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Введение к работе
Актуальность темы исследования. Преобразования, происходящие в банковской системе Российской Федерации, обострили потребность рационализации банковской деятельности по привлечению и размещению денежных ресурсов. Риск убытков, особенно при кредитовании, обусловливает необходимость разработки комплексной банковской политики, в которой приоритетное положение занимает область управления собственным капиталом.
Наличие нормативно определённого объёма собственного капитала банка не является гарантией его устойчивости в будущем, а несоблюдение требований о достаточности собственного капитала влияет на финансовые результаты и может привести благополучный банк к банкротству. Следовательно, эффективный процесс управления собственным капиталом, а не просто мониторинг его наличия, является существенным фактором в достижении устойчивого экономического роста банка в рыночных условиях, а совершенствование банковской политики в области управления собственным капиталом банка целесообразно рассматривать как метод достижения его конкурентоспособности, устойчивости и безопасности.
Таким образом, актуальность исследования обусловлена необходимостью дальнейшего изучения банковской политики в области управления собственным капиталом, что позволит, во-первых, уточнить методические основы управления собственным капиталом банков, во-вторых, определить пути совершенствования банковской политики управления собственным капиталом, направленные на обеспечение конкурентоспособности, безопасности и устойчивости коммерческого банка.
Степень разработанности проблемы. Несмотря на большое количество работ, посвященных банковской деятельности, существует необходимость всестороннего изучения направлений банковской политики в области управления собственным капиталом и обеспечения его достаточности.
Различные аспекты банковской политики рассматривались в трудах зарубежных и отечественных ученых-экономистов: Н. Акиры, Э. Гилла, Р. Коттера, Т. Коха, К. Макконела, П.С. Роуза, Ж. Ривуара, Э. Рида, Дж. Синки, Г.Н. Белоглазовой, Р.С. Бекова, А.А. Гавриленко, М.В. Гончаровой, Е.Ф. Жукова, В.И. Колесникова, Л.Н. Красавиной, О.И. Лаврушина, О.Г. Семенюты, В.М. Усоскина и др.
Проблемы управления собственным капиталом коммерческих банков в условиях российской экономики с разной степенью полноты затрагиваются в трудах учёных-экономистов и практикующих банкиров: Л.Г. Батраковой, В.И. Букато, В.В. Глухова, Я.Н. Дубенецкого, Р.З. Закирова, СМ. Игнатьева, Н.И. Кабушкина, Г.Г. Коробовой, Ю.И. Коробова, Л.П. Кроливецкой, Ю.С. Масленченкова, Н.С. Пронской, А.Ф. Рябовой, Г.А. Тосуняна и др.
Вместе с тем, существует необходимость всестороннего изучения основных направлений банковской политики в области управления собственным капиталом с позиций системного подхода, особенностей его функционирования в условиях российской экономики и определения на этой основе методических рекомендаций по совершенствованию управления капиталом для отечественных банков. Результаты научных исследований большинства перечисленных учёных послужили базой для более глубокого изучения проблем обеспечения достаточности собственного капитала и обоснования методов укрепления финансовой устойчивости банка.
Недостаточные изученность и степень разработанности проблемы, с одной стороны, и научно-практическая значимость — с другой, предопределили выбор темы диссертации, цели и задачи исследования.
Цель исследования. Целью исследования является разработка методического инструментария, обеспечивающего выбор стратегии нацеленной на достижение финансовой устойчивости коммерческого банка, на основе теоретического обоснования направлений банковской политики в области управления собственным капиталом.
В соответствии с указанной целью в диссертационной работе поставлены следующие задачи:
- реализовать системный подход к изучению различных аспектов банковской политики управления собственным капиталом, позволяющий уточнить его содержание, выделить основные подсистемы и особенности;
- обосновать комплекс принципов управления собственным капиталом банка, обеспечивающих сбалансированность банковской политики в данной области;
- провести сравнительный анализ темпов роста рисковых активов, обязательств и величины собственного капитала и сформировать алгоритм принятия решений в области формирования собственного капитала банка;
- разработать способ своевременного предупреждения угрозы снижения норматива достаточности собственных средств (капитала) банка HI;
- предложить практические пути совершенствования банковской политики в области управления собственным капиталом, способствующие повышению безопасности и финансовой устойчивости банка.
Предметом исследования является совокупность экономических отношений, возникающая в процессе управления собственным капиталом коммерческого банка и обеспечивающая его финансовую устойчивость и надежность.
Объект исследования - деятельность коммерческих банков по разработке и реализации политики в области управления собственным капиталом.
Методологической и теоретической основой исследования послужили теоретические положения и методологические подходы, изложенные в трудах отечественных и зарубежных ученых-экономистов по исследуемым проблемам, нормативные документы РФ, касающиеся банковской деятельности. В работе, были использованы следующие методы исследования: системный подход, метод научной абстракции, методы экономико-статистического анализа, финансовой математики, финансового анализа, экспертных оценок.
Информационно-эмпирической базой исследования стали факты, установленные на основе анализа данных статистических и финансово экономических российских и зарубежных изданий; материалы научных семинаров и конференций; законодательные и иные нормативные акты, регламентирующие деятельность российских коммерческих банков; публикации в экономической литературе, посвященные проблемам развития банковской сферы; данные Федеральной службы государственной статистики, Минфина РФ, Центрального банка РФ, периодической печати.
Основные положения диссертационного исследования, выносимые на защиту:
1. Банковская политика в области управления собственным капиталом представляет собой совокупность действий, направленных на достижение компромисса между рискованностью и доходностью операций банка, а также связанных с выбором и обоснованием наиболее выгодного размещения его собственных средств в соответствии с выбранной стратегией. Основной целью данной политики является обеспечение эффективного функционирования планово-нормативной, информационно-аналитической, контрольной подсистем управления, а индикатором ее эффективности — наличие устойчивого роста стоимости собственного капитала банка при условии выполнения требований относительно его достаточности.
2. Основными принципами управления собственным капиталом коммерческого банка, обеспечивающими реализацию сбалансированной банковской политики, являются: соответствие стратегии развития банка и масштабов его деятельности действующему законодательству; комплексность планово-нормативной, информационно-аналитической, контрольной подсистем управления; ограниченность объемов банковских операций размером собственного капитала; динамичность объема и структуры собственного капитала банка в соответствии с изменениями факторов внешней и внутренней среды.
3. Управление собственным капиталом коммерческого банка характеризуется следующим противоречием: с одной стороны, развитие банка осуществляется преимущественно за счет привлеченных средств, с другой стороны, масштабы деятельности банка жестко привязаны к размеру его собственного капитала. Следовательно, принятие решений в области формирования собственного капитала банка целесообразно осуществлять на основе сравнительного анализа темпов роста рисковых активов, обязательств и величины собственного капитала.
4. Минимизация расходов на создание резервов на возможные потери по ссудам, по ссудной и приравненной к ней задолженности (РВПС), ведет к росту прибыли банка и оптимальному значению HI. Низкое качество кредитного портфеля характеризуется задержкой и непоступлением процентных доходов, повышением расходов на РВПС, соответственно, прибыль банка уменьшается, что ведет к снижению значения норматива HI. Взаимосвязь между нормативом достаточности собственных средств (капитала) банка (HI) и качеством кредитного портфеля обусловливает необходимость расчета дополнительного показателя Н1.1 как отношения собственного капитала банка к величине кредитного портфеля.
5. С целью повышения надежности и устойчивости российских коммерческих банков целесообразно рекомендовать:
- определять минимальный размер уставного капитала вновь создаваемого российского банка в рублях с целью исключения валютного риска;
законодательно запретить наращивать кредитный портфель без соответствующего увеличения собственного капитала банка и доли его ликвидных активов;
- сформировать систему мониторинга темпов роста и структуры рисковых активов, обязательств, величины собственного капитала, а также качества кредитного портфеля банка, направленную на раннее выявление проблем, возникающих в процессе управления собственным капиталом, и позволяющую повысить эффективность реализации выбранной банком стратегии развития;
- не учитывать при подсчете величины собственного капитала вложения банка в акции (доли участия), приобретенные для инвестирования, независимо от размера приобретаемой доли капитала организации-эмитента. Научная новизна полученных результатов состоит в следующем:
• уточнено содержание банковской политики управления собственным капиталом посредством конкретизации цели и индикаторов ее достижения, что развивает теоретические основы управления банковскими пассивами;
• комплексно представлены принципы управления собственным капиталом коммерческого банка (соответствие законодательству, комплексность подсистем управления, ограниченность активных операций размером собственного капитала и его динамичность под влиянием факторов внешней и внутренней среды), реализация которых позволит обеспечить разработку сбалансированной политики в области формирования банковских пассивов и активов;
• разработан алгоритм принятия решений в области формирования собственного капитала банка, основанный на поэтапном сравнении темпов роста рисковых активов, обязательств и величины собственного капитала;
• обоснована необходимость использования показателя отношения собственного капитала банка к величине кредитного портфеля (Н1.1), что позволяет своевременно предупредить угрозу снижения норматива достаточности собственных средств (капитала) банка (HI);
• предложены пути совершенствования банковской политики в области управления собственным капиталом, способствующие повышению финансовой устойчивости, безопасности и конкурентоспособности российских коммерческих банков, включающие рекомендации по изменению действующего законодательства и мониторингу показателей, уточняющих и дополняющих официальный норматив достаточности собственных средств банка.
Теоретическая и практическая значимость работы. Теоретическая значимость диссертационного исследования определяется комплексным представлением банковской политики в области управления собственным капиталом: цели, содержания, принципов, индикаторов эффективности, что является приращением научного знания в области банковского дела.
Практическая значимость диссертационного исследования состоит в разработке рекомендаций по применению дополнительных нормативов достаточности собственного капитала, алгоритмизации выбора и обосновании основных направлений политики банка на основе сравнительного анализа темпов роста собственного капитала, рисковых активов и обязательств.
Теоретическая и практическая ценность выводов и рекомендаций диссертации состоит в их направленности на совершенствование деятельности коммерческих банков, что будет способствовать повышению устойчивости, безопасности и конкурентоспособности всей банковской системы. Материалы диссертации могут быть использованы кредитными организациями в целях эффективного управления собственным капиталом, а также в преподавании дисциплин «Финансовый менеджмент в банке», «Банковское дело», «Анализ деятельности коммерческого банка».
Апробация результатов исследования. Основные положения и выводы диссертации прошли апробацию на региональной научно-практической конференции в рамках научной сессии Волгоградского государственного университета (г. Волгоград, 2008 г.) и на VI всероссийской научно-практической конференция «Современное состояние и перспективы развития экономики России» (г. Пенза, 2008 г.). Результаты исследования нашли практическое применение в деятельности ФКБ «Юниаструм Банк» в Волгограде.
Публикации. По материалам исследования опубликовано 6 научных статей общим объемом авторского вклада 2,05 п.л., в том числе 2 статьи в изданиях, рекомендуемых ВАК РФ.
Структура и объем диссертации. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы и 8 приложений. Общий объем диссертации составляет 198 страниц. Работа содержит графический и табличный материал (15 таблиц и 5 рисунков).
Во введении обосновывается актуальность темы исследования, формулируются цель, задачи, теоретическая и практическая значимость исследования, его предмет и объект, теоретические и методологические основы работы, выделяются основные положения, выносимые на защиту, и ее научная новизна.
В первой главе диссертации - «Теоретические основы управления собственным капиталом коммерческих банков» - исследуются содержание и принципы управления собственным капиталом банка, его структура, а также особенности регулирования достаточности собственного капитала коммерческих банков в современной экономике.
Во второй главе - «Обеспечение сбалансированной банковской политики в области управления собственным капиталом» - анализируется влияние собственного капитала банков на устойчивость финансовой деятельности коммерческих банков, а также рассматриваются варианты управления капитализацией банка во взаимосвязи с показателем достаточности собственного капитала при расширении объемов банковских операций.
В третьей главе - «Основные направления совершенствования банковской политики в области управления собственным капиталом» — предложен комплекс мероприятий в области управления собственным капиталом банка, способствующий повышению его финансовой устойчивости и безопасности, а также обоснована возможность эффективной организации банковских операций в процессе управления банковскими пассивами, конкретизирован методический инструментарий для реализации изложенных рекомендаций.
В заключении обобщены результаты исследования, сформулированы выводы и предложения научного и практического характера.
Сущность и принципы управления собственным капиталом коммерческого банка и его структурой
Развитие экономики государства по законам рынка обусловило повышенный интерес к категории «капитал», его трактовок и концепций, а также обусловило необходимость в разработке политики по его управлению с целью повышения эффективности от использования капитала, как отправной точки в расширении деятельности коммерческого банка. С исторической позиции вопрос о собственном капитале предприятий и банков возник не сразу, в какой-то определенный момент, а был обусловлен объективными причинами, в числе которых — расширение и усложнение промышленного производства, достижения научно-технического прогресса и развитие научной экономической мысли.
С развитием экономических отношений, увеличением масштабов деятельности хозяйствующих субъектов обозначилась потребность в научно обоснованном управлении их капиталом. Со временем обозначилась закономерность - предприятие, имеющее больший размер капитала, осуществляет более масштабное производство и больше нуждается в квалифицированном менеджменте. В равной мере данная экономическая закономерность справедлива как для производственных предприятий, так и в отношении современных коммерческих банков, функционирующих по законам рынка.
В связи с этим стало актуальным исследовать как саму систему управления, так и объект управления, т. е. собственный капитал коммерческих банков. Прежде, чем исследовать аспекты, связанные с политикой банка в области управления собственным капиталом, рассмотрим сам объект управления, зная который можно сделать правильные выводы и найти способы усовершенствования управление собственным капиталом современного российского банка.
Важность изучения капитала, как экономической категории, которая носит практически универсальный характер, можно подтвердить тем, что почти все выдающиеся ученые-экономисты, начиная с 17 века, исследовали его с разных точек зрения. Например, Ф. Кенэ, представителю классической политической экономии, принадлежит впервые в истории экономической мысли достаточно глубокое теоретическое обоснование положений о капитале. Он ввел понятия «основной» и «оборотный» капитал по производственному признаку и доказал, что в движении находится, наряду с оборотным, и основной капитал.
По теории А. Смита капитал характеризуется как одна из двух частей запасов, от которой ожидают получать доход. Интересна мысль Д. Рикардо о том, что из-за неравенства прибыли на вложенный капитал последний перемещается из одного занятия в другое. То есть, А. Смит и Д. Рикардо рассматривали капитал с позиции вещной трактовки и видели его суть в накопленном и овеществленном труде и богатстве. Ж. Б. Сэй называл капитал ведущим фактором производства. Сторонники теории «маржинализма» представляли капитал как совокупность технико-экономических элементов, необходимых для осуществления производства.
Влияние собственного капитала коммерческих банков на их финансовую устойчивость
Управление деятельностью коммерческого банка в целом и его собственным капиталом, в частности, ориентировано на обеспечение рентабельной работы банка, благодаря чему достигается его финансовая устойчивость и привлекательность с точки зрения владельцев денежных средств, желающих выгодно их разместить. Учреждая банк и приобретая акции, акционеры рассчитывают получить доход на вложенные деньги в виде дивидендов. Источником для их выплаты служит прибыль банка после налогообложения. Поэтому очень важно, чтобы банк был финансово привлекателен для вложения в него средств инвесторов, а акции банка пользовались спросом на фондовом рынке. В этой связи уместно четко знать, как влияет на финансовую устойчивость банка размер его собственного капитала? Какие инструменты и методы целесообразно применять в проведении политики в области управления собственным капиталом?
Покупатели и продавцы, особенно когда они нацелены на максимизацию цены акций, должны уметь оценивать банки, их реальную стоимость. Отличительной особенностью такой оценки в процессе управления является то обстоятельство, что коммерческие банки. представляют главный класс финансовых посредников, известных как финансовые институты. Схема финансового посредничества приведена на рис. 3, где проиллюстрированы две фундаментальные цели, которыми должны руководствоваться финансовые институты, если они хотят уцелеть в условиях рыночной конкуренции. Эти две цели находятся в центре внимания при осуществлении управления собственным капиталом банка: первое, условия приема пассивов должны быть привлекательны для сберегателей.
Способы повышения капитализации российских коммерческих банков
Изучая мнения разных экономистов, банкиров, экспертов, частично приведенные выше, не трудно сделать вывод, что проводить капитализацию банков необходимо, но как эффективно управлять этим процессом? Это главный и очень болезненный вопрос у руководителей коммерческих банков. На первый план в связи с этим выходит поиск новых возможностей для решения проблем, связанных с наращиванием собственного каптала банков, как основного показателя в дальнейшем развертывании банковских операций. Уже ни у кого не вызывает сомнения тот факт, что банкам для успешной деятельности необходимо систематически увеличивать свой собственный капитал. Однако эта задача является трудновыполнимой по многим объективным и субъективным причинам. Тем не менее, банки должны проводить капитализацию, и мы попытаемся найти оптимальные пути и возможности для достижения этой цели. Рассмотрим с теоретической позиции варианты возможных действий банков по их капитализации:
- акционеры действующих банков увеличивают свои взносы в уставный капитал, т. е. дополнительное внесение средств;
- среди местных инвесторов появляются желающие приобрести акции преуспевающего и финансово устойчивого банка;
- попытаться провести капитализацию банка за счет сохранения части нераспределенной прибыли, а также привлечения иностранных инвестиций;
- провести реорганизацию в форме слияния или присоединения нескольких банков в один, объединив их уставные капиталы.
Скорее всего, целесообразно использовать все перечисленные варианты или их комбинацию. Какой путь представляется наиболее эффективным для российских банков по управлению процессом капитализации определим по результатам проводимого исследования.
Прежде всего, целесообразно исследовать зарубежный опыт наращивания собственного капитала и выяснить в какой мере он возможен к применению в наших условиях. Если вспомнить, что капитальные резервы, образуемые из прибыли после налогообложения, являются важнейшим компонентом в структуре собственного капитала иностранных банков, то использование такого подхода российскими банками в решении вопроса о дальнейшей капитализации, явится действительно очень разумным. Ведь в конечном итоге, весь собственный капитал принадлежит владельцам банка -акционерам. Остается дело за малым - получить прибыль.
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