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ВСТУП

Актуальність теми. Розвиток науки і техніки відобразився на всіх сферах суспільного життя. Використання позитивних здобутків науково-технічного прогресу зумовлює покращання здійснення будь-якого виду діяльності. Здійснюючи розкриття, розслідування та судовий розгляд кримінальної справи важливо не лише встановити істину, але й належним чином її закріпити. Основним способом фіксації доказової інформації є протоколювання. Разом з тим, у кримінальному судочинстві застосовують і звуко- та відеозапис.

Використання звуко- та відеозапису при проведенні оперативно-розшукових заходів, слідчих і судових дій стало можливим завдяки впровадженню до сфери кримінального судочинства досягнень науки та техніки.

Звуко-, відеозапис зародився та розвивався поза межами кримінального процесу і криміналістики, на сьогоднішній день він зайняв своє місце в фіксації проведення певної дії та закріпленні доказової інформації.

Однак, незважаючи на широкі можливості звуко- та відеозапису в кримінальному судочинстві, на практиці його застосування здійснюється не на повну потужність. Це пояснюється наявністю окремих законодавчих прогалин і протиріч, відсутністю чітких, однозначних та повних рекомендацій щодо використання звуко-, відеозапису в зазначеній сфері.

Вирішення вказаних проблем можливе лише після ґрунтовного наукового вивчення даних питань.

Слід зазначити, що на монографічному рівні проблематика застосування звуко- та відеозапису в кримінальному судочинстві за час існування України як незалежної держави не досліджувалась. Існуючі наукові напрацювання вчених за радянських часів потребують перегляду їх з урахуванням сучасного стану розвитку науки і техніки та відповідно до чинного законодавства.

Таким чином, з одного боку, маємо потребу в науковому вивченні проблематики використання звуко- та відеозапису в кримінальному судочинстві, а з іншого – наукову базу розробок попередніх років. Підґрунтям нашого дослідження є фундаментальні праці вчених-криміналістів і процесуалістів, в першу чергу – вітчизняних, у яких відображені певні аспекти даної проблематики. Мова йде про здобутки таких науковців як Л. Є. Ароцкер, Т. В. Варфоломеєва, Л. А. Вінберг, Г. І. Грамович, В. Г. Гончаренко, О. І. Дворкін, А. В. Іщенко, Л. М. Карнєєва, Н. І. Клименко, В. П. Колмаков, В. О. Коновалова, М. В. Костицький, В. С. Кузьмічов, О. А. Леві, В. К. Лисиченко, Є. Д. Лук’янчиков, Г. А. Матусовський, В. Т. Нор, І. В. Постика, М. В. Салтевський, М. Я. Сегай, М. О. Селіванов, О. П. Снігерьов, З. М. Соколовський, С. М. Стахівський, С. І. Тихенко, М. П. Хилобок та ін.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Обраний напрям дослідження базується на основних положеннях Концепції реформування наукової та науково-технічної діяльності в системі правоохоронних органів, затвердженої розпорядженням Кабінету Міністрів України від 16 листопада 2002 р. № 649-р, Пріоритетних напрямах наукових та дисертаційних досліджень, які потребують першочергового розроблення і впровадження в практичну діяльність ОВС на період 2004–2009 рр., затверджених наказом МВС України від 5 липня 2004 р. № 755, планів науково-дослідних і дослідно-конструкторських робіт Київського національного університету внутрішніх справ і кафедри досудового розслідування цього закладу.

Мета і завдання дослідження. Автор бере за мету переосмислення існуючих уявлень про засоби і методи фіксації в кримінальному процесі та криміналістиці, уточнення доказового значення застосування звуко- й відеозапису, удосконалення прийомів їх застосування. Відповідно до мети дослідження поставлені такі завдання:

– розкрити історичний шлях запровадження звуко- та відеозапису до сфери кримінального судочинства;

– встановити сучасні технічні можливості аудіо- і відеотехніки;

– з’ясувати процесуальний статус матеріалів звуко- та відеозапису;

– проаналізувати особливості застосування звуко- і відеозапису під час проведення слідчих дій;

– встановити переваги та недоліки застосування звуко-, відеозапису, виявити проблеми процесуального і тактичного характеру та запропонувати власні шляхи їх розв’язання.

Об’єктом дослідження обрано процес застосування досягнень науково-технічного прогресу в кримінальному судочинстві в Україні. 

Предметом дослідження є використання звуко- та відеозапису в кримінальному судочинстві України.

Методи дослідження обрані з урахуванням поставленої мети і завдань дослідження, його об’єкта та предмета. Методологічну основу дисертації складає комплексний діалектичний підхід використання ряду загальнонаукових методів, що обумовлено багатоаспектністю предмета й об’єкта дослідження, здобутки науковців у галузі філософії, загальної теорії держави та права, кримінального процесу, криміналістики і техніки. Зокрема, історико-правовий метод, який дав можливість простежити хід розвитку засобів звуко-, відеозапису та їх правової регламентації. За допомогою порівняльно-правового методу проаналізовано погляди вчених стосовно окремих норм кримінально-процесуального законодавства, які регулюють процес застосування технічних засобів фіксації інформації. Соціологічний метод використовувався при вивченні практики застосування звуко‑, відеозапису в кримінальному судочинстві. Метод системно-структурного аналізу дозволив вивчити систему доказів, визначити в ній місце доказів, здобутих із застосуванням звуко-, відеозапису. Завдяки формально-юридичному методу опрацьовано норми діючого КПК України та проекту нового КПК, підготовлено ряд пропозицій щодо вдосконалення чинного Кодексу і можливостей реалізації вказаних пропозицій у новому КПК.

Емпіричну базу дослідження становлять результати опитування 224 працівників карного розшуку та слідчого апарату МВС України, а також власний досвід роботи слідчого в системі органів внутрішніх справ.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в конкретизації та систематизації положень науки кримінального процесу та криміналістики, які пов’язані з використанням звуко- та відеозапису в кримінальному судочинстві України, а саме:

вперше:

– показано сучасний стан регламентації застосування науково-технічних засобів під час досудового розслідування та судового розгляду;

– розмежовано поняття «засіб фіксації» і «доказ» в кримінальному процесі, «форма фіксації доказів» і «форма доказів»;

– висловлено пропозиції щодо спрощення процесуального порядку застосування відео- та звукозапису при проведенні слідчих дій, що є першочерговою умовою підвищення його ефективності;

– аргументовано позицію, що для забезпечення цілеспрямованого, композиційно-логічного та технічно-правильного відеозапису доцільно складати детальний план зйомки;

– запропоновано внести зміни та доповнення до низки статей КПК України положеннями, що не лише допускають, але й зобов’язують слідчого застосовувати науково-технічні засоби в кримінальному процесі за рахунок відео- і звукозаписів;

удосконалено:

– визначення понять «фіксація доказів», «засоби фіксації ходу та результатів слідчих дій», «фонограма запису телефонних переговорів»;

– зміст умов, яким повинні відповідати матеріали відео-, звукозапису, як додатки до протоколів слідчих дій;

– положення про нерозповсюдження вимог, що пред’являються до фіксації на стадії досудового розслідування, на фіксацію інформації в суді;

дістали подальшого розвитку:

– пропозиції про можливість і необхідність застосування цифрової техніки для фіксації інформації;

– аргументація та висновки, що в кримінальному судочинстві матеріали звуко- і відеозапису, одержані під час фіксації слідчих чи судових дій – є додатками до протоколів;

– пропозиції щодо випадків обов’язкового застосовування звуко-, відеозапису при провадженні слідчих і судових дій, 

– перелік типових помилок при проведенні звуко-, відеозапису та заходів щодо їх усунення.

Практичне значення одержаних результатів. Викладені в дисертації теоретичні положення, узагальнення, висновки та пропозиції можуть бути використані для підвищення ефективності використання досягнень науки і техніки в протидії злочинності. Результати дослідження можуть бути використані:

– у законотворчій роботі;

– вченими радами вищих навчальних закладів, керівництвом і колективами науково-дослідних установ для організації та планування наукових пошуків;

– науково-педагогічним складом навчальних закладів для розробки навчальних програм, планів, методик, уточнення обсягів вивчення криміналістики;

– практичними співробітниками правоохоронних органів з метою більш ефективного використання наукових рекомендацій, техніко-криміналістичних засобів у розслідуванні та запобіганні порушень закону;

– при написанні відповідних розділів і підрозділів підручників та навчальних посібників з криміналістики;

– у науково-дослідній роботі студентів, слухачів і курсантів навчальних закладів.

Результати дисертації впроваджено у навчальний процес Української академії бізнесу та підприємництва (акт впровадження від 20 лютого 2008 р. № 12) та практичну діяльність Головного слідчого управління МВС України (акт впровадження від 4 лютого 2006 р. № 7) і Верховного суду України (акт впровадження від 25 квітня 2008р. №17).

Особистий внесок здобувача. Положення, які виносяться на захист, розроблені дисертантом особисто. В посібнику «Шляхи вдосконалення тактики психологічного впливу при проведенні окремих слідчих дій», підготовленому в співавторстві, здобувачем викладено положення щодо застосування науково-технічних засобів для здійснення психологічного впливу при проведенні слідчих дій, що становить 30% обсягу посібника.

Апробація результатів дисертації. Основні результати роботи доповідалися на різних конференціях: міжнародних науково-практичних конференціях «Реформування правової системи України: Проблеми і перспективи розвитку в контексті європейських інтеграційних процесів» (Київ, квітень 2004 р.), «Спеціальна техніка у правоохоронній діяльності» (Київ, квітень 2004 р.), загальноакадемічній підсумковій науково-теоретичній конференції «Входження України в Європейський простір» (Київ, травень 2004 р.), науково-теоретичній конференції молодих та майбутніх вчених, присвяченій створенню Академії управління МВС «Проблеми підвищення ефективності державного управління в правоохоронній діяльності» (Київ, квітень 2006 р.), науково-теоретичній конференції наукового товариства курсантів та слухачів навчально-наукового інституту підготовки слідчих і криміналістів (присвяченій 85-тій річниці Київського національного університету внутрішніх справ) (Київ, квітень 2006 р.), загальноуніверситетській підсумковій науково-теоретичній конференції, присвяченій Дню науки «Наукове забезпечення правоохоронної діяльності: Історія, сучасність та міжнародний досвід» (Київ, травень 2006 р.) і круглому столі «Досудове слідство: проблеми розслідування окремих видів злочинів» (Київ, травень 2006 р.). 

Основні положення дослідження обговорювались і доповідались на засіданнях кафедри досудового розслідування Київського національного університету внутрішніх справ. Окремі матеріали дисертації використовувались у навчальному процесі під час проведення семінарських і практичних занять з курсу криміналістики.

Публікації. Основні положення та висновки, що сформульовані в дисертаційному дослідженні, опубліковані автором в посібнику, чотирьох одноособових наукових статтях у фахових виданнях і тезах доповіді на міжнародній науково-практичній конференції.
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ВИСНОВКИ

1. Діюча система кримінально-процесуальних норм щодо застосування науково-технічних засобів свого часу була зорієнтована на суспільні відносини та рівень розвитку науки й техніки початку 60-х років, і, незважаючи на деякі зміни та доповнення, внесені до КПК, практично повністю зберегла свої основні риси до цього часу й тому потребує істотного реформування.

2. Апаратура запису звуку відрізняється великою різноманітністю. Проте в слідчій практиці рекомендується використовувати магнітофони (диктофони), що забезпечують точну передачу мовних висловлювань, індивідуальні особливості голосу та достатню гучність, тобто відповідати вимогам допустимості їх використання в боротьбі зі злочинністю з природно-технічних позицій.

3. Соціальні передумови допустимості використання цих засобів у боротьбі зі злочинністю полягають у відповідності їх принципам законності, гуманізму і демократизму. 

4. Використання засобів відеозапису надає можливість:

– фіксувати в динаміці у реальному масштабі часу різні події і явища, а потім відтворювати картину їх розвитку на екрані електронного видошукача, телевізійного приймача, монітора або проектувати на кіноекран;

– синхронно фіксувати оптичний і звуковий сигнали;

– передавати за оперативної потреби відеоінформацію телевізійними каналами зв’язку (в тому числі одночасно з фіксацією);

– контролювати та змінювати хід і якість процесу фіксації зображення й звуку, а при відтворенні на екрані регулювати яскравість, контрастність, насиченість і чіткість отриманого зображення, рівень гучності звуку;

– багаторазово повторювати фрагмент відеозапису при відтворенні, здійснювати операцію «стоп-кадр».

5. Слід враховувати й недоліки відеозапису:

– записаний відеосигнал поступається роздільною здатністю фотовідбиткам і кінострічці приблизно в 10 разів, що призводить до недостатньої проробки або взагалі відсутності дрібних деталей зображення;

– записані відеосигнали на відеокасетах кращих зразків без помітного погіршення якості можуть зберігатися в оптимальних умовах 15–20 років, у той час, як фірми «Кодак» і «Фуджі» дають гарантію на непогіршення якості зображення на своїх кольорових фотоплівках і фотовідбитках – 70 років, а чорно-білих – до 150 років;

– для сприйняття відеоінформації необхідна спеціальна апаратура, в той час як фотовідбиток має наочність, його можна переглянути без будь-яких пристосувань.

6. Засоби фіксації ходу та результатів слідчих дій – це встановлені кримінально-процесуальним законом носії інформації у вигляді протоколів, фотографічних негативів, знімків, кінострічок, діапозитивів, фонограм, касет відеозапису, носіїв комп’ютерної інформації, креслень, планів, схем, зліпків і відтисків слідів, на яких у відповідній формі повністю або частково зафіксований хід і результати слідчих дій.

7. Форма фіксації доказів і форма доказів – різні поняття. Перше вказує на особливості збереження доказової інформації відповідно до видів слідів, які відображаються, друге ж характеризує лише зовнішній вираз доказу, без якого воно не може реально існувати.

8. Повноцінним юридичним доказом інформація стає лише тоді, коли вона може братися за основу рішень, які приймаються в справі. Для цього вона повинна бути не лише належною і допустимою, але й достовірною (визнаною такою органом судочинства). Допустимість, належність і достовірність доказів утворюють їх функціональну властивість – доброякісність.

9. Доказове значення матеріалів технічного запису пов’язане з джерелом і порядком їх отримання, вони можуть бути:

– одержані при проведенні слідчих дій;

– одержані при санкціонованому знятті інформації з каналів зв’язку;

– одержані за межами кримінального процесу органами, які здійснюють оперативно-розшукову діяльність;

– одержані за межами кримінального процесу громадянами й організаціями.

10. Розширення сфери обов’язкового застосування науково-технічних засобів у кримінальному процесі за рахунок відео- та звукозаписів вимагає зміни і доповнення ряду статей КПК України положеннями, що не лише допускають, але й зобов’язують слідчого застосовувати їх. У зв’язку з цим виникає необхідність доповнити ст. 143 КПК України частиною сьомою наступного змісту: «При допиті обвинувачених, що вчинили злочин, за який може бути призначено як міра покарання довічне позбавлення волі, застосовується відео- або звукозапис». Ст. 167 КПК України необхідно доповнити частиною п’ятою наступного змісту: «При допиті свідка, який знаходиться в небезпечному для життя стані, або не може з поважних причин з’явитися в судове засідання, або має в своєму розпорядженні відомості, що мають важливе значення для справи, але якому загрожують вбивством, застосуванням насильства або іншими протиправними діями, застосовується відео- чи звукозапис». Ч. 3 ст. 191 КПК України доповнити та викласти в такій редакції: «В необхідних випадках слідчий проводить вимірювання, складає план і креслення оглянутого місця та окремих предметів, а також по можливості фотографує їх, а під час огляду місця події при великих аваріях, катастрофах, пожежах, вбивствах, або коли є умови незворотної зміни обстановки, втрати речових доказів і слідів, застосовується відеозапис».

11. Протоколи слідчих дій і додані до них носії інформації, на яких за допомогою технічних засобів зафіксовані процесуальні дії, речові докази та фонограми, отримані під час зняття інформації з каналів зв’язку, – різні види доказів, які відрізняються як за природою об’єкта-носія, так і за процесуальним режимом закріплення. Перші мають повноцінне доказове значення, але тільки разом з протоколом, до якого вони додані. Другі – як предмети, що були знаряддям вчинення злочину або зберегли на собі сліди злочину, або були об’єктом злочинних дій, підпорядковуються всім приписам ст. 78–81 КПК України. Треті належать до категорії документів.

12. Завдяки застосуванню відеозапису під час проведення слідчих дій забезпечується:

а) можливість відображення та повторного сприйняття слідчим необхідних динамічних явищ;

б) об’єктивне відображення дій слідчого щодо виявлення, фіксації, вилучення слідів і предметів, пов’язаних із злочином, змін обстановки місця події;

в) точне відображення розвитку тієї або іншої дії за часом, а також швидкості руху об’єктів;

г) можливість вивчення зафіксованої дії в прискореному, нормальному й уповільненому темпах.

13. Застосування науково-технічних засобів у суді сприяє забезпеченню принципів всебічності, повноти, об’єктивності й безпосередності дослідження справи.

14. Аудіо- та відеограми, які мають статус речових доказів, в суді повинні відтворюватись обов’язково, а всі інші – в залежності від ситуації та за наполягання сторін.

15. Фіксація судового процесу за допомогою звукозапису є конституційною нормою і тому необхідно вжити рішучих заходів, щоб вона була реалізована в найкоротший час.

Для заказа доставки работы воспользуйтесь поиском на сайте http://www.mydisser.com/search.html
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