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Введение к работе
ХХУ1 съезд КПСС определил основные направления развития народного хозяйства СССР в XI пятилетке и на длительную перспективу, указал средства и методы достижения "в обеспечении дальнейшего роста благосостояния советских людей на основе устойчивого, поступательного развития народного хозяйства, ускорения научно-технического прогресса и перевода экономики на интенсивный путь развития, более рационального использования производственного потенциала страны, всемерной экономии всех видов ресурсов и улучшения качества работы"1.
Большое внимание уделено съездом мероприятиям по обеспечению советских людей товарами народного потребления. В этой связи намечены "более высокие темпы роста производства продукции группы "Б" по сравнению с темпами группы "А .
В общем объеме промышленной продукции на продукцию группы "А" * приходится около 74$3. Это прежде всего машины и оборудование, сырье и материалы, топливо и энергия и другая продукция, используемая на производственные цели. На долю продукции группы "Б* приходится за * последние два десятилетия около 26%4 от объема всей промышленной продукции. Если сравнить темпы роста выпуска продукции, то более высокими темпами развивалось производство продукции группы "А". Так, * за последние 40 лет производство средств производства увеличилось в 29 раз, а производство предметов потребления только в 11 раз.
Сложившееся положение не могло не оказать влияния на степень * удовлетворения быстрорастущих потребностей населения в товарах. Сле-
Материалы ХХУ1 съезда КПСС. - М.: Политиздат, 1981, с. 139.
Там же, с. 140.
Народное хозяйство СССР в 1980 г.: Стат.ежегодник/ЦСУ СССР. . - М.: Финансы и статистика, 1981 г., с. 124.
Там же, с. 124. " "* "
Там же, с. 37. дует отметить, что потребности населения растут вместе с ростом материального и культурного уровня трудящихся. Так, за последние 40 лет реальные доходы населения увеличились в 5,8 раза, в том числе у рабочих и служащих в 4 раза, у колхозников - в 6,9 раза . В условиях быстрорастущих потребностей населения в товарах народного потребления предприятия легкой промышленности пока не в полной мере удовлетворяют запросы населения не только в количественном отношении, но и в качественном. Поэтому в "Основных направлениях экономического и социального развития СССР на 1981-1985 годы и на период до 1990 года", утвержденных ХХУ1 съездом КПСС, поставлена задача значительно повысить качество всех видов продукции, расширять и обновлять ассортимент изделий в соответствии с современными требованиями народного хозяйства и научно-технического прогресса, а также растущими потребностями населения.
В соответствии с решениями съезда Центральный Комитет КПСС и Совет Министров СССР в августе 1981 года приняли постановление "0 мерах по увеличению производства товаров первой необходимости в 1981-1985 годах и более полному удовлетворению спроса населения на эти товары" и "Об увеличении производства товаров массового спроса, повышении качества и улучшения их ассортимента в 1981-1985 годах".
В современных условиях важное народнохозяйственное значение имеет Продовольственная программа СССР, разработанная на период до 1990 года. Одним из стимулов успешного ее выполнения является более полное обеспечение сельского населения товарами народного потребления. В і этой связи ЦК КПСС и Совет Министров СССР 24 мая 1982 года приняли постановление "0 мерах по дальнейшему улучшению жилишных, коммунально-бытовых и социально-культурных условий жизни сельского населения", которым предусмотрено "Выделять для продажи сельскому населению това-
1. Народное хозяйство СССР в 1980 г.: Стат. ежегодник/ЦСУ СССР. - М.: Финансы и статистика, 1981, с. 54. ры в объеме и в ассортименте, обеспечивающих более полное удовлетво-рение потребностей в них".
На декабрьском (1983 г.) Пленуме ЦК КПСС еще раз указывалось на необходимость увеличения выпуска промышленных товаров для населения .
В социалистическом обществе прежде составляется план на основе прогноза потребности в тех или иных товарах, учитывая пропорции развития различных отраслей хозяйства, а затем предприятия, организации, объединения руководствуются этим планом выпуская и отгружая (отпускная) готовую продукцию своим потребителям, расчеты за которую ведутся в основном в безналичном порядке. Через механизм безналичных расчетов в конечном итоге оценивается выполнение планов отдельными коллективами, т.к. реализованной (проданной) считается та продукция, которую оплатил ее потребитель.
Безналичным расчетам посвящено много работ советских экономистов. Большой вклад в развитие и совершенствование безналичных расчетов внесли М.С.Атлас, Н.Д.Барковский, В.С.Геращенко, В.С.Захаров, А.И.Казанцев, А.М.Косой, В.С.Пашковский, А.Г.Русанова, В.И.Рыбин, В.П.Терлецкас, М.Д.Усманов, Н.Н.Шабанова и много других. В результате основательно изучены сущность безналичного оборота, его кредитный характер, закономерности развития. Внесено ряд предложений по совершенствованию безналичных расчетов, многие из которых нашли применение на практике.
Вопросы значения кредита для деятельности предприятий и развития экономики нашей страны, общие тенденции развития кредитных отношений, их совершенствование рассмотрены в работах М.С.Атлас, В.С.Геращенко, В.С.Захарова, Р.В.Корнеевой, 0.И.Лаврушина, И.В.Левчука,
Продовольственная программа СССР на период до 1990 года и меры по ее реализации: Материалы майского Пленума ЦК КПСС 1982 г. -М.: Правда, 1982, с. 106.
Известия, 1983, 27 декабря. - б -
М.А.Песселя, В.И.Рыбина, Ю.Е.Шенгера и многих других. В работах этих экономистов рассматриваются вопросы кредита и расчетов преимущественно для промышленности в целом.
На современном этапе развития экономики необходим дифференцированный подход не только при кредитовании, но и при проведении расчетов в зависимости от отрасли народного хозяйства, специфики производства, местонахождения поставщиков и покупателей, способа доставки товарно-материальных ценностей, степени удовлетворения спроса и т.д.
Отдельными авторами: С.П.Артемьевым, Г.Н.Гангус, О.Н.Городецкой, Г.И.Зысман, Т.К.Корнейчевой, В.К.Ыазаровым, П.И.Новоселовым, М.А.Орловой рассмотрены вопросы кредитования и расчетов отдельных отраслей народного хозяйства. Но эти работы носят в основном методологический характер. Работа Н.Э.Соколинской посвящена безналичным расчетам в пищевой промышленности. Цель данной работы автор видит в том, чтобы на базе изучения особенностей объединений легкой промышленности выявить роль механизма безналичных расчетов и наметить пути стимулирования выпуска товаров народного потребления лучшего ассортимента, высокого качества, пользующихся повышенным спросом населения, используя механизм безналичных расчетов. Ведь всем нам знакомы приливы и отливы спроса на те или иные изделия. Каждый раз отлив застает промышленность и торговлю врасплох, ведет к росту массы залежалых товаров, заставляет идти на уценку вполне доброкачественных изделий. Учитывая такое положение, декабрьским (1983 г.) Пленумом ЦК КПСС было отмечено: "Разве можно мириться с тем, что при недостатке в продаже многих изделий добротное сырье и материалы переводятся на продукцию, которая не будет находить сбыта, станет лежать на складах, а затем непременно потребует уценки"Ч
В соответствии с намеченной целью в работе решались следующие
1. Известия, 1983, 27 декабря. - 7 -основные задачи: более полно осветить элементы хозяйственного механизма и выделить безналичные расчеты в составе одного из элементов хозяйственного механизма, являющихся одним из экономических рычагов способствующих быстрейшему завершению кругооборота оборотных средств на предприятиях; выявить особенности хозяйственных связей нескольких объединений легкой промышленности с поставщиками и покупателями; проанализировать структуру платежного оборота этих объединений; изучить степень использования банковского кредита для проведения расчетов и на этой основе разработать рекомендации по использованию механизма безналичных расчетов в целях повышения эффективности производства.
Достижению намеченной цели и решению поставленных задач подчинена структура работы. В первой главе, при рассмотрении хозяйственного механизма сделана попытка выделить безналичные расчеты как одну из составных частей элементов хозяйственного механизма. Показано место безналичных расчетов в кругообороте оборотных средств. Рассмотрены принципы организации расчетов.
Во второй главе показана необходимость концентрации и специализации производства в современных условиях путем создания объединений. Рассмотрен порядок расчетов в условиях объединений в зависимости от степени централизации снабженческосбытовых и финансовых операций. Исследована структура платежного оборота нескольких объединений легкой промышленности при расчетах с поставщиками и покупателями. Дан критический анализ форм безналичных расчетов и рассмотрены проблемы в практике их применения. Проанализированы кредитные отношения объединений с банком. Причем, особое внимание уделено расчетным и платежным кредитам. Внесены предложения по изменению струк- .-8-туры платежного оборота и порядка кредитования с целью соблюдения платежной, дисциплины, сокращения уровня дебиторско-кредиторской задолженности, обеспечения ритмичности производства, снижения сверхнормативных запасов, товарно-материальных ценностей, более эффективного использования оборотных средств и т.д.
В третьей главе сделана попытка показать стимулирующее воздействие безналичных расчетов на улучшение качества и ассортимента выпускаемых швейных и трикотажных изделий. Проанализирована оборачиваемость нормируемых и ненормируемых оборотных средств, выявлены причины, влияющие на ее скорость. Даны некоторые рекомендации по упорядочению расчетов с целью соблюдения ритмичности производства и поставок, повышению качества товаров народного потребления, улучшению финансового положения, ускорению оборачиваемости оборотных средств.
Объектом исследования явился платежный оборот ряда объединений легкой промышленности за товарно-материальные ценности и экономические отношения этих объединений с Государственным банком, возникающие в процессе проведения безналичных расчетов.
Научная новизна работы заключается в обосновании некоторых теоретических выводов, имеющих важное значение для дальнейшего совершенствования расчетно-кредитных^&тношений в развитом социалистичес-ком обществе. В частности: определены элементы, входящие в состав хозяйственного механизма; выделены безналичные расчеты как составная часть одного из элементов хозяйственного механизма; уточнены принципы организации безналичных расчетов; исследован вопрос об организации безналичных расчетов в условиях объединений с учетом степени централизации снабженческо-сбыто-вых и финансовых операций.
Практическая значимость работы состоит в том, что в результате - 9 -теоретических обобщений и анализа действующей практики совершения безналичных расчетов выявлены дополнительные возможности воздействия механизма безналичных расчетов на отдельные стороны процесса воспроизводства; разработан ряд предложений по использованию механизма безналичных расчетов в целях повышения эффективности общественного производства на объединениях легкой промышленности.
Методологической основой исследования являются труды классиков марксизма-ленинизма, постановления и решения партии и правительства. Также в ходе проведения исследования были изучены инструктивные материалы Министерства финансов СССР, Правления Государственного банка СССР, Министерства легкой промышленности. В работе использованы данные статистического сборника ЦСУ СССР, первичные плановые и отчетные материалы объединений легкой промышленности и отделений Государственного банка, обслуживающих их.
По данной теме опубликовано 2 работы и 3 статьи подготовлены к печати. Общий объем опубликованных работ - 0,5 п.л.
Хозяйственный механизм и его роль в управлении социалистической экономикой.
Управление народным хозяйством - это сложный процесс, основанный на познании и использовании всех объективных законов, общественного развития. И чем глубже познаны эти законы, чем полнее они используются, тем эффективнее управление.
К.Маркс в "Капитале" пишет: "Всякий непосредственно общественный или совместный труд, осуществляемый в сравнительно крупном масштабе, нуждается в большей или меньшей степени управлении, которое устанавливает согласованность между индивидуальными работами и выполняет общие функции, возникающие из движения всего производственного организма в отличие от движения его самостоятельных органов" . Следовательно, управление производством, независимо от характера общественного строя, вызывается потребностями организации крупного производства. В условиях общественной собственности на средства производства особая функция управления становится еще более необходимой. Поэтому поводу еще на заре Советской власти В.И.Ленин писал: "Мы, партия большевиков, Россию убедили. Мы Россию отвоевали - у богатых для бедных, у эксплуататоров для трудящихся. Мы должны теперь Россией управлять" . Именно в управлении В.И.Ленин видел главную задачу Советской власти, как одного из основных путей ускорения мирового революционного процесса. Он считал, что "это - самая трудная задача, ибо дело идет об организации по-новому самых глубоких, экономических, основ жизни десятков и десятков миллионов людей. И это- самая благородная задача, ибо лишь после ее решения можно будет сказать, что Россия стала не только советской, но и социалистической республикой"1. Построение в СССР развитого социалистического общества создало возможность и определило необходимость наиболее полной реализации всех преимуществ социалистической системы. В отличие от всех предшествовавших социально-экономических формаций в социалистическом обществе "Анархия внутри общественного производства заменяется планомерной, сознательной организацией , т.к. Коммунистическая партия и Советское правительство неуклонно проводит курс на улучшение системы управления с целью повышения эффективности общественного производства, совершенствования его структуры и народнохозяйственных пропорций, быстрейшего внедрения в производстве достижений науки и техники. Для этого должны быть найдены новые формы общественного труда, которые отвечали бы потребностям развития современных производственных сил. В.И.Ленин писал, что "задача управления государством сводится теперь прежде всего и в первую голову к чисто экономической задаче...и, имея в виду такое управление "когда преимущественное значение приобретает не политика, а экономика". Поэтому одной из важнейших задач экономической политики КПСС и Советского правительства на современном этапе является совершенствование системы управления народным хозяйством. Успешное решэние этой задачи имеет огромное значение для дальнейшего роста экономики, повышения эффективности общественного производства, для осуществления Программы КПСС в области экономического и социального прогресса.
Концентрация производства и расчеты
Решение задач, поставленных перед механизмом безналичных расчетов в современных условиях хозяйствования связано с определенными трудностями, которые в какой-то мере определены образованием (созданием) производственных объединений (фирм). Социалистический способ производства, его экономические законы открывают неограниченные возможности совершенствования производства. Планомерное развитие промышленности ведет к росту размеров предприятий, усилению процессов концентрации и специализации производства, к отраслевому принципу управления промышленностью. Такое явление вызвано закономерным развитием экономики нашей страны, стремлением получить наибольшие результаты при наименьших затратах. Концентрация производства в легкой промышленности, как и- в других отраслях, осуществляется путем расширения и реконструкции действующих предприятий, строительства новых крупных предприятий, а также объединению мелких и средних предприятий. В целях укрупнения родственных промышленных предприятий и улучшения руководства их деятельностью за последние пятилетки в промышленности создаются производственные объединения.
Создание производственных объединений - наиболее эффективный путь повышения концентрации производства, и является важным фактором подъема социалистической экономики. Для современного этапа развития народного хозяйства исключительное значение имеет вывод В.И. Ленина о необходимости обеспечить " рациональное с точки зрения новейшей наиболее крупной промышленности и особенности трестов, слия-ние и сосредоточение производства в немногих крупнейших предприятиях .
Преимущества объединений по сравнению с отдельными предприятиями очевидны. С созданием объединений появилась возможность не только концентрации, специализации, централизации производства, но и наиболее эффективного использования финансовых ресурсов, что также немаловажно. В легкой промышленности создание объединений происходит более быстрыми темпами, чем в других отраслях народного хо-зяйства . Это объясняется тем, что за последние пятилетки значительно увеличивается выпуск товаров народного потребления.
Согласно сложившейся практики производственные объединения бывают трех типов:
1. объединение, в котором все вошедшие предприятия лишаются юридической самостоятельности, подчинены головному предприятию и являются его филиалами;
2. объединение, в котором все вошедшие предприятия сохраняют в основном свою юридическую самостоятельность и головное предприятие действует по отношению к другим как орган хозяйственного управления;
3. объединение, в котором часть вошедших предприятий лишены юридической самостоятельности и являются филиалами головного предприятия, а другие остаются самостоятельными, то есть это смешанный тип производственного объединения . Наибольшее распространение в легкой промышленности получили объединения первого типа.
Воздействие расчетов на повышение качества продукции
Механизм безналичных расчетов оказывает большое влияние на повышение качества выпускаемых товаров народного потребления, так как именно при денежных расчетах повышается требовательность покупателей к изготовителям этой продукции.
В современных условиях совершенствование хозяйственного механизма, направленного на повышение эффективности общественного производства, предполагает не только улучшение методов учета материальных и трудовых затрат, но и получение конечных результатов. Одним из важнейших показателей конечной эффективности производства выступает качество и потребительная стоимость продукции. Потребительная стоимость - это полезность вещи, ее способность удовлетворять какую-либо потребность человека. Или, как писал К.Маркс "вещь не может быть стоимостью, не-будучи предметом потребления. Если она бесполезна, то и затраченный на нее труд бесполезен, не счита 1 ется за труд и потому не образует никакой стоимости .
Если в сфере производства формируется уровень качества продукции, то в сфере потребления окончательно оценивается эффективность этой продукции, то есть уровень потребительной стоимости. Таким образом, потребительная стоимость продукции тесно взаимосвязана с категорией качества.
Повышение уровня качества товаров народного потребления в настоящее время является одной из актуальных задач. Это связано прежде всего с тем, что на практике по некторым видам товаров имеется разрыв между предъявляемыми требованиями потребителей (населения) и качеством конкретных изделий. Причем, предъявляемые требования к качеству продукции возрастают тем больше, чем больше повышается материальное благосостояние советского народа. Конечно, наши требования (требования потребителей товаров народного потребления) всегда были чуть-чуть завтрашние, а возможности часто отстают от быстро растущих потребностей, поэтому эта задача не только не решается, но и с каждым днем все более и более усложняется.
До недавнего времени в нашей стране практически не было серьезных трудностей в реализации товаров народного потребления, так как их выпускалось сравнительно мало. Поэтому все, что производила наша промышленность, легко находило сбыт. Но за последние годы рост денежных доходов населения вызвал значительное повышение спроса на товары народного потребления более высокого качества и широкого ассортимента. Гардероб советского человека становится все богаче и разнооборазнее, а торговые организации не всегда могут удовлетворить возрастающие запросы и вкусы покупателей.
Повышение требований населения к качеству товаров народного потребления можно проследить по данным анализа динамики реальных доходов населения, которые составляются ежегодно с учетом среднего уровня заработной платы, уровня цен и уровня общественных фондов потребления.
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