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Актуальність дослідження. Проблема психологічного благополуччя особистості є однією з фундаментальних в психології. тому інтерес до неї зберігається впродовж всієї історії психологічної науки. 

Під психологічним благополуччям вбачається стан, що не пов’язаний з переживанням стресу або з певним особистісним чи професійним погіршенням. Психологічне благополуччя є результатом переживання особистістю успіхів чи досягнень у професійній реалізації, гармонії у особистому житті, реалізацією особистістю власного потенціалу, самопізнання тощо (Г. С. Сковорода, П. Р. Чамата, М. Аргайл, Е. Динер, К. Ріфф, Е. Л. Носенко, Г. В. Ложкін, В. М. Духневич, О. М. Знанецька).

Згідно з визначенням Всесвітньої організації охорони здоров’я (ВООЗ) здоров`я є станом повного соціального, біологічного і психологічного благополуччя людини, а не тільки відсутністю хвороб і фізичних вад.

Особливо затребуваним на сучасному етапі розвитку суспільства стає вивчення психологічного благополуччя особистості фахівця. Соціально-економічні, політичні, культурні зміни, демократизація сучасного суспільства, породжують нові вимоги до фахівця та до його зростання. 

У сучасній психологічній науці визначено вихідні аспекти для дослідження проблеми фахового зростання, дослідження умов та механізмів професіогенезу сучасних фахівців. Проблема формування та зростання фахівця розглядається в контексті формування особистості, що викладено у працях Б. Г. Ананьєва, С. П. Бочарової, М. Й. Боришевського, Л. О. Кандибовича, М. С. Китова, Л. Р. Кричевського, Б. Ф. Ломова, К. К. Платонова, А. М. Столяренка, В. Д. Шадрикова, А. Б. Філіппова та ін. Необхідність розробки цієї проблеми зазначена вітчизняними психологами Г. С. Костюком, В. С. Лозницею, С. Д. Максименком, В. А. Роменцем, Т. М. Титаренко, В. М. Синьовим, Ю. Л. Трофімовим, Н. В. Чепелєвою та ін., які визначили наукові підходи до вивчення різних аспектів фахового зростання. 

Проблема осмислення себе в професії, осмислення власне самої професії в останні роки розглядалася вітчизняними дослідниками (О. Ю. Артем’єва, О. Г. Асмолов, Б. С. Братусь, Л. Ф. Бурлачук, В. П. Зінченко, З. Г. Кісарчук, С. Д. Максименко, Е. Л. Носенко, Н. В. Чепелєва, Т. С. Яценко та ін.). Однак досі число експериментальних досліджень психологічного благополуччя фахівця вкрай обмежене.

Еволюція особистості фахівця відбувається як зміна тривалих періодів психологічного благополуччя і коротких фаз стресового неблагополуччя. Розвиток через кризи – типовий спосіб зміни систем. Значних криз, стресів і розладів можна уникнути, якщо система розвивається із середини, через прийняття цілей, знаходження способів, тренування до рівня переходу у новий спосіб більш високоякісного функціонування. 

Психологічне благополуччя виступає інтегральною характеристикою особистості і може бути розглянуте, як сукупність компонентів (особистісного рівня) благополуччя особистості у окремих сферах і аспектах. Такий підхід відкриває можливість на основі емпіричного обстеження і засобів факторного аналізу побудувати інтегральний показник психологічного благополуччя особистості та співставити (виявити зв’язки) його з базовими рисами особистості, з критеріями психологічного благополуччя, запропонованими різними авторами. Окремою задачею є аналіз зв’язків інтегрального показника психологічного благополуччя з окремими індикаторами (пункти методик), теоретично значущими для благополуччя особистості фахівця. Результатом вирішення цієї задачі передбачається побудова методики оцінки психологічного благополуччя фахівця. 

Проблема психологічного забезпечення діяльності та розвитку фахівця вивчалась вітчизняними та закордонними психологами: К. О. Абульхановою-Славською, Г. О. Баллом, Е. Ф. Зеєром, В. В. Знаковою, М. В. Костицьким, Г. В. Кудрявцевою, Г. В. Ложкіним, С. Д. Максименком, В. О. Моляко, В. П. Москальцем, К. К. Платоновим, Л. А. Перелигіною, В. Д. Потаповою, В. М. Синьовим, В. О. Соболєвою, В. О. Татенком, Т. М. Титаренко, О. В. Тімченко, Ю. М. Швалбом; в теоретичних підходах щодо творчої активності особистості, розвитку особистісного і професійного потенціалу розглядалася: Д. Б. Богоявленською, Е. Ф. Зеєром, Є. О. Клімовим, Г. Крайгом, В. В. Рибалка, О. П. Санніковою, Л. В. Сохань, О. К. Тихомировим, Д. Сьюпером та ін.

Для вирішення проблеми просування, досягнення, проходження кризових моментів професійної еволюції особистості та підтримки психологічного благополуччя, на наш погляд, необхідне вивчення і визначення системи відповідних ключових чинників і психологічних компонентів та структури їх взаємозв’язків, особистісних детермінант і умов, що істотно впливають на психологічне благополуччя. У такому аспекті проблема ще не досліджувалась. 

Таким чином, соціальна значущість проблеми підтримки психологічного благополуччя особистості, його впливу на професійне зростання та недостатня наукова розробка психологічних і методичних консультативних засобів зумовили вибір теми нашого дослідження: «Психологічне благополуччя особистості як основа фахового зростання».

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до тематичного плану наукових досліджень Херсонського державного університету в межах комплексної теми кафедри практичної психології "Соціально-психологічні аспекти гендерної проблематики України" (№ держреєстрації 0105U000671). 

Тему дисертаційного дослідження затверджено вченою радою університету (протокол № 3 від 02.02.2009 р.) та узгоджена рішенням бюро ради з координації наукових досліджень у напрямі педагогіки і психології АПН України (протокол № 6 від 28.09.2010 р.). 

Об’єкт дослідження – психологічне благополуччя особистості.

Предмет дослідження – особливості підтримки психологічного благополуччя  особистості як основи її фахового зростання.

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати та емпірично перевірити модель підтримки психологічного благополуччя особистості як основи її фахового зростання.

Відповідно до мети були поставлені такі завдання дослідження:

1. Здійснити теоретичний аналіз проблеми визначення сутності психологічного благополуччя особистості як основи її фахового зростання.
2. Дослідити специфіку впливу психологічного благополуччя особистості на фахове зростання.

3. Визначити співвідношення психологічного благополуччя особистості та її фахового зростання.

4. Виявити особливості психологічного благополуччя особистості фахівця. 
5. Розробити та апробувати програму підтримки психологічного благополуччя особистості як основи фахового зростання.
Теоретико-методологічною основою дослідження є: суб'єктно-діяльнісна теорія С. Л. Рубінштейна, розвиток основних її положень в роботах К. О. Абульханової-Славської, Л. І. Анциферової, Г. О. Балла, Д. Б. Богоявленської, А. В. Брушлинського, Є. І. Ісаєва, В. І. Слободчикова; суб’єктний підхід до вивчення життєдіяльності особистості, розкритій в роботах О. П. Варламової, Ф. Й. Василюка, Т. М. Березіної, В. І. Ковальової, О. Ю. Коржової, Г. С. Костюка, С. Д. Максименка, В. А. Петровського, В. О. Татенка та ін.; системний підхід, використаний для аналізу розвитку індивідуальності на життєвому шляху особистості в теорії Б. Г. Ананьєва, Г. О. Балла, В. О. Моляко, а також в теоретичних розробках Т. М. Титаренко; знання про основні психологічні характеристики дорослого віку (Б. Г. Ананьєв, С. П. Бочаров, М. Й. Боришевський, Л. О. Кандибович, М. С. Китов, Г. С. Костюк, Л. Р. Кричевський, В. С. Лозниця, Б. Ф. Ломов, С. Д. Максименко, В. М. Мясищев, К. К. Платонов, В. В. Рибалка, В. А. Роменець, В. М. Синьов, А. М. Столяренко, Т. М. Титаренко, Ю. Л. Трофимов, В. Д. Шадриков, А. Б. Філіппов, Н. В. Чепелєва, Р. Шайі, Е. Еріксон та ін.); положення екзистенціально-гуманістичної психології (М. Аргайл, Д. О. Леонтьєв, А. Маслоу, В. Франкл та ін.). 
Дослідження ґрунтувалось на принципах загальної психометрики та психодіагностики (Л. Ф. Бурлачук, О. Г. Шмельов та ін.). В основу системної психолого-педагогічної технології консультативної підтримки психологічного благополуччя особистості педагогів покладено принципи і механізми соціально-психологічного тренінгу, розробленого вітчизняними та зарубіжними психологами (М. М. Васильєв, С. В. Васьківська, І. В. Вачков, Л. М. Журавська, Б. Д. Карвасарський, О. Л. Мєрзлякова, В. А. Моляко, О. І. Пометун, К. Роджерс, І. Ялом, Т. С. Яценко та ін.).

Методи дослідження:

· теоретичні: аналіз філософської, культурологічної, мистецтвознавчої, психолого-педагогічної, методичної літератури для осмислення наукового доробку визначення сутності психологічного благополуччя особистості як основи  її фахового зростання; 

· прогнозування: для передбачення результатів емпіричних досліджень; аналіз експериментальних даних для вивчення отриманих емпіричних результатів; узагальнення для висновування за результатами проведеного дослідження;.
· емпіричні: бесіда, опитування, анкетування, тестування, інтерв’ю,  експертні оцінки для виявлення особливостей психологічного благополуччя особистості як основи  її фахового зростання; метод констатувального – для побудови інтегрального показника психологічного благополуччя особистості, з’ясування емпіричної факторної структури складових психологічного благополуччя та формувального експерименту – для оцінки ефективності розробленої моделі підтримки психологічного благополуччя особистості як основи  її фахового зростання;

·  статистичні: варіаційний, кореляційний, факторний аналіз для оцінки статистичної значущості отриманих емпіричних даних та з метою з’ясування латентної структури факторів, виявлення особистісної детермінації психологічного благополуччя особистості, оцінки значущості змін у формувальному експерименті; 

· активного соціально-психологічного навчання для цілеспрямованого впливу на структуру особистісних методів професійної діяльності та інших складових, що впливають на психологічне благополуччя особистості педагогів;

· консультативної бесіди з проблем особистісного розвитку у кризові моменти психологічного благополуччя особистості як основи  її фахового зростання.

База дослідження. Дослідно-експериментальна робота виконувалась на базі науково-методичного центру управління освіти Миколаївської міської ради, дошкільних навчальних закладів міста Миколаєва, курсантів курсів підвищення кваліфікації Миколаївського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти та Херсонського державного університету. Експериментальним дослідженням разом було охоплено 308 респондентів. Дослідження здійснювалось упродовж 2006–2011 років.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що вперше

· уточнено зміст поняття «психологічне благополуччя особистості»;

· розширено уявлення про зміст та особистісні детермінанти психологічного благополуччя особистості фахівців;
· розроблені теоретична і емпірична моделі психологічного благополуччя особистості фахівця, які відображають специфіку впливу психологічного благополуччя особистості на фахове зростання;
· встановлені закономірності між психологічним благополуччям особистості та фаховим зростанням;
· розроблена модель консультативної психологічної підтримки і корекції особистісних станів та психологічного благополуччя особистості як основи її фахового зростання;
Теоретичне значення дослідження полягають в тому, що одержані результати сприяють поглибленому розумінню психологічного змісту поняття «психологічне благополуччя особистості», у розробленні інтегрального показника психологічного благополуччя особистості; у розробці методики виміру психологічного благополуччя фахівця; в обґрунтуванні концептуального підходу щодо особистісних змін в ході професійної еволюції особистості та підтримці психологічного благополуччя особистості фахівця на основі психотерапевтичних і активних методів навчання.

Практичне значення дослідження полягає: у розробці орієнтованих на особистість та її психологічне благополуччя засобів психологічної і консультативної роботи в ході безперервної професійної підготовки працівників різних галузей; в розробці психотехнічних засобів індивідуальної і групової роботи з метою сприяння і підтримки професійного благополуччя шляхом забезпечення їх психологічними інструментами управління власним станом, засобами самостійного вдосконалення і зміни елементів професійної діяльності; у розробці системи спеціальної психологічної підтримки, спрямованої на комплексне вирішення сукупності організаційно-методичних та психолого-педагогічних проблем сприяння фаховому зростанню; у розробці спецкурсів з психології особистості, екологічній психології, психології праці, психологічного консультування для студентів коледжів і вузів, програм додаткового навчання для фахівців, що здійснюють супровід особистості. 
Вірогідність та надійність результатів дослідження забезпечувалась методологічною обґрунтованістю вихідних положень; використанням комплексу взаємодоповнюючих методів, адекватних меті, об’єкту, предмету та завданням дослідження; кількісним і якісним аналізом значного обсягу теоретичного і емпіричного матеріалу; адекватним використанням кількісних і якісних методів аналізу даних. Обробка даних проводилася з використанням ЕОM за допомогою електронних таблиць MS Excel 97 та пакету статистичних програм SPSS.

Апробація та впровадження результатів дослідження здійснювалися на ІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Психолого-педагогічні аспекти розвитку майбутнього фахівця» (19-20 червня 2009 р., м. Миколаїв); Міжнародних науково-практичних конференціях «Актуальні проблеми практичної психології» (23-24 квітня 2009, 22-23 квітня 2010 р., м. Херсон); Всеукраїнській науково-практичній конференції молодих науковців «Розквітання 4» (29 квітня 2011 року, м. Одеса); Міжнародній студентській науково-практичній конференція «Соціально-психологічні умови розвитку особистості у сучасному суспільстві» Південнослов’янський інститут ВНЗ «Київський славістичний університет» (25-26 травня 2011 року, м. Миколаїв); Третій Міжнародній науково-практичній конференції «Культурно-історичний та соціально-психологічний потенціал особистості в умовах трансформаційних змін у суспільстві» (16-17 вересня 2011 року, м. Одеса); щорічних звітних науково-практичних конференціях професорсько-викладацького складу Херсонського державного університету (2009-2011).

Результати впроваджено у навчально-методичний процес дошкільних закладів міста Миколаєва №51 (довідка № 12 від 12.12.2011 р.), ДНЗ №133 (довідка № 6 від 05.11.2011 р.); у практику діяльності методистів НМЦ, практичних психологів м. Миколаєва, директорів ЗОШ, завідуючих ДНЗ м. Миколаєва (довідка № 38 від 07.11.2011 р.).

Публікації. Основні теоретичні положення дисертації, результати дослідження, висновки відображені в 10 публікаціях автора, з яких 4 у наукових фахових виданнях.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків до кожного з розділів, загальних висновків, списку використаних джерел (230 найменувань, з них 32 – іноземною мовою); 6 додатків. Повний обсяг дисертації становить 200 сторінок. Основний зміст викладено на 151 сторінці комп’ютерного тексту. Робота містить 4 рисунки, загальний обсяг на 3 сторінках; 15 таблиць, загальний обсяг 11 сторінок. 

ВИСНОВКИ

У дисертації представлено теоретичне узагальнення і нове вирішення проблеми складових, внутрішньої структури психологічного благополуччя особистості фахівця, що виявляється у розкритті сутності і специфіки впливу психологічного благополуччя особистості на фахове зростання, виявленні особливостей прояву психологічного благополуччя особистості у професійній діяльності та розробці системи психолого-педагогічних засобів підтримки психологічного благополуччя особистості у контексті задач фахового зростання. 

1. У результаті теоретичного аналізу було встановлено, що феномен психологічного благополуччя особистості розглядається, як результат переживання особистістю гармонії в особистому житті, пізнання особистістю власного потенціалу, успіхів чи досягнень у професійній реалізації. Термін «психологічне благополуччя» позначає стан єдності зовнішніх (об’єктивних) та внутрішніх (суб’єктивних) умов процесу становлення особистості: позитивного ставлення до себе і свого минулого життя; наявності цілей і занять, що надають життю сенс; здатності виконувати вимоги повсякденного життя; відчуття безперервного розвитку і самореалізації; відносин з іншими, пронизаних турботою і довірою; здатності дотримуватись власних переконань. Ключовими зовнішніми, соціальними складовими психологічного благополуччя особистості є: позитивні відносини з іншими, автономність, компетентність; внутрішніми умовами процесу становлення особистості є: самоприйняття, особистісне зростання, цілі в житті. 

2. Психологічний механізм стимулювання фахового зростання – це особливий внутрішньо ініційований стан збудженої творчої піднесеності, об’єктивний і гумористичний погляд на професійну діяльність, професійна зацікавленість, самостійність і аутосимпатія. Психологічний механізм гальмування фахового зростання – мимовільне й неусвідомлюване представниками професійної групи створення організаційним середовищем в особистості фахівця психологічного стану протилежного творчому через стосунки, напружену дисципліну, ієрархічні й статусні відносини з керівництвом, заорганізованість і формальність заходів закладу, завеликий обсяг роботи з документами, емоційно напружена відповідальність за поточні справи, відповідальність за велику кількість підлеглих, що разом зумовлює блокування фахового зростання через фактор браку часу та через недостатню тривалість перебування особистості фахівця у креативному й сприятливому для професійного зростання психологічному стані. Умовами психологічного благополуччя особистості фахівця є постійний її розвиток та фахове зростання, тобто, – формування нових навичок, виховування у собі нових необхідних якостей, самодетермінація, самоактуалізація та психокорекція.

3. З набуттям досвіду фахівці вибудовують власну суб’єктивну модель ідеальної професійної взаємодії, яка частково модифікується системою рис їх особистості і, як складові, містить: позитивні стосунки, етику інтеракцій, самоконтроль, емоційну стійкість, професійну працездатність, автономність та управління середовищем. Успішність ситуативної реалізації такої моделі викликає суб’єктивне переживання психологічного благополуччя або неблагополуччя при неуспішності. Розвиток уміння обирати і змінювати емоційно-чуттєвий стан особистості обумовлений значною залежністю від базових і значущих для взаємодії рис особистості: екстраверсії–інтроверсії, тривожності–пристосованості, емоційної стабільності, самоконтролю, суб’єктивізму–реалізму, самокритичності і відповідальності, що потребує усвідомлення і розвитку вміння використання нетипових для себе методів.

4. Особистість фахівця функціонує як складна інтегративна динамічна система взаємодіючих властивостей. Дослідження складових і особливостей психологічного благополуччя особистості фахівця, їх системних взаємодій та рис особистості, дозволяють, поряд з розвитком конкретних вмінь самокорекції, вважати самодетермінацію, позитивне мислення, емоційну зрілість найважливішими завданнями тренінгового процесу з формування базису психологічного благополуччя. 

5. Підтримка психологічного благополуччя особистості як основи її фахового зростання – це проблема системного і структурного розвитку особистості, що може бути вирішена шляхом створення умов для внутрішньо ініційованого професійного розвитку на основі використання психологічних і консультативних методів навчання та технологій підготовки, спрямованих на успішне проходження кризових періодів особистісної еволюції фахівців. Дієвість психологічної тренінгової системи з підтримки психологічного благополуччя особистості фахівця істотно підвищується послідовним і паралельним застосуванням в ході спеціальної психологічної підготовки психологічних, педагогічних, методичних, стратегічних і тактичних принципів інтенсифікації особистісного розвитку, заснованих на внутрішніх системних психологічних механізмах функціонування особистості.
Проведене дослідження відкриває перспективи нової розробки проблеми психологічного благополуччя фахівця. До подальших напрямів досліджень цієї проблеми ми вважаємо за доцільне віднести наступні: 1) вивчення гендерних відмінностей психологічного благополуччя особистості фахівця; 2) експериментальне вдосконалення діагностичного інструментарію для аналізу психологічного благополуччя особистості фахівця; 3) практичне вдосконалення засобів психологічної консультативної та корекційної допомоги фахівцям по забезпеченню та підвищенню психологічного благополуччя особистості; 4) розробка вузькопроблемних технік і прийомів психокорекції психологічного неблагополуччя фахівців. 
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