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ВВЕДЕНИЕ
Актуальность исследования. Преобразования, происшедшие в Украине в идеологической, социально-экономической и духовной отраслях, обуславливают необходимость нового подхода к оценке уровня профессиональной подготовки специалистов и предусматривают развитие творческого мышления, стремление к саморазвитию, которые, в свою очередь, являются признаками высокого профессионального мастерства и художественной культуры. Ведущей задачей образовательного процесса на современном этапе становится подготовка компетентного, творчески развитого, духовно богатого, способного целенаправленно реализовывать свои возможности  в художественно-творческой и профессиональной деятельности учителя изобразительного искусства.

 Совершенствование подготовки будущих бакалавров  специальности 6.020205 «Изобразительное искусство» ориентировано на выполнение директивных документов правительства в отрасли образования и культуры, в частности, Законов  «О языках в Украине», Закона «Об образовании», «О высшей школе», «Национальной доктрины развития образования Украины в XXI ст.», концептуальных основ развития украинской культуры.

Исходными положениями концепции являются возрождение и развитие национального изобразительного искусства и культуры, доступности образования, повышение социального значения и престижа знаний, профессионализации, гуманизации, непрерывности в подготовке специалистов, эквивалентности высшего образования мировым требованиям.

В связи с этим, специализированные учебные заведения и творческие коллективы должны сочетать в себе глубокие профессиональные знания и способности, высокую духовность и общечеловеческие ценности, способных решать задачи в отрасли национального  образования и культуры на высоком профессиональном уровне.

На современном этапе вопросы профессиональной подготовки будущих педагогов исследовали украинские ученые (О. Белая, А. Богуш, И. Богданова, И. Зюзюн, Н. Евтух, Э. Карпова, Н. Кичук, Л. Кондрашова, А. Кузминская, З. Курлянд, А. Линенко, Н. Ничкало, И. Пальшкова, Н. Солдатенко, В. Струманский, Н. Резниченко, О. Ткачук, О. Цокур, Р. Хмелюк, Г. Яворская, и др.), зарубежные ученые (М. Дьяченко, К. Дурай-Новикова, Н. Кузьмина, А. Сластенин, А. Хуторской, А. Щербаков и др.)

Педагогический потенциал будущего учителя изобразительного искусства осознанно раскрывается в профессиональной деятельности. Таким образом, учебно-воспитательный процесс в высшем учебном заведении ориентирован на решение таких задач, как подготовка будущего учителя изобразительного искусства и максимальное раскрытие его личностного потенциала. Вполне очевидно, что личность педагога и осознанная им национальная и общечеловеческая педагогическая культура приобретает чрезвычайную значимость относительно цели и результатов образования и воспитания, зависящих в большой степени от профессионального мастерства педагога.

Некоторые аспекты профессиональной подготовки студентов художественно-графического факультета к педагогической деятельности освещались в работах В.Гриневой, В. Зинченко, Е. Игнатьева, В. Киреенко, В. Кузина, В. Лебедко, С. Ломова, М. Ростовцева, Н. Терентьева, О. Ткачука, Е. Шорохова и др. 

Одним из видов художественной деятельности выступает графическая деятельность, как специфический вид художественно-творческой деятельности, который рассматривается в исследованиях А. Богомолова, Г. Бреньковой, О. Генисаретского, В. Глазычова, Е. Ладыгина, Р. Мухутдинова, Н. Постникова, С. Серова, В. Сидоренко, С. Хан-Магомедова, Е. Черневич. Ученые определили   ее структуру и выделили  характерные особенности. В работах Н. Алексахина, А. Близнюка, Л. Бринцева, В. Стрельченко, А. Павлова, В. Шклярова и других, исследовались вопросы подготовки специалистов в отрасли графического дизайна.

Большинство инноваций, касающихся воспитательного и учебного процессов в школе и вузе, предусматривают создание новых форм и средств подачи информации, в то время как будущие и практикующие учителя изобразительного искусства ощущают потребность в способах поиска личностного смысла в разнообразных источниках знаний, в ином случае педагогический процесс становится немотивированным и беспредметным, вследствие чего усложняется формирование профессионально-художественной культуры будущего специалиста изобразительного искусства. Современный уровень подготовки педагогических кадров предполагает дифференцированный подход к формированию профессиональной культуры, который способствует развитию личностного роста, самопознания, духовной реализации  и самоопределения студентов как профессионалов. Формирование профессионально-художественной культуры рассматривается, в основном, как категория, характеризующая деятельность создателя художественных ценностей, произведений культуры и искусства. 

Следует отметить, что несмотря на высокие требования к подготовке выпускников-бакалавров в педагогической практике имеются некоторые противоречия между: необходимостью повышения эффективности процесса формирования профессионально-художественной культуры будущих учителей изобразительного искусства и недостаточной разработанностью теоретических и методических аспектов данной проблемы; возможностями художественной графики в формировании профессионально-художественной культуры и ее недостаточном использовании в процессе профессиональной подготовки будущих учителей изобразительного искусства. 

Необходимость разрешения указанных противоречий обусловливает актуальность настоящего исследования и определяет его проблему, которая состоит в разработке педагогических условий формирования профессионально-художественной культуры у будущих учителей изобразительного искусства средствами графики; деятельностный подход в исследовании этой проблемы дает основание рассматривать данный процесс в контексте освоения ими графики, которая представляет собой часть культурного наследия, тем самым способствуя становлению студента как носителя художественной культуры.

Указанное обусловило выбор темы исследования «Формирование профессионально-художественной культуры будущих учителей изобразительного искусства». 

Связь работы с научными программами, планами, темами. Исследование выполнено в соответствии с научной темой кафедры педагогики «Профессионально-педагогические основы подготовки специалистов» (№ 00105U000190), которая входит в план научно-исследовательской работы Государственного учреждения «Южно-Украинский национальный педагогический университет имени К. Д. Ушинского». Автором исследовалась проблема формирования профессионально-художественной культуры будущих учителей изобразительного искусства.

Тема диссертации была утверждена Ученым советом Государственного учреждения «Южно-Украинский национальный педагогический университет имени К. Д. Ушинского» (протокол № 2 от  30 сентября 2010 года) и согласована в Совете по координации научных исследований педагогических и психологических наук в Украине (протокол № 6 от 14 июня 2011 года).

Цель исследования: научно обосновать и экспериментально апробировать дидактическую модель формирования профессионально-художественной культуры будущих учителей изобразительного искусства в процессе графической деятельности.

Задачи исследования:

1. Определить и научно обосновать сущность феномена «профессионально-художественная культура будущего учителя изобразительного искусства», уточнить понятия «профессионально-художественная деятельность», «графическая деятельность».

2. Определить критерии, показатели и охарактеризовать уровни сформированности профессионально-художественной культуры будущих учителей изобразительного искусства.

3. Определить педагогические условия формирования профессионально-художественной культуры будущих учителей изобразительного искусства в процессе графической деятельности.

4. Разработать и экспериментально апробировать дидактическую модель формирования профессионально-художественной культуры будущих учителей изобразительного искусства.

Объект исследования: профессионально-художественная деятельность будущих учителей изобразительного искусства.

Предмет исследования: педагогические условия формирования профессионально-художественной культуры будущих учителей изобразительного искусства в процессе графической деятельности.

Гипотеза исследования: формирование профессионально-художественной культуры будущих учителей изобразительного искусства в процессе графической деятельности будет эффективным, если реализовать такие педагогические условия:

· осознание студентами профессионально-художественной культуры как многоаспектного явления и целостной системы общего и культурного развития личности;

· интеграция специальных учебных дисциплин с  дисциплинами гуманитарной и профессионально-практической подготовки,   необходимых в дальнейшей художественно-творческой, педагогической деятельности; 

· погружение студентов в активную, творческую, художественно-графическую, профессионально направленную деятельность. 

Методы исследования: для решения поставленных задач, достижения цели, проверки гипотезы исследования использованы общенаучные методы теоретического уровня: изучение и анализ философской, психолого-педагогической, искусствоведческой и методической литературы по проблеме формирования профессионально-художественной культуры будущих учителей изобразительного искусства; обобщение научно-теоретических и опытных данных для построения дидактической модели и определения педагогических условий формирования профессионально-художественной культуры будущих учителей изобразительного искусства; обобщение передового опыта и методы эмпирического исследования (анкетирование, наблюдение, беседы, изучение практической деятельности студентов во время прохождения педагогической практики, самооценка, психологические методики, тесты, опросники и т.д.) для разработки и проверки методики формирования профессионально-художественной культуры будущих учителей изобразительного искусства в процессе графической деятельности; педагогический эксперимент (констатирующий и формирующий) с целью проверки действенности модели реализации педагогических условий формирования профессионально-художественной культуры будущих учителей изобразительного искусства; количественный и качественный анализ результатов исследования с использованием методов математической статистики для определения эффективности методики формирования профессионально-художественной культуры будущих учителей изобразительного искусства в процессе графической деятельности.

Базой исследования выступил художественно-графический факультет Государственного учреждения «Южно-Украинский национальный педагогический университет имени К. Д. Ушинского» и Бабилунский университет искусств (Ирак). Экспериментальным исследованием было охвачено 246 студентов. В формирующем эксперименте приняли участие 126 будущих учителей.

Научная новизна исследования: впервые определено сущность и структуру феномена «профессионально-художественная культура будущих учителей изобразительного искусства»; выявлены педагогические условия формирования профессионально-художественной культуры будущих учителей изобразительного искусства (осознание студентами профессионально-художественной культуры как многоаспектного явления и целостной системы общего и культурного развития личности; интеграция специальных учебных дисциплин с  дисциплинами гуманитарной и профессионально-практической подготовки,   необходимых в дальнейшей художественно-творческой, педагогической деятельности; погружение студентов в активную, творческую, художественно-графическую, профессионально направленную деятельность), которые реализовывались поэтапно (ориентировочный, деятельностный и оценочный этапы), выявлены компоненты (мотивационно-ценностный, когнитивный, операциональный), критерии и их показатели: профессиональной направленности (понимание целей профессиональной деятельности педагога изобразительного искусства; удовлетворенность профессиональным выбором; осознание ценности профессиональных знаний и умений в педагогическом процессе, которая  предполагает наличие у студентов определенных художественных знаний и умений, развитого абстрактного и пространственного мышления), искусствоведческий (наличие знаний по истории искусства; умение оценивать произведения искусства; осведомленность о национальной культуре народа, ее традициях); рефлексивно-творческий (проявление активности, наличие умения ставить и самостоятельно решать задачи профессиональной деятельности  (рефлексивные, прогностические, организационные,  коррекционные); наличие развитого абстрактного и пространственного мышления; использование в работе инновационных технологий); охарактеризованы уровни  сфомированности профессионально-художественной культуры будущих учителей изобразительного искусства (высокий, средний, низкий); уточнено понятия «профессионально-художественная деятельность», «графическая деятельность». Дальнейшее развитие получила методика художественно-графической подготовки будущих специалистов.

Практическая значимость исследования заключается в том, что разработана и экспериментально апробирована методика диагностики уровней сформированности профессионально-художественной культуры будущих учителей изобразительного искусства; разработан и внедрен в учебно-воспитательный процесс художественно-графического факультета интегрированный курс к дисциплине «Художественно-прикладная  графика», методы и приемы формирования профессионально-художественной культуры будущих учителей изобразительного искусства. Материалы исследования, касающиеся описания способов реализации педагогических условий формирования профессионально-художественной культуры будущих учителей изобразительного искусства, могут использоваться в высших учебных заведениях ІІ–ІV уровней аккредитации, в системе последипломного педагогического образования. Выводы по результатам исследования могут быть рекомендованы для широкого круга учителей, студентов, магистрантов для написания курсовых, дипломных и магистерских работ, преподавателей высшей школы, аспирантов для подготовки научных статей, пособий, методических рекомендаций. 
Результаты исследования внедрены в учебно-воспитательный процесс Государственного учреждения «Южно-Украинский национальный педагогический университет имени К. Д. Ушинского» (акт о внедрении № 1 от 5 сентября 2011 г.),  Ровненского государственного гуманитарного университета (акт о внедрении  № 2 от 1 октября 2011 г.), Уманского государственного педагогического университета имени Павла Тычины   (акт о внедрении № 5 от 6 октября 2011 г.), Крымского государственного педагогического университета (акт о внедрении № 2 от 10 октября 2011 г.). .), Бабилунского университета искусств (Ирак) (акт о внедрении № 6 від 12 жовтня 2011 р.).
Достоверность результатов исследования обеспечивается обоснованностью исходных методологических положений, опорой на результаты психолого-педагогической науки, целесообразным соединением комплекса теоретических и эмпирических методов исследования, адекватных его цели, задачам, предмету и гипотезе; сравнительным анализом данных, полученных при помощи разнообразных методов исследования, имеющих репрезентативный характер.
Апробация результатов исследования. Основные положения, выводы и результаты исследования докладывались на VII международной конференции «Стратегия качества в промышленности и образовании» (Варна, 2011 р.), всеукраинских «Декоративно-прикладне мистецтво в національній системі художньо-педагогічної освіти: досвід і перспективи» (Одеса, 2010 р.), «Становлення особистості професіонала: перспективи і розвиток» (Одеса, 2012р.)) научно-практических конференциях.

Основные результаты исследования изложены в 7 публикациях автора, из них 4 – в специализированных изданиях Украины.

Структура и объем диссертации. Диссертационная работа состоит из введения, двух глав, выводов, списка использованных источников, приложений.  Основное содержание диссертации изложено на 186 страницах. В тексте содержится 27 таблиц,  7  рисунков, занимающих 2 страницы основного текста. В списке использованных источников 274 наименования. Приложения изложены на 56 страницах.

ВЫВОДЫ

Исследование  было направлено на формирование профессионально-художественной  культуры будущего учителя изобразительного искусства. Выявлено педагогические условия и разработана экспериментальная методика эффективного формирования профессионально-художественной культуры будущего учителя изобразительного искусства. 

Анализ понятийного аппарата позволил определить и научно обосновать сущность понятия «профессионально-художественная культура будущего учителя изобразительного искусства», уточнить понятия «профессионально-художественная деятельность», «графическая деятельность».

Центральным звеном профессионально-художественной культуры является художественная, изобразительная  деятельность, назначение которой – повышать действенность эстетической культуры в развитии общества, культивировать эстетические начала, присущие всем видам человеческой деятельности и имеющие большое значение для ее стимулирования. Эта социальная сторона художественной деятельности имеет все возрастающее значение в жизни общества.

Профессионально-художественная культура учителя изобразительного искусства во всем многообразии ее проявлений является одним из новообразований, которые формируются в процессе подготовки к профессионально-художественной деятельности, рядом с компетентностью, педагогическим мастерством, профессионализмом и т.д.

Профессионально-художественная культура рассматривается нами как совокупность искусственных по природе, человеческих по происхождению, социальных по назначению, разнообразных по форме и способам осуществления, наследования человеческого опыта и сохранения его культурных ценностей. 

Профессионально-художественная культура – это особенная разновидность культуры общества, в котором сконцентрирован опыт специальной общественно организованной практики учебы и воспитания подрастающего поколения в заведениях образования для реализации способов педагогической и профессиональной деятельности и способов овладения художественной деятельностью и  понимается нами как деятельность педагога, имеющая свои составляющие, структуру и характерные особенности и позволяет осуществлять педагогическую деятельность с учетом приобретенных профессионально-художественных достижений, ценностных ориентаций, определяющих их эмоционально-эстетическое отношение к окружающей действительности и способность передавать свои знания, умения, навыки подрастающему поколению как человеку культуры.  

В основе профессиональной деятельности учителя изобразительного искусства лежит художественная деятельность, которая рассматривается нами как  деятельность, в процессе которой создается и воспринимается произведение искусства. Художественная деятельность включает в себя различные виды человеческой деятельности (избразительную, преобразовательную, познавательную, оценочную, воспитательную, коммуникативную, игровую), которые входят в художественную деятельность благодаря присутствующему в них эстетическому аспекту. 
Графическая деятельность рассматривается как средство формирования профессионально-художественной культуры студентов, является специфической составляющей изобразительной деятельности в образовательном процессе на художественно-графическом факультете педагогического университета. Результатом освоения художественной графики являются способности восприятия визуальных образов, произведений искусства, умение их анализировать, интерпретировать, оценивать, сопоставлять, представлять, создавать на этой основе индивидуальные художественные образы. Важными составляющими в структуре профессионально-художественной культуры учителя изобразительного искусства являются: 

– когнитивный компонент, который образуется из системы знаний относительно целей, назначения, способов реализации деятельности учителя изобразительного искусства и  учащегося как объекта и субъекта образовательного процесса, способов использования этих знаний и приобретенных умений в области художественно направленного взаимодействия учителя и учеников как участников учебно-воспитательного процесса;

– деятельностно-поведенческий компонент, который образуется из системы культуросоответствующих действий учителя изобразительного искусства;

– ценностно-ориентационный компонент, как система моральных ориентиров, установок и мотивов, которые определяют художественную направленность действий учителя изобразительного искусства на обеспечение в образовательной, эстетической среде интересов каждого ученика и других участников педагогического процесса. 

Педагогическими условиями, влияющими на формирование профессионально-художественной культуры будущих учителей изобразительного искусства, являются: осознание студентами профессионально-художественной культуры как многоаспектного явления и целостной системы общего и культурного развития личности; интеграция специальных учебных дисциплин с  дисциплинами гуманитарной и профессионально-практической подготовки,   необходимых в дальнейшей художественно-творческой, педагогической деятельности; погружение студентов в активную, творческую, художественно-графическую, профессионально направленную деятельность. 

В соответствии с теоретическим исследованием сущности и структуры профессионально-художественной культуры нами были выделены критерии оценки уровня профессионально-художественной культуры учителя изобразительного искусства: профессиональной направленности (показатели: понимание целей профессиональной деятельности педагога изобразительного искусства; удовлетворенность профессиональным выбором; осознание ценности профессиональных знаний и умений); искусствоведческий (показатели: наличие у будущих учителей изобразительного искусства знаний по истории искусства; умения оценивать произведения изобразительного и декоративно-прикладного искусства; осведомленность о культуре народа, его традициях); рефлексивно-творческий (показатели: степень творческой активности, умение ставить и самостоятельно решать задачи профессионально-художественной  деятельности: (рефлексивные, прогностические, организационные,  коррекционные); умение использовать в работе инновационные технологии).

На основе выделенных критериев были определены уровни сформированности профессионально-художественной культуры будущих учителей изобразительного искусства: высокий, средний и низкий.
По результатам констатирующего этапа эксперимента были получены такие результаты: высокий уровень профессионально-художественной культуры, был зафиксирован лишь у 18,3 % респондентов экспериментальной и 18,5 % контрольной групп, средний уровень показали по 46,2 % участников обеих групп, низкий уровень выявлен у 35,5 % респондентов экспериментальной и 35,3 % контрольной группы.

Теоретическое исследование, анализ существующих учебных планов и результаты констатирующего этапа дали основание для построения экспериментальной модели формирования профессионально-художественной культуры будущих учителей изобразительного искусства в процессе изучения графических дисциплин в педагогическом вузе на художественно-графическом факультете.

Реализация экспериментальной модели осуществлялась поэтапно.

На первом (ориентировочном) этапе внедрялось первое педагогическое условие – «осознание студентами профессионально-художественной культуры как многоаспектного явления и целостной системы общего и культурного развития личности». Процесс формирования профессионально-художественной культуры будущих учителей изобразительного искусства осуществлялся на уровне межпредметных связей. На этом этапе активно использовались диалоговые методы, направленные на формирование взглядов и обмена информацией; осуществлялось решение репродуктивно-поисковых графических задач с обсуждением условий и алгоритмов; практиковались индивидуальные консультации для студентов. 


    На втором (деятельностном) этапе реализовывались второе – «интеграция специальных учебных дисциплин с  дисциплинами гуманитарной и профессионально-практической подготовки,   необходимых в дальнейшей художественно-творческой, педагогической деятельности»  при помощи разработанного интегративного курса к дисциплине «Художественная графика» и третье – « погружение студентов в активную, творческую, художественно-графическую, профессионально направленную деятельность» педагогические условия.

На третьем (оценочном) этапе процесс формирования профессионально-художественной культуры будущих учителей изобразительного искусства был направлен на формирование потребностей студентов в дополнительной информации, умений ее поиска и переработки с опорой на имеющийся опыт в ходе прохождения педагогической практики. Заключительной стадией процесса являлось выполнение  творческого задания, курсовой роботы. В этот период использовались активные методы: комбинаторики, аналогии, ассоциации, инверсии, «мозговой атаки», контроль и коррекция действий осуществлялась при использовании метода «типичных ошибок» и аналогий. 
По результатам экспериментальной работы были получены следующие результаты: високий уровень сформированности профессионально-художественной культуры в экспериментальной группе выявили 42,3 % респондентов (на констатирующем этапе – 18,3 %) и 25 % студентов контрольной группы (на констатирующем этапе – 18,5 %); средний уровень показали и в экспериментальной и в контрольной и группе по 53 % студентов (на констатирующем этапе –  по 46,2 % в обеих группах); на низком уровне осталось 4,7 % респондентов в экспериментальной группе (на констатирующем этапе – 35,5 %), в контрольной группе – 22 % студентов (на констатирующем этапе было 35,3 %).

Эффективность предложенной методики была доказана при помощи математической обработки полученных результатов, для чего были использованы t-критерий Стьюдента и корреляция Пирсона. 

Таким образом, результаты опытно-экспериментальной работы позволили сделать вывод о том, что повышение уровня сформированности профессионально-художественной культуры произошло вследствие внедрения разработанных нами педагогических условий подготовки будущих учителей изобразительного искусства к руководству художественно-творческой деятельностью школьников. Экспериментальные данные наглядно демонстрируют тот факт, что описанные методики приводят к эффективному результату в учебно-воспитательном процессе на ХГФ.
Проведенное исследование не исчерпывает всех аспектов проблемы формирования профессионально-художественной культуры учителей изобразительного искусства. Перспективу дальнейшего исследования видим в использовании методов, приемов и средств формирования профессионально-художественной культуры в системе последипломного образования учителей.
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