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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Здійснювати профілактику правопорушень серед дітей – завдання всіх органів і служб у справах дітей. Щобільше, проблема протиправної поведінки неповнолітніх має загальносуспільне значення, оскільки від її розв’язання залежить насамперед духовний і моральний розвиток суспільства та держави. Дбаючи про дітей, нація дбає про своє майбутнє. В Україні для того, щоб покращити профілактику правопорушень, слід змінити ставлення до цього питання кожного громадянина держави. Своєчасна реакція на повідомлення про бездомну дитину, алкоголізм, наркоманію чи насильство в сім’ї, про інші тяжкі життєві ситуації, у які потрапляє підліток, безсумнівно, сприятимуть проведенню профілактичних заходів, спрямованих на усунення, блокування та нейтралізацію детермінант їх протиправної поведінки.

В умовах соціально-економічної кризи в Україні знизився рівень життя більшості громадян. Неповнолітні, як соціальна група, що завжди вирізнялася особливою вразливістю до негативних впливів суспільства, нині виявилася найбільш незахищеною і неготовою протистояти негативним виявам матеріального, психологічного та асоціального змісту.

Зміни в усіх сферах політичного та соціально-економічного життя України не можуть не поширюватися на державну політику у сфері запобігання протиправній поведінці дітей. Зміст використання профілактики правопорушень серед дітей визначається низкою особливостей, з-поміж яких: вік, відсутність досвіду та навичок колективного життя, негативний вплив деліктного середовища, відсутність соціально-правової, медико-психологічної та соціально-педагогічної підтримки і допомоги сім’ї загалом та дітям зокрема. Саме це зумовлює актуальність дослідження адміністративно-правової діяльності органів і служб у справах дітей щодо профілактики правопорушень.
Науково-теоретичним підґрунтям для виконання дисертації послужили наукові праці, розробки українських та зарубіжних фахівців у галузі адміністративного права, кримінології, психології, зокрема таких науковців, як: Г. А. Аванесов, О. М. Бандурка, С. Ф. Денисов, О. М. Джужа, В. В. Голіна, А. Е. Жалінський, Є. С. Жигарев, А. П. Закалюк, О. Г. Кельман, О. Г. Колб, В. А. Комаров, В. М. Кудрявцев, Г. М. Міньковський, О. І. Федоренко, М. В. Щедрін, Л. Б. Шнайдер та ін.

Істотний внесок у розв’язання проблем ювенальної юстиції та вивчення досвіду зарубіжних країн у сфері профілактики правопорушень серед неповнолітніх внесли російські й українські вчені, як-от: І. С. Андріїв, А. О. Бакаєв, С. М. Іншаков, С. А. Кабилова, Н. М. Крестовська, Т. Ю. Новикова, В. І. Шмеріга та ін. 

Основою для аналізу окремих аспектів профілактичної діяльності серед дітей послугували праці В. Б. Авер’янова, І. Л. Бородіна, І. П. Голосніченка, В. Л. Грохольського, Є. В. Додіна, В. О. Заросила, М. В. Коваліва, Т. О. Коломоєць, В. К. Колпакова, Д. М. Лук’янця, В. Л. Ортинського, О. І. Остапенка, О. П. Рябченко, В. О. Шамрая, Х. П. Ярмакі та ін.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Наукове дослідження виконано відповідно до плану наукових досліджень МВС України (п. 38 Пріоритетних напрямів наукового забезпечення діяльності органів внутрішніх справ на період 2010–2014 рр., затверджених наказом МВС України від 29.07.2010 № 347), а також у контексті наукових досліджень Львівського державного університету внутрішніх справ за напрямами: «Організація та забезпечення профілактики правопорушень органами виконавчої влади» (державний реєстраційний номер 0106U003637) та «Проблеми реформування правової системи України» (державний реєстраційний номер 0112U007492).

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційної роботи полягає в дослідженні адміністративно-правової діяльності органів і служб у справах дітей із профілактики правопорушень та вироблення дієвих рекомендацій щодо її удосконалення.

Для досягнення зазначеної мети потрібно було вирішити такі завдання: 

– подати загальну характеристику адміністративних правопорушень серед дітей в Україні;

– виявити загальносоціальні причини й умови виникнення адміністративних правопорушень серед дітей;

– розглянути правовий статус органів і служб у справах дітей; 

– узагальнити досвід зарубіжних країн у сфері профілактики правопорушень серед дітей;

– вивчити правову природу адміністративних заходів впливу, що застосовуються до дітей, та їх доцільність; 

– здійснити класифікацію профілактичних заходів, що застосовуються до неповнолітніх органами і службами у справах дітей;

– проаналізувати діяльність органів внутрішніх справ, як одного з основних суб’єктів адміністративно-правової профілактики правопорушень серед дітей;

– підготувати пропозиції, спрямовані на вдосконалення діяльності органів і служб у справах дітей щодо профілактики правопорушень.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що виникають у сфері адміністративно-правової діяльності органів і служб у справах дітей щодо профілактики правопорушень.

Предметом дослідження є адміністративно-правова діяльність органів і служб у справах дітей щодо профілактики правопорушень з її особливостями та тенденціями розвитку.

Методи дослідження. Відповідно до мети і завдань роботи було використано сукупність методів і прийомів наукового пізнання, що дали змогу дослідити проблему в єдності її соціального змісту і юридичної форми. Найбільш значущим є загальнонауковий діалектичний метод пізнання, завдяки якому окреслені проблеми розглянуто в єдності їх соціального змісту та юридичної форми, системно проаналізовано співвідношення адміністративно-деліктного права з кримінальним (Розділ 1). Застосування історико-правового методу сприяло виявленню характерних тенденцій виникнення, формування, становлення та розвитку системи органів і служб у справах дітей (підрозділи 1.1, 2.2, 3.2, 3.3). За допомогою логіко-семантичного методу розвинуто понятійний апарат дослідження (підрозділи 1.1, 1.2, 3.1). Метод системно-структурного аналізу сприяв дослідженню питань, пов’язаних із визначенням цілісної державної системи органів і служб у справах дітей (підрозділи 2.1, 2.2, 3.3), а також системи заходів профілактики правопорушень серед дітей; форм, методів та засобів реалізації цих заходів (підрозділи 3.2, 3.4). Порівняльно-правовий метод сприяв з’ясуванню тенденцій розвитку законодавства в частині профілактики правопорушень серед дітей (підрозділи 2.3, 3.1, 3.4).

Нормативна база дослідження. Положення і висновки дисертації ґрунтуються на приписах Конституції України, чинних законодавчих та інших нормативно-правових актах, що визначають правові засади профілактики правопорушень загалом та серед дітей зокрема. Розглянуто законодавство деяких зарубіжних держав, досвід яких щодо організації профілактики правопорушень серед дітей є корисним для України.

Емпіричну базу дослідження становлять узагальнення практичної діяльності органів і служб у справах дітей щодо профілактики правопорушень серед дітей, аналіз наукових публікацій, довідкових видань, результати анкетування 52 працівників кримінальної міліції у справах дітей УМВС України на Львівській залізниці.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що їх одержано внаслідок комплексного дослідження адміністративно-правової діяльності органів і служб у справах дітей щодо профілактики правопорушень. Досягнення мети і вирішення завдань дослідження сприяли виявленню нових ідей і тенденцій у діяльності органів і служб у справах дітей щодо профілактики правопорушень та досвіду зарубіжних країн у вказаній сфері. Сформульовано концептуальні положення, зміст яких має наукову новизну, а також важливе теоретичне і практичне значення:

уперше: 

– з’ясовано зміст профілактики правопорушень серед дітей з урахуванням особливостей сучасного етапу соціально-економічного розвитку Української держави і суспільства, що дозволило визначити профілактику правопорушень серед дітей як систему соціальних, правових, педагогічних, психологічних, медичних заходів, що здійснюються органами і службами у справах дітей, а також іншими органами виконавчої влади, органами місцевого самоврядування з метою ліквідації, блокування та нейтралізації детермінант протиправної поведінки дітей, віддаючи перевагу індивідуальній профілактичній роботі з дітьми та родинами, які опинилися у складних життєвих обставинах;

– обґрунтовано необхідність розробки та вжиття оптимальних системних заходів, спрямованих на підвищення ефективності профілактики правопорушень серед дітей;

– запропоновано створити координаційний орган з профілактики правопорушень, а саме Комісію з профілактики правопорушень серед дітей;

удосконалено:

– оптимальні засоби розробки механізму забезпечення профілактики правопорушень серед дітей, шляхом вилучення невластивих або таких, які дублюються іншими, функцій органів і служб у справах дітей, що сприятиме підвищенню відповідальності працівників за кінцевий результат їхньої роботи;

– підходи щодо здійснення наукового аналізу детермінант, які сприяють вчиненню адміністративних правопорушень дітей;

набули подальшого розвитку:

– пропозиції щодо змін і доповнень до Закону України «Про органи і служби у справах дітей та спеціальні установи для дітей», а також Кодексу України про адміністративні правопорушення;

– положення про необхідність впровадження єдиної системи показників ефективності проведення індивідуальної профілактичної роботи з дітьми та їхніми сім’ями;

– рекомендації про доцільність спеціалізації окремих вищих навчальних закладів для підготовки кадрів, необхідних для роботи в органах і службах у справах дітей.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що вони становлять і науково-теоретичний, і практичний інтерес:

– у науково-дослідній сфері – положення та висновки дисертації можуть бути основою для подальшого напрацювання питань, пов’язаних з діяльністю органів і служб у справах дітей у сфері профілактики правопорушень;

– у правотворчості – у підсумку дослідження сформульовано низку пропозицій щодо внесення змін і доповнень до чинного законодавства в частині профілактики правопорушень серед дітей;
– у правозастосовній діяльності – використання одержаних результатів сприятиме покращенню профілактичної діяльності органів внутрішніх справ серед дітей;

– у навчальному процесі – матеріали дисертації можуть бути використані для розробки та викладання навчальних дисциплін «Адміністративне право», «Адміністративна діяльність органів внутрішніх справ», «Адміністративна деліктологія», для написання підручників та навчальних посібників з відповідних курсів;

– у практичній діяльності – у плануванні, організації та вжитті запобіжних заходів щодо профілактики адміністративних правопорушень органами внутрішніх справ (акт впровадження № 18 від 26.12.2011).

Апробація результатів дисертації. Основні ідеї положень дисертаційної роботи були апробовані на: V Міжнародній студентській та аспірантській науково-практичній конференції «Правове життя: сучасний стан та перспективи розвитку» (м. Луцьк, 20–21 березня 2009 р.); засіданні круглого столу «Проблеми державотворення та правотворення в Україні (в контексті порівняльного правознавства та права на приватність)» (м. Львів, 22 травня 2009 р.); ІІІ Всеукраїнській науковій конференції ад’юнктів, аспірантів та здобувачів «Проблеми правової реформи та розбудови громадянського суспільства в Україні» (м. Львів, 25 вересня 2009 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Запобігання злочинам та адміністративним правопорушенням в умовах проведення фінальної частини чемпіонату Європи з футболу» (м. Львів, 20 листопада 2009 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Тенденції та пріоритети реформування законодавства України» (м. Запоріжжя, 13 березня 2010 р.); VI Міжнародній науково-практичній конференції молодих вчених «Правове життя: сучасний стан та перспективи розвитку» (м. Луцьк, 19–20 березня 2010 р.); Звітній науковій конференції факультету економічної безпеки «Загальні проблеми правотворення в Україні» (м. Львів, 25 березня 2010 р.); Всеукраїнській науковій конференції ад’юнктів, аспірантів та здобувачів «Проблеми правової реформи та розбудови громадянського суспільства в Україні» (м. Львів, 24 вересня 2010 р.); VIII Міжнародній науково-практичній конференції «Розвиток економічних і політично-правових систем України та інших країн Європи на початку XXI століття» (м. Львів, 27(28 жовтня 2011 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Нове міжнародне та національне законодавство – нові завдання юридичної науки» (м. Київ, 16(17 лютого 2012 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Актуальні питання організації роботи щодо захисту прав дітей» (м. Львів, 17–18 травня 2012 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Основні напрями реформування законодавства України в умовах розбудови демократичної держави» (м. Харків, 12–13 жовтня 2012 р.).
Основні результати та висновки дисертації обговорювалися на засіданнях кафедри адміністративного права та адміністративного процесу Львівського державного університету внутрішніх справ, а також на кафедрі адміністративного та інформаційного права Навчально-наукового інституту права та психології Національного університету «Львівська політехніка» та одержали позитивні відгуки.

Публікації. Основні положення та результати дисертації відображено в 19 публікаціях, з яких 7 статей опубліковано у фахових виданнях, 12 – у збірниках матеріалів науково-практичних заходів.

ВИСНОВКИ

Дисертаційна робота вирізняється сучасною постановкою проблеми, виявленням і дослідженням нових тенденцій розвитку відносин у сфері адміністративно-правової діяльності органів і служб у справах дітей щодо профілактики правопорушень та напрямів удосконалення законодавства. У роботі враховано положення чинного законодавства України, міжнародні правові стандарти діяльності органів і служб у справах дітей, піддано всебічному аналізу теоретичний та практичний матеріал, що стосується тематики дослідження. Це сприяло обґрунтуванню і розв’язанню кола проблем, які мають важливе наукове і прикладне значення. У підсумку дослідження сформульовано низку висновків, пропозицій та рекомендацій:
1. Встановлено, що в Україні спостерігається стійка динаміка зростання адміністративних правопорушень, скоюваних дітьми. Небезпека адміністративних правопорушень полягає в їх масовості, а також у значних збитках, що завдаються суспільству. Саме тому держава повинна розуміти небезпеку адміністративних правопорушень для всього суспільства, що, своєю чергою, змусить відповідні органи здійснювати профілактику не лише злочинів, а й адміністративних правопорушень.

2. Доведено, що причиною вчинення адміністративних правопорушень неповнолітніми є взаємозв’язок внутрішніх умов, обставин та особистих якостей неповнолітніх, що детермінують протиправний проступок. Водночас не варто виділяти якусь загальну «основну» причину, що вичерпно пояснювала б скоєння адміністративного правопорушення. Недоречно також створювати універсальний каталог причин адміністративної деліктності, оскільки між ситуацією і правопорушенням завжди є особа неповнолітнього. Адже неповноліття – це період, коли молода людина формується, і фізично, і психологічно, а тому легше підпадає під вплив навколишнього середовища. Тож будь-яке правопорушення – це один з можливих варіантів поведінки людини.
Натомість, якщо розібратися з кожною протиправною поведінкою неповнолітнього, то основні причини ховаються в неналежному виконанні батьками або особами, що їх замінюють, своїх обов’язків, у невиконанні середнім навчальним закладом передбачених законодавством обов’язків щодо навчання та виховання дітей, у невикористанні потенціалу позашкільних навчальних закладів.

3. Встановлено, що найважливішою ознакою системи профілактики правопорушень серед дітей є наявність значної кількості суб’єктів профілактики, що відрізняються характером, формами і методами діяльності, а також своїми повноваженнями. Проте основні акценти в діяльності цих установ зроблено не на профілактиці вчинення першого правопорушення, а на вторинній профілактиці – профілактиці вчинення правопорушень серед неповнолітніх, які вже мали проблеми із законом.

Зазначено, що хоча правові основи діяльності органів і служб у справах дітей, на які покладено функцію здійснення соціального захисту і профілактики правопорушень серед осіб, які не досягли вісімнадцятирічного віку, визначено Законом України «Про органи і служби у справах дітей та спеціальні установи для дітей» від 24 січня 2010 р., ситуація з правопорушеннями неповнолітніх майже не змінилася, чинна система не дає позитивних результатів. Однією з проблем системи профілактики правопорушень серед дітей є відсутність налагодженої міжвідомчої взаємодії.

4. Обґрунтовано необхідність створення координаційного органу з профілактики правопорушень, а саме Міжвідомчого комітету з профілактики правопорушень, до структури якого входила б Комісія з профілактики правопорушень серед дітей. Такий орган координував би діяльність усіх суб’єктів профілактики правопорушень серед дітей та мав би такі повноваження, як: координація дій центральних та місцевих органів виконавчої влади, органів місцевого самоврядування, громадських організацій в комплексному розв’язанні проблем профілактики правопорушень серед дітей; комплексне, поточне і перспективне планування профілактичної діяльності; розгляд питань, пов’язаних з виконанням Конвенції ООН про права дитини; внесення пропозицій щодо розроблення і вдосконалення нормативно-правової бази з питань профілактики правопорушень серед дітей, захисту їхніх прав; підготовка інформаційно-аналітичних та довідкових матеріалів щодо організації роботи органів і служб у справах дітей; збір та аналіз інформації про стан і тенденції правопорушень серед дітей; підготовка щорічної доповіді про стан і заходи профілактики правопорушень серед дітей; визначення критеріїв оцінки ефективності профілактичної діяльності органів і служб у справах дітей. 

5. Узагальнюючи закордонний досвід діяльності спеціалізованих суб’єктів, які здійснюють профілактику правопорушень серед неповнолітніх, зазначено, що ця робота проводиться в таких напрямах: розуміння профілактики правопорушень серед дітей як важливої частини державної політики; розроблення і прийняття національних законів, розроблення державних і локальних програм, що спрямовані на попередження правопорушень серед дітей; створення єдиного контрольного органу з профілактики правопорушень серед дітей; активна участь громадськості у профілактиці правопорушень; створення спеціальних суб’єктів профілактики, зокрема у структурі поліцейських органів, а також виконання поліцією, окрім суто поліцейських, інших функцій.

6. Пропоновано:

– прийняти єдиний нормативно-правовий акт – Закон України «Про профілактику правопорушень в Україні», який містив би загальні напрями, форми, методи профілактичної діяльності, визначав би коло учасників цієї діяльності, їх правовий статус, сферу діяльності, критерії оцінки ефективності роботи;

– доповнити ст. 184 КУпАП «Невиконання батьками або особами, що їх замінюють, обов’язків щодо виховання дітей» частиною, яка передбачала б відповідальність педагогів чи інших працівник загальноосвітнього навчального закладу або лікувального закладу за невиконання передбачених законодавством обов’язків щодо забезпечення необхідних умов життя, навчання та виховання неповнолітніх дітей. Окрім того, за невиконання вищезгаданих обов’язків видається доцільним збільшити розмір штрафу, а також ввести виправні роботи;

– розробити та прийняти нову інструкцію з діяльності органів внутрішніх справ у сфері профілактики правопорушень серед дітей;

– запровадити такі заходи впливу стосовно дітей, як скерування на бесіду до психолога, нарколога, соціального працівника або іншого спеціаліста, а також застосовувати виховні заходи впливу: переведення у спеціальні класи, у групи продовженого дня;

– у профілактичній діяльності органів внутрішніх справ з неповнолітніми використовувати жінок-міліціонерів, які пройшли курс спеціальної підготовки. Окрім того, потрібно розглянути можливість спеціалізації вищих навчальних закладів з підготовки кадрів, які необхідні для профілактичної роботи в органах і службах у справах дітей.

7. Обґрунтовано, що основними показниками ефективності діяльності підрозділів кримінальної міліції у справах дітей щодо профілактики адміністративних правопорушень серед дітей треба вважати співвідношення кількості неповнолітніх, які зняті з обліку у зв’язку з позитивною динамікою, до загальної кількості неповнолітніх, які стоять на обліку за певний період, а також критерієм ефективності має виступати співвідношення загальної кількості адміністративних правопорушень, що вчинені неповнолітніми, до загальної кількості дитячого населення, яке проживає на конкретній території.

8. Наголошено на доцільності розгляду питання щодо введення до системи профілактики нових суб’єктів, зокрема шкільного інспектора, який міг би застосовувати найрізноманітніші заходи профілактики – від загальнопрофілактичних заходів переконання до спеціальних заходів примусу, проводити стосовно дітей весь узгоджений комплекс превентивних заходів, що, безумовно, сприяло б переорієнтації неповнолітнього правопорушника.
Водночас запропоновано передбачити за інспектором кримінальної міліції у справах дітей, який закріплений за середнім навчальним закладом (шкільним інспектором), такі завдання: захист прав і законних інтересів дітей – учнів середніх навчальних закладів; профілактика правопорушень серед учнів середнього навчального закладу; забезпечення громадського порядку та громадської безпеки; проведення індивідуально-профілактичної роботи з учнями і їхніми батьками, які стоять на внутрішньому обліку в середньому навчальному закладі, на обліку у кримінальній міліції у справах дітей, службі у справах дітей; забезпечення охорони громадського порядку в місцях масового перебування учнів середніх навчальних закладів, а також під час проведення культурних і спортивних заходів; виявлення разом з педагогічним колективом навчального закладу сімей, у яких діти перебувають у соціально небезпечному становищі, та інформування про них відповідні органи; виявлення і проведення профілактичної роботи із соціальними сиротами (дітьми, батьки яких перебувають за кордоном); проведення правової освіти в навчальному закладі, організація вікторин, рольових ігор з правових питань, а також організація секцій з вивчення основ кримінального права, адміністративного права, правил дорожнього руху. 

9. Обґрунтовано необхідність започаткувати викладання спецкурсу «Адміністративна деліктологія» у вищих навчальних закладах України. Існування в Україні перспективного наукового напряму «Адміністративна деліктологія» викликано насамперед тим, що поряд із злочинами значне місце в загальній кількості деліктів посідають адміністративні правопорушення. Хоч адміністративна деліктологія перебуває на етапі свого становлення, проте її висновки і рекомендації можуть відігравати важливу роль у здійсненні профілактики адміністративних правопорушень в Україні.
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