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ВСТУП

Актуальність теми. Становлення України як демократичної, соціальної, правової держави нерозривно пов’язане з подальшим удосконаленням механізму реалізації та захисту прав і свобод людини та громадянина. Не викликає сумнівів, що реалізація практично всіх передбачених у Конституції України прав і свобод людини та громадянина здійснюється за допомогою відповідних правових механізмів, провідне місце серед яких посідають адміністративно-процесуальні норми. Практика свідчить, що сьогодні правова захищеність громадян в їх взаємовідносинах з органами держави ще залишається недостатньою. За таких умов виникає потреба в суттєвому поліпшенні захисної функції юридичної допомоги. Значною мірою це зумовлюється необхідністю забезпечити реалізацію та захист закріплених на законодавчому рівні прав і свобод. Досягнення цієї мети пов’язане, перш за все, з подальшим удосконаленням системи юридичної допомоги в адміністративному процесі. Усе вищесказане зумовлює актуальність питань, пов’язаних із визначенням захисної функції юридичної допомоги в адміністративному процесі та її подальшим удосконаленням. 
Окремі аспекти зазначеної проблеми досліджувались у дисертаціях та у фаховій літературі, зокрема в роботах таких вітчизняних та зарубіжних вчених-правознавців, як: В.Б. Авер’янов, С.С. Алексєєв, О.Ф. Андрійко, О.М. Бандурка, Ю.П. Битяк, І.Л. Бородін, А.І. Берлач, І.В. Бойко, М.А. Бояринцева, М.А. Василенко, В.М. Гаращук, І.П. Голосніченко, В.М. Горшеньов, Є.В. Додін, Р.А. Калюжний, М.В. Коваль, В.К. Колпаков, Є.Б. Кубко, О.В. Кузьменко, Є.А. Лукашова, Д.В. Лученко, А.В. Малько, М.А. Матузов, О.В. Негодченко, В.І. Олефір, В.Ф. Опришко, М.Ф. Орзіх, Р.С. Павловський, Ю.С. Педько, П.М. Рабинович, О.П. Рябченко, А.О. Селіванов, О.Ф. Скакун, М.М. Тищенко, Ф.Д. Фіночко, В.В. Цвєтков, В.М. Шаповал, В.К. Шкарупа, О.М. Якуба та інші, що дає підстави зробити висновок про міжгалузевий характер цієї проблематики. Однак, більшість питань, пов’язаних із юридичною допомогою в адміністративному процесі, досі не розроблено. У той же час, існуюче на сьогодні правове забезпечення надання юридичної допомоги, її організація та практичне використання не позбавлені певних недоліків. Зокрема, потребують уточнення принципи надання юридичної допомоги, особливості набуття права на юридичну допомогу, визначення особливостей реалізації захисної функції юридичної допомоги на підставі закону та договору.

Таким чином, необхідність удосконалення реалізації захисної функції юридичної допомоги в Україні та відсутність комплексних наукових досліджень цієї проблематики обумовлюють актуальність і вказують на необхідність комплексного дослідження захисної функції юридичної допомоги в адміністративному процесі, а також її розвитку і удосконалення.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане відповідно до пп. 1 Додатку 9 Пріоритетних напрямів наукового забезпечення діяльності органів внутрішніх справ України на період 2010–2014 рр., затверджених наказом МВС України від 29 липня 2010 р. № 347, п. 17.6 Пріоритетних напрямів наукових досліджень Харківського національного університету внутрішніх справ на 2011–2014 рр., затверджених Вченою радою Харківського національного університету внутрішніх справ 27 грудня 2010 р. (протокол № 10).

Мета і задачі дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає в тому, щоб на основі аналізу чинного законодавства України і практики його реалізації визначити сутність та особливості реалізації захисної функції юридичної допомоги в адміністративному процесі і на цій основі виробити пропозиції та рекомендації щодо її удосконалення. 

Для досягнення поставленої мети в дисертації необхідно вирішити такі основні задачі: 

–
з’ясувати сучасний стан юридичної допомоги як різновиду правоохоронної діяльності; 

–
охарактеризувати законодавчу регламентацію захисної функції юридичної допомоги в адміністративному процесі;

–
визначити принципи реалізації захисної функції юридичної допомоги в адміністративному процесі;

–
уточнити особливості набуття права на юридичну допомогу в адміністративному процесі;

–
охарактеризувати правове положення суб’єктів, уповноважених реалізовувати захисну функцію юридичної допомоги в адміністративному процесі;

–
окреслити особливості реалізації захисної функції юридичної допомоги в адміністративному процесі на підставі закону;

–
з’ясувати особливості реалізації захисної функції юридичної допомоги на підставі договору;

–
визначити основні напрямки розвитку та запропонувати шляхи вдосконалення захисної функції юридичної допомоги на безоплатній основі.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, які формуються у сфері надання юридичної допомоги в адміністративному процесі.

Предмет дослідження становить захисна функція юридичної допомоги в адміністративному процесі.

Методи дослідження. Методологічною основою дисертації є сукупність методів і прийомів наукового пізнання. Їх застосування спрямовується системним підходом, що дає можливість досліджувати проблеми в єдності їх соціального змісту і юридичної форми. У роботі використовувалися також окремі методи наукового пізнання. За допомогою логіко-семантичного методу та методу сходження від абстрактного до конкретного поглиблено понятійний апарат (розділи 1, 2). Порівняльно-правовий метод широко використано для з’ясування юридичної допомоги як різновиду правоохоронної діяльності, визначення принципів регламентації захисної функції юридичної допомоги в адміністративному процесі, характеристиці набуття права на юридичну допомогу в адміністративному процесі (підрозділи 1.1, 1.3, 1.4). Методи класифікації, групування, системно-структурний, системно-функціональний застосовано для класифікації принципів захисної функції в адміністративному процесі, суб’єктів, уповноважених реалізовувати захисну функцію юридичної допомоги в адміністративному процесі (підрозділи 1.3, 2.1). За допомогою методу документального аналізу, спеціально-юридичного та статистичного методів охарактеризовано особливості реалізації захисної функції юридичної допомоги в адміністративному процесі на підставі закону та договору (підрозділи 2.2, 2.3). Статистичний, порівняльно-правовий, структурно-логічний та компаративний методи використовувалися для визначення шляхів удосконалення захисної функції юридичної допомоги на безоплатній основі (підрозділ 2.4).

Науково-теоретичне підґрунтя для виконання дисертації склали наукові праці фахівців у галузі філософії, загальної теорії держави і права, адміністративного права та адміністративного процесу, інших галузевих правових наук, у тому числі зарубіжних вчених.

Положення та висновки дисертації ґрунтуються на нормах Конституції України, законодавчих та підзаконних нормативно-правових актів, які визначають правові засади надання юридичної допомоги в адміністративному процесі. Дисертант звертався також до законодавства деяких зарубіжних держав, досвід яких може бути використаний в Україні. Інформаційну та емпіричну основу дослідження становлять узагальнення практичної діяльності захисників в адміністративному процесі, політико-правова публіцистика, довідкові видання, статистичні матеріали.

Наукова новизна одержаних результатів визначається тим, що дисертація є однією з перших спроб комплексно, з використанням сучасних методів пізнання, урахуванням новітніх досягнень науки адміністративного права та процесу визначити проблеми реалізації захисної функції юридичної допомоги в адміністративному процесі та викласти авторське бачення шляхів їх вирішення. В результаті проведеного дослідження сформульовано низку нових наукових положень та висновків, запропонованих особисто здобувачем. Основні з них такі:

вперше:

–
встановлено місце юридичної допомоги в правоохоронній діяльності та доведено, що правоохоронну діяльність ні в якому разі не можна розглядати лише в контексті боротьби зі злочинністю, так як сфера охорони права значно ширша за сферу боротьби зі злочинністю;

–
юридичну допомогу як різновид правоохоронної діяльності визначено як діяльність, що спрямована на захист й поновлення прав, свобод й інтересів фізичних та юридичних осіб, а також їх орієнтування в законодавстві України шляхом надання їм юридичних послуг уповноваженими на це державою суб’єктами;

–
аргументовано необхідність внести зміни до КАС України, зокрема у ст. 65 закріпити право свідка на отримання юридичної допомоги в адміністративному процесі;

удосконалено:

–
поняття законодавчої регламентації захисної функції в адміністративному процесі, під якою запропоновано розуміти сукупність правил, що закріплені в законах України та інших нормативно-правових актах з метою регулювання суспільних відносин, які виникають під час здійснення захисту прав, свобод та інтересів фізичних і юридичних осіб, шляхом надання їм уповноваженими на це суб’єктами юридичної допомоги під час здійснення адміністративного судочинства;

–
характеристику суб’єктів, які набувають право на юридичну допомогу в адміністративному процесі, яких розподілено на два види – сторони адміністративного процесу та треті особи;

–
поняття адміністративно-процесуальних правовідносини – це урегульовані нормами адміністративного процесуального права соціальні зв’язки, які виникають, видозмінюються та припиняються у межах визначеного законодавством певного кола суб’єктів, з приводу порушення, розгляду адміністративної справи та постановлення по ній рішення;

–
класифікацію представників в адміністративному процесі; залежно від того, яке було волевиявлення сторін для виникнення відповідних правовідносин, їх запропоновано розділити на два види: а) обов’язкове представництво, яке зумовлено законом і не залежить від волі того, кого представляють; б) добровільне, яке ґрунтується на волі довірителя і яке визначає повноваження представника і залежить як від волі того, кого представляють, так і від волі того, хто представляє;

–
поняття суб’єктів, уповноважених реалізовувати захисну функцію юридичної допомоги в адміністративному процесі, під якими запропоновано розуміти осіб, які володіють адміністративно-процесуальною правосуб’єктністю по конкретній адміністративній справі, мають процесуально-правову зацікавленість у результатах її вирішення, визначений у законі або договорі обсяг повноважень по здійсненню таких функцій та у встановленому законом порядку визнані адміністративним судом як учасники такого адміністративного процесу;

дістали подальшого розвитку:

–
з’ясування принципів реалізації захисної функції юридичної допомоги в адміністративному процесі. До основних принципів реалізації захисної функції юридичної допомоги в адміністративному процесі віднесено: а) принцип верховенства права; б) принцип законності; в) принцип ефективного засобу захисту порушеного права; г) принцип рівноправності; д) принцип доступності правосуддя; е) принцип конфіденційності. Детально проаналізовано кожен із зазначених принципів;

–
узагальнення підходів до визначення суб’єктів владних повноважень в адміністративному процесі, у результаті чого зроблено висновок, що суб’єкти владних повноважень завжди будуть реалізовувати захисну функцію юридичної допомоги в адміністративному процесі на підставі закону, в порядку обов’язкового представництва. Тоді як інші суб’єкти адміністративно-процесуальних правовідносин, що виникають внаслідок реалізації ними захисної функції юридичної допомоги, можуть діяти й на підставі договору або так званого добровільного представництва; 
–
характеристика повноважень, якими наділений прокурор в адміністративному судочинстві, у зв’язку з чим обґрунтовано необхідність внести зміни в Закон України “Про прокуратуру” та в процесуальне законодавство, вказавши конкретні стадії судового процесу, на початку яких прокурор може вступати в справу, та порядок і процесуальні наслідки такого вступу;

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що вони становлять як науково-теоретичний, так і практичний інтерес:

–
у науково-дослідній сфері – положення та висновки дисертації можуть бути основою для подальшої розробки проблемних питань реалізації захисної функції юридичної допомоги в адміністративному процесі;

–
у правотворчості – в результаті дослідження сформульовано низку пропозицій щодо внесення змін і доповнень до нормативних актів, які регулюють порядок надання захисту в адміністративному процесі, адвокатську діяльність, тощо;

–
у правозастосовчій діяльності – використання одержаних результатів дозволить покращити практичну діяльність захисників в адміністративному процесі (акт впровадження результатів дисертаційного дослідження у практичну діяльність;

–
у навчальному процесі – матеріали дисертації знайдуть застосування при підготовці підручників та навчальних посібників з дисциплін «Адміністративне право» та «Адміністративний процес», вони вже використовуються у ході проведення занять із зазначених дисциплін в Харківському національному університеті внутрішніх справ.

Апробація результатів дисертації. Підсумки розробки проблеми в цілому, окремі її аспекти, одержані узагальнення і висновки було оприлюднено на двох науково-практичних конференціях: науково-практичній конференції «Адміністративне право України: сучасний стан та шляхи розвитку» (27 квітня 2012 р., м. Харків), науково-практичній конференції «Актуальні проблеми забезпечення практичної спрямованості підготовки кадрів для органів внутрішніх справ України» (5 травня 2012 р., м. Харків), а також на засіданнях кафедри адміністративного права та процесу факультету з підготовки фахівців міліції громадської безпеки Харківського національного університету внутрішніх справ.

Публікації. Основні результати дисертаційного дослідження викладено у 5 статтях, опублікованих у наукових фахових виданнях, а також тезах доповідей і наукових повідомлень на науково-практичних конференціях.

ВИСНОВКИ

В дисертації наведено теоретичне узагальнення та нове вирішення наукового завдання - визначення сутності та особливостей реалізації захисної функції юридичної допомоги в адміністративному процесі і вироблення на цій основі пропозицій та рекомендацій щодо її удосконалення. В результаті проведеного дослідження сформульовано ряд висновків, пропозицій і рекомендацій, спрямованих на досягнення поставленої мети.
Юридичну допомогу як різновид правоохоронної діяльності визначено як діяльність, що спрямована на захист й поновлення прав, свобод й інтересів фізичних та юридичних осіб, а також їх орієнтування в законодавстві України шляхом надання їм юридичних послуг уповноваженими на це державою суб’єктами.

Встановлено, що законодавча регламентація захисної функції в адміністративному процесі – це сукупність правил, що закріплені в законах України та інших нормативно-правових актах з метою регулювання суспільних відносин, які виникають під час здійснення захисту прав, свобод та інтересів фізичних і юридичних осіб, шляхом надання їм уповноваженими на це суб’єктами юридичної допомоги під час здійснення адміністративного судочинства.

Обґрунтовано необхідність прийняття оновленого Закону України “Про юридичну допомогу” в якому слід визначити: поняття, види, мету, принципи та гарантії діяльності з надання юридичної допомоги; порядок набуття статусу суб’єктів такої діяльності, їх професійні та суспільні права й обов’язки; дисциплінарну та кримінальну відповідальність таких суб’єктів; зупинення та припинення діяльності з надання юридичної допомоги; соціальне та пенсійне страхування адвоката; надання правової допомоги безоплатно тощо. 

Визначено, що принципи реалізації захисної функції юридичної допомоги в адміністративному процесі – це закріплені в Конституції та інших законах України найголовніші, непорушні, об’єктивно зумовлені засади діяльності відповідних суб’єктів на будь-якій стадії адміністративного процесу з метою захисту прав, свобод і законних інтересів фізичних та юридичних осіб.

До основних принципів реалізації захисної функції юридичної допомоги в адміністративному процесі віднесено: а) принцип верховенства права; б) принцип законності; в) принцип ефективного засобу захисту порушеного права; г) принцип рівноправності; д) принцип доступності правосуддя; е) принцип конфіденційності. Детально проаналізовано кожен із зазначених принципів.

Обґрунтовано необхідність внести зміни до КАС України, зокрема у ст. 65 закріпити право свідка на отримання юридичної допомоги в адміністративному процесі. Окрім цього, ст. 90 КАС України встановлює, що в разі звільнення сторони від оплати надання їй правової допомоги витрати на правову допомогу здійснюються за рахунок Державного бюджету України. Граничний розмір компенсації витрат на правову допомогу встановлюється законом. На нашу думку, таке законодавче положення потребує уточнення в частині визначення суб’єктів, яким може бути надана юридична допомога за рахунок Державного бюджету України. Адже у самому КАС України встановлено, що будь-хто може користуватися юридичною допомогою, у тому числі безоплатною, а не тільки сторони.

Вдосконалено поняття  адміністративно-процесуальні правовідносини – це урегульовані нормами адміністративного процесуального права соціальні зв’язки, які виникають, видозмінюються та припиняються у межах визначеного законодавством певного кола суб’єктів, з приводу порушення, розгляду адміністративної справи та постановлення по ній рішення.

Обґрунтовано необхідність доповнити ч. 1 ст. 57 КАС України, вказавши у ній такого учасника адміністративного процесу як судовий розпорядник.

Доведено, що суб’єкти, уповноважені реалізовувати захисну функцію юридичної допомоги в адміністративному процесі – це особи, які володіють адміністративно-процесуальною правосуб’єктністю по конкретній адміністративній справі, мають процесуально-правову зацікавленість у результатах її вирішення, визначений у законі або договорі обсяг повноважень по здійсненню таких функцій та у встановленому законом порядку визнані адміністративним судом як учасники такого адміністративного процесу.

Запропоновано внести зміни в Закон України “Про прокуратуру” та в процесуальне законодавство, вказавши конкретні стадії судового процесу, на початку яких може вступати в справу прокурор, та порядок і процесуальні наслідки такого вступу.

Під час аналізу реалізації захисної функції юридичної допомоги в адміністративному процесі на підставі закону особливої уваги приділено повноваженням адвоката. 

Запропоновано внести зміни в КАС України, при цьому детально вказавши вимоги, яким повинна відповідати довіреність. Визначення таких вимог у КАС України безумовно буде сприяти зрозумілості й доступності вступу відповідних суб’єктів у адміністративно-процесуальні правовідносини, що виникають внаслідок реалізації захисної функції юридичної допомоги в адміністративному процесі на підставі договору.
СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ

1. Конституція України // Відомості Верховної Ради України. – 1996. – № 30. – Ст. 141.

2. Терещенко В. О. Соціально-економічні права людини у сфері праці як один з основних напрямків судового захисту загальних прав людини та громадянина / В. О. Терещенко // Форум права. – 2011. – № 1. – С. 1018–1023 [Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://www.nbuv.gov.ua/e-journals/FP/2011-1/11tvoltg.pdf.
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141. Соколецька К. М. Правосуб’єктність іноземних громадян в Україні / К. М. Соколецька // Вісник Нац. ун-ту внутр. справ. - 2002. - Вип. 18.

142. Котенко В. М. Реалізація права на звернення з адміністративним позовом: передумови та зміст / В. М. Котенко // Форум права. – 2009. – № 2. – С. 207–211 [Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://www.nbuv.gov.ua/e-journals/FP/2009-2/09kvmptz.pdf.
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