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ВСТУП

Актуальність теми. Сучасний стан економічної системи країни характеризується низькою ділової активністю господарюючих суб’єктів, зниженням рівня їх інвестиційної привабливості та скороченням підприємницького сектору. Наростаючий характер агресивності зовнішнього середовища обумовлює падіння обсягів виробництва продукції та зростання затратності її виготовлення в усіх галузях народного господарства, в тому числі у машинобудуванні, розвиток якого визначено пріоритетним напрямком економічного зростання України.

Обмеженість та недоступність фінансових ресурсів змушує підприємства самостійно шукати нові альтернативні форми інвестування. Однією із таких перспективних можливостей розвитку власного бізнесу є використання коштів фонду відшкодування, формування якого вимагає застосування оптимізаційних підходів до побудови амортизації основного капіталу, в основі яких лежить альтернативність вибору методів реалізації амортизаційної політики підприємства.

Проблемам залучення інвестиційних ресурсів у розвиток підприємств машинобудування через удосконалення амортизаційної політики та розширення комплексу інструментів фінансування їх діяльності в сучасних умовах господарювання присвячено наукові праці багатьох вчених-економістів, таких як: Б.М. Андрушків, О.В. Вієцька, А.С. Гальчинського, В. М. Геєць, В.І. Гринчуцький, В. М. Диба, Г.В. Довбиш, Н. В. Довгопол, М. Г. Чумаченко, О. В. Кленін, Т. Д. Косова, В. О. Манакін, В. О. Марченко, Н.П. Москалюк, А.Є. Никифоров, С.В. Онишко, О. О. Орлов, П. А. Орлов, В.О. Парнюк, В. М. Пархоменко, А.Г. Савченко, Л. В. Харакоз, Н. В. Шем’якіна. Досить активно ці проблеми вивчали такі російські вчені, як Г. Є. Крохічева, В. А. Проскуріна, І.Ф. Сеферова, В. І. Ткач та інші. 

Однак проблема системності та повноти досліджень у сфері пошуку дієвих механізмів нарахування зносу об’єктів основного капіталу підприємства вирішена недостатньо. Основні дослідження ведуться в площині традиційного бачення сутності та методології амортизаційного процесу, а саме сконцентровані на податковому або бухгалтерському аспектах формування фонду нагромадження відтворення виробничого потенціалу підприємства та розглядають амортизацію основного капіталу опосередковано в контексті формування ефективної економіки в процесі трансформації економічних відносин від централізованих до ринкових форм господарювання.

Незавершеність наукових розробок у даній сфері досліджень проявляється, насамперед, у відсутності загальноприйнятого підходу до розуміння сутності і значення процесу амортизації основних фондів підприємств машинобудування в сучасних умовах господарювання, невизначеність методичних засад побудови та практичної реалізації процесів нарахування зносу основного капіталу. Відсутність інструментарію забезпечення ефективної амортизаційної політики підприємства об’єктивно стримує розвиток економіки країни та не стимулює підвищення добробуту населення, оскільки застосування класичних методів проведення амортизаційної політики в умовах, що змінюються, призводить до послаблення позицій вітчизняних товаровиробників та втрати фінансової стійкості та платоспроможності.

Саме зазначенні проблеми визначають актуальність обраної теми та обумовлюють основну мету і цільову спрямованість дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана відповідно до планів науково-дослідних робіт Черкаського державного технологічного університету на тему «Стратегічне управління ресурсами інституціональними одиницями» (номер державної реєстрації № 0110U000851). Особисто автором проведено дослідження щодо використання багатоваріантного підходу щодо побудови амортизаційних процесів в межах групи та одиниць устаткування з метою прискореного зносу та виведення з експлуатації основних фондів, які найбільше зазнають впливу науково-технічного прогресу та морально старіють.
Мета та основні завдання дослідження. Метою дисертації є розробка теоретико-методичних положень щодо удосконалення амортизаційної політики машинобудівних підприємств на основі застосування оптимізаційного механізму нарахування зносу основного капіталу та використання коштів фонду нагромадження в інвестиційних цілях.
Мета дослідження обумовила необхідність постановки і вирішення таких завдань: 

· розкрити сутність та основний зміст категорії «амортизація об’єктів основного капіталу» як ключового інструменту забезпечення ефективної господарської діяльності підприємства;

· дослідити генезис основних підходів до побудови амортизаційних процесів на підприємстві;

· узагальнити основні тенденції здійснення амортизаційної політики, враховуючи особливості розвитку національної економічної системи та досвіду передових країн світу;

· виявити особливості проведення амортизації основного капіталу на підприємствах промисловості з метою обґрунтування запровадження нових підходів до нарахування зносу виробничих об’єктів;

· систематизувати методичні підходи до моделювання амортизаційних процесів на підприємстві, виходячи із способу нарахування зносу об’єктів основного капіталу та можливого кінцевого результату;

· провести моделювання багатоваріантної амортизації основного капіталу на основі життєвого циклу досліджуваного об’єкта;

· розробка базової концепції проектування амортизаційних процесів, враховуючи особливості ринкової форми господарювання;

· побудувати систему вартісної оцінки об’єктів основного капіталу для забезпечення методичної основи проведення проектування процесів амортизації основного капіталу;

· сформувати організаційний механізм управління амортизаційними процесами на основі чіткого поділу економічних функцій між керівними ланками підприємства.

Об’єктом дослідження виступає амортизаційна політика підприємств машинобудування.

Предметом дослідження є теоретичні та методичні засади оптимізаційного механізму реалізації амортизаційної політики машинобудівних підприємств в умовах ринкової економіки.

Методи дослідження. Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків та рекомендацій, наведених у дисертації, зумовлений використанням комплексу загальнонаукових і спеціальних методів дослідження, зокрема: історико-логічний – для розкриття генезису поняття амортизації; порівняння – для співставлення основних підходів щодо трактування сутності категорії амортизація основного капіталу підприємства; аналізу та синтезу – для вивчення структурної побудови та функціональних аспектів вирішення задач проведення амортизації основних засобів підприємств; гіпотеза раціональної поведінки – для встановлення залежностей між економічними цілями підприємств та феноменом амортизації основних засобів; метод моделювання – для встановлення чіткої послідовності проведення амортизаційного процесу в системі прийняття управлінських рішень; метод формалізації – для складання алгоритму проведення проектування процесів амортизації об’єктів основного капіталу підприємства; графічний метод – для демонстрації ефективності проведення багатоваріантної амортизації.

Наукова новизна одержаних результатів дисертації полягає у розвитку теоретичних положень оптимізації амортизаційних процесів основного капіталу та розробці рекомендацій щодо формування амортизаційної політики з метою посилення конкурентоспроможності підприємства в умовах ринкової системи господарювання. Зокрема, в дисертації:

вперше:

· запропоновано економіко-математичну модель оптимізації амортизаційної політики підприємств машинобудування, побудованого на основі життєвого циклу функціонування об’єктів основних засобів, що дає можливість акумулювати отримані у звітному періоді амортизаційні надходження за рахунок диференціації норм амортизації як за окремими групами основних фондів, так і в часовому проміжку нарахування їх зношення та забезпечити ефективне управління грошовими коштами підприємства із фонду капітальних інвестицій в умовах обмеженості зовнішніх фінансових ресурсів. Застосування оптимізаційної процедури амортизаційного процесу дозволить забезпечити чітку спрямованість операційної діяльності підприємства – швидкість повернення вкладених коштів або зменшення рівня валових витрат;

удосконалено:

· предметно-сутнісну характеристику категорії «амортизація» на основі детального аналізу існуючих концепцій реалізації амортизаційної політик підприємств в сучасних умовах господарювання, що на відміну від існуючих розглядає її як стратегічний напрямок управління діяльністю підприємства та інвестиційне джерело відтворення його виробничого потенціалу;

· підходи до проектування процесів амортизації основного капіталу з використанням комп’ютерних технологій для всіх рекомендованих положеннями (стандартами) бухгалтерського обліку методів амортизації, орієнтованих на вирішення задач ефективного функціонування підприємства в умовах ринкової економіки;

· концептуально-логічну схему проведення багатоваріантної амортизації основного капіталу, яка передбачає вибір конкретного методу проектування процесу перенесення вартості досліджуваного об’єкту відповідно до етапу життєвого циклу продукції підприємства;

· методичні положення з визначення ефективності амортизаційної політики підприємств машинобудування на основі розширення інструментарію вартісної оцінки об’єктів основного капіталу, які підлягають амортизації;
· організаційний механізм реалізації амортизаційної політики машинобудівних підприємств шляхом чіткого розподілу управлінських функцій та сфери їх застосування;
набули подальшого розвитку:

· адаптація методів реалізації амортизаційної політики розвинутих країн до умов національної економіки та обґрунтування доцільності їх застосування для вітчизняних підприємств машинобудівної галузі;

·  методи моделювання амортизаційної політики підприємства при багатоваріантному характері її побудови, що передбачають проведення аналізу, оцінки та співставлення можливих альтернативних варіантів нарахування зносу за можливим варіантом реалізації амортизаційного процесу.

Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає в тому, що розроблені у ньому теоретичні та методичні положення доведені до рівня практичних рекомендацій щодо удосконалення амортизаційної політики підприємств шляхом запровадження нових прогресивних форм і методів нарахування зносу основного капіталу із застосуванням модельного підходу до проектування амортизаційних процесів, та впроваджені у діяльність вітчизняних підприємств промисловості. Зокрема, при складанні внутрішньої фінансової звітності щодо фактичного використання коштів амортизаційного фонду та розробці інвестиційної стратегії в частині формування фінансового забезпечення діяльності підприємства на ПАТ “Красилівський машинобудівний завод” (довідка № 67 від 24.01.2011 р.), при удосконаленні системи управління підприємством на основі реалізації принципів оптимізації амортизаційної політики на ПАТ «Золотоніський машинобудівний завод ім. І.І. Лепсе» (довідка № 427 від 26.10.2011 р.) та при плануванні технічного розвитку підприємства та обґрунтуванні шляхів оновлення техніко-технологічної бази виробництва на ТОВ «Універсальна бурова техніка» (довідка № 237/11 від 2. 11. 2011 р.).

Основні результати теоретичного та методичного характеру використовуються у навчальному процесі Черкаського державного технологічного університету при викладанні дисципліни “Економіка підприємства” (довідка № 1658/01-11.01 від 18.11.2010 р.).
Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаною науковою працею, в якій викладено авторський підхід щодо організації та ефективної реалізації амортизаційної політики машинобудівних підприємств в сучасних умовах господарювання. Усі наукові результати, викладені у дослідженні, отримані автором особисто. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, в роботі використано лише ті ідеї та положення, які є результатом особистої роботи здобувача. 

Апробація результатів дисертації. Основні результати та висновки дисертації доповідалися та одержали схвалення на науково-практичних конференціях, зокрема: Міжнародній науково-практичній конференції “Управлінський потенціал у системі економічного розвитку” (м.Алушта, 2005 р.); Міжнародній науково-практичній конференції “Банківська система України в умовах глобалізації фінансових ринків” (м.Черкаси, 2006 р.); Міжнародній науково-практичній конференції “Банківська система України в умовах глобалізації фінансових ринків” (м.Черкаси, 2007 р.); Міжнародній науково-практичній конференції “Банківська система України в умовах глобалізації фінансових ринків” (м.Черкаси, 2008 р.); ХІ Міжнародній науково-практичній конференції “Теорія і практика сучасної економіки” (м.Черкаси, 2010 р.).
Публікації. За результатами дисертаційної роботи опубліковано 12 наукових праць, з яких 4 – статті в наукових журналах, 1 – у збірнику наукових праць та 7 тез у матеріалах наукових конференцій. Загальний обсяг публікацій – 2,7 д.а., з яких особисто автору належить 1,6 д.а.

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків, списку використаної літератури і викладена на 215 сторінках. Основний текст становить 195 сторінок, список використаних літературних джерел з 199 найменувань займає 20 сторінок та 2 додатки розміщено на двох сторінках. Дисертація містить 8 таблиць та 51 рисунок (з них 10 – займають окремі сторінки).

ВИСНОВКИ
У дисертації наведено теоретичне узагальнення і нове вирішення науково-прикладного завдання, що проявляється в удосконаленні механізму формування та реалізації амортизаційної політики підприємств машинобудівної галузі на основі оптимізації грошових потоків, одержаних від використання основного капіталу вітчизняних товаровиробників.

За результатами виконаного дослідження розв’язано усі поставлені задачі, сформульовано такі висновки та рекомендації:

1. Визначено, що домінуючим у вітчизняній практиці господарювання є подвійне бачення сутності амортизації основних засобів підприємств як інструменту погашення їх вартості та одночасно засобу стимулювання їх відтворення і оновлення. Таке твердження позбавило підприємств чітких орієнтирів стратегічного розвитку, в результаті чого амортизаційна політика носила витратний характер та номінально виконувала функцію джерела фінансування капіталовкладень;

2. Вивчення положень основних теорій амортизації основного капіталу підприємства дає можливість об’єднати в рамках даного визначення витратний і дохідний підходи та узагальнення їх в наступному вигляді: амортизація – це одночасні поступові процеси переносу витрат та накопичення коштів для еквівалентної заміни об’єктів основних засобів внаслідок їх фізичного або морально зносу. Амортизаційна політика відповідно націлена на об’єктивну реалізацію амортизаційних відрахувань для забезпечення майбутніх вигод;

3. Досліджено, що основним джерелом фінансування операційної діяльності підприємства та оновлення техніко-технологічної бази виробництва у розвинутих країнах виступають амортизаційні відрахування. Виходячи з цього, основу амортизаційної політики таких країн становить використання методів прискореної амортизації та стимулювання на рівні держави процесів відтворення основного капіталу, що приносить довгостроковий бюджетний ефект в майбутньому;

4. Проаналізовано стан основних фондів підприємств машинобудівної галузі та практику проведення амортизаційної політики вітчизняних товаровиробників, за результатами якого можна зробити висновок про суттєві похибки у проведенні амортизаційної політики та системи управління виробничим капіталом підприємств. Так, середній коефіцієнт зносу основного капіталу підприємств машинобудування становив за 2010 рік близько 84,3%. Така ситуація зумовлює низьку конкурентоспроможність продукції підприємств даної галузі, а відсутність інноваційної активності більшість товаровиробників залишає їх поза науково-технічним прогресом. Основними причинами цього є відсутність спеціалізованого методичного забезпечення процесу нарахування зносу основних фондів та нецільове використання коштів нагромадження;

5. Обґрунтовано, що підприємницький характер діяльності машинобудівних підприємств вимагає радикальних змін у проведенні амортизації основних виробничих фондів на основі проектного підходу до побудови процесів перенесення їх вартості на вартість новоствореної продукції. Застосування методів імітаційного моделювання протікання амортизаційних процесів дозволить передбачити майбутній ефект від проведення багатоваріантної амортизації;

6. Запропоновано алгоритми моделювання життєвого циклу багатоваріантної амортизації основного капіталу машинобудівних підприємств, що дає можливість визначити обсяг та склад робіт в розрізі передамортизаційного, амортизаційного та післяамортизаційного періодів, а також проводити коригування тривалості корисного використання об’єктів основних засобів;

7. Розроблено математична модель оптимальної заміни устаткування машинобудівного підприємства, що дає можливість застосовувати диференційований підхід до процесу амортизації окремих об’єктів основних засобів, що передбачає вибір однієї із альтернативних цілей операційної діяльності підприємства – швидкість повернення вкладених коштів або зменшення рівня валових витрат. Так, провівши оптимізаційну процедуру заміни ведучої групи устаткування основного цеху ПАТ «Красилівський машинобудівний завод», можна стверджувати, що найбільш виправданим з економічної точки зору є виведення устаткування терміном експлуатації 10-15 років у четвертому плановому періоді, оскільки саме за цей час обладнання практично повністю використає свій внутрішній ресурс, при цьому не завдаючи збитків підприємству щодо його обслуговування та використання;
8. Розглянуто економічні аспекти оцінки перенесеної вартості основних фондів в системі амортизаційної політики підприємства та проведено діагностику переваг та недоліків кожного підходу проведення багатоваріантної амортизації. Визначення загальних напрямів коригування і розвитку методологічних засад побудови процесів амортизації дозволяє цілеспрямовано підходити до розробки конкретних заходів із вдосконалення проведення податкової і бухгалтерської амортизації основних засобів виробничих і господарських структур;
9. Доведено, що процеси нарахування зносу основних фондів лежать в площині управлінських та бухгалтерських сфер діяльності. Тому функції обліковців мають бути зосередженні виключно у сфері нарахування, взяття на облік та відображення у звітності руху фондів та виступати аналітичним обґрунтування рішень керівника підприємства, який і здійснює загальне управління амортизаційним процесом.
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