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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Совершенствование экономических взаимоотношений и учета в условиях межхозяйственной кооперации (на примере межхозяйственных предприятий по доращиванию и откорму крупного рогатого скота Украинской ССР)"
Современное развитие советского общества характеризуется значительным подъемом материального и культурного уровня жизни трудящихся. На ХХУ1 съезде КПСС отмечалось, что главной задачей одиннадцатой пятилетки является рост благосостояния советских людей ".на основе устойчивого, поступательного развития народного хозяйства, ускорения научно-технического прогресса и перевода экономики на интенсивный путь развития, более рационального использования производственного потенциала страны, всемерной экономии всех видов ресурсов и улучшения качества работы" /14, с. 38/.
Важная роль в решении этой задачи принадлежит сельскому хозяйству, являющемуся одной из ведущих отраслей агропромышленного комплекса страны, в котором создается около трети национального дохода страны /23, с. 45/.
Основными направлениями экономического и социального развития СССР на 1981-1985 годы и на период до 1990 года в одиннадцатой пятилетке предусмотрен курс на всемерную интенсификацию сельскохозяйственного производства, увеличение среднегодового производства продукции на 12-14$ и повышение производительности труда в общественном хозяйстве на 22-24% /14, с. 164/. Преду
• г смотрено дальнейшее развитие общественного животноводства на основе повышения продуктивности скота и птицы, коренного улучшения кормопроизводства.
Продовольственной программой СССР, разработанной в соответствии с решениями ХХУ1 съезда КПСС и одобренной майским /1982г./ Пленумом ЦК КПСС, намечен комплекс мер по существенному увеличению производства продуктов питания и повышению экономической эффективности производства во всех звеньях агропромышленного комплекса страны. В одиннадцатой пятилетке среднегодовое производство мяса /в убойной массе/ запланировано довести до 17-17,5 млн.тонн, молока - до 97-99 млн.тонн и в двенадцатой пятилетке соответственно - 20-20,5 и 104-106 млн.тонн /15, с. 34/. Это позволит значительно повысить уровень потребления указанных продуктов на душу населения, который к концу двенадцатой пятилетки составит: мяса и мясопродуктов - 70 кг, молока и молокопродуктов -330-340 кг /15, с. 12/.
Важным условием увеличения объемов и повышения эффективности производства продукции животноводства выступает дальнейшее углубление специализации и концентрации этой отрасли на базе межхозяйственной кооперации. ".Большие возможности быстрого роста объемов производства, серьезного повышения производительности труда и снижение себестоимости, - отмечалось на ХХУ съезде КПСС, - заложены в специализации и концентрации производства на базе межхозяйственного кооперирования и агропромышленной интеграции" /13, с. 52/.
Дальнейшее развитие процесс специализации и концентрации производства в животноводстве получил после принятия постановления ЦК КПСС от 26 мая 1976 г. "О дальнейшем развитии специализации и концентрации сельскохозяйственного производства на базе межхозяйственной кооперации и агропромышленной интеграции". В нем указано, что "специализация и концентрация сельскохозяйственного производства на базе широкого кооперирования, перевод его на современную индустриальную основу - это магистральное направление дальнейшего развития социалистического сельского хозяйства, новый этап практического осуществления идей ленинского кооперативногоплана в условиях развитого социализма /17, с. 278/.
Практика межхозяйственной кооперации в нашей стране свидетельствует об эффективности этого процесса в сельском хозяйстве, улучшении производственно-экономических показателей сельскохозяйственных предприятий и положительном влиянии его на ускоренное решение социальных проблем села. Создание крупных высокотоварныхживотноводческих предприятий на межхозяйственной основе позволяет широко внедрять прогрессивные формы и методы организации и управления производством, современные достижения науки и передовой практики.
Для выполнений решений ХХУ1 съезда КПСС в области сельского хозяйства и задач по реализации Продовольственной программы СССР необходимо научное обоснование экономических взаимоотношений между отраслями агропромышленного комплекса.
В связи с важностью данной проблемы в специально принятом постановлении ЦК КПСС и Совета Министров СССР от 7 июля 1983 года "О совершенствовании экономических взаимоотношений сельского хозяйства с другими отраслями народного хозяйства" определен комплекс мер, направленных на усиление заинтересованности и повышение ответственности всех партнеров в увеличении производства сельскохозяйственной продукции, улучшении ее качества, снижении потерь /22/.
В этих условиях особое значение приобретает совершенствование внутриотраслевых экономических взаимоотношений, к которым относятся и отношения при межхозяйственной кооперации.
Перевод производства значительной части продукции животноводства на межхозяйственную основу требует экономической заинтересованности всех участников кооперированного производства в результатах совместной деятельности и совершенствования учета как важнейшего элемента контрольной функции управления производством. Совершенствование учета в межхозяйственных предприятиях, повышение его оперативности и аналитичности, усиление контрольных функций учета основывается на максимальном отражении технологических и организационных особенностей этих предприятий, их экономических взаимоотношений. Только в этих условиях учет будет надлежащим образом выполнять свои задачи, вытекающие из решений ХШ съезда КПСС и способствовать повышению эффективности производства.
Большой вклад в развитие проблемы совершенствования экономических взаимоотношений и бухгалтерского учета в условиях межхозяйственной кооперации внесли современные ученые-экономисты: И.А.Беле-беха, И.Ф.Белоусенко, А.Д.Джахангиров, Г.Т.Гойгел, Г.А.Долгошей, А.И.Есин, М.И.Карауш, Н.А.Климцов, А.И.Колчин, А.В.Крисальный, М.М.Макеенко, А.С.Негру-Водэ, А.М.Онищенко, Б.И.Плешков, П.Т.Саб-лук, П.А.Хомин и др. Вместе с тем ряд теоретических и методологических вопросов совершенствования экономических взаимоотношений и учета в условиях межхозяйственной кооперации недостаточно обоснованно решены и требуют дальнейшей разработки. Действующий порядок учета долевых взносов, молодняка скота, прибыли и фондов экономического стимулирования не полностью отвечает требованиям управления и контроля за деятельностью межхозяйственных предприятий. Недостаточно исследованы особенности учета процесса выращивания скота и птицы населением по договорам с сельскохозяйственными предприятиями. Этим и подтверждается актуальность темы исследования.
Целью диссертационной работы является исследование теоретических положений и практического опыта организации экономических взаимоотношений и бухгалтерского учета в межхозяйственных предприятиях по откорму крупного рогатого скота, выявление недостатков в учете производственных ресурсов, формирования и распределения прибыли в межхозяйственных предприятиях и на этой основе разработка и предложение для внедрения в практику работы этих предприятий научно обоснованные рекомендации по совершенствованию экономических взаимоотношений и организации учетно-аналитической работы, отвечающие современным требованиям управления межхозяйственным кооперированием в сельском хозяйстве.
В соответствии с такой направленностью работы автор поставил перед собой следующие задачи:
- определить экономические предпосылки и раскрыть сущность межхозяйственного кооперирования, как организующей формы закономерного процесса специализации и концентрации сельскохозяйственного производства;
- экономически обосновать и разработать критерий долевого участия хозяйств в формировании основных и оборотных средств межхозяйственных предприятий, специализирующихся на доращивании и откорме скота;
- обосновать и разработать основные направления совершенствования учета долевых взносов, молодняка скота, кормов и других производственных ресурсов, а также прибыли и фондов в межхозяйственных предприятиях;
- выявить особенности и разработать рекомендации по совершенствованию учета молодняка и птицы, выращиваемых населением по договорам с сельскохозяйственными предприятиями, а также затрат на их выращивание;
- исследовать особенности формирования первичной в сводной информации в условиях межхозяйственной кооперации и на этой основе разработать новые формы первичных и сводных документов, а также учетные регистры и табуляграммы, отвечающие требованиям оперативного контроля в системе управления производством;
- изучить особенности и обосновать порядок учета формирования и распределения прибыли в межхозяйственных предприятиях.
Исследования проводились на материалах межхозяйственных предприятий по доращиванию и откорму крупного рогатого скота Украинской ССР. Теоретической и методологической основой исследования явились труды классиков марксизма-ленинизма, решения Коммунистической партии и Советского правительства по вопросам развития агропромышленного комплекса страны. Исходными материалами для написания работы послужили данные первичного и сводного учета, годовых отчетов, производственно-финансовых планов, оперативная информация хозяйств-участников и межхозяйственных предприятий по доращиванию и откорму крупного рогатого скота, действующие инструктивные и методические материалы по ведению бухгалтерского учета, разработки Всесоюзного научно-исследовательского института экономики сельского хозяйства, Украинского научно-исследовательского института экономики и организации сельского хозяйства им. А.Г.Шлихтера, а также результаты проведенных экспериментов. Изучена также экономическая литература по проблемам межхозяйственной кооперации в сельском хозяйстве, учету долевых взносов, молодняка животных, кормов и прибыли в межхозяйственных предприятиях.
В процессе исследования фактического материала применялись монографический, абстрактно-логический, расчетно-аналитический и экономико-математический методы.
В диссертации впервые проведено системное исследование комплекса наиболее актуальных вопросов организации экономических взаимоотношений и бухгалтерского учета в условиях кооперации в межхозяйственных предприятиях по доращиванию и откорму крупного рогатого скота Украинской ССР.
Основное научное содержание работы заключается в следующем:
- исследованы этапы развития и сложившиеся организационные формы межхозяйственной кооперации в животноводстве, определено влияние их на организацию бухгалтерского учета;
- разработана новая методика исчисления долевых взносов хозяйств-участников при формировании средств межхозяйственных предприятий по доращиванию и откорму молодняка скота;
- предложены научно обоснованные направления совершенствования методики разработки расчетных цен на молодняк крупного рогатого скота и корма, поставляемые хозяйствами-участниками в межхозяйственные предприятия;
- разработаны рекомендации по совершенствованию учета долевых взносов, а также молодняка скота, кормов, прибыли и фондов экономического стимулирования в межхозяйственных предприятиях;
- предложены рекомендации по совершенствованию учета молодняка скота и птицы, выращиваемых населением по договорам с колхозами и совхозами, а также учета затрат на их выращивание;
- разработаны рекомендации по совершенствованию распределения прибыли межхозяйственных предприятий между хозяйствами-участниками и отражению этих операций в системе счетов бухгалтерского учета;
- предложены пути совершенствования учета продукции выращивания и откорма молодняка скота и распределения ее между хозяйствами-участниками;
- разработаны новые формы первичных документов и учетных регистров, отвечающие организации оперативного учета и контроля в условиях межхозяйственной кооперации;
- ю
- внесены предложения по совершенствованию некоторых форм бухгалтерской отчетности межхозяйственных предприятий;
- разработаны рекомендации по совершенствованию взаимоотношений межхозяйственных предприятий с агропромышленными объединениями в части формирования и использования централизованных фондов.
Внедрение в практику межхозяйственных предприятий результатов исследования обеспечит равноправность экономических взаимоотношений между участниками кооперированного производства, повысит уровень учетно-экономической работы в межхозяйственных предприятиях и усилит контрольно-аналитические функции бухгалтерского учета в управлении производством.
Основные положения диссертационной работы экспериментально проверены и одобрены в ряде хозяйств республики, внедрены в Горо-дищенском и Жашковском межхозяйственных предприятиях по откорму крупного рогатого скота Черкасской области и рекомендованы для практического применения в межхозяйственных предприятиях других областей Украинской ССР.
Результаты проведенных исследований были доложены и в целом одобрены на научно-производственных экономических конференциях работников сельского хозяйства Кагарлыкского района Киевской области в 1979, 1980, 1981 годах, а также на научно-техническом совете Минпшцпрома УССР /1982 г./ и в виде методических и инструктивных указаний доведены до объединений и предприятий этой системы.
Кроме того, о результатах исследований были сделаны сообщения на научных конференциях профессорско-преподавательского состава Киевского института народного хозяйства им. Д.С.Коротченко в 1979, 1982, 1983, 1984 годах, а также на методологическом совете по бухгалтерскому учету Министерства финансов УССР /декабрь 1983 г./.
В условиях межхозяйственной кооперации ввиду дробления технологического процесса вклад каждого участника в совместное производство необходимо определять по конечной продукции. Для этого с участием диссертанта разработана Методика определения конечной продукции сельскохозяйственных предприятий, которая в виде Докладной записки в декабре 1983 г. направлена в Министерство сельского хозяйства СССР и ЦСУ СССР.
По теме диссертации опубликованы девять работ общим объемом 13,4 п.л.
Основное содержание работы изложено на 177 страницах машинописного текста и включает введение, три главы, заключение. Работа содержит 4 рисунка, 18 таблиц и 15 приложений. Список использованной литературы насчитывает 165 наименований.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет и анализ хозяйственной деятельности", Коцупатрый, Михаил Николаевич
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Научные исследования, проведенные автором в области организации экономических взаимоотношений и учета в условиях межхозяйственной кооперации, позволяют сформулировать некоторые теоретические и научно-методические выводы и предложения, а также практические рекомендации по улучшению учета в межхозяйственныхпредприятиях по откорму крупного рогатого скота, наиболее отвечающие современным требованиям управления производством.
1. Межхозяйственная кооперация является важным этапом в развитии отрасли сельского хозяйства и всего агропромышленного комплекса страны. Она обусловлена достигнутым уровнем развития производительных сил, углублением специализации и концентрации производства, внедрением промышленных технологий и прогрессивных форм организации труда. В этих условиях объединение усилий многих предприятий и создание совместного производства является важной предпосылкой повышения его эффективности и уровня обобществления.
Вместе с тем это существенно усложняет экономические взаимоотношения между хозяйствами-участниками. Обоснованное установление таких отношений выступает одним из главных факторов дальнейшего развития межхозяйственной кооперация и повышения ее эффективности. Эти отношения предопределяют и соответствующее построение учета и контроля в межхозяйственных предприятиях, его соответствие современным требованиям управления.
2. Наиболее благоприятные условия для межхозяйственной кооперации складываются в животноводстве, где длительность производственного цикла и возможности его технологического дробления выступают важной предпосылкой данного процесса.
Современный уровень развития межхозяйственной кооперации в животноводстве характеризуется устойчивостью экономических взаимосвязей, достаточно узкой технологической специализацией, позволяющей применять прогрессивные технологии, а также существенным расширением круга участников. Этому должны соответствовать и экономические взаимоотношения.
3. Основополагающее место в установлении экономически обоснованных отношений занимает разработка критерия долевого участия партнеров по кооперации в создании межхозяйственного предприятия. В качестве такого критерия предлагается производственный потенциал хозяйств-участников, определяемый наличием основных и оборотных средств, трудовых ресурсов и земельных угодий в сопоставимой оценке.
Важность долевых взносов в формировании средств межхозяйственных предприятий, в распределении их финансовых результатов и выравнивании экономических условий хозяйствования участников кооперации вызывает необходимость надлежащего обоснования порядка их учета. Для аналитического учета долевых взносов предложены разработанные автором ведомости, обеспечивающие получение информации, необходимой для контроля и составления отчетности.
При межхозяйственной кооперации производственный цикл в животноводстве расчленяется на отдельные технологические стадии, которые являются отдельными производствами, организационно выступающими как самостоятельные хозрасчетные предприятия. Поэтому в условиях товарно-денежных отношений наиболее приемлемым вариантом оценки поступающих животных является применение расчетных цен.
Для приходования животных, поступающих от хозяйств-участников, целесообразно использовать разработанный нами "Акт приемки скота", на основании которого предлагается приходовать поступающие животные по фактической живой массе, а оценивать их исходя из расчетных цен и живой массы с учетом скидки на содержимое желудочно-кишечного, тракта.
Учет наличия и движения животных необходимо осуществлять как по технологическим стадиям выращивания, так и в разрезе хозяйств-участников. Такое построение учета обеспечит получение данных, необходимых для распределения полученного в межхозяйственных предприятиях прироста живой массы скота между хозяйствами-участниками. Наиболее обоснованным будет проводить это распределение.исходя из количества кормодней содержания животных и среднесуточного прироста.
С учетом специфики межхозяйственных предприятий и вышеуказанных особенностей учета наличия и движения животных в качестве учетного регистра при использовании ЭВМ необходимо применять разработанную нами табуляграмму "Ведомость учета движения животных по межхозяйственному предприятию"
5. Дальнейшего совершенствования требует также учет падежа животных. Поскольку в межхозяйственных предприятиях на счете й 19 учитываются только затраты на получение прироста живой массы при доращивании и откорме скота, предлагается количество и стоимость прироста живой массы молодняка, в последствии павшего, сторнировать в общеустановленном порядке, а постановочную живую массу и ее стоимость списывать на финансовые результаты.
6. Эффективность работы межхозяйственных предприятий по производству продукции животноводства в значительной мере зависит от полного обеспечения их качественными кормами. С целью установления единообразия в оценке кормов, повышения заинтересованности хозяйств-участников в их поставке и ответственности межхозяйственных предприятий за их экономное рациональное использование, необходимо концентрированные корма и травяную муку оценивать по закупочным ценам, а оотальные корма - по расчетным ценам.
В качестве учетного регистра при использовании ЭВМ следует применять разработанную табуляграмму "Ведомость учета движения кормов по межхозяйственному предприятию".
Данные указанных табуляграмм по учету животных и кормов используются также в конце года для распределения прибыли между хозяйствами-участниками. Поэтому при построении этих табуляграмм учтено и это их назначение.
7. Экономические отношения между сельскохозяйственными предприятиями и личными подсобными хозяйствами граждан, складывающиеся на основе договоров, следует рассматривать как совместное производство, поскольку предприятие принимает непосредственное участие в производстве продукции. Поэтому отпускаемые в данном случае корма, молодняк животных, предоставляемые услуги должны рассматриваться как производственные затраты и оцениваться по себестоимости.
При отсутствии договора указанные операции следует рассматривать как реализацию продукции и услуг на сторону по установленным ценам.
8. Аналитический учет затрат по выращиванию животных в личном подсобном хозяйстве граждан на договорной основе следует вести по счету № 19 "Животноводство" по следующей номенклатуре статей:
I. Основная и дополнительная заработная плата /оплата труда/ с отчислениями на социальное страхование с указанием отработанных человеко-дней и человеко-часов.
2. Отчисления в централизованный союзный фонд социального обеспечения колхозников /в колхозах/.
3. Корма.
Страховые платежи.
5. Прочие основные затраты.
6. Общепроизводственные расходы.
7. Общехозяйственные расходы.
Учитывая специфику данного производства указанные затраты и выход продукции в системе счетов бухгалтерского учета целесообразно отражать ежеквартально.
Разработанная методика учета затрат и выхода продукции направлена на усиление контрольных функций учета и повышение материальной заинтересованности сторон в развитии производства и повышении его эффективности.
9. Прибыль межхозяйственных предприятий необходимо распределять между хозяйствами-участниками комбинированным способом: на протяжении года через - расчетные цены на животных и корма, а в конце года - пропорционально стоимости поставляемых ими ресурсов.
При этом в хозяйствах-участниках прибыль,полученная в конце года на поставленные межхозяйственному предприятию корма и молодняк животных, отражается как выручка от их реализации, а прибыль, начисленная на долевые взносы, отражается как поступление прочих доходов.
10. Для усиления контроля за целевым использованием фондов экономического стимулирования необходимо ввести дополнительные показатели в действующие отчетные формы межхозяйственных предприятий, а также уточнить нормативы отчислений в эти фонды.
II. При создании централизованных фондов агропромышленных объединений источником их образования должны быть не фонды экономического стимулирования предприятий и организаций, входящих в состав объединения, а их прибыль. Причем норматив отчислений должен устанавливаться в зависимости от уровня рентабельности этих предприятий в разрезе отдельных отраслей.
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