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ВСТУП

Важливим завданням державного та духовного відродження України є  розбудова національної системи освіти й виховання. Успіх у цій справі значною мірою залежить від рівня професійної підготовки педагогічних працівників, наявності в них неповторного, національно забарвленого власного почерку педагогічної діяльності. У зв’язку з цим, важливою складовою підготовки майбутніх педагогів у вищій школі є формування у них індивідуального стилю професійної діяльності. В контексті сучасних освітніх процесів набуває особливого значення професійне становлення майбутнього вчителя як носія національної культури, що зумовлює необхідність цілеспрямованого формування стильових особливостей його професійної майстерності (педагогічної, мистецької) на національних засадах.

Для формування національно забарвленого індивідуального стилю професійної діяльності сучасного вчителя важливим  є цілеспрямоване використання у змісті його підготовки чинників, які слугують виразниками української національної ідеї, сприяють формуванню національної самосвідомості студентів, допомагають осягнути значущість національних цінностей у контексті світової культури. Серед таких чинників важливе місце посідає українська народнопісенна творчість, в якій акумульовано не тільки безмежне багатство звукової палітри мистецтва нашого народу, але й могутній виховний потенціал, здатність впливати як на особистісні риси майбутнього педагога-музиканта (чутливість і розум, емоційність та інтелект, рівень духовності), так і на суто професійні, пов’язані, зокрема, зі стильовими особливостями професійної діяльності.

Проблема використання української народнопісенної творчості у формуванні індивідуального стилю професійної діяльності майбутнього вчителя музики актуалізує пошук нових форм спілкування студентів з народнопісенною творчістю, застосування  нових педагогічних технологій, які б сприяли глибокому засвоєнню музично-педагогічних знань на основі комплексного вивчення національного фольклорного  матеріалу, набуттю професійних умінь у контексті національно спрямованої мистецької діяльності.

У визначенні теоретико-методологічних засад формування індивідуального стилю професійної діяльності  майбутніх учителів музики засобами народнопісенної творчості та виокремленні його особливостей ми спираємось на аналіз теоретичних досліджень, в яких започатковано розв’язання цієї проблеми, а саме: на педагогічні дослідження І. Зязюна, В.Гриньової, Н. Кічук, Л. Кондрацької, Р. Кузьменко, М.Лещенко, Н. Миропольської, О.Олексюк, Г. Падалки, Т. Рейзенкінд, О. Ростовського, О. Рудницької, О. Семашко, Г. Шевченко, О.Шевнюк, О.Щолокової та ін.; психологічні дослідження Г. Балла, І. Беха, Л. Виготського, О.Леонтьєва, В.Роменця, В.Рибалки, С.Рубінштейна, В.Семиченко, Б.Теплова, П. Якобсона та ін., в яких виявлено механізми художньо-естетичного впливу мистецтва на розкриття творчого потенціалу та розвитку духовних потреб особистості, її внутрішнього стану та вдосконалення.

      Аналіз психологічної  й педагогічної літератури свідчить, що аспектам  проблеми  професійної освіти  присвячено цілий ряд наукових праць, зокрема:

   - висвітленню  проблеми становлення професіоналізму майбутнього  вчителя (Ю.Зєєра, Є.Климова, Н.Кузьміної, А.Маркової, В.Семиченко, В.Сластьоніна та ін.);

-  розробці змісту, форм і методів формування педагогічних умінь і  навичок у контексті професійної підготовки (С.Гончаренко, О.Дубасенюк, Н. Ничкало, Л.Спірін та ін.);

- розвитку особистості вчителя ( Г.Балл, І. Бех, Д. Богоявленська, В.Моляко, В.Рибалка та ін.);

- розв’язанню проблем підготовки студентів до різних видів професійної діяльності (Н. Кічук, Л. Кондрашова, З. Курлянд, О.Пєхота, С.Сисоєва та ін.); 

- дослідженню  стилів педагогічного  спілкування як результату соціально-педагогічного впливу (В.Галузяк, І.Зімняя, В.Кан-Калик, Я.Коломінський, О.Леонтьєв, Ю.Уварова та ін.) ; 

- індивідуальному стилю професійної діяльності (Н.Амінов, Т.Батуріна, В.Бездухов, О.Білоус, Т.Васецька, З. Вяткіна,  Н. Дудніченко, Ж. Ковалів, А.Маркова, П.Мешко, А.Ніконова, Н.Побірченко, Н.Петрова, Н.Половникова, Н. Приходько, Н.Черепанова та ін.);

- проблемам професійної підготовки майбутніх учителів музики (І.Бобакова, М.Букач, В.Волкова, О.Горожанкіна, І. Григорчук, С. Дєніжна, В. Дряпіка, Л.Костенко, В. Крицький, Р. Кузьменко, О.Ляшенко, І.Могилей, І. Мостова,  Р.Осипець, Н.Сегеда,  Т.Стратан, Т.Ткаченко, С.Федоріщева, П.Харченко ат ін.);

- пошуку ефективних шляхів удосконалення професійної підготовки                                                       вчителя музики   (В.Андрющенко, Л.Арчажнікова, М.Гордійчук, В.Лісовий, І.Могилей,  В.Мішедченко, Г.Тарасенко,  М.Ткач,  Л.Коваль, Л.Котова, Л.Шевченко, В.Шпак та ін.).

Серед досліджень, що засвідчують увагу педагогів до проблеми використання народного мистецтва рідного краю у вихованні підростаючого покоління, можна віднести праці  С. Борисової, С. Крамської,  Л.Побережної, М. Костриці, Л. Масол, В. Обозного, Т. Оперової, В. Смирнова, Р. Ткач та ін.

Однак, незважаючи на значний інтерес учених до проблеми застосування народнопісенної творчості у вихованні молоді, питання формування індивідуального стилю професійної діяльності майбутнього вчителя музики її засобами ще недостатньо досліджені.

Соціальна та педагогічна значущість даної проблеми, її недостатня дослідженність у педагогічній теорії та потреби практики зумовили вибір теми  дисертаційного дослідження - «Формування індивідуального стилю професійної діяльності майбутнього вчителя музики засобами народнопісенної творчості».

Теорія і практика професійної педагогічної освіти вимагає розв’язання низки суперечностей між:

·  необхідністю удосконалення і корекції стильових особливостей професійної діяльності майбутнього вчителя музики та відсутністю необхідних методик формування індивідуального стилю професійної діяльності;

· потребою студентів у виявленні індивідуального стилю професійної діяльності і обмеженими можливостями щодо цього в навчальному процесі ВНЗ;

·  великим виховним потенціалом народнопісенної творчості і недостатнім рівнем його використання у навчально-виховному процесі як важливого чинника розвитку індивідуального стилю професійної діяльності. 
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дисертаційне дослідження входить до плану науково-дослідної  роботи кафедри педагогіки Вінницького державного педагогічного університету імені Михайла Коцюбинського з проблеми «Зміст педагогічної підготовки вчителів в умовах формування загальноєвропейського простору вищої освіти» (номер держреєстрації 0105U000942), і з проблеми «Підготовка майбутнього вчителя музики до творчої самореалізації» (протокол №7 засідання кафедри ансамблевої гри та естрадного мистецтва від 7.12. 2005року). Тему дисертації затверджено вченою радою Вінницького педагогічного університету імені Михайла Коцюбинського (протокол № 2 від 28.10.2004 року), погоджено в бюро міжвідомчої Ради з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні (протокол №1 від 31.01.2006 року).

Мета дослідження – обґрунтувати  педагогічні умови, розробити та експериментально перевірити методику формування індивідуального стилю професійної діяльності майбутнього вчителя музики засобами народнопісенної творчості.

Згідно з метою було визначено завдання дослідження:

1. З’ясувати сутність, зміст та структуру індивідуального стилю професійної діяльності вчителя музики ( далі ІСПД). 

2. Обґрунтувати педагогічні умови формування ІСПД майбутнього вчителя музики на народнопісенній основі. 

3. Визначити критерії, показники, охарактеризувати типологію та рівні сформованості ІСПД майбутніх учителів музики.

4. Розробити та експериментально перевірити методику формування ІСПД майбутнього вчителя музики засобами української народнопісенної творчості. 
Гіпотеза дослідження – формування індивідуального стилю професійної діяльності майбутнього вчителя музики засобами народнопісенної творчості відбуватиметься ефективно, за дотримання таких педагогічних умов:

 - створення  в процесі навчання  етнокультурного освітнього середовища;

- активізація музично-виконавської діяльності майбутніх учителів музики з широким використанням народнопісенної творчості;

- стимулювання прояву власного творчого потенціалу студентів-музикантів  у процесі залучення до самостійної музично-педагогічної діяльності на матеріалі народнопісенної творчості;

-  педагогічно доцільного використання народнопісенної творчості у всіх видах фахової підготовки майбутнього вчителя музики.

Об’єкт дослідження – професійна підготовка майбутніх учителів музики.

Предмет дослідження – методика формування індивідуального стилю професійної діяльності майбутнього вчителя музики засобами народнопісенної творчості .
Методологічну та  теоретичну основу дослідження  становлять   сучасні концепції філософії освіти (В.Андрущенко, С.Гончаренко, В.Загвязинський,  І.Зязюн, В.Кремень, В.Лутай та ін.); концептуальні положення філософії з проблем формування індивідуального стилю професійної діяльності; загальнопедагогічні та психологічні  підходи до професійної  підготовки вчителя (Г.Балл, А.Бойко, Р.Гуревич, І.Зязюн, Н.Мойсеюк, Н.Ничкало, В.Семиченко, С.Сисоєва, М.Сметанський, В.Шахов, О.Шестопалюк та ін.); принципи й методи підготовки майбутніх педагогів до професійного спілкування (Ю.Азаров, І. Бех, Н.Бутенко, Н.Волкова, В. Галузяк, В. Каплінський, С.Максименко,  Л.Масол, С.Мусатов, О.Отич, Л.Савенкова,  Г.Тарасенко, Т.Щербан, Т.Яценко та ін.); сучасна теорія музично-педагогічної освіти (Б.Брилін, О.Олексюк, Г.Падалка, О.Ростовський, О.Рудницька,  О.Щолокова та ін.); теоретичні розробки основ загальної музичної освіти та виховання (О.Апраксіна, Л.Арчажнікова,  Д.Кабалевський та ін.).

Для реалізації окреслених завдань і перевірки гіпотези використано комплекс методів науково-педагогічного дослідження:

- теоретичні: аналіз філософської, психологічної, педагогічної, музикознавчої та навчально-методичної літератури з досліджуваної проблеми; теоретичне осмислення  та узагальнення передового педагогічного досвіду з метою обґрунтування науково-теоретичних засад проблеми формування індивідуального стилю професійної діяльності вчителя музики, а також  визначення педагогічних умов його формування;

- емпіричні: анкетування, спостереження, бесіди, тестування, усне й письмове опитування, метод експертних оцінок, ранжування, експериментальні творчі завдання для виявлення типології та рівнів  сформованості індивідуального стилю професійної діяльності майбутніх вчителів музики; педагогічний експеримент для перевірки ефективності визначених педагогічних умов та  розробленої методики формування індивідуального стилю професійної діяльності майбутніх  учителів музики засобами народнопісенної творчості;

- статистичні методи – з метою узагальнення одержаних результатів проведеного дослідження та забезпечення їх достовірності.

Організація дослідження. Дослідження проводилось у три етапи – впродовж 2004 – 2008 років.

На першому етапі (2004 - 2005рр.) проаналізовано філософську, психологічну, педагогічну, музикознавчу, народознавчу літературу з досліджуваної проблеми; сформульовано мету, об’єкт, предмет, гіпотезу, конкретизовано завдання, розроблено методику організації дослідження; розроблено методику константувального етапу експерименту.

На другому етапі (2005 - 2007 рр.) здійснено констатувальний  етап експерименту, діагностику рівнів сформованості та обґрунтовано педагогічні умови формування ІСПД майбутнього вчителя музики;

На третьому етапі (2007 - 2008 рр.) обґрунтовано й експериментально перевірено методику формування індивідуального стилю професійної діяльності майбутнього вчителя музики засобами народнопісенної творчості,  виконано аналіз і статистичну обробку результатів експерименту, сформульовано висновки, оформлено кандидатську дисертацію,  визначено перспективи подальших досліджень.

 Експериментальна база дослідження. Дослідно-експериментальна робота проводилась на базі Вінницького державного педагогічного університету імені Михайла Коцюбинського, Національного педагогічного університету імені М.П.Драгоманова, Житомирського державного педагогічного університету імені Івана Франка, Вінницького обласного Інституту післядипломної освіти педагогічних працівників. На різних етапах дослідження до експерименту було залучено 523 студентів, 57 науково-педагогічних працівників вищих навчальних закладів, 23 учителя музики.

Наукова новизна результатів дослідження полягає в тому, що:
· вперше науково обґрунтовано педагогічні умови формування індивідуального стилю професійної діяльності засобами народнопісенної творчості; розроблено критерії, показники,  рівні сформованості й типи  індивідуального стилю професійної діяльності студентів-музикантів; 

· уточнено сутність поняття «індивідуальний стиль професійної діяльності вчителя музики»,  його зміст і структуру;

· подальшого розвитку набули теоретичні положення щодо  розвитку та формування індивідуального стилю професійної діяльності майбутнього вчителя музики.

Практичне значення дослідження полягає  у розробці і впровадженні   авторської методики поетапного формування індивідуального стилю професійної діяльності майбутніх учителів музики засобами народнопісенної творчості в процесі фахової підготовки; у створенні авторського спецкурсу «Народнопісенна творчість у формуванні індивідуального стилю професійної діяльності вчителя музики».

Результати проведеного дослідження можуть слугувати для розробки цілісної системи формування індивідуального стилю професійної діяльності засобами народнопісенної творчості. Обґрунтовані й експериментально підтверджені висновки та практичні рекомендації можуть бути використані в процесі вдосконалення викладання музичних дисциплін у ВНЗ, а також у системі післядипломної освіти педагогів.

Результати  дослідження впроваджено в навчальному процесі факультету музичного мистецтва Вінницького державного педагогічного університету імені Михайла Коцюбинського (довідка №10/12 від 02.02. 2009), Інституту мистецтв Національного педагогічного університету імені  М.П. Драгоманова (довідка № 07-10/77 від 16.01.2009), музичного відділення мистецького факультету Кіровоградського державного педагогічного університету імені Володимира Винниченка (довідка № 22 –н  від 21.01. 2009), Вінницького обласного інституту післядипломної освіти педагогічних працівників (довідка №49 від 02. 02. 2009), Житомирського державного університету імені Івана Франка (довідка № 88  від 02. 02. 2009).

Вірогідність одержаних результатів і висновків дослідження забезпечувалась методологічною обґрунтованістю його теоретичних положень; комплексним використанням методів дослідження відповідно до визначених мети і завдань роботи; належною кількісною та якісною обробкою експериментальних даних, репрезентативністю вибірки, повнотою і статистичною значущістю одержаних результатів.

 
Апробація результатів дослідження. Результати дослідження обговорено і схвалено міжнародною науково-практичною конференцією – «Модернізація мистецької освіти в контексті Євроінтеграції» м. Одеса 2005р.; міжнародною науково-практичною конференцією «Розвиток творчої особистості студента як суб’єкта  педагогічної взаємодії» м. Донецьк 2006р.; міжнародною науково-практичною конференцією «Сучасні інформаційні технології та інноваційні методики навчання в підготовці фахівців: методологія,  теорія досвід проблеми» м. Вінниця 2006р.; міжнародною науково-практичною конференцією «Сучасні інформаційні технології та інноваційні методики навчання в підготовці фахівців: методологія, теорія, досвід, проблеми» м. Вінниця 2008р;  науковими конференціями музично-педагогічного факультету Вінницького державного педагогічного університету імені Михайла Коцюбинського (1998 – 2008рр.); на засіданнях кафедри педагогіки, кафедри музикознавства та інструментальної підготовки Вінницького державного педагогічного університету імені Михайла Коцюбинського (2005 – 2008рр.)

Основні результати дослідження. Основні теоретичні положення і висновки дисертації відображено в  18 публікаціях, з яких 10 – статті в  наукових фахових виданнях з переліку ВАК України, 7 тез до звітних наукових конференцій, 1 методичні рекомендації для вчителів музики.

Структура дисертації відображає зміст і результати досліджень. Дисертація складається зі вступу, двох розділів, висновків до кожного з розділів, загальних висновків, списку використаної літератури та додатків. 
У роботі наведено  10 таблиць, 4 рисунка та 6 діаграм.  Загальний обсяг дисертації  - 238сторінок, основний зміст викладено на 187 сторінках.

ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ

1. Аналіз психолого-педагогічної та науково-методичної літератури засвідчив особливе значення професійного становлення майбутнього вчителя музики як носія національної культури, що зумовлює необхідність цілеспрямованого формування індивідуального стилю професійної діяльності на національних засадах. Результати аналізу практики підготовки майбутніх учителів музики засвідчили, що традиційна організація педагогічного процесу не забезпечує формування у значної частини студентів формування індивідуального стилю професійної діяльності засобами народнопісенної творчості. Виявлено, зокрема, низький інтерес студентів до використання національної спадщини у музично-педагогічній діяльності, недостатній рівень комунікативно-організаційних умінь, навичок музикування. Розв’язання цієї проблеми потребує обґрунтування педагогічних умов і розробки педагогічної моделі формування індивідуального стилю професійної діяльності засобами народнопісенної творчості.
       Внаслідок аналізу психологічної та педагогічної  літератури з’ясовано, що індивідуальний стиль професійної діяльності вчителя музики становить собою   сукупність способів та прийомів роботи, зумовлену особливостями його індивідуально-психологічних характеристик та фаховою специфікою музично-педагогічної діяльності. Структура ІСПД складається з таких компонентів: мотиваційно-ціннісного; комунікативно-організаційного; педагогічно-виконавського та професійно-творчого.

         2. Експериментально встановлено, що ефективність формування індивідуального стилю професійної діяльності майбутніх вчителів музики засобами народнопісенної творчості залежить від дотримання у процесі їх  фахової підготовки таких педагогічних умов:  створення  в процесі навчання  етнокультурного освітнього середовища; активізації музично-виконавської діяльності майбутніх учителів музики з широким використанням народнопісенної творчості; стимулювання прояву власного творчого потенціалу студентів-музикантів  у процесі залучення до самостійної музично-педагогічної діяльності на матеріалі народнопісенної творчості; педагогічно доцільного  використання народнопісенної творчості у всіх видах фахової підготовки майбутнього вчителя музики.
        3. На підставі наукового обґрунтування  структури індивідуального стилю професійної діяльності, врахування специфіки музично-педагогічної діяльності вчителя музики, який працює на національних засадах, було визначено критерії та показники сформованості ІСПД. Мотиваційно-ціннісний критерій характеризується такими показниками: ціннісно-смислова спрямованість професійної діяльності та національна визначеність педагогічної позиції. Комунікативно-організаційний критерій включає такі показники: педагогічно-комунікативні установки; внутрішні уявлення про змістові пріоритети музичної організаційно-педагогічної діяльності. Показниками педагогічно-виконавського критерію є: обрання провідних принципів музично-педагогічної діяльності та особливості виконавської інтерпретації музики. Професійно-творчий критерій характеризується такими показниками: професійна самостійність, творча активність; педагогічна креативність. Відповідно до розроблених критеріїв визначено рівні сформованості індивідуального стилю професійної діяльності студентів-музикантів: імітаційний (низький), адаптивний (середній) і творчий (високий). Ґрунтуючись на провідному виді музично-педагогічної діяльності вчителя музики національної загальноосвітньої школи, розроблено типологію його ІСПД, що охоплює: традиційно-методичний, організаторський, виконавський, просвітницький, етно-фольклорний та дослідницький стилі.

        4. З’ясовано, що методику формування  ІСПД вчителя музики засобами народнопісенної творчості доцільно реалізовувати за такими етапами: аналітико-рефлексивним, спрямованим на розкриття сутності та змісту ІСПД (вивчення і порівняльний аналіз педагогічного досвіду вчителів-новаторів в галузі музичної етнопедагогіки), зорієнтованим на  аналіз майбутніми учителями власних особистісних та професійних якостей (в контексті психологічної та фахової готовності до музичної діяльності, зокрема в галузі етнопедагогіки), творчо-пошуковим, яким передбачалася  організація етно-дослідницької діяльності студентів з метою стимулювання самостійності їхнього мислення, проявів креативності, вияву індивідуальних якостей художнього світогляду, залучення студентів до пошуку власних форм і методів етно-музичного виховання школярів, а також  етапом творчої самореалізації, спрямованим на організацію  активної етно-музичної виконавської діяльності студентів, практичне застосування студентами розроблених ними форм і методів етно-музичної діяльності засобами української народнопісенної творчості в системі навчальних практик. 

Педагогічний експеримент підтвердив ефективність розробленої на основі обґрунтованих педагогічних умов методики формування індивідуального стилю професійної діяльності майбутніх вчителів музики засобами народнопісенної творчості у процесі їхньої  фахової підготовки. У студентів експериментальної групи, на відміну від контрольної, відбулися статистично значимі зміни в рівнях сформованості  ІСПД майбутнього  вчителя музики. Значна кількість студентів ЕГ групи (22,2 %) досягла творчого рівня сформованості ІСПД. З 10,6 % до 19,2 % зросла кількість студентів, яким властивий адаптивний рівень сформованості ІСПД. Водночас зменшився відсоток студентів з імітаційним рівнем сформованості компонентів ІСПД (з 41,9% до 33,6%). Одержані результати дозволили зафіксувати позитивні тенденції формування ІСПД вчителя музики засобами народнопісенної творчості у процесі реалізації розробленого комплексу педагогічних умов, що свідчить про їх ефективність й доцільність запропонованої методики. 

Перераховані зміни у формуванні ІСПД вчителя музики засобами народнопісенної творчості знайшли інтегрований вияв у готовності майбутніх вчителів музики до здійснення музично-педагогічної діяльності. Це дає можливість  стверджувати, що повноцінна підготовка майбутнього вчителя музики передбачає усвідомлення ним важливості формування індивідуального стилю професійної діяльності засобами народнопісенної творчості. Саме тому від сучасних розробок цієї галузі наукового пошуку значною мірою залежить перспективність не лише  музичної освіти й виховання студентів, а й здійснення їх майбутньої культурологічної функції – залучення школярів до національних і світових духовних цінностей, збагачення внутрішнього світу підростаючого покоління, якому судилося творити у XXI столітті.


Виконане дослідження не вичерпує всіх аспектів розглянутої проблеми.  Перспективними ми вважаємо такі  напрями подальшої роботи з досліджуваної проблеми, як: формування індивідуального стилю професійної діяльності майбутнього вчителя музики засобами інструментальної підготовки; подальша розробка цієї проблеми на матеріалі музикознавчих дисциплін; з’ясування психологічних механізмів формування індивідуального стилю професійної діяльності вчителя музики та ін.
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