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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ
ВЕЛ – Всеукраїнська екологічна Ліга
ВНЗ – вищий навчальний заклад
ЗУН – знання, уміння, навички
МАН – Мала академія наук
ООН – Організація Об’єднаних Націй
ЮНЕСКО – Організація об’єднаних націй з освіти, культури, науки
ЮНЕП – Програма ООН з навколишнього середовища

ВСТУП
Актуальність і доцільність дослідження. Одним зі стратегічних завдань поглиблення європейської інтеграції, що має на меті єдину Європу, є охорона довкілля. Тому входження України в європейський простір актуалізує проблеми екологічної освіти молоді. Нині реалізація концепції екологічно стійкого розвитку територій на основі збереження й поліпшення стану навколишнього природного середовища вимагає відповідного відображення в екологічному переорієнтуванні системи освіти. 
Гострота сучасних проблем взаємодії суспільства та природи поставила низку нових завдань перед школою і вищими навчальними закладами, які покликані підготувати молоде покоління до подолання наслідків негативних впливів на природу, дбайливого ставлення до неї, адаптації до екологічних умов сьогодення. Весь комплекс екологічних проблем сучасності потребує нового осмислення, докорінного перегляду екологічної підготовки майбутнього вчителя біології, екологізації вузівської та шкільної освіти. Необхідно зберегти природу не тільки як умову існування людства, а й як обов’язкову основу його гармонійного розвитку. Усвідомлення почасти тотальних наслідків діяльності людини у природному середовищі підтверджує, що гармонізація взаємодії суспільства з природою неможлива лише завдяки вирішенню економічних чи суто технічних проблем. Найактуальнішою проблемою всіх цивілізованих країн є оптимізація взаємодії суспільства і природи шляхом підвищення рівня екологічної культури населення і, передусім, молоді.
Важливо усвідомити, що кожний етап у соціокультурному розвитку людства – це особливий період, коли накопичений і зафіксований у соціальній пам’яті досвід поєднується з неповторним контекстом існуючої реальної ситуації. Нинішній етап характеризується складністю, оскільки вирішити проблему самозбереження, самовідтворення та розвитку в межах окремої країни стає практично неможливо. Більшість соціальних проблем перестають бути локальними і переходять у категорію глобальних. Однією з таких проблем є екологічна. 
Головною метою діяльності вищих навчальних закладів є підготовка освіченого, творчого фахівця, зорієнтованого на особистісний та професійний саморозвиток, а також формування системи гуманістичних цінностей, де цінність природи і суспільства визначаються як провідні (Національна доктрина розвитку освіти України, Закон України „Про вищу освіту”, Державна програма „Вчитель”, Концепція педагогічної освіти, Концепція екологічної освіти).
Розв’язання поставлених завдань екологічної освіти значною мірою залежить від урахування вікових особливостей учнів. Юнацький вік в педагогічній і психологічній літературі визначається як вік інтелектуальної та громадянської зрілості. У цей період відбувається формування ціннісних орієнтацій і цілісної системи світоглядних поглядів на світ і своє місце у ньому. З цього випливає, що підготовка майбутнього вчителя біології до екологічної освіти старшокласників є актуальною проблемою у діяльності вищих навчальних закладів і потребує нових підходів до оптимального розв’язання. Екологічна освіта старшокласників може слугувати потужним важелем повороту людства від руйнівного споживацького способу життєдіяльності до конструктивного і бережливо-відновлювального. 
Аналіз наукових підходів до вивчення проблеми підготовки майбутнього вчителя біології до екологічної освіти старшокласників дає нам можливість виділити серед них такі: 
– філософський (В. Андрущенко, В. Вернадський, В. Волович, В. Головченко, Д. Головченко, І. Зязюн, В. Кремень, В. Лутай, Ж. Руссо, П. Саух, Г. Сковорода та інші); 
– історико-педагогічний (Т. Завгородня, С. Золотухіна, Є. Коваленко, М. Левківський, Л. Пуховська, А. Сбруєва, О. Сухомлинська та інші);
– загальнопедагогічний (О. Антонова, С. Вітвицька, С. Гончаренко, М. Дробноход, О. Дубасенюк, О. Мороз, Н. Ничкало, В. Сухомлинський, С. Сисоєва, Л. Хомич та інші); 
– психологічний (С. Дєрябо, Т. Корнер, В. Крутецький, О. Кудрявцева, Д. Леонтьєв, О. Мамешина, Н. Менчинська, С. Рубінштейн, А. Ясвін та інші); 
– дидактичний (В. Бондар, Н. Буринська, А. Волкова, Л. Лук’янова В. Назаренко, Л. Німець, Т. Нінова, Е. Флешар, М. Швед та інші); 
– екологічний (І. Білявський, В. Бровдій, В. Кучерявий, Г. Пустовіт, Н. Реймерс, Р. Фурдуй та інші); 
– соціально-екологічний (О. Васюта, С. Васюта, М. Лукашевич та інші); 
– культурологічний (І. Грабовська, С. Лебідь, О. Пруцакова, Н. Пустовіт, Г. Тарасенко та інші); 
– аксіологічний (Л. Божович, Н. Ігнатовська, О. Колонькова, Г. Тарасенко та інші).
– краєзнавчо-екологічний (П. Бурдейний, Н. Дуденко, В. Обозний, С. Совгіра та інші); 
– економіко-екологічний (О. Плахотнік та інші); 
– технологічний (М. Жалдак, Ю. Майбіца, О. Пєхота, І. Прокопенко та інші). 
Натомість недостатньо дослідженою, на нашу думку, залишається проблема врахування вікових особливостей школярів у процесі підготовки майбутніх учителів біології. Вивчення практичної діяльності вчителів-біологів дає можливість констатувати низький рівень їх підготовки.
Актуальність проблеми дослідження зумовлена загостренням низки суперечностей, зокрема:
– між соціальним запитом суспільства на екологічно культурну, екологічно освічену особистість та існуючим рівнем підготовки старшокласників за традиційною системою навчання і виховання;
– між необхідністю педагогічної практики у науковому обґрунтуванні підготовки майбутнього вчителя біології до екологічної освіти старшокласників і відсутністю чітко розробленої технології формування у школярів готовності до цього виду діяльності;
– між необхідністю ефективного цілеспрямованого формування екологічної культури особистості школярів старшої школи і рівнем підготовленості учителів до здійснення цього процесу.
Отже, актуальність та недостатня теоретико-методична розробленість проблеми зумовили вибір теми дисертаційного дослідження: „Підготовка майбутнього вчителя біології до екологічної освіти старшокласників”.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до теми науково-дослідної роботи кафедри педагогіки Житомирського державного університету імені Івана Франка: „Формування професійної компетентності майбутніх учителів в умовах ступеневої освіти”. Тема дисертації узгоджена в Раді координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні (протокол №2 від 25.02.2003 р.). 
Об’єкт дослідження – процес професійної підготовки майбутнього вчителя біології. 
Предмет дослідження – зміст, структура й технологія підготовки майбутнього вчителя біології до екологічної освіти старшокласників.
Мета дослідження – розробити, теоретично обґрунтувати та експериментально перевірити функціонально-структурну модель і технологію підготовки майбутнього вчителя біології до екологічної освіти старшокласників.
Гіпотеза дослідження полягає у припущенні, що ефективність процесу підготовки майбутнього вчителя біології до екологічної освіти старшокласників буде забезпечена за таких умов як: 
– підпорядкування процесу формування готовності вчителя біології до екологічної освіти старшокласників меті особистого розвитку;
–  упровадження в навчально-виховний процес ВНЗ екологічно спрямованого змісту, форм, методів і спеціально розробленої технології підготовки;
– поетапне формування високого рівня готовності вчителя біології до педагогічної діяльності в галузі екологічної освіти учнів старших класів.
Відповідно до об’єкта і предмета дослідження для досягнення мети та для наукового підтвердження гіпотези дослідження розв’язувалися такі завдання:
1. Вивчити стан досліджуваної проблеми у філософській, історико-педагогічній, психолого-педагогічній та спеціальній літературі.
1. Розробити й експериментально перевірити функціонально-структурну модель, а також визначити критерії та показники рівнів готовності майбутнього вчителя біології до екологічної освіти старшокласників.
1. Теоретично обґрунтувати та експериментально перевірити технологію підготовки майбутнього вчителя біології до екологічної освіти учнів старшої школи.
1. Підготувати методичні рекомендації для викладачів та студентів вищих навчальних закладів з проблеми підготовки майбутнього вчителя біології до екологічної освіти старшокласників.
Концептуальні ідеї дослідження. Використання наукових принципів і підходів, зумовлених системною упорядкованістю соціокультурних явищ різного рівня, дає можливість прогностично їх моделювати та конструктивно управляти ними. Екологічна освіта майбутнього вчителя біології визначається як система змістово-теоретичного та організаційно-методичного забезпечення професійно-педагогічної діяльності. Центральна ідея дослідження полягає в тому, що ефективність професійно-педагогічної підготовки майбутнього вчителя до екологічної освіти старшокласників залежить від мети, завдань, змісту та технології (як у теоретичному, так і у предметно-практичному контексті). Самовизначивши цілі, завдання і зміст своєї майбутньої діяльності у напрямку екологічної освіти старшокласників, поклавши в основу формування в учнів стартових знань, умінь і навичок технологічного характеру, студент досягне, на нашу думку, успіху.
Провідною ідеєю є реалізація особистісно-зорієнтованого та діяльнісного підходів у підготовці майбутнього вчителя біології до екологічної освіти старшокласників, що сприяє розвитку творчого екологічного мислення, формуванню екологічних переконань, ціннісних орієнтацій і, як результат, формуванню екологічної культури, готовності майбутніх учителів біології до створення умов екологічної освіти учнів старших класів. Ця ідея реалізується шляхом побудови функціонально-структурної моделі та поетапності її впровадження.
Методологічна основа дослідження ґрунтується на філософсько-культурологічних положеннях про гармонійну взаємодію особистості та навколишнього середовища, як активного суб’єкта діяльності і розвитку; на основних феноменологічних концепціях; на принципах системного та діяльнісного підходів до організації навчально-виховного процесу та оптимізації професійної підготовки педагога.
Теоретичну основу дослідження становлять праці, що розкривають основні положення теорії особистості та суб’єктного підходів (Б. Ананьєв, І. Бех, А. Бойко, Л. Виготський, Д. Леонтьєв, В. Петровський, О. Петровський, К. Платонов, В. Крутецький, Б. Ломов, С. Рубінштейн та ін.); психологічні основи професійної діяльності (Н. Кузьміна, О. Мамешина, А. Маркова, В. Сластьонін та ін.); психолого-педагогічні основи професійної підготовки вчителів у системі вищої освіти (О. Абдулліна, О. Антонова, С. Вітвицька, Л. Гапоненко, В. Гриньова, О. Дубасенюк, М. Дьяченко, І. Зязюн, Л. Кандибович, В. Моляко, Л. Хомич та ін.); концептуальні положення теорії екологічної освіти (А. Захлєбний, І. Звєрєв, І. Суравегіна, О. Плахотнік та ін.); тенденції розвитку екологічної освіти та виховання у сучасних умовах (О. Васюта, А. Волкова, М. Дробноход, Л. Лук’янова, А. Некос, Т. Нінова, О. Плахотнік, Г. Пустовіт, Н. Пустовіт, С. Совгіра, Г. Тарасенко, М. Швед та ін.); психолого-педагогічні засади підготовки майбутніх учителів біології (Г. Білецька, О. Богданова, Е. Флешар, О. Ярошенко та ін.).
Враховувалися також нормативно-правові акти, що регламентують функціонування освітньо-виховної діяльності у вищому навчальному закладі, положення Національної доктрини розвитку освіти України у ХХІ столітті, нормативно-правові акти Міністерства освіти і науки України.
Для вирішення поставлених завдань використовувалися такі методи дослідження: теоретичні – аналіз, узагальнення наукових та літературних джерел, виявлення достовірних фактів про взаємозв’язки між явищами і процесами та закономірні тенденції їх розвитку; порівняння, систематизація, моделювання, системно-структурні та системно-функціональні методи, які дозволили систематизувати теоретичний матеріал з проблеми дослідження; емпіричні – опитування, тестування, спостереження, співбесіда, експертні оцінювання, педагогічний експеримент, методи математичної статистики, комп’ютерна обробка даних експерименту – допомогли реалізувати програму дослідження та виявити якісні зміни рівнів готовності майбутніх учителів біології до екологічної освіти старшокласників.
Організація дослідження. Дослідження проводилося протягом 2002-2005 років і охоплювало три етапи науково-педагогічного пошуку.
На першому (теоретико-аналітичному) етапі (2002-2003рр.) відбувалося теоретичне осмислення проблеми, визначались об’єкт, предмет і мета дослідження; вивчався стан розв’язання проблеми у філософській, історичній, психолого-педагогічній та спеціальній літературі; здійснювався аналіз навчальних планів та програм, діючих підручників і навчальних посібників; вивчався й узагальнювався досвід роботи вищих навчальних закладів; формулювалась гіпотеза та розроблялась програма констатувального та формувального етапів експерименту.
На другому (аналітико-пошуковому) етапі (2003-2004рр.) аналізувався сучасний стан підготовки майбутніх учителів біології до екологічної освіти старшокласників у вищих навчальних закладах, оцінювалася його результативність; розроблялась експериментальна функціонально-структурна модель; визначалися критерії та показники рівнів готовності; продовжувалося теоретичне осмислення окремих аспектів підготовки майбутнього вчителя біології до екологічної освіти старшокласників; проводився констатувальний етап експерименту. 
На третьому (формувально-узагальнюючому) етапі (2003-2005рр.) – здійснено експериментальну перевірку створеної функціонально-структурної моделі підготовки майбутніх учителів біології до екологічної освіти старшокласників; розроблено відповідну технологію, дидактичні матеріали, проведено порівняльний аналіз одержаних проміжних і кінцевих результатів педагогічного експерименту, проаналізовано матеріали формувального етапу експерименту; систематизовано його дані, завершено оформлення дисертаційної роботи загалом.
Експериментальна база дослідження. Роботу виконано на базі Житомирського державного університету імені Івана Франка, Вінницького державного педагогічного університету імені Михайла Коцюбинського та Переяслав-Хмельницького державного педагогічного університету імені Григорія Сковороди. Усього дослідженням охоплено 1279 осіб (19 викладачів, 102 вчителі, 384 студенти, 774 учні старших класів). У тому числі, у формувальному етапі експерименту брали участь 122 студенти.
Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає у тому, що:
- розроблено і теоретично обґрунтовано функціонально-структурну модель та технологію підготовки майбутнього вчителя біології до екологічної освіти старшокласників; 
- удосконалено процес професійної підготовки майбутніх учителів біології та визначено критерії й показники рівнів їх готовності до екологічної освіти учнів старшої школи; 
- подальшого розвитку набули положення щодо впровадження у навчальний процес університетів сучасних форм і методів екологічної освіти майбутніх учителів біології.
Теоретичне значення роботи полягає у розробці функціонально-структурної моделі та комплексної цільової технології підготовки майбутнього вчителя біології під час вивчення психолого-педагогічних та спеціальних дисциплін; у науковому обґрунтуванні прогностичних напрямів модернізації і специфіки підготовки майбутніх учителів біології до екологічної освіти старшокласників; у визначенні структури, компонентів та показників готовності студентів до цього аспекту педагогічної діяльності.
Практичне значення дослідження вбачається в конкретизації теоретико-методологічних та методичних основ процесу підготовки педагогічного фахівця до екологічної освіти; у використанні інноваційних методів навчання у процесі професійної підготовки у вищому навчальному закладі. На основі результатів експериментальної роботи створено програму факультативного курсу і методичні рекомендації „Підготовка майбутніх учителів біології до екологічної освіти старшокласників”, що можуть бути використані як у педагогічних навчальних закладах з метою підвищення рівня екологічної та психолого-педагогічної підготовки майбутніх педагогів, так і вчителями загальноосвітніх шкіл.
Основні концептуальні положення та рекомендації щодо формування готовності майбутніх учителів біології до екологічної освіти старшокласників впроваджено у навчальний процес природничих факультетів Вінницького державного педагогічного університету імені Михайла Коцюбинського (довідка № 10/30 від 25. 06. 2005р.), Житомирського державного університету імені Івана Франка (довідка № 83 від 17. 06. 2005р.) та Переяслав-Хмельницького державного педагогічного університету імені Григорія Сковороди (довідка № 617 від 17. 09. 2005р.).
Особистий внесок здобувача в працях, виконаних у співавторстві, полягає у розробці практичних занять із методики навчання природознавства в початковій школі з урахуванням системно сконструйованого змісту екологічної освіти учнів початкової школи; розкритті сутності цінностей в аспекті постмодернізму; в експериментальному дослідженні духовно-ціннісних орієнтацій старшокласників Житомирщини у дзеркалі соціологічного опитування; у визначені основних напрямів дослідження екологічної освіти та виховання; у розробці рівнів оцінювання індивідуальних здібностей дітей дошкільного віку. 
Вірогідність результатів дослідження забезпечується теоретичною обґрунтованістю вихідних положень; цілісною організацією дослідження; застосуванням комплексу взаємодоповнюючих методів дослідження, адекватних його меті та завданням; кількісним та якісним аналізом емпіричного матеріалу, результатами експериментальної перевірки висунутої гіпотези, застосуванням сучасного математичного апарату.
Апробація результатів дисертації здійснювалась на міжнародних, всеукраїнських, міжрегіональних та регіональних конференціях, таких як: Міжнародна науково-практична конференція „Формування професійної компетентності вчителя в умовах Європейської інтеграції” (Житомир, 2005); ІІІ Міжнародна науково-практична конференція „Динаміка наукових досліджень 2004” (Дніпропетровськ, 2004); Всеукраїнська студентсько-аспірантська науково-практична конференція „Соціально-педагогічні проблеми сучасної середньої та вищої освіти в Україні” (Житомир, 2002); Всеукраїнська науково-практична конференція „Проблеми навчання і виховання в школі й вищому навчальному закладі у ХХІ столітті” (Рівне, 2003); Всеукраїнська студентська науково-практична конференція „Проблеми відтворення та охорони біорізноманіття України” (Полтава, 2004); Міжрегіональна науково-практична конференція „Національна освіта у контексті творчості А.С. Макаренка” (Житомир, 2003); Міжрегіональна науково-практична конференція „Проблеми наступності освіти та розвитку особистості в контексті взаємодії освітніх закладів” (Житомир, 2003); обласна науково-практична конференція „Взаємодія школи та дитячих громадських екологічних організацій в екологічному вихованні дітей та дорослих” (Житомир-Озерне, 2003) та інші. 
Публікації. Основні положення та результати дисертаційного дослідження відображено в 21 публікації автора (з них 16 – одноосібних, зокрема, 1 навчально-методичний посібник; 6 статей – у провідних наукових фахових виданнях, затверджених ВАК України; 13 статей – в інших виданнях та збірниках матеріалів конференцій; 1 методичні рекомендації). 
Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків до кожного розділу, загальних висновків, списку використаних джерел (300 найменувань, з них 20 – іноземними мовами). У роботі міститься 18 таблиць, 15 рисунків. Загальний обсяг роботи – 278 сторінок, основний зміст дисертації займає 178 сторінок.



ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ:
Результати дисертаційного дослідження дозволили сформулювати такі загальні висновки:
1. Аналіз історичного аспекту становлення екологічної освіти дав можливість виділити чотири періоди: екологічної міфології (до XIV ст.), емпіричної екології (XIV ст. – перша половина XIХ ст.), становлення екології як науки (друга пол. XIХ ст. – перша пол. ХХ ст.), виокремлення соціальної екології, становлення системи екологічної освіти (70-ті роки ХХ – ХХІ ст.), сучасний етап становлення та розвитку підготовки майбутніх учителів біології.
На основі аналізу філософської, історико-педагогічної, психолого-педагогічної і спеціальної літератури у дисертації зроблено висновок про те, що, незважаючи на істотне зростання кількості наукових праць, присвячених проблемі екологічної освіти, переважна більшість їх стосується розв’язання цієї проблеми у навчально-виховному процесі загальноосвітньої школи, професійно-технічних та вищих навчальних закладів. На підставі зазначеного вище, зроблено висновок про недостатню педагогічну ефективність традиційного змісту, форм і методів проблеми підготовки майбутнього вчителя біології до екологічної освіти старшокласників. 
2. Завдяки застосуванню системно-діяльнісного підходу у дослідженні розроблено й теоретично обґрунтовано функціонально-структурну модель підготовки майбутнього вчителя біології до екологічної освіти старшокласників; вона враховує сучасні тенденції підготовки майбутніх учителів біології. Основними компонентами моделі є функціональні (діагностико-корегуючий, розвивально-проективний, стимулюючо-спонукальний, організаторський, контрольно-оцінний) та структурні (ціле-мотиваційний, інформаційний, діяльнісний, емоційно-ціннісний та творчо-пошуковий). Модель передбачає створення інтегруючої системи суб’єкт-суб’єктних взаємостосунків „Я”- особистості зі світом природи у творчо-естетичному контексті пізнання природи як особистісної цінності, а також сприйняття природи як „значущого іншого”.
3. З опорою на сучасні підходи до побудови педагогічних технологій, у дисертації розроблено, експериментально перевірено і впроваджено у навчально-виховний процес технологію підготовки майбутнього вчителя біології до екологічної освіти старшокласників. 
Розроблена нами технологія передбачала реалізацію цільового, змістово-інформаційного, процесуального та контрольно-оцінного компонентів. Результати порівняльного дослідження показали переваги інноваційної підготовки в експериментальних групах. Дані статистики доводять достовірність висновків щодо результативності формувального експерименту.
У дисертаційному дослідженні доведено, що внаслідок конкретизації й уточнення змісту та обсягу знань, умінь і навичок майбутніх учителів біології з екологічної освіти та впровадження розробленої технології, відбулися такі зміни у розвитку складових компонентів досліджуваної готовності: а) суттєво збагатилася мотиваційна сфера вивчення екології та організація екологічної роботи у школі; б) поглиблено знання студентів про сутність, технології, форми, засоби та методи екологічного навчання й виховання; в) підвищено рівень сформованості умінь; г) збагатилася емоційно-ціннісна сфера, що знайшло своє відображення у рівні творчого пошуку студентів.
Унаслідок проведеного експериментального дослідження виявилося, що помітною є тенденція підвищення рівня сформованості готовності майбутніх учителів біології до екологічної діяльності за умови одночасного формування всіх структурних (ціле-мотиваційного, інформаційного, діяльнісного, емоційно-ціннісного, творчо-пошукового) і функціональних (діагностико-корегуючого, розвивально-проективного, стимулюючо-спонукального, організаторського, контрольно-оцінного) компонентів.
Виконане дослідження підтвердило висунуту гіпотезу про необхідність створення спеціальної технології підготовки майбутніх учителів біології до екологічної освіти старшокласників.
4. Результати дослідження дозволяють сформулювати рекомендації щодо доцільності використання окресленого змісту екологічної освіти старшокласників, запропонувати модель підготовки майбутніх учителів до її здійснення при розробці державних стандартів педагогічної освіти, освітньо-кваліфікаційних характеристик фахівців.
На засадах особистісно-зорієнтованого навчання та виховання, проектування та реалізації індивідуальних стратегій розв’язання екологічних завдань, розвитку моральних основ розуміння природи як ціннісного середовища власної життєдіяльності, розроблено методичні рекомендації „Підготовка майбутніх учителів біології до екологічної освіти старшокласників”, які можна використовувати у процесі підготовки майбутніх учителів біології та підвищення їх кваліфікації у закладах післядипломної педагогічної освіти.
Проведене дослідження не претендує на остаточне розв’язання проблеми підготовки майбутнього вчителя біології до екологічної освіти старшокласників. Отримані результати підтверджують необхідність подальшого теоретичного та експериментального дослідження з даної проблеми, зокрема визначення та обґрунтування сутності умов застосування комп’ютерних технологій в екологічній освіті учнів різного віку; врахування профільності навчання учнів екологічної освіти, порівняльного аналізу підготовки бакалаврів та магістрів до екологічної освіти школярів. 
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