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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Учетно-аналитическое обеспечение оптимизации рентабельности и платежеспособности"
Актуальность темы исследования. Современная экономическая реальность, характеризующаяся обострением конкуренции как со стороны отечественных, так и зарубежных производителей, ставит перед российскими предприятиями очень сложные задачи. Одной из первостепенных является грамотное и эффективное управление финансами предприятия, базирующееся на результатах достоверного учета и анализа хозяйственной деятельности. Средством достижения главной цели — повышения эффективности функционирования предприятия в рыночных условиях — выступает разумное сочетание долгосрочных и краткосрочных аспектов его деятельности, стратегии и тактики. В связи с этим особое значение приобретает задача обеспечения максимизации прибыли, как в текущем периоде, так и в долгосрочной перспективе, при сохранении платежеспособности, отражающая необходимость достижения сбалансированности интересов собственников и внешних заинтересованных субъектов экономических отношений.
В плановой экономике предприятия являлись лишь отдельным звеном государственной собственности, а государство по отношению к ним выступало не только в качестве владельца, но и как контролер, и как налоговый институт, и как инвестор. По этой причине многие важнейшие стороны хозяйственной деятельности предприятия (планирование, ценообразование и т.п.) не относились к компетенции его руководства, а решались в вышестоящих ведомствах. В таких условиях назначением бухгалтерского учета и отчетности было обеспечение информацией для контроля за сохранностью государственной собственности, за выполнением плановых заданий и платежами в бюджет. Финансовые показатели пересчитывались механически без учета рыночной ситуации, плановые значения спускались «сверху». Вопрос определенного противоречия между доходностью и текущей платежеспособностью не был столь актуален, поскольку государство-собственник, обладающее неограниченными ресурсами, не могло допустить банкротства своих предприятий и через механизм субсидий и дотаций решало проблемы их неплатежеспособности. Перед руководством госпредприятий просто не стояло таких задач.
Становление рыночной экономики потребовало широкомасштабной приватизации государственных предприятий. Руководство предприятий при принятии тех или иных решений теперь ориентируется на интересы собственников. На характер осуществляемых мероприятий влияет также рыночная среда. Появилась возможность по-разному распоряжаться имеющимися финансовыми ресурсами в зависимости от общей направленности экономической политики предприятия. А тенденция приближения российского экономического законодательства к международным стандартам позволяет использовать позитивный зарубежный опыт. Наряду с традиционными функциями (финансовое планирование, ценообразование, учет и контроль) финансовый менеджмент должен выполнять и такие нетрадиционные и специфические функции, как управление ликвидностью (рабочим капиталом и денежными потоками), управление финансовой устойчивостью (структурой капитала и финансовым левериджем), управление акционерным капиталом (в том числе и нераспределенной прибылью) и др., а бухгалтерские и аналитические службы предприятия призваны осуществлять необходимое учетно-аналитическое обеспечение соответствующих мероприятий.
Проблема оптимизации соотношения рентабельности и платежеспособности - это вопрос, поставленный, с одной стороны, стремлением собственников в условиях ограниченности финансовых ресурсов максимально увеличить свои прибыли в данный момент и в перспективе, и, с другой стороны, необходимостью полностью и своевременно выполнить свои обязательства.
Уровень рентабельности предприятия характеризует эффективность его работы в целом, доходность различных направлений деятельности, окупаемость затрат и т.д. Со значением этого показателя тесно связана способность предприятия финансировать свою деятельность, т.е. его финансовое состояние. Устойчивое финансовое положение в свою очередь оказывает положительное влияние на выполнение производственных планов, поступление и расходование денежных ресурсов, поддержание расчетной дисциплины, достижение рациональных пропорций капитала и его эффективное использование. Особое значение приобретает осуществление обоснованных инвестиций в производственную базу, развитие производства, повышение его технико-экономического уровня, улучшение качества выпускаемой продукции, что создаст необходимые условия для стратегического роста прибыльности.
Платежеспособность предприятия представляет собой его способность своевременно выполнять свои краткосрочные и долгосрочные обязательства за счет собственных ликвидных активов, и в первую очередь денежных средств. В наиболее общем виде предприятие считается платежеспособным, если его текущие активы превышают краткосрочные обязательства. Уровень платежеспособности характеризует степень защищенности интересов инвесторов и кредиторов, вложивших свои средства в активы предприятия. Проблема интерференции стратегических и тактических аспектов деятельности предприятия, тесно связанная с анализом элементов производственной деятельности и структуры капитала предприятия, а также с оценкой рисков, представляет собой одну из ключевых проблем управления финансами. Проблема взаимосвязи и противоречия рентабельности и платежеспособности возникает в связи с тем, что необходимые условия для стратегического роста прибыльности создает осуществление инвестиций в производственную базу, развитие производства, повышение его технико-экономического уровня и улучшение качества выпускаемой продукции. Однако крупные единовременные оттоки денежных ресурсов могут негативно сказаться на способности своевременно и полностью погашать свои обязательства перед контрагентами, поэтому обеспечение оптимального соотношения рентабельности и платежеспособности является актуальной задачей учета и анализа. Существует ряд подходов к решению данной проблемы, однако в настоящем исследовании предлагается использовать в качестве инструмента оптимизации соотношения рентабельности и платежеспособности рационализацию денежных потоков предприятия.
Понимание процесса движения наличности, от ее образования до использования, является важным элементом экономического анализа. Модели анализа на базе концепции начисления денежных средств не могут в полной мере удовлетворить аналитические потребности пользователей отчетности, в первую очередь кредиторов. Последних прежде всего интересуют доказательства способности предприятия создавать наличность и текущие активы, обеспечивающие рост и платежеспособность. Только совокупность показателей прибыли и денежного потока, а также анализ изменения задолженности и основных тенденций способны дать реальную картину эффективности работы предприятия и его основных проблем. Следовательно, именно анализ денежных средств и изменения задолженности служит ключом к обоснованию тех или иных управленческих решений относительно использования наличных денежных ресурсов, привлечениязаемных средств, а состояние денежных потоков влияет на потребности предприятия в дополнительном финансировании и способность погасить свою задолженность. Осуществление мероприятий по оптимизации денежных потоков способно оказать активное воздействие на улучшение финансовых показателей хозяйственной деятельности предприятия, и в то же время позволит в соответствии со стремлениями руководства и собственников достичь высокого уровня рентабельности без ущерба способности своевременно и в полной мере погасить свои обязательства перед кредиторами.
Достижение оптимального соотношения рентабельности и платежеспособности должно опираться на результаты тщательного расчета и анализа. Это связано с тем, что рынок не только предоставляет новые возможности, но и порождает конкуренцию и быстро меняющиеся условия. Убыточность деятельности, как и невозможность погасить обязательства перед контрагентами, а также неумение согласовывать стратегические и тактические цели могут привести к ликвидации предприятия, поэтому значимость данной проблемы и необходимость уделять ей должное внимание не вызывают сомнения. В этой связи целью исследования является решение теоретических и методических вопросов обеспечения в учете и анализе оптимального соотношения рентабельности и платежеспособности предприятия на основе анализа сложившейся практики, а также разработка рекомендаций по совершенствованию методов его достижения и поддержания на основе рационализации денежных потоков с последующим апробированием на ряде промышленных предприятий. Данные рекомендации могут быть использованы финансовыми, планово-экономическими и бухгалтерскими службами предприятий при проведении анализа финансовых потоков, в прогнозировании возможных финансовых результатов исходя из реальных условий хозяйственной деятельности предприятия и наличия ресурсов, при разработке моделей финансового состояния при разнообразных вариантах использования ресурсов, в обосновании различных методов воздействия на состояние денежных потоков в соответствии с поставленными целями.
Для отечественной финансовой науки и практики оптимизация соотношения «рентабельность — платежеспособность» в условиях рынка является относительно новой проблемой. Это связано с растущим влиянием внешней конкурентной среды, требующей реализации стратегии (повышение рентабельности рассматривается как стратегическая цель) через осуществление запланированных показателей на принципах программно-целевого бюджетирования (для достижения тактической цели - платежеспособности), с одной стороны, и появлением систем автоматизированной обработки данных, с другой. В этой связи существует ряд нерешенных проблем в теории и практике информационного обеспечения оптимизации соотношения рентабельности и платежеспособности: определение специфического содержания понятий рентабельности и платежеспособности, комплексное исследование возможностей применения анализа в управлениирентабельностью и платежеспособностью, преимуществ и недостатков критериев оценки, единый методологический подход к оценке эффективности оптимизации ресурсов с источниками и рентабельности с платежеспособностью. Актуальность и недостаточная разработанность многих аспектов учетно-аналитического обеспечения оптимизации рентабельности и платежеспособности в промышленных компаниях послужили поводом для выбора темы, цели и задач диссертационной работы.
Степень разработанности темы. Практика функционирования промышленных предприятий в современных условиях обусловила большой научный интерес к проблемам обеспечения соотношения стратегических и тактических целей. Эти проблемы были и остаются предметом исследований многих ведущих зарубежных и российских экономистов. Значительный вклад в разработку проблемы оптимизации платежеспособности и рентабельности, а также управлению ими внесли такие зарубежные ученые, как Брейли Р., Майерс С., Ван Хорн Дж., Друри К., Дайле А., Бернстайн Л.А., Хорнгрен Ч., Бригхем Ю., Гапенски Л., Коллас Б. и др. В работах отечественных ученых и исследователей - Абрютиной М.С., Баканова М.И., Бланка И.А., Бочарова В.В., Гиляровской Л.Т., Ковалева В.В., Кутера М.И., Мельник М.В., Палий В.Ф., Савицкой Г.В., Соколова Я.В., Черника Д.Г., Хруцкого В.Э., Черновой В.А., Шеремета А.Д., Щиборща К.В. и др. - вышеуказанные вопросы рассматриваются с позиций их разрешения в российских условиях.
Цель и задачи исследования. Цель диссертационной работы — исследование особенностей системы взаимодействия рентабельности и платежеспособности в рыночных условиях, изучение и совершенствование учетно-аналитического обеспечения этой системы, а также предложение научно-обоснованных рекомендаций, направленных на оптимизацию соотношения рентабельности и платежеспособности.
Реализация поставленной в диссертационной работе цели потребовала решения следующих задач:
Охарактеризовать показатели рентабельности и платежеспособности в условиях рынка, сущность их взаимосвязи и противоречия;
Исследовать особенности взаимодействия рентабельности и платежеспособности в рыночных условиях, определить пути совершенствования существующего учетно-аналитического обеспечения этой системы;
Обосновать подход к разрешению возможного противоречия между вложениями средств в обеспечение высокой рентабельности или поддержанием устойчивой платежеспособности на основе рационализации денежных потоков предприятия;
Выявить особенности учета и анализа показателей рентабельности и платежеспособности в современных условиях, оценить их преимущества и недостатки, а также возможности практического использования;
Разработать методику учетно-аналитического обеспечения оптимального соотношения рентабельности и платежеспособности, основанную на рационализации денежных потоков;
Определить возможности учета и анализа денежных потоков в системе бюджетирования для достижения и поддержания оптимального соотношения рентабельности и платежеспособности.
Предметом исследования в диссертационной работе являются методические и организационные проблемы учетно-аналитического обеспечения оптимального соотношения рентабельности и платежеспособности.
Объектом исследования выступают действующие российские промышленные предприятия.
Методологическая и теоретическая база исследования. При доказательстве теоретических положений, разработке практических рекомендаций, обработке материалов исследования использовались диалектический метод познания, системный подход, сравнительный анализ, динамические методы, математическое и компьютерное моделирование, научное обобщение, статистический анализ, синтез, группировка, экспертные оценки; труды отечественных и зарубежных экономистов по теме исследования.
Информационной базой исследования являются законодательные акты, регулирующие финансово-хозяйственную деятельность предприятий, международные и отечественные стандарты учета и отчетности, материалы периодической печати, семинаров и конференций, данные ряда промышленных предприятий: ОАО «Саратовские обои» (г. Саратов), ООО «Кондитерская Фабрика «Волшебница» (г. Москва), ОАО «Новочеркасский электродный завод» (г. Новочеркасск).
Научная новизна результатов исследования и вклад автора в разработку проблемы состоит в постановке, теоретическом обосновании и решении комплекса вопросов, связанных с совершенствованием учетно-аналитического обеспечения оптимального соотношения рентабельности и платежеспособности, выработке практических рекомендаций по проблеме исследования. В ходе исследования были получены следующие наиболее существенные результаты:
- Уточнены сущность взаимосвязи и причины противоречия рентабельности и платежеспособности как основанные на недостаточности ликвидных ресурсов в распоряжении предприятия и противоречии интересов собственников и кредиторов, а также определены необходимые условия для поддержания рентабельности и платежеспособности в долгосрочном периоде. Выявлено специфическое условие, обеспечивающее платежеспособность в долгосрочном периоде, проявляющееся в возможности востребования части собственного капитала в денежной форме (прибыли и амортизации) с целью погашения обязательств для восстановления экономического равновесия;
- Выявлены пути совершенствования учетно-аналитического обеспечения оптимального соотношения рентабельности и платежеспособности, заключающиеся в использовании информации, сформированной в системе бухгалтерского и управленческого учета, и применении методик, основанных на привязке к анализу денежных потоков и выделении системы рентабельность-платежеспособность-денежные потоки в качестве самостоятельного объекта контрольно-аналитической деятельности;
- Определены отдельные направления рационализации денежных потоков предприятия как средства оптимизации соотношения рентабельности и платежеспособности, предполагающие применение методики определения минимально допустимого остатка ликвидных ресурсов, формально позволяющего предприятию соответствовать установленным критериям платежеспособности, в основе которой лежит сравнение обоснованного расчетно-нормативного остатка денежных средств с фактическим или плановым их наличием;
- Предложена методика анализа влияния факторов на величину чистого денежного потока, а также определения целевой суммы чистой прибыли, достаточной для формирования необходимого чистого денежного потока, основанная на использовании факторной модели, связывающей чистый денежный поток и сумму чистой прибыли. В рамках данной методики рекомендована последовательность анализа влияния на чистый денежный поток и коэффициент абсолютнойликвидности факторов, детерминирующих сумму чистой прибыли;
- Даны практические рекомендации по анализу рентабельности, предусматривающие его проведение в привязке к стадиям операционного цикла: пред-производственной, производственной, стадии реализации и стадии определения стратегии, для каждой из которых определены приемлемые аналитические процедуры. При этом сделан акцент на обязательном выделении производственных затрат смешанного характера, анализируемых экспертным путем и относимых к числу постоянных или переменных по принципу частоты возникновения, связи с объемом производства и целей окупаемости. Для формирования достоверной информации о достигнутой рентабельности предложено использование методики распределения накладных расходов, основанной на соотнесении возникших затрат с уровнем производственной деятельности - от отдельной номенклатурной позиции до уровня предприятия в целом;
- Предложена форма учетно-аналитического регистра для корректного учета и анализа обязательств и платежных ресурсов, совмещающая черты финансового плана и отчета об исполнении бюджета и учитывающая привязку денежных потоков к видам деятельности (текущей, инвестиционной и финансовой).
Теоретическая и практическая значимость работы. Теоретическая значимость состоит в разработке и совершенствовании теоретических положений, касающихся учетно-аналитического обеспечения оптимизации соотношения рентабельности и платежеспособности на предприятии. Практическая значимость результатов работы заключается в том, что выводы и рекомендации данного исследования могут быть применены в процессе учетно-аналитического обоснования управленческих решений по обеспечению оптимального соотношения рентабельности и платежеспособности на предприятиях различной отраслевой принадлежности, что свидетельствует об универсальном характере предлагаемых методик.
Апробация работы. Наиболее важные научные положения и результаты докладывались и обсуждались на Всероссийской научно-практической конференции «Организационно-экономические проблемы развития предприятия» (Пенза, 2001), на Научной конференции по итогам НИР за 2003 г. (Саратов, 2004). Основные положения работы отражены в 4-х научных публикациях общим объемом 2,6 печатных листа.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Трофимова, Юлия Сергеевна
Заключение
Достижение сбалансированности интересов учредителей (собственников) предприятия и внешних заинтересованных лиц (ГНИ, банков, страховщиков, контрагентов и т.д.) на современном этапе развития промышленности остро ставит вопрос оптимизации соотношения рентабельности и платежеспособности. На сегодняшний день существуют отдельные разрозненные подходы к организации учетно-аналитического обеспечения оптимального соотношения рентабельности иплатежеспособности, но целостной концепции механизма их оптимизации в современной экономической мысли пока нет.
Предпосылкой организации учетно-аналитического обеспечения оптимального соотношения рентабельности и платежеспособности является усиление рыночной конкуренции, с одной стороны, и появление комплексных информационно-управленческих систем, позволяющих представлять бухгалтерские, управленческие и бюджетные данные в необходимых разбивке и детализации («план - факт», по видам деятельности, бизнес-единицам и т.п.), с другой. Достижение оптимального соотношения рентабельности и платежеспособности предполагает проведение предприятием такой финансовой политики, при которой обеспечивалось бы запланированное улучшение показателей рентабельности и при этом поддерживался стабильный уровень платежеспособности, выражающийся в своевременности и бесперебойности расчетов по обязательствам в соответствии с условиями договоров и действующим законодательством. Создание необходимых условий для достижения целевого уровня рентабельности основывается на осуществлении инвестиций в производственную базу, на развитие производства, повышение его технико-экономического уровня и улучшение качества и конкурентоспособности выпускаемой продукции. Однако значительные единовременные оттоки денежных средств, вызванные инвестиционной деятельностью, могут негативно отразиться на уровне платежеспособности предприятия и привести к негативным последствиям. Необходимость оптимизации соотношения целей стратегического и тактического характера, коими являются рост рентабельности и текущая платежеспособность, требует рассмотрения существующих подходов к решению данной проблемы. Среди прочих подход на основе контроля состояния оборотного капитала представляется нам наиболее эффективным, так как позволяет оптимизировать соотношение между рентабельностью и платежеспособностью путем регулирования отдельных элементов оборотных активов. Это обусловлено рядом их положительных особенностей, в числе которых высокая степень структурной трансформации, большие возможности по использованию при изменении конъюнктуры рынка, высокая ликвидность и возможность оперативного управления. Поэтому поставленная выше проблема интерференции краткосрочных и долгосрочных аспектов деятельности предприятия в значительной мере может быть преодолена путем рационального управления денежными потоками предприятия на основе соответствующей учетно-аналитической информационной базы. С состоянием денежных потоков связаны продолжительность производственного и финансового циклов предприятия, а также ритмичность операционного процесса. Эффективное управление денежными потоками является фактором ускорения оборачиваемости капитала предприятия, и, как следствие, роста генерируемой прибыли и повышения рентабельности, а также достижения соответствия между краткосрочными обязательствами и наличными денежными ресурсами по срокам и объемам.
Управление денежными потоками должно начинаться с обеспечения полного и достоверного учета всех денежных потоков предприятия и формирования соответствующей отчетности. Основной задачей учета денежных потоков на предприятии является обеспечение корректного отражения состояния платежных средств и их контроля, в разбивке по видам деятельности, центрам ответственности, источникам поступления и направлениям оттока наличности. Учет и анализ денежных потоков в свете решения поставленных вопросов должен решать следующие задачи:
1. Достоверное отражение в учете всех денежных потоков, генерируемых в процессе финансово-хозяйственной деятельности предприятия;
2. Оценка объема, динамики и соотношения всех положительных и отрицательных денежных потоков по текущей, инвестиционной и финансовой деятельности, в том числе стабильности положительного чистого денежного потока по текущей деятельности, а также соответствия уровня, качества и динамики совокупного положительного денежного потока требованиям поддержания платежеспособности;
3. Оценка достаточности получаемой прибыли для удовлетворения текущей потребности предприятия в денежных ресурсах и потребности в инвестировании, объяснение расхождения показателей прибыли и денежного потока;
4. Определение оптимальных остатков платежных средств исходя из практики хозяйствования и возможностей оборачиваемости и контроль за их рациональным использованием.
В процессе осуществления контроля за движением денежных средств необходимо опираться на два принципиально разных документа: отчет о движении денежных средств, который является итоговым отчетным документом в бухгалтерском учете, и бюджет движения денежных средств, который является плановым и отчетным документом в управленческом учете. Необходимо учитывать отличие прибыли от денежного потока, которое заключается в учете при определении финансового результата всех денежных и неденежных доходов и расходов (в соответствии с учетной политикой), а при определении величины чистого денежного потока - полученных и выплаченных предприятием за период денежных средств. Потоки денежных средств предприятия в процессе учета и анализа должны быть идентифицированы по видам деятельности: текущей, инвестиционной и финансовой. Движение денежных средств может быть представлено с использованием прямого и косвенного методов, что согласуется с международными стандартами финансовой отчетности. Отчет о движении денежных средств (Ф. № 4), входящий в состав российской бухгалтерской отчетности, построен на основе прямого метода, его формирование и предоставление является обязательным. Для целей оперативного учета и анализа использование прямого метода является преимущественным, однако косвенный метод показывает взаимосвязь между величиной прибыли и изменениями в денежных активах предприятия и предоставляет широкие возможности для осуществления факторного анализа.
Система показателей, традиционно используемая при изучении денежных потоков, включает в себя общий объем поступления и общий объем расходования денежных средств, остатки денежных средств по их видам на начало и на конец рассматриваемого периода, а также объем чистого денежного потока. Рост и повышение качества денежных потоков достигаются в процессе их оптимизации. Оптимизация денежного потока должна включать следующие аналитические этапы: анализ дефицита, анализ избытка, обеспечение соответствия положительного и отрицательного потоков по времени, максимизация чистого денежного потока. Отдельно следует остановиться на оптимизации и эффективном использовании денежного остатка.
Построение учетно-аналитической базы для поддержания оптимального соотношения рентабельности и платежеспособности должно опираться на понимании сущности этих важнейших параметров деятельности предприятия. Рентабельность является важнейшим показателем, отражающим эффективность производственной, снабженческо-сбытовой, финансовой и инвестиционной деятельности. Основу данного показателя составляет прибыль, рассматриваемая в качестве одной из основных целей деятельности предприятия наряду с ростом и развитием. В современной практике все основные показатели прибыли, полученные по данным бухгалтерского учета, находят отражение в отчетной форме № 2 «Отчет о прибылях и убытках», а база для налогообложения налогом на прибыль организаций формируется в соответствии с требованиями Налогового Кодекса РФ в рамках налогового учета. Чистая прибыль стабильно функционирующего предприятия должна являться основным источником чистого денежного потока.
На уровень рентабельности оказывают непосредственное влияние величина, структура и динамика производственных издержек. Тем более, что повышение уровня прибыльности, связанное с ростом физического объема производства и реализации, не всегда возможно, поскольку оно ограничено емкостью рынка и платежеспособным спросом. Поэтому корректный учет и анализ прибыли и рентабельности в большой степени зависит от качества учета затрат. Понесенные в процессе производства и реализации продукции издержки, определяющие в конечном итоге финансовый результат и уровень рентабельности, порождают соответствующие денежные потоки, поэтому могут быть рассмотрены как факторы, определяющие величину и динамику чистого денежного потока.
Бухгалтерский учет прибыли обеспечивает пользователей информацией о стоимостном потреблении ресурсов и производственных результатах, однако, не позволяет выявить истинную прибыльность и вклад в маржу каждой единицы произведенной продукции. На основе значений показателей прибыли и рентабельности, полученным по данным бухгалтерского учета, можно принять решение о кардинальном изменении деятельности, но невозможно получить информацию о том, выгодно ли производить данный продукт в текущий момент времени. Управленческий учет в рамках бухгалтерского позволяет детализировать систему, а также включить в нее учет, контроль, анализ и прогнозирование по бизнес-единицам, видам деятельности, центрам финансового учета и ответственности, по объектам калькулирования и т.д., что придает полученным учетным данным большую аналитическую ценность.
В процессе своей финансово-хозяйственной деятельности предприятие вступает во взаимоотношения с другими субъектами рыночных отношений, выступающими по отношению к предприятию в качестве кредитора. Вопрос о платежеспособности предприятия возникает в связи с наличием обязательств как финансового, так и нефинансового характера, подлежащих погашению в течение ближайших 12 месяцев. Краткосрочные обязательства нефинансового характера возникают в силу практики использования безналичных расчетов, предоставления товарных кредитов, отсрочек оплаты с целью стимулирования сбыта. Они являются наиболее реальным с позиции оперативности резервом уменьшения продолжительности финансового цикла в ситуации острой потребности в денежных ресурсах.
Формально уровень платежеспособности предприятия связан со структурой актива и пассива баланса и с соотношением их отдельных статей. Превышение величины оборотных активов над краткосрочными обязательствами свидетельствует об уровне собственных оборотных средств предприятия. Высокая доля внеоборотных активов в свою очередь говорит о возможности роста платежеспособности в перспективе за счет генерирования прибыли и чистого денежного потока на основе использования имеющегося производственного потенциала и наличия соответствующего обеспечения для привлечения заемных средств. Контроль платежеспособности в краткосрочном периоде требует привлечения данных, сформированных в системе управленческого учета, поскольку для оценки действительного уровня платежеспособности необходима детальная и своевременная информация о реально сложившейся структуре хозяйственных средств и их источников. Такая информация базируется на результатах инвентаризаций запасов сырья, готовой продукции, незавершенного производства, дебиторской и кредиторской задолженности, на данных об особенностях финансово-хозяйственных отношений с контрагентами, отраслевой специфике, состоянии рыночного сегмента, качественном составе и рыночной стоимости внеоборотных активов. Платежеспособность предприятия выступает внешним проявлением финансовой устойчивости, сущностью которой является обеспеченность оборотных активов долгосрочными источниками формирования. При оценке платежеспособности и финансовой устойчивости недостаточно опираться только на данные бухгалтерского учета и отчетности, полученные с использованием концепции начисления, а необходимо отождествлять реальную платежеспособность с движением денежных средств. Возникновение ситуации неплатежеспособности требует оценки с точки зрения характера и причин. Одной из причин неплатежеспособности может оказаться деятельность предприятия, направленная на поддержание и повышение роста рентабельности, не поддержанная и не обоснованная в анализе.
Показатели ликвидности, используемые в финансовом анализе для оценки платежеспособности, являются отражением соотношений отдельных элементов оборотных активов и краткосрочных пассивов и количественно определяют минимально допустимые значения таких соотношений. На рассчитанные по данным бухгалтерского учета и отчетности значения показателей ликвидности оказывают влияние учетные принципы и политика в области поддержания того или иного уровня оборотных активов, что может искажать действительную ситуацию. Отраженная в порядке расчета показателей ликвидности возможность реализации материально-производственных запасов или оперативного возврата дебиторской задолженности на практике не всегда возможна и допустима, поэтому для поддержания платежеспособности в краткосрочном периоде необходимо обеспечить сбалансированность всех поступлений и выплат денежных средств. С точки зрения сохранения платежеспособности в долгосрочном периоде в качестве обязательного условия можно определить возможность востребования части собственного капитала (прибыли и амортизации) в денежной форме с целью погашения текущих обязательств для восстановления экономического равновесия. Это означает, отрицательный денежный поток, связанный с погашением краткосрочных обязательств, должен покрываться в большей степени поступлениями в видевыручки от текущей деятельности, чем новыми заимствованиями или доходами от реализации материально-производственных запасов. Таким образом, залогом стабильного генерирования чистого денежного потока предприятия является прибыльность его деятельности. Однако, например, рост дебиторской задолженности, запасов, снижение уровня краткосрочных обязательств могут сделать чистый денежный поток периода отрицательным при одновременном наличии прибыли в учете, что определяет направления учета и анализа факторов, детерминирующих чистый денежный поток.
Учитывая отличие прибыли от денежного потока, потребность с одной стороны в большей детализации учетной информации для качественного анализа, а с другой - в интеграции данных с целью комплексного управления, мы предлагаем использовать для учета и анализа обязательств и платежных ресурсов учетно-аналитический регистр, совмещающий черты финансового плана и отчета об исполнении бюджета. В регистре осуществляется привязка движения денежных средств к видам деятельности (текущей, инвестиционной и финансовой) в разрезе бюджетных статей, по каждой из которых отражается изменение задолженности. Рекомендуемый для формирования в рамках управленческого учета, регистр может составляться с необходимой степенью детализации бюджетных статей. Данный регистр может быть использован как для последующего, так и для предварительного анализа денежных потоков и платежеспособности предприятия.
Опираясь на возможность достижения оптимального соотношения рентабельности и платежеспособности на основе контроля и рационального использования денежных ресурсов, проблему, поставленную исследованием, можно определить как необходимость обоснования такого оттока средств, который позволит предприятию формально соответствовать требованиям платежеспособности. Мероприятия, направленные на поддержание и повышение рентабельности, могут реализовываться в процессе текущей, инвестиционной и финансовой деятельности и порождают значительный отрицательный денежный поток. В рамках текущей деятельности такие мероприятия вызывают затраты, включаемые в себестоимость единовременно или равномерно в течение периода. К таким мероприятиям можно отнести профилактические, текущие и капитальные ремонты, вложения в улучшение качества продукции и усиление контроля, оплатуконсультационных и информационных услуг, направленных на всестороннее улучшение качества бизнес-процессов, приобретение неисключительных прав на использование патентов и товарных знаков, аренда или лизинг оборудования и т.п. В процессе инвестиционной деятельности предприятие осуществляет мероприятия по повышению рентабельности, эффект от которых, как правило, возникает в последующих периодах. К ним относятся, в частности, приобретение и создание объектов внеоборотных активов, реконструкция, модернизация и техническое перевооружение объектов основных средств, увеличение объемов капитального строительства, приобретение долгосрочных финансовых инструментов инвестиционного портфеля. В рамках финансовой деятельности предприятие осуществляет краткосрочные вложения финансовых ресурсов с целью рационального использования свободного остатка денежных средств.
Необходимыми элементами методики оптимизации соотношения рентабельности и платежеспособности предприятия является определение минимально допустимого остатка ликвидных ресурсов, позволяющего предприятию формально соответствовать требованиям платежеспособности. В основе методики лежит предположение, что превышение фактических или плановых значений показателей ликвидности над их минимально допустимыми значениями содержит резервликвидных ресурсов. Для определения суммы денежных средств, которая может или могла бы быть использована на цели повышения рентабельности, необходимо сопоставить фактический или плановый остаток денежных средств или иных оборотных активов с расчетно-нормативным остатком, определяемым исходя из остатка краткосрочных обязательств на конец анализируемого периода, умноженного на минимально допустимое значение показателя ликвидности, на основе которого проводится анализ. На результаты анализа непосредственное влияние оказывает качество предварительного анализа краткосрочных обязательств и чистого денежного потока, определяющего величину остатка денежных средств. В связи с этим возникает необходимость аналитического обоснования прогнозных объемов валового и чистого денежного потока. Основной целью такого анализа является выявление общей динамики чистого денежного потока, изменчивости в течение года и основных определяющих его факторов. Степень, в которой чистый денежный поток сформирован за счет чистой прибыли, является существенным условием того, насколько стабильно предприятие генерирует денежные ресурсы в процессе своей текущей, инвестиционной и финансовой деятельности. При этом необходимо учитывать, что в долгосрочном периоде прибыль и денежный поток, как правило, изменяются однона-правлено, в краткосрочном же возможны различия, что может быть обусловлено, в частности, сезонными особенностями производства и сбыта. Методика анализа влияния чистой прибыли на величину чистого денежного потока основана на формуле, в которой сумма чистой прибыли корректируется на изменения по отдельным статьям активов и пассивов до величины чистого денежного потока. Величина и динамика чистой прибыли, отражаясь на чистом денежном потоке, соответственно оказывают влияние на изменение значения показателя абсолютной ликвидности. Для проведения факторного анализа представим формулу расчета коэффициента абсолютной ликвидности в следующем виде:
Кабс.ликв. =ДС: КО = (ДСнач. + ЧДП) : (КОпач. + АКО) = (ДСпач. + ЧП + А± АДЗ ±АЗ± АКО ± ABA ± АДО ± АСК) : (КОнач. + АКО), где:
АДЗ — рост (снижение) дебиторской задолженности;
A3 - рост (снижение) запасов;
ABA — рост (снижение) внеоборотных активов;
АКО - рост (снижение) краткосрочных обязательств;
АДО — рост (снижение) долгосрочных обязательств;
АСК-рост (снижение) собственного капитала;
ДС — денежные средства;
КО - краткосрочные обязательства.
Элементом методики анализа, направленного на достижение баланса платежеспособности и рентабельности, является определение целевой суммы чистой прибыли и рентабельности, достаточных для генерирования необходимого объема чистого денежного потока. Необходимый объем чистого денежного потока должен рассчитываться исходя из прогнозируемого уровня краткосрочных обязательств и их возможной динамики, а также утвержденной программы инвестиций. Целевая сумма чистой прибыли в таком случае будет определяться по формуле:
ЧПцел. = ЧДПнеобх. - А ± АДЗ ± A3 ± АКО ± ABA ± АДО ± АСК.
Значимым моментом является определение направлений повышения рентабельности деятельности, а также выявление его внутренних источников и резервов. С этой целью мы предлагаем разделить анализ прибыли и рентабельности на следующие 4 этапа: анализ на предпроизводственной стадии операционного цикла (1), на производственной стадии (2), на стадии реализации готовой продукции (3), стратегический анализ (4). Такое разграничение обусловлено принципиально различными исходными установками на каждом этапе, а также приемлемостью тех или иных аналитических процедур. На предпроизводственной (1) стадии необходимо произвести предварительную классификацию производственных затрат, выделяющую в качестве обязательного элемента смешанные затраты с последующим отнесением их к переменным или постоянным. Необходимо выявить основные направления расходования денежных ресурсов на данном этапе и пути их рационального снижения. Например, ABC-анализ, рекомендуемый для проведения на предпроизводственной стадии, направлен на выявление узкого перечня показателей, которым соответствуют наибольшие стоимостные значения, и определение возможности замены таких показателей на аналогичные, но лучше удовлетворяющие специфические потребности (с позиции цены, качества, оперативности и т.п.), при сохранении потребительских свойств выпускаемой продукции. Особенностью анализа на производственной (2) стадии является то, что он, как правило, может опираться только на данные управленческого учета, так как сырье уже отпущено в производство, но прихода готовой продукции из производства еще нет, и бухгалтерские записи не оформляются. Основными направлениями анализа на данной стадии должны стать: анализ соблюдения норм по расходованию сырья и материалов в производстве, нормвыпуска готовой продукции, анализ качества выпускаемой продукции, анализ соотношения расход-отходы-выпуск», анализ себестоимости выпуска по оперативным данным. На стадии реализации (3) необходимо оперативно оценить достигнутый уровень рентабельности, сопоставить его с целевым уровнем прибыльности и запланированной величиной чистого денежного потока, и на основании результатов проведенного анализа принять решение о снижении или повышении уровня затрат. По результатам анализа на данной стадии должны быть получены ответы на следующие вопросы: каков достигнутый уровень и тенденции изменения рентабельности, какова динамика уровня и структуры производственных издержек, обоснованы ли ассортиментная и ценовая политики, каким должен быть физический объем продаж для достижения целевого уровня прибыли, необходимого для формирования достаточного денежного потока, каков запасфинансовой прочности. Отдельно следует остановиться на структурном анализе затрат/прибыли на единицу продукции и вклада отдельных номенклатурных позиций в общий объем прибыли, который можно подразделить на два этапа: структурный анализ прямых затрат на единицу выпуска, позволяющий анализировать долю каждой статьи затрат в общей сумме прямых затрат, и структурный анализ прибыльности на единицу выпуска, выявляющий долю прибыли по каждому продукту в общей прибыли, и, соответственно, влияние индивидуальных позиций затрат/прибыли на общий итог. На данной стадии необходимо провести анализ влияния сложившегося уровня и структуры производственных издержек на величину чистого денежного потока по следующей формуле:
ЧДП =ЧП + А± 4ДЗ ± A3 ± АКО ± ABA ± АДО ± АСК = ЧВ-СС-КР-УР-сальдо ВиОДиР-НП + А±АДЗ±АЗ± АКО ± ABA ± АДО ± АСК, где:
ЧВ - чистая выручка отчетного периода;
СС- себестоимость реализованной продукции;
КР - коммерческие расходы периода;
УР - управленческие расходы периода; сальдо ВиОДиР - сальдо внереализационных и операционных доходов и расходов;
НП— налог на прибыль организаций.
На заключительной стадии (4) осуществляется стратегический анализ затрат и прибыли, который представляет собой анализ потенциала и возможностей предприятия на перспективу, с учетом соотношения риска и доходности, а также собственной линии стратегического развития, определяемой менталитетом собственников и руководства, в процессе которого выявляются приоритеты и критерии.
Особое значение с позиции обеспечения и поддержания достаточной платежеспособности при осуществлении необходимых текущих вложений и инвестиций приобретает постановка на предприятии комплексной системы бюджетирования. Цель бюджетирования денежных потоков состоит в расчете необходимого объема денежных средств в соответствии с запланированной программой развития и определении моментов, когда у предприятия ожидается их недостаток или избыток с тем, чтобы избежать кризисных явлений и рационально использовать денежные ресурсы. В рамках системы бюджетирования формируется корректная и своевременная информация о наличии и динамике денежных ресурсов предприятия, осуществляется соотнесение такой информации с данными об обязательствах и производится обоснование возможности осуществления инвестиционных программ и крупных расходов текущего характера. Основными методологическими принципами бюджетирования являются:
- Единство терминологии, информационной и нормативной базы;
- Сбалансированность доходов и расходов, поступлений и выплат, ресурсных потребностей и доступных источников их покрытия;
- Обеспечение взаимосвязи системы планирования с системой финансового и управленческого учета и контроля;
- Координация финансовых и материальных потоков, учет при бюджетировании возможных существенных временных разрывов (опережений/отставаний) движения финансовых ресурсов от соответствующего движения материальных ресурсов;
- Формирование плановых и фактических отчетных форм и показателей, отражающих финансово-хозяйственную деятельность предприятия, по принципу необходимости и достаточности количества показателей, полноты и непротиворечивости их содержания;
- Оценка деятельности предприятия по направлению и величине отклонений фактических показателей от плановых, с использованием факторного анализа отклонений;
- Выработка критериев для оценки допустимых отклонений фактических показателей от плановых для отдельных направлений деятельности предприятия.
Бюджет предприятия формируется на базе исходных параметров, разрабатываемых на основании утвержденных стратегических планов в разрезе тактических задач на бюджетный период. Основными исходными параметрами являются:
- план продаж (производства) по каждому виду готовой продукции;
- план поставок сырья и материалов;
- цены продаж продукции, работ, услуг;
- цены поставки по каждому виду сырья и материалов;
- нормы расхода сырья на каждый вид полуфабриката или готовой продукции;
- нормы складских запасов;
- ставки налогов и сборов и т.д.
Этап планирования, утверждения и корректировки бюджета предприятия включает 8 основных этапов: анализ бюджета за предшествующий период, определение предварительных параметров бюджета, подготовка операционных бюджетов, подготовка итоговых финансовых бюджетов, предварительное рассмотрение бюджета, корректировка бюджета, защита бюджета, утверждение бюджета. На следующем этапе бюджетного процесса происходит формирование и сбор показателей исполнения бюджета. Оперативный анализ исполнения бюджета производится по объектам контроля, формирующим показатели бюджета (по отдельным поступлениям и выплатам, по контрактам и заказам, по затратам и закупкам и т.п.).
Дополнительные прогрессивные возможности при осуществлении процесса бюджетирования предоставляет использование комплексных информационных систем. В рамках системы бюджетирования с целью минимизации риска неплатежеспособности, планируется и контролируется исполнение финансовых обязательств путем формирования платежного календаря. Платежный календарь должен выполнять следующие функции:
- автоматическое и ручное формирование заявок на оплату от подразделений на основе счетов контрагентов;
- проверку соответствия заявок бюджету или лимитному плану подразделения;
- моделирование различных вариантов балансировки календаря, решения проблемы дефицита средств у предприятия;
- построение графиков cash-flow;
- группировка данных в платежных календарях по разным признакам (например, статья бюджета, контрагент, подразделение, диапазон сумм и т.п.);
- отслеживание фактического исполнения финансовых обязательств;
- реализация в системе бизнес-процессов оперативного управления финансами.
Таким образом, функционирование системы бюджетирования на предприятии в части управления денежными потоками позволяет повысить качество их анализа и прогноза и тем самым оказать непосредственное влияние на платежеспособность предприятия, а включение бюджета денежных средств в состав внутренней управленческой документации позволяет наиболее рационально использовать денежные ресурсы для повышения эффективности деятельности предприятия и погашения его обязательств.
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