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ВСТУП

Актуальність дослідження. Особливістю сучасного етапу розвитку суспільства є ставлення до людини як до найвищої соціальної цінності. Реформування освітньої галузі покликане сприяти орієнтації молоді на засвоєння найкращих зразків людського ціннісного досвіду, чільне місце серед яких посідають гуманістичні цінності, та керування ними у своєму житті й професійній діяльності. Досягнення цієї мети залежить від ціннісного сьогодення вчителя, його здатності пропагувати гуманістичні цінності, бути для учнів своєрідним прикладом для наслідування. І таким його треба підготувати. Водночас, падіння престижу вчительської праці, матеріальні негаразди педагогів зумовили суттєве зниження уваги вчителя до проблем духовного розвитку. У зв’язку з цим орієнтація сучасної педагогічної освіти на виховання професіоналів потребує не тільки ретельної фахової підготовки студентської молоді, але й вимагає від майбутніх учителів широкого світогляду, усвідомлення значення гуманістичних цінностей, що закладаються в практику суспільного життя.

Виняткові можливості в аксіологічному вимірі має вчитель зарубіжної літератури, адже за родом своєї діяльності саме словесник виступає посередником діалогу між культурами та народами світу. Як наслідок, одним з найважливіших завдань професійної підготовки майбутнього вчителя зарубіжної літератури є формування гуманістичних цінностей, що уособлюють повагу до людини та здатність до взаєморозуміння. 

У науковій літературі підкреслюється важливість цінностей як основи розвитку суспільних відносин (С. Анісімов, В. Бакіров, В. Василенко, Л. Ваховський, О. Дробницький, А. Здравомислов, М. Кузнецов, В. Тугаринов та ін.).  

На актуальності проблеми формування гуманістичних цінностей учнівської та студентської молоді наголошується в працях Ш. Амонашвілі, Г. Балла, І. Беха, Г. Жирської, Б. Косова, М. Никандрова, О. Норова, О. Сухомлинської, І. Тимощук, В. Фоменко, О. Ціхоцької та ін. Так, І. Бех досліджує систему виховних закономірностей, на які має орієнтуватися педагог у процесі реалізації особистісно орієнтованої моделі виховання, покликаної формувати ціннісну свідомість учня, та основні професійно-особистісні параметри педагога, необхідні для його інноваційної виховної діяльності. Проблемі формування гуманістичних цінностей старшокласників у позаурочній діяльності присвячене дисертаційне дослідження Г. Жирської. Механізми трансформації гуманізму як цінності в гуманістичну ціннісну орієнтацію особистості розглядаються в науковій розвідці О. Норова. Проблема визначення педагогічних умов виховання в студентів медичного технікуму гуманістичних цінностей стала предметом наукового пошуку І. Тимощук. Засоби формування ціннісних орієнтацій учнівської молоді визначаються в науковій розвідці В. Фоменко. Актуальні питання формування гуманістичних ціннісних орієнтацій старшокласників у процесі вивчення іноземної мови досліджуються в дисертації О. Ціхоцької.  

У контексті гуманізації освіти особливої актуальності набуває аксіологічний підхід до організації навчально-виховного процесу як у загальноосвітній, так і у вищій школі. Необхідність побудови процесу педагогічної взаємодії на аксіологічних засадах обґрунтовується в працях Н. Асташової, Б. Гершунського, В. Гриньової, А. Кір’якової, В. Семиченко, В. Сластьоніна, Н. Ткачової, Г. Чижакової, Є. Шиянова та ін.    

Автори дисертаційних досліджень останніх років наголошують на важливій ролі аксіологічної складової особистості майбутнього вчителя.  Зокрема, формуванню естетичних цінностей майбутніх учителів присвячене дисертаційне дослідження О. Софіщенко. Об’єктом наукового пошуку також були професійно-педагогічні цінності (С. Єрмакова) та ціннісні орієнтації (В. Денисенко) майбутніх учителів початкових класів. Проблема формування аксіологічної культури майбутніх учителів досліджувалася Ю. Соловйовою. 

У низці дисертаційних досліджень підкреслюється необхідність формування гуманістичної світоглядної позиції студента-педагога. Так, у дисертаційному дослідженні М. Клепар аналізуються можливості народно-пісенної творчості як засобу підготовки гуманістично зорієнтованої особистості вчителя. Проблема формування гуманістичної спрямованості майбутніх учителів початкових класів у процесі фахової підготовки стала об’єктом наукового пошуку А. Кудусової. Формуванню гуманістичних цінностей майбутніх учителів присвячене дослідження В. Кузнецової. Робота М. Ткаченко має на меті дослідження педагогічних умов формування гуманності як професійно значущої якості особистості вчителя.     

Дослідники звертають увагу на значення зарубіжної літератури як засобу формування цінностей, оскільки в ній знаходять своє відображення найкращі зразки людського ціннісного досвіду. Особливої уваги серед учених-педагогів (Ю. Болотін, В. Болотіна, Г. Бондаренко, Л. Козубенко, Т. Недайнова, І. Слоневська та ін.) набувають питання аналізу виховного потенціалу творів літератури в контексті підготовки духовно багатої особистості. Так, питання морального виховання старшокласників у процесі вивчення зарубіжної літератури в загальноосвітній школі стали предметом наукового пошуку В. Болотіної. Педагогічні умови формування загальнолюдських моральних цінностей старшокласників у процесі вивчення української літератури визначаються в дисертації Г. Бондаренко. Проблемі формування гуманістичних понять у старшокласників засобами української літератури присвячене дослідження Л. Козубенка. Можливості уроків літератури в духовному, загальнокультурному та літературно-творчому розвитку учнів розглядаються Т. Недайновою. Дисертаційне дослідження І. Слоневської має на меті вивчення можливостей зарубіжної літератури у формуванні фундаментальних цінностей майбутнього педагога. Актуальні проблеми методики викладання літератури у світлі сприйняття особистістю художнього твору знайшли своє відображення в працях Р. Альбеткової, Г. Бєлєнького, Н. Волошиної, В. Маранцмана, Л. Мірошниченко,  Н. Молдавської, Є. Пасічника та ін.    

Аналіз філософської, психологічної та педагогічної літератури засвідчив, що такий важливий аспект, як формування гуманістичних цінностей майбутніх учителів зарубіжної літератури, ще не став предметом спеціального дослідження. Водночас, доречним буде вказати й на низку протиріч між: 

– теоретичним вирішенням завдання із формування гуманістичних цінностей майбутніх учителів та його практичною реалізацією в соціокультурних умовах освітнього процесу сучасного ВНЗ; 

– високими вимогами до особистості майбутнього вчителя в контексті його орієнтації на гуманістичні цінності та недостатньою розробленістю принципів організації освітнього процесу у ВНЗ, що забезпечують підготовку гуманістично зорієнтованої особистості майбутнього вчителя; 

– потенційними можливостями зарубіжної літератури як засобу розвитку ціннісної сфери особистості та недостатнім їх використанням у процесі фахової підготовки майбутніх словесників. 
Актуальність проблеми, її недостатня теоретична й практична розробленість та виявлені протиріччя й зумовили вибір теми дисертаційного дослідження „Формування гуманістичних цінностей майбутніх учителів зарубіжної літератури в процесі фахової підготовки”.

Зв’язок теми дослідження з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконувалась відповідно до комплексної теми, що досліджувалася в Луганському національному університеті імені Тараса Шевченка: „Розроблення та впровадження інноваційно-педагогічної технології в системі університетської освіти” (державний реєстраційний номер 0105U004274). Тема дослідження узгоджена в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні (протокол № 3 від 29. 03. 2005 р.). 

Об’єкт дослідження – процес фахової підготовки майбутніх учителів зарубіжної літератури у вищих педагогічних навчальних закладах.

Предмет дослідження – педагогічні умови формування гуманістичних цінностей майбутніх учителів зарубіжної літератури в процесі фахової підготовки. 

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати й експериментально перевірити педагогічні умови формування гуманістичних цінностей майбутніх учителів зарубіжної літератури в процесі фахової підготовки.  

Гіпотеза дослідження полягає в припущенні, що формування гуманістичних цінностей майбутніх учителів зарубіжної літератури в процесі фахової підготовки буде ефективним за таких педагогічних умов:

· усвідомлення викладачем необхідності формування в майбутніх учителів гуманістичних цінностей; 

· опора на актуальні потреби та проблеми студентської молоді (смисл життя та місце особистості в суспільстві, гармонізація міжособистісних взаємин, установлення та підтримання дружніх стосунків, взаємини з коханою людиною, гармонізація подружнього й сімейного життя);

· взаємодія викладача й студентів як співдослідників гуманістичних цінностей (їх сутності, мети існування та функціонування в суспільстві);

· створення в навчально-виховному процесі ситуацій „Я-включення” майбутніх педагогів у ціннісне поле твору, що сприятимуть інтеріоризації гуманістичних цінностей студентською молоддю;

· формування в майбутніх учителів потреби в застосуванні досвіду, набутого в процесі вивчення зарубіжної літератури, для гуманізації суспільних відносин.

Відповідно до мети й гіпотези були сформульовані такі завдання дослідження:

1. Розглянути проблему формування гуманістичних цінностей особистості в історико-генетичному аспекті.

2. На підставі аналізу філософської, психологічної, педагогічної літератури уточнити поняття „гуманістичні цінності”, „система гуманістичних цінностей учителя”, структурно-ієрархічну будову системи гуманістичних цінностей учителя та перелік базових гуманістичних цінностей особистості вчителя.

3. Уточнити ознаки гуманістичної спрямованості літературного твору та можливості зарубіжної літератури у формуванні гуманістичних цінностей майбутніх словесників.  

4. Визначити критерії, показники та рівні сформованості гуманістичних цінностей майбутніх учителів зарубіжної літератури.

5. Експериментально перевірити теоретично обґрунтовані педагогічні умови формування гуманістичних цінностей майбутніх учителів зарубіжної літератури в процесі фахової підготовки. 

6. Розробити методичні рекомендації з формування гуманістичних цінностей у майбутніх учителів зарубіжної літератури.

Теоретико-методологічну основу дослідження складають положення філософії освіти про провідну роль цінностей як показника суспільного та особистісного розвитку (В. Алексєєва, Л. Архангельський, В. Бакіров, В. Блюмкін, С. Бубнова, Л. Ваховський, Н. Журавльова, А. Здравомислов, П. Ігнатенко, М. Каган, М. Розов, М. Рокіч (M. Rokeach), А. Сєрий, Л. Столович, В. Франкл, Ш. Шварц (S. Schwartz), М. Яницький та ін.); погляди на виникнення та функціонування ціннісної системи особистості (С. Анісімов, О. Дробницький, А. Здравомислов, М. Кузнецов, Д. Леонтьєв, О. Мартинюк, О. Научитель, Ю. Саарнійт, В. Тугаринов та ін.); положення про аксіологічний підхід до організації педагогічної діяльності (Н. Асташова, Б. Гершунський, А. Кір’якова, В. Король, В. Сластьонін, Ю. Соловйова, Н. Ткачова, Є. Шиянов та ін.); ідеї виховання гуманістично зорієнтованої особистості в процесі  шкільної та професійної освіти (Ш. Амонашвілі, І. Бех, Г. Балл, Є. Бондаревська, М. Євтух, І. Жерносєк, І. Зимня, І. Зязюн, М. Никандров, О. Сухомлинська, Н. Ткачова, В. Гейлін (W. Gaylin), Б. Шюллер (B. Shǘller та ін); погляди на місце цінностей у професійно-педагогічній діяльності (О. Власенко, З. Демченко, В. Денисенко, С. Єрмакова, В. Зінченко, О. Кузнецова, А. Роботова, В. Семиченко, Р. Скульський, В. Сластьонін та ін.), на потенціал культури, мистецтва та літератури в розвитку духовного світу особистості (М. Бахтін, В. Біблер, Ю. Болотін, В. Болотіна, В. Большаков, Л. Виготський, Г. Вижлецов, В. Доманський, Л. Жабицька, Т. Зепалова, М. Каган, Є. Квятковський, Є. Колокольцев, Н. Миропольська, Т. Недайнова, Б. Неменський, О. Рудницька, Ю. Фохт-Бабушкін та ін.); положення про мотиваційну складову діяльності особистості (Л. Божович, Дж. Броуфі (J. Brophy), С. Занюк, Є. Ільїн, А. Маслоу, С. Ніколаєва, Л. Фридман та ін.); погляди на когнітивну сферу особистості (О. Дусавицький,
В. Загвязинський, С. Рубінштейн, О. Степанов та ін.); положення про емоційну сферу особистості (Б. Додонов, В. Дружинін, Ю. Трофімов та ін.), про діяльнісний підхід у навчанні та вихованні (О. Леонтьєв, С. Рубінштейн,   та ін.).

Для розв’язання завдань роботи використано комплекс взаємопов’язаних методів дослідження: 
– теоретичні: аналіз філософської та психолого-педагогічної літератури з проблеми формування гуманістичних цінностей особистості майбутнього вчителя для визначення поняттєво-категоріального апарату дослідження та розгляду стану теоретичної й практичної розробленості проблеми формування гуманістичних цінностей  студентів-педагогів, визначення об’єктивних і суб’єктивних чинників, що впливають на формування гуманістичних цінностей майбутнього словесника; контент-аналіз навчальних програм та методичного забезпечення процесу фахової підготовки майбутніх учителів зарубіжної літератури для з’ясування характеру використання виховного потенціалу зарубіжної літератури в навчально-виховному середовищі ВНЗ; узагальнення та систематизація основних теоретичних положень для обґрунтування педагогічних умов формування гуманістичних цінностей майбутніх учителів зарубіжної літератури в процесі фахової підготовки; 
– емпіричні: спостереження, бесіди, анкетування, тестування, метод аналізу продуктів діяльності, метод експертних оцінок для діагностування рівня сформованості гуманістичних цінностей у майбутніх учителів зарубіжної літератури; педагогічний експеримент з метою перевірки ефективності запропонованих педагогічних умов; 
– статистичні методи для обробки результатів експериментальної роботи.  

Експериментальна база дослідження. Дослідження проводилося протягом 2005 – 2007 років на базі Луганського національного університету імені Тараса Шевченка, Слов’янського державного педагогічного університету та Уманського державного педагогічного університету імені Павла Тичини. Усього в процесі дослідження взяли участь 664 студенти, 79 викладачів. 

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що: уперше теоретично обґрунтовано та експериментально перевірено педагогічні умови формування гуманістичних цінностей майбутніх учителів зарубіжної літератури в процесі фахової підготовки; визначено критерії, показники та рівні сформованості гуманістичних цінностей майбутніх учителів зарубіжної літератури; уточнено сутність понять „гуманістичні цінності” та „система гуманістичних цінностей учителя”; структурно-ієрархічну будову системи гуманістичних цінностей учителя; перелік базових гуманістичних цінностей особистості вчителя; ознаки гуманістичної спрямованості літературного твору, можливості зарубіжної літератури у формуванні гуманістичних цінностей майбутніх словесників; удосконалено систему підготовки гуманістично зорієнтованої особистості майбутнього вчителя зарубіжної літератури. 

Практичне значення результатів дослідження полягає в їх достатній готовності до впровадження в навчальний процес вищої школи: розроблено методичні рекомендації з формування гуманістичних цінностей майбутніх учителів зарубіжної літератури в процесі фахової підготовки; підготовлено навчально-методичний посібник „Гуманістичні цінності майбутніх учителів зарубіжної літератури: проблеми та шляхи формування”; розроблено авторський спецкурс „Humanity Fair” („Ярмарок гуманності”) з викладання дисципліни „Література Англії та США”. Результати дослідження можуть бути використані в системі фахової підготовки майбутніх учителів зарубіжної літератури, написанні програм, підручників та навчальних посібників із зарубіжної літератури для ВНЗ України відповідно до завдань аксіологізації та гуманізації освіти, а також у системі підвищення кваліфікації учителів і самоосвітній діяльності майбутніх словесників.  

Основні результати дослідження впроваджено в навчальний процес Луганського національного університету імені Тараса Шевченка (довідка № 1/2600 від 14.12.2007 р.), Уманського державного педагогічного університету імені Павла Тичини (довідка № 1633/01 від 26.12.2007 р.), Слов’янського державного педагогічного університету (довідка № 68-07-261 від 29.12.2007 р.). 

Апробація результатів дослідження. Основні положення дисертації обговорювалися на Міжнародних конференціях: „Ціннісні пріоритети освіти у ХХІ столітті: орієнтири та напрямки сучасної освіти” (Луганськ, 2005); „Наукова молодь: досягнення та перспективи” (Луганськ, 2006);  „Ціннісні пріоритети освіти у ХХІ столітті: інноваційний розвиток освітніх систем” (Луганськ, 2007); Всеукраїнських конференціях: „Сучасна молодь: крок у майбутнє” (Суми, 2005); „Культурно-ціннісні витоки сучасного виховання особистості” (Київ, 2006); „Історико-педагогічні дослідження: регіональний вимір” (Луганськ, 2006); „Формування національних і загальнолюдських цінностей в українському суспільстві” (Харків, 2006); „Особистість ХХІ століття: проблеми виховання та шляхи їх вирішення” (Київ, 2007); регіональній конференції „Внесок молодих учених у розвиток науки регіону” (Луганськ, 2005); міжвузівській науково-практичній конференції „Проблеми мови і особистості у контексті міжкультурної комунікації” (Луганськ, 2005); на засіданнях кафедр іноземних мов та методики їх викладання, загального мовознавства, теорії та історії літератури Слов’янського державного педагогічного університету; на засіданнях кафедр всесвітньої літератури, практики мовлення, педагогіки, соціальної педагогіки та соціальної роботи Луганського національного університету імені Тараса Шевченка. 

Публікації. Результати дослідження висвітлено у 21 одноосібній публікації, з них 12 – у наукових фахових виданнях, зареєстрованих ВАК України. Одна праця представлена як навчально-методичний посібник. 

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, двох розділів, висновків до кожного розділу, загальних висновків, списку використаних джерел (311 найменувань, з них 7 – іноземною мовою), 7 додатків на 46 сторінках, 21 таблиці, 12 малюнків. Загальний обсяг дисертації становить 275 сторінок. 

ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ

1. У дисертації наведено теоретичне узагальнення та практичне розв’язання  наукової проблеми формування гуманістичних цінностей майбутніх учителів зарубіжної літератури в процесі фахової підготовки, що виявляється в обґрунтуванні й експериментальній перевірці педагогічних умов, які сприяють підвищенню ефективності досліджуваного процесу.

2. Актуальність проблеми формування гуманістичних цінностей зумовлена сучасним станом розвитку суспільства, де останнім часом простежується стійка тенденція до гуманізації суспільної практики та ідеї розвитку суспільства через інтелектуальне зростання й духовне збагачення кожної людини. Особливої значущості набуває процес формування гуманістичних цінностей майбутніх учителів, оскільки педагог за родом своєї професійної діяльності має демонструвати ставлення до іншої людини як до найвищої соціальної цінності, виявляючи в процесі спілкування з іншими людьми приклади людяності, чуйності, милосердя. Виняткова місія в цьому сенсі належить учителю зарубіжної літератури, адже у світовій літературній спадщині сконцентровано гуманістичний ціннісний досвід людства.

3. Історико-генетичний аналіз проблеми формування гуманістичних цінностей дозволяє стверджувати, що провідною тенденцією становлення та розвитку ціннісної системи людства є її поступове наближення до потреб, інтересів та нахилів окремої особистості, орієнтація на гармонійний розвиток людини на принципах гуманізму й людської свободи.

4. Цінності виступають невід’ємною складовою особистості, оскільки через ціннісну систему людина будує свої відносини з навколишнім світом та визначає своє місце в суспільстві. Гуманістичні цінності розглядаються як сукупність значущих ідей, норм, принципів та ідеалів суспільної й особистої діяльності, які, виступаючи зразками добра, людяності, милосердя, визначають поведінку людини та покликані формувати усвідомлене, співчуваюче й виключно позитивне ставлення особистості до навколишньої дійсності. 

Система гуманістичних цінностей учителя представлена духовними, соціоцентричними та антропоцентричними цінностями. До базових гуманістичних цінностей особистості учителя були віднесені доброта, толерантність, людяність, громадянськість, свобода, чутливість, естетичність, альтруїзм, справедливість, креативність, моральність, пізнання. 

5. У дослідженні визначено критерії, показники та рівні сформованості гуманістичних цінностей майбутніх учителів зарубіжної літератури, теоретично обґрунтовано та експериментально перевірено педагогічні умови, реалізація яких забезпечує ефективність процесу: 1) усвідомлення викладачем необхідності формування в майбутніх учителів гуманістичних цінностей; 2) опора на актуальні потреби та проблеми студентської молоді (смисл життя та місце особистості в суспільстві, гармонізація міжособистісних взаємин, установлення та підтримання дружніх стосунків, взаємини з коханою людиною, гармонізація подружнього та сімейного життя); 3) взаємодія викладача й студентів як співдослідників гуманістичних цінностей (їх сутності, мети існування та функціонування в суспільстві); 4) створення в навчально-виховному процесі ситуацій „Я-включення” майбутніх педагогів у ціннісне поле твору; 5) формування в майбутніх учителів потреби в застосуванні досвіду, набутого в процесі вивчення зарубіжної літератури, для гуманізації суспільних відносин. 

6. Формами та методами експериментальної реалізації педагогічних умов виступають: а) ретельний підбір викладачем навчального матеріалу (організація викладачем своєї роботи);  б) засвоєння викладачем принципів гуманізму й основ аксіології (забезпечення викладачів орієнтовною програмою формування гуманістичних цінностей майбутніх учителів зарубіжної літератури); в) апелювання до проблематики твору в контексті потреб та інтересів студентської молоді (постановка питань і завдань, що передують читанню); г) проблемне вивчення літератури (створення проблемних ситуацій, проведення дискусій та диспутів); ґ) перенесення загальнолюдських гуманістичних цінностей твору на ситуацію „Я-існування” (проведення дискусій та диспутів); д) творче осмислення майбутніми освітянами гуманістичного ціннісного навантаження літературного твору, творча діяльність (використання комплексу мистецтв, творчих завдань та ігрових технологій навчання); е) самостійна творча робота (підготовка студентами творчих робіт на актуальну тематику сьогодення). 

7. Результати експериментального дослідження свідчать про позитивну динаміку сформованості гуманістичних цінностей у студентів експериментальних груп порівняно зі студентами контрольних груп. Порівняння результатів контрольного діагностичного дослідження з даними констатувального зрізу дозволяє зробити висновок про ефективність запропонованих автором педагогічних умов формування гуманістичних цінностей майбутніх учителів зарубіжної літератури та дієвість розроблених методичних рекомендацій. Теоретичне узагальнення та експериментальна перевірка основних положень дисертаційної роботи підтвердила сформульовану гіпотезу дослідження. 

Дисертаційне дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми, що розглядається. Перспективи розробки цієї проблеми вбачаємо в подальшому оновленні змісту фахової підготовки майбутніх учителів зарубіжної літератури, вивченні можливостей післядипломної й дистанційної освіти у формуванні гуманістично зорієнтованої особистості педагога-словесника. 
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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