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ВСТУП

Актуальність теми. Світова практика свідчить, що кризові явища досить типові для сучасного ринку й знаходять своє первісне застосування у виникненні проблемних ситуацій. Поява останніх сьогодні пов'язана із цілою низкою передумов: загостренням другого етапу світової фінансово-економічної кризи початку ХХІ ст., стихійною природою конкурентних ринкових відносин, недосконалою та постійно змінюваною законодавчою базою, зокрема і в частині механізму виконання законів, ускладненням діяльності економічних систем та недосконалістю управління, процесами глобалізації та їх наслідками.

Загальний стан економічної й соціальної кризи в Україні підсилює увагу до системних та науково обґрунтованих заходів, що приймаються для подолання несприятливих тенденцій розвитку. Певну систему заходів представляє антикризове управління й регулювання процесів, що відбуваються у промислових компаніях, та провідна функціональна ланка – антикризове планування.
У той же час, використовувані методи антикризового управління найчастіше приводять не до виведення підприємств із кризи, а до банкрутства, розпродажі майна за борги або до зміни власників через механізм санації підприємств. У ряді випадків це відбувається через недостатньо пророблену, ефективну методику оцінки антикризових програм, що не дозволяє завчасно прийняти відповідні рішення про доцільність перетворення в життя того або іншого варіанта антикризової програми. 

У цій ситуації актуальним є розробка методичного інструментарію формування й реалізації антикризових програм на мікрорівні, що дозволить підприємствам завчасно визначити найбільш сприятливу можливість подолання кризової ситуації, мобілізувати ресурси для погашення заборгованості, уникнути банкрутства й оздоровити свій фінансовий стан. 

Вивчення теорії й практики антикризового управління промисловими підприємствами в нашій країні почалося порівняно недавно. Окремі аспекти антикризового управління для різних галузей економіки знайшли відбиття в роботах вітчизняних і закордонних фахівців: Александрова Г.А, Андрієнко В.М., Бєлих Л.П., Бєляєва С.Г., Бернстайн Л.А., Білопольського М.Г., Брейлі Р., Брігхем Ю., Грязнової А.Г., Гохан П., Десмос Г.М., Кордон Д.О, Коупленд Т., Казакова В.Н., Кошкіна В.І., Короткова Е.М., Мазура І.І., Надьон Г.О., Попова С.А., Савицької В.Г., Сайфуліна Р.С., Ткаченко А.М., Уткіна Е.А., Хаджинової О.В., Шеремета А.Д.

Однак, у цих роботах недостатньо представлений комплексний підхід до антикризового управління підприємством, а дослідження стосовно стратегічного антикризового управління є незначним. Аналіз літератури та господарської практики обумовлює необхідність подальшого вдосконалення теорії й практичних методів комплексного антикризового управління, розвиток теорії антикризового управління компанією, уточнення її місця в теорії управління, необхідності розробки конкретних комплексів заходів щодо оперативної адаптації управління компанією у випадку настання кризи.

Недостатня теоретична й методична розробленість антикризового управління, її актуальність і зростаюча практична значимість визначили вибір теми й основних напрямків дисертаційного дослідження. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до планів науково-дослідних робіт, зокрема фундаментальної наукової теми Запорізької державної інженерної академії «Організація стійкого функціонування підприємства на основі розробки моделі антикризового управління» (номер державної реєстрації 0109U000652).

У рамках виконаних тем особисто здобувачем досліджено механізм антикризового управління та формування антикризової програми, обґрунтовано необхідність розвитку методичного забезпечення формування та реалізації антикризової програми машинобудівного підприємства, науково-методичні основи визначення кризового стану на підприємствах галузі, запропоновано концепцію, організаційно-інформаційне та маркетингове забезпечення використання антикризової програми.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка теоретичних і методичних основ, а також практичних рекомендацій з формування та реалізації антикризової програми машинобудівних підприємств на основі сучасних концепцій розвитку організацій.

Відповідно до мети дослідження були поставлені і вирішені наступні задачі: 

узагальнено сучасні наукові підходи щодо визначення змісту та ролі антикризового управління підприємством;

визначено зміст та основні етапи формування антикризової програми промислових підприємств; 

досліджено методику функціонування антикризової програми машинобудівного підприємства;

визначено стан антикризового управління на машинобудівних підприємствах;

виявлені проблеми реалізації антикризових програм в системі антикризового управління на машинобудівних підприємствах;

ідентифіковано вияв кризового стану підприємства на основі діагностики фінансово-господарської діяльності підприємства машинобудівного комплексу;

розроблено адаптивний підхід до побудови антикризової програми  підприємства;

обґрунтовано організаційно-інформаційне забезпечення антикризової програми машинобудівного підприємства;

запропоновано аутсорсингову підтримку впровадження антикризової програми машинобудівного підприємства. 

Об’єктом дослідження в дисертаційній роботі є процес антикризового управління промисловим підприємством.

Предмет дослідження є теоретичні, методичні основи, практичні рекомендації, організаційно-економічні методи формування та реалізації антикризової програми управління машинобудівним підприємством.

Методи дослідження. Теоретико-методологічну основу дослідження складають фундаментальні положення, що містяться в роботах вітчизняних і зарубіжних вчених-економістів щодо проведення структурних перетворень у промисловості, проблем побудови ринкового механізму управління організацією, економічної динаміки, антикризового управління, управління ризиками, економічного аналізу, маркетингу й фінансового аналізу.
У процесі роботи залежно від розв'язуваних завдань застосовувалися системний, ситуаційний і процесний підходи, метод синтезу (до виявлення суті та місця антикризового управління на промислових підприємствах), методи наукової абстракції (до визначення змісту та основних елементів антикризової програми), метод аналізу, експертних оцінок, якісного й кількісного аналізу (факторний, статистичний, фінансово-економічний – до визначення стану антикризового управління та показників фінансово-господарської діяльності суб’єктів господарювання), метод графічного й табличного подання даних й ін.
Статистико-інформаційною базою дослідження стали Закони України, нормативно-правові акти та документи Верховної Ради України, Кабінету Міністрів України, матеріали наукових та науково-практичних конференцій, дані бухгалтерської і статистичної звітності машинобудівних підприємств, статистичні дані наукових публікацій.

Наукова новизна отриманих результатів визначається тим, що в роботі вперше виконано теоретичне обґрунтування та отримано емпіричну перевірку наукової гіпотези стосовно формування антикризової програми підприємств машинобудівного комплексу на основі аутсорсингу, розроблено методичні положення щодо наукового забезпечення її реалізації, а саме:

вперше:

обґрунтовано адаптивний підхід до формування та реалізації антикризової програми машинобудівного підприємства на основі методу аутсорсингу з проведенням багаторівневих якісних перетворень у формі, структурі та відносинах, що дозволяє систематизувати ринкові ризики та урізноманітнити ринкові інструменти подолання кризи; 

удосконалено:

підхід до організаційно-інформаційного забезпечення антикризової програми машинобудівного підприємства, який, на відміну від існуючих, ґрунтується на основі моніторингу та управління інформацією на кожному із шести етапів реалізації програми, що сприяє адекватності вибору інструментів упередження кризових ситуацій;

методичний підхід до визначення доцільності впровадження аутсорсингових рішень на основі прогнозної ефективності бізнес-процесів за параметрами виконання поставлених цілей та врахування дії чинників: напрямок та конфіденційність діяльності, специфічність капіталу, розмір підприємства, мінливість зміни зовнішнього середовища, що дає підставу для прийняття рішення про аутсорсинг в системі просторово-часових координат;

набули подальшого розвитку:

методи управлінського впливу на кризові явища на основі аналізу цілей, форм антикризового управління з виявленням динаміки розвитку промислових підприємств, що утворюють основу для діагностування системи антикризового планування на підприємствах машинобудівної галузі;

діагностичний підхід до вияву невідповідностей антикризового планування на машинобудівних підприємствах на основі методу експертних оцінок шляхом розмежування характеру та сили дії чинників внутрішнього та зовнішнього середовища, що дозволяє розробляти в аутсорсинговій програмі адресні способи упередження кризових явищ;

класифікація елементів механізму антикризового управління на основі функціонального підходу, яка, на відміну від існуючих, складається з організаційного, фінансово-економічного, соціально-психологічного, інформаційно-методичного, технологічного блоків, що підвищує оперативність та обґрунтованість управлінських рішень в кризових ситуаціях; 

поняття «антикризового управління», яке визначається на основі методу синтезу як комплексний, багатоплановий, постійно організований процес управління, спрямований на упередження, вияв та ідентифікацію кризових явищ, планування та організаційне втілення програмних заходів щодо їх подолання з використанням цільової функції, адаптивних методів та оцінки наслідків, що формує цілісний підхід до управління кризовою ситуацією.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що теоретичні і методичні положення та висновки, які викладені в дисертаційній роботі, поглиблюють теорію й методологію управління підприємствами. 

Виконане автором дослідження дозволяє, використовуючи нову теоретичну платформу, що побудована на комплексному підході до рішення проблеми впливу на хід та розвиток кризи в організаційній динаміці, знаходити у ринковому середовищі надійні шляхи забезпечення довготривалого виживання й успішного розвитку промислового підприємства. В дисертації обґрунтовується адаптивний підхід до формування антикризової програми, а також модернізаційний підхід щодо способів реалізації антикризової програми машинобудівного підприємства, що є придатний для практичного застосування в конкретній ринковій ситуації.

Розроблена методика формування та реалізації антикризової програми, а також методичні рекомендації із застосування маркетингового механізму здійснення антикризових заходів прийнята до впровадження ПАТ „Південний завод гідравлічних машин” (довідка № 869-533 від 06.07.2010 р.). Методики формування і реалізації антикризової програми та організаційно-економічного забезпечення антикризової програми, що призводить до економії фінансових ресурсів використовуються на ТОВ «ТД КП «Інед»» (довідка № 126/61 від 17.05.2012 р.). Запропонований авторський механізм організаційно-інформаційного забезпечення антикризової програми прийнято до впровадження на ТОВ «Запоріженергоспецсервіс» (довідка № 253-128 від 03.04.2012 р.). Розроблені методичні підходи та теоретичні положення щодо організаційно-економічного інструментарію формування та реалізації антикризової програми розвитку машинобудівного комплексу Запорізької області на основі інноваційних управлінських рішень включені до переліку заходів з реалізації „Стратегії регіонального розвитку Запорізької області на період до 2015 року” (довідка № 01-27/0647 від 02.06.2010 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертантом поглиблено теоретико-методологічні основи формування та реалізації антикризових програм, визначено основні принципи і орієнтири структурної трансформації та напрями інтенсифікації використання машинобудівного комплексу Запорізької області. Викладені в дисертації положення та висновки, які виносяться на захист, належать особисто автору, і є його внеском у розвиток теорії управління економікою підприємств.

Із наукових праць, опублікованих у співавторстві, в роботі використано лише ті ідеї, які належать особисто автору.

Апробація результатів дослідження. Основні результати дисертаційного дослідження доповідалися на міжнародних та Всеукраїнських науково-практичних конференціях: Третій науково-практичній конференції «Інформаційні технології в управлінні туристичною та курортно-рекреаційною економікою» (13-14 вересня 2007 р., м. Бердянськ), Всеукраїнській науково-практичній конференції «Проблеми економіки та управління у промислових регіонах» (16-17 жовтня 2009 р., м. Маріуполь), VI Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми економіки підприємства в сучасних умовах» (13-14 травня 2010 р., м. Київ), VI Міжнародній науковій конференції «Стратегия качества в промышленности и образовании» (4-11 июня 2010 р., г. Варна), ІІ Всеукраїнській науково-практичній конференції «Актуальные вопросы реформирования экономики» (25 ноября  2010, г. Николаев), ХІ Міжнародна науково-практична конференція «Економіка України: сучасний стан та перспективи розвитку» (5 травня 2012 р., м. Київ).

Публікації. За результатами дослідження опубліковано 12 наукових праць загальним обсягом 3,31 д.а., з яких особисто здобувачеві належить 3,31 д.а. У наукових фахових виданнях опубліковано 5 праць загальним обсягом 2,26 д.а., з яких особисто здобувачеві належить 2,26 д.а. 

Структура й обсяг роботи. Дисертаційна робота складається із вступу, трьох розділів, дев’яти підрозділів, висновків, викладених на 185 сторінках, 8 додатків на 27 сторінках, списку використаних джерел із 217 найменування на 23 сторінках. Загальний обсяг дисертації 234 сторінки, включаючи 52 рисунка і 51 таблицю.

ВИСНОВКИ

У дисертації розв’язано важливу наукову задачу формування та реалізації антикризової програми машинобудівних підприємств на основі теоретичних узагальнень та методичного обґрунтування положень, спрямованих на її реалізацію.

Виконане дослідження дозволило зробити наступні висновки і обґрунтувати пропозиції стосовно формування та реалізації антикризової програми промислових підприємств:

1. Доведено, що формування цілісного підходу до управління кризовою ситуацією можливо на основі процесного, системного та ситуаційного підходів, що дозволяє визначити зміст та роль антикризового управління як комплексного, багатопланового, постійно організованого процесу управління, спрямованого на упередження, вияв та ідентифікацію кризових явищ, планування та організаційне втілення програмних заходів щодо їх подолання з використанням  цільової функції, адаптивних методів та оцінки наслідків. 

Антикризове управління – це комплексний інститут, що базується на загальних принципах управління і при цьому використовує свій власний інструментарій, що дозволяє спрогнозувати кризову ситуацію і попередити її, тобто антикризове управління переслідує дві цілі: недопущення кризової ситуації на підприємстві та стабілізацію стану підприємства при виході з кризи.

2. Усунення тимчасових утруднень, збереження ринкових позицій можливе за рахунок визначення змісту, етапів формування антикризової програми промислових підприємств. Антикризове управління на промислових підприємствах реалізується за допомогою використання всього потенціалу сучасного менеджменту, антикризового планування, розробки антикризової стратегії та розробки і реалізації на підприємстві антикризової стабілізаційної програми, яка визначає основні складові системи антикризового управління підприємством шляхом визначення певного переліку антикризових заходів.

Формування антикризової програми підприємства передбачає реалізацію низки етапів: діагностичного, планового, реалізаційного, контрольного.

3. Підвищення оперативності та обґрунтованості управлінських рішень в кризових ситуаціях можливе за умови створення пакету методичних матеріалів, що складається з наукового обґрунтування структури, технології, організаційного, фінансово-економічного механізму та інформаційно-методичного забезпечення.

На сьогодні відсутній чіткий алгоритм їх формування, який потребує інтеграції формальних і неформальних оцінок якості (корисності) та результативності окремих антикризових альтернатив, виходячи із заданих цільових параметрів антикризового процесу, частина з яких розташована поза межами промислового підприємства, у ринковому середовищі.
4. Встановлено, що діагностування системи антикризового управління на підприємствах машинобудівної галузі можливе шляхом розмежування цілей, форм антикризового управління. Вивчення методів реалізації антикризового управління засвідчило, що основними способами реалізації антикризового управління на вітчизняних машинобудівних підприємствах є реструктуризація, система механізмів і заходів щодо фінансової стабілізації (банкрутство та санація), інноваційні підходи. Формою реалізації цих процесів виступає антикризова програма.

Доведено, що результативність антикризових процесів на кожному окремому підприємстві залежить від особливостей внутрішнього укладу і структури підприємства, рівня менеджменту, відносин з іншими учасниками ринку.

Порівняльний аналіз дозволив виявити, що підприємства машинобудівної галузі розвиваються нерівномірно. Фінансова криза призвела до скорочення обсягів виробництва (136,1% - у 2010 р., 117,2% - у 2011 р.), а відновлення до кризового рівня розвитку не відбулося через високу зношеність основних фондів та низьку інвестиційну активність (6189 млн. грн. – 2008 р., 5284 млн. грн. – 2011 р.). Крім того, спостерігається постійна тенденція збільшення числа збиткових підприємств (більше 30%) та порушених справ про банкрутство (загальна кількість підприємств, які перебувають у процедурах банкрутства, становить у 2011 р. 17178, що на 24,5% більше, ніж у 2007 році, та на 60,7 % – ніж у 2006 році).
5. Визначені на основі методу експертних оцінок невідповідності антикризового планування на машинобудівних підприємствах, шляхом розмежування характеру та сили дії чинників внутрішнього та зовнішнього середовища, що дозволяє в аутсорсинговій програмі розробляти адресні способи їхнього упередження.

Дослідження практики управління антикризовими програмами машинобудівних підприємств показує, що необхідною умовою забезпечення ефективності та якості управління антикризовими програмами машинобудівних підприємств є використання єдиних формалізованих процедур і методик, що регламентують відповідні процеси.

Для більш успішного формування та управління антикризовими програмами машинобудівних підприємств необхідно переходити до проектно-орієнтованої організації антикризової діяльності.
6. Виявлено динаміку розвитку підприємств машинобудівного комплексу на основі дослідження фінансово-господарської діяльності, що утворюють основу для визначення та ідентифікації передумов проведення антикризових перетворень.

Методичне забезпечення діагностики кризового стану та загрози банкрутства характеризується великою різноманітністю підходів та інструментів її проведення. Практично кожне дослідження зарубіжних та вітчизняних фахівців з фінансового аналізу та антикризового управління містить викладення різноманітних методичних прийомів, які можуть використовуватися для здійснення цієї роботи: балансові, рейтингові, дискримінантні моделі. Однак, серед багатьох методик визначення платоспроможності та загрози банкрутства не існує єдиної універсальної, кожна методика розглядає певний аспект фінансово-господарської діяльності, тому найкращим варіантом є застосування кількох методик визначення загрози банкрутства, які взаємодоповнюють одна одну.

7. Обґрунтовано розширення ринкових інструментів подолання кризи шляхом використання адаптивного підходу до формування та реалізації антикризової програми машинобудівного підприємства на основі методу аутсорсингу з проведенням багаторівневих якісних перетворень у формі, структурі та відносинах.

Аутсорсинг виступає стратегією управління компанією, а не просто видом партнерської взаємодії, що припускає певну реструктуризацію виробництва корпорації і її зв'язків, дозволяє підвищити мобільність та ефективність діяльності машинобудівних підприємств.

Розроблено концепцію побудови антикризової програми підприємства на основі аутсорсингу, що спрямована на підвищення обґрунтованості планових й управлінських рішень та припускає формування системи принципів, які повинні лягти в основу майбутньої стратегії та дає адекватне подання, стислий і чіткий аналіз зовнішніх і внутрішніх причин кризи й відповідно виділяти проблемні області, які потім стають особливими крапками інтересу.

Концепція спрямована на синтезування результатів аналітичної роботи, на основі яких визначаються мета, задачі, шляхи, способи досягнення цілей, необхідних заходів, ресурсів та їх джерел. 

8. На основі моніторингу та управління інформацією удосконалено підхід до організаційно-інформаційного забезпечення антикризової програми машинобудівного підприємства, що сприяє адекватності вибору інструментів упередження кризових ситуацій.

Доведено, що розробка організаційно-інформаційного забезпечення антикризової програми машинобудівного підприємства можлива на основі використання автоматизованих систем управління, що забезпечить побудову єдиного інформаційного простору засобами обчислювальної техніки та інформаційних технологій.

Інформаційний підхід до попередження кризових ситуацій полягає, насамперед, у зменшенні невизначеності в управлінських рішеннях за рахунок своєчасного й максимально повного інформаційного забезпечення, а також в інформаційній підтримці прогнозування криз.

Ефективний організаційно-інформаційний механізм повинен діяти на принципах прозорості, ефективності, економічності, оперативності. Основним завданням такого механізму повинно бути створення сприятливих умов для здійснення антикризових заходів на підприємствах машинобудівної галузі.

9. На основі прогнозної ефективності бізнес-процесів підприємств удосконалено методичній підхід до критеріїв доцільності впровадження аутсорсингових рішень, що дозволяє забезпечити підвищення стійкості функціонування машинобудівних підприємств.

Для успішного впровадження практики аутсорсингу в діяльність машинобудівних підприємств доцільно використовувати системний підхід щодо передачі реалізації окремих процесів підприємства до компетенцій приватних компаній: закріплення єдиних стандартів до використання аутсорсингу у внутрішній документації, чітка структура управління реалізацією аутсорсингу, постійна оцінка результатів застосування аутсорсингу. 

10. Отримані за результатами дослідження залежності, сформульовані визначення й елементи антикризових програм визначають його теоретичну наукову новизну. Отримані результати, виявлені недоліки, а також розроблені рекомендації щодо механізму формування та реалізації антикризових програм машинобудівних підприємств становлять прикладний аспект наукової новизни виконаного дослідження.
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