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Введение

В условиях развития рыночной экономики управление затратами явля-ется важнейшим этапом в производственном менеджменте. Изучение про-грессивных методов управления затратами продукции, а затем и применение этих методов является актуальным для предприятия в данный момент – мо-мент развития рыночной экономики. Управление себестоимостью продукции необходимо для повышения рентабельности производства, выявления резер-вов снижения себестоимости продукции, определение цен на продукцию, ис-числение национального дохода в масштабах страны, обоснование решений о производстве новых видов продукции и снятия с производства устаревших и как следствие занятие предприятием определенного места на рынке.

В настоящее время в условиях рыночной экономики на первое место выходит эффективность производственно-хозяйственной деятельности любо-го предприятия, в связи продолжающейся интеграцией в мировое экономиче-ское пространство показатель эффективности приобретает первостепенное значение. Важнейшим фактором, влияющим на эффективность производст-венно-хозяйственной деятельности, является показатель затрат, так как имен-но она отражает конкурентные преимущества того или иного экономическо-го субъекта по сравнению с конкурентами. От уровня затрат или себестоимо-сти зависят финансовые результаты деятельности предприятии, темпы рас-ширенного воспроизводства, финансовое состояние хозяйствующих субъек-тов.

Анализ затрат или себестоимости продукции, работ и услуг имеет ис-ключительно важное значение. Он позволяет выяснить тенденции изменения данного показателя, выполнения плана по его уровню, определить влияние факторов на его прирост и на этой основе дать оценку работы предприятия по использованию возможностей и установить резервы снижения себестои-мости продукции.

Затрат предприятия находятся во взаимосвязи с показателями эффек-тивности производства. Они отражают большую часть стоимости продукции и зависит от изменения условий производства и реализации продукции. Су-щественное влияние на уровень затрат оказывают технико-экономические факторы производства. Это влияние проявляется в зависимости от изменений в технике, технологии, организации производства, в структуре и качестве продукции и от величины затрат на ее производство. Анализ затрат, как пра-вило, проводится систематически в течение года в целях выявления внутри-производственных резервов их снижения.

Поэтому целью данной работы является:

- рассмотрение теоретических аспектов посвященных управлению за-тратами;

- анализ эффективности управления затратами на предприятии;

- разработка предложений по совершенствованию управлением затра-тами на исследуемом предприятии.

Объектом исследования является ООО «Сервис плюс», предостав-ляющее услуги на рынке сотовой связи.

В процессе написания работы использовались законодательные акты, нормативные материалы, регулирующие организацию и управление издерж-ками, специальная литература, данные первичного бухгалтерского учета и отчетности ООО «Сервис плюс».
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