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Вступ

Актуальність теми. Формування правової держави і ринкової економіки, демократизація суспільного розвитку припускають наявність економічної і політичної волі як основи соціального прогресу, диктують таку систему регуляторів соціально-економічних відносин, яка забезпечувала би захист прав людини і нових структур цивільного суспільства на основі різноманіття форм власності та економічної діяльності. Відповідно до ст. 1 Конституції України побудова в Україні демократичної, соціальної і правової держави, її орієнтації на здійснення широкої і ефективної соціальної політики можлива лише за умови ефективної фінансової діяльності держави, надзвичайно важливу теоретичну і практичну основу якої складає податкова система країни. Особливу актуальність дослідженню правових основ податкової системи України надає податкова реформа, спрямована на вдосконалення правового регулювання податкових відносин. Становлення податкової системи України тісно пов’язане зі створенням ефективного механізму управління фінансовою діяльністю держави та дієвою системою регулювання і контролю податкових операцій. 

Податкова система виступає головним інструментом впливу держави на розвиток господарства, забезпечення пріоритетів економічного і соціального розвитку. Зміна пріоритетних функцій податкової системи вимагає створення механізмів впливу, втілення їх через інструменти податкового права. Податкова реформа потребує не лише коригування переліку податків та їх ставок, а й реформування ідеології, пріоритетів діяльності та механізмів реалізації поставлених цілей. Податкова реформа має здійснюватися на базі концепції, в якій органічно поєднані наукові принципи оподаткування і соціально-економічні умови існування, враховуючи інтереси домінуючих груп у державі. Концептуальні основи оподаткування мають відповідати оптимальному поєднанню стабільності та еластичності при реалізації основних пріоритетів соціально-економічного розвитку суспільства.

Нещодавно прийнятий Податковий кодекс України вирішив лише деякі проблеми податкового законодавства: здійснив кодифікацію діючих норм, скоротив кількість державних і місцевих платежів, знизив ставки ключових податків. У Податковому кодексі запроваджено низку дієвих інструментів, що дають можливість задіяти стимулюючий потенціал податкової системи України. 

Залишилися дискусійними питання щодо оподаткування доходів фізичних осіб. Відсутні механізми протидії податковій оптимізації: приховування від оподаткування особливо великих доходів, трансформація оподатковуваних доходів в іншу форму доходів, які не оподатковуються, тіньове виробництво і тіньовий фонд оплати праці й ін. 

Підвищення ефективності податкової системи не можливе без запровадження нових підходів до адміністрування податків, нових процедур обчислення податкової бази та нових автоматизованих способів стягування і контролю. 

Такий далеко не повний перелік обставин, що обумовлюють актуальність питання вивчення проблематики, пов’язаної з правовим регулюванням; оптимізації оподатковування, який послугував підставою для вибору напрямку дисертаційного дослідження. 

Оскільки сфера проблем, охоплюваних тематикою дисертаційної роботи, досить велика, акцент зроблений на теоретичному дослідженні окремих питань, що стосуються правової сутності оптимізації оподатковування і меж її здійснення, а також на правовому аналізі деяких положень діючого законодавства, регулюючих використання найбільш розповсюджених правових механізмів оптимізації оподатковування і практики їхнього правозастосування. 

При написанні дисертації автор спирається на теоретичні дослідження в галузі фінансового й адміністративного права таких учених: А.П. Альохіна, А.І. Берлача, В.Т. Білоуса, В.В. Бесчеревних, І.І. Веремеєнко, Л.Н. Воронової, Е.С. Дмитренко, С.В. Запольського, Н.П. Каменської, Л.М. Касьяненко, А.Н. Козиріна, Ю.М. Козлова, Ф.Е. Колонтаєвського, О.Є. Користіна, М.П. Кучерявенка, О.А. Музики-Стефанчук, А.А. Нечай, О.П. Орлюк, М.І. Піскотіна, О.П. Рябченко, Л.А. Савченко, Е.С. Слесаревої, С.Г. Стеценка, Е.С. Фролова, P.O. Халфіної, Н.І. Хімічевої, А.І. Худякова, С.Д. Ципкіна, Х.П. Ярмакі та інших.

Проведене дослідження базується на досягненнях юридичної, економічної та інших наук, праць закордонних і вітчизняних учених з фінансового й адміністративного права, аналізі історичного досвіду оподатковування, діючого законодавства і практики його застосування. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, темами, планами. Дисертація виконана згідно з планом науково-дослідної роботи кафедри конституційного, адміністративного та фінансового права Волинського національного університету імені Лесі Українки: «Правові та організаційні засади реформування податкової системи України» (номер державної реєстрації 0111U009800), відповідно до Плану заходів, спрямованих на виконання обов’язків та зобов’язань України, що випливають із її членства в Раді Європи, затвердженого розпорядженням Кабінету Міністрів України від 23 липня 2008 р. № 1002-р; Стратегічного плану розвитку державної податкової служби України на період до 2013 року, затвердженого наказом Державної податкової адміністрації України від 29 вересня 2005 року № 420; Концепції реформування податкової системи України, прийнятої розпорядженням Кабінету Міністрів України від 19.02.2007 р. №56-р. Тема дисертації затверджена вченою радою Волинського національного університету імені Лесі Українки 31 січня 2008 р., протокол № 6, змінена 28 жовтня 2010 р., протокол № 3, уточнена 29 грудня 2011 р., протокол № 6.
Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційної роботи полягає у тому, щоб на основі аналізу вітчизняних і зарубіжних наукових, науково-публіцистичних джерел та чинного вітчизняного законодавства дослідити, виявити та узагальнити особливості правового регулювання податкових відносин за участю суб’єктів господарювання і фізичних осіб, специфіку форм та методів правового регулювання оподаткування; розробити основні положення, що визначають правову природу податкових відносин і податкової системи України; вирішити на новій концептуальній основі дискусійні і спірні питання, що стосуються правового регулювання податкових відносин в умовах сучасної української економіки, а також сформулювати пропозиції щодо вдосконалення чинного законодавства у вказаній сфері та практики його застосування. 

Зазначена мета дослідження конкретизується такими основними завданнями: 

· розкрити сутність і роль податків у розвитку суспільства, правового регулювання економічних відносин, принципів і методів оподатковування, системи правових заходів щодо захисту економічних інтересів, права власності суб’єктів господарської діяльності;

· визначити напрямки реформування податкової системи, які відповідають основним положенням теорії податкового права і потребам розвитку нових економічних відносин; 

· спираючись на юридичне визначення податку, а також його функціональну характеристику, виявити засоби правового регулювання господарської діяльності, які забезпечують узгодження інтересів держави, капіталу і найманих працівників; 

· визначити чинники, що впливають на ефективність правового регулювання оподаткування, становлення інноваційно-інвестиційної моделі розвитку; 

· запропонувати раціональний вибір об’єктів оподаткування;

· виявити нові джерела доходів державного бюджету для зниження загального рівня оподаткування; 

· проаналізувати діюче податкове законодавство на предмет виявлення спірних, з погляду можливостей застосування механізмів оптимізації оподатковування, моментів і запропонувати правові засоби запобігання податковому плануванню або обмежити можливості його застосування; 

· розробити автоматизовану систему нарахування, справляння і відшкодування ПДВ;

· розробити організаційно-правові механізми прискорення соціально-економічного розвитку України; 

· удосконалити наявний і розробити додатковий понятійний апарат у сфері правового регулювання податкових правовідносин;

· розробити рекомендації та надати пропозиції, спрямовані на вдосконалення механізму правового регулювання оподаткування. 

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що виникають у процесі реформування податкової системи України. 

Предметом дослідження є правові та організаційні засади реформування податкової системи України. 

Методи дослідження. Вибір методів дослідження зумовлений необхідністю вирішити усі визначені завдання з урахуванням специфіки об’єкта і предмета дослідження. Теоретичною і методологічною основою дослідження став системний підхід до вивчення сутності різновидів і форм суспільних явищ і процесів, пов’язаних із правовим регулюванням оподаткування, теоретичні розробки вітчизняних і зарубіжних учених-правників з проблем фінансового права та економічної науки, а також чинні закони й інші нормативні акти України, норми яких регулюють правовідносини у досліджуваній сфері. 

Механізм становлення державного регулювання економічними процесами досліджується під кутом зору взаємозв’язку та єдності теоретичних і практичних знань, змісту та форми, загального, особливого й одиничного. У роботі використано методи дослідження: історичний, системний, функціонального аналізу, порівняльно-правовий, історично-логічний, соціологічний, статистичний, економіко-правовий та системно-структурного аналізу. Застосування історично-логічного методу дослідження проблем оподатковування дозволило залучити як теоретичну базу праці видатних російських учених-фінансистів, інтерес до яких останнім часом значно зріс: Л.А. Ісаєва, В.А. Лебедєва, І.Х. Озерова, А.П. Суботіна, І.М. Тургенєва. Теоретичні висновки і рекомендації, що містяться в працях цих учених, спираються на глибоке осмислення багатого історичного досвіду і творчої спадщини найвизначніших західних економістів, таких як А. Сміт, Д. Рікардо. Порівняльно-правовий метод застосовується при аналізі українського податкового законодавства та порівнянні його з іноземними (у першу чергу російським). Метод систематичного аналізу використовується для виокремлення елементів правового механізму податків, дослідження змісту та особливостей їх інтегративних зв’язків (підрозділ 2.2). З допомогою історично-правового методу в роботі досліджено розвиток правового регулювання оподаткування, відношення до нього з боку державної влади, динаміку формування та удосконалення окремих форм оподаткування (підрозділ 1.1). Формально-юридичний метод застосовувався при констатації і порівнянні окремих законодавчих положень та норм (визначення податкової пільги, перелік форм податкових пільг, визначення податкового кредиту тощо) як у діючому податковому законодавстві, так і в актах, що втратили чинність, та відповідних проектах законодавчих актів (підрозділ 3.2). Метод прогнозування широко застосовано при розробці пропозицій до чинного законодавства, а також рекомендацій щодо вдосконалення механізму правового регулювання оподаткування.

Комплексне використання вказаних загальнонаукових та юридично-галузевих методів дозволило дослідити особливості правового регулювання оподаткування та вирішити теоретичні і практичні завдання, поставлені автором дослідження.

Наукова новизна одержаних результатів визначається тим, що проблема правового режиму оподаткування розглядається комплексно та з визначенням перспектив удосконалення. На основі проведеного дослідження автором сформульовано висновки, рекомендації і пропозиції, які відповідають вимогам наукової новизни, зокрема:

вперше:

· уведено поняття «еластичної ставки» основних податків і проаналізовано можливості її застосування для комплексного вирішення проблем регулювання соціально-економічного розвитку; 

· у структурі собівартості робочої сили виділена «інтелектуальна складова», запропоновано методи її оцінки і застосування для стимулювання розвитку і ефективного використання інтелектуального потенціалу; 

· запропоновано нові об’єкти оподаткування: інтелектуальна складова вартості робочої сили (інтелектуальний капітал); пальне як об’єкт оподаткування власників транспортних засобів; 

удосконалено:

· податковий механізм трансформації внутрішнього державного боргу вкладникам Ощадбанку колишнього СРСР в інвестиційний ресурс;

· понятійний апарат у сфері податкової діяльності, зокрема надано авторське визначення понять «податковий кредит», «предмет оподаткування», «об’єкт оподаткування», «масштаб податку», «бартер», «нікчемна економічна угода», «інтелектуальна складова вартості робочої сили», «еластична ставка податків», «еластичність прибутку за ставкою податків», «ПДВ-рахунки», «аналоги продажу»;

· правове регулювання діяльності у сфері оподаткування, яке передбачає визначення мети, принципів, функцій та способів регулювання;

· теоретичні положення щодо змісту форм та методів правового регулювання оподаткування;

· спосіб нарахування, справляння і відшкодування ПДВ, який передбачає повну автоматизацію процесу, забезпечує достовірну статистичну інформацію про величину створеної доданої вартості, спрощує здійснення перехресних перевірок;

дістали подальшого розвитку:

· дослідження системи принципів і методів стимулювання науково-технічної та інноваційної сфери;

· дослідження чинників, що впливають на ефективність правового регулювання оподаткування;

· шляхи подолання деяких проблем оподаткування на основі запропонованого альтернативного методу визначення ціни, який ґрунтується на оцінці якості продукції.

Практичне значення результатів дослідження полягає у тому, що деякі основні результати дослідження знайшли відображення у нормативно-правових актах, зокрема пропозиція автора щодо скасування податку з власників транспортних засобів та введення податку на паливо (Свідоцтво про реєстрацію прав автора на твір №8134, дата реєстрації 12.08.2003 р.) знайшла відображення у Податковому кодексі України.

Розроблені підходи та рекомендації можуть бути використані для подальшого вивчення та вирішення питань щодо теоретико-правового забезпечення реформування податкової системи України. Методологічні положення, висновки і практичні рекомендації автора можуть бути широко та ефективно використані при розробці соціально-економічних програм розвитку України та підготовці проектів законодавчих і нормативних актів з питань оподаткування, у роботі Державної податкової служби України, Міністерства фінансів України в частині поліпшення методичного та інструктивного забезпечення практики реалізації податкової політики. Викладені в дисертації висновки і пропозиції можуть бути використані:

· у наукових дослідженнях – для подальшого опрацювання проблем правового регулювання оподаткування; 

· у правотворчості – результати дослідження містять ряд пропозицій щодо вдосконалення регулювання суспільних відносин у сфері оподаткування в частині її правового регулювання. Сформульовано авторські пропозиції щодо внесення змін та доповнень до нормативних актів України, які регулюють відносини у сфері податкових відносин;

· у правозастосовчій діяльності – для підвищення ефективності контролю з боку податкових органів та їх посадових осіб за виконанням податкових зобов’язань платниками податків, скорочення затрат часу і ресурсів на його проведення, підвищення достовірності результатів перевірки (довідка № 628/10/01-0 від 10.04.12 р.); при розробці заходів щодо розширення бази єдиного соціального внеску, покращення адміністрування зборів, при проведенні фінансового контролю платників єдиного збору (довідка № 1254/0219 від 14.02.12 р.); 

· у навчальному процесі – при викладанні курсів «Податкове право», «Фінансове право», при підготовці підручників і навчальних посібників, лекцій та інших матеріалів для юридичних і економічних вузів. (акт впровадження результатів дисертаційної роботи у навчальний процес Одеського державного університету внутрішніх справ від 20.12.2010 р.).

Вірогідність і наукова обґрунтованість результатів дослідження забезпечуються його комплексним характером, широким використанням наукових джерел з права, економіки, політології, соціології, історичним підходом до аналізу сучасних процесів у сфері оподатковування, глибоким і всебічним вивченням нормативних джерел, практики діяльності податкових органів у процесі оподатковування. 

Особистий внесок здобувача. Усі положення, результати та пропозиції, що містяться в дисертації, обґрунтовані на основі власних досліджень автора. У співавторстві опубліковано наукові статті: «Оптимізація податкових ставок у системі державного регулювання економіки» (дисертантом розроблено загальну концепцію статті і здійснено аналіз нормативно-правових актів з досліджуваної проблематики, обсяг – 0,2 друк. арк.); «Еластична ставка податку на додану вартість як стимул економічного зростання в Україні» (дисертантом запропонована еластична ставка ПДВ і спосіб реалізації засобами податкового права, обсяг – 0,3 друк. арк.); «Внутрішній державний борг як інвестиційний ресурс» (дисертантом запропонована ідея статті та проведено аналіз можливості її впровадження, обсяг – 0,25 друк. арк.); «Удосконалення адміністрування ПДВ як захід протидії податковим правопорушенням» (дисертантом запропонована ідея використання еластичної ставки ПДВ для протидії податковим правопорушенням, обсяг – 0,35 друк. арк.); «Податкові пільги як інвестиційний і інноваційний ресурс» (дисертантом окреслено шляхи вирішення досліджуваних проблем, обсяг – 0,3 друк. арк.).

Ідеї та розробки, які належать співавторам, у дисертації не використовувались.
Апробація результатів дослідження. Результати дисертації обговорювались на засіданнях кафедри конституційного, адміністративного та фінансового права Волинського національного університету імені Лесі Українки. Основні теоретичні положення і висновки дисертації доповідалися на міжнародних науково-практичних конференціях: «Правове життя: сучасний стан та перспективи розвитку» (14–15 березня 2008 року, м. Луцьк); «Правова держава: сьогодення і перспективи» (29–30 березня 2008 р., м. Суми); ІІІ Міжнародній цивілістичній науково-практичній конференції студентів та аспірантів (4–5 квітня 2008 року, м. Одеса); «Облік інтелектуального капіталу: сучасний стан та перспективи розвитку» (24 жовтня 2008 року, м. Харків); «Волинь очима молодих науковців: минуле, сучасне, майбутнє» (13–14 травня 2009 року, м. Луцьк); «Актуальні питання реформування правової системи України» (4–5 червня 2010 р., м. Луцьк); «Молода наука Волині: пріоритети та перспективи досліджень» (10–11 травня 2011 р., м. Луцьк); Всеукраїнських науково-практичних конференціях: «Право ХХІ століття: виклики та проблеми» (листопад 2010, м. Ужгород); «Регіональний вимір сенситивності механізмів управління: правовий, фінансово-економічний, психологічний аспекти» (10–11 грудня 2009 р., м. Чернівці). 

Публікації. Основні положення й висновки проведеного дослідження знайшли відображення у семи наукових статтях, які опубліковані у фахових наукових виданнях, і дев’яти тезах доповідей, надрукованих за матеріалами наукових та науково-практичних конференцій.

Висновки 

У результаті дослідження, проведеного на основі історичних аспектів, теоретичного осмислення ряду наукових праць у різних галузях знань, аналізу зарубіжного та чинного законодавства України, практики його застосування, автором здійснено теоретичне узагальнення і запропоновано нове вирішення наукового завдання, що полягає у необхідності вдосконалення механізму правового регулювання оподаткування в Україні.

Запропоновано авторське бачення основоположних висновків, визначень, змін і доповнень до чинного законодавства у сфері регулювання податкових правовідносин, спрямованих на вирішення окреслених завдань. До основних з них можна віднести такі:

· Потреби держави у фінансових ресурсах повинні враховувати можливості економіки, а податкова політика держави має узгоджуватися з бюджетною. Зміни податкового законодавства мають носити системний характер, визначатися метою і забезпечувати її досягнення. 

· Запропоновано механізми регулювання економіки, в основі яких лежить узгодження інтересів капіталу, найманих працівників і держави, спрямування економіки на інноваційний шлях розвитку, посилення регулюючої і стимулюючої функцій податків та удосконалення системи адміністрування податків. 

· Доведено, що узгодження інтересів держави, капіталу і найманих працівників досягається запровадженням еластичних ставок основних бюджетоутворюючих податків – ПДВ, з прибутків підприємств та ставки єдиного внеску з фонду оплати праці. Розмір ставок пов’язується з відповідною податковою базою: ширша податкова база – нижча податкова ставка. Еластична ставка забезпечує: підвищення платоспроможного попиту на товари і послуги, прискорення економічного розвитку, наповнення бюджету, ріст прибутків суб’єктів господарювання, детінізацію економіки і доходів, розширення зайнятості населення, створює протекціоністські бар’єри захисту вітчизняного товаровиробника, дозволяє ліквідувати необґрунтовані пільги. Еластична ставка податків для кожного виробника індивідуальна і визначається лише ефективністю його роботи – знижуються пропорційно до розширення створеної ним податкової бази. Запровадження еластичних ставок усіх названих податків належить здійснювати одночасно і передбачає внесення змін до ст. 151, 193 Податкового кодексу України та ст. 8 п. 14 Закону України «Про збір та облік єдиного внеску на загальнообов'язкове державне соціальне страхування». 

· Обґрунтовано, що інноваційна діяльність в Україні згортається через брак власних фінансових ресурсів підприємств, недоступність банківських кредитів і низьку інвестиційну привабливість України. Запропоновано ухвалити Закон України «Про Державний інноваційний фонд», який визначить права, обов’язки, фінансові ресурси і відповідальність фонду. Джерелом фінансових ресурсів фонду визначити: 

· Відрахування 1 % з обороту підприємств. Якщо, за визначенням ОЕСР, підприємство підпадає під визначення наукоємного виробництва, воно звільняється від внесення платежів до Державного інноваційного фонду. 

· Суму ПДВ, яка підлягає поверненню суб’єктам зовнішньоекономічної діяльності. Внести зміни до Податкового кодексу України, які передбачають скасування бюджетного відшкодування ПДВ суб’єктам зовнішньоекономічної діяльності.
· Будь-які грошові кошти, які сплачуються на митному кордоні України при експорті та імпорті товарів (мито, акцизи й ін.). 

· З метою забезпечення загального обсягу інвестицій, у межах 20–30 % ВВП, можуть залучатися кошти державного бюджету, які виділяються окремим рядком у бюджеті. 

· З метою підвищення ефективності податкової системи передбачено раціональний вибір об’єктів оподаткування. Запропонована автором заміна податку з власників транспортних засобів новим податком на пальне, який стягується у формі акцизу або як надбавка до ПДВ (свідоцтво № 8134, дата реєстрації 12.08.2003 р.), знайшла відображення у ст. 215 Податкового кодексу України – введено акциз на пальне.

· Для зниження загального рівня оподаткування передбачено нові джерела доходів державного бюджету. У структурі собівартості робочої сили виділена інтелектуальна складова (інтелектуальний капітал), що визначається сумою витрат на базову підготовку (навчання) працівників. Ці суми зараховуються до бюджету (як цільовий податок на фінансування освіти ) і включаються у собівартість продукції (робіт, послуг). Статтю 138.8 Податкового кодексу пропонується доповнити абзацом: «затрати на базову підготовку (навчання) працівників». 

· Встановлено, що Податковий кодекс не виключає застосування таких незаконних методів оптимізації оподаткування: метод офшора, застосування пільг і звільнень, використання податкового кредиту (зменшення податкової бази), зміна податкового статусу через інкорпорацію, недосконалість методів визначення звичайних цін. Запропоновано правові засоби протидії податковому плануванню або обмежено можливості його застосування:

· Протиправність у приватноправовій сфері запропоновано обмежити шляхом застосування механізмів ціноутворення на принципово новій методологічній основі, що спирається на показники технічного і технологічного рівнів продукції, а не на затратні статті виробництва. Для впровадження нового методу визначення ціни пропонується доповнити ст. 39.2 Податкового кодексу України підпунктом ж) за ступенем реалізації технічних можливостей. Запропонована методика обчислення лімітної ціни дає змогу розв’язати дві проблеми, які визначають неконвертованість грошової одиниці: 1) раціоналізувати внутрішні ціни; 2) вирішити проблему товарної конвертованості на зовнішніх ринках. 

· Протиправність у публічній сфері допомагає усунути повністю автоматизована система нарахування, стягування і відшкодування ПДВ, яка ґрунтується на двох (як варіант одному) спеціальних ПДВ- рахунках. На одному спеціальному рахунку обліковуються суми ПДВ, сплачені при покупках, на другому – отримані при продажах. Різниця цих рахунків у реальному масштабі часу відображає податкові зобов’язання з ПДВ. Впровадження запропонованого методу адміністрування ПДВ вимагає внесення змін до ст.188-192, ст.201, 203, 206 Податкового кодексу України. 

· З метою підвищення ефективності правових засобів протидії ухиленням від оподаткування доцільно запровадити доктрину заборони зловживання правом, а у ст. 14 Податкового кодексу України ввести положення про нікчемні економічні угоди, єдиним або переважаючим мотивом здійснення яких є уникнення податків, тобто підставою для оптимізації повинна служити розумна економічна причина (ділова мета) – причина, яка може бути наявна лише за умови, що платник податків має намір одержати економічний ефект у результаті господарської діяльності.
· Удосконалено наявний і розроблено додатковий понятійний апарат у сфері правового регулювання податкових правовідносин. Термін «податковий кредит» не відповідає суті категорії кредит та принципам кредитування і фактично є пільгою, яку доцільно надавати на придбані засоби виробництва лише для підприємств з тривалим виробничим циклом. Статтю 198 Податкового кодексу України пропонується викласти у такій редакції: Право на зменшення податкового зобов’язання з ПДВ на суму податку, сплачену при закупівлі сировини, матеріалів і комплектуючих, виникає лише у виробників товарів, якщо тривалість виробничого циклу одиниці продукції перевищує період податкової звітності. Підпункт 181, п.1 ст. 14 вилучити.

· Проаналізовано організаційно-правові механізми прискорення соціально-економічного розвитку України. Доведено, що основною перешкодою для прискорення соціально-економічного розвитку є недостатній платоспроможний попит на товари вітчизняного виробництва. Аналіз традиційних способів пожвавлення внутрішнього ринку в умовах кризи і бюджетного дефіциту показав їх недієздатність. Запропоновано податковий механізм стимулювання платоспроможного попиту за рахунок заощаджень громадян в Ощадбанку колишнього СРСР. Для цього передбачити можливість оплати розрахунковими чеками Ощадбанку частини вартості товару (роботи, послуги), яка дорівнює сумі нарахувань у ціні товарів (робіт, послуг). Пропонуються необхідні зміни до розділу V Податкового кодексу України та ст. 6 Закону України «Про державні гарантії відновлення заощаджень громадян України».

· Пропонується внести зміни до ст. 8 п.14 Закону України «Про збір та облік єдиного внеску на загальнообов'язкове державне соціальне страхування», передбачивши зменшення оподатковуваного фонду заробітної плати на величину, яка дорівнює фонду оплати праці інвалідів, зайнятих у виробництві, незалежно від їх числа, тобто фонд оплати праці інвалідів оподатковувати за нульовою ставкою.
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