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ВСТУП

Актуальність теми дисертаційного дослідження. Радикальні реформи у всіх сферах політичних, соціальних та економічних відносин нашої держави безумовно пов’язані із забезпеченням безпеки особи, суспільства, створенням необхідних умов реалізації конституційних прав і свобод громадян. Процеси переходу до нових економічних відносин, їх демократизації в Україні, утвердження рівності різних форм власності сприяли пожвавленню підприємницької активності фізичних і юридичних осіб, здійснення ними окремих видів діяльності, виробництва, робіт та послуг, пов’язаних з використанням потенційно небезпечних технологій. Це обумовлює необхідність створення ефективної системи адміністративно-правового регулювання у сфері стандартизації та сертифікації, коли на ринок товарів та послуг України потрапляла б лише якісна продукція, яка відповідає вимогам державних стандартів та пройшла процедуру сертифікації.
Адміністративно-правове регулювання в галузі стандартизації, якості продукції, метрології і сертифікації охоплює практично всі сфери діяльності людей і становить систему заходів, спрямованих на вплив держави на вирішення проблеми забезпечення населення якісною продукцією, товарами та розвиток ефективної економіки загалом. 
Держава через свої органи здійснює адміністративно-правове регулювання в галузі стандартизації, якості продукції, метрології і сертифікації, переборюючи труднощі, пов’язані з випуском неякісної, а в окремих випадках і небезпечної продукції, що випускається з порушенням норм, прав і стандартів, прийнятих не лише в Україні, а й в світі.
Розуміння того факту, що без впровадження та уніфікації міжнародних стандартів до національних Україні не досягти належного рівня конкурентноздатності на світовому ринку зумовлює потребу у детальному дослідженні адміністративно-правового регулювання в галузі стандартизації, якості продукції, метрології і сертифікації. 
Натомість, потребує удосконалення адміністративна відповідальність за правопорушення в галузі стандартизації, якості продукції, метрології і сертифікації, наслідки яких є досить небезпечними та шкідливими. Саме цим зумовлена актуальність цього дисертаційного дослідження.
Різноманітні аспекти, пов’язані зі стандартизацією, метрологією, якістю продукції були предметом дослідження таких вчених, як: Є. Ривкіна, Ю. Дімов, 
І. Ліфіц, Г. Крилова, Н. Пронкін, М. Марусіна, В. Ткаліч, Є. Воронцов, 
Н. Скалецька, О. Остапенко, Р. Сибірна, А. Малиновський, М. Рибак, В. Тарасова, М. Кузьміна, Л. Сопільник та ін.
Механізм правового регулювання та його складові розглядалися цілою низкою науковців, з-поміж яких слід назвати В. Авер’янова, М. Ануфрієва, 
І. Арістову, О. Бандурку, А. Берлача, В. Білоуса, Є. Додіна, Р. Калюжного, 
С. Ківалова, Л. Коваля, Т. Коломоєць, В. Колпакова, А. Комзюка, Н. Нижник, 
О. Остапенка, В. Пєткова, Н. Тиндик, М. Тищенка, Ю. Тодику, В. Шамрая та ін.
З’ясуванню сутності методології наукового пізнання правових процесів, її предмету, функцій та існуючих проблем присвячені праці С. Алексєєва, 
О. Бандури, М. Баранова, Є. Бурлай, A. Козловського, A. Колодія, С. Максимова, M. Цвіка, В. Четвертіна, Т. Андрусяка, В. Зоркіна, О. Скакун, В. Титова, 
Д. Керимова, Л. Мамута, B. Нерсесянца, В. Туманова, Л. Луць, П. Рабиновича, 
С. Сливки, М. Кельмана та ін.
Аналіз наукової літератури показав, що найбільш детально стандарти та стандартизацію досліджували такі українські вчені, як: В. Тарасова, 
A. Малиновський, М. Рибак, В. Добровольська, О. Загуменна, С. Гончаренко, 
Ю. Жидецький, С. Сисоєв, Н. Ничкало, Н. Пастернак, О. Радковська, а також російські вчені: В. Безпалько, Н. Селезнева, Я. Нейматов, В. Соколов та інші. Сутність законних інтересів громадян у цьому процесі розглядалися у працях 
О. Малько, В. Субочева, Г. Ткач, Л. Кельман та ін.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Наукове дослідження виконане у відповідності до Загальнодержавної програми адаптації законодавства України до законодавства Європейського Союзу, затвердженої Законом України від 18.03.2004 р., а також у контексті наукових досліджень Міжрегіональної Академії управління персоналом а також у контексті наукових досліджень комплексної науково-дослідної теми Інституту права імені князя Володимира Великого МАУП за темою: «Правові засади управління у сфері господарювання в умовах ринкової економіки» (протокол засідання Вченої ради Інституту права імені князя Володимира Великого МАУП від 25.12.2008 р. за № 13).
Мета і завдання дослідження полягають у комплексному аналізі адміністративно-правового регулювання в галузі стандартизації, якості продукції, метрології і сертифікації, визначенні основних напрямів удосконалення регулювання цієї сфери, а також вироблення адміністративно-правових механізмів регулювання відносин в галузі стандартизації, якості продукції, метрології і сертифікації.
Відповідно до поставленої мети сформульовано такі завдання дослідження:
– визначити теоретико-методологічні підходи щодо дослідження адміністративно-правового регулювання в галузі стандартизації, якості продукції, метрології і сертифікації;
– подати загальнонаукову характеристику стандартизації, якості продукції, метрології і сертифікації; 
– охарактеризувати адміністративно-правові норми як елемент механізму правового регулювання в галузі стандартизації, якості продукції, метрології і сертифікації;
– розглянути адміністративно-правові відносини, що виникають у галузі стандартизації, якості продукції, метрології і сертифікації;
– розкрити адміністративно-правовий статус Державної інспекції України з питань захисту прав споживачів як суб’єкта адміністративно-правового регулювання в Україні;
– подати поняття та особливості адміністративної відповідальності в галузі стандартизації, якості продукції, метрології і сертифікації;
– проаналізувати співвідношення адміністративної відповідальності з іншими видами юридичної відповідальності в галузі стандартизації, якості продукції, метрології і сертифікації;
– охарактеризувати підстави адміністративної відповідальності в галузі стандартизації, якості продукції, метрології і сертифікації;
– розглянути організаційно-правові основи стимулювання розвитку метрології, стандартизації та сертифікації;
– визначити сутність законних інтересів громадян України в галузі стандартизації, якості продукції, метрології та сертифікації;
– запропонувати шляхи і методи вдосконалення адміністративно-правового регулювання в галузі стандартизації, якості продукції, метрології і сертифікації.
Об’єктом дослідження виступають правові відносини, які виникають у сфері адміністративно-правового регулювання в галузі стандартизації, якості продукції, метрології і сертифікації.
Предметом дослідження є адміністративно-правове регулювання в галузі стандартизації, якості продукції, метрології і сертифікації.
Методи дослідження. Методологічною основою дослідження є сукупність методів і прийомів наукового пізнання. Головним у цій системі виступає загальнонауковий діалектичний метод пізнання, який дає можливість дослідити проблеми в єдності їх соціального змісту та юридичної форми, здійснити системний аналіз адміністративно-правового регулювання в галузі стандартизації, якості продукції, метрології і сертифікації.
Історико-правовий метод застосовувався для вивчення ролі та місця стандартизації, якості продукції, метрології і сертифікації у розвитку держави, а також становлення нормативно-правової бази, що регламентує зазначену сферу (підрозділи 1.1., 1.3, 2.4., 3.4.).
За допомогою логіко-семантичного методу поглиблено понятійний апарат дисертаційного дослідження (підрозділи 1.1., 2.1., 3.1.).
Метод синтезу надав можливість поповнити категоріальний апарат поняттями “адміністративно-правове регулювання в галузі стандартизації”, “адміністративна відповідальність” “якість продукції” (підрозділи 1.3., 1.4., 3.1., 3.2.).
Системно-структурний метод дозволив дослідити питання правових основ щодо стимулювання розвитку метрології, стандартизації та сертифікації (підрозділи 1.3., 2.4., 3.4.).
Використання соціологічного та статистичного методів дозволило узагальнити юридичну практику, проаналізувати емпіричну інформацію, що стосується теми дисертаційного дослідження (підрозділи 1.3., 2.3., 3.3.).
За допомогою формально-юридичного методу було досліджено зміст адміністративної відповідальності в галузі стандартизації, якості продукції, метрології і сертифікації, сформульовано пропозиції щодо її удосконалення (підрозділи 3.1., 3.2., 3.3.).
Структурно-логічний метод використано для аналізу адміністративно-правового механізму регулювання відносин в галузі стандартизації, якості продукції, метрології і сертифікації та адміністративно-правового статусу Державної інспекції України з питань захисту прав споживачів як суб’єкта адміністративно-правового регулювання в Україні (підрозділи 2.1., 2.2., 2.3.). 
Комплексний підхід щодо використання всіх вищезазначених наукових методів дозволив усебічно здійснити загальнонаукову характеристику стандартизації, якості продукції, метрології і сертифікації, виробити пропозиції щодо удосконалення адміністративної відповідальність за правопорушення в цій галузі. 
Емпіричну базу дослідження складають узагальнені дані практики державного регулювання в галузі стандартизації, якості продукції, метрології і сертифікації, статистичні та інші матеріали, публікації у пресі.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що вони отримані внаслідок комплексного дослідження адміністративно-правового регулювання в галузі стандартизації, якості продукції, метрології і сертифікації на основі аналізу сучасної ситуації в державі, в загальноєвропейському і світовому контексті. У результаті проведеного дослідження сформульовано такі концептуальні положення, що вирізняються науковою новизною і мають важливе теоретичне та практичне значення:
уперше: 
– на основі аналізу адміністративно-правового регулювання в галузі стандартизації, якості продукції, метрології і сертифікації в Україні як системної категорії із застосуванням комплексної теоретико-управлінської методології запропоновано поняття та сформульовано наступні авторські визначення:
„адміністративно-правове регулювання в галузі стандартизації” визначено як вплив адміністративно-правових засобів на діяльність спрямовану на встановлення положень, норм та вимог для їх багаторазового використання з метою забезпечення упорядкованості у сфері виробництва та підвищення конкурентоспроможності продукції, робіт і послуг;
„адміністративна відповідальність за правопорушення, вчинені у сфері стандартизації, якості продукції, метрології і сертифікації” – це один із різновидів юридичної відповідальності, що становить систему примусових засобів держави щодо охорони і захисту суспільних відносин, які застосовуються компетентними органами до суб’єктів адміністративних проступків у вигляді адміністративних стягнень та інших заходів впливу;
„якість продукції” – це сукупність властивостей продукції, юридично закріплених у національній і міжнародній нормативно-технічній документації та (або) передбачених умовами договору, що належать до її здатності задовольняти встановлені та передбачувані потреби споживачів;
– окреслено пріоритети та цільові настанови удосконалення адміністративно-правового регулювання в галузі стандартизації, якості продукції, метрології і сертифікації, які ґрунтуються на принципах системності, поєднання прав людини-споживача на якісну продукцію та інтересів держави, врахування позитивного міжнародного досвіду в означеній сфері;
– визначено сутність законних інтересів громадян України в галузі стандартизації, якості продукції, метрології та сертифікації та окреслено організаційно-правові основи стимулювання розвитку метрології, стандартизації та сертифікації в нашій державі;
удосконалено:
– підходи щодо розуміння поняття та особливостей адміністративної відповідальності в галузі стандартизації, якості продукції, метрології і сертифікації;
– питання вироблення оптимальної і динамічної управлінської структури у сфері стандартизації, якості продукції, метрології і сертифікації та принципів її діяльності;
дістали подальшого розвитку:
– підходи щодо узагальнення світового досвіду та доцільні напрями його запровадження в процес адміністративно-правового регулювання в галузі стандартизації, якості продукції, метрології і сертифікації в Україні;
– комплексна оцінка співвідношення адміністративної відповідальності з іншими видами юридичної відповідальності в галузі стандартизації, якості продукції, метрології і сертифікації;
– положення щодо характеристики підстав адміністративної відповідальності в галузі стандартизації, якості продукції, метрології і сертифікації.
Практичне значення одержаних результатів визначається можливістю вдосконалити чинне та перспективне адміністративне законодавство щодо питань адміністративно-правового регулювання в галузі стандартизації, якості продукції, метрології і сертифікації.
Досягнуті результати становлять і науково-теоретичний, і практичний інтерес:
– у науково-дослідній сфері – положення та висновки дисертаційної роботи можуть бути основою для подальшої розробки адміністративно-правового регулювання в галузі стандартизації, якості продукції, метрології і сертифікації;
– у правотворчості – в результаті проведеного дослідження сформульовані пропозиції щодо вдосконалення існуючої системи законодавства у галузі стандартизації, якості продукції, метрології і сертифікації;
– у правозастосовній діяльності – використання отриманих результатів дозволить удосконалити адміністративно-правове регулювання в галузі стандартизації, якості продукції, метрології і сертифікації. 
Результати дисертаційного дослідження можуть бути використані також при розробці спецкурсу “Правове регулювання в галузі стандартизації, якості продукції, метрології і сертифікації” та вивченні його у навчальному процесі юридичних навчальних закладів.
Апробація результатів дисертації. Основні ідеї положень дисертаційного дослідження були апробовані на звітній науковій конференції ад’юнктів, аспірантів та здобувачів «Проблеми правової реформи та розбудови громадянського суспільства в Україні», (м. Львів, 30 вересня 2011 р.).

Публікації. Основні положення та висновки сформульовані в дисертаційному дослідженні викладені в чотирьох наукових статтях, опублікованих у фахових виданнях.




ВИСНОВКИ

Дисертаційне дослідження визначається сучасною постановкою проблеми, виявленням і дослідженням нових ідей та тенденцій розвитку відносин у сфері адміністративно-правового регулювання в галузі стандартизації, якості продукції, метрології і сертифікації та напрямів удосконалення законодавства. У роботі враховані положення чинного національного законодавства, міжнародні правові стандарти адміністративно-правового регулювання у цій сфері, піддано всесторонньому аналізу теоретичний та практичний матеріал, що стосується тематики дослідження. Це сприяло обґрунтуванню та вирішенню кола проблем, які мають важливе наукове і прикладне значення. У результаті автором сформульовано низку висновків, пропозицій та рекомендацій, що полягають у наступному:
1. На підставі аналізу відповідних доктринальних положень адміністративного права та існуючих позицій українських і зарубіжних учених щодо правових категорій, які стосуються предмета дослідження, поняття „адміністративно-правове регулювання в галузі стандартизації” можна визначити як вплив адміністративно-правових засобів на діяльність спрямовану на встановлення положень, норм та вимог для їх багаторазового використання з метою забезпечення упорядкованості у сфері виробництва та підвищення конкурентоспроможності продукції, робіт і послуг.
2. Наведені складові поняття «якість продукції», наукові погляди та нормативні положення дозволяють визначити, що якість продукції як комплексна категорія – це сукупність властивостей продукції, юридично закріплених у національній і міжнародній нормативно-технічній документації та (або) передбачених умовами договору, що належать до її здатності задовольняти встановлені та передбачувані потреби споживачів.
3. В Україні поряд з позитивними зрушеннями в економіці існує низка проблем, з-поміж яких особливо виділяються висока збитковість виробництва, панування тіньового сектору економіки, низька конкурентоспроможність продукції національного виробника, не сприятливий клімат для експорту, нестабільність та недосконалість законодавчої бази у сфері підприємницької діяльності. До того ж, все це ускладнюється недосконалістю державного управління економікою та у сфері технічного регулювання зокрема.
Практика вже засвідчила, якщо покладатися тільки на суто ринкові механізми у розвитку соціально-економічної системи, то, як це, на перший погляд, не парадоксально, перехід до цивілізованого суспільства з ринковою економікою стане справою віддаленого майбутнього, причому без гарантій виникнення оптимальних пропорцій і в структурі самої економіки, і в структурах управління. Це свідчить про необхідність сприйняття адміністративно-правового регулювання у галузі стандартизації як реальної практичної потреби сьогодення та розгляду її на основі дієвих теоретико-методологічних концепцій.
4. Проведений аналіз дозволяє стверджувати, що сутність стандартизації полягає у встановленні правил, загальних принципів та характеристик для загального і багаторазового застосування з метою захисту життя, здоров’я та майна людини, охорони довкілля та усунення загрози для національної безпеки. Крім того, метою стандартизації є створення умов для раціонального використання всіх видів національних ресурсів та відповідності продукції, процесів та послуг їх функціональному призначенню, сприяння науково-технічному прогресу та міжнародному співробітництву, а також створення умов для усунення невиправданих технічних перешкод у міжнародній торгівлі.
Стандартизацію слід розглядати як ефективний засіб забезпечення якості, сумісності, взаємозамінності, уніфікації, типізації, норм безпеки та екологічних вимог, єдності характеристик і властивостей продукції, робіт, процесів і послуг.
Стандартизація є одним з найважливіших елементів сучасного механізму управління якістю продукції (робіт, послуг). За визначенням Міжнародної організації з стандартизації (ICQ), стандартизація – це встановлення і застосування правил для упорядкування діяльності у певних галузях на користь і за участі всіх заінтересованих сторін, зокрема для досягнення загальної оптимальної економії при дотриманні функціональних умов і вимог техніки безпеки.
5. Натомість, Державна метрологічна служба організовує весь комплекс робіт із забезпечення єдності вимірювань, діє в інтересах держави та її громадян, виконує роботи пов’язані зі створенням еталонної бази та системи дачі розмірів одиниць фізичних величин.
Об’єктами державного метрологічного нагляду є засоби вимірювання та інформаційно-вимірювальні системи, методики виконання вимірювань та нормативні документи, що встановлюють вимоги до вимірювань, товари будь-якого виду при продажі і розфасовці, а також інші об’єкти, передбачені метрологічними нормами і правилами.
Державний метрологічний нагляд проводиться в галузі охорони здоров’я, при виробництві та контролі продуктів харчування, здійсненні заходів щодо захисту навколишнього природного середовища, охорони праці і техніки безпеки, при геодезичних і гідрометеорологічних роботах, при розрахунках із покупцями та операціях, що включають всі види торговельної діяльності, при проведенні податкових, митних і поштових операцій, експертиз та при виконанні робіт, пов’язаних з обов’язковою сертифікацією продукції.
Державний нагляд за дотриманням метрологічних норм і правил передбачає державні контрольні випробування засобів вимірювання, метрологічну повірку і атестацію, а також ліцензування та видачу дозволів на право виготовлення, ремонту, імпорту засобів вимірювання, їх перевірки, калібрування, прокату і продажу.
Водночас, метрологічні норми і правила, встановлені чинним законодавством України, на сьогоднішній день ще не в повною мірою відповідають міжнародним вимогам. Зокрема, нечітко визначена та невиправдано розширена законодавчо-регульована сфера. Процедури з підтвердження компетентності калібрувальних лабораторій не відповідають прийнятим у світовій практиці, а сама нормативна база недостатньо гармонізована з відповідними документами міжнародних та європейських організацій, що, в свою чергу потребує внесення змін до Закону України «Про метрологію та метрологічну діяльність», а також розроблення технічних регламентів відповідно до європейських та міжнародних стандартів.
6. Проведений аналіз дозволяє погодитися з точкою зору, згідно з якою якість є комплексною категорією та поєднує в собі її юридичне і техніко-економічне поняття. Розуміння якості продукції з точки зору відповідності її властивостей державним нормам і стандартам притаманно плановій економіці. В умовах ринкової економіки, конкуренції формується філософія підприємництва, заснована на концепції так званого суспільства споживання, тобто суспільства, метою існування якого є задоволення потреб співгромадян. Таким чином, якщо навіть продукція відповідає всім державним стандартам, то це ще не значить, що вона обов’язково якісна.
Якістю об’єкта є стійка взаємодія властивостей, що характеризують його специфіку та дозволяють відрізняти певні предмети й явища від інших. Якість продукції визначається сукупністю її властивостей. Чим більшу кількість корисних властивостей містить у собі продукт, тим вищий рівень його споживчої вартості, отже, і якість. Споживча вартість визначається не лише сукупністю фізичних, хімічних та інших природних властивостей речі, а й комплексом того, що вона набуває в процесі цілеспрямованої діяльності людини. Так, споживча вартість нафти визначається її природними властивостями, завдяки яким можна отримати паливо, бензин тощо. Суспільство заінтересоване в закріпленні у правовій формі та забезпеченні таких властивостей.
7. Можемо констатувати, що якість – це комплексне та багатостороннє поняття, що охоплює юридичні, економічні та технічні характеристики; крім стандартних показників якості (відповідність стандартам, безпечність, надійність), особливого значення у сучасних умовах набувають також показники технологічності й інноваційності, бо технології виробництва мають бути не лише безпечними, а й постійно вдосконалюватися, щоб продукція задовольняла не лише існуючі, а й передбачувані потреби споживачів.
Важливе значення має закріплення загальних критеріїв якості на законодавчому рівні. Заслуговує також на увагу необхідність подальших наукових досліджень у сфері договірного регулювання якості та вдосконалення системи державного управління якістю, передусім нагляду та контролю, яка б гарантувала споживачам придбання лише якісних товарів, відповідний рівень конкурентоспроможності українських товарів.
8. Результати дослідження дозволяють констатувати, що стандартизація як один з елементів технічного регулювання може забезпечити зміцнення конкурентоспроможності національної економіки, сприяння глобалізації торгових відносин, взаємопроникнення технологій, знань та досвіду в різних галузях економіки, а також істотне розширення внутрішнього попиту на товари вітчизняного виробника. Саме тому держава зобов’язана передусім створити необхідні організаційно-правові, соціально-економічні та примусово-владні гарантії забезпечення права споживачів на безпеку та належну якість товарів, робіт і послуг. Ефективність адміністративно-правового регулювання в галузі стандартизації, якості товарів, метрології та стандартизації – запорука успішного подолання проблем у міжнародній торгівлі з метою створення сприятливих умов для підприємницької діяльності на міжнародному ринку за рахунок процесів гармонізації національного законодавства з міжнародним.
9. Основними напрямами вдосконалення системи стандартизації, якості товарів, метрології та стандартизації нині є визначення пріоритетів та ролі держави у сфері стандартизації, удосконалення форм і методів роботи зі стандартизації, якості товарів, метрології та стандартизації, а також окреслення меж участі бізнесу в її процесах, визначення ролі і місця стандартів у системі технічного регулювання, інвентаризація існуючих державних стандартів з метою приведення у відповідність до чинного законодавства України та гармонізації вітчизняних стандартів з міжнародними вимогами та стандартами, серед яких обов’язковість виконання стандарту ISO 22000, посилення економічної мотивації розробників та споживачів національних стандартів, а також приведення у відповідність структури та функцій національних технічних комітетів до аналогічних міжнародних.
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