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Актуальність дослідження. Поведінка молодших школярів у конфліктних ситуаціях – один із найважливіших об’єктів дослідження психології та педагогіки і набуває особливого значення в забезпеченні різнобічного й гармонійного розвитку особистості. Основним джерелом шкільних конфліктів є протиріччя, зумовлені характером спільної діяльності дітей, яка є провідною на певному етапі вікового розвитку.

Досвід взаємин і поведінки молодших школярів у вирішенні конфліктних ситуацій необхідно формувати вже на ранніх стадіях навчання в початковій школі. Саме в молодшому шкільному віці діти починають активно опановувати способи розв’язання конфліктних ситуацій в різних сферах життєдіяльності.

У молодшому шкільному віці конфліктні ситуації виконують соціалізуючу функцію у формуванні особистості. Вони є формою зовнішньої протидії – зіткнення думок, оцінок, інтересів тощо,– і завдяки рефлексії можуть породжувати внутрішні суперечності, сумніви, боротьбу мотивів дитини.

Конфліктні ситуації не завжди переростають в конфлікт, що залежить від численних причин. Дитина молодшого шкільного віку по-різному реагує на ту чи іншу конфліктну ситуацію, бо її поведінка характеризується особливостями, зокрема індивідуально-психологічними характеристиками та психосоціальними чинниками. Від рівня сформованості в молодшому шкільному віці якостей, що забезпечують успішну регуляцію конфліктних взаємодій, значною мірою залежить конструктивна та безконфліктна поведінка, яка сприятиме самореалізації дитини.
Вивчення особливостей поведінки молодших школярів та можливих форм поведінкових проявів допоможе, не лише поліпшити взаємовідносини між учнями та їхніми батьками, а й зменшити кількість конфліктів молодших школярів та позитивно впливати на весь освітній простір.
Проблеми поведінки у конфліктних ситуаціях досліджували такі зарубіжні вчені, як М. Дойч, Г. Зіммель, Р. Каримова, Л. Козер, Я. Коломінський, К. Левін, К. Лоренц, С. Міллер, М. Робер, А. Смолл, К. Томас.

Різні аспекти поведінки у конфлікті вивчали російські дослідники А. Анцупов, С. Баклановский, Ф. Бородкін, О. Венгер, Н. Гришина, А. Донцов, С. Ємельянов, А. Ішмуратов, О. Ковальов, Н. Кряжева, Н. Левітов, А. Лічко, В. Мерлін, А. Реан, М. Рибакова, А.Шапилов.

В Україні чимало наукових досліджень присвячено вивченню конфліктів в соціальному контексті (О. Донченко, Г. Ложкін, С. Максименко, Л. Петровська, М. Пірен, Н. Пов’якель, В. Татенко, Т. Титаренко, Н. Чепелєва та ін.), проблемі конфліктної поведінки молодших школярів (М. Буянов, Н. Максимова, К. Мілютіна та ін.), психологічним факторам, що сприяють ефективності корекції конфліктної поведінки молодших школярів (О. Бовть, І. Козубовська, Т. Колесіна, В. Кудрявцев, Т. Люріна, О. Матвієнко, О. Новікова, А. Прихожан, А. Співаковська та ін.), однак особливості поведінки молодших школярів у конфліктних ситуаціях ще недостатньо вивчені в педагогічній і віковій психології, що позначається на практичному вирішенні психолого-педагогічних проблем в умовах сучасної школи.

Важливим на сьогодні є вивчення впливу внутрішніх та зовнішніх чинників на поведінку молодших школярів у конфліктних ситуаціях, з’ясування особистісних причин виникнення конфліктів, їх впливу на формування особистості молодшого школяра, на вибір типу поведінки у конфліктних ситуаціях. Потребує аналізу вплив соціометричного статусу на характер поведінки молодших школярів у процесі вирішення конфліктів. Важливою є розробка і обґрунтування системи психологічної корекції поведінки молодших школярів у конфліктних ситуаціях.

Отже, актуальність проблеми та її недостатнє вивчення зумовили вибір теми дисертаційного дослідження «Психологічні особливості поведінки молодших школярів у конфліктних ситуаціях».

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане в рамках комплексних тем науково-дослідної роботи лабораторії соціальної психології Інституту психології імені Г.С. Костюка НАПН України «Соціально-психологічні проблеми економічної соціалізації молоді» (номер державної реєстрації 0104U010880) та «Соціально-психологічні засади становлення суб’єкта економічної соціалізації» (номер державної реєстрації 0107U012277).

Тему дисертаційного дослідження затверджено Вченою радою Інституту психології імені Г.С. Костюка АПН України (протокол № 2 від 12.06.2005. р.) та узгоджено Радою з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні (протокол № 8 від 25.10.2005 р.).

Об’єкт дослідження: поведінка особистості у конфліктних ситуаціях.
Предмет дослідження: психологічні особливості поведінки молодших школярів у конфліктних ситуаціях.
Мета дослідження – визначити основні типи та психологічні детермінанти поведінки молодших школярів у конфліктних ситуаціях та знайти ефективні шляхи їх конструктивізації.
Відповідно до мети визначено основні завдання дослідження:
1. На основі теоретичного аналізу літератури визначити основні підходи до дослідження проблеми поведінки особистості в конфліктній ситуації.

2. Провести теоретичний аналіз проблеми психологічної детермінації поведінки особистості молодшого школяра, розробити модель психологічних детермінант поведінки молодших школярів у конфліктних ситуаціях.
3. Експериментально визначити психологічні чинники та типи поведінки молодших школярів у конфліктних ситуаціях.
4. Розробити та апробувати модель соціально-психологічного супроводу розвитку конструктивної поведінки молодших школярів у конфліктних ситуаціях.

Теоретико-методологічну основу дослідження складають теорії гуманістичного розвитку особистості, концепції про взаємозв`язок та єдність психіки і поведінки, про детермінованість її зовнішніх проявів внутрішніми чинниками, положення про загальний зв’язок, взаємозумовленість і цілісність розвитку особистості в процесі діяльності; системно-концептуальний підхід як вираження діалектичного методу дослідження складних об’єктів виховання.

Вагомою методологічною засадою дослідження є концептуальні положення щодо розвитку психіки та особистості в діяльності, які обґрунтовані в наукових працях Г. Костюка, І. Кона, О. Леонтьєва, С. Максименка, В. Моляко, С. Рубінштейна; концепція формування особистості молодшого школяра (І. Авдєєва, І. Ващенко, Л. Виготський, І. Дубровіна, К. Кричевська, И. Кулагіна, В. Мухіна, Р. Павелків); теорії взаємозв’язку навчання та розвитку (К. Абульханова-Славська, О. Асмолов, В. Давидов, П. Гальперін, О. Леонтьєв, Т. Піроженко,).

Для розв’язання поставлених завдань застосовувались теоретичні й емпіричні методи дослідження. Серед теоретичних методів використовувались аналіз на підставі наукових джерел, порівняння, узагальнення, теоретичне моделювання. Емпіричні методи дослідження: спостереження, психологічні тести, опитувальники та проективні методики. Метод спостереження застосовувався для систематичного цілеспрямованого вивчення проявів поведінки дітей у конфліктних ситуаціях. У дослідженні були використані такі методики:
Дитячий варіант 16-факторного особистісного тесту Р. Кеттелла для вивчення особливостей характерологічних рис, що визначають поведінку молодшого школяра;
Опитувальник для вчителів «Поведінкові прояви в конфліктних ситуаціях» (розроблений автором), який дає змогу визначити поведінкову спрямованість дитини, типологію поведінкових реакцій молодших школярів у конфліктних ситуаціях;

Методика «Соціометрія» Дж. Леви Морено, яка спрямована на дослідження сфери міжособистісних стосунків дитини та її соціометричного статусу, емоційно-безпосередніх стосунків: взаємних симпатій і антипатій дітей;
Проективна методика С. Розенцвейга для виявлення відмінностей у типах проявів поведінки дітей і спрямованості способів реагування в конфліктній ситуації в групах однолітків;
Дитяча проективна методика Рене Жиля для визначення рівня допитливості, товариськості, домінування, конфліктності, реакції на фрустрацію, відторгненості;
Анкета для батьків «Комунікативні якості дитини», для визначення рівня комунікативних якостей молодших школярів, що впливають на поведінку у конфліктних ситуаціях;

Проективний тест «Рука» (Б. Брайклін, З. Піотровський, Е. Вагнер) для визначення рівня прихованих агресивних проявів;
Проективний малюнок «Неіснуюча тварина» для діагностування індивідуальних особливостей психоемоційних станів, рівня самооцінки, комунікабельності, бар’єрів у спілкуванні.
Отримані емпіричні дані піддавались кількісному (факторному, кластерному) аналізу з подальшою їх якісною інтерпретацією та змістовним узагальненням. Статистична обробка емпіричних даних здійснювалась за допомогою статистичних програм SPSS 13.0.
Організація та експериментальна база дослідження. Експериментальне дослідження здійснювалося на базі Рівненських загальноосвітніх навчальних закладів І-ІІІ ступеня № 8, 13, 24. В дослідженні брало участь 453 молодших школярів (252 хлопців та 201 дівчина).
Дослідно-експериментальна робота виконувалась у три етапи протягом 2006-2011 рр.

На першому етапі (2006-2008 рр.) здійснено теоретичний аналіз основних підходів до дослідження конфліктів, розкрито вплив зовнішніх та внутрішніх чинників, що визначають поведінку молодших школярів у конфліктних ситуаціях, розроблено програму експериментального дослідження.

На другому етапі (2008-2009 рр.) проведено емпіричне дослідження, що спрямоване на вивчення психологічних чинників, що визначають характер поведінки дітей молодшого шкільного віку. Було використано такі методи дослідження: а) метод спостереження та анкетування – для визначення кількості та характеру конфліктних ситуацій молодших школярів; б) метод тестування та проективного малювання – для вивчення соціометричного статусу та особливостей проявів особистісних якостей дітей; в) кореляційний та факторний аналіз – для визначення факторної моделі особистісних характеристик молодших школярів.

На третьому етапі (2010-2011 рр.) розроблено і апробовано модель соціально-психологічного супроводу розвитку конструктивної поведінки молодших школярів у конфліктних ситуаціях, яка складалась із психокорекційного тренінгу для молодших школярів, практичних рекомендацій для класних керівників молодших класів, тренінгу для вчителів молодших класів та шкільних психологів та рекомендацій для батьків.
Надійність і вірогідність результатів дослідження забезпечувалися теоретико-методологічним обґрунтуванням вихідних положень, відповідністю використовуваних методів меті та завданням дослідження, послідовною реалізацією теоретичних положень у розв’язанні завдань дослідження, кількісним і якісним аналізом емпіричних даних, репрезентативністю вибірки.
Наукова новизна та теоретичне значення дослідження полягає в тому, що вперше:

виявлено взаємозв’язок між типом поведінки в конфліктних ситуаціях та психологічними характеристиками молодших школярів,

з’ясовано особливості поведінки у конфлікті дітей із різним соціометричним статусом;

створено емпіричну модель детермінації поведінки молодших школярів у конфліктних ситуаціях,

розроблено й апробовано модель соціально-психологічного супроводу поведінки молодших школярів у конфліктних ситуаціях.

Практичне значення роботи полягає в тому, що отримані в дисертаційному дослідженні дані та розроблені автором методичні рекомендації для батьків молодших школярів можуть бути використані для вдосконалення системи практичної психологічної роботи з молодшими школярами щодо конструктивного вирішення конфліктних ситуацій і мінімізації негативних впливів на поведінку молодших школярів у навчально-виховному середовищі; розробці програми психологічного тренінгу «Практичні основи розв’язання шкільних конфліктів» для вчителів і психологів загальноосвітніх навчальних закладів та програми психологічної корекції для дітей, спрямованої на формування конструктивних форм поведінки молодших школярів у конфліктних ситуаціях.

Впровадження результатів дослідження. Теоретичні та практичні положення дисертації було впроваджено у навчальний процес загальноосвітніх навчальних закладів І-ІІІ ступеня м. Рівне: № 8 (довідка № 26 від 17.03.2011 р.), № 13 (довідка № 386 від 11.02.2011 р.), № 24 (довідка № 42 від 21.01. 2011 р.).
Авторські розробки використано під час підготовки дидактичного наповнення навчальних курсів «Конфліктологія» та «Вікова психологія» в Рівненському інституті ВНЗ «Відкритий міжнародний університет розвитку людини «Україна».
Апробація результатів дослідження. Головні положення та результати дослідження дисертації були оприлюднені на Міжнародній науково-практичній конференції «Реалії сучасного життя в психологічному вимірі» (Київ, 2004), Всеукраїнській науковій конференції «Формування громадянського суспільства в контексті європейської інтеграції» (Рівне, 2005), Міжнародній науково-практичній конференції «Соціалізація особистості в умовах системних змін: теоретичні та прикладні проблеми» (Київ, 2006), Міжнародному конгресі з психотерапії «Проблеми і тенденції в сучасній вітчизняній психотерапії» (Гурзуф, 2008), ІV Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні педагогічні технології і освітні системи ХХІ століття» (Кіровоград, 2008), Науково-практичній конференції «Науково-організаційні засади розвитку психологічної служби системи освіти» (Рівне, 2008), ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Здоров’я, освіта, наука та самореалізація молоді» (Луцьк, 2011), ІV Міжнародній науково-практичній конференції «Здоров’я, освіта, наука та самореалізація молоді» (Рівне, 2012); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Соціокультурний розвиток людини і суспільства» (Рівне, 2013); V Міжнародній науково-практичній конференції «Здоров’я, освіта, наука та самореалізація молоді» (Луцьк, 2013), доповідались й обговорювалися на засіданнях лабораторії соціальної психології Інституту психології імені Г.С. Костюка НАПН України, на засіданнях кафедри психології Рівненського інституту ВНЗ «Відкритий міжнародний університет розвитку людини «Україна», а також широко висвітлювались автором у доповідях, лекціях та семінарах під час викладання дисциплін: «Вікова клінічна психологія» та «Клінічна психодіагностика».

Публікації. Матеріали дослідження знайшли своє відображення у 9 одноосібних наукових працях, 6 з яких надруковано у фахових виданнях, включених до списку, затвердженого МОН України, 3 – у збірниках матеріалів наукових конференцій.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, (17) додатків, списку використаних джерел (236). Основний обсяг дисертації становить 171 сторінку. Повний обсяг дисертації складає 344 сторінки. Робота містить 10 рисунків на 4 сторінках, 20 таблиць на 8 сторінках.
ВИСНОВКИ
У дисертації наведено результати теоретичного узагальнення і емпіричного дослідження проблеми поведінки молодших школярів у конфліктних ситуаціях на основі систематизації наукових підходів до вивчення цієї проблеми та поглиблення уявлень щодо психологічних детермінант поведінки дітей, особливостей діагностики та психокорекції в молодшому шкільному віці.

Розвитку проблеми дослідження поведінки молодших школярів у конфліктних ситуаціях може сприяти комплексний теоретичний та методичний підхід. Теоретичний аспект реалізується через конкретизацію самого предмета дослідження – психологічних особливостей поведінки молодших школярів у конфліктних ситуаціях. Методичний аспект – через створення психометричного інструментарію, спрямованого на вивчення чинників, що впливають на поведінку молодших школярів у конфліктних ситуаціях. Отже, результати теоретико-емпіричного дослідження поведінки молодших школярів можуть бути викладені в таких висновках.
1. На основі теоретичного аналізу встановлено, що у міжособистісних стосунках молодших школярів постійно виникають конфліктні ситуації. Теорії та концепції зарубіжних вчених виявляють підходи до розгляду поведінки особистості у конфліктних ситуаціях. Аналіз теорій та концепцій вітчизняної психологічної науки, з даної теми, вказує на необхідність уточнення методології виявлення типів та психологічних чинників, які визначать характер поведінки дітей у конфліктних ситуаціях. Поведінка в конфліктних ситуаціях – це результат внутрішніх і зовнішніх суперечностей між потребою в самоствердженні і можливістю її задоволення, між самооцінкою і оцінкою групи, вимогами групи і власними установками. Конфліктна ситуація провокує відповідну форму поведінки – конструктивну чи деструктивну. Конструктивна поведінка у конфліктній ситуації спрямована на пошук компромісного рішення, розширення спектру варіантів вирішення проблеми. Деструктивна форма поведінки, навпаки, характерна дезорганізацією поведінки, спонтанними, імпульсивними пошуками вирішення проблеми та перешкоджання протилежній стороні в її меті, прагненнях, намаганнях, потягах.

2. Розроблено теоретичну модель детермінації поведінки молодших школярів, яка показує, що діяльність учнів початкової школи у конфліктних ситуаціях залежить від індивідуально-психологічних і зовнішніх чинників. Індивідуально-психологічні детермінанти поведінки молодшого школяра в конфліктних ситуаціях реалізуються у мотиваційній (мотиви, потреби, інтереси, сумніви у власних мотивах, цінності, які містять у собі суспільні норми), емоційній (тривожність, вразливість, чутливість), вольовій (вольова саморегуляція) та когнітивній (самооцінка, оцінка оточуючих, усвідомлення ситуації) сферах респондентів. Індивідуально-психологічні чинники поведінки учнів у конфліктних ситуаціях пов'язані з індивідуально-типологічними особливостями, які зумовлені специфікою процесів, що відбуваються у психіці дитини під час взаємодії з оточенням. Молодших школярів вирізняє індивідуальна здатність вирішувати конфліктні ситуації, набуття життєвого досвіду та швидкість засвоєння навичок поведінки. Конфліктна ситуація як наслідок наростаючого напруження може виявитися на індивідуально-особистістному рівні у невдоволеності, постійній дратівливості. За несприятливих умов розв’язання конфліктів може сформуватись і закріпитись така риса характеру, як конфліктність – інтегральний комплексний показник особистості.

До зовнішніх чинників, які визначають характер поведінки молодших школярів у конфліктних ситуаціях відносяться, насамперед, особливості спілкування та місце молодшого школяра в групі однолітків. Тривалі, нерозв’язані конфлікти негативно впливають на міжособистісні стосунки, соціально-психологічний клімат у шкільному колективі. Особливості поведінки у конфліктній ситуації залежать від соціометричного статусу учасників конфлікту. Так, діти з високими соціометричними показниками відрізняються достатньо сформованими емоційними й вольовими якостями, здатністю до конструктивних форм поведінки. Низький соціометричний статус характеризується недостатньо сформованими адаптаційними навичками і деструктивними формами поведінки у конфліктних ситуаціях.
3. Визначено три типи поведінки молодших школярів у конфліктній ситуації: «деструктивний», «уникаючий» та «конструктивний». «Деструктивний» тип поведінки притаманний молодшим школярам із низькими показниками сформованості когнітивних (-0.92418) та емоційних якостей (-0.69710), середнім рівнем сформованості мотиваційних (-0.20150), вольових якостей (0.23668) та комунікативних здібностей (0.08299). Для дітей деструктивного типу поведінки характерні високий рівень кількості конфліктних ситуацій, конфліктності, емоційної збудливості та неврівноваженості, середній і високий рівні тривожності, низький авторитет у групі однолітків, низький рівень організаторських здібностей, самоконтролю, розсудливості та сумлінності. Тому саме ця група молодших школярів потребувала психологічної корекції.
Констатовано основні психологічні детермінанти поведінки молодших школярів у конфліктних ситуаціях: «когнітивні», «вольові», «комунікативні», «мотиваційні» та «емоційні» якості, що підтверджує теоретичну модель детермінації поведінки. Недостатній рівень розвитку зазначених якостей сприяє формуванню деструктивних форм поведінки у конфліктних ситуаціях.
Виявлено суттєві відмінності у характері поведінки дітей різної статі. Переважання у хлопців фізичної та невербальної агресії у вирішенні конфліктних ситуацій може свідчити про недостатній контроль емоційних і вольових якостей молодших школярів у ситуаціях суперництва та боротьби за лідерство. У дівчат конфліктні ситуації проявляються у вербальній та невербальній агресіях.
Розглянуто динаміку вираженості особистісних чинників поведінки молодших школярів та обґрунтовано достовірний характер змін особистісних інтегральних психологічних чинників молодших школярів різної вікової категорії (7-9 років), у яких закріплюються під час дорослішання розважливість, серйозність, обережність, емоційна врівноваженість та саморегуляція, набувається здатність до засвоєння та дотримання правил і норм поведінки, сумлінність та відповідальність за вчинки. У молодших школярів поступово формується самостійне створення і відстоювання власної думки, незалежність її висловлювання, а також відповідальність за власні вчинки, високий рівень самоконтролю, сміливість, наполегливість, впевненість у собі. Тривожні тенденції знижуються з часом, і формується здатність долати негативні прояви тривожності, вміння контролювати деструктивні емоційні переживання, адекватно сприймати критичні зауваження.
4. На підставі узагальнення результатів емпіричного дослідження розроблено комплексну модель соціально-психологічного супроводу поведінки молодших школярів та психокорекційну програму, що спрямована на зниження рівня психологічних чинників, що негативно впливають на поведінку у конфліктних ситуаціях.
Дані контрольного зрізу дозволяють констатувати, що наслідком впровадження психокорекційної програми у молодших школярів «деструктивного» типу поведінки стало зниження на 17.8% кількості конфліктних ситуацій, підвищення показників організаторських здібностей, самоконтролю, розсудливості та впевненості в собі, а також зниження рівня емоційної збудливості, неврівноваженості та песимізму, що оптимізує поведінку молодших школярів у конфліктних ситуаціях. Рівень соціометричного статусу серед молодших школярів також змінився: кількість «ігнорованих» зменшилась, а «популярних» і «непопулярних»  зросла.
Проведене дослідження підтвердило припущення про вплив психологічних особливостей школярів на характер поведінки у конфліктних ситуаціях та ефективність упровадження психокорекційної роботи з молодшими школярами.

Виконане дослідження не вичерпує проблеми вивчення особливостей поведінки молодших школярів. Перспективу подальшого дослідження вбачаємо у вивченні впливів особистісних характеристик батьків, типу батьківського виховання, характеру відносин у сім’ї та соціального статусу родини на поведінку молодших школярів у конфліктних ситуаціях.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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