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Список понять та скорочень

АТТІТЮД (від франц. attitude – поза) – специфічний образ дій, який людина реалізує або хоче реалізувати в конкретній ситуації. Аттітюд включає стимул або ситуацію, інтерес (інтенсивне бажання), реакцію і об'єкт.

An attitude is а mental and neural state of readiness, organized through experience, exerting а directive or dynamic influence upon the individual's response to all objects and situations with which it is related (Allport, 1935).

Атітюд - розумова і нервова готовності, сформована через досвід, що зумовлює діректівній або динамічний вплів на реакцію індивідуума до всіх об'єктів і ситуацій, з якимі це пов'язано (Allport, 1935).

Attitudes are summary judgments of an objector event which aid ndividuals in structuring their complex social environments (Fazio, 1986). 

Атитюд - сумарні думки події опонента індивідууми якої допомоги в структуризації їх складних соціальних навколишніх середовищ (Fazio, 1986).

Когнітивний дисонанс — состояние, характеризующееся столкновением в сознании индивида противоречивых знаний, убеждений, поведенческих установок относительно некоторого объекта или явления.

Макіавеллізм – термін, використовуваний для позначення безсоромної політики, що добивається своїх цілей, нехтуючи нормами моралі.

У психології використовується для позначення моделей поведінки, що включають маніпуляцію іншими за допомогою підступності, хитрості, обману з метою здійснення контролю над іншими і досягнення влади.

Макіавеллізм як особова характеристика в цілому відображає невіру суб'єкта в те, що більшості людей можна довіряти, що вони альтруїстичні, незалежні, володіють сильною волею. Схильність до макіавеллізму скоріше властива людям домінуючим, наполегливим, з авторитарним типом поведінки.

МОРАЛЬ – сукупність норм і принципів поведінки індивіда по відношенню до суспільства і інших людей, одна з основних форм суспільної свідомості. Мораль – один з основних способів нормативної регуляції дій людини. Мораль охоплює етичні погляди і відчуття, життєві орієнтації і принципи, цілі і мотиви вчинків і відносин, проводячи межу між добром і злом, сумлінністю і безсовісністю, честю і безчестям, справедливістю і несправедливістю, нормою і ненормальністю, милосердям і жорстокістю і т. Д. Мораль, оскільки вона походить з соціального кодифікування правильного і неправильного, може розглядатися або як внутрішня і, отже, як частина особистого кодексу індивіда, або як зовнішня, нав'язувана суспільством. 

Мотив (від лат. moveo – рухаю) — матеріальний або ідеальний предмет, досягнення якого виступає сенсом діяльності. Мотив представлений суб'єктові у вигляді специфічних переживань, що характеризуються або позитивними емоціями від очікування досягнення даного предмету, або негативними, пов'язаними з неповнотою справжнього положення. 

Мотив містить в собі відбиток ціннісних орієнтацій та соціальних настановлень. Це одночасне усвідомлення і потреби і предмета, і способу оволодіння ним. 

Важливо, що мотив завжди виникає в контексті ситуації. Баланс між ціннісною орієнтацією та настановленням викликає позитивні емоції та стимулює діяльність, а дисбаланс викликає негативні емоції.

Політична орієнтація:

– певні уявлення політичних суб'єктів про цілі, завдання діяльності політичних партій, політичного режиму, суспільства в цілому.

– це певні словесно оформлені ідеї та цінності, 

– несвідомі або не цілком свідомі мотиви, які людина переживає на емоційному рівні.

Політична орієнтація обумовлює політичний вибір, який залежить від сформованості особистості, рівня її соціалізації, політичної культури, а також від особливостей суспільних відносин, рівня демократизації суспільства. 

Вибір орієнтації не завжди є остаточним. Це — динамічний процес, який часто супроводжується елементами дезорієнтації або цілковитою дезорієнтацією. Політологи виокремлюють чотири підходи щодо політичного вибору: ситуаційний, соціологічний, маніпулятивний та індивідуально-психологічний.

Прозахідна орієнтація – політичний вібір моделі розвитку суспільства за зразком західних країн.

Проросійська орієнтація –  політичний вібір моделі розвитку суспільства за зразком СНД та Росії.

Соціальні настановлення – феномен свідомості сформований в процесі інтеріоризації соціальних норм що уможливлює соціальну поведінку у відповідних ситуаціях.

Соціальні норми – является признанная данным обществом форма поведения.

Соціальна ситуація – інтегративні фрагменти культури з якими зустрічається індивід в реальному житті. 

Соціальна фрустрація – психічний стан індивіда, що стоїть в шерегу импульс, страх, отступление и прятание, фрустрация, гнев, печаль,

Стереотип – обобщенное представление

Трансформация суспільства – перехід суспільства від однієї форми суспільного ладу до іншої. Наразі, в Україні проголошено про перехід від тоталітарного ладу до демократичного.

Під системною трансформацією розуміємо цілісні процеси якісного переходу суспільства в новий стан, обновленім економічних основ, що характеризується, державно-політичної системи, затвердженням демократичних свобод і т.д.

Трансформацію суспільства можна визначити як системні зміни зачіпають важ спектр суспільного життя, політику, економічну і соціальну структуру, духовне життя.  Таким чином, встановлюється відмінність з реформами, які завжди є оновленням або зміною положення без принципової ломки.

Збереження національної ідентифікації під час  кризових ситуацій в країнах Європи дозволило їм вижити. Результати трансформації в значній мірі визначаються відношенням  до реформ  основної маси населення.  Практичне рішення  проблеми збереження самобутності в Україні гальмується відсутністю глибоких наукових опрацьовувань особливостей соціальних установок громадян.

БЮТ – політичний блок Юлій Тимошенко до якого входять партії "Партія Реформи і Порядок" та "Батьківщина", "Українська соціал-демократична партія".

СПУ – Соціалістична партія України.

НУ – політичний блок "Наша Україна".

ПР – "Партія регіонів".

КПУ – Комуністична партія України.

НАТО – Організація Південно Атлантичного Договору (North Atlantic Treaty Organisation, NATO). 

ВСТУП

Актуальність теми. Вивчення змісту політичної свідомості громадян та їх політичних настановлень має непересічне значення для розуміння тенденцій розвитку суспільства. В період трансформації суспільства відбуваються зміни соціально-політичної системи і соціальних норм. Суперечливість протікання соціальних процесів зумовлює підвищення інтересу до історично складених відмінностей соціально-політичних настановлень громадян із різних прошарків суспільства та з різних регіонів країни. Загострення протиріч зумовлює суспільне напруження та постає загрозою для стабільності, але водночас виступає фактором суспільного прогресу. За умов трансформації суспільства постає суспільна проблема: "як звести до мінімуму стрес перехідного періоду, зробити менш згубним та менш травматичним вплив соціальних змін, змусити людей прийняти нові стандарти, нові форми – соціальні, економічні, політичні – у важкій фазі переходу до нових форм життя і взаємин?" [28]. 

Соціально-політичні настановлення особистості – один з важливих рушіїв людської поведінки та один із найпотужніших чинників, які спрямовують життєдіяльність особистості. Проблема соціально-політичного настановлення попри її вивчення з позиції соціології, філософії, політичної психології все ще залишається недостатньо дослідженою. Актуальність дослідження соціально-політичних настановлень особистості  визначається також і тим, що в результаті соціальних перетворень в Україні відбувається руйнування усталених регулюючих та детермінуючих параметрів суспільного буття, порушення цілісної системи цінностей і балансу між її елементами, що знаходить відображення у співіснуванні суперечливих соціально-політичних настановлень особистості і негативного впливу на становлення її громадянської свідомості. 

Виняткової уваги заслуговує дослідження особливостей соціально-політичних настановлень молоді за умов трансформації суспільства, коли в свідомості молоді відображені чи не всі суперечності перехідного соціально-економічного періоду розвитку суспільства. Актуальність проблеми дослідження соціально-політичних настановлень саме молодої людини пов'язана з особливостями становлення її особистості, яка найбільш податлива до сприйняття нового в мінливому соціумі. Проблема дослідження особливостей соціально-політичних настановлень студентської молоді в період її політичного самовизначення, яке відбувається під впливом багатьох чинників, в тому числі  навчального процесу, безпосередньо співвідноситься з проблемами становлення громадянської свідомості та виховання політично активного громадянина. 

Аналіз вітчизняної та зарубіжної психологічної літератури показує, що вивченню соціально-політичних настановлень молоді не приділялося достатньої уваги. На сьогодні ми маємо значну кількість психологічних праць, присвячених проблемам масової політичної свідомості та політичної поведінки (Г.Г.Ділігенський, В.О.Васютинський, К.С.Гаджиєв, В.В.Крамник, О.Б.Шестопал, А.І.Юр'єв, М.І.Пірен, Ф.М.Рудич та інші), в рамках яких розглядаються різні форми політичних репрезентацій (політичні ціннісні орієнтації, політичні ставлення, атитюди тощо), що так чи інакше стосується знань про політичні настановлення особистості. 

Політична свідомість під кутом узагальнених політико-психологічних характеристик індивіда розглядається у працях Т.Адорно, Дж.Адельсона, А.Бандури, Р.Інглхарта, Д.Істона, Ч.Кулі, Дж.Міда, Дж.Долларда, Т.Парсонса, С.Реншона А.М.Мітіна, В.Ф.Петренко, Н.М.Дембицької, М.Ф.Гедікової, М.С.Катаєва та ін. В рамках соціально-психологічної парадигми досліджується проблема політичної соціалізації особистості (Н.М.Дембицька, В.В.Москаленко, І.В.Жадан), становлення політичної свідомості в умовах суспільної нестабільності (М.Л.Дідух). Проблема політичного виховання підростаючих поколінь в умовах соціальних змін розглядається також крізь призму громадянської спрямованості та моральних характеристик особистості (М.Й.Боришевський, Л.А.Снігур), громадянської та етнічної ідентичності (О.В.Бичко, К.В.Коростеліна, Т.М. Яблонська), політичної культури молоді (М.В.Білик, М.Н.Корнєв, О.Б.Шестопал). Досліджуються рефлексивні механізми політичної свідомості та політична залученість (Д.В.Позняк), політичні та ціннісні орієнтації, мотиви політичної поведінки, політична активність та лідерство, довіра до політичних інститутів та ставлення до влади, ментальні компоненти нації тощо (Л.М.Карамушка, М.І.Пірен, Г.В.Циганенко, П.Д.Фролов та ін), вивчаються особливості масової політичної свідомості українців та проблеми взаємодії влади і громадянина (О.Т.Боришполець, В.О.Васютинський, М.М.Слюсаревський, В.О.Татенко, В.М.Фомічова, Ю.М.Швалб, Н.В.Хазратова та ін.).
Зважаючи на  численні дослідження, які так чи інакше торкаються дослідження соціально-політичних настановлень особистості, слід зазначити відсутність досліджень особливостей соціально-політичних настановлень молоді, які зумовлені передусім загостренням суперечностей соціокультурного середовища в умовах трансформації українського суспільства. 

Аналіз досліджень соціально-політичних настановлень особистості розкриває певну строкатість наукових підходів і висновків дослідників, які характеризують молодь, з одного боку, як аполітичну та відсторонену від політичної діяльності, а з іншого, як демократично, націонал-патріотично та реформаторськи налаштовану. Тому, крім практично-прикладної проблеми, постають і проблеми розробки адекватних методологічних підходів дослідження соціальних настановлень особистості, розробки та модифікації існуючих методів дослідження їх змісту у молоді в умовах трансформації суспільства.

Таким чином, актуальність і нерозробленість соціально-психологічного аспекту зазначеної проблеми зумовило вибір теми даного дисертаційного дослідження: "Особливості соціально-політичних настановлень молоді в умовах трансформації суспільства". 
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане в рамках комплексного плану науково-дослідної роботи лабораторії соціальної психології Інституту психології імені Г.С.Костюка АПН України "Особливості соціалізації студентської та учнівської молоді в умовах трансформації суспільства" – державна реєстрація №0100U000544. Тему дисертації затверджено на засіданні Вченої ради Інституту психології ім. Г.С.Костюка АПН України (протокол № 2 від 22.02.01) і узгоджено  Радою з координації наукових досліджень в галузі педагогіки та психології в Україні (протокол № 1 від  29.01.2002 року).

Об`єкт дослідження: соціально-політичні настановлення особистості.

Предмет дослідження: психологічні особливості соціально-політичних настановлень студентської молоді в умовах трансформації суспільства.

Мета дослідження – визначення сутності та специфіки проявів соціально-політичних настановлень студентської молоді та їх зв'язку з громадянською спрямованістю в умовах суперечливої соціально-політичної ситуації.

Гіпотезою дослідження є припущення, що особливості соціально-політичних настановлень студентської молоді в умовах трансформації суспільства полягають в їх суперечливості, що негативно впливає на формування громадянської спрямованості молоді. Якщо політичні настановлення особистості не відповідають тим, що декларуються державою, то посилюється криза моральних настановлень молоді. 

Завдання дослідження:

1. Проаналізувати основні теоретичні підходи до дослідження соціально-політичних настановлень особистості, визначити їх зміст та розробити структурно-функціональну модель соціально-політичних настановлень особистості, виокремивши їх основні компоненти.

2. Здійснити емпіричне дослідження змістових характеристик та проявів соціально-політичних настановлень студентської молоді в умовах сучасної соціально-політичної ситуації в Україні.

3. Проаналізувати соціально-психологічні чинники становлення соціально-політичних настановлень студентської молоді в умовах трансформації суспільства.

4. З'ясувати взаємозв'язок соціально-політичних настановлень студентської молоді з її громадянською спрямованістю.

Теоретико-методологічною основою дослідження є: принципи системного підходу в психології (В.М.Дружинін, О.М.Леонтьєв, Б.Ф.Ломов, С.Д.Максименко, В.О.Моляко, С.Л.Рубінштейн, В.Т.Циба та ін.); принципи культурно-діяльнісного підходу до аналізу соціальних і психологічних феноменів (Л.С.Виготський, М.Коул, А.Р.Лурія, В.І.Шинкарук та ін.); принципи суб'єктності у дослідженні особистості (К.А.Абульханова-Славська, Л.І.Анциферова, А.В.Брушлінський, Г.С.Костюк, О.М.Леонтьєв, С.Д.Максименко, В.О.Татенко та ін.); положення про нормативну регуляцію поведінки особистості (Г.О.Балл, С.І.Болтівець, М.І.Бобнєва, Є.М.Пєньков, В.Д.Плахов та ін.), теорії соціалізації та політичної соціалізації особистості (М.Ф.Гедікова, Н.М.Дембицька, М.С.Катаєва, В.В.Москаленко, В.Т.Циба та ін.), положення про сутність громадянської спрямованості особистості (М.Й.Боришевський) та загальні положення теорії соціальних настановлень (Г.М.Андрєєва, О.Г.Асмолов, М.Р.Бітянова, М.Н.Корнєв, А.Б.Коваленко, Ш.А.Надірашвілі, Л.Е.Орбан-Лембрик,  В.А.Ядов та ін.).

Методи дослідження. Для розв'язання поставлених завдань було використано такі методи: теоретико-методологічний аналіз проблеми дослідження на базі вивчення наукової літератури; емпіричні методи: опитування, анкетування, тестування в тому числі проективними методиками, документальний збір даних, психосемантичний аналіз, вимірювання соціально-політичних настановлень. Для кількісної обробки отриманих даних  використано методи багатомірної статистики (факторний, кореляційний та крос аналізи). 

Наукова новизна одержаних результатів: 

– вперше розроблено модель взаємозв'язку соціально-політичних настановлень особистості і соціально-політичної ситуації;

– модифіковано і доповнено методи дослідження змісту, сутності та проявів соціально-політичних настановлень особистості; 

– вперше визначено специфіку соціально-політичних настановлень студентської молоді в умовах трансформації українського суспільства; 

– вперше виявлено взаємозалежності змісту соціально-політичних настановлень і громадянської спрямованості молоді.

Теоретичне значення дисертаційного дослідження полягає: у розширенні знань про соціальні настановлення особистості; у виявлені психологічних детермінант соціально-політичних настановлень особистості;  в уточненні поняття "соціально-політичне настановлення"; у поглибленні знань про прояви соціально-політичних настановлень молоді в умовах перехідного періоду.

Практичне значення дисертаційного дослідження полягає в тому, що його результати можуть бути використані: для підвищення політичної та електоральної активності молоді з урахуванням особливостей її політичних настановлень та поведінки; у розробках програм політичного виховання молоді; у соціально-психологічних дослідженнях політичної свідомості особистості (використовуючи розроблену автором програму дослідження соціально-політичних настановлень особистості). Отримані в дослідженні дані можуть бути використані в лекційних курсах та семінарських заняттях  зі студентами з навчальної дисципліни "Політична психологія".

Надійність та вірогідність результатів дослідження забезпечувалися методологічною обґрунтованістю вихідних положень дослідження, використанням валідних, взаємодоповнюючих методів, адекватних меті, об'єкту, предмету та завданням дослідження, обґрунтованим поєднанням якісного і кількісного аналізу емпіричних даних.

Апробація результатів дослідження. Основні положення дисертації дістали своє відображення в публікаціях автора, доповідались на засіданнях лабораторії соціальної психології Інституту психології ім. Г.С.Костюка АПН України. Результати дослідження були оприлюднені на: Другій, Третій та П'ятій міжнародних конференціях "ХХІ Століття: альтернативні моделі розвитку суспільства" (Київ – 2002, 2003, 2006); Першому всеукраїнському конгресі психологів (IV з'їзд Товариства психологів України, Київ – 2005); Конференції Асоціації політичних психологів України "Проблеми політичної психології та її роль у становленні громадянина Української держави" (Київ – 2005); Науково-практичній конференції “Соціально-психологічний вимір демократичних перетворень в Україні” (Київ – 2003). 

Публікації. Зміст та основні положення дисертації відображені у 10 одноосібних статтях автора, з них 7 – у виданнях, визнаних ВАК України за фахові з психології.

Структура дисертації зумовлюється логікою дослідження і складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, який налічує 245 найменувань, додатків. Основний зміст дисертації викладено на 160 сторінках. Робота містить 10 таблиць,  три схеми та 5 гістограм. 

Висновки 

Проведене дослідження загалом підтвердило висунуті гіпотези та дозволило розв'язати поставлені завдання. Аналіз соціально-психологічної, психологічної та політологічної літератури  з досліджуваної проблематики, та результатів емпіричного дослідження дозволив зробити висновки:

1. Вивчення основних концепцій, що розкривають феноменологію і детермінацію соціальних настановлень, а також вікової специфіки старшого юнацького віку, визначили шлях аналізу особливостей соціально-політичних настановлень у рамках структурних складових та функціональних  показників. Узагальнення результатів досліджень дало змогу висунути гіпотезу про те, що суперечність системи "соціально-політичне середовище – соціально-політичне настановлення" є істотним чинником зниження моральних настановлень молоді та негативно впливає на громадянську спрямованість молоді. 

2. Модель взаємозв'язку соціально-політичних настановлень особистості  і соціокультурного середовища, яку побудовано на засадах культурно-діяльнісного, регулятивно-детерміністського підходів та загальнотеоретичних уявлень про соціальні настановлення, дозволяє її використання в дослідженнях як змісту соціально-політичних настановлень особистості, так і їх структурних проявів (конативних, когнітивних та афективних). 

3. Змістовий аналіз політичних настановлень молоді засвідчив, що студенти східних регіонів країни мають переважно проросійські соціально-політичні орієнтації, а студенти західних регіонів переважно мають проєвропейські соціально-політичні орієнтації, що проявляється у відповідних конативних, когнітивних та афективних реакціях особистості. Конативні прояви – це електоральні наміри, які полягають у підтримці тих партій та блоків, програми яких відповідають настановленням індивіда. Когнітивні прояви полягають в ідейно-політичних переконаннях особистості: за проєвропейських соціально-політичних настановлень студенти частіше мають націонал-соціалістичні переконання, а за проросійських соціально-політичних настановлень – ліберально-анархічні переконання. Афективні прояви полягають в тому, що українські студенти з проросійськими соціально-політичними настановленнями частіше розмежовують себе й державу, ніж студенти з проєвропейськими соціально-політичними настановленнями. 

4. Показано, що соціально-політичні настановлення, які формуються під впливом суперечливих соціально-політичних норм, зумовлюють когнітивний дисонанс, механізм редукції якого полягає у зниженні інтенсивності моральних настановлень, що фіксується як ефект макіавеллізму. Показано, що неприйняття особистістю соціально-політичних норм, які декларуються владою, корелює з низькими показниками інтенсивності моральних настановлень особистості.

5. Виявлено, що громадянська спрямованість особистості визначається, зокрема, констеляцією політичних, національно-культурних та моральних настановлень, де останні постають стрижнем громадянської спрямованості. 

6. Для формування узгоджених соціально-політичних настановлень особистості доцільно впроваджувати програми морально-політичного виховання молоді, які повинні застосовувати колективні обговорення актуальних проблем в суспільстві за схемою – тези та аргументи, причини та наслідки. 

Дослідження засвідчило ефективність впровадження програм морально-політичного виховання для гармонізації складових політичної свідомості молоді та подолання когнітивного дисонансу.

Подальша розробка представленої проблеми полягає: у проведенні лонгітюдного дослідження динаміки змісту політичної свідомості і психічних станів громадян та здійснення аналізу змін соціально-політичних настановлень молоді, їх громадянської спрямованості на основі нових даних; у розкритті механізмів політичної соціалізації та ресоціалізації громадян в процесі трансформації суспільства; у розробці програм політичної соціалізації молоді. Дослідження проблеми формування соціально-політичних настановлень особистості наближають до розуміння закономірностей розвитку громадянської спрямованості, політичної залученості особистості.
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