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Введение к работе
Актуальность темы исследования. В современных условиях кредитные организации играют важную роль в экономическом регулировании сельскохозяйственного производства, так как сельское хозяйство переживает сложный период своего развития. Большинство сельскохозяйственных предприятий испытывают потребность в кредитных вложениях, что сдерживает не только их развитие, но и снижает эффективность проводимых реформ. Формирование кредитных отношений является одной из основных задач дальнейшего реформирования аграрного сектора страны.
Реформы начала 1990-х годов внесли изменения во все звенья системы экономических отношений России, включая и кредитные. Во многом были утрачены рычаги государственного регулирования в ходе реформирования сельского хозяйства. При этом не учитывались различия в готовности разных отраслей, и особенно уязвимость сельскохозяйственных предприятий в переходный период. Для абсолютного большинства предприятий всех форм собственности в сельском хозяйстве стало обесценение, или фактическое изъятие оборотного капитала и других денежных активов в результате финансовых реформ.
Практика показала, что даже при развитых рыночных отношениях сельскохозяйственное производство объективно находится в неравных экономических условиях с другими отраслями, поэтому государству, помимо рыночных рычагов, необходимо оказывать поддержку сельскому хозяйству. Важное значение приобретает кредитование сельскохозяйственного производства. В этой связи особое место отводится формированию кредитных отношений и влиянию их на повышение эффективности сельскохозяйственного производства, что обусловливает актуальность темы исследования.
Степень изученности проблемы. Весомый вклад в исследование кредитных отношений внесли зарубежные ученые: К. Маркс, Дж. Кейнс, Д. Рикардо, А. Смит, Я.А. Шумпетер, Э.Д. Долан.
Проблемы формирования кредитных отношений нашли отражение в научных работах отечественных авторов: М.С. Атласа, Ю.П. Авдиянца, Г.В. Беспахотного, Н.Д. Барковского, Г.Ф. Белоусенко, Б. Г. Болдырева, Л.К. Вороновой, B.C. Геращенко, М.А. Гуриной, В.А. Добрынина, А. Емельянова, И.Б. Загайтова, В.А. Зайденварга, Э.А. Зелгалвиса, П.В. Ковель, М.М. Коробейникова, З.А. Круш, О.И. Лаврушина, В.В. Лаврова, М.А. Лишинского, В.В. Милосердова, А.С. Миндрина, О.А. Молчановой, В.И. Назаренко, С.А. Никитина, А.Г. Папцова, М.А. Песселя, М.З. Пизенгольца, Л.В. Поповой, В.Г. Садкова, Г.В. Савицкой, В.Т. Смирнова, В.А. Свободина,
E.B. Серовой, И.Г. Ушачева, И.Ф. Хицкова, Г.А. Шварца, Ю.Л. Шора, М.М. Ямпольского и других ученых.
Однако эта тема не исследована полностью, данный вопрос требует всестороннего изучения с учётом сложившейся в стране экономической ситуации, а также с учётом того, что многие аспекты осуществления сельскохозяйственного кредитования, его отдельные элементы не получили надлежащего урегулирования. Значимость проблемы определяется не только постоянным увеличением объема кредитных средств, предоставляемых кредитными организациями сельскохозяйственным предприятиям, но и эффективным их использованием.
Цель и задачи исследования. Цель исследования заключается в разработке теоретико-методических и практических рекомендаций по формированию кредитных отношений и влиянию их на повышение эффективности сельскохозяйственного производства.
Реализация поставленной цели исследования выдвинула необходимость решения следующих задач:
уточнить категориальный и терминологический аппарат исследуемой проблемы с позиции экономического содержания, сущности, функции и роли кредитных отношений в экономике сельскохозяйственных предприятий;
обобщить на основе отечественного и зарубежного опыта основные механизмы формирования кредитных отношений и влияние их на повышение эффективности сельскохозяйственного производства;
проанализировать тенденции развития кредитования и дать оценку влияния кредитных средств на эффективность сельскохозяйственного производства;
предложить расчеты оценки формирования кредитных отношений и влияния их на повышение эффективности сельскохозяйственного производства;
обосновать экономические взаимоотношения кредитных организаций с сельскохозяйственными предприятиями и их влияние на эффективное развитие экономики сельскохозяйственного производства;
разработать практические рекомендации по повышению эффективности кредитования сельскохозяйственного производства.
Объектом исследования являются кредитные организации и сельскохозяйственные предприятия всех форм собственности и хозяйствования в региональном агропромышленном комплексе.
Предметом исследования являются кредитные отношения, возникающие в процессе заимствования средств сельскохозяйственными предприятиями у кредитных организаций и влияние их на повышение эффективности сельскохозяйственного производства.
Область исследования. Исследование соответствует пп. 9.3. Развитие инфраструктуры кредитных отношений современных кредитных инструментов, форм и методов кредитования, 9.7. Эволюция кредитных отношений; закономерности и современные тенденции их развития, взаимодействие кредита с денежным оборотом, финансами, финансовым рынком, усиление влияния кредита на производство и реализацию общественного продукта специальности 08.00.10 -Финансы, денежное обращение и кредит паспорта специальностей ВАК (экономические науки).
Теоретической и методологической основой исследования являются фундаментальные экономические законы и категории, научные концепции и разработки, изложенные в трудах отечественных и зарубежных ученых-экономистов, рекомендации научно-исследовательских учреждений по проблемам функционирования, регулирования, развития и формирования кредитных отношений, нормативные и законодательные акты, материалы научно-практических семинаров и конференций.
В диссертационной работе использовались следующие методы научных исследований: системный анализ и синтез, абстрактно-логический, расчетно-конструктивный, монографический, экономико-статистический, экономико-математическое моделирование. Для обработки исходной информации использовались программные прикладные продукты, в т.ч. «Excel», «Statistica 7.0» и «SPSS».
Информационно-эмпирическую базу исследования составили материалы Федеральной службы Государственной статистики Российской Федерации и Орловской области, Департамента сельского хозяйства Орловской области, бухгалтерские годовые отчеты, а также материалы, опубликованные в научных изданиях, периодической и справочной литературе, ресурсы сети «Интернет».
Научная новизна диссертационного исследования заключается в разработке и научном обосновании теоретико-методических положений и практических рекомендаций по формированию кредитных отношений и влиянии их на повышение эффективности сельскохозяйственного производства через лизинг и земельно-ипотечное кредитование.
Научная новизна подтверждается следующими научными результатами, выносимыми на защиту:
- определена экономическая природа кредитных отношений, которые являются объективной потребностью современной экономики, это не только отношения предоставления временно свободных денежных средств заемщику на определенных условиях, но и влияние на повышение эффективности их деятельности (п. 9.7 паспорта специальности 08.00.10);
- уточнены и проанализированы тенденции кредитования сельскохозяйст
венных предприятий и влияния их на эффективное функционирование
сельскохозяйственного производства (п. 9.7 паспорта специальности 08.00.10);
- предложены расчеты оценки формирования кредитных отношений и
влияния их на повышение эффективности сельскохозяйственного производства.
Эффективность кредитных вложений необходимо рассматривать в тесной связи с
эффективностью сельскохозяйственного производства (п. 9.3 паспорта специаль
ности 08.00.10);
обосновано совершенствование экономических взаимоотношений кредитных организаций с сельскохозяйственными предприятиями и их влияние на эффективное развитие экономики сельскохозяйственного производства, в связи с этим в современных условиях особое значение приобретает оценка финансового состояния сельскохозяйственного производства (п. 9.3 паспорта специальности 08.00.10);
разработаны практические рекомендации по повышению эффективности кредитования сельскохозяйственного производства через лизинг и земельно-ипотечное кредитование (п. 9.3 паспорта специальности 08.00.10).
Теоретическая значимость результатов исследования заключается в том, что они определяют кредитные отношения в экономической науке, развивают и конкретизируют научно-теоретическое положение и методические основы формирования кредитных отношений. Разработки, выполненные автором, представляют комплексное решение научной задачи по формированию кредитных отношений и влиянию их на повышение эффективности сельскохозяйственного производства.
Практическая значимость результатов исследования заключается в том, что сформулированные в работе выводы, предложения и рекомендации носят научно-методический характер и могут быть использованы органами управления АПК Орловской области и других регионов страны, а также кредитными организациями и сельскохозяйственными предприятиями различных организационно-правовых форм хозяйствования в практической деятельности при принятии экономических решений, направленных на повышение их эффективной деятельности.
Отдельные положения диссертации могут найти практическое применение в учебном процессе в рамках преподавания дисциплин «Финансы и кредит», «Экономический анализ», «Экономика предприятий» и др. Непосредственно практическая значимость данной работы состоит в том, что ее положения определяют формирование кредитных отношений и влияние их на повышение эффективности сельскохозяйственного производства и дают обоснованное направление решения ряда практических задач на уровне кредитных организаций и сельскохозяйственных предприятий.
Результаты исследования использованы Правительством Орловской области для разработки мероприятий по активизации кредитных отношений между кредитными организациями и сельскохозяйственными предприятиями в Орловской области.
Апробация и внедрение результатов исследования. Основные положения и результаты диссертационного исследования обсуждались и получили положительную оценку на научно-практических конференциях молодых ученых, в том числе: международной научно-практической конференции «Проблемы развития современного общества: экономика, социология, философия, право» (г.Саратов, 2010), Всероссийской научно-практической конференции «Актуальные вопросы социально-экономического развития регионов» (г.Великий Новгород, 2010), Всероссийской научно-практической конференции «Проблемы развития предприятий: теория и практика» (г.Пенза, 2010), международной научно-практической конференции «Проблемы и перспективы развития сельского хозяйства России» (г.Саратов, 2010), на заседаниях кафедры «Финансы и кредит» ОГАУ, на многих сельскохозяйственных предприятиях Орловской области, Ученом Совете Департамента сельского хозяйства Орловской области.
Основные положения работы проходили апробацию и внедрение в сельскохозяйственных предприятиях Орловской области. Разработанные в диссертационном исследовании предложения одобрены и приняты к использованию Департаментом сельского хозяйства и кредитными организациями Орловской области.
Публикации результатов исследования. Основные положения и научные результаты диссертации изложены в 17 научных статьях, общим объемом 5,28 п.л., в том числе - 3 журналах, входящих в перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий, рекомендованных ВАК министерства образования и науки РФ.
Структура и объем работы отражает логику и порядок решения поставленных задач. Диссертация состоит из введения, трех глав, выводов и предложений, библиографического списка, включающего 232 наименования. Работа изложена на 181 странице, содержит 53 таблицы, 8 рисунков и 8 приложений.
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