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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Особенности расследования изготовления или сбыта поддельных денег или ценных бумаг :по материалам Южного Федерального округа"
Актуальность темы исследования. Происходящие в России социально-экономические преобразования привели к резкому скачку преступности, в том числе и специализирующейся на изготовлении или сбыте поддельных денег или ценных бумаг. Масштабы распространения данного преступления представляют собой реальную угрозу нормальному функционированию кредитно-денежной системы нашего государства. Поэтому проблема борьбы с изготовлением или сбытом поддельных денег или ценных бумаг становится в последние годы все более актуальной.
Анализ уголовной статистики свидетельствует о повсеместном росте преступных посягательств, связанных с изготовлением или сбытом поддельных денег или ценных бумаг. За последние пять лет только в Южном Федеральном округе их количество увеличилось почти в 4 раза -с 1432 в 2002 г. до 5372 - в 2006 г. В целом по России эти показатели составляют соответственно 23581 в 2002 г. и 59805 в 2006 г. Общероссийский прирост количества указанных преступлений в 2006 году составил 35,6 %, в Южном Федеральном округе РФ - 32,5 %.
По количеству выявленных преступлений в 2006 году Южный Федеральный округ стоит на пятом месте, уступая Центральному, Северозападному, Уральскому и Приволжскому округам. Только в первом полугодии 2006 года в субъектах ЮФО изъято поддельных денег Банка России на сумму 1 млн. 797 тыс. 805 рублей, иностранной валюты на общую сумму 316 тыс. 700 долларов США. Если в 2002 году размер причиненного ущерба от изготовления или сбыта поддельных денег или ценных бумаг, совершенных на территории ЮФО, составлял 12983 тыс. рублей, то в 2005 году этот ущерб составил уже 565444 тыс. рублей.
Выявление указанных преступлений во многом осложняется наличием у преступников современной копировально-множительной и компьютерной техники, не требующей специальных умений и навыков. Её доступность и распространенность значительно упрощает процесс производства поддельных денег и ценных бумаг, что дает возможность преступникамизготавливать их в большом количестве с высоким качеством и степенью сходности с подлинными купюрами. Это обстоятельство обусловило возрастающий интерес со стороны криминальных структур и организованной преступности к изготовлению или сбыту под дельных денег или ценных бумаг как средству обогащения.
Практика свидетельствует о массовом сосредоточении в Южном Федеральном округе (преимущественно республиках Дагестан, Чечня, Ингушетия) этнических преступных групп, специализирующихся на изготовлении и оптовом сбыте высококачественных поддельных билетов Центрального банка России и долларов США, которые курьерами вывозятся в различные регионы страны. Особое место занимают преступления, связанные со сбытом поддельных ценных бумаг. Несмотря на то, что в числе всех выявленных преступлений по ст. 186 УК РФ они занимают незначительную часть (1 %), все же могут причинить значительный экономический ущерб государству.
На фоне тенденции увеличения количества преступлений указанной категории довольно низкой остается их раскрываемость. Так, в 2006 году на территории Южного Федерального округа процент раскрываемости фальшивомонетничества составил 12, 6 %. Так, из 5372 зарегистрированных на территории ЮФО за 2006 год преступлений по ст. 186 УК РФ, в суд направлено только 678,368 лиц привлечено к уголовной ответственности.
Сложившаяся ситуация обусловлена рядом причин, к числу которых относится недостаточная разработанность методики расследования изготовления или сбыта поддельных денег или ценных бумаг. Проведенное исследование показало, что практические работники сталкиваются с определенными трудностями при проведении отдельных следственных действий, назначении и производстве судебных экспертиз по делам данной категории. В процессе опроса более 50 % респондентов указали на недостаточное количество специальной литературы и справочных материалов, касающихся расследования фальшивомонетничества, большинство экспертов отметили необходимость повышения уровня технической оснащенности экспертно-криминалистических подразделений.
Указанные обстоятельства предопределили выбор темы исследования, ее актуальность, теоретическую и практическую значимость.
Степень научной разработанности темы исследования. Вопросам уголовно-правовой характеристики изготовления или сбыта поддельных денег или ценных бумаг посвящены работы СЛ. Бессчасного, В.А. Сергеева, A.B. Петрянина, А.Н. Ватутина и других авторов.
Среди ученых-криминалистов, рассматривающих некоторые аспекты борьбы с фальшивомонетничеством, следует особо выделить работы Ю.В. Александровой, Т.П. Бирюковой, В.В. Бирюкова, Б.С. Болотского,
A.Р. Гильмутдинова, В.Д. Грабовского, Е.И. Климовой, В.Д. Ларичева,
B.П. Лютова, Л.С. Митричева, И.Л. Николаевой, Е.В. Старикова, Е.П. Фирсова, Л.А. Чередниченко, С.Б. Шашкина и др.
Вопросам расследования фальшивомонетничества посвящены диссертационные исследования последнего десятилетия. Среди них следует отметить диссертацию С.Н. Головко (1998 г.), посвященную организационно-методическим основам раскрытия и расследования фальшивомонетничества, диссертацию Д.В. Пузанкова (2000 г.), в которой исследуются вопросы технико-криминалистического обеспечения расследования и предупреждения фальшивомонетничества, диссертационное исследование А.И. Гаевого (2001 г.), посвященное первоначальному этапу расследования преступлений, связанных с фальшивомонетничеством, а также диссертацию К.А. Кочетова (2006 г.), в которой автор уделил внимание теоретическим и практическим проблемам расследования фальшивомонетничества.
Однако, несмотря на значительный вклад указанных ученых в решение названной проблемы, многие вопросы, связанные с методикой расследования изготовления или сбыта поддельных денег или ценных бумаг, а также предупреждения указанной категории преступлений остаются мало изученными и требующими дополнительных исследований.
Целью диссертационного исследования является выявление на основе изучения судебной и следственной практики основных проблем, возникающих при расследовании изготовления или сбыта поддельных денег или ценных бумаг, выработка конкретных предложений по совершенствованию методики расследования указанного преступления.
Для достижения названной цели были поставлены следующие задачи:
- изучение нормативной, монографической литературы, посвященной различным аспектам борьбы с указанной категорией преступлений;
- обобщение следственной и судебной практики в сфере расследования изготовления или сбыта под дельных денег или ценных бумаг;
- анализ и разработка элементов криминалистической характеристики изготовления или сбыта под дельных денег или ценных бумаг;
- определение содержания категории «способ преступления» применительно к фальшивомонетничеству и его значения для полного и всестороннего расследования преступления;
- установление типичных следственных ситуаций по делам об изготовлении или сбыте поддельных денег или ценных бумаг, определение алгоритма действий следователя по каждой из них;
- выработка рекомендаций по совершенствованию тактики проведения первоначальных следственных действий по делам указанной категории;
- выявление типичных следственных ситуаций последующего этапа расследования и особенностей проведения следственных действий на данном этапе;
- установление тактических особенностей назначения и производства судебных экспертиз при расследовании фальшивомонетничества; определение основных направлений предупреждения фальшивомонетничества;
- выработка конкретных предложений по совершенствованию методики расследования указанного преступления.
Объектом исследования являются преступная деятельность, связанная с изготовлением им сбытом поддельных денег или ценных бумаг, а также деятельность правоохранительных органов на всех этапах расследования данной категории преступлений.
Предметом исследования являются объективные закономерности возникновения информации о преступной деятельности по изготовлению, сбыту поддельных денег или ценных бумаг, а также основанные на познании этих закономерностей особенности организации и осуществления расследования данного преступления.
Методология и методика исследования. Методологическую основу исследования составили положения материалистической диалектики, система общенаучных и частнонаучных методов познания, а именно исторический, системно-структурный, логико-юридический, сравнительно-правовой, статистический, обобщение следственной и судебной практики.
Нормативную базу исследования составили международно-правовые акты, Конституция Российской Федерации, действующее уголовное, уголовно-процессуальное, гражданское законодательство, подзаконные (межведомственные и ведомственные) нормативно-правовые акты, регулирующие общественные отношения в сфере кредитно-финансовой системы Российской Федерации, а также деятельность правоохранительных органов по раскрытию, расследованию и предупреждению рассматриваемых преступлений.
Теоретическую основу исследования составили научные труды по криминалистике, уголовному и уголовно-процессуальному праву, криминологии, психологии: Т.В. Аверьяновой, ОЛ. Баева, P.C. Белкина, А.Н. Васильева, И.А. Возгрина, А.Ф. Волынского, Т.С. Волчецкой, В.Д. Грабовского, Г. Гросса, Г.А. Густова, ЛЛ. Драпкина, Г.Г. Зуйкова, С.И. Коновалова, О.Н.Коршуновой, В.П. Ларичева, И.М. Лузпша, Л.С. Митричева, В.А. Образцова, A.C. Подшибякина, Л.И. Полтавцевой, ДБ. Пузанкова, Е.Р. Российской, H.A. Селиванова, Л.А. Сергеева, A.A. Степанова, В.Г. Танасевича, А.Г. Филиппова, С.Б. Шашкина, И.Н. Якимова, Н.П. Яблокова и других ученых. По проблеме диссертационного исследования изучены и обобщены материалы научно-практических и научно-теоретических конференций, периодической научной печати.
Эмпирическая база исследования представлена результатами конкретно социологических исследований, проведенных автором, а именно опросом более
70 следователей ОВД, СУ г. Ростова-на-Дону, ГСУ Ростовской области, более 60 экспертов ОВД, ЭКЦ ГУВД РО. В процессе исследования диссертантом изучено более 100 уголовных дел указанной категории, расследованных судами Ростовской области, Краснодарского края, республики Дагестан, Карачаево-Черкесской республики в период с 1996 по 2006 гг., более 50 уголовных дел, прекращенных по п. 3 ст. 195 УПК РСФСР и п. 1 ст. 208 УПК РФ, более 120 заключений экспертиз и предварительных исследований. Кроме того, использовался личный опыт следственной работы автора, а также анализировались результаты эмпирических исследований, проведенных другими авторами.
В работе над диссертацией автором были использованы статистические данные по раскрытию и расследований изготовления или сбыта поддельных денег или ценных бумаг Главного информационно-аналитического центра МВД России за период с 1996 по 2006 гг.; данные Судебного Департамента при Верховном Суде РФ в Ростовской области.
Научная новизна диссертации определяется тем, что на основе системного подхода к рассматриваемому вопросу, с учетом имеющихся в криминалистике научных трудов, посвященных различным аспектам борьбы с изготовлением или сбытом поддельных денег или ценных бумаг, обновленного уголовного и уголовно-процессуального законодательства, выполнено комплексное исследование теоретических и практических проблем расследования уголовных дел данной категории. Элементом научной новизны является также формирование методики расследования изготовления или сбыта поддельных денег или ценных бумаг с учетом специфических для Южного Федерального округа современных тенденций преступности. Проведенное исследование позволило автору выработать ряд конкретных предложений по совершенствованию методики расследования изготовления или сбыта поддельных денег или ценных бумаг. Определены основные направления работы правоохранительных органов по предупреждению фальшивомонетничества.
Основные положения, выносимые на защиту:
1. Уточнена криминалистическая характеристика изготовления или сбыта поддельных денег или ценных бумаг, элементами которой являются: характеристика исходной информации о преступлении; характеристика обстановки изготовления или сбыта поддельных денег или ценных бумаг; характеристика предмета преступного посягательства; данные о способе преступления как единстве действий по подготовке к преступлению, собственно совершению преступления и сокрытию следов преступления; механизм следообразования; характеристика криминалистически значимых черт личности субъектов рассматриваемого преступления (организаторов, изготовителей, сбытчиков); характеристика обстоятельств, способствовавших совершению преступления.
2. Определено понятие способа изготовления поддельных денежных знаков (ценных бумаг), как системы объективно взаимосвязанных между собой приемов, методов, средств, объединенных общим умыслом и используемых для изготовления поддельных денежных знаков или ценных бумаг в целях их дальнейшего сбыта.
3. Предложена классификация основных способов изготовления поддельных денег и ценных бумаг, определены идентификационные признаки, позволяющие судить о применении преступниками того или иного способа подделки.
4. Определены типичные следственные ситуации, складывающиеся на первоначальном этапе расследования фальшивомонетничества, а также предложен алгоритм действий следователя и иных представителей органа расследования по каждой из них.
5. Разработаны криминалистические рекомендации по совершенствованию тактики производства осмотра места происшествия, обыска, выемки и иных следственных действий при расследовании изготовления или сбыта поддельных денег или ценных бумаг.
6. Сформулирован вывод о недостаточной востребованности освидетельствования как следственного действия в процессе доказывания преступлений, предусмотренных ст. 186 УК РФ. Разработаны рекомендации, направленные на активизацию доказательственного потенциала освидетельствования при расследовании указанной категории преступлений.
7. Разработана типология свидетелей по делам об изготовлении или сбыте поддельных денег или ценных бумаг, определен предмет допроса в отношении каждой категории свидетелей.
8. Уточнен перечень вопросов, выносимых на разрешение эксперта при назначении технико-криминалистической экспертизы документов и иных экспертиз.
9. Сформулированы следственные ситуации последующего этапа расследования изготовления или сбыта поддельных денег или ценных бумаг, определен алгоритм действий следователя по каждой из них.
10. С использованием ситуационного подхода разработаны рекомендации по оптимизации допроса обвиняемого, в том числе и в условиях оказания им противодействия расследованию.
11. Определены основные направления предупреждения фальшивомонетничества.
Теоретическая и практическая значимость исследования состоит в том, что в нем обобщены результаты предыдущих исследований в рассматриваемой области, а также решены ранее не исследованные теоретические и практические проблемы, возникающие при расследовании изготовления или сбыта поддельных денег или ценных бумаг.
Сформулированные на основе изученного материала и в процессе опроса практических работников рекомендации и предложения могут быть использованы следственными органами и оперативными подразделениями в практической деятельности при расследовании фальшивомонетничества.
Также результаты исследования могут быть использованы в научно-исследовательской работе при дальнейшем изучении проблем, связанных с расследованием фальшивомонетничества, в учебном процессе при преподавании курса криминалистики, спецкурсов по расследованию отдельных видов преступлений, а также в системе повышения квалификации следователей и оперативных работников.
Апробация результатов исследования. Основные положения и выводы, выработанные в ходе проведенного диссертационного исследования, нашли отражение в 8 опубликованных научных статьях, в выступлениях на всероссийских научно-практических конференциях. Результаты исследования прошли апробацию в результате обсуждения на кафедре криминалистики Ростовского юридического института МВД РФ и внедрены в учебный процесс, а также в правоприменительную деятельность следственных и оперативных подразделений органов внутренних дел ГУВД Ростовской области и МВД Карачаево-Черкесской Республики.
Структура и содержание работы. Диссертация состоит из введения, трех глав, объединяющих 7 параграфов, заключения, литературы и приложений. Материалы исследования и приложения иллюстрированы таблицами и диаграммами.
Заключение диссертации по теме "Уголовный процесс; криминалистика и судебная экспертиза; оперативно-розыскная деятельность", Осяк, Валентина Владимировна
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Проведенное нами исследование позволило сформулировать ряд выводов и предложений, касающихся повышения качества расследования изготовления или сбыта поддельных денег или ценных бумаг.
Проанализировав различные подходы к определению криминалистической характеристики преступления, и изучив мнения ведущих ученых по этому вопросу, мы сформулировали определение криминалистической характеристики следующим образом: Криминалистическая характеристика преступлений представляет собой научно обоснованную систему закономерно повторяющейся, криминалистически значимой информации о наиболее типичных признаках преступления, являющейся важнейшим источником организации и осуществления его всестороннего, полного, объективного и быстрого раскрытия, расследования и предупреждения.
К наиболее важным элементам криминалистической характеристики изготовления или сбыта поддельных денег или ценных бумаг относятся следующие: характеристика исходной информации о преступлении; обстановка изготовления или сбыта поддельных денег или ценных бумаг; предмет преступного посягательства; данные о способе преступления как единстве действий по подготовке к преступлению, собственно совершению преступления и сокрытию следов преступления; механизм следообразования; характеристика криминалистически значимых черт личности субъекта рассматриваемого преступления (организаторов, изготовителей, сбытчиков); обстоятельства, способствующие совершению преступления.
Проанализировав судебную и следственную практику, мы определили, что в большинстве случаев сбыт поддельных денежных знаков производился в торговых точках, магазинах (44 %), на рынках, оптовых базах, складах (31 %), в обменных пунктах объектов кредитно-банковской системы (6 %), на АЗС (5 %), объектах игорного бизнеса (5 %), аптеках (4 %), в сфере бытового обслуживания населения (гостиница, база отдыха, кафе и др. - 3 %), реже местом сбыта поддельных денег или ценных бумаг выступали транспортные средства (2 %).
Время сбыта поддельных денег или ценных бумаг зависит от таких факторов, как качество подделок, их количество, место сбыта фальшивых денежных знаков (ценных бумаг) и т.д. Так, например, при реализации поддельных денег относительно невысокого качества преступниками, как правило, используется темное время суток, когда определение подлинности банкноты весьма затруднительно. Подделки же более высокого качества сбываются в любое время суток.
Выбор преступником в качестве предмета преступного посягательства определенных денежных знаков или ценных бумаг несет в себе информационное значение, поскольку позволяет судить о его преступной направленности, о профессиональных, возрастных и иных свойствах преступника, помогает следователю в выдвижении версий о личности изготовителей, сбытчиков и организаторов рассматриваемого преступления. Анализ данных статистики свидетельствует о резком увеличении фактов сбыта поддельных денежных знаков в национальной валюте, доля возбужденных уголовных дел по которым возросла с 27,9 % в 2000 году до 95 % в 2006 году. Общая стабилизация в экономике вызвала укрепление национальной валюты, что в свою очередь повлияло на возросший интерес преступников к изготовлению и сбыту поддельных рублей.
Анализируя криминалистически значимые черты личности субъектов рассматриваемого преступления, мы отметили, что в 2006 году из 678 раскрытых преступлений, связанных с изготовлением или сбытом поддельных денег или ценных бумаг, совершенных на территории Южного Федерального округа, 48 (7,1 %) приходится на группу лиц либо группу лиц по предварительному сговору, 176 преступлений совершены организованной преступной группой либо преступным сообществом, что составляет 26 % от общего числа преступлений, направленных в суд, причем на первом месте стоит Ростовская область, в которой из 204 преступлений, направленных в суд, 100 совершены организованной преступной группой либо преступным сообществом (49 %).
Анализ социально-демографических данных лиц, осужденных за изготовление или сбыт поддельных денег или ценных бумаг, позволил сделать вывод о том, что, как правило, указанное преступление совершается мужчинами в возрасте от 30 до 49 лет, ранее не судимыми и не имеющими постоянного места работы, являющимися местными жителями и имеющими среднее либо среднее специальное образование.
Относительно содержания способа преступления нам импонирует мнение А.Н. Колесниченко, В.Е. Коноваловой, которые определили способ преступления как образ действий преступника, выражающийся в определенной взаимосвязанной системе операций и приемов подготовки, совершения и сокрытия преступления. Способ совершенияфальшивомонетничества в большинстве случаев является полноструктурным, т.е. включает действия по подготовке, совершению и сокрытию преступных деяний. Исходя из этого раскрыто содержание подготовительных действий преступников к фальшивомонетничеству и рассмотрены основные способы сокрытия следов указанного преступления.
Под способом изготовления поддельных денежных знаков (ценных бумаг) мы определили систему объективно взаимосвязанных между собой приемов, методов, средств, объединенных общим умыслом и используемых для изготовления поддельных денежных знаков или ценных бумаг в целях их дальнейшего сбыта. Также нами рассмотрены основные способы изготовления и сбыта поддельных денег и ценных бумаг, определены идентификационные признаки, позволяющие судить о применении преступниками того или иного способа подделки.
Данные о способе преступления необходимы следователю для выдвижения версий о круге лиц, участвующих в фальшивомонетничестве, их личностных характеристиках, профессиональных навыках, для своевременного проведения отдельных следственных действий, а также для принятия мер к предупреждению данного вида преступления.
Одним из важнейших факторов, обеспечивающих успешное расследование уголовных дел, связанных с изготовлением или сбытом поддельных денег или ценных бумаг, является их своевременное возбуждение. В случае сомнения в подлинности денежной купюры уголовное дело возбуждается только после проведения предварительного исследования в экспертно-криминалистическом отделе ОВД. В этой связи нам импонирует мнение ученых и практиков, которые предлагают закрепить в УПК РФ возможность проведения экспертизы до возбуждения уголовного дела. Это позволило бы уже на начальной стадии получить более детальную информацию о способе изготовления поддельных купюр (ценных бумаг), оборудовании, материалах, которые использовались при совершении преступления. Опрос практических работников показал, что 50 % следователей и 34 % экспертов поддерживают предложение ученых и практиков закрепить в УПК РФ возможность проведения экспертизы по некоторым категориям дел (в частности по ст. 186 УК РФ) до возбуждения уголовного дела, 28 % респондентов высказали по этому поводу отрицательную позицию.
Анализируя современную практику расследования преступлений, связанных с изготовлением или сбытом поддельных денег или ценных бумаг, мы пришли к выводу, что эффективность и результативность различных следственных действий, направленных на обнаружение и фиксацию различных доказательств, обеспечивается именно участием специалиста.
Как известно, место происшествия является важнейшим источником информации о механизме подготовки, совершения и сокрытия преступления. Во избежание невосполнимой утраты следов и других вещественных доказательств по делу осмотр места происшествия должен проводиться незамедлительно. Однако анализ уголовных дел данной категории показал, что осмотр места происшествия производится недостаточно часто, что, на наш взгляд, вряд ли обоснованно. Осмотр места происшествия осуществлялся лишь в 57 % изученных нами уголовных дел, направленных в суд. Гораздо чаще данное следственное действие проводится по неочевидным преступлениям в ситуациях, когда поддельная купюра обнаруживается в кассе торговой организации, магазина, банка и иного учреждения и лицо, совершившее преступление, не установлено. Однако нам представляется, что осмотр места происшествия необходимо проводить и в случае задержания преступника с поличным, т.к. игнорирование такого важного следственного действия негативно отражается на качестве предварительного расследования и приводит к потере доказательственной информации.
Анализ следственной и судебной практики показал низкое качество протоколов осмотра места происшествия по делам данной категории. В частности, были отмечены ошибки, связанные с неполнотой отражения хода осмотра в целом, места расположения отдельных объектов и их признаков. Бывают случаи, когда в протоколах не упоминаются изъятые на месте происшествия объекты и следы преступного деяния, не указывается способ их изъятия и упаковки. Негативным моментом является также проведение осмотра места происшествия оперативными сотрудниками, что также снижает результативность данного следственного действия. Исследование показало, что лишь в 65 % случаев осмотр проводился следователем.
Нами предложена классификация свидетелей по указанной категории дел, определен круг вопросов, подлежащих выяснению по каждой категории допрашиваемых, указаны особенности допроса подозреваемого при расследовании изготовления или сбыта поддельных денег или ценных бумаг. При рассмотрении последующего этапа расследования фальшивомонетничества сформулированы тактические рекомендации по наиболее эффективному проведению допроса обвиняемого лица и иных следственных действий в зависимости от сложившейся на данном этапе расследования следственной ситуации.
При назначении технико-криминалистической экспертизы поддельных денежных знаков распространенной ошибкой является постановка вопроса о подлинности или поддельности денежных знаков и ценных бумаг. И это не единственная ошибка, которая допускается следователями при назначении экспертиз. В этой связи мы рассмотрели основные видыэкспертиз, назначаемых при расследовании фальшивомонетничества, сформулировали вопросы, которые рекомендуется ставить перед экспертом при назначении той или иной экспертизы, определили основные проблемы, с которыми сталкиваются следователи на данном этапе расследования.
В качестве одной из основных причин неэффективности борьбы правоохранительных органов с преступностью можно выделить не отвечающую современным требованиям профессиональную подготовку следователей, в результате чего они не имеют достаточных теоретических знаний и практического опыта расследования преступлений, связанных с изготовлением или сбытом поддельных денег или ценных бумаг.
Немаловажную роль в вопросах расследования, предупреждения и профилактики указанных преступлений играет наличие достаточного количества специальной литературы и справочных изданий для следователей, экспертов, специалистов и иных лиц. На отсутствие специальной литературы обратили внимание большинство респондентов. В этой связи необходимо постоянно повышать профессиональную подготовку следователей и экспертов путем проведения конференций, семинаров на различных уровнях. Важное место в совершенствовании методов борьбы с изготовлением или сбытом поддельных денег или ценных бумаг занимает международное сотрудничество государств в этой сфере.
В этой связи нами оценена положительная работа, проведенная государством в этом направлении. Так, например, экспертно-криминалистическими подразделениями на постоянной основе осуществляется информационное взаимодействие с Центральным банком России и подразделениями Гознака, занимающимися разработкой элементов защиты денежных билетов. В качестве положительного момента можно отметить проводимые на различных уровнях, в том числе и международном семинаров и конференций по вопросам борьбы с фальшивомонетничеством.
Для предупреждения преступлений, связанных с изготовлением или сбытом поддельных денег или ценных бумаг первостепенное значение играет уровень их защищенности. Поэтому одним из основных направлений предупреждения фальшивомонетничества, на наш взгляд, является постоянное внедрение новых элементов защиты денежных знаков и ценных бумаг, а также совершенствование специальных приборов по обнаружению подделок.
Кроме того, необходимо оснащать техническими средствами распознавания поддельных денежных знаков все учреждения, принимающие от граждан денежную наличность. Установка технических средств позволит выявлять поддельные денежные знаки на начальной стадии их введения в оборот и своевременно задерживать преступников. В этой связи мы выступаем с предложением регламентировать на законодательном уровне необходимость оборудовать все учреждения, предприятия, организации, осуществляющие расчетно-кассовые операции, приборами тестирования подлинных денежных знаков, установить специальные нормы, предусматривающие ответственность за несоблюдение такого требования.
Быстрое, полное, всестороннее раскрытие и расследование рассматриваемой категории преступлений невозможно без согласованных совместных действий следователя с сотрудниками ОБЭП, органами дознания и иными службами на всех этапах расследования названных преступлений. Поэтому, эффективным, на наш взгляд, будет создание постоянно действующих следственно-оперативных групп, специализирующихся на расследовании изготовления или сбыта поддельных денег или ценных бумаг, в состав которых должны входить следователь (или группа следователей), сотрудники органа дознания, эксперты-криминалисты, специалисты и иные лица. Кроме того, результаты опроса следователей различных ведомств показали, что 67 % респондентов считают необходимым специализацию следователей на расследовании изготовления или сбыта поддельных денег или ценных бумаг.
Не менее важным моментом предупреждения изготовления или сбыта поддельных денег (ценных бумаг) является разъяснительная работа с населением. Используя периодическую печать и иные средства массовой информации необходимо информировать всех лиц, имеющих дело с оборотом денег и ценных бумаг, о защитных средствах подлинных денежных знаков, способах выявления подделок, а также разъяснять им, какие меры необходимо предпринимать в случае обнаружения фальшивок. Указанные меры позволят выявлять факты фальшивомонетничества на ранних стадиях.
Таким образом, в целях успешной борьбы с изготовлением или сбытом поддельных денег или ценных бумаг необходимо использовать весь комплекс профилактических мер, постоянно изучать опыт других государств и укреплять международное сотрудничество в этой области.
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