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ВСТУП
Актуальність теми. Спорудження високих великопрольотних одно​поверхових будівель викликає зацікавленість не тільки в Україні але і на світо​вому ринку. Зведення таких будівель ускладнене специфікою монтажу покриттів через склад​ність вико​нан​ня робіт на висоті, підвищеною трудо​місткістю, вимогами високої точно​сті, на​дій​​ності та безпечних методів роботи. В світовій практиці такий монтаж покрит​тів, як правило, повної заводської готовності, заз​вичай здій​cнюється “безкра​новими мето​дами” - шляхом нако​чу​вання чи підрощу​вання, іноді при допу​стимих для підні​мання технологічних параметрів  покриття  можуть викори​сто​вуватися кра​но​ві ме​то​ди. В останньому випадку знижу​ється точ​ність монтажу вна​слідок гнуч​кого зв’язку монтаж​ного засобу з покриттям, а також підвищу​ється небезпека його роз​хи​ту​вання від дії при​род​них чинників. 

       Досвід виконання монтажних робіт при влаш​туванні велико​розмірних покриттів показує, що їх трудомісткість в загальному обсязі  споруд​жен​ня цих об’єктів скла​дає 30-40 %, а в стис​нених і складних виробничих інже​нерно-геологі​чних умовах цей відсо​ток може сягати і більше ніж 50 % [4-6, 48-51].
      Аналіз основних методів монтажу показав, що вирішити низку проблем можна шляхом удос​​кона​лення і розробки ефективної технології велико​блочного монтажу вели​ко​розмірних покриттів із застосуванням системи цикліч​ного (кро​куючого) їхнього під​йому з одночас​ним зведенням опорних елементів.

     Спорудження виробничих корпусів великих розмірів із площею більше  30 - 50 тис. м2 показує, що при будівництві цих об'єктів найбільш значущим стає мон​таж конструкцій покриттів з масою більше технічної можливості  парамет​рів одного, двох чи більше кранів, які на час аналізу методів і технології мон​та​жу використовувалися в будівництві. В цьому випадку до​ціль​ніше застосо​вувати методи з використанням стрічкових крокових під​йом​ників або різні методи підрощування. Останні передбачають послідовне приєднання нижче розташованих елементів до нижніх площин раніше змонтованих вище роз​ташо​ваних конструкцій. Обов’язковою умовою при цьому є підйом (пере​важно примусовий, який виконується виштовхуванням або підтягуванням) і тимчасове утримання і закріплення змонтованої частини чи усього перекриття.

       Таким чином, особливу значимість набуває питання обґрунтування, удос​ко​на​лення і розробки ефективних методів та технологій піднімання  велико​роз​мірних пок​риттів із застосуванням різних гідродом​кратних систем, які спро​можні піднімати ці конструкції на значну висоту. Організаційно-техно​ло​гічні рішення останніх умов маловідомі і, практично, процес піднімання на висоту більше ніж 25-30 м не роз​глядався.

        Значний вклад в розвиток цього напрямку було внесено вітчизняними вченими д.т.н., професорами – В. С. Баліцьким, Д. Ф. Гончаренком,                  О. М. Лівін​ським, В. І. Тор​​​​катюком, П. П. Фе​доренком, В. К.Черненком, к.т.н., професорами Г. С. Ні​ж​​ні​ковським, Е. Д. Косен​ковим, С. В. Коже​мя​кою; к.т.н., доцентами Н. І. Котлярем,  Г. М. Тонкачеєвим; виробничниками В. І. Ваку​ленком, Л. А. Колес​ніком, Н. П. Сит​ні​ком. Серед інозе​мних вчених слід відзначити Р. А. Гре​беніка, А. О. Саакяна, В. Д. Топ​​чія, Fidler K., Fliger K., L. Rоwinski та багато інших.
       Аналіз і узагальнення практичного досвіду і науково-дослідних робіт в області технології великоблочного монтажу покриттів, дозволяє зробити висно​вок, що незважаючи на широке коло виконаних досліджень, ще недо​с​тат​​ньо вивчені питання, які вимагають подальшого розгляду, а саме дослід​жен​ня умов і факторів, що впливають на вибір раціональної технології і мето​дів мон​та​жу великорозмірних покриттів повної завод​ської готов​ності, особ​ливо розробки наукових положень, на яких будується фунда​мент подаль​шого розвитку технології великоблочного монтажу. Це дозво​лить в подаль​шому вико​нувати формування і вибір органі​зацій​но-техноло​гічних рі​шень, основ​ні параметри яких будуть більше відповідати існуючим виро​б​ничим умовам конкретного будівництва. 

        При цьому, удосконалення, обгрунтування та вибір організаційно-техно​ло​​гіч​них рішень монтажу великорозмір​них блоків покриттів масою 300 - 1000 і більше тон, дозволить значно скоротити вартість, термін і трудомісткість спо​рудження одноповерхових будинків і споруд за рахунок застосування в тех​нології їх піднімання методу підрощування в основу якого буде закладені два основних принципи: 

· перенос висотних – суто монтажних процесів в «заводські  умови», які бу​​дуть виконуватися при укрупненні покриттів на низьких підмостях в техно​ло​гічній зоні монтажу;

· застосування  нових гідродомкратних систем, які розміщуються на ого​лов​​ках колон і дозволяють циклічно виконувати підрощування пок​рит​тя на ви​сокі проектні відмітки і нарощування колон (або опорних конст​рукцій) забезпечуючи одночасно статичну стійкість будівлі і споруди.

        Дане положення приймається в якості робочої гіпотези, що дає змогу знайти вирішення в сучасних умовах актуальну проблемну задачу – розро​б​ку та обґрунтування основних положень технології піднімання пок​рит​тів під​ро​щуванням спеціальними гідродомкратними систе​мами на високі проектні відмітки з одночасним влаштуванням постійних опор​них конст​рукцій, що доз​волить знач​но скоротити трудомісткість, термін та вартість виконання робіт зі зве​​дення одноповерхових будівель і споруд, особливо при розташуванні покрит​тів на високих проектних відмітках.

       Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Робота відпо​відає концепції державної цільової соціально-еконо​мічної програми будівництва до​ступ​ного житла на 2009-2016 роки (Роз​по​ряд​ження КМ України від 5.11.2008 р. за №1406-р) і направлена на розвиток будівельної галузі  за раху​нок підвищення ефек​тивності будівельно-монтажних робіт. Напрямок досліджень відповідає і пла​нам прі​о​ри​тетних науково-дослідних роз​ро​бок, які виконуються на кафе​дрі технології буді​вельного виробництва Київського національного універси​тету будів​ництва і архі​тектури – розробка та удоскона​лення прогресивних техно​логій буді​вельного ви​ро​б​ни​цтва, що входять до паспорту спеціальності 05.23.08 «Технологія та орга​ні​за​ція про​ми​с​лового та цивільного будів​ництва».

       Мета і задачі дослідження. Метою роботи є підвищення ефективності зведення високих (25 і більше м) одноповерхових будинків і споруд з велико​роз​мірними покрит​тями масою 300 – 1000 і більше тон на проектні відмітки за рахунок розробки техно​ло​гії одночасного сукупного виконання монтажних процесів підйому покриття та нарощування постійних опорних конструкцій. Задачі досліджен​ня: 
· визначення сучасного стану та аналіз накопичених науково-дослідних роз​ро​бок і практичного досвіду з укрупнення і піднімання велико​роз​мір​них пок​риттів в тех​но​логічній зоні різними методами та способами монта​жу при застосуванні гід​ро​​домкратних систем, особливо, які розташовані на оголов​ках колон; 

· дослідження та обґрунтування методів монтажу велико​розмірних пок​рит​тів і визначення основних факторів, що впливають на специфіку цих робіт при їх укруп​​ненні і підніманні; 
· визначення теоретичних положень формування технології, методів і засо​бів механізації монтажу укрупнених у робочій зоні великорозмірних пок​рит​тів і вибір найбільш ефективних органі​заційно-техноло​гіч​них рі​шень; 

· створення нових способів і засобів, на базі яких необхідно розробити кон​ку​ренто​спро​можні і більш ефективні організаційно-технологічні рішення, з під​німання пок​риттів на проектні відмітки в сучасних умовах;

· розробка основних положень інженерної методики з формування і вибору техно​логії укрупнення і методів піднімання великорозмірних покриттів з одно​​часним влаш​​ту​ванням опор​них конструкцій на проектні відміт​ки ван​та​жо​підйомними крокуючими модулями;

· перевірка розроблених положень інженерної методики з фор​мування і ви​бору технології піднімання на високі проектні від​міт​ки укрупнених у робо​чій зоні покриттів шляхом моделювання і визначення перспективи розвит​ку і області засто​су​​вання найбільш ефективних рішень.

        Об`єктом дослідження приймаються одноповерхові об’єкти будів​ництва бу​дин​ків і споруд в яких використовуються великорозмірні покриття.

        Предметом дослідження виступають організаційно-технологічні рішен​ня те​х​​нології укрупнення і піднімання великорозмірних покриттів гідродом​крат​ни​ми сис​темами, проек​ти виконання робіт з монтажу та засоби механі​зації. 

Методи дослідження: збір та обробка інформації, екс​перт​ні оцінки і роз​становки пріоритетів; системно-структурний і статис​тичний аналіз і синтез тех​ні​ч​них рішень; групові відношення теорії множини і теорії ймовірності. Дос​лідна перевірка результатів дослідження та експери​мен​тальні моделю​ван​ня методів піднімання виконувались на діючих моделях в Київському наці​она​ль​​ному універ​ситеті будівництва і архітек​тури на кафедрі технології будівель​ного виробництва та при виконанні курсового і дипломного проектів.

Наукова новизна одержаних результатів: науково-теоретичне обґрун​ту​вання і роз​робка нової технології піднімання великорозмірних покриттів ма​сою 300 – 1000 і біль​ше тон на високі (25 і більше м) проектні відмітки шляхом одночасного суку​п​ного виконання монтажних процесів та влаш​ту​вання (шляхом наро​щуван​ня) постій​них опорних конст​рукцій із засто​су​​ван​ням запропонованих вантажо​підйомних кроку​ючих моду​лів, роз​мі​щених на оголовках колон. Це доз​воляє циклічно виконувати підро​щуван​ня пок​рит​тя, забез​печуючи експлуа​таційну статич​ну стій​кість будівлі і споруди. 

Особистий внесок здобувача: створена та теоретично і практично обґ​ру​н​​​​то​ва​на більш раціональна і удосконалена технологія піднімання велико​роз​мір​​них пок​рит​​​тів. 

До суттєвих наукових результатів належить те, що впер​ше: 
· визначені та обґрунтовані науково-теоретичні положення та особливості техно​логії піднімання великорозмірних покриттів з одночасним влашту​ванням постій​них опорних конструкцій на значну проектну висоту [84 – 85, 90 – 94, 96]; 
· розроблені основні положення методики з формування раціональних організа​цій​но-технологічних рішень, а також технологічні умови та пра​ви​ла виконан​ня робіт [ 95, 97];
· створений новий спосіб та розроблений новий засіб для технології під​німання велико​роз​мірних покриттів, на які отримані патенти України [54 - 56, 97 - 98]. 
Практичне значення одержаних результатів: значне скорочення трудо​міст​кості, терміну та вартості виконання робіт по зведенню одноповерхових будівель і спо​руд за рахунок впровадження нової технології піднімання вели​коро​змірних пок​рит​тів з одночасним влаштуванням постійних опор та розроб​ці обладнання (засобів) для її реалізації. Резу​льтати роботи були роз​глянуті: в профільних секціях Спіл​ки працівників буді​ве​льного комплексу України і прийняті як один із мож​ливих варіантів роз​ро​бок проектів і схем монтажу при спорудженні об’єктів промис​лового нап​рям​ку, в тому числі при проектуванні і буді​вництві споруд енергетичної та гір​ни​чо​-металургійної галузях; у Випробу​валь​ному центрі будівельних конст​рук​цій МОНмолодьспорту України для участі у тен​дер​​них розробках як альтерна​ти​в​ний варіант проекту виконання робіт при зведенні об’є​ктів промис​ло​​​во​го та тор​гі​вель​ного призначення; при виконанні курсового і дипломного проек​ту​вання [73 - 74].
Апробація роботи. Матеріали дисертації доповідались та отримали схва​лення на науково-практичних конференціях в Київському національному уні​вер​​​ситеті бу​дів​ництва і архітектури на підсекції «Технологія будівельного ви​роб​ництва» та кон​ференціях молодих вчених, аспірантів і студентів (2011-2012–5 доповідей); Донбаській наці​о​нальній академії будівництва і архі​тек​​тури (2010), Науково-прак​​тичній конфе​рен​ції Національної академії при​родо​охоронного и курортного будівництва м.Сім​феро​поль (2012), ІІ-й Між​на​род​ній науково-практичній кон​фе​рен​ції у Луцькому націо​наль​ному техніч​но​му уні​вер​ситеті (2012), Міжна​родній нау​​ко​во-технічній конфере​н​ції «Інно​ваційні техно​ло​гії в будів​ниц​тві» у Вінниць​кому націо​наль​ному технічно​му універ​ситеті (2012). 

Публікації. Основні результати дослідження опубліковані: у дев’яти наукових пра​цях, які входять до переліку затверд​женому ДАК МОНмолодь​спорту України, двох патентах Украї​ни, в тезах трьох доповідей наукової кон​фе​ренції молодих вче​них КНУБА та у двох учбо​​вих посібниках.
Структурно-логічна схема дисертаційної роботи приведена на рис. 01.
ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ

 У роботі вперше наведені науково-теоретичні та технологічні узагаль​нення та ви​рі​​ше​на актуальна задача великоблокового монтажу: технологія під​ні​мання вели​ко​​роз​​мі​р​​​них по​к​риттів з одночасним влаштуванням по​стій​них опор, на які во​ни мають тимчасово спиратися при виконан​ні циклу піднімання під час зупин​ки, а на остан​ній стадії, при досягненні проектних від​міток – оста​​​точно, за допо​могою спе​ціально роз​роб​лених вантажопідйомних крокуючих модулів (ВПКМ).

       В дисертації отримані наступні основні результати і зроблені висновки:

1.   Підтверджена наукова гіпотеза підвищення ефективності техно​ло​гічного про​цесу піднімання великорозмірних покриттів з повною заводською готовністю при спорудженні одно​по​верхових будівель за рахунок створення і роз​робки нових тех​​​но​логій на базі удосконалення існуючих гідродомкратних сис​тем, а саме, ВПКМ різних модифікацій в залеж​ності від маси блоку – 300-1000 т і більше при збіль​шен​ні висоти підні​мання. Це може знач​но скоротити до 20-30% варті​сть, тер​мін і трудо​місткість виконання монтажних робіт, включаю​чи в роз​рахунок і перене​сення верхо​лазних робіт на стенди і риш​тування, вста​новлені на низь​ких від​мітках в робо​чій зоні монтажу.

2.   Доведено, що спосіб монтажу покриття методом виштовхування дом​крат​​ними систе​мами з одночасним влаштуванням постійних опор має основну перевагу над існу​ю​​​чими методами зведення – монтаж виконується з одночас​ним влашту​ван​ням постійних опорних еле​ментів. При використанні такої технології піднімання велико​розмірних покриттів стій​кість і надійність будівлі збіль​шується, що покращує без​пеку вико​нан​ня робіт на будівельному май​данчику.

3.   Визначено, що піднімання покриттів методом підрощування дає можливість виключити з технології монтажу: процес утримання змонтованих частин споруди з усі​ма монтажними пристосуваннями у висячому положенні; неповне заванта​ження обладнання на проміжних етапах і повне – на останній фазі мон​тажу (коли потрібно втримувати масу всієї споруди); складність забез​печення при монтажі статичної стій​​кості і надійності всієї спо​руди, що пов'язано з утриманням всього покриття – дало змогу по новому підійти до технології великоблочного монтажу і направити дослідження на пошук, фор​му​вання і розробку нових конструктивно-тех​нічних і організаційно-техно​логічних рішень, а саме, нарощування верхньої частини колони з одночасним підрощуванням опорної  плити покриття, які дозволяють застосовувати на одній колоні один або кілька домкратів. Це дало можливість надалі розвивати цей напрямок у його модернізації.

4.   Створені і розроблені більш досконалі спосіб монтажу і засіб виконання – ван​тажопідйомний крокуючий модуль, які мають переваги перед іншими техно​логіями і сис​темами механізації під​ні​​мання великорозмірних покриттів, а саме, дають змогу впро​​довж всього процесу монтажу виконувати робітниками багато одно​​тип​​них опе​ра​цій і при​йомів: монтаж, бетонування, вивіряння, закріп​лен​ня, зварю​вання, вста​нов​лення бол​тів тощо.

5.  Визначена перевага: спосіб монтажу покриття методом виштов​ху​вання дом​кра​т​ними систе​мами виконується з одно​часним нарощуванням постійних опорних еле​ментів. Цей спосіб і ВПКМ доцільно засто​со​ву​вати при монтажі покриттів вироб​ничих будівель на значну висоту, коли традиційні методи є економічно невигід​ними. Він дозволяє підвищити надійність робіт за раху​нок збільшення стійкості на​ро​​щу​ванням колон в процесі монтажу і зна​чно знизити тру​дові витрати в порівнянні з трад​и​ційним поеле​ментним збиранням конст​рукцій на проект​них відмітках.
6.  Удосконалений вантажопідйомний крокуючий модуль ВПКМ дає змогу ви​​ко​​нувати покроковий підйом за рахунок того, що по периметру опорного елементу в опорній рамі встановлені шарнірні лінійні напрямні,всередині яких переміщується рама захватного пристрою з механізмом переміщення штанг та захвату, причому шарнірні лінійні напрямні  мають можли​вість змі​щен​ня відповідно до зміни ширини опорного елементу. 

7.  Результати дисертаційної роботи,  можуть бути використані в учбовому процесі на ка​фед​рах «Технології будівельного виробництва» будівель​них університетів при викладанні дисципліни «Технологія зведення спеціальних будівель і споруд», а також у курсових і дипломних проектах.
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