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Введение к работе
Актуальность темы диссертационного исследования.
Трансформационный процесс в рыночной экономике сопровождается преобразованиями всей финансовой системы и системы финансов. В этом контексте имеет место возрастающее значение обеспечения эффективности управления финансовыми результатами деятельности предприятия. Недостаточная теоретическая и методическая база в оценке финансовых ресурсов и финансовых результатов деятельности предприятия, в значительной степени снижает возможности эффективного формирования и использования управленческих инструментов и механизмов, поиск многовариантных возможностей решения возникающих задач, что и обусловило актуальность выбора темы диссертации, ее цель.
Степень разработанности проблемы. Отмечая возможности многообразия теоретических подходов и прикладных исследований в раскрытии проблем оценки и управления финансовыми результатами деятельности предприятий следует подчеркнуть, что теоретико-методологические и методические аспекты темы остаются востребованными несмотря на выполненные различными авторами диссертации и научные работы. Трактовке сущности и функций финансов предприятий, обоснованию поиска новых рыночных методов использования их финансовых ресурсов посвящены работы: Акоффа Р., Ансоффа И., Армстронга М., Алещина В., Артемьева С, Бергера О., Бухвальда Е., Бочарова И.А., Баканова М.И., Балабанова И.Т., Батурина Ю.Д., Бригхема 10., Бурцева В., Варфоломеева В.И., Вавилова Ю.Я., Грачевой А.В., Грязновой А.Г., Горемыкина В.А., Ильина А.Н., Коласа Б., Каракоза И.И., Стояновой Е.С., Сайфулина Р.С., Файхутдинова Р.А., Щиберт А.Д., Щеремет А.Д. и т.д.
Методический инструментарий оценки результатов финансово-хозяйственной деятельности, раскрытие функций и методов, а также содержания бюджетирования посвящены научные работы Альтмана Э., Беликова А.Ю., Гоюлева Н.Я., Гительмана Л.Д., Кузнецова С, Куцури Г.Н.,
Колчиной Н.В., Крейниной И.Н., Крутика А.Б., Ковалева В.В., Коломина Е.В., Котляревского СИ., Павловой Л.П., Панскова В.Г., Поздняковой Т.А., Поповой Л.И., Поляка Г.Б., Родионовой В.М., Романовского М.В., Сабанти Б.М., Токаева Н.Х., Чеченова А.А.
Ряд интересных и значимых по тематике нашего исследования научных работ опубликовано Володиной А.А., Гамаюновым В.В., Горбуновой О.Н., Дробозиной Н.А., Жуковым А.Д., Игониной Л.Л., Сизовой Т.В., Самочкиным В.Н., Хруцким В.Е. и др.
Вместе с тем на этапе формирования новых требований к возрастающей результативной финансовой деятельности предприятий, связанных с общей экономической стабилизацией и предъявляемыми повышенными требованиями к неэффективно функционирующим хозяйствующим субъектам целесообразно углубиться в понимание необходимости детальной разработки проблем оценки и управления финансовыми результатами их деятельности. Особую актуальность приобретает анализ и оценка показателей прибыли, рентабельности, в силу их возрастающего значения в системе управления финансами предприятий.
Цель и задачи исследования. Целью диссертации является теоретическое обоснования роли оценки управления финансовыми результатами деятельности предприятия и разработка на этой основе методических рекомендаций по качественному улучшению имеющихся финансовых ресурсов предприятий. Реализация поставленной цели потребовало решение следующих задач:
раскрыть содержание понятий «финансовая деятельность предприятия», «финансовый потенциал предприятия», «финансовые потребности предприятия», рассмотреть их функциональные особенности и механизм реализации в условиях рынка;
обосновать теоретические основы управления механизмом финансовой деятельности предприятия;
- уточнить теоретические подходы к оценке факторов системы
показателей и результатов финансовой деятельности предприятия;
провести анализ и диагностику состояния получаемых финансовых результатов ряда предприятий РСО-Алания с последующим уточнением возможностей совершенствования процесса управления финансовыми результатами их деятельности;
разработать теоретико-методическую основу концепции выявления и управления дополнительными резервами повышения прибыльности и рентабельности предприятия в условиях текущей и стратегической достаточности (недостаточности) финансовых ресурсов;
- исследовать особенности финансового планирования как способа
улучшения использования финансовых ресурсов предприятием.
Предметом исследования является система финансовых отношений, возникающая и функционирующая в результате производственно-хозяйственной, а также финансовой деятельности предприятия.
Объект исследования - действующие в РСО-Алания предприятия, в том числе ЗАО СПО «ОРТЭВ». Область исследования по паспорту специальности 08.00.10 - Финансы предприятий и организаций.
Методологическая и теоретическая основа исследования. Диссертационное исследование базируется на трудах отечественных и зарубежных ученых, в работах которых рассмотрены основные вопросы теории финансов, финансовых отношений и эффективности использования финансовых ресурсов предприятиями.
Методический аппарат диссертационного исследования; системный анализ, монографический, структурный, функциональный и специальные приемы экономического анализа в сфере финансовых отношений. В диссертации широко использованы экономико-статистические методы, методы экономических сравнений и экономико-математического анализа.
Рабочая гипотеза диссертационного исследования базируется на теоретических и методологических положениях, характеризующих системную оценку финансовых отношений и результатов функционирования финансов предприятия. Важным является выяснение вопроса о текущей и стратегической достаточности финансовых ресурсов, совершенствования управленческого
механизма и их использования.
Основные положения диссертационного исследования, выносимые на защиту.
1. Теоретическое осмысление сущностной природы финансовой деятельности предприятия не может быть в полной мере выяснено без оценки ее результатов как с позиций имеющегося экономического, так и финансового потенциала. В первую очередь в указанном контексте приобретает особую значимость более полное раскрытие собственного содержания таких понятий, как «финансовая деятельность предприятия», «финансовый потенциал предприятия», «финансовые потребности предприятия».
2. Стабильное финансовое функционирование предприятия, базирующееся на достигнутых экономических показателях, находится не только во взаимосвязи с получаемыми финансовыми результатами, но и с эффективным построением управленческого механизма использования финансовых ресурсов. Возможность согласования целей управления финансовыми ресурсами с текущей и стратегической их достаточностью имеет теоретико-методологическую основу, отличающую выявлением факторов и условий принятия эффективных решений. Степень новизны принятия финансового решения соизмеряема не только с бюджетированием и контролем исполнения финансовых показателей, но и с формированием новых параметров финансовых ресурсных возможностей предприятия.
3. Система финансовых показателей деятельности предприятия количественно и качественно идентифицируется с параметрами его финансовых потребностей, если механизм управления финансовыми ресурсами сориентирован на цели ресурсосбережения и ресурсо-целенаправленность рыночных требований. Параметры ресурсо-обеспечения не являются постоянными, наоборот, все время меняются. Вместе с тем, они должны находиться в «согласии» с текущими и стратегическими целями и задачами предприятия в развитии. Следует систему финансовых показателей деятельности предприятия оценивать как по потенциалу их возможного использования, так и с позиций обеспечения развития. В современных условиях
усиливается значение получаемых предприятием финансовых показателей в решении проблем инновационного обновления и развития.
4. Качество управления результатами финансовой деятельности
предприятия зависит от достигнутого уровня его финансово-хозяйственной
деятельности. Низкая финансовая результативность имеет обратное
отрицательное влияние на формирование механизма управления результатами
финансовой деятельности предприятия. Следствием достаточности финансовых
результатов должно быть совершенствование процесса управления
деятельностью предприятия. Детерминирующаяся способность улучшающихся
показателей результатов финансовой деятельности имеет характер
разноаспектного воздействия на всю деятельность предприятия.
х 5. Важнейшее значение имеет систематизация резервных
возможностей использования финансового потенциала предприятия. В оценке и
управлении результатами финансовой деятельности предприятия следует
полнее учитывать непрерывный характер финансовой деятельности, ее
внутренние способности к дополнительному увеличению прибыли и росту
рентабельности. Управление резервами увеличения финансовых показателей, в
частности, прибыли и рентабельности представляет собой самостоятельный ряд
мероприятий, направленных на кардинальное улучшение финансового
состояния предприятия, с учетом изменяющихся факторов и условий
; деятельности.
6. Механизм и процесс управления финансовыми результатами деятельности предприятия может быть улучшен в результате совершенствования финансового планирования, как инструментария управленческой практики. В финансовом планировании приоритетным является результативность зарабатываемое дополнительных финансовых доходов, соответствующая целям перспективного развития.
Научная новизна диссертационного исследования состоит в обосновании особенностей формирования финансов предприятия,
совершенствования методов оценки, получаемых финансовых результатов и механизма управления их использованием. Наиболее важные результаты
проведенного исследования заключаются в следующем:
уточнено содержание категории «финансовая деятельность предприятия» во взаимосвязи с категориями «финансовый потенциал предприятия», «финансовые потребности предприятия» в контексте взаимодополняющей основы и системной оценки (можно утверждать, что указанные категории имеют однопорядковое содержание и вектор действия в соответствии с которыми проявляется и может быть оценен финансовый результат);
обосновано, что целесогласование в рамках финансовой деятельности предприятия, ориентировано на получение максимума финансового результата, соизмеряемого с показателями его финансового потенциала (достигнутого в предыдущие периоды), а принципы управления результатами финансовой деятельности согласуются с текущими и перспективными финансовыми потребностями;
показано, что адекватное современным рыночным требованиям оценка эффективности использования получаемых предприятием финансовых результатов, реализуется через механизм управления построенного на учете взаимосвязей экономических показателей и возможностей согласования целей управления финансовыми ресурсами как с позиций текущей так и стратегической их достаточности (в этой связи возрастает роль факторов и условий своевременного принятия эффективных финансовых решений);
доказано, что систему финансовых показателей характеризующих деятельность предприятия, следует полнее оценивать как по потенциалу их возможного исполнения (на основе предварительных расчетов), так и с позиций обеспечения развития предприятия, принимая во внимание противоречивую совокупность внутренних и внешних факторов (фактор реального инновационного обновления и развития имеется ввиду в первую очередь);
разработаны методические основы количественной и качественной оценки результатов финансовой деятельности предприятия, имеющие зависимость как от достигнутого уровня производственно-экономических показателей, так и целевых его ориентиров (низкая финансовая
результативность деятельности предприятия имеет отрицательное влияние на формирование как механизма управления его финансами, так и условия последующего эффективного функционирования);
- обобщено, что детерминирующаяся способность улучшающихся
показателей результатов финансовой деятельности характеризуется
накопленным предприятием капиталом (масса капитала) и имеет характер
разнопланового воздействия на всю его деятельность (эффективность
использования финансового капитала можно оценить в полной мере лишь на
основе многофакторного анализа возможностей его использования);
- разработана система теоретических и методических подходов к оценке
резервных возможностей использования финансового потенциала (абсолютный
показатель имеющихся у предприятия финансов) и вновь полученных
финансовых доходов (управление резервами увеличения прибыли), роста
рентабельности производства и возможностями привлечения заемных средств
предполагает разработку и реализацию самостоятельных мероприятий,
направленных на кардинальное улучшение финансового состояния
предприятия и его устойчивости по отношению к изменяющимся факторам и
условиям);
- сформулированы подходы, учитывающие факторы и условия
совершенствования методов финансового планирования на предприятии, что
позволило сделать вывод о целесообразности учета приоритетности критерия
результативной зарабатываемости финансовых доходов, максимально
сопряженных с целями и задачами функционирования, и также развития
предприятия (особо выделено в результате проведенного анализа финансовой
деятельности ЗАО СПО «ОРТЭВ», значение учета в планировании ресурсных
факторов, определяющих расчетные показатели).
Практическая значимость и апробация результатов
диссертационного исследования.
Разработанные теоретические положении и методические рекомендации могут быть использованы органами государственного финансового управления при реализации финансовой и налоговой политики включающие цели
совершенствования финансово-бюджетных отношений. Авторские наработки, содержащиеся в тексте диссертации могут быть использованы финансовыми службами предприятий различных отраслей в бюджетировании, организации мониторинга финансовой деятельности. Непосредственное практическое значение имеют разработанные в диссертации показатели, характеризующие оценку уровня прибыли и рентабельности, резервных возможностей их увеличения.
Полученные теоретические, методологические и практические результаты автором докладывались на научно-практических конференциях экономического факультета КБГУ и СОГУ в период 2003-2006 гг. Ряд разработок и рекомендаций применены в деятельности Администрации Баксанского района КБР, а также Министерством экономики РСО-Алания в рамках разработки проекта плана деятельности Правительства республики на 2006 год.
Публикации. Основные положения диссертационного исследования отражены в 6 публикациях автором объемом 3,46 п.л.
Структура диссертации. Работа состоит из введения, трех глав, одиннадцати параграфов, заключения, библиографии, включает в себя 145 наименований источников. Содержание работы включает 12 рисунков, 20 таблиц.
Сущность и роль оценки финансовых результатов в функционировании и развитии предприятия
Финансовые результаты деятельности предприятия являются «продуктом» его деятельности в целом. При этом необходимость выделения этого понятия «финансовая деятельность предприятия» в категорию вызывается требованиями более глубокого осмысления рыночных условий хозяйствования. Финансовая деятельность целеполагается рынком и характеризуется реализацией получаемых финансовых доходов, достаточных для самостоятельного эффективного функционирования. Финансовая деятельность предприятия многогранна и включает в себя реализацию и достижение целей посредством улучшения финансовых показателей и его финансового потенциала. Если финансовая деятельность характеризуется эффективностью использования и наращивания финансовых результатов (текущих и стратегических), то финансовый потенциал является мощностью, полученным в результате деятельности и характеризующим возможность достижения целей предприятия.
Финансовый потенциал предприятия - это его способность собственными финансовыми ресурсами решать задачи, которые диктуются условиями экономического и хозяйственного развития предприятия. Финансовый потенциал предприятия формируется в течение всего периода деятельности предприятия, в то время как его финансовая деятельность осуществляется как процесс. Именно в результате финансовой деятельности определяются возможности и параметры формирования финансового потенциала предприятия, его финансовой мощности, т.е. абсолютных финансовых способностей решать те или иные задачи.
Возможность достижения целей деятельности предприятия, разумеется, предполагает динамические характеристики его финансового потенциала, но изменения характеристик, связанных с этим происходят под влиянием возникающих финансовых потребностей. Финансовые потребности предприятия диктуются рыночными условиями хозяйствования и тоже динамически изменяются. Существенными являются критерии текущих финансовых потребностей функционирования, не менее важными -стратегические, определяющие факторы, условия и другие составляющие развития. Финансовые потребности предприятия не могут быть безграничными. В этой связи важно учитывать их объективную природу: потребности удовлетворения текущих и стратегических целей функционирования и развития предприятия. Финансовые потребности имеют свойство «диктовать» условия финансовой деятельности и эффективного использования имеющегося финансового потенциала предприятия.
Финансовые результаты деятельности предприятия характеризуются суммой полученной прибыли и уровнем рентабельности. При этом прибыль представляет собой реальную часть чистого дохода, созданного прибавочным трудом. Важно учитывать, что только после продажи продукт (работ, услуг) чистый доход принимает форму прибыли. Количество прибыли определяется как разность между выручкой от хозяйственной деятельности предприятия (после уплаты налога на добавленную стоимость, акцизного налога и других отчислений из выручки в бюджетные и внебюджетные фонды) и суммой всех затрат на эту деятельность [8].
С позиций оценки финансовых результатов получение прибыли является основной целью деятельности любого хозяйственного субъекта. С одной стороны, прибыль является показателем эффективности деятельности предприятия, т.к. она зависит в основном от качества работы предприятия, повышает экономическую заинтересованность его работников в наиболее эффективном использовании ресурсов, т.к. прибыль - основной источник производственного и социального развития предприятия. С другой стороны, она служит важнейшим источником формирования бюджета предприятия даже государственного бюджета. Таким образом, в росте сумм прибыли заинтересованы как предприятие, так и государство.
Рентабельность - один из основных стоимостных качественных показателей эффективности деятельности предприятия, характеризующий уровень отдачи затрат и степень использования средств в процессе производства и реализации продукции (работ, услуг). Показатели рентабельности выражаются в коэффициентах или процентах и отражают долю прибыли с каждой денежной единицы затрат. Таким образом, рентабельность более полно, чем прибыль характеризуют окончательные результаты хозяйствования, т.к. их величина (показатели рентабельности) показывает соотношение эффекта с наличными или использованными ресурсами. На нынешнем этапе хозяйственной практики проблемы рентабельной деятельности предприятий приобрели наиважнейшее значение. Мы хотим подчеркнуть, что они выходят на «первое» место в ряду финансовых проблем деятельности предприятий.
Величина прибыли и уровень рентабельности зависят от производственной, сбытовой и коммерческой деятельности предприятия, т.е. эти показатели характеризуют все стороны хозяйствования [9]. В этой связи необходимо учитывать, что основными задачами анализа финансовых результатов деятельности предприятий являются [11]:
- контроль за выполнением планов реализации продукции и получения прибыли, изучение динамики;
- определение влияния как объективных, так и субъективных факторов на формирование финансовых результатов;
- выявление резервов роста прибыли;
- оценка работы предприятия по использованию возможностей увеличения прибыли и рентабельности;
- разработка мероприятий по использованию выявленных резервов.
Данная классификация позволяет уточнить, что основной целью финансового анализа является разработка и принятие обоснованных управленческих решений, направленных на повышение эффективности деятельности хозяйствующего субъекта.
Характеристика финансово-хозяйственной деятельности предприятия
Важнейшую роль в оценке финансово-хозяйственной деятельности предприятия играет анализ финансового состояния по данным баланса. Согласно действующим нормативным документам баланс в настоящее время составляется в оценке нетто. Итог баланса дает ориентировочную оценку суммы средств, которую можно выручить за имущество, например, в случае ликвидации предприятия. Текущая "цена" активов определяется рыночной конъюнктурой и может отклоняться в любую сторону от учетной, особенно в период инфляции. В первую очередь необходимо провести анализ активов. Активы предприятия состоят из внеоборотных и оборотных активов.
Значение названного коэффициента в большей степени обусловлено отраслевыми особенностями кругооборота средств предприятия. В ходе внутреннего анализа структуры активов выясняется резкое увеличение оборотных активов за отчетный период.
Предварительный анализ структуры активов предприятия проводится на основе данных таблице 2 путем применения уже хорошо известной методики [141] В таблице представлены абсолютные величины по видам активов, их удельные веса в общей величине активов, изменения абсолютных величин и удельных весов, значения и изменения коэффициента соотношения оборотных и внеоборотных активов за отчетный период. В графе 8 таблицы 2 отражены доли изменений по каждому виду активов (внеоборотные, оборотные) в изменении общей величины активов предприятия. В ходе анализа информации по графе 8 выясняется вид имущества, на увеличение которого в наибольшей мере был направлен прирост источников средств предприятия.
Более конкретный анализ структуры активов и ее изменения проводится отдельно в отношении каждого укрупненного вида активов (таблицы 2 и 3) на основе той же методики [141]. В ходе анализа выясняются статьи активов, по которым произошел наибольший вклад в увеличение общей величины укрупненного вида актива.
Оценка резервов увеличения прибыли и рентабельности предприятия
В данной главе нашей диссертационной работы мы рассмотрим резервы увеличения суммы прибыли ЗАО СПО «ОРТЭВ».
Под хозяйственными резервами понимают возможности повышения эффективности деятельности организации на основе использования достижений научно-технического прогресса и передового опыта. Для лучшего понимания, более полного выявления и использования хозяйственные резервы классифицируются по разным признакам:
На величину прибыли и ее динамику воздействуют две группы факторов, как зависящие, так и не зависящие от усилий предприятия (рис. 10).
К внешним факторам относятся природные условия: уровень цен на потребляемые материально-сырьевые и топливно-энергетические ресурсы, тарифов, процентов по кредитам, налогов ставок и льгот, штрафных санкций, нормы амортизационных отчислений и др. Эти факторы не зависят от деятельности предприятия но могут оказывать значительное влияние на величину прибыли.
Внутренние факторы делятся на производственные и внепроизводственные. Производственные факторы характеризуют наличие и использование средств и предметов труда, трудовых и финансовых ресурсов и, в свою очередь, могут подразделяться на экстенсивные и интенсивные.
Экстенсивные факторы воздействуют па процесс получения прибыли через «количественные» изменения:
объема средств и предметов труда
финансовых ресурсов
времени работы оборудования
численности персонала
фонда рабочего времени и др.
Интенсивные факторы воздействуют на процесс получения прибыли через «качественные» изменения:
повышение производительности оборудования и его качества
использование прогрессивных видов материалов и совершенствование видов их обработки
ускорение оборачиваемости оборотных средств
повышение квалификации и производительности труда персонала
снижение трудоемкости и материалоемкости продукции
совершенствование организации труда и более эффективное использование финансовых ресурсов.
К внепроизводственным факторам относятся: снабженческо-сбытовая и природоохранная деятельность, социальные условия труда и сбыта и др.
При осуществлении финансово-хозяйственной деятельности предприятия все эти факторы находятся в тесной взаимосвязи и взаимозависимости.
Прибыль от реализации продукции, работ, услуг занимает наибольший удельный вес в структуре балансовой прибыли предприятия. Ее величина формируется под воздействием трех основных факторов: себестоимости продукции, объема реализации и уровня действующих цен на реализуемую продукцию. Важнейшим из них является себестоимость. Количественно в структуре цены она занимает значительный удельный вес, поэтому снижение себестоимости очень заметно сказывается на росте прибыли при прочих равных условиях. Постатейный анализ себестоимости и поиск путей ее снижения в значительной мере обесценивается инфляцией и ростом цен на исходное сырье и топливно-энергетические ресурсы.
Увеличение объема реализации продукции в натуральном выражении при прочих равных условиях ведет к росту прибыли. Возрастание объем производства продукции, пользующейся спросом, может достигаться с помощью капитальных вложений, что требует направления прибыли на покупку более производительного оборудования, освоения новых технологий, расширение производства.
Прибыль предприятий растет высокими темпами за счет роста цен. При росте затрат на производство продукции и снижении объемов и выпуска прибыль растет вследствие повышения цен. Увеличение цены само по себе не является негативным фактором. Оно вполне обосновано, если связано с повышением уровня спроса на продукцию, улучшением технико-экономических параметров и потребительских свойств выпускаемой продукции.
Поскольку прибыль от реализации продукции занимает наибольший удельный вес в структуре балансовой прибыли, то анализ факторов, ее определяющих, имеет значение для выявления резервов роста всей балансовой прибыли.
При стабильных экономических условиях хозяйствования основной путь увеличения прибыли от реализации продукции состоит в снижении себестоимости в части материальных затрат.
Резервом увеличения балансовой прибыли может быть прибыль, полученная от реализации основных фондов и иного имущества предприятия.
Операции, связанные с выбытием основных фондов оказывают заметное влияние на финансовые результаты, так как предприятие вправе распоряжаться своим имуществом и оно может освободиться от излишнего и не установленного оборудования, предварительно взвесив, что выгоднее - продать его или сдать в аренду.
Финансовый результат от реализации иного имущества предприятия может быть и положительным, и отрицательным. Это зависит от состава и продажной цены реализуемых активов. Если речь идет о материальных активах, то следует исходить не столько из возможности получения прибыли, сколько из наличия запасов, которые из-за изменения экономической конъюнктуры, ассортимента выпускаемой продукции и по другим причинам оказываются ненужными, или по величине превышают уровень, достаточный для запланированного выпуска продукции.
Прибыль может быть получена от реализации нематериальных активов, имеющих спрос на рынке. Их продажная цена определяется способностью приносить доход. Для исчисления прибыли из продажной цены исключаются затраты, связанные с созданием или покупкой нематериальных активов с учетом расходов по их доведению до состояния, в котором они способны приносить доход.
Ценные бумаги приобретаются предприятием с разными целями. Поскольку они относятся к ликвидным средствам, то предприятие, быстро обратив их в деньги, может совершать платежи и расчеты, погашать обязательства. При покупке ценных бумаг важен их правильный выбор.
В составе внереализационных операций наиболее доходными могут быть финансовые вложения. Важно, чтобы они осуществлялись не в ущерб основной деятельности предприятия. Конкретные направления и структура финансовых вложений должны быть результатом продуманной политики предприятия на основе достоверной оценки их эффективности.
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