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Коченгіна М.В. Розвиток в учнів умінь уживати складні речення за завершальному етапі початкового навчання російської мови. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.02 – теорія і методика навчання російської мови. – Інститут педагогіки АПН України. – Київ, 2004.
Дисертаційне дослідження присвячено питанням методики навчання російської мови в початкових класах шкіл з російською мовою навчання (на прикладі складного речення).
У роботі викладено теоретично обґрунтовану та експериментально перевірену методику розвитку в учнів 3(4) класів умінь уживати складні речення, спрямовану на вдосконалення граматичного ладу мовлення школярів через опанування необхідних синтаксичних умінь і навичок. Суть запропонованої методичної роботи полягає у поетапному опрацюванні визначеного граматичного матеріалу у всіх видах мовленнєвої діяльності за допомогою комплексу вправ, основними серед яких є конструктивні та літературотворчі вправи на основі текстів дитячої літератури.
Розроблена методична система забезпечує введення необхідних складних речень до активного вжитку в мовлення учнів початкових класів, позитивно впливає на загальний мовленнєвий, розумовий і творчий розвиток школярів.

