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ВВЕДЕНИЕ
Актуальность темы исследования. Возрастающий интерес исследователей к изучению творчества А. Н. Скрябина – композитора, пианиста и философа, – свидетельствует о тенденции всесторонней актуализации художественно-философского наследия гения рубежа XIX – XX столетий. Музыковеды, осмысливая широкую панораму феноменов музыкальной и художественной культуры ХХ века, приходят к выводу, что многие идеи художника значительно опередили свое время и нашли плодотворное воплощение в творческих поисках последователей. Между тем, вопрос о воздействии основного комплекса идей А. Н. Скрябина на развитие музыки XX ст. не получил полного и систематического освещения в научной литературе. Разработки обозначенной проблематики опираются, как правило, на выборочный круг идей композитора.
Поскольку со временем влияние комплекса скрябиновских художественно-илософских идей на радикально-новаторские течения ХХ века становится все более очевидным, а прозрения композитора, которые казались современникам фантастическими, утопическими, во второй половине ХХ столетия получают своеобразное развитие, возникает необходимость исследования идейного наследия А. Н. Скрябина именно в многоуровневом комплексе, а не в виде разрозненных составляющих.
Актуальность разработки избранной темы обусловливается также недостаточным вниманием исследователей к вопросу о сущности скрябиновских художественно-философских идей, опирающихся на своеобразно преломленный композитором принцип всеединства, где музыка осознается видом искусства, способным поглотить все остальные, поскольку, по меткому выражению А. Н. Скрябина, «бытие само в себе музыкально» [цит. по: 221, с. 384]. Новые материалы скрябинианы делают разработку проблемы в заявленном ракурсе возможной.
Связь с научными программами, планами, темами. Диссертация выполнена по плану научно-исследовательской работы Харьковского государственного университета искусств имени И. П. Котляревского в соответствии с комплексной темой «Проблемы музыкальной культуры» кафедры истории и теории мировой и украинской культуры на 2005 – 2009 гг. (протокол Ученого совета ХГУИ № 5 от 01.12.2005 г.). Тема диссертации утверждена на заседании Ученого совета Харьковского государственного университета искусств имени И. П. Котляревского (протокол № 4 от 30.11.2006 г.).
Цель исследования – раскрыть сущность художественно-философских идей А. Н. Скрябина и установить пути их развития в эстетических установках и музыкальных произведениях художников ХХ века.
Реализации указанной цели служат следующие задания:
- систематизировать художественно-философские идеи А. Н. Скрябина на основе установления их роли в формировании концепции всеединства;
- раскрыть взаимосвязь между музыкальными произведениями А. Н. Скрябина и авторской исполнительской поэтикой в контексте художественно-философских идей композитора;
- определить степень реализации художественно-философских идей А. Н. Скрябина в его собственном творческом наследии;
- установить особенности развития художественно-философских идей А. Н. Скрябина в творчестве композиторов ХХ ст.;
- исследовать характер проявления идеи всеединства в музыкальных произведениях А. Н. Скрябина и его последователей.
Объект исследования – комплекс художественно-философских идей А. Н. Скрябина как многоуровневый феномен.
Предмет исследования – особенности развития художественно-философских идей А. Н. Скрябина в творчестве композиторов ХХ ст.
Методы исследования развития художественно-философских идей А. Н. Скрябина базируются на синтезе следующих методологических подходов:
- исторического, который использовался для установления преемственности и развития скрябиновских идей в творчестве композиторов-авангардистов; 
- комплексного анализа, примененного для исследования взаимосвязи между музыкальными произведениями А. Н. Скрябина и авторской исполнительской поэтикой в контексте художественно-философских идей композитора;
- сравнительного анализа, нацеленного на выявление особенностей композиторских интерпретаций художественно-философских идей А. Н. Скрябина;
- культурологического, необходимость применения которого продиктована выходом спектра действий художественно-философских идей А. Н. Скрябина за пределы искусства;
- структурно-функционального анализа, использование которого предопределено заданием исследовать специфику проявления художественно-философской идеи всеединства на разных уровнях музыкального языка в произведениях А. Н. Скрябина и его последователей.
Методологической базой диссертации стали:
- работы о жизни и творчестве А. Н. Скрябина (А. Альшванг [6; 7], Б. Асафьев [55], И. Бэлза [34], Н. Вольтер [47], Е. Гунст [62], В. Дельсон [67], Е. Косякин [114], Д. Житомирский [84; 85], М. Михайлов [144], В. Рубцова [192], Л. Сабанеев [195; 196; 197], Е. Фадеева [220], С. Федякин [221], Б. Шлёцер [253], философские дневники и программы произведений А. Скрябина [88]);
- культурологические исследования, а также труды естественнонаучного и философского характера (С. Аверинцев [1], Ж. Адамар [3], В. Бибихин и Ю. Шичалин [25], В. Бычков и Л. Бычкова [33], П. Гайденко [49], А. Лосев [127; 128; 129; 130; 131; 133], Л. Митрохин [143], И. Пригожин [170; 171], Б. Пугач [172], В. Рабинович [175], С. Хокинг [224]);
- работы, посвященные практическим проблем фортепианного исполнительства и, конкретно, скрябиновского исполнительского стиля (И. Браудо [29; 30], И. Гофман [59], Н. Зимин [174], Л. Кирнос (Трубникова) [101], Г. Коган [104], Г. Нейгауз [155], С. Скребков [206], О. Томпакова [215], В. Чинаев [249]);
- исследования, рассматривающие проблемы и специфику электронной музыки (Э. Артемьев [12; 13], В. Задерацкий [87], Л. Суслова [213], А. Энфи [259]);
- статьи и монографии по теории тематизма, гармонии, ритма, фактуры, музыкальной формы, музыкального пространства (Т. Бершадская [24], Г. Игнатченко [94], Ц. Когоутек [105], Ю. Кон [108], И. Котляревский [115], Т. Кравцов [116], Е. Назайкинский [151; 152; 153], В. Омельченко [160; 161], В. Холопова [240; 243], Ю. Холопов [225; 226; 227; 228; 229; 230; 231; 232; 233; 234; 235; 236; 238]);
- исследования по теории и истории музыкальных стилей, а также касающиеся проблем музыки ХХ века (И. Аристова [10], Д. Житомирский – Т. Леонтьева – К. Мяло [86], И. Иванова – А. Мизитова [91], М. Лобанова [126], В. Медушевский [140; 141], М. Михайлов [145], Н. Очеретовская [165], С. Павлишин [166], Е. Рощенко [189; 191], С. Скребков [207], Н. Шахназарова [252]).
Материал исследования составили:
- произведения А. Н. Скрябина позднего периода творчества («Прометей», 6 – 10 сонаты для фортепиано);
- философские дневники композитора, поэтический текст «Предварительного действа», устные высказывания А. Н. Скрябина, зафиксированные в воспоминаниях современников;
- критические отзывы об исполнительской поэтике А. Н. Скрябина-пианиста, а также данные микрометрического анализа скрябинской игры, проведенного П. Н. Зиминым;
- произведения композиторов, в которых наблюдается воздействие философских, художественных, эстетических идей А. Н. Скрябина («День бытия» (1916 – 1939) И. А. Вышнеградского; «Поток» (1969) А. Г. Шнитке; «Двенадцать взглядов на мир звука» (вариации на один тембр) (1970) Э. Артемьева; «Vivente – non vivente» (1970) С. А. Губайдулиной; «Stimmung» (1968), «Геликоптер-квартет» (1992 – 1993) и оперная гепталогия «Свет» (1977 – 2003) К. Штокхаузена; «Метастазис» (1953 – 1954), «Номос альфа» (1965 – 1966), «Терретектор» (1965 – 1966), «Номос гамма» (1967 – 1968), «Персеполис» (1971), «Политоп Клюни» (1972) Я. Ксенакиса; «Электронная поэма» (1958) Э. Вареза; собственно «Предварительное действо» (1973 – 1996) Немтина-Скрябина и др.);
- теоретические работы композиторов, так или иначе примыкающих к  Первому и Второму музыкальным авангардам, а также поставангарду, в которых они анализируют собственные произведения или высказывают соображения по поводу закономерностей развития музыкального искусства (П. Булез, А. Шнитке, К. Штокхаузен, Я. Ксенакис, А. Шёнберг, О. Мессиан);
- электромузыкальные инструменты, в принципе действия и конструкции которых в той или иной мере претворились скрябиновские идеи.
Научная новизна полученных результатов определяется тем, что впервые:
- разработана эманационная трактовка скрябиновского концепционного комплекса, каждый элемент или группа сращенных элементов которого выступает в качестве потенциальных носителей главной функции и наиболее близкой к Единому эманации;
- обоснована, ввиду сращенности в поздних произведениях А. Н. Скрябина ритма с тембром (темброритм) принципиальная невозможность адекватного анализа скрбиновской ритмики вне исполнительской поэтики;
- раскрыта сущность и роль пространственных ритмов в наследии А. Н. Скрябина и доказана их принципиальная важность во взаимодействии музыкального и математического методов познания Вселенной;
- для анализа исполнительского аспекта неимпровизационных композиций (а именно – для анализа процесса воссоздания пианистом ритмики поздних произведений А. Н. Скрябина) привлечено и дополнено широко известное в джазологии понятие слышащей руки;
Получило дальнейшее развитие:
- представление о специфике понимания микрохроматики А. Н. Скрябиным (сонорно-гармоническая трактовка микрохроматики); раскрыт эвристический потенциал теоретических находок композитора в области микрохроматики для европейской музыки второй половины ХХ ст., в частности, для российских авангардистов, которые работали в студии электронной музыки на синтезаторе АНС (г. Москва) и французских спектралистов;
- осмысление воздействия комплекса скрябиновских идей на композиторов-авангардистов – начиная от заимствования отдельных выразительных средств (гармониемелодии, гармониетембра, темброритма) и заканчивая наследованием специфических приемов развития (обертоновые электронные композиции А. Шнитке и Э. Артемьева) и формированием концепции творческих поисков (творчество И. Вышнеградского);
- представление о влиянии идей А. Н. Скрябина и композиционных решений в его произведениях на современную электронную музыку (что, в частности, проявляется в широком использовании в электронной музыке гармониетембровых и темброритмических комплексов, а также в широком задействовании пространственной компоненты – пространственной локализации, по Е. В. Назайкинскому).
Практическая значимость результатов исследования заключается в возможности их использования в учебных курсах истории музыки ХХ века, русской музыки, курсах теоретических проблем музыки ХХ века, интерпретологии, а также в исполнительской практике и последующих научных разработках скрябинианы.

Апробация результатов диссертации. Диссертация обговаривалась на заседаниях кафедры истории и теории мировой и украинской культуры Харьковского государственного университета искусств имени И. П. Котляревского. Материалы исследования изложены в докладах на научных конференциях:  Межвузовской научно-методической конференции «Актуальные проблемы музыкального и театрального искусства: искусствоведение, педагогика, исполнительство» (Харьков, ХГУИ, 2007); VII Всеукраинской научно-творческой конференции студентов и аспирантов «Музыкальное и театральное искусство в исследованиях молодых искусствоведов» (Харьков, ХГУИ, 2007); IV и V Международного научно-теоретического симпозиума «С. Рахманинов: на переломе столетий» (Харьков, НЮАУ имени Ярослава Мудрого, 2007, 2008); Международной научно-практической конференции «Преодоление кризисных моментов в искусстве: от существующего к возникающему» (Харьков, ХГУИ, 2007); Межвузовской научно-методической конференции «Актуальные проблемы музыкального и театрального искусства: искусствоведение, педагогика, исполнительство» (Харьков, ХГУИ, 2008); Всеукраинской научно-творческой конференции «Постать митця у художньому просторі міста» (Харьков, ХГУИ, 2008); XI Международной научно-практической конференции «Молоді музикознавці України» (Киевское музыкальное училище имени Р. М. Глиэра, 2009); Отчетной научно-методической конференции «Актуальные проблемы музыкального и театрального искусства: искусствоведение, педагогика, исполнительство» (Харьков, ХГУИ, 2009).
Публикации. По теме диссертации опубликовано 6 статей в специализированных изданиях, утвержденных ВАК Украины, а также тезисы докладов 4 конференций.
Структурно работа состоит из введения, четырех разделов, заключения и списка литературы, насчитывающего 281 позицию. Объем работы – 187 страниц, из них основного текста – 160 страниц.
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В диссертации на основе анализа творческого наследия А. Н. Скрябина раскрыта сущность художественно-философских идей композитора. Установлены пути их реализации в композиторской практике последователей. Получены следующие результаты:
1. Систематизация художественно-философских идей А. Н. Скрябина на основе установления их роли в формировании концепции всеединства позволила обнаружить эманационную сущность иерархичности идейного комплекса композитора. Отдельные элементы, которые принадлежат к внутримузыкальному, синестетическому уровням и уровню всеискусства, могут как срастаться между собой, так и становиться наиболее близкими к Единому эманациями.
2. Раскрытие взаимосвязи композиционной структуры, авторской исполнительской поэтики и философско-эстетической подосновы в произведениях А. Н. Скрябина показало, что реализация космических, вселенских замыслов, необходимость воплощать «внечеловеческие» образные сферы вела его к кардинальному переосмыслению традиционного отношения к звуку – к широкому использованию «оплодотворенных» концепцией всеединства гармониетембровых и темброритмических комплексов. Темброритмическая организация звуковой материи, в свою очередь, требовала принципиально нового отношения к музыкальному ритму, который начал осознаваться как зависимое от фонизма и пластики исполнительского жеста средство развертывания гармониетембра во времени.
3. Изучение степени реализации художественно-философских концепций А. Н. Скрябина в его собственном творческом наследии показало, что лишь идею использования сращенных музыкальных комплексов композитор в полной мере успел воплотить в жизнь. Частично реализована идея синтеза звука и цвета.
4. Установление специфики развития художественно-философских идей А. Н. Скрябина у музыкантов ХХ века указывает на закономерный характер возникновения среди творческих замыслов композитора и таковых, которые он не успел реализовать. В частности, это подтверждается динамикой исторического существования скрябиновского идейного наследия, поскольку отдельные элементы концепционного комплекса гениального русского художника в творчестве преемников обнаруживают способность к регенерации Целого и порождению изоморфных структур.
5. Исследование преломления идеи всеединства, пронизывающего, по мнению А. Н. Скрябина, Мироздание, продемонстрировало, что отталкиваясь от скрябиновских новаций в сфере звука и ритма (унификация одноуровневых параметров музыкального языка через применение сращенных гармоние-тембро-ритмических комплексов), композиторы приходят к отождествлению законов организации микро- и макромира в целом. Обозначенная идея положена в основу ряда произведений последней трети ХХ ст., в которых строение тембра звука приобретает формопродуцирующую функцию, и в штокхаузеновский метод формульной композиции. Поскольку, по меткому высказыванию А. Н. Скрябина, «бытие само в себе музыкально», прийти к абсолютному всеединству человечество должно через исполнение всепроизведения, экстраполяция музыкальных методов мышления в науку, религию и даже магию в котором должна синтезировать все виды индивидуального и общественного сознания.
6. Анализ микрохроматических идей А. Н. Скрябина в контексте присущих его музыке выразительных средств свидетельствует, что отправным пунктом ультрахроматических исканий композитора являлась попытка создания красочного гармониетембрового комплекса. Композитор считал, что темперированный строй передает красочность его гармоний лишь в очень приблизительном, «огрубленном» виде. Несмотря на то, что А. Н. Скрябин не создал микрохроматических сочинений, его идеи были подхвачены, реализованы и развиты И. А. Вышнеградским и, позднее, русскими авангардистами 60-х – начала 70-х годов и французскими спектралистами.
7. Рассмотрение созданного в СССР электронного музыкального инструментария показало, что на формирование последнего повлияли идеи А. Н. Скрябина в области синтеза звука и пластики, звука и цвета, а также конструирования сложных гармониетембровых комплексов и микрохроматики (изобретенные Л. С. Терменом терменвокс, терпситон; А. Авраамовым и Е. Шолпо – рисованный звук, Е. Мурзиним – синтезатор АНС).
8. Сопоставление музыкального языка А. Н. Скрябина и А. фон Веберна привело к выводу, что оба композитора – каждый в своем плане – заложили основы «электронного» типа композиторского мышления.
9. Изучение ритмики А. Н. Скрябина показало, что к синтезу звука и пластики, который Л. С. Термен воплотил в принципе действия терменвокса, А. Н. Скрябин шел через пластику исполнительского жеста, долженствующую служить своеобразным посредником между ощущениями пианиста и гармоние-тембро-ритмической организацией звуковой материи. Неразрывность музыкальных параметров в процессе создания пульсирующей тембропластической звуковой массы должна была обеспечиваться, в частности, за счет «слышащей руки», – руки пианиста, ощущающей синестетическую взаимосвязь всех элементов музыкального языка. Ведь в ритмике поздних произведений А. Н. Скрябина впервые (за счет срастания ритма и тембра – темброритма, тембропластики) происходит настолько значительное господство пластичного элемента, что ритм лишь номинально отображает время, согласовываясь с метрической сеткой, от которой внутри построений делаются колоссальные отклонения. Таким образом, длительности и их группы в произведениях позднего А. Н. Скрябина являются в большей степени намеком на характер пластики, даже звука (!), нежели собственно ритмом как временнóй структурой. В то же время, «сопротивляемость» метрической сетке наново «воссоздает» время, делая его как бы «осязаемым», «пластичным», перенесенным в сферу развертывающегося пульсирующего звукотембра. Ввиду вышеизложенного, анализ скрябиновской ритмики вне исполнительской поэтики не может считаться адекватным.
10. Исследование скрябиновских новаций в области ритма показало, что они стали подспорьем для переосмысления композитором музыкального пространства. В «Мистерии» великий русский классик планировал применить «движущиеся формы» – элементы структуры своеобразной пространственной ритмики. Идеи композитора о синтезе искусства, науки и религии, вместе с новаторским пониманием музыкального («омузыкаленного») пространства стали основой для художественно-научного синтеза в творчестве Я. Ксенакиса. При этом пространство начинает осознаваться как структура, способная объединить музыкальный и математический методы мышления.
Таким образом, творческое наследие А. Н. Скрябина имело намного более активное влияние на ряд музыкальных явлений ХХ века, чем на то указывалось в существующей литературе. Обозначенная проблема скрябинианы далека от разрешения и требует дальнейших углубленных исследований. Колоссальность скрябиновских влияний – как прямых, так и опосредствованных, объясняется тем, что композитор осмыслил, спроектировал и частично освоил в собственном художественном творчестве весомые составляющие современного музыкального мышления (микрохроматика, расширение функциональности музыкального пространства и т. п.), и предвосхитил поиски послевоенных авангардистов в сфере синтеза художественного, религиозного, философского и научного типов познаний (идея всеискусства; возвращение к синкретическому единству автора, исполнителя и слушателя; мистерия как средство преображения мира и другие).
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