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ВСТУП

Актуальність теми. Важливим атрибутом демократизації українського соціуму виступає вдосконалення підходів до вивчення проблем призначення, виконання і відбу​вання покарань та інших заходів кримінально-правового характеру, не пов’язаних з позбавленням волі, зокрема, стосовно неповнолітніх. Злочинність неповнолітніх завжди викликала підвищену увагу, оскільки порушення ними кримінального закону свідчать про існуючі недоліки виховання, відсутність умов для включення молоді в життєдіяльність суспільства. 

Вчинення нових злочинів неповнолітніми найчастіше детерміновано їх проживанням у неповних, проблемних та малозабезпечених сім’ях; соціально-педагогічною занедбаністю; кримінальним оточенням; алкогольною або наркотичною залежністю тощо.

Неповнолітні є вразливими і сприйнятливими до негативних впливів, що часто призводить до психологічних травм. оскільки у підлітків ще не сформовані особисті якості, які б їх стримували від необдуманих вчинків. Відповідно, щодо неповнолітніх правопорушників більш виправданим є не кримінальне покарання, навіть, якщо воно не пов’язане з позбавленням волі, а інші заходи кримінально-правового характеру. спрямовані на формування у них законослухняної поведінки.

Проблемі впливу заходів кримінально-правового характеру на неповнолітніх правопорушників приділяється багато уваги у суспільстві, проте, це не приводить до кардинальних змін. Неповнолітні вчиняють найчастіше злочини невеликої і середньої тяжкості, пов’язані з вживанням наркотиків і насильством. Рівень злочинності серед неповнолітніх, зокрема стосовно злочинів невеликої та середньої тяжкості, пов‘язані зі вживанням наркотиків, насильством, проблемами дитячої поведінки, може бути значно знижений шляхом виховного впливу з боку сім’ї, школи, дитячих установ, що позбавить необхідності притягнення неповнолітніх правопорушників до процедури карального правосуддя.
В окресленому контексті актуалізується важливість вивчення правової природи покарань та інших заходів кримінально-правового характеру, не пов’язаних з позбавленням волі. Комплексний підхід до вирішення цієї проблеми залишається поки що поза увагою як вітчизняних вчених, так і науковців з країн пострадянського простору.

Вирішення проблеми виховного впливу на неповнолітніх правопорушників вбачається у розробці комплексної концепції системи заходів кримінально-правового характеру щодо неповнолітніх з використанням теорій з різних галузей права, педагогіки, психології, медицини тощо.

Значний інтерес для визначення теоретико-методологічних засад дослідження становлять праці таких науковців-правознавців, як Р.М. Абизов, О.В. Бакаєв, І.Г. Богатирьов, В.М. Бурдін, Н.О.Гуторова, Т.А. Денисова, В.П.Ємельянов, О.Д. Запорожець, В.Д. Іванов, О.Г. Кальман, Ю.А. Кашуба, О.О.Книженко, В.Г. Овчаренко, С.Н. Пономарьов, Б.А. Протченко, В.І. Селіверстов, В.В. Сергєєва, В.М. Трубников, В.І. Тютюгін, В.А. Уткін, О.В. Філімонов, Н.С. Юзікова, А.О. Яровий та ін. В своєму дисертаційному дослідженні Книженко О.О. розглядала поняття „пробація” і пропонувала винести її в окремий розділ Кримінального кодексу України як підставу звільнення від відбування покарання з випробуванням, проте ми вважаємо, що пробацію необхідно розглядати як захід виховного характеру (в системі заходів кримінально-правового характеру, не пов’язаних з позбавленням волі).
Незважаючи на значну кількість праць, поза увагою науковців залишилась проблема призначення, виконання і відбування покарань та інших заходів кримінально-правового характеру щодо неповнолітніх, не пов’язаних з позбавленням волі, що потребує комплексного, концептуально нового підходу. Недостатня розробка у юридичному дискурсі обраного аспекту проблеми, її наукове та практичне значення зумовлюють актуальність теми дисертаційного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана відповідно до плану науково-дослідної роботи кафедри кримінального права і кримінології Харківського національного університету внутрішніх справ у межах державної Комплексної програми профілактики злочинності на 2001–2005 рр., затвердженої Указом Президента України № 1376 від 25 грудня 2000 р., Комплексної програми профілактики правопорушень на 2007-2009 рр., затвердженої Постановою Кабінету міністрів України № 1767 від 20.12.2006 р. а також базується на п. 7 Пріоритетних напрямків наукових та дисертаційних досліджень, які потребують першочергового розроблення і впровадження в практичну діяльність органів внутрішніх справ, на період 2004–2009 рр., затверджених наказом МВС України № 755 від 5 липня 2004 р., положеннях Указу Президента України від 18 лютого 2002 р. № 143/2002 „Про заходи щодо дальшого зміцнення правопорядку, охорони прав і свобод громадян”, рішенні Харківської обласної XXXIV сесії IV скликання від 23 грудня 2005 року “Про затвердження Комплексної програми профілактики злочинності в Харківській області на 2006-2010 роки” та п. 1.4 розділу І Головних напрямків наукових досліджень Національного університету внутрішніх справ на 2001–2005 рр., схвалених вченою радою Національного університету внутрішніх справ 23 березня 2001 р. 

Робота відповідає темі науково-дослідної роботи кафедри кримінального права Інституту права імені Володимира Сташиса Класичного приватного університету „Кримінально-правова охорона суспільних відносин та запобіжний вплив на злочинність” (номер державної реєстрації 0105U002568).

Мета і завдання дослідження. Головною метою дисертаційного дослідження є комплексна розробка заходів кримінально-правового характеру, удосконалення призначення, виконання і відбування покарань та інших заходів кримінально-правового характеру, не пов’язаних з позбавленням неповнолітнього волі.

Для досягнення зазначеної мети поставлено такі завдання: 

-  виявити закономірності застосування заходів кримінально-правового характеру, не пов’язаних з позбавленням неповнолітнього волі, на основі узагальнення досвіду вітчизняного і зарубіжного законодавства (Великобританії, Данії, Італії, Литви, Молдови, Німеччини, Польщі, Росії, США, Угорщини, Франції);

-  узагальнити наявні теоретичні і практичні розробки в галузі 
кримінального та кримінально-виконавчого права стосовно призначення, виконання і відбування покарань, не пов’язаних з позбавленням неповнолітнього волі;

-  виокремити недоліки та протиріччя, властиві процесу призначення, виконання і відбування покарань, не пов’язаних з ізоляцією засудженого від суспільства;

- експлікувати у контексті кримінально-правового дискурсу поняття покарань та інших заходів кримінально-правового характеру, не пов’язаних з позбавленням неповнолітнього волі, зокрема, концепти “неповнолітній”, “поміщення у фостерну (прийомну, патронажну) сім’ю”, “медіація”, “пробація”;

·  окреслити шляхи удосконалення призначення, виконання і відбування покарань, не пов’язаних з позбавленням неповнолітнього волі, шляхом створення ефективної системи заходів кримінально-правового характеру;

·  з’ясувати зміст контрольної та індивідуально-профілактичної діяльності кримінально-виконавчих інспекцій;

·  розробити практичні рекомендації, спрямовані на вдосконалення діяльності органів виконання заходів кримінально-правового характеру, не пов’язаних з позбавленням неповнолітнього волі;

·  сформулювати науково-практичні ідеї щодо вдосконалення кримінального та кримінально-виконавчого законодавства.

Об’єкт дослідження - сукупність суспільних відносин, що виникають у сфері кримінальної відповідальності неповнолітніх правопорушників.

Предмет дослідження - застосування до неповнолітніх заходів кримінально-правового характеру, не пов’язаних з позбавленням волі.
Методи дослідження. Комплексне поєднання загальнонаукових та спеціальних методів, що використовуються в юридичній науці, стало теоретико-методологічною основою дослідження. За допомогою використання діалектичного методу досліджено застосування щодо неповнолітніх заходів кримінально-правового характеру, не пов’язаних з позбавленням волі, у кримінальному та кримінально-виконавчому праві (підрозділ 1.3). Історико-правовий метод застосовано для ретроспективного аналізу виникнення та розвитку заходів кримінально-правового характеру щодо неповнолітніх правопорушників. Використання компаративістського методу (порівняльного правознавства) дало змогу вивчити норми кримінального права країн як близького, так і далекого зарубіжжя з метою їх зіставлення, порівняння з нормами кримінального права України, що дало можливість розглянути норми кримінального права іноземних країн щодо кримінальної відповідальності неповнолітніх правопорушників на предмет їх використання в нашому законодавстві (підрозділ 1.1). Соціологічний метод (анкетування, інтерв’ювання, опитування) застосовано для вивчення думок фахівців з відповідних питань, та з’ясування соціальної результативності відповідних правових норм (підрозділи 2.1, 3.2 і 3.3). Системно-структурний метод використано для здійснення класифікації заходів кримінально-правового характеру (підрозділи 1.3, 3.2, 3.3). За допомогою логіко-юридичного методу поглиблено понятійний апарат дослідження, визначено сутність, особливості та значення заходів кримінально-правового характеру в запобіганні злочинності неповнолітніх (підрозділ 1.3, 2.1 та 3.2). Порівняльно-правовий метод використано для дослідження особливостей сучасної системи заходів кримінально-правового характеру щодо неповнолітніх правопорушників (підрозділи 1.1, 1.2 ).

Наукова новизна одержаних результатів полягає, насамперед, в тому, що у дисертаційному дослідженні здійснено комплексний аналіз застосування покарань та інших заходів кримінально-правового характеру, не пов’язаних з позбавленням неповнолітнього волі.
У дисертаційному дослідженні було отримано результати, новизна яких конкретизується в таких положеннях:

уперше: 

· пропонується ввести новий інститут науки кримінального права відносно неповнолітніх правопорушників – система заходів кримінально-правового характеру (система включатиме примусові заходи виховного характеру, де передбачатимуться нові заходи – поміщення у фостерну сім‘ю, медіація, пробація; заходи медичного характеру, види покарань, передбачені чинним кримінальним кодексом України), у контексті якої системно розкриті теоретичні та прикладні аспекти цієї проблематики; 
· обґрунтовано введення в чинне кримінальне законодавство нових заходів кримінально-правового характеру щодо неповнолітніх: а) передача неповнолітніх для продовження їх процесу соціалізації до фостерних сімей; б) медіація; в) пробація як захід виховного характеру, що входить до системи заходів кримінально-правового характеру. Концептуальну експлікацію цих заходів здійснено в контексті кримінально-правового дискурсу;
удосконалено:

·  пропозиції щодо підвищення ефективності діяльності кримінально-виконавчої служби, органів внутрішніх справ, інших органів та установ, що відповідають за виконання покарань, не пов’язаних з позбавленням засудженого волі;

набуло  подальшого розвитку:

·  необхідність створення служби пробації в масштабах усієї держави з позицій теорії та практики.

·  аргументація щодо значного скорочення покарання у виді позбавлення волі на певний строк щодо неповнолітніх правопорушників;

·  обґрунтування та узагальнення теоретичних і практичних проблем організаційної та правової основи діяльності кримінально-виконавчих комісій, що здійснюють профілактичну діяльність у межах своїх професійних обов’язків, щодо виконання покарань, не пов’язаних з позбавленням засудженого волі; визначено їх місце в системі органів державної влади, правове становище та функції;

·  пропозиції щодо розробки проектів Положень про кримінально-виконавчу інспекцію і громадських інспекторів.

Практичне значення одержаних результатів. Методологічні прийоми, аналітичні матеріали, положення й висновки дисертації можуть бути використані: у сфері науково-дослідної діяльності – як теоретична основа для подальших наукових досліджень проблем застосування до неповнолітніх заходів кримінально-правового характеру, зокрема, не пов’язаних з позбавленням засудженого волі; у правотворчості – для подальшого вдосконалення кримінально-правових норм, що стосуються кримінальної відповідальності неповнолітніх; у правозастосуванні – при розв’язанні конкретних кримінальних справ, пов’язаних зі вчиненням злочинів неповнолітніми; у навчальному процесі – під час викладання курсів Особливої частини кримінального права, спеціалізованих курсів для підготовки фахівців кримінальної міліції, громадської безпеки, органів слідства і дізнання; для підготовки підручників і навчальних посібників, що підтверджується актом впровадження (від 01.02.2008 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертація э самостійно завершеною науковою роботою. Основні положення, пропозиції й висновки, що характеризують наукову новизну та практичне значення результатів дисертаційного дослідження і виносяться на захист, розроблені автором самостійно. Ідеї та розробки, що належать співавторам, разом з якими були опубліковані праці за темою дисертації, у роботі не використовувались.

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертаційного дослідження доповідались на теоретико-методологічних семінарах кафедри кримінального права і кримінології Харківського національного університету внутрішніх справ та кафедри кримінально-правових дисциплін юридичного факультету Харківського національного університету імені В.Н. Каразіна. 

Основні результати дослідження доповідались та обговорювались на:

Круглому столі „Соціальні проблеми росту безпритульності та профілактики правопорушень серед неповнолітніх” (м. Харків, 2006 р.); Науково-практичній конференції „Піднесення до права” за темою „Реформування кримінального та кримінально-виконавчого законодавства – головний чинник корегування політики України у сфері виконання кримінальних покарань”. (м. Запоріжжя, 2006 р.); Науково-практичній конференції „Актуальні проблеми сучасної науки в дослідженнях молодих вчених” (м. Харків, 2007 р.) 

Публікації. Основні результати дисертаційного дослідження викладено у восьми публікаціях, п’ять з яких – статті у наукових фахових виданнях, затверджених ВАК України.

ВИСНОВКИ

У дисертаційному дослідженні здійснено комплексний теоретико-методологічний аналіз проблематики застосування щодо неповнолітніх заходів кримінально-правового характеру, не пов’язаних з позбавленням волі, в результаті якого сформульовано ряд висновків.

Відзначено, що, не зважаючи на певні негативні тенденції в структурі злочинності неповнолітніх, в Україні останніми роками відбувається процес гуманізації кримінальної політики відносно неповнолітніх, що знайшло відображення в розширенні підстав для застосування кримінальних покарань, не пов’язаних з позбавленням волі.

Констатується необхідність створення специфічної системи заходів кримінально-правового характеру відносно неповнолітніх, яка була б ефективною і дійсно відповідала усім критеріям стосовно неповнолітніх. 


1. Узагальнення досвіду вітчизняного і зарубіжного законодавства (Великобританії, Данії, Італії, Литви, Молдови, Німеччини, Польщі, Росії, США, Угорщини, Франції) показує, що в минулому в ньому не передбачалося відносно неповнолітніх яких-небудь особливих кримінальних покарань, не пов'язаних з позбавленням волі; до них застосовувалися звичайні кримінальні покарання, як і до дорослих (кримінально-правова практика слідувала теорії преформізму, коли неповнолітні правопорушники розглядалися як „маленькі дорослі”), правда, з пом’якшенням і зі скороченням певних видів покарань. Звертає на себе увагу вдумливе і уважне відношення західноєвропейського законодавця початку зародження кодифікованого законодавства до неповнолітніх у віці від 10 до 17 років, коли вони поміщалися до спеціальних виховних притулків з сімейним початком, які, на жаль, не отримали свого розвитку в російському законодавстві, але отримали розповсюдження сьогодні.


Історико-правовий аналіз свідчить, що для багатьох європейських правових актів часів середньовіччя характерним було ігнорування дитинства як природного стану людини, застосування до дітей та неповнолітніх найжорсткіших покарань (аж до страти), утримання разом із дорослими засудженими неповнолітніх засуджених, застосування до дітей незрозумілих для них та неприпустимих процедур (приведення до присяги, катування). 


Наразі гуманізація кримінальної політики стала загальносвітовою тенденцією; покарання, не пов’язані з позбавленням засудженого волі, розвиваються у всіх країнах світу.


2. Як показало узагальнено теоретичні та практичні розробки в галузі кримінального та кримінально-виконавчого права стосовно призначення, виконання та відбування покарань, не пов’язаних з позбавленням неповнолітнього волі, одним із найдійовіших засобів впливу на засуджених є індивідуальна робота – тобто цілеспрямована діяльність співробітників органів виконання покарань, кримінально-виконавча інспекція та інших соціальних інституцій для досягнення мети виправлення і ресоціалізації засуджених. Саме цим формам профілактично-виховного впливу надають перевагу у європейських виправних закладах, вбачаючи в цьому ефективний і дійовий засіб виправлення і ресоціалізацію засуджених. Ч. 2 ст. 123 КВК України недвозначно зазначає, що участь засуджених у виховних заходах враховується при визначенні ступеня їхнього виправлення, а також при застосуванні заходів заохочення і стягнення. До речі, новацією Кодексу є саме стимулювання законослухняної поведінки засуджених через диференційований виховний вплив аж до залучення засуджених до самовиховання. 


Відмінною рисою покарань, не пов’язаних з позбавленням засуджених волі, є те, що правообмеження засуджених, виражаючи кару, не супроводжуються застосуванням особливих цілеспрямованих заходів карально-виховної дії. Досягнення мети покарання забезпечується при цьому за рахунок виховних і превентивних властивостей самих каральних елементів. Ця обставина зумовлює специфіку виконання, яке не пов’язане в даному випадку із застосуванням таких засобів виправлення і ресоціалізації, як залучення до суспільно корисної праці, цілеспрямована соціально-виховна робота, загальноосвітнє і професіонально-технічне навчання. 


Значно підвищилася в сучасному кримінальному законодавстві, порівняно з минулим періодом, роль штрафу як кримінального покарання. Ймовірно, що посилення ролі штрафу законодавець пов’язує з новою економічною реальністю, а, крім того, з тим фактом, що рецидив серед осіб, що підлягли штрафу, дуже невисокий. Це означає, що штраф може сприяти виправленню і ресоціалізації неповнолітнього засудженого без застосування заходів, що обмежують його свободу, і зробити невигідним скоєння злочинів, що мають в своїй основі матеріальну вигоду.


3. У дисертаційному дослідженні виокремлено недоліки та протиріччя, властиві процесу призначення, виконання та відбування покарань, не пов’язаних з позбавленням волі. Так, в ст. 51 КК України, перераховуються види покарань, але не міститься норми, в якій би конкретно визначалося поняття системи покарань, принципи побудови такої системи. Потрібно сказати, що подібної норми не існувало і в попередньому кримінальному законодавстві.


У сучасній юридичній літературі висловлюються пропозиції щодо необхідності створення специфічних видів кримінальних покарань, які застосовувалися б тільки до неповнолітніх злочинців і враховували особливості їх розвитку, проте не даються пропозиції щодо створення конкретної моделі такої системи. Треба зазначити, що не приділено належної уваги особливостям призначення покарання неповнолітнім і в судовій практиці. Так, матеріали опублікованих судових практик не містять жодної справи, у якій би зверталась увага на особливості призначення неповнолітнім покарання. Необхідність створення системи видів покарань до неповнолітніх, не пов’язаних з позбавленням волі, випливає, зокрема, зі Стандартних мінімальних правил ООН стосовно заходів, не пов’язаних з тюремним ув’язненням (Токійські правила). Так, у розділі 18 Пекінських правил йдеться про необхідність створення максимально широкого комплексу заходів впливу на неповнолітніх з метою недопущення поміщення їх у виправні установи.


Автор приходить до висновку, що потребує реформування система покарань, у тому числі і система покарань, не пов’язаних з позбавленням волі, які повинні застосовуватися до неповнолітніх правопорушників. Не можна погодитися з терміном «неповнолітній злочинець», який часто використовується у літературі багатьма авторами. Неповнолітня особа ще не має тих закоренілих поглядів, звичок, які характеризують дорослих злочинців. Більш правильніше, на наш погляд, що стосується неповнолітніх, застосовувати термін «неповнолітній правопорушник».


Що стосується неповнолітніх, то відносно них встановлена своя система покарань, яка, як витікає із тексту дисертації, не відповідає, на жаль, принципам справедливості і індивідуалізації призначення покарань неповнолітнім, і потребує самого глибокого вивчення і вдосконалення.


Досліджуючи сутність профілактично-виховного впливу, автор стверджує, що це питання теорією і практикою до кінця ще не вивчене. Профілактично-виховний вплив сьогодні недостатньо висвітлений у юридичній літературі, в монографіях і наукових статтях, основна увага зосереджена на розгляді порядку виконання покарань, відрахуванню із заробітної плати осіб, які відбувають виправні роботи, порядку та умовах подання до умовно-дострокового звільнення від покарання, і значно менше говориться про профілактично-виховний вплив на засуджених, які перебувають на обліку в кримінально-виконавчій інспекції.


4. В результаті роботи над дисертаційним дослідженням у контексті кримінально-правового дискурсу експліковано наступні поняття:


Заходи кримінально-правового характеру, не пов’язані з позбавленням волі - специфічна форма реалізації кримінальної відповідальності неповнолітніх, які вчинили суспільно небезпечне діяння невеликої та середньої тяжкості, що створюють умови для надання допомоги і підтримки для повернення підлітків до законослухняного життя, сприяння розвитку особистостей засуджених і їх ресоціалізації.

Медіація - специфічний захід кримінально-правового характеру до неповнолітніх, які вчинили суспільно небезпечне діяння невеликої та середньої тяжкості, з угодою про примирення.


Пробація - захід кримінально-правового характеру до неповнолітніх, які вчинили суспільно небезпечне діяння невеликої та середньої тяжкості, що створює умови для надання допомоги і підтримки для повернення підлітків до законослухняного життя, сприяння розвитку особистостей засуджених і їх ресоціалізації.

Передача неповнолітнього у фостерну (прийомну, патронажну) сім’ю – це специфічний захід кримінально-правового характеру до неповнолітніх, які вчинили суспільно небезпечне діяння невеликої або середньої тяжкості, який полягає в тому, що неповнолітній поміщається у доброзичливу сім’ю з її згоди і згоди державних закладів, знаходяться на державному забезпеченні на певних умовах, де набуває необхідних для законослухняного життя навичок, вбирає ціннісні норми і орієнтири, успішно адаптується в суспільстві.


5. Автором окреслено шляхи удосконалення призначення, виконання і відбування покарань, не пов’язаних з позбавленням неповнолітнього волі, шляхом створення ефективної системи заходів кримінально-правового характеру.


Наразі не стоїть питання: упроваджувати або не упроваджувати альтернативні позбавленню свободи покарання до неповнолітніх. Питання стоїть в іншому, як, в яких формах і методах реалізувати кримінальну відповідальність відносно неповнолітніх, які дозволяють з більшою ефективністю досягти мети соціальної справедливості, виправлення засудженого, добитися загальної і спеціальної превенції, не розриваючи при цьому соціально корисні зв’язки, не ламаючи його психіку, уберігаючи від впливу кримінальної субкультури.


Головними аргументами на користь залучення в сферу кримінальної відповідальності і покарання неповнолітніх альтернативних позбавленню волі покарань є: 1) їх гуманніший, порівняно з позбавленням волі, характер; 2) велика ефективність досягнення мети покарання і ресоціалізації засудженого; 3) економічність їх виконання і відбування, порівняно з виконанням і відбуванням позбавлення волі.

В цілях залучення альтернатив в сферу кримінальної відповідальності і покарання неповнолітніх, як нам представляється, є три такі можливості:


1) обрання виду покарання в альтернативній санкції статті Особливої частини КК України;


2)  призначення більш м’якого покарання, ніж передбачено законом (ст. 69 КК України);


3) заміна не відбутої частини покарання більш м’яким (ст. 82 КК України).


З метою удосконалення і розширення комплексної системи покарань, не пов’язаних з позбавленням засуджених волі, пропонується запровадити в діюче кримінальне законодавство такі нові заходи кримінально-правового характеру, не пов’язані з позбавленням неповнолітнього волі: а) передача неповнолітніх до фостерних (прийомних, патронажних) сімей для успішної їх соціалізації; б) медіація; в) пробація. Створення такої системи, яка включатиме в себе не тільки ті види покарань, що передбачені у чинному законодавстві, а й запропоновані заходи кримінально-правового характеру дозволить ефективніше вирішувати питання виправлення і ресоціалізації,  здійснювати принцип диференціації та індивідуалізації, а також створить наявні умови для переході від карального (формального) до відновного правосуддя в Україні.


6. З’ясувавши зміст контрольної та індивідуально-профілактичної діяльності органів виконання заходів кримінально-правового характеру, не пов’язаних з позбавленням неповнолітнього волі, доходимо наступних висновків.


Аналіз функцій, які здійснюють працівники кримінально-виконавчої інспекції у процесі виконання покарання у виді громадських робіт, показує, що основне місце займають облік засуджених, роз’яснення порядку і умов відбування покарання, погодження з органами місцевого самоврядування переліку об’єктів, на яких засуджені особи відбувають громадські роботи, та види робіт, що можуть ними виконуватись. Крім того, працівники інспекції контролюють додержання умов відбування покарання засудженими і власником підприємства за місцем відбування громадських робіт, підтримують контакти з органами внутрішніх справ, кримінальною міліцією у справах неповнолітніх та службою у справах неповнолітніх при міських та районних держадміністраціях, а також з громадськими формуваннями.


До функцій органів внутрішніх справ, що пов’язані із проведенням індивідуально-профілактичної роботи з особами, засудженими до покарання у виді громадських робіт, відносяться такі, як: розшук засуджених осіб, місцезнаходження яких невідоме; привід засуджених, які без поважних причин не з’явилися за викликом до інспекції або суду, відповідно до ч. 5 ст. 57 та ч. 4 ст. 40 КВК України.


Працівники служби дільничних інспекторів міліції та кримінальної міліції у справах неповнолітніх міських і районних органів внутрішніх справ ведуть облік осіб, засуджених до покарання у виді громадських робіт, проводять з ними індивідуально-профілактичну роботу, спрямовану на їх виправлення, попередження порушення громадського порядку та інших прав громадян, а також учинення ними нових злочинів

7. Запропоновано практичні рекомендації, спрямовані на вдосконалення діяльності органів виконання заходів кримінально-правового характеру, не пов’язані з позбавленням волі.


Визнаючи в теоретичному та практичному плані, що заходи профілактично-виховного впливу на засуджених, які перебувають на обліку в кримінально-виконавчій інспекції, проводяться підприємствами, установами і організаціями незалежно від форм власності формально, а інспекція в цих заходах участі майже не бере, доходимо висновку про необхідність підготовки спеціальної програми проведення профілактично-виховного впливу на засуджених, що мала б до того ж правове забезпечення. Ця програма, як ми собі уявляємо, повинна включати роботу не тільки обліку кримінально-виконавчою інспекцією, але й обов’язкову участь власника підприємств, установ та громадських організацій, де засуджений працював до суду і буде відбувати покарання (паралельно, наразі, є необхідність розробити комплекс заходів щодо залучення підприємців, збільшення їх зацікавленості до профілактично-виховного впливу на цю категорію людей). На наш погляд, під час підготовки цієї програми необхідно враховувати такі складові: характер злочину, вчиненого засудженим; ставлення його до вчиненого злочину; освіту, моральний і культурний розвиток; ставлення до умов відбування покарання; ступінь особистої дисциплінованості; особливості характеру; ставлення до себе й оточення; захоплення, уподобання, корисні нахили; улюблені заняття у вільний час.


Автором підкреслюється, що було б доцільно розробити єдину систему профілактично-виховного впливу та прийняти відповідні положення. У зв’язку з чим потрібен комплекс заходів, що сприяли б успішному здійсненню цієї діяльності. На наш погляд, вони повинні включати в себе: вироблення єдиних вимог до засуджених, що перебувають на обліку в кримінально-виконавчій інспекції, закріплення в положенні їх прав і обов’язків; визначення місця і ролі громадських вихователів та інших осіб у виробничому колективі по роботі із засудженими, визначивши їм конкретні повноваження, що були б зафіксовані в «Положенні про єдину систему профілактично-виховного впливу»; вироблення системи заходів профілактично-виховного впливу на засуджених, які перебувають на обліку в інспекції, в робочий і неробочий час; визначення матеріального і морального заохочення учасників роботи із засудженими.


Функції, покладені чинним законодавством на органи внутрішніх справ, хоча і передбачають проведення індивідуально-профілактичної роботи, однак її зміст зводиться до попередження нових злочинів через контроль за засудженими особами, конвоювання та привід засуджених осіб, які ухиляються від відбування покарання у виді громадських робіт. Поряд з тим, на інших суб’єктів кримінально-виконавчих правовідносин взагалі не покладено виконання функцій, що передбачають проведення індивідуально-профілактичної роботи із засудженими. 


Тому, враховуючи недостатньо чітке визначення змісту цієї функції та відсутність правового регулювання порядку її здійснення, на погляд автора, необхідно розширити не лише кількість суб’єктів, на яких вона має бути покладена (в першу чергу на КВІ), а й доповнити її змістовну частину такими положеннями, які б включали в себе проведення індивідуально-профілактичної роботи у виді бесід, роз’яснень нормативних положень, з метою формування правової свідомості, відповідальності за свою власну поведінку, вироблення мотивації на дотримання порядку та умов відбування покарання тощо. 


В результаті проведення дисертаційного дослідження вироблено та пропонується проект Положення про кримінально-виконавчі інспекції.


8. Сформульовано науково-практичні ідеї щодо вдосконалення кримінального та кримінально-виконавчого законодавства.


Як відомо, неповнолітній є ще недостатньо зрілою і соціально змужнілою людиною, яка перебуває в процесі формування своїх найважливіших рис і якостей. Це особа, яка ще не може вважатись дорослою, і, в той же час, вона здатна свідомо вступати у стосунки з суспільством, дотримуючись соціальних норм, включаючи правові.


Неповноліття як окремий період життя людини характеризується специфічними особливостями емоційного, інтелектуального та соціального характеру і не потребує їх врахування при вирішенні питань взаємовідносин неповнолітніх. На них впливають процеси інтенсивного фізіологічного розвитку, соціалізації особи, набуття ними життєвого досвіду, психологічні, вікові особливості, що характеризуються підвищеною емоційністю, нестійкістю характеру, відсутністю остаточно сформованих вольових якостей, інтенсивним інтелектуальним розвитком, який обумовлює можливість переходу до орієнтації на внутрішню систему моральних принципів.


Тому напрочуд важливим для держави є необхідність створення умов для виховання неповнолітніх законослухняними громадянами, для виправлення тих підлітків, які тільки почали йти хибним шляхом.


Отже, кримінальне законодавство має бути таким, що дає можливість індивідуально підійти до вирішення питання відповідальності неповнолітніх правопорушників та знайти оптимальний вид заходу кримінально-правового характеру з тим, щоб, у першу чергу, не покарати, а надати ефективну можливість виправитися.


В окресленому контексті, з метою непорушення цілісності системи, ми, виходячи за межі дисертаційного дослідження, пропонуємо наступну систему заходів кримінально-правового характеру (сукупність різних форм реалізації кримінальної відповідальності) до неповнолітніх:

1) заходи кримінально-правового характеру, не пов’язані з покаранням, до якої відноситимуться:

-  примусові заходи виховного характеру (заходи чинного законодавства, доповнені поміщенням у фостерну сім’ю для продовження процесу соціалізації неповнолітнього, пробацією, медіацією);

- примусові заходи медичного характеру;

2) заходи кримінально-правового характеру, пов’язані з покаранням (штраф, громадські роботи, виправні роботи, арешт, позбавлення волі на певний строк, позбавлення права обіймати певні посади або займатися певною діяльністю, звільнення від відбування покарання з випробуванням, умовно-дострокове звільнення від відбування покарання, заміна невідбутої частини покарання більш м’яким, погашення та зняття судимості).
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