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ВСТУП

Актуальність теми. Ефективний соціально-економічний розвиток країни, процеси, що відбуваються у сфері державного управління в різних галузях суспільного життя, пов’язані з необхідністю своєчасного отримання та аналізу повної, достовірної, науково обґрунтованої офіційної статистичної інформації про соціальні, економічні, демографічні, екологічні та інші суспільні явища, що відбуваються в Україні. Важливу роль у цьому процесі відіграє правове регулювання обліку тих товарів і транспортних засобів, що переміщуються через митний кордон України. Зазначений вид діяльності спрямований на одержання об’єктивної інформації, яка становить зміст даних митної статистики.

Ведення митної статистики є одним із завдань митних органів, які, реалізуючи митну політику, повинні забезпечувати повний аналіз явищ і процесів, що відбуваються у сфері митної діяльності та безпосередньо пов’язані з обліком митних платежів, експорту й імпорту товарів, показників боротьби з контрабандою та порушеннями митних правил. Її розвиток повинен бути спрямований на досягнення стратегічних цілей розвитку України та, передусім, на створення умов для підвищення ефективності організаційно-правових основ діяльності системи митних органів, сприяння інформаційно-статистичному забезпеченню реалізації програм соціально-економічного розвитку, виконання міжнародних інформаційних зобов’язань з метою підвищення відкритості української економіки та вдосконалення правових основ її функціонування, більш повної її інтеграції до світового співтовариства відповідно до міжнародних стандартів. 

Значення адміністративно-правового регулювання митної статистики зовнішньої торгівлі визначається тією великою роллю, яку відіграє зовнішня торгівля та інші форми економічних зв’язків для більшості країн світу. Поряд із митною статистикою зовнішньої торгівлі існує ще один вид митної статистики – спеціальна митна статистика, що забезпечує систему митних органів України інформацією про їхню діяльність при здійсненні митної справи. Таким чином, питання використання статистики в митній справі є вкрай актуальним і потребує фундаментального наукового дослідження. Цим багато в чому пояснюється нагальна потреба у вивченні адміністративно-правових основ ведення митної статистики у сфері митної діяльності.

Біля витоків формування соціальної статистики були англійські економісти Дж. Граунт і У. Петті, в Росії – Д. Журавський і Ю. Янсон. Становлення окремих напрямів соціальної статистики на теренах СНД пов’язано з дослідженнями М. Гарне, Ф. Ерісмана, Т. Заславської, Л. Маресси, Й. Пасхавера, М. Птухи, Р. Ривкіної, Н. Римашевської, Ф. Щербини, О. Шкаратана, В. Шляпентоха, А. Чаянова, В. Ядова та ін.

Сучасні проблеми соціальної статистики в контексті визначення механізмів реалізації державної соціальної політики стали об’єктом дослідження широкого кола українських науковців і фахівців, зокрема: О. Амоші, Н. Власенко, О. Власюка, В. Ворони, В. Гейця, А. Колота, І. Курило, Е. Лібанової, О. Макарової, В. Мандибури, О. Новикової, О. Осауленка, О. Палій, М. Папієва, С. Пирожкова, М. Солдатенка та ін.

Методологічним аспектам соціальної статистики присвячені праці С. Герасименка, О. Гладуна, А. Головача, А. Єріної, В. Захожая, І. Манцурова, В. Паніотто, Н. Парфенцевої, А. Ревенка, Ю. Саєнка, В. Саріогло, В. Швеця, В. Шишкіна.

Окремі аспекти, які так чи інакше стосуються дослідження митної статистики, висвітлено в працях Є.В. Додіна, С.В. Ківалова, Б.А. Кормича, О.В. Морозова, П.В. Пашко та інших, проте, на наш погляд, недостатньо ґрунтовно та широко, як цього заслуговує цей напрям діяльності митних органів. Окремі питання ведення митної статистики висвітлено переважно в працях учених-економістів, однак у контексті правового регулювання митної статистики вони мають оглядовий характер.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано в межах науково-дослідної теми Одеської національної юридичної академії на 2006 – 2010 рр. «Традиції та новації у сучасній українській державності і правовому житті» (державний реєстраційний номер 0106U004970).

В межах науково-дослідної теми розкрито суть і значення використання статистики в митній справі.

Мета й завдання дослідження. Мета дослідження полягає в розробленні й наданні науково обґрунтованих пропозицій, щодо вдосконалення здійснення та використання даних митної статистики.

Для досягнення зазначеної мети поставлено такі завдання:

- дослідити історію розвитку митної статистики;

- проаналізувати поняття та значення статистики в управлінні соціальними явищами; визначити місце митної статистики в загальнодержавній системі статистичного обліку та звітності України;

- визначити поняття, завдання та сферу охоплення даних митної статистики зовнішньої торгівлі, процес і методику формування й використання її даних;

- дослідити визначення та завдання спеціальної митної статистики;

- охарактеризувати правове забезпечення ведення спеціальної митної статистики України, зокрема статистики декларування, статистики митних платежів, статистики митних правопорушень;

- розробити пропозиції щодо вдосконалення положень вітчизняного законодавства щодо застосування інноваційних технологій використання митної статистики;

- проаналізувати інфраструктуру та технологію спеціальної митної статистики.

Об’єкт дослідження – суспільні відносини, що виникають з приводу організаційно-правового забезпечення здійснення державних статистичних спостережень.

Предмет дослідження – організаційно-правові форми, засоби та методи використання статистики в митній справі.

Методи дослідження. Методологічною основою роботи є загальнонауковий діалектичний метод пізнання соціальних явищ у сферах дії держави та права, що сприяло об’єктивній оцінці рівня організаційно-правового забезпечення ведення митної статистики. За допомогою історико-правового методу досліджено розвиток митної статистики в зарубіжних країнах та в Україні. (п. 1.1) Використання логіко-семантичного методу дало змогу поглибити понятійний апарат під час використання даних митної статистики. (п. 1.2, 3.1) Аналіз чинного законодавства України та Російської Федерації щодо митної статистики здійснено за допомогою порівняльно-правового методу. (п. 1.3, 2.2) Теоретико-прогностичний метод дав змогу розробити пропозиції щодо вдосконалення чинного законодавства у сфері митної статистики (п. 1.2, 1.3 та 3.2) ; формально-юридичний метод використано для формулювання логічно обґрунтованих висновків (розділ 3). Логічного-семантичний метод застосовано при дослідженні змісту норм, які регулюють порядок здійснення митної статистики (розділ 2). 

Нормативно-правову базу роботи становлять положення Конституції України, законів та інших нормативно-правових актів України, укази Президента України, постанови Кабінету Міністрів України, нормативні акти Держмитслужби України, наукові публікації в періодичних виданнях, довідкова література.

Емпіричну основу дослідження становлять первинні джерела: статистичні збірники з методологічними поясненнями, матеріали періодичних видань, а також офіційні статистичні довідники XІХ – XX ст. Для аналізу діючої методології статистики зовнішньої торгівлі застосовано нормативні документи Державної митної служби України. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що вперше в українській юридичній літературі здійснено спробу комплексного аналізу правового регулювання форм, засобів та методів використання статистики в митній справі. Найсуттєвішими результатами дослідження, що зумовлюють його новизну,є таке:

уперше:

- визначено поняття, завдання та сферу охоплення даних митної статистики зовнішньої торгівлі, процес і методику формування та використання її даних; сформульовано авторський погляд на структуру митної статистики, зокрема, виокремлено новий вид митної статистики – статистику митних правопорушень та визначено її призначення, сферу й режим застосування;

- сформульовано авторську концепцію правового режиму статистичної митної інформації й визначено її місце в системі державної статистичної інформації;

- надано характеристику правового забезпечення ведення спеціальної митної статистики України, зокрема статистики декларування, статистики митних платежів, статистики митних правопорушень;

удосконалено: 

- науковий підхід щодо структури митної статистики й розподілення її на митну статистику зовнішньоекономічної діяльності та спеціальну митну статистику;

- поняття та співвідношення основних понять статистики й митної статистики: «інформація», «статистичні дані», «адміністративні дані»;

набули подальшого розвитку: 

- аргументи на користь внесення суттєвих змін у процедури митного контролю та митного оформлення у зв’язку зі створенням системи «Електронний Уряд» і функціонуванням системи «Електронна митниця»;

- погляди на режими та напрями використання даних митної статистики органами державної влади.
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що проведене дослідження, його висновки, пропозиції та рекомендації можуть бути використані у:

- науково-дослідній сфері – сформульовані в роботі висновки та рекомендації можуть слугувати підґрунтям для подальших наукових досліджень у галузі митного права та митної статистики;

- сфері практичної діяльності – результати цього дослідження можуть становити інтерес для працівників митних органів усіх рівнів, а також митних брокерів та експедиторів; 

- правозастосовчій діяльності – висновки й результати дослідження можуть бути використані митними органами при розробці та вдосконаленні нормативних актів щодо ведення митної статистики в Україні;

- навчальному процесі – результати дослідження можуть бути використані в навчальному процесі під час викладання дисциплін митного спрямування. 

Апробація результатів дослідження. Результати дослідження доповідалися та обговорювалися на міжнародних науково-практичних конференціях: Третіх Прибузьких юридичних читаннях (м. Миколаїв, 2007 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні проблеми, тенденції і перспективи розвитку права в Україні» (м. Одеса, 2007 р.), III Звітній науково-практичній конференції професорсько-викладацького складу та молодих науковців Міжнародного гуманітарного університету (м. Одеса, 2008 р.), Всеукраїнській науковій конференції «Правове життя сучасної України» (м. Одеса, 2008 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасний правопорядок: національний, інтегративний та міжнародний виміри» (м. Одеса, 2008 р.), Четвертих Прибузьких юридичних читаннях (м. Миколаїв, 2008 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Роль та місце ОВС у розбудові демократичної правової держави» (м. Одеса, 2009 р.), ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми економічної безпеки та митної політики України» (м. Дніпропетровськ, 2008 р.), Міжнародній науковій конференції професорсько-викладацького і аспірантського складу ОНЮА «Правове життя сучасної України» (м. Одеса, 2009 р.), Міжнародній науково-практичній конференції Російської митної академії «Актуальные проблемы теории и практики таможенного дела и пути их решения» (м. Люберці, 2009 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Держава і право: de lege praeterita, instante, future» (м. Миколаїв, 2009 р.), Міжнародній науковій конференції професорсько-викладацького і аспірантського складу ОНЮА «Правове життя сучасної України» (м. Одеса, 2010 р.).

Публікації. Основні теоретичні та практичні результати викладено в 14 публікаціях, з них – 6 статей в наукових фахових виданнях, що входять до переліку наукових видань, затверджених ВАК України, 7 тез доповідей на науково-практичних конференціях та 1 стаття у інших виданнях. Загальний обсяг публікацій – 4,2 авт. арк.

ВИСНОВКИ

У ході дослідження вирішено наукове завдання обґрунтування пропозицій та рекомендацій щодо вдосконалення механізму використання даних митної статистики. Основні результати полягають у такому:

1. Досліджено історичні етапи розвитку митної статистики та зроблено висновок, що статистика та митна статистика беруть свій початок у стародавніх державах, коли переписи населення й сільськогосподарських угідь заклали підґрунтя нині існуючої системи загального статистичного спостереження. 

2. Проаналізовано поняття й значення статистики в управлінні соціальними явищами, сформульовано авторську концепцію правового режиму статистичної митної інформації та її місце в системі державної статистичної інформації. Зокрема, зазначено, що митна статистика є частиною загальної статистики та ґрунтується на її закономірностях. Відповідно до Закону України «Про державну статистику», існують державна та відомча статистика, що ведеться окремими підприємствами та організаціями, міністерствами й іншими центральним органами виконавчої влади з метою одержання, обробки та аналізу статистичної інформації, необхідної для планування діяльності підвідомчих одиниць.

Відомча статистика регламентується нормативними актами відповідного органу, які надають до органів державної статистики інформацію за встановленими формами державної звітності.

Митна статистика є складовою загальнодержавної системи статистичного обліку та звітності. Статистична інформація, яка формується, узагальнюється й аналізується митними органами, використовується в інтересах зміцнення зовнішньоекономічних зв’язків, поліпшення тарифного та нетарифного регулювання, подальшої інтеграції України в загальносвітову систему економічних відносин. Доведено, що митна статистика складається з митної статистики зовнішньої торгівлі та спеціальної митної статистики.

3. Досліджено й проведено порівняльний аналіз основних понять статистики та митної статистики: «інформація», «статистичні дані», «адміністративні дані». Аналіз чинного законодавства дав змогу дійти висновку, що адміністративні дані та дані митної статистики є різними видами даних, проте, на наш погляд, необхідно співвідносити зазначені поняття як ціле та часткове. Адміністративні дані доповнюють та наповнюють державну систему статистики новими даними, які органи, що відповідають за здійснення такої статистики, можуть надати, не порушуючи засад конфіденційності та не порушуючи вимог нерозголошення. Таку статистичну інформацію також можна назвати відомчою, тобто такою, що провадиться в межах одного органу або системи органів, наприклад, системою митних органів.

4. Визначено специфіку правового режиму статистичної митної інформації, яка зумовлює можливість доступу до неї. Зокрема, зазначено, що певні види статистичної митної інформації є інформацією з обмеженим доступом, правовий режим якої визначається законодавством про охорону державної таємниці.

5. Зазначено, що митна статистика на сьогодні є дієвим апаратом спостереження за зовнішньою торгівлею держави (митна статистика зовнішньої торгівлі), а також надання відомостей про здійснення своїх повноважень усією митною системою (відомча митна статистика). Визначено авторські погляди на структуру митної статистики, зокрема, виокремлено новий вид митної статистики – статистика митних правопорушень, вказано її призначення, сферу та режим застосування.

6. Визначено поняття, завдання та сферу охоплення даних митної статистики зовнішньої торгівлі, процес та методику її формування й використання її даних. В умовах подальшої інтеграції України до міжнародного економічного простору зростає вплив зовнішньої торгівлі на розвиток економіки нашої країни. Митна статистика зовнішньої торгівлі є узагальненою та відповідним чином систематизованою інформацією про переміщення товарів через митний кордон України, що призначена для вирішення завдань розвитку зовнішньоекономічної діяльності, розширення зовнішньоторговельних зв’язків, забезпечення повного та достовірного обліку даних про експорт та імпорт, аналізу основних тенденцій, структури й динаміки зовнішньоторговельних товаропотоків України; розроблення зовнішньоторговельної політики України; інформаційного забезпечення органів державної влади даними митної статистики зовнішньої торгівлі для прийняття ними рішень у галузі митної політики та державного регулювання зовнішньої торгівлі України в межах їх компетенції.

Статистика зовнішньої торгівлі формується на основі даних електронних копій вантажних митних декларацій і використовується як джерело для формування офіційної статистики зовнішньої торгівлі України, для складання платіжного та зовнішньоторговельного балансу України.

Всебічний аналіз статистичних даних та належне адміністративно-правове забезпечення надає можливості для формування та реалізації науково обґрунтованої торговельно-економічної, транспортної політики держави; аналізу ринків пропозиції та збуту; планування інфраструктури; прогнозування макроекономічних показників у системі національних рахунків та платіжного балансу; складення товарних балансів (для спостереження за змінами рівня забезпеченості населення та забезпеченості промислово важливими групами товарів); ведення транспортної політики; розрахунків різного роду індексів показників; прогнозування макроекономічних показників у системі національних рахунків та платіжного балансу.

7. Досліджено визначення та завдання спеціальної митної статистики. Крім статистики зовнішньої торгівлі, митна служба України встановлює порядок формування та веде спеціальну митну статистику, дані якої використовуються виключно для забезпечення вирішення завдань, покладених на митні органи.

Предметом спеціальної митної статистики є вивчення діяльності митних органів за допомогою статистичних показників. Показники спеціальної митної статистики є фактичними даними, отриманими в результаті статистичного або бухгалтерського обліку у сфері митної справи.

8. Надано характеристику правового забезпечення ведення спеціальної митної статистики України, зокрема: статистики декларування, статистики митних платежів, статистики митних правопорушень. Зазначено, що складовими спеціальної митної статистики є: статистика декларування, яка містить відомості про переміщувані через митний кордон України товари, транспортні засоби, предмети, що підлягають декларуванню митним органам, та мету їх переміщення; статистика справляння податків і зборів, яка містить відомості про суми нарахованих та сплачених податків і зборів при переміщенні через митний кордон України товарів, транспортних засобів, предметів; статистика з питань боротьби з контрабандою та порушеннями митних правил, яка містить відомості про виявлені митними органами порушення митних правил, результати розгляду справ про порушення митних правил судовими органами, вилучені митними органами товари, транспортні засоби, предмети, про результати взаємодії з правоохоронними органами тощо; статистика пасажиропотоків, яка містить відомості про кількість фізичних осіб, що перетинають митний кордон України; статистика міжнародних перевезень, яка містить відомості про переміщення через митний кордон України окремих видів транспортних засобів, що використовуються для перевезень товарів, транспортних засобів, предметів, громадян; інші види спеціальної митної статистики, які містять відомості з кадрових питань, з питань боротьби з правопорушеннями в митних органах, з адміністративно-господарських питань та інші відомості. 

9. Проаналізовано інфраструктуру та технологію спеціальної митної статистики. Формування статистичної інформації спеціальної митної статистики покладено на регіональні митниці, митниці, спеціалізовані митні установи та організації. Звідти вся наявна інформація спрямовується до вищих митних органів як у вигляді первісних документів, так і у вигляді встановлених форм звітності. Порядок взаємодії системи митних органів щодо надання статистичної інформації визначено нормативними актами Державної митної служби України, при цьому якісні зміни в розвитку митної статистичної системи мають досягатися шляхом її подальшої технологічної модернізації, запровадження нових методів планування та управління, перепідготовки й підвищення ефективності кадрового потенціалу органів митної статистики.

Мета статистики із забезпечення ефективної митної політики держави є дуже значною, оскільки саме статистика покликана забезпечити доступність відкритих статистичних даних та прозорість методології їх формування для всіх зацікавлених користувачів, застосування міжнародних стандартів та класифікацій при визначенні національної системи статистичних показників і методів їх формування, розширення практики використання адміністративних даних, що являють собою отриману митними органами документовану інформацію про переміщення товарних потоків, порушення митних правил, боротьбу з контрабандою у зв’язку зі здійсненням ними своїх повноважень, формування методологічної основи для розрахунку показників, що характеризують рівень досягнення цілей соціально-економічного розвитку держави та показників діяльності митних органів, створення й запровадження корпоративної системи документообігом у митній справі.

10. Відповідальне управління економікою та зовнішньоекономічними зв’язками держави є немислимим без статистичних даних, що комплексно відображають розвиток зовнішньоекономічних зв’язків по регіонах, а також у розподілі за видами товарів і послуг. Методологія збору та обробки цих даних, надання їх органам управління становлять функції митної статистичної інформації про зовнішню торгівлю, що є завданням митної статистики у вузькому значенні слова. У широкому ж значенні – перед економічною статистикою та митною статистикою зовнішньої торгівлі стоїть завдання з аналізу та виявлення резервів підвищення ефективності виробництва й зовнішньої торгівлі, вдосконалення її структури, розробки системи аналітичних показників. Специфіка сфери зовнішньоекономічної діяльності визначає особливості правової організації та методології її статистики, а також системи статистичних показників.
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