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ВСТУП
Банківська система країни є одним із основних елементів її фінансового сектору. Економічне зростання та розвиток комерційного сектору банківської системи (КСБС) перебувають у прямій залежності, адже банківський сектор, який активно і стабільно розвивається, тягне за собою усі інші галузі економіки, інвестуючи до них довгі та дешеві грошові ресурси. Кризові явища у світовій економіці виявили усі проблеми у розвитку вітчизняного банківництва та зумовили необхідність внесення коректив до державного регулювання КСБС України. 

Проблематиці побудови та розвитку банківських систем, а також питанням їх державного регулювання в умовах трансформаційних змін в економіці присвячені праці вітчизняних та зарубіжних науковців, зокрема:  Б. Адамика, І. Алєксєєва, С. Аржевітіна, Г. Башнянина, О. Бутенка, О. Васюренка, О. Вовчак, Р. Гриценка, О. Дзюблюка, О. Другова, О. Затварської, В. Корнєєва, В. Козюка, О. Копилюка, І. Леончука, І. Лютого, З. Луцишина, В. Марцина, Ю. Макогон, А. Молчанова, С. Мочерного, О. Носова, В. Огієнка, О. Петрука, С. Реверчука, І. Савлука, Т. Смовженко, А. Сухорукова, Л. Тришак, В. Усоскіна, Т. Футало, Т. Черничко, М. Швайки. Здійснюючи критичний аналіз їх робіт з’ясовано, що у науковому доробку цих авторів проблема структурних особливостей побудови та державного регулювання КСБС України та механізмів забезпечення його стабільного розвитку залишається малодослідженою. Обмеженість системних наукових досліджень напрямків розбудови КСБС України на сучасному посткризовому етапі та механізмів досягнення необхідного рівня конкурентоспроможності в умовах глобалізації міжнародного фінансового ринку створюють необхідність подальшого наукового опрацювання, чим зумовлено  вибір теми дисертаційної роботи та її актуальність. 

Дисертаційна робота безпосередньо пов’язана із науковими дослідженнями, що здійснюються на кафедрі економічної теорії за наступними темами: «Проблеми метрологічного аналізу економічних систем» (номер державної реєстрації 0111U008262) – встановлено відхилення в уявленнях споживачів банківських послуг між реальними характеристиками діяльності комерційних банків та їх еталонними значеннями, «Проблеми трансформації кооперативних систем за умов ринкової транзиції» (номер державної реєстрації 0111U008261) – розглянуто проблеми функціонування кооперативних банків в Україні, «Проблеми функціонування та розвитку економічних систем» (номер державної реєстрації 0111U008260) – виявлено та сформульовано проблеми у функціонуванні КСБС України та запропоновано шляхи їх вирішення.

Метою дисертаційної роботи є розробка теоретичних положень та практичних рекомендацій щодо удосконалення структурної побудови КСБС України та його державного регулювання для забезпечення стійкості, конкурентоспроможності та ефективності функціонування.

Для досягнення поставленої мети у дисертаційній роботі сформульовано і вирішено такі завдання: 

· проаналізувати, систематизувати та узагальнити особливості понять «банк», «банківська система», «комерційний сектор банківської системи», «державне регулювання банківської системи»;

· виявити особливості структурної побудови КСБС України,  визначити основні його рівні, інфраструктурне забезпечення та специфіку функціонування;

· здійснити порівняльний аналіз КСБС України та банківських систем європейських держав;

· дослідити стан та виявити напрями розвитку КСБС України;

· оцінити рівень капіталізації та конкурентоспроможності КСБС України та запропонувати шляхи його підвищення;

· розробити пропозиції щодо усунення негативних явищ у розвитку банківського сектору України;

· виявити напрямки вдосконалення державного регулювання КСБС України.

Об’єктом дослідження є комерційний сектор банківської системи України.

Предметом дослідження є проблеми державного регулювання комерційного сектору банківської системи.

Методологічною основою дисертаційної роботи стали фундаментальні положення економічної теорії, праці вітчизняних та зарубіжних вчених з дослідження сучасних світових тенденцій розвитку банківських систем та способів оптимізації їх діяльності.

Методи дослідження. Для досягнення поставленої у роботі мети використано загальнонаукові та емпіричні методи наукових досліджень, а саме:  порівняння, аналогії, абстрагування (для визначення загальних особливостей побудови банківських систем у різних країнах); індукції, дедукції, структурного, коефіцієнтного та трендового аналізу і синтезу (для вивчення стану та тенденцій розвитку комерційних банків); порівняння, конкретизації експертних оцінок (для дослідження рівня залучення іноземного капіталу до банківської системи України); факторний аналіз (для виявлення зміни суми прибутку до оподаткування під дією різних чинників); кореляційно-регресійний аналіз (для виявлення залежності обсягів наданих банками кредитів та залучених депозитів від грошових доходів населення); маркетингові дослідження (анкетування, інтерв’ювання, модель М. Фішбейна та метод ідеальної точки).

Інформаційною базою дослідження слугували національні акти законодавчої та виконавчої влади, дані статистичних довідників Державного комітету статистики України, матеріали періодичної преси та інтернет-видань з досліджуваних питань. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у подальшому розвитку теоретичних і науково-методичних положень, які визначають шляхи удосконалення діяльності КСБС України  та його державного регулювання. Положення дисертаційної роботи, які мають елементи наукової новизни і виносяться на захист полягають у наступному:

вперше:

· розроблено і теоретично обґрунтовано напрямки комплексного вирішення проблем державного регулювання КСБС України, базуючись на розгляді банківської системи України як інтегрованої частини європейського банківського ринку для досягнення стабільності та конкурентоспроможності вітчизняного банківського сектору;

удосконалено:

· періодизацію розвитку КСБС України, включивши до неї передісторію розвитку банківських операцій на українських землях до 1991 р., а також сучасний посткризовий етап трансформаційних змін;

· понятійний апарат елементів банківської системи, що дало змогу забезпечити цілісність її організаційної структури;

· класифікацію комерційних банків у межах різних групувальних ознак, що сприяє покращенню організаційної структури банківської системи України;

набули подальшого розвитку:

· пропозиції щодо внесення коректив до державного регулювання КСБС в Україні у посткризових умовах, зокрема обґрунтовано своєчасність зміни банківського нагляду із проциклічного на контрциклічний;

· рекомендації щодо роботи комерційних банків із «поганими» активами для вирішення проблем із простроченими кредитами.

Практичне значення результатів дослідження полягає у  розробленні методичних положень щодо вдосконалення державного регулювання діяльності КСБС України, досягненню банківською системою стабільності та конкурентоспроможності на світовому ринку.

 Наукові положення, висновки та рекомендації дослідження можуть бути використані  у навчальному процесі при підготовці фахівців банківської сфери, у роботі органів державної влади, у практичній діяльності банків. Зокрема, висновки і рекомендації, запропоновані у дисертаційній роботі, схвалено і впроваджено у практику діяльності таких банківських підприємств: ПАТ «Всеукраїнський банк розвитку» (довідка № 1123 від 21.12.2011 р.), ПАТ «Перший український міжнародний банк» (довідка № 342 від 13.02.2012 р.), ПАТ «Ві Ей Бі Банк» (довідка № Вд 26/43 від 06.06.2012 р.).

Практична цінність дисертаційної роботи полягає у можливості покращення державного регулювання КСБС України на підставі результатів, отриманих автором.

Дисертація є самостійно виконаною науковою роботою. Усі наукові результати, які у ній містяться, одержано автором особисто і відображають авторський підхід до вирішення проблеми.

Внесок автора у роботи, опубліковані у співавторстві, конкретизовано у списку публікацій.

Основні положення дисертації доповідалися й обговорювалися на шести міжнародних та всеукраїнських науково-практичних конференціях та семінарах, зокрема: міжнародних – «Розвиток соціально-економічних відносин в умовах трансформації економіки України» (Хмельницький, 2007 р.); «Perspektywiczne opracowania sa nauka I technikami – 2010» (Перемишль, 2010 р.); Vedecky prumysl evropskeho kontinentu – 2010 (Прага, 2010); «Сучасні напрямки теоретичних і прикладних досліджень 2011» (Одеса, 2011 р.); всеукраїнських – «Суспільний сектор економіки у ситуації системних змін ХХІ століття»: (Хмельницький, 2010 р.); «Реструктуризація доходів державного бюджету в системі антикризового управління фінансовою системою» (Львів, 2011р.).
Основні положення дисертації опубліковано у 13 наукових працях загальним обсягом 4,19 друк. арк., серед яких 7 одноосібних статей у наукових фахових виданнях обсягом 2,87 друк. арк. і 6 публікацій за матеріалами науково-практичних конференцій та семінарів (з них 2 одноосібні) загальним обсягом 1,32 друк. арк. Особисто здобувачеві належить 3,71 друк. арк.

Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (232 найменування на 21 сторінці), додатків. Загальний обсяг роботи становить 230 сторінок, основний текст – 201 сторінка. У дисертації міститься 37 таблиць, 21 рисунок і 15 додатків, поданих на 61 сторінці.
ВИСНОВКИ 
У дисертаційній роботі поставлено і вирішено науково-практичне завдання удосконалення державного регулювання розвитку КСБС України, що дає змогу сформулювати такі висновки і пропозиції.
Проведений критичний аналіз теорії банківництва дозволив обґрунтувати визначення банків як цілісних фінансово-кредитних підприємства, до складу яких можуть входити відносно автономні підрозділи, які на підставі ліцензії НБУ здійснюють депозитні, кредитні та розрахункові операції на комерційних засадах.
 Найкращим чином роль банків в економіці відображається через виконувані ними функції, які найефективніше реалізуються у межах банківської системи (законодавчо визначеної, ієрархічно структурованої система взаємозв’язаних банків, що забезпечує функціонування і ефективне регулювання грошового ринку та сприяє розвитку економіки). 

Банківська система України є дворівневою, притаманною для держав із високим економічним розвитком. Дворівнева банківська система передбачає існування системи комерційних банків, на чолі яких стоїть Центральний банк (НБУ), що наділений повноваженнями регулятора банківської діяльності. 
Між учасниками банківської системи виникають вертикальні та горизонтальні  зв’язки. Комерційні банки в Україні з огляду на перелік виконуваних ними операцій здебільшого універсальні, хоча має місце і спеціалізація банківської діяльності. Раціональне поєднання спеціалізації та універсального характеру банківництва дозволяє максимально задовольнити потреби споживачів банківських послуг. 

Запропоновано та обґрунтовано таку періодизацію розвитку банківської системи України: передісторія  розвитку банківської системи України; реєстрація українських комерційних банків у Москві; офіційне створення незалежної банківської системи України; оздоровлення банківської системи України; боротьба за фінансову стійкість банківської системи України; період  активного розвитку банківської системи України; період депозитної кризи і недостатньої капіталізації банків. 
На сьогоднішньому етапі свого розвитку КСБС формують 197 банків, із яких 182 банки реально функціонують. У структурі діючих банків переважають акціонерні товариства. Загалом нараховується 51 банк із іноземним капіталом (частка іноземного капіталу у статутному капіталі вітчизняного КСБС – 35,8%). 
У результаті дослідження виявлено зростання ваги групи найбільших банків на ринку, хоча КСБС залишається слабкоконцентрованим, про що свідчить динаміка індексу  Герфіндаля-Гіршмана та коефіцієнта концентрації. Окрім того, у розрізі областей банки розміщені вкрай нерівномірно (60% банків зареєстровано у м. Києві та Київській області). 
Можемо говорити про раціональну структуру активів банківської системи України. Аналіз кредитно-інвестиційної політики комерційних банків виявив її ризиковість. Стосовно фінансово-економічної діяльності банків, виявлено недостатню прибутковість капіталу у вітчизняному КСБС; недостатню рентабельність активів; неналежний рівень чистої процентної маржі. 

У 2008 р. в Україні розгорнулась фінансово-економічна криза, яка безпосередньо торкнулась КСБС. Виявлено основні чинники, що зумовили кризу у комерційному секторі банківської системи: глобалізаційні, економічні, політичні та внутрішньосистемні. 
Внаслідок кризи похитнулась довіра до банків як населення так і суб’єктів господарювання – знизився рівень довіри населення до банків, зменшилась кількість дійсних користувачів банківських послуг, зменшилась кількість опитаних, які довіряють банківським рекламним зверненням. 
З метою підвищення якості та конкурентоспроможності банківських послуг необхідно: активно впроваджувати електронні банківські технології; підтримувати належний освітній та кваліфікаційний рівень працівників банків; освоювати та впроваджувати нові банківські послуги; поступово заміщати готівкові розрахунки безготівковими; знижувати ціни на банківські послуги.

В Україні державний антикризовий менеджмент здійснювався у три етапи: стримування кризи, реструктуризація банків, робота з «проблемними» активами. Стосовно роботи із поганими активами вважаємо необхідним законодавчо передбачити можливість створення «госпітального» банку самими комерційними банками. До цієї роботи слід долучити Асоціацію українських банків. 
Банки-засновники «госпітального» банку матимуть можливість виокремити до нього свої «погані» активи з одного боку, а з іншого, делегувати менеджерів для здійснення його роботи і виховання власних ризик-менеджерів. Вирішення проблеми «поганих» активів дасть можливість зосередитись на нарощування капіталу комерційного сектора банківської системи України, що створить ефективну кредитну та інвестиційну підтриму реального сектора економіки. Зокрема Кабінет Міністрів України повинен формувати перелік інвестиційних проектів, реалізація яких носить ключовий характер для розвитку певної галузі і сплачувати відсотки за наданими банками кредитами на ці потреби, погашення визначеної частини кредиту або надавати державні гарантії чи поручительства при фінансуванні великобюджетних проектів. 
Альтернативний шлях вирішення цієї проблеми вбачаємо у розвитку Державного інвестиційного банку на базі одного із нещодавно капіталізованих державою банків. Цьому банку необхідно передати повноваження із контролю за реалізацією інвестиційних проектів, а також активно розвивати надання трастових операцій.

У сфері ризик-менеджменту обґрунтовані такі пропозиції: запровадження систем постійного моніторингу та контролю за ризиками; вдосконалення методики розрахунку банками сум необхідних резервів для покриття ризиків їх діяльності, розвиток Бюро кредитних історій, ефективний банківський нагляд. Разом із ризик-менеджментом покращити необхідно корпоративне управління, привівши його у відповідність до європейських традицій. Зокрема, забезпечити розкриття інформації банками, законодавчо визначити статус незалежних директорів та збільшити їх кількість у Спостережних радах банків, а також забезпечити врахування інтересів усіх акціонерів банку та контактних груп. 

У результаті реалізації запропонованих заходів можемо вирішити проблеми у розвитку комерційного сектору банківської системи України та забезпечити стабільний та поступальний його розвиток, а також конкурентоспроможність на європейському ринку. 
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