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ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы. Современный глобальный рынок требует непрерывного улучшения качества продукции как важнейшего фактора повышения ее конкурентоспособности. Это особенно актуально для Украины, преобразование которой в развитую европейскую державу невозможно без существенного повышения качества продукции (услуг) отечественных предприятий. Для решения этой проблемы необходимо иметь интегрированные системы управления качеством продукции (ИСУ КП), которые адаптивно, учитывали бы требования международных стандартов и эффективно работали в формате ,,разработчик-производитель-потребитель”. Это в полной мере относится как к машиностроительным и перерабатывающим предприятиям, выпускающим наукоемкую продукцию, так и к организациям, предоставляющим различные виды услуг, например, образовательные, связанные с подготовкой высококвалифицированных специалистов.
Анализ жизненного цикла создания процессно-ориентированных интегрированных систем показал, что этап проектирования на стадии маркетинговых исследований не достаточно обеспечен формализованными принципами и подходами направленного выбора конфигурации модели, а также аналитическими зависимостями и методиками оценки структурных составляющих системы, что сдерживает их широкомасштабное использование в производстве. Решение этой проблемы требует проведения большого объема теоретических и экспериментальных исследований, позволяющих на современном уровне синтезировать требования теории TQM и международных стандартов (ISO 9001, 14001; OHSAS 18001; SA 8000 и др.).
Сегодня одним из проблемных вопросов, связанных с нормативным обеспечением результативной работы ИСУ КП в условиях конкуренции и быстроменяющихся требований потребителя является отсутствие единого (универсального) нормативного документа, например, стандарта, который бы комплексно определял, регламентировал и оценивал порядок взаимодействия элементов системы на стадиях жизненного цикла продукции (услуг) по уровням управления. Существующие методические рекомендации носят, как правило, разрозненный, а в некоторых случаях даже противоречивый характер, и потому не могут быть использованные для построения такого документа. В связи с этим, проведение системных исследований, связанных с разработкой информационно-методических принципов и подходов, позволяющих сформировать концепцию построения стандарта представляет значительный научный и практический интерес. 
Производственный опыт показывает, что эффективное функционирование ИСУ КП требует наличия значительного объема нормативных документов (НД), которые должны работать в едином информационно-правовом поле и удовлетворять требования системы „потребитель-разработчик”. Существующий в настоящее время инструментарий, который должен использоватся для этих целей является несовершенным. Поэтому чрезвычайно важной проблемой является разработка формализованной методологии, основанной на комплексном использовании информационной модели, принципов унификации, метода структурирования функции качества, применение которой позволит значительно уменьшить объем и сроки разработки НД.
Критический анализ научной проблемы, связанной с оценкой протекания ключевых технологических процессов машиностроительных, перерабатывающих производств, а также сферы образования показал, что их выполнение регламентируется большим количеством параметров, которые существенно влияют на качество изготовления продукции. В связи с этим возникает задача постоянного их мониторинга и разработки по его результатам организационно-технических мероприятий, направленных на поддержание нормативных требований процесса. Однако для реальных условий производств это является достаточно сложной проблемой, поскольку требует наличия современных механизмов и инструментов измерения, оценивания и прогнозирования текущих значений параметров процессов и разработки на их основе предупреждающих и корректирующих воздействий по обеспечению заданного уровня качества выпускаемой продукции (предоставляемой услуги).
В связи с вышеприведенным, разработка научных основ создания ИСУ КП на базе международных стандартов является важной научно-прикладной проблемой по повышению качества и конкурентоспособности отечественной продукции (услуг), решение которой имеет важное значение для экономики Украины.
Связь работы с научными программами, планами и темами. Работа выполнялась в соответствии с концепцией Кабинета Министров Украины ,,Про розвиток сфери технічного регулювання та споживчої політики і стратегічного плану її реалізації на 2006-2010 рік”, Указа Президента Украины от 13 июля 2005 г. за №1105/2005 ,,Про заходи щодо вдосконалення діяльності в сфері технічного регулювання та споживчої політики” и утвержденной программы научной деятельности Киевского национального университета технологий и дизайна в рамках научно-исследовательских и хозяйственно-договорных работ: ,,Розробка фундаментальних основ методології впровадження законодавства про підтвердження відповідності в системі вищої школи” (гос. регистрация №0102U001410); ,,Дослідження нормативної бази галузевих стандартів та прирівняних до них інших нормативних документів колишнього СРСР затверджених до 1992 р. та розроблення на їх заміну галузевих нормативних документів за закріпленою номенклатурою (машинобудівне виробництво)” (гос. регистрация 0103U003847); „Підготовка матеріалів до методичних документів з розроблення і впровадження систем управління якістю” (гос. регистрация №0103U0022572); „Дослідження фундаментальних проблем стандартизації вищої освіти в Україні та країнах Євросоюзу і питання підтвердження відповідності” (гос. регистрация №0104U000723); „Підготовка матеріалів до методичних документів з атестації виробництв з впровадження систем управління безпечністю харчових продуктів, які базуються на концепції НАССР” (гос. регистрация №0105U002382).
Цель работы заключается в решении научной проблемы повышения качества и конкурентоспособности продукции в условиях быстроменяющихся требований потребителя путем разработки теоретических основ создания ИСУ КП на базе международных стандартов.
Для достижения поставленной цели были сформулированы научные задачи:
1.	Разработать формализованные принципы проектирования ИСУ КП, которые обеспечивают эффективную работу предприятий в условиях рыночной экономики. Для решения данной задачи необходимо:
- определить научные подходы и разработать математическое обеспечение, позволяющее проводить квалиметрическую оценку степени совместимости и интеграции нормативных составляющих процессно-ориентированных стандартов;
- выявить закономерности и на их основе создать методологию формализированного проектирования модели конфигурации ИСУ КП, которая может быть использована в различных отраслях промышленности и сферы услуг;
- разработать научно-методологические подходы построения системы комплексного формирования и оценки требований нормативных составляющих стандартов и на их основе создать концепцию универсального документа, обеспечивающего результативное функционирование элементов и механизмов ИСУ КП.
2. Обосновать и разработать научные положения, позволяющие в реальных условиях производств эффективно использовать механизмы и инструменты оценки качества ключевых технологических процессов машиностроительных и перерабатывающих производств, а также сферы образования. При этом необходимо:
- предложить новые принципиальные подходы создания системы оценки и прогнозирование параметров ключевых технологических процессов и разработать механизмы определения их влияния на качество изготовления продукции;
- создать методологию комплексного использования информационной модели и модульного подхода, которая позволяет с учетом требований потребителя разрабатывать нормативную документацию и оценивать ее научно-технический уровень; 
- предложить типовой инструментарий технологической системы управления ключевыми процессами (ТСОУП) и разработать предупреждающие и корректирующие воздействия по снижению уровня  риска выпуска дефектной продукции.
3. Обобщить и предложить для практического использования научную концепцию построения структуры универсального стандарта на ИСУ КП, эффективно работающую в условиях быстроменяющихся требований потребителя. Для этого необходимо:
- разработать графоаналитические модели и на их основе определить и оценить критические составляющие (процедуры и элементы) ИСУ КП;
· установить взаимосвязь нормативных составляющих с базовыми принципами и предложить конфигурацию универсального стандарта на ИСУ КП;
· установить систему технических и экономических параметров (факторов), позволяющую с учетом сбалансированных требований потребителя и производителя комплексно оценить качество и конкурентоспособность продукции (услуг). 
Объект исследований – усовершенствование процесса построения ИСУ КП на базе международных стандартов.
Предмет исследований – закономерности выбора и построения механизмов и инструментов ИСУ КП на базе международных стандартов. 
Методы исследования. Методологической основой работы является системный подход и принципы TQM по изучению объекта – усовершенствованию процесса создания ИСУ КП. Для решения научной проблемы использовались фундаментальные положения основ теории управления качеством, стандартизации, сертификации, квалиметрии, методология структурного анализа, методы статистического контроля качества продукции, регрессионного, кластерного, системного анализа и экспертных оценок.
Экспериментальные исследования по оценке эффективности и результативности функционирования отдельных элементов и процедур ключевых процессов интегрированной системы выполнялись с использованием методов теории вероятности, математической статистики, экспертных оценок в реальных условиях машиностроительных и перерабатывающих предприятий, а также высших учебных заведений. Результаты обрабатывались с помощью методов корреляционного анализа с использованием современного программного обеспечения.
Научная новизна полученных результатов. 
1. Разработаны научные принципы и положение создания ИСУ КП для различных отраслей промышленности и сферы услуг, которые, в отличие от существующих, используют разработанную систему структурно-логического выбора ее элементов и процедур и позволяют комплексно решать многоаспектные задачи, связанные с обеспечением качества и конкурентоспособности продукции (услуг).
2. Предложена методология построения формализованной модели ИСУ КП, позволяющая на новых принципах и подходах оценить ее структурную эффективность и устойчивость, которая определяется значениями целевой функции и зависит от метода формирования конфигурации системы.
3. Научно обоснована методология оценки и прогнозирование лимитирующих параметров ключевых технологических процессов машиностроительных и перерабатывающих производств, а также сферы образовательных услуг, которая позволяет учитывать требования потребителя и производителя и с большей степенью достоверности и информативности оценить и спрогнозировать качество готовой продукции (услуг).
4. Теоретически обоснованно и экспериментально подтверждена эффективность использования для создания документации на ИСУ КП разработанной методологии, которая позволяет формализовать требования к построению нормативных документов, численно оценить их научно-технический уровень и сформировать рациональный (по структуре и содержанию) пакет нормативной документации.
5. Предложена концепция построения универсального стандарта на систему управления качеством продукции (услуг) в промышленности и сфере услуг, которая позволяет, в отличие от существующей, определить рискованные положения документа и максимально учесть требования нормативных составляющих объединяемых стандартов. Это значительно уменьшает массив нормативных документов, регламентирующих эффективное функционирование системы в условиях жесткой конкуренции и быстроменяющихся требований потребителя.
Практическое значение полученных результатов. Результаты исследований апробированы и внедрены в виде рекомендаций, методик, алгоритмов и нормативных документов на ряде предприятий и организаций Минпромполитики Украины, Госпотребстандарта Украины, Министерства образования и науки Украины.
В частности, на ГП ,,Всеукраинский государственный научно-производственный центр стандартизации, метрологии, сертификации и защиты прав потребителей” (г. Киев) при разработке и внедрении мероприятий по повышению качества и конкурентоспособности продукции машиностроительной и перерабатывающей отрасли промышленности апробированы и внедрены разработанные в диссертации научно-методические положения и рекомендации. Так принято к использованию: формализованную модель построения конфигурации ИСУ КП и методику оценки ее структурной эффективности и устойчивости; алгоритм проектирования НД и механизмы оценки его нормативно-технического уровня; методику комплексной оценки качества и безопасности продукции по параметрам критических точек. 
Предложенные и разработанные в диссертации механизмы оценки качества протекания ключевых процессов, рекомендации по использованию инструментов проектного менеджмента, а также методология создания нормативной документации на основе метода структурирования функции качества были апробированные и использованные Техническим комитетом стандартизации ,,Системы управления качеством, окружающей средой и безопасностью пищевой продукции” (ТК 93) при разработке методических документов по разработке и внедрению систем управления качеством.
На предприятии Минпромполитики Украины ГП ,,ДСЦ ,,ЕЛХІМ” (г. Киев) используется методика формализованного проектирования нормативных документов, позволяющая в автоматизированном режиме целенаправленно выбирать информационную модель, тип текстовых формулировок и создавать рациональный пакет документации. Внедрение на предприятии данной методики позволило на 15… 20% снизить срок разработки и актуализации документации в целом.
На Харьковском предприятии ОАО ,,Автрамат” внедрена методика использования информационно-технической поддержки ключевых технологических процессов ИСУ КП, которая позволяет по лимитирующим параметрам оценивать и прогнозировать качество изготовления наукоемкой продукции, а также апробированы в реальных условиях машиностроительных производств отдельные положения проекта универсального стандарта на ИСУ КП, связанные с процедурами проведения мониторинга ключевых процессов и организацией системы управления документацией.
Основные положения и результаты диссертационной работы используются в учебном процессе Киевского национального университета технологий и дизайна, а также в ряде высших учебных заведений Украины при подготовке бакалавров и магистров по специальности ,,Качество, стандартизация, сертификация” во время изучения таких дисциплин, как ,,Интегрированные системы менеджмента качества”, ,,Сертификация систем качества”, ,,Методология нормативно-правового обеспечения качества”, ,,Теория и практика управления качеством”, ,,Методология построения систем управления качеством” и др., а также в курсовых, дипломных и научно-исследовательских роботах студентов.
Общий экономический эффект от внедрения разработок диссертанта составил 240 тыс. гривен.
Личный вклад соискателя. Основные результаты теоретических и экспериментальных исследований, которые выносятся на защиту, полученные соискателем самостоятельно и заключаются в обосновании научных направлений, формулировании цели работы и решении теоретических и экспериментальных задач. Получили дальнейшее развитие  научные основы формализованного создания интегрированной системы управления качеством продукции (услуг). Автору принадлежат основные идеи опубликованных работ, а также анализ и обобщение результатов работы.
Апробация результатов работы Результаты исследований, полученных в диссертации, докладывались на 36 международных научно-технических конференциях и семинарах, которые проводились в Украине и зарубежом, а именно ,,Современные информационные и энергосберегающие технологии жизнеобеспечения человека” (Мукачево, 1997, Каменец-Подольский, 1998, Севастопіль, 1999, Николаев, 2000, Днепропетровск, 2003, Хмельницкий 2004), ,,Критические технологии, автоматизация проектирования и производства изделий в машиностроении” (Алушта, 1999), ,,Качество, стандартизация, контроль: теория и практика” (Ялта 2000, 2001, 2002, 2003, 2004, 2005, 2006), ,,Стабильное качество для нового столетия” (Киев, 2001), ,,Высокие технологии: тенденции развития” (Алушта, 2002), ,,Качество и окружающие среды – 2003” (Киев, 2003), 22-ому международном семинаре ,,Управление качеством и подтверждение соответствия” (Москва, 2003), ,,Стандартизация, сертификация, качество” (Минск, 2003), ІІІ-Ій и ІV-ій научно-практической конференции по управлению качеством и окружающей средой “TQM-EMS”, (Севастопіль, 2003, 2004), ,,Современные проблемы подготовки производства, обработки и сборки в машиностроении и приборостроении” (Свалява, 2003, 2004, 2006, 2007), ,,Экологическая безопасность продукции и окружающей среды” (Судак 2003, 2004), “Проблемы управление качеством” (Киев, 2004), ,,Научные разработки ISO на поддержку внедрения систем управления качеством” (Львов, 2004), ,,Эффективность реализации научного, ресурсного и промышленного потенциала в современный условиях”, (Славское, 2006), ,,Modulowe technologie i konstrukje w bugowie maszyn” (Жешув, Польша, 2006).
В полном объеме научные и экспериментальные результаты диссертации докладывались и получили положительный отзыв на шестой международной научно-практической конференции “Качество, стандартизация, контроль: теория и практика” и научно-техническом семинаре ГП “Всеукраинский государственный научно-производственный центр стандартизации, метрологии, сертификации и защиты прав потребителей” в 2006 году, а также на межкафедральном научном семинаре Киевского национального университета технологий и дизайна в 2007 году.
Публикации. Основные положения диссертации отображены в 48 публикациях, среди которых 1 монография, 2 учебных пособия, 45 статей в специализированных изданиях и сборниках научных трудов, входящие в перечень ВАК Украины, 22 тезисах докладов на международных научно-технических конференциях и семинарах.
Структура и объем работы. Диссертация состоит из введения, 5 разделов, общих выводов, списка использованных источников и приложений. Полный объем диссертации составляет 417 страниц, в том числе 67 рисунков на 36 страницах, 16 таблиц на 9 страницах, 6 приложений на 105 страницах и списка использованных литературных источников, включающего 350 наименований на 29 страницах.
Автор приносит глубокую благодарность научному консультанту заведующему кафедрой метрологии, стандартизации, сертификации, д.т.н., проф. Зенкину A.C. за помощь в постановке и обсуждении научных и практических положений диссертации. Автор также искрение благодарен генеральному директору ГП ,,Всеукраинский государственный научно-производственный центр стандартизации, метрологии, сертификации и защиты прав потребителей” Мухаровскому М.Я. и проректору по научной работе Киевского национального университета технологий и дизайна д.т.н., проф. Кострицкому В.В., которые на различных этапах выполнения и обсуждения результатов диссертации высказали ряд критических замечаний и конструктивных предложений, направленных на их устранение, что позволило значительно улучшить подачу материала, сделать выводы и рекомендации более четкими и понятными.



ОБЩИЕ ВЫВОДЫ

В диссертации решена научно-прикладная проблема повышения качества и конкурентоспособности продукции (услуг) путем разработки и использования новых принципов и подходов создания на базе международных стандартов интегрированных систем, эффективно работающих в условиях быстроменяющихся требований потребителя.
На основе проведенных теоретических и экспериментальных исследований можно сделать следующие выводы.
1. Раскрыты закономерности использования (для различных отраслей промышленности и сферы услуг) процессно-ориентированных стандартов, позволившие разработать методологию формализованного проектирования конфигурации ИСУ КП. Полученные результаты позволили установить ряд принципиально новых положений:
· разработаны научные подходы, связанные с построением механизмов направленного выбора структурных элементов интегрированной системы, которые включают использование трехуровневой иерархической схемы и процедуры оценки нормативных составляющих стандартов. Это позволяет выделить инновационные характеристики и путем поэтапной декомпозиции, с учетом специфики производств, сформировать конфигурацию модели ИСУ КП;
· получены аналитические зависимости и на их основе разработана методология формализованного проектирования конфигурации ИСУ КП, которая позволяет на стадии маркетинговых исследований оценить структурную эффективность и устойчивость модели и, в зависимости от специфики использования, выбрать метод построения – аддитивный или мультипликативный;
· создана научно обоснованная концепция построения универсального стандарта на ИСУ КП, которая позволяет на основе принципов систематизации и интеграции численно оценить его нормативные составляющие, выявить рискованные положения и предложить обобщенную структуру документа.
2. Разработаны теоретические положения и предложены новые технические решения, на основе которых стало возможно эффективное использование механизмов и инструментов оценки качества ключевых технологических процессов машиностроительных, перерабатывающих производств, а также сферы услуг. Полученные результаты позволили установить ряд новых научных положений:
· теоретически обоснована целесообразность использования методов непараметрической статистики, регрессионного и кластерного анализа для оценки протекания ключевых технологических процессов ИСУ КП и на их основе предложены новые решения, позволяющие прогнозировать качество готовой продукции;
· предложены прогнозные модели оценки качества продукции с малым циклом производства, которые в соответствии с принципами TQM и НАССР на основе значений лимитирующих параметров в критических точках ключевых процессов позволяют своевременно внедрять корректирующие и предупреждающие воздействия, и перенести процедуру контроля качества продукции в область управления производственным процессом; 
· разработана методология формализованного проектирования текстовой части документа, в основу которой положено использование информационной модели, модульного подхода, метода структурирования функции качества, что позволяет создать рациональный (по структуре и содержанию) пакет НД;
· предложена квалиметрическая модель для оценки научно-технического уровня НД, которая позволяет решить задачи поиска аналогов по виду и назначению продукции и, на основе накопленной фактографической информации определить НТУ НД. Такой подход позволяет выявить наиболее перспективные и коммерчески выгодные направления усовершенствования продукции;
· разработан инструментарий ТСОУП, позволяющий на системно-интегрированной основе проводить процедуры прогнозирования лимитирующих параметров ключевых процессов ИСУ КП и внедрять предупреждающие и корректирующие воздействия;
· разработана универсальная и специальная система показателей и предложен новый подход по оценке качества ключевых процессов ВНЗ, позволяющий целенаправленно выбирать технологию использования оценочных показателей.
3. Получены теоретические и экспериментальные данные, позволившие обобщить и предложить для практического применения концепцию построения универсального стандарта на ИСУ КП. Проведенные исследования позволили получить ряд новых научно-практических решений:
· предложена концепция построения основных положений универсального стандарта на ИСУ КП, которая позволяет на основе графоаналитических моделей определить принципы, элементы и процедуры, максимально учитывающие требования объединяемых стандартов;
· установлена взаимосвязь технических и экономических параметров, регламентирующих деятельность предприятий в условиях жесткой конкуренции, и на ее основе разработаны принципы и подходы, позволяющие комплексно оценить эффективность и результативность функционирования ИСУ КП в целом;
· разработана методика, в основу которой положены методы структурирования основных и вспомогательных процессов, типовые схемы и алгоритмы организации проектных работ, позволившие упростить процедуру широкомасштабного использования ИСУ КП в промышленности и сфере услуг.
4. Результаты проведенных исследований внедрены на ряде предприятий и организаций Госпотребстандарта Украины, Минпромполитики Украины, Министерства образования и науки Украины. Предложенные механизмы и инструменты обеспечивают повышение качества и конкурентоспособности отечественной продукции (услуг) в условиях быстроменяющихся требований потребителя. Экономический эффект от внедрения составляет 240 тыс. гривен.
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