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ВСТУП

Актуальність дослідження. Молодший шкільний вік – це час, коли за допомогою рідної мови відбувається інтенсивна етнізація дитини, закладаються основи світобачення і світосприйняття, культури мовлення і спілкування, розвиваються комунікативні здібності, пізнавальна активність, образне, творче мислення. 

У педагогічній спадщині Г.Сковороди, О.Духновича, К.Ушинського, С.Русової, Г.Ващенка, В.Сухомлинського, М.Стельмаховича, Р.Скульського та інших знаних педагогів переконливо доведено, що дитина для розкриття своїх природних схильностей, розвитку здібностей, найповнішого виявлення етнопсихологічних особливостей має перебувати під постійним виховним впливом матеріальної і духовної культури рідного народу. 

У Державному стандарті початкової загальної освіти зазначено, що курс української мови покликаний прилучити молодших школярів до скарбниць духовності й культури рідного народу, виховувати громадянськість, патріотизм, національну самосвідомість у дитини [63, с. 41], тобто має сприяти формуванню національно-мовленнєвої особистості, яка розвивається в умовах етносередовища і є носієм та транслятором рідної мови і культури [62, с. 4]. 

Відтак цілеспрямована, педагогічно керована робота з розвитку мовлення молодших школярів як під час урочної, так і позакласної діяльності з використанням народознавчих матеріалів, урахуванням народнопедагогічних принципів, методів, засобів навчання, заслуговує на особливу увагу дослідників. 

Можливості використання народознавчих матеріалів, ідей етнопедагогіки в навчально-виховному процесі науковці досліджували різноаспектно, зокрема, визначали роль і значення народних традицій, свят, обрядів, фольклору в процесі формування особистості школяра (Н.Ємельянова, В.Кузь, Ю.Руденко, Н.Савченко, Н.Сивачук, Г.Шах та ін.), національної самосвідомості молодших школярів (Г.Кловак), соціокультурного виховання учнів початкової школи (Л.Кириченко-Стасюк), виховання духовної культури молодших школярів (І.Бужина), моральної культури (М.Геник, Т.Гуменникова, М.Іванчук), морально-естетичних почуттів (М.Гагарін), патріотизму (В.Киричок, С.Литвиненко), дозвіллєвої культури (Т.Черніговець, Л.Шемет), статевої культури (Ю.Бурцева); підкреслювали важливість використання народознавчого матеріалу в позакласній навчально-виховній роботі (І.Гутник, В.Коротєєва, В.Стрельчук, О.Столяренко). 

Умови впровадження народознавства у практику роботи навчальних закладів висвітлено у працях Л.Граціанської, Т.Дем’янюк, С.Домбровського, П.Ігнатенко, В.Ковальської, О.Ковальчука, В.Кононенка, Н.Косарєвої, Л.Крицької, В.Кузьменка, В.Кузя, О.Макаренко, Н.Поклад, О.Потапенка, Ю.Руденка, З.Сергійчук, Б.Ступарика, Т.Усатенко, К.Щербини та ін.

Педагогічний вплив національно-культурних традицій на формування особистості дитини, її духовний розвиток, підвищення рівня пізнавальної активності висвітлено й у працях сучасних лінгводидактів. Проблему мовленнєвого розвитку особистості з опорою на народознавчу основу досліджували Н.Бабич, А.Богуш, Л.Мацько, Л.Паламар, М.Пентилюк, В.Трунова та ін.. 

Лінгводидактичні основи національно-мовного виховання особистості засобами фольклору розкрито О.Смолінською; етнопедагогічні засади формування мовленнєвих умінь і навичок учнів основної школи – Р.Дружененко. Досліджено вплив народознавчих засобів на мовленнєвий розвиток дошкільника (Л.Березовська, С.Ласунова, Н.Луцан, О.Трифонова та ін.), молодшого школяра (Л.Соловець), учня середньої ланки школи (Н.Голуб, Л.Кожуховська, Т.Левченко та ін.).

Натомість, не була, зокрема, предметом дослідження методика збагачення мовно-мовленнєвого досвіду молодших школярів народознавчою лексикою в позакласній роботі, не визначено зміст, завдання й напрями позакласної народознавчої роботи з розвитку мовлення молодших школярів, не розкрито особливості використання народознавчих засобів у процесі формування культури мовлення молодших школярів, не з’ясовано, які форми і методи роботи доцільно застосовувати задля вдосконалення звуковимови, розвитку фонематичного слуху та слухової культури, збагачення, активізації словникового запасу школярів, виховання культури спілкування в позакласній роботі з української мови тощо.
Практика роботи вчителів свідчить, що розвитку мовлення молодших школярів в процесі позакласної діяльності приділяється мало уваги, народознавчий матеріал для цього використовується епізодично, безсистемно, без достатнього врахування вікових особливостей і дидактичних ситуацій, відповідного збагачення змісту та способів навчально-пізнавальної діяльності учнів. З огляду на це розроблення спеціальної методики розвитку мовлення молодших школярів у позакласній роботі з використанням народознавчих засобів і впровадження її в навчально-виховний процес загальноосвітньої школи є важливою лінгводидактичною проблемою.

Відтак аналіз наукових праць і практики роботи сучасної початкової школи уможливив висновок про наявність суперечностей між суспільними вимогами щодо необхідності формування національно свідомої мовленнєвої особистості й недостатнім залученням усіх форм навчальної діяльності до цього процесу; вимогами Державного стандарту щодо системного підходу до реалізації змістових ліній початкової мовної освіти та епізодичним використанням позакласної роботи з розвитку мовлення молодших школярів як важливої ланки навчально-виховного процесу в школі; між необхідністю інтенсивної етнізації дитини на основі засвоєння мовно-культурного досвіду свого народу, що відповідає особистісним потребам кожної людини, й відсутністю науково-методичного супроводу для здійснення відповідної роботи в початкових класах; між потенційними можливостями позакласної народознавчої роботи впливати на розвиток мовлення учнів та недостатньою розробленістю змісту, форм і методів її використання, що значно знижує ефективність процесу розвитку мовлення молодших школярів, гальмує формування національно-мовленнєвої особистості в початковій ланці освіти.

Актуальність проблеми, недостатній теоретичний рівень її розробленості та виявлені суперечності зумовили вибір теми дисертаційного дослідження: «Мовленнєвий розвиток молодших школярів у процесі позакласної народознавчої роботи».
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами.

Дисертаційне дослідження виконано згідно з планом науково-дослідних робіт кафедри вікової та педагогічної психології Рівненського державного гуманітарного університету та є складовою теми «Феноменологія морального розвитку особистості: детермінація, механізми, генезис» (державний реєстраційний номер 0106U000636). Тему дисертації затверджено вченою радою Рівненського державного гуманітарного університету (протокол № 3 від 31.10. 2002 р.), уточнено та узгоджено в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології АПН України (протокол № 10 від 23.12. 2003 р.).

Об’єкт дослідження – навчально-мовленнєва діяльність учнів початкових класів.

Предмет дослідження – теоретико-методичні основи роботи з розвитку мовлення молодших школярів у позакласній роботі народознавчого спрямування. 

Мета дослідження полягає в науковому обґрунтуванні засад, розробці та експериментальній перевірці методики розвитку мовлення молодших школярів у процесі позакласної роботи народознавчого спрямування.

Завдання дослідження: 

– виявити потенційні можливості засобів народознавства впливати на розвиток мовлення молодших школярів та визначити сутність позакласної народознавчої роботи з розвитку мовлення;

– проаналізувати сучасний стан проблеми розвитку мовлення молодших школярів у позакласній роботі народознавчого спрямування;

– розробити методику розвитку мовлення молодших школярів у позакласній народознавчій роботі та експериментально перевірити її ефективність;

– створити навчально-методичне забезпечення процесу розвитку мовлення молодших школярів у позакласній роботі народознавчого спрямування для його реалізації в практиці загальноосвітньої школи І ступеня.

Для розв’язання поставлених завдань використовували такі методи наукового дослідження: теоретичні –  аналіз і синтез, порівняння, зіставлення, узагальнення основних положень педагогічної, психологічної, народознавчої, а також навчально-методичної літератури з проблеми мовленнєвого розвитку молодших школярів та нормативних документів для визначення сутності позакласної народознавчої роботи  та стану досліджуваної проблеми; систематизації та моделювання, що допомогло побудувати модель розвитку мовлення молодших школярів у процесі позакласної роботи народознавчого спрямування; логічного узагальнення, на основі чого було зроблено висновки та подано рекомендації щодо ефективного використання  позакласної роботи народознавчого спрямування з метою розвитку мовлення молодших школярів; емпіричні – анкетування вчителів, вихователів груп подовженого дня, логопедів, батьків та психолого-педагогічне спостереження за навчально-виховним процесом, позакласною діяльністю в початковій школі, індивідуальні та колективні бесіди для одержання фактичного матеріалу з досліджуваної проблеми; педагогічний експеримент (констатувальний, формувальний, підсумковий етапи) для реалізації та перевірки ефективності запропонованої методики розвитку мовлення молодших школярів у позакласній народознавчій роботі; діагностувальні – анкетування, тестування, усне й письмове опитування учнів, аналіз їхніх творчих робіт з метою визначення рівнів розвитку мовлення молодших школярів; математичної статистики для кількісного та якісного аналізу результатів дослідження.

База дослідження. Дослідно-експериментальна робота здійснювалася у загальноосвітніх школах І-ІІІ ступенів № № 19, 8, колегіумі м. Рівного, с. Біла Криниця та с. Олександрія Рівненського району Рівненської області, с. Стовпець Дубенського району Рівненської області, № 2 м. Жидачіва Львівської області, гімназії с. Банилів-Підгірний Сторожинецького району Чернівецької області, у загальноосвітніх школах І-ІІ ступенів с. Птича Дубенського району Рівненської області, с. Дашино Володарськ-Волинського району Житомирської області. Експериментом було охоплено 660 учнів, з них 320 школярів – на констатувальному етапі, 125 учителів початкових класів, 28 вихователів груп подовженого дня, 12 логопедів, що працюють з учнями початкових класів, 160 батьків.

Дослідження здійснювалося поетапно впродовж  2001-2010 років.

Теоретико-методологічними засадами дослідження є положення наукової теорії пізнання про взаємозв’язок мови, мислення і мовлення, філософське вчення про мову як засіб спілкування окремого етносу та пізнання ним світу, зв’язок мови представника окремого етносу з його психологією, способом мислення, пріоритетної ролі мови як національного джерела формування особистості; принципи народної педагогіки, які розкривають виховний потенціал народознавчих засобів; положення про формування національно свідомої мовленнєвої особистості (О.Біляєв, М.Вашуленко, С.Єрмоленко, Л.Мацько, Л.Скуратівський), концепції вивчення українського народознавства (В.Кононенко, В.Кузь, Ю.Руденко, З.Сергійчук та ін.).

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що:

– вперше розроблено й репрезентовано науково обґрунтовану методику як систему роботи з розвитку мовлення школярів 1-4 класів у позакласній діяльності народознавчого спрямування, що ґрунтується на лінійно-концентричному принципі накопичення мовно-мовленнєвого досвіду на тлі поступового розширення та поглиблення знань з українського народознавства, системотвірними компонентами якої є мета, завдання, методи та прийоми, форми та види позакласної роботи, які реалізуються упродовж ознайомлювально-репродуктивного (1-2 класи), репродуктивно-конструктивного (3 клас), конструктивно-творчого (4 клас) етапів навчання; визначено умови її реалізації, що передбачають взаємозв’язок та інтеграцію виховної, мовленнєвої, комунікативної, музично-пісенної, трудової, образотворчої та ігрової діяльності; поступове введення основних народознавчих понять і слів на їх позначення; концентричність накопичення школярами мовно-мовленнєвого та соціокультурного досвіду; поєднання масової, групової та індивідуальної форм позакласної роботи; використання можливостей народознавчого кабінету та системи народознавчих завдань, ситуацій, видів діяльності, спрямованих на розвиток мовлення учнів початкових класів;

– з’ясовано особливості використання засобів народознавства в процесі розвитку мовлення молодших школярів під час індивідуальних, групових консультативних інтегрованих занять та гурткової роботи, масових форм позакласної роботи задля вдосконалення звуковимови, розвитку фонематичного слуху та слухової культури учнів, розширення, збагачення, активізації словникового запасу школярів, виховання культури спілкування; 

– уточнено сутність поняття «позакласна народознавча робота з розвитку мовлення», що відбиває різноманітну, гнучку, багатоаспектну навчально-виховну діяльність учителя та учнів, яка відбувається у вільний від уроків час у різних формах із використанням народознавчого матеріалу.

Подальшого розвитку набули наукові уявлення про зміст та напрями реалізації соціокультурної змістової лінії в курсі української мови початкової школи. 

Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає в тому, що розроблено методику розвитку мовлення молодших школярів у позакласній роботі народознавчого спрямування; визначено критерії добору народознавчих матеріалів і відповідної лексики та напрацьовано структурно-змістове наповнення народознавчого кабінету для роботи з розвитку мовлення молодших школярів; підготовлено навчально-методичне забезпечення гуртка української мови на народознавчій основі для 3-4 класів (програма, тематичні плани, методичні рекомендації, орієнтовні конспекти занять, словнички народознавчої лексики). 

Матеріали дослідження можуть бути використані вчителями початкових класів, керівниками гуртків та факультативів для навчання української мови та розвитку мовлення; вихователями груп подовженого дня в навчально-виховній роботі з молодшими школярами; викладачами та студентами вищої школи та системи післядипломної освіти вчителів у роботі спецкурсів та дисциплін за вибором; для вдосконалення програм та підручників з української мови.

Достовірність результатів дослідження забезпечується обґрунтованістю його вихідних теоретичних положень, використанням комплексу взаємозумовлених методів, що відповідають основній меті та завданням дослідження, кількісним та якісним аналізом здобутих даних.

Апробація результатів дисертації. Основні положення та висновки дослідження було викладено в доповідях та повідомленнях на науково-практичних конференціях: міжнародній – «Підготовка майбутніх учителів початкових класів до педагогічної діяльності на основі змісту освіти і сучасних педагогічних технологій» (Дрогобич, 2004 р.); всеукраїнських –  «Ефективні підходи та результативні технології навчання й виховання в умовах нової структури і змісту початкової освіти (психологічні та педагогічні аспекти)» (Рівне, 2002 р.), «Соціально-психологічні детермінанти трансформування ґендерних стереотипів в умовах сучасного суспільства» (Рівне, 2003 р.), «Проблеми сучасного підручника» (Київ, 2008 р.), «Формування мовної компетенції та мовної культури в духовно-моральному розвитку особистості» (Рівне, 2010 р.), «Готовність педагогів до інноваційної діяльності в умовах безперервної післядипломної педагогічної освіти» (Рівне, 2011 р.).

Про результати дослідження доповідалося на обласних, міських науково-практичних семінарах учителів Рівненської області, засіданнях кафедри педагогіки і психології Рівненського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти, засіданнях методичних об’єднань учителів початкових класів м. Рівного, кафедри теорії та методик початкового навчання, трибуни перспективного педагогічного досвіду педагогічного факультету Рівненського державного гуманітарного університету, під час проходження міського етапу конкурсу «Учитель року – 2001», обласного та всеукраїнського етапів конкурсу «Класний керівник – 2004» .

Публікації. За темою дисертаційного дослідження автором опубліковано 8 одноосібних праць, з них 7 – у фахових виданнях України, 1 – у матеріалах конференції.

Структура дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків.

ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ

Узагальнення теоретичних та практичних результатів проведеного дослідження дало підстави для таких висновків: 

1. Встановлено наявність значного пізнавального та виховного потенціалу в народознавчих матеріалах для забезпечення мовленнєвого розвитку дитини та формування національно-мовленнєвої особистості. Можливості емоційного впливу народознавчих засобів на молодших школярів допомагають зацікавити учнів, спонукають до сприйняття ними науки про мову, активізують процеси пам’яті, уваги, мислення, дозволяють здійснювати мовленнєву діяльність в єдності почуттєвого й раціонального. Засвоєння традиційних народних правил спілкування є шляхом осягнення особливостей українського мовлення, що забезпечує спадковість етномовної єдності. Вивчення зразків усної народної творчості, розуміння символів сприяє використанню їх у мовленні, увиразнюючи його, забезпечує розвиток образного мовлення, формування правильної звуковимови та звукової культури, культури мовлення, мовленнєвої поведінки й спілкування, умінь побудови діалогічних, монологічних висловлювань, володіння невербальними засобами мовлення, формування виховання любові до рідної мови, її краси, милозвучності. 

2. У процесі дослідження було уточнено поняття «позакласна народознавча робота з розвитку мовлення в початкових класах» і визначено як різноманітну, гнучку, багатоаспектну навчально-виховну діяльність учителя та учнів, яка відбувається у вільний від уроків час у різних формах із використанням народознавчого матеріалу; базується на принципах народної дидактики; покликана сприяти мовленнєвому розвиткові молодших школярів, системному збагаченню їхнього мовно-мовленнєвого та соціокультурного досвіду народознавчою лексикою та народознавчими знаннями; враховує потреби школярів та здійснюється за умов їхньої добровільної участі, що забезпечує високу мотивацію навчання; пов’язана з навчально-виховним матеріалом уроків української мови; містить різні види мовленнєвої діяльності.

3. Дослідження дало змогу окреслити та науково обґрунтувати напрями позакласної народознавчої роботи з розвитку мовлення молодших школярів, до яких віднесено такі: виховання любові до рідної мови під час ознайомлення молодших школярів з традиціями, звичаями, обрядами, святами українського народу; розвиток мовлення і культури спілкування молодших школярів у процесі ознайомлення з народними трудовими традиціями; засвоєння власне української лексики у процесі ознайомлення учнів з історією, мистецькою спадщиною, ремеслами та промислами українців; знайомство з діалектами та засвоєння топонімів рідного краю на основі використання літературно-краєзнавчого матеріалу; формування мовленнєвих умінь молодших школярів засобами народного календаря; увиразнення мовлення молодших школярів засобами української народної творчості, дитячого фольклору; збагачення лексики молодших школярів засобами народної гри; розвиток образного мовлення учнів у процесі поглиблення їхніх знань про українську народну символіку; виховання побутової та мовленнєвої культури молодших школярів під час ознайомлення з родинними традиціями та оберегами.

4. У результаті пошукового етапу дослідження з’ясовано, що методи та засоби народної педагогіки не знаходять належного місця в родинному вихованні та позакласній навчально-виховній роботі з молодшими школярами.

Серед факторів, які уповільнюють розвиток українського мовлення учнів початкових класів виявлено такі: недооцінювання вчителями ролі народознавчих засобів як важливого чинника розвитку мовлення школярів; незнання батьками тих здобутків народної педагогіки, які допомагають розвинути мовлення молодших школярів; відсутність систематичності в ознайомленні з духовною культурою та матеріальним надбанням українського народу; недостатнє наповнення підручників з української мови матеріалами народознавчого характеру. Було доведено, що за умов усунення зазначених факторів значно підвищується рівень розвитку мовлення в молодших школярів та пришвидшується формування основ національно-мовленнєвої особистості. 

На основі аналізу наукової, психолого-педагогічної, лінгводидактичної літератури та нормативних документів було доповнено критерії розвитку мовлення молодших школярів показниками, що мали засвідчити засвоєння соціокультурної змістової лінії, а саме: знання найбільш відомих українських народних традиційних свят і обрядів, трудових та родинних звичаїв, власного родоводу, зразків малих жанрів фольклору, розуміння сутності народного календаря-прогностика, використання у мовленні висловів традиційного мовленнєвого етикету, обізнаність з народознавчою лексикою та відомими фразеологізмами. 

5. Проведене теоретичне дослідження дало змогу науково обґрунтувати методику розвитку мовлення молодших школярів у процесі позакласної народознавчої роботи, особливістю реалізації якої стало навчання в народознавчому кабінеті (світлиці) за умов наближення до витоків українського народу, його традицій, звичаїв, давньої історії, духовної та матеріальної культури; визначення тематичних напрямів позакласної народознавчої роботи та відповідна систематизація й розподіл народознавчих матеріалів за ними; добір мовних текстів та відповідної лексики; інтеграція різних видів навчально-виховної роботи: мовленнєвої, комунікативної, музично-пісенної, трудової, образотворчої та ігрової; поетапність розвитку мовлення в процесі позакласної народознавчої роботи та поступовість уведення основних народознавчих знань, понять і слів; дотримання лінійно-концентричного принципу накопичення мовно-мовленнєвого та соціокультурного досвіду; поєднання масової, групової та індивідуальної форм позакласної роботи; формування мовленнєвих умінь і навичок школярів, необхідних для побудови діалогічних і монологічних висловлювань соціокультурного спрямування в різних видах мовленнєвої діяльності. 

6. Результати експерименту довели ефективність поетапного системного збагачення мовно-мовленнєвого та соціокультурного досвіду молодших школярів народознавчою лексикою і народознавчими знаннями і на цій основі розвитку всіх видів мовленнєвої діяльності в процесі позакласної народознавчої роботи, що реалізується в 1-2 класах упродовж ознайомлювально-репродуктивного, 3 класі – репродуктивно-конструктивного, 4-му – конструктивно-творчого етапів навчання. 

На прикінцевому етапі дослідження впродовж двох циклів навчання різних експериментальних груп констатовано позитивну динаміку в розвитку мовлення молодших школярів ЕГ, що виявилась у збільшенні кількості учнів з високим рівнем розвитку мовлення на 17,5%. Збільшення кількості учнів з високим рівнем у КГ відбулося на 2,9%. 

Порівняння результатів констатувального та прикінцевого етапів експерименту виявило, що кількість учнів ЕГ з високим рівнем розвитку мовлення збільшилася на 22,2%, а учнів КГ – на 2%, що засвідчило ефективність експериментальної методики. 

За результатами дослідження створено навчально-методичне забезпечення процесу розвитку мовлення молодших школярів у позакласній роботі народознавчого спрямування: підготовлено навчально-методичний супровід гуртка української мови на народознавчій основі для 3-4 класів, а саме: програму, тематичні плани, методичні рекомендації, орієнтовні конспекти занять, словнички народознавчої лексики; розроблено орієнтовну тематику масових позакласних заходів народознавчої тематики для 1-4 класів; здійснено добір народознавчих матеріалів (малих жанрів фольклору, народних ігор) за тематичними групами та визначено орієнтовний обсяг народознавчої лексики для забезпечення змістового наповнення групових консультативних інтегрованих позакласних занять з молодшими школярами; розроблено систему вправ та завдань з розвитку різних рівнів мовлення молодших школярів для індивідуальних занять з учнями.

Виконана робота не вичерпує всіх аспектів зазначеної проблеми. Перспективним напрямом наукової діяльності в галузі лінгводидактики є наукове обґрунтування та створення єдиної системи урочної та позаурочної народознавчої роботи з української мови в початкових класах з метою мовленнєвого розвитку молодших школярів та формування національно-мовленнєвої особистості. 
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