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Введение к работе
В условиях развития мирохозяйственных связей происходит процесс интеграции экономик отдельных государств и развития платежных систем, в частности, в направлении развития безналичных форм расчетов, которые, в свою очередь, нашли широкое применение во всем мире. Одним из инструментов безналичных расчетов является пластиковая карта, появившаяся в результате эволюции денежных форм. В большинстве экономически развитых стран пластиковая карта является неотъемлемым атрибутом сферы торговли и услуг. Так, на начало этого века платежи, осуществляемые пластиковыми картами, в процентах от общего количества безналичных платежей, составили в США — 38,3 %, в Великобритании - 39 %, в Японии - 58,2 %. [ www, bis. оп - Bank of Inter-national Settlements, Statistics on payment and settlement systems in selected countries — Figures for 2001, April 2003, P. 190-191] В России данный показатель на настоящий момент сравнительно мал — 5,6 /о [внутренний документ департамента платежных систем и расчетов Банка России «Обзор платежной системы РФ», 2003, №2, с. 35].
В свою очередь, характеризуя денежно-кредитную систему России и, в частности, состояние платежной системы страны, необходимо отметить следующие ее актуальные проблемы: расчеты за потребляемые товары и услуги, производимые наличными деньгами, создают питательную среду для процветания теневого денежного оборота, что в целом отражается низким коэффициентом монетизации; значительная масса наличных денег, в большей степени из-за неустойчивости финансовой системы и, как следствие, недоверия к банкам, находится непосредственно «на руках» у населения, причем в иностранных валютах; существенные региональные диспропорции в размещении банковского капитала и активов приводят в большинстве регионов к нарастающему разрушению платежных отношений, дефициту денежной массы и финансово-кредитных ресурсов. Эти и другие проблемы негативно влияют на платежный оборот в России, а с учетом территориальных масштабов страны, становятся актуальными и требуют своевременного разрешения.
В этих условиях развитие автоматизированных систем безналичных расчетов, в том числе платежных систем на основе пластиковых карт, становится инструментом денежно-кредитной политики, прямо и (или) косвенно способствующим решению вышеуказанных проблем. Несмотря на экономический кризис, который страна переживала в последнее десятилетие прошлого века, и связанный с этим ряд финансовых кризисов, сегодня, в период относительной стабилизации экономики, российский рынок пластиковых карт характеризуется как один из наиболее динамично развивающихся секторов финансового рынка страны. При этом далеко не весь потенциал положительного влияния использования пластиковых карт реализован.
В то же время стоит отметить, что в экономической литературе уделяется недостаточное внимание вопросам теоретического изучения сущности и проблем использования пластиковой карты как одного из платежных инструментов. Соответственно наблюдается неразработанность понятийного аппарата области финансовых расчетов пластиковыми картами. Это сказывается и на практике использования пластиковых карт в стране.
Поэтому исследование проблем использования пластиковой карты как инструмента безналичных расчетов представляется особенно актуальным, а изучение мировой практики применения пластиковых карт и определение перспектив их развития в России приобретают в настоящее время конкретную значимость.
Цели и задачи исследования
Целью диссертации является разработка теоретических и методологических подходов к исследованию пластиковой карты как инструмента безналичных расчетов, а также определение перспектив и путей их развития в России.
Для достижения поставленной цели в диссертации решались следующие задачи:
- исследование понятийного аппарата области финансовых расчетов пластиковыми картами, уточнение определения понятия пластиковой карты и их классификации;
изучение депозитной формы денег, а также механизма применения различных видов пластиковых карт, с целью раскрытия характерных особенностей пластиковой карты как платежного инструмента;
проведение сравнительного анализа пластиковой карты и других платежных средств и инструментов для определения места пластиковой карты в современной системе денежного оборота;
обобщение мирового опыта использования пластиковых карт с целью определения границ их применения, социально-экономического эффекта, складывающегося на микро- и макроуровнях, а также их влияния на развитие денежно-кредитной системы;
исследование современного состояния области финансовых расчетов пластиковыми картами с выделением общемировых тенденций;
обоснование необходимости развития российского рынка пластиковых карт с выявлением основных его проблем, требующих своего решения.
Объектом исследования является область финансовых расчетов с использованием пластиковых карт.
Предметом исследования является пластиковая карта как инструмент безналичных расчетов и процесс ее использования.
Теоретической основой исследования являются труды отечественных и зарубежных ученых и специалистов-практиков, затронувших в своих работах область финансов, денежного обращения, кредитов, налогов и платежей, в том числе финансовых расчетов с использованием пластиковых карт, среди которых: Авдокушин А.Е., Антонов Н.Г., Герчикова И.Н., Жуков Е.Ф., Крашенинников В.М., Лаврушин О.И., Наумов В.В., Макконел К., Брю С, Миллер Р.Л., Ван-Хуз Д. Д., Усоскин В.М., Рудакова О.С., Андреев А.А., Иванов Н.В., Стерлягов А.А., Кулагин В.Г., Рубинштейн Т.Б., Мирошкина О.В., Юров А.В., Березина М.П., Кочергин Д. А., Егиазарян Ш.П., Буйлов М., и др.
Информационная база исследования представлена: банковским и гражданским законодательством Российской Федерации; нормативными актами, статистическими и отчетными материалами Банка России, других российских коммерческих банков, а также российских и международных платежных систем на основе пластиковых карт; периодическими печатными и электронными изданиями. Исследование опыта использования пластиковых карт было проведено на основе данных, предоставленных коммерческими банками, а также российскими и международными платежными системами.
Методологической основой исследования явились диалектика, логический и исторический методы, положения системного, комплексного, функционального подходов к решению задач. В процессе исследования использовались другие общенаучные методы, а также приемы анализа и синтеза, группировок и сравнения.
Научная новизна исследования заключается в развитии теоретических и методологических подходов к организации безналичных расчетов с использованием пластиковых карт, а также в обосновании применения пластиковых карт в современной системе денежного оборота как прогрессивного платежного инструмента.
Наиболее существенные результаты, полученные лично соискателем:
исследован понятийный аппарат области финансовых расчетов пластиковыми картами, что позволило уточнить определение понятия пластиковой карты, а также раскрыть ее особенности как платежного инструмента;
выявлена и теоретически обоснована общая кредитная природа пластиковой карты и чека, отражающая возможность распоряжаться депозитными деньгами с применением данных платежных инструментов;
выделены особенности появления пластиковых карт как результата развития денежно-кредитной системы и совершенствования кредитных и платежно-расчетных операций;
исследован, систематизирован и обобщен международный и отечественный опыт использования пластиковых карт, что позволило уточнить классификацию пластиковых карт в соответствии с текущим состоянием области расчетов картами, а также выделить как границы их применения, так и социально-экономический эффект, складывающийся на микро- и макроуровне;
- обоснована необходимость государственного регулирования российского рынка пластиковых карт в части обеспечения развития отечественных платежных систем с целью совершенствования денежно-кредитной системы страны в целом, а также установления прозрачности и порядка в системе денежного оборота.
Теоретическая значимость исследования состоит в том, что, в рамках теории денег и денежного обращения, дана обоснованная экономическая характеристика пластиковой карты как инструмента безналичных расчетов, аргументировано доказана необходимость и возможность широкого применения данного платежного инструмента в современной системе денежного оборота.
Практическая значимость исследования заключается в возможности использования полученных результатов, в части выявленных и раскрытых проблем развития российского рынка пластиковых карт, для планирования и организации карточных проектов, а также в работе коммерческих банков, осуществляющих деятельность на данном рынке, для определения перспектив развития области расчетов пластиковыми картами. Ряд положений диссертации могут быть использованы для разработки лекционных курсов в рамках изучения теории денег и денежного обращения, а само исследование, насыщенное фактологическим и аналитическим материалом, может быть использовано в качестве методического пособия для преподавателей и студентов вузов экономического профиля.
Апробация результатов исследования
Основные теоретические положения диссертации были изложены автором на ежегодных научных чтениях Московского Государственного Социального Университета, а также Московской Финансово-Юридической Академии. Результаты исследования используются в учебном процессе кафедрой «Финансы и Кредит» МГСУ при преподавании дисциплины «Деньги, Кредит, Банки».
Наиболее значимые результаты исследования использованы в деятельности российской платежной системы на основе пластиковых карт «СТБ».
Основные положения диссертации опубликованы в 3-х работах общим объемом 2,25 п.л.
Логика и структура исследования
Поставленные цели и задачи исследования предопределили логику изложения и структуру работы. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы и приложений. Работа изложена на 178 страницах машинописного текста, включает 8 таблиц, 7 схем, 13 приложений. Список использованной литературы включает 153 наименования.
Ссылки на использованные в работе источники, сделанные по тексту диссертации и заключенные в квадратные скобки, если не указывается название источника, включают номер источника в Списке литературы (первое число до точки с запятой или в случае отсутствия в скобках второго числа) и номер страницы в нем (второе число).
Понятие пластиковой карты, ее сущность, роль и место в современной системе денежного оборота
Пластиковая карта - это обобщающий термин, обозначающий все виды карт, изготовленных из соответствующего материала, различных по своему назначению, своим техническим характеристикам и по организациям, их выпускающим. Основной особенностью всех пластиковых карт, вне зависимости от их вида, является то, что они хранят определенный набор информации, используемой в определенных целях. В современной системе денежного оборота пластиковые карты выполняет функцию платежного инструмента, а именно инструмента безналичных расчетов.
Необходимо сразу пояснить, что в термине «пластиковая карта» слово «пластиковая» как определенная характеристика карты, в данном случае материал, из которого карта изготовлена, играет не столько смысловую, сколько служебную роль. Но именно термин «пластиковая карта», по сравнению с остальными терминами, используется наиболее широко, и традиционно подразумевает платежный характер пластиковой карты как инструмента безналичных расчетов.
В то же время имеет место использование альтернативных или более узких терминов, к примеру, таких, как «платежная карта» или «банковская карта». На этот счет необходимо отметить, что в первом случае слово «платежная» определяет главный функциональный признак пластиковой карты, который является бесспорным в отношении самой карты как платежного инструмента. Во втором случае слово «банковская» определяет принадлежность пластиковой карты к организации, которая ее выпускает - в данном случае банк. Одновременно банки являются не единственными организациями, имеющими такую возможность. В других случаях применение, к примеру, термина «кредитная карта» резко сужает понятие лишь до определенного вида пластиковых карт, используемых в конкретной платежной схеме. Поэтому, с учетом вышесказанного, использование более узких терминов в отношении всех видов пластиковых карт либо использование терминов, изначально ограничивающих рассмотрение пластиковых карт определенным их видом, по мнению автора, является неприемлемым в рамках данной работы.
Говоря об определениях понятия пластиковой карты, стоит разделять ее экономическую и техническую характеристики. Так, существует несколько следующих используемых определений понятия пластиковой карты, которые в той или иной степени отражают ее экономическую характеристику как платежного инструмента, хотя не являются достаточно полными.
Пластиковая карта — обобщающее понятие для документа различных видов расчетных платежных систем [18; 152].
Данное самое общее определение отражает немаловажный момент, заключающийся в том, что пластиковая карта является инструментом, используемым в той или иной платежной системе.
Пластиковая карта — персонифицированный платежный инструмент, предоставляющий пользующемуся картой возможность безналичной оплаты товаров (услуг), а также получения наличных средств в отделениях (филиалах) банков и банковских автоматах [15;9].
Данное определение чаще всего используется в различных источниках, так как, на наш взгляд, более точно отражает предназначение пластиковой карты.
Банковская (пластиковая) карта — средство для составления расчетных и иных документов, подлежащих оплате за счет клиента, т.е. физического или юридического лица, заключившего с кредитной организацией, выпустившей данную пластиковую карту, договор, предусматривающий осуществление операций с ее использованием [9].
Данное нормативно закрепленное определение именно банковской пластиковой карты достаточно специфично по содержанию. В то же время, с нормативной точки зрения, оно достаточно точно описывает механизм функционирования наиболее распространенных платежных систем на основе пластиковых карт.
В проекте новой редакции цитированного Положения определение понятия пластиковой карты уточняется: банковская (пластиковая) карта — вид платежной карты, эмитентом которой является кредитная организация, служащая для совершения операций и составления документов, подлежащих оплате клиентом.
При этом, под операциями, совершаемыми с использованием пластиковой карты, подразумеваются: получение наличных денег, оплата товаров (работ, услуг), перевод денежных средств.
В целях более точного отражения экономической сути в трактовке понятия пластиковой карты, дополняя и уточняя рассмотренные выше характеристики, автор формулирует следующее определение понятия пластиковой карты как инструмента безналичных расчетов:
«Пластиковая карта — это персонифицированный платежный инструмент, используемый в сфере денежного оборота путем своего многократного применения для совершения операций перечисления безналичных денежных средств и (если предусмотрено) перевода их в налично-денежную форму».
Поясним данное определение. Как известно, денежный оборот — это «процесс непрерывного движения денег в наличной и безналичной формах» [43;62]. Использование пластиковой карты, в первую очередь, инициирует движение денег в безналичной форме, а также, если предусмотрено, инициирует движение денег из безналичной формы в налично-денежную. Этим отражается основное свойство денежного оборота - постоянный переход денег из его безналичной области в налично-денежную и наоборот.
Поэтому пластиковая карта является платежным инструментом, используемым в сфере денежного оборота. В то же время пластиковая карта является персонифицированным платежным инструментом, так как в течение всего предусмотренного срока своей службы ее использует определенная персона — физическое лицо. Любая карта в течение всего срока службы предусматривает свое многократное использование.
Этапы формирования рынка пластиковых карт в России
Формирование рынка пластиковых карт в России, на наш взгляд, можно условно разбить на три периода: до 1990 г. - период обслуживания и единичной эмиссии карт международных платежных систем; с 1990 г. до августа 1998 г. - период вступления российских банков в международные платежные системы и создания российских платежных систем; с 1999 г. - послекризис-ный период развития. Рассмотрим вышеуказанные периоды.
В 1958 г. международная платежная система «АтЕх» открыла в СССР свое представительство, после чего, начиная с 1961 г., стали принимать ее карты. Вслед за «АтЕх» в 1969 г. с Госкоминтуристом СССР подписала соглашение о сотрудничестве платежная система «Diners Club». Пять лет спустя подобное соглашение подписывает «Amencard». Позднее, в 1975 г. аналогичным способом в СССР попадает платежная система «Eurocard», в 1976 г. - система «JCB». По понятным причинам к обслуживанию карты иностранных туристов и бизнесменов принимали только структуры Всесоюзного Акционерного Общества (ВАО) «Интурист», которое осуществляло эквайринг.
В 1988 г. ВАО «Интурист» стало первым членом ассоциации «Visa», и в том же году обеспечило выпуск карт данной системы, которые были вручены советским спортсменам к Олимпийским играм в Сеуле. По причине отсутствия тогда в стране необходимой технологии, реальным эмитентом карт выступил финский банк «Okobank». А для технической поддержки осуществления платежей с использованием карт была создана компания «Интуркредиткарт».
В 1989 г. членом платежной системы «Eurocard» стал Внешэкономбанк, который выпустил для первых лиц страны пластиковые карты данной системы. Причем, Внешэкономбанк действовал по той же схеме, что и ВАО «Интурист»: выпустил карты средствами французского банка «Credit Mutuel».
В 1990 г. ассоциация «Visa» начала принимать в свои члены российские банки, первым из которых стал «Кредобанк», приступивший к выпуску карт данной системы годом позже. В 1992 г. Мост-Банк объявил об эмиссии карт «Visa». Следующими были Мосбизнесбанк, Инкомбанк и Элбимбанк. Все расчеты по пластиковым картам на тот момент осуществлялись через расчетный центр ВАО «Интурист».
С 1993 года ассоциация «Europay» активизирует прием в свои члены российских банков, для работы с которыми был открыт офис в Москве. В 1995 г. по ее инициативе была создана ассоциация российских членов «Europay», основной задачей которой стало эффективное решение общих для участников вопросов. В том же году Межкомбанк первым в России начинает эмиссию карт международной платежной системы «АтЕх», а вскоре к нему присоединяются банк «Оптимум» и Международный Промышленный банк.
Ситуация, которая сложилась в России в 1995 г. с пластиковыми картами международных платежных систем, если сравнивать оборот операций с их использованием, отличалась от среднемировой: 45,0 % всего оборота занимают карты платежной системы АтЕх, 28,0 % — Visa, 20,0 % - Europay, 6,5 % - Diners Club, 0,5 % - JCB. Причем для получения пластиковой карты АтЕх, относящейся к числу эксклюзивных, в то время был необходим страховой депозит в размере порядка 15 тыс. долл. Поэтому только за счет состоятельных держателей карт данной платежной системы, ей была обеспечена лидирующая позиция.
Интересно, что в первой половине 90-х гг., помимо эмиссии карт международных платежных систем, позволить себе которые тогда могли немногие, развитие получают пластиковые карты небанковских, локальных платежных систем. С одной стороны, они не предоставляли возможности получать наличные деньги, а область их применения ограничивалась торговой сетью эмитента, с другой, были более доступны, а также выполняли основную функцию платежного инструмента - использовались в расчетах. «Ortcard» и «OLBI-Card» были примерами подобных относительно популярных, но не долго просуществовавших платежных систем. Компания «Ortcard», основанная в 1991 г., пластиковые карты начала выпускать исключительно для оплаты товаров. Уже позже она активно пыталась привлекать к сотрудничеству банки в качестве опорных пунктов выдачи наличных денег по собственным картам, а также в качестве агентов по их распространению. В течение четырех лет «Ortcard» развивала инфраструктуру обслуживания своих карт, которых, по различным оценкам, ей удалось выдать около 5 тыс. Компания успешно работала примерно до середины 1995 г., когда магазины стали отказываться от приема карт «Ortcard» к оплате, мотивируя это задержками в выплате возмещения со стороны компании. Развязка наступила после того, как «Ortcard» вообще прекратила операции, задолжав держателям карт и банкам как минимум 2-3 млн. долл. Что примечательно, она работала, не имея на то лицензии Банка России.
Компания «OLBI-Card» была более успешной. Начиная с 1992 г. она предлагала крупным государственным и коммерческим организациям, готовым выплачивать сотрудникам зарплату в валюте, но не имеющим права делать это наличными деньгами, заключать договоры, в соответствии с которыми зарплата в валюте переводилась на счета держателей и могла использоваться ими посредством карт «OLBI-Card». А с целью удержания клиентов, предпочитающих иметь наличные, а не пластиковую карту, компания начисляла более высокие, по сравнению с банками, проценты на средства карточных счетов. По ходу развития компании ее расчетным банком стал банк «Национальный Кредит». Но вскоре кризис в банке и непродуманная политика его руководства привели к прекращению деятельности компании. К тому моменту она выпустила более 25 тыс. карт, которые принимали к оплате несколько сотен магазинов, причем сеть собственных магазинов «OLBI Diplomat» предоставляла держателям скидки от 5 до 10 %.
Проблемы развития рынка пластиковых карт в России
Несмотря на очевидные принципиальные достоинства пластиковых карт как инструмента безналичных расчетов, а также на наличие многолетнего опыта их массового использования в западных странах, развитие данного платежного инструмента в нашей стране сталкивается с рядом проблем. Данные проблемы носят объективный характер и связаны, в первую очередь, с общей ситуацией в области финансовых и торговых услуг частным лицам. В отличие от стран Запада, где изначально пластиковая карта была предложена населению как очередной платежный инструмент и вынуждена была завоевывать уже сложившуюся область безналичных расчетов, в нашей стране пластиковая карта открывает новую главу в финансовой практике частных лиц. В то же время российский рынок пластиковых карт формировался в суровых для экономики страны условиях, периодически подвергаясь испытаниям на прочность и подтверждая свою необходимость.
Факт того, что пластиковые карты пока не получили массового распространения среди населения страны и используются при этом достаточно ограниченно, говорит об отсутствии оптимального сочетания экономических интересов основных участников платежных систем. При этом, коммерческие банки выступают наиболее активными и заинтересованными на сегодня участниками рынка.
Большинство торгово-сервисных предприятий сегодня, как правило, по своей инициативе не заинтересовано в приеме к оплате пластиковых карт, во многом по причине того, что в лице держателей карт они приобретут совсем немного новых клиентов. Основная же масса населения страны будет использовать по своей инициативе пластиковые карты в повседневных расчетах только в том случае, если будет обеспечено сочетание, по крайней мере, двух условий. Во первых, механизм расчетов картами будет не менее удобен, чем с использованием наличных денег, тем более, что карты (конкретно смарт-карты) это предполагают. Во вторых, пользование картами должно быть доступным, то есть минимальным по стоимости или даже выгодным, в сравнении с наличными деньгами, за счет дополнительного дохода в виде начисляемых процентов. Это особенно актуально для России, где у основной массы населения низкие доходы, а существенная часть населения находится за чертой бедности.
Отсюда, как нам представляется, напрашивается вывод, что сложившуюся ситуацию может изменить четкая государственная политика в области развития розничных безналичных расчетов, конкретно — в отношении рынка пластиковых карт, предусматривающая как законодательное регулирование всего комплекса отношений между участниками рынка, так и разработку программ поддержки отечественных инновационных решений в области расчетов пластиковыми картами.
Изначально с момента начала эмиссии пластиковых карт в России потребность в государственном регулировании обращения карт была очевидна. Как абсолютно новый сектор в отечественной экономике, рынок пластиковых карт затрагивает экономические интересы различных его участников. Как следствие, возникает необходимость регулирования правоотношений между его участниками и, что немаловажно, необходимость стимулирования его развития. В связи с этим существуют основные вопросы, требующие законодательного решения, а именно: юридическое закрепление базовых понятий, применяемых при обращении пластиковых карт; требования к эмитентам пластиковых карт; правила осуществления расчетов и порядок учета операций, совершаемых с использованием пластиковых карт; обязательства и ответственность участников расчетов, а также порядок разрешения возникающих в этой связи споров. Помимо этого, внедрение платежных технологий напрямую связано с важнейшей задачей обеспечения прозрачности финансовых потоков и безопасности расчетных операций на общегосударственном уровне.
Здесь стоит отметить, что создание условий для внедрения расчетов пластиковыми картами в целях увеличения доли безналичного оборота рассматривалось как составная часть плана Банка России под названием «Стратегия развития платежной системы России» [126], утвержденного еще в 1996 г. По сути, это должно выражать активное участие Банка России в развитии рынка пластиковых карт страны, а именно, способствовать широкому внедрению в денежное обращение страны пластиковых карт как наиболее приемлемого и универсального средства расчетов, обслуживающего как доходную, так и расходную части деятельности домашних хозяйств.
В то же время, до начала 1998 г. российский рынок пластиковых карт регулировался слабо. В результате в каждом банке создавалась собственная нормативно-инструктивная база по вопросам обслуживания пластиковых карт. Отсутствие регламентирующих документов, регулирующих правоотношения, которые возникали в процессе эмиссии и обслуживания карт, давало почву для различных толкований терминов и использования разных процедур. К примеру, с самого начала правила платежных систем и банков-эмитентов, а также договор между банком и клиентом были единственными, имеющими силу, документами, регламентирующими порядок эмиссии и использования карт. Серьезным препятствием в развитии рынка, являлось, как представляется, недопонимание государственными органами актуальности проблемы. Только в 1995 г. появились первые официальные документы Банка России по регулированию рынка пластиковых карт.
Так, Инструкция ЦБ РФ №27 от 27.02.95 г. «О порядке организации работы обменных пунктов на территории Российской Федерации, совершения и учета валютно-обменных операций уполномоченными банками» [52; 13] регулировала осуществление операций с пластиковыми картами в обменных пунктах. Телеграмма ЦБ РФ от 19.04.95 г. [52; 13] касалась вопросов установки банкоматов, а телеграмма ЦБ РФ от 21.04.95 г. [52; 13] устанавливала номера счетов для учета операций с пластиковыми картами физических и юридических лиц. Была также создана специальная комиссия при Банке России по развитию расчетов с использованием пластиковых карт.
Учитывая существовавшую в то время сложную ситуацию с правовым регулированием рынка пластиковых карт, в 1996 г., при участии Ассоциации Российских банков (АРБ) и Национальной ассоциации членов SWIFT, была создана Национальная Ассоциация по платежным картам (НАПК). Перед Ассоциацией как перед координирующим органом была поставлена задача решения проблем, затрагивающих интересы всех участников рынка, независимо от того, в каких платежных системах они работают. Первоочередной проблемой, с которой участники постоянно сталкивались в то время, было отсутствие нормативной базы операций по пластиковым картам. Кроме законодательной базы, существовала необходимость выработки единых правил установления тарифов, условий эмиссии и обслуживания карт, стимулирования перевода государственных социальных выплат населению на пластиковые карты с целью расширения клиентской базы и т.д.
С 1997 г. в новом Уголовном кодексе РФ [2] появилась статья 187 «Изготовление или сбыт поддельных кредитных либо расчетных карт и иных платежных документов», предусматривающая максимально возможное наказание за данное преступление в виде лишения свободы до семи лет с конфискацией имущества.
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