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ВВЕДЕНИЕ

         Актуальность темы исследования. Вопросы изучения и использования историко-культурного потенциала Донбасса, который сформировался в период бурного его развития, сегодня актуальны как никогда раньше. Значительную часть этого наследия составляют ансамбли, появившиеся в центрах многих городов региона в 30 – 50-ые гг. XX в. В них отразились самые передовые технические, художественные, идейные принципы градостроительства того времени.

         В настоящее время в связи с интенсивным развитием предпринимательской деятельности осуществляется активная реконструкция центров. Реконструкция широко ведётся в Киеве, Днепропетровске, Харькове, Донецке, Луганске и других областных центрах и городах Украины. Деловая и предпринимательская деятельность сегодня в большинстве сосредоточена в центральных частях городов. Как следствие этой деятельности историческая застройка в этих центрах некоректно изменяется или совсем бесследно разрушается. Происходит искусственное дробление и разрушение целостных ансамблей, зачастую уникальных в своём роде, которые формируют обычно индивидуальное лицо каждого города. Поэтому вопросы комплексной реконструкции, сохранения ценной исторической застройки на сегодняшний день очень важны (рис. 0.1).

          Одной из  актуальных проблем сегодня остаётся – восполнение пробелов в истории архитектуры, одного из крупнейшего и важнейшего промышленного региона Украины, так как в настоящее время период архитектуры Донбасса 1930 – 1950-ых гг. в капитальных трудах слабо отражён, и не достаточно систематизирован и описан. 

         За период 30 – 50-ых гг. было построено большое количество интересных ансамблей в городах Донбасса, таких как Северодонецк, Алчевск, Дружковка, Краматорск, Енакиево, Макеевка, Донецк,  Луганск и других.  Они  представляют  большой   интерес  с  точки  зрения  истории  и 

практики градостроительства Украины и отдельных её регионов, но эти ансамбли не достаточно исследованы, а некоторые вообще не отражены в истории архитектуры Украины, кроме работ историков.

         Поэтому установлено, что капитальной работы об ансамблях городов Донбасса периода 30 – 50-ых гг. ХХ в. нет, что обуславливает необходимость выполнения данного исследования. 

         Связь работы с научными программами, планами, темами. Тема диссертации отвечает международным и государственным документам, направлениям плановых исследований НИР Донбасской национальной академии строительства и архитектуры “Дослідження розвитку міст культурної спадщини Донеччини і розробка проектно-творчих рекомендацій по її охороні і використанню” (номер держреєстрації К-4-02-01) и “Дослідження проблем розвитку містобудування  та архітектури Донбаського регіону” (номер держреєстрації К-2-01-06). Исследование также связано с такими важними государственными документами, как: Закон України “Про охорону культурної спадщини” (2000 р.); Постанова Кабінету Міністрів України від 13 березня 2002 р. № 318. “Про затвердження Порядку визначення меж та режимів використання історичних ареалів населених місць, обмеження господарської діяльності на території історичних ареалів населених місць ”; Постанова Кабінету Міністрів України “Про затвердження Комплексної програми паспортизації об’єктів культурної спадщини на 2003 – 2010 роки” від 9 вересня   2002 р., № 1330. Работа является частью теоретического обоснования научно-исследовательской программы исследования и учебных дисциплин “Архитектура и строительство региона” и “Региональные проблемы архитектуры зданий и сооружений” ДонНАСА.

         Цель исследования: выявить принципы формирования ансамблей  1930 – 1950-ых гг. в исторических центрах городов Донбасса.

         Задачи исследования: 

· установить степень изученности проблемы, которая исследуется; 

· выявить основные этапы и особенности формирования ансамблей в исторических центрах городов Донбасса в 30 – 50-ые гг. ХХ в.;

· установить основные принципы ансамблевой застройки в исторических центрах городов Донбасса;
· разработать научно-обоснованные предложения и рекомендации по сохранению и использованию ансамблевой застройки в современных условиях.

         Объект исследования – архитектурные ансамбли, располагающиеся в центральных районах городов. 

         Предмет исследования – особенности и принципы формирования архитектурных   ансамблей   в   центрах    городов   Донбасса в  30 – 50-ые гг. XX в.

         Границы исследования. Исследование ограничено следующими рамками: хронологическими – период нач. 30 – кон. 50-ых гг. XX в. – новый этап развития архитектуры, с характерными масштабами проектно-планировочных и строительных работ, с идеологическими и стилевыми особенностями; градостроительными – архитектурные ансамбли общегородского значения, располагающиеся в центрах городов; региональными – рассматриваются ансамбли  в городах Донбасса. 

          Методика исследования построена: 1) на обобщении предшествующих знаний (изучение, анализ отечественных и зарубежных литературных источников из фондов центральных и местных библиотек, научных трудов); 2) на архивных исследованиях (выявление и анализ исторических документов, фиксационных и проектных планов и других материалов в архивах городов Донбасса, а также архивах проектных, научно-исследовательских институтов, музеев); 3) на натурных обследованиях (разработка маршрутов, фото- и картографическая фиксация исторической застройки в центральных районах городов Донбасса); 4) на систематизации и классификации собранного и обследованного материала по теме диссертационной работы; 5) на хронологическом и сравнительном анализе собранного материала (сопоставлении выявленных элементов объекта исследования с имеющимися архивными, проектными и прочими данными); 6) на обобщении и синтезе данных различных видов анализа (сравнительного, хронологического, композиционного, графоаналитического и других видов анализа).           

         Научная новизна полученных результатов. Устранены пробелы в теории архитектуры и градостроительства, связанные с недостаточным вниманием к проблеме формирования ансамблей в 30 – 50-ые гг. ХХ в. в центрах городов Донбасса. Впервые выявлены особенности и основные этапы формирования ансамблевой застройки в архитектуре Донбасса в 30 – 50-ые гг. ХХ в. Выявлены и сформулированы основные группы классификационных признаков идентификации ансамблевой застройки в центрах городов, позволяющих учитывать, в том числе, и региональную специфику. Впервые разработан комплекс рекомендаций по сохранению и использованию архитектурных ансамблей в центрах городов Донбасса 30 – 50-ых гг. ХХ в., учитывающий степень осуществлённости, сохранности, а также историко-архитектурной и художественной ценности данных объектов.

         Обоснованность и достоверность научных результатов обеспечивается использованием значительного, для корректности выводов, количества архивных материалов, картографического материала и материала, полученного в ходе натурных обследований. Правдивость полученной архивной и картографической информации проверена и сопоставлена путём проведения натурних обследований.

         Научное значение работы заключается в теоретическом осмыслении композиционно-пространственной организации особенностей и принципов формирования ансамблей 1930 – 1950-их гг. на региональном уровне, а именно в центрах городов Донбасса. К тому же материал исследования впервые вводит в научный оборот результаты работы, которые связаны с вопросами формирования и развития застройки в центрах городов Донбасса.

         Практическое значение. Выявленные группы классификационных признаков идентификации ансамблевой застройки, которые учитывают региональную специфику, могут быть положены в основу разработки пропозиций и рекомендаций по восстановлению, и в последующем развитию застройки в исторических центрах городов Донбасса. Отдельные положения работы, касающиеся особенностей и принципов формирования ансамблей исследуемого периода, могут быть учтены при разработке генеральных планов развития существующих городов и их отдельных районов. Также отдельные положения работы могут лечь в основу разработки нормативных документов по проектированию и развитию городской застройки.

         Материал, предложенный в работе, может быть использован для разработки курсов лекций по истории архитектуры Украины и региона в учебных заведениях. Материал исследования может быть полезен для выполнения таких государственных программ как: “Свод памятников истории и культуры Украины”; “Паспортизация памятников истории и культуры” и др.

         Личный вклад соискателя заключается в том что, впервые выявлены и обобщены характерные особенности, которые отразились и на формировании ансамблей в 1930 – 1950-ые гг. в центрах городов Донбасса. Установлены и классифицированы принципы формирования ансамблей исследуемого периода в центрах городов Донбасса, а также разработаны рекомендации и предложения по охране и использованию ансамблей 1930 – 1950-ых гг.

         В статье [45] личный вклад автора заключается в систематизации и детальной характеристике материалов, полученных в ходе литературных исследований. В статье [46] на основе натурных обследований раскрыт процесс создания в 1930 – 1950-ые гг. и современное состояние ансамблей в центрах городов Донбасса. Впервые составлена классификация ансамблей. В статье [47] на примерах ансамблей центров городов Алчевска и Северодонецка, как наиболее значительных, выявлены особенности их возникновения, развития и закономерности формирования. Раскрыта историческая и художественная ценность рассмотренных ансамблей. В статье [48] раскрыты некоторые, композиционно-пространственные принципы размещения общественных зданий в центрах городов Донбасса в 1930 – 1950-ые гг. В статье [49] рассмотрены принципы композиционно-пространственного построения и размещения жилой застройки в центрах городов Донбасса в 1930 – 1950-ые гг.

            Апробация результатов диссертации. Основные положения диссертации отражены в статьях, докладах на научно-технических конференциях ДонГАСА (2002 – 2005 гг.), на 29-ой и 30-ой международных конференциях в ДонГАСА (2003, 2004 гг.), на всеукраинских научно-практических интернет-конференциях (2005 г.), на семинарах кафедры “Архитектурного проектирования” в ДонГАСА.

            Публикации. По теме диссертационной работы опубликовано 8 публикаций. Шесть из них напечатаны в специальных научных изданиях, которые входят в перечень ВАК Украины. 

          Структура и объём диссертации тесно связаны с поставленной целью и задачами, методикой исследования. Диссертационная работа включает: введение, три раздела, выводы. Объём работы 199 страниц, в том числе 113 страниц основного текста, 56 иллюстративных таблиц, 5 листов приложений, список использованных источников в количестве 171 позиции.  

В  Ы  В  О  Д  Ы

1. На основе изучения литературных, архивных и прочих источников
установлено, что проблема ансамблевой застройки городов Донбасса исследована фрагментарно, несистемно и требует освещения.
         2.  Изучение предпосылок позволило установить, что на развитие ансамблевой архитектуры в Донбассе повлияло развитие его городов. Возникновение последних в свою очередь обязано значительным залежам каменного угля, наличию дешёвой рабочей силы и строительству железных дорог. Всё это в целом привлекло капиталы, что дало возможность для развития промышленности в регионе, особенно с 1860-их гг. – времени строительства первой железной дороги. Особая значимость отраслевого фактора указывает на необходимость рассматривать его в качестве одной из базовых составляющих при разработке соответствующих предложений и рекомендаций для сохранения и использования ансамблей в центрах исторических городов Донбасса. 
         3. На основе проведенных исследований впервые выявлены отличительные особенности застройки довоенного периода (нач. 1930-х – 1941 гг.), для которой характерно смешение черт конструктивизма и неоклассицизма. По своей градостроительной организации планировка застройки практически ничем не отличается от классической застройки. На уровне очертаний плана зданий и фасадов наблюдается смешение стилевых черт. На фасадах используются упрощённые или переработанные детали характерные для классической архитектуры. Отсюда следует, что при реконструкции и восстановлении ансамблей довоенного периода (1930 – нач. 1940-ых гг.), следует учитывать имевшие место изменение стилевой направленности, наблюдавшейся на разных уровнях включая градостроительный, объёмно-планировочный и уровень решения фасадов зданий. Данные изменения имели место преимущественно в границах двух основных стилевых направлений: конструктивизма и неоклассицизма. 

          4. В результате выполненных исследований выявлено, что подавляющая часть ансамблей в центрах городов Донбасса имела степень осуществлённости не более 75 % и лишь в некоторых городах, таких как Северодонецк, Алчевск, Краматорск, Дружковка, Енакиево и Доброполье она достигла более 75 %. В виду неполной завершённости ансамблей центров городов представляется исключительно важным ранжирование осуществлённых элементов по их композиционной значимости. Предлагается эти элементы дифференцировать по двум группам: в первой рассматриваются отдельные части ансамбля, включая здания формирующие ядро центра; во второй рассматриваются узлы и элементы, которые уступают по значимости первым, но имеют немаловажное значение в прилегающей застройке центра. 

         5. В ходе исследования установлено, что период эволюции стилевых черт в архитектуре ансамблей центров городов Донбасса можно разбить на три этапа:

· с 1934 по кон. 1940-х гг. – период становления, характеризующийся зарождением неоклассицизма и его укреплением. В этот же период происходит угасание стиля конструктивизм, которое продолжается примерно до 1940 г.;

· с кон. 1940-х  по 1955 гг. – период расцвета, который завершается датой принятия постановления “Об устранении излишеств в проектировании и строительстве”. 

· с 1955 по 1959 гг. – период угасания, который характеризуется внедрением новых строительных технологий, материалов в застройку. Происходит переход к стилю функционализм и исчезновение принципов застройки, характерных для стиля неоклассицизм.  

         6. В процессе исследования были выявлены и обобщены характерные особенности, которые отразились и на формировании ансамблей в центрах городов. Эти особенности делятся на три типа: отраслевые, композиционно-планировочные и стилистические. К первым, относится вид промышленности. Ко вторым, особенности, повлиявшие на расположение, вид ансамблей в центрах и их пространственную организацию. К числу последних относится пространственная связь промышленных объектов с композицией ансамблей в центрах городов. К третьим относятся, стилистические, которые характеризуются отсутствием региональных мотивов во внешнем облике зданий, а также использованием композиционных элементов и средств, которые более характерны для столиц и отдельных городов Украины: Москвы, Киева, Харькова. Данные особенности имели проявления, не смотря на отягощающие обстоятельства послевоенного времени

         7. Выявленные принципы классифицируются на планировочные, пространственные и принципы объёмного построения зданий. Первые охватывают вопросы, затрагивающие размещение ансамблей в структуре города, а также включают размещение отдельных элементов ансамблей (зданий, монументов, парков и др.). Вторые охватывают вопросы пространственной организации ансамблей и их увязки с городской средой. Что же касается третьих, то они проявляются на уровне объёмного решения зданий и сооружений.
 

          8. Разработаны рекомендации и предложения для ведения комплексной реконструкции и нового строительства с учётом исторически сложившейся застройки 1930 – 1950-ых гг. Реконструкция застройки данного исторического периода, сопровождающаяся минимальными изменениями во внешнем облике зданий, достигается следующим рядом комплексных архитектурно-планировочных и конструктивных мероприятий: 1) освоением подземного пространства под составными элементами ансамбля (площадями, кварталами, зданиями); 2) реконструкцией зоны первых этажей с изменением их функции; 3) освоением чердачного пространства жилых и общественных зданий посредством переоборудования их под мансарды; 4) реконструкцией жилых кварталов, входящих в ансамбль и предусматривающих соответствующие изменения в их застройке; 5) реконструкцией разностилевой застройки, больше характерной для периода становления (1930 – нач. 1940-ых гг.); 6) определённым размещением рекламной информации, не противоречащим общему композиционному строю ансамбля и его 






























































































































основных составляющих элементов.     
         9. Разработана методики охраны и использования ансамблей 1930 – 1950-ых гг. в центрах городов Донбасса. Данная методика базируется на учёте следующих составляющих: степени осуществлённости ансамблей; отраслевой специфики городов; существующей законодательно-правовой базе сохранения ансамблей; принципах формирования ансамблей; имеющейся прогрессивной отечественной и зарубежной практики по охране историко-архитектурного наследия. Спектр проектных мероприятий, предусмотренный данной методикой, обеспечивает комплексный подход к решению проблемы сохранения, реконструкции и использования ансамблей 1930 – 1950-ых гг. в современных условиях развития городов. К методике прилагается алгоритм выбора мероприятий по сохранению и использованию  ансамблей в современных условиях в зависимости от их осуществлённости. Реализация данных мероприятий в отечественной практике проектирования будет иметь не только важное архитектурно-градостроительное, но и экономическое, социальное и культурологическое значение. Данная методика показывает также, что некоторые из прежних функций характерных для ансамблей рассматриваемого периода не утратили своего значения во времени и сегодня приобретают новое звучание, способствуя консолидации и развитию нашего общества. 
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