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Дисертація на здобуття наукового ступеня доктора педагогічних наук за спеціальністю 13.00.01. – загальна педагогіка та історія педагогіки. – Інститут педагогіки АПН України, Київ, 2008.
У дисертації досліджено історико-педагогічні аспекти трудової підготовки учнів вітчизняної сільської школи. Здійснено проблемно-генетичний аналіз процесів трудової підготовки в сільських школах на державному (нормативному) та регіональному (практичному) рівнях в Україні. На основі вивчення наукової літератури, архівних джерел, аналізу педагогічної практики визначено і схарактеризовано основні процеси становлення і розвитку трудової підготовки учнів сільської школи в Україні у другій половині ХХ століття, розкрито дивергентні підходи до організаційно-змістового наповнення продуктивної праці школярів. Відрефлексовано системні підходи до розроблення змісту й структури трудової підготовки учнів в авторських сільських школах України – школах В. О. Сухомлинського, І. Г. Ткаченка, О. А. Захаренка.
Відстежено тенденції підготовки вчителів трудового навчання на різних етапах розвитку суспільства з урахуванням специфіки роботи сільської школи.

