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ВСТУП
Актуальність і доцільність дослідження. В умовах сучасного інформаційного суспільства, де провідну роль відіграє інформація й відбувається перетворення технологічного способу виробництва в новий постіндустріальний на основі використання методів і засобів кібернетики та інформатики, існує великий попит на компетентних фахівців у галузі інформаційних технологій (ІТ), здатних застосовувати існуючі технології для вирішення завдань у різних сферах суспільного виробництва, підтримувати їх, адаптувати до конкретних практичних потреб, а також бути готовими приймати нові рішення, розробляти технології майбутнього. Здійснення професійної підготовки таких фахівців відбувається на підґрунті динамічного розвитку індустрії інформаційних технологій, що зумовлює необхідність безперервного навчання впродовж усієї професійної діяльності фахівця. У цих умовах актуальною є проблема професійної підготовки майбутніх фахівців у галузі інформаційних технологій.

Застосування дистанційного навчання у професійній підготовці ІТ-фахівців, як зазначено у Плані заходів щодо забезпечення розвитку освіти у сфері інформаційних технологій на період до 2013 р., затвердженому розпорядженням Кабінету Міністрів України від 21.09.2011 р. № 1036-р, є одним зі шляхів у розв’язанні проблем професійної освіти. Актуальність застосування дистанційного навчання у вищій школі відображено у Національній стратегії розвитку освіти в Україні на 2012–2021 рр., у якій створення системи дистанційного навчання визначено як одне з провідних завдань у реалізації пріоритетного напряму з упровадження сучасних інформаційно-комунікаційних технологій. У Національній доктрині розвитку освіти України у ХХІ ст. підкреслено вагоме значення дистанційного навчання в реалізації освіти протягом життя, що є особливо важливим для професійної підготовки ІТ-фахівців.

Зважаючи на те, що запровадження дистанційного навчання є одним із напрямів реформування вищої освіти, який має значний потенціал для підвищення ефективності професійної підготовки майбутніх фахівців, стає необхідною розробка науково-теоретичних засад професійної підготовки бакалаврів з інформаційних технологій в умовах дистанційного навчання.

Проте вирішення окреслених питань стримує низка суперечностей між:

– нагальною потребою в компетентних фахівцях з інформаційних технологій та недостатньою увагою до дистанційного навчання для професійної підготовки таких фахівців;

– можливостями дистанційного навчання для професійної підготовки майбутніх ІТ-фахівців і недостатнім рівнем розробленості науково-теоретичних засад їхньої професійної підготовки в умовах дистанційного навчання;

– необхідністю науково обґрунтованої оптимізації системи дистанційного навчання бакалаврів з інформаційних технологій в університеті та відсутністю чітко обґрунтованих умов оптимізації в зазначеному напрямі.

Професійна підготовка майбутніх фахівців з інформаційних технологій базується на теоретико-методологічних положеннях щодо педагогічних систем (В.П. Беспалько, В.В. Докучаєва), оптимізації навчання (Ю.К. Бабанський, О.В. Молчанюк, М.М. Поташник), управління навчальною діяльністю (В.І. Андреєв, Т.О. Дмитренко, В.В. Костіна, Ю.І. Машбиць, Н.Ф. Тализіна, К.В. Яресько), теорії навчальних завдань (А.О. Абдулаєва, Г.О. Балл), індивідуального підходу в навчанні (А.О. Кірсанов, І.Е. Унт).

Проведений науковий пошук засвідчує, що проблеми дистанційного навчання є об’єктом досліджень багатьох вітчизняних та зарубіжних науковців. Концептуальні науково-педагогічні засади дистанційного навчання у вищій школі розробляли О.О. Андреєв, В.Ю. Биков, М.О. Євдокимов, Т.П. Зайченко, В.М. Кухаренко, В.В. Олійник, Є.С. Полат, П.В. Стефаненко, А.В. Хуторськой, Б.І. Шуневич. Організаційно-педагогічні засади дистанційної професійної підготовки майбутніх фахівців за економічним, педагогічним, військовим напрямами у вищій школі висвітлено у працях М.А. Гайдук, Н.В. Жевакіної, В.О. Жулкевської, О.В. Кареліної, В.Є. Лукіна, Н.Є. Мелюхіної, О.М. Птахіної, О.В. Хмель. Окремі питання щодо розробки й реалізації технологій дистанційного навчання, проектування методичного забезпечення знайшли своє відображення в наукових працях Н.М. Абакумової, Н.В. Буркіної, Т.В. Григорчука, В.Ю. Стрельнікова, О.П. Яхіної. Заслуговують на увагу дослідження Н.Ю. Найдьонової, Н.І. Подгребельної, О.В. Собаєвої щодо активізації пізнавальної діяльності студентів у системі дистанційного навчання.

У контексті нашого дослідження суттєве значення мали праці, присвячені обґрунтуванню та побудові методичної системи рівневої підготовки майбутніх інженерів-програмістів за напрямом “Інформатика” (З.С. Сейдаметова), а також організаційно-педагогічним засадам професійної підготовки магістрів з інформаційних технологій у системі дистанційної освіти США (Р.В. Шаран). Для дослідження цікавими також виявилися наукові праці Е.І. Клейман щодо формування навчальної компетентності студента в умовах дистанційного навчання та А.О. Ричкової стосовно формування професійної самостійності майбутніх фахівців з інформаційних технологій засобами дистанційного навчання.

Суттєвий інтерес становлять результати дослідження О.Д. Ішкова щодо впливу процесу самоорганізації студентів, а також їхніх особистісних якостей на успішність навчальної діяльності.

Разом з тим, незважаючи на значну кількість різнопланових досліджень, присвячених питанням професійної підготовки фахівців в умовах дистанційного навчання, проблема професійної підготовки бакалаврів з інформаційних технологій в умовах дистанційного навчання є недостатньо дослідженою. Зокрема, залишається невирішеною проблема переходу до науково обґрунтованої оптимізації системи дистанційного навчання бакалаврів галузі “Системні науки та кібернетика” в університеті.

Актуальність окреслених проблем і недостатній рівень їх розробки в педагогічній теорії та практиці, соціальна значущість підготовки фахівців з інформаційних технологій, необхідність розв’язання виявлених суперечностей зумовили вибір теми дисертації: “Педагогічні умови оптимізації системи дистанційного навчання бакалаврів галузі “Системні науки та кібернетика” в університеті”.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами й темами. Дисертаційну роботу виконано відповідно до тематичного плану наукових досліджень Сумського державного університету в межах комплексної наукової теми “Дослідження особливостей, розробка методологічних засад та створення програмних засобів дистанційного навчання інженерних спеціальностей” (номер державної реєстрації 0106U001930), у виконанні якої автор брав безпосередню участь.

Тему дисертації затверджено вченою радою Харківського національного педагогічного університету імені Г.С. Сковороди (протокол № 2 від 26.02.2010 р.) й узгоджено Радою з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології АПН України (протокол № 3 від 27.04.2010 р.), перезатверджено вченою радою Харківського національного педагогічного університету імені Г.С. Сковороди (протокол № 6 від 06.06.2013 р.).

Мета й завдання дослідження. Мета дослідження полягає у визначенні, теоретичному обґрунтуванні та експериментальній перевірці педагогічних умов оптимізації системи дистанційного навчання бакалаврів галузі “Системні науки та кібернетика”.

Для досягнення зазначеної мети поставлено такі завдання:

– дослідити особливості педагогічної системи дистанційного навчання й виявити особливості професійної підготовки студентів галузі “Системні науки та кібернетика” на підставі аналізу наукової літератури та практичного досвіду;

– визначити критерії оптимізації й обґрунтувати педагогічні умови оптимізації системи дистанційного навчання бакалаврів галузі “Системні науки та кібернетика” в університеті;

– обґрунтувати педагогічну систему й технологію дистанційного навчання бакалаврів галузі “Системні науки та кібернетика” за визначених критеріїв і умов оптимізації;

– експериментально перевірити вплив педагогічних умов оптимізації системи дистанційного навчання на процес професійної підготовки бакалаврів галузі “Системні науки та кібернетика” в університеті.

Об’єкт дослідження – процес професійної підготовки бакалаврів університету в умовах дистанційного навчання.

Предмет дослідження – педагогічні умови оптимізації системи дистанційного навчання бакалаврів галузі “Системні науки та кібернетика” в університеті.

Гіпотеза  дослідження базується на припущенні про те, що підвищенню ефективності професійної підготовки бакалаврів галузі “Системні науки та кібернетика” в університеті сприятиме упровадження сукупності теоретично обґрунтованих педагогічних умов оптимізації системи дистанційного навчання: забезпечення адаптації студентів до умов дистанційного навчання та сфери майбутньої професійної діяльності через дистанційний курс як засіб організації й управління; організація самостійної пізнавальної діяльності студентів дистанційного навчання через робочий зошит у процесі професійної підготовки; забезпечення фундаментальної підготовки бакалаврів з інформаційних технологій через комплекс дисциплін, які становлять теоретичні основи інформатики.

Методи дослідження. Для досягнення мети, вирішення поставлених завдань і перевірки гіпотези дослідження використано такі наукові методи:

– теоретичні: аналіз, синтез, узагальнення й систематизація наукових теоретичних положень, нормативної документації, навчально-методичної літератури – для обґрунтування категоріального апарату дослідження, з’ясування особливостей педагогічної системи дистанційного навчання, а також професійної підготовки, визначення критеріїв та педагогічних умов оптимізації; системний підхід до організації дистанційного навчання; аналіз факторів – для обґрунтування актуальності проблеми, з’ясування сутності дистанційного навчання; моделювання – для розробки педагогічної системи дистанційного навчання бакалаврів та схеми реалізації педагогічних умов оптимізації;

– емпіричні: методики діагностики, адаптовані відповідно до завдань дослідження; методи збирання емпіричного матеріалу (анкетування, письмове й усне опитування, бесіда); методи вивчення та узагальнення досвіду професійної підготовки бакалаврів; метод опосередкованого спостереження – для виявлення активності студентів при роботі з дистанційним курсом; педагогічний експеримент – для перевірки положень висунутої гіпотези; 

– статистичні: непараметричні методи перевірки статистичних гіпотез, кореляційний аналіз, метод визначення середнього арифметичного – для обробки й оцінювання експериментальних даних.
Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає в такому: 

– уперше визначено й теоретично обґрунтовано педагогічні умови оптимізації системи дистанційного навчання бакалаврів галузі “Системні науки та кібернетика” в університеті, а також критерії оптимізації й обмеження; розроблено та експериментально перевірено педагогічну систему й технологію дистанційного навчання студентів, яка передбачає орієнтувальний, пізнавально-перетворювальний, контрольно-рефлексивний етапи;

– уточнено поняття: “дистанційне навчання” як організований процес засвоєння соціального досвіду, набутого людством у теоретичній і практичній діяльності, який відбувається в педагогічній системі за умови опосередкованої взаємодії віддалених суб’єктів, що забезпечує оперативний зворотний зв’язок за допомогою засобів інформаційно-комунікаційних технологій; “оптимізація педагогічної системи” як процес обґрунтованого вибору компонентів педагогічної системи на основі критерію оптимізації та обмежень для досягнення поставлених педагогічних цілей; “педагогічні умови оптимізації” як взаємопов’язана сукупність необхідних факторів, що впливають на педагогічну систему для досягнення визначених цілей відповідно до критерію оптимізації та обмежень;

– конкретизовано особливості педагогічної системи дистанційного навчання студентів, а також особливості професійної підготовки бакалаврів галузі “Системні науки та кібернетика” в умовах дистанційного навчання;

– удосконалено науково-методичне забезпечення професійної підготовки бакалаврів з інформаційних технологій на основі використання дистанційних курсів з робочими зошитами;

– набули подальшого розвитку теоретичні та практичні питання оптимізації системи дистанційного навчання бакалаврів в університеті.
Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає в тому, що на підставі теоретично обґрунтованих педагогічних умов оптимізації системи дистанційного навчання бакалаврів галузі “Системні науки та кібернетика” розроблено й апробовано дистанційні курси “Дискретна математика”, “Програмування”, “Бази даних та інформаційні системи”, “Математична логіка та теорія алгоритмів”; створено методичні матеріали для очно-дистанційного вступного курсу для студентів першого року навчання; розроблено й упроваджено робочі зошити з дисциплін “Дискретна математика”, “Програмування”, “Бази даних та інформаційні системи”, “Математична логіка та теорія алгоритмів”.

На основі результатів дослідження підготовлено курс “Проектування електронних засобів навчання” для програми підвищення кваліфікації з електронних засобів та дистанційних технологій навчання (Ліцензія Серія АГ № 582883, видана Міністерством освіти і науки, молоді та спорту України 22.02.2012 р.) для педагогічних і науково-педагогічних працівників.

Теоретичні положення та практичні напрацювання, викладені в дисертації, можуть бути використані викладачами при підготовці дистанційних курсів, проектуванні робочих зошитів для підтримки самостійної роботи студентів, у системі післядипломної педагогічної освіти та підвищенні кваліфікації педагогічних і науково-педагогічних працівників.

Матеріали дослідження впроваджено в практику навчально-виховної діяльності Сумського державного університету (акт про впровадження від 29.05.2013 р.), Сумського національного аграрного університету (акт про впровадження від 04.06.2013 р.), Полтавської державної аграрної академії (акт про впровадження від 12.06.2013 р.).
Особистий внесок здобувача. Дисертація є одноосібно виконаною науковою працею. Особистий внесок автора в публікаціях, написаних у співавторстві, полягає в такому: в [133] здійснено аналіз моделей дистанційного навчання, класифікацій типів взаємодії суб’єктів дистанційного навчання, визначено теоретичні засади розроблення дистанційних курсів; у [124] запропоновано ідею застосування відкритих освітніх ресурсів при вивченні дисципліни “Дискретна математика”, здійснено аналіз наявних ресурсів; у [144] здійснено опис послідовності роботи в системі дистанційного навчання, систематизовано та структуровано методичний матеріал.
Апробація результатів дослідження. Основні положення та результати дисертації доповідалися та обговорювалися на науково-практичних конференціях:

– міжнародних: “Теорія і методика навчання фундаментальних дисциплін” (м. Кривій Ріг, 2008 р.); “Інформаційні технології в економіці, менеджменті і бізнесі: проблеми науки, практики і освіти” (м. Київ, 2008 р.); “Соціальні комунікації в стратегіях формування суспільства знань” (м. Харків, 2009 р.); “Інтернет – Освіта – Наука” (м. Вінниця, 2010 р.); “Інформаційні технології в наукових дослідженнях і навчальному процесі” (м. Луганськ, 2011 р.); “Сучасні інформаційні системи і технології” (м. Суми, 2012 р.);

– всеукраїнських: “Методологічні питання наукового дослідження в педагогіці та соціальній педагогіці” (м. Харків, 2007 р.); “Культура та інформаційне суспільство XXI століття” (м. Харків, 2009 р.).

Публікації. Результати дослідження викладено в 18 публікаціях, з яких: 1 – монографія в співавторстві, 9 – статті в наукових фахових виданнях, 7 – матеріали конференцій, 1 – навчально-методичне видання в співавторстві.

Структура й обсяг дисертації. Робота складається зі вступу, двох розділів, висновків, списку використаних джерел, 22 додатків. Загальний обсяг дисертації – 258 сторінок, з них основний текст – 184 сторінки, список використаних джерел – 28 сторінок, додатки – 46 сторінок. Робота містить 32 таблиці на 15 сторінках, 6 рисунків на 5 сторінках. Список використаних джерел включає 252 найменування, з них 19 – іноземною мовою.
ВИСНОВКИ

У дослідженні запропоновано нове вирішення проблеми професійної підготовки майбутніх фахівців з інформаційних технологій в умовах дистанційного навчання, що полягає у визначенні, теоретичному обґрунтуванні та експериментальній перевірці педагогічних умов оптимізації системи дистанційного навчання бакалаврів галузі "Системні науки та кібернетика"  в навчально-виховному процесі вищої школи. Одержані під час дослідження результати підтвердили правомірність гіпотези, а реалізовані мета й завдання надали змогу сформулювати такі основні висновки.

1. На підґрунті аналізу педагогічних досліджень уточнено визначення дистанційного навчання. Виокремлено особливості педагогічної системи дистанційного навчання на рівні взаємодії викладача й студента, зумовлені віддаленістю суб’єктів навчання, а також підвищенням ролі самостійної пізнавальної діяльності студентів. Зокрема, класичні принципи педагогічної системи уточнюються специфічними принципами (інтерактивності, педагогічної доцільності застосування засобів нових інформаційних технологій, пріоритетності педагогічного підходу при проектуванні освітнього процесу, умотивованості тощо). Особливість змісту навчальної дисципліни виявляється через його організацію в дистанційному курсі. Вибір методів навчання визначається такими, що орієнтовані на розвиток самостійності студентів та активізацію їхньої діяльності. Електронні засоби навчання поєднуються з паперовими з метою підвищення якості сприйняття навчального матеріалу. Передбачаються такі відомі форми організації діяльності, як лекція, семінар, лабораторне заняття, контрольна робота, залік, консультація, самостійна робота, адаптуються до умов дистанційного навчання через способи їх реалізації.
Аналіз результатів досліджень дав змогу з’ясувати, що в умовах дистанційного навчання урізноманітнюються функції викладача, а також зміст і засоби його діяльності. Установлено, що специфічні характеристики студентів в умовах дистанційного навчання (висока вмотивованість до навчання, самостійність, активність, достатньо високий рівень здатності до самоуправління, самоконтролю) мають вагоме значення для майбутнього ІТ-фахівця як на етапі його становлення, так і в подальшій професійній діяльності.

Вивчення практичного досвіду реалізації професійної підготовки фахівців за освітньо-кваліфікаційними рівнями бакалавра, магістра дало змогу з’ясувати необхідність урахування особливостей галузі в здійсненні дистанційного навчання майбутніх ІТ-фахівців. На підставі проведеного аналізу нормативної, науково-методичної й педагогічної літератури виявлено такі особливості, які впливають на професійну підготовку бакалаврів галузі "Системні науки та кібернетика", а саме: зростання престижу ІТ-професій; потреба у безперервному навчанні й підвищенні рівня професійних знань; необхідність фундаментальної підготовки, що є відносно незалежною від швидких темпів розвитку інформаційних технологій; використання інформаційних технологій, які є предметом діяльності, об’єктом оволодіння професійною діяльністю й безпосередньо – інструментом навчання.
2. На підставі аналізу особливостей педагогічної системи дистанційного навчання, а також організації професійної підготовки бакалаврів у цій системі визначено критерії оптимізації, зокрема здатність студентів до самоорганізації й самоуправління, що відображає особливість дистанційного навчання, а також якість знань, умінь і навичок з дисциплін професійного циклу, що характеризує якість професійної підготовки.

На основі вивчення наукових праць уточнено поняття "оптимізація педагогічної системи дистанційного навчання" таким чином: процес обґрунтованого вибору компонентів педагогічної системи на основі критеріїв оптимізації та обмежень для досягнення поставлених педагогічних цілей, а також визначено "педагогічні умови оптимізації" як взаємопов’язану сукупність необхідних факторів, що впливають на педагогічну систему для досягнення цілей відповідно до критеріїв оптимізації та обмежень. Враховуючи виявлені особливості педагогічної системи дистанційного навчання, а також особливості професійної підготовки з урахуванням критеріїв оптимізації (здатність до самоорганізації й самоуправління, якість знань, умінь і навичок з дисциплін професійного циклу) та обмеження (тривалість роботи за комп’ютером, з навчально-методичними матеріалами), визначено й теоретично обґрунтовано педагогічні умови оптимізації системи дистанційного навчання бакалаврів галузі "Системні науки та кібернетика", а саме: забезпечення адаптації студентів до умов дистанційного навчання та сфери майбутньої професійної діяльності через дистанційний курс як засіб організації й управління; організація самостійної пізнавальної діяльності студентів дистанційного навчання через робочий зошит у процесі професійної підготовки; забезпечення фундаментальної підготовки бакалаврів з інформаційних технологій через комплекс дисциплін, що становлять теоретичні основи інформатики.
3. На підґрунті визначених особливостей педагогічної системи дистанційного навчання, критеріїв оптимізації й педагогічних умов здійснено вибір компонентів педагогічної системи бакалаврів галузі "Системні науки та кібернетика": цілі, принципи (спрямовані на суб’єктів педагогічної системи дистанційного навчання; на педагогічний процес, що створюється для розвитку суб’єктів; на зв’язок педагогічного процесу із середовищем), зміст (застосування задачного підходу для подання змісту дисципліни), методи та засоби (організації й самоорганізації, управління та самоуправління), форми (індивідуальна діяльність; спільна діяльність викладача й студента; групова та колективна діяльність викладача й студентів). Розроблено технологію дистанційного навчання як послідовність орієнтувального, пізнавально-перетворювального та контрольно-рефлексивного етапів, кожен з яких ґрунтується на відповідних цілях, принципах, методах, засобах, формах.
4. Результати проведеного експериментального дослідження підтвердили ефективність впливу педагогічних умов оптимізації системи дистанційного навчання на процес професійної підготовки бакалаврів галузі "Системні науки та кібернетика" через виявлення позитивної динаміки рівнів здатності до самоорганізації й самоуправління майбутніх ІТ-фахівців (13,6% – за високим рівнем, 4,9% – за середнім рівнем), а також рівнів якості знань, умінь та навичок з дисциплін професійного циклу (18,6% – за високим рівнем, 5,4% – за середнім). Установлено кореляційний зв’язок між виявленими на контрольному етапі рівнями здатності до самоорганізації й самоуправління та показником навчальної успішності студентів, що підтверджує припущення стосовно підвищення ефективності професійної підготовки бакалаврів шляхом підвищення рівня самоорганізації й самоуправління.

Статистичні гіпотези підтвердили невипадковість отриманих результатів, оскільки за результатами оцінювання здатності до самоорганізації й самоуправління на останньому етапі встановлено, що між двома групами існують невипадкові розбіжності. Отже, обґрунтовані педагогічні умови є результативними у професійній підготовці бакалаврів з інформаційних технологій в умовах дистанційного навчання й можуть бути впровадженими в навчальний процес вищих навчальних закладів.

Таким чином, вирішення завдань дослідження забезпечило досягнення поставленої мети: визначено, теоретично обґрунтовано та експериментально перевірено педагогічні умови оптимізації системи дистанційного навчання бакалаврів галузі "Системні науки та кібернетика".

Отримані результати не вичерпують поставленої проблеми, перспективною є наукова розробка варіативних засобів самоорганізації й самоуправління для студентів інженерних напрямів, а також комплексу творчих фахових завдань, що передбачають науково-дослідну роботу студентів. Подальшого розвитку також потребує дослідження педагогічних умов оптимізації професійної підготовки фахівців з інформаційних технологій при поєднанні очного та дистанційного навчання.
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