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Дисертація присвячена дослідженню актуальної проблеми формування екологічної культури та соціалізації учнівської молоді шляхом впровадження місцевих екологічних програм.
У вступі обгрунтовано актуальність теми, визначено мету, об’єкт і завдання, розкрито методологічну основу, етапи дослідно-експериментального дослідження, наукову новизну, апробацію результатів.
В основній частині з’ясовано теоретичну і практичну значущість здійсненого дослідження і розроблено моделі формування екологічної культури учнівської молоді, інструментарій соціально-педагогічної технології, що включає: авторську програму факультативу з екології, опис екологічної стежки, рекомендації до створення шкільного екологічного музею, перелік дослідів екологічної спрямованості на навчально-дослідних ділянках, проекти „Допоможемо перлині річкового намиста України – Роставиці” та „Програма розвитку екологічного туризму в басейні річки Рось як чинника відтворення природного і соціокультурного середовища”, екологічний бюлетень „Рослини проти радіації”.

