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ВВЕДЕНИЕ

Птицеводство является одной из важнейших отраслей агропромышленного комплекса в Украине и в мире, поскольку дает возможность, при относительно небольших затратах материально-технических ресурсов, получать высококачественные, дешевые и доступные по цене широким слоям населения белковые продукты питания животного происхождения. От других отраслей животноводства птицеводство отличается высокой технологичностью и в наименьшей степени зависит от климатических условий.
Производителями продукции птицеводства в Украине являются крупные специализированные и приусадебные хозяйства [86]. Для промышленного производства продукции птицеводства на крупных птицеводческих предприятиях характерна высокая концентрация птицы на относительно ограниченных по размерам территориях; в приусадебных и фермерских хозяйствах - сосредоточение на небольших участках, часто  в одних и тех же зданиях,  птицы и животных разных видов и возрастов, обслуживание  их одними и теми же работниками. В обоих случаях создаются благоприятные условия для накопления микроорганизмов, пыли, токсических газов [105, 107, 164, 167, 198], а также рециркуляции, пассажирования и усиления патогенности болезнетворных микроорганизмов [151, 173, 183, 184, 191], что увеличивает опасность возникновения заболеваний, приводит к ухудшению сохранности и продуктивных показателей  птицы. 
Исходя из этого, для обеспечения высоких зоотехнических и экономических показателей выращивания и содержания птицы необходимы разработка и соблюдение четкой технологической системы производства продукции птицеводства, направленной на максимально возможное уменьшение количества микроорганизмов на объектах птицеводства, ограничение их заноса, миграции, пассажирования и распространения [146, 151, 157, 162, 180].
Одним из составных звеньев такой технологической системы является дезинфекция птицеводческих помещений, инвентаря и оборудования, воздуха в птичниках, цель которой  - обезвреживание болезнетворных микроорганизмов, и таким образом улучшение условий  жизнедеятельности птицы, предотвращение возникновения заболеваний, повышение сохранности и улучшение зоотехнических показателей ее выращивания и содержания. 
Актуальность темы. Для промышленного производства продукции птицеводства на больших птицеводческих предприятиях характерна высокая концентрация птицы на относительно ограниченных территориях, для приусадебных и фермерских хозяйств – концентрирование на небольших площадях, зачастую в одном и том же строении, птицы и животных разных видов и возрастных групп, которые обслуживают одни и те же сотрудники. В обоих случаях образуются благоприятные условия для нагромождения  и рециркуляции болезнетворных микроорганизмов, токсических газов и пыли, что приводит к ухудшению сохранности и продуктивных показателей птицы и угрожает ее ветеринарно-санитарному благополучию.  
В данное время микроорганизмы обезвреживают, в основном, проведением дезинфекции в период профилактических перерывов, при замене поголовья и санации птичников. Однако, как свидетельствуют научные исследования, одной такой дезинфекции часто бывает недостаточно,  потому что в процессе своей жизнедеятельности птица сама является генератором микрофлоры, микроорганизмы так же распространяются аэрогенным путем, обслуживающим персоналом,  насекомыми, грызунами и др. Потому микробное загрязнение птичников на протяжении всего периода выращивания и содержания птицы, как правило, постепенно увеличивается [6,10,74,94] и часто превышает установленные ветеринарно-санитарными правилами для птицеводческих предприятий    допустимые концентрации.
По мнению некоторых авторов [61,140,160,193], уменьшением микробной загрязненности воздуха в птичнике можно значительно снизить микробное    давления на птицу и этим повысить ее сохранность, освободить резервы организма для повышения продуктивности. 
Некоторыми технологическими инструкциями и рекомендациями по проведению ветеринарно-санитарных мероприятий в птичниках для уменьшения микробного давления предлагается проводить дезинфекцию птичника  или санацию воздуха в присутствии птицы. Однако рекомендации   по такой обработке не конкретизированы относительно способов и режимов ее проведения для разных видов и технологических групп птицы, не изучено их влияние на сохранность и продуктивность птицы, экономическую необходимость данных мероприятий. 
В связи с вышеизложенным, разработка эффективных  режимов обработки воздуха для снижения  микробной обсемененности птичников, изучения их влияния на основные хозяйственно – экономические показатели при выращивании и содержании птицы, является актуальной проблемой для обеспечения экономично рационального производства продукции птицеводства.   
Связь работы с научными программами, планами и темами. Работа является составной частью исследований, предусмотренных тематическим планом Института птицеводства УААН по проблеме «Разработать основы высокоэффективных ресурсосберегающих технологий производства конкурентоспособной продукции птицеводства в специализированных, приусадебных и фермерских хозяйствах» по темам «Разработать исходные требования к ресурсосберегающему природоохранному оборудованию для выращивания и содержания птицы в специализированных, фермерских и личных подсобных хозяйствах» (№ государственной регистрации 0104U004293) и по теме «Разработать параметры и нормативы ресурсосберегающих технологических процессов производства продукции птицеводства» (№ государственной регистрации 0106U003451).
Цель и задачи исследований. Цель исследований  –разработать  режимы дезинфекции воздуха птичников в присутствии птицы, для снижения  его микробной загрязненности, улучшение статуса естественной резистентности птицы и качества продукции, повышение эффективности производства мяса бройлеров. 
Для достижения намеченной цели были поставлены такие  задачи:
- изучить микроклимат и микробную загрязненность воздуха в птичниках в процессе выращивания цыплят-бройлеров в промышленных условиях и с различной плотностью посадки в частных хозяйствах;
- исследовать бактерицидную активность различных дезинфектантов при применении  аэрозольного способа обработки;    
- провести комплексную оценку влияния аэрозольного и ультрафиолетового способов и режимов  дезинфекции воздуха птичников в присутствии птицы по влиянию   на общую микробную загрязненность, микроклимат помещений, сохранность и продуктивные качества цыплят, напряженность иммунитета и развитие внутренних органов; 
- провести производственную проверку режимов дезинфекции и дать экономическую оценку целесообразности использования разработанных режимов как элементов технологии выращивания бройлеров;  
- рекомендовать лучшие из них для внедрения в промышленных и частных  птицеводческих хозяйствах Украины. 
Объект исследований –  воздушная среда птичников, дезинфектанты, цыплята-бройлеры.
Предмет исследований –  технологические режимы дезинфекции воздуха птичников в присутствии птицы аэрозольным способом и ультрафиолетовым излучением и их влияние на  параметры микроклимата, продуктивность и эффективность  производства мяса. 
Методы исследований. Зоотехнические, микробиологические, гематологи-ческие, гигиенические и статистические.
Научная новизна полученных результатов. Впервые на основе комплексных исследований обоснована необходимость периодической  дезинфекции воздуха птичников в присутствии бойлеров  при их выращивании. Разработаные эффективные технологические режимы дезинфекции воздуха в присутствии птицы в частных и специализированных хозяйствах: аэрозольный способ –  обработка один раз в сутки с 20-го по 35-й день выращивания и ультрафиолетовое облучение –  восемь раз в сутки по 7,5 мин, при суточной дозе бактерицидного излучения 200 мбакт/ч на 1 м2 пола помещения. Разработанные режимы стимулируют  рост и развитие, улучшают сохранность бройлеров, показатели их крови, убойный выход, выход мяса, развитие внутренних органов, повышают эффективность производства мяса бройлеров.
Практическое значение полученных результатов. Применение при выращивании бройлеров в условиях промышленного птичника усовершенствованного режима аэрозольной дезинфекции воздуха как одного из элементов технологии обеспечивает повышение сохранности птицы на 1,8 % увеличение ее живой массы в 6-недельном возрасте на 35 г, получение дополнительной прибыли 411,6 грн. в расчете на 1000 бройлеров. Применение предложенного режима дезинфекции воздуха ультрафиолетовым излучением при выращивании бройлеров в условиях частных хозяйств обеспечивает повышение сохранности птицы на 2,2%, увеличение ее живой массы в 6-недельном возрасте на 137 г, получение дополнительной прибыли 819,5 грн. в расчете на 1000 бройлеров. 
На основании выполненных исследований разработаны практические предложения, которые использованы при подготовке методических рекомендаций «Производство мяса бройлеров в приусадебных и фермерских хозяйствах» [111], монографии «Производство куриных яиц» [112], проекта государственного стандарта Украины (ГСТУ) „Кури та індики. Розведення та утримання. Технологічні процеси. Основні параметри”.  
Проведение исследований по разработке  режимов обработки воздуха птичников в присутствии птицы дало возможность дополнить новыми научно-обоснованными данными ведомственные нормы технологического проектирования ВНТП-АПК-04-05 «Предприятия птицеводства».
Высокая экономическая эффективность предложенных режимов дезинфекции воздуха подтверждена в научно-производственных опытах, проведенных на предприятии ЗАО «Лангуд Бройлер» Донецкой области (аэрозольного способа) и в   ПОСП «Інкубаційна пташка» Харьковской  области (способа дезинфекции ультрафиолетовым излучением). 
Личный вклад соискателя.  Соискатель лично обосновал актуальность темы, в условиях производства провел опыты на птице и лабораторные исследования, проанализировал полученные результаты. При непосредственном участии научного руководителя разработал программу и методики экспериментальных исследований и производственных проверок, осуществлял подготовку объектов к проведению экспериментальных исследований. 
Апробация результатов диссертации. Материалы диссертационной работы    доложены и одобрены на ежегодных заседаниях Ученого совета ИП УААН (Борки, 2004-2006 гг.), V,VI и VII (2004-2006 гг.) Украинских конференциях по птицеводству, конференции молодых ученых в Институте животноводства УААН (Харьков, 2004 г.).
Публикации. Основные положения диссертационной работы изложено в 12 научных работах: среди них семь статей, в том числе три опубликованы в изданиях, которые входят в перечень ВАК Украины, материалах четырех научных конференций, в книге, в патенте, в двух методических рекомендациях и ВНТП-АПК-04.05.



ВЫВОДЫ

На основании результатов исследований научно обоснованы технологические режимы дезинфекции воздуха  птичников в присутствии бройлеров, которые обеспечивают существенное уменьшение микробной загрязненности воздуха помещений и повышение сохранности, живой массы птицы и экономической эффективности производства мяса  в целом. 
1. Установлено, что в течение технологического периода выращивания бройлеров на глубокой подстилке в промышленных птичниках существенно увеличивалась микробная загрязненность воздуха, к концу выращивания достигая  743 тыс. м.т./м3, что значительно превышает предельно допустимые концентрации и отрицательно сказывается на сохранности и продуктивности птицы. 
2. Увеличение плотности посадки бройлеров приводит к увеличению в птичнике  микробной загрязненности воздуха, содержания в нем   токсических газов и пыли.  В 6-недельном возрасте при плотности посадки 20 гол./м2  микробная обсемененность воздуха  была больше, чем при плотности посадки 14 гол. /м2  в  1,37 раза, содержание углекислого газа и аммиака в 2,2 раза, пыли – в 1,7 раза. При этом, сохранность птицы при большей плотности посадки была меньше на 3,8%, а   – средняя живая масса цыплят в 6-недельном возрасте на 40 г или 2,5% больше при меньшей плотности посадки. 
3. Доказано, что при  исследовании  дезинфектантов -  бактерицида, виркона-С, зоостерила, вироцида, гипохлорита натрия, бийодсана  наибольшую бактерицидную активность (94-100%) относительно тест-культур  микроорганизмов  Е.coli 078, Salmonella gallinarіum №371, Salmonella typhimurium,  Pseudomona aeruginosa 27.99 и Staphylococcus aureus имел препарат вироцид.
4. Оптимальным режимом аэрозольной обработки воздуха  птичников при использовании 0,5%-ного раствора  вироцид - 20 мл/м3 объема помещения при экспозиции 24 часа.
5. Применение в присутствии птицы при выращивании бройлеров  режимов дезинфекции воздуха (одна обработка в сутки в период от 20 до 35-дневного возраста)   снижает микробное загрязнение  воздуха в помещениях в 2,1 - 3,3 раза, удельные затраты кормов на 0,5-5,5%, повышает живую массу птицы в 6-недельном возрасте на 60,2-171,4 г. Способ и режим обработки  воздуха  не оказывают отрицательное влияние на развитие внутренних органов и физиологическое состояние.
6. Режим дезинфекции воздуха птичников в период с 20 до 42-дневного возраста бройлеров: восемь раз в сутки по 7,5 мин., при суточной дозе бактерицидного излучения 200 мбакт-ч/м2 снижает микробную загрязненность воздуха при выращивании бройлеров в 1,85-2,04 раза, удельные затраты кормов на 3,3-6,9%, повышает живую массу птицы в 6-недельном возрасте на 191,0-225,9 г., убойный выход на 0,34-0,4%.  
7. Экономический эффект при использовании аэрозольной обработки препаратом вироцид составил 411,8 грн.,  ультрафиолетовым излучением – 819,5 грн. в расчете на 1000 бройлеров.
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