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1. 

2. ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ 

ПП – персонал підприємства 

СУПП – система управління персоналом підприємства 

ТР – трудові ресурси

ТУ – технологія управління 

ТУПП – технологія управління персоналом підприємства 

УПП – управління персоналом підприємства 

3. ВСТУП
Актуальність теми. В умовах нестабільності економічних відносин, різкого коливання характеристик зовнішнього середовища діяльності підприємств відбувається процес трансформації управлінських та виробничих функцій, що потребує проведення змін в системі управління персоналом і, зокрема, у її складовій – технології управління. Технологія управління персоналом підприємства раціоналізує процес управління завдяки вибору оптимальних методів, операцій та процедур для досягнення мети. Технологія управління дозволяє виявити, використати і розвинути приховані можливості підприємства. Формування технології управління персоналом підприємства набуває в сучасних умовах дедалі більшого значення як один із найважливіших факторів підвищення продуктивності праці персоналу підприємства, у тому числі управлінського.

Розвиток теоретичних та методичних основ управління персоналом здійснено в роботах багатьох видатних вітчизняних вчених: С. Гончарової, В. Гриньової, А. Кібанова, А. Колота, М. Новікової, С. Мочерного, В. Онікієнка, В. Пономаренка, І. Швець та ін., а також зарубіжних вчених: В. Весніна, П. Друкера, М. Пула, М. Уорнера та ін. Теоретичні та прикладні аспекти проблем формування управлінських операцій, процедур та технологій управління знайшли відображення в роботах таких українських вчених: О. Ареф’євої, С. Вінницького, Н. Гавкалової, О. Гудзинського, Й. Завадського, Г. Назарової, Б. Мізюка, В. Шарапова та ін., а також зарубіжних вчених: П. Журавльова, С. Карташова, О. Яхонтової, М. Чіжова, М. Кляйнманна та ін. 

Слід зазначити, що на теперішній час розроблено лише загальні концептуальні підходи щодо операцій і процедур управління персоналом на рівні господарюючих суб’єктів. Проте динамізм та складність процесів управління, що відбуваються на вітчизняних промислових підприємствах машинобудівної галузі, з урахуванням існуючого економічного становища, обумовлюють необхідність розвитку технології управління персоналом, як в теоретико-методичному, так і в практичному плані. Зокрема, потребують удосконалення визначення сутності та переліку складових технології управління персоналом, підходи до оцінки результатів формування та використання технології управління персоналом машинобудівних підприємств.

Недостатньо повна вирішеність зазначених питань, їх актуальність зумовили вибір теми дослідження, його мету та завдання.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Обраний в дисертації напрямок дослідження відповідає тематичній спрямованості наукових робіт Харківського національного економічного університету. Результати наукових досліджень, що є основою дисертаційної роботи, були отримані в процесі виконання держбюджетних науково-дослідних тем: «Формування мотиваційної стратегії управління персоналом підприємства» (номер державної реєстрації 0109U001222), у межах якої здобувачем виконано підрозділ «Технологія управління персоналом, її місце та значення у системі стратегічного управління персоналом»; «Стратегічне управління сталим соціально-економічним розвитком промислових підприємств в умовах розбудови структурно-інноваційної підприємницької моделі України» (номер державної реєстрації 0106U004295), за якою здобувачем виконано підрозділи «Аналіз факторів, що впливають на формування та реалізацію трудового потенціалу» і «Технологія прийняття рішень щодо системного управління формуванням, використанням та розвитком трудового потенціалу».

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є обґрунтування і розробка теоретико-методичного забезпечення та науково-практичних рекомендацій щодо удосконалення процесу формування технології управління персоналом промислового підприємства. 

Для досягнення зазначеної мети у процесі дослідження поставлено та вирішено такі завдання: 

узагальнено теоретичні підходи до визначення сутності поняття «технологія управління» та «технологія управління персоналом підприємства»;

визначено місце технології управління персоналом у системі управління промисловим підприємством та уточнено взаємозв’язки її складових; 

виявлено тенденції зміни характеристик персоналу промислових підприємств та ринку праці як зовнішнього середовища його формування і запропоновано технологію аналізу структури їх персоналу; 

обґрунтовано технологію управління персоналом через визначення залежності результативності діяльності підприємства від характеристик персоналу; 

запропоновано методичні положення щодо формування складових технології управління персоналом підприємства; 

розроблено інформаційне забезпечення визначення результатів застосування технології управління персоналом підприємства за кожною функціональною підсистемою; 

розроблено методичний підхід до комплексної оцінки формування та використання технології управління персоналом підприємства. 

Об’єктом дослідження є процес управління персоналом на промислових підприємствах. 

Предметом дослідження є теоретичні та методичні положення щодо формування технології управління персоналом підприємств машинобудівної галузі. 

Методи дослідження. Для досягнення поставленої мети і вирішення завдань використано такі загальнонаукові і спеціальні методи дослідження: історичний і монографічний методи – для аналізу послідовності розвитку наукової думки щодо управління персоналом підприємства; методи теоретичного узагальнення та морфологічного аналізу – для розкриття сутності технології управління персоналом; порівняльного та статистичного аналізу – для визначення тенденцій і закономірностей структури персоналу промислових підприємств і результатів діяльності; метод нечітких множин – для діагностування результатів діяльності підприємства; кластерного аналізу та методу репрезентант – для класифікації промислових підприємств відповідно характеристикам персоналу і результативності діяльності та для вибору показового підприємства кластера; регресійного аналізу – для визначення та обґрунтування залежності між характеристиками персоналу промислових підприємств та результативністю їх діяльності; графічний метод – для наочного подання отриманих результатів. 

Інформаційною базою дослідження є праці провідних вітчизняних і зарубіжних вчених з питань управління персоналом та формування технологій управління, законодавчі та нормативні документи, офіційні матеріали Державного комітету статистики України, дані фінансової та статистичної звітності машинобудівних підприємств Харківської області. 

Наукова новизна одержаних результатів, отриманих особисто автором і поданих на захист, полягає у такому: 

удосконалено:

зміст технології управління за рахунок застосування принципу обмеженої раціональності щодо використання сукупності методів та заходів у процесі реалізації функцій управління підприємством, що дозволяє керівництву швидко реагувати на зміни зовнішнього середовища;

визначення поняття «технологія управління персоналом підприємства», відмінність якого полягає у виокремленні взаємопов’язаних інформаційних, логіко-розумових і організаційних операцій та процедур, необхідних для прийняття та реалізації рішень щодо управління персоналом; 

технологію управління персоналом промислових підприємств, особливість якої полягає у виявленні взаємозв’язку між характеристиками персоналу та результатами діяльності підприємства на основі використання регресійного аналізу, виділенні та обґрунтуванні для промислових підприємств найбільш значимих функціональних підсистем у системі управління персоналом; 

методичні положення щодо формування складових технології управління персоналом підприємства за рахунок їх розподілу за функціями управління – на загальні (технології аналізу, планування, організації управління та контролю реалізації основних функцій управління персоналом підприємства) і за функціональними підсистемами – на часткові (технології планування, набору та відбору, оцінки та навчання персоналу), методи яких запропоновано застосовувати у відповідності до фінансово-економічного стану підприємства;

дістали подальшого розвитку:

інформаційне забезпечення визначення результатів застосування технології управління персоналом за кожною функціональною підсистемою у формі внутрішніх документів підприємства, відмінність якого полягає в урахуванні показників, що характеризують особливості формування підсистем згідно з загальними складовими технології управління;

методичний підхід до комплексної оцінки формування та використання технології управління персоналом підприємства за кожним її етапом, відмінність якого полягає у визначенні рівня сформованості технології за розподіленими відповідно до виділених функціональних підсистем показників з використанням експертних методів.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що теоретико-методичні положення доведено до рівня практичних рекомендацій, використання яких сприятиме удосконаленню відповідних складових технології управління персоналом у процесі управління. 

Прикладна значущість результатів дослідження підтверджується їх практичним використанням у діяльності машинобудівних підприємств: ВАТ «Харківський тракторний завод ім. С. Орджонікідзе» (довідка № 86/157 від 15.09.2009 р.) – запропоновано перелік методів управління для відповідного функціонального підрозділу підприємства; ДП завод «Електроважмаш» (довідка № 17/208 від 17.05.2010 р.) – запропоновано методичний підхід щодо використання технології управління персоналом підприємства, обґрунтовано взаємозв’язок між складовими технології, характеристиками персоналу та показниками діяльності; ВАТ «Харківський підшипниковий завод» (довідка № 39/105 від 08.09.2010 р.) – розроблено підхід щодо комплексного оцінювання формування технології управління персоналом; ВАТ Харківський завод «Точмедприлад» (довідка № 71-49 від 12.10.2010 р.) – удосконалено процес управління персоналом підприємства за рахунок рекомендацій щодо набору та відбору, оцінки та навчання персоналу підприємства. Основні результати дослідження теоретичного та методичного характеру використовуються в Харківському національному економічному університеті у навчальному процесі при викладанні навчальних дисциплін «Основи менеджменту», «Управління персоналом» та «Управління трудовими ресурсами» (довідка № 81/22-290 від 30.10.2009 р.). 

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною завершеною роботою. Наукові положення, висновки та рекомендації, які виносяться на захист, одержано автором самостійно. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, в дисертаційній роботі використано лише ті положення, які є результатом особистого внеску здобувача. 

У роботах, виконаних у співавторстві, особисто автором: визначено перелік основних блоків технології аналізу персоналу промислового підприємства на основі кластеризації та обґрунтовано вибір методу кластерного аналізу [4]; виявлено залежність між результатами діяльності підприємства і характеристиками персоналу і факторами, що їх формують, та обґрунтовано напрямки удосконалення технології управління персоналом промислових підприємств машинобудівної галузі за запропонованим методичним підходом [5].

Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дослідження оприлюднені на 4 міжнародних і всеукраїнських науково-практичних конференціях, зокрема: V ювілейній міжнародній науково-практичній конференції молодих вчених «Економічний і соціальний розвиток України в ХХІ столітті: національна ідентичність та тенденції глобалізації» (Тернопіль, 2008); Міжнародній науково-практичній конференції молодих вчених та студентів «Інтеграційні процеси в економіці України» (Харків, 2008); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Економічна політика України в умовах євроінтеграції» (Кривий Ріг, 2008); Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні проблеми управління підприємствами: теорія та практика» (Харків, 2010).

Публікації. Положення наукової новизни та висновки дисертації опубліковано в 10 наукових працях загальним обсягом 3,43 ум.-друк. арк. Серед них 6 статей у наукових фахових виданнях (особисто автору належить 2,1 ум.-друк. арк.), 4 тези доповідей на конференціях (особисто автору належить 0,78 ум.-друк. арк.). 

4. ВИСНОВКИ
У результаті проведеного дослідження вирішено актуальне науково-практичне завдання, яке полягає у розробці теоретико-методичних рекомендацій щодо вдосконалення формування технології управління персоналом машинобудівного підприємства. Основні висновки та результати, одержані в ході проведеного дослідження, зводяться до такого: 

1. Узагальнення теоретичних підходів до визначення технології управління надало можливість уточнити її зміст з урахуванням принципу обмеженої раціональності щодо використання методів та заходів у процесі реалізації функцій управління підприємством. Під технологією управління персоналом підприємства пропонується розуміти сукупність взаємопов’язаних інформаційних, логіко-розумових і організаційних операцій та процедур, необхідних для прийняття та реалізації рішень щодо управління персоналом.

2. Технологія управління персоналом є важливим елементом системи управління промисловим підприємством. Найбільш значущими складовими технології управління персоналом є такі: технологія маркетингу і планування персоналу, наймання і облік персоналу, навчання персоналу, оцінки персоналу.

3. Аналіз динаміки кількісного та якісного складу персоналу промислових підприємств показав, що першочерговою потребою сучасних промислових підприємств є необхідність набору нового персоналу, оскільки на зовнішньому ринку праці, що становить середовище формування персоналу підприємства, виявлено відсутність пропозиції кваліфікованої робочої сили, а на рівні підприємств інтенсивно відбувається «старіння кадрів». 

Розроблена у роботі технологія аналізу структури персоналу підприємства базується на формуванні груп підприємств із застосуванням кластерного аналізу, що дозволяє здійснювати вибір відповідних методів в межах часткових технологій управління персоналом. 

4. Запропонована технологія управління персоналом промислового підприємства передбачає виявлення взаємозв’язку між характеристиками персоналу та результатами діяльності підприємства та обґрунтування найбільш прийнятного переліку часткових технологій управління підприємством, до якого входять: технологія набору та відбору персоналу, технологія оцінки персоналу, технологія навчання персоналу.

5. Формування складових технології управління персоналом підприємства пропонується здійснювати за функціями управління (технології аналізу, планування, організації управління та контролю реалізації основних функцій управління персоналом підприємства) та за функціональними підсистемами (технології планування, набору та відбору, оцінки та навчання персоналу).

6. Розроблено інформаційне забезпечення, яке є основою для визначення результатів застосування технології управління персоналом за кожною функціональною підсистемою та представлено у формі внутрішніх документів підприємства, де враховано показники, що характеризують особливості формування підсистем управління персоналу у відповідності до загальних складових технології управління.

7. Методичний підхід до комплексної оцінки формування та використання технології управління персоналом підприємства полягає у визначенні рівня сформованості технології за розподіленими згідно з виділеними функціональними підсистемами показниками. Його застосування дозволяє вчасно реагувати на зміни показників результатів використання технології управління персоналом підприємства, а також впливати на характеристики персоналу, коригуючи технологію управління персоналом підприємства. 
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