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ВСТУП
Актуальність теми. У процесі розвитку ринкових відносин та в умовах динамічного конкурентного середовища якісні характеристики персоналу підприємств є одним з основних чинників, що визначають економічний стан, стійке становище на ринку та конкурентоспроможність господарюючих суб’єктів. Тому проблема формування людського капіталу аграрних підприємств має сприйматись як найголовніша передумова виходу аграрного сектору з кризи. Рівень освіти та професійної підготовки персоналу як носія людського капіталу в поєднанні з матеріальним капіталом виступає чинником підвищення продуктивності, конкурентоспроможності та сталого розвитку аграрних підприємств, а тому вимагає розробки новітньої концепції розвитку й нагромадження людського капіталу на основі здійснення довгострокових інвестицій. 

Дослідження процесу формування людського капіталу аграрних підприємств є надзвичайно актуальним, оскільки внаслідок затяжного періоду трансформування економіки аграрні підприємства зазнали значних змін і сьогодні успішно функціонують лише ті, які зуміли зберегти позиції на ринку за рахунок інтелектуальних здібностей своїх працівників, особливо управлінського персоналу. Упродовж цього періоду в аграрних підприємствах значно зменшилась кількість працівників через скорочення трудомістких галузей виробництва, посилення непривабливості сільськогосподарської праці, що призвело до значних втрат людського капіталу загалом. Сучасне аграрне виробництво й аграрні підприємства потребують відтворення людського капіталу, що може відбутися як за рахунок інвестицій на оновлення людського капіталу в діючий персонал, так і за рахунок залучення нових кваліфікованих кадрів та формування людського капіталу нової якості. 

Дослідженню проблем людського капіталу присвятили свої праці відомі зарубіжні вчені Г. Бартелс, Г. Беккер, М. Боуен, М. Денісон, А. Добринін, Р. Дорнбуш, С. Дятлов, Дж. Кедрик, А. Корицький, М. Критський, Р. Лукас, Ф. Махлуп, С. Рощин, Р. Солоу, Л. Туроу, С. Фішер, Т. Шульц та інші. Серед українських учених проблемами людського капіталу займаються В. Антонюк, Д. Богиня, О. Бородіна, К. Васьківська, О. Грішнова, Т. Давидюк, Н. Коленда, А. Линдюк, В. Липчук, Л. Михайлова, О. Павлов, В. Поплавський, І. Прокопа, О. Стефанишин, Г. Черевко, В. Юрчишин. Проте у працях цих вчених поза увагою залишаються окремі питання формування людського капіталу аграрних підприємств, зокрема за рахунок залучення в цей процес такої категорії населення, як сільська молодь. Багатогранність, складність і недослідженість проблем молоді в процесі перетворення її у категорію людського капіталу, у тому числі професійно-освітньої підготовки, зайнятості, трудової активності та працевлаштування, потребує всебічного вивчення на основі нових підходів до їх вирішення.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота є складовою частиною бюджетних наукових тем економічного факультету Львівського національного аграрного університету на 2006-2010 роки “Розробка організаційно-економічного механізму підвищення соціально-економічної ефективності функціонування агропромислового комплексу Західного регіону України” (номер державної реєстрації 0106U002073) та на 2011-2015 роки “Теоретико-методологічне та організаційно-економічне обґрунтування розвитку сільського господарства і села” (номер державної реєстрації 0111U001252). 

Участь автора у виконанні науково-дослідних робіт полягає в обґрунтуванні підходів щодо формування людського капіталу аграрних підприємств на базі сільської молоді.
Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є узагальнення теоретичних і методологічних засад та розробка практичних рекомендацій з формування й використання людського капіталу аграрних підприємств на основі дослідження прояву наявних у цій сфері проблем серед сільської молоді. Відповідно до мети дослідження в дисертації визначено такі завдання: 

· розкрити сутність та уточнити сучасний зміст поняття “людський капітал” у його взаємозв’язку з іншими економічними категоріями;

· обґрунтувати теоретико-методологічні підходи щодо формування нової якості людського капіталу аграрних підприємств;

· дослідити процес і наслідки ринкових перетворень в аграрному секторі та їх вплив на стан людського капіталу аграрних підприємств;

· провести якісну та кількісну оцінку окремих характеристик людського капіталу на основі аналізу його складових, зокрема на прикладі сільської молоді, виявити основні чинники, які зумовлюють суспільно-економічну поведінку сільського населення, у тому числі й сільської молоді, у процесі формування людського капіталу аграрних підприємств, та з’ясувати особливості їх дії;

· обґрунтувати напрями вдосконалення організаційно-економічного середовища в аграрному секторі економіки, зокрема використання кластерного підходу в організації аграрного виробництва та можливості його впливу на формування і накопичення людського капіталу нової якості на селі;

· окреслити вплив соціальних інновацій на формування людського капіталу аграрних підприємств і способи їх активізації; 

· визначити мотиви та мотиваційні механізми соціально-економічної поведінки сільської молоді в процесі започаткування нею власної  підприємницької діяльності як одного з ключових чинників процесу формування людського капіталу;

· обґрунтувати шляхи вдосконалення державної молодіжної політики та аргументувати необхідність інституціональних змін для забезпечення нової якості людського капіталу аграрних підприємств на найближчу перспективу. 

Об’єктом дослідження є соціально-економічні процеси на селі, які впливають на формування людського капіталу аграрних підприємств.

Предметом дослідження є теоретичні, методологічні та практичні аспекти процесу формування людського капіталу аграрних підприємств і його особливості в середовищі сільської молоді в контексті сільського розвитку.
Методи дослідження. Теоретико-методологічною основою дисертаційної роботи є наукові положення теорії людського капіталу, інституціональні теорії у їх взаємозв’язку з положеннями теорії сільського розвитку. 

У процесі дослідження застосовувались такі методи: теоретичного узагальнення та абстрактно-логічний – для розкриття змісту та сутності основ теорії людського капіталу; аналізу і синтезу – для вивчення окремих чинників і складових людського капіталу; рядів динаміки та відносних величин – для оцінки стану людського капіталу аграрних підприємств та його динамічних змін; групування – для встановлення впливу якості людського капіталу на рівень економічного розвитку аграрних підприємств; порівняння – для дослідження показників рівня розвитку аграрних підприємств; графічний – для виявлення тенденцій розвитку умов формування людського капіталу; системного підходу – для обґрунтування пропозицій з удосконалення організаційно-економічного середовища формування людського капіталу аграрних підприємств; соціологічних опитувань – для встановлення думки респондентів (сільської молоді Тернопільської області) щодо проблеми формування людського капіталу аграрних підприємств, зокрема в середовищі сільської молоді; узагальнення – для формулювання висновків тощо.

Інформаційно-нормативною базою дослідження слугували чинні законодавчі та нормативні акти, програми, аналітичні й статистичні матеріали Державної служби статистики України, Головного управління статистики у Тернопільській області, Головного управління агропромислового розвитку Тернопільської обласної державної адміністрації, бухгалтерські та статистичні дані аграрних підприємств, наукові публікації та матеріали власних досліджень автора. 

Наукова новизна одержаних результатів охоплює сукупність теоретичних, методичних і прикладних положень щодо формування людського капіталу аграрних підприємств у середовищі сільської молоді і полягає в наступному:

вперше:
· встановлено, що в умовах переходу до політики сільського розвитку на формування нової якості і функціональності людського капіталу аграрних підприємств визначальний вплив здійснюють особливості сучасного процесу відтворення і використання трудового потенціалу сільської молоді, що, на відміну від прийнятих підходів, акцентує більшу увагу на цій віковій категорії як особливому матеріальному носієві людського капіталу, що виділяється кращою адаптованістю до умов ринку та техніко-технологічних умов виробництва і може забезпечити у перспективі більш ефективний розвиток аграрних підприємств; 
удосконалено:

· теоретичну модель формування людського капіталу та сфери його застосування внаслідок виділення окремих груп складових процесу формування людського капіталу (природні якості, якості, здобуті навчанням, якості, набуті практичною діяльністю, психологічні якості, мобільність особистості);

· систему показників для оцінки стану та рівня використання людського капіталу аграрних підприємств, яка охоплює відносні (рівень неповної зайнятості працівників, оплати праці, освіченості, підвищення кваліфікації, захворюваності, питома вага витрат на оплату праці в собівартості продукції) та вартісні (продуктивність праці та річний фонд оплати праці одного середньорічного працівника) показники;

· напрями здійснення державної молодіжної політики щодо забезпечення нової якості людського капіталу через розробку місцевих програм розвитку підприємництва з участю аграрних підприємств;

набули подальшого розвитку:

· виділення етапів життєвого циклу людини, як потенційного носія людського капіталу аграрних підприємств, завдяки виокремленню груп молоді в напівпродуктивному віці (15-24 роки) та в продуктивному, фізично активному віці (25-34 роки), напрями витрат на формування їх людського потенціалу на кожному етапі життєвого циклу та відповідні джерела інвестицій;

· методичні підходи з практичного застосування кластерних форм організації агропромислового виробництва як способу забезпечення сприятливішого середовища для розвитку людського капіталу аграрних підприємств за рахунок ефекту синергії;

· напрями активізації соціальних інновацій у формуванні людського капіталу аграрних підприємств, які полягають у більшій орієнтації на залучення сільської молоді в ці процеси.

Практичне значення одержаних результатів полягає в розробленні теоретико-методичних положень і рекомендацій, які можуть бути основою для кращого вирішення проблем формування людського капіталу аграрних підприємств. Використання результатів дослідження органами державної влади на регіональному рівні та окремими підприємствами сприятиме ефективності їх функціонування і накопиченню людського капіталу нової якості в аграрному секторі економіки.

Результати наукових досліджень передані Головному управлінню агропромислового розвитку Тернопільської облдержадміністрації (довідка № 02-1758/4.7 від 10.10.2012 р.), управлінню агропромислового розвитку Бережанської райдержадміністрації Тернопільської області (довідка № 312 від 5.10.2012 р.), ПАП “Агропродсервіс” Тернопільського району Тернопільської області (довідка № 156 від 11.09.2012 р.) та використовуються в навчальному процесі ВП НУБіП України “Бережанський агротехнічний інститут” під час викладання дисциплін “Економіка праці та соціально-трудові відносини”, “Управління потенціалом підприємств” (довідка № 272 від 8.09.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою працею та містить одержані автором результати дослідження теоретичних, методичних і практичних положень щодо формування людського капіталу аграрних підприємств за рахунок молоді. Наукові розробки, висновки та пропозиції, що містяться в дисертації, одержані автором самостійно. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у роботі використані лише ті ідеї та положення, що розроблені здобувачем особисто. 
Апробація результатів дисертації. Основні результати дослідження, викладені в дисертаційній роботі, доповідалися й одержали схвалення на міжнародних та всеукраїнських науково-практичних конференціях: “Ефективність використання ресурсного потенціалу в умовах сталого розвитку сільського господарства” (м. Харків, 2007 р.), “Стратегія ресурсозберігаючого використання аграрно-економічного потенціалу на основі активізації інноваційно-інвестиційної діяльності – об’єктивна передумова інтеграції країни в світове співтовариство” (м. Тернопіль, 2007 р.), “Організаційно-економічні проблеми функціонування регіонального АПК” (м. Кам'янець-Подільський, 2007 р.), “Теорія та практика ринкових перетворень: економічний та соціальний контекст” (м. Вінниця, 2008 р.), “Інноваційний розвиток економіки і фінансів України в умовах глобалізації” (м. Хмельницький, 2008 р.), “Обліково-аналітичне забезпечення розвитку сільського господарства і села” (м. Львів, 2008 р.),; “Економічний і соціальний розвиток України в ХХІ столітті: національна ідентичність та тенденції глобалізації” (м. Тернопіль, 2010 р.).

Публікації. Результати дослідження опубліковано в 15 наукових працях (13 – одноосібно) загальним обсягом 4,29 друк. арк., з них 8 статей у наукових фахових виданнях (у тому числі 6 одноосібних) загальним обсягом 2,71 друк. арк., в інших виданнях – 7 наукових праць загальним обсягом 1,58 друк. арк.
ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення та запропоновано практичні пропозиції щодо формування людського капіталу аграрних підприємств, у тому числі в середовищі сільської молоді як початковій стадії цього процесу. Основні висновки та результати, які одержано в процесі дослідження, полягають у наступному:
1. На основі узагальнення теоретичних положень розкрито сутність та уточнено зміст поняття “людський капітал”, його соціально-економічну природу та взаємозв’язок з іншими економічними категоріями. Встановлено, що в сучасних умовах більша частина трудових ресурсів аграрних підприємств, особливо старших вікових категорій, є втіленням людського капіталу відносно низької якості. Запропоновано розглядати сільську молодь як потенційний матеріальний носій людського капіталу в його новій функціональності, який краще адаптований до ринкових умов (інституційного середовища, соціальних умов, економічної системи, стану територій) і здатний активно впливати на ефективність та результативність діяльності аграрних підприємств.

2. Показано, що формування людського капіталу – це безперервний процес, який на окремих етапах життєвого циклу людини – носія людського капіталу протікає з різною інтенсивністю і залежить від умов і напрямів витрат на кожному етапі формування людського капіталу, а також від джерел інвестування в цей процес. Розроблено модель формування та використання людського капіталу, в якій виділено такі основні групи його складових: природні складові, якості, здобуті навчанням, якості, набуті практичною діяльністю, психологічні якості та мобільність особистості. Діяльність аграрних підприємств належить до сфери матеріального виробництва, в якій виділено людський капітал із менеджерськими задатками та людський капітал із виконавчими здібностями.

3. Виявлено, що внаслідок ринкових трансформацій в аграрній сфері показники стану та використання людського капіталу аграрних підприємств Тернопільської області в цілому мають тенденцію до зростання. Визначено прямий вплив якості людського капіталу (рівня освіченості сільських жителів, питомої ваги молоді) на рівень економічного розвитку аграрного сектору (вартість валової сільськогосподарської продукції аграрних підприємств на одного сільського жителя) у розрізі адміністративних районів Тернопільської області. 

4. Проведено якісну та кількісну оцінку окремих характеристик людського капіталу аграрних підприємств області на основі аналізу його складових, визначено вікову структуру, рівень кваліфікації, зайнятість та рівень безробіття, механічний рух сільського населення та інші показники. З’ясовано, що внаслідок змін у галузевій структурі аграрного виробництва, які супроводжуються високою плинністю кадрів та скороченням кількості зайнятих, знижується рівень економічної активності сільського населення, посилюються міграційні процеси. Виявлено вплив соціально-економічних умов на стан здоров’я, рівень освіти, стимули трудової діяльності, рівень доходів, вікову структуру, сімейний стан, мобільність, орієнтацію на певний вид зайнятості, можливості працевлаштування, попит на робочу силу, оплату праці тощо. Зростає кількість сільської молоді, яка користується послугами державної служби зайнятості для працевлаштування, більше ніж половину з яких становлять випускники загальноосвітніх шкіл, професійних, навчально-виховних та вищих навчальних закладів.

5. На основі соціологічних досліджень виявлено та проаналізовано дію основних чинників, які в процесі формування людського капіталу аграрних підприємств зумовлюють суспільно-економічну поведінку сільського населення, у тому числі сільської молоді. Дані соціологічного опитування підтверджують, що, за оцінками молоді, перспективи працевлаштування на селі дуже низькі, оскільки в сільській місцевості є обмежена кількість робочих місць. Більшість молодих людей вбачають перспективи працевлаштування в містах та за кордоном. Під час вибору місця праці у сільської молоді є високі економічні та соціальні очікування, хоча переваги надаються матеріальним чинникам, таким як стабільний і високий заробіток, сприятливий режим та належні умови праці. Такі чинники, як престижність роботи, можливість застосувати свої здібності та кар’єрний ріст, для молоді є другорядними.

6. Обґрунтовано окремі напрями вдосконалення стану організаційно-економічного середовища задля сприяння накопиченню людського капіталу нової якості в аграрному секторі економіки. Одним із шляхів створення сприятливих умов для розвитку й нагромадження людського капіталу в аграрній сфері вбачаються організаційні удосконалення, зокрема утворення різного типу кластерів, у межах яких започатковуються нові можливості для багатофункціональності аграрної діяльності та формування потреби в людському капіталі нової якості. 

7. Окреслено вплив соціальних інновацій на формування людського капіталу аграрних підприємств та способи їх активізації, які передбачають підвищення участі сільських громад у поширенні нових знань, пошук місцевих лідерів, у тому числі серед економічно активної сільської молоді та випускників вищих навчальних закладів. Виділено декілька напрямів соціальних інновацій: психологічні або соціальні, економічні та освітні. Їх практична реалізація забезпечить нарощення людського капіталу аграрних підприємств.
8. Визначено мотиви та механізми соціально-економічної поведінки сільської молоді в процесі започаткування нею власної підприємницької діяльності як одного з ключових чинників процесу формування людського капіталу, адаптованого до умов ринку. Встановлено, що лише за вдосконалення системи матеріальної винагороди за працю, а також за рахунок різноманітних соціальних виплат можна належним чином стимулювати економічну і трудову активність працюючих, у тому числі й сільської молоді, у середовищі якої мають місце завищені економічні очікування та соціальні вимоги.

9. Обґрунтовано необхідність інституціональних змін для забезпечення нової якості людського капіталу аграрних підприємств та сформульовано у зв’язку з цим шляхи вдосконалення державної молодіжної політики на найближчу перспективу. Для цього необхідно зосередити зусилля й ресурси на законодавчому, фінансовому, соціальному та освітньому напрямах державної політики соціального становлення і розвитку молоді. Створення необхідних умов і гарантій для отримання сільською молоддю освіти, сприяння творчому й інтелектуальному її розвитку має стати однією з базових складових державної молодіжної політики.
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