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Введение
Актуальность исследования. На современном этапе развития цивилизации появляются новые информационные технологии и средства коммуникации. Следствием этого является возникновение информационного общества как нового витка его эволюции, где главными ценностями становятся идеи, интеллект, знания. Возрастает роль деятельности, связанной с производством, хранением, переработкой, реализацией и трансляцией общественно значимой информации, с чем связано появление соответствующих новых социальных потребностей. В этих условиях формируются новые требования к профессиональной подготовке различных специалистов. Требования информационного общества относятся и к будущим учителям, в том числе учителям музыки, что ставит вопрос о внесении соответствующих изменений в сложившуюся организацию процесса их профессиональной подготовки в вузе.
Профессиональное образование будущего учителя музыки многогранно. Оно включает инструментальную, вокальную, хормейстерскую подготовку. Результатом обучения студентов в вузе становится формирование профессиональных качеств, необходимых для осуществления музыкально-педагогической деятельности. При этом хормейстерская подготовка будущего учителя музыки как нельзя лучше отвечает задачам формирования его коммуникативных качеств, которые, в свою очередь, являются наиболее значимыми для успешного осуществления хормейстерской деятельности. Работа учителя музыки с коллективом класса, с музыкально- исполнительским коллективом (хором, ансамблем и т. п.) подразумевает трансляцию детям многообразной информации, воплощенной в музыкальном произведеиии, декодированной и перекодированной его интерпретатором.
Проблему формирования качеств личности исследовали педагоги, психологи, физиологи (Г.М. Андреева, И.Н. Горбач, Н.В. Кузьмина,
Б.Ф. Ломов, К.К. Платонов и др.)- На основании анализа работ ученых можно выделить интеллектуальную, поведенческую и эмоционально- оценочную стороны качеств личности. В современных научных исследованиях предметом анализа становятся различные качества личности - интеллектуально-познавательные, волевые, нравственные, коммуникативные и т. д. При рассмотрении коммуникативных качеств личности подчеркивается их социальная обусловленность (А.В. Батаршев), необходимость развития адекватной ориентации человека в собственном потенциале, потенциале партнера, в ситуации общения (JI.A. Петровская), доминирующая роль в становлении педагога (В.Д. Ширшов), информированность и информативность как характеристики субъекта информационного общения (В. 1-І. Панферов), мотивация как фактор взаимодействия между людьми (М.С. Каган).
. На основании работ В.Н. Панферова и М.С. Кагана мы выделили информационно-коммуникативные качества личности, которые представляют собой комплекс характеристик, обеспечивающий адекватность передачи информации в процессе межличностной коммуникации. Однако в большинстве исследований информационные и коммуникативные качества, а соответственно и методики их формирования, рассматриваются в отрыве друг от друга.
Формирование коммуникативных свойств и умений будущего учителя музыки, в том числе в процессе хормейстерской подготовки, изучали Л.Г. Лезина, Н.С. Матросова, Т.В. Петрова, С.В. Шишкина, Л.В. Яркина и др. В этих исследованиях в большей степени учитывались интерактивная и перцептивная стороны взаимодействия учителя и коллектива детей, в меньшей - его информационно-коммуникативная сторона.
Эффективному формированию информационных и коммуникативных качеств личности способствуют методы и формы игрового обучения, и в их числе - имитационно-моделирующая игра. В педагогике высшего образования она рассматривается авторами как активный метод обучения гуманитарным дисциплинам (М.В. Кларин, П.И. Пидкасистый, П.В. Пучков, Ж.С. Хайдаров, И.А. Щеголев и др.). Однако применительно к профессиональному образованию учителей музыки имитационно- модслирующая игра разработана недостаточно.
Особенностью профессиональной хормейстерской подготовки является доминирование форм учебной работы, моделирующих процесс взаимодействия дирижера с хоровым коллективом; в непосредственный процесс взаимодействия с хоровым коллективом будущие хормейстеры включаются, как правило, по достижении определенных результатов обучения (И.А. Мусин). Таким образом, моделирование в дирижерском классе многообразных ситуаций взаимодействия дирижера с хоровым коллективом в контексте определенного музыкального произведения является основой хормейстерской подготовки. Это характерно и для хормейстерской подготовки будущего учителя музыки. Однако данное моделирование, как правило, не носит игрового характера.
В работах А.А. Егорова, B.JI. Живова, Н.А. Малько, К.К. Пигрова, К.Б. Птицы, В.Г. Соколова, П.Г. Чеснокова и др., посвященных вопросам техники дирижирования и управления хоровым коллективом, нашли отражение многообразные ситуации, характерные для хормейстерской деятельности. Подобные модели, как правило, отражают личный музыкальноисполнительский опыт авторов, иллюстрируют теоретические положения и служат поводом для осмысления профессиональных действий хормейстера. В ряде диссертационных исследований (JI.A. Безбородова, И.Ю. Горская, К.П. Матвеева, О.Г. Сафронова, Т.В. Хусайнова, Т.А. Эстрина и др.) выявлены педагогические возможности моделирования как одного из эффективных средств подготовки будущих учителей музыки и руководителей хоровых коллективов к управлению певческой деятельностью учащихся. Однако в данных работах моделирование не рассматривалось как разновидность игрового обучения и не являлось предметом исследования.
Вышесказанное позволило выявить следующие противоречия: -между социальными потребностями общества, сложившимися в результате его информационного развития, и недостаточной нацеленностью профессионального педагогического образования на реализацию данных потребностей;
-между признанием значимости коммуникативных и информационных качеств учителя и недостаточной обоснованностью их единства в профессиональной педагогической подготовке;
-между обоснованностью методики игрового моделирования для развития информационных и коммуникативных качеств учителя в педагогике и недостаточной ее разработанностью в педагогике профессионального музыкального образования.
Выявленные противоречия позволили сформулировать проблему исследования, суть которой заключается в разработке методики применения игрового моделирования для формирования информационнокоммуникативных качеств будущего учителя музыки в процессе хормейстерской подготовки в вузе.
Актуальность и недостаточная разработанность обозначенной проблемы позволили определить тему исследования: «Формирование информационно-коммуникативных качеств будущего учителя музыки средствами игрового моделирования в процессе хормейстерской подготовки».
Цель исследования: выявить, теоретически обосновать и проверить на практике методику формирования информационнокоммуникативных качеств будущего учителя музыки средствами игрового моделирования в процессе хормейстерской подготовки.
Объект исследования: хормейстерская подготовка учителя музыки в процессе профессионального педагогического образования.
Предмет исследования: методика формирования информационно- коммуникативных качеств будущего учителя музыки средствами игрового моделирования в процессе хормейстерской подготовки.
Гипотеза исследования. Игровое моделирование может выступить эффективным средством формирования информационно- коммуникативных качеств будущего учителя музыки в процессе хормейстерской подготовки, если:
-информативные и коммуникативные качества будущего учителя музыки будут рассматриваться в единстве, как комплекс профессиональных характеристик, обеспечивающий адекватность передачи музыкально- педагогической информации в процессе межличностной коммуникации учителя и учащихся на уроке музыки;
- будет разработана методика, включающая личностную заинтересованность будущего учителя в использовании игрового моделирования, учитывающая особенности освоения им знаковой природы музыкального произведения и передачи декодированной музыкальной информации хоровому коллективу;
-алгоритм организации игрового моделирования в процессе хормейстерской подготовки будет отражать процесс циркуляции информации: освоение семантики текста - декодирование и перекодирование текста - трансляция текста и прогнозирование обратной информации - получение обратной информации.
Исходя из объекта, предмета, цели и гипотезы, были выдвинуты следующие задачи:
1.  Выявить степень разработанности исследуемой проблемы в теории и практике высшего профессионального образования.
2.  Определить содержание понятия «информационно- коммуникативные качества будущего учителя музыки».
3.  Определить основания, этапы и методы формирования информационно-коммуникативных качеств будущего учителя музыки средствами игрового моделирования в процессе хормейстерской подготовки.
4.  Опытно-поисковым путем проверить эффективность разработанной методики формирования информационно-коммуникативных качеств будущего учителя музыки средствами игрового моделирования в процессе хормейстерской подготовки.
Методологическую основу исследования составили: теория информации и коммуникации (А.А. Брудный, Н. Винер, Ю.М. Лотман, К. Шеннон, В.Д. Ширшов и др.); положения о невербальной межличностной коммуникации (И.Н. Горелов, Е.В. Кузнецова, В.А. Лабунская и др.); положения о музыке как разновидности семиотических систем (M.LII. Бонфельд, В.Б. Брайнин, В,В. Медушевский, С. Раппопорт и др.); теория процессов понимания и интерпретации текстов (М.М. Бахтин,
B. В. Знаков, А.Н. Славская и др.), в том числе музыкальных (Л.В. Живов, 10. Кочнев и др.); концепции профессиональных качеств учителя музыки (Э.Б. Абдуллин, О.А. Апраксина, Л.Г. Арчажникова, Ю.Б. Алиев, Д.Б. Кабалевский, Г.М. Цыпин и др.); положения об информационно- коммуникативной сущности дирижирования (Г.Л. Ержемский,
C. А. Казачков, К.А. Ольхов, О.И. Поляков); философские и психологические теории	игры	(Л.С. Выготский, Платон, Г.В. Плеханов,
С.Л. Рубинштейн, Й. Хейзинга, Ф. Шиллер и др.); теории профессионального игрового обучения (А.А. Вербицкий, С.А. Габрусевич, Г.А. Зорин, С.Д. Неверкович, Г.К. Селевко и др.); теоретические положения о моделировании процесса управления хором в хормейстерской подготовке (А.И. Анисимов, Н.А. Малько, И.А. Мусин, К.К. Пигров, К.Б. Птица, П.Г. Чесноков и др.).
Для решения поставленных задач и проверки исходных предположений были использованы следующие методы:
-теоретические: анализ философской, психологической, музыковедческой, психолого-педагогической, музыкально-педагогической и хо- ровсдчсской литературы; моделирование; понятийно-терминологический анализ; обобщение педагогического опыта по хормейстерской подготовке будущих учителей музыки; ретроспективный анализ собственного педаго
гического опыта в качестве преподавателя в образовательных учреждениях различного типа.
- эмпирические: целенаправленное педагогическое наблюдение; тестирование личностных характеристик и физиологических показателей реагирования на эмоциогенный стимул; опрос; опытно-поисковая работа.
Этапы исследования. Исследовательская работа проводилась в три этапа с 2002 по 2007 годы на базе Челябинской государственной академии культуры и искусств.
На первом, организационно-поисковом этапе (2002-2003 гг.) изучалось состояние проблемы формирования информационно- коммуникативных качеств специалиста в теории и практике высшего образования, были сформулированы исходные позиции исследования и его терминологическое поле; обосновывался выбор методологических подходов, осуществлялась апробация диагностического инструментария исследования уровня сформированное™ информационно-коммуникативных качеств будущих учителей музыки.
На втором, базовом этапе (2004-2005 гг.) корректировалась гипотеза исследования; было проведено констатирующее обследование, по результатам которого была спланирована и практически воплощена опытнопоисковая работа; осуществлялись накопление и обработка получаемой информации, проверка и уточнение сформулированных в ходе исследования выводов.
На третьем, аналитическом этапе (2006-2007 гг.) осуществлялась перепроверка эффективности разработанной методики, обобщение, систематизация и интерпретация полученных данных, оформление результатов исследования, формулировка и уточнение выводов.
Научная новизна исследования:
 (
#
)
 (
9
)
1. Определено содержание понятия «информационно- коммуникативные качества учителя музыки»: это комплекс профессиональных характеристик (эмоциональной компетентности, коммуникатив
но-волевых свойств, эмоциональной устойчивости в ситуации межличностного взаимодействия, информированности в области профессиональных знаний, информативности коммуникативных действий), обеспечивающий адекватность передачи музыкально-педагогической информации в процессе межличностной коммуникации учителя и учащихся на уроке музыки.
2. Разработана	методика	формирования	информационно-
коммуникативных качеств будущего учителя музыки средствами игрового моделирования в процессе хормейстерской подготовки, основанная на субъектном, мотивационном, информативном и коммуникативном компонентах, включающая алгоритм организации игрового моделирования (освоение семантики текста - декодирование и перекодирование текста- трансляция текста и прогнозирование обратной информации - получение обратной информации), реализующаяся в два этапа (моделирование, воплощающее отношения «Я - музыка» и «Я - Другой»).
Теоретическая значимость исследования:
-уточнено	содержание	понятия	«информационно-
коммуникативные качества личности»: это комплекс характеристик, обеспечивающий адекватность передачи информации в процессе межличностной коммуникации;
- педагогическая теория игрового моделирования интерпретирована применительно к условиям профессиональной подготовки учителя музыки.
Практическая значимость исследования заключается в разработке содержания игр для занятий по предмету «Дирижирование»; создании банка игровых ситуаций, моделирующих хормейстерскую деятельность учителя музыки; подборе музыкального репертуара, позволяющего органично вводить элементы игрового моделирования в учебный процесс; разработке раздаточного материала (таблица значений средств музыкальной выразительности).
Апробация и внедрение результатов исследования. Основные результаты исследования докладывались на международных (Москва, 2006, Екатеринбург, 2007), всероссийских (Кострома, 2006, Уфа, 2007, Екатеринбург, 2007), межрегиональных (Челябинск, 2005, Екатеринбург, 2004, 2006), региональной (Челябинск, 2004), областной (Челябинск, 2003) конференциях и ежегодных конференциях Челябинской государственной академии культуры и искусств (Челябинск, 2003-2007), обсуждались на заседаниях кафедры «Музыкальное образование» ЧГАКИ (2002-2007), изложены в публикациях.
Обоснованность и достоверность выводов исследования обеспечивается исходными методологическими позициями, аргументированностью теоретических положений, применением комплекса взаимопроверяе- мых и взаимодополняемых методов исследования, адекватных объекту, предмету, цели и гипотезе исследования, результатами опытно-поисковой работы.
Положения, выносимые на защиту:
1.  Информационно-коммуникативные качества учителя музыки - это комплекс профессиональных характеристик (эмоциональной 'компетентности, коммуникативно-волевых свойств, эмоциональной устойчивости в ситуации межличностного взаимодействия, информированности в области профессиональных знаний, информативности коммуникативных действий), обеспечивающий адекватность передачи музыкальнопедагогической информации в процессе межличностной коммуникации учителя и учащихся на уроке музыки.


2.  Основаниями методики формирования информационно- коммуникативных качеств учителя музыки являются четыре компонента: субъектный (применение средств активизации и расширения эмоциональной сферы студента), мотивационный (стимулирование учащегося к игровой деятельности), информативный (освоение студентом средств передачи 
музыкальной информации как семиотических), коммуникативный (организация обучения на основе учебного диалога).
3.  Методика формирования информационно-коммуникативных качеств будущего учителя музыки включает алгоритм организации игрового моделирования в процессе хормейстерской подготовки, отражающий процесс циркуляции информации: освоение семантики текста - декодирование и перекодирование текста - трансляция текста и прогнозирование обратной информации - получение обратной информации.
4.  Этапами реализации методики формирования информационно- коммуникативных качеств учителя музыки являются моделирование, воплощающее отношение «Я - музыка» и моделирование, воплощающее от: ношение «Я - Другой».
Структура и объем диссертации: работа состоит из введения, двух глав, заключения, словника, списка литературы, пяти приложений.


[bookmark: bookmark2]Заключение
Исследование показало, что актуальность проблемы настоящего исследования определяется современными требованиями информационного общества к профессиональным качествам учителя музыки, недостаточной обоснованностью единства коммуникативных и информационных качеств учителя в профессиональной педагогической подготовке, а также недостаточной теоретической и методической разработанностью средств формирования этих качеств в сфере профессионального музыкального образования.	і
Анализ исследуемой литературы по проблеме формирования информационно-коммуникативных качеств будущего учителя музыки средствами игрового моделирования выявил ее недостаточную разработанность в теории и практике профессионального музыкального образования. С одной стороны, неполно раскрыта сущность, структура, специфика формирования информационно-коммуникативных качеств будущего учителя музыки. Практически не рассматривается проблема адекватности личности при осуществлении профессиональной информационно-коммуникативной деятельности. С другой стороны, накопленный в общей педагогике опыт в разработках игрового моделирования нуждается в адаптации к условиям обучения будущих учителей музыки по дисциплинам специальной подготовки. В то же время, сама игровая деятельность по своей сути предполагает актуализацию информационно-коммуникативных качеств специалиста.
Мы сделали вывод, что обращение к игровому моделированию в процессе профессиональной подготовки учителя музыки целесообразно. Во-первых, игра, как социокультурный феномен и особый вид деятельности, обладает информационно-коммуникативной сущностью и родственна художественной деятельности. Во-вторых, игра является важным средством становления как личности в целом, так и отдельных качеств, в том числе информационно-коммуникативных качеств будущего учителя музыки. Исследование теории игры в психологической литературе с точки зрения проблемы развития информационно-коммуникативных качеств показало, что необходимо учитывать когнитивный и аффективный аспекты игры, опираться на семантическую и символическую природу игровых действий. Вдобавок важно понимать, что игра воспроизводит практическую неигровую деятельность и является зоной ближайшего развития личности.
Занятия по дирижированию отвечают критериям игровой ситуации благодаря наличию условного плана действий в преобразовании музыкального материала в информацию, передаваемую мимикой и жестами воображаемому коллективу, и оперированию в этом процессе знаковыми средствами (текст музыкального произведения и дирижерские приемы). Дидактическая ценность игрового моделирования в профессиональном обучении состоит: в возможности моделирования профессиональной деятельности; в побуждении к активной самостоятельной деятельности и мобилизации всех потенциалов личности; в создании условий для возникновения и разрешения проблемных ситуаций; в создании дополнительной базы для мотивации участия в игровой деятельности через ее эмоциональный компонент; в наличии обратной связи при поиске и анализе игроком необходимой информации; в двукратном самопознании игроком самого себя и себя и соответствующей роли.
Рассмотрение информационно-коммуникативных качеств будущего учителя музыки в единстве, как комплекса профессиональных характеристик, стало возможным в опоре на теорию информации и коммуникации. В понимании информации мы опирались на теорию отражения и познания, коммуникация представлена как направленная связь, одна из форм всеобщей связи между явлениями. Для исследования проблемы формирования информационно-коммуникативных качеств будущего учителя музыки средствами игрового моделирования наиболее актуальным оказалось понятие «социальная коммуникация», в рамках которого были определены структура, компоненты коммуникативного акта, субъекты коммуникатив- ного взаимодействия применительно к музыкальному образованию. При этом мы учитывали, что специфика межличностной коммуникации раскрывается в наличии психологической обратной связи и коммуникативных барьеров, эстетическая деятельность может выступать как коммуникативная, в процессе которой осуществляется оперирование личностными смыслами, закрепленными в знаковых формах. Вместе с тем семиотический уровень информационно-коммуникативного взаимодействия является специфическим для учителя музыки.
В работе выявлены особенности циркуляции информации в процессе межличностного взаимодействия. В то же время, при анализе информационно-коммуникативной стороны межличностного взаимодействия выявилась проблема информативности знаковых носителей музыкального произведения. Вследствие этого, одним из основных моментов, обеспечивающих эффективность информационно-коммуникативного процесса, мы определили адекватность личности как субъекта межличностного взаимодействия, поскольку в профессиональной подготовке учителя музыки особую роль играют как процесс понимания, так и процесс объективации субъективной информации в знаке.
Исследование показало, что информационно-коммуникативные качества учителя музыки - это комплекс профессиональных характеристик (эмоционалыюй компетентности, коммуникативно-волевых свойств, эмоционалыюй устойчивости в ситуации межличностного взаимодействия, информированности в области профессиональных знаний, информативности коммуникативных действий), обеспечивающий адекватность передачи музыкально-педагогической информации в процессе межличностной коммуникации учителя и учащихся на уроке музыки.
В исследовании проблемы формирования информационно- коммуникативных качеств будущих учителей музыки мы, прежде всего, опирались на информационно-коммуникативный, личностно ориентированный и комплексный подходы. На теоретическом уровне мы выделили:
·  в русле информационно-коммуникативного подхода принцип диалектического единства объектно-субъектных отношений в информационно-коммуникативном пространстве;	і
·  в русле личностно ориентированного подхода - принцип ценностно-ориентированного онтогенеза личности через присвоение общечеловеческого опыта;
·  в русле комплексного подхода - принцип актуализации в игровой деятельности всех личностных потенциалов.
На праксиологическом уровне мы выделили соответственно принцип обратной связи в процессе межличностного взаимодействия, принцип креативного сотрудничества и принцип этапности.
Эти принципы легли в основу разработки методики формирования информационно-коммуникативных качеств будущего учителя музыки, реализуемой в процессе хормейстерской подготовки. В рамках информационно-коммуникативного подхода мы организовали процесс профессионального обучения будущих учителей музыки на основе закономерностей восприятия и передачи музыкально-педагогической информации при межличностном взаимодействии педагога и обучающегося. Личностно ориентированный подход предопределил включение в процесс профессиональной подготовки будущих учителей музыки дидактически переработанного социокультурного опыта и субъективного опыта личности обучаемого, применение игрового моделирования как адекватной субъект-субъектной формы учебного взаимодействия в процессе развития информационнокоммуникативных качеств будущего учителя музыки, обладающей деятельно-творческим характером. В контексте комплексного подхода формирование информационно-коммуникативных качеств будущего учителя музыки, как комплекса профессиональных характеристик, должно осуществляться с помощью целостного комплекса педагогических средств.
Игровое моделирование в контексте исследования выступало как активная самостоятельная деятельность по воспроизведению профессиональной деятельности учителя музыки с помощью создания информационно-коммуникативной модели. Методическая разработка такого моделирования в рамках профессиональной подготовки будущих учителей музыки на занятиях по дирижированию была осуществлена с учетом теории проблемного обучения.
Было выявлено, что основаниями методики формирования инфор- мационпо-коммуникативных качеств учителя музыки являются четыре компонента: субъектный (применение средств активизации и расширения эмоциональной сферы студента), мотивационный (стимулирование учащегося к игровой деятельности), информативный (освоение студентом средств передачи музыкальной информации как семиотических), коммуникативный (организация обучения на основе учебного диалога).
Методика формирования информационно-коммуникативных качеств будущего учителя музыки включает алгоритм организации игрового моделирования в процессе хормейстерской подготовки, отражающий процесс циркуляции информации: освоение семантики текста - декодирование и перекодирование текста - трансляция текста и прогнозирование обратной информации - получение обратной информации. Этот алгоритм основан на цели игровых действий (эффективное управление информационнокоммуникативным процессом), разбитой на подцели, и принципах (целенаправленность, творческое взаимодействие, рефлексивность), средствах игрового моделирования (нотный текст, способы декодификации музыкального произведения, кинетический аппарат дирижера (мимика, жесты, поза), средства техники дирижирования как невербальные знаки информирования коллектива о предстоящем звучании), заданных правилах, механизме организации, включающем микроэтапы: ориентация, создание исходной матрицы, целеполагание, разработка способа действия и планирование, создание модели музыкального произведения, введение возмущающего воздействия, формулирование проблемы и осуществление поисковых действий, модификация модели, подведение итога, обсуждение хода игры.
Этапами реализации методики формирования информационнокоммуникативных качеств учителя музыки являются моделирование, воплощающее отношение «Я - музыка» и моделирование, воплощающее отношение «Я - Другой». В процессе хормейстерской подготовки эти этапы осуществляются при комплексной реализации субъектного, мотивационного, информативного и коммуникативного компонентов игрового моделирования на основе выделения их микроэтапов.
Результаты опытно-поисковой работы доказали эффективность разработанной методики формирования информационно-коммуникативных качеств будущего учителя музыки средствами игрового моделирования в
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процессе хормейстерской подготовки в вузе.
Исследование выявило, что процесс профессиональной подготовки будущих учителей музыки, позволяющий формировать информационнокоммуникативные качества средствами игрового моделирования, можно оптимизировать с помощью:
·  рассмотрения информативных и коммуникативных качеств будущего учителя музыки в единстве, как комплекса профессиональных характеристик, обеспечивающего адекватность передачи музыкальнопедагогической информации в процессе межличностной коммуникации учителя и учащихся на уроке музыки;
·  методики, включающей личностную заинтересованность будущего учителя в использовании игрового моделирования, учитывающую особенности освоения им знаковой природы музыкального произведения и передачи декодированной музыкальной информации хоровому коллективу;
·  алгоритма организации игрового моделирования в процессе хормейстерской подготовки, отражающего процесс циркуляции информации: освоение семантики текста - декодирование и перекодирование текста - трансляция текста и прогнозирование обратной информации - получение обратной информации.
В рамках проведенного исследования было уточнено понятие «информационно-коммуникативные качества личности», понимаемое как комплекс характеристик, обеспечивающий адекватность передачи информации в процессе межличностной коммуникации. Педагогическая теория игрового моделирования интерпретирована применительно к условиям профессиональной подготовки учителя музыки.
При практическом внедрении методики формирования информационно-коммуникативных качеств будущего учителя музыки средствами игрового моделирования в процесс хормейстерской подготовки были разработаны содержание игр для занятий по предмету «Дирижирование», создан банк игровых ситуаций, моделирующих хормейстерскую деятельность учителя музыки («Ауфтакты «ох» и «ах»», «Спокойно-трепетно», «Волна», «Контакт глаза-в глаза», «Немой рассказ», «Подари свой образ» и др.), подобран музыкальный репертуар (с учетом принципа усложнения задач), позволяющий органично вводить элементы игрового моделирования в учебный процесс, разработан раздаточный материал (таблица значений средств музыкальной выразительности).
Выводы настоящего исследования не претендуют на исчерпывающее раскрытие содержания существующей проблемы. Перспективными направлениями научного поиска могут являться: дальнейшее изучение профессиональных информационно-коммуникативных качеств и выявление их структуры; более углубленная и расширенная систематизация музыкальных знаковых структур; изучение возможностей применения игрового моделирования в процессе изучения других дисциплин профессиональной подготовки учителя музыки и в самостоятельной работе студентов.
Словник диссертационного исследования
Деятельность - активное взаимодействие с окружающей действительностью, в ходе которого живое существо выступает как субъект, целенаправленно воздействующий на объект и удовлетворяющий таким образом свои потребности.
Диалог - это форма коммуникации, осуществляющаяся путем взаимодействия в той или иной степени различных, но не соперничающих точек зрения, подходов, направлений.
Диалог в обучении - взаимодействие между людьми в условиях учебной ситуации, осуществляющееся в форме речи, в ходе которого происходит информационный обмен между партнерами и регулируются отношения между ними диалогические отношения как сопоставление различных речевых высказываний, выражающих отношение к смыслу, воплощенному в знаке.
Знак - материальный, чувственно воспринимаемый объект, выступающий в процессе познания и общения в качестве условного замещения другого объекта (реального или воображаемого), с которым не состоит в отношении тождества, используется для получения, хранения, преобразования и передачи информации о замещенном объекте.
Знак музыкальный - специфическим образом оформленное материальное акустическое образование, выполняющее в музыке следующие функции: побуждение представлений и мыслей о явлениях мира, выражение эмоционально-оценочного отношения, воздействие на механизмы восприятия, указание на связь с другими знаками.
Игра - это деятельность, в которой воссоздаются социальные отношения между людьми вне условий непосредственно утилитарной деятельности; совокупность осмысленных действий, объединенных единством мотива. Игровое моделирование - активная самостоятельная деятельность по воспроизведению профессиональных действий хормейстера с помощью создания информационно-коммуникативной модели музыкального произведения средствами дирижирования.
Интонация - звукопроявление предметного мира, выразительносмысловое единство, существующее в невербально-звуковой форме. Информативность - зависимость количества информации, доставляемой носителем, от параметров этого носителя, представления и направленности внимания субъекта.
Информационно-коммуникативные качества личности - это комплекс характеристик, обеспечивающий адекватность передачи информации в процессе межличностной коммуникации;
Информационно-коммуникативные качества учителя музыки - это
комплекс профессиональных характеристик (эмоциональной компетентности, коммуникативно-волевых свойств, эмоциональной устойчивости в ситуации межличностного взаимодействия, информированности в области профессиональных знаний, информативности коммуникативных действий), обеспечивающий адекватность передачи музыкально-педагогической информации в процессе межличностной коммуникации учителя и учащихся на уроке музыки.
Информации - результат реализации отражающих способностей человека в процессе познавательной и преобразующей деятельности.
Коммуникации - направленная связь, одна из форм всеобщей связи между явлениями, которую образует передача сигналов - материальных носителей информации.
Коммуникации невербальная - это система невербальных знаков, использующихся для передачи сообщения с большой степенью точности, которая в той или иной степени отчуждена и независима от психологических и социально-психологических качеств личности, имеет достаточно четкий круг значений и может быть описана как лингвистическая знаковая система.
Коммуникация педагогическая - способ организации учебно- воспитательной деятельности на основе приема, усвоения, переработки и передачи информации.	.
Коммуникация социальная - коммуникативная деятельность людей, обусловленная широким рядом социально значимых оценок, ситуаций, коммуникативных норм, принятых в данном обществе.
Комплекс - соединение отдельных психических процессов в целое, отличное от суммы своих элементов.
Личность - особое качество человека, приобретаемое им в социокультурной среде в процессе совместной деятельности общения; система отношений человека к окружающей действительности.
Моделирование - воспроизведение характеристик некоего объекта на другом объекте, созданном для их изучения.
Модель - это мысленно представляемая или материально реализованная, выбранная или искусственно созданная исследователем система, аналог существенных элементов сложного системного объекта; репрезентативна и, в силу этого, способна дать информацию о тех сторонах и свойствах объекта, получение которой при обычном его исследовании сложно или невозможно.
Мотивация профессиональной деятельности - аффективно-когнитивная система, с одной стороны, и совокупность профессиональных мотивов в определенной иерархии, с другой стороны.
Общение - сложный, многоплановый процесс установления и развития контактов между людьми, порождаемый потребностями в совместной деятельности и включающий в себя обмен информацией, выработку единой стратегии взаимодействия, восприятие и понимание другого человека. Художественный образ - это чувственно воспринимаемый объект, который обладает способностью, вызывать предметные, жизненные и художественные, эмоциональные ассоциации в психике потребителей произведе- ний искусства и оказывать на эту психику психофизиологическое воздействие.
Экспрессия - это информационно-энергетическая насыщенность телодвижений человека, отражающая силу и значимость переживаемых им внутренних и внешних воздействий.
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Эмоции - психическое отражение в форме непосредственного пристрастного переживания жизненного смысла явлений и ситуаций, обусловленного отношением их объективных свойств к потребностям субъекта. Эмоциональная компетентность - фактор эмоциональности личности; включает когнитивный (перцептивные характеристики личности, связанные с узнаванием и выражением субъектом эмоций) и психофизиологический (отражение состояний субъекта) компоненты.
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