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ВСТУП
Актуальність теми. Машинобудування є надзвичайно важливим і складним міжгалузевим комплексом економіки України, що відіграє провідну роль у формуванні та вдосконаленні матеріально-технічної бази, реалізує досягнення науково-технічного прогресу, забезпечує комплексну механізацію й автоматизацію виробництва. 

Однак сьогодні ця галузь, стан якої є одним із основних показників економічного і промислового розвитку країни, знаходиться у важкій економічній ситуації. Висока зношеність основних фондів, зростання кредиторської заборгованості, скорочення витрат на НДДКР супроводжується зниженням конкурентноздатності продукції машинобудування як на внутрішньому, так і на зовнішньому ринках. Зусилля менеджменту більшості підприємств спрямовані на подальше виробництво і збут продукції, тоді як в розвинутих країнах відбувається перехід на систему управління, що базується на всеохоплюючій маркетинговій концепції з метою формування довгострокових відносин з прибутковими клієнтами і забезпечення конкурентоспроможності та ефективності бізнесу. Тому теорія маркетингового управління відіграє вирішальну роль у розвитку підприємств  та в цілому економіки більшості держав світу.                
Актуальність проблеми пояснюється також недостатністю наукових досліджень, теоретико-методологічних основ маркетингового управління і механізмів його практичної реалізації через невизначеність місця маркетингу в системі управління підприємством машинобудівного комплексу з урахуванням особливостей та складностей системи взаємозв’язків на промисловому ринку. Крім цього, значна частина вищого керівництва  підприємств не має достатнього розуміння необхідності та економічної доцільності відмови від традиційної системи управління на користь маркетингового управління. Останнє передбачає стратегічну орієнтацію на довготривале перебування на ринку, що не завжди узгоджується з реальними цілями власників бізнесу.       


Дослідження маркетингової діяльності на промислових підприємствах здійснювали такі вчені, як І.М. Акімова, В.Г. Герасимчук, Є.В. Крикавський, В.Н. Парсяк, В.П. Пилипчук, Є.С. Попов, В.Ю.Святенко, О.С. Тєлєтов, Ф. Уебстер, Г. Хардінг, Н.І. Чухрай, М.Г. Чумаченко, І.О. Швєдова, О.У. Юлдашєва. Проблемам маркетингового управління присвячені праці зарубіжних та вітчизняних вчених, зокрема О.В. Ареф’євої, Л.І. Воротіної, А.В. Войчака, П.Г. Перерви, Т.П. Данько, П. Друкера, М.М. Єрмошенка, Ф. Котлера, Ж.Ж. Ламбена, О.П. Луція, В.Р. Прауде, А. Стрікленда, Б.А. Соловйова, А.О. Старостіної, Р.А. Фатхутдинова, Дж. О’Шонесі. 

Проте комплексний, системний підхід до маркетингового управління підприємствами машинобудування досі не отримав достатнього теоретичного і практичного обґрунтування. Це і зумовило вибір теми, основну мету роботи, актуальність і необхідність проведення досліджень в цьому напрямку.   

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами і темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до плану науково-дослідних робіт кафедри маркетингу ПВНЗ „Європейський університет” за темою „Організація та управління стратегічним розвитком промислових підприємств” (номер державної реєстрації №0107U002007), в рамках якої автором розроблена модель маркетингового управління підприємствами машинобудування.   

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є обґрунтування теоретико-методичних положень і розробка практичних рекомендацій щодо формування системи маркетингового управління підприємствами машинобудування в умовах трансформації економіки. Для досягнення поставленої мети були сформульовані та вирішені такі завдання:

- визначити теоретичну сутність маркетингового управління підприємствами машинобудування з урахуванням їх особливостей;  

- обґрунтувати модель маркетингового управління машинобудівними підприємствами;

- сформувати засади визначення та оцінки елементів маркетингового потенціалу;

- удосконалити механізм маркетингового управління машинобудівними підприємствами за чинниками вартості;   

- обґрунтувати необхідність інноваційного розвитку підприємств машинобудування;

-  розробити методичні підходи до запровадження клієнтоорієнтованої CRM-системи  маркетингового управління підприємствами машинобудування;

-  обґрунтувати теоретичні засади оптимізації маркетингового стратегічного та фінансового планування;

- розробити методичний підхід до формування системи маркетингової інформації;

- сформувати напрями удосконалення маркетингової стратегії зовнішньоекономічної діяльності;

- розробити науковий підхід до системи управління персоналом на підприємствах машинобудування.

Об'єктом дослідження є процес маркетингового управління підприємствами  машинобудування в умовах конкурентного середовища.

      
Предметом дослідження є теоретичні засади формування системи маркетингового управління машинобудівними підприємствами та практичні рекомендації щодо його становлення і удосконалення.  

     
Методи дослідження. Теоретичну і методологічну основу дослідження склали фундаментальні положення економічної теорії, роботи вітчизняних і зарубіжних вчених-економістів з проблем маркетингового управління підприємствами. Для досягнення поставленої мети в роботі використані такі методи дослідження: історико-ретроспективний огляд – для характеристики процесів становлення і розвитку промисловості в Україні; системний, ситуаційний та процесний підходи  для визначення сутності маркетингового управління підприємствами; абстрактно-логічний – для обґрунтування і розробки маркетингової стратегії підприємства, оцінки рівня конкурентоспроможності товару; стратегічний аналіз – для виявлення напрямів діяльності підприємства на промислових ринках; статистичний і техніко-економічний – для вивчення сучасного стану і перспектив розвитку промислових підприємств; економіко-математичне моделювання – для розробки моделі обліку клієнтської бази і методики оцінки ефективності інноваційного проекту.

     
Інформаційну базу досліджень склали законодавчі і нормативні акти України, статистичні матеріали Державного комітету статистики України та Російської Федерації, статистичні, маркетингові і фінансові звіти машинобудівних підприємств, наукові публікації вітчизняних і зарубіжних авторів у різних виданнях, інформаційні Інтернет-ресурси,  дослідження та розробки автора.

Наукова новизна отриманих результатів. Наукова новизна отриманих результатів полягає в теоретичному узагальненні та розробці нових підходів до формування системи маркетингового управління підприємствами машинобудування.


вперше:  

- запропоновано модель маркетингового управління підприємствами машинобудування, яка заснована на системному підході і, на відміну від інших, передбачає розміщення споживачів на вершині управлінської піраміди,  підпорядкованість всіх функціональних служб віце-президенту з маркетингу, її фундаментом виступає стратегічне планування, а критеріями ефективності маркетингового управління визначено вартість бізнесу, прибутковість споживачів та ефективність маркетингових інвестицій;

      
удосконалено:

- визначення маркетингового управління підприємствами машинобудування як базової складової системи управління підприємством, що, на відміну від існуючого, ґрунтується на холістичній концепції маркетингу, передбачає інноваційний характер діяльності щодо реалізації функцій планування, організації, мотивації та контролю з метою розвитку довгострокових відносин із вітчизняними та зарубіжними суб’єктами промислових ринків і зростання вартості бізнесу;

- підходи до запровадження клієнтоорієнтованої CRM-системи  управління підприємством, яка, на відміну від існуючих, спрямована на залучення й утримання клієнтів і передбачає формування механізму  управління лояльністю партнерів;  

- науковий підхід до системи управління персоналом, що базується на грейдінговій системі оплати праці з використанням факторів впливу на результат діяльності співробітників шляхом впровадження сукупності випереджувальних показників;

- процес формування маркетингової інформації був доповнений створенням системи організації інформації що складається з чотирьох блоків та маркетинговими моделями,  критеріями  інформаційного забезпечення маркетингового управління машинобудівними підприємствами;

       
набули  подальшого розвитку:


- система елементів маркетингового потенціалу машинобудівних підприємств, доповнивши її з урахуванням особливостей маркетингу машинобудування такими складовими, як внутрішній маркетинг, зовнішньоекономічний маркетинг, сервісне обслуговування, інноваційна діяльність, інформаційне забезпечення  та методи оцінки його використання; 

- механізм управління за чинниками вартості на підприємствах машинобудування, що на відміну від існуючих, доповнений побудовою ланцюжка маркетингової ефективності, який орієнтований на вартість бізнесу; 

- теоретичні засади оптимізації системи управління підприємствами машинобудування на основі симбіозу стратегічного маркетингового та фінансового планування, що на відміну від існуючої, передбачає приведення до відповідності витрат на залучення клієнтів та рівня доходу підприємства.  

Практичне значення одержаних результатів. Основні наукові положення дисертації доведено до рівня методичних узагальнень і практичних рекомендацій, які  виступають основою вирішення проблеми формування системи маркетингового управління підприємствами машинобудування.  

Підтвердженням практичного значення отриманих результатів є використання основних методичних розробок і практичних рекомендацій у діяльності ряду машинобудівних підприємств і установ: ВАТ „СМНВО ім. Фрунзе” (довідка № 87/1-2 від 11.01.2010 р.); ВАТ „Насосенергомаш” (довідка № 102 від 23.12.2010 р.); Концерн „Укрросметал” ВАТ „НВТ ВНДІ „Компресормаш” (довідка  № 46 від  16.07.2010 р.); ТОВ „Механіка Плюс” (довідка № 35 від 29.10.2010 р.); ТОВ „ЗТКС „Компресор Україна” (довідка № 12 від 18.01.2010 р.); Сумська Торгово-Промислова палата (довідка №22Н від 25.01.2010 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є завершеною роботою. Наукові розробки, висновки та рекомендації, що виносяться на захист, одержано автором самостійно.

     
Апробація результатів дисертації. Основні результати дисертаційної роботи оприлюднені на міжнародних науково-практичних конференціях: „Проблеми і перспективи інноваційного розвитку економіки України” (м. Дніпропетровськ, 22-24 травня 2008 р.); „Проблеми удосконалення управління в сучасних умовах” (м. Кам’янець-Подільський, 23 жовтня 2008 р.); „Сучасні проблеми інноваційного розвитку держави” (м. Дніпропетровськ, 29-30 жовтня 2008 р.); „Проблеми формування нової економіки ХХІ століття” (м. Дніпропетровськ, 17-19 грудня 2008 р.);  „Інвестиційні пріоритети епохи глобалізації: вплив на національну економіку та окремий бізнес” (м. Дніпропетровськ, 5-6 березня 2009 р.); „Альянс наук: вчений – вченому” (м. Дніпропетровськ, 18-19 березня 2009 р.); „Соціально-економічні реформи в контексті інтеграційного вибору України” (м. Дніпропетровськ, 25-26 травня 2009 р.); „Якість економічного розвитку: глобальні та локальні аспекти” (м. Дніпропетровськ, 27-28 серпня 2009 р.); „Інвестиційні пріоритети епохи глобалізації: вплив на національну економіку та окремий бізнес” (м. Дніпропетровськ, 7-8 жовтня 2010 р.); „Проблеми формування нової економіки ХХІ століття” (м. Дніпропетровськ, 23-24 грудня 2010 р.). 

     
Публікації. Основні результати дисертаційного дослідження опубліковано у 12 наукових працях, підготовлених самостійно: 11 статей у наукових фахових виданнях, 1 публікація у матеріалах наукової конференції. Загальний обсяг публікацій складає 6,0 друк. арк., у тому числі особисто автору належить 6,0 друк. арк.

    
Структура та обсяг дисертаційної роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Загальний обсяг дисертаційної роботи становить 220 сторінок, з яких основний зміст викладено на 193 сторінках. Дисертація містить 54 таблиці, 23 рисунка. До її складу входить 6 додатків  на 10 сторінках. Список  використаних джерел налічує 215 найменувань на 17 сторінках.

ВИСНОВКИ 

У дисертаційному дослідженні вирішено актуальне наукове завдання щодо обґрунтування теоретико-методичних положень та розробки практичних рекомендацій щодо формування і вдосконалення маркетингового управління на підприємствах машинобудування. Отримані наукові і практичні результати сприятимуть підвищенню ефективності  та конкурентоспроможності машинобудівних підприємств. 

Проведені дослідження дали змогу отримати наступні висновки.

1 . Складність зовнішнього середовища, насиченість ринку товарами, високі вимоги споживачів до їх якості й асортименту зумовили необхідність пошуку нових форм і методів управління підприємствами з метою забезпечення їх ефективності та конкурентноздатності. Впровадження маркетингу як ринкової концепції управління забезпечує нове бачення проблеми управління, орієнтуючи його на досягнення ринкового успіху. Вже недостатньо розглядати маркетинг як функцію управління. Потреба в концентрації зусиль організації на завоювання та утримання ринку зумовила необхідність в маркетинговому управлінні, що забезпечує реальну спрямованість всіх підрозділів підприємства, його співробітників на споживачів. 

Теорія маркетингового управління, що вимагає всебічного комплексного дослідження виявилася найбільш підготовленою, щоб вмістити в себе позитивні елементи сучасних управлінських підходів і запропонувати їх використання в практичної діяльності.

2. На основі узагальнення теоретико-методичних підходів обґрунтовано визначення маркетингового управління як багаторівневого системного утворення, що є базовою складовою системи управління підприємством. Такий підхід дав можливість визначити принципово нову роль маркетингу на підприємстві і в подальшому сформувати модель маркетингового управління, яка базується на холістичній концепції маркетингу, що дозволяє розглядати підприємство як умовну область єдиної системи „підприємство-ринок”. Усі об'єкти і процеси діяльності підприємства є частиною єдиного когнітивного поля, яке сприймається клієнтами, співробітниками і власниками бізнесу.            

Концептуальним спрямуванням маркетингового управління є сукупність маркетингу взаємовідносин, внутрішнього маркетингу, інтегрованого та соціально-етичного маркетингу. Фундаментом моделі маркетингового управління виступає маркетингове стратегічне планування. Враховуючи особливості маркетингової діяльності на підприємствах машинобудування, процес управління запропоновано доповнити інноваційною функцію. 
Концепція маркетингового управління для підприємства машинобудування повинна ґрунтуватись на цільовому, комплексному, системному підході до здійснення всієї управлінської діяльності. Адаптована до сучасного ринку система маркетингового управління дає йому змогу мобілізувати всі свої матеріальні, нематеріальні і фінансові активи для досягнення поставлених цілей, задовольняючи при цьому інтереси акціонерів та потреби суспільства.

3. Оптимальна система управління сучасного вітчизняного машинобудівного підприємства повинна будуватися на симбіозі маркетингового стратегічного й фінансового планування. Це дозволить вирішувати одночасно ряд завдань менеджменту підприємства, а саме: адекватне та оперативне реагування на зміни зовнішнього середовища, планування й управління фінансовими потоками, планування довгострокової стабільності відносин з  клієнтами, збереження та закріплення позитивних тенденцій розвитку бізнесу.


4. Оскільки підприємства машинобудування мають значний експортний потенціал, вибір маркетингової стратегії виходу їх на міжнародні ринки, вимагає детального обгрунтування. Ринки доцільно розглядати як диференційовану структуру залежно від груп споживачів та споживчих якостей товару. При цьому виникає необхідність у побудові оптимізаційної моделі вибору сегментів ринку, проведення розрахунку додаткових показників, зокрема макро- та мікросередовища і адаптаційних можливостей підприємства, зіставлення яких дозволяє ранжувати ринки зарубіжних країн.


5. Результати дослідження переконливо свідчать, що необхідність переходу на інноваційну модель розвитку машинобудівних підприємств в умовах конкуренції диктується можливістю забезпечити домінування на ринку й перемогу в конкурентній боротьбі. Успіх в умовах конкуренції, з рештою залежить від бачення й розуміння вищим керівництвом підприємства правильно обраної стратегії на основі сформованих конкурентних переваг. 

6. Необхідність запровадження системи управління маркетинговими можливостями машинобудівного підприємства обумовлена потребою розробки методів оцінки маркетингового потенціалу. Кількісна оцінка подібного потенціалу дозволить виявити приховані резерви в розвитку підприємств, а також покращити ефективність за рахунок  використання маркетингового інструментарію машинобудівних підприємств. 

7. З метою вирішення проблем, пов'язаних з використанням маркетингової інформації, запропоновано система управління маркетинговою інформацією для підприємств машинобудування. Ідея накопичення референтних моделей у маркетингу повторює загальну ідею створення сховища бізнес-знань на базі обробленого і систематизованого досвіду. Одержаний формат маркетингового звіту доцільно розглядати як модель, яка дозволяє будувати інформаційну проекцію оточення підприємства, відображаючи її в базі даних, та за допомогою електронних засобів накопичення інформації  створити бібліотеку референтних рішень.
    
8. Стержневим чинником успіху моделі маркетингового управління стають клієнти, а провідною концепцією - клієнтоорієнтований підхід (CRM), спрямований на встановлення і розвиток таких відносин з кожним конкретним клієнтом, які створюють цінність для нього, частіше – позаекономічного походження, і є прибутковими для постачальника продуктів і послуг. Необхідність машинобудівних підприємств в CRM-системі обумовлена їх діяльністю на конкурентному ринку. Головне завдання CRM-систем полягає в підвищенні ефективності бізнес-процесів, спрямованих на залучення й утримання клієнтів, та управління їх лояльністю. Маркетингові цілі управління у дистриб'юторській мережі спрямовані на зростання поведінкової лояльності кінцевих споживачів. 

9. Важлива роль у системі маркетингового управління відводиться функції мотивації, що стосується споживачів та персоналу. У роботі наголошується на удосконаленні системи мотивації персоналу як найменш опрацьованому в літературі аспекті проблеми. Суть нового підходу до створення системи управління персоналом на підприємствах машинобудування полягає в тому, що основна ідея мотивації в запропонованій грейдінговій системі оплати праці полягає в формуванні зв'язку між підсумковими результатами діяльності будь-якого співробітника і його поточною поведінкою через систему випереджувальних показників. Стрижневим елементом грейдінгової системи оплати праці є виявлення факторів впливу на результат та встановлення показників, через які здійснюється поточне планування й контроль діяльності співробітників, їх поведінки, спрямованої на досягнення цілей. 
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