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ВСТУП
Актуальність теми. Сучасний стан розвитку як аграрного виробництва, так і аграрного законодавства України свідчить про значну актуалізацію питань їхньої екологізації. Сільське господарство є однією із сфер господарювання, де виробничо-господарська діяльність безпосередньо пов’язана з використанням природних ресурсів. Водночас її здійснення суттєво зумовлене зворотним впливом навколишнього середовища. Адже основним засобом аграрного виробництва є земельні ділянки сільськогосподарського призначення, а також інші природні ресурси (водні, лісові). На сьогодні вкрай актуальними стають проблеми охорони і збереження навколишнього середовища в процесі здійснення сільськогосподарської виробничої діяльності, а також забезпечення якості і безпечності сільськогосподарської продукції. Це зумовлюється такими чинниками, як: триваюча екологічна криза на нашій планеті, коли навколишнє природне середовище зазнає величезного техногенного навантаження від діяльності людини; широке застосування у процесі аграрного виробництва різноманітних хімічних речовин (добрив, пестицидів, агрохімікатів у рослинництві, стимуляторів росту, гормонів, антибіотиків у тваринництві тощо); застосування складної сільськогосподарської техніки (сільськогосподарських машин і механізмів), а отже, і паливно-мастильних матеріалів; використання при виробництві сільськогосподарської продукції генетично-модифікованих організмів. Також це пов’язано з необхідністю забезпечення продовольчої безпеки нашої держави, що передбачає забезпечення населення держави необхідною кількістю продовольства, за умови належної якості та безпечності цього продовольства.
У зв’язку з викладеним, особливої актуальності набуває дослідження екологізації аграрного виробництва як спеціального галузевого принципу аграрного права. Виділення даного принципу має не лише теоретичне, але й велике практичне значення. Адже його закріплення у чинному аграрному
законодавстві сприятиме екологізації аграрного законодавства шляхом розроблення та прийняття нових норм, спрямованих на еколого- збалансований розвиток, як аграрного виробництва, так і сільського господарства в цілому.
Окремі правові питання дослідження принципу екологізації знайшли своє відбиття у працях представників вітчизняної та зарубіжної науки, зокрема, з аграрного, земельного, екологічного, господарського права. Йдеться про праці В. І. Андрейцева, Н. О. Багай, Г. І. Балюк, М. Я. Ващишин,
A.  П. Гетьмана, О. К. Голіченкова, В. М. Єрмоленка, І. А. Ігнатьєвої,
Н.	В. Ільків, В. В. Круглова, Т. В. Курман, О. Л. Мініної, В. І. Олещенка,
B.  В. Петрова, О. М. Туєвої, Ю. С. Шемшученка, М. В. Шульги та інших. Однак їх праці стосуються або екологізації права й законодавства, зокрема земельного, або екологізації господарської діяльності в цілому.
Деякі аспекти даної проблеми висвітлювали у своїх працях такі вчені- економісти, як Ж. Поплавська, В. Поплавський, Л. Даценко та ін.
Екологізації аграрного виробництва саме як принципу аграрного права присвячено лише окрему статтю Т. В. Курман та О. М. Туєвої. Комплексних монографічних досліджень з цього питання на рівні дисертації або монографії не проводилося. Саме наведені обставини й обумовили вибір теми даної дисертаційної роботи та забезпечують актуальність цього дослідження.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами.
Дисертацію виконано відповідно до плану науково-дослідницьких робіт кафедри земельного та аграрного права Національного юридичного університету імені Ярослава Мудрого в межах цільової комплексної програми «Правове забезпечення реалізації політики держави на пріоритетних напрямках економічного розвитку та у сфері екологічної безпеки» (державна реєстрація № 0111U000962).
Мета і завдання дисертаційної роботи. Метою дослідження є з’ясування поняття і змісту екологізації аграрного виробництва як спеціального галузевого принципу аграрного права, особливостей та закономірностей правового забезпечення основних напрямів його реалізації, а також розроблення рекомендацій з удосконалення чинного аграрного законодавства у даній сфері.
Для досягнення поставленої мети визначено основні завдання дисертаційної роботи:
·  розкрити поняття і систему сучасних принципів аграрного права;
·  дослідити нормативно-правове закріплення екологізації аграрного виробництва в Україні;
·  сформулювати правове поняття принципу екологізації аграрного виробництва;
·  встановити особливості реалізації та правового забезпечення принципу екологізації аграрного виробництва у сфері використання земель сільськогосподарського призначення;
·  визначити правові засади органічного сільського господарства як засобу реалізації принципу екологізації аграрного виробництва;
·  розкрити особливості правового регулювання та реалізації принципу екологізації аграрного виробництва при використанні	генетично - модифікованих організмів;
·  визначити перспективи вдосконалення аграрного законодавства України у сфері екологізації аграрного виробництва.
Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що виникають в процесі запровадження і реалізації принципу екологізації аграрного виробництва в Україні.
Предметом дослідження виступають теоретичні положення та приписи нормативно-правових актів України у сфері екологізації аграрного виробництва як принципу аграрного права.
Методи дослідження. В основу методології дослідження покладено комплексний підхід до аналізу принципу екологізації аграрного виробництва та правовідносин, що виникають у сфері напрямів його реалізації, зумовлений специфікою теми роботи та пов’язаний з використанням загальнонаукових і спеціально-наукових методів. На всіх стадіях опрацювання теми використовувалися: метод матеріалістичної діалектики з метою з’ясування сутності, поняття та системи сучасних принципів аграрного права, закономірностей її розвитку, змісту та поняття принципу екологізації аграрного виробництва, порівняльно-правовий метод при здійсненні порівняльного аналізу окремих положень нормативно-правових актів України й окремих зарубіжних країн щодо правового регулювання відносин, які виникають при реалізації принципу екологізації аграрного виробництва у сфері органічного сільського господарства, при використанні генетично мофидікованих організмів тощо. За допомогою історичного методу вивчався процес розвитку ситеми принципів аграрного права; формально-юридичний метод було задіяно при аналізі нормативно-правових джерел щодо правових відносин, які виникають у сфері реалізації принципу екологізації аграрного виробництва; формально-логічний став у нагоді при формулюванні понять екологізації аграрного законодавства та аграрного права, принципу екологізації аграрного виробництва, органічного сільського господарства; статистичний метод - щодо аналізу статистичних даних. Широкого застосування отримали категорії та способи формальної логіки: поняття, визначення, доказ, спростування, судження, аналіз, синтез, порівняння, узагальнення тощо.
Теоретична основа дослідження. У даній науковій роботі проаналізовані праці провідних науковців вітчизняної й зарубіжної юридичної науки, теоретичні дослідження та висновки яких дали змогу змістовно висвітлити більшість аспектів дисертаційнї роботи. Зокрема, йдеться про праці В. І. Андрейцева, Н. О. Багай, Г. І. Балюк, М. Я. Ващишин, А. П. Г етьмана, О. К. Голіченкова, В. М. Єрмоленка, В. П. Жушмана, І. А. Ігнатьєвої, Н. В. Ільків, Л. В. Лейби, В. В. Круглова, Т. В. Курман, О. Л. Мініної,
А.	М. Мірошніченка, В. В. Носіка, В. І. Олещенка, М. І. Палладіної,
В. В. Петрова, О. Ю. Піддубного, В. І. Семчика, А. М. Статівки, О. М. Туєвої, В. Ю. Уркевича, М. М. Чабаненка, Ю. С. Шемшученка, М. В. Шульги та ін.
У дисертації поряд з роботами з аграрного права використано праці з економічних наук, загальної теорії права, галузевих правових наук (земельного права, екологічного права тощо).
У процесі роботи над дисертацією використано та проаналізовано нормативно-правові акти України та окремих зарубіжних країн, а також деякі акти Європейського Союзу.
Наукова новизна одержаних результатів. Дисертація є однією із перших наукових робіт, яку присвячено з’ясуванню сутності положень і змісту екологізації аграрного виробництва як спеціального галузевого принципу аграрного права. Наукова новизна результатів дисертаційної роботи знайшла відображення у наступних положеннях та висновках.
Уперше:
·  сформульовано правове поняття принципу екологізації аграрного виробництва як спеціального, галузевого принципу аграрного права, що являє собою керівне положення-вимогу аграрного законодавства стосовно нормативного закріплення та практичної реалізації екологічних імперативів усіма суб’єктами сільськогосподарської виробничої діяльності з метою захисту навколишнього середовища, мінімізації негативного впливу антропогенних факторів на нього, збереження стійкої рівноваги екосистем, екологозбалансованого природокористування в процесі їх діяльності, а також виробництва якісної, екологічно безпечної сільськогосподарської продукції рослинного і тваринного походження;
·  обґрунтовано висновок про те, що нормативно - правове закріплення екологізації аграрного виробництва в Україні включає декілька рівнів норм:
1) конституційні норми; 2) норми загального характеру; 3) норми екологічного законодавства; 4) спеціальний рівень - норми аграрного законодавства. Окремо слід виділити норми міжнародно-правового характеру
- це міжнародні договори, конвенції, а також акти регіонального характеру у сфері екологізації аграрного виробництва;
·  доведено, що запровадження та реалізація принципу екологізації аграрного виробництва передбачає здійснення низки заходів як з боку держави в особі відповідних компетентних органів, так і з боку самих аграрних товаровиробників, а саме: 1) правових; 2) організаційних; 3) економічних; 4) організаційно-господарських; 5) екологічних; 6) еколого- світоглядних; 7) еколого-освітніх заходів;
·  встановлено особливості реалізації та правового забезпечення принципу екологізації аграрного виробництва у сфері використання земель сільськогосподарського призначення, на підставі чого запропоновано використання терміна «екологозбалансоване використання земель сільськогосподарського призначення»;
·  обґрунтовано позицію, згідно з якою правові засади органічного сільського господарства слід розглядати, як засіб реалізації принципу екологізації аграрного виробництва;
·  визначено особливості правового регулювання та реалізації принципу екологізації аграрного виробництва при використанні генетично - модифікованих організмів.
Удосконалено:
·  визначення поняття принципів аграрного права та їх сучасної системи;
·  поняття екологічної безпеки у сфері сільськогосподарського виробництва, під яким слід розуміти такий стан захищеності життєвих інтересів людини та держави, навколишнього середовища в процесі аграрного виробництва, за якого забезпечуються збереження навколишнього середовища і його компонентів у безпечному для життя та здоров’я стані і виробництво якісної, екологічно безпечної сільськогосподарської продукції рослинного та тваринного походження. При цьому екологічна безпека в сфері сільськогосподарського виробництва є невід’ємною складовою
національної екологічної безпеки держави і співвідноситься з нею як часткове із загальним;
·  поняття органічного сільського господарства, яке розглядається як один з важливих засобів екологізації аграрного виробництва, що передбачає таке ведення сільськогосподарської діяльності, за якого забезпечується охорона навколишнього середовища та збереження біологічного різноманіття для майбутніх поколінь.
Набули подальшого розвитку:
·  розмежування понять екологізації аграрного законодавства з екологізацією аграрного права;
·  пропозиції щодо вдосконалення законодавства України у сфері екологізації аграрного виробництва, зокрема шляхом внесення змін і доповнень до деяких чинних нормативно-правових актів (зокрема, до Земельного кодексу України, законів України «Про основні засади державної аграрної політики на період до 2015 року»; «Про виробництво та обіг органічної сільськогосподарської продукції та сировини»; «Про державну систему біобезпеки при створенні, випробуванні, транспортуванні та використанні генетично модифікованих організмів»), а також прийняття деяких підзаконних актів (зокрема, постанов Кабінету Міністрів України щодо порядку і правил виробництва та обігу органічної сільськогосподарської продукції рослинного і тваринного походження, порядку набуття статусу суб’єкта, що має право займатися виробництвом органічної сільськогосподарської продукції, порядку визначення придатності земель для ведення органічного сільського господарства, процедури контролю та підтвердження статусу виробленої сільськогосподарської продукції як органічної, Положення про Державне агентство з біологічної безпеки України, Порядок здійснення моніторингу продуктів ГМО ) тощо.
Практичне значення одержаних результатів проведеного дослідження полягає в можливості використання теоретичних положень і висновків даної роботи в процесі нормотворчої діяльності з метою розвитку й удосконалення національного аграрного законодавства. Отримані результати дозволяють визначити підходи до вирішення низки теоретичних і практичних проблем, пов’язаних з правовим регулюванням відносин у сфері органічного сільського господарства, використання земель сільськогосподарського призначення, а також генетично модифікованих організмів у процесі аграрного виробництва. Положення дисертації можуть застосовуватись у науково-дослідницькій роботі. Можливе їх використання також у навчальному процесі, при підготовці підручників, навчальних посібників, методичних рекомендацій для студентів юридичних та аграрних вищих навчальних закладів.
Апробація результатів дослідження. Основні положення й висновки дисертації обговорювалися та були схвлені на засіданні кафедри земельного та аграрного права Національного юридичного університету імені Ярослава Мудрого, а також автором доповідалися на науково-практичних конферен-ціях: Всеукраїнській науково-практичній конференції «Правова держава: історія, сучасність та перспективи формування в Україні» (м. Дніпропетровськ, 26 жовтня 2012	р.); Круглому столі,
присвяченому пам’яті проф. Ю. А. Вовка «Сучасні досягнення наук земельного, аграрного та екологічного права» (м. Харків, 24 травня 2013	р.); Міжнародній науково-практичній конференції
«Дванадцяті осінні юридичні читання» (м. Хмельницький, 8-9 листопада 2013 р.); Круглому столі, присвяченому пам’яті проф. О. О. Погрібного «Розвиток організаційно-правових форм
господарювання в аграрному секторі» (м. Харків, 13 червня 2014 р.).
Публікації. Основні висновки й теоретичні положення дисертації викладено у чотирьох статтях, опублікованих у фахових виданнях України, і одній статті, опублікованій у зарубіжному виданні, та чотирьох тезах доповідей на зазначених наукових конференціях.




ВИСНОВКИ
1.  Запропоновано під принципами аграрного права розуміти основні, висхідні, керівні положення-вимоги законодавства, які визначають сутність та спрямованість механізму правового регулювання аграрних відносин. Обґрунтовано, що за сучасних умов система принципів аграрного права має чотириланкову (чотирирівневу) структуру і включає в себе загальноправові принципи, міжгалузеві принципи, галузеві (спеціальні) принципи аграрного права та принципи окремих аграрно-правових інститутів. На сьогодні особливої актуальності набувають такі галузеві (спеціальні) принципи аграрного права, як: 1) принцип пріоритетності сільського господарства у системі інших галузей економіки України; 2) принцип забезпечення продовольчої безпеки	держави;	3)	принцип свободи	аграрного
підприємництва; 4) принцип урахування особливостей аграрного виробництва в процесі правового регулювання аграрних відносин;
2) принцип державного аграрного протекціонізму; 6) принцип забезпечення розвитку сільських територій та соціального розвитку села; 7) принцип екологізації аграрного виробництва. Виділено як суто юридичні функції принципів аграрного права - регулятивну (зовнішньо регулятивну і внутрішньо регулятивну (або інструментально-коригуючу)) та охоронну, так і інші - аксіологічну, гносеологічну (пізнавальну), антропозахисну.
2.  Здійснено ґрунтовний аналіз аграрного законодавства України у сфері екологізації аграрного виробництва. Визначено, що система законодавства у цій сфері включає декілька рівнів норм: 1) конституційні норми; 2) норми загального характеру; 3) норми екологічного законодавства;
4) спеціальний рівень - норми аграрного законодавства. Окремим чином слід виділити норми міжнародно-правового характеру у цій сфері - це міжнародні договори, конвенції, а також акти регіонального характеру. Обґрунтовано, що на сьогодні у законодавстві України сформовано достатнє нормативно- правове підґрунтя для забезпечення екологізації аграрного виробництва, що
дає підстави вести мову про появу нового принципу аграрного права - принципу екологізації аграрного виробництва.
3.  Сформульовано поняття принципу екологізації аграрного виробництва як спеціального, галузевого принципу аграрного права, що являє собою керівне положення-вимогу аграрного законодавства стосовно нормативного закріплення і практичної реалізації екологічних імперативів усіма суб’єктами сільськогосподарської виробничої діяльності з метою захисту навколишнього середовища, мінімізації негативного впливу антропогенних факторів на нього, збереження стійкої рівноваги екосистем, екологозбалансованого природокористування в процесі їх діяльності, а також виробництва якісної, екологічно безпечної сільськогосподарської продукції рослинного і тваринного походження. Проведено класифікацію заходів, що сприятимуть реалізації принципу екологізації аграрного виробництва, це: 1) правові; 2) організаційні; 3) економічні; 4) організаційно-господарські;
5) екологічні; 6) еколого-світоглядні; 7) еколого-освітні.
4.  Проаналізовано положення чинних нормативно-правових актів та виявлено недоліки у правовому забезпеченні принципу екологізації аграрного виробництва у сфері використання земель сільськогосподарського призначення як основного засобу виробництва. Зазначено, що екологозбалансоване використання земель сільськогосподарського призначення та інших природних ресурсів у процесі виробництва продукції рослинництва і тваринництва є одним з основних напрямів реалізації принципу екологізації аграрного виробництва.
5.  Запропоновано під органічним сільським господарством розуміти один із важливих засобів екологізації аграрного виробництва, який передбачає таке ведення сільськогосподарської діяльності, за якого забезпечується охорона навколишнього середовища та збереження біологічного різноманіття для майбутніх поколінь. Обґрунтовано, що процес запровадження в Україні органічного сільського господарства пов’язаний з вирішенням наступних проблем:	а) правових; б) економічних;
в)	управлінських - як зовнішніх, так і внутрішніх; г) екологічних; д) соціально-психологічних.
6.  Здійснено ґрунтовний аналіз аграрного законодавства у сфері використання генетично модифікованих організмів у процесі аграрного виробництва. Доведено, що відносини у сфері застосування біотехнологій в процесі ведення аграрного виробництва належать до предмета аграрного права, а сукупність нормативно-правових приписів у цій сфері формує комплексний правовий інститут правового забезпечення біологічної безпеки при виробництві сільськогосподарської продукції рослинного і тваринного походження.
7.  На підставі проведеного дослідження сформульовано рекомендації щодо вдосконалення окремих положень чинного аграрного законодавства у сфері екологізації аграрного виробництва.
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