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Деркач А.Л. Організаційно-правові аспекти контролю у галузі забезпечення ядерної та радіаційної безпеки. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.07 – адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право. – Інститут держави і права ім. В.М. Корецького НАН України. – Київ, 2007.
Дисертацію присвячено актуальним проблемам правового забезпечення контролю за додержанням вимог безпеки у процесі використання ядерної енергії, поводження з ядерними матеріалами. Робота містить аналіз основних понять щодо контролю у галузі ядерної та радіаційної безпеки, принципів його (контролю) організації та здійснення, тенденцій розвитку правового регулювання цього напрямку контрольної діяльності.
Розглянуто склад й повноваження суб‘єктів, що здійснюють контроль у галузі ядерної та радіаційної безпеки, правові форми цього контролю та питання застосування до порушників правових вимог з ядерної та радіаційної безпеки запобіжних, каральних, компенсаційних (відшкодування шкоди) заходів.
Обґрунтовані пропозиції щодо удосконалення законодавства з питань контролю у галузі ядерної та радіаційної безпеки.

