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ВСТУП

Актуальність теми. Курс України на вступ до Європейського Союзу потребує нового розгляду питання щодо охорони державного кордону. Сьогодні кордони України є важливим рубежем захисту від незаконної міграції, транснаціональної контрабанди і злочинності, вони стали значно напруженішими щодо оперативної обстановки. Успішне виконання оперативно-службових завдань з охорони державного кордону вимагає від персоналу Державної прикордонної Служби України використання не тільки матеріальних, фізичних, але й психологічних резервів. Одним із таких резервів є позитивний (сприятливий) психологічний клімат у колективах підрозділів, насамперед – підрозділів охорони кордону, який сприяє підвищенню ефективності професійної діяльності, поліпшенню соціально-психологічних умов служби, розкриттю позитивного потенціалу особистості прикордонника.
Окремі аспекти щодо розгляду питань, пов’язаних із соціально-психологічним кліматом (СПК) колективу, розглядались у монографіях, наукових збірниках і навчально-методичних посібниках (Н.П. Анікеєвої, В.І. Антонюка, О.М. Бандурки, В.В. Бойка, В.С. Волошиної, К.Я. Вольциса, А.І. Дзюри, А.І. Донцова, О.Л. Журавльова, О.І. Зотова, В.Г. Казакова, В.П. Казміренка, О.Г. Ковальова, А.С. Макаренка, Г.А. Моченова, Р.С. Нємова, В.В. Новікова, М.М. Ночевніка, М.М. Обозова, В.М. Парфенова, Б.Д. Паригіна, В.О. Сатаєва, О.С. Чернишова, О.В. Шорохової та ін.). 
У спеціальній літературі практичні аспекти формування СПК у службових колективах було висвітлено в публікаціях І.А. Андреєвої, О.В. Барабанщикова, О.І. Бродченка, А.Д. Глоточкіна, І.В. Іваніхіної, А.І. Кітова, М.І. Мар’їна та ін.
Загалом посадові особи у частинах і підрозділах охорони кордону проводить значну роботу зі створення в колективах сприятливого психологічного клімату, гуманізації міжособистісних взаємин, реалізації психологічного потенціалу діяльності з охорони кордону України. Проведене дослідження виявило стійкість значної частини прикордонників до зовнішніх негативних впливів. Вагомою, на наш погляд, є особиста значущість для прикордонників таких моральних і професійних цінностей як обов’язок, честь, відповідальність, відданість колективістським принципам (ідеалам). Разом з тим на психологічний стан прикордонників і колективів суттєвий вплив сьогодні здійснюють і складна соціально-економічна ситуація, в якій перебуває наше суспільство, і низка негативних тенденцій у духовній сфері.
Зниження інтенсивності професійної підготовки прикордонників здебільшого обумовлене матеріально-технічними та іншими чінниками, залученням прикордонників до вирішення завдань, не пов’язаних безпосередньо з їх прямими функціональними обов’язками, що негативно впливає на психологічний стан особистості прикордонника та психологію прикодонного колективу. У процесі дослідження, в результаті проведенного опитування, 43% прикордонників відзначили, що під вагою власних проблем часто неуважно ставляться до проблем і труднощів, які виникають у товаришів по службі.
Для колективів частин і підрозділів охорони кордону, які отримують додаткові психологічні навантаження, пов’язані із щоденним несенням служби, особливостями дислокації підрозділів (значна відстань від населених пунктів), завдання формування позитивного соціально-психологічного клімату стає одним з пріоритетних. Разом з тим, результати дослідження вказують на те, що в повсякденному навчально-виховному процесі цьому напрямку діяльності не завжди приділяють достатньої уваги керівники й офіцери виховних структур. Під час проведеного нами опитування більше ніж 90% командирів підрозділів та їхніх заступників по роботі з особовим складом відзначили, що вважають це завдання досить важливим. У той же час, більше ніж 60% з них не змогли відповісти, що конкретно для цього робиться. Результати аналізу військової практики вказують на те, що зусилля командирів, офіцерів органів виховної роботи в цьому напрямку зосереджені, у першу чергу, на підвищенні особистої дисциплінованості, забезпеченні зразковості у виконанні службового обов’язку, удосконаленні професійних якостей, подоланні відхиленої поведінки. При цьому соціально-психологічний клімат прикордонного колективу часто розглядається як «готовий засіб» для вирішення виховних, управлінських та інших завдань [99]. Питання ж його формування не завжди стають пріоритетними в діяльності відповідних посадових осіб. 
Виявлена тенденція зростання незадоволеності персоналу взаєминами у прикордонному колективі (у 2003 р. про це заявило 18% опитаних, у 2004 – 25%, а у 2005 – 30%), а також наявні факти конфліктності та інших негативних явищ і процесів, які потребують наукового осмислення і коригування за нових умов. Тому, доцільно на нашу думку, приділити більше уваги підвищенню уваги органів управління до психологічної складової діяльності прикордонників. Результати проведеного нами дослідження дають підставу стверджувати, що реалізація виховних можливостей соціально-психологічного клімату колективу значною мірою залежать від суб’єктів військового управління, від їхнього уміння компетентно використовувати СПК для вирішення практичних завдань. Доцільно більш об’єктивно розглядати «процес формування військового керівника нового типу, що володіє поряд зі спеціальними навичками високим рівнем знань у сфері людських взаємин, саме цей критерій повинен бути основним при вирішенні питань службово-посадового просування офіцерських кадрів, особливо керівників вищої ланки».
Зростання ролі морально-психологічного забезпечення в сучасних умовах, головним напрямком якого є формування у прикордонних колективах сприятливого соціально-психологічного клімату, потребує адекватної теоретичної розробки, що відповідає соціальним психологічним та педагогічним основам цієї наукової і прикладної проблеми. Практичну реалізацію зазначеного завдання ускладнено недостатньою розробленістю процесу формування соціально-психологічного клімату у прикордонному колективі у військовій психологічній та педагогічній науці.
Однак, на науково-методологічному рівні психологічному дослідженню, спрямованому безпосередньо на вивчення сутності соціально-психологічного клімату, чинників і методів його формування у прикордонних підрозділах приділялося недостатньо уваги.
Отже, існує нагальна необхідність дослідження соціально-психологічного клімату, форм його прояву у військових колективах підрозділів охорони кордону. В нашому дослідженні військовим колективом ми називаємо колектив підрозділу охорони кордону, до складу якого входить персонал, що безпосередньо залучається до виконання оперативно-службових завдань з охорони державного кордону України з використанням зброї, військової техники та спеціальних засобів.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до плану наукової та науково-організаційної діяльності Національній академії Державної прикордонної служби України імені Богдана Хмельницького в рамках науково-дослідної роботи „Оптимізація процесу формування соціально-психологічного клімату колективів підрозділів охорони кордону” (шифр 206-1395 І), а також відповідно до плану наукової та науково-організаційної діяльності науково-дослідного інституту ДПСУ в рамках науково-дослідної роботи „Діагностика та попередження проблемної взаємодії особового складу прикордонного підрозділу” (шифр № 206-0003 К „Попередження”). 
Тему дисертації затверджено вченою радою Національній академії Державної прикордонної служби України імені Богдана Хмельницького (протокол № 4 від 25 грудня 2003 року) та узгоджено в Раді з координації наукових досліджень в галузі педагогіки та психології в Україні АПН України (протокол № 5 від 30 травня 2006 року).
Мета дисертаційного дослідження полягає в розробці та експериментальній перевірці психологічного інструментарію формування позитивного соціально-психологічного клімату у військових колективах підрозділів охорони кордону.
Гіпотеза дослідження. Формування позитивного соціально-психологічного клімату у військових колективах підрозділів охорони кордону буде ефективнішим за умов: підвищення культури керівництва колективами підрозділів охорони державного кордону; сприяння продуктивній міжособистісній взаємодії членів колективу в умовах повсякденної оперативно-службової діяльності; своєчасного попередження та конструктивного розв’язання міжособистісних конфліктів серед прикордонників.
Відповідно мети та гіпотези дослідження в дисертації висувалися та вирішувалися такі завдання:
1. На основі аналізу наукової літератури з проблеми формування соціально-психологічного клімату у військових та правоохоронних формуваннях уточнити поняття соціально-психологічного клімату підрозділу охорони кордону, з’ясувати критерії та показники оцінки його стану.
2. Обґрунтувати теоретичні засади, психологічні умови, засоби і шляхи процесу формування позитивного соціально-психологічного клімату у військових колективах підрозділів охорони кордону.
3. Розробити цільову програму підвищення ефективності формування соціально-психологічного клімату у підрозділах охорони кордону.
4. Розробити практичні рекомендації керівникам та психологам органів охорони кордону щодо формування позитивного соціально-психологічного клімату у колективах підпорядкованих підрозділів.
Об’єкт дослідження – соціально-психологічний клімат у підрозділах охорони кордону.
Предмет дослідження – процес формування позитивного соціально-психологічного клімату у військових колективах підрозділів охорони кордону.
Теоретико-методологічну основу дослідження склали загальнонаукові методологічні положення сучасної психологічної науки: про формування психологічного клімату в колективі (В.В. Бойко [11], В.С. Волошина [26], А.Г. Ковальов [69], Р.А. Калініченко [64], Т.П. Котко [72], Б.Д. Паригін [105; 107; 130]); про організацію міжособистісної діяльності (Е.А. Афонін [7], М.М. Обозов [100], Д.М. Дубравська [50], О.О. Бодальов [15; 16]); про вирішення проблем конфліктної взаємодії (А.Я. Анцупов [6], В.І. Андрєєв [1], В.І. Ващенко [22], І.Р. Карчевській [65], О.П. Макаревич [86]); про психологічне забезпечення управлінської діяльності у військових колективах (О.Д. Сафін [136], В.Г. Кохан Л.Е. [73], Орбан-Лембрик [103], А.М. Бандурка [14], А.Л. Журавльов [53], В.І. Барко [9],  М.М. Тарнавській [150], В.С. Савельєва [149], І.Д. Ладанов [80]); про психологічну діагностику військовослужбовців і війсьикових колективів та морально-психологічне забезпечення оперативно-службової діяльності підрозділів ДПСУ (Л.І. Уманській [152, 153, 154], С.Д. Максіменко [85], Б.М. Олексієнко [84], Е.М. Потапчук [110], О.В. Барабанщиков [19], А.В. Тимченко [135], О.А. Матеюк [90], В.В. Журавльов [57], В.І. Тробюк [151], П.В. Петрій [120]).
Дослідження будувалося з урахуванням концепції особистісно-діяльнісного підходу до аналізу психологічних процесів та явищ, яка склала основу дослідно-експериментальної роботи.
Методи дослідження. Досягнення мети і вирішення поставлених завдань вимагало використання комплексної методики, яка охоплювала використання різних методів: загальнотеоретичних: аналіз, синтез, класифікація, порівняння, узагальнення, систематизація наукової літератури з метою визначення стану означеної проблеми; емпіричних: спостереження, бесіди, опитування, анкетування для оцінки соціально-психологічного клімату, виявлення основних причин проблемної взаємодії персоналу підрозділу охорони кордону; формувального експерименту для перевірки ефективності цільової програми підвищення результативності формування позитивного соціально-психологічного клімату у військових колективах підрозділів охорони кордону; методів математичної статистики для опрацювання експериментальних даних і встановлення кількісних залежностей між явищами, що досліджувалися.
Організація та етапи дослідження. Дослідження проведено в три етапи з 2003 по 2006 роки. 

Перший етап (2003-2004 рр.) – підготовчий. Він передбачав попередній аналіз досліджуваної проблеми, вивчення та систематизацію наукових джерел у цій та суміжній сферах, збір матеріалу про особливості соціально-психологічного клімату різних колективів, визначення об’єкта і предмета, мети і завдань дослідження, розробку гіпотези і методики експериментальної роботи.
Другий етап (2004-2005 рр.) – основний. Він являв собою дослідно-експериментальну частину дослідження. Було проведено експеримент, розроблено та дослідно-експериментальним шляхом перевірено цільову програму підвищення ефективності формування соціально-психологічного клімату в колективі підрозділу охорони кордону. Одночасно внесено корективи в методику дослідження, сформульовано попередні висновки та рекомендації. Головний зміст другого етапу склав формувальний експеримент.
Третій етап (2005-2006 рр.) – підсумковий. Він включав остаточну обробку, систематизацію та узагальнення отриманих даних, обговорення результатів дослідження, оформлення дисертації, написання автореферату а також підготовку та видання відповідних публікацій.
Експериментальною базою дослідження було обрано частини Західного та Північного регіональних управлінь ДПСУ. Загалом у дослідженні взяли участь 162 прикордонники.
Надійність і вірогідність результатів та основних висновків дисертаційної роботи забезпечено методологічним обґрунтуванням її вихідних положень, використанням комплексу взаємодоповнюючих методів, адекватних меті та завданням дослідження, репрезентативністю вибірки, поєднанням кількісного та якісного аналізу отриманих емпіричних даних. 
Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає в тому, що:
Уперше:
обґрунтовано теоретичні засади й можливості використання психологічних знань у діагностиці стану соціально-психологічного клімату колективу підрозділу охорони кордону, критерії та показники його оцінки;
визначено основні складові та психологічні умови процесу формування позитивного соціально-психологічного клімату колективу підрозділу охорони державного кордону; заходи із створення позитивного соціально-психологічного клімату у зазначеному колективі;
розроблено та експериментально перевірено цільову програму підвищення ефективності формування соціально-психологічного клімату колективу підрозділу охорони кордону.
Удосконалено й уточнено: 
напрями оптимізації процесу формування позитивного соціально-психологічного клімату, зокрема: удосконалення культури керівництва колективами підрозділів охорони кордону; підвищення результативності міжособистісного спілкування прикордонників; психологічна профілактика та конструктивне розв’язання конфліктів у взаєминах прикордонників;
методи та засоби підвищення ефективності процесу формування соціально-психологічного клімату колективу (на прикладі підрозділів охорони кордону).
Подальшого розвитку набув процес формування позитивного соціально-психологічного клімату військового колективу.
Практичне значення одержаних результатів полягає в: обґрунтуванні, дослідно-експериментальній перевірці методів та умов підвищення ефективності процесу формування соціально-психологічного клімату колективу (на прикладі підрозділів охорони кордону); удосконаленні культури керівництва колективами підрозділів охорони кордону; оптимізації міжособистісного спілкування прикордонників в умовах повсякденної діяльності; психологічній профілактиці та конструктивному розв’язанні конфліктів у взаєминах прикордонників. Результати дослідження впроваджено в оперативно-службову діяльність та роботу з особовим складом частин Західного регіонального управління ДПСУ (акт реалізації від 27 квітня 2006 р. № 32/2548), в оперативно-службову діяльність та роботу з особовим складом Львівського прикордонного загону (акт реалізації від 4 травня 2005 року № 18); Луцького прикордонного загону (акт реалізації №28/171 від 28.05.2006 р.); в наукові розробки Науково-дослідного інституту Державної прикордонної служби України (акт № 142 від 09 червня 2006 р.).
Особистий внесок здобувача. У статті „Структурні компоненти процесу формування соціально-психологічного клімату у військових колективах підрозділів Державної прикордонної служби України”, що написана у співавторстві з В.В. Журавльовим, внесок здобувача полягає в розкритті сутності основних структурних компонентів процесу формування соціально-психологічного клімату в підрозділах охорони кордону.
Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні та практичні положення дисертації обговорені та отримали схвалення на Міжнародній науково-практичній конференції «Професійне становлення особистості: проблеми і перспективи» (м. Хмельницький, 2005 р.), Всеукраїнській науково-практичній конференції «Гуманітарні проблеми становлення сучасного фахівця» (м. Київ, 2006 р.), Всеукраїнській науково-практичній конференції «Сучасні тенденції та перспективи розвитку освіти і науки у вищих навчальних закладах України» (м. Хмельницький, 2006 р.), Всеукраїнській науково-практичній конференції «Актуальні проблеми підготовки майбутніх офіцерів-прикордонників до виховної роботи з особовим складом» (м. Хмельницький, 2004 р.), Регіональному науково-практичному семінарі «Професійні компетенції та компетенції вчителя» (м. Тернопіль, 2006 р.).
Публікації за темою дисертації. Основні теоретичні положення дисертації, результати дослідження, висновки відображено у 12 публікаціях, з яких 6 у фахових виданнях, затверджених ВАК України.

ВИСНОВКИ

Підвищення вимог до ефективності діяльності органів Державної прикордонної служби України на сучасному етапі розвитку нашої держави та докорінна зміна вимог до особистості керівників та членів колективів, які мають вплив на формування соціально-психологічного клімату в колективах підрозділів охорони кордону зумовили необхідність впровадження нових підходів до навчання, професійної підготовки і психологічного супроводження діяльності відповідних фахівців.
Тому, в результаті аналізу теоретичних засад нами використовувався базовий підхід, у рамках якого соціально-психологічний клімат розглядається як сформована на емоційно-духовній основі система взаємин у колективі. В емоційно-духовній основі можна виділити два рівні: духовно-моральний і соціально-психологічний. Складовими духовно-морального рівня є ціннісні орієнтації колективу, моральні норми, принципи, ідеали, моральні стосунки, характер моральних вчинків прикордонників і т.д. Соціально-психологічний рівень характеризується такими компонентами: колективні настрої, почуття, суспільна думка, домінуючі традиції, авторитет керівника, спрямованість неформального лідерства, моральна ідентифікація членів колективу й ін.
Узагальнення результатів дисертаційного дослідження надало можливість зробити такі висновки:
1. Формування соціально-психологічного клімату колективу підрозділу охорони кордону є складним соціально-психологічним процесом, що значною мірою детермінується специфікою прикордонної служби. Проаналізовано та узагальнено поняття соціально-психологічного клімату колективу підрозділу охорони кордону, як “духового утворення в життєдіяльності колективу”, та визначено структуру процесу його формування що складається з кількох взаємозалежних компонентів, основними з яких є: мета, завдання, субєкти та обєкти, зміст, закономірності, протиріччя, принципи, результат. Головною умовою успішності цього процесу є його конструювання, що передбачає аналіз, діагностику, прогнозування та розробку проекту діяльності. На підставі цього аналізу пропонуються напрямки та програма дослідження особливостей складових соціально-психологічного клімату колективу підрозділу охорони кордону.
Соціально-психологічний клімат колективу формується під впливом комплексу об’єктивних (макросередовища) і суб’єктивних (мікросередовища) факторів. Сутність соціально-психологічного клімату виявляється в його функціях, серед яких основна роль належить психологічній, педагогічній, регулятивній, комунікативній та соціалізаційній. Він виявляється на трьох основних рівнях: особистісному (ступінь задоволеності прикордонника перебуванням у певному колективі), міжособистісному (ставлення прикордонників один до одного, рівень та інтенсивність конфліктності, характер міжособистісних стосунків) і функціональному (ставлення до виконання своїх посадових обов’язків).
Формування позитивного (сприятливого) соціально-психологічного клімату являє собою складний, динамічний, суперечливий і доволі тривалий процес, сутність якого полягає в психологічному впливові на фактори мікросередовища, що детермінують, з метою гармонізації взаємин у колективі. Психологічними умовами зазначеного процесу є: створення в колективі сприятливих умов для творчої самореалізації особистості в діяльності та спілкуванні, забезпечення духовно-моральних передумов для ефективної службової діяльності прикордонних колективів; систематична робота керівника щодо підвищення рівня своєї культури; доброзичливе, поважливе ставлення керівника до підлеглих, своєчасне й об’єктивне оцінювання службової діяльності кожного прикордонника, дотримання принципу соціальної справедливості при вирішенні матеріальних, соціально-побутових питань, створення сприятливих умов для життєдіяльності прикордонників і військових колективів.
Досягнення мети щодо формування позитивного соціально-психологічного клімату потребує вирішення низки завдань, основними з яких є: цілеспрямоване вивчення характеру взаємин у колективі в різних видах діяльності; виявлення та розв’язання об’єктивних протиріч; творче застосування обґрунтованої системи методів, засобів і прийомів психологічного впливу на колектив з метою оптимізації в ньому всієї сукупності взаємин на основі вимог норм загальнолюдської моралі, військової присяги та статутів.
2. Критерії та показники оцінки стану соціально-психологічного клімату колективу підрозділу охорони кордону включають в себе такі групи: результативну (особистісний: задоволеність та незадоволеність своїм становищем у колективі; міжособистісний: наявність конфліктів у колективі та їх інтенсивність; моральний: виразність моральних якостей; функціональний: якість виконання своїх обов’язків); процесуальну (науковий: відповідність психологічних впливів законам і закономірностям; цільовий: відповідність психологічних впливів поставленим цілям; готовність до виконання завдань з охорони кордону: стан оперативно-службової діяльності, стан озброєння та військової техніки, стан різних видів забезпечення) та дієву (навчальний: якість виконання плану професійної підготовки, рівень професійного навчання окремих прикордонників, підрозділу в цілому; морально-психологічний: адаптація молодих прикордонників).
3. Шляхами формування позитивного (сприятливого) соціально-психологічного клімату у колективі підрозділу охорони кордону є: удосконалення культури керівництва прикордонними підрозділами; збільшення результативності міжособистісного спілкування прикордонників в умовах професійної діяльності; психологічна профілактика і конструктивне розв’язання конфліктів у взаєминах прикордонників.
4. Цільова програма підвищення ефективності формування соціально-психологічного клімату у підрозділах охорони кордону має на меті покращання рівня соціально-психологічного клімату в колективі підрозділу охорони кордону. За своєю структурою програма складається з трьох послідовних етапів. Підготовчий етап забезпечується психодіагностичними заходами щодо обстеження членів колективу підрозділу охорони кордону. Основний етап забезпечує психологічний супровід процесу формування соціально-психологічного клімату. Заключний етап забезпечує експертне оцінювання результатів психологічного процесу з метою корегування професійних дій щодо покращання рівня соціально-психологічного клімату в прикордонному колективі.
5. Програма соціально-психологічного тренінгу щодо формування позитивного соціально-психологічного клімату має на меті: озброєння прикордонників знанням основ теорії соціально-психологічного клімату коллективу, удосконалення комунікативної компетентності прикордонників. Програму соціально-психологічного тренінгу опробовано та впроваджено в практичну роботу психологів Державної Прикордонної служби України.
6. У результаті підведення підсумків експерименту встановлено, що при впровадженні заходів, запропонованих в цільовій програмі, у процес психологічного супроводження оперативно-службової діяльності підрозділів, морально-психологічного забезпечення охорони державного кордону значення узагальненого кількісного показника соціально-психологічного клімату (Кспк) в експериментальній групі змінилось з 1,61 до 2,72 балів; це свідчить про те, що рівень розвитку взаємин у зазначеному підрозділі поліпшено з низького до середнього, що підтверджує висунуту у дослідженні гіпотезу.
7. На основі результатів дослідно-експериментальної роботи, визначених психологічних умов процесу формування позитивного соціально-психологічного клімату у військових колективах підрозділів охорони кордону розроблено практичні рекомендації керівному складу вказаних підрозділів щодо формування в них позитивного соціально-психологічного клімату.
Виходячи з актуальності проблеми формування сприятливого соціально-психологічного клімату в колективах, подальші дослідження доцільно продовжити за такими напрямками: з’ясування психологічних особливостей формування соціально-психологічного клімату в колективах підрозділів охорони кордону різного функціонального призначення; уточнення структури психологічній готовності майбутніх офіцерів до формування сприятливого соціально-психологічного клімату у колективі підрозділу охорони кордону.
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