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Вступ

Актуальність теми. Процеси світової глобалізації, вступ України до Світової організації торгівлі (СОТ), безперечно, супроводжуються загостренням конкурентної боротьби. З одного боку, конкуренція сприяє кращому задоволенню потреб споживачів, захисту їх інтересів, розширює доступ підприємців до нових ринків; з іншого, – формуються нові стандарти господарювання учасників ринку. Інтеграція національної економіки до міжнародних структур посилює вплив іноземних конкурентів через наявність таких переваг, як: вищий рівень технологій; система забезпечення стандартів якості; кращий досвід менеджменту тощо. Нова ситуація зумовлює необхідність формування високого рівня конкурентоздатності підприємств, що дозволяє їм успішно діяти в умовах жорсткої конкуренції. 

Становлення та вдосконалення ринкових конкурентних відносин стосується всіх вітчизняних підприємств, зокрема, підприємств харчової промисловості. Конкурентоздатність цього виду економічної діяльності є надзвичайно важливою умовою, що забезпечує економічну та продовольчу безпеку країни, підвищення добробуту населення тощо. У зв’язку із відкритістю національних економічних кордонів, розвитком глобалізації та інтеграцією економічних просторів країн конкурентна боротьба між національними та світовими компаніями загострюється, набуває нових форм і проявів. Своєчасне та об’єктивне оцінювання конкурентоздатності підприємств харчової промисловості дозволяє приймати ефективні управлінські рішення, що сприяють нарощенню прибутковості, прогнозуванню майбутніх результатів діяльності, вдосконаленню бізнес-середовища та конкурентних відносин. 

Розробці класичних теоретичних і методичних засад конкуренції та конкурентоздатності присвятили свої роботи такі іноземні науковці, як С.Л. Брю, Б. Карлофф, Дж. Кейнс, П. Кругман, П. Макналті, К.Р. Макконел, Дж. Мілль, М. Портер, Дж. Робінсон, А. Сміт, К. Фрохберг, Ф. Хаєк, М. Хартманн, Дж. Хоукінс, К. Шваб, Й. Шумпетер, Дж. Янг. На ідеї цих науковців у своїх дослідженнях спираються російські вчені О.Г. Блажевич, В.А. Винокуров, А.П. Градов, Ю.Б. Іванов, П.П. Крайнєв, Д.С. Львов, Р.А. Фатхутдінов, А.Ю. Юданов та українські – І.М. Акімова, Г.В. Білоконенко, Г.С. Бондаренко, Т.І. Гончарук, І.І. Дахно, Г.О. Швиданенко, О.А. Швиданенко, З.К. Шмігельська, О.С. Шнипко, П.А. Орлов, В.В. Оскольський, А.В. Савчук, І.В. Смолін, А.М. Ткаченко, Ю.В. Полунєєв. 

Теоретичному обґрунтуванню та практичному застосуванню різних підходів і методів оцінювання конкурентоздатності присвятили свої роботи такі вітчизняні та закордонні науковці, як С.Б. Алєксєєв, І. Ансофф, Л.Л. Антонюк, Г.В. Білоконенко, І.П. Булєєв, О.Ф. Волонцевич, А.А. Воронов, Н.А. Дробитько, І.М. Злидень, Ю.Б. Іванов, О.Ф. Лука, Б. Карлоф, Ф. Котлер, І.Ф. Коломієць, О.Є. Кузьмін, М.В. Маракулін, А. Маршалл, О.А. Нужна, В.А. Павлова, О.А. Панасюк, М. Портер, І.Л. Райнін, С.І. Савчук, І.В. Смолін, Л.В. Тарасьєва, О.М. Тищенко, А.М. Ткаченко, В.Н. Чайников, Г.О. Швиданенко. Дослідженню актуальних питань оцінки конкурентоздатності підприємств харчової промисловості присвятили наукові роботи такі вчені: П.П. Борщевський, О.Б. Бутнік-Сіверський, Т.А. Говорушко, Л.В. Гринів, Л.В. Дейнеко, С.В. Климчук, Д.Ф. Крисанов, О.Ю. Ничипорук, П.В. Осіпов, С.В. Позняк, М.П. Сичевський, А.В. Череп, Л.Г. Чернюк та інші. Незважаючи на широкий спектр досліджень, залишаються відкритими деякі проблеми теорії конкурентоздатності та методичного підходу до її комплексного оцінювання та забезпечення. Зокрема, для оцінювання конкурентоздатності використовують, переважно, методи експертних оцінок, що не задовольняє сучасні потреби основних учасників ринку в об’єктивних і доступних розрахунках, унеможливлює їх самоаналіз для визначення ефективності діяльності підприємств на ринку.

Таким чином, досліджувані аспекти підлягають детальному вивченню, що дозволить удосконалити механізм аналізу та оцінки конкурентоздатності підприємств харчової промисловості та розробити ґрунтовні рекомендації щодо формування та посилення конкурентної позиції підприємств.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано відповідно до тематики науково-дослідних робіт Чорноморського державного університету імені Петра Могили з проблеми «Реформування і розвиток агропромислового комплексу в умовах трансформації економіки» (державний реєстраційний номер 0104U008701), де здобувачем удосконалено сутність поняття «конкурентоздатність підприємств»; узагальнено фактори, що впливають на неї; обґрунтовано теоретико-методичні засади аналізу та оцінки конкурентоздатності зернопереробних підприємств харчової промисловості.

Мета і задачі дослідження. Метою дослідження є вдосконалення теоретико-методичних основ оцінки конкурентоздатності зернопереробних підприємств харчової промисловості та систематизація практичних рекомендацій у вигляді матриці типів політики управління.

Відповідно до цієї мети поставлені задачі:

· узагальнити категоріальний апарат, що використовується в процесі оцінки конкурентоздатності підприємств, враховуючи особливості їх діяльності у харчовій промисловості;

· обґрунтувати комплекс факторів, що впливають на внутрішній економічний потенціал підприємств і його реалізацію, та вдосконалити їх класифікацію відповідно до сформованого визначення поняття «конкурентоздатність підприємств»;

· запропонувати методичний підхід до комплексної оцінки конкурентоздатності зернопереробних підприємств харчової промисловості; 

· інтерпретувати результати проведених розрахунків на основі обґрунтованого методичного підходу до оцінки конкурентної позиції суб’єктів господарювання зернопереробного комплексу в умовах впливу зовнішніх чинників;

· розробити рекомендації щодо ефективного управління економічним розвитком підприємств сектора зернопереробки, враховуючи рівень конкурентоздатності;

· обґрунтувати методичний підхід до прогнозування зміни показника внутрішньої господарської діяльності підприємств (фірмової конкурентоздатності) за результатами впровадження запропонованих організаційно-економічних заходів з урахуванням впливу факторів зовнішнього середовища;

· визначити ефективність впровадження управлінських заходів щодо забезпечення та підвищення рівня конкурентоздатності за результатами економічної діяльності зернопереробних підприємств.

Об’єкт дослідження – процес зміни конкурентоздатності та адаптація зернопереробних підприємств харчової промисловості до впливу факторів зовнішнього середовища.

Предмет дослідження – теоретико-методичні засади та практичні аспекти оцінки та забезпечення конкурентоздатності зернопереробних підприємств харчової промисловості.

Методи дослідження. Розв’язання поставлених задач дослідження здійснено з використанням абстрактно-логічного методу (при формулюванні удосконаленого визначення «конкурентоздатність підприємств», створення послідовності комплексного аналізу сутності даного поняття); методів аналізу та синтезу (для дослідження розвитку харчової промисловості, зокрема діяльності зернопереробних підприємств); методів ретроспективного аналізу, групування та узагальнення (для вивчення еволюції підходів, показників та методів оцінки конкурентоздатності підприємств); структурно-функціонального методу (для дослідження класифікації факторів, які впливають на конкурентоздатність підприємств); системного підходу (для створення методичного підходу комплексної оцінки конкурентоздатності та розробки системи заходів щодо підвищення ефективності управління підприємствами); методу Сааті та лінійного згортання (для встановлення ваги показників фірмової конкурентоздатності та їх оцінки); кореляційного аналізу (для визначення ваги факторних показників чинників зовнішнього середовища, які впливають на конкурентоздатність підприємств); економіко-математичного методу регресійного аналізу (для оцінки та прогнозування зміни фірмової конкурентоздатності під впливом факторів зовнішнього середовища); графічного аналізу (для визначення основних залежностей та представлення взаємозв’язків показників); нормативного методу (при узагальненні рекомендацій щодо підвищення конкурентоздатності зернопереробних підприємств харчової промисловості).

Інформаційною базою дисертаційного дослідження є відповідні законодавчі та правові акти; фундаментальні положення сучасної економічної теорії; наукові праці провідних вчених з економіки підприємств, теорії, методології, методів оцінювання конкурентоздатності; офіційні матеріали Державного комітету статистики України та громадських організацій (Internet-видання); статистична інформація, яка характеризує результати виробничо-господарської діяльності зернопереробних підприємств харчової промисловості України; матеріали науково-практичних конференцій.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у такому:

вперше: 

· запропоновано методичний підхід до комплексної оцінки конкурентоздатності підприємств, який, на відміну від існуючих, поєднує в узагальнюючому показнику внутрішній економічний потенціал підприємства (фірмову конкурентоздатність) і вплив факторів зовнішнього середовища, враховуючи особливості їх оцінювання, що є основою для визначення ефективного типу політики управління суб’єктом господарювання;

удосконалено:

· інтерпретацію поняття «конкурентоздатність підприємств», що, на відміну від інших поглядів, наголошує на здатності до реалізації внутрішнього економічного потенціалу суб’єктів господарювання під впливом сприятливих та несприятливих чинників зовнішнього середовища з урахуванням умов немонополізованого ринку за визначеним видом економічної діяльності; 

· методичний підхід до прогнозування зміни рівня фірмової конкурентоздатності підприємств під впливом зовнішніх чинників, що, на відміну від існуючих, спирається на спрогнозовані для підприємства результати оцінки його внутрішньогосподарської діяльності, отримані після впровадження управлінських заходів з економічного розвитку суб’єктів господарювання, враховуючи прогнозну зміну факторів зовнішнього середовища;

дістало подальшого розвитку:

· систематизація типів політики управління зернопереробними підприємствами шляхом створення матриці, що розділяє їх на три основні види (формування, забезпечення та нарощення конкурентоздатності) з урахуванням результатів оцінки реалізації внутрішнього економічного потенціалу підприємств в умовах впливу чинників зовнішнього середовища, та створює засади для обґрунтування необхідних організаційно-економічних заходів підвищення рівня конкурентоздатності;

· підхід до визначення ефективності впровадження управлінських рішень у господарську діяльність зернопереробних підприємств, який, на відміну від існуючих, базується на доведеному аналітичному зв’язку зміни запропонованого узагальнюючого показника конкурентоздатності та виручки від реалізації продукції підприємств.

Практичне значення одержаних результатів полягає в розробці конкретних методичних і практичних рекомендацій щодо забезпечення та підвищення конкурентоздатності зернопереробних підприємств харчової промисловості. 

Запропоновані здобувачем методичні розробки щодо оцінки рівня конкурентоздатності зернопереробних підприємств харчової промисловості, визначення їх ключових проблем та обґрунтування пріоритетних напрямків розвитку використано Миколаївською облдержадміністрацією при розробці перспективної регіональної програми розвитку «Модернізація Миколаївської області та роль молоді у її реалізації» (довідка № 1259/1/05-6/1-11 від 04 серпня 2011 р.). Методичні рекомендації щодо оцінки, забезпечення та підвищення рівня конкурентоздатності впроваджені на ПАТ «Миколаївхліб» (м. Миколаїв, довідка № 01.1-16/389 від 04 серпня 2011 р.). Окремі положення дисертаційного дослідження використано у навчальному процесі Чорноморського державного університету імені Петра Могили Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України, у тому числі при формуванні робочих програм навчальних курсів: «Економіка підприємства», «Потенціал і розвиток підприємства», «Стратегічний менеджмент», «Стратегія підприємства», «Управління потенціалом підприємства», «Фінансовий менеджмент» (довідка № 2/8/1130 від 05 серпня 2011 р.). 

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаним науковим дослідженням, в якому наведено особисто отримані теоретичні та практичні результати в економіці й управлінні підприємствами, які сформульовані здобувачем і відображають його внесок у дослідження, а саме: методичний підхід до комплексної оцінки конкурентоздатності підприємств харчової промисловості, де враховано, на відміну від інших підходів, різний ступінь реалізації внутрішнього економічного потенціалу суперників в умовах впливу зовнішніх чинників ринкового середовища; методичні розробки щодо вибору необхідного типу політики управління підприємствами, перевірки ефективності його заходів, що сприяє забезпеченню та підвищенню економічного і конкурентного розвитку суб’єктів зернопереробного комплексу; методичні заходи до прогнозування зміни рівня фірмової конкурентоздатності під дією факторів зовнішнього середовища. Особистий внесок в наукові праці, які опубліковані в співавторстві, вказаний в списку праць в кінці автореферату. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертації були повідомлені здобувачем та обговорені на 14 наукових конференціях, зокрема, на п’ятьох міжнародних конференціях «Ольвійський форум» (м. Ялта,         2008-2012рр.); Міжнародній конференції молодих науковців «V Ольвійський форум», м. Миколаїв, (м. Очаків, 2008р.); двох наукових конференціях «Могилянські читання» (м. Миколаїв, 2007, 2010рр.); Міжнародній науково-практичній конференції «Облік як інформаційна система для економічної безпеки підприємств в конкурентному середовищі» (м. Тернопіль, 2010р.); ІХ Міжнародній науково-практичній конференції молодих науковців «Україна в світовому економічному просторі: шляхи подолання кризи (економіка, фінанси та право)» (м. Київ, 2009р.); ІІІ Міжнародній науково-практичній інтернет-конференції «Розвиток України в ХХІ столітті: економічні, соціальні, екологічні, гуманітарні та правові проблеми» (м. Тернопіль, 2008р.); VІ Міжнародній науково-теоретичній конференції студентів, аспірантів і молодих вчених «Соціально-економічні, політичні та культурні оцінки і прогнози на рубежі двох тисячоліть» (м. Тернопіль, 2008р.); ІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Управлінські аспекти підвищення національної конкурентоспроможності» (м. Сімферополь, 2008р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції студентів, аспірантів та молодих вчених «Актуальні проблеми конкурентоздатності підприємств» (м. Севастополь, 2010 р.).

Публікації. Основні положення та висновки дисертаційної роботи опубліковані в 20-ти наукових працях, серед яких 8 статей у наукових фахових виданнях України.

Структура дисертації. Структура дисертації обумовлена логікою досліджень і складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Повний обсяг роботи становить 319 сторінок тексту. Дисертаційна робота містить 12 рисунків за текстом, 2 рисунки на 2 окремих сторінках, 12 таблиць за текстом, 8 таблиць на 9 окремих сторінках, список використаних джерел зі 286 найменувань на 30 сторінках, 26 додатків на 110 сторінках.
ВИСНОВКИ

Актуальною науковою проблемою, розв’язанню якої присвячено дисертаційне дослідження, є вдосконалення теоретико-методичних засад оцінки конкурентоздатності зернопереробних підприємств харчової промисловості. У процесі дослідження використано фундаментальні положення економічної теорії, фінансового менеджменту, загальні та спеціальні методи наукового аналізу. В дисертаційній роботі проаналізовано широке коло вітчизняних та зарубіжних наукових публікацій й даних щодо результатів діяльності підприємств вказаної галузі. Це дозволило одержати такі результати.

1. Узагальнення теоретичної бази щодо сутності поняття «конкурентноздатність підприємств» дозволило вдосконалити його тлумачення, яке комплексно проаналізовано за допомогою семантичного, частотного аналізу та доповнено аналізом особливостей господарської діяльності підприємств харчової промисловості: це здатність до конкурентної боротьби із основними суперниками на немонополізованому ринку за визначеним видом економічної діяльності та можливість взаємозв’язку за допомогою внутрішніх ресурсів із конкретними перевагами та загрозами зовнішнього середовища. Економічний потенціал підприємства визначає фірмову конкурентоздатність, яка може бути реалізована в умовах взаємодії із зовнішнім середовищем (національна та галузева складові). 

2. На основі сформованого визначення поняття обґрунтовано комплекс факторів, що впливають на конкурентоздатність підприємств. Так, чинники дії зовнішнього середовища наведено відповідно до двох складових – національної та галузевої (відповідність законодавчих норм умовам СОТ, тарифне та нетарифне регулювання торгівлі, інновації, технології, державне регулювання, якість бізнес-середовища, смаки споживачів, інвестиційна привабливість тощо). Фірмова конкурентоздатність формується в результаті впливу внутрішніх чинників господарської діяльності підприємств (продуктивність основних ресурсів, частка ринку, рентабельність продукції тощо). Таке групування дозволяє комплексно проаналізувати конкурентоздатність підприємств.
3. Розроблено методичний підхід до комплексної оцінки конкурентоздатності підприємств харчової промисловості, який визначає зміну рівня фірмової конкурентоздатності (специфічні фактори) під впливом факторів зовнішнього середовища (загальні фактори). В межах підходу, що аналізується, обґрунтовано оцінку фірмової конкурентоздатності на основі встановлених припущень (лінійність простору, представлення конкурентоздатності у вигляді вектору тощо) за допомогою методу лінійного згортання внутрішньофірмових факторних показників із різною вагою, яка доведена методом аналізу ієрархій. Крім цього, об’єктивно встановлено показник впливу запропонованих факторів зовнішнього середовища на основі розрахунку їх кореляційного зв’язку із середніми значеннями рівня фірмової конкурентоздатності всіх підприємств-вибірки за 2005-2011 рр., нормування та корегування за допомогою класифікації факторних показників на стимулюючі та дестимулюючі. На основі цього запропоновано узагальнюючий показник конкурентоздатності підприємств, який включає показник фірмової конкурентоздатності, скорегований на значення показника взаємозв’язку із впливом зовнішнього середовища (коефіцієнт кореляції), та враховує показник дії зовнішніх факторів за визначений період. Його розрахунок дозволяє визначити місце підприємств у рейтингу конкурентоздатності та обґрунтувати три рівні сприятливості умов ведення конкурентної боротьби в країні (низький, середній та високий), що сприяє подальшому впровадженню відповідного типу політики управління підприємствами.

4. Встановлено основні причини зміни рівня фірмової конкурентоздатності зернопереробних підприємств харчової промисловості, визначено її взаємозв’язок із показником впливу факторів зовнішнього середовища та проранжовано суб’єкти господарювання в залежності від розрахованих значень узагальнюючого показника конкурентоздатності. В результаті підприємства класифіковано у три групи, що є основою для визначення основних тенденцій розвитку суб’єктів господарювання сфери зернопереробки та впровадження рекомендацій щодо підвищення їх конкурентоздатності.
5. На основі розробленої матриці типів політики управління визначено, що переважна частина підприємств застосовує політику забезпечення конкурентоздатності, що відповідає середньому рівню розвитку конкурентних умов в країні. Інші чотири підприємства використовують політику формування конкурентоздатності, що створює передумови для переходу всіх підприємств до політики забезпечення, а в деяких випадках, і до політики нарощення конкурентоздатності. Таким чином, запропоновано типові організаційно-економічні заходи для підвищення ефективності діяльності підприємств: документальне підтвердження впровадження міжнародних стандартів якості та безпечності продукції харчової промисловості; підвищення ефективності топ-менеджменту; реорганізація форми власності тощо.

6. Запропоновано методичний підхід до прогнозування зміни рівня фірмової конкурентоздатності в результаті впроваджених організаційно-економічних заходів за визначеним типом політики управління, враховуючи залежність із прогнозним впливом факторів зовнішнього середовища. Встановлено позитивну тенденцію діяльності підприємств після впровадження запропонованих управлінських рекомендацій та доведено взаємозв’язок конкурентоздатності із впливом зовнішніх чинників. Підприємства, які отримують зниження показника кореляції із зовнішнім середовищем після можливого впровадження запропонованих рекомендацій, характеризуються довготривалими критичними показниками внутрішньої діяльності, а реальну зміну їх узагальнюючого показника конкурентоздатності розрахувати складно без проведення антикризових заходів за рахунок впровадження необхідних рішень.

7. Доведено ефективність розроблених та впроваджених рекомендацій шляхом визначення абсолютного приросту показника фірмової конкурентоздатності всіх зернопереробних підприємств харчової промисловості в результаті використання заходів управління. Обґрунтовано взаємозв’язок зміни узагальнюючого показника конкурентоздатності із зміною виручки від реалізації продукції із деяким випередженням останнього показника в середньому на 19%, що підтверджує ефективність практичного використання методичного підходу до комплексної оцінки позиції підприємств у ринкових умовах. Крім того, розраховано прогнозний приріст виручки від реалізації продукції після впровадження запропонованих рекомендацій для кожного зернопереробного підприємства харчової промисловості, що дозволить в подальшому забезпечити їх економічний розвиток. Це підтверджує коректність впровадження запропонованих організаційно-економічних заходів щодо підвищення рівня управління господарською діяльністю суб’єктів господарювання сфери зернопереробки.

8. Результати дисертаційної роботи використано Миколаївською облдержадміністрацією при розробці перспективної програми розвитку Миколаївської області, впроваджено у діяльність ПАТ «Миколаївхліб» (м. Миколаїв), а також у навчальний процес Чорноморського державного університету імені Петра Могили.
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