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ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы. Тема настоящего исследования посвящена совершенствованию организационно-экономического механизма государственного управления агропромышленного комплекса (АПК).

Новые экономические условия, изменение роли государства, и, особенно, переход Украины к рыночной экономике требуют понимания  возможностей и выгод государственного регулирования. Знание потенциала  и пределов использования государственного регулирования важно, поскольку оно изменяет внешнюю экономическую среду, в которой действуют производители сельскохозяйственной продукции и фирмы агропромышленного комплекса.

Функционирование агропромышленного комплекса в условиях аграрного кризиса, который сопровождается разрушением интеграционных и кооперационных связей между функциональными структурными элементами агропромышленного комплекса, объективно обуславливает необходимость исследования целого ряда проблем, связанных с повышением управляемости агропромышленным производством.

За последние годы ученые – экономисты  и практики обеспокоены ослаблением роли государства в народном хозяйстве и углублением кризиса в аграрной сфере Украины. На все формы и виды государственного регулирования, успешно применяемые сейчас в развитых странах и, в том числе, в агробизнесе можно наложить ситуацию, сложившуюся сегодня в Украине, поскольку каждая страна имеет свои экономические, политические, национальные, природные и иные особенности. 

Необходима адаптация накопленного зарубежного опыта  государственного регулирования аграрной сферы к современной украинской экономике. Государственное регулирование аграрной сферы способно существенно влиять на организацию и эффективность сельскохозяйственного производства,  условия реализации продовольственной продукции на воспроизводственные процессы в агропромышленном комплексе Украины в условиях рыночной экономики. Очевиднее становится отсутствие целостного системного подхода к анализу роли государства в аграрной сфере с точки зрения рыночных отношений. Важным представляется дальнейшее исследование принципиально новых подходов к совершенствованию организационно-экономического механизма государственного управления  аграрной сферой.

Состояние научной разработки проблемы. В экономической литературе проблемы государственного регулирования экономики и аграрного реформирования нашли широкое отражение. Развитие классической школы политической экономии связано с А. Смитом. Его последователи: Д. Рикардо, Т. Мальтус, Дж. С. Милль и К. Маркс.

Принципы экономической деятельности и государственного регулирования рассматривались в работах А. Р. Ж. Тюрго, Й. Фон Тюнена, Фон Визера.

Изучение проблем  теории и практики кооперации принадлежит М. И. Туган-Барановскому, Н.Д. Кондратову, А.В.Чаянову.

За последние годы усилилось исследование особенностей и проблем развития украинского АПК в условиях перехода к рыночной экономике. По этой проблематике изданы содержательные труды украинских экономистов, как П.М. Саблук, В.М. Трегобчук, В. Демьяненко.

В них анализируются широкий круг вопросов реформирования современной украинской аграрной сферы, проблем вывода ее из кризиса, а также – обеспечения продовольственной безопасности в аграрной сфере. Имеются работы, посвященные выяснению влияния национальной макроэкономической политики на динамику развития аграрной сферы. Появились научные труды, освещающие различные аспекты современного государственного регулирования отдельных отраслей сельскохозяйственного производства. Многие исследования отличаются прикладной направленностью, носят отраслевой характер. 

Связь работы с научными программами, планами, темами. Диссертационное исследование  выполнено в соответствии с тематикой научно-исследовательских работ Донецкой государственной академии управления, которая утверждена на заседании Ученого Совета ДонГАУ 28.01.99г., протокол № 5, а также договором о научном и творческом содружестве между  кафедрой менеджемента в непроизводственной сфере и отделом проблем эффективного использования производственного потенциала Института экономики промышленности НАН Украины в 1999-2004 годах. При участии соискателя были выполнены исследования по темам № 99.06.01 «Региональные аспекты инновационной и инвестиционной деятельности и их роль в решении социально-экономических проблем региона» (номер госрегистрации 0199U003653), и № 99.06.02 «Разработка методов обновления и развития организаций и предприятий в социальной инфраструктуре» (номер госрегистрации 0199U003654). Соискателем обосновано совершенствование организационно-экономического механизма государственного управления АПК.

Цели и задачи исследования. Целью исследования является усовершенствование организационно-экономического механизма государственного управления агропромышленным комплексом, в части разработки новых организационно-правовых структур хозяйствования в АПК  и формирования новых форм управления.

В соответствии с поставленной целью в работе решены следующие основные задачи:

проведен  правовой
анализ рыночных отношений в сельском хозяйстве и теоретически обоснована необходимость  совершенствования организационно-экономического механизма государственного управления агропромышленным комплексом; 

обоснованы и сформированы приоритеты аграрной политики Украины в современных условиях;

обоснованы новые формы хозяйствования, как основа для эффективного управления агропромышленного комплекса;

исследованы региональные особенности организационно-экономического механизма управления агропромышленным комплексом и выявлен ряд проблем;

предложена эффективная концепция кооперативов;

обосновано применение маркетинга – как основы совершенствования организационно-экономического механизма управления агропромышленного комплекса;

предложены новые информационные технологии, для совершенствования государственного управления агропромышленного комплекса.

Объект исследования – государственная политика в части создания условий эффективного функционирования предприятий агропромышленного комплекса. 

 Предмет исследования – организационно-экономический механизм государственного управления агропромышленным комплексом и пути его совершенствования.

Методы исследования.
Методологическую и теоретическую основу диссертационного исследования составили фундаментальные положения современной экономической теории, системный подход к изучению исследуемых организационно-экономических явлений и процессов в украинской  и зарубежной экономике и труды ведущих отечественных и зарубежных экономистов, раскрывающие закономерность развития рыночной экономики,  государственного регулирования аграрной сферы. В работе используются положения, содержащиеся в законах Украины, Указах Президента Украины, других правительственных документах. 

В дисертационной работе применялись следующие методы и подходы: метод теоретичного обобщения  и сравнения - для раскрытия сущности и механизмов государственного управления  агропромышленным комплексом; статистический анализ - для исследования тенденций развития и вывления факторов, которые  влияют на эффективность сельскохозяйственного производства; метод системного анализа – для оценки действующих методов и подходов организационно-экономического механизма государственного управления агропромышленным комплексом.

Эмпирической базой  исследования послужили материалы  всеукраинской и местной статистики, данные управления сельского хозяйства  Донецкой области. 

Научная новизна полученных результатов.

Научная новизна полученных результатов состоит в разработке научного положения относительно формирования новых форм управления и получении новых выводов в сфере государственного управления агропромышленным комплексом, которые в  совокупности    решает важную народно хозяйственную задачу – формирование новых механизмов государственного управления агропромышленным комплексом в современных условиях.

Научная новизна полученных результатов раскрывается в следующих положениях:

впервые предложено:

современную концепцию кооперативов в агропромышленном комплексе, которая основывается на относительно высоком уровне государственной поддержки, и, которая позволит с минимальными затратами для населения достичь значительной экономической выгоды.

усовершенствованны:

приоритеты аграрной политики, заключающиеся в поиске оптимальной модели трансформации экономических отношений субъектов хозяйствования.

формы реорганизации аграрного сектора региона, где все более важное место должны занимать кооперативы, которые способны обеспечить процесс производства, его интенсификацию и высокую товарность.

получили дальнейшее развитие:

проблемы формирования организационно-правовых структур, и на их основе определены пути решения;

информационные технологии, являются основою совершенствовании функционирования Национальной сельскохозяйственной консультационной службы.

Практическое значение полученных результатов.   

Результаты решения поставленных в диссертационной работе задач представляют собой методическую основу усовершенствования организационно-экономического механизма государственного управления агропромышленным комплексом.

К результатам, которые имеют наибольшее практическое значение можно отнести следующие предложения:
· усовершенствование кооперативных принципов и развитие кредитного механизма агропромышленного комплекса;

· организация специализированной маркетинговой службы на сельскогохозяйственнных предприятиях;

· использование информационно-консультационной службы, как наиболее эффективного механизма реформирования агропромышленного комплекса.

Полученные результаты исследования могут послужить дальнейшему расширению исследований, посвященных проблемам совершенствования организационно-экономического механизма государственного управления агропромышленном комплексе. 

Некоторые обобщения и выводы могут быть приняты во внимание работниками государственных органов, а также руководителями и специалистами сельскохозяйственных предприятий.

Методические рекомендации по повышению эффективности усовершенствования организационно-экономического механизма государственного управления агропромышленным комплексом, в частности эффективное управление сельскохозяйственным производством, которое предполагает организацию специализированной усовершенствованной маркетинговой службы, а также рекомендации экономического регулирования по принципам современной аграрной политики,  внедрены на ДП “Агрофирма Шахтер” АП “Шахта им. А.Ф.Засядько” (акт внедрения  от 15.09.03 г.).



Круг вопросов, рассматриваемых в диссертации, далеко не исчерпывает всей проблематики организационно-экономического механизма государственного регулирования аграрной сферы. Работа представляет собой определенный этап исследования, на котором многие выводы носят предварительный характер.

Личный вклад. Научные положения,  разработка и выводы  диссертационной работы являются личным достижением автора в области усовершенствования организационно-экономического механизма государственного управления агропромышленным комплексом.  

Апробация результатов исследования. Основные идеи, положения и результаты исследований докладывались и были одобрены на научно-практической конференции «Наука и образование 2001» (г.Днепропетровск, 20-21 января 2001г.); «Роль социального менеджмента в интеллектуализации общества» (г.Славяногорск, 23-26 апреля 2001 г.);  на второй Всеукраинской научно-практической конференции «Менеджмент - образование высших учебных заведениях Украины: подготовка, использование роль и значение в социально-экономическом развитии регионов» (г.Славяногорск, 22-26 апреля 2002 год.); .


Публикации. Основные результаты диссертационной работы опубликованы в 10 научных трудах [27-32;58;49;60;161], среди которых – 4 статьи в научных журналах, 3 – в сборниках научных трудов, 3 публикации в материалах научных конференций. Общий объем публикаций - 2,75 п.л., из которых лично автору принадлежит 2,25 п.л.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Обосновано государственное экономическое регулирование аграрного сектора экономики в условиях становления и развития рыночных отношений, целью которого является обеспечение устойчивого развития агропромышленного производства и на этой основе удовлетворение  внутреннего спроса на продовольствие, а промышленности в сырью, создание условий для социального развития села.

Рассматривая современное состояние АПК, сделан вывод о том, что проведенная экономическая и аграрная реформа решила лишь формально юридические задачи и позволила создать только базисные условия для углубления рыночных отношений, а необоснованно завышенная оценка роли рынка при ослаблении роли государства в регулировании экономических процессов привела к распаду сложившихся хозяйственных связей, деградации материально-технической базы в агропромышленном производстве, спровоцировала спад производства продукции. В этих условиях во многих регионах страны разрабатываются и реализуются собственные подходы по государственной поддержке и регулированию агропромышленного производства. 

Проведенный анализ современного состояния и тенденций развития АПК Донецкой области показал, что в регионе сформирован достаточно эффективный организационно-экономический механизм государственного экономического регулирования агропромышленного производства, продовольственного рынка и социального развития села. 

Отмечено, что крайне негативное влияние на сельское хозяйство страны оказывали и оказывают макроэкономические факторы, в первую очередь, резкое падение и низкий уровень доходов населения, завышение в течение длительного периода курса доллара, высокий уровень инфляции, дефицитность бюджета. В этой ситуации преодоление негативных тенденций, мешающих развитию АПК, устранение причин, вызвавших кризис в сельском хозяйстве, адаптация аграрного сектора к рыночным условиям диктуют необходимость изменения роли государства в экономическом регулировании, создания условий для роста доходности сельскохозяйственных товаропроизводителей, развития системы сбыта продукции и повышения внутреннего спроса на продукцию АПК. При этом, государство, используя экономические методы регулирования, должно стимулировать повышение эффективности деятельности хозяйствующих субъектов, создавать условия для формирования эффективных собственников, обеспечить регулирование продовольственного рынка, что создаст предпосылки для формирования высокоэффективного агропромышленного производства, обеспечивающего не только внутренние потребности страны в продовольствии, но и способного занять на мировом рынке сельскохозяйственной продукции место, соответствующее ее аграрному потенциалу. 

Установлено, что решающее значение на экономическое состояние АПК страны оказывает государственная бюджетная поддержка. Однако на практике за годы реформ произошло снижение государственной поддержки сельского хозяйства. Отмечено, что сложившаяся совокупность мер бюджетной поддержки АПК не носит системного характера, часто становится причиной дискуссий не только в вопросах объемов финансирования, но и необходимости осуществления многих из них. При этом неэффективны не столько формы поддержки, сколько способы их применения в условиях многих нерешенных проблем, в том числе неэквивалентных межотраслевых взаимоотношений, несовершенства организационно-экономического механизма в АПК, отсутствия надлежащего контроля в финансовой сфере. Для стабилизации и развития АПК страны необходимо увеличить объемы бюджетного финансирования аграрного сектора, ориентироваться, прежде всего, на финансовое обеспечение государственной поддержки приоритетных направлений развития аграрного сектора.



Обосновано, что для обеспечения расширенной государственной бюджетной поддержки аграрного сектора требует решения вопрос о формировании дополнительных источников средств для этих целей. Государственный фонд должен финансировать общенациональные программы долгосрочного развития АПК, включая вопросы социального развития села, осуществлять поддержку приоритетных направлений развития АПК. Территориальные фонды обеспечивают поддержку оперативной хозяйственной деятельности товаропроизводителей. Предложенный подход к формированию источников средств фондов позволит обеспечить не только текущие финансовые потребности АПК, но и создаст предпосылки для увеличенных объемов финансирования по мере расширения производства. 


Выявлено, что сельское хозяйство в большей мере, чем  другие отрасли народного хозяйства, создает возможности и располагает условиями для развития кооперативных отношений. Непосредственной целью создания кооперативных предприятий в сельском хозяйстве, является более эффективное совместное ведение хозяйства путем объединения основных средств производства и труда его членов. Естественные факторы производства в сельском хозяйстве требуют использования разнообразных хозяйственных форм, и кооперация, проверенная многолетним опытом выступает формой, наиболее пригодной для его полного использования. Кооперативное производство, во-первых, способствует дешевизне основных продуктов питания, обеспечивая равенство и доступность в удовлетворении самых насущных потребностей населения, во-вторых, позволяет решить социальные проблемы, в частности, повышение  занятости всех слоев населения, в том числе и в небольших городах, поселках, на селе. Решением проблемы слабых объединений может служить возрождение этих хозяйств на кооперативных принципах с использованием достижений и преимуществ рыночной экономики.

Определено, что для развития сельской кредитной кооперации, которая является важной частью национальной кредитно-финансовой системы обслуживания товаропроизводителей агропромышленного комплекса, необходимо иметь достаточно высокий уровень государственной поддержки. 

Эффективное управление сельскохозяйственным производством в условиях неустойчивой коньюктуры аграрного рынка предполагает организацию специализированной маркетинговой службы на сельскохозяйственных предприятиях. Концепция маркетинга предполагает ориентацию предприятий на потребителя и определения на этой основе того, какая продукция, когда, где, и в каком количестве необходима. С учетом концепции строится весь процесс планирования производства, распределения и сбыта продукции, реализации услуг. 
Помимо уже достаточно осознанной необходимости в маркетинге как средстве завоевания и удержания рынка, необходимо еще учитывать и тот факт, что в настоящее время маркетинг является способом выживания предприятий в условиях рынка. Маркетинг является, по сути дела, такой системой организации управления финансово-хозяйственной деятельностью на сельскохозяйственном предприятии, которая использует самые современные методы рациональной организации и управления для достижения максимальной эффективности и повышения конкурентоспособности производства. Основная задача управления агромаркетингом состоит в достижении чувства удовлетворения между всеми участвующими в нем сторонами.

Сделан вывод о том, что освоение новых знаний, внедрение в производство и произведенный результат соединились в единое целое. Это задача всех органов: и управления, и производственников, и науки. И это все должно ложиться на плечи информационно-консультационной службы. В связи с поставленной задачей широкого распространения информации об устойчивых методах развития сельской местности как никогда возрастает роль информационно-консультационной службы. Сейчас консультационные службы – наиболее эффективный механизм реформирования агропромышленного комплекса и доведения до сельхозтоваропроизводителей необходимой для них информации. Для того, чтобы сельхозтоваропроизводители руководствовались соображением будущего порядка, им необходимо развивать свои знания о последствиях производимой ими деятельности. Информационно-консультационные службы могут и должны стать проводниками программ социального развития сельской местности. Успешное развитие сельской местности зависит от интенсивности потока информации, поступающей к населению и сельским товаропроизводителям. Во многих регионах местная информация может оказаться намного полезней общей информации, основанной на среднестатистических данных. Создание этих служб во всех регионах создаст возможность организации общеукраинской сети для обмена информацией и эффективными результатами в области устойчивого развития сельской местности. Проведение зональных семинаров, украинских и международных конференций будут способствовать расширению и углублению знаний.

Определено, что в области аграрного развития государство должно перенести акцент с прежних, существенно сократившихся функций управления и распределения ресурсов на функции экономического регулирования и структурных преобразований в соответствии с принципами новой аграрной политики. К сожалению, в настоящее время Министерство сельского хозяйства, а также его структуры на областном и районном уровнях по-прежнему пытаются делать акцент на присущих прежней системе задачах контроля, распределения и обеспечения, не желая понимать, что сельская экономика постепенно все более ориентируется на рыночное хозяйство. В складывающихся новых условиях главной функцией отраслевых органов управления должно стать экономическое регулирование отрасли, информационно-консультационная работа, создание стимулов для рачительных хозяев, целенаправленные усилия по внутрихозяйственному реформированию, инициирование создания различных кооперативных объединений производителей, поддержка любых видов самостоятельного хозяйствования и организации сельского населения. Сделан вывод о том, что новые задачи государства потребуют радикального реформирования сложившейся вертикали управления 
АПК. Предложено усовершенствовать структуру Министерства аграрной политики, со значительным сокращением его аппарата. Его подразделения предлагается формировать не по отраслевому принципу, как это было заложено со времен административного регулирования, а по направлениям аграрной политики.


Эффективное функционирование агропромышленного производства во многом определяется ситуацией на продовольственном рынке. Регулирование продовольственного рынка предусматривает органичное сочетание правовых, экономических, и организационно-управленческих мер, направленных на соблюдения всеми субъектами рынка экономического правопорядка, развитие межотраслевых, межрегиональных связей, обеспечение условий для равноправной конкуренции между отечественными товаропроизводителями в сочетании с мерами защиты внутреннего рынка от недобросовестной конкуренции со стороны зарубежных производителей сельскохозяйственной продукции, сырья, продовольствия. Необходимость этих изменений диктуется уже самим фактом изменения приоритетов в аграрной политике, ее ориентацией в первую очередь на крепкие хозяйства и крестьянские подворья. Впервые аппарату управления украинским АПК предстоит иметь дело с прежде всего с эффективным независимым производителем, преследующим на рынке свой коммерческий интерес, что требует кардинальной перестройки самого этого аппарата.
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