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ВСТУП

Актуальність теми. Ринкові умови господарювання актуалізують питання, пов’язані не лише з достовірністю даних бухгалтерського обліку, а й з повнотою та оперативністю їх представлення користувачам для прийняття управлінських рішень. Однією із проблемних ланок системи управління в сучасних умовах господарювання є формування фінансових результатів, оскільки узгодження потребують інтереси держави та власників бізнесу через систему бухгалтерського законодавства. Особливо гостро це питання стоїть перед торговельними підприємствами, які займаючи вагому частку в економіці країни та маючи високий показник рентабельності операційної діяльності, що має стійку тенденцію до зростання (з -0,2 % за 2008 р. до 13,8 % за 2011 р.), однак, характеризуються високим показником збиткових підприємств (2009 р. – 36,3 % від загальної кількості підприємств, що працюють у галузі, 2010 р. – 37,6 %, 2011 р. – 33,5 %, січень-березень 2012 р. – 38,2 %.)*. Однією з причин такого стану є свідоме маніпулювання величиною фінансових результатів з метою ухилення від оподаткування, що призводить до викривлення інформації, яка надається зовнішнім та внутрішнім користувачам. Отже, для здійснення ефективного управління діяльністю вагомого значення набуває обліково-аналітичне забезпечення, що представлене даними бухгалтерського обліку та показниками звітності. Для формування останніх необхідним є врахування запитів користувачів при складанні звітності про фінансові результати як основного джерела інформації про результативність діяльності. Це, у свою чергу, може бути реалізоване шляхом удосконалення організаційно-методичних засад бухгалтерського обліку фінансових результатів та, на цій основі, процедур розкриття інформації в звітності про фінансові результати. Отже, подальше удосконалення теоретичних та організаційно-методичних засад формування в бухгалтерському обліку та звітності інформації про фінансові результати повинно бути спрямоване на задоволення потреб користувачів.

Питанням теорії, організації та методики бухгалтерського обліку фінансових результатів присвячено праці класиків облікової думки: Ф. Беста, О.М. Галагана, А. Гільбо, Л.І. Гомберга, Ф. Ескобара, Е. Леоте, Д. Манчіні, Ф. Марчі, Є.Є. Сіверса, Г. Сімона, Л. Флорі, Д. Чербоні, І.Ф. Шера, Е. Шмаленбаха, вітчизняних вчених: О.С. Бородкіна, Ф.Ф. Бутинця, А.М. Герасимовича, Л.О. Гуцайлюк, С.М. Деньги, Г.Г. Кірейцева, М.В. Кужельного, В.І. Кузя, Я.В. Лебедзевич, В.Г. Лінника, П.П. Німчинова, Ю.І. Осадчого, Д.Є. Свідерського, В.В. Сопка, Є.Ю. Шари, М.Г. Чумаченка, а також зарубіжних вчених, І.А. Басманова, П.С. Безруких, М.А. Вахрушиной, В.В. Леонтьева, В.Ф. Палія, Я.В. Соколова, А.Д. Шеремета. Окремі питання теоретико-методичних засад формування звітності підприємств, її аналізу та контролю знайшли відображення в працях О.В. Адамика, Г.Г. Кірейцева, Т.М. Ковбич, О.М. Коробко, Р.О. Костирко, В.М. Костюченко, Л.Г. Ловінської, М.Р. Лучко, О.В. Олійник, Н.А. Остап’юк, М.С. Пушкаря, Я.В. Соколова, В.В. Сопка, В.Л. Суйца, Л.В. Чижевської, В.Г. Швеця, Я.В. Шевері.

Не применшуючи вагомість результатів проведених досліджень, а також їх значення для розвитку науки, слід звернути увагу, що при формуванні звітності про фінансові результати в її існуючому форматі не враховуються всі запити користувачів інформації щодо повноти висвітлення операції з формування фінансових результатів діяльності, що призводить до необхідності удосконалення теоретичних та організаційно-методичних положень бухгалтерського обліку та економічного аналізу операцій з формування фінансових результатів та, на цій основі, удосконалення методичних засад формування звітності про фінансові результати. Важливість розв’язання вище наведених проблемних питань визначає актуальність проведеного дослідження, постановку мети і завдань.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до плану науково-дослідних робіт Київського національного торговельно-економічного університету за темою № 28 “Методологія моделювання національної системи бухгалтерського обліку в умовах трансформаційного економічного розвитку” (номер державної реєстрації 0109U001876). В межах наукової програми автором виконані дослідження, пов’язані з розробкою організаційно-методичних засад формування показників звітності про фінансові результати торговельних підприємств та її аналізу.

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є обґрунтування теоретичних положень і розробка практичних рекомендацій з удосконалення організаційно-методичних засад обліково-аналітичного забезпечення формування показників звітності про фінансові результати торговельних підприємств.

Для досягнення поставленої мети в дисертації визначено такі завдання:

− окреслити концепції визначення фінансових результатів як основи формування звітності для потреб управління діяльністю торговельних підприємств;

− проаналізувати становлення облікового забезпечення формування показників звітності про фінансові результати;

− оцінити зміст і структуру звітності про фінансові результати торговельних підприємств з урахуванням потреб користувачів інформації на основі ретроспективного аналізу підходів до висвітлення інформації про фінансові результати;

− визначити організаційні засади підготовки облікової інформації для розрахунку фінансових результатів і підготовки звітності про них;

− проаналізувати методичні підходи до бухгалтерського обліку складових фінансових результатів з метою їх удосконалення для підвищення інформативності звітності про фінансові результати;

− окреслити напрями удосконалення звітності про фінансові результати торговельних підприємств;

− систематизувати методики економічного аналізу показників фінансових результатів з метою їх удосконалення та для підвищення якості інформаційного забезпечення рішень управлінського персоналу торговельних підприємств;

− визначити способи застосування результатів економічного аналізу фінансових результатів торговельних підприємств для моделювання управлінських рішень.

Гіпотеза дослідження ґрунтується на припущенні, що інформаційні потреби користувачів звітності вимагають формування нових підходів до змістовного наповнення звітності про фінансові результати для прийняття ефективних управлінських рішень.

Об’єктом дослідження є процес формування звітності про фінансові результати торговельних підприємств. 

Предметом дослідження є сукупність теоретико-методичних засад обліково-аналітичного забезпечення формування звітності про фінансові результати торговельних підприємств.

Методи дослідження. Методологічною основою дослідження виступили загальнонаукові та спеціальні методи пізнання. Для аналізу концепцій визначення фінансових результатів та облікового забезпечення формування показників звітності про фінансові результати використано методи систематизації та теоретичного узагальнення. З метою вивчення запитів користувачів звітності про фінансові результати застосовано статистичні методи. Дослідження організаційно-методичних засад бухгалтерського обліку операцій з формування фінансових результатів здійснено із застосуванням методів причинно-наслідкового зв’язку та узагальнення. Застосування методів моделювання та групування дозволило розробити напрями удосконалення звітності про фінансові результати в частині змістовного наповнення показників та формату звітності. 

За допомогою статистичних методів, методів спостереження та порівняння проведено дослідження методичних засад економічного аналізу операцій з формування фінансових результатів. 

Інформаційною базою дослідження стали праці вітчизняних та зарубіжних вчених з проблемних питань теорії та практики бухгалтерського обліку і економічного аналізу фінансових результатів, формування звітності про фінансові результати, нормативно-правові акти, матеріали науково-практичних конференцій, довідкові видання, статистичні дані, Інтернет-ресурси, результати власних спостережень автора.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні теоретико-методичних положень, а також в розробці практичних рекомендацій з удосконалення звітності про фінансові результати, а також економічного аналізу операцій з формування фінансових результатів. Основні положення наукової новизни полягають у наступному:

удосконалено: 

− зміст і структуру ф. № 2 “Звіт про фінансові результати” шляхом розмежування та перегрупування статей доходів і витрат, що дозволило підвищити її інформативність та оперативність використання в управлінських рішеннях;

− організаційні засади облікового відображення формування інформації про фінансові результати шляхом розвитку методичної та технічної складових організації бухгалтерського обліку в частині документування та модифікації методів обліку складових доходів і витрат на торговельних підприємствах для побудови єдиних процедур розрахунку фінансових результатів на запит користувачів;

− методичне забезпечення бухгалтерського обліку фінансових результатів в частині документального забезпечення та методики відображення операцій з елементами фінансових результатів, що сприяє оперативному контролю за їх формуванням та реалізації ефективного управління;

− методичні положення економічного аналізу звітності про фінансові результати торговельного підприємства в частині виділення показника, який дозволяє визначати межу фінансової безпеки підприємства та рівень фінансових результатів у різних звітних періодах, що є основою покращання інформаційної забезпеченості рішень управлінського персоналу;

− порядок застосування результатів економічного аналізу фінансових результатів для обґрунтування моделей управлінських рішень, що забезпечує управління інформацією про рівень рентабельності та сприяє подальшому розвитку торговельного підприємства;

дістало подальший розвиток:

− трактування концепцій визначення фінансових результатів за економічним та юридичним підходами для моделювання форматів висвітлення інформації про фінансові результати у звітності, що є основою визначення причин їх відхилень та подальшого узгодження в єдиній інформаційній системі;

− ранжування звітності про фінансові результати в частині виділення обсягів інформації за видами звітності для задоволення інформаційних потреб користувачів звітності торговельних підприємств;

− змістовне наповнення звітності про фінансові результати в частині розробки форм внутрішньої звітності з врахуванням специфіки діяльності торговельних підприємств (Перспективного звіту про прибутки і збитки, Провізорного балансу, Перспективного балансу), що сприяє підвищенню гнучкості та ефективності системи управління фінансовими результатами.

Практичне значення одержаних результатів полягає в розробці практичних рекомендацій з удосконалення організаційно-методичних засад формування звітності про фінансові результати. В практичну діяльність та навчальний процес впроваджено такі розробки:

− пропозиції щодо формування фінансових результатів торговельних підприємств на основі коригування розроблених цін на сезонні товари за формулами, які дозволяють автоматизувати цей процес та підвищити оперативність їх аналітичної оцінки (Віньковецьке районне споживче товариство Хмельницької облспоживспілки, довідка № 99 від 07.04.2010 р., Красилівська районна спілка споживчих товариств, довідка № 049 від 18.01.2011 р.);

− пропозиції щодо удосконалення обліково-аналітичного забезпечення формування фінансових результатів в частині розробки аналітичних відомостей відображення складових доходів і витрат за періодами виникнення (Хмельницька обласна спілка споживчих товариств, довідка № 5-19-64 від 29.07.2010 р.);

− пропозиції щодо удосконалення формування звітності про фінансові результати торговельних підприємств використано при розробці навчальних програм та навчально-методичного забезпечення дисципліни “Бухгалтерський облік”, “Звітність підприємств”, “Інформаційні технології обліку і звітності” (Хмельницький національний університет, довідка № 15-86 від 22.03.2011 р).

Особистий внесок дисертанта. Дисертаційна робота є самостійно виконаним науковим дослідженням. Всі розробки та пропозиції, що містяться в роботі, належать особисто автору. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, в дисертації використані лише ті ідеї та положення, що полягають у дослідженні комплексу питань, пов’язаних з удосконаленням організаційно-методичних засад формування показників звітності про фінансові результати та її аналізу.

Апробація результатів дисертації. Основні результати дослідження, викладені в дисертації, доповідалися, обговорювалися та отримали позитивну оцінку на 4 міжнародних і всеукраїнських наукових і науково-практичних конференціях, що відображено в публікаціях [7-10].

Публікації. За результатами дослідження опубліковано 6 статей загальним обсягом 2,54 друк. арк., 5 тез доповідей загальним обсягом 0,88 друк. арк.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Основний зміст викладено на 183 сторінках друкованого тексту. Робота містить 29 таблиць, розміщених на 35 сторінках, 13 рисунків, що розміщені на13 сторінках, 19 додатків на 21 сторінках друкованого тексту. Список використаних джерел нараховує 188 найменувань – на 15 сторінках.

ВИСНОВКИ ТА ПРОПОЗИЦІЇ

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення і запропоновано нове вирішення наукового завдання, що полягає в обґрунтуванні теоретичних і організаційно-методичних засад та розробці практичних рекомендацій з удосконалення порядку формування показників звітності про фінансові результати та її аналізу. Основні висновки, що підтверджують результати проведеного дослідження полягають у наступному:

1. Глобалізаційні процеси в економіці та вихід вітчизняних суб’єктів господарювання на міжнародні ринки товарів, робіт, послуг, зумовлює необхідність забезпечення конкурентоспроможності, одним із важливих факторів якої виступає надійне інформаційне забезпечення контрагентів та управлінського персоналу через систему звітності. Відповідно, під впливом посилення вимог до змісту, повноти, якості та оперативності представлення інформації про результати господарської діяльності, удосконалення потребує обліково-аналітичне забезпечення прийняття управлінських рішень з врахуванням концепцій визначення фінансових результатів та специфіки діяльності торговельних підприємств. На підставі результатів проведеного дослідження визначено вплив концепцій визначення фінансових результатів на показники звітності про фінансові результати на основі економічного та юридичного підходу, що дозволило ідентифікувати складові організації бухгалтерського обліку, які потребують удосконалення.

2. Результати історичного огляду становлення облікового забезпечення формування показників звітності про фінансові результати в частині операцій з формування та облікового відображення фінансових результатів свідчать про трансформацію облікового забезпечення під впливом запитів користувачів. Для удосконалення змістовного наповнення звітності про фінансові результати ідентифіковано інформаційні потреби користувачів (склад та джерела отримання доходів, склад та напрями здійснення витрат, альтернативні центри доходів і витрат, податкове навантаження та резерви 

його планування), що в сучасних умовах господарювання спрямовані на оцінку та подальше управління фінансовим результатом з урахуванням стратегії розвитку підприємства.
3. Неврахування потреб користувачів при формуванні показників звітності є однією з основних причин інформаційної обмеженості звітності про фінансові результати. Окреслення переліку інформаційних потреб осіб, зацікавлених в інформації про результати діяльності, дозволило розробити заходи з удосконалення змістовного наповнення Звіту про фінансові результати (розширено зміст розділу І “Фінансові результати”, визначено склад статті витрати обігу в торговельній діяльності, запропоновано деталізоване розкриття витрат діяльності шляхом доповнення розділу 2 в частині висвітлення структури ціни товарів і витрат обігу) та відповідно його структури, що сприяє забезпеченню інформативності та доречності показників фінансової звітності.

4. На основі дослідження організаційних засад підготовки облікової інформації для розрахунку фінансових результатів встановлено існуючі розбіжності в методології та методиці формування доходів і фінансових результатів, усунення яких лежить в площині термінологічного апарату. У зв’язку з цим доповнено визначення поняття “дохід” і запропоновано визначати його під час збільшення активу або зменшення зобов’язань, що зумовлює зростання власного капіталу (за винятком зростання капіталу за рахунок внесків учасників підприємства та надходження активів за плату), за умови, що оцінка доходу може бути достовірно визначена. Для розвитку бухгалтерського обліку організаційні положення бухгалтерського обліку в роботі представлено за елементами облікової політики в частині відображення складових фінансових результатів (методологічної, технічної, роботи облікового персоналу та побудова внутрішнього контролю), що дозволило оптимізувати організацію бухгалтерського обліку торговельних підприємств.

5. Для підвищення інформативності звітності про фінансові результати в аспекті її відповідності запитам користувачів важливого значення набуває удосконалення методики формування в бухгалтерському обліку інформації про фінансові результати. З метою реалізації методичної складової облікової політики систематизовано порядок вибору методики облікового відображення складових витрат за матеріальними, трудовими та фінансовими ресурсами. В роботі визначено особливості документального забезпечення операцій з формування ціни та підтвердження витрат (розроблено форми розрахунків з обов’язковим переліком показників), звітного відображення фінансових результатів за видами користувачів (запропоновано комплект внутрішньої звітності про склад фінансових результатів за здійснюваними операціями та асортиментною політикою).

6. З метою удосконалення обліково-аналітичного забезпечення формування звітності про фінансові результати, розроблено уточнений порядок відображення у формах фінансової, а також внутрішньої звітності основних витратоутворюючих статей за видами діяльності та характером операцій. Зокрема, для забезпечення потреб внутрішніх користувачів запропоновано форми: 1) Перспективного звіту про прибутки і збитки, що складається на основі статистичної обробки динамічних рядів; 2) Провізорного і Перспективного балансів, призначення яких полягає у виявленні користувачами тенденцій зміни показників, що витікає із класифікації балансів за часовою орієнтацією. Наведені пропозиції сприяють підвищенню гнучкості та ефективності системи управління фінансовими результатами з врахуванням специфіки діяльності торговельних підприємств.

7. Враховуючи результати систематизації теоретико-практичних підходів до організаційно-методичних засад економічного аналізу показників звітності про фінансові результати встановлено необхідність здійснення аналізу фінансових результатів торговельних підприємств, спрямованого на управління рентабельністю підприємства та визначено інформаційне забезпечення здійснення такого аналізу. У зв’язку з цим, удосконалено підходи до економічного аналізу, шляхом виділення показника індикатора безпеки торговельного підприємства, який характеризує “межу безпеки” та визначається як відношення власного капіталу до заборгованості підприємства. Використання в процесі управління запропонованого показника як індикатора можливих збитків за результатами діяльності, сприяє своєчасному сигналізуванню управлінського персоналу про необхідність внесення коректив в прийняті управлінські рішення або обрану стратегію діяльності.

8. На основі дослідження впливу результатів економічного аналізу звітності про фінансові результати на управлінські рішення з урахуванням специфіки діяльності торговельних підприємств та авторських розробок щодо удосконалення змістовного наповнення звітності, обґрунтовано моделі управлінських рішень щодо формування фінансових результатів та використання показників звітності про фінансові результати в процесі управління, що ґрунтуються на показниках межі безпеки підприємства. Окреслення моделей управлінських рішень дозволяє обирати та приймати рішення на підставі належного наукового обґрунтування, що в свою чергу сприяє підвищенню ефективності системи управління вцілому.
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