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ВСТУП

Україні як державі, що географічно належить до Центральної та Східної Європи, а історично тісно зв’язана як із Заходом, так і Сходом, є життєво необхідним посісти гідне місце в політичній Європі та в структурі європейської безпеки. Одним із пріоритетів зовнішньої політики України є саме інтеграція в європейські та євроатлантичні структури. 

Про важливість України для європейських та трансатлантичних структур безпеки свідчить  той факт, що у липні 1997 року під час саміту Північноатлантичного альянсу у Мадриді Україна підписала з НАТО “Хартію про особливе партнерство” [168], що юридично закріпила відносини між нашою державою та Альянсом. Підписавши цей документ, Україна підтвердила свою готовність сприймати нову ідеологію Альянсу, який трансформується, та  слідувати цінностям НАТО [355]. Отож Україна поставила собі за стратегічну мету вступ до НАТО у майбутньому. У цьому контексті необхідно згадати про численні документи, які ухвалила Україна з метою інтеграції в НАТО [298]. Один з таких ключових документів – Указ Президента України від 8 липня 2002 року, згідно з яким відповідно до статті 107 Конституції України запроваджено в дію рішення Ради національної безпеки й оборони України від 23 травня 2002 року “Про Стратегію України щодо Організації Північноатлантичного договору (НАТО)”.

Україна активно готується до участі у саміті країн-членів НАТО, який має відбутися наприкінці першого півріччя 2004 року у Стамбулі.

Актуальність теми дослідження. Для оптимізації інтеграційних процесів  з європейськими та євроатлантичними структурами Україні необхідно вивчати досвід відносин провідних європейських країн, таких як Франція та Федеративна Республіка Німеччина (ФРН) з НАТО й іншими структурами, котрі забезпечують трансатлантичну та європейську безпеку.

Важливу роль в інтеграційних процесах у Європі відіграє фактор ідеологічного забезпечення інтеграції та національної ідентичності, які в глобалізаційних процесах посідають особливе місце. Тому досвід вивчення впливу ідеології такої міцної міжнародної організації, як Північноатлантичний альянс, на формування зовнішньої та оборонної політики Франції та ФРН – лідерів європейської інтеграції – може бути корисним і повчальним для України. На шляху до інтеграції з європейськими структурами безпеки Франція та Німеччина є одними з найголовніших партнерів нашої держави [353, 259].  Отже, для України є важливим дослідити ідеологічне підґрунтя та систему взаємовідносин у трикутнику НАТО–Франція–Німеччина. Розуміння цих взаємозв’язків сприятиме зміцненню ролі України у сучасній системі міжнародних відносин та у визначенні зовнішньополітичних пріоритетів України. 

Міжнародна політика та міжнародні відносини найтіснішим чином зв’язані з ідеологією. Ідеологію можна визначити як своєрідний будівельний проект, на фундаменті якого споруджуються структури та функції влади в тому чи іншому суспільстві. Усі ідеології засновуються на визнанні певної моделі суспільства та політичної системи, шляхів та засобів практичної реалізації цієї моделі. Міжнародна політика є ареною зіткнення різних ідеологічних систем, ідейно-політичних течій та напрямків [106, 107, 5, 6, 7].

Отже, ХХ та початок ХХІ століття можна охарактеризувати як століття боротьби ідеологій. Саме у ХХ столітті ідеологічна боротьба, боротьба за уми людей стала важливою складовою частиною міжнародної політики. Проаналізував це положення, відомий американський дослідник Генри Моргентау у передмові до другого видання своєї популярної книги “Політика між націями; боротьба за владу та мир” [315] підкреслював, що боротьбу за уми людей у якості нового виміру міжнародної політики слід додати до міжнародних вимірів дипломатії та війни” [116, 121, 45, 37, 38].  

Засоби масової інформації (ЗМІ) відіграють важливу ідеологічну функцію у міжнародних відносинах. Мас-медіа не просто розповсюджують інформацію про політичні, воєнні, економічні чи культурні події, але й впливають на свідомість населення, тим самим формуючи громадську думку і впливаючи на прийняття державних рішень [118, 19, 20, 29]. Важливу роль у міжнародних політичних процесах відіграють національні й транснаціональні теле- і радіокомпанії, такі як німецька “Deutsche Welle”, французька “TV 5”, британська “BBC”, американська “CNN”, які є своєрідними фабриками медіа впливу і відіграють суттєву роль у світових глобалізаційних процесах [25, 26,. 24]

Відомий вітчизняний науковець О.В. Зернецька у своїй книзі “Глобальний розвиток систем масової комунікації і міжнародних відносин” [23]  зазначала, зокрема, що у 80-х роках ХХ ст. почали утворюватися технічні, економічні та політичні умови для виникнення нового явища – глобальних засобів масової комунікації [7, 22].

Від самого початку свого існування глобальні мультимедіа-імперії акумулюють величезну концентровану економічну владу, починають впливати на соціальне і політичне життя окремих країн і регіонів, на міжнародні відносини, міжнародну політику зокрема. Цей процес набирає дедалі більшої ваги. Сьогодні ми можемо говорити про специфічні утворення (форми існування) мас-медіа і міжнародних відносин – це медіа-дипломатія і віртуальна дипломатія [23, 54].

Таким чином, глобальні мультимедіа-імперії стають активними учасниками міжнародних відносин і за ступенем свого впливу на масову свідомість та громадську думку можуть конкурувати з деякими державами. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження, здійснене в рамках комплексної програми науково-дослідницьких робіт Інституту журналістики Київського національного університету  імені Тараса Шевченка “Системи масової комунікації та світовий інформаційний простір” (номер держреєстрації №01БФ045-01). 
Мета дослідження полягає у комплексному аналізі особливостей, методів та технологій впливу ідеології НАТО на формування зовнішньої та оборонної політики Франції та Німеччини у євроатлантичному просторі, вивченні ролі французьких та німецьких мас-медіа, як інструментів ідеологічного впливу, а також на основі досвіду відносин НАТО–Франція– Німеччина вироблення рекомендацій для державних установ України, які займаються формуванням, реалізацією та дослідженням зовнішньої політики України щодо НАТО, Франції та Німеччини, інших країн-членів як НАТО, так і Європейського Союзу (ЄС) та Західноєвропейського Союзу (ЗЄС) [12]. 

Ці рекомендації можуть бути корисними для Головного управління зовнішньої політики Адміністрації Президента України, Міністерства закордонних справ України, Ради національної безпеки та оборони України, Національного інституту стратегічних досліджень, Національного інституту проблем міжнародної безпеки [42]. 

Для нашої країни може бути корисним досвід Франції та Німеччини у розробці та розвитку національної ідеології та ідентичності, які є підґрунтям для формування інтересів та цілей у зовнішній та оборонній політиці, а також для успішних інтеграційних процесів цих  країн у глобалізованому світі [354].

Історичне підґрунтя розвитку взаємин між Фанцією та ФРН докладно висвітлено в додатку А [див. додаток А на с. 214–253].

Досягнення мети даного дисертаційного дослідження зумовило необхідність розв’язання цілої низки завдань, ключовими з яких були такі: 

1. Визначити та проаналізувати роль, місце та завдання ідеології у зовнішній політиці та  міжнародних відносинах, дослідити сутність ідеології Північноатлантичного альянсу у 90-ті роки ХХ та на початку ХХІ століття.

2. Дослідити ступінь впливу ідеології НАТО на зовнішню та оборонну політику Франції та Німеччини.

3. Проаналізувати роль французьких та німецьких мас-медіа у висвітленні впливу ідеології НАТО на формування зовнішньої та оборонної політики Франції та Німеччини.

4. Встановити особливості формування національної ідентичності та ідеології у Франції та Німеччині.

5. Дослідити відносини Франції та Німеччини з НАТО.

6. Проаналізувати та визначити вплив НАТО на франко-німецькі відносини.

7. Виявити значення франко-німецьких відносин для зміцнення безпеки у євроатлантичному просторі.

8. Дослідити відносини Україна–НАТО та вплив ідеології НАТО на зовнішню та оборонну політику нашої держави.

9. Розробити рекомендації для державних установ України, які формують, реалізують та досліджують зовнішню політику країни щодо перспектив розвитку відносин держави з НАТО, ЄС та ЗЄС. 

Об’єктом дослідження є багатосторонні відносини НАТО з Францією та Німеччиною, а також франко-німецькі воєнно-політичні відносини у контексті європейської інтеграції і роль французьких та німецьких мас-медіа в цих процесах.

Предметом дослідження є вплив ідеології Північноатлантичного альянсу на формування зовнішньої та оборонної політики Франції й Німеччини та рівень впливу мас-медіа цих країн на формування воєнно-політичних відносин в  євроатлантичному просторі. 
          Методи дослідження. Для вирішення завдань дисертаційного дослідження в науковій роботі було застосовано загальнонаукові методи, а також методи політології, соціології та теорії комунікацій:

· метод системного підходу передбачає комплексний аналіз найскладніших механізмів функціонування політичних явищ, організацій, інституцій;

· аналіз і синтез є логічним методом мислення, який  полягає в операції розкладу цілого на складові частини і складання цілого з цих частин;

· індукція та дедукція є методом  умовиводу та дослідження, який забезпечує можливість переходу від одиничних факторів до загальних положень і навпаки;  

·  історичний метод передбачає вивчення історичних процесів узагалі й   історії політики зокрема, а також осмислення фактів, подій і явищ політичного життя відповідно до конкретної історичної ситуації, в їх взаємозв’язку і взаємозумовленості; 

· метод порівняльного аналізу орієнтує на розкриття загальних рис політичного життя різних країн, народів та епох;

· емпіричний метод  виходить з необхідності урахування людського досвіду, в тому числі чуттєвого досвіду, в дослідженні політичного життя і політичних відносин;

· методи конкретно-соціологічних досліджень (спостереження, порівняння тощо)  полягають в аналізі й поясненні конкретних політичних явищ, виявленню особливостей функціонування тих чи інших конкретних політичних систем, їх конкретної еволюції, традицій, політичної культури тощо;

· метод моделювання дозволяє досягти  узагальнення і фіксацію зв’язків та змін, що реєструються, з подальшим їх упорядкуванням, типологізацією, визначення допустимих трансформацій для встановлення інструментальної відповідності між теоретичною гіпотезею і фактами, що спостерігаються;

· метод контент-аналізу є якісно-кількісним методом вивчення документів, який характеризується об’єктивністю висновків і строгістю процедури й полягає у квантифікаційній обробці тексту з подальшою інтерпретацією результатів. Предметом контент-аналізу можуть бути як проблеми соціальної дійсності, які висловлюються чи, навпаки, приховуються у документах, так і внутрішні закономірності самого об’єкта дослідження [30, 31].

Під час опрацювання проблеми використано здобутки таких наук, як філософія, політологія, міжнародні відносини, масова комунікація, філологія, журналістика, соціологія, психологія, міжнародне право. Зокрема, при дослідженні проблематики використовувалися досвід та наукові роботи таких вітчизняних учених, як А.З. Москаленко [76-80], В.В. Різун [109-112], В.Ф. Іванов [28-31, 76-77], В.І. Шкляр [128, 130, 136-137], А.А.Чічановський [125-130], Г.Г.Почепцов [97-101], Т.О.Приступенко [103], О.В.Чекмишев [123], Ф.М.Кирилюк [36, 93], Н.М.Сидоренко [115], В.І.Головченко [12], О.Д.Пономарів [95], М.М.Вівчарик [5-6], Р.М.Єсипенко [19], О.В.Зернецька [23-26], Г.Д.Казьмирчук [34], М.Ю.Козицький [39], О.Ф.Коновець [40], О.К.Мелещенко [67-68, 110, 137], В.П.Крижанівський [50-51], Л.В.Губерський [76-77], І.В.Крупський [52], В.В.Лизанчук [55-57], Б.І.Черняков [124], Є.А.Макаренко [61-62], Г.М.Перепелиця [90], Б.О.Парахонський [89], Г.П.Кривошея [47-49] та зарубіжних науковців та дослідників К.С.Гаджиєва [8-9], П.А.Циганкова [133], В.І.Гантмана [104],  З. Бжезинського (Z.Brzezinski) [3, 163-164], Г. Кісінджера (H.Kissinger) [263], Ж.-Б. Дюрозеля (J.- B.Duroselle) [18], Ф. Бозо (F.Bozo) [162], К. Кайзера (K.Kaiser) [256-257], К.-Х. Кампа (K.-H.Kamp) [258-259], Е.-О.Чемпіля (E.-O.Czempiel) [172], Ж.-А.Суту (G.-H.Soutou) [382-387], Г. Моргентау (H.J.Morgenthau) [315],  Ж.-П.Фрелі (J.-P. Froehly) [203-205] та ін.
Наукова новизна одержаних результатів. Дисертаційне дослідження    за обраною темою є однією з перших спроб у вітчизняній політичній науці комплексного дослідження особливостей, методів та технологій впливу ідеології НАТО на формування зовнішньої та оборонної політики Франції та ФРН. У цьому контексті Північноатлантичний альянс розглядається як ідеологічна машина, що здійснює свій вплив на зовнішню й оборонну політику цих держав та створення ідеологічного й політичного підґрунтя для свого розширення на Схід.

Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає:

· у здійсненні комплексного аналізу НАТО як ідеологічної машини, що здійснює свій вплив на зовнішню та оборонну політику Франції та Німеччини;

· в аналізі з ідеологічної точки зору процесу розширення НАТО на Схід та його вплив на Францію та Німеччину;

· у здійсненні класифікації сучасних засобів впливу мас-медіа на прийняття зовнішньополітичних рішень у НАТО, Франції 

та Німеччині;

· у визначенні реальних можливостей французьких та німецьких мас-медіа та їх впливу на НАТО, зовнішню та оборонну політику Франції та Німеччини;

· у розробці рекомендацій для державних установ України, що займаються формуванням та реалізацією зовнішньої політики нашої держави щодо НАТО, ЄС, ЗЄС.

          Практичне значення одержаних наукових результатів полягає у можливості використання основних положень і висновків дисертації під час читання лекцій та проведення семінарів з таких дисциплін, як  “Основи масовоінформаційної діяльності”, “Міжнародна журналістика” та  при розробці спецкурсів “Актуальні проблеми зовнішньої політики і міжнародних відносин”, “Політологія міжнародних відносин”, “Історія міжнародних відносин”.

     Крім цього, практичне значення отриманих результатів полягає у розробці рекомендацій для державних установ України (Головне управління зовнішньої політики Адміністрації Президента України, Міністерство закордонних справ України, Рада національної безпеки й оборони України) та науково-дослідницьких інститутів (Національний інститут стратегічних досліджень, Національний інститут проблем міжнародної безпеки, Центр досліджень проблем громадянського суспільства), що займаються проблемами зовнішньої політики України та її інтеграції в європейські та євроатлантичні структури, а також для українських мас-медіа (наприклад, газети “Дипломатический мир”, “Дзеркало тижня”, “День”), які приділяють особливу увагу зовнішній політиці України та міжнародним відносинам.


Особистий внесок здобувача. У дисертації також використано практичний досвід автора під час навчання у Європейській  Академії Журналістики в Австрії (1998–2000 рр.), у Вільному Університеті Берліна (2000–2001рр.), під час проходження стажувань у відділах новин та зовнішньої політики німецької газети “Frankfurter Allgemeine Zeitung” 
(1998 р., 1999 р.), у відділах міжнародної та внутрішньої політики французької газети “Le Monde” (2000 р.), під час ознайомлення з роботою французької щомісячної газети “Le Monde diplomatique” (2000 р.) та відвідувань редакцій німецького журналу “Deutschland”, теле- і радіокомпанії “Deutsche Welle”, газет “Frankfurter Neue Presse”, “Frankfurter Rundschau”, а також відвідувань державних установ Франції та Німеччини у Парижі й Берліні (парламенти, прес-служби міністерств закордонних справ обох країн), штаб-квартири НАТО і прес-служби НАТО у Брюсселі (1998 р.), Фонду досліджень проблем миру і конфліктів федеральної землі Гессен (Франкфурт-на-Майні), Фонду Наука і Політика (Берлін), Німецького товариства зовнішньої політики (Берлін), Федерального центру з питань політичної освіти (Брюль), Політичного фонду ім. Конрада Аденауера (Санкт-Аугустін), Центру досліджень міжнародних відносин (Париж), Інституту Політичних Наук (Париж) тощо. Крім цього, автор здобув необхідний фаховий досвід під час роботи зарубіжним кореспондентом всеукраїнської щоденної газети  “Сегодня” в Австрії, Німеччині й Франції, а також брав  участь у міжнародних конференціях тощо.


Апробація роботи та наукові публікації. Основні наукові положення та висновки дисертації були апробовані на наукових міжнародних конференціях та   семінарах у Києві (1997–2003 рр.), у Варшаві (1998 р.), Брюсселі (1998 р.), Франкфурті-на-Майні (1998 р., 1999 р.), Відні (1998–2000 рр.), Парижі (2000 р.), Берліні (2000–2002 рр.), Брюлі (2000 р.), Берні (2003 р.). Зокрема, брав участь у семінарі експертів на тему “Україна, Росія та Німеччина в контексті європейської інтеграції” (Берлін, 27–28 жовтня 2000 р.), у конференції експертів на тему “НАТО й Росія – “стратегічне партнерство” чи співробітництво?” (Берлін, 2–3 листопада 2000 р.), у семінарі експертів на тему “Росія та західні сусіди: шанси для співробітництва чи нова “холодна війна”? (Брюль, Німеччина 
20–24 листопада 2000 р.), у науковому семінарі “Україна – країна між Заходом та Сходом” (Берн, Швейцарія 13 листопада 2003 р.) та інших,  а також у засіданнях кафедри організації масовоінформаційної діяльності Інституту журналістики Київського національного університету імені Тараса Шевченка.

Публікації. Основні наукові положення дисертації викладені в шести наукових статтях, опублікованих у наукових фахових виданнях.
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ВИСНОВКИ
1.
У процесі наукового дослідження в рамках дисертаційної роботи 

визначено та докладно проаналізовано сутність нової ідеології Північноатлантичного альянсу, яка полягає в тому, що після завершення “холодної війни” між Сходом та Заходом, розпадом Організації Варшавського Договору та розвалом Радянського Союзу — головного супротивника Сполучених Штатів та НАТО, перед Північноатлантичним альянсом постала потреба виробити нову ідеологію Альянсу з метою забезпечення його існування в нових умовах, що склалися у міжнародній політиці, та подальшого розвитку.

Відтак, НАТО виробило ідеологію свого розширення заради запезпечення миру та безпеки у євроатлантичному просторі; ідеологію боротьби проти міжнародного тероризму; ідеологію забезпечення миротворчих операцій заради підтримання миру та стабільності як у євроатлантичному просторі, так і в усьому світі; ідеологію збереження загальноєвропейських цінностей, де НАТО виступає не просто як воєнно-політичний блок, а як захисник християнської цивілізації; ідеологію боротьби за свободу та права людини.

При цьому протягом 90-х років ХХ століття та на початку ХХІ століття блок НАТО трансформувався і швидко адаптувався до міжнародної ситуації, яка постійно змінювалася. Наприклад, до ідеологічного інструментарію Північноатлантичного альянсу додався ще такий елемент, як “гуманітарна інтервенція”, котра означає проведення операцій з підтримання миру, забезпечення прав та свобод людини збройними насильницькими засобами. У такий спосіб, “гуманітарна інтервенція” фактично легалізувала “війну заради миру”, що впливає на розвиток НАТО як глобального гравця у міжнародній політиці та зменшує роль ООН у процесах підтримання миру. 

Підсумовуючи, можна зробити висновок, що суттю нової ідеології НАТО є  перетворення Альянсу з регіональної організації на глобальну.

2. 
  У дисертації детально досліджено роль, місце та завдання  мас-

медіа та ідеології у зовнішній політиці та міжнародних відносинах. А саме: вони є ареною зіткнення різних ідеологічних систем, ідейно-політичних течій та напрямків.  У дисертаційному дослідженні доведено, що мас-медіа у сучасному суспільстві є не просто розповсюджувачем інформації про  політичні, економічні або культурні події, але й виконують важливу функцію впливу на свідомість населення, тим самим формуючи громадську думку. 

З точки зору обсягу поширення інформації, великі національні теле- та радіокомпанії, наприклад “Deutsche Welle” та інші, перетворюються на транснаціональні фабрики ідеологічного впливу.

Крім цього, у дисертаційній роботі детально проаналізовано роль французьких та німецьких мас-медіа у формуванні національної ідентичності та ідеології. Вони відстоюють і  захищають національну ідентичність та ідеологію своїх країн у міжнародних відносинах. Для цього мас-медіа обох країн мають цілий інструментарій  впливу. А саме: пропагування своєї культури та історії, міцної, добре розвинутої економіки та збройних сил, провідних позицій у Європі в науково-технічній галузі, своєї національної ідентичності та ін. Мас-медіа впливають на формування національної гордості та державних інтересів, що безпосередньо впливає на всі форми внутрішньо- та зовнішньополітичної діяльності країни.

3.
У дисертаційній роботі детально досліджено ступінь впливу ідеології НАТО на зовнішю та оборонну політику Франції та Німеччини у євроатлантичному просторі. Ідеологія НАТО стала своєрідним каталізатором, що вплинув на інтеграційні процеси на європейському континенті, де головними “моторами” є Франція та Німеччина. Беручи до уваги, що в Північноатлантичному альянсі провідну роль відіграють США, які є головними ідеологами НАТО та які адаптують Альянс до своїх зовнішньополітичних потреб, то такий стан речей змушував Францію та Німеччину у своїй зовнішній та оборонній політиці підсилювати саме європейську ідентичність та інтеграційні процеси  у Європі. Це призвело до  підписання Маастрихтського договору 1992 року про створення Європейського Союзу та Амстердамського договору 1997 року, а також вплинуло на зміцнення двостороннього франко-німецького співробітництва. Так, у 1992 році було створено франко-німецький Єврокорпус, який став фундаментом для створення Європейських збройних сил. А через чотири роки після цього було прийнято Спільну Франко-німецьку Концепцію в галузі безпеки і оборони, що склала надійні пдвалини співробітництва у цій сфері. Потім, під час головування Німеччини 1999 року та Франції 2000 року в Європейському Союзі було зроблено активний крок у напрямку створення Спільної зовнішньої та оборонної політики ЄС з метою створення Європейської армії. Війни у Косово 1999 року, в Афганістані 2001 року та в Іраку 2003 року, де брали участь країни-члени НАТО, ідеологічно забезпечувалися як “гуманітарна інтервенція” (Косово) та “війна проти міжнародного тероризму” (Афганістан, Ірак), що змусило Францію і Німеччину зміцнити своє двостороннє політичне, економічне та воєнне співробітництво, а також активізувати  процеси по створенню суто Європейської армії з метою захисту європейських інтересів, а не інтересів США, які превалюють у політиці Північноатлантичного альянсу.

1. У науковій роботі докладно проаналізовано роль французьких та 

німецьких мас-медіа у висвітленні впливу ідеології НАТО на формування зовнішньої та оборонної політики Франції та Німеччини. Ці країни мають одні з найпотужніших мас-медіа не тільки у Європі, але й у світі. Такі представники французьких і німецьких друкованих та аудіовізуальних мас-медіа, як от “Le Monde”, “Le Figaro”, “Le Monde diplomatique”, “Liberation”, “Le Parisien”, “Agence France-Presse”, 
“TV 5”,  “Radio France International”, “Frankfurter Allgemeine Zeitung”, “Frankfurter Rundschau”, “Die Zeit”, “Süddeutsche Zeitung”, “Die Welt”, “Berliner Morgenpost”, “Berliner Zeitung”, “Deutsche Welle”, “Deutsche Presse Agentur”, “Frankfurter Neue Presse”, “Der Spiegel”, “Internationale Politik”, “Westdeutsche Zeitung”, “Stuttgarter Zeitung”, “Der Tagesspiegel”, “Handelsblatt”, докладно висвітлюють вплив ідеології НАТО на формування зовнішньої та оборонної політики обох країн. При цьому необхідно підкреслити, що під час висвітлення цих процесів французькі та німецькі мас-медіа приділяли велику увагу розвитку та захисту національної ідентичності, яку можна розглядати як висхідний пункт, що формує зовнішню та оборонну політику обох країн і на яку впливає ідеологія НАТО. 

У нашому сучасному суспільстві мас-медіа є головним засобом контакту з соціальним та політичним середовищем.  Тому що багато людей-реципієнтів масової інформації не мають безпосереднього контакту  з  політиками, партіями, міжнародними та іншими організаціями, а сприймають вчинки і політику через їхнє висвітлення та аналіз у ЗМІ. Через чіткий вибір та структуризацію інформаційного потоку  з’являється досить систематизований порядок денний подачі інформації через мас-медіа.

Можна зробити висновок, що відтак виникає певна стійка інформаційна і психологічна залежність громадян від ЗМІ, а також від влади і тих, хто володіє цими мас-медіа, і держави, яка зацікавлена в тому, щоб висвітлювати певні події як політичного, так і економічного та іншого характеру в певному, вигідному для неї, руслі. 

5.
У процесі дослідження ретельно проаналізовано роль національної ідентичності та ідеології у формуванні зовнішньої та оборонної політики Франції та Німеччини. Для цих держав  поняття розвитку власної національної ідентичності та ідеології відіграють ключову роль у їхній політиці. Саме вони в розумінні політиків цих держав є тією рушійною силою, яка дозволяє обом країнам активніше поглиблювати інтеграційні процеси у Європі. Саме національна ідентичність та ідеологія дозволяє Франції та Німеччиніи зберігати міцні позиції навіть у глобалізованому світі. Збереженню національної ідентичності, культури обох країн сприяє мережа їхніх культурних центрів, розміщених по всьому світові, у тому числі і в Україні. 

Для нашої держави може бути корисним досвід Франції та Німеччини щодо зміцнення та розвитку національної ідентичності та національної ідеології. Особливо, беручи до уваги той факт, що одним із пріоритетів зовнішньої політики України є інтеграція в Європейський Союз, де питання національної ідентичності відіграють одну з провідних ролей. Адже державі без національної ідентичності, власної ідеології та іміджу буде важко інтегруватися як у європейське, так і в міжнародне співтовариство. Тому метою цієї статті є аналіз сучасного розвитку національної ідентичності Франції та Німеччини як в європейському, так і у світовому контексті та вплив національної ідентичності на зовнішню та оборонну політику цих держав.

З точки зору Франції, її роль як постійного члена Ради Безпеки Організації Об’єднанних Націй, а також те, що вона є ядерною та колишньою колоніальною державою, країною-переможницею в обох світових війнах та країною, котра має заокеанські території і відіграє ключову роль у світовій франкофонії, а також розвиток ідеологічної політики про “певну ідею Франції”, надає їй можливість претендувати на роль, місце та звання супердержави. Отже, Франція відчуває себе не тільки відповідальною за питання міжнародної політики, але й зобов’язаною, покликаною ними займатися. Крім цього, в сучасному глобалізованому світі ця держава змушена проводити активну зовнішню політику у різних сферах, бо відчуває сильну зовнішньополітичну конкуренцію з боку Сполучених Штатів як світової супердержави та Німеччини – провідної європейської держави. 

Підсумовуючи роль французьких і німецьких мас-медіа у висвітленні та політичному аналізі проблем міжнародної політики та пріоритетів зовнішньої та оборонної політики цих двох країн, необхідно зазначити: вони є політично і економічно одними з найрозвинутіших країн світу та Європи, є одночасно членами Північно​атлантичного альянсу (НАТО) та провідними державами Європейського Союзу, і це дозволяє цим обом державам рішуче впливати на європейську політику. Одним із найголовніших інструментів впливу є ЗМІ обох країн, які є одними з найпровідніших у світі. Особливе місце в цьому контексті посідає їхня преса,  котра приділяє велику увагу проблемам міжнародної і європейської політики, активно формує громадську думку не тільки всередині своїх країн, але і в Європі, де вони є безсумнівними лідерами як у політичному та економічному, так і у військовому й технічному планах.   

Геополітичне розташування та великі людські ресурси ФРН свідчать про міцний потенціал її розвитку ФРН. В Німеччині мешкає 81,8 млн. жителів. Після Російської Федерації вона є найбільшою за кількістю населення державою в Європі.  Франція, маючи, як і ФРН, вигідне геополітичне та геостратегічне розташування, налічує 56 млн. жителів, що також свідчить про перспективне майбутнє країни.  Ці фактори, звичайно, впливають на формування національних інтересів і пріоритетів зовнішньої та оборонної  політики обох країн, так і на позицію їхніх ЗМІ щодо ролі цих держав у європейській та світовій політиці. Обидві вони претендують на ролі не тільки регіональних лідерів, а навіть у деяких аспектах на функції супердержав, що, звичайно, впливає на пріоритети їх зовнішньої та оборонної політики. Підсумовуючи, необхідно підкреслити, що за сучасних умов Франція та Німеччина приділяють велику увагу створенню Європейських збройних сил.
6. Використовуючи досвід відносин НАТО з Францією та Німеччиною, досліджено та проаналізовано вплив ідеології Північноатлантичного альянсу на формування зовнішньої  та оборонної політики України та на їхні відносини. Розроблено рекомендації для державних установ нашої країни, які займаються зовнішньополітичними проблемами та питаннями її інтеграції до євроатлантичних структур. А саме: для Головного управління зовнішньої політики Адміністрації Президента України, Міністерства закордонних справ України, Ради національної безпеки та оборони України, Національного інституту стратегічних досліджень, Національного інституту проблем міжнародної безпеки.

7. У дисертаційній роботі докладно визначено й проаналізовано відносини НАТО з Францією і Німеччиною та вплив блоку на відносини цих держав. А саме: процеси вироблення нової ідеології Альянсу, розширення НАТО, проведення гуманітарних інтервенцій вплинули на франко-німецькі відносини таким чином, що ці країни почали зміцнювати двостороннє співробітництво у галузі безпеки та оборони (наприклад, розробка Спільної Концепції у цій сфері), активізація двосторонніх політичних, військових, економічних консультацій, поглиблення європейської інтеграції, створення Спільної зовнішньої та оборонної політики ЄС, створення на основі франко-німецького Єврокорпусу Європейської армії, активізація співробітництва цих країн у галузі озброєнь та в міжнародних організаціях. У науковій роботі ретельно проаналізовано значення цих відносин для зміцнення безпеки у євроатлантичному просторі. 

 Під час дослідження  відносин Франції та Німеччини з НАТО. Визначено декілька важливих факторів. А саме: Франція є державою-засновником Північноатлантичного Альянсу, а Федеративна Республіка Німеччина стала членом Альянсу  1955 року. Однією з цілей створення НАТО була інтеграція  Німеччини у повоєнну Європу та світ, а  іншою — функція  стримання Німеччини та здійснення контролю над нею. У перші роки після створення НАТО Франція була одним із найактивніших членів Альянсу, але з посиленням конфронтації між Сполученими Штатами та Радянським Союзом стало очевидним, що необхідно переозброювати і зміцнювати Німеччину, яка має безпосередній кордон з країнами соціалістичного табору, щоб у разі війни вона могла гідно прийняти на себе удар. Таким чином, у Німеччину надходили великі інвестиції в економіку та оборонну промисловість з боку Сполучених Штатів Америки, внаслідок чого ФРН протягом десятиліть “холодної війни” перетворилася на міцну державу як з економічної, так і з військової точки зору. При цьому Німеччина перебувала під захистом ядерної парасольки США та НАТО. Таким чином, вона, спираючись на допомогу та підтримку США, стала найміцнішою державою-членом блоку в континентальній Європі. 

Франція обрала дещо іншу стратегію. А саме: беручи до уваги, що вона закінчила Другу світову війну в якості однієї з держав-переможниць, це надавало їй право, з французької точки зору, відігравати провідні ролі не тільки у Європі, але й у світі. Цьому сприяла й ідеологія генерала Шарля де Голля про виняткову роль Франції у світі, яка при де Голлі-президенті стала державною позицією. Ідеологія Франції про її винятковість, яка займала одне з провідних місць у її зовнішній політиці й справляла безпосередній вплив   на оборонну політику країни, зіткнулася на міжнародно-політичній арені з інтересами США, які є фактично й історично єдиною державою, котра вийшла переможницею у Другій світовій війні. США почали вважати себе державою-місіонером, яка несе свободу та мир усьому світові, що вплинуло, звичайно, на американську зовнішню політику. Це призвело до того, що інтереси США та Франції зіткнулися на світовій арені. США, будучи значно міцнішою державою, ніж Франція, почали брати над нею гору у всіх куточках світу, у тому числі і в Європі. Беручи до уваги, що НАТО, яка гарантувала безпеку в євроатлантичному просторі, було під значним впливом США, Франція у 1966 році вийшла з військових структур блоку. Отже, Франція, яка вже мала ядерну зброю, вирішила самотужки забезпечувати власну безпеку. При цьому вона сприяла активнішній розробці ідеї створення Спільної зовнішньої та оборонної політики Європейського співтовариства. У цьому контексті не зайвим буде підкреслити і той факт, що створення Західно-європейського Союзу (ЗЄС) у 50-х роках ХХ століття мало на меті, з одного боку, контроль над Німеччиною, а з іншого — створення своєрідної альтернативи НАТО та США у Євроатлантичному просторі. А Німеччина, навпаки, впродовж “холодної війни” активізувала свою співпрацю з НАТО та США.


Після закінчення протистояння Схід–Захід кардинальні зміни в міжнародній політиці та нові виклики змусили Францію переглянути свої відносини з НАТО, що вплинуло на її активну участь у лобіюванні власних інтересів під час процесу розширення Альянсу і стимулювало її повернення у другій половині 90-х років до військових структур НАТО. Франція та ФРН активно співробітничали у миротворчих операціях НАТО на Балканах і в інших кутках світу, в програмі НАТО “Партнерство заради миру” тощо. Будучи активними членами Північноатлантичного альянсу та  “моторами” інтеграційних процесів на європейському континенті, Франція та Німеччина не йдуть сліпо за США, а намагаються передусім відстоювати власні інтереси. Правильність цієї тези підтвердилa й війна в Іраку 2003 року.

8. У даному дисертаційному дослідженні встановлено, що Україні для здійснення активнішої та успішнішої зовнішньої політики необхідно розробити власну державну ідеологію та зовнішньополітичний імідж, зокрема, замінити імідж держави, що просить, на імідж держави, яка спроможна досягти реальних успіхів. Україні необхідно чіткіше формувати зовнішньополітичні пріоритети і цілі; оптимізувати стратегічне планування в рамках лише того, що можна реально виконати в заплановані строки,  пропагувати як розмаїття культур різних народів, що живуть в нашій країні, так і національну ідентичність українців; активніше створювати українські культурні й інформаційні центри за кордоном з метою всеосяжного інформування міжнародної спільноти про нашу незалежну державу.
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