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ВСТУП

Актуальність теми. Сучасний стан аграрного сектора економіки України потребує перегляду відношення підприємств до ефективного використання ресурсів усіх видів, їх відновлення і збереження, широкого впровадження енергоощадних технологій та організаційно-технічних заходів, які підвищують ефективність використання паливно-енергетичних ресурсів. Агропромисловий сектор економіки – значний споживач енергії, особливо нафтопродуктів,  для нього характерна низька енергетична ефективність використання традиційних енергоносіїв, застарілість виробничих фондів, цінова ситуація, яка склалася останнім часом на ринку паливо-енергетичних ресурсів. 

Часткова забезпеченість України традиційними видами первинної енергії вимушує її вдаватися до імпорту енергетичних ресурсів. Висока енергоємність сільськогосподарської продукції обумовлює її високу собівартість, зменшуючи при цьому конкурентоспроможність продукції як на зовнішніх, так і на внутрішньому ринку та виступаючи однією з основних причин скорочення сільськогосподарського виробництва.

Основними проблемами зниження енергоємності вітчизняного сільськогосподарського виробництва, що вимагають негайного вирішення, є впровадження енерго- та ресурсоощадних технологій, використання вторинних енергоресурсів, енергоекономічних систем освітлення, автоматизованих інформаційних технологій, контролю за витратами енергоресурсів, удосконалення структури споживання енергетичних ресурсів. Для стимулювання процесу впровадження альтернативних пальних, у т.ч. рослинного походження, необхідно формування інтегрованої системи – від початкового етапу виробництва сільськогосподарської сировини та її переробки в пальне до збуту отриманих паливно-енергетичних ресурсів безпосередньо споживачам.

Становище, що склалося в галузі енергетики, засобами якої володіють і використовують підприємства сільського господарства, потребує науково-методологічного забезпечення та розробки методів і рекомендацій щодо використання енергоресурсів на близьку та віддалену перспективу. Реалізація складної системи забезпечення розвитку і раціонального використання енергетичних ресурсів передбачає комплексну оцінку їх проблем, зокрема виявлення основних тенденцій, розробки сучасних методів організації  енергозбереження у сільськогосподарських підприємствах за всіма видами виробничої діяльності, вимагає вибору найбільш доцільних показників, які визначають, оцінюють та прогнозують рівень споживання енергії підприємствами сільського господарства. Ці розробки дозволять підвищити ефективність використання технологічного та виробничого потенціалу підприємств сільського господарства з метою задоволення потреб внутрішнього ринку та виходу вітчизняної продукції на світові ринки. 

Оцінці ефективності використання паливно-енергетичних ресурсів присвячено ряд наукових праць провідних вітчизняних вчених: С. Ф. Єрмілова, О. М. Алимова, В. Д. Білодіда, В. М. Геєця, М. В. Гнідого, В. А. Кадієвського, В. І. Хомякова, В. А. Жовтянського, О. І. Солов(я, Ю. Г. Леги, О. О. Ситника, Д. В. Зеркалова, В. В. Микитенко, Г. М. Дубровської та зарубіжних: О. О. Макарова, Ю. М. Когана, Г. Абрамовіца, С. Солоу, П. Уайта. Разом з тим оцінювання, прогнозування та підвищення рівня ефективності енерговикористання, організації енергоспоживання, збереження виробничих ресурсів потребують постійного дослідження, подальших наукових і прикладних розробок у цьому напрямі. Все ще залишається не до кінця вирішеною проблема виявлення ефективних технологій аграрного виробництва в умовах обмеженості доступу до економічних та інноваційних видів паливно-енергетичних ресурсів. 
Недостатня теоретична та методологічна обґрунтованість основних аспектів організації та ефективності використання енергоресурсів в підприємствах сільського господарства зумовила необхідність проведення комплексного дослідження даної проблеми, вибір теми даного наукового дослідження, вплинули на його мету і завдання.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Здійснений аналіз енергоефективності та розроблені концептуальні підходи щодо ефективного використання енергоресурсів в підприємствах сільського господарства регіону знайшли відображення у науково-дослідній роботі Черкаського державного технологічного університету № 86-09 «Стратегічне управління ресурсами інституціональними одиницями» (номер державної реєстрації 0110U000851) (довідка № 1345/01-11.01 від 23.06.2011 р.). В процесі роботи автором теоретично обґрунтовано підходи до обґрунтування пріоритетності видів діяльності на підставі визначення енергоефективності виробництва сільськогосподарських підприємств та розроблено практичні рекомендації з метою вдосконалення цього процесу.
Мета й завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є обґрунтування теоретико-методичних аспектів і практичних рекомендацій щодо забезпечення ефективного використання паливно-енергетичних ресурсів як основи розвитку підприємств сільського господарства.

Для досягнення поставленої мети необхідно вирішення таких завдань:
· узагальнити теоретико-методологічні і методичні основи виробництва і використання паливно-енергетичних ресурсів для сільського господарства;

· дослідити  методи, показники оцінювання економічної ефективності та критерії організації ефективного використання енергетичних ресурсів в сільськогосподарських підприємствах; 

· уточнити поняття “енергетична безпека сільськогосподарського підприємства” шляхом виокремлення його сутнісних характеристик;

· проаналізувати природничо-ресурсний та виробничий потенціал сільськогосподарських підприємств Черкаської області; 

· дослідити фактичний стан системи енерговикористання в процесах виробництва та переробки сільськогосподарської продукції;

· визначити перспективи розвитку сільськогосподарських підприємств області в контексті системного паливно-енергетичного забезпечення;

· обґрунтувати концептуальні засади підвищення рівня енерговикористання та енергоефективності сільськогосподарського виробництва;

· розробити методичний підхід щодо оптимізації процесів енерговикористання в сільськогосподарських підприємствах Черкаської області;

· запропонувати економічний механізм оптимізації енерговикористання та енергозбереження в окремих видах діяльності сільськогосподарських підприємств.

Об'єктом дослідження є процеси використання енергоресурсів в структурі окремих видів економічної діяльності підприємств сільського господарства регіону.

Предметом дослідження є теоретичні, методичні підходи, прикладні рекомендації до удосконалення процесу підвищення економічної ефективності використання енергоресурсів у виробничій діяльності сільськогосподарських підприємств.
Методи дослідження. Для вирішення поставлених у дисертаційній роботі завдань використано загальнонаукові методи пізнання та дослідження економічних явищ, зокрема такі методи: абстрактно-логічний (при розгляді теоретичних аспектів і вивченні наукових підходів до регулювання енерговикористання), індукції і дедукції (при формуванні цілісного розуміння умов функціонування енергоринку), економіко-статистичний (при вивченні та узагальненні тенденцій і закономірностей динаміки обсягів споживання енергії та рівня енерговикористання в виробничій діяльності сільськогосподарських підприємств); порівняння (для співставлення фактичних даних звітного та попередніх років), графічний (для наочного зображення динаміки абсолютних і відносних показників та визначення основних тенденцій енерговикористання України, регіону та сільськогосподарських підприємств), економіко-математичні методи: кластерного аналізу (для групування досліджуваних підприємств за величиною потенціалу енергозбереження), метод факторного аналізу (при побудові економіко-математичних моделей для оцінки впливу різних факторів на величину та ступінь використання потенціалу енергозбереження сільськогосподарських підприємств); економіко-математичного моделювання методами теорії ігор (для виробу найбільш доцільного виду виробничо-технологічної діяльності сільськогосподарського підприємства). 

Інформаційною базою дослідження стали законодавчі й нормативні акти, дані Державного комітету статистики України, звітні дані вітчизняних сільськогосподарських підприємств, спеціальні наукові та інші джерела. Розрахунки здійснювались за допомогою програмних пакетів Microsoft Excel, Statisticа.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в теоретичному та методичному обґрунтуванні основних напрямків вдосконалення ефективного використання паливно-енергетичних ресурсів, що формують виробничі потреби сільськогосподарських підприємств:

вперше:

– обґрунтовано теоретико-методологічні основи організації і ефективності використання паливно-енергетичних ресурсів сільськогосподарських підприємств, що дає можливість розробити наукове супроводження технологічних і організаційних змін, які виникають в процесах виробництва продукції і надання послуг;

удосконалено:

– сутність поняття “енергетична безпека сільськогосподарського підприємства”, відмінність якого полягає в представленні його як стану захищеності функціонування операційної системи підприємства з точки зору біполярного підходу: екстраверсія якого втілюється стабільності – стану захищеності економічних інтересів підприємства від зовнішніх і внутрішніх загроз, пов’язаних з нестачею (вимушеними перебоями в поставках) енергопостачання, інтроверсія – в динамічності, здатності адаптуватися до змін в енерговикористанні, що не позначаються негативно на виробничій діяльності; 
– методичний підхід щодо оптимізації процесів енерговикористання в сільськогосподарських підприємствах за допомогою багатокритеріальної моделі комплексного вирішення методами теорії ігор задачі максіміна/мінімакса оцінки оптимального співвідношення між максимально можливими обсягами продукції, отриманої за допомогою певної технології виробництва, та мінімально можливими витратами на паливно-енергетичні ресурси; 

– економічний механізм оптимізації енерговикористання та енергозбереження в окремих видах діяльності сільськогосподарських підприємств для формування заходів, спрямованих на досягнення стратегічної мети шляхом впровадження інноваційних ресурсних стратегій на основі зміни принципів, форм і методів організації та планування адекватних систем енергозабезпечення, ефективного енергоспоживання, що забезпечує підвищення енергоефективності виробничої діяльності сільськогосподарських підприємств, раціонального і ефективного використання всіх видів енергоресурсів, їх скорочення на одиницю корисного ефекту; 

набуло подальшого розвитку:

· концептуальні засади підвищення рівня енерговикористання та енергоефективності сільськогосподарського виробництва, основою яких є принцип ресурсоздатності підприємства, що втілюється у визначенні наявності та можливості реального енергозабезпечення виробничої діяльності, та принцип ресурсозбереження, що втілюється у мінімізацію втрат паливно-енергетичних ресурсів в цьому процесі.
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що вони дозволяють вирішити науково-практичне завдання із застосування методів ідентифікації, ранжування критеріїв вибору альтернатив енергоспоживання підприємств сільського господарства.

Практичні методики та рекомендації використовувались такими підприємствами та установами як: ЗАТ ”Черкаський агротепличний комбінат” для зменшення технологічних та комерційних витрат енергоносіїв, що дало можливість знизити собівартість виробничого циклу та покращити фінансове становище підприємства (довідка № 454 від 07.09.2011), в організації виробничого процесу Черкаського ПАТ “Азот”, що дало можливість мінімізувати видатки енергоресурсів та знизити собівартість продукції (довідка № 800-03/225 від 16.09.2011), Городищенським РЕМ для забезпечення раціонального використання споживачами електроенергії, що дало можливість скоротити її прямі втрати (довідка № 559 від 27.09.2011).

Основні положення дисертації використовуються в навчальному процесі при викладанні дисциплін «Економіко-математичне моделювання», «Економетрія», «Системи підтримки прийняття рішень», «Математичні методи в менеджменті та маркетингу», «Економіко-математичні моделі в управлінні та економіці» в Черкаському державному технологічному університеті (довідка №1346/01-08.03 від 23.06.2011).

Особистий внесок здобувача. Основні положення і висновки дисертації розроблено автором особисто і самостійно викладені у одноосібних наукових працях.

Апробація результатів дослідження. Основні результати дослідження та їх практичне застосування обговорювалися на 8 міжнародних та регіональних наукових конференціях, зокрема, на ІІ Міжнародній науково-практичній конференції “Моніторинг, моделювання та менеджмент емерджентної економіки” (м. Черкаси-Одеса, 2010 р.); XІ Міжнародній науково-практичній конференції “Теорія і практика сучасної економіки” (м. Черкаси, 2010 р.); ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції “Сучасні національні економічні моделі: проблеми та перспективи розвитку” (м. Сімферополь, 2010 р.); Міжнародній науково-практичній конференції  “Забезпечення сталого розвитку економіки на макро- та мікрорівнях” (м. Одеса, 2011 р.); Міжнародній наукова-практична конференція для студентів, аспірантів та молодих вчених “Стратегія економічного розвитку країн в умовах глобалізації” (м. Львів, 2011 р.); Міжнародній науково-практичній конференції “Економіка: сучасні проблеми та перспективи розвитку” (м. Одеса, 2011 р.); Міжнародній науковій конференції “Економіка та менеджмент підприємництва в параметрах національної економічної моделі України та в умовах глобалізації” (м. Черкаси, 2011 р.); VIII Міжнародній науково-практичній конференції “Облік, контроль і аналіз в управлінні підприємницькою діяльністю”(м. Черкаси, 2011 р.).

Публікації. За результатами досліджень автором опубліковано 13 наукових праць загальним обсягом 3,4 у.д.а., 11 з яких одноосібно, загальним обсягом 2,7 у.д.а. З них 5 – у фахових виданнях, загальним обсягом 2,6 у.д.а., 8 – у матеріалах конференцій обсягом 0,8 у.д.а.

Обсяг і структура дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків та списку використаних джерел. Загальний обсяг роботи становить 241 сторінка, з них основного тексту 193 сторінки. У дисертації подано 33 таблиці, 42 рисунки, 8 додатків на 34 сторінках. Список використаних джерел включає 155 найменувань на 14 сторінках.

ВИСНОВКИ

У дисертації вирішено важливе наукове завдання щодо обґрунтування теоретичних засад та удосконалення науково-методичних та практичних підходів щодо організації використання енергоресурсів в підприємствах сільського господарства і розроблено практичні рекомендації з удосконалення механізму впровадження систем підвищення енергоефективності виробничої діяльності сільськогосподарських підприємств. У результаті проведеного дослідження зроблено такі висновки:

1. Узагальнення теоретико-методологічних і методичних основ виробництва і використання паливно-енергетичних ресурсів для сільського господарства дозволило з’ясувати економіко-організаційну модель взаємозв'язків сучасного стану розподілення і ефективності використання енергетичних ресурсів в регіоні, яка відображає основні обмеження в енергозбереженні і використанні, стан ринку енергоресурсів, їх розподіл по видам діяльності, наукове забезпечення реалізації енергопрограм. Дослідження показують, що процеси надходження, розподілу і використання енергоресурсів в області потребують удосконалення шляхом зміни стратегії енергозбереження, створення умов для сталого функціонування і розвитку паливно-енергетичних ресурсів. 

2. Досліджено методи, показники оцінювання економічної ефективності та критерії організації ефективного використання енергетичних ресурсів в сільськогосподарських підприємствах, які дозволяють визначити економічно виправданий рівень використання енергоресурсів при існуючому рівні техніки і застосовуваних технологіях та дотримання вимог до охорони навколишнього природного середовища. Ефективне використання паливно-енергетичних ресурсів в сільськогосподарських підприємствах оцінюється на підставі визначення довгострокових тенденцій розвитку сільськогосподарських підприємств з великою часткою використання паливно-енергетичних ресурсів; аналізу сучасного стану виробничої діяльності сільськогосподарського підприємства; розробці довгострокового плану розвитку процесів використання паливно-енергетичних ресурсів в ринкових умовах і його реалізації в ринковому середовищі; щорічному коригуванні довгострокового плану відповідно до результатів виконання окремих етапів життєвого циклу при створенні продукції.

3. Уточнення поняття “енергетична безпека сільськогосподарського підприємства” шляхом виокремлення його сутнісних характеристик дозволяє з’ясувати її як сукупність умов і чинників, що забезпечують стабільність функціонування операційної системи підприємства, стан захищеності економічних інтересів підприємства від зовнішніх і внутрішніх загроз, пов’язаних з нестачею (вимушеними перевагами) енергопостачання, які мають динамічний характер, відбиває захищеність його виробничо-збутової діяльності від загроз зовнішнього і внутрішнього середовища, здатність адаптуватися до змін, що не позначається негативно на його діяльність.

4. Проаналізований природничо-ресурсний та виробничий потенціал сільськогосподарських підприємств Черкаської області довів, що в області діє 1827 сільськогосподарських підприємств, які є основними споживачами паливно-енергетичних ресурсів і забезпечують випуск різноманітної сільськогосподарської продукції. Технологічна здатність сільськогосподарських підприємств передбачає впровадження системи енергозбереження, формування ефективно діючої системи розподілення та енергозбереження на основі розроблених програм, адаптованих до специфіки сільськогосподарського виробництва, вивчення взаємозв'язків процесів розподілу і використання енергоресурсів в середовищі ринкових вимог, урахування технологічної і організаційної складності, необхідності їх раціонального збереження і мінімізації втрат.

5. Фактичний стан системи енерговикористання в процесах виробництва та переробки сільськогосподарської продукції склалася історично: на газ природний припадає 75,6% усіх використаних паливних ресурсів, на вугілля кам’яне відповідно 9,2%, на паливо дизельне – 7,0%, бензин моторний – 6,5%, інші види – 1,7%. Економічний аналіз стану процесів використання окремих видів енергетичних матеріалів та продуктів перероблення нафти, теплоенергії та електроенергії показує значну залежність виробленої сільськогосподарської продукції від наявної кількості і способів використання енергоресурсів у всіх видах економічної діяльності питома вага в % до України відповідно 1,78% або 2,5млн. т в умовному вимірі.

6. Розвиток сільськогосподарських підприємств області в контексті системного паливно-енергетичного забезпечення повинен диференціюватися для кожного з базових енергоресурсів, що використовуються в регіоні за допомогою впровадження певних технічних рішень і практичних засобів, які можуть бути впроваджені з метою зниження витрат та підвищення продуктивності сільськогосподарських підприємств. Економічною основою здійснення таких рішень і заходів є концепція енергоресурсозбереження. Це означає, що для всіх складових організаційного ланцюга повинен існувати режим беззбиткового функціонування, який стимулює процес енергозбереження, є фактором удосконалення уніфікованої системи тарифів, стандартизації, сертифікації тощо.

7. Концептуальні засади підвищення рівня енерговикористання та енергоефективності сільськогосподарського виробництва базуються на визначенні наявності та можливості реального ресурсного та фінансового забезпечення підприємства, реалізації процесів забезпечення і ефективності використання наявних енергоресурсів з мінімізацією їх втрат, процедурах управління енергоефективністю, адаптації до внутрішніх і зовнішніх організаційних змін, вдосконалення структури енергоспоживання в сільськогосподарському виробництві, що пояснюється необхідністю використання прогресивних технологій виробництва, оптимізації навантажень на основні виробничі фонди підприємств сільського господарства. 

8. Розроблено методичний підхід щодо оптимізації процесів енерговикористання в сільськогосподарських підприємствах базується на критерії виробу найбільш доцільного виду виробничо-технологічної діяльності сільськогосподарського підприємства – коефіцієнту енергоефективності. Вибір найбільш доцільного виду діяльності для сільськогосподарського підприємства здійснюється за принципом оптимального співвідношення між максимально можливими обсягами продукції, отриманої за допомогою певної технології та мінімально можливими витратами на паливно-енергетичні ресурси за допомогою певного виду сільськогосподарської техніки. Дослідження впливу кількості впроваджених нових прогресивних технологічних процесів на кількість використаних паливно-енергетичних ресурсів у сільськогосподарському виробництві Черкаської області, здійснене методами регресійно-кореляційного аналізу, показує, що існує значна залежність обсягів використання паливно-енергетичних ресурсів від впроваджених нових прогресивних технологічних процесів. 

9. Розроблений економічний механізм оптимізації енерговикористання та енергозбереження в окремих видах діяльності сільськогосподарських підприємств характеризується єдністю інтересів всіх суб'єктів управління в умовах еквіфінальності у менеджменті, базується на запропонованій системі заходів, спрямованих на раціональне і ефективне використання власних видів енергоресурсів, їх скорочення на одиницю корисного ефекту. Досягнення стратегічної мети буде забезпечуватися впровадженням інноваційних ресурсних стратегій на основі зміни принципів, форм і методів організації та планування використання і адекватних систем енергозабезпечення, ефективного енергоспоживання, що забезпечує підвищення енергоефективності виробничої діяльності сільськогосподарських підприємств – підвищення ефективності задоволення потреб виробництва в енергетичних послугах у вигляді енерговикористання.
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