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У дисертації теоретично обґрунтовано та експериментально перевірено методичне забезпечення використання літературного краєзнавства в системі післядипломної освіти вчителів-словесників. Визначені концептуальні основи та критерії формування змісту літературного краєзнавства, запропонована система методів та прийомів викладання літературного краєзнавства на основі інноваційних педагогічних технологій.
Встановлено, що використання літературного краєзнавства в організації підвищення кваліфікації ефективно впливає на рівень професійної компетентності вчителя.
Дослідження сприяє вивченню актуальної проблеми національної ідентифікації та формування національно свідомої особистості через апробовану методику для самовдосконалення і саморозвитку в умовах відродження інтересу до духовних надбань держави і нації.
Матеріали дисертаційного дослідження слугують теоретико-методичною основою для подальшого вдосконалення методики використання літературного краєзнавства в системі підвищення кваліфікації вчителів-словесників.

