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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Посилення конкуренції на ринку банківських послуг України та динамічні зміни у кон’юнктурі окремих його сегментів обумовлюють необхідність розширення спектра послуг, що надаються вітчизняними банками. При цьому вони використовують різноманітні методи ціноутворення, серед яких домінують ринкові методи(орієнтовані на ціни безпосередніх конкурентів та середньоринкові ціни), тоді як витратні методи значно менше застосовуються банками України, а ціннісні методи (орієнтовані на корисність послуги для споживача) не набули поширення навіть за кордоном. В той же час, зважаючи на те, що останніми роками більшість банків України демонструють від’ємні фінансові результати діяльності (наприклад, в цілому по банківській системі сума збитків у 2009 р. склала 38,45 млрд. грн., в 2010 р. – 13,03 млрд. грн., в 2011 р. – 7,7 млрд. грн.), застосовувані ними методи ціноутворення на банківські послуги не повною мірою враховують специфічні ризики банківського бізнесу, а орієнтовані переважно на підтримання ліквідності банків, що часто призводить до невідповідності їх фінансових результатів реальному рівню витрат. Це обумовлює перетворення ціноутворення на банківські послуги у надзвичайно важливий чинник забезпечення ефективного і стабільного функціонування банків.

Фундаментальні основи дослідження проблем ціноутворення в банках закладені в наукових працях таких зарубіжних науковців, як:Г. Г. Ахалая, Ю. М. Гойденко, Дж. Дейлі, Р. Дж. Долан, Р. Каплан, І. В. Ліпсіц, О. О. Овсяннікова, П. Роуз, Г. Саймон, Дж. Сінкі,Т. Ханнаган, Т. Ханнан, Т. Хеллманта ін. Серед вітчизняних дослідників різні аспекти формування цін на банківські послуги досліджували Т. А. Васильєва, О. Д. Вовчак, А. О. Єпіфанов, О. П. Заруцька, О.І. Кірєєв, В. С. Котковський, М. М. Кошевий, С. В. Лєонов, А. А. Мещеряков, І. В. Сало, В. О. Ткачук, М. М. Шаповалова та ін. 

Високо оцінюючи внесок вітчизняних і зарубіжних вчених у розвиток 
теоретичної бази ціноутворення на банківські послуги, слід зазначити, що в більшості робіт дана проблема досліджується фрагментарно. Зокрема, потребують подальшого дослідження питання, пов’язані з використанням системного підходу при ціноутворенні на банківські послуги, диференціацією методів встановлення цін залежно від специфіки банківських послуг, врахуванням сучасних тенденцій розвитку ринку банківських послуг України при формуванні банками цінових пропозицій. Все це обумовило вибір теми дисертаційного дослідження, мети та завдань, а також підтверджує його актуальність та практичну значимість.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Робота виконана в межах науково-дослідних тем ДВНЗ «Українська академія банківської справи Національного банку України». Зокрема, до звіту за темою «Сучасні технології фінансово-банківської діяльності в Україні» (номер держреєстрації 0103U006965) увійшли пропозиції дисертанта щодо розвитку методів ціноутворення на процентні, комісійні та торговельні банківські послуги в Україні; за темою «Реформування фінансової системи України в умовах євроінтеграційних процесів» (номер держреєстрації 0109U006782) – пропозиції щодо прогнозування цінової динаміки на міжбанківському кредитному ринку та ринку облігацій; за темою «Розвиток механізму функціонування банківської системи України під впливом іноземного капіталу» (номер держреєстрації 0107U0123112) – пропозиції щодо реформування системи ціноутворення на банківські послуги в Україні з урахуванням закордонного досвіду. 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розвиток науково-методичних засад та розробка практичних рекомендацій щодо формування та використання системи методів ціноутворення на банківські послуги в Україні.

Реалізація поставленої мети зумовила необхідність вирішення наступних завдань:

· узагальнити теоретичні засади застосування системного підходу до ціноутворення; 

· визначити основні фактори та порівняти існуючі методи ціноутворення на банківські послуги;

· узагальнити тенденції ціноутворення на ринку банківських послуг України, обґрунтувати недоліки існуючої системи ціноутворення на банківські послуги та розробити пропозиції щодо їх усунення;

· розробити систему методів ціноутворення на банківські послуги в Україні залежно від основних чинників ціноутворення та видів банківських послуг;

· запропонувати комбінований метод ціноутворення на банківські послуги та обґрунтувати специфіку його використання для процентних банківських послуг і торговельних операцій;

· поглибити засади формування калькуляції витрат при ціноутворенні на комісійні банківські послуги із використанням функціонально-вартісного аналізу;

· розвинути науково-методичну базу та здійснити практичні розрахунки щодо врахування фактора часу при застосуванні витратного методу ціноутворення на банківські послуги;

· розвинути методичний інструментарій врахування ризику волатильності цін при встановленні цінових орієнтирів на процентні банківські послуги;

· поглибити науково-методичну базу прогнозування цінової динаміки на ринках – цінових орієнтирах.

Об’єктом дослідження є економічні відносини, які виникають у процесі встановлення цін на банківські послуги.
Предметом дослідження є науково-методичне забезпечення та практичний інструментарій ціноутворення на послуги банків України.

Методи дослідження. Теоретичну та методологічну основу дисертаційного дослідження складають фундаментальні положення економічної теорії, теорії фінансового посередництва, грошей, кредиту та банківської справи, сучасні концепції банківського менеджменту, а також наукові праці вітчизняних та закордонних вчених, присвячені проблемам ціноутворення.
У процесі вирішення завдань дослідження використовувалися наступні методи наукового пізнання: загальнонаукові (аналіз, синтез, логічне узагальнення) – при обґрунтуванні категоріально-понятійного апарату дослідження ціноутворення на банківські послуги; порівняльний та статистичний аналіз – при дослідженні тенденцій та динаміки цін на банківські послуги в Україні; системно-структурний аналіз – при обґрунтуванні елементного складу та взаємозв’язків в системі ціноутворення на банківські послуги; економіко-математичне моделювання – при розробці та практичному застосуванні комбінованого методу ціноутворення на банківські послуги; кореляційний та регресійний аналіз – при прогнозуванні цінової динаміки на міжбанківському кредитному ринку та ринку облігацій.
Інформаційною та фактологічною базою дисертаційного дослідження є законодавчі акти, що регулюють діяльність банків в Україні; звітно-аналітична інформація Національного банку України, Асоціації українських банків та Незалежної асоціації банків України,Державної служби статистики України; Національної комісії, що здійснює державне регулювання у сфері ринків фінансових послуг України,вітчизняних та міжнародних рейтингових агенцій.

Наукова новизна результатів дослідження полягає у поглибленні існуючих та обґрунтуванні ряду нових науково-методичних підходів до формування та використання системи методів ціноутворення на банківські послуги в Україні.
Найбільш вагомими науковими результатами дисертаційного дослідження є такі:

вперше:
· розроблено комбінований метод ціноутворення на банківські послуги, який передбачає: 1) розрахунок граничної ціни на банківські послуги як суми ціни на ринку – ціновому орієнтирі (елемент ринкового підходу) та внутрішніх витрат банку, пов’язаних із наданням відповідної банківської послуги, скоригованих з урахуванням фактора часу (елемент витратного підходу); 2) встановлення діапазону ціноутворення в межах «ціна банків-конкурентів – гранична ціна» з урахуванням ризику коливання цін на ринку – ціновому. Обґрунтовано специфіку використання комбінованого методу при ціноутворенні на процентні банківські послуги та торговельні операції банку; 

удосконалено:

· систему методів ціноутворення на банківські послуги, яка дозволяє обрати метод залежно від виду банківських послуг (депозитні, кредитні, комісійні банківські послуги та торговельні операції) та основних факторів цінотворення на банківські послуги в Україні (рівень забезпечення банку ліквідними активами, місце банку на ринку банківських послуг, рівень довіри до банку з боку клієнтів та наявність у банку ексклюзивних можливостей щодо залучення/розміщення ресурсів);

· наукові засади реформування системи ціноутворення на банківські послуги в Україні шляхом: 1)виокремлення трьох підсистем ціноутворення,які об’єднують банківські послуги з різною формою вираження ціни, сформовані під впливом різних факторів ціноутворення та для яких слід застосовувати різні методи ціноутворення на банківські послуги; 2) коригування спектра внутрішньобанківських витрат, що включаються у ціну банківських послуг; 3) розробки механізму унеможливлення перекладання витрат з ціни одних банківських послуг на ціну інших;

· підхід до формування калькуляції внутрішніх витрат банку, пов’язаних із наданням банківських послуг, на засадах функціонально-вартісного аналізу, який відрізняється від існуючих: 1) розподілом внутрішніх витрат бізнес-напрямків банку, закладених у бюджетний кошторис на відповідний період,за групами клієнтів та видами банківських послуг; 2) перехресним перерозподілом внутрішніх витрат центрів інфраструктури банку між його бізнес-напрямками;

· методичний підхід до прогнозування цінової динаміки на ринках – цінових орієнтирах (міжбанківському кредитному ринку та ринку облігацій), який,на відміну від методів аналізу часових рядів, передбачає формалізацію залежностей ціни від факторів її формування, що робить його придатним для застосування в умовах нестабільності ринкової кон’юнктури;

набули подальшого розвитку:

· методичний інструментарій встановлення цінового орієнтира на процентні банківські послуги як відсоткової ставки на відповідному ринку – ціновому орієнтирі (як ковзної середньої за попередній період, протягом якого амплітуда коливань відсоткової ставки-орієнтира залишається в межах допустимого діапазону), скоригованої на надбавку за ризик волатильності цін на ринку – ціновому орієнтирі;

· науково-методичні засади врахування фактора часу при застосуванні витратного методу ціноутворення на банківські послуги шляхом обґрунтування підходу до розрахунку:

▪ середньої вартості одиниці часу праці фахівців, безпосередньо задіяних в розробці та наданні банківських послуг, що, на відміну від існуючих підходів,дозволяє враховувати сумарні внутрішні витрати на групу однорідних банківських послуг, скориговані на рівень продуктивного використання робочого часу;

▪ коефіцієнта продуктивного використання робочого часу в кожному бізнес-напрямку банку, визначеного на основі нормативних витрат часу, необхідних для надання банківських послуг в межах відповідного бізнес-напрямку банку, а також обсягів наданих банківських послуг та витраченого робочого часу в попередньому періоді.

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що обґрунтовані теоретичні положення зведено до рівня методичних рекомендацій, які можуть бути використані банками України при виборі методів ціноутворення на банківські послуги, використанні прогнозів цінової динаміки на різних ринках в процесі ціноутворення на банківські послуги, визначенні собівартості банківських послуг, розробці стратегій управління конкурентоспроможністю банківських послуг тощо.
Висновки та рекомендації дисертанта щодо використання комбінованого методу ціноутворення на проценті послуги та торговельні операції впроваджено в діяльність відділення АТ «ОТП Банк» м. Суми (довідка від 12.09.2012№ 001-07/1738); щодо використання прогнозів цінової динаміки на міжбанківському кредитному ринку та ринку облігацій – в діяльність Центрального Сумського відділення ПАТ «ВТБ Банк»(довідка від 25.09.2012№ 005-05/2017); щодо формування калькуляції внутрішніх витрат банку, пов’язаних із наданням банківських послуг, – в діяльність філії Сумського обласного управління АТ «Ощадбанк» (довідка від 20.09.2012№ 01-14/2752); щодо застосування перехресного методу при перерозподілі внутрішніх витрат банку – в діяльність Сумської філії ПАТ КБ «Приватбанк» (довідка від 17.09.2012№ 001-10/158); щодо врахування фактора часу при ціноутворенні на комісійні банківські послуги – в діяльність відділення «Сумське» ПАТ «Альфа-Банк» (довідка від 20.09.2012№ 002-13/1741).
Одержані дисертантом наукові результати використовуються у навчальному процесі ДВНЗ «Українська академія банківської справи Національного банку України» при викладанні дисциплін:«Фінансовий менеджмент у банку», «Маркетинг у банку» (акт від 03.10.2012).
Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження є завершеною науковою працею. Наукові положення, висновки, рекомендації та розробки, які виносяться на захист, одержані автором самостійно і відображені в опублікованих працях. Результати, опубліковані дисертантом у співавторстві, використані у дисертаційній роботі лише в межах його особистого внеску.

Апробація результатів дослідження. Основні положення дисертаційного дослідження доповідалися, обговорювалися і отримали схвальну оцінку на науково-практичних конференціях, серед яких: V Міжнародна науково-практична конференція «Освіта і наука без меж» (2009 р., м. Пшемисл, Польща); V Міжнародна науково-практична конференція «Перспективні питання світової науки» (2009 р., м. Софія, Болгарія); IX Всеукраїнська науково-практична конференція «Інноваційний потенціал української науки ХХІ сторіччя» (2010р., м. Запоріжжя); Міжнародна науково-практична конференція «Економіка, фінанси та бізнес: проблеми та перспективи розвитку» (2010 р., м. Одеса); V Міжнародна науково-практична конференція «Міжнародна банківська конкуренція: теорія і практика» (2011 р., м. Суми); Всеукраїнська наукова інтернет-конференція «Сучасні тенденції розвитку банківських систем в умовах подолання наслідків світової фінансової кризи» (2011 р., м. Тернопіль); ІV Міжнародна науково-практична конференція «Сучасні тенденції розвитку світової економіки» (2011 р., м. Львів); XIV Всеукраїнська науково-практична конференція «Проблеми і перспективи розвитку банківської системи України» (2011 р., м. Суми);Міжнародна науково-практична конференція «Аналіз та прогнозування трансформаційних процесів : проблеми та перспективи» (2012 р., м. Київ).
Публікації. Основні наукові положення, рекомендації та висновки дисертанта опубліковано у18 наукових працях загальним обсягом 5,39 друк. арк., з яких особисто автору належить 4,18 друк. арк., у тому числі: розділи у 4 колективних монографіях; 6 статей у журналах і збірниках наукових праць, що є фаховими з економіки; 8 публікацій у збірниках тез доповідей конференцій.

Розділ 1. ВИСНОВКИ

У дисертації представлено теоретичне узагальнення та запропоновано нове вирішення науково-прикладної задачі, яка полягає в удосконаленні науково-методичних засад та розробці практичних рекомендацій щодо розвитку методів ціноутворення на банківські послуги в Україні. За результатами дисертаційного дослідження зроблено наступні висновки:

1. В Україні метод ціноутворення на банківські послуги має обиратись залежно від виду банківських послуг (депозитні, кредитні, комісійні банківські послуги та торговельні операції) та домінуючих факторів встановлення цін на них (рівень забезпечення банку ліквідними активами, місце банку на ринку банківських послуг, рівень довіри до банку з боку клієнтів та наявність у банку ексклюзивних можливостей щодо залучення та розміщення ресурсів). Це формує систему методів ціноутворення на банківські послуги відповідно до цілей банку та його місця на ринку.

2. Існуюча система ціноутворення на банківські послуги в Україні має ряд недоліків, серед яких основними є занадто висока роль суб’єктивного фактору, відсутність чітко формалізованих меж ціноутворення на банківські послуги, низький рівень обґрунтованості витрат банку при ціноутворенні та слабкий контроль за ними, обмежений спектр факторів впливу на ціну, низький рівень оперативності реакції цін на екзогенні зміни, трансформація частини кредитної відсоткової ставки у ринкову вартість розрахункових послуг або комісійну винагороду за обслуговування кредитної угоди тощо.
3. Розроблена автором система ціноутворення на банківські послуги дозволяє подолати недоліки існуючої системи, оскільки передбачає виокремлення трьох підсистем ціноутворення за формою ціни, яка встановлюється на банківські послуги, суттєвий перегляд складу основних факторів ціноутворення на банківські послуги, реформування існуючої системи руху інформаційних потоків в банку при прийнятті цінових рішень, включення повного обсягу внутрішніх витрат банку у ціни на банківські послуги, збільшення рівня обґрунтованості цін на банківські послуги за рахунок унеможливлення перекладання витрат з ціни одних банківських послуг на ціну інших та застосування комбінованого ціноутворення на банківські послуги.

4. Комбінований метод ціноутворення, який поєднує у собі елементи ринкового та витратного методів, дозволяє врахувати ринкові обмеження та максимальний обсяг зовнішніх факторів при ціноутворенні на банківські послуги, створює засади для формування прибутковості реалізації банківської послуги не нижче рівня, визначеного цінами ринків – цінових орієнтирів, спрямований на економію внутрішніх ресурсів банку та обмежує вплив суб’єктивного фактору при ціноутворенні на банківські послуги.

5. Калькуляція внутрішніх витрат банку, пов’язаних із наданням відповідної банківської послуги, має здійснюватись на засадах функціонально-вартісного аналізу із розподілом внутрішніх витрат бізнес-напрямків банку у 2 етапи та перерозподілом внутрішніх витрат центрів інфраструктури з допомогою перехресного методу.

6. Основою прозорого використання витратного методу ціноутворення на банківські послуги є врахування фактору часу при розрахунку собівартості банківської послуги із застосуванням коефіцієнту продуктивного використання робочого часу. Його слід визначати на основі нормативних та фактичних витрат часу, необхідних для надання банківської послуги в межах відповідного бізнес-напрямку банку, а також обсягів наданих банківських послуг та витраченого робочого часу в попередньому періоді. Середню вартість однієї хвилини праці фахівця слід розраховувати на основі внутрішніх витрат на надання банківської послуги окремого бізнес-напрямку банку, загального фонду робочого часу фахівців та частки продуктивного часу у загальному обсязі робочого часу.

7. Як ціновий орієнтир на процентні банківські послуги слід обирати відсоткову ставку на відповідному ринку – ціновому орієнтирі, розраховану як середню ковзну за попередні 5 робочих днів, скориговану (для кредитів – збільшену, для депозитів – зменшену) на  надбавку за ризик волатильності цін на ринку – ціновому орієнтирі, яка сьогодні для міжбанківського кредитного ринку складає 2,5 процентних пункти.

8. В умовах нестабільності ринкової кон’юнктури прогнозування цінової динаміки на ринках – цінових орієнтирах (міжбанківському кредитному ринку та ринку облігацій) не може базуватися на методах аналізу часових рядів, а має враховувати формалізовані залежності ціни від факторів її формування, що робить його придатним для застосування в умовах нестабільності ринкової кон’юнктури.
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