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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Управленческий учет издержек при изменении качества продукции на предприятиях пищевой промышленности"
Актуальность темы исследования. Разработка и реализация стратегий развития бизнеса организации требует совершенствования системы информационного обеспечения процессов принятия управленческих решений по повышению качества выпускаемой продукции. Основу информационного обеспечения процесса управления качеством продукции составляет соответствующая система управленческого и финансового учета на предприятии.
В настоящее время существует множество разнообразных вариантов организации управленческого учета в экономических субъектах одной отрасли, в том числе и на предприятиях пищевой промышленности. Однако современное состояние и перспективы развития управленческого учета в направлении совершенствования производственного учета на предприятиях пищевой промышленности с целью получения объективной информации поиздержкам при изменении качества продукции остается мало изученной и недостаточно разработанной проблемой, поэтому требует более подробного дальнейшего исследования, что и определяет актуальность диссертационной работы.
Степень разработанности проблемы. Значительный вклад в исследование проблем теории и методологии формирования системы учета издержек при изменении качества продукции внесли такие ученые, как В.И. Бариленко, И.А. Басманов, П.С. Безруких, Н.А. Бортник, Э.К. Гильде, А.А Додонов, В.А. Ерофеева, М.Х. Жербака, Н.Н. Иванов, В.Б. Ивашкевич, Т.П. Карпова, А.Ш. Маргулис, И.С. Мацкевичус, М.В. Мельник,С.А. Николаев, П.П.Новиченко, B.C. Плотников, В.Ф. Палий, JI.B. Перекрестова, В.И. Петрова, С.С. Сатубалдина, Я.В. Соколов. В.И. Стоцкий, Н.Г. Чумаченко, С.А. Щенкова, А.Д. Шеремет, А.Я. Яругова, а также и зарубежные исследователи К. Друри, М. Карренбауэр, Р. Мюллендорф, Б. Нидлз, Дж. Рис, Дж. Фостер, Ч.Т. Хорнгрен, Р. Энтони и другие.
Признавая значимость выполненных работ для теории и практики бухгалтерского учета, следует отметить, что теоретико-методические аспекты управленческого учета издержек при изменении качества продукции проработаны недостаточно и требуют своего дальнейшего развития. До настоящего времени указанные исследования почти не касались вопросов учетного отражения трансакционных издержек, связанных с изучением рынка, потребностей клиентов, возможностей реорганизации производства с последующим изменением качества производимой продукции.
Дискуссионность проблематики, недостаточная разработанность концептуальных подходов и методических аспектов, особая значимость решения практических задач развития управленческого учета в направлении совершенствования производственного учета издержек, связанных с изменением качества продукции пищевой промышленности, обусловили выбор темы диссертационного исследования, постановку его цели и формулировку задач.
Область исследования. Тема диссертации соответствует специальности 08.00.12 — Бухгалтерский учет, статистика. Исследование проведено в рамках п. 1.8. - Бухгалтерский учет в организациях различных организационно - правовых форм, всех сфер и отраслей и п. 1.9. - Проблемы учета затрат и калькулирования себестоимости продукции, методы ее статистического анализа» Паспорта специальностей ВАК Министерства образования и науки РФ (экономические науки).
Цель и задачи диссертационного исследования. Целью диссертационного исследования является формирование организационно-методических основ совершенствования системы управленческого учета издержек при изменении качества продукции на пищевых предприятиях. В соответствии с поставленной целью в диссертации определены следующие задачи:
- изучить эволюцию и уточнить понятийный аппарат, составляющий основу исследования, выполнить классификацию трансакционных издержек пищевого предприятия при изменении качества продукции;
- провести сравнительный анализ современных систем учета издержек качества продукции на предприятиях;
- определить объекты учета издержек при изменении качества продукции и выделить места их возникновения на пищевом предприятии;
- разработать методику анализа движения учетной информации об издержках при изменении качества продукции пищевого предприятия;
- разработать модель учета и анализа издержек при изменении качества продукции пищевого предприятия;
- выработать рекомендации по формированию информационной базы управленческого учета издержек при изменении качества продукции;
- дать рекомендации по стратегическому управлению издержками на базе данных управленческого учета затрат при изменении качества продукции.
Предметом исследования являются организационно-методические проблемы формирования управленческого учета издержек при изменении качества продукции пищевых предприятий.
Объектом исследования послужила система бухгалтерского учета издержек пищевых предприятий, в частности, пивоваренных предприятий Волгоградской области.
Теоретико-методологическую основу исследования составили научные труды классиков экономической науки, результаты фундаментальных и прикладных исследований современных отечественных и зарубежных специалистов в области бухгалтерского учета и, в частности, в сфере управленческого учета издержек по обеспечению качества продукции предприятия.
Методология исследования основана на системном подходе. В качестве инструмента исследования использовались методы диалектики и синергетики, предметно-логического, функционального и ситуационного анализа, программные средства общего и специального назначения.
Информационно-эмпирическая база исследования формировалась на основе законодательных и нормативных актов РФ; постановлений Правительства РФ; материалов периодической печати; монографических исследований отечественных и зарубежных экономистов; материалов научно-практических конференций; данных Федеральной службы государственной статистики по Российской Федерации и Волгоградской области; статистической ибухгалтерской отчетности пищевых предприятий и, в частности, пивоваренных предприятий Волгоградской области; результатов выборочных статистических обследований предприятий пищевой промышленности, выполненных автором.
Научная новизна исследования состоит в разработке теоретических и организационно-методических основ формирования системы управленческого учета издержек при изменении качества продукции предприятий пищевой отрасли, обеспечивающих развитие информационно-аналитической базы принимаемых стратегических решений о развитии бизнеса на данных предприятиях.
Наиболее существенные результаты исследования, составляющие его научную новизну заключаются в следующем:
- раскрыта и дополнена экономическая сущность понятия «издержки при изменении качества продукции», а также сформировано представление о данных издержках как сложном и специфическом объекте управленческого учета, имеющем комплексную природу, уточнено экономическое содержание его структурных элементов, что позволило обосновать систему классификационных признаков издержек при изменении качества продукции и выполнить группировку трансакционных издержек, обеспечивающих рост качества продукции пищевых предприятий;
- выявлено, что содержание системы управленческого учета издержек при изменении качества продукции определяется теоретической базой оценки изменения качества, типом организации и ее поведением в рыночной среде, а также применяемым видом учета затрат и состоянием информационной базы;
- определены объекты учета издержек готового продукта при изменении его качества на основе идентификации и последующей систематизации информации по отдельным технологическим стадиям производства (переделам) пищевого предприятия;
- сгруппированы места возникновения издержек изменения качества продукции и определена система центров ответственности, что позволило учесть разнообразие технологических стадий и специфику организационной структуры пищевых предприятий;
- разработаны методические рекомендации по проведению анализа учетно-информационных потоков о затратах, связанных с изменением качества продукции по всей цепочке создания ценностей, что позволит обеспечить реализацию принципа соответствия расходов и доходов в ходе производства;
- разработана модель учета и анализа издержек при изменении качества продукции пищевого предприятия, что послужило основой для создания системы комплексного принятия стратегических управленческих решений о развитии бизнеса на предприятии;
- выполнена систематизация источников информации об изменении качества продукции и выработаны рекомендации по формированию информационной базы управленческого учета издержек, представляющей собой агрегированный свод показателей деятельности каждой организационной единицы таким образом, чтобы выделить дискреционные компоненты (прослеживаемые доходы; сегментные затраты; распределяемые затраты; сегментную прибыль), учтенные при расчете объявленной прибыли каждого центра;
- разработан алгоритм учета и управления издержками при изменении качества продукции пищевого предприятия, обеспечивающий комплексное использование систем таргет-костинг и кайзен-костинг, что позволит снизить себестоимость, рационально инвестировать денежные средства в новые продукты, координировать производственный процесс.
Практическая значимость проведенного исследования заключается в разработке положений и рекомендаций, направленных на развитие и эффективность системы управленческого учета издержек при изменении качества продукции пищевой отрасли и, в частности, пивоваренных предприятий. Практическое применение полученных результатов предполагает существенное усиление роли и значения бухгалтерского учета и контроля в системе учета затрат пищевой отрасли, позволяет создать рациональную информационную систему для анализа и контроля, выработки и принятия стратегических управленческих решений на базе использования системы управленческого учета издержек в условиях вариации качества производимой продукции.
Апробация и внедрение результатов диссертационного исследования. Разработанные практические рекомендации и методические положения внедрены в производственно-хозяйственную деятельность пищевых предприятий г. Волгоград и Волгоградской области. Разработанная в диссертации модель управленческого учета и анализа издержек при изменении качества продукции принята к практическому использованию в ОАО«Камышинпищепром» в г. Камышин Волгоградской области (акт о внедрении № 147 от 21 марта 2009г.), ОАО «Пивовар «Живое пиво» г. Волгоград (акт о внедрении № 172 от 7 апреля 2009г.) и Волгоградский Филиал Академия труда и социальных отношений (акт о внедрении № 39 от 16 апреля 2009 г.).
Результаты исследования докладывались на международных, всероссийских, региональных, межвузовских научно-практических конференциях по проблемам финансового и управленческого учета, контроля, анализа и аудита (2006-2008 гг.).
Публикации. Основные положения диссертации опубликованы в 9 работах общим объемом 6,06 п.л. (в т.ч. авторский - 5,88 п.л.), в т.ч. 4 статьи в изданиях, рекомендованных ВАК.
Структура диссертации обусловлена целью и задачами, поставленными и решенными в ходе исследования. Работа состоит из введения, трех глав и заключения, включает 12 таблиц, 17 рисунков, библиографический список, состоящий из 157 наименований, 4 приложения.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Ефремов, Александр Владимирович
Результаты исследования позволяют сделать вывод о том, что на различных переделах и стадиях производства возникают неодинаковые затраты и, как следствие, по-разному проявляется эффективность производства.
Наиболее актуальным в современных условиях становится повышение контроля над издержками производства при изменении качества продукции, то есть организация учета производственных затрат по местам возникновения, видам продукции и центрам ответственности.
Аналитическая детализация и группировка стадий производства базируется на выделении отдельных переделов, которые разграничивают затраты по видам продукции и позволяют эффективно использовать получаемую управленческую информацию снижая при этом трудоемкость учетного процесса.
Учет по центрам ответственности фиксирует любые отклонения от плановых показателей при составлении сводного производственного отчета, при осуществлении контроля и анализа бюджета, не только по месту возникновения, но и по ответственному лицу. При совпадении мест возникновения затрат и центров ответственности не требуется специального аналитического учета. Однако, когда функциональная структура несет ответственность за уровень затрат в нескольких структурных производственных подразделениях, затраты группируются на едином аналитическом счете высшего уровня, а когда отдельные функциональные и обслуживающие службы несут ответственность только за определенные направления затрат - необходимы специальные счета - экраны или организация группировки затрат вне системы счетов. В диссертации определены места возникновения затрат и центров ответственности, а также выделены места возникновения издержек при изменении качества продукции на пищевом предприятии.
В диссертации разработаны методические рекомендации по проведению анализа учетно-информационных потоков о затратах, связанных с изменением качества продукции.
В диссертации разработана и внедрена в практику модель учета и анализа издержек при изменении качества продукции в подсистеме управления в пищевом предприятии.
Для уточнения функций и содержания учета издержек при изменении качество продукции необходима ее структуризация данных о качественных изменениях произведенной продукции и связанных с ними затрат. Для решения данной проблемы автором выработаны рекомендации по формированию информационной базы управленческого учета издержек.
В состав источников информации включены синтетические счета и регистры журнально-ордерной формы, при автоматизированной форме учета могут быть использованы оборотные ведомости по соответствующим счетам. На основе этой информации или непосредственно по данным первичных документов в организации предлагается формировать регистры внутренней отчетности.
Для более оперативного и полного учета издержек при изменении качества продукции (в том числе трансакционных издержек) автором разработаны базовые схемы отражения и группировки учетно-аналитической информации на счетах управленческого учета в рамках отдельных изменений по видам и группам затрат, по уровням управления, характеру денежных потоков (от основной, инвестиционной и финансовой деятельности) в соответствии с разработанным для пищевых предприятий рабочим планом счетов управленческого учета издержек при изменении качества продукции и возможностью последующего использования накопленной информации в целях финансового учета.
В разработанном плане счетов предлагается открыть счет 27 «Издержки при изменении качества продукта»", учет на котором строится согласно предложенной аналитики. Это позволит получить информацию о трансакционных издержках с наглядным представлением о том, к какому изменению качества они относятся, а также выявить реальный финансовый результат от исполнения тех или иных обязательств с учетом данного рода издержек.
Автором разработаны первичные и сводные учетные регистры, которые содержат информацию об издержках, связанных с его исполнением, обеспечивают отражение процесса реализации изменений качества «Акт на списание денежных средств (трансакционных издержек) при изменении качества», «Сводная ведомость трансакционных издержек при изменении качества», «Отчет по изменению качества продукции».
В систему разработанных документов включены документы, отражающие все доходы и расходы, включая трансакционные издержки, и характеризующие финансовые результаты по каждому изменению качества продукции; документы, отражающие прогноз поступлений и платежей при изменении качества; документы, характеризующие финансовое состояние предприятия и отражающие изменения в его структуре активов и пассивов при изменении качества.
Важной составляющей информационной базы анализа издержек при управлении изменениями качества продукции выступает внутренняя управленческая информация, которую аналитик может почерпнуть из данных бухгалтерского и управленческого учета, отчетов и справок функциональных подразделений компании (финансового отдела и т.п.), из анализа кредитных договоров и других источников. Выработанные рекомендации по совершенствованию информационной базы управленческого учета позволяют выделить дискреционные компоненты (прослеживаемые доходы, сегментную прибыль), учтенные при расчете объявленной прибыли каждого центра.
В диссертационной работе обоснован и опробован алгоритм учета и управления издержками, обеспечивающими комплексное использование системы таргент-костинг и кайзен-костинг при изменении качества продукции пищевого предприятия.
Комплексное использование двух систем обеспечит предприятию конкурентное преимущество, состоящее в достижении более низкого по отношению к конкурентам уровня себестоимости и возможности выбирать удобную ценовую политику для захвата и удержания соответствующих секторов рынка.
1. внешней средой, что необходимо учитывать при формировании и развитии системы управленческого учета издержек при изменении качества выпускаемой продукции.
2. В современных условиях пищевым предприятиям необходим методический инструментарий и технологии организации управленческого учета издержек при изменении качества продукции.
3. Необходимо определять объекты управленческого учета издержек при изменении качества продукции на основе систематизации информации по отдельным технологическим статьям производства продукции (переделам) и сформированным центрам ответственности.
С целью организации управленческого учета издержек при изменении качества продукции на предприятиях пищевой промышленности рекомендуется:
1. Внедрять методические рекомендации по проведению анализа учетно-информационных потоков о затратах, связанных с изменением качества продукции.
2. Использовать модель учета и анализа издержек при изменении качества продукции пищевого предприятия.
3. Использовать рекомендации по формированию информационной базы управленческого учета издержек при изменении качества продукции пищевого предприятия. ft'Л
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Ориентация производства на потребителя в условиях конкуренции требует решения проблемы повышения качества выпускаемой продукции с оптимальными издержками. Проведенный анализ содержания понятия «изменение качества продукции» показал, что существует большое множество взглядов отечественных и зарубежных авторов на его сущность. С нашей точки зрения, под изменением качества продукции следует понимать изменения видов, форм и методов хозяйственной деятельности, обусловленные внешними причинами и внутренними возможностями, изменения в ассортименте продукции, в структуре рынков сбыта, в применяемых технологиях и в составе активной части основных фондов, в организации труда и управления, в методах стимулирования продаж и в системах снабжения и сбыта, направленные на повышение эффективности достижения цели организации.
В связи с этим, деятельность в области изменения качества производимой продукции, как объект управления на предприятиях, можно определить, во-первых, как совокупность процессов, обеспечивающих постоянное совершенствование производства на базе непрерывного использования достижений науки и техники, и, во-вторых, как совокупность действий, обеспечивающих использование инновационного потенциала производства для создания и эксплуатации новых изделий.
Обобщая сущность понятия «изменение качества продукции» автор полагает, что издержки при изменении качества продукции — это издержки, связанные с инновационными изменениями качества продукции, видов, форм и методов хозяйственной деятельности, обусловленные внешними факторами и внутренними возможностями.
Издержки при изменении качества продукции являются многоаспектным явлением, имеющим комплексную природу, и, как объект управления, требуют создания соответствующей системы управленческого учета.
В ходе исследования издержек при изменении качества продукции как объекта управленческого учета автором обоснована и предложена система классификационных признаков данного вида издержек. Использование предлагаемой системы даст возможность рационально организовать управленческий учет и контроль издержек на каждой стадии производства.
Для осуществления в системе управления пищевым предприятием учета издержек при изменении качества продукции необходимо выделение трансакционных издержек из совокупных затрат, что обуславливает целый ряд учетных проблем, связанных с определением затрат по моменту, составу и содержанию трансакции, с оценкой измерения, с бухгалтерским отражением и анализом их эффективности, так как отечественными регулятивами бухгалтерского учета такое понятие, как трансакционные издержки, не предусмотрено.
По мнению автора, трансакцией является любой трансферт прав пользования товарами (услугами) между технологически разделяемыми единицами. При этом трансакционные издержки мы определяем как издержки экономического взаимодействия, в каких бы формах оно не протекало. На основании проведенного исследования в диссертации предложена классификация видов трансакционных издержек пищевого предприятия при изменении качества продукции.
В диссертации был проведен анализ и систематизация организационно-методических подходов к учету издержек, а также существующих систем управленческого учета издержек при изменении качества продукции с определением их преимуществ и недостатков, выделены положения, затрудняющие их практическую реализацию в отношении учета издержек при изменении качества продукции пищевого предприятия в условиях современной экономики так, в частности, большинство подходов к управленческому учету издержек при изменении качества продукции уместны в определенных условиях для определенного типа предприятия; кроме того, применение систем учета разработанных иностранными экономистами затруднено в отечественной практике из-за несоответствия форм отчетности международным стандартам, большинство систем учета ориентированы наинтегрированные информационные системы обработки исходной информации и др.
Исследование показало, что содержание используемых систем управленческого учета издержек при изменении качества продукции определяется теоретической базой оценки качества продукции, типом предприятия, применяемой технологией производства, поведением экономического субъекта на рынке, а также состоянием его информационной базы.
Изучение организации пивоваренной промышленности Волгоградской области позволяет сделать вывод, что при промышленной технологии углубленной специализации производство каждой группы продукции не является технологически однородным процессом.
Автором предлагается определять объекты управленческого учета издержек при изменении качества продукции на базе идентификации и систематизации информации по отдельным технологическим стадиям производства (переделам) пищевого предприятия.
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