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ВСТУП
Актуальність теми. Молочне скотарство завжди було пріоритетною галуззю в АПК, яка забезпечувала населення необхідними продуктами харчування, серед яких головне місце відводиться молоку як енергетично цінному і не синтезованому до цих пір продукту. Економічна роль саме цієї галузі є вирішальною в системі формування аграрного потенціалу та розвитку сільськогосподарських підприємств. При переході галузі на ринкові умови господарювання, входженні України в систему світової торгівлі та, як наслідок, посиленні конкуренції в молокопродуктовому підкомплексі набуває значущості  здатність вітчизняних виробників забезпечити переробну промисловість сировиною, а населення – дешевою та якісною молочною продукцією. 

Загальнометодологічні положення з підвищення конкурентоспромож-ності, ресурсної ефективності висвітлено в наукових працях вітчизняних учених В. Амбросова, В. Андрійчука, В. Галушки, О. Гудзинського,                      М. Калінчика, І. Лукінова, Т. Маренич, О. Олійника, В. Онегіної, Т. Осташко,  Б. Пасхавера, П. Саблука, В. Топіхи, О. Ульянченка, О. Шкільова,                           Л. Шморгуна, О. Шпичака, О. Школьного та ін. До когорти закордонних дослідників з питань стратегічного аналізу галузевих, ринкових відносин з приводу підвищення конкурентоспроможності та прибутковості господарю-ючих суб’єктів потрібно віднести І. Ансоффа, С. Авдашеву, О. Зельднера,              Ф. Котлера, Ж.-Ж. Ламбена, Менк’ю Н. Грегорі, М. Портера, Дж. Робінсон,            Н. Розанову, Ю. Рубіна, П. Самуельсона, О. Чаянова, О. Чернякова,                      Дж. О’Шонессі і т.д.

Теоретичним і практичним аспектам конкурентоспроможності виробників молока, проблемам удосконалення розвитку ринку молока і молочних продуктів, підходів у формуванні ринкових пропорцій, системи поглядів щодо економічного механізму становлення «ефективного господаря» присвячено багато наукових досліджень учених-економістів.  Важливими серед них є наукові розробки В. Бойка, С. Васильчак, Н. Голомши, Т. Дудара,               Л. Євчук, М. Ільчука, С. Камілової, О. Козак, М. Коржинського, В. Кудлай,              М. Маліка, Т. Мостенської, М. Пархомця, Н. Сеперович, М. Соловйова,                     Н. Шиян та інших дослідників. Проте залишилися недостатньо висвітленими теоретико-методологічні та практичні аспекти галузевих, регіональних і мікрорівневих особливостей у забезпеченні конкурентоспроможності сільськогосподарських підприємств на ринку молока.
З огляду на вищевикладене виникає необхідність наукової оцінки сучасного рівня конкурентоспроможності сільськогосподарських підприємств на ринку молока, особливо на регіональному рівні, з метою обґрунтування їх перспективних напрямів розвитку, шляхів підвищення конкурентоспроможності. Цим визначається актуальність обраної теми дисертаційної роботи, її мета, завдання, наукове та практичне значення.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана згідно з програмами науково-дослідних робіт Харківського національного аграрного університету ім. В.В. Докучаєва і є складовою наукових тем кафедри виробничого менеджменту та агробізнесу: «Розробка пропозицій по удосконаленню економічного механізму та підвищенню ефективності використання  ресурсного потенціалу в реформованих сільськогосподарських підприємствах» (державний реєстраційний номер 0107U010373), де автор обґрунтовує організаційно-економічні чинники, вплив рівня концентрації, спеціалізації та інтеграційних зв’язків на підвищення економічної ефективності господарювання в молочному скотарстві, ресурсного потенціалу виробників молока; і «Теоретико-методологічне забезпечення підвищення конкурентоспроможності сільськогосподарських підприємств та розвиток земельних відносин» (державний реєстраційний номер 0111U005800), де автору належить  розробка підходів і заходів щодо підвищення конкурентоспроможності сільськогосподарських підприємств на ринку молока.

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційного дослідження є обґрунтування теоретичних, методичних і практичних рекомендацій щодо підвищення конкурентоспроможності сільськогосподарських підприємств на ринку молока.

Відповідно до  визначеної мети було поставлено такі завдання:

· розкрити та уточнити теоретико-методичні засади конкурентоспроможності сільськогосподарських підприємств на ринку молока;

· проаналізувати й узагальнити стан молочного скотарства в Україні та Харківській області, виявити фактори впливу на збільшення доходоформування в галузі;

· обґрунтувати нерівномірність розподілу доходів сільськогосподарських підприємств, оцінити здатність нівелювати їх величину за механізмом введення мінімальної гарантованої захисної ціни на молоко;

· дати оцінку впливу «сезонності» на динаміку економічної ефективності господарювання та грошових втрат, пов’язаних із цим явищем;

· поглибити аналіз та виявити характерні особливості диференціації сільськогосподарських підприємств на ринку молока відповідно до їх конкурентних позицій;

· обґрунтувати науково-теоретичні підходи щодо визначення оптимальних розмірів молочного скотарства у сільськогосподарських підприємствах у коротко- та довгостроковому періодах;

· узагальнити методичні підходи до оцінки конкурентного статусу сільськогосподарських підприємств;

· визначити та уточнити обсяги внутрішньогосподарських резервів  зниження собівартості виробництва молока.

Об’єктом дослідження є процеси, що відбуваються в конкурентному середовищі на ринку молока.

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методичних та практичних засад підвищення конкурентоспроможності сільськогосподарських підприємств на ринку молока.

Методи дослідження. Методологічною і теоретичною основою дослідження є діалектичний метод пізнання, системний і процесний підходи до вивчення економічних явищ, фундаментальні та прикладні положення ринкової економіки, праці та наукові розробки провідних учених-економістів з питань підвищення конкурентоспроможності сільськогосподарських підприємств.

У роботі застосовано такі методи: факторний аналіз – для здійснення відбору показників за зв’язками між явищами у дослідженні виробничих факторів (ресурсів) на конкурентоспроможність і економічну ефективність сільськогосподарських підприємств – виробників молока; економіко-статистичний – під час оцінювання показників діяльності суб’єктів ринку; економіко-математичні – у визначенні втрат доходів виробників молока під впливом явища сезонності, оптимізації виробничих факторів (ресурсів), проведенні маржинального аналізу на регіональному рівні, виокремленні внутрішньогосподарських резервів тощо; кластерний – під час здійснення профілювання суб’єктів господарювання на ринку молока; дискримінантний – під час перепровірки гіпотези ймовірності розподілу за матрицею конкурентного становища сільськогосподарських підприємств та ін.

Інформаційною базою дослідження слугували законодавчі та нормативні акти органів законодавчої та виконавчої влади України, матеріали Державного комітету статистики України, Головного управління статистики у Харківській області, звіти досліджуваних сільськогосподарських підприємств.

Наукова новизна одержаних результатів. До основних результатів дослідження, що відображають наукову новизну, розкривають зміст дисертації та виносяться на захист, належать такі:

вперше:

· обґрунтовано методичні підходи до визначення параметрів галузі молочного скотарства сільськогосподарських підприємств у коротко- та довгострокових періодах за раціональним співвідношенням виробничих факторів, що забезпечують конкурентні переваги та  підвищують прибутковість підприємств;
удосконалено:

· визначення категорії конкурентоспроможності сільськогосподар-ських підприємств на ринку молока на основі принципів, умов, підходів щодо класифікації і розділення видів діяльності в системі функціонування галузі молочного скотарства, що є відмінним від існуючих, оскільки в його основу покладено маркетинговий процес, який забезпечує підвищення конкурентоспроможності суб’єкта через аналіз ланцюга цінності;

· методичні підходи при визначенні беззбиткового виробництва молока сільськогосподарськими підприємствами, де, на відміну від інших, запропоновано розподіляти стадії раціональної та ірраціональної ефективності використання виробничих факторів;

· економічні засади забезпечення довгострокового розвитку молочного скотарства, які, порівняно з іншими, базуються на траєкторії подальшого зростання в умовах мобільності ресурсів галузі та врахування масштабів виробництва при побудові матриці конкурентного статусу;

· теоретичні та методичні підходи до розрахунку сумарних резервів підвищення економічної ефективності та конкурентоспроможності сільськогоспо-дарських підприємств у взаємозв’язку між удоями і виробничою собівартістю, що випливає з концепції раціональної поведінки виробника, які відрізняються від інших, оскільки включають систему ефективного використання кормової бази в поєднанні з потенціалом тварин, умовами їх утримання та іншими факторами;
дістало подальший розвиток:

· методичний підхід до визначення узагальненої оцінки стану розвитку молочного скотарства та факторів впливу на підвищення формування доходів виробників, яка, на відміну від існуючих, ґрунтується на вартісних та натуральних показниках порівняння між країнами при факторному мультиплікативному аналізі;

· обґрунтування диференціації сільськогосподарських підприємств у розподілі доходу на ринку молока та дії механізму послаблення нерівномірності, яка, порівняно з іншими, враховує вирівнювання за мінімально гарантованою захисною ціною;

· теоретичні та методичні підходи щодо визначення грошових втрат сільськогосподарських підприємств від прояву сезонності, які, на відміну від інших, одночасно враховують розмір втрат за обсягами виробництва і цінами реалізації молока;

· науково-методичне обґрунтування виділення та інтерпретації ринкових профілів сільськогосподарських підприємств за різними рівнями організаційно-економічного розвитку, що, порівняно з існуючими, передбачають одночасний відбір кластерів і предикаторів (факторів), які дозволяють сформулювати стратегічні напрями розвитку.
Практичне значення отриманих результатів. Основні положення дослідження доведено до рівня методичних розробок і прикладних рекомендацій, що забезпечить підвищення конкурентоспроможності сільськогосподарських підприємств на ринку молока.

Головним управлінням агропромислового розвитку Харківської обласної державної адміністрації прийнято оптимізаційні рішення в розрізі профілів та формування ринкових стратегій (довідка № 04-28-66 від 16.06.2011 р.). Управлінням агропромислового розвитку Краснокутської райдержадміністрації впроваджено положення, яке передбачає жорстку регламентацію шляхів за траєкторією розвитку сільськогосподарських підприємств з молочним скотарством та обґрунтовано необхідність посилення інтеграційних зв’язків між учасниками галузі (довідка № 07/03-281 від 01.07.2011 р.). Прийнято до уваги Харківським обласним територіальним управлінням антимонопольного комітету України удосконалену методику визначення міри ринкової влади сільськогосподарських підприємств на ринку молока Харківської області, а також запропоновано врахування селективного підходу до оцінки конкурентних позицій господарюючих суб’єктів (довідка № 02-26/3-1518             від 24.06.2011 р.). Результати досліджень впроваджені й безпосередньо використовуються сільськогосподарськими підприємствами. Зокрема,                   ПАОП «Промінь» Красноградського району Харківської області (довідка              № 166 від 01.07.2011 р.) взято в практичне користування методику оптимізації рівня годівлі корів та його типу при проведенні аналітичних розрахунків та складанні бізнес-плану. Для ПАОП «Зоря» Красноградського району Харківської області (довідка № 308 від 10.07.2011 р.) рекомендовано дотриму-ватися позитивної дії «ефекту масштабу» при виробництві молока на рівні 68–72 тис. ц. У ПАТ «АК “Слобожанський”» Чугуївського району Харківської області (довідка № 788 від 12.07. 2011 р.) запропоновано дотримуватися рівня забезпечення кормами та типу годівлі залежно від запланованих удоїв. Результати дисертаційного дослідження впроваджено у навчальному процесі ХНАУ ім. В.В. Докучаєва (довідка № 1370 від 05.09.2011 р.).
Особистий внесок здобувача. Наведені в дисертаційній роботі наукові положення, висновки і пропозиції є особистими розробками автора, основні положення яких відображені в опублікованих наукових працях.

Апробація результатів дослідження. Основні положення та результати досліджень доповідалися й отримали позитивну оцінку на Міжнародному форумі молодих учених «Ринкова трансформація економіки постсоціалістичних країн: стан, проблеми, перспективи» (15-16 травня 2008 р., м. Харків), міжнародній науково-практичній конференції «Економіка аграрних підприємств: проблеми теорії та практики» (24-25 вересня 2008 р., м. Полтава), Всеукраїнській науково-практичній конференції молодих учених «Напрямки реструктуризації АПК регіону в умовах ринку» (16 жовтня 2008 р., м. Вінниця); міжнародній науково-практичній конференції «Ринкові трансформації та економічний механізм підвищення ефективності підприємств аграрного сектора» (8-9 жовтня 2009 р., м. Харків); IV міжнародній науково-практичній конференції «Аспекти стабільного розвитку економіки в умовах ринкових відносин» (20-21 травня 2010 р., м. Умань); міжнародній науково-практичній інтернет-конференції, присвяченій 195-річчю ХНАУ ім. В.В. Докучаєва, «Формування конкурентоспроможного виробничого потенціалу сільського господарства в умовах глобалізації розвитку» (14-24 вересня 2011 р., м. Харків).

Публікації. Основні положення дисертаційної роботи опубліковано у 21 виданні одноосібно, у тому числі 15 містяться у фахових виданнях, що становить 9,13 ум.-друк. арк. Загальний обсяг публікацій – 10,74 ум.-друк. арк.  
ВИСНОВКИ
У дисертації здійснено теоретичне узагальнення і запропоновано нове вирішення наукового завдання щодо підвищення конкурентоспроможності сільськогосподарських підприємств на ринку молока. З результатів дослідження можна сформулювати такі теоретичні й практичні положення:

1. Скорочення розмірів галузі молочного скотарства призвело до формування низького рівня конкурентоспроможності сільськогосподарських підприємств на ринку молока. Розробки автора в напрямі вирішення цієї проблеми базуються на обґрунтуванні інтенсивного та екстенсивного шляхів розвитку виробництва молока, використанні організаційно-виробничих факторів діяльності сільськогосподарських підприємств.

2. Конкурентоспроможність сільськогосподарських підприємств автор розглядає як їх здатність накопичувати та своєчасно освоювати інформацію з внутрішніх та зовнішніх джерел, викликану складною дією комплексу факторів маркетингового середовища, яке пов’язано зі зміною наповнення конкурентоспроможності через переорієнтування з традиційного до ринково-стратегічного підходу, виділяючи у ньому етапи індукування, втілення (виробництва) ціннісних переваг і безпосередньої передачі покупцеві (споживачеві), що дозволяє створювати переваги не лише серед інших виробників, а й у особі споживачів (переробних підприємств), щоб найбільш ефективно використовувати виробничі фактори (ресурси), що приведе до примноження потенціалу підприємств на ринку молока.

3. Рівень конкурентоспроможності сільськогосподарських підприємств відображає стан розвитку галузі молочного скотарства. Так, виробництво молока за 1990–2009 рр. в усіх категоріях господарств зменшилося з 24,5 до 11,6 млн т, або на 52,6 %, у сільськогосподарських підприємствах – у 6,3 раза. Причини цього полягають у значному скороченні поголів’я корів та уповільненні заходів (недостатня племінна, ветеринарно-санітарна робота, організаційно-технологічне забезпечення та низький рівень трудової відповідальності)  щодо нарощення рівня продуктивності молочної худоби.
Узагальнюючи умови й фактори та враховуючи наукові положення, які   ґрунтуються на застосуванні методу факторного мультиплікативного аналізу, доведено, що грошова виручка в галузі на 75–80 % залежить від рівня продуктивності корів.
4. Виявлено велику поляризацію доходів сільськогосподарських підприємств від продажу молока. Спостерігається нерівномірний розподіл компенсаційних коштів державної підтримки галузі на користь крупних товаровиробників, що остаточно позбавляє збиткові підприємства конкурентних переваг. Так, коефіцієнт Джині, розрахований за доходами господарств з 2007 по 2009 рр., підвищився від 0,61 од. до 0,62 од., а обчислений за виробничими витратами становив відповідно 0,533 і 0,577 од. Спроба ввести мінімальну гарантовану захисну ціну, спрямовану на підтримку розширеного відтворення молочного скотарства у Харківській області, залишила без змін (0,62 од.) диференціацію підприємств за доходами в досліджуваному періоді.

5. Встановлено, що на рівень доходів молочного скотарства негативно впливає сезонність виробництва молока, що спричинено коливаннями цін та нерівномірним виробництвом протягом року. Загальні втрати, викликані цим явищем, за 2007–2009 рр. у Краснокутському районі становили 74,7 тис. грн недоотриманої виручки (у тому числі за рахунок сезонності виробництва –           37,5 тис. грн і цін реалізації молока – 37,2 тис. грн), у Красноградському –         775,6 тис. грн (у тому числі за рахунок сезонності виробництва – 441,7 тис. грн і цін реалізації молока – 333,9 тис. грн), у Чугуївському – 607,4 тис. грн (у тому числі за рахунок сезонності виробництва – 313,0 тис. грн і цін реалізації молока – 294,4 тис. грн). При цьому  рівень рентабельності в середньому за три роки зменшився на 3,5 %. 

Вирішення проблеми вбачаємо у спільних цілеспрямованих заходах з боку виробників – через дотримання рівномірності отелення та з боку держави – через регулювання цін на молоко протягом року.

6. Орієнтуючись на теоретичні та практичні положення ієрархічного методу, які базуються на показникові міри злиття, поглиблено аналіз розподілу (диференціації) досліджуваних сільськогосподарських підприємств, що дозволило виділити шість відмінних між собою кластерів. На їх основі інтерпретовано  профілі з різними усередненими параметрами, організаційно-економічним рівнем розвитку, а також визначено стратегічні напрями їхнього розвитку.
7. Оптимальний рівень продуктивності корів у сільськогосподарських підприємствах Харківської області для короткострокового періоду становить              6290 кг, при його перевищенні спостерігається ірраціональне отримання підприємством прибутків. Мінімальна точка беззбитковості за рівнем надоїв молока відповідає   1981 кг на голову на рік, максимальна – 9614 кг.

У довгостроковому періоді підвищенню конкурентоспроможності та операційної рентабельності сільськогосподарських підприємств сприяє нарощення авансованого капіталу, яке виражається зміною від 10 % до 5 % норми амортизаційних нарахувань і раціонального розміру прямих затрат праці. Це забезпечує підвищення загального рівня рентабельності підприємств з 4,7 % до 7,1 %.

Оптимальний обсяг виробництва молока у сільськогосподарських підприємствах Харківської області становить 25–28 тис. ц на рік з розрахунку на одне підприємство з чисельністю дійного стада корів 560–620 гол. Беззбитковість виробництва досягається за розмірами поголів’я не менше              110 корів. Крупні сільськогосподарські підприємства, які мають велику частку на регіональному ринку молока, є одночасно й більш впливовими у формуванні цін на молоко власного виробництва (контрактування).

8. Оцінювання конкурентних позицій сільськогосподарських підприємств на ринку молока запропоновано проводити з доповненням комплексної оцінки конкурентоспроможності синтезованим показником масштабу виробництва. На підставі методики «3σ» одержано матрицю конкурентного статусу, яка дозволяє розподілити за конкурентними позиціями підприємства – виробників молока та обґрунтувати стратегічні напрями їх розвитку. 

9. Оцінку рівня конкурентоспроможності сільськогосподарських підприємств доцільно здійснювати за двома шкалами. Перша шкала показує комплексне відношення ключових чинників, а друга виявляє вплив розмірів сільськогосподарських підприємств і характер їх прояву.
Розподіл сільськогосподарських підприємств за рівнем конкурентоспроможності на ринку молока досить добре систематизується та відображається завдяки матриці конкурентного статусу. Результати дискримінантного аналізу доводять, що без урахування відсортованих даних на 81,8% підприємств були розміщені згідно із встановленими за матрицею квадрантами (позиціями), коли звичайна класифікація випадкової величини без застосування дискримінанти становить лише 25 %, а також перевищуючи й розрахунково-статистичний критерій (() – 75,7 %. У випадку відсортування більш сумнівних підприємств значення (-статистики підвищилося до 96,5 %, при цьому сама дискримінанта справилася при відображенні конкурентного статусу аж на 97,3 %. Результати контрольної вибірки за дискримінантною функцією також були кращими, ніж за аналізованою сукупністю, та перевищували рівень (-статистики.
10. Формування конкурентних переваг на ринку молока сільськогосподарським підприємствам доцільно здійснювати за конкурентною стратегією найменших сукупних витрат, відповідно до якої визначається організаційна та маркетингова стратегії. 

Резерви зниження виробничої собівартості молока містяться в технології утримання та доїння корів, дотриманні санітарних і ветеринарних заходів, особливостях генетичного типу і класу порід тварин, рівні кормової бази. Аналіз ланцюга факторів «кормова база ( рівень удоїв ( виробнича собівартість» забезпечує оптимізацію кормових ресурсів залежно від запрограмованого рівня удоїв за двома сценаріями, де перший відображається через виробничу функцію продуктивності корів, а другий розкриває структурний взаємозв’язок факторів під впливом кормової бази на виробничу собівартість молока, що відображає врахування різних теоретичних та методичних підходів у дослідженні.
11. Стосовно досліджуваних сільськогосподарських підприємств запропоновано: 

у ПАТ «АК “Слобожанський”» Чугуївського району Харківської області – подальше посилення рівня годівлі тварин до 77,8 ц к.од. на голову на рік і збільшення питомої ваги концентрованих кормів у структурі раціону до 43,6 %. Підвищення за рахунок цього удоїв молока від 5000 до 7000 кг забезпечує зниження собівартості виробництва 1 ц молока від 166,80 до 130,51 грн; 

у ПАОП «Промінь» Красноградського району, оскільки ресурсна віддача кормової бази вичерпана, достатньо залишити удоїв на рівні 5000 кг на рік. При цьому виробнича собівартість 1 ц молока становить 202,04 грн, що відповідає найменшим річним потребам у кормах, – 60,4 ц к.од. на голову та питомій вазі концентрованих кормів – 28,4 %.
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Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;
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