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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Развитие методики экономического анализа персонала организации"
Актуальность темы исследования. Изменившиеся условия хозяйствования требуют пересмотра экономической сущности, назначения и понимания роли человека и трудового коллектива в успешном развитии бизнеса и формировании стоимости организаций. Отсутствие принципиальной позиции по проблемам обоснования понятийного аппарата, инновационных подходов к оценке персонала и организациивознаграждения приводит к искажению реально складывающихся отношений между работником, работодателем и государством. В этой связи огромную роль играет экономический анализ персонала как один из эффективных методов системной оценки его деятельности.
Переход на рыночную модель экономики потребовал кардинальных изменений подходов к экономическому анализу и оценке персонала, системы регулирования заработной платы, вознаграждения в целом и расходов на персонал с учетом рыночных принципов. Наличие определенной устойчивой структуры персонала в совокупности с профессиональными знаниями, навыками, опытом, компетенциями обуславливает стабильность функционирования самой организации, реализует интерес собственников в максимизации прибыли и повышения благосостояния. Взгляды ведущих российских экономистов сходятся в том, что ведущая роль в обеспечении долговременного успеха бизнеса принадлежит персоналу, а ключевым элементом рыночной стоимости компании является человеческий капитал. Исследователи в области трудовых ресурсов отмечают заниженный уровень заработной платы в Российской Федерации, наличие устойчивого кризиса в экономической, политической, социальной, культурной сферах жизнедеятельности человека.
В хозяйственной деятельности организаций методически нерешенным остается вопрос, связанный с отражением информации в финансовой отчетности о качественном составе персонала, с учетом специфики отрасли, величине расходов на персонал и содержание обслуживающих подразделений, в то время как статистические формы отчетности содержат закрытые сведения и, как правило, не всегда доступны внешнему инвестору.
Степень разработанности проблемы. Проблемы планирования, организации, учета, анализа и аудита трудовых ресурсов и вознаграждения персонала поднимались в трудах многих отечественных ученых-экономистов. Значительный вклад в их решение внесли В.П. Адамчук, H.A. Абакумова, H.H. Беленова, С.А. Бороненкова, М.И. Бухалков, М.А. Бахрушина, В.Р. Веснин, Е.В. Воробьева, JI.T. Гиляровская, Б.М Генкин, H.A. Горелов, Д.И. Деркач, И.Б. Дуракова, Д.А. Ендовицкий, О.В. Ефимова, С.Б. Ефимова, A.J1. Жуков, Т.И. Заславская, А .Я. Кибанов, В.В. Ковалев, В.Г. Когденко, Э.И. Крылов, Н.П. Любушин, Б.Г. Мазманова, Э.А. Маркарьян, М.В. Мельник, Ю.Г. Одегов, Ю.М. Осипов, Л.В. Попова,
A.Ю. Прихач, Л.В. Прыкина, В.Д. Ракоти, Л.Д Ревуцкий., Г.В. Савицкая, Я.В. Соколов, Г.Н. Тугускина, A.A. Федченко, А.Д. Шеремет, В.А. Чернов, P.A. Яковлев и др. Среди зарубежных исследователей выделяются М. Армстронг, Г. Беккер, Р. Дафт, Д. Даффи, Д. Десслер, Д. Коул, К. Маркс,
B. Перло, Ж. Ришар, А. Т. Стюарт, П. Самуэльсон, П. Чингос и др.
При всем многообразии научных разработок по организации, учету и анализу трудовых ресурсов недостаточно раскрыта экономическая природа персонала как системы. Неразработанными остаются отдельные направления анализа персонала, такие как анализ совокупных расходов на персонал, раскрытие информации о персонале в финансовой и социальной отчетности, оценка эффективности персонала. Внедрение современных подходов к управлению организациями, и в том числе к управлению персоналом, требует формирования системы показателей, позволяющей оценивать не только персонал как объект управления, но и эффективность процесса управления. Кроме того, неразработанным вопросом является обоснование системы показателей бизнес-процесса «Управление персоналом», которые отвечают требованиям процессно-ориентированного управления.
Актуальность выбранного направления исследования, его научно-практическая значимость и вместе с тем недостаточная разработанность в российских условиях определили выбор темы диссертационной работы, ее цель и задачи.
Диссертационная работа выполнена в соответствии с научным направлением исследований Воронежского государственного университета
Система учетно-финаисового и контрольно-аналитического обеспечения управления бизнес-процессами, инвестиционной деятельностью, конкурентоспособностью и корпоративными отношениями хозяйствующих субъектов».
Цель и задачи исследования. Целью диссертационной работы является разработка актуальных проблем организации, информационного обеспечения и методики экономического анализа персонала организации.
Для достижения поставленной цели были определены следующие задачи:
- раскрыть экономическую сущность понятия «персонал организации» и на этой основе сформулировать авторское определение; разработать новые признаки классификации персонала;
- на базе системного подхода разработать структуру экономического анализа персонала, систему показателей и последовательность применяемых аналитических процедур;
- систематизировать учетные и внеучетные источники данных для анализа персонала организации и разработать предложения по отражению информации о расходах на персонал и вознаграждении персонала в бухгалтерской отчетности;
- предложить авторскую группировку расходов на персонал, исходя из которой уточнить цель, задачи и исполнителей анализа совокупных расходов на персонал;
- разработать предложения по раскрытию информации о совокупных расходах в бухгалтерской отчетности для усиления аналитических возможностей оценки персонала;
- разработать показатели, характеризующие соотношения различных видов расходов на персонал, анализ которых будет способствовать оценке целесообразности и приоритетности расходов;
- построить модель бизнес-процесса управления персоналом.
Область исследования. Исследование соответствует п. 2.3. «Развитие методологии комплекса методов оценки, анализа, прогнозирования экономической деятельности», п. 2.11 «Теория и методология финансового, управленческого, налогового, маркетингового анализа» специальности
08.00.12 - Бухгалтерский учет, статистика - паспорта научных специальностей ВАК России.
Предметом исследования является комплекс теоретических и организационно-методических проблем экономического анализа персонала, связанных с оценкой его информационного и организационного обеспечения, аналитических процедур, разработкой и обоснованием оригинальных методических положений.
Объектом исследования являются организации строительной отрасли ЦЧР, в том числе ООО «СТЭЛ», на примере которых изучались особенности экономического анализа персонала в современных экономических условиях, а также апробировались предлагаемые методические разработки.
Теоретическая и методологическая основа исследования. Теоретической основой исследования послужили классические и современные концепции в области учета, экономического анализа, законодательные и нормативные акты, материалы научных конференций, статьи периодических изданий, международные стандарты финансовой отчетности, монографии и др. Методологической основой диссертационного исследования являются использование общенаучных методов - анализа, синтеза, дедукции, индукции, исторического, логического и системного подходов, а также методов статистико-экономического и монографического исследования.
Методика исследования основана на использовании приемов динамического, структурного, коэффициентного анализа, методов сравнения, группировки, а также иных способов систематизации и аналитической обработки экономической информации и изложения полученных результатов.
Информационную базу исследования составили российское гражданское законодательство, нормативные акты Российской Федерации по бухгалтерскому учету, в том числе указы Президента РФ, постановления Правительства РФ, разработки отечественных и зарубежных ученых в области учета, анализа и аудита, международные стандарты финансовой отчетности, монографические исследования, материалы периодических изданий, научных конференций и семинаров, сети Интернет, справочно-правовых систем и электронных средств массовой информации.
Научная новизна исследования заключается в решении важных теоретических и организационно-методических проблем анализа персонала организации, имеющих существенное значение для развития экономического анализа. В процессе исследования получены следующие научные результаты, выносимые на защиту:
- уточнена экономическая природа и сущность категории «персонал организации», сформулировано определение персонала, отличающееся пониманием персонала как системы, формируемой под воздействием различных факторов, имеющей в себе количественные и качественные характеристики; предложены новые признаки классификации персонала;
- разработана схема проведения комплексного экономического анализа персонала в виде отдельных блоков, установлена взаимосвязь между блоками, определена система аналитических показателей, использование которой позволяет повысить эффективность управления персоналом;
- обоснована целесообразность выделения в самостоятельные группы расходов (целевого и административного уровня) на персонал организации, с учетом которых уточнена цель, основные направления анализа и исполнители аналитических процедур;
- разработана форма к Пояснениям к бухгалтерскому балансу и отчету о прибылях и убытках, содержащая сведения о расходах на персонал организации, позволяющая рассчитывать величину административных и целевых расходов;
- предложены аналитические коэффициенты, характеризующие соотношения отдельных видов расходов организации на персонал, позволяющие оценить соответствие отдельных расходов принципу их целесообразности по отношению расходам, направленным на повышение финансового благополучия работника;
- обоснована система показателей бизнес-процесса «Управление персоналом», позволяющая оценить результативность и эффективность процесса, а также степень удовлетворенности клиента, что отвечает требованиям процессно-ориентированного управления.
Практическая значимость диссертационного исследования заключается в том, что теоретические и методические разработки, а также предложенные практические рекомендации по экономическому анализу персонала позволят более эффективно организовать систему информационно-аналитического обеспечения управления персоналом и уровнем его вознаграждения, будут способствовать качественному оперативному и стратегическому финансовому планированию, выявлению эффективных рычагов регулирования хозяйственной деятельности и оптимальности использования трудовых ресурсов организации. Методические аспекты, изложенные в диссертационном исследовании, могут быть использованы в учебных дисциплинах учебных курсов по профилю «Бухгалтерский учет, анализ и аудит» в высших учебных заведениях.
Апробация и внедрение результатов исследования. Основные положения и результаты исследования обсуждались на международных и всероссийских научно-практических конференциях, а также на ежегодных научных сессиях аспирантов и соискателей Воронежского государственного университета. Отдельные результаты диссертации в форме методических разработок и рекомендаций внедрены в практическую деятельность хозяйствующих субъектов г. Воронежа, в том числе схема проведения комплексного экономического анализа персонала в ООО СМУ «Квартал», что способствовало оптимизации финансово-аналитической работы и совершенствованию системы управления персоналом организации. Кроме того, в деятельности ООО «Стройиндустрия» внедрена система показателей бизнес-процесса «Управление персоналом». В практическую деятельность ООО «СТЭЛ» внедрена разработанная форма «Расходы на персонал» и предложенные аналитические коэффициенты. Отдельные теоретические положения используются в учебном процессе экономического факультета ВГУ при чтении курсов «Комплексный экономический анализ» и «Аудит и контроллинг персонала».
Публикации. Наиболее существенные положения и результаты исследования нашли отражение в девяти публикациях общим объемом 3,1 п.л., в том числе четыре статьи опубликованы в журналах, входящих в перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий, рекомендованных ВАК.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Лукинов, Дмитрий Валериевич
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Развитие рыночных отношений обострило многие проблемы, связанные с эффективным функционированием хозяйствующих субъектов различных форм собственности. К ним по праву можно отнести вопросы, связанные с анализом эффективности использования персонала и системы его вознаграждения. Следует признать, что от полноты сбора, качества обработки, достоверности и объективности информации оперсонале организации, во многом зависит принятие рациональных управленческих решений. В этой связи разработка методики экономического анализа персонала организации является одним из условий эффективного функционирования хозяйствующего субъекта.
На основе систематизации отечественного и зарубежного опыта, применения системного и комплексного подхода, сравнительного анализа и моделирования в данном исследовании были предложены методические подходы к проведению экономического анализа персонала организации. Представленные научные результаты ориентированы на практическое применение в финансово-хозяйственной деятельностикоммерческих организаций, что подтверждает их апробация на объектах исследования. В процессе диссертационного исследования получены следующие основные научные результаты:
Уточнена экономическая природа и сущность категории персонал организации, сформулировано определение персонала, отличающееся пониманием персонала как системы, формируемой под воздействием различных факторов и включающей в себя количественные и качественные характеристики. Предложены новые признаки классификации персонала.
Человеческий фактор (персонал) формирует бизнес-процессы и эффективные результаты текущей, инвестиционной и финансовой деятельности организации. персонал организации, является главным фактором успеха в бизнесе, представляет собой сложную систему из шести ключевых компонентов (блоков), рассматриваемую с учетом многообразия внешних и внутренних связей и отношений, включает количественные и качественные характеристики, способствующие стратегическому развитию организации и обеспечению максимальной доходности бизнеса, получает развитие на основе инвестиционной привлекательности и уровня вознаграждения.
Исходя из представленного подхода, сформулировано авторское определение персонала организации и новые признаки его классификации
Разработана схема проведения комплексного экономического анализа персонала в виде отдельных блоков, установлена взаимосвязь между блоками, определена система аналитических показателей, которые повышают эффективность управления организацией.
Первый блок включает анализ согласованности стратегии в области управления персоналом, оценку рациональности кадровой политики, в том числе политики вознаграждения персонала и дивидендной политики. Успешная реализация кадровой политики возможна в случае учета особенностей деловой среды, организационной структуры, модели бизнеса, адекватности составу и качествам персонала организации.
Блок 2 «Анализ количественных характеристик персонала» состоит из пяти элементов и отражает фактическое наличие и потребность в персонале организации, его структуру по различным признакам (категориям работающих, профессиям, должностям, и др.). Движение персонала и его стабильность является важным направлением анализа. Поэтому в ходе аналитических процедур важно оценить тенденции, причины нежелательного увольнения работников, в том числе ключевых, по каждому виду деятельности, профессиям и структурным подразделениям. Движение кадров следует рассматривать в совокупности с уровнем вознаграждения персонала за несколько лет, выявлять динамику их соотношения. Следует также провести перспективный и ситуационный анализ возможных колебаний на внутреннем и внешнем рынках труда. Заключительным элементом данного блока является оценка влияние показателей численности, структуры и движения персонала на экономические и финансовые показатели деятельности организации с использованием различных моделей и методов детерминированного факторного анализа.
Третий блок «Анализ трудового потенциала и интенсивности применения труда персонала» содержит три взаимосвязанных между собой блока. Ключевым можно признать блок «Анализ производительности и интенсивности труда», который напрямую зависит от качественных характеристик персонала. Кроме того, в этом блоке следует оценивать результативность рационализаторской и изобретательской, научно-исследовательской деятельности и опытно-конструкторских работ, которые являются факторами повышения трудового потенциала персонала.
Очевидна взаимосвязь третьего блока и его элементов с четвертым блоком «Анализ эффективности совокупных расходов на персонал», поскольку эффективная система вознаграждения персонала будет способствовать росту производительности труда, что, в свою очередь, создаст реальные
Обоснована целесообразность выделения в самостоятельные группы расходов (целевого и административного уровня) на персонал организации, с учетом которых уточнена цель, основных направления анализа и исполнители аналитических процедур.
Расходы на персонал целесообразно распределить по степени соответствия материальным и образовательным потребностям персонала на две группы - расходы целевого уровня и расходы административного уровня, в которых должно найти отражение все многообразие частных показателей, характеризующих совокупные расходы на персонал. Такое разделениебудет весьма востребованным для проведения аналитических исследований.
Расходы на персонал организации целевого уровня представляют собой состав разовых и постоянных, единичных и комплексных инвестиций в персонал, направленных на повышение его финансового благосостояния, развитие интеллектуального уровня, профессиональной и деловой активности, формирующие в совокупности рыночную стоимость персонала, как базовой составляющей стоимости капиталаорганизации.
Административный уровень расходов - это расходы на содержание структурных подразделений, функции которых сориентированы на обслуживание персонала, реализацию его прав и обязанностей в оранизации, создание условий безопасного труда и социальной защищенности.
Целевые расходы включают прямые расходы (заработная плата и другие выплаты из всех источников); опосредованные расходы на обучение (переобучение) и повышение уровня квалификации; расходы на охрану труда; тематические расходы - на обеспечение нормальных условий труда; расходы, инициированные беспроцентными займами персоналу на строительство жилья, лечение и пр.
Административные расходы включают содержание отдела кадров, службы психологической поддержки, юридической службы, расходы на оплату труда бухгалтера по заработной плате, специалиста по труду и заработной плате и др. организационные расходы - расходы по найму персонала.
Группировка расходов по названным признакам позволит разработать систему показателей, характеризующих различные варианты структуры расходов на персонал, что даст возможность установить их взаимосвязь с показателями финансово-хозяйственной деятельности организации, установить целесообразность роста (снижения) одних и повышения доли других более актуальных расходов.
Предложенные направления анализа расходов существенно влияют на организацию экономического анализа, в частности требует разграничения субъектов экономического анализа по их роли и функциональным признакам. Субъектами анализа являются: инициаторы (руководитель организации, акционеры); организаторы (руководители экономической службы), исполнители (базовые и ответственные) - непосредственно осуществляют аналитические процедуры.
Организатор анализа определяет сроки и периодичность проведения анализа, отвечает за результаты анализа перед генеральным директором и выполняет оперативное руководство по реализации аналитического процесса. Важной функцией организатора является определение и согласование функций различных исполнителей по осуществлению анализа вознаграждений с целью получения наиболее актуальной, полной и достоверной информации, то есть функция координатора и ответственного исполнителя.
Базовые - это первичные исполнители, которые формируют и подписывают первичную и некоторую сводную документацию по учету трудовых показателей, осуществляя ее оперативный анализ. Результаты данного анализа не имеют, как правило, завершенного характера, а используются в качестве исходной и (или) промежуточной аналитической информации для ответственных исполнителей экономического анализа, в чем и заключается их основная задача.
В виду того, что бухгалтерская отчетность не содержит отдельной формы о персонале или какого-либо специального раздела, более подробно раскрывающего расходы на персонал и уровень его вознаграждения, разработана дополниин-анательная форма к Пояснениям к бухгалтерскому балансу и отчету о прибылях и убытках, содержащая сведения о расходах на персонал организации, позволяющая рассчитывать величину административных и целевых расходов.
Предложены некоторые рекомендации, более полно раскрывающие формацию о вознаграждении персонала и способствующие качественному лизу финансовой отчетности, повышению ее аналитических возможностей и сближению с требованиями международных стандартов финансовой отчетности.
Предложены аналитические коэффициенты, характеризующие соотношения отдельных видов расходов на оплату труда и позволяющие оценить соответствие уровня отдельных расходов принципу их целесообразности по отношению к прямым расходам (заработной плате).
Мы предлагаем ввести в практику аналитических исследований несколько показателей характеризующих соотношения видов расходов, что позволить оценить соответствие отдельных расходов принципу их целесообразности по отношению к прямым расходам: коэффициент расходов на оплату труда в общей величине расходов; коэффициент возможности профессионального роста; коэффициент административной нагрузки на 1 рубль заработной платы.
Обоснована система показателей бизнес-процесса «Управление персоналом», позволяющая оценить результативность и эффективность процесса, а также степень удовлетворенности клиента, что отвечает требованиям процессно-ориентированного управления.
Внедрение процессного подхода к управлению предполагает представление деятельности организации в виде системы взаимосвязанных и взаимодействующих процессов, включающих все функции, выполняемые в подразделениях. В рамках этого подхода управление персоналом рассматривается как один из бизнес-процессов. Состав процессов и, как следствие, показателей, их характеризующих, уникален для каждой организации, однако считаем возможным привести показатели, которые рекомендуем использовать для анализа процесса «Управление персоналом». В состав показателей рекомендуем включить показатели, характеризующие персонал как выход процесса (показатели численности и структуры персонала а также затраты на персонал в различных разрезах,), показатели эффективности процесса (показатели интенсивности и качества оборота персонала, коэффициент и средний срок закрытия вакансий, балльная оценка эффективности обучения персонала), показатели удовлетворенности клиентов процесса, в качестве которых мы рассматриваем владельцев всех процессов и работников организации (доля принятых сотрудников, прошедших испытательный срок, количество трудовых споров, судебных исков, доля сотрудников, уволившихся по собственному желанию из-за неудовлетворенности условиями труда, уровнем оплаты, климатом в коллективе и т. д.). Приведенный перечень показателей, не является исчерпывающим, он потребует адаптации при практическом использовании в конкретной организации с учетом ее специфики, однако полагаем, что наши рекомендации будут полезны при внедрении современных подходов к управлению персоналом.
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