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Розділ 1. ВСТУП
Сучасний розвиток ринкових відносин характеризується нестабільністю зовнішнього середовища, невизначеністю його впливу на функціонування та розвитку вітчизняних підприємств. Фінансове управління становить підґрунтя для формування механізмів ефективного реагування на зміни, що загрожують стійкому функціонуванню підприємства. Проте, відсутність на багатьох машинобудівних підприємствах цілісної високоефективної системи фінансового управління, адекватної вимогам ринкового середовища та спрямованої на забезпечення стабільного і успішного господарювання, актуалізує проблему вдосконалення та розвитку науково-методичних підходів та інструментарію фінансового управління,. Актуальність дослідження саме фінансового управління стійким функціонуванням зумовлена необхідністю вибору та обґрунтування стратегій діяльності та розвитку підприємств. 

Цю проблему науковці розкривали в різних площинах. Аналіз класичних і новітніх розробок в області економіки, фінансів та управління підприємством дозволяє зробити висновок про їх значну кількість щодо питань забезпечення економічної стійкості, антикризового управління, фінансового управління банкрутством, слід зазнати, що єдності в підходах до сутності цієї характеристики, її складових, способів оцінки й механізмів забезпечення що спираються на фінансове управління не існує. 

Значний вклад в оцінювання фінансової стійкості підприємства внесли відомі вітчизняні та закордонні вчені: Брігхем Є.Ф., Ван Хорн Д.К., Ковальов В.В., Савицька Г.В., Шеремет А.Д., Хелферт Е. та ін. Вирішення цієї проблеми також знайшло відображення в роботах Ареф’євої О.В., Бланка І.О., Воротіної Л.І., Гавкалової Н.Л., Гінзбурга А.І, В.М., Кизима М.О., Костирки Л.А., Лігоненко Л.О. , Парсяка В.Н., Прохорової В.В., В.С., Терещенка О.О., Тридіда О.М.  Харчук Т.В. та ін.

Необхідність вирішення цих науково-методичних завдань, практична значущість формування фінансового управління стійким функціонуванням з огляду на сучасні умови господарювання підприємств зумовили актуальність дисертаційного дослідження, його науково-практичне значення, визначили вибір теми дисертації, її мету, структуру, коло теоретичних та практичних завдань, об’єкт та предмет дослідження.
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до плану науково-дослідних робіт Європейського університету: "Організація та управління стратегічним розвитком промислових підприємств" (номер держ. реєстрації № 0107U002007), особисто розроблено методичний підхід до оцінки ефективності використання ресурсів підприємствами машинобудування.
Мета та завдання дослідження. Метою роботи є узагальнення, обґрунтування та розвиток теоретико-методичних підходів і розроблення практичних рекомендацій щодо формування механізму фінансового управління стійким функціонуванням машинобудівного підприємства. Для досягнення поставленої мети поставлено і вирішено такі завдання:
узагальнити підходи до визначення сутності та складових стійкого функціонування підприємства довести необхідність урахування;
уточнити формування системи фінансового управління стійким функціонуванням машинобудівного підприємства;

обґрунтувати складові механізму фінансового управління стійким функціонуванням машинобудівного підприємства;

визначити стан попиту та пропозиції продукції підприємств машинобудування;

розвинути підхід до оцінки ефективності використання ресурсів підприємствами машинобудування;

розробити підхід до оцінки економічної стійкості підприємств машинобудування як складової фінансового управління стійким функціонуванням;

запропонувати методичний підхід до визначення стратегій фінансового управління підприємств машинобудування;

розробити концептуальний підхід до формування механізму фінансового управління підприємствами машинобудування;

сформувати методичний підхід до оцінки ефективності реалізації механізму фінансового управління підприємствами машинобудування.

Об'єкт дослідження – процес фінансового управління стійким функціонуванням  машинобудівного підприємства.

Предметом дослідження є теоретичні, методичні підходи до формування механізму фінансового управління стійким функціонуванням машинобудівних підприємств на підставі ресурсозбереження як основи їхнього розвитку.

Методи дослідження. Теоретичною і методологічною основою дослідження є наукові праці вітчизняних та зарубіжних вчених з питань формування механізму фінансового управління підприємствами.

Для досягнення поставленої мети також використано загальнонаукові та спеціальні методи: статистико-економічний та порівняльний метод у аналізі попиту та пропозиції продукції підприємств машинобудування; поєднання методів аналізу та синтезу при оцінці ефективності використання ресурсів підприємствами машинобудування; економіко-математичні методи: регресійного аналізу для визначення впливу рівня використання ресурсів на основні показники діяльності підприємств та побудови відповідних моделей залежності, метод інтегральної оцінки при оцінці економічної стійкості підприємств машинобудування як складової фінансового управління стійким функціонуванням; метод експертних оцінок при визначення ваги структурних елементів механізму фінансового ресурсозбереження та збалансованого використання ресурсів; метод таксономії при моделюванні впливу факторів зовнішнього та внутрішнього середовища на структурні елементи механізму фінансового ресурсозбереження та механізму забезпечення збалансованого використання ресурсів у оцінці ефективності реалізації механізму фінансового управління підприємствами машинобудування.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в подальшому розвитку теоретико-методичних засад і розробці практичного інструментарію щодо вдосконалення механізму фінансового управління стійким функціонуванням машинобудівного підприємства. Основні елементи наукової новизни, які винесено на захист, полягають у наступному:

Вперше

запропонований концептуальний підхід побудови механізму фінансового управління підприємствами машинобудування, який поєднує фінансовий механізм ресурсозбереження та фінансовий механізм збалансованого використання ресурсів, що дозволить підвищити ефективність використання наявних обсягів ресурсів, поєднання розроблених механізмів обумовлюють формування цілісної системи стратегічного управління підприємством та забезпечити стійке функціонування досліджуваних підприємств машинобудівної галузі;

удосконалено:

методичний підхід до оцінки використання ресурсів підприємствами машинобудування, що на відміну від існуючих, включає побудову мультиплікативної моделі для фінансових, матеріальних, трудових ресурсів та, узагальнену шкалу оцінки ефективності їхнього використання підприємствами машинобудування, що дозволило визначити раціональність формування та використання ресурсної бази як передумови стійкого функціонування;

послідовність визначення стратегій фінансового управління підприємств машинобудування на підставі обґрунтування локальних фінансових стратегій та позиціонування підприємств на запропонованій матриці, що дозволить їм вибрати в залежності від потреби розробку та впровадження стратегії, яка поєднувала б, з одного боку, фінансове ресурсозбереження, а, з іншого, збалансоване використання ресурсів, для забезпечення стійкого функціонування підприємств машинобудування;

підхід до оцінки економічної стійкості підприємств машинобудування як складової фінансового управління стійким функціонуванням, що на відміну від існуючих, ґрунтується на побудові інтегрального показнику економічної стійкості підприємств машинобудування, який визначається сукупністю оцінок фінансової та виробничої стійкості підприємств галузі, що дозволило виявити позицію машинобудівного підприємства щодо забезпечення стійкого функціонування;
напрямки удосконалення системи фінансового управління стійким функціонуванням підприємства, які, на відміну від існуючих, полягають у цілеспрямованому впливі на процеси формування, розподілу та раціонального використання фінансових ресурсів для підтримання ресурсного потенціалу на рівні, достатньому для збереження економічної стійкості підприємства та вдосконалення результатів його діяльності, що дозволило сформулювати цілі й основні завдання системи фінансового управління стійким функціонуванням машинобудівного підприємства спрямовані на забезпечення їхнього сталого розвитку;

дістало подальшого розвитку:

методичний підхід до оцінки ефективності реалізації механізму фінансового управління підприємствами машинобудування, який, на відміну від існуючих, передбачає визначення ваги структурних елементів збалансованого використання ресурсів, моделювання впливу факторів зовнішнього та внутрішнього середовища на структурні елементи розроблених механізмів задля надання факторам кількісного вираження; побудову інтегрованого показнику структурних елементів, що дозволить простежити їхні причинно-наслідкові зв'язки між факторами та структурними елементи розроблених механізмів; 

обґрунтування формування складових механізму фінансового управління стійким функціонуванням підприємств машинобудування, що базується на визначених принципах та інструментах управління, підкріплений фінансовим, кадровим, інформаційним забезпеченням, систематизоване та взаємопов’язане використання яких може гарантувати досягнення сталого розвитку машинобудівного підприємства.


Практичне значення одержаних результатів полягає у формуванні практичних рекомендацій щодо удосконалення методів оцінки стійкості машинобудівних підприємств, розробка та реалізація механізму фінансового управління їхнього функціонуванням.

Надані пропозиції щодо формування фінансового управління дає можливість приймати важливі рішення щодо розробки стратегічного плану підприємства. Запропонований механізм дозволяє проводити аналіз ключових показників діяльності підприємства, що дає можливість виявити і проаналізувати причинно-наслідкові зв’язки між структурними елементами потенціалу підприємства. В свою чергу, це дало можливість провести аналіз даних та зробити висновки, передусім, для обґрунтування управлінських рішень для прогнозування й регулювання окремих видів діяльності; здійснити фінансове управління в цілому підприємства, так і структурних складових задля забезпечення його сталого функціонування, спрямовані на підтримку фінансової рівноваги та темпів економічного зростання в ході виробництва та реалізації нововведень. 


Запропоновані в дисертації висновки та рекомендації, які мають прикладний характер, впроваджено на промисловому ДП “ Харківський приладобудівний завод ім..Т.Г.Шевченка ” (довідка про впровадження № 115-27 від 3.10.2012р.), ДП «Завод ім..В.О.Малишева» (довідка про впровадження ..№ 90/2688 від 01.11.2012 р.), Київській міській раді (довідка про впровадження № 225-СК-1620 від 06.11.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Наукові положення, методичні розробки та висновки дисертаційного дослідження є результатом самостійної роботи автора. Всі наукові положення, методичні розробки та практичні рекомендації отримані особисто автором В публікаціях висвітлено основні положенні та новизна дисертаційної роботи. Особистий внесок у працях, опублікованих в співавторстві, наведено у списку публікацій.
Апробація результатів дослідження. Основні положення, висновки та рекомендації оприлюднені на наукових конференціях: Науково-практичній конференції «Інвестиційна політика України: проблеми теорії і практики» (м. Київ, 18-19 листопада 2010 р.); Всеукраїнських економічних читаннях з міжнародною участю «Заможне суспільство, конкурентоспроможна економіка, ефективна держава: шляхи та засоби побудови» (м. Миколаїв, 19-20 травня 2011 р.); XIII Науково-практичній конференції молодих вчених та студентів «Проблеми реалізації науково-творчого потенціалу молоді: пошуки, перспективи» (м. Павлоград, 25 лютого 2011 р.); Науково-практичній інтернет-конференції «Стратегії стійкого розвитку економіки» (м. Київ, 27 квітня 2011 р.); ХІІІ Науково-практичній конференції «Соціально-економічні проблеми регіонального розвитку» (м. Дніпропетровськ, 2 грудня 2011р.); Науково-практичній конференції «Інноваційно-інвестиційні проблеми розвитку економіки України» (м. Київ, 22 грудня 2011 р.); II Міжнародній науково-практичній конференції «Розвиток механізмів функціонування економіки та фінансово-кредитного сектору і умовах євроінтеграційних процесів» (м. Сімферополь, 11 квітня 2012).

Публікації. За темою дисертації опубліковано 16 наукових праць, зних 9 наукових статей у фахових виданнях і 7 доповідей на науково-практичних конференціях. Загальний обсяг друкованих праць становить 4,2 у. друк. арк., з яких особисто автору належать 3,7 у. друк. арк.

Структура та обсяг роботи. Дисертаційна робота складається із вступу, 3 розділів, висновків, списку використаних джерел (який складає 182 найменувань) та додатки. Загальний обсяг роботи становить 185 сторінок машинописного тексту, містить 50 таблиць та 19 рисунків. 
Розділ 2. ВИСНОВКИ

Виконане дисертаційне дослідження присвячене вирішенню актуальної проблеми науково-теоретичного обґрунтування і розробки прикладних рекомендацій щодо формування механізму фінансового управління стійким функціонуванням машинобудівних підприємств, тому результати дослідження вирішують важливе науково-практичне завдання, що має істотне значення для удосконалення діяльності підприємств. Основні висновки дисертації полягають в наступному.

Встановлено, що економічна стійкість підприємств підтримується та забезпечується насамперед сукупністю фінансових ресурсів, джерел їхнього формування та напрямів використання. Найбільшою мірою впливає на стійке функціонування підприємств саме фінансова стійкість. Обґрунтовано, що важливою передумовою досягнення найбільш ефективної взаємодії складових економічної стійкості в напрямі забезпечення стійкого функціонування сучасних підприємств є підвищення ефективності управління матеріальними, трудовими, фінансовими та інформаційними ресурсами, здатного не тільки підвищити фінансові результати їхньої діяльності, а й забезпечити стабільність ресурсного потенціалу. 

Визначено основні напрями поліпшення діяльності машинобудівного підприємства за рахунок удосконалення управління його ресурсним потенціалом. Воно повинно підпорядковуватись і націлюватись на забезпечення сталого розвитку завдяки застосуванню комплексної організації управління діяльністю підприємства: нарощуванню та розвитку ресурсного потенціалу шляхом формування відповідної структури ресурсного забезпечення, застосуванню системи економії та раціональному використанню матеріально-технічних ресурсів. 
На основі визначених функцій та завдань механізму фінансового управління стійким функціонуванням підприємств машинобудування сформульовано систему загальних (системності, адаптивності, цілеспрямованості, цілісності) і часткових (ресурсозбереження, раціональне використання ресурсів, гнучкість) принципів, обумовлених галузевими особливостями діяльності підприємств.

Проведений аналіз попиту та пропозиції продукції підприємств машинобудівної промисловості виявив тенденцію до поступового зниження обсягів виробництва основних видів продукції на всіх досліджуваних підприємствах машинобудування. Це зумовлено зростанням собівартості фінансових, матеріальних та трудових ресурсів, фінансовою кризою, тобто наявні ознаки обмеженої пропозиції. Попит на основні види продукції досліджуваних підприємств машинобудування протягом 2006-2009 рр. Скорочувався через підвищення цін на продукцію.
В сучасних умовах господарювання підприємства машинобудування повинні набувати нових якостей економічного зростання і підвищення рівня конкурентоспроможності продукції для забезпечення економічної системи країни якісною та ефективною технікою.

Досліджувані підприємства машинобудування функціонують у одній галузі, однак, має місце відмінність виробництва за основними видами продукції, що дозволяє даним підприємствам забезпечувати продукцією внутрішній ринок, з іншого боку, мають між собою і конкурентні зв’язки за певними видами продукції, що свідчить про наявність взаємозв’язку між ними за середовищем функціонування, фінансовим та виробничим циклами та мають подібне джерело економічної стійкості, щодо забезпечення їхнього стійкого функціонування.

Основним видом діяльності ЗАТ «Азовський машинобудівний завод» та ЗАТ «Бердянський машинобудівний завод» є виробництво машин та устаткування для добувної промисловості й будівництва та виробництво насосів, компресорів та гідравлічних систем, ВАТ «Барський машинобудівний завод», ВАТ «Полтавський машинобудівний завод», ВАТ «Карлівський машинобудівний завод» та ВАТ «Смілянський машинобудівний завод» виробництво машин та устаткування для перероблення сільгосппродуктів. В свою чергу, ВАТ «Дрогобицький машинобудівний завод», ВАТ «Карлівський машинобудівний завод»,  ВАТ «Смілянський машинобудівний завод» виробляють підіймально-транспортного устаткування і машини та устаткування спеціального призначення, отже, за основними видами діяльності, кожен з досліджуваних підприємств, по відношенню один до одного, є конкурентом, оцінка діяльності яких, дозволить провести аналіз попиту та пропозиції ринку продукції підприємств машинобудування.

За період 2006-2010 років спостерігається поступове зниження обсягів виробництва основних видів продукції за всіма досліджуваними підприємствами машинобудування, що зумовлено, у 2007 році зростанням собівартості фінансових, матеріальних та трудових ресурсів, у 2008-2010 роках фінансовою кризою, нестабільною політичною та економічною ситуацією в країні, тобто, наявні ознаки обмеженої пропозиції.
Попит на основні види продукції досліджуваних підприємств машинобудування протягом 2006-2009 років скорочується, що зумовлено підвищенням цін на продукцію. В 2009 році ситуація дещо покращилась, виняток становлять ВАТ «Полтавський машинобудівний завод» та ВАТ «Карлівський машинобудівний завод», у яких обсяги попиту скоротилися у порівнянні з попереднім роком, у наступному, 2010 році, обсяги попиту на основні види продукції ЗАТ «Азовський машинобудівний завод», ВАТ «Барський машинобудівний завод» та ЗАТ «Бердянський машинобудівний завод» скоротилися до 15;17 та 15 одиниць відповідно, що свідчить про невідповідність структури виробництва й споживання сучасним умовам господарювання, обумовлено значним зношенням основних фондів машинобудівних підприємств, низьким рівнем їхньої інвестиційної та інноваційної активності, а також складністю та обмеженістю доступу не лише машинобудівних підприємств, а й їхніх потенційних споживачів до кредитних ресурсів. 

Результати цінового моніторингу гідравлічних систем підприємств-конкурентів свідчать, що середні ціни на одиницю аналогічної продукції ЗАТ «Азовський машинобудівний завод» значно перевищують ціни ЗАТ «Бердянський машинобудівний завод» протягом 2006-2010 років, що свідчить про необхідність виявлення резервів щодо зниження ціни на продукцію ЗАТ «Азовський машинобудівний завод» з метою збільшення обсягів реалізації продукції та вибір конкретного напрямку цінової політики підприємства, середні ціни на одиницю аналогічної продукції ЗАТ «Азовський машинобудівний завод» значно перевищують ціни ЗАТ «Бердянський машинобудівний завод» протягом 2006-2010 років у виробництві устаткування для добувної промисловості й будівництва що свідчить про високу енергоємність підприємств, нераціональне енергоспоживання у ході виробничих процесів, відсутність диверсифікованих організаційних форм виробництва даного виду продукції, що обумовлено недостатністю або нераціональним розподілом фінансових ресурсів для впровадження енерго- та ресурсозберігаючих технологій.

Варто відзначити про доволі високі ціни всіх підприємств, найвищі ціни залишаються у ВАТ «Карлівський машинобудівний завод», які у 2010 році становили 492388 грн. за одиницю продукції, що свідчить, з одного боку, про високу ресурсомісткість даної групи продукції, а, з іншої, про низький попит на неї, зумовлені неспроможністю підприємств раціонально формувати ресурси та необхідність врахування ринкових важелів формування ціни, високі ціни на підіймально-транспортне устаткування ВАТ «Дрогобицький машинобудівний завод», ВАТ «Карлівський машинобудівний завод» та ВАТ «Смілянський машинобудівний завод» протягом аналізованого періоду не тільки зберігаються а й зростають, що викликано, по-перше, нестабільною економічною ситуацією в країні, зокрема, високим рівнем інфляції, а по-друге, негативними наслідками, обумовленими міжгалузевими зв’язками, оскільки підвищення цін на продукцію металургійної галузі безпосередньо впливає як на зростання собівартості виробництва.

Результати розрахунку еластичності попиту та пропозиції на продукцію досліджуваних підприємств машинобудування свідчать про еластичність попиту та пропозиції протягом 2006-2010 років, виняток становить зниження цінової еластичності пропозиції у 2007 році та 2010 роках, значення показника становило 0,98 та 0,88, що обумовлює вплив коливання цін на обсяги попиту та пропозиції продукції підприємств машинобудування і, як наслідок, негативний вплив ринкових чинників на стабільність їхнього функціонування. 
Проведений аналіз попиту та пропозиції продукції підприємств машинобудування виявив наявність різного співвідношення еластичності попиту і пропозиції на певний вид продукції підприємств машинобудування зумовлений відсутністю раціонального формування та використання наявних ресурсів, і як наслідок, дестабілізація їхнього виробництва, що обумовлює потребу аналізу ефективності використання наявних ресурсів досліджуваних підприємств машинобудування з метою подальшої оцінки їхньої економічної стійкості.

Однією з найважливіших передумов щодо адаптації підприємств до динамічних умов ринкового середовища є ефективне використання ресурсів, яке є найважливішим фактором забезпечення платоспроможності, кредитоспроможності та стійкого функціонування, що обумовлює необхідність проведення оцінки використання ресурсів підприємства машинобудування.

Проведення оцінки ефективності використання фінансових, трудових та матеріальних ресурсів досліджуваних підприємств машинобудування потребує визначення певної системи критеріальних показників, на, що забезпечать адекватну оцінку певного ресурсу та побудовою мультиплікативної моделі на основі обґрунтованої комплексної системи показників. 

Відсутність усталеної тенденції до зростання капіталовіддачі досліджуваних підприємств машинобудування, зокрема, для ЗАТ «Азовський машинобудівний завод» показник  протягом аналізованого періоду становив  від 0,35 до 14,62, для ВАТ «Барський машинобудівний завод» від 1,93 до 2,23, для ЗАТ «Бердянський машинобудівний завод» 0,08-15,44, для ВАТ «Дрогобицький машинобудівний завод» від 1,93 до 3,97, для ВАТ «Полтавський машинобудівний завод», ВАТ «Карлівський машинобудівний завод» та ВАТ «Смілянський машинобудівний завод» від 1,82 до 3,7 свідчить про відсутність якісного оновлення та ефективного використання фінансових ресурсів, зокрема основного капіталу, про що свідчить і показник рентабельності власного капіталу.

ВАТ «Барський машинобудівний завод»,  ВАТ «Дрогобицький машинобудівний завод», ВАТ «Полтавський машинобудівний завод» та ВАТ «Смілянський машинобудівний завод» протягом 2006-2010 років мають дуже високу ефективність використання досліджуваних ресурсів, оскільки інтервал значень ЕВФР становив 0,86<ЕВФР<1,00, що свідчить про ефективність використання загальної інфраструктури наявних ресурсів, зокрема, зниження обсягів відвернутих фінансових ресурсів, що знижує можливість щодо залучення додаткових джерел фінансування і, відповідно впливає ефективність використання фінансових ресурсів, решта досліджуваних підприємств мають не допустимий рівень використання ресурсів, інтервал значень ЕВФР становить не тільки 0 <ЕВФР<0,15, а й має від’ємне значення, що свідчить про нестачу фінансових ресурсів, і як наслідок, зниження можливостей фінансування подальшого розвитку підприємства.

Зниження продуктивності праці та рентабельності виробництва протягом аналізованого періоду досліджуваних підприємств машинобудування обумовлено зростанням собівартості продукції та свідчить про зменшення відрахувань до фонду заробітної плати в зв’язку з скороченням персоналу, тобто темпи росту собівартості випереджають темпи росту обсягів виробництва.

Показники ефективності використання матеріальних ресурсів ЗАТ «Азовський машинобудівний завод», ЗАТ «Бердянський машинобудівний завод», ВАТ «Дрогобицький машинобудівний завод» та ВАТ «Карлівський машинобудівний завод» протягом 2006-2007 років мають від’ємне значення, що свідчить про низьку матеріалозабезпеченість даних підприємств, зокрема, відсутність достатніх обсягів сировини та матеріалів, палива. Значення показнику ЕФМР ВАТ «Барський машинобудівний завод», ВАТ «Полтавський машинобудівний завод», ВАТ «Смілянський машинобудівний завод»  не мають усталеної тенденції, виняток становить ВАТ «Полтавський машинобудівний завод» показник якого протягом 2006, 2008-2010 роки має значення більше одиниці, свідчить про певний дисбаланс щодо обсягів та видів матеріальних ресурсів, що використовувалися у технологічному циклі та процесу відтворення та взаємодії матеріальних та інших видів ресурсів протягом аналізованого періоду. 

Проведена оцінка ефективності використання ресурсів підприємствами машинобудування за певними видами ресурсів дозволяє зробити висновки лише по кожному з видів наявних ресурсів досліджуваних підприємств машинобудування окремо, що не дозволяє визначити раціональність формування та використання ресурсної бази вцілому, що і обумовлює необхідність узагальнення отриманих результатів. 

Відповідно до узагальненої шкали оцінки ефективності використання ресурсної бази підприємств машинобудування показники ефективності використання фінансових ресурсів ЗАТ «Азовський машинобудівний завод», ЗАТ «Бердянський машинобудівний завод», ВАТ «Карлівський машинобудівний завод» мають від’ємні значення, виняток становлять показники  ЗАТ «Азовський машинобудівний завод» у 2007 році та ЗАТ «Бердянський машинобудівний завод» у 2010 році, ВАТ «Карлівський машинобудівний завод» у 2008 та 2010 роках, відсутність усталеної тенденції до зростання показнику ефективності використання трудових ресурсів за всіма досліджуваними підприємствами, виняток становить ЗАТ «Азовський машинобудівний завод» та від’ємні значення показнику ЗАТ «Бердянський машинобудівний завод» та низький рівень використання матеріальних ресурсів, окрім ВАТ «Полтавський машинобудівний завод»  свідчать про неефективне використання наявних ресурсів підприємствами машинобудування та обумовлює потребу визначення стратегій фінансового управління підприємством та обґрунтування можливостей щодо забезпечення стійкого функціонування.

Економічна стійкість підприємства є найбільш повною оцінкою раціонального використання ресурсів підприємствами машинобудування, оскільки саме раціональність використання наявних ресурсів у фінансовому, технологічному, сировинному та трудовому ланцюжку функціонування промислових підприємств призводить до збільшення ефективності виробництва, що обумовлює необхідність проведення оцінки економічної стійкості підприємств.

Неоднозначність способів визначення економічної стійкості підприємств та значна кількість споріднених за змістом фінансових показників обумовлює необхідність розробки методології формування мінімально достатнього набору фінансових показників-індикаторів, обумовлюють фінансові коефіцієнти використовуючи статистичний метод, що дозволить надати більш ґрунтовну оцінку економічної стійкості підприємств машинобудування. 

Відповідно до результатів проведеного аналізу фінансових ресурсів досліджуваних підприємств машинобудування можна зробити висновки щодо причин, які зумовили зменшення обсягів власного капіталу, нерозподіленого прибутку та кредиторської заборгованості протягом аналізованого періоду, що свідчить про низьку якість фінансових ресурсів, яка посилює фінансову залежність підприємств від зовнішніх джерел фінансування, тобто, зниження рівню доступності до зовнішніх джерел фінансування, наявність заборгованості за розрахунками з бюджетом, зниження обсягів грошових засобів отриманих  від реалізації виробленої продукції та обумовлює необхідність прийняття управлінських рішень щодо збереження наявних фінансових ресурсів, зміцнення механізмів поновлення фінансових ресурсів та зниження залежності підприємства від використання агресивної моделі щодо збільшення величини фінансових ресурсів.

Основними характеристиками зміни кількості та руху трудових ресурсів є коефіцієнт загального обігу, коефіцієнт обігу з прийому, коефіцієнт обігу зі звільненню та коефіцієнт плинності розрахунок яких дозволить визначити кількісний та часовий аспект трудових ресурсів досліджуваних підприємств машинобудування. Аналіз показників руху трудових ресурсів дозволяє відзначити необхідність розробки оперативного комплексу заходів щодо збереження трудових ресурсів, включаючи підвищення матеріальної зацікавленості працівників у зростанні ефективності праці, зниженні собівартості одиниці продукції за рахунок більш раціонального використання ресурсів та необхідність пошуку внутрішніх резервів економії трудових ресурсів, що забезпечить зростання рівню продуктивності діяльності підприємства, зокрема, ефективність використання устаткування, машин та механізмів, що обумовить збільшення обсягів виробництва продукції, зниження її собівартості та підвищення прибутку та досягати конкурентних переваг.
Сировина, матеріали, паливо, енергія, обумовлюють матеріальні ресурси підприємств машинобудування, проведення їхнього аналізу дозволить визначити наявність раціональної організації процесу матеріально-технічного забезпечення кожного з досліджуваних підприємств та раціональність формування виробничої собівартості продукції, яка є результатом доцільності витрат коштів на матеріальні ресурси.

Оцінка економічної стійкості підприємств машинобудування обумовлює необхідність формування мінімально достатнього набору фінансових показників-індикаторів шляхом виявлення кореляційних залежностей між окремими показниками з метою визначення їхньої значущості щодо фінансової та виробничої стійкості, виявлення щільності зв'язку між залежною змінною та кількома незалежними змінними для подальшої побудови інтегрального показнику економічної стійкості підприємств машинобудування. 

Отже, економічна стійкість досліджуваних підприємств машинобудування дорівнює 0,61, показник який визначається сукупністю оцінок фінансової та виробничої стійкості підприємств галузі, виявляє  позицію машинобудівного підприємства щодо забезпечення стійкого функціонування, впливає на рівень ресурсного потенціалу підприємств машинобудування та подальше визначення стратегій фінансового управління підприємством.

Сьогодні особливо актуальним є питання визначення стратегій фінансового управління підприємствами машинобудування, оскільки зниження економічної активності підприємств галузі істотно вплинула на рівень ресурсного потенціалу та здатності до розвитку та стійкість їхнього функціонування, що і обумовлює необхідність розробки методичного підходу до визначення стратегій фінансового управління підприємствами машинобудівної галузі.

Оскільки здатність підприємства до розвитку визначають його наявні ресурси, тому виникає потреба у їхньому визначенні та узагальненні у певний інтегральний показник кожного з досліджуваних ресурсів підприємства, з урахуванням впливу факторів, який дозволить визначити здатність підприємств до розвитку з урахуванням факторів прямого і непрямого впливу на здатність підприємства до одержання визначеного економічного результату, який дозволить підприємству фінансувати поточні та перспективні сфери діяльності, що і обумовлює можливість розвитку підприємства усередині циклу так і його переходу з одного циклу в іншій, отримане значення інтегрального показнику впливу факторів на структурні елементи ресурсів підприємств буде врахований при визначенні інтегрального показнику здатності підприємств машинобудування до розвитку. Отримані значення, у відповідності до розробленої для підприємств машинобудування шкали значень інтегрального показнику «Здатність до розвитку», свідчать що всі досліджувані підприємства мають достатній, середні та високий рівні «здатності до розвитку» що свідчить про наявність у даних підприємств галузі можливостей до розвитку, як у середині виробничого та фінансового циклів, так і у період переходу з одного циклу в іншій. Визначені показники «здатності до розвитку» досліджуваних підприємств галузі є узагальнюючими, саме тому виникає потреба у визначенні рівня ресурсного потенціалу, шляхом застосування методу аналізу ієрархій через декомпозицію мети на певний ряд критеріїв, виконання яких реалізується одночасним застосуванням сукупності методів та дозволить досягти поставленої мети, тобто, визначити потребу, чи її відсутність, у розробці та впровадженні стратегій фінансового управління для досліджуваних підприємств машинобудування.

Значення комплексного показнику «Рівень ресурсного потенціалу» мають від’ємне значення для ВАТ «Дрогобицький машинобудівний завод», решта значеннь показнику для ЗАТ «Бердянський машинобудівний завод» та ВАТ «Карлівський машинобудівний завод» свідчать про обмежений рівень наявних ресурсів; решта підприємств мають низький рівень ресурсного потенціалу, що обумовлює необхідність впровадження фінансового управління всіма досліджуваними підприємствами машинобудування.
Відповідно до розробленої, для підприємств машинобудування, матриці визначення стратегій фінансового управління ЗАТ «Азовський машинобудівний завод», ВАТ «Полтавський машинобудівний завод» та ВАТ «Смілянський машинобудівний завод» потребують управління фінансовим ресурсозбереження, ВАТ «Дрогобицький машинобудівний завод» забезпечення збалансованого використання ресурсів, решта підприємств, значення показників здатності до розвитку і рівня ресурсного потенціалу не обумовлені областю дії квадратів А,В та С матриці визначення стратегій фінансового управління потребують розробки та впровадження змішаної стратегії, яка поєднувала б, з одного боку, фінансове ресурсозбереження, а, з іншого, збалансоване використання ресурсів, що дозволить забезпечити стійке функціонування підприємств машинобудування.

Зростання результативності, прибутковості, конкурентоспроможності, платоспроможності та ринкової вартості суб’єкта господарювання є основою забезпечення стійкого функціонування підприємств машинобудування, досягнення яких обумовлює необхідність формування ефективної системи фінансового управління підприємствами галузі, що забезпечувала б економічний розвиток підприємства та враховувала б вплив зовнішніх та внутрішніх чинниках впливу на забезпечення стійкого функціонування підприємства.

Сформований механізм фінансового управління підприємствами машинобудування має цільову спрямованість на раціональне використання наявних фінансових, трудових та матеріальних ресурсів, що дозволить максимізувати доходи підприємства, забезпечити оптимальний розподіл та найбільш ефективне використання, в першу чергу, фінансових ресурсів у виробничо-господарській діяльності підприємств та охоплювати всі цілі фінансового та виробничого циклів підприємства.

Таким чином, механізм фінансового управління підприємствами машинобудування об’єднує методи, важелі та фінансові механізми ефективного управління в єдину динамічну систему збалансованого використання та фінансового ресурсозбереження, в якій регулюючий вплив реалізується через інструментальний комплекс фінансового механізму та базується на принципах ефективного управління для досягнення головної мети – забезпечення стійкого функціонування підприємств галузі.

В аспекті фінансового управління підприємствами машинобудування, фінансове ресурсозбереження, розглядається нами як цілісна система загального управління підприємством, тобто поєднання процесів пов'язаних з розробкою стратегій ефективного управління фінансовими, трудовими та матеріальними ресурсами підприємства, основними напрями якого є розвиток методів аналізу, прогнозування, оптимізації і стимулювання поліпшення використання фінансових, трудових та матеріальних ресурсів; перехід до матеріало- і енергозберігаючих технологій; зменшення та упорядкування енергоспоживання та збільшення частки прогресивних видів ресурсів.

Під системою управління фінансовим ресурсозбереженням слід розуміти сукупність дій: збереження фінансових ресурсів досліджуваних підприємств машинобудування обумовлюється ефективним використанням залучених ресурсів, необхідність залучення яких виникає при розбіжності за терміном виготовлення та оплати продукції, тобто, нестача оборотних активів, шляхом виявлення внутрішньогосподарських резервів, збільшення прибутку за рахунок економічного використання коштів, встановлення раціональних фінансових відносин з бюджетом, кредиторами, користувачами та іншими контрагентами та контролюванням фінансового стану, платоспроможності та кредитоспроможності підприємства, визначених для кожного з підприємств машинобудування, з урахуванням специфіки виробничого та фінансових циклів, спрямованих на забезпечення ресурсозбереження за допомогою реалізації основних функцій управління для досягнення ефективності використання фінансових, трудових, матеріальних ресурсів, глобальне підвищення якості яких є однією з найважливіших умов щодо підвищення ефективності промислового виробництва та забезпечення стійкого функціонування підприємств галузі.

Практичне запровадження запропонованого механізму ресурсозбереження для підприємств машинобудування дозволить забезпечити стабільне зростання ресурсоефективності ЗАТ «Азовський машинобудівний завод», ВАТ «Полтавський машинобудівний завод» та ВАТ «Смілянський машинобудівний завод» і, відповідно, підвищення рівня ресурсного потенціалу та стійкість функціонування.

Механізм збалансованого використання ресурсів обумовлює собою дотримання відповідних пропорцій у русі фінансових, трудових та матеріальних потоків протягом повного циклу їхнього кругообігу, оскільки фінансові, матеріальні та трудові ресурси розглядаються нами у грошовому виразі, та забезпечує умови щодо їхнього ефективного формування, яке передбачає вибір складу та структури необоротних активів та змінної частини оборотних активів за рахунок власного капіталу і довгострокових зобов’язань та амортизаційних відрахувань: (тобто, використання компромісної моделі управління оборотним капіталом) від основних засобів, що використовуються та нематеріальних активів, що дозволить забезпечити мінімальний ризик, оскільки для формування змінної частини оборотних активів короткострокові зобов’язання використовуються у незначних обсягах; трудових-в порядкування й удосконалення системи формування робочої сили, збереження, відтворення і поліпшення трудового потенціалу; матеріальних - складання планів руху матеріальних ресурсів у всіх ланках виробничого циклу та формування критеріїв оцінки використання ресурсів, розподілу та використання згідно визначених пріоритетів та поставленого завдання кожного з досліджуваних підприємств для здійснення стійкого функціонування, реалізація якого можливо при умові зростання обсягів виробництва та комерційної складової діяльності підприємств, підвищення платоспроможності і ліквідності.

Таким чином, застосування фінансового механізму забезпечення збалансованого використання ресурсів ВАТ «Дрогобицький машинобудівний завод» та ВАТ «Барський машинобудівний завод», ЗАТ «Бердянський машинобудівний завод», ВАТ «Карлівський машинобудівний завод» дозволить підвищення якість фінансових, трудових та матеріальних ресурсів та забезпечити ефективність використання наявних обсягів ресурсів.

Запропонований механізм фінансового управління підприємствами машинобудування, який поєднує, з одного боку, фінансовий механізм ресурсозбереження дозволить забезпечити стабільне зростання ресурсоефективності, досягти максимальний ефект збереження ресурсів при

застосуванні стратегічного комплексу заходів, який враховує специфіку діяльності підприємств, підвищення рівня ресурсного потенціалу, а, з іншого, фінансовий механізм збалансованого використання ресурсів, дозволить підвищить ефективність використання наявних обсягів ресурсів шляхом ліквідації джерел втрат ресурсів у фінансовому циклі та у процесі виробництва, обумовлюють цілісну систему стратегічного управління підприємством та дозволять забезпечити стійке функціонування досліджуваних підприємств машинобудівної галузі.

Визначення оцінки ефективності впровадження механізму фінансового ресурсозбереження, механізму збалансованого використання ресурсів та загального механізму фінансового управління досліджуваними підприємствами обумовлено потребою у кількісному визначенні ефекту реалізації запропонованого механізму, яку доцільно здійснювати з використанням економіко – математичних моделей та методів, що дозволить визначити ефективність їхньої реалізації у кількісному вираженні та врахувати усю сукупність економічних факторів, що впливають на відхилення фактичних значень показників ефективності реалізації механізмів від їх розрахункових значень.
Застосування методичного підходу до оцінки ефективності реалізації механізму фінансового управління підприємствами машинобудування передбачає визначення ваги структурних елементів механізмів фінансового ресурсозбереження та збалансованого використання ресурсів, шляхом інтеграції різних методів оцінювання, оскільки мають місце різні умови їхнього виконання; моделювання впливу факторів зовнішнього та внутрішнього середовища на структурні елементи визначених механізмів дозволить надати факторам кількісного вираження; побудова інтегрованого показнику структурних елементів дозволить простежити їхні причинно-наслідкові зв'язки між факторами та структурними елементи механізмів. 

Розрахунок ефективності реалізації механізму фінансового ресурсозбереження та механізму збалансованого використання ресурсів в аспекті фінансового управління досліджуваними підприємствами машинобудування дозволив кількісно визначити ефекти від впровадження, який для ЗАТ «Азовський машинобудівний завод», ВАТ «Полтавський машинобудівний завод» та ВАТ «Смілянський машинобудівний завод» становитиме 0,833, тобто, впровадження механізму фінансового ресурсозбереження на даних підприємствах сприятиме підвищенню загального рівня ресурсного потенціалу та забезпечить стабільне зростання ресурсоефективності та збільшення виручки від реалізації продукції на 83,3%; для ВАТ «Дрогобицький машинобудівний завод» становитиме 0,832, забезпечить ефективності використання ресурсів, дотримання відповідних пропорцій у русі фінансових, трудових та матеріальних потоків протягом повного циклу їхнього кругообігу, збільшення виручки від реалізації продукції на 83,2% , що і обумовлює забезпечення стійкого функціонування.
Механізм фінансового управління підприємствами машинобудування, який поєднує механізм ресурсозбереження та механізм збалансованого використання ресурсів, саме тому, застосування даних механізмів дозволить ВАТ «Барський машинобудівний завод», ЗАТ «Бердянський машинобудівний завод» та ВАТ «Карлівський машинобудівний завод», з одного боку, досягти максимальний ефект збереження ресурсів, а з іншого, підвищить ефективність використання наявних обсягів ресурсів, що дозволить збільшити виручку від реалізації продукції на 35% та сприятиме забезпеченню стійкого функціонування досліджуваних підприємств машинобудівної галузі.
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