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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Регулирование офшорного бизнеса в целях совершенствования налогового планирования"
Актуальность темы диссертационного исследования обусловлена неоднозначным характером современной проблематики офшоров и высокой значимостью инструмента офшоров для развития экономики и финансов как отдельных стран, так и мировой финансовой системы в целом. Офшорные юрисдикции уже на протяжении нескольких десятилетий рассматриваются в качестве основного пути нелегального вывоза капитала и «отмывания» средств. При этом интерес к офшорной деятельности со стороны оншорных стран, зародившийся еще с древних времен, не пропадает, несмотря на многочисленные попытки со стороны крупнейших международных организаций ужесточить условия ведения офшорного бизнеса. Кроме того, ряд офшорных финансовых центров сегодня демонстрируют лучшие показатели уровня развития экономики и качества жизни, а также обходят по показателю «коррупционной чистоты» и качеству работы законодательных институтов многие оншорные государства.
Чтобы понять, чем вызвано такое противоречивое отношение к проблематике офшоров, нужно взглянуть на офшоры с разных позиций, учитывая как отрицательные, так и положительные моменты в их деятельности. При этом особое внимание стоит уделить преимуществам офшоров как метода международного налогового планирования и рассмотреть вопрос возможности их применения в целях увеличения благосостояния не только отдельных капиталособственников оншорных стран, в том числе России, (как это происходит сегодня) но и государства в целом.
Для России негативные эффекты офшорной деятельности крупного российского бизнеса, выраженные в первую очередь в существенном оттоке капитала из страны и в недостаточном уровне инвестиций в реальный сектор экономики, были и остаются одной из наиболее серьезных преград на пути экономического развития. Однако нельзя всю вину за это приписывать одним лишь офшорным зонам, так как бегство капитала является следствием и несовершенного законодательства в России, и недобросовестного поведения со стороны бизнесменов. Если же говорить об офшорах как об инструменте налогового планирования, то следует отметить, что первоначальная цель создания и развития офшоров не только не имеет ничего общего с оттоком капитала и тем более криминальными схемами, но, наоборот, наполнена экономическим смыслом и служит привлечению инвестиций на территорию офшорной юрисдикции путем предоставления благоприятного налогового режима компаниям из оншорных стран и повышения эффективности оншорного бизнеса.
При изучении проблематики, таким образом, требуется комплексная оценка офшорной деятельности с учетом специфики практического опыта применения офшоров именно российскими компаниями.
Необходимость модернизации условий ведения бизнеса, улучшения инвестиционного климата и совершенствования налоговой системы России непременно ведет к постановке вопроса о дальнейшей участи офшорного механизма, на сегодняшний день довольно широко используемого крупными капиталособственниками. Находясь в руках последних, офшоры на текущий момент представляют собой скорее инструмент несправедливой конкуренции, однако, благодаря своим преимуществам как метода международного налогового планирования, офшоры потенциально способны внести положительный вклад в экономическое развитие страны. Именно возможности применения офшоров в практической деятельности российских компаний с целью осуществления цивилизованного налогового планирования как части стратегии развития предприятий и необходимость разработки соответствующего механизма правомерного использования преимуществ офшоров обусловливают особую актуальность исследования и объясняют выбор темы.
Степень разработанности проблемы в российских и зарубежных научных источниках, с одной стороны, достаточно высока. Однако, с другой стороны, ввиду того, что тема офшоров является довольно динамичной и имеет более практический, чем теоретический характер, она требует постоянного внимания и детальной проработки.
Теоретические основы и практический опыт применения офшоров в международной деятельности изложены в трудах Апеля А. Л., Булатова А. С., Владимировой М. П., Голубкова Д. Ю., Горбунова А. Р., Грузенкина В. В., Даукаева И. М., Зориной О. И., Кашина В. А., Непесова К. А., Родионова А. А, Стажковой М. М., Теунаева Д. М., Ушакова Д. Л., Халдина М. А., Хейфеца Б. А., Чернявского С. П., Шевчука Д. А. и др.
Также большой интерес и ценность для понимания темы представляют исследования зарубежных, прежде всего западных ученых, так как история офшоров берет свое начало именно из западных стран Европы и Америки и в этих странах накоплен серьезный научный опыт по изучению проблематики. Тематике офшорного бизнеса посвящены работы Николаса Шэксона, Хойта Барбера, Ронена Палана, Джеффри Робинсона и др.
Однако практические аспекты проблемы можно понять, лишь изучая актуальные публицистические источники и информацию, предоставляемую компаниями, практикующими применение офшоров в целях налогового планирования. Среди источников публицистического материала об офшорах можно выделить такие журналы и газеты, как «РФ сегодня», «Ведомости», «Коммерсант», «ФК Новости», «Капитал страны», «Экономические известия», «Новые Известия», журнал «Финанс» и многие другие. Не менее важными являются источники статистической информации, законодательные акты, сайты российских государственных органов (Министерства финансов РФ, Центрального Банка России, ФНС и др.), а также международных организаций С20, ООН, ОЭСР, ФАТФ, МВФ и др., со стороны которых сегодня уделяется пристальное внимание теме офшоров.
Стоит также отметить, что, несмотря на большое внимание, уделяемое проблематике, тема офшоров редко рассматривается комплексно, с учетом положительных и отрицательных сторон функционирования офшорных юрисдикций. Как правило, в исследованиях, посвященных офшорному бизнесу, тема представлена либо в строго негативном контексте, когда офшоры рассматриваются исключительно как метод осуществления нелегальных или полулегальных операций, либо в контексте использования бизнесом налоговых возможностей, предоставляемых офшорами, в отрыве от опыта построения неправомерных офшорных схем. Такой подход не отражает всей сути неоднозначной проблематики офшоров, а потому не предлагает универсального решения. Противники офшоров и дальше будут выступать за ужесточение деятельности офшоров или даже полную ликвидацию офшорных зон, в то время как сторонники - приводить в защиту объективно существующие для бизнеса преимущества офшоров как метода международного налогового планирования, которыми, однако, на практике пользуется не столько бизнес, сколько его отдельные частные представители. При этом проблема применения офшоров в качестве метода правомерного международного налогового планирования остается нерешенной.
В связи с этим требуется уточнение понимания налогового планирования (которое на практике нередко подменяется налоговой оптимизацией или даже открытым уходом от налогов, что не имеет ничего общего с преимуществами офшоров как инструмента налогового планирования), условий и механизмов его осуществления с использованием офшоров, а также рассмотрение возможных мер по обеспечению адресности и правомерности применения офшорного механизма российским бизнесом.
Объектом исследования являются российские компании, осуществляющие офшорную деятельность и пользующиеся преимуществами офшоров как инструмента международного налогового планирования.
В качестве предмета исследования выступают экономические отношения, возникающие в процессе и в результате функционирования офшорного бизнеса.
Целью диссертационной работы является обоснование теоретических положений об офшорах как экономической категории и выработка путей развития применения офшоров как метода международного налогового планирования. Для реализации данной цели в работе поставлены следующие задачи: определить гносеологию процесса возникновения налоговых гаваней; выявить сущность офшоров как инструмента международного налогового планирования с учетом преимуществ и недостатков использования офшоров при налоговом планировании; исследовать модели налогового планирования с использованием офшоров; дать оценку применения офшоров российскими компаниями с учетом эффектов от офшорной деятельности для российского бизнеса и для экономики в целом; предложить меры по регулированию применения офшоров в целях налогового планирования; выработать механизмы совершенствования практического применения офшоров в целях налогового планирования с учетом отечественного опыта и опыта зарубежных стран.
Область исследования диссертационной работы соответствует требованиям Паспорта ВАК Министерства образования и науки РФ по научной специальности 08.00.10 - «Финансы, денежное обращение и кредит» (а именно 2.4. «Бюджетное и налоговое прогнозирование и планирование в рыночной экономике», 3.14. «Теория, методология и базовые концепции налогообложенияхозяйствующих субъектов») и по научной специальности 08.00.14 - «Мировая экономика» (а именно 8. «Эволюция мирохозяйственного механизма. Регулирование экономических процессов на национальном и международном уровнях. Международная координация экономической политики. Сохранение и трансформация экономического суверенитета», 26. «Внешнеэкономическиеинтересы России на мировом рынке и в отношениях с отдельными странами и группами стран. Геоэкономические проблемы России, ее стратегические приоритеты и внешнеэкономические перспективы» и 28. «Пути и формы интеграции России в систему мирохозяйственных связей. Особенности внешнеэкономической деятельности на уровне предприятий, отраслей и регионов»).
Теоретико-методологической основой исследования служат труды отечественных и зарубежных ученых в области теории и практики применения офшоров с целью осуществления международного налогового планирования или оптимизации налогообложения. Положения и выводы, представленные в работе, основаны на применении системного и диалектического подходов, методов сравнительного, статистического, ситуационного, экспертного анализа и моделирования.
Информационная база исследования сформирована на базе нормативных и правовых актов Российской Федерации, информации Министерства финансов РФ, Федеральной налоговой службы РФ, Министерства экономического развития РФ, Банка России, Федеральной службы государственной статистики РФ, материалов статистической и финансовой информации международных организаций ОЭСР, в20, ФАТФ, ООН, МВФ и др., информационных агентств, а также статистической справочной литературы и публикаций в периодической печати и на Интернет-сайтах по теме исследования.
Основные научные результаты по специальности 08.00.10, полученные автором и выносимые на защиту, и их предполагаемая научная новизна состоят в следующем:
- сформулировано и доказано экономическое значение офшора как инструмента налогового планирования и привлечения инвестиций; выделены в ходе ретроспективного анализа этапы формирования офшорных юрисдикций и развития их характерных особенностей, являющихся определяющими для современной офшорной деятельности; предложена система определений, характеризующих офшорную деятельность, и классификация офшорных зон, в т.ч. с точки зрения оншорных компаний, прибегающих к услугам офшоров при осуществлении налогового планирования;
- выделены преимущества офшоров как метода налогового планирования, среди которых не только широкие возможности по сокращению налогового бремени, но и защита капитала, облегчение документооборота, ускорение процесса прохождения финансовых потоков и др.;
- предложены методы правомерного применения офшоров с целью осуществления налогового планирования при проведении российскими компаниями внешнеторговых операций, осуществлении инвестиционной, финансовой, страховой деятельности, управлении имуществом, осуществлении операций на зарубежных фондовых рынках и др., несущие положительный эффект для развития компаний; выявлены особенности зарождения и осуществления офшорной деятельности в России с учетом специфики развития российской экономики и определена практика применения офшоров российским бизнесом, несущая негативные эффекты.
По специальности 08.00.14 автором получены следующие основные научные результаты: установлена положительная взаимосвязь между вовлеченностью государства в офшорную деятельность (в качестве субъекта офшорных операций) и уровнем его развития. Сделаны выводы о необходимости более активного участия России в офшорной деятельности в качестве субъекта с учетом современных тенденций в области регулирования офшоров и сокращения зависимости от офшоров в качестве объекта офшорной деятельности;
- предложены экономические и организационные методы совершенствования применения офшоров в России в качестве инструмента международного налогового планирования.
Теоретическая и практическая значимость работы определяется социально-экономической и теоретической актуальностью исследования. Результаты, полученные на основе обобщения зарубежного и отечественного опыта в области деятельности офшорных зон, позволяют сформировать комплексное видение проблемы офшоров, которое будет способствовать экономическому развитию и рациональному использованию офшоров в практике международного налогового планирования.
Отдельные теоретические положения и результаты исследования могут быть использованы при подготовке нормативно-правовых документов, регламентирующих использование офшоров с целью международного налогового планирования. Также материалы диссертации могут быть использованы в теоретических и прикладных исследованиях по совершенствованию и регулированию налогообложения и найти практическое применение в учебном процессе вузов при изучении таких дисциплин, как «Налоги и налогообложение», «Прогнозирование и планирование в налогообложении».
Апробация результатов исследования. Основные положения диссертации обсуждались в рамках международной научно-практической конференции «Научные школы и вызовы современности. Премии Альфреда Нобеля - 110 лет» (2011 г.), на кафедре экономики и финансов общественного сектора РАНХиГС при Президенте РФ и были изложены в пяти публикациях автора, включая три статьи в ведущих рецензируемых журналах ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации. Также автором подготовлен проект учебного пособия по теме «Офшоры и последствия их функционирования для экономики России», апробированный в ходе учебного процесса.
Достоверность полученных выводов и результатов подтверждена репрезентативным объемом используемого в работе информационного массива, научной обоснованностью применяемых методов исследования.
Заключение диссертации по теме "Финансы, денежное обращение и кредит", Живихина, Ольга Сергеевна
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
По итогам проведенного анализа можно делать выводы о сущности и значении офшоров, их роли в современной российской и мировой финансовой системе и возможностях применения российским бизнесом в качестве инструмента международного налогового планирования.
Несмотря на то, что офшоры обычно рассматриваются как современное явление, в их основу легла концепция налоговой гавани, зародившаяся еще в древние времена. Это предопределило противоречивый характер деятельности современных офшоров. Выявлено, что античные налоговые гавани были местом не только коммерческой деятельности, но и пиратства, что позволяет проводить параллель с репутацией современных офшоров как способа осуществления нелегальных операций.
Другой, более значимой целью и характеристикой офшорной деятельности являются возможности осуществления налогового планирования с целью повышения эффективности как деятельности отдельных фирм, так и экономики в целом, которые также сложились исторически.
В рамках исследования выделены четыре основных этапа развития офшорных зон, в течение которых постепенно сформировались следующие характерные особенности современных офшоров, определившие их сущность как инструмента налогового планирования: пониженный или нулевой уровень налогообложения для нерезидентов, облегченный порядок учреждения фирмы, юридически защищенная секретность.
Также установлено, что, начиная с середины XX в., на макроуровне офшорный инструмент лег в основу стратегии развития для ряда государств, которые, вводя низконалоговый или безналоговый режим, были нацелены на привлечение инвестиций и, таким образом, стимулирование экономического роста (пример Сингапура, Каймановых о-вов и др.). Этот процесс стал бы невозможен при несовпадении интересов с ведущими оншорными странами. Установлено формирование офшоров вокруг геополитических полюсов (Великобритании, США, Континентальной Европы), что связано с интересами оншорных стран по: увеличению своего влияния (для Великобритании над своими зависимыми территориями); более эффективному вложению финансовых ресурсов (для финансовых институтов/ компаний США и др.); привлечению дополнительных вложений.
Таким образом, можно делать вывод о тесной взаимосвязи офшорного и оншорного рынков, сформировавшейся исторически и не в последнюю очередь связанной с колониальным устройством, и говорить о взаимосвязи офшоризации с процессами глобализации финансового рынка. Обратной стороной данной взаимосвязи являются сложившиеся на сегодняшний день диспропорции в мировой экономике, которые нередко объясняются негативными эффектами от офшорной деятельности, что становится причиной более пристального внимания со стороны регуляторных органов к деятельности современных офшоров и борьбы за повышение их транспарентности. По нашему мнению, этот этап является закономерным и должен привести к следующему этапу развития офшоров как транспарентного метода международного налогового планирования.
Пониманию сущности офшоров как экономической категории способствует рассмотрение происхождения его термина, который впервые был применен по отношению к финансовой компании, избежавшей контроля со стороны государства благодаря перемещению своей деятельности в зону с благоприятным налоговым климатом.
Принимая во внимание, что сегодня деятельность офшоров не ограничивается операциями лишь отдельных компаний, в исследовании предложена система определений, характеризующих деятельность офшоров как на микро, так и на макроуровне, а также поставлен и рассмотрен вопрос о сущности офшоров как метода вредоносной налоговой конкуренции и даны определения офшоров в данном контексте.
Рассмотрение различных точек зрений специалистов на негативные и положительные моменты офшорной деятельности позволяют делать выводы о налоговой политике офшорных государств, которая, с одной стороны, в существенной степени повышает их конкурентоспособность, но, с другой стороны, ставит в невыгодное положение оншорные страны, выступающие «донорами» офшорных юрисдикций.
Предложенная в работе разноплановая классификация офшорных юрисдикций демонстрирует подходы бизнеса и государства к оценке деятельности офшоров. Компании и частные лица, прибегающие к услугам офшоров, при выборе юрисдикции руководствуются такими факторами, как благоприятные условия налогообложения, экономическая и политическая стабильность, отсутствие валютного контроля, отсутствие требований к предоставлению отчетности и др. Представители государственной власти, проводя классификацию офшорных юрисдикций, исходят прежде всего из готовности офшорных юрисдикций к сотрудничеству в части обмена налоговой информацией и степени прозрачности осуществляемой в них деятельности. Таким образом, делая выводы об условиях и факторах, которые необходимо принимать во внимание при создании офшоров, сегодня, в условиях ужесточения офшорной деятельности, требуется учитывать оба подхода.
В исследовании продемонстрировано также восприятие механизма и целей офшорной деятельности самими офшорными юрисдикциями, заинтересованными прежде всего в привлечении инвестиций с целью развития экономики. Взамен инвесторы получают дополнительные возможности налогового планирования, что является основной задачей функционирования офшорных юрисдикций.
Исходя из данных условий, автором сформулировано определение механизма офшоров как инструмента международного налогового планирования, рассмотрен механизм и цели функционирования офшоров с точки зрения компаний-инвесторов, осуществляющих правомерное налоговое планирование, а также сформирован алгоритм снижения эффективной налоговой ставки при проведении налоговой политики компанией и определена роль офшоров в этом процессе.
Для компаний, прибегающих к международному налоговому планированию с использованием офшоров, предложена детальная система критериев выбора офшорной юрисдикции и выделены основные преимущества офшоров как инструмента международного налогового планирования, среди которых значатся диверсификация инвестиций, льготное налогообложение, надежная защита активов, гибкость и конфиденциальность и другие.
В работе рассмотрены также организационно-правовые формы офшорных фирм в зависимости от существующих правовых моделей и сформулированы основные отличительные особенности и преимущества самой распространенной организационной формы 1ВС, делающие офшоры привлекательными для использования бизнесом в самых различных сферах деятельности.
В зависимости от сферы применения в работе выделены и охарактеризованы основные методы международного налогового планирования с использованием офшоров, среди которых: использование офшоров в качестве держателей счетов или клиринговых центров при проведении расчетных операций; использование офшоров для размещения средств инвестиционных фондов и осуществления доверительного управления; организация офшора в форме холдинга, финансового института, лизинговой компании, участника финансового рынка; создание офшорных страховых компаний с целью осуществления страховой деятельности и перестрахования; организация деятельности офшоров-регистраторов и владельцев судов; оказание офшорами персональных услуг и др.
Однако в рамках рассмотрения офшорных схем выявлен также риск их применения с целью осуществления нелегальной деятельности ввиду недостатка транспарентности и контроля.
На базе осуществленного исследования можно сделать вывод о потенциальной возможности использования методов применения офшоров как инструмента налогового планирования для поддержания и повышения конкурентоспособности российского бизнеса. При этом в работе выдвинута гипотеза об использовании офшоров в России на текущий момент преимущественно с целью ухода от налогообложения по причине недостаточной развитости законодательных механизмов, коррупции, преобладающего использования офшоров крупными капиталособственниками в увязке с представителями чиновничьего аппарата и недостаточными возможностями для развития малого и среднего бизнеса.
Безусловно, данные факторы приводят к тому, что офшорная деятельность российских компаний имеет ряд негативных эффектов для экономики страны, что определилось отчасти исторически в 1990-е годы, когда офшорные услуги впервые появились в России. В исследовании рассмотрены экономические предпосылки зарождения офшорного бизнеса в России и сформулирована взаимосвязь процесса либерализации и офшоризации российской экономики, сопровождаемой бегством капитала в офшорные юрисдикции.
На примере первого «внутреннего офшора» Ингушетии можно судить о специфике взаимодействия российской власти и бизнеса и делать выводы о его негативных последствиях. Так, в работе оценены потери бюджета от деятельности «внутренних офшоров» России и поставлен вопрос о подмене российским бизнесом понятия «налогового планирования» термином «налоговая оптимизация», что создает предпосылки для неправомерного использования офшорных возможностей.
Рассмотрение наиболее распространенных среди российских компаний офшорных схем позволяет делать выводы об использовании внешних офшоров преимущественно крупным российским бизнесом, в работе которого заинтересованы также государственные органы. Автором построены алгоритмы взаимодействия крупных ТНК и офшорных структур при реализации основных бизнессхем и приведены практические примеры построения офшорных цепочек российским бизнесом, свидетельствующие об их функционировании не в интересах российской экономики.
Судить о негативных эффектах офшорной деятельности, осуществляемой российским бизнесом, можно также на основе представленного в исследовании анализа статистических данных оттока капитала и инвестиционной статистики. Автором выделена основная причина оттока капитала из страны за последний год, связанная с возросшими темпами кредитования российского бизнеса, зарегистрированного преимущественно в офшорных юрисдикциях. Также в исследовании доказана роль офшоров как основных инвесторов в российскую экономику и реципиентов российского капитала и выявлена тенденция ухода российского бизнеса от использования явных офшорных структур к более респектабельным финансовым центрам, что может быть обусловлено более пристальным вниманием со стороны регуляторных органов к деятельности офшоров. При этом аргументирован спекулятивный характер существенной части инвестиций, поступающих в Россию, и недостаточный уровень поступающих в Россию реальных, направленных на развитие реального сектора экономики инвестиционных средств.
На базе осуществленного исследования также можно судить о существовании значительного российского теневого сектора, осуществляющего операции с использованием офщоров, и говорить о коррупционной составляющей российского офшорного бизнеса.
В противовес российскому опыту офшорной деятельности в работе представлены примеры современных офшорных финансовых центров, которые занимают первые позиции в мире по уровню развития благодаря офшорной деятельности как государственной стратегии.
На примере Сингапура продемонстрировано сочетание офшорной деятельности с прозрачностью финансовой системы и государственного регулирования и выявлено, что отсутствие коррупции является важным фактором успешного и правомерного функционирования офшорной территории.
В работе сделан вывод о целесообразности заимствования Россией опыта передовых офшорных центров при построении международного финансового центра в Москве, при этом на фоне усиления контроля над деятельностью офшоров необходимо учитывать необходимость сотрудничества с международными надзорными организациями.
Автором выделено основное направление взаимодействия офшорных государств и контролирующих органов по соблюдению принципов транспарентности и обмена налоговой информацией, а также аргументировано ключевое правило реализации политики ОЭСР в области повышения транспарентности, суть которого заключается в защите конфиденциальности налогоплательщиков и незлоупотреблении Принципами ОЭСР.
В качестве приоритета выделена задача по формированию правильного имиджа офшорной деятельности и сформулированы следующие основы применения офшоров: целью офшорных схем при осуществлении налогового планирования является выстраивание структуры бизнеса таким образом, чтобы повысилась его эффективность; офшоры не используются исключительно для налоговой экономии, не менее важной целью является защита активов и повышение гибкости в распоряжении ими; с точки зрения взаимоотношений с государством структура бизнеса должна выстраиваться таким образом, чтобы все ее элементы были законны и все компании, входящие в группу, платили причитающиеся налоги; использование офшорной структуры должно иметь юридическое и экономическое обоснование.
Закрепление данных основ наряду с реализацией преимуществ офшорной деятельности как стратегии развития, выделенных в исследовании, должны способствовать становлению России как субъекта офшорного бизнеса.
Помимо этого, автором предложены основные направления регулирования применения офшоров, включающие в себя задачи по усилению контроля за внешней офшорной деятельностью российского бизнеса (как на национальном уровне, так и в рамках международных инициатив), реализации политики в сфере модернизации инвестиционного и налогового климата и борьбы с коррупцией.
В работе рассмотрены актуальные российские законодательные изменения и инициативы в области контроля за офшорной деятельностью на предмет их эффективности и соответствия международной практике, а также выделены меры по повышению транспарентности офшоров на международном уровне, согласующиеся с требованиями G20 и предполагающие введение: отчетностиофшорных компаний для каждой страны, где осуществляется деятельность; реестров бенефициарных собственников; эффективного налогового и судебного сотрудничества.
Также выделены более частные меры на национальном уровне для прояснения налоговых правоотношений, такие как государственные гарантии и системы рулингов, и предложено ввести общие законодательные нормы, регулирующие применение зарубежных офшоров российскими компаниями с целью налогового планирования.
Наконец, аргументирована необходимость развития внутренних офшоров с учетом практик современных международных центров в рамках модернизации финансовой системы страны.
По нашему мнению, весь этот комплекс задач, в случае его успешной реализации, должен оказать положительный эффект на позиции России в мировых рейтингах и рост ее конкурентоспособности. Немаловажную роль в этом процессе должно сыграть государство, его готовность сотрудничать с бизнесом и зарубежными офшорами на справедливых началах и предоставить четкие, прозрачные правила осуществления международного налогового планирования с использованием офшоров.
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164. Юрисдикция Количество соглашений1. Коста-Рика 01. Малайзия (Лабуан) 01. Филиппины 01. Уругвай 0
165. Неофициальный перевод Приложения 9к Информационному письму Глобального форума ОЭСР по транспарентности и обмену информацией для налоговых целейот 14 сентября 2011 г.
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