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ВСТУП

Актуальність теми дисертаційного дослідження зумовлена предметним полем соціальної філософії, в якому центральне місце посідає проблема людини, сенсу її буття у світі, цілей та головної мети життєдіяльності, а також загальнолюдські засади цивілізаційного існування та розвитку суспільства як цілісної системи крізь призму інтересів людини. Вимоги сучасного періоду розвитку філософії визначають необхідність даного дослідження, однією з яких є включення до предметного кола філософського аналізу проблем міждисциплінарного характеру, пошук методологічних орієнтацій на основі принципу плюралізму. Світоглядно-ментальні характеристики певного періоду в історії національної культури визначають контекст та тенденції використання, аспекти функціонування біблійних сюжетів, образів, мотивів. 

Біблія вказує шлях до розв’язання трагічних суперечностей людського буття, які конкретизовано основними мотивами Біблії: Бог, Його воля, буття людини, її місце у всесвіті, гріховність, неможливість для людини самій досягнути праведності, спасіння. 

Біблійні мотиви в українській культурі є структурно-семантичними компонентами мови (як природної, так і штучних), які представляють предмети, явища, відносини дійсності та їхні властивості, умовно відтворюють думки, ідеї, почуття, здійснюють вплив на навколишню дійсність, забезпечують пізнання (самопізнання) та комунікацію. Біблія є цінністю світової культури. І оскільки кожна культура виявляє єдність загальнолюдського та національного, то, відповідно, біблійні мотиви – могутній чинник у формуванні та розвитку національної культури. Таким чином, біблійні мотиви в українській культурі виконують інформаційну, комунікаційну, емотивну, когнітивну та регулятивну функції, причому засвідчують коректне поводження зі Словом Божим. 

Визначення біблійних мотивів у різних формах, знакових системах української культури, зокрема філософії, педагогіці, мистецтві та політичній культурі, виступає важливою проблемою у філософсько-науковому вченні про суспільство. У сучасних цивілізаційних умовах збереження національної самобутності, розбудови громадянського суспільства та утвердження української Держави, розуміння та засвоєння загальнолюдської гуманістичної суті ідей та ідеалів, що містяться в Біблії і трансформовані посередництвом людини як суб’єкта культури у її (культури) знакові системи, стає одним із факторів повноцінного матеріально-духовного буття як людини, так і спільноти. Рефлексія на засадах соціальної філософії на біблійні мотиви допоможе «прочитати» Слово Біблії у «тексті» різних знакових систем культури, пізнати себе і світ навколо себе. 

Стан наукової розробленості проблеми.  Проблема біблійних мотивів в українській культурі досліджувалася на міжгалузевому рівні. Увесь обсяг літератури, яка виявляє стан розробленості проблеми, умовно можемо поділити на два блоки: мистецтвознавчий (об’єктивований на такі види мистецтва, як художня література, музика, живопис, скульптура та ін.) та філософський, включаючи напрацювання лінгвістичної філософії та філософії релігії. Причому найповніше, системно, біблійні мотиви досліджено у художньо-мистецькому вияві (що, до речі, ідентифікується з усім обширом культурного доробку спільноти) і спорадично – у філософському.

В українському літературознавстві біблійні мотиви є предметом системного дослідження. Зокрема слід відзначити створений у жовтні 1999 року при Чернівецькому університеті за підтримки НАН України науково-дослідний центр «Біблія і культура», результати діяльності якого відображені на сьогодні в 11 випусках однойменного Збірника наукових праць [15], численних статтях, монографіях, дисертаційних дослідженнях особливостей функціонування біблійного сюжетно-образного матеріалу в художній творчості (О. Астаф’єв, І. Бетко, Т. Гундорова, М. Жулинський, З. Лановик, М. Лановик, Д. Наливайко, В. Німчук, А. Нямцу, Т. Салига, Г. Сивокінь, М. Сулима, А. Ткаченко та ін.).

У мистецтвознавстві біблійні мотиви як формотворчу і змістову, стильову особливість сакральної та світської музичної творчості, живопису, архітектури досліджували Л. Кияновська [110], А. Комісаренко [116], Г. Панкевич [171], І. Тилик [211], А. Макаров [151] та ряд інших.

Як предмет філософського дослідження біблійні мотиви вивчали: здебільшого у межах філософії релігії – А. Колодний, Н. Филипович [115], Г. Лозко [143], В. Бодак [23]; як феномен слова у предметному колі лінгвістичної філософії – Т. Біленко [16; 18], С. Васильєв [31], Р. Кісь [112], М. Попович [182], Г. Яворська [253]; як проблему історії філософії, релігійно-філософські ідеї, кордоцентричний напрям у спадщині української національної філософії – Т.Андрущенко [7], А. Бичко [11], І. Бичко [13], В. Горський [54], В. Нічик [33], О Сідоркіна [200; 201], В. Табачковський [226], Д. Чижевський [236], В. Шинкарук [227], С. Ярмусь [256] та ін.

Усе це зумовлює вибір теми дослідження – необхідність аналізу біблійних мотивів в українській культурі (філософії, мистецтві, політиці, педагогіці) як предмета соціально-філософської рефлексії. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до напряму наукових досліджень Дрогобицького державного педагогічного університету імені Івана Франка «Філософія культури та сучасні стратегії гуманітарного знання (Методологія. Політика. Етика. Естетика)» (затверджено наказом Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України № 535 від 07 червня 2011 р.); планів науково-дослідницької роботи кафедри філософії імені Валерія Григоровича Скотного Дрогобицького державного педагогічного університету імені Івана Франка «Діалектика духовних процесів» (затверджено кафедрою філософії Дрогобицького державного педагогічного університету імені Івана Франка, протокол №18 від 8 листопада 2010 р.). Тема дисертаційного дослідження затверджена (протокол № 1 від 21 січня 2010 р.) і перезатверджена (протокол № 9 від 29 вересня 2011 р.) вченою радою Дрогобицького державного педагогічного університету імені Івана Франка.

Мета дослідження полягає в обґрунтуванні біблійних мотивів в українській культурі, що уможливить виявити парадигму актуальних альтернативних світоглядно-ментальних настанов, цінностей і пріоритетів української спільноти в часі та просторі її буття, допоможе пізнати самих себе на шляху модернізації українського суспільства в сьогоденні.

Відповідно до поставленої мети визначено такі завдання дослідження:
· теоретично обґрунтувати біблійні мотиви в культурі як співвідношення сакрального і світського, суб’єктивного і об’єктивного, раціонального та ірраціонального;

· з’ясувати методологічні основи та принципи вивчення проблеми, що буде здійснено передовсім у межах інформаційно-семіотичної концепції культури;

· визначити модус кордоцентризму як біблійного мотиву в знакових системах української культури, який означено поняттями: «філософія 
серця», «екзистенційність», «емоційність», «особистісно орієнтоване навчання і виховання», «українське поетичне кіно», «естетика страждання» тощо;

· виявити семантику біблійних мотивів у символіці знакових систем української політики та політичної культури українців;

· розкрити соціально-філософські аспекти провіденціалістських мотивів в українській культурі минулого і сьогодення, зокрема ідей есхатологічно-сотеріологічних та месіанських. 

Об’єкт дослідження – соціокультурне функціонування Слова Біблії в українській культурі в діахронному та синхронному аспектах її розвитку. 

Предмет дослідження – біблійні мотиви у знакових системах української культури, які відображають ключові проблеми: людина, її місце і призначення у світі, зміст її буття, культура, суспільне життя. 

Методи дослідження. Методологічним конструктом дослідження є філософське осмислення феноменів культури із застосуванням насамперед інформаційно-семіотичної концепції культури, системного підходу, принципів філософської герменевтики, синергетики, що дає змогу реалізувати декілька взаємозумовлених методологічних рівнів розв’язання проблеми; проаналізувати цілісність та особливості функціонування біблійних мотивів в українській культурі в діахронному та синхронному аспектах у сходженні від пізнання мультиверсуму культури до знакових систем української національної. Методологічно-пізнавальний інструментарій вивчення предмету дослідження розроблено у його зв’язках із суб’єктом культури.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в соціально-філософській концептуалізації парадигми актуальних альтернативних світоглядно-ментальних настанов, цінностей та пріоритетів української спільноти в часі та просторі її буття на основі інтерпретації біблійних мотивів.

У результаті дослідження обґрунтовано низку положень, які характеризуються науковою новизною і виносяться на захист:

Уперше у різних знакових системах української культури цілісно:

· проаналізовано побутування біблійних мотивів як відображення основних світоглядно-ментальних настанов; 
· здійснено актуалізацію біблійних мотивів для формування самосвідомості, самопізнання, самовизначення української нації як суб’єкта сучасного світового модернізаційного процесу; 
· з’ясовано методологічні основи та принципи вивчення біблійних мотивів як феномену національної культури в мультиверсумі світової; 
· встановлено, що «філософія серця» є модусом кордоцентризму як біблійного мотиву в знакових системах української культури (художній літературі, філософії, педагогіці, мистецтві), висвітлено семантику цього мотиву;

· обґрунтовано соціально-філософські аспекти провіденціалістського мотиву, конкретизованого месіансько-есхатологічно-сотеріологічними ідеями теорії модернізації українського суспільства у минулому і сьогоденні. 

Поглиблено знання про співвідношення, діалектичну єдність сакрального і світського у процесі функціонування біблійних мотивів у знакових системах української культури.

Отримало подальший розвиток знання про зміст біблійних мотивів; політичну культуру українців в її історичному розвитку, виражену знаками, образами, символами; методологію дослідження у знакових системах української культури біблійних мотивів як специфічних «текстів» в лінгвістичному та позалінгвістичному, ситуативному контексті. 

Удосконалено філософсько-методологічний інструментарій вивчення феномену біблійних мотивів у знакових системах української культури, закономірностей виникнення і функціонування цього феномену у зв’язках із суб’єктом культури. 

Теоретичне і практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що обґрунтування біблійних мотивів в українській культурі, по-перше, сприяє подальшій розробці філософської проблематики, пов’язаної з альтернативними (активність чи споглядання) світоглядно-ментальними настановами, цінностями та пріоритетами української спільноти в часі та просторі її буття, по-друге, допоможе пізнати самих себе на шляху модернізації українського суспільства в сьогоденні. 

Результати роботи можуть стати методологічною основою для дослідження соціокультурного функціонування Слова Біблії в українській культурі в сьогоденні як у філософсько-теоретичному, так і в практичному плані розв’язання нагальних проблем розвитку українського суспільства.

Висновки дослідження можуть бути використані у змісті нормативних курсів філософії, історії української культури та спецкурсів, у подальших наукових міжгалузевих дослідженнях проблеми.
Апробація результатів дослідження та публікації. Основні положення і висновки дисертаційного дослідження доповідалися та обговорювалися на засіданні кафедри філософії імені професора Валерія Григоровича Скотного Дрогобицького державного педагогічного університету імені Івана Франка, на низці міжнародних та всеукраїнських науково-практичних конференцій та семінарів, а саме: ІV Всеукраїнському науково-практичному семінарі «Історія, теорія та практика музично-естетичного виховання» (м. Дрогобич, 2010); VІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Етнос. Культура. Нація» (м. Дрогобич, 2010); ІІІ Міжнародній конференції молодих науковців «Світоглядно-ціннісні виміри гуманітарного знання та освіти» (м. Чернівці, 2010); Міжвузівській науково-практичній конференції студентів та молодих учених «Виховання, освіта, менеджмент, філософія, право: історичний аспект» (м. Євпаторія, 2011); 23-х Міжнародних людинознавчих філософських читаннях «Гуманізм. Людина. Час» (м. Дрогобич, 2011); ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Релігія, релігійність, філософія та гуманітаристика у сучасному інформаційному просторі: національний та інтернаціональний аспекти» (м. Луганськ, 2011); Міжнародній науковій конференції «Дні науки філософського факультету» (м. Київ, 2012); VІІІ Міжнародній науково-практичній інтернет-конференції «Простір і час сучасної науки» (м. Київ, 2012); щорічних звітних науково-практичних конференціях професорсько-викладацького складу та науково-методичних семінарах кафедри філософії Дрогобицького державного педагогічного університету імені Івана Франка (2009 – 2012 рр.).

Публікації. Основні положення і висновки дисертаційного дослідження знайшли відображення у 16 публікаціях, у тому числі: 5 – статті, опубліковані у фахових виданнях з філософських наук, 5 – статті в інших наукових виданнях, 6 – матеріали конференцій. 
Структура та обсяг роботи. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, шести підрозділів, висновків, списку використаних джерел (261 найменування). Загальний обсяг дисертації становить 204 сторінки, основна частина роботи – 178 сторінок.
ВИСНОВКИ

Ґрунтовне вивчення на засадах соціальної філософії біблійних мотивів у знакових системах української культури (зокрема філософії, педагогіці, політиці та мистецтві), які відображають ключові проблеми: людина, її місце і призначення у світі, зміст її буття, культура та суспільне життя, дає можливість зробити узагальнення та сформулювати конкретні висновки, що підсумовують результати дослідження означеної проблеми.

1. Біблійні мотиви в українській культурі виступають структурно-семантичними компонентами мови (як природної, так і штучних). Основними мотивами Біблії є Бог, Його воля, буття людини, її місце у всесвіті, гріховність, неможливість для людини самій досягнути праведності, спасіння, які утверджені у знакових системах української культури: а) мотивом серця як «внутрішньої людини», вчення про яке лягло в основу «філософії серця», «українського кордоцентризму», «екзистенційності» світовідчуття і світорозуміння; б) провіденціалістськими ідеями; в) есхатологічними, месіанськими, сотеріологічними мотивами. Відбувається «злиття горизонтів» тексту Біблії і буття суб’єкта української культури на підставі Слова, пізнання якого є шляхом до рефлексії про себе і світ навколо себе. Присутність біблійних мотивів в українській культурі – це діалектична єдність сакрального і світського, мирського, вияв процесу ресакралізації, проникнення впливу релігії, Церкви у сферу освіти, політики, повсякденності, звернення у філософії до християнського вчення про буття людини та спільноти, відтворення основних моментів цього буття і вчення про нього в українському мистецтві тощо. Вивчення біблійних мотивів в українській культурі допомогло виявити самосвідомість суб’єкта національної культури в історичному бутті минулого і сьогодення, «прочитати» Слово Біблії у «тексті» української культури як самовизначення української нації, яка становить суб’єкт сучасного світового безперервного модернізаційного процесу. 
2. Методологічно-пізнавальним інструментарієм вивчення біблійних мотивів у знакових системах української культури є застосування загальнонаукових (аналізу і синтезу, ідеалізації (абстрагування), узагальнення, індукції та дедукції, аналогії, класифікації, логічного методу) та філософських (діалектичний, феноменологічний, трансцендентальний, герменевтичний) методів, що визначає співвідношення окремішного – біблійні мотиви у знакових системах української культури на основі знання про загальне – Біблію – як джерело мотивів, а світову культуру – як контекст розвитку української національної. Біблійні мотиви як явище в культурі є специфічними «текстами» в лінгвістичному та позалінгвістичному, ситуативному, контексті, виражальними знаками яких виступають слова людської мови, а також знаки штучних мов (ноти, фарби, лінії, рухи, дії, міміка тощо).

3. Основним біблійним мотивом в українській культурі як сукупності знакових систем є «філософія серця», яку репрезентує філософсько-літературна традиція – синкретизм української філософії та літератури, педагогіка, мистецтво. Емотивно-кордоцентрична традиція в українській філософії гармонійно співіснує з раціоналістичною, еволюція української «філософії серця» відтворює: 1) традиції ісихазму; 2) пізньоантичний неоплатонізм; 3) поляризацію етико-гуманістичного вчення про людину та її призначення в земному бутті, про суспільний ідеал. Кордоцентрична настанова української філософсько-світоглядної ментальності визначає дуалізм світосприйняття українських філософів-«любомудрів»: активна участь у процесах суспільно-політичного життя – споглядальність, зануреність у власну душу і власну долю, що й сьогодні виявляє себе в інтеракціях життєвого світу української людини та спільноти. 
4. Біблійні мотиви у політичній культурі виражені знаками, образами, символами, що найбільш об’ємно і водночас лаконічно виражають зміст суспільно-політичних реалій, передають абстрактні ідеї і поняття, пов’язані з ними, однак потребують розшифрування. Це відвідування політичними лідерами храмів, Богослужінь, моління, популяризація цих діянь через засоби масової інформації; знакова графічна, невербальна символіка Герба і Прапора; провіденціалістські мотиви утвердження ідеї відродження та оновлення шляхом зняття суперечності між всемогутністю Божої волі й свободою волі особистості у вербальних текстах Державного та Духовного гімнів України; синтез державного, національного як світського та релігійного у зображенні християнських храмів як мистецьких пам’яток української національної архітектури у дизайні української валюти; протокольний ритуал інавгурації Президента України, проголошення присяги українському народові у покладанні правої руки на Конституцію України і, за бажанням, на Пересопницьке Євангеліє, церемонія благословення Президента України настоятелями Церков і керівниками релігійних конфесій України.

5. Месіансько-есхатологічно-сотеріологічні ідеї щодо буття української людини та спільноти присутні в українській філософсько-літературній традиції в її діахронному (зокрема спадщина кирило-мефодіївців) та синхронному розвитку (ініціатива «Першого грудня», грудень 2011 – квітень 2012 рр.), що засвідчує стійку світоглядно-ментальну кордоцентричну настанову її суб’єкта, яка у рефлексії сьогодення прагне подолати неконструктивність домінанти емоційно-душевного над раціонально-вольовим, «споглядання» над «активністю», відповідає теоретичним позиціям «інтегрального (теоцентричного) гуманізму» Ж. Марітена. 

Проведене дослідження не вичерпує усіх аспектів порушеної нами проблеми. Перспективним напрямом подальшого вивчення вважаємо такий: дуалізм світського і сакрального у біблійних мотивах як структурно-змістових компонентах української культури, що передбачає звернення до культурної спадщини дохристиянської доби, світогляд якої пов’язаний із формуванням і функціонуванням сакрального в культурі.
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