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Введение

Экономическая политика, проводимая Правительством РФ с 2003 года (рост ВВП в 2 раза) требует от российской экономики мобилизации значительного потенциала многих ее отраслей. Существующее на данный момент сокращение инвестиционной активности предпринимательских структур, прежде всего в реальные активы, составляющие материально -техническую базу экономического развития, предопределяет значительные трудности в решении поставленных задач.

Инвестирование является основной функцией предпринимательства, так как оно создает условия для расширенного воспроизводства, интенсивного развития экономики, обновления ее производственного потенциала и как следствие способствует росту защищенности российского рынка со стороны западных производителей, что особенно актуально в данный момент в преддверии вступления РФ в ВТО.

Кроме того, инвестирование является основным механизмом реализации инновационной политики предпринимательских структур. Внедрение результатов научно - технического прогресса, новых достижений в производственной деятельности во многом определяет интенсивность и эффективность развития российской экономики и отдельных ее отраслей в частности.

Научно - технический прогресс влияет на жизненный цикл не только товаров, но и всех составляющих организационно - технологической базы производства и обращения предприятия. Этим объясняется необходимость периодического внедрения и инвестирования средств в новшества или инновации. Постоянное обновление и расширение ассортимента продукции, технологий и оборудования становятся неизбежной необходимостью при организации современного наукоёмкого и технологичного производства.

V

На данный момент в современной экономике инновационно -инвестиционная стратегии развития предприятия является основной составляющей или частью общей стратегии развития данного предприятия. Только правильно сформированная инвестиционная политика и инновации, соответствующие достижениям научно — технического прогресса, определяют конкурентоспособность любого производственного предприятия, а в месте с ней — коммерческий успех и устойчивое состояние фирмы.

Конкуренция в данном случае является положительным импульсом, который порождает необходимость инвестиционной и инновационной активности предприятия.

Инновационно - инвестиционная деятельность имеет совершенно конкретную направленность и организационные формы реализации, среди которых первичным является инвестиционное проектирование.

Инвестиционный и инновационный процесс производственного предприятия требует решения целого комплекса вопросов инженерно -технологического, организационного и экономического характера. Поэтому исследования в этой области деятельности производственного предприятия всегда актуальны.

Для современной России актуальность проблемы сокращения инвестиционной и инновационной активности значительно увеличилась в связи с продолжающимся кризисом как экономики в целом, так и отдельных её отраслей и предприятий.

Сельское хозяйство относится к тем отраслям, которые нуждаются на данный момент в прогрессивных технологиях, позволяющих стабильно осуществлять производственную деятельность с положительным финансовым результатом. Во многом сложившаяся ситуация обусловлена болезненным переходом российской экономики и сельского хозяйства в частности, от командно - административной системы управления к рыночным отношениям.

Одной из основных проблем волнующих российского сельхозтоваропроизводителя является отсутствие основных производственных фондов или их большая изношенность.

Существующий рынок сельскохозяйственной техники ставит российского сельхозтоваропроизводителя перед ограниченным выбором между очень дорогой импортируемой техникой и дешевой низкокачественной техникой российского производства.

Не возможность использования высококачественной, производительной техники, не позволяет применять прогрессивные инновационные технологии, значительно снижающие себестоимость производимой продукции за счёт сокращения затрат.

В сложившейся ситуации очевидна необходимость мобилизации промышленного потенциала России и организации его в необходимом и стратегически важном направлении, тем более что сохранившийся интеллектуальный потенциал позволяет на существующих производственных мощностях сформировать производство прогрессивной импортозамещающей сельскохозяйственной техники (в Самаре имеется положительный опыт конверсии военно-промышленного комплекса).

Инвестиционно - инновационный потенциал отечественной отрасли сельхозмашиностроения во многом ограничен в связи с низкой способностью реализации инновационных и инвестиционных проектов. Их реализация должна соответствовать существующим потребностям в качестве производимых сельскохозяйственных культур, их количестве и себестоимости.

В данном случае применение в теории и практике управления

инвестиционной и инновационной деятельности на предприятиях

. сельхозмашиностроения становится востребованной логистическая

концепция с ее инструментарием организационно — экономической

оптимизации и рационализации.

Логистизация инновационно - инвестиционной деятельности позволяет интенсифицировать процесс инвестиционного проектирования, оптимизировать инвестиционные потоки, повысить эффективность сбыта новой и инновационной продукции, что, следовательно, создает предпосылки для использования логистических способов, средств и инструментов управления всей деятельностью предприятия сельхозмашиностроения.

Логистика как универсальная наука показала свою эффективность во многих сферах экономики и коммерции. Значительные исследования в области логистики изложены в трудах ряда ученых, среди которых необходимо отметить А.У. Альбекова, Б.А. Аникина, Н.В. Афанасьеву, И.Д. Афанасенко, Г.Л. Багиева, A.M. Гаджинского, Е.А. Голикова, М.П. Гордона, М.Е. Залманову, К.В. Инютину, Д.Д. Костоглодова, Л.А. Мясникову, С.Н. Нагловского, Д.Т. Новикова, О.А. Новикова, Ю.М. Неруша, Б.К. Плоткина, В.М. Пурлика, А.Н. Родникова, Л.А. Сосунову, В.И. Сергеева, А.А. Смехова, А.И. Семененко, С.А. Уварова, В.В. Щербакова и др.

Проведенный нами библиографический поиск показал, что прикладные аспекты использования инструментария логистики к инновационно -инвестиционной деятельности производственного предприятия не получили достаточного теоретико — методологического обоснования. В то же время, игнорирование логистики в практике управления инновационно -инвестиционным процессом на производственном предприятии, а также проектами реализуемыми в рамках осуществляемых этим предприятием инвестиционной и инновационной деятельности, неизбежно ведет к потерям времени и ресурсов, так как не обеспечивается необходимая оптимизация и рационализация всех организуемых в рамках предприятия потоков, как в процессе разработки инвестиционных и инновационных идей, так и в процессе реализации произведенной новой продукции и инноваций. Данное обстоятельство определяет актуальность и выбор темы настоящего диссертационного исследования.

Целью диссертационного исследования является формирование оптимальной сбытовой политики инновационных продуктов с помощью логистической поддержки производственных предприятий сельхозмашиностроения для достижения конкурентоспособного экономического положения отечественных товаропроизводителей.

В соответствии с поставленной целью в диссертации сформулированы следующие задачи:

исследовать сущность и содержание инвестиционно —

инновационного процесса на производственном предприятии;

рассмотреть возможность расширения логистического влияния в

деятельности производственного предприятия, в частности в

инвестиционно - инновационной;

раскрыть сущность логистической поддержки производственных

инноваций;

проанализировать уровень инвестиционно - инновационной

активности предприятий АПК и машиностроения для АПК;

выявить основные причины кризисного состояния этих

взаимосвязанных отраслей;

провести анализ деятельности производственного предприятия

отрасли сельхозмашиностроения по снабжению, производству и

сбыту инновационной продукции, выявить основные особенности

деятельности, а также причины препятствующие развитию

предприятия;

сформировать подход логистического обеспечения сбыта

инновационной продукции на предприятиях

сельхозмашиностроения;

обосновать логистическую необходимость применения методики

комплексной оценки и мониторинга инновационных проектов;
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определить пути возможной оптимизации инвестиционно -инновационной деятельности на предприятиях отрасли сельхозмашиностроения.

Предмет исследования. Предметом диссертационного исследования являются процессы экономики и организации и управления поставками инновационной продукции сельхозмашиностроения

сельхозтоваропроизводителям.

Объект исследования. Объектом изучения выступают

производственные предприятия — товаропроизводители продукции сельхозмашиностроения, осваивающие перспективные рыночные ниши разрабатываемых инновационных продуктов, сопутствующих современным технологиям возделывания сельскохозяйственных культур. Исследования производились на базе ЗАО «Евротехника». Изучаемое предприятие является типичным производителем отрасли сельхозмашиностроения, занимается разработкой, внедрением и освоением инновационной продукции, являющейся неотъемлемой составляющей ресурсо - влагосберегающих технологий возделывания сельскохозяйственных культур. В связи с этим, данное предприятие обладает необходимой репрезентативностью для обеспечения достоверности получаемых результатов исследования.

Теоретическая и методологическая база исследования. Диссертационное исследование строилось на фундаментальных трудах по экономической теории. В работе использовались теоретические положения логистики, трансформированные применительно к предмету настоящего исследования. Кроме того, аппарат исследования включает положения и методы статистики, маркетинга, инвестиционного, инновационного и финансового менеджмента, экономического анализа и др.

В качестве информационной базы в работе широко использованы разработанные технико - экономические обоснования, инвестиционные программы и проекты, оперативные и отчетные данные ЗАО «Евротехника»,

а также оперативные и отчетные данные Департамента сельского хозяйства, Управления статистики Самарской области, Департамента инвестиционной политики Самарской области, Государственного комитета статистики РФ.

Научная новизна исследования заключается в разработке и формировании логистической поддержки сбытовой политики предприятий сельхозмашиностроения при освоении и производстве инновационной продукции в соответствии с оптимальным построением жизненного цикла продукта.

В работе получены следующие результаты, обладающие научной новизной:

обобщены теоретические положения, определяющие экономическую сущность категории «инновационно -инвестиционная деятельность»;

обоснована сущность и содержание логистики производственных инноваций;

обоснованы оптимальные параметры жизненного цикла инновации , в системе формируемых инновационных потоков

производственного предприятия;

выявлены организационные особенности логистического обеспечения сбыта инновационной продукции на предприятиях сельхозмашиностроения;

разработан алгоритм принятия инвестиционных решений в процессе организации финансирования проектов по внедрению прогрессивных технологий возделывания сельскохозяйственных культур на базе предприятий АПК с использованием инновационных разработок в области сельхозмашиностроения; представлена методика оценки проектов по внедрению ресурсо - и влагосберегающих технологий при производстве зерновых культур
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с использованием инновационных разработок в области сельхозмашиностроения на принципах логистики;

Практическая значимость диссертационной работы. Использование результатов диссертационного исследования позволит отечественным предприятиям - производителям отрасли сельхозмашиностроения сформировать и укрепить их инвестиционный и инновационный потенциал, активизировать инвестиционные и инновационные процессы, расширить возможности роста отечественного производства сельскохозяйственных машин, повысить эффективность реализации проектов, реализуемых в рамках осуществляемой инвестиционно - инновационной деятельности, активизировать сбыт производимой и разрабатываемой новой, а так же инновационной продукции.

Научно - практические рекомендации, представленные в работе, позволяют сформировать организационно — экономические условия выхода из экономического кризиса, реформирования АПК и машиностроения для АПК, повышения продовольственной безопасности РФ.

В работе содержаться конкретные рекомендации для повышения уровня конкурентоспособности и обоснованности инвестиционных и инновационных проектов изделий торговой марки ЗАО «Евротехника».

Цель, сформулированные задачи, предмет и объект исследования определили структуру и содержание диссертационного исследования.

Во введении обоснована актуальность темы диссертационного исследования, определена цель исследования, на основании которой сформулированы предмет, объект и задачи исследования, изложены научная новизна и практическая значимость полученных результатов.

В главе 1 «Концепция логистизации инновационно -инвестиционной деятельности» содержится обоснование возможного расширения логистического обеспечения деятельности производственного предприятия, в частности его инвестиционно - инновационной деятельности,
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определена взаимосвязь логистики и инвестиционно - инновационного процесса.

В главе 2 «Исследование хозяйственной деятельности предприятий сельхозмашиностроения» рассматривается состояние инвестиционной и инновационной активности предприятий сельхозмашиностроения, предприятий АПК, изучаются особенности хозяйственной деятельности предприятий этих отраслей, проводится анализ объектов инноваций и инвестиционной деятельности по реализации проектов.

В главе 3 «Формирование логистической поддержки на предприятиях сельхозмашиностроения» представлены организационные особенности логистического обеспечения сбыта инновационной продукции, . рассмотрены принципы и методика оценки инновационного потенциала при принятии инвестиционных решений на предприятиях сельхозмашиностроения, а так же представлен алгоритм оценки и отбора на принципах логистики наиболее оптимального сценария реализации проекта с применением инновационных разработок.

В заключении изложены основные выводы и результаты проведенного исследования.

Апробация работы. Основные теоретические положения диссертации и полученные результаты исследования были доложены, на разных этапах её подготовки и получили одобрение на научно - практических конференциях и семинарах, сессиях профессорско - преподавательского состава, научных сотрудников и аспирантов Самарской государственной экономической академии (2004 г.), в частности на Международном научном конгрессе 27-28 мая 2004 г. «Проблемы качесвта экономического роста» (Самара, 2004 г.).

Основные рекомендации, представленные в настоящей работе, внедрены в практику инновационно - инвестиционной деятельности ЗАО «Евротехника», что подтверждается соответствующими справками.
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1. Концепция логистизации инновационно - инвестиционной деятельности

1.1 Теоретические основы инновационно - инвестиционной деятельности на производственном предприятии

Эффективная деятельность предприятия в долгосрочной перспективе, обеспечение высоких темпов развития и повышения конкурентоспособности в условиях перехода к рыночной экономике в значительной мере определяется уровнем его инновационной активности (интенсивность реализуемых нововведений) и диапазоном инвестиционной деятельности. Обеспечение конкурентоспособности производимых товаров и услуг является одной из основных задач системы управления предприятием, а её

¦ способность перспективно планировать и генерировать инновационные и инвестиционные решения во многом является решающим фактором, позволяющим достичь стратегической цели: обеспечение конкурентоспособности производственно - коммерческой деятельности

: предприятия.

Особенности построения и формирования инновационной и инвестиционной стратегии производственного предприятия оказывают

. решающее влияние на развитие предприятия на всех стадиях его жизненного цикла, формируют его перспективную организационную структуру и инвестиционную культуру.

В условиях рынка инновационную деятельность необходимо рассматривать как часть производственно-коммерческой деятельности [4, с. 3]. С помощью нововведений достигается необходимая конкурентоспособность, профилактируются и преодолеваются кризисные ситуации. Инновационная деятельность занимает особое положение в ряду всех видов и направлений хозяйственной деятельности, что в значительной мере определяется ее ролью в обеспечении экономического развития и роста.
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Инновационная деятельность для своего осуществления требует финансовых средств - инвестиций. Инновации и инвестиции находятся в неразрывном единстве, что дает основание говорить о комплексной инновационно — инвестиционной деятельности [141, с. 6]. Своевременное внедрение инновационных мероприятий, их научно-технический и организационный уровень определяют эффективность капитальных вложений - инвестиций. Поэтому инвестиционная и инновационная деятельность являются наиболее важными в спектре всевозможных направлений деятельности производственного предприятия.

Инвестиции производственного предприятия представляют собой вложение капитала во всех его формах в различные объекты его хозяйственной деятельности с целью получения прибыли, а также достижения иного экономического или внеэкономического эффекта, осуществление которого базируется на рыночных принципах и связано с факторами времени, риска и ликвидности [17, с. 37].

В системе эффективного функционирования предприятия инвестиции играют важную роль (рис. 1.1.1.).

Данная схема наглядно представляет, что условием решения практически всех стратегических и значительной части текущих задач развития и обеспечения эффективной деятельности предприятия, в том числе и его инновационной деятельности, является осуществление инвестиций [12, с. 31].

Практическое осуществление инвестиций обеспечивается инвестиционной деятельностью предприятия, которая является одним из самостоятельных видов его хозяйственной деятельности и важнейшей формой реализации его экономических интересов.

Инвестиционная деятельность предприятия представляет собой целенаправленно осуществляемый процесс изыскания необходимых инвестиционных ресурсов, выбора эффективных объектов (инструментов)

14

инвестирования, формирования сбалансированной по избранным параметрам инвестиционной программы (инвестиционного портфеля) и обеспечения его [141, с. 38].

Основной источник

формирования

производственного

потенциала

Основной механизм
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воспроизводства
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нематериальных

активов

Механизм решения задач социального развития персонала

Основной механизм реализации

стратегических целей экономического развития

Инвестиции

производственного

предприятия
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инструмент

оптимизации

структуры активов
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структуры капитала

Важнейшее условие
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рыночной стоимости

фирмы

Главный инструмент реализации инновационной политики (внедрения результатов технологического прогресса)

Рис. 1.1.1. Инвестиционное обеспечение эффективного функционирования предприятия

Инвестиционная деятельность предприятия является главной формой обеспечения роста операционной деятельности предприятия и по отношению к ее целям и задачам носит подчинённый характер. Стратегической задачей предприятия является развитие операционной деятельности и обеспечение условий возрастания формируемой им операционной прибыли. Инвестиционная деятельность обеспечивает её рост в перспективном периоде за счет увеличения объема производственно - сбытовой деятельности (расширение филиальной сети, инвестирование в новые производства), а также за счет обеспечения снижения удельных операционных затрат (своевременная замена изношенного оборудования, обновление морально устаревших основных фондов предприятия).

15

Механизм инвестирования, как правило, идентичен на предприятиях любой отраслевой направленности, поэтому формы и методы инвестиционной деятельности в меньшей степени зависят от отраслевых особенностей предприятия, чем его операционная деятельность.

Объёмы инвестиционной деятельности предприятия характеризуются существенной неравномерностью по отдельным периодам. Успешное протекание инвестиционного процесса на предприятии зависит от ряда внешних и внутренних факторов (инвестиционный климат), оказывающих прямое влияние на начало реализации крупных проектов, а так же на время формирования последующих этапов.

Инвестиционная прибыль предприятия (а также иные формы эффекта ¦ инвестиций) в процессе его инвестиционной деятельности формируется обычно со значительным «лагом запаздывания». Инвестиционные затраты и инвестиционная прибыль обычно возникают в процессе инвестирования на различных этапах, что определяет долговременный характер инвестиционных затрат. Величина данного запаздывания зависит от форм
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протекания инвестиционного процесса на предприятии (рис. 1.1.2.).

А) Последовательное протекание процессов инвестирования капитала и получения прибыли

Инвестиционные затраты

Инвестиционная прибыль

Б) Параллельное протекание процессов инвестирования капитала и получения прибыли

Инвестиционные затраты

Инвестиционная прибыль

В) Интервальное протекание процессов инвестирования капитала и получения прибыли

Инвестиционные затраты

Инвестиционная прибыль

Рис. 1.1.2. Формы протекания процессов инвестирования капитала и получения инвестиционной прибыли во времени

Инвестиционная деятельность формирует особый самостоятельный вид денежных потоков предприятия, которые существенно различаются в отдельные периоды по своей направленности. Формирование денежных потоков в процессе инвестиционной деятельности представлен на рис. 1.1.3.

Инвестиционной деятельности присущи специфические виды рисков, объединяемые понятием «инвестиционный риск». Уровень инвестиционного риска значительно превышает уровень операционного риска, так как риск потери капитала имеет большую вероятность возникновения в инвестиционной деятельности, чем в операционной деятельности. Формирование инвестиционной прибыли происходит в тесной связи с уровнем инвестиционного риска.
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Инвестиционная прибыль

Доход от ликвидации активов

Инвестиционные затраты

Рис. 1.1.3. Формирование денежных потоков по отдельному инвестиционному проекту

Важнейшим измерителем объёма инвестиционной деятельности, характеризующим темпы экономического развития предприятия выступает показатель его чистых инвестиций. Чистые инвестиции представляют собой сумму валовых инвестиций, уменьшенных на сумму амортизационных отчислений в определенном периоде. Динамика показателя чистых инвестиций отражает характер экономического развития предприятия, потенциал формирования его прибыли.

Одним из главных признаков динамично развивающегося предприятия является его высокая инвестиционная активность, которая во многом зависит от:

1) Интенсивности процессов формирования сбережений в экономике страны.

2) Уровня использования сбережений общества в инвестиционном процессе.
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