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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Учет доходов, расходов и финансовых результатов в условиях адаптации к международным стандартам финансовой отчетности"
Актуальность темы диссертационного исследования обуславливается тем, что основой рыночного механизма являются экономические показатели, необходимые для планирования и объективной оценки производственно-хозяйственной деятельности предприятия, образования и использования специальных фондов, соизмерения затрат и результатов на отдельных стадиях воспроизводственного процесса.
Основным показателем финансово-хозяйственной деятельности организации является финансовый результат, который представляет собой прирост (уменьшение) стоимости собственного капитала организации за отчетный период.
Поэтому одной из актуальных задач современного этапа развития хозяйствующего субъекта является овладение руководителями и финансовыми менеджерами современными методами эффективного управления формированием доходов, расходов и прибыли в процессе операционной, инвестиционной и финансовой деятельности предприятия. Грамотное, эффективное управление формированием прибыли предусматривает построение на предприятии соответствующих организационно-методических систем информационного обеспечения процесса управления, знание основных механизмов формирования прибыли, использования современных методов ее анализа и контроля.
В этой связи актуальным и своевременным представляется теоретическое исследование и разработка научно-методических положений и практических рекомендаций, направленных на совершенствование учета доходов, расходов и финансовых результатов в условиях адаптации к МСФО.
Степень разработанности проблемы. Исследованию вопросов учета доходов и расходов посвящен ряд работ зарубежных и отечественных авторов. Значительный вклад в формирование основ учета внесли зарубежные исследователи: Ч. Бэббидж, Р. Гамильтон, Ч. Гаррисон, Э. Гарке, X.JI. Гант, JI.B. Дж. Магнер Фелс, Дж. Манн, Дж. Рорбах, Ж. Савари,
A.Г. Черч, Дж. Харрис и др., а также российские ученые: A.A. Афанасьев, H.A. Блатов, Л.И. Гомберг, А.И. Гуляев, М.Х. Жебрак, С.Ф. Иванов, Э.А. Мудров, В.И. Стоцкий, Э.Э. Фельдгаузен и др.
Теоретическим и практическим аспектам применения аналитических процедур формирования финансового результата деятельности организации посвящены труды таких авторов, как P.A. Алборова, H.A. Басманова, П.С. Безруких, М.А. Бахрушиной, А.Ф. Виноходовой, Н.Д. Врублевского, Э.К. Гильде, В .Г. Гетьмана, И.М. Дмитриевой, В.Б. Ивашкевича, О.Д. Кавериной, Т.П. Карповой, В.Э. Керимова, М.М. Коростелкина,
B.А. Константинова, И.А. Масловой, Е.А. Мизиковского, И.Е. Мизиковского,
C.А. Николаевой, O.E. Николаевой, В.Ф. Палия, Л.В. Поповой, Я.В. Соколова, С.П. Суворовой, В.П. Суйца, В.И. Ткача, А.Д. Шеремета, В.Т. Чая, Н.Г. Чумаченко, H.H. Хахоновой, Г.Р. Хамидуллиной,
Л.И. Хоружий и др.
Анализ литературных источников показывает, что последние годы отмечены усилением внимания ученых к проблеме международной унификации бухгалтерского учета, адаптации российского бухгалтерского учета к МСФО. Основы теории международного учета и отчетности, а также практики ее применения изложены в трудах A.C. Бакаева, В .Г. Гетьмана, Р.Г. Каспиной, Т.Б. Кувалдиной, Б.Г. Маслова, О.В. Рожновой, О.В. Соловьевой, С.А. Умрихиной, М.Е. Ханенко, Л.З. Шнейдмана и других авторов.
Данные ученые и экономисты-практики в своих исследованиях затрагивают широкий круг вопросов, непосредственно связанных с учетом доходов, расходов и финансовых результатов на уровне экономического субъекта, однако постоянно развивающиеся направления и элементы учетно-аналитической системы, определяют проблемный круг вопросов, требующий перехода на международные стандарты учета и отчетности как основы для повышения достоверности и прозрачности предоставляемых данных для принятия эффективных управленческих решений на качественно новой основе.
В связи с этим теоретическая непроработанность и отсутствие системных научно-методических разработок по совершенствованию учета доходов, расходов и финансовых результатов в условиях адаптации к МСФО обуславливают актуальность темы диссертационного исследования.
Область исследования соответствует пп. 1.1. «Исходные парадигмы, базовые концепции, основополагающие принципы, постулаты и правила бухгалтерского учета», 1.6. «Адаптация различных систем бухгалтерского учета, их соответствие международным стандартам», 1.7. «Бухгалтерский (финансовый, управленческий, налоговый и др.) учет в организациях различных организационно-правовых форм, всех сфер и отраслей» специальности 08.00.12 - «Бухгалтерский учет, статистика» Паспорта специальностей ВАК России (экономические науки).
Целью диссертационной работы является разработка научно-методических положений и практических рекомендаций по совершенствованию учета доходов, расходов и финансовых результатов в условиях адаптации к МСФО, позволяющих, в отличие от известных, повысить достоверность и информативность предоставляемой информации, отвечающей требованиям учетного законодательства.
Для достижения поставленной цели необходимо решить следующие задачи:
- провести исследование эволюции российской учетной системы, определить целостную модель современной учетно-аналитической системы организации в условиях адаптации к МСФО;
- раскрыть содержание и роль категорий «доходы» и «расходы» в иерархии систем учета и управления организацией, предложить классификацию доходов и расходов в системе бухгалтерского учета организации;
- предложить рекомендации по снижению неопределенности в признании доходов и расходов организации;
- предложить направления реализации принципа соответствия доходов и расходов в учете расходов будущих периодов;
- предложить механизм формирования и учета резервов как способа уменьшения неопределенности и рисков;
- разработать методические рекомендации по совершенствованию системы учета финансовых результатов.
Предметом исследования являются экономические отношения, возникающие при применении теоретических, методических и практических положений и закономерностей, связанных с учетом и анализом процесса формирования финансовых результатов при адаптации к МСФО.
Объектом исследования является финансово-экономическая деятельность предприятий и организаций различных организационно-правовых форм собственности в целом и процесс учета доходов, расходов и финансовых результатов, в частности.
Методологическую и теоретическую основу исследования составляют положения учетных теорий, научные труды и отдельные разработки отечественных и зарубежных ученых в области учета и анализа, законодательные и нормативные документы, в том числе Положения по бухгалтерскому учету, постановления Правительства РФ, Международные стандарты финансовой отчетности, периодические издания, посвященные проблемам формирования системы учета доходов, расходов и финансовых результатов.
Научное обоснование теоретико-методических положений и аргументация практических выводов осуществлялась с учетом общенаучных и методологических принципов бухгалтерского учета.
В процессе диссертационного исследования использовались различные методы научного познания: общенаучные (диалектика, анализ, синтез, системность, комплексность), специальные экономические (сравнения, графический), а также экономико-математическое моделирование и выборочное наблюдение.
Научная новизна диссертационного исследования заключается в научном обосновании и разработке теоретико-методических положений и практических рекомендаций, направленных на совершенствование учета доходов, расходов и финансового результата, включая его теорию и практику в контексте изменяющихся экономических условий и законодательства при адаптации к МСФО в целях повышения качества информации, представляемой в отчетности и ее полезности для принятия экономических решений пользователями.
В работе получены и выносятся на защиту следующие результаты исследования, имеющие научную новизну:
- на основе исследования эволюции российской учетной системы определена целостная модель современной учетно-аналитической системы организации в условиях адаптации к МСФО, позволяющая повышать достоверность финансовой отчетности и приводит к предоставлению более детальной информации заинтересованным пользователям, принимающим управленческие и экономические решения (п. 1.6, 08.00.12);
- определены и обоснованы содержание и роль категорий «доходы» и «расходы» в иерархии систем учета и управления организацией, углубляющие понимание их сущности как учетно-аналитических категорий, предложена классификация доходов и расходов в системе бухгалтерского учета организации, что позволяет устранить различия в их трактовке в различных видах учета (финансовом, управленческом, налоговом) (п. 1.7, 08.00.12); предложены и обоснованы рекомендации по снижению неопределенности в признании доходов и расходов организации, согласно которым представляется целесообразно определять доходы и расходы исходя из принципа временной определенности фактов хозяйственной деятельности, что способствует обеспечению требования осмотрительности и баланса между надежностью и уместностью информации (п. 1.1, 08.00.12);
- предложены направления реализации принципа соответствия доходов и расходов в учете расходов будущих периодов, что позволит уменьшить искажение данных бухгалтерской отчетности, и обеспечит реальность и, соответственно, полезность информации для заинтересованных пользователей (п. 1.1, 08.00.12);
- предложен механизм формирования и учета резервов как способ уменьшения неопределенности и рисков, основными инструментом которого является реализация принципа соответствия доходов и расходов путем резервирования средств предприятия, что позволит повысить прозрачность и достоверность учетных данных и уменьшить возможные их искажения (п. 1.7, 08.00.12);
- на основе анализа взаимосвязи показателей бухгалтерской отчетности и счетов бухгалтерского учета доходов, расходов и финансовых результатов разработаны методические рекомендации по совершенствованию системы учета финансовых результатов (п. 1.7, 08.00.12);
Теоретическая значимость диссертационного исследования заключается в выявлении особенностей учета доходов, расходов и финансовых результатов в условиях адаптации к МСФО, позволяющих выявлять направления дальнейшего развития существующих теоретических основ и практических разработок в области формирования достоверной бухгалтерской отчетности по международным требованиям.
Практическая значимость диссертационного исследования заключается в том, что разработанные теоретические и научно-методические предложения могут использоваться предприятиями различных форм собственности в качестве методического обеспечения учета доходов, расходов и финансовых результатов при переходе на международные стандарты учета и отчетности.
Апробация и внедрение результатов исследования. Основные теоретические и практические положения работы докладывались автором на Международных и Всероссийских научно-практических конференциях: (Орел, 2010-2011 гг.), (Москва, 2010 г.), (Омск, 2010 г), (Черкесск, 2010), (Roma-Rimini, Italia, 2011).
Результаты исследования апробированы и внедрены в работу промышленных и коммерческих организаций Орловской области в качестве методической базы для учета доходов, расходов и финансовых результатов в условиях адаптации к МСФО.
Научные положения и выводы, сформулированные в работе, используются в учебном процессе Государственного университета -учебно-научно-производственного комплекса при преподавании дисциплин «Бухгалтерский учет», «Налоговый учет», «Управленческий учет», «Анализ финансовой отчетности, «Отечественные стандарты бухгалтерского учета и отчетности», «Международные стандарты бухгалтерского учета и отчетности».
Публикации. Основные положения диссертационного исследования опубликованы в 15 работах авторским объемом 8,5 пл., в том числе 3 статьи в рецензируемых журналах перечня ВАК.
Структура и объем диссертационной работы. Работа состоит из введения, трёх глав, заключения, списка использованных источников, включающего 128 наименований, содержит 194 страницы основного текста, 6 приложений, 28 рисунков и 9 таблиц.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Богатырева, Виктория Игоревна
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
В настоящее время одной из основных задач любого хозяйствующего субъекта является совершенствование процесса управления с целью повышения эффективности производства и достижения максимальной прибыльности. Принятие управленческих решений в условиях жесткой рыночной конкуренции невозможно без оперативной, достоверной и полной информации о хозяйствующем субъекте, а также внешних факторах, влияющих на его деятельность. Только системная обработка информации позволяет оперативно реагировать на изменения во внутренней и внешней среде и как следствие принимать решения, адекватные сложившейся ситуации.
Система бухгалтерского учета, являясь частью учетно-аналитической системы, представляет собой единую систему, основными системными принципами формирования которой являются:
- целостность - интегрированность и самодостаточность системы;
- структурность - позволяет воспринимать элементы системы в совокупности их устойчивых связей и отношений;
- взаимосвязанность и взаимозависимость - наличие причинно-следственных взаимных связей между элементами системы и внешней средой;
- иерархичность - каждый элемент системы в свою очередь может рассматриваться как система, а исследуемая система представляет собой один из элементов более широкой системы.
Доходы и расходы являются одними из основных категорий не только в системе бухгалтерского учета, но и в системе управления организацией в целом, так как формируют информацию, необходимую для принятия управленческих и экономических решений.
2. Доходы и расходы определяются и классифицируются, в финансовом, налоговом и управленческом учете по-разному, в соответствие с их требованиями. На наш взгляд, наиболее точное определение доходов и расходов сформировано в подсистеме финансового учета. Данной трактовкой могут оперировать все пользователи бухгалтерской информации. Финансовый учет определяет все виды доходов и расходов, так как охватывает все фактыхозяйственной деятельности предприятия. В управленческом и налоговом учетах данные термины только дополняются и уточняются исходя из их целей и задач.
Определения доходов и расходов в национальном учете в целом соответствуют МСФО за исключением фактора времени. МСФО построены на теории статистического баланса и определяют только доходы и расходы отчетного периода, тогда как национальный учет исходит из динамической балансовой теории и определяет как доходы и расходы отчетного периода, так и будущих периодов.
Большое значение для правильной организации учета доходов и расходов имеет их научно обоснованная классификация. Классификация для целей финансового учета ограничена ПБУ и Планом счетов. Классификация для целей налогового учета основана на требованиях Налогового Кодекса с позиций определение влияния доходов и расходов на размер налогооблагаемой прибыли. Группировка расходов в управленческом учете не ограничена нормативными актами и, следовательно, определяется бухгалтерами самостоятельно в зависимости от того, какую задачу необходимо решить в целях эффективного управления организацией.
Проведенное исследование позволило сгруппировать все доходы и расходы организации по определенным признакам в единой системе бухгалтерского учета.
В условиях перехода к рыночной экономике существенно изменились подходы к пониманию категорий доходов и расходов организации. Это повлияло на развитие и совершенствование методики отражения в бухгалтерском учете финансовых результатов, что вызывает необходимость исследования эволюции счетов бухгалтерского учета в этой области.
В ходе проведенного исследования была изучена эволюция национального плана счетов бухгалтерского учета. Поэтапное рассмотрение изменений плана счетов позволило выявить тенденции развития и совершенствования синтетического учета доходов, расходов и финансовых результатов организации.
В период с 1960 года по 1991 год методика синтетического учета доходов и расходов предприятия оставалась практически неизменной, советские бухгалтеры почти 30 лет пользовались одними нормами бухгалтерского учета. Такие факторы как совершенствование методологии бухгалтерского учета, переход от плановой экономики к рыночным отношениям, гармонизация российских правил учета с МСФО, рост значения прибыли организаций, изменение подходов к пониманию категорий доходов, расходов и финансовых результатов предопределили кардинальный пересмотр плана счетов в 1991 году, а затем в 2000 году.
В счетных планах, существовавших в советский период, счета учета доходов и расходов располагались в разных разделах и имели отличные от настоящих номера, наименования и экономическое содержание. В действующем плане счетов раздел «Финансовые результаты», объединяет все счета доходов и расходов, что на наш взгляд способствует систематизации информации о доходах и расходах организации, а также конечном финансовом результате ее деятельности. Тем самым раздел «Финансовые результаты» охватывает счета, связанные с отчетом о прибылях и убытках, что обеспечивает его системное формирование и упрощает составление.
Отсутствие в МСФО некоторых принципов (непротиворечивости, рациональности) обусловлено тем, что международные стандарты направлены, прежде всего, на составление финансовой отчетности, а не ведение бухгалтерского учета.
Одним из основополагающих принципов МСФО является приоритет экономической сущности перед формой. Тогда как в российской практике учета данный принцип менее всего соблюдается, т.к. учет в России ориентирован на юридическое содержание фактов хозяйственной жизни, а не на отражение экономической сущности операций. Реализация данного принципа означает превалирование профессионального суждения бухгалтера над требованиям положений и инструкций. Отечественные бухгалтеры в силу сложившегося менталитета не склонны раскрывать в отчетности информацию, которая требует собственного суждения. Одно из основных препятствий для перехода российского учета на МСФО -неготовность бухгалтеров высказывать свое профессиональное мнение.
На практике зачастую происходят противоречия между важнейшими учетными принципами, которые оказывают значительное влияние на методологию учета доходов и расходов. Нахождение компромисса учетными принципами - предмет профессионального суждения, цель которого в условиях рыночной экономики состоит в реальном отражении состояния бизнеса хозяйствующего субъекта в бухгалтерской (финансовой) отчетности. Для достижения баланса между надежностью и уместностью учетной информации предприятиям целесообразно признавать доходы и расходы исходя из допущения временной определенности фактов хозяйственной деятельности. Допущения дают возможность бухгалтеру влиять на финансовый результат деятельности предприятия, тогда как требования не оставляют выбора. По мнению профессора Я.В. Соколова именно допущения «диктуют необходимость выработки добросовестного и достоверного взгляда, лежащего в основе профессионального суждения бухгалтера».
Проведенное нами исследование показало, что имеющиеся неопределенности в моменте признания доходов и расходов в бухгалтерском учете возникают из-за противоречия важнейших учетных принципов. В этих условиях организациям, осуществляющим свою деятельность в производствах с обычным технологическим циклом (в пределах отчетного периода), целесообразно определять доходы и расходы исходя из принципа временной определенности фактов хозяйственной деятельности (то есть по мере передачи продукции (работ, услуг)). При этом, по нашему мнению, обеспечивается в значительной мере (но не окончательно) требование осмотрительности и, главное, баланс между надежностью и уместностью информации. Предприятиям с длительным технологическим циклом производства продукции (выполнения работ) при определении момента признания доходов и расходов следует, прежде всего, руководствоваться приоритетом уместности информации по сравнению с другими принципами, то есть ее возможностью влиять на экономические решения пользователей, и определять доходы и расходы методом по степени готовности продукции.
Категория «расходы будущих периодов» - это противоречие, возникающее в учетной информации о расходах организации, затрудняющее интерпретацию бухгалтерской отчетности - «денег нет, а прибыль есть». С точки зрения налоговых органов такая отчетность привлекательна - больше прибыли, значит, выше налоги. С позиции поставщиков и других кредиторов наоборот - денег у организации нет, следовательно, оплачивать долги нечем.
Таким образом, наличие расходов будущих периодов приводит к увеличению текущей прибыли и сокращению дебиторской задолженности. Но следует ли это считать искажением бухгалтерской отчетности? Российские правила бухгалтерского учета предусматривают и другие приемы регулирования финансовых результатов путем отхода от требования осмотрительности. В частности, распределение управленческих и коммерческих расходов между отчетными периодами (если это предусмотрено учетной политикой) также приводит к увеличению текущей прибыли и актива баланса (стоимости незавершенного производства и готовой продукции).
МСФО рассматривают такие расходы исключительно как расходы отчетного периода. По нашему мнению, в данном случае следует исходить из того, что отчетность является достоверной, если она сформирована по установленным в системе нормативного регулирования правилам. Следовательно, само наличие расходов будущих периодов не искажает отчетность, их только следует очистить от «авансированных» расходов (предоплат и авансов), и в пояснительной записке раскрыть информацию о составе таких расходов и порядке их списания, что обеспечит реальность и, соответственно, полезность информации для заинтересованных пользователей.
Вместе с тем, считаем, что следование принципу осмотрительности (отказ от расходов будущих периодов, от распределения управленческих и коммерческих расходов) необходимо рассматривать как одно из направлений совершенствования учета и отчетности, так как МСФО признаны в качестве основного инструмента реформирования российской системы бухгалтерского учета и отчетности.
В международной практике не допускается создания резервов предстоящих расходов. Это связано с тем, что МСФО исходят из статической трактовки Бухгалтерского баланса, не допускающей учета «во времени». Все доходы и расходы отражаются по методу начисления в том отчетном периоде, в котором фактически совершены, и при этом отсутствуют будущие (предстоящие) расходы.
Проведенное исследование показало, что резервирование является одним из способов искусственного регулирования финансовых результатов. При этом реализация принципа соответствия доходов и расходов путем резервирования средств предприятия уменьшает возможные искажения учетных данных.
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