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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Сучасна педагогічна наука в Україні, отже, й історія педагогіки, перебуває в стані активного пошуку недосліджених проблем з метою включення їх у сучасний освітній простір. Дослідження розвитку вітчизняного шкільництва передбачає виявлення ролі його подвижників у цьому процесі, осмислення їх внеску у національну скарбницю педагогічної думки, в збагачення освітньої системи новими ідеями, інноваційними технологіями.

Наукові пошуки такого напряму зосереджуються на здобутках освітян різних історичних періодів, та на тих умовах, які дали можливість передовим педагогам вийти за межі своєї епохи і залишити оригінальний слід в історії педагогічної думки. Результати цих пошуків стають підгрунтям для створення фундаментальних праць з різних галузей педагогічної науки, активно впливають на сучасний розвиток вітчизняної освіти.

Отже, дослідження творчості і поглядів окремого освітянина є важливим складником встановлення загального процесу розвитку педагогічної науки.
Вивчення теоретичних пошуків і практичного досвіду педагогічних персоналій є одним з найвагоміших напрямів різних періодів історії педагогічної думки в Україні. Зокрема, в працях М. Бердяєва, Т. Бернаджової, В. Вихрущ, П. Юркевича та ін. персоналізм розглядається методом осягнення людської сутності. Творча біографія педагога є об’єктом дослідження сучасних науковців Д. Герцюка, Н. Гупана, О. Сухомлинської та ін. Вагомо збагачено вітчизняну історико-педагогічну науку дослідженнями вчених Т. Завгородньої, О. Палійчук, І. Піц, С. Романюк, І. Стражнікової, І. Червінської та ін. про творчу спадщину українських і зарубіжних педагогів (Я. Кузьмів, А. Горохович, В. Луців, І. Боднарчук, І. Петрів, І. Бажанський).

До визначних просвітителів, педагогів кінця XIX – першої половини XX століття належить Іван Тимофійович Дощівник (1886-1973 рр.) – учитель, письменник, філолог, культурно-просвітницький діяч, літературний критик, перекладач, співробітник багатьох українських та зарубіжних часописів.
Згідно з періодизацією педагогічної думки в Україні, розробленою та обґрунтованою академіком О. Сухомлинською, витоки громадсько-просвітницької діяльності Івана Дощівника формувалися у процесі розвитку педагогічної думки і школи кінця XIX – початку XX століття завдяки поширенню етнокультурного просвітництва, розбудові наукових і педагогічних товариств.

Науково-педагогічна, публіцистична, епістолярна спадщина та громадсько-просвітницька діяльність Івана Дощівника дають підставу віднести його до подвижників національної педагогіки, що відповідала духовності українського народу, його історичній місії і потребам державного будівництва. 

Аналіз наукової літератури свідчить, що спеціальні дослідження, присвячені педагогічній та просвітницькій діяльності Івана Дощівника, відсутні. Проте окремі її аспекти, життєво-творчий шлях, чинники становлення як педагога, письменника, перекладача та просвітника висвітлено у працях М. Богайчука, І. Грушковського, О. Кузь, Ф. Погребенника, О. Романця, М. Романюка, М. Юрійчука. Недостатня розробленість зазначеної наукової проблеми в педагогічній науці, її актуальність і практичні потреби сучасного етапу розвитку педагогічної теорії і практики зумовили вибір теми дослідження «Педагогічні ідеї та культурно-просвітницька діяльність Івана Дощівника (1886-1973 рр.)».
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота є складовою дослідницької проблеми кафедри педагогіки та методики початкової освіти Чернівецького національного університету імені Юрія Федьковича «Розвиток освіти і виховання в Україні й українському зарубіжжі» (державний реєстраційний номер 0105U004499). Тему дисертаційного дослідження затверджено вченою радою Чернівецького національного університету імені Юрія Федьковича (протокол № 1 від 19 лютого 2009 р.) та узгоджено в Раді з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол № 2 від 31 березня 2009 p.).
Мета дослідження – визначити роль педагогічної і культурно-просвітницької діяльності Івана Дощівника у формуванні національної свідомості українців, розкрити освітньо-виховний потенціал його творчого доробку задля використання в сучасному педагогічному процесі України.
Відповідно до мети визначено основні завдання дослідження:
1. Дослідити передумови формування особистості й основні напрями діяльності Івана Дощівника.
2. Розкрити зміст педагогічних ідей творчої спадщини Івана Дощівника та їх значення для розвитку національної освіти в Україні.
3. Проаналізувати культурно-просвітницьку діяльність Івана Дощівника з метою визначення її впливу на національно-духовне відродження українського народу.
4. Обґрунтувати можливості використання творчої спадщини Івана Дощівника у сучасній педагогічній науці і практиці.
Об’єкт дослідження – діяльність українських педагогів Буковини кінця ХІХ – першої половини ХХ століття.
Предмет дослідження – педагогічна спадщина та культурно-просвітницька діяльність Івана Дощівника.
Методи дослідження. У ході дослідження використовувалися такі загальнонаукові методи: історико-педагогічний аналіз і синтез (визначення об’єкта, предмета, мети, завдань дослідження); пошуково-бібліографічний (вивчення бібліотечних, архівних матеріалів); персоналістично-біографічний (з’ясування ролі окремих громадських, культурно-освітніх діячів у розгортанні педагогічно-просвітницької діяльності Івана Дощівника); історико-ретроспективний (аналіз джерельної бази); хронологічний аналіз (педагогічні погляди Івана Дощівника в динаміці та часовій послідовності); порівняльно-зіставний, узагальнення й систематизації (виявлення матеріалів, даних та положень, отриманих при вивченні першоджерел, для формулювання й обґрунтування висновків за результатами дослідження, визначення можливостей використання творчої спадщини Івана Дощівника в контексті модернізації сучасної освіти в Україні).
Теоретико-методологічну основу дослідження становлять наукові праці сучасних учених, у яких аналізуються питання теорії та історії розвитку національної системи освіти й педагогічної думки в Україні та за її межами (Л. Баїк, І. Бех, В. Вихрущ, Д. Герцюк, О. Джус, Т. Завгородня, Ю. Калічак, В. Кемінь, Л. Кобилянська, О. Пенішкевич, Н. Побірченко, Б. Ступарик, О. Сухомлинська та ін.); праці, присвячені висвітленню окремих аспектів життєдіяльності Івана Дощівника (І. Грушковський, О. Кузь, Д. Никифоряк, І. Новосівський, Ф. Погребенник, О. Романець, М. Романюк, М. Юрійчук); праці науковців минулого (В. Бачинський, Т. Галіп, М. Гарас, І. Герасимович, С. Далавурак, О. Іванчук, І. Карбулицький, М. Лозинський та ін.); роботи дослідників, у яких висвітлюється теорія наукового пізнання, принципи об’єктивності, системності, історизму, філософсько-світоглядні й загальнонаукові положення (В. Ботушанський, Н. Гупан, Н. Дем’яненко, О. Добржанський, А. Жуковський, Г. Кожолянко та ін.).
Джерельна база дослідження. У процесі історико-педагогічного пошуку основою дослідження стали опубліковані твори й рукописи Івана Дощівника, його літературно-критичні та публіцистичні статті, листи; спогади його сучасників та учнів, особисті архіви І. Грушковського та Я. Онищука, публікації дослідників його життя і творчості; монографії, історико-педагогічна література і преса зазначеного періоду, праці сучасних педагогів, що зберігаються у фондах Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського (м. Київ); Львівської наукової бібліотеки України імені В. Стефаника НАН України (м. Львів); Наукової бібліотеки Чернівецького національного університету імені Юрія Федьковича; Чернівецького краєзнавчого музею (м. Чернівці). Використано архівні справи відділу рукописних фондів і текстології Інституту літератури імені Т. Шевченка; Центрального державного історичного архіву України у м. Львові; відділу рукописів Львівської наукової бібліотеки імені В. Стефаника НАН України; Державного архіву Чернівецької області. Значну групу джерел склали періодичні видання Буковини («Буковина», «Час», «Читальня», «На шляху», «Руська рада», «Самостійна думка», «Народний календар», «Робітник», «Промінь», «Вижницькі обрії» та ін.) та Галичини («Неділя», «Діло»).

Хронологічні межі дослідження, зумовлені специфікою дослідження персоналії, охоплюють період життя Івана Дощівника з 1886 до 1973 pp.
Наукова новизна дослідження полягає в тому, що вперше розкрито та цілісно проаналізовано педагогічну і культурно-просвітницьку діяльність Івана Дощівника в контексті суспільно-політичного розвитку Буковини, зокрема: визначено основні напрями життєтворчості Івана Дощівника (науково-педагогічний; науково-методичний; науково-публіцистичний; громадський та культурно-просвітницький); з’ясовано передумови, провідні чинники (родинне виховання та соціальне оточення, в якому зростав просвітник; персоналії, культурно-освітнє середовище, в умовах якого відбувалося становлення особистості Івана Дощівника) та їх вплив на формування його світогляду; розкрито педагогічні ідеї творчої спадщини педагога (ідея освіти і національного виховання; ідея рідної мови й народної творчості у навчанні і вихованні молодого покоління); визначено доцільність і обґрунтовано можливості використання творчого доробку Івана Дощівника в сучасному освітньому просторі у вихованні молодого покоління; узагальнено фактологічний матеріал щодо культурно-просвітницької діяльності Івана Дощівника, який засвідчує його участь у поширенні національної ідеї, культури; введено до наукового обігу невідомі і маловідомі документи й матеріали, пов’язані з педагогічною та громадсько-просвітницькою діяльністю Івана Дощівника, що дало змогу поглибити й конкретизувати відомості про його педагогічну діяльність.

Подальшого розвитку набула проблема вивчення літературознавчого доробку педагога в період перебування за межами Батьківщини.

Збагачено історію розвитку педагогічної думки та культурно-просвітницького руху Буковини кінця ХІХ – першої половини ХХ століття.

Практичне значення дослідження полягає у тому, що основні положення і висновки дисертаційного дослідження використано у змісті навчальних курсів «Історія педагогіки», «Історія освіти та виховання на Буковині», для студентів факультету педагогіки, психології та соціальної роботи Чернівецького національного університету імені Юрія Федьковича (акт № 21-14/3482 від 19.09.2011 р.) та впроваджено у навчально-виховний процес Хмельницької гуманітарно-педагогічної академії (акт № 792/1 від 17.10.2011 р.), Рівненського державного гуманітарного університету (акт № 275 від 21.10.2011 р.).

Матеріали дослідження можуть бути використані при укладанні навчальних посібників з історії освіти і шкільництва Буковини; у навчальних курсах «Історія педагогіки» й «Література рідного краю», а також у написанні курсових, дипломних і магістерських робіт з теорії та історії педагогіки, історії літературного процесу на Буковині кінця ХІХ – першої половини XX століття. 

Апробація результатів дослідження. Основні результати дослідження доповідалися й обговорювалися на науково-практичних конференціях: міжнародних – «Актуальні проблеми дошкільної та початкової освіти: історія, теорія, практика» (Чернівці, 2008), «Інтеграція системи безперервної освіти України в Європейський освітній простір: стан, проблеми, перспективи» (Чернівці, 2009), «Stosowane naukowe opracowania-2010» (Przemysl (Польща), 2010), «Українська педагогічна наука у контексті сучасних цивілізаційних процесів» (Івано-Франківськ, 2011), «VIII Буковинська міжнародна історико-краєзнавча конференція» (Чернівці, 2011); всеукраїнських – «III Всеукраїнський педагогічний конгрес» (Львів, 2009), «Виховання, освіта, менеджмент, філософія, право: історичний аспект» (Євпаторія, 2010), а також на засіданнях кафедри педагогіки та методики початкової освіти і науково-методологічного семінару факультету педагогіки, психології та соціальної роботи Чернівецького національного університету імені Юрія Федьковича.
Публікації. Основний зміст дисертаційного дослідження висвітлено в 11 публікаціях, з них: 6 статей у фахових науково-педагогічних виданнях, 5 – у збірниках наукових праць та матеріалів конференцій.
Структура та обсяг дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (283 позиції) та додатків (52 сторінки). Загальний обсяг дисертації складає 237 сторінок, з них 159 – основного тексту.

ВИСНОВКИ

Усебічне вивчення життєпису, практичної діяльності і творчого доробку Івана Дощівника дає можливість зробити висновки, що узагальнюють результати дослідження, та окреслити перспективи подальшого вивчення визначеної проблеми.

1. Результати наукового пошуку свідчать, що до цього часу не було цілісного і всебічного аналізу творчої спадщини та культурно-просвітницької діяльності Івана Дощівника, його внеску у розвиток української педагогічної науки. На основі вивчення джерельної бази та використання сучасних наукових підходів до вивчення персоналій як одного з найважливіших напрямів історико-педагогічного дослідження доведено, що зміст педагогічної та культурно-просвітницької діяльності Івана Дощівника є цінним надбанням для сучасної педагогічної теорії і практики.

Формування світогляду Івана Дощівника та становлення його як педагога і громадського діяча проходило під впливом суспільно-політичних, культурно-освітніх та соціально-економічних чинників, що сприяли утвердженню в його свідомості чіткого розуміння необхідності постійної, послідовної, повсякденної боротьби за утвердження національної ідеї, усвідомлення того, що в цьому процесі українська школа виступає одним з найважливіших засобів виховання людини-патріота. Важливу роль тут відіграли такі умови, як родинне виховання та соціальне оточення, в якому зростав просвітник, вплив подвижників національно-духовного відродження, культурно-освітнє середовище.
2. На основі узагальнення архівних джерел та наукових видань встановлено, що провідними в життєдіяльності Івана Дощівника були такі сфери діяльності: педагогічна – учителювання у Чернівецькій та Вижницькій гімназіях на Буковині, ліцеях і семінаріях міст Констанца, Сілістрія і Роман (Румунія); навчально-методична – автор статей з проблем навчання і виховання, методики викладання рідної та іноземної мов, історії, краєзнавства; громадська – член академічного товариства «Союз», педагогічного товариства «Українська школа» (секції «Шкільний фонд»), «Вільної організації українських вчителів на Буковині»); культурно-просвітницька – журналістська (співпрацівник українських педагогічних видань) і літературно-публіцистична (автор циклу художніх творів, редакційних статей).

Вивчення та аналіз творчого доробку Івана Дощівника дозволило розкрити зміст педагогічних ідей його художніх творів. Провідною в них є ідея національного виховання та формування патріотичної свідомості підростаючих поколінь, необхідність навчання дітей і молоді рідною мовою. Відстежено, що в педагогічній діяльності Іван Дощівник керувався принципами природовідповідності, народності, гуманізму, демократизму, наочності, ідеєю розуміння мови як інструментарію пізнання, засобу спілкування й особистісного сприйняття довкілля, як засобу формування етнокультурної ідентичності. В основу організації навчально-виховного процесу педагог ставив розвиток самостійності та активності учнів, залучення їх до різноманітних видів пізнавальної діяльності. Важливого значення надавав змісту підручників з рідної мови, літератури та історії, утверджуючи таким чином у свідомості учнів національну ідею та ідею соборності Української держави. Серед основних цінностей виховання особистості у творчій спадщині Івана Дощівника є загальнолюдські (любов, милосердя, гідність, правда, сумління, доброта, чесність, щирість, краса, душевність), національні (українська ідея, патріотизм, історична пам’ять, національна свідомість, національна гідність, самопожертва в боротьбі за свободу нації, пошана до державних та національних символів), громадянські (демократизм, свобода, повага до праці, прагнення до соціальної гармонії), цінності сімейного життя (дотримання народних звичаїв, піклування про дітей, батьків, старших родичів), виховання характеру (воля, стійкість, мужність, працьовитість, самокритичність).

3. Аналіз культурно-просвітницької діяльності Івана Дощівника засвідчив, що її основними напрямами були: громадська (член учнівського та студентського гуртків самоосвіти; член товариства університетської молоді «Союз», яке організовувало українську молодь задля виховання в неї національної свідомості, спрямування до боротьби за національні ідеали; участь у меморандумі щодо заснування кафедри української історії в Чернівецькому університеті; участь у боротьбі за український університет у Львові; член «Вільної організації українського вчительства на Буковині» та товариства «Українська школа»); журналістська (редактор і співробітник українських педагогічних видань «На шляху» (1906), «Буковина» (1906-1908), «Читальня» (1912), «Самостійна думка» (1932), «Неділя» (1932), «Час» (20-30-і роки XX століття)); літературно-критична і публіцистична (автор художніх творів, критичних та публіцистичних статей).
Педагогічні ідеї та культурно-просвітницька діяльність Івана Дощівника формувалися у процесі розвитку педагогічної думки і школи кінця ХІХ – першої половини ХХ століття завдяки поширенню педагогічного просвітництва, наукових та педагогічних товариств і знайшли своє відображення у його творчому доробку.

4. Проведеним дослідженням встановлено, що, навіть перебуваючи за межами рідної землі, Іван Дощівник проявив себе не лише як педагог і активний громадський діяч, а й письменник, журналіст, публіцист та літературний критик, який публікував свої твори на Буковині. Обґрунтована можливість використання творчої спадщини Івана Дощівника в сучасній педагогічній науці і практиці в Україні, оскільки в його творах  віддзеркалені національно-патріотичні, українознавчі переконання педагога. Літературний доробок письменника (поезії, оповідання, нариси, легенди) має потужний педагогічний потенціал, пронизаний ідеями служіння Україні та рідному народові, ідеями національного виховання та формування свідомості етнічних українців, плекання рідної мови, виховання патріотизму, є джерелом пізнання рідної культури, життя українців в Україні та за її межами тощо.

Проведене дисертаційне дослідження не вичерпує всієї повноти окресленої проблеми. Подальшого поглибленого вивчення заслуговує просвітницька діяльність Івана Дощівника в Румунії, дослідження літературознавчого доробку та публіцистичної спадщини.
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