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ВСТУП
Актуальність теми. В сучасних умовах розвитку міжнародно-торгівельного співробітництва особливо важливого значення набувають процеси стандартизації. Одним із найбільш поширених та всесвітньо визнаних інноваційних інструментів, що свідчить про стандартизованість виробничо-господарської діяльності підприємства у сфері якості, є система управління якістю, розроблена відповідно до чинних вимог міжнародних стандартів ISO.
У промислово розвинених країнах на багатьох фірмах і компаніях впровадження сучасних систем управління якістю є обов’язковою законодавчо визначеною вимогою, що сприяє виготовленню високоякісної та безпечної для життя і здоров’я людини харчової продукції. Впровадження сучасних систем управління якістю дозволяє підприємству не лише регламентувати свою діяльність відповідно до численних законодавчих вимог, а й сприяє підвищенню рівня конкурентоспроможності і прибутковості підприємства, забезпечує створення позитивного іміджу та дає змогу зайняти стійкі ринкові позиції як на внутрішньому, так  і зовнішньому ринках. 
Особливо важливого значення та актуальності набувають питання формування та впровадження систем управління якістю на підприємствах молочної промисловості України. Головною рушійною силою впровадження сучасних систем управління якістю на вітчизняних молокопереробних підприємствах є комплексність їхньої дії, що дозволяє одночасно підвищити рівень якості і безпечності готової продукції, оптимізувати витрати при переробці молока, зменшити собівартість молочної продукції, підвищити імідж підприємства, забезпечити довгостроковий розвиток в умовах невизначеності.
Вагомий внесок у дослідження питань, пов’язаних з особливостями управління якістю на підприємствах молочної промисловості України здійснили сучасні науковці, зокрема Д.Ф. Крисанов, Л.С. Школьник, В.М. Новиков, розглядаючи ключові аспекти виробництва якісної та безпечної харчової продукції; Т.Л. Мостенська, М.М. Ільчук, Л.Г. Ліпич, досліджуючи стан та проблеми розвитку молокопереробної галузі; Р.І. Буряк, С.М. Безродна, А.М. Должанський,  Ж.К. Сіднєва, узагальнюючи та розвиваючи теоретичні підходи щодо управління якістю. 
Незважаючи на значну кількість наукових праць та масштабність проблем, які піднімають науковці, недостатньо вирішеними залишаються питання формування та впровадження систем управління якістю і безпечністю продукції на підприємствах молокопереробної галузі, а також адаптації їх до сучасних умов виробництва. Значної уваги потребують також питання оцінювання ефективності функціонування системи управління якістю та забезпечення її сталого розвитку в довгостроковій перспективі. Все це обумовило вибір теми дисертаційної роботи.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана в межах науково-дослідної теми Національного університету харчових технологій: «Управління підприємствами в умовах забезпечення продовольчої безпеки» (номер державної реєстрації 0112U004638), де особисто автором досліджено особливості формування та розвитку системи управління якістю в контексті теорії життєвого циклу, розроблено методичний підхід щодо створення підсистеми оцінювання стану формування та розвитку системи управління якістю, обґрунтовано пріоритетні напрямки удосконалення формування системи управління якістю та забезпечення її становлення на якісно-новому рівні розвитку.       
Мета і завдання дослідження. Головною метою дисертаційної роботи є розроблення методичних підходів та практичних рекомендацій щодо формування та подальшого розвитку систем управління якістю на підприємствах молочної промисловості. Досягнення визначеної в роботі мети зумовило постановку та вирішення наступних завдань:
· досліджено економічну сутність категорії «якість» та на основі узагальнення теоретичних підходів визначено головні аспекти її трактування;
· визначено основні структурні елементи системи управління якістю на основі застосування системного підходу до процесу її формування;
· проаналізовано сучасні світові тенденції впровадження систем управління якістю, створених відповідно до вимог міжнародних стандартів ISO 9001, ISO 22000, ISO 14001, а також досліджено динаміку їх впровадження в практичну діяльність вітчизняних підприємств молочної промисловості;
· досліджено та удосконалено категорійно-понятійний апарат управління якістю;
· запропоновано методичний підхід щодо оцінювання стану формування та розвитку системи управління якістю, на основі якого визначено стан формування та стадію еволюційного розвитку систем управління якістю, що впроваджені (або впроваджуються) на вітчизняних підприємствах молочної промисловості;
· розроблено рекомендації щодо удосконалення формування та забезпечення подальшого розвитку систем управління якістю з урахуванням стадії їх життєвого циклу. 
Об’єктом дослідження є сукупність процесів, які здійснюються задля формування системи управління якістю та забезпечення її подальшого розвитку на підприємствах молочної промисловості.
Предметом дослідження виступають теоретичні, методичні та практичні аспекти управління якістю, що реалізуються при формуванні системи управління якістю на підприємствах молочної промисловості.
Методи дослідження. У процесі написання роботи використовувались наступні загальнонаукові методи: аналізу та синтезу – для виокремлення основних складових елементів системи управління якістю; порівняння – для зіставлення фактичних даних щодо впровадження сучасних систем управління якістю на підприємствах; абстракції – при визначенні сукупності критеріїв оцінювання стану формування основних складових елементів системи управління якістю; монографічний – при визначенні сукупності конкурентних переваг при впроваджені сучасних систем управління якістю; системний – з метою дослідження формування системи управління якістю як цілісної множини структурних елементів; економіко-статистичний – при виокремленні сукупності оціночних критеріїв та структурних елементів, що здійснюють найбільш вагомий вплив на формування та розвиток системи управління якістю; абстрактно-логічний – для теоретичного узагальнення отриманих результатів та формування висновків; графічний – для наочного відображення стану еволюційного розвитку досліджуваних систем управління якістю;експертних оцінок – для вивчення думок експертів щодо формування та розвитку системи управління якістю.
Інформаційним забезпеченням дисертаційної роботи стали чинні Закони України, інформаційні ресурси Державної служби статистики України, офіційні матеріали Державної ветеринарної та фітосанітарної служби України, дані асоціації «Український клуб аграрного бізнесу», державні та міжнародні стандарти якості, монографічна та довідкова література, наукові праці вітчизняних та зарубіжних учених з проблем управління якістю, документація на впроваджені системи управління якістю молокопереробних підприємств Київщини, власні дослідження, а також інформаційні ресурси мережі Internet.
Наукова новизна одержаних результатів полягає у розвитку теоретичних положень та обґрунтуванні практичних рекомендацій щодо формування системи управління якістю на підприємствах молочної промисловості. В процесі дослідження отримані наступні найбільш істотні результати, що відрізняються науковою новизною:
вперше: 
· запропоновано методичний підхід, який базується на поєднанні експертного оцінювання та адаптованої методики Поллі-Кука щодо встановлення стадії життєвого циклу системи управління якістю, який дозволяє визначити стадію еволюційного розвитку системи управління якістю;
удосконалено:
· підхід до формування системи управління якістю на основі диференціації основних структурних елементів, формування та видозміна функціонування яких дозволяє створити на підприємстві сучасну систему управління якістю;
· понятійно-категорійний апарат управління якістю в частині визначення поняття «життєвий цикл системи управління якістю» як сукупності етапів закономірного розвитку системи, що, послідовно змінюючись в часі, створюють закінчене коло розвитку та характеризуються комплексом організаційних змін щодо формування та удосконалення ступеня функціонування внутрішніх підсистем підприємства, які в процесі взаємодії створюють основний механізм управління якістю;
· підхід до моделювання життєвого циклу системи управління якістю із врахуванням послідовності зміни основних еволюційних стадій її розвитку, а саме: розроблення, впровадження, розвиток, зрілість та сталість;
набули подальшого розвитку:
· теорія управління якістю в частині визначення сутності категорії «якість» за рахунок виділення її головних аспектів шляхом узагальнення основних теоретичних підходів;
· визначення тенденцій світового поширення систем управління якістю, створених відповідно до вимог міжнародних стандартів ISO 9001, ISO 22000, ISO 14001, які викликані можливістю отримання додаткових конкурентних переваг при їх впроваджені;
· управлінський підхід до розроблення рекомендацій щодо удосконалення формування і поліпшення функціонування основних складових елементів досліджуваних систем управління якістю та забезпечення її подальшого становлення на якісно-новому рівні розвитку. 
Практичне значення отриманих результатів полягає у можливості їх широкого застосування у виробничо-господарській діяльності як молокопереробних підприємств, так і інших підприємств харчової промисловості з метою оцінювання формування та еволюційного розвитку систем управління якістю, виявлення «вузьких місць» в процесі їх функціонування, розроблення пріоритетних напрямів їх  подальшого удосконалення.
Основні положення, висновки та рекомендації, викладені в дисертаційній роботі, використані спеціалістами департаменту агропромислового розвитку Київської обласної державної адміністрації для забезпечення ефективної виробничо-господарської діяльності підприємств агропромислового комплексу, а особливо для підприємств молокопереробної галузі (довідка № 02-04.2-1/2827 від 22.12.2014 р.). Результати досліджень, що мають прикладний характер, прийняті до впровадження підприємствами молочної промисловості, а саме: ПрАТ «Кагма» (довідка № 425 від 19.12.2014 р.), ТОВ «ЛВК-Мілк» (№ 228 від 15.12.2014 р.).
Окремі теоретичні положення дисертаційної роботи застосовуються в навчальному процесі Національного університету харчових технологій при викладанні дисциплін: «Управління якістю на підприємствах», «Організація виробництва і планування діяльності підприємств», «Економіка підприємства», «Управління якістю та міжнародні стандарти якості» (акт від 12.12. 2014 р.)   
Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною працею, що являє собою завершене наукове дослідження. У роботі викладено авторський підхід щодо формування та розвитку системи управління якістю в контексті теорії життєвого циклу, оцінювання формування та еволюційного розвитку систем управління якістю на підприємствах молочної промисловості, визначення основних пріоритетних напрямків їх подальшого удосконалення. Основні положення, висновки та рекомендації, викладені в дисертаційній роботі та виносяться на захист, одержані автором особисто.
Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні положення та практичні результати дисертаційної роботи доповідались і обговорювались на Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми і перспективи інноваційного розвитку економіки України» (м. Дніпропетровськ, 2012 р.), VI-й міжвузівській науково-практичній конференції студентів, молодих вчених та спеціалістів «Сучасний менеджмент: проблеми теорії та практики» (м. Кривий Ріг, 2012 р.), 76-й, 77-й, 78-й, 80-й  наукових конференціях молодих учених, аспірантів і студентів «Наукові здобутки молоді – вирішенню проблем харчування людства у ХХІ столітті» (м. Київ, 2010, 2011, 2012, 2014 рр.), VI-й, VIІ-й Міжнародних науково-практичних конференціях «Проблеми економіки підприємств в сучасних умовах» (м. Київ, 2010, 2011 рр.), ІІІ-й, ІV-й, V-й Всеукраїнських науково-практичних конференціях студентів, аспірантів та молодих учених «Участь молоді у розвитку економіки та суспільства України» (м. Київ, 2012, 2013, 2014 рр.), Х-й (Ювілейній) міжнародній науково-практичній конференції, присвяченій 130-річчю НУХТ «Проблеми економіки підприємств в сучасних умовах» (м. Київ, 2014 р.).
Публікації. Основні положення та результати дисертаційної роботи викладено у 6 статтях, опублікованих у вітчизняних наукових фахових виданнях (3,45 д.а.), 1 статті – у наукових періодичних виданнях інших держав (0,45 д.а.) та 14 тезах доповідей у матеріалах конференцій (1,43 д.а.).
Структура та обсяг дисертаційної роботи. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Обсяг основного тексту роботи становить 190 сторінок. Матеріали дисертації містять 31 таблицю та 18 рисунків, 14 додатків, список використаних джерел із 175 найменувань.




ВИСНОВКИ
У дисертації здійснено теоретичне узагальнення наукових підходів та набутого практичного досвіду у сфері управління якістю, на основі якого удосконалено формування системи управління якістю в частині створення підсистеми оцінювання формування та розвитку системи управління якістю. За результатами дослідження сформульовано наступні висновки: 
1. За результатами узагальнення різних наукових підходів щодо трактування сутності поняття «якість», визначено ключові аспекти даної категорії, які в сучасних умовах господарювання, формують її соціально-економічний зміст, зокрема: у філософському сенсі – сукупність властивостей одного предмета, що відрізняє його від іншого; міра відмінності одного предмета від іншого, що проявлявся в процесі порівняння декількох предметів; у розумінні основоположників теорії управління якістю – відповідність встановленим вимогам; задоволення споживчих потреб; ефективність виробничих процесів; у розумінні вітчизняних науковців – сукупність властивостей, необхідних для задоволення явних та передбачуваних потреб; ступінь відповідності вимогам; співвідношення між витратами та потребами; у нормативно-правовому регламентуванні - сукупність властивостей, що здатні задовольнити вимоги споживачів; ступінь задоволення вимог; безпечність для здоров’я та життя людини; відповідність вимогам нормативно-правових документів. 
2. Впровадження системи управління якістю на підприємстві здійснюється шляхом її взаємопроникнення та інтеграції в загальну систему управління підприємством за рахунок проведення комплексу організаційних змін, що охоплюють два напрями: зміну певних аспектів ведення господарської діяльності та переорієнтацію функціонування окремих підсистем управління з урахуванням пріоритетності процесів управління якістю; та створення сукупності принципово нових підсистем, наявність яких регламентована чинними вимогами міжнародних стандартів ISO. До переліку підсистем, функціонування яких певним чином видозмінюється при впровадженні системи управління якістю, належать: підсистема організації, планування, контролю, мотивації, виробнича підсистема, підсистеми корпоративної культури та відносин з постачальниками. Основними підсистемами, які обов’язково належить створити є: підсистема навчання персоналу у сфері якості, документування системи управління якістю та оцінювання стану функціонування системи управління якістю. Визначені підсистеми розглядаються як основні структурні елементи системи управління якістю. Загальний процес формування системи управління якістю слід розглядати як комплекс взаємопов’язаних процесів, одна частина яких спрямована на створення нових підсистем управління, а інша – на забезпечення функціонування існуючих підсистем з урахуванням пріоритетності процесів управління якістю. 
3. За рахунок дослідження тенденцій світового впровадження сучасних систем управління якістю та динаміки поширення найбільш пріоритетних систем управління якістю (ISO 9001, ISO 22000, ISO14001) на вітчизняних підприємствах молочної галузі, виявлено основні причини, що стримують інтеграцію сучасних інструментів управління якістю в практичну діяльність національних підприємств, серед яких: значні фінансові та трудові витрати на впровадження та сертифікацію систем управління якістю, недостатня підтримка та стимулюванням з боку держави; недостатня поінформованість про переваги застосування сучасних систем управління якістю; відсутність кваліфікованих кадрів. 
4. Формування системи управління якістю полягає в комплексній взаємодії та взаємоузгодженому функціонуванні її основних структурних елементів, розвиток яких динамічно змінюється в часі. З огляду на це запропоновано розглядати питання формування системи управління якістю в контексті теорії життєвого циклу. Дослідивши різноманітні наукові підходи та концепції щодо застосування теорії життєвого циклу, визначено, що еволюційний розвиток системи управління якістю є новим та малодослідженим науковим напрямком. Запропоновано трактування поняття «життєвий цикл системи управління якістю» як сукупності етапів закономірного розвитку системи, що послідовно змінюючись в часі, створюють закінчене коло розвитку та характеризуються комплексом організаційних змін щодо формування та удосконалення ступеня функціонування внутрішніх підсистем підприємства, які в процесі взаємодії створюють основний механізм управління якістю. Для наочного відображення еволюційного розвитку системи управління якістю запропоновано підхід до моделювання життєвого циклу системи управління якістю, що відображає послідовну зміну наступних стадій: розроблення, впровадження, розвиток, зрілість та сталість.   
5. Запропоновано методичний підхід щодо оцінювання формування та розвитку системи управління якістю, заснований на комплексному поєднанні двох різних методик: експертного оцінювання – щодо визначення стану досконалості формування системи управління якістю; і адаптованої методики Поллі-Кука – для встановлення стадії життєвого циклу СУЯ. Застосування даного методичного підходу дозволяє визначити загальний стан системи управління якістю в розрізі її структурних елементів, а також виявити еволюційну стадію її розвитку, з урахуванням якої визначаються основні пріоритетні напрямки подальшого розвитку досліджуваного об’єкта в рамках якісно-нової стадії життєвого циклу.
6. Використовуючи запропонований методичний підхід, визначено загальний стан формування досліджуваних систем управління якістю і виявлено стадії їх еволюційного розвитку. На основі отриманих результатів побудовано дворівневу модель життєвого циклу. Перший рівень даної моделі відображає стан еволюційного розвитку автономних систем управління якістю, а саме: системи управління безпечністю харчових продуктів ПрАТ «Обухівський молокозавод», що відповідає стадії «впровадження» та системи управління якістю ПрАТ «Кагма», яка перебуває на стадії «зрілість». На другому рівні представлено еволюційний розвиток інтегрованих систем управління якістю, зокрема системи управління якістю ПАТ «Яготинський маслозавод», що знадиться на стадії «розвиток» і системи управління якістю та безпечністю харчових продуктів ТОВ «Білоцерківський молочний комбінат», що відповідає стадії «зрілість». 
7. Враховуючи стан формування досліджуваних систем управління якістю та стадії їх життєвого циклу, розроблено комплекс заходів щодо удосконалення функціонування кожної із них та забезпечення їх подальшого розвитку в рамках наступної еволюційної стадії життєвого циклу шляхом поліпшення функціонування сукупності структурних елементів, які відстають у розвитку.
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