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ВСТУП

Грунтово-кліматичні умови України, особливо Лісостепової зони, оптимально відповідають ефективному веденню бурякоцукрового виробництва і відновленню його реального потенціалу. Україна не тільки цілком може задовольнити норму споживання цукру по 42-43 кг на душу населення, а мати певні експортні ресурси, здійснювати переробку цукрових буряків не тільки на цукор, а й на етанол, сприяти збільшенню об’ємів внутрішнього ринку, зростанню надходжень до бюджету, та розвитку харчової промисловості в цілому.

На жаль, в період 90-х років наша країна втратила провідну роль в розвитку бурякоцукрової галузі, основною причиною чого був розрив господарських зв’язків з країнами СНД, на задоволення потреб яких в цукрі працювала потужна цукрова галузь України. Різке скорочення посівних площ, валових зборів цукрових буряків та урожайності призвело до спаду виробництва цукру та імпорту значних обсягів цукру-сирцю, що зіграло вкрай від’ємну роль для країни у вигляді обов’язкового  щорічного ввозу   260 тис. тонн сирцю згідно умов вступу до СОТ зі ставкою мита 2%.

З великими труднощами криза в галузі почала ліквідовуватись в період 2003-2006 рр. Так, урожайність цукрових буряків зросла до 30-35 т/га, а виробництво цукру в 2006 році – до 2,6 млн. тонн, що певних перехідних запасах (близько 900 тис. т) створено на ринку значний надлишок продукту. Однак, неадекватні рішення, які були прийнятті у зв’язку з цим, призвели не до виправлення становища, а до чергового кризового стану в галузі.  По-перше, була різко знижена закупівельна ціна на цукрові буряки з 186 грн./т до 156 грн/т та значно скороченні посівні площі під цукровими буряками, які в 2009 році становили вже 333 тис. гектарів і є великий сумнів у забезпеченні потреб внутрішнього ринку в цукрі власного виробництва.

Актуальність теми. Внаслідок реформування системи економічних відносин в Україні кризові явища протягом останніх років охопили увесь господарський комплекс держави, торкнулися без винятку всіх галузей, більшість із них залишаються високовитратними та низькоефективними, зокрема і бурякоцукровий підкомплекс АПК. Він є симбіозом двох різних за характером призначення виробничих процесів, що здійснюються у бурякоцукровому виробництві та цукровій промисловості, доповнюють один одного, створюючи стратегічно важливі продукти від яких залежить значною мірою продовольча і енергетична безпека держави.

Протягом останнього десятиріччя минулого століття вітчизняне бурякоцук-рове виробництво зазнало значної руйнації через економічну кризу, безсистемний перехід до нерегульованого ринку, втрату державного впливу на економічні процеси у бурякоцукровому підкомплексі та контролю за випуском і реалізацією продукції, недосконалість законодавства щодо приватизаційних процесів, перепродаж підприємств і неефективне функціонування виробництва в ринкових умовах, значне подорожчання енергетичних і матеріальних ресурсів, а також використання застарілої техніки для вирощування, збирання, транспортування і переробки цукрових буряків. Як наслідок, значно підвищилася собівартість вирощування цукросировини, а виробництво цукру на багатьох заводах стало збитковим. Тому, виникла об’єктивна необхідність дослідження сучасного стану бурякоцукрового підкомплексу та обгрунтування перспективи його ефективного розвитку.

Питання розвитку, функціонування та ефективності бурякоцукрового під-комплексу, взаємовідносин між переробниками сировини і виробниками цукру вивчалися багатьма вітчизняними науковцями, серед них В. Г. Андрійчук, П. П. Борщевський, О. М. Варченко, Н. О. Вернюк, В. М .Геєць, С. Л. Дусановський, О. С. Заєць, А. О. Заїнчковський, Е. В. Імас, М. Ю. Коденська, В. В. Лиськов, М. Г. Лобас, В. Г. Поплавський, М. В. Роїк, П. Т. Саблук, В. Д. Слюсар, А. М. Стельмащук, О. М. Шпичак, І. Г. Яремчук та інші вчені.

Однак залишаються мало вивченими питання системно-комплексного підходу щодо дослідження організаційно-економічних чинників підвищення ефективності бурякоцукрового підкомплексу в умовах інтеграції та перспектив його розвитку в сучасному ринковому середовищі. Актуальність, теоретична та практична значимість наявних проблем, їх недостатнє дослідження і висвітлення в економічній літературі та можливість застосування розроблених положень у практичній діяльності підприємств бурякоцукрового підкомплексу зумовили вибір теми дисертаційного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконувалась відповідно до плану науково-дослідних робіт Національного університету біоресурсів і природокористування України за темою: «Розробка теоретико-методологічних підходів до формування та використання інтерактивної консалтингової системи для підтримки конкурентоспроможності виробництва» (номер державної реєстрації 0110U003636), у межах якої автором запропоновані підходи до визначення нових конкурентних переваг інтегрованих утворень за рахунок об’єднання ресурсного і технологічного потенціалу, уникнення зайвих трансакційних витрат та прояву ефекту «масштабу».

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є обґрунтування теоретичних і методичних засад та розробка практичних рекомендацій щодо ефективного розвитку підприємств вітчизняного бурякоцукрового підкомплексу, підвищення його конкурентоспроможності. Для реалізації поставленої мети в дисертаційній роботі вирішувались такі задачі:

- визначити теоретико-методичні основи розвитку підприємств буряко-цукрового підкомплексу, спрямованого на створення передумов для формування конкурентних переваг на внутрішньому і зовнішньому ринках;

- розкрити методичні підходи підвищення синергічного ефекту в глибоко інтегрованих підприємствах, що сприятиме раціональнішому використанню внутрішніх резервів, підвищенню продуктивності, координуванню їх діяльності, поєднанню стратегічних та тактичних планів їх учасників, розробці спільної ринкової стратегії ефективного розвитку кластеризованих підприємств;

- оцінити просторове розміщення потужностей з виробництва цукрових буряків та їх переробки щодо доцільності виокремлення територіальних цукрових кластерів і розробити алгоритм їх функціонування з метою підвищення економічної, соціальної та екологічної ефективності розвитку регіонів;

- визначити напрями підвищення конкурентоспроможності вітчизняної продукції бурякоцукрового підкомплексу в умовах жорсткої конкуренції на ринках продовольства шляхом оптимізації організаційної складової виробництва, інтеграції зусиль учасників агропродовольчих ринків і нарощування експортного потенціалу цукру та іншої продукції цукровиробництва;

- розробити рекомендації з удосконалення управління трудовими ресурсами кластеризованих підприємств, що сприятиме підвищенню ефективності і резуль-тативності використання їх потенціалу;

- обгрунтувати пропозиції щодо покращення функціонування вітчизняного бурякоцукрового підкомплексу шляхом оптимізації обсягів виробництва цукросировини, визначення потреби потужностей у переробних підприємствах та їх розміщення.

Об'єкт дослідження – процес розвитку підприємств вітчизняного буряко-цукрового підкомплексу.

Предметом дослідження є сукупність теоретичних і практичних аспектів функціонування підприємств бурякоцукрового підкомплексу в умовах інтеграції як передумови ефективного їх розвитку. 

Методи дослідження. Методологічною основою даного дослідження є діалектичний метод пізнання, що передбачає вивчення економічних явищ і процесів, законів суспільства, праць вчених з проблем розвитку підприємств бурякоцукрового підкомплексу. 

За допомогою методів наукової абстракції, аналізу та синтезу систематизовано теоретико-методичні положення вивчення сутності категорії «розвиток», визначено і теоретично обґрунтовано особливості її пізнання в підприємствах бурякоцукрового підкомплексу. 

Метод множинного кореляційно-регресійного аналізу дозволив виявити ступінь впливу основних чинників на підвищення ефективності виробництва підприємств бурякоцукрового підкомплексу. З використанням кластерного аналізу за основними економічними показниками виокремлено потенційні інтегровані структури розвитку бурякоцукрового підкомплеску. 

Для обгрунтування перспектив розвитку підприємств галузі застосовано абстрактно-логічний, розрахунково-конструктивний та економіко-математичні методи.

За допомогою методів диференціального числення обґрунтовано науково-теоретичні положення економіко-математичної моделі створення інтегрованого інформаційно-управлінського середовища для управління обсягом, собівартістю виробництва цукросировини та кінцевих продуктів. 

Інформаційну базу дослідження становлять законодавчі та нормативні акти України, статистична звітність Державної служби статистики України, Головного управління статистики у Черкаській області, Головного управління агро-промислового розвитку Черкаської обласної державної адміністрації, матеріали Національної асоціації цукровиків України «Укрцукор», наукові праці вітчизняних і зарубіжних вчених, інформаційні ресурси світової комп’ютерної мережі Internet, результати власних досліджень здобувача.

Наукова новизна одержаних результатів. Наукова новизна одержаних результатів. На основі системно-комплексного дослідження обґрунтовано теоретичні, методичні та практичні засади розвитку підприємств бурякоцукрового підкомплексу.

Найсуттєвішими науковими результатами дисертаційного дослідження, які визначаються науковою новизною і виносяться на захист, є наступні:

вперше:

-обґрунтовано принципи і розроблено модель бурякоцукрового кластеру як географічно сконцентрованої сукупності взаємопов’язаних суб’єктів – сільсько-господарських товаровиробників, цукрових заводів, посередників і суб’єктів інфраструктури, об’єднаних єдиним технологічним циклом виробництва цукрових буряків, їх переробки та реалізації продукції, розвиток якого передбачає максимальне узгодження інтересів учасників кластера, глибоку безвідходну переробку сировини для отримання висококонкурентних продовольчих продуктів та альтернативних джерел енергії при високих економічних, соціальних та екологічних ефектах;

удосконалено:

-тлумачення категорії «потенціал розвитку» як системну властивість підприємства досягати стратегічні цілі шляхом сукупних змін у наявному складі та структурі інтегрованої його здатності забезпечувати оптимальну відповідність стадіям життєвого циклу діяльності підприємств через накопичені можливості, підпорядковані виконанню їх місії та перспективному економічному зростанню;

-методичні підходи до визначення нових конкурентних переваг глибоко інтегрованих утворень за рахунок об’єднання ресурсного і технологічного потенціалів, уникнення зайвих трансакційних витрат та переваг ефекту «масштабу», що забезпечує синергічний ефект для соціально-економічного розвитку буряко-цукрового підкомплексу; 

-системний підхід до визначення стратегічних пріоритетів розвитку галузі з урахуванням економічного потенціалу регіону відповідно до трансформаційних змін власності та господарювання, що сприятиме оптимальному поєднанню інтересів учасників агропродовольчих ринків та забезпечить високу конкурентоспроможність продукції на внутрішньому і зовнішньому ринках;

дістали подальшого розвитку:

-підходи щодо удосконалення управління трудовим потенціалом, що передбачають інтеграцію трудових функцій працівників кластера, підвищення інтенсивності їх використання за рахунок розширення зон обслуговування і активізації підприємницької ініціативи, забезпечення високої зайнятості трудового потенціалу, належної мотивації і бажаної результативності;

-методичні підходи до створення інтегрованого інформаційно-управлінського середовища, що дає змогу цілеспрямовано управляти обсягом і собівартістю виробництва цукросировини, її якістю та витратами на збут продукції.

Практичне значення одержаних результатів. Висновки і практичні рекомендації за результатами дослідження можуть слугувати основою при реалізації системи заходів з підвищення конкурентоспроможності та ефективності продукції бурякоцукрового підкомплексу.

Науково-методичні положення та пропозиції щодо розвитку підприємств бурякоцукрового підкомплексу використовуються бурякосійним ПСП «Нива» Чорнобаївського району Черкаської області (довідка № 145а від 10.05.2011), бурякосійним СТОВ «Пальміра» Золотоніського району Черкаської області (довідка № 139 від 24.02.2012), ТДВ «Пальмірський цукровий завод» Золотоніського району Черкаської області (довідка № 367 від 27.02.2012) і схвалені до впровадження Чорнобаївською районною державною адміністрацією Черкаської області (довідка № 231 від 21.06.2011). Окремі теоретичні і методичні підходи використані в навчальному процесі кафедри аграрної економіки ім. проф. І. Н. Романенка Національного університету біоресурсів і природокористування України при викладанні курсів «Економіка підприємств» та «Економіка сільського господар-ства», а також у формі лекційного матеріалу та навчально-методичних розробок (довідка від 13.03.2012).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаною науковою працею, в якій на основі системно-комплексного підходу обґрунтовано теоретико-методичні та прикладні аспекти підвищення ефективності виробництва буряко-цукрового підкомплексу і його конкурентоспроможності. Наукові результати дослідження, що відображені в дисертації та виносяться на захист, є особистими розробками і належать автору. 

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні положення і практичні результати дисертаційного дослідження доповідались та обговорювались на Міжнародній науково-практичній конференції «Стратегія інноваційного розвитку економіки та актуальні проблеми менеджмент-бізнес освіти» (м. Харків, Національний технічний університет «Харківський політехнічний інститут», 20 - 24 квітня 2009 р.), Сьомій Міжнародної науково-практичній конференції «Облік, контроль і аналіз в управлінні підприємницькою діяльністю» (м. Черкаси, Черкаський державний технологічний університет, 8 - 9 квітня 2009 р.), Шостій Міжнародній науково-практичній конференції «Стратегия и тактика развития производственно-хозяйственных систем» (м. Гомель, Гомельский национальный технический университет им. П. О. Сухого, 24 - 25 травня 2009 р.), Четвертій Міжнародній науково-практичній конференції «Стратегія інноваційного розвитку економіки: бізнес, наука, освіта» (м. Харків, Національний технічний університет «Харківський політехнічний інститут», 11 - 14 квітня 2012 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми розвитку економіки в умовах глобалізації» (м. Тернопіль-Чортків, Тернопільський національний економічний університет, Чортківський інститут підприємництва і бізнесу, 26 - 27 квітня 2012 р.).

Публікації. За результатами дисертаційного дослідження автором опубліковано 10 наукових праць загальним обсягом 2,44 друк. арк., з них 5 статей у наукових фахових виданнях обсягом 1,63 друк. арк. і матеріали доповідей на конференціях обсягом 0,81 друк. аркушів.
ВИСНОВКИ

Результати дослідження дають змогу на основі системно-комплексного підходу отримати теоретичні висновки та прикладні рекомендації щодо оцінки розвитку підприємств бурякоцукрового підкомплексу і визначення його пріоритетів для підвищення конкурентоспроможності та ефективності виробництва продукції в період ринкових трансформацій.

1. Розкрито сутність економічної категорії «потенціал розвитку», що є соціально-економічною системою, яка включає поєднання наступних її складових: виробничої, що забезпечує безпосереднє здійснення основного виду діяльності; фінансової, що впливає на ефективність здійснення фінансових вкладень або залучень; інноваційної, яка відповідає за впровадження досягнень науково-технічного прогресу; управлінської, що відповідає за систему менеджменту на підприємстві; трудової, яка формує клімат у трудовому колективі; мотиваційної, що свідчить про впровадження сучасних методів стимулювання (працівників, постачальників, покупців); комунікаційної, яка свідчить про рівень комунікацій; маркетингової, що дозволяє забезпечувати конкурентні переваги на ринку товарів. Ця категорія дозволяє обґрунтованіше розкрити сутність поняття «розвиток» та забезпечувати ефективне управління ним через реалізацію потенційних мож-ливостей згідно встановлених критеріїв оцінки та досягнення визначених показ-ників. 

2. Встановлено, що синергічний ефект кластеризації полягає в усуненні непродуктивних ланок виробничого процесу за рахунок використання ефективніших елементів інтегрованого утворення, повнішому використанні наявних потужностей в умовах автономного господарювання, оптимізації сировинних і маркетингових потоків на потужніші підприємства із вищим рівнем ефективності. 

3. В результаті кластерного аналізу адміністративних районів Черкаської області за аналізованими параметрами (посівні площі, урожайність, валові збори, цукристість сировини, виробництво цукру, відстань до найближчого цукрового заводу, потужність доступних заводів з переробки цукросировини) та показниками ефективності виробництва бурякоцукровго підкомплексу було сформовано 4 однорідні кластери, із яких найвищий виробничий потенціал мають підприємства, що розташовані в радіусі 60 км від цукрового заводу. 

4. З метою визначення стратегічних пріоритетів розвитку галузі проаналізовано економічний потенціал регіону з врахуванням відповідних трансформаційних змін, що відбулися в результаті реформи власності та господарювання і супроводжувалися ліквідацією більшості цукрових заводів регіону. Встановлено, що в таких умовах пріоритетним напрямом є підвищення конкурентоспроможності продукції та відновлення лише тих ліквідованих потужностей, які позитивно впливатимуть на загальну ситуацію в галузі за рахунок диверсифікації виробництва, поєднання зусиль учасників інтегрованих утворень в бурякоцукровому підкомплексі.

5.Для вирішення соціально-економічних проблем в галузі та зростання продуктивності праці запропоновано заходи з удосконалення управління трудовим потенціалом у кластеризованих підприємствах, спрямовані на підвищення його зайнятості і результативності використання за рахунок диверсифікації виробництва, створення додаткових потужностей з виробництва альтернативних джерел енергії, виробництва продукції тваринництва, органічних добрив. Встановлено, що впровадження запропонованих заходів дасть можливість підвищити показник продуктивності праці на 15 %, скоротити управлінський персонал на 30 %, збільшити середній рівень оплати праці на 25 - 30 %. 

6. Обґрунтовано перспективи розвитку підприємств бурякоцукрового під-комплексу на базі синтезу інтересів сільськогосподарських товаровиробників, цукрових заводів, посередників і суб’єктів інфраструктури, об’єднаних єдиним циклом виробництва сировини, її переробки та реалізації продукції, що забезпечує цілеспрямоване узгодження інтересів усіх учасників, впровадження прогресивних технологій переробки сировини для отримання висококонкурентних продуктів та сталого розвитку галузі. Запропоновано модель спроектованого бурякоцукрового кластера та мотиваційна матриця його суб’єктів, що відображає спільні прагнення глибоко інтегрованих утворень для підвищення ефективності їх функціонування.

7. На основі удосконаленого алгоритму створення інтегрованого інформаційно-управлінського середовища спрогнозовано обсяги і витрати виробництва та показники якості кінцевої продукції. Визначено основні фактори його формування за критерієм собівартості 1 т цукру, зроблено висновок, що кластеризація буряко-цукрового виробництва забезпечує підвищення ефективності галузі, окреслює перспективи його розвитку. 

8. Реалізація пріоритетів розвитку підприємств бурякоцукрового підкомплексу спричинить оптимізацію стабільних сировинних зон з впровадженням у виробництво наукоємних ресурсозберігаючих екологічно чистих ефективних технологій та переробки цукросировини, виведення з експлуатації малопотужних неперспективних заводів і нарощування та оновлення потужностей функціонуючих, диверсифікацію виробництва з подальшим відродженням галузі, підвищення економічної ефективності виробництва цукросировини і конкурентоспроможності вітчизняного цукру та вихід на зарубіжні ринки з можливістю нарощування його експортного потенціалу та забезпечення сталого розвитку підприємств буряко-цукрового підкомплексу.
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