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ВСТУП

Актуальність теми. Україна обрала інноваційний шлях розвитку економіки, який передбачає ефективне освоєння у виробництві сучасної науково-технічної продукції. Комплексне використання науково-технічного потенціалу держави та досконалий організаційно-економічний механізм регулювання інноваційного розвитку повинні забезпечити належний рівень економічної безпеки, що є стартовою умовою поступального і стабільного економічного зростання України.

Проведення технологічної реструктуризації необхідне для забезпечення конкурентоспроможності промисловості України та її ефективної інтеграції у світову систему виробничої і науково-технічної кооперації. Водночас, аналіз свідчить про те, що радикальних зрушень у галузевій і технологічній структурі промисловості України, поки що не відбулося. У промисловості України переважають технології третього та четвертого технологічних укладів, вкрай низькою є частка п’ятого технологічного укладу, майже відсутні технології шостого укладу. Отже, одним з важливих чинників забезпечення належного рівня економічної безпеки України є розробка концептуальних засад технологічної реструктуризації вітчизняного промислового комплексу з урахуванням теоретичних досягнень і світового досвіду у цій сфері.

Стан розробки проблеми. Вагомий внесок в розвиток інноваційної теорії і практики внесли такі вчені як М. Кондратьєв, Й. Шумпетер, 
А. Кляйнкнехт, С. Кузнец, Б. Твісс, Р. Фостер, Г. Варшавський, С. Глазьєв, 
В. Маєвський, Ю. Яковець, Ю. Бажал, Г. Добров, С. Єрохін, В. Кузьменко, 
С. Соколенко, В. Соловйов, А. Сухоруков.

Проблемам формування теоретичних засад забезпечення економічної безпеки присвятили наукові дослідження Д. Олвей, Дж. Р. Голден, Р. Келлі, Л. Абалкін, М. Арсентьєв, В. Сєнчагов, О. Власюк, Д. Прейгер. 
М. Єрмошенко, Я. Жаліло, Т. Ковальчук, В. Мунтіян, А. Сухоруков і ін. Проте, проблеми інноваційно-технологічної безпеки як складової економічної безпеки не знайшли в достатньому обсязі комплексного висвітлення та вирішення в науковій літературі. Наявність цієї проблеми зумовлює тему, мету, завдання, предмет і об’єкт дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження пов’язане із планами фундаментальних і прикладних досліджень Національного інституту проблем міжнародної безпеки, зокрема, з плановими науковими проектами "Економічна безпека країни на етапі активного входження в геоекономічний простір" (державний реєстраційний номер 0106U011479) та "Зовнішні виклики і загрози для економіки України та передумови її ефективного входження до міжнародної економічної системи в умовах динамічних світових економічних трансформацій" (державний реєстраційний номер 0106U011480).

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка концептуальних засад технологічної реструктуризації вітчизняного промислового комплексу, які б сприяли забезпеченню належного рівня економічної безпеки України.

Досягнення цієї мети зумовило необхідність розв’язання наступних завдань:

· аналіз теоретичних та практичних підходів до обґрунтування напрямів науково-інноваційного розвитку економіки в контексті забезпечення економічної безпеки держави;

· дослідження сучасного стану інноваційного розвитку промисловості, визначення наявних та потенційних загроз економічній безпеці країни в цій сфері;

· розробка концептуальних засад технологічної реструктуризації української промисловості як важливого чинника забезпечення економічної безпеки держави;

· вдосконалення методики розрахунку індикаторів інноваційно-технологічної безпеки держави та вибору раціональних інноваційних проектів.

Об’єктом дослідження є інноваційна сфера української промисловості, організаційно-економічні відносини між суб’єктами інноваційної діяльності і державними органами управління.

Предметом дослідження є проблеми забезпечення інноваційно-технологічної безпеки, моделі і механізми технологічної реструктуризації промисловості на всіх рівнях управління промисловим комплексом України.

Методи дослідження. Дослідження здійснювалися за допомогою методів системного аналізу, порівняльного економічного аналізу, структурного і факторного аналізу, оцінки техніко-економічного рівня, прогностики, програмно-цільового управління, економіко-математичного моделювання.

Інформаційною базою дослідження слугували нормативно-правові акти, що регулюють інноваційну діяльність в Україні, дані Світової організації торгівлі, Євростату, ОЕСР, Всесвітньої організації інтелектуальної власності, Міністерства освіти і науки, Державного департаменту інтелектуальної власності, Державного підприємства "Український інститут промислової власності", Державного підприємства "Українське агентство з авторських та суміжних прав", Державного підприємства "Інтелзахист", Інституту інтелектуальної власності і права, Українського центру інноватики та патентно-інформаційних послуг, монографічні дослідження і публікації у періодичних виданнях вітчизняних і зарубіжних авторів. Аналіз інноваційного розвитку промисловості України проведений на базі даних Держкомстату України за 1990—2005 рр., що дозволило сформулювати концептуальні засади технологічної реструктуризації промислового комплексу країни.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у наступному:

· вперше розроблено понятійний апарат з питань інноваційно-технологічної безпеки, що враховує залежність національної економіки від світової економічної системи; систематизовано перелік загроз інноваційно-технологічній безпеці; виокремлено групу загроз, що викликаються неефективним співвідношенням технологічних укладів та повільним здійсненням технологічної реструктуризації промисловості;

· вперше систематизовані механізми регулювання інноваційного розвитку економіки України із врахуванням позитивного досвіду країн, що є світовими лідерами інноваційного розвитку; визначені етапи технологічної реструктуризації промисловості, виходячи з наявних фінансових, технологічних та організаційних ресурсів;

· вперше визначено загрози економічній безпеці держави в сфері міжнародного науково-технічного співробітництва України, запропоновано відповідні заходи щодо їх нейтралізації;

· дістали подальшого розвитку концептуальні засади технологічної реструктуризації промисловості України, що враховують особливості країни і орієнтовані на збільшення конкурентоспроможності вітчизняних підприємств і економіки в цілому;

· удосконалено методику розрахунку індикаторів інноваційної-технологічної безпеки через розширення системи показників, визначення методів розрахунку граничних і фактичних значень індикаторів, що дозволяє всебічно оцінити стан інноваційної сфери держави та розробити заходи щодо нейтралізації наявних і потенційних загроз;

· поглиблене уявлення про вплив інноваційного розвитку на рівень економічної безпеки України за рахунок застосування авторської методики оцінки рівня інноваційно-технологічної безпеки держави;

· систематизовано пріоритетні чинники зміцнення економічної безпеки України в інноваційній сфері, запропоновано концептуальні засади державної політики в цій сфері;

· удосконалено методику вибору інноваційних проектів на основі визначення раціональних обсягів інвестицій і термінів здійснення інноваційного процесу в конкретних умовах оподаткування, запропонований спосіб оцінки впливу обраних інноваційних проектів на рівень економічної безпеки держави.

Практичне значення результатів дисертаційного дослідження полягає в удосконаленні інноваційної моделі розвитку української промисловості в контексті забезпечення економічної безпеки держави. Отримані результати використані у процесі формування механізму регулювання інноваційного розвитку при виборі державою інноваційної стратегії, при формуванні інноваційної політики у промисловості та визначенні місця інноваційно активних промислових підприємств у забезпеченні економічної безпеки держави.

Результати дослідження впроваджені при підготовці аналітичних матеріалів Національним інститутом проблем міжнародної безпеки (довідка від 02.03.07 №10/87), а також у навчальному процесі Української академії бізнесу та підприємництва (довідка від 15.03.07 №151/01/01-12).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження є одноосібно виконаною науковою працею, в якій викладено авторський підхід до розв’язання важливого наукового завдання — розробки концептуальних засад підвищення рівня економічної безпеки держави на основі технологічної реструктуризації національної промисловості.

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертаційного дослідження доповідалися на круглому столі "Національна програма забезпечення економічної безпеки в контексті стратегії соціально-економічного розвитку України" (Київ, 2001 р.), на щорічних наукових конференціях, організованих Інститутом муніципального менеджменту та бізнесу і Українською академією бізнесу та підприємництва (Київ, 
2001—2006 рр.).

Публікації. Основні результати виконаного дослідження опубліковані в 15 одноосібних працях автора, загальним обсягом 5,0 д.а. У наукових фахових виданнях, затверджених ВАК України опубліковано 6 статей, обсягом 2,9 д.а.
Структура та обсяг дисертації. Текст дисертації містить вступ, три розділи з висновками до них, список використаних джерел та додатки. Обсяг роботи складає 198 сторінок комп’ютерного тексту, який вміщує 10 ілюстрацій, 22 таблиці та 13 додатків, викладених на 12 сторінках, список використаних джерел (220 найменувань) — 18 сторінок.

ВИСНОВКИ

Теоретичні і прикладні результати, отримані у процесі дисертаційного дослідження, у сукупності розв’язують важливе наукове завдання, що полягає в обґрунтуванні концепції забезпечення економічної безпеки України на основі технологічної реструктуризації промисловості. Результати дослідження дозволяють дійти таких висновків:

1.
Теорія економічної безпеки держави формується на основі теорії циклів і криз, однією з пріоритетних проблем економічної безпеки держави є подолання технологічного розриву з іншими країнами і підвищення рівня інноваційно-технологічної безпеки.

2.
Вивчення досвіду інноваційної діяльності призводить до висновку, що у розвинутих країнах формується досконала національна інноваційна система (НІС), забезпечується надійне і гармонійне функціонування її елементів. Процес становлення НІС в Україні характеризується непослідовністю державної політики, низькою інноваційною активністю підприємств, повільним утворенням наукоємних корпорацій і малого інноваційного бізнесу, слабким розвитком мережі джерел фінансування інновацій, що вцілому загрожує втратою конкурентоспроможності економіки.

3.
За умов глобальної конкуренції на ринках високотехнологічної продукції і послуг, конкурентоспроможність країни визначається співвідношенням технологічних укладів. Проведене автором дослідження свідчить про те, що технологічна структура української промисловості є недосконалою, на ринках високотехнологічної продукції частка України не перевищує 0,1 %.

4.
Аналіз інноваційної ситуації і міжнародної науково-технічної кооперації дозволив виділити наступні загрози економічній безпеці України: недостатнє фінансування науково-технічної сфери; недоконаність механізмів створення, правового захисту і комерціалізації технологій; відсутність розвинутої інноваційної інфраструктури; деформація структури виробництва і експорту у промисловості у бік низькотехнологічних галузей; низька конкурентоспроможність вітчизняної продукції і втрата переваг в окремих високотехнологічних виробництвах та НДДКР.

5.
Ефективно реалізувати свій промисловий і науково-технічний потенціал Україна може за умов технологічної реструктуризації промисловості, для чого потрібне зосередження науково-інноваційних і фінансових ресурсів на напрямках, де є умови реалізації конкурентних переваг і використання можливостей капіталізації нематеріальних активів.

6.
Стратегічним завданням держави у контексті забезпечення економічної безпеки є системна модернізація промисловості, наближення її галузевої і технологічної структури до пропорцій, які притаманні провідним країнам.

7.
Концептуальні засади технологічної реструктуризації промисловості України полягають в узгодженому проведенні галузевих і технологічних реформ з метою підвищення рівня конкурентоспроможності промисловості і рівня економічної безпеки держави. У роботі обґрунтовані наступні принципи технологічної реструктуризації промисловості:

· поєднання інвестицій з інноваціями, нарощування виробництва і експорту наукоємної продукції, зменшення негативного сальдо у торгівлі високотехнологічною продукцією;

· кардинальна модернізація виробництв на основі базисних інновацій, розвиток наукомістких галузей і науково-технічного потенціалу України;

· створення замкнених циклів виробництва стратегічно важливої продукції;

· кластерний підхід до розвитку промисловості і забезпечення синергетичного ефекту у результаті міжгалузевої взаємодії;

· сприяння транснаціоналізації українських компаній та їх інтеграції з іноземними компаніями — власниками інтелектуального капіталу;

· сприяння розвитку малого венчурного бізнесу і розгортання НДДКР на базі мережі технопарків;

· застосування відносно високотехнологічних сегментів промисловості податкових пільг і довгострокового кредитування під державну гарантію;

· імпортозаміщення компонентів, необхідних для створення проривних технологій;

· поєднання державних і приватних капіталів та їх вкладення у науково-технічні проекти вітчизняних та іноземних корпорацій.

8.
У роботі поданий авторський прогноз зміни співвідношення технологічних укладів у промисловості, виходячи з вимог інноваційно-технологічної безпеки України. У залежності від темпів узгодження державних і ринкових регуляторів, визначені етапи технологічної реструктуризації. Перший етап (2007—2009 рр.) передбачає концентрацію коштів, отриманих експортоорієнтованими галузями, на інноваційних напрямках та створення корпоративних структур, здатних перерозподіляти ресурси через диверсифікацію. Протягом другого етапу (2010—2015 рр.) забезпечуються умови для спрямування фінансових ресурсів у галузі з високим рівнем доданої вартості, через збільшення державної підтримки пілотних інноваційних проектів і податкових стимулів, розвиток фінансової інфраструктури з метою підвищення мобільності коштів і концентрації їх на напрямах технологічної реструктуризації. Третій етап (2015—2030 рр.) передбачає послаблення прямого державного регулювання структурних перетворень та зростання ролі ринкових важелів.

9.
Важливим елементом технологічної реструктуризації промисловості є здійснення системного моніторингу інноваційно-технологічної безпеки. У роботі запропоновано ряд нових показників інноваційно-технологічної безпеки країни, що дозволяють об’єктивно оцінити її рівень і запропонувати відповідні заходи. Удосконалено методику розрахунку індикаторів інноваційно-технологічної безпеки, визначено нормативні і реальні їх значення.

10.
Удосконалено методику вибору інноваційних проектів і перевірено її працездатність на прикладі машинобудівної галузі. Методика передбачає вибір проекту за комплексним критерієм (мінімальні обсяги інвестицій і терміни інноваційного циклу), оптимізацію інноваційного процесу за рахунок суміщення його стадій, врахування умов оподаткування, оцінку впливу проектів на рівень економічної безпеки держави у процесі державної експертизи. Застосування запропонованої методики дозволяє промисловим підприємствам підвищити їх інвестиційну привабливість, що має призвести до їх інноваційного розвитку.
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