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ВСТУП

Актуальність теми. Сучасний етап розвитку світового господарства та світогосподарських зв’язків, їх інтенсифікація та зростання відкритості країн та, насамперед, економічної відкритості (для інвестицій, товарних потоків тощо), ставлять підприємства будь-якої країни в умови активізації боротьби за усі фактори виживання та успішного розвитку.
Аналіз ситуації у вітчизняній економіці дає усі підстави визначити неможливість відокремленості української економіки від глобалізаційних перетворень у світовій економіці. Нагальною є необхідність інтеграції вітчизняної промисловості у світове господарство. Важливим є оволодіння сучасною технікою ведення бізнесу, адекватною сучасним тенденціям розвитку світової економіки.

В умовах кризи, яка призводить до надзвичайно складних умов діяльності підприємств, в тому числі машинобудівних, наріжним стало питання про необхідність подолання негативних наслідків кризових явищ та адаптації українських підприємств до мінливого ринкового середовища. В цьому контексті варто зробити наголос на необхідність активної участі українських підприємств в процесах глобалізації та інтеграції, уникаючи простої констатації факту їх існування.

Саме тому дослідження форм, методів та напрямків інтеграції має не лише теоретичне але й практичне значення.

Основи теорії інтеграції закладені в працях К. Маркса, А. Маршалла, Й. Шумпетера. Теоретичною основою теми дослідження стали, насамперед, праці зарубіжних вчених. Дослідження західних економістів носять переважно прикладний характер. Значна кількість праць присвячена розгляду окремих аспектів господарської діяльності інтеграційних об’єднань, в тому числі проблемам злиттів підприємств в єдине інтеграційне об’єднання, оцінці діяльності корпоративних альянсів, мінімізації витрат, тощо. Над вирішенням даних проблем працювали Р. Роуз, Л. Мак Кензі, М. Бредлі, А. Десаі, М. Портер, Д. Росс, Р. Ролл та інші. Серед українських вчених інтерес до вивчення інтеграційних перетворень зріс особливо в період активізації процесів приватизації та отримання можливості поглиблення співпраці вітчизняних підприємств із зарубіжними партнерами. Проблеми участі національної економіки в процесах міжнародної інтеграції, інвестування економіки у світлі активізації інтеграційних перетворень, поглиблення торговельних відносин стали предметом досліджень вітчизняних вчених: Л. Антонюк, О. Білоруса, В. Гейця, Б. Губського, Б. Данилишина, Ю. Козака, Л. Любохинець, А. Пилипенка, А.Поручника, Є. Савельєва, С. Соколенка, А. Філіпенка, М. Чумаченка.
Незважаючи на численну кількість робіт, присвячену дослідженням теоретичних та прикладних засад інтеграціїї, в науковій літературі відсутні роботи, які мали б на меті системне розкриття поняття інтеграції. У переважній кількість робіт процеси інтеграції досліджуються на мікрорівні, або ж на макрорівні. Разом із тим, в умовах активізації глобальних перетворень, існує нагальна необхідність у розкритті поняття “інтеграція” незалежно від рівня виникнення та визначенні взаємовпливу інтенсифікації інтеграційних процесів на мікро- та макрорівнях. Кількість існуючих досліджень за даною тематикою надає можливість дослідити основні ознаки, напрями інтеграції та характер взаємозв’язку інтеграції на різних рівнях її виникнення.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконувалась згідно планів науково-дослідних робіт Хмельницького національного університету відповідно до наукової тематики кафедри економіки підприємства та підприємництва при виконанні теми “Розробка методологічних засад діагностики функціонування економічних систем у нестабільному ринковому середовищі” (номер державної реєстрації 0109U000812), автором були проведені дослідження характеру та динаміки експорту та імпорту продукції машинобудівних підприємств України. В процесі виконання теми “Вплив членства в СОТ на інтегрування діяльності підприємств машинобудування України у світове господарство” (номер державної реєстрації 0111U002307) автором було проведено дослідження щодо тенденцій у роботі машинобудівних підприємств в умовах набуття Україною членства у СОТ та розроблені рекомендації щодо можливості використання позитивних та нівелювання негативних впливів, пов’язаних із необхідністю виконання вимог цієї глобальної організації.

Мета та завдання дослідження Метою дисертаційної роботи є розробка теоретико-методологічних засад і практичних рекомендацій щодо формування складових процесу інтеграції та його апробації на машинобудівних підприємствах.

Для досягнення поставленої мети в ході виконання дисертаційної роботи необхідно було вирішити такі основні завдання:

· конкретизувати, доповнити та поглибити теоретичні підходи щодо визначення сутності поняття “інтеграція” та встановити взаємозв’язок процесу інтеграції на мікро- та макрорівнях;

· проаналізувати стан нормативно-правового регулювання діяльності машинобудівних підприємств в умовах здійснення інтеграційних перетворень та розробити рекомендації щодо його покращення;

· з’ясувати наслідки впливу участі України в глобальних організаціях на діяльність та перспективи розвитку машинобудівних підприємств;

· провести дослідження з метою визначення стану діяльності підприємств машинобудування Хмельницької області за умови членства України у СОТ;

· визначити основні складові процесу інтеграції машинобудівних підприємств у світове господарство та порядок їх взаємодії;

· розробити та провести апробацію системи оцінювання ефективності здійснення інтеграційних перетворень підприємствами машинобудування, на основі розрахунку інтегрального коефіцієнта ефективності;

· обґрунтувати та запропонувати до впровадження рекомендації щодо підвищення ефективності діяльності машинобудівних підприємств в умовах глобалізації економіки та активізації інтеграційних перетворень.

Об’єктом дослідження є процеси інтеграції машинобудівних підприємств у світове господарство.

Предметом дослідження є сукупність теоретичних та методичних засад та проблем, пов’язаних з забезпеченням процесу інтеграції діяльності машинобудівних підприємств у світове господарство. 

Методи дослідження. Основними методами дослідження, які використовувались у роботі, є: методи абстрагування та групування (для розроблення класифікаційних схем – п. 1.1, 1.2), статистичні методи аналізу (при оцінюванні стану машинобудівної галузі України – п. 2.1, 2.2), методи аналізу і синтезу (при формуванні показників ефективності здійснення інтеграційних перетворень – п. 3.2), структурно-логічний метод (для виділення етапів та їх послідовності у складі механізму інтеграції підприємств машинобудування України у світове господарство – п. 3.1).

Інформаційною базою дисертації послугували основні положення економічної теорії, макро- та мікроекономіки, наукові праці вітчизняних та зарубіжних учених у сфері організаційної діяльності, законодавчі та нормативні акти України з питань розвитку машинобудівної галузі, інформація Головного управління статистики у Хмельницькій області та матеріали власних досліджень.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у розвитку та поглибленні теоретичних і методичних положень щодо підвищення ефективної діяльності підприємств машинобудування шляхом активізації їх участі в інтеграційних процесах. Основні наукові результати дослідження полягають у такому:

вперше:
– розроблено складові та етапи процесу здійснення інтеграційних перетворень підприємствами машинобудування у світове господарство, визначено порядок їх взаємодії та представлено у вигляді логіко-структурної схеми з подальшою оцінкою ефективності здійснення інтеграційних перетворень, в основу чого покладено розрахунок інтегрального коефіцієнта ефективності (с. 116, 147);

удосконалено:
– сутність визначення поняття “інтеграція” як процесу поглиблення взаємовідносин між суб’єктами господарювання під впливом активізації світогосподарських зв’язків із можливістю утворення інтеграційного об’єднання на найвищій стадії його розвитку. Виокремлено основні складові та ознаки, притаманні даному поняттю, незалежно від рівня його виникнення (макро- чи мікрорівня) (с. 21, 23);

– методичний підхід проведення дослідження за напрямком “Інтегрування діяльності підприємств машинобудування України в СОТ”, у результаті чого визначено вплив інтеграційних процесів макрорівня на діяльність машинобудівних підприємств (с. 103, 104);

– систематизацію основних вимог СОТ, що безпосередньо стосуються діяльності підприємств машинобудування, їх наслідків та шляхів подолання з врахуванням неминучості діяльності в умовах глобалізаційних перетворень (с. 47-54);
дістали подальшого розвитку:
– способи оцінки ефективності здійснення інтеграційних перетворень на машинобудівних підприємствах, на підставі чого визначено основні та допоміжні показники ефективності діяльності суб’єктів господарювання (с.136, 138, 142, 149). 

Практичне значення одержаних результатів. Практична цінність результатів дослідження полягає у доведенні теоретичних та методичних положень щодо інтеграції діяльності підприємств машинобудівного комплексу до рівня конкретних рекомендацій, що дозволило провести оцінювання стану діяльності підприємств машинобудування Хмельниччини та розробити заходи для підвищення ефективності здійснення інтеграційних перетворень.

Окремі положення щодо проведення досліджень стану процесу інтеграції діяльності підприємств машинобудівної промисловості були використані в роботі Головного управління статистики у Хмельницькій області (довідка від 24.12.2010 р.) (додаток А). Прикладне значення теоретичних розробок і практичних рекомендацій щодо підвищення ефективності проведення та оцінювання інтеграційних перетворень на підприємствах машинобудування Хмельницької області підтверджується відповідними документами, які містяться в додатку до дисертації: ТОВ “Дунаєвецький ливарно-механічний завод” (довідка № 95 від 12.04.2011 р.) (додаток Б), ВАТ “Шепетівський завод культиваторів” (довідка № 54 від 14.10.2010 р.) (додаток В), Старокостянтинівське ТОВ “Агромотосервіс” (довідка про впровадження № 196 від 08.08.2011 р.) (додаток Г), красилівське ТОВ “Завод “Атонмаш” (довідка № 39 від 12.04.2011 р.) (додаток Д).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною, завершеною науковою працею. Всі наукові результати, теоретичні розробки та практичні рекомендації, які містяться у роботі та виносяться на захист, отримані автором особисто. У наукових працях, опублікованих у співавторстві, у дисертації використані лише ті ідеї та положення, що становлять індивідуальний внесок автора.

Апробація результатів дослідження. Основні положення та висновки дисертації були розглянуті та схвалені на 9 науково-практичних конференціях, а саме: X Міжнародній науково-практичній конференції “Проблеми планування в ринкових умовах” (м. Алушта, 3–5 жовтня 2011 р.); V Міжнародній науково-практичній конференції “Современные достижения в науке и образовании” (м. Нетанія (Ізраїль) 27 вересня – 4 жовтня 2011 р.); IX Міжнародній науково-практичній конференції “Проблеми планування в ринкових умовах” (м. Алушта, 1–3 жовтня 2010 р.); Міжнародній науково-практичній конференції “Транскордонне співробітництво як важлива складова євроінтеграційних процесів України” (м. Чернівці, 6–7 травня 2010 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції “Україна в умовах глобальної конкуренції: стратегія випереджаючого розвитку” (м. Донецьк, 22–24 квітня 2010 р.); III Міжнародній конференції молодих учених і студентів “Інноваційні процеси економічного і соціально-культурного розвитку: вітчизняний та зарубіжний досвід” (м. Тернопіль, 25–26 березня 2010 р.); VIII Міжнародній науково-практичній конференції “Проблеми планування в ринкових умовах” (м. Алушта, 2–4 жовтня 2009 р.); VIII міжнародній науково-практичній конференції “Актуальні проблеми і перспективи розвитку економіки України” (м. Алушта, 1–3 жовтня 2009 р.); Всеукраїнській конференції “Статистична оцінка соціально-економічного розвитку” (м. Хмельницький, 21 травня 2009 р.)

Публікації Основні результати наукового дослідження викладено в 15 наукових працях загальним обсягом 4,22 друк. арк., з яких одна колективна наукова монографія (особисто автору належить 0,5 друк. арк.), 7 – у наукових фахових виданнях обсягом 3,01 друк. арк., 1 авторське свідоцтво, 6 – у збірниках тез і матеріалах науково-практичних конференцій (усі публікації написані одноосібно). 

Обсяг та структура дисертації. Робота складається з вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Загальний обсяг дисертації 222 сторінки друкованого тексту, з яких 187 сторінок основного тексту. У роботі міститься 45 таблиць, 13 рисунків, з яких 3 – займають повні сторінки. Робота містить 10 додатків на 16 листах. Список використаних літературних джерел із 176 найменувань викладений на 19 сторінках.
ВИСНОВКИ
У дисертаційній роботі запропоновано нове вирішення наукового завдання інтеграції діяльності підприємств машинобудування за допомогою використання складових та порядку їх взаємодії в процесі інтеграції, представлених у вигляді логіко-структурної схеми, що має суттєве значення для підвищення ефективності діяльності машинобудівних підприємств. Найбільш вагомі теоретичні та практичні результати роботи полягають у наступному:

1. Активізація глобалізаційних процесів визначили інтеграцію, як основну рухому силу у досягненні успіху підприємствами у сучасних економічних умовах. Відзначаючи різноманітність трактування поняття “інтеграція ” в сучасній економічній літературі, слід констатувати їх занадто велику відмінність залежно від області та рівня їх використання. 

У роботі конкретизовано та поглиблено теоретичні підходи щодо визначення сутності поняття “інтеграція ” та встановлено взаємозв’язок поняття інтеграції на мікро- та макрорівнях. Також визначено спільні та відмінні риси даного поняття на мікро- та макрорівнях. Інтеграція (незалежно від рівня виникнення) – це процес поглиблення взаємовідносин між суб’єктами господарювання під впливом активізації світогосподарських зв’язків із можливістю утворення інтеграційного об’єднання на найвищій стадії його розвитку. Метою створення інтеграційного об’єднання є задоволення інтересів її структурних складових з притаманними їй характеристиками та  узгодженим порядком існування. 

2. Проаналізовано стан нормативно-правового регулювання діяльності підприємств машинобудування України в умовах здійснення інтеграційних перетворень та розроблено рекомендації щодо його застосування. Однією із основних проблем, яка стоїть перед підприємствами машинобудування України, є проблема пов’язана із правовим забезпеченням діяльності підприємств. Аналізуючи правове поле, у якому доводиться здійснювати свою діяльність підприємствам машинобудування, дійшли висновку про необхідність володіння інформацією щодо існуючого правового середовища задля уникнення негативних наслідків у разі невиконання норм закону, а також використання можливостей, затверджених тим же законодавством (наприклад, використання можливості пільгового оподаткування деяких галузей). Саме тому в роботі структуровано нормативно-правове забезпечення, відповідно до якого ведуть свою діяльність машинобудівні підприємства.

3. Здійснено аналіз стану діяльності машинобудівних підприємств в сучасних умовах. В процесі дослідження визначено надзвичайно високу ступінь їх вразливості до негативних змін економічної ситуації внаслідок трансформаційних перетворень. Показники зростання обсягів випуску продукції у вартісному виразі не завжди означають позитивні зміни у фінансовому стані підприємства. Нагальною є необхідність адаптації машинобудівних підприємств до сучасних умов господарювання, в тому числі шляхом активізації їх участі в інтеграційних процесах. 

4. Досліджено та встановлено вплив від участі України в глобальних організаціях на діяльність та перспективи розвитку підприємств машинобудування України та Хмельницької області. Визначено набуття членства України в СОТ найбільш вагомим фактором впливу на можливість інтеграції українських підприємств в світове господарство. Розглянуто позитивні та негативні тенденції в діяльності підприємств машинобудування, які виникли внаслідок зміни законодавства у відповідності до вимог СОТ.

5. Проведено дослідження з метою визначення стану діяльності підприємств машинобудування Хмельницької області в умовах членства України у СОТ. Результати проведеного анкетування дозволили зробити висновок про необхідність активізації інтеграції українських підприємств в світове господарство.

6. Представлено логіко-структурну схему взаємозв’язку складових інтеграції діяльності машинобудівних підприємств у світове господарство. Запропонована схема взаємозв’язку складових інтеграції підприємств машинобудування у світовий ринок має на меті допомогти підприємствам визначитись у необхідності здійснення інтеграційних перетворень, обрати напрямок поступових дій на шляху досягнення можливості органічної інтеграції підприємства у світове господарство. Визначений порядок взаємодії складових процесу інтеграції дає змогу системно підійти до формування стратегії машинобудівного підприємства у випадку необхідності здійснення інтеграційних змін, а також врахувати вплив факторів зовнішнього та внутрішнього середовища.

Одним із найважливіших складових схеми взаємозв’язку складових інтеграції є етап прийняття рішення про здійснення інтеграційних перетворень. Саме тому в роботі окремо розглянуто послідовність процесу прийняття рішення про необхідність здійснення інтеграційних перетворень.

7. Розроблено та проведено апробацію системи оцінювання ефективності здійснення інтеграційних перетворень підприємствами машинобудівної галузі, в тому числі шляхом розрахунку інтегрального коефіцієнта ефективності.

Проблемою розрахунку ефективності діяльності машинобудівних підприємств є складність одночасного контролю великої кількості показників діяльності. Для розрахунку ефективності здійснення інтеграційних перетворень запропоновано використовувати індексний метод шляхом добутку індексів показників діяльності підприємства з мінімальним взаємовпливом та без явних причинно-наслідкових зв’язків: обсяг продукції у вартісному вимірі, маржинальний прибуток, постійні витрати, показник завантаженості виробничих потужностей, показник питомої ваги обсягу продукції на експорт в загальному обсязі збуту продукції, показник питомої ваги обсягу збуту продукції за довгостроковими договорами в загальному обсязі збуту продукції Розрахований таким способом показник є інтегральним показником ефективності здійснення інтеграційних перетворень.

Перевагою запропонованого методу розрахунку ефективності здійснення інтеграційних змін шляхом обрахунку інтегрального показника ефективності є простота розрахунку та доступність отримання показників діяльності підприємства, необхідних для його розрахунку.

8. Обґрунтовано та запропоновано до впровадження рекомендації щодо підвищення ефективності діяльності підприємств машинобудування України в умовах глобалізації економіки та активізації інтеграційних перетворень.  

Окремі положення щодо проведення досліджень стану процесу інтеграції діяльності підприємств машинобудівної промисловості були використані в роботі Головного управління статистики у Хмельницькій області. Прикладне значення теоретичних розробок і практичних рекомендацій полягає у підвищення ефективності проведення та оцінювання здійснення інтеграційних перетворень на підприємствах машинобудування Хмельницької області, визначено напрям співпраці підприємств та розраховано ефективність здійснення інтеграційних перетворень.

Таким чином, в роботі вирішено наукове завдання розробки теоретико-методичних засад і практичних рекомендацій щодо формування та реалізації процесу інтеграції діяльності підприємств машинобудування у світове господарство.
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