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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Учетно-информационное обеспечение в управлении расходами промышленного предприятия"
В условиях стабилизации экономики и ориентации на быстрое восстановление и рост народного хозяйства большинство предприятий осуществляет значительную реорганизацию, которая предполагает либо полное изменение ассортимента выпускаемой продукции, либо его существенное обновление, происходит коренное техническое переоснащение производства, трансформируются организационные структуры и используются принципиально новые методы управления. Основная задача реорганизации связана с поддержанием конкурентоспособности предприятия, что достигается востребованностью производимой продукции на рынке и снижением издержек производства, позволяющим сформировать приемлемые цены. Залогом успешного развития и повышения конкурентоспособности предприятий становится управление расходами в качестве решающего условия обеспечения их финансовой устойчивости и платежеспособности.
Управление расходами охватывает все стадии воспроизводственного процесса - от инвестирования и расходов на подготовку производства, до затрат на непосредственное изготовление продукции, ее реализацию и продвижение на рынок. Этим определяется то внимание, которое уделяется вопросам учета и контроля за расходами предприятия при реформировании бухгалтерского учета. Проблема учета расходов приобрела особую актуальность после вступления в действие 25 главы Налогового Кодекса Российской Федерации, где дан перечень расходов, отличный от состава, определенного Положением (стандартом) бухгалтерского учета «Учет расходов предприятия» (ПБУ 10/99). Необходимость полного учета, оценки целесообразности и признания расходов собственниками и при исчислении налогов предъявляют повышенные требования к достоверности, прозрачности и надежности информации.
Поскольку ведущая роль в общей совокупности информации (свыше 70%) о состоянии и уровне использования всех факторов производства, динамике производственного и экономического потенциала, финансовых результатах и финансовом состоянии предприятия принадлежит учетно-экономической, которая формируется в процессе осуществления всех видов учета, то полнота и своевременность получения информации о расходах в решающей степени зависит от организации учетной системы в целом.
В условиях становления инновационного типа экономики и интенсификации производства все более востребованной становится научно-техническая, маркетинговая, а также информация о состоянии рынка сырья и труда, так как для выработки управленческих решений, направленных на оптимизацию расходов и оценку эффективности каждого вида и их совокупности, необходимо четкое представление о среде функционирования субъекта хозяйствования и его производственном потенциале. В этой связи возникает крупная научная проблема по созданию учетно-информационного обеспечения управления расходами на новой методологической и организационной основе, адаптированной к современным условиям хозяйствования, что и определило выбор темы исследования.
Проблема организации учета и контроля расходов и их информационное обеспечение в системе управления предприятием всегда была объектом пристального внимания отечественных и зарубежных исследователей. Эта проблема изучалась с разных сторон - при оценке уровня и выявлении резервов снижения себестоимости продукции, с позиций оценки целесообразности и фактической эффективности единовременных вложений, при проработке вопросов о признании расходов и отнесению их к определенному временному периоду.
Вопросы организации учета и контроля получили развитие в трудах таких известных экономистов, как: А.Ф. Аксененко, П.С. Безруких, Б.И. Валуева, Ю.А. Данилевского, В.А. Ерофеевой, В.Б. Ивашкевича, Н.П. Кондракова, М.И. Кутера, А.Д. Ларионова, Ж.Г. Леонтьевой, М.В. Мельник, O.A. Мироновой, С.А. Николаевой, О.М. Островского, В.Ф. Палия, В.И. Петровой, Я.В.
Соколова, C.K. Татура, А.Д. Шеремета, J1.3. Шнейдмана, A.A. Шапошникова и др. Аспекты планирования, калькулирования и управления расходами нашли отражение в работах С.Б. Барнгольц, В.А. Бунимовича, H.H. Селезневой и других специалистов.
Большие заслуги в становлении и развитии научных основ информационного обеспечения принадлежат Рэй Вандер Вилу, К.Друри, А. Дейли, Р. Манну, Э. Майеру, Н.Б. Макинтошу Ч.Т. Хорнгрену, Дж. Фостеру, Б. Штайгмайеру и др.
Усилиями ученых разработана система методов, методик и приемов по рациональной организации учета и контроля расходов.
В тоже время многие вопросы до настоящего времени остаются нерешенными или носят дискуссионный характер. К ним, в частности, относятся: недостаточная адаптивность информационных потребностей к быстроизменяющимся внутренним обстоятельствам и внешней среды; разрозненность, а порой, и противоречивость получаемой информации о расходах разными группами пользователей; преимущественная ориентация на получение обобщающей информации при использовании неоправданных условностей в расчетах; недостаточное внимание при обосновании состава затрат и методов их учета к отраслевым, технологическим и организационным особенностям предприятий.
Эти и другие причины не позволяют в полной мере реализовать оперативные, тактические и стратегические задачи, связанные с управлением расходами коммерческих организаций.
Особенно остро недостаточность информации стала чувствоваться в условиях развития рыночных отношений и конкуренции между производителями, что побуждает к поиску более активных методов воздействия со стороны всех служб предприятия и конкретных исполнителей.
Такой подход в качестве необходимого условия предполагает формирование полной информационной модели о расходах, в создании которой при доминирующей роли бухгалтерско-финансовой службы, должны участвовать все функциональные подразделения предприятия.
Отсутствие системного подхода к решению сложной проблемы учетно-информационного обеспечения управления расходами, ее большая научная и практическая значимость в повышении эффективности хозяйствования предприятий в условиях быстроизменяющихся внутренних факторов и внешней среды, обусловили цель, задачи и последовательность исследования.
Целью диссертационной работы является разработка теоретико-методологических и практических рекомендаций организации учетно-информационного обеспечения управления расходами, адекватной современным условиям хозяйствования промышленных предприятий.
Поставленная цель исследования обусловила решение следующих задач:
• теоретически обосновать целесообразность комплексного воздействия на формирование расходов со стороны производственных, обслуживающих и управленческих служб предприятия;
• раскрыть диалектическую взаимосвязь внешних и внутренних производственно-экономических факторов формирования расходов предприятия;
• исследовать систему информационного обеспечения управления расходами и дать предложения по его совершенствованию;
• определить перспективы развития бухгалтерского, налогового и управленческого учета расходов;
• разработать механизм бюджетирования, используемый в управлении расходами;
• сформулировать рекомендации по учету расходов на всех стадиях процесса производства: подготовки и обеспечения производственного процесса, собственно изготовления готовой продукции, организации ее продажи и послепродажного обслуживания;
• исследовать экономическую сущность расходов непроизводительного характера и разработать конкретные меры, направленные на их снижение и возможную ликвидацию;
• разработать рекомендации по повышению действенности контроля за расходами предприятия.
Предметом исследования послужила совокупность теоретических, методологических и практических вопросов учета и контроля расходов в системе управления предприятия.
Объектом исследования является система информационного отражения расходования ресурсов и их контроля на предприятиях различных отраслей промышленности.
Объектом практической реализации исследования избраны предприятия машиностроения, пищевой промышленности и строительства.
Теоретической и методологической основой исследования послужили положения микро- и макроэкономики, теории информационных систем, международные стандарты финансовой отчетности и аудита, научные труды российских и зарубежных ученых, материалы международных, российских и региональных конференций и семинаров, посвященные актуальным проблемам управления расходами предприятия, его информационного обеспечения и контроля применительно к организационно-технологическим особенностям хозяйствующих субъектов в условиях рынка. В ходе написания работы использовались законодательные документы Российской Федерации и другие нормативно-правовые акты общероссийского и регионального уровней.
При проведении исследования были использованы общенаучные и специальные методы познания: группировки, обобщения, функциональные классификации, сравнительный, структурный и факторный анализ, статистические и экономико-математические методы и др.
В качестве информационной базы в работе были использованы материалы Госкомстата Российской Федерации, предприятий различных отраслей промышленности, периодические издания, а также результаты специальных экономических исследований.
Научная новизна результатов исследования состоит в разработке теоретических положений и практических рекомендаций по формированию учетно-информационного обеспечения управления расходами на новой методологической и организационной основе, способствующей повышению конкурентоспособности предприятий.
В процессе исследования получены следующие наиболее существенные научные результаты:
• обоснован интегрированный подход к управлению расходами, основанный на взаимодействии учетной функции управления с другими функциональными системами;
• определены предпосылки и условия, необходимые для создания единой информационно-управленческой системы учета расходов;
• разработана схема организационного построения учетно-информационной системы, основанной на исследовании запросов всех групп пользователей, предъявляемых к информации в условиях реализации интегрированного метода управления расходами;
• определены требования и сформулированы принципы, положенные в основу построения учетных моделей, основанных на исследовании совокупности факторов, влияющих на организацию учетно-информационной системы;
• предложена система бюджетирования, построенная на использовании как общих, так и специфических принципов, используемых при ее реализации;
• разработан и апробирован комплекс предложений по изменению действующего порядка учета расходов в процессе заготовления, включая новый подход к: формированию договорной политики; методике определения зависимости объемов материально-производственных запасов от времени их хранения; составу затрат, формирующих фактическую себестоимость приобретаемых ценностей; методике отражения операций в учете;
• предложены и апробированы рекомендации по совершенствованию учета расходов в процессе производства и продаж, включая: использование статических и динамических моделей, позволяющих оптимизировать расходы на выпуск продукции с учетом внешних и внутренних факторов; многоуровневый (этапный) подход при анализе отклонений; порядок отражения в учете и отчетности расходов на продажу;
• обоснована экономическая сущность, уточнен состав и классификация расходов непроизводительного характера и даны предложения по изменению порядка их учета;
• разработаны и апробированы рекомендации, направленные на расширение границ гармонизации бухгалтерского, налогового и оперативно-аналитического учета расходов; даны предложения по изменению методики синтетического и аналитического учета и составляемой отчетности;
• раскрыта сущность, содержание, цель и задачи контроля за расходами, отвечающие современным условиям хозяйствования; определены принципы и условия, обеспечивающие его действенность; обоснованы предложения по оптимизации рациональной организации построения; разработана методика оценки действенности управленческого контроля.
Практическая значимость выполненного исследования состоит в том, что сформулированные в работе методологические и методические рекомендации направлены на проведение мероприятий на уровне государства и отдельных предприятий по повышению эффективности промышленного производства посредством совершенствования управления процессом потребления ресурсов на основе улучшения информационного отражения расходов и их контроля. Предлагаемая в диссертации концепция построения системы информационного обеспечения управления расходами предприятия отвечает современным условиям хозяйствования и наиболее полно удовлетворяет информационные запросы менеджеров, осуществляющих контроль и регулирование расходов.
Результаты, полученные в ходе исследования, призваны способствовать развитию теории и практики информационного отражения расходов хозяйствующего субъекта и их контроля применительно к традициям экономической работы в России. Предлагаемая в работе методика получения информации и контроля может служить практической основой для комплексного проектирования, создания организационных структур и последующей эксплуатации информационных систем управления расходами предприятия.
Практическое значение, в частности, имеют:
• рекомендации по нормированию ресурсов, позволяющие повысить обоснованность планирования расходов на всех стадиях их кругооборота;
• предложения по организации бюджетирования, обеспечивающие обоснованность решений в управлении расходами;
• рекомендации по совершенствованию классификации расходов, позволяющие организовать более полный и целенаправленный учет и контроль использования ресурсов;
• модель информационного отражения расходов в системе учета и контроля, разработанная с учетом современных направлений реформирования бухгалтерского учета в соответствии с требованиями международных стандартов финансовой отчетности.
Основные положения и результаты работы докладывались автором и обсуждались на научных конференциях, семинарах, в том числе на: научно-практической конференции «Экономико-математические методы в управлении производством» (Тольятти 1986); научно-практической конференции «Совершенствование организации учета, контроля, анализа и финансово-кредитного механизма в условиях хозрасчета» (Тюмень 1989); научно-технической конференции «Роль главного бухгалтера в совершенствовании управления предприятием» (Свердловск 1990); Всесоюзной научно-практической конференции «Проблемы и перспективы учета, контроля и экономического анализа в новых формах хозяйствования» (Самара 1991); международной конференции «Проблемы учета, анализа и аудита» (Хабаровск 1997); научно-практической конференции «Прикладные математические задачи в машиностроении и экономике» (Самара 2001); международной научно-практической конференции «Логистика, менеджмент, маркетинг, коммерция» (Самара 2001); международной научно-практической конференции «Экономическое и международное пространство России в период глобализации» (Самара 2002); международным научном симпозиуме «Перспективы развития регионов в условиях глобализации: экономика, менеджмент, право» (Самара 2003); международном научном конгрессе «Проблемы качества экономического роста» (Самара 2004).
Рекомендации автора по формированию новых учетно-информационных моделей, организации учета производственных затрат, непроизводительных расходов внедрены на предприятиях машиностроения, пищевой промышленности и строительства г. Самары и Самарской области.
Работы автора используются в учебном процессе экономических вузов при чтении курсов «Теория бухгалтерского учета», «Бухгалтерский финансовый учет», «Бухгалтерский управленческий учет» и других.
По теме диссертации опубликовано 52 работы общим объемом 97 п.л., из них лично автором 61 п.л., в том числе монографии, учебники, статьи и доклады.
Диссертация состоит из введения, 5 глав, заключения, библиографического списка и приложений.
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