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ВСТУП

· Актуальність теми. Готельне господарство України в умовах глибоких соціально-економічних трансформацій  стає всі більш динамічною і пріоритетною сферою економічної діяльності. У його розвитку вирішальну роль відіграє висококваліфікований і мотивований персонал.

Разом з тим сучасні дослідження показують, що на підприємствах готельного господарства спостерігається значна невідповідність наявного кадрового потенціалу та рівня розвитку галузі взагалі зростаючим потребам і запитам щодо обсягів і якості пропонованих нею послуг. Тож подальший розвиток сфери послуг висуває якісно нові вимоги до кадрового забезпечення готельного господарства, потребує нових підходів і значних інвестицій у формування кадрового потенціалу. Адже саме інвестиції в людські ресурси слід розглядати як неодмінний чинник підвищення ефективності і конкурентоспроможності галузі. Цим зумовлюється важливість і необхідність різнобічного наукового дослідження проблем зайнятості, формування і використання трудового потенціалу, його кількісних і якісних характеристик, функціонування ринку праці. Різні аспекти цих проблем знайшли відображення в наукових працях відомих вітчизняних і зарубіжних учених: О.М. Алимова, Б.М. Андрушківа, С.І. Бандура, В.Я. Брича, І.Ф.Гнибіденка, М.О. Горєлова, О.А. Грішнової, М.І. Долішнього, Т.А. Заяць, А.М. Колота, І.С. Кравченко, В.І. Куценко, Е.М. Лібанової, О.Ф. Новікової, В.М. Новікова, В.В. Онікієнка, І.Л. Петрової , В.О. Покрищука, В.А.Савченка, М.В. Шаленко, М. Альберта, М.Х. Мескона, К.Р.Макконнелла, Д.Мерсера, Е.Р. Саруханова, С. Фішера, Ф. Хедоурі, Л.Г. Чернюк та ін.
Безпосередньо питання функціонування та розвитку готельного господарства розглядаються в наукових працях вітчизняних і зарубіжних авторів: В.А. Азара, Р.А.Браймера, О.П. Дуровича, М.І. Кабушкіна, В.І. Карсекіна, В.О. Квартальнова, Н.М. Кузнєцової, Г.А. Папіряна, Т.І.Ткаченко , Д. Уокера, О.Д. Чудновського та ін. 

Проте ціла низка актуальних проблем залишаються недостатньо розробленими в галузевому розрізі, в тому числі й питання формування системи кадрового забезпечення в готельному господарстві. В умовах трансформаційних змін потребує окремого дослідження проблема формування кадрової стратегії розвитку готельного господарства як найбільш важлива й перспективна з точки зору забезпечення його економічної ефективності і динамічності розвитку. 

Недостатня розробленість означеного комплексу проблем зумовила вибір теми даного дисертаційного дослідження.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження  пов’язане з плановими науковими темами Ради по вивченню продуктивних сил України НАН України „Економічний простір і динаміка розвитку продуктивних сил України” (номер державної реєстрації 0106U000774), в межах якої автором визначені фактори формування та використання кадрового потенціалу готельного господарства України, а також Наукового центру розвитку туризму Міністерства культури і туризму України „Розробка концепції підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації кадрів для сфери туризму” (номер державної реєстрації 0103U008568), при виконанні якої здобувачем була проведена комплексна оцінка кадрового забезпечення готельного господарства, обґрунтовані заходи щодо формування системи ефективного використання персоналу в готельному господарстві. 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є методичне та методологічне обґрунтування стратегії кадрового забезпечення готельного господарства України та розробка пропозицій щодо вдосконалення підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації працівників галузі на етапах економічного зростання та інтенсифікації євроінтеграційних процесів.

Досягнення поставленої мети дослідження зумовило необхідність постановки та розв’язання таких завдань:

· визначити сутність та принципи формування системи кадрового забезпечення готельного господарства відповідно до європейських стандартів надання послуг;

· розробити методологічні та методичні засади прогнозування структури кадрового потенціалу та відповідних нормативів чисельності персоналу готельного господарства;
· дати комплексну оцінку трансформаційним процесам у сфері зайнятості і розвитку готельного господарства в ринкових умовах;

· здійснити аналіз кількісного і якісного складу персоналу готельного господарства в розрізі професійно-кваліфікаційних груп; 

· обґрунтувати стратегічні підходи щодо кадрового забезпечення розвитку індустрії гостинності та напрямів удосконалення системи підготовки і підвищення кваліфікації персоналу;
· розробити пропозиції щодо змін структури кадрів та удосконалення механізму кадрового забезпечення;

· виконати прогнозні розрахунки загальної потреби в кадрах галузі на 2010–2015 роки з врахуванням реконструкції та нового будівництва готелів.

Об'єктом дослідження є процеси формування та розвитку системи кадрового забезпечення готельного господарства. 

Предметом дослідження є організаційно-економічні проблеми кадрового забезпечення готельного господарства в умовах євроінтеграційних процесів розвитку галузі.

Методи дослідження. Теоретичною й методологічною основою проведених досліджень є наукові положення економічної теорії, наукові праці вчених економістів, соціологів, демографів, законодавчі та нормативні акти Верховної Ради України, укази Президента України та постанови Кабінету Міністрів України.

Інформаційною базою дослідження стали офіційні матеріали Державного комітету статистики України, Міністерства праці та соціальної політики України, Міністерства освіти і науки України, РВПС України НАН України, Державної туристичної адміністрації України, Головного управління комунального господарства Київської міської держадміністрації. Джерелами первинної емпіричної інформації є також результати власних соціологічних досліджень. 

У роботі використано методи: аналізу та синтезу – при обґрунтуванні авторського тлумачення категорії “кадрове забезпечення” в системі функціонування готельного господарства; статистичного аналізу – при виявленні та узагальненні факторів впливу зовнішнього середовища на формування та розвиток кадрового потенціалу готельної галузі; середніх та відносних величин – при визначенні показників, які характеризують рівень кадрового забезпечення готельних підприємств в розрізі регіонів; графічний – при відображенні залежності між якісними параметрами кадрового забезпечення готельного господарства та основними макроекономічними показниками розвитку галузі.

У дисертаційному дослідженні використовувався також спеціальний науково-математичний апарат. Розробка економіко-математичних моделей побудови нормативів чисельності працівників готельного господарства здійснювалася за допомогою методів перевірки статистичних гіпотез та регресійних моделей з лінійним оцінюванням параметрів.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в такому:

уперше:

· розроблено стратегію кадрового забезпечення розвитку готельного господарства України, зміст якої полягає у регламентації професійної діяльності; визначенні потреб в кадрах спеціалістів різних рівнів; створенні та забезпеченні функціонування єдиної системи підготовки, перепідготовки і підвищення кваліфікації готельних кадрів з урахуванням соціально-економічних змін в економіці, тенденцій та векторів розвитку галузі у високорозвинутих європейських країнах;

· обґрунтовано методологічні підходи до розробки нормативів чисельності працівників у розрізі професійно-кваліфікаційних груп та категорій готельних підприємств, які можуть бути покладені в основу прогнозування і планування потреби в персоналі;

удосконалено:

· методико-методологічні засади формування високопрофесійного трудового потенціалу готельного господарства та принципи демократичного добору готельного персоналу, просування по службі за діловими якостями, систематичного навчання та оновлення кадрів, які, на відміну від існуючих, враховують необхідність розробки системи якісних характеристик професійної діяльності працівників функціональних служб готельного підприємства в умовах впливу євроінтеграційних тенденцій;

· алгоритм побудови прогнозу зайнятості в готельному господарстві, який, на відміну від існуючих, дає можливість спрогнозувати необхідну підготовку фахівців з вищою і середньою спеціальною освітою за професіями і кваліфікаціями та вирішити проблему кількісної і якісної збалансованості попиту і пропозиції кадрів на регіональних ринках праці у цій сфері;

· систему критеріїв підвищення якості підготовки та перепідготовки кадрів, яка, на відміну від існуючих підходів, включає необхідність розробки та прийняття державних стандартів професійної діяльності працівників (спеціалістів) готельних підприємств та створення механізму сертифікації професійної діяльності провідних спеціалістів;   
набули подальшого розвитку:

· методологія оцінки освітньо-кваліфікаційного рівня працівників на основі проведених автором соціологічних анкетних опитувань, яка, на відміну від існуючих, враховує динаміку показників ефективності виробничо-господарської діяльності різних типів підприємств готельного господарства; 
· прогнозні розрахунки загальної потреби в кадрах галузі на 2010–2015 роки, які, на відміну від існуючих, проведені автором в розрізі професійно-кваліфікаційних груп та категорійності готельних підприємств з урахуванням реконструкції та нового будівництва готелів в Україні. 
Практичне значення одержаних результатів. Одержані результати дали змогу розробити концептуальні положення щодо формування ефективної системи кадрового забезпечення готельного господарства на етапі утвердження ринкових відносин в економіці України, удосконалити механізм кадрового забезпечення та підвищення кваліфікаційного рівня зайнятих в сфері послуг, довести наукові розробки до рівня практичного використання при розробці програм підготовки кадрів у готельному господарстві, а також у навчальному процесі.

Науково-методичні рекомендації автора використано в практичній діяльності Міністерства праці та соціальної політики України, зокрема у розробці проекту Концепції розвитку системи підвищення кваліфікації працівників на період до 2010 року та при опрацюванні проекту Концепції Національної системи кваліфікацій відповідно до доручення Кабінету Міністрів України від 6 листопада 2007 року № 45723/2/1-07 (лист від 07.12.07 № 953/021/106-07). Розроблена автором методика розрахунку нормативів чисельності працівників для готелів різних категорій та професійно-кваліфікаційних груп, а також побудований на цій основі прогноз перспективної чисельності персоналу готельного господарства на період до 2015 року були використані Державною службою туризму і курортів при розробці «Галузевої програми туристичного забезпечення в рамках підготовки та проведення в Україні фінальної частини чемпіонату Європи 2012 року з футболу» (довідка про впровадження від 21.02.2008 р. за № 1.6/08-222).

Розроблені автором прогноз чисельності і структури персоналу та комплекс програмних заходів щодо удосконалення кадрового забезпечення готельного господарства були використані Головним управлінням комунального господарства Київської міської держадміністрації при розробці «Програми розвитку туризму у м. Києві до 2010 року» (п. 9) та «Програми створення мережі малих готелів «Малі готелі Києва» (п. 5) (довідка про впровадження від 20.02.2008 р. за № 059/3-1-795).
Особистий внесок здобувача. Дисертація є кваліфікаційною, завершеною роботою, яку виконано самостійно. Теоретичні узагальнення, висновки, положення та пропозиції отримані автором на основі вивчення зарубіжного та вітчизняного досвіду з проблеми кадрового забезпечення розвитку підприємств. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення і результати дисертаційного дослідження доповідалися на міжнародних науково-практичних конференціях: “ Туризм на порозі XXI століття: освіта, культура, екологія” (18–20 жовтня 1999 р., м. Київ), “Культура і освіта фахівців туристської сфери: сучасні тенденції та прогнози” (Україна, КУТЕП, 2004), “Туристична індустрія як вектор регіонального розвитку” (м. Чернівці, 2005), “Інформаційні технології в управлінні туристичною і курортно-рекреаційною економікою та проблеми підготовки фахівців” (м. Бердянськ, 2005), “Туризм: подготовка кадров, проблемы и перспективы развития” (г. Москва, Институт туризма и гостеприимства, 21–22 марта 2005 г.), “Інвестиції у розвиток туристичної інфраструктури” (м. Київ, VI Міжнародний професійний форум “Індустрія гостинності-2006”, 25–26 жовтня 2006 р.) та науково-практичному семінарі “Підвищення ефективності діяльності підприємств сфери туризму і гостинності в м. Києві” (м. Київ, 29 березня 2006 р.). 

Публікації результатів дослідження. Найважливіші положення та результати дисертаційного дослідження знайшли відображення в публікаціях у наукових фахових виданнях, зокрема опубліковано 9 наукових праць загальним обсягом 4,8 авт. арк., з них 7 – у фахових виданнях і збірниках наукових праць.

Обсяг та структура роботи. Дисертаційна робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних літературних джерел та додатків. Повний обсяг дисертації 232 сторінки, в тому числі основного тексту 182 сторінки. У дисертації міститься 25 таблиць, 27 рисунків, з яких лише 6 таблиць та 3 рисунки займають всю площу сторінки. Список використаних джерел із 138 найменувань викладений на 14 стор., а  6 додатків – на 36 стор.  
ВИСНОВКИ

У сучасних умовах неухильного загострення конкуренції на ринку готельних послуг, а також підвищення вимог споживача до комфорту і різноманіття готельних послуг на перший план в стратегіях, що розроблюються готелями для досягнення достатнього рівня завантаженості, виходять завдання забезпечення відповідної якості обслуговування і безпеки перебування гостей. Вирішення цих завдань значною мірою залежить від дій персоналу готелю, тобто від людського фактора, якому самою специфікою готельної справи відводиться особлива роль.

У даному дисертаційному дослідженні автор доводить, що висока професійна підготовка, постійне підвищення кваліфікації персоналу, його націленість на оволодіння сучасними технологіями надання послуг – це сьогодні визначальна умова ефективності готельного бізнесу. Високопрофесійні спеціалісти – це основа і гарантія іміджу й успіху кожного готельного підприємства.
Перший розділ “Теоретико-методологічні основи формування системи кадрового забезпечення готельного господарства України” присвячений визначенню економічної сутності та принципів формування персоналу сфери гостинності, удосконаленню методологічних та методичних основ розробки прогнозів чисельності та структури персоналу готельного господарства на основі побудови нормативів, обґрунтованих з врахуванням впливу комплексу чинників.

Проведені теоретичні та емпіричні дослідження дозволяють стверджувати, що в умовах нестабільної економіки готельного господарства актуальність та важливість проблем кадрового забезпечення також зростає, оскільки за відсутності необхідних інвестицій у розвиток галузі кадри виступають одним з головних ресурсів її функціонування.

Належне кадрове забезпечення готельного господарства, з одного боку, слід розуміти як досягнення відповідності між затребуваним кількісним та якісним потенціалом працівників галузі та діяльністю спеціалізованих навчальних закладів різних рівнів, інститутів підвищення кваліфікації та перепідготовки кадрів, що готують спеціалістів готельного бізнесу. З іншого боку, зважаючи на все більшу обмеженість джерел підготовленої кваліфікованої робочої сили і на її всезростаючу вартість, на перший план кадрової політики виходять завдання розвитку і максимального використання трудового потенціалу, який вже знаходиться у розпорядженні готельного підприємства.

Ефективне кадрове забезпечення повинно стати органічною складовою управління галуззю, однією з підсистем управління персоналом і включати такі основні напрями:

· аналіз ринку праці та прогнозування його кон’юнктури;

· взаємозв’язок із зовнішніми джерелами забезпечення галузі кадрами;

· аналіз кадрового потенціалу та рівня його використання;

· прогнозування та планування потреби в персоналі;

· формування ринкових стратегій управління персоналом;

· управління кадровим забезпеченням.

Кадрове забезпечення розвитку готельного господарства потребує передусім чіткого з’ясування реальної потреби у фахівцях відповідно до кількісних та якісних критеріїв галузі, визначення переліку професій і відповідних спеціальностей.

Проведені дослідження показують, що дієвим засобом й інструментом підвищення  конкурентоспроможності готельного господарства на ринку послуг на сучасному етапі стає розробка специфічних вимог до персоналу засобів розміщення різних типів та розрядів відповідно до якісних стандартів обслуговування в найвідоміших готельних мережах світу (Шератон, Хілтон, Меріотт) поряд з мінімальними (державними) відповідно до кваліфікаційних характеристик випускників спеціальних навчальних закладів України. 

Кількісні ж параметри обумовлюються розвитком мережі засобів розміщення і не можуть бути з достатньою мірою достовірності визначені без наявності нормативів чисельності працівників.

З’ясовано, що для готельного господарства Центральним бюро нормативів по праці Державного комітету СРСР з праці та соціальних питань останні нормативи чисельності працівників оздоровчих комплексів були розроблені ще в 1990 році, де виділені окремо нормативи чисельності працівників, зайнятих організацією розміщення. Проте, у зв’язку із зміною форми власності, категорійності, форм господарювання готельних підприємств на сучасному етапі розвитку вони не можуть бути використані. Інших спроб нормування праці працівників готельного господарства на державному рівні за останні 20 років не проводилося. У нових умовах господарювання необхідні нові підходи до розробки методів нормування, що дозволяють врахувати вплив сучасних організаційно-технічних та соціально-економічних умов праці на чисельність працюючих в сфері гостинності. 

На основі аналізу практики установлено, що в умовах невизначеної економічної ситуації більшість готелів України не мають стратегії розвитку, планування здійснюють по-старому, “від досягнутого”. Ними здебільшого не вивчаються тенденції ринку, не проводиться прогнозування потреби в персоналі у зв'язку із зміною технології, організації праці, особливостей технологічного циклу надання послуг тощо.

Суть запропонованої дисертантом методики визначення нормованої чисельності працівників для підприємств готельного господарства полягає в тому, щоб шляхом статистичної обробки зібраної інформації про значимість (впливовість) низки основних факторів та про наявну чисельність персоналу знайти нормативну формулу залежності між чисельністю та цими факторами для кожної категорії готелів. 
Розроблена методика побудови нормативів чисельності працюючих з використанням сучасних інформаційних технологій дає можливість зробити оцінку якісного кадрового забезпечення готельного господарства, прогноз щодо підготовки спеціалістів у вищих навчальних закладах та вирішити питання зайнятості населення.

У дисертаційній роботі доведено, що довгострокове стратегічне планування має передбачати ув'язку потреби у фахівцях в готельному господарстві з прогнозами демографічних зрушень, розвитком трудового потенці​алу та прогнозами розвитку туристичної галузі, з виз​наченням її пріоритетів. Крім того, до уваги необхідно брати поточні й середньострокові зміни на ринку праці та тенденції попиту населення на освітні послуги.

У дисертації запропоновані основні етапи побудови прогнозу зайнятості населення та визначені основні критерії побудови прогнозної моделі кадрового забезпечення готельного господарства:

· прогнозні моделі будуються як для України в цілому, так і по окремих областях, м. Києву та м. Севастополю;

· розподіл по групах проводиться таким чином: малі готелі,
1–2-зіркові, 3-зіркові, 4–5-зіркові готелі;

· отримані по роках прогнозні дані зводяться і робиться порівняння загального прогнозу із сумарним значенням за окремими складовими.

При побудові прогнозу чисельності працюючих в готельному господарстві визначено два основні підходи:

1) за умови наявності достатньої інформації при короткотерміновому плануванні та прогнозуванні використовується нормативна чисельність працюючих, яка визначає оптимальну кількість працівників у відповідності до місткості, категорійності та планованого рівня доходів підприємства готельного господарства;

2) якщо використання першого підходу неможливе, то за основу прогнозування беруться зміни в попиті на послуги розміщення.

Розробка обґрунтованих показників замовлення на підготовку фахівців гостинності з вищою освітою сприятиме гарантованому працевлаштуванню випускни​ків навчальних закладів туристичного профілю, дозволить суттє​во підвищити рівень конкурентоспроможності готельних підприємств. 

У другому розділі “Оцінка сучасного кадрового забезпечення готельного господарства України” проведено аналіз трансформаційних процесів формування потенціалу  готельного господарства, здійснено комплексну оцінку чисельності та структури зайнятого персоналу в готельному господарстві, освітньо-кваліфікаційного рівня працівників готелів України та показників ефективності використання персоналу готельної сфери.

Аналіз стану готельного господарства України за останні 15 років дозволяє виділити тенденцію до збільшення чисельності працівників готельних комплексів у зв’язку з необхідністю підвищення рівня якості послуг.

Результати дисертаційного дослідження показують, що зміна кількості працюючих у готельному господарстві відбуваються значно повільніше, ніж зміни кількості місць, номерів, кількості реалізованих послуг та рівня завантаженості готельних підприємств.

Іншого, набагато більшого значення набувають у теперішній час організація кадрового забезпечення готельних підприємств, питання професійної перепідготовки і підвищення кваліфікації спеціалістів готельного господарства. Постійне і об’єктивно обґрунтоване зростання вимог до персоналу готелів з боку клієнтів і державних органів управління значною мірою пов’язане із стрімким розширенням будівництва комфортабельних об’єктів розміщення, якісною реконструкцією старих готелів, інтенсивним впровадженням прогресивних інформаційних технологій і устаткування, використанням сучасних методів менеджменту і маркетингу, значними  змінами в кон’юнктурі ринку  туристичних і готельних послуг, посиленням конкуренції серед об’єктів розміщення, необхідністю покращення якості обслуговування, впровадженням нових стандартів, негативними тенденціями на ринку праці, які виникають через перевищення пропозиції від тимчасово непрацюючих громадян.

У дисертаційній роботі проведений аналіз розподілу чисельності працюючих в готельному господарстві за типами підприємств по регіонах України. Найбільша кількість працівників сконцентрована в готельному господарстві м. Києва (22,4% від загального числа зайнятих), АР Крим (12,4%), Львівській області (7,3%), Одеській області (6,3%), Донецькій області (6,5%), Дніпропетровській області (6,7%). 

Найбільша частка зайнятих у готельному господарстві України за типами підприємств припадає на готелі – 25 333 осіб (85%), у мотелях зайнято лише 278 осіб, готельно-офісних центрах – 188 осіб, кемпінгах – 105 осіб, молодіжних турбазах та гірських притулках – 496 осіб, інших місцях для проживання (в тому числі гуртожитках) – 3377 осіб.

Аналіз показників рівня кадрового забезпечення готельного господарства в середньому на одне підприємство засвідчив, що вони відповідають тенденції зниження при зниженні комфортабельності готелю.

Сформована різниця між кон’юнктурою ринку готельних послуг в різних містах і регіонах є досить сталою, тому вона повинна бути об’єктом досліджень, основна мета яких – раціонально здійснювати кадрове забезпечення підприємств готельного господарства в розрізі міст і регіонів для подальшого розвитку готельної справи. 

Одним із факторів, який важливо враховувати, є нерівномірність забезпечення засобами розміщення і кадрами по регіонах України.  Вирізняються такі туристичні центри, як Київ, Дніпропетровськ, Донецьк, Львів, Одеса, Харків, АР Крим, де зосереджена значна частина великих готелів та більша частка працівників готельного господарства. Так, у тринадцяти великих містах України сконцентровано більше 58% фахівців готельної справи.

Установлено, що середній вік працівників готельного господарства становить 40–45 років, питома вага працівників пенсійного віку в середньому складає 17%. Отже, для ефективного використання кадрового потенціалу в готельному господарстві країни необхідно збільшувати частку молодих спеціалістів, які найбільш швидко можуть переходити на нові методи роботи і пристосовуватися до загальноприйнятих міжнародних стандартів обслуговування.

Комплексна оцінка ефективності використання кадрового потенціалу в готельному господарстві  повинна проводитися по таких напрямках, як:

• оцінка професійних знань, умінь, навичок, тобто рівень професіоналізму;

•  оцінка індивідуальних особливостей працівника, його інтелект, стиль діяльності;

•  оцінка ефективності підвищення кваліфікації;

•  оцінка результатів діяльності.

Правильна оцінка кадрового потенціалу може мати наступне стимулююче вираження:

• направлення працівника на навчання чи стажування в престижний навчальний заклад або за кордон;

• включення фахівця в резерв на висування, якщо підтверджена кваліфікація і відзначена невідповідність посади реальному потенціалу росту;

• підвищення в посаді при наявності вакантного місця;

• підвищення посадового окладу при повній відповідності займаної посади та відзначення значного поліпшення результатів роботи.

Як правило, зазначене стимулювання реалізації кадрового потенціалу виявляється не тільки у формі просування за посадою, але і включає додаткове матеріальне заохочення фахівців.

У третьому розділі “Шляхи вирішення проблем кадрового забезпечення готельного господарства України” дисертаційної роботи зазначено, що структурна перебудова вищих закладів освіти на сучасному етапі є вимогою часу, зумовлюється зміною їх соціальних функцій, потребою посилення гнучкості та варіативності системи післяшкільної освіти, яка передбачає розвиток різноманітних навчальних закладів з різними напрямами та рівнями підготовки майбутніх фахівців.

На основі отриманих результатів аналізу кількісного та якісного кадрового забезпечення основних готелів України в дисертації запропоновано концептуальну модель кадрового забезпечення розвитку готельного господарства. Така модель, вважаємо, повинна бути складовою частиною державної програми розвитку туристичної та готельної галузі України. 

Ефективна система підготовки та професійного навчання майбутніх працівників готельного господарства повинна якнайповніше відповідати сучасним потребам. Процес її розбудови в Україні має включати такі основні етапи:

· Аналіз потреб готельного сектору.

· Спеціалізація навчальних закладів, включаючи створення відповідної матеріальної бази.

· Підвищення кваліфікації професорсько-викладацького складу та розробка нових учбових матеріалів в індустрії гостинності.

· Впровадження нових учбових програм з питань ведення готельного бізнесу.

· Залучення підприємств готельного сектору до процесу впровадження нової освітньої системи.

· Впровадження механізму безперервного контролю результатів, що гарантує відповідність освітньої системи в готельному господарстві стандартам якості.

· Встановлення партнерських стосунків з міжнародними навчальними центрами для інтернаціоналізації навчання. 

Сучасна модель кадрового забезпечення готельного господарства повинна вміщувати механізм ефективної трудової мотивації, який дозволив би поєднувати стратегічну мету готелю з потребами й інтересами працівників, пов’язуючи різні форми стимулювання зі складністю і результативністю праці, об’єктивно оцінюючи працездатність, знання, досвід, можливості працівників, створюючи умови реалізації і розвитку трудового потенціалу персоналу, наближуючи інтереси готелю до інтересів працівника і навпаки.
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