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Актуальність теми. Одним із пріоритетних напрямів розвитку вітчизняної вищої школи є створення єдиного національного освітньо-наукового інформаційного середовища, впровадження сучасних інформаційно-комунікаційних технологій в освіту та науку. Це відображено в державних нормативних документах: Указі Президента України “Про заходи щодо забезпечення пріоритетного розвитку освіти в Україні”, Законі України “Про основні засади розвитку інформаційного суспільства в Україні на 2007–2015 роки”, Наказі Міністерства освіти і науки України “Про затвердження Положення про дистанційне навчання”, Концепції розвитку дистанційної освіти в Україні, Державній цільовій програмі “Інформаційні та комунікаційні технології в освіті та науці на 2006–2012 роки” та ін. Це, у свою чергу, висуває нові вимоги до професійної підготовки викладачів вищих навчальних закладів – магістрів з педагогіки вищої школи, які мають бути не тільки кваліфікованими фахівцями в галузі педагогіки й психології, методики викладання фахових дисциплін, планування та проведення наукових досліджень, а й здатними успішно працювати в умовах відкритої освіти, дистанційного навчання.

Необхідність дослідження й вирішення зазначеної проблеми, її актуальність і доцільність зумовлені наявними суперечностями між:

· попитом на освітні послуги за дистанційною формою навчання, що зростає, та неготовністю більшості викладачів вищих навчальних закладів (далі – ВНЗ) до його забезпечення;

· пріоритетом упровадження новітніх інформаційно-комунікаційних технологій, заснованих на активності, самостійності набуття студентами знань і роботи з інформацією, та домінуванням традиційних, ілюстративно-пояснювальних методів навчання;

· усвідомленістю сучасною наукою складності, тривалості й різноспрямованості формування готовності майбутнього педагога до роботи в системі дистанційної освіти та недостатньою розробленістю в педагогічній науці й практиці інноваційних освітніх заходів, спрямованих на забезпечення ефективності цього процесу.

Аналіз наукової літератури з проблем підготовки магістрів з педагогіки вищої школи до роботи в системі дистанційного навчання (далі – ДН) засвідчує, що дослідженню окремих питань зазначеного предметного простору приділяли значну увагу такі вітчизняні та зарубіжні науковці, як: О. Андрєєв [7], Ю. Бабанський [23], В. Биков [36], В. Вдовюк [55], Р. Гуревич [87], А. Густир [89], І. Загвязинський [103], А. Зінченко [110], М. Кадемія [87], М. Карпенко [127], В. Кінелев [129], А. Колесникова [142], В. Кухаренко [170], Є. Полат [230], І. Роберт [249], Е. Скибицький [269], В. Солдаткін [239], П. Стефаненко [280], П. Таланчук [284], А. Хуторський [306], Д. Чернилевський [312], С. Щенніков [329] та ін.
Різні аспекти досліджуваної проблеми відображено в наукових працях, спрямованих на: визначення основних дефініцій дистанційного навчання (О. Андрєєв [6], Т. Вороніна [64] та ін.); наукове забезпечення дистанційного професійного навчання (В. Биков [36], Н. Михальченко [193]); організаційно-педагогічні основи дистанційної освіти за кордоном та в Україні (П. Таланчук [284], М. Танась [286], В. Шейко [323]); обґрунтування дидактичних функцій комп’ютерних та телекомунікаційних технологій, а також умов використання мультимедійних засобів у навчанні (В. Беспалько [35], Е. Скибицький [269], В. Тихомиров [290], Д. Яковлев [332] та ін.); розкриття психолого-педагогічних аспектів і технології створення дистанційного курсу (Л. Васильченко [54], В. Кухаренко [170], А. Сиротенко [170]); визначення умов ефективного впровадження системи ДН в освітній процес (О. Андрєєв [11], М. Бухаркіна [52], В. Кінелєв [129], М. Моісєєва [197], В. Овсянніков [205], Є. Полат [230], В. Солдаткін [239], А. Хуторський [307], С. Щенніков [330] та ін.) тощо.

Проте, незважаючи на наявність у сучасній науці значної кількості досліджень, присвячених проблемі дистанційного навчання та особливостям діяльності викладача в умовах відкритої освіти, поза увагою вчених залишилася проблема цілеспрямованої підготовки магістрів з педагогіки вищої школи до роботи в системі дистанційного навчання.

Зазначене коло невирішених науково-практичних завдань розвитку педагогічної освіти в Україні разом з актуальною проблематикою сучасної педагогічної науки зумовили вибір теми дослідження: “Підготовка магістрів з педагогіки вищої школи до роботи в системі дистанційного навчання”.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до тематичного плану наукових досліджень Класичного приватного університету в межах комплексної програми науково-дослідної роботи кафедри управління навчальними закладами і педагогіки вищої школи “Еволюція педагогічної освіти в Україні на етапі націєтворення” (номер державної реєстрації 0105U002557), у якій автор безпосередньо брала участь.
Тема дисертації затверджена вченою радою Класичного приватного університету (протокол № 2 від 29.10.2008 р.) й узгоджена в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології АПН України (протокол № 8 від 22.12.2009 р.), перезатверджена вченою радою Класичного приватного університету (протокол № 2 від 26.10.2011 р.).

Мета й завдання дослідження. Мета дослідження полягає у визначенні, теоретичному обґрунтуванні та експериментальній перевірці організаційно-педагогічних умов ефективної професійної підготовки магістрів з педагогіки вищої школи до роботи в системі дистанційного навчання.
Для досягнення зазначеної мети поставлено такі завдання:

1) розкрити теоретичні основи наукового розуміння сутності дистанційного навчання та встановити основні вимоги до педагога як його суб’єкта;
2) виявити й охарактеризувати складові готовності магістрів з педагогіки вищої школи до роботи в системі дистаконтронційного навчання, особливості їх розвитку в сучасному освітньому просторі;
3) визначити й обґрунтувати організаційно-педагогічні умови формування готовності магістрів з педагогіки вищої школи до роботи в системі дистанційного навчання;
4) експериментально перевірити ефективність визначених організаційно-педагогічних умов та розробити методичні рекомендації щодо оптимізації підготовки магістрів з педагогіки вищої школи до роботи в системі дистанційного навчання.
Об’єктом дослідження є процес підготовки майбутніх педагогів вищої школи в магістратурі.

Предметом дослідження є організаційно-педагогічні умови формування готовності магістрів з педагогіки вищої школи до роботи в системі дистанційного навчання.

Гіпотеза дослідження полягає в тому, що ефективність формування готовності магістрів з педагогіки вищої школи до роботи в системі дистанційного навчання залежить від упровадження в процес їх професійної підготовки такої сукупності організаційно-педагогічних умов: орієнтації змісту професійної підготовки на усвідомлення магістрами сутності професійної готовності педагога до роботи в системі дистанційного навчання; організації магістерської підготовки майбутніх педагогів вищої школи в контексті набуття досвіду навчання за дистанційною формою; орієнтації магістерської підготовки на функціонально-операційне проектування спільної діяльності у віртуальній системі “викладач – студент”.
Методи дослідження. Для досягнення мети, вирішення завдань і перевірки гіпотези дослідження застосовано комплекс сучасних загальнонаукових методів:

– теоретичних: аналіз (історичний, порівняльний), узагальнення, систематизація, зіставлення різних поглядів на досліджувану проблему; моделювання; метод аналізу визначення понять – для з’ясування сутності готовності магістрів з педагогіки вищої школи до роботи в системі ДН, обґрунтування змісту та структури цього феномену, особливостей його формування в умовах фахової підготовки;

– емпіричних: методики діагностики складових готовності викладача до роботи в системі ДН; методи масового збирання емпіричного матеріалу; контент-аналіз нормативної документації, навчальних планів – для визначення особливостей професійної підготовки магістрів з педагогіки вищої школи, вимог до них як суб’єктів науково-педагогічної діяльності; педагогічний експеримент – для перевірки ефективності визначених організаційно-педагогічних умов формування готовності майбутніх педагогів вищої школи до роботи в системі ДН;

– статистичних: метод середніх величин, метод парних порівнянь, методи аналізу емпіричних даних за допомогою сучасних інформаційних технологій – для опрацювання та оцінювання отриманих експериментальних даних.

Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає в такому:

– вперше науково обґрунтовано організаційно-педагогічні умови, що забезпечують ефективну підготовку магістрів з педагогіки вищої школи до роботи в системі дистанційного навчання: 1) орієнтація змісту професійної підготовки на усвідомлення магістрами сутності професійної готовності до роботи в системі дистанційного навчання, що передбачає формування орієнтовної основи їх майбутньої професійної діяльності; 2) організація магістерської підготовки майбутніх педагогів вищої школи в контексті набуття особистого досвіду навчання за дистанційною формою, що передбачає реалізацію навчальної діяльності завдяки новітнім інформаційно-комунікаційним технологіям; 3) орієнтація магістерської підготовки на функціонально-операційне проектування спільної діяльності у віртуальній системі “викладач – студент”, що передбачає проектування та апробацію майбутніми педагогами вищої школи самостійно створеного електронного дидактичного контенту;
– уточнено: понятійно-категоріальний апарат теорії готовності до роботи в системі ДН (“готовність”, “готовність до діяльності”, “професійна готовність до роботи в системі ДН”); структуру професійної готовності викладача ВНЗ до роботи в системі ДН, яка містить не тільки змістові (знання та вміння) компоненти, а й механізми та процеси актуалізації (мотивація, саморегуляція, рефлексія), визначено критерії й показники готовності до роботи в системі дистанційної освіти;

– удосконалено науково-методичне забезпечення професійної підготовки майбутніх педагогів вищої школи в магістратурі на основі: використання нетрадиційних активних методів навчання (тренінгу готовності до роботи в системі ДН); організації педагогічного супроводу їх професійного саморозвитку;

– набули подальшого розвитку науково-теоретичні положення про сутність, зміст і структуру професійної готовності викладача ВНЗ; основи організації професійної підготовки науково-педагогічних працівників в умовах сучасних потреб освітнього простору.

Практичне значення одержаних результатів визначається тим, що створено, апробовано та впроваджено в процес професійної підготовки магістрів з педагогіки вищої школи: спецкурси: “Готовність педагога вищої школи до роботи у системі дистанційного навчання”, “Розробка та використання електронної дисципліни в навчанні”; тренінги мотивації та саморегуляції; проектні ігри; педагогічний супровід професійного саморозвитку майбутніх викладачів із застосуванням сучасних інформаційних технологій.
Теоретичні положення, науково-методичні матеріали та висновки дослідження є основою для вдосконалення професійної підготовки майбутніх викладачів ВНЗ до роботи в системі дистанційного навчання.
Результати дослідження впроваджено в процес підготовки та перепідготовки педагогічних і науково-педагогічних працівників Класичного приватного університету, м. Запоріжжя (довідка № 2376 від 17.11.2011 р.), Херсонського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти (довідка № 01-07/877 від 28.12.2011 р.), Бердянського державного педагогічного університету (довідка № 63/09-08 від 04.01. 2012 р.).

Апробація результатів дослідження. Основні положення та результати дисертації були оприлюднені на науково-практичних конференціях, зокрема:

– міжнародного рівня: “Професіоналізм педагога в контексті Європейського вибору України: якість освіти – основа конкурентоспроможності майбутнього фахівця” (м. Ялта, 2011 р.); “Інноваційні технології в освіті” (м. Ялта, 2011 р.); “Вища освіта України у контексті інтеграції до європейського освітнього простору” (м. Київ, 2011 р.);
– всеукраїнського рівня: “Дні науки” (м. Запоріжжя, 2007–2008 рр.); “Науково-методичне забезпечення розвитку інноваційних процесів у системі післядипломної освіти педагогічних кадрів сільських регіонів” (м. Запоріжжя, 2010 р.). 

Публікації. Основні наукові положення й результати дослідження опубліковано в 14 наукових і науково-методичних працях, з них: 8 – статті в наукових фахових виданнях з педагогіки, 5 – тези та матеріали конференцій, 1 – методичні рекомендації.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, додатків, списку використаних джерел (332 найменування). Загальний обсяг роботи становить 387 сторінок, з них основного тексту – 204 сторінки. Дисертація містить 19 таблиць і 9 рисунків на 12 сторінках, 13 додатків на 149 сторінках.

· ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено теоретичне та експериментальне дослідження організаційно-педагогічних умов підготовки магістрів з педагогіки вищої школи до роботи в системі дистанційного навчання. Одержані в ході виконаного дослідження результати підтвердили гіпотезу, покладену в його основу, а реалізовані мета й завдання дослідження дають змогу зробити загальні висновки.
1. Аналіз історичних етапів розвитку дистанційного навчання, наукових підходів до розуміння його сутності дав змогу під цим феноменом розуміти нову організацію освітнього процесу, найсучаснішу форму навчання, що заснована на принципі самостійного здобуття знань та виявляється в цілеспрямованому процесі інтерактивної взаємодії тих, хто навчає, і тих, хто навчається, за допомогою новітніх інформаційно-комунікаційних технологій. Відмінними рисами дистанційного навчання є, зокрема, такі: технологічність, наявність особливого інформаційно-освітнього середовища, адаптивність, гнучкість, модульність, модифікованість, паралельність, темпоральність, численність джерел інформації, високий ступінь самостійності студента, визначальна орієнтація на користувача, соціальна рівність, якісність тощо.

2. Готовність магістра з педагогіки вищої школи до роботи в системі дистанційного навчання визначено як інтегративне особистісно-професійне утворення, яке складається з мотиваційно-ціннісного, когнітивного, конативного, рефлексивного та регулятивного компонентів і визначає успішність його професійно-педагогічної діяльності та професійного розвитку в умовах відкритої освіти.

Мотиваційно-ціннісний компонент готовності полягає в усвідомленні майбутнім викладачем особистісної та суспільної значущості діяльності в просторі дистанційної освіти.

Когнітивний компонент готовності містить систему спеціально-наукових знань щодо сутності дистанційного навчання, особливостей використання інформаційно-комунікаційних технологій в освітньому процесі, змісту діяльності тьютора і засобів її реалізації тощо.

Конативний компонент визначає володіння майбутнім викладачем комплексом умінь і навичок (педагогічних, інформаційних та організаційних) з використання освітніх технологій у структурі власної педагогічної діяльності.

Регулятивний компонент готовності майбутнього педагога вищої школи до діяльності в системі ДН полягає в здатності до саморегуляції, спроможності досягати поставленої мети та долати професійні й особистісні труднощі. 

Рефлексивний компонент готовості являє собою здатність усвідомлювати особливості власної професійної діяльності, причини власних професійних труднощів; корегувати та проектувати власну працю.

Кожна зі складових професійної готовності магістра з педагогіки вищої школи до роботи в системі ДН має певні закономірності формування й розвитку та потребує створення спеціальних організаційно-педагогічних умов.

Аналіз вітчизняного та зарубіжного досвіду професійної підготовки викладачів ВНЗ до діяльності в системі ДН засвідчив необхідність створення особливих організаційно-педагогічних умов формування професійної готовності майбутніх педагогів вищої школи до роботи в системі ДН, що передбачатимуть системний, контекстний характер навчання, обов’язковість функціонування системи їх професійної підтримки, спрямованість на активізацію їх саморегуляції, самомотивації, саморозвитку.

3. Ґрунтуючись на результатах дослідження змістовних характеристик готовності майбутніх педагогів вищої школи до роботи в системі ДН, визначено й обґрунтовано організаційно-педагогічні умови, що забезпечують успішне її формування в процесі магістерської підготовки, а саме: 1) орієнтацію її змісту на усвідомлення магістрантами сутності готовності викладача до роботи у віртуальному просторі як орієнтовної основи їх майбутньої професійної діяльності; 2) організацію магістерської підготовки в контексті набуття досвіду навчання за дистанційною формою, що передбачає реалізацію навчальної діяльності завдяки новітнім інформаційно-комунікаційним технологіям; 3) орієнтацію магістерської підготовки на функціонально-операційне проектування спільної діяльності у віртуальній системі “викладач – студент”, що передбачає проектування та апробацію магістрантами самостійно створеного електронного дидактичного контенту.
4. Аналіз результатів експериментальної перевірки визначених організаційно-педагогічних умов цілком підтвердив гіпотезу дослідження щодо ефективності їх впливу. Статистично значуща різниця коефіцієнтів готовності до роботи в системі дистанційного навчання магістрантів контрольних та експериментальних груп до й після формувального етапу дослідження, а також магістрантів експериментальних груп першого та другого варіантів педагогічного експерименту свідчить про доцільність подальшого впровадження в процес фахової підготовки майбутніх викладачів усіх розроблених педагогічних заходів.
Теоретично обґрунтовані й експериментально перевірені організаційно-педагогічні умови формування готовності магістрів з педагогіки вищої школи до роботи в системі дистанційного навчання впроваджено у практику роботи ВНЗ на основі: авторських спецкурсів: “Готовність педагога вищої школи до роботи у системі дистанційного навчання” й “Розробка та використання електронної дисципліни в навчанні”; тренінгів мотивації й саморегуляції; проектних ігор; педагогічного супроводу професійного саморозвитку магістрантів із застосуванням сучасних інформаційних технологій.
Отже, розв’язання завдань дослідження зумовило досягнення його мети – визначення, теоретичне обґрунтування та експериментальну перевірку організаційно-педагогічних умов професійної підготовки магістрів з педагогіки вищої школи до роботи в системі дистанційного навчання.

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми формування готовності майбутніх викладачів до роботи в просторі відкритої освіти й засвідчує необхідність її подальшої розробки за такими найбільш перспективними напрямами: організація психолого-педагогічного супроводу формування готовності особистості до роботи у віртуальному середовищі; дослідження особливостей педагогічного мислення викладача, який працює в системі дистанційного навчання, умов успішного розвитку його професійної самосвідомості.
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