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ВВЕДЕНИЕ.
ГЛАВА 1. ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ СОЦИАЛИЗАЦИИ ЛИЧНОСТИ В ТВОРЧЕСКОЙ ПРОЕКТНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ.
1.1. Социализация личности в пространстве образовательного взаимодействия как педагогическая проблема.
1.2. Особенности социализации личности будущего специалиста в компетентностном образовании.
1.3. Возможности творческой проектной деятельности в социализации личности студента университета.
ВЫВОДЫ ПО ПЕРВОЙ ГЛАВЕ.
ГЛАВА 2. ОПЫТ СОЦИАЛИЗАЦИИ ЛИЧНОСТИ СТУДЕНТА В ТВОРЧЕСКОЙ ПРОЕКТНОЙ ДИЗАЙН-ДЕЯТЕЛЬНОСТИ.
2.1. Моделирование личностно-ориентированной образовательной среды креативного (само)развития будущих специалистов.
2.2. Актуализация социализирующего потенциала художественно-эстетических ценностей творческого мироотношения и созидания.
2.3. Обогащение опыта профессионального поведения будущих специалистов как субъектов проектной культуры.
ВЫВОДЫ ПО ВТОРОЙ ГЛАВЕ.
Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Социализация личности студента в творческой проектной деятельности"
Актуальность исследования. Переход российской высшей школы на двухуровневую систему профессионального образования актуализирует проблему подготовки компетентного специалиста как активного субъекта социальных отношений, трудовой жизнедеятельности и творческого преобразования мира.
В решении обозначенных задач определяющее место принадлежит феномену педагогически управляемой социализации личности, позволяющей предельно оптимизировать процесс включения будущего профессионала в динамичную целостность социально-трудовых взаимодействий современного социума.
В этой связи отечественная высшая школа призвана к содержательно-целевой трансформации форм и методов образовательной подготовки специалиста, ориентированных на становление профессионально важных качеств личности студента как социального субъекта профессионального творчества.
Важнейшим вектором инновационного обновления образовательного ресурса вуза в обозначенном направлении является обращение к социализирующим возможностям проектного обучения, прогностический характер которого не только соотносим с «проективностью» как ведущей «образовательной тенденцией будущего» (И.А. Зимняя), но и способен в наибольшей степени реализовать компетентностные требования к профессионально-трудовой социализации личности современного специалиста.
Направленное формирование в проектной деятельности социальной составляющей профессионального поведения студента-будущего специалиста выступает значимым фактором обогащения и расширения социализирующего потенциала современного университетского образования в аспекте опережающей социали
Г.К. Селевко, Г.Н. Сериков) и важнейшего дидактического средства образовательной социализации личности
П.П. Блонский, Дж.Дьюи, У.Х Килпатрик, С.Т. Шацкий).
Современная педагогика активно исследует дизайн-проектирование как вариант перспективной образовательной технологии, обладающей креативным социализирующим потенциалом (JI. Бхаскарян, Ю.М. Бундина, Н.В. Воронов, О.И. Генисаретский, B.JL Глазычев, С.М. Кожуховская, А.Н. Лаврентьев, В.В. Сеньковский, И.А. Розенсон, В.Ф. Рунге, Е.В. Ткаченко), реализуемым, в том числе, в гуманитарном контексте моды (Т.О. Бердник, Г.М. Гусейнов, Ю. Кавамура, Г.И. Петушкова, M.S. Basadur, G.A.Gelade, V. Margolin, С. Neumann).
Вместе с тем социализирующие функции дизайн-проектирования как вида творческой проектной деятельности, выполняемой студентом университета, до сих пор не стали предметом направленного педагогического изучения.
Во многом это связано с имеющимися противоречиями между:
- потребностью современного общества в социализированной личности, продуктивно действующей в условиях рыночной экономики и креативных доминант социального выбора и необходимостью инновационного обновления форм и методов социального развития будущего специалиста в компетентностной парадигме динамично расширяющихся образовательных ресурсов мира профессий;
- социализирующим потенциалом творческой проектной деятельности и потребностью дальнейшего изучения теоретико-практических возможностей дизайн-проектирования в образовательно-профессиональной социализации личности студента университета.
ГБОУ СПО «Оренбургский государственный колледж», ГОАУ СПО «Колледж сервиса города Оренбурга», ГБОУ НПО «Профессиональный лицей № 2» г. Орска.
Научная новизна исследования:
- уточнено содержание понятия «социализация личности студента в творческой проектной деятельности», которое, в отличие от других исследований по данной тематике, понимается в аспекте сопряженной актуализации целевых составляющих социализирующего процесса и дизайн-проектирования, обращенных к креативному преобразованию предметно-субъектной действительности как общественной ценности и ориентированной на оптимальное сочетание индивидуального успеха и общественного блага в ходе решения социально значимых задач созидательного характера; в этом отношении творческая проектная деятельность выступает образовательным фактором опережающей трудовой социализации, способствующим успешному освоению студентом поведенческих доминант будущей профессиональной жизнедеятельности в расширяющемся пространстве социальной креативности личности;
- выявлены социализирующие функции проектной дизайн-деятельности: побудительная (креативная активизация процесса профессиональной социализации личности будущего специалиста); поведенческая (перенос/преобразование профессиональных проектных умений в сферу социальных отношений, формирование творческого стиля общения); прогностическая (образовательная реализация личностно развивающего потенциала проектного взаимодействия);
- определены уровни (высокий, средний, низкий), критерии (когнитивный, эмоционально-ценностный, поведенческий) и показатели (знаниевая объемность рациональной составляющей проектного мировоззрения; степень личностной значимости художественно-эстетических ценностей творческого мироотноше-ния; другодоминантная креативность поведенческой активности) социализации личности студента в творческой проектной деятельности;
- разработана модель социализации личности студента в творческой проектной деятельности в условиях поэтапной организации процесса дизайн-проектирования будущими специалистами как социальными субъектами проектной культуры.
Теоретическая значимость исследования заключается в обогащении имеющегося научно-педагогического знания о теории и практике социализации личности студента в компетентност-ном университетском образовании; углублении научно-теоретических представлений о личностно развивающем потенциале творческой проектной дизайн-деятельности как факторе профессиональной социализации будущего специалиста, что расширяет границы применимости результатов исследования.
Практическая значимость исследования:
- апробирована система поэтапной социализации личности студента в творческой проектной дизайн-деятельности;
- подготовлены методические рекомендации для преподавателей и студентов по исследуемой проблеме;
- материалы исследования могут быть использованы в содержательном обновлении программ образовательной подготовки современных специалистов в университете и курсов повышения квалификации преподавателей и работников высшей школы.
Достоверность научных результатов и обоснованность выводов обеспечиваются использованием комплекса научных методов и диагностических методик, адекватных объекту, предмету, цели и задачи исследования; репрезентативной выборкой; личным участием автора в организации и проведении педагогического эксперимента; внедрением результатов исследования в педагогическую практику образовательных учреждений.
Положения, выносимые на защиту:
1. Педагогическими условиями социализация личности студента в творческой проектной деятельности являются:
- моделирование личностно-ориентированной образовательной среды креативного (само)развития студентов;
- актуализация социализирующего потенциала художественно-эстетических ценностей творческого мироотношения;
- обогащение опыта профессионального поведения будущих специалистов как социальных субъектов проектной культуры.
2. Моделирование личностно-ориентированной образовательной среды креативного (само)развития студентов предполагает направленное повышение потенциала социализирующего влияния природных и создаваемых выразительных форм пространственно-предметного окружения, что вносит гармонизирующее начало в индивидуальные жизненные проявления будущего специалиста как субъекта социального творчества, способствует пониманию, созиданию и утверждению идеалов красоты, любви и добра в сфере межличностных отношений средствами проектной дизайн-деятельности (участие в индивидуально-коллективных творческих проектах внутривузовского, регионального и муниципального статуса: «Университет - наш общий дом», «Дети Оренбуржья», «От сердца к сердцу», «Поделись своим теплом», «Подари радость людям»); развитие способности утверждать своим действенным отношением красоту социальных отношений и взаимоотношений является особенно важной для будущих специалистов, работающих в социально-центрированной сфере «человек-человек» и составляет базовую социальную доминанту профессионально важных качеств личности специалиста в области дизайн-проектирования.
3. Актуализация социализирующего потенциала художественно-эстетических ценностей творческого мироотношения преимущественно осуществлялось в проектной дизайн-деятельности студентов (на занятиях, в условиях внеаудиторной самостоятельной работы) и приоритетно предполагала педагогическую оптимизацию образовательного взаимодействия «преподаватель-студент», в личностно-развивающем пространстве которого только и мог быть осознан, переживаемо присвоен и созидательно реализован аксиологический потенциал социальной креативности базовых мировоззренческих категорий человеческого бытия — «Красота», «Гармония», «Счастье», «Достоинство», «Благо», «Добро».
4. Обогащение опыта профессионального поведения будущих специалистов как социальных субъектов проектной культуры связано с формирующим развитием социально значимых личностных качеств студента в практико-ориентированной дизайн-деятельности, проектно утверждающей профессиональные доминанты креативного стиля общения и взаимодействия в гуманитарном контексте социально-ориентированного выбора темы проекта и корректной ориентации на специфику группы потребителей (молодежные дизайн-проекты, реализуемые в муниципальных образовательных учреждениях дополнительного образования детей, Студенческом центре ДК «Россия»; конструкторско-технологическая практика в костюмерных цехах Оренбургского областного государственного драматического театра, им. М. Горького, Оренбургского государственного театра музыкальной комедии, Театра кукол «Пьеро», экспериментальный цех ООО «Opeaна», ООО «ПО Орника», творческих мастерских и престижных ателье города и области; совместные дизайн-проекты, ориентированные на заказы печатных домов, салонов, полиграфических фирм - «Печатный дом Димур», ООО «Типография союз», «Он Лайн», ООО «Копицентр», ООО «ТиКс» и др.)
Апробация и внедрение результатов исследования осуществлялись в ФГБОУ ВПО «Оренбургский государственный университет», ФГБОУ ВПО «Самарский государственный архитектурно-строительный университет», Кумертауском филиале ФГБОУ ВПО «Оренбургский государственный университет» (Кумертауский филиал ОГУ), Акбулакском филиале ФГБОУ ВПО «Оренбургский государственный университет» (Акбулакский филиал ОГУ), Бузулукском гуманитарно-технологическом институте (филиал) ФГБОУ ВПО «Оренбургский государственный университет. Справка и акты о внедрении научно-исследовательских разработок представлены в Приложении А. Ход и результаты исследования обсуждались на Международных, Всероссийских и региональных научно-практических конференциях, в работе тематических научно-методических семинаров и круглых столов, практически осуществлялись в образовательном процессе Оренбургского государственного университета со студентами архитектурно-строительного факультета (кафедра дизайна), а также отражались путем публикаций, в том числе, в журналах реестра ВАК.
Личный вклад автора состоит: в осуществлении научно-теоретического анализа проблемы социализации личности студента в творческой проектной деятельности; обосновании педагогических условий и разработке модели социализации студента в творческой проектной дизайн-деятельности; организации и проведении опытно-экспериментальной работы, анализе результатов и систематизации полученных данных.
Структура диссертации соответствует логике научного исследования и содержит введение, две главы, заключение, список использованных источников, приложения.
Заключение диссертации по теме "Общая педагогика, история педагогики и образования", Сапугольцева, Марина Александровна
ВЫВОДЫ ПО ВТОРОЙ ГЛАВЕ
1. Результаты проведенной опытно-экспериментальной работы подтвердили образовательную правомочность заявленной гипотезы и позволили сделать вывод о том, что педагогическими условиями социализация личности студента в творческой проектной деятельности являются:
- моделирование личностно-ориентированной образовательной среды креативного (само)развития будущих специалистов;
- актуализация социализирующего потенциала художественно-эстетических ценностей творческого мироотношения и созидания;
- обогащение опыта профессионального поведения будущих специалистов как субъектов проектной культуры.
2. Моделирование личностно-ориентированной образовательной среды креативного (само)развития будущих специалистов предполагало следующую логику практического осуществления:
Цель: направленное повышение потенциала социализирующего влияния природных и создаваемых выразительных форм пространственно-предметно-субъектного окружения, способствующее развитию у студента способности творческого созидания нравственной красоты социальных отношений в гуманитарно центрированной плоскости «человек-человек».
Метод: интеллектуально-действенная гармонизация личностной сферы будущего специалиста как субъекта социальной креативности.
Критерий: когнитивный.
Показатель: понимание мировоззренческой значимости проектного творчества.
Диагностика: анкета «Я и мой Мир»
Средства образовательной реализации: участие в индивидуально-коллективных творческих проектах внутривузовского, муниципального и регионального статуса: «Университет — наш общий дом», «Дети Оренбуржья», «От сердца к сердцу», «Поделись своим теплом», «Подари радость людям» и др.
3. Актуализация социализирующего потенциала художественно-эстетических ценностей творческого мироотношения и созидания осуществлялась в содержательном пространстве следующих педагогических ориентиров:
Цель: развитие мотивационно-ценностной сферы личности студента в ходе проектной реализации аксиологического потенциала социальной креативности мировоззренческих доминант человеческого бытия.
Метод: педагогическая оптимизация образовательного взаимодействия «преподаватель-студент».
Критерий: эмоционально-ценностный.
Показатель: степень переживаемого осознания личностной значимости художественно-эстетической составляющей творческого отношения к миру.
Диагностика: методика ценностных ориентация М. Рокича.
Средства образовательной реализации: организация совместной проектной дизайн-деятельности студентов и преподавателей на занятиях и в условиях внеаудиторной самостоятельной работы;
- интерактивное обогащение дидактической развивающей среды.
4. Обогащение опыта профессионального поведения будущих специалистов как субъектов проектной культуры происходило в образовательной логике следующих педагогических доминант:
Цель: формирование социально значимых личностных качеств студента в практико-ориентированной дизайн-деятельности.
Метод: проектное утверждение профессиональных доминант креативного стиля общения и взаимодействия.
Критерий: поведенческий.
Показатель: уровень сформированности социальной креативности поведенческой активности.
Средства образовательной реализации:
- курсовые проекты дизайна одежды социально-направленной тематики;
- конструкторско-технологическая практика в театральных костюмерных цехах, творческих мастерских, престижных ателье города и области; совместные полиграфические дизайн-проекты.
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Основные теоретико-практические результаты проведенного диссертационного исследования заключаются в следующих положениях:
- уточнено содержание понятия «социализация личности студента в творческой проектной деятельности» за счет сопряженной актуализации содержания целевых составляющих социализирующего процесса и деятельности дизайн-проектирования, обращенных к творческому преобразованию объективной и субъективной предметной действительности как общественной ценности, креативному решению задач созидательного характера, направленных на сохранение, умножение и оптимальное сочетание собственного успеха и общественного блага; в этом отношении творческая проектная деятельность (дизайн-проектирование) понимается нами как образовательный фактор опережающей социализации как проективное («прикидочное», «примерочное») освоение студентом «цеховых» правил и взглядов, а также способа и стиля жизни тех профессиональных групп, к которым будущийспециалист стремится (хотел бы) принадлежать;
- выявлены функции проектной дизайн-деятельности как педагогического средства социализации личности студента: побудительная (креативная активизация процесса профессиональной социализации личности будущего специалиста); поведенческая (перенос/преобразование профессиональных проектных умений в сферу социальных отношений; формирование творческого стиля общения); прогностическая (антиципационная) (реализация образовательного потенциала опережающей социализации личности студента);
- определены уровни (высокий, средний, низкий), критерии когнитивный, эмоционально-ценностный, поведенческий) и показатели (знаниевая объемность (системность) рациональной составляющей проектного мировоззрения; степень личностной значимости художественно-эстетических ценностей творческого ми-роотношения и созидания; другодоминантная креативность поведенческой активности) социализации личности студента в творческой дизайн-проектной деятельности;
- разработана модель социализации личности студента в творческой проектной деятельности в условиях поэтапной (ступенчатой) организации дизайн-проектирования будущими специалистами как (социальными) субъектами проектной культуры.
Педагогическими условиями социализация личности студента в творческой проектной деятельности являются:
- моделирование личностно-ориентированной образовательной среды креативного (само)развития будущих специалистов;
- актуализация социализирующего потенциала художественно-эстетических ценностей творческого мироотношения и созидания;
- обогащение опыта профессионального поведения будущих специалистов как субъектов проектной культуры.
Моделирование личностно-ориентированной образовательной среды креативного (само)развития будущих специалистов предполагает направленное (педагогически управляемое) усиление развивающего влияния природных и создаваемых выразительных форм пространственно-предметного окружения, что вносит гармонизирующее начало в индивидуальные жизненные проявления студента как субъекта социального творчества, способствует пониманию, созиданию и утверждению идеалов красоты, любви и добра в сфере межличностных отношений и проектной дизайн-деятельности.
Актуализация социализирующего потенциала художественно-эстетических ценностей творческого мироотношения и созидания заключается в переживаемом осознании (понимании) социальной (онтологической, глубинной, ментальной) значимости в жизнедеятельности человека мировоззренческих категорий «Красоты», «Гармонии», «Блага», «Счастья», «Достоинства», созидательно утверждаемых в аксиологической плоскости межличностных (профессионально-трудовых) отношений.
Обогащение опыта профессионального поведения будущих специалистов как субъектов проектной культуры связано с формирующим развитием социально значимых личностных качеств студента в практико-ориентированной деятельности дизайна одежды, проектно утверждающей аксиологические доминанты креативного стиля общения, взаимодействия и профессионального достоинства (становящийся имидж «мастера») в гуманитарномконтексте современной моды.
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