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ВСТУП

Актуальність теми. Формування в Україні ринкових відносин тісно пов'язане із забезпеченням енергетичної безпеки та соціальної стабільності в державі. В  таких умовах важко переоцінити роль вугільної промисловості як основи паливно-енергетичного комплексу країни та важливість удосконалення механізмів державного управління соціальними процесами в вугільній галузі, яка значною мірою є основою соціальної сфери вуглевидобувних районів. 

До соціальних процесів на шахтах, механізми державного управління якими мають бути удосконалені, слід віднести процеси охорони праці та зниження рівня травматизму, розв’язання трудових конфліктів, підвищення престижності шахтарської праці, працевлаштування вивільнених працівників, їх адаптації та соціального захисту, комплексного розвитку вуглевидобувних районів. Вирішити цю проблему неможливо без глибокого вивчення й оцінки соціально-економічного  потенціалу, який мають або в певних умовах можуть мати вугільні підприємства України. 

Тенденції останніх років свідчать про те, що механізми державного управління соціальними процесами в вугільній промисловості в сучасних умовах вимагають більш  глибокого вивчення й удосконалення їхнього застосування.

Питання реструктуризації галузі та пов'язані із нею проблеми створення нових робочих місць та соціального захисту на​селення вуглевидобувних регіонів, управління державними вугільними підприємствами, причини соціально-трудових конфліктів та визначен​ня шляхів їх розв'язання, проблеми соціального розвитку шахтарських міст завжди були в центрі уваги вчених і практиків і знайшли широке відображення в наукових працях багатьох науковців та фахівців, а саме: А.Д. Алексєєва, О.І.Амоші, Ю.А.Бойка, Б.А.Грядущего, Г.К.Губерної, В.Г.Іллюшенка,  А.І.Кабанова, О.В.Кузьмича,  В.І.Логвиненка, О.Ф.Ляшенка, Ю.М.Малишева, І.І. Мохначука, І.В.Петенко, Г.Г.Пивняка, С.Ф.Поважного, В.І.Саллі, В.І.Сілаєва, Л.Л.Стариченка, М.С.Сургая, К. Хіршхаузена, С.В.Янка, Ю.П.Ященка та інших.

Однак окремі питання  вимагають більш детального дослідження. Так, в особливо тяжкому стані перебувають державні вуглевидобувні підприємства Центрального району Донбасу (ЦРД), які забезпечують від 17 до 50% податків та зборів у місцеві бюджети. Видобуток вугілля ведеться в надзвичайно складних гірничо-геологічних умовах із нестачею промислово-виробничого персоналу, високим рівнем травматизму та найнижчим в галузі рівнем механізації, собівартість вугільної продукції набагато перевищує її ціну. Шахти ЦРД нерентабельні, проте є містоутворюючими підприємствами та основою соціальної сфери району; для промисловості країни вони забезпечують значний обсяг видобутку коксівного вугілля. 

Внаслідок існуючого в галузі порядку дотування трудові колективи шахт незацікавлені в поліпшенні результатів діяльності, рівень державної підтримки шахт занадто високий і не пов’язаний  з результатами господарювання.  Питома вага обсягу видобутку в ЦРД становить 5% від загальногалузевого обсягу, а рівень державної підтримки сягає 25% від загальногалузевого фінансування. Втім, крім скорочення бази оподаткування, надходжень у місцеві бюджети, втрати фахівців, робочого потенціалу, скорочення робочих місць в районі без створення нових, необміркована ліквідація таких підприємств призведе до загострення економічних та екологічних проблем.

Тому актуальною є проблема удосконалення механізмів державного управління соціальними процесами на шахтах ЦРД при закритті шахт із відпрацьованими запасами та використання внутрішніх резервів для суттєвого поліпшення результатів діяльності та розвитку вуглевидобувних підприємств, що в свою чергу забезпечить соціально-економічний розвиток ЦРД.  

Актуальність проблеми, її практичне значення й недостатня теоретична й практична розробка обумовили вибір теми дисертаційної роботи.
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана в рамках комплексної теми наукового дослідження Донецького державного університету управління Міністерства освіти і науки України  «Дослідження та оцінка виробничого потенціалу підприємств регіону» (2005-2008 р., номер державної реєстрації  0101U002856),  а також у процесі участі автора в роботі Державного підприємства «Донбаський науково-дослідний і проектно-конструкторський вугільний інститут» Міністерства вугільної промисловості України «Програма подальшої експлуатації вугільних підприємств Центрального району Донбассу» (2006 р., номер державної реєстрації  0106U009632) [130], виконаної відповідно до Постанови Кабінету Міністрів України від 7 липня 2005 г. № 544  «Про затвердження заходів при виконанні Програми «Українське вугілля» [114]. В межах цих тем автором розроблено теоретичні і методичні положення комплексного підходу до вирішення завдання управління вуглевидобувними підприємствами в сучасних умовах.

Мета і завдання дослідження. Метою роботи є удосконалення механізмів державного управління соціальними процесами на шахтах Центрального району Донбасу.

Для досягнення поставленої мети в роботі поставлені такі завдання:

розглянути трансформацію механізмів державного управління вуглевидобувними підприємствами країни з визначенням наслідків реструктуризації галузі для соціальної сфери та причин, які викликали  соціальну нестабільність в галузі;

провести аналіз стану шахт ЦРД з урахуванням соціального й економічного факторів, виявити специфіку державного управління шахтами і оцінити  перспективи подальшої експлуатації вуглевидобувних підприємств;

розробити концепцію розвитку шахт ЦРД, яка містить механізми державного управління соціальними процесами при створенні нових робочих місць, адаптації населення до нових умов в процесі закриття шахт із відпрацьованими запасами і стратегію розвитку вуглевидобувної промисловості району;

сформулювати  стратегії поведінки шахт ЦРД з соціальними наслідками за різними сценаріями  державного управління вугільними підприємствами;

розробити рекомендації з удосконалення механізмів державного управління соціальними процесами на шахтах ЦРД. 

Об'єктом дослідження є процес державного управління соціальними процесами на вуглевидобувних підприємствах Центрального району Донбасу в умовах ринкової економіки.

Предметом дослідження є удосконалення механізмів державного управління соціальними процесами на вугільних підприємствах ЦРД.

Методи дослідження. Для вирішення поставлених у дисертації завдань використані наступні методи проведення досліджень: абстрактно-логічний (теоретичні узагальнення й формування висновків), статистичні, аналітичні (аналіз техніко-економічного стану вугільних підприємств та впливу механізмів державного управління вугільною галуззю на соціальні процеси в галузі), експертні (експертне опитування, анкетування), моделювання (дослідження соціальних процесів, розробка стратегій поведінки шахт, обґрунтування основних напрямків удосконалення механізмів державного управління шахтами району).  

Інформаційною базою дослідження є закони й підзаконні акти, нормативні документи органів виконавчої влади, публікації, матеріали науково-практичних конференцій, дані статистичної звітності, звіти підприємств, а також результати досліджень закордонних і національних наукових центрів України з питань теми дослідження.

Наукова новизна одержаних результатів. Основний науковий результат дисертаційної роботи полягає в удосконаленні механізмів державного управління соціальними процесами на шахтах Центрального району Донбасу.

Цей результат розкривається в наступних положеннях:

вперше: 

запропоновано концепцію розвитку шахт ЦРД, в якій, на відміну від існуючих галузевих програм, не лише передбачено підвищення техніко-економічних показників діяльності шахт, але й запропоновано нові  механізми державного управління соціальними процесами для випереджаючого розвитку соціальної складової району й підкреслено необхідність посилення впливу держави як власника на економічні результати господарювання вуглевидобувних підприємств для забезпечення позитивного розвитку соціальних процесів в районі;

удосконалено:

оцінку перспектив подальшої експлуатації шахт ЦРД з визначенням тенденцій розвитку соціальних процесів в умовах ринкової економіки для забезпечення соціального розвитку району за рахунок ефективної експлуатації вуглевидобувних підприємств;

стратегії поведінки вуглевидобувних підприємств із зазначенням можливого   розвитку   соціальних  процесів  на   підприємствах,  спрямовані на збереження шахтного фонду та робочих місць, що забезпечить наповнення місцевих бюджетів, підвищення безпеки праці, цільове використання державних дотацій та зменшення навантаження на державний бюджет за різними сценаріями державного управління; 

принципи застосування механізмів державного управління вуглевидобувними підприємствами як засобу забезпечення соціальної сфери в регіоні, спрямованих на зменшення дотацій з державного бюджету та концентрацію наявних ресурсів для розвитку підприємств, та механізм адаптації населення до нових умов після закриття шахт через розширення функцій державних центрів зайнятості, розвиток консультаційно-правових служб та підприємництва;

дістали  подальшого розвитку:

пропозиції щодо зміни напрямків трансформації механізмів державного управління соціальними процесами у вуглевидобувній галузі;

механізми управління соціальними ризиками при створенні нових робочих місць з залученням приватного капіталу.

Практичне значення одержаних результатів дисертаційної роботи полягає в розробці науково обґрунтованих рекомендацій щодо удосконалення механізмів державного управління соціальними процесами на вугільних шахтах Центрального району Донбасу, що дозволить знизити негативні наслідки закриття вуглевидобувних підприємств та розвинути соціальний потенціал району.

Результати досліджень використані у роботі виконавчого комітету Горлівської міської ради при підготовці  програми перспективного розвитку міста (довідка від 29.10.2009 р.  № 2-3549); в розробці ДП «Донбаський науково-дослідний і проектно-конструкторський вугільний інститут» «Програма подальшої експлуатації вугільних підприємств Центрального району Донбасу», 2006 р.  (довідка від 19.08.2009 р.  №01-413а), в діяльності ДП «Артемвугілля» (довідка від 26.10.2009 р. № 41-11/289 ) при розробці стратегії розвитку підприємства й розробці заходів, спрямованих на підвищення безпеки праці та соціальний захист працівників, зниження витрат на виробництво продукції й підвищення її якості; у роботі відділу оперативного міжрайонного екологічного контролю по Горлівському регіону при розробці планів у сфері охорони навколишнього середовища у м.Горлівка (довідка від 03.11.2009 р. №12-01/277). Довідки про впровадження наведено в додатку А.

Особистий внесок здобувача. Всі наукові положення, розробки та висновки, які виносяться на захист, є результатом самостійно проведеного автором дослідження в сфері удосконалення механізмів державного управління соціальними процесами на вугільних підприємствах. 

Апробація результатів дисертації. Наукові положення основних результатів дослідження і їхнє практичне застосування були представлені й отримали позитивні оцінки на щорічних конференціях професорсько-викладацького складу за  підсумками науково-дослідної  роботи  Донецького державного університету управління (м.Донецьк, 2005-2010 р.), на ІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Іноваційна модель розвитку промислового регіону: проекти, управління, результати» (м.Донецьк, 2007 р.), на VII Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми й перспективи інноваційного розвитку економіки України» (м.Дніпропетровськ, 2008 р.),  на вченій   раді  ДонНДІ  (м.Горлівка,  2006 р.),  науково-технічній  раді  ДП «Артемвугілля» (м.Горлівка, 2009 р.). 

Публикації. Основні положення дисертаційної роботи опубліковано в 11 роботах (6 у фахових виданнях), з них 1 стаття у науковому журналі, 6 - у збірниках наукових праць, 4 публікації у матеріалах конференцій. Загальний обсяг публікацій - 3,2 д.а, в тому числі особисто автору належить 3,1 д.а.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі отримали подальший розвиток питання вдосконалення механізмів державного управління соціальними процесами в  вугільній промисловості для забезпечення енергетичної та економічної безпеки країни, її сталого соціального розвитку. Узагальнення теоретичного дослідження й отриманих у ході аналізу результатів дозволило зробити наступні висновки:

1. Доведено, що проблема державного управління соціальними процесами на вуглевидобувних підприємствах є комплексною і потребує системного підходу до її ефективного вирішення. Енергетична безпека є невід'ємною складовою економічної й національної безпеки, необхідною умовою існування й розвитку держави; вуглевидобувні підприємства виступають основою соціальної сфери вуглевидобувних районів. Будь-які  реформи в даному секторі економіки мають велике суспільне значення, тому що працівники вугільної промисловості є могутнім соціальним прошарком та можуть серйозно вплинути на хід політичних подій у країні, що обумовлює актуальність обраної теми дослідження. 

2. Узагальнено, що в країні дотепер не вироблені цілісна ідеологія й загальна програма реструктуризації галузі, через це здійснені соціально-економічні перетворення були непослідовними й суперечливими, негативно позначилися на соціальній сфері галузі. Економічна криза в вугільній промисловості, недостатня увага держави до соціальних процесів в галузі,  пов’язані з цим несво​єчасна виплата заробітної плати, високий рівень ви​робничого травматизму, нестача робочих місць, зниження рівня життя населення стали причинами соціальної нестабільності в вуглевидобувних регіонах. Попри деякі позитивні зміни, рівень соціального захисту шахтарів залишається низьким, що робить вугільну промисловість соціально нестабільною та вимагає негайного рішення накопичених проблем.

3. Аналіз роботи шахт ЦРД довів, що району, крім загальногалузевих проблем, властиві й специфічні, а саме: дефіцит робочої сили при низькому рівні механізації робіт, низька продуктивність праці, підвищений рівень травматизму  і  професійних  захворювань  при  низькому  рівні  оплати    праці, висока собівартість вугілля, відсутність коштів на розробку нових горизонтів і технічне переозброєння, що уповільнює розвиток підприємств. Складне економічне становище в галузі стало причиною тривалих соціальних невдоволень та протестів. Швидка ліквідація вугільних під​приємств без створення робочих місць працівникам, які вивільняються, недостатні соціальний захист та фінансування захо​дів з пом'якшення соціальних наслідків закриття шахт негативно позначились на стані вуглевидобувного регіону - значно збільшився рівень безробіття, майже знищено комунальні системи, медичне та транспортне забезпечення, що призвело до високого рів​ня конфліктності в соціальній сфері вугільних підприємств. Масовий характер шахтарських страйків в ЦРД має масовий характер та несе соціальну небезпеку для району.

4. Розроблено концепцію розвитку шахт Центрального району Донбасу, сутність якої полягає в широкому застосування механізмів державного управління, спрямованих на реалізацію соціального потенціалу ЦРД, створення нових робочих місць, збереження, розвиток та використання в повному обсязі сировинної бази вуглевидобувного району як складової енергетичної безпеки країни. Значна увага приділяється соціальним процесам на підприємствах галузі, передбачає підвищення пріоритетності рішення проблем соціального захисту та адаптації працівників шахт, що закриваються, а також концентрацію наявних можливостей для поліпшенні роботи підприємств, пов'язану з переходом вугільної промисловості України до ринкових відносин. 

5. Розроблено стратегії розвитку шахт ЦРД на основі різних сценаріїв державного управління галуззю. Розглянуто та оцінено  три варіанти впровадження засобів механізації, виходячи з планових обсягів фінансування, що дозволить знизити навантаження на державний бюджет та уникнути дефіциту робочої сили та обґрунтовано, що посилену державну підтримку слід сконцентрувати на групі опорних шахт, які мають перспективи розвитку. Їм пропонується надати розрахунковий рахунок для відповідальності за кінцеві результати діяльності. Інші нерентабельні шахти ЦРД слід підтримувати до відробки запасів при поступовому згортанні виробничої діяльності, створенні робочих місць поза вугільною промисловістю.

6. Розроблено рекомендації з удосконалення  механізмів державного управління соціальними процесами на вуглевидобувних підприємствах, спрямовані  на диверсифікацію виробництва з метою забезпечення зайнятості населення, запропоновано принципи управління ризиками при створенні нових робочих місць. Для вирішення проблеми соціального захисту населення  пропонується створення в місцевих центрах зайнятості відповідних підрозділів, які б співпрацювали з профспілками та громадськими об’єднаннями регіону для збору інформації та координування діяльності щодо працевлаштування вивільнених  шахтарів  на діючі   та створювані робочі місця,  надавали послуги юридичного   характеру   для   розвитку   приватної   бізнес-ініціативи, сприяли  культурно-історичному розвитку регіону та ін. На вуглевидобувних підприємствах необхідно посилення державного контролю охорони праці з використанням досягнень науки для зниження рівня професійних захворювань шахтарів. Доцільно активізувати залучення недержавних інвесторів для загальної виробничої діяльності та входження шахт у вертикально-інтегровані компанії за принципом «вугілля-кокс-метал» та «вугілля-ТЕС», що забезпечить  підвищення обсягів видобутку та наповнення місцевих бюджетів, знизить ризики при створенні робочих місць. 
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