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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ

Звід 1832 р. – Звід законів Російської імперії в п’ятнадцяти томах 1832 року.

Керівні начала 1919 р. – Керівні начала з кримінального права РСФРР від 12 грудня 1919 року.

КК Грузинської РСР 1928 р – Кримінальний кодекс Грузинської РСР 1928 року.

КК РСФРР 1922 р. – Кримінальний кодекс РСФРР 1922 року.

КК РСФРР 1926 р. – Кримінальний кодекс РСФРР 1926 року.

КК РФ – Кримінальний кодекс Російської Федерації.

КК України – Кримінальний кодекс України 2001 року.

КК України 1960 р. – Кримінальний кодекс України 1960 року.

КК УРСР 1927 р. – Кримінальний кодекс УРСР 1927 року.

Основи 1958 р. – Основи кримінального законодавства Союзу РСР та союзних республік 1958 року.
Основні начала 1924 р. – Основні начала кримінального законодавства Союзу РСР та союзних республік від 31 жовтня 1924 року.

Права 1743 р. – Права, за якими судиться малоросійський народ.

РСФРР – Російська Соціалістична Федеративна Радянська Республіка.

Статути ВКЛ 1529 р., 1566 р. та 1588 р. – Статути Великого князівства Литовського 1529 року, 1566 року та 1588 року відповідно.

Уложення 1845 р. – Уложення про покарання кримінальні та виправні 1845 року.

УРСР – Українська Радянська Соціалістична Республіка.

УСРР – Українська Соціалістична Радянська Республіка.

ЦК України – Цивільний кодекс України.
ВСТУП

Актуальність теми. Протягом останніх років Україна крокує до європейської спільноти. Цей шлях позначився низкою перетворень у громадському житті, економіці, змінами в законодавстві. На тлі загальної трансформації актуальними залишаються питання права взагалі й кримінального права зокрема.

Перехід України від тоталітарного суспільства до демократичного позначився підвищенням активності організованих форм злочинної діяльності. Подібна ситуація не відповідала ідеології неприйняття злочинності, яка існувала й існує в українському суспільстві, що викликало відповідну законодавчу реакцію держави. Соціально обумовленою, на наш погляд, стала криміналізація створення злочинної організації (ст. 255 КК України), сприяння учасникам злочинних організацій та укриття їх злочинної діяльності (ст. 256 КК України), терористичного акту та інших злочинів, пов’язаних із тероризмом (статті 258, 258-1, 258-2, 258-3, 258-4 КК України). Не зважаючи на це, недостатнім, на наш погляд, є врегулювання питань кримінальної відповідальності осіб, котрі приховують злочини, вчинені злочинною організацією.

Хоча в Україні відсутні дослідження, у рамках яких було б здійснено комплексний правовий аналіз сприяння учасникам злочинних організацій та укриття їх злочинної діяльності, характеристику деяких аспектів відповідальності за цей злочин і суміжних із цим питань знаходимо в роботах Д.О. Балабанової, А.С. Беніцького, Б.В. Волженкіна, В.Д. Гвоздецького, І.В. Годунова, Н.О. Гуторової, О.Ф. Долженкова, В.М. Дрьоміна, В.П. Ємєльянова, М.Й. Коржанського, В.Д. Ларічєва, М.І. Мельника, О.М. Міколєнка, В.О. Навроцького, В.П. Тихого, П.Л. Фріса, В.М. Шевчука. 

Окремі аспекти проблем причетності до злочину (а з цим кримінально-правовим інститутом пов’язане заздалегідь не обіцяне приховування злочину, вчиненого злочинною організацією) розглядаються в роботах Г.І. Баймурзіна, В.С. Гєлашвілі, Н.Ф. Кузнєцової, М.І. Ковальова, В.Г. Смірнова, М.Х. Хабібулліна, І.Х. Хакімова. Більшість учених-правників вивчали ці питання в межах характеристики злочинів проти громадської безпеки або злочинів проти правосуддя. Багато хто працював у той час, коли відповідальність за діяння, які розглядаються, не було встановлено в законодавстві, або в тих державах, кримінальні кодекси яких не передбачають відповідальності за даний злочин, що не дозволяло їм повною мірою здійснити системний аналіз кримінально-правової характеристики сприяння учасникам злочинних організацій та укриття їх злочинної діяльності. Щодо багатьох із зазначених питань висловлено дискусійні судження, через що вони потребують подальшого наукового опрацювання.

Викладене свідчить про важливість обраного напрямку дослідження, що й обумовило вибір теми дисертації.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана відповідно до плану науково-дослідних робіт кафедри кримінального права Луганського державного університету внутрішніх справ імені Е.О. Дідоренка в межах Комплексної програми профілактики правопорушень на 2007-2009 роки, затвердженої постановою Кабінету Міністрів України від 20 грудня 2006 року № 1767; а також базується на пунктах 1 і 2, рекомендованих відділенням кримінально-правових наук Академії правових наук України (в подальшому – АПрН), які входять до «Пріоритетних напрямків розвитку правової науки України на 2005–2010 роки» (затверджені загальними зборами АПрН України від 09.04.2004); пункті 2.5 «Пріоритетних напрямків наукових та дисертаційних досліджень, які потребують першочергового розроблення і впровадження в практичну діяльність органів внутрішніх справ, на період 2004–2009 років» (затверджені наказом МВС України від 05.07.2004 № 755).

Мета та завдання дослідження. Метою роботи є визначення теоретичних основ кримінальної відповідальності за сприяння учасникам злочинних організацій та укриття їх злочинної діяльності та внесення науково обґрунтованих пропозицій для вдосконалення норм КК України в частині відповідальності за цей злочин.

Для досягнення вказаної мети були поставлені такі завдання:

- дослідити історію розвитку законодавства про відповідальність за причетність до злочину, що застосовувалося на територіях сучасної України;

- здійснити порівняльний аналіз зарубіжного й вітчизняного кримінального законодавства, яке встановлює відповідальність за організовані форми злочинної діяльності;

- з’ясувати сутність об’єктивних і суб’єктивних ознак складу злочину, передбаченого ст. 256 КК України, виявити найбільш складні й суперечливі питання застосування цієї кримінально-правової норми;

- проаналізувати санкції ст. 256 КК України;

- дослідити проблеми відмежування сприяння учасникам злочинних організацій та укриття їх злочинної діяльності від суміжних складів злочинів;

- сформулювати та обґрунтувати пропозиції щодо вдосконалення відповідних положень кримінального законодавства та практики його застосування.

Об’єктом дослідження є відносини, що складаються з приводу охорони суспільства від діяльності осіб, котрі сприяють організованим злочинним угрупованням.
Предмет дослідження – кримінальна відповідальність за сприяння учасникам злочинних організацій та укриття їх злочинної діяльності.

Методи дослідження. В основу дисертаційного дослідження покладено метод ідеалістичної діалектики як фундаментальний (філософський) метод пізнання. Також у ході дослідження було використано комплекс інших загальнонаукових та спеціальних наукових методів пізнання, які дозволили здійснити всебічний та об’єктивний аналіз його предмету. Серед них такі: 

- історичний, який дозволив продемонструвати генезис кримінального законодавства, яке передбачало відповідальність за причетність до злочину та за організовану злочинну діяльність, і було чинним та застосовувалося на території сучасної України, починаючи з ХІ століття і до моменту ухвалення у 2001 році чинного КК України;

- порівняльно-правовий, що використовувався для зіставлення положень КК України і приписів зарубіжного законодавства з метою виявлення та врахування позитивного досвіду кримінально-правової охорони від діяльності організованої злочинності під час розроблення пропозицій щодо вдосконалення чинного кримінального законодавства України в цій частині;
- герменевтичний, за допомогою якого зроблено спробу максимально об’єктивного тлумачення історичних текстів пам’яток кримінального права;
- догматичний – забезпечив дослідження змісту норм чинного КК України як складової механізму кримінально-правової охорони суспільства від діяльності злочинних організацій і розроблення пропозицій щодо оптимізації змісту їх диспозицій;

- формально юридичний і метод системно-структурного аналізу, використання яких дозволило з’ясувати ознаки елементів складу злочину, передбаченого ст. 256 КК України, охарактеризувати його кваліфікуючі ознаки та здійснити їх тлумачення;

- конкретно-соціологічні методи застосовувались при вивченні матеріалів кримінальних справ та інформаційних звітів МВС України та їх підрозділів;

- статистичний метод – для подальшої обробки та аналізу статистичних даних і виявлення наявних закономірностей поширення сприяння учасникам злочинних організацій та укриття їх злочинної діяльності.

Науково-теоретичною базою дисертації є наукові праці вітчизняних та зарубіжних учених з філософії, психології, медицини, юридичних наук, а також енциклопедично-довідкова література. Нормативною основою дослідження стали Конституція України, міжнародно-правові документи, кримінальне законодавство нашої країни і деяких інших держав, постанови Пленуму Верховного Суду України та інші нормативно-правові акти.

Емпіричну основу дослідження становлять матеріали Єдиного державного реєстру судових рішень (http://www.reyestr.court.gov.ua), судово-слідчої статистики щодо злочину, передбаченого ст. 256 КК України, та суміжних складів злочинів, вироки судів України у справах про злочини, вчинені злочинними організаціями.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що за характером і змістом розглянутих питань дисертація є комплексним монографічним дослідженням проблем кримінально-правової протидії сприянню учасникам злочинних організацій та укриттю їх злочинної діяльності. На основі здійсненого дослідження обґрунтовано та сформульовано положення та висновки, які є новими для науки кримінального права, або наділені істотними ознаками наукової новизни й виносяться на захист. До найбільш важливих у теоретичному та практичному аспекті серед них слід віднести такі:

вперше:

- аргументовано, що сприяння учасникам злочинних організацій, як заздалегідь обіцяне, так і заздалегідь не обіцяне, є участю у злочині, вчиненому (або такому, що вчинюється) злочинною організацією;

- запропоновано ст. 256 із тексту КК України виключити; натомість – у ч. 2 ст. 396 КК України (Приховування злочину) передбачити кримінальну відповідальність за заздалегідь не обіцяне приховування злочину, вчиненого злочинною організацією. Повний текст статті наведено у висновках;

удосконалено:
- визначення поняття «причетність до злочину» із урахуванням правил формальної логіки з метою відмежування причетності до злочину від суміжного з нею інституту кримінального права співучасті у злочині;

- правила кваліфікації окремих посягань, суміжних зі сприянням учасникам злочинних організацій та приховуванням злочину, вчиненого злочинною організацією;

дістало подальшого розвитку:
- положення, що ілюструють історію законодавчої регламентації на території України кримінальної відповідальності за діяння, які мають ознаки причетності до злочину, і вплив соціально-економічного та політичного ладу країни на становлення, розвиток і застосування відповідних кримінально-правових заборон;

- положення щодо співвідношення причетності до злочину та суміжних інститутів кримінального права;

- дослідження кримінально-правових норм зарубіжного та вітчизняного законодавства у частині передбачення відповідальності за організовану злочинну діяльність;

- положення про необхідність використання в тексті кримінального кодексу уніфікованої термінології, за допомогою якої характеризуються однакові кримінально-правові явища «приховування» та «укриття».

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що в основі викладеного матеріалу лежить систематизована кримінально-правова характеристика сприяння учасникам злочинних організацій та укриття їх злочинної діяльності в поєднанні з судово-слідчою практикою. Тому сформульовані положення та висновки, включаючи пропозиції, можуть бути використані: а) у науці кримінального права – як матеріал для подальшого дослідження проблем відповідальності за злочини, пов’язані з діяльністю організованих форм злочинної діяльності; б) у навчальному процесі – при викладанні навчальних дисциплін «Кримінальне право» та «Кваліфікація злочинів», для розробки навчально-методичних посібників, лекцій, методичних рекомендацій тощо; в) у законотворчій діяльності – для подальшого вдосконалення чинного кримінального законодавства, зокрема удосконалення статті 396 КК України; г) у правозастосовній діяльності – для підготовки пропозицій про узагальнення слідчої та судової практики з проблем кваліфікації злочинів, суміжних зі сприянням учасникам злочинних організацій і з приховуванням злочину.

Окремі результати цього дослідження безпосередньо впроваджено в навчальний процес Луганського державного університету внутрішніх справ імені Е.О. Дідоренка (додаток В); пропозиції щодо внесення змін та доповнень до КК України прийнято Комітетом Верховної Ради України з питань законодавчого забезпечення правоохоронної діяльності (додаток Б).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною науковою працею, результати якої отримано на підставі особистих досліджень автора. Ідеї співавторів окремих робіт не використовуються у дисертації.
Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні положення дисертаційного дослідження доповідалися й обговорювалися на кафедрі кримінального права Луганського державного університету внутрішніх справ імені Е.О. Дідоренка; на міжнародному науково-практичному семінарі «Тіньова економіка в інфраструктурі організованої злочинності» (м. Одеса, 23 вересня 2004 року); другій Міжнародній науково-практичній конференції «Криминальные переделы собственности в России: проблемы противодействия» (м. Саратов, Росія, 13-14 травня 2005 року); науково-методичному семінарі «Проблеми застосування кримінального законодавства України» (м. Луганськ, 30 листопада 2005 року); міжнародному науково-практичному семінарі «Боротьба зі злочинністю та права людини» (м. Одеса, 16 березня 2006 року); Шостій міжвузівській конференції молодих учених пам’яті Е.О. Дідоренка «Вплив покарань на злочинність» (м. Луганськ, 25-26 жовтня 2007 року); науково-практичному семінарі «Актуальні проблеми вдосконалення кримінального та адміністративно-деліктного законодавства» (м. Луганськ, 28 травня 2008 року); сьомій міжнародній конференції «Проблеми якості інформації про злочинність» (м. Луганськ, 30-31 жовтня 2008 року); під час роботи Першої української літньої школи з проблеми «Транснаціональні форми організованої злочинної діяльності» (м. Одеса, 5-9 липня 2004 року); під час роботи третьої сесії Саратовської Літньої Школи молодих учених-юристів: «Современные разновидности организованной преступности: состояние, тенденции и проблемы противодействия» (м. Саратов, Росія, 16 – 21 травня 2005 року).

Публікації. Основні результати дисертації висвітлено у п’яти статтях, які опубліковано в наукових виданнях, включених до переліку фахових, три з яких виконано у співавторстві з В.А. Звірякою, О.Ю. Якімовим, С.С. Якімовою. Окрім цього окремі положення дисертації викладені у монографії та шести аналітичних статтях і тезах виступів на наукових конференціях. 

У статті, виконаній у співавторстві з О.Ю. Якімовим, нами було проаналізовано положення вітчизняного законодавства, постанов Пленуму Верховного Суду та доктрини, і зроблено висновки щодо відмежування складів злочинів, передбачених статтями 198 і 209 КК України (близько 75 % статті). Російським співавтором – розглянуто відповідні проблеми в правозастосовчій практиці Російської Федерації (близько 25 % статті).

У статті, виконаній у співавторстві зі С.С. Якімовою, нами проаналізовано положення вітчизняного законодавства, постанов Пленуму Верховного Суду та доктрини, статистичних даних і зроблено висновки щодо співвідношення та відмежування складів злочинів, передбачених статтями 396 і 209 КК України (близько 85 % статті). Російським співавтором – проаналізовано Постанову Пленуму Верховного Суду Російської Федерації «Про судову практику у справах про незаконне підприємництво та легалізацію (відмивання) грошових коштів або іншого майна, придбаних злочинним шляхом» (близько 15 % статті).

У статті, виконаній у співавторстві з В.А. Звірякою, нами було порівняно положення вітчизняного законодавства та положення кримінального законодавства деяких інших країн про відповідальність особи, яка виконує спеціальне завдання з попередження або розкриття діяльності організованої групи чи злочинної організації та сформульовано висновки з аналізу умов правомірності застосування статті 43 КК України, проаналізовано умови правомірного застосування вказаної норми (близько 80 % статті). Співавтором В.А. Звірякою – сформульовано авторську редакцію статей 43 і 49-1 КК України (близько 20 % статті).
Структура дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, які поєднують шість підрозділів, висновків, додатків та списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації складає 231 сторінку, із яких, основного тексту - 195 сторінок; три додатки на 9 сторінках; список використаних джерел (220 найменувань) – 23 сторінки.
Література та законодавство в роботі використані станом на 31 грудня 2009 року.
ВИСНОВКИ

Проведене дослідження дозволило сформулювати такі основні висновки, які мають наукове та практичне значення:

1. У науковій літературі дорадянського та радянського періоду приділялася певна увага аналізові питань, пов’язаних із причетністю до злочину. Цей кримінально-правовий інститут не є новим ні для науки, ні для вітчизняного законодавства, у якому, починаючи з перших писаних джерел, містилися норми, які передбачали відповідальність за діяння з ознаками причетності. Знаходимо подібні статті й у чинному КК України. Утім, розвиток суспільства зумовлює появу нових злочинів, що знаходить відображення й у кримінальному законодавстві. Це зауваження є також справедливим і щодо інституту причетності. Проте, наявні публікації з цієї тематики явно не відображають стан існуючої проблеми та не розв’язують багатьох питань, пов’язаних із нею. Найбільш дискусійними залишалися питання визнання видами (формами) причетності до злочину легалізації (відмивання) доходів, одержаних злочинним шляхом; використання коштів, здобутих від незаконного обігу наркотичних засобів, психотропних речовин, їх аналогів або прекурсорів; заздалегідь не обіцяного сприяння учасникам злочинних організацій та укриття їх злочинної діяльності. Відтак, дисертація стала першим монографічним дослідженням кримінально-правових заходів протидії сприянню учасникам злочинних організацій та укриття їх злочинної діяльності.

2. Для досягнення мети дисертації та вирішення поставлених завдань досліджено, із урахуванням правил формальної логіки, теоретичні основи кримінальної відповідальності за сприяння учасникам злочинних організацій та укриття їх злочинної діяльності. Для цього в роботі використовувався комплекс загальнонаукових та спеціально-наукових методів, застосування яких дало можливість отримати низку теоретичних та практичних результатів, які спрямовані на розвиток теорії кримінального права, відкривають шляхи для подальших досліджень, мають практично-прикладне значення для юридичної освіти, подальшого вдосконалення законодавства та практики його застосування. Достовірність отриманих результатів обґрунтовується постановкою проблем, різнобічними, традиційними для науки кримінального права підходами до їх вирішення, широтою використання наукових джерел, використанням емпіричного матеріалу, та традиційних методів наукового пошуку.

3. Для розвитку теорії кримінального права, подальших наукових досліджень та для навчального процесу, зокрема, при вивченні кримінального права України, мають практично-прикладне значення такі отримані в дисертації результати:

3.1. Досліджено еволюцію законодавства про відповідальність за причетність до злочину, яке було чинним на території сучасної України у різні часи. Також проаналізовано дефініції поняття «причетність», які формулювались ученими в різні роки. На основі цього було визначено місце причетності до злочину у сучасному кримінальному праві України та виділено її ознаки, серед яких: 1) причетність до злочину є суспільно небезпечною діяльністю; 2) ця діяльність є умисною; 3) причетність до злочину пов’язана з предикатним злочином, але не є участю в його виконанні; 4) причетність виникає тільки у зв’язку з вчиненим, а в одному випадку, у зв’язку з вчинюваним злочином; 5) причетне діяння не є причиною предикатного злочину. Між діями причетної особи й діями виконавця або іншого співучасника відсутній причиновий і винний зв’язок; 6) причетність до злочину порушує порядок здійснення правосуддя.
3.2. Із урахуванням наведених ознак і правил формальної логіки нами було сформульовано авторське визначення поняття «причетність до злочину», під якою слід розуміти кримінально каране діяння, яке виникає тільки у зв’язку зі вчиненим або вчинюваним злочином, за умови відсутності причинового та винного зв’язку з цим злочином.
3.3. На підставі порівняльного аналізу зарубіжного та вітчизняного кримінального законодавства, яке регулює питання відповідальності за організовані форми злочинної діяльності, зроблено висновки, що КК України, доволі повно регулює окреслені питання. Визначення організованих форм злочинної діяльності (так званих форм співучасті) наводиться через поняття злочинів, учинених ними, що не суперечить практиці зарубіжних законодавців. Щодо видів організованих форм злочинної діяльності, то їх кількість і види, закріплені в законі, дозволяють здійснювати повну кваліфікацію злочинів. Позитивним для правозастосовчої практики є внесення до КК України змін, згідно з якими кількісний склад злочинної організації збільшено з трьох до п’яти осіб.

3.4. Під час аналізу об’єктивних та суб’єктивних ознак складу злочину, передбаченого ст. 256 КК України, було виявлено найбільш складні та суперечливі питання застосування цієї норми. Зокрема, було встановлено різницю в юридичній природі заздалегідь не обіцяного сприяння учасникам злочинних організацій і заздалегідь не обіцяного укриття їх злочинної діяльності, яка полягає в тому, що перше виникає лише до закінчення злочину, а друге – лише після його закінчення. Також обґрунтовано, що заздалегідь не обіцяне сприяння учасникам злочинних організацій є участю в учиненні злочину, яке обіцяне після створення злочинної організації, а не видом причетності до злочину; а заздалегідь не обіцяне укриття злочинної діяльності учасників злочинної організації є різновидом такого виду причетності, як приховування злочину.

3.5. На підставі дослідження проблем відмежування складу злочину, передбаченого ст. 256 КК України, від суміжних складів, сформульовано відповідні алгоритми кваліфікації, які повинні полегшити роботу правозастосовним органам.

3.6. Під час аналізу санкцій, у яких передбачається покарання за заздалегідь не обіцяне сприяння учасникам злочинних організацій та укриття їх злочинної діяльності, встановлено, що вони є відносно визначеними, що дає судам можливість реалізувати принцип індивідуалізації кримінальної відповідальності та покарання. Вид і розмір покарань є цілком обґрунтованими, такими, що співвідносяться з історичними традиціями встановлення покарання за схожі злочини й при цьому повністю відповідають ступеню суспільної небезпеки даних злочинів і тенденціям лібералізації та гуманізації вітчизняного кримінального законодавства.

3.7. Узагальнення практики розгляду судами України кримінальних справ про злочини, вчинені злочинними організаціями, дозволило виявити її тенденції та констатувати, що суди в цілому правильно, на нашу думку, застосовують положення кримінального закону при розгляді таких справ. Виявлена у процесі дослідження майже повна відсутність випадків притягнення до кримінальної відповідальності за вчинення злочинів, передбачених ст. 256 КК України, певною мірою і спонукали до розробки викладених пропозицій. 

3.8. Мають значення для подальшого розвитку кримінально-правової науки і положення щодо вдосконалення кримінального законодавства, які сформульовані нижче.

4. Для підвищення якості нормативного регулювання кримінально-правових відносин, пов’язаних із учиненням особою сприяння учасникам злочинних організацій або приховування злочину, учиненого злочинною організацією, пропонується внести до КК такі зміни та доповнення:

4.1. Доцільно ст. 256 КК України виключити з кодексу.

4.2. Доцільно ст. 396 КК України викласти в такій редакції:

Стаття 396. Приховування злочину
1. Заздалегідь не обіцяне приховування тяжкого чи особливо тяжкого злочину –

карається арештом на строк до трьох місяців або обмеженням волі на строк до трьох років, або позбавленням волі на той самий строк.

2. Заздалегідь не обіцяне приховування злочину, вчиненого злочинною організацією –

карається позбавленням волі на строк від трьох до п’яти років.

3. Діяння, передбачені частиною другою цієї статті, вчинені службовою особою або повторно, –

караються позбавленням волі на строк від п’яти до десяти років із позбавленням права обіймати певні посади чи займатися певною діяльністю на строк до трьох років.

4. Не підлягають кримінальній відповідальності за заздалегідь не обіцяне приховування злочину члени сім’ї чи близькі родичі особи, яка вчинила злочин, коло яких визначається законом.
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