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ВСТУП

Актуальність теми. Економічне зростання та науково-технічний прогрес, не підкріплені соціально-моральним розвитком суспільства, його здоровим психологічним кліматом, здатні викликати самознищення людства. Сучасна школа покликана готувати людину до життя в інформаційному просторі, постіндустріальному суспільстві, побудованому на демократичних і гуманістичних засадах.

Сьогодні відчувається потреба в нових освітніх концепціях, методиках і технологіях педагогічного процесу, орієнтованих на особистість, що забезпечує умови для становлення соціального «Я» учня та творчого виконання професійних функцій вчителя.

Сучасний етап соціально-економічного і науково-технічного розвитку характеризується переходом до інтенсивного розвитку техніки, економіки та супроводжується постійною механізацією й автоматизацією виробництва, комп’ютеризацією різних областей людської діяльності.

Державним стандартом базової та повної загальної середньої освіти, передбачено диференціацію навчання в старшій школі за профілями, яка має на меті забезпечення більш глибокої підготовки старшокласників у тій галузі знань і діяльності, до яких у них сформувались стійкі інтереси та здібності.

Підготовка учнів до трудової діяльності в різних сферах суспільства – завдання, яке повинно здійснюватися в процесі всієї навчально-виховної роботи школи, однак особлива роль у її розв’язанні належить системі спеціальної роботи з трудового навчання, виховання та профорієнтації учнів. Основними ланками цієї системи є трудове та профільне навчання, як предмети інваріантної частини навчального плану, суспільно-корисна праця, профорієнтаційна робота, позашкільна і позакласна робота з технічної творчості та сільськогосподарського дослідництва.

Така система забезпечує закріпленню знань учнів про наукові основи виробництва, отримані ними на уроках загальноосвітніх предметів, сприяє виробленню здібностей використовувати в різних ситуаціях знання та вміння отримані в школі.

У процесі трудового навчання учні набувають цілий комплекс різноманітних трудових умінь, початкових знань про технічні, технологічні, економічні та організаційні основи сучасного виробництва, що дозволяє формуванню в учнів певного професійного напрямку.

Реформування освіти в умовах політичних, соціальних і економічних перетворень в Україні вимагає нових підходів до організації трудової підготовки учнів, що сприятиме якісному оновленню економічного потенціалу держави. А це в свою чергу вимагає й удосконалення системи підготовки майбутніх учителів освітньої галузі «Технологія».

Розвиток і становлення державності України, гуманізація та демократизація всіх сфер життя суспільства, розширення міжнародних зв’язків і інформаційного поля, вступ України в цивілізовану співдружність вимагає перебудови та подальшого удосконалення системи освіти в країні. Одним із основних завдань у цій галузі, як визначає Державна національна програма «Освіта», є завершення перебудови та подальший розвиток системи неперервної освіти. Вона покликана сформувати інтелектуальний потенціал суспільства, зберегти його соціальний та культурний генофонд, забезпечити майбутнє нації та держави. «Сьогодні інтелект стає головною продуктивною силою, основою творчого розвитку, духовної культури суспільства та цивілізації. Вища школа, виконуючи найважливіше соціальне замовлення суспільства − формування його інтелектуального потенціалу, покликана бути одним із найважливіших факторів економічного та соціального розвитку держави, забезпечувати необхідні передумови кардинального перетворення продуктивних сил України», − зазначено у Державній національній програмі «Освіта» [73].

Актуальність даного дослідження визначається й тим, що значення обґрунтування теоретичних і прикладних основ допрофесійної підготовки майбутніх учителів регламентується в низці нормативних законодавчих актів, які визначають основні напрямки та принципи модернізації освіти. Це Указ Президента України «Про невідкладні заходи щодо забезпечення функціонування та розвитку освіти в Україні», загальні рекомендації щодо реформування системи освіти, розроблені Міністерством освіти і науки України, Концепція загальної середньої освіти (12-річна школа), Державний стандарт базової і повної загальної середньої освіти, Закон України «Про вищу освіту», Державні стандарти вищої освіти та ін.

Згідно з цими процесами та документами до змісту підготовки майбутнього вчителя трудового навчання ставляться нові вимоги: мобільність і багатопрофільність, готовність до частої зміни профілю фахової підготовки відповідно до профілю підготовки учнів загальноосвітніх шкіл; ступневість професійної підготовки, завершеність кожного рівня освіти та забезпечення наступності між ними; готовність до розвитку творчих якостей особистості учня тощо.

Ефективність функціонування будь-якої системи, в тому числі й неперервної освіти, залежить від оптимальності її структури, підсистем і структурних ланок та зв’язку між ними. Основними підсистемами системи неперервної освіти є загальноосвітня та вища школи, які мають свою достатньо узагальнену мету, зміст і спрямованість педагогічного процесу. Кожна із цих підсистем вдосконалюється автономно. Це не завжди сприяє посиленню цілісності системи неперервної освіти, не завжди забезпечується наступність між загальноосвітньою школою та вищим навчальним закладом.

У зв’язку з підвищенням вимог до загальноосвітньої школи й зокрема до старшої школи, із зростанням потенційних можливостей її випускників складаються більш сприятливі умови для повнішої та всебічної підготовки учнів загальноосвітніх шкіл (у подальшому майбутніх студентів) до навчання в педагогічних навчальних закладах через систему профільного навчання. Все це ставить перед педагогічною наукою й практикою обґрунтування змісту та розроблення оптимальної методики підготовки майбутніх студентів, що дозволяє ефективніше, з урахуванням ідей сучасних концепцій педагогічної освіти, навчання та виховання у старшій школі, розв’язати педагогічні суперечності в ланці «школа − вищий навчальний заклад»: створити етап профільної довузівської підготовки майбутніх студентів як до успішного вступу у вищий навчальний заклад так і їх адаптації у навчальному процесі вищого навчального закладу.

Саме профільне навчання у старшій школі створює сприятливі умови для врахування індивідуальних особливостей, задоволення інтересів і потреб учнів, для формування у школярів орієнтації на той чи інший вид майбутньої професійної діяльності. Профільна школа найповніше реалізує принцип особистісно-орієнтованого навчання, що значно розширює можливості учня у виборі власної освітньої траєкторії.
Різні аспекти системи неперервної освіти, вдосконалення навчального процесу в старшій загальноосвітній і вищій школі досліджувались у роботах О. Алексюка, С. Архангельського, Ю. Бабанського, В. Бондаря, Я. Бурлаки, М. Вергасова, В. Вихруща, В. Галузинського, В. Гетти, С. Гончаренка, Р. Гуревича, М. Євтуха, А. Дьоміна, І. Зязюна, О. Коберника, В. Козакова, В. Кравця, Є. Кулика, І. Лернера, А. Матюшкіна, Н. Ничкало, Д. Ніколенка, О. Падалки, В. Паламарчук, П. Підкасистого, І. Підласого, В. Сидоренка, Б. Ступарика, Г. Терещука, В. Титаренко, М. Фіцули, І. Харламова, М. Шкіля, М. Ярмаченка та ін.

Разом з тим, аналіз літератури свідчить про те, що питання підготовки учнів старшої школи, випускників шкіл до вступу у вищий навчальний заклад, при всіх різноманітних підходах до цих проблем і їх актуальності на етапі будівництва державності України, в наукових дослідженнях представлені недостатньо. Так, проблеми цілеспрямованої підготовки старшокласників (в ліцеях) до вступу у вищий навчальний заклад розглядали В. Костенко, П. Сікорський, А. Фурман [231, 275], на підготовчих відділеннях вищого навчального закладу С. Кашин, І. Кондратюк, Н. Цалюк [109]. Проблеми вибору випускниками шкіл, майбутніми студентами своєї освітньої траєкторії та ланки «школа − вищий навчальний заклад» розглядали В. Залищук, Л. Мамаєв, В. Таран [156]. Довузівську підготовку студентів у системі неперервної педагогічної освіти досліджувала В. Федяєва [266]; активізацію пізнавальної діяльності слухачів підготовчого відділення, зорієнтованих на здобуття педагогічної професії − Л. Ройко [225]; адаптацію студентів перших курсів − В. Штифурак [289].

Аналіз досліджень вищеназваних авторів свідчить про те, що проблема вдосконалення системи неперервної освіти постійно привертає увагу науковців і практиків. Виділяючи високий рівень досліджень, спрямованих на вдосконалення системи загальноосвітньої та вищої освіти, потрібно відзначити, що наукових праць з проблеми профільної педагогічної підготовки, поліпшення та посилення зв’язків у системи допрофільного навчання недостатньо, а наявні не розглядають комплексний підхід підготовки випускника школи до майбутньої педагогічної діяльності, формування у нього готовності не тільки до успішного вступу, але й активного включення в навчальний процес, у тому числі на педагогічну спеціальність за фахом вчителя технологічної освіти, розв’язуючи тим самим педагогічні суперечності в ланці «школа − вищий навчальний заклад».

Одним із ефективних шляхів розв’язання цієї суперечності є розробка та реалізація інтенсивної, орієнтованої на сучасні вимоги до навчального процесу в педагогічному вищому навчальному закладі, методики допрофесійної педагогічної підготовки, що дозволяє випускникам шкіл не тільки вступити у вищий заклад на обрану спеціальність, але й успішно адаптуватися в ньому.

Отже, актуальність обраного дослідження зумовлена суперечностями між соціально-економічними умовами та традиційною системою педагогічної освіти; існуючою методикою навчання та вимогами вищого педагогічного навчального закладу; психолого-педагогічними засадами організації допрофесійної підготовки та сформованістю готовності майбутніх учителів освітньої галузі «Технологія» до системи навчання у вищому навчальному закладі.

Теоретична й практична значущість проблеми, її актуальність на етапі вдосконалення системи неперервної освіти України та недостатнє наукове вивчення зумовили вибір теми дисертаційного дослідження «Допрофесійна підготовка майбутніх учителів освітньої галузі «Технологія» в умовах профільного навчання».

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження входить до планів науково-дослідної роботи Національного педагогічного університету імені М.П. Драгоманова як складова проблеми «Зміст, форми і засоби фахової підготовки вчителя» (постанова колегії Міністерства освіти і науки України від 27.11.1996 р.) і є складовою частиною науково-дослідної теми кафедри трудового навчання і креслення «Становлення вчителя трудового навчання» (номер реєстрації – 0198U001733). 

Тему дослідження затверджено на засіданні вченої ради Полтавського державного педагогічного університету імені В.Г. Короленка (протокол №5 від 26 жовтня 2006 р.) та узгоджено в бюро Ради з координації наукових досліджень в галузі педагогіки та психології в Україні (протокол №9 від 28 листопада 2006 р.).

Мета і завдання дослідження. Мета дослідження полягає в  теоретичному обґрунтуванні та експериментальній перевірці методики допрофесійної підготовки майбутніх учителів освітньої галузі «Технологія» в умовах профільного навчання.

Для досягнення зазначеної мети було поставлено такі завдання: 

1. Проаналізувати стан та існуючі підходи до проблеми допрофесійної підготовки майбутніх учителів освітньої галузі «Технологія» в педагогічній теорії й практиці.

2. Обґрунтувати педагогічні умови організації допрофесійної підготовки майбутніх учителів освітньої галузі «Технологія».

3. Визначити рівні сформованості готовності майбутніх студентів освітньої галузі «Технологія» до системи навчання у вищому навчальному закладі.

4. Розробити методику та модель допрофесійної підготовки майбутніх учителів освітньої галузі «Технологія» в умовах профільного навчання та здійснити її експериментальну перевірку.

Об’єкт дослідження – допрофесійна підготовка майбутніх учителів освітньої галузі «Технологія».

Предмет дослідження – педагогічні умови допрофесійної підготовки майбутніх учителів освітньої галузі «Технологія» в умовах профільного навчання.

Методи дослідження. У процесі дослідження було застосовано комплекс методів, що забезпечують системне вивчення методики допрофесійної підготовки майбутніх учителів освітньої галузі «Технологія» в умовах профільного навчання, а саме:

теоретичні – теоретико-критичний аналіз філософської, психолого-педагогічної та методичної літератури з теми дослідження, а також порівняння, систематизація, узагальнення здобутої інформації з метою вивчення сутності, структури та історії допрофесійної підготовки майбутніх учителів освітньої галузі «Технологія»;

емпіричні – методи масового збору емпіричного матеріалу (анкетування, бесіди, інтерв’ювання), за допомогою яких вивчалося ставлення учнів до вибору професії, зокрема майбутнього вчителя освітньої галузі «Технологія»; проводилося спостереження за навчально-трудовим процесом на уроках трудового навчання; для встановлення рівня сформованості пізнавальної активності та організаційно-методичної самостійності учнів застосовувались методи незалежних характеристик і експертної оцінки;

педагогічний експеримент (констатувальний та формувальний), статистичні методи обробки експериментальних даних (перевірялися, обґрунтовувалися теоретичні прогнози, вивчалась ефективність застосування допрофесійної підготовки майбутніх учителів освітньої галузі «Технологія» в умовах профільного навчання). 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що:

–
вперше обґрунтовано методику та модель допрофесійної підготовки майбутніх учителів освітньої галузі «Технологія» в умовах профільного навчання;

–
уточнено сутність поняття «готовність майбутнього студента до системи навчання у вищому педагогічному навчальному закладі» як складної характеристики особистості, яка включає систему мотивів, предметних й інтелектуальних знань, умінь і навичок, що забезпечують успішну адаптацію студентів у вищому педагогічному навчальному закладі та творчої пізнавальної діяльності в ньому; 

· удосконалено критерії та визначено рівні сформованості готовності майбутніх студентів освітньої галузі «Технологія» до системи навчання у вищому навчальному закладі;

· дістали подальшого розвитку педагогічні умови організації допрофесійної підготовки в умовах профільного навчання.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що теоретично обґрунтовано, розроблено та впроваджено у навчальних процес вищих навчальних закладів методику допрофесійної підготовки майбутніх учителів освітньої галузі «Технологія», апробовано її модель, визначено педагогічні умови, які забезпечують ефективність впровадження комплексного підходу до системи навчання у ВНЗ майбутніх студентів з метою їх успішної адаптації у вищому навчальному закладі. 

Результати дисертаційного дослідження впроваджено в практику роботи педагогічних працівників факультету технологій та дизайну Полтавського державного педагогічного університету імені В.Г. Короленка (довідка №4772/01–37/09 від 22.10.2008 р.), Інституту гуманітарно-технічної освіти Національного педагогічного університету імені М.П. Драгоманова (довідка №07-10/243 від 15.01.2007 р.), технолого-педагогічного факультету Уманського державного педагогічного університету імені Павла Тичини (довідка №1212/01 від 16.10.2008 р.), Інституту перспективних технологій, економіки і фундаментальних наук Вінницького державного педагогічного університету імені Михайла Коцюбинського (довідка №10/56 від 31.10.2008 р.); вчителів трудового навчання загальноосвітніх закладів різних типів: Полтавського навчально-виховного об’єднання №14 (дошкільний навчальний заклад – початкова школа – гімназія) (довідка №102 від 05.09.2008 р.), Полтавської гімназії №30 (довідка №154 від 17.09.2008 р.).

Апробація результатів дисертації. Основні положення й результати дисертаційного дослідження обговорювалися та доповідалися на засіданнях кафедри трудового навчання та креслення Національного педагогічного університету імені М.П. Драгоманова та кафедри технологічної освіти Полтавського державного педагогічного університету імені В.Г. Короленка; оприлюднювалися на науково-практичних конференціях: 

міжнародних: «Сучасні освітні технології та напрями підготовки майбутнього вчителя трудового навчання» (Полтава, 2003 р.), «Інноваційні технології в професійній підготовці вчителя трудового навчання: проблеми теорії і практики» (Полтава, 2006 р.), «Сучасні інформаційні технології та інноваційні методики навчання в підготовці фахівців: методологія, теорія, досвід, проблеми» (Вінниця, 2006 р.); 

всеукраїнських: «Зміст освітньої галузі «Технології» та профільне навчання в 12-річній школі» (Полтава, 2004 р.), «Психолого-педагогічні проблеми формування професіоналізму викладача вищої школи в умовах Європейського виміру» (Полтава, 2006 р.), фестивалі-конкурсі творчих здобутків викладачів та студентів факультетів, які здійснюють підготовку вчителів освітньої галузі «Технологія» (Умань, 2006 р.);

регіональних: семінарах методистів з трудового навчання, методичних об’єднаннях учителів трудового навчання м. Полтави та через публікацію наукових робіт, у яких відображено основні теоретичні й практичні положення дисертації.

Публікації. Основні положення та результати дослідження висвітлено в 10 одноосібних публікаціях автора: 5 наукових статях у збірниках наукових праць, затверджених ВАК України, 2 наукових статтях у фахових журналах, 3 – у збірниках матеріалів науково-практичних конференцій.

ВИСНОВОКИ

Аналіз наукової, методичної літератури і нормативних документів свідчить про те, що соціально-економічні та політичні перетворення у суспільстві вимагають подальшого розвитку системи освіти в Україні. Одним із основних завдань цього процесу є вдосконалення структури системи неперервної освіти, ефективність якої залежить від цілісності та оптимальності її основних ланок, зв’язків і залежностей між ними. Основними підсистемами неперервної освіти є педагогічні системи загальноосвітньої та вищої школи, кожна з яких має свою мету та завдання, і, незважаючи на спільну мету, не забезпечують повною мірою оптимальність у ланці «школа – вищий навчальний заклад».

Отримані у процесі дослідження результати є підставою для наступних загальних висновків:
1. Допрофесійна підготовка майбутніх учителів освітньої галузі «Технологія» в умовах профільного навчання не відповідає вимогам сьогодення та не забезпечує необхідних умов для адаптації до системи навчання у вищому педагогічному навчальному закладі. Сучасна трудова підготовка повинна орієнтуватись на процес формування і розвитку творчої ініціативи, творчого пошуку. Трудова діяльність учнів повинна бути наповнена інтелектуальним змістом, а уроки трудового навчання в школі – створювати реальні умови для реалізації індивідуальних можливостей кожного учня, які в майбутньому забезпечать успішну адаптацію до навчання у вищому навчальному закладі за фахом вчителя освітньої галузі «Технологія».

Аналіз психолого-педагогічної літератури показав, що підготовка учнів до системи навчання у вищому навчальному закладі – це самостійний етап цілісної системи неперервної освіти, що зв’язує загальну і професійну освіту, має свої особливості та завдання, обумовлені системою вищої освіти. Ефективність функціонування цього етапу суттєво впливає на розвиток навчального процесу на перших курсах вищих педагогічних навчальних закладів і цілісність системи неперервної освіти України. Допрофесійна підготовка студентів не регламентована в організаційно-методичному плані державними нормативними документами. Способи та методи підготовки майбутніх студентів склалися під дією екзаменаційних потреб системи вищої освіти й орієнтовані, як правило, на навчання учнів у вищому навчальному закладі. Основні методи навчання носять, здебільшого, репродуктивний, спрямований на розвиток пам’яті, характер, мало враховується творчий потенціал учнів й інтелектуальні особливості навчального процесу у вищому навчальному закладі. Забезпечивши відносно успішний вступ до вищого навчального закладу, ці методики не завжди формують готовність майбутнього студента до навчального процесу у ВНЗ, що призводить до виникнення труднощів і складностей у них на першому курсі, виникнення педагогічних суперечностей, розв’язання яких повинно здійснюватись на етапі допрофесійної підготовки.

2. У результаті дослідження визначено та обґрунтовано педагогічні умови, які забезпечують успішну та ефективну підготовку учнів до системи навчання у вищому педагогічному навчальному закладі з фаху вчитель освітньої галузі «Технологія», а саме: пізнавальна активність майбутніх студентів; організаційно-методична самостійність майбутніх студентів; реалізація особистісно-орієнтованого підходу на уроках трудового навчання та комплексного підходу до системи навчання та успішної адаптації майбутніх студентів у вищому навчальному закладі.

Зміст кожної умови передбачає чітку, послідовну та методично грамотну побудову навчально-виховного процесу на уроках трудового навчання у школі, на факультеті довузівської підготовки, у вищому педагогічному навчальному закладі.

3. Визначено рівні готовності майбутніх студентів до системи навчання у вищому навчальному закладі, а саме: високий, відносно високий, середній і низький, в якому нами виділено інтегративні показники (спрямованість особистості майбутнього студента, предметна підготовленість та організаційно-методична готовність майбутніх студентів).

Проведений експеримент підтвердив, що запропонована система допрофесійної підготовки та технологія її реалізації дозволяє забезпечити більш високий рівень готовності майбутніх студентів до системи навчання у вищому навчальному закладі.

4. На основі теоретичного аналізу вітчизняної та зарубіжної психолого-педагогічної й методичної літератури та проведеного експериментального дослідження розроблено й обґрунтовано методику допрофесійної підготовки майбутніх учителів освітньої галузі «Технологія» в умовах профільного навчання, апробовано її модель, яка включає в себе етапи процесу допрофесійної підготовки майбутніх учителів: школа → факультет довузівської підготовки → вищий навчальний заклад. Запропонована модель найбільш повно розкриває педагогічні суперечності, які виникають у ланці «школа – вищий педагогічний навчальний заклад».
Встановлено, що допрофесійна підготовка майбутніх учителів освітньої галузі «Технологія» здійснюється у певній послідовності та складається з етапів, які взаємозв’язані між собою і найефективніше розкривають зміст системи навчання у вищому навчальному закладі: школа, факультет довузівської підготовки (зарахування, адаптація, включення, розвиток, формування, випуск), вищий педагогічний навчальний заклад (вхідний контроль, перший іспит з фаху). Розроблена методика є інтенсивною, що обґрунтовується поступовим нарощуванням інтелектуального та творчого навантаження учнів, характерного для інтенсивних технологій навчання, а також забезпечується системою різнорівневого рейтингового контролю, який охоплював поетапно всю експериментальну методику і, як свідчать дослідження, стимулював інтелектуальну та творчу активність учнів.

Дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми допрофесійної підготовки майбутніх учителів освітньої галузі «Технологія». Подальшого вивчення потребують питання: виявлення психолого-педагогічних засобів підготовки майбутніх студентів до організації допрофесійної підготовки, інтерактивні методи навчання майбутніх студентів у процесі формування їхньої готовності до вступу у вищий педагогічний навчальний заклад з фаху «Трудове навчання», використання проектної діяльності у викладанні спеціальних дисциплін на факультетах підготовки майбутніх учителів.
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Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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