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Вступ

Актуальність дослідження. Інтеграція України в освітній простір Європи зумовлює необхідність пошуку нових напрямів розвитку педагогічної науки та практики, зокрема ефективних форм і методів організації навчально-виховного процесу, переосмислення його змісту, мети та завдань. Важливу роль у цьому відіграє досвід попередніх поколінь, ґрунтовне й всебічне дослідження якого дає змогу відродити національно-виховні традиції, уникнути помилок, що сприяє формуванню виваженої політики у галузі освіти та її подальшому ефективному розвитку.

Одним із стратегічних завдань реформування змісту освіти визначено формування творчої особистості. Це відображено в Державній національній програмі «Освіта» («Україна ХХІ століття»), Державній цільовій програмі роботи з обдарованою молоддю на 2008–2010 роки та інших офіційних державних документах.

З-поміж різних напрямів розвитку творчості дітей і молоді осібне місце посідає технічна творчість.

У дорадянський період окремі питання теорії та методики технічної творчості, можливості її впровадження і використання в навчальному процесі освітніх закладів вивчали такі українські педагоги, психологи й громадсько-політичні діячі: Т. Андрухович [10], П. Біланюк [21; 22], М. Гнатишак [55], Ю. Дорош [69], І. Казанівський [102; 103], В. Калинович [104; 105], Т. Когут [113], І. Копач [115; 116], І. Коссак [119], В. Левицький [144–150], В. Метельський [185; 186], І. Петрів [89], С. Русова [264–266], Я. Ярема [286] й ін. У цьому напрямі досліджень працювали також польські науковці, зокрема В. Амброзевич [340], С. Балей [341], К. Баншель [342], Л. Биковський [355–357], І. Губер [398–402], С. ґабріель [383; 384], А. Дмоховський [373], Е. Долінський [374], Ю. Іпполдт [405; 406], Е. Косінський [419], К. Лапінський [433], Е. Ліберадзький [438], С. Малець [450; 451], Є. Мігулович [459], Й. Мічинський [458], Я. Пачовський [474–477], В. Пшановський [497–505], Л. Рудавський [514], Я. Чижевський [366], В. Чижицький [367–369], С. Шидельський [565], В. Щенсний [560; 561] та ін.

Окремі аспекти досліджуваної проблеми висвітлили у дисертаційних роботах сучасні українські вчені: А. Вихрущ [32–34; 298], Т. Завгородня [72; 73], І. Курляк [137], Б. Ступарик [286; 287], Д. Тхоржевський [298; 299]. У цьому контексті слід виокремити праці І. Андрухіва [9], О. Бєлошицького [18; 19], Г. Васьковича [28], Л. Дерев’яної [62; 63], В. Дідуха [65], О. Домінського [68], А. Іванчука [90], Н. Ігнатенко [91; 92], О. Караманова [107], Л. Кобилянської [112], Д. Лебедєва [143], А. Лякішевої [170], В. Мачуського [182], В. Мельничука [184], О. Музики [192], З. Нагачевської [194], М. Пантюка [217], А. Пригодій [239], В. Рака [254], Б. Сіменача [275], Л. Хімчук [311], а також закордонних дослідників П. Андріанова [8], Г. Ахметової [15], Д. Булбулова [24], Ю. Столярова [295] та ін.

Актуальність і пріоритетність досліджуваної проблеми підсилюються також тим, що вивчення особливостей розвитку технічної творчості молоді періоду 1900–1939 рр., на нашу думку, сприятиме реалізації змістових ліній освітньої галузі «Технологія», основна мета якої полягає у формуванні технічно й технологічно освіченої особистості, розвитку в учнів навичок творчої діяльності, здійсненні допрофесійної та професійної підготовки за їхнім бажанням і з урахуванням індивідуальних можливостей.

Отже, соціально-педагогічна значущість й актуальність проблеми, яка полягає у можливості творчого використання досвіду минулого в сучасних умовах, недостатнє її наукове вивчення, а також важливість об’єктивного оцінювання історичного розвитку окремих напрямів освіти різних регіонів України зумовили вибір теми дослідження «Розвиток технічної творчості дітей та молоді у навчальних закладах Галичини (1900–1939 рр.)».
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тему дисертації, що пов’язана з проблематикою наукових досліджень кафедри педагогіки Тернопільського експериментального інституту педагогічної освіти «Закономірності розвитку освітніх систем», затверджено Вченою радою Тернопільського експериментального інституту педагогічної освіти (протокол № 4 від 4 березня 2003 р.) та узгоджено в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології АПН України (протокол № 5 від 22 травня 2007 р.).

Об’єкт дослідження – розвиток технічної творчості дітей та молоді.

Предмет дослідження – зміст, форми і методи навчання технічної творчості дітей та молоді в освітніх закладах Галичини (1900–1939 рр.).

Мета дослідження – проаналізувати теоретичні ідеї та узагальнити практичний досвід навчання технічної творчості дітей та молоді в освітніх закладах Галичини для використання його в системі освіти України.

Відповідно до предмета й мети дисертації визначено такі завдання:

· розробити й теоретично обґрунтувати періодизацію розвитку технічної творчості дітей та молоді;

· дослідити вплив соціально-економічних і педагогічних чинників на формування технічних здібностей учнів;

· виявити характерні особливості, напрями та провідні тенденції розвитку технічної творчості, а також її роль у системі освіти Галичини;

· розкрити зміст і специфіку організації позакласної та позашкільної технічної діяльності;

· визначити можливості творчого використання історичного досвіду розвитку технічної творчості дітей та молоді в сучасних умовах.

Для реалізації цих завдань використано такі методи дослідження: історико-структурний – для виявлення основних чинників виникнення і розвитку технічної творчості дітей та молоді в Галичині; порівняльно-зіставний – для аналізу соціально-економічних та педагогічних умов розвитку технічної освіти учнів у навчальних закладах; хронологічний – для висвітлення тенденцій розвитку технічної творчості дітей та молоді в динаміці, у процесі змін і за часовою послідовністю; персоналістично-біографічний – для обґрунтування основних ідей та поглядів педагогів і психологів першої третини ХХ ст. щодо досліджуваної проблеми; узагальнення, систематизації та ймовірнісного вибору фактів, документів і матеріалів, отриманих у процесі вивчення першоджерел, які сприяли формулюванню положень і висновків, аргументації практичних рекомендацій.

Джерельна база дослідження. Основою дослідження є архівні документи та матеріали фондів Державної науково-технічної бібліотеки України (м. Київ), Центрального державного архіву вищих органів влади і управління України (м. Київ), Національної бібліотеки України ім. В. Вернадського, Центрального державного історичного архіву м. Львів, Державного архіву Тернопільської області, Науково-довідкової бібліотеки центральних державних архівів України, Тернопільського обласного комунального краєзнавчого музею, бібліотеки Тернопільського національного педагогічного університету ім. В. Гнатюка; матеріали сучасних наукових та науково-методичних видань; навчальні та навчально-методичні посібники; вітчизняна та зарубіжна література.

Хронологічні межі дослідження зумовлені його тематичною спрямованістю та завданнями й охоплюють період 1900–1939 рр. – від початку якісно нових змін у структурі освіти краю, викликаних науково-технічним прогресом, до початку Другої світової війни, що спричинила призупинення розвитку освітньої системи.

Наукова новизна і теоретичне значення одержаних результатів полягають у тому, що вперше системно досліджено передумови й виявлено тенденції розвитку технічної творчості дітей та молоді в Галичині; здійснено періодизацію розвитку провідних аспектів досліджуваної проблеми; проаналізовано зарубіжний досвід; простежено зв’язок технічної творчості з трудовим навчанням та основами наук; у науковий обіг уведено нові документи та факти, які ґрунтуються на виявлених і проаналізованих архівних матеріалах.

Практичне значення одержаних результатів відображають положення, результати і висновки наукової праці, які можна використати в дослідженнях з теорії та історії педагогіки, історії техніки; для подальшого розвитку стратегій реформування освітньої системи України; при розробці рекомендацій щодо визначення конкретних шляхів адаптації освітньої системи України до стандартів освітнього простору Європи.

Матеріали дисертації доцільно застосувати в загальноосвітніх навчальних закладах при проведенні спецсемінарів з історії розвитку фізики, трудового навчання; у позашкільних навчальних закладах з метою розробки навчальних програм технічних і спортивно-технічних гуртків різних профілів, а також у вищих навчальних закладах для підготовки спецсемінарів, спецкурсів, окремих розділів у курсах теорії та історії педагогіки, історії техніки, технічної творчості учнів і методики її викладання.

Основні положення дисертації впроваджено в навчальні програми курсів підвищення кваліфікації вчителів трудового навчання та керівників гуртків технічної творчості Тернопільського обласного комунального інституту післядипломної педагогічної освіти (довідка № 01/543 від 17 жовтня 2007 р.), у програму навчальної дисципліни «Технічна творчість» для спеціальності 6.01.01.03 «Педагогіка і методика середньої освіти. Трудове навчання» Тернопільського національного педагогічного університету ім. В. Гнатюка (довідка № 807-40/03 від 22 жовтня 2007 р.) та Дрогобицького державного педагогічного університету ім. І. Франка (довідка № 504 від 10 червня 2008 р.), у навчальні програми гуртків Тернопільського обласного комунального центру науково-технічної творчості школярів і учнівської молоді (довідка № 123-01/123 від 26 жовтня 2007 р.), Тернопільського державного технічного університету ім. І. Пулюя (довідка № 1643 від 17 жовтня 2007 р.), Тернопільського технічного ліцею (довідка № 233 від 18 жовтня 2007 р.), Південноукраїнського регіонального інституту післядипломної педагогічної освіти (протокол засідання кафедри теорії і методики викладання природничо-математичних та технологічних дисциплін № 4 від 27 вересня 2007 р.).

Апробацію результатів дослідження здійснено на міжнародних конференціях: «Наука і освіта – 2004» (м. Дніпропетровськ, 2004 р.), «Людина, культура, техніка в новому тисячолітті» (м. Харків, 2004 р.), «Трудова підготовка у ІІІ тисячолітті: зміст і технології» (м. Тернопіль, 2004 р.), «Динаміка наукових досліджень – 2004» (м. Дніпропетровськ, 2004 р.), «Актуальні проблеми і перспективи трудової підготовки молоді» (м. Тернопіль, 2007 р.); на Всеукраїнському науково-методичному семінарі «Сучасні проблеми художньо-трудової підготовки вчителів: теорія, досвід, зміст і технології» (м. Дрогобич, 2006 р.); на звітних наукових конференціях професорсько-викладацького складу ТДПУ (2003–2004 рр.); на засіданнях кафедри професійного навчання ТДПУ (2000–2004 рр.).

Публікації. Результати дисертаційної роботи відображено у 16 одноосібних статтях: 11 – у фахових журналах та збірниках наукових праць, затверджених ВАК України, 5 – у збірниках матеріалів наукових конференцій.

висновки
Узагальнення результатів наукового дослідження маловідомих архівних документів, історико-педагогічної літератури першої третини ХХ ст., сучасних українських і зарубіжних видань, у яких висвітлено теоретичні та практичні аспекти розвитку технічної творчості дітей та молоді в навчально-виховних закладах Галичини, дає нам підстави зробити такі загальні висновки:

1. Унаслідок проведеного історико-педагогічного дослідження виокремлено періоди розвитку технічної творчості дітей та молоді в навчальних закладах Галичини:

· 1900–1914 рр. – у періодичних виданнях з’являється інформація про авіамоделювання, фото- та радіосправу; активно організовуються виставки учнівських робіт, серед яких є експонати з галузі технічної творчості; відкриваються навчальні майстерні для учнів; з усіх напрямів технічної творчості найбільшого поширення в навчальних закладах набуває налагодження, ремонт та виготовлення учнями необхідних приладів для матеріально-технічного забезпечення практичних занять з різних навчальних предметів;

· 1914–1920 рр. – зумовлений військовими діями на території Галичини, які призупинили розвиток технічної творчості;

· 1921–1939 рр. – на території Галичини поширюється діяльність польських добровільних масових громадських організацій оборонно-патріотичного спрямування – Ліги повітряної і протигазової оборони й Ліги морської та колоніальної, основним завданням яких була технічна підготовка молоді навчальних закладів до забезпечення обороноздатності держави, що відповідно сприяло розвитку авіа- й судномоделювання та збільшенню обсягу видань у галузі технічної творчості; поширюються зарубіжні педагогічні методики, основою яких є продуктивна праця; у м. Варшава для підготовки вчителів трудового навчання відкрито Державний інститут ручних робіт, серед практичних завдань якого є значна кількість об’єктів технічної творчості.

2. Виявлено економічні, соціальні та педагогічні чинники, які, на нашу думку, негативно вплинули на розвиток технічної творчості на галицьких землях у 1900–1939 рр., зокрема в перший період (1900–1914 рр.): повільний розвиток промисловості краю; високий рівень неграмотності населення; невідвідування учнями навчальних закладів через відсутність якісних доріг, зимового одягу та взуття; потреба батьків у допомозі дітей у веденні господарства; відсутність шкільних програм, які б відповідали вимогам часу; несприятливі умови для освіти сільського населення; низька кваліфікація більшості вчителів та їхня нестача в усіх типах шкіл, переважаюча кількість учителів жіночої статі; переповненість гімназій; створення поляками перепон у розвитку української освіти в краї. Другий    (1914–1920 рр.) характеризувався тим, що кошти здебільшого витрачалися на військові потреби; частину навчально-матеріальної бази шкільництва було знищено; у Західній Україні постійно змінювалася влада. Третій період (1921–1939 рр.) відображає: післявоєнний стан держави (потреба значних затрат коштів на відбудову, нестабільний розвиток промисловості, низький рівень індустріалізації Польщі); орієнтація місцевого населення на сільськогосподарську працю; повільні темпи розвитку фахового шкільництва; загострення національно-визвольної боротьби, що спричинило винищування українського шкільництва.

Провідні тенденції розвитку технічної творчості дітей та молоді зумовлені такими позитивними чинниками: зацікавленням учнів новітніми досягненнями в галузі науки і техніки; впровадженням у навчально-виховний процес закладів освіти практичних методів навчання; розвитком різних форм і методів трудового навчання; недостатньою кількістю і великою вартістю наочних посібників, приладів та іншого навчального устаткування фабричного виробництва; значною вартістю радіо-, фотоапаратів і побутових приладів, виготовлених на промислових підприємствах; потребою підвищення обороноздатності країни; необхідністю поповнення промислових підприємств висококваліфікованими інженерно-технічними кадрами.

3. Визначено, що на розвиток технічної творчості учнів освітніх закладів Галичини опосередковано вплинув зарубіжний досвід щодо поширення практичних форм і методів навчання.

4. Установлено, що специфіка розвитку технічної творчості дітей та молоді у досліджуваний період визначалися такими напрямами: моделювання сільськогосподарської техніки; радіоконструювання; фототехнічне моделювання та фотосправа; електротехнічне моделювання; авіамоделювання; судномоделювання; моделювання різних видів колісного транспорту; моделювання залізничної техніки; моделювання військової техніки; виготовлення та ремонт устаткування для навчальних закладів.

5. З’ясовано, що технічну творчість учнів навчальних закладів Галичини в досліджуваний період використовували з метою пропагування досягнень науково-технічного прогресу; підготовки інженерно-технічних і військових кадрів; виготовлення предметів побутового призначення; удосконалення навчально-виховного процесу; організації спортивно-технічних заходів; проведення розважальних заходів; опорядження приміщень.

6. Досліджено характерні для позакласної та позашкільної технічної діяльності форми занять: індивідуальні (робота з літературою; фото- та радіоаматорство; виготовлення технічних іграшок, оснащення для домашнього господарства); групові (гуртки, праця в шкільних майстернях, товариства, клуби, інші молодіжні об’єднання за інтересами, екскурсії); масові (екскурсії, музеї, виставки, змагання, конкурси, Свята моря, Тижні ЛППО (авіації), радіопередачі, перегляди кінофільмів).

7. Визначено найбільш перспективні напрями розвитку технічної творчості в сучасних умовах: використання елементів технічної творчості у процесі підготовки педагогічних кадрів для загальноосвітніх і позашкільних навчально-виховних закладів; спрямування творчих зусиль учнівської молоді на діагностування, ремонт та виготовлення технічних засобів навчання; практика презентацій і пропагування учнівських виробів серед громадськості; упровадження в освітній процес навчальних установ факультативного курсу з вивчення сучасної побутової, аудіовізуальної та інформаційно-комунікативної техніки; активізація діяльності гуртків і секцій технічного та спортивно-технічного профілів; координація дій державних, комерційних та громадських організацій, зацікавлених у розвитку науково-технічної творчості учнівської та студентської молоді; відновлення діяльності громадських організацій, спрямованих на використання технічної творчості молоді з метою забезпечення обороноздатності держави.

Проведене історико-педагогічне дослідження не претендує на повноту розв’язання проблеми. Більш детального вивчення потребують такі аспекти: теорія та практика розвитку технічної творчості в освітніх закладах Галичини технічного профілю; проблеми науково-технічної освіти молоді в педагогічній діяльності просвітницьких, спортивних, військових і пожежних товариств Галичини.
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