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ВСТУП

 Актуальність та доцільність дослідження. На сучасному етапі соціально-економічного розвитку України, в умовах  формування ринкових відносин та інтенсивного становлення ринку праці, значно посилюються вимоги до рівня кваліфікації спеціалістів в усіх галузях народного господарства. Формування висококваліфікованого, мобільного, активного і конкурентоспроможного професіонала можливе лише за умов всебічного розвитку особистості, її здібностей, творчого потенціалу. Профорієнтаційна робота з молоддю, профконсультація і профінформація  — важливі складові системи освіти і виховання.  Особливо актуальною стає така робота з учнями старших класів, не тільки у зв‘язку з тим, що сама ситуація вимагає від учня здійснити професійний вибір, але ще й тому, що у юнацькому віці загострюються потреби особистості у самопізнанні, самоусвідомленні і саморозумінні, актуалізується процеси особистісного і професійного самовизначення. Однак, на практиці з‘ясовується, що  профорієнтаційна робота у загальноосвітніх навчальних закладах, здійснювана за старими методами, залишається малоефективною,  нерідко виявляється  відірваною від прагнень, інтересів і потреб молодої людини. Практики – вчителі загалом стурбовані питаннями організації і проведення профорієнтаційних заходів, в той час, як особистість, що має  обрати професію залишається наодинці зі своїми проблемами і здійснює цей вибір сама по собі. Намагання здійснювати вплив на професійне самовизначення особистості, вносити  корективи в цей процес без урахування суб’єктних аспектів індивідуальної профорієнтаційної ситуації, призводить до формальних стосунків між профконсультантом і учнем.

Якщо розглядати профорієнтацію як систему педагогічних формуючих та спрямовуючих впливів на особистість, головним завданням якої є спрямування і корекція процесу її професійного самовизначення, ця особистість виступатиме простим  об‘єктом педагогічної дії.  Знеособлення індивідуального досвіду людини і специфічності її індивідуального переживання стає, у такому випадку, неминучим, навіть якщо при здійсненні педагогічного впливу проголошуються найкращі наміри. Внаслідок, особистість учня, який має обрати майбутню професію, постає перед педагогом або психологом, як закрита система. Взаємодія, діалог, співпраця з ним стають неможливими. Знижується ефективність психологічної допомоги. Головний недолік профорієнтаційних підходів “радянського” періоду – недооцінка інтересів людини, відірваність від її дійсних потреб і проблем, зосередженість не на особистості як такій і не на явищах її психологічної реальності, а на комплексі заходів, що здійснювалися за досить неефективними схемами. Це є також однією з причин недостатньої розробленості у теорії профорієнтації проблеми  суб’єктної сторони професійного самовизначення особистості. 

Значущість особистісного підходу у  практиці профорієнтації, необхідність врахування індивідуальних особливостей, потреб, інтересів людини як суб’єкта професійного самовизначення висвітлено у працях Г.С.Костюка, П.А.Шавіра, Б.О.Федоришина, М.С.Пряжнікова,  В.А.Орлова, Г.О.Балла,  І.П.Манохи. 

Розуміння профорієнтації як "науково-практичної системи підготовки особистості до свідомого професійного самовизначення" [119; с. 6] означає, що психолог та педагог у роботі,  спрямованій на таку підготовку,  мають зосередити увагу на аспектах усвідомленості і самостійності процесів професійного самовизначення і вибору професії особистістю. Через таке розуміння профорієнтації, — як зауважує Б.О.Федоришин, — "змінюються підходи до визначення її структури і змісту, до її методів, а звідси і до системи її практичного втілення, її здійснення".  Тоді  завдання профорієнтації будуть спрямовані "на виявлення, розвиток і задоволення інтересів і потреб особистості."  [147; с. 35].   

Дослідники проблем педагогічної і вікової психології мають спрямувати свої зусилля на розробку особистісно орієнтованої теорії професійної орієнтації, якою могли б скористатися практичні психологи і педагоги. Передусім необхідно поставити особистість з її потребами, інтересами, прагненнями у центрі всього профорієнтаційного процесу і від  дій з "орієнтування" особистості звернутися до вивчення процесів її самоорієнтації і самовизначення. У кожному окремому випадку ці процеси наділені індивідуальним і неповторним психологічним змістом, який зумовлений індивідуальною ситуацією розвитку особистості, внутрішніми  суперечностями, які  вона переживає, ставленням її до власних переживань, складними комплексами індивідуальних властивостей. 

Виходячи з цього, важливим завданням теорії профорієнтації стає розробка відповідної теоретичної концепції професійного самовизначення особистості, як її життєвої проблеми, а актуальним і перспективним напрямком емпіричних досліджень — виявлення  його чинників, механізмів, умов і індивідуальних особливостей плину.  У практиці профорієнтації важливо розробляти методи профконсультаційної і профінформаційної роботи з людьми, орієнтовані на особистість, виявляти умови їх найбільшої ефективності.

 У  клієнто-орієнтованій профконсультації,  створюються сприятливі умови для успішного професійного самовизначення старшокласників. Така консультація прямує за внутрішньою логікою процесів, що відбивають психологічну реальність особистості, тому психологічний зміст професійного самовизначення розкривається повно і різнобічно. Отже, така консультація є також оптимальною ситуацією для дослідження   закономірностей і індивідуальних особливостей професійного самовизначення особистості. 

 Зв‘язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано відповідно до тематичного плану наукових досліджень  Інституту педагогіки і психології професійної освіти АПН України з проблеми: "Теоретичні та методичні основи профконсультаційної роботи з учнівською молоддю" РК № 0199U000302. Тема дисертації затверджена вченою радою Інституту педагогіки і психології професійної освіти АПН України  (протокол №2 від 17 лютого 1994 р.) і узгоджена у Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки і психології в Україні (протокол № 4 від 23 травня 2000 р.).

Об‘єкт дослідження: професійне самовизначення особистості старшокласників. 

Предмет дослідження: психологічні умови ефективності професійного самовизначення старшокласників у клієнто-орієнтованій професійній  консультації.

Мета дослідження: виявлення психологічних умов професійного самовизначення особистості у профконсультації та обґрунтування необхідності їх врахування для удосконалення методів профконсультаційної роботи із старшокласниками.

 Концептуальні ідеї дослідження ґрунтуються на положеннях гуманістичної філософії і психології, методології особистісно орієнтованого підходу в практичній  психології і педагогіці.

 Професійне самовизначення у ранньому юнацькому віці є цілісним, інтегративним процесом, в якому утверджуються і реалізуються основні життєві цінності людини і конкретизуються аспекти її життєвого, особистісного, соціального самовизначення. Вибір майбутньої професійної діяльності – є  фактором подальшого розвитку особистості,  визначенням умов і засобів реалізації особистісних рис і здібностей, соціального середовища для втілення  життєвих задумів, смислу і  цінностей.

Здійснюючи дослідження, ми виходили з того, що суб’єктивні особистісні аспекти процесу професійного самовизначення є центральною ланкою профорієнтаційного процесу. Клієнто-орієнтована професійна консультація реалізує особистісний підхід у практиці профорієнтації. Вона спрямована на психологічну допомогу старшокласникам у розв’язанні внутрішніх суперечностей, що ускладнюють процес професійного самовизначення. В клієнто-орієнтованій професійній консультації психологічний зміст процесу професійного самовизначення розкривається повно й різнобічно. Тому таку консультацію поставлено у центр нашого дослідження. 
Гіпотеза дослідження: клієнто-орієнтована профконсультація, визначальною частиною якої є індивідуальна профконсультаційна бесіда, – важлива умова професійного самовизначення особистості старшокласника. Вплив профконсультаційної бесіди опосередкований  внутрішніми умовами ( такими інтегративними характеристиками особистості, як цінності і мотиви а також  позитивними змінами в індивідуальному сприйнятті особистістю власної профорієнтаційної ситуації. 

Виходячи з гіпотези і мети дослідження, ми визначили такі завдання: 

1. З’ясувати психологічний зміст професійного  самовизначення у контексті цілісного самовизначення особистості у ранньому юнацькому віці.  

 2.  Розробити концептуальну модель  професійного самовизначення як життєвої проблеми особистості. 

 3. Розробити та експериментально перевірити методику індивідуальної клієнто-орієнтованої профконсультаційної бесіди як засобу надання психологічної допомоги особистості. 

 4. Дослідити зміни у сприйнятті старшокласниками власної профорієнтаційної ситуації, які виникають у результаті профконсультаційної бесіди. 

5. Виявити внутрішні і зовнішні   психологічні  умови, ефективного професійного самовизначення особистості. 

6. Розробити рекомендації для психологів-практиків щодо врахування особистісних чинників професійного самовизначення у профконсультаційній роботі із старшокласниками.

Методологічну основу дослідження становлять ідеї гуманістичної психології, положення про цінність розвитку особистості як розгортання її сутнісних сил, принцип  цілісності особистості, єдності  особистості і діяльності,  положення недирективного клієнто-орієнтованого підходу у практиці психологічного  консультування.

Теоретичну базу дисертації становлять положення гуманістичної філософії і психології (Е. Фромм, В. Франкл, А. Маслоу, К. Роджерс), теоретичні праці з проблем розвитку особистості і її самосвідомості (А.Г.Асмолов, Т.І. Артєм’єва,  К.А.Абульханова-Славська, К.К.Платонов, В.В.Столін, І.І.Чеснокова, Є.В.Шорохова), положення педагогічної та вікової психології про закономірності психічного розвитку особистості у юнацькому віці (Л.І.Божович, І.С.Кон, А.В.Мудрик, П.Р.Чамата, Р.Бернс), дослідження з проблем самовизначення особистості (В.Ф.Сафін, М.Р.Гінзбург, Є.І.Головаха, В.І.Журавльов) та її професійного самовизначення (Г.С.Костюк, Є.О.Клімов, П.А.Шавір, І.П.Маноха), теоретичні розробки з проблем професійної орієнтації, професійної консультації та практики профконсультації (Б.О.Федоришин, Н.С.Пряжніков, Є.А.Клімов, Н.Ф.Гейжан, М.С.Валітов, В.А.Орлов, М.П.Тименко), наукові праці з проблем психологічного консультування (Ф.Є.Василюк, П.П.Горностай, С.В.Васьковська,  К.Хорні, П.Кейсмент,  К.Роджерс,  A.Манро). 

Методи дослідження.  Теоретичні:  аналіз літературних джерел з питань особистісного і професійного самовизначення особистості у  ранньому юнацькому віці; аналіз праць з проблем теорії і практики профорієнтації; теоретичний аналіз психологічного змісту проблеми професійного самовизначення особистості. Емпіричні: спостереження, бесіда, методика виявлення суб‘єктивної оцінки (самооцінки) професійної визначеності (СПВ); методики дослідження особистості: мотиваційних компонентів вибору професії, термінальних цінностей і значимих сфер життя особистості (ОтеЦ), рівня самоактуалізації особистості (САМОАЛ), суб’єктивного сприймання проблеми професійного самовизначення (метод семантичного диференціалу); методи математичної статистики, використані для обробки отриманих даних.

 Організація дослідження. Дослідження здійснювалося протягом 1995-2002 років.

На першому  етапі (1995-1997 рр.) були визначені методологічні основи дослідження та його теоретична база, вивчалася наукова література з проблем психології особистості, педагогічної та вікової психології, стан розробленості проблем особистісного і професійного самовизначення, дослідження і розробки у сфері практичного консультування і професійної консультації. Було визначено предмет, об’єкт, мету дослідження, сформовано програму дослідницької роботи.

На другому етапі (1997-1999 рр.) проводилися професійні консультації для старшокласників і випускників загальноосвітніх шкіл. У процесі консультацій здійснювалися спостереження за процесами професійного самовизначення, прийняттям рішень, розв’язанням особистісних проблем.  У процесі проведення профконсультацій розроблялася і перевірялася методика клієнто-орієнтованої профконсультаційної бесіди. На основі аналізу профконсультаційних ситуацій і психологічних проблем клієнтів були визначені основні структурні складові проблеми професійного самовизначення, типи профконсультаційних ситуацій. На цьому етапі також проводився підбір методичних засобів і пілотажні дослідження з використанням підібраних і розроблених методик.

На третьому етапі (1999-2002 рр.) здійснювалося емпіричне дослідження професійного самовизначення особистості і умов, які сприяють цьому процесу у профконсультації, обробка отриманих даних, їх кількісний і якісний аналіз, інтерпретація і узагальнення результатів теоретичного і емпіричного досліджень, формулювання загальних висновків і рекомендацій, оформлення дисертації, впровадження результатів дисертаційного дослідження.

 Експериментальна база дослідження. У дослідженні брали участь учні випускних класів загальноосвітніх шкіл №№ 247, 248 м. Києва. Професійні консультації проводилися на базі профконсультаційного пункту Ватутинського районного центру зайнятості м. Києва. Всього у дослідженні брали участь 150 учнів загальноосвітніх шкіл.  

Наукова новизна дослідження:

Вперше виявлені умови ефективності професійного самовизначення особистості старшокласника  у реальному профконсультаційному процесі. 

Розроблено концептуальну модель професійного самовизначення як життєвої проблеми особистості. Поглиблено поняття професійного самовизначення особистості. 

Подальшого розвитку дістали методи практичної профконсультаційної роботи з учнівською молоддю: розроблено і експериментально перевірено методику клієнто-орієнтованої профконсультаційної бесіди, спрямованої на комплексну психологічну допомогу випускникам загальноосвітніх шкіл у розв’язанні проблеми професійного самовизначення.

 Теоретичне значення роботи полягає у поглибленні наукових знань про психологічний зміст, структурні складові професійного самовизначення особистості у ранньому юнацькому віці; у теоретичному обґрунтуванні положень щодо професійного самовизначення як цілісного процесу, включеного у контекст індивідуального розвитку особистості. Систематизовані дані теоретичного і емпіричного досліджень  доповнюють і розвивають особистісний підхід у педагогічній і віковій психології, доводячи ефективність його застосування у практиці профорієнтаційної роботи з молоддю.

  Практичне значення дослідження полягає у розробці практичних рекомендацій для психологів-профконсультантів та шкільних психологів щодо організації профконсультаційної роботи з випускниками загальноосвітніх шкіл. Застосування у практичній роботі результатів дисертаційного дослідження розкриває додаткові можливості для реалізації індивідуального підходу у професійній консультації.

  Впровадження результатів дисертаційного дослідження було здійснено у Київському  міському центрі зайнятості населення у практику роботи психологів-профконсультантів (довідка № 02-265 від 29.01.2002) та в Інституті підготовки кадрів Державної служби зайнятості в курсі підготовки спеціалістів служби зайнятості з профорієнтації (довідка № 174 від 28.03.2002).

Вірогідність отриманих результатів забезпечувалася: методологічною обґрунтованістю вихідних позицій дослідження; комплексним використанням методів діагностики, адекватних предмету, меті та завданням дослідження; репрезентативністю вибірки досліджуваних; поєднанням кількісного та якісного аналізу отриманих результатів, застосуванням методів математичної статистики.

На захист виносяться:

· концептуальна модель професійного самовизначення як життєвої проблеми особистості;

· методика індивідуальної профконсультаційної бесіди;

· положення щодо психологічних умов успішного професійного самовизначення учнів у процесі професійної  консультації.

Апробація результатів дослідження. Матеріали дослідження обговорювалися на Міжнародній науково-практичній конференції "Трудове і професійне навчання: проблеми, пошуки, перспективи" (м. Вінниця, 1994), на науково-практичній конференції "Єдність раціонального та емоційно-почуттєвого в освітньо-виховних системах" (м. Харків, 1996), на звітній науковій конференції Інституту педагогіки і психології професійної освіти АПН України (м. Київ, 2002), на Всеукраїнській науково-практичній конференції “Стан та перспектива професійної орієнтації, трудового і профільного навчання та професійної підготовки учнів загальноосвітніх навчальних закладів” (м. Бориспіль, 2002).

Наукові публікації. Основні результати дисертаційного дослідження викладені у 7 публікаціях, всі написано без співавторів, у тому числі: 1 монографія, 3 статті у виданнях, затверджених ВАК України, 3 статті у збірниках матеріалів конференцій.

Структура і обсяг дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів,  висновків до розділів, загальних висновків, переліку використаних джерел (176 найменувань, з них 4 іноземними мовами), 5 додатків на 34 сторінках. Рукопис дисертації складає 221 сторінку комп‘ютерного тексту, обсяг основної частини   – 170 сторінок. Робота містить 6 таблиць на  2 сторінках і 10 рисунків  на 6 сторінках. 

ВИСНОВКИ

  У даному дослідженні ми зосередили увагу на аспектах внутрішньої зумовленості професійного самовизначення, дослідили психологічні умови успішності професійного самовизначення старшокласників у процесі  клієнто-орієнтованої професійної консультації, розробили концептуальну модель професійного самовизначення як життєвої проблеми особистості. 

1. З’ясовано психологічний зміст професійного самовизначення особистості у ранньому юнацькому віці у контексті її "життєвого", "соціального", "особистісного" самовизначення. Виявлено змістовну близькість найчастіше використовуваних термінів: "самовизначення особистості", "життєве самовизначення", "моральне самовизначення", "соціальне самовизначення", "особистісне самовизначення".  Самовизначення є свідома внутрішня діяльність особистості, спрямована на усвідомлення своїх життєвих цінностей і смислів, виходячи з чого молода людина визначає свою життєву позицію і стиль життя,  своє місце  у світі, серед людей.   Центральною ланкою процесів самовизначення виступає вибір як свідома активність особистості і моральний вчинок. В основі здійснення вибору знаходиться процес розв’язання внутрішніх і зовнішніх суперечностей. Професійне самовизначення є не просто окремою стороною цілісного самовизначення особистості. 

Професійне самовизначення – цілісний, інтегративний процес, у якому реалізуються основні життєві цінності людини і конкретизуються аспекти її життєвого, особистісного, соціального самовизначення. Професійне самовизначення є вибір молодою людиною напряму і змісту свого подальшого розвитку, сфери і засобів реалізації індивідуальних якостей і здібностей, соціального середовища для втілення своєї життєвої мети і моральних цінностей.

Практична профорієнтація і профконсультація мають спиратися на ці положення. Вихідною передумовою у роботі психолога-профконсультанта є особистість, що професійно само-визначається. 

2. Теоретично обґрунтовано концептуальну модель професійного самовизначення особистості як її життєвої проблеми, в якій розкрито його структуру і психологічний зміст. У структурі проблеми професійного самовизначення виділено три головні компоненти: проблему самореалізації, проблему вибору і проблему адаптації.
Розв‘язання проблеми самореалізації здійснюється особистістю шляхом  самопізнання і саморозуміння, усвідомлення своєї "реалізаційної спрямованості" і проектування її на сфери професійної діяльності. Свідомий вибір здійснюється особистістю самостійно у результаті формування ціннісної вихідної позиції і розв‘язання мотиваційних протиріч.  Адаптивний аспект проблеми професійного самовизначення полягає у процесах узгодження всіх елементів індивідуальної профорієнтаційної ситуації: ціннісно-смислової структури особистості, її здібностей і потреб, актуальних процесів її розвитку, обставин і ситуації, які охоплюють як соціальне середовище у цілому, так і існуючу професійну структуру. Професійне самовизначення є цілісним процесом. Окремі його аспекти виявляються у профконсультації як акцентовані проблеми індивідуальних профорієнтаційних ситуацій. Аналіз психологічного змісту проблемних ситуацій, які найчастіше виникають у учнів у зв‘язку з вибором професії, став практичною основою для розробки теоретичної концептуальної моделі професійного самовизначення особистості як її життєвої проблеми. Теоретико-методологічною основою  розробленої концептуальної моделі  є принципи гуманістичної психології (В. Франкл, Е. Фромм, А.Маслоу), що на методичному рівні втілюються у клієнто-орієнтованому  (К. Роджерс) підході до організації профконсультаційної взаємодії. 

Професійне самовизначення особистості, розглянуте як її життєва проблема, є активна діяльність особистості, спрямована на самореалізацію, що здійснюється шляхом усвідомлення своєї "реалізаційної спрямованості", прийняття рішень, які визначають напрям  самоактуалізації і подальшого розвитку особистості, а також шляхом пошуку оптимальних і  прийнятних для особистості засобів реалізації цих рішень і узгодження всіх елементів індивідуальної профорієнтаційної ситуації.

 3. Розроблено методику індивідуальної профконсультаційної бесіди, спрямованої на психологічну допомогу старшокласникам у розв‘язанні проблем, що ускладнюють процес професійного самовизначення.  Клієнто-орієнтована профконсультація створює сприятливі умови актуалізації сутнісних сил особистості, активізації її внутрішньої діяльності, спрямованої на самопізнання,  усвідомлення своїх здібностей, цінностей і потреб, вирішення проблем, пов‘язаних з вибором професії.

 Методика індивідуальної профконсультаційної бесіди реалізує особистісно орієнтований підхід у практиці професійної консультації.  Спираючись на процеси самоусвідомлення і саморозуміння клієнта і акцентуючи увагу не тільки на питаннях професійної придатності, але й на суто психологічних аспектах проблеми професійного самовизначення, прийняття рішень, самореалізації особистості і адаптації людини у суспільстві, така консультація дозволяє підійти до проблеми професійного самовизначення старшокласників значно ширше, розглядати і вирішувати її у контексті цілісного життя людини. 

Така профконсультація, яка дотримується особистісного підходу, є також оптимальною психологічною ситуацією для дослідження процесу самовизначення в його психологічній суті.
4. Підтвердилася гіпотеза дослідження, що клієнто-орієнтована профконсультаційна бесіда виступає важливою психологічною умовою професійного самовизначення старшокласників. Виявлені статистично вірогідні  позитивні зрушення у стані професійної визначеності учнів:

а) значне, статистично вірогідне зростання рівня професійної визначеності в експериментальній групі учнів,

б) статистично вірогідні відмінності між експериментальною і контрольною групами за показником відносного зростання професійної визначеності за експериментальний період.

5. Підтвердилася і друга частина гіпотези, щодо внутрішніх умов, якими  був опосередкований вплив профконсультаційної бесіди. Профконсультаційна бесіда посприяла позитивним змінам у суб‘єктивному сприйманні старшокласниками власної проблемної ситуації. Виявлені методом семантичного диференціалу зміни за факторами "упорядкованість", "складність"  і "комфортність" свідчать про наявність позитивних зрушень у когнітивному і у емоційному аспектах суб‘єктивного сприймання  індивідуальної профорієнтаційної ситуації. 

Ефективність індивідуальної профконсультації виявилася неоднаковою для різних клієнтів. Якісний аналіз відмінностей між групами "більш ефективних" та "менш ефективних" клієнтів дав змогу виявити  внутрішні психологічні умови успішного професійного самовизначення старшокласників у профконсультації:

а)  спрямування особистості на розвиток власної індивідуальності; 

б) цінність збереження власної індивідуальності, незалежності і самостійності у прийнятті рішень; 

в) цінність отримання духовного задоволення від майбутньої професійної діяльності;

г) орієнтація на пошук гармонійного соціального оточення;

д)  особистісна значущість сфери захоплень, життєвих сфер суспільного та сімейного життя; 

е) високий рівень розвитку цінностей самоактуалізації. 

Виявлення фактору психологічної сумісності підходу, що використовується профконсультантом і  структури  цінностей особистості клієнта, як умови успішної профконсультаційної взаємодії відкриває новий погляд на розуміння суті і змісту індивідуального підходу у професійній консультації і у практичному консультуванні взагалі.  Відповідність, або  психологічна сумісність мети і завдань консультації з цінностями і спрямуваннями особистості можна розглядати як  ще одну комплексну умову її успішного професійного самовизначення.

6. Використання методики клієнто-орієнтованої профконсультаційної бесіди та врахування результатів здійсненого дослідження у профорієнтаційній роботі із старшокласниками надають можливість  більш диференційованого індивідуального підходу. Надання психологічної допомоги стає більш ефективним.
З огляду на Національну доктрину розвитку освіти, у якій головною метою і основним важелем сучасного прогресу проголошено розвиток людини, профорієнтаційна робота із старшокласниками має бути спрямована на всебічне розкриття творчих потенціалів особистості, її самореалізацію та самоствердження. У зв’язку з цим, виконане дослідження дозволило запропонувати ряд рекомендацій:

– у вищих навчальних закладах освіти, що готують психологів-практиків, ввести до навчальних планів курс з особистісно орієнтованих методів і методик професійної консультації та практичні заняття з психологами-профконсультантами у загальноосвітніх навчальних закладах та консультаційних центрах;

–  у загальноосвітніх навчальних закладах доцільно відновити курс "Основи вибору професії" з використанням активних методів навчання, які сприятимуть самопізнанню учнів, виявленню їх інтересів і професійних нахилів, розвитку їх особистості та здатності до самостійних рішень. Курс має викладатися кваліфікованими психологами;

– у роботі відділів профорієнтації центрів зайнятості і профконсультаційних центрів враховувати результати досліджень з метою удосконалення профконсультаційної роботи з учнівською молоддю.

Виконане дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми професійного самовизначення. Оскільки професійне самовизначення не завершується первинним вибором професії, і сформований особистістю на цьому етапі професійний план зазнає у процесі всього періоду професійного навчання і професійного становлення певних уточнень, коректив і змін, включаючи випадки професійної переорієнтації  особистості і  повної зміни сфери діяльності, актуальним напрямом подальших досліджень може стати вивчення психологічних умов професійного самовизначення на інших етапах розвитку професійної кар’єри особистості: вибір сфери професійної спеціалізації у процесі професійного навчання і після закінчення професійних учбових закладів, професійна переорієнтація дорослих людей,  психологічні причини і умови зміни напряму професійної діяльності особистості, методи і засоби психологічної допомоги особистості у розв’язанні цих проблем.   
З метою удосконалення методів індивідуальної профорієнтаційної  роботи із старшокласниками  актуальним напрямом досліджень є виявлення впливу різноманітних методик консультування на професійне самовизначення особистості. У цьому контексті цікаво було б дослідити інші методичні підходи психологічної роботи у профконсультації, психологічні умови їх ефективності, індивідуальні особливості клієнтів, які є найбільш сприйнятливими до цих методик. 
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