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Условные сокращения

1. ЭП – эмоциональная память.

ВВЕДЕНИЕ

Актуальность исследования. Оптимизация современной жизни украинского общества в ее гуманитарном, социально-экономическом и политическом аспектах, выражается в гуманизации научных психологических исследований. Человек все более полно и адекватно отражается в психологии таким, каков он есть в действительности, что превращает исследование ЭП в актуальную задачу отечественной психологической науки.

В последние годы происходит пересмотр традиционных представлений о памяти и постановка новых проблем. Гуманизация современной психологии памяти выражается в трех основных тенденциях. Во-первых, возрастает значимость исследования «некогнитивных» форм памяти (эмоциональной, двигательной, памяти на намерения и др.). Подчеркивается ограниченность моделей памяти, строящихся на основе исследований запоминания и воспроизведения только «когнитивного материала» (знаний, представленных в виде сенсорно-перцептивных образов, слов и мыслей). В современных теориях памяти, разработанных зарубежными психологами (Дж.Р. Андерсон, Р. Аткинсон, Д. Бродбент, А. Бэддели, Н. Во, Р. Клацки, Ф. Крэйк, Р. Локхарт, Д. Массаро, Дж. Миллер, Д. Норман, М. Петерсон, М. Познер, Э. Рош, Р. Солсо, Дж. Сперлинг, С. Стернберг, Ц. Флорес, И. Хофман, Р. Шепард и др.) не содержится ответа на вопрос о том, каким образом запоминаются, сохраняются и актуализируются эмоции, каковы механизмы их участия в регуляции деятельности личности. ЭП не стала предметом специального исследования и для ученых из стран СНГ, в том числе и тех, кто опирается на принципы системного подхода (С.П. Бочарова, Р.М. Грановская, В.П. Зинченко, Т.П. Зинченко, Е.Ф. Иванова, А.Н. Лактионов, В.Я. Ляудис Г.К. Середа Т.Б. Хомуленко и др.), хотя данные концепции открывают такие возможности.

Во-вторых, наметилась отчетливая тенденция сближения научной проблематики памяти и личности. Память рассматривают как «базовую функциональную систему», которая обеспечивает динамичность и устойчивость личности (С.П. Бочарова), как «механизм творчества личности» (Г.К. Середа), как «интегратор психических процессов и личности» (Л.М. Веккер). Наиболее значимыми для функционирования и развития личности являются такие мнемические структуры, в которых фиксируется не столько объективное содержание явлений, событий и ситуаций, сколько субъективное, эмоциональное отношение человека к ним – «личностные смыслы» (А.Н. Леонтьев, В.К. Вилюнас, Д.А. Леонтьев), «значащие переживания» (В.Ф. Бассин), «система отношений» (В.Н. Мясищев), «установки» (Д.Н. Узнадзе), «эмоциональная направленность личности» (Б.И. Додонов), «эмоциональность личности» (А.Е. Ольшанникова, О.П. Санникова). О том, что структуры памяти (в том числе и эмоциональной) определяют психологический облик личности, индивидуальный стиль и эффективность приспособления к среде, писали многие известные персонологи, представители психоаналитического (З. Фрейд, А. Адлер, К.-Г. Юнг, Г.С. Салливан, К. Хорни, О. Ранк, Э. Эриксон), поведенческого (Б.Ф. Скиннер, Дж. Доллард, Н. Миллер, А. Бандура, Дж. Роттер, А. Эллис), когнитивистского (Л. Фестингер, Дж. Келли), гуманистически-феноменологического (К. Гольдштейн, А. Маслоу, А. Менегетти, К. Роджерс,), диспозиционального (Г. Айзенк, Р. Кеттел, Г. Олпорт), экзистенциального (Р. Мэй, Р. Лэнг, А. Лэнгле, Л. Бинсвангер, И. Ялом) и других подходов в психологии личности. Однако приходится констатировать, что большая часть исследований структур и процессов памяти, обеспечивающих функционирование личности, ее развитие, интеграцию и формирование, выполнено с позиций психологии личности, но не психологии памяти. В научных разработках многих исследователей не учитываются достижения собственно психологии памяти. Недостаточно разработан понятийно-категориальный аппарат для описания и анализа функций и роли памяти в структуре личности, ощущается нехватка соответствующих экспериментальных и психодиагностических методик исследования.

В-третьих, под влиянием гуманизации психологии растет интерес исследователей к идиографическим (уникальным, индивидуализированным) аспектам работы памяти. Мнемическая система личности – это универсальное явление, но она обнаруживается только в индивидуальных формах. Ее научное изучение не может быть корректным, если будут игнорироваться индивидуальные формы структурных паттернов. В словесно-логической и образной памяти проявляются преимущественно универсальные, общие для многих индивидов закономерности, так как эти формы памяти изначально обращены к внешнему миру, к объектам. ЭП обращена внутрь личности, к ее уникальной мотивационно-потребностной сфере. Поэтому разработка проблемы уникального и особенного в функционировании мнемической системы личности требует детального изучения механизмов работы именно ЭП. Крайне важно, чтобы такое исследование было выполнено с использованием психологических объяснительных схем, без редукции на уровень биохимии и физиологии (О.П. Санникова).

В ходе теоретического анализа психологической литературы было установлено, что устойчивый научный интерес к проблеме ЭП возник задолго до превращения психологии в самостоятельную науку (Августин Аврелий, Р. Декарт, Б. Спиноза, С. Кьеркегор, К.Д. Ушинский, Феофан Затворник и др.). Первые научные концепции механизмов ЭП были предложены ассоцианистами (А. Бэн, Н.Я. Грот, Т. Циген, Г. Эббингаус), считавшими, что свойством сохранять эмоцию в памяти и актуализировать ее обладают ассоциации по смежности, сходству и контрасту. Уже в тот период развития психологической науки исследователи подчеркивали активный, конструктивный характер ЭП, проявляющийся в ее включенности в структуру рефлекса (И.М. Сеченов), в приспособительную активность организма (Г. Спенсер), в творческо-синтетический апперцептивный процесс (В. Вундт). Функционалистский подход, реализованный в трудах П.П. Блонского, Ф. Гальтона, В. Джемса, К. Ланге, Ч. Дарвина, Т. Рибо, Э. Клапареда, Р.У. Липера, У. Макдауголла и др., оказался продуктивным для описания многообразных проявлений ЭП в жизни человека, для раскрытия механизмов влияния эмоционального опыта на развитие черт личности. Гештальтпсихологи подчеркивали факт присутствия ЭП во всех психических образованиях (Ф. Крюгер), особенно – в перцептах (Г. Фолькельт, Ф. Зандер) и мотивации (К. Левин, Г.В. Биренбаум, Б.В. Зейгарник, М. Овсянкина и др.). ЭП для бихевиористов – один из механизмов научения, проявляющийся в обнаружении эмоциогенности стимула и в подкреплении поведенческого акта (Э. Торндайк, Дж. Уотсон, Э.Р.Газри, К. Халл, К. Ховланд и др.). В необихевиористских (А. Бандура, Л. Берковиц, Д.Е. Берлайн, Дж. Роттер, Дж. Капрара, Д. Сервон, К. Прибрам и др.) и особенно когнитивистских (Дж. Аверилл, А. Айзен, М.Б. Арнольд, Ф. Бартлетт, Г. Бауэр, А. Бек, Б. Вайнер, К. Изард, Р. Лазарус, В.М. Орлов, А. Ортони, Ж. Пиаже, П.В. Симонов, Л. Фестингер, С. Фиске, С. Шехтер и др.) концепциях ЭП рассматривается как совокупность ментальных операций, воспроизведение которых в мнемической системе приводит к генерированию, переживанию и запоминанию эмоции. В русле когнитивной психологии выполнены эмпирические исследования памяти в «естественных условиях повседневной жизни», в которых изучались роль ЭП в ранних воспоминаниях и амнезия на события детства (К. Нельсон, Э.Г. Шахтель), воспоминания о пережитом насилии (Дж.В. Скулер), воспоминания-вспышки (Р. Браун, Дж. Кулик, У. Найссер), свидетельские ошибки (Р. Бакаут), автобиографические воспоминания (В. Вагенаар, М. Линтон, Д.П. Мак-Адамс, В.В. Нуркова, Д.Б. Пиллемер, Э. Саламан и др.) и их зависимость от имплицитной теории личности (М. Росс, К. Макфарланд). Психоаналитики (З. Фрейд, А. Адлер, К.-Г. Юнг, О. Кернберг, Дж. Боулби, К. Хорни, А. Лоуэн, Э. Эриксон, Э. Берн и др.) рассматривали ЭП как явление, глубоко укорененное в фундамент человеческой личности, являющееся ее основой, своеобразным «отложением этапов пройденного жизненного пути». В соответствии с положениями деятельностного подхода запоминание и воспроизведение эмоций определяется реальными взаимоотношениями человека с миром, ходом и исходом деятельности, ее структурой (П.Я. Гальперин, А.В. Запорожец, Г.С. Костюк, А.Н. Леонтьев, А.Р. Лурия, С.Л. Рубинштейн, П.М. Якобсон). Следы запомненных эмоций включаются в последующие акты деятельности в качестве их регуляторов. В гуманистической психологии ЭП является внутренним источником сигналов о сделанном субъектом выборе за или, наоборот, против самоактуализации (А. Маслоу, К. Роджерс и др.). Экзистенциальные психологи отмечают роль эмоциональной памяти человека как фактора, направляющего его бытие-в-мире (Л. Бинсвангер, Р. Лэнг, А. Лэнгле, А. Менегетти, Р. Мэй, И. Ялом, и др.). ЭП как опыт жизни до рождения привлекается для объяснения проблем человека трансперсональными психологами (С. Гроф). В русле системного подхода созданы предпосылки для понимания ЭП как важного компонента мнемической системы личности, непрерывно взаимодействующего с другими видами памяти (образной, моторной и словесно-логической) и за счет этого участвующего в психической регуляции деятельности и функционировании человека как личности (П.К. Анохин, Б.И. Додонов, В.К. Вилюнас, О.С. Никольская, Э.Л. Носенко, О.П. Санникова, Е.Д. Хомская и др.). 

В теоретических и экспериментальных исследованиях ЭП, выполненных в разное время в контексте различных общих (естественнонаучной и культурно-исторической) и частных парадигм отчетливо проявились три тенденции. Во-первых, стало очевидным, что ЭП существенно отличается от других – «когнитивных», – видов памяти (образной, словесной), причем в некоторых аспектах – радикально. Это касается специфики мнемического процесса и мнемического «продукта», природы запоминаемой «эмоциональной информации», характера связи памяти с физиологическими процессами и состояниями, степени подверженности ЭП влиянию социальной среды, места ЭП в мнемической системе личности, специфики вклада ЭП в психическую регуляцию деятельности и общения, степени опосредованности ЭП речью, меры ее произвольности и возможности контроля над ней со стороны субъекта и др. Следовательно, специальное изучение ЭП необходимо для дальнейшего прогресса общей психологии памяти: без этого невозможно построить логически завершенную теорию мнемических процессов человека, которая могла бы быть научным подспорьем для решения множества практических психологических проблем обучения (общего и профессионального), воспитания, психотерапии, социальной адаптации, медицины, бизнеса и политики.

Во-вторых, из всех видов памяти ЭП наиболее тесно связана с личностью. Если образная и словесная память исходно настроены на прием и переработку информации, поступающей из внешнего мира, то ЭП обращена к личности, фиксирует, консолидирует и удерживает следы эмоционально значимых событий, которые в дальнейшем могут стать элементами структуры личности (мотивами, ценностями, мировоззренческими установками, предпочтениями, вкусами и др.). Поэтому исследование ЭП необходимо для уточнения ряда положений психологии личности, касающихся трансформации ее внутренних структур, образования «органов личности» (Л.И. Анцыферова) – текучих полифункциональных форм, предназначенных для решения разнообразных жизненных задач.

В-третьих, стало очевидным, что обладает спецификой сама организация экспериментального исследования ЭП (неприменимость принципа повторения, трудности регистрации результатов запоминания и воспроизведения, угроза утраты предмета исследования при учете лишь физиологических показателей, отсутствие внешнего критерия для контроля результатов воспроизведения, необходимость доверять субъективным самоотчетам испытуемых, специфика предъявления «стимульного материала», ограниченность в манипуляции переменными и т.п.). Специальное исследование ЭП необходимо для разработки и обоснования новых подходов в организации и планировании экспериментов в данной научной области.

В советское и постсоветское время вопросами функционирования эмоционального опыта личности занимались Е.Ю. Артемьева, Г.М. Бреслав, И.А. Васильев, Л.М. Веккер, В.К. Вилюнас, Ю.Е. Виноградов, Н.В. Витт, Л.Я. Дорфман, Л.Я. Гозман, А.А. Горбатков, Е.А. Громова, Б.И. Додонов, Е.П. Ильин, Д.В. Колесов, И.Г. Колымба О.А. Конопкин, Э.А. Костандов, В.И. Кочнев, Л.В. Куликов, Ю.Н. Кулюткин, В.А. Лабунская, Д.В. Люсин, М.Ш. Магомед-Эминов, А.А. Мелик-Пашаев, В.П. Морозов, Т.А. Немчин, В.В. Нуркова, А.Е. Ольшанникова, А.И. Палей, А.Х. Пашина, А.О. Прохоров, К.С. Станиславский, О.К. Тихомиров, А.Ш. Тхостов, А.А. Ухтомский, Г.Х. Шингаров, А.М. Эткинд и др. В работах украинских психологов Н.Ф. Калиной, Е.И. Кульчицкой, С.Д. Максименко, Э.Л. Носенко, О.П. Санниковой, В.А. Семиченко, С.Н. Симоненко, А.Я. Чебыкина, Н.Ф. Шевченко, Т.С. Яценко и других раскрываются механизмы функционирования эмоционального опыта в структуре интеллекта и социальных способностей, в речи, в учебной деятельности, в процессе психотерапии.

Разработка концепции ЭП актуальна для решения ряда практических задач, возникающих в настоящее время в жизни общества. Так, реформу системы образования можно будет считать успешной только в том случае, если школа (средняя и высшая) будет «учить учиться». Способность эффективно учиться не сводится лишь к владению стратегиями приема, обработки и закрепления информации. Здесь очень важна способность к эмоциональному отклику на информацию, умение, опираясь на зафиксированные в ЭП критерии, отбирать значимую и игнорировать незначимую информацию.

Концепция ЭП необходима для практических психологов, вынужденных по роду деятельности иметь дело с эмоциями людей, переживших катастрофы (В.А. Моляко), участвовавших в боевых действиях и обнаруживающих симптомы посттравматического стрессового расстройства (Н.В. Тарабрина), людей, занятых напряженной (спорт высших достижений, трудовая деятельность в особых условиях) и опасной (ликвидация последствий катастроф, террористических актов) деятельностью. Трансформация структур ЭП сопровождает процессы переживания душевных кризисов (Е.А. Донченко, Т.М. Титаренко, С. Гроф и др.) и порождения новых жизненных смыслов (Ф.Е. Василюк, Д.А. Леонтьев). Обращение к эмоционально насыщенным образам памяти представляет собой один из механизмов волевого усилия (В.А. Иванников). Актуализация гедонистически ориентированного потока образов и идей в памяти является когнитивной основой доминирующего в данный момент настроения, которое существенно влияет на эффективность деятельности субъекта (например, человека-оператора) (Н.Н. Данилова, Л.Г. Дикая). При эмоциональных расстройствах различной этиологии наблюдается чрезмерная (или недостаточная) актуализация эмоциональных переживаний, которые с общественной точки зрения неадекватны по модальности, интенсивности и частоте (В.В. Лебединский, Р. Пекрун). Психотерапевтическая помощь таким людям состоит, в конечном итоге, в целенаправленном воздействии на патологические эмоциональные паттерны, закрепившиеся в эмоциональной памяти (Н.П. Бехтерева, Е.А. Громова, А.С. Кочарян). Этот далеко не полный перечень практических задач, возникающих перед людьми в повседневной жизни, показывает актуальность данной исследовательской темы.

В общей психологии практически отсутствуют специальные исследования ЭП, что обусловлено распространенной точкой зрения на память как на систему процессов, обеспечивающих, прежде всего познавательные функции на всех уровнях – от регистрации сенсорных сигналов до построения, сохранения и актуализации сложных концептуальных моделей объектов (Р. Солсо). Однако человек запоминает не только когнитивные модели объектов, но и своё субъективное отношение к этим объектам. Поэтому представления о природе и механизмах этого вида памяти развивались большей частью вне психологии мнемических процессов.

Отсутствие специальных исследований и актуальность очерченной проблемы делают необходимым изучение мнемической системы в структуре личности. Память выполняет когнитивные (отражательные) и продуктивные (порождающие) функции в структуре деятельности (С.П. Бочарова). Она не только фиксирует образы объектов, условий и обстоятельств деятельности человека, тех состояний, в которых он находился в процессе деятельности, но и обладает свойством реконструирования из своих содержаний новых паттернов активности благодаря связям с перцептивной, мыслительной, моторной и эмоционально-мотивационной подсистемами личности. Личность как обладающая индивидуальным своеобразием, не наблюдаемая снаружи (но принципиально познаваемая) динамическая структура, организует и регулирует деятельность субъекта посредством образования устойчивых паттернов восприятия, переживания, мышления и действия, и служит источником чувства непрерывности во времени и пространстве. В структуре личности в «снятом» виде кристаллизована ее жизненная история («следы» прошлых деятельностей и общений). Актуальная динамическая личностная структура характеризуется также устремленностью в будущее, порождает схемы антиципации (жизненные планы, цели, намерения, перспективы и прогнозы) на разных уровнях психической регуляции деятельности. 

Связь работы с научными программами, планами, темами.

Диссертационное исследование проводилось в рамках научной программы кафедры практической психологии Харьковского национального педагогического университета имени Г.С. Сковороды «Изучение психологических характеристик познавательной активности школьников и студентов»; номер государственной регистрации – 018707122д. Тема диссертационного исследования была утверждена Ученым советом Харьковского национального педагогического университета им. Г.С. Сковороды, протокол № 6 от 22.12.2000 года. Тема утверждена решением бюро Совета по координации научных исследований в области педагогики и психологии в Украине, протокол №1 от 28.01.2003 года; номер государственной регистрации – 39-а. 

Объект исследования: мнемическая система в структуре личности.

Предмет исследования: продуктивные функции ЭП в структуре личности.

Цель исследования: осуществить теоретическое и эмпирическое исследование закономерностей функционирования ЭП в рамках целостной мнемической системы в структуре личности и обосновать концептуальную модель такого функционирования.

Методы исследования. Предмет исследования и его направленность обусловили использование комплекса теоретических и эмпирических методов в их взаимосвязи. Использовались методы:

· теоретические – теоретико-методологический и историко-генетический анализ, обобщение, систематизация;

· эмпирические – наблюдение, беседа, тестирование, лабораторный эксперимент;

· математико-статистической обработки данных (корреляционный, факторный, кластерный, дисперсионный анализы, контент-анализ, анализ различий).

Концепция исследования.

ЭП – это подсистема (вид) памяти, занятая фиксацией, сохранением, трансформацией и последующим воспроизведением определенных чувственных состояний человека, в которых закодировано его отношение к объектам, событиям, ситуациям, людям. Коды аффективной информации имеют в ЭП субъективную (смысловую) форму и строятся в двоичной системе оценок («приятно / неприятно», «полезно / вредно», «да / нет»). Во взаимосвязи с объективными кодами образной, словесной и моторной памяти они обеспечивают информационную основу деятельности человека.

Мнемическая единица ЭП («эмоциональный след») представляет собой аффективно-когнитивную структуру, состоящую из, как минимум, двух взаимосвязанных компонентов: 1) когнитивной модели «волнующего объекта» и 2) отношения человека к этому объекту (в нем закодирована связь объекта с потребностями и мотивами личности). Отношение к объекту открывается субъекту изнутри (феноменологически) в форме «аффективного волнения» (эмоционального переживания).

Разделение памяти на образную, интеллектуальную, моторную и эмоциональную во многом условно и отражает специфику функционирования мнемический системы при решении тех или иных жизненных задач. Специфика задачи, требующей для своего решения ЭП, состоит в определении личностной значимости происходящего. Это осуществляется за счет активного связывания в ЭП образов объектов, событий и ситуаций с мотивационно-смысловыми образованиями личности, фиксации этих связей и последующего их использования при решении других жизненных задач. Тем самым мнемическая система наращивает структуру личности, так как сохраняет усвоенный опыт, включает его во все новые акты деятельности и тем самым обогащает и преобразует его. Личность как целеустремленная открытая система, способна к развитию, самосовершенствованию, самообучению за счет активного поиска и приема новой информации, учета и оценки своих действий. 

Механизм актуализации эмоциональных следов понимается как результат акта сопоставления образов желаемого («потребного») положения вещей с оперативными образами реального положения дел. Образы желаемого сохраняются в долговременной памяти субъекта в разнообразных формах (это мотивы, цели, жизненные планы, нравственные принципы, установки и ожидания, параметры психофизиологического функционирования). Образы реального положения вещей возникают в процессе деятельности и общения. В ходе сопоставления образов желаемого и реального положения вещей обнаруживается их рассогласование или, наоборот, согласованность. От результатов сопоставления зависит интенсивность, знак, модальность, продолжительность актуализируемой памятью эмоции. 

ЭП функционирует на всех уровнях иерархии активности (от нейрофизиологических – до высших психических) и во всех измерениях бытия человека. В «индивидном» измерении актуализация программ ЭП определяет силу, интенсивность, скоростные параметры и длительность воспроизводимой эмоции. В «субъектном» бытии человека ЭП – фактор регуляции деятельности и общения, влияющий на модальностные, пространственно-временные, причинно-следственные и вероятностные характеристики психического отражения. В измерении «личность» ЭП обеспечивает консолидацию и удержание универсальных и обобщенных оценочных критериев, образующих систему ценностных ориентаций, мировоззренческих установок, убеждений человека, взглядов, вкусов, нравственных и эстетических ориентиров, общей эмоциональной направленности. Взятая в аспекте индивидуальности, ЭП выражается в уникальной и неповторимой манере человека эмоционально откликаться на значимые для него события (эмоциональный стиль). 

ЭП в единстве с другими видами памяти выступает как необходимое условие интеграции всех этапов и уровней психической активности по вертикали и по горизонтали, являясь тем самым механизмом формирования структуры личности как единой функционально-динамической системы. 

Задачи исследования.

1. Осуществить теоретический и историко-психологический анализ опыта научного осмысления природы, механизмов и функций ЭП в различных психологических подходах, разработать собственный концептуальный подход к ее изучению.

2. Выделить и описать специфические характеристики ЭП.

3. Изучить закономерности функционирования ЭП в когнитивной сфере личности, определить характер ее влияния на основные познавательные процессы. 

4. Исследовать ЭП как механизм актуализации основных форм эмоциональных переживаний.

5. Исследовать основные формы продуктивного функционирования ЭП в структуре профессиональной и учебной деятельности.

6. Выделить основные закономерности онтогенетического развития ЭП человека.

7. Теоретически и экспериментально изучить роль ЭП в функционировании и развитии личности.

8. Построить концептуальную модель ЭП в структуре мнемической системы личности.

9. Предложить систему методических рекомендаций, направленных на оптимизацию продуктивного функционирования ЭП в структуре личности и предназначенную для обогащения методического арсенала практического психолога, воспитателя, руководителя.

Методологическую основу исследования составляют обоснованные в психологической науке принципы: а) детерминизма, в соответствии с которым признается закономерная причинно-следственная обусловленность психических явлений (С.Л. Рубинштейн), дополненный положениями о системном характере детерминации психики (Б.Ф. Ломов, В.О. Ганзен), б) единства психики и деятельности, в соответствии с которым психика проявляется и формируется в деятельности, составляет ее внутренний план (П.Я. Гальперин, Г.С. Костюк, А.Н. Леонтьев, С.Л. Рубинштейн), в) самоактивности субъекта, в соответствии с которым признается существенная роль внутренних сил, источников и ресурсов личности в детерминации возникновения новых уровней и форм психической активности (К.А. Абульханова-Славская, Л.И. Анцыферова, Н.А. Бернштейн, М.Й. Боришевский, А.В. Брушлинский, А. Маслоу, К. Роджерс, В.А. Роменец, Т.М. Титаренко и др.), г) системности, требующий рассматривать психические явления с точки зрения их структуры, функций, системообразующих факторов, свойств и характеристик связи с внешней средой (Б.Г. Ананьев, П.К. Анохин, С.П. Бочарова, Б.Ф. Ломов, В.Д. Шадриков и др.), д) развития, в соответствии с которым научное объяснение психических явлений и процессов возможно только при изучении закономерностей их формирования и развития (Л.С. Выготский, Г.С. Костюк, С.Д. Максименко и др.). 

В качестве теоретической основы исследования выступили: 

· концепции памяти, построенные на основе деятельностного и системно-деятельностного подходов (С.П. Бочарова, Р.М. Грановская, В.П. Зинченко, П.И. Зинченко, Т.И. Зинченко, А.Н. Лактионов, В.Я. Ляудис, В.В. Нуркова, А.А. Смирнов, Т.Б. Хомуленко и др.), сформулированные в современной когнитивной психологии (Дж.Р. Андерсон, Р. Аткинсон, А. Бэддели, Р. Клацки, Д. Норман, Р. Солсо, И. Хофман и др.);

· теоретико-эмпирические обобщения в психологии эмоций (П.К. Анохин, М.Б. Арнольд, Г. Бауэр, Г.М. Бреслав, И.А. Васильев, Л.М.Веккер, Е.А. Громова, К. Изард, Е.П.Ильин, Р. Лазарус, А.Н. Леонтьев, В.Д. Небылицын, А.Е. Ольшанникова, В.М. Орлов, П.В. Симонов, А.Ш. Тхостов, С. Фиске, Г.Х. Шингаров, П.М. Якобсон и др.), и особенно – концепция эмоций, и эмоциональная теория мотивации В.К. Вилюнаса, теория типов эмоциональной направленности и эмансипированных эмоциональных отношений Б.И. Додонова, теория четырехуровневого строения аффективной сферы человека О.С. Никольской, концепция эмоционального интеллекта, а также представления о взаимодействии эмоций и памяти Э.Л. Носенко, уровневая модель эмоциональности профессионала О.П. Санниковой, теория эмоциональной регуляции учебно-познавательной деятельности В.Я. Чебыкина. 

База исследования. Исследование проводилось на базе высших и средних учебных заведений Украины: Харьковского Национального педагогического университета имени Г.С. Сковороды, Харьковского Национального университета внутренних дел, Харьковского национального университета имени В.Н. Каразина, Харьковской Академии гражданской защиты, Харьковского педагогического лицея № 4 и среднеобразовательных школ №№ 1, 116, 165 (г. Харьков). На разных этапах в качестве испытуемых в исследовании принимали участие 2235 человек. Из них 93 школьника IX и X классов (42 юноши и 51 девушка в возрасте 14-15 лет), 2142 взрослых (в основном – студентов и преподавателей вузов, 471 мужчина и 1671 женщина в возрасте от 17 до 54 лет).

Научная новизна и теоретическое значение исследования.

Впервые:

· осуществлен методологический и историко-психологический анализ концепций ЭП, созданных в русле различных психологических школ и направлений;

· разработана структурно-функциональная модель ЭП как компонента мнемической системы личности, выполняющего функцию связывания когнитивных содержаний психики со смысловыми образованиями личности;

· теоретически и эмпирически изучены эмоциональные компоненты автобиографических воспоминаний личности, на основе чего выявлены возрастные, половые и индивидуально-стилевые особенности ЭП;

· теоретически проанализированы и эмпирически изучены основные формы эмоциональных переживаний как результат функционирования ЭП субъекта (аффекты – как следствие несовместимости гедонических моделей, программ жизнедеятельности, установок субъекта требованиям ситуации; настроения – как поток актуализирующихся эмоционально насыщенных образов и идей; чувства – как закрепление в памяти иерархически организованных следов разноуровневых активностей субъекта);

· систематизированы и эмпирически изучены функции ЭП в разных видах (профессиональная, учебная) и на разных этапах (мотивационный, программирующий, исполнительский, контрольно-корректировочный) деятельности;

· выделены, теоретически и эмпирически обоснованы функции ЭП в структуре и динамике развития личности;

· предложена система методических рекомендаций, основанная на структурно-функциональной модели ЭП и направленная на оптимизацию использования эмоционального потенциала личности при решении разнообразных жизненных задач.

Получили дальнейшее развитие:

· положения о влиянии ЭП на информационное (модальностно-качественное, пространственно-временное и предметно-смысловое) содержание и структуру перцептивного процесса;

· положения о функционировании ЭП внутри мыслительного процесса (сохранение эмоциональных обобщений, перенос эмоционального опыта, стимуляция поиска) и в структуре эмоционального интеллекта (сохранение и использование эмоциональной информации);

· положения о специфике функционирования ЭП внутри речевого механизма, (при восприятии эмоционального речевого подтекста, в образовании субъективного лексикона личности, в процессе порождения высказывания);

· положения об основных закономерностях онтогенеза ЭП;

Углублены:

· представления о возможностях и ограничениях в организации экспериментальных и психодиагностических исследований ЭП;

· представления о природе, структуре и параметрах эмоционального следа как мнемической единицы ЭП;

· представления и взаимосвязи ЭП с другими видами памяти в рамках целостной мнемической системы (создание эмоционального контекста и определение степени эффективности мнемической деятельности, трансформация эпизодической памяти в автобиографическую); 

· представления об ЭП как основе эмоционального потенциала учебной деятельности школьников и студентов, факторе преодоления трудных (стрессовых) ситуаций в процессе учения, механизме образования и фиксации эмоционального отношения к учению. 

Практическое значение работы. Предложенный концептуальный подход открывает новые возможности при создании диагностического инструментария для проведения диагностики ЭП, ее функций и проявлений в профессиональной, учебной и других видах деятельности. Исследование служит основой для разработки тренингов по развитию ЭП, а также позволяет уточнить конкретные задачи в процессе индивидуального психологического консультирования и психотерапии. Материалы исследования использованы автором при создании курсов «Общая психология», «Дифференциальная психология», «Теоретические и методологические основы психологии», «Психология личности», «Психология семьи», «Психология сексуальности», «Психология травмирующих ситуаций», «Геронтопсихология», «Психология высшей школы» для студентов, магистрантов и аспирантов психологических факультетов высших учебных заведений. 

Надежность и обоснованность полученных результатов исследования обеспечивалась разносторонним теоретическим анализом проблемы, использованием методологии системного и деятельностного подходов, применением комплекса взаимосвязанных методов, адекватных предмету, цели и задачам исследования, использованием современного аппарата математической статистики, достаточным объемом эмпирического материала, сопоставлением теоретических и практических результатов.

Внедрение результатов исследования в практику. Результаты исследования внедрены в научно-педагогическую деятельность Харьковского национального педагогического университета имени Г.С. Сковороды (Акт внедрения № 11 от 06.09.2007), Харьковского Учебно-научного института права, экономики и социологии с направлением подготовки «Психология» Национального университета внутренних дел (Акт внедрения № 34 от 27.10.2007), Донецкого юридического института Луганского государственного университета внутренних дел (Акт внедрения № 68 от 19.10.2007), Университета гражданской защиты Украины (г. Харьков) (Акт внедрения от 06.11.2007). Автор использовал полученные результаты для разработки учебных планов, программ курсов и отдельных тем дисциплин «Общая психология», «Теоретические и методологические проблемы психологии», «Психология личности», «Психология семьи», «Психология сексуальности», «Геронтопсихология», «Психология травмирующих ситуаций», «Дифференциальная психология», «Психология высшей школы» для студентов факультета психологии и социологии, для магистрантов и аспирантов. 

Апробация работы. Результаты исследования докладывались и получили одобрение на международных, всеукраинских, региональных и межвузовских научных конференциях, а именно: Всеукраинской научно-практической конференции «Проблемы девиантного поведения: история, теория, практика» (Киев, 2002), IV Харьковских международных психологических чтениях «Психология в современном измерении: теория и практика» (Харьков, 2002), Научно-практической конференции «Организация воспитательной работы в высших учебных заведениях МВД Украины» (Харьков, 2002), Всеукраинской научно-практической конференции «Проблемы развития педагогики высшей школы в XXI столетии: теория и практика» (Одесса, 2002), III Международной научно-практической конференции «Актуальные проблемы суицидологи» (Киев, 2002), I, II и III Международных научно-практических конференциях «Динамика научных исследований (Днепропетровск, 2002, 2003, 2004), IV Международной научно-практической конференции «Наука и образование, "2003"» (Днепропетровск, 2003), VI Костюковских чтениях «Психология в XXI столетии: перспективы развития» (Киев, 2003), Международной научно-практической конференции «Украина научная, "2003"» (Днепропетровск-Херсон, 2003), I Межвузовской научно-практической конференции «Формирование и развитие личности в условиях высших учебных заведений МЧС Украины» (Харьков, 2003), IV Всеукраинской научно-практической конференции «Актуальные проблемы практической психологии» (Херсон, 2004), I Международной научно-практической конференции «Научный потенциал мира, "2004"» (Днепропетровск, 2004), Всеукраинской научно-практической конференции «Феномен гендера: социокультурные измерения» (Алчевск, 2004), VII Международной научно-практической конференции «Наука и образование, "2004"» (Днепропетровск, 2004), II Межвузовской научно-практической конференции «Социально-гуманитарные проблемы в деятельности МЧС Украины» (Харьков, 2004), Первом Всеукраинском конгрессе психологов (Киев, 2005), II Международной научно-практической конференции «Wyksztacenie I nauka bez granic – "2005"» (Przemyśl-Praha, 2005), Первой межвузовской научно практической конференции, посвященной десятилетию со дня основания факультета психологии и социологии ХНПУ имени Г.С. Сковороды «Современные направления развития харьковской научной школы психологии» (Харьков, 2005), VI Всеукраинской научно-практической конференции «Актуальные проблемы практической психологии» (Херсон, 2006), III Международной научно-практической конференции «Актуальные проблемы современных наук: теория и практика – "2006"» (Днепропетровск, 2006), Всеукраинской научно-практической конференции «Пути использования инновационного потенциала прикладной психологии» (Харьков, 2006); они также обсуждались на заседаниях кафедры практической психологии Харьковского национального педагогического университета имени Г.С. Сковороды.

Публикации. Основное содержание диссертации изложено в 1 монографии, 40 статьях в научных специализированных изданиях и сборниках научных трудов, в материалах докладов и сообщений 22 научных конференций и съездов психологов, в которых автор принимал участие.

Структура и объем диссертации. Диссертация содержит введение, пять глав, выводы, список использованной литературы и приложение. Основной текст диссертации изложен на 408 страницах печатного текста, содержит 46 рисунков и 38 таблиц. Список использованной литературы состоит из 604 источников, в том числе 73 – на иностранном языке.

ВЫВОДЫ

1. Задолго до выделения психологии в качестве самостоятельной наука из системы философских знаний мыслители прошлого сформулировали в общем плане законы эмоциональной жизни человека. В них подчеркивалась универсальность эмоционального опыта и его присутствие во всех проявлениях душевной деятельности. Первые научные концепции ЭП сформулировали ассоцианисты. Механизмом ЭП они считали ассоциации по смежности и сходству, возникающие между образами (идеями) эмоциогенных и эмоционально нейтральных объектов. В функциональной психологии ЭП трактовалась как особая приспособительная функция, направленная на обеспечение выживания организма за счет включения эмоционального опыта в приспособительные акты и придания им интенционального характера. Новаторство гештальтистов в подходе к ЭП проявилось в подчеркивании: а) ее присутствия во всех образованиях психики в качестве «психической ткани», б) ее холистической природы как временно установившейся динамической напряженной системы психологического поля «в данный момент». Для бихевиористов ЭП – механизм научения человека и животных, проявляющийся «на входе» (как эмоциогенность стимула, выражение безусловной значимости раздражителя) и «на выходе» (как подкрепление). Важнейшими заслугами психоаналитических исследований ЭП являются: а) разработка представлений о структурах долговременной ЭП («архетипы», «комплексы» и т.п.), которые выступают в роли хранилищ прошлого эмоционального опыта, б) анализ процессов переработки информации в оперативной кратковременной ЭП (вытеснение, смещение, рационализация, проекция, интроекция и т.п.); в) доказательство (посредством психотерапевтической практики) глубокой укорененности ЭП в фундамент человеческой личности. Когнитивисты выявили ассортимент ментальных операций, воспроизведение которых в мнемической системе приводит к генерированию, переживанию и запоминанию эмоции. Они предложили два альтернативных подхода к ЭП как к: а) n-мерному гедоническому пространству, и б) набору соподчиненных качественных эмоциональных категорий. Механизмом воспроизведения эмоции в когнитивной психологии считается способность субъекта к совершению оценочных процедур, посредством которых он раскрывает значение происходящего и его связь со своими потребностями и мотивами. Это основное положение реализуется в пяти основных типах когнитивистских теорий ЭП – информационно-компенсаторных, сопоставительных, оценочных и мультиоценочных, схематических и ассоциативно-сетевых. В русле деятельностного подхода ЭП трактуется в контексте реальных взаимоотношений человека с миром. Считается, что не только оценка и интерпретация стимулов, но, прежде всего ход и исход деятельности и ее структура определяют запоминание и воспроизведение эмоций. ЭП в гуманистической психологии – внутренний источник сигналов о правильности (неправильности) сделанного субъектом выбора (в пользу или, наоборот, против самоактуализации), индикатор перспективы удовлетворения фундаментальной потребности в укреплении себя, своей самости. В экзистенциалистских концепциях личности ЭП рассматривается как фактор, направляющий бытие-в-мире, как способ эмоционального выражения личности. С позиций системного подхода ЭП – важный компонент мнемической системы личности, непрерывно взаимодействующий с другими видами памяти и за счет этого участвующий в психической регуляции деятельности. ЭП синхронизирует между собой различные подсистемы организма и личности, формирует диспозициональные эмоциональные образования, за счет которых объединяются в единый контур все звенья психической саморегуляции.

2. В продуктах функционирования ЭП – «эмоциональных образах» фиксируется отношение человека к различным аспектам и элементам внешнего и внутреннего мира. В процессе запоминания нейтральная информация превращается в значимую посредством ее кодирования в двоичной системе оценок («приятно / неприятно», «полезно / вредно», «да / нет»). Тем самым, информация приобретает субъективно-смысловую форму, ассимилируется личностью. Во взаимосвязи с объективными кодами образной, словесной и моторной памяти она обеспечивают информационную основу деятельности человека. Эмоциональная информация запоминается, сохраняется и воспроизводится в тесной связи с неэмоциональным материалом (образами, словами, двигательными программами). Следы ЭП сохраняются в латентном состоянии неопределенно долго; при этом они могут быть активированы воздействиями любой сенсорной природы. ЭП отличается: 1) высокой скоростью образования и консолидации следа, 2) прочностью следов, 3) ограниченными возможностями произвольного управления ею, 4) опосредованными каналами доступа к следам эмоций (через деятельность, символы, метафоры, музыку и т.п.), 5) функционированием на неосознаваемом уровне психики. Следы ЭП трансформируются с течением времени, что выражается в: 1) их притуплении, 2) парадоксальном усилении, 3) образовании замкнутых очагов («комплексов»), теряющих ассоциативные связи с другими элементами опыта, 4) генерализации (распространении на другие объекты). Важными факторами эффективности запоминания и сохранения эмоций в ЭП являются: 1) интенсивность эмоционального переживания, 2) глубина его проникновения в личностные структуры. Эмоциональный след ЭП исходно двухкомпонентен по своей структуре. Отношения между его когнитивным и эмоциональным компонентами отличаются гибкостью и изменчивостью, что обусловлено иерархическим строением ЭП, возможностью локализации компонентов следа на разных уровнях мнемической системы и, в конечном счете – задачами деятельности. Есть три основных варианта воспроизведения эмоционального следа: 1) воспроизведение структуры «образ+эмоция», 2) актуализация безэмоционального образа, и 3) актуализация безόбразной эмоции. Это – крайние варианты, образующие континуум, между полюсами которого можно расположить все многообразие случаев актуализации содержаний ЭП.

3. ЭП функционирует в качестве регулятора когнитивных процессов личности. В перцептивном процессе ЭП проявляется в: а) снижении порогов чувствительности к стимулам, б) их эмоциональном окрашивании, в) перцептивной избирательности, г) увеличении «силы» перцептивной гипотезы, д) перцептивной защите от угрожающих стимулов, е) акцентировке перцептивного процесса, определении его направленности. Актуализация и включение в перцепцию ранее пережитых эмоций составляет саму сущность художественного восприятия произведений искусства, позволяет субъекту занять позицию подлинного со-творчества с автором. ЭП – центральное звено восприятия эмоционального состояния других людей по визуальным (мимика, жесты), и аудиальным (речевая просодика) признакам. Актуализирующиеся при этом эмоции – важное звено перехода от восприятия к сочувствию, сопереживанию и, в конечном счете – со-бытию с Другим. Воспроизведение ранее пережитых эмоций сказывается на общей продуктивности мыслительной деятельности: эмоции стимулируют, сопровождают и завершают интеллектуальный процесс. ЭП: а) определяет эмоциональный статус субъекта в процессе мышления, б) накапливает «эмоциональные обобщения» и переносит принцип решения в новые проблемные ситуации, в) обеспечивает эмоциональное оценивание результатов оперативных преобразований проблемной ситуации, г) подготавливает эмоциональное решение задачи, д) ограничивает зону поисков, сокращая объем исследовательской деятельности, е) санкционирует окончание мыслительного процесса. В работе воображения ЭП способствует направленному (соответствующему актуализированной эмоции) выбору образов и комбинированию ими. ЭП – информационная основа для осуществления субъектом важнейшей когнитивной операции социального интеллекта – «субъективного взвешивания» своих мотивов и мотивов партнера по общению. Функционируя внутри мнемической системы, ЭП делает материал для запоминания эмоционально окрашенным, что обеспечивает его более прочную привязку к смысловым образованиям личности. Актуализация эмоционального состояния образует контекст, в котором протекает мнемическая деятельность. Ее функционирование способствует трансформации образа события из единицы эпизодической памяти в специфическую единицу автобиографической памяти: образ события становится «личным». Наполнение объективных значений следами эмоций, пережитых в ходе речевой практики, приводит к трансформации их в личностные смыслы. ЭП сохраняет и актуализирует системы аффективных смыслов, обеспечивая относительное постоянство коннотативных значений слов. Благодаря функционированию ЭП формируется субъективный лексикон личности. 

4. В эмоциональной сфере личности ЭП проявляется как организатор основных форм эмоциональных переживаний – собственно эмоций (эмоциональных эпизодов умеренной интенсивности), аффектов, настроений, предметных чувств. Воспроизведение эмоций в форме аффекта обусловлено процессами в ЭП – внезапным обнаружением несоответствия между условиями, сложившимися в ситуации, и программами жизнедеятельности, которыми располагает субъект. Аффекту предшествует построение и удержание в памяти образа ситуации, которая играет роль «пускового стимула». Частое переживание аффектов свидетельствует о недостаточной оснащенности ЭП субъекта гибкими и эффективными схемами ассимиляции разнообразного опыта и разветвленными сценариями межличностного взаимодействия. Особенностями функционирования ЭП обусловлены свойства настроения: 1) накопление его причин, 2) поддержание настроения посредством воспроизведения гедонически ориентированных идей и образов, 3) перемещение с объекта на объект, с одной ситуации на другую, 4) закрепление и превращение настроения в черту эмоциональности личности, 5) эмоциональные обобщения классов ситуаций и соответствующих им состояний и др. ЭП выступает как фактор универсальной интеграции внешнего и внутреннего опыта человека в границах определенного временного интервала, переноса следов прошлых состояний в актуальное состояние и перевода состояния в устойчивую черту личности. Память о пережитом чувстве представляет собой иерархически соподчиненную систему следов активностей субъекта, проявленных на разных уровнях при актуальном переживании данного чувства. При воспроизведении предметного чувства происходит синхронизация субъективных, моторно-экспрессивных, когнитивных, мотивационных и психофизиологических аспектов деятельности человека. Функционированием ЭП обеспечиваются: а) предметная отнесенность чувства, б) его обобщенность, в) устойчивость. Динамические процессы в мнемической системе обеспечивают обратимый перевод чувства из латентного состояния в актуальное, в ходе которого происходит развитие личности. 

5. ЭП во взаимосвязи с другими видами памяти функционирует на всех этапах осуществления деятельности, участвуя в осознании и опредмечивании потребности, образовании вектора «мотив-цель», программировании и процессуальной динамике исполнительских действий, обеспечении гедонистического тона на протяжении всего деятельностного цикла. Влияние ЭП на трудовую деятельность неоднозначно и может проявляться как в ее оптимизации, так и деструкции, что определяется спецификой формирующегося в мнемической системе аффективно-когнитивного комплекса. Специфика воспроизведения и запоминания эмоций в трудовой деятельности связана: а) со степенью ее освоенности, б) с наличием или отсутствием в труде элементов творчества, игры, в) с динамикой систем поиска / избегания активации в процессе труда. Функционирование ЭП в труде с элементами проблемности осуществляется на разных уровнях в соответствии с характером проблем, возникающих перед работником. ЭП спортсмена отражает особенности спортивной практики, степень сформированности целостной системы психологической саморегуляции спортивной деятельности. ЭП – основа творческого вдохновения актера, его «сценического самочувствия». Функционирование ЭП в учебной деятельности обусловлено рядом факторов: а) этапом учебной деятельности, на котором находятся учащиеся, б) их успеваемостью, в) закономерностями направленного и ненаправленного взаимовлияния учителя и учеников, г) динамикой их психических состояний во время занятия, д) учительским опытом принятия решений в эмоциогенных ситуациях. Синхронизируя и интегрируя различные операции учебной деятельности и обеспечивая ее общим эмоциональным тоном, ЭП выступает как основа определенной позиции (эмоциональной установки) ученика (студента) по отношению к учению. 

6. ЭП проходит долгий путь онтогенетического развития, основными тенденциями которого являются: 1) увеличение количества эмоциогенных объектов и ситуаций, особенно имеющих социальный характер; 2) увеличение степени дифференцированности воспроизведения эмоциональных переживаний, степени их структурной сложности; 3) появление способности отделять экспрессивные средства от переживаний, то есть воспроизводить мимику и жесты, не наполненные «аффективным волнением» с одной стороны, и переживать реальные эмоции без их видимой экспрессии – с другой; 4) облегчение актуализации эмоций не только в связи с восприятием ситуации в настоящем, но и путем обращения к воспоминаниям о ситуациях, пережитых в прошлом и к воображаемым ситуациям, антиципирующим будущее; 5) развитие способности понимать эмоции других людей; 6) увеличение степени произвольности ЭП.

7. Функционирование ЭП в структуре личности приводит к: а) обогащению запаса образов жизненных ситуаций и программ наиболее адекватных действий в них, и б) размещению этих образов и программ в определенном смысловом контексте, их связыванию с мотивационно-смысловыми образованиями. За счет этих процессов становятся возможным удержание отдельных компонентов личности и взаимосвязей между ними, упрочение целостности личности. ЭП закрепляет отношения личности, способствует превращению человека в субъекта собственной мотивации, психической жизни и поведения. Процессы ЭП способствуют расширению границ бытия личности, способствуют формированию и поддержанию на постоянном уровне ее самооценки. Объединяя эмоциональные компоненты образов собственного Я, возникающих в конкретных ситуациях, ЭП создает предпосылки для эмоционального обобщения, т.е. для выработки самоотношения. Содержания ЭП включаясь в общение, делают возможным диалогические встречи с другими людьми: становится возможным развивающее влияние одной личности на другую. ЭП определяет профиль реагирования личности при действии факторов, препятствующих ее активности. Воспоминания о событиях жизни обладают выраженным эмоциональным компонентом, который превращает событие прошлого в принятый личностью факт биографии. Благодаря ЭП человек имеет свою историю (жизненный путь).

8. В исследованиях ЭП целесообразно руководствоваться структурно-функциональной моделью ЭП в мнемической системе личности. Данная модель основана на положениях о: 

· существовании кратковременной оперативной и долговременной постоянной ЭП; под кратковременной оперативной ЭП понимается гипотетическое хранилище ограниченного объема в мнемической системе, в пространстве которого развертывается определенный эмоциональный эпизод (актуальное переживание эмоции «здесь и теперь»); при этом кратковременная ЭП синтезирует когнитивные, моторно-экспрессивные, мотивационно-побудительные, психофизиологические и субъективные аспекты поведения в целостную функциональную систему, предназначенную для решения конкретной жизненной задачи; под долговременной ЭП понимается система ассоциативных сетей опыта, сохраняющих латентные структуры – эмоциональные установки организма и личности; эмоциональные установки представляют собой настроенность индивида (личности) на определенные эмоциональные переживания; они разнородны, относятся к различным аспектам взаимоотношений человека с миром, окружающими людьми и с собой; эмоциональные установки организованы иерархически; часть из них имеет биологическое происхождение, но большинство – результат усвоения человеком культурно-исторического опыта эмоционально-оценочной деятельности;

· преимущественно непроизвольном характере функционирования ЭП и возможности опосредованного произвольного влияния на нее посредством организации деятельности, направленной на преобразование внешнего мира и себя;

· уровневом строении ЭП – выделении индивидной, субъектной и личностной ЭП; индивидная ЭП актуализирует эмоциональные переживания, отражающие преимущественно аспекты телесно-чувственного функционирования индивида, степень соответствия этого функционирования биологическим и психофизиологическим константам; индивидная ЭП влияет в основном на формально-динамические параметры актуализирующихся эмоций; ЭП субъектного уровня способствует освоению и осуществлению предметно-практической деятельности человека, реализации ее сенсорно-перцептивных, интеллектуальных, моторных, речевых, мотивационных и эмоционально-волевых компонентов; личностная ЭП актуализирует, фиксирует и преобразует эмоции и чувства при выполнении человеком определенных социальных действий и поступков, направленных на других людей, на себя, свой внутренний мир (выполняет межличностные, внутриличностные и экзистенциальные функции). 

ЭП – подсистема мнемической системы личности, способной гибко настраиваться в соответствии с характером и конкретными особенностями эмоциональных задач, встающих перед человеком (адаптация к внешним условиям деятельности, или саморегуляция эмоциональных переживаний). 

9. Оптимизация продуктивного функционирования ЭП может быть успешно осуществлена в процессе консультативной и тренинговой работы. Основными направлениями этой работы могут быть воздействия на индивидный, субъектный и личностный уровни ЭП с целями: 1) стимуляции усвоения критериев интроспективного расчленения феноменологических и вегетативных проявлений эмоций, 2) обогащения эмоционального словаря, 3) создания критериев для дифференциации своих и чужих эмоций (особенно в ситуациях конфликтного общения и напряженной деятельности), 4) актуализации внешнего диалогического процесса по поводу переживаний, 5) обучения навыков идентификации и рефлексии неконструктивных (дисфункциональных) автоматических мыслей и убеждений, 6) стимуляции процессов «манипулирования» предметным компонентом эмоции, 7) развития эмоциональной экспрессивности.

Перспективами дальнейших исследований ЭП являются:

· изучение патологии ЭП (процессов формирования и закрепления эмоциональных паттернов, препятствующих личностному росту, ведущих к возникновению социально неадаптивных, девиантных форм поведения, а также процессов забывания и утраты эмоциональных регуляторов адаптивного поведения и социально-ценной деятельности),

· изучение социально-психологического уровня функционирования ЭП (коллективная» ЭП), в частности, в этнопсихологическом аспекте (ЭП украинского народа),

· разработка и проверка эффективности специализированных тренинговых программ, направленных на оптимизацию функционирования ЭП в конкретных видах деятельности человека и при решении конкретных личностных проблем.
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