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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Бухгалтерский учет доходов и расходов в санаторно-курортных организациях"
Санаторно-курортный комплекс является одной из стратегических отраслей экономики страны и признан обеспечить укрепление здоровья нации. Президент Российской Федерации и Правительство страны, не смотря на финансовый кризис в стране, проблему поддержания здоровья населения считают одной из приоритетных. Для эффективного управления здравницами, внедрения в жизнь приоритетных национальных проектов оздоровления нации необходимо иметь своевременную, достоверную и достаточно аналитичную учетную информацию и прежде всего о доходах, расходах, финансовых результатах. Существующие рыночные условия требуют реального отражения возникающих затрат и обоснованного определения доходов. Эти задачи не могут быть успешно решены без разработки и внедрения в санаторно-курортных организациях прогрессивной методики учета.
Необходимость разработок в области бухгалтерского учета доходов и расходов санаторно-курортных организаций обусловили также сложность их хозяйственной деятельности, отсутствие отраслевых методических указаний, рекомендаций, положений и других документов, учитывающих специфику отрасли.
В работе сделана попытка, опираясь на научные труды отечественных ученых и практику, исследовать недостаточно изученные актуальные проблемы по бухгалтерскому учету доходов и расходов в санаторно-курортных организациях, возникшие в последнее время.
Основы планирования, бухгалтерского учета и экономического анализа в здравницах в дореформенный период разрабатывались Т.Г. Булатовой, О.П. Замосковным, А.И. Кривенцовым, Л.М. Крючковым, Н.И Куприяновой, В.И.Петровой, Г.С.Фараджаевой и др.
Начиная с 2000 года появились научные труды ученых-экономистов, где исследовались многие аспекты организации бухгалтерского учета доходов и расходов в санаториях в новых условиях хозяйствования: Т.И. Кисилевич, Т.Г.Борисовой, С.И. Кунашова, В.И. Лимонова, В.И. Петровой, Е.К.Воробей, О.И.Шарыповой.
Отдавая должное значению исследований перечисленных авторов необходимо отметить, что отдельные вопросы учета дохода в условиях осуществления деятельности в разных налоговых режимах, посреднической деятельности, учета расходов при удельном весе затрат, операции по реализации которых не облагаются налогом на добавленную стоимость, в общих затратах на выполнение услуг, работ, свыше пятипроцентов, на благоустройство территории санаторных организаций, начисления амортизации по реконструированным объектам основных средств носят дискуссионный характер или вовсе не нашли отражения в исследованиях. К тому же постоянно происходят изменения в нормативных документах, как по бухгалтерскому учету, так и по налогообложению, которые порой носят противоречивый характер, вызывая многочисленные споры между организациями и налоговыми органами, а также между учеными и практиками.
Недостаточная теоретическая и практическая разработанность ряда проблем учета доходов и расходов в санаториях, отсутствие отраслевых методических указаний и рекомендаций обусловили выбор темы настоящего диссертационного исследования и определили постановку его цели и задач.
Методологической основой написания диссертационной работы являются фундаментальные теоретические труды российских ученых, затрагивающие в той или иной степени проблемы учета, анализа и аудита доходов и расходов: А.С.Бакаева, С.Б.Барнгольц, П.С.Безруких,
Л.Т.Гиляровской, Л.В.Донцовой, В.Б.Ивашкевича, В.В.Ковалева,
Н.П.Кондракова, М.И.Кутера, А.Д.Ларионова, И.П.Любушина,
A.Ш.Маргулиса, М.В .Мельник, С.А.Николаевой, М.Ф.Овсийчука,
B.Ф.Палия, Л.В.Поповой, П.И.Савичева, Т.М.Садыковой, Я.В.Соколова, Р.С.Сайфулина, А.Д.Шеремета, Л.З.Шнейдман и других.
Целью диссертационного исследования является обобщение практики, исследование недостаточно изученных актуальных проблем и разработка методических рекомендаций по бухгалтерскому учету доходов и расходов в санаторно-курортных организациях.
Достижение указанной цели потребовало постановки и решения в диссертации следующих основных задач:
- уточнить объект бухгалтерского учета доходов и расходов;
- разработать методику раздельного учета доходов от продаж услуг при различных системах налогообложения;
- разработать методику учета продаж услуг без посредников, с привлечением посредников по путевкам санатория и по обменным путевкам;
- разработать схему бухгалтерских записей по учету затрат на посадку и выращивание многолетних насаждений, отражающую специфику отрасли; выявить особенности формирования материальных затрат и первоначальной стоимости объектов основных средств при распределении налога на добавленную стоимость по приобретенным ценностям;
- разработать методику организации бухгалтерского учета приобретения и реализации основных средств при включении части «входного» налога в первоначальную стоимость объекта; дать рекомендации по составлению документов при такой реализации;
- уточнить методику начисления амортизации по реконструированным объектам основных средств в санаторно-курортных организациях.
Предметом исследования были избранны теоретические и практические проблемы методического обеспечения бухгалтерского учета доходов и расходов в санаторно-курортных организациях с целью повышения объективности, прозрачности их отражения и эффективности управления продажами.
Объектом исследования стала практика ведения бухгалтерского учета доходов и расходов в санаторно-курортных организациях. Исследование проводилось на материалах санаторных организаций: закрытое акционерное общество «Санаторий «Светлана» (Саратовская область), открытое акционерное общество «Синяя птица» (Саратовская область), закрытое акционерное общество «Лечебно-оздоровительный комплекс «Синяя птица» (Саратовская область) открытое акционерное общество «Санаторий «Южное взморье» (Краснодарский край), открытое акционерное общество «Лечебно-оздоровительный профилактический комплекс «Голубая даль» (Краснодарский край).
Теоретическую основу диссертационного исследования составили фундаментальные труды отечественных авторов: С.Б.Барнгольц, П.С.Безруких, Л.Т.Гиляровской, Л.В.Донцовой, В.Б.Ивашкевича, А.Д.Ларионова, М.И.Кутера, А,Ш.Маргулиса, В.М.Мельник, М.Ф.Овсийчука, В.Ф.Палия, Л.В.Поповой, П.И.Савичева, Т.М.Садыковой, Я.В.Соколова, Р.С.Сайфулина, А.Д.Шеремета и других. В диссертации использованы также современные взгляды экономистов в области бухгалтерского учета, экономической теории, анализа хозяйственной деятельности, аудита, налогообложения по рассматриваемой проблеме.
В процессе изучения проблем были учтены законы Российской Федерации, указы Президента, постановления Правительства Российской Федерации, нормативно-правовые акты.
Информационной базой исследования явились законодательные акты, нормативные документы государственных органов власти Российской Федерации и Саратовской области, статистические данные Госкомстата
Российской Федерации, Госкомстата Саратовкой области, информация в экономической литературе, периодической печати, труды отечественных ученых по изучаемой проблеме, опубликованные в научной и периодической литературе.
Научная новизна диссертационной работы в целом заключается в постановке, теоретическом обосновании и решении комплекса вопросов связанных с разработкой методических подходов и научно-практических рекомендаций по малоисследованным в российской науке и практике проблемам методического обеспечения бухгалтерского учета доходов и расходов в санаторно-курортных организациях.
Наиболее важные результаты, определяющие научную новизну работы, заключаются в следующем:
- уточнено определение санаторно-курортной услуги как специфического объекта бухгалтерского учета и раскрыта его взаимосвязь с формированием доходов и расходов в санаторно-курортных организациях;
- разработана методика раздельного учета доходов при разных системах налогообложения с использованием соответствующих субсчетов счета 90 «Продажи»;
- обоснована методика учета продаж санаторно-курортных услуг, в том числе с участием посредников по путевкам санатория и по обменным путевкам, и дана схема бухгалтерских записей по этим хозяйственным операциям с использованием двух субсчетов 98.1 «Доходы, начисленные в счет будущих периодов» и 98.2 «Доходы, начисленные в момент заезда по графику»;
- разработана схема бухгалтерских записей по учету затрат на посадку и выращивание многолетних насаждений до смыкания крон, после смыкания крон с использованием субсчета 01.1 «Молодые насаждения» к счету 01 «Основные средства»;
- предложен порядок учета налога на добавленную стоимость по приобретенным ценностям с использованием субсчетов и аналитических счетов к счету 19 «Налог на добавленную стоимость по приобретенным ценностям» и обоснованы методические приемы распределения данного налога в материальные затраты, в первоначальную стоимость основных средств, в возмещение начисленного налога;
- разработана методика учета материальных затрат при включении в них части суммы налога на добавленную стоимость с предоплаты к вычетам с использованием счета 97 «Расходы будущих периодов»;
- предложена методика определения суммы начисленного налога на добавленную стоимость при реализации объектов основных средств с учетом особенностей формирования их первоначальной стоимости в санаторных организациях; даны рекомендации по составлению счетов-фактур, товарных накладных при такой реализации; уточнена методика начисления амортизации по реконструированным объектам основных средств в санаторных организациях по отражению возникающих сумм разниц в начисленной бухгалтерском и налоговом учете амортизации на счетах 77 «Отложенные налоговые обязательства» и 09 «Отложенные налоговые активы».
Теоретическая значимость выполненного соискателем диссертационного исследования состоит в развитии и углубленной разработке отдельных положений теории и методического обеспечения учета доходов и расходов в санаторно-курортных организациях. Представленные в работе новые научные результаты вносят вклад в развитие учетной науки и могут послужить для дальнейших теоретических и практических разработок проблем отраслевого учета.
Практическая значимость исследования заключается в том, что авторские теоретические разработки доведены до конкретных практических предложений, имеющих существенное значение для решения задачи современной организации бухгалтерского учета доходов й расходов в санаторно-курортных организациях.
В процессе проведения исследований и практической реализации их результатов применялись различные формы апробации идей диссертации.
Результаты исследования раскрыты в докладах на Международной и региональных научно-практических конференциях, опубликованы в форме статей и докладов в периодических изданиях и в сборниках научных трудов. По результатам исследования опубликовано шесть печатных работ объемом 2,3 п.л., в том числе 2 работы в журналах, рекомендованных ВАК.
Полученные результаты обсуждались со специалистами и руководителями санаторных организаций, их учредителями. Отдельные рекомендации автора по организации бухгалтерского учета доходов и расходов нашли применение в деятельности ОАО ЛОПК «Голубая даль», ОАО «Санаторий «Южное взморье», ЗАО «Санаторий «Светлана».
Выполненные научные разработки также используются в учебном процессе кафедрой бухгалтерского учета Саратовского государственного социально-экономического университета при подготовке методического обеспечения и чтения лекций по спецкурсам.
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