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ВСТУП

Актуальність теми. Фінансову основу демократичних перетворень в Україні як і у будь-якій іншій державі становить система оподаткування. За допомогою податків утворюється велика частина грошових фондів, необхідних для функціонування держави. Саме тому система оподаткування зазнає змін відповідно до суспільних трансформацій. Так, протягом 1998 – 2002 років до податкової системи України було введено ряд нових податків: єдиний податок, фіксований сільськогосподарський податок, фіксований податок як різновид прибуткового податку з громадян. Складність, громіздкість урегулювання відносин у сфері оподаткування вимагали розробки єдиного нормативно-правового акта, норми якого дозволять встановити єдині правила у зазначеній сфері, збалансувати фінансові інтереси держави та  платників податків, упорядкувати процедури оподаткування, контролю за сплатою податків, зборів. На реалізацію цього стратегічного завдання державної податкової політики було спрямоване прийняття Податкового кодексу України, норми якого закріплюють фінансову основу демократичних перетворень в Україні. Проте набуття чинності цим системним законодавчим актом незмгло вирішити всі проблеми податкового законодавства. На суб’єктів фінансово-економічної діяльності покладено завдання сприяти реалізації конституційної норми щодо належного виконання обов’язку зі сплати податків і зборів в порядку і розмірах, встановлених законом (ст. 67 Конституції України). Водночас дія норм Податкового кодексу України показала неоднозначність їх сприйняття певним прошарком суспільства – насамперед представниками „малого” бізнесу, а тому виникла потреба в удосконаленні його норм.

Вказане зумовило постановку і вирішення окремих наукових і практичних завдань, пов’язаних із запровадженням і функціонуванням політико-правових і соціальних гарантій: адекватної фінансової політики; ефективного податкового, митного законодавства; результативного фінансового контролю; дієвих процедур оскарження незаконних рішень, дій (бездіяльності) уповноважених державних органів (їх посадових осіб); встановлення юридичної відповідальності за вчинення протиправних дій у податковій сфері; розробки та здійснення превентивних заходів, спрямованих на запобігання протиправним діям у визначеній сфері тощо. Перераховані гарантії стосуються не тільки податкової сфери суспільних відносин, а й фінансово-економічної діяльності загалом. Проте їх реалізація набуває особливого значення у конкретній сфері надходжень податків, зборів, зважаючи на соціальне, правове та в кінцевому підсумку державне значення вказаних надходжень – створення фінансової основи суспільно-політичних перетворень в Україні.

Звернення до напрацювань учених у галузі фінансового права дозволяє зазначити, що ними досліджувалися насамперед сутність і зміст базових категорій „податок”, „збір”, що дозволило сформувати доктринальну основу науки фінансового права, відповідної галузі права і законодавства. У цьому контексті необхідно вказати на роботи І.М. Александрова, Д.В. Вінницького, Л.К. Воронової, О.Ю. Грачової, В.В. Гриценко, О.О. Дмитрика, М.В. Карасьової, М.П. Кучерявенка, Є.У. Латипової, П.С. Пацурківського, Н.Ю. Пришви, Ю.А. Ровинського, Н.І. Хімічової, С.Д. Ципкіна та ін. Проблеми способів і засобів виконання податкового обов’язку, сутності фінансового контролю у правовому та фінансово-економічному аспектах, забезпечення сплати митних платежів аналізували І.В. Басанцов, А.В. Бризгалін, Л.В. Дікань, Л.А. Савченко та інші. Серед робіт російських учених, виконаних на рівні кандидатських дисертацій, необхідно відзначити науковий доробок О.П. Коваленко, Т.Ю. Сащихіної тощо. Серед кандидатських дисертацій, підготовлених українськими дослідниками, доцільно назвати роботи В.А. Бортняка, В.В. Кириченко та інших. Процесуальну складову податкових правовідносин досліджували Ю.В. Боднарук, Л.М. Касьяненко, І.Є. Криницький, М.П. Кучерявенко та інші. Системне дослідження стосовно визначення сутності митної політики, але у контексті адміністративної діяльності митних органів, здійснив Д.В. Приймаченко.

Огляд останніх досліджень і публікацій свідчить про те, що проблема юридичних гарантій надходжень податків, зборів до цього не була предметом окремого наукового пошуку. 

Значною мірою актуальність дослідження зумовлена новизною теми, її значенням для розвитку науки фінансового права та податкового законодавства.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження виконане відповідно до Основним напрямів Стратегічного плану розвитку державної податкової служби України на період до 2013 року. Конкретне наукове завдання щодо дослідження проблематики визначене у планах науково-дослідної роботи кафедри управління, адміністративного права і процесу та адміністративної діяльності Національного університету державної податкової служби України – „Організаційно-правові засади правоохоронної діяльності у сфері оподаткування” (державний реєстраційний номер УкрНТІ 0105U000657), а також „Правове регулювання управлінської та правоохоронної діяльність у сфері оподаткування” (державний реєстраційний номер УкрНТІ 0112U001826) .

Тема дисертаційного дослідження затверджена Вченою радою Національного університету державної податкової служби України від 22 квітня 2010 року (протокол № 7), розглянута координаційним бюро відповідного відділення Національної академії правових наук України і щодо неї не були висловлені зауваження (Перелік тем дисертаційних досліджень з проблем держави і права, затверджені у 2010 р. - Х. : Право, 2011. - С. 148).

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає у визначенні сутності, змісту та елементів системи юридичних гарантій надходжень податків, зборів до бюджетів та державних цільових фондів, виявленні недоліків у їх правовому регулюванні та обґрунтуванні на основі цього внесення змін до законодавства, спрямованих на підвищення дієвості гарантій.

Окреслена мета визначила такі завдання дослідження:

- охарактеризувати правову природу податків, зборів до бюджетів та державних цільових фондів, встановити їх ознаки;

- довести доцільність застосування системного підходу щодо аналізу гарантій надходжень податків, зборів як правового явища та дати визначення поняття гарантій;

- виділити види гарантій надходжень податків, зборів до бюджетів та державних цільових фондів і дати їм характеристику як елементам системи гарантій;

- встановити сутність податкової політики та визначити її місце серед загальних гарантій надходжень податків, зборів;

- охарактеризувати роль митної політики у забезпеченні надходжень податків, зборів до бюджетів та державних цільових фондів;

- визначити роль громадянського суспільства у забезпеченні надходжень податків, зборів до бюджетів та державних цільових фондів та виділити його найбільш дієві інститути;

- охарактеризувати особливості процедурного регулювання податкових відносин як методологічної основи існування спеціальних гарантій надходжень податків, зборів;

- виділити податково-правові процедури адміністрування податків, зборів;

- встановити специфіку правового регулювання та реалізації юрисдикційних гарантій надходжень податків, зборів;

- виявити недоліки у правовому регулюванні гарантій надходжень податків, зборів і сформулювати пропозиції щодо його вдосконалення.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини у сфері формування дохідної частини бюджетів та державних цільових фондів 

Предметом дослідження є юридичні гарантії надходжень податків, зборів до бюджетів та державних цільових фондів

Методи дослідження. Методологічну основу дисертаційного дослідження формує сукупність сучасних методів наукового пізнання, застосування яких ґрунтується на діалектиці та системному підході. Використання діалектики дозволило виявити проблему генезису правового регулювання податків, зборів, гарантій їх надходжень, встановити особливості визначення окремих гарантій. Системний підхід став підґрунтям виділення елементів системи гарантій надходжень податків, зборів у єдності її соціального змісту і юридичної форми.

У роботі застосовано методи наукового пізнання, характерні для досліджень юридичного змісту: формально-догматичний – для аналізу та поглиблення понятійного апарату (підрозділи 1.1, 1.2, 2.1, 2.2, 3.1., 3.3); класифікації та групування – для виділення елементів системи гарантій надходжень, їх видів (підрозділи 1.2, 1.3, розділ 3); історико-правовий – для аналізу правової природи податків, зборів (підрозділ 1.1); за допомогою методів правового моделювання, компаративного та формально-догматичного методів проаналізовано правову природу загальних і спеціальних гарантій надходжень податків, зборів (розділи 2, 3) та обґрунтовано пропозиції щодо доцільності розробки і прийняття проектів законів „Про мирні зібрання”, „Про громадську експертизу”, „Про фінансову відповідальність” з метою посилення ролі громадянського суспільства у гарантуванні надходжень податків, зборів і вдосконалення юрисдикційних гарантій.

Науково-теоретичну базу дисертаційного дослідження становлять праці вітчизняних і зарубіжних учених у галузях філософії, теорії держави і права, фінансового права, адміністративного права і процесу, економіки. 

Нормативною основою дисертації є Конституція України, Податковий кодекс України, Конвенція про захист прав людини і основних свобод (ратифіковано Законом України № 475/97-ВР від 17 липня 1997 року), інші законодавчі та підзаконні нормативно-правові акти, що регулюють відносини у сфері надходжень податків, зборів та гарантії надходжень. Використано правові позиції Конституційного Суду України.

Інформаційну та емпіричну базу дослідження склали аналітичні результати опрацювання проектів законів, спрямованих на посилення ролі громадянського суспільства в управлінні державою, роз’яснення Міністерства юстиції України щодо практики застосування Податкового кодексу України, дані Міністерства фінансів України про обсяг надходження до бюджету податків і зборів за січень – жовтень 2011 року, а також результати діяльності відділу податкової міліції ДПС у Миколаївській області протягом 2009–2011 років. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що дисертація є одним з перших у вітчизняній адміністративно-правовій науці комплексним дослідженням, присвяченим теоретичним і практичним проблемам удосконалення правового регулювання гарантій надходжень податків, зборів до бюджетів та державних цільових фондів, відображає авторську позицію у розв’язанні конкретних правових проблем, пов’язаних із особливостями реалізації гарантій. За результатами проведеного дослідження сформульовано ряд нових наукових положень і висновків, запропонованих особисто здобувачем. До них, зокрема, відносяться такі:

уперше:
- визначено зміст категорії „гарантія надходжень податків, зборів” і доведено доцільність застосування системного підходу до визначення сутності відповідного суспільно-правового явища. На підставі цього виділено структуру системи гарантій та доведено, що вона складається із загальних і спеціальних гарантій. Загальними названо гарантії, існування яких створює умови для функціонування будь-якої соціальної системи, зокрема системи оподаткування та справляння митних платежів. При цьому доцільною є диференціація загальних гарантій, що зумовлено специфікою цієї системи. Серед елементів системи гарантій надходжень податків та зборів виділено спеціальні юридичні засоби та інститути, спрямовані на створення умов для надходження та забезпечення охорони і захисту від порушень у процесі надходження податків і зборів;

- обґрунтовано пріоритетну роль громадянського суспільства, його інститутів у забезпеченні надходження податків, зборів у суворій відповідності з чинним законодавством;

- доведено доцільність уведення категорії „податкова юрисдикція” та визначення її сутності у широкому та вузькому значеннях. Зазначено, що вузьке розуміння цієї категорії є пріоритетним. Податковою юрисдикцією названо юридично владну діяльність органів державної податкової служби, митних органів щодо застосування заходів юридичної, зокрема фінансової відповідальності до порушників загальнообов’язкових правил у сфері оподаткування, здійснення контрольної діяльності, яка пов’язана із виявленням податкових правопорушень і встановленням юридичних фактів учинення таких порушень; 

удосконалено:
- положення про чинники, що визначають податкову політику як ефективну та визначення елементів цієї політики;

- підхід щодо визначення податкової політики з позицій загального, конкретного та особливого. Загальним розумінням податкової політики охоплено цілеспрямовану діяльність державних органів, органів місцевого самоврядування щодо поповнення бюджетів усіх рівнів за рахунок податкових надходжень. Юридичний аспект податкової політики відтворює її конкретне значення. Сприйняття податкової політики у особливому аспекті дозволяє врахувати регулятивну роль податкового права, необхідність формувати правосвідомість платників податків щодо сумлінного виконання податкового обов’язку, передбаченого Конституцією України;

- підхід щодо визначення сутності митної політики – у широкому та вузькому значеннях;

- визначення поняття „податкова процедура адміністрування податків” і здійснено розмежування податково-правових норм і норм адміністративного права, якими регламентовано правовий режим здійснення цих процедур;

дістали подальший розвиток наступні положення щодо: 

- переліку ознак податку. На відміну від загальновизнаних положень, підтримано науковий підхід, запропонований М.П. Кучерявенком щодо необхідності включити до переліку ознак форму податку, яка є виключно грошовою;

- доцільності застосування процесуально-процедурного підходу до встановлення форми окремих забезпечувальних дій щодо реалізації гарантій надходжень податків, зборів до бюджетів та державних цільових фондів. Зазначене стосується процесуальної форми контрольної діяльності, зміст якої відтворюється у відповідній контрольній процедурі;
- підходу щодо співвідношення категорій „податковий процес”, „податкова процедура”, „податково-правова дія”.

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що сформульовані у дисертації наукові положення, висновки та пропозиції можуть бути використані у: 

- науково-дослідній сфері – для подальших досліджень загальнотеоретичних питань удосконалення правового регулювання відносин у сфері гарантування наповнення дохідної частини бюджетів та державних цільових фондів; 

- правотворчості – для удосконалення норм фінансового та адміністративного законодавства, а також інших законодавчих актів з метою поліпшення правового регулювання відносин, що стосуються гарантування надходжень податків, зборів до бюджетів та державних цільових фондів (довідка від 8 грудня 2011р.); 

- навчальному процесі – під час викладання дисциплін „Фінансове право”, „Податкове право” у вищих навчальних закладах, які готують юристів (акт впровадження від 8 грудня 2011р.).
Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота виконана здобувачем особисто. Усі результати цієї роботи, сформульовані у ній положення та висновки обґрунтовано на основі особистих досліджень автора та мають самостійний характер.
Апробація результатів дослідження. Основні результати дослідження були оприлюднені протягом 2010–2011 років на науково-практичному семінарі «Адміністративне судочинство в державному механізмі захисту прав платників податків» (9 грудня 2010 р., м. Ірпінь), засіданні круглого столу «Адміністративна реформа в Україні та її вплив на реалізацію програми економічних реформ 2010–2014» (23 листопада 2010 р., м. Київ), науково-практичному семінарі «Адміністративно-процесуальна діяльність органів ДПС України у сфері взаємовідносин з платниками податків: сучасний стан та напрямки модернізації» до 90-річчя навчального закладу (30 вересня 2011 р., м. Ірпінь), Міжнародній науково-практичній конференції «Напрями вдосконалення правового регулювання суспільних відносин» (27–28 грудня 2011 року, м. Київ).

Публікації. Основні теоретичні положення і висновки дисертаційної роботи викладено у чотирьох статтях, уміщених у фахових виданнях, перелік яких затверджено ВАКом України, та двох тезах доповідей на науково-практичному семінарі.
Структура дисертації визначена метою та завданнями дослідження і складається зі вступу, трьох розділів, які включають дев’ять підрозділів, висновків до кожного розділу та загальних висновків до роботи. Повний обсяг дисертації становить 187 сторінок, з них: основний текст дослідження – 167 сторінок, список використаної літератури (174 найменування) – 20 сторінок.

ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення і нове вирішення наукового завдання щодо встановлення сутності юридичних гарантій надходжень податків, зборів до бюджетів та державних цільових фондів, визначення їх видів та особливостей, а також щодо виявлення недоліків у правовому регулюванні та обґрунтування на цій основі пропозицій стосовно внесення змін до податкового законодавства, у результаті чого отримані такі найважливіші результати:

1. Визнання процесуально-процедурної форми забезпечувальних дій щодо реалізації гарантій надходжень податків, зборів до бюджетів та державних цільових фондів передбачає встановлення моменту початку та завершення надходження до бюджету та державного цільового фонду податків, зборів, що, безумовно, потребує чіткої фіксації та відтворення у відповідних юридичних фактах. Процесуальну складову можна виділити у відносинах у сфері адміністрування податків, зборів (обов’язкових платежів), у відносинах, що стосуються складання, розгляду та затвердження бюджету, контролю за його виконанням. Проте надходження податків і зборів не пов’язане з розглядом справи, і не є однією з основних ознак процесуальної форми. Саме тому відповідні дії доцільно розглядати у процедурній формі. Процесуально-процедурний підхід може бути застосований для певного виду гарантій, пов’язаних із контролем за надходженнями. Проте існують юридичні факти, з якими пов’язана контрольна діяльність, та контрольна процедура, закріплена законодавчо. 

2. Гарантіями надходжень податків, зборів до бюджетів та державних цільових фондів названо систему загальних (політичних, фінансово-економічних тощо) та спеціально створених юридичних засобів та інститутів, спрямованих на створення умов для надходження таких платежів у обсягах, визначених чинним законодавством, а також для забезпечення всебічної охорони і захисту податкових відносин від порушень.

3. Застосування системного підходу до аналізу гарантій надходжень стало підґрунтям встановлення предметного аспекту гарантій, що передбачає  визначення компонентів або елементів (підсистем) системи. Такі елементи виділені з урахуванням ознаки наявності власних завдань, спрямованих на досягнення спільної мети функціонування системи гарантій. При цьому включення до складу системи сприяє набуттю кожним елементом нових завдань як похідних від тих, що виконувалися заради об’єднання у систему, так і принципово нових.

4. До загальних гарантій надходжень податків, зборів до бюджетів та державних цільових фондів віднесено такі: а) політичні (податкова та митна політика, функціонування інститутів громадянського суспільства); б) фінансово-економічні; в) гарантії реалізації концепції „людиноцентризму” у податкових правовідносинах і правовідносинах щодо справляння митних платежів. Фінансово-економічними гарантіями названо способи реалізації конституційних норм про право кожного володіти, користуватися і розпоряджатися своєю власністю, результатами своєї інтелектуальної, творчої діяльності (ст. 41 Конституції України), право кожного на підприємницьку діяльність (ст. 42 Конституції України); достатній для забезпечення життєдіяльності рівень добробуту населення, наявність дієвого соціального захисту, що дозволяє подолати такі негативні для розвитку суспільства явища, як бідність, безробіття. Зміст такої гарантії, як реалізація концепції „людиноцентризму”, у податкових правовідносинах полягає у пануванні у свідомості людини, суспільства, а також посадових осіб контролюючих і правоохоронних органів у фінансово-економічній сфері уявлень про те, що людина, її права, свободи та інтереси постають найвищою соціальною цінністю, наявності високого рівня правової культури та податкової дисципліни платника податків, митних платежів.

До спеціальних гарантій віднесено: а) норми фінансового та митного права, якими встановлено правові режими оподаткування, справляння митних платежів; б) гарантії дотримання законності, податкової дисципліни; в) заходи юридичної відповідальності, а також заходи впливу до порушників бюджетного та податкового законодавства (юрисдикційні гарантії); г) адміністрування податків.

5. Обґрунтовано визначення податкової політики як сукупності дій уповноважених державних органів, органів місцевого самоврядування  щодо встановлення податків, зборів, податкових пільг, а також визначення й реалізацію процедур справляння податків, зборів та податкового контролю з метою забезпечення збалансованості бюджетів усіх рівнів, конкурентоспроможності господарської діяльності суб’єктів господарювання та платоспроможності фізичних осіб – платників податків, а також підвищення рівня життєдіяльності населення. 

Елементами податкової політики названо такі: податкова система; процедури справляння податків, зборів; система державних органів, які мають повноваження щодо реалізації податкової політики, у тому числі шляхом здійснення податкового контролю; податкові пільги. 

Сформульовано чинники, що визначають податкову політику як ефективну: доступність, зрозумілість встановлення процедур справляння податків; встановлення ставки податку, збору із урахуванням умов гарантування прибутковості господарської діяльності суб’єкта господарювання та його конкурентоспроможності, а також достатнього життєвого рівня фізичної особи – платника податків, та реалізації соціальних програм; стимулювання соціального-економічного розвитку держави, інвестиційної діяльності, формування збалансованих бюджетів усіх рівнів; ефективний податковий контроль.

6. Встановлено, що вузьке значення митної політики відповідає нормативно визначеному статтею 2 Митного кодексу України. Широке значення митної політики охоплює не тільки заходи тарифного і нетарифного регулювання, а й ті, що визначені законодавцем у контексті митної справи: митне оформлення, митний контроль, правоохоронна діяльність у галузі митної справи, а також співробітництво із членами міжнародного співтовариства.

7. Доведено пріоритетність ролі громадянського суспільства, його інститутів у забезпеченні надходжень податків, зборів. Серед інститутів громадянського суспільства потребують першочергового вдосконалення правовий режим реалізації права на мирні зібрання як такого, що гарантує законність податкового процесу та впливає на податкову політику, а також участь громадян в обговоренні проектів нормативних актів, насамперед законодавчих.

8. Доведено, що податковий процес доцільно розглядати як процесуальну форму податкових правовідносин. При цьому податкова процедура виступає як зміст цієї форми. Податково-правова дія розглядається як елементарна складова процесуального порядку вирішення справи у податкових правовідносинах. Податково-правові дії здійснюються у межах формально визначеної податкової процедури.

9. Сформульовано поняття податкової процедури адміністрування податків, зборів. Нею визначено регламентований податковими нормами та нормами адміністративного права порядок здійснення адміністрування. При цьому нормами адміністративного права урегульовано компетенцію щодо прийняття загальнообов’язкових для виконання приписів, застосування заходів примусового впливу на порушників відносин у сфері справляння податків, зборів. Більшість відносин у сфері адміністрування урегульована податково-правовими процедурними нормами. Податкова процедура адміністрування має автономний характер, проте не ізольована від інших податкових правовідносин, а її автономність зумовлена специфікою, що проявляється у ознаках цієї процедури, які відрізняються від ознак інших податкових процедур. Податкова процедура адміністрування податків, зборів має похідний характер стосовно приписів матеріальних податково-правових норм шляхом їх реалізації певною процедурою.  

Зміст податково-правових дій розкривається тільки як  вольовий акт поведінки державного органу у сфері адміністрування податків, зборів тільки у межах компетенції. При цьому такий вольовий акт вчиняється лише у спосіб, визначений чинним податковим та адміністративним законодавством, а тому має свої юридично значимі наслідки. Податково-правові дії потребують здебільшого документального оформлення. Вони можуть як передувати прийняттю (виданню) індивідуальних податково-правових актів, так і вчинятися після їх прийняття.

10. Широке значення терміна «податкова юрисдикція» полягає у його сприйнятті як сукупності повноважень органів державної податкової служби, митних органів, судів (суддів) щодо розгляду і вирішення спорів у податкових правовідносинах, справ про податкові правопорушення, встановлення фактів щодо участі у податкових правовідносинах певних суб’єктів і наданні оцінки поведінці цих суб’єктів, застосування санкцій за порушення податкового законодавства за процедурою, що здійснюється відповідно до податкового законодавства. Вузьке значення терміна „податкова юрисдикція” включає тільки діяльність щодо застосування органами державної податкової служби, митними органами заходів юридичної, зокрема фінансової, відповідальності до порушників загальнообов’язкових правил у сфері оподаткування, а також ту частину контрольної діяльності зазначених органів, що пов’язана із виявленням податкових правопорушень і встановленням юридичних фактів вчинення таких порушень. 

11. Запропоновано:

- розробити проект Закону «Про мирні зібрання», в якому передбачити, зокрема, надання іноземцям, особам без громадянства реалізувати право на мирні зібрання із урахуванням обмеження щодо реалізації питань політичного характеру. Доцільним є встановлення: а) вичерпного переліку підстав заборони реалізації права на мирні зібрання, в якому буде вказано категорії осіб, щодо яких таку заборону необхідно встановити (неповнолітні, недієздатні, особи, дієздатність яких обмежена); б) заборони преміювання або надання особам, що брали участь у мирному зібранні, винагороди у вигляді коштів, матеріальних цінностей, послуг тощо. При цьому необхідно передбачити юридичну відповідальність винних у наданні такої винагороди чи здійсненні преміювання осіб; в) заборони блокування будь-яких будівель, споруд чи житлових будинків, що перешкоджатиме нормальній роботі органів, установ та організацій, розташованих у цих будівлях, та/або порушення прав і свобод людей, які мешкають у зазначених житлових будинках; г) процедур подання документів на отримання дозволу щодо проведення мирного зібрання; д)  обмеження реалізації права на свободу мирних зібрань у випадку введення надзвичайного або воєнного стану на всій території України чи в окремих її місцевостях у порядку, передбаченому Конституцією України та законодавством; е) прав та обов’язків органів державної влади, органів місцевого самоврядування у разі проведення стихійних публічних заходів у зв’язку з неочікуваними подіями;

- розробити проект Закону „Про громадську експертизу”, в якому окремою структурною складовою передбачити правовий режим її проведення під час розробки і прийняття законодавчих актів;

- розробки проекту закону „Про фінансову відповідальність”, в якому закріпити процедури притягнення до цього виду відповідальності. Запропоновано структуру проекту цього закону. 
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