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Макоєд Н.О. Формування у майбутніх інженерів умінь перекладу фахових текстів із застосуванням комп’ютерних технологій. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.04 – теорія і методика професійної освіти. - Південноукраїнський державний педагогічний університет (м.Одеса) імені К.Д. Ушинського, Одеса, 2002.
У дисертації досліджено проблему формування вмінь перекладу фахових текстів із застосуванням комп’ютерних технологій у студентів вищих технічних закладів освіти; проаналізовано стан проблеми у педагогічній та науково-методичній літературі, практичній діяльності вищих технічних закладів освіти III-IV рівнів акредитації; визначено структуру (руховий, фаховий, когнітивно-інформаційний, лінгвістичний компоненти) і зміст формування вмінь перекладу фахових текстів із застосуванням комп’ютерних технологій, критерії та рівні їх сформованості; розроблено, теоретично обґрунтовано й апробовано методику формування вмінь перекладу фахових текстів із застосуванням комп’ютерних технологій; виявлено педагогічні умови, з’ясовано їх вплив на ефективність формування вмінь перекладу фахових текстів із застосуванням комп’ютерних технологій.

