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Введение к работе
Актуальность темы диссертационного исследования определяется потребностью активного использования огромных потенциальных возможностей системы международных расчетов для развития российской экономики, усиления связей России с внешним миром.
Формирующаяся в России рыночная экономика создает благоприятные предпосылки для расширения внешнеэкономической деятельности и валютно-финансовой самостоятельности предприятий. Наиболее
существенное влияние на внешнеэкономическую деятельность оказали: отмена монополии внешней торговли, масштабная либерализация внешнеэкономических связей, переход к единому валютному курсу и частичной конвертируемости рубля, либерализация валютно-обменных операций, формирование национального валютного рынка, сокращение квотирования и лицензирования экспорта, прекращение субсидирования централизованного импорта. Радикальное изменение принципов осуществления внешнеторговой деятельности создало благоприятные условия для широкого использования международных торговых расчетов в практической деятельности многих российских коммерческих структур.
Уникальные возможности, открывающиеся перед российскими предприятиями и коммерческими банками во внешней сфере, предполагают тщательное исследование экономических, организационных и правовых условий проведения ими международных торговых расчетов, приведения расчетных отношений в России в соответствие с международными стандартами.
В настоящее время данная тематика, несмотря на значительный интерес со стороны российских структур, остается недостаточно изученной. Отсутствует комплексный подход к решению проблемы, нет единого мнения в оценке отдельных форм международных расчетов и платежных условий
внешнеторговых сделок. Одна группа российских исследователей базируется на сугубо внутрироссийском подходе и опыте проведения международньгх торговых расчетов, который сложился за годы ведения внешней торговли исключительно государственными структурами. Другая группа авторов механически описывает отдельные формы расчетов, применяемые на Западе. Последний подход характеризуется отсутствием какого-либо адекватного анализа мотивов поведения контрагентов, преимуществ и недостатков описываемых форм расчетов и платежных инструментов, а также не содержит ясной модели поведения и конкретных рекомендаций российским структурам при составлении валютно-финансовых условий контракта.
Анализ работ российских экономистов также показал, что, исследуя различные аспекты международных торговых расчетов, авторы не придерживаются единой терминологии, единой концепции организации международных расчетов. Многие из них дают различные толкования форм расчетов, платежных условий. Другие не видят разницы между формами расчетов, платежными условиями и средствами платежа (платежными инструментами).
Б сложившейся ситуации необходимо не только проанализировать мировую практику торговых расчетов, оценить основные формы и условия проведения расчетов при международных торговых сделках, показать преимущества и недостатки каждой из них, выявить основные тенденции развития современных международных расчетов, но и исследовать условия и особенности проведения международных расчетов в России. Это важно для создания в стране эффективной системы международных торговых расчетов, основанной на общемировых стандартах и использующей передовые банковские продукты и технологии. Такое исследование представляет интерес не только для российских экономистов, но и для представителей деловых кругов стран, заинтересованных в развитии торговых отношении с
Россией, а также для теоретиков, исследующих проблемы, возникающие в процессе глобальных экономических реформ.
Эти обстоятельства послужили причиной выбора темы диссертационной работы и обусловили ее актуальность.
Объект исследования. Объектом исследования являются международные торговые расчеты, а предметом исследования - совокупность экономических, организационных и правовых отношений, которые возникают при их проведении на мировом и российском рынках.
Цель и задачи исследования. Целью диссертационной работы является комплексное исследование теоретических и практических проблем повышения эффективности проведения международных торговых расчетов России с другими странами на основе обобщения мирового опыта их организации. Такой подход позволяет учитывать интересы как российских предприятий-участников внешнеторговых сделок, так и обслуживающих их банков, а также увязать их с динамикой экономической политики государства, что будет способствовать осуществлению внешнеторговой деятельности более эффективно, избежанию потерь и увеличению валютных поступлений.
Для достижения указанной цели в диссертации поставлены и решаются следующие задачи:
- определить экономическую сущность и особенности международных торговых расчетов;
- оценить основные формы международных торговых расчетов, принятых в мировой практике;
- выявить основные требования и условия проведения международных торговых расчетов в России;
- исследовать возможности коммерческих банков в рационализации международных торговых расчетов,
- разработать рекомендации по совершенствованию организации международных торговых расчетов в России.
Методологические и теоретические основы работы. Методойбги-ческой основой исследования послужили диалектическая теория познания, принципы диалектической логики, единства логического и исторического. Б процессе работы при изучении объекта использовались такие приемы, как системный подход, анализ и синтез, индукция и дедукция, а также методы сравнения и экономической статистики. Б совокупности использованные в диссертации методы исследований позволили обеспечить достоверность экономического анализа и обоснованность выводов.
Теоретическую базу диссертации составили труды ведущих отечеслМ Ньгх и зарубежных ученьгх по проблемам международньгх торговых расчетов. Исследование системы этих расчетов основывается на положениях марксистской, монетаристской, кейнсианской и других направлений экономической науки. При раскрытии темы диссертации автор опирался на международные и внутрироссийские нормативно-правовые документы, обзорные и справочные материалы. Б работе использовались аналитические и статистические данные Банка России, Международного Московского Банка, Factor-Bank AG, Creditanstalt-Bankverein AG, International Factors Group S.C.
Научная новизна работы состоит в том, что на основе системного анализа теории и практики международных торговых расчетов выявлены основные тенденции их развития на мировом и российском рынках, а также разработаны принципы и методы эффективней организации международных торговых расчетов в уникальных условиях глобального реформирования российской экономики.
Наиболее существенные результаты, полученные лично соискателем:
- международные торговые расчеты рассматриваются не только как система регулирования платежей по денежном требованиям и
обязательствам, но и как катализатор экономического роста, способствующий динамичному международному обмену информацией, банковскими технологиями, товарами и услугами;
- предложена и обоснована оригинальная схема платежных условий при проведении международных торговых расчетов, а также проведено разграничение понятий "формы расчетов" и "условия платежа";
- на основе оценки различных форм международных расчетов, применяющихся в мировой практике, выявлены основные тенденции их развития;
- на основе сравнительного анализа мировой и российской практики международных торговых расчетов обоснован вывод о несоответствии принципов организации этих расчетов в России мировым стандартам;
- показана необходимость унификации расчетных отношений в России и разработаны рекомендации по их сближению с международными стандартами;
- обоснован вывод о необходимости активного участия российских коммерческих банков в проведении внешнеторговых сделок на условиях рассрочки платежа с помощью факторинговых, форфейтинговых и дисконтньїх операций;
- разработана пригодная для российских условий оригинальная модель внутреннего факторинга при расчетах между экспортером и первоначальным товаропроизводителем.
Практическая значимость результатов проведенного исследования «остоит в возможности их применения в нескольких направленнях. Сформулированные в диссертации выводы о путях улучшения организации международных торговых расчетов в PQCCHII могут быть использованы в работе Центрального банка РФ, Министерства финансов РФ, Министерства внешнеэкономических связей РФ, Государственного таможенного комитета РФ, российских коммерческих банков, а также научно-исследовасгельских
институтов для разработки концепции развития международных валютно-кредитных и финансовых отношений Российской Федерации с зарубежными странами.
Результаты анализа мировой практики проведения международных торговых расчетов, выявленные тенденции их развития могут быть использованы для адаптации действующей в России практики проведения международных торговых расчетов к мировым стандартам.
Теоретические выводы, сделанные в диссертации о сущности, роли и значении международных торговых расчетов, могут представлять интерес для учебного прюцесса в высших учебных заведениях финансово-экономического профиля.
Апробация работы. Предложения автора по практической реализации схем внешнеторговых сделок на условиях рассрочки платежа с помощью факторинговых, форфейтинговых и учетно-дисконтных операций использованы КБ "Мосстройэкономбанк" и КБ "МАПОбанк" для выработки стратегии и тактики своей деятельности в области международных расчетов и внешнеторгового кредитования. /
Положения и выводы работы представлены автором на научно-практических конференциях "Экономическое возрождение России" и "Творческое наследие Г.Б.Плеханова и социально-экономические проблемы современной России", а также на Российском телевидении в экономической программе "Авось". Они послужили основой лекционных курсов по учебным дисциплинам "Банковское дело" и "Международные валютно-кредитные и финансовые отношения".
По теме диссертации опубликовано 3 научные работы общим объемом 0,7 п.л.
Логика, и структура работы. Логика и структура работы определялись целями и задачами исследования. Диссертация состоит из введеній, ярех глав и заключения.
Во введении обосновывается выбор темы и её актуальность, определяются цель и задачи исследования.
Б первой главе - "Экономические основы международных торговых расчетов" - исследованы экономическая сущность и механизм международных торговых расчетов, раскрыты особенности их осуществления на современном этапе реформирования экономики России.
Во второй главе - "Мировая практика проведения банками международных торговых расчетов" - исследованы основные формы международных расчетов; оценка каждой из них проведена с учетом практики международного сотрудничества, унифицированных правил и обычаев Международной Торговой Палаты, а также международных нормативных актов. При этом особое внимание уделено изучению опыта стран Западной Европы.
В третьей главе - "Пути рационализации международных торговых расчетов России с другими странами" - исследовано современное состояние международных торговых расчетов в России, показана роль коммерческих банков в их проведении, определены ключевые направления приближения российской практики проведения международных торговых расчетов к мировым требованиям и стандартам.
Сущность и особенности международных торговых расчётов
Природа международных расчетов и их организация связаны с развитием и интернационализацией товарного проиІ Иства и обращения. Б них выражается относительно обособленная форма ВЛкения стоимостей в международном обороте из-за несовпадения времени производства, реализации и оплаты товаров, а также территориальной разобщенности рынков сбыта. Международные расчеты охватывают прежде всего расчеты в торговле товарами и услугами, а также по некоммерческим операциям, кредитам и движению капиталов между странами, в том числе связаны с возведением объектов за границей и оказанием экономической помощи странам. Б основе международных расчетов лежат международная торговля и международное движение капитала.
Предметом данного исследования являются международные расчеты, обслуживающие внешнеторговые операции, хотя этим не ограничиваются расчетные отношения между странами.
Международная торговая операция начинается с продажи товара экспортером импортеру. Процесс продажи представляет собой обмен товаров на денежный эквивалент. С юридической точки зрения это акт, при котором собствентв%ть (товар) передается одной стороной (Продавцом) другой (Покупателю) в обмен на полученную стоимость. Бзяв за основу известную формулу товарного обращения К. Маркса "товар - деньги -товар", полагаем, что, с одной стороны, расчеты являются завершающим этапом производственно-сбытового процесса, в ходе которого происходит общественное признание полезности продукции, возмещаются затраты на ее производство, а также создается и распределяется доход. С Другой стороны, расчеты являются начальным этапом следующего производственного цикла, способствуют поддержанию нормального непрерывного воспроизводства. Более того, получаемый в результаты проведения международных торговых расчетов доход позволяет расширять и развивать производственный процесс, совершенствовать хш
Эффективная организация расчетов способствует нормальІМІМу кругообороту средств, обеспечивает бесперебойность реализации продукции. В России на начальном этапе формирования рыночной экономики финансовые трудности предприятий, значительные инфляционные процессы, а также отсутствие платежной дисциплины и культуры привели к практике повсеместной предоплаты. Это стало причиной того, что, произведя предварительную оплату заказанной продукции, предприятия часто не получают товарной компенсации или же получают ее со значительной задержкой, неудовлетворительного качества и несоответствующего ассортимента. Б результате покупатели начинают требовать оплаты штрафа или же возвращения авансированной суммы. Однако в современных условиях в России из-за отсутствия достаточной законодательной базы в сфере расчетных отношений подобные споры во многих случаях малорезультативны. Чаще всего они решаются через арбитраж, носят затянувшийся характер и являются причиной все новых расходов для покупателя. Даже в случае получения причитающейся суммы или ее части покупатель остается в ЦИЙительном проигрыше, поскольку главной финансовой потерей в этой схеме является отвлечение денежных средств из оборота на длительный срок. Негативные последствия предоплаты выражаются не только в ухудшении финансового положения предприятия в условиях инфляции, но и нарушении всего производственного процесса. Предоплата на значительные суммы можЧ1и привести к тяжелым последствиям: от невозможности выплаты заработной платы до полной остановки предприятия. К сожалению, таких примеров сегодня немало, чем во многом и объясняется кризис производства в России. Расчеты являются объективным отражением Лгооборота 1 0Йк « их эффективная организация необходима ія нормального функционирования и развития процесса «роизводства. К сожалению, многие предприятия, получив хозяйственную самостоятельность и перейдя к проведению международных торговых операций, не обладают достаточным опытом и знаниями в этой области. Б результате многие из них автоматически переносят внутрироссийский опыт и знания расчетов на международные операции, не осознав, что имеют Цело с принципиально отличными и в каждом случае разными условиями. предоплата стала достаточно распространенной формой расчетов и при экспортно-импортных операциях. Однако международные расчеты не ограничиваются отдельными формами, такими, ида ля іс или аккредитив. Они представляют собой комплексную систему - синтез накопленных мировых знаний и опыта, - основанную на международных правилах и стандартах и имеющую целью оптимизацию международных товарно-денежных потоков.
Международные счеты - это расчеты юридических и физических лиц (соответственмЬ резидентов и нерезидентов), находящихся на территории одной страны (в частности, России), с юридическими и физическими лицами, находящимися на территории других государств, за приобретенные (проданные) ими (им) товары (услуги). Подавляющая часть международных расчетов осуществляется безналичным путем. Основными посредниками при э 0Р1 выступают банки, иные кредитные организации, в которых открыты соответствующие счета участников внешнеторговых операций.
Авансовая форма расчётов и расчёты в форме открытого счёта
Исследование валютно-финансовых условий внешнеторгового контракта показало, что при проведении Внешнеторговой операции чрезвычайно важен правильный выбор формы расчетов, поскольку позволяет контрагентам снижать расходы и риск невыполнения противоположной стороной своих обязательств по контракту.
Формы расчетов - урегулированные законодательством страны участника расчетов способы исполнения через банк денежных обязательств предприятий. Б соответствии со ст.31 Закона РСФСР "О банках и банковской деятельности в РСФСР" кредитная организация осуществляет расчеты по формам, установленным Банком России, а при отсутствии правил проведения отдельных видов расчетов - по договоренности между собой. При этом международные расчеты осуществляются в порядке, установленном федеральными законами и правилами, принятыми в международной банковской практике.
Исходя из российской практики и основываясь на действующем законодательстве, представляется возможным выделить следующие формы безналичных расчетов: платежное поручение, платежное требование (безакцептное и акцептное), платежное требование-поручение, аккредитив, инкассо, чеки. При этом в инструктивных документах отсутствуют положения, регламентирующие использование такой формы расчетов, как открытый счет, а авансовый платеж, отнесенный к разновидности коммерческого кредита, носит скорее кредитную, чем расчетную направленность. Одновременно платежные поручения и чеки вьщеляются в самостоятельные формы расчётов, в то время как мировая практика относит их к способам платежа. ь
Существующие различия в терминологии и толковании рАличных форм расчётов в России по сравнению с опытом других ктран, многообразие применяемых форм, неопределенное разграничение форм расчетов, платежных условий и способов платежа свидетельствуют о необходимости совершенствования российских расчётных отношений и их максимального приближения к международным стандартам. Б связи с чем считаем целесообразным остановиться на анализе мировой практики международных торговых расчетов.
Классификация основных форм международных расчетов основана на их унификации. Унификация вызвана широкой практикой использования определённых форм расчётов и выражается в закреплении этих форм в международных правилах и обычаях, регулирующих отношения сторон по внешнеторговому контракту.
Основываясь на изучении международной торговой и банковской практики, считаем правильным выделить четыре основные формы расчетов: авансовый платёж (cash in advance/down payment); инкассо (collections); аккредитив (letter of credit); открытый счет (open account). Включение в эту классификацию расчетов с помощью чеков, банковских переводов и векселей вряд ли целесообразно. По нашему мнению, данные платежные инструменты относятся к способам платежа, посредством которых происходит реализация основных расчетных форм.
Каждая форма расчетов сопряжена с определенной долей риска для экспортера или импортера. Поэтому каждый контрагент старается настоять на той форме расчетов, при которой он был бы подвержен наименьшему риску. Различные формы расчетов в порядке изменения рисков, которым подвергаются стороны при их использовании, можно расположить следующим образом.
class3 ПУТИ РАЦИОНАЛИЗАЦИИ МЕЖДУНАРОДНЫХ ТОРГОВЫХ РАСЧЁТОВ
РОССИИ С ДРУГИМИ СТРАНАМИ class3
Роль коммерческих банков в проведении международных торговых расчетов
Анализ условий проведения международных торговых расчетов в России свидетельствует, что многие предприятия, как экспортеры, так и импортеры, испытывают острый недостаток оборотных средств. Это мешает нормальному развитию их коммерческой деятельности.
Задержка оплатьї счетов предприятий за проданный товар порождает дефицит оборотных средств и столь неудобную для покупателя форму расчетов как авансовый платеж. Аванс не позволяет покупателю производить оплату счетов после получения товара или даже после получения платежных средств от конечных потребителей товара. Это, в свою очередь, ведет к сокращению объема закупки товара у экспортера. Сложившаяся российская практика здесь резко отличается от мировой. Мировой опыт показывает, что около 40% торговли между странами базируется на предоставлении импортеру рассрочки платежа за поставляемый товар, а по ряду продуктов сделки осуществляются исключительно лишь на условиях рассрочки.
Что же происходя в реальной действительности в России при расчетах по импорту и экспорту? Б случае импорта нередким требованием иностранного партнёра является предоплата за поставляемый в Россию товар, что связано с недоверием в целом к России. Однако только ли это является Осйрвной причиной? Производя авансовый платеж, российское предприятие-импортер практически кредитует иностранного партнёра по контракту, во многих случаях не требуя снижения продажной цены товара за данный кредит. Б тех случаях, когда такое условие все-таки вводится. скидка к цене совершенно не соответствует тем потерям, котор российские предприятия за счет отвлечения своих оборотных средств. По методикам, разработанным во многий развитых стршнах, средства, находящиеся в обороте компании, приносят ей значитщьно большую прибыль, чем проценты по любым видам кредитов .
Аналогичная ситуация складывается и по российскому экспорту. Продавец, настаивая на авансовом платеже, отсекает ряд выгодных по ценовым условиям партнёров, которые не могут по объективным для себя причинам произвести авансовый платеж, так как им требуется время для реализации российского товара конечным потребителям. Б тех же случаях, когда авансовый платеж все же осуществляется, иностранный партнёр, как правило, привлекает необходимые ресурсы за счет кредиторов в своей стране, относя процентные и другие издержки на цену покупаемого товара, что ведет к её снижению. Величина подобных скидок обычно колеблется от 5 до 10% от реальной цены товара. Так, при экспорте российского леса в Японию обычным условием японского рынка является рассрочка в 90-120 дней за поставляемую продукцию (период переработки и реализации конечных продуктов). Компании, торгующие с Россией, как правило, кредитуются в японских банках на 90-120 дней, при этом значительно занижая продажную цену леса, поставляемого российскими производителями. Другим примером подобного рода представляется невозможность участия российских экспортёров в долгосрочных проектах в других странах, так как условия подобных инвестиционных проектов предусматривают обязательное предоставление рассрочки заказывающей стороне на срок от 1 года до 10 лет (оснащение заводов, строительство объектов, сдача в долгосрочную арецду с последующим выкупом, поставки больших партий товаров на реализацию/консигнацию и т.д.).
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