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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Метою економічних реформ в Україні є зміна напряму соціально-економічного розвитку суспільства на основі формування ринкових відносин. У транспортній галузі реформи проходили динамічніше й ефективніше, ніж в інших галузях господарювання, та сприяли швидкому формуванню ринку транспортних послуг.

Це супроводжувалося випереджальним розвитком інфраструктури транспорту, що пов'язано з об'єктивною генерацією вантажопотоків, розвитком ринків товарів і послуг. Для ринку транспортних послуг, який  функціонує в Україні, сьогодні характерні: нова система зв'язків між учасниками ринку, індивідуалізація їх цілей та інтересів, відносна стабільність динаміки кон'юнктури, розширення асортименту транспортних послуг, посилення конкуренції й самоорганізації тощо. При позитивній динаміці масштабів ринку транспортних послуг України його сегменти розвиваються нерівномірно. Диспропорції і різкі коливання ставлять учасників ринку на межу виживання. Держава практично не підтримує розвиток ринкового сектора транспортних послуг, орієнтуючись на його сильний потенціал самоорганізації.

Національна і регіональна транспортна політика спрямовані на впорядкування відносин на ринку транспортних послуг, посилення контролю, підвищення керованості, стійкості ринку транспортних послуг, тобто на досягнення традиційних параметрів ефективності системи. Процеси самоорганізації, що відбуваються сьогодні, спонтанно регулюють внутрішню впорядкованість ринку, його структуру.

Проблема державного регулювання ринку транспортних послуг є предметом дослідження багатьох вітчизняних і зарубіжних учених, зокрема таких, як: І. Бажин [6], С. Біла [8], С. Буга [10], В. Букін [11], А. Гаджинський [17], С. Гончаров [21], М. Гордон [22], М. Григора [23], Н. Громов [24[, І. Дума [127], В. Желінський [40], О. Залізняк [51], О. Ігнатенко [127], О. Косарів [23], Ю. Кутах [65], Л. Миротін [76], К. Назаренко [79], В. Новицький [82], М. Орлатий [127], Ю. Пащенко [95], В. Персіанов [97], К. Плужников [99], В. Сергєєв [117], А. Смєхов [118], С. Співаковський [120], С. Хахлюк [131] та інші.
Аналіз наукових праць з цієї проблематики показує відсутність єдності поглядів на основоположні принципи регулювання ринку транспортних послуг. Наявне суперечливе тлумачення й використання термінів, суті, цілей і завдань системи управління транспортною галуззю. На сьогодні залишається несформованою теорія державного регулювання ринку транспортних послуг. Відсутня єдина термінологічна база та методи регулювання ринку транспортних послуг. Не враховується вплив державного регулювання на процеси самоорганізації ринку транспортних послуг для корегування його розвитку. 

Недостатня обґрунтованість системи державного регулювання ринку транспортних послуг в Україні зумовила актуальність теми дисертаційного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане відповідно до плану Комплексного наукового проекту “Державне управління та місцеве самоврядування” (номер державної реєстрації 0200U0041030); пов’язане з темою “Механізми регулювання ринкової економіки” (номер державної реєстрації 0101U003345) Національної академії державного управління при Прези​дентові України, у розробці яких здобувач брав безпосередню участь. Роль автора полягає у формуванні концепції транспортної політики, що враховує напрями розвитку транспорту, місце і роль ринку транспортних послуг, напрями реалізації державного регулювання, орієнтованого на позитивну самоорганізацію.

Мета й завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є науково-теоретичне обґрунтування й розробка рекомендацій з удосконалення системи державного регулювання ринку транспортних послуг в Україні.

Реалізація мети дослідження потребує вирішення таких завдань:

– проаналізувати розвиток еволюційної концепції ринку та формування теоретичних основ методології регулювання ринку транспортних послуг;

– сформувати системно-синергетичну концепцію розвитку як основу методології регулювання ринку транспортних послуг;

– визначити особливості регулювання ринку транспортних послуг, як циклічно-хвильового процесу глобальної траєкторії розвитку з урахуванням корегуючих процесів самоорганізації;

– розробити критерії результативності регулювання ринку транспортних послуг;

– розробити логічну схему регулювання ринку транспортних послуг, яка передбачає створення цивілізованого ринку транспортних послуг;

– оцінити чутливість рівноваги ринку відповідно до статичних і динамічних критеріїв;

– удосконалити систему регулювання ринку транспортних послуг з урахуванням процесів самоорганізації;

– удосконалити методику оцінювання результативності ринку транспортних послуг;

– розробити концепцію формування транспортної політики.

Об’єктом дослідження є процес державного регулювання ринку транспортних послуг в Україні.

Предметом дослідження є теоретичні та практичні аспекти державного регулювання ринку транспортних послуг.

Гіпотеза дослідження базується на припущенні, що ефективна політика держави щодо удосконалення системи регулювання, довгострокове планування розвитку транспортно-дорожнього комплексу та використання системи оцінювання результативності регулювання ринку транспортних послуг є достатньою умовою для наближення показників функціонування ринку транспортних послуг в Україні до світових стандартів та задоволення потреб населення у послугах транспортних перевезень.

Методи дослідження. Теоретичною базою дослідження стали праці вітчизняних і зарубіжних авторів, фундаментальні дослідження у сфері програмно-цільового управління, законодавчі та нормативно-правові акти, що встановлюють правові й організаційні основи функціонування єдиної транспортної системи України.

Методологічну основу роботи становлять загальнонаукові прийоми досліджень і спеціальні методи, що ґрунтуються на сучасних наукових засадах управлінської, економічної і споріднених з ними наук. У роботі використано: історичний та логічний методи – для дослідження еволюціонування розробки теми; абстрактно-логічний – для теоретичного узагальнення й формування висновків; економіко-статистичний – для аналізу сучасного стану державного регулювання ринку транспортних послуг в Україні та за її межами; методи аналізу і синтезу – для розробки ефективної системи державного регулювання ринку транспортних послуг, експериментальний – для формування напрямів ефективної політики регулювання ринку транспортних послуг.

Наукова новизна дослідження визначається комплексним розглядом проблем регулювання  ринку транспортних послуг з урахуванням посилення впливу нелінійних процесів самоорганізації і розробки відповідного цим умовам інструментарію і методів регулювання.

У межах проведеного дослідження стосовно розв’язання наукової проблеми в роботі 

уперше:

– сформульовані положення методології державного регулювання ринку транспортних послуг, засновані на принципах еволюційної економічної теорії і системно-синергетичної концепції, що на відміну від існуючої системи враховує безповоротність, нестаціонарність, нестійкість ринку і його структури, диспропорцій, що накопичуються;

удосконалено:

– діагностику стану і мінливості поведінки ринку транспортних послуг, що застосовуються в системі державного управління, яка спирається на фундаментальні положення системно-синергетичної концепції, теорії галузевих ринків, теорії стійкого розвитку та їх адаптацію до конкретних соціально-економічних умов;

– оцінку результативності ринку транспортних послуг через застосування критеріїв, які забезпечують контроль поведінки ринку, його реакцій на державне регулювання  і самоорганізацію;

– концепцію транспортної політики, яка враховує напрями розвитку транспортної системи, місце і роль ринку транспортних послуг, напрями реалізації державного регулювання, орієнтованого на позитивну самоорганізацію;

набули подальшого розвитку:

– методичний підхід до регулювання ринку транспортних послуг і корегування процесів самоорганізації у напрямі систематизації методів і критеріїв регулювання, заснованих на дії індикаторів, вбудованих стабілізаторів і регуляторів;

– основи механізму самоорганізації ринку транспортних послуг, що передбачають його державне регулювання через ціноутворення і розвиток конкуренції.

Практичне значення одержаних результатів. Результати досліджень стосовно вдосконалення системи державного регулювання ринку транспортних послуг використані: Комітетом Верховної Ради України з питань аграрної політики та земельних відносин й Комітетом Верховної Ради України з питань транспорту і зв’язку при розробці змін до нормативно-правових актів України (довідка №  06-13/15-195 від 17.11.2006 р., довідка № 09-32/10-119/35 від 29.09.2006 р.); Міністерством аграрної політики України при розробці заходів з виконання у 2007–2008 рр. Національної програми сприяння розвитку єдиної транспортної системи в Україні (№ 37-11-2-15/17558 від 01.12.2006 р.); Луганською обласною державною адміністрацією при розробці пропозицій і практичних рекомендацій щодо формування системи державного регулювання розвитку транспортного комплексу регіону для підвищення ефективності його функціонування. Результати досліджень дали змогу сформувати систему прогнозів з перспективного розвитку транспортного комплексу Луганської області (довідка № 17-46/12-192 від 17.10.2006 р.).

Теоретичні розробки дисертаційної роботи використовуються в навчальному процесі Національної академії державного управління при Президентові України у процесі викладання таких дисциплін: “Державне регулювання макроекономічних процесів та інвестиційна економіка”, “Сучасна економічна теорія та проблеми її застосування в практиці державного управління”, “Управління структурними зрушеннями та інноваційно-інвестиційним процесом в економіці України” (довідка №628 від 16.10.2006 р.).

Особистий внесок здобувача. Основні положення й висновки дисертації розроблено автором особисто і викладені в одноосібних наукових працях. 

Апробація результатів дослідження. Науковий зміст основних результатів дослідження та їх практичне застосування обговорювалися на науково-практичних конференціях: “Актуальні проблеми управління розвитком об’єктів і процесів ринкової економіки” (м. Запоріжжя, 2006 р.), “Наука та інновації – 2005” (м. Дніпропетровськ, 2005 р.), “Актуальні проблеми державного управління на новому етапі державотворення” (м. Київ, 2005 р.), “Державне управління та місцеве самоврядування” (м. Харків, 2005 р.).
Публікації. За темою дисертаційного дослідження опубліковано 10 наукових праць, з яких 6 – у фахових виданнях, загальним обсягом 3,4 обл. вид. арк.

Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Повний обсяг дисертації 215 сторінок. Робота містить 24 рисунки, 11 таблиць, додатки. Список використаних джерел складається із 150 найменувань. 

ВИСНОВКИ

У дисертації наведені теоретичне узагальнення і нове вирішення наукової проблеми державного регулювання ринку транспортних послуг в Україні шляхом визначення теоретичних підходів, методології регулювання ринку транспортних послуг, методів і інструментів державного регулювання  ринку транспортних послуг з урахуванням корегування процесів самоорганізації. Отримані в процесі дослідження результати підтвердили покладену в його основу гіпотезу, а їх узагальнення дає змогу сформулювати такі висновки і внести пропозиції, що мають теоретичне й практичне значення.

1. Визначено, що в положеннях ранньої теорії виділено мотиви і стимули господарської діяльності, визначено основоположні принципи ринку, свободи економічної діяльності індивідуумів, як початкові категорії. Відкриття функції саморегуляції ринку спирається на підхід, де стабільність, рівноваги його системи, досягається через коливання конкуренції і зміну її видів.

Спираючись на ці положення визначено початкові постулати для ринку транспортних послуг: як і будь-який інший ринок, він є економічною системою, має механізм саморегулювання; досконалою моделлю ранніх етапів розвитку ринку і його рушійною силою є конкуренція; формою існування – рівновага.

Визначено, що економічне значення теорії загальної рівноваги і конкуренції важливе для методології державного регулювання ринку транспортних послуг і полягає у тому, що ринок, в своїй динаміці постійно відхиляючись від стану рівноваги, є у принципі стабільною, стійкою системою та утримується в цьому стані через механізм ціноутворення, конкуренцію та механізм самоорганізації.

2. Синтез еволюційної і системно-синергетичної концепцій в методології державного регулювання ринку транспортних послуг полягає в такому: циклічність в розвитку має різну природу; на зміну рівноважної однорідності і стаціонарності економічних систем приходить і широко розповсюджується ентропійний підхід; наявність порядку та його різноманітності.

Інструменти і методи синергетики дозволяють вивчати топологію переходів ринку транспортних послуг від стійких станів до стабільних.

Апарат синергетики в методології регулювання ринку транспортних послуг може бути використаний для: моделювання кризових ситуацій, моделювання регіональних процесів в економіці і екології, регіонального прогнозування, моделювання синергетичних ефектів, формування механізмів, що викликають синергетичні ефекти різної природи, вибору напрямів і заходів регулювання, і рішення інших задач.

3. Визначено особливості державного регулювання ринку транспортних послуг, як одного з хвильових процесів глобальної траєкторії розвитку та прийнято, що його поведінка відповідає таким правилам: хаос виступає руйнівною і творчою силою одночасно, змішуючи набір різних потенцій для майбутньої структуризації ринку; з появою структур порядку хаос не зникне, він зберігається – у тому числі і в залишковому вигляді, як криза або елементи самоорганізації, його потенціал пульсує, звільняючи або стримуючи розвиток; виникнення порядку з хаосу забезпечене самоорганізацією елементів ринку через їх особливе перегруповування; самоорганізація елементів в хаосі здійснюється у формі виникаючих джерел порядку; впорядкування відбувається циклічно через посилення організацій або самоорганізації, чергування фаз спокою і руху на траєкторії розвитку ринку транспортних послуг.

4. В умовах посилення самоорганізації ринку траспортних послуг виникає потреба у відповідній державній підтримці цього процесу. Встановлено напрями, за допомогою яких повинне відбуватись ефективне державне регулювання ринку транспортних послуг: регулювання прав власності; регулювання структури ринку відповідно до економічної політики; використання дієвих економічних важелів: приватної власності, цін, доходів, податків, інвестицій, державного та інших видів фінансування; розвиток системи маркетингу і моніторингу; розробка системи показників діагностики, аналізу стану і мінливості поведінки ринку; становлення механізмів самоорганізації, саморегулювання: конкуренції, інтеграції, диверсифікації, глобалізації; узгодження і координація діяльності учасників ринку для підвищення взаємодії видів транспорту; формування регіональних баз даних; координація зусиль учасників по забезпеченню розвитку єдиного інформаційного простору; інноваційна і інвестиційна адресна підтримка учасників ринку.

5. Запропоновано створення «цивілізованого ринку транспортних послуг», основними показниками якого мають бути: висока якість послуг, співпраця, висока інформативність, висока результативність ринку. Безумовно, цивілізований ринок неможливий без створення високотехнологічної матеріальної основи у вигляді транспортної мережі регіону, парку транспортних засобів і вантажних машин, механізмів і обладнання тощо, а також необхідних для цього інвестицій. В результаті запропоновано логічну схему регулювання ринку транспортних послуг.

6. Визначено ступінь, форми і механізм залежності ринку транспортних послуг від зовнішнього середовища. Оцінку чутливості рівноваги ринку запропоновано виконувати відповідно до критеріїв локальної і глобальної стійкості.

Запропонована система показників діагностики і аналізу стану та мінливості поведінки ринку транспортних послуг, яка визначає його статику і динаміку. Динаміка характеризує розвиток ринку транспортних послуг як коливального процесу диференційованого на декілька процесів: конкуренція, інтеграція, глобалізація, диверсифікація тощо. Основними статичними параметрами ринку є: кількість продавців послуг і клієнтів; кількість посередників і постачальників; обсяг попиту, його характеристики і чинники; обсяг пропозиції, його характеристики і чинники; загальноекономічні і регіональні макропоказники потенціалу ринки;  насиченість ринку послугами; межі і масштабність ринку; економічні бар'єри входу-виходу на даний ринок; результативність ринку.

Для визначення стану і мінливості поведінки ринку представлений набір методів: прямого рахунку; експертний метод; метод опитування; математичний метод, з рекомендаціями по їх використанню з урахуванням специфіки ринкової ситуації.

7. Визначено, що спонтанність самоорганізації ринку є одним із складних моментів регулювання, який держава має контролювати для запобігання криз, та інших негативних наслідків. Запропоновано ослаблення контролю, посилення децентралізації і делегування деяких функцій регулювання з державного рівня на регіональний. Такий підхід сприятиме формуванню організаційної структури управління транспортною галуззю на принципово новій основі. 

8. Оцінка ринку транспортних послуг для цілей регулювання має спиратися на підхід, що повно враховує не тільки економічні, а й інші види результатів функціонування і розвитку ринку. Це визначило введення параметра і критеріїв результативності та методів її оцінки.

Результативність як динамічна оцінка продуктивності транспортної галузі, обумовлена функціонуванням економічного механізму ринку, який розподіляє і використовує ресурси транспорту на певній території, і залежить від економічних і зовнішньоекономічних наслідків регулювання. Запропонований критерій результативності забезпечує контроль поведінки ринку транспортних послуг, його реакцій на регулювання і самоорганізацію. Оцінка результативності ринку транспортних послуг забезпечує можливість моніторингу самоорганізації, визначення місця і ролі розробленої методології діагностики, аналіз стану і мінливості ринку. 

9. Дослідження процесів самоорганізації, дозволяє виділити її механізм і основні чинники, зміна яких визначає не тільки зміну стану і поведінки ринку, але піддається регулюванню. Моніторинг і контроль механізму і чинників самоорганізації робить максимально керованою ситуацію їх розвитку. Ціноутворення є одним з основних процесів самоорганізації ринку транспортних послуг. Механізм функціонування ринку заснований на інструментах, що визначають можливості державного регулювання і саморегулювання відносин, що виникають між його учасниками. Механізм саморегулювання цін, що спонтанно погоджує інтереси клієнта і виробника, викликає мультиплікаційний ефект від сумісної дії (з'єднання впливу) безлічі чинників.

Конкуренція є саморегулятором ринку транспортних послуг, на який може впливати держава. З соціальної і економічної точок зору, контроль і регулювання конкуренції визначають вирішення проблеми соціальної рівності, антикризового розвитку економіки в цілому, і окремих її галузей, зокрема. Конкуренція є рушійною силою розвитку самоорганізації, яка регулює відносини різних учасників ринку, встановлює баланс між споживанням і виробництвом через механізм цін, і інші процеси.

10. Запропоновано концепцію регіональної транспортної політики, яка узгоджена з Концепцією державної транспортної політики і державною регіональною політикою. Запропоновано систему державного регулювання процесів формування, функціонування і розвитку регіонального ринку транспортних послуг у вигляді структури взаємозв'язаних і взаємодіючих параметрів: індикаторів, вбудованих стабілізаторів і регуляторів. 
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