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Ковалів Ж.В. Формування індивідуального стилю професійної діяльності майбутніх учителів гуманітарних дисциплін. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.04 – теорія і методика професійної освіти. – Південноукраїнський державний педагогічний університет імені К.Д.Ушинського (м. Одеса) , Одеса, 2005.
Дисертаційне дослідження присвячено проблемі формування індивідуального стилю професійної діяльності майбутніх учителів гуманітарних дисциплін; конкретизовано сутність індивідуального стилю професійної діяльності вчителя; визначено структуру індивідуального стилю професійної діяльності майбутніх учителів гуманітарних дисциплін; виявлено критерії, їх показники та рівні сформованості означеного феномена; розроблено експериментальну методику з формування індивідуального стилю професійної діяльності майбутніх учителів гуманітарних дисциплін упродовж фахової підготовки, спецкурс “Основи стильової поведінки сучасного вчителя”, навчально-методичний посібник курсу.

