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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Актуальність науково-прикладного опрацювання проблеми управління інноваційним розвитком цукробурякового виробництва зумовлена, по-перше, значущістю цукру та супутньої продукції, що виробляються відповідними господарюючими суб’єктами, для забезпечення продовольчої та економічної безпеки країни; по-друге, соціально-економічною вагомістю ефективного функціонування підприємств цукробурякового виробництва для висхідного розвитку сільських територій; по-третє, перспективністю виведення продукції цукробурякової галузі на світовий ринок та служіння господарському комплексу надійним джерелом валютних надходжень; по-четверте, необхідністю позиціонування розвитку цукробурякового виробництва як інноваційного для формування його інвестиційної привабливості та економічного зміцнення АПК й національного господарського комплексу в цілому; по-п’яте, мобільністю виробничо-господарської діяльності підприємств цукробурякового виробництва, що формує відповідний сучасним вимогам адаптаційний механізм прискореної інтеграції в світовий економічний простір.

За умов тривалої економічної кризи визначальним фактором успіху агропромислового виробництва є його інноваційний розвиток, що забезпечує конкурентоспроможність, високу якість продукції та фінансову стабільність. Проте існуючі макроекономічні умови підприємницького середовища, обмежені матеріально-фінансові ресурси та можливості щодо їх отримання, депресивний характер підприємств, що здійснюють виробництво й промислову переробку цукрових буряків й інші соціально-економічні чинники, стримують активне впровадження господарюючими суб’єктами інноваційної моделі. 

Цукробурякове виробництво є основою стратегічно пріоритетної галузі, що на початку 90-х років минулого сторіччя забезпечувала до 13% грошових надходжень до бюджету країни, займала провідне місце у світі за обсягами виробництва (понад 5 млн. тонн) та експорту цукру. Однак, за останні роки знаходиться у кризовому стані, перетворившись з експортно-орієнтованої галузі на імпортно-залежну.
Теоретико-методологічні, методичні та прикладні проблеми сучасного інноваційного розвитку економіки досліджували такі вітчизняні та закордонні вчені-економісти як: Азарян О.М., Баланюк І.Ф., Бондар В.С., Борисюк П.Г., Бородіна О.М., Геєць В.М., Гуткевич С.О., Варченко О.М., Заєць А.С., Котлер Ф., Куцеконь Я.О., Онищук Ю.В., Рагуліна І.І., Стасіневич С.А., Ушачов І.Г, Федун І.Л., Фурса А.В., Юрчишин В.В. та ін. Особливості виробничо-господарської діяльності агропромислового комплексу, в тому числі підприємств цукробурякового виробництва, висвітлювали Антофій Н.М., Витвицька О.Д., Зіновчук В.В., Імас Є.В., Коденська М.Ю., Малік М.Й., Поплавський В.Г., Топіха І.Н., Шпичак О.М. та ін. Транзитивний характер вітчизняної економіки, що ґрунтується на інноваційних засадах, в своїх наукових працях представляли Захарченко В.І., Кваша С.М., Кузнєцов Е.А., Кучеренко В.Р., Купинець Л.Є., Лупенко Ю.О., Мармуль Л.О., Наумов О.Б., Онищенко О.М., Саблук П.Т., Сахацький М.П., Харковський Д.Ф. та інші вчені. Проте питанням управління інноваційним розвитком цукробурякового виробництва, як об’єктивної умови конкурентоспроможності виробленої продукції та високоефективного функціонування відповідних господарюючих суб’єктів на національному та світовому ринках, належної уваги не приділяється, що визначає наукову та прикладну актуальність даної дисертаційної роботи, зумовлює вибір теми та постановку завдань дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертації є складовою загальної тематики науково-дослідних робіт кафедри менеджменту і маркетингу Одеського державного аграрного університету “Підвищення економічної ефективності функціонування АПК Півдня України” (номер державної реєстрації 0107U003954). Особистий внесок дисертанта полягає у розробці рекомендацій з формування механізмів управління інноваційним розвитком цукробурякового виробництва.
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є обґрунтування теоретико-методичних засад та розробка прикладних рекомендацій з управління інноваційним розвитком цукробурякового виробництва, що сприятиме підвищенню його економічної ефективності.

Для досягнення поставленої мети у роботі було поставлено та вирішено наступні завдання:

– дослідити теоретичні аспекти управління інноваційним розвитком цукробурякового виробництва і розвинути понятійно-категоріальний апарат;
– обґрунтувати концепцію організаційно-економічного механізму управління інноваційним розвитком цукробурякового виробництва;

– удосконалити методичний підхід з оцінки організації виробничо-господарських процесів з виробництва та постачання на промислову переробку цукрових буряків;

– розробити організаційно-економічний механізм використання комплексу маркетингових інструментів в управлінні ринковою діяльністю цукробурякового виробництва;

– удосконалити теоретико-методичний підхід щодо розробки і впровадження управлінських інновацій у цукробуряковому виробництві;

– обґрунтувати методичні положення щодо аналізу ефективності управління інноваційним розвитком цукробурякового виробництва;

– розробити пропозиції з розв’язання соціально-економічних проблем ефективного розвитку цукробурякового виробництва.
Об’єктом дослідження є процес управління інноваційним розвитком цукробурякового виробництва.
Предметом дослідження є теоретико-методичні та прикладні аспекти управління інноваційним розвитком цукробурякового виробництва в умовах сучасної економіки.

Методи дослідження. Теоретичною та методологічною основою досліджень є діалектичний метод пізнання соціально-економічних явищ, системний підхід, базові положення управління інноваційним розвитком, наукові розробки вітчизняних та закордонних вчених з питань ефективного функціонування господарюючих суб’єктів цукробурякового виробництва.
У дисертації для реалізації поставлених завдань використовувались: монографічний метод – при опрацюванні джерел наукової спеціальної літератури, законодавчих та інших нормативно-правових актів відносно державного регулювання виробництва та реалізації продукції цукрових заводів; системний підхід – при вивченні макроекономічних та мікроекономічних умов функціонування підприємств цукробурякового виробництва; економіко-статистичний метод, а саме прийом групування – при виявленні впливу на ефективність виробництва цукрових буряків залежно від розміру ріллі, рівня врожайності; абстрактно-логічний метод – при аналізі наукових думок з питань трактування термінів «інновація», «управління інноваційним розвитком», підходів класифікації інновацій; економіко-математичний метод – при оптимізації виробництва цукрових буряків та їх промислової переробки.

Інформаційною базою дисертаційної роботи є офіційні матеріали Державної служби статистики України, Головного управління статистики у Вінницькій області, Головного управління агропромислового розвитку Вінницької обласної державної адміністрації, Національної асоціації цукровиків України „Укрцукор”, Асоціації «Вінницяцукор», матеріали наукових та інформаційно-публіцистичних видань, особисті спостереження автора.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні теоретико-методичних засад та розробці практичних рекомендацій з управління інноваційним розвитком цукробурякового виробництва.
Найважливішими результатами дослідження, що характеризують їх наукову новизну, розкривають зміст дисертації і виносяться на захист є наступні:

вперше: 

– науково обґрунтовано організаційно-економічний механізм управління інноваційним розвитком цукробурякового виробництва, який реалізується через оптимізацію структури його товарної продукції на основі авторської економіко-математичної моделі, використання якої дозволяє формувати варіації параметричних рядів регіонального сільськогосподарського виробництва, промислової переробки цукрових буряків та здійснювати прибутковий продаж виробленої продукції;
удосконалено:

– методичний підхід з оцінки організації виробничо-господарських процесів з виробництва та постачання на промислову переробку цукрових буряків, а також приведення кількісних та якісних параметрів товарної пропозиції сировини у відповідність потребам цукрових заводів, що, на відміну від існуючих підходів, передбачає використання на регіональному рівні раціональних концентрації, спеціалізації та інтенсифікації цукробурякового виробництва, що забезпечує підвищення економічної ефективності функціонування аграрних формувань;

– організаційно-економічний механізм використання комплексу маркетингових інструментів, що в управлінні ринковою діяльністю цукробурякового виробництва дозволяє враховувати новітні науково-економічні та техніко-технологічні здобутки;

– теоретико-методичний підхід щодо розробки і впровадження управлінських інновацій у цукробуряковому виробництві, які включають використання реінженірингу, активного маркетингу, логістичного адміністрування, аутсорсингу, бенчмаркингу, корпоративної інформаційної системи, функціонально-вартісного та маржинального аналізу, принципів клієнтоорієнтовної компанії, комплексу заходів з адаптації організаційної та управлінської структур до змін зовнішнього та внутрішнього середовищ, механізмів соціально-економічного саморозвитку, засад щодо формування інтегрованих організаційно-управлінських структур;

набули подальшого розвитку: 

– понятійно-категоріальний апарат, зокрема визначення поняття «управління інноваційним розвитком цукробурякового виробництва», що на відміну від інших, подається як цілеспрямована діяльність господарюючих суб’єктів, яка здійснює комерціалізацію результатів наукових досліджень та розробок і зумовлює випуск нових товарів і послуг в частині новоствореної та удосконаленої конкурентоспроможної продукції, технології, організаційно-технічних рішень виробничого, адміністративного, комерційного та іншого характеру, що істотно поліпшують структуру та якість цукробурякового виробництва і забезпечують його підприємствам досягнення у ринковому середовищі стратегічних та тактичних соціально-економічних цілей;
– методичні положення щодо аналізу ефективності управління інноваційним розвитком цукробурякового виробництва на основі системи трьох груп показників, що, на відміну від існуючих підходів, характеризують: рівень задоволення потреб споживачів в продукції цукробурякового виробництва, в тому числі з позицій забезпечення продовольчої безпеки; ефективність кожного учасника цукробурякового виробництва окремо та консолідовано для всіх членів агропромислової інтеграції; економічну ефективність використання інновацій при виробництві та промисловій переробці цукрових буряків;

– пропозиції з розв’язання соціально-економічних проблем ефективного розвитку цукробурякового виробництва, що на відміну від існуючих підходів, передбачає управління його інноваційним розвитком на основі здійснення системних соціально-економічних та організаційних заходів, які включають: постачання аграрним формуванням та цукровим заводам новітніх техніко-технологічних комплексів; проведення внутрішніх та зовнішніх науково-дослідних робіт з прикладним використанням їх результатів; придбання сучасного програмного забезпечення та зовнішніх знань; навчання та підготовку персоналу з інноваційного виробництва цукробурякової продукції; фінансування виробничо-господарської інноваційної діяльності підприємств за рахунок власних та залучених коштів.
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що вони формують наукову основу для дослідження і практичного вирішення проблеми підвищення економічної ефективності функціонування цукробурякового виробництва та задоволення потреб споживачів в його продукції та послугах на інноваційних засадах. Отримані у дисертаційній роботі теоретичні, методичні і практичні розробки і пропозиції можуть бути використані при формуванні загальнодержавних, галузевих і регіональних механізмів інноваційного розвитку, у практичній діяльності органів влади різних рівнів, підприємств і організацій цукробурякового виробництва.
Рекомендації автора з підвищення ефективності виробничо-господарської діяльності учасників процесу виробництва продукції цукрової галузі на основі ефективного управління їх інноваційним розвитком прийняті для практичного використання Головним управлінням агропромислового розвитку у Вінницькій області (довідка № 8-3-35/198 від 25.01.2012 р.) та Головним управлінням агропромислового розвитку у Миколаївській області (довідка № 1517-03-01-08/11 від 18.08.11 р.). Результати дослідження в частині агропромислової інтеграції, механізму розподілу прибутку та надання маркетингових послуг на умовах аутсорсингу прийняті для впровадження в ТОВ “Подільські цукроварні” (довідка № 1-12 від 18.01.2012 р.). Результати дослідження в частині підвищення ефективності виробництва цукрових буряків та агропромислової інтеграції впроваджені в аграрному підприємстві ТОВ “Перемога” (довідка № 1 від 03.01.2012 р.). Теоретичні положення та методичні розробки дисертаційної роботи використовуються у навчальному процесі при вивченні дисциплін “Маркетинг”, “Основи менеджменту”, “Операційний менеджмент”, “Аграрний менеджмент” Одеського державного аграрного університету (довідка № 01-22/31-194 від 21.02.2012 р.).
Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є результатом самостійного дослідження, в якому викладено авторський підхід до визначення та наукового обґрунтування ефективного управління інноваційним розвитком цукробурякового виробництва.

Усі наукові результати, що викладені в дисертації та виносяться на захист, отримані автором самостійно. Наукові статті, опубліковані у фахових виданнях, відображають зміст дисертації і написані автором особисто.

Апробація результатів дослідження. Результати досліджень за темою дисертаційної роботи були апробовані у доповідях на наступних конференціях: Міжнародній науково-практичній конференції ”Ринкові трансформації та економічний механізм підвищення ефективності підприємств аграрного сектору” (8-9 жовтня 2009 р., м. Харків); IV Міжнародній науково-практичній конференції ”Інвестиційно-інноваційна діяльність – стратегія розвитку та підвищення ефективності підприємств агропромислового комплексу” (10-11 червня 2010 р., м. Одеса); Науково-практичній конференції ”Управління проектами в умовах транзитивної економіки” (28 січня 2011 р., м. Одеса); ІХ Міжнародній науково-практичній конференції ”Проблеми планування виробництва в ринкових умовах” (м. Алушта, 3-5 жовтня 2011 р.); щорічних конференціях  професорсько-викладацького складу, наукових співробітників і здобувачів Одеського державного аграрного університету.

Публікації. За результатами досліджень автором опубліковано 7 наукових статей загальним обсягом 2,94 ум.-друк. арк., з них особисто автору належить 2,87 ум.-друк. арк., в тому числі 6 у фахових виданнях, загальним обсягом 2,68 друк. арк.
ВИСНОВКИ

Результатом дисертаційної роботи є теоретичне узагальнення та вирішення наукової задачі щодо управління інноваційним розвитком цукробурякового виробництва з метою підвищення економічної ефективності функціонування його суб’єктів господарювання.
1. Соціально-економічна значущість ефективного управління інноваційним розвитком цукробурякового виробництва ґрунтується на його незамінності в забезпеченні національної продовольчої безпеки, перспективності та потужності експортного потенціалу, вагомості при відродженні села та селянства. Формування та ефективне функціонування цукробурякового виробництва передбачає гармонізацію економічних відносин між виробниками агропродовольчої продукції та її споживачами на основі виявлення та задоволення потреб у продукції відповідної кількості, якості, ціни та місця і часу поставок. Розвиток цукробурякового виробництва на інноваційних засадах створює умови для підвищення економічної ефективності виробництва продукції та посилення конкурентоспроможності підприємств досліджуваної галузі на внутрішньому та світовому ринках.

2. Теоретичне узагальнення наукових напрацювань та існуючої практики показує, що управління інноваційним розвитком цукробурякового виробництва являє собою цілеспрямовану діяльність, яка передбачає комерціалізацію результатів наукових досліджень та розробок і зумовлює випуск нових товарів та послуг в сфері цукробурякового виробництва в частині новоствореної та вдосконаленої конкурентоспроможної продукції, технології, організаційно-технічних рішень виробничого, управлінського, бізнесового або іншого характеру, що проявляється через вищий за попередній рівень якості, забезпечуючи задоволення потреб споживачів та досягнення підприємствами агропромислового ланцюга стратегічних та тактичних соціально-економічних цілей.

3. Виявлено, що особливості сучасного управління інноваційним розвитком цукробурякового виробництва спричинені: прискоренням науково-технічного прогресу та впровадженням його результатів в практику агропромислового господарювання; посиленням конкуренції на світовому та вітчизняному ринках сільськогосподарської продукції та продуктів її промислової переробки внаслідок економічної глобалізації та активної інтеграції України в світовий економічний простір; організаційно-економічними та техніко-технологічними умовами функціонування галузі; призначенням і характером цукробурякової продукції; закономірностями в розміщені підприємств цукрової промисловості та нерівномірністю їх виробничо-господарської діяльності протягом року; відмінністю управління ринковою діяльністю підприємств цукробурякового виробництва з урахуванням впливу сукупності макроекономічних та мікроекономічних чинників як єдиної системи.
4. Встановлено, що ефективність управління інноваційним розвитком цукробурякового виробництва визначається системою показників, які характеризують: рівень задоволення потреб споживачів в продукції цукробурякового виробництва, в тому числі з позицій забезпечення продовольчої безпеки; економічну ефективність сільськогосподарських виробників при вирощуванні цукрових буряків та цукрових заводів при його промисловій переробці як автономних учасників агропромислового виробництва, а також як консолідованого виробника продукції з цукрових буряків, що призначена для кінцевого споживача; економічну ефективність виокремленої інноваційної складової, що має місце в процесі виробництва та збуту цукрових буряків та продуктів їх промислової переробки.

5. За результатами дослідження встановлено, що розвиток цукробурякового виробництва України значною мірою визначається кон’юнктурою внутрішнього та світового ринків цукру. Це проявляється різкими ціновими коливаннями на цукор, що негативно впливає на економічну ефективність всіх учасників його виробництва та спричинює в окремі періоди соціальну напругу в суспільстві. Втрата країною світових лідерських позицій, що належали їй в минулому за посівними площами цукрових буряків та валовим виробництвом цукру, пов’язується зі скороченням в підприємствах цукрової галузі коштів на інноваційну діяльність, а також з майже повною відсутністю витрат на придбання зовнішніх знань, навчання та підготовку персоналу, проведення внутрішніх та зовнішніх науково-дослідних робіт. Сучасне виробництво цукру в розрахунку на одну особу формує в країні регресивний тренд, а споживання – балансує на межі науково обґрунтованої норми. 

6. З’ясовано, що Вінницька область за обсягами виробництва цукрових буряків та розміром посівних площ, кількістю та потужністю цукрових заводів належить до числа провідних цукровиробничих та бурякосійних регіонів України. В процесі дослідження встановлено, що стан цукробурякового виробництва Вінницької області за останні роки характеризується зниженням кількості працюючих цукрових заводів (до 33,3%) та скороченням загальної чисельності їх працівників. За умов високих цін на енергоносії цукровим заводам доцільно проводити оновлення основних засобів, використання інноваційного обладнання з високим рівнем якості виробництва цукру, застосування енергозберігаючих технологій.

7. На основі побудови та вирішення економіко-математичної моделі,  яка відображає існуючі функціональні зв'язки між галузями регіонального цукробурякового виробництва, а також взаємозв'язок між загальноекономічними пропорціями та пропорціями розвитку окремих галузей цукробурякового виробництва, визначено оптимальну структуру останнього, що збалансовує виробничо-господарську діяльність досліджуваних галузей та максимізує прибуток як агропромислового виробництва в цілому, так і в розрізі його аграрних виробників  та цукрових заводів. 

8. Обґрунтовано необхідність удосконалення організаційно-економічного механізму управління ринковою діяльністю підприємств цукробурякового виробництва на маркетингових засадах, як передумови використання новітніх соціально-економічних, науково-технічних та інформаційно-технологічних здобутків. Акцентується на тому, що розробка та реалізація ефективної маркетингової політики на внутрішньому і зовнішньому ринках формує матеріальну основу для забезпечення продовольчої безпеки та відновлення експортного потенціалу країни.

9. Доведена економічна доцільність агропромислової інтеграції цукрових заводів, сільськогосподарських підприємств та насіннєвих заводів в цукробурякові об’єднання, що функціонують на засадах “стратегічного альянсу”. Таке підприємство являє собою динамічну відкриту бізнес-систему, що формується на базі єдиного інформаційного простору юридично незалежними господарюючими суб’єктами з метою нарощування прибутків за рахунок сумісного використання власних ресурсів в процесі реалізації соціально-економічних проектів, інноваційна складова яких включає наукове та матеріально-технічне забезпечення виробництва цукрових буряків, їх промислову переробку та продаж виробленої продукції посередникам та кінцевим споживачам. Управлінські інновацій передбачають використання в процесі цукробурякового виробництва реінженірингу, логістичного адміністрування, аутсорсингу, бенчмаркингу та комплексу маркетингових заходів з адаптації організаційної та управлінської структур до змін зовнішнього та внутрішнього середовищ.
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