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ВСТУП

В умовах ринкової економіки України на шляху її становлення як високотехнологічної держави важливу роль відведено машинобудуванню. Реалізація стратегічного напряму розвитку галузі ставить перед суб’єктами господарювання певні цілі та завдання, які спрямовані не тільки на подолання наслідків фінансової кризи, а й на забезпечення інноваційного розвитку підприємств машинобудування за рахунок зростання їх ринкової вартості. У сучасній системі управління каталізатором підвищення ринкової вартості підприємств машинобудування виступає економічний потенціал. Значення формування та впровадження системи управління потенціалом підприємства забезпечується розвитком функцій управління, що сприяє зростанню результативності операційної, інвестиційної та фінансової діяльності суб’єктів машинобудівної галузі. 

Нестабільна економічна ситуація на більшості промислових підприємств України, яка проявляється у спаді виробництва і реалізації продукції машинобудування, зменшенні її частки з 30,5 % у 1991 р. до 12 % у 2011 р. у загальній структурі національної промислової продукції, значною мірою залежить від стану формування стратегічних засад управління економічним потенціалом окремих підприємств. Виявлена тенденція свідчить про недооцінку важливості економічного потенціалу підприємств не лише у стратегічному розвитку машинобудівної галузі, а й економіки в цілому. Негативні тенденції, що склалися, в економіці України, є наслідком недосконалості механізму стратегічного управління економічним потенціалом промислових підприємств, невідповідності методичних рекомендацій організаційно-інформаційного забезпечення сучасним вимогам, неможливості визначення напрямів контролю реалізації стратегії, відсутності моделі адаптації світового досвіду до специфіки функціонування підприємств машинобудування в Україні.

Усе це обумовлює необхідність розробки методичного підходу щодо використання та управління економічним потенціалом, відповідної стратегії, в основу якої мають бути покладені концептуальні засади формування (реформування), використання, накопичення та розвитку потенціалу підприємства, адаптовані до існуючих умов господарювання. Впровадження такої стратегії у практичну діяльність підприємств галузі дозволить машинобудуванню стати ключовою ланкою у забезпеченні інноваційного розвитку України.

Проблеми управління економічним потенціалом розглядалися в наукових працях відомих зарубіжних і вітчизняних учених та економістів-практиків. Слід зазначити вагомий внесок у розв’язанні окремих проблем формування, розвитку та використання потенціалу таких учених, як І. Ансофф, В. Амітан, О. Амоша, М. Білопольський, А. Берсуцький, А. Воронкова, В. Гавва, В. Гончаров, В. Гриньова, М. Іванов, О. Кендюхов, М. Кизим, Є. Лапін, Т. Логутова, Р. Лепа, Т. Момот, О. Олексюк, І. Отенко, Ф. Поклонський, І. Рєпіна, Р. Толпежніков, О. Тищенко, О. Федонін, О. Фінагіна, М. Чумаченко. 

Віддаючи належне науковому та практичному значенню праць названих авторів, необхідно підкреслити, що певне коло завдань концептуального, методологічного та методичного характеру залишилось недостатньо розвинутим. Так, потребують подальшого дослідження підходи до визначення сутності, структури, методів управління економічним потенціалом, вимагають узагальнення й систематизації теоретичні та методичні основи управління відповідними процесами за рахунок удосконалення методичного підходу до оцінки економічного потенціалу, розробки відповідної стратегії управління, організаційно-інформаційного забезпечення та посилення контролю за реалізацією стратегії. Необхідність подальших досліджень у сфері окреслених проблем обумовила вибір теми дисертації, її мету та завдання.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано відповідно до планів науково-дослідних робіт Донецького університету економіки та права за темою  «Моделювання системи розвитку машинобудівного комплексу Донецького регіону» (номер державної реєстрації 0106U011121, 2006-2009 рр.), у рамках якої автором запропоновано рекомендації з розробки методики активізації функції контролю за рахунок використання методів  екстраполяційного прогнозування та таксономічного аналізу під час оцінки економічного потенціалу; уточнено процедурні складові процесу стратегічного планування економічного потенціалу в системі управління розвитком підприємства, які дозволяють формувати відповідні алгоритми прийняття управлінських рішень; удосконалено інформаційно-організаційне забезпечення стратегії управління економічним потенціалом, що призначене для вдосконалення взаємодії підрозділів підприємства у напрямі моніторингу процесів реалізації стратегічного планування, за рахунок створення робочої групи у межах функціонуючої організаційної структури вітчизняних підприємств машинобудування. У рамках теми «Стратегічне управління сталим розвитком соціально-економічних систем регіону» (номер державної реєстрації 0106U011122, 2006-2012 рр.) автором підготовлено рекомендації з формування стратегії управління економічним потенціалом для підприємств машинобудування, розроблено схему здійснення контролю за реалізацією стратегії, що дозволяє підвищити відповідність процесів управління економічним потенціалом підприємства критеріям динамічного розвитку внутрішнього та зовнішнього середовищ.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розвиток теоретичних положень, удосконалення методичних підходів і розробка практичних рекомендацій щодо використання та управління економічним потенціалом підприємства в умовах стратегічного планування та активізації функції контролю його розвитку. 

Досягнення означеної мети зумовило необхідність постановки та розв’язання таких завдань: 

систематизовано сучасні напрями розвитку теорії управління економічним потенціалом підприємства;

визначено роль та місце економічного потенціалу в системі стратегічного розвитку підприємства;

обґрунтовано концептуальні засади використання та управління економічним потенціалом з урахуванням ринкових трансформацій його сутності, структури, методів оцінки, враховуючи особливості функціонування підприємств машинобудівного комплексу;

проаналізовано сучасний стан національного машинобудівного комплексу за структурними складовими, визначено чинники, що впливають на економічний потенціал суб’єктів господарювання;

досліджено науково-методичні підходи до управління економічним потенціалом на підприємствах машинобудівного комплексу;

виявлено та систематизовано проблеми використання та управління економічним потенціалом на прикладі машинобудівних підприємств Донецького регіону;

удосконалено методику формування стратегії управління економічним потенціалом у системі розвитку підприємства у відповідності до його загальної стратегії;

запропоновано шляхи вдосконалення організаційно-інформаційного забезпечення стратегії управління економічним потенціалом, доведено їх до практичних рекомендацій; 

обґрунтовано необхідність активізації функції контролю за процесом реалізації стратегії управління економічним потенціалом.

Об’єктом дослідження є процеси вдосконалення системи управління економічним потенціалом підприємств машинобудівної галузі.

Предметом дослідження є теоретичні, методичні та практичні засади механізму використання та управління економічним потенціалом підприємств машинобудування.

Методи дослідження. Теоретичну та методологічну основу дослідження становлять роботи провідних вітчизняних і зарубіжних учених у сфері управління розвитком промислових підприємств. Для досягнення означеної мети і розв’язання поставлених у роботі завдань використано систему загальнонаукових і спеціальних методів дослідження: аналізу та синтезу (при визначенні сутності потенціалу); структурного аналізу (при уточненні структури економічного потенціалу); статистичного аналізу (для дослідження основних тенденцій функціонування та розвитку підприємств машинобудування України та Донецького регіону); системний і комплексний підходи (під час систематизації показників оцінки економічного потенціалу підприємств); групування та класифікації (з метою систематизації факторів та показників, що впливають на рівень використання економічного потенціалу); екстраполяції (для визначення тенденцій використання потенціалу підприємств машинобудування); таксономічного аналізу (при визначенні інтегральних показників використання підсистем та елементів економічного потенціалу підприємств машинобудівного комплексу). 

Інформаційною базою стали законодавчі акти Верховної Ради України, укази Президента України, постанови Кабінету Міністрів України, дані Державного комітету статистики України та Донецького обласного управління статистики, фінансово-економічна звітність промислових підприємств, результати досліджень Донецького університету економіки та права, власні дослідження.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в узагальненні комплексу теоретичних положень, розробці методичних підходів і практичних рекомендацій щодо вдосконалення системи використання та управління економічним потенціалом підприємств з урахуванням особливостей стратегічного розвитку машинобудівної галузі в умовах ринкової економіки. До основних наукових результатів роботи відносяться такі:

удосконалено:

процес контролю реалізації стратегії управління економічним потенціалом за допомогою методичного підходу до оцінки потенціалу підприємства з виділенням процедур аналізу, застосуванням методів таксономічного аналізу та екстраполяційного прогнозування, що на відміну від існуючих дозволяє підвищити відповідність процесів управління економічним потенціалом підприємства критеріям динамічного розвитку внутрішнього та зовнішнього середовищ;

теоретико-методичні засади формування стратегії управління економічним потенціалом, що враховує виробничу, інфраструктурну та інтелектуальну складові, яка на відміну від існуючих спрямована на підвищення ринкової вартості машинобудівного підприємства за рахунок використання динамічного управління потенціалом;

методичний підхід щодо розрахунку інтегральної оцінки економічного потенціалу, який базується на методі таксономічного аналізу, передбачає виділення базових показників для визначення рівня використання певного виду потенціалу, розрахунку коефіцієнтів ієрархії та відхилень від еталонного значення, на відміну від існуючих дозволяє здійснити діагностику економічного потенціалу підприємства в умовах невизначеності;

набули подальшого розвитку:

понятійно-категоріальний апарат, а саме визначення економічного потенціалу підприємства, як складної динамічної системи, яка здатна мобілізувати ресурси та інтегрувати можливості для досягнення стану рівноваги та цілеспрямованого розвитку підприємства під впливом зовнішніх та внутрішніх чинників, дане визначення на відміну від існуючих дозволяє враховувати всі прояви діяльності підприємства та не обмежується цільовими орієнтирами; 

структура економічного потенціалу підприємства за рахунок виділення виробничого, інфраструктурного та інтелектуального потенціалів як структурних підсистем з визначенням відповідної внутрішньої побудови, що дає можливість формувати концептуальні засади управління економічним потенціалом підприємства засновані на врахуванні критеріїв критичності, допустимості та оптимальності стану системи під час управління економічним потенціалом, що приводить до зниження витрат на реалізацію стратегії управління потенціалом підприємства в умовах ринкового середовища;

структура виробничого потенціалу, за рахунок доповнення елементами кваліфікаційного потенціалу під час дослідження трудового потенціалу, що дозволяє визначати забезпеченість робочих місць відповідними кадрами, організації їх ефективного використання, професійного розвитку;
напрями вдосконалення організаційного забезпечення стратегії управління економічним потенціалом на основі створення робочої групи з питань діагностики та управління потенціалом, що дозволяє оптимізувати роботу структурних підрозділів підприємства з метою своєчасної розробки та прийняття стратегічних управлінських рішень. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що теоретичні та методологічні положення дисертаційної роботи доведені до рівня конкретних пропозицій і методичних розробок щодо впровадження методичного підходу до використання та управління економічним потенціалом за рахунок вдосконалення концептуальних засад, формування стратегії управління економічним потенціалом, активізації функції контролю за реалізацією стратегії управління економічним потенціалу на машинобудівних підприємствах. 

Результати дослідження, а саме концептуальні засади управління економічним потенціалом промислового підприємства із застосуванням сучасних методів та моделей, аналізу та прогнозування показників; методичний підхід до оцінки економічного потенціалу, алгоритм розрахунку інтегрального показника, що дозволяє визначити ефективність використання економічного потенціалу підприємства та можливість запровадити відповідні управлінські заходи було впроваджено у практику діяльності ПАТ «Конструкція» (довідка № 342 від 17.11.2008 р.). Практичне значення для ПАТ «Рутченковський завод «Гормаш» мають засади стратегічного планування економічного потенціалу, моделі формування складових елементів потенціалу підприємства, що надає можливість проведення поглибленого аналізу та подальшого розвитку економічного потенціалу (довідка № 178 від 11.02.2009 р.). Практичні пропозиції і рекомендацій щодо удосконалення організаційного та інформаційного забезпечення стратегії управління економічним потенціалом підприємства; методичний підхід до оцінки результатів реалізації стратегії управління економічним потенціалом підприємства впроваджено в роботу ПАТ «Донецький машинобудівний завод «Експеримент» (довідка № 44 від 28.02.2012 р.).

Результати наукових досліджень щодо стратегічного управління економічним потенціалом підприємства, методики оцінки потенціалу упроваджено в навчальний процес Донецького університету економіки та права при викладанні дисциплін «Управління потенціалом підприємства», «Потенціал і розвиток підприємства», а також застосовуються при виконанні курсових, дипломних і магістерських робіт на кафедрі економіки підприємства та менеджменту (довідка № 2.01-97 від 24.02.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною науковою роботою, всі результати якої одержані безпосередньо здобувачем і знайшли відображення в наукових публікаціях. Внесок автора у колективні опубліковані роботи конкретизовано у списку публікацій.

Апробація результатів дисертації. Основні положення, висновки і результати дисертації доповідалися і обговорювалися на наукових і науково-практичних конференціях: Всеукраїнській науково-практичній конференції «Проблемы развития предприятий и новых экономических структур в современных условиях» (20-21 травня 2004 р., м. Донецьк); Міжнародній науково-практичній конференції «Розвиток економіки у трансформаційний період: глобальний та національний аспекти» (20 квітня 2005 р., м. Дніпропетровськ); VI Міжнародній конференції студентів та молодих учених «Управління розвитком соціально-економічних систем: глобалізація, підприємництво, стале економічне зростання» (13-16 грудня 2005 р., м. Донецьк); ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції молодих учених «Економічний і соціальний розвиток України в XXI столітті: національна ідентичність та тенденції глобалізації» (23-24 лютого 2006 р., м. Тернопіль); X науково-практичній конференції «Соціально-економічні та правові проблеми трансформації українського суспільства» (11 травня 2006 р., м. Донецьк); Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми і перспективи інноваційного розвитку економіки України» (21-23 червня 2006 р., м. Дніпропетровськ);  XII Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасний стан та проблеми інноваційного розвитку держави» (6-7 жовтня 2006 р., м. Луцьк); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Статистична оцінка соціально-економічного розвитку» (17 травня 2007 р., м. Хмельницький); Міжрегіональній науково-практичній конференції «Організація самодостатності промислового регіону: проблеми ринку, економіки, бізнесу» (18 травня 2007 р., м. Луганськ); V науково-практичній конференції «Методологія та практика менеджменту на порозі XXI століття: загальнодержавні, галузеві та регіональні аспекти» (15-16 травня 2008 р., м. Полтава); Науково-практичній конференції «Соціально-економічні аспекти формування громадського суспільства» (6-7 червня 2008 р., м. Умань); VII Всеукраїнській науково-практичній конференції «Сучасні тенденції наукової парадигми економіко-географічної освіти України» (8 грудня 2011 р., м. Донецьк). 

Публікації. Основні результати дисертаційної роботи опубліковано у 22 наукових працях, у тому числі 1 колективній монографії, 8 статтях у наукових фахових виданнях, загальним обсягом 20,97 друк. арк., з яких авторові особисто належить 8,76 друк. арк.

ВИСНОВКИ

У дисертації розроблено й обґрунтовано теоретико-методологічні засади та практичні рекомендації щодо методичного підходу до використання та управління економічним потенціалом підприємств з урахуванням особливостей стратегічного розвитку машинобудівної галузі в умовах ринкової економіки. Запропоновані рекомендації дозволять розв’язати значну частину проблем вітчизняних підприємств машинобудування з зростання їх ринкової вартості у стратегічному розвитку. За результатами дослідження зроблено такі висновки:

1. Проаналізовано існуючі концептуальні підходи до теорії управління економічним потенціалом за різними ієрархічними рівнями, що дозволило дійти висновку про необхідність вдосконалення методичних підходів до використання та управління економічним потенціалом промислових підприємств, які б ураховували специфіку вітчизняної  машинобудівної галузі, а також своєчасно використовували вірогідні економічні дані для оцінки не лише результативності діяльності суб’єктів господарювання, а й побудови математичних моделей перспектив їх розвитку. Запропоновано визначення економічного потенціалу підприємства як складної, ієрархічної, динамічної системи, яка здатна мобілізувати ресурси та інтегрувати можливості для досягнення стану рівноваги та цілеспрямованого розвитку підприємства під впливом зовнішніх та внутрішніх чинників.
2. У межах визначення місця економічного потенціалу у стратегічному розвитку підприємства запропоновано використання процесного підходу, що дозволило визначити переваги економічного потенціалу у створенні необхідних передумов формування відповідної інформаційної бази. Такий підхід сприяє своєчасному реагуванню на зміни у внутрішньому і зовнішньому середовищах з одночасним коригуванням процесів формування, використання, накопичення ресурсів і можливостей розвитку суб’єкта господарювання.

3. Обґрунтовано концептуальні засади управління економічним потенціалом, реалізація яких дозволяє підвищити ринкову вартість підприємств. Вони так же передбачають врахування ринкових трансформацій сутності, структури, методів оцінки, обумовлені особливостями функціонування підприємств машинобудування. Це дозволило визначити структуру економічного потенціалу підприємства за рахунок виділення виробничого, інфраструктурного та інтелектуального потенціалів із виділенням відповідної їх внутрішньої побудови, за допомогою комплексного підходу виокремити основні показники, для розрахунку рівня використання економічного потенціалу за певними елементами. 

4. Дослідження машинобудівної галузі у взаємозв’язку з видобувною промисловістю дозволило зробити висновок, що темпи розвитку машинобудівного комплексу суттєво впливають на рівень розвитку промисловості країни в цілому. Це пояснюється прямою залежністю між результатами роботи промислових підприємств та рівнем використання виробничих фондів, інноваційною та інвестиційною діяльністю, темпами зростання обсягів виробництва і реалізацією промислової продукції, що говорить про недоліки в управлінні економічним потенціалом не тільки підприємств машинобудівної галузі, а й промисловості України в цілому. Доведено кризовий стан машинобудівних підприємств Донецького регіону, обґрунтовано необхідність вдосконалення розробки стратегії управління економічним потенціалом підприємства. 

5. Аналіз функціонування машинобудівних підприємств Донецького регіону з погляду комплексного підходу до використання та управління економічним потенціалом у розрізі його структурних підсистем дозволив зробити висновок про доцільність здійснення управління розвитком промислових, зокрема машинобудівних, підприємств саме на основі ефективного використання потенціалу підприємства в рамках стратегії управління економічним потенціалом. Доведено доцільність використання результативного, ресурсного, стратегічного підходів до вдосконалення системи управління економічним потенціалом підприємств машинобудівного комплексу, які базуються на врахуванні взаємозв’язку між складовими потенціалу підприємства та визначенні їх впливу на ефективність використання потенціалу шляхом проведення процедури контролю. 

6. Систематизовано проблеми управління економічним потенціалом підприємств машинобудування Донецького регіону за напрямами структурного, організаційного, інноваційного, інвестиційного та інформаційного характеру. Доведено необхідність їх розв’язання за рахунок посилення контролю за реалізацією стратегії управління економічним потенціалом, що дозволить максимально враховувати негативні впливи внутрішнього та зовнішнього середовища під час прийняття управлінських рішень. 

7. Удосконалено процедури формування стратегії управління економічним потенціалом, в основу яких рекомендовано включити комплекс економетричних моделей, що дозволяє сформувати алгоритм прийняття системних управлінських рішень. Такий підхід дає можливість при заданих показниках виробничих обмежень максимально наблизити рівень використання економічного потенціалу до оптимальних значень, закладених у стратегію управління потенціалом.

8. Запропоновано напрями вдосконалення організаційного забезпечення стратегії економічного потенціалу шляхом створення відповідної робочої групи, обов’язками якої є своєчасне та систематичне формування інформаційної бази, що дозволить збільшити ступінь залучення структурних підрозділів підприємства до розв’язання завдань з розробки, реалізації та контролю процесів стратегічного планування, сприятиме ліквідації виявлених відхилень від поставлених цільових орієнтирів у формуванні, використанні та розвитку складових потенціалу підприємства. 

9. У межах посилення функції контролю за реалізацією стратегії управління економічним потенціалом запропоновано враховувати вплив внутрішнього та зовнішнього середовищ за допомогою економетричних методів та таксономічного аналізу. Їх застосування дозволяє більш обґрунтовано обирати траєкторію розвитку економічного потенціалу з використанням базових характеристик та встановлених норм і допустимих припущень. Тим самим досягається якість планування та його відповідність фактичному стану.

10. На базі підприємств Донецького регіону ПАТ «Рутченковський завод «Гормаш», ПАТ «Конструкція», ПАТ «Донецький машинобудівний завод «Експеримент» проведено апробацію запропонованого у дисертаційній роботі комплексного підходу до використання та управління економічним потенціалом підприємства, що довело доцільність впровадження методики оцінки його підсистем та структурних елементів. 
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