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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Учет и анализ воспроизводства основного капитала предприятий пищевой промышленности"
Актуальность темы диссертационного исследования. Повышение инвестиционной привлекательности и конкурентоспособности предприятий пищевой промышленности в значительной степени зависит от прозрачности финансовой отчетности, которая предоставляется инвесторам и кредиторам, что достигается путем реформирования отечественного бухгалтерского учета в соответствии с международными стандартами финансовой отчетности. Бухгалтерская отчетность стала средством эффективного взаимодействия предприятий с заинтересованными потребителями информации, при этом первостепенное внимание уделяется учету и правильному отражению основного капитала, поскольку статья «Основанные средства» является одной из наиболее значимой статей финансовой отчетности. Именно по объему аккумулированного основного каптала и суммам амортизационных отчислений можно судить о размерах предприятия, его потенциале и перспективах развития.
Одним из важнейших вопросов в практике бухгалтерского учета предприятий пищевой отрасли является учет и оценка источников воспроизводства основного капитала. В настоящее время предприятия вправе самостоятельно определять источники обновления основного капитала. Однако, как показывают исследования, предприятия пищевой индустрии не уделяют должного внимания учету и анализу источников воспроизводства основного капитала, в то время как одна из основных задач управления предприятием - максимальное обеспечение воспроизводства основного капитала на основе надлежащего учетно-аналитического обеспечения. В настоящее время назрела настоятельная необходимость в разработке модели учетно-аналитического обеспечения управления собственными и заемными источниками воспроизводства основного капитала и совершенствовании методов их оценки.
В этой связи исследование различных методических подходов и разработка практических рекомендаций по управлению собственными и заемными источниками воспроизводства основного капитала позволит повысить инвестиционную привлекательность предприятий пищевой индустрии, и этим активизировать поток инвестиций в отрасль.
Степень разработанности проблемы. В настоящее время накоплен существенный опыт в области анализа и учета воспроизводства основного капитала организаций в условиях рыночной экономики.
Различным аспектам разработки совершенствования методических подходов к учету и анализу основного капитала организаций посвящены труды таких отечественных ученых и специалистов, как А.Д. Шеремет, М.И. Баканов, И.А. Бобков, И.А. Бланк, С.П. Безруких, Е.Д. Веденина, Д.А. Волошин, И.И. Веретенникова, A.A. Вовк, Н.П. Кондраков, Н.Т. Лабынцев, В.Д. Новодворской, А.Н. Хорин, С.И. Полякова, В.А. Пипко, Л.Г. Скамай, Г.В. Тавлицкая, П.В. Тальмина, Н. Харченко, В.В. Шеховцев и др.
Проблемам, связанным с учетом основных средств, посвящен целый ряд законодательных актов Российской Федерации. Но, несмотря на присутствие бесспорных достижений в данной области, непрерывный процесс развития экономики, ее сегодняшнее состояние предопределяют проведение дальнейших изысканий, направленных на совершенствование моделей учета собственных и заемных источников воспроизводства основного капитала и стандартов его ведения.
Анализ опубликованных в последние годы рекомендаций в области учета и анализа основного капитала показывает, что далеко не все научно-методические и практические аспекты этой проблемы получили необходимое развитие.
Дискуссионность проблематики, недостаточная разработанность концептуальных подходов и методических аспектов анализа и учета источников воспроизводства основного капитала, особая значимость решения практических задач по совершенствованию анализа и учета основного капитала обусловили выбор темы диссертационного исследования, постановку его цели и формулировку задач.
Область исследования. Тема диссертации соответствует специальности 08.00.12 - «Бухгалтерский учет, статистика», исследование проведено в рамках пункта 1.8 — Бухгалтерский учет в организациях различных организационно-правовых форм, сфер и отраслей, пункта 1.13- Учет и анализ основного и оборотного капитала Паспорта специальностей ВАК (экономические науки).
Цели и задачи диссертационного исследования. Целью исследования является совершенствование теоретико-методических основ учета и анализа воспроизводства основного капитала предприятия пищевой промышленности для формирования системы информационно-аналитического обеспечения управленческих решений о его развитии.
Для достижения указанной цели в диссертационной работе поставлены и решены следующие задачи:
- изучить эволюцию и конкретизировать понятийный аппарат, составляющий основу исследования; проанализировать теоретико-методические подходы к оценке и учету источников финансирования воспроизводства основного капитала, определить факторы его обуславливающие;
- исследовать систему учета и методический инструментарий анализа основного капитала предприятий; выделить особенности формирования учета и оценки его в современных условиях;
- выполнить анализ и оценку состояния и тенденций развития воспроизводства основного капитала предприятий пищевой промышленности;
- разработать модель реструктуризации системы учета основного капитала предприятия пищевой промышленности;
- предложить методический подход к отражению сумм переоценки основного капитала в системе бухгалтерского учета предприятий пищевой промышленности;
- разработать методику аналитического обоснования выбора оптимальной стратегии обновления основного капитала предприятия;
- сформировать бухгалтерскую модель учета источников воспроизводства основного капитала предприятия и обосновать стандарт предприятия «Финансовый учет источников воспроизводства основного капитала»;
- выработать рекомендации по совершенствованию информационного обеспечения анализа основного капитала предприятий пищевой отрасли.
Предметом исследования является комплекс теоретико-методических вопросов учета и анализа воспроизводства основного капитала предприятия.
Объект исследования - процессы воспроизводства основного капитала предприятий пищевой отрасли.
Теоретико-методологическую основу исследования составили научные труды классиков экономической науки, результаты фундаментальных и прикладных исследований современных отечественных и зарубежных специалистов в области организации учета и анализа основного капитала предприятий. В ходе исследования изучены законодательные и нормативные акты РФ, регламентирующие организацию бухгалтерского учета основных средств; международные стандарты финансовой отчетности, обзоры периодических изданий по рассматриваемой проблеме. В качестве инструмента исследования использовались методы диалектики и синергетики, экономико-математического моделирования, предметно-логического, функционального и ситуационного анализа, программные средства общего и специального назначения MS EXCEL, SPSS (версия 10.0).
Информационной базой исследования послужили данные Федеральной службы государственной статистики; статистическая и бухгалтерская отчетность предприятия пищевой промышленности; материалы выборочных статистических исследования данных предприятий, выполненные автором в процессе исследования; отечественные и зарубежные публикации; материалы конференций и семинаров по исследуемой проблематике.
Научная новизна исследования заключается в развитии теоретических положений, методов и моделей учета и анализа воспроизводства основного капитала предприятий пищевой промышленности в соответствии с современными условиями функционирования экономики и требованиями международных стандартов финансовой отчетности.
Наиболее существенные результаты исследования, составляющие его научную новизну, заключаются в следующем:
- раскрыта и дополнена экономическая сущность понятий «основной капитал», «основные средства», выделены основные факторы, определяющие процесс воспроизводства основного капитала предприятия;
- построена структурно-логическая модель функционирования системы бухгалтерского учета основного капитала предприятий пищевой промышленности, позволяющая сформировать соответствующие учетно-аналитические операции, отражающие требования международных стандартов финансовой отчетности;
- предложена модель реструктуризации системы учета основного капитала, представленная структурными составляющими, и разработан методический подход к отражению сумм переоценки основного капитала в системе бухгалтерского учета предприятия пищевой промышленности, что повысит адекватность информационно-аналитического обеспечения оценки его имущественного положения;
- сформирована и апробирована бухгалтерская модель учета источников воспроизводства основного капитала предприятий пищевой промышленности, позволяющая выявлять изменения структуры источников и учитывать вариацию факторов, определяющих ее, что повысит качество информационно-аналитического обеспечения эффективных управленческих решений на различных иерархических уровнях управления предприятием;
- разработан стандарт предприятия «Финансовый учет источников воспроизводства основного капитала», внедрение которого позволит повысить объективность учета и контроля за использованием собственных и заемных средств на постпроизводство основного капитала по трем видам деятельности предприятия: основной, инвестиционной и инновационной;
- разработан методический подход к аналитическому обоснованию выбора оптимального источника финансирования восстановления технического состояния основных средств предприятия, базирующийся на построении матрицы значений коэффициентов годности и износа;
- предложен механизм формирования методических подходов к проведению анализа основного капитала предприятия, учитывающий его многоуровневый характер;
- разработана и апробирована методика аналитического обоснования выбора оптимальной стратегии обновления основного капитала предприятий с использованием инструментария динамического программирования, позволяющая учитывать суммы амортизационных отчислений и ликвидационную стоимость оборудования, а также прогнозируемый уровень инфляции;
- выработаны рекомендации по созданию интегрированной системы информационного обеспечения проведения анализа основного капитала предприятия, предполагающей комплексное использование данных бухгалтерской (финансовой) отчетности, внутреннего контроля, бухгалтерского и управленческого учета, управленческого и экономического анализа, что позволит исключить дублирование решаемых задач, а также повысит эффективность управления основными средствами.
Теоретическая и практическая значимость Теоретическая значимость исследования заключается в том, что на основе обобщения имеющихся методик учета и анализа основного капитала разработаны методические подходы к формированию учетно-аналитического обеспечения процесса воспроизводства основного капитала предприятий пищевой промышленности с учетом их специфики, что позволит повысить эффективность принимаемых управленческих решений.
Практическая значимость исследования заключается в том, что его теоретические и методические результаты доведены до практических выводов и рекомендаций, используемых в хозяйственной практике предприятий пищевой индустрии Ставропольского края, что подтверждено актами внедрения.
Апробация работы и внедрение результатов исследования. Содержащиеся в диссертации рекомендации по совершенствованию учета и анализа воспроизводства основного капитала предприятий пищевой промышленности приняты к практическому использованию в ООО «Бригантина» г. Георгиевск (акт внедрения от 15.12.2008), в ЗАО МПК «Георгиевский» г. Георгиевск (акт внедрения от 14.01.2009). Результаты исследования используются в учебном процессе Георгиевского технологического института (филиал Северо-Кавказского государственного технического университета) (акт внедрения от 04.04.2008).
Концептуальные положения и результаты диссертационной работы докладывались и получили одобрение на международной научно-практической конференции «Перспективные инновации в науке, образовании, производстве и транспорте» (г.Одесса, 2007 г.); международной научно-практической конференции «Научные исследования и их практическое применение. Современное состояние и пути развития» (г. Одесса, 2008 г.); VI Всероссийской научно-практической конференции «Факторы устойчивого развития экономики России на современной этапе (федеральный и региональный аспекты)» (г. Пенза, 2008 г.); региональных научно-технических конференциях в Северо-Кавказском государственном техническом университете (г. Ставрополь, 2007-2008п\); межвузовских и межрегиональных научно-практических конференциях в городах Ставрополь, Георгиевск, Новочеркасск, Ростов-на-Дону в 2006-2008 гг.
Публикации результатов исследования. По теме диссертации опубликовано 16 научных работ общим объемом 4,87 п.л. (авторских 4,87 п.л.), в том числе, 1 статья в изданиях, рекомендованных ВАК.
Структура диссертации обусловлена целью и задачами, поставленными и решенными в ходе исследования. Работа состоит из ведения, трех глав, заключения; содержит 26 таблиц, 24 рисунка, 8 приложений, библиографический список включает 255 наименований.
Во введении обоснована актуальность темы исследования, определены степень разработанности проблемы, цель и задачи, предмет и объект исследования, отражены научная новизна и практическая значимость диссертационного исследования.
В первой главе «Теоретические аспекты формирования учетно-аналитического обеспечения оценки воспроизводства основного капитала предприятия» исследована сущность дефиниции «учетно-аналитическое обеспечение» оценки воспроизводства основного капитала предприятия. Изучена эволюция понятий «основной капитал», «основные средства»; уточнено их содержание и взаимосвязь; проанализированы теоретико-методологические подходы к анализу и учету воспроизводства основного капитала предприятия; выделены факторы, определяющие данный процесс воспроизводства.
Во второй главе «Формирование системы учета воспроизводства основного капитала предприятий пищевой промышленности» проанализирована действующая система бухгалтерского учета основного капитала предприятий пищевой промышленности и построена структурно-логическая модель ее функционирования; предложена модель реструктуризации системы учета основного капитала и разработан методический подход к отражению сумм переоценки основного капитала; сформирована бухгалтерская модель учета источников воспроизводства основного капитала; разработан стандарт предприятия «Финансовый учет источников воспроизводства основного капитала».
В третьей главе «Аналитическое обеспечение воспроизводства основного капитала предприятий пищевой промышленности и его развитие» проведен анализ состояния и использования основного капитала предприятий пищевой отрасли в регионе; предложен методический подход к аналитическому обоснованию и выбору оптимального источника финансирования воспроизводства основного капитала; разработана методика аналитического обоснования выбора оптимальной стратегии обновления основного капитала предприятия; выработаны рекомендации по созданию интегрированной системы информационного обеспечения анализа основного капитала.
В заключении сформулированы основные выводы и рекомендации.
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