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ВСТУП

Актуальність теми дослідження митно-тарифного регулювання зовнішньоторговельної діяльності обумовлюється істотним зростанням ролі митної справи у розвитку економіки України та тісно пов’язана із загальною економічною ситуацією в країні, внутрішніми та зовнішніми умовами її розвитку. Перехід до ринкових відносин, розвиток зовнішньоторговельних  зв’язків, посилення заходів щодо забезпечення національної безпеки, застосування сучасних інформаційних технологій, глобальна економічна інтеграція, уніфікація та гармонізація національної нормативно-правової бази відповідно до вимог міжнародного права – все це зумовлює необхідність реформування системи регулювання зовнішньоекономічної діяльності України, в тому числі у сфері митних відносин.

Одним із основних інструментів регулювання зовнішньоекономічної діяльності є митні тарифи. Використовуючи цей інструмент, держава може швидко та адекватно впливати на розвиток виробництва, підвищення конкурентоспроможності вітчизняних товарів на внутрішньому та зовнішньому ринках, регулювати імпортні та експортні потоки. Окрім цього, мито є одним з джерел грошових надходжень до бюджету. 

Відповідно до Закону України від 5 квітня 2001 року № 2371-III „Про Митний тариф України”, митний тариф України – це систематизований згідно з Українською класифікацією товарів зовнішньоекономічної діяльності перелік ставок ввізного мита (розроблений на базі Гармонізованої системи опису та кодування товарів  1996 р.), яке справляється з товарів, що ввозяться на митну територію України. Митний тариф містить конкретні ставки мита, які прямо впливають на формування цін на товари, що імпортуються, впливають на рівень формування внутрішніх цін у країні, безпосередньо позначаються на результатах господарської діяльності підприємств. В силу цього митні тарифи залишаються одним з найважливіших інструментів державного регулювання зовнішньої торгівлі, що дозволяє використовувати їх для захисту інтересів національних виробників від іноземної конкуренції.

На сьогодні митні процедури в Україні регулює Митний кодекс 2002 року, ряд законів та десятки відомчих підзаконних нормативних актів. Аналіз законодавчої бази та науково-теоретичної літератури у сфері митної справи та митно-тарифного регулювання  зокрема, свідчить, що не дивлячись на постійні зміни та роботу щодо удосконалення законодавства України у галузі митного права, у цій сфері й досі залишається багато неврегульованих питань. Значною мірою це обумовлено тим, що діюче митне законодавство не відповідає сучасному стану митної справи, оскільки не повною мірою відображає справжнє значення митної системи України у процесі формування державного бюджету, не вирішує усіх питань щодо митно-тарифного регулювання зовнішньоекономічної та зовнішньоторговельної діяльності, не приділяє достатньої уваги врегулюванню питань щодо митних правопорушень і тим самим стримує розвиток зовнішньоекономічних зв’язків.

Діючий в Україні механізм правового регулювання зовнішньоекономічної, в тому числі і зовнішньоторговельної, діяльності вимагає удосконалення та змін. Необхідним є удосконалення законодавчої бази, яка має відповідати вимогам сьогодення та забезпечувати вільне переміщення товарів та послуг через кордон, забезпечувати необхідний попит на такі товари і послуги на ринку, створювати сприятливі умови для учасників зовнішньоекономічної діяльності та відповідати інтересам держави. В цьому аспекті значним кроком на шляху вдосконалення чинного законодавства щодо регулювання зовнішньоекономічної діяльності стало прийняття у липні 2002 року нового Митного кодексу України.  

Пройдений історичний шлях свідчить про те, що митна справа та митна політика в Україні становлять одну з найбільш важливих сфер політики держави і є впливовим та ефективним інструментом захисту її національних інтересів.

Якщо проаналізувати зміни митної політики за кілька сторіч, то можна зробити висновки про її безпосередній зв’язок з процесами, що відбувалися у світі. У різні історичні періоди держави ставили перед митницею різноманітні й досить часто протилежні завдання – фіскальні, протекціоністські тощо, одночасно змінюючи й значимість митної політики для зовнішньої торгівлі. В окремі періоди військові, зовнішньополітичні та інші інтереси держави відтісняли митні методи на другий план, а митниця ставала підмогою у вирішенні зовнішньополітичних і військових проблем, або, навпаки, зовнішньоекономічні завдання ставали головними, митниця перетворювалася на основний інструмент їх вирішення, а митні методи спрямовувалися на стимулювання розвитку виробництва або на сприяння збільшенню прибутків держави. 

Аналізуючи митну політику та методи регулювання зовнішньоекономічної та зовнішньоторговельної діяльності різних держав, можна стверджувати, що кожна держава,  як правило, шукає компроміс між двома крайніми проявами – тарифним і нетарифним регулюванням, які потребують комплексного застосування. Однак слід  зауважити, що при цьому основним знаряддям регулювання зовнішньої торгівлі, у тому числі структурного, залишається митний тариф. Це підтверджує і проведене у роботі дослідження процесів формування та еволюції митної справи та митно-тарифного регулювання.

Поряд із зростанням ролі митних тарифів посилюється і роль непрямих бар’єрів у сфері регулювання зовнішньої торгівлі, як, наприклад, застосування різноманітних технічних чи стандартних добровільних експортних обмежень, що встановлюються на основі неформальних угод. Рішучі дії з усунення подібних обмежень проводить Світова організація торгівлі (СОТ). Рекомендації цієї організації спрямовані на подальше підвищення ролі митних тарифів у зовнішньоторговельному регулюванні. Хоча сьогодні середні ставки тарифів у економічно розвинених країнах не дуже високі, проте їх вплив  на зовнішню торгівлю залишається досить значним і продовжує зростати. Адже і за допомогою встановлення невисоких ставок мита можна зробити ввезення окремих видів товарів невигідним та стимулювати виробництво таких товарів всередині країни, обкладаючи їх більш високим митом порівняно із сировиною для їх виробництва. До того ж високий ступінь диференціації тарифів дозволяє, зберігаючи порівняно малий загальний рівень обкладання, забезпечувати захист від імпорту певних товарів. При сучасному рівні науково-технічного розвитку та високому ступені спеціалізації такий захист є досить ефективним. У той же час досвід індустріалізації ряду країн свідчить, що митний тариф може бути також ефективним знаряддям цілеспрямованого стимулювання ввезення товарів, необхідних для окремих галузей промисловості. З цією метою застосовуються такі інструменти, як використання цільових митних пільг у рамках митних режимів переробки, а також просте встановлення диференційованих тарифних ставок залежно від того, наскільки доцільним є імпорт даного товару відповідно до прийнятої стратегії економічного розвитку країни. Граючи роль безпосереднього регулятора, митний тариф у той же час виконує й іншу функцію – є непрямим засобом тиску на інші країни з метою сприяння розвитку експорту.

Для України теоретичне дослідження питання впливу та ролі міжнародного права на здійснення митно-тарифного регулювання зовнішньоторговельної діяльності має особливу актуальність. Це, в першу чергу, пояснюється тим, що на шляху інтеграції України до світового економічного простору необхідне створення оптимальних умов взаємодії із зовнішніми ринками інших країн.

Україна поступово входить до світової економічної системи, однак такі процеси ускладнюються не тільки політичною та економічною нестабільністю у країні, недосконалістю законодавчої бази у сфері регулювання зовнішньоекономічних та зовнішньоторговельних відносин, а й тиском, що чинять на Україну держави з розвиненою економікою та держави, з якими Україна історично пов’язана тривалими економічними, соціальними, політичними та культурними зв’язками. Намагаючись задовольнити зовнішні вимоги, які висуваються щодо входження країни до світового ринку, Україна досить часто вимушена поступатися власними інтересами. Таким чином, інтеграційні процеси вимагають, в першу чергу, створення нового ефективного механізму захисту внутрішнього ринку, який би сприяв не тільки розвитку вітчизняного виробництва, а й відповідав вимогам сьогодення щодо лібералізації зовнішньоекономічної діяльності.

В Україні фактично завершено етап становлення митно-тарифної системи: сформовано систему відповідних інститутів, вироблено основний механізм митно-тарифного регулювання тощо. Проте, незважаючи на зазначене, ефективність та результативність функціонування такої системи не задовольняє вимог сьогодення. Потребують наукового та практичного переосмислення базові принципи митно-тарифного регулювання та його методологічного і правового забезпечення, які б грунтувалися та відповідали нормам та принципам міжнародного права. Все це підтверджує актуальність теми дослідження не тільки з наукової, а й з практичної точки зору.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тематика даного дослідження продовжує один з напрямів науково-дослідної роботи Інституту міжнародних відносин Київського національного університету імені Тараса Шевченка із теми “Міжнародні правові, політичні та економічні засади розвитку України” (ТЗ НДР № 01БФ048-01). 

Мета і завдання дослідження. Мета дослідження полягає у визначенні ролі норм міжнародного права у процесі регулювання митно-тарифних аспектів зовнішньоторговельних відносин між країнами та окремими суб’єктами підприємницької діяльності та з’ясуванні  основних проблем раціонального правового регулювання митно-тарифних відносин в Україні.

Досягнення цієї мети передбачає розв’язання таких завдань:

· науково-теоретичне обґрунтування функціонування системи митно-тарифного регулювання зовнішньоторговельної діяльності та визначення сутності митно-тарифного регулювання як основного регулятора зовнішньоторговельної діяльності;

· визначення та обґрунтування правової природи мита, його функцій та класифікацій;

· аналіз основних методів визначення митної вартості;

· аналіз національної та міжнародної нормативно-правової бази з питань регулювання зовнішньоекономічної діяльності;

· дослідження правової природи відносин у сфері митно-тарифного регулювання зовнішньоторговельної діяльності за участю держав, інтеграційних угруповань та міжнародних організацій;

· визначення впливу окремих груп норм міжнародного права на формування митно-тарифного регулювання зовнішньоторговельної діяльності України та визначення шляхів удосконалення системи митно-тарифного регулювання зовнішньоторговельних відносин України.

Об’єктом дисертаційного дослідження є митно-тарифне регулювання зовнішньоторговельних відносин на сучасному етапі. Предметом – юридична основа цього регулювання у єдності національної та міжнародно-правової складових та проблеми формування системи раціонального правового регулювання митно-тарифної діяльності як на рівні національного законодавства, так і на рівні норм міжнародного права. 

 Методи дослідження. Для досягнення мети і завдань дослідження використовувались такі методи, як юридично-догматичний, аналітичний, порівняльний, історичний, системно-структурний тощо. Центральне місце у методологічному апараті зайняв системний підхід, який дозволив розглянути митно-тарифне регулювання зовнішньоторговельної та зовнішньоекономічної діяльності у взаємозв’язку і взаємозалежності її елементів.

Юридично-догматичний метод допоміг здійснити аналіз нормативного матеріалу, визначити особливості правового регулювання відносин, що виникають при митно-тарифному регулюванні зовнішньоторговельної діяльності. Можливості порівняльного методу використані для вивчення зарубіжного досвіду нормативного регулювання митно-тарифних відносин. Застосування історичного методу дало змогу дослідити генезис, елементи та розвиток митно-тарифного регулювання і його правової основи та становлення українського національного законодавства у сфері митної справи. 

Аналітичний метод дослідження був використаний при проведенні аналізу основних положень та висновків, що містяться у працях з міжнародного публічного права, міжнародного митного права, міжнародного торговельного права, фінансового, податкового права, інших галузей та підгалузей права, а також правових доктрин, розроблених відомими вітчизняними та зарубіжними вченими.

Теоретична основа дисертації. Дослідження проблематики дисертації та розв’язання поставлених завдань здійснюється дисертантом з урахуванням сучасних досягненнях вітчизняної правової науки та науки міжнародного права. Питання правового регулювання зовнішньоекономічної діяльності за допомогою мита та тарифів досліджувалося як у вітчизняній правовій              (С. Войтович, В. Денисов, А. Довгерт, С. Ківалов, В. Кисіль, Б. Кормич,            Б. Кучер, О. Мережко, В. Муравйов, В. Науменко, К. Сандровський,                  С. Терещенко, В. Чорний та ін.), так і в економічній літературі (Є. Бабін,           О. Гребельник, О. Рогач, А. Філіпенко та ін.), а також в наукових роботах інших вітчизняних та зарубіжних учених (М. Артемова, Б. Габричідзе, К. Борисова, Дж. Джексона, А. Єршова, П. Ліндерта, К. Лодиженського, А. Маршалла,         С. Халіпова, Н. Хімічевої, А. Шахмаметьєва та інших). Переважна більшість робіт присвячена дослідженню питання правового регулювання митних відносин в цілому, а не його окремих складових, що ускладнює проведення достовірного аналізу та виявлення недоліків. 

Значну частину джерельної бази дослідження становили численні акти національного законодавства, міжнародні договори та міжнародно-правові документи міжнародних та міжурядових організацій та інтеграційних угруповань з питань митно-тарифного регулювання міжнародної торгівлі. 

Наукова новизна одержаних результатів. Дане дослідження є однією із перших робіт у галузі проведення комплексного аналізу норм міжнародного та національного права у сфері митно-тарифного регулювання зовнішньоторговельної діяльності та висвітлення основних проблем та перспектив розвитку відносин у цій сфері. 

Наукова новизна полягає у самій постановці питання. Правові основи митно-тарифного регулювання зовнішньоторговельної діяльності і дослідження впливу та ролі міжнародного права у здійсненні такого регулювання є порівняно малодослідженим аспектом.

На підставі здійсненого комплексного аналізу сутнісних засад митно-тарифного регулювання за умов активізації інтеграційних процесів, що відбуваються в Україні, запропоновано заходи щодо удосконалення митної системи України, які науково обґрунтовуються теоретичними положеннями та практичними пропозиціями. Наукова новизна отриманих в результаті дослідження результатів, які виносяться на захист, полягає у наступному:  

· надано загальну характеристику митно-тарифного регулювання як основного регулятора зовнішньоторговельної діяльності держав; 

· запропоновано визначення “зовнішньоторговельної діяльності” як будь-яких операцій, що передбачають передачу права власності на товари та/або послуги і перетин ними митного кордону держави;

· обґрунтовано правову природу мита; 

· визначено критерії класифікації видів мита як основного інструменту регулювання зовнішньоекономічної діяльності та запропоновано відповідну класифікацію. 

· проведено комплексний аналіз та досліджено правову природу відносин у сфері митно-тарифного регулювання зовнішньоторговельної діяльності за участю держав, міжнародних організації та інтеграційних угруповань; 

· проаналізовано досвід митно-тарифного регулювання зовнішньої торгівлі в рамках системи ГАТТ/СОТ та ЄС і обґрунтовано трансформацію законодавства України відповідно до норм та принципів ГАТТ/СОТ і ЄС, що значною мірою поліпшить умови для зовнішньої торгівлі України (зменшаться тарифні та нетарифні обмеження для українських товарів на світових ринках). Визначено також можливі  наслідки подібної трансформації;

· запропоновано можливі напрями вдосконалення митно-тарифного регулювання зовнішньоторговельної та зовнішньоекономічної діяльності України з урахуванням норм міжнародного права та тенденцій і перспектив економічного розвитку на національному, регіональному та світовому рівнях відповідно до міжнародної системи митного регулювання зовнішньоторговельної діяльності, в тому числі: різнобічний розвиток основних напрямів інтеграції України до світової економічної системи та уніфікація національного законодавства відповідно до вимог міжнародного права.  

Практичне і теоретичне значення одержаних результатів. Висновки дисертації можуть бути використані  в ході експертної та консультаційної роботи, пов’язаної із вдосконаленням законодавства в питаннях регулювання зовнішньоекономічної діяльності, а також в роботі державних органів, діяльність яких пов’язана з правовим регулюванням зовнішньої торгівлі (Міністерства економіки та з питань європейської інтеграції України, Державного комітету України з питань регуляторної політики та підприємництва, Державної митної служби України тощо).

Результати дослідження можуть стати основою для проведення подальшої наукової роботи у сфері вивчення актуальних проблем міжнародного митного права, для розробки відповідних навчальних курсів з актуальних проблем правового регулювання зовнішньої торгівлі, введення яких у навчальні програми профільних вузів дало б студентам можливість ознайомитися з характерними рисами та особливостями цього важливого напряму міжнародного співробітництва.

Теоретичні висновки дисертаційного дослідження можуть бути використані також при викладанні навчальних курсів “Міжнародне публічне право”, “Міжнародне митне право”, “Міжнародне торговельне право”, “Міжнародне валютне право”, “Митне право України”, “Правове регулювання  зовнішньоекономічних операцій”.
Особистий внесок здобувача. Дисертація виконана здобувачем самостійно, всі сформульовані в ній положення та висновки обґрунтовані на підставі особистих досліджень. 
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ВИСНОВКИ

Як свідчать результати даного дослідження, за останній час відбулися певні позитивні зрушення у розвитку митно-тарифної системи регулювання зовнішньої торгівлі України.

Аналіз об’єкта дослідження поряд із загальними висновками дозволяє зробити ряд висновків конкретного характеру.

1. На сьогоднішній день у вітчизняній науці поки що не приділено належної уваги проблемам дослідження митно-тарифного регулювання зовнішньої торгівлі. Проте економічна доцільність регулювання зовнішньоторговельних відносин за допомогою митно-тарифних засобів не викликає сумнівів.

2. З огляду на сучасний стан законодавчої бази у сфері митно-тарифного регулювання зовнішньої торгівлі, а також на наявність перспектив удосконалення такого регулювання виникає нагальна потреба у комплексному дослідженні митно-тарифних відносин та визначенні шляхів удосконалення чинного митного законодавства.

3. Під зовнішньоторговельною діяльністю слід розуміти будь-які операції, що передбачають передачу права власності на товари та/або послуги та передбачають перетин ними митного кордону України.

4. Новий Митний кодекс України не повною мірою регулює зовнішньоекономічну діяльність митно-тарифними засобами, хоча, враховуючи те, що тарифне регулювання становить основу фінансової діяльності митних органів, саме він (кодекс) має містити основні положення такого регулювання. Одним із шляхів удосконалення митно-тарифного законодавства України є закріплення правових норм, що регламентують застосування митного тарифу в Митному кодексі України  (слід закріпити Єдиний митний тариф України як невід’ємну частину Митного кодексу).

5. В результаті вивчення природи митно-тарифного регулювання зовнішньоекономічної діяльності держави можна визначити мито як вид непрямого податку. Мито – один з різновидів непрямих податків, якими обкладається зовнішньоторговельний оборот товарів з огляду на факт їх переміщення через митний кордон держави. Визначальними рисами податкової природи мита виступають:

· обов’язковий та безвідплатний характер мита; 

· забезпечення сплати мита методами державного примусу;

6. Принципи та засади формування сучасної системи митно-тарифного регулювання зовнішньої торгівлі незалежної України відображають історичний досвід становлення та розвитку митного тарифу одночасно з  урахуванням принципів та норм міжнародного права.

7. З часу проголошення незалежності України і до цього моменту спостерігається тенденція розвитку й удосконалення нормативно-правової бази регулювання зовнішньоекономічної діяльності, в тому числі й митно-тарифного регулювання, але цей процес потребує удосконалення законодавства та механізмів його застосування.

8. Входження України до світового економічного простору є можливим тільки на базі відкритості економіки з можливістю адекватного застосуванням комплексу заходів щодо захисту внутрішнього ринку. 

9. Сучасні процеси глобалізації вимагають від України якомога ширшого її залучення до міжнародної торговельної системи. Особливого значення набуває остаточне вирішення питань, що стосуються вступу України до СОТ, та втілення в життя положень Угоди про партнерство і співробітництво з ЄС, що сприятиме більш повній реалізації експортного потенціалу українських підприємств та залученню іноземних інвестицій. 

10. У цьому процесі важливу роль відіграє митно-тарифна система регулювання зовнішньої торгівлі України, яка сприяє виконанню ключового завдання зовнішньоекономічної стратегії держави – забезпеченню відповідно до світових стандартів та критеріїв оптимальних параметрів відкритості української економіки, дотримання яких зміцнюватиме економічну безпеку держави, забезпечуватиме тісніше поєднання внутрішньої та зовнішньої економічної політики, сприятиме інтеграції України до світового економічного простору, поглибленню співпраці з іншими державами. 

З огляду на сучасний стан законодавчої бази у сфері митно-тарифного регулювання зовнішньої торгівлі, а також на наявність перспектив удосконалення такого регулювання, виникає потреба  подальшого розвитку національного законодавства, комплексного дослідження митно-тарифних відносин та визначення шляхів вдосконалення чинного митного законодавства.

По суті, жодна сфера економічної діяльності поки що не має логічно завершеного системного законодавчого забезпечення. Підривають ділову активність постійні зміни чинного законодавства. Особливо руйнівним для економіки стало прийняття законів, що не враховують реальної соціально-економічної ситуації, вступають у конфлікт з бюджетом та іншими, раніше прийнятими, законодавчими і нормативними актами.  

У контексті нової стратегії особливого значення набуває загальна орієнтація політики економічного зростання: з урахуванням світової кон’юнктури Україна не може розраховувати на виключну пріоритетність розвитку експортного потенціалу та суто зовнішню орієнтацію відповідної політики. Забезпечення сталого економічного зростання можливе за умов всебічного розвитку внутрішнього ринку.

Забезпечення інтеграції української економіки до світової системи економічних відносин, міжнародного поділу праці, прискорення адаптації економічних, правових та інституціональних структур України до міжнародних стандартів та вимог, зокрема стандартів СОТ та ЄС, активна участь нашої держави у міжнародних економічних, науково-технічних та інших організаціях та інтеграційних угрупованнях, тісна взаємодія з ними є можливими лише за умов лібералізації зовнішньоекономічної діяльності (з одночасним застосуванням комплексу заходів щодо захисту внутрішнього ринку). 

Сучасні процеси глобалізації вимагають від України якомога активнішого залучення до міжнародної торгової системи. Особливого значення набуває остаточне вирішення питань, що стосуються вступу України до СОТ, втілення в життя положень Угоди про партнерство і співробітництво з ЄС (особливо актуальним це стає у зв’язку з підписанням  Україною Угоди про формування Єдиного економічного простору з Росією, Білоруссю та Казахстаном). Все це має сприяти більш повній реалізації, з одного боку, експортного потенціалу українських підприємств (не лише кількісно збільшити обсяги експорту, а й змінити його структуру), а з іншого –  залученню іноземних інвестицій. 

Зовнішньоекономічна діяльність України має залишатися багатовекторною. Потрібно не лише закріпити, а й забезпечити подальше посилення її геополітичної диверсифікації, акцентуючи увагу (з урахуванням визначених пріоритетів) на європейському напрямі, посиленні економічного співробітництва з
 країнами ЄС. Це дуже важливо, враховуючи завдання інноваційного розвитку. 

Принципово нові можливості у зовнішньоекономічних відносинах відкриваються у зв’язку з підписанням Договору про дружбу, співробітництво і партнерство між Україною і Російською Федерацією та прийняттям Програми економічного співробітництва на 1998–2007 рр. У цьому контексті поглиблення зовнішньоекономічних зв’язків з Росією розглядається як важлива складова стратегії економічного зростання. 

Повинен бути задіяний наявний потенціал торговельно-економічного та науково-технічного співробітництва України з її традиційними партнерами в країнах СНД. Україна стимулюватиме поглиблення економічних зв’язків з країнами СНД, зокрема у сфері поглиблення співробітництва у науково-технічній сфері, використовуючи у повному обсязі механізми вільної торгівлі та виробничої кооперації, розвиток прикордонної інфраструктури та систем прикордонного інформаційного зв’язку.

У цьому процесі важливу роль відіграє митно-тарифна система регулювання зовнішньої торгівлі України, яка багато в чому сприяє виконанню ключового завдання зовнішньоекономічної стратегії держави – забезпеченню відповідно до світових стандартів та критеріїв оптимальних параметрів відкритості української економіки, дотримання яких зміцнюватиме економічну безпеку держави, забезпечуватиме тісніше поєднання внутрішньої та зовнішньої економічної політики, сприятиме інтегруванню України у світовий економічний простір, поглибленню її співпраці з іншими державами. 

Для заказа доставки работы воспользуйтесь поиском на сайте http://www.mydisser.com/search.html
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