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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Історія стародавніх майя є невід’ємною складовою світової історії та охоплює процес становлення, піднесення й занепаду однієї із найрозвиненіших доколумбових цивілізацій Американського континенту. Сучасних дослідників давні майя цікавлять, передусім, не як ізольована спільнота, а у більш широкому контексті становлення ранніх держав. Упродовж тривалого часу “колискою” світової цивілізації вважалася Месопотамія (територія сучасного Іраку), але в міру появи нових археологічних даних стало очевидно, що складні суспільства формувалися незалежно одне від одного у різних точках земної кулі: Месопотамії, Єгипті, Південній Азії, Китаї, Південній Америці, Мезоамериці. При цьому, цивілізації Американського континенту загалом та Мезоамерики зокрема розвивалися у специфічних умовах, а тому за цілою низкою базових ознак суттєво відрізнялися від державних утворень Старого Світу. Якщо формування цивілізацій Стародавнього Сходу було пов’язане із розвитком металургії і розпочалося в долинах великих річок (Ніл, Євфрат, Хуанхе), то перші державні утворення майя виникли у гірській і болотистій місцевості за умов абсолютного панування індустрії з каменю (метали з’являються у Мезоамериці не раніше VII ст. н.е., коли цивілізація майя вже досягла свого піку). Тому аналіз розвитку політичної організації майя може сприяти розкриттю сутності механізму формування й функціонування державних утворень в контексті загальної проблеми розвитку соціально-політичної організації ранніх суспільств.

Слід особливо підкреслити, що можливість повноцінно досліджувати політичну історію стародавніх майя з’явилася лише впродовж останніх двадцяти п’яти років.  Хоча від цієї цивілізації до нас дійшов великий корпус ієрогліфічних текстів, писемність майя тривалий час не піддавалася дешифровці. Лише починаючи приблизно з середини 1980-х рр., коли у результаті наполегливої праці кількох поколінь дослідників було сформульовано основні принципи дешифровки та правила читання текстів, стало можливим робити висновки про суспільний і державний устрій майя на підставі аналізу писемних першоджерел. Для реконструкції політичної історії стародавніх майя особливо важливими є так звані “царські написи” – виконані на твердих носіях (кам’яних стелах, кам’яних чи дерев’яних панелях тощо) тріумфальні реляції, покликані звеличити місцевих правителів за допомогою опису їхньої участі у ритуальних дійствах чи перемог над зовнішніми ворогами.  Порівняльний аналіз “царських написів”, що походять із різних археологічних городищ регіону, дозволив реконструювати у загальних рисах складну систему політичної взаємодії між державами майя, у якій відносини союзництва та взаємної підтримки нерідко змінювалися ворожнечею і спустошливими війнами. Завдяки тому, що майже всі монументальні пам’ятки містять дати за мезоамериканською календарною системою, сучасні історики мають можливість відновити послідовність і хронологію подій.  

Враховуючи викладене, актуальною проблемою на сучасному етапі майяністики є реконструкція політико-династичної історії окремих держав майя та регіону в цілому, яка ґрунтувалася б на вивченні писемних і археологічних джерел. Виходячи з цих міркувань, автор обрав тему свого дисертаційного дослідження – “Політико-династична історія держави майя Баакаль за матеріалами корпусу епіграфічних джерел Паленке (Лакамха’)”. Вибір матеріалу Паленке пояснюється, передусім, його значенням у розвитку цивілізації майя та особливостями джерельної бази – наявністю значного обсягу епіграфічних та археологічних даних, які дозволяють детально висвітлити політико-династичну історію держави Баакаль, а також провести її глибокий аналіз. 

Таким чином, актуальність дисертаційного дослідження визначається наступними чинниками: недостатнім рівнем висвітлення в історичній науці політико-династичної історії держав майя, реконструйованої на основі даних епіграфічного корпусу; необхідністю введення в науковий обіг новознайдених епіграфічних джерел, а також повторного документування уже відомих, але неякісно досліджених ієрогліфічних текстів майя класичного періоду; недостатнім рівнем проведеного історичного аналізу епіграфічних джерел та необхідністю уточнення наших уявлень про політичну історію і суспільний устрій класичних майя в світлі останніх досліджень у дешифруванні ієрогліфічної писемності; потребою у здійсненні повноцінного історичного дослідження на тлі зростання інтересу українців до цивілізації стародавніх майя.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане в рамках наукової теми “Історія української державності нової та новітньої доби” (державний реєстраційний номер 06 БФ 046-01). Також дана робота є ініціативною темою, виконаною в контексті становлення та розвитку вітчизняної майяністики, що є одним із науково-освітянських пріоритетів кафедри історії стародавнього світу та середніх віків Київського національного університету імені Тараса Шевченка. 

Об’єктом дослідження є держава Баакаль та місцева династія правителів, а також цивілізація майя в цілому. 

Предметом дослідження є процес формування і розвитку держави Баакаль та її владних інституцій, відносини Баакаля з іншими царствами майя та політичні процеси всередині держави. 

Мета дисертаційного дослідження – розкрити події політико-династичної історії держави майя Баакаль, які мали місце у визначений хронологічний період (V – Х ст. н.е). Для реалізації мети визначено такі завдання:
- проаналізувати джерельну базу та стан наукової розробки проблеми;
- з’ясувати особливості політичного устрою суспільства класичних майя, роль правителя та його оточення у системі управління державою за даними ієрогліфічних написів;
- на підставі даних аналізу епіграфічних джерел здійснити реконструкцію політико-династичної історії держави Баакаль, виокремити і проаналізувати головні етапи її становлення та розвитку;

- виявити причини стабілізації і піднесення Баакальської держави під час правління К’ініч Ханаахб Пакаля у середині VII ст. н.е.;

- розглянути головні чинники, які призвели до послаблення Баакальської держави наприкінці VII – на початку VIII ст. та її тимчасового піднесення під час правління Ахкаль Мо’ Наахба ІІІ у 721-736 рр.;

- визначити можливі причини занепаду і загибелі держави Баакаль та класичної цивілізації майя в цілому.


Історію стародавніх майя прийнято поділяти на такі основні періоди: докласичний (1500 р. до н.е. – 250 р. н.е.), класичний (250 – 1000 рр. н.е.) і посткласичний (1000 – 1530 рр.). Історія держави Баакаль охоплює всю класичну епоху, отже, хронологічні межі дослідження охоплюють період від першої половини V ст. н.е. до кінця X ст. н.е. Встановлення нижньої межі (V ст. н.е.) обумовлене згадкою у писемних джерелах засновника династії і першого правителя Баакаля – К’ук’ Бахлама І. Верхня межа (Х ст. н.е.) пов’язана із часом загибелі держави Баакаль і встановлюється шляхом датування археологічного матеріалу зони Паленке. При цьому слід зазначити, що найбільш детально наявна джерельна база дозволяє проаналізувати соціально-політичну еволюцію Баакаля доби пізньої фази класичного періоду розвитку цивілізації майя – з кінця VI до початку IX ст. н.е.

Географічні межі дослідження охоплюють, насамперед, терени тропічних низин західної зони майя, утворених басейнами рік Усумасінти і Гріхальви, включно з великими притоками (Чакамаш, Мічоль, Туліха та ін.), що відповідають сучасним мексиканським штатам Чіапас (північна частина) і Табаско (східна частина). Деякі аспекти дослідження стосуються регіону майя в цілому або його окремих областей: частини території сучасних Мексики, Гватемали, Белізу, Західного Гондурасу та Західного Сальвадору (див. Додаток А).
Теоретичні і методологічні засади дослідження. Враховуючи характерні особливості обраної теми і специфіку джерельної бази, автором було застосовано цілий комплекс загальнонаукових та спеціальних історичних методів, які включали: метод критичного аналізу, який передбачає при вивченні джерел врахування факторів їхньої достовірності, повноти, інформативності, авторської мотивації тощо; синхронний та діахронний у поєднанні з історико-порівняльним методом застосовувалися при опрацюванні джерельних матеріалів у разі наявності у них фактологічних розбіжностей; комплексний метод використовувався при реконструкції політико-династичної історії держави майя Баакаль, коли аналізу підлягали джерела різних типів: епіграфічні, археологічні й лінгвістичні; проблемно-хронологічний метод аналізу історичних фактів дав можливість розглянути політико-династичну історію держави Баакаль у відповідних хронологічних межах, визначити основні етапи її державно-еволюційних трансформацій, співставити різні сторони становлення, функціонування та падіння Баакаля; метод типологічної класифікації дав змогу структурувати передумови, події та наслідки політико-династичної історії держави Баакаль в контексті загальних тенденцій і особливостей соціально-політичної еволюції суспільства стародавніх майя у класичний період; метод системного аналізу як складова загальнонаукового системного підходу дозволив виявити витоки, передумови, етапи еволюції та наслідки існування  держави Баакаль у V – X ст. в умовах, коли не всі аспекти реальної історії віддзеркалені в текстах, але хід історичного розвитку можна реконструювати методом аналогової екстраполяції.


Новизна дисертаційного дослідження полягає у тому, що вперше в українській історичній науці проведено дослідження політико-династичної історії окремо взятої держави майя класичного періоду на основі читання й інтерпретації автентичних ієрогліфічних текстів мовою оригіналу. Вперше проведено повний аналіз (транскрипція, транслітерація, переклад та хронологія) усіх відомих станом на сьогодні ієрогліфічних текстів археологічної зони Паленке та однойменного регіону. Запропоновано авторську реконструкцію низки пошкоджених текстів. Уточнено задокументований у попередніх дослідженнях епіграфічний матеріал та введено у науковий обіг нові джерела. Завдяки виконаному автором уточненню та оновленню епіграфічного матеріалу, вперше проведено максимально повну з фактологічної точки зору реконструкцію політико-династичної історії держави майя Баакаль. Обґрунтовано висунуті автором гіпотези, що стосуються політико-династичної історії держави майя Баакаль.

Апробація дослідження здійснена на засіданнях Наукового семінару з епіграфіки майя Мезоамериканського центру ім. Ю. В. Кнорозова Російського державного гуманітарного університету (м. Москва). Проміжні результати дослідження були представлені на таких міжнародних наукових конференціях: 50-й міжнародний конгрес американістів (Варшава, 2000 р.); V, VI VII, IX, X, XIV Європейські конференції майяністів (Бонн, 2000 р.; Гамбург, 2001р.; Лондон, 2002 р.; Бонн, 2004 р.; Лейден, 2005 р.; Краків, 2009 р.); XXVI (2002 р.), XXVII (2003 р.), XXVIII (2004 р.), XXIX (2005 р.), XXX (2006 р.), XXXI (2007 р.), XXXII (2008 р.) Техаські форуми майяністів (Остін); 22-й (2004 р.) Щорічний пенсільванський форум майяністів (Філадельфія);  IV (2007 р.) і VI (2009 р.) Кнорозовські читання (Москва); XIV (2005) і XVII (2011 р.) Сергєєвські читання (Москва); Перша краківська конференція майяністів (Краків, 2011 р.); Третя міжнародна наукова конференція “Актуальні проблеми історії стародавнього світу” (Київ, 2011 р.).

Результати дисертаційного дослідження знайшли відображення у 12 публікаціях автора, з яких 4 опубліковано у фахових виданнях, 3 – у зарубіжних виданнях. Усі вони матимуть практичну реалізацію при розробці нового університетського нормативного курсу “Історія цивілізацій Доколумбової Америки”, а також при підготовці відповідних підручників нового покоління з історії первісного суспільства, середніх віків, Доколумбової Америки, країнознавства, історіософії і політології, у науково-дослідній роботі при створенні вузькопроблемних та загальних праць з історії класичних майя.

Основою цього дослідження є здійснені автором читання та переклади ієрогліфічних текстів майя класичної доби, які стосуються історії стародавнього Паленке.

Читання виконано на основі дешифрування ієрогліфічної писемності майя, виконаного групою дослідників (Д. Стюарт, С. Хаустон, Н. Грюбе, М. Зендер та інші) у 1980-х – 2000-х рр. Ієрогліфічні тексти наводяться у транскрипції та транслітерації згідно із загальноприйнятими правилами (див.: [182, pp. 4-5, 11-12, 52]), знаки, читання яких не встановлено, позначаються трикрапками (…) або номерами в каталозі Дж. Е. С. Томпсона [286] та В. Рінгля і Т. Сміт-Старка [239], читання та переклади, що можуть бути в подальшому переглянуті, позначено знаками питання (?). Втрачені фрагменти написів позначено трикутними дужками з трьома крапками (<…>), частини текстів, які піддаються реконструкції позначаються квадратними дужками із відновленим текстом (наприклад: [AJAW]). 

При перекладі автор ґрунтувався на визначенні мови писемності як мови східноч’оланської підгрупи мовної родини майя-кіче, найближчими до якої є колоніальна ч’ольті та сучасна ч’орті [173]. Відповідно, як головні лексикографічні джерела використано словники цих мов [28; 45; 48; 60; 130]. Разом із тим, взято до уваги матеріали словників мов ч’оль [6; 29; 58], юкатекської [7; 9; 16], цоціль та цельталь [5; 31], а також стислих словників мови ієрогліфічної писемності Е. Бута та П. Метьюза і П. Біро [10; 37].

Під час перекладу автор виходив із спостережень стосовно граматики мови ієрогліфічної писемності, сформульованих, зокрема, Д. Стюартом, А. Лакаденою, С. Віхманном [189; 190; 271].

Перерахунок дат майя в європейські здійснено згідно з 584285-кореляцією Гудмена-Мартинеса-Томпсона (GMT), яка передбачає, що початкова дата хронології майя (0.0.0.0.0, 4 Ахав 8 Бішо’хль) відповідає дню 584285 юліанського періоду Скалігера (8 вересня 3114 р. до н.е. за юліанським календарем).

Автор поділяє загальноприйняту зараз точку зору про те, що створення ієрогліфічних текстів майя у І тисячолітті н.е. (цей етап розвитку майяського суспільства прийнято позначати запропонованим С. Г. Морлі терміном “класична доба” чи “класичний період”) пов’язано з існуванням та функціонуванням у них певного типу державних утворень.

ВИСНОВКИ

Дане дисертаційне дослідження є першою в українській історичній науці реконструкцією політико-династичної історії окремо взятої держави майя класичного періоду на основі читання й інтерпретації автентичних ієрогліфічних текстів мовою оригіналу. Вперше проведено повний аналіз (транскрипція, транслітерація, переклад та хронологія) усіх відомих станом на сьогодні ієрогліфічних текстів археологічної зони Паленке та однойменного регіону, на підставі якого було здійснено максимально повну з фактологічної точки зору реконструкцію політико-династичної історії держави майя Баакаль.

У роботі проаналізовано джерельну базу та стан наукової розробки проблеми і зроблено висновок, що ключовими факторами при реконструкції політико-династичної історії будь-якої держави майя є вивчення писемних і археологічних джерел. Можливість повноцінно вивчати політико-династичну історію держав майя з’явилася лише впродовж останніх двох десятиліть. Доти, доки зміст ієрогліфічних написів не став зрозумілим для дослідників, реконструкція, яка ґрунтувалася на писемних і археологічних джерелах, мала лише гіпотетичний характер. Дисертаційне дослідження містить результати кропіткої праці багатьох поколінь дослідників та авторські висновки. Наявність досить великого за обсягом корпусу писемних джерел, які, завдяки успіхам у дешифруванні ієрогліфічної писемності майя в 1990-х – 2000-х рр., є у переважній частині доступними для розуміння, дозволяє в багатьох випадках доволі докладно реконструювати події історії стародавніх майя та їхні соціальні інститути, виявити уявлення, що існували у суспільній та індивідуальній свідомості. При цьому, дані писемних джерел можуть бути доповнені, перевірені та скореговані на основі матеріалів археологічних досліджень та, стосовно окремих моментів, етнографічних спостережень. Наявні документальні матеріали створюють цілком репрезентативний комплекс джерел, який, із урахуванням сучасних методик роботи з текстами, дозволяє порівняно повно відтворити події політико–династичної історії держави класичних майя Баакаль із столицею у Лакамха’ (стародавня назва сучасної археологічної зони Паленке, штат Чіапас, Мексика). Дослідження історії Паленке розпочалося в 1950-х – 1960-х рр. у роботах Г. Берліна, Дж. Кублера, Д. Келлі. Перших істотних успіхів (реконструкція царського списку та основних подій політичної історії) було досягнуто у 1970-х – першій половині 1980-х рр., насамперед, у роботах Л. Шіле, П. Метьюза, Ф. Лаунсбері. Впродовж останніх двох десятиліть, у міру просування дешифрування ієрогліфічної писемності майя, вивчення історії Баакаля значно інтенсифікувалося. На цей час опубліковано кілька узагальнених праць з історії Баакаля-Паленке, авторами яких є, зокрема, Н. Грюбе та С. Мартін, Дж. Скідмор, Д. та Дж. Стюарти. Однак повноцінного наукового дослідження, яке б містило суцільне читання (транскрипція і транслітерація), переклад та аналіз усього корпусу ієрогліфічних текстів Паленке, до цього моменту здійснено не було. 

З’ясовано особливості політичного устрою суспільства класичних майя, роль правителя та його оточення у системі управління державою за даними ієрогліфічних написів. На підставі аналізу текстів майя класичного періоду можна зробити висновок, що практично у всіх випадках головними героями описуваних подій виступають правитель (“священний владар”) та його свита. З точки зору соціально-політичної організації цивілізація майя, по суті, мало чим відрізнялася від інших культур Стародавнього Світу, зокрема державних утворень Близького і Далекого Сходу. Улюбленою справою владаря класичних майя було ведення війни і служіння богам, розширення території впливу та збільшення власних ресурсів, встановлення монументів і будівництво храмів як ознака могутності та незалежності представника царської династії, божественне походження якої при цьому постійно підкреслювалося. В ієрогліфічних написах можна виокремити ритуальну, військову та адміністративно-господарську функції влади майяського священного владаря. При цьому, в текстах із Паленке у гіпертрофованому вигляді репрезентовано перший аспект: участь правителя в ритуалах як посередника між людьми та божествами. Тексти дозволяють також виділити певні типи ритуалів, у яких брав участь священний владар: інавгураційні, “ювілейні”, присвятні, обряди заклинання богів, заупокійні. Під час реалізації своїх функцій священний владар спирався на достатньо розгалужений апарат влади, серед якого виділяються категорії сахалів, ах к’уху’нів, а також інші звання і титули, що позначали особливе суспільне становище їхніх носіїв.

На підставі даних аналізу епіграфічних джерел здійснено реконструкцію політико-династичної історії держави Баакаль у визначений хронологічний період (V – Х ст. н.е.), виокремлено і проаналізовано головні етапи її становлення та розвитку. Глибокий аналіз джерел дає підстави виділити в політичній історії Баакаля кілька етапів, кожен з яких мав свої особливості. Перший етап охоплює події від заснування місцевої династії до воцаріння К’ініч Ханаахб Пакаля (V – початок VІІ ст. н.е.). Це був час становлення Баакальської держави та формування її владних інститутів. Другий етап історії Баакаля – це правління К’ініч Ханаахб Пакаля (615-683 рр.), коли відбулося політичне, економічне та культурне піднесення держави. Третій етап – доба послаблення Баакальської держави у кінці VII – на початку VIII ст. Четвертий етап – тимчасове піднесення Баакаля під час правління Ахкаль Мо’ Наахба ІІІ (721 – після 736 рр.). П’ятий етап – період чергового послаблення і загибелі Баакальського царства (середина VІІІ – Х ст. н.е.). Особливістю політичної історії Баакальського царства до початку VII ст. є те, що сучасні подіям писемні джерела, за поодиноким виключенням, відсутні. Відомості про ці часи походять винятково з пам’яток пізнішої історичної традиції. При цьому, відповідна традиція має яскраво виражений характер пропагандистського міфу, зміст якого підпорядковано політичним інтересам і завданням його замовників. Тому для повідомлень такого характеру притаманні тенденційний відбір фактів, змішання достовірних відомостей про минуле з вигаданими. У цілому легендарна та історична традиція Баакальського царства до початку VII ст. зосереджується на кількох темах: прабатьківщина на півночі, прихід предків династії до прабатьківщини Матвііль, царство у Токтахн (V ст.), перенесення столиці у 490 р. за царювання Буц’ах Сак Чі’ка до Лакамха’ – Паленке, політична криза наприкінці VІ – на початку VІІ ст.

Виявлено причини стабілізації і піднесення Баакальської держави під час правління К’ініч Ханаахб Пакаля у середині VII ст. н.е. За цього правителя відбувається вихід із політичної кризи. З середини 640-х рр. в Лакамха’ розпочинається реалізація масштабної будівельної програми, в 659 р. було здобуто перемогу над коаліцією ворожих міст. Встановлено, що основними чинниками, які сприяли стабілізації та піднесенню Баакальської держави у середині VІІ ст., були зростання чисельності населення і розширення площ, які використовувалися для інтенсивних систем землеробства; зміцнення місцевої знаті, яка в цей час виступала опорою царської влади, а також, можливо, підтримка Ханаахб Пакаля з боку племен чонталь, котрі мешкали в районах узбережжя Мексиканської затоки північніше Паленке. Можна припустити, що саме одна з чонталанських областей фігурує в написах Паленке як історичне утворення Матвііль, посилання на владу над яким з’являється в титулатурі К’ініч Ханаахб Пакаля у другій половині його правління. 

Розглянуто головні чинники, які призвели до послаблення Баакальської держави наприкінці VII – на початку VIII ст. та її тимчасового піднесення під час правління Ахкаль Мо’ Наахба ІІІ у 721-736 рр. За наступника К’ініч Ханаахб Пакаля – Кан Бахлама ІІ (684-702 рр.) політичне зміцнення Баакальсько-Матвіільської держави тривало. Воно знайшло відображення в інтенсивній будівельній діяльності (споруди “Групи Хреста”, “Храм ХІІ”, “Храм ХІV”, “Храм ХVІІ”) та у встановленні політичного контролю Баакальського царства над державами правобережжя Нижньої Усумасінти та середньої течії  Ріо-Сан-Педро-Мартир. Водночас, за правління Кан Бахлама ІІ спостерігаються як матеріальні (поширення керамічного комплексу “Мурсієлагос”), так і ідеологічні (особливості царської титулатури, мови написів, імен осіб з оточення правителя) ознаки посилення впливу в Баакалі чонтальських елементів. Проте, у другій половині царювання наступника К’ініч Ханаахб Пакаля – Кан Бахлама ІІ (684-702 рр.), після 692 р. з’являються ознаки послаблення Баакальської держави. Серед його причин слід назвати надмірне використання ресурсів для підтримання інтенсивної будівельної і ритуальної діяльності, а також погіршення зовнішнього становища Баакаля, зокрема невдачі у війнах із сусіднім царством Попо’ (Тоніна). Послаблення тривало за спадкоємця Кан Бахлама ІІ К’ан Хой Чітама ІІ (702-721? рр.) і призвело до тяжкої поразки у війні з Тоніна в 711 р. Хоча поширена думка, що сам К’ан Хой Чітам ІІ був захоплений у полон, і не випливає однозначно з наявних джерел, Баакаль, імовірно, потрапив у залежність від Попо’, на певний час у Паленке припиняється кам’яне будівництво. Відродження політичного впливу Баакальської держави відбувається за Ахкаль Мо’ Наахба ІІІ (721 – після 736 рр.). У 720-х рр. відновлюється активна зовнішня політика Баакаля в регіоні, полководець Чак Сууц’ здобуває низку перемог на лівобережжі Верхньої Усумасінти, у тому числі над значним царством Йокіб (П’єдрас-Неграс). Завдяки воєнним перемогам Ахкаль Мо’ Наахб ІІІ мав у своєму розпорядженні значні ресурси, які дозволяли йому поновити в Лакамха’ масштабне будівництво. Правління Ахкаль Мо’ Наахба ІІІ відзначається посиленням та збагаченням паленкської знаті, згадки про представників якої дедалі частіше з’являються на царських пам’ятках, і які створюють власні пам’ятки з написами.

Визначено можливі причини занепаду і загибелі держави Баакаль та класичної цивілізації майя в цілому. Після 736 р. писемна традиція, що походить із Паленке, стає уривчастою та фрагментарною. Відомо, що у 742 р. правителем міста був Упакаль К’ініч Ханаахб Пакаль (імовірно, брат Ахкаль Мо’ Наахба ІІІ), у 751 р. – Кан Бахлам ІІІ, проте більш докладних відомостей про цих правителів бракує. З групи текстів із Палацу та “Храму ХVІ” відомо, що у 764 р. священним Баакальським владарем став К’ініч К’ук’ Бахлам, який царював щонайменше до 783 р. Однак докладніші відомості про нього відсутні. К’ук’ Бахлам ІІ є останнім Священним Баакальским Владарем, згаданим у писемних джерелах (хоч він, імовірно, мав наступника). Думка, що у напису на гравірованій вазі з “Групи Мурсієлагос” повідомляється про воцаріння у 799 р. правителя на ім’я Вак “Кімі” Ханаахб Пакаль, не є достатньо обґрунтованою. Криза та зникнення інституту влади священного владаря в Баакалі відбувається одночасно з істотним (майже удвічі) зростанням чисельності населення, розвитком житлових комплексів міської знаті та посиленням, за археологічними даними, впливу груп населення, пов’язаних із регіоном узбережжя Мексиканської затоки. Можна припустити, що царська влада виявилася неспроможною розв’язати проблеми, які виникли у зв’язку із зростанням чисельності населення та нестачею ресурсів, і була усунута вихідцями з Табаско. Останні, однак, також виявилися нездатними зупинити наростання кризових проявів, що охопили суспільство майя у ІХ ст. (так званий “колапс” класичної цивілізації майя). Питання про його причини залишається предметом жвавої дискусії серед дослідників. Катастрофу, що її зазнали індіанські міста, пояснювали виснаженням ґрунту внаслідок підсічно-вогневої системи землеробства, висиханням чи, навпаки, заболочуванням місць мешкання майя, епідемією жовтої лихоманки, землетрусами і навіть дисбалансом чисельності представників різних статей. З більш правдоподібних пояснень зникнення класичної цивілізації майя слід навести гіпотези про повстання общинників, міжусобні війни та про зовнішнє вторгнення. Останнім часом поширення набули екологічні пояснення катастрофи класичної цивілізації майя. Згідно з ними, однією з головних причин колапсу була відносна перенаселеність зони розселення майя у VIII ст. На думку низки дослідників, для цього часу спостерігаються ознаки хижацького використання природних ресурсів, оскільки досить успішна раніше суспільна система досягла і перевершила свої екологічні межі. Аналізуючи наявні в розпорядженні сучасного дослідника факти, слід відзначити, що майяська, у тому числі баакальська, еліта виявилася неспроможною належним чином відреагувати на обставини, що склалися. Зростання чисельності населення не супроводжувалося жодним оновленням технології. Не спостерігається жодних спроб освоєння нових територій для розширення бази землеробства. Натомість, мали місце або намагання перерозподілити вже наявні ресурси і багатства шляхом міжусобних воєн, або прагнення перенести вирішення проблем в ілюзорну сферу, через розширення ритуальної практики. Але витрачання ресурсів за цими напрямами, принципово неспроможне вирішити проблему їхньої нестачі, лише поглиблювало кризові явища. Таким чином, основною причиною “колапсу”, на думку більшості сучасних дослідників, було вичерпання звичної ресурсної бази за неспроможності суспільної еліти організувати нові засоби пошуку та використання ресурсів. Близько 850 р. у Паленке з’являються нові прибульці з районів узбережжя Мексиканської затоки, носії культури так званої “тонкої помаранчевої кераміки”. У час після їхньої появи міське поселення в районі Паленке швидко деградує і остаточно зникає близько 1000 р. н.е. 
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