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ВСТУП

Актуальність теми. Залізничний транспорт – одна з найважливіших ін​фраструктурних галузей суспільного виробництва, яка забезпечує потреби ви​робничої сфери, суб’єктів підприємницької діяльності у вантажних перевезен​нях, у тому числі експортно-імпортних та транзитних, і попит на пасажирські перевезення.

Спад рівня суспільного виробництва в середині 90-х років минулого сто​ліття викликав скорочення обсягів вантажних перевезень залізничним транс​портом більше ніж втричі порівняно з початком 90-х років. В умовах жорсткого державного регулювання тарифів на вантажні та пасажирські перевезення і практично повного припинення бюджетного фінансування залізниць відбулося різке скорочення оновлення основних фондів, згортання найбільш важливих програм економічного й соціального розвитку залізничного транспорту.

Підвищення темпів зростання валового внутрішнього продукту на почат​ку нового сторіччя, пожвавлення економіки, зростання попиту на транспортні послуги, здійснення заходів з реструктуризації залізничного транспорту, впро​вадження Укрзалізницею нових підходів до фінансово-економічної діяльності залізниць дало можливість збільшити обсяги перевезень вантажів, забезпечити стабільну фінансово-економічну діяльність у галузі, за короткий термін не тільки погасити борги до бюджету та з виплати заробітної плати, а й значно підвищити її рівень, розпочати відновлення технічних засобів транспорту.

Незважаючи на здійснені заходи, наявність певних переваг перед іншими видами транспорту, підвищення ефективності роботи підприємств залізничної галузі та посилення конкурентоспроможності залізничної системи повною мірою гальмуються явною недостатністю наявних інвестицій для оновлення й модернізації інфраструктури та рухомого складу залізничного транспорту. Швидких темпів набуває тенденція до збільшення фізичного зносу основних фондів: ступінь зносу їх активної частини становить 85 %.

Слід зазначити, що недоліки в роботі залізниць зумовлені насамперед за​старілими принципами організації та управління підприємствами залізничного транспорту, у тому числі й організацією процесу вантажних перевезень, дис​петчеризації, існуючою системою показників, відсутністю конкуренції в галузі.

Необхідно зауважити, що зазначені проблеми не є проблемами виключно українських залізниць. Зі схожими труднощами зіткнулось багато інших країн Європи, світу, у т.ч. і країни та колишнього Радянського Союзу. Таке становище, зрештою, змусило їх переглянути принципи організації і управління залізничним транспортом та розпочати його кардинальне реформування.

Отже, до основних причин зменшення частки вантажних перевезень залізничним транспортом на ринку транспортних послуг слід віднести такі:

– часткову монополізацію ринку транспортних послуг з вантажних перевезень;

– невдосконалену нормативно-правову базу, яка б сприяла процесу інтеграції залізниць України до Європейської транспортної системи;

– низький рівень інформатизації транспортного процесу та інформаційної взаємодії залізничного транспорту з іншими галузями економіки.

Залізнична галузь України займає перше місце серед інших видів тран​спорту з вантажообігу та друге за кількістю перевезених вантажів. Але вантаж​не господарство в останні роки стало відчувати конкуренцію з боку автопере​візників та приватних залізничних компаній-операторів, які захопили найбільш прибуткові перевезення. Внаслідок цього рентабельність вантажних перевезень, які виконує Укрзалізниця, поступово знижується і вони не в змозі ефективно субсидувати збитковість пасажирських.

У таких умовах необхідно розробити законодавчу, нормативну, організаційну базу та управлінські рішення для суттєвого підвищення ефективності вантажних перевезень, тобто сформувати сучасний механізм управління залізничними вантажними перевезеннями.

Можна вважати Директиву ЄС 91/440 рекомендацією для вирішення питань підвищення ефективності та конкурентоспроможності залізниць, але її апробація в більшості держав показала, що не всі положення можуть бути впроваджені без доопрацювання.

Досі теоретично не визначено кращу модель корпоратизації; з урахуван​ням національних особливостей усі дослідження приводять до різних виснов​ків. Незважаючи на це, більшість європейських держав пішли шляхом реформ, корегуючи директивні положення. В Україні дотепер чітко не визначена модель реструктуризації, тобто практично не відпрацьовано стратегічний курс.

Актуальність цих напрямків, їх недостатнє теоретичне, методологічне і практичне опрацювання визначили вибір теми дисертаційного дослідження.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до положень наказу МТУ № 764 від 05.11.2001 року, яким затверджено Концепцію розвитку транспортно-дорожнього комплексу України на середньостроковий період та до 2020 року; Концепції державної програми реформування залізничного транспорту (розпорядження Кабінету Міністрів України від 27 грудня 2006 року № 651-р); Державної цільової програми реформування залізничного транспорту на 2010–
2015 роки, затвердженої постановою Кабінету Міністрів України від 16 грудня 2009 року № 1390; Програми економічних реформ України на 2010–2014 роки щодо розвитку транспортної інфраструктури; Транспортної стратегії України на період до 2020 року (розпорядження Кабінету Міністрів України від 20 жовтня 2010 року № 2174-р) тощо.
Робота також пов’язана з виконанням науково-дослідних робіт «Дослі​дження перспективної моделі управління залізничним транспортом в рин​кових умовах з визначенням оптимальної організаційно-правової форми суб’єкта господарювання» (2005–2006 рр., номер державної реєстрації 0103U007280) та «Совершенствование Правил комплексных расчетов между железнодорожными администрациями государств-участников Содружества Независимых Государств, Латвийской Республики, Литовской Республики, Эстонской Республики (ПКР)» (2008–2009 рр., номер державної реєстрації 0108U010678).

Мета і завдання досліджень. Основною метою наукових досліджень є розробка теоретичних та методологічних підходів до удосконалення механізму управління підприємствами залізничного транспорту з вантажних перевезень в умовах реформування галузі.

Мета дослідження зумовила розв’язання таких завдань:

– дослідити існуючі наукові праці з проблем управління залізничними вантажними перевезеннями та розрахунків за міжнародні вантажні перевезення;

– визначити вплив сучасного ринку транспортних вантажних послуг на діяльність перевезень залізничним транспортом;

– дослідити фінансово-економічну систему міжнародних взаємороз-рахунків у разі прострочення терміну платежу та при втраті або пошкодженні вантажних вагонів;

– удосконалити механізм управління підприємствами залізничного транспорту з вантажних перевезень в умовах сучасного ринку;

– удосконалити організаційну структуру підприємств з управління ван​тажними перевезеннями за рахунок її адаптації до умов сучасного ринку;

– розробити науково-методичні рекомендацій щодо удосконалення правил комплексних розрахунків між залізничними адміністраціями держав-учасниць СНД і Балтії за несвоєчасне проведення платежів;

– запропонувати методичні підходи з удосконалення правил комплексних розрахунків між залізничними адміністраціями держав-учасниць СНД і Балтії у разі втрати або пошкодження рухомого складу до ступеня виключення з інвентарю.

Об’єктом дослідження є функціонування підприємств залізничного транспорту з вантажних перевезень в умовах сучасного ринку.
Предметом дослідження є удосконалення механізму управління підприємствами залізничного транспорту з вантажних перевезень в умовах реформування галузі.

Методи дослідження базуються на загальних положеннях економічної теорії щодо сутності та принципів управління діяльністю підприємств з вантажних перевезень.

Теоретичною та методологічною основою дослідження є діалектичний метод узагальнення вітчизняного та закордонного досвіду реформування структур управління залізничним транспортом, наукові праці вітчизняних та закордонних вчених у цій сфері. Методичну основу досліджень склали:

– структурно-логічний аналіз та системний підхід ( для оцінки тенденцій розвитку залізничного транспорту в державах Європи, Азії та СНД;

– метод математичної статистики ( для обробки статистичних даних роботи залізничного транспорту з вантажних перевезень, у тому числі міжнародних;

– метод математичного аналізу й синтезу ( для оцінки стану та визначення закономірностей роботи залізничного транспорту з вантажних перевезень;

– методи прийняття рішень і стратегічного планування ( для відпрацю​вання методики виконання досліджень з вибору раціональної структури управління вантажними перевезеннями;

– організаційно-розпорядчий метод ( для побудови організаційних структур управління вантажними перевезеннями;

– порівняльних характеристик ( для встановлення чинників, які вплива​ють на систему економічної відповідальності за несвоєчасне проведення платежів у розрахунках за міжнародні вантажні залізничні перевезення;

– ситуаційний підхід ( для розробки ефективної системи розрахунків між залізничними адміністраціями у разі втрати або пошкодження рухомого складу до ступеня виключення з інвентарю;

– графічний метод ( для оформлення результатів виконаних досліджень.

Інформаційною базою дослідження стали: законодавчі й нормативні акти України; офіційні нормативні матеріали, що регулюють діяльність залізничного транспорту України; статистичні дані та поточна звітність Укрзалізниці, що характеризують процес вантажних перевезень у внутрішньому та міжнарод​ному сполученнях; результати наукових досліджень, у тому числі й ті, що виконувалися за участю здобувача; матеріали науково-практичних конференцій; публікації закордонних і вітчизняних авторів та інші джерела.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в подальшому розвитку теоретичних основ і методологічних підходів до розробки механізму управління вантажними перевезеннями в умовах сучасного ринку, а саме:
удосконалено:

– теоретико-методологічний підхід до побудови механізму управління підприємствами вантажного господарства в умовах сучасного ринку за рахунок реформування організаційної структури управління вантажними перевезеннями та удосконалення системи розрахунків за міжнародні вантажні перевезення;

– організаційну структуру управління вантажними перевезеннями, яка суттєво відрізняється від існуючої тим, що побудована за продуктовим принципом і дозволяє організувати на теренах України окремі вантажні компанії та за умови відповідної законодавчої бази адаптувати їх до сучасного ринку;

– систему економічної відповідальності за несвоєчасне проведення платежів у розрахунках за міжнародні вантажні залізничні перевезення, яка на відміну від існуючої враховує міжнародну відсоткову ставку Libor і дозволяє підвищити фінансову дисципліну залізничних адміністрацій та ефективність міжнародних вантажних перевезень;

– систему розрахунків між залізничними адміністраціями у разі втрати або пошкодження рухомого складу до ступеня виключення з інвентарю, що дає змогу скоротити термін проведення розрахунків та унеможливити необґрунтовані фінансові втрати під час оплати за користування вантажними вагонами;

дістала подальший розвиток:

– оцінка величини максимального неотриманого доходу (втраченої вигоди) з подальшим порівнянням фактично отриманої плати за користування іновагонами залізничних адміністрацій у разі втрати або пошкодження рухомого складу до ступеня виключення з інвентарю.

Практичне значення отриманих результатів полягає в розробці:

– науково-практичних рекомендацій щодо реформування організаційної структури управління вантажними перевезеннями;

– системи, що регулює економічну відповідальність за несвоєчасне проведення платежів по іновагонах;

– механізму, що регулює порядок розрахунків у разі втрати або пошкодження іновагонів.

Розроблені положення дисертації використані підприємствами й організаціями: ДП «Український державний розрахунковий центр міжнародних перевезень» (акт впровадження № 3/50 від 30.04.2009 р.); Дирекцією Ради із залізничного транспорту держав-учасниць Співдружності, що діє за планом роботи Координаційної постійно діючої комісії з удосконалення нормативної правової бази організації розрахунків у міжнародному залізничному сполученні на 2008 рік, затвердженим Радою із залізничного транспорту держав-учасниць Співдружності (додаток № 13 до протоколу від 29–30 травня 2008 р. № 48).

Результати досліджень, що запропоновані в дисертаційній роботі, використовуються в навчальному процесі Дніпропетровського національного університету залізничного транспорту ім. академіка В. Лазаряна для виконання дипломних робіт спеціалістів та магістрів за напрямом 6.030601 «Менеджмент» та під час викладання дисциплін «Економіка залізничного транспорту», «Операційний менеджмент», «Основи економіки транспорту» (акт про впровадження від 06.11.2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Сформульовані в роботі наукові результати, висновки, рекомендації належать особисто автору і є його науковими розробками. У наукових працях, що виконані у співавторстві, здобувачу належать: аналіз досвіду реформування структури управління залізницями Китаю [130]; обґрунтування доцільності підвищення фінансової відповідальності учасниками міжнародних залізничних перевезень [15].

Дисертація є одноосібно виконаною науковою працею, у якій автором особисто розроблені наукові положення, методичні підходи та практичні реко​мендації щодо науково-методичних основ формування сучасного механізму управління вантажними перевезеннями залізничним транспортом в Україні.

Апробація результатів роботи. Основні положення дисертаційної роботи доповідались:

– на III, IV, V, VI, VII, VIII, IX Міжнародних конференціях «Проблеми економіки транспорту», які проходили в Дніпропетровському національ​ному університеті залізничного транспорту імені академіка В. Лазаряна відповідно у 2003, 2005, 2006, 2007, 2008, 2009, 2010 роках;

– першій науково-практичній конференції «Проблеми та перспективи розвитку транспортних систем: техніка, технологія, економіка і управління», яка проходила в Київському університеті управління і технологій транспорту (ДЕТУТ) у 2003 році;

– I, II, V Міжнародних науково-практичних конференціях «Проблеми економіки та управління на залізничному транспорті», що проходила в місті Судак у 2006, 2007, 2010 роках;
– засіданні міжкафедрального наукового семінару Дніпропетровського національного університету залізничного транспорту імені академіка 
В. Лазаряна (протокол № 2 від 17.11.2011 р.)

Публікації. Результати дисертаційної роботи опубліковані в 19 друкова​них працях, з них 7 статей у наукових фахових виданнях (у тому числі 5 одно​осібно) та 12 тез доповідей на наукових конференціях.

Структура і обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, переліку використаних джерел та додатків. Повний обсяг роботи складає 190 сторінок. Основний текст роботи займає 169 сторінок, у тому числі 20 таблиць, 47 рисунків. Перелік використаних джерел нараховує 155 найменувань на 14 сторінках. Крім того, дисертація містить 4 додатки на 5 сторінках.

ВИСНОВКИ
Підвищення ефективності роботи підприємств залізничної галузі та посилення конкурентоспроможності залізничної системи України в умовах сучасного ринку є загальнодержавною проблемою. Від вирішення відповідних завдань залежить підвищення рівня суспільного виробництва, інтеграція у європейську транспортну систему і європейський економічний простір. У дисертаційній роботі наведено теоретичне узагальнення й нове вирішення наукової задачі, що виявляється в удосконаленні механізму управління підприємствами залізничного транспорту з вантажних перевезень за рахунок реформування організаційної структури управління та впровадження нових підходів у міжнародних фінансово-економічних взаєморозрахунках за виконані вантажні перевезення для підвищення ефективності функціонування залізничної галузі в умовах сучасного ринку. Дане дослідження дає можливість сформувати такі принципові положення, висновки та пропозиції щодо основних напрямків, методів та інструментів механізму сучасного управління підприємствами залізничного транспорту з вантажних перевезень:

1. За результатами аналізу наукових досліджень з управління вантажними перевезеннями встановлено, що в них відсутній теоретико-методологічний підхід до вибору раціональної моделі управління підприємствами вантажного господарства в умовах реформування галузі. Для раціональної побудови організаційної структури управління підприємствами вантажного господарства було досліджено досвід реформування залізниць у деяких країнах Європи і світу, виявлено переваги й недоліки цього процесу. Проаналізовано управлінські рішення щодо регулювання діяльності залізничного транспорту з вантажних перевезень та створення нових структур на ринку залізничних вантажних перевезень.

2. Для виконання досліджень щодо удосконалення механізму управління підприємствами залізничного транспорту з вантажних перевезень запропоновано ситуаційний, або варіантний, підхід, який ґрунтується на альтернативності досягнення однієї й тієї ж мети. Вибір раціонального варіанта механізму запропоновано здійснювати за методикою стратегічного планування та етапами раціонального рішення проблем.

3. Аналіз ринку транспортних послуг з урахуванням факторів зовнішнього середовища прямої та непрямої дії показав, що за показниками діяльності транспортного комплексу залізничний транспорт займає перше місце за зведеним вантажообігом і спостерігається тенденція до збільшення відсоткової частки цього показника: середній приріст кількості відправлених вантажів за 8 років (з 2002 по 2010 рік) склав 0,7 %.

4. Розроблено новий механізм управління підприємствами залізничного транспорту з вантажних перевезень в умовах сучасного ринку за рахунок удосконалення організаційної структури управління вантажними перевезеннями та системи розрахунків за міжнародні вантажні перевезення.

5. Удосконалено організаційну структуру управління підприємствами з вантажних перевезень, яка суттєво відрізняється від існуючої тим, що побудована за продуктовим принципом і дозволяє організувати на теренах України окремі вантажні компанії та адаптувати їх до умов сучасного ринку.

6. Розроблено пропозиції щодо внесення змін до Правил комплексних розрахунків за чотирма варіантами з урахуванням найбільш значущих факторів та з метою приведення у відповідність з міжнародними й законодавчими нормами порядку вживання економічних санкцій у відносинах між залізничними адміністраціями держав СНД і Балтії.

7. Обґрунтовано величину базової відсоткової ставки для нарахування відсотків за весь час користування чужими коштами як таку, що має бути не нижче за середньозважену місячну ставку Libor за поданням міжбанківського кредиту для платежів у швейцарських франках або ставки рефінансування (облікової ставки) національних банків держав, залізниці яких є учасниками перевізного процесу.

8. Запропоновано два теоретико-методологічних підходи щодо удосконалення системи розрахунків між залізничними адміністраціями у разі втрати або пошкодження рухомого складу до ступеня виключення з інвентарю, що дозволить своєчасно виконувати обов’язки перед вантажовідправниками з надання вагонів під навантаження вантажів та унеможливить отримання фінансових збитків залізничною адміністрацією-власницею вагона.

9. Для урахування фінансових втрат у відносинах залізничних адміністрацій держав СНД і Балтії у разі втрати або пошкодження рухомого складу до ступеня виключення з інвентарю запропоновано їх оцінку виконувати за допомогою показника «втраченої вигоди».
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