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ВСТУП

Актуальність теми Теоретичний аналіз інституційних перетворень в економіці України передбачає дослідження комплексу нових для вітчизняної науки і практики суб’єктів господарювання, серед яких домінують товариства з корпоративними правами держави у статутному капіталі. Водночас управління корпоративними правами держави в Україні є неефективним та несистемним. Така ситуація виникла у зв’язку з тим, що на сьогодні функції управління “розпорошені” серед різних органів, наділених організаційно-господарськими повноваженнями, відсутні дієві механізми управління корпоративними правами держави, необ’єктивною є оцінка ефективності управління ними. Тобто одним із завдань держави має бути досягнення оптимального балансу між вирішенням соціальних проблем, поповненням державного бюджету і забезпеченням достатнього рівня ефективності управління акціонерними товариствами з державною часткою у статутному капіталі. Саме ефективне управління з боку державних органів дасть змогу не тільки покращити фінансові результати діяльності підприємств, а й збільшити надходження до державного бюджету. 

Проблеми управління корпоративними правами держави висвітлені у багатьох публікаціях вітчизняних і зарубіжних вчених. Різні аспекти цієї тематики розглядаються у працях таких зарубіжних учених, як: Х. Демсец, Дж. Кейнс, А. Сміт, Дж. Міль, А. Хіршман, Й. Шумпетер, Б. Баумоль, Ф. Шміттер, Р. Коуз, Д. Гелбрейт та ін. Важливими є роботи вітчизняних авторів, предметом дослідження яких є структура та динаміка розвитку корпоративної організації бізнесу і корпоративних прав, а саме: А. Городецький, Р. Капелюшніков, М. Домашенко, В. Загорський, І. Жадан, В. Радченко, С. Баліна, М. Чечетов, В. Потапов, Л. Дідківська. Дослідженням правових проблем, пов’язаних з управлінням корпоративними правами, займаються  такі науковці, як О. Кібенко, Д. Задихайло, О. Вінник, Н. Глусь, П. Круш, А. Бобкова, І. Тарасов, В. Андрейцева, С. Артаменко, І. Селіванова, В. Кравчук, Н. Пахомова, С. Хеда, М. Чечетов, Є. Григоренко, С. Лєдомська, І. Жадан, О. Пасхавер, Д. Баюра, О. Вакульчик, О. Довгань та ін. 

Не применшуючи значення цих досліджень, потрібно зазначити, що поза увагою вчених залишаються теоретико-методологічні питання, які стосуються обґрунтування необхідності формування корпоративних відносин з урахуванням особливостей національної системи корпоративного управління, реструктуризації державної власності, правової та господарської культури. Вирішення цих завдань зводиться до необхідності вдосконалення методології оцінювання ефективності та покращення структури управління корпоративними правами держави мають бути спрямовані на використання у процесі подальшого реформування відносин власності та системи управління корпоративними правами держави. Усе зазначене вище зумовило вибір теми дисертаційного дослідження, обґрунтування його мети та завдань.

Зв’язок дослідження з науковими програмами, планами, темами Дисертаційна робота є одним із напрямків досліджень у сфері реформування власності та вдосконалення управління корпоративними правами держави промислових підприємств. Дослідження причетне до планів науково-дослідних робіт Національного технічного університету України “Київського політехнічного інституту” (далі – НТУУ “КПІ”) факультету менеджменту і підприємництва, кафедри економіки і підприємництва. Внесок автора (як співвиконавця на громадських засадах) в наукову роботу полягає в наступному: “Розвиток підприємництва як фактор національної економіки” (ДР № 0107U002277) – обґрунтовано, що управління корпоративними правами держави реалізується в діяльності державних інституцій та недержавних юридичних і фізичних осіб, і спрямовано на формування, реалізацію та захист прав,  які належать державі як власнику; “Корпоративні трансформації в структурі національної економіки України” (ДР № 0108U009339)  – у процесі дослідження особливостей національної моделі управління корпоративними правами держави  національного господарства було визначено, що це децентралізована модель управління, яка формувалася за рахунок приватизації, передбачала проведення активної промислової політики, на практиці призвела до складності з відокремленням функцій власності від управління з боку держави; “Управління підприємствами та шляхи підвищення ефективності їх діяльності” (ДР № 0109U008919) – автором визначено головний критерій оцінки ефективності управління корпоративними правами держави – інтегральний показник ефективності, до якого належать економічна, соціальна, управлінська складові, тобто показник результату управління корпоративними правами держави того чи іншого підприємства; “Проблеми управління та регулювання національною економікою” (ДР № 0108U009340) – у результаті проведеного аналізу складових механізму управління корпоративними правами держави було запропоновано удосконалення інституційної складової механізму управління корпоративними правами держави. 
У зазначених роботах усі завдання щодо обраних об’єкту та предмету дослідження вирішено автором особисто (довідка № 10/2 від 01.02.2010 р.).
Мета і задачі дослідження Метою дисертаційної роботи є розробка рекомендацій щодо вдосконалення управління корпоративними правами держави на основі теоретичних положень та практики корпоративного управління на промислових підприємствах національного господарства. Досягнення поставленої мети передбачає вирішення таких завдань:

· удосконалити зміст понять “корпоративні  права держави”, “управління корпоративними правами держави”; 

· провести узагальнення теоретичних концепцій та практичного досвіду щодо управління корпоративними правами держави з метою надання теоретичного обґрунтування цілей управління корпоративними правами держави;

· розкрити особливості системи управління корпоративними правами держави на різних етапах становлення та визначити  фактори впливу на динаміку корпоративних відносин в Україні;

· обґрунтувати необхідність створення методики оцінювання ефективності управління корпоративними правами держави та адаптації її до нових умов ринкового середовища;

· розробити методику оцінювання ефективності управління корпоративними правами держави, її організаційно-методичне забезпечення,  на основі проведення розрахунку інтегрального показника ефективності управління для промислових підприємств із державною часткою у статутному капіталі; 

· визначити шляхи підвищення ефективності управління корпоративними правами на промислових підприємствах України;

· розробити практичні рекомендації та пропозиції щодо напрямів удосконалення інституційної складової механізму управління  корпоративними правами держави з метою підвищення ефективності управління ними в процесі забезпечення структурної перебудови економіки України.
Об’єкт дослідження – корпоративні права держави акціонерних товариств національного господарства. 

Предмет дослідження – теоретичні та практичні основи управління корпоративними правами держави на промислових підприємствах  України.

Методи дослідження Для реалізації визначених мети і завдань дисертаційного дослідження автором було застосовано низку загальнонаукових та спеціальних методів наукового пізнання. Серед них у роботі використано: історичний,  елементний методи – для дослідження становлення системи управління корпоративними правами держави, оцінки стану розвитку, визначення мети, розгляду складових системи управління; методи індукції та дедукції – для оцінювання ефективності управління корпоративними правами держави дали змогу здійснити поглиблений аналіз складових механізму управління корпоративними правами держави; статистичний метод – сприяв дослідженню зміни процесів, а також кількісних змін у структурі корпоративних відносин; метод експертних оцінок – для визначення вагових коефіцієнтів при оцінюванні якісних характеристик управління корпоративними правами держави; методи математичного моделювання (кореляційно-регресійний аналіз) – для побудови  математичної моделі оцінювання управління корпоративними правами держави, а також для прогнозу можливих сценаріїв впливу економічних коефіцієнтів на інтегральну ефективність управління корпоративними правами держави.

Емпіричним підґрунтям теоретичних висновків стали статистичні та аналітичні матеріали Державної служби статистики України, Фонду державного майна України, положення законів та інших нормативно-правових актів, дослідження міжнародних економічних організацій.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в новому вирішенні наукового завдання щодо розроблення теоретичних положень та надання практичних рекомендацій з метою вдосконалення управління корпоративними правами держави. Зокрема у дисертації:

уперше: 

· розроблено методику оцінювання ефективності управління корпоративними правами держави промислових підприємств на основі застосування інтегрального показника для її розрахунку, що забезпечує системне врахування у процесі оцінювання економічного, соціального та управлінського аспектів і специфіки власника корпоративних прав – держави;
удосконалено:

·  зміст понять “корпоративні права” як пакет акцій у статутному капіталі акціонерного товариства; “корпоративні права держави” як пакет акцій у статутному капіталі публічного акціонерного товариства, розмір якого визначає обсяг повноважень (майнових) та право на управління (організаційних повноважень) цим товариством, отримання певної частки його прибутку (дивідендів), активів у разі його ліквідації відповідно до законодавства, а також інші права, передбачені законодавством і установчими документами;  поняття “управління корпоративними правами  держави” як сукупність основних форм, методів і важелів впливу, за допомогою якої держава як власник корпоративних прав визначає стратегію та контролює діяльність підприємств із державною часткою у статутному капіталі для реалізації соціальної функції держави та функції суб’єкта господарювання з метою отримання прибутку;
· методичний підхід до визначення критеріїв оцінки ефективності управління корпоративними правами держави, що на відміну від інших розширює нормативні значення критеріїв оцінки, а також конкретизує шкалу їх значень;

· теоретико-методичні підходи щодо напрямів та шляхів підвищення ефективності управління корпоративними правами держави за рахунок удосконалення інституційної складової механізму управління корпоративними правами держави, що дає змогу узгодити інтереси учасників управління корпоративними правами держави. 
набули подальшого розвитку: 

· теоретичне обґрунтування принципів побудови та управлінських зв’язків механізму управління корпоративними правами держави на промислових підприємствах, що на відміну від інших враховує індивідуальний підхід  до управління товариствами з державною часткою у статутному капіталі, стратегію їх розвитку та організаційно-правове забезпечення;

· визначення зовнішніх і внутрішніх факторів впливу на механізм управління корпоративними відносинами в умовах формування конкурентного ринкового середовища національного господарства.
Практичне значення одержаних результатів  полягає в обґрунтуванні теоретичних положень сучасної теорії управління корпоративними правами держави та доведенні їх до рівня практичних рекомендацій, що можуть бути використані органами виконавчої влади під час розроблення заходів з регулювання діяльності промислових підприємств та стратегії управління ними, аналізу структури та оцінки ефективності управління корпоративними правами держави. Напрацювання щодо вдосконалення оцінювання ефективності управління корпоративними правами держави використані у роботі Фонду державного майна України під час розроблення стратегії управління промисловими підприємствами (довідка № 17-261 від 17.06.2009 р.).

Наукові результати дисертаційної роботи мають прикладний характер та отримали практичне застосування на промислових підприємствах України з державною часткою у статутному капіталі, що підтверджується відповідними довідками: Київський міський центр підготовки державних службовців (акт впровадження № 431/1 від 21.10.2010 р.), ПАТ “Київський завод реле та автоматики” (довідка № 727 від 17.10.2010 р.), ПАТ “Завод “Маяк” (довідка № 900/697 від 14.06.2011 р.), ПАТ “НВП “Більшовик” (довідка № 39/3 від 06.07.2011 р.), а також як навчальний матеріал у процесі викладання економічних курсів та підготовки навчально-методичної літератури з державного регулювання економіки, корпоративного менеджменту, економічної теорії, мікро- та макроекономіки, курсу  “Корпоративне управління” (довідка № 71а від 01.06.2011 р. ) тощо. 

Особистий внесок здобувача Дисертаційна робота є завершеним науковим дослідженням, виконаним автором самостійно. Наукові положення, висновки та рекомендації, запропоновані до захисту, отримані особисто автором на підставі вивчення, аналізу, узагальнення теоретичного та практичного матеріалу і опубліковані в одноосібних наукових працях. 
Апробація результатів дисертації Результати дисертаційного дослідження обговорювались на засіданнях кафедр економіки і підприємництва НТУУ “КПІ”, економічної політики і економіки праці Львівського регіонального інституту державного управління Національної академії державного управління при Президенті України. Основні  підходи, ідеї, положення були апробовані на 11 науково-практичних конференціях, а саме: “Формування та проблеми розвитку підприємництва в Україні” (Київ, 2006 р.); “Перспективи економічного розвитку України в контексті євроінтеграційних процесів” (Чернівці, 2006 р.); “Проблеми і перспективи розвитку підприємництва” (Харків, 2007 р.); “Сучасні проблеми розвитку підприємництва в Україні” (Київ, 2007 р.); “Трансформация политической системы России: проблемы и перспективы” (Москва, 2007 р.); “Проблеми і перспективи розвитку підприємництва” (Харків, 2008 р.); “Науково-технічний розвиток: економіка, технології, управління” (Київ, 2008 р.); “Диалог Восток – Запад. Регионы Европы: условия, вызовы и перспективы развития” (Москва, 2008 р.); “Формування ефективного механізму корпоративного управління – сучасний стан і перспективи” (Миколаїв, 2009 р.);  “Розвиток підприємництва як фактор росту національної економіки” (Київ, 2009 р.). 

Публікації Основні результати дисертації викладені у 29 наукових працях, зокрема: в одній колективній монографії, у 9 статтях опублікованих у наукових фахових виданнях (з них 8 одноосібних), у 8 статтях в інших виданнях, у 11 тезах доповідей у матеріалах наукових доповідей. Загальний обсяг публікацій, що належать автору,  становить 7, 11 друк. арк.

Структура та обсяг роботи Дисертаційна робота містить вступ, три розділи, висновки, додатки і список літератури. Загальний обсяг дисертації становить 279 сторінок з них 187 сторінки основного тексту. Робота містить 25 рисунків, 12 таблиць та 18 додатків на 64 сторінках. Список використаних джерел налічує 225 джерел.

ВИСНОВКИ

У дисертації представлено теоретичне узагальнення та новий підхід до розв’язання науково-теоретичної і науково-практичної задачі – розроблення теоретичних положень та практичних рекомендацій щодо вдосконалення управління корпоративними правами держави промислових підприємств національного господарства.

Основні наукові та практичні результати зводяться до такого:

1. Доведено, що за суттю та змістом поняття ”корпоративні права” - це частка, яка визначається у статутному капіталі (майні) акціонерного товариства, що включає правомочності на участь цієї особи (власника) в управлінні товариством, отримання певної частки прибутку (дивідендів) цієї організації та активів у разі ліквідації відповідно до законодавства.  Визначено, що управління корпоративними правами держави є елементом реалізації корпоративного управління. Узагальнюючи підходи до розуміння сутності управління корпоративними правами,  запропоновано удосконалене визначення: 
· ”корпоративні права держави” – це повноваження держави, обсяг яких визначається розміром пакета акцій у статутному капіталі корпоратизованого підприємства, та визначає право на управління цим товариством, отримання певної частки його прибутку (дивідендів), активів у разі його ліквідації відповідно до законодавства, а також інші права, передбачені законом та установчими документами. На відміну від законодавчих визначень відображає подвійність значення корпоративних прав держави – як частки у статутному капіталі та як її окремих повноважень, що належать власнику корпоративних прав – державі;

· ”управління корпоративними правами держави” – це сукупність основних форм, методів і важелів впливу, за допомогою якої держава як власник корпоративних прав визначає стратегію та контролює діяльність підприємств із державною часткою у статутному капіталі для виконання соціальної функції держави та функції суб’єкта господарювання з метою отримання прибутку.
2. Здійснено узагальнення теоретичних концепцій та практичного досвіду вітчизняних і зарубіжних вчених щодо управлінні корпоративними правами держави. Це дало змогу визначити цілі управління корпоративними правами держави, основними з яких є: забезпечення виконання підприємствами з державною часткою у статутному капіталі загальнодержавних функцій, стимулювання розвитку виробництва, покращення фінансово-економічних показників діяльності господарських товариств. Зміст завдань управління корпоративними правами держави відповідно до заданих цілей зводиться до забезпечення участі суб'єктів господарювання у вжитті заходів, пов'язаних з виконанням державних функцій. 

3. Розкрито особливості системи управління корпоративними правами держави, а саме: становлення системи управління корпоративними правами держави  відбувалося в шість етапів. Загальною характеристикою цих етапів є специфіка проведення приватизації, що зумовила особливості національної моделі корпоративного управління: приватизаційний період штучно розтягнутий, тобто держава зберігає частку в капіталі багатьох акціонерних товариствах, про що свідчить динаміка процесів приватизації; українська модель приватизації не передбачає передприватизаційної санації товариств, тобто фінансово-майнове становище багатьох господарських товариств занадто складне; безоплатна приватизація призвела до значного ”розпорошення” акціонерних капіталів. Попри негативні тенденції, що супроводжували процес приватизації, вона стала одним з наріжних каменів соціально-економічних реформ в Україні, при формуванні підвалин ринкової економіки незаперечна.

Процеси реформування власності проходили під впливом таких основних факторів: законодавчої бази, що регулює права та обов`язки сторін, які беруть участь  в управлінні; якості статуту об’єкта управління і його внутрішніх документів; практики ділових взаємин органів влади, акціонерів та інших учасників корпоративних відносин, що складаються в країні. 

У зв’язку з тим, що приватизаційний період був штучно розтягнутий,  на сьогодні держава зберігає значну частку в капіталі багатьох товариств. У національній  моделі корпоративного управління характерна незначна частка інституціональних інвесторів (банків) та висока частка індивідуальних інвесторів; формальний розподіл функцій між учасниками корпоративного управління, надмірний контроль з боку держави; управління акціонерними товариствами здійснюється переважно в інтересах специфічних груп учасників; сформовано законодавчу базу (корпоративне законодавство), однак їй властиві неоднозначність і неточності, немає координованості, через що за механізмами дії корпоративного управління модель можна вважати аутсайдерською, а за механізмами реалізації – інсайдерською. Тобто українську модель корпоративного управління доцільно розглядати як змішану, при цьому механізм реалізації прав власності держави здійснюється  переважно за централізованою моделлю, яка формувалася в процесі приватизації та корпоратизації. 

4. Аналіз наявних методів та методик засвідчив, що вони не повною мірою можуть застосовуватися до оцінювання ефективності управління корпоративними правами держави. З метою усунення зазначених недоліків та в рамках дослідження для отримання об’єктивної оцінки управління корпоративними правами держави автором було обґрунтовано необхідність створення об’єктивної методики оцінювання ефективності управління корпоративними правами держави та її організаційно-методичного забезпечення на підставі проведення розрахунку ефективності управління для товариств з державною часткою у статутному капіталі та адаптації її до нових умов ринкового середовища. Оцінювання ефективності управління корпоративними правами держави –  процес визначення оцінки, тобто ступеня використання уповноваженими державою особами повноважень і можливостей, що надаються через володіння державою частками корпоративних прав у акціонерних товариствах, щодо досягнення заздалегідь встановлених цілей у сфері виконання загальнодержавних функцій. Для оцінювання ефективності запропоновано методику, яка базується на фінансово-економічних, соціальних та управлінських показниках, що відрізняє її від наявних методик. Визначено головним критерієм оцінки ефективності управління корпоративними правами держави  інтегральний показник ефективності, який включає економічну, соціальну, управлінську складові, тобто показники  результату управління корпоративними правами держави.

5. Розроблено методику оцінювання ефективності управління корпоративними правами держави. Завдяки її організаційно-методичному забезпеченню, на основі проведення розрахунку ефективності управління для промислових підприємств з державною часткою у статутному капіталі модель дає змогу обчислювати інтегральну ефективність управління підприємством з можливим вибором сценарію впливу на той чи інший показник ефективності, що може бути інструментом для органів виконавчої влади при вирішенні питання доцільності “управління” певним товариством або його “приватизації”. Удосконаленно методичний підхід до визначення критеріїв оцінки ефективності управління корпоративними правами держави, що на відміну від інших розширює нормативні значення критеріїв оцінки, а також конкретизує шкалу їх значень.
6. Визначено шляхи підвищення ефективності управління корпоративними правами на промислових підприємствах України, основою яких, в першу чергу, має бути запропонована методика оцінювання ефективності управління корпоративними правами держави, що забезпечує розрахунок сценаріїв впливу того чи іншого критерію ефективності на загальну ефективність управління товариством, які дають можливість оцінювати інтегральну ефективність діяльності підприємств, а також маневрувати різними групами показників для визначення найбільш суттєвих факторів впливу. Це надасть змогу покращити основні показники діяльності підприємств з державною часткою у статутному капіталі з метою підвищення ефективності управління корпоративними правами держави. Доведено, що одним з ефективних заходів щодо впливу держави на діяльність промислового підприємства є механізм «золотої акції», який дає змогу державі, не маючи контрольного пакета акцій, зберегти контроль по окремих важливих питаннях діяльності акціонерного товариства. 

7. Розроблено рекомендації та пропозиції щодо напрямів удосконалення інституційної складової механізму управління  корпоративними правами держави з метою підвищення ефективності управління корпоративними правами держави в процесі забезпечення структурної перебудови економіки України у вигляді проекту програми підвищення ефективності управління корпоративними правами держави, яка передбачає впровадження комплексного механізму управління та базується на таких принципах: системності, концептуальної забезпеченості; індивідуальної цілеспрямованості; наукової обґрунтованості; узгодження інтересів; оптимальної достатності; ефективності; професіоналізму в управлінні. Вона спрямована на підтримання балансу інтересів у системі “держава – корпорація – акціонер” та ґрунтується на ідентифікації специфічних інтересів суб’єктів зазначених відносин, формуванні стійких зворотних зв’язків для забезпечення їх узгодження та дасть можливість створити сприятливі умови для динамічного розвитку державних, приватних та змішаних корпоративних структур, а також національного господарства в цілому.
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