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Актуальність теми. Сучасний стан забезпечення національної економіки України енергоресурсами можна визначити як близький до надзвичайного. Його ознаками є порушення стабільного електропостачання, зниження до неприпустимого рівня запасів палива, економічна недоступність енергоносіїв для звичайної категорії споживачів у зв'язку з високими цінами, які не відповідають купівельній спроможності та ін. Дефіцит енергоресурсів призвів до порушення умов нормального функціонування й значних збитків різноманітних галузей економіки, у тому числі й вугільних шахт, негативних соціальних  наслідків. 

Причини виникнення критичного стану в енергозабезпеченні формувалися на протязі багатьох років й носять загальноекономічний й соціально-політичний характер. Але значну роль в загостренні ситуації зіграло несистемне реформування вугільної промисловості. Економічні реформи, що проводилися роками, стали для неї не тільки періодом реструктуризації, що була направлена на закриття збиткових підприємств, але й початком становлення ринкових відносин в галузі зі складною організаційною структурою переважно державної форми власності. 

Все це супроводжувалося зниженням попиту на вугілля, скороченням, а потім майже повним припиненням державної підтримки найбільш продуктивних і перспективних підприємств, що обумовило необхідність розробки методологічних і практичних рекомендацій з удосконалення організації праці, зниження витрат на виробництво, створення ефективних маркетингових і збутових служб, раціональної концентрації повноважень, що забезпечують управління виробництвом конкурентоздатної продукції. Вважалося, що їх впровадження повинно було підвищити конкурентоспроможність вугільної галузі в цілому. Однак специфічні особливості функціонування вугільних підприємств не дозволили досягти бажаних результатів, не дивлячись на наявність безлічі наукових розробок, направлених на створення механізмів інноваційного розвитку вугільної галузі, її інвестиційного забезпечення й можливості застосування напрямів альтернативного використання вугілля тощо. Виходячи з цього, головними задачами на сьогодні залишаються забезпечення умов для діяльності вугільних підприємств у конкурентному середовищі, ефективний менеджмент і, відповідно, підвищення конкурентоспроможності галузі в цілому, яка є гарантом енергетичної безпеки України.

Реалізація усього комплексу задач з розвитку вугільної промисловості, як показала практика, не може цілком здійснюватися лише державою, що саме і актуалізує активізацію дослідження проблем становлення та розвитку державно-приватного партнерства (ДПП) у галузі, направлену, головним чином, на залучення інвестицій та комерційної практики.

Вивчення аспектів взаємодії держави та бізнесу у різних галузях народного господарства є предметом уваги вітчизняних й зарубіжних вчених:  О.І. Амоши, В.М. Бєлєнцова, О.Г. Вагонової, В.Г. Варнавського, Ю. С. Вдовенка, Б. Винницького, О.М. Гавриша, О.М. Головінова,  Л.А. Дмитриченко, П.В. Захарченко, М. Лендьєлу, В.В. Максимова, Е.А. Махортова, Б. Онищука, І.В. Петенко, О.С. Поважного, С.Ф. Поважного, П. Сегварі, А.О. Сосновського, А.Ф. Телюкова, С.А. Ушацького, Л.І. Федулової, Н. Челядінової, С.О. Чернова, І.Г.  Яненкової.

Разом з тим в економічній науці спостерігається нестача теоретичних та  методичних розробок, що стосуються додержання балансу інтересів партнерів та системи механізмів становлення й розвитку державно-приватного партнерства при реалізації стратегії підвищення конкурентоспроможності у вугільній промисловості, що вимагає подальшого розвитку та обґрунтування їх впровадження з врахуванням особливостей галузі.

Актуальність вказаних проблем обумовила вибір теми, мету і завдання дисертаційної роботи.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження є частиною робіт, що виконані відповідно до держбюджетної теми «Тенденції і закономірності маркетингового управління соціально-економічними системами» (номер державної реєстрації 0108U010343) у Донецькому державному університеті управління. У межах виконання теми автором досліджено проблеми підвищення конкурентоспроможності вугільної промисловості, обґрунтовані концептуальні положення до створення механізму становлення й розвитку державно-приватного партнерства в галузі.

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є розробка нових і удосконалення існуючих механізмів становлення та розвитку державно-приватного партнерства, які направлені на забезпечення конкурентоспроможності вугільної промисловості. Згідно поставленої мети в дослідженні були вирішені наступні завдання:

висвітлити сутність проблеми змісту, структури, механізмів та чинників формування теоретико-методологічних засад державно-приватного партнерства у вугільній промисловості;

узагальнити процеси організації державно-приватного партнерства в зарубіжних країнах з метою запозичення досвіду щодо розробки та втілення дієвих економічних механізмів у вітчизняній вугільній галузі;

узагальнити основні методи оцінки можливостей підвищення конкурентоспроможності вугільної промисловості в контексті формування її державно-приватного партнерства;

розробити механізм формування ефективності вугільної промисловості, одним з центральних елементів якого є розширення державно-приватного партнерства;

розробити методичні підходи до економічного аналізу і обґрунтування прийняття стратегічних рішень щодо підвищення ефективності розвитку і діяльності вугільної промисловості за рахунок партнерства державного та приватного капіталу з урядовими та місцевими структурами;

розробити пропозиції щодо механізму партнерства та соціальної відповідальності держави та приватного бізнесу при функціонуванні ДПП;

розробити пропозиції щодо впровадження альтернативних напрямків видобутку й використання вугілля з метою підвищення конкурентоспроможності галузі .

Об'єктом дослідження дисертаційної роботи є процес формування державно-приватного партнерства у вугільній промисловості.

Предмет дослідження – теоретичні, методологічні та організаційні засади формування системи механізмів становлення та розвитку державно-приватного партнерства у вугільній промисловості.

Методи дослідження. Основним методом, що було використано в роботі, є системний аналіз. В процесі оцінки ефективності використання потенціалу вугільної галузі було застосовано метод статистичного аналізу. Удосконалення методичних підходів до оцінки привабливості вугільної промисловості як виду економічної діяльності, визначення  рейтингових оцінок вугільних підприємств та порівняння структурних перетворень в галузі проводилося на основі абстрактно-логічного методу. При удосконаленні методів факторного аналізу результативних показників вугільних підприємств з метою комплексної характеристики їх фінансового стану та розробці стратегічних підходів щодо формування механізму реструктуризації вугільної промисловості та його фінансового забезпечення було використано методи економіко-математичного моделювання. Методи логічного узагальнення результатів дослідження використано при формулюванні висновків.

Інформаційною базою дослідження стали законодавчі й нормативні акти України, статистичні дані Держкомстату України, звітності підприємств вугільної промисловості, монографічні дослідження вітчизняних вчених, спеціалізована література та періодичні видання.

Наукова новизна одержаних результатів. Основним науковим результатом дослідження є удосконалення теоретико-методичних засад та надання практичних рекомендацій щодо формування механізмів становлення та розвитку державно-приватного партнерства у вугільній промисловості, з метою забезпечення конкурентоспроможності галузі.

В дисертації сформульовані та обґрунтовані такі положення й результати, які мають наукову новизну:

вперше: 

запропоновано механізм формування ефективності вугільної промисловості, одним з центральних елементів якого є розширення державно-приватного партнерства, що дозволить за рахунок інституційно-організаційного забезпечення збільшити приток інвестиційних коштів, досягти примноження потенціалу галузі, забезпечить стабільність відновнувальних пропорцій розвитку галузі, сприятиме формуванню потужного конкурентоспроможного вугільного комплексу України;

удосконалено:

механізм фінансового забезпечення реструктуризації вугільної промисловості, який відрізняється від існуючих тим, що фінансування проектів розвитку вугільних підприємств запропоновано здійснювати за рахунок державно-приватного партнерства;
організаційно-методичні засади реалізації механізму реструктуризації вугільної промисловості, який на відміну від існуючих підходів передбачає поступове впровадження фінансування проектів розвитку вугільних підприємств за рахунок приватного та державного капіталу, особливо тих, що планують істотно збільшити альтернативне використання та видобуток вугілля;

визначення змістової сутності поняття «потенціалу конкурентоспроможності вугільної промисловості», який охоплює всі складові потенціалу конкурентоспроможності, що характерні для вугільної галузі: сукупність економічних ресурсів - матеріальних, трудових, фінансових, енергії, інформації, виробничих можливостей галузі, які повинні бути використані для максимізації об’ємів видобутку за існуючих гірничо-геологічних умов, з метою досягнення комерційної ефективності галузі та інвестиційної привабливості; підприємницької здатності; функціонального потенціалу, в склад якого входять організаційно-фінансове управління, маркетинг, науково-дослідницькі і проектно-конструкторські розробки;

дістали подальшого розвитку:

організаційно-економічний механізм фінансового забезпечення промислового використання метану, газу підземної газифікації та гідрогенізації вугілля, реалізація якого дозволить досягти економічного, екологічного та соціального ефектів;

методичні підходи оцінки інвестиційної привабливості підприємств вугільної промисловості, які доповнено методом, що заснований на ранжуванні фінансових, економічних та технічних показників, скоригованих на ранги значимості, з метою визначення першочергових об'єктів для інвестування в процесі реалізації механізму активізації інституціональних перетворень в галузі;

сукупність підходів до прийняття стратегічних рішень щодо підвищення ефективності розвитку і діяльності вугільної промисловості за рахунок партнерства державного та приватного капіталу з урядовими та місцевими структурами для створення сприятливих умов для суб'єктів господарювання;

механізм фінансового забезпечення впровадження альтернативних напрямів видобутку й використання вугілля, особливістю якого є державно-приватне партнерство.

Практичне значення отриманих результатів. Положення, рекомендації й висновки, сформульовані в дисертації, випливають із логіки теоретико-економічного аналізу, узагальнення статистичного матеріалу й вивчення наукових праць з даної проблематики. На основі отриманих результатів розроблено пропозиції та рекомендації щодо удосконалення механізмів активізації інституціональних перетворень та фінансового забезпечення розвитку вугільної промисловості через механізми державно-приватного партнерства, які надають можливість створювати нові практичні методи в формуванні механізмів партнерства та соціальної відповідальності для забезпечення конкурентоспроможності вугільної промисловості.

Положення та окремі пропозиції впроваджені в діяльність: Головного управління економіки Донецької облдержадміністрації (довідка від 10.10.2011 р.); Департаменту фінансово-економічних питань Міністерство вугільної промисловості (довідка № 274/04-01/14-09 від 20.11.2009 р.); Департаменту перспективного розвитку та координації підготовчих робіт, відділ координації наукової діяльності Міністерство вугільної промисловості (довідка № 05-01/1-27 від 27.11.2009 р.); Фонда державного майна України (довідка № 10-21-17293 від 27.11.2009 р.); ДП «Артемвугілля» (довідка № 1-56 від 04.12.2009 р.).

Окремі положення й висновки дисертаційного дослідження використовуються в навчальному процесі Донецького державного університету управління Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України (довідка № 2-123 від 30.03.11 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаною  науковою роботою, в якій викладено авторський підхід вирішення наукового завдання – формування державно-приватного партнерства у вугільній промисловості України. Наукові положення, висновки та рекомендації, що виносяться на захист, отримані автором самостійно. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення виконаного дослідження було докладено й отримано одобрення на: VI міжнародній науковій конференції студентів та молодих учених «Управління розвитком соціально-економічних систем: глобалізація, підприємництво, стале економічне зростання». Донецьк. – 2005 р. Опубліковані тези «Тенденції розвитку вугільної галузі»; VIІ міжнародній науковій конференції студентів та молодих учених «Управління розвитком соціально-економічних систем: глобалізація, підприємництво, стале економічне зростання». Донецьк. – 2006 р. Опубліковані тези «Некоторые аспекты использования зарубежного опыта реструктуризации угольной промышленности»; VIІІ міжнародній науковій конференції студентів та молодих учених «Управління розвитком соціально-економічних систем: глобалізація, підприємництво, стале економічне зростання». Донецьк. – 2007 р. Опубліковані тези «Особливості приватизації у вугільній промисловості»; ІІ Міжвузівській науково-практичній конференції «Молодь і наука: сучасний стан, проблеми та перспективи національного відродження України» від 31.03.2010 р. Київ. – 2010 р. Опубліковані тези «Оцінка конкурентоспроможності вугільних підприємств в ринкових умовах господарювання»; щорічних науково-практичних конференціях професорсько-викладацького складу ДонДУУ. Донецьк (2009-2011 роки).

Публікації. За результатами дослідження опубліковано 14 наукових праць, в тому числі 9 статей у наукових фахових виданнях, 4 – у матеріалах конференцій, 1 – у інших виданнях. Загальний обсяг публікацій  –  4,5 д.а., з яких 4,5 д.а. належать особисто автору.

ВИСНОВКИ

На підставі виконаних автором досліджень, у дисертації вирішено актуальне наукове завдання щодо становлення та розвитку державно-приватного партнерства у вугільній промисловості України, що спрямоване на активізацію розвитку підприємств державного сектору вугільної промисловості в умовах ринкової економіки. 

1. Проблематика становлення та розвитку державно-приватного партнерства у вугільній промисловості є цілком логічною і виправданою. Доведено, що саме впровадження механізмів державно-приватного партнерства є каталізатором вирішення проблем щодо низького рівня конкурентоспроможності вугільної галузі, що на практиці виявляється у не сформованості конкурентного середовища галузі, недосконалості ринку вугільної продукції, відсутності мотивації вугільних підприємств до підвищення продуктивності праці і впровадження нових технологій; фіскальної спрямованості податкової системи; низького інноваційного потенціалу та, відповідно, нестачі інвестицій.

2. З метою запозичення досвіду для розробки та втілення дієвих економічних механізмів державно-приватного партнерства у вітчизняній вугільній галузі вивчено, проаналізовано і узагальнено практику формування та розвитку ДПП у зарубіжних країнах та визначено на основі ретроспективного огляду розвитку вугільної промисловості України, що найбільш перспективною формою державно-приватного партнерства для досліджуваної галузі в силу її капіталомісткості, довготривалої окупності та потреби у висококваліфікованому управлінні є концесія.

Запропоновано концептуальні підходи щодо формування стратегічних напрямів та пріоритетів розвитку вугільної промисловості через механізм державно-приватного партнерства, направлені на забезпечення потрібного рівня економічної свободи вугільних підприємств, створення рівних умов конкурентоспроможності, а також ефективної інтеграції влади, науки та бізнесу, що дає передумови для розробки системи механізмів забезпечення підвищення конкурентоспроможності галузі на основі аналізу використання потенціалу вугільної промисловості, фінансового стану її підприємств та інвестиційної привабливості державно-приватного партнерства в галузі.

3. З метою комплексної оцінки ефективності використання технічного потенціалу конкурентоспроможності вугільної галузі запропоновано доповнювати загальновідомий аналіз показників основних фондів розрахунками зміни базових індексів кількості машин по відношенню до показників видобутку; споживання електроенергії підприємствами на 1 тонну готового вугілля та розрахунком динаміки електроозброєності, що дозволяє профільному промисловому інвестору, зацікавленому у розвитку шахт, виявити минулі, й якомога точніше спрогнозувати майбутні тенденції.

В процесі макро- чи мікроекономічного аналізу ефективності функціонування вугільної промисловості через механізми державно-приватного партнерства запропоновано використовувати розроблену регресійну економічну модель, що відображає зв'язок між чисельністю промислово-виробничого персоналу, посуванням очисної лінії забою, навантаженням на забій, їх кількості та рівнем механізованого видобутку, оскільки аналіз показав, що зростання продуктивності праці провокує зниження витрат. 

4. Показано, що розрахунок економічних показників при аналізі результатів державно-приватного партнерства можливий при:

- використанні розробленої моделі розрахунку чистого прибутку по вугільній промисловості для визначення результативності реалізації державно-приватного партнерства в галузі, що дозволяє виявити причини зміни його розміру під впливом об’єму готового вугілля; середньозваженої ціни; питомих матеріальних та операційних витрат, що лишилися; питомої оплати праці з відрахуваннями на соціальні заходи; інших операційних та звичайних витрат й доходів; податку на прибуток; сальдо надзвичайних доходів та витрат та чистого прибутку (збитку).

- розробленій мультиплікативній моделі для факторного аналізу рентабельності сукупного капіталу: першу - виражено через добуток рентабельності (збитковості) продажів, коефіцієнтів оборотності оборотних активів й поточної ліквідності, а також питомої ваги поточних зобов'язань у вартості капіталу; а другу - через добуток рентабельності (збитковості) продажів, зарплато віддачі, питомої ваги фонду оплати праці в собівартості реалізованої продукції, коефіцієнта оборотності кредиторської заборгованості, співвідношення кредиторської і дебіторської заборгованості та питомої ваги дебіторської заборгованості в оборотних активах й оборотних активів в активах підприємства. 

- оцінці рентабельності (збитковості) видобутку вугілля як одного з чинників, що істотно впливає на рентабельність капіталу через розроблену мультиплікативну модель, що пов`язує добуток середньозваженої ціни реалізації вугілля, продуктивності праці одного працівника промислово-виробничого персоналу, показника, оберненого середньорічній заробітній платі працівника та питомої ваги фонду оплати праці в собівартості реалізованої продукції. В результаті аналізу розрахунків по запропонованим моделям методом ланцюгових підстановок стає можливим виявити напрям і силу впливу перелічених чинників.

 5. Розроблено з метою виконання багатофакторного аналізу інвестиційної привабливості вугільних підприємств та вибору необхідних об'єктів для інвестування через механізми державно-приватного партнерства систему ранжування за групами показників, що надають в сукупності комплексну характеристику стану та перспектив кожного з них за показниками рентабельності, ділової активності, техніко-економічним показникам і інвестиційним ризикам. При цьому кожному значенню показника запропоновано привласнювати свій ранг, скорегований на ступінь вагомості, а сума скоригованих рангів, що отримана підприємством, надасть характеристику фінансово-економічного стану і перспективи підприємства порівняно з іншими.

6. Для удосконалення механізму реструктуризації вугільної промисловості та його фінансового забезпечення запропоновано здійснювати на правах державно-приватного партнерства. 

Реалізація механізму реструктуризації вугільної промисловості може відбуватися згідно запропонованому алгоритму. Він передбачає як поступове впровадження вільного ціноутворення з врахуванням вартості виробництва вітчизняної вугільної продукції; фінансування проектів розвитку вугільних підприємств за рахунок коштів приватних партнерів та фонду державного кредитування, так і кардинальний варіант імпорту вугілля. 

Для мінімізації сукупних витрат на проведення реструктуризації у зв'язку з необхідністю економії державних коштів розроблено економіко-математичну модель розрахунку реструктуризації шахт з несприятливими умовами розробки, але забезпечених вугіллям в значних об'ємах, в результаті використання якої можна отримати при мінімальній сумі приведених витрат мінімально необхідний обсяг капіталовкладень.

7. Розроблено механізм активізації інституціональних перетворень в галузі, який передбачає впровадження та розвиток державно-приватного партнерства серед неприватизованих вугільних підприємств. Це обумовлено  не тільки зростанням потреб в вугіллі, фінансування видобутку якого є тягарем для держави, але і підприємницької ініціативи. Тим більше, що нові можливості для цього надають концесійні механізми. Тому у роботі розроблено принципи фінансування, управління та експлуатації вугільних підприємств через механізм концесії згідно складеного алгоритму. 

8. В процесі розвитку державно-приватного партнерства в галузі, розглянуто та економічно обґрунтовано можливість впровадження механізму альтернативного використання та видобутку вугілля.
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