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вступ
Актуальність теми. Інтенсивний розвиток туристичної галузі є можливим лише за наявності сучасної і ефективно функціонуючої інфраструктури. Управління туристичною інфраструктурою є доволі складним процесом і вимагає відповідного наукового підґрунтя. На сьогоднішній день туристична галузь потребує розробки та реалізації ефективних засобів підтримки прийняття рішень для всіх учасників туристичного ринку, зокрема туристичної інфраструктури. В цьому контексті впровадження новітніх інформаційних технологій є на часі і значною мірою затребуваним в туристичній галузі.
Перспективність території з точки зору зацікавленості туриста та реалізації різнопланового туристичного бізнесу характеризує інтегрований показник «рекреаційна привабливість території». Тому прийняття ефективних рішень щодо використання рекреаційних ресурсів території та успішного функціонування окремого конкретного підприємства, а також розвитку туристичної галузі регіону вимагає попереднього аналізу опрацювання відповідних прогнозних сценаріїв. На даний час, рішення щодо створення нових об’єктів туристичної інфраструктури, як правило, приймаються в умовах невизначеності, яка виникає внаслідок дії таких чинників як: масовість явища або процесу; чутливість до вибору початкових умов; неточність вимірювань; нечіткість планів; лінгвістичне розмиття формулювання умов задачі та мети її вирішення тощо. Врахування таких чинників в сучасних умовах може бути здійснено з допомогою «м’яких» обчислень (Soft Computing) та принципів дифузії для моделювання процесів просторового розвитку, а в багатьох випадках це є і найбільш прийнятним способом розв’язання задачі. 

Оскільки, одним з ключових факторів успішної діяльності різних видів туристичних підприємств є їх відповідне територіальне розміщення, розроблення методів оцінювання рекреаційної привабливості території і створення на їх основі відповідної інформаційної технології для моделювання просторового розвитку об’єктів туристичної інфраструктури є актуальною науково-прикладною задачею.
Мета та задачі дослідження. Метою роботи є розроблення інформаційної технології моделювання просторового розвитку об’єктів туристичної інфраструктури для управління туристичною інфраструктурою регіону.

Для досягнення поставленої мети необхідно розв’язати такі задачі:

· проаналізувати сучасний стан інформаційних технологій, які використовуються для прийняття рішень в туристичній галузі, і на підставі аналізу обґрунтувати необхідність розроблення інформаційної технології моделювання просторового розвитку об’єктів туристичної інфраструктури на регіональному рівні;

· розробити метод оцінювання рекреаційної привабливості території, для проведення аналізу та формування пакету найбільш відповідних туристичних послуг;
· розробити метод оцінювання рекреаційного потенціалу території, для ефективного проведення аналізу якості рекреаційних ресурсів та визначення туристичної спеціалізації території; 

· розробити модель просторового розвитку об’єктів туристичної інфраструктури, для виявлення тенденцій в просторовому розміщенні нових об’єктів та дослідження розвитку відповідної території;
· розробити інформаційну технологію, для дослідження просторового розвитку об’єктів туристичної інфраструктури регіону;
· виконати комп’ютерне моделювання просторового розвитку об’єктів туристичної інфраструктури території областей Карпатського регіону.

Об’єктом дослідження є процеси просторового розвитку сучасної туристичної інфраструктури.

Предмет дослідження – інформаційні технології в туристичній сфері, методи  оцінювання рекреаційної привабливості та рекреаційного потенціалу території, методи аналізу та моделювання просторового розвитку об’єктів туристичної інфраструктури.

Методи дослідження. При виконанні дисертаційних досліджень використано: математичні методи нечіткої логіки та теорію ієрархічних систем для оцінювання рекреаційної привабливості території; моделі асинхронних клітинних автоматів для моделювання просторового розміщення об’єктів туристичної інфраструктури, методи розроблення програмних продуктів для програмної реалізації розробленої інформаційної технології і подання їх у вигляді відповідного програмного комплексу.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в наступному:

вперше:

· розроблено метод оцінювання показника рекреаційної привабливості території з використанням систем виведення на основі нечіткої логіки, який, на відміну від класичного підходу, дає змогу оцінити привабливість території на локальному та регіональному рівнях з врахуванням сезонних особливостей туризму, а також лінгвістичної невизначеності параметрів моделі;
· розроблено метод розрахунку потенціалу рекреаційної привабливості території з використанням систем виведення на основі нечіткої логіки, що дало змогу адекватно врахувати якісні та кількісні характеристики існуючої туристичної інфраструктури;
· розроблено інформаційну технологію моделювання просторового розвитку об’єктів туристичної інфраструктури, яка інтегрує розроблені методи  оцінювання рекреаційної привабливості та рекреаційного потенціалу території, моделювання просторового розвитку об’єктів туристичної інфраструктури, у результаті чого забезпечується повнота аналізу перспективності території для туристичної інфраструктури на регіональному рівні;
набуло подальшого розвитку: 

· моделювання процесів просторового розвитку об’єктів туристичної інфраструктури на регіональному рівні шляхом розроблення моделі на основі алгоритму асинхронних клітинних автоматів, що дало можливість врахувати потенціальне поле рекреаційної привабливості території при моделюванні процесів розбудови туристичної інфраструктури.

Практичне значення одержаних результатів. Розроблена інформаційна технологія моделювання просторового розвитку об’єктів туристичної інфраструктури регіону дає змогу проводити аналіз ефективності ведення туристичного бізнесу, використання природних та рекреаційних ресурсів території. 
Результати аналізу та оцінювання рекреаційної привабливості території можуть бути використані у туристичній галузі для наукового обґрунтування стратегій розвитку регіону. Побудовані карти рекреаційної привабливості території дали змогу визначити місця, перспективні для розбудови туристично-рекреаційних об’єктів, а також визначити їх спеціалізацію та сформувати перелік пропонованих туристичних послуг. Розроблена інформаційна технологія забезпечує органи місцевої влади засобами формування науково-обґрунтованих стратегій розвитку туристичної інфраструктури регіону.
Розроблені методи оцінювання рекреаційної привабливості території на регіональному рівні дають підстави визначати рівень інвестиційної привабливості територій для започаткування та ведення туристичного бізнесу. 

Створені програмні засоби для моделювання просторового розвитку туристичної інфраструктури регіону значно полегшують планування економічних, інженерно-технічних, екологічних та соціальних заходів на локальному та регіональному рівнях.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконувалась в рамках наукового напрямку кафедри комп’ютерних систем і технологій ПВНЗ «Буковинський університет» за темою «Розробка методів і моделей впливу невизначеностей фізичного і лінгвістичного характеру для побудови інформаційних технологій в економічних системах» (номер держ. реєстр. 0108U000891). Дисертантом розроблено методи, а також проблемно-орієнтовану інформаційну систему, що їх реалізує, для моделювання розвитку об’єктів туристичної інфраструктури, побудови системи оцінок рекреаційної привабливості території та рекреаційного потенціалу території в контексті розвитку туристичної галузі.
Реалізація результатів та впровадження. Результати дисертаційного дослідження впроваджено та використовуються у діяльності Управління інфраструктури та туризму Чернівецької обласної державної адміністрації, туристичного комплексу «Кремениця». Теоретичні та практичні результати використовуються в навчальному процесі, а також при виконанні курсових та дипломних робіт в Буковинському університеті (м. Чернівці) при підготовці фахівців з комп’ютерних наук. Відповідні акти про впровадження результатів дисертаційної роботи наведено в додатках. 
Особистий внесок здобувача. Всі результати дисертаційної роботи одержані автором самостійно. У друкованих працях, опублікованих у співавторстві, автору належать: [1] – метод розрахунку рекреаційного потенціалу території з допомогою систем виведення на основі нечіткої логіки; [2, 4, 10] – розробка і програмна реалізація методу оцінювання рекреаційної привабливості території; [3, 11, 12] – метод подання просторового розміщення рекреаційно привабливих територій, а також розрахунок сезонних показників рекреаційної привабливості території для Карпатського регіону; [5] – метод оцінювання ефективності рекламної кампанії на основі показника рекреаційної привабливості території, [6, 13, 15] – метод оцінювання сезонної рекреаційної привабливості території на регіональному рівні; [8, 14] – розробка моделі визначення рекреаційної привабливості території з допомогою метода аналізу ієрархій; [9, 17] – розробка інформаційної технології моделювання просторового розвитку об’єктів туристичної інфраструктури.

Апробація результатів дисертації. Основні результати дисертаційної роботи доповідались на міжнародних та всеукраїнських наукових конференціях, а саме: 4-ій міжнародній науково-технічній конференції «Комп’ютерні науки та інформаційні технології», (CSIT’09), (Львів, 2009), V міжнародній науково-технічній конференції студентів, аспірантів та молодих науковців «Інформатика та комп’ютерні технології», (Донецьк, 2009), десятій міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні інформаційні та електронні технології», (Одеса, 2009), International Conference «Problems of decision making under uncertainties» (PDMU-2009), (Skhidnytsia, 2009), Seventh international conference on soft computing applied in computer and economic environments (ICSC 2009), (Kunovice, Czech Republic, 2009), 4th International Conference of Young Scientists «Computer Science & Engineering» (CSE-2010), (Lviv, 2010), 15th vedeckej konferencie s medzinarodnou ucast’ou «Riesenie krizovych situacii v specifickom prosredi»,  (Zilina, Slovakia, 2010), 12-ій міжнародній науково-технічній конференції «Системний аналіз та інформаційні технології» (SAIT-2010), (Київ, 2010)., міжнародній науково-практичній конференції молодих вчених та студентів «Інформаційні технології, економіка та право: стан та перспективи розвитку. (ІТЕП-2012)», (Чернівці, 2012)
Публікації. За результатами виконаних досліджень опубліковано 18 наукових працях, серед яких 9 статей у фахових наукових виданнях, 9 публікацій у матеріалах наукових конференцій.

Дисертаційна робота складається з вступу, чотирьох розділів, висновків, 4 додатків та списку використаних джерел з 112 найменувань. Робота викладена на 137 сторінках, містить 115 стор. основного тексту, 60 рисунків та 6 таблиць.
Основні результати та висновки 
В дисертаційній роботі розв’язано актуальну наукову задачу розроблення інформаційної технології моделювання просторового розвитку об’єктів туристичної інфраструктури і створення на її основі програмних засобів картографічного подання просторового розподілу рекреаційної привабливості на місцевому та регіональному рівні. При цьому отримано такі основні результати:

1. Проведений аналіз існуючих інформаційних технологій, які використовуються для прийняття рішень в туристичній галузі, виявив відсутність засобів моделювання просторового розвитку об’єктів туристичної інфраструктури на регіональному рівні, оцінювання рекреаційної привабливості території та рекреаційного потенціалу території.
2. Розроблено метод оцінювання рекреаційної привабливості території з допомогою систем виведення на основі нечіткої логіки, який, на відміну від географічних методів, дозволив врахувати якісні характеристики об’єктів, множину видів туризму та сезонні особливості туристичного відпочинку. 

3. Розроблено метод оцінювання сезонної рекреаційної привабливості території на місцевому та регіональному рівнях та засоби автоматизації картографічного подання просторового розподілу сезонної рекреаційної привабливості території, які дозволили визначити перспективні для розвитку туризму місця Карпатського регіону, туристичну спеціалізацію території та сформувати пакет туристичних послуг.

4. Розроблено метод розрахунку рекреаційного потенціалу території з допомогою систем виведення на основі нечіткої логіки, що дало змогу врахувати якісні параметри території та існуючу туристичну інфраструктуру, здійснити аналіз розміщення наявних та перспективних центрів рекреації і туризму та визначити актуальні напрямки розвитку рекреації в регіоні.

5. Удосконалено клітинну модель урбанізації для моделювання процесів просторового розвитку об’єктів туристичної інфраструктури на регіональному рівні шляхом модифікації алгоритму асинхронних клітинних автоматів, що дало можливість обґрунтувати та оптимізувати розбудову туристичних об’єктів, а також доповнювати їх відповідною соціальною та транспортною інфраструктурою.

6. Розроблено інформаційну технологію, яка включає розроблені методи оцінювання рекреаційної привабливості території, рекреаційного потенціалу території та моделювання просторового розвитку об’єктів туристичної інфраструктури на регіональному рівні, що дало змогу значно покращити можливості ведення туристичного бізнесу та використання природних і рекреаційних ресурсів території. 

7. З використанням розробленої інформаційної технології проведено комп’ютерне моделювання просторового розвитку об’єктів туристичної інфраструктури території Карпатського регіону. Сформовано базу сезонних карт рекреаційної привабливості та рекреаційного потенціалу Чернівецької області і Карпатського регіону. Отримано територіальні розподіли рекреаційної привабливості різних видів туристичної діяльності. 
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