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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Докорінні зміни сучасного суспільства, пов'язані з глобалізацією, розвитком науково-технічного прогресу, інформатизацією, використанням ринкових механізмів, призводять до посилення нестабільності бізнес-середовища та можуть створювати як загрози, так і переваги для підприємств, тому забезпечення ефективного функціонування та стійкого зростання залежить від їх адаптації до соціально-економічних умов, що змінюються.

Становлення підприємств залізничного транспорту (ПЗТ) як суб’єктів ринку сприяло підвищенню темпів їх адаптації, але наявність численних проблем, що пов’язані із забезпеченням оптимального співвідношення між обсягами і структурою діяльності та вимогами ринку, підвищенням ефективності функціонування та конкурентоспроможності залізничних перевезень, посиленням економічного потенціалу підприємств галузі з метою інтеграції української транспортної системи в транс’європейські мережі, активізацією інноваційно-інвестиційної діяльності, підвищенням соціального статусу, реорганізацією застарілої системи управління тощо, потребують застосування адаптивного управління, яке направлене на підвищення життєздатності підприємств залізничної галузі і укріплення їх конкурентного статусу на вітчизняному й міжнародному ринку.

Питання адаптації підприємств залізничного комплексу з урахуванням вимог середовища надзвичайно складне завдання, що не може бути вирішено однозначно через специфіку умов, в яких перебувають підприємства та їх фінансово-економічний стан. Необхідність комплексного вирішення даної проблеми робить актуальним проведення досліджень, направлених на розроблення теоретичних основ та практичних рішень щодо ефективного управління їх адаптацією.

Вивченню питань, пов'язаних з адаптацією підприємств до умов функціонування, що змінюються, останнім часом приділяється все більша увага. Серед вітчизняних і зарубіжних учених, що зробили внесок у розроблення основ управління підприємствами в умовах нестабільності,  слід зазначити: Р. Акоффа, І. Ансоффа, О.С. Віханського, П. Друкера, Г.В. Єльникову, Г.Б. Клейнера, М.Х. Мескона, Б.З. Мільнера, Г. Мінцберга, М.М. Лепу, Ю.Г. Лисенка, А.І. Пригожина, А.Д. Стрикленда, А.А. Томпсона, А. Файоля, Ф. Хедоурі, М.Г. Чумаченка, З.Є. Шершньову.

Дослідженню проблем удосконалення управління підприємствами залізничного транспорту присвячені роботи таких відомих вітчизняних вчених, як: В.Л. Дикань, Ю.С. Бараш, Г.Д. Ейтутіс, М.В. Гненний, С.Г. Галуза,           О.Г. Дейнека, О.С. Іванілов, Ю.Ф. Кулаєв, О.М. Криворучко, Т.А. Мукмінова, Ю.Є. Пащенко, Л.О. Позднякова, Л.О. Українська, Н.В. Чебанова, В.Г. Шинкаренко, Ю.М. Цвєтов та інші.

Разом з тим спостерігається недостатня кількість розробок, присвячених проблемам адаптивного управління ПЗТ, зокрема не дістали належного висвітлення питання визначення сутності адаптації та адаптивного управління діяльністю ПЗТ; потребує чіткого з’ясування зміст, функції, види, принципи та механізм адаптивного управління з урахуванням особливостей функціонування підприємств  залізничної галузі. Недостатньо опрацьовано методичні основи оцінювання та моделювання адаптації на підприємствах залізничної галузі, зокрема потребують вивчення підходи до оцінки рівня адаптації, нагальним є розроблення підходів до моделювання заходів адаптації економічного потенціалу ПЗТ, удосконалення організаційної структури та формування стратегій адаптації. 

Усі ці обставини зумовили вибір теми дисертаційної роботи, визначили предмет, об`єкт, основну мету і завдання дослідження. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана як ініціативна, відповідно до Транспортної стратегії України на період до 2020 року (Розпорядження Кабінету Міністрів України від 20.10.2010 р. № 2174-р.), Стратегії розвитку залізничного транспорту на період до 2020 р. (Розпорядження Кабінету Міністрів України від 16.12.2009 р. № 1555-р.), а також до 
Державної цільової програми реформування залізничного транспорту на 2010–2015 роки (Розпорядження Кабінету Міністрів України від 6.12.2009 р. № 1390).

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційної роботи полягає в узагальненні та розвитку теоретичних та методичних підходів щодо адаптивного управління підприємствами залізничного транспорту.

Мета дисертаційного дослідження зумовлена необхідністю вирішення таких завдань:

· розкрити сутність і уточнити визначення поняття адаптації;

· визначити зміст адаптивного управління підприємствами залізничного транспорту і уточнити його трактування;

· систематизувати види адаптації та адаптивного управління і удосконалити їх класифікацію;

· обґрунтувати теоретичні засади концепції адаптивного управління підприємствами залізничного транспорту;

· удосконалити організаційно-економічний механізм адаптивного управління підприємствами залізничного транспорту;

· запропонувати типи стратегій адаптації та визначити їх місце у стратегічному наборі;

· розвинути підходи до оцінки рівня адаптації підприємств залізничного транспорту;

· обґрунтувати підходи до моделювання процесів адаптації економічного потенціалу підприємств залізничного транспорту;

· розвинути напрямки удосконалення організаційної структури управління підприємствами залізничного транспорту.

Об`єктом дослідження є процеси адаптивного управління підприємствами залізничного транспорту в умовах нестабільності зовнішнього середовища.

Предметом дослідження є теоретичні засади розроблення та методичні підходи до реалізації адаптивного управління підприємствами залізничного транспорту.


Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційного дослідження є сукупність принципів та прийомів загальнотеоретичних, спеціальних і міждисципліних методів. Для наукового дослідження використовувались економічна теорія і наукові праці вітчизняних і зарубіжних вчених-економістів за темою дослідження. Для досягнення поставленої мети та розв’язання  зазначених завдань використовувались методи: 

· системний аналіз – для визначення поняття адаптації та адаптивного управління і удосконалення їх класифікацій;

· абстрагування й ідеалізація – для розроблення концепції адаптивного управління ПЗТ, відокремлення стратегій адаптації, обґрунтування пропозицій удосконалення організаційної структури ПЗТ;

· процесний, структурний і функціональний підходи, метод IDEF0 – для розкриття та удосконалення організаційно-економічного механізму адаптивного управління ПЗТ;

· експертні оцінки – для оцінки рівня адаптації ПЗТ;

· метод аналізу ієрархій – при моделюванні процесів адаптації, зокрема при виборі пріоритетних заходів формування економічного потенціалу ПЗТ.

· графічний метод – для відображення динаміки зміни техніко-економічних показників роботи залізничного транспорту.


Інформаційну базу дослідження склали: законодавчі та нормативні акти України з питань управління діяльністю вітчизняних підприємств залізничної галузі, дані державних органів статистики України, публікації вітчизняних і зарубіжних авторів, монографічні дослідження фахівців галузі, статистична база даних Міністерства інфраструктури України, Укрзалізниці та залізниць України.


Наукова новизна результатів дисертаційного дослідження полягає у наступному:



удосконалено:

·  трактування змісту поняття «адаптація підприємств» як процесу формування економічного потенціалу, який має ґрунтуватися на елементах самоорганізації та передбачає забезпечення ефективного функціонування і сталого розвитку, що, на відміну від існуючих, дозволяє розкрити основні характеристики механізму адаптації підприємств; 

· визначення поняття «адаптивне управління підприємствами залізничного транспорту», яке, на відміну від існуючих, розглядається як інтегрована складова загальної системи менеджменту, що являє собою послідовні процеси ідентифікації рівня адаптації економічного потенціалу та розроблення на цій основі тактичних та стратегічних рішень з адаптації, що дає можливість виокремити ключові аспекти організації адаптивного управління на підприємствах залізничного транспорту;

·  організаційно-економічний механізм адаптивного управління підприємствами залізничного транспорту за рахунок визначення послідовності його реалізації, яка включає моніторинг середовища, планування цільових параметрів економічного потенціалу, оцінку рівня адаптації, діагностику адаптивності економічного потенціалу, моделювання процесів адаптації, реалізацію адаптації, контроль та регулювання процесів адаптації. Зазначене має дозволити забезпечити ефективність заходів з адаптації; 

· підхід до оцінки рівня адаптації підприємств залізничного транспорту, що, на відміну від традиційних, ґрунтується на оцінюванні позицій складових економічного потенціалу підприємств залізничного транспорту, які виокремлено шляхом декомпонування його за ієрархічними рівнями управління, що дозволяє визначити спроможність економічного потенціалу при наявних адаптивних властивостях та в цілому забезпечити стійкий розвиток підприємств галузі;


отримали подальшого розвитку:

· класифікація адаптації та адаптивного управління за рахунок систематизації видів адаптації за такими ознаками, як об’єкти адаптації, зміни адаптивного потенціалу, адресність, а адаптивного управління  - за об’єктами впливу (видами економічного потенціалу), за типом реагування на зміни і за ступенем розповсюдження, що дає можливість розробити відповідні організаційно-економічні дії; 

· концепція адаптивного управління на підприємствах залізничного транспорту на основі визначення підходів до адаптивного управління, його принципів, об’єкта, суб’єктів, цілей і завдань, що є теоретичним обґрунтуванням формування системи адаптивного управління підприємствами залізничного транспорту;
- інструмент дослідження у вигляді пропозицій щодо моделювання процесів адаптації на підприємствах залізничного транспорту. На відміну від існуючих, включає застосування методу аналізу ієрархій при обґрунтуванні заходів адаптації. Це дозволяє визначити пріоритетні заходи за умов існуючої ієрархічної системи цілей адаптації на підприємствах залізничного транспорту;

· стратегічне управління адаптацією підприємств залізничного транспорту за рахунок відокремлення видів стратегій адаптації (конкурентних, генеральних та локальних), визначення їх місця у стратегічному наборі підприємств залізничного транспорту. Зазначене дозволяє обрати оптимальний стратегічний набір з активними механізмами адаптації. Це сприятиме успішній реалізації стратегічних змін; 

· напрямки удосконалення організаційної структури підприємств залізничного транспорту, що включають пропозиції щодо інтеграції адаптивного управління в існуючу систему менеджменту через створення на рівні Управління залізницею центру адаптивного управління та щодо організаційного перепроектування на рівні структурних підрозділів на основі впровадження багатовимірних організаційних структур, що дозволяє забезпечити гнучкість управління підприємствами галузі.

Обґрунтованість і достовірність результатів дослідження. Одержані наукові положення, висновки і рекомендації є достовірними, що підтверджується обґрунтованим використанням загальноприйнятих методів системного аналізу, статистичних методів обробки інформації, економічного моделювання та прогнозування у сфері економіки, а також положеннями законодавчої і нормативної бази. Результати розрахунків ґрунтуються на оперативних та статистичних даних.


Обґрунтованість і достовірність наукових положень, висновків та рекомендацій підтверджується висвітленням у відкритих публікаціях, доповідях і тезах науково-практичних конференцій.


Практичне значення  отриманих результатів дисертації полягає у впровадженні розробок дисертаційного дослідження в систему управління залізничним транспортом України, що дозволить підвищити ефективність управлінських рішень при реалізації процесів адаптації підприємств залізничного транспорту. 


Результати дисертаційного дослідження, розроблені рекомендації отримали практичне застосування у вагонному депо Основа на Південній залізниці   (Акт впровадження від 15.12.2011 р.) та в технічної служби  Південної залізниці (Акт впровадження від 7.12.2011 р.).

Зокрема, це методика оцінки рівня адаптації та підходи до моделювання процесів адаптації. Використання отриманих результатів дозволить обґрунтувати заходи з адаптації економічного потенціалу підприємств залізничного транспорту до змін бізнес-середовища.


Практичне значення результатів дисертаційного дослідження полягає також і в тому, що сукупність наукових положень створює методичну базу для формування стратегій адаптації на підприємствах залізничного транспорту, що сприятиме забезпеченню стабільного розвитку підприємств галузі.

Методичні розробки, запропоновані у дисертації, використовуються у навчальному процесі Навчально-наукового інституту перепідготовки та підвищення кваліфікації кадрів Української державної академії залізничного транспорту  при викладанні дисциплін "Економіка залізничного транспорту", "Стратегічне управління підприємством", "Планування діяльності підприємств на залізничному транспорті" та у дипломному проектуванні, що підтверджується актом впровадження (Акт впровадження від 12.01.2012).


Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаним дослідженням, в якому викладено авторські теоретичні розробки та практичні рекомендації. Опубліковані наукові праці повністю відображають ті положення, висновки і пропозиції, що сформульовані здобувачем. У науковій праці [9], що виконана у співавторстві, здобувачу належить обґрунтування напрямків удосконалення організаційної структури ПЗТ.

Апробація результатів дисертації. Результати проведених наукових досліджень та основні положення дисертації доповідалися й обговорювалися на таких конференціях: 2-й міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми економіки транспорту» (Дніпропетровськ, 2002); 1-й міжнародній науково-практичній конференції „Проблеми міжнародних транспортних коридорів та єдиної транспортної системи України” (Коктебель, 2004), 3-й міжнародній науково-практичній конференції „Проблеми міжнародних транспортних коридорів та єдиної транспортної системи України” (Коктебель, 2007); 2-й міжнародній науковій конференції „Проблеми економіки транспорту» (Дніпропетровськ, 2002; 3-й міжнародній науковій конференції „Проблеми економіки транспорту» (Дніпропетровськ, 2003); 10-й міжнародній науково-практичній конференції „Управління організацією: регіональні аспекти» (Київ, 2002); 6-й міжнародній науково-практичній конференції „Проблеми міжнародних транспортних коридорів та єдиної транспортної системи України” (Коктебель, 2010); на 7-й міжнародній науково-практичній конференції „Проблеми міжнародних транспортних коридорів та єдиної транспортної системи України” (Коктебель, 2011); на міжнародних науково-практичних конференціях кафедр УкрДАЗТ та спеціалістів залізничного транспорту і підприємств.

Публікації результатів дослідження. Основні положення і висновки дисертаційної роботи викладено у 16 наукових працях, серед яких 9 статей у наукових фахових виданнях і 7 тез доповідей на науково-практичних конференціях. Загальний обсяг наукових праць складає 3,5 друк. арк., з них особисто автору належить 3,35 друк. арк.


Структура й обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків. Загальний обсяг дисертації складає 209 сторінок друкованого тексту, у тому числі 17 таблиць, 20 формул, 38 рисунків, 6 додатків і перелік використаних джерел.
ВИСНОВКИ
Сучасні умови господарювання характеризуються серйозними ризиками, в основі виникнення яких швидке зростання світового населення і добробуту та зростаючий тиск на природні ресурси, що приводить до нехватки природних ресурсів, розвитку нелегальної економіки, коливання курсів національних валют, фінансових криз та інших проблем, які обумовлюють нестабільність економічного середовища.
Посилення нестабільності визиває необхідність змін в роботі підприємств та в підходах до управління ними. Проведено дослідження сутності середовища підприємства, що дозволило виокремити його зовнішню та внутрішню складові, які знаходяться в тісній взаємодії та обумовлюють можливості підприємства і результати його функціонування. Розуміння значення зовнішнього середовища, його нестабільності обумовлюють зміну інструментарію менеджменту. В результаті проведеного аналізу визначено, що основними підходами до управління підприємством, які забезпечують його ефективну роботу та стійкий розвиток є  системний, ситуаційний, процесний, маркетинговий, комунікаційний, кількісний, поведінковий підходи, а також стратегічне бачення, позиціювання та планування. Застосування цих підходів формує інструментарій, що дозволяє адаптуватися підприємствам до мінливих умов бізнес-середовища. 

Узагальнення різних підходів до сутності адаптації дозволило трактувати її як формування економічного потенціалу підприємств на основі механізмів самоорганізації, яка направлена на забезпечення ефективного функціонування і стійкого розвитку підприємств.

Запропоновано за об’єктами впливу розрізняти такі види адаптації: ресурсну, функціональну, структурну, продуктову (робіт, послуг), бізнес-процесну, комунікаційну (зміна процесів взаємодії із стейк-холдерами). За змінами адаптивного потенціалу – кумулятивну (накопичення адаптивного потенціалу), трансформаційну (системні перетворення адаптивного потенціалу), удосконалюючу (модернізація, покращення окремих характеристик адаптивного потенціалу); за адресністю – персоніфіковану (є конкретний визначений ініціатор змін), абстраговану

Проаналізовані погляди вітчизняних та зарубіжних вчених щодо сутності адаптивного управління, що дозволило під адаптивним управлінням підприємствами залізничного транспорту розуміти інтегровану складову загальної системи менеджменту, що включає моніторинг, аналіз, оцінку і прогнозування змін бізнес-середовища з метою забезпечення якості цілевстановлення, досягнення запланованих параметрів діяльності і розвитку та збалансованості внутрішнього середовища підприємств. Запропоновано в межах адаптивного управління виділяти такі його види: за типом реагування на зміни – пасивне (в результаті якого відбувається пристосування до змін), активне (трансформація діяльності, що забезпечує конкурентоспроможність), проактивне (активна участь в формуванні змін зовнішнього середовища); за ступенем розповсюдження – локальне і дифузійне.

Неефективність існуючих форм управління змушує науковців замислюватись над створенням нових форм, які б відповідали всім сучасним вимогам господарювання підприємств. Система управління підприємством повинна мати у своєму складі  гнучкі компоненти, здатні до самоналагодження, адаптації до дій подразника, тобто включати систему адаптивного управління підприємством. Концепція адаптивного управління сьогодні виступає потужною зброєю для опору мінливості умов функціонування та розвитку суб’єктів господарювання. 

Аналіз поточного стану підприємств залізничного транспорту свідчить про  наявність значного кола проблем підприємств залізничного транспорту, які потребують негайного вирішення для забезпечення подальшого розвитку підприємств галузі в умовах нестабільності бізнес-середовища, а саме: неефективне використання економічного потенціалу галузі; невідповідність організаційної структури умовам розвитку ринкової економіки країни; недостатня прозорість фінансової діяльності підприємств галузі; низький рівень конкуренції на ринку залізничних перевезень. 

Визначено, що на сучасному етапі розвитку першочерговими завданнями адаптивного управління на підприємствах залізничної галузі є зміна архаїчної організаційної структури, а також напрацювання методичного апарату і адекватної системи управлінського обліку і контролю, відсутність яких не дозволяє керівництву мати в оперативному режимі достовірну картину фінансового положення підприємства, витрат і прибутковості окремих видів діяльності, стадій і стану технологічного процесу і на цій основі приймати короткострокові і середньострокові рішення. Відсутність подібної системи унеможливлює визначення привабливості тих або інших ринків, прогнозування в реальному часі фінансові надходжень та планування ефекту від реалізації послуг та від інвестицій.

Удосконалено організаційно-економічний механізм адаптивного управління на підприємствах залізничного транспорту за рахунок виокремлення основних етапів адаптивного управління, визначення послідовності його здійснення, систематизації інструментарію, пропозицій щодо включення до складових адаптивного управління блоку «створення системи підтримки прийняття рішень», досліджено складові адаптивного управління в стратегії адаптації. 

З метою ефективного управління проаналізовано сутність і види стратегічних змін, виділені генеральні, конкурентні і локальні стратегії адаптації, які повинні входити в стратегічний набір підприємств залізничного транспорту. Реалізація запропонованих стратегій націлена на забезпечення стійкості підприємств галузі і сприятиме успішній реалізації стратегічних змін.

Впровадження адаптивної системи управління підприємством, що володіє властивостями гнучкості, стійкості і маневреності, орієнтовано, перш за все, на підвищення життєздатності вітчизняних підприємств залізничного транспорту і укріпленні їх конкурентного статусу. Важливим елементом такої системи є оцінка рівня адаптації, що дозволить розробити відповідні корегувальні (адаптаційні) дії та забезпечити їх ефективну реалізації. Проаналізовані підходи щодо здійснення оцінки рівня адаптації підприємств, який дозволив визначити в якості критерію адаптації – стійкість економічного потенціалу. Доведено, що в основу оцінювання слід покласти визначення рівня адаптації економічного потенціалу підприємств, виходячи з його ієрархічної структури. Проведена декомпозиція економічного потенціалу підприємств залізничного транспорту, яка показала, що на рівні бізнес-процесів, структурних підрозділів – необхідно виокремити кадрову, матеріально-технічну та організаційно-технологічну складові економічного потенціалу, а на рівні залізниць до них приєднуються фінансово-інвестиційна, організаційно-управлінська, комунікаційно-маркетингова та інноваційна.

Запропоновано методику оцінки рівня адаптації підприємств залізничного транспорту, яка ґрунтується на поетапному оцінюванні параметрів складових економічного потенціалу (бізнес-процесів, структурного підрозділу і залізниці в цілому). Важливим результатом є розроблена система показників, що впливають на відповідні види економічного потенціалу підприємств залізничного транспорту та забезпечують його стійкість. Запропоновано визначати стан параметрів відповідно до їх вкладу в забезпечення стійкості як критичний, слабкий і сильний, а також розроблена шкала оцінки адаптації. 

Реалізація адаптивного управління на підприємствах залізничного транспорту включає використання моделювання процесів адаптації, які ґрунтуються на підходах, що забезпечують необхідний рівень стійкості внутрішнього середовища підприємств. Особливого значення набуває моделювання адаптації в умовах реформуванні галузі. Обґрунтовано необхідність застосування методу аналізу ієрархій при обґрунтуванні заходів адаптації, що дозволить визначити пріоритетні заходи із наявних альтернативних варіантів.

В умовах реформування стає доцільним створення багатомірних організаційних структур на рівні підрозділів залізниць. Основною перевагою запропонованої структури є те, що вона дозволяє підвищити гнучкість підприємства і її здатність реагувати на зміну внутрішніх і зовнішніх умов.
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