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ВСТУП
Актуальність теми. Розв’язання завдань продовольчої безпеки держави та її регіонів, ефективне використання потенціалу агропромислового комплексу для задоволення потреб внутрішнього ринку і нарощування експортних ресурсів потребує формування і реалізації стратегії ефективності функціонування галузі, обумовленої глобалізаційними викликами і особливостями прояву інтеграційних процесів. В контексті зазначеної проблематики, особливої актуальності  набувають процеси енергоефективності агропромислових формувань, оскільки існуючі донині джерела їх функціонування, які базувались на нарощуванні низькотехнологічного і сировинного експорту, існували за рахунок дешевої робочої сили і економії на сільському розвитку, нині фактично вичерпані.

На порядок денний постають завдання реалізації заходів соціо-еколого-економічного змісту, пов’язаних із функціонуванням сільського господарства і переробної промисловості через впровадження стратегічного менеджменту, інституційну трансформацію діючих форм господарювання, використання сучасних енергоефективних технологій шляхом задіяння перспективних методів та способів фінансово-кредитного забезпечення реалізації інноваційних проектів, впорядкування економічних відносин на ринку землі та екологізацію аграрного виробництва в державі.

Теоретико-методичним підґрунтям забезпечення ефективності функціонування підприємств АПК присвячені дослідження багатьох вчених-економістів. Зокрема, організаційно-економічні та техніко-технологічні основи розроблено й представлено у наукових роботах вітчизняних і зарубіжних вчених, зокрема: О. М. Алимова, О. В. Амельницької, О. І. Амоші, В. Г. Андрійчука, В. І. Барканова, М. П. Бутка, М. Я. Дем’яненка, С. І. Дорогунцова, М. Ф. Крапивка, А. С. Лисецького, П. П. Маракуліна, В. В. Микитенко, В. М. Нелепи, Л. Я. Новаковського, П. Т. Саблука, В. Г. Сахаєва, М. П. Сичевського, Л. Г. Чернюк, І. К. Чукаєвої, В. Я. Шевчука, С. М. Шкарлета та ін.

Досвід практичної реалізації положень стратегічного управління енергоефективністю, значною мірою, базується на розробках О. Ф. Балацького, І. К. Бистрякова, П. П. Борщевського, З. Ф. Бриндзи, П. Ф. Веденічева, А. М. Третяка, А. М. Федорищевої, Л. Г. Чернюк, О. М. Шпичака, І. Д. Якушина. Віддаючи належне існуючим науковим здобуткам, слід зазначити, що недостатньо дослідженими і не всебічно розробленими залишаються теоретико-концептуальні основи та прикладні аспекти формування і реалізації стратегії забезпечення енергоефективності в контексті вирішення проблеми стійкості функціонування підприємств АПК в умовах ресурсних обмежень. 

Поряд із наведеним, не достатньо опрацьованим є також дієвий механізм підвищення енергоефективності, не формалізовано його структуру з оптимальним комплексом важелів і регуляторів впливу на виробничо-господарські та організаційно-економічні процеси. 

Саме цим і зумовлено обрання теми дисертації, саме це й підтверджує її актуальність для розвитку такої галузі науки, як економіка та управління підприємствами. 
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано згідно з планами науково-дослідних робіт Чернігівського державного технологічного університету (ЧДТУ) МОНмолодьспорту України, зокрема за наступними темами: «Підвищення ефективності функціонування та розвитку транспорту, зв’язку та інших галузей економіки регіону» (№ державної реєстрації 0104U005466, 2004 – 2007 рр.), в межах якої автором запропоновано структурно-логічну схему законодавчого визнання та деталізацію положень політики забезпечення енергоефективності для агропідприємств Чернігівського регіону; «Розробка фінансово-економічних засад інноваційного розвитку базових галузей економіки регіону» (№ державної реєстрації 0110U007062, 2010 – 2015 рр.), де дисертантом обґрунтовано методичні рекомендації щодо запровадження на різних історичних етапах і у відмінних умовах розвитку національної економіки дієвої політики забезпечення енергоефективності в Чернігівській області; «Економічний простір регіону в інтеграційній стратегії розвитку» (№ державної реєстрації 0110U008150, 2010 – 2016 рр.), в межах якої автором обґрунтовано напрями вдосконалення нормативно-правового забезпечення у сфері забезпечення енергоефективності та реалізації місії підприємств енергетичного сектору держави і АПК з урахуванням особливостей розвитку певного регіону (довідка № 101/08-315 від 01.02.2012 р.).

Дослідження пов’язано також із робочими планами комплексних наукових досліджень Міжнародного науково-технічного університету ім. академіка Юрія Бугая за темами: «Сучасні методи управління підприємствами як фактор розвитку національної економіки» (№ державної реєстрації 0109U004790, 2009 – 2012 рр.), у межах якої розроблено адекватну реальним виробничо-господарським процесам, які відбуваються на агропромислових підприємствах концепцію формування та реалізації стратегії забезпечення їхньої енергоефективності; «Формування, нарощення та раціональне використання стратегічного потенціалу економіки України» (№ державної реєстрації 0111U009268, 2011 – 2015 рр.), де автором дисертації розроблено й обґрунтовано методичні підходи до оцінювання рівня ефективності використання енергоресурсів на агропідприємствах; визначено напрями активізації процесів раціонального енерговикористання у контексті суспільно-економічних і екологоекономічних трансформацій у Чернігівській області (довідка № 01/7986 від 28.12.2011 р.).

Метою дисертаційної роботи є розробка та обґрунтування теоретико-методичних основ і практичних рекомендацій щодо формування дієвої стратегії забезпечення енергоефективності (СЗЕЕ) функціонування агропромислових підприємств України у сучасних умовах. Реалізація поставленої мети зумовила послідовне розв’язання таких завдань:

 - дослідити економічну природу та визначити теоретичні засади формування і реалізації стратегії забезпечення енергоефективності (СЗЕЕ) та її вплив на стан енергетичного комплексу України на рівень використання енергоресурсів у виробничих системах;
· проаналізувати наявну теоретичну базу та доповнити власними визначеннями параметричні характеристики результативності реалізації енергоекономічних процесів на агропромислових підприємствах (АПП);

· окреслити характеристики і склад заходів, необхідних для інтенсифікації процесів економії енерговитрат за наслідками реалізації інноваційних проектів із урахуванням вагомості впливу чинників ціноутворення і динаміки витратної складової на агропідприємствах; 

· сформувати алгоритм формалізації паливно-енергетичного балансу підприємств АПК та ідентифікувати методи добору пріоритетів їхнього розвитку на етапі формування раціональної структури енергетично-аграрного ринку;

· розширити й поглибити сутність базових понять, зокрема, дефініції «енергоефективність» за параметрами сукупного ефекту;

· узагальнити наявні підходи до оцінки інноваційного потенціалу підприємств АПК та визначити домінанти для формування ними енергоефективних проектів задля досягнення максимально вагомого рівня використання енергетичних ресурсів;

· запропонувати авторську концептуальну модель реалізації політики забезпечення енергоефективності функціонування підприємств АПК та методичні рекомендації щодо її запровадження на сучасному етапі розвитку національної економіки;

· вибудувати організаційну структуру стратегічного менеджменту енергоефективності на агропідприємствах на засадах реалізації принципів структурно-інформаційної теорії систем і системного аналізу

· розробити процедури формалізації ступеню впливу специфічних чинників на рівень енергоефективності з групуванням їх за економічними, технологічними, екологічними і соціальними ознаками;

· обґрунтувати напрями інституційного удосконалення у сфері енергоефективності та реалізації місії підприємств енергетичної сфери держави на розвиток АПК в цілому та АПП, зокрема.

Об’єктом дослідження є система управління процесами забезпечення енергоефективності функціонування агропромислових підприємств України.
Предметом дослідження є теоретичні, методичні основи та методичні підходи і прикладні рекомендації щодо формування та реалізації стратегії забезпечення енергоефективності агропромислового виробництва.
Методи дослідження. Теоретичну і методологічну основу дослідження складають роботи вітчизняних і зарубіжних учених в області енергозабезпечення та енергозбереження, застосування альтернативних джерел енергії, впливу енергетичного сектора на стійкий розвиток підприємств АПК. 

У роботі використано такі методи дослідження: діалектичний метод пізнання (для визначення природи енергозабезпечення підприємств АПК як системи, що розвивається); логічний (для обґрунтування доцільності модернізації технологій розвитку агропромислових підприємств); системний аналіз (для дослідження рівня споживання енергетичних ресурсів в сільському господарстві і переробній промисловості); абстрактно-логічний ( для теоретичних узагальнень і формулювання висновків дослідження); локальний маркетинг (для дослідження стану енергоефективності на локальному рівні); статистичні (для визначення ефективності використання енергетичних ресурсів за видами економічної діяльності); декомпозиції (для визначення тенденцій та детермінації бар’єрів рівня енергоефективності в агропродовольчих системах різного рівня складності); економіко-математичні (для моделювання параметрів енергоефективності та їхнього впливу на фінансово-економічні показники розвитку підприємств); графічні (для наглядного зображення результатів оцінки об’єкта дослідження); експертних оцінок (для дослідження практичного вітчизняного і закордонного досвіду енергоефективності в різних сферах економічної діяльності).
Інформаційною базою дослідження є законодавчі акти та нормативні документи, що регламентують діяльність у сфері забезпечення енергоефективності в Україні, Укази Президента України щодо оптимізації системи державного управління та підвищення рівня ефективності АПК, а також регулювання економіки на макрорівні; офіційні матеріали Міністерств економічного розвитку і торгівлі, енергетики та вугільної промисловості, аграрної політики та продовольства, Державної служби статистики України. В якості релевантних джерел інформації використано теоретичні і методичні розробки вчених, матеріали науково-практичних конференцій, а також положення Комплексної програми забезпечення енергозбереження України до 2020 р. та подальшу перспективу.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в розробці й обґрунтуванні теоретико-методичних основ та методичних положень, прикладних рекомендацій щодо формування і реалізації сучасної парадигми стратегії забезпечення енергоефективності агропідприємств задля досягнення організаційно-економічної, соціальної і екологічної їхньої результативності. Найсуттєвішими теоретичними і практичними результатами, які характеризують наукову новизну дослідження та особистий внесок дисертанта, є такі:

вперше:
- розроблена концептуальна модель формування і нарощування потенціалу енергоефективності, реалізація якої в межах алгоритму послідовності організаційно-економічних заходів та управлінських рішень, дозволяє підвищити рівень ефективності використання енергетичних ресурсів та стійкість розвитку агропродовольчого комплексу країни;

удосконалено:

- схему формування стратегії забезпечення енергоефективності на підприємствах АПК, яка, на відміну від існуючих підходів, передбачає інтеграцію дій підприємств енергетичного і агропромислового комплексів та враховує міжнародні вимоги до гармонізації інституційних підходів до реалізації процесів енергоефективності в умовах нестійкого економічного середовища;

- процедури формалізації ступеню впливу специфічних чинників на рівень енергоефективності, які у порівнянні з діючою практикою передбачають їхнє групування за економічними, технологічними, екологічними і соціальними ознаками, що дозволяє оптимізувати розвиток мікросередовища при нівелюванні негативної дії несприятливих чинників на функціонування ринкового середовища;

- склад елементів механізмів добору важелів впливу за умов використання кваліметричного інструментарію, використання якого синхронізує процеси генерування якісних ознак результативності функціонування агропідприємств на різних етапах їхнього життєвого циклу;
дістали подальший розвиток:

- сутнісний зміст базових категоріальних понять: «енергоефективність» як категорії сукупного ефекту в наслідок гармонійної оптимізації енерговикористання на загальнодержавному, регіональному та локальному рівнях, ідентифікація параметрів яких дозволяє визначити пріоритетні напрями інвестування у розробку та впровадження прогресивних інноваційних проектів на агропідприємствах;

- обґрунтування щодо вибору домінант стратегії забезпечення енергоефективності агропідприємства, визначення й конкретизація яких передбачає ідентифіковану в енергоекономічних показниках позицію виробничо-економічної системи у відкритому економічному середовищі;

- економіко-математичний вимір формалізації паливно-енергетичного балансу на підприємствах АПК, що спирається на пріоритети розвитку виробничо-економічних систем та принципи групування учасників за економічними, соціальними і екологічними ознаками імовірності досягнення цілей стійкого розвитку;

- методологія оцінки  інноваційного потенціалу агропідприємств та результативності здійснення інвестиційних проектів, що передбачають: ідентифікацію параметрів енергоефективності проектів та добір найбільш раціональних із певної кількості альтернатив; врахування і мінімізацію ризиків в межах агропромислового комплексу Чернігівської області;

- концептуальні підходи до реформування організаційної структури стратегічного управління (ОССУ) процесами забезпечення високої енергоефективності на підприємствах АПК, що базується на ідентифікації особливостей сучасних умов їхнього функціонування.

Практичне значення одержаних результатів. Реалізація науково-методичних положень, висновків та рекомендацій сприятиме формуванню ресурсно-функціональних, нормативно-правових, організаційно-економічних передумов для розробки та реалізації дієвої стратегії забезпечення енергоефективності підприємств, що функціонують у складі агропромислового комплексу України при одночасному вдосконаленні структури їхнього енергетичного балансу. 

Науково-прикладні результати знайшли своє практичне застосування на підприємствах, зокрема: 1) ЗАТ «Украгропромкомплекс» Асоціації теплоенергетичних компаній України (довідка № 73-1/317 від 23.11.2011р.); 2) ТОВ Корпорація «Агро-Союз» (довідка № 23/10-11 від 19.10.2011 р.);  3) ПСП «Фортуна» селище Парафіївка Ічнянського району Чернігівської області (довідка від 19.12.2011 р.); 4) ТОВ «Агрофірма Надія» с. Вільшана Ічнянського району Чернігівської області (довідка від 07.12.2011 р.); 5) СТОВ «Інтер» м. Ічня Чернігівської області (довідка від 15.12.2011 р.); 6) ЗАТ «Компанія Енергомед» (довідка від 19.01.2012 р.).

Результати авторських наукових досліджень використовуються також у: а) навчальному процесі Чернігівського українсько-російського інституту Московського відкритого університету при викладенні дисциплін «Електричні станції», мережі і системи», «Теоретичні основи електротехніки», «Теплові машини і обладнання» у рамках спеціальності «Економіка і управління на підприємствах електроенергетики» (довідка від 19.12.2011 р.); б) Чернігівському державному технологічному університеті МОНмолодьспорту України в циклі лекцій по дисциплінах «Інноваційний менеджмент», «Інвестиційний менеджмент», «Програми розвитку галузей обробної промисловості» (довідка від 18.12.2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є завершеним науковим дослідженням і містить авторські розробки щодо формування дієвої стратегії забезпечення енергоефективності  функціонування агропідприємств. Сформульовані у дисертації наукові положення, висновки та рекомендації, які винесено на захист, одержані особисто автором і є його самостійним науковим доробком. Обсяг наукового внеску в роботах, опублікованих у співавторстві, наведений окремо у авторефераті у переліку опублікованих праць. Із наукових публікацій, що видані у співавторстві, у дисертації використано лише ті ідеї та положення, які становлять індивідуальний доробок дисертанта. 
Апробація результатів дослідження. Основні положення і висновки дисертаційної роботи пройшли апробацію на 7 міжнародних науково-методичних і практичних конференціях, зокрема: «UKR-POWER 2008: «Комплексне вирішення проблем енергозбереження у промисловій та комунальній енергетиці» (17 – 21.06.2008 р., м. Ялта); «Енергозбереження, екологія, ефективність: шляхи зниження енергетичної залежності України» (14.05.2008 р., м. Київ); «Україна – Чехія – Польща – ЄС: сучасний стан та перспективи» (14.09.2009 р., м. Херсон); «Україна – Польща – ЄС: сучасний стан та перспективи» (2010 р., м. Ополє, Польща); «UKR-POWER 2010: «Комплексне вирішення проблем енергозбереження у промислові та комунальній енергетиці» (07.09 – 11.09.2010 р., м. Ялта); «Соціальні аспекти розвитку регіонів України» (2010 р., м. Прага, Чехія); «Україна – Чеська Республіка – ЄС: сучасний стан та перспективи розвитку» (03 – 09.2011 р., м. Прага, Чехія).
Публікації. Результати дисертаційної роботи  викладені у 12 наукових працях (загальний обсяг – 6,85 д. а.; особистий внесок дисертанта – 5,25 д. а.), з них: 6 статей у виданнях, які визнано МОНмолодьспорту України, фаховими з економічних наук; 6 – у матеріалах наукових конференцій. 
Обсяг і структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів та висновків до розділів, загальних висновків, переліку використаної літератури (129 найменувань). Основний текст роботи викладений на 197 сторінках, що містить 15 рисунків та 31 таблицю. Із загальної кількості таблиць і рисунків лише 9 займають усю площу сторінки.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі теоретично узагальнено та запропоновано шляхи розв’язання важливого науково-прикладного завдання щодо формування стратегії забезпечення енергоефективності агропромислових підприємств в сучасних умовах. Результати дослідження зумовили формування висновків методологічного та прикладного спрямування, основними з яких є:
1. Доведено, що проблема формування дієвої стратегії забезпечення енергоефективності агропромислових підприємств залишається не достатньо дослідженою з точки зору економіки та управління підприємницькою діяльністю. Більшість представників класичної економічної думки не вважають її ключовою складовою і системоутворюючим регулятором інтенсифікації процесів сталого розвитку як національного господарства в цілому та регіональних господарських комплексів, зокрема АПК, так і виробничо-економічних систем і підприємств.

Запропоновано трактувати зміст «стратегії забезпечення енергоефективності підприємства АПК» в якості укомплектованого реєстру конститутивно-ключових управлінських правил, підтримання яких дозволяє комплексно обґрунтовувати, добирати і приймати оптимальні управлінські рішення в енергетичній, економічній та екологічній сферах виробничо-господарської діяльності, якими суб’єкти управління підприємством АПК користуються при виконанні своїх цільових функцій із урахуванням стратегічних потреб і вимог до результативності реалізації сучасних технологій управління: 
а) розвитком агровиробницв; 
б) забезпеченням енергоефективності; 
в) збалансованості функціонування;
2. Обґрунтовано, що для більш активного залучення інвестиційних ресурсів в економіку України, у тому числі в енергозбереження, слід задіяти інституційні механізми. Уточнено сутність та зміст базових категоріальних понять, зокрема «енергоефективності» як категорії сукупного ефекту, який виникає внаслідок синхронної реалізації енергоекономічних, організаційно-управлінських, інформаційних, техніко-технологічних, нормативно-правових заходів, реалізація яких дозволяє домогтися максимально можливого економічного ступеню віддачі від перетворення енергоресурсів у агропромислову продукцію. 

У межах удосконаленого теоретико-концептуального підходу до вирішення завдань із досягнення визначених рівнів енергоефективності, на засадах реалізації системно-комплексного підходу до стратегічного управління АПП, сформовано дефініційне визначення поняття «процеси забезпечення енергоефективності» в якості збалансованого комплексу енергоекономічних, організаційно-економічних, інформаційно-управлінських, техніко-технологічних, нормативно-правових процесів, реалізація яких убезпечує:

підтримання максимально можливого економічного ступеню віддачі від перетворення енергоресурсів у вихідні результати, що є адекватним сучасним вимогам до результативності функціонування агропідприємства, за наслідками провадження оптимальної для кожної виробничо-економічної системи (при існуючому рівні розвитку її технологій, а також територіального об’єднання, в межах якого відбувається економічна діяльність) система управління забезпеченням енергоефективності АПП. 

Деталізація теоретико-концептуальних засад формування стратегії забезпечення енергоефективності АПП обумовила й довела об’єктивність  наступного висновку, що саме чітка реалізація етапів і об’єктивність прикладного інструментарію останньої і обумовлюють генерування сукупного енергоекономічного, екологічного та соціального ефекту від освоєння наявних джерел енергії та резервів енергоефективності, раціоналізації масштабів використання ОВЗ із урахуванням економічного паритету функцій: 

а) зростання обсягів випуску високої якості агропродукції з мінімальними витратами енергоресурсів; 
б) переважне використанням власних енергоресурсів при одночасному зниженні техногенного навантаження на НПС;
в) нормалізоване використання сировини при економії часу.

3. Окреслено процедури ідентифікації параметрів енергоефективності задля визначення пріоритетних напрямів інвестування у: 
а) розробку прогресивних енергозберігаючих проектів; 
б) впровадження новітніх управлінських технологій та новацій; 
в) оптимізацію паливно-енергетичного балансу та стратегічного управління енергоекономічними процесами на підприємствах АПК. 
З методологічних позицій досліджено й обґрунтована економічна стратегія розвитку сільськогосподарських та переробних підприємств в загальній системі енергозаощадження із залученням у процес відтворення поновлюваних і альтернативних енергоресурсів прикладного інструментарію розробленого у дисертації на основі показника енергоефективності функціонування АПП, що обчислено як формалізований обсяг випуску агропромислової продукції у вартісному виразі на одиницю енерговитрат на її отримання. 

З’ясовано, що ідентифікація параметрів енергоефективності (на противагу, від усталеного застосування у енергетичних стратегіях різного рівня при розрахунках показника енергоємності) уможливлює раціональне використання наявного у АПП стратегічного потенціалу у разі впровадження найбільш результативних енергоефективних і прогресивних проектів.
З метою формування об’єктивної системи показників енергоефективності у роботі було розкрито і обґрунтовано базові положення і домінанти оптимізаційної  СЗЕЕ АПП та їхнє значення для розвитку загальної системи енергетичної безпеки. що уможливлює  активізувати процеси відтворення/ генерування поновлюваних і альтернативних джерел енергії за рахунок формалізації потенціалу ЕЕ. 

Теоретично обґрунтовано доцільність використання і надані методичні рекомендації з удосконалення системи забезпечення енергоефективності  з урахуванням галузевих особливостей і місцевих природно-кліматичних факторів, їхня апробація дозволила визнати наступне: 
а) параметри енергоефективності на підприємствах АПК визначаються низкою об’єктивних і суб’єктивних факторів різної природи.;
б) останні слід згрупувати за шістьма напрямами впливу на процеси забезпечення високої енергоефективності  (історичні, політичні, економічні, технологічні, екологічні і соціальні). 
За результатами SWOT-аналізу з'ясовано і виокремлено принципи класифікації найвагоміших факторів впливу, систематизовано ознаки слабких сторін розвитку агропідприємств України на сучасному етапі їхнього розвитку, що обумовило визначення найбільш дієвих методів подолання проблемних питань для кожної з перерахованої вище груп факторів із підвищення енергоефективності.

4. Запропоновано основні науково-методичні положення для визначення специфічних чинників, що мають істотний вплив на енергоефективність підприємств АПК, здійснено їхнє угрупування в розрізі економічних, технологічних, екологічних і соціальних напрямів задля досягнення цільових орієнтирів сталого розвитку. Обґрунтовано щільність взаємозв'язку і розподіл обов'язків між учасниками енергетичної системи України, який залишається одним із вирішальних факторів консолідації зусиль у напрямі модернізації стратегії економічного розвитку та підвищення рівня життя населення, особливо в сільській місцевості. 

Встановлено п’ять базових напрямів, які впливають на зростання енергоефективності на підприємствах АПК, а саме: структурні, техніко-технологічні, організаційно-управлінські, фінансово-економічні; здійснена оцінка впливу кожної групи факторів для підприємств АПК на основі експертного методу.

5. Проведена оцінка результатів економічної та виробничо-господарської діяльності сукупності агропідприємств із деталізацією рівнів їхньої енергоефективності функціонування, економічної стійкості, ринкової конкурентоспроможності протягом 2004 – 2010 рр..  На основі аналізу поточної ситуації в межах АПК України та Чернігівської області, здійснена ідентифікації рівнів ЕЕ певних РЕС (а також групування останніх за відносними якісними показниками).
 Отримані енергоекономічні показники дозволити визнати наступне: для реалізації необхідного для певного АПП енергозберігаючих дій слід в межах створення нормативно-правової бази із енергоефективності на національному рівні прийняти додатково і ряд взаємодоповнюючих один одного Законів України і Постанов Уряду. 
Результати економіко-статистичної оцінки стали основою для розробки економіко-математичної оптимізаційної моделі формалізації ПЕБ на підприємствах АПК в контексті забезпечення оптимальності та збалансованості вимог до результативності функціонування АПК і ПЕК, яка спирається на: 

а) розроблені дисертантом методи вибору пріоритетів розвитку виробничо-економічних систем в контексті формування раціональної структури і трансформації енергетичного ринку; 

б) обґрунтоване коло цільових завдань щодо формування та послідовності реалізації політики енергоефективності  агровиробницв; 

в) сформовані принципи групування учасників виробничо-господарського процесу за економічними, соціальними і екологічними ознаками імовірності досягнення цілей стійкого розвитку.

6. Удосконалено методи оцінки інноваційного потенціалу агропідприємств та ефективності інвестиційних проектів, що передбачають врахування та угрупування ризиків, які виникають при розробленні та реалізації програм. Це дозволило довести, що стратегія забезпечення енергоефективності — це конкретизована у енергоекономічних показниках унікальність позиції у зовнішньому середовищі, яку займає агропідприємство за наступними вимірами: 
а) сукупністю шляхів і засобів адаптації його енергетичної сфери та операційної системи до зовнішніх, неконтрольованих факторів і чинників впливу; 
б) структурно-динамічними змінами у внутрішньому середовищі агропідприємства в контексті упередження загроз його енергетичній, технологічній, організаційній та екологічній безпеці. 

У цьому контексті дістали подальшого розвитку методологічно важливі, для обґрунтування імовірних результатів від запровадження енергоефективних проектів, методичні підходи до оцінювання-прогнозування потенціалу енергоефективності  агропідприємств та ефективності реалізації ЕЕ проектів і програм. Останні передбачають врахування та угрупування ризиків провадженню ЕЕ процесів, які виникають при розробленні та реалізації програм їхнього інноваційного зростання та розробку організаційно-економічної моделі реалізації політики забезпечення енергоефективності. 
Алгоритм запровадження якої здійснено за використання принципів динамічного управління, які визначають послідовність формування ітераційних механізмів добору адміністративних і економічних заходів за використання кваліметричного інструментарію, що синхронно ініціюють процеси генерування якісних ознак результативності функціонування агропідприємств на різних етапах їхнього життєвого циклу (ідентифікація здійснюється в «он лайн» режимі задля корегування цілей і уточнення змісту оптимальної для певного АПП СЗЕЕ). 

7. Розвинуто оптимізаційний підхід до формалізації концептуальної моделі формування й нарощення інноваційного потенціалу на підприємствах АПК, що враховує вимоги до ефективності управління енергоекономічними процесами та до рівня енергоефективності АПП. 
Доведено за результатами моделювання, що реалізація проектних та економетричних процедур в алгоритмічній послідовності організаційно-економічних процесів і управлінських рішень, що передбачені концептуальною моделлю, дозволяє сформувати варіанти розвитку енергетичних потужностей і стимулювати реалізацію інновацій на регіональні господарські системи, більшість із яких забезпечується функціонуванням агропромислового виробництва. 
При перевірці результатів та проведені  прогнозно-аналітичні оцінці було доведено можливість існування твердження: реалізація проектних та економетричних процедур, які опрацьовано автором, в алгоритмічній послідовності організаційно-економічних процесів і управлінських рішень (передбачені концептуальною моделлю) дозволяє підвищити рівень ЕЕ та сформувати варіанти розвитку енергетичних потужностей і стимулювати реалізацію інноваційних проектів на регіональному рівні та рівні певного агропромислового виробництва. 

Розроблені оптимізаційні моделі використано при формалізації СЗЕЕ АПК Чернігівської області в цілому та окремих її підприємств АПК. Їхня перевірка за врахування функціоналів зустрічних задач прогнозування дозволила підтвердити доцільність та необхідність враховувати оптимізаційних вирішень при опрацюванні основних положень Енергетичної стратегії України до 2020 р., у т. ч. щодо: 

а) забезпечення достатнього рівня енергетичної безпеки держави та АПК; 

б) спрямованість у довгостроковій програмі соціально-економічного розвитку країни визначених для АПК завдань; 

в) потребу у підвищенні енергетичної ефективності функціонування національної економіки, формування сприятливих умов для залучення інвестицій в  АПК, дерегулювання сфери виробництва і збуту енергії при збереженні регулюючих функцій держави в природно-монопольній сфері; 

г) необхідність системної реалізації енергозберігаючих проектів і заходів, нарощування обсягів електроспоживання при одночасній підтримці її експорту; 

д) плавне і ретельно продумане підвищення тарифів на енергоресурси для агропідприємств при одночасному податковому стимулюванні інвестицій у забезпечення та прискорену реалізацію заходів із енергоефективності.

8. Побудовано схему формування оптимізаційної стратегії забезпечення енергоефективності на підприємствах АПК, в межах якої обґрунтовано напрями вдосконалення нормативно-правового забезпечення задля посилення взаємодії підприємств енергетичного і агропромислового комплексів; ресурсно-функціонального забезпечення спрямованості сталих логістичних зв’язків. 
Встановлено причинно-наслідковий зв'язок впливу техніко-технологічних проблем АПП на зміну величини собівартості енергії, що показав наступне: одним із основних факторів зниження кількості статей витрат є введення нового обладнання,  що працює на більш дешевому й економічному паливі, або модернізація існуючого устаткування. 
Таким чином, доведено, що для зниження витрат за результатами провадження ЕЕ проектів і заходів для управління забезпеченням енергоефективності, необхідне здійснення інвестиційних вкладень, що, входячи в собівартість виробництва енергії в якості інвестиційної складової, збільшують витрати. Виходячи з цього, зниження собівартості і, відповідно, ціни на енергію можливим є лише в середньо- і довгостроковій перспективі, тому якнайшвидший процес реалізації енергоефективних заходів дозволяє досягати поступового зниження сукупних витрат підприємств АПК. 
Ресурсно-функціональне забезпечення спрямованості сталих логістичних зв’язків, які деталізовано у дослідженні, передбачає врахування міжнародних вимог до: нормативно-правової та законодавчої бази програм із забезпечення високої енергоефективності АПП; змісту і результативності діяльності суб’єктів управління; рівнів інституціональної складності реалізації процесів ЕЕ.

Основні наукові результати дослідження, методичні підходи та експериментальна перевірка прикладного інструментарію дають підстави запропонувати практичні рекомендації для органів виконавчої влади в Чернігівській області щодо впровадження оригінальної концепції формування організаційної й комунікаційної структури стратегічного управління процесами забезпечення високої енергоефективності на агропромислових підприємствах на сучасному історичному етапів їхнього розвитку в умовах ресурсних обмежень.  

У цьому контексті у дисертації встановлено: у разі підтримання поточної тенденції – показник енергоефективності Чернігівської області буде дорівнювати 0,592 дол. / кг н. е. А, при реалізації оптимальної для підприємств АПК СЗЕЕ, мінімально можливе значення показника для Чернігівської обл. дорівнюватиме 0,985 дол. / кг н. е., а максимальне – вже понад 1,09 дол./ кг н. е. 
Зазначені обчислення стали основою для побудови варіативного прогнозу імовірнісних параметрів енергоефективності Чернігівського регіону до 2020 року. За яким встановлено наступне: 
у разі реалізації за трьома етапами оптимальної для цієї території СЗЕЕ підприємств АПК рівень енергоефективності Чернігівської області у : 2012 році становитиме понад 10,0 грн./ кг у. п., а у 2015 році – дорівнюватиме 12,4 грн./ кг у. п.; у 2020 році – досягне вже 14,1 грн./ кг у. п. 

9. Обґрунтовано й доведено, що умови і критерії забезпечення ефективності використання розроблених у дисертації структурно-логічних схем, методичних підходів і прикладних розробок базуються на: 
а) ідентифікації особливостей функціонування агропідприємств у нестійкому економічному середовищі; 
б) використанні організаційно-економічного підходу при виокремленні домінант стратегії забезпечення енергоефективності на засадах реалізації принципів структурно-інформаційної теорії систем, за результатами експериментальної перевірки якої було розроблено Програму забезпечення енергоефективності АПК Чернігівської обл. та обчислено цільові енергоекономічні показники й імовірну економію ПЕР до 2020 року; 

в) гіпотезі щодо доцільності запровадження новітньої форми організації діяльності в системі стратегічного управління АПП під впливом сформованих механізмів з урахуванням розвиненості та синхронізації процесів використання інноваційного, інвестиційного, інформаційного та управлінського потенціалів, деталізація яких проведена дисертантом в контексті консолідації зусиль і резервів у напрямі нарощення потенційно-факторних ознак загальноекономічного зростання за рахунок підвищення ЕЕ та забезпечення екологічної рівноваги. 

10. Оптимізовано методи розв’язання науково-прикладного завдання  щодо формалізації СЗЕЕ підприємств АПК та визначено етапи її реалізації, а також розроблено практичні рекомендації щодо впровадження інноваційних технологій генерування і використання енергетичних ресурсів. 
Теоретико-концептуальні узагальнення, опрацювання та запропоновані в дисертації методи розв’язання науково-прикладного завдання  щодо вирішення науково-прикладних проблем із:

 формалізації оптимізаційної для певного регіону України СЗЕЕ підприємства АПК та визначення етапів її реалізації, 
вдосконалення методичних підходів до обчислення та прогнозування параметрів енергоефективності, а також практичних рекомендацій щодо впровадження інноваційних технологій генерування і використання енергоресурсів.

Зазначені розробки дають підстави запропонувати суб’єктам управління агропромислового виробництва оптимальних склад заходів щодо: 

а) розробки, в першу чергу, Програми забезпечення енергоефективності АПК Чернігівської області в цілому та окремих АПП, а також застосування вдосконалених методичних підходів у виробничо-економічних системах та схемах реалізації СЗЕЕ з урахуванням специфіки функціонування певного підприємств АПК і  особливостей технологій та організації їхнього агровиробництва; 

б) формування та визначення напрямів розвитку підприємств АПК за результатами визначення щільності взаємозв’язку провадження ними виробничо-господарської діяльності з енергетичним сектором та іншими енерго- видобувними і генерувальними комплексами задля зменшення навантаження на НПС; 

в) науково обґрунтованому вирішенні завдань із:
 формування тактики і результативної політики забезпечення енергоефективності підприємств АПК, 

деталізації та розвитку напрямів удосконалення українського законодавства з метою ущільнення взаємодії виробничо-господарської діяльності енергетичної сфери і АПК; 
реалізації оригінальної концептуальної моделі нарощення інноваційного потенціалу енергоефективності АПП;
добору варіантів використання й нарощення енергетичних потужностей і стимулювання запровадження інноваційних проектів.
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