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ВСТУП

Актуальність теми. У сучасному світі розвиток технологій і глобалізація ринків відбувається настільки швидко, що абсолютно всі країни стикаються з необхідністю інвестування нових знань та умінь своїх громадян. Головним ресурсом будь-якої країни є висококваліфікована, мобільна, здатна до самоосвіти людина. Якщо провідні країни світу визначають свої економіки, як економіки, засновані на знаннях, це означає, що головною цінністю є інвестиції в конкурентоздатну і затребувану на ринок праці людину, її розвиток. 

Важливу роль у формуванні системи безперервної освіти в Україні відіграють органи державного регулювання, в тому числі регіональні органи влади, які мають об’єктивну та повну інформацію про розвиток системи освіти в областях та можливість своєчасно надавати інформацію та проводити моніторинг потреб підприємств у кваліфікованих робітниках, налагоджувати співпрацю навчальних закладів зі службами зайнятості та підприємствами тощо. 2011 р. оголошений у Донецькій області «Роком освіти впродовж всього життя», в рамках якого Донецька обласна державна адміністрація презентувала нову освітню ініціативу – Програму LLL (Life-Long-Learning), яка об'єднує ряд проектів, спрямованих на модернізацію існуючої системи освіти, формування інноваційного освітнього простору Донецької області та створення багатокомпонентної моделі освіти впродовж всього життя.

Вищезазначене дає підстави стверджувати, що за сучасних умов особливої актуальності набуває дослідження складних процесів взаємодії регіональних органів влади з навчальними закладами в системі безперервної освіти, що є однією з важливих проблем державного управління. Успішному розв’язанню цієї проблеми сприятимуть наукове обґрунтування доцільності формування ефективного механізму взаємодії регіональних органів влади з навчальними закладами в системі безперервної освіти, перспектив його розвитку. 

Різним аспектам взаємодії регіональних органів влади з навчальними закладами та дослідженню системи безперервної освіти присвячені праці зарубіжних та вітчизняних економістів. Питання ролі освіти в економіці знань розкрито в працях Н. Гендиної, Н. Пєскової, В. Огаренко, Е. Хершберга; управління системою безперервної освіти центральними та регіональними органами влади досліджували С. Анрейчук, Г. Балихін, М. Дарманський, А. Карпухіна, Л. Коробко, О. Крюков, О. Поважний, О. Поступна, І. Станкевич, А. Стойка, Т. Шкандибіна; серед досліджень, які присвячені математичному моделюванню системи освіти, можна виділити праці М. Агієвої, В. Васильєва, Г. Малинецького, Л. Петросяна та В. Ширяєва. Проте, незважаючи на широкий спектр досліджень із згаданої проблеми, залишаються недостатньо розкритими питання концептуальних засад координування та контролю діяльності навчальних закладів, визначення факторів, які найбільше впливають на ефективність взаємодії регіональних органів влади з вітчизняними навчальними закладами, формування ефективної системи фінансування освітніх послуг, що зумовлює вибір теми дисертаційного дослідження, його мету й завдання. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію підготовлено відповідно до планів науково-дослідних робіт Донецького державного університету управління Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України за темами: «Теоретико-методологічні засади розроблення та функціонування механізмів державного управління на центральному, регіональному, галузевому рівнях, в різних сферах суспільного життя» (номер державної реєстрації 0110U002889, 2009-2011 рр.), у межах якої автором здійснено аналіз нормативно-правового забезпечення взаємодії регіональних органів влади з навчальними закладами, виконано історико-економічний аналіз розвитку системи освіти в Україні, визначено особливості системи безперервної освіти в економіці знань, проаналізовано структуру сучасної системи освіти в Україні, державне управління цією системою та виконано оцінку сучасного стану взаємодії регіональних органів влади і навчальних закладів у системі безперервної освіти в Україні; «Фінансовий механізм державного управління економікою України» (номер державної реєстрації 0104U008798, 2007–2010 рр.), де виконано оцінку ролі центральних та регіональних органів влади у механізмі фінансування навчання в системі безперервної освіти, побудовано модель ієрархічного управління навчальними закладами в системі безперервної освіти на регіональному рівні, запропоновано напрями формування системи безперервної освіти в Україні. 

Мета й завдання дослідження. Метою дослідження є теоретичне узагальнення та наукове обґрунтування напрямів взаємодії регіональних органів влади та навчальних закладів у системі безперервної освіти і практичних рекомендацій з удосконалення системи безперервної освіти в Україні. 

Для досягнення мети поставлено та вирішено такі завдання:

· дослідити особливості та тенденції розвитку системи освіти в Україні; 

· узагальнити роль та місце системи безперервної освіти в економіці знань;

· проаналізувати теоретичні аспекти управління системою безперервної освіти центральними та регіональними органами влади;

· дослідити сучасний стан взаємодії регіональних органів влади і навчальних закладів в системі безперервної освіти в Україні (на прикладі Донецької області); 

· виконати оцінку нормативно-правового забезпечення взаємодії регіональних органів влади з навчальними закладами в Україні;

· здійснити аналіз можливих варіантів перерозподілу тягаря витрат на освіту та субсидування навчання в системі безперервної освіти;

· розробити концептуальну схему механізму взаємодії регіональних органів влади та навчальних закладів у системі безперервної освіти;

· побудувати та реалізувати економіко-математичну модель взаємодії регіональних органів влади та навчальних закладів в системі безперервної освіти на прикладі Донецької області;

· розробити рекомендації з удосконалення організаційно-методичного підходу взаємодії регіональних органів влади і навчальних закладів у системі безперервної освіти в Україні.

Об'єктом дослідження є система безперервної освіти. 

Предмет дослідження – теоретико-методичні та прикладні аспекти взаємодії регіональних органів влади і навчальних закладів у системі безперервної освіти в Україні.

Методи дослідження. Теоретичною і методичною основою дисертаційного дослідження є нормативно-правові акти органів державної влади, аналіз праць вітчизняних і зарубіжних учених у сфері державного регулювання галузі освіти, спеціалізовані періодичні видання. Інформаційну базу дослідження становлять статистичні дані Державного комітету статистики України, Головного управління статистики в Донецькій області, аналітичні матеріали зарубіжних країн, дані соціологічних опитувань.

У роботі використано загальнонаукові та прикладні методи дослідження: загальнонаукові методи аналізу і синтезу, індукції і дедукції (для узагальнення особливостей побудови системи безперервної освіти, виділення закономірностей розвитку взаємодії регіональних органів влади із системою освіти в Україні, обґрунтування пропозицій з удосконалення механізму взаємодії регіональних органів влади та вітчизняних навчальних закладів у системі безперервної освіти); системний підхід (при побудові концептуальної схеми механізму взаємодії регіональних органів влади та навчальних закладів у системі безперервної освіти); метод асоціацій (для оцінки оброблених даних при реалізації моделі взаємодії регіональних органів влади та навчальних закладів у системі безперервної освіти); економіко-математичні методи (для моделювання ієрархічних систем управління); статистичні методи (для оцінки сучасного стану освітнього процесу та надійності інтерпретацій і висновків дослідження).

Наукова новизна одержаних результатів полягає в подальшому розвитку теоретичних і науково-методичних положень з вдосконалення механізму взаємодії регіональних органів влади та вітчизняних навчальних закладів у системі безперервної освіти. До вагомих результатів, які визначають наукову новизну дослідження, належать такі:

уперше:

· узагальнено етапи розвитку системи освіти в Україні з позиції взаємодії регіональних органів влади з навчальними закладами, що дало змогу врахувати національні та інституціональні особливості цієї взаємодії для надання рекомендацій з удосконалення зазначених відносин у системі безперервної освіти;

· побудовано та реалізовано модель ієрархічного управління навчальними закладами в системі безперервної освіти на регіональному рівні, яка враховує інституціональні особливості Донецької області та надає можливість визначити оптимальні обсяги фінансування навчальних закладів, які позитивно впливатимуть на функціонування системи безперервної освіти в регіоні;

удосконалено:

· концепцію взаємодії регіональних органів влади та навчальних закладів у системі безперервної освіти, яка враховує відповідність цілей і завдань регіону та регулювання пропозиції й попиту освітніх послуг, а також пропозиції й попиту випускників за відповідним набором освітніх програм;

· перелік функцій управлінь освіти і науки облдержадміністрацій України, які доповнено положеннями про надання регіональним органам влади повноважень щодо формування напрямів взаємодії ВНЗ з іншими ланками освіти, стратегічних напрямів розвитку вищої освіти, участі регіональних органів влади у формуванні державної політики в галузі вищої освіти, науки та професійної підготовки кадрів;

дістали подальшого розвитку:

· обґрунтування доцільності використання процедури моніторингу системи безперервної освіти з урахуванням специфіки інституціонального середовища регіонів і регульованими рівнями деталізації з метою управління розвитком системи безперервної освіти в регіонах України та його контролю задля забезпечення та надання повної й достовірної інформації для прийняття кваліфікованих та максимально обґрунтованих управлінських рішень на рівні регіону;

· обґрунтування доцільності створення нормативно-законодавчої бази з питань запровадження та розвитку вітчизняної системи безперервної освіти, яка має формуватися на основі положень, що регулюють діяльність регіональних органів влади в системі безперервної освіти, навчальних закладів у системі безперервної освіти та спільну діяльність регіональних органів влади й навчальних закладів регіонів у системі безперервної освіти;

· організаційно-економічні засади формування системи безперервної освіти на державному та регіональному рівнях, реалізація яких сприятиме координації зусиль держави (у т. ч. регіональних органів влади) та закладів освіти в побудові ефективної системи безперервної освіти в Україні. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в розробці напрямів удосконалення окремих аспектів побудови системи безперервної освіти та взаємодії регіональних органів влади з навчальними закладами в цій системі з метою формування життєздатного суспільства та прискорення соціально-економічного розвитку в Україні. Запропонована модель ієрархічного управління навчальними закладами в системі безперервної освіти на регіональному рівні дає змогу визначити причинно-наслідковий вплив регіональних органів влади на систему освіти в країні з урахуванням її динамічного розвитку, а її практична реалізація надасть можливість запропонувати відповідні напрями вдосконалення системи безперервної освіти з метою досягнення соціально-економічного розвитку в Україні на рівні країн з розвинутою економікою. 

За підсумками наукового дослідження окремі рекомендації використано при підготовці пропозицій Управлінням освіти і науки Донецької облдержадміністрації (довідка № 15/46 від 25.03.2011 р.); положення дисертаційної роботи, що стосуються впровадження моделі ієрархічного управління навчальними закладами в системі безперервної освіти на регіональному рівні та визначення оптимальних обсягів фінансування навчальних закладів впроваджено на базі Головного фінансового управління Донецької обласної державної адміністрації (довідка № 7/12 від 03.02.2011 р.). 

Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження є самостійно виконаною науковою роботою. Положення, висновки та пропозиції, що містяться в дисертації, зроблені автором самостійно, в роботі подано авторський підхід до вирішення наукового завдання, яке спрямоване на розроблення основних положень з удосконалення механізму взаємодії регіональних органів влади та навчальних закладів з метою забезпечення координації діяльності держави (у т. ч. регіональних органів влади) та закладів освіти у побудові ефективної системи безперервної освіти в Україні. Внесок автора у праці, підготовлені у співавторстві, конкретизовано у списку публікацій.

Апробація результатів дисертації. Основні результати дослідження доповідалися на конференціях і опубліковані в матеріалах таких науково-практичних конференцій: Формування ефективних фінансових механізмів державного управління економікою України: теорія і практика (м. Донецьк, 2009 р.), Формування ефективних фінансових механізмів державного управління економікою України: теорія і практика (м. Донецьк, 2010 р.), щорічних науково-практичних конференціях ДонДУУ (м. Донецьк, 2009–2011 рр.).

Публікації. Основні положення і результати дослідження опубліковано в 10 наукових працях: 8 статей у наукових фахових виданнях, 2 тези матеріалів конференцій. Загальний обсяг публікацій – 5,32 д.а., з яких особисто автору належить 5,32 д.а.

Обсяг та структура. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (192 найменування) і 4 додатків. Загальний обсяг тексту дисертації – 187 с. Вона містить 11 таблиць і 19 рисунків.
ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі на основі проведених наукових досліджень запропоновано вирішення важливої проблеми вдосконалення механізму взаємодії регіональних органів влади і навчальних закладів у системі безперервної освіти. Отримані у процесі дослідження результати дають можливість сформувати висновки та пропозиції, що мають теоретичне й практичне значення.

1. У роботі визначено, що сучасний етап розвитку світової економіки вимагає принципово нових поглядів на роль та значення людського капіталу, знання, освіти у суспільстві, що передбачає володіння особистостями навичок отримання та вдосконалення власної освіченості та компетенції, підтримання конкурентоспроможності на ринку праці протягом усього життя. Проте цей процес повинен відбуватися у комплексі «людина – освіта – держава», оскільки саме підтримка державних органів влади у взаємодії з навчальними закладами може вивести вітчизняну систему освіти на новий виток розвитку – надання громадянам освіти впродовж всього життя. 

2. У результаті історико-економічного аналізу розвитку системи освіти в Україні узагальнено етапи розвитку системи освіти в Україні з позиції взаємодії регіональних органів влади з навчальними закладами. Встановлено, що через різні історичні та інституціональні умови становлення освітнього процесу в Україні відбувалося у регіонах країни неоднаково, тому доцільним є врахування національних та інституціональних особливостей взаємодії регіональних органів влади з навчальними закладами при розробці рекомендацій з удосконалення зазначених відносин у системі безперервної освіти.

3. Комплексний аналіз теоретичних основ формування механізму взаємодії регіональних органів влади і навчальних закладів у системі безперервної освіти надав змогу обґрунтувати роль та місце системи безперервної освіти в економіці знань. Встановлено, що управління системою безперервної освіти здійснюється за трьома основними напрямами: сприяння взаємодії між діючими партерами; забезпечення гарантії якості освіти; збільшення доступу до рівних освітніх можливостей. Визначено, що необхідною складовою виконання функцій управління системою безперервної освіти на державному та регіональному рівнях є плідна та конструктивна взаємодія між центральними та регіональними органами влади з навчальними закладами, в якій регіональні органи влади постають як координатор та контролер.

4. Виявлення факторів, що мають негативний вплив на стан та розвиток освіти в області дало можливість розробити пропозиції щодо оптимізації механізму надання освіти в області, а саме: подальше формування оптимальної мережі дошкільних та загальноосвітніх навчальних закладів, посилення контролю за охопленням суспільним дошкільним та загальноосвітнім навчанням і вихованням, продовження моніторингових досліджень якості освіти у діючих закладах, підготовкою до систематичного навчання у школах, професійно-технічних навчальних закладах та ВНЗ у рамках реалізації принципів системи безперервної освіти; створення сучасних умов для розвитку системи безперервної освіти шляхом модернізації професійно-технічної освіти області, підвищення якості професійної підготовки; включення до пріоритетних напрямів розвитку системи вищої освіти реалізації принципів евристичного навчання, тобто формування власної точки зору, власного сенсу, цілей навчання тощо; необхідно забезпечити привабливість навчальних закладів для залучення більшої кількості студентів; приділення більшої уваги до розвитку корпоративного навчання, яке адаптоване до місця, часу та професії, і дає змогу отримати освіту на виробництві та за рахунок підприємства чи організації.

5. Обґрунтовано доцільність створення нормативно-законодавчої бази з питань запровадження та розвитку вітчизняної системи безперервної освіти, яка має формуватися на основі положень, які регулюють: 1) діяльність регіональних органів влади в системі безперервної освіти; 2) діяльність навчальних закладів у системі безперервної освіти; 3) спільну діяльність регіональних органів влади та навчальних закладів регіонів у системі безперервної освіти.

6. Обґрунтовано доцільність перегляду функцій управлінь освіти і науки облдержадміністрацій та надання цим органам додаткових повноважень щодо формування напрямів взаємодії ВНЗ з іншими ланками освіти, стратегічних напрямів розвитку вищої освіти відповідно до науково-технічного прогресу та інших факторів, узагальнення світового й вітчизняного досвіду розвитку вищої освіти, участі у формуванні державної політики в галузі вищої освіти, науки, професійної підготовки кадрів.

7. Обґрунтовано доцільність використання на регіональному рівні процедури моніторингу системи безперервної освіти з урахуванням специфіки інституціонального середовища регіону й регульованими рівнями деталізації для цілей регулювання та контролю за розвитком системи безперервної освіти в регіонах України, основними етапами якого є: зіставлення попиту на освіту з можливостями системи освіти, моніторинг ходу освітнього процесу і його результатів, зіставлення вибору випускників між роботою і продовженням навчання з цілями регіону, зіставлення освітніх переваг громадян з цілями регіону. 

8. Встановлено, що для ефективного функціонування системи безперервної освіти необхідна розробка центральними та регіональними органами влади дієвих механізмів розподілу тягаря та субсидування освіти. Обґрунтовано, що доцільним є використання кількох програм фінансування учнів і самих освітніх установ, що передбачає розробку ефективної системи взаємодії між ними.

9. Удосконалено концептуальну схему механізму взаємодії регіональних органів влади та навчальних закладів у системі безперервної освіти з точки зору її відповідності цілям та завданням регіону й регулювання пропозиції та попиту освітніх послуг, а також пропозиції та попиту випускників за відповідним набором освітніх програм. 

10. Дістала подальшого розвитку модель ієрархічного управління навчальними закладами в системі безперервної освіти на регіональному рівні. Виявлено, що збільшення обсягу державного фінансування навчальних закладів позитивно впливає на систему безперервної освіти в регіоні. Розрахунки (на прикладі Донецької області) показали, що для формування якісної системи освіти в країні необхідно збільшити її фінансування в середньому на 80 %. 

Узагальнено та розвинуто напрями реформування системи безперервної освіти в Україні, найважливішими з яких є вдосконалення комплексу соціально-економічних заходів щодо забезпечення доступності освіти на всіх її щаблях; введення нормативного бюджетного фінансування загальної середньої та початкової професійної освіти з урахуванням забезпечення державних освітніх стандартів і необхідних умов освітнього процесу; розвиток на базі вищої школи наукових досліджень і розробок; вдосконалення єдиної системи освітньої статистики та показників якості освіти, порівнянної зі світовою практикою, а також системи моніторингу освіти. Реалізація цих рекомендацій сприятливо вплине на соціально-економічний розвиток як регіонів України, так і країни в цілому. 
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