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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Учетно-аналитическое обеспечение формирования себестоимости продукции молочного скотоводства"
Актуальность темы исследования. Внедрение научно-обоснованной системы управления качеством продукции требует информационного обеспечения соответствующего уровня управленческих решений. Управление качеством сельскохозяйственного сырья и продуктов переработки затруднено отсутствием релевантной информации об основных параметрах качества и затратах на достижение тех или иных качественных свойств готовой продукции. Эта информационная проблема имеет много аспектов: контроль качества и экологической чистоты продуктов, документальное оформление качественных характеристик, исчисление затрат на производство продукции разного качества в едином технологическом процессе, отражение затрат на достижение заданного уровня качества в разрезе калькуляционных статей.
Существующая в настоящее время практика учета затрат на производство продукции молочного животноводства, основанная только на фиксировании физического объема произведенной продукции, не способствует оперативному управлению производством в части определения реальной себестоимости и цены реализованной продукции. Одним из наиболее эффективных методов, позволяющих решать подобные задачи, является разработка новых принципов методики учета затрат на производство продукции молочного скотоводства, основанных на оценке качества продукции и управлении процессами в целях обеспечения высокой результативности производства и работы организации в целом.
Все это говорит об актуальности выбранной темы исследования, ее значимости для обеспечения эффективного функционирования и развития организаций отрасли молочного скотоводства.
Степень научной разработанности проблемы. Формированию и развитию отечественного производственного учета посвятили свои труды: Р. А. Алборов, И. А. Басманов, П. С. Безруких, И. Н. Белый, М. А. Вахрушина, В. Г. Гетьман, Г. В. Галь, И. Е. Глушков, М. X, Жербак, В. Б. Ивашкевич, М. И. Карауш, Н. П. Кондраков, И. А. Ламыкин, Г. М. Лисович, С. А. Николаева, В. Ф. Палий, В. И. Стоцкий, С. А. Стуков, Ф. Я. Сук, И. Т. Трубилин, Л. И.Хоружий, А. Д. Шеремет, В. Г. Широбоков, Н. Г. Чумаченко и другие. Среди зарубежных специалистов, занимающихся данной проблематикой, следует выделить работы: К. Друри, Дж. Никольсона, Дж. Рорбаха, Энтони и других.
Однако, несмотря на существенный вклад ученых в решение данной проблемы, многие исследования по организации и совершенствованию производственного учета представлены в широком аспекте без привязки к качественным характеристикам и свойствам готовой продукции. В частности несовершенными являются формы и содержание первичной учетной документации, применяемые в отрасли молочного скотоводства; недостаточно детализированы объекты учета затрат, выделенные в данной отрасли; отсутствует научно-обоснованная методика исчисления себестоимости продукции отрасли молочного скотоводства на основе ее качественных признаков, удовлетворяющая запросам заинтересованных пользователей, а также повышения эффективности аграрного производства.
Цель и задачи исследования. Цель исследования состоит в разработке научных и практических рекомендаций по совершенствованию управления затратами в молочном животноводстве на основе формирования учетно-аналитической информации и калькулирования готовой продукции с выделением ее качественных характеристик. Достижение поставленной цели потребовало решения следующих задач: обобщить теоретические положения, определяющие сущность, содержание, виды, элементы и методы калькулирования готовой продукции; дать оценку современного состояния отрасли молочного скотоводства, изучить влияние технологии производства на организацию учета затрат и калькулирования готовой продукции; разработать учетно-аналитическое обеспечение в системе управления затратами по выпуску высококачественной продукции на основе первичного документирования, регистров аналитического и синтетического учета; уточнить методические аспекты формирования себестоимости и калькулирования готовой продукции отрасли молочного скотоводства; обосновать цену продажи молока на основе комплексной оценки качества готовой продукции; разработать формы документов внутрихозяйственной отчетности.
Объектом исследования являются сельскохозяйственные организации северной зоны Краснодарского края. Более углубленное исследование проводилось по данным ЗАО «Кухаривская» Ейского района, ЗАО «Приморское» и СПК «Знамя Ленина» Щербиновского района.
Предметом настоящего исследования явились учетно-аналигические процедуры формирования затрат на производство продукции молочного скотоводства с целью использования полученной информации в системе управления ее качеством, научно-обоснованного использования ресурсов и установления цены, что направлено на принятие руководством организации эффективных управленческих решений.
Теоретической и методологической основой работы послужили труды отечественных и зарубежных ученых, специалистов в области бухгалтерского финансового и управленческого учета.
В качестве информационной базы для изучения учета использовались документы сельскохозяйственных организаций Краснодарского края по финансовому, управленческому, статистическому и другим видам учета. Кроме того, в процессе исследования были использованы материалы Краснодарстата, Департамента сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности Краснодарского края, законодательные и нормативные акты Российской Федерации по бухгалтерскому учету.
При выполнении диссертационной работы применялись следующие методы и приемы исследования: монографический, экономико-статистический, графический, расчетно-конструктивный и другие.
Научная новизна исследования заключается в постановке, теоретическом обосновании и решении комплекса вопросов, связанных с разработкой научных и практических рекомендаций по совершенствованию информационного обеспечения управления затратами в молочном скотоводстве на основе калькулирования готовой продукции с учетом ее качественных характеристик. По результатам исследования получены следующие наиболее существенные научные результаты: на основе изучения теоретических аспектов ведения производственного учета уточнено понятие объектов калькулирования, подразумевающее: виды продуктов, полуфабрикатов и частичных продуктов разной степени готовности, работ и услуг, имеющих потребительную стоимость и разные качественные признаки, по которым необходима информация об их себестоимости. При этом, отмечена необходимость выделения объектов калькуляции на единицу потребительских свойств и параметров продукции, играющая важную роль в экономической деятельности организации; уточнена методика калькулирования продукции молочного скотоводства. В отличие от действующей практики распределения фактических затрат автором предложено: 1) распределение затрат на молоко и приплод осуществлять на основании энергетической ценности продукции; 2) исчисление себестоимости 1 ц молока и 1 головы приплода производить с учетом их качественных характеристик и свойств (молоко - в пересчете на базисный уровень жира и белка, приплод - на основании веса теленка при рождении); разработана методика определения цены на молоко с использованием требований к его качеству и безопасности (токсичность, уровень пестицидов, уровень микотоксинов и радионуклидов), используемая при составлении бюджета продаж; усовершенствована система материального стимулирования персонала молочнотоварных ферм, направленная на усиление зависимости размеров оплаты труда не только от конечных количественных результатов работы, но и от уровня качества произведенной продукции, что позволило улучшить методику составления бюджета трудовых затрат организации; разработаны и модифицированы формы документов: «Реестр продажи молока молокоперерабатывающей организации» и «Ведомость на выдачу натуральной оплаты труда (молоко)», позволяющие повысить существенность показателей отчетных ведомостей по калькулированию произведенной продукции и научно обоснованно определять ее себестоимость; модифицированы формы: «Отчет о выполнении плана производства продукции молочного скотоводства» и «Отчет о выполнении плана реализации продукции молочного скотоводства», дающие возможность выявления отклонения фактических результатов от плановых и причины их возникновения с целью объективной оценки эффективности работы персонала и руководителей подразделений.
Практическая значимость исследования заключается в разработке и применении усовершенствованной методики калькулирования готовой продукции, в основе которой лежат ее качественные характеристики, выделенные автором в отдельные объекты калькулирования. Внедрение данных положений позволит получить более полную и достоверную учетно-аналитическую информацию, необходимую для эффективного управления затратами на производство продукции молочного скотоводства. Предлагаемые рекомендации могут быть использованы в процессе ведения управленческого учета в молочном скотоводстве, в сельском хозяйстве в целом.
Основные положения диссертации, выносимые на защиту:
- уточненное и модифицированное понятие объектов калькулирования продукции молочного скотоводства в системе управленческого учета;
- методика калькулирования готовой продукции молочного скотоводства, основанная на ее качественных характеристиках и свойствах, практические рекомендации по ее внедрению;
- методика исчисления цен реализации продукции молочного скотоводства на основании качественных признаков готового продукта для внутрихозяйственного планирования и составления бюджета продаж;
- система материального стимулирования персонала молочнотоварных ферм, направленная на усиление зависимости размеров оплаты труда не только от конечных количественных результатов работы, но и от уровня качества продукции, что в дальнейшем служит основанием для составления бюджета трудовых затрат организации;
- разработанные формы первичных документов: 1) «Реестр передачи молока на молокоперерабатывающие предприятия»; 2) «Ведомость на выдачу натуральной оплаты труда (молоко)»;
- модифицированные формы. документов внутрихозяйственной отчетности: «Отчет о выполнении плана производства продукции молочного скотоводства» и «Отчет о выполнении плана реализации продукции молочного скотоводства.
Апробация и внедрение результатов исследования. Основные положения и результаты научной работы докладывались на международных (г. Сочи, 2008 г.), всероссийских (г. Анапа, 2007 г.; г. Краснодар, 2008 г.), региональных и межвузовских научно-практических конференциях и конференциях ФГОУ ВПО «Кубанский государственный аграрный университет». Разработанные методические положения и практические рекомендации находят свое применение в практике работы организаций: ЗАО «Кухаривская» Ейского района, ЗАО «Приморское» и СПК «Знамя Ленина» Щербиновского района.
Область исследования. Диссертационное исследование проведено в рамках специальности 08.00.12 «Бухгалтерский учет, статистика». Область исследования соответствует Паспорту специальностей ВАК: 1.8 Бухгалтерский учет в организациях различных организационно-правовых форм, всех сфер и отраслей; 1.9 Проблемы учета затрат и калькулирования себестоимости, методы ее статистического анализа.
Публикации. Основные положения диссертации опубликованы в 11 работах объемом 11,55 п. л.
Объем и структура диссертационной работы. Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы и приложений. Работа изложена на 150 страницах машинописного текста, содержит 10 рисунков, 20 таблиц и двух приложений. Список использованных источников включает 173 наименования.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Морозкина, Светлана Сергеевна
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
1. Проведенные исследования показали, что изучение калькуляционного учета, позиционируя его отдельно от производственного, невозможно. Ведь задачи производственного учета и калькулирования рассматриваются в двух аспектах - общие задачи производственного учета, относящиеся и к калькулированию; особые задачи, решаемые только при помощи калькулирования. Обобщая изложенное, можно сделать вывод, что общими задачами производственного учета являются: контроль за выполнением планов по объему, номенклатуре, ассортименту и качеству продукции, остатками незавершенного производства и движением полуфабрикатов; достоверное и своевременное отражение фактических затрат на производство, необходимых для управления, контроль за выполнением плановых смет и лимитов затрат, установленных заданий по себестоимости; оперативный контроль за использованием материальных и трудовых ресурсов, денежных средств, выявление причин и виновников отклонений от нормативных и плановых затрат в ходе производства; отражение экономической эффективности научно-технических и организационных мероприятий, других факторов, влияющих на величину затрат на производство и себестоимость продукции; выявление хозрасчетных затрат и результатов деятельности производственных коллективов внутренних структурных подразделений.
На основании проведенных исследований нами уточнено и дополнено определение понятия «объект калькулирования», под которым следует понимать: виды продуктов, полуфабрикатов и частичных продуктов разной степени готовности, работ и услуг, имеющих потребительную стоимость и разные качественные характеристики, по которым необходима информация об их себестоимости.
Составление внутрихозяйственной отчетности по отрасли молочного скотоводства, имеет большое значение, так как информация, содержащаяся в отчетности, позволит не только контролировать и исследовать причины выявленных отклонений, но и даст возможность получать ориентировочную информацию, позволяющую предпринимать эффективные действия. Данные формы отчетности должны иметь доступную форму, расположение и подачу соответствующей информации. Отсюда следует, что внутренняя отчетность это не только результат управленческого анализа, являющегося важнейшим элементом управленческого учета, но это одновременно и первичный материал для управленческого анализа, уже готовый для общей оценки центров ответственности, степени достижения поставленных целей и выработки оперативных корректирующих решений.
2. В работе дана оценка современного состояния отрасли молочного скотоводства в целом по Краснодарскому краю и в разрезе природно-экономических зон. Проведенные исследования позволяют сделачь вывод о том, что за период с 1990 г. по 2008 г. отрасль молочного скотоводства переживала кризис, который сопровождался сокращением поголовья коров более чем в 2 раза. На долю сельскохозяйственных организаций северной зоны приходится 35,3 % от общего поголовья в крае. Всего по зоне в 2008 г. насчитывалось 61,4 тыс. голов коров, что на 107,8 тыс. голов или на 63,7 % ниже уровня 1990 г. Сокращение поголовья коров негативно сказывается на эффективности деятельности отрасли в целом.
Наряду с сокращением поголовья произошел рост продуктивности коров. Так, за период с 1990 по 2008 гг. продуктивность коров возросла более чем в 1,5 раза и продолжает увеличиваться уверенными темпами. При этом, самый высокий уровень удоя и самые низкие затраты в расчете на 1 ц произведенного молока отмечены в хозяйствах с общим поголовьем коров более 1,5 тыс. голов. Из этого следует, что с увеличением удоя наблюдается снижение себестоимости 1 ц молока, что влечет за собой рост эффективности его производства.
За исследуемый период в хозяйствах края появилась тенденция повышения качества молока, в частности, массовая доля содержания белка в молоке увеличилась с 2,94 % до 3,09 % при соответствующем росте массовой доли содержания жира с 3,60 % до 3,66 %.
Снижение численности маточного поголовья скота, снижение поступления от него приплода, потери от падежа сокращают воспроизводственных потенциал молочного животноводства и влекут существенное снижение производства продукции в сельскохозяйственных организациях. За 2008 г. в хозяйствах всех категорий произведено 1367,8 тыс. тонн молока, что на 33,8 % меньше чем в 1990 г. и на 0,5 % чем в 2007 г. В результате, с уменьшением объемов производства продукции наблюдается рост коммерческой себестоимости 1 ц молока, а, следовательно, спад рентабельности ее производства.
С ростом уровня затрат труда на 1 голову отмечено увеличение продуктивности коров. Менее чем в 20 хозяйствах северной зоны Краснодарского края отмечено оптимальное значение уровня затрат на 1 голову (30,9 тыс. руб.) при максимальном уровне рентабельности (38,9 %).
3. В процессе диссертационного исследования изучались особенности учета затрат и калькулирования продукции по отрасли молочного скотоводства. В результате было выявлено, что на практике в исследуемых организациях учет затрат на производство осуществляется по более детализированным статьям, чем предложено методическими рекомендациями по планированию, учету и калькулированию себестоимости продукции (работ, услуг) в сельском хозяйстве и Положением о составе затрат по производству и реализации продукции (работ, услуг), что дает возможность осуществлять более эффективный внутрихозяйственный контроль за уровнем затрат на производство продукции.
Объектами исчисления калькуляции продукции основного стада в молочном скотоводстве является молоко и приплод. К побочной продукции молочного скотоводства относят навоз, шерсть-линьку и т. д. Исчисление себестоимости продукции молочного скотоводства осуществляется по традиционной методике без учета качественных характеристик и свойств готового продукта, что не позволяет получать необходимый объем информации в целях проведения сравнительного анализа и принятия обоснованных управленческих решений.
В целях организации и совершенствования системы учета затрат и калькулирования продукции отрасли молочного скотоводства внесем следующие предложения:
1. В целях принятия эффективных управленческих решений, затрагивающих ценовую политику организации и систему премирования персонала молочно-товарных ферм, предложена методика калькулирования продукции молочного скотоводства, основанная на: 1) распределении затрат на молоко и приплод на основании энергетической ценности продукции; 2) исчислении себестоимости 1 ц молока и 1 головы приплода на основании их качественных характеристик и свойств (молоко - в пересчете на базисный уровень жира и белка; приплод- на основании веса теленка при рождении).
2. В целях организации эффективной системы внутрихозяйственного планирования и бюджетирования нами предложена методика исчисления цен реализации продукции молочного скотоводства на основании качественных признаков готового продукта (токсичность, уровень пестицидов, уровень микотоксинов и радионуклидов).
3. В ходе исследования установлено, что практика составления бюджета трудовых затрат организации не предусматривает выплату дополнительной оплаты труда и премий персоналу организации за производство высококачественной продукции, что на наш взгляд, снижает эффективность ее производства. Поэтому считаем необходимым, при разработке бюджета трудовых затрат применять усовершенствованную систему материальногостимулирования персонала молочно-товарных ферм, направленную на усиление зависимости размеров оплаты труда не только от конечных количественных результатов работы, но и от уровня качества произведенной продукции.
4. В целях повышения информационного содержания расчетных ведомостей по калькулированию произведенной продукции и более точного определения ее себестоимости необходимо использовать разработанные и модифицированные автором формы документов «Реестр продажи молока молокоперерабатывающей организации» и «Ведомость на выдачу натуральной оплаты труда (молоко)».
5. Для объективной оценки эффективности работы персонала и руководителей подразделений, основанных на определении отклонений фактических результатов от плановых и выявлении причины их возникновения необходимо заполнять модифицированные автором формы внутрихозяйственной отчетности: «Отчет о выполнении плана производства продукции молочного скотоводства» и «Отчет о выполнении плана реализации продукции молочного скотоводства».
6. Внедрение автоматизированной системы АРМ зооинженера «СЕЛЭКС» или системы управления молочной фермой АИСУ-400, алгоритм которых основан на отражении информации о фактическом количестве и качестве молока, о животных, снизивших удой, о живом весе животных, о потреблении кормов, позволит в автоматическом режиме передавать эту информацию в модуль бухгалтерской программы, формировать бухгалтерские записи на счетах по учету отклонений и анализировать причины отклонений фактических показателей от плановых.
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