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ВСТУП

Актуальність теми. Промислова політика є одним із основних напрямів економічної діяльності держави, в т.ч. й на регіональному рівні, що являє собою систему заходів, спрямованих на якісні й кількісні перетворення промислового сектора та пов’язаних з ним секторів. Реформування і модернізація галузей промисловості спрямовані на розвиток промислового комплексу країни, на створення таких видів виробництва, які сприяли б переходу промисловості на нову технологічну основу. Вирішення такого роду завдань можливе лише за умови нарощування промислового потенціалу регіонів і формування регіональних промислових комплексів в умовах розвитку інтеграційних відносин. Саме ці цілі мають бути покладені в основу розробки державної промислової політики на регіональному рівні, перш за все, орієнтованої на стратегічні пріоритети промислового розвитку і стимулювання галузей з мультиплікаційним ефектом зростання виробництва і зайнятості. Чинниками, що визначають необхідність ефективної державної промислової політики на регіональному рівні, є: наявність проблем у виробничій сфері, вирішення яких можливе в рамках науково обґрунтованої державної та регіональної промислової політики, постійний розвиток інтеграційних відносин у промисловості тощо.

Таким чином, актуальність теми дисертаційної роботи обґрунтована необхідністю формування адекватних механізмів державної промислової політики на регіональному рівні.

Проблеми формування та реалізації державної промислової політики в економічній літературі опрацьовано досить широко у працях О. Алимова, М. Бутка, В. Геєця, О. Кондрашова, М. Корецького, В. Новицького, А. Никифорова та ін.; проблеми регіональної промислової політики досліджено у працях О. Амоші, З. Варналія, М. Долішнього, С. Ішук, М. Чумаченка та ін. Теоретичні засади та практичні рекомендації щодо удосконалення системи управління промисловістю на регіональному рівні розроблені такими зарубіжними вченими, як І. Ансофф, В. Александров, П. Друкер, М. Кондратьєв, І.А. Родіонова, Ф. Котлер, Р. Коулз.

Однак, не дивлячись на певну увагу до проблем розвитку промисловості на рівні регіону, рівень дослідження проблем формування та реалізації регіональної промислової політики в сучасній вітчизняній науці державного управління є занизьким. Проведено дослідження питання формування та реалізації ефективної промислової політики на рівні держави. Актуальність теоретичної розробки проблем державної промислової політики на регіональному рівні, необхідність пошуку нових підходів до вироблення стратегії і тактики промислового розвитку України в умовах розвитку міжрегіональних відносин визначили вибір теми дисертаційного дослідження, її мету, завдання та структурно-логічну побудову.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане відповідно до наукової теми Академії муніципального управління “Удосконалення механізмів державного управління та місцевого самоврядування” (номер державної реєстрації 0108U008164). Внесок автора полягає в розробці теоретико-методичних засад державної промислової політики на регіональному рівні.
Мета й завдання дослідження. Мета дослідження полягає в обґрунтуванні теоретико-методичних засад та розробці практичних пропозицій щодо удосконалення системи формування та реалізації державної промислової політики на регіональному рівні. Відповідно до мети в роботі поставлено такі завдання:

– проаналізувати відомі та розробити нові методичні підходи до реалізації державної промислової політики на регіональному рівні;

– розвинути світовий досвід державної промислової політики та визначити напрями його можливої адаптації до потреб України;

– проаналізувати пряму державну промислову політику України на державному та регіональному рівнях, визначити напрями її вдосконалення;

– запропонувати нові методичні підходи до формування промислової політики в Україні;

– удосконалити механізми реалізації державної промислової політики на регіональному рівні;

– обґрунтувати пропозиції щодо удосконалення системи управління державною промисловою політикою на регіональному рівні;

– розробити пріоритетні пропозиції щодо розвитку державної промислової політики на регіональному рівні.
Об’єктом дослідження є державна промислова політика України.
Предметом дослідження є формування і реалізація державної промислової політики на регіональному рівні.

Методи дослідження. Методологічну основу роботи становлять загальнонаукові прийоми досліджень і спеціальні методи, що ґрунтуються на сучасних наукових засадах управлінської, економічної і споріднених з ними наук. У роботі використано методи: абстрактно-логічний, зокрема прийоми аналогії, зіставлення, індукції, дедукції (узагальнення теоретичних засад щодо сутності державного регулювання, сформульовано загальні висновки та висновки до розділів). При аналізі сучасних тенденцій державного регулювання промислової політики використано статистико-економічний метод (аналіз сучасного стану соціально-економічного розвитку регіону), експериментальний (розробка основних напрямів регулювання та заходів державної підтримки промисловості регіонів України); синергетичного аналізу, компаративного, системного, розрахунково-конструктивний (вдосконалення напрямів державної політики інвестиційного розвитку регіону). Для дослідження напрямів зростання ефективності регулювання промисловості використовувалися методи причинно-наслідкових та функціональних зв’язків, а також метод системного аналізу, синтезу та інші.

Інформаційно-аналітичну базу склали нормативно-правова база України, офіційні матеріали Держкомстату України та його органів, міністерств та відомств України щодо розвитку промисловості, періодичні видання, матеріали наукових конференцій, публікації вітчизняних і зарубіжних учених. 

Наукова новизна одержаних результатів. Дисертаційне дослідження є самостійною науковою працею. Конкретний особистий внесок полягає в розробці наукових засад державної промислової політики на регіональному рівні в умовах наближення України до структури промисловості технологічно розвинених країн світу, що дозволяє моделювати розвиток системи владних інституційних заходів регулювання з метою створення умов для забезпечення стратегічних пріоритетів розвитку промислового комплексу.

Наукову новизну дисертаційного дослідження визначають такі основні теоретико-методологічні результати:
вдосконалено׃

– підходи до формування державної промислової політики на основі стратегії відходу від існуючої, неконкурентної на світових ринках, сировинної структури вітчизняної промисловості, побудови сучасної моделі, наближеної до структури промисловості технологічно розвинених країн світу, формування територій перспективного розвитку з упровадженням відповідних умов господарської діяльності з реалізації інвестиційних проектів;

– підходи до реалізації державної промислової політики на регіональному рівні, шляхом формування концептуальних засад за такими її етапами: ретроспективний аналіз внутрішніх закономірностей формування промислового комплексу регіону; аналіз його структури, виявлення існуючих чинників; аналіз зовнішніх факторів, що визначають його перспективний розвиток; розроблення мети та стратегічних пріоритетів розвитку промислового комплексу;

– механізм реалізації державної промислової політики на регіональному рівні через створення промислових кластерів, де в якості установи, що керує процесом взаємодії підприємств, виступає обласна державна адміністрація з функціями аналізу існуючих каналів збуту та створення нових, контролю за діяльністю місцевих кластерів;

– формування державної промислової політики на регіональному рівні, базується на таких засадах: управління здійснюється єдиним комплексом; у єдиному органі зосереджуються функції з управління оперативними фінансовими та інвестиційними ресурсами для реалізації заходів розвитку, а також аналітична функція реалізації поточної державної промислової політики та її стратегічних напрямів, програм реформування і фінансового оздоровлення промислових підприємств;
набули подальшого розвитку׃

– понятійно-категорійний апарат державного управління, що передбачає тлумачення поняття “державна промислова політика на регіональному рівні” як узгоджений на державному та регіональному рівнях план дій з промислового розвитку регіону (регіонів) на певний середньостроковий період (термін);

– напрями реалізації державної промислової політики регіону, а саме: вдосконалення фіскальних інструментів порядку оподаткування; забезпечення порядку організації роботи щодо зміни термінів сплати податків і зборів до бюджету регіону; створення системи регіональних гарантій; інтеграція різних проектів регіону в єдиний структурний список з урахуванням форми участі регіону в здійсненні інвестицій і підтримки інвестиційної діяльності; перехід всіх учасників на використання єдиного програмного продукту; просування інформації про промисловий потенціал регіону шляхом проведення презентацій, виставок; проведення навчання і консультування щодо правових аспектів діяльності підприємств.

Практичне значення одержаних результатів. Основні положення дослідження доведені до стадії конкретних рекомендацій і можуть виступати науковим підґрунтям для удосконалення процесу формування державної промислової політики на регіональному рівні. Основні положення та висновки роботи можуть бути використані Верховною Радою України, Кабінетом Міністрів України, міністерствами та відомствами, органами місцевого самоврядування України для підвищення ефективності регулювання механізмів формування державної промислової політикина регіональному рівні. Також вони можуть використовуватися у процесі викладання цілого ряду навчальних дисциплін у ВНЗ та у подальших наукових дослідженнях.

Підготовлені рекомендації Міністерству промислової політики України для вдосконалення напрямів реалізації державних цільових програм щодо промислового розвитку регіону (дов. № 04-78/285 від 8.09.2010 р.), а також використані в роботі Київській обласній державній адміністрації щодо вдосконалення механізмів державної промислової політики розвитку регіону (дов. № 15/01-46 від 13.01.2010 р.).

Теоретичні розробки дисертаційної роботи використовуються в навчальному процесі Академії муніципального управління при викладанні дисциплін: “Державне регулювання економіки”, “Місцеве самоврядування” (дов. № 3/331 від 15.09.2010 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною науковою працею, яка містить отримані автором особисто результати в галузі науки державного управління, що в сукупності вирішують конкретне наукове завдання щодо вдосконалення державної промислової політики на регіональному рівні.
Апробація результатів дослідження. Основні положення дисертаційної роботи були викладені на міжнародних науково-практичних конференціях: “Інвестиційні пріоритети епохи глобалізації: влив на національну економіку та окремий бізнес” (м. Дніпропетровськ, 2010), “Розвиток легкої промисловості в умовах активізації євроінтеграційних процесів” (м. Київ, 2010), “Сталий розвиток територій: проблеми та шляхи вирішення” (м. Дніпропетровськ, 2010), “Стратегія розвитку фінансово-економічних та соуіальних відносин: регіональний аспект” (м. Харків, 2010), “Ринкова трансформація економіки: стан, проблеми, перспективи” (м. Харків, 2010).
Публікації. За темою дисертаційного дослідження опубліковано 10 наукових праць загальним обсягом 3,8 обл.вид.арк., у тому числі 5 статтей у наукових фахових виданнях з державного управління.

Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків, списку використаних джерел. Повний обсяг дисертації – 189 сторінок, у тому числі 10 таблиць – на 7 с., 32 рисунки – на 12 с., 3 додатки – на 5 с. Список використаних джерел містить 199 найменувань на 18 с.

ВИСНОВКИ

У дисертації наведено вирішення наукового завдання, що полягає в обґрунтуванні теоретико-методичних засад та розробці практичних рекомендацій щодо вдосконалення системи формування державної промислової політики на регіональному рівні. За результатами дисертаційного дослідження сформульовані наступні висновки.
1. Визначено, що у науковій літературі поняття державної промислової політики на регіональному рівні трактується як система правових, економічних і організаційних заходів, спрямованих на підвищення роботи промисловості, що здійснюються органами державної влади й посадовими особами регіону, виходячи з його соціально-економічних інтересів. На підставі аналізу основних теоретичних підходів до визначення поняття “промислова політика” розкрито сутність поняття “державна промислова політика на регіональному рівні”, що, на відміну від існуючих, розглядається як діяльність органів державної влади й місцевого самоврядування з формування й досягнення перспективних цілей соціально-економічного розвитку регіону за допомогою використання певних форм і методів впливу на промисловий комплекс адміністративно-теріторіальних утворень.

2. Розроблено нові методичні підходи до реалізації державної промислової політики на регіональному рівні, основою яких є формування концептуальних засад за етапами: ретроспективний аналіз внутрішніх закономірностей формування промислового комплексу регіону; аналіз його структури, виявлення існуючих чинників; аналіз зовнішніх факторів, що визначають його перспективний розвиток; розроблення стратегічних пріоритетів, мети розвитку промислового комплексу. Такі підходи сприятимуть покращенню профільної структури; галузевої структури; товарної структури; експортно-імпортної структури; просторової структури промислового комплексу; разробці основних напрямів досягнення намічених цілей структурних перетворень у промисловому комплексі регіону.

3. Доведено, що державна промислова політика різних країн світу має певні відмінності, однак ключові її елементи мають типовий характер – облік ринкового фактора як стимулюючої й перетворювальної сили, акцент на наданні промисловим структурам адаптивного характеру до навколишнього середовища, наданні допомоги промисловості в областях і сферах, де вона не має прямих спонукальних імпульсів до розвитку. В основному державна промислова політика спрямована на розробку й здійснення таких заходів, які найбільш повно сприяли б підвищенню конкурентоспроможності національної промисловості, а саме׃ розроблення сукупності програм розвитку з урахуванням довгострокових перспектив покращення промисловості й економіки країни в цілому, формування взаємозв'язків на національному й міжнародному рівнях; підвищення конкурентоспроможності товарів виробництва; спрощення й оптимізація режиму оподатковування підприємств; надання фінансової допомоги галузям, які найбільше піддаються впливу зовнішньої конкуренції.
4. Виявлено, що в регіоні існує значна диференціація технологічної й технічної підготовки виробництва окремих галузей та підприємств промисловості. Повільні темпи впровадження нових технологічних процесів, освоєння нових видів техніки в галузях промисловості та на окремих підприємствах призводять до зростання розриву в рівнях технічної підготовки виробництва і впливають на його конкурентоспроможність. У галузевому розрізі впровадження нових техніки та технологій найбільш інтенсивно здійснюється на підприємствах харчової та легкої промисловості. Натомість рівень технічної підготовки таких галузей, як транспортне машинобудування, виробництво електричного та електронного устаткування, значно відстає від середніх показників по промисловості м. Києва.

5. Розроблено нові методичні підходи до формування промислової політики України, в основу якої покладена стратегія відходу від існуючої неконкурентної на світових ринках сировинної структури вітчизняної промисловості й побудови сучасної моделі, наближеної до структури промисловості технологічно розвинених країн світу. Основними передумовами цього є активна регулююча роль держави, створення умов для розвитку внутрішнього ринку і вдосконалення механізмів державно-приватного партнерства. Досліджено основні тенденції у промисловості м. Києва, які свідчать про зумовленість основних проблем промислового сектора системними недоліками господарського середовища в регіоні та в країні в цілому. Визначено, що розв’язання існуючих проблем можливе шляхом системної реалізації державної промислової політики, використання ресурсів держави, регіонів і бізнесу з метою розвитку промисловості. Державна промислова політика має бути спрямована на створення сприятливих умов для розвитку пріоритетних галузей і виробництва із позицій інтересів всієї національної економіки.

6. Визначено необхідність створення на регіональному рівні промислових кластерів, де в якості керуючої установи процесом взаємодії підприємств виступає обласна державна адміністрація з функціями дослідження, аналізу і контролю. При кластерному аналізі передбачається, що кожна конкретна галузь повинна розвиватися усередині кластера вертикально і горизонтально взаємозв'язано. Визначено, що становлення базової галузі ініціює розвиток галузей-постачальників і галузей-споживачів, а також сегментів послуг, що належать до кластера.

7. Розроблено пропозиції щодо удосконалення системи управління державної промислової політики на регіональному рівні: управління промисловістю повинне здійснюватися єдиним комплексом, що включає всі галузі промислового виробництва; у єдиному органі управління промисловістю необхідно зосередити оперативні фінансові й інвестиційні ресурси для реалізації стратегічних і поточних заходів підтримки промислових підприємств; адміністрації регіону сумісно з промисловими підприємствами створити структуру, що виконує аналітичну функцію здійснення заходів щодо реалізації державної промислової політики і її стратегічних напрямів, розроблення спільними підприємствами програм їх реформування і фінансового оздоровлення, здійснення контролю за їх виконанням.
8. Розроблено пріоритетні пропозиції щодо розвитку державної промислової політики на регіональному рівні, зокрема: удосконалення фіскальних інструментів порядку оподаткування; забезпечення порядку організації роботи щодо зміни термінів сплати податків і зборів до бюджету регіону; створення системи регіональних гарантій; інтеграція різних проектів регіону в єдиний структурний список з урахуванням форми участі регіону в здійсненні інвестицій і підтримки інвестиційної діяльності; перехід всіх учасників на використання єдиного програмного продукту; просування інформації про промисловий потенціал регіону шляхом проведення презентації, виставок; проведення навчання і консультування з правових аспектів діяльності підприємств.
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