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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Формирование стратегической и оперативной подсистем управленческого учета на промышленном предприятии"
Актуальность темы исследования. Важнейшими задачами современного управленческого учета являются выработка и исполнение решений, направленных к на достижение финансово-экономической устойчивости и эффективности функционирования организации.
Исследование предприятий промышленности показывает, что при решении задач управленческого учета возникает необходимость в аналитических и оперативных данных, которые наглядно представлены в стратегической и оперативной подсистемах, характеризующие, в свою очередь реальные финансовые и производственно-экономические процессы.
На современном этапе развития рыночных отношений эффективная деятельность промышленных предприятий, обеспечение высоких темпов их развития, повышение конкурентоспособности в значительной мере определяются уровнем затрат, которые являются определяющим фактором развития любой экономической системы. V Особая значимость исследований и разработок по проблеме управленческого учета затрат на уровне оперативной и стратегической подсистемах для предприятий промышленности связана с тем, что они являются важнейшими составляющими гибких производственных систем, создание которых основано на комплексном исследовании производства.
Активизация процесса эффективного использования производственных ресурсов является одним из приоритетных направлений совершенствования стратегической и оперативной подсистем управленческого учета затрат, так как именно в данной области закладывается обоснованность и комплексность решений, направленных на стабилизацию процесса изготовления продукции. При $ этом повышение оперативности и достоверности учетной информации, необходимой для эффективных стратегических и тактических учетных процедур, также связано с формированием и реализацией системы эффективного учета производственных затрат.
Исследования показывают, что оперативность и стратегия управленческого учета на промышленном предприятии требует концептуально нового комплексного подхода при решении проблем формирования затрат при производстве, основанного на разработке и дальнейшем совершенствовании механизмов методического обеспечения учетных процессов.
Многие аспекты учета и анализа затрат нашли отражение в исследованиях отечественных ученых-экономистов: Г.Л.Азоева, М.А.Вахрушиной, Л.Н. Ветровой, С.П.Виханского, В.Б. Ивашкевича, И.С. Мацкевичюса, С.А. Николаевой, В.Ф. Палия, Л.В.Поповой, М. Минаева, В. Г. Лебедева, А.Д. Шеремета, и ряда других.
Исследованиями в области управленческого анализа занимаются ученые Е.А. Мизиковский, С.А. Николаева, В.Ф. Палий, В.В. Патров.
Теории и практике управленческого учета и анализа посвятили свои работы зарубежные ученые: К. Друри, X. Зигвард, 3. Майер, Р. Манн, Л. Ридер, Дж. Рис, Дж .Г. Сигел, Дж. Фостер, П. Фридман, Ч.Т. Хорнгрен, Дж. К. Шим, Р. Энтони и другие.
Исследованиями стратегических вопросов в учете посвящены труды западных теоретиков: Б.Райана, Дж.Шанк, и В.Говиндараджан, А. Кинга.
Их исследования представляют определенный интерес, но не учитывают особенностей российской экономики.
Большинство ученых исследуют теорию и методологию учета затрат в целом и на этой основе, в том числе, эффективного управленческого учета на промышленных предприятиях в целом. Научных трудов, изучающих проблемы оценки методов управленческого учета затрат со стратегической и оперативной позиции, разработки систем учета затрат на предприятиях промышленности, формирования методики прогнозирования затрат и управления ими с целью повышенияприбыльности предприятий, их экономической устойчивости, крайне недостаточно. В этой связи необходимость повышения эффективности формирования системы управленческого учета, с позиции стратегической и оперативной подсистем, на предприятии промышленности с учетом динамизма внешней среды обусловили выбор темы диссертационного исследования.
Целью диссертационного исследования является разработка научно-методических и практических рекомендаций, направленных на повышение эффективности управленческого учета затрат на основе формирования ее стратегической и оперативной подсистем.
Достижение указанной цели потребовало постановки и решения в диссертации следующих основных задач:
- исследовать теоретические аспекты управленческого учета затрат на предприятиях промышленности и определить необходимость стратегического управленческого учета затрат;
- теоретически обосновать основы построения системы управленческого учета на предприятиях химической промышленности;
- дать авторскую трактовку понятий управленческий учет с позиций стратегичности и оперативности;
- описать основы построения учетно-аналитического пространства для информационной поддержки в целях принятия управленческих решений;
- разработать методические основы совершенствования стратегических и оперативных подсистем управленческого учета на химических предприятиях в целях предварительного определения себестоимости продукции и упрощения учетных процедур;
- обосновать возможность и необходимость использования на российских предприятиях химической промышленности зарубежных методик калькуляции затрат на производство продукции;
- разработать методические рекомендации по построению системы управленческой отчетности в целях анализа затрат на производство продукции предприятий химической промышленности.
Областью исследования является адаптация различных систем бухгалтерского учета, их соответствие международным стандартам (1.7 паспорта специальности 08.00.12 ВАК); проблемы учета затрат и калькулирования себестоимости, (1.9 паспорта специальности 08.00.12 ВАК); управленческий анализ (1.12 паспорта специальности 08.00.12 ВАК).
Предметом исследования являются теоретические, методические и практические положения и закономерности, связанные с формированием стратегических и оперативных подсистем управленческого учета на промышленных предприятиях V
Объектом исследования выбраны финансово-хозяйственная деятельность промышленных предприятия, состояние управленческого учета и контроля на них, что обусловлено той ролью, которая им отведена в экономическом потенциале страны.
Теоретической и методологической базой исследования явились труды выдающихся российских и зарубежных ученых по проблемам управленческого учета, российские и международные стандарты бухгалтерского учета, статистические материалы, обследования.
В процессе исследования применялись: системный подход как общий метод познания, сравнительный анализ, сопоставления, логическое моделирование, экономико-статистические методы анализа, приемы прогнозирования и другие методы. Использовались данные финансового, управленческого учета ряда ¥■ предприятий химической промышленности, организаций, а также материалы научных публикаций. При этом применялись следующие методы: графический, системный, детализации, сопоставления, группировок, факторный, моделирования и др.
Научная новизна диссертационного исследования состоит в том, что с позиций системного подхода комплексно разработаны и обоснованы научно-методические положения, направленные на повышение эффективности управленческого учета затрат на основе формирования стратегической и оперативной подсистем учетных процедур в условиях изменяющихся факторов внешней среды с целью реализации оптимальной производственной и финансовой политики. Новизна исследования подтверждается следующими научными результатами: теоретически обоснована стратегическая и оперативная подсистемы управленческого учета, что позволит усовершенствовать классификацию процессов и технологий в целях разработки наиболее эффективной методики учета затрат и определения результатов деятельности (1.7 паспорта специальности 08.00.12 ВАК); теоретически обосновано построение системы учетно-аналитического пространства в целях принятия оперативных управленческих решений (1.7 паспорта специальности 08.00.12 ВАК); аргументирована необходимость использования на предприятиях химической промышленности зарубежного метода учета затрат, позволяющих повысить аналитические возможности учета (1.9 паспорта специальности 08.00.12 ВАК); обоснована необходимость применения международных стандартов финансовой отчетности в системе управленческого учета в целях повышения качества и информативности учетных данных, эффективности принимаемых оперативных, и стратегических подсистем, а также своевременного распознавания ошибок при принятии мер по их устранению (1.7 паспорта специальности 08.00.12 ВАК);
Практическая значимость работы состоит в том, что разработанные научно-практические рекомендации направлены на повышение эффективности управленческого учета затрат на промышленных предприятиях в условиях конкурентной среды, повышение финансовой устойчивости и обоснованности принимаемых управленческих решений, которые могут быть использованы руководителями хозяйствующих субъектов различных организационно-правовых форм.
Основные результаты диссертационного исследования внедрены и успешно используются на промышленных предприятиях городов Невинномысска, Ставрополя и Орла.
Апробация результатов исследования. Основные положения диссертационного исследования докладывались на международных, межрегиональных и межвузовских научно-практических конференциях: «Финансовый менеджмент, учет и контроль с использованием современных информационных технологий» (г. Орел, 2001г.), «Реформирование системы бухгалтерского учета и финансового контроля при переходе на международные стандарты» (г.0рел,2001г.), «Молодежь, наука, реальность» (г.Невинномысск, 2002 г.), «Новые технологии в управлении, бизнесе, праве» (г.Невинномысск, 2004г.).
Разработанные практические рекомендации и методические указания внедрены на предприятии по производству минеральных удобрений г.Невинномысска. Результаты исследования используются в учебном процессе при изучении дисциплин «Бухгалтерский управленческий учет»; «Управленческий анализ».
Публикации. По теме диссертационного исследования опубликовано 6 печатных работ общим объемом 1,8 п.л., в том числе авторских 1,0 п.л. Объем и структура работы. Работа состоит из введения, трех глав, заключения, список используемой литературы содержит 194 наименования. Диссертация изложена на 174 страницах текста, содержит: рисунков -18, таблиц -26 , приложений —16.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Романова, Алена Сергеевна
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Проведенные исследования ряда предприятий показывают, что во многих случаях в значительной мере при решении управленческо-учетных испытывается недостаток именно аналитических и оперативных данных, характеризующих реальные финансовые и производственно-экономические процессы на момент принятия решений на различных уровнях управления.
Управленческий учет затрат в стратегической и оперативной подсистеме по своему содержанию и назначению ориентирован на будущее. Это система учета для оперативности, для прогноза, для принятия решения. Таким образом, становление и развитие теории и практики управленческого учета должно осуществляться с ориентацией не только на удовлетворение потребностей текущего дня, одномоментного управления производством, но и с учетом и ближайшей, и более отдаленной перспективы.
По результатам диссертационного исследования сформулированы следующие выводы и предложения:
1. Исследованы предпосылки необходимости управленческого учета затрат выраженные в его подсистемах — оперативной и стратегической на предприятиях промышленности в условиях изменяющихся факторов внешней среды.
2. Предложена модель организации управленческого учета, позволяющая определять группу задач, для которых необходимо подготовить информацию, в целях принятия выбранных видов управленческих решений.
3. Даны понятия стратегическая и оперативная подсистемы управленческого учета. Дана сравнительная характеристика и аргументирована необходимость применения традиционных и зарубежных методов учета и анализа затрат.
4. Обоснована необходимость соответствия российского управленческого учета международным стандартам финансовой отчетности.
5. Предложена методика управленческого анализа на предприятиях по производству минеральных удобрений.
6. Разработаны методические рекомендации по построению системы управленческого анализа в модели взаимосвязи элементов учетно-аналитического пространства.
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