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ВСТУП
Актуальність теми. Ефективність діяльності переробних підприємств в умовах ринкової конкуренції залежить, в основному, від якості формування та рівня використання виробничого потенціалу. Для сучасної переробної промисловості актуальним є розвиток економічно ефективних виробництв і підвищення конкурентоспроможності продукції, активізація інвестування в реальний сектор економіки та подолання тенденції зростання зносу основних засобів за рахунок використання та впровадження інновацій у виробничий процес.

Один із важливих секторів економіки України, який бере участь у формуванні продовольчої безпеки держави, її експортного потенціалу, – це переробна промисловість АПК. Вінниччина – аграрно-індустріальний регіон України, де частка продукції сільського господарства і переробних галузей промисловості складає понад половину валової продукції області. Розвиток економіки регіону на довгострокову перспективу пов’язаний саме з цими галузями, тому для їхнього функціонування потрібна продуктивна ресурсна база, яка, в більшості випадків, представлена сільськогосподарськими підприємствами регіону. Матеріально-технічне оснащення переробної промисловості фізично і морально застаріле, що негативно впливає на ефективність виробництва. Вивчення цих проблем показало, що сьогодні в підприємствах переробної промисловості нераціонально використовуються виробничі потужності, паливно-енергетичні ресурси, сировина, трудові ресурси та допоміжні матеріали.

Розробка теоретико-методологічних питань підвищення ефективності використання виробничого потенціалу переробних підприємств системи АПК стала темою досліджень багатьох вітчизняних і зарубіжних науковців. Різноплановими дослідженнями цієї проблеми займалися і зробили вагомий внесок у її розвиток такі вчені, як Л. І. Абалкін, Р. А. Белоусов, Ю. Ю. Донець, Т. Г. Дудар, С. Л. Дусановський, А. А. Задоя, М. І. Іванов, С. О. Іщук, Є. В. Лапін, Є. В. Мних, І. В. Охріменко, М. К. Пархомець, Й. М. Петрович, В. В Россоха, П. Т. Саблук, В. І. Свободін, А. В. Фаїзов, О. С. Федонін, В. К. Фельцман, Е. Б. Фігурнов, Т. С. Хачатуров, М. П. Хохлов, Д. А. Черніков, А. П. Чечет, Д. К. Шевченко та ін.
Незважаючи на наявний науковий доробок, цілий ряд питань все ж таки залишається недостатньо дослідженим. Це стосується перш за все структури виробничого потенціалу, методичних підходів до оцінювання ефективності його використання, виявлення основних напрямів подальшого розвитку та вдосконалення виробничого потенціалу. Усе це зумовило вибір теми дисертаційної роботи, обґрунтування її мети, завдань, а також логіку дослідження.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до плану науково-дослідних робіт кафедри економіки підприємств і корпорацій Вінницького інституту економіки Тернопільського національного економічного університету за темою «Удосконалення організаційно-економічного механізму функціонування промислових підприємств» (номер державної реєстрації 0110U000369). Автором запропоновано науково-практичні рекомендації з підвищення ефективності використання виробничого потенціалу переробних підприємств.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є поглиблення теоретико-методичних засад та розробка науково-практичних рекомендацій з ефективного використання виробничого потенціалу підприємств переробної промисловості системи АПК.

Для досягнення поставленої мети у дисертації було визначено і вирішено такі завдання:

· узагальнити теоретичні засади формування та використання виробничого потенціалу підприємств з метою типізації та уточнення поглядів учених-економістів на його суть, структуру, значущість і особливості;

·  визначити та систематизувати фактори формування виробничого потенціалу підприємств з метою встановлення їх впливу на подальше ефективне його використання;

· обґрунтувати методичні підходи до визначення показників ефективності використання виробничого потенціалу підприємств як основи його оцінки в ринкових умовах;

· оцінити стан використання та розвитку виробничого потенціалу підприємств переробної промисловості галузей АПК Вінницької області як бази щодо виявлення структурно-динамічних тенденцій його використання;

· здійснити прогноз головних економічних параметрів розвитку виробничих потужностей на основі теорії нечіткої логіки для визначення оптимальних розмірів інвестиційних ресурсів з метою ефективного використання виробничого потенціалу переробних підприємств АПК;

· розробити стратегічні напрями реалізації виробничих можливостей переробних підприємств АПК, які б стали пріоритетними для галузі в цілому.

Об'єктом дослідження є процес формування та ефективного використання виробничого потенціалу підприємств переробної промисловості АПК.

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методологічних і прикладних аспектів підвищення ефективності використання виробничого потенціалу підприємств переробної промисловості системи АПК.

Методи дослідження. Теоретичною основою дисертаційної роботи є діалектичний метод пізнання економічних явищ і процесів у безперервному їх розвитку та взаємозв’язку. Для досягнення поставленої мети в дисертаційній роботі використовувались такі методи: діалектичний і абстрактно-логічний – при узагальненні теоретичних і методичних положень виробничого потенціалу; монографічний – у висвітленні поглядів вчених на досліджувані в роботі проблеми, вивченні в ретроспективі розвитку виробничого потенціалу вітчизняного та зарубіжного досвіду в цій сфері; економіко-статистичний – для аналізу кількісних і якісних показників стану та розвитку виробничого потенціалу підприємств переробної промисловості; метод SWOT-аналізу – для визначення сильних і слабких сторін, загроз і можливостей розвитку виробничого потенціалу переробних підприємств; кореляційно-регресійний – для з’ясування впливу окремих чинників на результативність роботи підприємств переробної промисловості; графічний – при дослідженні динаміки і структурних змін у розвитку підприємств переробної промисловості регіону, у відображенні результатів порівнянь; метод нечіткої логіки – для визначення параметрів розвитку виробничих потужностей переробних підприємств та ін. 

Інформаційною базою дослідження слугували дані офіційних матеріалів Головного управління статистики у Вінницькій області, Головного управління агропромислового розвитку Вінницької області, Головного управління економіки Вінницької облдержадміністрації, нормативні та законодавчі документи України, праці провідних вітчизняних і зарубіжних вчених з питань ефективного використання виробничого потенціалу, дані спеціалізованих періодичних, електронних видань, інші літературні джерела.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в системному обґрунтуванні теоретико-методологічних положень і розробленні практичних рекомендацій, які, в своїй сукупності, вирішують проблему підвищення ефективності використання виробничого потенціалу підприємств переробної промисловості системи АПК. Найважливішими результатами досліджень, що містять наукову новизну, є такі:

вперше:

· запропоновано методичні підходи до прогнозування та розподілу обсягів інвестицій по підгалузях переробних підприємств на основі нечіткої логіки, що дозволить оперувати неповною статистичною інформацією в процесі прогнозування та моделювання розвитку економіки регіону;

удосконалено:

· класифікацію факторів, які здійснюють вплив на формування та використання виробничого потенціалу підприємств переробних галузей, зокрема, виділено групу специфічних факторів, а саме: властивості виробництва, тип галузі, конкурентне середовище, вік засобів праці, модернізованість основних фондів, їх знос, технологічне оснащення, стан трудових ресурсів, що дозволить визначити особливості ефективного функціонування виробничого потенціалу;

· основні параметри підвищення ефективності використання виробничих потужностей на перспективу з урахуванням регіональних умов господарювання, що сприятиме оптимізації використання виробничого потенціалу підприємств переробної промисловості системи АПК;

набули подальшого розвитку:

· теоретичні засади соціально-економічної суті та структури виробничого потенціалу переробних підприємств в умовах ринкових відносин, що визначаються як сукупність структурних елементів. Остання відображає потенційні можливості забезпечити високоефективне виробництво, переробку, зберігання, транспортування і реалізацію продукції певного складу, технічного рівня та якості в необхідних обсягах для задоволення потреб ринку;
· методичні підходи до визначення ефективності використання виробничого потенціалу переробних підприємств через застосування інтегрального показника, який може бути використаний для обґрунтування стратегічних напрямків розвитку підприємства;
· стратегічні напрями реалізації виробничих можливостей переробних підприємств з урахуванням пріоритетних засад функціонування та розвитку переробної галузі АПК, що забезпечить підвищення ефективності використання виробничого потенціалу підприємств переробної промисловості.

Практичне значення одержаних результатів. Викладені в дисертаційній роботі наукові результати дають можливість здійснювати комплекс заходів з підвищення ефективності використання виробничого потенціалу переробних підприємств, а також бути основою для вирішення теоретико-методологічних проблем ресурсного забезпечення, організації та управління в переробній галузі АПК в цілому.

Рекомендації автора відносно основних напрямів підвищення ефективності використання виробничого потенціалу підприємств переробної промисловості регіону прийняті Головним управлінням агропромислового розвитку Вінницької області для використання у практичній діяльності (довідка № 5-1-20-2473 від 19.11.2010 р.) та впроваджені в навчальний процес Вінницького інституту економіки Тернопільського національного економічного університету при викладанні дисциплін «Потенціал підприємства: формування та оцінка», «Управління потенціалом підприємства» (довідка № 0125/1 від 18.11.2010 р.). Основні принципи організації виробництва з використанням досягнень НТП, підвищення ефективності використання виробничого потенціалу, а також напрями залучення додаткових джерел фінансування з метою розширення обсягів виробництва (інвестиції) впроваджені на ВАТ «Вінніфрут» (довідка № 648 від 12.11.2010 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є кваліфікованою самостійно виконаною працею і підсумком багаторічних наукових досліджень, в якій викладено авторський підхід до вирішення актуальних наукових проблем подальшого розвитку теорії і практики підвищення ефективності використання виробничого потенціалу підприємств переробної промисловості системи АПК. Усі наукові результати, що викладені в дисертації і винесені на захист, одержані автором особисто. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, в дисертації використані лише ті ідеї і положення, які є результатом особистої роботи здобувача.

Апробація результатів дисертаційної роботи. Основні результати дослідження знайшли відображення в статтях, опублікованих у фахових та інших наукових виданнях, доповідалися та отримали позитивну оцінку на: П’ятій міжнародній науковій конференції студентів та молодих вчених «Управління розвитком соціально-економічних систем: глобалізація, підприємництво, стале економічне зростання» (м. Донецьк, 2004 р.); науково-практичній конференції «Сучасні проблеми соціально-економічного розвитку економіки України: досягнення і перспективи» (м. Чортків, 2005 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Організаційно-економічні інструменти розвитку інтеграційних процесів в агропромисловому виробництві» (м. Тернопіль, 2006 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Стратегія ресурсозберігаючого використання аграрно-економічного потенціалу на основі активізації інноваційно-інвестиційної діяльності – об’єктивна передумова інтеграції країни в світове співтовариство» (м. Тернопіль, 2007 р.); Міжнародній науково-практичній конференції, присвяченій 5 - річчю кафедри фінансів і кредиту Подільського державного аграрно-технічного університету (м. Кам’янець-Подільський, 2007 р.); V Міжнародній науково-теоретичній конференції молодих вчених та студентів «Актуальні проблеми економічного і соціального розвитку виробничої сфери» (м. Донецьк, 2008 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Місце та роль України в глобалізованому світі: економічні, політичні, культурні аспекти» (м. Вінниця, 2009 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Економічні, правові, інформаційні та гуманітарні проблеми розвитку України в умовах економічної нестабільності» (м. Вінниця, 2010 р.), ІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Перспективи та пріоритети розвитку економіки України та її регіонів» (м. Луцьк, 2010 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Теорія та практика трансформаційних перетворень в економіці, політиці та культурі за умов розвитку глобалізаційних процесів» (м. Вінниця, 2011 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Трансформаційна динаміка розвитку агропромислового виробництва» (м. Вінниця, 2011 р.).

Публікації. Основні результати дисертаційної роботи опубліковано у 16 наукових працях загальним обсягом 4,92 друк. арк., з яких особисто автору належить 4,51 друк. арк., з них 6 наукових статей у фахових виданнях загальним обсягом 2,88 друк. арк. та 10 тез доповідей на науково-практичних конференціях загальним обсягом 2,04 друк. арк.
Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Обсяг основної частини дисертаційної роботи становить 195 сторінок комп’ютерного тексту. Дисертація містить 45 таблиць на 43 сторінках, 49 рисунків на 38 сторінках, 10 додатків на 20 сторінках. Список використаних джерел містить 251 найменування та розміщений на 23 сторінках.

ВИСНОВКИ

Проведені дослідження дозволили зробити висновки та сформувати пропозиції теоретичного і науково-практичного спрямування щодо розв’язання наукової проблеми забезпечення ефективного використання виробничого потенціалу підприємств переробної промисловості системи АПК:

1. Обґрунтовано та узагальнено теоретичні засади щодо сутності, змісту, структури, закономірностей та особливостей формування виробничого потенціалу як економічної категорії, розширено понятійний зміст його складових. Визначено, що «виробничий потенціал» – це сукупність вартісних і натурально-речових характеристик виробничого підприємства, яка виражається в потенційних можливостях виробляти продукцію певного складу, технічного рівня та якості в необхідних обсягах. 
2. Досліджуючи структуру виробничого потенціалу підприємства, встановлено, що вона визначається особливостями функціонування підприємства, типом виробництва, видом продукції, галузевою специфікою виробництва. Запропоновано авторське трактування терміна «виробничий потенціал».

3. Визначено та систематизовано фактори формування виробничого потенціалу підприємств, виходячи з особливостей їх впливу на виробничий потенціал підприємств. Виділено чотири основні класифікаційні ознаки даних факторів: за джерелом утворення; по відношенню до підприємства (мікро- та макросередовище), за походженням фактора, за об’єктом впливу. Зокрема автором запропоновано виділити групу специфічних факторів (властивості виробництва, тип галузі, конкурентне середовище, вік засобів праці та ін.). Саме ці фактори визначають успішну діяльність підприємства, або, навпаки, невдачі в довготривалій перспективі.

4. Обґрунтовано та узагальнено методичні підходи до визначення показників оцінювання ефективності використання виробничого потенціалу підприємств з урахуванням конкретних умов й особливостей їх досягнення, а також етапів здійснення. Запропоновано здійснювати оцінку виробничого потенціалу за допомогою інтегрального показника, для якого визначено чотири основні характеристики виробничої системи. Вони формуються як значні групи виробничих факторів: загальний рівень організації виробничої системи; складність виробничої системи; стійкість виробничої системи; продуктивність праці. Це дозволяє використовувати інтегральний показник виробничого потенціалу для обґрунтування стратегічних напрямків розвитку підприємства.

5. Здійснено наукові дослідження стану використання та розвитку виробничого потенціалу підприємств переробної промисловості галузей АПК Вінницької області з метою встановлення структурно-динамічних тенденцій його використання. Аналіз роботи підприємств переробної промисловості на прикладі Вінницької області вказує, що зростання економіки області відбувається здебільшого за рахунок даної галузі, на яку припадає 58,8% промислового виробництва у Вінницькій області. Переважання переробної промисловості АПК спричинене аграрним спрямуванням регіону.

6. Обґрунтовано рекомендації щодо підвищення ефективності використання виробничого потенціалу переробних підприємств системи АПК. Вони базуються на забезпеченні високої якості продукції, що сприятиме збільшенню обсягів випуску конкурентоспроможної продукції та розширенню її асортименту. Для цього необхідно активізувати роботу із залучення іноземних інвестицій та кредитів; забезпечити пріоритетність розвитку галузі шляхом здійснення державної підтримки підприємств за рахунок розширення видів їх кредитування. Обґрунтовано необхідність створення інтегрованих структур, до складу яких повинні увійти сільськогосподарські, переробні підприємства, організації з матеріально технічного забезпечення й збуту продукції.

7. В ході здійснення прогнозування параметрів розвитку та інвестиційного забезпечення використання виробничого потенціалу переробних підприємств АПК на основі теорії нечіткої логіки запропоновано нечіткі моделі прогнозування обсягів інвестицій для підприємств переробної промисловості АПК. Новизною запропонованих моделей є те, що вони функціонують за врахування нечіткої початкової інформації параметрів виробничих потужностей переробних підприємств. Запропоновано методики прогнозування обсягів інвестицій та розподілу інвестицій між різними видами галузей на основі фіксованих значень параметрів виробничих потужностей підприємств.

8. За результатами дослідження запропоновано стратегічні напрямки реалізації виробничих можливостей переробних підприємств АПК на період до 2015 року. Основними з них є підвищення конкурентних, споживчих переваг, попиту на продукцію підприємств переробної промисловості АПК, технічне регулювання, інституційні перетворення; технічне переозброєння та модернізація виробництва, реалізація пілотних інвестиційних проектів, розвиток міжтериторіальної і міжгалузевої кооперації; розвиток інноваційної та наукової діяльності підприємств переробної промисловості; формування цивілізованого ринку споживчих товарів; удосконалення системи забезпечення переробної підприємств промисловості сировинними ресурсами; розвиток трудових ресурсів і гнучких форм зайнятості, стимулювальні заходи залучення молодих спеціалістів і робітників; удосконалення інфраструктури підприємств переробної промисловості.
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