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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Учет основных средств: инвентарный объект, инвентаризация, амортизация"
Актуальность темы исследования. Основополагающим фактором экономического роста и развития общества является состояние материально-технической базы. В условиях перехода экономики на рыночные отношения в нашей стране произошли существенные изменения как позитивного, так и негативного плана. К негативным явлениям, в частности, следует отнести инвестиционный кризис, в результате которого ускорился процесс физического и морального износа активной части основных средств. За это время в организациях накопилась огромная масса устаревшего оборудования.
В этой связи весьма актуальны проблемы организации учета основных средств, среди которых понятие инвентарного объекта, инвентаризации и амортизации занимают значительное место.
В постановке правильного учета основных средств определенное значение имеет классификация, объектом которой является инвентарный объект. Хотя понятие инвентарного объекта и определено в настоящее время в нормативных документах по бухгалтерскому учету, но, как показывает практика, оно требует дальнейшего уточнения с учетом отраслевой специфики.
Для эффективного управления основными средствами необходима полная и достоверная информация об их наличии, оценке и состоянии. Наиболее действенным средством контроля правильности отражения в регистрах бухгалтерского учета поступления объектов, их стоимости и фактического износа является инвентаризация основных средств, порядок проведения которой в нормативных документах по бухгалтерскому учету в настоящее время детально не определен. Важным этапом проведения инвентаризации основных средств было и остается определение их фактического износа. За десятилетний период реформирования бухгалтерского учета и формирования нормативной базы по учету основных средств этой стороне не было уделено должного внимания. Сложившаяся в условиях плановой экономики система учета основных средств, которая практически сводилась к учету количества и движения объектов, не может отвечать современным требованиям управления предприятием.
Слабая государственная инвестиционная политика, а также недостаточность банковских кредитов на рынке долгосрочных капитальных вложений, остро ставят перед отечественными организациями задачу формирования собственных источников обновления основных средств, важнейшим из которых является амортизация. На современном этапе развития экономических отношений, как показывает практика, внимание к амортизации, выполняющей функцию обеспечения процесса простого воспроизводства основных средств, уменьшилось. Поскольку в учете перестали выделять амортизационный фонд, как обособленный объект учета, амортизация стала главным образом рассматриваться одним из элементов издержек производства. Кроме того, действовавшие до 2002г. заниженные нормы амортизационных отчислений в условиях инфляционных процессов не дали возможность сделать достаточные накопления для обновления основных средств. Суммы амортизации, начисленные по этим нормам, практически полностью обесценивались. Накопление амортизационных отчислений в размерах, достаточных для обновления основных средств, как показывает наша практика и международный опыт, возможно при условии научного подхода к учету основных средств путем применения современных методов начисления амортизации, определения сроков службы и проведения переоценок по восстановительной стоимости.
Цель исследования состоит в развитии методологии и организации учета основных средств на основе классификации, направленной на получение комплексной информации о состоянии объектов основных средств, в разработке способов определения фактического состояния основных средств, сроков их службы и методов амортизации, в обосновании этапов проведения инвентаризации и переоценки основных средств по восстановительной стоимости — как заключительного этапа инвентаризации.
Для достижения намеченной цели в работе поставлены следующие задачи:
• систематизация базовых элементов, характеризующих экономическую сущность и состав инвентарного объекта как единицы бухгалтерского учета;
• разработка классификационной модели основных средств, обеспечивающей информацией, необходимой для эффективного управления основными средствами;
• обоснование этапов проведения инвентаризации основных средств и обоснование методических подходов к определению состояния объектов основных средств;
• исследование экономической природы амортизационных отчислений и обоснование методических подходов к определению сроков полезного использования и способов амортизации основных средств;
• разработка вариантов формирования амортизационного фонда как источника простого воспроизводства и порядка его отражения в учетных регистрах как обособленного объекта бухгалтерского учета.
Предмет и объект исследования. Предметом диссертационного исследования является совокупность теоретических, методических, организационных и практических вопросов учета и оценки состояния основных средств.
Объектами исследования являются хозяйствующие субъекты Москвы и Московской области, в частности, ЗАО «СМУ-10-Спецмонтажавтоматика», 000«Славянка», ОАО«Спецмонтажавтоматика».
Теоретическая и методологическая база исследования. При проведении диссертационного исследования использовались теоретико-методологические разработки отечественных ученых: Ю.А. Бабаева, A.C. Бакаева, П.С. Безруких, H.A. Блатова, Г.Д. Вербова, A.M. Галагана, А.Н. Катаева, М.И.Кутера, В.Г.Макарова, А.Ш. Маргулиса, Е.А. Мизиковского,
С.А.Николаевой, В.Д.Новодворского, В.Ф.Палия, А.П. Рудановского, Е.А. Русаковой, Я.В.Соколова, А.И.Сумцова, С.А.Щенкова, Л.З. Шнейдмана и других, а также зарубежных исследователей: Й.Бетге, К.Друри, В.Мюллендорфа, М. Карренбауэра и других.
Теоретической и методологической основой исследования послужили законодательные и нормативные акты Российской Федерации, регламентирующие бухгалтерские, налоговые и правовые сферы экономических правоотношений; указания российских Положений по бухгалтерскому учету (ПБУ) и международных стандартов финансовой отчетности, материалы периодических изданий, научных конференций.
В процессе исследования применялись такие общенаучные методы познания, как анализ и синтез, конкретизация, классификация, диалектический, логический, системный и комплексный подходы.
Методика проведения исследования основывалась на наблюдении, группировке, анализе и систематизации полученных данных, установлении и практической реализации полученных результатов.
Научная новизна диссертационной работы подтверждена следующими результатами, которые выносятся на защиту:
• систематизированы подходы к определению состава инвентарного объекта как единицы бухгалтерского учета и выявлены приоритетные факторы, учитывающие их отраслевую особенность;
• раскрыта необходимость построения классификации основных средств по возрастным группам согласно общероссийского классификатора и внутризаводской их классификации;
• выявлены различия между начислением амортизации и физическим износом основных средств в денежном выражении; раскрыта их взаимосвязь;
• предложены этапы проведения инвентаризации основных средств и разработаны методические подходы к определению их фактического износа;
• разработан порядок отражения на счетах бухгалтерского учета выявленных сумм отклонений — разницы между фактическим износом и суммой начисленной амортизации, которые рассматриваются как недоамортизированная часть стоимости объекта;
• обоснована необходимость восстановления порядка отражения в учетных регистрах амортизационного фонда как обособленного объекта бухгалтерского учета.
Апробация и внедрение результатов исследования. Результаты теоретических и практических разработок диссертационной работы внедрены и апробированы в ЗАО «СМУ-10-Спецмонтажавтоматика», ООО «Славянка», ОАО «Спецмонтажавтоматика» (справки о внедрении прилагаются).
Практическая значимость полученных результатов исследования заключается в совершенствовании организационных мероприятий по проведению инвентаризации основных средств на предприятиях, способствующих формированию полной и достоверной информации об основных средствах, необходимой для принятия обоснованных управленческих решений.
Объем и структура диссертационной работы. Объем диссертационной работы составляет 165 машинописных страниц. Работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы, включая 20 таблиц, 3 рисунка, содержит 3 приложения.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Лисенков, Андрей Михайлович
Заключение
Разработанные методические и организационные подходы построения бухгалтерского учета основных средств позволили сформулировать в диссертации базовые положения концепции его совершенствования, в состав которых включены:
1. Понятие инвентарного объекта как единицы бухгалтерского учета.
2. Классификация основных средств, представляющая собой сочетание общероссийского классификатора и внутризаводской классификации, принятой и утвержденной в учетной политике организации.
3. Оценка основных средств по восстановительной стоимости.
4. Понятие фактического износа объекта основных средств.
В основу предлагаемой нами концепции определения состава инвентарного объекта положено понятие обособленного комплекса, представляющего собой законченную техническую единицу.
В основу определения восстановительной стоимости объекта основных средств положен принцип оценки фактического состояния объекта, учитывая его физический и моральный износ. Эти методические подходы значительно расширяют сферу воздействия учета на управление объектами основных средств, что ведет к изменению финансовых показателей хозяйственной деятельности организации.
Для практической реализации предлагаемой концепции в диссертации разработаны и структурированы процедуры:
• методики определения состава инвентарного объекта, основанной на интенсивности влияния того или иного фактора, особенно при определении состава объекта как обособленного комплекса;
• построения и кодификации классификационной модели;
• определения фактического износа объекта основных средств и отражения на счетах бухгалтерского учета выявленного отклонения между фактическим износом в денежном выражении и суммой начисленной амортизации;
• определения сроков полезного использования и способов начисления амортизации;
• отражения на счетах бухгалтерского учета движения сумм амортизационного фонда как источника обновления основных средств.
Проведенные нами исследования показали, что такая организация учета основных средств даст более широкие возможности для контроля за использованием и анализом состояния объектов основных средств, так как она комплексно формирует информацию о состоянии и движении основных средств (поступлении и выбытии). Она позволит оценить влияние каждой группы активных основных средств на финансовый результат хозяйственной деятельности предприятия, на процесс формирования амортизационного фонда и его использование.
Теоретическое исследование категории «фактический (физический) износа» показало, что сумма начисленной амортизации, при любом выбранном методе ее начисления, не может отражать фактический износ, состоящий из совокупности физического и морального износа. Только проведение инвентаризации основных средств с определением фактического износа может выявить эти отклонения. В основу метода определения фактического состояния того или иного объекта основных средств предлагаем положить принцип ожидаемого срока службы.
В диссертационной работе амортизация рассмотрена в теоретическом и практическом аспекте с точки зрения одного из главных источников обновления основных средств российских предприятий.
Предлагаемая организация учета основных средств предусматривает расширение и углубление аналитического учета на основе рационально построенной классификационной модели для решения управленческих задач и практического обеспечения эффективного использования объектов основных средств, амортизационного фонда и не нарушает сложившуюся в настоящее время в Российской Федерации методологию бухгалтерского учета основных средств.
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