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· ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы. Управление персоналом на предприятиях горно-металлургического комплекса Украины (ГМК) в условиях рынка требует от руководителей всех звеньев производственно-хозяйственного процесса системного и комплексного подхода к организации материального стимулирования с целью удовлетворения интересов собственников предприятий и наемных работников. 

Эта проблема рассматривалась многими учеными-экономистами: Адамчуком В.В., Базилюком В.Н., Богиней Д.П., Генкиным Б.М., Гончаровым В.М., Гришновой О.А., Данюком В.М., Завиновской Г.Т., Калиной А.В., Колотом А.М., Куликовим Г.Т., Рофе А.И., Семикиной М.В., Турило А.М., Уткиным Э.А., Фильштейном Л.М., Черноморченко Н.В. и другими, и до настоящего момента времени является актуальной. Это обусловлено неоднозначностью подходов к определению стоимости и цены рабочей силы, недостаточной обоснованностью формирования минимальной заработной платы, слабым диагностическим инструментарием оценки систем материального стимулирования персонала на предприятиях и другими причинами. 

Кроме того, недостаточно исследованы вопросы формирования и функционирования адаптивного организационно-экономического механизма материального стимулирования персонала на предприятиях ГМК в рыночных условиях, основанного на взаимосвязи размеров фонда заработной платы и чистой прибыли собственника, направленной на формирование фонда иных поощрительных и компенсационных выплат.
Поэтому в диссертационной работе поставлена научная задача, которая заключается в усовершенствовании теоретических и практических основ организации материального стимулирования персонала на предприятиях ГМК с целью повышения эффективности их труда, а также удовлетворения интересов всех сторон социально-трудовых отношений: собственников, наемных работников, государства. Все это обусловило актуальность темы диссертационной работы, определило ее цель и задачу.

Связь работы с научными программами, планами, темами. Диссертационная работа выполнена в соответствии с Концепцией дальнейшего реформирования оплаты труда в Украине, одобренной Указом Президента Украины от 25 декабря 2000 г. № 1375/2000, Концепцией развития горно-металлургического комплекса Украины до 2010 года, одобренной Верховной Радой Украины 17 октября 1995 г., Государственной программой развития и реформирование горно-металлургического комплекса на период до 2011 года, утвержденной постановлением Кабинета Министров Украины от 28 июля 2004 г. №967. 

В диссертационной работе использованы результаты, полученные автором в процессе научных исследований, которые выполнялись согласно плану научно-исследовательских работ Криворожского технического университета. По теме «Усовершенствование механизма управления персоналом ОАО "Миттал Стил Кривой Рог» (№ДР0107U003650) автором осуществлен анализ динамических изменений и структуры заработной платы, исследованы вариация и качество материального стимулирования персонала ОАО «АрселорМиттал Кривой Рог» на основе контрольных карт трендов, разработана система мониторинга адаптивного мотивационного механизма на предприятии. 

Цель и задачи исследования. Целью диссертационной работы является разработка теоретических и методических положений, а также практических рекомендаций по усовершенствованию организационно-экономического механизма материального стимулирования персонала на предприятиях горно-металлургического комплекса.
Согласно цели исследования поставлены и решены следующие задачи:

· определена социально-экономическая сущность мотивации и  стимулирования труда персонала, дано определение понятию «адаптивный мотивационный механизм», обобщенны исследования относительно современного состояния материального стимулирования персонала на предприятиях ГМК;

· обобщенны существующие подходы к определению стоимости и цены рабочей силы, которые лежат в основе определения заработной платы;

· проведен статистический анализ размеров и структуры заработной платы как основного элемента системы материального стимулирования персонала предприятий ГМК, определены факторы, которые влияют на ее формирование;

· рассмотрены статические методы диагностирования действенности системы материального стимулирования персонала предприятия, проанализированы особенности формирования мотивационного механизма с учетом современного состояния степени удовлетворения интересов наемных работников и собственников предприятия;

· проведена экономико-математическая формализация адаптивной системы материального стимулирования персонала предприятия на основе методологии статистического управления процессами;

· построена организационно-экономическая модель механизма управления материальным стимулированием персонала на предприятиях ГМК.
Объект исследования. Объектом исследования выступает процесс материального стимулирования персонала на предприятиях ГМК.

Предмет исследования. Предметом исследования являются теоретические, методические и практические вопросы относительно функционирования организационно-экономического механизма материального стимулирования персонала на предприятиях ГМК в современных условиях развития социально-трудовой сферы.

Методы исследования. В работе использованы такие методы и приемы исследования: теоретического обобщения - для определения теоретических основ и существующих подходов относительно содержания категорий «мотивация», «материальное стимулирование», «заработная плата», «цена рабочей силы» и др.; системного подхода – для анализа мотивации персонала на предприятиях ГМК и раскрытия структуры организационно-экономического механизма материального стимулирования; сравнения и группировки – при осуществлении экономико-математической формализации адаптивной системы материального стимулирования персонала; бальной оценки – при проведении статистического анализа мотивации по результатам анкетирования работников предприятий ГМК; корреляционно-регрессионного анализа – для определения зависимостей между заработной платой и производительностью труда работников основных цехов металлургического производства предприятий ГМК; моделирования – при разработке организационно-экономической модели механизма управления материальным стимулированием персонала и соответствующей системы контроля на предприятиях ГМК. 

Обработка данных осуществлена с помощью ПЭВМ с использованием пакета Microsoft Office 2007 (Excel 2007) и STATISTICA 6.0. При разработке программного обеспечения функционирования организационно-экономического механизма материального стимулирования персонала и системы контроля в управлении ним применен язык программирования Delphi 7.0.

Информационную базу диссертации составили законодательные, норматив-ные и инструктивные документы, регламентирующие деятельность предприятий, данные государственной статистики, отчеты предприятий ГМК Украины.

Научная новизна полученных результатов. Научная новизна состоит в том, что:

впервые:

предложено ввести в теорию мотивации понятие «адаптивный мотивационный механизм», который рассматривается как многоэлементная система социальных, экономических, психологических, организационных, административных и правовых мер воздействия на побудительные мотивы работников для согласования достижения их целей и целей предприятия, обладает способностью реагировать на изменение внешней среды предприятия и позволяет его руководству выбрать наиболее эффективную схему мотивации персонала;

предложен графический метод определения степени удовлетворения интересов наемных рабочих и собственников предприятия в рамках контроля распределения средств, который базируется на соотношении фонда оплаты труда и чистой прибыли, в результате чего определяются наиболее действенные направления мотивационной политики в конкретный момент времени;

разработана методика адаптивной оценки и прогнозирования динамики заработной платы, которая базируется на совместном изучении ее изменений по отрасли и предприятию с помощью адаптивных контрольных карт качества процесса организации материального стимулирования и позволяет обеспечить момент принятия управленческих решений относительно удовлетворения интересов работников и собственника предприятия в динамике;
усовершенствованы:

система целей и факторов формирования адаптивного организационно-мотивационного механизма материального стимулирования персонала с учетом их комплексного влияния на конечные показатели производства, которая позволяет корректировать политику материального стимулирования на предприятиях ГМК;

организационно-экономическая модель механизма управления материальным стимулированием персонала, которая включает механизм комплексной оценки эффективности мотивации и в отличие от существующих моделей базируется на статическом и динамическом методах оценки степени удовлетворения интересов наемных работников и собственников предприятия материальным стимулированием, а также позволяет своевременно принимать управленческие решения по повышению его эффективности;

приобрели дальнейшее развитие:

теоретическое обоснование сущности заработной платы как основной составляющей системы материального стимулирования персонала, стоимости и цены рабочей силы, определения которых осуществляется на основе суммы расходов работодателя на воспроизведение рабочей силы и учитывает стоимость жизненных благ, необходимых для обеспечения нормальной жизнедеятельности работника и его развития;

методический подход к определению размера минимальной заработной платы по отраслям и отдельным профессиям, который отличается от существующих, способом определения производственных и социальных условий формирования затрат и воспроизводства рабочей силы работника (учитывает размер прожиточного минимума, состав семьи, сложность выполняемых работ, квалификационный состав персонала, условия труда, его производительность, особенности налогообложения дохода физических лиц).

Практическое значение полученных результатов. Полученные в диссертации результаты и разработанные рекомендации позволили создать методическую базу для практического решения усовершенствования организационно-экономического механизма материального стимулирования персонала на предприятиях ГМК.

Разработанные статические и динамические методы диагностирования действенности системы материального стимулирования персонала, алгоритмическое и программное обеспечение функционирования организационно-экономического механизма материального стимулирования и контроля в управлении ним приняты к использованию функциональными службами ОАО «АрселорМиттал Кривой Рог» (акт внедрения от 20.05.2008 г.).

Общие научно-методические положения и прикладные результаты диссертационного исследования нашли использование в учебном процессе Криворожского технического университета при изложении лекционных курсов и проведении практических занятий по дисциплинам: “Экономика отрасли”, “Организация и планирование производства”, “Экономика предприятия”,  “Экономика труда и социально-трудовые отношения”, “Организация и нормирование труда” и “Внутренний экономический механизм предприятия” (акт внедрения от 25.12.2007 г.). 

Личный вклад соискателя. Диссертационная работа является результатом самостоятельных научных исследований. Все приведенные в диссертации научные результаты, предложения и выводы, которые освещают личный взгляд на проблему усовершенствования организационно-экономического механизма материального стимулирования персонала на предприятиях ГМК, является личным достижением автора. Из научных работ, опубликованных в соавторстве, в диссертации использованы лишь те идеи и положения, которые получены в результате личной работы соискателя и представляют индивидуальный вклад автора. Личный вклад соискателя в публикациях с соавторами отображен в списке опубликованных работ.

Апробация результатов диссертации. Основные научные положения, практические материалы, рекомендации и выводы диссертационной работы были изложены, обсуждены и одобрены на межвузовской научно-методической конференции “Проблеми економічної освіти і науковий прогрес” (Кривой Рог, 2005), ІІ Международной научно-практической конференции “Сталий розвиток гірничо-металургійного комплексу України” (Кривой Рог, 2005), ІІІ  Международной научно-практической конференции “Сталий розвиток гірничо-металургійного комплексу України” (Кривой Рог, 2006), международной и межвузовской научно-практических конференциях “Проблеми економічної освіти і науковий прогрес” (Кривой Рог, 2006, 2007), научно-технических конференциях молодых специалистов ОАО «АрселорМиттал Кривой Рог» (Кривой Рог, ОАО «АрселорМиттал Кривой Рог», 2006-2008). 

Публикации. Основные положения, результаты и выводы диссертационного исследования опубликованы в 7 научных работах (общий объем – 3,84 учетн.-изд. листов, лично автору принадлежит 2,47 учетн.-изд. листов), из них – 5 статей в специализированных научных профессиональных изданиях (общий объем – 3,32 учетн.-изд. листов), 2 тезиса докладов на научно-практических конференциях.

1) ВЫВОДЫ

В диссертации, которая является завершенной научной работой, получены новые результаты, которые заключаются в теоретическом обосновании организационно-экономического механизма материального стимулирования персонала на предприятиях горно-металлургического комплекса с учетом соотношение уровня удовлетворения интересов наемных работников и собственников этих предприятий, что имеет существенное значение для обеспечения их эффективной деятельности и развития экономической науки. Основные выводы исследования состоят в следующем:

1. Обосновано, что мотивация представляет собой совокупность внутренних (предпринимательский интерес) и внешних движущих сил, побуждающих человека к определённой деятельности, определяющих ее формы, придающих этой деятельности направленность, ориентированную на достижение личных целей и целей организации. Стимулирование представляет собой тип управленческого воздействия на трудовое поведение работников с использованием различных стимулов и может быть проявлено в создании такой ситуации, которая побуждала бы действовать человека определенным образом, и которая позволила бы человеку осознать, что он способен удовлетворить свои личные потребности посредством «необходимого» поведения, направленного на достижение целей организации. Предложено введение в теорию мотивации нового понятия «адаптивный мотивационный механизм». Определено, что адаптивный мотивационный механизм представляет собой совокупность способов, методов и приемов воздействия на работников со стороны системы управления предприятия, побуждающие их к определённому поведению в процессе трудовой деятельности для достижения целей предприятия и удовлетворения личных потребностей, способных изменяться при несогласовании полученных результатов или изменения параметров внешнего воздействия. Главным условием эффективного функционирования адаптивного мотивационного механизма является совпадение интересов наемного работника и предпринимателя. 

2. Выявлено, что стоимость рабочей силы – это цена материальных благ, необходимых для воспроизводства рабочей силы, которая формируется на рынке товаров и услуг. Цена рабочей силы – это денежная форма ее стоимости, которая определяется теми же факторами, что и стоимость рабочей силы, а также учитывает влияние состояния рынка труда: занятости, соотношения спроса и предложения на рабочую силу. В связи с этим доказано, что заработная плата должна  рассматриваться именно как цена рабочей силы.

3. Обосновано, что применение статических методов диагностирования состояния материального стимулирования персонала, а именно методического подхода к определению минимальной заработной платы по отраслям и отдельным профессиям и графического метода оценки в системе координат «ФОТ – Чистая прибыль», позволяет принимать управленческие решения по повышению действенности системы материального стимулирования в конкретный момент времени. Выявлено, что формирование мотивационного механизма с учетом современного состояния степени удовлетворения интересов наемных работников и собственников предприятия проходит в одной из четырех зон: 1) когда интересы наемных работников удовлетворены в наибольшей степени, а интересы собственников ущемлены; 2) когда действенность системы материального стимулирования наиболее эффективна; 3) когда ущемлены интересы наемных рабочих в пользу необоснованно высоких доходов собственников; 4) когда ни предпринимательские интересы, ни интересы работников полностью не удовлетворяются.
4. Теоретически обосновано, что применение экономико-математической формализации адаптивной системы материального стимулирования персонала предприятия на основе методологии статистического управления процессами с помощью адаптивных контрольных карт качества организации материального стимулирования может выявить тот момент времени, когда произойдет несогласование интересов собственников предприятия и наемных работников. В связи с этим доказано, что использование данной методики является основой прогнозирования принятия управленческих решений относительно обеспечения удовлетворения интересов собственников и работников предприятия в динамике. 

5. Доказано, что усовершенствованная система целей и факторов адаптивного мотивационного механизма с учетом их комплексного влияния на конечные показатели производства является основой пересмотра и корректировки политики управления материального стимулирования персонала на предприятиях ГМК. Структурирование целей и факторов в усовершенствованной системе по пространственному признаку, по субъектам социально-трудовых отношений, по уровню заинтересованности в достижении, по другим признакам позволило обеспечить качественное построение организационно-экономической модели механизма управления материальным стимулированием персонала.  

6. Обосновано, что усовершенствованная организационно-экономическая модель механизма управления материальным стимулированием персонала, которая включает механизм комплексной оценки его эффективности, а также основанная на статическом и динамическом методах оценки степени удовлетворения интересов работников и собственников предприятия материальным стимулированием, позволяет своевременно принимать управленческие решения и корректировать политику управления материальным стимулированием путем выбора наиболее эффективного варианта его системы. 
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