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ВСТУП
Актуальність теми. У суспільстві завжди є певні верстви населення (діти, інваліди, немічні тощо), які з тих чи інших причин не можуть займатися економічною діяльністю та одержувати відповідні доходи для задоволення власних потреб. Тому держава, виконуючи свої функції, зокрема функцію соціального захисту, активно залучає до її реалізації органи місцевого самоврядування. Соціальні функції держави та органів місцевого самоврядування постійно удосконалюються залежно від тих завдань, які постають перед ними у динамічному соціально-економічному середовищі. В Україні ці функції почали докорінно змінюватися в період переходу від соціалістичної системи господарювання до ринкової економіки. Цей перехід характеризується якісними змінами не тільки в системі соціального захисту населення, але й у системі управління цією сферою на державному та місцевому рівні, адже у створенні й розвитку системи соціального захисту населення велику роль відіграють саме органи місцевого самоврядування.

Останнім часом державне регулювання у сфері соціального захисту надзвичайно посилилось: у 2010 р. було прийнято 17 базових законів щодо соціальних питань (проти 2 у 2009 р.); до 45 діючих законів було внесено зміни (проти 12 у 2009 р.); було видано 25 Указів Президента України та прийнято 440 постанов і урядових рішень. Усе це свідчить про велику увагу держави до реалізації своїх соціальних функцій, що забезпечує більш раціональний перерозподіл коштів державного бюджету між різними соціальними групами й регіонами країни, збільшення соціальних витрат (насамперед на освіту, охорону здоров’я й соціальне забезпечення). При цьому об’єктивний процес трансформації місцевого самоврядування вказує на існування двох суперечливих позицій: з одного боку – це більш глибоке відмежування його функцій від державних, що обумовлює мінімізацію її впливу на вирішення місцевих проблем, а з іншого – значна питома вага в діяльності органів місцевого самоврядування припадає на виконання завдань і функцій держави на місцях. Позбутися цих перекосів без посилення ролі органів місцевого самоврядування, приватного сектора та громадянського суспільства навряд чи можливо. Особливо це не можливо здійснити без подальшого удосконалення та розвитку сфери реалізації соціальних функцій управління на місцевому рівні.
Дослідженню проблем функціонування інституту місцевого самоврядування в сучасних умовах присвячені роботи багатьох українських вчених:                           В. Б. Авер’янова [1], О.Ю. Амосова [2], О. О. Бабінової [3], В. Д. Бакуменка [4], О. Ю. Бобровської [5], А. О. Дєгтяря [6], А.В. Іпатова [62], А.В. Кожиної [155],       В. С. Куйбіди [7], Ю. О. Куца [8], О.Д. Лазор [9], О. Я. Лазора [10],                    О. Ю. Лебединської [11], В.М. Лобаса [12], В.М. Мартиненка [13],                     А. В. Мерзляк [14], В. М. Олуйка [15], С.М. Серьогіна [16], О. І. Сушинського [17], А.А. Халецької [18], Ю.П.Шарова [19], А.Ф.Шипка [51] та ін. Усе це говорить про те, що роль і значення інституту місцевого самоврядування у період реалізації завдань Програми економічних реформ України на 2010-2014 рр. значно зростає, а тому для науки «Державне управління» набувають актуальності питання щодо теоретичного обґрунтування зміни змісту функцій держави та органів місцевого самоврядування щодо створення наукового підґрунтя для проведення урядом успішної соціально-економічної політики. У зв’язку з цим постає важливе наукове завдання глибокого й всебічного дослідження такого напряму державної політики як соціальний захист населення, зокрема розробки теоретичних і практичних рекомендацій для підвищення ефективності діяльності органів місцевого самоврядування щодо вирішення гострих соціальних проблем. Таким чином, теоретико-методологічного обґрунтування й практичної реалізації потребують питання трансформації функцій органів місцевого самоврядування щодо соціального захисту населення. Тим самим визначається актуальність теми дослідження, його мета і завдання.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Роботу виконано в межах тематики науково-дослідних робіт Дніпропетровського регіонального інституту державного управління Національної академії держаного управління при Президентові України за комплексним науковим проектом «Державне управління та місцеве самоврядування» Національної академії державного управління при Президентові України, а саме за темою «Формування позитивного іміджу органів влади через підвищення якості адміністративних та соціальних послуг» (номер державної реєстрації 0108U003403). У зазначеній науково-дослідній роботі особисто дисертантом обґрунтовано основні напрями підвищення якості управлінських послуг на місцевому рівні через застосування соціальних технологій управління.

Дисертація спрямована на наукове забезпечення вирішення завдань Програми економічних реформ на 2010-2014 рр. «Заможне суспільство, конкурентоспроможна економіка, ефективна держава».

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є теоретичне обґрунтування трансформації функцій органів місцевого самоврядування щодо соціального захисту населення та розробка на цій основі науково-методичних підходів до діяльності органів місцевого самоврядування у сфері надання соціальних послуг, здатних забезпечити в ринкових умовах підвищення якості життя населення. Реалізація визначеної мети передбачає розв’язання таких завдань:

· уточнити зміст і особливості реалізації функцій органів місцевого самоврядування у сфері соціального захисту населення;

·  визначити позиції для здійснення ретроспективного аналізу особливостей розвитку національної системи соціального захисту;

· провести порівняльний аналіз вітчизняного та зарубіжного досвіду щодо формування організаційно-правових засад забезпечення соціального захисту населення;

· обґрунтувати необхідність і можливість трансформації функцій органів місцевого самоврядування щодо якісного поглиблення соціального захисту населення із застосуванням нових організаційно-правових форм його реалізації;

· розробити для органів місцевого самоврядування альтернативні механізми впровадження нових організаційно-правових форм соціального захисту населення, зокрема механізми обліку наданих і спожитих послуг у сфері забезпечення пільгових пасажирських перевезень. 

Об’єкт дослідження – діяльність органів місцевого самоврядування щодо соціального захисту населення.

Предмет дослідження – трансформація функцій органів місцевого самоврядування щодо соціального захисту населення у сфері забезпечення пільгових пасажирських перевезень.

Гіпотеза дослідження базується на припущенні, що трансформація функцій органів місцевого самоврядування на основі удосконалення організаційно-правових засад у сфері соціального захисту населення сприятиме підвищенню ефективності використання місцевих ресурсів, що залучаються органами місцевого самоврядування для здійснення соціального захисту населення щодо забезпечення пільгових пасажирських перевезень у рамках виконання конституційних гарантій реалізації прав громадян. 

Методи дослідження. У ході здійснення наукового дослідження для реалізації поставлених мети і наукових завдань широко використовувався комплекс взаємопов’язаних і взаємодоповнюючих загальнонаукових і спеціальних методів дослідження, спрямованих на отримання об’єктивних і достовірних результатів. Комплексний і системний підходи застосовано для уточнення функцій органів місцевого самоврядування у сфері соціального захисту. Метод ретроспективного аналізу застосовано для виявлення основних компонентів системи соціального захисту населення на різних етапах історичного розвитку українського суспільства. Метод порівняльного аналізу використано з метою узагальнення зарубіжних моделей систем соціального захисту та виявлення істотних відмінностей вітчизняної моделі, а також вивчення нових можливостей функціонального управління у цій сфері. Для вирішення окремих наукових завдань використано також проблемно-орієнтований, діагностичний і програмно-цільовий методи. Для формулювання висновків, рекомендацій і пропозицій щодо обґрунтування організаційно-правових засад трансформації функцій місцевого самоврядування щодо соціального захисту населення застосовано прогностичний метод. Використання цих методів дозволило всебічно проаналізувати організаційно-правові засади діяльності органів місцевого самоврядування щодо соціального захисту населення у сфері забезпечення пільгових пасажирських перевезень, систематизувати емпіричну базу дослідження та отримати власні теоретичні результати.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в теоретичному обґрунтуванні трансформації функцій органів місцевого самоврядування щодо соціального захисту населення та розробці на цій основі науково-методичних підходів до діяльності органів місцевого самоврядування у сфері надання соціальних послуг, здатних забезпечити в ринкових умовах підвищення якості життя населення.

Наукова новизна одержаних дисертантом результатів полягає в тому, що:

уперше:
визначені та обґрунтовані теоретичні положення стосовно змісту та механізмів трансформації функцій органів місцевого самоврядування щодо соціального захисту населення у сфері забезпечення пільгових пасажирських перевезень на основі виокремлення етапів, розкриття змісту та розробки функціонального забезпечення діяльності, що дозволить підвищити якість життя незахищених верств населення на основі адресного включення пільгових категорій населення до місцевих програм соціального захисту та забезпечить цільове використання коштів місцевих бюджетів;

удосконалено:

наукові підходи до формулювання характеристик і змісту трансформації функціонального забезпечення діяльності органів місцевого самоврядування щодо соціального захисту населення на основі розкриття сутності понять «соціальне спостереження», «соціальне регулювання», «соціальне інвестування», що дозволило запропонувати якісно новий підхід з боку органів місцевого самоврядування до управління системою соціального захисту населення на місцевому рівні;

технології реалізації ефективної взаємодії органів місцевого самоврядування з підприємствами-перевізниками в регулюванні проблем соціального захисту населення у сфері забезпечення пільгових пасажирських перевезень на засадах упровадження нових організаційно-правових форм реалізації соціального захисту (послуга, пільга), засобах їх забезпечення за рахунок коштів місцевих бюджетів і здійснення обліку та контролю;

дістали подальшого розвитку:
позиції для ретроспективного аналізу особливостей розвитку національної системи соціального захисту на основі дослідження сутності, основних принципів та особливостей державної політики соціального захисту за умов адміністративно-командного управління та в умовах запровадження ринкового механізму господарювання;

систематизація й узагальнення передового досвіду зарубіжних країн у сфері соціального захисту населення, що підтверджує можливість його адаптованого застосування при розробці та реалізації місцевих програм соціального захисту населення.

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що розроблені в дисертаційній роботі теоретичні положення та рекомендації можуть використовуватись у практичній діяльності органів державної влади, органів місцевого самоврядування, державних підприємств, установ та організацій. Результати здійсненого дослідження були зокрема:

використані в роботі постійної комісії з питань соціально-економічного розвитку, бюджету і фінансів Індустріальної районної у м. Дніпропетровську ради (довідка про впровадження від 02.04.2011 р. № 57) під час розробки Програми економічного і соціального розвитку Індустріального району на 2011 р. та застосовані Новомосковською міською радою під час розробки цільової комплексної Програми соціального захисту населення м. Новомосковська на 2011 – 2015 рр. (довідка про впровадження від 25.05.2011 р. № 175);

реалізовані в діяльності Головного управління праці та соціального захисту населення Дніпропетровської обласної державної адміністрації (довідка про впровадження від 23.09.2011 р. № 4179/0/192-11), що забезпечило впровадження моніторингових досліджень у групі пільгових категорій населення за напрямком «Транспортні послуги»; 

прийняті Дніпропетровським регіональним інститутом державного управління Національної академії державного управління при Президентові України та використані Центром підвищення кваліфікації під час проведення тематичного постійно діючого семінару «Актуальні проблеми державного управління та місцевого самоврядування» (довідка про впровадження від 14.10.2011 р. № 03/1-6-03/1-714).

Особистий внесок здобувача. Наукові результати, які викладено в дисертації, отримано автором самостійно. У науковій розробці «Формування позитивного іміджу органів влади через підвищення якості надання адміністративних та соціальних послуг», яка підготовлена та опублікована у співавторстві [12] автором особисто визначено теоретико-методологічні засади запровадження соціальних технологій у діяльності органів місцевого самоврядування.

Апробація результатів. Основні ідеї й положення дисертаційного дослідження оприлюднені на таких науково-практичних конференціях: щорічна міжнародна науково-практична конференція «Стратегія регіонального розвитку: формування та механізми реалізації» (Одеса, 2007 р.); V регіональна науково-практична конференція «Актуальні проблеми європейської та євроатлантичної інтеграції України» (Дніпропетровськ, 2008 р.); щорічна науково-практична конференція «Теорія та практика державної служби» (Дніпропетровськ, 2008, 2009 рр.), V науково-практична конференція за міжнародною участю «Проблеми управління соціальним і гуманітарним розвитком» (Дніпропетровськ, 2011 р.), ІІІ науково-практична конференція «Правові аспекти публічного управління: теорія та практика» (Дніпропетровськ, 2011 р.), а також на засіданні круглого столу «Особливості соціального управління в Україні» (Дніпропетровськ, 2011 р.).

Публікації. За результатами виконаного дослідження опубліковано 12 наукових праць, з них: 4 статті у наукових фахових виданнях, 7 публікацій у матеріалах науково-практичних конференцій і круглого столу, 1 наукова розробка.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі вирішено актуальне наукове завдання, що полягає в теоретичному обґрунтуванні трансформації функцій органів місцевого самоврядування щодо соціального захисту населення та розробці на цій основі науково-методичних підходів до діяльності органів місцевого самоврядування у сфері надання соціальних послуг, здатних забезпечити в ринкових умовах підвищення якості життя населення, а реалізовані мета й завдання дозволяють зробити такі висновки:

1. Проведений аналіз наукової літератури у межах теми дослідження показав, що проблематику трансформації функцій місцевого самоврядування досліджують представники багатьох зарубіжних і вітчизняних наукових шкіл, зокрема за такими напрямами: функції територіальних громад як суб’єктів місцевого самоврядування в Україні; механізми державного регулювання розвитку малого підприємництва на регіональному рівні; реалізація функції забезпечення законності, правопорядку, охорони прав, свобод і законних інтересів громадян у системі місцевого самоврядування; модернізація функцій органів місцевого самоврядування у сфері охорони здоров’я населення; економічні функції сучасної держави. Разом з тим, наукові праці, в яких би комплексно аналізувалися видозміни функціонального змісту діяльності органів місцевого самоврядування у сфері соціального захисту населення, є досить малочисельними, і повністю не здатні задовольнити потреби державно-управлінської практики у період реалізації завдань Програми економічних реформ України на 2010-2014 рр., що підтверджує необхідність здійснення такого дисертаційного дослідження. 

2. Підтверджено, що функціональний простір управлінської діяльності органів місцевого самоврядування забезпечується на основі інтеграції делегованих, власних і факультативних функцій, що передбачають реалізацію ними представницької, нормотворчої, установчої, кадрової, організаційно-розпорядчої, контрольної, економічної, соціокультурної, екологічної, політичної, фінансово-бюджетної, правоохоронної та соціально-захисної функції. В умовах децентралізації державного управління та радикального реформування всіх секторів суспільного життя в Україні, що передбачено Програмою економічних реформ на 2010-2014 роки, особливої уваги заслуговує здійснення органами місцевого самоврядування функції соціального захисту населення через застосування нових організаційно-правових форм (соціальні пільги, послуги, соціальна підтримка, соціальний контракт). 
3. Зарубіжний досвід організації системи соціального захисту доводить, що в сучасних умовах система соціального захисту на місцевому рівні переорієнтовується на активне стимулювання незайнятих категорій працездатного населення через включення їх до місцевих програм професійної діяльності через впровадження нових форм реалізації соціального захисту (соціальний контракт). Для цього об’єднуються зусилля державних і муніципальних органів влади, перш за все, на основі механізмів правового (національний закон), фінансового (децентралізація бюджетних виплати) та організаційного забезпечення (об’єднання різних відомств в єдину службу для обслуговування за принципом «єдиного вікна»).
4. Визначено позиції для здійснення ретроспективного аналізу відмінностей національної системи соціального захисту. Це дозволило встановити основні відмінності сучасної трансформованої системи соціального захисту населення від системи соціального захисту радянського зразку: система охоплює значно ширше коло соціальних ризиків (1); до фінансування витрат по програмам соціального захисту залучені не лише підприємства, установи та організації, а й усі роботодавці (юридичні та фізичні особи), які використовують найману працю та самозайняті особи  (2); рівень соціальних виплат через систему соціального страхування поки що повністю не здатний задовольнити функцію соціального забезпечення, оскільки у переважної більшості громадян розміри пенсій і соціальної допомоги є нижчим прожиткового мінімуму (3); система загальнообов’язкового державного соціального страхування побудована на ринкових засадах, фонди соціального страхування відокремлені від державного бюджету і є самоврядними некомерційними фінансовими установами, в управлінні яких держава бере участь як рівноправний партнер з представниками працівників і роботодавців (4); система загальнообов’язкового державного соціального страхування побудована на ринкових засадах, здатна ефективно реалізовувати такі функції: охоронно-попереджувальну; відновлювально-компенсаційну; збереження та відновлення здоров’я, профілактики професійної захворюваності й виробничого травматизму; забезпечувати виплату коштів у разі настання страхового випадку (5).
5. На основі порівняльного аналізу традиційних (соціальне страхування) та нових організаційно-правових форм соціального захисту населення (соціальна підтримка, соціальна допомога, соціальні послуги, соціальні пільги) розкрито еволюційний характер трансформації функції органів місцевого самоврядування щодо соціального захисту населення (соціальне спостереження-соціальне регулювання-соціальне інвестування). Розкриття автором сучасного змісту поняття «пільга» як однієї із нових організаційно-правових форм соціального захисту населення, що реалізується за рахунок коштів місцевого бюджету, дозволило ідентифікувати транспортну пільгу як домінантну складову соціальних пільг для міських жителів. На основі практико-орієнтованого підходу запропоновано для органів місцевого самоврядування новий методологічний підхід щодо забезпечення пільгових пасажирських перевезень на основі вибору оптимального механізму обліку надання транспортних пільг (соціальна електронна картка чи пластикові жетони багаторазового використання). Такий підхід дозволяє органам місцевого самоврядування реалізувати функцію соціального захисту населення у сфері забезпечення пільгових пасажирських перевезень на нових науково обґрунтованих засадах. 
6. Запропоновано шляхи підвищення ефективності діяльності органів місцевого самоврядування у сфері соціального захисту населення:

– формування дієвих механізмів узгодження програм соціального захисту населення на усіх рівнях місцевого самоврядування з державними і регіональними програмами;

– удосконалення форм і методів участі органів місцевого самоврядування у розробці та реалізації програм соціально-економічного розвитку території;

– формування концептуальних положень, соціальних норм і нормативів, критеріїв оцінювання потреби набувачів різних видів соціальної допомоги;

– науково-методичний супровід соціального захисту населення на різних рівнях місцевого самоврядування.
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