Введение 


Введение:

Переход России к рыночным отношениям выявил необходимость создания новых экономических институтов, регулирующих взаимоотношение различных субъектов предпринимательской деятельности, среди которых достойное место должен занять институт аудиторства. Его главная цель - обеспечить контроль за достоверностью информации, отражаемой в бухгалтерской отчетности. От качества информации зависят хозяйственные и производственные решения, которые определяют судьбу предприятий.

Потребность в услугах аудиторов можно объяснить расширением потенциального круга источников финансирования. Основой принятия управленческих решений о финансовых инвестициях, выдаче ссуд, расширении коммерческого кредита и т.п. выступает достоверная информация, которая дает возможность оценивать и прогнозировать последствия принятия ряда экономических решений.

Среди проблем, выдвинутых практикой перехода к рыночной экономике, особую актуальность приобретает учет расчетов организации и их отражение в бухгалтерском балансе. Это обусловлено тем, что постоянно совершающийся кругооборот хозяйственных средств вызывает непрерывное возобновление расчетных отношений. Одним из наиболее распространённых видов расчётов являются расчёты с поставщиками и подрядчиками за сырьё, материалы, товары и прочие материальные ценности и оказываемые услуги. Именно этому виду расчетов и уделено основное внимание. 

Оформление договоров с поставщиками и подрядчиками, организация первичного учета расчетов, состояние задолженности, а также отражение в бухгалтерском учете различных операций по расчетам с поставщиками и подрядчиками и отражение в бухгалтерском балансе во многом зависит от того, на сколько правильно и достоверно проведена их оценка, имея в виду то, что неправильная оценка операций по расчетам с поставщиками и подрядчиками может не только исказить общую картину финансового состояния организации, но и вызвать:

• несвоевременное отражение выручки от реализации товаров, выполнения работ и оказания услуг;

• искажение сумм причитающихся к уплате в бюджет НДС и налога на прибыль, и, как следствие, налоговые санкции;

• неверное исчисление ряда экономических показателей, таких как дебиторская и кредиторская задолженность, их оборачиваемость. 

• пропуск срока исковой давности кредиторской задолженности и, как следствие, несвоевременное ее списание на финансовые результаты

• неправильное отражение в бухгалтерском балансе соотношения собственных и заемных средств;

Все эти факторы искажают финансовую отчетность и, соответственно, искажается анализ финансового состояния организации, что в свою очередь влияет на принятие решений внутренних и внешних пользователей данной отчетности. 

Рациональная организация контроля за состоянием расчетов способствует укреплению договорной и расчетной дисциплины, выполнению обязательств по поставкам продукции в заданном ассортименте и качестве, повышению ответственности за соблюдение платежной дисциплины, сокращению дебиторской и кредиторской задолженности, ускорению оборачиваемости оборотных средств и, соответственно, улучшению финансового состояния предприятия.

Задачей аудита расчетов с поставщиками и подрядчиками является установление соответствия совершенных операций по расчетам с поставщиками и подрядчиками действующему законодательству и достоверность отражения этих операций в бухгалтерской отчетности.

Своевременное проведение аудиторской проверки правильности учета и налогообложения расчетов с поставщиками и подрядчиками позволит избежать многих неприятностей.

Всё выше сказанное обусловило выбор темы дипломной работы: “Бухгалтерский учет и аудит расчётных операций организации”, построенной по данным текущего бухгалтерского учета и отчетности ООО «Аркана». Целью данной работы является освещение основ бухгалтерского учета и аудита расчетных операций, проведение аудиторской проверки расчетов с поставщиками и подрядчиками, помощь предприятию в определении мер по ликвидации ошибок и неточностей и в формулировке рекомендаций по совершенствованию организации бухгалтерского учета расчетов с поставщиками и подрядчиками.

Дипломная работа состоит из трех глав.

В первой главе изложены основы бухгалтерского учета расчётных операций организации. Рассмотрены основные понятия, задачи учета расчетов с поставщиками и подрядчиками, а так же затронуты вопросы учета расчетов с покупателями и заказчиками, подотчетными лицами и работниками предприятия по прочим операциям. Дается подробная характеристика счета 60 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками», приведен порядок заключения договоров.

Во второй главе рассмотрены теоретические основы аудита расчетов организации, в которой освещены следующие вопросы: понятие, цели и задачи аудита, подготовка аудиторской проверки, а также аудиторские процедуры при проверке расчетных операций организации. 

Третья глава – практическая часть дипломной работы, в которой проведен аудит расчетов с поставщиками и подрядчиками на основе материалов ООО «Аркана», а также оценены результаты аудиторской проверки, а именно представлена письменная информация аудитора руководству ООО «Аркана» с рекомендациями по совершенствованию организации бухгалтерского учета расчетов с поставщиками и подрядчиками. 

В заключении подведены итоги написания дипломной работы.
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