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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Организация и методика аудита консолидированной финансовой отчетности, составленной в соответствии с МСФО"
С принятием Европейским союзом (ЕС - European Union, EU) решения об обязательной подготовке всеми зарегистрированными на фондовых биржах ЕС компаниями консолидированной отчетности в соответствии с МСФО (Международными стандартами финансовой отчетности - International Accounting Standards/International Financial Reporting Standards, IAS/IFRS), начиная с 2005 г., возникла настоятельная необходимость в обучении людей языку финансовой отчетности будущего. Новизна здесь не в том, что новые стандарты приходят на смену старым, а в том, что отчетность больше не является национальным вопросом, по-разному решаемым в разных странах. Язык финансовой отчетности будущего -это международный язык.
С 2005 г. каждая из компаний, зарегистрированных на фондовых рынках ЕС (и в Австралии), обязана готовить групповые финансовые отчеты в полном соответствии с Международными стандартами финансовой отчетности (IAS и IFRS). Знание требований Международных стандартов финансовой отчетности необходимо каждому, кто изучает финансовый учет и отчетность, - тем, кто станет профессиональным бухгалтером и будет готовить отчетность и тем, кто будет пользоваться отчетностью, изучая ее в рамках программ по финансам, бизнесу или деловому администрированию.
Реформирование бухгалтерского учета и отчетности в России в рамках «Концепции развития бухгалтерского учета и отчетности в Российской Федерации на среднесрочную перспективу», одобренной приказом Минфина РФ от 01.07.2004г. № 180, как и другие нормативные акты, определяет в качестве основного направления реформирования переход на МСФО. Мировой опыт показывает, что характеристики, определяющие полезность информации, достигаются непосредственным использованием МСФО или применением их в качестве основы построения национальной системы бухгалтерского учета и отчетности. Принципы и требования к организации учетного процесса, а также базовые правила бухгалтерского учета должны устанавливаться согласно принципам и требованиям МСФО таким образом, чтобы хозяйствующие субъекты имели возможность формировать информацию для разных видов отчетности, в том числе и по МСФО.
Консолидированная финансовая отчетность должна обеспечивать гарантированный доступ заинтересованных пользователей к качественной, надежной и сопоставимой информации о группе хозяйствующих субъектов. Следовательно, для решения этой задачи необходимо обязать группы компаний составлять консолидированную финансовую отчетность в соответствии с положениями МСФО, проходить в обязательном порядке аудиторскую проверку и публиковать отчетность в источниках СМИ.
В современной отечественной литературе вопросы составления консолидированной финансовой отчетности согласно российскому законодательству, ГААП США, стандартам ББАР Великобритании и МСФО рассмотрены не в полном объеме. Во многих литературных источниках и периодических изданиях представлены дискуссии относительно преимуществ и недостатков, возникающих в рамках реформирования российской учетной системы и гармонизации ее с международными правилами. Однако используемые в настоящее время теоретические и методологические подходы для проведения аудита консолидированной финансовой отчетности предприятий и организаций в Российской Федерации в должной мере не воссоздают все современные тенденции, действующие за рубежом. Поэтому значимость осуществления теоретических разработок в данной области изучения, необходимость практического их внедрения в целях разрешения проблем подготовки и представления отчетной информации групп компаний определили актуальность настоящего исследования, а также обусловили тему, цель и задачи диссертационной работы, на основании которых были определены предмет, методы и объект исследования.
Цель диссертации. Основная цель диссертации заключается в разработке методики аудита консолидированной финансовой отчетности, составленной по МСФО.
Для достижения поставленной цели в работе необходимо решить следующие научные и практические задачи:
• раскрыть специфику составления консолидированной финансовой отчетности групп компаний, работающих на отечественном и международных рынках, для проведения аудита их деятельности;
• проанализировать и оценить концептуальные основы составления консолидированной отчетности корпоративных образований;
• выявить особенности формирования консолидированной финансовой отчетности в соответствии с положениями МСФО на первичном и вторичном этапах консолидации;
• исследовать основные тенденции и принципы становления, направления развития аудита консолидированной отчетности в Российской Федерации;
• обосновать критерии и организационные подходы к проведению аудита консолидированной финансовой отчетности;
• подготовить и предложить к внедрению методику формирования процедурных элементов аудита консолидированной отчетности в Российской Федерации;
• разработать внутрифирменный стандарт «Аудит консолидированной финансовой отчетности, составленной по МСФО».
Предмет исследования - теоретические, методологические и практические проблемы, существующие в рамках подготовки и аудита финансовой отчетности, составленной в соответствии с МСФО в Российской Федерации. Объект исследования - процесс подготовки и аудита консолидированной финансовой отчетности по МСФО.
Методология и методика исследования. Методологической основой исследования являлся диалектический метод познания, главной особенностью которого является системный и комплексный подход к изучаемому явлению. В процессе исследования применялись также разнообразные методы научного исследования: наблюдение, сравнение, систематизация, метод анализа и синтеза данных. Методика исследования основывалась на анализе отечественной, зарубежной теории и практики аудита и исследовании особенностей аудита консолидированной финансовой отчетности. Теоретической основой исследования явились труды отечественных и зарубежных ученых в области теории, методологии и организации аудита, бухгалтерского учета и финансового менеджмента, научно-методическая литература, периодические издания, материалы научных конференций и семинаров.
В процессе исследования использовались научные труды ведущих зарубежных авторов, внесших значительный вклад в формирование концептуальных и методологических основ подготовки отчетности групп компаний в соответствии с МСФО, среди которых Б. Нидлз, М. Пауэре, Р. Дж. Экклз, Самюэл А. Дипиаза, П. Пактер, К. Ларсон, Р. Обер, Клод и Жилль Лавабр, Э. Гиомар, Мари-Жанн Морван, А. К. Пуассон. В процессе написания диссертации использованы работы российских авторов, таких как A.M. Андросов, A.C. Бакаев, М.А. Бахрушина, И.Э. Дымова, В.Б. Ивашкевич, П.И. Камышанов, Р.Г. Каспина, В.В. Ковалев,
B.Т. Козлова, Л.И. Куликова, М.И. Кутер, A.A. Матвеев, М.В. Мельник,
C.А. Николаева, В.Д. Новодворский, В.И. Подольский, В.Ф. Палий, B.C. Плотников, С.И. Пучкова, А.Г. Радуцкий, О.В. Рожнова, А.Н. Романов, A.A. Савин, Л.В. Сотникова, Я.В. Соколов, О.В. Соловьева, А.Ю. Стаханов, В.П. Суйц, В.А. Терехова, Л.З. Шнейдман.
Информационной базой исследования послужили законодательные акты, регулирующие аудиторскую деятельность в Российской Федерации, законодательные и нормативные акты системы регулирования бухгалтерского учета и финансовой отчетности в Российской Федерации, материалы Банка России, Федеральной налоговой службы Российской Федерации, Министерства Финансов Российской Федерации, документы Международной федерации бухгалтеров, межнациональных и российских профессиональных объединений аудиторов, материалы аудиторских проверок ряда организаций.
Научная новизна исследования заключается в определении принципов, современных тенденций и основных методов консолидирования отчетности, путей развития и совершенствования аудита консолидированной отчетности, в обосновании требований к информационным технологиям консолидирования отчетности, в разработке основ методики организации аудиторских проверок консолидированной отчетности в соответствии с международными требованиями, созданиивнутрифирменного стандарта по аудиту консолидированной финансовой отчетности.
В диссертационной работе получены следующие наиболее значимые научные результаты:
• обоснованы и раскрыты организационно-правовые и экономические особенности российских групп компаний, оказывающие влияние на процесс формирования консолидированной финансовой отчетности в соответствии с МСФО;
• выявлены современные тенденции становления и развития аудита консолидированной финансовой отчетности в Российской Федерации и особенности его проведения;
• систематизированы основные требования пользователей консолидированной финансовой отчетности, предъявляемые к группам компаний в отношении финансовой отчетности в России и за рубежом;
• разработана и внедрена методика проведения аудита консолидированной финансовой отчетности, составленной в соответствии с МСФО, в виде основных аудиторских процедур;
• выявлены статьи консолидированной финансовой отчетности, вероятность искажений которых является повышенной, разработаны процедуры проверки таких областей;
• разработан внутрифирменный стандарт «Аудит консолидированной финансовой отчетности, составленной по МСФО»;
• систематизированы ошибки в процессе составления консолидированной финансовой отчетности, а также условия и события, влияющие на точность и достоверность консолидированной финансовой отчетности.
Апробация результатов исследования. Основные положения работы были апробированы и внедрены в виде практических разработок и рекомендаций по реализации методики аудиторской проверки в компании «Верр1ег & ТосоЬбоп» ё.о.о. Основные результаты проведенного исследования опубликованы в научных журналах, а также в сборниках материалов межрегиональных научно-практических конференций.
Публикации. По результатам выполненного исследования опубликовано 5 печатных работ, общим объемом 1,25 п. л.
Структура диссертационной работы. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения и списка использованной литературы. Она изложена на 172 страницах, содержит 5 рисунков, 21 таблицу и 5 приложений.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Голиков, Виктор Михайлович
Заключение
Настоящий этап развития рыночной экономики в России характеризуется существенными масштабами деятельности групп взаимосвязанных компаний.
Возникновение нового хозяйствующего субъекта в РФ в 90-е гг. оказалось знаковым событием, ознаменовавшим появление значительных перспектив развития отечественной рыночной экономики как на национальном, так и на международном уровнях. К тому же первые, организованные в этот период, группы компаний уже представляли собой объединения с крупным капиталом и финансовыми средствами, образованные предприятиями разных отраслей и производств, занимавших значительные доли внутренних рынков товаров, работ и услуг. Кроме того, они приняли роль стратегических компаний, чьи ценные бумаги посредством листинга были допущены к котировкам на международные рынки капитала, что сыграло существенную роль в развитии инвестиционного климата в Российской Федерации.
Масштабы деятельности групп компаний лежат в основе революционных экономических процессов и преобразований, что вызывает к себе постоянный интерес со стороны правительственных и регулирующих органов, представителей деловых кругов, инвесторов и общественности. Основным информационным источником, удовлетворяющим запросы заинтересованных пользователей, выступает консолидированная финансовая отчетность, отражающая имущественное и финансовое положение, результаты финансово-экономической деятельности корпоративного образования, а также перспективы его развития в будущем.
Исследование финансово-хозяйственной деятельности групп компаний, в части подготовки ими консолидированной финансовой отчетности, составленной по МСФО, и практика аудита такой отчетности позволили еще раз убедиться в острой актуальности и насущной необходимости научной разработки особенностей аудита консолидированной финансовой отчетности, составленной по МСФО для групп компаний.
В Российской Федерации проблема достоверности консолидированной финансовой отчетности пока недостаточно осознана. Отождествляя аудит с проверкой любых отчетов, представляемых в налоговые органы, многие специалисты и сейчас продолжают считать аудит консолидированной финансовой отчетности необязательным процессом. Налицо путаница между аудитом финансовой отчетности и сопутствующей аудиту услугой контроля налоговых деклараций и отчетов. При таком подходе консолидированная финансовая отчетность игнорируется, информационные потребности заинтересованных пользователей остаются без внимания, а прозрачность осуществляемых в России операций ухудшается.
В результате у групп компаний присутствуют объективные сложности в подготовке и предоставлении достоверной консолидированной финансовой отчетности, необходимой широкому кругу заинтересованных пользователей, для оценки достигнутых результатов и планирования деятельности в будущих периодах, а также для принятия краткосрочных и долгосрочных стратегических решений.
Поскольку любые искажения консолидированной финансовой отчетности несут в себе негативное влияние на инвестиционный климат в РФ то, на наш взгляд, они противоречат интересам страны. Мы полагаем, что, в том числе и от достоверности консолидированной финансовой отчетности, в немалой степени будет зависеть дальнейший экономический рост российской экономики.
Для того, чтобы лучше понять особенности законодательного регулирования аспектов составления и предоставления консолидированной финансовой отчетности, были изучены различные области законодательства и проведен анализ российских нормативных документов по бухгалтерскому учету и требований МСФО с целью определения особенностей, предъявляемых к консолидированной финансовой отчетности по МСФО в РФ и за рубежом.
Исследование показало, что в Российской Федерации на сегодняшний момент консолидированная финансовая отчетность не имеет официального статуса. Однако, в ближайшем будущем планируется принятие закона «О консолидированной финансовой отчетности», который предаст официальный статус консолидированной финансовой отчетности по МСФО.
Поэтому одной из главных особенностей аудита консолидированной финансовой отчетности, составленной по МСФО, являются особенности в требованиях по подготовке и предоставлению МСФО в отношении к такой отчетности.
На основе сравнительного анализа правил МСФО и РСБУ были выделены основные группы причин существующих отличий бухгалтерской отчетности по российским правилам от финансовой отчетности по МСФО. В результате анализа были сделаны выводы о невозможности получения консолидированной финансовой отчетности из данных отчетности по РСБУ.
Однако, компании, входящие в группу компаний, составляют свою отчетность по МСФО исходя из данных и элементов учета и отчетности по РСБУ с применением ряда методов для трансформации показателей отчетности, что добавляет дополнительный этап при проведении аудита такой отчетности.
Эти особенности были положены в основу методики аудита консолидированной финансовой отчетности, составленной по МСФО. Методика призвана дополнить существующие методики аудита финансовой отчетности, составленной российскими компаниями по различным международным стандартам, стать их частью.
При подготовке методики были учтены требования нормативных документов, обеспечивающих качество аудита. Аудит финансовой отчетности, подготовленной в соответствии с МСФО, не рассматривается «аудитом» в понимании Закона об аудиторской деятельности, а квалифицируется как сопутствующая аудиту услуга. Соответственно, положения российского Закона об аудиторской деятельности, регулирующие различные аспекты аудиторских проверок на соответствие бухгалтерской отчетности законодательству Российской Федерации, не распространяются на аудит подготовленный в соответствии с МСФО.
Неприменимость большинства федеральных правил (стандартов) аудиторской деятельности к аудиту финансовой отчетности, подготовленной в соответствии с МСФО, создает брешь в российском регулировании аудиторской деятельности. Поэтому, при аудите консолидированной финансовой отчетности, подготовленной в соответствии с принципами МСФО, особую важность приобретают Международные стандарты аудита.
Предложенная методика содержит необходимый набор разработанных рабочих документов аудитора, который позволяет документировать результаты аудиторской проверки на всех её этапах. Предложенная методика также содержит «Реестр типовых нарушений». На основании предложенной методики был разработан внутрифирменный стандарт «Аудит консолидированной финансовой отчетности, составленной по МСФО».
Успешное внедрение данной методики аудита консолидированной финансовой отчетности в практическую деятельность аудиторской компании позволяет сделать вывод о ее практической применимости и необходимости и о том, что поставленные в работе цели были достигнуты.
Также результаты проведенного исследования могут быть использованы сотрудниками финансовых служб материнской компании для разработки внутренних регламентов по составлению консолидированной финансовой отчетности и сотрудниками служб внутреннего аудита группы компаний.
На основе предложенной методики может быть разработан ряд методик аудита консолидированной финансовой отчетности, составленной по различным национальным стандартам, таким как US GAAP, French GAAP и так далее.
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