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Введение

Актуальность  темы. Успех  экономических  и  политических  реформ  в  какой-либо  стране  зависит  от  характера  и  оперативного  совершенствования  процесса  государственного  регулирования  экономики. Интенсивность  реформ  зависит  от  эффективности  системы  государственного  регулирования  экономики, так  как  именно  она  определяет  результативность  деятельности  субъектов  хозяйствования  (государство, регионы, предприятия). 


  В  Украине  произошла  смена  административно-командной  системы  государственного  регулирования  экономики, где  господствовала  жёсткая  централизация, при  которой  государство  самостоятельно  управляло  общественными  ресурсами, на  новую, которая  предполагает  полную  самостоятельность  субъектов  хозяйствования  в  отношении  действий  с  ресурсами. Новая  система  государственного  регулирования  экономики  формирует  социально-экономический  консенсус, который  базируется  на  гармонизации  интересов  государства, регионов  и  предприятий. Однако  в  научной  литературе  последних  лет  не  сделано  каких-либо  серьёзных  попыток  осмыслить  процесс  государственного  регулирования  экономики  в  контексте  деятельности  промышленных  предприятий. В  то  же  время  именно  на  микроуровне  происходит  трансформация  общественно-полезных  ресурсов, непосредственно  создаётся  прибыль  и  формируется  основа  макроэкономических  показателей.


Необходимо  отметить, что  условия  рыночной  экономики  повышают  ответственность  государства  перед  предприятиями, поставленными  перед  необходимостью постоянного  преодоления  внутренней  и  внешней  нестабильности. Это  предполагает  принятие  корректирующих  мер  со  стороны  государства  не  только  в  отношении  внешних  условий  функционирования  (создание  льготных  условий  в  сфере  налогообложения, инвестирования  и  т.д.), но  и  в  отношении  внутреннего  состояния  организации  управления  предприятием  (разработка  методических  рекомендаций  по  организации  управления  предприятием).     


Важную  роль  в  разработке  теоретических  аспектов  по  проблемам  развития  и  государственного  регулирования  рыночных  отношений  играют  труды  известных  отечественных  и  зарубежных  учёных: Аверьянова  В.Б., Атаманчука  Г.В., Афанасьева  В.Г., Губерной  Г.К., Курашвили  Б.П., Лысенко  Ю.Г., Мосова  С.П., Нижник  Н.Р., Райта  Г., Цветкова  В.В., Чумаченко  Н.Г.


Прибыльность  и  конкурентоспособность  машиностроительных  предприятий, материальное  благосостояние  персонала  и  акционеров  во  многом  зависит  от  того, какие  методы  руководства  будут  приняты  в  качестве  практического  инструмента  управления. Результаты  проведения  реформ  однозначно  указывают  на  то, что  существует  объективная  необходимость  проведения  мероприятий  по  повышению  результативности  государственного  регулирования  деятельности  машиностроительных  предприятий, реализация  которых  способствовала  бы  успешному  преодолению  трудностей  периода  становления  рыночных  отношений.


Необходимость  теоретического  обоснования  и  разработки  практических  рекомендаций  по  решению  указанных  вопросов  обусловливает  выбор  темы  диссертационного  исследования  и  его  актуальность.

Связь  работы  с  научными  программами, планами, темами. Работа  была  выполнена  в  Донецкой  государственной  академии  управления  (с  15.03.2004 г.  Донецкий  государственный  университет  управления)  в  соответствии  с  планом  НИР  „Развитие  микроэкономической  стратегии  производства”  (государственный  регистрационный  номер  0100U003072). В  рамках  указанной  темы  автором  разработаны  основные  положения  методических  рекомендаций  по  государственному  регулированию  деятельности  машиностроительных  предприятий  в  условиях  становления  рыночных  отношений.

Цель  и  задачи  исследования. Целью  диссертационной  работы  является  повышение  результативности  государственного  регулирования  деятельности  машиностроительных  предприятий  на  основах  критерия  обеспечения  динамического  равновесия  между  развитием  промышленного  комплекса  и  становлением  государственной  экономики  в  Украине.

Для  достижения  цели  диссертационного  исследования  необходимо  было  решить  следующие  задачи:


исследовать  научно-теоретические  основы  государственного  регулирования  экономики  и  функционально  структурировать  его  информационное  обеспечение  и  организацию;


проанализировать  экономическую  сущность  и  проблему  определения  эффективности  государственного  регулирования  экономики;


определить  методы  и  особенности  решения  проблемы  эффективности  государственного  регулирования  экономики;


определить  условия  и  направления  совершенствования  методов  государственного  регулирования  в  системе  управления  машиностроительных  предприятий;

провести  анализ  действующей  системы  управления: анализ  эффективности  управления  производством, исследование  организационной  структуры  управления, анализ  информационного  обеспечения  деятельности  руководителей;

разработать  рекомендации  по  обоснованию  состава  и  структуры  информационного  обеспечения  деятельности  руководителей;


предложить  рекомендации  по  проведению  реструктуризации  управления  предприятием;


обосновать  развитие  управления  производством  с  позиции  государственного  регулирования.


Объектом  исследования  является  государственное  регулирование  в  системе  управления  промышленных  предприятий  (на  примере  машиностроения).  
Предметом  диссертационного  исследования  являются взаимоотношения  между  государством  и  промышленным  комплексом  как  объектом  государственного  регулирования.


Методы  исследования. Научно-теоретической  и  методологической  базой  диссертационного  исследования  является  системное  общетеоретическое  осмысление  объективных  процессов  возникновения  и  развития  государственного  регулирования  украинской  экономики, его  принципов, функций, методов  и  использования  их  в  практике  государственного  регулирования  деятельности  промышленных  предприятий. Реализация  поставленных  задач  диссертации  осуществляется  с  помощью  методов  анализа  и  синтеза, взаимосвязи  конкретного  и  абстрактного, индукции  и  дедукции, сравнительных  характеристик  и  экономико-математических  методов. 


При  проведении  исследования  были  использованы  следующие  методы: метод  структурно-логического  анализа – для  построения  логики  и  структуры  диссертационной  работы; методы  статистического, технико-экономического  анализа – для  классификации  систем  управления, комплексный  метод – для  оценки  деятельности  предприятий, метод  математического  моделирования – для  анализа  экономических  показателей  работы  предприятий, анкетный  опрос – для  анализа  систем  управления  предприятием  и  производством.


Исходной  теоретической  основой  исследования  стало  изучение  и  творческая  обработка  научной  литературы  по  вопросам  регулирования  государственной  экономики.

Информационной  базой  диссертационного  исследования  послужили  законодательные  и  нормативно-правовые  акты  по  вопросам  деятельности  промышленных  предприятий  в  Украине, Указы  Президента  Украины, постановления  Правительства  Украины, акты  Верховной  Рады  Украины  и  решения  местных  органов  власти. В  работе  использованы  данные, опубликованные  в  научной  литературе, данные  статистических  отчётов  государственных  органов  и  предприятий, а  также  монографические  издания  и  статьи  зарубежных  и  отечественных  экономистов.


Научная  новизна  полученных  результатов. Научная  новизна  полученных  результатов  состоит  в  теоретическом  обосновании    необходимости  и  возможности  организации  государственного  регулирования  деятельности  промышленных  предприятий  в  условиях  рыночного  ведения  хозяйства  на  основе  методического  руководства  индикативного  характера  со  стороны  государства.


Научная  новизна  результатов  исследования  раскрывается  в  следующих  положениях:


впервые:


разработаны  методические  рекомендации  по  государственному  регулированию  деятельности  машиностроительных  предприятий  в  условиях  рыночных  отношений, которые  включают  в  себя  механизмы  информационного  обеспечения  деятельности  руководителей, стратегического  поведения  предприятия, проведения  реорганизации  управления  предприятием, повышения  эффективности  управленческого  труда, управления  производством;

усовершенствовано:


систему  государственного  регулирования  экономики, обеспечивающую  удовлетворение  общественных  потребностей  на  основе  гармонизации  интересов  государства  и  субъектов  хозяйствования;               

содержание  конкурентной  идеологии  государственного  регулирования  экономики  в  направлении  более  рационального  использования  ресурсов  субъектами  хозяйствования  путём  применения  ресурсного  подхода  при  формировании  их  рыночного  поведения;

систему  управления  промышленным  предприятием, способствующую  повышению  конкурентоспособности, увеличению  прибыли, повышению  жизненного  уровня  работников  в  условиях  становления  рыночных  отношений  на  основе  информационного  подхода  к  решению  проблемы  эффективности  государственного  регулирования  экономики;


получило  дальнейшее  развитие:

методы  управления  промышленным  предприятием, реализация  которых  позволяет  объединить  интересы  предприятий  (увеличение  прибыли, рост  конкурентоспособности, повышение  жизненного  уровня  работников  предприятия)  и  государства  (поддержка  отечественного  производителя, наполняемость  государственного  бюджета, повышение  жизненного  уровня  населения)  для  наиболее  полного  удовлетворения  общественных  потребностей.

Практическое  значение  полученных  результатов. Разработанные  в  диссертации  подходы, способы  и  полученные  результаты  представляют  собой  методическую  базу  для  повышения  эффективности  государственного  регулирования  экономики  и  могут  быть  использованы  при  формировании  промышленной  политики, разработке  и  совершенствовании  законодательных  актов  Украины.

Практическое  значение  диссертационной  работы  состоит  в  том, что  ряд  разработанных  автором  предложений  и  рекомендаций  по  совершенствованию  системы  управления  внедрено  в  практику  работы  предприятий  Донецкого  региона: УР  ОАО  „Дружковский  завод  газовой  аппаратуры”  (справка  №8-7/50  от  13.11.2002 г.), ООО  „Коксоборудование”  г. Донецк  (справка  №272/01  от  6.08.2003 г.). Выводы  и  конкретные  предложения  диссертации  были    использованы  при  разработке  концептуальных  основ  развития  Донецкой  области  до  2010  года, Программы  научно-технического  развития  региона  до  2020  года  и  Программы  информатизации  Донецкой  области  (справка  №10-10-1595  от  5.04.2004 г.).

Личный  вклад  соискателя. Положения, результаты, выводы  и  рекомендации  получены  в  результате  исследований, проведённых  самостоятельно  автором.

Апробация  результатов  диссертации. Основные  результаты  диссертации  обсуждались  на: 8  международных  и  2  всеукраинских  научно-практических  конференциях, 3  научных  семинарах  кафедры  экономики  Донецкого  государственного  университета  управления  (2001-2003 гг.).  


Публикации. По  результатам  выполненных  исследований  опубликован  21  научный  труд, среди  которых – 11  статей  в  сборниках  научных  трудов  и  10  публикаций  в  материалах  научных  конференций. Общий  объём  публикаций - 7,02  п.л., из  которых  лично  автору  принадлежит  5,03  п.л.    
Заключение


В  настоящее  время  закономерности, принципы  и  методы  государственного  регулирования  национальной  экономики  Украины  исследованы  в  недостаточной  степени. Поэтому  при  решении  соответствующих  задач  органам  государственного  управления, как  правило, приходится  действовать  эмпирически, весьма  нерациональным  способом  проб  и  ошибок. При  этом  по  разным  причинам  научные  методы, предлагаемые  теорией, не  находят  применения  при  решении  практических  задач  государственного  регулирования  экономики. Это  приводит  к  оторванности  от  жизни  многих  программ  и  решений, браку  научно  обоснованного  прогностического  подхода, неопределённости  функций  и  полномочий  государственных  структур, весьма  низкому  соответствию  практически  всех  уровней  хозяйственного  механизма. 



Вместе  с  тем  регулирующее  влияние  государства  ограничивается  формированием  макроэкономических  конструкций  (государственного  бюджета, налоговой  системы, денежно-кредитной  и  антимонопольной  политики  и  пр.), оставляя  без  должного  внимания  деятельность  хозяйствующих  субъектов  (регионы  и  предприятия). А  ведь  именно  здесь  проходят  проверку  на  жизнеспособность  все  государственные  программы  по  реформированию  национальной  экономики.


В  результате  этого  органы  государственной  власти  в  процессе  управленческой  деятельности  не  могут  обеспечить, в  одних  случаях, выработки  необходимого  количества  эффективных  решений, в  других – требуемой  реализации  уже  выработанных  решений, которые  содействуют  реализации  реформ, что  не  раз  приводило  к  возникновению  кризисных  ситуаций  во  всех  сферах  нашего  общества. Это  объясняется  тем, что  системы  государственного  регулирования  экономики  не  существует  как  единой  целостности, а  существуют  лишь  некоторые  её  части  или  элементы. Все  это  свидетельствует  о  необходимости  разработки  нового  системного  подхода  к  регулирующей  функции  государства, который  бы  позволил  соединить  современные  достижения  теории  государственного  регулирования  экономики  с  практическими  результатами  хозяйствования  на  всех  её  уровнях. 


В  диссертации  исследован  комплекс  проблем, связанных  с  совершенствованием  государственного  регулирования  деятельности  машиностроительных  предприятий. Содержание  основных  выводов  состоит  в  следующем:
1. Разработаны  методические  рекомендации  по  государственному  регулированию  деятельности  машиностроительных  предприятий  в  условиях  рыночных  отношений, которые  включают  в  себя  механизмы  информационного  обеспечения  деятельности  руководителей – для  накопления  и  оперативного  использования  информации, необходимой  для  результативного  управления  предприятием; стратегического  поведения  предприятия – для  более  полного  использования  внутреннего  потенциала  предприятия; проведения  реорганизации  управления  предприятием – для  своевременного  обеспечения  эффективности  каналов  коммуникаций  с  целью  адекватного  реагирования  структуры  управления  на  внешние  изменения; повышения  эффективности  управленческого  труда – для  объединения  интеллекта  руководителей  с  производственными  возможностями  предприятия; управления  производством – для  обеспечения  адекватной  реакции  производства  на  изменения  рыночных  потребностей.
2. Усовершенствованы  система  государственного  регулирования  экономики, обеспечивающая  удовлетворение  общественных  потребностей  на  основе  гармонизации  интересов  государства  и  субъектов  хозяйствования.

3. Определено  содержание  конкурентной  идеологии  государственного  регулирования  экономики  в  направлении  более  рационального  использования  ресурсов  субъектами  хозяйствования  путём  применения  ресурсного  подхода  при  формировании  их  рыночного  поведения.

4. Предложена  система  управления  промышленным  предприятием, способствующая  повышению  конкурентоспособности, увеличению  прибыли, повышению  жизненного  уровня  работников  в  условиях  становления  рыночных  отношений  на  основе  информационного  подхода  к  решению  проблемы  эффективности  государственного  регулирования  экономики.
5. Получили  дальнейшее  развитие  методы  управления  промышленным  предприятием, реализация  которых  позволяет  объединить  интересы  предприятий  (увеличение  прибыли, рост  конкурентоспособности, повышение  жизненного  уровня  работников  предприятия)  и  государства  (поддержка  отечественного  производителя, наполняемость  государственного  бюджета, повышение  жизненного  уровня  населения)  для  наиболее  полного  удовлетворения  общественных  потребностей.  
6. Определены  закономерности  структурной  организации  системы  государственного  регулирования  экономики  (трёхмерность, интегрированность, регулируемость), принципы  (достоверность, оптимальность, централизованность, ответственность, гибкость, адаптивность, эффективность), функции  (комплексная  оценка  деятельности  субъектов  хозяйствования, разработка, совершенствование  и  внедрение  методов  хозяйственного  руководства), методы  (информационный, экономический, управленческий, организационный, производственный). При  этом  главными  критериями  эффективности  выступают  две  группы  факторов: внутренние  (принципы, функции  органов  государственной  власти, развитие  организации  государственного  регулирования  экономики, конкурентная  идеология)  и  внешние  (методы).
7. Внесены  предложения  по  изменению  действующего  законодательства. В  соответствии  с  этим  внесены  дополнения  в  „Трудовой  Кодекс  Украины”. Так  статья  41  „Аттестация  работников”  предлагается  в  следующей  редакции:

Статья  41. Аттестация  работников
1. С  целью  проверки  профессионального  уровня  квалификации  работников, их  соответствия  занимаемой  должности  работодатель  обязан  проводить  периодическую  аттестацию  работников, которые  в  соответствии  с  классификацией  профессий  относятся  к  соответствующим  категориям  руководителей, профессионалов  и  специалистов  в  соответствии  с  нормами  данного  Кодекса. Законом  может  быть  предусмотрено  проведение  аттестации  других  категорий  работников.

2. Аттестация  может  проводиться  не  чаще, чем  один  раз  в  три  года, если  другой  срок  не    установлен  законом. Аттестация  линейных  руководителей  должна  проводиться  один  раз  в  год. В  качестве  методического  обеспечения  проведения  аттестации  предлагается  использовать  научные  рекомендации  по  проведению  аттестации  линейных  руководителей, разработанные  органами  государственной  власти. В  связи  с  этим  пункт  4  статьи  43  „Порядок  проведения  аттестации”    предлагается  в  следующей  редакции: 

„Аттестационная  комиссия  предварительно  определяет  перечень  вопросов  для  проведения  аттестации, с  которыми  работники  должны  быть  ознакомлены  за  месяц  до  заседания  комиссии. Порядок  проведения  аттестации  линейных  руководителей  определяется  в  рамках  государственного  механизма  повышения  эффективности  управленческого  труда. На  заседании  члены  аттестационной  комиссии  могут  ставить  работнику  вопросы, которые  касаются  выполняемой  им  работы  по  специальности  (профессии), занимаемой  должностью, её  результативностью, а  также  вопросы, связанные  с  выполнением  им  обязанностей”.


Предложено  регулирующую  роль  государства  закрепить  соответствующими  положениями  в  Разделе  IV  „Предприятие  и  государство”  „Закона  о  предприятиях  в  Украине”. Так  Статью  28  „Правовые  и  экономические  условия  хозяйственной  деятельности  предприятия”  предлагается  дополнить  пунктом  3  следующего  содержания: „Государство  обеспечивает  экономически  эффективную  деятельность  предприятия  посредством  её  регулирования  на  базе  практического  внедрения  методических  рекомендаций  по  государственному  регулированию  деятельности  промышленных  предприятий”. 

Предложено  изменить  пункт  1  Статьи  38  „Особенности  управления  казённым  предприятием”. Предлагается  следующая  редакция  данного  пункта  Закона: „Управление  казённым  предприятием  осуществляют  органы, уполномоченные  управлять  соответствующим  государственным  имуществом. Органами  управления  казёнными  предприятиями  являются  министерства  и  другие  органы  исполнительной  власти. Управление  казёнными  предприятиями  осуществляется  посредством  государственного  регулирования  их  деятельности  на  базе  практического  внедрения  методических  рекомендаций  по  государственному  регулированию  деятельности  промышленных  предприятий”.  
8. Показано, что  разработанное  структурное трехмерное  решение  системы  государственного  регулирования  экономики  (принципы, функции, методы)  имеет  универсальный  характер, то  есть  присуще  всем  системным  образованиям. Это  значит, что  предложенную  структурную  организацию  можно  использовать  для  систематизации  исследуемого  объекта  в  любой  сфере  научных  исследований с  целью  выявления  его  характеристик  и  закономерностей.
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