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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ
ДТМ – дескрипторна теорія метафори
і.-є. – індоєвропейський
КА – концептуальний аналіз

ККС – концептуальна картина світу

КС – концептний сегмент

ЛСВ – лексико-семантичний варіант

ЛСГ – лексико-семантична група

МКС – мовна картина світу

М-модель – метафорична модель
ОС – образ світу
ПФ – прецедентний феномен

СА – семантичний аналіз

СР – синонімний ряд

ТГ – тематична група

ТС – тлумачний словник

ФО – фразеологічна одиниця

ФСГ – фразеосемантична група

ФСП – фразеосемантичне поле

resp. – відповідно

ВСТУП
Сучасне українське мовознавство характеризується різноплановістю напрямів, парадигм і поглядів на мову. Одним із пріоритетних є розуміння мови як своєрідного коду, семіотичної структури, форми спадкоємної традиції пізнання, що зберігає у своїх знаках особливе відчуття, сприйняття й бачення світу, сліди його розвитку й трансформацій (В. Жайворонок, Л. Лисиченко, Л. Шевченко та ін.). Увага до когнітивної й кумулятивної функцій мови спричинила розуміння останньої як мовної картини світу (МКС), зумовила погляд на неї з позицій психолінгвістики, філософії мови, лінгвоконцептології, логіки, етнолінгвістики. На новому витку наукової ґенези переосмислюється вчення про внутрішню форму мови (В. Гумбольдт) та слова (О. Потебня, Г. Штейнталь, Д. Овсянико-Куликовський), співвідношення в семантиці внутрішньо- і позамовних знань, питання динаміки й статики мовної матерії, взаємозв’язку конвенціональних знаків та індивідуальних смислів. Набув актуальності аналіз власне мовного матеріалу на широкому тлі культурологічного, соціологічного, біологічного й психологічного. Активізувався інтерес до питання людського індивідуального й колективного чинників у мові (антропо-, соціо- й етноцентризм). У зв’язку із цим по-новому осмислено традиційні питання семантики: розуміння значення як результату концептуалізації й категоризації досвіду носія мови (М. Алефіренко, О. Кубрякова, М. Нікітін, О. Селіванова); поєднання логічного й емпіричного в лінгвокогнітивній діяльності людини як суб’єкта мови (М. Джонсон, Дж. Лакофф, О. Левченко, В. Ужченко). Це спрямовує розгляд мовних явищ у царину лінгвоконцептології й когнітивної лінгвістики, завданням яких є передусім дослідження процесів концептуалізації зовнішнього і внутрішнього світу індивіда та опис системи ціннісних орієнтирів, констант мовної культури народу. Поглиблений аналіз окремих фрагментів мовної картини світу українського народу є провідним напрямом української лінгвоконцептології, підґрунтя якої закладено в працях вітчизняних науковців А. Бєлової, І. Голубовської, С. Єрмоленко, В. Жайворонка, В. Іващенко, В. Калашника, В. Кононенка, Т. Космеди, М. Кочергана, О. Левченко, Л. Лисиченко, В. Німчука, Ю. Прадіда, Т. Радзієвської, О. Селіванової, Н. Слухай, Н. Сукаленко, В. Ужченка, Л. Шевченко та ін.

Актуальність дослідження зумовлена увагою вітчизняної та світової лінгвоконцептології до вивчення МКС народу через особливості ключових слів, або концептів культури (А. Бєлова, А. Вежбицька, С. Воркачов, І. Голубовська, В. Жайворонок, Г. Залізняк, Д. Лихачов, Т. Радзієвська, В. Ужченко та ін.). Концепт «Воля» займає почесне місце в різних картинах світу: релігійно-етичній, філософській, науковій, ціннісній, міфопоетичній, художній, побутовій. Воля є культурною домінантою українського народу внаслідок дії геополітичних, етнопсихологічних і соціокультурних чинників. Як універсальна філософська категорія воля вивчається від античності й до сьогодення. Феномен волі є об’єктом дослідження багатьох наук гуманітарного циклу – психології, соціології, антропології, культурології, етнології. Незважаючи на це, багато питань і досі залишаються відкритими і є предметом постійних дискусій релігієзнавства, етики, політології, що вказує на універсальність і актуальність досліджень цього феномена. Якщо інтерес вищезазначених наук становить сутність феномена, не даного в безпосередньому сприйнятті, то лінгвістику цікавить насамперед мовне відображення знань, уявлень і оцінок цього феномена. 

Світова лінгвістика не раз зверталася до вивчення поняття «воля», його обсягу й змісту на матеріалі різних мов (М. Бабенко, А. Вежбицька, Г. Солохіна, В. Топоров, Ю. Щеглов та ін.). Останнім часом активізувалися дослідження концепту «Воля» у слов’янських лінгвокультурах, зокрема в польській (А. Вежбицька), російській (Ю. Апресян, Н. Арутюнова, О. Кошелєв, В. Маслова, Ю. Степанов, В. Телія, О. Урисон, О. Шмельов та ін.), відомі роботи з реконструкції цього концепту в МКС Київської Русі (Т. Вендіна, Н. Гребєнщикова, В. Колесов) та в індивідуально-авторському світосприйнятті (О. Веселова, Н. Катаєва). Деякі з розвідок є завершеними монографічними дослідженнями.

Вітчизняне мовознавство лише починає виявляти інтерес до поняття й концепту «Воля». Недостатність уваги лінгвістів до поняття «воля» та засобів його вербалізації в українській мові сформульована Ю. Прадідом як наукова проблема. Найчастіше аналізуються окремі аспекти цього поняття: як складової внутрішнього світу людини (Ю. Балацька, В. Бездітко, Н. Грозян, Ю. Прадід), як ідеї, зіставлюваної чи протиставлюваної зі свободою (В. Жайворонок, Т. Космеда, О. Назаренко, І. Назарова), а також вивчаються особливості смислового наповнення концепту «Воля» в індивідуально-авторському образі світу (І. Голубовська, П. Колодченко, Т. Космеда, О. Таран) або в мовотворчості представників певного літературного напряму (В. Кононенко, О. Маленко). Усі наукові розвідки або торкаються цього поняття принагідно до вивчення питань більш загального характеру, або обмежуються окремими статтями чи розділами праць. Вітчизняній лінгвістиці бракує цілісного монографічного дослідження концепту «Воля». Це визначає актуальність дисертаційної роботи, спрямованої на комплексний аналіз різнорівневих засобів вербалізації концепту «Воля» в українській мові й виявлення структурно-смислових особливостей цього фрагменту МКС українського народу.

Об’єктом дослідження є лексико-фразеологічні одиниці української мови, що репрезентують у МКС народу концепт «Воля».

Предметом виступають структурно-семантичні особливості та образно-асоціативний потенціал мовних репрезентантів цього концепту.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Напрям дослідження відповідає загальній науковій проблемі кафедри української мови Харківського національного педагогічного університету імені Г.С. Сковороди «Закономірності розвитку і функціонування української мови». Тема дисертації затверджена науковою координаційною радою «Українська мова» Інституту української мови НАН України (протокол № 34, реєстраційний номер 307/1053 від 21 листопада 2006 р.).
Мета дисертаційного дослідження полягає у виявленні смислового наповнення та структурної організації концепту «Воля» в МКС українського народу й особливостей його вербалізації в українській мові.

Досягнення мети передбачає виконання таких завдань:
1) визначити теоретичну базу та метамову дисертаційного дослідження;

2) окреслити коло уявлень і знань про феномен волі в різних картинах світу – філософській, науковій, релігійній, художній, побутовій;

3) виявити смислове наповнення концепту та репрезентацію його на лексико-фразеологічному рівні;

4) установити глибинні смислові зв’язки та еволюцію концептних смислів, константні й варіативні зони концепту в діахронічному аспекті;

5) змоделювати смислову структуру концепту, проаналізувавши його пропозиційну частину, інтерпретаційне поле та асоціативно-термінальну зону.

Вибір матеріалу дослідження зумовлений колом поставлених завдань. Фактичним матеріалом дослідження стали лексичні та фразеологічні одиниці, основні семантичні компоненти яких експлікують смисл «воля» (відповідно 750 і 650 одиниць). Ілюстративним матеріалом є більше 3000 контекстів уживання цих одиниць. Джерела ілюстративного матеріалу складають переважно тексти художньої літератури (ХVIII-XXІ ст.) та фольклору, а також ексцепції з текстів різної стильової приналежності (публіцистичних, наукових, епістолярного жанру та релігійної проповіді), наявні в лексичному фонді картотеки Інституту української мови (більше 2000) та у власній картотеці автора (близько 1000). Джерела мовного матеріалу та позамовних знань – 60 лексикографічних видань різних типів (тлумачні, етимологічні, історичні, енциклопедичні, дериваційні, синонімічні, антонімічні, асоціативні, фразеологічні, пареміологічні та афористичні), філософські, наукові й публіцистичні твори, усне мовлення, мова засобів масової інформації (газети, журнали, Інтернет).
Наукова новизна одержаних результатів визначається внеском автора у вирішення загальних проблем української лінгвоконцептології – здійсненим уперше на широкому мовному матеріалі комплексним дослідженням концепту «Воля», одного з ключових фрагментів МКС. Отримані результати науково обґрунтовані, підтверджені кількісними даними та унаочнені в таблицях, моделях і діаграмах.

У процесі вирішення дисертаційних завдань:

· уперше:

· проведено комплексний аналіз імені концепту в парадигматичному, синтагматичному й епідигматичному аспектах; виявлено структурно-семантичні особливості й образно-асоціативний потенціал імені в текстах художньої літератури ХVIII-XXІ ст., фольклору та в мовленні сучасних носіїв;

· представлено смислову структуру концепту «Воля» у вигляді концептуальної моделі;

· доведено концептуальну єдність усіх значень слова-полісеманта воля, не експліковану словниковими даними, як реалізацію його концептуальної схеми на мовному рівні;

· виявлено метафоричні й метонімічні моделі як способи пізнання абстрактної сутності концепту етносвідомістю;

· удосконалено:
· поняттєвий апарат, а саме запропоновано визначення термінів «мовна картина світу» і «концепт»;

· методику аналізу абстрактного концепту, враховуючи особливості семантики абстрактного імені, характер впливу внутрішньо- й позамовних чинників на її формування;

· дістали подальшого розвитку:

· питання мовної репрезентації концепту, зокрема на фразеологічному рівні виділено та проаналізовано 10 фразеосемантичних груп (ФСГ) – конституентів фразеосемантичного поля (ФСП) «Воля» в українській мові;

· проблема моделювання концепту як складової концептуального аналізу, передусім в уточненні структурних елементів моделі.
Методологічна основа дисертації ґрунтується на розумінні динамічної природи мови, її взаємозв’язку з ментальністю й культурою народу; процесів поглиблення й дискретизації семантики ключових мовних одиниць за рахунок збагачення мовного й емпіричного досвіду етносу та зберігання різночасових знань у МКС народу.

Методи дослідження. Відповідно до мети й завдань провідними в роботі є описовий метод та комплексна методика концептуального аналізу, вдосконалена автором. У її основу покладено традиційні семасіологічні методи й прийоми, такі, як компонентний аналіз для виявлення концептуальних ознак на основі семантики імені, його парадигматики, епідигматичних і дериваційних зв’язків, елементи історико-етимологічного аналізу для встановлення структурних особливостей концепту, його інваріантних і варіативних зон та смислової динаміки, дистрибутивний аналіз у поєднанні з контекстуально-інтерпретаційним для моделювання концепту на базі синтагматики імені. До моделювання концепту абстрактного імені залучалися також методи когнітивної лінгвістики та суміжних наук: фреймовий аналіз, метод метафоричних моделей (ґештальтний аналіз), психолінгвістичні методи та елементи квантитативного методу. Допоміжним на всіх етапах роботи був метод інтроспекції.
Теоретичне значення роботи. У дисертації розв’язуються деякі суперечливі питання лінгвоконцептології та семантики: співвідношення концепту й мовного знака (слова-полісеманта як імені концепту), специфіка дослідження концепту абстрактного імені, взаємодія наукової й мовної картин світу, співвідношення наукового, художнього, побутового й металінгвістичного світоглядів у концептуалізації волі в українській МКС. Розроблено комплексну методику аналізу й моделювання концепту абстрактного імені, яка може бути застосована в подальших дослідженнях МКС за ключовими словами.
Практична значущість роботи полягає в можливості застосування її результатів у спецкурсах, спецсемінарах з питань багатозначності, діахронічної й когнітивної семантики, навчальних курсах когнітивної лінгвістики, лінгвоконцептології, етнолінгвістики, у лексикографічній діяльності як доповнення (уточнення) словникових статей, при укладанні концептуарію українських лінгвокультурних констант та асоціативного словника. Відомості про смислове наповнення концепту «Воля» можуть бути залучені до порівняльного дослідження відповідних концептів різних етносів або до виявлення смислової специфіки концепту «Воля» в мові письменників у зіставленні з загальномовною смисловою моделлю.

Апробація роботи. Основні результати дослідження викладено у виступах на аспірантських семінарах, засіданнях кафедри української мови Харківського національного педагогічного університету імені Г.С. Сковороди та в доповідях на шести міжнародних наукових конференціях: «Актуальні проблеми функціональної лінгвістики» (Харків, 2005), «Мова і культура» (Київ, 2007), «Проблеми загальномовної та ареальної семантики» (Луганськ, 2007), «Текст та його одиниці в аспекті різних лінгвістичних парадигм» (Харків, 2007), «Фразеологія та когнітивістика» (Бєлгород, 2008), «Міжкультурні комунікації: ноосферна парадигма в мові» (Алушта, 2008).

Публікації. За темою дисертації надруковано 10 одноосібних статей, з них 7 у фахових виданнях України. Загальний обсяг публікацій складає 3,76 друк. арк.
Структура роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (310 позицій), переліку умовних позначень та додатків. Обсяг тексту дисертації становить 210 сторінок, загальний обсяг роботи – 276 сторінок.
ВИСНОВКИ

Дослідження концепту «Воля» проведено в річищі актуальних питань сучасної лінгвоконцептології й когнітивної лінгвістики з їх поглядом на мову як на своєрідний код, мовну картину світу, вивченням універсального й етноспецифічного знання та особливостей концептуалізації абстрактної сутності етномовною свідомістю. У роботі досліджено характер відбиття універсальних ідей крізь призму культурного й мовного кодів, реконструйовано смислове наповнення й структуру концепту «Воля» в українській мовній картині світу, виявлено особливості вербалізації, смислового наповнення, структури ментального утворення та семантичних модифікацій мовної константи. 

Обраний напрямок дослідження зумовив ключовий характер термінів «мовна картина світу» і «концепт», для яких у роботі подано авторське визначення. МКС – ідеально-матеріальне динамічне утворення, що функціонує в ментальності соціуму й відбиває систему орієнтирів і відношень людини у світі й до світу, мотиви, оцінки, спрямування на пошуки зразка, стереотипу, еталона (аксіологічна функція); сприяє здобуванню й упорядкуванню знань про світ – тобто слугує «місточком» між ДКС і ККС (когнітивна і гносеологічна функції); акумулює в мовних одиницях досвід індивіда й нації, його «буття-у-світі» (кумулятивна функція); слугує середовищем для комунікації, умовою для створення дискурсу (комунікативна функція); є джерелом для збагачення знань про світ (креативна функція). Концепт становить сукупність смислів, інтегрованих вихідною ідеєю, закладеною у внутрішній формі слова; редуковане відбиття ракурсів осмислення й переживання цієї ідеї етносвідомістю.

Специфіка дослідження обраного концепту детермінована абстрактним характером його імені – слова воля. Абстрактні імена фіксують найважливіші концепти колективної свідомості, пов’язані з ціннісною картиною світу та смислом життя людини. Особливістю обраного концепту є його смислова варіативність, відмінність уявлень у носіїв мови, зумовлена тим, що джерелом знань про неї є не безпосередній досвід, а мовна картина світу, яка визначає ідентифікацію мовця з певною мовною спільнотою. Уявлення про абстрактну сутність відображені у філософських і наукових концепціях, а в художньому й побутовому світосприйманні вони реалізуються переважно через контексти метафоричної й метонімічної сполучуваності ключового слова, його асоціативний потенціал.

Актуальність феномена волі для філософської, релігійної, наукової, художньої та побутової картин світу спричинили смислову багатомірність загальномовного концепту, у якому окремі специфічні смисли актуалізуються відповідно до комунікативних намірів, градуюються від найабстрактніших до конкретніших, від загальномовних до індивідуально-авторських, наділяючи ім’я концепту багатою семантичною аурою. У релігійному світорозумінні превалюють специфічні смисли «абсолютний імператив» (стосовно Бога) та «нічим не обмежена свобода» (стосовно людини). У філософському світорозумінні воля насамперед мислиться як «дієве начало» людини й світу, підкреслюється її креативність. Філософсько-релігійне питання свободи волі інтегрує ці дві картини. У науковій концептуалізації волі актуальними є смисли «волюнтаризм», «свобода вибору», «довільне керування поведінкою», «мотивація» та «вольова регуляція». Художня й побутова концептуалізації мають менше спільного з науковою, ніж із двома іншими картинами світу. Побутовому світоглядові найменше властива дискретизація волі, зокрема в пареміології воля мислиться цілісно, як категорія наївної філософії. Художня свідомість насичує концепт додатковими смислами, викликає стереофонію смислів, ускладнює й інтелектуалізує образно-асоціативну складову концепту.

Смислове наповнення концепту «Воля» являє собою трикомпонентну когнітивну модель із пропозиційним елементом, інтерпретаційним полем та асоціативно-термінальною зоною. Пропозиція містить істинне знання (диктум) та його оцінку суб’єктом (модус). В інтерпретаційному полі базові ідеї переосмислюються крізь призму різних світоглядних позицій, ідеологічних настанов і культурних стереотипів. Ці імплікації можуть оцінюватися як істинні чи хибні з сучасного погляду. Асоціативно-термінальна зона забезпечує зовнішній зв’язок з іншими концептами та містить переінтерпретації ядерних ідей у термінах інших понять (образні асоціації, метафори). 

Комплексний аналіз семантики імені концепту в синхронному й діахронному аспектах виявив сегментну структуру концепту з трьома базовими КС «Бажання», «Сила» і «Свобода» та одним вторинним – «Функція психіки». Результати концептуального аналізу засвідчили багатомірність концепту «Воля» як ментального утворення, що вміщує різні структури знань – схеми, поняття, фрейми, сценарії, ґештальти та рефлексує в українській МКС у різнорівневих мовних знаках і зв’язках імені (епідигматичних, парадигматичних, синтагматичних). Ядро КС становлять інваріантні поняття-константи, які експлікують різні ракурси осмислення вихідної концептотвірної універсальної ідеї бажання. 

До базових смислів концепту належать «воля-бажання», «воля-сила», «воля-свобода» й «воля – функція психіки». Воля-бажання – це ментальний стан суб’єкта воління, що характеризується наявністю усвідомлюваної потреби та наміром діяти згідно з обраною програмою дій задля досягнення мети, вартісної для суб’єкта воління, а також зовнішні ознаки (прояв) цього стану, що фіксуються спостерігачем. Воля-сила – це факт наявності в суб’єкта воління сили, влади, впливовості, здатності чи можливості керувати кимось / собою, впливати на / контролювати ситуацію або домінування суб’єкта воління в ситуації суб’єкт-адресатних відносин унаслідок цього факту. Воля-свобода – це наявність сприятливих умов, достатнього простору для реалізації намірів суб’єкта воління або відсутність відчутних обмежувальних чинників, що негативно впливають на самопочуття суб’єкта. Воля – функція психіки – це властивість психічної сфери людини, яка полягає у здатності до опору шкідливим зовнішнім і внутрішнім впливам та свідомого долання труднощів задля досягнення вартісної для індивіда мети за умови, що така психічна активність індивіда схвалюється (є корисною) чи відповідає моральним нормам та цінностям суспільства.

Фреймовий аналіз підтвердив центральність семантичної ролі суб’єкта воління, яка інтегрує всі сегменти в єдине смислове утворення. Прототиповою для абстрактного імені воля є ситуація суб’єкт-адресатних відношень. Відтворюючи реальний стан речей у світі, де воління окремих індивідів по-різному взаємодіють, ситуація волевиявлення розгортається у вигляді різних варіантів сценарію, а семантичні ролі учасників є взаємопроникними: «суб’єкт воління», «адресат», «медіатор», «спостерігач», «суб’єкт контрбажання», а для КС «Свобода» та «Сила» характерна поява «експерієнцера». Ідея волі-свободи є визначальною для українського етноконцепту внаслідок впливу екстра та інтралінгвальних чинників. Емпіричний досвід нації збережено в мовній пам’яті як конкретно-чуттєвий прототиповий сценарій боротьби за волю та в телеономній оцінці волі-свободи. На підставі аналізу сполучуваності імені концепту можна стверджувати, що концепт «Воля» існує в мовній свідомості як статично-динамічне утворення, що поєднує ментальний і реальний світи й діє переважно за принципом причиновості, основні складники якого ідея – енергія – вплив – результат. Енергетичний заряд процесуальності, який несе етимологічна ознака «бажання, воління», поступово згасає. У значенні «влада, сила» воля концептуалізується як «умова», «стан» або «сутність», у значенні «свобода» – як «емоційно-чуттєвий стан» або «абстрактна можливість», а також як «подія», що має закріплений часопростір. У значенні «функція психіки» це слово сприймається як «об’єкт внутрішнього світу», «здатність», «властивість психіки» або «риса характеру». В останньому КС воля знову набуває ознаковості, потенційної процесуальності як «здатність досягати бажаного». 

Смислове наповнення концепту «Воля» в українській МКС відзначається наявністю універсальних і етноспецифічних рис: генетично первинним і спільним для слов’янських мов є смисл «бажання», коріння якого сягає індоєвропейської прамови. В українському концепті «Воля» він поступово відходить від ідеї простого бажання й фокусується, з одного боку, на результативності бажання – досягненні бажаного, а з іншого – на його екстеріоризації, на використанні адресата як знаряддя досягнення бажаного. Ці два вектори смислової ґенези й визначають подальшу диференціацію концептуальних смислів. Семантичний розвиток у першому векторі відбувається в таких напрямках метонімізації: «бажання – результат» (бажане), «бажання – сила / інтенсивність бажання» (хотіння, прагнення, стремління), «бажання – здатність досягати бажаного» (функція психіки), «бажання – умови для здійснення бажання» (свобода для). Другий вектор має метонімізацію «бажання – екстеріоризація бажання» (волевиявлення), «бажання – вербальний вплив на адресата» (розпорядження, вимога, наказ), «бажання – вплив владного суб’єкта бажання» (сила, влада, контроль, примус), «бажання – внутрішній контроль бажань» (функція психіки). 

Смисл «свобода від» проходить складніший шлях метонімізації та є біологічно, географічно, природно, історично й етнокультурно мотивованим волелюбністю українського етносу, індивідуалізмом та опором будь-якому пригніченню й поневоленню. Історично це підтверджено визвольними війнами впродовж історії на теренах країни, довготривалою відсутністю державності, появою козацтва. Названі риси етносу знайшли відображення в особливостях української філософії, її антропоцентричному й етичному спрямуванні, опікуванні на всіх історичних етапах практичними нагальними проблемами взаємодії людини й Бога, людини й природи, людини й історії, народницькими й самостійницькими тенденціями в розробці державних питань. Незважаючи на природність відчуття свободи для українця, актуалізація цього смислу в концепті «Воля» пов’язана саме з відчуванням утрати свободи як життєво необхідного феномена й підвищенням її цінності як ідеї (телеономність концепту). Смисл «свобода від» пов’язаний із первинним смислом «бажання» досить складними відношеннями. Оскільки незалежність народу набуває особливої вартості для українця, що прирівнюється до життя й навіть цінується вище за нього, то вона стає постійним предметом бажання, прагнення народу й індивіда. Смисловий розвиток простежується в метонімічних моделях «бажання – мета бажання» (незалежність, свобода від) та «бажання – прагнення – результат» (звільнення). У такий спосіб відбувається звуження й конкретизація ознак «мета» й «результат» і наповнення їх актуальною ідеєю незалежності й непідлеглості. Цей перелік основних моделей семантичного розвитку, які спричинили смислове розмаїття, складає загальномовний концепт «Воля». Складніші смислові утворення, які являють собою подальше змішування концептуальних зон, відносяться до групових та індивідуальних концептів. Усі базові смисли концепту «Воля» мають тісний асоціативний зв’язок в етносвідомості сучасного носія.

В інтерпретаційному полі та асоціативно-термінальній зоні концепту «Воля» не всі базові ідеї набувають однакового розвитку. Найактивніше представлені ідеї свободи, сили й психічної волі. КС «Вибір» та «Бажання» бідніше вербалізовані у фразеологічній та пареміологічній картинах світу. У фразеології ідея сили найбільш актуальна. Найчисленнішими є ФСГ із семантикою підкорення, примусу, обмеження волі, впливу, оскільки вони емотивно-оцінно відзначені як ненормативні у світосприйманні українця. У метафоричній сполучуваності слова воля, навпаки, КС «Свобода» характеризується найбагатшою сигніфікативною різноманітністю, а для КС «Сила» вона не властива. Особливість української концептуалізації феномена волі виявляється також у його асоціюванні з землею та мовою в афористичних контекстах, в аграрних моделях метафоризації, що підтверджено результатами проведеного експерименту. В асоціаціях сучасних носіїв переважають смисли «свобода від», «право», зумовлені заполітизованістю мас-медійного простору.

Для подальшого дослідження концепту «Воля» перспективним може бути порівняльний аспект аналізу як на базі різних мов, так і внутрішньомовний, що передбачає зіставлення групових та індивідуальних концептів із загальномовним інваріантом. Актуальним видається функціональний аналіз, зорієнтований на виявлення особливостей функціонування репрезентантів концепту в різних стилях мови і мовленнєвих жанрах, дослідження специфіки дискурсивного впливу на смислове наповнення концепту. Структурування мовних засобів забезпечить функціонально-семантична полева модель, завдяки якій можливе дослідження семантичної категорії, основу якої становить концепт «Воля».
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