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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Криминалистическое исследование боеприпасов к ручному огнестрельному оружию и их элементов"
Принципиальной задачей, не теряющей своей актуальности, ни в одно из времен, существования человечества является борьба добра со злом. Происходящие в обществе процессы подчас так многогранны и сложны, зависимы от тысяч причин, факторов и условий, предугадать или предотвратить которые человек при всем желании зачастую не в силах. Однако усилия общества, предпринимаемые в отношении борьбы с преступностью, не могут быть ослаблены или прекращены вовсе, так как при этом неминуемо на смену устоявшемуся укладу жизни придет безграничная власть террора и насилия.
Недаром в начале XXI века главы крупнейших государств мира объединяются в борьбе с единым злом, не имеющим ни национальности, ни пола, ни возраста, ни цвета кожи, ни какого-то, ни было языка общения, зато имеющим одно имя - международный терроризм. Его проявления в каждой стране видят и ощущают на себе все и власть, имущие и рядовыеграждане. Гибель ни в чем не повинных людей, взрывы, поджоги, расстрелы и покушения на любого человека, будь то высокопоставленное лицо или простой рабочий или служащий стали, к сожалению, реалиями нашего времени.
В свете осуществляемых правоохранительными органами коалиционных сил, действий - особую роль приобретают высокопрофессиональные знания и навыки специалистов в области специальных отраслей знания, занимающихся обеспечением раскрытия и расследования преступлений, совершенных с использованием оружия вообще и огнестрельного оружия ибоеприпасов к нему в частности. Исследование боеприпасов к огнестрельному оружию занимает все большее место в части производимых криминалистических экспертиз. Все возрастающий вал преступлений, совершаемых с их использованием, дает однозначное право считать их одним из приоритетных направлений деятельности криминалистических подразделений в обозримом будущем.
Приводя данные, позволяющие представить положение вещей в части рассматриваемой нами проблемы, следует сказать, что по официальным данным сотрудниками правоохранительных органов изъято из незаконного оборота 4,3 млн. единиц огнестрельного оружия. В 1998 году совершено 61847 преступлений (в том числе 1696 организованными группами), связанных с незаконным оборотом оружия, что в 2,3 раз больше, чем в 1991 году, (за 9 месяцев 1999 года 53900 преступлений, что на 10% больше аналогичного периода 1998 года). К уголовной ответственности привлечено 34,6 тыс. человек, из незаконного оборота изъято 141 тыс. единиц оружия, 6,4 тыс. штук взрывных устройств, 6,1 млн. штук боеприпасов. На федеральном учете состоит 50,8 тыс. единиц похищенного и утраченного огнестрельного оружия и боевой техники.1
В 1991 году в СССР зарегистрировано 4481 преступление, совершенное с использованием огнестрельного оружия, в 1998 только в России, было зарегистрировано 36150 преступлений, (только за 8 месяцев 1999 года 21196 аналогичных преступлений).
В 1998 году зарегистрировано 28,7 тысячи преступлений совершаемых организованными преступными формированиями, к уголовной ответственности привлечено 16 тыс. их участников, у которых изъято: 5748 единиц огнестрельного оружия, 609 взрывных устройств как промышленного, так и самодельного производства.2
1 Краткий анализ состояния преступности в России (январь-сентябрь 1999 года.) // Российская юстиция. 1999. № 12. с. 53
2 Итоги Оперативной Служебно-боевой деятельности Внутренних Войск в 1998 году. - М.: МВД России, 1999. с. 20
За 2000 год зарегистрировано 2 млн. 952 тыс. преступлений. Тяжких и особо тяжких преступлений зарегистрировано 1 млн. 735 тыс. По сравнению с 1999 годом 2,2% увеличилось количество убийств и покушений на убийство и на 4,4% - фактов умышленного причинения тяжкого вреда здоровью. Всего зарегистрировано 31,8 тыс. убийств (с покушениями), 49,8 тыс. фактов умышленного причинения тяжкого вреда здоровью. С применением оружия совершено 25,5 тыс. преступлений. При этом на 3,8% выросло количество фактов хищения, либо вымогательства огнестрельного оружия, деталей к нему, боеприпасов, взрывчатых веществ или взрывных устройств. На 2,0% снизилось количество фактов незаконныхприобретения, передачи, сбыта, хранения, перевозки или ношения оружия, его основных частей, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройств.3
Проводимые в стране реформы сопровождаются такими негативными явлениями, как политическая нестабильность, углубление экономического и экологического кризисов, резкое падение жизненного уровня большей части населения и усиление социальных противоречий. Эти явления приводят к значительному росту преступлений, в частности совершаемых с использованием огнестрельного оружия, боеприпасов или взрывчатых веществ. Развитие общественно-политической обстановки в России позволяет сделать вывод о том, что в ближайшее время, при наилучших вариантах развития отмеченная тенденция сохранится, а при худших может привести к различного рода конфликтам, в том числе вооруженным.
Применение огнестрельного оружия при совершении особоопасных преступлений, связанных с нападением на граждан, влекущих человеческие жертвы, является отличительной особенностью значительного количества преступлений, совершаемых в нашей стране.
3 Состояние преступности в России за январь - декабрь 2000 г. М.: ГИЦ МВД России, 2001 с. 48.
При наличии у преступников такого оружия, у них появляется реальная возможность причинить серьезный вред обществу и угрожать жизни и здоровью людей. Если учесть то, что оружие может попасть в руки психически больных людей, то размер ущерба может быть сколь угодно велик, а человеческие страдания невосполнимы.
Именно из-за особой тяжести, а также из-за постоянно растущей динамики применения оружия, правоохранительные органы и стремятся усилить борьбу с этим явлением и сделать более эффективной, чем теперь, работу специалистов всех подразделений и служб, занимающихся разрешением вопросов криминалистического оружиеведения вообще и производства судебно-баллистических экспертиз боеприпасов к ручному огнестрельному оружию в частности.
Актуальность темы исследования.
Реалии нашего времени, основанные на коренных изменениях во всех сферах деятельности современного человека и подчиненные законам зачастую не морали, а выгоды и наживы формируют ситуацию, в которой общечеловеческие ценности нуждаются в пристальном внимании и защите государства. Недаром человек, гражданин и его интересы и права определены в конституции как основные охраняемые ценности государства. И задача правоохранительных органов, как одного из представителей системы государственной защиты прав и свобод граждан, заключается в неукоснительном, с использованием всех доступных средств, исполнении возложенных на них функций по охране этих ценностей. Исходя из поставленных перед правоохранительными органами задач, определяются пути, по которым должны быть направлены основные усилия. Таким приоритетным направлением становится профилактика разного рода преступлений путем обнаружения и пресечения первопричин противоправных действий, их корней. Выявление условий, в которых совершениеконкретных видов преступлений стало возможным и лиц, склонных к их совершению.
Образ современного преступника уже, к сожалению, не всегда ассоциируется с негодяем, бандитом с большой дороги. Фильмы, книги, средства массовой информации преподносят его не как преступника, а как удачливого «лихого парня», «джентльмена удачи», богатого, сытого, наглого. Деньги, машины, успех у противоположного пола, что может быть заманчивей? И молодые люди всячески стремятся подражать им, становясь на путь преступления, не задумываясь о том, что ценности эти они получают ценой чьего-то горя, слез, а порой и жизни.
Сегодня можно отметить наметившуюся тенденцию к постановке преступности на «профессиональную» основу, тенденцию на объединение преступников в крупные преступные сообщества и группы, обладающие всеми элементами хорошо функционирующего механизма. В преступных сообществах четко отработаны и функционируют защитные функции, включающие в себя: коррупционные действия в отношении власть имущих, консультативная юридическая помощь, со своим юридическим аппаратом, занимающимся защитой всех членов сообщества, путем формирования прикрытия из документов и «легальных крыш». Прикрываясь ими, преступные группы имеют возможность долгое время функционировать в своих, преступных интересах. Необходимо также сказать, и о боевых подразделениях преступных сообществ. На данный момент они вооружены уже, не чем попало, или тем, что удалось изготовить руками единиц-самодельщиков. На вооружении боевиков находятся мощные средства индивидуальной бронезащиты, современные средства связи и снабжены они самым современным ручным огнестрельным оружием и боеприпасами к нему, как отечественного, так и зарубежного производства. Патроны и оружие поставляются по хорошо отлаженным каналам, перекрыть полностью, которые, не в силах ни одно силовое ведомство государства.
Приходится признать, что большая часть огнестрельного оружия и боеприпасов все же доходит до преступников, а они не медлят им воспользоваться.
По заявлению аналитиков за короткий период с 1995 по 1998 год наблюдался неуклонный рост преступлений, связанных с незаконным оборотом ручного огнестрельного оружия и боеприпасов к нему. Численное соотношение преступлений данного вида составило, по * меньшей мере, 1:3.4 Воистину огромный прирост. А если учесть, что за этими цифрами стоят здоровье и жизни людей, такое положение становится абсолютно нетерпимым.
На практике расследование преступлений связанных с применением ручного огнестрельного оружия и боеприпасов к нему должно иметь четко проработанную, научно обоснованную методику, позволяющую исключить использование несовершенства законодательной базы и разрыва криминалистических теорий с практикой для ухода от ответственности засодеянные преступления.
Осуществление помощи сотрудникам практических органов, занимающихся раскрытием и расследованием преступлений, связанных с применением ручного огнестрельного оружия и боеприпасов к нему может и должно основываться на новых научных выкладках и практических рекомендациях, теоретических знаниях, как всей криминалистической науки, так и ее отдельных отраслей, таких как криминалистическое оружиеведение, судебная баллистика и взрывотехника.
Выделение криминалистического оружиеведения в отдельную отрасль уже дает свои плоды. Так исчезло дублирование некоторых вопросов в ее разделах, проработка понятийного аппарата позволила
4 Состояние преступности в России за 1995-1998г. - М: МВД России, 1998. четко отграничить объекты и задачи той или иной криминалистической экспертизы от смежных, иногда объединяя их в комплексные исследования на основании единых целей и задач.
Перспективы дальнейшего развития данной отрасли, на наш взгляд также достаточно обоснованы, ввиду необходимости усовершенствования понятий, характеризующих предметы и объекты, подпадающие под признаки боеприпасов к ручному огнестрельному оружию.
Нормативная база, регулирующая отношения субъектов, применительно к обороту (как законному, так и незаконному) ручного огнестрельного оружия и боеприпасов к нему, формируемая, зачастую с большими задержками, требует незамедлительного пересмотра и доработки. Законы, регулирующие такого рода отношения, должны работать с опережением, они не должны содержать исчерпывающих списков и конечных определений. В то же время они должны исключать правовой «беспредел» и скатывание к «подгонке» любого, поступившего на исследование объекта, под рамки уголовно-наказуемого деяния.
Новые достижения конструкторской мысли, новые материалы и технологии изготовления являют такие образцы боеприпасов и ручного огнестрельного оружия, которые не только не предусмотрены ни государственным кадастром оружия, ни действующим законом «Об оружии», но и не подпадают под критерии относимости этих объектов к боеприпасам в целом или в части. Данное положение вещей недопустимо и должно быть исправлено законотворческими органами, основываясь на теоретических и практических предложениях ученых. Очевидный факт должен найти свое отражение в разработке совершенно нового, теоретически и практически обоснованного подхода к созданию целого комплекса знаний о ручномогнестрельном оружии и боеприпасах к нему. Это возможно лишь, при разработке новых частных методик, основанных на прежних достижениях науки, всестороннего и полного исследования проблемы.
Решение обозначенной проблемы возможно через комплексный, системный подход к исследованию ряда вопросов, являющихся на наш взгляд ключевыми. Должно быть всестороннее и полное изучение состояния законодательной базы, регулирующей отношения, связанные с боеприпасами, положение правоприменительной практики по данным вопросам для подведения серьезной научной основы под дальнейшее развитие и видоизменение криминалистического оружиеведения, а именно:
• определение критериев относимости объектов к боеприпасам к ручному огнестрельному оружию;
• обоснование необходимости выделения экспертизы боеприпасов к ручному огнестрельному оружию в самостоятельный род криминалистической экспертизы;
• создание криминалистической классификации боеприпасов к ручному огнестрельному оружию;
• совершенствование старых и разработка новых частных методик криминалистического исследования некоторых видов ручного оружия.
Успешное решение вышеперечисленных и смежных с ними задач позволит практическим работникам не только расследовать и раскрывать преступления связанные с применением ручного огнестрельного оружия, но и получать целый комплекс информации, связанной с подготавливаемыми, совершаемыми и совершенными преступлениями такого рода.
Данная работа призвана помочь в качественном улучшении работы правоохранительных органов вообще и представителей отдельных служб и подразделений в частности. При производстве отдельных следственных действий, в процессе расследования преступлений, связанных с применением ручного огнестрельного оружия роль специалиста в области оружиеведения трудно переоценить. Участие же в качестве специалиста-криминалиста при производстве осмотров, обысков, выемок или в качестве эксперта-криминалиста, при производстве экспертиз по ручному огнестрельному оружию и боеприпасам к нему, все чаще становится абсолютно необходимым и обязательным. Деятельность лица, обладающего специальными познаниями, в области оружия и боеприпасов, основанная на достижениях науки, техники и выработанных методиках исследования специфических объектов, способна ответить на очень широкий круг вопросов, возникающих у следователя, расследующего подобные дела. Основываясь на достижениях науки, умении и навыках лиц, борющихся с преступностью, противостояние преступникам в борьбе за отстаивание законных прав и интересов законопослушных граждан, становится вполне реальной задачей, решение которой нам и предстоит.
Указанные обстоятельства в совокупности определяют актуальность выбора темы настоящего диссертационного исследования.
Объект и предмет исследования.
Объектом данного диссертационного исследования являются законодательство, а также судебная, следственная, экспертно-криминалистическая теория и практика по делам о преступлениях, в которых одним из вещественных доказательств выступают боеприпасы к ручному огнестрельному оружию. Предметом диссертационного исследования избранакриминалистическая проблематика, определяемая необходимостью совершенствования учения о боеприпасах к ручному огнестрельному оружию, в целях повышения эффективности деятельности экспертно-криминалистических подразделений МВД России и других ведомств.
Цель и задачи диссертационного исследования.
Общей целью исследования является формирование основ единого криминалистического учения о боеприпасах к ручному огнестрельному оружию и на этой базе углубление научного обоснования криминалистического оружиеведения как отрасли криминалистической техники. Для достижения указанной цели были поставлены следующие частные задачи:
• обобщить данные эволюции боеприпасов к ручному огнестрельному оружию и криминалистического учения о них;
• провести анализ законодательных актов и состояния правоприменительной практики расследования преступлений, связанных с незаконным оборотом и применением ручного огнестрельного оружия и боеприпасов к нему;
• предложить современное криминалистическое понятие «боеприпасы к ручному огнестрельному оружию» и определить круг объектов, относящихся к нему;
• разработать криминалистические критерии относимости объектов к боеприпасам к ручному огнестрельному оружию и определить их содержание;
• обосновать необходимость выделения экспертизы боеприпасов к ручному огнестрельному оружию в самостоятельный род криминалистической экспертизы;
• определить принципы концептуального подхода к методике исследования боеприпасов к ручному огнестрельному оружию в целях повышения эффективности назначения и производства экспертиз данного вида;
• раскрыть особенности назначения и производства криминалистической экспертизы боеприпасов к ручному огнестрельному оружию.
Методология и методика исследования, эмпирическая база.
Методологическую основу диссертационного исследования составили общие положения теории познания и сформулированные на ее основе методы: исторический, логический, сравнительно-правовой, статистический, классификационный и ряд других, т.е. использован комплексный подход к решению проблемы. Теоретические и методические положения и выводы диссертационного исследования разработаны на основе использования общенаучных и частнонаучных методов исследования, основных положениях современных правовых наук: уголовного права, уголовного процесса, криминалистики и судебной экспертологии.
Нормативной основой диссертационного исследования являются:
Конституция России, уголовное и уголовно-процессуальное законодательство Российской Федерации, Федеральный закон «Об оружии», законодательные акты Российской Федерации, нормативные документы МВД России.
Исследование и разработка теоретических вопросов и решение практических рекомендаций осуществлялись на основе использования трудов ведущих ученых, таких как: Р. С. Белкин, А. И. Винберг, Б. Н. Ермоленко, В. Я. Колдин, Е.Р. Российская, М. Я. Сегай, Н. А. Селиванов, В. Ф. Черваков, А. Р. Шляхов, А. А. Эйсман, а также научно-теоретических и практических рекомендаций в области криминалистического оружиеведения и судебной баллистики, относящихся к предмету исследования и проведенных В. Ф. Гущиным, И. А. Дворянским, А. Г. Егоровым, Н. И. Емельяновым, Ю. М. Кубицким,
С. Д. Кустановичем, Б. М. Комаринец, М. Г. Любарским, А. С. Подшибякиным, В. М. Плескачевским, В. А. Ручкиным, А. Н. Самончиком, Т. А. Седовой, Л. Ф. Саврань, Е. И. Сташенко, Е. Н. Тихоновым, А. И. Устиновым, В. В. Филипповым и другими учеными.
В ходе проведения диссертационного исследования использовались данные исторического развития боеприпасов к ручному огнестрельному оружию и развития законодательной базы, связанной с ними, теоретические материалы по вопросам криминалистического учения о боеприпасах, методические разработки в области криминалистики, судебной экспертизы, касающиеся проблематики боеприпасов данного вида. Использованы отечественная и зарубежная криминалистическая литература, обширный фактический материал, основанный на анализе экспертной практики за 1992-2000 годы в различных регионах страны.
Изучено более 120 уголовных дел и 80 экспертных производств. Эти обобщенные данные экспертной практики и методические рекомендации МВД и МЮ по исследованию боеприпасов к ручному огнестрельному оружию составили требуемый объем, и разнообразие необходимого материала для образования достаточной эмпирической базы. Диссертационное исследование проводилось на базе кафедры криминалистики Саратовского юридического института МВД России.
Научная новизна и теоретическая значимость исследования определяются тем, что оно является монографическим исследованием, в котором предпринята попытка усовершенствования научного обоснования обобщенной отрасли знания - «криминалистическое оружиеведение».
Определено криминалистическое понятие боеприпаса к ручному огнестрельному оружию, очерчен круг объектов, подпадающих под это понятие на основании выработанных автором критериев.
Предложены общие принципы концептуального подхода к методике криминалистического исследования боеприпасов к ручному огнестрельному оружию.
Практическая значимость исследования.
Предложенная в диссертации единая система знаний о боеприпасах к ручному огнестрельному оружию позволит своевременно и эффективно решать практические задачи исследования различных боеприпасов, избегать ошибок в производстве осмотров, назначении и производстве экспертиз, повысить научный уровень и обоснованность выводов заключений экспертов-криминалистов. В работе показана практическая целесообразность введения экспертизы боеприпасов на основании того, что объектом экспертизы выступают боеприпасы к ручному огнестрельному оружию, общий перечень которых определен в Федеральном законе РФ «Об оружии», полностью соответствующий его реальным образцам, встречающимся в криминалистической практике. А расширение компетентности сведущего лица (эксперта-криминалиста) позволит ему в рамках одной экспертизы действовать в соответствии с нормами УПК, исследуя различные виды боеприпасов.
Практические рекомендации, основанные на теоретических разработках диссертационного исследования, могут быть использованы в следственной практике при выдвижении и проверке версий, проведении отдельных следственных действий, розыске и изобличении преступников, установлении обстоятельств совершенного преступления. Эти положения также могут применяться в учебном процессе при подготовке экспертов-криминалистов и следователей в вузах юридического профиля. Содержащиеся в диссертации теоретические разработки, выводы могут быть использованы в судебной экспертизе и последующих исследованиях пограничных проблем в криминалистике и уголовном процессе.
Основные положения диссертационного исследования, выносимые на защиту.
1. Комплексное обоснование криминалистического оружиеведения как единой отрасли знания в криминалистике.
2. Предложение криминалистических критериев относимости объектов к боеприпасам к ручному огнестрельному оружию: «конструктивность», «огнестрельность», «штатность».
3. Определение криминалистического понятия боеприпасов к ручному огнестрельному оружию.
4. Определение экспертизы боеприпасов к ручному огнестрельному оружию и рассмотрение её, как самостоятельного рода криминалистической экспертизы.
5. Формулирование общих принципов исследования и критериев концептуального подхода к методике криминалистического исследования боеприпасов к ручному огнестрельному оружию:
- боеприпасами к ручному огнестрельному оружию являются одноразовые, многосоставные предметы, конструктивно предназначенные для поражения цели снарядом в результате производства выстрела в соответствующем образце ручного огнестрельного оружия,
- общие требования к "исследованию объектов, относимых к боеприпасам к ручному огнестрельному оружию, должны определяться единым подходом к его оценке, выраженной в обобщенном понятии, основанным как на историческом, техническом, законодательном, так и на криминалистическом аспектах. Данный подход выделяет боеприпасы к ручному огнестрельному оружию из группы объектов, похожих на них,
- частные методики исследования такого рода боеприпасов не должны противоречить общей концепции производства криминалистических экспертиз и основываться на выработанных криминалистических критериях относимости объектов к боеприпасам к ручному огнестрельному оружию.
6. Обоснование необходимости внесения изменений и дополнений в действующий Уголовный кодекс РФ, во вновь принятый Уголовно-процессуальный кодекс РФ, в Федеральный закон РФ «Об оружии».
Апробация работы и практическая реализация результатов исследования.
Тема диссертационного исследования была обсуждена и утверждена кафедрой криминалистики Саратовского юридического института МВД России.
Положения, выводы и практические рекомендации диссертации обсуждались на заседаниях кафедры криминалистики Саратовского юридического института МВД России в 1998-2001 гг. и нашли свое отражение в научных публикациях. Отдельные положения диссертационного исследования докладывались на научных и научно-практических конференциях проводившихся: на базе Саратовского юридического института МВД России в 1996г. «Проблемы использования автоматизированных систем в экспертно-криминалистической практике» - на тему: «Проблемы автоматизации учетов пуль и гильз», в 1998г. в Саратовском военном Краснознаменном институте ВВ МВД России «Формирование профессиональной мотивации у курсантов и студентов» на тему: «Проблемы автоматизации криминалистических учетов пуль и гильз», в 2002г. в Белгородском Государственном университете «Актуальные проблемы реформирования правовой системы Российской Федерации» - на тему: «Роль эксперта-криминалиста в установлении истины по делам, связанным с применением огнестрельного оружия», в том же году в Саратовской Государственной академии права «Правовая наука в современном мире» - на тему: «Особенности производства осмотра места происшествия по факту применения огнестрельного оружия».
Полученные результаты исследования, изложенные в диссертации, используются в учебном процессе при проведении семинарских и практических занятий со слушателями различных специализаций юридических ВУЗов системы МВД России.
Методические рекомендации «Криминалистическое исследование боеприпасов к ручному огнестрельному оружию и их элементов» внедрены в практическую деятельность сотрудников ЭКУ ГУ УВД Саратовской области. Данные рекомендации используются при проведении баллистических экспертиз и осмотров мест происшествий, способствуют повышению их эффективности. Выводы и предложения, содержащиеся в диссертации, используются при чтении лекционного материала, проведении семинарских и практических занятий по курсу криминалистики в разделах «Криминалистическое исследование оружия, боеприпасов и следов их применения» и «Расследование преступлений против личности и незаконного оборота огнестрельного оружия и боеприпасов» в Саратовском военном Краснознаменном институте внутренних войск МВД России, а также при обучении слушателей различных специализаций и форм обучения по курсу «Криминалистика» в Саратовском юридическом институте МВД России.
Структура диссертации.
Диссертация состоит из введения, двух глав, заключения, библиографии и приложений.
Заключение диссертации по теме "Уголовный процесс; криминалистика и судебная экспертиза; оперативно-розыскная деятельность", Буря, Денис Александрович
Заключение
Важность и актуальность исследования в данной области знаний, подкрепленных серьезной научной базой и микромасштабными, всесторонними практическими исследованиями трудно переоценить, особенно сейчас, когда совершение тяжких и особотяжких преступлений у нас в стране вступило в новую стадию.
Производство экспертиз по идентификации огнестрельного оружия по следам на гильзах и пулях поручаются, как правило, наиболее опытным и знающим специалистам в данных вопросах, да это и понятно, потому что очень большое количество заключений, даваемых экспертами выглядит так: "Не представляется возможным, вследствие.". А это, безусловно, негативно сказывается на общей раскрываемости таких преступлений, а вследствие этого и на общей криминогенной обстановке.
Выходом из создавшейся ситуации, по-видимому, являются: во-первых - разработка и создание новой, более совершенной исследовательской приборной базы, позволяющей на более высококачественном уровне проводить идентификационные исследования. Новых методик экспертного исследования, в том числе и неидентификационных, такого рода объектов. С особым вниманием к неразрушающим методикам предварительного исследования, не требующим сложного оборудования, сводимым возможно к экспресс-анализам без ущерба достоверности и научности получаемых результатов. Во-вторых - внедрение обязательной маркировки следообразующих частей огнестрельного оружия различными способами, которая позволила бы легко, даже без применения сложного лабораторного оборудования, осуществлять индивидуализацию конкретного образца огнестрельного оружия по следам на пулях и гильзах даже на местах производства осмотров. Такая маркировка может наноситься на следообразующие части огнестрельного оружия в виде числового или штрихового кода. Это позволит, в дальнейшем использовать маркированные гильзы для оперативной идентификации огнестрельного оружия даже на этапе предварительного исследования на месте происшествия, людьми, даже не имеющими высшего специального экспертного образования и подготовки. В третьих -совершенствование понятийного аппарата криминалистической науки, занимающейся разработкой выводных определений криминалистического оружиеведения, основанных на запросах практических работников, задействованных в борьбе с незаконным оборотом боеприпасов к ручному огнестрельному оружию.
Приведенные в диссертации синтезирующие выводы, рекомендации и предложения окажут помощь следователям, экспертным работникам, иным лицам, задействованным в расследовании и раскрытии преступлений, связанных с применением и незаконным оборотом ручного огнестрельного оружия и боеприпасов к нему. В случаях, когда боеприпасы к ручному огнестрельному оружию выступают в качестве объекта посягательства или квалифицирующего признака состава, совершенного деяния позволят - четко отграничивать их от объектов, обладающих сходными признаками и свойствами, руководствуясь четко определенными критериями относимости, что также не замедлит, положительно отразится на динамике борьбы с преступлениями такого рода. В работе также сформулированы общие принципы исследования и критерии концептуального подхода к методике криминалистического исследования боеприпасов к ручному огнестрельному оружию. Это позволит сделать универсальной и единообразной методику производства экспертиз объектов такого рода, сделать ее более достоверной, подходя к решению данной задачи с научной точки зрения. В работе боеприпао рассматривался не в полной мере так как это не являлось основной целью исследования, а рассматривались отдельные ее элементы, представляющие, по нашему мнению, теоретический и практический интерес. В ходе проведенных экспериментов опровергнуто утверждение о том, что патроны, снаряженные бездымным порохом, уже через небольшой промежуток времени теряют свои свойства и не позволяют развивать снарядам скорость, заложенную в боеприпас конструкцией и замыслом разработчиков. Такого рода данные призваны исключить или максимально снизить вероятность экспертной ошибки, связанной с оценкой механизма и картины следообразования на боеприпасах к ручному огнестрельному оружию и их отдельных элементах.
В то же время, необходимо отметить, что наши исследования в данной области не являются исчерпывающими и ясно определяют объективную необходимость и дальше совершенствовать комплекс знаний и методических разработок в области криминалистического оружиеведения, как единой отрасли знания в криминалистике. А также повышать качественный уровень разрешаемых вопросов судебно-баллистической экспертизы боеприпасов к ручному огнестрельному оружию, как самостоятельного рода криминалистической экспертизы. Тем более что практические и теоретические основания для данного перехода на новый качественный уровень мы постарались четко определить, в ходе проведенного диссертационного исследования.
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