PAGE  
Для заказа доставки данной работы воспользуйтесь поиском на сайте http://www.mydisser.com/search.html

ЗМІСТ

ВСТУП
4

РОЗДІЛ
1
СУЧАСНИЙ СТАН ТЕОРІЇ ТА МЕТОДІВ ЕКОНО-МІЧНОЇ ОЦІНКИ ВИРОБНИЧОГО ПОТЕНЦІАЛУ ПРОМИСЛОВОГО ПІДПРИЄМСТВА
13

1.1
Виробничий потенціал як економічна категорія
13

1.2
Аналіз існуючих методів оцінки виробничого потенціалу промислового підприємства
36

1.3
Сучасний стан виробничого потенціалу машинобудівних підприємств України та Кременчуцького регіону
57

Висновки до першого розділу
77

РОЗДІЛ
2
НАУКОВО–МЕТОДИЧНІ ЗАСАДИ ОЦІНЮВАННЯ ВИРОБНИЧОГО ПОТЕНЦІАЛУ МАШИНОБУДІВНОГО ПІДПРИЄМСТВА
79

2.1
Обґрунтування раціональності поєднання складових виробничого потенціалу підприємства
79

2.2
Визначення рівня якості виробничого потенціалу машинобудівного підприємства
100

2.3
Методичні положення оцінки рівня використання виробничого потенціалу
119

Висновки до другого розділу
139

РОЗДІЛ
3
РОЗВИТОК МЕТОДІВ ОЦІНКИ ФОРМУВАННЯ ТА ВИКОРИСТАННЯ ВИРОБНИЧОГО ПОТЕНЦІАЛУ МАШИНО-БУДІВНОГО ПІДПРИЄМСТВА
141

3.1
Методичний підхід до економічної оцінки виробничого потенціалу машинобудівного підприємства
141

3.2
Моделювання показників кількісної оцінки формування та використання виробничого потенціалу
152

3.3
Економіко-математична модель прогнозування розвитку виробничого потенціалу машинобудівного підприємства
165

Висновки до третього розділу
181

ВИСНОВКИ
183

ДОДАТКИ
186

СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ
203

ВСТУП

Машинобудівний комплекс займає вагоме місце в промисловості України. Сталий розвиток машинобудівних підприємств обумовлений впливом великої кількості внутрішніх та зовнішніх факторів. Внутрішнє середовище розвитку підприємства, перш за все, складається з комплексу взаємозв'язаних елементів виробничої діяльності, тому сучасний аналіз ефективності розвитку машинобудівного підприємства має містити економічну оцінку його виробничого потенціалу. Сучасні ринкові передумови вимагають від керівників підприємств оперативної оцінки ринкових можливостей підприємства, оцінки ефективності управлінських рішень, оцінки вартості підприємства і ін. Саме економічна оцінка виробничого потенціалу машинобудівного підприємства дає можливість характеризувати здатність підприємства до раціонального використання всіх ресурсів, що є у розпорядженні підприємства. В даний час така оцінка є новою в системі економічного аналізу і на практиці не вироблені єдині методичні підходи її формування. 

Актуальність теми. На сучасному етапі розвитку економіки України важливу роль у розвитку ринкової системи господарювання відіграє виробничий потенціал підприємства, оскільки знання його якісних і кількісних характеристик, економічно доцільних умов його формування дозволяє керівникам підприємств ухвалювати основоположні стратегічні рішення. Це виводить в число найбільш актуальних економічних проблем, що виникають перед керівниками підприємств, проблему формування виробничого потенціалу підприємства, його економічної оцінки, ефективності його використання.

Наукове і прикладене відпрацювання механізмів управління потенціалом створює можливості для підвищення реальних результатів функціонування машинобудівних підприємств, підвищення рівня їх конкурентоспроможності та задоволення загальносуспільних потреб.

Науковою проблематикою щодо категорії виробничого потенціалу підприємства та її оцінки займалося багато вчених.

Так, наприклад, Абалкін Л.І., Донец Ю.Ю., Жаров А.В., розглядають потенціал як сукупність матеріально-речових ресурсів економічного агента, які визначають результативність щодо їх перетворення у бажаний результат у трьох категоріях – економічній, виробничій та науково-технічній.

Андрійчук В.Г., Василенко Ю.В., Іванов М.І., Косенко О.П.,

Кущев В.Ю., Лапін Є.В., Олексюк О. І., Рєпіна І. М., Перерва П.Г.,

Федонін О.С. розглядають категорію потенціалу на інтегративних засадах, включаючи, поряд із структурою та наявністю ресурсів, в її аналіз також технології перетворення ресурсів, що у взаємозв’язку та взаємодії сприяють створенню матеріальних суспільно-корисних благ.

Вагомий внесок у розробку теоретичних та методичних засад щодо управління формуванням виробничого потенціалу промислового підприємства та його оцінки зробили у своїх роботах вітчизняні та зарубіжні науковці, зокрема, такі як: Ареф’єва О.В., Гончаров В.Н., Должанський І.З., Загорна Т.О., Косенко О.П., Ілляшенко С.М., Іщук C.O., Отенко І.П., 

Хохлов М.П., МакГоуэн К., Марка Д., Нівен П.Р., Портер М., Райан Б. та ін.

У дослідженнях вчених комплексно відтворюються наукові проблеми щодо категорії виробничого потенціалу в аспекті ідентифікації сутності об’єктивних можливостей підприємства щодо перетворення доступних і наявних ресурсів у споживчі блага із відповідною оцінкою рівня якісних показників такого перетворення.

Однак питання формування економічної оцінки виробничого потенціалу ще неповністю вирішені або залишаються дискусійними.

Сьогодні фактично відсутня науково обґрунтована методика комплексної економічної оцінки виробничого потенціалу машинобудівних підприємств з точки зору забезпечення функціонування підприємства в поточному періоді та створення умов реалізації стратегії розвитку, мало уваги приділяється аналізу виробничого потенціалу в процесі формування та прийняття управлінських рішень. У теорії економічного аналізу не знайшли достатнього відображення питання оцінки виробничого потенціалу як важливого інструмента підвищення ефективності виробництва в цілому. Шляхи і методи економічного вимірювання і оцінки оптимальності формування і використання виробничого потенціалу промислового підприємства представляють особливий інтерес для дослідження. Особливої уваги заслуговує проблема формування системи показників економічної оцінки. Виробничий потенціал підприємства характеризується як багатогранна система ресурсів виробництва, що знаходяться у взаємозв'язку і у взаємозалежності. Фактично вивчення проблематики оцінки виробничого потенціалу підприємства здійснюється в розрізі окремих його складових (кадри, основні та оборотні фонди, інноваційна складова, ін.) при відсутності комплексної оцінки виробничого потенціалу як складної категорії, що функціонує, розвивається та має оцінюватися з урахуванням синергетичного ефекту.

Нерозробленість зазначених питань, пов'язаних з дослідженням окремих положень економічної оцінки виробничого потенціалу, наявність методологічних і методичних проблем організації і проведення аналізу зумовили вибір теми дисертаційного дослідження.

Зв’язок з науковими програмами, планами, темами.

У дисертаційній роботі використано результати, одержані автором у процесі наукових досліджень, які виконувалися відповідно до плану науково-дослідних робіт, відповідає тематичній спрямованості наукових розробок, що здійснювалися кафедрою економіки Кременчуцького національного університету імені Михайла Остроградського за темами: «Перспективний аналіз розвитку промисловості регіону» (СПД-ФО Марченко, м. Кременчук, ДР № 0110U103599, 2010 р.); «Формування системи інноваційно-інвестиційного розвитку регіону в умовах кризових явищ в економіці» (СПД-ФО Нападайло, м. Кременчук, ДР № 0110U003597, 2010р.). За названими темами автором досліджено теоретичні положення формування виробничого потенціалу підприємств, запропоновано механізм оптимізації його структури; розроблено методичні підходи щодо оцінки як окремих складових виробничого потенціалу, так і виробничого потенціалу в цілому як складної системи засобів виробництва на базі використання графоаналітичних моделей; запропоновано методичні підходи оцінки рівня виробничого потенціалу підприємства.

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційної роботи полягає в дослідженні та розвитку теоретичних основ і розробці методичних положень економічної оцінки виробничого потенціалу підприємства для забезпечення його оптимального розвитку як бази функціонування підприємства в поточному періоді та реалізації обраної стратегії розвитку. Поставлена мета зумовила вирішення наступних завдань:

-
узагальнити існуючі теоретичні підходи щодо економічної категорії «виробничий потенціал підприємства» з метою уточнення її визначення; 

-
ввести в економічну термінологію поняття «якість виробничого потенціалу» як сукупності його ідентифікованих властивостей;

-
сформувати систему показників оцінювання рівня виробничого потенціалу машинобудівного підприємства;

-
розробити цілісну модель визначення раціональності поєднання складових виробничого потенціалу на базі Збалансованої Системи Показників;

-
запропонувати економіко-математичну модель визначення рівня якості виробничого потенціалу;

-
розробити графоаналітичний підхід до оцінки виробничого потенціалу машинобудівного підприємства;

-
запропонувати засоби кількісної оцінки виробничого потенціалу машинобудівного підприємства при прогнозуванні параметрів його розвитку.

Об’єктом дослідження є процес формування економічної оцінки виробничого потенціалу машинобудівних підприємств в ринкових умовах.

Предметом дослідження є теоретичні, методичні та практичні аспекти формування економічної оцінки виробничого потенціалу машинобудівного підприємства.

Методи дослідження. Методологічну та теоретичну основу дисертаційного дослідження формують фундаментальні положення економічної теорії, розробки вітчизняних і зарубіжних вчених-економістів в сфері управління потенціалом підприємства. Для вирішення поставлених в дисертаційному дослідженні завдань використовуються методи: аналіз, синтез – для вдосконалення понятійного апарату та формування концептуального підходу; історико-логічний – для дослідження еволюції підходів до методології визначення категорійного апарату «виробничий потенціал» підприємства; спостереження та порівняння – для уточнення та впорядкування понятійного апарату методології економічної оцінки виробничого потенціалу; класифікації – для диференціації факторів, що впливають на результати діяльності підприємств та ефективність формування і використання виробничого потенціалу підприємства; статистичного аналізу, групування та узагальнення – для діагностики стану та динаміки показників оцінки виробничого потенціалу підприємства; експертних оцінок – для визначення питомої ваги показників оцінки окремих складових виробничого потенціалу; формалізації – для обґрунтування алгоритму формування економічної оцінки виробничого потенціалу; моделювання й прогнозування – для оцінки ефективності виробничого потенціалу підприємства як цілісної системи з метою оцінки можливостей та забезпечення його подальшого розвитку; кореляційно-регресійного аналізу – для обґрунтування впливу окремих показників економічної оцінки виробничого потенціалу машинобудівного підприємства на сукупний результат. Інформаційними джерелами дослідження є офіційні матеріали Державного комітету статистики України; законодавчі, нормативні акти; інформативно-аналітичні матеріали та науково-методичні розробки.

Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає в наступному:

вперше 

запропоновано методичний підхід до оцінки виробничого потенціалу машинобудівного підприємства на основі комплексного визначення рівня його якості, з урахуванням параметрів гнучкості, стійкості, інноваційності та санаційної спроможності, що, на відміну від існуючих підходів, дає можливість оцінити не тільки поточний стан виробничого потенціалу, а і його спроможність забезпечити реалізацію відповідних стратегій розвитку підприємства;

удосконалено

методичні рекомендації з діагностики раціонального поєднання основних складових виробничого потенціалу машинобудівного підприємства, відмінністю яких є формування шкали оцінки рівня збалансованості складових виробничого потенціалу з можливостями стратегічного розвитку підприємства;

науково-практичні підходи до кількісної оцінки виробничого потенціалу машинобудівного підприємства, які ґрунтуються на узагальнюючих оціночних  показниках окремих складових виробничого потенціалу, що диференційовані за принципами збалансованої системи показників та, на відміну від існуючих підходів, сприяють формуванню більш достовірної комплексної оцінки виробничого потенціалу з врахуванням проміжних результатів діяльності  підприємства;

дістали подальшого розвитку

визначення економічної сутності категорії «виробничий потенціал підприємства» як системи, що, на відміну від існуючих підходів, дозволяє з більшою достовірністю формувати базу подальшого розвитку підприємства з урахуванням тенденцій науково-технічного прогресу та прогресивності управлінського механізму та створює підґрунтя врахування особливостей окремих складових потенціалу при формуванні та оцінці можливостей розвитку підприємства;

характеристики виробничого потенціалу, в склад яких, на відміну від існуючого підходу, введена специфічна ознака – конгломеративність, що створює підґрунтя для врахування індивідуальних особливостей його елементів при оцінці виробничого потенціалу як складної динамічної системи;

концептуальні положення по оцінці існуючого стану і перспектив розвитку виробничого потенціалу машинобудівних підприємств, особливістю яких є удосконалення відповідних методів оцінки з використанням економіко-математичних моделей, що дає можливість більш достовірно окреслити показники визначального характеру на основі виявлення закономірностей та тенденцій розвитку чинників найсуттєвішого впливу.

Практичне значення одержаних результатів. Працівникам економічних служб машинобудівних підприємств було б корисно регулярно проводити оцінку потенційних можливостей своїх підприємств. У результаті такої оцінки можуть бути отримані дані про ступінь фактичного використання цих можливостей. Крім того, така інформація може стати об'єктивною основою планування господарської та інвестиційної діяльності. Сформульовані в роботі теоретико-методичні положення та запропоновані практичні рекомендації є основою для економічної оцінки виробничого потенціалу машинобудівних підприємств. Методичні підходи до здійснення економічної оцінки виробничого потенціалу дають можливість аналізу виробничого потенціалу машинобудівного підприємства в цілому та виявлення тих складових, що є «вузьким місцем» та потребують удосконалення при подальшому розвитку підприємства.

Основні теоретичні та методичні розробки використовуються при викладанні у Кременчуцькому національному університеті імені Михайла Остроградського навчальних дисциплін «Економіка підприємства», «Планування діяльності підприємства», «Потенціал підприємства: його формування та оцінка», «Управління потенціалом підприємства», «Внутрішній економічний механізм підприємства» (акт впровадження від 21.04.2010 р.) .

Базові результати дослідження, пропоновані методичні підходи знайшли практичне застосування при прийнятті управлінських рішень щодо розвитку виробничого потенціалу в цілому та його окремих складових, при проведенні аналітичної роботи при формуванні бази прогнозування можливостей стратегічного розвитку на ВАТ «Крюківський вагонобудівний завод» (м. Кременчук, акт впровадження від 22.04.2010р.), на ВАТ «Кременчуцький завод дорожніх машин» (м. Кременчук, акт впровадження від 18.03.2010р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою роботою, в якій викладено обґрунтовані методичні підходи до економічної оцінки виробничого потенціалу підприємства, розроблені методичні рекомендації формування системи відповідних оціночних показників та доведені можливості на базі розроблених моделей здійснювати прогноз розвитку підприємства на підґрунті оцінки його виробничого потенціалу.

Апробація результатів дисертації. Основні наукові положення та висновки дисертаційного дослідження були викладені і схвалені на міжнародних науково-практичних конференціях: XII міжнародній науково-практичній конференції «Проблемы и перспективы инновационного развития экономики» (м. Скадовськ, 2007 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Перспективи розвитку ринку науково-технічної продукції України та країн Африки» (м. Київ, 2007 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми праці та соціальних технологій у промисловому регіоні: теорія та практика» (м. Луганськ, 2008 р.), ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Управління інноваційним розвитком в Україні: проблеми, перспективи, ризики» (м. Львів, 2010 р.); ІV Міжнародній науково-практичній конференції «Підприємницька діяльність в Україні: проблеми розвитку та регулювання (м. Київ, 2010 р.).

Публікації. Основні результати дослідження опубліковані в 11 наукових працях у наукових фахових виданнях ВАК України та 5-х тезах доповідей на науково-практичних конференціях.

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, 3-х розділів, висновків, додатків та списку використаних джерел. Повний обсяг дисертації – 220 сторінок друкованого тексту. Дисертація містить 36 таблиць, з них 26 за текстом, 10 – на 13 окремих сторінках; 21 рисунок, з них 18 рисунків за текстом, 3 – на 3 окремих сторінках, список використаних джерел зі 176 найменувань на 18 сторінках, 7 додатків на 17 сторінках.
ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі розглянуто теоретично-методологічні аспекти формування економічної оцінки виробничого потенціалу машинобудівних підприємств, розроблено методичний підхід щодо оцінки впливу складових виробничого потенціалу на його загальний рівень, представлено обґрунтування, теоретичне узагальнення та перспективне вирішення науково-практичного завдання розвитку методів економічної оцінки виробничого потенціалу машинобудівних підприємств. Результати проведеного дослідження дозволяють зробити наступні висновки теоретичного та практичного спрямування.

1. Дослідження економічної категорії «виробничий потенціал підприємства» дозволяє сформулювати більш узагальнююче визначення «як спроможність господарюючого суб’єкта за умов прогресивності управлінського механізму та впровадження досягнень науково-технічного прогресу використовувати сукупність наявних та резервних ресурсів для виробництва максимального обсягу конкурентоспроможної продукції, досягнення стійкого положення на ринку та вирішення завдань стратегічного розвитку». Таке розширене визначення виробничого потенціалу підкреслює сутність його як складної системи елементів, яка має не тільки вартісне значення («минуле»), а і, враховуючи інвестиційну та інноваційну спрямованість, створює можливості розвитку господарюючої системи. 

2. Доведена необхідність визначення якості виробничого потенціалу як сукупності його ідентифікованих властивостей, яка в результаті їх синергетичної взаємодії сприяє абсолютній реалізації потенціалу як бази формування стратегії майбутнього розвитку підприємства. 

3. Сформована система показників оцінювання рівня виробничого потенціалу машинобудівного підприємства базується на поєднанні двох суперечливих принципів – повноти охоплення факторів впливу на потенціал підприємства та мінімальності кількості показників, які входять в систему. В результаті побудови пропонованої графоаналітичної моделі на базі конфігурації, що визначена як «ідеальний багатокутник виробничого потенціалу», досліджується рівень використання виробничого потенціалу машинобудівних підприємств та визначаються найбільш проблемні аспекти його функціонування та розвитку: недостатній рівень менеджменту, неувага до кадрової складової та практично відсутність будь-якого контролю за оптимальним використанням високовартісних позикових фінансових ресурсів для формування їхньої віддачі у виробничому процесі. Одержані оцінки дають змогу визначити рівень відповідності виробничого потенціалу підприємства обраним стратегіям по окремих складових. 

4. Розроблена цілісна модель визначення раціональності складових виробничого потенціалу на базі Збалансованої Системи Показників (ЗСП) дозволяє врахувати динаміку показників структурних елементів виробничого потенціалу в рамках чотирьох взаємно інтегрованих основних проекцій: фінансів, клієнтської складової, внутрішніх бізнес-процесів, навчання і зростання персоналу. Такий підхід особливо важливий при реалізації обраної стратегії розвитку, оскільки створюються умови визначення та оцінки позитивних та проблемних позицій. 

5. Запропоновано математичний механізм розрахунку рівня якості виробничого потенціалу, що передбачає використання моделі, яка узагальнює оцінки рівня гнучкості, стійкості, інноваційного рівня, санаційної спроможності виробничого потенціалу машинобудівного підприємства та дає можливість визначити найбільш доцільну для підприємства стратегію розвитку з урахуванням стану його виробничого потенціалу. 

6. Розроблено графоаналітичну модель оцінки виробничого потенціалу машинобудівного підприємства на основі багатокутника виробничого потенціалу. Основа складається з векторів - перспектив згідно із ЗСП і визначає ступінь розвитку та стійкості виробничого потенціалу машинобудівного підприємства. Універсальний характер моделі дозволяє варіювати номенклатуру оцінюваних параметрів, виходячи з інформаційних можливостей, рівня кваліфікації експертів, ступеня спеціалізації виробництва. Такий методичний підхід є основою для обґрунтування прийнятного сценарію ринкової поведінки підприємства. Результати аналізу зумовлюють вибір управлінського рішення.

7. Пропонується моделювати розвиток виробничого потенціалу машинобудівного підприємства на основі комплексного підходу. Кореляційно-регресійну модель слід вважати більш точною, оскільки вона дозволяє дати кількісну оцінку економічним явищам, визначити результати взаємодії показників ефективності складових виробничого потенціалу в динаміці. Із застосуванням методів статистичного факторного аналізу і методу виділення діагностичних ознак визначаються параметри оцінки незначної кількості найбільш інформативних показників, що дає можливість розробити модель оцінки розвитку виробничого потенціалу машинобудівного підприємства. 

8. Результати дослідження впроваджені на ВАТ «КВБЗ», ВАТ «Кредмаш» та в навчальному процесі Кременчуцького національного університету імені Михайла Остроградського. 

Таким чином, в дисертаційній роботі вирішені всі поставлені задачі та досягнута мета дослідження.
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