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ВСТУП

Актуальність теми. За роки ринкових реформ в Україні у системі управління економікою відбулися незворотні зміни. Сучасна економічна ситуація характеризується швидкими, частими змінами і ускладненнями умов господарювання, що впливають на ефективність розвитку промислових підприємств України. Конкурентоздатність підприємств стає основним критерієм та орієнтиром для їх функціонування та розвитку у ринкових умовах. За роки незалежності України були створенні основні передумови для ефективного ринку народного господарства на основі процесів глобальної лібералізації та світових господарських зв’язків, що забезпечили доступ на внутрішній національний ринок іноземних конкурентів та дали можливість пошуку українським підприємствам свого сектору на міжнародних ринках. За цей період були створені, зокрема, законодавча, ресурсна бази, інфраструктура для приватного та державного секторів економіки. Проте стан формування кількісних умов має поступитися якісним змінам і перетворенням, спрямованим на впровадження нових стандартів розвитку, що відповідають вимогам розвинутих сучасних підприємств.

Організаційна та економічна неефективність більшості машинобудівних підприємств, недостатнє впровадження ними досягнень науково-технічного прогресу та управлінських інновацій катастрофічно уповільнює їхній розвиток. Ситуація в машинобудівній галузі досягла критичного стану, що робить запровадження організаційного розвитку настільки ж необхідним, наскільки й важким завданням.

Підприємство виступає основною ланкою, що забезпечує для суспільства випуск необхідної продукції, виконання робіт та надання послуг. Воно є цілісною системою, якій притаманні умови та можливості щодо реалізації перерахованих функцій. В ньому зосереджена більшість основних фондів, вирішуються проблемні питання щодо економічних витрат трудових, матеріальних та фінансових ресурсів, застосовуються новітні технології, здійснюється ефективне управління.

Теорія функціонування підприємства в умовах нестабільного зовнішнього середовища викладена у роботах таких відомих зарубіжних вчених-економістів, як: І. Ансофф, Ф. Котлер, М. Мескон, А. Стрікленд. Серед теорій функціонування підприємств привертають увагу концепції управління змінами Р. Акоффа, К. Левіна, Н. Тома, Р. Уотмена та ін. Проблемам кризових явищ в економіці України та розвитку промислового виробництва в умовах транзитивної економіки присвячені наукові праці О. Білоуса, А. Бутенка, С. Бурого, М. Войнаренка, П. Гайдуцького, І. Дорошенка, М. Йохни, В. Лук’янової, В. Мельника, В. Нижника, О. Орлова, В. Стадник, Н. Шелудько та інших. Проблеми організаційного розвитку підприємства серед російських та українських вчених розглядали Б. М. Андрушків, О. В. Віханський, В. К. Кашин, Т. А. Комісаров, О. Є Кузьмін, І. В. Ліпсіц, О. Г. Мельник, Д. Ю. Нікологорський, Н. Я. Сацков, С. Р. Філонович, Ф. І. Хміль, А. В. Шегда, З. Є. Шершньова та ін.

У публікаціях представлені погляди авторів на сутність та необхідність організаційного розвитку, запропоновано інструменти управління ним. При цьому зарубіжні та українські вчені чимало уваги приділяють лише персоналу, організаційній структурі, закономірностям та механізму організаційного розвитку.

Більша частина запропонованих теоретичних підходів щодо впровадження понять та інструментарію вирішення проблеми організаційного розвитку машинобудівних підприємств все ще не відповідає потребам практичного застосування управлінського інструментарію.

Разом з тим до цього часу не склалося єдиної думки щодо формування сучасної методики визначення рівня ефективності організаційного розвитку та процесу його управління.

Суттєвим недоопрацюванням у цій галузі є відсутність узагальнення висновків та розробки рекомендацій, які б враховували відмінності різноманітних типів змін та специфіки видів діяльності, життєвого циклу організації, національної та корпоративної культури, конкретної ситуації та підприємства. Більшість теоретичних висновків рекомендують “єдиний вірний” шлях управління змінами, який не завжди спрацьовує, оскільки не враховує різноманіття конкретних ситуацій. Таким чином, на наш погляд, для здійснення ефективного переходу машинобудівних підприємств на нову якісну стадію розвитку важливим є вирішення завдань подальшої розробки концепції організаційного розвитку та управління ним.

Отже, актуальною проблемою економічної науки та практики господарювання стає формування таких методичних засад управління процесом організаційного розвитку з об’єктивною оцінкою рівня ефективності організаційного розвитку, що дозволять своєчасно виявляти проблеми, сприймати нововведення та отримати можливість протистояння змінам.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Роботу виконано у розрізі держбюджетної науково-дослідної теми Державної установи “Вінницький торговельно-економічний інститут КТНЕУ” “Створення мережевого інформаційного середовища підприємства” (реєстраційний №0101U008666, затверджена Українським інститутом науково-технічної та економічної інформації, № 23/01–1277 від 23.10.07 р.), етап “Організаційний розвиток на підприємствах машинобудування” (автором запропоновано послідовний розрахунок рівня організаційного розвитку) та Держбюджетної науково-дослідної теми Державної установи “Вінницький торговельно-економічний інститут КНТЕУ” “Управління консалтингової діяльністю у сфері АПК” (реєстраційний № 0110U005067 затверджена Вінницьким об’єднанням сільськогосподарських товаровиробників НДР договір № 285 від 1.09.2009 р.), етап “Управління організаційним розвитком та змінами на підприємствах” (автором розрахований рівень організаційного розвитку по окремим складовим машинобудівних підприємств АПК).

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційного дослідження є формування теоретичних основ, обґрунтування методичних рекомендацій і науково-практичних пропозицій з управління організаційним розвитком машинобудівного підприємства на основі виділення сукупності параметрів результативності функціональних сфер його діяльності, які використовуються для оцінки ефективності організаційних змін та моніторингу рівня організаційного розвитку.

Для досягнення поставленої мети у процесі дослідження вирішувались наступні завдання:

· здійснити науковий аналіз та узагальнити теоретичні положення щодо сутності організаційного розвитку;
· дослідити джерела та причини організаційних змін і їх зв’язок із динамікою організаційного розвитку;

· виділити основні проблеми управління організаційним розвитком в умовах трансформації форм власності;

· проаналізувати умови та джерела розвитку вітчизняних машинобудівних підприємств і з’ясувати основні тенденції та закономірності, що визначають результати і динаміку їх розвитку;

· на основі функціонального підходу виділити сукупність параметрів діяльності підприємства для оцінки ефективності організаційних змін та організаційного розвитку;

· розробити науково-методичні засади управління організаційним розвитком машинобудівного підприємства за сукупністю параметрів результативності функціональних сфер діяльності;

· розробити наукові рекомендації для визначення здатності машинобудівного підприємства до впровадження організаційних змін та розвитку.

Об’єктом дослідження є процес організаційного розвитку машинобудівних підприємств.

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методичних та практичних аспектів управління організаційним розвитком машинобудівних підприємств.

Методи дослідження. У роботі використано ряд загальнонаукових і спеціальних методів. Висвітлення теоретичних основ управління організаційним розвитком та організаційними змінами машинобудівних підприємств та пов’язаних із цим категорій зумовило використання описового методу, методів наукової абстракції, системного аналізу та логічних узагальнень; дослідження стану управління організаційним розвитком машинобудівних підприємств, стану управління організаційними змінами на машинобудівних підприємствах – методів історико-генетичного, статистичного та порівняльного аналізу; методів експертних оцінок, математичного моделювання – під час розроблення системи показників оцінювання рівня організаційного розвитку підприємства, відхилень рівня організаційного розвитку, вагомості складових організаційного розвитку підприємства; методів графічного аналізу – для наочного зображення статистичного матеріалу, підкріплення окремих теоретичних і практичних положень дисертаційного дослідження.

Інформаційну базу досліджень становлять офіційні дані Держкомстату України, Вінницького обласного управління статистики, фінансова, бухгалтерська звітність підприємств машинобудівної галузі Вінницької області, звіти по інноваціям та кадрам, результати авторських досліджень.

Наукова новизна одержаних результатів. Основні результати, що отримані автором у процесі розв’язання поставлених у дисертації завдань та які відображають наукову новизну дослідження, полягають у наступному:
вперше:
– розроблено науково-методичні засади управління організаційним розвитком машинобудівного підприємства на основі оцінки і моніторингу його рівня за сукупністю параметрів результативності функціональних складових, що трактуються як стимулятори та дестимулятори розвитку, та визначення інтегрального показника рівня організаційного розвитку, динаміка якого характеризує збалансованість та ефективність здійснюваних на підприємстві змін [с. 115-117];

удосконалено:

– зміст поняття “організаційний розвиток промислового підприємства”, у якому, на відміну від інших, підкреслюється результативна складова цілеспрямованих організаційних змін у вигляді позитивної динаміки показників, що відображають здатність підприємства ефективно функціонувати, задовольняючи ринкові потреби; це дає змогу підвищувати керованість процесом організаційного розвитку [с. 30];

– систему показників оцінювання динаміки організаційного розвитку машинобудівного підприємства за окремими функціональними складовими, відмінністю якої є те, що розрахунок цих показників здійснюється на підставі  чинної бухгалтерської звітності, що значно спрощує процес оцінки ефективності організаційних змін і дає змогу алгоритмізувати його, використовуючи відповідний програмний продукт [с. 96–105].

дістали подальшого розвитку:
– наукові погляди на сутність, джерела та спрямованість організаційних змін у контексті управління організаційним розвитком машинобудівного підприємства, у яких, на відміну від існуючих, враховується специфіка вітчизняного середовища господарювання, що дає змогу підвищити обґрунтованість та здійснимість відповідних управлінських рішень [с. 47]; 

– методичні підходи до управління процесом організаційного розвитку машинобудівного підприємства шляхом введення контролю за відхиленнями параметрів, які описують динаміку зміни рівнів організаційного розвитку; на відміну від інших методичних підходів параметри згруповані за функціональним підходом, що дає змогу своєчасно вносити зміни у діяльність функціональних служб підприємства, підвищуючи збалансованість організаційного розвитку [с. 152–155];

– методичне забезпечення стратегічного управління розвитком машинобудівного підприємства шляхом введення оцінки рівня його здатності до організаційного розвитку, диференційованої за функціональними складовими, це дає змогу коригувати стратегічні плани підприємства, надаючи пріоритети організаційним змінам у тих функціональних сферах діяльності підприємства, які підвищуватимуть його адаптивність та здатність до розвитку [с. 156–160].

Практичне значення одержаних результатів. Основні положення та висновки, що містяться в дисертаційній роботі, мають певне значення як для економічної науки, так і для практичної діяльності, вони формують науково-методичну основу управління процесом організаційного розвитку машинобудівних підприємств в умовах транзитивної економіки. 

Практична значущість результатів дисертаційної роботи і доцільність їх використання підтверджується відповідними документами ПАТ “Могилів-Подільський машинобудівний завод ім. С. М. Кірова” (довідка № 487 від 26.04.2012 р.), ПрАТ “Калинівський машинобудівний завод” (довідка № 280 від 2.04.2012 р.), Департаментом економіки та інвестицій Вінницької міської ради (довідка № 467 від 19.04.2012 р.); Хмільницькою районною радою (довідка № 01-01-13-968 від 11.04.2012 р.).
Окремі наукові розробки використовуються в навчальному процесі “Вінницький торговельно-економічний інститут КНТЕУ” при викладанні дисциплін “Фінансова діяльність суб’єктів підприємництва”, “Управління персоналом”, “Менеджмент”, “Інноваційний менеджмент”, “Фінансовий менеджмент” (довідка № 01-27/702 від 10.04.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною працею, в якій викладено авторський підхід до розробки теоретичних, практичних та методичних положень, рекомендацій з управління організаційним розвитком підприємства. Внесок автора, колективно опубліковані праці конкретизовано у списку публікацій.

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертації доповідались та обговорювались на національних, міжнародних та регіональних науково-практичних конференціях та семінарах, у тому числі: VIII міжнародній науково-практичній конференції “Наука і освіта – 2005” (2005 р., м. Дніпропетровськ), ІІ міжнародній науково-практичній конференції “Сучасні наукові досягнення – 2007” (2007 р., м. Дніпропетровськ), Міжнародній науково-практичній конференції “Інноваційні технології та методи в управлінні організаціями, програмами і проектами” (2008 р., м. Кам'янець-Подільський), Міжнародній науково-практичній конференції “Розвиток України в ХХІ столітті: економічні, соціальні, екологічні, гуманітарні та правові проблеми” (2010 р., м. Вінниця), Scientific letters of international academic society of Michal Baludansky (2012 р. Koshice, Slovakia), Міжнародній науково-практичній Інтернет-конференції “Економіка та управління: проблеми науки та практики” (2012 р. м. Дніпропетровськ), 1 Міжнародній науковій конференції “Сталий розвиток підприємств, регіонів, країн” (2012 р. м. Дніпропетровськ).

Публікації. Результати роботи відображені у 12 опублікованих роботах загальний обсяг друкованих аркушів – 3,12, з них 8 робіт обсягом 2,46 друкованих аркушів у фахових виданнях та 4 тези – у матеріалах конференції. З них 10 робіт, загальним обсягом 2,94 друкованих аркушів, належать особисто автору. Свідоцтво про реєстрацію авторського права № 38944 на науковий твір “Методика визначення рівня ефективності організаційного розвитку для машинобудівних підприємств” МОНмолодьспорту Державний департамент інтелектуальної власності.

Обсяг і структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Дисертація загальним обсягом 238 аркушів комп’ютерного тексту містить 37 таблиць (на 13 сторінках), 21 рисунок (на 5 сторінках), список використаних джерел із 193 найменувань (на 21 сторінці) та 18 додатків (на 48 сторінках).
ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі наведені результати досліджень, які відображають теоретичне узагальнення і нове вирішення наукової задачі, що полягає у визначенні місця та ролі управління процесом організаційного розвитку підприємства з метою забезпечення його конкурентоспроможності та постійного розвитку. 

Здійснені дослідження дозволили досягти наступних результатів:

1. Аналіз сучасних трактувань поняття “організаційний розвиток” дозволив зробити висновки про те, що досі немає єдиної думки щодо даного поняття. Для розкриття сутності застосовують різні визначення. Думки вчених об’єднанні тим, що організаційний розвиток слід розглядати як безперервний, систематичний, цілеспрямований процес удосконалення внутрішнього середовища підприємства.
2. На основі здійсненого аналізу автором виведено власне визначення поняття організаційного розвитку – це цілеспрямовані зміни його стану в межах життєвого циклу, що підвищують здатність підприємства ефективно функціонувати, задовольняючи ринкові потреби, результатом чого є позитивна динаміка відповідних показників. У процесі дослідження доведено взаємозалежність між організаційним розвитком та організаційними змінами. Аналіз сучасних західних моделей організаційних змін показав, що немає єдиного набору комбінацій організаційних змін. Тому встановлено необхідність побудови моделі, яка об’єднає теоретичні аспекти, але надасть практичні рекомендації щодо їх застосування. Для ефективного управління процесом організаційного розвитку запропоновано поділити підприємство умовно на складові, вплив на їх рівень відповідатиме системі цілей та завдань підприємства, покликаних забезпечити досягнення достатнього розвитку. Отже, встановлено, що управління організаційним розвитком – це процес дій під динамічним впливом управлінських рішень на складові організаційного розвитку підприємства для вирішення поточних проблем з метою досягнення підприємством найвищого рівня організаційного розвитку.

3. Сьогоднішній стан машинобудівної галузі України, зокрема Вінницької області та досліджуваних підприємств, утворився під впливом світової фінансової кризи та залишків наслідків пострадянського періоду. Проведений аналіз засвідчив про наявність цілої низки проблем, які його гальмують. Встановлено, що в даних ринкових умовах першочерговим завданням є збереження та зростання конкурентоздатності в умовах постійної зміни внутрішнього середовища, яке проявляється у зростанні або зміні потреб. 

4. На основі узагальнення наукових досліджень зарубіжних та вітчизняних вчених, що стосуються різних моделей розвитку підприємств, запропоновано модель оцінки рівня організаційного розвитку. На відміну від інших, авторська позиція полягає у тому, що базуючись на системному підході у менеджменті, підприємство поділено за функціональними ознаками на складові підсистеми, а саме: ресурсно-збутову, операційну, кадрову, інноваційну, фінансову та капітало-відтворювальну. Для детальної характеристики рівня складових організаційного розвитку показники поділено на стимулятори та дестимулятори, що мають різний вплив на рівень складової та надають можливість виявити основні причини зниження рівня організаційного розвитку підприємства. 

5.  На основі проведеного анкетування серед керівного складу працівників досліджуваних підприємств визначено коефіцієнт вагомості складових, що дало можливість визначити першочерговість та пріоритетність складових для збалансування організаційного розвитку підприємства.

6. Для побудови ефективної системи управління процесом організаційного розвитку автор пропонує використовувати контроль за відхиленнями рівнів організаційного розвитку, що надасть змогу своєчасно визначати появу проблем та вирішувати їх. Для розрахунку відхилень організаційного розвитку автор використала “правило трьох сигм”, що дало змогу визначити стандартне квадратичне відхилення за кожною складовою окремо. На основі чого було запропоновано класифікатор, який надає можливість оцінити рівень складових та визначити його вплив на діяльність підприємства.

7. Для комплексної всебічної оцінки організаційного розвитку підприємства автор запропонувала визначення рівня здатності складових до організаційних змін, який розраховано на основі питомої ваги складової підприємства, рівня її організаційного розвитку та сумарної ефективності складової. Проведена комплексна оцінка організаційного розвитку підприємств надала можливість виявити головні проблеми у діяльності підприємств та запобігти їхній появі у майбутньому на основі запропонованих сценаріїв розвитку складових. 

Таким чином, дослідження проблем управління процесом організаційного розвитку машинобудівних підприємств дало можливість обґрунтувати науково-методичний підхід до вирішення питань організаційного розвитку, а також розробити практичні рекомендації щодо удосконалення даного процесу, що базується на його комплексній оцінці.
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