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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Учет в условиях применения различных систем налогообложения предприятия"
Актуальность темы диссертации. В современных условиях развития экономики России особое внимание уделяется совершенствованию бухгалтерского и налогового учета финансово-хозяйственной деятельности организаций всех форм собственности. Обусловленное нормами законодательства разделение бухгалтерского и налогового учета привело к повышению трудоемкости формирования показателей бухгалтерской (финансовой) и налоговойотчетности предприятий. В связи с этим появилась необходимость разработки моделей учета активов, обязательств, их движения, доходов и расходов, дающих возможность формировать не только бухгалтерскую (финансовую), но и налоговую отчетность организации.
Особое значение это имеет для малых и средних предприятии, осуществляющих одновременно несколько видов деятельности. При этом зачастую возникает ситуация, при которой наряду с деятельностью, облагаемой налогами по общепринятой системе налогообложения (ОПСНО) предприятие ведет деятельность, переведенную на систему налогообложения в виде единого налога на вмененный доход (ЕНВД) для отдельных видов деятельности. Совмещение таких налоговых систем требует от предприятия ведения раздельного учета показателей по видам деятельности, попадающим под различное налогообложение не только для того, чтобы сформировать данные, для отражения результатов финансово-хозяйственной деятельности предприятия в бухгалтерском учете, но и для представления информации, необходимой для исчисления налогов.
Актуальность исследования учета в условиях применения общепринятой системы налогообложения и системы налогообложения в виде ЕНВД обусловлена следующими причинами:
- во-первых, предприятия, совмещающие различные системы налогообложения, обязаны вести бухгалтерский учет и представлять бухгалтерскую финансовую) отчетность, в которой должна быть представлена информация по операционным сегментам деятельности;
- во-вторых, налоговое законодательство требует от предприятий ведения раздельного учета налогооблагаемых показателей в разрезе видов деятельности, попадающих под различные системы налогообложения;
- в-третьих, разделение бухгалтерского и налогового учета привело к возрастанию затрат на их осуществление, что особенно актуально для субъектов малого и среднего бизнеса;
- в четвертых, бухгалтерский учет при применении различных систем налогообложения не регулируется действующими положениями по бухгалтерскому учету, методическими указаниями и инструкциями.
Все вышеуказанное требует исследования и систематизации подхода к ведению учета на предприятиях в условиях совмещения общепринятой системы налогообложения и системы налогообложения в виде ЕНВД.
В современной экономической литературе проблемы постановки учета и формирования бухгалтерской и налоговой отчетности па предприятии, в условиях сочетания ОПСНО и системы налогообложения в виде ЕНВД рассматривались такими авторами как Гладкова С.Г., Малявкина Л.И., Морозова Е.Л., Морозова JI.JL, Никифорова Е.В., которыми рассмотрены вопросы построения бухгалтерского учета как способа накопления данных из первичныхучетных документов и их систематизации, изложены принципы организации, определены объекты и предложены способы ведения учета на предприятии. Практика формирования отдельных показателей учета при совмещении ОПСНО и системы налогообложения в виде ЕНВД отражена в опубликованных статьях Васильева Ю.А., Елисовой И.П., Золотаревой С.Е., Калинченко Е.О., Карповой Р.П., Моргуновой С.Ю., Пластиковой А.В., Подкопаева М.В., Соловьева С.А., Талалаевой Ю.Н. и др.
Тем не менее, в экономической литературе отсутствует комплексное исследование вопросов, касающихся ведения учета при совмещении общепринятой системы налогообложения и системы налогообложения в виде единого налога на вмененный доход для отдельных видов деятельности. Актуальность данного вопроса, его неполная теоретическая разработанность и большая практическая значимость в современных условиях обусловили выбор темы диссертации, определили цель и задачи исследования.
Цели и задачи исследования. Целыо диссертационного исследования является разработка учетной модели и методики учета в условиях совмещения систем налогообложения, позволяющих адаптировать бухгалтерский учет финансово-хозяйственной деятельности к требованиям пользователей бухгалтерской (финансовой) и налоговой отчетности предприятия.
Для реализации цели поставлены следующие задачи:
- рассмотреть основные проблемы учета активов, обязательств, их движения, доходов и расходов в условиях сочетания ОПСНО и системы налогообложения в виде ЕНВД;
- исследовать взаимодействие бухгалтерского и налогового учета и предложить варианты адаптации бухгалтерского учета к требованиям налогообложения;
- выработать рекомендации по формированию учетной политики и рабочего плана счетов для предприятий, применяющих общепринятую систему налогообложения и систему налогообложения в виде единого налога на вмененный доход;
- разработать методику ведения бухгалтерского учета для предприятий, совмещающих общепринятую систему налогообложения и систему налогообложения в виде единого налога на вмененный доход;
- сформировать предложения по автоматизации учета активов, обязательств, их движения, доходов и расходов в условиях применения различных систем налогообложения;
- показать особенности составления бухгалтерской (финансовой) и налоговой отчетности предприятия, осуществляющего учет в условиях совмещения общепринятой системой налогообложения и системы налогообложения в виде единого налога на вмененный доход.
Область исследования. Исследование проведено в рамках подпунктов 1.3 «Методология учета, контроля и анализа финансовых результатов», 1.6 «Регулирование и стандартизация правил ведения бухгалтерского учета, формирование отчетных данных», 1.8 «Бухгалтерский учет в организациях различных организационно-правовых форм, всех сфер и отраслей» специальности 08.00.12 «Бухгалтерский учет, статистика» Паспорта специальностейВАК (экономические науки).
Предметом исследования является комплекс теоретических и методических проблем, связанных с организацией, постановкой и ведением учета на предприятиях в условиях совмещения общепринятой системы налогообложения и системы налогообложения в виде ЕНВД.
Объектом исследования послужила совокупность коммерческих предприятий Самарского региона, осуществляющих торговую деятельность, оказывающих услуги по перевозке пассажиров и грузов, услуги по ремонту и техническому обслуживанию транспортных средств, применяющих систему налогообложения в виде единого налога на вмененный доход для отдельных видов деятельности в сочетании с общепринятой системой налогообложения.
Методологической и теоретической основой исследования стали законодательные и нормативные акты РФ, Приказы Минфина РФ, регулирующие ведение бухгалтерского учета, составления бухгалтерской и налоговой отчетности, официальные письма Минфина РФ и Федеральной налоговой службы РФ по вопросам, касающимся темы диссертационного исследования, а также труды российских экономистов и зарубежных экономистов, посвященные организации, постановке и ведению учета на предприятии в условиях совмещения различных систем налогообложения.
Информационной базой являются данные, полученные непосредственно у предприятий, являющихся объектом исследования, официальные данные, опубликованные на сайтах Минфина РФ и ФНС РФ, материалы, представленные в справочно-правовой системе «Консультант Плюс», при обработке учетной информации использованы специализированная бухгалтерская программа «1С: Бухгалтерия», а также программы «MS Excel», «MS Word».
Научная новизна исследования состоит в построении адаптированной модели бухгалтерского учета для предприятий, применяющих общепринятую систему налогообложения и систему налогообложения в виде ЕНВД и разработке методики учета активов, обязательств, их движения, доходов и расходов, позволяющей на основе данных бухгалтерских регистров формировать бухгалтерскую (финансовую) и налоговую отчетность предприятия.
Диссертационное исследование содержит следующие элементы научной новизны:
- разработана учетно-информацнонная модель бухгалтерского учета, адаптированная к требованиям налогообложения при совмещении ОПСПО и ЕНВД;
- построены модели распределения общехозяйственных расходов и НДС по приобретенным товарам (работам, услугам) общего назначения и распределения НДС, предъявленного поставщиками материалов или товаров, относимых к прямым расходам по превалирующей выручке;
- предложены к использованию в качестве базовых новые критерии для распределяемых учетных показателей: площадь объекта недвижимости, используемая в том или ином виде деятельности, численность работников задействованных непосредственно в деятельности, облагаемой налогами по ОПСНО и в деятельности, переведенной на ЕНВД, пробег автомобиля, расход ГСМ при использовании транспортного средства в различных видах деятельности;
- разработаны и рекомендованы к применению в практике рабочий план счетов и методика раздельного учета активов, обязательств, их движения, доходов и расходов на счетах бухгалтерского учета с использованием аналитических счетов второго порядка (субсчетов);
- детализированы статьи бухгалтерского баланса и отчета о прибылях и убытках, путем выделения данных, необходимых для расчета налогооблагаемых показателей по ЕНВД и ОПСНО, что позволит удовлетворить информационные потребности пользователей и усилит контрольную функцию учета.
Теоретическая н практическая значимость работы. Основные теоретические положения и выводы, содержащиеся в диссертационном исследовании, могут быть использованы для дальнейшего развития бухгалтерского учета на предприятиях, совмещающих общепринятую систему налогообложения и систему налогообложения в виде единого налога на вмененный доход. Практическая значимость данного исследования заключается в возможности использования предложенной методики учета на предприятиях в современных условиях. Результаты диссертации используются при преподавании курсов «Бухгалтерский (финансовый) учет», «Налоги и налогообложение», «Формирование и бухгалтерский учет налогооблагаемых показателей», «Аудит».
Апробация работы. Основные положения диссертационного исследования рассматривались и получили одобрение на Всероссийской научно-практической конференции «Проблемы глобализации современного общества» (Тольятти, 2006), II Международной научно-практической конференции «Наука - промышленности и сервису» (Тольятти, 2007), Всероссийской научно-практической конференции «Трансформационные процессы современного общества» (Тольятти, 2007), отражены в опубликованных двенадцати статьях, объем которых составил 7,95 и.л. Предложенные к применению в практике критерии ведения раздельного учета внедрены на предприятии ОАО «ВИТАФАРМ» (г. Тольятти). Отдельные положения диссертации применяются при проведении практико-консультационных семинаров в системе повышения квалификации профессиональных бухгалтеров в НОУ ДПО Центр повышения квалификации «Деловое образование» (г. Тольятти).
Структура диссертации. Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения, библиографического списка и приложений.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Пижун, Зоя Александровна
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
В первой главе определена необходимость постановки раздельного бухгалтерского учета на предприятиях, совмещающих ОПСНО и систему налогообложения в виде ЕНВД. Такие предприятия обязаны вести бухгалтерский учет и составлять бухгалтерскую (финансовую) отчетность.
Поскольку НК РФ определяет необходимость ведения налогового учета, перед предприятием встает вопрос выбора варианта его организации: во-первых, налоговый и бухгалтерский учет могут вестись параллельно, независимо друг от друга; во-вторых, налоговый учет может быть построен па данных бухгалтерского учета. При этом формы регистров бухгалтерского учета предусматривают показатели, необходимые для расчета налоговой базы поналогам, уплачиваемым предприятием. В результате проведенного исследования автором сделан вывод, что второй вариант организации налогового учета является наиболее оптимальным. Изучение отечественной и зарубежной экономической литературы и опыта практической организации налогового учета позволило автору построить учетную модель, позволяющую встроить его в систему бухгалтерского учета.
Предлагаемый вариант позволяет снизить трудоемкость учетного процесса, сохраняя его информативность, достоверность и надежность.
Внедрение адаптированной учетной модели в условиях совмещений ОПСНО и ЕНВД в диссертационном исследовании предложено проводить поэтапно:
1 этап. Утверждение положений учетной политики предприятия, устанавливающей правила учета активов, обязательств, их движения, доходов и расходов.
2 этап. Разработка рабочего плана счетов и системы построения раздельного учета на счетах бухгалтерского учета с использованием аналитических счетов второго порядка (субсчетов).
3 этап. Обработка данных первичных учетных документов и формирование регистров аналитического учета, по показателям, относящимся непосредственно к каждому виду деятельности и показателям, которые нельзя па-прямую отнести к тому или иному виду деятельности, и которые требуют распределения.
4 этап. Формирование общих форм-регистров синтетического бухгалтерского и налогового учета, позволяющих сформировать бухгалтерскую (финансовую) и налоговую отчетность.
Предложенная модель полностью удовлетворит запросы пользователей информации как в части бухгалтерского, так и в части налогового учета.
Во второй главе на основе рассмотренного опыта построения раздельного учета сумм НДС, предъявленных поставщиками товаров (работ, услуг), расходов общего назначения, а также имущества организации выработаны рекомендации и представлены модели распределения показателей учета между видами деятельности, в отношении которых применяются ОПСНО и система налогообложения в виде ЕНВД. Автором предложены дополнительные критерии распределения показателей учета, для формирования раздельных налогооблагаемых баз.
В диссертационном исследовании разработана учетная модель распределения НДС по приобретенным товарам (работам, услугам) общего назначения.
Одним из наиболее сложных вопросов является организация раздельного учета сумм НДС, по приобретенным материалам и товарам, в отношении которых присутствует неопределенность направления дальнейшего расходования (в деятельности по ЕНВД или ОПСНО), относимых в прямые расходы по мере их использования. Автором предложена модель распределения «входящего НДС» по превалирующей выручке и определена экономическая обоснованность использования данной модели при формировании методики учета НДС но приобретенным материалам и товарам, относимым к прямым расходам.
Данная модель основана на расчете превалирующей за последние 12 месяцев выручки по деятельности, переведенной на ЕНВД или облагаемой налогами по ОПСНО. На основании положений учетной политики, предприятие принимает к вычету при расчетах с бюджетом или включает в стоимость приобретенных материалов или товаров НДС, в зависимости от рассчитанной доли выручки по каждому виду деятельности.
Детальное изучение требований законодательства, разъяснений Минфина РФ, Федеральной налоговой службы, и рекомендаций практиков - экспертов и аудиторов, касающихся раздельного учета расходов общего назначения, построена учетная модель их распределения.
Для повышения достоверности учета и формирования налоговых баз по налогу на добавленную стоимость, налогу на прибыль организаций, налогу на имущество организаций, единому социальному налогу, единому налогу на вмененный доход, автором в дополнение к законодательно определенным предложены к использованию в качестве базовых новые критерии для распределяемых учетных показателей: площадь объекта недвижимости, используемая в том или ином виде деятельности, численность работников задействованных непосредственно в деятельности, облагаемой налогами по ОПСНО и в деятельности, переведенной на ЕНВД, пробег автомобиля, расход ГСМ при использовании транспортного средства в различных видах деятельности и определена экономическая обоснованность применения указанных критериев.
В третьей главе представлена методика бухгалтерского учета па предприятии, совмещающем ОПСНО и систему налогообложения в виде ЕНВД, на примере торговой деятельности.
Изучение опыта по формированию учетной политики исследуемых предприятий свидетельствует, что ими, не раскрываются в полном объеме все аспекты раздельного учета. Учитывая несовершенство учетной политики предприятий, автором предложено ввести отдельные конкретизирующие положения, касающиеся раздельного учета при сочетании рассматриваемых систем налогообложения.
Исходя из положений учетной политики, разработан адаптированный рабочий план счетов предприятия, осуществляющего оптовую и розничную торговлю, позволяющий вести раздельный учет по видам деятельности.
На основе рекомендуемого рабочего плана счетов разработана и предложена к внедрению система взаимосвязанных регистров учета по распределению показателей по видам деятельности, а также соответствующих им бухгалтерских справок.
Предложенная методика учета не является узко направленной и применима не только в торговой деятельности. Она может быть использована при ведении деятельности, связанной с оказанием услуг, переведенных на систему налогообложения в виде единого налога на вмененный доход, таких как бытовые услуги, услуги общественного питания, услуги по перевозке пассажиров и грузов, услуги по ремонту, техническому обслуживанию и мойкеавтотранспортных средств, услуги по распространению и размещению наружной рекламы и др., если при этом предприятие ведет деятельность облагаемую налогами по общепринятой системе налогообложения.
Исследование вопросов автоматизации раздельного бухгалтерского учета при сочетании рассматриваемых систем налогообложения и анализ особенностей составления бухгалтерской и налоговой отчетности, предоставили автору возможность сформулировать ряд практических предложений.
Разработанная и адаптированная к практике методика раздельного учета позволила выделить систему специфичных исходных данных, которые положены в основу изменения программы автоматизации ведения раздельного учета деятельности, переведенной на ЕНВД и деятельности, облагаемой налогами по ОПСНО. Автор предлагает дополнить справочники, включив в них следующую информацию:
- о предприятии, видах деятельности, применяемых налоговых режимах, включая особенности формирования налоговой базы по отдельным налогам;
- адаптированный рабочий план счетов, позволяющий отдельно учитывать показатели в разрезе видов деятельности и выделять те из них, которые относятся к деятельности предприятия в целом;
- о положениях учетной политики организации, в частности: применяемых бухгалтерских счетах; особенностях структуры каждого счета в рамках раздельного учета; схеме построения корреспонденций с другими счетами учета; критериях распределения учетных показателей;
- об отчетном периоде применительно к распределению отчетных показателей (месяце или квартале);
- о структуре основных производственных фондов и их назначении, показателях использования;
- о структуре персонала предприятия, численности работников, системах оплаты труда.
При формировании данных учета ввод показателей рекомендовано осуществлять с одновременным заполнением первичных документов, соответствующих учетных регистров и формированием корреспонденций счетов по хозяйственным операциям. Параллельно на основе введенной информации формируются бухгалтерские справки-расчеты по каждому критерию, необходимому для построения раздельного учета.
С целью дальнейшей детализации предложено дополнить бухгалтерский баланс (форма № 1) и отчет о прибылях и убытках (форма № 2) строками, позволяющими раскрыть информацию об имуществе и финансовых результатах по видам деятельности, переведенным на ЕНВД и по тем видам деятельности, результаты которых подлежат налогообложению по ОПСНО, что позволит усилить контроль соответствия показателей бухгалтерской и налоговойотчетности предприятия, совмещающего ОПСНО и систему налогообложения в виде ЕНВД.
В частности, в бухгалтерский баланс рекомендовано ввести строки:
- 121 «Основные средства, используемые в деятельности, облагаемой налогами по ОПСНО»;
-122 «Основные средства, используемые в деятельности, переведенной на ЕНВД».
Аналогичным образом в отчете о прибылях и убытках следует раскрыть показатели по выручке:
- строка 011 «Выручка от реализации товаров (работ, услуг) по деятельности, облагаемой налогами по ОПСНО»;
- строка 012 «Выручка от реализации товаров (работ, услуг) по деятельности, переведенной на ЕНВД».
Также целесообразно представить структурированную информацию о составе расходов, выделив показатели по строкам:
- 021 «Себестоимость товаров, (работ, услуг) по деятельности, облагаемой налогами по ОПСНО»,
- 022 «Себестоимость товаров, (работ, услуг), по деятельности, переведенной на ЕНВД»,
- 031 «Коммерческие расходы, относящиеся к деятельности, облагаемой налогами по ОПСНО»,
- 032 «Коммерческие расходы, относящиеся к деятельности, переведенной на ЕНВД»,
- 041 «Общехозяйственные расходы, относящиеся к деятельности, облагаемой налогами по ОПСНО»,
- 042 «Общехозяйственные расходы, относящиеся к деятельности, переведенной на ЕНВД».
Аналогично раскрываются и данные о прочих доходах и расходах.
Детализация форм отчетности повышает их информативность для всех групп пользователей и тем самым усиливает контрольную функцию учета.
Проведенные результаты исследования, по мнению автора, являются определенным вкладом в развитие теории и практики учета и могут быть применимы для предприятий, осуществляющих деятельность в условиях применения различных систем налогообложения.
По итогам проведенного исследования рекомендуем внести в нормы законодательства, в области налогового и бухгалтерского учета, следующие положения, касающиеся постановки учета на предприятиях, совмещающих систему налогообложения в виде ЕНВД с ОПСНО:
1. Разработать Положение по бухгалтерскому учету для субъектов малого и среднего бизнеса, регулирующее ведение раздельного учета в условиях совмещения общепринятой системы налогообложения и системы налогообложения в виде ЕНВД, а также методические указания к нему.
2. Внести в НК РФ изменения, касающиеся раздельного учета при совмещении системы налогообложения в виде ЕНВД с общепринятой системой налогообложения, такие, как:
- предусмотреть возможность применения предприятием по своему выбору альтернативных экономически обоснованных критериев распределения показателей учета, по отношению единому критерию - выручке от реализации, предусмотренному налоговым законодательством на сегодняшний день;
- в главу 24 НК РФ «Единый социальный налог» ввести положения, касающиеся распределения выплат, произведенных в отношении работников управленческого и административного персонала предприятий, совмещающих систему налогообложения в виде ЕНВД с ОПСНО для формирования налоговой базы по ЕСН;
- в главу 30 НК РФ «Налог па имущество организаций» ввести требования к распределению остаточной стоимости имущества, используемого как в деятельности, переведенной на ЕНВД, так и в деятельности, облагаемой налогами по ОПСНО, включаемой в налоговую базу по данному налогу, предоставив предприятиям право самостоятельно выбирать наиболее экономически обоснованные с их точки зрения критерии распределения остаточной стоимости основных средств общего назначения, а также периодичность расчета данных показателей.
3. Утвердить для организаций, совмещающих систему налогообложения в виде ЕНВД с ОПСНО развернутые формы бухгалтерской отчетности, позволяющие контролировать формирование форм налоговой отчетности по видам деятельности, облагаемым налогами по ОПСНО и переведенным на ЕНВД.
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