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· Введение

Актуальность темы исследования. Современное состояние и интенсивность развития мировой рыночной среды, глобализация экономических процессов и интернационализация рынков, размывания географических и экономических границ между разными странами, активизация бизнеса является основными направлениями, в соответствии с которыми происходит переориентация основных концепций осуществления управления различными сферами экономики, вынуждая их ориентироваться на современные подходы управления. Анализ основных тенденций развития экономики Украины свидетельствует о наличии высокой конкуренции на рынке промышленной продукции, особенно среди производителей машиностроения. Предприятиями делаются попытки управления сбытовыми процессами, но анализ их практической реализации свидетельствует о необходимости поисков новых подходов к решению задач управления процессами освоения новых рынков сбыта машиностроительной продукции. В процессе управления важным является учет закономерностей взаимодействий производителя, дилеров и потребителей, интенций и выгод каждой из сторон, которые принимают участие в процессе сбыта продукции.
При внедрении продукции предприятия на новые рынки сбыта, когда собственная сбытовая система еще не создана, актуальной становится система сбыта продукции через независимых посредников – дилеров. Сбытовая деятельность предполагает наличие торговой коммуникации, т.е. передачу торговой информации от производителя потребителю. При освоении новых рынков сбыта с участием независимых посредников чаще всего такой обмен информации происходит через дилеров. При этом, в процессе обмена информацией дилер может искажать информацию соответственно собственным предпочтениям (интенциям) и склонять потребителя к выбору товара конкретной фирмы-производителя, которой может оказаться конкурирующее предприятие. Это может быть связано с неосведомленностью потребителей, принятыми общественными нормами (институциональными правилами), более выгодными условиями взаимодействия дилера с предприятием-конкурентом, с индивидуальными характеристиками товаров, с особенностями осуществления торговых коммуникаций предприятия-производителя и предприятия-конкурента. В связи с этим для предприятия-производителя важно сформировать такую дилерскую сеть, которая обеспечит максимально эффективное взаимодействие дилеров с потребителями в процессе освоения новых рынков сбыта промышленной продукции с позиции минимизации субъективных проявлений дилера и учета интенциональных направленностей потребителей в выборе продукции на рынках сбыта.

Таким образом, разработка системы рефлексивного управления процессами освоения новых рынков сбыта промышленной продукции сводится к построению такого механизма, который позволяет учитывать субъективные склонностей в процессе взаимодействия агентов управления и формировать эффективную дилерскую сеть для освоения нового потребительского рынка.

Исследованию процессов формирования потребительских предпочтений посвящены многие работы отечественных и зарубежных ученых, таких как Г. Саймона [13], Дж. Шэкла [14], Р. Коуза [15], Дж. Акерлофа [16], Дж. Стиглера [17], Я. Тимбергена [18], К. Эрроу [19], Г. Беккера [20], Дж. фон Неймана, О. Моргенштерна[21], Л. Шепли [22], Дж.Ф. Энджела, Р.Д. Блэкуэлла [23], У.С. Джевонса [24], М. Фридмена [25], Р.Г.Д. Алена, Дж.Р. Хикса [26], Норта Д. С. [46], М. Алле [31], C. Лиштенштейна, П. Словика [33], Р. Талера [35], Д. Канемана, А. Тверски [34], Б.Е. Бродского  [28], Дж.Шекла [48], Й. Шумпетера [49], Ф.А. Хайека [50], В.А. Лефевра [68, 69, 73, 75], Т.А. Таран [92], Г.П. Щедровицкого  [91], О.С. Анисимова [93, 94], Р.Н.Лепы , М.В. Мальчик  [51] и др.

Исследованию вопросов рефлексивного управления посвящены работы таких отечественных и зарубежных ученых, как А.В.Авилова [162], Р.Н. Лепы  [51], В.Е. Лепского  [167, 168], В.А. Лефевра  [68, 69, 73, 75], М.В. Мальчик  [51], Д. А. Новикова  [74, 76, 77, 166], Е.Л. Петрачковой  [51], А.И. Пушкаря [169, 170], Л.Н.Сергеевой, А.В. Бакуровой, Т.Ю Огаренко, Р.А Руденского [171], Т.А. Тарана [92], А. Г. Чхартишвили  [76, 77, 172], Г.П. Щедровицкого  [91] и др.

Кроме этого, следует отметить весомый вклад в решение отдельных аспектов данной проблемы таких отечественных и зарубежных ученых как Д.И. Баркан [129], Л.С. Верещагина [139], Л.А.Давыдова, В.К. Фальцман [128], С.А.Ефимова [132, 133], Ф.Котлер  [136], Г. Мищенко [143], В.Н. Наумов [134, 144], А.М. Севиян [131], А.А. Цветаева [130, 138], А.В. Шестаков  [142], О.У. Юлдашева [137] и др.

Тем не менее, наличие разработок в данном направлении до конца не решает проблему отсутствия адекватных научных систем и подходов к формализации задач рефлексивного управления процессами освоения новых рынков сбыта промышленной продукции для их эффективного использования на отечественных промышленных предприятиях. В частности, крайне важной является формализация процедур выявления субъективных склонностей в процессе взаимодействия агентов управления, формирования дилерской сети предприятия и освоения дилерской сетью нового потребительского рынка с целью обеспечения необходимого уровня продаж продукции предприятия-производителя для повышения его конкурентных преимуществ на новых рынках сбыта промышленной продукции.
В связи с этим, для решения важной научной задачи дальнейшего совершенствования механизмов выявления субъективных склонностей в процессе взаимодействия агентов управления, формирования дилерской сети предприятия и освоения дилерской сетью нового потребительского рынка актуальным становится разработка концептуальных основ и теоретико-методологических положений механизма рефлексивного управления процессами освоения новых рынков сбыта промышленной продукции, формализация его до уровня конкретных методов и моделей для обеспечения конкурентных преимуществ отечественных предприятий при выходе на новый рынок сбыта.

Связь работы с научными программами, планами и темами. Работа подготовлена в соответствие с тематикой научно-исследовательских работ Института экономики промышленности Национальной академии наук Украины «Финансово-экономический механизм регулирования развития промышленного производства» (номер государственной регистрации 0107U009796) (2008–2010 рр.) и «Управление развитием промышленности в условиях системных дисбалансов» (номер государственной регистрации 0110U000380) (2010–2012 рр.), автором разработан комплекс методов рефлексивного управления в системе освоения новых рынков сбыта промышленной продукции.

Цель и задачи исследования. Целью диссертационной работы является исследование, обоснование и разработка концептуальных положений формирования механизма рефлексивного управления процессами освоения новых рынков сбыта промышленной продукции, а также разработка методических рекомендаций по его практической реализации.

Для достижения цели в диссертации поставлены и решены следующие задачи:

проанализировано состояние и тенденции развития экономики Украины, ее промышленного сектора и предприятий машиностроения в условиях рыночной организации экономики;

исследованы теоретические и методологические аспекты, а также проанализирован существующий методический инструментарий управления в системе освоения новых рынков сбыта промышленной продукции;

разработаны концептуальные положения рефлексивного управления в системе освоения новых рынков сбыта промышленной продукции;

проведен анализ процессов формирования потребительских предпочтений в системе освоения новых рынков сбыта промышленной продукции;

предложен метод выявления субъективных склонностей в процессе взаимодействия агентов управления в системе освоения новых рынков сбыта промышленной продукции;

разработан метод формирования дилерской сети предприятия в системе рефлексивного управления освоением новых рынков сбыта промышленной продукции;
предложен метод освоения дилерской сетью нового потребительского рынка в системе рефлексивного управления освоением новых рынков сбыта промышленной продукции;
разработана информационная модель механизма рефлексивного управления процессами освоения новых рынков сбыта промышленной продукции;

предложено организационное обеспечение реализации механизма рефлексивного управления процессами освоения новых рынков сбыта промышленной продукции;
разработан подход к оценке эффективности результатов реализации механизма рефлексивного управления процессами освоения новых рынков сбыта промышленной продукции.
Объектом исследования диссертации являются процессы управления освоением новых рынков сбыта промышленной продукции предприятием.

Предметом исследования диссертационной работы являются теоретико-методологические положения, методы и модели, которые формируют механизм рефлексивного управления процессами освоения новых рынков сбыта промышленной продукции.

Методология и методика исследования. Методологической основой настоящего исследования являются труды отечественных и зарубежных ученых в областях: управления экономическими системами (исследованы подходы к решению задач управления процессами освоения новых рынков сбыта промышленной продукции); теории индивидуального выбора и рефлексивного управления (сформированы методологические основы механизма рефлексивного управления в системе освоения новых рынков сбыта промышленной продукции); методов когнитивного, системного анализа, теории перспектив Д.Канемана и А.Тверски, теории индивидуального выбора и рефлексивного управления (разработаны методы выявления субъективных склонностей в процессе взаимодействия агентов управления, формирования дилерской сети предприятия и освоения дилерской сетью нового потребительского рынка); использования современных информационных технологий и структурного подхода к моделированию экономических систем (построена информационная модель механизма рефлексивного управления процессами освоения новых рынков сбыта промышленной продукции).

Научная новизна. В диссертации осуществлена постановка и решение важной научной задачи формирования теоретико-методологических и методических положений разработки механизма рефлексивного управления в системе освоения новых рынков сбыта промышленной продукции. При этом научная новизна полученных результатов заключается в следующем:

впервые разработано:

концепцию рефлексивного управления в системе освоения новых рынков сбыта промышленной продукции, основанную на принципах теории индивидуального выбора и рефлексивного управления, которую направленно на выявление субъективных склонностей в процессе взаимодействия предприятие-дилер-потребитель, и рефлексивне управление дилерами и потребителями, и позволяет повысить конкурентные преимущества предприятия на новых рынках сбыта промышленной продукции за счет формирования эффективной дилерской сети и обеспечения необходимого уровня продажи продукции предприятия-производителя;

усовершенствованно:

метод выявления субъективных склонностей в процессе взаимодействия агентов системы производитель-дилер-потребитель, который  в отличие от существующих разработан с использованием методов когнитивного, системного анализа, теории индивидуального выбора и теории перспектив Д. Канемана и А. Тверски. Его использование основано на количественной оценке субъективной ценности продукции предприятия для дилеров и потребителей в процессе принятия решения о выборе продукции конкретного производителя и позволяет учитывать интенциональные особенности потребителей в процессе формирования эффективной дилерской сети предприятия и увеличении числа продажи продукции на новом рынке сбыта;

метод формирования дилерской сети предприятия, который в отличие от существующих основан на использовании теории индивидуального выбора, теории перспектив Д. Канемана и А. Тверски, методов системного анализа, прогнозирования и рефлексивного управления, и нацелены на обеспечение формирования сети таких дилеров, которые заинтересованы у продажи максимального количества единиц продукции предприятия-производителя для обеспечения его конкурентных преимуществ на новых рынках сбыта промышленной продукции;

метод освоения дилерской сетью нового потребительского рынка, который в отличие от существующих, основан на использовании теории индивидуального выбора, теории перспектив Д. Канемана и А. Тверски, методов прогнозирования, системного анализа и рефлексивного управления, реализация которого позволяет повысить конкурентные преимущества предприятия на новых рынках сбыта промышленной продукции за счет обеспечения необходимого уровня продажи продукции предприятия-производителя;

получила дальнейшее развитие: 

рефлексивная модель биполярного выбора В. Лефевра, которая построена с учетом принципов теории индивидуального выбора и теории перспектив Д. Канемана и А. Тверские, что учитывает субъективные склонности агентов управления и позволяет повысить эффективность управленческих мероприятий в процессе освоения новых рынков сбыта промышленной продукции за счет повышения адекватности прогнозирования результатов принятия решений дилеров и потребителей о выборе продукции конкретного производителя.

Практическое значение результатов исследования состоит в том, что предложенные в диссертационной работе комплекс методов выявления субъективных склонностей в процессе взаимодействия агентов управления, формирования дилерской сети предприятия и освоения дилерской сетью нового потребительского рынка позволяют составить комплексное методологическое обеспечение управления в системе освоения новых рынков сбыта промышленной продукции. Применение описанных подходов и методов позволяет обеспечить формирование эффективной дилерской сети и обеспечить необходимый уровень продаж продукции предприятия-производителя для повышения его конкурентных преимуществ на новых рынках сбыта промышленной продукции. Таким образом, практическую значимость результатов диссертации определяют возможности повышения конкурентных преимуществ предприятий реализацией процедур выявления субъективных склонностей в процессе взаимодействия агентов управления, формирования дилерской сети предприятия и освоения дилерской сетью нового потребительского рынка предприятием за счет повышения эффективности процесса формирования дилерской сети предприятия-производителя и обеспечения продаж максимального количества продукции предприятия-производителя путем повышения эффективности взаимодействия предприятия-производителя, дилеров и потребителей в процессе освоения нового рынка сбыта промышленной продукции.

Полученные в диссертации научные результаты, концептуальные положения, формализованные до уровня конкретных взаимосвязанных методов и моделей рефлексивного управления в системе освоения новых рынков сбыта промышленной продукции, нашли практическое применение на ПАО «НГМЗ-БУР» (справка №02/6407 от 26.01.2010 г.) и ОАО «ЯМЗ» (справка №25-1/1603 от 09.02.2012 г.). Общий расчетный экономический эффект от внедрения предложенных разработок на ПАО «НГМЗ-БУР» составил 239 743,68 грн. 

Теоретические положения, методы и модели, которые составляют научную новизну диссертации, используются в учебном процессе ПВНЗ «Херсонский экономико-правовой институт» при преподавании дисциплин «Маркетинг», «Психология управления» в соответствии с программами подготовки бакалавров, специалистов (справка 11/1 от 17.02.2012 г.).

Личное участие соискателя. Все научные результаты диссертационной работы были получены автором самостоятельно. Из научных работ, которые подготовлены в соавторстве, использованы только те материалы, которые получены в результате индивидуальных исследований.

Апробация результатов исследования. Основные положения диссертационной работы докладывались и обговаривались на научных и научно-практических конференциях: ІІ Всеукраинской научно-практической конференции «Рефлексивные процессы и управление в экономике» (г.Херсон, 2011 г.), Международной научно-практической конференции «Теория активных систем» (г.Москва, 2011 г), V Международной школы-симпозиума «Анализ, моделирование, управление, развитие экономических систем» (г.Севастополь, 2011 г.).
Публикации. Основные научные положения, выводы и результаты диссертационного исследования опубликованы в 9 научных трудах, из которых есть разделы в 2 коллективных монографиях, 4 статьи в профессиональных изданиях и 3 тезиса докладов по материалам конференций. Общий объем публикаций составляет 5,1 п.л., из которых автору принадлежит 3,93 п.л.

Структура и объем диссертации. Диссертация состоит из вступления, трех разделов и выводов, списка использованных источников из 172 наименований и 4 приложений. Основной текст диссертации изложен на 157 страницах машинописного текста, который содержит 17 рисунков и 7 таблиц.
· Заключение

В диссертации осуществлено теоретическое обобщение и предложено новое решение научной задачи разработки методов и моделей механизма рефлексивного управления в системе освоения новых рынков сбыта промышленной продукции предприятием. Результаты исследования в рамках решения отмеченной задачи в соответствии с целью и поставленными задачами позволили сформулировать следующие основные выводы и практические рекомендации:

1. Анализ основных тенденций развития экономики Украины свидетельствует о наличии высокой конкуренции на рынке промышленной продукции, особенно среди производителей машиностроения. В условиях жесткой конкуренции отечественным товаропроизводителям довольно непросто осваивать новые каналы сбыта продукции и привлекать новых потребителей. Предприятиями делаются попытки управления сбытовыми процессами, но анализ их практической реализации свидетельствует о необходимости поисков новых подходов к решению задач управления процессами освоения новых рынков сбыта машиностроительной продукции. Проведенный анализ показателей развития экономики Украины, отражающих особенности функционирования предприятий машиностроительной отрасли подтверждает необходимости развития системы управления процессами освоения новых рынков сбыта продукции предприятиями тяжелого машиностроения путем поиска новых малозатратных механизмов управления и разработки новых подходов к решению задач управления процессами освоения новых рынков сбыта промышленной продукции.

2. Проведен анализ методологических принципов, используемых при решении задач управления процессами освоения новых рынков сбыта промышленной продукции. Анализ методологических подходов к решению указанных задач позволил выделить основные особенности сбыта промышленной продукции в процессе освоения новых рынков сбыта. Определено, что ключевыми элементами процессов освоения новых рынков сбыта промышленной продукции являются предприятия-производители, дилеры и потребители продукции. Отмечена малозатратность и эффективность методов информационного воздействия на дилеров и потребителей в процессе реализации продукции тяжелого машиностроения и выделен инструментарий рефлексивного управления как наиболее перспективный для решения задач управления процессами освоения новых рынков сбыта промышленной продукции. При этом отмечено, что в процессе управления важен учет закономерностей взаимодействий производителя, дилеров и потребителей, интенций и выгод каждой из сторон, принимающих участие в процессе сбыта продукции. Обоснована необходимость дальнейшего совершенствования теоретико-методологических и инструментальных основ рефлексивного управления процессами освоения новых рынков сбыта промышленной продукции путем разработки целостного механизма, который позволит наиболее эффективно организовать процесс сбыта максимального количества продукции предприятия-производителя на новом рынке сбыта и получить максимальную прибыль.

3. Для решения задач повысить конкурентные преимущества предприятия на новых рынках сбыта промышленной продукции в условиях наличия высокой конкуренции на рынках промышленной продукции среди производителей машиностроения в диссертации в качестве управленческого инструментария предложено использование авторской концепции рефлексивного управления в системе освоения новых рынков сбыта промышленной продукции, разработанной до уровня конкретных взаимосвязанных методов и моделей, реализация которых позволит повысить конкурентные преимущества предприятия на новых рынках сбыта промышленной продукции за счет формирования эффективной дилерской сети и обеспечения необходимого уровня продаж продукции предприятия-производителя. При этом экономический эффект от реализации предложенной концепции достигается за счет повышения эффективности, обоснованности и оперативности подготовки управленческих решений в системе освоения новых рынков сбыта промышленной продукции, а также снижения затрат на ее разработку и реализацию.

4. Сложность решения задач рефлексивного управления процессами освоения новых рынков сбыта промышленной продукции требует исследования процедур принятия потребительского решения и факторов, опосредующих потребительский выбор. Для решения указанной задачи в работе рассмотрены основные особенности методологических подходов к анализу механизмов принятия потребительских решений. В процессе анализа определено, что с точки зрения управления процессами освоения новых рынков сбыта промышленной продукции применение рефлексивного подхода к анализу процессов формирования потребительских предпочтений видится наиболее перспективным в сравнении с классическими подходами, т.к. позволяет охватить субъективные предпочтения потребителей, объективные и субъективные критерии выбора товара, исследование направления развития рынка. Использование рефлексивной трактовки процесса принятия потребительских решений позволит выделить структуру информационных взаимодействий в системе управления процессами освоения новых рынков сбыта промышленной продукции и предложить эффективные методы управления ими. 

5. В процессе освоения новых рынков сбыта определена важность решения задач определения субъективных склонностей дилера в процессе продвижения продукции предприятия-производителя на новом рынке сбыта и потребителя в процессе принятия решения о выборе конкретного вида промышленной продукции. В рамках работы для решения соответствующей задачи предложен метод выявления субъективных склонностей в процессе взаимодействия агентов управления, который представлен последовательностью этапов определения интегральной ценности продукции предприятия-производителя для дилера / потребителя. Использование предложенного методологического подхода позволит учитывать интенциональные особенности агентов управления и эффективно управлять структурой информированности агентов в процессе освоения новых рынков сбыта промышленной продукции.

6. Для решения задачи формирования дилерской сети при освоении новых рынков сбыта промышленной продукции предложено учитывать значение ценности продукции предприятия-производителя для дилера. Для решения задачи освоения дилерской сетью нового потребительского рынка предложено учитывать степень влияния интенций дилера и потребителя. Для решения задач прогнозирования результатов принятия решений дилерами и потребителями в процессе освоения новых рынков сбыта промышленной продукции в работе усовершенствована рефлексивная модель биполярного выбора В. Лефевра, которая позволяет учитывает субъективные склонности агентов управления в процессе принятия решений дилерами и потребителями о выборе продукции конкретного производителя. В рамках предложенных методов определены допустимые пределы ценностей дилеров и потребителей, которые не требуют управления. Определено, что возможные рефлексивные управляющие воздействия зависят от структуры переменных функций ценности дилеров и потребителей. Предложенный метод формирования дилерской сети предприятия направлен на обеспечение формирования сети дилеров, заинтересованных в продаже максимального количества единиц продукции предприятия-производителя для обеспечения его конкурентных преимуществ на новых рынках сбыта промышленной продукции. Реализация предложенного метода освоения дилерской сетью нового потребительского рынка позволяет повысить конкурентные преимущества предприятия на новых рынках сбыта промышленной продукции за счет обеспечения необходимого уровня продаж продукции предприятия-производителя рефлексивными методами управления процессом принятия решений потребителями.

7. Для решения задачи разработки информационного обеспечения рефлексивного управления процессами освоения новых рынков сбыта промышленной продукции на основе разработанных в данном научном исследовании теоретических и методологических положений соответствующего механизма в рамках стандарта IDEF0 построена информационная модель. Предложенная SADT-модель позволяет получить целостную картину процесса реализации механизма рефлексивного управления процессами освоения новых рынков сбыта промышленной продукции на предприятии, основные системные понятия которой формируют базу будущей информационной системы предприятия. Реализация предложенной информационной модели позволит оптимизировать взаимодействие информационных потоков в рамках существующей организационной структуры предприятия. Кроме того, предложенная модель обеспечивает полноту, наглядность и систематизацию информации, что позволяет значительно повысить достоверность и оперативность осуществляемых расчётов и принимаемых решений по рефлексивному управлению процессами освоения новых рынков сбыта промышленной продукции. 

8. Предложено организационное обеспечение рефлексивного управления процессами освоения новых рынков сбыта промышленной продукции с учетом специфики машиностроительного предприятия ООО «Ясиноватский машиностроительный завод». Для этого проведен анализ организационной структуры предприятия и функциональных обязанностей сотрудников экономического отдела. Выделен набор новых функций, связанных с осуществлением рефлексивного управления процессами освоения новых рынков сбыта промышленной продукции. Выявлена возможность перераспределения новых функций в рамках действующей структуры экономического отдела. Обоснована необходимость индивидуальной мотивации сотрудников экономического отдела к эффективному выполнению новых функций посредством учета потребностей сотрудников, значимости выполняемых функций и затрат на мотивацию для предприятия. Предложена схема разработки организационного обеспечения рефлексивного управления процессами освоения новых рынков сбыта промышленной продукции. При этом, не возникает необходимости в кардинальных изменениях организационной структуры предприятия, а только предусматривается изменение должностных инструкций сотрудников экономического отдела, что обеспечивает малозатратность данного подхода. 

9. С целью оценки эффективности практической реализации методов и моделей механизма рефлексивного управления процессами освоения новых рынков сбыта промышленной продукции на предприятии предложено использование методического инструментария, основанного на анализе затрат предприятия на осуществление своей основной деятельности, рассчитанных без применения механизма рефлексивного управления процессами освоения новых рынков сбыта и с применением соответствующей концепции на ООО «Ясиноватский машиностроительный завод». Применение предложенных в работе методов рефлексивного управления процессами освоения новых рынков сбыта промышленной продукции позволит на 16,68% увеличить вероятность выбора дилерами продукции ООО «ЯМЗ» для распространения и на 11,68% увеличить вероятность выбора продукции ООО «ЯМЗ» потребителями на новых рынках сбыта. Общий ожидаемый экономический эффект от применения предложенной в работе концепции рефлексивного управления процессами освоения новых рынков сбыта промышленной продукции к концу 2012 г. составит 239 743,68 грн.
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