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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Статистический анализ платежеспособности сельскохозяйственных предприятий Республики Бурятия"
Актуальность темы исследования. Развитие российской экономики на современном этапе характеризуется динамично меняющейся экономической средой, наличием сложных управленческих проблем. Многие предприятия, в особенности сельскохозяйственные, испытывают трудности и находятся в кризисной ситуации.
Рыночные отношения коренным образом изменили условия функционирования сельскохозяйственных предприятий, которые теперь постоянно должны проявлять инициативу и предприимчивость, повышать эффективность производства.
В условиях спада производства и постоянно растущего уровня инфляции сложился финансово-долговой тип предпринимательства, характеризующийся замещением производственных активов финансовыми, собственных средств привлеченными, что проявляется, прежде всего, в недостатке собственных оборотных средств предприятий и доступных источников их формирования. Проблемы укрепления платежной дисциплины, вывода предприятия из кризиса неплатежей и стабилизации уровня сельскохозяйственного производства являются наиболее актуальными.
Основными причинами неплатежеспособности предприятий сельского хозяйства являются нерентабельность производства, низкая конкурентоспособность выпускаемой продукции и, как следствие, — отсутствие источников пополнения оборотных и основных средств, снижение эффективности их использования.
В рыночных условиях залогом выживаемости и основой стабильного положения предприятия служит его платежеспособность. Она отражает такое состояние финансовых ресурсов, при котором предприятие, маневрируя денежными средствами, вовремя погашает свои обязательства и при этом способно обеспечить бесперебойный процесс производства к реализации продукции.
В последние годы, в связи с наметившейся тенденцией стабилизации в экономике, наблюдается потребность в статистическом анализе и оценке платежеспособности субъектов хозяйствования, в частности сельскохозяйственных предприятий Республики Бурятия (РБ), что и обуславливает актуальность выбранной темы исследования. 'Ф Цель и задачи исследования. Целью диссертационной работы является совершенствование методологии статистического анализа платежеспособности сельскохозяйственных предприятий.
В соответствии с целью исследования были поставлены и решены следующие задачи:
- исследован и систематизирован понятийный аппарат, отражающий содержание платежеспособности при оценке эффективности производственно-финансовой деятельности предприятия;
- дана характеристика современного состояния платежеспособности сельскохозяйственных предприятий Республики Бурятия;
- проведен экономико-статистический анализ финансовой деятельности сельскохозяйственных предприятий РБ; проведена классификация сельскохозяйственных предприятий республики по уровню платежеспособности; исследована зависимость коэффициента быстрой ликвидности от ^ основных показателей финансово-экономической деятельности сельскохозяйственных предприятий;
- предложена методика расчета оптимального показателя быстрой ликвидности.
Объектом исследования явились сельскохозяйственные предприятия Республики Бурятия.
Предметом исследования явились количественные методы анализа финансово-экономической деятельности предприятий сельского хозяйства.
Методологической и теоретической основой исследования послужили труды российских и зарубежных ученых в области финансового анализа, статистики, экономики сельскохозяйственных предприятий, эконометрики и машинной обработки информации.
В качестве исследовательского инструментария использовались многомерные методы классификации, снижения размерности и исследования зависимостей, табличные и графические методы представления статистических данных.
Использовались пакеты прикладных программ «Statistica», «Microsoft Excel».
Научная новизна. Основной научный результат, полученный в диссертации, состоит в разработке методики комплексного статистического исследования платежеспособности сельскохозяйственных предприятий.
В результате проведенного исследования сформулированы и обоснованы следующие положения, составляющие научную новизну работы и выносимые на защиту:
- осуществлен анализ современного состояния платежеспособности сельскохозяйственных предприятий Республики Бурятия; разработан методический подход к определению платежеспособности сельскохозяйственных предприятий; предложена и апробирована методика разбиения сельскохозяйственных предприятий по их платежеспособности, основанная на методах многомерной классификации и снижения размерностей; предложена методика построения регрессионных моделей зависимости платежеспособности от основных показателей финансово-хозяйственной деятельности сельскохозяйственных предприятий;
- разработана методика расчета оптимального коэффициента быстрой ликвидности по выделенным группам сельскохозяйственных предприятий Республики Бурятия.
Информационной базой исследования послужили данные финансовой и бухгалтерской отчетности сельскохозяйственных предприятий Республики Бурятия за 2000 и 2001 годы, статистических сборников Госкомстата РБ, а также данные научных и периодических V изданий.
Практическая значимость исследования. Разработанные автором методики, результаты исследования и практические рекомендации внедрены и используются в работе Министерства сельского хозяйства и продовольствия Республики Бурятия.
Ряд положений работы могут быть применены Министерством ^ экономики и внешних связей и Комитетом государственной статистики
Республики Бурятия для решения практических задач финансового оздоровления сельскохозяйственных предприятий.
Апробация результатов исследований. Основные положения диссертационного исследования докладывались и были одобрены на международной научно-практической конференции (Пенза, 2003), на семинарах кафедры «Макроэкономика, экономическая информатика и статистика» ВСГТУ.
Публикации. Основные положения диссертации изложены в семи ^ опубликованных работах общим объемом 1,2 п.л.
Структура и объем работы. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы и приложений.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Боноев, Петр Сергеевич
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
В ходе проведенного в диссертации исследования были получены следующие результаты:
Обосновано авторское определение платежеспособности предприятия как интегрированной характеристики его финансово-хозяйственной деятельности. Под платежеспособностью предприятия понимается такое состояние финансов предприятия, при котором преодолеваются возникающие ограничения финансовых ресурсов посредством их мобилизации и операций с активами и обеспечивается возможность осуществлять не только платежи (расчеты), но и финансово-хозяйственную деятельность.
Осуществлен анализ современного состояния платежеспособности сельскохозяйственных предприятий за годы экономических реформ. Анализ выявил рост темпов задолженности, ухудшение всех ее качественных характеристик: соотношение дебиторской и кредиторской задолженности, увеличение размеров и удельного веса просроченной задолженности в ее общей массе и по всем ее видам, практически нулевую возможность погашения обязательств предприятиями за счет высоколиквидных активов.
Затяжные неплатежи свидетельствуют о серьезных стратегических просчетах на начальном этапе реформ. Концепция полного и мгновенного ухода государства из экономики, фактическое отрицание самой возможности государственного регулирования рынка и перенос центра тяжести на ограничение роста денежной массы в народном хозяйстве без учета реальных интересов предприятий на микроуровне, не могли не привести к серьезным диспропорциям между товарными и денежными потоками.
Проведенный анализ состояния финансов и платежеспособности сельскохозяйственных предприятий свидетельствует о неразрешенности проблемы, которая требует активных мер со стороны государства, способных в какой-то степени ликвидировать кризис платежей.
В работе предложена система финансово-экономических показателей, характеризующих платежеспособность анализируемых предприятий.
Для анализа платежеспособности исследуемых предприятий отобрана система показателей, отражающих в комплексе различные аспекты общественного производства, характеризующие качество финансового менеджмента, ресурсы и их использование, маркетинговую стратегию, тактику и политику сельскохозяйственных предприятий. В качестве критерия платежеспособности в работе рассматривался коэффициент быстрой ликвидности, а в качестве зависимых - 16 частных основных показателей финансово-экономической деятельности предприятия. Все выбранные показатели характеризуют платежеспособность предприятия с разных сторон и находятся в органической взаимосвязи друг с другом.
Отобранная система показателей была использована при проведении многомерного статистического анализа сельскохозяйственных предприятий Республики Бурятия по разработанной в диссертации методике.
Разработана методика выделения качественно однородных групп единиц совокупности, основывающейся на методах многомерного статистического анализа для сельскохозяйственных предприятий Республики Бурятия.
Классификация исследуемых объектов осуществлялась с помощью кластерного анализа. Использование данного метода позволило получить однородные группы объектов - сельскохозяйственных предприятий по уровню платежеспособности. Такая классификация по комплексу финансово-экономических показателей, ранее не проводилась, поэтому полученные результаты представляют значительный интерес для Министерства сельского хозяйства и продовольствияРеспублики Бурятия и для руководящих органов предприятий отрасли.
Построены многомерные статистические модели зависимости коэффициента быстрой ликвидности от обобщенных факторов.
Анализ моделей показал, что основными факторами, определяющими платежеспособность предприятий за 2001 год являются:
- оборотные средства и их использование (1Л);
- уровень и качество финансового менеджмента (112);
- эффективность использования собственного капитала (Ш);
- эффективность использования основных средств (114); эффективность хозяйственной деятельности предприятия, маркетинговая стратегия, тактика и политика (115).
Проведено сопоставление результатов многомерной классификации, полученных разными методами (компонентным и кластерным анализом), что подтвердило надежность полученных результатов.
Рассчитан оптимальный показатель быстрой ликвидности для каждой выделенной группы сельскохозяйственных предприятий республики.
В работе показана возможность решения многих задач, связанных с финансово-экономическим положением предприятий в отрасли с помощью многомерных статистических методов. В настоящее время, не все аспекты применения методов многомерного статистического анализа в отраслевых исследованиях достаточно изучены. Значительный интерес представляет дальнейшее развитие таких проблем, как определение обобщающих показателей, описывающих процессы в отрасли, проведение факторного анализа и сопоставление его результатов за несколько лет, построении динамических моделей. При помощи динамических моделей представляется возможным выявить те признаки, влияние которых в будущем будет снижаться или, наоборот, возрастать. Решение этих и многих других задач позволит существенно повысить эффективность использования методов многомерного статистического анализа в практике исследования сельскохозяйственных предприятий.
Внедрение разработанной методики позволит:
- проводить сравнительный анализ сельскохозяйственных предприятий по комплексу финансово-экономических показателей;
- проводить классификацию по уровню платежеспособности;
- выявить основные направления и наметить пути улучшения платежеспособности предприятий Республики Бурятия;
- реализовать государственную программу финансового оздоровления по стратегическим и тактическим направлениям;
Проведенный в работе всесторонний анализ позволяет наметить основные пути улучшения создавшейся ситуацией хронических неплатежей в отрасли сельского хозяйства.
На наш взгляд, одним из основных направлений государственной политики развития сельскохозяйственной отрасли народного хозяйства должно быть формирование на селе эффективного хозяина. Финансовые средства должны направляться, в соответствии с классификацией предприятий по уровню платежеспособности, на поддержание (стимулирование) наиболее сильных, сумевших адаптироваться к рыночным условиям хозяйств, а не распыляться на поощрениенеэффективного производства и бесхозяйственности.
В конечном итоге, на первоначальных этапах, необходима грамотная государственная политика, делающая упор на создание условий, благоприятных для прихода в отрасль на проблемные предприятия эффективного собственника, предпринимателя.
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