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ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы. Весомый вклад металлургических предприятий в наполнение национального бюджета на уровне около 30%, а также почти 40% валютной выручки от экспорта продукции определяет общую стратегическую важность данной отрасли в структуре национальной экономики. В частности, в области за первое полугодие 2011 г. наблюдалось увеличение поставок на внешние рынки на 1,3% по сравнению с аналогичным периодом 2010 г., причем средняя рентабельность металлургических предприятий составляла 1,2%.

Поэтому на современном этапе развития национальной экономики особую актуальность приобретает необходимость повышения эффективности металлургического производства. Недостаточно высокая эффективность современных металлургических предприятий обуславливается рядом факторов: высоким уровнем потребления энергетических ресурсов металлургическими предприятиями, ростом цен на сырье, энергоносители, тарифов на железнодорожные перевозки, нестабильной конъюнктурой внешних рынков сбыта, которая влияет на загрузку производственных мощностей, изношенностью основных средств и оборудования, которая превышает 60% и т.д..

При этом традиционные системы и средства управления уже не могут обеспечить необходимого для стабильного развития уровня эффективности производства. Они базируются на статичности экономической ситуации, регламентированности цен и плановых показателей производства, норм ресурсоемкости и наличие устоявшихся каналов сбыта продукции. Кроме того, неопределенность параметров производственного процесса вследствие нестабильности параметров внешней экономической среды приводит к отклонениям фактического хода технологического процесса от планового и значительным потерям из-за неэффективного решения задач управления.

Поэтому насущной становится проблема разработки новых инновационных технологий, которые бы учитывали динамику функционирования экономических систем, современные возможности обработки больших массивов информации, их интерпретацию и разработку своевременных и адекватных управленческих решений. В частности, ожидается, что использование методов экономико-математического моделирования и новых информационных технологий и систем даст существенный экономический эффект при реализации решений в планировании, организации, регулировании и контроле процессов производства металлургической продукции.

Исследованию проблем управления и повышения эффективности производства металлургических предприятий посвящены работы таких известных отечественных и зарубежных ученых, как А.Н. Алимов, 
В.Н. Амитан, А.И. Амоша, Я.Г. Берсуцкий, В.М. Бурков, В.М. Геец, 
В.А. Забродский, Ю.Г. Лысенко, Д.А. Новиков, Н.Г. Чумаченко. В методологию моделирования эффективных систем управления предприятиями также внесли весомый вклад И.А. Александров, 
С.С. Аптекарь, В.В. Витлинский, В.Я. Заруба, Н.Н. Иванов, Н.Н. Лепа, 
Р.Н. Лепа, С.К. Рамазанов, Н.В. Румянцев, Л.Н. Сергеева, В.Н. Тимохин и другие.

Но в работах указанных авторов не полностью исследованы вопросы моделирования систем эффективного управления металлургическими предприятиями и моделирование управления переделами производства, использование современных средств информационной поддержки управленческих решений. Таким образом, необходимость разработки моделей эффективных систем управления производством металлургических предприятий, учитывающих указанные аспекты, определяет актуальность данного исследования, обуславливает выбор темы, цели и задач диссертации.

Связь работы с научными программами, планами, темами. Диссертация выполнена в рамках госбюджетных тем ДонНУ: «Моделирование динамики производственно-экономических систем» (номер госрегистрации 0100U001971) и «Моделирование проектного управления сложными экономическими объектами» (номер госрегистрации 0107U004650), где автор принимал участие как соисполнитель.

Цель и задачи исследования. Целью диссертации является разработка комплекса моделей эффективной системы управления производством металлургических предприятий. Согласно поставленной цели в работе сформулированы и решены следующие задачи:

проведен анализ современных проблем, моделей и методов управления производством металлургических предприятий;

предложена концепция моделирования эффективного управления производством металлургических предприятий;

разработана экономико-математическая модель формирования адаптивной организационной структуры управления производством металлургических предприятий;

разработана модель стратегического управления производством на основе n-секторной модели экономики;

предложена имитационная модель управления переделами металлургических предприятий;

предложена структура системы поддержки принятия решений в управлении производством на предприятии ПАО «Алчевский металлургический комбинат» (г.Алчевск).

Объектом исследования диссертационной работы являются процессы управления производством металлургических предприятий.

Предметом исследования является экономико-математическое моделирование системы эффективного управления производством металлургических предприятий.

Методы исследования. При разработке теоретических и методологических основ моделирования в диссертации использовались методы сравнительного, экономического анализа, с помощью которых были проанализированы проблемы управления производством, исследованы модели и методы управления производством, методы системного анализа, синтеза систем управления и теории организации – для совершенствования концепции моделирования эффективной системы управления производством металлургических предприятий. Разработка моделей основана на использовании: теории иерархических структур и методов моделирования адаптивных экономических систем – для разработки экономико-математической модели формирования адаптивной организационной структуры управления производством металлургических предприятий; n-секторной модели экономики и производственных функций – для разработки модели стратегического управления производством; метода системной динамики – для синтеза имитационной модели процесса управления переделами металлургического предприятия. Для совершенствования структуры системы поддержки принятия решений в управлении производством металлургического предприятия применялись современные методы реинжиниринга и проектирования информационных систем.

Научная новизна. В диссертационной работе осуществлена постановка и решение актуальной задачи моделирования эффективной системы управления производством металлургических предприятий. При этом были получены следующие научные результаты:

впервые:

разработана экономико-математическая модель формирования адаптивной организационной структуры управления производством металлургических предприятий, основанную на использовании теории иерархических систем и методах моделирования адаптивных экономических систем, что позволяет снизить себестоимость металлургической продукции за счет оптимизации численности персонала и количества управленческих звеньев;

разработана модель стратегического управления производством металлургического предприятия на основе n-секторной модели экономики и использования производственных функций с целью перераспределения финансовых средств и персонала между секторами, что повысит уровень координированности потребления ресурсов в процессе производства и позволит снизить уровень непроизводительных затрат;

усовершенствована:

имитационная модель процесса управления переделами металлургического предприятия на основе метода системной динамики, что позволяет оптимизировать процесс подачи сырья в производство и минимизировать производственные расходы;

получили дальнейшее развитие:

концепция моделирования эффективной системы управления производством металлургических предприятий, основанная на системном подходе к планированию этапов производственных процессов, а также на методологии моделирования адаптивных систем, что позволяет более точно определять количественные и качественные значения показателей экономической эффективности всего производства в целом;

структура и требования к системе поддержки принятия решений в металлургическом производстве, которые основаны на разработанном модельном комплексе, который определяет архитектуру системы, повышает точность и своевременность управленческих решений и предоставляет возможность снизить затраты по управлению.

Практическое значение полученных результатов заключается в том, что предложенный в диссертационной работе комплекс экономико-математических моделей, методов и инструментальных средств, реализующих концепцию моделирования эффективной системы управления производством металлургических предприятий, имеет достаточно универсальный характер и может использоваться в стратегическом и оперативном управлении производством металлургических предприятий, а также для других видов промышленных предприятий.

Основные результаты исследования использованы при совершенствовании системы управления производством ПАО «Алчевский металлургический комбинат» (г.Алчевск), экономический эффект от ее реализации составил 140 тыс. грн. Практическую значимость результатов исследования и возможность их использования подтверждено соответствующими актом внедрения и актом апробации разработанного программного обеспечения.

Личный вклад соискателя. Диссертация является самостоятельной завершенной научной работой. Из работ, которые опубликованы в соавторстве, в диссертационной работе использованы только результаты, принадлежащие лично соискателю.

Апробация диссертации. Основные положения диссертации были представлены и обсуждались на XII Всеукраинской научно-методической конференции «Проблемы экономической кибернетики» (2007 г., Львов); первой и второй Всеукраинских научно-практических конференциях «Современные проблемы моделирования сложных экономических систем» (2009-2010гг., г. Кривой Рог), на IV Всеукраинской научно-практической конференции «Современные тенденции развития информационных технологий в науке, образовании и экономике» (15-17 апреля 2010г., г. Луганск).

Публикации. По материалам диссертации опубликовано 10 работ общим объемом 3,5 п.л., из которых автору принадлежат 2,2 п.л.

Структура диссертации. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы из 154 наименований и 3 приложений. Работа изложена на 156 страницах, материал диссертации иллюстрируют 22 рисунка (3 из которых размещены на 3 отдельных страницах), 9 таблиц.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
В диссертации решена актуальная научно-практическая задача моделирования эффективной системы управления производством металлургических предприятий. При этом получены следующие результаты для целей и поставленных задач, что позволило сформулировать выводы теоретического и научно-практического характера:

1. В результате анализа теоретических основ, проблем и опыта организации управления производством металлургических предприятий было установлено, что в настоящее время эффективным является использование технологий моделирования экономических систем, в частности, системного подхода к управлению производством металлургического предприятия, оптимизации процессов управления переделами производства, компьютерных технологий реализации экономико-математических моделей в информационных системах предприятий.

2. На основе проведенного исследования моделей и методов управления производством с целью повышения эффективности путем оптимизации производственных процессов предложена концепция моделирования эффективной системы управления производством металлургических предприятий, основанная на использовании системного подхода и методологии моделирования адаптивных систем. Разработанная концепция отличается направленностью на повышение уровня координированности производственных ресурсов при разделении металлургического производства на сектора, оптимизации процессов его организации и имитационного моделирования управления переделами металлургических предприятий. Это позволило более точно определять количественные и качественные значения показателей экономической эффективности производства металлургического предприятия.

3. Для координации деятельности организационных звеньев производства и оптимизации численности персонала разработана экономико-математическая модель формирования адаптивной организационной структуры управления производством металлургических предприятий. Определены целевая функция и ограничения модели, которые позволяют решить задачу проектирования организации системы адаптивного управления производством металлургического производства за счет синтеза системного подхода и метода экономико-математического моделирования с учетом технико-технологических особенностей функционирования объекта управления и специфики субъекта управления. Внедрение модели в практику позволит снизить затраты на управление и себестоимость продукции в целом.

4. С целью оптимизации распределения финансовых средств и персонала между секторами производства разработана модель стратегического управления производством на основе n-секторной модели экономики и использования производственных функций, что позволит улучшить уровень координированности ресурсов в процессе производства и снизить уровень непроизводительных расходов. Использование этой модели управления позволяет в полной мере обеспечить принятие качественных и своевременных управленческих решений в производстве по выбранным секторам, что повышает уровень эффективности металлургического предприятия в целом и позволяет снизить затраты, перераспределить средства и персонал между секторами, скорректировать цены на готовую продукцию, привлечь заемные средства.

5. Динамику процесса управления материальными потоками сырья и полуфабрикатов исследованы с помощью имитационной модели процессов управления переделами металлургического предприятия на основе метода системной динамики. Модель позволяет определить и оценить эффективность системы управления производственной структурой металлургического предприятия. Моделирование проведено на основе ППП Powersim, доказана целесообразность внедрения системы в хозяйственную деятельность предприятий, получен результат минимизации производственных затрат при регулировании подачи сырья в производство.

6. Обоснование оптимизации решений по управлению производством металлургического предприятия за счет повышения их оперативности и адекватности дало возможность снизить затраты на управление, усовершенствовать подход к разработке эффективной системы поддержки принятия решений в металлургическом производстве. Разработана система оценки экономической эффективности управления производством металлургического предприятия, которая позволяет более объективно оценить эффективность полученных результатов внедрения.

7. Полученные в диссертационной работе результаты внедрены в ПАО «Алчевский металлургический комбинат» (г.Алчевск). Подтвержденный актом экономический эффект составил 140 тыс.грн.
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