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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Правовое регулирование залога сельскохозяйственных земель в Германии"
Актуальность теш исследования. Зарубежный и отечественный (до 1917г.) опыт подтверждает, что залог сельскохозяйственных земель является важным инструментом формирования рыночной аграрной экономики, организации новой системы кредитно-финансового обеспечения земельной и аграрной реформ. Залоговые операции с земельными участками сельскохозяйственного назначения используются не только для мобилизации земельной собственности в руках тех, кто способен эффективно работать на земле, для расширения базы для кредитного обеспечения сельскохозяйственных товаропроизводителей. Одновременно они выполняют важные социально-экономические функции, связанные с формированием свободного аграрного предпринимательства, обеспеченного законом и защищенного судом, упорядочением оборота земли, созданием необходимых условий для оптимального соотношения крупного, среднего и мелкого землепользования, повышением социальной эффективности и рациональности использования и охраны земельных ресурсов страны.
Настоятельная необходимость залогового кредитования сельско-хозяйствнных товаропроизводителей особенно ощутима в настоящее время в условиях формирования новой экономической системы на селе, основанной на демократических началах и принципах аграрной экономики, когда сократились бюджетные дотации и субсидии сельскому хозяйству, усилился диспаритет цен на промышленные средства производства, услуги агросервиса и сельскохозяйственную продукцию, обострился платежный кризис, который поставил в тяжелейшее финансовое положение сельскохозяйственные коммерческие организации и крестьянские (фермерские) хозяйства.
Послереволюционное российское залоговое право было чрезвычайно упрощено по сравнению с залоговым правом зарубежных государств в силу того, что земля после Октября 1917г. не признавалась в качестве предмета залога, а ГК РФ 1922г. не различал ипотеку С залог. недвижимости) и заклад движимости. Отказ от монополии государственной собственности на землю, законодательное признание равенства частной, муниципальной, государственной и иных форм земельной собственности потребовали восстановить деление имущества на движимое и недвижимое, отменить запрет на залоговые операции с землей, возродить правовой институт ипотеки (залог недвижимости), отграничить его от залога движимогоимущества.
Б настоящее время нормы об ипотеке (залоге недвижимости) содержатся в новом Гражданском кодексе Российской Федерации (части первой п. 2 ст. 334), нормативных актах о земельной и жилищной реформе, Земельном кодексе Российской Федерации 1391г., который расширил права собственников земельных участков и вернул в законодательство нормы о праве собственника земельного участка сдавать земельный участок в залог.
ГК РФ предусматривает принятие закона об ипотеке, регулирующего залог земельных участков, предприятий, зданий, сооружений, квартир и другого недвижимого имущества. Ряд важных вопросов, относящихся к регулированию ипотеки (залогу земли), содержится в нормах ст. 41 Закона РФ "О залоге", который отсылает к специальному закону, содержащемурегламентацию особого способа обеспечения обязательств при совершении залоговых операций, связанных с земгггк Л-JJ.GJM.
В Программе законопроектных работ Государственной Думы РФ запланировано в самое ближайшее время принятие федеральных законов "Об ипотеке (залоге недвижимости)", "О государственной регистрации прав ка недвижимое имущество и сделок с ними", "Об оценочной деятельности в Российской Федерации". Идет работа над проектом Федерального закона "О залоге земель сельскохозяйственного назначения".
Определенным ориентиром при подготовке этих законов молит быть признан правовой опыт Германии, в которой наиболее последовательно и полно гарантируются всем "инструментарием" частного права свобода личности, связанная со свободой заключения договоров, свободой профессии и свободным осуществлением предпринимательской деятельности.
Будучи законодательницей моды в области ипотечного права, Германия создала развитую систему законодательства, основанную на принципах специальности, обязательности, гласности и старшинства, расчитанн на социально- ориентированную и в определенной мере управляемую рыночную экономику. Поэтому ипотечное право Германки оказало огромное влияние не только на страны континентального права, но и на Японию, Турцию, в которых земельный участок, как и любое другое недвижимое имущество, рассматривается как самая лучшая гарантия кредитоспособности заемщика.
К числу важнейших источников обогащения современного российского ипотечного права относится также использование правового опыта дореволюционной России, накопленного в ходе многовековой правовой регламентации ипотеки (залога недвижимости) при соблюдении строжайших формальностей,распознаваемости, записи в официальные, доступные для обозрения всех и каждого книги. Германское право также оказало заметное влияние на законопроектные работы по ипотечному праву России. Результатом таких законопроектных работ был проект Вотчинного Устава и Положение о порядке взыскания с недвижимых имений 1393г., которые явились самым значительным достижением кодификационных работ на рубеже XIX-XX столетий. Наиболее завершенная часть Проекта - Раздел I "'О вотчинных правах" (110 статей - в составе первого раздела выделим главу IV "О залоге недвижимости") и раздел II "О вотчинных книгах" являются и сегодня одним из совершеннейших образцов кодификации российского ипотечного права - была использована при подготовке современного проекта Закона РФ "(36 ипотеке (залоге недвижимости)". Вместе с тем речь может идти об использовании дореволюционного российского и современного германского правового опыта регулирования ипотеки лишь в адаптированном виде с учетом особенностей российской системы земельных отношений, определенных уровнем развития экономики и отечественных правовых традиций.
Дели и задачи настоящей работы. Цель диссертационной работы - обобщить и проанализировать основные положения германского законодательства о залоге сельскохозяйственных земель, обосновать выводы и предложения, которые могут быть использованы для дальнейших научных исследований, а также для законопроектной и правоприменительной работы.
Исходя из намеченной цели поставлены следующие задачи:
- рассмотреть законы, административные акты нормативного характера, судебную практику как источники права, регулирующие залог сельскохозяйственных-земель;
- определить в историко-правовом аспекте понятие залога сельскохозяйственных земель;
- изучить значение акцессорности, оборотоспособности и личности кредитора для классификации земельно-залоговых прав;
- исследовать основные требования залогодержателя, обеспечиваемые залогом сельскохозяйственных земель;
- исследовать общие принципы и область применения обеспечительной, оборотной, документальной и книжной ипотеки;
- дать характеристику проблем, связанных с заключением, изменением и прекращением договоров залога сельскохозяйственных земель;
- выявить основные характеристики сельскохозяйственных кредитных учреждений и земледельческих предпринимательских объединений как участников ипотечного рынка;
- изучить юридическое значение заполняемых государственными органами поземельных книг и реестра договоров залога сельскохозяйственных земель;
- определить особенности принудительной реализации заложенных сельскохозяйственных земель, на'которые обращено взыскание.
Предмет исследования - органическая, динамичная и развивающаяся целостная система нормативных актов Германского государства, регулирующая залог сельскохозяйственных земель- и обеспечение банковских кредитов.
Методологической основой диссертации явились такие общие методы исследования, как анализ и синтез, абстрагирование и обоще-ние. системный подход и т.д. Кроме того, были использованы частные методы исследования: исторический, формально-логический, сравнительное правоведение.
Теоретические основы диссертации. Институт залога сельскохозяйственных земель - комплексная проблема разных отраслей правовой науки, в том числе и специально изучающих различные аспекты инвестиционного кредитования под залог земли.
В дореволюционной юридической литературе институт залога земли исследовался в трудах JL А. Нассо, М. Я. Герценштейна, А. 3. Еормса, В. С. Мартынова, К. Победоносцева, А. В. Гантовера, Д. И. Мейера, К. JL Дювернуа, Г. Ф. Шэршеневича, А. С. Звоницкого,
A. Фрейтаг-ЛЬринговена. ЕажньГе проблемы развития правоотношений на ипотечном рынке затрагивали в своих исследованиях видные деятели Российского государства XIX - начала XX века: С. Ю. Витте, П.Д.Киселев, С. С. Ланскй, В. К. Плеве, & И. Ростовцев, П. А. Столыпин,
B. К. Чичерин.
Правовые проблемы формирования рынка земли и реформирования инвестиционного кредитования под залог земли в последние годы отражены в исследованиях ученых-реформаторов из среды юристов-аграрников: Г. Е. Быстрова, Ю. Г. Жарикова, И. А. Иконницкой, Б. Д. Клюки-на, В. А. Кикотя, Н. А. Сыродоева, Л. П. Фоминой, общие проблемы гражданско-правового регулирования рыночных земельных отношений -в работах А. Г. Быкова, В. А. Дозорцева, Ю. X, Калмыкова, А. И. Масляева.
A. JL Маковского, Е. П. Мозолина, В. А. Рахмиловича, О. Н. Садикова, Е. А. Суханова, С. А. Хохлова, В. Ф. Яковлева. Три года назад впервые .появилась работа В. М. Будилова, содержащая сравнительный анализ залогового права России и ФРГ, но за ее пределами остались правовые проблемы залога сельскохозяйственных земель. Проблемы регулирования ипотечного рынка в сельском хозяйстве,государственной поддержки инвестиционного кредитования под залог земли, развития внебюджетных форм финансирования и кредитного механизма, стимулирующего приток средств населения, свободного капитала коммерческих организаций и банковских структур при реализации земелькой и аграрной реформ, остаются нерешенными. С этих позиций представляется необходимым изучение германской юридической модели залога сельскохозяйственных земель для того, чтобы уверенее определить возможные пути формирования российской системы инвестиционного кредитования под залог земли в соответствии с требованиями рыночной и социально-направленной земельной политики Российского государства.
Диссертационное исследование строится на трудах немецких юристов Ю. В. Гедемана , Рудольфа Зомма, Клауса Петера Фоллака,
B. Зайфферта, В. Бергмана, Г. Геррманна, С. Бункера, А. Муциуса. При подготовке диссертации использовались научные публикации Института Восточноевропейского права, которые регулярно издаются в Киле, и Немецкого фонда международного правового сотрудничества, которые издаются в Бонне.
Научная новизна диссертационной работы. Диссертация является одной из первых попыток комплексного исследования эволюции германского законодательства о залоге земель сельскохозяйственного назначения для выявления механизма, обеспечивающего привлечение реальных инвестиционных ресурсов в аграрную экономику при совершении залоговых операций с землей как.необходимого атрибута развитого рынка сельскохозяйственных земель.
Практическая значимость работы, состоит в том, что содержащиеся в ней теоретические и практические выводы могут быть использованы при разработке нового и совершенствования действующего законодательства. Ряд положений диссертации может оказаться полезным в деятельности правоприменительных органов и хозяйствующих субъектов. Работа может использоваться в учебном процессе при рассмотрении правового регулирования залога земель сельскохозяйственного назначения. Возможно, теоретические выводы, содержащиеся в диссертации, помогут исследователям при дальнейшей разработке правовых проблем залога земель сельскохозяйственного.назначения.
Апробация результатов исследования. Диссертация обсуждалась и рецензировалась на кафедре аграрного и экологического права Московской государственной юридической академии. Положения дисmmtttjttjt /чтттгЛ тттжт*/-чт}»зттт т т-> nmomt гттг ьсукзЦил uajf {jjutlrvjoanai в l, j. ai Илл.
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