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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Екологічна ситуація в Україні дотепер характеризується як кризова. Одним із чинників, що зумовлює таке становище, є нагромадження великої кількості твердих побутових відходів (ТПВ), поводження з якими перетворилося на складну еколого-економічну проблему. Найменш вирішеною дана проблема є у сільській місцевості. Підвищення рівня економічної активності окремої частини сільського населення, про що свідчить зростання обсягів сільськогосподарської продукції, виробленої в особистих селянських господарствах (ОСГ), не супроводжується охопленням цих господарств послугами зі збирання і вивезення відходів. Внаслідок цього у сільських районах щорічно утворюється близько 3,5 тис. стихійних звалищ, які становлять значну екологічну небезпеку і спричиняють економічні збитки. 

Розроблення теоретичних і методичних засад щодо розрахунку економічних збитків, спричинених негативним впливом економічної системи на довкілля, здійснено у роботах О. Балацького, О. Веклич, В. Голяна, Л. Грановської, Є. Мішеніна, Л. Мельника, К. Папенова, І. Потравного, М. Хвесика, Є. Хлобистова, Г. В. Черевка. Проте основна увага дослідників акцентується на проблемах забруднення довкілля промисловими об'єктами і практично не досліджуються еколого-економічні збитки, зумовлені негативним впливом на довкілля сміттєзвалищ, особливо стихійних, які розташовані, здебільшого, у сільській місцевості. 

Питанням ресурсозбереження, удосконалення організаційно-економічного механізму управління відходами, зниження екстернальних ефектів, у т. ч., зумовлених утворенням відходів, інвестиційного забезпечення систем поводження з ТПВ присвячені дослідження А. Андрейченка, Р. Берлінга, О. Ігнатенка, Т. Галушкіної, О. Губанової, Н. Зіновчук, І. Сотник, С. Харічкова, Н. Хижнякової, М. Шафоростової, Т. Шевченко, С. Шунтової. Науковцями розробляються підходи щодо управління поводженням з відходами, в основному, у містах. Водночас еколого-економічні проблеми поводження з твердими побутовими відходами у сільській місцевості в науковій літературі висвітлено недостатньо.

Таким чином, незважаючи на значну кількість наукових праць, присвячених вирішенню проблеми відходів, відсутні дослідження еколого-економічних аспектів поводження з твердими побутовими відходами особистих селянських господарств. Недостатня розробленість даної проблеми зумовила вибір теми, визначення мети, завдань та структури даної дисертаційної роботи.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано відповідно до плану наукових досліджень Науково-навчального інституту економіки та агробізнесу Житомирського національного агроекологічного університету на 2010–2014 рр. за темою: "Розробити та обґрунтувати стратегічні напрями і пріоритети формування конкурентоспроможного аграрного сектору економіки Північно-Західного регіону України" (номер державної реєстрації 0110U002406), де автором розроблено пропозиції щодо удосконалення процесів поводження з твердими побутовими відходами особистих селянських господарств у Житомирській області.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є обґрунтування теоретичних засад, розробка методичних підходів та практичних рекомендацій щодо оптимізації поводження з твердими побутовими відходами особистих селянських господарств. Відповідно до поставленої мети в роботі визначено такі завдання дослідження:

– здійснити огляд основних економічних теорій, в яких запропоновано концептуальні підходи щодо вирішення еколого-економічних проблем, пов'язаних з відходами;

– дослідити механізм державного регулювання у сфері поводження з відходами та удосконалити схему вибору економічних та адміністративних регуляторів щодо поводження з твердими побутовими відходами особистих селянських господарств;

– удосконалити методику визначення основних розрахункових одиниць, необхідних для економічного обґрунтування витрат на збирання, вивезення, утилізацію та видалення твердих побутових відходів особистих селянських господарств;

– удосконалити методику розрахунку збитків, заподіяних шкідливим впливом звалищ і полігонів побутових відходів на атмосферне повітря;

– обґрунтувати алгоритм розробки стратегії поводження з твердими побутовими відходами особистих селянських господарств та систему індикаторів щодо оцінювання результатів досягнення стратегії;

– розробити економіко-математичну модель, що формалізує опис процесу вибору оптимального з точки зору мінімізації витрат варіанта поводження з твердими побутовими відходами особистих селянських господарств та інформаційну систему підтримки прийняття рішень, яка дозволяє автоматизувати економічні розрахунки.

Об'єктом дослідження є організаційно-економічні процеси, спрямовані на запобігання та мінімізацію обсягів утворення твердих побутових відходів особистих селянських господарств та використання відходів як джерела потенційних вторинних ресурсів. 

Предметом дослідження є теоретико-методичні та прикладні положення щодо оптимізації поводження з твердими побутовими відходами особистих селянських господарств з урахуванням еколого-економічних критеріїв.

Методи дослідження. Теоретичну та методологічну основу дослідження становлять сучасні концепції економіки природокористування та екологічної економіки. Робота ґрунтується на використанні загальнонаукових та спеціальних методів дослідження: діалектичного методу пізнання, системного підходу, аналізу і синтезу, індукції, дедукції, історичного і термінологічного аналізу, порівняння, які використовувались при вивченні теоретичних засад регулювання процесів поводження з відходами (пп. 1.1–1.2), при розробці схеми вибору регуляторів щодо поводження з твердими побутовими відходами особистих селянських господарств (п. 1.3); статистико-економічний, картографічний, соціологічний – при розробці методики визначення основних розрахункових одиниць, необхідних для економічного обґрунтування витрат на збирання, вивезення, утилізацію та видалення твердих побутових відходів ОСГ (пп. 2.1, 2.2); методи формалізації, математичного та комп'ютерного моделювання, проектно-розрахунковий – для удосконалення методики обчислення збитків, спричинених шкідливим впливом звалищ відходів на атмосферне повітря (п. 2.3), при розробці економіко-математичної моделі, що формалізує опис процесу вибору оптимального варіанта поводження з твердими побутовими відходами ОСГ (п. 3.2) та інформаційної системи підтримки прийняття рішень (п. 3.3); метод SWOT-аналізу – для визначення зовнішніх і внутрішніх чинників, що впливають на розвиток сфери поводження з твердими побутовими відходами у Житомирській області (п. 3.1).
Інформаційну базу дослідження становили законодавчі акти України з питань природоохоронної діяльності, офіційні дані та нормативні акти Міністерства з питань житлово-комунального господарства України, Головного управління житлово-комунального господарства та енергозбереження у Житомирській області, Міністерства охорони навколишнього природного середовища, Державного управління охорони навколишнього природного середовища в Житомирській області, дані Житомирського управління статистики, наукові праці вітчизняних і зарубіжних вчених з питань дослідження, розрахунки автора, виконані у процесі дослідження, інформаційні ресурси Internet.

Наукова новизна одержаних результатів визначається сукупністю теоретичних і методичних положень, висновків і рекомендацій щодо оптимізації поводження з твердими побутовими відходами особистих селянських господарств і полягає у наступному:

вперше:

запропоновано підхід щодо вибору оптимального варіанта поводження з твердими побутовими відходами особистих селянських господарств, який ґрунтується на економіко-математичному моделюванні процесів поводження з відходами, в якому за критерії оптимізації обрано сумарний економічний збиток, спричинений забрудненням довкілля внаслідок розміщення відходів на звалищах, та сумарні витрати сільської громади на поводження з твердими побутовими відходами;

удосконалено:

схему вибору економічних та адміністративних регуляторів щодо поводження з твердими побутовими відходами особистих селянських господарств, в основу якої, на відміну від інших, покладено еколого-економічну класифікацію твердих побутових відходів, що здійснюється за двома ознаками: ступенем негативного впливу відходів на довкілля та можливістю їх використання у якості вторинних ресурсів;

методичний підхід щодо розроблення місцевих і регіональних програм у сфері поводження з твердими побутовими відходами, який, на відміну від існуючих, передбачає врахування можливих економічних збитків, спричинених забрудненням довкілля відходами, на етапі планування витрат на поводження з твердими побутовими відходами;

дістали подальшого розвитку:

методика визначення основних розрахункових одиниць, зокрема, обсягів утворення ресурсоцінних компонентів відходів, необхідних для обґрунтування витрат на збирання, вивезення, утилізацію та видалення твердих побутових відходів особистих селянських господарств, яка відрізняється тим, що в її основу покладено метод соціологічних опитувань і сфера її застосування може поширюватись на господарства у сільській місцевості, не охоплені централізованим збиранням твердих побутових відходів;

методика розрахунку збитків, спричинених забрудненням атмосферного повітря внаслідок розміщення відходів на звалищах чи полігонах, в якій, на відміну від існуючих методик, враховано ринкові механізми Кіотського протоколу та застосовані корегувальні коефіцієнти, які дозволяють врахувати соціально-екологічні особливості регіону;

алгоритм розробки стратегії поводження з твердими побутовими відходами особистих селянських господарств, який, на відміну від інших, передбачає формулювання економічних, соціальних, екологічних стратегічних цілей та оцінювання результатів за допомогою розробленої системи індикаторів.

Практичне значення одержаних результатів. Результати дисертації знайшли практичне застосування у роботі Головного управління житлово-комунального господарства та енергозбереження обласної державної адміністрації Житомирської області (довідка № 01/853 від 31.05.11). Окремі результати дослідження, зокрема, заходи, спрямовані на запобігання утворенню відходів, мінімізацію їх обсягів, зменшення кількості небезпечних компонентів у складі ТПВ, заходи щодо організації роздільного збирання відходів у сільській місцевості увійшли в розділи 4 і 7 "Обласної комплексної програми поводження з твердими побутовими відходами на 2011–2015 роки" (довідка № 01/914 від 09.06.11). Пропозиції щодо організації роздільного збирання твердих побутових відходів особистих селянських господарств були враховані під час розробки схеми санітарного очищення села Троянів Житомирської області (довідка № 653 від 10.06.11). Зазначені пропозиції, а також запропоновані адміністративні та економічні регулятори були використані під час впровадження проекту з роздільного збирання ресурсоцінних компонентів ТПВ у селі Василівка Житомирської області (довідка № 67 від 11.07.11). Окремі положення дисертації застосовуються у навчальному процесі Житомирського національного агроекологічного університету при викладанні дисциплін "Екологічний менеджмент та аудит", "Менеджмент навколишнього середовища", "Економіка природокористування" (довідка № 894 від 31.05.11).

Апробація результатів дослідження. Наукові положення основних результатів дослідження та їх практичне застосування обговорювалися на науково-практичних конференціях: "Житомирщина: минуле, сьогодення, поступ у майбутнє" (м. Житомир, 2007 р.); "Інновації для сільського господарства" (м. Житомир, 2009 р.); конференції, присвяченій Дню університету (м. Житомир, 2009 р.); "Формування конкурентних переваг аграрної продукції в умовах глобалізації економіки" (м. Житомир, 2009 р.); "Наука. Молодь. Екологія" (м. Житомир, 2009 р.); "Формування стратегії розвитку регіонального АПК" (м. Житомир, 2009 р.); "Проблеми поводження з твердими побутовими відходами" (м. Ялта, 2009 р.); "Екологія: вчені у вирішенні проблем науки, освіти і практики: (м. Житомир, 2010 р.); "Зрівноважений розвиток регіонів в умовах глобалізації" (м. Житомир, 2010 р.); "Обліково-аналітичне та фінансове забезпечення розвитку АПК України: проблеми і перспективи" (м. Житомир, 2010 р.); науково-практичних семінарах "Органічне сільське господарство в Україні" (м. Житомир, 2010 р.); "Альтернативні джерела енергії у сільському господарстві України" (м. Житомир, 2010 р.).

Публікації. За результатами дисертаційного дослідження опубліковано 15 наукових праць, з них 5 статей у фахових виданнях. Загальний обсяг публікацій становить 4,37 др. арк., з них автору належить 4,23 др. арк.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Загальний обсяг дисертації становить 245 сторінок, у тому числі обсяг основного тексту – 170 сторінок. Дисертація містить 25 таблиць загальним обсягом 16 сторінок, 12 рисунків на 7 сторінках, 22 додатки на 48 сторінках. Список використаних джерел складається із 223 найменувань та займає 27 сторінок.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі вирішено завдання обґрунтування теоретичних засад, розробки методичних підходів та практичних рекомендацій щодо оптимізації поводження з твердими побутовими відходами особистих селянських господарств з урахуванням еколого-економічних критеріїв, що дозволило сформулювати наступні висновки і пропозиції:

1. Обґрунтовано положення, що з еколого-економічної точки зору найбільш доцільним є здійснення заходів, спрямованих на запобігання утворенню відходів та мінімізацію обсягів твердих побутових відходів особистих селянських господарств. Доведено економічну доцільність здійснення роздільного збирання та утилізації відходів, утворення яких не вдалося уникнути. Встановлено необхідність здійснення державного регулювання процесів поводження з відходами з урахуванням економічних, екологічних і соціальних аспектів.

2. Визначено, що запропонована схема вибору державних регуляторів, в основу якої покладено еколого-економічну класифікацію твердих побутових відходів, що здійснюється за двома ознаками – ступенем негативного впливу відходів на довкілля та можливістю їх використання у якості вторинних ресурсів, дозволить обирати ефективні економічні та адміністративні інструменти для вирішення еколого-економічних проблем, пов'язаних із твердими побутовими відходами особистих селянських господарств. Визначено, що поєднання економічних регуляторів з адміністративними, застосування інституту юридичної відповідальності та методів морального впливу на поведінку громадян за допомогою етичних норм та суспільної думки є оптимальним варіантом для здійснення ефективного державного регулювання у сфері поводження з відходами. 

3. Доведено, що запропонована методика визначення основних розрахункових одиниць, зокрема, обсягів утворення ресурсоцінних компонентів ТПВ, необхідних для економічного обґрунтування витрат на збирання, вивезення, утилізацію та видалення твердих побутових відходів особистих селянських господарств, дозволяє отримувати достовірні результати. Особливістю методики є те, що в її основу покладено метод соціологічних опитувань і сфера її застосування може поширюватись на господарства у сільській місцевості, які не охоплені централізованим збиранням побутових відходів. 

4. Обґрунтовано необхідність врахування економічних збитків, зумовлених забрудненням довкілля відходами, на етапі планування витрат на поводження з твердими побутовими відходами у місцевих і регіональних програмах поводження з відходами. 

5. Доведено, що запропонована методика розрахунку збитків, спричинених забрудненням атмосферного повітря внаслідок розміщення відходів на звалищах чи полігонах, в якій враховано ринкові механізми Кіотського протоколу та застосовуються корегувальні коефіцієнти, що дозволяють врахувати соціально-екологічні особливості регіону, надає можливість проводити більш адекватну оцінку еколого-економічних збитків.

6. Обґрунтовано доцільність розробки регіональної стратегії поводження з твердими побутовими відходами особистих селянських господарств згідно із запропонованим алгоритмом, який передбачає формулювання економічних, соціальних, екологічних стратегічних цілей та оцінювання результатів за допомогою запропонованої системи індикаторів. Впровадження регіональної стратегії поводження з твердими побутовими відходами особистих селянських господарств, розробленої згідно із запропонованим алгоритмом, дозволить мінімізувати економічні збитки, спричинені забрудненням довкілля відходами та забезпечити ефективне використання коштів сільської громади.

7. Доведено, що для вибору оптимального варіанту поводження з твердими побутовими відходами особистих селянських господарств доцільно застосовувати економіко-математичне моделювання з використанням ЕОМ, зокрема, розроблену оптимізаційну багатокритеріальну економіко-математичну модель, де критеріями оптимізації виступають сумарний економічний збиток, спричинений забрудненням довкілля внаслідок розміщення відходів на звалищах, та сумарні витрати сільської громади на поводження з твердими побутовими відходами. 

8. Підтверджено, що інформаційна система підтримки прийняття рішень, в основу функціонування якої покладено запропоновану економіко-математичну модель, дозволяє здійснювати вибір оптимального з точки зору мінімізації витрат варіанту поводження з твердими побутовими відходами особистих селянських господарств. Розроблена система підтримки прийняття рішень, призначена для використання управлінцями органів місцевого самоврядування, надає можливість автоматизації обчислень і здійснення вибору варіанту поводження з твердими побутовими відходами у інтерактивному режимі, що суттєво підвищує ефективність прийняття управлінських рішень.
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