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ВСТУП

Актуальність теми. Сучасні тенденції економічних і соціальних відносин в Україні суттєво впливають на вищу школу, зумовлюючи зміну спрямованості підготовки молоді з традиційного накопичення знань на особистісний та професійний саморозвиток та самовдосконалення /99/. Швидка інформатизація суспільства передбачає перманентну самоосвіту відповідно до життєвих і професійних вимог. За даними статистики /108/, норма старіння професії складає приблизно 8 років, а в деяких галузях - 5 років, тобто щорічно знецінюється 20-30% знань фахівця. “Моральне зношення” знань починається відразу ж після завершення навчання у вищому навчальному закладі і відбувається надзвичайно швидко: змінюється навіть сама номенклатура професій і спеціальностей. Людині доводиться змінювати свою спеціалізацію 3-7 разів за трудове життя /78/. Тому зараз перед вищою школою постає завдання не стільки надати знання майбутнім фахівцям, скільки сформувати у них компоненти професійної мобільності /12, 108/, найважливішим з яких є здатність до професійного самозростання. Європейська інтеграція вищої освіти в межах Болонської угоди також вимагає переорієнтації навчання студентів з суто інформативних, вузькопрофесійних колективних форм на розвивальні індивідуально-диференційовані та особистісно-зорієнтовані форми. У зв’язку з цим, зараз у системі національної вищої освіти вимальовується тенденція переходу від навчання у форматі “teaching” (викладання) до навчання у форматі “learning” (вивчення), при якому особу не навчають, а особа навчається. Разом з тим традиційні методики і технології навчання вищої школи повною мірою не забезпечують формування у студентів необхідної професійної мобільності взагалі /24, 78, 178/ та здатності до професійного самозростання зокрема. Стає очевидною необхідність у пошуку технологій навчання, які б впливали на формування здатності до професійного самозростання студентів.

В психолого-педагогічній науці існує значна кількість праць, присвячених психологічним аспектам професійно-особистісного саморозвитку людини у процесі навчання та професійної діяльності. Загальнотеоретичні концепції саморозвитку та самомоделювання особистості, розвитку психіки людини в онтогенезі, теоретичні та емпіричні методи дослідження розвитку особистості узагальнені та розвинені С.Д.Максименком /94, 95/. Теоретичні та прикладні аспекти психічного розвитку та саморозвитку людини, сутність здатностей та здібностей як психологічних утворень особистості розглянуті у працях Л.С.Виготського, В.ВДавидова, В.Н.Дружиніна, Д.Б.Ельконіна, В.В.Клименка, Г.С.Костюка, С.Д.Максименка, В.П.Москальця, С.Л.Рубінштейна, С.Д.Смирнова, В.О.Соловієнка, Б.М.Теплова, Т.М.Титаренко /22, 23, 31, 33, 43, 65, 86, 87, 141, 149, 157, 173/. Концепція діяльнісного опосередкування особистісного розвитку розвинена О.М.Леонтьєвим, А.В.Петровським С.Л.Рубінштейном /123, 133/ структура, механізми та бар’єри самопізнання, самоусвідомлення та саморозвитку особистості досліджені В.Г.Мараловим /96/ та В.В.Століним /151/, психологічні аспекти професійної придатності та професійної готовності розглядалися В.О.Бодровим /12/, психологічні закономірності професійного становлення особистості, особливості професійного самовизначення – Е.Ф.Зеєром /71/. Вплив інноваційних технологій навчання на особистісний розвиток та саморозвиток розглянуті у працях В.В.Давидова, Г.С.Костюка, О.М.Пєхоти, С.О.Сисоєвої, С.Д.Смирнова, В.Д.Чернілевського та інш. /1, 8, 11, 86, 32, 33, 105, 113, 119, 120, 136, 149, 173, 177/. Поширюються дослідження психолого-педагогічних умов саморозвитку й самореалізації особистості в найвищому її виявленні, про що свідчать праці І.Д.Беха, Н.Б.Гонтаровської, Ю.Г.Долінської, І.Г.Єрмакова, О.В.Киричука, Л.А.Коростильової, Д.Я.Райгородського, Л.В.Сохань /11, 30, 37, 75, 84, 100, 137/. Багато уваги приділяється дослідженням психолого-педагогічних аспектів самостійної роботи студентів і, зокрема, здатності до самостійної роботи у працях В.М.Донцова, В.А.Козакова, С.Д.Смірнова, В.О.Якуніна /39, 79, 81, 149, 178/.

Слід відзначити, що здатність студентів до професійного самозростання як психологічне утворення і як психологічна основа для підвищення впливу інноваційних технологій навчання на формування та розвиток у студентів професійної мобільності у психології вищої школи безпосередньо не розглядалася. Саме тому тема дисертаційного дослідження, яке спрямоване на вивчення здатності студентів до професійного самозростання, як психологічного утворення, та методики її дослідження, а також на перевірку впливу індивідуально-кооперативної технології навчання на формування у студентів здатності до професійного самозростання, є актуальною.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане в рамках комплексної теми “Психологічні чинники розвивального навчання в різних освітніх системах” лабораторії психології навчання Інституту психології ім. Г.С.Костюка АПН України (номер державної реєстрації 0196U006951). Тема затверджена на Вченій Раді Інституту (протокол № 5 від 25 квітня 2002р.) та Радою з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології АПН України (протокол № 8 від 29 жовтня 2002р.).

Об`єкт дослідження – професійне самозростання особистості. 

Предмет дослідження – формування у студентів здатності до професійного самозростання.

Мета дослідження – вивчення структури здатності студентів до професійного самозростання та визначення засобів її формування.

Завдання дослідження. Для досягнення поставленої мети було поставлено такі завдання:

· розкрити структуру та зміст здатності студентів до професійного самозростання;

· обґрунтувати методику дослідження здатності студентів до професійного самозростання;

· здійснити аналіз рівнів сформованості у студентів здатності до професійного самозростання;

· дослідити вплив індивідуально-кооперативної технології навчання на формування у студентів здатності до професійного самозростання. 

Методологічною основою дослідження слугували головні положення і принципи експериментально-генетичного методу та вчення про детермінацію та закономірності розвитку психіки (Л.С.Виготський, Г.С.Костюк, О.М.Леонтьєв, С.Д.Максименко, С.Л.Рубінштейн /22, 85, 90, 95, 143/); теоретичні положення про особистість як активний суб’єкт діяльності і поведінки (К.О.Абульханова-Славська, Б.Г.Ананьєв, С.Л.Рубінштейн, В.О.Татенко /3, 143,155/); про людину як суб’єкта власної життєдіяльності (Г.С.Костюк, С.Д.Максименко, Т.М.Титаренко /86, 92, 156/); про особливості дії особистісних психологічних механізмів в різних підсистемах професійної взаємодії та можливості їх   розвитку у процесі професійної підготовки із застосуванням методів активного соціального-психологічного навчання (М.Й.Боришевський, О.К.Дусавицький, О.М.Лактіонов, С.Д.Максименко, В.О.Моляко, Т.С.Яценко /14, 44, 45, 91, 94, 103, 179, 180/).

Методи дослідження. Для досягнення поставленої мети у роботі використано такі методи дослідження: а) теоретичні: експертний аналіз, контент-аналіз, порівняльний аналіз, системний аналіз та декомпозиція; б) емпіричні: письмове опитування, тестування (”Самоактуалізаційний тест” (САТ), методика А.А.Реана і В.А Якуніна ”Вивчення мотивів навчальної діяльності студентів”, методика Т.І.Ільїної ”Мотивація навчання у ВНЗ”, тест самоставлення С.Р.Пантилєєва, тест ”Здатність до самоуправління”, методика виявлення комунікативних та організаторських здібностей (КОС-2), опитувальник суб’єктивної локалізації контролю (СЛК) С.Р.Пантилєєва, В.В.Століна, опитувальник для діагностування складових здатності студентів до професійного самозростання, бесіда, спостереження; в) експериментальні: психолого-педагогічний експеримент; г) статистичні: методи нечітких множин, кореляційного аналізу та політестової психодіагностики. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що в дисертаційній роботі:

- дістало подальшого розвитку розуміння загальної структури здатностей, яке враховує складність та багаторівневість реальних психологічних властивостей особистості; 

- вперше використано методику дослідження здатності до професійного самозростання студентів, сутність якої полягає у політестовій діагностиці складових здатності за відповідними лінгвістичними шкалами стандартизованих тестів та спеціально розробленого опитувальника з наступним зваженим узагальненням ступенів належності рівнів складових здатностей та здібностей, розрахунком значення базової змінної, яке відповідає узагальненому ступеню належності рівня сформованості здатності, та порівняння розрахованого значення базової змінної з лінгвістичною шкалою здатності до професійного самозростання;

- удосконалено базову індивідуально-кооперативну технологію навчання, а саме: уточнено цільове настановлення стосовно формування та розвитку здатності студентів до професійного самозростання; до технологічної складової процесу навчання додатково включено елементи психолого-педагогічного супроводу професійного самозростання студентів з елементами психодіагностики, психосинтезу та тренінгів з формування вмінь та навичок навчально-професійного самооцінювання та самоусвідомлення, психолого-професійного самопізнання та самостійного керування професійним самозростанням; розширено повноваження студентів щодо контрольних та деяких навчально-організаційних функцій; змінено з одновимірної на двовимірну систему контрольно-оцінювальної діяльності, яка на відміну від існуючої, що переважно виконує тільки функції зовнішнього контролю (контроль здійснює викладач), передбачає переважно самоконтроль і взаємоконтроль студентів, а також додатково забезпечує можливість оцінювання динаміки формування у кожного студента здатності до рефлексії та ідентифікації себе як суб’єкта професійного самозростання.

Теоретичне значення роботи полягає у тому, що в ній:

· визначено сутність поняття ”здатність до самозростання”,

· запропоновано інтерпретацію структури та змісту здатності студентів до професійного самозростання як психологічного утворення, що складається з ієрархічно пов’язаних складових (здатностей та здібностей ), а також професійного самозростання як специфічного виду діяльності студентів;

· обґрунтовано методику дослідження здатності до професійного самозростання студентів;

· теоретично обґрунтовано модифікацію базової індивідуально-кооперативної технології навчання.

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що в дисертаційній роботі:

- на основі розробленої методики дослідження здатності до професійного самозростання отримано експериментальні дані щодо позитивної динаміки здатності студентів до професійного самозростання, що свідчить про зрослий вплив удосконаленої індивідуально-кооперативної технології навчання на розвиток у студентів цієї здатності; 

- розроблено рекомендації з використання удосконаленої індивідуально-кооперативної технології навчання при викладанні профільних й непрофільних дисциплін у вищому економічному навчальному закладі з метою розвитку у студентів здатності до професійного самозростання.

Одержані у ході досліджень результати використано в практиці:

- методика дослідження здатності студентів до професійного самозростання - при визначенні динаміки рівнів сформованості у студентів здатності до професійного самозростання (для експериментального оцінювання впливу удосконаленої та вихідної індивідуально-кооперативної технології навчання на здатність студентів до професійного самозростання);

- удосконалена індивідуально-кооперативна технологія навчання – для підвищення рівня сформованості здатності студентів до професійного самозростання у процесі засвоєння ними навчальних дисциплін психолого-педагогічного циклу на фінансово-економічному факультеті КНЕУ.

Організація дослідження. Дослідження проводилося протягом 1998-2006 років у два етапи.

Перший етап (1998-1999рр.) – аналіз сучасних чинників, що зумовлюють необхідність підвищити рівень сформованості здатності до професійного самозростання, а також вивчення стану розроблення проблеми інноваційних технологій навчання та аналіз їх впливу на формування у студентів здатності до професійного самозростання; розробка програми і загальної методики дослідження.

Другий етап (2000-2006рр.) – визначення здатності студентів до професійного самозростання та розробка методики її дослідження, удосконалення індивідуально-кооперативної технології навчання та експериментальна перевірка впливу вихідної та удосконаленої індивідуально-кооперативної технології навчання на динаміку формування у студентів здатності до професійного самозростання.

Емпірична база: дослідження виконувалося на базі Київського національного економічного університету (КНЕУ). У дослідженні взяли участь 108 студентів фінансово-економічного факультету, з яких формуючим експериментом було охоплено 54 студенти.

Вірогідність та надійність результатів дослідження та зроблених на їх основі висновків обумовлюються теоретичним обґрунтуванням вихідних позицій; застосуванням комплексу апробованих методів, адекватних меті, предмету і завданням дослідження; репрезентативністю вибірки та значним обсягом емпіричних даних; збігом отриманих теоретичних і експериментальних результатів з результатами близьких за напрямом досліджень.

Особистий внесок здобувача. У науковій статті, написаній у співавторстві, автору належить розробка теоретичних засад оцінки здатності до професійного самозростання. 

Апробація результатів дисертації. Результати досліджень, що включено до дисертації, оприлюднені на науково-методичних конференціях Київського національного економічного університету ”Навчальні інновації та їхній вплив на якість університетської освіти” (Київ, 2003), на Всеукраїнській науково-практичній конференції Тернопільського державного педагогічного університету ім. В. Гнатюка “Психолого-педагогічні засади професійного становлення особистості практичного психолога і соціального педагога в умовах вищої школи” (Тернопіль, 2003), на науково-методичних конференціях Київського національного економічного університету ”Методичні та практичні аспекти застосування та розвитку системи контролю знань в університеті” (Київ, 2004), ”Удосконалення змісту та форм організації навчального процесу відповідно до міжнародних стандартів” (Київ, 2005), ”Індивідуалізація навчального процесу як провідна складова модернізації вищої економічної освіти” (Київ, 2006), а також на розширеному засіданні лабораторії психології навчання інституту психології ім. Г.С. Костюка АПН України.

Публікації. Результати дисертаційної роботи опубліковані у дев’яти наукових статтях, п’ять з яких - у фахових виданнях за переліком ВАК України.

ВИСНОВКИ

У дисертації отримано такі результати та зроблено наступні висновки:

1. Здатність студентів до професійного самозростання, як психологічне утворення і основа для відповідного удосконалення технології навчання, у психології вищої школи безпосередньо не розглядалася, поняття „здатність до професійного самозростання студентів” не отримало психологічного наповнення. За результатами аналізу існуючих варіантів загальної структури здатності на основі поняття складності (синтетичності) та багаторівневості реальних психологічних властивостей особистості розроблено оригінальну узагальнену багаторівневу структуру здатності до певної діяльності, де складові вищого рівня охоплюють певну кількість психологічних властивостей нижчого рівня. Кількість рівнів та характер вкладеності властивостей визначаються явищем, процесом або утворенням, що розглядаються, та мірою необхідної деталізації.

2. Відповідно до діяльнісного підходу, а також на основі контент-аналізу результатів експертного опитування, порівняльного та системного аналізу, виокремлення елементів професійного самозростання як специфічного виду діяльності студентів визначено психологічний зміст та обґрунтовано структуру здатності студентів до професійного самозростання. У змістовному (поняттєвому) плані здатність до професійного самозростання визначено як спроможність самостійного набуття та удосконалення професійних знань, вмінь і навичок та розвитку професійно-важливих особистісних якостей і властивостей у процесі навчання у вищому навчальному закладі та у процесі майбутньої професійної діяльності, що забезпечує успішне професійне самозростання людини. У структурному плані здатність студентів до професійного самозростання охоплює здатності до психолого-професійного самопізнання, до навчально-професійного самооцінювання, до навчально-професійного самоусвідомлення, до самостійного керування професійним самозростанням (та їх відповідних складових), а також гностичні, прогностичні, конструктивні, самоорганізаторські, комунікативні та вольові здібності індивіда. 

3. Результати дослідження показали, що переважна більшість студентів (53,7%) має низький рівень сформованості здатності до професійного самозростання. У структурі мотиваційного профілю особистості студентів переважають прагматичні мотиви (76%), а пізнавальні (23% ) і професійні (41%) мотиви знаходяться на низькому рівні актуалізації і недостатньо усвідомлюються, що свідчить про незадоволеність студентів процесом і змістом навчання, про їх слабку зацікавленість у набутті глибоких знань, а також про неадекватний вибір професії. Встановлено, що високий рівень самоактуалізації мають 11,1% студентів, вищий за середній і середній мають, відповідно, 16,7% і 20,4% студентів і низький рівень та нижчий за середній - 51,8% студентів. 

4. На основі кореляційного аналізу виявлено позитивний зв’язок між рівнем сформованості здатності до професійного самозростання студентів і рівнем їх самоактуалізації, що відкриває можливість для опосередкованого формування здатності до професійного самозростання у студентів через прямий розвиток їх самоактуалізації та навпаки.

5. На основі аналізу можливостей інноваційних технологій навчання визначено, що найбільше впливає на здатність студентів до професійного самозростання індивідуально-кооперативна технологія навчання, яка системно поєднує різні типи самостійної роботи студентів та інтерактивні методи навчання і характеризується спрямованістю на активізацію навчання та розвитку самостійності студентів, їх когнітивних, психомоторних та афективних сфер і загальних властивостей, а також заглиблює студентів у квазіпрофесійну діяльність. При цьому у центр навчання ставиться не сама діяльність, а особистість у діяльності.

6. Удосконалено індивідуально-кооперативну технологію навчання: у цільове настановлення включено додаткову мету щодо формування та розвитку здатності до професійного самозростання студентів, у технологічний процес засвоєння навчальної дисципліни поряд з самостійною роботою студентів та заняттями з квазіпрофесійної діяльності введено заходи психолого-педагогічного супроводу формування здатності до професійного самозростання; студентам делеговано деякі додаткові повноваження щодо здійснення контрольно-оцінювальних та самооцінювальних дій, індивідуалізації навчального часу, деякого впливу на графік та форму звітності і на зміст навчання, систему контрольно-оцінювальної діяльності переорієнтовано із зовнішнього контролю переважно на самоконтроль і взаємоконтроль та доопрацьовано для забезпечення можливості оцінювання динаміки формування та розвитку у кожного студента здатності до рефлексії та ідентифікації. 

7. В результаті експерименту в структурі мотиваційного профілю студентів значущість професійних і пізнавальних мотивів навчання зросла, а прогностичних мотивів, попри їх безумовне домінування - трохи знизилась. В експериментальних групах ця тенденція виражена більше, особливо стосовно пізнавальних мотивів. Цікаво, що менша динаміка виявилася стосовно профільних дисциплін, що можна пояснити застосуванням при вивченні профільних дисциплін в основному традиційних особистісно-нейтральних методик навчання.

8. За час проведення експерименту в експериментальних групах (на відміну від контрольних) значно підвищився рівень здатності студентів до професійного самозростання (13% проти 7%) при адекватному збільшенні рівня самоактуалізації.

На основі досвіду експериментального застосування удосконаленої індивідуально-кооперативної технології навчання розроблено рекомендації щодо її використання при викладанні профільних і непрофільних дисциплін у вищому економічному навчальному закладі.

Перспективи подальшого дослідження вбачаються:

· у можливості застосування удосконаленої індивідуально-кооперативної технології навчання при підготовці студентів інших спеціальностей;

· у застосуванні до аналізу феномену здатності до професійного самозростання системного підходу;

· у дослідженні динаміки здатності на подальших етапах професіоналізації. 
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