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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Для економіки України, як і для будь-якої іншої держави,  галузь сільського господарства  має визначальну роль, оскільки її здатність забезпечити населення харчовими продуктами та надати сировину для цілого ряду галузей  промисловості визначає продовольчу безпеку країни. Крім того, вітчизняне сільське господарство – одна з ключових експортноорієнтованих та бюджетоутворюючих галузей економіки. Однак, попри те що Україна має унікальні природо-кліматичні умови для розвитку галузі, входить до десятки світових лідерів з виробництва більшості основних видів сільськогосподарської продукції, сільське господарство демонструє малоефективні та неприбуткові результати діяльності.

    Серед аспектів, що несуть у собі загрози та ризики для розвитку сільськогосподарської галузі, можна виділити: брак фінансування, недостатня підтримка уряду, недосконалість законодавчої бази, морально та фізично застарілі засоби виробництва. Також окремою негативною складовою є недовершена система оподаткування як внутрішньої, так і зовнішньої діяльності сільськогосподарських підприємств, яка подекуди не тільки не враховує інтереси виробників, а й  фактично призводить до економічних втрат останніх.

Тому пошук шляхів удосконалення системи оподаткування зовнішньоекономічної діяльності сільськогосподарських підприємств, які б сприяли нарощуванню експортних можливостей та впливали на динамічний розвиток галузі є актуальним, тим паче, з урахуванням орієнтації на інтеграційні процеси,  які вимагають, серед іншого, удосконалення  системи оподаткування.

Фундаментальні праці, в яких закладені  основи розуміння сутності та природи податків, належать таким визнаним економістам, як А. Вагнер, Д. Кейнс, П. Кругман,   С. Ліндер, А. Маршал, Дж. Міль, Д. Рікардо, А. Сміт, У. Петті, П. Самуельсон,                        Б. Селігмен, І. Янжул та ін.

 Дослідження різних аспектів оподаткування були пріоритетними для багатьох провідних вітчизняних вчених, зокрема: В. Андрущенка, О. Василика, О. Гудзь,             В. Мельника, М. Мельника, Н. Прокопенко, В. Опаріна, Л. Шаблистої, В. Тропініної,                Н. Танклєвської, С. Юрія та ін. Питання оподаткування зовнішньої торгівлі сільськогосподарських підприємств у своїх дослідженнях розглядали такі науковці, як   І. Бураковський, М. Дем’яненко, О. Гребельник, П. Лайко, В. Месель-Веселяк,                 Т. Осташко, С. Осика, П. Саблук, Р. Саблук,  В. Точилін, О. Шпичак та ін.

Проте економічні реалії сьогодення вимагають подальшого дослідження проблематики, особливо зважаючи на наміри України створити зону вільної торгівлі з Європейським Союзом (ЄС). 

Зв’язок роботи з науковими планами, програмами, темами. 

Дисертаційне дослідження виконане згідно з планами наукових досліджень  Європейського університету у межах науково-дослідних тем: «Фінансові важелі стимулювання економічного розвитку України: основні напрями та методологія використання» (номер державної реєстрації 0111U007978).
Особисто автором  у межах зазначеної теми запропоновано шляхи вдосконалення системи оподаткування зовнішньої торгівлі сільськогосподарських підприємств. 
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є обґрунтування теоретико-методичних засад і практичних рекомендацій з удосконалення системи оподаткування  зовнішньої торгівлі сільськогосподарських підприємств.

Визначена мета дисертаційної роботи зумовила необхідність вирішення наступних завдань:

· розглянути та узагальнити різні наукові погляди відносно еволюції  оподаткування сільськогосподарських товаровиробників;

· розкрити сутність оподаткування сільськогосподарських підприємств в умовах економічних трансформацій незалежної України;

· визначити методичні аспекти оподаткування зовнішньої торгівлі сільськогосподарських підприємств;

· проаналізувати тенденції та  економічні закономірності  розвитку системи оподаткування зовнішньої торгівлі сільськогосподарських підприємств, як в ретроспективі, так і на сучасному етапі;

· дослідити особливості оподаткування зовнішньої торгівлі продукцією рослинництва та тваринництва;

· узагальнити зарубіжний досвід оподаткування та регулювання зовнішньої торгівлі сільськогосподарських підприємств, а також визначити потенційні напрями його адаптації до вітчизняної практики;
· сформувати концептуальний підхід до оцінки ефективності застосування вивізного мита як інструмента оподаткування зовнішньої торгівлі продукцією сільського господарства;
· розробити пропозиції щодо удосконалення оподаткування зовнішньої торгівлі сільськогосподарських підприємств.

Об’єктом дослідження є процес оподаткування зовнішньої торгівлі, що здійснюють  сільськогосподарські підприємства.


Предметом дослідження є сукупність наукових, теоретичних, методичних та прикладних засад системи оподаткування сільськогосподарських підприємств при здійсненні зовнішньої торгівлі продукцією рослинництва та тваринництва.
Методи дослідження. Основні загальнонаукові та спеціальні методи пізнання, які було використано в процесі дослідження, стали  платформою теоретико-методичних розробок щодо розкриття проблематики оподаткування зовнішньої торгівлі сільськогосподарських підприємств. За допомогою діалектичного методу та методів термінологічного, системного, таксономічного аналізів було досліджено тенденції, закономірності та особливості оподаткування зовнішньої торгівлі сільськогосподарських підприємств.

При узагальненні теоретичних аспектів згаданої проблематики використовувалися прийоми абстрактно-логічного методу, а саме: аналіз і синтез, індукція та дедукція, аналогія та зіставлення. За допомогою історичного методу було досліджено розвиток системи оподаткування зовнішньої торгівлі сільськогосподарських підприємств в Україні. Прийоми методів статистичного та економічного аналізу було використано для здійснення аналізу та визначення впливу податків на структуру зовнішньої торгівлі сільськогосподарських підприємств, прийоми табличного й графічного аналізу – для узагальнення,  наочного і схематичного відображення теоретичних та практичних результатів дослідження.  

Інформаційною базою дисертаційної роботи виступили законодавчі та нормативно-правові акти України, Європейського Союзу, Сполучених Штатів Америки із зазначеної проблематики, відомчі й статистичні дані Державної  служби статистики України, Державної податкової служби України, Державної митної служби України, Міністерства аграрної політики та продовольства України, інших вітчизнах та зарубіжних урядових і неурядових організацій, друкована монографічна й періодична література вітчизняних та зарубіжних науковців.

Наукова новизна дисертаційного дослідження полягає в обґрунтуванні теоретико-методичних засад і практичних рекомендацій щодо оподаткування зовнішньої торгівлі сільськогосподарських підприємств і розробці напрямів його удосконалення: 

 вперше:

· сформовано концептуальну модель наслідків дії вивізного мита під час експорту сільськогосподарської продукції, що базується на дослідженні прямих та опосередкованих наслідків його застосування і дозволяє використовувати єдиний підхід до комплексної оцінки ефективності оподаткування зовнішньої торгівлі сільськогосподарських підприємств та удосконалення її експортної складової;
          удосконалено:

· систему розподілу етапів розвитку зовнішньоторговельної політики країни щодо ринку сільськогосподарської продукції враховуючи інструменти оподаткування (вивізне мито, ввізне мито, податок на додану вартість при здійсненні експортно-імпортних операцій), які використовувалися на кожному з етапів. Виокремлення етапів розвитку системи оподаткування, з притаманними кожному з них тенденціями та закономірностями, дає можливість розробляти пропозиції щодо удосконалення системи оподаткування у майбутньому з урахуванням попереднього досвіду;

· підхід до аналізу оподаткування зовнішньої торгівлі продукцією рослинництва і тваринництва, який дозволив виокремити позитивні й негативні аспекти застосування інструментів оподаткування. Він передбачає використання кількісних і якісних критеріїв аналізу оподаткування зовнішньої торгівлі сільськогосподарських підприємств, а саме: розмір та зміни ставок мита, обсяги експортно-імпортних операцій, їхня структура, зміна пропозиції й попиту продукції, що експортуються або імпортуються;

· визначення ефективного захисту внутрішнього ринку продукції тваринництва через встановлення оптимального розміру ставок ввізного мита,  який має бути по окремих товарних позиціях вищим за існуючий у два і більше разів, що сприятиме активізації діяльності вітчизняних товаровиробників;

          набуло подальшого розвитку:

· обґрунтування змін у спеціальному режимі оподаткування сільськогосподарських підприємств через впровадження диференційованого земельного податку, який би враховував не тільки нормативну грошову оцінку землі, а й результати діяльності на ній;

· дефініція оподаткування зовнішньої торгівлі сільськогосподарських підприємств, яка представлена як процес стягнення податків з експортерів або імпортерів сільськогосподарської продукції при перетині нею кордонів країни, де першочерговим завданням є формування структури зовнішньоторговельних операцій, а не наповнення бюджету, що сприятиме розширенню понятійного апарату фінансової науки;

· теоретичні узагальнення світового досвіду оподаткування сільськогосподарських підприємств, що дало змогу виокремити положення, які необхідно адаптувати у вітчизняну практику: більш ширшого використання кількісних інструментів, таких як квоти та ліцензії; 

· пропозиції стосовно змін в оподаткуванні зовнішньої торгівлі сільськогосподарських підприємств, які б сприяли отриманню аграріями більших економічних вигід через використання комплексного підходу. Такий підхід передбачає зміни в організаційно-правовій формі господарювання через  створення агропарків та агрозон підтримки експортної складової зовнішньої торгівлі,  діяльність на території яких сприятиме підвищенню цін реалізації сільськогосподарської продукції спрямованої на експорт, та нівелюватиме  негативний ефект від запровадження податків на зовнішню торгівлю у вигляді мита. 

Практичне значення одержаних результатів.  Опрацьовані науково-методичні підходи та пропозиції щодо удосконалення системи оподаткування зовнішньої торгівлі сільськогосподарських підприємств  можуть бути використані Верховною Радою України, Міністерством доходів і зборів України та Міністерством аграрної політики та продовольства України при формуванні  законодавчих та нормативно-правових актів та під час розробки заходів оптимізації цієї царини.

Практична цінність та достовірність наукових результатів роботи підтверджена їх використанням у діяльності Управління агропромислового розвитку Токмацької районної державної адміністрації в Запорізькій області при розробці та впровадженні Програми розвитку галузі рослинництва на 2012 − 2015  роки,  Програми розвитку галузі молочного скотарства на 2012 − 2013 роки (довідка № 624 від 25.10.2012 року); Державної податкової служби у м. Києві при опрацюванні пропозицій  відносно змін у політиці регулювання та оподаткування зовнішньої торгівлі сільськогосподарських підприємств: створення сприятливих умов через надання податкових пільг та зменшення податкового тягаря для аграріїв (довідка №123 від 06.12.2012 року); Науково-дослідного центру з проблем оподаткування Національного університету державної податкової служби України при підготовці аналітичних матеріалів у ході проведення науково-дослідної роботи «Методологія, організація та інформаційне забезпечення проведення горизонтального моніторингу великих платників податків» (довідка №134/1 від 20.11.2012 року).


Теоретичні положення дисертаційного дослідження використовуються у навчальному процесі ПВНЗ «Європейський університет» під час викладання навчальних  дисциплін «Податкова система», «Податковий менеджмент» та «Оподаткування підприємств» (довідка  Європейського університету №  1/12 −  930 К11 від                                    20.12. 2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Наукові положення, розробки та висновки дисертаційної роботи є одноосібно виконаною науковою працею, у якій викладено підхід автора до теоретичних і практичних засад оподаткування зовнішньої торгівлі сільськогосподарських підприємств. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у роботі висвітлено тільки ті ідеї та положення, які одержані автором самостійно.


Апробація результатів дисертації. Основні наукові положення та результати, що викладені в дисертації, доповідалися на науково-практичних, міжнародних і всеукраїнських конференціях, зокрема: XVI Міжнародній науково-практичній конференції «Інформаційні технології в економіці, менеджменті і бізнесі. Проблеми науки, практики та освіти» (м. Київ, 25 листопада 2010 року);  IX Всеукраїнській науково-практичній конференції «Economics: Current Affairs and Development Prospects» (м. Київ, 18 березня 2011 року);  XIV Міжнародній науково-практичній конференції професорсько-викладацького складу «Україна в євроінтеграційних процесах» (м. Київ, 19−20 березня 2011 року); Всеукраїнській науково-практичній Інтернет-конференції «Стратгії стійкого розвитку економіки» (м. Київ, 27 квітня 2011 року); Всеукраїнській науково-практичній Інтернет-конференції «Стратегії стійкого розвитку економіки»                   (м. Київ, 17 квітня 2012 року); ХVІ Всеукраїнській науково-практичній конференції «Молодь, освіта, наука, культура і національна самосвідомість в умовах європейської інтеграції» (м. Київ, 25−26 квітня 2012 року); Міжнародній науково-практичній Інтернет-конференції «Економіка і управління: проблеми науки та практики»                        (м. Дніпропетровськ, 3−4 грудня 2012 року); Міжнародній науково-практичній конференції «Соціально-економічні аспекти реструктуризації регіональної економіки – 2012» (м. Вінниця, 6−7 грудня 2012 року).

Публікації.  За результатами дисертаційного дослідження самостійно та у співавторстві опубліковано 16 наукових праць, з них 8 – у матеріалах конференцій та             8 – статей, у т.ч. 6 статей виконано одноосібно та 2 статті у співавторстві. Загальний обсяг публікацій, що відображають результати дослідження складає 5,23 ум. друк. арк.,  у тому числі 4,1 ум. друк. арк. у фахових виданнях.
Обсяг та структура дисертації. Відповідно до мети, завдань та логіки дослідження визначена структура дисертаційної роботи, яка складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. 

Загальний обсяг дисертації становить 247 сторінок комп’ютерного тексту, у тому числі обсяг основного тексту – 199 сторінка. Роботу ілюстровано 29 таблицями,                      22 рисунками та 18 додатками. Список використаних джерел включає 212 найменування на 19 сторінках комп’ютерного тексту.
ВИСНОВКИ
Проведене у дисертаційній роботі дослідження оподаткування зовнішньої торгівлі сільськогосподарських підприємств  дало змогу узагальнити теоретичні засади, сформувати науково-методичні підходи та розробити практичні рекомендації відносно окресленої проблематики, що знайшло відображення у  таких висновках:

1. Розгляд еволюції наукової думки відносно оподаткування сільськогосподарських товаровиробників дозволив виокремити три основних етапи  розвитку поглядів на природу та сутність податків, які формувалися та набували специфічних ознак разом зі становленням інституту держави. Наукові надбання провідних економістів світу стали основою формування сучасної податкової системи, в тому числі й в Україні. Самостійно вітчизняна податкова система почала створюватися та розвиватися  з набуттям  незалежності нашою державою у 1991 році. На сьогодні існує ще досить багато суперечностей у механізмах та інструментах оподаткування, що є свідченням того, що процес формування вітчизняної податкової системи поки не закінчено.
Протягом багатьох століть сільське господарства було основним джерелом податкових надходжень до державної казни, де історично першим податком був податок на землю. Сучасне оподаткування сільського господарства України розбудовується з урахуванням вимог становлення в країні моделі ринкової економіки, проте його коріння сягає радянської доби формування податкових відносин – таке твердження є результатом ретроспективного аналізу оподаткування сільськогосподарської сфери за часів існування СРСР.
2. Дослідження сутності оподаткування сільськогосподарських підприємств дало змогу стверджувати, що жоден з двох режимів (загальний та спеціальний), за якими стягуються податки, не є досконалим та не враховує інтереси усіх сільськогосподарських підприємств. Критерії застосування та механізми реалізації цих режимів оподаткування більш вигідні і зручні для великих сільськогосподарських виробників та переробників. У переважній більшості сільськогосподарські підприємства користуються спеціальним режимом оподаткування, який передбачає сплату ФСП та спеціального режиму справляння ПДВ за умови, якщо загальний рівень доходу сільськогосподарського товаровиробника, який був отриманий від реалізації сільськогосподарської продукції власного виробництва та продуктів її переробки дорівнює 75%. Однак необхідно зазначити, що у спеціальному режимі оподаткування аграріїв існує негативний фактор суперечності принципу рівності оподаткування, оскільки не враховуються результати господарювання, а саме рівень врожайності та рівень прибутковості; а також негативний фактор надмірного адміністрування державою отримання сільськогосподарськими підприємствами пільг від спеціальних режимів оподаткування, що позначається на діяльності останніх.

3. Визначено, що оподаткування зовнішньої торгівлі сільськогосподарських підприємств відбувається шляхом стягнення непрямих податків, таких як мито, ПДВ при імпорті та експорті сільськогосподарської продукції, акцизів, які є інструментами імплементації однієї з двох різновидностей зовнішньоторговельної політики країни: фритредерства або протекціонізму. Провідна роль серед цих інструментів належить миту, при впровадженні якого держава виконує як економічні, так і політичні завдання зовнішньоторговельної політики. На відміну від інших податків, стягнення мита здійснюється не стільки з метою формування дохідної частини бюджету країни, скільки спрямоване на формування раціональної структури експорту та імпорту, обмеження ввозу іноземних товарів, захист й заохочення розвитку вітчизняного сільськогосподарського виробництва та стимулювання вивозу конкурентоспроможної на світових ринках продукції. Окрім того, мито може слугувати як засобом здійснення економічного тиску, так і засобом забезпечення режиму найбільшого сприяння для окремих держав. 
4. Доведено доцільність розподілу формування системи оподаткування  зовнішньої торгівлі сільськогосподарських підприємств на шість окремих етапів з урахуванням аналізу тенденцій та економічних закономірностей її розвитку. Таке виокремлення етапів дозволило констатувати, що з кожним етапом політика в цій царині стає більш лібералізованою, чому в першу чергу сприяло набуття членства            у СОТ у 2008 році. Наразі, головним завданням держави є побудова раціонального механізму оподаткування зовнішньої торгівлі, який би враховував інтереси виробників та внутрішніх споживачів, і при цьому не суперечив вимогам зовнішнього економічного середовища. 
5. Обґрунтовано, що справляння експортного мита та ПДВ відіграють ключову роль у формуванні структури експорту продукції рослинництва. Продукція згаданої галузі, зокрема зернові та олійні культури, є провідною експортноорієнтованою продукціє сільського господарства в Україні. З кожним роком країна нарощує обсяги її виробництва, та, відповідно, збуту на зовнішні ринку. Обмеження вивозу насіння соняшнику через запровадження вивізного мита у розмірі 23 % ще у 1999 році сприяло інтенсивному розвитку олійно-жирової галузі, однак і  призвело  до перерозподілу прибутку між сільгоспвиробниками та переробниками на користь останніх. Попередня практика державного регулювання експорту зерна показала, що експортні обмеження мають прямий ефект на зменшення посівних площ зернових в Україні. Зниження прибутковості пшениці внаслідок введених експортних квот та вивізного мита, додаткові витрати експортерів від зборів, що сплачуються при реєстрації експортних контрактів, заборгованість із невідшкодування ПДВ експортерам зерна змушує сільгоспвиробників переорієнтовуватися на вирощування інших сільськогосподарських культур, при цьому зменшувати посіви, передусім, пшениці. У цьому випадку вивізне мито мало дуже короткочасний ефект стримування зростання продовольчих цін. Політика експортних обмежень на продукцію тваринництва, а саме живої худоби та шкіряної сировини, не сприяла відродженню галузі, а навпаки, позбавила виробників мотивації до нарощування обсягів виробництва. При цьому, ще й значно обмежила коло потенційних ринків збуту, оскільки для того щоб уникнути сплати вивізного мита,  продукція вивозиться до країн, з якими укладено угоду про вільну торгівлю.
6. Визначено, що  для досягнення провідних  позицій на світовому ринку сільськогосподарської продукції країни-лідери в цій сфері, на відмінну від України, проводять більш жорстку протекціоністську політику через широке                   використання ввізного мита на різні види продукції галузі. Таке положення дає можливість стверджувати про необхідність для України жорсткого відстоювання позицій стосовно відкриття вітчизняного ринку  продукції тваринництва з огляду на міркування продовольчої безпеки при переговорах щодо створення Зони вільної торгівлі з Європейським Союзом. 

7. Доведено доцільність оцінки ефективності дії вивізного мита за допомогою аналізу показників обсягу та структури експортних операцій; рівня цін на внутрішньому ринку сільськогосподарської продукції, що оподатковується митом; рентабельності та обсягах  виробництва; надходженнях до державного бюджету; а також, через вплив на суміжні галузі економіки. За допомогою вище запропонованих показників оцінки ефективності було виявлено ефективність дії вивізного мита на насіння соняшнику, яке формує, в деякі роки, до 50 % усіх надходжень від справляння вивізного мита до бюджету, забезпечує високий, порівняно з іншими видами продукції рослинництва, рівень рентабельності виробництва, сприяє нарощуванню обсягів виробництва та експорту цієї сільськогосподарської культури, а головне – зумовлює розвиток олійно-жирової галузі економіки. Усе це дало змогу Україні увійти до трійки світових виробників та експортерів олії соняшникової. На відмінну від вивізного мита на насіння соняшнику, його стягнення при експорті живої худоби, шкіряної сировини та зернових культур виявилося неефективним.

8. Визначено оптимальний рівень захисту ринку продукції тваринництва, яка є не конкурентоспроможною за ціною та якістю порівняно із зарубіжними аналогами. Розрахований розмір ввізного мита захищав би та стимулював внутрішніх виробників. Однак, згідно з нормами СОТ, Україна не може підвищувати рівень тарифного захисту, а навпаки, з кожним роком він тільки зменшується, тож доцільним буде використати досвід економічно-розвинених країн світу і широко впроваджувати квоти та ліцензії на імпорт.

9. Ґрунтуючись  на побудованій концептуальній моделі наслідків дії           вивізного мита, визначено необхідність створення комплексної програми               підтримки сільськогосподарських виробників. Мета такої програми − створення                                          спеціальних агропарків та агрозон підтримки експортної складової зовнішньої торгівлі, діяльність на території яких для сільськогосподарських підприємств мала б певні переваги, серед яких підвищення  рівня рентабельності виробництва через зниження собівартості продукції та забезпечення її вищої якості. Відповідно ці чинники забезпечать підвищення ціни реалізації продукції, спрямованої на експорт, що, у свою чергу, сприятиме нівелюванню дії податків, які стягуються при експорті. Окрім того аграрії отримають можливість безпосереднього доступу до зовнішніх ринків та матимуть змогу диктувати ціни реалізації  власновиробленої продукції великим компаніям-трейдерам.
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