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ВСТУП

Загальна характеристика роботи
Актуальність теми. У сучасних умовах соціально-економічного розвитку кількість споживання паливно-енергетичних ресурсів (ПЕР) постійно зростає, що призводить до вичерпання невідновних природних енергетичних ресурсів, а також впливає на енергетичну незалежність України. Підвищення ефективності суспільного виробництва передбачає необхідність пошуку нетрадиційних джерел енергії. Одним із таких напрямів може бути використання твердих побутових відходів (ТПВ) у теплоенергетиці, реалізація якого забезпечуватиме економію природних ресурсів (газу, вугілля) на стадії їх видобування, транспортування та споживання, а також зменшення обсягів накопичування ТПВ на полігонах організованого складування, що знизить екодеструктивний вплив на навколишнє природне середовище. Це об’єктивно зумовлює важливість і необхідність розвитку системних досліджень щодо вдосконалення еколого-економічних засад використання ТПВ у теплоенергетиці згідно з Державною енергетичною стратегією України на період до 2030 року.
Вагомий внесок у вирішення еколого-економічних проблем енергозбереження, раціонального використання ПЕР, а також поводження з відходами виробництва та споживання зробили вітчизняні та зарубіжні вчені: І. О. Александров, О. Ф. Балацький, О. О. Веклич, Г. П. Виговська, Т. П. Галушкіна, О. Р. Губанова, Н. В. Зіновчук, Н. В. Караєва, Н. Й. Коніщева, Л. Г. Мельник, Н. В. Мішеніна, В. С. Міщенко, В. І. Павлов , А. В. Прокіп, М. Ф. Реймерс, Ю. В. Склянкін, І. М. Сотнік, О. М. Теліженко, С. К. Харічков, М. А. Хвесик, Є. В. Хлобистов, М. В. Ярош та ін.

У працях вищезазначених учених достатньо глибоко висвітлені еколого-економічні питання щодо ресурсозбереження та повторного використання відходів у виробничих процесах. У той самий час, аналіз цих робіт показав, що на сьогодні залишаються недостатньо дослідженими питання щодо еколого-економічного обґрунтування доцільності використання ТПВ у теплоенергетиці. Потребують подальшого дослідження принципи та механізми організаційно-економічного забезпечення процесів перетворення ТПВ в енергоресурси. Саме це підтвердило актуальність обраної теми, визначило мету та завдання, а також структуру та зміст дисертаційної роботи.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано у контексті пріоритетних напрямів, державних та регіональних програм, зокрема: «Основних наукових напрямів та найважливіших проблем фундаментальних досліджень у галузі природничих, технічних та гуманітарних наук на 2009-2013 роки» (Постанова президії НАН України від 25.02.2009 р. № 55), а саме відповідно до таких пріоритетних комплексних міждисплінарних досліджень, як проблеми раціонального природокористування, регіональний розвиток, прогнозування та моделювання розвитку економічних та соціально-економічних процесів; Концепції національної екологічної політики України на період до 2020 року, схваленої Розпорядженням Кабінету Міністрів України від 17.10.2007 р. № 880-р; Державної енергетичної стратегії України на період до 2030 року (Рішення Міністерства енергетики та вугільної промисловості України від 18.07.2011 р. № 3.1). Дисертаційне дослідження безпосередньо пов’язано з тематикою науково-дослідних робіт Сумського державного університету, зокрема: «Формування еколого-економічного механізму мотивації ресурсозбереження в умовах переходу України до інформаційного суспільства» (№ д/р 0108U009079), де автором запропоновано науково-методичні положення щодо комплексного підходу до еколого-економічної оцінки енергозбереження за рахунок використання нетрадиційних джерел енергії в теплоенергетиці; «Фундаментальні основи забезпечення стійкого розвитку при переході до інформаційного суспільства» (№ д/р 0108U000670), де автором визначено основні напрями організаційно-економічного забезпечення використання ТПВ у теплоенергетиці.

Мета та завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розвиток науково-методичних та визначення практичних підходів до еколого-економічної оцінки та організаційно-економічного забезпечення ТПВ в якості енергетичних ресурсів у теплоенергетиці.

Відповідно до поставленої мети дослідження було визначено такі завдання:

· проаналізувати еколого-економічні передумови використання ТПВ у теплоенергетиці;

· розробити методичні підходи до визначення оптимального співвідношення між обсягами використання у теплоенергетиці традиційних видів палива та ТПВ із урахуванням еколого-економічних параметрів;

· визначити вплив регіональних, сезонних та організаційно-технологічних факторів ефективного використання ТПВ у теплоенергетиці;

· сформувати комплексну систему критеріїв та показників еколого-економічної оцінки використання ТПВ у теплоенергетиці на різних ієрархічних рівнях;

· розробити методичні підходи до оцінки еколого-економічної ефективності використання ТПВ у якості енергоресурсів у теплоенергетиці;

· сформувати науково-методичні підходи до оцінки еколого-економічних збитків від забруднення довкілля в межах технологічного ланцюга перетворення ТПВ в енергоресурси;

· визначити на основі теорії регіональних кластерних структур особливості формування територіально-виробничих комплексів із використанням ТПВ у теплоенергетиці;
· запропонувати основні напрями організаційно-економічного забезпечення використання ТПВ у теплоенергетиці.
Об'єктом дослідження є процес використання ТПВ в якості енергетичних ресурсів на теплоенергетичному підприємстві з урахуванням регіональних аспектів.
Предметом дослідження є теоретико-методичні засади еколого-економічної оцінки використання ТПВ на підприємствах теплоенергетики.

Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційного дослідження є загальнотеоретичні методи наукового пізнання: діалектичний метод, системний підхід, а також фундаментальні положення загальної економічної теорії, економіки природокористування, теорії економічної ефективності суспільного виробництва.

Для вирішення поставлених завдань були використані такі методи наукового дослідження: абстрактно-логічний та системно-структурний – при дослідженні організаційно-технологічних процесів використання ТПВ в якості енергоресурсів на підприємствах теплоенергетики на еколого-економічних засадах; порівняльний аналіз та групувань – при оцінці еколого-економічних показників для визначення оптимального співвідношення між обсягами використання традиційних енергетичних ресурсів та енергоємними ТПВ; статистичних та експертних оцінок – при оцінці зміни еколого-економічних збитків від забруднення довкілля; економіко-математичного моделювання – при визначенні системи параметрів еколого-економічного обґрунтування використання ТПВ для потреб теплоенергетики.

Інформаційну базу дослідження склали законодавчі та нормативні акти Верховної Ради України та Кабінету Міністрів України, органів державного і регіонального управління у сфері вирішення екологічних та енергетичних проблем, статистичні дані Головного управління статистики Сумської облдержадміністрації, первинна документація теплоенергетичних та комунальних підприємств, а також наукові праці вітчизняних та зарубіжних учених, інформація з інтернет-джерел та матеріали власних досліджень.

Наукова новизна полягає у розвитку теоретичних і науково-методичних основ еколого-економічного обґрунтування та організаційно-економічного забезпечення використання ТПВ у теплоенергетиці. Найбільш суттєві результати роботи, які мають наукову новизну, такі:

вперше:

· розроблено теоретико-методичний підхід до еколого-економічного обґрунтування доцільності використання ТПВ в якості енергетичних ресурсів, який базується на визначенні оптимального співвідношення між обсягами використанням традиційних енергетичних ресурсів і енергоємними ТПВ на основі мінімізації сукупних виробничих витрат і врахування можливого еколого-економічного збитку;
удосконалено:

· методичний підхід до визначення сукупних факторів та ступеня їх впливу на оптимальне співвідношення при одночасному використанні традиційних видів палива і ТПВ, який на відміну від існуючих, ураховує диференціацію, що виникає при цьому, економічних і еколого-економічних витрат залежно від морфологічного складу ТПВ, регіону розташування теплоенергетичного підприємства, а також сезонності теплозабезпечення та утворення ТПВ;
· методичний підхід до системної структуризації економічних, екологічних та соціальних ефектів від використання ТПВ в якості енергетичних ресурсів, який на відміну від існуючих визначає особливості їх формування на регіональному рівні та на рівні теплоенергетичних підприємств з урахуванням системних взаємозв’язків, що виникають при цьому;
· методичні положення щодо оцінки еколого-економічної ефективності використання твердих побутових відходів в якості енергетичних ресурсів, які на відміну від існуючих комплексно враховують позитивні та негативні економічні і екологічні наслідки використання ТПВ на всіх етапах відповідного організаційно-технологічного процесу;
· теоретико-методичний підхід до формування організаційно-економічного механізму забезпечення використання ТПВ у теплоенергетиці, який на відміну від існуючих ґрунтується на кластерних засадах вирішення регіональної еколого-енергетичної проблеми відходів, що, в свою чергу, передбачає побудову внутрішнього механізму кластерних взаємодій підприємств технологічного ланцюга перетворення ТПВ у паливно-енергетичні ресурси у взаємозв’язку з системою зовнішніх регулювальних механізмів (мотиваційного, економічного, організаційно-адміністративного, політичного механізмів, механізмів нормативно-правового забезпечення та використання соціально-психологічних інструментів;
дістали подальшого розвитку:

· змістовна основа та принципи територіально-виробничої організації використання ТПВ у теплоенергетиці, які на відміну від існуючих сформовано в межах створення регіонального еколого-економічного кластера, структурно-функціональна побудова якого враховує технологічні та логістичні особливості взаємодії структуроутворювальних підприємств як ядра кластера, а також визначає систему управління (зокрема, виділяється центр моніторингу та логістики), ділову інфраструктуру, науково-технологічне, консультаційне та кадрове забезпечення, при цьому сформовано мотиваційні переваги учасників кластерного утворення.
Практичне значення одержаних результатів полягає у розробленні та формуванні сукупності принципів, інструментів організаційно-економічних механізмів, які забезпечують ефективне використання ТПВ у теплоенергетиці на еколого-економічних засадах. Запропоновано методичні підходи до еколого-економічної оцінки використання ТПВ в якості енергоресурсів при формуванні регіональної екологічної та енергетичної політики, а також реалізації проектів еколого-енергетичного спрямування.

Отримані результати дослідження, що мають прикладний характер, використані КП «Сумижилкомсервіс» Сумської міської ради (довідка № 326/1 від 24.04.2012 р.), ВАТ «Сумитеплоенерго» (довідка № 1817 від 15.05.2012 р.), а також у навчальному процесі Сумського державного університету при викладанні дисциплін «Соціально-екологічна безпека діяльності» та «Управління соціально-екологічною безпекою» (акт упровадження від 16.04.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаною науковою роботою, у якій здобувачем особисто розроблено науково-методичні положення щодо еколого-економічної оцінки використання енергоємних ТПВ в якості енергетичних ресурсів, а також формування необхідних організаційно-економічних механізмів. Сформульовані автором наукові положення, висновки і рекомендації є його особистим внеском у розвиток теорії та практики екологічної економіки паливно-енергетичного комплексу. Із наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертації використані лише ті ідеї та положення, які є результатом особистих досліджень здобувача.

Апробація результатів дисертації. Основні положення, висновки і рекомендації дисертаційного дослідження доповідалися та отримали позитивну оцінку на 11 науково-практичних конференціях, зокрема: Міжнародній науково-практичній конференції, присвяченій 100-річчю від Дня народження Бухала Сергія Максимовича (м. Київ, 2007 р.); Всеукраїнській науковій конференції «Екологічний менеджмент у загальній системі управління» (м. Суми, 2008, 2012 рр.); Міжнародній науково-практичній конференції «Маркетинг інновацій і інновації в маркетингу» (м. Суми, 2008, 2009 рр.); Міжнародній науково-практичній конференції «Екологія. Економіка. Енергозбереження» (м. Суми, 2009 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Актуальні проблеми і прогресивні напрямки управління економічним розвитком вітчизняних підприємств» (м. Кривий Ріг, 2009 р.); Міжнародній науково-методичній конференції «Технології ХХІ століття» (м. Алушта, 2010 р.); Матеріали науково-практичній конференції «Сталий розвиток та екологічна безпека суспільства в економічних трансформаціях» (м. Бахчисарай, 2010 р.); Науково-технічній конференції «Економічні проблеми сталого розвитку» (м. Суми, 2011 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Румянцевские чтения «Экономика, государство и общество в ХХІ веке», (г. Курск, 2011 г.).

Публікації. Основні результати дисертаційного дослідження опубліковані в 18 наукових працях загальним обсягом 3,99 друк. арк. (із них особисто автору належить 3,37 друк. арк.), у тому числі в 7 статтях у наукових фахових виданнях (із них 1 – у співавторстві), 11 публікаціях у матеріалах конференцій.

Структура і обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків та списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації – 215 сторінки, у тому числі основного тексту 163 стор., 49 таблиць на 16 сторінках, 24 рисунки на 10 сторінках, список використаної літератури складає 180 джерел на 19 сторінках, 5 додатків на 13 сторінках.

Висновки

У дисертації наведено теоретико-методичне узагальнення та запропоновано нове вирішення науково-прикладної завдачі, що полягає в удосконаленні принципів еколого-економічної оцінки використання твердих побутових відходів (ТПВ) у теплоенергетиці, яка базується на комплексному врахуванні ефектів та збитків на всіх етапах технологічного процесу, а також формування  організаційно-економічного забезпечення перетворення ТПВ у паливно-енергетичні ресурси.

Результати виконаного дослідження дозволяють зробити такі висновки:

1.
Аналіз організаційно-технологічних аспектів утворення, знешкодження та використання ТПВ як в Україні, так і у економічно розвинених країнах світу, дозволив зробити висновок про необхідність урахування еколого-економічних параметрів (оцінок) при обґрунтуванні ефективності утилізації енергоємних ТПВ для потреб підприємств теплоенергетичного комплексу. 

2.
Проведені дослідження дозволили зробити висновок, що ефективність еколого-економічного використання твердих побутових відходів (ТПВ) як вторинних енергоресурсів суттєво залежать від їх співвідношення з об’ємами спалювання традиційних енергетичних ресурсів. У роботі запропоновано науково-методичний підхід до еколого-економічного обґрунтування доцільності використання твердих побутових відходів (ТПВ) в якості енергетичних ресурсів, який базується на визначенні оптимального співвідношення між обсягами використанням традиційних енергетичних ресурсів і енергоємними ТПВ на основі мінімізації сукупних виробничих витрат, а також врахування можливого еколого-економічного збитку.

3.
У роботі доведено, що на оптимальне співвідношення між обсягами використанням традиційних енергоресурсів та енергоємних ТПВ суттєво впливають такі фактори, як регіональні особливості території розташування теплоенергетичного підприємства, морфологічний склад відходів, який в свою чергу залежить від географічного розташування території їх складування, а також пори року (сезонності). Урахування цих факторів на регіональному рівні є необхідною умовою об’єктивної оцінки еколого-економічного збитку, ефекту на всіх етапах організаційно-технологічного процесу перетворення ТПВ в енергоресурси. 

4.
Еколого-економічна оцінка використання ТПВ в теплоенергетиці забезпечується побудовою комплексної системи показників результативності цього процесу з економічних (в тому числі організаційно-технологічних), екологічних та соціальних позицій як на рівні теплоенергетичного підприємства, так і регіону. 

5.
Науково-методичні підходи до оцінки величини еколого-економічного ефекту від використання ТПВ у якості палива на рівні теплоенергетичного підприємства базується на визначенні зменшення поточних витрат на паливно-енергетичні ресурси (ПЕР), а також величини екологічного податку за забруднення атмосферного повітря та розміщення твердих відходів. Оцінка інтегрального еколого-економічного ефекту, який  складається з оцінки ефектів на рівні теплоенергетичних підприємств та полігону організованого складування ТПВ, а також від зменшення забруднення навколишнього природного середовища території, підвищує рівень обґрунтованості управлінських рішень щодо використання енергоємних відходів у якості енергоресурсів на регіональному рівні.

6.
Доведено, що при оцінці еколого-економічних збитків необхідно враховувати морфологічний склад ТПВ та регіональні особливості місця розташування теплоенергетичних підприємств та полігонів. Проведені розрахунки (на прикладі ВАТ «Сумитеплоенерго», 2010 р.) показали, що оцінка еколого-економічних збитків при спалюванні 100 % газу та вугілля становить відповідно 577,11 та 1 380,55 (тис грн/т.у.п). По проектному варіанту, у разі одночасного спалювання традиційного палива з ТПВ, збитки складають: «газ – ТПВ» – 659,36 грн/т.у.п, «вугілля – ТПВ» – 1 359,82 грн/т.у.п. Розрахунки щодо оцінки еколого-економічних збитків від захоронення всього обсягу ТПВ на полігоні складають 154,24 грн на 1 т. У разі використання енергоємних ТПВ у теплоенергетиці величина цього збитку знизиться до 52,44 грн/т. Отримані оцінки еколого-економічних збитків навколишнього природного середовища можуть виступати в якості базових показників в системі еколого-економічної оцінки ефективності використання ТПВ у теплоенергетиці на регіональному рівні.

7.
В роботі розроблені теоретико-методичні засади щодо створення регіонального еколого-енергетичного кластера, які включають мету, завдання, принципи кластерних взаємодій, мотиваційні переваги основних учасників, а також його структурно-функціональну схему та особливості формування системи управління (зокрема, обґрунтовано необхідність створення центру моніторингу та логістики), що є необхідною основою для практичної реалізації інтегрованих підприємницьких процесів у сфері поводження з ТПВ для потреб теплоенергетичного комплексу.

8.
Процес формування та розвитку регіонального еколого-енергетичного кластеру з використання ТПВ в теплоенергетиці забезпечуються відповідним організаційно-економічним механізмом, який передбачає побудову внутрішнього механізму кластерних взаємодій підприємств технологічного та логістичного ланцюга перетворення ТПВ в паливно-енергетичні ресурси у взаємозв’язку з системою зовнішніх регулюючих механізмів (мотиваційного, економічного, організаційно-адміністративного, політичного, нормативно-правового забезпечення та механізму використання соціально-психологічних інструментів. Зовнішній контур регулюючих механізмів повинен бути орієнтований на формування умов, які ініціюють активний розвиток кластерної форми організації використання ТПВ у якості енергоресурсів, а також забезпечення методичної, організаційної, фінансово-економічної підтримки кластерних утворень. 

10.
Сформульовані автором наукові положення, висновки та рекомендації доцільно використовувати Міністерством палива та енергетики України, Міністерством охорони навколишнього природного середовища, а також органами регіональної та місцевої виконавчої влади при формуванні механізмів організаційно-економічного забезпечення використання ТПВ у теплоенергетиці на кластерних засадах, а також розробці регіональної політики раціонального використання паливно-енергетичних ресурсів. 
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