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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата мистецтвознавства за спеціальністю 26.00.01 – Теорія та історія культури (мистецтвознавство). – Національна музична академія України імені П. І. Чайковського, Міністерство культури і туризму України. – Київ, 2009.
Дисертація присвячена дослідженню художньо-інтерпретаційної сутності мистецтва хорового диригування та соціокультурних функцій його існування. Особливістю представленої роботи є синтез культурологічного, музично-естетичного та соціально-психологічного ракурсів вивчення природи, сутності і специфіки диригентсько-хорового виконавського мистецтва завдяки створенню ґрунтовного культурологічного аспекту розгляду даної проблематики.
У дослідженні здійснено аналіз сучасного стану науки і практики диригентсько-хорового виконавського мистецтва, що стосується ефективності його соціально-художнього функціонування у культурі суспільства, а також проаналізовано особливості функціонування хорової музики православної традиції у сучасному соціокультурному просторі України. На прикладі хорознавчого аналізу духовно-музичних композицій Г. Гаврилець доведено їх тісний зв’язок з сучасною хормейстерською творчою діяльністю. Така координація є безумовно фактором сучасної української художньої музичної культури. При цьому наголос зроблено на шляхах провадження моральних ідеалів Православ’я та національних цінностей у творчості сучасного диригента-хормейстера.

