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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Криминалистические проблемы организации расследования преступлений"
Сложны и масштабны задачи, стоящие в настоящее время * перед советской юридической наукой, право о хранит ельными органами. Неизменной задачей остается укрепление законности, борьба с преступностью и другими правонарушениями.
Актуальность исследования. Расследование преступлений является сложной социальной деятельностью, от качества которой во многом зависит успех борьбы с преступностью. Необходимость совершенствования расследования, улучшения его организации как составной части правовой реформы вытекает из сложности борьбы с преступностью, ее роста. Требуется повысить эффективность и качество работы следственных органов, что немыслимо без совершенствования организации расследования. В современных условиях деятельности правоохранительных органов вопросы организации т расследования приобретают особую актуальность, ибо организация -это образующее начало расследования.
Вопросы организации расследования преступлений рассматривались многими криминалистами. Для проведенного исследования большое значение имели положения, изложенные в работах Р.С.Белкина , А.Н.Балашова,А.Н.Васильева,С.А.Величкина,И.А.Возгрина, А.К.Гаврилова,В.К.Гавло,И.Ф.Герасимова,М.П.1!утермана,А.Я,1Щ7бинскот
О решительном усилении борьбы с преступностью. Постановление Верховного Совета СССР от 4.08.1989г.// Ведомости Съезда народных депутатов и Верховного Совета СССР.1989г. 1 9.
ВД.Дубривного ДЗ.Д?лова,Г.Г.Зу1кова,Л.М.Карнеевой,В.Е.Коноваловой, А. М. Ларина ,И, М. Лузгина, А. И. Михайлова ,А.Ф. Осипова, ж I ф В.А.Образцова,Й.Ф.Пайтилеева,А.Р.Ратинова,Н.А.Селйванова,
I.A. Соя-Серко, Г. А .Туманова, С .1. Цветкова, М. П.ШаламоваД. А. Эйсма-на,Н.А.$кубовжч ж других ученых.
Наиболее полно изучены вопроси построения следственных версий,пжанирования,организации следственных действий,взадмодей-9 ствия следователей и органов дознания в расследовании.
Ваесте с тем,анализ состояния научных основ организации расследования, выявления и разработки её криминалистических проблем позволил осознать необходимость их совершенствования.В них имеется немало неясных моментов,недостаточно развитых положений, спорных утверждений и нерешенных вопросов.Некоторые компоненты организации расследования недостаточно связаны с положениями об* щей теории организации и управления,разрознены, ф Не выработано общепризнаного понятия организации расследования. Различны «згляды и на содержание этого процесса.
Не исследован с достаточной полнотой предмет организации -структура расследования как вида социальной деятельности. Саш эта деятельность не всегда рассматривается как система.Поэтому л вне поля зрения некоторых исследователей непроцессу альше действия следователя,а также предусмотренные уголовно-процессуальным законом или основанные на нем действия других участников процесса.
Не изучен вопрос о криминалистической сложности расследования - важном элементе его характеристики,взаимосвязанным с к организацией.
Же разработаны принципы организации расследования и вопросы их реализации в практической деятельности следователя.
7 следователя недостаточно полных и одновременно кратких рекоI мендадий по организации расследования преступлений.
Не исследован с достаточной полнотой процесс преобразования в расследовании.При общепризнано! слабости взаимодействия следователя е органами дознания,недостаточно исследованы некоторые теоретические вопросы этого элемента организации расследования, мало достаточно обоснованных рекомендаций о путях и средствах его улучшения.В дальнейшем совершенствовании нуждаются организационные функции следователя,начальника следственного отдела и прокурора.Важна разработка вопроса об организационном обеспечении процессуальной самостоятельности следователя и реализации его руководящей роли в расследовании.
Недостаточно изучены вопросы координации следователем действий всех участников расследования и его взаимодействие с ними. Существуют и иные кришшалиетические проблемы организации расследования.Такое положение не может не сказываться отрицательно на уровне теории организации расследования,степени разработки её криминалистических проблем,на практике организации расследования преступлений.
В связи с этим перед криминалистической наукой встает актуальная задача теоретических исследований организации расследования, способных разрешать накопившиеся и вновь возникающие воцросы на базе учета новейших достижений науки и передовой следственной практики.
Изложенные обстоятельства и предопределили выбор в качестве темы настоящей диссертации исследование вопросов совершенствования научных основ и криминалистических проблем организации расследования преступлений.
В диссертации исследуются криминалистические проблемы, т.е. в основном проблемы основного уровня организации - расследования отдельного преступления. Процессуальные вопросы организации рассматриваются лишь в случаях их тесной связи с криминалистическими.
Целью исследования является дальнейшее развитие советской криминалистики и совершенствование практики расследования средствами и методами данной науки путем разработки и реализации концепции научных основ и криминалистических проблем организации, путей и средств их решения.
Указанной общей цели исследования соответствуют задачи: а) обобщения теоретических разработок, накопленного опыта и недостатков организации расследования; б) изучения состояния и теоретическую разработку научных основ организации расследования; в) исследования криминалистических проблем организации расследования, путей и средств их решения.
Методологическая база и методика исследования. , Диссертация опирается на положения диалектического и исторического материализма, Конституции СССР и РСФСР, решений Верховного Совета и Правительства СССР и РСФСР по вопросам развития теории и совершенствования практики борьбы с преступностью, другие программные документы Советского руководства,выступления руководителей государства.
В ходе работы над дессертацией анализировалось уголовное, уголовно-процессуальное законодательство, приказы и указания Генерального прокурора СССР, Министра внутренних дел СССР, постановления Пленума Верховного Суда СССР, другой нормативный, а также оправочный материал, статистические данные, характеризующие состояние, структуру и динамику преступности в последние годы как в масштабе страны, так и в региональном плане.
Наряду со специальной юридической литературой /уголовно-правовой .уголовно-процессуальной,: шъшш-ш№штт,щжШФ-мтхтштчттШ ж др./, теме же следования, в работе жепользоваш труды советских ж зарубежных философов, экономистов, психологов, социологов и другие источники.
Исследовательские материалы, положенные в основу диссертации,являются итогом десятилетней работы автора над теоретическими проблемами и практикой организации расследования преступлений.
В ходе собирания и обработки данных применялись статистический, сравнительный, системный и иные современные методы исследования. Автором изучено 849 уголовных дел об убийствах, взяточничестве,изнасилованиях, кражах,грабежах,разбоях, хищениях и других категориях преступлений.Изучались как архивные уголовные дела, так и находившиеся в производстве следователей органов МВД и ф прокуратуры или приостановленные /за 1988-89гг и выборочно за
1980-85гг./.Изучена организация расследования в следственных управлениях, следственных отделах органов внутренних дел и рай-прокуратурах. При изучении уголовных дел и процесса организации ^ расследования заполнялись разработанные автором анкеты /3 видадля сбора информации о факторах, определяющих организацию расследования,© содержании организации/ об элементах организации расследования, целее о образовании, характере взаимодействия,криминалистической сложности расследования, организации деятельности след-ф ственно-оперативных групп,ритмичности расследования и др./, всего по 48 позициям.
Опрошено в форме интервью /по специально разработанным анкетам/ 356 следователей прокуратуры и органов внутренних дел /102 - в 1980г. и 254 - в 1989г./,56 начальников следственных отделов /отделений/.
Использовались данные опубликованной следственной практики страны.При исследовании вопроса криминалистической слож-^^ ности расследования использовались для сравнения материалы изученных автором в 1969-1970г.г. архивных уголовных дел /около 1500 дел/ /Краснодарский край и Кабардино-Балкарская АССР/.
Б диссертации использованы материалы исследований уголовно-процессуальных, криминалистических основ проблемы борьбы с преступностью, проведенных научными сотрудниками Всесоюзного института проблем укрепления законности и правопорядка, ВНИИ МВД СССР, Кубанского,Куйбышевского государственных университетов »Саратовского юридического института, труды других авторов.
Научная новизна и практическая значимость.В самом общем виде новизна заключается в том,что диссертация является одной из первых монографических разработок теоретических проблем ор-ганизащи расследования.Основы криминалистической теории организации расследования создан трудами Р.С.Белкина,А.В.Дулова, В.Е.КоноваловойД.И.¿Михайлова,1.А.Соя-Серко и других учетах. Автор пытается разработать теоретические положения научных основ организации расследования, криминалистических проблем организации, основные направления их решения, совокупность которых можно бы квалифицировать как новый вклад в развитие этого перспективного направления криминалистики.
В роли концептуального положения выступает исследование понятия, содержания организации расследования,как его образую-ф щего начала.В диссертации критически рассмотрены точки зрения относительно^ понятия,содержания организации расследования преступлений и дана соответственная их интерпретация. Обосновывается положение о необходимости подхода к понятию организации расследования с позиций современных представлений о содержании организационного процесса. Это позволило выявить основные элементы организации расследования, их закономерные связи. Результаты анализа организационного процесса в расследовании дали автору основание сделать вывод о его цельности и направленности. Организация расследования включает целеобразование,планирование, координацию, взаимодействие, контроль и учет всех действий, а также создание условий для их эффективного производства.По существу, впервые исследованы принципы организации,их роль в оптимизации практической деятельности.
Б диссертации разработана концепция криминалистической сложности расследования, как характеристики его процесса, связанного с организацией.
С целью дальнейшего совершенствования новых форм реализации научных исследований в диссертации теоретически обоснованы важнейшие научные направления, связанные с определением оп тимальной рабочей нагрузки следователя при осуществлении ам
1 расследований различной криминалистической сложности, с ритмичностью расследования уголовных дел, находящихся в производстве следователя.Разработана методика определения научно обоснован-штатной численности следователей в органе расследования.
В работе показано значение организации,определено ее место в системе криминалистики »Цели развития науки кришнаяйаяйки, по мнению автора,способствует разработанные в диссертации вопросы совершенствования организации расследования преступлений как криминалистической теории.
Рассмотрение научных основ организации расследования позволило выявить ее основные криминалистические проблемы.В диссертации уделено большое внимание их исследованию,поиску путей и средств решения.
Исследована организационная функция следователя в расследовании,разработаны предложения по ее совершенствованию.Изучены организационные функции начальника следственного отдела» прокурора ж начальника органа внутренних дел в расследовании.
I диссертации обоснована концепция, отражающая сочетание жр©ц©е©у&жьв©1 самостоят ельности следователя, определенного процессуального контроля и процессуального руководства организацией расследования со стороны начальника следственного аппарата и надзора црокурора.В соответствие с ней вносится предложение о структуре органов расследования, включающих следственные, оперативно-розыскные и научно-технические криминалистические подразделения при руководящей роли первых.
С новых позиций исследована связь следователя и оперативных работников в расследотнии,Внесены предложения по её совершенствованию, влияющие на качество расследования.Дано обоснование для их применения как при существующей структуре следственного аппарата в стране, так ж в случае её изменений.
Важное значение придает автор совершенствованию организации расследования в криминалистически сложных ситуациях: в случаях неустановления лица, подлежащего привлечению в качестве обвиняемого, расследованию дел следственно-оперативной группой.
Целям повышения эффективности расследования служат предложения по оптимизации координации следователем действий должностных лиц ведомственных и надведомственных инспекций и его взаимодействия с ниш.
Исследован вопрос об использовании кибернетических средств и методов в организации расследования. Обоснованна необходимость разработки автоматизированной информационно-поисковой системы для определения совокупности целей по уголовному делу и планирования расследования.
Все отмеченные проблемы являются актуальными,сложными,
- 12 многоплановыми -и, в то же время,недостаточно изученными. От их правильного разрешения в немалой степени зависит успех 4 развития теории криминалистики ж практики расследования преступлений.
Апробация, результатов исследования. Сформулированные, обоснованные и реализованные в ходе настоящего исследования концепции и выводы автора изложены им в монографии "Организация расследования преступлений", в серии статей по вопросам * организации расследования,опубликованных в 1980-1990г.г.
Ряд положений диссертации,содержащихся в ней концепций,идей, подходов и результаты их реализации в теоретических разработках освещались в выступлениях на различных научных и научно-практических формулах.Автор в 1980-90г.г. принимал участие в научно-практических региональных конференциях в Ростове,Краснодаре, Махачкале. В 1989 г. выступил на совместном заседании коллегий прокуратуры Краснодарского края и УВД крайисполкома ■Ф по вопросам организации расследования умышленных убийств и участвовал в мерах по ее совершенствованию,неоднократно выступал на конференциях, семинарах следователей и оперативных работников Краснодарского края. ^ Принципиально важные положения диссертации,кроме того, докладывались в 1989 г. на заседании Совета юридического факультета Кубанского госуниверситета,теоретических семинарах преподавателей и научно-практических конференциях ученых-юристов и работников прокуратуры и органов внутренних дел Красно-ф царского края.
Результаты разработанных автором научных проблем использовались для совершенствования следственной практики и подготовки будущих следователей путем внедрения в учебный процесс и в следственной работе опубликованных учебных пособий "Следователь как субъект расследования", "Расследование дел о преступлениях, совершенных несовершеннолетними" /в соавторстве; раздел "Организация и планирование расследования"/, подготовленного и принятого к печати учебного пособия "Организация расследования преступлений". С 1989 г. на юридическом факультете Куб1У преподается спецкурс "Организация расследования преступлений". Идеи совершенствования профессиональной подготовки будущих следователей, как одного из условий реализации его организаторской функции, воплощены автором в работе над проектом концепции юридического образования в стране на 1990-2000г.г. в составе временного научно-исследовательского коллектива Всесоюзного Совета по юридическому образованию /май-июнь 1989г./.
Некоторые положения диссертации использовались автором в подготовке специалистов в Аденском университете Народно-демократической Республики Йемен и совершенствовании следственной практики в стране во время загранкомандировки в 1985-88г.г.Автор выступал на республиканских научно-црактических конференциях в г.г.Адене,Лахдже, участвовал в законотворческой деятельности, в работе по совершенствованию следственной практики как заместитель председателя Научно-консультативного совета при Верховном Суде ЦДРЙ; неоднократно выступал с лекциями перед работниками суда, прокуратуры и МВД страны.
В работе обосновываются следующие выносимые на защиту основные положения:
1. Система положений и выводов, в комплексе обосновывающих генезис в науке криминалистике теории организации расследования, в основе которой: понятие,предмет исследования,содержание, структура,уровни,принципы,место в криминалистике,значение в расследовании преступлений.
2. Организация расследования - основанный на уголовно-процессуальном законе процесс упорядочения расследования путем определения и конкретизации его целей, определения сил, средств и планирования их использования,процесс руководства расследованием и создания условий для качественного производства следственных и иных действий.Предметом организации является структура расследования как вида социальной деятельности.Организация имеет четыре уровня и ряд подуровней.
3. Положения, раскрывающие криминалистическую сложность расследования - характеристику процесса расследования, отражающую реалы© исходами© силы, средства, объем ж интенсивность их применения.По степени криминалистической сложности расследования делятся на простые, усложненные, сложные и особо сложные »Анализ расследований по степени криминалистической сложности позволяет научно обосновать рабочую нагрузку следователя, штатную численность следователей в органе,создать определенные условия для научно-обоснованной системы становления и развития следователя.
4. Основными, исходными положениями, отражающими наиболее общие существенные свойства организации расследования, объективные связи между её элементами,являются принципы организации. Принципы образуют определенную систему, направленную на оптимальное выполнение задач организации и достижение целей расследования. Особое значение в качественной организации расследования имеют принципы централизации расследования и руководящей роли следователя в его организации; соответствия профессионального уровня следователя криминалистической сложности осуществляемого им расследования; рациональной рабочей нагрузки следователя. На их основе базируется методика определения штатной численности следователей в органе,как исходное условие для оптимальной организации и производства расследования.
- 15
5. Теория организации расследования преступлений является криминалистической и занимает самостоятельное место в науке кримин алис тики.
6. Основные криминалистические проблемы организации расследований: совершенствование функций субъектов организации, целе-образование в расследовании, организация первоначального этапа расследования,взаимодействие следователей и работников органов дознания, организация деятельности следственно-оперативных групп, особенности организации расследования в криминалистически сложных ситуациях, организация использования специальных знаний, в расследовании, координация действий всех участников расследования и взаимодействие следователя с ними, использование кибернетических средств и методов в организации расследования.
7. Положения, раскрывающие содержание и специфику организа - .'. ■ ■ ■ • " ■ ■ ■ ■ I ционной функции следователя в расследовании,развитие ее правовых основ, совершенствование связей следователя с участниками расследования.
8. Система положений и выводов, обосновывающих содержание организационной функции начальника следственного отдела и роль прокурора в организации расследования, разграничивающих зоны между ними. Основное содержание организационной функции начальника следственного отдела - процессуальное руководство и контроль за качеством определения следователем структуры расследования, своевременностью его производства. Роль прокурора в организации выражается во властно-распорядительных полномочиях в ходе надзора за законностью расследования.
9. Выводы о несовершенстве структуры органов расследования,основанные на анализе диалектической взаимосвязи организационных функций следователя,начальника следственного отдела, органа доз-^ нания и прокурора. Необходим единый самостоятельный орган расследования, включающий следственный аппарат и подчиненные его руководству автономные оперативно-розыскные службы, а также научно-технические криминалистические подразделения, обслуживающие эти органы.
Л 10.Положения,раскрывающие процесс целеобразования в расследовании, Целеобразование в расследовании - не одномерное понятие, а сложная умственная деятельность следователя, осуществляемая в основном путем построения следственных версий,направленная на конкретизацию общих и определение тактических целей расследования. По каждому делу следователь определяет систему целей: общие /стратегические/ цели раеследования;цели следственных и иных действий /подуровень - цели,обусловленные тактикой их проведе-® ния/; цели вневерсионного характера.
11.Выводы о еущнвети ж необходимости изменения взаимосвязей следователя и оперативного работника в отдельном расследовании на основе анализа содержания стимулов участия в уголовном деле посиу леднего и оценки следователем этого участия.Оценка влечет для оперативного работника и его руководства правовые последствия. Положение о процессуальной подчиненности оперработника следователю в отдельном расследовании.
12. Следственно-оперативная группа, созданная для расследования А конкретного уголовного дела, является временным процессуальным формированием, в котором сочетается процессуальная самостоятельность каждого следователя с процессуальным и организационным руководством старшего группы.
13.Координационные функции следователя в отношении лиц, осущест вляющих ведомственные и вневедомственные проверки,примыкающие к расследованию,должны регламентироваться уголовно-процессуальным законом и иметь гарантии реализации.
14.Положения,обосновывающие практическую возможность и потребность разработки автоматизированной системы информационно-поискового характера для построения системы целей по уголовному делу и планированию расследования.
Структура диссертации. Работа состоит из введения,четырех глав и заключения.Основная ее часть фактически имеет два раздела.Б первом исследуются предмет,понятие,содержание,структура, принципы,уровни организации рас следования, мест о организации в системе науки криминалистики,значение.Содержание первого раздела работы позволяет выявить криминалистические проблемы организации расследования и рассмотреть часть из них.Второй раздел работы: вторая и третья главы - посвящены исследованию основных криминалистических проблем организации расследования.В четвертой главе рассмотрены вопросы использования кибернетических средств ж методов в организации расследования*
Заключение диссертации по теме "Уголовный процесс; криминалистика; теория оперативно-розыскной деятельности", Зеленский, Владимир Дмитриевич
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Рассмотренная в диссертации концепция организации расследования основана на современных представлениях об организационных процессах в деятельности, теоретических положениях криминалистики и уголовного процесса. Организация расследования преступлений включает целеобразование, планирование, руководство, а также создание условий для качественного производства следственных и иных действий. Посредством организации создается структура расследования, т.е. определяются и конкретизируются его основные элементы и связи между ними, осуществляется управление системой расследования.
Организационный процесс присущ всему ходу расследования. Значительная его часть осуществляется на начальном этапе расследования, когда определяются и конкретизируются цели, избираются следственные и иные действия для их достижения, определяется последовательность их производства. В ходе дальнейшего расследования система удерживается в заданном (организованном) состоянии - реализуется намеченный план расследования, - а также совершенствуется: дополняется, изменяется намеченное планом. Организация - гибкий, динамичный процесс, индивидуальный (при наличии типического) для каждого акта расследования.
Посредством организации определяются сущностные элементы отдельного расследования, в первую очередь, цели и средства их достижения. Этим обусловлено непосредственное влияние организации на качество и результаты расследования.
Успех организации расследования зависит от решения ее основных криминалистических проблем: организационных функций субъектов, реализация принципов организации в деятельности этих субъектов, взаимодействия следователя с органами дознания и др.
Практическое значение криминалистической теории организации расследования состоит в том, что организация - образующее начало расследования. Представление об организации как только обеспечивающем процессе не соответствует фактическому его содержанию, не способствует приобретению практическими работниками навыков целеобразования, руководства расследованием.
Основная роль в организации расследования принадлежит следователю. Практическая реализация процессуальной самостоятельности следователя, наряду с совершенствованием правовых оснований его руководящей роли в расследовании, реализация принципов организации, прежде всего таких как принцип централизации расследования и руководящей роли следователя в нем, соответствия профессионального уровня следователя криминалистической сложности производимого расследования, принципа оптимальной рабочей нагрузки следователя создают условия и являются средствами совершенствования организации расследования преступления - основного, базового уровня организации.
В организации расследования должны органически сочетаться процессуальная самостоятельность следователя, процессуальный контроль и процессуальное руководство руководителя следственного аппарата за организацией каждого расследования и его своевременностью и надзор прокурора.
Изучение практики показывает, что значительная часть следователей допускают ошибки в целеобразовании. Устранять их могут и должны руководители следственных подразделений. Процессуальный контроль начальника следственного отдела (отделения) за всесторонностью и полнотой образования структуры каждого расследования - основная егообязанность, которая должна быть указана в уголовно-процессуальном законе.
Важным условием разделения зон влияния в организации на-
чальника следственного отдела и прокурора явилось бы создание единого следственного аппарата с подчинением оперативных служб руководству следственных органов.
Следователь в отдельном расследовании создает систему целей путем конкретизации задач, указанных в уголовно-процессу-альном законе, и анализа следствий, логически выводимых из всех построенных версий по делу. Планирование, структурно состоящее из взаимосвязанных этапов, является основой организации расследования.
Характер связи следователя с работниками органа дознания, участвующими в расследовании, необходимо изменить с целью создания заинтересованности у этих лиц и у руководства органа дознания в качественном выполнении поручений и указаний следователя по уголовному делу. Предлагаемая в диссертации система связи, по мнению автора, будет способствовать повышению качества расследования. Она может применяться как в ныне действующей структуре следственного аппарата в стране, так и в случаях его возможных изменений.
Предлагаемая процессуальная регламентация основных положений сотрудничества следователя с должностными лицами организаций, осуществляющих служебные проверки, будет способствовать улучшению координации и взаимодействию с этими участниками расследования.
Для качественного обеспечения расследования, оптимального использования специальных знаний при его производстве, необходимо создание единого научно-технического криминалистического органа при следственных аппаратах. Развитие их материально-технической базы будет способствовать внедрению последних достижений науки и техники в процесссобирания доказательств.
Необходима процессуальная норма о следственно-оперативной
группе, отражающая принцип процессуальной самостоятельности следователя в сочетании с организационным руководством и определенным процессуальным контролем руководителя группы.
Обеспечивающая роль организации в расследовании выражается в создании оптимальных условий для качественного производства следственных и иных действий. Эта часть организации может быть успешной при условии коренного улучшения материально-технического обеспечения органов расследования.
Важны разработка и внедрение автоматизированных справочно--информационных и информационно-поисковых систем для уменьшения риска следственных ошибок при построении системы целей по уголовному делу и планировании расследования.
Таким образом, основными путями решения криминалистических проблем организации расследования являются: совершенствование правовых и организационных основ руководящей роли следователя, его правоотношений с начальником следственного отдела, начальником органа внутренних дел и прокурором; совершенствование системы взаимодействия следователя с оперативными работниками и других элементов организации расследования; создание условий для реализации содержания этих элементов путем соблюдения принципов организации.
Решение криминалистических проблем организации расследования будет способствовать повышению его эффективности и качества.
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