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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Конституционно-правовое регулирование обязанностей государства в России"
Актуальность темы диссертационного исследования. Проблема прав и свобод человека всегда занимала центральное место в науке конституционного права. В последнее время учеными-правоведами все чаще поднимается вопрос об обязанностях государства, так как конституционное закрепление прав и свобод человека как высшей ценности предполагает соответствующие обязанности государства по их охране, предоставлению достойных условий существования и развития личности. Данные положения являются неотъемлемой частью современных концепций правового государства.
Необходимость исследования поставленной проблемы обусловлена следующими обстоятельствами:
- во-первых, основная масса научных разработок предыдущих лет в сфере взаимоотношений личности и государства проводились через призму обязанностей личности перед обществом и государством. По сути, только с принятием Конституции Российской Федерации 1993 г. изменились приоритеты и направления научного анализа деятельности государства. Взаимоотношения человека и государства стали рассматриваться не только с позиции, предполагающей, что человек существует для государства, но и с позиции существования государства для человека. Права и свободы человека и гражданина приобретают особую значимость в свете рассмотрения обязанностей российского государства по их реализации;
- во-вторых, конституционные обязанности государства выступают неотъемлемым элементом механизма государственного обеспечения прав граждан. В этой связи необходимо объективно закрепить конституционно-правовые обязанности государства.
- в-третьих, конституционные обязанности государства выступают своего рода «нравственным императивом», от реализации которого зависит авторитет государственной власти; в-четвертых, активное участие Российской Федерации в международных и межправительственных организациях порождает у неё, как субъекта международного права, соответствующие обязанности, подлежащие безусловному исполнению.
В отечественной конституционно-правовой доктрине изучение обязанностей государства, как правило, ограничивается характеристикой статуса личности. Между тем субъектом конституционных обязанностей выступает не только личность как сочлен государства или ассоциации граждан, но и государство как особое учреждение, органы публичной власти и их должностные лица. Эти обязанности нашли свое прямое или косвенное выражение во всем содержании действующей Конституции Российской Федерации.
Изложенные обстоятельства, а также недостаточная разработанность, дискуссионность большинства положений, связанных с совершенствованием правового регулирования конституционных обязанностей государства в России, обусловливают актуальность и выбор темы диссертационного исследования.
Степень научной разработанности темы исследования. В настоящее время в отечественной науке вопрос об обязанностях государства разработан недостаточно. В научной литературе по общей теории государства и права и конституционному праву вопросам правового положения граждан посвящены работы С.А. Авакьяна, С.С. Алексеева, A.A. Альхименко, A.M.Абрамовича, В.М. Баглая, C.B. Бахнина, А.Г. Бережного, В.Н. Бутылина, Н.В. Витрука,
B.Д. Горобца, В.А. Карташкина, А.Ю. Кабалкина, С.Ф. Кечекьяна,
C.А. Комарова, В.В. Лапаевой, Е.А. Лукашевой, В.О. Лучина, Н.С. Малеина, Г.В. Мальцева, М.Н. Марченко, В.А. Масленникова, Н.И. Матузова, B.C. Нерсесянца, В.И. Новоселова, В.А. Патюлина, ' A.A. Подмарева, Ф.М. Рудинского, Б.Н. Торопина, Ю.А. Тихомирова, Т.Я. Хабриевой, В.Е. Чиркина и ряда других авторов. Однако во всех работах понятие «обязанность» рассматривается применительно к гражданину или объединению граждан. Обязанности же государства либо вообще не рассматриваются, либо подвергаются анализу через призму гарантий прав и свобод в связи с возложением на него функций по созданию условий, предоставлению благ для реализации прав и свобод, обеспечению невмешательства в сферу свободы личности. В российской правовой науке имеются работы, затрагивающие вопросы конституционных обязанностей государства как нового феномена в конституционном праве России. Среди исследователей данной проблематики следует назвать С.Н. Бочарову, Д.С. Велиеву, Л.Д. Воеводина, Е.В. Горбунову, В.А. Затонского, И.В. Коршунову, В.В. Лазарева, Н.И. Матузова, A.B. Малько, С.Б. Полякова, A.A. Рудакова, O.A. Снежко, В.Е. Чиркина, Б.С. Эбзеева, Е.М. Хохлову, И.А. Ширманова и других. Однако данные авторы рассматривали лишь отдельные аспекты изучаемого правового явления.
Цель работы состоит в исследовании категории понятия «конституционные обязанности государства в Российской Федерации», выявлении их сущности и специфики закрепления в национальном законодательстве и разработка на этой основе рекомендаций направленных на совершенствование конституционно-правового регулирования указанной сферы в Российской Федерации.
Для достижения этой цели были поставлены следующие задачи:
- исследовать сущность и признаки конституционных обязанностей государства и предложить авторское определение данного понятия;
- проанализировать конституционные обязанности государства и предложить их научную классификацию;
- рассмотреть генезис конституционных обязанностей государства в России, выявить и обосновать этапы становления и развития обязанностей государства в различные исторические периоды;
- проанализировать международно-правовые акты и конституционное законодательство зарубежных стран, закрепляющие обязанности государства, и выявить особенности их правового регулирования;
- исследовать особенности правового регулирования конституционных обязанностей государства, органов государственной власти, должностных лиц в Конституции Российской Федерации 1993 г. и российском законодательстве и разработать предложения по его совершенствованию;
- определить особенности правового регулирования деятельности органов внутренних дел (полиции) в исполнении обязанностей государства по обеспечению прав и свобод российских граждан и предложить меры по его совершенствованию.
Объектом исследования являются общественные отношения, возникающие в процессе конституционно-правового регулирования обязанностей государства в Российской Федерации.
Предметом исследования выступают нормативные правовые акты, закрепляющие конституционные обязанности государства в Российской Федерации, соответствующие научные труды по данной проблематике, практика деятельности органов государственной власти по исполнению конституционных обязанностей государства.
Методологическую и теоретическую базу диссертационного исследования составил диалектический метод научного познания. Для получения достоверных результатов применялись методы: лингвистического толкования - при определении понятия конституционных обязанностей государства; историко-правовой, сравнительного правоведения - при исследовании генезиса конституционных обязанностей в России; документального анализа - при изучении характера закрепления обязанностей государства в конституциях зарубежных стран. Правовая проблематика работы предопределена использованием формально-юридического, а также сравнительно-правового методов.
Теоретическую основу исследования составляют работы ученых-юристов в области общей теории права, фундаментальные исследования специалистов в области конституционного права.
Эмпирическую базу диссертационного исследования составил анализ правовых и иных источников: международно-правовых актов, конституций зарубежных государств, Конституции Российской Федерации, постановлений Конституционного Суда Российской Федерации, законодательства Российской Федерации, нормативно-правовых актов Российской империи и законодательства СССР, практика деятельности органов государственной власти.
Научная новизна диссертационного исследования обусловлена природой современного конституционного регулирования, являющегося составной частью общего социального механизма решения основных задач и у целей, стоящих перед обществом и отражающих диалектические процессы эволюционного развития взаимоотношений государства и общества. Совершенствование правовых основ деятельности государства в части выполнения своих конституционных обязанностей также обусловлено объективными закономерностями социально-исторического процесса. Исследование феномена конституционных обязанностей государства позволяет более полно раскрыть характер конституционных правоотношений между личностью и государством, его органами и должностными лицами.
Данное диссертационное исследование является одной из монографических работ, в которой рассматриваются конституционные обязанности государства в России в контексте его взаимоотношений с обществом и личностью. Автором предпринята попытка научного осмысления данной правовой категории, разработки понятийного аппарата и выявления особенностей конституционно-правового регулирования обязанностей государства в России, предложены пути по совершенствованию конституционно-правового регулирования обязанностей государства.
Основные положения, выносимые на защиту:
1. Предлагается следующее определение конституционных обязанностей государства, под которыми подразумеваются закрепленные в Конституции Российской Федерации и получившие свое развитие в иных нормативных правовых актах, подлежащие обязательному (безусловному) соблюдению и исполнению меры должного поведения государства, его органов и должностных лиц, направленные на создание условий, обеспечивающих достойную жизнь и свободное развитие личности.
2. Закрепленный в действующей Конституции Российской Федерации механизм взаимоотношений между личностью, обществом и государством предполагает организующую деятельность государства, его органов и должностных лиц. При этом исполнение государством, его должностными лицами соответствующих обязанностей объективно необходимо самому государству, так как это позволяет обеспечить не только эффективную реализацию прав и свобод человека и гражданина, но и создать условия для поступательного позитивного и стабильного развития самого государства.
3. Международно-правовые акты закрепляют два вида обязанностей Российской Федерации:
- обязанности во взаимоотношениях с другими государствами — как субъекта международного права;
- обязанности Российской Федерации по отношению к своим гражданам.
Представляется, что данные обязанности взаимозависимы и взаимосвязаны ввиду того, что конечной задачей выполнения каждой из этих обязанностей является обеспечение прав и свобод человека, создание благоприятных условий для его существования и развития.
4. Правовое регулирование конституционных обязанностей государства характеризуется следующими особенностями, к числу которых относятся:
- «многоуровневый» характер их закрепления в международно-правовых, конституционных, законодательных и в иных нормативно-правовых актах;
- осуществление правового регулирования обязанностей государства через закрепление системы гарантий обеспечения прав соответствующих субъектов конституционно-правовых отношений;
- осуществление правового регулирования обязанностей государства через обязанности соответствующих органов государственной власти и должностных лиц, исполнение которых может быть двух видов: «по требованию» и «по установлению». Исполнение «по требованию» имеет место в тех случаях, когда обязанности имеют значение для точно определенного субъекта права и могут воздействовать только на основании права требования данного субъекта. Об исполнении конституционно-правовых обязанностей «по установлению» можно говорить в том случае, когда для их исполнения не требуется конкретных действий управомоченных лиц ввиду того, что данные обязанности должны быть исполнены в силу их закрепления в правовой норме.
5. В российской правовой системе сложилась устойчивая практика, при которой именно Конституционный Суд Российской Федерации, рассматривая конкретные дела, определяет в своих постановлениях новые конституционные обязанности государства, не закрепленные в соответствующем законодательстве. В этой связи для совершенствования конституционного и текущего законодательства целесообразно использовать опыт таких стран, как Португалия, Швейцария, Федеративная Республика Бразилия, которые непосредственно закрепили в тексте своих конституций широкий перечень обязанностей государства, что позитивно сказывается на гарантиях прав их граждан.
6. В целях обеспечения гарантий прав граждан в Российской Федерации, а также совершенствования конституционного законодательства предлагается дополнить Конституцию РФ специальной главой «Обязанности государства и гражданина», в которой необходимо закрепить конкретные обязанности органов государственной власти перед личностью и личности перед государством, а также предусмотреть специальные правовые механизмы конституционной ответственности за их невыполнение.
7. Исторический опыт развития советской (российской) милиции показывает, что объем и характер исполнения обязанностей во многом зависели от вида, существующего (в конкретный период времени) политического режима и уровня социально-экономического развития государства. А это приводило к тому, что на определенных этапах развития государствамилиция, выполняя фактически функции полицейского органа, исполняла целый ряд несвойственных ей задач, направленных не на охрану прав и свобод человека, а на выполнение политической воли руководства государства.
Теоретическая значимость диссертационного исследования. Проведенное исследование конституционно-правового регулирования обязанностей государства в России и сформулированные в диссертации выводы имеют общетеоретическое значение для науки конституционного права. Полученные результаты могут быть использованы для дальнейшей научной разработки проблем взаимоотношения государства, общества и человека, прежде всего, в части исполнения ими взаимных прав и взаимных обязанностей.
Практическая значимость результатов исследования заключается в возможности использования теоретических положений и выводов для совершенствования ряда конституционных положений, а также законодательства в области правового регулирования конституционных обязанностей государства. Кроме того, информационные материалы и выводы, содержащиеся в диссертации, могут быть использованы в преподавании учебных дисциплин «Конституционное право России», «Конституционное право зарубежных стран», «Теория государства и права» и «Государственно-правовые основы управления горрайлинорганами внутренних дел».
Апробация и внедрение результатов исследования. Диссертация подготовлена и обсуждена на кафедре государственно-правовых дисциплин Академии управления МВД России. Основные положения и выводы диссертационного исследования нашли отражение в публикациях и выступлениях автора на научно-практических конференциях в Саратовском государственном университете им. Чернышевского «Стабильная
Конституция основа эффективности государства», Рязанской Академии ФСИН России «Реализация конституционных положений в уголовно-исполнительном законодательстве Российской Федерации», Уфимском юридическом институте МВД России «Актуальные проблемы права и государства в XXI веке». Результаты работы внедрены в учебный процесс Московского института предпринимательства и права и Уфимского юридического института МВД, а также в практическую деятельность Правового департамента Правительства Рязанской области и Главного управления внутренних дел по Воронежской области.
Автором опубликовано 5 научных работ общим объемом 2 п.л., отражающие основные идеи и положения, изложенные в диссертационном исследовании.
Структура и объем работы состоит из введения, двух глав, заключения и списка используемой литературы.
Заключение диссертации по теме "Конституционное право; муниципальное право", Худяков, Андрей Вячеславович
Заключение
В диссертации предпринята попытка обосновать достаточно новое правовое явление в современном конституционном праве — обязанности государства в России. Данная обязанность представляет собой закрепленную в Конституции Российской Федерации и иных нормативно-правовых актах, подлежащую обязательному исполнению, меру должного поведения государства в лице его органов и должностных лиц, направленную на создание условий, обеспечивающих достойную жизнь и свободное развитие личности.
Приходится констатировать, что до настоящего времени, исследованию такого правового феномена, как «конституционные обязанности государства» практически не уделялось внимание. Вместе с тем, современное развитие права диктует новые подходы к проблемам взаимодействия человека, личности и государства. На смену достаточно долго существовавшего в правовой науке подхода первичности государства перед личностью пришло понимание приоритета общечеловеческих интересов над всеми другими ценностями государства.
Исследовав конституционные обязанности как правовую категорию, следует признать, что они обладают определенной спецификой и не могут рассматриваться как обязанности иных субъектов права. Они закреплены в Конституции РФ и ином законодательстве в качестве основополагающих задач государства и выражаются, прежде всего, в обязанностяхорганов государственной власти и должностных лиц, наделенных соответствующими полномочиями. Им присуща особая социальная значимость, так как именно они являются основой взаимоотношения личности и государства, основой формирования гражданского общества.
Достаточно сложно происходило формирование и закрепление обязанностей государства в России. Абсолютная форма правления, длительная эволюция самодержавия в направлении буржуазной конституционной) монархии, сословный принцип — в царской России, излишняя идеологизация, классовая борьба, а также существующий политический строй — в советский период, не вызывали у государства необходимости достаточно четко формулировать и закреплять обязанности как перед обществом, так и отдельными гражданами. Несмотря на то, что обязанности государства предполагались, в нормативно-правовых актах они в лучшем случае находили лишь декларативное отражение. Только с принятием Конституции Российской Федерации 1993 г. приоритет личности, ее права и свободы стал одной из основ конституционного строя России. Человек, его права и свободы провозглашены высшей ценностью, а признание, соблюдение и защита прав и свобод человека и гражданина — обязанностью государства.
Активное развитие международного права в области защиты прав и свобод человека сформировало значительное количество как нормативно-правовых актов, регулирующих обязанности государства в качестве субъекта международного права, так и обязанности государства в отношении своих граждан. Создание и активная деятельность таких международных организаций, как ООН, ЮНЕСКО, МОТ, ЕСПЧ и ряда других, способствовало созданию и закреплению правовых норм, накладывающих на государства юридические обязанности по их выполнению. Некоторые страны под активным влиянием международного права, достаточно широко закрепили различные обязанности государства в текстах своих Основных законов.
Вместе с тем приходится признать, конституционно-правовое регулирование обязанностей государства в Российской Федерации имеет свою специфику. Ее суть в том, что часть обязанностей государства прямо закреплена непосредственно в тексте самой Конституции РФ, что, учитывая прямой характер ее действия, позволяет заинтересованному субъекту, требовать защиты своих прав в судебном порядке, ссылаясь только на конституционные формулировки. Однако абстрактность некоторых конституционных норм, закрепляющих обязанности государства в Российской Федерации, привела к тому, что в российской правовой системе сложилась устойчивая практика, при которой Конституционный Суд РФ, разрешая конкретные дала, в своих постановлениях выводит новые обязанности государства.
Проанализировав российское федеральное законодательство, приходится констатировать, что законодатель достаточно редко использует конструкции «обязанности государства» или «обязанности органов государственной власти», формулируя их либо в виде полномочий, либо в виде компетенций соответствующих органов или должностных лиц.
Отсутствие в Конституции РФ, а также в текущем законодательстве юридических составов правонарушений, иначе говоря, четко выраженных обязанностей как органов государственной власти, так и их должностных лиц исключает реальную возможность их привлечения к какой-либо из видов юридической ответственности.
Как представляется, исправить сложившуюся ситуацию можно с помощью включения в Конституцию РФ специальной главы «Обязанности государства и граждан», более четкого формулирования обязанностей в текущем российском законодательстве, а также создания специальных органов административной юстиции в Российской Федерации.
Проанализировав становление и развитие обязанностей милиции в советский и постсоветский периоды можно сделать вывод, что на протяжении всего времени существования государство возлагало на нее различные обязанности. Их объем и структура во многом завесили от социально-экономического развития страны, складывающейся политической обстановки. Фактически выполняя функции полицейского органа, милиция выполняла целый ряд не свойственных ей обязанностей, которые отвлекали силы и средства милиции от главной на наш взгляд обязанности -поддерживать общественный порядок таким образом, чтобы граждане, находящиеся под юрисдикцией государства, могли в полной мере пользоваться своими правами. Принятие Федерального закона РФ «О полиции» позволило в полном соответствии с Конституцией РФ признать приоритетными объектами защиты от противоправных посягательств, являющейся смыслом всей полицейской деятельности, жизнь, здоровье, права и свободы граждан. Обязанности полиции были конкретизированы и приобрели исчерпывающий характер. Она на законодательном уровне была избавлена от некоторых несвойственных полицейскому органу функций, которые, несомненно, отвлекали ее силы, средства и материальные ресурсы от выполнения основных обязанностей.
В настоящее время вопрос взаимоотношения государства, общества и конкретной личности по-прежнему не теряет своей актуальности и представляет значительный интерес для изучения и исследования. Ведь от того, как будут строиться данные отношения, зависит не только достойная жизнь и свободное развитие личности, но и существование, и цивилизованное развитие самого государства.
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