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ВСТУП

Актуальність дослідження. Проблема правової поведінки, попри її різнобічне вивчення з позицій соціології, філософії, кримінології, юридичної психології, багато в чому ще залишається недостатньо вивченою. Зростання кількості різних правопорушень, їхнє якісне оновлення у зв'язку з ринковими перетвореннями в українському суспільстві стають могутнім поштовхом до перегляду багатьох соціально-правових явищ, які раніше були відправною точкою у визначенні поняття правослухняної або правомірної поведінки. У суспільстві відбулися настільки глибокі перетворення, що те, що раніше вважалося протиправним, сьогодні вже визначається як правомірне, а те, що було ще кілька років тому правовим – стало розглядатися як антисоціальне або навіть злочинне. Поза сумнівом, усе це не могло не позначитись і на детермінації правослухняної поведінки особистості. 
На сьогодні ми маєму значну кількість психологічних праць, присвячених проблемам девіантної, делінквентної та злочинної поведінки особистості (С.С. Алексєєв, Ю.М. Антонян, В.Г. Андросюк, О.М. Бандурка, С.П. Бочарова, А.І. Долгова, М.І. Єнікеєв, А.П. Закалюк, О.В. Землянська, О.Ф. Зелінський, В.Е Коновалова, С.М. Корецький, М.В. Костицький, В.М. Кудрявцев, В.С. Медведєв, О.М. Морозов, О.Р. Ратінов, В.М. Синьов, В.Ю. Шепитько, С.І. Яковенко, О.М. Яковлєв та ін.). Ці дослідження становлять не лише великий практичний інтерес, але є важливими і в суто науковому плані. Адже, як зазначав О.Р. Лурія, завдяки вивченню патології ми починаємо краще розуміти норму, оскільки патологічне відкриває нам те, що раніше було приховано від очей дослідника. 
Разом із тим, за відомим давньокитайським афоризмом, треба вивчати здоров’я здорових, щоб лікувати хвороби хворих. На жаль, саме стосовно правослухняної поведінки особистості системних досліджень бракує, хоча з огляду на швидкі змінни соціальної дійсності, дана проблематика тільки актуалізується. Безумовно, ринкові перетворення, які відбуваються в суспільстві та його соціально-правові трансформації впливають на правосвідомість особистості та її правову поведінку. А, це в свою чергу, обумовлює необхідність подальшого соціально-психологічного вивчення правової поведінки особистості з відповідною розробкою механізмів її формування. 
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження здійснювалося відповідно до плану наукових досліджень кафедри психології Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля і є складовою дослідницької теми «Соціально-психологічне забезпечення іноваційних технологій у навчально-виховному процесі вищої школи». Номер держреєстрації - № 0105U000263. 

Об'єкт дослідження – правова поведінка особистості. 
Предмет дослідження – соціально-психологічні чинники формування правової поведінки молоді. 
Мета дослідження - визначити соціально-психологічні чинники, які значущо впливають на поведінку молоді, надають їй правової спрямованості в умовах соціально-економічних перетворень, які відбуваються в українському суспільстві. 
Основна гіпотеза дослідження полягала у припущенні про те, що правова поведінка молоді значною мірою залежить від когнітивних та ціннісно-смислових утворень і, що в сучасних умовах вона буде більш досконалішою у той її частині, яка значною мірою орієнтована на себе, володіє достатньою свободою вибору, впевнена у тому, що життя можна контролювати, і є менш схильною до групової залежності. 
Для досягнення мети та перевірки гіпотези були поставленні наступні завдання дослідження: 
1. Проаналізувати основні підходи до психологічних досліджень правової поведінки особистості, що мають місце в зарубіжній та в вітчизняній науковій думці, та на підставі аналізу визначити найбільш важливі соціально-психологічні чинники, які обумовлюють поведінку особистості студента у правовому вимірі. 
2. Провести емпіричне дослідження соціально-психологічних чинників формування правової поведінки молоді та виявити особливості її просоціального включення у соціально-правові відносини, які існують в сучасному соціокультурному просторі України.

3. Розробити соціально-психологічну модель правової поведінки особистості з урахуванням соціально-психологічних чинників, які її детермінують. 

4. Розробити комплекс соціально-психологічних заходів, спрямованих на покращення засвоєння особистістю правових категорій, які відповідають потребам правової суспільства. 

5. Розробити і апробувати психотерапевтичну програму, за допомогою якої можна змінити ставлення особистості до власних уявлень, до свого життя та своєї соціально-правової поведінки. 

Методологічну та теоретичну основу дослідження становили: 

● загально-психологічні положення щодо детермінації поведінки особистості та її соціалізацію (К.А. Абульханова-Славська, М.І. Боришевський, С.Д. Максименко, В.В. Москаленко, Л. Е.Орбан-Лембрик, М. І.Пірен, В.А. Роменець, Н. Смелзер, Т.М. Титаренко, В.О. Ядов, О.М. Яковлєв та ін.); 

● концептуальні підходи до девіантної та протиправної поведінки особистості (Г. Айзенк, А.Бандура, О.Р. Ратінов, Ф. Райс, С.І. Яковенко та ін.);

● принципи системного підходу в психології (Б.Г. Ананьєв, Б.Ф. Ломов, С.Д. Максименко, В.В. Третьяченко та ін.);

● концепції сучасної вікової психології щодо особливостей юнацького віку (Е. Еріксон, І.С. Кон, В.Т. Кондрашенко, О.О. Реан, Х. Ремшмідт та ін.); 

● теорія соціальної ідентичності (Г. Теджфел, Дж. Тернер, В.С. Агєєв та ін.). 

Методи дослідження. В процесі теоретичного і емпіричного вивчення проблеми було застосовано як загальнонаукові, так і спеціальні методи дослідження:

а) теоретичного напряму: аналіз наукової літератури; систематизація та інтерпретація одержаних результатів; 

б) емпіричного напряму: діагностичні методи (бесіда, спостереження, анкетування, опит, тестування); аналіз продуктів діяльності; 

в) методи математичної статистики. 

У дослідженні брали участь такі групи випробуваних (усі – чоловічої статті): 120 студентів вищого навчального закладу III – IV рівня акредитації, віком від 17 до 28 років, які ніколи не притягувалися до кримінальної відповідальності; 40 співробітників приватного сектору економіки, віком від 24 до 35 років без кримінального минулого; 40 безробітних чоловіків, які офіційно перебувають на відповідному обліку, без кримінального минулого, віком від 25 до 35 років; 40 засуджених, які скоїли корисливі та корисливо-насильницькі злочини віком від 18 до 35 років. Узагалі різними методами було досліджено більш ніж 250 осіб віком від 17 до 35 років.

Надійність і вірогідність одержаних результатів дослідження забезпечуються методологічною обгрунтованістю вихідних теоретичних положень, застосуванням методів, адекватних предмету, меті та завданням дослідження, поєднанням кількісних та якісних, стандартних і спеціально пристосованих, формалізованих і неформалізованих дослідницьких методів, а також використанням методів математико-статистичного опрацювання отриманих даних. 

Наукова новизна дослідження полягає у розширенні уявлення про соціально-правову поведінку особистості як багатовимірний феномен, який значущо залежить від соціально-психологічних чинників, що детермінують її визначеність у соціально-правовому простіру суспільства. 
Теоретичне значення дослідження полягає у тому, що категорія правової поведінки особистості була проаналізована з соціально-психологічних позицій, в контексті сучасних трансформацій, які відбуваються в суспільстві. Результати дослідження поглиблюють розуміння особливостей формування правової поведінки молоді та залежність її правового вибору від соціально-психологічних чинників, які значної мірою впливають на особистість в юнацькому віці.
Практичне значення дослідження. Результати дослідження можуть бути використані при розробці й реалізації заходів із попередження девіантної та протиправної поведінки (перш за все, в молодіжному середовищі), при підготовки майбутніх фахівців різних сфер діяльності, а також їх можна враховувати при проведенні індивідуальної роботи з особистістю, яка має певні труднощі в соціальній адаптації. 

Особистий внесок автора полягає у розробці наукових положень та одержаних емпіричних даних, які є самостійним внеском у розробку проблеми формування правової поведінки молоді. У одній науковій праці, написаній у співавторстві, доробок здобувача становить 30%, зокрема, дисертантом визначені соціально-психологічні чинники, які впливають на визначення особистості у соціально-правовому вимірі. Розробки та ідеї, що належать співавторам, у дисертації не використовуються. 
Апробація результатів дослідження. Основні положення та результати дослідження доповідалися й обговорювалися на X Міжнародній науково-практичній конференції «Університет і регіон» (Луганськ, 2004); Міжнародних Далівських читаннях (Луганськ, 2004); V науково-практичній конференції «Соціально-психологічні проблеми трансформації сучасного суспільста» (Луганськ, 2005); на засіданнях кафедри психології Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля. 
Відображення змісту дисертації в публікаціях. Основний зміст і результати дослідження викладено у 6 публікаціях, 4 з них у фахових виданнях, затверджених ВАК України. 

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, загальних висновків, списку використаної літератури – 193 джерела (з них 12 іноземними мовами). Дисертаційний текст містить 11 таблиць, 4 рисунки. Робота викладена на 158 сторінках основного тексту. 

ВИСНОВКИ 
1. Теоретичний аналіз основних соціально-психологічних підходів до поняття правової поведінки особистості, які мають місце в зарубіжній та в вітчизняній науковій думці, дає підстави стверджувати наступне: 

- особистість продукує соціально-правову поведінку внаслідок або постійно та сильно діючих зовнішніх впливів, або внаслідок внутрішнього сприйняття певних соціально-правових категорій, які превалюють у суспільстві; 

- правова поведінка особистості значно залежить від моральних чинників, що існують у суспільстві та які істотно визначають, що є просоціальною та доброю поведінкою, а що є антисоціальною та поганою поведінкою; 

- правова поведінка має своїми визначальними критеріями так звані норми соціальної відповідальності, взаємності та соціальної справедливості, які у процесі соціалізації засвоюються людиною та у подальшому спрямовують її поведінку у відповідності з ними; 

- не завжди люди відтворюють у своїй правовій поведінці ті соціальні норми, які були ними інтерналізовані, оскільки вони змушені диференціювати свої відносини з оточуючими у відповідності з уявленнями про себе та оточуючу дійсність; 

- такі особистісні риси, як інтровертованість, низький рівень тривожності та психотизму значно впливають на поведінку особистості у соціально-правовому вимірі; 

- студентська молодь знаходиться у такому своєму віковому періоді, коли відбувається удосконалення когнітивних навичок та здібностей до співпереживання або емпатії. Студенти під час навчання у вузі усвідомлюються можливі суперечності між різними моральними переконаннями, робляться узагальнення та формується власна думка про те, що є просоціальним, а що антисоціальним; 

- найбільш важливими соціально-психологічними чинниками, які обумовлюють поведінку особистості студента у правовому вимірі є когнітивний, ціннісно-смисловий, емоційно-вольовий, мотиваційний та соціальний чинники. 

2. Емпіричне дослідження соціально-психологічних чинників, які впливають на формування правової поведінки студентської молоді показало: 

- суперечливі процеси, які відбуваються у всіх сферах суспільного життя України значною мірою впливають на стан правослухняності її громадян. Особливо такий вплив позначається на молоді. Саме на неї, на переломному етапі розвитку українського суспільства обрушилися масові негативні явища, які істотно вплинули на загальний рівень прийняття ними соціально-правових норм та кількісно відтворилися у антисоціальному вимірі; 

- студенти з інтернальним локусом контролю значно більше продукують просоціально-орієнтовану поведінку, ніж студенти з екстернальним локусом контролю. Останні у своїй більшості не спроможні формувати коло свого спілкування та контролювати на конструктивній основі свої неформальні стосунки з оточуючими; 
- у різних студентських групах спостерігається значна диференціація у ставленні до власної правової поведінки. Студенти-психологи, які у більшості є особистостями з інтернальним локусом контролю, перевагу віддають чинникам внутрішньої спрямованості, які є похідними моральних принципів поведінки. Останні, можливо, були ними інтериоризовані в дитинстві. В цьому сенсі ми відмічаємо певну ригідність їх ціннісних настанов. Студенти-економісти в більшості мають теж саме ставлення до власної правової поведінки, яке базується на внутрішніх чинниках морально-ціннісної імперативності. Серед студентів-юристів переважають особистості з екстернальним локусом контролю та є значна частка тих, у кого спостерігається невідповідність моральної та ціннісної детермінації поведінки. Вони значно лабільніші та пристосовують свою поведінку до умов соціальної дійсності, виходячи з дій та думки оточуючих. Звідси їхнє ставлення до власної правової поведінки не має індивідуальної виразності та значно обумовлено зовнішніми факторами впливу. Засуджені за злочини, в переважній більшості, продукують екстернальність найбільш виразно та саме їхнє ставлення до соціальної дійсності дає нам підстави стверджувати, що студенти, у яких ми спостерігаємо екстернальний локус контролю у сфері досягнень, невдач та міжособистісних відносин і які мають певні труднощі у просоціальній адаптації становлять певну групу випробуваних з асоціальною та передбачено з антисоціальною спрямованістю; 

- в умовах сучасної трансформації суспільства відбувається розподіл соціальних груп за рівнем включення в існуючий соціально-економічний контекст. Представники тих соціальних груп, які задоволені сучасними перетвореннями, постійно знаходяться у стані рефлексійної діяльності. Вони аналізують соціальні норми та цінності груп, до яких включені та співвідносять їх з соціальною реальністю; 

- представники соціальних груп, яким притаманне негативне сприйняття соціальної дійсності, наділяють кожного її члена відповідною соціальною ідентичністю, а з позитивним сприйняттям – позитивним. 
- стосовно певних соціально-правових аспектів життєдіяльності людини в сучасних умовах індивіди з негативною соціальною ідентичністю займають більш агресивну та деструктивну позицію, ніж індивіди з позитивною соціальною ідентичністю; 
- студенти, які слабо усвідомлюють власні смисложиттєві орієнтації сприймають соціально-правові категорії як чинники, виключно зовнішнього впливу, диференціюють їх за ступенем реальної сили та не вважають їх внутрішніми імперативами своєї поведінки. Наявність зв’язку між субшкалами «Цілі» та «ЛК-життя» при низьких балах притаманне студентам, які живуть виключно сьогоденням. Це не може не непокоїти, оскільки мова йде про студентську молодь, яка має значну життєву перспективу та спроможна конструювати своє майбутнє. Саме невіра таких студентів в себе та власні сили дає нам підстави стверджувати, що у них спостерігаються симптоми «екзістенціального вакууму». Така симптоматика є дуже небезпечною річчю, оскільки переживання внутрішньої приреченості виступає одним із детермінуючих чинників як асоціальної, так і антисоціальної спрямованості особистості. 
3. Розроблена соціально-психологічна модель правової поведінки особистості, яка вбирає в себе соціально-психологічні елементи, які значно впливають на неї, дає загальне бачення детермінаційних включень зазначених чинників. Так, за умов адекватного впливу соціально-психологічних чинників на особистість площина простіру соціально-правової поведінки збільшується, а площина антисоціально поведінки зменшується. Остання витісняється за межі соціальної дійсності. 

4. Розроблений комплекс соціально-психологічних заходів, який спрямований на підвищення інтерналізації особистістю правових категорій, тотожних соціально-економічним перетворенням, що відбуваються у суспільстві, відповідає сучасним уявленням про системний підхід у побудові та реконструювання когнітивних та смислових установок особистості. 

Поєднання когнітивістських та логотерапевтичних технік у комплексну психотерапевтичну програму дає позитивні результати щодо зміни відповідного ставлення особистості як до себе, так і до оточуючої дійсності. 

5. Проведення комплексних психотерапевтичних заходів когнітивістського та логотерапевтичного характеру дало змогу змінити ставлення особистості до власних думок, переконань і поведінки та, в цілому, ставлення до свого життя. Запровадження тренінгу когнітивного переструктурування свідомості особистості та логотерапевтичної техніки «витягування на світло загального знаменника» змінило ставлення студентів до певних правових категорій та підвищило загальний рівень їхніх смисложиттєвих орієнтацій. 
Саме віра в себе, в власні сили, в свою життєву перспективу дає молодій людині усвідомленого смислу життя. Це робить її сильною та спроможною рефлексувати соціальні аспекти своєї життєдіяльності, впевнено адаптуватися у соціально-правовому вимірі до тих змін, які відбуваються в українському суспільстві. 

Перспектива подальшого вивчення зазначеної проблеми полягає в дослідженні усього різноманіття проявів соціально-правової поведінки особистості на соціально-рольовому рівні і перш за все в гендерному відношенні. Розробки інтегративних психокорекційних програм, які спрямовані на формування стійких стереотипів поведінки у законослухняному вимірі. 
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