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ВСТУП

Однією із сучасних тенденцій розвитку освіти багатьох країн є впровадження у педагогічну практику компетентнісного підходу. Насамперед це стосується визначення цілей навчально-виховного процесу та оцінки його результатів. Компетентнісний підхід визнаний базовою ідеєю реформування освіти в країнах Європейського Союзу і розглядається як стрижнева конструктивна ідея неперервної освіти. Компетентнісно орієнтована освіта передбачає внесення суттєвих змін у змістову, технологічну, виховну, управлінську архітектоніку української школи. 

У працях І. Єрмакова [121], О. Ляшенка [173], О. Овчарук [204, 205],      Л. Паращенко [215], О. Пометун [225, 226], Л. Сохань [120], І. Ящук [322], присвячених проблемам упровадження компетентнісно орієнтованого навчання, формування у випускників шкіл ключових компетентностей оцінюється як інноваційна педагогічна діяльність. Упровадження компетентнісно орієнтованої освіти має сприяти соціальній адаптації молодої людини, становленню її як суб’єкта і проектувальника власного життя, усвідомленню свого призначення та життєвого шляху. 

Проте, результати аналізу літературних джерел [100, 120, 225, 226] і практики вивчення природничих предметів засвідчують неоднозначність у поглядах щодо актуальності та можливості впровадження компетентнісного підходу у навчальний процес. Насамперед це стосується ключових понять ,,компетенція” і ,,компетентність”. Дефініції цих понять часто подаються через звичні для вітчизняної педагогіки поняття ,,знання”, ,,уміння”, ,,навичка” або просто підміняються ними. 

З огляду на це, виникла необхідність висвітлити проблему реформування та удосконалення природничої освіти з позицій компетентнісно орієнтованого навчання. Для цього на констатувально-проектному етапі дослідження (2009 –2010 рр.), було проаналізовано нормативні документи [115, 148, 195, 231, 232, 233], які визначають зміст освіти, її мету, завдання і кінцевий результат, на предмет використання у цих документах поняття ,,компетенція” і ,,компетентність”. Результати опубліковані в наукових збірниках [65, 67]. 

Було встановлено, що у згаданих документах поняття ,,компетенція” і ,,компетентність” майже не використовуються. Характерним є й те, що ці поняття, як правило, не диференціюються. У Державному стандарті базової і повної середньої освіти [115], у частині, що стосується освітньої галузі ,,Природознавство”, поняття ,,компетенція” і ,,компетентність” відсутні. Це саме стосується діючих навчальних програм. Наприклад, у програмі з фізики лише один раз вживається термін ,,компетенція”, у такому контексті: ,,Особливістю фізики як навчального предмета є його спрямованість на використання знань, умінь і навичок у житті. Навчання фізики у кінцевому результаті має не тільки дати суму знань, а й сформувати достатній рівень компетенції” [232, с. 16]. Як видно, йдеться про одну лише компетенцію, без конкретизації її назви та змісту. 

Це свідчить про те, що компетентнісний підхід ще не знайшов належного відображення у нормативних документах, особливо у тій їх частині, що стосується освітньої галузі ,,Природознавство”. Діючі нормативні документи, зокрема, навчальні програми оперують звичними для вітчизняної педагогіки категоріями ЗУНів (знання, уміння, навички), здібностей, уявлень тощо. Наслідком цього є позиція учителів природничих предметів. Як показали результати опитування (див. додаток В), більшість із них консервативно сприймають ідею компетентнісно орієнтованого навчання і користуються ЗУНівськими підходами до оцінювання навчальних досягнень учнів. 

Наведені факти вказують на наявність суперечності між необхідністю впровадження компетентнісного підходу у вивченні природничих предметів, що зумовлено об’єктивним процесом інтеграції вітчизняної освіти у європейський освітній простір, та існуючою консервативною практикою організації навчально-виховного процесу у визначенні цілей та оцінюванні результатів навчання; суперечності між неготовністю учителів до впровадження компетентнісно орієнтованого навчання і відсутністю відповідних нормативних документів, які б визначали цей процес, відповідного теоретико-методичного забезпечення, цілісних теоретично обґрунтованих дидактичних моделей компетентнісного вивчення природничих предметів. 

Причиною, на наш погляд, є відсутність єдиної позиції щодо визнання актуальності самого компетентнісного підходу, неоднозначність у тлумаченні ключових понять ,,компетенція” і ,,компетентність”, невизначеність номенклатури ключових, загальнопредметних і предметних освітніх компетентностей. Йдеться про їх системну цілісність, ієрархію, елементне наповнення, структуру тощо. Зрозуміло, що без теоретичного вирішення цих питань неможливо розробити на основі компетентнісного підходу нові навчальні програми та підручники, а, отже, й удосконалити і реформувати освіту, зокрема, її природничу галузь. 

У зв’язку з цим, постає проблема правильної розстановки акцентів щодо завдань, які має вирішувати сучасна школа. Аналіз діючих навчальних програм, існуючої практики навчання засвідчує, що основне завдання шкільної освіти традиційно визначається як засвоєння випускниками школи необхідного обсягу знань з навчальних предметів, у тому числі й природничих. При цьому, як правило, наголос робиться на предметних знаннях. Проте, в умовах сучасного інформаційного суспільства, в умовах стрімкого розвитку науки і шаленого потоку інформації знання швидко втрачають свою актуальність і новизну. Тому, для успішної соціальної адаптації випускнику школи важливо весь час їх поновлювати, тобто необхідно постійно бути суб’єктом навчально-пізнавальної діяльності. Для цього він має володіти високою навчально-пізнавальною компетентністю, під якою розуміють особливу організацією знань, когнітивних умінь, навичок, потреб, мотивації, цінностей тощо, які забезпечують ефективність навчально-пізнавальної діяльності. Відповідно, на перший план виступають методологічні знання, пізнавальні уміння, навички, відповідні ціннісні орієнтації і особистісні якості. 

Отже, актуальною є проблема розвитку навчально-пізнавальної компетентності у процесі вивчення природничих предметів у загальноосвітній школі. Вивчення психолого-педагогічної та методичної літератури [39, 57, 95, 127, 173, 203, 204, 205, 225, 299, 302, 307] показує, що ця компетентність є однією з ключових, які формуються у процесі навчання. Без розкриття її дидактичного змісту, внутрішньої структури, місця в ієрархічній системі інших ключових освітніх компетентностей, неможливо чітко визначити основні засади, мету, цілі, завдання природничої освіти. Вирішення цих завдань відкриє можливості для розробки нових технологічних підходів і механізмів щодо удосконалення і реформування природничої освіти на основі компетентнісного підходу. Саме це й обумовило вибір теми нашого дисертаційного дослідження.

· Зауважимо, що прийняті урядом України нові нормативні документи (Державний стандарт базової і повної загальної середньої освіти, Національна стратегія розвитку освіти в Україні на 2012–2021 роки) визначають пріоритетність компетентнісного підходу в організації навчально-виховного процесу. Національна стратегія розвитку освіти в Україні на 2012–2021 роки передбачає ,,оновлення цілей і змісту освіти на основі компетентнісного підходу та особистісної орієнтації, урахування світового досвіду та принципів сталого розвитку; перехід від процесної до результатної, компетентнісної парадигми освіти” [196, с. 10]. У Державному стандарті базової і повної загальної середньої освіти зазначено, що він ,,ґрунтується на засадах особистісно зорієнтованого, компетентнісного і діяльнісного підходів, що реалізовані в освітніх галузях і відображені в результативних складових змісту базової і повної загальної середньої освіти” [114]. 

· Зміст згаданих нормативних документів підтверджує актуальність нашого дослідження. Впровадження нового Державного стандарту в частині повної загальної середньої освіти передбачено з 1 вересня 2018 року. Впродовж наступних 5-ти років будуть обговорюватися і розроблятися нові навчальні програми, підручники. Ймовірно, що результати нашого дослідження у цьому процесі будуть актуальними і затребуваними.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження проводилося у відповідності до програм науково-дослідної роботи кафедри методики викладання фізики та хімії Рівненського державного гуманітарного університету ,,Розвиток навчально-пізнавальної компетентності у процесі навчання фізики” (ДР № 0110U006969) та ,,Розвиток експериментальної культури у процесі навчання фізики” (ДР № 0110U006970).

Дослідження пов’язане з реалізацією Державної цільової соціальної програми підвищення якості шкільної природничо-математичної освіти на період до   2015 року, Національної стратегії розвитку освіти в Україні на 2012–2021 рр., впровадженням нового Державного стандарту базової і повної загальної середньої освіти, реалізацією положень закону України ,,Про загальну середню освіту”.

Тема дисертації затверджена Вченою радою Рівненського державного гуманітарного університету (протокол № 6 від 29 січня 2010 року) і узгоджена в Міжвідомчій раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки і психології НАПН України (протокол № 5 від 15 червня 2010 року).

Об'єкт дослідження: зміст і процес вивчення природничих предметів у старших класах загальноосвітньої школи.

Предмет дослідження: дидактична модель розвитку навчально-пізнавальної компетентності старшокласників у процесі вивчення природничих предметів.

Мета дослідження: теоретично обґрунтувати і розробити цілісну дидактичну модель розвитку навчально-пізнавальної компетентності старшокласників у процесі вивчення природничих предметів.

Відповідно до мети дослідження визначено такі завдання:

1. Здійснити аналіз навчально-пізнавальної компетентності, розкрити її генезис, зміст і структуру в контексті навчально-пізнавальної діяльності. 

2.  Розробити методику вимірювання рівнів розвитку навчально-пізнавальної компетентності старшокласників у процесі вивчення природничих предметів.

3. Розкрити генезис дидактичних умов розвитку навчально-пізнавальної компетентності старшокласників у процесі вивчення природничих предметів.

4. Обґрунтувати й експериментально перевірити цілісну дидактичну модель розвитку навчально-пізнавальної компетентності старшокласників у процесі вивчення природничих предметів. 

Гіпотеза дослідження: розвиток навчально-пізнавальної компетентності старшокласників у процесі вивчення природничих предметів буде ефективним, якщо він здійснюватиметься на основі цілісної дидактичної моделі, яка дає змогу створити дидактичні умови, що визначаються:

· сприйняттям навчально-пізнавальної компетентності як цілісного системного феномена, що зумовлює необхідність модельного підходу до її представлення і розвитку;

· проектуванням і організацією відповідної навчально-пізнавальної діяльності старшокласників, її змістом і структурою в різних декомпозиціях;

· поєднанням теоретичного та емпіричного у навчанні;

· змістом і структурою навчально-пізнавальної компетентності старшокласників, рівнями її розвитку та індивідуальними особливостями учнів;

· використанням відповідної системи дидактичних засобів, інтеграцією вивчення природничих предметів. 

Методологічною основою дослідження є діалектика і методологія наукового пізнання, синергетичний підхід, концепції діяльнісного, особистісно зорієнтованого, компетентнісного підходів у навчанні, основні принципи сучасної дидактики, системний підхід, концептуальні положення нормативних документів (Державного стандарту базової і повної загальної середньої освіти, Національної доктрини розвитку освіти в Україні у ХХІ столітті, Державної цільової соціальної програми підвищення якості шкільної природничо-математичної освіти на період до 2015 року, Національної стратегії розвитку освіти в Україні на 2012–2021 рр. та ін.).
У процесі дослідження застосовувалися такі наукові методи:

· на емпіричному рівні: педагогічне спостереження, анкетування, вивчення шкільної документації, передового педагогічного досвіду, що дозволило сформувати емпіричну основу дослідження, виявити об’єктивні суперечності та сформулювати проблему, обґрунтувати актуальність теми, визначити об’єкт, предмет, мету і завдання дослідження; порівняння, експертне оцінювання, завдяки яким було розроблено методику вимірювання рівня розвитку навчально-пізнавальної компетентності старшокласників у процесі вивчення природничих предметів; педагогічний експеримент для перевірки і підтвердження ефективності розробленої дидактичної моделі.

· на теоретичному рівні: аналіз філософської, психолого-педагогічної та методичної літератури, завдяки чому розкрито зміст і структуру навчально-пізнавальної компетентності, генезис дидактичних умов її розвитку у процесі навчально-пізнавальної діяльності; систематизація, класифікація, педагогічне моделювання, що дало змогу класифікувати засоби проблемно-змістового забезпечення навчально-пізнавальної діяльності та розробити тривимірну модель її класифікації, створити цілісну дидактичну модель розвитку навчально-пізнавальної компетентності старшокласників у процесі вивчення природничих предметів; методи статистичної обробки результатів педагогічного експерименту.
Теоретичну основу дослідження становлять наукові праці, що стосуються діяльнісного підходу в організації навчального процесу                 (П. Гальперін [90], В. Давидов [111, 112], Д. Ельконін [315, 316], Г. Костюк [151, 152], О. Леонтьєв [161], Н. Тализіна [271, 273]); концепції проблемного навчання (Ю. Бабанський [21, 216], І. Лернер [163, 164], О. Матюшкін [183],    М. Махмутов [184, 185], Л. Момот [192]); реалізації системного підходу у навчанні (Л. Берталанфі [27], О. Горбань [101], Дж. Клір [143] І. Малафіїк [175, 176, 177, 178],  Ю. Сурмін [270], Е. Юдін [317]); розробки та застосування евристичних засобів організації навчально-пізнавальної діяльності (В. Андреєв [8], Ю. Кулюткін [156], В. Паламарчук [212], Я. Пономарьов [228], Л. Фрідман [290]); теорії і практики управління навчальною діяльністю і технологізації навчання (П. Атаманчук [14], В. Безпалько [29], Є. Машбиць [187], Н. Тализіна [271], І. Якіманська [319], О. Янкович [321]); теорії і методики вивчення природничих предметів (В. Буряк [43], Ю. Галатюк [78, 80, 82], С. Гончаренко [98], М. Гриньова [289], А. Давиденко [108], І. Козловська [146], Є. Коршак [251], О. Лаврентьєва [158], О. Ляшенко [171, 172], О. Іваницький [133],           А. Павленко [210, 211], В. Разумовський [243], О. Сергеєв [262, 263],                 А. Степанюк [269]), а також теоретичні положення компетентнісно орієнтованого навчання, викладені у наукових працях В. Болотова [39],            М. Голованя [94, 95], Н. Гончарової [100], І. Єрмакова [121], І. Зимньої [127, 128, 129], І. Зязюна [130], С. Клепка [141], О. Лебедєва [159], О. Ляшенка [173], О. Овчарук [203, 204, 205,], Л. Паращенко [215], О. Пінчук [222], О. Пометун [225, 226], Дж. Равена [239, 240], С. Ракова [246, 247], І. Родигіної [250],             О. Савченко [257], Н. Сахарової [261], Л. Сохань [120], Ю. Татура [274],           А. Хуторского [298, 299, 300, 301, 302], С. Шишова [311], І. Ящук [322] та ін.

Наукова новизна і теоретичне значення дослідження:

· уперше обґрунтовано і експериментально перевірено цілісну дидактичну модель розвитку навчально-пізнавальної компетентності старшокласників у процесі вивчення природничих предметів, у якій розкрито генезис дидактичних умов розвитку навчально-пізнавальної компетентності, що визначається змістом і структурою навчально-пізнавальної компетенції через посередництво дидактичних цілей і принципів та відповідних їм дидактичних вимог у поєднанні з технологією їх реалізації; розроблено і теоретично обґрунтовано тривимірну модель класифікації навчально-пізнавальної діяльності на основі її методологічного змісту, рівня креативності та рівня комунікації; створено бінарну класифікацію проблемно-змістового забезпечення навчально-пізнавальної діяльності (навчально-пізнавальних задач і завдань) на основі їх методологічного змісту та рівня проблемності; розкрито зміст і структуру навчально-пізнавальної компетентності старшокласників, показано, що вона є системним утворенням, в основі якого – п’ять базових компонентів (мотиваційно-ціннісний, інформаційно-когнітивний, операційно-діяльнісний, рефлексивно-організаційний і продуктивний), між якими існують ієрархічні зв’язки; розкрито генезис навчально-пізнавальної компетентності на основі навчально-пізнавальної компетенції та діяльнісної теорії навчання;
·  уточнено зміст понять ,,навчально-пізнавальна компетенція”, ,,навчально-пізнавальна компетентність”, ,,навчально-пізнавальна діяльність”, ,,навчально-пізнавальна задача”, ,,навчально-пізнавальне завдання”;
· удосконалено систему оцінювання навчальних досягнень учнів завдяки розробленій на основі методу аналізу ієрархій методики комплексного вимірювання рівня розвитку навчально-пізнавальної компетентності старшокласників;
· отримала подальший розвиток концепція діяльнісного підходу до вивчення природничих предметів на основі методології творчого наукового пізнання завдяки розробленій моделі навчально-пізнавального циклу і технологічного інваріанта проектування навчально-пізнавальної діяльності. 
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що розроблено і впроваджено у навчальний процес: 

·  цілісну дидактичну модель розвитку навчально-пізнавальної компетентності старшокласників у процесі вивчення природничих предметів;

· технологічний інваріант проектування різних видів навчально-пізнавальної діяльності, який є орієнтувальною основою для учителя; 

· методику розробки засобів проблемно-змістового забезпечення і управління навчально-пізнавальною діяльністю старшокласників у процесі вивчення природничих предметів;

·  методику вимірювання рівня розвитку навчально-пізнавальної компетентності старшокласників; 

· засоби опосередкованого управління навчально-пізнавальною діяльністю в процесі розв’язування навчально-пізнавальних задач і виконання навчально-пізнавальних завдань;

· конкретні моделі навчально-пізнавальної діяльності у процесі вивчення природничих предметів.

Результати дослідження впроваджено у навчальний процес таких загальноосвітніх і вищих навчальних закладів: загальноосвітня школа № 6,      м. Рівне (довідка №184 від 04. 06. 2012 р.); загальноосвітня школа № 22,           м. Рівне (довідка № 171 від 06. 06. 2012 р.); загальноосвітня школа № 1,            м. Корець Рівненської області (довідка № 372 від 05. 06. 2012 р.); Дубровицький навчально-виховний комплекс ,,Ліцей-ЗОШ І-ІІ ступенів”,         м. Дубровиця Рівненської області (довідка № 01-07/77, від 30. 05. 2012 р.); загальноосвітня школа № 15, м. Рівне (довідка № 211 від 05. 06. 2012 р.); загальноосвітня школа № 5, м. Рівне (довідка № 210 від 06. 06. 2012 р.); Рівненський обласний інститут післядипломної педагогічної освіти (довідка    № 755 від 28. 05. 2012 р.); загальноосвітня школа № 17, м. Рівне (довідка № 53 від 07. 06. 2012 р.); навчально-виховний комплекс № 2 ,,Школа-ліцей”, м. Рівне (довідка № 204 від 07. 06. 2012 р.); загальноосвітня школа № 4, м. Костопіль Рівненської області (довідка № 242 від 06. 06. 2012 р.); загальноосвітня школа № 5, м. Костопіль Рівненської області (довідка № 112 від 05. 06. 2012 р.).

Особистий внесок здобувача у працях, опублікованих у співавторстві, полягає у наступному: автору належить теоретичне обґрунтування актуальності поєднання емпіричного і теоретичного в організації навчально-пізнавальної діяльності і способи розв’язання проблеми, співавтору належить загальна постановка проблеми [63]; автору належить дослідження змісту і структури навчально-пізнавальної компетентності, співавтору – обґрунтування актуальності дослідження [65]; автором розроблені засоби проблемно-змістового забезпечення навчально-пізнавальної діяльності, моделі лабораторних робіт та методика їх моделювання, співавторам – обґрунтування проблеми дослідження [66, 67]. 
Апробація результатів дисертації. Основні положення і результати дисертаційного дослідження висвітлювалися і обговорювалися на міжнародних і всеукраїнських науково-практичних конференціях, форумах і семінарах: науково-методична конференція ,,Рішельєвські читання” – ,,Проблеми та перспективи фізико-математичної освіти в контексті сучасних тенденцій розвитку освітнього простору та педагогічних технологій” (м. Одеса, 2009 р.); науково-практичні конференції ,,Засоби і технології сучасного навчального середовища” (м. Кіровоград, 2010 р., 2011 р., 2012 р.); науково-практична конференція ,,Формування самостійної пізнавальної діяльності учнів та студентів з фізики в умовах сучасного освітнього середовища” (м. Луцьк,          2010 р.); науково-практичні конференції ,,Наука, освіта, суспільство очима молодих” (м. Рівне, 2010 р., 2011 р., 2012 р.); науково-практична конференція ,,Особливості навчання учнів природничо-математичних дисциплін у профільній школі” (м. Херсон, 2010 р.); науково-практичні конференції ,,Інформаційні технології в професійній діяльності” (м. Рівне, 2010 р., 2011 р., 2012 р.); науково-практичні конференції ,,Методика викладання природничих дисциплін у вищій та середній школі” (м. Полтава, 2010 р., 2011 р.); науково-практична конференція ,,Чернігівські методичні читання з фізики. 2010. Новітні технології навчання фізики в світлі сучасної освітньої парадигми, (м. Чернігів, 2010 р.); науково-практична конференція ,,Актуальні проблеми і перспективи дидактики фізики” (м. Черкаси, 2012 р.); науково-практична конференція ,,Моделювання у навчальному процесі з фізики” (м. Луцьк, 2010 р.); науково-практична конференція ,,Чернігівські методичні читання з фізики. 2011 р. Комплексний підхід до вирішення проблем модернізації фізичної освіти в Україні” (м. Чернігів, 2011 р.); науково-практичні конференції ,,Теорія та методика навчання фундаментальних дисциплін у вищій школі” (м. Кривий Ріг, 2010 р., 2011 р., 2012 р.); науково-практична конференція ,,Формування компетентностей у учнів основної і старшої школи під час вивчення природничо-математичних дисциплін”, (м. Херсон, 2010 р.); науково-практична конференція ,,Сучасні проблеми гуманітаристики: світоглядні пошуки, комунікативні та педагогічні стратегії” (м. Рівне, 2011 р.); ІІІ Міжнародний освітній форум ,,Особистість у єдиному освітньому просторі”: науково-практична конференція ,,Філософія освітнього простору в контексті сталого розвитку” (м. Запоріжжя, 2012 р.).

Публікації. Основні положення дисертаційної роботи відображено у 40 наукових працях, з них 31 одноосібна; 1 методичний посібник; 20 статей опубліковано у наукових фахових виданнях; 19 праць у збірниках матеріалів наукових конференцій.

ВИСНОВКИ

У процесі дослідження були виконані усі поставлені завдання. Теоретичне і експериментальне дослідження ефективності розробленої дидактичної моделі розвитку навчально-пізнавальної компетентності старшокласників у процесі вивчення природничих предметів підтвердили гіпотезу дослідження і дозволили сформулювати такі висновки:

1. Теоретичний та емпіричний аналіз стану впровадження компетентнісно орієнтованого навчання в практику загальноосвітньої школи показав неоднозначність підходів у ставленні науковців і вчителів-практиків до актуальності цього процесу і до тлумачення основних концептуальних понять. Зокрема, це стосується ключових  понять ,,компетенція” і ,,компетентність”, які не завжди розрізняються і часто ототожнюються з традиційними поняттями ,,знання”, ,,уміння”, ,,навички”. Поняття навчально-пізнавальної компетентності досліджено недостатньо і рідко використовується в теорії і практиці навчання, зокрема, під час вивчення природничих предметів. Суперечність між об’єктивно існуючою необхідністю впровадження компетентнісного підходу в практику навчання та невизначеністю і нерозвиненістю відповідного категоріального апарату визначила проблему дослідження, яка полягала в пошуку теоретичних положень, критеріїв, дидактичних вимог, методів, форм і засобів впровадження компетентнісного підходу у вивчення природничих предметів, зокрема, проблему розвитку навчально-пізнавальної компетентності старшокласників.

У процесі дослідження було встановлено, що навчально-пізнавальна компетентність – це ключова компетентність, яка є цілісним системним утворенням, предметом, засобом і продуктом навчально-пізнавальної діяльності і відображає здатність суб’єкта ставити і розв’язувати навчально-пізнавальні задачі, що виражається у відповідних предметних і методологічних знаннях, продуктивному досвіді, ціннісних орієнтирах; у володінні пізнавальними уміннями і навичками, евристичними методами вирішення проблем, механізмами цілепокладання, планування, аналізу, рефлексії та самооцінки власної пізнавальної діяльності. Навчально-пізнавальна компетентність генетично пов’язана через навчально-пізнавальну діяльність з навчально-пізнавальною компетенцією під якою треба розуміти сукупність суспільно-визнаних норм (знань, умінь, навичок, ціннісних ставлень, мотивів і якостей), які визначають навчально-пізнавальну діяльність.

2. Зміст і структура навчально-пізнавальної компетентності представлені п’ятьма базовими компонентами: мотиваційно-ціннісним, інформаційно-когнітивним, операційно-діяльнісним, рефлексивно-організаційним і продуктивним. Навчально-пізнавальна компетентність є системним утворенням вищого рівня ієрархії відносно окремих базових компонентів, між якими існують ієрархічні відношення. Відповідно, у процесі дослідження теоретично обґрунтовано і розроблено механізм оцінювання навчально-пізнавальної компетентності як системної цілісності на основі оцінок її окремих компонентів з урахуванням ієрархічних відношень між ними.
3. На основі теоретичного аналізу і педагогічного моделювання  обґрунтована і розроблена цілісна дидактична модель розвитку навчально-пізнавальної компетентності старшокласників у процесі вивчення  природничих предметів. Модель побудована на генетичному зв’язку навчально-пізнавальної компетентності з навчально-пізнавальною компетенцією, який реалізується в процесі навчально-пізнавальної діяльності. Системна функція дидактичної моделі полягає у забезпеченні дидактичних умов, генезис яких визначається змістом і структурою навчально-пізнавальної компетенції через посередництво дидактичних цілей і принципів та відповідних їм дидактичних вимог у поєднанні із технологією їх реалізації, а саме: в організації адекватної навчально-пізнавальної діяльності, яка моделюється і управляється учителем.

4. У контексті розробленої дидактичної моделі досліджено феномен навчально-пізнавальної діяльності. Навчально-пізнавальна діяльність розглядається як цілеспрямований, організований і керований учителем пізнавальний процес складання і розв’язання учнями особистісно-значущих і соціально-актуальних пізнавальних задач, що визначається і регулюється системою відповідних норм і супроводжується якісними змінами в інформаційно-когнітивній, ціннісно-мотиваційній, операційно-діяльнісній, креативній сферах суб’єкта пізнання.

5. Навчально-пізнавальна діяльність проектується, організовується вчителем на основі розробленого і теоретично обґрунтованого циклу навчального пізнання, тривимірної моделі навчально-пізнавальної діяльності, технологічного інваріанта проектування навчально-пізнавальної діяльності із застосуванням засобів проблемно-змістового забезпечення (навчально-пізнавальних задач і завдань) і управління, що поєднує в собі оперативне і пряме управління з управлінням  перспективного і опосередкованого характеру, яке здійснюється за допомогою відповідних дидактичних засобів формування орієнтувальної основи діяльності.

6. У процесі експериментального навчання доведено ефективність розробленої дидактичної моделі розвитку навчально-пізнавальної компетентності старшокласників у процесі вивчення природничих предметів: фізики, хімії і біології. Отримано позитивну динаміку розвитку усіх компонентів навчально-пізнавальної компетентності в експериментальній групі та статистично доведено, що вона на 15% – 18% є вищою за динаміку розвитку навчально-пізнавальної компетентності у контрольній групі. Це саме стосується інтегрованої оцінки рівня розвитку навчально-пізнавальної компетентності, яка визначалася на основі оцінок окремих компонентів за спеціально розробленою і теоретично обґрунтованою методикою.

Пропоноване дисертаційне дослідження не вичерпує усіх аспектів вирішення проблеми розвитку навчально-пізнавальної компетентності учнів. Навпаки, отримані результати визначають нове поле для дослідження в таких напрямках: дослідження можливостей екстраполяції дидактичної моделі розвитку навчально-пізнавальної компетентності на процес вивчення природничих предметів в основній школі, а також у профільних класах старшої школи; використання результатів дослідження для розвитку методологічної культури учнів у процесі вивчення природничих предметів.
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