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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ

	ЕГ
	–
	експериментальні групи

	ЗМІ 
	–
	засоби масової інформації 

	ЗМК
	–
	засоби масової комунікації

	КВ
	–
	комунікативні вміння

	КГ
	–
	контрольні групи


ВСТУП

Актуальність теми. Входження до загальноєвропейського простору вищої освіти та перехід до інформаційного суспільства вимагають від системи вищої освіти України нових форм підготовки фахівця та впровадження новітніх освітніх технологій. Прискорення науково-технічного прогресу, яке призводить до значного збільшення обсягів інформаційного та документного забезпечення, підвищує суспільну потребу в спеціалістах, здатних забезпечити наукову обробку документної інформації, якими й є документознавці – представники новітньої поліфункціональної кваліфікації.

Українські та закордонні науковці здійснили ряд досліджень історії та теорії документознавчої науки (С. Кулешов [131–134], Н. Кушнаренко [136; 139; 141], І. Нілова [172], Ю. Палеха [190; 191], М. Слободяник [235; 236], Г. Швецова-Водка [279; 280; 282], В. Шейко [283]); професійної підготовки документознавців в умовах інформатизації та деяких аспектів викладання окремих дисциплін (І. Баштанар [12], В. Бездрабко [13], Н. Гайсинюк [36; 37], О. Матвієнко [155], Н. Назаренко [166; 167], Ю. Романишин [224]). Проте процес фахової підготовки майбутніх документознавців в Україні розроблено недостатньо через відносно короткий термін існування документознавства як науки та спеціальності у вищій школі України.

В умовах руху до єдиного інформаційного простору майбутній документознавець під час навчання у вищому навчальному закладі має опанувати вміння професійно управляти інформацією та здійснювати всі види інформаційної діяльності, для чого необхідно не тільки володіти знаннями про сучасні технології подання й обробляння інформації, але й розуміти, які логічні, лінгвістичні, психологічні та соціальні процеси лежать в основі створення та застосування інформації, досконало засвоїти кілька мов. Вимога володіти комунікативними навичками зафіксована в освітньо-кваліфікаційній характеристиці фахівця кваліфікації 2432.1 „Документознавець” [242]. У сучасних умовах підготовка документознавців не може обмежитися механічним засвоєнням певної суми фундаментальних знань, а повинна забезпечити у стінах вищої школи формування важливих комунікативних та інформаційних умінь, які допоможуть адаптуватися у світі комунікацій та знайти вирішення різних професійних та життєвих проблем упродовж життя. Очевидно, що специфіка фаху не допускає механічного перенесення напрацьованого педагогами вищої школи (Д. Годлевська [41], З. Дзюбата [54], М. Ісаєнко [91], В. Кручек [124], А. Панфілова [194], Л. Савенкова [228], Л. Сікорська [232], Т. Шепеленко [284] та ін.) досвіду формування комунікативних умінь у фахівців іншого напрямку підготовки та вимагає запровадження інноваційних освітніх технологій, зокрема залучення освітнього потенціалу засобів масової інформації.

Попри дедалі зростаючу увагу закордонних і вітчизняних педагогів до медіаосвіти, можливості її практичного використання у вищій школі ще не з’ясовано до кінця. Значний інтерес для фахової підготовки у ВНЗ становлять новітні відгалуження медіадидактичної думки в Україні, зокрема ті, які залучають друковані періодичні видання до формування комунікативних професійних умінь (І. Гуріненко [49], Н. Духаніна [69], А. Онкович [179], Г. Онкович [181–182], І. Чемерис [273; 274], І. Шубенко [286] та ін.). Науковими дослідженнями охоплено науково-інформаційний дискурс у сфері соціальних комунікацій (О. Тріщук [250]); захищено кандидатські дисертації з проблем запровадження медіаосвітніх підходів до фахової підготовки майбутніх учителів (Ю. Казаков [93]) і журналістів (І. Чемерис [274]). Проте ефективність застосування медіаосвітніх технологій для формування комунікативних умінь як складової професійної підготовки майбутніх документознавців ще не була предметом спеціального дослідження. 

З погляду документознавця, засоби масової інформації в цілому та медіатексти як їх частина – не просто розмаїті повідомлення, але й інформаційний масив, що підлягає аналітико-синтетичній переробці для забезпечення інформаційних потреб замовника, документи певного виду й структури, подані через реальну систему комунікацій. Таким чином, для майбутнього документознавця важливо розуміти, що мас-медіа є діалектичною єдністю джерела інформації та певних технологій і способів її подання, знати специфіку засобів масової інформації, опанувати методику відокремлення фактів від оцінок, тобто мати добре сформовані комунікативні вміння та бути медіаграмотним.

Отже, в умовах тотального панування мас-медіа й руху до повної інформатизації вибір медіаосвітнього підходу спричинений суперечностями між потребою українського суспільства мати висококваліфікованих документознавців, які володіють добре сформованими комунікативними вміннями роботи з медіатекстами на різних мовах, і недостатнім для цього арсеналом традиційних педагогічних засобів навчання. Відсутність теоретичних розробок і практичних рекомендацій щодо застосування світового досвіду використання медіаосвітніх технологій у професійній підготовці майбутніх документознавців у вищій школі України загалом та для формування у них комунікативних умінь зокрема зумовила вибір теми дисертаційної роботи – „Формування комунікативних умінь майбутніх документознавців засобами медіаосвітніх технологій”.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота є складовою комплексної програми держбюджетної науково-дослідної роботи кафедри документознавства та інформаційної діяльності Івано-Франківського національного технічного університету нафти і газу на 2003-2008 н. рр. „Актуальні проблеми документно-інформаційного менеджменту (лінгво-комунікативний аспект)”, а також наукових тем відділу теорії та методології гуманітарної освіти Інституту вищої освіти НАПН України „Теоретико-методологічні засади інтеграції змісту гуманітарної освіти у ВНЗ негуманітарного профілю” (№ 0106U002010) і „Проблеми розвитку гуманітарної освіти у вищих закладах України: зміст, структура, місце у навчальному процесі” (№ 0103U000962). Тему дисертації затверджено Вченою радою Інституту вищої освіти АПН України (протокол від 27 жовтня 2008 р., № 9/11-3) та узгоджено в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки і психології України (протокол від 28 квітня 2009 р., № 3).

Мета і завдання дослідження. Мета дослідження – науково обґрунтувати та експериментально перевірити ефективність залучення медіаосвітніх підходів до формування комунікативних умінь майбутніх документознавців. 
Для досягнення мети необхідно виконати такі завдання: 

· здійснити ретроспективний аналіз наукових праць за темою дисертації та визначити напрями подальшого дослідження; уточнити на основі систематизації та узагальнення науково-практичних підходів категоріальний апарат дослідження, зокрема конкретизувати дефініції „вміння”, „комунікативні вміння”, „трансферабельні вміння”, „медіаосвіта”, „медіаграмотність”, „медіаосвітні технології”;
· розкрити статус медіаосвітніх технологій як новітніх освітніх технологій;

· визначити педагогічні умови формування комунікативних умінь майбутніх документознавців за допомогою медіаосвітніх технологій; 

· розробити та схарактеризувати структурно-функціональну модель формування комунікативних умінь майбутніх документознавців засобами медіаосвітніх технологій, визначити механізм її впровадження;

· експериментально перевірити ефективність розробленої структурно-функціональної моделі формування комунікативних умінь майбутніх документознавців засобами медіаосвітніх технологій.

Об’єкт дослідження – процес професійної підготовки майбутніх документознавців у вищих навчальних закладах України.
Предмет дослідження – формування комунікативних умінь майбутніх документознавців засобами медіаосвітніх технологій.

Методи дослідження. Для реалізації основних завдань дослідження використано такі методи:

· джерелознавчий пошук, теоретичний і компаративний аналіз, синтез, індукція, дедукція, абстрагування, конкретизація, класифікація, порівняння – для систематизації та узагальнення філософської, педагогічної, психологічної наукової літератури, передового педагогічного досвіду, нормативної документації, наукових розвідок із теми дослідження провідних вітчизняних і закордонних учених;

· логіко-історичний – для розуміння становлення сучасної суті „вмінь” та „комунікативних умінь” на тлі зміни історично-економічних формацій; для відстеження історії взаємодії засобів масової інформації з масовою освітою; для встановлення витоків підготовки документознавців в Україні й за кордоном;

· системно-структурний аналіз – для врахуванням вимог інформаційного суспільства до системи вищої освіти, визначення змісту та взаємозв’язку її компонентів; встановлення педагогічних умов формування комунікативних умінь майбутніх документознавців;

· системний та соціально-комунікаційний – для врахування впливу засобів масової інформації на фахову діяльність майбутнього документознавця; обґрунтування статусу читання як комунікативної фахової діяльності документознавця та виявлення необхідних для нього комунікативних умінь;

· системно-структурне моделювання – для розробляння моделі формування комунікативних умінь майбутніх документознавців засобами медіаосвітніх технологій та структурно-логічної схеми її впровадження;

· анкетування, бесіди, інтерв’ювання, соціологічні опитування, тестування, вивчення результатів діяльності студентів – для дослідження рівнів сформованості комунікативних умінь у майбутніх документознавців;

· педагогічний експеримент – для перевірки ефективності розробленої структурно-функціональної моделі формування комунікативних умінь майбутніх документознавців засобами медіаосвітніх технологій.

· математичні (ранжування, реєстрування), статистичні (розподіл Пірсона) – для узагальнення та наочного представлення статистичних даних. 

Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає в тому, що в ньому вперше:

· запропоновано теоретичний підхід до формування комунікативних умінь як трансферабельних (формуються в процесі академічної підготовки у ВНЗ і пізніше переносяться у фахову діяльність), який пов’язує суспільне замовлення й навчально-виховний процес як зовнішній та внутрішній компоненти навчальної системи;
· розкрито структурно-функціональну модель системного формування комунікативних умінь майбутніх документознавців засобами медіаосвітніх технологій та трьохетапну структурно-логічну схему її впровадження, що передбачає проведення маркетингових освітніх досліджень і виявлення незадіяних суспільних освітніх ресурсів на підготовчому етапі; поєднує системний підхід до формування комунікативних умінь із вимогами державного освітнього стандарту до ступеневої підготовки фахівця у ВНЗ та кредитно-модульної моделі організації навчання на етапі проектування; перевіряє ефективність залучення медіаосвітніх технологій і забезпечує зворотній зв’язок на етапі впровадження;

· доведено, що читання є професійним комунікативним умінням документознавців;

· визначено педагогічні умови впровадження медіаосвітніх технологій для формування професійних комунікативних умінь майбутніх документознавців;

· теоретично обґрунтовано та експериментально перевірено ефективність розробленої структурно-функціональної моделі формування комунікативних умінь майбутніх документознавців засобами медіаосвітніх технологій на різних етапах професійної підготовки;
удосконалено:


· експериментальну методику діагностики ефективності залучення медіаосвітніх технологій до формування комунікативних умінь з урахуванням потреб фахової підготовки майбутніх документознавців за окремими показниками – контактним, мотиваційним, інформаційним та інтерпретаційним із виділенням трьох рівнів розвитку – низького, середнього, високого; 

подальшого розвитку набули: 

·  зміст, класифікація та способи формування комунікативних умінь майбутніх документознавців, завдяки впровадженню медіаосвітніх технологій (пресодидактики, інтернет-дидактики, кіно- і відеодидактики, комп’ютерної дидактики та ін.) у процес фахової підготовки; категоріальний апарат медіаосвіти, зокрема зміст понять медіаосвіта, медіаграмотність, медіаосвітні технології.
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що практично доведено ефективність формування професійних комунікативних умінь майбутніх документознавців засобами медіаосвітніх технологій за умови дотримання визначених теоретико-методичних підходів. Це уможливило внесення науково обґрунтованих коректив до навчальних програм ряду дисциплін („Етика і психологія професійного спілкування”, „Аналітико-синтетична переробка міжнародної інформації”, „Засоби масової інформації”, „Реклама”, „Зв’язки з громадськістю”), програм навчальних практик, тематики курсових, дипломних і наукових робіт студентів, плану роботи студентського наукового товариства, а також дозволило вдосконалити зміст навчально-методичних комплексів, підручників і посібників відповідного спрямування.

На основі матеріалів українських і закордонних засобів масової інформації розроблено два навчальні практикуми до модулів „Перетворення інформації” та „Інформація в періодичних виданнях” курсу „Аналітико-синтетична переробка міжнародної інформації” для студентів спеціальності „Документознавство та інформаційна діяльність”.
Основні результати дисертаційної роботи впроваджено в навчально-виховний процес Івано-Франківського національного технічного університету нафти і газу (акт від 30 грудня 2011 р., № 51-116-183), Миколаївської філії Київського національного університету культури і мистецтв (довідка від 19 січня 2012 р., № 12/1.01), Тернопільського національного економічного університету (акт від 30 грудня 2011 р., № 126-38), Харківської державної академії культури (акт від 30 січня 2012 р., № 38-01-82).

Апробація результатів дисертації. Основні положення і висновки дослідження обговорювалися на засіданнях відділу теорії та методології гуманітарної освіти Інституту вищої освіти НАПН України, оприлюднювалися на наукових зібраннях, конференціях різних рівнів, а саме:

· міжнародних: „Актуальні проблеми гуманітарної освіти” (Кременець, 2004), „Актуальні проблеми романо-германської філології в Україні та Болонський процес” (Чернівці, 2004), „Науково-методичне забезпечення інноваційних процесів у вищих навчальних закладах України” (Київ, 2005), „Мова і культура” (Київ, 2005-2006), „Друкарство молоде” (Київ, 2006); „Розвиток наукових досліджень 2008” (Полтава, 2008), „Педагогіка вищої школи: методологія, теорія, технології” (Тернопіль, 2009), „Вища освіта України у контексті інтеграції до європейського освітнього простору” (Київ, 2007-2009), „Информационные и коммуникационные технологии в образовании” (Єкатеринбург, Росія, 2011); 

· всеукраїнських: „Безперервна освіта: реалії та перспективи” (Івано-Франківськ, 2005), „Методологія соціального пізнання: здобутки і проблеми” (Запоріжжя, 2005), „Гуманітарна освіта та виховання у вищому технічному навчальному закладі” (Дніпродзержинськ, 2006), „Журналістика, філологія та медіаосвіта” (Полтава, 2009);

· звітних: „Наукові дослідження та методика викладання гуманітарних дисциплін” (Івано-Франківськ, 2006), „Педагогічна майстерність викладачів у ВУЗі: теорія, практика, проблеми” (Івано-Франківськ, 2008).

Публікації. Основні положення дисертаційної роботи відображено в 22 одноосібних публікаціях, сім з яких – у провідних наукових фахових виданнях. 

Структура роботи. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку використаних джерел (384 найменування, із них 80 – іноземними мовами), 15 додатків. Загальний обсяг дисертації 289 сторінок, основного тексту – 190. Робота містить 11 рисунків і 19 таблиць.

ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення й нове вирішення актуального завдання, що виявляється в науковому обґрунтуванні напрацьованої структурно-логічної схеми формування комунікативних умінь майбутніх документознавців за допомогою медіаосвітніх технологій. Розроблено науково-прикладні підходи, які забезпечують теоретичне й практичне використання отриманих наукових результатів, що підтверджують покладену в основу дослідження гіпотезу, а реалізовані мета та завдання дисертації дають можливість сформулювати висновки й надати практичні рекомендації. 

1. У результаті системного аналізу наукових праць за темою дослідження встановлено, що подальшого дослідження потребують такі напрямки: особливості комунікативних умінь майбутніх документознавців у зв’язку зі специфікою їхньої професійної діяльності; вплив теоретико-методологічних проблем документознавства на сучасний стан професійної підготовки документознавців; застосування системного підходу до формування комунікативних умінь як групи трансферабельних; методика залучення медіаосвітніх технологій у професійну підготовку у ВНЗ.

2. На основі епістемологічно-історичного та культурно-інформаційного аналізу встановлено, що еволюція змісту понять уміння та комунікативні вміння тісно пов’язана зі зміною соціально-культурних формацій та відображає потребу суспільства передавати набутий соціальний та професійний досвід. В умовах компетентнісного підходу категорія вмінь не втрачає актуальності, бо в основу його наріжних понять (компетенції та компетентності) закладено класичну дидактичну тріаду: вміння, знання та навички. Компетенції та складні вміння забезпечують усвідомлене, самостійне, продуктивне, динамічне та творче застосування знань у нестандартних ситуаціях.
Статус комунікативних умінь у традиційній педагогіці чітко не визначено, проте в доробку закордонних науковців комунікативні вміння належать до групи трансферабельних умінь (формуються під час академічного навчання у ВНЗ, а пізніше переносяться у професійну сферу й є найбільш суспільно затребуваними). Формування вмінь такого типу у вищій школі забезпечує зв’язок між потребами суспільства та змістом вищої освіти. У загальноєвропейському просторі вищої освіти трансферабельні вміння прирівнюються до ключових компетенцій, які містяться в дескрипторах національних освітніх стандартів.
Комунікативні вміння – це складна інтегративна властивість фахівця (людини), основана на індивідуально-психічних властивостях, знаннях та навичках, які формуються та проявляються впродовж життя у процесі цілеспрямованої взаємодії особистості з соціальним середовищем; знаходяться у центрі будь-якої діяльності; є засобом передавання культурного спадку, професійного досвіду та формування фахових умінь; визначають здатність розуміти інформацію та оновити знання, а тому є невід’ємною частиною професійної компетентності фахівця та забезпечують його конкурентоспроможність. Із урахуванням важливості інформаційної складової, виділено чотири групи професійних комунікативних умінь документознавців: мовно-комунікативні (лінгвокомунікативні), міжособистісні (інтерактивні), організаційно-стратегічні та комунікаційно-технічні (медіальні). Читання є професійною комунікативною діяльністю для документознавця і вимагає спеціальних комунікативних умінь.

На основі систематизації та узагальнення науково-практичних підходів уточненено категоріальний апарат дослідження та встановлено, що термінологія медіаосвіти характеризується неунормованістю. Медіаосвіта – це напрям у педагогіці, який охоплює вивчення закономірностей масової комунікації та залучає їх до освітньо-виховного процесу, допомагає індивідові опанувати інформаційні потоки, сформувати такі комунікативні уміння,   які   забезпечать    адекватність   процесу   передачі   та   отримання 

інформації, відбору релевантних комунікаційних засобів та сприятимуть природному переходу від формального навчання до освіти впродовж всього життя. Результатом медіаосвіти є медіаграмотність – здатність особистості самостійно відібрати та адекватно сприйняти інформацію із засобів масової інформації та інтерпретувати її, а також оволодіти способами спілкування за допомогою мас-медіа. Медіаосвітні технології – це специфічні педагогічні технології, які є в арсеналі медіаосвіти і забезпечують розв’язання навчально-виховних завдань на основі використання одного із засобів масової інформації. Вважаємо, що в комплексі вони становлять одне ціле – медіадидактику, яка забезпечує впровадження медіаосвітніх технологій, обґрунтовує та розкриває зміст методів та організаційних форм навчання на основі засобів масової інформації. Медіаосвітні технології є інноваційними інформаційними освітніми технологіями, оскільки використовують інформаційно-комунікаційні технології як засіб своєї реалізації та покращують рівень комп’ютерної підготовки; готують до життя в інформаційному суспільстві; посилюють мотивацію до навчання; втілюють принцип гуманізації освіти; сприяють підвищенню інтелектуального, культурного, духовного, морального рівня індивіда та демократизації суспільства в цілому.

3. Установлено такі педагогічні умови успішного формування комунікативних умінь майбутніх документознавців: системний підхід до підготовки документознавців у ВНЗ; узгодження мети та змісту освіти із запитами роботодавців; створення за допомогою медіаосвітніх технологій позитивної професійно значущої мотивації формування комунікативних умінь у студентів; цілеспрямована підготовка викладачів і студентів до роботи із медіаосвітніми технологіями; залучення позааудиторних можливостей ВНЗ. При цьому дотримуються принципи інтеграції медіаосвіти у навчально-виховний процес; медіаосвітні технології впроваджуються в умовах моделювання професійної діяльності документознавців.

4. Для забезпечення системності у формуванні комунікативних умінь у професійній підготовці майбутніх документознавців:

· запропоновано теоретичний підхід до формування комунікативних умінь як трансферабельних, що поєднує суспільне замовлення та навчально-виховний процес у ВНЗ як зовнішній та внутрішній компоненти навчальної системи і передбачає формування комунікативних умінь у комплексі з професійними;

· розроблено структурно-функціональну модель формування комунікативних умінь майбутніх документознавців засобами медіаосвітніх технологій і структурно-логічну схему її запровадження до фахової підготовки у ВНЗ, яка охоплює три етапи: підготовчий (маркетингові дослідження та виявлення незадіяних освітніх ресурсів); проектування (поєднання формування вмінь у межах державного освітнього стандарту із ступеневою підготовкою фахівця, кредитно-модульною моделлю організації навчально-виховного процесу тощо); впровадження (апробація методичних матеріалів, розробляння і проведення занять, моніторинг навчально-виховної діяльності, залучення позааудиторних можливостей);

· враховано мотивації студентів та використано адекватні навчальні підходи на кожному етапі.

5. Експериментально доведено доцільність та ефективність залучення медіаосвітніх підходів до формування комунікативних умінь майбутніх документознавців за умови використання спроектованої моделі, структурно-логічної схеми її впровадження та дотримання визначених педагогічних умов.

Теоретичні положення, викладені у дослідженні, можуть використовуватись у наповненні лекційних курсів з педагогіки вищої школи, галузевої та професійної педагогіки, дидактики вищої школи, медіаосвіти та медіадидактики; для вдосконалення навчальних програм, у підготовці спецкурсів та спецсемінарів, у роботі студентських наукових товариств та гуртків.

Запропоноване дослідження не претендує на всебічний розгляд можливостей введення медіаосвітніх технологій у фахову підготовку. Предметами окремих наукових розвідок праці мають стати медіаосвітня підготовка майбутніх інженерів, економістів, менеджерів; на часі введення у ВНЗ нової спеціалізації – медіапедагог, заснування національного часопису з проблем медіаосвіти та медіаграмотності.
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