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	имя существительное в номинативе
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ВВЕДЕНИЕ

Лингвистика конца XX в. – начала XXI в. определяется возобновлением интереса исследователей к вопросам языковой эволюции, возникновению и развитию грамматических маркеров, взаимодействию средств лексического и грамматического уровней языка, а также дискурсивной специфике функционирования граммем. Вопросам грамматикализации посвящены исследования Е.С. Кубряковой [102-104], В.А. Плунгяна [136], Т.А. Майсака [110], Т.И. Гаврилова [46], А.Ю. Урманчиевой [173], G. Diewald [212-215], S. Günthner [238], B. Heine, U. Claudi и F. Hünnemeyer [247], B. Heine и M. Reh [246], P.J. Hopper [257], P.J. Hopper и E.C. Traugott [258], T. Givon [236-238], Chr. Lehmann [271-275], O. Teuber [309] и др. В работах названных авторов были разработаны и уточнены общие закономерности процесса грамматикализации различных частей речи, её этапы, виды, параметры и движущие силы.
Данная диссертационная работа посвящена относительно новому компоненту парадигмы страдательного залога в немецком языке – пассиву адресата (далее – ПА). Под ПА понимаются аналитические пассивные конструкции, состоящие из вспомогательного глагола bekommen, kriegen или erhalten и причастия II знаменательного глагола. Термин "пассив адресата" был предложен Й. Эрбеном [228], под адресатом в данном случае подразумевается аргументная семантема, включающая в себя противопоставленные глубинные падежи бенефактив и малефактив.
Парадигма страдательного залога детально освещена в работах отечественных и зарубежных лингвистов, к изученным вопросам относятся: соотношение активных и пассивных форм в немецком языке (С.С. Габдуллин [41-45], K. Brinker [203; 204]), специфика категории залоговости (Б.А. Абрамов [1], В.Г. Адмони [3; 191], А.В. Бондарко [24-30], P. Eisenberg [220-223], E. Leiss [279]), пассив в рамках теории валентности (G. Helbig [250], G. Helbig и J. Buscha [253], G. Helbig и F. Kempter [254]), пассив в генеративной грамматике (H.W. Eroms [232], U. Klenk [264]), функции пассива в тексте (S. Pappe-Müller [292]), эволюция парадигмы страдательного залога (М. Котин [266-267], H.W. Eroms [229-231]), функционально-семантическое поле залоговости (А.В. Бондарко [26; 28; 169; 199], Е.И. Шендельс [184; 299], Е.В. Гулыга и Е.И. Шендельс [53], О.И. Москальская [117-119], М.М. Гухман [54], Р. Леч [281]).
Исследованием процессов грамматикализации интенсивно занимались отечественные и зарубежные лингвисты; ими разработаны: синхронный и диахронный аспекты грамматикализации (Н.Д. Арутюнова [9], В.М. Жирмунский [74], Т.А. Майсак [110], С.А. Миронов [114], T. Givon [236-238], P.J. Hopper [257], P.J. Hopper и E. Traugott [258]), параметры процесса грамматикализации (Chr. Lehmann [271-275]), принципы грамматикализации (B. Heine [245], B. Heine и M. Reh [246], B. Heine, U. Claudi и F. Hünnemeyer [247]), грамматикализация в различных частях речи (Е.С. Кубрякова [103; 104], Т.И. Гаврилов [46], G. Diewald [212-215], A. Lenz [280]), взаимодействие лексического и грамматического значения (Н.Д. Арутюнова [9], Л.М. Медведева [112], В.А. Плунгян [136], В.Н. Ярцева [188-189]).
ПА не становился объектом специального исследования отечественных германистов. Среди зарубежных работ пассиву адресата посвящённы: J.O. Askedal [194; 196] (статус вспомогательных глаголов ПА), F. Daneš [211] (разработка ограничений на образование ПА), H. Haider [242; 243] (непризнание ПА системной грамматической формой), B. Heine [245] (процессы десемантизации вспомогательных глаголов ПА), O. Leirbukt [277; 278] (признание ПА системной формой, разработка закономерностей его образования), А. Mihailova [285] (ПА с двухвалентными глаголами), M. Reis [295; 296] (статус вспомогательных глаголов ПА), H. Wegener [315] (статус ПА и ограничения на его образование). В то время как основными достижениями перечисленных исследований стали признание пассива адресата грамматически корректной системной формой современного немецкого языка, разработка ограничений на его образование, открытым остаётся ряд аспектов, требующих специального исследования: грамматикализация и узуализация ПА; типологизация ПА; место ПА в парадигме страдательного залога современного немецкого языка; когнитивно-семантический потенциал конструкции; взаимодействие ПА с категориями предикативной парадигмы; дискурсивная специфика употребления ПА. Внести вклад в решение этих вопросов может комплексное исследование с привлечением синхронного подхода и элементов диахронного анализа.
Объектом исследования являются конструкции с ПА в современном немецком языке.
Предметом исследования является процесс грамматикализации ПА, когнитивно-семантический потенциал и структурно-семантические характеристики данной конструкции, дискурсивные особенности её употребления.
Актуальность темы исследования определяется постоянным ростом интереса лингвистов к явлению грамматикализации, значимостью объекта в современном немецком языке, потребностью в систематизации представленных в германистике данных о ПА. Особым узлом проблематики, таким образом, выступает грамматикализация ПА, с исследованием которой связан ряд нерешённых вопросов. Во-первых, это необходимость комплексного исследования конструкции в рамках трихотомии "форма – содержание – функция", которое позволило бы типологизировать ПА. Во-вторых, актуальным является описание типичных ситуаций использования ПА и функционально-коммуникативных особенностей данной относительно новой грамматической конструкции, разграничение ПА и омонимичных конструкций. Решение этих вопросов может способствовать, с одной стороны, более глубокому пониманию процессов грамматикализации, а с другой, – комплексному изучению функционирования ПА в современном немецком языке. Все эти факторы обусловливают научное задание работы – интегральное исследование ПА, охватывающее три аспекта: грамматикализацию ПА, структурно-семантическую специфику конструкции и её интеграцию в парадигму пассивного залога.
Диссертационная работа имеет непосредственную связь с научными программами, темами и планами факультета иностранных языков Харьковского национального университета имени В.Н. Каразина ("Когнитивные и коммуникативные проблемы дискурса и обучения иностранным языкам", номер государственной регистрации 0106U002233).
Цель работы – комплексное исследование ПА, процесса его грамматикализации, структурно-семантических характеристик, интеграции в парадигму пассивного залога, дискурсивных особенностей употребления конструкции. Реализация поставленной цели предусматривает решение нижеследующих задач:
1) выявить особенности процесса грамматикализации ПА и смоделировать расширение структурно-семантических возможностей конструкции;
2) определить изменения, наблюдаемые в парадигме страдательного залога вследствие грамматикализации ПА;
3) разграничить ПА и омонимичные грамматические конструкции;
4) типологизировать ПА на синхронном уровне, определив релевантные критерии для данной типологизации;
5) охарактеризовать когнитивно-семантический потенциал ПА, выявив типичные ситуации его использования;
6) установить степень интегрированности ПА в предикативную парадигму немецкого языка;
7) выявить особенности функционирования ПА в различных дискурсах.
Материалом исследования являются конструкции с ПА, отобранные методом сплошной выборки из произведений немецкой художественной литературы XIX и XX веков (объём – 20000 ст.); из текстов виртуального дискурса (блоги, форумы, чаты, комментарии), полученных с немецких, австрийских и швейцарских Интернет-сайтов (40000 ст.); из немецко-язычных газет и журналов в электронном виде (20000 ст.); из текстов институционального характера: сайты органов государственной власти и управления, высших учебных заведений, коммерческих предприятий и компаний, фондов, банков (10000 ст.); из специальных юридических текстов: судебные решения, постановления и приговоры, законы и законодательные акты, экспертные юридические заключения и рекомендации, выступления представителей юстиции (10000 ст.), а также из синхронных и диахронных лексикографических источников. В работе используются материалы лингвистического эксперимента (анкетирование информантов), проведенного автором.
В качестве методологической основы исследования применяется структурно-функциональный подход, с привлечением которого связано привлечение теории валентности и глубинных падежей, теории грамматикализации, теории дискурса. Предполагается, что изменения грамматических парадигм обусловлены, в первую очередь, коммуникативными потребностями и их дифференциацией, что предусматривает учёт разработок в рамках когнитивно-коммуникативной парадигмы в лингвистике.
Цель, задачи и методологическая основа обусловливают использование в работе следующих методов: метод контекстуального анализа для определения типичных ситуаций реализации конструкций с ПА, метод дистрибуционного анализа для установления дистрибутивных характеристик конструкции, метод анкетирования информантов-носителей немецкого языка для проверки грамматичности и узуализации конструкций, метод структурно-семантического моделирования с привлечением разработок теории валентности и глубинных падежей для установления типичных структурно-семантических моделей предложений с ПА, метод синтаксических трансформаций для разграничения ПА и омонимичных конструкций, а также элементы этимологического, количественного и стилистического анализа.
Научная новизна работы заключается в том, что впервые комплексно изучен ПА в немецком языке: исследован процесс грамматикализации ПА; предложена типологизация ПА с точки зрения структурно-семантических критериев и степени грамматикализации; выявлены типичные ситуации использования ПА. В работе доказана гипотеза процессуально-статической парадигмы страдательного залога (пассив процесса со вспомогательным глаголом werden и ПА не являются формами-конкурентами, а дополняют друг друга в парадигме, это же относится и к их статическим эквивалентам – пассивам состояния со вспомогательными глаголами sein и haben). Впервые изучены грамматические конструкции современного немецкого языка, омонимичные ПА.
Полученные результаты исследования могут быть обобщены в нижеследующих положениях, выносимых на защиту:
1. ПА является частью процессуально-статической парадигмы страдательного залога современного немецкого языка. В парадигме ПА соответствует статическая грамматическая форма – пассив состояния, который образуется с использованием вспомогательного глагола haben. ПА, описывающий происходящее в динамической перспективе, представляет собой альтернативную возможность фокусирования на действии или событии, отличную от "классического" пассива процесса со вспомогательным глаголом werden.
2. ПА не является однородной конструкцией ни с точки зрения степени грамматикализации, ни структурно-семантических особенностей. Типологизация ПА учитывает интегральные характеристики конструкции: степень грамматикализации, семантические группы смысловых глаголов, валентность смыслового глагола. В рамках одной конструкции наблюдаются различные степени грамматикализации, а её тип отображает хронологическое развитие и расширение возможностей:
- Тип I ПА является исходной точкой в процессе грамматикализации. Лексическими репрезентантами релевантных предикатов являются глаголы с тремя обязательными или с двумя обязательными и одним факультативным актантом, обозначающие непосредственное и опосредованное получение конкретно-предметного объекта, оказание услуг адресату со стороны агенса, сопряженных с бенефактивным вознаграждением. Данный тип полностью узуализирован, ограничений по использованию вспомогательных глаголов в нём не существует.
- Тип II соответствует второй стадии грамматикализации, носит узуальный характер и имеет три подтипа, различающиеся по степени грамматикализации: подтип II.1 – ПА с трёхвалентными глаголами информирования или подтверждения; подтип II.2 – ПА с трёхвалентными глаголами получения адресатом знаний в процессе обучения, приобретения обязательств с последствиями для адресата; подтип II.3 – ПА с глаголами физического или психологического воздействия на адресата.
- Тип III ПА образован с трёхвалентными предикатами, глагольные репрезентанты которых обозначают утрату, сокрытие, "неполучение", отказ в предоставлении чего-либо и соответствует продвинутой стадии грамматикализации, на которой наблюдается полная десемантизация вспомогательного глагола, но не достигнута узуализация. Конструкции этого типа не образуются со вспомогательным глаголом erhalten.
- Тип IV ПА соответствует хронологически последней стадии грамматикализации ПА, где глаголы не имеют в своей валентной структуре ни обязательного, ни факультативного актанта в аккузативе и являются двухвалентными. Данный тип не достиг узуализации и не образуется со вспомогательным глаголом erhalten.
3. Вспомогательные глаголы конструкции с ПА характеризуются варьированием в историческом, стилистическом и социолингвистическом аспектах, проявляют различия в статусно- и личностно-ориентированных типах дискурса.
4. От ПА отличаются три конструкции современного немецкого языка, в которых также используются глаголы bekommen и kriegen. Две конструкции – результативная с модальным компонентом и предикативная – омонимичны ПА, а третья имеет иное статусное управление (zu + инфинитив).
5. Конструкции с ПА выражают как адресато-бенефактивный, так и адресато-малефактивный тип отношений между семантемами "агенс" и "адресат" в ситуациях с позитивной и негативной окрашенностью: 1) речемыслительная деятельность ("собственно вербальное / невербальное сообщение", "сообщение с дидактической целью", "вербальное / невербальное сообщение с рекомендательной целью", "принятие решения с позитивными последствиями для адресата", "подтверждение ожиданий адресата", "искажённое информирования адресата", "принятие решения с негативными последствиями для адресата", "несоответствие решения ожиданиям адресата"); 2) прямое и косвенное воздействие ("позитивное медико-манипулятивное воздействие", "оказание услуг", "негативное психосоматическое воздействие", "негативное косвенное воздействие"); 3) приобретение / отторжение собственности ("передача собственности", "изменение прав распоряжения средствами", "переход собственности", "отторжение собственности").
Теоретическое значение диссертации состоит в общих принципах и подходах к исследованию, которые способствуют расширению и углублению научных данных о возникновении и развитии грамматических форм, а также факторах, определяющих данные процессы. Выводы и результаты проведенного исследования способствуют дальнейшему развитию таких областей лингвистики как теоретическая грамматика, история немецкого языка, дискурсознание. Работа показывает возможности сочетания и синтеза трёх перспектив изучения эволюции и функционирования языковых единиц, а именно структурного, когнитивно-семантического и коммуникативно-дискурсивного аспектов и их взаимодействия.
Практическая ценность работы заключается в возможности использования полученных результатов в лекционных курсах по теоретической грамматике немецкого языка (раздел "Грамматические категории глагола") и истории немецкого языка (разделы "Принципы языковой эволюции", "Историческое развитие грамматических категорий глагола"), в спецкурсах по теории грамматикализации и дискурсознанию, при подготовке курсовых и дипломных работ студентов разных образовательно-квалификационных уровней по соответствующей тематике, а также при составлении учебных пособий по вышеуказанным дисциплинам.
Личный вклад автора заключается в том, что в диссертации впервые комплексно описывается ПА; в разработке типологизации ПА как с точки зрения степени грамматикализации, так и структурно-семантических характеристик; в моделировании процесса грамматикализации ПА. В работе впервые изучается интеграция ПА в парадигму страдательного залога немецкого языка; предлагается концепция процессуально-статической парадигмы пассива, определяются и характеризуются грамматические конструкции, омонимичные ПА.
Апробация исследования. Результаты и основные положения исследования были обсуждены на лингвистическом семинаре факультета иностранных языков Харьковского национального университета им. В.Н. Каразина (февраль 2005 г., сентябрь 2007 г.); на заседании кафедры немецкой филологии и перевода Харьковского национального университета им. В.Н. Каразина (август 2007 г., июнь 2008 г.); представлены на ежегодных научно-практических конференциях профессорско-преподавательского состава Харьковского национального университета им. В.Н. Каразина 2004-2005 годов; на Международной научно-практической конференции "Каразінські читання: Людина. Мова. Комунікація" (Харьковский национальный университет им. В.Н. Каразина, октябрь 2004 г.); на XI Международной научно-практической конференции Ассоциации украинских германистов (Харьковский национальный университет им. В.Н. Каразина, ноябрь 2004 г.); на V Всеукраинской научной конференции "Каразінські читання: Людина. Мова. Комунікація" (Харьковский национальный университет им. В.Н. Каразина, ноябрь 2005 г.), на II Всеукраинской научно-практической конференции "Актуальні проблеми перекладознавства і навчання перекладу" (Киевский национальный лингвистический университет, ноябрь 2007 г.), на VII Всеукраинской научной конференции "Каразінські читання: Людина. Мова. Комунікація" (Харьковский национальный университет им. В.Н. Каразина, февраль 2008 г.), на I Всеукраинской научной конференции молодых лингвистов (Запорожский национальный университет, апрель 2008 г.), на Всеукраинской научной конференции "Людина, освіта та культура в контексті Болонських реалій" (Киевский национальный лингвистический университет, апрель 2008 г.), на III Международной научно-практической конференции "Проблеми прикладної лінгвистики" (Одесский национальный университет им. И.И. Мечникова, апрель 2008 г.).
Публикации. Основные положения и результаты исследования представлены в семи статьях автора в специализированных изданиях Украины, одна из которых написана в соавторстве [99] (личный вклад соискателя состоит в описании синхронного и диахронного аспекта грамматикализации), а также в тезисах четырёх конференциям.
Структура и объём работы. Диссертация состоит из списка условных сокращений и символов, введения, трёх глав, выводов по главам, заключения, приложений, списка использованной литературы и списка источников иллюстративного материала. Объём основной части текста диссертации – 187 страниц, общий объём работы – 271 страница.
В первой главе "Пассив адресата в свете теории грамматикализации" даётся характеристика фило- и онтогенетических основ грамматикализации, представлен понятийный аппарат теории грамматикализации, характеризуется ПА как специфическая залоговая конструкция в синхронной и диахронной перспективах, выдвигается гипотеза процессуально-статической парадигмы страдательного залога в современном языке и места ПА в ней, анализируется грамматикализация и узуализация ПА, а также структурно-семантические ограничения на образование ПА, проводится разграничение ПА от омонимических конструкций. В первый главе проанализированы результаты лингвистического эксперимента.
Во второй главе "Структурно-семантические характеристики конструкции пассив адресата" рассматриваются номинативная специфика конструкций с ПА, структурно-семантические типы ПА, характеризуется когнитивно-семантический потенциал конструкции и особенности её употребления в типовых ситуациях.
В третьей главе "Коммуникативно-функциональные особенности конструкции пассив адресата" анализируются предикативная организация конструкций с ПА и их дискурсивно обусловленное использование.
В заключении резюмируются основные результаты проведенного исследования и указываются перспективы дальнейших исследований.
Список использованной литературы состоит из 337 работ отечественных и зарубежных лингвистов.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Исследование пассива адресата, его грамматикализации и места в парадигме страдательного залога стимулируется прежде всего осознанием того факта, что несмотря на многочисленные существующие работы отечественных и зарубежных германистов, посвящённые пассиву как грамматической категории и функционально-семантическому полю в современном немецком языке, номинативные и коммуникативные аспекты грамматикализации пассива адресата ещё не становились предметом специального исследования. Необходимость системного изучения статуса данной конструкции в грамматической системе с позиций современной лингвистики обусловливает её изучение в рамках трихотомии "форма – содержание – функция". Этот подход связан с привлечением разработок теории грамматикализации, описанием номинативной специфики и когнитивно-семантического потенциала конструкции.
Пассив адресата – аналитическая глагольная конструкция, возникшая в результате процесса грамматикализации как средство расширения парадигмы страдательного залога. Конструкция состоит из вспомогательного глагола bekommen, kriegen или erhalten и причастия II знаменательного глагола. Глаголы bekommen, kriegen и erhalten используются в современном немецком языке в знаменательной и служебной функции, в чём заключается дивергентность языковой единицы, подверженной грамматикализации. Будучи лексическими синонимами bekommen, kriegen или erhalten со значением "получать что-либо", данные глаголы относятся к различным стилистическим регистрам: kriegen употребляется преимущественно в разговорной речи и просторечии, bekommen является стилистически нейтральным, а erhalten используется в официальной письменной и устной речи. Эти стилистические особенности проецируются и на их употребление в служебной функции.
Исторически первым вспомогательным глаголом пассива адресата выступает kriegen, эпизодическое использование которого прослеживается уже в XVI ст. В XVIII и XIX вв. происходит постепенное расширение вариативных возможностей конструкции по схеме: kriegen → bekommen → erhalten. Вспомогательный bekommen развивается как коммуникативная альтернатива глаголу kriegen под воздействием стилистических факторов, аналогичные процессы происходят при грамматикализации вспомогательного erhalten. Наблюдается процесс узуальной инфляции знаменательного глагола, заключающейся в том, что с увеличением частоты использования лексической единицы происходит её постепенная пейоризация.
Расширение парадигмы страдательного залога вследствие грамматикализации пассива адресата и симметричной с ним статической пассивной формы с haben приводит к структурным изменениям и развитию процессуально-статической парадигмы. Данное развитие обусловлено проявлением и взаимодействием когнитивного и коммуникативного факторов, первый из которых коррелирует с таксоном "содержание", второй – с таксоном "функция", а сама пассивная конструкция выступает явлением когнитивно-коммуникативного порядка.
Когнитивный фактор при включении пассива адресата в процессуально-статическую парадигму связан с корреляций "структура ↔ семантика" языковой единицы. Если актив осуществляет нейтральную констатацию пропозиционального содержания с фокусом внимания на агенсе, от которого исходит действие, направленное на пациенс, в пассиве процесса фокус перемещается на цель, то в пассиве адресата акцентируется адресат. Коммуникативный фактор соотносится с перспективой видения соответствующей внеязыковой ситуации, которая объективируется под углом зрения, отличным от актива и "классического" пассива. Четыре способа фокусирования внимания на когнитивно значимой информации различаются схемами распределения тема-рематических импульсов, образующих динамическую прогрессию, которая по-разному выводит их на уровень текста. Имея три возможности фокусирования (актив, пассив процесса и пассив адресата), говорящий осуществляет выбор в зависимости от того, на что он считает необходимым обратить внимание слушающего: на агенс, на цель или на адресата.
При грамматикализации пассива адресата происходит реанализ базовых синтаксических отношений, предполагающий изменение структуры конституентов. В результате реанализа bekommen, erhalten и kriegen приобретают статус вспомогательного глагола и образуют один конституент вместе с причастием II знаменательного глагола, который становится носителем валентности в предложении.
Существует ряд ограничений на образование пассива адресата. Первый вид ограничений связан с невозможностью использования некоторых двухвалентных глаголов-предикатов в конструкции для всех трёх вспомогательных глаголов, второй – со спецификой erhalten, который не допускает образование конструкции с участием знаменательных глаголов со значением отторжения собственности.
В немецком языке представлены две конструкции, омонимичные пассиву адресата в силу совпадения структурных компонентов. Во-первых, это результативные конструкции, в которых bekommen и kriegen выступают в функции полумодальных глаголов. Во-вторых, bekommen и kriegen употребляются в качестве глагола-связки в составном именном сказуемом, интегрирующем глагол bekommen или kriegen в лексическом значении, прямое дополнение и причастие II знаменательного глагола. Глаголы bekommen и kriegen используются также в роли вспомогательных в сочетании с verba sentendi. Глагол erhalten во всех трёх конструкциях не используется.
Основой конструкций с пассивом адресата является семантико-синтаксическая контаминация аргументных семантем "адресат", "бенефактив" и "малефактив". В пассиве адресата существуют два вида контаминации: адресато-бенефекативная и адресато-малефактивная, различающиеся прямо противоположными векторами: "обладание чем-либо вследствие приобретения" и "необладание чем-либо из-за утрату". Обе контаминации имеют одну общую черту – конструкция "пассив адресата" возникает в результате накладывания трёхвалентной структуры на двухвалентную, где константной единицей диффузии является адресат, переменными – бенефактив и малефактив, общим для двух накладываемых друг на друга конструкций – пациенс.
Пассив адресата не является однородной конструкцией как с точки зрения степени грамматикализации, так и структурно-семантических характеристик. Типологизация пассива адресата учитывает интегральные характеристики конструкции, а именно: степень грамматикализации, семантические группы смысловых глаголов, валентность смыслового глагола. В рамках одной конструкции наблюдаются различные степени грамматикализации, а тип отображает хронологическое развитие и расширение возможностей пассива адресата.
Тип I является исторически базовым представителем пассива адресата, исходной точкой в процессе его грамматикализации. Первый тип пассива адресата образуют глаголы с тремя обязательными или с двумя обязательными и одним факультативным актантом, обозначающие непосредственное и опосредованное получение конкретно-предметного объекта, оказание услуг адресату со стороны агенса, сопряжённых с бенефактивным вознаграждением. Данный тип полностью узуализирован.
Тип II конструкции, также завершивший процесс грамматикализации и достигший узуализации, выделяется на основе второй стадии грамматикализации. В зависимости от степени грамматикализации конструкций целесообразно различать три их основных подтипа. К подтипу II.1 относятся случаи использования пассива адресата с трёхвалентными глаголами, обозначающими информирование или подтверждение. Подтипу II.2 соответствует употребление конструкций с трёхвалентными глаголами, обозначающими приобретение адресатом знаний и умений в процессе обучения, предвиденное / непредвиденное, желаемое / нежелаемое приобретение обязательств с последствиями для адресата. Подтип II.3 образуют глаголы, обозначающие бене- или малефактивное физическое или психологическое воздействие на адресата.
Тип III соответствует пассиву адресата, образованному с трёхвалентными предикатами, глагольные репрезентанты которых обозначают утрату, сокрытие, "неполучение" чего-либо, а также отказ в предоставлении чего-либо. Конструкции этого типа представляет собой продвинутую стадию грамматикализации, на которой наблюдается полная десемантизация вспомогательного глагола. Но вместе с тем они ещё не достигли узуализации. Конструкции этого типа не образуется с erhalten.
Тип IV отображает хронологически последнюю стадию в процессе грамматикализации пассива адресата. Если у первых трёх типов имеет место процесс семантической редукции исходного лексического значения вспомогательного глагола вплоть до полной десемантизации, то у глаголов данной группы имеется существенное структурное отличие от остальных типов пассива адресата. Релевантные глаголы не имеют в своей валентной структуре ни обязательного, ни факультативного актанта в аккузативе, они являются двухвалентными. Этот тип не достиг узуализации и не образуется с erhalten.
Типичными для реализации конструкций с пассивом адресата выступают следующие ситуации: речемыслительная деятельность, прямое и косвенное воздействие и приобретение / отторжение собственности, в каждой из которых существуют свои субситуации, конституируемые соответствующими лексико-семантическими группами. Учитывая тип отношений между семантемами "агенс" и "адресат", ситуации и субситуации группируются по критерию бенефактивности и малефактивности адресатных отношений.
Адресатные отношения распределены в немецком языке неравномерно. Лексическая субсистема языка изначально предоставляет значительно больше средств для выражения бенефактивных отношений, чем малефактивных. Глаголы, представляющие бенефактивный тип отношений, имеют более дробную семантику, язык дифференцируют на лексическом уровне бенефактивные отношения глубже, чем малефактивные.
Адресато-бенефактивный тип отношений между агенсом и адресатом реализуется в следующих ситуациях: 1) речемыслительная деятельность: "собственно вербальное / невербальное сообщение", " вербальное / невербальное сообщение с дидактической целью", "вербальное / невербальное сообщение с рекомендательной целью", "принятие решения с позитивными последствиями для адресата", "подтверждение ожиданий адресата"; 2) прямое и косвенное воздействие: "позитивное медико-манипулятивное воздействие", "оказание услуг"; 3) приобретение / отторжение собственности: "передача собственности", "изменение прав распоряжения средствами", "переход собственности".
Адресато-малефактивный тип отношений между агенсом и адресатом вербализируется в следующих ситуациях: 1) речемыслительная деятельность: "искажённое информирования адресата", "принятие решения с негативными последствиями для адресата", "несоответствие решения ожиданиям адресата"; 2) прямое и косвенное воздействия: "негативное психосоматическое воздействие"; "негативное косвенное воздействие"; 3) приобретение / отторжение собственности: "отторжение собственности".
Пассив адресата проявляет продуктивное взаимодействие с большинством категорий предикативной парадигмы, что обусловлено общеязыковой спецификой взаимодействия залоговости с темпоральностью, модальностью и персональностью. Он используется во всех грамматических временах индикатива и конъюнктива, сочетается со всеми персональными формами и взаимодействует со средствами внутренней и внешней модальности. Частные случаи непродуктивности взаимодействия предикативных категорий (неспособность выступать предикатом императивного предложения, образовываться с возвратными глаголами) изначально предписаны грамматической системой немецкого языка.
Чем более официальным является дискурс, тем чаще употребляется вспомогательный глагол erhalten и тем реже kriegen. Официальность коррелирует с личностной ориентированностью (меньшая степень официальности) и статусной ориентированностью коммуникации (бóльшая степень официальности). Вспомогательный глагол kriegen часто используется в неофициальном виртуальном дискурсе, который является проекцией разговорной бытовой коммуникации, в других дискурсах он имеет маргинальный статус как стилистическое средство и индикатор неформальности общения. Доминирующий во всех дискурсах (за исключением формализованного юридического) bekommen образует ядро конструкции, а kriegen и erhalten, соответственно, её стилистическую периферию.
На уровне реализации когнитивно-семантического потенциала пассива адресата наблюдается ряд общих черт и различий в употреблении конструкции в зависимости от типа дискурса. Различия проявляються в двух аспектах: в соотношении адресато-бенефактивных и адресато-малефактивных реализаций и в частотности включения ситуаций в дискурсе. Актуализация ситуаций в конкретном дискурсе определяется тематической релевантностью семантических групп знаменательных глаголов, образующих конструкцию.
Грамматикализация – это не только феномен грамматической субсистемы языка, которая обеспечивает потенциальное наличие грамматического средства, она связана с дискурсом, употреблением конструкции в среде её бытования, её коммуникативной востребованностью. Косвенным индикатором грамматикализации выступает дискурсивная интегрированность конструкции.
Таким образом, проведенное исследование доказывает, что пассив адресата является грамматической конструкцией, интегрированной в систему современного немецкого языка и занимающей в функциональном аспекте значимое место в парадигме страдательного залога. Специфика пассива адресата заключается в функционализации стилистической вариативности конструкции, возможности прагматического фокусирования адресата при актуальном членении предложения, синтаксических особенностях конструкции (линейная структура предложения, в котором одновременно реализуется актив и пассив).
Результаты исследования являются перспективными для дальнейшего изучения процессов грамматикализации в области синтаксиса и морфологии немецкого языка, взаимодействия грамматикализации и лексикализации, а также представляют собой базу для дальнейших исследований парадигмы страдательного залога в диахронной перспективе. Объектом отдельного перспективного исследования представляется пассив состояния со вспомогательным глаголом haben.
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85. Der Fachbereich Mathematik an der Technischen Universität Darmstadt. – Режим доступа: www.mathematik.tu-darmstadt.de/~bruhn/Radionik.html
86. Test- und Preisvergleich bei dooyoo. Forum. – Режим доступа: www.dooyoo.de
87. Altersvorsorge-Forum / Fragen und Antworten. – Режим доступа: www.altersvorsorge-rentenfonds.de/forum_altersvorsorge/forum-1-fragen-und-antworten
88. Elronshaus: Lesenwertes in der Bibliothek. – Режим доступа: www.elronds-haus.de/lesenswertes.html
89. Yahoo! Chat. Flirten, chatten, Leute treffen. – Режим доступа: www.de.chat.yahoo.com
90. Die Ratgeber-Community: Gute Fragen – hilfreiche Antworten. – Режим доступа: www.gutefrage.net
91. Paderblog. – Режим доступа: www.paderblog.de/blog/2006/08/18
92. Atrada.de. Marktplatz für Auktionen und mehr. – Режим доступа: www.atrada.de
93. Gorenje-Portal. Für jeden Tag das richtige Design. – Режим доступа: www.gorenje.de/7030
94. BRIGITTE.de-Community. – Режим доступа: www.brigitte.de/foren
95. WELT Online. Nachrichten und aktuelle Informationen aus Politik, Wirtschaft, Sport und Kultur. – Режим доступа: www.welt.de
96. Das Rolling Stone-Forum. – Режим доступа: http://forum.rollingstone.de
97. Telefon-Treff – die Mobilfunk-Community. – Режим доступа: www.telefon-treff.de
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131. SPD-Gemeinderatsfraktion in Mannheim. – Режим доступа: www.spd-gemeinderatsfraktion-mannheim.de/pressemitteilungen/alg_mitteilungen
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144. Klöppeln-Shop. – Режим доступа: www.kloeppelkiste.de/is-lernenE-d.html
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162. Forum goFeminin.de. – Режим доступа: www.forum.gofeminin.de
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166. Kinder- und Jugendmedien AG: Buchbesprechung. – Режим доступа: www.kjm-aargau.ch/Rezensionen/2005/Rezensionen05.htm
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194. Forum Journalismus.com. – Режим доступа: www.journalismus.com
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197. Digitalfernsehen.de. Forum. – Режим доступа: www.forum.digitalfernsehen.de
198. GameStar Community. Blogs. – Режим доступа: www.gamestar.de/community
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