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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Контроль системы государственного пенсионного страхования"
Актуальность темы исследования. Вхождение в мировое финансово-экоиомическое пространство требует проведения реформ не только в экономической жизни, но и в сфере социальной политики государства. Среди важнейших социальных преобразований особое место занимает реформирование пенсионной системы, которое затрагивает интересы нескольких поколений россиян.
До пенсионной реформы 2002 г. в стране сохранялась унаследованная с советских времен система социального обеспечения, при которой пенсионер фактически не рассматривался в качестве застрахованного лица, наделенного своими правами, а также соответствующими обязанностями со стороны государства как страховщика по отношению к нему. Соответственно размер пенсии определялся исходя из имеющихся (реально уменьшающихся в условиях кризиса) ресурсов и желания распространить это материальное обеспечение на все новые категории граждан, нуждающихся в социальной защите.
В ходе реформы были введены новые простые правила определения размера трудовой пенсии, сочетающие как основные (базовые) гарантии уровня дохода пенсионера, так и чисто страховой принцип финансовой эквивалентности сумм уплаченных взносов и сумм выплачиваемых пенсий.
Основные задачи реформы — достижение долгосрочной финансовой сбалансированности пенсрюнной системы, повышение уровня пенсионного обеспечения граждан и формирование стабильного источника дополнительных доходов в социальную сферу можно решить только путем слаженной работы органов государственного финансового контроля.
В настоящее время в России отсутствует четкое разграничение функций внешнего и внутреннего контроля за реализацией основных направлений системы государственного пенсионного страхования, недостаточно отрегулирован контроль за правильностью и эффективностью расходования средств, часть функций дублируются различными ведомствами. Поэтому необходимо принять меры по организации контроля в системе государственного пенсионного страхования и, в первую очередь, усовершенствовать систему финансового контроля в направлении совместного функционирования традиционной проверки исполнения бюджетных обязательств и аудита эффективности результатов, достигнутых в ходе реализации основных функций Пенсионным фондом России (ПФР) и его отделениями, а также соблюдения прав застрахованныхграждан.
Цель диссертационного исследования — развитие комплексного подхода к совершенствованию модели внешнего и внутреннего контроля в системе государственного пенсионного страхования, а также дальнейшее совершенствование организации контроля за расходованием бюджетных средств и соблюдением прав застрахованных граждан.
Для достижения поставленной цели в диссертационной работе был определен комплекс взаимосвязанных задач: провести анализ отечественного и зарубежного опыта пенсионного страхования и обеспечения для выявления предпосылок пенсионного реформирования в РФ; составить модель контроля за деятельностью Пенсионного фонда РФ по результатам анализа функционирования действующей системы пенсионного страхования и взаимодействия рычагов контроля на разных уровнях управления; усовершенствовать модель внешнего и внутреннего контроля в действующей системе государственного пенсионного страхования, включив в нее полномочия и функции внешних контролирующих органов, а также службы внутреннего аудита; разработать методику проверки формирования, учета, расходования и эффективного использования средств Пенсионным фондом РФ и его отделениями; предложить внутренние стандарты для углубленного, качественного контроля за соблюдением прав застрахованных лиц в системе государственного пенсионного страхования, а также за расходованием и эффективным использованием средств Пенсионным фондом РФ.
Предмет диссертационного исследования — организация контроля в системе государственного пенсионного страхования России.
Объектом исследования является отделение Пенсионного фонда России на уровне субъекта Федерации, осуществляющее функции страховщика в системе государственного пенсионного страхования Российской Федерации.
Область исследования соответствует требованиям п.п. 2.1 и 2.4 Паспорта научной специальности 08.00.12 — Бухгалтерский учет, статистика.
Теоретической и методологической основой диссертационной работы являются труды отечественных и зарубежных ученых по проблемам реформирования пенсионной системы в России и осуществления государственного контроля в секторе пенсионного страхования. Несмотря на то, что в российской научной литературе за последние годы было опубликовано незначительное количество работ, посвященныхреформированию пенсионной системы и введению страховых принципов, определенный вклад в отечественную науку внесли такие ученые, как С. А. Афанасьев, М. М. Аранжереев, Г. Н. Батанов, М. JI. Захаров, С. А. Лннева, Н. А. Недоцук, В. Б. Савостьянова, Г. П. Селиванова, JT. Ю. Соловьева, В. Н. Суязов, Э. Г. Тучкова и др.
Методологические подходы и исходные теоретические положения, изложенные в диссертационной работе, основаны на аналитическом обобщении результатов научных исследований в области пенсионного страхования таких зарубежных специалистов, как С. Берне, JI. Котликофф, Д. Я. Обердерфер, В. Пина и др.
Вопросам теории и методологии контроля и внутреннего аудита посвящены исследования М. А. Азарской, И. В. Алексеевой, Н. П. Барышникова, К. Вандервила, В. Д. Андреева, В. В. Бурцева, Н. И. Даниленко, В. Н. Дубских, С. И. Жминько, Т. В. Зыряновой, С. Климаптова, И. Р. Коноваловой, Е. В. Кузнецовой, А. К. Макальской, Н. В. Малеевой, О. А. Мироновой, С. В. Панковой, В. И. Подольского, С. Рябухина, А. II. Сёмина, Э. А. Сиротенко, С. Скатерщикова, Б. Н. Соколова, JT. В. Сотниковой, О. Е. Тереховой, С. О. Шохина и др.
Информационная база диссертационного исследования сформирована на основе законодательных актов и нормативных документов государственных органов власти и управления России, статистических данных Росстата, Пенсионного фонда РФ и его региональных отделений, материалов проверок Счетной Палаты РФ, а также на материалах периодической печати по изучаемой проблеме. Кроме того, учитывались требования Лимской декларации руководящих принципов контроля, принятой Международной организацией высших органов финансового контроля (ИНТОСАИ).
В процессе написания диссертационной работы применялись общенаучные методы исследования: сравнительный анализ — при осуществлении оценки отечественного и зарубежного опыта пенсионных систем; аналогия и описание — при проведении анализа функционирования систем пенсионного страхования в России; организационно-структурное моделирование — при формировании модели внешнего и внутреннего контроля за деятельностью Пенсионного фонда РФ; группировка и системный подход - при разработке алгоритма проверки системы государственного пенсионного страхования и внутренних стандартов.
Научная новизна диссертационного исследования состоит в следующем.
1. Систематизированы и обоснованы экономические и социальные предпосылки пенсионного реформирования в Российской Федерации, определившие основные направления контроля института государственного пенсионного страхования и обеспечения.
2. Выявлено дублирование функций субъектов контроля на разных уровнях управления, слабые стороны в организации проверок и определены пути их дальнейшего устранения посредством создания модели контроля за деятельностью Пенсионного фонда РФ.
3. Представлена авторская модель внешнего и внутреннего контроля за формированием, учетом и эффективным использованием средств Пенсионным фондом РФ, разграничивающая основные полномочия органов контроля на различных уровнях управления и отражающая их взаимодействие для наиболее рационального осуществления внешнего контроля и внутреннего аудита в системе государственного пенсионного страхования.
4. Разработана унифицированная методика контроля Пенсионного фонда РФ, представляющая собой алгоритм проверки формирования, учета, расходования и эффективного использования средств и оперативного устранения выявленных нарушений.
5. Предложено три авторских внутренних стандарта, не имеющих аналогов в системе государственного пенсионного страхования, позволяющих систематизировать и логически выстраивать проверочные процедуры, что повышает качество, эффективность и оперативность контроля для осуществления профилактических мер по недопущению ошибок в расчетах системы государственного пенсионного страхования.
Практическая значимость диссертационного исследования заключается в возможности использования полученных данных всеми участниками системы государственного пенсионного страхования для контроля за реализацией основных функций Пенсионного фонда РФ в качестве страховщика, в том числе и за соблюдением прав граждан на страховое обеспечение по обязательному пенсионному страхованию.
Апробация результатов исследования. Основные положения диссертационной работы были изложены на научно-практических конференциях в Екатеринбурге (УрГСХА - 2003, 2005 гг., УрАГС - 2006 г.), Лангепасе (филиал УрАГС - 2006, 2007 гг.), Оренбурге (филиал УрАГС - 2007 г.), Перми (филиал УрАГС - 2007 г.), Челябинске (филиал УрАГС - 2007 г.).
Полученные результаты использовались автором в реализации программ повышения квалификации государственных и муниципальных служащих в ХМАО-Югра и Курганской области «Контроль и надзор в финансово-бюджетной сфере», «Бухгалтерский учет и отчетность, анализ и аудит: современные тенденции»; «Организация планирования и исполнения бюджета муниципального района, взаимодействие с поселениями».
Внутренние стандарты аудиторской деятельности, разработанные в ходе исследования, были утверждены и апробированы Государственным учреждением Управления Пенсионного фонда Российской Федерации в Талицком районе Свердловской области, Управлением Федеральной налоговой службы по Свердловской области, ФГОУ ВПО «Уральская академия государственной службы», ООО «Аудиторская фирма „Мой бизнес"».
Результаты исследования используются в учебном процессе при преподавании курсов «Бухгалтерский учет в бюджетных и некоммерческих организациях», «Налоговые расчеты в бухгалтерском деле», «Контроль и ревизия», «Аудит» в ФГОУ ВПО «Уральская академия государственной службы».
Публикации. Основные положения диссертационного исследования опубликованы в 1 авторской монографии, 3 брошюрах, 14 публикациях (из них 1 — в реферируемом издании) общим объемом 32,04 п. л., в том числе авторских — 26,54 п. л.
Структура и объем диссертации. Композиционно диссертация состоит из введения, трех глав и заключения, библиографического списка и приложений. Работа представлена на 178 страницах основного текста, содержит 34 таблицы, 38 рисунков, библиографический список из 148 наименований, 3 приложения.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Кот, Екатерина Михайловна
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
В сегодняшних трансформационных условиях возрастают роль и значение государственного финансового контроля. В целях сохранения единого экономического пространства и экономического суверенитета Российской Федерации необходимо, чтобы под действенным финансовым контролем государства находились все звенья экономической сферы и направления рыночных преобразований, в том числе и система государственного пенсионного страхования.
Способность органов управления регулировать хозяйственную деятельность во многом зависит от качества соответствующего информационного обеспечения. Финансовый же контроль во взаимосвязи с учетом и экономическим анализом является основой государственной системы формирования информации об управлении государственными финансовыми потоками. Вполне понятно, что от качества такой информационной системы во многом зависит правильность решений по проведению тех или иных хозяйственных операций с государственными ресурсами, а также обоснованность экономического регулирования па всех уровнях государственного управления.
Привлечение к удовлетворению общественных нужд негосударственных пенсионных фондов, использование инфраструктуры финансово-кредитных учреждений для обслуживания пенсионных накоплений застрахованных лиц, выход государства на рынок в качестве собственника имущества - все это предъявляет повышенные требования к системе государственного финансового контроля в области пенсионногострахования. В то же время данную систему в настоящее время нельзя считать действенной и эффективной.
Для того чтобы государственный финансовый контроль в системе государственного пенсионного страхования в России был действительно эффективным и соответствовал уровню развитых государств, по нашему мнению, необходимо проделать много важных и существенных преобразовании.
С учетом результатов диссертационного исследования в области контроля в системе государственного пенсионного страхования, международной науки и практики, особенностей современного российского социума, исторического наследия и исходных позиций, а также существующих правовых норм нами была разработана концепция совершенствования государственного финансового контроля за соблюдением правзастрахованных лиц, а также за формированием, уче том и эффективным использованием государственных средств Пенсионным фондом РФ.
В процессе исследования у пас возник вопрос: проведение бюджетного аудита непростой процесс, который требует п надлежащего методического обеспечения, и соответствующих высококвалифицированных специалистов, так кто же должен все это реализовывать на практике? На первый взгляд кажется, что все логично поручить Счетной палате. Разумеется, основным достоинством Счетной палаты является то, что они и так проверяют расходование бюджетных средств.
Анализируя систему контроля за деятельностью Пенсионного фонда РФ, нами была предложена модель контроля за выполнением Пенсионным фондом основных полномочий в качестве страховщика системы государственного пенсионного страхования РФ, состоящей из внешнего контроля, осуществляемого независимыми и подотчетными Правительству Российской Федерации органами государственного контроля и независимыми аудиторами, и внутреннего контроля.
Ценность результатов внутреннего аудита заключается в следующем: S осуществление текущего контроля за соблюдением прав застрахованных лиц, S предоставление независимого подтверждения правильности распоряжения средствами Пенсионным фондом РФ,
•f анализ достоверности финансовой отчетности и выявление недостатков, имевших место в отчетном периоде, предоставление независимого подтверждения экономичного, эффективного и результативного использования ресурсов, т.е. того, что с помощью ресурсов достигнуты запланированные результаты с наименьшими затратами и с максимальной эффективностью,
S осуществление оперативного контроля за распоряжением средств Пенсионного фонда РФ, что помогает своевременно и без особых потерь устранить нарушения и недостатки и снизить риски необнаружения ошибок, формирование рекомендаций на будущее, что способствует распространению положительного опыта, демонстрация достижения уровня прозрачности и способности Пенсионного фонда осуществлять самостоятельный внутренний контроль,
•S снижение затрат и времени, необходимых для проведения внешнего контроля, так как он будет опираться на результаты внутреннего аудита.
Целый ряд аудиторских стандартов требует, чтобы аудиторская деятельность была соответствующим образом спланирована, разработаны общие направления и детали предстоящей проверки. При планировании следует руководствоваться принципами комплексности, непрерывности и оптимальности. На основе этих принципов, нами был разработан алгоритм проверки формирования, учета и эффективного использования средств Пенсионным фондом РФ. Качественное планирование должно дать гарантию, что аудит буде т проведен экономично, эффективно, результативно и в надлежащие сроки.
Наряду с внутренними регламентами, учитывающими специфику конкретных органов и их подразделений, по нашему мнению, необходима и система общих для всех контрольных органов и обязательных для выполнения стандартов.
В результате исследования, автором были разработаны внутренние стандарты для проверки правильности соблюдения прав застрахованных граждан, а также за распоряжением Пенсионным фондом государственных средств:
- Методика аудиторской проверки правильности и эффективности размещения государственных заказов,
- Методика аудиторской проверки правильности начисления и уплаты страховых взносов на обязательное пенсионное страхование,
- Методика аудиторской проверки правильности исчисления и выплаты трудовой пенсии.
В общем и целом стандарты внутреннего аудита, являясь первоначальным, руководящим правилом и порядком деятельности контролеров, основой целесообразности и эффективности функционирования органов государственного финансового контроля, должны формулировать единые базовые требования к качеству и надежности контроля и обеспечивать определенный уровень гарантии его результатов при их соблюдении.
В завершение можно сказать, что принятие предложенного комплекса действий по совершенствованию государственного финансового контроля в системе пенсионного страхования обеспечит эффективное функционирование Пенсионного фонда РФ, прозрачность его действий, полноту, системность и четкое разграничение сфер деятельности контрольных органов, исключит излишнюю трату ресурсов.
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