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ВВЕДЕНИЕ
Актуальность исследования. В меняющемся современном обществе сложилась новая педагогическая парадигма, основанная на философии гуманизма. Сущность реализации новой парадигмы тесно связана с идеей разносторонне и гармонично развитой личности, где образ человека-творца является важной составляющей его образованности.
Общепринятое понимание образования, как усвоения человеком опыта прошлого, вступает сегодня в противоречие с его потребностью в творческой самореализации обучающихся. Современному человеку необходимо научиться осмысленно, грамотно и продуктивно действовать в нестандартных ситуациях. В этой связи перед организациями, осуществляющим образовательную деятельность, стоит задача формирования творческой личности. Об этом свидетельствуют правительственные документы: «Национальная доктрина образования в Российской Федерации до 2025 года», Федеральный проект «Современная модель образования, ориентированная на решение задач инновационного развития экономики на период до 2020 года», Федеральный Закон «Об образовании в Российской Федерации» 2012 года.
Согласно указанным документам, гражданское общество России должно иметь таких выпускников, которые умеют творчески и продуктивно подходить к различным инновациям в профессиональной сфере, осваивать передовые знания, мобильно ориентироваться в потоках информации, участвовать в создании духовно-нравственных ценностей, быть независимыми и адекватными в процессе принятия решений, стремиться к самореализации, к обретению собственной жизненной позиции. Способность к творчеству, заложенная в человеке изначально, выражается в его стремлении к открытию и созданию нового в различных сферах жизнедеятельности.
Актуальность проблемы выбора эффективных средств развития креативности (общей способности к творчеству) будущих специалистов связана,
прежде всего, с поиском’■путей интенсификации учебной и творческой дея-
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тельности в коллективной и в индивидуальной формах обучения. Стратегия современного образования направлена на предоставление возможности каждому обучающемуся раскрыть свой творческий потенциал и реализовать индивидуальную образовательную траекторию.
Особенно актуальна тема развития креативности личности в образовательных учреждениях высшего профессионального образования музыкального профиля. Выпускники данных учебных заведений будут работать с явлениями, фактами художественного отображения действительности, сами создавать факты и новые образы, организовывать духовно-культурную среду для эстетического, музыкально-творческого развития человека.
По мнению исследователей (Э.Б. Абдуллин, Ю.Б. Алиев, О.А. Апраксина, Л.Г. Арчажникова, Д.Б. Кабалевский, Н.А. Терентьева, Л.В. Школяр, Г.М. Цыпин и др.) каждому специалисту-музыканту необходимо обладать комплексом личностных и профессиональных качеств, таких как интеллигентность, высокий уровень культуры, способность к инновационной деятельности, к осуществлению просветительской миссии, способность определять природные задатки ученика и открывать новые пути их развития.
Значимый вклад в изучение проблемы развития креативности внесли отечественные психологи и педагоги (Ш.А. Амонашвили, Д.Б. Богоявленская, И.П. Волков, Е.И. Гончарова, Е.Н. Ильина, В.Т. Кудрявцев, С.Л. Рубинштейн, С.Н. Лысенкова, Я.А. Пономарев, В.Ф. Шаталов) и зарубежные исследователи (Дж. Гилфорд, А. Маслоу, С. Медник, К. Роджерс, Э.П. Торренс). Данной проблеме посвящены работы К.Г. Кречетникова, А.В. Морозова, В.А. Сластенина, Д.В. Чернилевского, в них акцентируется внимание на поиске средств развития креативности студентов и методов организации их творческой деятельности.
В экспериментальных психологических исследованиях В.Н. Дружинина, Б.Б. Коссова, Н.В. Кузьминой, А.А. Леонтьева, рассматриваются вопросы развития креативных способностей студентов в учебной и внеучебной деятельности; способы управления творческими процессами интеллектуальной деятельности личности, технологии диагностики креативных способностей обучающихся рассмотрены в работах Н.Ф. Вишняковой, И.П. Подласого, Е.Е. Туник и др.
Крупнейшие дидакты И .Я. Лернер и М.Н. Скаткин обратили внимание на то, что, несмотря на данную от природы способность к творчеству, каждый человек может реализовать ее на разном уровне, но лишь целенаправленное обучение даст возможность обеспечить высокий уровень развития заложенных творческих способностей. При этом подчеркивается, что стимулировать креативные способности в процессе обучения могут только задачи «открытого» типа, предполагающие полную самостоятельность в выборе способа решения и большое число ответов.
Применение проблемных ситуаций в творческой деятельности обучающихся раскрывается в работах Г.А. Балла, И.Я. Лернера, М.А. Матюшкина, М.И. Махмутова, Л.Ф. Спирина, Т.И. Шамовой; организация решения творческих ситуаций с помощью эвристических и алгоритмических методов разработаны Г.С. Альтшуллером, В.И. Андреевым, П.И. Пидкасистым, А.В. Хуторским.
Вопросы использования потенциала ситуации выбора в обучении рассматриваются в трудах Ш.А. Амонашвили, JI.B. Байбородовой, О.А. Воскре- касенко, С.В. Зайцева, Э.В. Зауторовой, А.В. Карпова, О.В. Киреевой, Н.Г. Колызаевой, М.В. Лукьяновой, Т.В. Машаровой, Е.А. Руденко, Л.А. Чубаро- вой, З.Л. Яковлевой.
Существенное внимание в современных научных исследованиях уделяется проблеме развития креативности студентов в системе профессионального образования (Ю.Р. Варлакова, С.Н. Кипурова, О.В. Митченкова, О.Д. Никитин,
А.С. Макаров, B.C. Секованов, А.В. Тутолмин), в том числе и вопросам развития креативности студентов музыкальных специальностей, учителей музыки (Н.А. Асташова, Н.В. Васильева, П.Г. Сергиенко, Т.Е. Стародубцева).
В психолого-педагогических исследованиях, раскрывающих особенности творческого процесса учителя - музыканта (Б.В. Асафьев, Л.А. Барен-
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бойм, Д.К. Кирнарская, В.А. Петрушин, Е.Е. Федоров, Г.М. Цыпин) в связи с развитием креативности подчеркивается важность и значимость для профессиональной деятельности будущего учителя музыки умений нестандартно мыслить, оперативно и гибко реагировать на постоянно изменяющиеся ситуации в процессе выше названной деятельности - принимать адекватные значимые решения в ситуации выбора, находить нетрадиционные способы решения творческих задач, неординарные подходы к воплощению художественных образов.
Указанные выше исследования отражают многообразие научных идей и подходов к процессу развития креативности студентов, обучающихся в учебных заведениях высшего профессионального образования, однако во всех названных исследованиях проблема развития креативности будущих учителей музыки именно через ситуации выбора в учебной деятельности не конкретизирована.
Как показывает существующая педагогическая практика, основным содержанием образовательного процесса в подготовке учителя - музыканта остается формирование узкопрофессиональных умений и навыков на основе специфических для музыкального образования репродуктивных технологий, не способствующих формированию активного отношения студентов к процессу самостоятельного добывания знаний, творческому отношению к будущей профессии, что отрицательно сказывается на развитии их креативности.
Важнейшим педагогическим средством развития креативности будущих учителей музыки, их активности, самостоятельности и индивидуальности выступает специально спроектированная ситуация выбора в учебной деятельности, использование которой ставит студентов в условия, связанные с необходимостью отдать свое предпочтение одному из вариантов учебной деятельности, совершить самостоятельный осознанный, адекватный и значимый выбор.
На основании анализа актуальности темы исследования можно сделать
вывод, что проблема целенаправленного использования ситуации выбора в
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учебной деятельности как активного средства развития креативности будущих учителей музыки в образовательных учреждениях высшего профессионального образования разработана недостаточно и до настоящего времени не являлась предметом самостоятельного исследования.
В этой связи возникает ряд объективных противоречий, сложившихся к настоящему времени в теории и практике подготовки будущих учителей музыки в образовательных учреждениях высшего профессионального образования:
·  между объективной потребностью развития креативности в процессе обучения будущих учителей музыки и его недостаточной теоретической обоснованностью;
·  между современными требованиями, предъявляемыми к будущим учи- телям-музыкантам и недостаточным уровнем развития креативности у выпускников педагогических образовательных учреждений;
·  между необходимостью использования ситуации выбора в учебной деятельности как средства развития креативности будущих учителей музыки, и отсутствием программно-методического обеспечения этого процесса.
Выделенные противоречия определили проблему исследования, которая заключается в выявлении педагогических условий эффективного развития креативности будущих учителей музыки через использование ситуации выбора в учебной деятельности. Актуальность рассматриваемой проблемы послужила основанием для определения темы исследования: «Развитие креативности будущих учителей музыки через ситуации выбора в учебной деятельности».
Объект исследования: процесс обучения будущих учителей музыки в образовательных учреждениях высшего профессионального образования.
Предмет исследования: развитие креативности будущих учителей музыки средствами использования ситуации выбора в учебной деятельности.
Цель исследования: выявить, разработать, теоретически обосновать и
экспериментально проверить в процессе опытно-экспериментальной работы
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педагогические условия развития креативности будущих учителей музыки через ситуации выбора в учебной деятельности.
Гипотеза исследования: развитие креативности будущих учителей музыки через ситуации выбора в учебной деятельности в условиях образовательного учреждения будет реализовываться наиболее эффективно, если:
·  в качестве цели обучения принимается развитие их креативности, рассматриваемой как интегративное качество личности;
·  содержание образовательного процесса формируется на основе идей использования ситуации выбора, основанием для расширения свободы выбора является учебная деятельность, направленная на формирование знаний, умений и навыков, необходимых для профессионального становления будущего специалиста;
·  спроектирована модель развития креативности будущих учителей музыки посредством ситуации выбора в учебной деятельности, отражающая целостность целевого, организационно-содержательного и результативнооценочного блоков;
·  в рамках модели реализуется комплекс педагогических условий, обеспечивающих эффективность развития креативности будущих учителей музыки через использование ситуаций выбора в учебной деятельности (стимулирование осмысленного выбора студентом активной личностной позиции в учебной деятельности; создание креативной среды в образовательном пространстве учебного заведения, насыщенной ситуациями выбора в учебной деятельности; реализация дифференцированного и индивидуального подхода к обучению будущих специалистов; использование специального программно-методического комплекса развития креативности будущих учителей музыки).
Задачи исследования:
1. Раскрыть особенности развития креативности будущих учителей музыки в учебной деятельности в образовательных учреждениях высшего профессионального образования.
2.  Выявить и охарактеризовать возможности использования ситуации выбора в учебной деятельности, обеспечивающих развитие креативности будущих учителей музыки.
3.  Разработать модель развития креативности будущих учителей музыки на основе использования ситуаций выбора в учебной деятельности.
4.  Разработать критерии и показатели развитости креативности будущих учителей музыки через ситуации выбора в учебной деятельности.
5.  Выявить, разработать и опытно-экспериментальным путем проверить педагогические условия развития креативности будущих учителей музыки в высшей школе через ситуации выбора в учебной деятельности.
Методологическую основу исследования составляют: системный подход к развитию креативности обучающихся на основе ситуации выбора в учебной деятельности, рассматривающий данный процесс как совокупность структурированных и тесно взаимосвязанных между собой элементов, взаимодействующих с другими системами окружающего мира - образовательным пространством учебного заведения и социумом (В.П. Беспалько, М.А. Данилов, Т.А. Ильина, Ф.Ф. Королев и др.); личностно-деятельностный подход, утверждающий необходимость развития целостной личности, которая включена в различные виды учебной деятельности, стремится к максимальной реализации своих возможностей, открыта для восприятия нового опыта, способна на осознанный и ответственный выбор в сложных жизненных ситуациях (Ш.А. Амонашвили, Э.В. Зауторова, И.А. Зимняя, Ф.И. Кевля, В.В. Краевский, М.И. Рожков, В.В. Сериков, И.С. Якиманская и др.); средовой подход, объединяющий систему действий со средой, обеспечивающей ее превращение в средство диагностики, проектирования и продуцирования креативности будущих учителей музыки в учебной деятельности через ситуации выбора и раскрывающий возможности для развития личности (Н.М. Борытко, Б.З. Вульфов, Ю.С. Мануйлов, Л.И. Новикова и др.).
Теоретической основой исследования являются: теория развития личности (Л.С. Выготский, Л.И. Божович, А.Н. Леонтьев, А.В. Петровский, С.Л.
Рубинштейн) и структуры личности (Б.Г. Ананьев, А.Г. Асмолов, К.К. Платонов), концепции психолого-педагогической подготовки обучающихся (О.А. Абдулина, В.А. Сластенин, Л.Ф. Спирин), теория поэтапного формирования умственных действий (П.Я. Гальперин, Н.Ф. Талызина и др.); теория проблемного обучения (А.М. Матюшкин, М.И. Махмутов, В. Оконь); теория эвристического обучения (П.Ф. Каптерев, А.В. Хуторской и др.); концепция творческого развития личности в теории музыкального обучения и воспитания (Ю.Б. Алиев, О.А. Апраксина, Л.Г. Арчажникова, Б.В. Асафьев, JI.A. Баренбойм, Д.Б. Кабалевский, В.Г. Ражников, Г.М. Цыпин, В.Н. Шацкая, С.Т. Шацкий, А.П. Щапов).
Для решения задач исследования и проверки гипотезы использовался комплекс взаимодополняющих методов исследования (теоретических и эмпирических); теоретический анализ научной литературы по проблеме исследования (философской, психолого-педагогической, методической), анализ учебно-методических документов и результатов деятельности, ретроспективный анализ авторского опыта, моделирование, непосредственное и опосредованное наблюдение, анкетирование преподавателей и обучающихся, изучение творческих продуктов обучающихся, метод коллективной экспертной оценки, метод компетентных оценок, метод самооценки, тестирование, констатирующий и формирующий эксперимент, математико-статистические методы обработки данных эксперимента.
Опытно экспериментальная база исследования.
В исследовании приняли участие преподаватели и студенты музыкально-педагогического факультета ФГБОУ ВПО «Вологодский государственный педагогический университет» (156 студентов). Отдельные аспекты проблемы изучались на факультете социальной работы, педагогики и психологии ФГБОУ ВПО «Вологодский государственный педагогический университет» (42 студента), на регентском отделении ПРО УСРО «Вологодское Православное Духовное Училище Русской Православной Церкви (Московский
патриархат)» (18 обучающихся), в БОУ СПО «Вологодский областной музы-
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кальный колледж» (23 студента), БОУ СПО ВО «Вологодский педагогический колледж» (20 студентов), а также в СООШ г. Вологды №1, 11, 16, СО- ОШ пос. Кипелово Вологодского района Вологодской области, МОУДОД ДМШ №1, 5 г. Вологды (117 человек - преподаватели и обучающиеся). Всего в эксперименте приняли участие 376 человек.
Этапы исследования. Исследование проводилось с 2005 по 2014 гг. и включало в себя четыре этапа.
На первом этапе 2005-2006 гг. осуществлялся анализ педагогической, психологической и философской литературы по теме исследования, разработка общей концепции и понятийного аппарата, изучалось состояние практики по развитию креативности будущих учителей музыки в учебной деятельности, анализировался опыт педагогической деятельности преподавателей средних и высших учебных заведений, проводился констатирующий эксперимент. Это позволило определить проблему исследования.
Второй этап 2007-2009 гг. включал в себя определение цели, гипотезы, задач исследования, разрабатывалась модель и выявлялись условия развития креативности студентов посредством ситуации выбора в учебной деятельности, осуществлялась разработка программно-методического обеспечения.
На третьем этапе 2010-2013 гг. исследования проводились апробация программы и экспериментальная проверка условий реализации модели развития креативности будущих учителей музыки посредством ситуации выбора в учебной деятельности; осуществлялись анализ, систематизация, обобщение, публикация и апробация получаемых результатов.
Четвертый этап 2013-2014 гг. включал в себя количественную и качественную обработку результатов опытно-экспериментальной работы, их анализ и обобщение, дополнение и коррекцию практических и теоретических выводов, оформление текста диссертационного исследования.
Научная новизна исследования заключается в следующем:
- выявлен потенциал ситуации выбора в учебной деятельности, обеспечивающий развитие креативности будущих учителей музыки;
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·  разработана модель развития креативности будущих учителей музыки на основе использования ситуации выбора в учебной деятельности;
·  охарактеризованы особенности развития креативности будущих учителей музыки и специфика использования ситуации выбора в учебной деятельности;
·  определены критерии и показатели развитости креативности будущих учителей музыки через ситуации выбора в учебной деятельности;
·  обоснованы и экспериментально подтверждены педагогические условия наиболее продуктивного использования ситуации выбора в учебной деятельности как средства развития креативности будущих учителей музыки.
Теоретическая значимость исследования заключается в том, что определение сущности процесса развития креативности будущих учителей музыки в учебной деятельности, выявленный потенциал ситуаций выбора, разработанная модель и выявленные педагогические условия ее реализации вносят определенный вклад в совершенствование и конкретизацию существующей теории развития креативности студентов, обучающихся в образовательных учреждениях высшего профессионального образования.
Практическая значимость исследования обусловлена тем, что результаты исследования могут быть использованы в процессе подготовки будущих учителей музыки с целью развития их креативности. Разработанные программно-методические материалы могут быть использованы в работе педагогов образовательных учреждении высшего профессионального образования, системе повышения квалификации преподавателей общеобразовательных и музыкальных школ, а также колледжей с музыкально-педагогической направленностью.
Личный вклад автора состоит во включенном участии на теоретическом и практическом этапах процесса исследования, непосредственном участии в получении исходных данных и проведении опытно-экспериментальной работы, апробации результатов исследования, обработке и интерпретации экспериментальных данных, подготовке публикаций по выполненной работе.
Основные положения, выносимые на защиту:
1.  Ситуация выбора является конструктивной основой развития креативности будущих учителей музыки. Под выбором в учебной деятельности мы понимаем специально спроектированную педагогическую ситуацию, актуализирующую необходимость поиска и принятия студентами самостоятельного решения, в процессе которого развивается их восприимчивость к новым идеям, готовность к выбору в нестандартных ситуациях, рефлексия, оригинальность, способность к самостоятельной творческой деятельности и нацеленность на ее результат, что способствует повышению уровня сформированное™ креативности личности.
2.  Модель формирования креативности будущих учителей музыки на основе использования ситуации выбора в учебной деятельности созданная на базе единства системного, личностно-деятельностного и средового подходов включает в себя три блока: целевой (определяет цель и конкретные задачи исследования), организационно-содержательный (включает условия, этапы, формы, методы и средства реализации ситуации выбора в учебной деятельности) и оценочно-результативный (раскрывает уровни, критерии и показатели сформированности креативности студентов на основе использования ситуации выбора в учебной деятельности).
3.  Эффективность развития креативности будущих учителей музыки через ситуации выбора в учебной деятельности обеспечивается следующими педагогическими условиями:
·  стимулирование осмысленного выбора студентом активной личностной позиции в учебной деятельности, актуализация внутренней потребности студента к самостоятельному решению поставленных учебных задач и стремления к личностному развитию в профессиональных ситуациях;
·  создание креативной среды в образовательном пространстве учебного заведения, насыщенной ситуациями выбора в учебной деятельности, положи-
 (
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тельно влияющей на достижение целей обучения и позволяющей будущему учителю музыки действовать как субъекту обучения, творчески, нестандартно применять полученные знания в учебном процессе и в практической преобразовательной деятельности, развивать в себе качества креативной личности;
·  реализация дифференцированного и индивидуального подхода к обучению, в ходе которых обеспечено целенаправленное и поэтапное стимулирование развития креативности будущих специалистов через ситуации выбора в учебной рефлексии;
·  использование специального программно-методического комплекса развития креативности будущих учителей музыки (программа курса по выбору, диагностические материалы, классификатор ситуаций выбора, рекомендации преподавателю и студенту, средства проверки и оценивания уровня развития креативности), направленного на освоение способов принятия нестандартных решений в моделируемых и реальных ситуациях будущей профессиональной деятельности.
4. Критериями развитости креативности будущих учителей музыки на основе использования ситуации выбора в учебной деятельности выступают:
·  мотивационно-целевой, его показателями являются проявление интереса к выбору учебного задания, потребность в самостоятельном выборе цели учебной деятельности, желание осуществлять выбор в нестандартной ситуации;
·  когнитивный, показателями выступают умение выбрать необходимую информацию, умение ориентироваться в стилях и жанрах, оперативно реагировать на изменения в интерпретации музыкального материала, умение продуцировать множество разнообразных ассоциаций;
·  деятельностный, показателями служат готовность к выбору учебного задания, самостоятельность в процессе реализации выбранного задания, создание оригинального творческого продукта на основе свободного выбора средств;
- рефлексивный, показателями являются умение самостоятельно анализировать результат своей деятельности, проявление вариативности в оценке результатов совместной деятельности; умение прогнозировать последствия выбора, преобразовать ситуацию.
Апробация и внедрение результатов исследования. Основные положения и результаты исследования представлены в 24 публикациях автора, в том числе в 3 статьях периодических изданий, включенных в Перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий, обсуждались на заседаниях кафедры педагогики и кафедры музыкальных инструментов ФГБОУ ВПО «Вологодский государственный педагогический университет» (2005- 2014 гг.), докладывались на научно-практических конференциях и семинарах; международных (Тамбов, 2011, 2012, 2013; Чебоксары, 2011; Волгоград, 2012, 2013; Нижний Новгород, 2013; Казань, 2013; Санкт-Петербург, 2013); всероссийских (Вологда, 2011, 2012); региональных (Вологда, 2009, 2011).
Достоверность и обоснованность полученных результатов обеспечивается методологической обоснованностью исходных теоретических положений, применением соответствующих объекту, целям и задачам методов исследования, сочетанием количественного и качественного анализа материалов исследования, использованием методов математической статистики для обработки результатов педагогического эксперимента, репрезентативностью объема выборок и значимостью экспериментальных данных, апробацией основных идей, результатов и выводов, сформулированных в опубликованных работах автора.
Структура диссертации. Работа состоит из введения, двух глав, заключения, списка литературы и приложений. Основной текст диссертации изложен на 202 страницах, содержит 13 таблиц, 6 рисунков и 14 приложений. Список использованных источников включает 248 наименований.


ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Постановка и исследование проблемы эффективного развития креативности будущих учителей музыки через использование ситуации выбора в учебной деятельности обусловлена социально-экономическими и политическими изменениями в жизни общества. Приоритетной задачей образовательных организаций является подготовка творческого специалиста, способного работать в быстро изменяющихся и жестко конкурентных социальных и профессиональных условиях.
Креативность личности определяет активное и гибкое отношение к окружающему миру, отторжение навязанных форм поведения и общения, собственную поисковую активность по выработке свойственных именно данному индивиду форм социально-психологической адаптации к действительности.
Достижение цели исследования - выявление, разработка, теоретическое обоснование и проверка в процессе опытно-экспериментальной работы педагогических условий развития креативности будущих учителей музыки через ситуации выбора в учебной деятельности определялось ее конкретизированным представлением в гипотезе и задачах исследования. Подводя итоги исследования, обозначим его основные результаты.
Была уточнена проблематика креативности будущих специалистов и специфика ее развития в учебной деятельности на примере студентов, обучающихся на музыкально-педагогическом факультете. В целом проблема креативности будущего учителя музыки является проявлением креативного характера его работы, обусловленного спецификой деятельности учителя, которая носит публичный характер, осуществляется перед определенной аудиторией и требует умения управлять своими чувствами и настроениями. Музыкально-педагогический процесс связан с постоянным творческим поиском учителя, действующего в изменяющихся условиях разнообразных педагогических ситуаций.
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Особое место при рассмотрении креативного характера деятельности будущего учителя музыки занимает его музыкально-исполнительская, и в частности, инструментальная исполнительская деятельность. Специфика развития креативности студентов, обучающихся на музыкально-педагогическом факультете непосредственно связана с креативным характером музыкальнопедагогической деятельности: целенаправленным, конструктивным, поисковым (содержание музыкального образования), коммуникативным, организаторским (процесс музыкального образования), а также музыкальноисполнительским - представляющим отличительную особенность в характере учебной деятельности будущего учителя музыки [1].
Структуру креативности студентов составляют ее компоненты - личностные креативные качества. Сущность креативности, ее нацеленность заключается в активном проявлении творческого начала личности студента, посредством реализации художественно-творческого компонента, представляющего самостоятельную категорию в структуре учебной деятельности музыканта. Художественная деятельность нерасторжимо связана с творческой деятельностью, которая наиболее ярко проявляет себя в исполнительской стороне подготовки студентов. Креативность личности учителя музыки является условием оригинальной педагогической деятельности, поскольку переводит ее из области мастерства в область искусства.
Поиск и использование эффективных приемов и методов проблемного обучения в процессе изучения студентами дисциплин специального цикла, в частности музыкально-инструментальных дисциплин, будет способствовать активизации творческого потенциала, развитию креативных личностных качеств, что в итоге отразится на качестве их будущей профессиональной деятельности, одним из главных достижений которой является получение качественно уникального результата, отличающегося новизной и оригинальностью.
Проанализирована сущность понятия «ситуация выбора в учебной деятельности как средство развития креативности студентов», связанная с ха-
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рактеристикой содержания ситуации выбора, ее потенциала, обеспечивающего развитие креативности будущих учителей музыки, как одного из значимых факторов, влияющих на качественную сторону изучаемого процесса. Был представлен классификатор ситуации, определены ее виды, типы, формы и средства. Ситуация выбора представляет собой многовариантную и поли- функциональную проблемную ситуацию, разрешение которой требует от обучающихся студентов развитой способности к самостоятельному принятию решения, желания и готовности к выбору в нестандартной ситуации, проявления волевых качеств в процессе разрешения ситуации, владения нелогическими эвристическими процедурами - интуицией, инсайтом, способностью выхода в иную плоскость для решения проблемы.
Разработана модель, критерии и показатели процесса развития креативности будущих учителей музыки на основе использования ситуации выбора в учебной деятельности. Моделирование процесса осуществлялось на базе изучения и анализа научно-методической литературы по проблеме исследования. Модель включает в себя описание функций и условий развития креативности будущих учителей музыки на основе использования ситуации выбора в учебной деятельности: классификатор ситуации выбора в учебной деятельности - типы, виды, формы и средства ее реализации; ее поэтапное использование в процессе развития креативности; уровни, критерии и показатели развитости креативности студентов.
В ходе нашего исследования для оценки уровней креативности будущих учителей музыки были выделены следующие критерии: мотивационноцелевой, когнитивный, рефлексивный, деятельностный. В качестве показателей развитости креативности выделены: проявление интереса к выбору учебного задания (заинтересованность), потребность в самостоятельном выборе цели учебной деятельности (целеустремленность), желание осуществлять выбор в нестандартной ситуации (склонность к риску); умение выбрать необходимую информацию (видение проблемы), умение ориентироваться в
стилях и жанрах, оперативно реагировать на изменения в интерпретации му-
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зыкального материала (восприимчивость к новым идеям и знаниям), умение продуцировать множество разнообразных ассоциаций (развитость воображения); готовность к выбору учебного задания (готовность к выбору), самостоятельность в процессе реализации выбранного задания (самостоятельность), создание оригинального творческого продукта на основе свободного выбора средств (наличие творческого продукта); умение самостоятельно анализировать результат своей деятельности (наличие собственного мнения), проявление вариативности в оценке результатов совместной деятельности (гибкость), умение прогнозировать последствия выбора, преобразовать ситуацию (ответственность за свой выбор).
Выявлены, обоснованы и экспериментально проверены педагогические условия развития креативности будущих учителей музыки через ситуации выбора в учебной деятельности. Анализ причин разного уровня креативности студентов привел к поиску резервных возможностей использования проблемных ситуаций в учебной деятельности, в частности к введению в содержание обучения ситуаций выбора, насыщение содержания образовательного процесса креативными формами, методами и средствами на основе идей использования ситуации выбора.
В числе педагогических условий было отмечено стимулирование осмысленного выбора студентом активной личностной позиции в учебной деятельности, актуализация внутренней потребности студента к самостоятельному решению поставленных учебных задач и стремления к личностному развитию в профессиональных ситуациях, т.к., если актуализована мотивация, то возрастает вероятность позитивного результата.
Следующее условие - создание креативной среды в образовательном пространстве учебного заведения, насыщенной ситуациями выбора в учебной деятельности, положительно влияющей на достижение целей обучения и позволяющей будущему учителю музыки действовать как субъекту обучения, творчески, нестандартно применять полученные знания в учебном процессе и
в практической преобразовательной деятельности, развивать в себе качества
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креативной личности, как наиболее отвечающее условиям организации и использования ситуации выббра в учебной деятельности.
Направленность педагогической деятельности на обеспечение условий для развития индивидуальности каждого студента, пристальное внимание педагога к личности обучающегося, его интересам, способностям, потребностям, к межсубъектному взаимодействию, предполагает реализацию дифференцированного и индивидуального подхода к обучению, в ходе которых обеспечено целенаправленное и поэтапное стимулирование развития креативности будущих учителей музыки через ситуации выбора в учебной рефлексии, который выстраивается с опорой на различия по общим способностям, по специальным способностям, по интересам, по проектируемой профессии, по психофизиологическим особенностям, и является одним из педагогических условий развития креативных качеств личности в нашем исследовании.
Формирование творческой личности станет эффективнее, если студенты будут изучать теоретические аспекты проблемы креативности, результаты исследований различных авторов, новейшие методики, нацеленные на развитие креативности. Креативность не зависит от интеллекта и является самостоятельной единицей, ее также необходимо изучать и развивать отдельно, поэтому использование специального программно-методического комплекса развития креативности будущих учителей музыки (программа курса по выбору, диагностические материалы, классификатор ситуаций выбора, рекомендации преподавателю и студенту, средства проверки и оценивания уровня развития креативности), направленного на освоение способов принятия нестандартных решений в моделируемых и реальных ситуациях будущей профессиональной деятельности является необходимым условием развития их креативности.
Все перечисленные условия составляют основу успешной реализации процесса развития креативности будущих учителей музыки через ситуации выбора в учебной деятельности.
Формирующий эксперимент был направлен на свободное проявление и поддержку креативности личности будущего учителя музыки в условиях креативной среды в образовательном пространстве инструментальной подготовки; на активное когнитивное развитие креативности через использование потенциалов ситуаций выбора и методы активизации личностных структур; на самостоятельное функционирование креативной личности в учебной деятельности, требующей постоянной готовности к поиску и использованию новых, оригинальных технологий, техник, механизмов, способов действий, включение в различные виды деятельности, в которых возможны нестандартные ситуации, конструктивную активность в этих ситуациях.
Решение задачи, связанной с методическим обеспечением, созданием классификатора ситуаций выбора, разработкой лекционного курса по выбору «Современные тенденции развития музыкального образования», подготовкой учебного модуля-конкурса «Музыка-детям», сборника ситуаций выбора, предназначенных для решения различных вариантов ситуации выбора и направленных на развитие креативности студентов, основывалось на выявлении резервных возможностей использования данных ситуаций в учебной деятельности будущих учителей музыки.
Средствами достижения результата явились диагностика исходного уровня креативности студентов, проведение экспериментальной проверки на базе созданной автором системы творческих заданий, основанной на классификаторе ситуации выбора, в рамках учебного модуля «Музыка-детям», реализации потенциалов ситуации в учебной деятельности. В результате моделирования процесса развития креативности будущих учителей музыки на основе использования ситуации выбора в учебной деятельности, определены условия и выявлены методы его реализации, разработано программнометодическое обеспечение изучаемого процесса.
Модель процесса получила конкретное воплощение в разработанной нами пошаговой системе использования ситуации выбора в учебной деятельности, которая содержит: курс по выбору «Современные тенденции развития
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музыкального образования», психолого-педагогический практикум по развитию креативности, составление репертуарных списков, сочинения, ансамблевое музицирование, конкурс самостоятельно выученного произведения «Музыка-детям», студенческий кружок «Музыка-детям» в рамках научно-иссле- довательской работы студентов, индивидуальные занятия по дисциплинам инструментальной подготовки, организацию внеучебной деятельности студентов (фестивалей, творческих состязаний, ролевых игр, театрализованных мероприятий: «капустников», студенческих тематических вечеров и т.д.).
Проведенная опытно-экспериментальная работа доказала обоснованность развития креативности будущих учителей музыки через ситуации выбора в учебной деятельности и подтвердила эффективность разработанных педагогических условий, что выразилось в динамике уровней креативности студентов к окончанию экспериментальной работы. Проведенное исследование подтвердило выдвинутую гипотезу. Результаты экспериментальной части исследования позволяют утверждать, что используемое программнометодическое обеспечение для развития креативности будущих учителей музыки через ситуации выбора в учебной деятельности может быть успешно реализовано в учебном процессе высших учебных заведений.
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