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ВСТУП
Актуальність та доцільність дослідження. В сучасних умовах, коли здійснюється визначення та закріплення на законодавчому рівні принципу гуманізму, переорієнтація освіти на розвиток особистості, визнання пріоритету загальнолюдських цінностей особливого значення набуває проблема правового виховання молоді, формування її правової культури. Саме правова освіта покликана забезпечити правову соціалізацію особи через систему правових знань і розвиток правового мислення, формування ставлення молоді до правових норм як внутрішньої цінності. Процес формування правової культури учнів передбачає свідоме сприйняття та засвоєння ними правових знань, як цінностей, і втілення їх у правову поведінку.
Проте, різного роду деформації у суспільстві, що породжують бездуховність та свавілля, особливо у молодіжному середовищі, є небезпечними для держави. Саме тому формування у підростаючого покоління правової культури є надійним і ефективним засобом боротьби проти цих негативних явищ. Оволодіння молоддю необхідного обсягу правових знань та юридичних правил у нерозривному зв’язку з системою моральних цінностей, естетичних смаків, етичних норм поведінки є запорукою виховання правослух​няної особистості, яка дотримується норм права і знає свої обов’язки.

У Конституції України визначено, що честь, гідність, недоторканість і безпека людини є найвищою соціальною цінністю. Засвоєння основ правознавства в навчальному процесі постає одним із оптимальних шляхів формування в молоді правової свідомості і правової поведінки. Саме школа повинна формувати в молоді правову культуру, чітке розуміння власних прав і свобод, обов’язків перед суспільством і окремою людиною. Адже злочинність та правопорушення неповнолітніх і молоді, наркоманія, вживання алкоголю, пограбування, агресивна поведінка, статева невитриманість тощо є найважливішими проблемами сьогодення. Тому формування в учнівської молоді моральних якостей, поваги до закону і загальноприйнятих норм поведінки у суспільстві, позитивного погляду на здоровий спосіб життя є пріоритетним напрямом виховної діяльності навчальних закладів освіти.

У практиці інформаційного правового забезпечення освітянських закладів використовуються провідні положення теорії правознавства. В наукових працях вчених, педагогів та психологів особливе значення надається гуманістичному підходу до формування в учнів правової культури, що передбачає поєднання правових знань та правової поведінки (Г.О. Балл, С.У. Гончаренко, І.А. Зязюн, М.В. Костицький, В.Г. Кремень, В.С. Медведєв, Н.Г. Ничкало, С.І. Яковенко), підкреслюється необхідність розробки методичних посібників для вчителів з правознавства (С.В. Бобровник, І.В. Зуб, О.Д. Наровлянський, І.Б. Усенко) та підручників з правознавства для загальноосвітніх навчальних закладів (П.І. Гнатенко, В.М. Калашніков, К.А. Марков), висвітлюється психологічний досвід з проблеми специфіки інформаційного забезпечення засвоєння учнями правових знань (О.Г. Асмолов, Б.С. Братусь, Л.Н. Коган, І.С. Кон, О.М. Леонтьєв, В.О. Шатенко, А.І. Титаренко), наголошується необхідність створення психологічних умов формування правосвідомості учнів, необхідності використання інноваційних педагогічних технологій (В.Т. Кондратенко, В.О. Моляко, Л.П. Одерій, В.М. Оржеховська, В.Ф. Орлов, С.О. Сисоєва, Н.О. Ткачова, В.Т. Якубовський).

Нормативно-правову базу дослідження становлять: Конституція України, Закони України „Про освіту” та „Про загальну середню освіту”, Державна національна програма „Освіта” (Україна ХХІ століття), Концепція виховання дітей та молоді у національній системі освіти, Комплексна програма профілактики злочинності на 2001-2005 роки, Національна програма „Діти України”, Національна програма правової освіти населення.

Незважаючи на широке використання термінів „культура”, „культура особистості”, „правова культура”, „правове виховання”, їх зміст недостатньо конкретизований, не визначені психологічні умови формування правової культури старшокласників у процесі засвоєння правових знань. Актуальною залишається потреба в розробці засобів корекції девіантної поведінки учнів на основі даних про правову поведінку.

Таким чином, проблема визначення психологічних умов формування правової культури старшокласників вимагає поглибленого вивчення та наукового обґрунтування. Враховуючи актуальність та недостатній рівень розробки даної проблеми, було визначено таку тему дослідження: „Психологічні умови формування правової культури старшокласників”.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане відповідно до тематичного плану наукових досліджень Інституту педагогіки і психології професійної освіти АПН України як складова колективної теми відділу психології профорієнтації “Психологія професійної орієнтації в неперервній освіті (2002-2004 рр.)”, РК № 0102U000396. Тему дисертації затверджено на засіданні вченої ради Інституту педагогіки і психології професійної освіти АПН України (протокол № 10 від 28 листопада 2002 року) та зареєстровано у Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки і психології в Україні (протокол № 3 від 25 березня 2003 р.).

Об’єкт дослідження – правова культура старшокласників.

Предмет дослідження – психолого-педагогічні умови формування правової культури старшокласників.

Мета дослідження полягає у виявленні закономірностей та механізмів формування правової культури учнівської молоді та вдосконалення на цій основі навчально-виховного процесу у загальноосвітніх навчальних закладах.

Концептуальна ідея дослідження: теоретичне і експериментальне вивчення психолого-педагогічних особливостей становлення правової культури як особистісної цінності старшокласників, а також впровадження спеціальної програми її формування сприяє покращенню позитивних правових форм поведінки молоді.

Гіпотеза дослідження ґрунтується на припущенні, що вирішальною умовою формування у старшокласників правової культури є створення системи психолого-педагогічних засобів усвідомлення учнями цінності правових знань, правового мислення і правової поведінки в їх єдності.

Відповідно до мети та висунутої гіпотези визначено такі завдання:

провести психолого-педагогічний аналіз наукових досліджень з проблеми формування правової культури старшокласників як важливої складової їх загальної культури; 
виявити психологічні умови формування правової культури старшокласників; 
визначити психологічні фактори впливу на розвиток правової культури старшокласників; 

розробити та експериментально перевірити концептуальну модель формуючого впливу на розвиток правової культури старшокласників;

Розробити методичні рекомендації щодо формування правової культури учнівської молоді. 
Методологічну основу дослідження становлять: філософсько-психологічні положення про єдність історичного і логічного, теоретичного та емпіричного; системного й особистісного; діяльнісного і культурологічного; психологічні принципи детермінізму, відображення єдності психіки і діяльності (Л.С. Виготський, О.М. Леонтьєв, Б.Ф. Ломов, К.К. Платонов, С.Л. Рубінштейн, О.М. Ткаченко); принципи єдності особистісного та професійного самовизначення (І.А. Зязюн, Є.О. Клімов); методологічні засади особистісно орієнтованої освіти (Г.О. Балл, В.Ф. Моргун, О.К. Дусавицький, О.Ф. Іванова, Д.Ф. Крюкова, В.І. Панченко, Н.А. Побірченко, Е.О. Помиткін, В.В. Рибалка, В.В. Синявський, С.О. Сисоєва, Т.С. Яценко та ін.).

Теоретичну основу дослідження становлять: концептуальні положення про єдність свідомості і діяльності, розроблені в працях Б.Г. Ананьєва, Л.С. Виготського, В.В. Давидова, Г.С. Костюка, О.М. Леонтьєва, К.К. Платонова, С.Л. Рубінштейна; положення гуманістичної психології та педагогіки розроблені такими вченими, як Г.О. Балл, С.У. Гончаренко, І.А. Зязюн, Є.В. Єгорова, В.О. Моляко, В.Ф. Моргун, В.Г. Кремень, Н.І. Литвинова, С.Д. Максименко, А.Маслоу, Н.Г. Ничкало, Г.Оллпорт, К.Роджерс, Н.В. Чепелєва, Т.С. Яценко та інші; психолого-педагогічні ідеї щодо розвитку гармонійної особистості у працях таких вчених, як Г.О. Балл, Л.Я. Гозман, Я.Л. Коломінський, І.С. Кон, О.І. Кульчицька, І.П. Маноха, О.М. Отич, Н.А. Побірченко, Е.О. Помиткін, Л.П. Пуховська, В.В. Синявський, Б.О. Федоришин; теоретичні і методичні положення стосовно розвитку правової свідомості особистості як форми суспільної свідомості, викладені у працях: П.Д. Біленчука, Г.П. Васяновича, М.І. Городиського, М.В. Костицького, О.І. Коченова, В.Н. Кудрявцева, В.С. Медвєдєва, В.В. Оксамитного, М.В. Савчина, В.Г. Панка, В.О. Татенка, Н.О. Ткачової, С.І. Яковенка та інших; теоретичні положення про діяльність шкільного психолога, що розроблені О.Ф. Бондаренком, І.В. Дубровіною, С.В. Васьківською, Є.В. Єгоровою, З.Г. Кісарчук, Н.Г. Литвтновою, С.Д. Максименком, В.Г. Панком, Н.В. Чепелєвою, Т.С. Яценко та ін.

Методи дослідження. Для перевірки висунутої гіпотези та вирішення поставлених завдань дослідження використовувалися такі методи: теоретичні – теоретичний аналіз, систематизація й узагальнення наукових даних, за допомогою яких проведений теоретико–методологічний аналіз основних понять правової психології, визначено концептуальні уявлення про правову культуру як психологічний феномен; емпіричні – спостереження, опитування, тестування, констатуючий експеримент, що були використані з метою вивчення проявів правової культури у старшокласників; розвивальні – формуючий експеримент, за допомогою якого перевірялася програма розвитку правової культури старшокласників; обробки та інтерпретації – методи статистичної обробки даних, що були використані з метою кількісної і якісної інтерпретації та узагальнення результатів експерименту.

Організація дослідження. Дослідження виконувалося у три етапи протягом 2000-2004 років.

На першому етапі (2000-2001 роки) вивчався стан розробки проблеми дослідження у психологічній, юридичній і філософській науковій літературі. Сформульовано гіпотезу, визначено мету і завдання дослідження, теоретичні підходи до проблеми правової культури. Розроблено комплексну програму і методики дослідження, проведено пілотажне дослідження щодо виявлення ефективності комплексу методик. 
На другому етапі (2001-2003 роки) була проведена експериментальна перевірка програми дослідження прояву та розвитку правової культури у старшокласників та визначені засоби математичної обробки кількісних результатів дослідження.
На третьому етапі (2003-2004 роки) було проаналізовано процес та результати дослідження умов формування правової культури старшокласників, здійснено їх інтерпретацію, оформлена дисертаційна робота.

Експериментальна база дослідження. Основною базою проведення експериментального дослідження були два загальноосвітніх навчальних заклади Обухівського району Київської області. В констатуючому експерименті брали участь 210 учнів загальноосвітніх шкіл, а також вчителі з правознавства і директори шкіл, які оцінювали рівень сформованості в учнів правової культури. Для перевірки результатів психолого-педагогічного експерименту в контрольну та експериментальну групи увійшли 48 старшокласників.

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що вперше обґрунтовано концептуальні положення про залежність правової культури старшокласників від рівня розвитку правосвідомості як установки на правову поведінку; визначено психологічні умови формування правової культури учнів, розроблено комплекс методик діагностування розвитку правової культури учнів; подальшого розвитку дістали теоретичні та практичні положення про фактори соціально-психологічного впливу на формування правової культури старшокласників. 
Теоретичне значення дослідження полягає у розширенні наукових знань про психологічну сутність правової культури, визначенні ролі мотиваційного, когнітивного і регулятивного компонентів в її структурі; виявленні психологічних детермінант і механізмів її розвитку і функціонування.

Практичне значення дослідження полягає у розробці та експериментальній перевірці комплексу методів діагностування та розвитку правової культури старшокласників, які можуть бути використані вчителями загальноосвітніх навчальних закладів; визначенні та застосуванні методичних засобів щодо професійної орієнтації учнів на юридичну професію; у складанні на основі узагальнення результатів дисертаційного дослідження методичних рекомендацій, які можуть бути задіяні психологічною службою загальноосвітньої школи у роботі з “групами ризику”.

Розроблені матеріали сприятимуть оптимізації процесу формування у старшокласників свідомої установки на правову поведінку, а також профілактиці злочинності та правопорушень.

Результати дисертаційного дослідження впроваджено у школах м. Обухова та Обухівського району Київської області: Козинській загальноосвітній школі І–ІІІ ступенів (Довідка №47 від 21.05.04 р.); Обухівській загальноосвітній школі І–Ш ступенів № 1 (Довідка №31 від 28.05.04 р.); Обухівській загальноосвітній школі І–Ш ступенів № 2 (Довідка №52 від 14.05.04 р.).

Особистий внесок автора полягає у розробці теоретичних положень щодо сутності правової культури як єдності ціннісно-мотиваційного, когнітивного-інформаційного і поведінково-регулятивного компонентів; експериментальному вивченні наявного рівня правової культури учнівської молоді; визначенні психологічних механізмів та особливостей формування правової культури у юнацькому віці; розробці методики формування правової культури старшокласників.
Вірогідність отриманих результатів забезпечена: методологічною та теоретичною обґрунтованістю вихідних концептуальних уявлень про правову культуру як психологічного феномена соціально-правової і моральної поведінки; комплексним використанням сучасних дослідницьких методів, адекватних предмету, меті і завданням дослідження; репрезентивною вибіркою досліджуваних; поєднанням кількісного і якісного аналізу отриманих результатів із застосуванням методів математичної статистики.

Положення, що виносяться на захист:

1. Теоретичне обґрунтування поняттєвого апарату дослідження правової культури особистості.

2. Положення про психологічні особливості формування правової культури учнівської молоді.

3. Концептуальна модель формування правової культури старшокласників.

Апробація результатів дослідження. Основні результати дослідження доповідалися на міжнародних і загальноукраїнських конференціях: Костюківських читаннях “Психологія у ХХІ столітті: перспективи розвитку” (Київ, 2003 р.); Міжнародній науково-практичній конференції “Неперервна професійна освіта педагогічних працівників: теорія і практика” (Черкаси, 2003 р.); Міжнародній науковій конференції “Ломоносовські читання” (м. Севастополь, 2003 р.); Всеукраїнській конференції “Проблеми розвитку мислення в учнів загальноосвітніх шкіл і ліцеїв” (м. Севастополь, 2003 р.); Всеукраїнській конференції “Професійне формування особистості” (Київ, 2003 р.).

Публікації. Основні результати дисертаційного дослідження відображено в 11 одноосібних наукових працях, з них 6 статей у провідних наукових фахових виданнях, затверджених ВАК України, 2 статті у збірниках наукових праць та журналах, 3 статті у збірниках матеріалів конференцій.

Структура дисертації. Дисертація складається з вступу; трьох розділів; висновків до розділів; загальних висновків, списку використаних першоджерел з 248 найменувань (з них 25 іноземними мовами); 2 додатків на 17 сторінках. Робота містить 12 таблиць на 12 сторінках, 8 рисунків на 4 сторінках. Загальний обсяг дисертації – 196 сторінок і основна її частина займає 175 сторінок.
ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ

Результати дисертаційного дослідження дають підстави стверджувати, що вихідна методологія є правильною, поставлені завдання реалізовано, мету досягнуто, сукупність одержаних наукових висновків та практичних рекомендацій має важливе значення для психологічної теорії і практики освітянської роботи у середніх навчальних закладах. Матеріали дисертації забезпечують науково обгрунтовану інтерпретацію поняття “правова культура”. Практичне використання висновків, рекомендацій сприятиме оптимальному вирішенню завдань, які на даному етапі стоять перед проблемою правового виховання учнівської молоді.

1. Теоретичний аналіз філософсько-юридичних і психолого-педагогічних досліджень з проблеми формування правової культури старшокласників свідчить про тісний взаємозв’язок між загальною та правовою культурою, між правом та мораллю. Правова культура учнівської молоді розглядається як єдність зовнішнього і внутрішнього: право як особистісна цінність і установка на правослухняну поведінку. Визначено й обґрунтовано психологічний склад правової культури старшокласників, до якого входять такі взаємопов’язані компоненти як ціннісно-мотиваційний, когнітивно-інформаційний, поведінково-регулятивний. 

Завдяки ціннісно-мотиваційному компоненту формуються ціннісно-правові орієнтири, правові переконання, правосвідомість як установка на правову поведінку. Когнітивно-інформаційний компонент спрямований на набуття старшокласниками правових знань і формування правового мислення як особистісних цінностей. За допомогою поведінково-регулятивного компоненту забезпечуються позитивні прояви правової поведінки учнів та досягається активізація саморегуляції та самовдосконалення поведінки.

2. За допомогою відповідного психологічного інструментарію досліджено конструктивні та деструктивні прояви правової культури старшокласників та визначено змістові показники ціннісно-мотиваційного, когнітивно-інформаційного та поведінково-регулятивного компонентів.

3. В дослідженні було визначено психологічні умови формування правової культури учнівської молоді. До психологічних умов, які впливають на розвиток правової культури старшокласників можна віднести позитивні цілеспрямовані психолого-педагогічні впливи: розвиток в учнів інтересу до правознавчих дисциплін, формування знань про свої права і обов’язки, усвідомленого ставлення до необхідності додержання норм закону, розвиток механізмів рефлексії та негативні впливи оточення: низький рівень правової культури батьків, їх негативне ставлення до законодавчих і правоохоронних органів, безтурботне виховання дітей, низький рівень матеріального забезпечення сім’ї, негативні впливи засобів масової інформації і криміналізованої літератури.

4. Доведено, що розвиток правової культури учнів відбувається нерівномірно, що зумовлено індивідуально особистісною зрілістю індивіда, ступенем сформованості в нього моральних переконань і установок. 

5. Розроблена та експериментально перевірена концептуальна модель формування правової культури учнівської молоді в умовах навчально-виховного процесу, яка забезпечує цілеспрямований позитивний психолого-педагогічний вплив на розвиток правової культури особистості у взаємодії всіх її компонентів: ціннісно-мотиваційного, когнітивно-інформаційного і поведінково-регулятивного, активізацію внутрішньої суб’єктної рефлексії і зовнішньої суб’єкт-суб’єктної взаємодії, а також створення психологічних умов для реалізації комплексної програми навчально-виховної роботи школи у взаємодії з родиною.

Концептуальна модель включає розроблені в дослідженні психологічні умови розвитку правової культури учнівської молоді, психологічні фактори впливу на формування правосвідомості як установки на правову поведінку учнів, а також комплекс психологічних методів діагностики, формування і психокорекції правової поведінки.

6. В результаті дослідження проблеми було розроблено методичні рекомендації щодо формування правової культури учнівської молоді, які передбачають врахування психологічних факторів в організації навчального процесу з правознавства та психологічну допомогу батькам у вихованні правової культури і правової поведінки дітей.
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