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Філіпп'єва О.А. Підготовка майбутніх учителів початкових класів до валеологічного виховання учнів. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук зі спеціальності 13.00.04 – теорія та методика професійної освіти. –Кіровоградський державний педагогічний університет імені Володимира Винниченка. – Кіровоград, 2008.
Дисертаційне дослідження присвячене актуальній проблемі сучасної педагогічної теорії і практики – підготовці майбутніх учителів початкових класів до валеологічного виховання учнів. На основі аналізу наукової літератури виділено основні параметри педагогічної діяльності, пов’язані з валеологічним вихованням; розкрито сутність та основні складові готовності майбутніх учителів початкових класів до валеологічної діяльності учнів; розкрито зміст та значення ціннісно-орієтаційної, програмно-змістової, інформаційно-дидактичної та організаційно-діяльнісної функції вищої педагогічної освіти у підготовці майбутніх учителів початкових класів до валеологічного виховання учнів.
У дисертації визначено критерії, показники, рівні готовності студентів факультетів початкової освіти до здійснення валеологічного виховання; проаналізовано характер вирішення зазначеної проблеми в системі вищої педагогічної школи; обґрунтовано педагогічні умови ефективної підготовки майбутніх учителів початкових класів до валеологічного виховання учнів. У ході формувального експерименту підтверджено доцільність упровадження на практиці комплексної програми та відповідної методики педагогічного забезпечення підготовки майбутніх учителів початкових класів до валеологічного виховання учнів.

