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Введение к работе
Актуальность темы диссертационного исследования. С развитием мировых хозяйственных связей усиливается значение внешнеэкономических отношений государств, отражающихся в платежном балансе. В каждой стране платежный баланс имеет свои особенности формирования и тенденций развития. Китайская Народная Республика имеет самые высокие темпы экономического развития, а значительные объемы ее экспорта влияют на экономическое положение многих стран. Страна занимает первое место в мире по запасам валютных резервов, что прямо отражается на платежном балансе. Платежный баланс Китайской Народной Республики до 1982 года как ключевой документ не составлялся, осуществлялся только упрощенный учет валютных поступлений и расходов. Формирование платежного баланса в Китае прошло определенные этапы в своем развитии. В настоящее время платежный баланс Китайской Народной Республики всесторонне исследуется учеными и практиками как источник важнейшей информации, раскрывающей особенности участия страны в международном обмене товарами, услугами и капиталами, и инструмент макроэкономического анализа и прогнозирования. Однако в экономической литературе исследование платежного баланса Китая в целом и с учетом его структурных элементов не нашло должного отражения. Этими обстоятельствами объясняется актуальность темы диссертационного исследования.
Степень разработанности проблемы. Базой диссертационного исследования послужили труды зарубежных ученых-экономистов: Р. Болдвина, М. Бруно, К. Диас-Алехандро, Р. Дорнбуша, С. Коллинза, П. Кругмана, Р. Маккиненна, Р. Манделя, М. Муссы, М. Обствельда, Дж. Сакса, А. Стокмана, Дж. Уильямсона, Дж. Фенкеля, М. Фридмана, Р. Халла, К. Энгеля и других.
Среди китайских ученых-экономистов следует отметить труды Бянь Ли Мин, Ван Хун Цзюй, Вэнь Лян, Го Мэй Синь, Гуан Хуа Юй, И Ган, Ли Чао, Ли Чжэн, Мэй Юй Синь, Се До, Сюй Сянь Чунь, Ху Сяо Лянь, Ху Цзин Янь, Цай Цзинь Сун, Чжан Сяо Тянь, Чжоу Сяо Чуань, Чжун Вэй, Чэнь Чжи Вэй, Юй Сань Пин, исследовавших отдельные стороны платежного баланса.
В российской экономической литературе отдельные стороны взаимосвязи платежного баланса и кредитно-денежной политики были исследованы в трудах ученых-экономистов: Л.И.Абалкина, И.Т.Балабанова, С.М.Борисова, О.С.Богданова, М.К.Бункиной, И.К.Ключникова, В.И.Колесникова, Л.Н. Красавиной, О.И.Лаврушина, О.А. Молчановой, В.К. Сенчагова, Д.В. Смыслова, М.М. Усоскина, Л.И. Фрея, В.Н. Шенаева, А.И.Шмыревой и др.
Многие ключевые проблемы, касающихся новейших структурных сдвигов, а также прогнозных характеристик важнейших компонентов платежного баланса Китайской Народной Республики, остаются недостаточно изученными. Поскольку комплексного исследования платежного баланса Китая и его оценки не проводилось, это и обусловило выбор темы диссертационного исследования.
Цель диссертационного исследования – разработка методического подхода к анализу и прогнозированию платежного баланса.
Задачи диссертационной работы:
1. Исследовать механизм формирования платежного баланса.
2. Разработать методический подход к анализу платежного баланса.
3. Выявить особенности платежного баланса Китайской Народной Республики.
4. Разработать прогноз счета текущих операций.
5. Обосновать прогноз торгового баланса.
6. Выявить ключевые проблемы платежного баланса страны и разработать рекомендации по его улучшению.
Объект исследования – платежный баланс страны.
Предмет исследования – методы оценки структуры платежного баланса и взаимосвязи его компонентов.
Объект наблюдения – Китайская Народная Республика.
Область исследования. Диссертационная работа выполнена в рамках обозначенной в Паспорте специальности ВАК области исследований по специальности 08.00.10 – «Финансы, денежное обращение и кредит» пункт 2.12. «Теоретические, методические и методологические основы построения сводного финансового баланса национального хозяйства и его использование при разработке финансовой политики государства. Формирование и структура платежного баланса».
Теоретической и методологической основой исследования послужили диалектический метод познания и системный подход. В процессе исследования использовались такие научные приемы и методы, как абстракция, прием «от абстрактного к конкретному», сочетание анализа и синтеза, индукция, дедукция, методы сравнения, сочетание исторического и логического методов, что позволило повысить качество работы и углубить исследуемые проблемы.
Информационной базой исследования послужили нормативные и законодательные акты Государственного управления иностранной валюты Китайской Народной Республики, а также ряд документов Госкомстата Китайской Народной Республики, данные Народного банка Китайской Народной Республики, специальная научная литература и публикации периодической печати по изучаемой проблематике.
Научная новизна результатов исследования. К важнейшим результатам исследования, полученным автором и обладающим научной новизной, относятся следующие:
1. Уточнено определение «платежный баланс» с позиций экономических интересов жителей разных стран.
2. Предложена периодизация процесса формирования платежного баланса, в основу которой положены ключевые критерии: наличие (или отсутствие) платежного баланса, степень отражения внешнеэкономической деятельности, наличие (или отсутствие) статистической отчетности и ее характер.
3. Разработан методический подход к анализу платежного баланса, отличающийся от традиционного комплексной оценкой, позволяющей всесторонне исследовать платежный баланс.
4. Разработано два варианта прогноза счета текущих операций платежного баланса с учетом его динамики и структуры, которые позволят оценить состояние счета текущих операций в перспективе, его структуру и обосновать рекомендации для его улучшения.
5. Обоснован прогноз развития торгового баланса как ключевой составляющей в счете текущих операций, позволяющий оценить степень влияния экспортно-импортных операций на платежный баланс.
6. Разработаны рекомендации по совершенствованию платежного баланса.
Теоретическая значимость диссертационного исследования заключается в развитии теории платежного баланса: уточнении его определения и дополнении в части периодизации его эволюции.
Практическая значимость результатов исследования. Результаты диссертационного исследования могут использоваться органами государственной власти Китайской Народной Республики для совершенствования системы анализа, оценки платежного баланса страны, прогнозирования его основных компонентов; а также в учебном процессе при чтении лекций по курсам «Деньги, кредит, банки», «Международные валютно-кредитные отношения», «Валютное регулирование и контроль».
Апробация результатов исследования. Основные положения и результаты исследования были доложены автором на научных конференциях НГУЭУ (2003–2010 гг.), а также в Государственном университете науки и техники в провинции Хэнань (справка от 15.01.2010 г.).
Публикации. Результаты исследования отражены в шести публикациях автора, включая одну статью в издании, рекомендованном ВАК. Общий объем публикаций – 2,6 печатных листа.
Структура и объем. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы и приложений. Содержание работы изложено на 207 страницах машинописного текста. В работе содержится 21 таблица, 29 рисунков и 30 приложений. Список литературы содержит 152 источника.
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