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ВСТУП

Актуальність теми. Важливим напрямом підвищення ефективності правоохоронної діяльності є її належне інформаційне забезпечення. Інформаційне забезпечення правоохоронної діяльності ОВС спрямоване на створення, організацію функціонування та вдосконалення інформаційних систем, які слугують успішному виконанню завдань з охорони громадського порядку, забезпечення громадської безпеки та боротьби з правопорушеннями. У нових умовах роботи органів внутрішніх справ, коли основу їх діяльності складають профілактика та прогнозування правопорушень, розкриття злочинів по «гарячих слідах», спостерігається стала тенденція подальшого збільшення обсягів інформації про причини окремих правопорушень та умови, що сприяють їх вчиненню, про пошук найбільш ефективних форм і методів їх запобігання.

Важливу роль у реалізації окреслених завдань відіграє служба дільничних інспекторів міліції Міністерства внутрішніх справ України, головними завданнями діяльності якої є надання широкого спектра правоохоронних послуг, а також профілактика правопорушень. Виконання цих завдань залежить від багатьох чинників, зокрема рівня організованості, упорядкування апарату, інформаційного забезпечення, законодавчого визначення правового статусу тощо.

Нинішня система ОВС не повною мірою відповідає новим засадам її діяльності, що впроваджуються керівництвом держави та міністерства. Відчутними перешкодами на шляху ефективного та взаємовигідного співробітництва міліції з населенням залишається відсутність належної нормативно-правової бази, організаційна та інформаційна неготовність дільничних інспекторів міліції до ефективної взаємодії з іншими правоохоронними органами, недержавними структурами, громадськими організаціями та окремими громадянами, сформовані ще за радянських часів психологічні бар’єри щодо ефективної співпраці як у працівників міліції, так і населення. Саме тому одним із перспективних шляхів поліпшення ефективності діяльності органів внутрішніх справ є оновлення статусу служб і підрозділів, які безпосередньо працюють з населенням, більш чітке визначення їх компетенції, форм та методів проведення профілактичної діяльності, а також удосконалення інформаційного забезпечення діяльності служб та підрозділів ОВС, зокрема служби дільничних інспекторів міліції.

Варто зазначити, що дотепер проблеми інформаційного забезпечення діяльності служби дільничних інспекторів міліції у вітчизняній правовій науці системного й вичерпного теоретичного підґрунтя не здобули.

Науковому аналізу були піддані роботи вчених, які вивчали організацію діяльності дільничного інспектора міліції (А. А. Аносенков, К. К. Афанасьєв, А. П. Бережной, О. Ф. Долженков, В. І. Ткаченко, М. О. Тучак, Д. В. Фучеджі, Х. П. Ярмакі), особливості адміністративно-юрисдикційної діяльності дільничного інспектора міліції (І. О. Панов, В. К. Шкарупа), профілактичні функції в діяльності служби дільничних інспекторів міліції (В. М. Зінич), професійну діяльність і особистість дільничного інспектора міліції (Г. Є. Запорожцева), психологічне забезпечення та адміністративно-правові засади діяльності дільничних інспекторів міліції щодо попередження насильства в сім’ї (В. Є. Бондар, О. В. Джафарова, О. В. Ковальова, С. О. Шатрава), роль та значення інформації в діяльності органів державної влади (А. Л. Бейкун, Г. М. Бірюков, А. Г. Гриневич, В. В. Грицаєв, А. І. Жаров, П. І. Заруба, Р. А. Калюжний, Л. М. Касьяненко, М. М. Касьяненко, Д. Г. Мулявка, В. С. Цимбалюк).

Праці зазначених учених було покладено в основу формування підходу щодо визначення інформаційного забезпечення діяльності дільничного інспектора міліції.

Таким чином, недостатність розроблення на теоретичному рівні, наявність правових проблем обумовили необхідність проведення комплексного дослідження інформаційного забезпечення діяльності дільничного інспектора міліції, чим і пояснюється вибір теми дисертації.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тематика дисертаційного дослідження пов’язана з Концепцією адміністративної реформи в Україні, та фундаментальними положеннями Концепції державної програми профілактики правопорушень на період до 2015 року, затвердженої розпорядженням Кабінету Міністрів України від 29 вересня 2010 р. № 1911. Дисертаційне дослідження спрямоване на виконання плану заходів з виконання завдань, передбачених Законом України «Про Основні засади розвитку інформаційного суспільства на 2007-2015 роки», затвердженого розпорядженням Кабінету Міністрів України від 15 серпня 2007 року № 653. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до пунктів 2.1, 3.1 Пріоритетних напрямів наукових досліджень Харківського національного університету внутрішніх справ на 2006–2010 рр., схвалених Вченою радою Харківського національного університету внутрішніх справ від 12 грудня 2005 р.

Мета і завдання дослідження. Головною метою наукового пошуку є з’ясування особливостей інформаційного забезпечення діяльності служби дільничних інспекторів міліції щодо профілактики правопорушень у контексті охорони громадського порядку та громадської безпеки, а також формування науково обґрунтованих засад удосконалення чинного законодавства в цій сфері.

Для досягнення поставленої мети необхідно вирішити такі завдання:

· з’ясувати передумови створення та перспективи розвитку служби дільничних інспекторів міліції та встановити місце служби дільничних інспекторів міліції серед інших служб у системі органів внутрішніх справ; 

· визначити поняття інформаційного забезпечення діяльності дільничного інспектора міліції та охарактеризувати його зміст;

· окреслити принципи інформаційного забезпечення діяльності дільничного інспектора міліції, здійснити їх класифікацію і надати характеристику;

· охарактеризувати інформаційне забезпечення профілактичної діяльності дільничного інспектора міліції; 

· розкрити інформаційне забезпечення юрисдикційної діяльності дільничного інспектора міліції ;

· встановити особливості інформаційної взаємодії дільничного інспектора міліції з державними органами та громадськістю;

· сформулювати основні напрямки вдосконалення інформаційного забезпечення діяльності служби дільничних інспекторів міліції з урахуванням розвитку вітчизняної правової доктрини.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, які виникають у сфері діяльності служби дільничних інспекторів міліції.

Предмет дослідження становить інформаційне забезпечення діяльності дільничного інспектора міліції. 

Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційного дослідження є сукупність методів і прийомів наукового пізнання. Їх застосування обумовлюється системним підходом, що дає можливість досліджувати проблеми в єдності їх соціального змісту і юридичної форми. У роботі застосовано такі методи наукового пізнання: логіко-семантичний метод уможливив поглиблення понятійного апарату дослідження (підрозділи 1.2, 1.3, 2.1); методи аналізу і синтезу – для аналізу повноважень дільничного інспектора міліції (підрозділи 1.1, 2.2.); за допомогою методу правового моделювання визначено принципи діяльності інформаційного забезпечення діяльності дільничного інспектора міліції (підрозділи 1.3); історико-правовий та порівняльно-правовий використано для аналізу особливостей становлення служби дільничних інспекторів міліції, а також вивчення системи нормативно-правового регулювання діяльності служби дільничних інспекторів міліції (підрозділи 1.1); методи класифікації‚ групування застосовувалися для виділення груп принципів та форм інформаційного забезпечення діяльності дільничних інспекторів міліції (підрозділи 1.3); структурно-логічний – для аналізу адміністративно-правових засад окремих напрямків інформаційного забезпечення діяльності дільничного інспектора міліції (розділ 2); компаративний, статистичний і метод документального аналізу використовувалися для формулювання напрямів удосконалення інформаційного забезпечення діяльності дільничного інспектора міліції (розділ 3).

Теоретичною основою роботи стали наукові праці вчених-юристів, які досліджували проблеми розвитку науки адміністративного права: В. Б. Авер’янова, І. В. Арістової, Д. М. Бахраха, О. М. Бандурки, Ю. П. Битяка, І. П. Голосніченка, В. М. Горшеньова, А. В. Іщенка, В. К. Колпакова, А. Т. Комзюка, С. Ф. Константінова, Б. А. Кормича, Є. Б. Кубка, В. А. Ліпкана, В. І. Олефіра, Л. Л. Попова, А. О. Селиванова, А. В. Сергєєва, М. М. Тищенка, М. Я. Швеця, Ю. С. Шемшученка та інших. 

Нормативну базу роботи склали положення Конституції України, закони України, підзаконні нормативні акти, що регулюють інформаційне забезпечення діяльності дільничного інспектора міліції.

Емпіричною базою дослідження є статистичні матеріали щодо результатів діяльності служби дільничних інспекторів міліції.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що у результаті комплексного дослідження теоретичних та прикладних проблем інформаційного забезпечення діяльності дільничного інспектора міліції дисертантом сформульовано нові наукові положення і висновки, основними з яких є такі:

уперше:

· сформульовано поняття інформаційного забезпечення діяльності дільничних інспекторів міліції, це  – діяльність дільничних інспекторів міліції у встановленому законом порядку із застосуванням принципів, методів, способів, правил, схем та алгоритмів, за якими здійснюється пошук даних, їх збір, обробка, накопичення та зберігання тощо, спрямована на надання службі дільничних інспекторів міліції необхідних для вирішення підвідомчих справ даних у обсязі, достатньому для функціонування системи;

· визначено види інформаційного забезпечення юрисдикційної діяльності дільничного інспектора міліції, а саме: провадження в справах про адміністративні правопорушення, підвідомчі зазначеному підрозділу; провадження в справах про дисциплінарні проступки працівників служби дільничних інспекторів міліції; провадження зі звернень громадян; 

· сформульовано конкретні пропозиції щодо уточнення чинних нормативних актів, які регулюють суспільні відносини у сфері інформаційного забезпечення діяльності дільничного інспектора міліції;

удосконалено:

· поняття інформаційної взаємодії дільничних інспекторів міліції як засновану на законах і підзаконних нормативно-правових актах спільну, узгоджену за часом, місцем та засобами діяльність працівників служби дільничних інспекторів міліції з державними органами, посадовими особами, громадськими організаціями та громадянами, спрямовану на виконання завдань, покладених на службу дільничних інспекторів міліції.

дістали подальшого розвитку:

· положення, що становлення служби дільничних інспекторів міліції це динамічний процес, а діяльність дільничного інспектора міліції є комплексною та багатогранною роботою, яка випливає з історії її становлення, а також тих завдань, що покладені на неї;

· визначення та класифікація принципів інформаційного забезпечення діяльності дільничних інспекторів міліції. На підставі використання наукового підходу сходження від загального до конкретного виділено три групи принципів інформаційного забезпечення діяльності дільничних інспекторів міліції: а) загальні принципи; б) спеціальні принципи; в) основні принципи інформаційного забезпечення діяльності дільничного інспектора міліції;

· обґрунтування інформаційного забезпечення профілактичної діяльності дільничного інспектора міліції, що сприяє: орієнтуванню служби дільничних інспекторів міліції у кримінологічній обстановці, ознайомленню їх з основними завданнями, формами та методами профілактики правопорушень; впливу на правосвідомість окремих громадян з метою виховання у них поваги до права, закону; нейтралізації неправдивої інформації, яка перешкоджає профілактиці правопорушень; усуненню, нейтралізації або блокуванню криміногенних факторів, які детермінують протиправну поведінку; широкій участі громадськості у виявленні й усуненні причин і умов, які сприяють вчиненню правопорушень; координації діяльності служби дільничних інспекторів міліції з громадськими організаціями та громадянами з профілактики правопорушень.

Практичне значення одержаних результатів полягає у можливості використання теоретичних положень, висновків роботи у таких сферах:

– у законотворчій діяльності – для удосконалення чинного законодавства, норми якого регулюють правовідносини у сфері інформаційного забезпечення діяльності дільничного інспектора міліції, та при розробці нових нормативно-правових актів;

– у правозастосовній діяльності – використання одержаних результатів дозволить поліпшити інформаційне забезпечення діяльності дільничного інспектора міліції (акт впровадження наукових розробок в практичну діяльність ГУ МВС України в Харківській області від 30.03.2011 р.); 

– у науковій сфері – положення та висновки дисертації можуть бути основою для подальшої розробки проблем інформаційного забезпечення діяльності дільничного інспектора міліції; 

– у навчальному процесі – при викладанні дисциплін «Адміністративна діяльність органів внутрішніх справ», «Управління в органах внутрішніх справ» в юридичних навчальних закладах, при підготовці лекцій і навчальних посібників з даної проблеми (акт впровадження результатів дисертаційного дослідження в навчальний процес Харківського національного університету внутрішніх справ від 23.03.2011р.).

Апробація результатів дисертації. Дисертація обговорювалась за розділами і в цілому на спільному засіданні кафедри адміністративного права та процесу та адміністративної діяльності ОВС Харківського національного університету внутрішніх справ. Основні теоретичні положення й висновки дисертації обговорювались також на науково-практичних конференціях «Адміністративне право і процес: шляхи вдосконалення законодавства і практики» (м. Київ, 2006 р.), «Актуальні проблеми участі населення та громадських формувань в охороні громадського порядку і безпеки громадян у сучасних умовах» (м. Харків, 2007 р.), «Актуальні проблеми сучасної науки в дослідженнях молодих учених» (м. Харків, 2008 р.),

Публікації. Основні результати дисертації знайшли своє відображення у трьох наукових статтях, опублікованих у фахових наукових виданнях, затверджених ВАК України, та трьох тезах доповідей на науково-практичних конференціях.

ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення і нове вирішення наукового завдання, що полягає у з’ясуванні особливостей інформаційного забезпечення діяльності дільничного інспектора міліції щодо профілактики правопорушень у контексті охорони громадського порядку та громадської безпеки, у результаті чого отримані такі найважливіші результати.

1. Узагальнення завдань дільничного інспектора міліції дозволило визначити місце служби дільничних інспекторів міліції серед інших підрозділів органів внутрішніх справ, а саме: дільничний інспектор міліції є представником державної влади на адміністративній дільниці, що підтверджує його провідну роль; здатність дільничних інспекторів міліції реалізовувати завдання, поставлені перед ОВС, через їх функції в ієрархії управління, що визначає місце служби дільничних інспекторів міліції серед інших в органах внутрішніх справ; знання історії в усіх напрямках діяльності цієї служби та її провідної ролі в системі МВС України допомагає підвищувати рівень профілактичної роботи, встановлювати прозорий, зрозумілий порядок визначення організації діяльності дільничних інспекторів міліції на науковій основі, ступінь впливу дільничного інспектора міліції на стан оперативної обстановки, що ґрунтується не тільки на офіційних повноваженнях, але й на особистому авторитеті.

2. Основними завданнями інформаційного забезпечення діяльності дільничного інспектора міліції є: забезпечення можливості оперативного отримання інформації у повному, систематизованому та зручному для користування вигляді працівниками служби дільничних інспекторів міліції для профілактики правопорушень та боротьби зі злочинністю; збір та опрацювання оперативної, довідкової, аналітичної, статистичної і контрольної інформації для оцінки ситуації та прийняття обґрунтованих оптимальних рішень на всіх рівнях діяльності служби дільничних інспекторів міліції щодо профілактики правопорушень та боротьби зі злочинністю; забезпечення ефективної інформаційної взаємодії служби дільничних інспекторів міліції з галузевими службами ОВС України, іншими правоохоронними органами та державними установами щодо охорони громадського порядку та громадської безпеки, профілактики правопорушень та боротьби зі злочинністю; забезпечення надійного захисту інформації. 

3. Принципи інформаційного забезпечення діяльності дільничного інспектора міліції є системою установок, керівних засад, відправних положень, які відбивають об’єктивні закономірності діяльності дільничного інспектора міліції і визначають сутність інформаційного забезпечення щодо охорони громадського порядку та громадської безпеки, профілактики правопорушень та боротьби зі злочинністю.

Принципи інформаційного забезпечення діяльності дільничного інспектора міліції: загальні, спеціальні та основні принципи інформаційного забезпечення діяльності дільничного інспектора міліції.

4. Інформаційне забезпеченням профілактичної діяльності дільничного інспектора міліції – це цілеспрямована діяльність працівників служби дільничних інспекторів міліції, яка спирається на правові, організаційні, технічні та методичні заходи щодо збору, переробки, зберігання та створення умов для використання інформації, необхідної для ефективного функціонування профілактичної системи.

У ході здійснення профілактичної діяльності дільничний інспектор міліції повинен користуватись інтегрованою інформаційно-пошуковою системою органів внутрішніх справ «Особа», де обліку підлягають особи, які вчинили правопорушення, та щодо яких здійснюється профілактична робота працівниками служби дільничних інспекторів міліції. 

5.  Особливе місце в юрисдикційній діяльності органів внутрішніх справ дільничного інспектора міліції пояснюється тим, що останній є  представником адміністративної влади на дільниці, від якого найбільшою мірою залежить забезпечення особистої безпеки громадян, захист їхніх прав і свобод, законних інтересів, охорона громадського порядку і громадської безпеки, профілактика правопорушень і боротьба зі злочинністю.

У процесі юрисдикційної діяльності дільничний інспектор міліції повинен постійно користуватися базою даних «Доставлені» та «Адміністративне правопорушення».

6. Багатофункціональність повноважень дільничних інспекторів міліції, особливості їх правового статусу передбачають тісну взаємодію з іншими галузевими службами міліції, різними державними органами, установами та громадськими організаціями. 

Вона здійснюється у найрізноманітніших інформаційних формах: спільне прогнозування тенденцій розвитку, динаміки і структури правопорушень, ефективності запобігання правопорушень; спільне планування окремих напрямків діяльності щодо попередження та запобігання правопорушень; спільне проведення заходів щодо виявлення й усунення причин і умов, що сприяють учиненню правопорушень; обмін усною і письмовою інформацією; спільна підготовка і проведення нарад із питань підвищення ефективності роботи щодо попередження та запобігання правопорушень.

Основними ознаками інформаційної взаємодії дільничних інспекторів міліції є: 1) погодженість діяльності; 2) певна кількість суб’єктів – як мінімум двох сторін, причому кожна з цих сторін може бути представлена декількома учасниками; 3) поєднання зусиль суб’єктів, тобто доповнення можливостей один одного на умовах спільної користі від цього для всіх учасників взаємодії; 4) партнерський характер відносин; 5) законність, відповідно до якої реалізуються дії і використовуються форми, методи, сили та засоби. 

7. Створення сучасного інформаційного забезпечення діяльності дільничного інспектора міліції може бути досягнуто шляхом: впровадження єдиної політики інформаційного забезпечення; розробки багатоцільових інформаційних систем діяльності ОВС; удосконалення організаційно-кадрового забезпечення інформаційних підрозділів; інтеграції та систематизації інформаційних обліків ОВС на всіх рівнях; розбудови інформаційної мережі; створення умов для ефективного функціонування інформаційних обліків, забезпечення їх повноти, вірогідності, актуальності та безпеки; переоснащення інформаційних та галузевих підрозділів сучасною потужною комп’ютерною технікою; поширення мережі комп’ютерних робочих місць користувачів інформаційних підсистем; подальшої комп’ютеризації інформаційних обліків.
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