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ВСТУП

Актуальність теми. Однією з найголовніших складових культури в Україні завжди була музична культура. В усі часи ставлення до національної музичної культури, ступінь її затребуваності у суспільстві було певним віддзеркаленням державної культурної політики. За усіма культурно-мистецькими заходами завжди проглядалися ті чи інші загальні тенденції державної опіки культурною сферою суспільства. В умовах незалежності України розвиток музичної культури становить особливий інтерес. Адже нині є всі підстави для переосмислення ролі культури, її музичної галузі, в складному процесі людської життєдіяльності, творенні нових форм ідентифікації та соціальних комунікацій. 

Ідеологічним обґрунтуванням значної ролі державного стимулювання розвитку музичної культури постають завдання розбудови державності, що передбачає активне залучення національної культури до процесів державотворення. Сьогодні спрямовуються великі зусилля органів державного управління в політиці і в економіці щоб вибороти Україні гідне місце в Європі й у світі. Зрозуміло, що це ж саме має відбуватися і в культурі взагалі, та в її музичній сфері зокрема. У цьому контексті завдання державного управління полягає у підтримці кращих зразків музичної культури та забезпеченні гармонійного розвитку всіх її різновидів. 
Вагомий внесок у дослідження ролі державної політики щодо розвитку культури зробили такі вітчизняні дослідники, як : О.Батищева, Ю.Богуцький, О.Валевський, П.Гончаренко, О.Гриджук, О.Гриценко, C.Здіорук, В.Карлова, А.Леонова, І.Лосів, Л.Мицик, В.Скуратівський, М.Стріхa, С.Чукут й інші. Водночас, незважаючи на широке коло публікацій із різних її напрямів, сьогодні відсутні спеціальні монографічні дослідження, присвячені формуванню і реалізації державної політики у сфері музичної культури. Історичний досвід вирішення цієї проблеми набуває великого наукового і практичного значення. Необхідність аналізу сучасного стану музичної культури зумовлений пошуком оптимальних шляхів подальшого розвитку цієї провідної галузі культури, яка поєднує в собі державну підтримку і комерційну ініціативу. 
Актуальними постають питання формування і здійснення державної політики у сфері музичної культури на регіональному рівні, зокрема на прикладі Івано-Франківської, Львівської і Тернопільської областей. Знання специфіки даного регіону, що був сформований історично, дозволить враховувати його особливості при визначенні пріоритетних напрямків подальшого розвитку його музичної культури. Узагальнення набутого досвіду буде сприяти підвищенню ефективності державної політики щодо розвитку в цілому всієї сфери культури в Україні, що обумовлює вибір теми дисертаційного дослідження.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження проводилось в межах науково-дослідної роботи кафедри європейської інтеграції та права Львівського регіонального інституту державного управління НАДУ при Президентові України “Розвиток системи управління в ЄС: досвід для України” (номер державної реєстрації – 0111U002137) в якій дисертант провела аналіз зарубіжного досвіду здійснення державної політики у сфері музичної культури і розкрила перспективи його впровадження в Україні.
Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає у науково-теоретичному обґрунтуванні сутності державної політики у сфері музичної культури, з’ясуванні основних методів і механізмів її здійснення на регіональному рівні, визначенні шляхів підвищення ефективності цієї політики.

Для досягнення зазначеної мети автор визначив такі конкретні завдання:

- з’ясувати рівень наукової розробки досліджуваної теми;

- розкрити теоретико-методологічні засади державної політики у сфері музичної культури та уточнити зміст і сутність понятійно-категоріального апарату дослідження;

- проаналізувати державно-управлінські механізми забезпечення розвитку музичної культури;

- розкрити основні напрями діяльності місцевих органів влади щодо формування і розвитку музичної культури;

- узагальнити зарубіжний досвід здійснення державної політики у сфері музичної культури і визначити перспективи його впровадження в Україні;

- розробити практичні рекомендації органам влади і державного управління щодо підвищення ефективності здійснення державної політики у сфері музичної культури.

Об’єкт дослідження – державна політика у сфері культури України. 

Предмет дослідження – формування та реалізація державної політики у сфері музичної культури України на регіональному рівні, шляхи і механізми підвищення її ефективності. 

Методи дослідження. Теоретичну та методологічну основу дисертаційної роботи становлять фундаментальні положення теорії державного управління, наукові праці вітчизняних і зарубіжних учених з питань державної політики у сфері культури, наукові принципи і засоби наукового пізнання, які гарантують достовірність результатів, досягнення поставленої мети. 

У дисертації був використаний комплекс загальнонаукових і спеціальних методів. Застосування методів класифікації й систематизації дозволило узагальнити законодавчу, нормативну документацію і наукову літературу за темою дослідження. 

Системний підхід, як методологічна основа дослідження, дав змогу простежити процес формування державної політики у сфері музичної культури, визначити особливості її реалізації й основні напрями оптимізації. 
Компаративний та логіко-семантичний методи були використані в процесі дослідження понятійного апарату державної політики у сфері музичної культури. З використанням методу структурно-функціонального аналізу з’ясовувались завдання, функції та основні напрями діяльності органів місцевої влади щодо формування і реалізації регіональної державної політики у сфері музичної культури. 

Для дослідження кількісних показників, виявлення динаміки і загальних тенденцій розвитку музичної культури в регіоні використаний метод статистичного аналізу.

 За допомогою методів моделювання і прогнозування були розроблені рекомендації, спрямовані на підвищення ефективності державної політики у сфері музичної культури.

Крім того, з метою всебічного дослідження основних аспектів досліджуваної теми використані методи аналізу, синтезу, індукції, дедукції, аналогії, єдності історичного та логічного, органічної єдності теорії та практики сучасної державної політики. Системне застосування методів дозволило здійснити комплексний аналіз здійснення державної політики у сфері музичної культури регіону.
Наукова новизна одержаних результатів зумовлена вирішенням важливого наукового завдання, яке полягає в напрацюванні теоретичних положень та практичних рекомендацій, які в сукупності сприяють підвищенню ефективності державної політики у сфері музичної культури. У дисертації:

вперше: 

- для підвищення ефективності державного управління у сфері музичної культури обгрунтована необхідність запровадження  комплексного механізму, який складається з політичного, інституційного, правового, організаційного, економічного, мотиваційного та інформаційного механізмів і забезпечує інтеграцію можливостей кожного з них у вирішенні завдань розвитку музичної культури;
- розроблено науково-методичні і практичні рекомендації щодо подальшого розвитку музичної культури шляхом: ефективного використання механізмів реалізації державної політики у сфері культури; удосконалення законодавства, що регулює розвиток культури; модернізації інституційної та кадрової бази сфери музичної культури; підтримки культурних ініціатив з боку громадськості; розбудови партнерства з недержавними організаціями, що діють у сфері музичної культури; реформування управлінських структур, що відповідають за розвиток культури, поліпшення їх інформаційно-аналітичного забезпечення;

удосконалено:

- концептуальні засади процесу реалізації державної політики у сфері музичної культури на регіональному рівні, шляхом врахування змісту історичних, соціально-економічних й демографічних чинників;

- класифікацію механізмів державного управління у сфері музичної культури;

набули подальшого розвитку:

- зміст поняття “регіональна музична культура”, що тлумачиться як сукупність музичних цінностей, створених і збережених населенням у межах регіону; її складовими є установи і заклади музичної культури, аматорські і професійні колективи, окремі виконавці музичного мистецтва, продукти музичної індустрії, які функціонують в регіоні;
- характеристика особливостей діяльності органів місцевого управління спрямована на збереження та розвиток музичної культури, музичної індустрії, розповсюдження музичного продукту;

- обґрунтування можливості й основних напрямків використання зарубіжних інституційних моделей культурного розвитку для формування стратегії розвитку музичної культури України.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що вони сприяють розширенню існуючих уявлень про процес вироблення та здійснення державної політики у сфері музичної культури в Україні. 

Сформульовані й обґрунтовані дисертантом наукові рекомендації можуть бути застосовані в практичній діяльності органів виконавчої влади з метою вдосконалення процесу визначення напрямів державної політики у сфері культури та її музичної галузі, розроблення регіональних програм розвитку культури, забезпечення прийняття управлінських рішень щодо ефективної роботи закладів музичної культури і організації культурно-просвітницької роботи. 
Отримані автором результати дослідження були впроваджені у діяльності обласних управлінь культури Львівської ОДА (акт про впровадження результатів дисертаційного дослідження від 25.01.2011 р.) та Івано-Франківської ОДА (акт про впровадження результатів дисертаційного дослідження від 25.02.2011 р.); у навчальному процесі Львівської національної музичної академії ім. М.Лисенка (акт про впровадження від 17.03.2011 р.)
Результати дослідження дають змогу розробити конкретні методики та пропозиції щодо покращення формування музичної культури населення засобами музичного мистецтва. 

Крім того, матеріали дисертації можуть бути використанні під час розробки навчальних програм, спецкурсів з аналізу державної політики, викладання наук з державного управління, політології, історії культури України.

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійною науковою працею. Висновки, пропозиції та рекомендації, зокрема ті, що характеризують наукову новизну, отримані й сформульовані автором самостійно.
Апробація результатів дисертації. Матеріали і результати дослідження обговорені на засіданнях кафедри європейської інтеграції та права Львівського регіонального інституту державного управління Національної академії державного управління при Президентові України. 

Основні положення, висновки та практичні рекомендації дисертації були оприлюднені на наукових та науково-практичних конференціях за міжнародною участю: шостій Всеукраїнській науково-практичній конференції “Наука і життя: українські тенденції, інтеграція у світову наукову думку”(Київ, 2010); четвертій науковій конференції Львівського державного університету безпеки життєдіяльності “Гуманітарні аспекти формування особистості”(Львів, 2010); десятій науково-практичній конференції “Україна у стані перманентного вибору: духовно-культурні, соціально-економічні та політико-правові стратегії”(Київ, 2010); науково-практичній конференції за міжнародною участю “Реформування системи державного управління та державної служби: теорія і практика”(Львів, 2010); п’ятій краєзнавчій конференції Львівського національного університету ім. Ів.Франка “Історичні пам’ятки Галичини”( Львів, 2010); науково-практичній конференції за міжнародною участю “Реформування системи державного управління та державної служби: теорія і практика” ( Львів, 2011).
Публікації. Матеріали дисертації відображено в 11 публікаціях, 5 з них – у фахових наукових виданнях. 

Структура дисертації обумовлена метою та завданнями дослідження. Вона складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Загальний обсяг дисертації – 250 сторінок, з них 196 – сторінки основного тексту. В дисертації подається перелік умовних скорочень, 5 таблиць та 5 рисунків. Список використаних джерел – 415 найменувань на 45 сторінках.
ВИСНОВКИ 

Проведене дослідження здійснення державної політики у сфері музичної культури в Івано-Франківській, Львівській та Тернопільській областях дозволили сформулювати низку висновків та пропозицій, що мають теоретичне і практичне значення.

1. Аналіз стану наукового дослідження проблеми засвідчив, що відсутнє комплексне всебічне висвітлення проблеми формування та здійснення державної політики щодо розвитку музичної культури західного регіону України, головна увага дослідників, переважно музикознавців і культурологів, приділялася лише окресленню окремих напрямків музичного життя краю. Залучення наявної джерельної бази дозволяє  повною мірою висвітлити обрану тему. 

2. Доведено необхідність принципової зміни акцентів та методологічних засад у дослідженні питань формування і здійснення державної політики у сфері музичної культури. З цією метою узагальнено існуючі наукові підходи до визначення категорій державної політики у сфері культури та її музичної галузі. Обґрунтовано, що державна політика у сфері культури має формуватися на основі взаємодії усіх суб’єктів соціокультурного простору України, бути спрямованою на реалізацію процесів “демократизації” та “децентралізації” держави, визнання етнокультури українського народу важливою сферою її національних інтересів, включенням усіх суб’єктів українського суспільства у процес творення національної культурної самобутності, що відповідає принципу “єдність у розмаїтті”.

З’ясовано, що сутність поняття “музична культура” визначають: потреби особистості, громадян, мистецьких колективів, необхідні для музичної діяльності; діяльність особистості, громадян, мистецьких колективів, пов’язані із створенням, продуктів музичної культури; функціонування системи інститутів, які займаються розповсюдженням і збереженням результатів музичної діяльності. Уточнено зміст категорії “державна політика у сфері музичної культури”, сутність якої визначається як єдність діяльності соціальних суб’єктів, які спрямовані на створення, розповсюдження і збереження цінностей музичного мистецтва. Поняття “регіональна музична культура”автором тлумачиться як сукупність музичних цінностей, створених і збережених населенням у межах регіону; її складовими є установи і заклади музичної культури, аматорські і професійні колективи, окремі виконавці музичного мистецтва, продукти музичної індустрії, які функціонують в регіоні. Обгрунтовано принципи, на яких має формуватися регіональна політика у сфері музичної культури: відкритість політики у сфері музичної культури перед громадкістю регіону; врахування історичних, культурних, етнічних і конфесійних особливостей регіону; розширення чисельності суб’єктів, що приймають участь у формуванні і реалізації державної політики у сфері музичної культури; врахування опосередкованого впливу музичної культури на різні сфери життя суспільства.

3. Сутність і значення механізмів державного управління розкрито у всіх розділах, присвячених здійсненню державної політики у сфері культури та її музичної галузі. Значна увага приділена організаційному механізму. Зокрема доведено, що він є найбільш дієвим при розробці та здійснені стратегії і планів розвитку музичної культури. Особливу увагу звернуто на нормативно-правовий механізм, який регламентує державний вплив на розвиток всіх складових сфери музичної культури шляхом прийняття правових актів: законів, постанов, нормативних регламентів тощо. У повній мірі розкрита роль економічного механізму, який регулює питання інвестування, кредитування, фінансування, ціноутворення, оподаткування у музичній сфері та різних видів музичної продукції. Значну увагу звернуто на роль політичного механізму, складовими елементами якого є інструменти формування державної політики у сфері музичної культури, розробка стратегії і програм розвитку культури в країні і регіонах, а також мотиваційного механізму, який забезпечує необхідний взаємозв’язок між органами державного управління і професійними, аматорськими колективами і окремими виконавцями у здійсненні їх практичної діяльності. В роботі розкрито і специфічні для музичної культури механізми, зокрема механізм формування музичної культури населення. Він здійснюється за допомогою таких інструментів як: концерти, фестивалі, конкурси, лекції з виконанням музичних творів тощо.

З’ясовано, що залежно від того, які саме проблеми і як вирішуються із застосуванням конкретного державного механізму управління, він може бути складним і включати в себе декілька самостійних механізмів. Доведено, що у процесах, які відбуваються на практиці, механізми державного регулювання розвитку музичної культури органічно пов’язані між собою та з організацією реалізації конкретних заходів. Їх поділ на правовий, інституційний, організаційний, економічний та інші є певною мірою умовним. Він служить, головним чином, для орієнтації кожного з виконавців (різних гілок влади) щодо розробки конкретних заходів, їх виконання і контролю. Обґрунтовано роль комплексного механізму, сукупність якого складають політичний, інституційний, правовий, організаційний, економічний, мотиваційний та інформаційний механізми, що забезпечує інтеграцію можливостей кожного з них і сприяє синхронізації  вирішення завдань розвитку музичної культури.

4. Досліджено, що основні напрями діяльності місцевих органів влади щодо розвитку музичної культури в регіоні полягали у розробці цільових програм розвитку культури, включно її музичної сфери, вдосконаленні її інфраструктури, вирішенні питань зміцнення матеріально-технічної бази закладів культури і музичного мистецтва, розвитку музичної індустрії регіону, проведенні музично-просвітницької роботи серед населення. Перетворення, які відбувались в музичній культурі регіону, характеризувалися переносом центри ваги управлінської діяльності на її нормативно-правове та фінансове забезпечення. 

Проведений аналіз засвідчив, що музична культура в регіоні, завдяки зусиллям органів державної влади та місцевого самоврядування, працівників культурно-мистецької сфери поступово почала виходити з важкої трансформаційної кризи. В основному вдалося зберегти успадковану мережу закладів, підприємств та організацій культури, музичні школи, що в значній мірі сприяло розвитку музичної культури населення. Досвід діяльності органів державного управління досліджуваного регніону показує, що створення таких моделей клубних заходів, як освітньо-культурні комплекси в сільській місцевості, дає можливість швидше адаптуватись до сучасних вимог споживачів музичних продуктів. Певні зрушення в розвитку музичної культури були пов’язані безпосередньо також із реалізацією раніше прийнятих державних і регіональних цільових програм розвитку культури. Проте, через недосконалий механізм фінансування цих програм, правові та організаційні проблеми та недоліки їх реалізації на регіональному рівні, поставлені в програмах завдання та передбачені ними заходи не були виконані повною мірою. 

5. Доведено, що для ефективнішого здійснення державної політики у сфері музичної культури, необхідно не лише враховувати національну специфіку, але й застосовувати позитивний передовий досвід інших держав. Цей досвід, орієнтований на використання сучасних державно-управлінських механізмів забезпечення підтримки наявних культурних форм, спрямований на інституційну модернізацію органів державного управління шляхом впровадження засад громадсько-державного управління, сприятиме виробленню раціональної і послідовної державної політики у сфері музичної культури України. Його використання дозволить вирішувати проблеми культури та її музичної галузі в єдиному комплексі, спираючись на взаємодію комерційної і некомерційної, державної і недержавної складових сфери культури.

Оскільки наявні принципи, інструменти бюджетного фінансування сфери музичної культури, підходи до неї в Україні не відповідають сучасним потребам, тому для вирішення цієї проблеми доречним буде досвід європейських країн, який свідчить, що механізм прилучення приватного капіталу до фінансування сфери культури та її музичної галузі не є стихійним процесом, а регулюються державною політикою, яка спирається на системні наукові дослідження проблем розвитку культури у сучасних умовах. Важливе значення має також досвід політико-економічних, соціальних, ідеологічних та правових аспектів здійснення спонсорських практик. 
         Значною мірою сприяти пришвидшенню інтеграції України у світовий культурний простір має запозичення досвіду західних країн щодо кадрового забезпечення культурної сфери та її музичної галузі, модернізації інституційних стандартів і підвищення адміністративної спроможності органів державної влади щодо сприяння процесу динамічного розвитку культури.
6. Встановлено, що без внесення вагомих змін у розвиток організаційно-економічних відносин сфери функціонування музичної культури якісні перетворення в ній не відбудуться. Доцільно таким чином вибудовувати базову мережу їх закладів музичної культури, щоб ті, які залишаться поза нею, змогли б бути роздержавленими і орієнтуватися у фінансовому плані, передусім, на доходи від власної культурно-мистецької діяльності та благодійництва. Міністерству культури України слід ставити перед урядом питання істотного вдосконалення діючої методики розрахунку обсягів видатків на культуру і музичне мистецтво із застосуванням корегуючих коефіцієнтів при визначенні обсягів міжбюджетних трансфертів.
Перед Кабінетом міністрів України слід і надалі вимагати накладання мораторію на перепрофілювання приміщень, які використовуються закладами музичної культури. Назрілою й актуальною постає вимога прийняття державної програми розвитку мережі концертних залів в обласних центрах регіону. Важливим завданням місцевих органів державного управління має стати реконструкція приміщень музичної культури. Вони потребують також повного переоснащення сучасним устаткуванням (технікою, комунікаціями, інноваціями) та інвентарем через занепад матеріально-технічної бази. 

Для того, щоб українська музична індустрія посіла гідне місце в культурній сфері країни, слід забезпечити належні організаційні і фінансові умови, щоб український музичний продукт став достатньо різноманітним, якісним і доступним пересічному громадянинові. Оскільки український продукт багатої музичної культури майже не потрапляє за межі нашої держави, на іноземні культурні ринки (окрім ринків кількох сусідніх пострадянських країн), Міністерству культури України потрібно значно розширити участь українських композиторів, диригентів, солістів та виконавських колективів у зарубіжних музичних фестивалях, конкурсах, гастролях. Щодо вирішення проблем недостатнього випуску аудіозаписів, особливо сучасної академічної музики, доцільним є розробка і впровадження спеціальної програми державної підтримки національного аудіовиробництва музичної продукції.

Не дивлячись на прийняття нового Закону “Про культуру”, залишається по суті недостатньо вирішеною законодавча база правового механізму забезпечення розвитку культури в країні, а це стримує розвиток музичної культури, зберігає на незадовільному рівні її фінансово-господарчий стан. Зокрема у законодавстві слід передбачити не лише бюджетне утримання базових культурних закладів, а й широкий спектр механізмів і форм підтримки культурних організацій усіх видів і форм власності: податкові пільги, заохочення недержавних інвестицій у вітчизняну культуру тощо. 
У справі формування музичної культури населення України необхідно суттєво покращити діяльність закладів музичного мистецтва, які повинні надавати якісні музичні послуги населенню відповідно до державних соціальних стандартів, норм і нормативів. Сприяти перетворенню музичної культури на ключовий чинник формування національної свідомості громадян України покликаний досвід органів державного управління Івано-Франківської, Львівської та Тернопільської областей щодо формування музичної культури населення шляхом пропаганди засобами музичного мистецтва і з допомогою ЗМІ.

Міністерству культури разом з іншими органами, офіційно відповідальними за культуру, потрібно розпочати відкритий, структурований та орієнтований на перспективу консультаційний процес щодо шляхів подальшого розвитку музичної культури. До нього бажано залучити не тільки всіх працівників культури, її музичної сфери, а й репрезентативні вибірки громадськості (тобто споживачів музичної культури). В цілому, для підвищення ефективності здійснення державної політики у сфері культури необхідно прискорити впровадження в управлінський процес елементів громадсько-державного управління, які мають сприяти налагодженню більш ефективній співпраці з громадськістю і перетворенню її на плідне партнерство у вирішенні питань розвитку музичної культури.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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