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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Історія колоніалізму належить до числа найбільш актуальних тем, що розробляються у вітчизняній і світовій історіографії. Незважаючи на те, що з розпадом колоніальної системи це питання, здавалося б, було позбавлено «практичного» значення, в дійсності інтерес до нього не згасає.

Сучасний світ значною мірою відчуває негативні наслідки неврегульованості проблем, що виникли в період розквіту трансконтинентальних імперій і були потім успадковані епохою неоколоніалізму. Все це відбивається на поточному стані міжнародних відносин, а отже – потребує наукового осмислення.

Одним із аспектів, що заслуговують на особливу увагу вчених, є роль видатних особистостей у розбудові світової колоніальної системи. Серед таких доречно згадати й Отто фон Бісмарка. 

Історичний шлях, який Німеччина пройшла під його керівництвом, може слугувати взірцем для будь-якої держави світу. Адже нація, котра в той час майже опинилася на «узбіччі історії», протягом декількох десятиріч з’явилася в числі лідерів, викликаючи своїми успіхами відверте занепокоєння найпотужніших держав світу. Безумовно, цей досвід корисний і для України.

Таким чином, тема, обрана для дослідження, є актуальною.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана в межах комплексної програми Науково-дослідного центру імені В.М. Бейліса «Схід–Захід: теорія та історія міжцивілізаційних взаємостосунків» (№0103U003602). Робота також відображає головний напрямок діяльності кафедри всесвітньої історії та міжнародних відносин і відповідає одному з пріоритетних напрямків науково-дослідної роботи Державного закладу «Луганський національний університет імені Тараса Шевченка».

Об’єктом дослідження є колоніальна політика Німеччини в другій половині XIX століття. 

Предмет дослідження – роль рейхсканцлера Отто фон Бісмарка у формуванні й здійсненні колоніальної політики Німеччини в 1871–1890 роках. 

Хронологічні межі роботи визначаються 1871–1890 роками. Проголошення Німецької імперії (Другого Рейху) 18 січня 1871 року стало важливою політичною передумовою швидкого економічного розвитку, а також колоніальної експансії країни. Тому ця подія цілком обґрунтовано може виступати нижньою хронологічною межею дослідження. 

Верхня хронологічна межа позначена відставкою Отто фон  Бісмарка з посади рейхсканцлера (20 березня 1890 р.).

Мета дослідження – на основі широкої джерельної бази, враховуючи результати вивчення проблеми вітчизняними та зарубіжними істориками, дослідити роль Отто фон Бісмарка в процесі формування та здійснення колоніальної політики Німеччини у 1871–1890 роках.

Для досягнення мети були поставлені наступні завдання: 

·  проаналізувати передумови виникнення колоніального руху й відповідного напряму політичної думки в Німеччині;

· виявити фактори, які впливали на зміни в урядовій політиці щодо колоніальних проблем в період, обраний для дослідження;

· дослідити еволюцію відповідних поглядів Отто фон Бісмарка; 

· охарактеризувати боротьбу всередині німецьких правлячих кіл навколо колоніального питання;

· визначити місце колоніальної політики в загальній зовнішньополітичній стратегії Отто фон Бісмарка.

Наукова новизна роботи полягає в тому, що вперше у вітчизняній історіографії проведене комплексне дослідження, присвячене Отто фон Бісмарку, яке дозволило:

· запропонувати авторське бачення ролі рейхсканцлера у формуванні та здійсненні колоніальної політики Німеччини в 1871–1890 рр.;

· визначити місце колоніальної політики в загальній зовнішньополітичній стратегії Отто фон Бісмарка;

· приділити особливу увагу процесу колонізації Східної Африки; 

· уточнити місце кризи німецької колоніальної політики наприкінці              80-х рр. ХІХ ст. серед причин, що впливали на співвідношення сил різних угруповань німецького істеблішменту і призвели до відставки рейхсканцлера;
· дослідити дипломатичний аспект боротьби О. Бісмарка за створення колоніальної імперії;

· обґрунтувати періодизацію колоніальної політики Німеччини за часів рейхсканцлера О. Бісмарка.

Методологія дослідження. Дисертація побудована на основі біографічного методу, застосованого з урахуванням принципів об’єктивності, багатофакторності, історизму, конкретності, єдності історичного й логічного тощо. 

Події, що висвітлюються в дослідженні, розглядаються в їх системній цілісності, яка формується сукупністю виявлених взаємопов’язаних історичних фактів. Композиція роботи збудована переважно шляхом послідовно-хронологічного викладу матеріалу. Внутрішня періодизація обґрунтована за допомогою порівняльного методу.

Практичне значення роботи полягає в тому, що її положення, фактичний матеріал та висновки можуть бути використані дослідниками історії дипломатії, міжнародних відносин, колоніалізму та зовнішньої політики Німеччини, а також при підготовці навчальних курсів і спецкурсів з даної проблематики. 

Апробація результатів дослідження здійснювалась шляхом обговорення змісту дисертації на засіданнях кафедри всесвітньої історії та міжнародних відносин ЛНУ імені Тараса Шевченка, а також: на Четвертій Міжнародній науково-практичній конференції «Розвиток наукових досліджень 2008» (Полтава, 24-26 листопада 2008 р.); 62-й Міжнародній науковій конференції молодих вчених «Каразінські читання» (Харків, 24 квітня 2009 р.); П’ятій Міжнародній науково-практичній конференції «Наукові дослідження – теорія та експеримент 2009» (Полтава, 18-20 травня 2009 р.); П’ятій Міжнародній науково-практичній конференції «Розвиток наукових досліджень 2009» (Полтава, 23-25 листопада 2009 р.); Міжнародній науково-практичній конференції, присвяченій пам’яті професора Г.Л. Бондаревського «Всесвітня історія та актуальні проблеми міжнародних відносин» (Луганськ, 7-8 квітня 2010 р.); 64-й Міжнародній науковій конференції «Каразінські читання» (Харків, 22 квітня 2011 р.).

Особистий внесок. Усі результати дослідження є наслідком самостійної роботи дисертантки.

Публікації. Основні положення та висновки дисертаційного дослідження отримали відображення у 5 наукових статтях, розміщених у фахових виданнях, а також додатково представлені в 6 тезах доповідей, опублікованих за підсумками роботи конференцій.

Структура роботи. Дисертація складається зі вступу, чотирьох розділів, висновків, списку використаних джерел та літератури. Загальний обсяг роботи становить 212 сторінок (186 сторінок – основний текст, список використаних джерел та літератури налічує 335 позицій і складає 26 сторінок).
ВИСНОВКИ

Історія створення колоніальних імперій свідчить про те, що успішні європейські держави, підкоряючись закономірностям, пануючим у царині, перш за все, економічного розвитку, були вимушені ставати одна за одною на шлях конкурентної боротьби за нові території. 

Не будучи виключенням, і Німеччина, яка, після підготовчого етапу, і, особливо, після утворення в 1871 році Другого Рейху, стала втілювати власний імперський проект, закріплюючі за собою виключні економічні, а згодом і політичні права у різних куточках світу. Неабияке значення для успішного ходу цього процесу мало й те, що визначальний вплив на прийняття головних рішень у Німеччині в той час справляв Отто фон Бісмарк.

Доступний комплекс документальних матеріалів, яким би широким він не був, зрозуміло, не дозволяє остаточно визначити дійсні уявлення рейхсканцлера з питань колоніальної експансії. Він був видатним дипломатом і, якщо прийняти за аксіому, що мистецтво дипломатії полягає в умінні приховувати власні думки, слід з великою обережністю ставитися до джерел, в яких навіть за життя Отто фон Бісмарка висвітлювалася його позиція з різних питань. Вони свідчать лише про «зовнішній бік» його задумів, складаються з висловлювань, безпосередньо або опосередковано адресованих конкретним політичним групам, ураховують їх очікування і співвідносяться з міркуваннями, відомими лише рейхсканцлеру. Таким чином, вони складають документальні основи для реконструкції, переважно, офіційного боку політики канцлера. І з цим треба змиритися.

Серед груп, які визначали цільову аудиторію дипломатії О. Бісмарка, слід назвати правлячі кола зарубіжних країн, а також політичні й комерційні кола як всередині держави, так і за її межами. Усі вони у тій чи іншій мірі були поєднані династичними, ідеологічними та фінансовими узами та пов’язували з діяльністю рейхсканцлера успіхи та можливі невдачі в реалізації особистих планів, які часто суперечили одне одному і не завжди відповідали об’єктивним інтересам Другого Рейху.

Треба було враховувати і громадську думку, яка за допомогою преси віддзеркалювала настрої німецького суспільства.

Аналіз документальних матеріалів, досліджень, присвячених окресленій проблематиці, а також оцінка об’єктивної міжнародної ситуації, специфіку якої визначало «запізнення» Німеччини до розподілу «колоніального пирога», дозволяють зробити вихідне припущення. Рейхсканцлер обрав стратегію, яка, за суттю, нагадує політику США другої половини XIX – першої половини XX століття: під гаслом неприйняття колоніалізму проводити активну експансію, спираючись на постійно зростаючу економічну міць. Тобто, офіційно задекларований політичний курс мав приховати дійсні плани О. Бісмарка. Тільки під тиском об’єктивних обставин  він був вимушений поетапно «дрейфувати» в бік публічного визнання необхідності державної колоніальної політики.

На першому етапі (1871–1879 рр.), незважаючи на зростання в суспільстві популярності ідеї експансіонізму, рейхсканцлер займав позицію, згідно з якою колоніальні питання мали стосуватися лише німецьких комерсантів і не мати державно-політичного виміру. Натякаючи на складне міжнародно-політичне становище Німеччини та внутрішні проблеми, Отто фон Бісмарк оголошував участь держави в колоніальній боротьбі несвоєчасною. Численні висловлювання в такому дусі, на нашу думку, були зроблені, передусім, в рамках політики заспокоєння європейських партнерів. Це не завадило рейхсканцлеру в середині 70-х років XIX століття схвалити підготовку до здійснення анексій в Африці і в басейні Тихого океану. Свідченням цього стала підтримка рейхсканцлером, наприклад, Самоанського проекту на зламі 1879–1880 років.

На другому етапі (1880–1884 рр.) комерційна експансія, яка призвела частково до злиття німецького капіталу з капіталом Великих держав і, головним чином, до посилення міжнародної конкуренції, стала міцним важелем, який                  О. Бісмарк використав для здійснення своїх задумів. Шляхом укладання «дружніх договорів» комерсанти формували економічну систему майбутньої колоніальної імперії.

Офіційно проголошуючи про своє неприйняття ідеї державної підтримки колоніалізму, Отто фон Бісмарк водночас давав розуміти, що відмова від настільки радикальної позиції – це лише справа часу. Можливо, рейхсканцлер і в подальшому міг би відкладати цей крок, розглядаючи його наразі як зайвий та чреватий значними дипломатичними і військовими ускладненнями. Але актуальна соціально-політична ситуація в країні, а також не дуже вдала внутрішня політика, вели до падіння популярності діючого кабінету. У той же час колоніальна проблематика в німецькому суспільстві стала надзвичайно популярною. З розширенням заморських володінь пов’язувалися надії на подальше покращення господарської ситуації, а отже – і соціально-політичного клімату.

Численні документи свідчать про те, що ця обставина сприяла змінам, які намітилися в офіційній позиції О. Бісмарка на початку третього етапу (1884–1890 рр.) його діяльності.

23 червня 1884 р. в своєму виступі в рейхстазі він, нарешті, поставив націю перед фактом започаткування політичної підтримки територій, засвоєних комерсантами. 

Детально продуманий план виходу на державний рівень у колоніальному питанні отримав свою реалізацію напередодні міжнародної конференції по Єгипту (28 червня 1884 року). Використовуючи чергове загострення протиріч між Англією, Францією, Росією та іншими Великими державами, О. Бісмарк здійснив своєрідний «бліцкриг» в колоніальних змаганнях. За неповні два роки він сформував імперію, яка на той час посіла третє місце за обсягом заморських володінь, що викликало бурхливе схвалення в німецькому суспільстві.

Рейхсканцлер також, орієнтуючись на європейських суперників, виклав принципи своєї колоніальної програми, яка зводилася до гасла: «прапор іде за торгівлею». Ті ж адресати мали почути й виправдання за «зсув парадигми». Вони були представлені як відповідь на критику з боку опонентів всередині держави, яким Бісмарк нагадував, що колонізацію здійснив німецький народ, і її противники, відповідно, діють в інтересах Англії й Франції.
Оголошені принципи, яких, до речі, майже ніколи не дотримувалися, мали якомога довше заспокоювати конкурентів. Найбільш виразним свідченням цього стала історія боротьби за протекторат над Східною Африкою, коли «прапор», по суті, «випередив торгівлю».

Криза колоніальної політики Німеччини наприкінці 80-х років XIX століття остаточно довела, що саме держава невідворотно повинна була взяти на себе головний тягар у розбудові імперії. Як це вже неодноразово траплялося в світовій історії, приватний капітал утратив функції основного двигуна експансії.

Визнавав це, зважаючи на реальний стан справ, і рейхсканцлер. Але його епоха в історії Німеччини вже фактично завершилася. 

Відставка О. Бісмарка в березні 1890 р. та призначення на його місце Л. Каприві позначили собою початок нового етапу в історії зовнішньої та колоніальної політики Німеччини, яка зробила ще один крок на шляху, що привів її до поразки в Першій світовій війні.
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