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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ

	ВНЗ
	–
	вищий навчальний заклад

	ЗНЗ
	–
	загальноосвітній навчальний заклад

	ОКХ
	–
	освітньо-кваліфікаційна характеристика 

	ОПП
	–
	освітньо-професійна програма

	ТМ
	–
	теорія і методика

	СПВ
	–
	спортивно-педагогічне вдосконалення 


ВСТУП

Інтенсифікація темпу життя сучасної людини,  розширення світових інформаційних потоків ведуть до ускладнення умов життєдіяльності особистості в інтегрованому освітньо-ринковому середовищі, зростання явищ гіподинамії та обсягів шкільних навчальних навантажень, що спричиняє випадки різкого погіршення стану здоров’я дітей. Це вимагає зміни національних стандартів здорового способу життя, поглиблення розуміння всебічно й гармонійно розвиненої особистості на основі пошуків сучасних стратегій і технологій здоров’язбереження, ставить завдання підготовки фахівців, здатних до забезпечення високої якості спеціалізованого процесу розвитку фізичних здібностей, інтелектуально-креативних і морально-вольових якостей нових поколінь та компетентного формування в учнів стійкої мотивації щодо збереження свого здоров’я. 

Удосконалення в даному контексті підходів до розуміння компетентності майбутнього вчителя фізичної культури передбачає опанування ним педагогічними, фізкультурними і спортивними знаннями, навичками вироблення в дітей готовності до підтримки оптимального фізичного стану, пошуку форм і можливостей щоденного комплексного фізичного впливу на організм, гармонійного розвитку його природних здібностей та психічних якостей. Це може забезпечити різнопланова й системно організована спортивно-ігрова діяльність у загальноосвітніх навчальних закладах, до 72,3% навчальних планів яких за статистичними даними головного управління освіти і науки обласної державної адміністрації у регіоні введено щотижневі уроки з елементами футболу та інших спортивних ігор, водночас 63,1% вчителів фізичної культури за результатами опитування слухачів інституту післядипломної педагогічної освіти, на їхню думку, потребують перепідготовки в даному напрямі.
Указане вище викликає потребу переосмислення методолого-теоретичних і практичних засад формування компетентності вчителя фізичної культури, оновлення змісту та визначення ефективних технологій його підготовки до спортивно-ігрової діяльності в загальноосвітньому навчальному закладі як важливого чинника здоров’язбереження й гармонійного розвитку особистості учня з урахуванням кращих традицій вітчизняної педагогічної науки і практики, світових освітніх стандартів та вимог сучасного етапу розвитку системи освіти держави.

У психолого-педагогічній літературі проблема професійної підготовки майбутніх учителів фізичної культури до спортивно-ігрової діяльності в загальноосвітньому навчальному закладі має багатоаспектне теоретичне висвітлення. Науковий інтерес становлять методолого-теоретичні й навчально-методичні аспекти професійної підготовки майбутніх фахівців у педагогічному навчальному закладі III-IV рівнів акредитації, які розглядалися вченими А. Алексюком, А. Бойко, Б. Годом, Н. Дем’яненко, В. Кременем, Н. Кузьміною, О. Савченко, О. Сухомлинською [7; 28; 59; 64; 134; 136; 219; 259] та ін. Дидактичні основи загальної середньої і вищої педагогічної освіти розроблено у працях Ю. Бабанського, Я. Болюбаша, В. Бондаря, Л. Кравченко, І. Лернера, В. Огнев’юка, М. Поташника, В. Стрельнікова, Н. Шиян [16; 36; 37; 128; 140; 173; 207; 256; 281] та ін. Концептуальні засади підготовки майбутніх фахівців фізичного виховання та спорту обґрунтовано у працях вітчизняних (Е. Вільчковський, О. Демінська, В. Завацький, М. Носко, Л. Сущенко, А. Цьось, Б. Шиян [52; 63; 77; 172; 261; 271; 279] та ін.) і російських (Г. Бабушкін, В. Байдак, А. Баранов, В. Головін, В. Ільїніч, В. Каргаполов, Т. Колгуріна, В. Корецький, А. Кузьмін, О. Петунін, В. Фідельський, Г. Шашкін, В. Шмельов [15; 60; 220] та ін.) дослідників. Чинники підготовки вчителя з позицій здоров’язберігальної освіти розглядали О. Ахвердова, В. Бобрицька, В. Горащук, О. Дубогай [13; 24; 62; 77]; розробці моделей підготовки фахівців фізичної культури присвятили свої роботи Я. Бєльський, О. Демінський, В. Мазін, А. Нурлибекова  [64; 152; 220]; дослідженням проблем формування особистості студентів факультетів фізичного виховання займалися Н. Зубанова, М. Кричфалуший, Г. Максименко, І. Ткаченко, А. Цьось [155; 220; 271]; підготовки спеціалістів зі спортивних ігор – В. Бабаліч, І. Верблюдов, Л. Волков, І. Максименко [15; 47; 54; 157]; готовності до професійної діяльності майбутніх учителів фізичної культури – О. Богініч, Г. Генсерук, Н. Зубанова, Р. Карпюк, О. Онопрієнко, М. Римар, Т. Ротар, В. Смолюк [179; 217; 220] та ін. 

Окремо виділяємо праці О. Вацеби – „Нариси з історії західноукраїнського спортивного руху” (Івано-Франківськ, 1997), де доводиться, що футбол як шкільна спортивна гра у середній освіті Західної України був відомий ще в к. ХІХ – на поч. ХХ століття, а вчителі гімназій потребували спеціальної підготовки як тренери з футболу та організатори змагань з копаного м’яча; В. Мудрика – „Науково-методичні основи управління фізичною культурою і спортом в Україні” (Харків, 2001), у якій підготовка вчителя до спортивно-ігрової діяльності в ЗНЗ розглядається як чинник розвитку масового спорту і засіб оздоровлення дітей; Б. Шияна – „Теорія і методика фізичного виховання школярів” (Тернопіль, 2000), де підкреслюється значення уроків зі спортивно-ігровими елементами у вихованні, інтелектуальному розвитку та фізичному загартуванні дітей, що стимулює необхідність підготовки вчителя до такої діяльності.

Проте результати аналізу педагогічних і спеціальних фізкультурно-спортивних досліджень професійних аспектів формування вчителя фізичної культури в педагогічному університеті засвідчують, що проблема підготовки до спортивно-ігрової діяльності в загальноосвітньому навчальному закладі спеціалістів цього профілю залишається розробленою недостатньо, потребує вироблення готовності до здоров’язбереження, різнобічної  спортивної спеціалізації змісту навчальних дисциплін для забезпечення конкурентноздатності фахівця, вимагає вирішення таких суперечностей: 

· між розумінням  стандартів здорового способу життя особистості, завдань її всебічного й гармонійного розвитку у світовій науці й соціальній практиці та реальним станом теоретико-методичного їх обґрунтування й упровадження у вітчизняній системі педагогічної підготовки майбутнього вчителя фізичної культури; 

· між потребою реалізації мети українського суспільства щодо виховання здорового й активного покоління та недостатнім рівнем усвідомлення вчителями фізичної культури значення спортивно-ігрової діяльності для набуття стійкої  мотивації щодо збереження здоров’я, розвитку природних фізичних здібностей своїх та учнів; 

· між орієнтацією вітчизняної системи професійної освіти на традиційну  модель підготовки і прагненням майбутнього вчителя фізичної культури до саморозвитку, його відповідальністю за якість спортивно-ігрових знань і вмінь, зорієнтованістю на високу результативність роботи з учнями у процесі проведення уроків і позакласних заходів з елементами ігрових видів спорту (футболу, волейболу, баскетболу, гандболу). 

Формування і самоздійснення майбутнього вчителя фізичної культури сьогодні можливе лише на засадах підготовки, заснованої на глибокій конверсії педагогічних і спортивних знань, теорії і практики фізичного виховання, спеціалізації фахівця на популярних і доступних ігрових видах спорту, які розвивають фізичні, інтелектуально-креативні здібності й морально-вольові якості дітей у поєднанні з опануванням ними навичками здорового способу життя.

Отже, соціально-педагогічна значущість, потреби освітньої практики та недостатня теоретична розробленість проблеми зумовили визначення теми дисертаційного дослідження: „Підготовка майбутнього вчителя фізичної культури до спортивно-ігрової діяльності в загальноосвітньому навчальному закладі”.

Зв'язок дослідження з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертаційного дослідження є плановою в структурі науково-дослідної роботи кафедри педагогіки Полтавського державного педагогічного університету імені В.Г. Короленка з вивчення проблеми „Антропологічні засади формування особистості вчителя в системі неперервної педагогічної освіти” та держбюджетної наукової теми кафедри педагогіки „Педагогічні засади єдності теорії і практики в багаторівневій  підготовці майбутніх учителів (бакалаврів та магістрів)” № 0100U001530; тематиці науково-дослідної роботи кафедри методики викладання спортивних дисциплін з проблеми „Особливості  модульно-рейтингового контролю в процесі викладання спортивних дисциплін”; затверджена вченою радою Полтавського державного педагогічного університету імені В.Г. Короленка (протокол № 12 від 5 травня  2009 року) та узгоджена в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки і психології в Україні (протокол № 5 від 16 червня  2009 року).

Мета дослідження полягає в теоретичному обґрунтуванні та експериментальній перевірці моделі підготовки майбутнього вчителя фізичної культури до спортивно-ігрової діяльності в загальноосвітньому навчальному закладі.
Відповідно до мети визначено завдання дослідження:

1. Проаналізувати стан розробленості проблеми підготовки майбутнього фахівця з фізичної культури до спортивно-ігрової діяльності в педагогічній теорії і практиці.
2. Науково обґрунтувати мету, принципи, функції і зміст організаційно-функціональної моделі підготовки майбутнього вчителя фізичної культури до спортивно-ігрової діяльності.
3. Виявити функції та відповідний їм комплекс професійних компетенцій зі спортивно-ігрової діяльності вчителя фізичної культури.

4. Обґрунтувати критерії та рівні ефективності організаційно-функціональної моделі підготовки майбутнього вчителя фізичної культури до спортивно-ігрової діяльності, здійснити її експериментальну перевірку на основі авторської діагностичної методики. 
5. Розробити методичне забезпечення нормативних та елективних навчальних

дисциплін зі спортивно-ігрової діяльності в освітньому процесі педагогічного навчального закладу ІІІ-ІV рівнів акредитації. 

6. Обґрунтувати методичні рекомендації щодо впровадження моделі підготовки майбутнього вчителя фізичної культури до спортивно-ігрової діяльності у системі вищої професійної, післядипломної та загальної середньої освіти.
Об’єкт дослідження – підготовка майбутнього вчителя фізичної культури у педагогічних навчальних закладах ІІІ-ІV рівнів акредитації.

Предмет дослідження – модель підготовки майбутнього вчителя фізичної культури до спортивно-ігрової діяльності в загальноосвітньому навчальному закладі. 
Гіпотезою дослідження є припущення про те, що професійна підготовка майбутнього вчителя фізичної культури до спортивно-ігрової діяльності буде успішною на основі науково обґрунтованої моделі у єдності базової педагогічно-професійної, професійно орієнтованої фізкультурної і спеціалізованої спортивно-ігрової функцій та відповідних їм компетенцій фахівця, включення до змісту підготовки нормативних, елективних за вибором університету і студентів навчальних дисциплін, їх організаційно-методичного забезпечення та експериментальної перевірки пропонованої моделі з використанням  авторської діагностичної методики.

Методи дослідження. Для реалізації мети, вирішення поставлених завдань і перевірки гіпотези дослідження використано комплекс сучасних загальнонаукових методів: 

· теоретичних: аналізу (історико-генетичного, парадигмального, ретроспективного, порівняльного), узагальнення нормативних документів, факторно-критеріального та організаційно-функціонального моделювання – для обґрунтування моделі підготовки майбутнього вчителя фізичної культури до спортивно-ігрової діяльності в ЗНЗ; формулювання й модифікації визначень основних понять – для виявлення сутності функцій і компетенцій майбутнього вчителя фізичної культури як фахівця зі спортивно-ігрової діяльності;
· емпіричних: методи діагностики, адаптовані відповідно до завдань дослідження, та масового накопичення емпіричного матеріалу (анкетування, експертне опитування), кваліметричний та контент-аналіз нормативної документації і методичних матеріалів – для дослідження сутності інтегрованої компетентності майбутнього вчителя фізичної культури як фахівця зі спортивних ігор; педагогічний експеримент, методи експертної оцінки, самооцінки, взаємооцінки, пряме, включене та опосередковане спостереження, спеціально сплановане спілкування, взаємоспостереження, педагогічна і спортивна самодіагностика тощо – для перевірки ефективності впровадження пропонованої моделі підготовки в навчально-виховному процесі факультету фізичного виховання педагогічного університету;

· статистичних описових та індуктивних методів: середніх величин, парних порівнянь,  кореляційного аналізу, визначення обсягів і характеристик вибіркової сукупності, аналізу показників за допомогою сучасних інформаційних технологій – для обробки емпіричних даних, результатів вхідного й підсумкового діагностування, визначення характеру та достовірності різниці між рівнями вираженості змістових компонентів моделі й критеріїв до та після формувального етапу експерименту.

Наукова новизна  результатів дослідження полягає в тому, що вперше:
– теоретично обґрунтовано мету і принципи моделі професійної підготовки майбутнього вчителя фізичної культури до спортивно-ігрової діяльності в загальноосвітньому навчальному закладі у єдності базової педагогічно-професійної, професійно орієнтованої фізкультурної, спеціалізованої спортивно-ігрової функцій і відповідних їм компетенцій, розроблено її зміст (нормативні й елективні навчальні дисципліни); виявлено основні професійні функції і відповідний їм комплекс компетенцій; обґрунтовано критерії (особистісно-креативний, теоретичний і практико орієнтований, підсумково-аналітичний) та рівні (високий, середній, низький) ефективності моделі; створено авторську діагностичну методику інтеграції педагогічних, фізкультурних та спортивних аспектів діяльності майбутнього вчителя для експериментальної перевірки моделі; проведено аналіз стану підготовки майбутніх учителів фізичної культури до спортивно-ігрової діяльності в теорії і практиці вітчизняної системи освіти;

–    уточнено й модифіковано поняття: „спортивно-ігрова діяльність учителя фізичної культури”, „урок фізичної культури з елементами футболу, волейболу, баскетболу, гандболу”, „шкільний футбол”, „фахівець зі шкільних спортивних ігор”; систематизовано теоретичні (педагогічний, психологічний, спортивний) та практико-тренувальні (технічний, тактичний, фізичний, інтегральний) компоненти змісту шкільних уроків з елементами спортивних ігор відповідно вікових категорій дітей; подальшого розвитку набули науково-теоретичні положення про сутність, зміст, системоутворювальні чинники функцій і компетенцій майбутнього вчителя фізичної культури, особливості його професійної самореалізації як фахівця зі спортивно-ігрової діяльності в загальноосвітньому навчальному закладі. 

Практичне значення дослідження полягає у розробленні науково-методичного супроводу підготовки фахівця напряму „0101. Педагогічна освіта”, спеціальності „6.010201. Педагогіка середньої освіти. Фізична культура (спеціалізація футбол)”, практико-організаційного забезпечення нормативних та елективних авторських курсів („Теорія і методика викладання спортивних ігор”, „Теорія і методика викладання футболу”, „Спортивно-педагогічне вдосконалення (спортивні ігри)”, „Основи управління футболом”, „Професійний футбол”, „Організація навчально-тренувальної роботи у футболі”, „Спортивно-педагогічне вдосконалення зі шкільної програми „Футбол”), їх навчальних і робочих програм, завдань для індивідуальної й самостійної навчально-тренувальної роботи студентів, модульних підсумкових контрольних робіт, діагностичної методики оцінювання, взаємооцінювання та самооцінювання професійних досягнень тощо. Матеріали дослідження можуть використовуватися на регіональному і всеукраїнському рівнях педагогічними і спеціальними навчальними закладами ІІІ-ІV рівнів акредитації, інститутами післядипломної педагогічної освіти, районними (міськими) методичними кабінетами, загальноосвітніми навчальними закладами відповідно розробленої моделі підготовки вчителя фізичної культури до спортивно-ігрової діяльності.
Результати дослідження впроваджувалися в освітній процес підготовки, перепідготовки, підвищення кваліфікації Полтавського державного педагогічного університету імені В.Г. Короленка (довідка від 27 березня 2009 р. № 3273/01-37/29); Черкаського національного  університету імені Богдана Хмельницького (акт від 26 березня 2009 р. № 373/03); Полтавського обласного інституту післядипломної педагогічного освіти імені М.В. Остроградського (довідка від 23 березня 2009 р. № 1475); відділу освіти Машівської РДА Полтавської області (довідка від 24 березня 2009 р. № 677); Михайлівської ЗОШ І-ІІІ ступенів Машівської районної ради Полтавської області (довідка від 25 березня 2009 р. № 243); Новосанжарського НВК Полтавської області (довідка від 20 березня 2009 р. № 371).

Апробація результатів дисертаційного дослідження. Основні положення та результати дисертації були оприлюднені на науково-практичних конференціях, круглих столах, педагогічних читаннях та семінарах, зокрема –

міжнародних: „Конструктивні підходи в забезпеченні єдності навчально-виховного процесу фізичного виховання різних ланок освіти” (Полтава, 2004); „Єдність особистісного і соціального факторів у виховному процесі навчального закладу” (Полтава, 2004); „Інноваційний зміст фізичного виховання в умовах реформування вищих навчальних закладів України ІІІ-ІV рівнів акредитації” (Полтава, 2006); „Проблеми сучасної освіти і культури в контексті європейських вимог” (Дрогобич, 2008); 

всеукраїнських: „Історія розвитку олімпійського руху на Україні” (Полтава, 2001); „Роль фізичної культури та спорту в становленні та зміцненні генофонду України” (Полтава, 2003); „Перспективи реформування предмету “Фізичне виховання” (Полтава, 2004); „Творча особистість учителя як передумова інноваційних процесів у системі освіти” (Полтава, 2005); „Фізична культура як провідний компонент розвитку особистості вчителя” (Полтава, 2007); “Освіта та здоров’я студентської молоді: проблеми та перспективи” (Львів, 2009). 

Матеріали дисертації доповідалися та обговорювалися на засіданнях кафедр педагогіки, методики викладання спортивних дисциплін, теорії та методики фізичного виховання Полтавського державного педагогічного університету імені В.Г. Короленка, відділу національного виховання Полтавського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти імені М.В. Остроградського. 

Публікації. Основні наукові положення й результати дослідження опубліковано в 22 наукових і науково-методичних працях: 6 одноосібних статтях у фахових наукових виданнях, 1 словнику, 10 публікаціях у збірниках матеріалів і тез конференцій, 5 навчально-методичних виданнях. Загальний обсяг публікацій становить 22,8 авторських аркуші.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку використаних джерел (292 найменування) і додатків. Загальний обсяг роботи становить 330 сторінок, з них основного тексту – 184 сторінки. Дисертаційне дослідження містить 15 таблиць на 20 сторінках і  20 рисунків на 15 сторінках.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі здійснено нове вирішення проблеми професійної підготовки майбутнього вчителя фізичної культури до спортивно-ігрової діяльності в ЗНЗ, що полягає у теоретичному обґрунтуванні організаційно-функціональної моделі підготовки, її експериментальній перевірці. Результати проведеного теоретичного пошуку й дослідно-експериментальної діяльності підтвердили гіпотезу дослідження та дали можливість сформулювати відповідно визначених завдань такі висновки:

1. Проаналізовано стан розробленості проблеми підготовки майбутнього фахівця з фізичної культури до спортивно-ігрової діяльності в педагогічній теорії і практиці. Установлено, що О. Бутовський, М. Драгомиров, П. Лесгафт, М. Пирогов й ін. у кінці ХІХ століття обґрунтовували введення спортивних ігор, у першу чергу – футболу, в процес фізичного виховання дітей та юнацтва. В. Гориневський, М. Іваницький, О. Крестовніков, П. Лесгафт, Л. Орбелі, П. Рудик та ін. у першій половині ХХ ст. розробляли аспекти підготовки вчителя до викладання масового футболу, волейболу та інших спортивних ігор. І. Боберський, І. Медрецький, Е. Ценар, Ф. Ширгер та ін. розглядали футбол як засіб фізичного й інтелектуального розвитку школярів. Г. Ващенко на основі аналізу поглядів своїх попередників створив оригінальну систему тіловиховання, яка передбачала використання вчителями  гри в копаний м’яч як комплексного засобу фізичного, духовного, морального та інтелектуального виховання молоді. Підготовка вчителів до спортивно-ігрової діяльності розпочалася на рубежі ХІХ-ХХ ст. одночасно з підготовкою викладачів фізичної культури. У сучасних  умовах спостерігається постійний інтерес педагогів (науковців, учителів, викладачів фізичного виховання) до спортивно-ігрової діяльності. Цей вид діяльності українські вчені Г. Максименко, Т. Ротар, А. Цьось, Б. Шиян та ін. розглядають як ефективний педагогічний засіб здоров’язбереження й інтелектуального розвитку особистості. 

Проте в умовах формування вітчизняної системи підготовки майбутніх учителів як фахівців з фізичного виховання та викладачів шкільних уроків з елементами спортивних ігор відсутнє наукове обґрунтування організаційно-функціональної моделі, визначення її мети, принципів і змісту підготовки вчителя фізичної культури до спортивно-ігрової діяльності, не виявленими залишаються функції та відповідний їм комплекс професійних компетенцій, не розроблене організаційно-методичне забезпечення нормативних та елективних навчальних дисциплін, діагностичних методик та ін., що визначає соціально-педагогічну значущість та необхідність даного дослідження.

2. Науково обґрунтовано мету організаційно-функціональної моделі – підготовка вчителя фізичної культури як фахівця зі спортивно-ігрової діяльності в ЗНЗ та її принципи: загальнодидактичні  (активності, доступності, наочності, диференціації, цілісності, індивідуалізації, вікової відповідності, рефлективності, цілеспрямованості, послідовності реалізації завдань) та спеціальні (повторності циклів тренувань, динамічності навчально-тренувального процесу, поступового зростання фізичного навантаження, єдності загальної фізичної та спортивно-ігрової підготовки, різноманітності й новизни навчально-тренувальної діяльності); функції та відповідний їм зміст навчальних дисциплін (нормативних – „Теорія і методика викладання футболу”, „Теорія і методика викладання спортивних ігор (баскетбол, волейбол і гандбол)”; елективних за вибором університету –  „Спортивно-педагогічне вдосконалення (спортивні ігри)”; елективних за вибором студентів – „Організація навчально-тренувальної роботи у футболі”, „СПВ (спортивно-педагогічне вдосконалення) зі шкільної програми „Футбол”, „Основи управління футболом”, „Професійний футбол”). 

3. Виявлено функції та відповідний їм комплекс професійних компетенцій зі спортивно-ігрової діяльності вчителя фізичної культури, до якого віднесено: базову педагогічно-професійну функцію (когнітивна компетенція, виховна  компетенція, компетенція суб’єкт-суб’єктних відносин, здоров'язберігальна компетенція, комунікативна компетенція, інформаційна компетенція), професійно орієнтовану фізкультурну функцію (компетенція інтегрувати одержані знання та досвід, тренувальна спортивно-ігрова компетенція, спортивно-ігрова методична компетенція, компетенція морально-вольових якостей спортсмена, суддівська спортивно-ігрова компетенція), спеціалізовану спортивно-ігрову функцію (лікувальної фізкультури компетенція, реабілітаційно-відновлювальна компетенція, ортобіотико-футбольна компетенція, ергономічна спортивно-ігрова компетенція, компетенція дослідження здоров’я дітей у школі). 

4. Обґрунтовано критерії ефективності моделі: особистісно-креативний (анатомофізіологічні дані, результати самоосвіти майбутнього вчителя) теоретичний та
 практико орієнтований (рівень фізичних якостей, результати навчання з усіх дисциплін); підсумково-аналітичний (орієнтація на професійні цінності, особистий рівень спортивно-ігрових досягнень), які відповідають трьом основним рівням, що відображають високий, середній і низький ступені порівняння даних. Здійснено експериментальну перевірку організаційно-функціональної моделі підготовки майбутнього вчителя фізичної культури до спортивно-ігрової діяльності на основі авторської діагностичної методики інтеграції педагогічних, фізкультурних та спортивних аспектів діяльності вчителя, яка передбачає виявлення (з урахуванням даних самооцінки, взаємооцінки та експертної оцінки) результатів навчання, спортивного тренування, індивідуальної самоосвітньої роботи з усіх розроблених дисциплін, установлення та оперативне коригування рівнів сформованості компетенцій майбутнього вчителя фізичної культури в експериментальних групах шляхом поетапного виконання системи інтегральних (когнітивних, інтелектуально-креативних, техніко-тактичних, психологічних і фізичних) завдань. 

Перевірка моделі підтвердила ефективність пропонованих авторських навчальних курсів, діагностичної методики, кредитно-модульної технології навчання майбутніх фахівців: якість кадрів учителів фізичної культури як спеціалістів зі спортивно-ігрової діяльності за результатами підсумкового узагальнення даних на основі визначених критеріїв ефективності зросла на 25,3 %; середньостатистистичний приріст кількісних показників становить 20,2 бала.

5. Розроблено відповідне до моделі професійної підготовки методичне забезпечення (навчальний план, навчальні та робочі програми, плани семінарських і практичних занять, модульні підсумкові контрольні роботи тощо) нормативних та елективних дисциплін з семи авторських навчальних курсів для формування і самоздійснення шкільного фахівця зі спортивно-ігрової діяльності; модифіковано стосовно завдань процесу підготовки кредитно-модульну систему організації навчання; створено діагностичну методику оцінювання актуальних і залишкових знань, умінь та навичок, що сприяло оптимізації технологій педагогічної, фізкультурної та спортивно-ігрової діяльності майбутнього вчителя у процесі його підготовки.
6. Обґрунтовано методичні рекомендації щодо впровадження моделі підготовки майбутнього вчителя фізичної культури до спортивно-ігрової діяльності у системі вищої професійної, післядипломної та загальної середньої освіти: розроблені в процесі дослідження варіативні частини ОКХ і ОПП спеціальності „6.010201. Педагогіка  середньої освіти. Фізична культура (спеціалізація футбол)” та авторські навчальні дисципліни для студентів факультету фізичного виховання педагогічного університету і слухачів курсів підвищення кваліфікації інститутів післядипломної педагогічної освіти доцільно використовувати на регіональному та всеукраїнському рівнях як нормативні й елективні у підготовці, перепідготовці та підвищенні спортивно-ігрової кваліфікації фахівців з фізичної культури загальноосвітнього навчального закладу.

Одержані результати підтверджують гіпотезу дослідження. Проведена робота дозволила виділити й конкретизувати напрями подальших наукових і практичних пошуків з проблеми: дослідження теоретико-методичних основ перепідготовки вчителів фізичної культури як фахівців зі спортивно-ігрової діяльності ЗНЗ в педагогічних вищих навчальних закладах та інститутах післядипломної педагогічної освіти; обґрунтування змістового наповнення науково-методичної роботи шкільних і районних методичних об’єднань учителів фізичної культури науково-технологічною й спортивно-організаційною проблематикою для ефективного проведення уроків з елементами футболу, волейболу, баскетболу, гандболу. 
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