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ВСТУП |вступ|
Актуальність теми. Сучасний етап розвитку України характеризується пошуком нових форм і методів управління суб’єктами господарювання у сфері житлово-комунального господарства (ЖКГ). Активний розвиток глобального ринкового середовища |середовища|з|із| елементами жорсткої конкуренції диктує нові норми поведінки всіх економічних агентів, і в цій ситуації потрібно мати новий механізм управління ресурсами суспільства|товариства|. У всіх галузях переглядаються|переглядають| традиційні підходи до управління, які виправдовували себе у минулому, але є|та| малоефективними в сучасних умовах, формуються нові позиції та принципи, що визначають як і за допомогою чого вирішувати|рішати| складні проблеми раціональної організації виробництва товарів і послуг. 

Наближеність ЖКГ до громадян, місць їх проживання зумовлює необхідність зростання та якісного удосконалення функцій місцевого самоврядування, що не є можливим без виявлення особливостей ринкових відносин у специфічній соціально значущій галузі.

На сучасному етапі світового господарського розвитку, коли у всіх видах економічної діяльності спостерігається процес постійного скорочення витрат виробництва, найважливішою проблемою є створення|створіння| системи управління житлово-комунальним господарством, яка могла б забезпечити зниження ресурсоємності| даної сфери, досягнення прибутковості підприємств. В умовах відносно низького рівня доходів населення підвищення рівня ресурсозберігання у сфері житлово-комунального господарства є умовою стабільності суспільства|товариства|, економічної та соціальної безпеки. 

Формування нової системи економічних відносин в житлово-комунальному господарстві передбачає|припускає| принципову зміну як функцій її учасників, так і механізму їх взаємодії та організації фінансових потоків. Трансформація відносин в даній сфері пов’язана з проявом|виявом| об’єктивної потреби в стимулюванні ініціативності менеджменту підприємств шляхом забезпечення можливості|спроможності| здобуття|отримання| високих доходів. Але|та| в той же|також| час важливою|поважним| залишається проблема запобігання|попереджати| негативним проявам|виявам| підприємницької діяльності, забезпечення захисту суспільних|громадських| інтересів. 

В Україні на сьогоднішній день існують радикальний і поміркований концептуальні підходи до проблем реформування управління ЖКГ. Радикальний підхід в найбільш концентрованому вигляді|виді| знаходить|находить| віддзеркалення|відбиття| в працях зарубіжних фахівців|спеціалістів|, які пропонують для впровадження в Україні моделі відносин, які використовуються в їх країнах. Проте|однак| і вітчизняні вчені нерідко|незрідка| відстоюють в своїх роботах окремі радикальні ідеї (наприклад, визнання|зізнання| продукції комунальних підприємств ринковим товаром, необхідності перекладання на населення інвестиційних витрат). Деякі прихильники|прибічники| радикального підходу рішуче виступають|вирушають| за реформування правових відносин органів місцевого самоврядування|самоврядування| із|із| суб’єктами господарювання, швидку повну|цілковиту| ліквідацію унітарних комунальних підприємств, скасування прав господарського ведення в даній сфері. 

На противагу радикальній існує поміркована, зважена позиція. Вона відображає|відбиває| наявність чинників|факторів| внутрішньоукраїнського генезису, що викликають|спричиняють| необхідність поступового переходу від повністю|цілком| одержавленої системи до управління, яке базується на елементах ринкового регулювання. Серед робіт цих учених слід зазначити праці В.Н. Амітана [6], О.О. Лук’янченка [87-90], Г.К. Губерної [33], В.В. Дорофієнка [13, 43, 117], А.Л. Завади [49], А.К. Кучеренка [80-81], В.І. Логвиненка [13, 85-86], Г.І. Оніщука [115], О.Т. Рибалка [23,138]|рибалки|, Г.М. Семчука [144], С.М. Серьогіна [145,146] Д.В. Кольцової [71] та інших. 

У більшості робіт, присвячених проблемам поліпшення|покращання| діяльності житлово-комунального господарства, вказується|указує|, що провідну роль в даних процесах при цьому повинні відігравати органи місцевого самоврядування|самоврядування|. Відносини місцевих органів влади з|із| підприємствами, які надають житлово-комунальні послуги, є ключовими|джерельними|. 

Реформа житлово-комунального господарства як домінантна проблема соціальної політики на сучасному етапі – один з етапів становлення місцевого самоврядування|самоврядування|. Останнє означає перехід на новий рівень відносин влади (держави) і населення (громадян), коли певне коло|коло| питань життєзабезпечення суспільства,|товариства|,,, так звані питання місцевого значення, вирішуються|розв'язуються| мешканцями|мешканцями| локального співтовариства|спілки| без втручання держави, ґрунтуючись на принципах самоврядування.

В даний час|нині| можливості|спроможності| органів місцевого самоврядування|самоврядування| є|з'являються| недостатньо задіяними. Однією з основних причин цього є недостатній рівень вивчення особливостей подібних механізмів управління підприємствами, які надають житлово-комунальні послуги, що й обумовило актуальність даного дослідження. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано згідно з планами науково-дослідних робіт Донецького державного університету управління Міністерства освіти і науки України за темами: «Ринкове реформування управління економікою України: регіональний аспект» та «Механізм соціалізації державної економічної політики» (номери держреєстрацій відповідно  0100U003069, 0107U010126 2006-2009 рр.). У рамках цих напрямів робіт автором досліджено особливості системної природи житлово-господарського комплексу та поєднання державного регулювання та місцевого самоврядування в єдиному механізмі управління підприємствами галузі.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка науково-методичних підходів до організації місцевого самоврядування у сфері надання житлово-комунальних послуг, здатних забезпечити в ринкових умовах підвищення їх якості та зниження вартості. 
Для досягнення мети в роботі було поставлено такі завдання:

 визначити специфіку і структуру соціально-економічних стосунків у сфері надання житлово-комунальних послуг;

уточнити функції органів місцевого самоврядування|самоврядування| у сфері управління наданням житлово-комунальних послуг;

провести аналіз інформаційного забезпечення управління житлово-комунальним господарством міста; 

виявити можливості|спроможності| ресурсозберігання і виявити проблеми в організації його стимулювання з боку місцевого самоврядування;

систематизувати принципові підходи до побудови системи управління підприємствами ЖКГ з боку органів місцевого самоврядування в умовах ринкової демократизації;

запропонувати фінансовий механізм місцевого самоврядування в галузі ефективного управління підприємствами, які надають житлово-комунальні послуги;

сформувати пропозиції|речення| щодо удосконалення організації управління у сфері надання населенню житлово-комунальних послуг.

Об’єкт дослідження – процес місцевого самоврядування у сфері ринкової трансформації соціально-економічних відносин по наданню населенню житлово-комунальних послуг.

Предметом дослідження є еволюція організації місцевого самоврядування у сфері надання населенню житлово-комунальних послуг.
Методи дослідження. Для досягнення мети й вирішення поставлених завдань використано такі методи: абстрактно-логічний метод – при дослідженні специфіки і структури соціально-економічних стосунків у сфері надання житлово-комунальних послуг; комплексний і системний підходи – для уточнення функцій органів місцевого самоврядування у сфері управління наданням житлово-комунальних послуг та оцінки інформаційного забезпечення управління житлово-комунальним господарством міста; аналіз динамічних рядів, структурний аналіз, порівняльний аналіз, метод статистичних угрупувань – для дослідження можливостей ресурсозберігання; проведення аналогій з управлінням великими виробничими структурами – при формуванні принципових підходів до управління підприємствами ЖКГ в умовах ринкової демократизації; співвідношення позитивних і негативних сторін явища – при дослідженні форм можливого державно-приватного партнерства і розробці фінансового механізму ефективного міського управління підприємствами, які надають житлово-комунальні послуги. 

Інформаційною базою дослідження є законодавчі та нормативні документи, наукові праці вітчизняних і зарубіжних авторів, присвячені розробці теорії управління і місцевого самоврядування|самоврядування|, проблеми житлово-комунального обслуговування, публікації міжнародних організацій з даної тематики, статистичні дані Державного комітету статистики України, електронні матеріали мережі Інтернет, інформація міських рад|порад| і первинні дані підприємств ЖКГ.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у науково-методичному обґрунтуванні взаємодії функцій, інформації та інструментів  цілісної системи місцевого самоврядування житлово-комунального комплексу, критерієм розвинутості якої є ефективність управління підприємствами галузі.
Основні результати, які мають наукову новизну, полягають у такому:
вперше:

на основі вивчення наукових напрацювань в Україні та за її межами, критичного аналізу та осмислення практики функціонування житлово-комунального комплексу як природної монополії надано власне тлумачення цього явища як такого, що безпосередньо поєднує інтереси громадян, підприємств та влади і потребує максимального наближення її до потреб населення; 

з позицій необхідності цілісного управління житлово-комунальним комплексом міста проведено аналіз |зміст| інформації, яка збирається державними органами статистики, сформульовано вимоги до системи індикаторів стану|стану| ЖКГ міста, запропоновано адекватну структуру інформаційного забезпечення управління ним із боку органів місцевого самоврядування;  

удосконалено:                                                                                                                  
розмежування повноважень державних органів влади та органів місцевого самоврядування на підставі визначення основних функцій органів місцевого самоврядування у сфері надання житлово-комунальних послуг; 
методологічні підходи до управління підприємствами ЖКГ з боку органів місцевого самоврядування|самоврядування| в умовах ринкової демократизації суспільства. Зокрема сформульовано принципи й запропоновано концептуальні засади, які базуються на адаптації досвіду|досліду| управління великими установами своїми самостійними підрозділами; 

фінансовий механізм ефективного управління підприємствами, які надають житлово-комунальні послуги, за допомогою запропонованого обов’язкового доповнення тарифного регулювання нетарифним (шляхом премій, пільг, штрафів з боку органів місцевого самоврядування|самоврядування| за підсумками виконання визначених ними заходів); 
дістали подальшого розвитку:

 визначення  можливостей|спроможностей| ресурсозберігання в житлово-комунальній сфері та проблем його здійснення;

методи дослідження форм можливого державно-приватного партнерства у сфері надання житлово-комунальних послуг на підставі аналізу позитивних і негативних сторін різних юридичних форм взаємодії; 

напрями участі органів місцевого самоврядування|самоврядування| в здійсненні перетворень у сфері надання житлово-експлуатаційних послуг, зокрема, у розробці нової моделі міжособових стосунків в об’єднаннях співвласників багатоквартирних будинків (ОСББ). 

Практичне значення одержаних результатів. Основні положення дисертації з формування в житлово-комунальному комплексі регіону механізму управління ресурсозберіганням, зокрема питання його фінансово-кредитного забезпечення, знайшли практичну реалізацію у Донецькій обласній раді при розробці Програми реформування і розвитку житлово-комунального господарства Донецької області на 2005-2011 роки,  Макіївському міськвиконкомі при діагностиці якості процесів надання населенню житлово-комунальних послуг підприємствами житлово-комунального господарства   м. Макіївка, Комітеті з питань будівництва, містобудування і житлово-комунального господарства та регіональної політики Верховної Ради України з метою їх законодавчого впровадження при обговоренні змін та доповнень в Закони України стосовно житлово-комунального господарства.

Теоретичні та практичні висновки|висновки|, одержані|одержувати| в результаті дослідження проблеми управління процесами ресурсозберігання в житлово-комунальному комплексі регіону, використовуються при викладанні навчальних дисциплін у Донецькому державному університеті управління Міністерства освіти і науки України.

 Особистий внесок здобувача. Представлені результати дисертаційного дослідження отримано здобувачем особисто. Вони відображають авторський підхід до вирішення наукових завдань щодо формування і реалізації в ЖКГ України механізму управління. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертаційного дослідження доповідались і обговорювались на: IV міжнародній науково-практичній конференції «Місто, регіон, держава: проблеми розподілу повноважень» (м. Донецьк, 2007 р.), XII конференції професорсько-викладацького складу Донецького державного університету управління «Механізм формування соціально-ефективної економічної політики» (м. Донецьк, 2007 р.), VIII міжнародному науковому конгресі «Державне управління та місцеве самоврядування» (м. Харків, 2008 р.), міжнародній науково-практичній конференції «Соціально-економічна політика та розвиток регіонів в умовах переходу до постіндустріального суспільства» (м. Дніпропетровськ, 2008 р.), VII міжнародній науково-практичній конференції «Місто, регіон, держава: економіко-правові проблеми господарювання» (м. Донецьк, 2009 р.).

Публікації. Основні результати дисертаційного дослідження викладено в 6 наукових публікаціях (4 – у фахових виданнях),  з них 3 статті опубліковано у наукових журналах, 3 – у збірниках наукових праць. Загальний обсяг публікацій 3.0 д.а., із яких особисто автору належить 2.8 д.а.
|ув'язнення|ВИСНОВКИ
На основі наукових досліджень в дисертаційній роботі проведено теоретичні узагальнення і запропоновано вирішення актуального наукового завдання з удосконалення місцевого самоврядування у сфері надання населенню житлово-комунальних послуг. На основі одержаних наукових і прикладних результатів сформульовано такі висновки:

1. Пошук шляхів удосконалення місцевого самоврядування у сфері надання житлово-комунальних послуг призводить до висновку, згідно з яким окремі заходи не є ефективними. У зв’язку  з цим необхідно здійснити методологічне обґрунтування удосконалення місцевого самоврядування у сфері надання житлово-комунальних послуг, для чого виявити особливості монопольного положення підприємств житлово-комунального комплексу як такого, що безпосередньо поєднує інтереси громадян, підприємств, влади та потребує цілісного управління ним з боку місцевого самоврядування.
2. Доведено, що житлово-комунальні послуги носять подвійний характер: суспільного та економічного блага, їх  надання територіально обмежено. Як різновид економічного блага вони мають товарну форму і такі характеристики як цінність і корисність. Як суспільне благо житлово-комунальні послуги пов’язані з багатьма сторонами соціальних відносин, перш за все місцевого характеру. Суть реформування управління житлово-комунальною сферою полягає в необхідності гармонізації її  економічної та соціальної сторін, що можливо при відповідному удосконаленні міського управління цією специфічною галуззю. 

 З’ясовано, що рівень тарифів на житлово-комунальні послуги істотно впливає на розвиток міст. Зарубіжний досвід свідчить, що перевищення соціально виправданого рівня тарифів здатне негативно впливати навіть на економіку регіонів, які динамічно розвиваються.

 Разом із тим майже всім видам економічної діяльності у сфері житлово-комунальних послуг властива та або інша форма монополізму. 

Сформульовано особливу сутність природної монополії ЖКГ як системи відносин яка складається в суспільстві з приводу забезпечення фізичних і юридичних осіб товарами або послугами, що мають важливе соціально-економічне значення в цілях недопущення скорочення їх споживання унаслідок можливого зловживання виробником своїм монопольним положенням. 

3. Привілей здійснення монопольної діяльності надається одночасно як державою, так і органами місцевого самоврядування. У зв’язку з цим виникає складне організаційне завдання раціонального розподілу функцій. Функції органів місцевого самоврядування у сфері ЖКГ повинні мати ключовий характер. 

   У роботі обґрунтовано основну ідею реформування відносин управління у сфері ЖКГ як таку, що містить необхідність кардинальних змін функціональної структури суб’єктів майново-фінансового контролю над підприємствами, які надають житлово-комунальні послуги. Вона повинна здійснюватися на підставі дотримання|проходження| принципу максимально допустимого зосередження контрольних функцій на низових рівнях. Доцільно, щоб|аби| основні функції поточного контролю перейшли до споживачів. Реформування відносин у сфері управління ЖКГ повинне мати подвійну|двоїсту| сутність: з одного боку – підвищення активності громадян як суб’єктів, найбільшою мірою зацікавлених в ефективному витрачанні коштів|коштів|, а з іншого – розвиток функцій регулювання в|біля| державних органах і органах місцевого самоврядування|самоврядування|. Для досягнення цього необхідно забезпечити компліментарність окремих інститутів, які створюють систему. 

Центральні органи управління повинні зосередити свої зусилля на вирішенні проблем соціального захисту населення, доступності послуг ЖКГ, а також на технологічних аспектах реформування діяльності підприємств галузі. Регулювання діяльності установ, тобто підприємств, які надають житлово-комунальні послуги, повинне здійснюватися органами місцевого самоврядування. Функції органів місцевого самоврядування у сфері ЖКГ згруповано у чотири основні напрями: 

управління територіальним розвитком інфраструктури населених пунктів; 

проведення тарифної політики, яка підтримує баланс між рівнем тарифів і платоспроможного попиту населення; 

забезпечення беззбиткової діяльності комунальних підприємств;

взаємодія з населенням з приводу контролю над якістю надання комунальних послуг. 

Обсяг повноважень органів місцевого самоврядування повинен забезпечувати виконання ними даних завдань. 

4. Доведено необхідність якісного удосконалення інформаційного забезпечення для цілей управління. Проведений аналіз діючої системи збору|збирання| і обробки статистичної інформації з житлово-комунального господарства міст свідчить про те, що вона призначена головним чином для відображення стану|стану| інженерної інфраструктури й використання виробничих потужностей. Відображаються також деякі фінансово-економічні показники діяльності основних підприємств. Проте|однак| на сучасному етапі соціально-економічного розвитку регіонів України більш актуальними є якісні характеристики житлово-комунального господарства,  орієнтація на зміну цільової установки збору|збирання| інформації. Основною метою|ціллю| має бути виявлення незадіяних резервів поліпшення|покращання| забезпечення населення житлово-комунальними послугами. 

Проведений автором аналіз потреби в інформації з метою комплексної оцінки і планування|планування| розвитку житлово-комунального господарства міста дозволив зробити висновок щодо основних груп індикаторів. Це такі: 

технічні та технологічні показники інфраструктурних об’єктів (протяжність мереж|сітей|, потужність виробничих об’єктів, пропускна спроможність окремих ділянок мережі|сіті|, кількість абонентів на цих ділянках, відповідність об’ємних показників послуг, які надаються, сукупним потребам абонентів і т. п.|тощо|);

техніко-економічні показники конкретних підприємств, які надають комунальні послуги (собівартість послуги, її структура, наявність коштів|коштів|, призначених для здійснення інвестицій і т. п.|тощо|);

індикатори стійкості функціонування інфраструктурних об’єктів (фізичний стан|стан| мереж|сітей| і устаткування|обладнання|, стійкість мереж|сітей| до впливу природних явищ і катаклізмів, рівень аварійності і т. п.);

соціальні показники (рівень комфортності споживання|споживання|, можливість|спроможність| доступу до послуг різних верств населення, у тому числі інвалідів, літніх людей, осіб|лиць| з|із| обмеженими можливостями|спроможностями| і т. п.|тощо|).

 Розроблено  основні вимоги до формування системи індикаторів стану|стану| житлово-комунального господарства міста – адекватності цілям, операційності|, декомпозуємості|, мінімальності, повноти, вимірності й ненадмірності. Запропоновано збагатити методи формування набору показників, додавши до документарного метричний, моніторингові дослідження та експертні методи з використанням уніфікованої шкали оцінок. 

5. Засобом|коштом| вирішення складної та суперечливої|суперечної| проблеми забезпечення беззбиткової діяльності підприємств, які надають житлово-комунальні послуги, за наявності низького рівня тарифів є|з'являється| ресурсозберігання. Це має бути процес, який не знижує соціальних стандартів і якості життя, має довгострокову перспективу і спрямований|спрямований| на раціоналізацію використання ресурсів на підприємствах і побутовому секторі міст на основі економії. | |супроводжуватися|
Проведений аналіз діючого порядку|ладу| забезпечення інвестиційних програм підприємств ЖКГ централізованими фінансовими ресурсами показав його неефективність. Доведено, що з точки зору|з погляду| скорочення трансакційних| витрат виправданим є рівномірний пропорційний|пропорціональний| розподіл субвенцій між органами місцевого самоврядування|самоврядування|.
Також розглянуто|розглядувати| існуючу процедуру формування і затвердження тарифів. Виявлено наявність зайвої|надмірної| складності та тривалості процедур, відсутність механізму стимулювання ресурсозберігання. Комплексний аналіз проблеми показав доцільність підвищення рівня компетенції органів місцевого самоврядування|самоврядування| шляхом передачі їм повноважень економічного регулювання, які забезпечують формування власної тарифної політики. 
6. Систематизовано принципи побудови|шикування| системи управління підприємствами ЖКГ з боку органів місцевого самоврядування|самоврядування| і виділені найважливіші з них:

рівноправ’я|рівноправності| і розподілу|поділу| відповідальності; 

оптимального урахування|урахування| інтересів всіх зацікавлених сторін; 

легітимності дій (заходів, напрямів|направлень|); 

стратегічного цілеполягання;|;;я;;
прозорості інформації щодо рішень|вирішення|, які приймаються, по питаннях соціально-економічного розвитку територіального співтовариства|спілки|;; 

поєднання|сполучення| органами місцевого самоврядування|самоврядування| управління зовнішнім середовищем|середовищем| підприємств з|із| точковим|крапковою| концентрованим впливом на їх керівництво. 

Доцільно використовувати концептуальні методи, запозичені з|із| досвіду|досліду| управління великими установами своїми самостійними підрозділами і адаптовані|пристосувати| стосовно цілей житлово-комунального обслуговування: використання потенціалу самоорганізації, стратегічне управління і контролінг| як систему «управління управлінням» підприємства. 

При здійсненні контролю над комунальними підприємствами органам місцевого самоврядування|самоврядування| важливо керуватися такими принципами, як: законність контролю (заборона на втручання в оперативну діяльність суб’єкта господарювання), незалежність, об’єктивність, гласність, системність, професійна компетентність. Для підвищення ефективності управління житлово-комунальним комплексом міста доцільно поряд з|поряд із| проведенням контролю законності операцій здійснювати оцінку дій керівництва підприємств з позицій довгострокової перспективи, розкривати|розтинати| проблеми, давати рекомендації з приводу подальшого|дальшого| розвитку, тобто|цебто| використовувати метод контролінгу|. 

7. Головною|чільною| метою|ціллю| підприємств, які надають житлово-комунальні послуги, фактично є|з'являється| оптимізація поточної прибутковості, тоді як в умовах ринкових відносин проактивний підприємницький стиль має бути спрямований|спрямований|, в першу чергу, на оптимізацію потенціалу прибутковості. 

Основним завданням|задачею| фінансового механізму впливу, що формується, на підприємства ЖКГ є зниження питомих витрат|затрат| на виробництво послуг за рахунок раціоналізації споживання|споживання| ресурсів, використання|застосування| енергозбережних технологій та устаткування|обладнання|, скорочення втрат при транспортуванні, зростання|зросту| продуктивності праці. Підвищення фінансової стійкості підприємств, які надають житлово-комунальні послуги, є лише засобом|коштом| досягнення необхідних результатів. 

Аналіз переваг і недоліків|нестач| вироблених економічною наукою методів тарифного регулювання дозволив зробити висновок про те|висновок|, що жоден з них не може повною мірою відповідати всьому спектру потреб і обмежень сучасного українського суспільства|товариства|. Також доведено наступне: враховуючи обмеженість тарифного регулювання, необхідно, щоб|аби| органи місцевого самоврядування|самоврядування| не розглядали|розглядували| інвестиційну діяльність підприємств, які надають комунальні послуги, як їх внутрішні справи|речі|. Вони повинні постійно тримати в центрі уваги процеси відтворення основних засобів|коштів| цих підприємств, застосовуючи весь арсенал засобів|коштів| впливу для активізації впровадження нової техніки, оновлення мереж|сітей| і тому подібне|тощо|. Рекомендовано доповнити фінансове регулювання нетарифним (датування економічних суб’єктів, які використовують новітні|найновіші| ресурсозберігаючі технології; відшкодування підприємствам вже фактично здійснених інвестицій; преміювання за оновлення мереж|сітей| і за установку квартирних приладів обліку|урахування| і контролю витрат ресурсів; штрафи за невчасне|несвоєчасне| здійснення планових ремонтів об’єктів комунальної власності; пільги з місцевого оподаткування для підприємств, які надають житлово-комунальні послуги). 

Виправданою є практика державних інвестицій в ЖКГ. Приватні інвестиції найбільш прийнятні в тих випадках, коли можливе відшкодування вкладених коштів|коштів| за рахунок використання технологічного чинника|фактору| і на основі вже наявного (або що фінансується державою) інфраструктурного облаштування території. 

8. Адресатом послуг ЖКГ є окремий житловий будинок. Сутність перетворень на рівні житлового будинку полягає, перш за все|передусім|, в переході до найбільш демократичних способів управління, які забезпечують прозорість витрачання коштів на оплату як житлових, так і комунальних послуг. Це пов’язано з|із| необхідністю розробки нової моделі міжособових стосунків, у формуванні якої доцільна участь органів місцевого самоврядування|самоврядування|. Пропонується використовувати як вихідні позиції функціонування ОСББ принципи взаємодії, розроблені для кооперативних організацій. З метою об’єднань співвласників|співволодарів| багатоквартирних будинків|домів| їх можна адаптувати|пристосувати| таким чином: у ОСББ входять власники квартир різного розміру, вартості, розташування, але|та| в управлінні суспільними|громадськими| справами|речами| кожна квартира має один голос; платежі повинні здійснюватися вчасно, оскільки взаємне кредитування веде до ризику погіршення взаємин; послуги надаються за середніми цінами; якість і обсяг|обсяг| послуг знаходиться|перебуває| під контролем споживачів та місцевих органів влади; приділяється увага підвищенню культурного рівня членів ОСББ, на що можуть витрачатися певні кошти|кошти|; сума заощаджених коштів розподіляється пропорційно внескам; ОСББ дотримує нейтралітет в політичних і релігійних питаннях.

Недоцільним є розподіл підприємств тепло-, водо-|, електропостачання, передача їх основних фондів|фундацій| до приватної власності. Проте|однак| допустимим є розподіл| відносин володіння, користування і управління. При цьому право розпорядження власністю зберігається в|біля| органах місцевого самоврядування|самоврядування|, а приватному сектору передається право користування – юридично забезпечена можливість|спроможність| господарського використання майна. Аналіз можливих при цьому юридичних форм взаємодії дав підставу|заснування| для висновку|висновку| про те, що на сучасному етапі розвитку ЖКГ України найбільш прийнятною|допустимою| формою є концесія. Наявні недоліки|нестачі| даної форми можливо усунути правовими засобами|коштами|. При плануванні|плануванні| використання концесійної форми в житлово-комунальному господарстві органам місцевого самоврядування|самоврядування| необхідно враховувати особливості мотивації приватних партнерів і укладати|замикати| угоди за умови здійснення істотних|суттєвих| інвестицій, які забезпечують здобуття|отримання| економічного ефекту не лише|не тільки| для інвесторів, але й для територіальної громади.
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