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ВСТУП

              Актуальність теми. Перехід до ринкових умов функціонування, зростання фінансових ризиків, розвиток тенденцій галузевої монополізації, жорстокість конкурентної боротьби в різних ринкових сегментах підтверджують необхідність наукових підходів на рівні господарських суб’єктів до вивчення специфіки і стану товарних ринків на певний момент часу, а також можливих тенденцій їх зміни у майбутньому, тобто дослідження та прогнозування кон’юнктури з одночасною розробкою стратегій розвитку підприємств.

                 Вивчення і дослідження кон’юнктури та розробка на цій основі стратегій розвитку підприємств, що базуються на єдиній сукупності спеціальних методів оцінювання, дослідження і прогнозування для різних товарних  ринків є необхідною та своєчасною. 

                    В сучасній теорії і практиці питання, пов’язані з вивченням кон’юнктури та стратегій, знайшли своє відображення у роботах таких зарубіжних економістів, як: Блаут М., Брю С.Л., Долан Є.Дж., Кейнс Дж., Котлер Ф., Кемпбел Р., Самуельсон П.А., Хейне П. та інші. Серед вітчизняних науковців, які займалися дослідженням стратегій розвитку та кон’юнктури, на увагу заслуговують праці Бутенко А.І., Гринчуцького В.І., Єріна А.М., Карпова В.А., Ковальчук С.В., Крикавського Є.В., Кузьміна О.Є., Ліпич Л.Г., Мороза О.В., Мостенської Т.Л., Сичевського М.П., Точиліна В.О., Чухрай Н.І. та інших. В  працях  названих авторів висвітлюються методологічні підходи до розробки системи дослідження ринку, цінової та товарної політики, формування стратегій та прогнозування. Однак ряд питань щодо взаємозв’язку між стратегіями розвитку та кон’юнктурою не досліджувалися, а стратегії розвитку підприємств розроблені без урахування змін, не відповідають сучасним вимогам та існуючим підходам до планування. Тому виникає потреба у розробці нових концепцій, що враховують економічну ситуацію та специфіку кожного конкретного товарного ринку.
                 Вивчення і дослідження кон’юнктури та розробка на цій основі стратегій розвитку підприємств, що базуються на єдиній сукупності спеціальних методів оцінювання, дослідження та прогнозування  для різних товарних  ринків, є  завданням  необхідним та своєчасним.

                 Пошук можливостей розв’язання вказаних завдань зумовив вибір теми дисертаційної роботи, яка спрямована на вдосконалення  основ  дослідження  стратегій розвитку підприємств на засадах прогнозування кон’юнктури. Недостатність теоретичних і практичних рекомендацій щодо конкретного застосування розроблених стратегій розвитку зумовили напрямки проведеного дослідження та визначають його актуальність.

                Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертації відповідає науковому напрямку кафедри менеджменту та маркетингу Луцького державного технічного університету “Прогнозування споживання товарів на засадах маркетингу”.  Матеріали дисертації використані при розробленні держбюджетної теми Луцького державного технічного університету “Організаційно-економічний механізм управління підприємствами в сучасних умовах господарювання” (номер державної реєстрації 0105U000804), затвердженої науково-технічною радою Луцького державного технічного університету (протокол №1 від 20 січня 2005р.). Матеріали дисертаційного дослідження використані  в розділі I “Сутність та особливості впливу кон’юнктури на стратегії розвитку підприємств”, розділі II “Аналіз кон’юнктури продукції кондитерських підприємств України”, розділі III “Прогнозування кон’юнктури та розробка стратегій розвитку кондитерських підприємств”.

     Мета та завдання дослідження.  Мета дисертаційної роботи полягає у розробці теоретичних положень та практичних рекомендацій щодо формування стратегій розвитку підприємств на засадах прогнозування кон’юнктури. В дисертаційному дослідженні поставлені й вирішені наступні завдання:

· розкрито об’єктивний характер, зміст та сутність поняття                             “кон’юнктура”, викладено його концептуальну   інтерпретацію в ринкових умовах функціонування; 

· доповнено класифікацію кон’юнктуроутворюючих факторів, що ґрунтуються на ознаках приналежності до елементів ринку та впливу на його розвиток;

· вироблено систему методів оцінки та розробки стратегій розвитку підприємств на засадах дослідження кон’юнктури, яка складається з визначеної послідовності етапів аналізу та прогнозування;

· проведено дослідження кон’юнктурних характеристик  ринку кондитерської продукції, його масштабу та типу, здійснено аналіз тенденцій  розвитку та стійкості;

· вдосконалено метод прогнозування попиту і пропозиції на короткостроковий період;

· запропоновано метод формування стратегій розвитку підприємств на засадах прогнозування кон’юнктури ринку кондитерської продукції з  використанням  сценаріїв розвитку ситуації;

                 Об’єкт дослідження – процес розробки стратегій розвитку підприємств на засадах прогнозування кон’юнктури ринку продукції кондитерських підприємств.

                 Предметом дослідження  є  теоретичні положення та методичні рекомендації щодо створення стратегій розвитку кондитерських підприємств на засадах прогнозування кон’юнктури ринку.

                 Методи дослідження. У роботі використано такі методи та прийоми наукового пізнання: економіко-статистичного аналізу ​– для вивчення попиту та пропозиції  ринку  продукції   кондитерських  підприємств (підрозділи 2.2. та 2.3.); експертних оцінок – для дослідження показників ефективності використання виробничої  потужності  кондитерських  підприємств  (підрозділи 2.2., 2.3. та 3.3.); екстраполяції – для прогнозування кон’юнктури (підрозділ 3.1.);  гармонійних ваг – для розробки стратегічних сценаріїв розвитку кон’юнктури (підрозділи 3.2., 3.3.).
              Теоретичною та методологічною основою дисертації стали наукові праці вітчизняних та закордонних вчених-економістів щодо формування стратегій розвитку підприємств і дослідження кон’юнктури товарних ринків.         

              Інформаційну базу дослідження складають закони України, постанови Верховної Ради  і  Кабінету міністрів України; офіційні матеріали Державного комітету  статистики  України   та  інших  органів  державної  влади, а також установ, підприємств, організацій; матеріали‚ отримані з мережі Інтернет.  

             Наукова новизна одержаних результатів полягає у поглибленні теоретичних положень та рекомендацій щодо розробки стратегій розвитку підприємств при комплексному дослідженні кон’юнктури з обґрунтуванням основних засад, напрямків їх реалізації з урахуванням специфіки розвитку кондитерського виробництва. До найбільш суттєвих результатів, які отримано в дисертації, відносяться наступні:

     вперше:

· запропоновано метод формування стратегій розвитку підприємств на засадах прогнозування кон’юнктури ринку кондитерської продукції при використанні сценаріїв розвитку ситуації;
    удосконалено:

· підхід до визначення класифікацій ознак  кон’юнктури, що здатен дати характеристику в агрегованому виді ринку вцілому та сформувати враження про локальні ринки. Пропонується класифікація різновидів кон’юнктури, в якій ознаки та види  скореговані;

· метод екстраполяції прогнозування попиту і пропозиції, який на противагу існуючим заснований на перевірці різниці середніх двох різних частин одного і того ж ряду та розбитті ряду  динаміки на дві рівні або майже рівні частини, що дозволить отримати правдиві та точні результати прогнозування на короткостроковий період.
    дістали подальшого розвитку:

· дослідження кон’юнктурних характеристик ринку;

· поняття “кон’юнктура” як форма прояву складових елементів, що характеризують стан попиту, пропозиції та конкуренції на ринку вцілому, і окремих його сегментів та видів;

· методи прогнозування попиту і пропозиції. 

               Практичне значення результатів дисертаційного дослідження. Практична цінність  одержаних результатів полягає в тому, що розроблена автором система методів оцінки та аналізу кон’юнктури може бути використана централізованими службами кон’юнктурних досліджень та безпосередньо  підприємствами для дослідження ситуації на ринку, розрахунку прогнозів та вибору ефективних стратегій розвитку.

                Наукові розробки дисертанта щодо прогнозування кон’юнктури та розробки стратегій розвитку використовуються та впроваджені на кондитерських підприємствах: ТзОВ ВКФ “Луцьккондитер” (Довідка №0206-07 від 06.02.2007р.), АТЗТ ВКТФ “Буковинка”  (Довідка №2202/2007 від 22.02.2007р.).    

              Особистий внесок здобувача. Наукові положення, результати та висновки, викладені в дисертації, отримані автором особисто.  З наукових праць, що опубліковані у співавторстві, в роботі використані лише ті ідеї та положення, що є результатом особистої роботи здобувача. Індивідуальний внесок здобувача у цій праці вказаний  в авторефераті у переліку основних  публікацій за темою дисертації.

                   Апробація та впровадження результатів дисертації. Основні положення, висновки  і  результати  дослідження  представлено,  обговорено та   схвалено    на    міжнародних    науково-практичних конференціях: “Динаміка наукових досліджень 2003” (м. Дніпропетровськ, 2003); “Актуальні проблеми  економічно-соціального розвитку виробничої  сфери” (м. Дніпропетровськ, 2003); “Сучасні проблеми економіки підприємства” (м. Дніпропетровськ, 2003); “Маркетинг та логістика в системі менеджменту” (м. Львів, 2004); “Науково-технічний розвиток: економіка, технології, управління” (м. Київ, 2004); “Актуальні проблеми економічного та соціального розвитку виробничої сфери” (м. Донецьк, 2004); “Проблеми підвищення ефективності діяльності   підприємств   у   сучасних   умовах” (м. Севастополь, 2004); “Теорія  і практика  сучасної  економіки” (м. Черкаси, 2004); “Наука і Вища освіта” (м. Запоріжжя, 2005); “Перспективи економічного розвитку України в контексті євроінтеграційних процесів” (м. Чернівці, 2006); “Проблеми  глобалізації   та    моделі  стійкого  економічного розвитку” (м. Луганськ, 2006)  та конференціях професорсько-викладацького складу ЛДТУ у 2003-2007 роках.

                Публікації. За результатами проведеного дослідження опубліковано 16 наукових праць, з них 8 – у фахових виданнях ВАК України і 8 статтей у збірниках матеріалів науково-практичних конференцій та в інших виданнях. Загальний обсяг публікацій становить 6,58 др. ар., з яких особисто автору належить 6,08 др. ар.
             Обсяг та структура дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків та пропозицій  обсягом  181 сторінка, містить 23 таблиці, 20 рисунків та список використаних джерел зі 149 найменувань.

ВИСНОВКИ 

               Ефективне функціонування кондитерських  підприємств, як і будь-яких інших господарюючих суб’єктів, повинно бути засновано на знанні законів та специфіки конкретного ринку. В зв’язку з цим підвищується значущість розробки спеціальної системи оцінки та прогнозування кон’юнктури ринку кондитерських підприємств, що забезпечує вибір стратегії і тактики поведінки підприємств залежно від ситуації, яка складається на ринку. 

     Кон’юнктура кондитерських підприємств відрізняється істотною    різноманітністю    характеризуючих    її    ознак,    видів    та факторів.  Для  впорядковування  цих  понять  у  дисертаційному дослідженні  на підставі узагальнення   економічних   праць   вітчизняних   та зарубіжних вчених сформульовано авторське визначення  кон’юнктури, розроблено класифікацію видів ринкової кон’юнктури та запропоновано систематизацію факторів. 

        Методи оцінки і розробки стратегій розвитку кон’юнктури, що використовуються в даний час, не відображають специфіку   кондитерського виробництва та споживання.  Це знижує   їх  достовірність. Крім того,   в   дисертації   виявлені   та  ранжовані  фактори  дії на ринок, кількісний вплив  яких   пропонується   враховувати   за допомогою   розробленої    системи    коефіцієнтів,  корегуючи  величини   попиту   та   пропозиції   залежно  від  їх прояву.

                    Відмітимо, що стан ринку кондитерських підприємств протягом 1990-2006 рр. характеризувався високою товарною насиченістю  основними  видами кондитерських виробів. 

                    На основі аналізу фактичних даних, що характеризують виробництво, продаж, товарні  запаси  та  розрахованого  темпу зростання ринку  визначено,  що  ринок кондитерських виробів  знаходиться  в стані  прискореного зростання.

                   Розрахунок балансу купівельного попиту та товарної пропозиції
показує, що ринок характеризується перевищенням пропозиції над попитом та є ринком покупця.   

                     Нами  проведена діагностика конкурентного середовища шляхом дослідження вибірки з  двадцять одного підприємства.  Аналіз показав, що конкуренція на ринку достатньо інтенсивна. Розраховані значення ННI дозволяють зробити висновок щодо нормальних рівнів концентрації.  Даний ринок не є монополізованим, але за умови збереження наявних темпів олігополізації через певний період може стати таким. 

                    На підставі сильних та слабких позицій підприємств на ринку побудована конкурентна карта, де виділено типові стратегічні положення підприємств, на основі яких спроектовані можливі напрями формування конкурентних стратегій підприємств на ринку кондитерських виробів. Крім того, дослідження виробничо-господарської діяльності кондитерських підприємств України дозволило сформувати загальну  стратегію розвитку кондитерських підприємств, яка буде складатися з наступних позицій, а саме:     

               1. Концентрація виробництва. На ринку кондитерських підприємств присутній цілий ряд незалежних великих підприємств, у тому числі, з іноземними інвестиціями. Проте найбільші групи кондитерських підприємств  розмістили своє виробництво в регіонах з найбільшою кількістю населення – Центр, Схід і Південь. Західний регіон споживає кондитерську продукцію від середніх за розмірами підприємств. На нашу думку, в Україні створена оптимальна концентрація кондитерського виробництва, яка повністю забезпечує  потреби  споживачів на ринку.

               2. Модернізація виробництва. Виробникам кондитерських виробів, особливо середнім та малим, потрібна модернізація виробництва, яка забезпечить його розвиток у майбутньому, без неї подальше існування багатьох підприємств неможливе чи під великою загрозою. В той же час, модернізація не є самоціллю. Вона здійснюється не тільки з метою підвищення ефективності виробництва, але перш за все для освоєння нового асортименту продуктів.  

             За останні роки в Україні у повній мірі виявилися дві основні тенденції розвитку ринку кондитерських підприємств, а саме: конкретизація споживацьких переваг та зміна смаків покупців у бік більш дорогої кондитерської продукції. Нове устаткування встановлюється переважно для виробництва дорогих виробів – шоколадних цукерок, у тому числі в коробках, фасованого печива. Виробництво дорогих солодощів збільшується під тиском високої прибутковості, зокрема, шоколадні цукерки в коробках кондитери називають найрентабельнішим видом продукції. Крім того, метою розвитку виробництва в цьому напрямі є витіснення з ринку імпортних продуктів. 

                У даний час провідні виробники кондитерських виробів, на нашу думку, повинні заповнювати цей не останній великий виняток у своєму асортименті. Більш широкий асортимент високоякісної продукції, середній, дорогий та преміум-сегменти (зокрема, шоколадні цукерки і шоколад), які виробляють кондитерські компанії називають основним напрямом свого розвитку. 

              3. Якість продукції. Пройшли ті часи, коли важливо було випускати масовий продукт для пересічного типового споживача. Сьогодні виробники кондитерських виробів повинні звернути увагу на якість продукції, оскільки споживачі готові платити високу ціну за якісну продукцію. При цьому  якість продукції більшості українських виробників кондитерської продукції  відповідає, в основному, вимогам державних стандартів колишнього СРСР. Проте  у  своїх стратегіях виробники для збільшення збуту продукції і виходу на нові ринки особливу увагу звертають на гарантії високої якості своєї продукції. В цьому плані, безумовно, основним напрямом залишається доведення якості української кондитерської продукції до світового рівня, як по асортименту, так і за якістю. Вже зараз система управління якістю провідних компаній сертифікована на відповідність вимогам світових стандартів якості ISQ 9001.

             4. Тенденції розвитку світового кондитерського виробництва. Для успішного розвитку компанії в своїх стратегічних планах повинні враховувати нинішні тенденції кондитерського виробництва в світі. Це  перш за все виробництво здорової кондитерської  продукції, що передбачає: 
· використання  жирів без жирних кислот;

· домішки  корисних мікроелементів;

· пониження вмісту цукру;

· вітаміни.

         По-друге, велику увагу на світовому ринку приділяють на оригінальну упаковку:

· для дітей – яскрава, барвиста;

· для дорослих – стримана,  прозора упаковка.

           Третьою тенденцією світового ринку є можливість продовження термінів зберігання товару та 
комбінування різних груп кондитерських виробів з 
різними смаками
.

                5. Маркетингова політика. Велика увага кондитерських підприємств звернена на мережі масової інформації, які є основними  засобами просування та зацікавленості споживачів у кондитерській продукції. Лідери ринку активно розвивають торгові марки (особливо нового для України асортименту – дорогої кондитерської продукції), а також проводять інші акції щодо їх просування на ринку. Реклама кондитерських виробів направлена на кінцевого споживача, тому головну увагу виробники надаватимуть телевізійній та зовнішній рекламі, а також рекламі в місцях продажу.  Що стосується оригінальних  рішень бренд-менеджерів провідних кондитерських компаній, то вони  пропонуються, перш за все, в двох напрямах: упаковці і акціях.  Крім того, можливе використовування відомих товарних знаків, що  не належать до кондитерських. 

                В умовах сильної конкуренції провідних національних брендів нові продукти будуть призначені для вузьких груп споживачів. 

                 Ми прогнозуємо появу нових торгових марок регіонального характеру. Вони належатимуть порівняно невеликим виробникам кондитерських виробів. 

                На  початку 2000-х рр. більшість підприємств переоцінила значення  рекламних інструментів для розширення продажів. Тому разом з рекламними заходами основні оператори ринку розвивають мережу дистриб’юторів. 

                У даний час вони проводять більш різносторонню політику, підкріплюючи активні маркетингові заходи створенням власної мережі збуту  товарів. 

                Фінансово-промислові групи у стратегіях переслідують цілі підвищення прибутковості  від інвестицій та прискорення обороту засобів. В умовах відсутності яких-небудь державних (податкових) преференцій і бюджетної допомоги (субсидій) кондитерські підприємства в основному працюють на власних оборотних коштах і кредитах комерційних банків.  Поточна висока вартість кредитування знижує вцілому фінансову стійкість підприємств та  примушує їх активно шукати іноземних інвесторів для отримання засобів на розвиток. 

                Оцінюючи  ринок кондитерських виробів, відмітимо, що на ньому  є принаймні два об’єднання, кожне з яких володіє рисами лідера. Це фінансово-промислові групи “Roshen” і  “А.В.К”. Ще мінімум 2-3 об’єднання або потужні підприємства можуть розглядатися як володарі лідерського  потенціалу. Основна конкуренція розгортається між національними виробниками. Конкуренція з імпортом буде зосереджена в основному в секторі дорогих кондитерських виробів преміум-класу.  

                  На нашу думку, наявність такого великого числа підприємств і груп кондитерських підприємств обумовлено недостатньо привабливим інвестиційним кліматом в Україні.  Тому ми чекаємо посилення конкуренції серед кондитерських підприємств та зміни її структури найближчим часом із формуванням фінансово-промислових груп нової конфігурації. Крім того, підвищення спеціалізації призводить, безумовно, до зростання ефективності і прибутковості виробництва. Проте в довгостроковому плані це призведе до зменшення частки того або іншого спеціалізованого підприємства на ринку, оскільки обіг в якій-небудь ніші незначний порівняно з обігом ринку вцілому. Подолання існуючого стану можливе лише за умови приходу на ринок України великого іноземного конгломерату, який поставив за мету завоювання  значної частки ринку. 

                 На ринку продукції кондитерських підприємств не є вироблена чітка система методів та етапів прогнозування кон’юнктури, а саме тому одним із складових завдань дисертації є вироблення системи методів та етапів для розробки стратегій розвитку кон’юнктури.   

                 Найрезультативнішими засобами прогнозування попиту та пропозиції, на наш погляд, є методи аналітичного вирівнювання і екстраполяції. Для визначення величини довірчих  інтервалів ми  використали    значення    коефіцієнта апроксимації,    який    відображає    рівень коливання  розвитку  ринку  в ретроспективному періоді, що призводить до скорочення    величини    довірчих    інтервалів  та  підвищує точність прогнозних  значень величини витрат на  купівлю   кондитерських товарів,  обсягу    виробництва  кондитерських підприємств України. Для досягнення сприятливої кон’юнктури необхідно, щоб до уваги державними органами влади були прийняті виділені нами макроекономічні умови, саме  гнучка   система  митних   зборів   для   обмеження   ввезення імпортної  продукції. 

                На основі одержаних результатів теоретичного дослідження та розгорнутого аналізу в рамках розробленої автором системи дослідження в дисертації розроблений багатоваріантний прогноз кон’юнктури кондитерських виробів та розвитку виробництва кондитерських підприємств на 2007-2011 рр., на підставі якого можна зробити висновок, що на ринку матиме місце несприятлива кон’юнктура. Для позитивного її розвитку буде потрібне виконання виділених в роботі макро- та мікроекономічних умов.         

            Формування стратегій розвитку діяльності кондитерських підприємств ми здійснюємо з використанням  визначеної сукупності факторів впливу на підприємство. На основі даного твердження ми пропонуємо застосовувати метод формування стратегій розвитку підприємств з використанням побудови прогнозів розвитку та врахуванням впливу зовнішнього середовища. 

               Ми запропонували алгоритм формування стратегії розвитку підприємства, що базується на основі обліку впливу зовнішнього середовища на процес прийняття рішень на кондитерських підприємствах, та сформували стратегії розвитку для кожного підприємства з досліджуваних груп на основі відбору трьох оптимальних підстратегій.

                Практична реалізація розроблених стратегій розвитку керівництвом підприємств кондитерського бізнесу допоможе  ефективно  існувати  на  ринку і вчасно  адаптуватися до умов зовнішнього середовища. Слід візначити, що результати дисертаційного дослідження використовуються у діяльності  підприємств кондитерського бізнесу та дають позитивні результати. 
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