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3.2 Внутрифирменные стандарты для целей аудита и сопутствующих аудиту услуг.
3.3 Технологии аудита с помощью применения компьютеров.
Выводы к главе 3.
Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Аудиторское тестирование системы внутреннего контроля клиента в условиях автоматизации учета"
Экономическое сотрудничество стран и организаций, участие предприятий и инвестиционных компаний в деятельности предприятий других стран, взаимное интегрирование обусловили необходимость предоставления информации для заинтересованных компаний в различных аспектах: финансовая отчетность, инвестиционная привлекательность, анализ финансовых показателей, система внутреннего контроля. Последнее время системе внутреннего контроля компаний уделяется всё больше внимания. Сами компании заинтересованы в более прозрачном и жёстком управлении, которое достигается путем эффективной системы внутреннего контроля. Рынок и конкуренция для многих компаний ограничивают возможность увеличения прибыли из внешних источников, побуждая предприятия повышать эффективность своей деятельности путем поиска скрытых резервов внутри организации, оценкой и снижением рисков, предотвращением потерь компании. Грамотная организация системы внутреннего контроля способна выявить данные резервы, помочь предотвратить ошибки управления, оценить риски предприятий. Понимание системы внутреннего контроля настолько широко, что охватывает практически всю сферу деятельности организации по всем уровням управления.
Современное общество становится все более компьютеризированным и автоматизированным. Процессы управления современного предприятия уже не могут обходиться без автоматизации и информатизации. Автоматизация коснулась многих процессов на предприятии: начиная от автоматизации производства, где необходимость замены человеческого труда машинами не вызывает сомнений, и заканчивая автоматизацией процессов управления. Не стали исключением и автоматизация бухгалтерского учета и аудита.
Бухгалтерский учет на современном этапе становится более гибким, приближенным к международным стандартам и ориентированным на принцип многовариантности с учетом профессионального мнения бухгалтера. Система внутреннего контроля в той или иной форме присутствует в любой организации. В организациях с различным уровнем автоматизации и компьютеризации системы внутреннего контроля разнообразны по содержанию и представлению. Организация системы бухгалтерского учета является особым сегментом системы внутреннего контроля в организации, так как именно она способствует формированию финансовой отчетности, отражающей результаты деятельности предприятия за определенный период. Соответственно, любой руководитель будет стремиться эффективно организовывать систему бухгалтерского учета на предприятии, особенно с учетом специфики ее автоматизации. Внешний аудит в .условиях автоматизированного ведения бухгалтерского учета имеет особенности в технологии и методах проверки. Такие особенности заключаются в требованиях к знаниям аудитора, в вариантах применения компьютера в работе аудитора, в аудиторских процедурах. Критерии оценки качества аудита, системы внутреннего контроля имеют особенности с учетом электронной обработки бухгалтерских данных.
Оценка системы внутреннего контроля в условиях автоматизированного ведения бухгалтерского учета является малоизученной отечественными экономистами. Нормативная база по вопросам оценки системы внутреннего контроля недостаточно разработана, ранее публикуемые работы устаревают с течением времени. Все вышеизложенное обуславливает актуальность темы исследования, что и предопределило ее выбор.
Цель и задачи исследования
Целью исследования диссертационной работы является разработка теоретических положений и методики оценки системы внутреннего контроля в процессе внешнего аудита в условиях автоматизированного ведения бухгалтерского учета коммерческой организации.
Постановка данной цели обусловила необходимость решения следующих задач:
- всесторонне рассмотреть понятие «система внутреннего контроля»;
- рассмотреть и классифицировать отличительные признаки системы внутреннего контроля в организациях, применяющих ручную и автоматизированную технологию ведения бухгалтерского учета; б
- определить порядок применения и документирования стандартных аудиторских процедур в качестве тестов информационной системы как элемента системы внутреннего контроля в условиях автоматизированного ведения бухгалтерского учета;
- создать методику аудиторской оценки системы внутреннего контроля на основе тестирования элементов системы внутреннего контроля, учитывающую особенности ведения аудируемым лицом бухгалтерского учета с применением компьютерных технологий;
- рассмотреть степень влияния автоматизированной обработки клиентом данных бухгалтерского учета на оценку аудиторских рисков;
- предложить меры по повышению качества аудита в условиях автоматизированного ведения бухгалтерского учета на основе внутрифирменной стандартизации проверки системы внутреннего контроля.
Теоретические и методологические основы исследования
Теоретической и методологической базой проведенного исследования послужили научные труды отечественных ученых, специалистов контроля, системы внутреннего контроля, аудита, качества аудита, внутрифирменных аудиторских стандартов, информатизации и компьютеризации бухгалтерской и аудиторской деятельности, среди которых Бурцев ВВ., Воропаев ЮЛ., Гаджиева НГ., Данилевский ЮЛ., Дьяконов РВ., Ецдовицкий ДАДСизь ВВ., Комиссаров ВЛ, Кузнецова ЕВ., Лабынцев Н.Т., Макарова Л.Г., Миронова OA, Назарова МА, Одинцов Б.Е., Палий В.Ф., Панкова С.В., Подольский В.И., Романов А.Н., РукинВВ., Самойлова JIB., Сотникова JIB., Соколов ВН., Суйц В.П., Шеремет АД., Шуремов EJL, Щербакова Н.С., а также работы зарубежных специалистов, среди которых следует назвать Р. Адамса, Э. Аренса, Ф. Дефлиза, Дж. Лоббека. В работе использованы законы Российской Федерации, подзаконные акты Правительства, министерств и ведомств, материалы периодической печати, материалы свободного доступа сети Интернет.
В ходе исследования применялись общенаучные методы познания (индукция, дедукция, абстрагирование, систематизация). При формулировке основных понятий и суждений применялись логические законы тождества, непротиворечия, достаточного основания.
Научная новизна исследованиям заключается в разработке теоретических положений и практических рекомендаций по вопросам проведения аудиторской проверки системы внутреннего контроля в условиях . автоматизированного ведения бухгалтерского учёта.
1. Сформулировано определение системы внутреннего контроля как объект аудита, которая представляет собой непрерывный процесс, направленный на формирование финансовой отчетности при условии; эффективности системы бухгалтерского учета, состоящий из взаимосвязанных процедур и установленных правил, подлежащих оценке в процессе внешнего-аудита;; обоснованы, классификационные признаки ^ ручной и автоматизированной? обработки бухгалтерской информации дпя подразделения их в аудите на следующие группы: регистрация данных^, унификация* первичных документов, формы, накопительных регистров,, проверка остатков по счетам, аналитика .учета, поиск необходимого 'документа, , проверка; правильности" исправления данных.
2: Уточнены, процедуры аудиторского тестирования информационных систем как части; системы внутреннего контроля: Обоснование необходимости; данных процедур существенно дополняют теорию: аудита. Использование: их в практике, проведения аудиторских проверок позволит повысить, эффективность* аудиторского тестирования^ систем внутреннего контроля в; условиях автоматизированного- ведения* бухгалтерского учета.
3. Предложена методика аудиторской оценки^ системы внутреннего контроля,- включающая; тестирование таких элементов,, как информационные системы, связанные с подготовкой бухгалтерской отчетности, контрольная среда и процедуры контроля.
4. Выявлены дополнительные элементы аудиторского риска: «риск искажений», «экспертный риск»^ связанного с проведением проверки в автоматизированной среде:бухгалтерского учета аудируемого лица:
5. Обоснованы; и: предложены, шаблоны внутрифирменных аудиторских стандартов по вопросам методики тестирования систем внутреннего контроля для целей, аудита и оказания сопутствующих аудиту услуг • в условиях автоматизированного ведения бухгалтерского учета клиентом. Данный элемент научной новизны позволяет структурировать знания в вопросах качества аудита в условиях автоматизированного ведения бухгалтерского учета, повысить эффективность работы аудитора.
Практическая значимость исследования Практическая значимость исследования заключается в развитии современных направлений методики организации и аудиторского тестирования систем внутреннего контроля в условиях автоматизированного ведения бухгалтерского учета на проверяемом объекте.
Практические рекомендации направлены на разработку методик тестирования систем внутреннего контроля, повышение эффективности аудиторской проверки систем внутреннего контроля. Содержащиеся в диссертационной работе предложения и рекомендации позволяют усовершенствовать методику аудиторского тестирования систем внутреннего контроля в условиях применения аудируемым лицом автоматизированной формы бухгалтерского учета. Основные положения диссертационного исследования могут быть использованы в научной и практической деятельности, при разработке нормативных положений и внутрифирменных стандартов для оценки систем внутреннего контроля, оценки рисков, связанных с проведением аудита в среде автоматизированной обработки бухгалтерских данных, при разработке внутрифирменных аудиторских стандартов по вопросам оценки систем внутреннего контроля, при взаимодействии организаций, разрабатывающих и внедряющих системы внутреннего контроля и системы автоматизированного ведения бухгалтерского учета. Методика тестирования систем внутреннего контроля может быть использована аудиторскими фирмами, а также включена в учебно-методические материалы образовательных учреждений, программ обучения и повышения квалификации профессиональных бухгалтеров и аудиторов по вопросам аудита систем внутреннего контроля, эффективности аудита и технологии бухгалтерского учета и аудита.
Предложенная концепция аудиторского тестирования СВК в условиях автоматизированного ведения бухгалтерского учета предприятия расширяет и дополняет существующие научно-методические разработки по данной проблематике. Разработанные методические положения и практические рекомендации имеют универсальный характер и могут быть использованы на любом предприятии, независимо от егоотраслевой принадлежности, формы собственности и величины.
Апробация и реализация результатов исследования В процессе исследований и практической реализации их результатов применялись различные формы апробации: обсуждение со специалистами и руководителями аудиторских организаций; организаций, разрабатывающих и внедряющих системы автоматизированного ведения бухгалтерского учета и системы внутреннего контроля; организаций, применяющих автоматизированную форму бухгалтерского учета. Раскрытие основных положений диссертации обсуждалось в форме очных и заочных докладов на научно-практических конференциях различных уровней, проходящих в городах Санкт-Петербурге (2002-2003 гг.), Воронеже (2005 г.), Самаре (2005 г.), Оренбурге (2002, 2005 гг.), публикаций в форме статей в периодической печати (2003 - 2005 гг.) и статей в научных журналах (2008, 2009 гг.).
Теоретические и практические выводы, полученные в ходе исследования, используются в аудиторской фирме ООО «Эффект-аудит» (г.Оренбург), в , организации ООО «Бизнес Интегратор»(г.Москва), основным видом деятельности которой является автоматизация бухгалтерского учета предприятий, ООО ИПП ИПРО (г. Оренбург), являющегося франчайзи фирмы «1С» и авторизованным учебным центром фирмы«1С», а также в ГОУ ВПО «Оренбургский государственный университет» в курсах учебных дисциплин «Аудит», «Основы аудита». Результаты внедрения подтверждены соответствующими справками о внедрении.
Публикации
По теме диссертационного исследования опубликованы научные статьи и тезисы статей общим объемом 2,44 п.л.
1. Теоретические аспекты системы внутреннего контроля организации
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Шлифер, Елена Владимировна
Выводы к главе 3
Аудиторские риски, связанные, с проверкой аудируемого лица в условиях его автоматизации, складываются из стандартных аудиторских рисков, определенных федеральным правилом (стандартом), но также из дополнительного риска. Автором уточнена формула дополнительного риска, • связанного с проведением проверки в условиях автоматизированного ведения бухгалтерского учета.
Дополнительный риск может быть связан не только; с недостаточной квалификацией аудитора в вопросах информационных технологий, но и с особенностью технологии обработки бухгалтерской информации. Автоматизированная (компьютерная) обработка данных явно' позволяет преднамеренно или непреднамеренно' исказить данные. В: автоматизированных системах учета и контроля: вероятность подмены,, искажений, данных; более высока, и даже правильно спланированный т проведенный аудит может не выявить нарушений, связанных с подменой, искажениями, злоупотреблениями данными. Риск искажений связан с изменениями настроек программного обеспечения, неверным отражением хозяйственных операций^ подменой и искажением данных. Приведены факторы снижения дополнительного риска на каждом этапе проверки.
Экспертный риск, который; также был; автором выделен отдельным элементом аудиторского риска, отражает риск неверной оценки системы внутреннего . контроля экспертами. В последнее время все более необходимым становится привлечение экспертов, специализированных организаций при проверке той или иной специфической области. В аудиторской деятельности данной отраслью могут являться информационные технологии, анализ инвестиционной привлекательности, маркетинговая стратегия, финансовый менеджмент, бюджетирование, планирование и т.п.
Аудит системы внутреннего контроля в условиях автоматизированного ведения бухгалтерского учета предполагает анализ информационной среды, оценку программного обеспечения, тестирования программы бухгалтерского учета как обязательного элемента проверки. Таким образом, привлечение эксперта актуально при проверке систем автоматизированного бухгалтерского учета.
Эффективность аудита является одной из целей аудиторской фирмы. Внутрифирменные аудиторские стандарты являются одним из элементов повышения качества аудита. В настоящее время не отрегулированы взаимоотношения между различными звеньями в постановке и внедрении систем внутреннего контроля между организациями-участниками.
Предложены шаблоны внутрифирменных аудиторских стандартов и сопутствующих аудиту услуг, раскрывающие вопросы тестирования систем внутреннего контроля, которые призваны отрегулировать взаимоотношения между компаниями, разрабатывающими, внедряющими и те старую щими СВК. Автоматизация бухгалтерского учета потребовала от аудиторов использования в работе информационных технологий. Применение различных специализированных аудиторских программ не выявляет определенного лидера в данном секторе, поскольку аудит не является строго регламентированным, и методики аудита могут разрабатываться внутрифирменно.
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Заключение
Подводя итоги настоящего исследования, представляется целесообразным кратко изложить результаты, полученные на каждой его стадии, с целью освещения полученного знания, а также' его обобщенной оценки.
В первой части исследования рассмотрена теоретическая база системы внутреннего контроля, определяющие её элементы в соответствии с российскими стандартами аудита, международными стандартами аудита, концепцией COSO, мнениями российских и международных экономистов. Из общего определения системы внутреннего контроля вычленено понятие «система внутреннего контроля как объект», которое недостаточно рассмотрено и разработано в современном аудите.
Система внутреннего контроля как объект аудита — это непрерывный процесс, направленный на формирование финансовой отчетности при условии эффективности системы бухгалтерского учета, состоящий из взаимосвязанных процедур и установленных правил, подлежащих оценке в процессе внешнего аудита.
В качестве результатов функционирования системы автоматизированного бухгалтерского учета можно предложить следующие показатели: изменение количества учетного персонала по причине внедрения информационных технологий, снижение фонда оплаты труда и налогов вследствие уменьшения учетного персонала; динамика объемов обрабатываемой информации и документации вследствие внедрения и применения автоматизированной программы бухгалтерского учета и выражение их стоимостного измерения. Динамику объемов обрабатываемой информации можно определить как изменение количества обработанных первичных документов учетным персоналом за определенный интервал времени. Стоимостное измерение результата динамики обрабатываемой информации может определяться, к примеру, суммойэкономии вознаграждения за труд, за измеряемый интервал времени; возможность подготовки оперативных данных бухгалтерского учета для целей управленческого учета и получение экономического эффекта за счет экономии времени для предоставления данных; предотвращение злоупотреблений и фальсификаций, выявленных с помощью процедур контроля и возможность их оценки; снижение сроков для формирования бухгалтерской отчетности, возможность своевременного исправления- данных отчетности и экономия налоговых платежей в результате таких исправлений. Одним из способов расчета экономии налоговых платежей может быть анализ уточненных налоговых деклараций, предоставляемых в налоговые органы вследствие уточнения бухгалтерских данных из-за запоздалого их получения. На предприятиях с частичной, автоматизацией учетного процесса, имеющих филиалы и подразделения, неотлаженную систему коммуникаций учетной информации, сумма неверно рассчитанных налоговых платежей может быть существенной.
Примеры затрат, относящиеся к системе автоматизированного ведения бухгалтерского учета: затраты на покупку, на внедрение, разработку, доработку, обслуживание бухгалтерского программного обеспечения; затраты на обучение учетного персонала; затраты на обновление законодательной, нормативной базы бухгалтерского программного обеспечения; затраты на формирование инструкций, руководств для пользователей.
Сравнительный анализ ручной и автоматизированной системы учета для целей аудиторской проверки приведен в первой главе диссертационного исследования, который показал повышение аудиторских рисков в*
140 , • автоматизированном бухгалтерском учете по сравнению с ручной технологией.
Во второй главе: диссертационного исследования представлены результаты статистического наблюдения систем внутреннего контроля предприятий Оренбургской области, преимущественно малого и среднего-бизнеса. Сделаны соответствующие выводы, выявлен интерес руководителей предприятий к оценке и внедрению систем внутреннего контроля, обусловлена необходимость комплексного: тестирования систем внутреннего контроля.
Классифицировано программное обеспечение бухгалтерского' учета, представлены собственные признаки классификации, проведено исследование по наиболее привлекательным признакам программного обеспечения бухгалтерского учета на различных уровнях принятия решений в соответствии с проведенным: статистическим исследованием.
Тестирование информационных систем; необходимо и обязательно.на этапе аудиторской' проверки. Предложенные процедуры, тестирования системы бухгалтерского учета призваны упорядочить процесс тестирования бухгалтерского учета и контрольной среды проверяемого субъекта. Контрольная среда, являющаяся неотъемлемым элементом любой компании, а также элементом системы внутреннего контроля, также подлежит обязательному тестированию. Предложена, система оценки контрольной; среды с условием автоматизированной формы обработки бухгалтерских данных. Процедуры контроля, являющиеся частью системы внутреннего контроля, также являются частью комплексного тестирования системы внутреннего контроля. Приведены рабочие документы аудитора, тестирующие процедуры контроля организации в; условиях автоматизации учетного процесса аудируемого лица.
Комплексная оценка СВК призвана объективно оценить систему внутреннего контроля по составляющим ее элементам, выявить слабые места в СВК и предложить меры по более эффективной ее работе. Предложена комплексная оценка тестирования системы внутреннего контроля, состоящая из тестирования ее составных элементов. Полученные значения сравниваются с максимальными значениями и по результатам сравнений излагаются соответствующие выводы, ставится оценка системы внутреннего контроля. Данная методика не содержит ограничений, она открыта и может быть расширена или сужена на любом этапе проверки в соответствии со спецификой аудиторской проверки, мнением аудитора, прочими факторами. Данная методика может быть использована не только аудитором при проверке, но при оказании сопутствующих аудиту услуг в части консультаций по вопросам системы внутреннего контроля аудируемого лица.
Третья глава работы посвящена факторам повышения эффективности аудиторской проверки систем внутреннего контроля в условиях автоматизации учета. В работе рассмотрены следующие факторы повышения эффективности аудиторской проверки: снижение аудиторских рисков, формирование внутрифирменных аудиторских стандартов, автоматизация аудиторской деятельности.
Аудиторские риски, связанные с проверкой аудируемого лица в условиях его автоматизации, складываются не только из стандартных аудиторских рисков, но из дополнительного риска. Автором дополнен дополнительный риск элементом риска искажений и экспертного риска. Представлены факторы снижения дополнительного риска, обусловленные проверкой автоматизированных систем бухгалтерского учета. Такие факторы снижения рисков представлены в разрезе процесса аудиторской проверки (понимание деятельности аудируемого лица, предварительная проверка, тестирование системы внутреннего контроля).
В автоматизированных системах учета и контроля вероятность подмены, искажений, фальсификаций данных более высока, чем в системах с технологией ручной обработки данных. Правильно спланированный и проведенный аудит не может исключать такие нарушения, связанные с подменой, искажениями, злоупотреблениями данными. Искажения данных могут быть как преднамеренными, так и непреднамеренными. Непреднамеренные искажения связаны, как правило, с порядком трансформации данных, непониманием порядка работы в системе автоматизированного учета.
Привлечение экспертов, специализированных организаций для проверки той или иной специфической области в ходе аудиторской проверки становится все более востребованным в современных условиях. В аудиторской деятельности данной отраслью могут являться информационные технологии, анализ инвестиционной привлекательности, маркетинговая стратегия, финансовый менеджмент, бюджетирование,планирование и т.п. Аудит системы внутреннего контроля в условиях автоматизированного ведения бухгалтерского учета предполагает анализ информационной среды, оценку программного обеспечения, тестирования программы бухгалтерского учета как обязательного элемента проверки. Таким образом, формулу приемлемого аудиторского риска можно расширить на элемент экспертного риска, обозначающего риск- неверной оценки экспертом области тестирования системы внутреннего контроля.
Предложены шаблоны внутрифирменных аудиторских стандартов и сопутствующих аудиту услуг, призванных повысить эффективность аудита СВК в условиях автоматизированного ведения бухгалтерского учета.
1. Стандарт, характеризующий методику проведения аудита системы внутреннего контроля в среде автоматизированного ведения бухгалтерского учёта.
2. Стандарт, регулирующий взаимоотношения аудитора и проверяемого экономического субъекта, обусловлен возможным непониманием проверяемым субъектом и аудитором при предоставлении информации, необходимой для аудиторской проверки.
3. Стандарт по регулированию взаимоотношений при внедрении программного обеспечения.
Предложена схема взаимодействия организаций, разрабатывающих, внедряющих и тестирующих систему внутреннего контроля, что особенно актуально в системах внутреннего контроля с автоматизированным бухгалтерским учетом.
Автоматизация аудиторской деятельности находится на стадии формирования. Целесообразность применения специальных аудиторских программ может быть оправдано не в любой аудиторской организации. Специфичность процесса аудита предъявляет определенные требования к аудиторским программам.
По нашему мнению, программа автоматизации аудита должна: предлагать методику аудита с использованием рабочих документов согласно стандартам аудиторской деятельности; предлагать шаблоны рабочей документации аудитора, таких как аудиторское заключение, договор с клиентом, отказ от аудиторской проверки; использовать > мощный математико-статистический аппарат, применяемый в расчете уровнясущественности, аудиторской выборки и прочих математических расчетов в аудиторской проверке; иметь способность обрабатывать базу клиента методами и средствами, доступными пользователю компьютера, не обязывая иметь при этом специального образования или специальных знаний; иметь удобную нормативно-справочную базу, а также обновляемую законодательную базу; иметь структуру дерева решений, а не блок вопросов, зачастую не всегда нужных аудитору при проверке какого-либо участка работы; весьма желательно, чтобы аудитор, имеющий по информатике знаний в объеме, обеспечиваемом высшими учебными заведениями экономического профиля, мог вносить в компьютерную аудиторскую систему необходимые поправки как в связи с выявленными ошибками, так и в связи с изменением законодательства.
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