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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Методика по расследованию присвоения или растраты, совершаемых в бюджетной сфере"
Актуальность темы исследования. Закрепление в Конституции Российской Федерации 1993 года равенства всех форм собственности послужило предпосылкой начала глобального реформирования системы экономики России, в результате которого возникла необходимость определения структуры и законодательного регулирования системы государственного бюджета.
Отражение в законодательстве трехуровневой системы бюджета России (федерального, регионального и местного), а также существование в государственных предприятиях и учреждениях бюджетных и внебюджетных фондов определяют необходимость изучения функционирования всей совокупности элементов системы бюджетных учреждений и направлений финансовых потоков при распределении внутри них бюджетных средств. При этом под бюджетной сферой следует понимать совокупность учреждений и организаций, состоящих на федеральном, региональном и местном бюджете, а также финансируемых из государственных внебюджетных фондов, которые созданы государством и местным самоуправлением в целях удовлетворения потребностей населения в безопасности, здравоохранении, образовании, культуре, искусстве, спорте, социальном обеспечении и жилищно-коммунальном обслуживании.
Многообразие и в какой-то мере несовершенство отраслей законодательства (бюджетное, финансовое и т.д.), которые в своей совокупности регламентируют вопросы поступления в бюджетные учреждения денежных средств и их распределение по бюджетным и внебюджетным фондам, в совокупности с особенностями бухгалтерского учета создают благоприятные условия для совершения хищений и других преступлений в системах образования, здравоохранения, культуры и искусства, социального обеспечения и других отраслях бюджетной сферы.
Анализ статистических данных, полученных в обобщенном виде от информационных центров субъектов Федерации по Сибирскому федеральному округу, свидетельствует, что за период с 2000 по 2004 г. по признакам преступлений, совершенных в бюджетной сфере, возбуждены 1346 уголовных дел, из которых 1110 уголовных дел (то есть 82,47%) направлены в суд. Из этого числа (1346) по признакам преступления, предусмотренного ст. 1451 УК РФ, возбуждены 6 уголовных дел (0,45% от общего числа), ни одно из них не было направлено в суд; по признакам преступления, предусмотренного ст. 160 УК РФ, возбуждены 808 уголовных дел (60,03% от общего числа), из которых 686 направлены в суд (84,90%); по признакам преступления, предусмотренного ч. 2 ст. 176 УК РФ, возбуждены 35 уголовных дел (2,60% от общего числа), из которых 18 направлены в суд (51,43%); по признакам преступления, предусмотренного ст. 285 УК РФ возбуждены 497 уголовных дел (36,92% от общего числа), из которых 406 направлены в суд (81,69%). В то же время за период с 2001 по 2004 г. по признакам преступления, предусмотренного ст. 2851 УК РФ, возбуждены 7 уголовных дел, из которых ни одно не было направлено в суд, а по признакам преступления, предусмотренного ст. 2852 УК РФ, уголовные дела не возбуждались. Невысокий процент направления уголовных дел в суд с обвинительным заключением свидетельствует о необходимости повышения качества деятельности следственных органов, в частности, совершенствования существующих и разработки новых методик по расследованию преступлений.
Между тем в криминалистике отсутствует методика по расследованию присвоения или растраты как наиболее распространенного преступления в бюджетной сфере, что и определило выбор темы диссертационного исследования.
Степень разработанности темы исследования. В криминалистике не проводились исследования ни по разработке отдельных методик по расследованию преступлений в бюджетной сфере, ни по их классификации.
Исключение представляет работа З.Т. Барановой, В.В. Братковской, З.Т. Гаврилиной, В.Г. Танасевича «Расследование хищений денежных средств в учреждениях и организациях, состоящих на государственном бюджете», которая была издана в 60-х годах прошлого столетия.
Объект и предмет исследования. Объектом исследования являются: преступная деятельность в сфере бюджетных отношений и деятельность следственного аппарата по расследованию преступлений, совершаемых в бюджетной сфере.
Предмет исследования составили закономерности механизма совершения присвоения или растраты, совершаемых в бюджетной сфере, и закономерности расследования этого преступления.
Цель и задачи исследования.
Целью исследования является разработка методики по расследованию ^присвоения или растраты и определение ее места в системе других методик по расследованию преступлений, совершаемых в бюджетной сфере.
В соответствии с этим в диссертации была предпринята попытка решения следующих задач:
- изучить закономерности механизма совершения преступлений в бюджетной сфере; определить закономерности расследования преступлений в бюджетной сфере;
- разработать на основе изучения связи между двумя группами закономерностей основания классификации методик по расследованию преступлений в бюджетной сфере;
- разработать методику по расследованию присвоения или растраты и определить ее место в системе других методик по расследованию преступлений в бюджетной сфере;
- выявить особенности расследования присвоения или растраты, когда преступление совершается по предварительному сговору с коммерческими организациями.
Методологическую основу исследования составляет диалектический метод, на основе которого использована следующая группа специальных методов:
- сравнительно-правовой - при анализе диспозиции ст. 160 УК РФ и смежных составов преступлений;
- обобщения - при анализе эмпирического материала (архивных уголовных дел);
- классификации - при выявлении основания группировки методик по расследованию преступлений.
Теоретическую базу исследования составили теоретические работы по классификации Б.М. Кедрова и С.С. Розовой; труды по расследованию преступлений Р.С. Белкина, А.Н. Васильева, И.А. Возгрина, В.К. Гавло, Ю.П. Гармаева, И.Ф. Герасимова, Л.Я. Драпкина, А.Н. Колесниченко,
B.Е. Корноухова, И.М. Лузгина, В.А. Образцова, Н.А. Селиванова,
C.Н. Чурилова, В.И. Шиканова, Н.П. Яблокова и др.; работы, раскрывающие уголовно-правовой и криминологический аспекты борьбы с преступностью в бюджетной сфере Ю.Л. Анисимова, Ю.Н. Демидова; методики по расследованию преступлений в сфере экономики, разработанные Л.В. Бертовским, С.Ю. Журавлевым, А.В. Шмониным и др., в том числе по расследованию должностных и служебных преступлений; работы по бухгалтерскому учету, финансовому анализу и судебной бухгалтерии Ю.П. Астахова, Е.А. Головковой, Л.П. Климович, Д.А. Панкова.
Нормативную базу диссертации составили: Конституция РФ, действующее бюджетное, гражданско-правовое, налоговое, трудовое, уголовное и уголовно-процессуальное законодательство, а также нормативные акты, регламентирующие порядок ведения бухгалтерского учета и составления отчетности в бюджетных учреждениях.
Эмпирическая база исследования. Достоверность и обоснованность выводов, полученных в результате исследования, определяются эмпирическими данными, репрезентативность которых подтверждается, с одной стороны, их объемом, а с другой - изучением следственной практики по Алтайскому и Красноярскому краям, Кемеровской, Новосибирской и Омской областям.
Проанализированы 206 архивных уголовных дел, как рассмотренных судами, так и прекращенных и приостановленных по различным основаниям, предусмотренным УПК РФ.
Кроме того, было проведено интервьюирование 93 следователей и работников ОБЭП, специализирующихся в расследовании рассматриваемой категории преступлений.
Научная новизна исследования заключается в том, что автором впервые разработана методика по расследованию присвоения или растраты, совершаемых в бюджетных учреждениях, и определено ее место системе других методик по расследованию преступлений, совершаемых в данной сфере.
Существенной новизной обладают следующие положения, выносимые на защиту:
1. Следовая картина, возникающая в результате совершения преступлений в бюджетной сфере, обусловлена особенностями функционирования этой сферы деятельности и определяет структуру методик по расследованию преступлений.
2. В силу общности детерминирующих факторов и, исходя из такого основания как «сфера деятельности», разработана следующая классификация методик по расследованию преступлений в бюджетной сфере: расследование преступлений, совершаемых в сфере общественного питания (ст. 160 УК РФ); расследование преступлений, совершаемых в связи с оказанием бюджетными учреждениями услуг населению (ст. 1451, 285 УК РФ); расследование преступлений, совершаемых в связи с производством строительных работ (ст. 160 УК РФ); расследование преступлений в сфере деятельности бюджетных учреждений по исполнению бюджетов (ст. 285 2852 УК РФ); расследование присвоения или растраты, совершаемых всоучастии с руководителями коммерческих организаций (ст. 160, 285 УК РФ).
3. Структура методики по расследованию присвоения или растраты определяется противоречивым отношением между исходными ситуациями расследования и предметом доказывания, которое порождает необходимость решения следующих основных тактических задач: изучение обстановки совершения преступления; доказывание вверенности имущества; установление способа совершения присвоения или растраты; возмещение ущерба.
По каждой из перечисленных задач разработаны комплексы следственных действий и оперативно-розыскных мероприятий.
4. Специфика производства предварительной проверки первичных материалов о присвоении или растрате при решении вопроса о возбуждении уголовного дела определяет необходимость внести дополнения в п. 4 ст. 146 УПК РФ, разрешив лицу, принимающему решение в порядке ст. 144 УПК РФ, получать объяснения от граждан в целях установления наличия или отсутствия признаков преступления, предусмотренного ст. 160 УК РФ.
Апробация результатов исследования. По теме диссертации опубликованы 5 научных статей общим объемом 1,89 п.л. Полученные результаты докладывались на международной конференции «Актуальные проблемы борьбы с преступностью в Сибирском регионе», (Красноярск, 1516 февраля 2007 г.), на 10-ой межвузовской научно-практической конференции студентов и аспирантов «Закон и общество: история, проблемы, перспективы», (Красноярск, 2006).
Структура диссертации. Диссертация изложена на 233-х листах, состоит из введения, трех глав, включающих 8 параграфов, заключения, библиографического списка и 2-х приложений.
Заключение диссертации по теме "Уголовный процесс; криминалистика и судебная экспертиза; оперативно-розыскная деятельность", Гарбуз, Григорий Сергеевич
Заключение
По результатам диссертационного исследования автор пришел к следующим выводам.
1. Методика по расследованию присвоения или растраты, совершенных в бюджетных учреждениях, входит в самостоятельный род методик, объединяемый бюджетной сферой, который является частью класса методик «хозяйственно-экономические отношения».
2. Разработка структуры методики как системы задач и операций доказывает, что постепенно осуществляется переход от классического этапного к ситуационному подходу, который позволяет более адекватно отражать закономерности расследования преступлений.
3. Методика по расследованию присвоения или растраты - это система тактических задач и операций, которая определяется противоречивым отношением между исходными ситуациями и предметом доказывания, и она отражает типичный (закономерный) процесс расследования. *
4. Повышение качества методик по расследованию преступлений должно быть связано с оценкой их эффективности, что ставит проблему по разработке как методологии такого исследования, так и критерия оценки эффективности.
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