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ВСТУП

До пріоритетних напрямів розбудови системи вітчизняної освіти нині по праву відносять ефективне розв’язання проблем навчання та виховання дітей у сільській місцевості. Це зумовлено передусім особливим статусом сільської школи в системі загальної середньої освіти. В багатьох малонаселених пунктах ці навчальні заклади виконують селоутворювальну функцію, є основним осередком культури, джерелом інтелектуального й творчого збагачення молодих поколінь. Масове закриття сільських шкіл з малою чисельністю учнів, що, на превеликий жаль, має місце в сучасному суспільстві, призводить не лише до виродження села, а й загрожує руйнуванням екології національної свідомості, втратою автентичності нації, її традицій. А тому збереження загальноосвітнього закладу на селі, створення умов для забезпечення конкурентного рівня освіти сільських дітей нині визнано одним із векторів реформування освітньої галузі в цілому, що задекларовано в освітянських концепціях і документах, у Державній програмі “Сільська школа”.

Посилення уваги до проблем сільської малочисельної школи неодмінно актуалізує проблему її кадрового забезпечення. Особлива відповідальність за її розв’язання покладається на заклади педагогічної освіти. Проте, як показує практика вищої школи, підготовка педагога для такого типу навчального закладу є вкрай слабкою ланкою їхньої освітньої діяльності. Процес професійного становлення сільського вчителя у ВНЗ не моделює структуру його майбутньої діяльності. Відсутність спеціальних нормативних курсів, організаційно-методичного забезпечення педагогічної практики визначає стихійний та епізодичний характер його підготовки. Усе це призводить до небажання студентів пов’язувати своє професійне майбутнє із сільською малочисельною школою, до пасування перед труднощами не стільки економічного, скільки організаційно-педагогічного характеру. Таким чином, назріла нагальна потреба в удосконаленні системи підготовки кваліфікованих фахівців для малочисельних шкіл, здатних реагувати на сучасні освітні трансформації, відгукуватися на соціально-економічні потреби села, перебувати в руслі основних тенденцій розвитку шкільної теорії та практики, творчо реалізовувати набуті професійні знання і вміння в умовах малочисельного різновікового колективу. 

У контексті особистісно зорієнтованої освітньої парадигми, яку, поряд з іншими, покладено в основу сучасного навчання й виховання, особливої значущості для сільської малочисельної початкової школи набуває необхідність залучення в процес особистісного самотворення кожного вихованця спеціальних освітніх технологій, спрямованих на цінності співпраці учнів у малочисельному різновіковому колективі. Адже розвиток особистості дитини забезпечується не лише індивідуальним результатом її діяльності, а й формуванням здатності жити в соціумі, умінь ефективного співробітництва з іншими людьми задля колективного створення соціальних цінностей. У процесі колективної праці підвищується здатність учня до самореалізації за рахунок зростання його самостійності, вивільнення ініціативи, заохочення креативності в прийнятті рішень. Тому вища школа повинна орієнтувати майбутнього педагога на оптимальну реалізацію навчально-виховного потенціалу спільної діяльності школярів малочисельних шкіл у системі здорових колективних відносин.

Проблема підготовки вчителя початкових класів до організації колективних форм роботи учнів сільської малочисельної школи нині викликає посилений науковий і практичний інтерес. У контексті нашого дослідження особливого значення набувають методологічні засади підготовки майбутніх фахівців в умовах вищого навчального закладу (В.Андрущенко, І.Бех, С.Гончаренко, І.Зязюн, В.Кремень, В.Мадзігон, Ю.Мальований, Н.Ничкало, В.Паламарчук, О.Савченко, О.Сухомлинська та ін.); психологічні (Г.Балл, М.Дьяченко, Л.Кандибович, В.Рибалка, В.Семиченко та ін.) і педагогічні (О.Абдулліна, Р.Гуревич, Н.Кузьміна, Н.Мойсеюк, О.Мороз, О.Пєхота, С.Сисоєва, В.Сластьонін, М.Сметанський, Г.Тарасенко, В.Шахов, О.Шестопалюк та ін.) основи формування загальної і професійної культури майбутнього педагога; теоретико-методичні аспекти підготовки вчителя початкової школи взагалі (Н.Бібік, В.Бондар, М.Вашуленко, А.Коломієць, С.Мартиненко, І.Шапошнікова, Л.Хомич та ін.) та сільської малочисельної зокрема (О.Біда, Н.Касярум, В.Король, В.Кузь, А.Кузьмінський, М.Левшин, Н.Побірченко, Л.Прокопенко та ін.). Для нашого дослідження значну цінність становлять праці науковців, присвячені питанням удосконалення навчально-виховного процесу в сільській школі з малою кількістю учнів (В.Мелешко, Н.Присяжнюк, О.Савченко, Г.Суворова та ін.), проблемам організації колективної навчальної (Я.Бурлака, В.Дьяченко, Х.Лійметс, В.Ляудіс, К.Нор, І.Первін, О.Пометун, Г.Цукерман, О.Ярошенко та ін.) і виховної (Ю.Гільбух, І.Іванов, С.Карпенчук, О.Киричук та ін.) діяльності школярів і студентів.

Не применшуючи цінності названих вище досліджень, змушені констатувати, що проблема методологічного та організаційно-методичного забезпечення підготовки майбутніх учителів початкових класів до організації колективних форм роботи учнів сільських малочисельних шкіл допоки не дістала належного висвітлення. Теорія і практика професійно-педагогічної освіти окреслила низку суперечностей, які підлягають розв’язанню експериментально-дослідницьким шляхом:

· між потребою суспільства в забезпеченні якісної освіти сільських дітей і неготовністю вчителя зреалізовувати професійні функції в специфічних умовах сільської малочисельної школи;

· між необхідністю належного кадрового забезпечення загальноосвітніх навчальних закладів у сільській місцевості та недосконалістю системи підготовки сільського педагога у ВНЗ;

· між наявною цінністю колективної діяльності для становлення особистості молодшого школяра в різновіковому колективі сільської малочисельної школи та недостатнім рівнем готовності майбутніх учителів початкових класів до її організації.
Потреба в розв’язанні означених суперечностей зумовила вибір теми нашого дисертаційного дослідження: “Підготовка майбутніх учителів початкових класів до організації колективних форм роботи учнів сільських малочисельних шкіл”.

Зв’язок з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження є складовою частиною комплексної наукової теми кафедри педагогіки та методики початкового навчання Вінницького державного педагогічного університету імені Михайла Коцюбинського “Підвищення ефективності підготовки вчителів початкових класів до навчально-виховної роботи з молодшими школярами” (протокол № 11 від 07.04.2004 р.). Тема дисертаційного дослідження затверджена вченою радою Вінницького державного педагогічного університету імені Михайла Коцюбинського (протокол №8 від 22.04.2004 р.), узгоджена в Міжвідомчій раді з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол №2 від 22.02.2005 р.).

Мета дослідження – визначити педагогічні умови, розробити, теоретично обґрунтувати методику підготовки майбутніх учителів початкових класів до організації колективних форм роботи учнів сільських малочисельних шкіл та експериментально перевірити її ефективність.

У відповідності до поставленої мети визначено такі завдання дослідження: 
1) проаналізувати психолого-педагогічну літературу з проблеми дослідження з метою з’ясування ступеня її реалізації в педагогічній теорії та практиці;

2) визначити критерії та рівні професійної готовності студентів до організації колективної діяльності учнів в умовах сільської малочисельної школи;

3) обґрунтувати педагогічні умови ефективної підготовки майбутніх учителів до організації колективних форм роботи учнів сільських малочисельних шкіл;

4) розробити методику фахової підготовки студентів до означеної діяльності й експериментально перевірити її ефективність.

Гіпотеза дослідження: ефективність підготовки майбутніх учителів початкових класів до організації колективних форм роботи учнів сільських малочисельних шкіл уможливлюється дотриманням таких педагогічних умов:
· професіоналізація навчальної діяльності майбутніх учителів початкових класів на засадах знаково-контекстного підходу; 
· аксіологічне забезпечення використання колективних форм роботи в майбутній професійній діяльності; 
· стимулювання надситуативної активності майбутнього вчителя сільської малочисельної школи; 
· формування в студентів навичок рефлексивного аналізу власних педагогічних проектів організації учнівської взаємодії.

Об’єкт дослідження – професійна підготовка майбутніх учителів початкових класів до навчально-виховної роботи з молодшими школярами.

Предмет дослідження – методика підготовки майбутніх учителів початкових класів до організації колективних форм роботи учнів сільських малочисельних шкіл.

Теоретико-методологічною основою дослідження слугують науково обґрунтовані положення та висновки щодо: філософських засад функціонування та розвитку сучасної освіти (В.Андрущенко, С.Гончаренко, І.Зязюн, В.Кремень, В.Лутай, М.Романенко, О.Савченко, О.Сухомлинська та ін.); психолого-педагогічних підходів до формування професійної компетентності майбутнього педагога (Г.Балл, І.Бех, А.Вербицький, Н.Гузій, Р.Гуревич, Н.Кузьміна, О.Мороз, Н.Ничкало, В.Рибалка, С.Сисоєва, В.Семиченко, В.Сластьонін, А.Хуторський, І.Якиманська та ін.); теоретичних та прикладних основ педагогіки вищої школи (А.Алексюк, В.Безпалько, В.Лозова, В.Ляудіс, Н.Мойсеюк, І.Підласий, М.Сметанський, В.Шахов та ін.); закономірностей і специфіки підготовки вчителів початкових класів (Н.Бібік, В.Бондар, А.Коломієць, Г.Тарасенко, Л.Хомич, І.Шапошнікова та ін.); теоретико-методичних та управлінських аспектів організації навчально-виховного процесу в сільській малочисельній школі (О.Біда, В.Кузь, А.Кузьмінський, В.Мелешко, Н.Побірченко, О.Савченко, Г.Суворова та ін.); психологічних (Б.Ананьєв, Л.Божович, Л.Виготський, Г.Костюк, С.Максименко, Д.Ніколенко, О.Скрипченко та ін.), соціально-психологічних (О.Бодалєв, Ю.Гільбух, О.Киричук, Я.Коломінський, А.Мудрик, А.Петровський, Л.Уманський та ін.) і психолого-педагогічних (Я.Бурлака, В.Вихрущ, В.Дьяченко, К.Нор, О.Пометун, Г.Цукерман, І.Чередов, О.Ярошенко та ін.) засад колективної діяльності.

Для досягнення поставленої мети й реалізації завдань використано комплекс взаємопов’язаних теоретичних й емпіричних методів наукового дослідження: теоретичні (аналіз, синтез, порівняння, класифікація, конкретизація, узагальнення наукових джерел з проблеми дослідження, вивчення педагогічного досвіду, нормативних документів, моделювання) – з метою уточнення сутності базових понять дослідження; з’ясування структури готовності майбутніх учителів початкових класів до організації колективних форм роботи учнів сільських малочисельних шкіл, критеріїв та рівнів її діагностики; визначення педагогічних умов та побудови відповідної моделі ефективної підготовки студентів до означеної діяльності; емпіричні (спостереження, опитування, експертні оцінки, аналіз продуктів творчої діяльності студентів, педагогічний експеримент, методи математичної статистики ((2-критерій)) – для діагностування рівнів готовності майбутніх фахівців до організації колективних форм роботи учнів сільських малочисельних шкіл; перевірки ефективності запропонованої методики; узагальнення одержаних результатів та забезпечення їх вірогідності й об’єктивності.

Експериментальна база дослідження. Дослідно-експериментальна робота здійснювалася на базі Бердянського державного педагогічного університету, Вінницького державного педагогічного університету імені Михайла Коцюбинського, Глухівського державного педагогічного університету, Київського міського педагогічного університету імені Бориса Грінченка, Луганського національного університету імені Тараса Шевченка, Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника, Тернопільського національного педагогічного університету імені Володимира Гнатюка, Вінницького обласного інституту післядипломної освіти педагогічних працівників. Усього дослідженням було охоплено 722 студенти (майбутні учителі початкових класів) освітньо-кваліфікаційних рівнів “бакалавр”, “спеціаліст” вищих навчальних закладів ІІІ-ІV рівнів акредитації.

Наукова новизна й теоретичне значення одержаних результатів полягають у тому, що:

· уперше визначено, обґрунтовано й експериментально перевірено педагогічні умови ефективної підготовки студентів до організації колективних форм роботи учнів сільських малочисельних шкіл (професіоналізація навчальної діяльності майбутніх учителів початкових класів на засадах знаково-контекстного підходу; аксіологічне забезпечення використання колективних форм роботи в майбутній професійній діяльності; стимулювання надситуативної активності майбутнього вчителя сільської малочисельної школи; формування в студентів навичок рефлексивного аналізу власних педагогічних проектів організації учнівської взаємодії); 

· теоретично обґрунтовано й реалізовано в практиці навчання модель підготовки майбутніх учителів початкових класів до означеної діяльності;
· розроблено критерії (вираження професійної спрямованості на організацію колективної діяльності учнів сільської малочисельної школи; оволодіння системою психолого-педагогічних знань, необхідних для організації та керівництва колективною діяльністю школярів різного віку; сформованість практичних умінь організації колективних форм роботи в різновіковому дитячому колективі) та визначено рівні (фрагментарно-формальний, зацікавлено-репродуктивний, творчо-інтерпретаційний) готовності майбутніх педагогів до організації колективних форм роботи учнів сільських малочисельних шкіл;
· уточнено сутність понять “колективні форми роботи”, “колективна діяльність”, “готовність учителя початкових класів до організації колективних форм роботи учнів” відповідно до проблеми дослідження;

· подальшого розвитку набули теоретичні підходи щодо фахової підготовки майбутніх учителів початкових класів до навчально-виховної роботи в умовах сільської малочисельної школи.
Практичне значення одержаних результатів полягає в розробці й упровадженні методики підготовки майбутніх учителів початкових класів до організації колективних форм роботи учнів у сільській малочисельній школі; в розробці програмно-методичного забезпечення спецсемінарів “Актуальні проблеми сільської малочисельної школи” та “Організація колективних форм роботи учнів у різновікових групах”: навчальних програм, методичних рекомендацій.
Матеріали дослідження можуть бути використані в практиці роботи вчителів початкових шкіл, вихователів груп продовженого дня, в підготовці майбутніх учителів початкових класів, а також у системі післядипломної освіти педагогічних працівників.

Основні результати дослідження впроваджено в процес підготовки майбутніх учителів з напряму “Початкова освіта” Вінницького державного педагогічного університету імені Михайла Коцюбинського (довідка № 10/64 від 17.12.2008 р.), Глухівського державного педагогічного університету (довідка № 3160 від 11.12.2008 р.), Київського міського педагогічного університету імені Бориса Грінченка (довідка № 903 від 12.12.2008 р.), Луганського національного університету імені Тараса Шевченка (довідка № 1/2750 від 12.12.2008 р.), Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника (довідка № 01-08/1477 від 12.12.2008 р.), Тернопільського національного педагогічного університету імені Володимира Гнатюка (довідка № 1196-33/03 від 26.12.2008 р.), Вінницького обласного інституту післядипломної освіти педагогічних працівників (довідка № 750 від 22.12.2008 р.).

Апробація результатів дослідження здійснювалася на 14 науково-практичних конференціях і 1 науково-методичному семінарі, в тому числі міжнародних: “Освіта і наука: пошуки нових парадигм” (Хмельницький, 2004 р.), “Сучасні тенденції розвитку освіти в Україні та за кордоном” (Горлівка, 2006 р.), “Сучасні педагогічні технології підготовки фахівців нового покоління” (Кіровоград, 2006 р.), “Сільська школа як центр територіальної громади. Від громади до громадянського суспільства” (Вінниця, 2008 р.); всеукраїнських: “Актуальні проблеми інтегрованого викладання лінгводидактичних і мистецьких дисциплін у закладах освіти” (Житомир, 2005 р.), “Актуальні проблеми формування творчої особистості вчителя початкових класів” (Вінниця, 2005 р.), “Викладач і студент: проблеми ефективної співпраці” (Черкаси, 2006 р.), “Методологія і методика інтерактивного навчання у вищій школі” (Умань, 2007 р.), “Формирование учебной деятельности младших школьников” (Сімферополь, 2007 р.), регіональній науково-практичній конференції “Сучасні вимоги до виховної діяльності вчителя початкових класів” (Вінниця-Глухів-Бар, 2005 р.), на звітних науково-практичних конференціях викладачів і студентів Вінницького державного педагогічного університету імені Михайла Коцюбинського (Вінниця, 2005-2008 рр.), на обласному семінарі вчителів початкових класів “Організація навчально-виховного процесу в загальноосвітніх навчальних закладах з малою наповнюваністю класів” (Вінниця, 2007 р.).

Результати дослідження відображені у 19 одноосібних публікаціях, з яких 9 статей у провідних фахових журналах, 2 статті в збірниках наукових праць, 6 статей у матеріалах конференцій, 1 робоча навчальна програма, 1 методичні рекомендації.
Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, двох розділів, висновків до кожного розділу, загальних висновків, списку використаних джерел (427 найменувань), 21 додатку. Робота містить 18 рисунків на 7 сторінках, 18 таблиць на 11 сторінках. Загальний обсяг роботи становить 350 стор., з яких основного тексту – 228 стор.
ВИСНОВКИ
1. Під час проведеного теоретичного аналізу визначено об’єктивні передумови підготовки майбутніх учителів початкових класів до організації колективних форм роботи учнів сільських малочисельних шкіл (історичні, соціальні, педагогічні, психологічні); з’ясовано можливості колективної діяльності для особистісного розвитку сільської дитини в різновіковому колективі школи І ступеня, визначено психолого-педагогічні особливості її організації.

У контексті дослідження організацію колективних форм роботи учнів сільських малочисельних шкіл тлумачимо як упорядкування, приведення в систему заснованих на різновіковому співробітництві способів взаємодії вчителя й учнів, учнів між собою, спрямованих на вирішення спільного навчально-виховного завдання. Організація колективних форм роботи має на меті забезпечити оптимальне функціонування процесу управління колективною діяльністю школярів з боку вчителя. Готовність майбутнього вчителя початкових класів до організації колективних форм роботи учнів сільської малочисельної школи визначено як професійно важливу якість особистості студента, що характеризується інтегративним поєднанням трьох взаємопов’язаних компонентів: мотиваційно-аксіологічного, теоретико-гносеологічного та проективно-технологічного й відображає структуру його майбутньої професійної діяльності.
2. У дослідженні виокремлено критерії (вираження професійної спрямованості на організацію колективної діяльності учнів сільської малочисельної школи; оволодіння системою психолого-педагогічних знань, необхідних для організації та керівництва колективною діяльністю школярів різного віку; сформованість практичних умінь організації колективних форм роботи в різновіковому дитячому колективі) та рівні (фрагментарно-формальний, зацікавлено-репродуктивний, творчо-інтерпретаційний) готовності майбутніх учителів початкових класів до організації колективних форм роботи учнів сільських малочисельних шкіл. Результати діагностичного вивчення рівня професійної готовності студентів до організації колективної діяльності учнів різновікових груп малочисельних шкіл засвідчили недостатній рівень сформованості досліджуваної професійної якості (зафіксовано домінування зацікавлено-репродуктивного (48,7%) та фрагментарно-формального рівнів (34,6%)), що свідчить про непідготовленість опитуваних до здійснення означеної діяльності.

3. На підставі проведеного теоретичного аналізу психологічної та педагогічної літератури з проблеми дослідження, а також узявши до уваги результати констатувального етапу експерименту, було виокремлено та обґрунтовано педагогічні умови ефективної підготовки вчителів початкових класів до організації колективних форм роботи учнів сільських малочисельних шкіл: професіоналізація навчальної діяльності майбутніх учителів початкових класів на засадах знаково-контекстного підходу; аксіологічне забезпечення використання колективних форм роботи в майбутній професійній діяльності; стимулювання надситуативної активності майбутнього вчителя сільської малочисельної школи; формування в студентів навичок рефлексивного аналізу власних педагогічних проектів організації учнівської взаємодії. Зазначені педагогічні умови лягли в основу побудови моделі підготовки майбутніх фахівців до означеної діяльності, структуру якої складають цільовий, змістовий, технологічний та результативний компоненти. Взаємодія цих компонентів забезпечує її цілісність та функціонування.
4. Розроблено, обґрунтовано та експериментально перевірено методику підготовки майбутніх учителів початкових класів до організації колективних форм роботи учнів сільських малочисельних шкіл, яка передбачала організацію процесу засвоєння студентами змісту професійної підготовки в спеціально змодельованому педагогічному середовищі протягом усього періоду навчання у ВНЗ. Цей процес є послідовністю змістово-ціннісного, рефлексивно-моделювального, операційно-діяльнісного етапів, кожен з яких супроводжувався доцільною реалізацією означених педагогічних умов. Моделювання завдань, змісту, форм та методів роботи на кожному з етапів здійснювалося з урахуванням знаково-констекстного підходу, який передбачає трансформацію навчальної діяльності студентів у професійну шляхом послідовного включення її в контекст майбутньої діяльності. Експериментальна робота реалізовувалася в процесі вивчення психолого-педагогічних дисциплін, спецсемінарів “Актуальні проблеми сільської малочисельної школи” й “Організація колективних форм роботи учнів у різновікових групах”, під час проходження студентами педагогічної практики та написання ними науково-дослідних робіт. Аналіз одержаних у процесі контрольного експерименту результатів виявив позитивну динаміку сформованості готовності майбутніх учителів початкових класів до означеної діяльності (зріс відсоток студентів з творчо-інтерпретаційним рівнем на 16%, натомість зменшилася на 17,1% кількість студентів з фрагментарно-формальним рівнем), що свідчить про ефективність розробленої методики. Таким чином, мети дослідження досягнуто, гіпотезу підтверджено, завдання виконано.
Проведене нами дослідження, звісно, не претендує на вичерпне розв’язання проблеми підготовки майбутніх учителів початкових класів до організації колективних форм роботи учнів сільських малочисельних шкіл. Подальшого вивчення потребують питання підготовки майбутніх учителів до інноваційної діяльності в умовах сільської малочисельної школи, формування інформаційної культури сільського вчителя школи І ступеня.
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