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Вступ
Актуальність теми дослідження. Розвиток державного будівництва у будь-якій країні неможливо аналізувати без урахування його взаємозв’язку з процесами, що відбуваються у світовому співтоваристві. Особливо це стосується Європи, яка ще у ХІХ ст. зайняла домінуюче становище у світі. Саме в Європі були утворені визначальні для державної та правової історії форми та інститути, а європейський досвід справив значний вплив на політичний розвиток країн інших континентів. 

Нині у світі зміцнюються й інтенсифікуються інтеграційні процеси, які охоплюються узагальненим поняттям «глобалізація». Однак, як свідчать реалії життя, явище глобалізації є надзвичайно суперечливим, воно містить в собі як позитивні, так і негативні риси і не однаково співвідноситься з різними державами та їхнім внутрішнім розвитком.

Під впливом глобалізації в країнах Європи упродовж останніх двох десятиліть відбулося багато змін на національному та наднаціональному рівнях. Глибина і масштаби цих змін є очевидними, проте їх сутність і перспективи вимагають всебічного осмислення.

Увагу правознавців, зокрема, привертає аналіз характеру і рівня сучасної інституалізації державного життя. У цьому зв’язку викликають великий інтерес передумови виникнення, законодавче регулювання, повноваження та реальне значення одного з найстаріших і найважливіших державних інститутів – автономних утворень та їх ролі у державному будівництві.

Означена проблема і стала визначальною для вибору теми дисертації. Її актуальність обумовлена, з одного боку, необхідністю теоретичного узагальнення концептуальних положень щодо конституційно-правового статусу автономних утворень, а з іншого – гострою потребою у науковообгрунтованих рекомендаціях при прийнятті рішень щодо вдосконалення державної влади та місцевого самоврядування в автономних утвореннях, а також подальшого розвитку законодавства у цій сфері.

Однією з особливостей автономних утворень порівняно з адміністративно-територіальними одиницями є те, що у більшості випадків вони пов’язані з етнічним чинником, особливо з появою на історичній арені націй. З того часу кожна нація починає прагнути до політичного самовизначення – утворення власної держави, тобто бути національною державою. Так виникла одна з глобальних суперечностей між державою і нацією, що й досі справляє великий вплив на хід державотворчих процесів. Запровадження автономії стало одним із ефективних шляхів часткового розв’язання цих суперечностей. 

Про це, зокрема, свідчать певні успіхи у державному будівництві таких європейських країн, як Австрія, Данія, Нідерланди, Португалія, Фінляндія, Франція, Швейцарія. Їх позитивний досвід створення ефективних правових та організаційних гарантій захисту прав як національних меншин, так і корінних народів має важливе значення для удосконалення сучасних державних форм у країнах-членах Співдружності Незалежних Держав, які в кінці минулого століття пережили великі потрясіння і нині стали на шлях системних перетворень в основних сферах життєдіяльності суспільства, в тому числі й у сфері міжнаціональних, міжетнічних відносин. 

Вивчення зарубіжного досвіду повною мірою стосується й України, де поява нових явищ у сфері державно-правового регулювання політичних, соціально-економічних та культурних процесів потребує серйозних теоретичних досліджень, вироблення таких законодавчих та організаційних моделей, які б сприяли стабільному й всебічному зміцненню країни. 

Ступінь наукової розробки теми.  Вітчизняна юридична наука упродовж останнього десятиліття поповнилася низкою досліджень з проблем державного будівництва, у яких розглядаються актуальні питання децентралізації державної влади, статусу автономних утворень та органів місцевого самоврядування, адміністративно-територіального поділу України тощо. Однак в Україні комплексного дослідження історичного розвитку та сучасного стану автономних утворень у країнах Європи дотепер не проводилося. Крім того, вибір теми дослідження був обумовлений  тим, що у вітчизняній літературі з конституційного права існують різні визначення поняття автономії та принципів її формування.

Тому запропоноване дисертаційне дослідження є однією із спроб заповнити цю прогалину.

Теоретичну базу дослідження склали праці українських вчених, у яких тією чи іншою мірою розглядаються окремі аспекти досліджуваної проблематики. Серед них праці В. Б. Авер´янова, М. О. Баймуратова, О.В. Батанова, Ю. М. Бисаги, О. М. Бандурки, В. І. Борденюка, А. З. Георгіци,  І. С. Гриценка,  М. М. Гуренко-Вайцман,  В. Н. Денисова, О. В. Зайчука, С. В. Ківалова, М. І. Козюбри, В. П. Колісника, А. М. Колодія, О. Л. Копиленка, В. О. Котюка, В. В. Кравченка, І. О. Кресіної, Л. Т. Кривенко, В. С. Кульчицького, В. В. Лемака, П. М. Любченка, О. О. Майданник, Н. М. Мироненко, Г. О. Мурашина, О. Г. Мурашина, Н. Р. Нижник,   Н. М. Оніщенко,   М. П. Орзіха, В. Ф. Погорілка, А. В. Портнова, М. О. Пухтинського, П. М. Рабіновича, В. О. Ріяки, Ю. І. Римаренка, А.О. Селіванова, В. Ф. Сіренка, О. Ф. Скакун, О. В. Скрипнюка, В. Я. Тація,   Ю. М. Тодики, О. Ф. Фрицького, Ю. О. Фрицького, В. М. Шаповала, А.Є. Шевченка, Ю. С. Шемшученка, Л. П. Юзькова та ін.

Суттєво збагатило дослідження використання наукових праць зарубіжних дослідників, серед яких слід виділити відомих російських правознавців: С. А. Авак’яна, О. С. Автономова, К. В. Арановського, М. В. Баглая, Б. М. Габрічідзе, В. М. Дурденєвського, Б. С. Ебзєєва, Р. В. Єнгібаряна, Д. Л. Златопольського, Ф. Ф. Кокошкіна, М. М. Коркунова, О. О. Кутафіна, О. І. Лепьошкіна, В. В. Маклакова, М. М. Марченка, М. І. Матузова, А. О. Мішина, Б. О. Страшуна, Ю. О. Тихомирова, Б. М. Топорніна, В. Є. Чиркіна, Г. Ф. Шершенєвича, а також вчених із США та країн Європи, зокрема, И. Благожа, Н. Валлерштайна, Є. Гобсбаума, Ж. Зіллера, Ж.-П. Жакке, М. Оріу, К. Поппера, А. Райнера, Ф. Фукуями та ін.

Варто відзначити, що дисертантка, зважаючи на широкий діапазон аспектів теми дослідження та з метою їх глибшого аналізу, звертається не лише до творів представників класичної філософської та політико-правової науки, а й до праць фахівців суміжних галузей гуманітарних наук сучасного періоду – істориків, філософів, політологів, культурологів, етнографів тощо. Використані також дані архівних матеріалів, виступи окремих політичних діячів, матеріали періодичної преси, інтернет-інформація.

Обираючи практичну основу дисертації, дисертантка виходила з того, що досліджувати форми держави та її інститути не можна без урахування сучасних державотворчих процесів, бо саме безпосередній фактичний матеріал, а не абстрактна інтерпретація правових термінів дозволяє глибоко розкрити тему наукового пошуку. 

Основне джерело дослідження складають конституційне законодавство та нормативні акти усіх 20 європейських країн, які мають у своєму складі автономні утворення з різними формами та рівнями їх статусу. Серед них – 15 країн Західної та Південно-Східної Європи та 5 країн – членів Співдружності Незалежних Держав (СНД).

Особлива увага при цьому зверталася на аналіз конституцій зазначеної категорії держав, оскільки в них відображені різні концепції конституціоналізму, що утверджувалися в європейських країнах у різні історичні періоди. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами.  Дисертаційне дослідження проводилося як складова частина планової науково-дослідної роботи відділу моніторингу ефективності законодавства Інституту законодавства Верховної Ради України за темою «Організація моніторингу ефективності чинного законодавства та прогнозування наслідків його застосування» (реєстраційний №0104U 006941). 

Мета і завдання дослідження. Головною метою дослідження є визначення конституційно-правового статусу автономних утворень, виявлення особливостей етапів їх становлення, різноманітності їх форм і видів, а також важливість і практичну цінність в інституційній системі держави та необхідність широкого застосування при розв’язанні проблем державного устрою країни. 

Відповідно до зазначеної мети дисертанткою були поставлені та вирішувалися такі головні завдання:

· визначити поняття автономії як одного з важливих державних інститутів, який є об’єктом і предметом дослідження;

· з’ясувати генезис автономних утворень та прослідкувати історичний шлях їхнього розвитку в Європі від стародавніх часів до наших днів;

· виявити особливості становлення й розвитку автономій в історії українського державотворення та їх значення для реалізації ідеї незалежності української державності;

· визначити статус автономії в інституційній системі держави, виявивши його основні елементи: принципи, порядок утворення, компетенцію, гарантії;

· розробити концептуальний підхід до обгрунтування критеріїв  класифікації автономних утворень;

· розкрити сутність автономії як чинника, що в комплексі сприяє розв’язанню таких проблем в державотворенні: децентралізацію влади, врегулювання міжетнічних, міжнаціональних суперечностей, оптимізації системи місцевого управління та  місцевого самоврядування, захисту культурних цінностей народів, що проживають на території даної країни;

· з´ясувати  особливості автономних утворень в сучасних європейських країнах з різними формами держави; 

· визначити перспективи подальшого існування і розвитку автономних утворень у порівнянні із сучасними тенденціями регіоналізації європейських країн;

· узагальнити практику утворення автономій в сучасних країнах-членах Співдружності Незалежних Держав, виявити глибинні причини міжнаціональних конфліктів в окремих з цих країн, що виникли у 80-90 рр. минулого століття, внаслідок яких стало утворення «самопроголошених», але не визнаних світовим співтовариством, незалежних держав.

Об’єктом дослідження, який зумовлений його метою та завданнями, є конституційно-правові відносини, що виникають як відображення загальних закономірностей утворення й функціонування автономій як одного з найдавніших і найважливіших інститутів держави.

Предмет дослідження становлять конституційно-правові засади й особливості функціонування автономних утворень у структурі різних форм держави. 

Методи дослідження. Методологічною основою роботи послужила методологія науки конституційного права як теоретичне обґрунтування методів і способів пізнання сучасних конституційно-правових реалій. Під конституційно-правовими реаліями дисертантка дослідження розуміє всю сукупність існуючих складних і динамічних явищ і процесів, пізнання яких можливе лише за умови комплексного використання різних загальнонаукових і спеціальних методів у їх єдності та взаємному доповненні.        

Серед загальнонаукових методів пізнання слід, насамперед, виділити діалектичний метод, який використовувався при дослідженні первісної сутності явища автономії та її форм і видів у процесі багатовікового розвитку. 

Використання системно-структурного методу, як основи методологічної конструкції усієї дисертаційної роботи, сприяло визначенню стратегії дослідження ролі і місця автономії у взаємопов’язаній системі органів державної влади та місцевого самоврядування, зокрема, у розмежуванні компетенції між автономними утвореннями та центральними владними структурами. 

Порівняльно-правовий метод використовувався для виявлення загальних та особливих елементів державного устрою у європейських країнах, що мають у своєму складі автономні утворення, для аналізу вітчизняного та зарубіжного досвіду функціонування автономій в унітарних та федеративних державах.

Використання історичного методу дало можливість на основі фактичного матеріалу в усій повноті простежити процеси розвитку автономії на всіх етапах історії європейської цивілізації від стародавнього світу до наших днів і визначити пріоритетні форми автономних утворень в сучасних умовах. 

Логічний метод застосовувався для формулювання та аналізу основних понять і категорій, якими оперує конституційне законодавство, а також для правильного вибору логічних основ, на яких здійснюється класифікація державних інститутів, зокрема форм і видів автономних утворень. 

При застосуванні логічного методу брався до уваги його взаємозв’язок з історичним методом. Суть цього взаємозв’язку полягає в тому, що історичний аналіз спрямований на виявлення специфічних рис об’єктивного історичного руху з усіма його реаліями, а характерною особливістю логічного аналізу є те, що за його допомогою розкривається історична повторюваність, загальні принципи розвитку суспільства безвідносно до тих конкретних форм, у яких втілюється закономірність. 

Концептуальний підхід дисертантки до проведення дослідження, однією з характерних рис якого є міждисциплінарність, спонукав до використання також спеціальних методів і концепцій різних галузей науки, насамперед, міжнародного права, соціології, етнополітології, демографії тощо, а також інтеграції одержаних результатів у межах єдиної методології. Серед них слід назвати такі конкретні методи, як герменевтичний, дескриптивний, евристичний, конкретно-соціологічний, прогностичний, статистичний та ін. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є першою у вітчизняній науці конституційного права працею, у якій здійснено комплексне дослідження теоретичних та практичних проблем утворення й функціонування автономій та їх ролі у державному будівництві. 

За результатами дослідження сформульовано низку положень, висновків і пропозицій, до найважливіших з яких належать наступні:
 У дисертації вперше:

- обґрунтовано положення про те, що на процес життєдіяльності сучасних народів і держав впливають дві головні протилежні тенденції: політико-економічна інтеграція та етнічна диференціація, які забезпечують гармонійний розвиток світу лише за умови їхньої відносної рівноваги, а оскільки застосування автономії є одним з важливих засобів впливу на розвиток етнічних спільнот, зростання національної самосвідомості, врегулювання міжетнічних суперечностей тощо, то актуальність дослідження ролі автономії в державному будівництві в сучасних умовах набуває особливої значущості;

- сучасне розуміння автономії обумовлене визнанням у реальній політичній практиці низки таких принципових положень:

а) в основі вирішення питання про утворення будь-якої форми автономії лежить виражена воля суверенного народу або його складової частини; 

б) право народу або його частини на автономне самовизначення не залежить від рівня економічного та соціально-культурного розвитку даного народу, його чисельності, наявності чи відсутності історичних форм національної державності, оскільки у цьому разі основним критерієм є самоцінність народу-етносу;

в)   види і форми автономії не мають обмежень;

г) народ при визначенні свого політико-правового статусу має пріоритетне право вибирати автономії будь-якої форми;

д) форма автономного утворення у складі суверенної держави розвивається на конституційно-правовій основі;

-  визначені сутнісні характеристики автономних утворень в унітарних і федеративних державах та відмінності між ними; головною серед них є значно ширше коло питань, вирішення яких віднесено до компетенції суб’єктів федерації порівняно з компетенцією автономій в унітарних державах;

-  проведено порівняльний аналіз практичного застосування автономії у країнах Європи як у територіальній, так і в національно-культурній формі, на основі чого доведена неспроможність деяких сучасних концепцій про застарілість інституту автономії та заміни його інститутом «регіон». На думку дисертантки, автономія, як один з державних інститутів, що пройшов багатовікове випробування, завдяки своїй «гнучкості» якнайкраще здатна не лише інтегруватися у різні форми територіального устрою, а й набувати різного правового статусу залежно від загального політико-правового контексту;

-  доведено, що на сучасному етапі державного будівництва в Європі зростає роль національно-культурної автономії, яка надає можливості для більш тісного взаємозв’язку індивідуальних прав людини з колективними правами етносу у разі відсутності умов для утворення територіальних форм національної автономії, тобто національно-культурна автономія стає ефективною формою поєднання колективних прав етносу з індивідуальними правами осіб, які до цього етносу належать.

Удосконалено:

-  визначення поняття автономії в конституційному праві; дисертантка розглядає її як форму організації державності, за якої держава для врахування національних, історичних, економічних, географічних, релігійних та інших особливостей населення окремих адміністративно-територіальних одиниць надає їм розширені права з питань регіонального управління або забезпечує політичні та культурні запити різних форм цих груп населення шляхом їх екстериторіальної самоорганізації;

-  методологічні підходи до подальшого поглибленого та всебічного вивчення науковцями сучасних проблем державного будівництва, які знайшли, зокрема, своє відображення в рекомендаціях дослідникам не обмежуватися рамками однією правової дисципліни, а орієнтуватися на всю сукупність гуманітарних наук; 

- обґрунтування розширення переліку критеріїв визначення статусу автономій та їх класифікації у зв’язку з реальними процесами світового державотворення після Другої світової війни, а також тенденцій до демократизації суспільного життя, посилення міграційних процесів тощо. 

Дістали подальшого розвитку:

- теоретичні уявлення про регіоналістську державу як новий вид форми державного устрою;

- обґрунтування необхідності проведення сучасними державами внутрішньої політики багатокультурності, оскільки саме така політика дає змогу зміцнювати міжнаціональну злагоду, стримувати відцентрованість етнополітичної регіоналізації, і, головне, відповідає нормам міжнародного права на вільне самовиявлення людини незалежно від національної і расової приналежності;

- аналіз легітимних підстав для припинення існування автономних утворень; доведено, що такий акт, як і формування автономії, має здійснюватися у певних правових формах,  визначення яких у кожній країні залежить від особливостей держави, історичних і політичних традицій народу, рівня його правової культури тощо;

- аналіз історичних передумов утворення СНД та проблем з автономними утвореннями, які виникли в окремих державах після дезінтеграції СРСР;

- узагальнення поглядів на різні суспільні форми державності окремих частин України до проголошення нею незалежності, зокрема, трактування договірних умов про політико-правовий статус України у складі Росії після Переяславської Ради 1654 р.;

- дослідження становлення та складних етапів історичного розвитку правового статусу Автономної Республіки Крим (АРК), в кінцевому підсумку якого республіка відповідно до Конституції України 1996 р. набула статусу автономної територіальної одиниці у складі унітарної держави з наданням їй особливих повноважень порівняно з іншими адміністративно-територіальними одиницями країни.

  Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що сформульовані у дисертації наукові узагальнення, положення, висновки, рекомендації мають прикладне значення і можуть бути використані:

- у правотворчій діяльності, насамперед, в процесі розробки та прийняття норм конституційного законодавства з питань удосконалення державного устрою та зміцнення державності в Україні;

- у правозастосовній діяльності, зокрема для поліпшення форм і методів ефективного функціонування органів державної влади та місцевого самоврядування;

- у навчальному процесі: для підготовки та підвищення кваліфікації працівників державного апарату; при розробці підручників, навчальних посібників, курсів лекцій,  методичних рекомендацій у вищих навчальних закладах з дисциплін: «Конституційне право України», «Конституційне право зарубіжних країн», «Муніципальне право», «Конституційні системи країн світу»;

- у науково-дослідницькій сфері для проведення подальших наукових розробок з питань конституційно-правової реформи, удосконалення територіальної організації влади та місцевого самоврядування, регулювання міжнаціональних відносин.

Слід відзначити, що ряд авторських положень і рекомендацій, викладених у дисертації, вже дістали своє практичне застосування, зокрема:

- у проектах законів України з питань територіальної організації влади в Україні (довідка про впровадження Головного науково-експертного управління апарату Верховної Ради України від 12 березня 2010 р. 
№16/3 – 188);

- при підготовці проекту Національної стратегії реформування місцевих органів виконавчої влади та системи місцевого самоврядування, щорічних Національних доповідях щодо сучасного стану та перспектив розвитку місцевого самоврядування, а також під час підготовки та проведення Всеукраїнських муніципальних слухань (довідка про впровадження Фонду сприяння місцевому самоврядуванню України від 26 березня 2010 р. №119/01/6-10).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження є самостійно виконаною науковою працею. Основні теоретичні положення та висновки, що характеризують новизну і практичне значення дослідження, одержані дисертанткою особисто. Наукові публікації автора відображають зміст дисертаційної роботи. 

Апробація результатів дослідження. Ідеї, положення, оцінки, висновки і пропозиції, що викладені в дисертації, використовувалися дисертанткою при викладанні навчального курсу «Конституційне право України», спеціального курсу “Конституційні системи країн світу” в Київському національному університеті імені Тараса Шевченка. Дисертантка брала участь у складі робочої групи з розробки концепції державної регіональної політики та інших нормативно-правових актів з питань конституційного регулювання регіонального розвитку. 

За запитом Конституційного Суду України підготувала ряд науково-експертних висновків з питань офіційного тлумачення Конституції і законів України, що визначають основи конституційного ладу України, правовий статус АРК, правові засади здійснення місцевого самоврядування та ін. 

Результати дослідження обговорювалися у відділі моніторингу ефективності законодавства Інституту законодавства Верховної Ради України, а також оприлюднювалися на багатьох науково-практичних конференціях (в тому числі міжнародних), засіданнях «круглих столів», наукових семінарах. Серед них – науково-практичні конференції: «Проблеми наукового забезпечення адміністративної реформи в Україні» (м. Київ, 1999 р.); «Державна регіональна політика та місцеве самоврядування» (м. Київ, 2000 р.); «Суспільні реформи та становлення громадянського суспільства» (м. Київ, 2001 р.); «Державне управління в умовах інтеграції України в Європейський Союз» (м. Київ, 2002 р.); «Актуальні проблеми державної регіональної політики в умовах проведення адміністративної реформи в Україні» (м. Хмельницький, 2003 р.); «Ефективність державного управління в контексті глобалізації та євроінтеграції» (м. Київ, 2003 р.); «Наукові правничі школи Київського національного університету імені Тараса Шевченка» (м. Київ, 2005 р.); «Вибори-2006: Досвід. Проблеми. Перспективи. (м.Київ, 2006 р.); «Болонський процес: досягнення та проблеми вищої правничої освіти України» (м.Київ, 2006 р.); «Актуальні проблеми правового забезпечення пріоритетних національних проектів» (м.Москва, 2006 р.); «Інституціональна система держави: проблеми формування та перспективи розвитку» (м. Бєлгород, Російська Федерація, 2007 р.); «Права та свободи людини і громадянина: проблеми судового захисту» (м. Київ, 2007 р.); «Сучасне російське законодавство: законотворчість та правозастосування» (м. Москва, 2007 р.); «Право на захисті прав і свобод людини і громадянина» (м. Москва, 2008 р.); «Проблеми відповідальності у сучасному праві» (м. Москва, 2009 р.); «Сучасні тенденції та перспективи розвитку Європейського права: досвід для України» (м. Шамборі та м. Шамоні, Франція, 2010 р.); «Круглий стіл»: «Конституційний суд на службі Конституції і суспільства» (м. Київ, 2007 р.); міжнародні наукові семінари: «Захист прав людини в Європі: в системі Ради Європи, Європейського Союзу, ОБСЄ та ООН» (м. Трієст, Італія, 2003 р.); «Порівняльне правознавство: сучасний стан і перспективи розвитку» (м. Київ, 2009 р.). 
Публікації. Основні теоретичні положення та одержані результати дослідження викладені у монографії «Автономія та її роль у державному будівництві (країни Європи)» (К., Логос, 2009 – 504 с.), підручнику «Конституційне право України», одним із співавторов якого є дисертантка (К., «Наукова думка», 1999 р., перев. 2000 р., 2002 р.) та в 48 публікаціях у наукових виданнях України та зарубіжних країн. Серед них 30 статей опубліковано у фахових виданнях, перелік яких затверджений Вищою Атестаційною Комісією України. Усі статті, крім однієї, підготовлені до друку і опубліковані без співавторів.
Структура дисертації. Дисертація складається із вступу, семи розділів, що включають  18 підрозділів, висновків та списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації становить 464 сторінки. Список використаних джерел складається із 450 найменувань і займає 46 сторінок.       

ВИСНОВКИ

У дисертації наведене теоретичне узагальнення і нове вирішення наукової проблеми щодо конституційно-правового статусу автономних утворень в унітарних та федеративних країнах Європи. За змістом відповідного дослідження сформульовані такі основні висновки. 

1. До визначення поняття «автономія» не можна підходити з позицій юридичної догматики, а слід виходити з реально існуючого розмаїття форм автономних утворень, допускаючи, що і в майбутньому вони можуть мати нові різновиди.

Керуючись таким підходом, правомірно буде сформулювати авторське визначення цього поняття: «Автономія в конституційному праві – це форма організації державності, при якій держава для врахування національних, історичних, економічних, географічних, релігійних та інших особливостей населення окремих територіальних одиниць надає їм розширені права з питань місцевого управління або забезпечує політичні та культурні запити різних форм цих груп населення шляхом їх екстериторіальної самоорганізації».

2. Автономні утворення на кожному етапі суспільного розвитку відігравали позитивну роль і були одним із ефективних засобів гармонізації суперечливих інтересів різних груп населення.

Варто відзначити важливість утворення автономій за етнічним принципом в період становлення національних держав в Європі. Саме етнічне визначення та організаційні структури автономій у певних умовах ставали основою для формування окремих незалежних держав.

Запровадження інституту автономій відіграло важливу роль у вирішенні міжнаціональних проблем, зокрема, у запобіганні етнорегіональним конфліктам та сепаратизму. Про це свідчать численні приклади застосування автономії для забезпечення політичної стабільності у таких європейських державах, як Данія (Фарерські острови та Гренландія), Нідерланди (Антильські острови та Аруба), Португалія (Азорські острови та Мадейра), Фінляндія (Аландські острови), Франція (острів Корсика) та ін.

Однією із сучасних функцій автономій є децентралізація державної влади шляхом запровадження повноцінного самоврядування на всіх рівнях адміністративно-територіальних одиниць, що є своєрідним показником ступеня демократичності держави.

3. Статус автономії може надаватися окремим частинам як унітарної, так і федеративної держави. Існування адміністративно-територіальних одиниць з автономним статусом в унітарних державах зумовлено комплексом історичних, політичних, економічних, соціальних чинників. Однак національний (етнічний) чинник залишається одним з найголовніших. В окремих випадках беруться до уваги географічні чинники, наприклад, острівний характер відповідної території, материкова територіальна відокремленість, а також релігійні, мовні, побутові та інші особливості її населення. Останнім часом у деяких європейських країнах виникла потреба враховувати запити етнічних груп, що сформувалися внаслідок масового напливу мігрантів.

Водночас в окремих державах автономний статус мають усі адміністративно-територіальні одиниці кількох рівнів незалежно від наявності у них певних особливостей.

В Європі суцільна місцева автономія на обласному рівні запроваджена в Італії, яку називають державою «обласних автономій».

4. У федеративних державах до своєрідних форм територіальної автономії можна віднести самостійність суб’єктів федерації у вирішенні питань, віднесених до їх компетенції. Коло цих питань є значно ширшим порівняно з компетенцією автономних утворень в унітарних державах. Суб’єкти федерації можуть мати власну конституцію, політичні та культурні інститути, офіційну мову, право на міжнародні зносини із зарубіжними країнами в окремих питаннях.

Ефективним засобом гармонійного поєднання централізації та децентралізації державної влади у федеративних державах є конституційне закріплення автономного статусу суб’єктів федерації з дотриманням таких трьох принципів:

1) федеральна конституція визначає федеральний правопорядок, який накладається на правопорядок суб’єктів федерації;

2) суб’єкти федерації залучаються до участі в управлінні федеративною державою;

3) суб’єкти федерації самостійно вибирають свою інституціональну структуру і мають власну компетенцію.

Прикладом держави, де зазначені принципи втілені в життя і стали  непорушними у взаємовідносинах між федеральним центром та регіональними органами влади, є Федеративна Республіка Німеччина. 

Успішними європейськими федеративними державами, у яких в регулюванні взаємовідносин між різними рівнями влади гармонійно поєднуються принципи централізації і децентралізації та забезпечене ефективне функціонування політичних, державних, економічних та інших інститутів є також Австрія і Швейцарія.

5. Крім конституційного закріплення статусу автономних утворень, їх легітимність визначається також народним волевиявленням. Утворення чи ліквідація автономії не може відбутися без участі у цьому процесі її населення. Будь-які волюнтаристські дії вищих посадових осіб чи навіть органів державної влади щодо змін у статусі автономії або щодо їх ліквідації є нелегітимними і можуть спричинити конфліктну ситуацію в країні. 

6. Культурна автономія не пов’язана з відокремленням території. Її можна визначити як екстериторіальну форму самоорганізації груп населення за етнічною чи іншою ознакою з метою збереження та розвитку культури, а також взаємодії з державною владою для забезпечення захисту своїх прав та інтересів.

Організаційними формами реалізації культурної автономії є різноманітні центри, громадські ради, земляцтва, асоціації, спілки, представництва в парламенті, уряді тощо.

Ефективність діяльності таких громадських організацій може бути надійно гарантована лише за умови законодавчого закріплення їх прав. У сучасних країнах світу цей процес здійснюється двома шляхами.

Перший полягає в тому, що держава детально регламентує культурні права громадян, що належать до національних меншин, і визначає механізм їх реалізації. З-поміж європейських країн цей підхід можна, зокрема, простежити на прикладах конституцій Угорщини та Румунії.

Другий шлях передбачає, що культурні права національних меншин не визначаються, а забезпечуються в рамках захисту груп особистих прав і свобод людини.

У сучасних умовах, коли відбувається зростання ролі культури у суспільному розвитку, актуалізується проблема рівності культур, незалежно від форми держави, у якій проживають громадяни, що представляють ці культури. Тому недопустимою є політика деяких держав щодо насильницького спрямування культур національних меншин у лоно домінуючої культури.

Як свідчить історичний досвід державного будівництва, тільки плюралізм культур у поєднанні з соціально-економічною та політичною інтеграцією у єдиному національно-державному просторі дають можливість зміцнювати міжнаціональну злагоду, стримувати відцентрові сили, сприяти вільному самовиявленню людини.

Важливо наголосити і на економічному аспекті ролі культури в суспільному житті. Оскільки господарська діяльність нерозривно пов’язана із соціальними й політичними процесами, існує хибна думка, що економіка – це самостійна сфера, яка функціонує за своїми особливими законами і відокремлена від іншого життя соціуму. Насправді серед усіх сфер сучасного життя саме економіка є тією базовою сферою людського спілкування, де вплив культури відбувається найпомітніше.

7. З утворенням Європейського Союзу в країнах – його членах намітилась тенденція до деконцентрації й децентралізації функцій держави та підвищення ролі органів місцевої влади у здійсненні завдань соціально-економічного розвитку. 

Своє реальне втілення названа тенденція знайшла у програмі єврорегіоналізації, що стала популярною не лише в колах європейських політиків, а й всієї європейської громадськості.  Справжня суть програми єврорегіоналізації полягає в тому, щоб реалізувати в інтересах транснаціональних монополій ідею євроінтеграції, характерними рисами якої є сітьовий принцип організації, повна проникність кордонів і відкритість для фінансових та інформаційних потоків. Як результат євроінтеграції, має відбутися руйнування кордонів національних держав з їхніми жорсткими національними інтересами і конкуренцією. Для цього потрібно ослаблювати централізовану владу національних держав,  а основні владні повноваження передавати на регіональний або ж на загальноєвропейський рівень. Йдеться про те, щоб Євросоюз  став союзом регіонів, а не держав, і поступово сам перетворився у федеративну державу.

У зв’язку з тим, що автономія є одним з найголовніших інститутів держави, будь-яке реформування державного устрою країн Європи неминуче вплине на систему автономних утворень, яка тут склалася. Однак регіоналізація не ліквідує автономій. У разі здійснення регіоналізації регіони як адміністративно-територіальні одиниці збережуть свій автономний статус чи то в складі окремих держав, чи в складі Євросоюзу, незалежно від того, яку державну форму він матиме. Регіоналізація лише уніфікує цей процес, чіткіше визначить рівень автономного статусу регіонів. Однак порівняно з проектом такої уніфікації єврорегіонів існуюча система автономних утворень європейських держав видається гнучкішою і життєздатнішою. Сучасні автономні утворення мають більші можливості для визначення своєї ідентичності, своїх форм, рівня та обсягу повноважень.

У здійсненні програми єврорегіоналізації важливою є також проблема легітимності новоутворюваних регіонів, закріплення їх статусу в конституції. Однак Європейський Союз ухвалити свою власну конституцію не зміг. Підписаний після тривалих узгождень Лісабонський договір, що набув чинності з 1 грудня 2009 р. не розв’язав усіх проблем, що існують у недосконалій інтеграційній моделі ЄС. Відповідно до цього Договору були внесені лише деякі інституціональні зміни в структурі союзу. Утім, процес   узгодження основних положень Лісабонського договору продемонстрував масштаби і серйозність розбіжностей позицій держав – членів ЄС. Отже, реалізація ідеї євроінтеграції   через єврорегіоналізацію наштовхнулася на серйозні перешкоди.

8. Після дезінтеграції СРСР на пострадянському просторі утворилося 15 незалежних держав, які в процесі свого становлення зустрілися з серйозними політичними, економічними, соціальними труднощами. Для їх подолання 11 колишніх республік СРСР підписали низку документів про утворення регіональної міжнародної організації – Співдружності Незалежних  Держав. Основними цілями об’єднання в СНД стали: розвиток рівноправного і взаємовигідного співробітництва народів і держав у галузі політики, економіки, культури, охорони здоров’я, захисту навколишнього природного середовища, науки, торгівлі, в гуманітарній та інших сферах. Однак сепаратистські настрої, що панували в той час серед багатьох представників владних структур у країнах СНД не сприяли реалізації цих цілей. Ступінь відокремленості з роками наростав, а майже всі міждержавні інститути припинили свою діяльність.

Російська Федерація як одна з провідних світових держав, займає в системі Співдружності відповідно ключове місце. Нинішнє керівництво Росії, здійснюючи заходи з подальшої демократизації політичного життя та посилення федеративного характеру держави, спрямовує також свої зусилля на зміцнення взаємовідносин з країнами СНД, розуміючи, що стабільний розвиток та досягнення найближчих сусідів – це і є запорука суспільного розвитку самої Росії. 
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