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ВСТУП
Актуальність теми.   Україна увійшла у друге десятиріччя XXΙ століття з надією на довгоочікуване пожвавлення економіки, стійкий розвиток соціальної сфери та духовне оновлення суспільства. Включення нашої країни в процеси глобалізації, крім позитивних зрушень, пов’язаних з лібералізацією вітчизняної економіки, інтеграцією виробництва, торгівлі і фінансів у світову систему, демократизацією політичного життя країни, призвело до ще більшого роз’єднання  найбагатших і найбідніших прошарків суспільства, відтоку капіталів за кордон. Все це, прямо або опосередковано, обернулося для більшості окремих громадян так само, як і для України в цілому, зниженням якості життя. 

Разом  з тим не можна не відзначити, що сьогодні,  незважаючи на політичні кризи, існують реальні передумови переходу від забезпечення елементарного виживання більшості населення до стратегії поступового підвищення якості життя. Для здійснення такої стратегії розвитку органам влади необхідні відповідні механізми державного управління якістю життя.

Наразі у теорії та практиці державного управління залишаються недостатньо повно вирішеними питання щодо визначення дефініції та суті категорії якості життя. У сучасних наукових дослідженнях існують значні розбіжності у тлумаченні таких понять, як «якість життя», «рівень життя», «спосіб життя». З огляду на  інтенсифікацію економічних перетворень, існує необхідність глибокого наукового осмислення методології моніторингу якості життя та використання його як каталізатора соціально-економічного розвитку регіону, опрацювання ефективних механізмів соціалізації державного управління на основі показника якості життя. 

Проблеми удосконалення механізмів державного управління досліджували вітчизняні вчені та практики: В. Б. Авер’янов, О. Ю. Амосов, Г. В. Астапова, В. Д.  Бакуменко, І. П. Булєєв, В. В. Бурега, О. А. Єрьоменко-Григоренко, О. М.  Ковалюк, В. Я. Малиновський, О. А.  Машков, С. Ф. Поважний, О. Ю. Смоленський,  А. А. Халецька, Л. П. Юзьков та ін. 
Однак слід констатувати: якщо загальні засади механізмів державного управління опрацьовано у багатьох наукових працях, то питання удосконалення існуючих механізмів державного управління якістю життя  є малодослідженими. Лише окремі аспекти цієї проблеми досліджували західні вчені: Д. Рісман,  Дж. Гелбрейт,  Дж. Ван Гіг, Р. Бауэр, Дж. Форрестер, А. Печчеі, Д. Белл, Г. Кан, З. Бжезинський, Н. Вінер, Ч. Мартел, О. Тоффлер, Д. Гелбрейт, А. Кемпбел, К. Макконел та ін. Також зазначена проблема знайшла своє відображення у працях вітчизняних вчених: Б. І.  Герасимова, О. О. Донченко, В. В. Дробишева, П. В. Іванюти, Л. В. Ноздриної, І. О. Прибиткової, В. І.  Тарабановського, Ф. В. Узунова та ін. 
Значні зарубіжні досягнення в області державного управління якістю життя потребують глибинного аналізу та використання у вітчизняній практиці. Однак накопичений  досвід  державного  управління  розвинених країн потребує адаптації з урахуванням соціально-економічних, етнічних, історичних особливостей розвитку України та менталітету її громадян. Вирішення цього питання і визначає актуальність теми дисертаційної роботи. 
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до тематики науково-дослідних робіт Донецького державного університету управління. За участю здобувача у 2005-2010 рр. досліджувалися механізми державного управління якістю життя за темою 06.51.41 «Механізми соціалізації державної політики: економіка, політика, соціальна результативність» (номер державної реєстрації № 0107U010126); у 2011 р. проводилася робота за темою «Методичні та науково-практичні засади формування комунікативної політики органів державного управління та громадянського суспільства» (номер державної реєстрації № 0112U000945), у межах якої було вдосконалено рефлексивно-комунікативний механізм державного управління якістю життя. 

Мета і задачі дослідження. Мета дисертаційної роботи полягає в обґрунтуванні теоретичних та методичних засад удосконалення механізмів державного управління  якістю життя на основі моніторингу комплексного показника якості життя. Досягнення цієї мети обумовило необхідність вирішення наступних завдань:
дослідити роль і місце держави та ринку в еволюції категорії «якість життя»;

 узагальнити існуючі підходи та концептуальні інтерпретації категорії «якість життя» та класифікувати їх;  

 уточнити і структурувати дефініцію «якість життя» з урахуванням вітчизняної теорії та практики державного управління якістю життя;
 проаналізувати  й систематизувати  існуючі  методи державного моніторингу якості життя; 

 розробити методичні засади оперативного моніторингу комплексного показника якості життя населення на регіональному рівні державного управління;

 сформулювати авторське визначення механізмів державного управління якістю життя та запропонувати інноваційні підходи щодо їх вдосконалення;

 провести моніторинг комплексного показника якості життя населення Донецької області та визначити пріоритетні напрямки соціалізації соціально-економічної політики регіону;

 розробити механізми соціалізації державного управління на основі моніторингу комплексного  показника якості життя та визначити ефект  від їх впровадження. 

Об’єктом дослідження є процес державного управління якістю життя.

Предметом дослідження є комплекс форм, методів та інструментів щодо удосконалення механізмів державного управління якістю життя. 

Методи дослідження. Теоретичною та методологічною основою дослідження є комплексний, системний, функціональний підходи; фундаментальні дослідження наукових організацій та окремих вітчизняних і зарубіжних вчених з питань державного управління якістю життя.

Багаторівневість і динамічність категорії «якість життя» обумовлює застосування діалектичного методу дослідження. Для вирішення поставлених завдань використано: 

методи діалектико-логічного узагальнення, дедукції та індукції, аналізу та синтезу – для визначення ролі і місця держави та ринку в еволюції категорії «якість життя», дослідження існуючих західних підходів та концептуальних інтерпретацій категорії «якість життя», уточнення і структурування дефініції «якість життя» з урахуванням вітчизняної теорії та практики державного управління якістю життя, вивчення існуючих методів моніторингу якості життя, розробки інноваційних підходів до вдосконалення механізмів державного управління якістю життя, розробки механізмів соціалізації державного управління на основі моніторингу комплексного  показника якості життя;

методи класифікації об’єктів і процесів - для систематизації існуючих західних підходів та концептуальних інтерпретацій категорії «якість життя», класифікації існуючих  методів моніторингу якості життя;

методи багатокритеріального ранжування, зіставлення з еталоном та метод експертного оцінювання – для розробки методичних засад оперативного моніторингу комплексного показника якості життя населення на регіональному рівні державного управління; 

методи економічних вимірювань, соціологічні, економіко-статистичні методи – для проведення моніторингу комплексного показника якості життя населення Донецької області.

Емпіричною базою дослідження є закони України, нормативно-правові акти та матеріали законодавчої й виконавчої влади України, щорічні звіти та статистичні матеріали Державного комітету статистики України, інших міністерств та відомств, матеріали досліджень науково-дослідних організацій, а також публікації у вітчизняних та закордонних періодичних виданнях. Використання великого масиву статистичних та інформаційних даних забезпечило репрезентативність і надійність вихідних даних, обґрунтованість отриманих висновків. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у розробці теоретико-методичних засад і практичних рекомендацій щодо удосконалення механізмів державного управління якістю життя шляхом розробки рефлексивно-комунікативного механізму державного управління на основі комплексного показника якості життя: 
вперше:

розроблено рефлексивно-комунікативний механізм соціалізації державного управління на основі моніторингу комплексного показника якості життя, запропоновано алгоритм  його впровадження. Ключовою типологічною особливістю даного механізму є його виражена «суб’єктність», представлена в наявності протосуспільних структур – ініціаторів соціально-економічного розвитку; 

удосконалено:

дефініцію «якість життя» з урахуванням вітчизняної теорії та практики державного управління в контексті його структури. На відміну від багатьох існуючих підходів до дефініції «якість життя», які враховують лише характеристику умов проживання, детермінуючих досягнений рівень задоволення поточних потреб (статичний елемент), запропоновано включити в структуру дефініції «якість життя» рівень мотивації суб’єкта щодо продуктивної діяльності, спрямованої  на зміну його соціально-економічного положення та життя взагалі (динамічний елемент);

систему державного моніторингу якості життя визначенням вимог до неї (вибір номенклатури показників якості життя повинен здійснюватися в системі «категорія – поняття – показники – індикатори»,  включати мінімально можливий набір компактних, доступних до розуміння і виміру соціально-економічних, утилітаристських індикаторів, безпосередньо пов’язаних з якістю життя, передбачати можливість застосування математичного апарату та ін.) на основі аналізу зарубіжної теорії та практики державного управління якістю життя; 

систему оперативного моніторингу якості життя на регіональному рівні включенням інноваційної компоненти, зміст якої полягає в тому, що вона має комплексний характер (враховує одночасно декілька сучасних підходів, які використовуються у розвинених країнах світу), базується на авторській номенклатурі показників якості життя, розроблена на засадах формування переваг існуючих систем моніторингу, враховує особливості державного управління в Україні;

дістали подальшого розвитку:

еволюція категорії «якість життя» шляхом уточнення  ролі держави і ринку та їхнього місця в процесі управління якістю життя;

класифікація категорії «якість життя», яка, на відміну від існуючих, включає відокремлення об’єктивістського, суб’єктивістського та комплексного підходів до визначення категорії «якість життя» у межах концептуальної стадії еволюції цієї категорії, що надає можливість більш системного  розгляду питань вдосконалення механізмів державного управління якістю життя;

методичні положення формування пріоритетів соціально-економічної політики на засадах апробації системи моніторингу комплексного показника якості життя (на прикладі Донецької області); 

дефініція «механізм державного управління якістю життя» шляхом комплексного вивчення відповідного механізму, основу якого складають не тільки традиційні структурно-організаційний та структурно-функціональний підходи, але й структурно-процесуальний підхід, що дозволило конкретизувати процес взаємовпливу об’єкту та суб’єкту управління, розкрити елементи, етапи, причинно-наслідкові зв’язки цього процесу, розробити принципи, складові механізму державного управління якістю життя.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що вони можуть бути впроваджені в діяльність органів державного управління та місцевого самоврядування. Результати дисертаційного дослідження були використані Головним управлінням взаємодії з громадськістю та у справах національностей Донецької облдержадміністрації у своїй поточній роботі, зокрема, в частині підготовки Концепції Обласної цільової програми зі сприяння розвитку громадянського суспільства у Донецькій області на 2012–2014 роки, а також у  моніторингу, аналізі та прогнозуванні суспільно-політичних процесів у регіоні (довідка Головного управління взаємодії з громадськістю та у справах національностей і релігій Донецької обласної державної адміністрації № 038-10/2 від 30.11.2011). Питання моніторингу якості життя знайшли своє відображення у діяльності Державної бюджетної установи «Донецький регіональний центр з інвестицій та розвитку» Державного агентства з інвестицій та управління національними проектами України (довідка «Донецького регіонального центру з інвестицій та розвитку» № 02/02-13-010 від 12.09.11 ). Окремі положення і висновки дисертаційного дослідження використовуються в навчальному процесі при викладанні дисциплін «Державні та муніципальні фінанси», «Основи розвитку міста» на кафедрі загального та адміністративного менеджменту Донецького державного університету управління (довідка № 01-12/1386-a від 11.10.11). 

Особистий внесок здобувача. Дисертація являє собою самостійно виконану наукову роботу, в якій розкрито авторський підхід до удосконалення механізмів державного управління якістю життя. Всі наукові положення, які виносяться на захист, розроблено здобувачем самостійно, вони отримані особисто автором і є його внеском у розвиток науки державного управління. 

Конкретний особистий внесок автора у сумісних наукових працях зазначено у переліку основних опублікованих праць за темою дисертації.

Апробація результатів дисертації здійснена на українських і міжнародних наукових, науково-практичних конференціях і семінарах, зокрема: «Взаємини: Європейський Союз – Україна» (м. Донецьк, 2005 р.); «Цілі розвитку Тисячоліття як інструмент регіональної соціальної політики» (м. Донецьк, 2005 р.); «Город, регион, государство: проблемы распределения полномочий» (м. Донецьк–Святогірськ, 2006 р.); «Сучасний стан та перспективи регіонального розвитку в Україні» (м. Київ, 2006 р.); «Вивчення та впровадження в Україні іноземного досвіду вдосконалення діяльності органів влади» (м. Полтава, 2006 р.); «Інноваційна модель розвитку промислового регіону: проекти, управління, результати» (м. Донецьк, 2007 р.); «Современные  технологии  государственного  управления» (м. Москва, Росія, 2009 р.); «Вивчення та впровадження в Україні іноземного досвіду удосконалення діяльності органів влади» (м. Полтава, 2010 р.); «Проблеми ефективної реалізації антикорупційної політики в органах виконавчої влади та в органах місцевого самоврядування» (м. Донецьк, 2011 р.). Результати дослідження доповідались і одержали позитивну оцінку на щорічних наукових конференціях професорсько-викладацького складу за результатами науково-дослідної роботи Донецького державного університету управління (2005-2011 рр.)

Публікації. Основні результати дослідження опубліковано у 14 наукових працях (12 у фахових виданнях), з них 8 - у збірниках наукових праць, 4 – у наукових журналах,  2 - у матеріалах наукових конференцій. Загальний обсяг публікацій  складає 5,3 д. а., з них особисто автору належить 4,2 д. а.
ВИСНОВКИ

Теоретичні та методичні розробки дисертаційного дослідження дозволили визначити та обґрунтувати шляхи удосконалення механізмів державного управління якістю життя. Отримані в процесі дослідження результати дають змогу сформулювати наукові висновки.

1. Дослідження еволюції категорії «якість життя» як цільового орієнтиру соціально-економічної політики держави дозволило виділити дві течії в еволюції цієї категорії (західну та східну). Роль держави, відповідно до західної течії, зводилася до трактування категорії, що досліджується, як регулятора довгострокових (стратегічних) інтересів ринкових структур та споживачів (громадян, населення) – інвестиція в майбутнє. Місце держави в управлінні якістю життя визначалося в інституційному забезпеченні розвитку інфраструктури, яка здатна підтримувати баланс інтересів (бізнес-структур, громадських і наукових організацій) та використовувати потенціал такої взаємодії. Відповідно до східної течії, визначення ролі держави суттєво відрізнялося від західного трактування. Пріоритетом було визначено духовний розвиток, а не матеріальні цінності, що обумовлювалося неможливістю соціалістичної системи відтворення забезпечувати належний рівень життя населення, що, на думку автора, робить неможливим гарантування високої якості життя. Від утворення незалежної України взаємодія органів державного управління, науки та практики в сфері використання показника якості життя для підвищення ефективності державного управління знаходиться не на належному рівні. Досягнення за часів СРСР забуті, а нові наукові розробки у цій галузі в даний час не мають системного практичного впровадження.
2. Узагальнення західного досвіду управління якістю життя дозволив автору виділити стадії еволюції категорії «якість життя», відносно до засновників та прихильників того або іншого підходу: «ембріональна» (Дж. Гелбрейт, Дж. Кеннеді); «квантифікаційна» (Р. Бауер) та «концептуальна», яку, в свою чергу, поділено відповідно до об’єктивістського, суб’єктивістського та комплексного підходів. На основі цього аналізу вдалося розробити концептуальні інтерпретації категорії «якість життя» та класифікувати їх, що надає можливість враховувати у процесі удосконалення механізмів державного управління якістю життя увесь світовий досвід соціально-економічного планування на основі якості життя. 

3. Опрацювання теоретичних підходів до визначення основних дефініцій досліджуваної тематики, таких, як «якість життя», «рівень життя», «спосіб життя», «стиль життя», дало змогу провести систематизацію наукових поглядів західних і вітчизняних дослідників на сутність і зміст наведених понять та дати авторське трактування дефініції «якість життя». Якість життя – це категорія, яка відображає соціально-економічне становище суб’єкта, його задоволеність ступенем реалізації поточних потреб, а також рівень очікувань за наявними цільовими установками. На відміну від існуючих, це трактування вбирає в себе як об’єктивну, так і суб’єктивну складову якості життя та враховує інтереси суб’єкта, перспективи його розвитку та самореалізації. Іншими словами, якість життя включає не лише минуле (соціальний, матеріальний, духовний та будь-який інший капітал), сьогодення (рівень задоволення потреб), але й майбутнє (довгострокові цілі та очікування реалізації цих цілей) суб’єкта.

Інтереси, поряд з потребами, відіграють важливу роль у формуванні якості життя. Якість життя включає не лише характеристику умов життя, які детермінують досягнений рівень задоволення поточних потреб (статичний елемент), але й мотивацію суб’єкта до продуктивної діяльності, спрямованої на зміну свого соціально-економічного положення та життя взагалі (динамічний елемент). 

4. На  основі аналізу теорії і практики моніторингу якості життя визначено наступні вимоги до сучасної системи моніторингу якості життя: комплексність; наукова обґрунтованість номенклатури показників якості життя; вживання математичного апарату та методів експертних оцінок; зіставлення характеристик суспільства, яке аналізується, з еталонним; передбачення дезагрегації показників; врахування слабкого зв’язку між умовами життя і суб’єктивним самовідчуттям; включення порівняльного аналізу результатів об’єктивної та суб’єктивної частин моніторингу; використання механізму, який активно мотивує участь в моніторингу органів місцевого самоврядування, бізнесу, соціологічних центрів та громадських організацій.
Систематизовано існуючі підходи щодо моніторингу якості життя шляхом виділення наступних моделей: об’єктивних, що визначають якість життя як комбінацію різноманітних статистичних індикаторів, і психологічних, або суб’єктивних, які базуються на інтелекті, життєвому досвіді, емоціональному стані індивіда.

5. Розроблено систему формалізованого моніторингу якості життя як основного критерію ефективності соціально-економічної політики держави. На відміну від існуючих, ця система відзначається дуже чіткою логікою взаємозв’язку цілей, основною з яких є удосконалення системи державного управління з метою покращання якості життя населення, а також функцій, принципів моніторингу; вона базується на розрахунку комплексного показника якості життя, має комплексний характер, розроблена з урахуванням переваг існуючих систем моніторингу, враховує особливості державного управління в Україні. 

Головною функцією моніторингу якості життя населення є забезпечення відповідних органів влади повною, достовірною, систематизованою, своєчасною інформацією про основні процеси і тенденції, які спостерігаються в різних сферах  економіки, про формування соціальної ситуації, стану довкілля та їхнього впливу на якість життя населення. При цьому основними принципами моніторингу якості життя доцільно виділити такі: безперервність спостереження; періодичність отримання інформації про зміни та тенденції; розвиток системи моніторингу на основі вдосконалення методичного інструментарію, технічного і програмного оснащення, кола показників спостереження (їхнього удосконалення - за необхідності). 

Система розрахунку комплексного показника якості життя відрізняється від існуючих тим, що враховує одночасно декілька сучасних підходів, які використовуються у розвинених країнах світу та базується на авторській номенклатурі показників якості життя, що була сформована на основі системного аналізу існуючих показників якості життя та їхньої класифікації.

6. Проведений автором аналіз та розроблена класифікація існуючих визначень дефініції «механізм державного управління» дали змогу запропонувати інноваційні підходи до вдосконалення механізмів державного управління якістю життя. Стверджується, що комплексне визначення механізму державного управління якістю життя повинно вбирати не тільки структурно-організаційний та структурно-функціональний підходи, які використовувалися раніше, але й структурно-процесуальний підхід. Традиційні підходи сконцентровані на впливі суб’єкта  управління (органів державної влади та місцевого самоврядування) на об’єкт управління (суспільство, економічні суб’єкти, виробництво, будь-яка соціальна система) за рахунок методів впливу (заходи, засоби, важелі, стимули), враховуючи  встановлені принципи за  відповідного  нормативного,  правового  та  інфор​маційного їхнього забезпечення. Але цим підходам не вистачає комплексності, а саме: конкретизації процесу взаємовпливу суб’єкту та об’єкту управління, розкриття елементів, етапів цього процесу, принципів, складових механізму та причинно-наслідкових зв’язків. Ці недоліки нівелює структурно-процесуальний підхід до поняття механізму державного управління якістю життя. З урахуванням дефініції та особливостей державного управління якістю життя сформульовано визначення механізму державного управління якістю життя. 
7. Моніторинг комплексного показника якості життя населення Донецької області, проведений автором дослідження, дозволив визначити пріоритетні напрямки, опрацювання яких дасть змогу найбільш ефективно підвищити якість життя. Апробація запропонованої методики моніторингу комплексного показника якості життя у Донецькій області дозволила окреслити пріоритетні сфери у соціально-економічному розвитку регіону: добробут та доходи населення, житлове комунальне господарство, сфера здоров’я та медичного обслуговування. За допомогою агрегації розрахованих об’єктивних та суб’єктивних показників якості життя визначено, що якість  життя населення Донецької області знаходиться у зоні «агрегації», але слід зазначити, що існують тенденції до переходу її у зону «депривації», що може визвати масові хвилювання, протести. Застосування запропонованої авторської методики дозволяє своєчасно переглянути соціально-економічну політику з урахуванням зазначених вище «болючих» сфер соціально-економічного розвитку регіону.

8. Розроблений рефлексивно-комунікативний механізм державного управління якістю життя дозволить забезпечувати довгостроковий моніторинг якості життя в регіоні та його територіальних утвореннях, а також інституційне, інформаційно-аналітичне, нормативно-правове, ресурсне його забезпечення, що є підґрунтям створення умов для планомірного стійкого підвищення якості життя та соціалізації державного управління. Впровадження цього механізму змінить відношення органів державного управління до соціальної сфери, вона стане базою, цільовою основою інтеграції та координації всіх зусиль органів влади.

РКМДУ якістю життя адаптовано до існуючої системи державного управління в Україні, структуровані його складові, визначено процес його функціонування, що повинно забезпечити такі ефекти: соціально-демографічний, економічний, політичний, адміністративний, духовний, геополітичний.

9. Рефлексивно-комунікативний механізм державного управління якістю життя дозволить запровадити і розповсюдити  концепцію моніторингу якості життя, відкриваючи, таким чином, новий перспективний підхід до незалежної експертизи ефективності заходів, які здійснюються для поліпшення якості життя населення. Органи влади, політичні, суспільні, некомерційні організації та інші зацікавлені сторони можуть використовувати рекомендації, ґрунтовані на аналізі якості життя різних категорій населення, для підтримки ухвалення рішень в області соціального планування і прогнозування, ретроспективного і перспективного аналізу результатів соціальних та економічних реформ, стратегій і програм розвитку. Впровадження рефлексивно-комунікативного механізму соціалізації державного управління дасть поштовх до ефективнішого розподілу повноважень між органами державної влади  і  місцевого самоврядування, підвищить інформованість територіального співтовариства про їхню діяльність.
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