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· Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Административно-правовое регулирование государственной службы в органах внутренних дел Кыргызской Республики"
Актуальность избранной темы исследования. Значительные общественно-политические и социально-экономические преобразования, обусловленные осознанием необходимости обеспечения конституционных прав и свобод граждан, изменением форм и методов государственного управления, развитием гражданского общества и формированием государственной службы Кыргызской Республики, оказали непосредственное воздействие на все стороны жизни общества и государства. Важное место в системе государственной службы республики занимает служба в органах внутренних дел, которая призвана решать задачи последовательного перехода к модели деятельности, характеризующейся служению обществу и людям. Такая модель обеспечивает тесное взаимодействие между органами внутренних дел и гражданами, их активное и, самое главное, результативное сотрудничество.

В условиях административной реформы правовое регулирование государственной службы в органах внутренних дел Кыргызской Республики является одним из приоритетных направлений правовой политики. Выделение государственной службы среди других государственно-правовых институтов мотивировано чрезвычайной актуальностью и сложностью проблемы, ее недостаточной разработанностью, а также теоретико-прикладной и практической направленностью.

Административная реформа началась в Кыргызстане с 1990-х годов XX века и продолжается по настоящее время. Анализ реформы нужно провести уже сейчас, имея как позитивные, так и негативные результаты для того, чтобы не повторять допущенных ошибок. В отсутствие научно-правовой доктрины в целом, такой анализ может способствовать созданию обоснованной концепцииадминистративных реформ в республике. 3

Президент Кыргызской Республики Курманбек Салиевич Бакиев в своем выступлении 24 марта 2009 года по поводу «Курса на обновление страны» сказал: «Мы хотим построить сильную страну и свободное здоровое общество».

Содержание «Курса на обновление страны» всецело соотносится с актуальными направлениями функционирования системы МВД и перспективами ее развития. Более того, в разделе «Реформы системы власти и системы управления страной» Президент детально и практически исчерпывающе перечисляет основные направления реформирования правоохранительной системы, в частности органов внутренних дел.

Исходные принципы и идеи организации государственной службы заложены в Конституции Кыргызской Республики, в Законе Кыргызской Республики от 11 августа 2004 г. «О государственной службе»1, создающие необходимые правовые предпосылки развития национального законодательства о государственной службе. Однако в указанном законе не нашли закрепления правовые механизмы организации государственной службы в органах внутренних дел. Единственное упоминание о них имеется в Приложении 2 раздела «Государственные должности государственных служащих отдельных государственных органов» к Указу Президента Кыргызской Республики «Об утверждении Реестра государственных должностей Кыргызской Республики» . Это обстоятельство дает нам основание для изучения и анализа ряда теоретических положений к сегодняшнему пониманию административно-правового регулирования государственной службы в органах внутренних дел. С момента объявления Кыргызстана суверенным государством были приняты нормативные правовые акты, регулирующие деятельность

1 См.: Сборник нормативных документов, регламентирующих деятельность государственной службы Кыргызской Республики. - 2005.

-№ 114. С. 34-82.

2 Там же. С. 116 - 119. органов внутренних дел, которые неоднократно изменялись и дополнялись: Закон Кыргызской Республики от 11 января 1994 года «Об органах внутренних дел Кыргызской Республики», Указ Президента Кыргызской Республики от 30 октября 2009 года «Об утверждении Положения о прохождении службы рядовым и начальствующим составом органов внутренних дел Кыргызской Республики», которые составили правовую базу для реформирования государственной службы в органах внутренних дел.

Вместе с тем изменение условий деятельности органов внутренних дел, особенности прохождения службы в указанных органах вызывают необходимость дальнейшего совершенствования административно-правового регулирования государственной службы в органах внутренних дел Кыргызской Республики.

Актуальность темы исследования продиктована естественным ходом социального развития современного Кыргызстана и соответствует наиболее востребованным тенденциям общественного самосознания. На современном этапе демократического строительства особо остро встают проблемы правового обеспечения государственного управления по причине того, что во главе всех эволюционных процессов признан человек с его неотъемлемым объемом прав и свобод, соблюдение которых в сфере административных отношений, как лакмус, выявляет подлинное состояние демократии в стране.

Правовой анализ административных реформ особенно актуален в связи с прошедшей в 2007 году конституционной реформой, внесшей позитивные изменения в политико-правовую организацию верховной власти. В данном случае административно-правовое регулирование государственной службы в органах внутренних дел должно рассматриваться в перспективе, определяемой поиском научно-правовой концепции.

Указанные обстоятельства обусловили актуальность избранной темы 5 диссертационного исследования.

Степень разработанности темы исследования. Теоретические основы государственной службы как административно-правового института разрабатывали А.Б. Агапов, Ю.С. Адушкин, Г.В. Атаманчук, Д.Н. Бахрах, И.Л. Бачило, К.С. Вельский, В.А. Воробьев, A.B. Воронков, Б.Н. Габричидзе, В.Б. Гайдов, A.A. Демин, В.Г. Игнатов, Н.М. Казанцев, Ю.М. Козлов, Б.М. Лазарев, В.М. Манохин, В.П. Мельников, А.Ф. Ноздрачев, Д.М. Овсянко, Е.В. Охотский, М.И. Пискотин, Н.П. Поборчая, Л.Л. Попов, Ю.А. Розенбаум, Ю.Н. Старилов, Ю.А. Тихомиров, А.И. Турчинов, В.И. Шкатулла, В.А. Юсупов, А.И. Яковлев, Ц. А. Ямпольская и другие ученые-административисты, заложившие фундамент становления служебного права.

Государственная служба как государственно-правовое и социальное явление, государственный служащий, его правовое положение были объектами исследования не только трудов в области административного права, но и специалистов иных отраслей знаний. Так, общетеоретические и исторические аспекты данной проблемы рассматривали A.A. Бондарев,

B.Н Бутылин, Л.М. Ведерников, И.А. Дякина, Г.А. Колобова, A.B. Корнев,

A.Я. Малыгин, P.C. Мулукаев, Г.А. Туманов, В.М. Шамаров, Т.В. Щукина. Вопросы организации работы с кадрами, психологии, педагогики, социологии - Л.А. Гурьева, А.К. Жигачев, Л.М. Колодкин, С.Я. Торопин,

C.А. Христославенко и другие. В области правоохранительной деятельности и службы в правоохранительных органах - A.M. Артемьев,

B.К. Бабаев, В.П. Божьев, К.Ф. Гуценко, А.П. Коренев, A.B. Кудрявцев, В.М. Кукушин, Х.Х. Лойт, Г.М. Мякишев, А.Н. Роша, П.П. Сергун, Ю.П. Соловей, A.A. Фатула, В.В. Черников, B.C. Чернявский, М.А. Шапкин М.А. и другие.

Административно-правовой статус государственного служащего и сотрудника органов внутренних дел, его отдельные элементы рассматривали С.Ю. Анохина, Н.В. Белова, A.A. Гришковец, И.Ш. 6

Килясханов, Н.С. Климкин, Ф.Е. Колонтаевский, Б.М. Магомедов, И.А. Смагина, JI.B. Смирнов, В.И. Спасенко, A.A. Фатьянов, С.А. Шушпанов, A.C. Шиенкова, О.М. Хатюшенко.

Необходимо обратить внимание, что не совсем благоприятно складывается положение с научными исследованиями правовых проблем государственной службы в Кыргызской Республике, и именно поэтому в республике эти проблемы являются наиболее актуальными и представляют большой научный и практический интерес. Вместе с тем надо отметить, что в Кыргызской Республике названные проблемы в той или иной степени освещены в работах A.A. Акунова, Э.Д. Бейшембиева, Базарбай уулу Эрлана, Э.Э. Дуйсенова, Н.Т. Михайленко, Н.Б. Мурзаибраимова, Н.Т. Шерипова, и других.

Государственная служба в органах внутренних дел Кыргызской Республики рассмотрена в литературе в различных аспектах: историческом, правовом, социальном, организационном, нравственном. Однако комплексных исследований современной государственной службы в органах внутренних дел Кыргызской Республики пока нет, а появляющиеся немногочисленные публикации такого рода не снимают остроты проблемы.

Объект и предмет диссертационного исследования. Объектом настоящего исследования является комплекс общественных отношений, возникающих в процессе организации и функционирования государственной службы в органах внутренних дел Кыргызской Республики.

Предметом исследования являются административные правовые акты и отдельные правовые нормы, регулирующие государственную службу в органах внутренних дел Кыргызской Республики, и практика их применения.

Цели и задачи диссертационного исследования. Цель диссертационного исследования заключается в научно-теоретической разработке административно-правового регулирования государственной службы в органах внутренних дел Кыргызской Республики, в научном обосновании предложений и разработке практических рекомендаций, направленных на совершенствование законодательной и правоприменительной практики.

В соответствии с поставленной целью в процессе исследования решались следующие задачи:

- проведение историко-правового анализа возникновения и развития государственной службы в Кыргызстане и сравнительного анализа законодательства, регулирующего государственную службу в Российской Федерации и в Кыргызской Республике.

- уяснение сущности и содержания государственной службы как комплексного правового института;

- определение места и роли органов внутренних дел в системе государственной службы Кыргызской Республики;

- раскрытие и характеристика задач и принципов государственной службы в органах внутренних дел Кыргызской Республики;

- определение административно-правового статуса сотрудника органов внутренних дел Кыргызской Республики;

- анализ прохождения государственной службы в органах внутренних дел Кыргызской Республики;

- разработка предложений и практических рекомендаций по совершенствованию кадрового обеспечения государственной службы в органах внутренних дел.

Методология и методика исследования. Методологию исследования составляют базовые положения диалектического метода познания, позволяющие отразить взаимосвязь теории и практики, формы и содержания исследования, всеобщие философские законы и категории, а 8 также знания, почерпнутые из общетеоретической и специальной юридической литературы, связанные с темой диссертационного исследования. Настоящее исследование основывалось на специальных методах теоретического анализа (системно-структурный, правовой), основных методах логического познания (анализ, синтез), исторического и других. В эмпирической части исследования использовались и такие методы как сравнительно-правовой, структурно-функциональный, статистический, социологический (анкетирование, метод экспертных оценок). Применение указанных методов позволило провести настоящее исследование во взаимосвязи, целостности, всесторонне и объективно, выявить отдельные тенденции и сделать обобщения.

Научная новизна работы состоит в том, что в ней впервые дана обобщенная характеристика административно-правого регулирования государственной службы в органах внутренних дел Кыргызской Республики, представляющая самостоятельный теоретический и практический интерес для государственных органов и их должностных лиц, деятельность которых направлена на борьбу спреступностью, защиту прав и свобод граждан, обеспечение законности. Раскрыты сущность и содержание государственной службы как комплексного правового института, определены место и роль органов внутренних дел. Исследованы и обобщены задачи и принципы государственной службы в органах внутренних дел Кыргызской Республики. Проанализирован административно-правовой статус сотрудника органов внутренних дел.

В рамках исследования разработаны предложения, направленные на совершенствование административно-правового регулирования государственной службы в органах внутренних дел Кыргызской

Республики. Выявлены организационно-правовые проблемы и функционирования резерва кадров для службы в органах внутренних дел, теоретические и практические проблемы в области совершенствования кадрового обеспечения в органах внутренних дел Кыргызской Республики, 9 на основе чего нами предложен комплекс организационно-правовых мер по совершенствованию системы обучения сотрудников и развитию системы резерва кадров для органов внутренних дел, а также рекомендации по устранению выявленных проблем по совершенствованию кадрового обеспечения в органах внутренних дел Кыргызской Республики.

Требованиям новизны также отвечают основные выводы, предложения и рекомендации исследования.

В концентрированном виде результаты проведенного исследования, содержащие научную новизну и теоретическую значимость, приведены в заключении диссертации, а также в основных положениях, выносимых на защиту.

Основные положения, выносимые на защиту:

1. Аргументированный тезис о том, что в ходе своего становления и развития государственная служба Кыргызстана прошла определенные этапы: этап становления государственной службы в рамках законодательства Союза ССР, охватывающий период с 1924 по 1991 г.г.; этап формирования государственной службы - с 1991 по 2004 г.г.; этап развития и функционирования государственной службы - с 2004 года по настоящее время.

2. Авторские определения: а) государственная служба Кыргызской

Республики, под которой понимается, основанное на действующем законодательстве организационно-структурное построение государственного аппарата и профессиональная служебная деятельность граждан, занимающих государственные должности по исполнению функций государственного управления; б) государственная служба в органах внутренних дел Кыргызской Республики, под которой следует понимать: особый вид государственной службы в соответствии с законодательством Кыргызской Республики; деятельность, характеризующуюся повышенной динамичностью и оперативностью, имеющую правоохранительную и сервисную (оказание услуг)

10 направленности, реализующую, исполнительно-распорядительные и организационно - управленческие функции по охране общественного порядка, обеспечению общественной безопасности, предупреждению, расследованию и пресечению преступных и иных противоправных посягательств на права и свободы человека и гражданина, интересы общества и государства.

3. Предложена видовая классификация государственной службы Кыргызской Республики: гражданская, военная, правоохранительная, дипломатическая. Каждый вид государственной службы на основе законодательных актов, во-первых, имеет определенные цели, функции и процедуры призванные обеспечить безопасность республики; во-вторых, представляет совокупность граждан, социально подготовленных и профессионально занятых в реализации задач государства.

4. Приоритетные направления реформирования, включающие в себя: а) создание системы государственной службы в Кыргызской Республике; б) формирование административно-правовых актов деятельности государственной службы в органах внутренних дел; в) разработку предложений по предупреждению проявлений коррупции среди государственных служащих и сотрудников органов внутренних дел; г) корректировку организационных и правовых основ подготовки профессиональных кадров, при этом внедрение в процессе обучения современных образовательных технологий; д) обеспечение взаимодействия видов государственной службы с институтами гражданского общества, правозащитными организациями; е) создание системы социальной защиты государственной службы в органах внутренних дел; ж) изменение принципов оплаты труда сотрудникам органов внутренних дел.

5. Обосновано положение о том, что необходимы учет и использование зарубежного опыта, в первую очередь опыта Российской Федерации, по модернизации государственной службы Кыргызской Республики, в том числе и правоохранительной. Зарубежный опыт правового регулирования обеспечения равного доступа к службе в органах внутренних дел, равных возможностей служебной карьеры и управления персоналом в органах внутренних дел может быть использован в практике и в законотворчестве Кыргызской Республики. Использование зарубежного опыта предполагает учет традиций, правосознания и политической культуры граждан республики.

6. В связи с происходящими изменениями в политической и экономической сферах Кыргызской Республики, созданием новых политических институтов - атрибутов демократии - возникает необходимость в реформировании системы государственной службы в целом, а также в органах внутренних дел. Реформирование по направленности должно быть комплексным, по характеру - рациональным, по срокам - неотложным. При этом следует отказаться от сложившегося ранее «экстенсивного» пути развития.

7. В целях повышения эффективности государственной службы в органах внутренних дел, которая во многом зависит от четкости постановки целей и задач, определения компетенции и создания гарантий осуществления полномочий, требуется дальнейшее совершенствование административно-правого регулирования государственной службы в органах внутренних дел. Автором подготовлензаконопроект «О государственной службе в органах внутренних дел Кыргызской Республики» определяющий место органов внутренних дел в системе государственной службы.

Теоретическая и практическая значимость исследования определяется актуальностью и новизной рассматриваемых в работе положений. В ней исследован ряд вопросов, относящихся к особенностям

12 административно-правового регулирования государственной службы в органах внутренних дел Кыргызской Республики.

Научная ценность исследования выражается тем, что диссертантом обозначены проблемы, оказывающие существенное влияние на состояние государственно-служебных отношений в системе Министерства внутренних дел и предложены пути их решения; сформулированы положения, характеризующие отдельные элементы государственно-служебных отношений в органах внутренних дел, имеющие значение для науки административного права; выработаны рекомендации по совершенствованию законодательства о государственной службе в органах внутренних дел Кыргызской Республики, которые в определенной мере восполнят имеющиеся пробелы.

Практическая значимость диссертационного исследования заключается в том, что выдвигаемые диссертантом положения могут способствовать дальнейшему совершенствованию административно-правового регулирования государственной службы в органах внутренних дел Кыргызской Республики.

Некоторые положения диссертации могут быть использованы в учебном процессе высших учебных заведений при изучении соответствующих тем по дисциплинам «Административное право», «Административная деятельность органов внутренних дел», «Правоохранительная деятельность».

Обоснованность и достоверность результатов диссертационного исследования обусловлены выбором и применением научной методологии исследования. Для обеспечения комплексности изучения проблемы административно-правового регулирования государственной службы в органах внутренних дел изучен и проанализирован широкий круг источников, составляющих теоретическую и правовую базу диссертационного исследования, а также статистические данные и результаты социологических исследований.

13

Положения, рекомендации и выводы диссертационного исследования сформировались в процессе изучения, анализа, обобщения и использования трудов отечественных и зарубежных ученых, большого числа нормативных правовых актов Кыргызской Республики (конституций, кодексов, законов, указов президента, постановлений правительства, положений, приказов и т.д.).

Апробация результатов исследования и внедрение их в практику. Основные положения, выводы и предложения диссертационного исследования отражены в публикациях автора, прошли апробацию в форме участия и выступления с научными сообщениями на научно-практических конференциях, в числе которых: «Актуальные проблемы юридической науки и правоприменительной деятельности в государствах - участниках Содружества Независимых Государств» (Москва, 2007 г.); «Актуальные проблемы права» (Караганда, 2007 г.); «Исполнительное производство: процессуальная природа и цивилистические основы» (Казань, 2008 г.).

Материалы диссертационного исследования внедрены в учебный процесс Академии МВД Кыргызской Республики и используются при проведении лекций и семинарских занятий по дисциплинам: «Административное право», «Административная деятельность органов внутренних дел», «Правовые основы государственной службы в органах внутренних дел». Предложения автора по совершенствованию законодательства в сфере государственной службы используются в деятельности Комитета по делам обороны, правопорядка, безопасности и о информационной политики Жогорку Кенеша Кыргызской Республики, а также в рамках Проекта Евросоюза «Поддержка реформы судебной системы в Кыргызской Республике», о чем имеются акты о внедрении.

3 Жогорку Кенеш - Парламент Кыргызской Республики.
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Структура и объем диссертационного исследования определяются целью и задачами исследования, а также требованиями, предъявляемыми к диссертационным исследованиям. Диссертация состоит из введения, двух глав, включающих шесть параграфов, заключения, списка использованной литературы и приложений.

· Заключение диссертации по теме "Административное право, финансовое право, информационное право", Мамырбаева, Зульфия Анарбековна
Заключение

Предпринятое исследование позволило выявить ряд серьезных проблем в данной сфере, наметить основные направления их решения, подтвердив актуальность избранной темы. Однако, автор далек от мысли, что ему удалось обозначить все проблемы и предложить исчерпывающие пути их решения.

Для заказа доставки данной работы воспользуйтесь поиском на сайте по ссылке:  http://www.mydisser.com/search.html
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