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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ

АТ – акціонерне товариство;

БПЯ – безперервне підвищення якості;

ВВП – внутрішній валовий продукт;

ВООЗ – Всесвітня організація охорони здоров’я;

ІДЗ – інформована добровільна згода;

ІПП – індивідуальне приватне підприємство;

ІСО – Міжнародна організація зі стандартизації;

КМУ – Кабінет міністрів України;

ЛПЗ – лікувально-профілактичні заклади;

МІС – маркетингова інформаційна система;

МОЗ України – Міністерство охорони здоров’я України;

МОУ – Міністерство оборони України;

НАДУ – Національна академія державного управління

при Президентові України;

НМАПО – Національна медична академія післядипломної освіти ім. П.Л. Шупика;

НСО – недержавна стоматологічна організація;

ОМС – обов’язкове медичне страхування;

ПБСЮО – підприємство без створення юридичної особи;

ПМД – платна медична допомога;

РФ – Російська Федерація;

СМО – страхова медична організація;

СПР – система підтримки рішень;

ТОВ – товариство з обмеженою відповідальністю

ЦК – Цивільний Кодекс України;

ЦСП – Центральна стоматологічна поліклініка.

В С Т У П

Актуальність теми. Стоматологічна допомога – один з наймасовіших видів медичної допомоги населенню України, посідаючи в структурі амбулаторно-поліклінічної допомоги друге місце після звернень до лікарів-терапевтів. 

Сучасна стоматологія є високо спеціалізованим науковим і трудомістким соціально значущим виробництвом з чіткою медико-клінічною, біологічною, організаційно-економічною та державно-управ-лінською специфікою. У загальній моделі реформування системи державного управління охороною здоров’я вона посідає одне з провідних місць, що потребує наукового обґрунтування її вдосконалення відповідно до сучасних вимог з урахуванням світового досвіду.

Комплексний аналіз літературних джерел за темою дослідження дає підстави стверджувати, що державне регулювання стоматологічної діяльності – надзвичайно важлива і невід’ємна складова державного управління медичним забезпеченням населення України. Приватна ж практика лікаря-стоматолога – як одна з форм надання стоматологічних послуг населенню – в Україні отримала широкий розвиток і потребує удосконалення механізмів її державного регулювання.

Однак цілісної і деталізованої наукової розробки проблеми державного регулювання приватної стоматологічної діяльності в Україні ми не знаходимо. Сьогодні можна говорити лише про наявність окремих державотворчих ідей, фрагменттарних, несистемних, часто невикристалізова-них думок щодо використання мережі приватних стоматологічних лікуваль-но-профілактичних закладів та низки пропозицій щодо вдосконалення приватної стоматологічної діяльності.

Актуальність дослідження зумовлюється необхідністю пошуку нових шляхів удосконалення системи державного управління охороною здоров’я в Україні з метою практичної реалізації Національного плану дій на виконання Указу Президента України від 6 грудня 2005 р. № 1694/2005 “Про невідкладні заходи реформування системи охорони здоров’я населення” (Дорожня карта реформування системи охорони здоров’я), доцільністю виділення медичного права в окрему галузь права України та очевидністю прискорення адаптації українського законодавства до європейських і світових стандартів. 

Актуальність дослідження значною мірою посилюється активним розвитком в Україні медичних закладів недержавної форми власності, зокрема, сектору стоматологічних послуг, питома вага яких у структурі загальної медичної допомоги сягає 15% та необхідністю удосконалення механізмів їх державного регулювання.

Про важливість наукових досліджень щодо різних аспектів проблеми правового регулювання медичної діяльності свідчать праці українських фахівців: С.В.Антонова [7, 8], О.Є.Боброва [30], Н.Б.Болотіної [107], Р.Ю.Гревцової [54, 55], Л.М.Дешко [60, 108], Р.Х.Камалова [76], Д.В.Карамишева [78 – 80], Н.П. Кризини [92], Д.Ю.Медніса [109], В.Ф.Москаленка [112, 113], Я.Ф.Радиша [136, 137], І.Я.Сенюти [141], В.В.Синиці [143], С.Г.Стеценка [148] та ін. [118, 142].

Проте, незважаючи на широкий спектр зазначених вище й низки інших наукових праць, теоретичні та практичні аспекти правового регулювання приватної стоматологічної діяльності в Україні досліджені недостатньо. Саме відсутність теоретичних розробок із означеної проблеми і спонукала до виконання даного дисертаційного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота висвітлює результати наукових досліджень автора, що отримані в процесі виконання комплексного наукового проекту Національної академії державного управління при Президентові України “Державне управління та місцеве самоврядування” (державний реєстраційний номер 0199Ш02827). Проблематика дисертації відповідає темі, що досліджується кафедрою управління охороною суспільного здоров’я: “Дослідження концептуальних основ запровадження спеціальності 8.150105 “Державне управління у сфері охорони здоров’я” для професійної діяльності у сфері публічного урядування” (державний реєстраційний номер 010911003016), в якій дисертантом науково обґрунтовано організаційно-правові засади оптимізації державного регулювання приватної стоматологічної діяльності за рахунок розробки та ухвалення Верховною Радою України спеціального Закону України “Про приватну медичну діяльність”, офіційного запровадження в державі договору про надання платних медичних послуг та інформованої згоди пацієнта на стоматологічне втручання.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є науково-теоретичне обґрунтування організаційно-правових засад державного регулювання приватної стоматологічної діяльності, розробка моделі структури її зовнішнього позавідомчого контролю та на цій основі конкретизація механізмів державного управління системою охорони здоров’я України.

Досягнення визначеної мети зумовило необхідність вирішення наступних завдань:

· проаналізувати та узагальнити теоретичні джерела, нормативно-правове забезпечення, вітчизняний та зарубіжний досвід щодо державного управління стоматологічними лікувально-профілактичними закладами, виявити перспективні напрями дослідження;

· визначити місце і роль приватної стоматологічної практики в системі формування та реалізації державної політики України в галузі охорони здоров’я;

· розширити та уточнити категорійно-понятійний апарат державного регулювання приватної медичної діяльності, зокрема щодо змісту понять “стоматологічна послуга” та “стоматологічна допомога” шляхом розмежування їх сутності;

· обґрунтувати практичну значущість договору про надання платних медичних послуг та інформованої згоди пацієнта на медичне втручання як важливих складових державного регулювання приватної стоматологічної діяльності;

· розробити модель структури зовнішнього позавідомого контролю приватної стоматологічної організації та обґрунтувати шляхи оптимізації системи державного регулювання стоматологічної діяльності в Україні.

Об’єктом дослідження є державне управління системою охорони здоров’я в Україні.

Предмет дослідження – організаційні та правові засади державного регулювання приватної стоматологічної діяльності в Україні.

Методи дослідження. 

Для реалізації визначених мети і завдань у процесі дослідження широко використовувався комплекс взаємопов’язаних і взаємодоповнюючих загально-наукових і спеціальних методів дослідження, спрямованих на отримання об’єктивних і достовірних результатів:


– історичного і логічного аналізу літературних джерел для вивчення рівня розробленості проблеми у вітчизняній і зарубіжній науковій літературі; 


– метод функціонально-структурного аналізу, що передбачав вивчення державного регулювання суспільних відносин в галузі охорони здоров’я та дав змогу простежити причинно-наслідкову зумовленість виникнення цього процесу;


– метод порівняльного і статистичного аналізу фактів і явищ, їх синтезу для дослідження динаміки розвитку нормативно-правової бази, що регулює діяльність системи охорони здоров’я; виявлення особливостей та нововведень у системі державного регулювання суспільних відносин в галузі охорони здоров’я;


– системний і комплексний підходи, які, по-перше, забезпечили цілісність дослідження, а, по-друге, дали можливість розглянути систему державного регулювання приватної стоматологічної діяльності як комплексу взаємопов’язаних підсистем, з’ясувати властивості державного регулювання медичної діяльності, її внутрішні та зовнішні зв’язки;

– метод узагальнення, а також прогностичний метод застосовувалися для формулювання висновків, рекомендацій та пропозицій щодо обґрунтування шляхів оптимізації системи державного регулювання приватної стоматологічної діяльності в контексті європейської інтеграції України;


– метод обробки даних – для узагальнення отриманих результатів дослідження держаного регулювання приватної стоматологічної діяльності та зниження суб’єктивізму у висновках.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в поглибленні існуючих та обґрунтуванні нових теоретичних положень і концептуальних підходів, які в сукупності розв’язують важливе наукове завдання щодо розвитку організаційно-правових механізмів регулювання приватної стоматологічної діяльності в Україні.

Найважливішими науковими результатами, що характеризують новизну і розкривають логіку та зміст дисертаційного дослідження, є такі:

уперше: 

– доведено, що у приватній стоматологічній діяльності на сьогоднішній день неврегульованими залишаються такі питання: надання стоматологічної допомоги на платній основі; отримання пацієнтом інформації про виконавця стоматологічної послуги і самої послуги; форма та зміст інформованої згоди пацієнта на медичне втручання та форма і зміст договору про надання платних стоматологічних послуг;

– обґрунтовано організаційно-правові засади державного регулювання приватної стоматологічної діяльності в Україні та визначено основні напрями їх оптимізації: законодавче закріплення принципів приватної стоматологічної діяльності спеціальним Законом України “Про приватну медичну діяльність”, офіційним запровадження в державі договору про надання платних медичних послуг та інформованої згоди пацієнта на стоматологічне втручання;

– розроблено модель структури зовнішнього контролю приватної стоматологічної організації при використанні якої між лікарями-експертами та адміністративними органами організацій учасників системи надання та контролю якості стоматологічних послуг встановлюються функціональні зв’язки й виключається лінійна підпорядкованість;

удосконалено:

– тлумачення понять “стоматологічна послуга” та “стоматологічна допомога” шляхом розмежування їх сутності: “стоматологічна послуга” і “стоматологічна допомога” – близькі, але не ідентичні поняття. Стоматологічна допомога – поняття, безсумнівно, більш широке, ніж стоматологічна послуга; .

– методологічний підхід до систематизації законодавства України в галузі охорони здоров’я, який передбачає вдосконалення системи державного управління галуззю шляхом розробки Медичного кодексу;

набули подальшого розвитку:

– теорія і методологія державного управління в контексті формування нормативно-правової бази з регулювання суспільних відносин в галузі охорони здоров’я через прискорення прийняття нової редакції Закону України “Основи законодавства України про охорону здоров’я” та Закону України “Про приватну медичну діяльність”;

– систематизація й узагальнення досвіду зарубіжних країн з питань правового регулювання приватної стоматологічної діяльності, що підтверджує необхідність удосконалення чинної в Україні нормативно-правової бази.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що в сукупності вони становлять теоретичну і методологічну основу для практичного вдосконалення системи державного регулювання суспільних відносин в галузі охорони здоров’я України.

Зокрема, результати дослідження сприятимуть оптимізації державного регулювання приватної медичної діяльності шляхом прийняття Закону України “Про приватну медичну діяльність”. Офіційне запровадження в державі договору про надання платних медичних послуг та інформованої згоди пацієнта на стоматологічне втручання дасть можливість ефективніше здійснювати контроль за якістю медичної, у тому числі й стоматологічної допомоги (безпека медичної послуги; отримання пацієнтами інформації щодо причин, які можуть впливати на якість медичної послуги; вибір та використання санкцій за невиконання або неналежне виконання зобов’язань угоди про медичну послугу; дотримання виконавцем послуги термінів надання медичних послуг, у тому числі й своєчасне виконання медичних послуг, виходячи з їх специфіки тощо). Зроблені на основі результатів дослідження висновки та рекомендації створюють основу щодо формування нового теоретико-методологічного і практичного підходу до удосконалення нормативно-правової бази з державного управління в галузі охорони здоров’я в Україні.

Запропоновані автором підходи щодо оптимізації механізмів державного регулювання приватної стоматологічної діяльності в Україні використано Комітетом Верховної Ради України з питань охорони здоров'я під час парламентських слухань “Шляхи реформування охорони здоров’я та медичне страхування в Україні” 20 травня 2009 р. (довідка від 16 лютого 2010 р. № 04-24/9-194), управлінням охорони здоров’я Департаменту забезпечення Державної прикордонної служби України при формуванні плану розвитку закладів охорони здоров’я прикордонного відомства на період до 2012 р. (довідка від 13 травня 2009 р.), Центральною стоматологічною поліклінікою Міністерства оборони України при формуванні шляхів оптимізації стоматологічної служби на період до 2010 р. (довідка від 15 травня 2009 р.).

Методологічні розробки дисертаційного дослідження можуть бути використані при опрацюванні нових та оновленні існуючих навчальних курсів з підготовки та підвищення кваліфікації магістрів державного управління за фахом “управління охороною суспільного здоров’я”, написанні навчальних посібників з державного регулювання суспільних відносин в галузі охорони здоров’я.

Особистий внесок здобувача полягає в тому, що основні ідеї, а також розробки, висновки, пропозиції та рекомендації стосовно роботи, в тому числі й ті, що характеризують наукову новизну, мету і завдання, методологічні засади та методичні підходи до їх вирішення, теоретичну цінність роботи та практичне значення одержаних результатів, отримані здобувачем особисто. У наукових розробках, що висвітлені в статтях опублікованих спільно зі співавторами, участь здобувача була вирішальною для їх завершення та поєднання в єдине ціле. Зокрема, у статті [5] особистий внесок здобувача полягає у підборі та аналізі літературних джерел і формулюванні висновків. Авторські с. 95 – 96. У статті [6] здобувачеві належить збір матеріалу та підготовка статті до друку. Авторські с. 88 – 89. Особистий внесок здобувача у статті [7] полягає у формулюванні висновків та підготовці статті до друку. Авторські с. 47 – 48. У статті [11] особистий внесок здобувача полягає у зборі матеріалу та формулюванні висновків. Авторські с. 57 – 60. У статті [12] здобувачеві належить збір матеріалу та підготовка статті до друку. Авторські с. 127 – 129. У статті [15] особистий внесок здобувача полягає у підборі та аналізі літературних джерел і формулюванні висновків. Авторські с. 26 – 29. У статті [16] здобувачеві належить збір матеріалу та підготовка статті до друку. Авторські с. 145 – 146. У статті [17] здобувачеві належить збір матеріалу та підготовка статті до друку. Авторські с. 23 – 24. Ідеї і напрацювання авторів, з якими були підготовлені спільні статті, у дисертаційній роботі не використовуються.

Апробація результатів дисертаційного дослідження. Основні результати даного дослідження апробовані на наукових і науково-практичних конференціях та інформаційно-методичних вісниках. На міжнародному та Всеукраїнському рівнях: “Міжнародна науково практична конференція, присвячена 60-річчю ВООЗ, Всесвітньому дню здоров’я 2008 р., захисту здоров’я від змін клімату” (Київ, 2008 р.); “Новітні тенденції розвитку демократичного врядування: світовий та український досвід” (Київ, 2008 р.); “Медичне право України: правовий статус пацієнтів в Україні та його законодавче забезпечення (генезис, розвиток, проблеми і перспективи вдосконалення)” (Львів, 2008); “Теорія та практика державної служби” (Дніпропетровськ, 2008 р.); “Медичне право України: проблеми управління та фінансування охорони здоров’я” (Львів, 2009). На засіданні кафедри управління охороною суспільного здоров’я Національної академії державного управління при Президентові України (протокол від 15 травня 2009 р. № 23) та на розширеному засіданні кафедри управління охороною суспільного здоров’я (протокол від 6 жовтня 2009 р. № 6).

Публікації. Основні положення, висновки та пропозиції за темою дисертаційного дослідження автором опубліковані в 17 наукових публікаціях (з них – 7 статей у фахових виданнях з державного управління, рекомендованих ВАК України, ще 10 статей опубліковані в інших виданнях та матеріалах науково-практичних конференцій).

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів власних досліджень, висновків, практичних рекомендацій, списку використаних літературних джерел та двох додатків. Повний обсяг тексту дисертації викладено на 193 сторінках. Робота включає таблиці, рисунки, два додатки. Перелік використаних джерел містить 187 найменувань.

В И С Н О В К И

На основі проведених досліджень у дисертаційній роботі розроблено наукові положення та отримано нові практичні результати, які в сукупності вирішують актуальне наукове завдання в галузі державного управління щодо теоретико-методологічного обґрунтування організаційно-правових засад розвитку системи державного регулювання приватної стоматологічної діяльності в Україні і розробки практичних рекомендацій з їх формування, функціонування та реалізації з метою підвищення ефективності медичної галузі України.

Апробація одержаних наукових результатів, їх використання на практиці органами управління та лікувально-профілактичними закладами різної форми власності, реалізована мета і завдання дослідження дають можливість сформулювати такі висновки та рекомендації.

1.
Здійснено аналіз рівня розробленості досліджуваного питання в теорії державного управління у вітчизняній і зарубіжній літературі та нормативній базі. Дослідження показало, що удосконалення організаційно-правових засад державного регулювання приватної стоматологічної діяльності залишається важливою проблемою і на сьогоднішній день, незважаючи на значні наукові досягнення як вітчизняних, так і зарубіжних фахівців і практиків, характеризуються недостатнім ступенем дослідженості. Особливого значення вказана проблематика набуває в контексті європейської інтеграції України, що передбачає гармонізацію національного законодавства зі стандартами країн Європейського Союзу.

2.
Визначено, що стоматологічна допомога сьогодні – один з наймасовіших видів медичної допомоги населенню України, що посідає в структурі амбулаторно-поліклінічної допомоги друге місце після звернень до лікарів-терапевтів. Сучасна стоматологія є високо спеціалізованим науковим і трудомістким соціально значущим виробництвом з чіткою медико-клінічною, біологічною, організаційно-економічною та правовою специфікою. У загальній моделі формування та реалізації державної політики України в галузі охорони здоров’я вона посідає одне з провідних місць.

Обґрунтовано еволюційні особливості системи державного регулювання приватної стоматологічної діяльності в Україні та визначено основні напрями її оптимізації: законодавче закріплення принципів приватної стоматологічної діяльності спеціальним Законом України “Про приватну медичну діяльність”, офіційним запровадження в державі договору про надання платних медичних послуг та інформованої згоди пацієнта на стоматологічне втручання.

Доведено, що удосконалення організаційно-правових механізмів регулювання приватної медичної діяльності в Україні може стати ключовим інструментом реалізації державної політики в даній сфері, оскільки, активізує процес адаптації національного законодавства у сфері охорони здоров’я до міжнародних та європейських стандартів медичного права.

1. Розширено перелік та уточнено окремі дефініції, які утворюють категорійно-понятійний апарат державного регулювання приватної стоматологічної діяльності, зокрема, обґрунтовано, що стоматологічна послуга – необхідна і досить професійна дія, що виконується у відношенні до пацієнта з профілактичною, діагностичною, лікувальною і (чи) реабілітаційною метою. У зв’язку з цим, стоматологічною послугою визнається захід (чи комплекс заходів), спрямований на профілактику захворювань зубів і порожнини рота, їх діагностику та лікування, що має самостійне закінчене значення і характеризується визначеною вартістю. Встановлено, що не рідко приходиться диференціювати поняття “стоматологічна послуга” від поняття “стоматологічна допомога”. 

За своєю суттю, стоматологічна допомога – це комплекс заходів, який включає стоматологічні послуги, організаційно-технічне, санітарно-протиепідемічне, медикаментозне та інше забезпечення, що спрямований на задоволення потреб людини у підтриманні і відновленні його стоматологічного здоров’я. Доведено, що “стоматологічна послуга” і “стоматологічна допомога” – близькі, але не ідентичні поняття: стоматологічна допомога – поняття ширше, ніж стоматологічна послуга.

4. Обґрунтовано практичну значущість договору про надання платних медичних послуг та інформованої згоди пацієнта на медичне втручання як важливих складових державного регулювання приватної стоматологічної діяльності. Доведена доцільність офіційного запровадження в державі договору про надання платних медичних послуг та інформованої згоди пацієнта на стоматологічне втручання у письмовій формі.

5. Визначено, що вагому роль в оптимізації державного регулювання приватної стоматологічної діяльності може забезпечити запровадження нових форм контролю якості стоматологічних послуг та розроблено модель структури зовнішнього контролю приватної стоматологічної діяльності. Дана модель забезпечує встановлення між лікарями-експертами та адміністративними органами організацій-учасників системи надання стоматологічних послуг функціональних зв’язків та виключає лінійну підпорядкованість.

6. Показано, що складна та багатоаспектна тема дослідження не вичерпується питаннями, розглянутими в дисертації. Перспективною видається розробка питань гармонізації національного законодавства України у галузі охорони здоров’я з правовими стандартами країн-членів Європейського Союзу; механізми взаємодії органів управління та лікувально-профілактичних закладів державної охорони здоров’я України з приватними медичними підприємствами тощо.

Урахування основних наукових результатів дисертаційного дослідження, вітчизняного й зарубіжного досвіду, сучасних потреб системи охорони здоров’я України дає підстави запропонувати для втілення в практичну діяльність галузі з метою вдосконалення її державного регулювання такі практичні рекомендації:

а)
Верховній Раді України:

-
прискорити прийняття нової редакції Закону України “Основи


 законодавства України про охорону здоров’я” та Закону України “Про приватну медичну діяльність”;

-
розпочати роботу щодо створення Медичного Кодексу України.

б)
науковцям кафедр права та законотворчого процесу й управління охороною суспільного здоров’я Національної академії державного управління при Президентові України спільно з керівництвом Української медико-правової асоціації, Всеукра-їнської асоціації захисту прав пацієнтів “Здоров’я нації” та Львівського обласного благодійного фонду “Медицина і право” за участі Комітету Верховної Ради України з питань охорони здоров’я розпочати роботу з виділення медичного права в окрему галузь права України.
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