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ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы. Современное состояние деятельности предприятий курортно-рекреационной сферы (ПКРС) связано с борьбой за выживание социальных по назначению предприятий и характеризуется ростом спроса отдыхающих на новые продукты (услуги), требующих значительных инвестиций в новое современное оборудование как для лечения, так и для отдыха. При отсутствии государственной поддержки, проблема развития предприятий курортно-рекреационной сферы Украины возложена на сами учреждения и стала весьма острой в социально-экономическом плане. Проблема витальности предприятий курортно-рекреационной сферы выходит на первый план. Большинство предприятий не имеют возможности успешно функционировать и развиваться в условиях глобализации. Объективным становится процесс их интеграционной трансформации, которому свойственны универсальность, синергизм и полиморфизм, имеющие различные виды, формы  осуществления и проникновения во все сферы производственных отношений и уровней экономической иерархии. Возникающие при этом неизбежные противоречия трансформационного характера, требуют дополнительных исследований и их устранения с целью дальнейшего развития деятельности предприятий.
Разновекторная проблема развития предприятий курортно-рекреационной сферы, в качестве складного социально-экономического образования с разных сторон и разной степенью глубины, исследовалась целым рядом зарубежных и отечественных экономистов, социологов и ученых других предметных областей: вопросы развития рекреационных и туристских образований отражены в публикациях: Азара В.И., Александровой А.Ю., Зорина И.В., Кабушкина М.И., Кифяка В.Ф., Квартальнова В.А., Ф. Котлера, Кускова О.С., Ткаченко Т.И., Цёхлы С.Ю., Яковенко И.М. и других исследователей, изучение предпосылок и проблем интеграции предприятий посвятили свои работы Богачова Г.Н. , Василенко В.А., Войнаренко М.П., Гусєва , Ефремова А.В., Г. Павелциг, Пилипенко А.А., М. Портер, У. Вільямсон, Ф. Еванса, Яшевой Г.А.  и др.; вопросы синергетики и эффективности интеграции рассматривались в работах Буланичева В.О., Гудзь М.В., Ерохіна С.А., Князєвой Е.Н., Курдюмова С.П., Моисеева Н.Н., Панасюк К.А., Серкова Л.А., Чернавского Д.С. и других авторов.
Несмотря на многообразие подходов к анализу деятельности ПКРС, остаются нерешенными вопросы, связанные с факторами и предпосылками необходимости их интеграционной трансформации, выбором форм и моделей интеграции в конкретных условиях институциональной среды, синергетического взаимодействия элементов создаваемого кластера и моделирования развития систем на основе противоречий.

В связи с этим возникает необходимость исследования процессов интеграционной трансформации ПКРС и разработки методов, обеспечивающих их развитие и управление с учетом их социальной составляющей, что и обусловило выбор темы диссертации, ее цели, задач, объекта, предмета, и структуры исследования.
Связь работы с научными программами, планами, темами. Диссертационная работа выполнена в соответствии с планом научно-исследовательских работ кафедры менеджмента внешнеэкономической деятельности Таврического национального университета имени В.И. Вернадского по теме: «Определение тенденций развития экономики и формирование современной системы управления» (номер государственной регистрации - 0106U008461), в рамках которой было определено теоретическое обоснование и новое решение научной задачи, которая заключается в совершенствовании теоретико-методических основ обеспечения развития интеграционной трансформации предприятий курортно-рекреационной сферы.

Тема диссертации утверждена на заседании Ученого совета Таврического национального университета имени В.И. Вернадского (протокол № 2 от 02.03.2009 г.).
Цель и задачи исследования. Целью диссертации является теоретико-методическое обоснование и разработка практических рекомендаций по интеграционной трансформации предприятий курортно-рекреационной сферы, направленных на повышение эффективности удовлетворения потребностей широких слоев населения в оздоровительных услугах.
Для достижения поставленной цели необходимо решение следующих задач:

– выявить организационно-экономическую сущность процесса, необходимость и условия осуществления интеграционной трансформации предприятий;

– определить состав предпосылок и факторов интеграционной трансформации предприятий курортно-рекреационной сферы;

– рассмотреть формы и модели интеграционной трансформации предприятий курортно-рекреационной сферы;

– раскрыть состояние и выявить структурно-функциональные элементы предприятий курортно-рекреационной сферы как основу социально-экономического подхода к их интеграционной трансформации;

– определить институциональную среду и определить возможности синергетического взаимодействия предприятий курортно-рекреационной сферы, которые интегрируются, на основе противоречий и самоорганизации социально-ориентированных систем;

– построить модели развития предприятий курортно-рекреационной сферы как социальных систем на основе противоречий, которые возникают в процессе их интеграционной трансформации;

– разработать социально-экономическую систему управления интеграционной трансформации предприятий курортно-рекреационной сферы;

– разработать методическое обеспечение реализации системы интеграционной трансформации предприятий курортно-рекреационной сферы АР Крым.

Объект исследования - процесс интеграционной трансформации предприятий курортно-рекреационной сферы.
Предметом исследования выступают теоретико-методические и практические механизмы интеграционной трансформации предприятий курортно-рекреационной сферы.
Методы исследования. Методической основой работы являются общенаучные приемы и методы исследования: диалектический метод познания - при совершенствовании терминологии в сфере интеграционной трансформации; системный и программно-целевой подходы, а также законы теории организации, синергии и методы бенчмаркинга - при разработке механизма интеграционной трансформации предприятий курортно-рекреационной сферы и разработке моделей их развития. В исследовании используются общенаучные методы абстракции, анализа и синтеза, а также сравнительно-семантический анализ - при определении форм и способов интеграционной трансформации, организационно-экономических и социальных элементов развития предприятий курортно-рекреационной сферы, методы семантики и систематизации принципов путем структурирования предпосылок и факторов интеграционной трансформации, методы экономико-математического моделирования, основанные на корреляционно-регрессионных моделях, - при разработке критериальных моделей прибыльности предприятий курортно-рекреационной сферы в условиях ограничения стоимости путевок и роста потока отдыхающих, а также прогнозирования развития предприятий - участников кластера; функционального и логического анализа - при конкретизации моделей интеграционной трансформации предприятий, методы рационализации и основы динамического программирования - для разработки социально-экономической системы управления интеграционной трансформации предприятий курортно-рекреационной сферы.

Информационную базу исследования составили научные труды украинских и зарубежных ученых, действующие нормативно-правовые акты Украины в туристической и курортной сферах, официальные материалы Государственной службы статистики Украины и Главного управления статистики АР Крым, отчетные данные Министерства курортов и туризма АР Крым и предприятий курортно-рекреационной сферы АР Крым, а также данные сети Интернет.
Научная новизна полученных результатов заключается в теоретическом обобщении и новом решении важной научно-практической задачи – совершенствовании теоретических основ и методического инструментария развития интеграционной трансформации предприятий курортно-рекреационной сферы на основе информационного, системного и синергетического подходов. А именно:

впервые:

– разработана социально-экономическая система управления интеграционной трансформацией ПКРС, основанная на корреляционно-регрессионных моделях с выделением главных компонентов, основанных на решении многокритериальных задач линейного программирования, позволяющие находить прогнозные и оптимальные значения прибыли и других экономических показателей, с учетом социальной особенности обеспечения устойчивого развития ПКРС в составе кластера;
усовершенствованы:

– состав предпосылок и факторов формирования интеграционной трансформации ПКРС путем структурирования, отличие которого заключается в целевом подходе их использования, присущих им свойствам и сведения в группы (экономические, организационно-управленческие, информационные, производственные, научно-технические и социально-культурные), что способствует выбору рациональной формы и модели интеграционной трансформации ПКРС;

– обоснование выбора формы интеграционной трансформации ПКРС, который, в отличие от существующих, базируется на сравнительно-семантическом анализе основных организационных форм и конфигураций, системы предпосылок и факторов интеграционной трансформации ПКРС, что позволило предложить дескриптивная каузальную модель кластера как организационную форму дальнейшего развития ПКРС;

– методический подход к определению внешней и внутренней институциональной среды и оценки синергетического взаимодействия ПКРС, который отличается от имеющихся направлением развития предприятий на основе противоречий и самоорганизации социально-ориентированных систем формирования аргументированных побудительных мотивов и оснований интеграционной трансформации ПКРС;

– методическое обеспечение реализации системы интеграционной трансформации ПКРС, которое, в отличие от известных, основано на предпринимательском видении, согласовании кластерных интересов, социально ориентированных потребительских запросах отдыхающих и мониторинга внешней среды, что позволяет ПКРС достигать устойчивого развития;

получили дальнейшее развитие:

– определение организационно-экономической сущности интеграционной трансформации ПКРС на основе универсальности и полиморфизма, связывающие онтологическую и эпистемологическую составляющие производственных отношений и условий осуществления интеграции, как специфической совокупности организационно-экономических отношений, что позволило уточнить понятие интеграционной трансформации и конкретизировать доминирующие условия ее осуществления;

- социально-экономический подход к эффективной деятельности ПРКС на основе их структурно-функциональных элементов, при котором, в отличие от существующих, центральное место занимает человек (рекреант), как основа социума и как потребитель, в сочетании с организационной компонентой, образующей синергетический эффект и, что дает основание для разработки моделей развития ПКРС;

- построение кластерной модели развития предприятий, как социальных систем, на основе противоречий, возникающих в процессе их интеграционной трансформации, отличие которых от других, заключается в возможности вариантного моделирования акторов в кластере с оптимизацией трансформаций ПКРС по прогнозной прибыли и формированию комплексного курортно-рекреационной обслуживания.
Практическое значение полученных результатов заключается в возможности применения разработанной методологии, приемов и подходов, направленных на обеспечение развития интеграционной трансформации предприятий курортно-рекреационной сферы АР Крым. К результатам, которые имеют наибольшее практическое значение, принадлежит предложенная модель интеграционной трансформации предприятий курортно-рекреационной сферы АР Крым, на основе кластеризации, которая была использована Министерством экономического развития и торговли АР Крым (справка о внедрении № 060-2/1438 от 12.10.2012 г.).

Обоснованные в диссертации предложения и рекомендации по интеграционной трансформации предприятий курортно-рекреационной сферы в целостный системный объект, были приняты к внедрению Министерством курортов и туризма АР Крым (справка о внедрении № 01-29 / 1878 от 09.10.2012 г.). Социально-экономический подход управления развитием интеграционной трансформации санаторно-курортных и оздоровительных учреждений в форме кластера внедрен в коммерческую деятельность ЗАО «Санаторий Карасан» (справка о внедрении № 10-1/289 от 12.10.2012 г.), ГП «Пансионат «Горный» (справка о внедрении № 28 от 12.06.2012 г.), Постоянное представительство ОАО «Трест Шахтспецстрой» - Пансионат «Рыбачье» (справка о внедрении № 144 от 18.10.2012 г.).

Результаты диссертационной работы используются в учебном процессе Таврического национального университета имени В.И. Вернадского при преподавании дисциплин «Международный бизнес», «Международный аудит», «Анализ и учет ВЭД», «Финансовый анализ ВЭД» (справка о внедрении № 82-06.11/3006 от 09.10.2012 г.).
Личный вклад соискателя. Диссертационная работа является завершенным и самостоятельно выполненным научным исследованиям. Все научные результаты, выводы и рекомендации, содержащиеся в работе, получены автором лично. Из научных публикаций, написанных в соавторстве, диссертанту принадлежат теоретические выводы, касающиеся рассматриваемой проблемы.

Апробация результатов исследования. Основные положения диссертационной работы представлены, обсуждены и получили поддержку на 7 конференциях различного уровня, в том числе:

– международных: «Туристический и отельно-ресторанный бизнес в Украине: проблемы развития и регулирования» (г. Черкассы, 2011 г.); «Актуальные проблемы и перспективы развития экономики Украины» (г. Алушта, 2011 г.);

– всеукраинских: «Рыночная трансформация экономики; состояние, проблемы, перспективы» (г. Харьков, 2010 г.);  «Особенности развития регионов Украины в новых экономических условиях» (г. Симферополь, 2011 г., 2012 г.);

– региональной конференции: «Проблемы экономики и управления в промышленных регионах» (г. Запорожье, 2011 г.);
– университетской конференции: 39 Научная конференция ТНУ им. В.И. Вернадского, Секция молодых ученых (г. Симферополь, 2011 г.).
Публикации. Результаты исследования опубликованы в 15 научных работах, среди которых 8 – в специализированных научных журналах Украины, 7 – материалов и тезисов докладов на научных конференциях. Общий объем публикаций составляет 4,02 п.л., из которых лично автору принадлежит 3,67 п.л.
ВЫВОДЫ

В диссертации изложено теоретическое обоснование и новое решение научной задачи, которая заключается в совершенствовании теоретико-методических основ обеспечения развития интеграционной трансформации предприятий курортно-рекреационной сферы Крыма. Полученные научные результаты позволяют эффективно использовать разработанные подходы, методы и механизмы, обеспечивающие социально-экономическую направленность развития предприятий курортно-рекреационной сферы и сводятся к следующему:

1. Выявлена организационно-экономическая сущность процесса, целесообразность и условия осуществления интеграционной трансформации предприятий в условиях роста глобализации мировой экономики и международной конкуренции, что во многом, зависит от выбора моделей хозяйствования. Одним из путей успешного развития ПКРС является активизация процессов интеграционной трансформации, способствующие их самоорганизации и синергизму. На этой основе раскрыта социально-экономическая сущность, целесообразность и условия осуществления интеграционной трансформации ПКРС с помощью универсальности и полиморфизма, связывающие онтологическую и эпистемологическую составляющие производственных отношений, а также условия осуществления интеграционной трансформации, как специфической совокупности организационно-экономических отношений.
2. Определен состав предпосылок и факторов формирования интеграционной трансформации ПКРС, согласно присущих им свойств сведения в группы (экономических, организационно-управленческих, информационных, производственных, научно-технических и социально-культурных), что приводит к выбору рациональной формы и модели интеграционной трансформации ПКРС, а также предложенно уточняющая трактовка дефиниции интеграционной трансформации, как полиморфного, целевого развития и становления нового предприятия, в результате упорядочения, согласования, объединения в экономическом существующих открытых институциональных систем любого уровня с целью повышения потенциала каждого субъекта хозяйствования, который входит в интеграционное объединение и образования новой организационно-управленческой формы, наделенной новыми системными свойствами. Приведенное формулировка учитывает динамические и статические принципы интеграции, иерархичность структур, их функций, связей и других характеристик, которые присущи системам и комплексам.

3. На основе функционального и логического анализа основных организационных форм, а также состава предпосылок и факторов формирования интеграционной трансформации ПКРС, предложен методический подход к выбору формы интеграционной трансформации ПКРС, который позволил построить дескриптивная каузальную модель кластера, как организационную форму дальнейшего развития ПКРС. Предложенная модель позволяет моделировать процессы объединения предприятий в комплексы, что дает возможность в дальнейшем выбрать наиболее оптимальный вариант объединения конкретных ПКРС.

4. Раскрыто состояние и выявлены структурно-функциональные элементы деятельности ПКРС, позволяющие формировать кластеры с преимущественно горизонтальным характером связей между его экономическими агентами (акторами), которые обусловлены спецификой участия каждого из них в процессе создания стоимости произведенной продукции (оказанных услуг). В предложенной модели интеграционной трансформации происходит слияние иерархических систем с целями и критериями с учетом всех ресурсных ограничений, а также учитываются инновационные решения, приводящие к новым целевым учреждениям. Центральное место в этой системе занимает человек (рекреант), как основа социума и как потребитель в сочетании с организационной компонентой, образующих синергетический эффект. Приоритет критериев выбирается согласно иерархии целей, соответствующих устойчивому развитию ПКРС.

5. Определена институциональная среда ПКРС, которая образует механизм синергетического взаимодействия структур, интернирующиеся на основе противоречий, самоорганизации и поддержки развития организаций при определенных, наперед заданных социально-ориентированных макро-и микроэкономических параметрах. Данная ситуация требовала уточнения понятия «институциональная среда», которое следует рассматривать как совокупность правовых, экономических, социальных и духовных институтов внутренней и внешней среды предприятия, обеспечивающие экономические и социальные связи между людьми и акторами, на основе которых формируются экономические и социальные отношения в дестинации и реализуется тот или иной способ хозяйствования. Эта трансформация ПКРС должна происходить на основе взаимных интересов участников интеграционной трансформации, объединенных общими целями и приводить к образованию курортно-рекреационного комплекса с его новыми системными свойствами.

6. Построена модель развития ПКРС, как социальной системы, на основе противоречий, использующие возможности вариантного моделирования акторов с оптимизацией, по прогнозу прибыли и позволяющая проигрывать варианты их объединения как по ресурсам, там по целям. Данную модель дополняют регрессионные модели, которая отражает возможность повышения эффективности совместной деятельности ПКРС. Разработанные методы позволяют моделировать более общие структуры, входящие в возможные кластерные объединения и сдужащие базой программной разработки системы по поддержке принятия решений для оптимизации объединения предприятий курортно-рекреационной сферы.

7. Разработана социально-экономическая система управления интеграционной трансформацией ПКРС, основанная на корреляционно-регрессионных моделях с выделением главных компонент. Предложенный подход, основанный на многокритериальных задачах линейного программирования, позволяет находить не только максимальные значения прибыли или дохода, но и учитывать социальную направленность ПКРС при интеграционной трансформации. Выбор, в качестве одного из целевых критериев - количество оздоровленных лиц, позволяет находить компромиссные варианты, учитывающие интересы предприятий и социальные требования. Полученное множество решений позволяют выбирать разумное соотношение между прибылью, количеством оздоровленных, стоимостью путевки и числом работников, занятых на предприятии.

8. Разработано методическое обеспечение реализации системы интеграционной трансформации ПКРС, основанное на согласовании кластерных интересов и социальных требованиях отдыхающих, предпринимательском видении, эффективном использовании ресурсов, контроля и результатов при хорошо налаженной предложенной модели системы мониторинга состояния и развития курортно-рекреационного комплекса АР Крым.
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