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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Бухгалтерский учет кредиторской задолженности"
Одной из важнейших проблем для российских предприятий в современных условиях является управление активами и обязательствами. Переход на рыночные условия хозяйствования для большинства из них сопровождался падением объемов производства, увеличением запасов сырья, готовой и незаконченной изготовлением продукции, ростом кредиторской задолженности, повсеместным внедрением бартерных операций и взаимозачетов. Именно в тот момент первоначально назрела необходимость разработки рациональных, отвечающих требованиям рыночной экономики, методов управления отдельными элементами оборотного капитала и обязательств, в особенности кредиторской задолженностью.
Нестабильность экономической ситуации, асимметричность информации на рынках в России привели к существенному увеличению рисков при продаже товаров, проведении работ, оказании услуг с отсрочкой платежа. Частично образование больших объемов кредиторской задолженности на балансе производителей было вызвано низкой платежеспособностью покупателей. В связи с этим усилилась необходимость постоянного контроля за долгами.
Проблемы управления кредиторской задолженностью на микроуровне хозяйствования продолжают оставаться актуальными и сегодня в силу ряда причин. Разумное управление кредиторской задолженностью, составление рационального платежного календаря является залогом стабильной работы предприятия, так как зачастую причиной банкротства покупателей и поставщиков становится нехватка денежных средств на оплату текущей задолженности. На сегодня важнейшими проблемами, решение которых должно способствовать улучшению финансового состояния хозяйствующих субъектов, являются следующие: правильная организация учета кредиторской задолженности в связи с реформированием бухгалтерского учета, приближением его к международным стандартам, коренным реформированием налоговой системы России; разработка методики учета и анализа, позволяющей выявить факторы, влияющие на рост долговыхобязательств в наибольшей степени, и определить мероприятия, направленные на ликвидацию неоправданной задолженности; формирование эффективной политики фирмы в части работы с кредиторами.
Интерпретация информации об обязательствах является неотъемлемой частью процедуры анализа финансового состояния предприятия по данным его бухгалтерской отчетности. В теории финансового менеджмента выделяются три основных направления анализа хозяйствующих субъектов: анализ платежеспособности через сопоставление сумм денежной оценки имущества с суммами обязательств; анализ структуры источников средств, предполагающий сопоставление сумм оценки собственных источников средств с суммами кредиторской задолженности; анализ рентабельности, предполагающий сопоставление величины финансового результата с суммами расходов [22, 28, 67] Анализ финансового состояния по каждому из выделенных направлений предполагает использование учетной информации об обязательствах хозяйствующих субъектов. Сама идея анализа платежеспособности состоит в оценке возможности погашения обязательств предприятия. При этом бухгалтерская информация о кредиторской задолженности и, прежде всего, ее оценка определяет показатели коэффициентов платежеспособности.
Актуальность управленческого учета этих обязательств в условиях риска и неопределенности подтверждается тем обстоятельством, что рыночная стоимость предприятий определяется в значительной степени составом и уровнем кредиторской задолженности. До 25 процентов предприятий региона имеют отрицательную стоимость бизнеса, так как стоимость обязательств превышает стоимость активов1.
Таким образом, обязательства пронизывают всю информационную оболочку фиксируемых в бухгалтерском учете фактов хозяйственной жизни и
1 Статистический ежегодник Республики Татарстан. - Казань, Изд-во ГУП ПИК «ИДЕЛЬ-Пресс», 2006 г, с.351 их интерпретация определяет результаты анализа финансового состояния хозяйствующих субъектов по данным бухгалтерской отчетности, что обуславливает актуальность исследования проблем бухгалтерского учета обязательств.
Различные аспекты учета, контроля и анализа кредиторской задолженности изучались и продолжают исследоваться в трудах как российских, так и зарубежных авторов. Определенный вклад в изучение проблем кредиторской задолженности внесли и отечественные ученые: А.Брауп, Л.И.Гомберг, В.Б.Ивашкевич, Н.С.Лунский, М.Л.Пятов, А.П.Рудановский, И.М.Семенова, Я.В.Соколов, М.В.Федосеев. Среди зарубежных авторов следует отметить Якоба ван дер Шуера, М.Ван Бреда, П.Герстнера, Джона Р.Коммонса, Й.Рема, Ж.Савари, Р.Саватье, Симона, И.Шера, А.Штауба, Р.Шпруза, Л.Флори. В основном внимание большинства специалистов по учету обязательств сосредоточено на проблеме неплатежей, ими рассматриваются методологические и методические стороны управления задолженностью с позиции просроченных долгов.
Вместе с тем остается немало вопросов и в области теории и практики учета, контроля, анализа, налогообложения, оценки задолженности, в том числе кредиторской, а также методов оценки платежеспособности с учетом изменения ее величины. Несмотря на значительное число работ, требуют дальнейшего исследования вопросы учетной оценки кредиторской задолженности, влияния на особенности учета долгов нормативных положений и концепций, инструментарияфинансового учета для управления задолженностью и его взаимосвязи с инструментарием финансового анализа, отражения в бухгалтерском учете налоговых регуляторов отношений долговых обязательств, особенности оценки по временной составляющей кредиторской задолженности и соответствующей корректировки финансового результата, влияние долговых обязательств на управление денежными потоками, управление соотношением активов и обязательств.
Актуальность и недостаточная теоретическая и практическая разработанность столь важных вопросов предопределили выбор темы диссертации, цели, задач, объекта и предмета исследования.
Целью исследования является комплексный подход к формированию информации в системе бухгалтерского учета для управления кредиторской задолженностью предприятия и этапов формирования его кредитной политики.
Реализация поставленной цели предполагает решение ряда задач: рассмотрение сущности кредиторской задолженности и определение ее роли в составе долговых обязательств организации в современных условиях; исследование проблем совершенствования учета и анализа кредиторской задолженности; определение и обоснование роли бухгалтерского учета в осуществлении кредитной политики; выбор эффективных методов анализа для управления кредиторской задолженностью.
Теоретической и методологической основой исследования являются труды российских и зарубежных ученых по проблемам финансового и управленческого учета, анализа, аудита, международные и российские стандарты.
В процессе исследования использовались моделирование, анализ и синтез, агрегирование и дезагрегирование, общенаучные методы познания экономических явлений и процессов.
Информационное обеспечение исследования составили справочно-статистические материалы Госкомстата Российской Федерации, обзоры, подготовленные Институтом научной информации по общественным наукам РАН, а также Бюро экономического анализа, нормативные документы и законодательные акты РФ, аналитические отчеты, интернет-ресурсы, фактологический материал, содержащийся в отечественной и зарубежной литературе.
Предметом исследования являются экономические взаимоотношения, возникающие между субъектами хозяйствования в процессе приобретения реализации товаров, работ, услуг в кредит и образования кредиторской задолженности предприятия.
Объектом исследования является формирование учетной информации, необходимой для управления кредиторской задолженностью на предприятии.
Наиболее существенные результаты исследования, которые, по мнению автора, обладают научной новизной, являются следующие:
- разработаны направления совершенствования теоретической базы бухгалтерского учета кредиторской задолженности, возникающей в процессе осуществления хозяйственной деятельности: выявлена эволюция подходов к определению сущности кредиторской задолженности, на основе систематизации отечественных и зарубежных концепций дано авторское определение этого понятия;
- предложена классификация видов задолженности по различным признакам, определены функции, противоречия и взаимосвязь между категориями кредиторской задолженности, разработан инструментарий мониторинга позволяющий, отслеживать движение долгов;
- установлен механизм оценки состояния учета кредиторской задолженности в рамках договорной стоимости, в основе которого лежит отражение величины задолженности на отчетную дату в балансе с учетом санкций за просрочку платежа, предусмотренных в договоре. Доведение величин задолженности до договорной стоимости рекомендовано производить с использованием нового счета 92 "Временные разницы";
- классифицированы причины и основные факторы возникновения кредиторской задолженности, обосновано применение двух подходов к управлению ее величиной (с использованием ставки дисконтирования и процента внутренней рентабельности организации);
- предложен алгоритм управления и контроля движения задолженности кредиторам, включающий внутренний анализ изменения кредиторской задолженности и ее влияние на финансовое состояние организации, принятие решения об обеспечении обязательств, контроль за принятием к учету ценностей и услуг, их последующей оплатой и реструктуризацией долгов;
- определены направления модернизации учета лизинговых обязательств в части рекомендаций о введении нового учетного стандарта по лизингу с обязательным отражением процентов за пользование лизинговым имуществом в составе расходов периода;
- рекомендована группа сбалансированных показателей, позволяющих выявить возможности организации обеспечить за счет чистого денежного потока по текущим операциям покрытие кредиторской задолженности, осуществить ранжирование долгов по критерию ABC;
- обоснованы и классифицированы негативные тенденции роста кредиторской задолженности по признаку снижения платежеспособности, ликвидности, возможности банкротства предприятия; рекомендовано использование математических методов для определения верхней границы роста объема долга.
Теоретическое значение исследования заключается в возможности использования основных положений и выводов для дальнейших теоретических разработок по управлению кредиторской задолженностью предприятий. Результаты исследования могут быть применимы для научного анализа экономических отношений между субъектами хозяйствования в процессе приобретения товаров, работ, услуг в кредит и образования кредиторской задолженности.
Практическая значимость работы заключается в том, что рекомендации, разработанные автором, будут способствовать формированию и внедрению эффективной системы управления кредиторской задолженностью, основ договорной политики хозяйствующих субъектов в области кредитных отношений, прекращению развития негативных тенденций увеличения просроченной задолженности и сомнительной платежеспособности, обеспечению финансовой устойчивости хозяйствующих субъектов.
Апробация работы: результаты научного исследования могут быть использованы в преподавании дисциплин «Бухгалтерский учет», «Бухгалтерский управленческий учет», «Комплексный экономический анализ хозяйственной деятельности», «Анализ финансовой отчетности». Основные положения, результаты и выводы диссертации докладывались на международных, всероссийских научно-практических конференциях и в Казанском государственном финансово-экономическом институте. По результатам исследования автором опубликовано 9 научных работ.
Структура работы: диссертация состоит из введения, трех глав, девяти параграфов, заключения, списка литературы и приложений.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Ерина, Татьяна Валерьевна
Заключение
Содержание и результаты проведенной работы позволяют сделать следующие, наиболее существенные обобщения, выводы и рекомендации.
Кредиторская задолженность - это текущая задолженность предприятия, являющаяся результатом прошлых событий, связанных с несовпадением времени приобретения и оплаты ресурсов, погашение которой влияет на изменение экономических выгод предприятия. Кредиторская задолженность является долговым обязательством, предполагающим обязанность возврата долга.
Нестабильность экономической ситуации, расстройство денежного обращения, низкая платежеспособность большинства организаций привели к значительному росту кредиторской задолженности предприятий. Хотя в настоящее время экономика России в основном вышла из кризисного состояния, расчеты с отсрочкой платежа сохраняют свое важное значение. Величина долгов кредиторам продолжает оставаться высокой и при росте объемов продаж имеет тенденцию к увеличению. В связи с этим проблемы учета, контроля и анализа кредиторской задолженности остаются актуальными, требующими научного исследования и использования его результатов в практике работы бухгалтерии и финансовых служб организаций.
Автором выявлено, что задолженность как факт хозяйственной жизни, подлежащий раскрытию в составе экономической информации, должна и может быть рассмотрена, как минимум, с трех позиций: юридической, экономической и смешанной (управленческой). Юридическая позиция демонстрирует формы обязательственных отношений, экономическая -показывает смысл задолженности как полученного и предоставленного кредита и с позиции эффективности соответствующих операций, и их роли в хозяйственных процессах предприятия. Управленческий подход характеризуется также возможностью представления содержания первых двух в составе информации, формируемой в системе учета.
Управленческий учет, заимствуя юридические или экономические методы оценки задолженности, оперирует собственными методиками. Поскольку одним из основных финансово-экономических условий стабильного развития рыночной экономики является соблюдение припципа реального, а не номинального сохранения капитала в коммерческом обороте, особенно в условиях инфляции на отечественном рынке, автор считает главным критерием эффективности методики реальность оценки долга.
Традиционные методы реальной оценки долга предполагают необходимость учетного отражения в возможной цене погашения в настоящий момент с учетом рыночных реалий. Автор показал, что реальность оценки долга можно обеспечить, если принимать за базу три категории оценок: вероятная текущая стоимость при экономической трактовке обязательств; вероятная рыночная стоимость в условиях использования юридического подхода; вероятная справедливая стоимость при управленческой трактовке обязательств. Последняя напрямую связана с понятием оценки по договорной стоимости, при которой возможно равное отражение выигрыша от существования задолженности (в размере величины ее обесценения по времени) и потерь в виде необходимости уплачивать проценты. Возникает учетная проблема: где и когда учитывать эти составляющие договорной стоимости и как проследить влияние подобных отклонений на финансовый результат отчетного периода.
Для систематизации, группировки и обобщения информации о кредиторской задолженности по договорной стоимости предложен свободный счет 92 «Временные разницы» и разработана методика отражения хозяйственных фактов с его участием. В течение периода на счет 92 в корреспонденции со счетом прибылей и убытков рекомендовано относить величину потерь и выигрышей от отсрочки платежей либо их погашения. По окончании года счет подлежит закрытию исписанию остатка на счет Нераспределенной прибыли, на соответствующий субсчет. При этом на счете
84 целесообразно предусмотреть субсчета 84.1.1 «Прибыль, подлежащая распределению», и 84.1.2 «Потери по временной стоимости обязательств». Суммарно на субсчете 84.1 все также показывается по итогам года прибыль к распределению по решению общего собрания, но при этом для руководителей станет очевидной информация о том, что реальные денежные потоки не совпадают с начисленным финансовым результатом, причина этого несовпадения понятна и ясна величина реального оттока денежных средств. Величину отклонений обязательств по договорной стоимости от стоимости поставки (или исторической) целесообразно выделить на отдельный субсчет. Полученная на его основе учетная информация может быть использована для оценки индивидуального искусства работы с поставщиками.
По результатам исследования диссертантом разработаны и аргументированы подходы к анализу бухгалтерской информации о кредиторской задолженности с учетом влияния правовой составляющей обязательств.
В качестве основных направлений интерпретации данных в учете представляется возможным выделить анализ динамики, состава и структуры кредиторской задолженности, анализ платежеспособности, анализ соотношения дебиторской и кредиторской задолженности.
Идея анализа платежеспособности с учетом кредиторской задолженности состоит в оценке возможности погашения обязательств предприятия. Для прекращения развития негативных тенденций в финансовом состоянии организаций рекомендовано анализировать данные системы сбалансированных показателей, выявлять отклонения и оценивать риск возможности погашения предстоящего долга. Такой анализ осуществляется на основе данных бухгалтерского учета и отчетности организации, сомнительной в платежеспособном отношении, и изучении методов ее работы.
Анализ движения, состава и структуры кредиторской задолженности позволил выявить основные причины ее возникновения и изменения через призму образования денежных потоков. В диссертации обоснованы приоритетные направления погашения кредиторской задолженности, что нашло практическое подтверждение в результатах выборочного анкетирования предприятий города Казани Республики Татарстан. Автором разработана и детально представлена общая схема контроля за кредиторской задолженностью в целях предотвращения ее неоправданного роста. Она последовательно включает следующие основные этапы:
1)определение необходимости получения коммерческого кредита и выбор и согласование общих условий его предоставления;
2)заключение с поставщиком соглашения о получении коммерческого кредита - согласование условий скидок, оплаты, так чтобы размер скидок был максимальным, а санкций - минимальным;
3)получение от поставщика продукции на склад, контроль ее качества и количества; предъявление претензий поставщику; учет товаров в пути и неотфактурованных поставок;
4)ранжирование сроков платежа; своевременное погашение долга поставщикам, контроль за правильностью расчетов с ними;
5)составление актов взаиморасчетов с кредиторами, проведение инвентаризации кредиторской задолженности.
В случае возникновения сложностей по оплате продукции, товаров, работ, услуг следует:
- избрать наиболее эффективную форму расчетов с учетом сложившейся экономической ситуации;
- выбрать оптимальный способ погашения долгового обязательства -уступка прав собственности на имущество, в том числе акции компании, проведение взаимозачетов, переоформление кредиторской задолженности, перенос оплат на будущее; погашение кредиторской задолженности за счет предоставления векселей, погашение за счет краткосрочного банковского кредита с учетом реальной оборачиваемости запасов, полученных от данного поставщика.
В случае исчезновения кредитора невостребованная кредиторская задолженность должна быть включена в состав внереализационных доходов.
Соотношение величины дебиторской и кредиторской задолженности предприятия показывает, сколько денежных средств кредиторов омертвлено в задолженности покупателей. Соотношение величины дебиторской и кредиторской задолженности - составная часть характеристики финансовой устойчивости фирмы и эффективности финансового менеджмента. В практике финансовой деятельности российских фирм зачастую складывается такая ситуация, которая делаетневыгодным снижение дебиторской задолженности без изменения кредиторской (обязательств). Уменьшение дебиторской задолженности снижает коэффициент покрытия (ликвидности), фирма приобретает признаки несостоятельности и становится неплатежеспособной и, как следствие, уязвимой со стороны государственных контролирующих органов и кредиторов. Поэтому, по мнению автора, целевыми плановыми показателями должны стать не только темпы снижения дебиторской задолженности, но достижение оптимального соотношения с кредиторской задолженностью, обеспечивающий платежеспособность организации.
Оценка рентабельности с учетом кредиторской задолженности - это сопоставление финансового результата как разницы между доходами и расходами, отражающими суммы оценки возникших или исполненных долговых обязательств с активом, то есть капитализированными суммами обязательств предприятия перед кредиторами или их частью, декапитализированной в отчетном периоде. По результатам исследования нами разработана подобная методика, применительно к оценке эффективности существования кредиторской задолженности организации.
Изменение величин задолженности в силу действия факторов временной ценности денег обуславливает необходимость планирования условий договоров, направленных на минимизацию потерь (максимизацию доходов), связанных с существованием обязательств. В каждой конкретной ситуации следует учитывать влияние следующих факторов: экономический характер существующей задолженности как получаемого кредита; определенное договором условие о ценесделки, то есть наличие или отсутствие зависимости между сроками или вариантами расчетов по договору и ценой услуг; установленный договором вариант расчетов (форма оплаты); момент перехода права собственности на реализуемые услуги.
Управление применительно к расчетам с кредиторами предполагает решение комплекса следующих задач:
- выбор модели управления кредиторской задолженностью;
- оценка рисков, расчет сроков возврата долга;
- установление стандартов по работе с кредиторами, определяющих единую политику в этой области на планируемый период;
- разработка детальных графиков погашения кредиторской задолженности в планируемом периоде;
- разработка графика документооборота по кредиторской задолженности;
- регулярное отслеживание отклонений фактических параметров кредиторской задолженности от запланированных;
- разработка системы мер и мероприятий по оптимизации параметров кредиторской задолженности.
Эффективное управление расчетами возможно только при условии организации детальной и максимально оперативной информации системы аналитического учета задолженности.
Изложенные положения могут служить основой для формирования договорной политики хозяйствующих субъектов в области кредитных отношений.
Наиболее существенные результаты исследования, которые можно считать научной новизной, состоят, по мнению автора в том, что:
- выявлено терминологическое противоречие в понятии кредиторской задолженности, связанное с традиционным ее представлением с точки зрения нормативных концепций, дополнено определение и очерчены функции кредиторской задолженности, основными из которых следует считать информационную, инвестиционную и стимулирующую;
- систематизирована совокупность внутренней отчетности на базе плановых и фактических данных сбалансированных показателей. Обоснована система управления договорными отношениями на предприятии; созданы формы внутренней управленческой отчетности по контролю за величиной долгов кредиторам;
- обобщены параметры классификации негативных тенденций роста кредиторской задолженности по критерию возможности банкротства и рекомендовано математическое определение верхней границы объема долга;
- рекомендована методика отражения реальной величины кредиторской задолженности путем систематического учета отклонений на новом счете 92 «Временные разницы», предложены и обоснованы методы оценки реальной величины кредиторской задолженности в учете и влияния ее динамики на конечный финансовый результат предприятия;
- рекомендован экономический механизм оценки альтернативных вариантов управленческих решений в сфере управления кредиторской задолженностью, разработана методика анализа для управления соотношением между величиной активов и долговых обязательств.
На основе выполненной работы разработаны и частично внедрены рекомендации по оптимизации управленческого учета кредиторской задолженности и совершенствование методов работы предприятия с кредиторами.
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238. Признак классификации Виды задолженности Опр е де ляющий фактор Примечания
239. По продолжительное ти Долгосрочные Срочные (не просроченные) Не истек срок исполнения договора или установлен предельный срок исполнения обязательства
240. Просроченная Неистребованная Истек срок исполнения договора, но задолженность не взыскана (без обращения в арбитраж) Списывается как безнадежная на убытки, при налогообложении прибыли не учитывается
241. Истребованная Не истек срок исковой давности Обязательство числится в учете
242. Отсроченная Истек срок исковой давности Обязательство списывается на финансовые результаты (операционные или внереализационные)
243. Краткосрочные Платежи ожидаются более чем через 12 месяцев после отчетной даты1. Продолжение приложения 1
244. По типу контрагента (в зависимости от того, кто является второй стороной обязательства) Физические лица Счета 70,71,73
245. Юридические лица Счета 60,62,761. Налоговые органы Счет 68
246. Внебюджетные фонды Счет 69,68
247. Кредитные организации, заимодавцы Счет 66,671. Учредители Счет 75
248. За пользование заемными средствами1. За страхование
249. За оказание посреднических услуг
250. Различные аспекты обязательств, представленные в международных стандартах финансовой отчетности
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253. S 10 «События после отчетной даты» даются примеры корректирующих событий, произошедших после отчетной даты в части изменения величины обязательств, по которым производится раскрытие информации.
254. S 12 «Налоги на прибыль» раскрывает содержание понятия отложенных налоговых обязательств и рекомендации по их раскрытию в финансовых отчетах.
255. S 14 «Сегментная отчетность» определяет критерии признания активов и обязательств в разрезе сегментов.
256. S 17 «Аренда» стандарт применяется для отражения арендных обязательств.
257. S 27 «Консолидированная и отдельная финансовая отчетность» -определение обязательств в сводной отчетности.
258. S 31 «Участие в совместной деятельности» стандарт применяется для составления финансовой отчетности по активам, обязательствам, доходам и расходам.
259. S 34 «Промежуточная финансовая отчетность» даются рекомендации по составу, структуре, а также указываются минимальные требования к содержанию обязательств в полной и сжатой финансовой отчетности за промежуточный период.
260. S 37 «Оценочные обязательства, условные обязательства и условные активы» стандарт предписывает правила учета и раскрытия информации для оценочных и условных обязательств.
261. S 38 «Нематериальные активы» определяет необходимость раскрытия стоимости нематериальных активов, заложенных в обеспечение обязательств, а также величины контрактных обязательств по приобретению нематериальных активов.
262. RIC 1 «Изменения в обязательствах по выводу из эксплуатации объекта основных средств, восстановлению природных ресурсов на занимаемом им участке и иных аналогичных обязательствах».
263. RS 3 «Объединения предприятий» определение распределения стоимости покупки на идентифицируемые активы и обязательства.
264. RS 5 «Долгосрочные активы, предназначенные для продажи» -изложены требования к оценке обязательств, входящих в группу выбытия.
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