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Розділ 1. ВСТУП

Актуальність теми. Законодавець у різні часи неоднаково враховував певні емоційні стани, які тією чи іншою мірою впливають на здатність особи усвідомлювати свої діяння та (або) керувати ними під час вчинення злочину. 
Серед науковців точиться дискусія щодо доцільності використання в кримінальному законодавстві України поняття «стан сильного душевного хвилювання» для позначення певних емоційних станів, що зменшують здатність особи усвідомлювати свої діяння та (або) керувати ними.

Обумовлено це тим, що у психології це поняття не використовують, а вітчизняний законодавець не розкриває його значення, що ускладнює з’ясування змісту цього поняття. Відсутність однозначного розуміння поняття «стану сильного душевного хвилювання» в кримінальному праві та психологічній науці сприяє плюралізму поглядів серед науковців щодо змісту цього поняття.

Вагомий внесок у наукове дослідження цього правового явища зробили такі вчені, як О.В. Авраменко, М.І. Бажанов, А.В. Байлов, Ю.В. Баулін, В.І. Борисов, С.В. Бородін, В.М. Бурдін, О.В. Бурко, П.А. Воробей, В.К. Грищук, Н.О. Гуторова, М.І. Дубиніна, М.І. Загородник, Т.В. Кондрашова, М.Й. Коржанський, О.М. Костенко, М.В. Костицький, І.М. Крутов, М.І. Мельник, П.П. Михайленко, В.О. Навроцький, В.І. Осадчий, Л.А. Остапенко, М.І. Панов, О.М. Попов, І.П. Портнов, О.І. Рарог, Л.А. Рогачевський, А.В. Савченко, Б.В. Сідоров, О.Д. Сітковська, В.В. Сташис, В.Я. Тацій, В.І. Ткаченко, П.Л. Фріс, Т.Г. Шавгулідзе, Л.І. Шеховцева, Н.М. Ярмиш, С.С. Яценко та інших.
Однак, незважаючи на значний науковий інтерес, чимало питань, пов’язаних із поняттям, змістом та кримінально-правовим значенням стану сильного душевного хвилювання, продовжують залишатися спірними і не до кінця з’ясованими, інші вимагають додаткової аргументації, а деякі з них нового підходу до їх вирішення.

Також велике значення для досудового розслідування й суду має практичне питання розмежування привілейованих складів злочинів від складних складів злочинів. Певні труднощі викликає розслідування кримінальних справ, коли доводиться зіштовхуватися з конкуренцією пом’якшуючих й обтяжуючих обставин, які впливають на їхню кваліфікацію.

Тому вважаємо, що наукове дослідження кримінально-правового значення стану сильного душевного хвилювання та психологічна характеристика емоційних станів дозволить з’ясувати обсяг та зміст стану сильного душевного хвилювання та забезпечити правильне застосування норм кримінального законодавства. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане в рамках тем науково-дослідної роботи відділу кримінального права, кримінології та судоустрою Інституту держави і права ім. В.М. Корецького Національної академії наук України «Протидія порушенням прав людини засобами кримінальної юстиції (номер державної реєстрації РК 0108U004335), «Протидія корупції засобами кримінальної юстиції (концептуальні питання)» (номер державної реєстрації PK0108U010353).

Мета і задачі дослідження. 
Метою роботи є розробка теоретичних засад кримінальної відповідальності за злочини, вчинені в стані сильного душевного хвилювання. 

Для досягнення цієї мети поставлено такі задачі:

з’ясувати етапи розвитку поняття стану сильного душевного хвилювання у різні історичні періоди в законодавстві та наукових джерелах;

визначити стан дослідження поняття стану сильного душевного хвилювання в сучасній юридичній літературі;

дослідити обсяг та зміст поняття стану сильного душевного хвилювання з позицій кримінального права;

проаналізувати емоційні стани людини з позиції психології;

провести порівняльний аналіз врахування стану сильного душевного хвилювання з аналогічним за змістом поняттям у законодавстві зарубіжних держав;

провести кримінально-правову характеристику складів злочинів, вчинених в стані сильного душевного хвилювання;

розглянути спірні питання, що виникають при розмежуванні злочинів, вчинених в стані сильного душевного хвилювання і деяких суміжних злочинів;

проаналізувати актуальні проблеми, які існують при врахуванні стану сильного душевного хвилювання у правозастосовній діяльності при вирішенні конкретних справ про злочини, вчинених в стані сильного душевного хвилювання;

запропонувати та обґрунтувати практичні рекомендації, спрямовані на вдосконалення кримінального законодавства України.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, порядок яких порушується при вчиненні посягань на життя та здоров’я людини.
Предметом дослідження є кримінальна відповідальність за злочини, вчинені в стані сильного душевного хвилювання.

Методи дослідження обрано, виходячи з поставлених у роботі мети та задач, з урахуванням об’єкта та предмета дослідження. 
Під час дисертаційного дослідження використовувалися такі методи пізнання, зокрема: 
–   діалектичний – для пізнання сутності злочинів, учинених у стані сильного душевного хвилювання, що посягають на суспільні відносини у сфері охорони життя та здоров’я людини (у всіх розділах); 

– історико-правовий – для визначення тенденцій історичного розвитку вітчизняного законодавства про відповідальність за злочини, вчинені в стані сильного душевного хвилювання (підрозділ 1.1); 

–  порівняльно-правовий – при проведенні порівняльного аналізу норм про кримінальну відповідальність за злочини, вчинені в стані сильного душевного хвилювання, під час вивчення досвіду зарубіжних держав (підрозділ 1.2); 

– системно-структурний, формально-логічний та метод системного аналізу – при проведенні юридичного аналізу норм, що передбачають відповідальність за злочини, вчинені у стані сильного душевного хвилювання, а також визначити їх у структурі Особливої частини КК України (підрозділ 1.3, розділи 2 і 3); 

–  статистичний  – при обробці результатів узагальнення матеріалів кримінальних справ (301 кримінальна справа).  
Науково-теоретичну базу дисертації склали наукові праці вчених з кримінального права, кримінального-виконавчого права, кримінології, психології, судової психології тощо. 
Нормативну основу роботи становить Конституція України, чинне кримінальне законодавство України, постанови та роз’яснення Пленуму Верховного Суду України, кримінальні кодекси зарубіжних країн, інші закони та підзаконні нормативно-правові акти України. 

Емпіричну базу дослідження становлять дані, отримані при аналізі матеріалів кримінальних справ, розглянутих судами України про злочини, відповідальність за вчинення яких передбачена статтями 116, 123 КК України у 2009–2011 рр.: 
–   у 2009 р. судами України було розглянуто 71 кримінальну справу про умисне вбивство, вчинене в стані сильного душевного хвилювання та 45 справ про умисне тяжке тілесне ушкодження, заподіяне у стані сильного душевного хвилювання; 
–   у 2010 р. було розглянуто 63 кримінальні справи про умисне вбивство, вчинене в стані сильного душевного хвилювання та 31 справа про умисне тяжке тілесне ушкодження, заподіяне у стані сильного душевного хвилювання; 
–   у 2011 р. було розглянуто 61 кримінальна справа про умисне вбивство, вчинене в стані сильного душевного хвилювання, та 38 справ про умисне тяжке тілесне ушкодження, заподіяне у стані сильного душевного хвилювання.  

Наукова новизна одержаних результатів. 
Дисертація є одним із перших наукових досліджень кримінальної відповідальності за злочини, вчинені в стані сильного душевного хвилювання. 

До положень, які становлять наукову новизну належать, зокрема:

вперше:

висловлено пропозицію замінити поняття «стан сильного душевного хвилювання» у статтях 66, 116, 123 КК України на «стан сильного стресу, гніву, страху або фрустрації», які певною мірою обмежують здатність особи усвідомлювати свої діяння та (або) керувати ними під час вчинення злочину;
обґрунтована необхідність врахування емоційного стану при вчиненні злочинів проти життя та здоров’я, в якості опосередкованої ознаки суб’єктивної сторони складу злочину, яка впливає на зміст інших ознак;

доведено, що у ст. 116 КК України необхідно виділити ч. 2, де вказати на конструкцію «умисне вбивство двох чи більше осіб» як кваліфікуючу ознаку цього злочину;

аргументована необхідність доповнення ст. 123 КК України ч. 2, де передбачити відповідальність за заподіяння тяжких тілесних ушкоджень, скоєних у стані сильного стресу, гніву, страху або фрустрації, внаслідок яких настає смерть потерпілого;
удосконалено:

позицію про те, що не може бути законного насильства, оскільки поняття «насильство» вже містить у собі ознаку протизаконності і тому запропоновано зі статей 116, 123 КК України виключити вказівку на протизаконність насильства;
положення про те, що факт подружньої зради може розглядатися як тяжка образа з боку потерпілого, залежно від певних обставин, зокрема поведінки чоловіка або дружини;

дістали подальшого розвитку:

пропозиція  виправити прогалину в кримінальному законі і доповнити ст. 123 КК України обставиною, за якої може виникати стан сильного хвилювання, а саме систематичне знущання з боку потерпілого;

позиція про те, що під безпосереднім об’єктом злочинів, вчинених в стані сильного душевного хвилювання, слід розуміти порядок суспільних відносин, який забезпечує охорону життя та здоров’я людини;
положення про врахування стану сильного душевного хвилювання при реалізації кримінальної відповідальності за привілейовані злочини проти життя та здоров’я. 
Практичне значення одержаних результатів. 
Одержані у процесі дослідження висновки та конкретні пропозиції щодо кримінальної відповідальності за злочини, вчинені в стані сильного душевного хвилювання, можуть бути використані: 

– у правотворчій діяльності  – з метою вдосконалення кримінального законодавства України;

·   у правозастосовній діяльності – при розв’язанні  питань кваліфікації злочинів, передбачених статтями 116, 123 КК України;

– у науково-дослідній діяльності – при подальших наукових розробках в юридичних науках взагалі та в кримінальному праві зокрема;

–   у навчальному процесі – під час підготовки відповідних розділів підручників, навчальних посібників, у науково-дослідній діяльності викладачів та студентів (акт впровадження у навчальний процес Київського університету права НАН України від 16 липня 2012 року; акт впровадження у навчальний процес Інституту підвищення кваліфікації кадрів Національної академії прокуратури України від 30 серпня 2012 року). 

Апробація результатів дисертації. Окремі положення і висновки дисертації оприлюднені автором на трьох науково-практичних конференціях, зокрема: 
–   «Законодавство України: проблеми та перспективи розвитку» (м. Київ, 31 березня 2011 р.), 
–   «Принципи верховенства права і законності: проблеми реалізації в право творенні та правозастосуванні» (м. Київ, 18 травня 2010 р.), 
–   «Право і держава в дослідженнях молодих науковців» (м. Одеса, 26 березня 2010 р.).

Публікації. Основні результати дисертаційного дослідження викладено у семи публікаціях, з яких чотири статті опубліковано у наукових фахових виданнях України, та троє тез доповідей на науково-практичних конференціях.

Структура дисертації зумовлена метою дослідження, його задачами та предметом і складається зі вступу, трьох розділів, що містять сім підрозділів, висновків, списку використаних джерел (212 найменувань), додатків. Загальний обсяг дисертації становить 209 сторінок, з яких список використаних джерел на 21 сторінці, додатки на 16 сторінках.

Розділ 2. ВИСНОВКИ

На початку ХХ століття законодавець вперше для позначення певних емоційних станів, які впливають на здатність особи усвідомлювати свої діяння та (або) керувати ними, використав термін «стан сильного душевного хвилювання». 

В чинному КК України про стан сильного душевного хвилювання, як про особливий емоційний стан особи, мова йде у п’яти статтях: умисне вбивство, вчинене в стані сильного душевного хвилювання (ст. 116 КК України), умисне тяжке тілесне ушкодження, заподіяне у стані сильного душевного хвилювання (ст. 123 КК України), у п. 7 ст. 66 КК України вказується, що вчинення злочину під впливом сильного душевного хвилювання, викликаного неправомірними або аморальними діями потерпілого, є пом’якшуючою покарання обставиною, у ч. 4 ст. 36 та в ч. 3 ст. 39 КК України. 

Особлива дискусія точиться щодо правильності використання в КК України поняття «стан сильного душевного хвилювання» для позначення певних емоційних станів, що зменшують здатність особи усвідомлювати свої діяння та (або) керувати ними. Обумовлено це тим, що у психології цей термін не використовують. Таким чином, ми маємо ситуацію, коли в КК України законодавець використовує спеціальний термін для позначення певних психічних станів людини, проте не розкриває його значення, що ускладнює з’ясування змісту цього поняття. Відсутність однозначного розуміння поняття «стану сильного душевного хвилювання» в кримінальному праві та психологічній науці сприяє плюралізму поглядів серед науковців щодо змісту цього поняття. 

Нами були досліджені усі погляди науковців щодо кримінально-правового значення стану сильного душевного хвилювання. Поняття «стан сильного душевного хвилювання» в психології не застосовується і, на сьогодні, з урахуванням досягнень психології, звучить застаріло, також законодавець не розкриває кримінально-правового значення цього поняття, що значно ускладнює з’ясування його змісту. 

Проаналізувавши значення та вплив афектів та емоційних станів на свідомість людини, можемо зробити висновок, що афективні стани гніву та страху, та емоційні стани сильного стресу та фрустрації впливають на здатність особи в повній мірі усвідомлювати свої діяння та (або) керувати ними під час вчинення злочину.
Тому, на наш погляд, марно шукати психологічний термін, який би охоплював усі емоції, які за своєю силою здатні суттєво порушувати психічну діяльність та призводити до того, що особа втрачає здатність повною мірою усвідомлювати свої діяння та (або) керувати ними. 

В зв’язку з цим видається, що у статтях 116, 123 КК України замість поняття «стан сильного душевного хвилювання» доцільно вказати емоційні стани сильного стресу, гніву, страху та фрустрації, які здатні порушувати психічну діяльність та призводити до того, що особа втрачає здатність повною мірою усвідомлювати свої діяння та (або) керувати ними. Така заміна призведе до чіткого і зрозумілого формулювання зазначених норм, що, в свою чергу, призведе до того, що слідчий, прокурор, суддя зможуть кваліфікувати дії особи, ґрунтуючись на висновок судово-психологічної експертизи та чинне законодавство, а не на власні внутрішні переконання.

Тому пропонуємо статті 116 та 123 КК України викласти в новій редакції:

Стаття 116. Умисне вбивство, вчинене в стані сильного стресу, гніву, страху або фрустрації

Умисне вбивство, вчинене в стані сильного стресу, гніву, страху або фрустрації, що раптово виникло внаслідок насильства, систематичного знущання або тяжкої образи з боку потерпілого, – 

карається обмеженням волі на строк від двох до чотирьох  років або позбавленням волі на той самий строк. 

Стаття 123. Умисне тяжке тілесне ушкодження, заподіяне у стані сильного стресу, гніву, страху або фрустрації

Умисне тяжке тілесне ушкодження, заподіяне у стані сильного стресу, гніву, страху або фрустрації, що раптово виникло внаслідок насильства, систематичного знущання або тяжкої образи з боку потерпілого, – 

карається громадськими роботами на строк від ста п’ятдесяти 
до двохсот сорока годин або виправними роботами на строк до двох 
років, або обмеженням волі на строк до трьох років, або 
позбавленням волі на строк до двох років.

Кримінальне законодавство зарубіжних держав по різному враховує дію емоційних станів, що певною мірою зменшують здатність особи усвідомлювати значення своїх діянь та (або) керувати ними. Законодавці пост радянських держав, як і вітчизняний законодавець, для позначення емоційних станів, що впливають на здатність особи в повній мірі усвідомлювати значення своїх діянь та (або) керувати ними, використовують поняття «стан сильного душевного хвилювання», при цьому не розкриваючи його кримінально-правового змісту. Ототожнення стану сильного душевного хвилювання з афектом не є виправданим, оскільки поняття «стан сильного душевного хвилювання» відображає лише кількісну характеристику емоційної реакції. Афект у сучасній психологічній літературі розглядається як емоційний процес, якісно відмінний від будь-якого душевного хвилювання, в тому числі і сильного, який має специфічну природу і динаміку. Ступінь хвилювання є важливою, але не найсуттєвішою ознакою афекту. У зв’язку з цим ці поняття можна розглядати як загальне і часткове.
Найбільш виправданим вважаємо застосування законодавцями Іспанії та ФРН емоційних станів, що впливають на здатність особи в повній мірі усвідомлювати значення своїх діянь та (або) керувати ними, та які широко використовуються в психології і, в свою чергу, унеможливлюють появу протиріч при використанні зазначених емоційних станів. 

Ст. 3 Конституції України визнає найвищою соціальною цінністю людину. Закон покликаний захищати найвищі цінності держави, в першу чергу повинен охороняти від злочинних посягань найбільшу цінність суспільства, а саме – людину, щодо якої існує у суспільстві певний порядок відносин з іншими людьми. А охороняти людину держава має, забезпечивши, за допомогою права, певний порядок відносин між людьми. Порушивши цей «захисний» порядок, злочинець і посягає на людину, вчиняючи відповідний злочин.

Таким чином, об’єкт злочину – це охоронюваний законом порядок відносин між людьми, що виникають у суспільстві з приводу матеріальних і нематеріальних предметів. 

Загальним об’єктом  злочинів, вчинених у стані сильного душевного хвилювання є порядок суспільних відносин, поставлених під охорону чинного закону про кримінальну відповідальність. 

Людина не може бути сукупністю суспільних відносин, людина як особистість формується під впливом даних відносин, а тому ні людина, ні особистість не можуть виступати об’єктом злочинів, вчинених в стані сильного душевного хвилювання. Родовим об’єктом злочинів, вчинених в стані сильного душевного хвилювання є порядок суспільних відносин, в частині охорони життя і здоров’я людини.

Розглядаючи як безпосередній об’єкт злочинів проти життя саме життя людини, тільки як біологічне поняття, у даному разі людина може бути визначена природною, предметною істотою. Людина – це породження, продукт суспільних відносин, а тому не можна визначати людину як сукупність суспільних відносин: її слід розглядати, виходячи із єдності трьох аспектів – біологічного, психологічного і соціального. Тому, безпосереднім об’єктом злочинів, вчинених в стані сильного душевного хвилювання є порядок суспільних відносин, який забезпечує охорону життя та здоров’я людини. 

При вчиненні умисних злочинів в стані сильного душевного хвилювання суспільно небезпечне діяння значною мірою формується під впливом відповідного емоційного стану винної особи, який виникає раптово як реакція на неправомірну поведінку потерпілого. Специфіка таких злочинів полягає в тому, що вони завжди виявляються у відповідній реакції на певну поведінку потерпілої особи.

Суспільно небезпечне діяння, як обов’язкова ознака об’єктивної сторони злочинів, передбачених статтями 116, 123 КК України, виражається лише у формі дій, які мають фізичний характер. Суспільно небезпечні наслідки злочинів, передбачених статтями 116, 123 КК України, належать до матеріальних і виступають у вигляді настання смерті потерпілого (cт. 116 КК) або тяжкого тілесного ушкодження (cт. 123 КК). Приводом до вчинення злочинів, передбачених статтями 116, 123 КК України, є певна поведінка потерпілого, яка виявляється в насильстві, тяжкій образі або в систематичному знущанні. Спосіб вчинення злочинів, передбачених статтями 116, 123 КК України, виявляється у заподіянні шкоди життя і здоров’ю потерпілому лише шляхом фізичного насильства.

Емоції мають значення для з’ясування суб’єктивної сторони злочину, вони можуть свідчити про мотиви вчинення злочину або вказувати на мету його вчинення. Стан сильного душевного хвилювання є емоційним станом особи і його слід розглядати як обов’язкову ознаку суб’єктивної сторони складів злочинів, відповідальність за вчинення яких передбачена у        ст.ст. 116, 123 КК України. При вчиненні інших злочинів проти життя та здоров’я емоційний стан особи може лише характеризувати суб’єктивну сторону злочину, тобто виступати в ролі опосередкованої ознаки суб’єктивної сторони складу злочину. 

Емоційний стан особи значною мірою впливає на всі ознаки суб’єктивної сторони складу злочину – на вину, мотив та мету, в багатьох випадках визначаючи їх зміст та спрямованість. Так, емоції різної інтенсивності прямо впливають на вину як центральну ознаку суб’єктивної сторони, поряд з іншими факторами визначаючи ступінь вини як кількісну її характеристику. В цьому аспекті емоції опосередковано визначають межі кримінальної відповідальності винної особи.

Емоційний стан особи необхідно неодмінно враховувати, коли мова йде про визначення умислу при вчиненні злочину в стані сильного душевного хвилювання. Злочин в стані сильного душевного хвилювання може бути вчинено як з прямим, так і з непрямим умислом. 

Велике значення для досудового розслідування й суду має практичне питання розмежування привілейованих складів злочинів від складних складів злочинів. Певні труднощі викликають кримінальні справи, коли доводиться зіштовхуватися з конкуренцією пом’якшуючих й обтяжуючих обставин, які впливають на їхню кваліфікацію. 

Умисне вбивство в стані сильного душевного хвилювання з особливою жорстокістю чи повторно, згідно чинного законодавства, слід кваліфікувати за ст. 116 КК України. 

Вирішення конфлікту шляхом обміну ударами, тобто бійкою, виключає виникнення стану сильного душевного хвилювання, а тому дії винного не можуть бути кваліфіковані за ст. 116 або ст. 123 КК України.

Умисне вбивство при перевищенні меж необхідної оборони є менш тяжким злочином, ніж умисне вбивство, вчинене в стані сильного душевного хвилювання і тому необхідно його кваліфікувати лише за ст. 118 КК України. Аналогічним чином повинна вирішуватись ситуація і щодо кримінально-правової оцінки заподіяння при перевищенні меж необхідної оборони та в стані сильного душевного хвилювання, якщо такий стан не виключав здатність особи оцінити відповідність заподіяної нею шкоди небезпечності посягання чи обстановці захисту, тяжкого тілесного ушкодження. Такі діяння повинні бути кваліфіковані лише за ст. 124 КК України.

Як з психологічної, так і з юридичної точки зору невірно розглядати стан сильного душевного хвилювання як різновид обмеженої осудності, враховуючи те, що зазначений стан не є формою «психічного розладу», наявність якого є обов’язковим критерієм обмеженої осудності. Спільною рисою стану сильного душевного хвилювання та обмеженої осудності є лише те, що особа не здатна повною мірою усвідомлювати свої дії та (або) керувати ними. 

Ст. 123 КК України встановлює відповідальність лише за заподіяння тяжких тілесних ушкоджень у стані сильного душевного хвилювання і не містить вказівки на такий наслідок, як смерть потерпілого. Ми вважаємо, що наслідки злочину і причинний зв’язок не можуть залишатися за рамками кваліфікації діяння. Тому пропонуємо додати до ст. 123 КК України ч. 2, що передбачає відповідальність за заподіяння тяжких тілесних ушкоджень  у стані сильного стресу, гніву, страху або фрустрації, внаслідок яких наступила смерть потерпілого.

Таким чином, ч. 2 ст. 123 КК України може мати такий вигляд:

умисне тяжке тілесне ушкодження, заподіяне у стані сильного стресу, гніву, страху або фрустрації, що спричинило смерть потерпілого, – 

карається обмеженням волі на строк до чотирьох років або 
позбавленням волі на той самий строк. 

Для кваліфікації вбивства в стані сильного душевного хвилювання двох або більше осіб, коли причиною виникнення стану сильного душевного хвилювання була протиправна поведінка двох чи більше осіб, пропонуємо статтю 116 КК України доповнити ч. 2 у такій редакції: 

умисне вбивство двох чи більше осіб, вчинене в стані сильного стресу, гніву, страху або фрустрації. – 

карається обмеженням волі на строк від трьох до п’яти  років або 
позбавленням волі на той самий строк. 

У випадках, коли винний спричиняє смерть одночасно третій особі, яка не має відношення до протиправних чи інших аналогічних дій потерпілого, говорити про вбивство двох чи більше осіб в стані сильного душевного хвилювання не можна.

Під фізичним насильством слід розуміти будь-який фізичний вплив на людину, що може спричинити біль, тілесні ушкодження або смерть. До нього можна віднести: побої, заподіяння тілесних ушкоджень, позбавлення або обмеження волі, вбивство, зв’язування, зґвалтування, викрадення людини тощо.

Під психічним насильством слід розуміти вчинений у будь-якій формі протиправний психічний вплив на потерпілого, погрозу завдати фізичної, майнової та моральної шкоди.

Оскільки не може бути законного насильства та поняття «насильство» вже містить у собі ознаку протизаконності – пропонуємо зі статей 116 та 123 КК України виключити вказівку на протизаконність насильства.

Тяжкість образи повинна визначатись з урахуванням характеру й обставин, за яких вона була завдана, враховуючи як об’єктивний, так і суб’єктивний критерії. Факт подружньої зради може розглядатися як тяжка образа, оцінка цього факту залежить від конкретних обставин, що встановлюються під час розгляду справи. 

У ст. 116 КК України вказується, що сильне душевне хвилювання може виникнути внаслідок протизаконного насильства, систематичного знущання або тяжкої образи, тоді як у ст. 123 КК України систематичне знущання необґрунтовано не передбачається. Вважаємо за необхідне виправити цю прогалину в кримінальному законі і внести зміни до ст. 123 КК України.
Таким чином, пропонуємо статті 116 та 123 КК України викласти в таких редакціях:

Стаття 116. Умисне вбивство, вчинене в стані сильного стресу, гніву, страху або фрустрації

1. Умисне вбивство, вчинене в стані сильного стресу, гніву, страху або фрустрації, що раптово виникло внаслідок насильства, систематичного знущання або тяжкої образи з боку потерпілого, – 

карається обмеженням волі на строк від двох до чотирьох  років або позбавленням волі на той самий строк. 

2. Умисне вбивство двох чи більше осіб, вчинене в стані сильного стресу, гніву, страху або фрустрації, – 

карається обмеженням волі на строк від трьох до п’яти  років або 
позбавленням волі на той самий строк. 

Стаття 123. Умисне тяжке тілесне ушкодження, заподіяне у стані сильного стресу, гніву, страху або фрустрації

1. Умисне тяжке тілесне ушкодження, заподіяне у стані сильного стресу, гніву, страху або фрустрації, що раптово виникло внаслідок насильства, систематичного знущання або тяжкої образи з боку потерпілого, – 

карається громадськими роботами на строк від ста п’ятдесяти 
до двохсот сорока годин або виправними роботами на строк до двох 
років, або обмеженням волі на строк до трьох років, або 
позбавленням волі на строк до двох років.

2. Умисне тяжке тілесне ушкодження, заподіяне у стані сильного стресу, гніву, страху або фрустрації, що спричинило смерть потерпілого, – 

карається обмеженням волі на строк до чотирьох років або 
позбавленням волі на той самий строк. 

Також в зв’язку з необхідністю заміни поняття стану сильного душевного хвилювання на емоційні стани сильного стресу, гніву, страху та фрустрації, пропонуємо п. 7 ч. 1 ст. 66 КК України викласти в новій редакції:

· вчинення злочину під впливом сильного стресу, гніву, страху або фрустрації, викликаного неправомірними або аморальними діями потерпілого;
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