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ВСТУП
Актуальність теми. З утвердженням в аграрному секторі України системи господарювання, заснованої на різних формах власності, й орендних відносин, інтеграції до світового господарства та появою загроз продовольчій безпеці постала необхідність системного дослідження проблем ефективності сільського господарства і, зокрема, виробництва м’яса великої рогатої худоби. 

За минулі роки скорочення поголів’я великої рогатої худоби сягнуло критичної межі, внаслідок чого виробництво м’яса зменшилося до рівня, що не забезпечує науково обґрунтованих норм його споживання. Це негативно позначається на продовольчій безпеці нашої країни та окремих її регіонів, призводить до втрати робочих місць у сільській місцевості, зниження  родючості ґрунтів через зменшення обсягів застосування органічних добрив.  

Вагомий внесок у вивчення теорії ефективності належить відомому італійському економісту Вільфредо Парето (1848-1923 pp.). Подальший її розвиток знайшов відображення у роботах М. Фаррела (M.J. Farrell, 1957 p.), Чернса, Купера, Родеса (A. Charnes, W. W. Cooper, E. Rhodes, 1978 p.), Бенкера, Чернса, Купера (R.D. Banker, A. Charnes, W. W. Cooper, 1984 p.), Д. Зу (Joe Zhu, 2003 p.) та інших вчених. Різні аспекти визначення й оцінки ефективності в ринковій економіці досліджували П.А. Самюелсон, К.Р. Макконнелл, С.Л. Брю, Г. Фандель, М.П. Тодаро та ін.

Теоретичні, методичні та практичні аспекти ефективності виробництва м’яса великої рогатої худоби вивчали вітчизняні вчені-економісти В.Г. Андрійчук, В.Я. Амбросов, П.С. Березівський, В.І. Власов, В.С. Дієсперов, М.М. Ільчук,П.К. Канінський, Н.Г. Копитець, М.Й. Малік, В.Я. Месель-Веселяк, П.Т. Саблук, В.І. Топіха, В.Г. Рижков та ін. 

Основні наукові та методологічні засади формування ефективного аграрного виробництва викладені у фундаментальних працях П.Т. Саблука, В.Я. Месель-Веселяка, В.І. Власова, М.Я. Дем’яненка, С.М. Кваші та інших вчених, де обґрунтовується думка, що через диспаритет цін і нееквівалентність міжгалузевого обміну впродовж тривалого періоду часу в більшості сільськогосподарських підприємств України виробництво м’яса великої рогатої худоби збиткове й неефективне. Негативним проявом зазначених процесів є низькі закупівельні ціни, надто високі витрати матеріальних і фінансових ресурсів на виробництво продукції при недостатньому рівні державної підтримки галузі. 

Разом з тим у дослідженнях вітчизняних науковців недостатньо уваги приділяється пошуку нових підходів до формування системи державної підтримки, оцінці ефективності використання біогазового потенціалу галузі, визначенню оптимальних параметрів виробництва м’яса великої рогатої худоби з урахуванням впливу на розвиток сільської місцевості, що потребує поглибленого вивчення цих питань в умовах членства України в СОТ. 

Від успішного їх вирішення залежить перспектива стабільного розвитку АПК, продовольча і, певною мірою, екологічна й енергетична безпека країни. 

Ці та інші актуальні питання визначили вибір теми, мету та завдання дисертаційного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано в рамках програми наукових досліджень, що проводилися у відділенні ціноутворення та інфраструктури ринку Національного наукового центру „ Інститут аграрної економіки ” за завданням: „ Теоретичні та методологічні основи ціноутворення на продукцію АПК, стратегія розвитку та механізм функціонування інфраструктури ринків сільськогосподарської продукції та продовольства в Україні в умовах ринкових відносин ” на 2001-2005 рр. (номер державної реєстрації 0102U000264), у відділенні організації виробництва і форм господарювання за завданням: „ Розробити пропозиції по підвищенню економічної ефективності виробництва продукції тваринництва в умовах застосування ресурсоощадливих технологій ” на 2006-2010 рр. (номер державної реєстрації 0107U011322). 

У межах названої теми автором досліджено стан та тенденції на ринку м’яса великої рогатої худоби, економічну ефективність його виробництва і резерви її підвищення.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є  обґрунтування основних шляхів підвищення ефективності виробництва м’яса великої рогатої худоби в умовах ринкових відносин та членства у СОТ, удосконалення організаційно-економічних підходів до визначення й аналізу факторів забезпечення виробництва конкурентоспроможної продукції.

Відповідно до поставленої мети в основу програми досліджень покладено концептуальні положення теорії та методології визначення ефективності в ринковій системі економічних відносин, що базуються на результатах досліджень вітчизняних і зарубіжних учених. 

Це обумовило необхідність вирішення наступних завдань:

· вивчити й узагальнити теоретико-методологічні та прикладні положення щодо визначення ефективності виробництва м’яса великої рогатої худоби в системі ринкових економічних відносин;

· уточнити сутність поняття „науково обґрунтована потреба виробництва м’яса великої рогатої худоби” та критерію його ефективності; 
· проаналізувати зарубіжний досвід ефективного виробництва м’яса великої рогатої худоби та його державної підтримки;

· оцінити сучасний стан і тенденції виробництва яловичини у контексті ролі та значення цієї галузі в забезпеченні продовольчої безпеки держави; 

· провести системний аналіз економічної ефективності виробництва м’яса великої рогатої худоби, визначити й оцінити фактори впливу;

· опрацювати організаційно-економічні параметри виробництва м’яса великої рогатої худоби на період до 2015 року, шляхи підвищення його ефективності на основі раціонального використання ресурсного потенціалу молочного і м’ясного скотарства, переробки гною для одержання біогазу;

· запропонувати наукові підходи щодо вдосконалення системи державної підтримки виробництва м’яса великої рогатої худоби в умовах членства в СОТ;

· визначити резерви підвищення економічної, соціальної та екологічної ефективності м’яса великої рогатої худоби за рахунок відновлення оптимальної структури його виробництва.

Об'єктом дослідження є економічні процеси ефективного виробництва м’яса великої рогатої худоби в господарствах Кіровоградської області, зокрема в сільськогосподарських підприємствах, у контексті формування продовольчої безпеки.

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методичних і прикладних організаційно-економічних аспектів, пов’язаних із підвищенням ефективності виробництва м’яса великої рогатої худоби в системі ринкових відносин і адаптації до вимог СОТ.

Методи дослідження. Теоретико-методологічною основою проведення дисертаційного дослідження є діалектичний метод пізнання та системний підхід до аналізу економічних явищ, що відбуваються у процесі виробництва м’яса великої рогатої худоби в умовах ринкової економіки. 

Дослідження проводилося з використанням наступних методів і прийомів: монографічного (при узагальненні вітчизняного та зарубіжного досвіду організації ефективного ведення галузі), розрахунково-конструктивного (при визначенні показників економічної ефективності виробництва м'яса великої рогатої худоби за різної інтенсивності вирощування, годівлі та концентрації поголів'я молодняку), індексного і кореляційно-регресійного аналізу та статистичних групувань (для оцінки впливу окремих чинників на ефективність), економіко-математичного моделювання (для визначення нормативу раціональної щільності великої рогатої худоби на одиницю сільськогосподарських угідь), Data envelopment analysis – для визначення межі ефективності використання виробничих можливостей.

У роботі використано нормативно-довідкову, статистичну та економічну інформацію Державного комітету статистики України, Міністерства аграрної політики та продовольства України, Міністерства сільського господарства США (USDA), Продовольчої та сільськогосподарської організації ООН (FAO), Європейського статистичного агентства (Eurostat).
Наукова новизна одержаних результатів полягає у поглибленні теоретичних і методичних підходів щодо визначення ефективності виробництва м’яса великої рогатої худоби на основі системного поєднання економічного, екологічного та соціального критеріїв його оцінювання, обґрунтування напрямів її підвищення в умовах членства у СОТ. 

У процесі проведення дослідження одержано теоретико-методичні та практичні результати, що становлять наукову новизну, найважливіші з яких виносяться на захист:

вперше:

·  обґрунтовано на основі економіко-математичної моделі норматив ефективної щільності поголів’я великої рогатої худоби на одиницю земельної площі для господарств, що займаються виробництвом яловичини, який передбачає її визначення з точки зору забезпечення потреб в кормах, збереження рівня родючості ґрунту за рахунок комплексної взаємодії органічних добрив і багаторічних трав;

удосконалено:

·  підходи щодо визначення показників ефективності виробництва м’яса великої рогатої худоби, що базується на запропонованій схемі комплексного аналізу факторів впливу залежно від міри їх взаємозв’язку;

·  теоретичну сутність поняття „науково обґрунтована потреба виробництва м’яса великої рогатої худоби” та прикладні підходи щодо її визначення з врахуванням раціональної структури галузі скотарства;
дістали подальший розвиток:

·  узагальнення теоретичних положень оцінки ефективного виробництва м’яса великої рогатої худоби в контексті формування ринкових відносин та забезпечення сталого й екологічно безпечного розвитку сільського господарства, при якому критеріями її визначення є прибутковість, ресурсоощадливість, раціональний розподіл ресурсів і досягнення межі виробничих можливостей;

·  наукові підходи щодо визначення економічного, соціального та екологічного ефекту для аграрної економіки Кіровоградської області за умов відновлення оптимальної структури виробництва м’яса великої рогатої худоби, біоенергетичної переробки органічних відходів із застосуванням рівномірного методу розподілу витрат на продукцію анаеробного зброджування гною, оцінки вартості виробництва біогазу і біодобрив за еквівалентним до існуючих цін на природний газ і мінеральні добрива;

·  пропозиції щодо побудови системи державної підтримки виробництва м’яса великої рогатої худоби, які включають комплекс заходів формування ефективного механізму дотацій і кредитних програм розвитку галузі з урахування вимог СОТ та засад збалансованого її ведення. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в можливості їх використання для розробки першочергового комплексу заходів із стабілізації економічної ситуації в галузі й обґрунтування наукових засад ефективного виробництва м’яса великої рогатої худоби в процесі виконання Державної цільової програми розвитку українського села на період до 2015 року, затвердженої постановою КМУ № 1158 від 19 вересня 2007 р.   

Результати наукових досліджень в частині аналізу ефективності виробництва м’яса великої рогатої худоби, оцінки сучасного стану та перспектив розвитку галузі використані при підготовці Головним управлінням статистики у Кіровоградській області аналітичних економічних доповідей „Виробництво та переробка м’яса”, „Стан та основні шляхи відродження скотарства на Кіровоградщині” (довідка № 07/1-66/1992 від 28.03.2007 р.).

Окремі наукові положення дисертаційної роботи стосовно розробки пропозицій з підвищення економічної ефективності виробництва м’яса великої рогатої худоби, стабілізації і прогнозу руху поголів’я тварин, знайшли своє відображення при підготовці Програми розвитку агропромислового комплексу Кіровоградської області до 2015 року  (довідка  № 42-10-6 / 6 від 10.02.2011 р.).

Методичні підходи щодо визначення  і оцінки економічної ефективності біоенергетичної переробки гною та виробництва біогазу знайшли практичне застосування при проведенні досліджень на тему „ Пошук шляхів оптимального використання наявного ресурсного потенціалу Кіровоградської області для забезпечення розвитку відновлювальної та альтернативної енергетики ” за грантом, наданим рішенням Кіровоградської обласної ради та розпорядження голови обласної державної адміністрації від 17 липня 2009 року № 457-р „Про підтримку молодих науковців області”, а також при розробці бізнес-проекту організації виробництва біогазу та органічних біодобрив на базі державного підприємства „Дослідне господарство „Елітне” Кіровоградського інституту АПВ НААН” (довідка № 29 від 10.02.2011 р.). 

Наукові розробки щодо обґрунтування прогнозних економічних показників ефективності виробництва яловичини від худоби знам’янського типу поліської м’ясної породи використовуються в організаційно-економічній роботі СВК „Колос” Знам’янського району Кіровоградської області (довідка  № 131 від 15.02.2011 р.).

Дисертант брав участь у дослідженнях, пов’язаних із завершенням робіт зі створення знам'янського внутрішньопородного типу поліської м'ясної породи великої рогатої худоби та його ліній і родин, і включений до списку авторів (Додаток 1 до наказу Міністерства аграрної політики та продовольства України і Національної академії аграрних наук України від 16.01.2009 р. № 32/04).

Особистий внесок здобувача. Представлені в дисертації результати досліджень одержано авто​ром самостійно. З усього переліку наукових праць, опублікованих у співавторстві, викорис​тані лише ті положення й рекомендації, які є результатом особистого наукового пошуку здобувача.

Апробація результатів дисертації. Результати досліджень та основні положення дисертаційної роботи доповідались на IV Міжнародній науково-практичній конференції „ Ринкова трансформація економіки АПК ” (Харків,
 2-3 грудня 2004 р.), Міжнародній науково-практичній конференції, присвяченій 55-річчю економічного факультету і 10-річчю факультету аграрного менеджменту НУБІП „ Євроінтеграція та конкурентоспроможність продукції агропромислового комплексу України ” (Київ, 5-6 жовтня 2006 р.), Всеукраїнській науково-практичній конференції „ Конкурентоспроможність продукції АПК України та вимоги СОТ ” (Київ, 4-5 жовтня 2007 р.), Всеукраїнській науковій конференції молодих учених (Умань, 21-22 лютого 2007 р.), Міжнародній науково-практичній конференції „ Ефективність використання ресурсного потенціалу в умовах сталого розвитку сільського господарства ” (Харків, 1-2 березня 2007 р.), VІІ міжнародній науково-практичній конференції „ Облік, контроль і аналіз в управлінні підприємницькою діяльністю ” (Черкаси, 14-16 квітня 2010 р.).

Публікації. Основні наукові положення та результати дослідження опубліковані у 23 наукових працях загальним обсягом 10,51 друк. арк., в т. ч. у 6 тезах науково-практичних конференцій. З них 12 у наукових фахових виданнях, з яких 9 – одноосібні публікації обсягом 4,2 друк. арк. 

 Обсяг і структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків і списку використаних літературних джерел. Повний обсяг дисертації 246 сторінок, з них основна частина тексту – 190 сторінок. Робота містить 47 таблиць на 47 сторінках, 13 рисунків на 13 сторінках, 20 додатків на 20 сторінках. Список літературних джерел налічує 239 найменувань на 25 сторінках.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі обґрунтовано теоретичні і методичні підходи  до визначення основних шляхів підвищення ефективності виробництва м’яса великої рогатої худоби в умовах ринкових відносин та членства України в СОТ, проведено аналіз факторів забезпечення виробництва конкурентоспроможної продукції, що дозволило сформулювати наступні висновки:
1. Ефективність сільського господарства – економічна категорія, що характеризує результат (або одержаний ефект) з точки зору відношення до межі оптимального використання виробничих можливостей і понесених на його досягнення витрат (ресурсів) у визначений проміжок часу.

2. Узагальнено теоретичні положення щодо критерію ефективності та  сутності поняття „науково обґрунтована потреба виробництва м’яса великої рогатої худоби” як системи організаційно-економічних відносин, пов’язаних із визначенням балансу його надходження на ринок із подальшим використанням у переробній промисловості та за іншими напрямками (експорт, втрати та ін.) і споживання, відповідно встановленого нормативного рівня. Критерієм ефективності на рівні національної економіки є виробництво високоякісного м’яса великої рогатої худоби в межах задоволення науково обґрунтованої потреби в цьому життєво необхідному продукті, тоді як на рівні галузі – забезпечення високих показників продуктивності та відтворювальної здатності тварин, а також концентрації і спеціалізації, що сприятиме зростанню його пропозиції на аграрному ринку й підвищенню конкурентоспроможності через зниження витрат на одиницю продукції.

3. Проблему підвищення ефективності виробництва м’яса великої рогатої худоби потрібно розглядати як пошук оптимального рішення між збільшенням пропозиції, задоволенням попиту споживачів, організацією ресурсоощадливого конкурентоспроможного виробництва і формування на ринку рівновигідних відносин між усіма його учасниками.

4. Дослідженнями встановлено, що внаслідок значного скорочення поголів’я великої рогатої худоби в сільськогосподарських підприємствах обсяги виробництва яловичини в Україні зменшилися із 754,3 тис. т в 2000 р. до 427,7 тис. т у 2010 р., в т. ч. в Кіровоградській області,  відповідно із 24,1 тис. т до 16,6 тис. т. Це справило негативний вплив на продовольчу безпеку.

5. Комплексний аналіз економічної ефективності виробництва м’яса великої рогатої худоби, проведений на матеріалах сільськогосподарських підприємств Кіровоградської області, показав, що основними факторами впливу на його окупність є собівартість та ціна реалізації. Вагомий вплив має рівень спеціалізації і концентрації виробництва та середньодобовий приріст.

6. Поєднання ефекту інтенсивного вирощування і відгодівлі молодняку та великотоварного виробництва забезпечує не лише суттєве зниження витрат на одиницю продукції, а й набагато вищу рентабельність від реалізації великої рогатої худоби на м’ясо. За нашими розрахунками, мінімальний рівень рентабельності виробництва яловичини можна забезпечити при концентрації 500 голів молодняку і середньодобовому прирості 800 г, або ж при збільшенні поголів’я тварин до 1000-3000 голів при рівні продуктивності 700 г.

7. Межа беззбитковості виробництва м’яса великої рогатої худоби в сільськогосподарських підприємствах Кіровоградської області протягом останніх років забезпечувалася середньодобовим приростом 700 г і  вище. 

8. Одним із шляхів розв’язання проблеми нарощування виробництва яловичини в регіоні є розвиток м’ясного скотарства на базі розширення ареалу розведення тварин знам’янського типу поліської м’ясної породи, адаптованої до місцевих умов утримання. Розрахунки свідчать, що за рахунок більшого виходу м’яса в забійній масі та використання переваг пасовищного утримання, виробництво яловичини економічно ефективне в м’ясному скотарстві із рівнем рентабельності  43,5 % проти 18,9 % за умов її продажу від молочної худоби.

9. На перспективу слід збільшити поголів’я великої рогатої худоби до 296,3 тис. голів, з яких 110 тис. мають становити корови молочного напряму і 30,5 тис. – м’ясного. При цьому частка яловичини, одержуваної від м’ясної худоби, у загальному виробництві становитиме 34 %. Це забезпечуватиме науково обґрунтовану потребу виробництва м’яса великої рогатої худоби, а аграрний сектор економіки Кіровоградської області отримає, відповідно, соціальний, економічний та екологічний ефект від створенням 15,3 тис. робочих місць, збільшення виробництва валової продукції до 817,1 млн грн та зростанням обсягів надходження органічних добрив до 3,7 млн т. 

10. Обґрунтовано, що ефективною щільністю утримання великої рогатої худоби з точки зору потреб в кормах і органічних добривах для господарств з виробництва яловичини в Україні є 0,55 голів на 1 га: для зони Степу – 
0,46 голів, Лісостепу – 0,60 голів, Полісся – 0,74 голів, Кіровоградської області, яка знаходиться в перехідній зоні Лісостепу та Степу – 0,51 голів.

11. Запропоновано напрями удосконалення системи державної підтримки галузі, що передбачають доплати і дотації за збережену корову, раціональну щільність поголів’я тварин та підтримку ціни для забезпечення мінімального рівня прибутковості виробництва яловичини, спеціальні фінансові позики на пріоритетний розвиток проектів із будівництва комплексів по вирощуванню великої рогатої худоби із системою біоенергетичної переробки гною.

12. При використанні нормативно-розрахункового методу оцінки гною, в поєднанні з еквівалентним та ринковим визначенням ціни продукції, одержуваної у процесі його біоенергетичної переробки, прибуток на 1 т складає 196,4 грн, що на 126,8 грн вище порівняно з традиційною технологією його використання в якості лише органічних добрив у сільському господарстві, яка забезпечує дохід 69,6 грн.

 Висвітлені у даному розділі результати досліджень знайшли своє відображення в 6 наукових публікаціях автора дисертаційної роботи [36, 76-82].
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