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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Трансформация российской финансовой отчетности в соответствии с международными стандартами"
Актуальность темы исследования. В настоящее время бухгалтерский учет и финансовая отчетность в России по методологии и практическому применению все более адаптируются к общепринятым нормам в экономически развитых странах.
Переход к рыночным отношениям, включение российской экономики в мировые хозяйственные отношения выдвинул в число актуальных - вопрос совершенствования бухгалтерского учета и его приближение к международным стандартам финансовой отчетности, что связано с расширением круга субъектов, которые принимают инвестиционные и другие хозяйственные решения, опираясь на бухгалтерские данные.
Успешное продвижение практики трансформации финансовой отчетности зависит от сближения российской законодательной базы с международной и от составления соответствующих вычислительных программ для ведения учета и трансформации финансовой отчетности, в соответствии с международными стандартами.
В последнее время с учётом широкого внедрения современных коммуникационных технологий требования к единообразному толкованию финансовой отчётности компаний возросли ещё больше. Инвестирование всё в большей степени осуществляется в реальном времени через всемирную электронную сеть, а это ещё один серьёзный довод в пользу унификации учётных стандартов. Уже в самом ближайшем будущем ведение бизнеса на международном уровне будет невозможно без использования единых учётных нормативов, применимых вне зависимости от страны.
В России, в условиях повышенных рисков, признание международных стандартов финансовой отчётности будет важным шагом для привлечения иностранных инвестиций. Переход на международную практику учета существенно облегчит взаимоотношения с иностранными инвесторами, будет способствовать увеличению числа совместных проектов. Необходимо подчеркнуть, что приведение системы учёта в соответствии с международными стандартами не является только российской проблемой. Процесс гармонизации и стандартизации системы бухгалтерского учета и финансовой отчетности носит глобальный характер.
Переход на МСФО осуществляется в рамках Программы реформирования бухгалтерского учёта в соответствии с международными стандартами финансовой отчетности, утверждённой Постановлением Правительства Российской Федерации от 6 марта 1998 г. № 283 [3.26]. Предполагается, что движение к международным стандартам будет поэтапным и займёт несколько лет. В июле 2004 г. Министерство финансов России одобрило концепцию развития бухгалтерского учета и отчетности в Российской Федерации на среднесрочную перспективу (01 июля 2004 г. № 180) [3.20]. По ней в период с 2004 по 2007 гг. общественно значимые предприятия обязаны представлять консолидированную отчетность по МСФО. К 2010 году это должны делать остальные организации.
На современном этапе реформирование российского бухгалтерского учета и отчетности - это одна из самых актуальных задач, неотъемлемая составляющая широкого комплекса экономических преобразований. Основной задачей работы является разработать способы трансформации финансовой отчетности российских организаций нефтяной отрасли на международные стандарты финансовой отчетности.
В настоящее время ведение управленческого, налогового и финансового учета на крупных предприятиях малоэффективно без компьютерной обработки данных. Учет основных объектов и элементов финансовой отчетности связан с большим объемом информации, а также с различными учетными регистрами. В процессе работы при необходимости получения сводных и консолидированных данных за отчетный период бухгалтеру приходится пересчитывать суммы и подводить итоги за период с начала года, что занимает много времени и увеличивает возможность возникновения счетных ошибок. Также производится дублирование информации из первичных документов в сводные, а из сводных - в регистры аналитического и синтетического учета.
Автоматизация процесса обработки информации обеспечивается за счет разработки и внедрения соответствующих программ, которые облегчают трудовой процесс бухгалтера и повышают производительность труда.
Таким образом, существует необходимость адекватной трансформации бухгалтерского учета и отчетности, проведения исследований, связанных с разработкой комплексной методики трансформации финансовой отчетности по международным стандартам и создать компоненты (инструменты) для универсального программного продукта позволяющего трансформировать статьи отчетности организации. Выше изложенные положения позволяет считать тему диссертационного исследования актуальной и значимой.
Состояние изученности проблемы. Изучению проблем трансформации финансовой отчетности посвящены труды зарубежных ученых как J1. Бернем, Д. Блейк, О. Амат, JL Бернстайн, М. Ван Бред, Ф.Ф. Бутынец, X. Ван Грюнинг, М. Коэн, М.Р. Мэтьюс, М.Х.Б. Перера, Э. Хендриксен, А. Франчек, Д. Шнелох и др. Вопросам бухгалтерского учета и международным стандартам финансовой отчетности в современных условиях посвятили свои работы такие отечественные ученые и практики как Ю.А. Бабаев, Т.Н. Веселова, Н.Н. Илышева, В.В. Качалин, В.Я. Кожинов, М.Ю. Медведев, В.Ф. Палий, О.В. Рожнова, Я.В. Соколов, О.И. Соснаускене, А.И. Малыхина, H.JL Маренков, Е.А. Мизиковский, Т.Ю. Дружиловский, Т.Г. Шешукова и другие.
Особое внимание было уделено нормативной базе бухгалтерского учета в России (прежде всего Положению по ведению бухгалтерского учета и отчетности (ПВБУ) и Положениям по бухгалтерскому учету).
Наиболее интересными в плане рассмотрения проблем по трансформации основных элементов финансовой отчетности являются работы В.В Качалина, О.В. Рожновой, О.И. Соснаускене, Е.А. Мизиковского, Т.Ю. Дружиловской.
Вопросы, связанные с формированием и трансформацией основных элементов финансовой отчетности рассматриваются в России около пятнадцати лет, однако многие аспекты этой проблемы в современных условиях мало исследованы. Научно обоснованных методологических и практических рекомендаций, учитывающих действующую нормативную базу и российские стандарты недостаточно. В научных разработках большинства авторов нет основных понятий по МСФО, не четко выделены основные этапы трансформации финансовой отчетности, недостаточно обеспечена пояснениями и рекомендациями отраслевая особенность трансформации, её основными компонентами, отсутствует практика трансформации финансовой отчетности.
Важность указанных проблем предопределила выбор темы диссертации, ее цели, задачи и основное направления диссертационного исследования.
Цель и задачи диссертационного исследования. Целью диссертационной работы является решение научной проблемы и формирования теоретико-методологического аппарата, обеспечивающего трансформацию российской финансовой отчетности с учетом требований международных стандартов, и создание основных компонентов для универсального программного продукта, а также разработка комплекса практических рекомендаций, направленных на её внедрение.
Для достижения поставленной цели в диссертационном исследовании предлагается решение следующих задач: определить недостатки национальных стандартов и дать характеристику основным элементам финансовой отчетности; выявить особенности и проблемы ведения бухгалтерского учета и составления отчетности в нефтегазовом комплексе; составить формы финансовой отчетности для консолидации данных о материнской и дочерних компаниях, разработав схему движения информационных потоков по бухгалтерским первичным документам и отчетности в НГК; разработать механизм трансформации национальной отчетности в соответствии с международными стандартами; уточнить компоненты (инструменты) необходимые для создания альтернативного универсального программного продукта, с помощью которого будет осуществляться ведение бухгалтерского, управленческого, налогового учета и составления, трансформации отчетности в нефтегазовом комплексе.
Предмет и объект исследования. Предметом диссертационного исследования является совокупность теоретико-методологических и методических аспектов трансформации российской финансовой отчетности в соответствии с международными стандартами финансовой отчетности. В качестве объекта диссертационного исследования выступает процесс формирования российской отчетности по международным стандартам.
Методология и методы исследования. Теоретической и методологической основой диссертационного исследования послужили труды ведущих отечественных и зарубежных специалистов, законодательные и нормативно-правовые акты Российской Федерации, отечественные и международные стандарты, методические указания и инструкции, аналитические и информационные материалы, регламентирующие вопросы бухгалтерского учета и составления отчетности, труды ведущих зарубежных и отечественных ученых, специалистов в области бухгалтерского учета, анализа и аудита, информационных технологий, финансового менеджмента, макро- и микроэкономики, методические и справочные материалы, научно-методическая литература и периодические издания, материалы научно-практических конференций и методических семинаров.
В процессе написания диссертации, сбора и обработки информации использовались такие общенаучные методы познания как системность и комплексность, анализ и синтез, сравнение, формализация и моделирование, исторический и логический подходы к получению доказательств и аргументации новых положений диссертации.
Тема и содержание диссертации относятся к области исследований научной специальности 08.00.12 - «Бухгалтерский учет, статистика» (раздел 1 «Бухгалтерский учет и экономический анализ», подраздел 1.6 «Регулирование и стандартизация правил ведения бухгалтерского учета, формирование отчетных данных», подраздел 1.7 «Адаптация различных систем бухгалтерского учета, их соответствие международным стандартам», подраздел 1.11. «Трансформация национальной отчетности в соответствии с международными стандартами и стандартами других стран» паспорта номенклатуры специальности).
Научная новизна проведенного исследования состоит в разработке теоретико-методологических и методических основ трансформации бухгалтерской отчетности в соответствии с МСФО в условиях реформирования российского бухгалтерского учета и финансовой отчетности.
Научные результаты, вынесенные на защиту, заключаются в следующем:
1. Определены недостатки национальных стандартов бухгалтерского учета и отчетности, а также дана характеристика основных элементов финансовой отчетности. Рекомендовано совершенствовать Российские стандарты бухгалтерского учета и отчетности, путем создания четырехуровневой нормативно-правовой базы для перехода Российских корпораций на МСФО и утверждения новых стандартов бухгалтерского учета.
2. Выявлены особенности и проблемы ведения бухгалтерского учета, составления отчетности в нефтегазовом комплексе, в частности при переходе предприятий нефтепродуктообеспечения, нефтепереработки и добычи на IFRS.
3. Составлены формы финансовой отчетности для консолидации данных о материнской и дочерних компаниях, при этом структурирован отчет о финансовом положении (баланс) и отчет о прибылях и убытках, внесены коррективы и уточнения в схему движения информационных потоков по бухгалтерским первичным документам и отчетности в НГК, в части раздельного отражения учетных данных о материнской и дочерних компаниях, учета затрат по разведке нефти.
4, Разработан механизм и сформулированы первоначальные процедуры трансформации национальной отчетности в соответствии с международными стандартами, при этом структурирован (детализирован) баланс и отчет о прибылях и убытках.
5. Уточнены компоненты (инструменты) необходимые для создания альтернативного программного продукта для НГК, с помощью которых будет осуществляться ведение бухгалтерского, управленческого, налогового учета и составления, трансформации отчетности, с учетом отраслевой специфики нефтегазового комплекса. При этом автор выделяет категории затрат и основные параметры, определяющие стоимость бухгалтерского универсального программного продукта для НГК.
Теоретическое значение полученных результатов состоит в разработке теоретических, методологических и практических положений, позволяющих трансформировать российскую финансовую отчетность и создать отраслевой универсальный программный продукт, отвечающий требованиям международных стандартов учета и отчетности.
Практическая значимость работы заключается в том, что трансформация российской финансовой отчетности и создание универсального программного продукта позволят решить многие организационные вопросы управления в конкретных организациях и привлекут дополнительные инвестиции в них.
Самостоятельное практическое значение имеют: уточненная схема информационных потоков по бухгалтерскому учету и отчетности в НГК; рекомендации автора по обоснованию компонентов, для создания и проектирования отраслевого программного продукта; методология трансформации статей финансовой отчетности и её основных элементов.
Предложенные в работе подходы к трансформации финансовой отчетности могут быть использованы в практической деятельности организации для выделения основных элементов финансовой отчетности, составления и предоставления отчетности внешним пользователям, таким как потенциальные иностранные инвесторы. Кроме того, отдельные положения по учету и трансформации основных элементов финансовой отчетности могут быть использованы при изучении курсов бухгалтерского финансового учета, анализа бухгалтерской (финансовой) отчетности, международных стандартов бухгалтерского учета и отчетности, аудита в учебных заведениях и системе повышения квалификации специалистов в области бухгалтерского учета и аудита.
Апробация и практическая реализация результатов исследования. Разработанные в диссертации положения и рекомендации использовались в деятельности дочернего открытого акционерного общества
Спецгазавтотранс» ОАО «ГАЗПРОМ» г. Ижевск, ООО Технического центра «Каматех» г. Пермь, ООО «УРАЛНЕФТЬ» г. Пермь.
Результаты диссертационного исследования докладывались и обсуждались на Международном Российско-Китайском симпозиуме «Государство и рынок» в институте экономики УрО РАН (Екатеринбург, 2005), на российской научно-практической конференции «Бухгалтерский учет, экономический анализ, аудит, налогообложение, коммерческий расчет: теория и практика» в Пермском государственном университете (Пермь, 2005), на научно-практической конференции в Ижевском государственном техническом университете (Ижевск, 2003), на научно-практической конференции «Экономика развития региона: проблемы, поиски, перспективы» в Волгоградском государственном университете (Волгоград, 2005), на региональных научно-практических конференциях «Социально-экономические проблемы развития региона», (Чайковский, 2003-2005 гг.), апробированы в учебном процессе Чайковского государственного технического института (филиала ИжГТУ) при изучении дисциплин «Бухгалтерская (финансовая) отчетность», «Финансовый учет», Пермского государственного технического университета при изучении дисциплин «Бухгалтерский учет», «Информационные технологии в экономике», Пермского государственного университета при изучении дисциплины «Международные стандарты финансовой отчетности».
Публикации. По проблеме диссертационного исследования опубликовано 10 научных работ общим объемом 4 п.л., в том числе авторских 7 работ, общим объемом 2 п.л. Основные положения диссертации опубликованы в сборниках научных трудов и в журналах «Международный учет», «Все для бухгалтера».
Объем и структура работы. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, библиографического списка (236 источников) и 17 приложений. Основное содержание изложено на 184 страницах. Работа иллюстрирована 20 таблицами и 10 рисунками.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Пономарева, Светлана Васильевна
Выводы по главе
В данной главе разработаны методологические подходы и способы трансформации российской отчетности нефтегазовых организаций согласно МСФО, определены основные компоненты для создания программного продукта, отвечающего отраслевым и региональным запросам.
Разработан механизм и сформулированы первоначальные меры трансформации национальной отчетности в соответствии с международными стандартами и стандартами Германии, структурирован консолидированный баланс и отчет о прибылях и убытках.
Автор диссертационной работы отмечает, что единство технологии и методологии трансформации Российской финансовой отчетности на МСФО, в настоящее время, нигде не продекларировано, не говоря уже о законодательном закреплении. В результате действующая методология оказывается несовместимой со стоящими перед учетом высокими целями. Регламентация приводит к известным методологическим недочетам и несоответствиям, которым все бухгалтеры, тем не менее, обязаны строго следовать, поскольку это закреплено законодательно.
Отметим, что автор предлагают методологию трансформации финансовой отчетности по МСФО, основанные на двух факторах: 1.Необходимо сформулировать цель и задачи трансформации отчетности. 2.0ценить возможности предприятия для достижения цели трансформации и имеющуюся техническую и методологическую базу.
Автором предлагается методология трансформации финансовой отчетности Российских предприятий нефтегазового комплекса на международные стандарты, но как альтернативный переводу на английский язык автор предлагает перевод на немецкий язык, в связи с тем, что согласно статистическим данным значительное количество сырой нефти и нефтепродуктов экспортировалось из Пермской области в Германию (55,4%).
Автор работ отмечает, что следует применять следующую общую стратегию осуществления трансформации: 1.Провести анализ применяемой учетной и налоговой политики. 2.Оценить состояние бухгалтерского, управленческого, налогового учета на предприятии нефтегазовой отрасли.
3.Выяснить, требуются ли корректировки счетов для приведения бухгалтерских записей и дальнейшего трансформирования их в отчетность.
Также необходимо выделить этапы трансформации Российской финансовой отчетности по МСФО:
1.Перенос данных (по счетам) из главной книги в трансформационную таблицу.
2.Составить пробный трансформированный баланс и другие формы отчетности.
3.Установить по каким счетам (показателям) необходимо внести корректирующие записи.
4.Провести корректирующие записи в формах финансовой отчетности.
5.Произведем сверку данных трансформированного баланса с начальным бухгалтерским балансом и проведем коррективы согласно МСФО.
6.После проведения сверки и анализа каждого из разделов необходимо согласовать предлагаемые корректирующие проводки с руководством компании.
7.3анесите проводки в бухгалтерские, налоговые книги компании НГК и в свою подборку рабочих документов.
8.Подготовить финансовые отчеты на национальном языке, а также на языке потенциального или настоящего пользователя.
Трансформировать финансовые отчеты по МСФО, учитывая курсовые разницы на дату расчетов.
Автором составлен пробный трансформированный баланс и отчет о прибылях и убытках на основе существующих остатков по Главной книге, который предоставляется настоящим и потенциальным инвесторам для получения инвестиций.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Ход мирового экономического развития сопровождается ускорением международной интеграции не только в сфере экономики, но и финансов. Это обусловливает повышенный интерес к разработке подходов по унификации, гармонизации и стандартизации принципов отражения в финансовой отчетности происходящих в мире экономических и социальных процессов. Есть основание считать, что роль международных стандартов, позволяющих унифицировать различные национальные модели бухгалтерского учета и отчетности, о которых говориться в 1 главе работы, в последние годы заметно возросла.
Процесс перехода государств на новые стандарты финансовой отчетности сопряжен с определенными проблемами (к ним можно отнести создание и внедрение новых программных продуктов), которые должны решаться международным экономическим сообществом, как на государственном, так и на межгосударственном уровне.
Как правило, внешние пользователи финансовой информации имеют дело не с одной, а с несколькими компаниями, принимая свои решения, например о вложении средств, на основе сопоставления бухгалтерских (финансовых) данных по ним. В условиях развитого рынка капитала инвесторы рассматривают альтернативные варианты помещения своих средств в компании самых различных отраслей, в том числе в нефтегазовую отрасль.
Вместе с тем для выработки стандартов финансового учета необходимо иметь общее представление о них, об аудитории, на которую ориентирована стандартизируемая информация, о целях стандартизации, об охватываемых ею показателях и т. д. Поэтому при разработке стандартов особое место занимает специфика деятельности организации, её отраслевая принадлежность.
Кроме того, сближение российских национальных стандартов бухгалтерского учета и отчетности с международными стандартами стало направлением государственной экономической политики, создающим условия для более тесной интеграции нашей страны в мировое хозяйство, более масштабного выхода отечественных организаций на мировые рынки товаров, услуг и капитала. Приведение российских Положений о бухгалтерском учете и других нормативных документов в соответствие с требованиями международных стандартов бухгалтерского учета является также необходимым условием для вступления нашей страны в ВТО. Этим объясняются и рост внимания, в частности, к GAAP, как распространенному стандарту ведения бухгалтерского учета, и увеличение спроса на специалистов (бухгалтеров, финансовых работников, аудиторов), владеющих навыками составления отчетности в этом формате.
Анализ теории и практики, позволил выявить следующие проблемы при внедрении МСФО в России:
1 .Технический момент - отсутствие перевода стандартов МСФО на русский язык. Все стандарты написаны на английском языке, этот язык считается основным. А профессиональным переводом стандартов на иностранные языки занимаются лишь специалисты КМСФО и переведенные экземпляры подвергаются обсуждению по подобию самих стандартов, в связи с чем появляются большие задержки с выходом официальных стандартов на русском языке.
2.Не всегда в российских стандартах выполняется приоритет экономического содержания над формой, что искажает отчетность по национальным стандартам и делает её более тяжелой для трансформации.
3.Различие оценки активов и обязательств. Здесь наблюдаются различия в классификации имущества и обязательств в разных системах отчетности. Кроме того, МСФО в ряде случаев требует справедливой или рыночной оценки активов, что бывает практически невозможно сделать в условиях РСБУ.
4.Различие в объемах раскрываемой информации. МСФО требует раскрытие информации о большем круге зависимых лиц, информации которую в российских условиях не всегда можно получить.
5.Различие законодательной базы. Бухгалтерский учет любой страны как совокупность национальных стандартов всегда является составной частью законодательства государства. Учет никогда не может противоречить ему, кроме того, он пользуется терминами и понятиями национального гражданского и налогового законодательства. А изменение этих основ представляется невозможным на настоящий момент. Поэтому и возникают противоречия, не поддающиеся корректировки.
Так как в настоящий период времени единая методология трансформации не существует, авторами предложена методология трансформации с РБО на МСФО с использованием отраслевого программного продукта разработанного специально для НГК России.
В работе отмечены преимущества и недостатки процесса трансформации, к первым можно отнести то, что:
1. Процесс конверсии финансовой отчетности с РСБУ на МСБУ, который требует от российских компаний ведения двойного учета. В результате компании готовят два типа финансовых отчетов: в соответствии с РСБУ и МСБУ.
2. Процесс трансформации может проводиться на основе существующих данных, что требует меньших затрат. Кроме того, процесс трансформации финансовой отчетности проводится по мере необходимости привлечения иностранных инвестиций и не влечет постоянных накладных расходов, связанных с созданием и ведением двойных записей.
Недостаток процесса трансформации заключается в том, что точность информации в какой то мере зависит от знаний и умений того, кто проводит трансформацию, что влияет на качество корректировок при подготовке новой версии финансовой отчетности. При проведении трансформации финансовой отчетности с РСБУ на МСБУ возникают технические проблемы в адаптации действующего плана счетов к системе бухгалтерского учета в соответствии с Концептуальной основой и международными стандартами бухгалтерского учета.
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