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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Разработка инструментов комплексного исследования страхового рынка региона"
Актуальность темы исследования. Ситуацию, сложившуюся сегодня на российском страховом рынке, правомерно назвать критической. Страховщики собственными усилиями могут лишь частично улучшить условия функционирования рынка страховых услуг, поэтому остро стоит проблема инфраструктурной организации их объединения и последовательного решения наиболее актуальных проблем. С одной стороны, разрозненность страховщиков российского страхового рынка сказывается в конечном итоге на их неспособности действовать слаженно. С другой стороны, государство не в состоянии охватить все секторы рынка страхования, а вносимые точечные изменения не дают нужного эффекта. В итоге проблема недоверия к страховому рынку остается наиболее острой и неразрешенной. Даже наличие платежеспособного спроса в отдельных регионах страны не позволяет избавиться от нежелания страхования со стороны физических и юридических лиц.
Региональный страховой рынок - сложная система, включающая множество не всегда очевидных взаимосвязей. Принимая решение, касающееся сферы страхования, необходимо ясно осознавать не только прямой эффект от внедрения какого-либо нововведения, но и все возможные прямые и косвенные последствия. Так, повышение финансовой грамотности населения не только способствует улучшению взаимопонимания между страховщиком и страхователем, но и усиливает возможности мошенничества на страховом рынке: хорошо понимая содержание страхового договора, застрахованный знает его узкие места, которые можно обойти.
На национальном и региональном рынке таких взаимосвязей достаточно много, управлять всеми отдельно взятому индивиду (чиновнику) или группе лиц (департаменту, объединению страховщиков) затруднительно. В этом случае необходимо использовать принципиально новый инструментарий для исследования и управления регионального страхового рынка - экономико-математическое моделирование, которое учитывает большинство прямых и косвенных взаимозависимостей между важнейшими процессами на рынке страхования. Эконометрическая модель регионального страхового рынка позволяет принять корректное решение о том, какую стратегию следует выбрать на конкретном региональном рынке, каким приоритетам отдать предпочтение: совершенствованию страхового законодательства или повышению финансовой грамотности населения и т.д.
Таким образом, в современных условиях развития страховой отрасли построение экономико-математической модели регионального страхового рынка как эффективного инструмента исследования рынка страхования является актуальной проблемой.
Степень разработанности проблемы. Методологическая основа рынка страхования в рыночных условиях, вопросы организации страхового дела заложены в трудах ведущих российских и зарубежных исследователей: А. Архипо-ва, А. Балабанова, И. Балабанова, Д. Бланд, К. Бурроу, В. Гомеля, Т. Мазуриной, А. Манэс, Э. Русецкой, Н. Сахировой, Л. Скамай, Д. Туленты, В. Шахова, А. Шихова и др.
Национальные и региональные рынки страхования исследованы Л. Андреевой, И. Бабенко, В. Бадюковым, Е. Качаловым, А. Пенюгаловой, К. Пфайфером, К. Турбиным, Л. Улыбиной, Н. Феоктистовой, Р. Юлдашевым и др.
Основы имитационного моделирования экономических систем рассмотрены Н. Кобелевым, Т. Лоусоном, Н. Лычкиной и др. Проблемам системного мышления посвящены работы П. Сенге, Д. Шервурд и др. Вопросы моделирования страховой системы региона изучены А. Бакировым, Е. Казаковой, Л. Кликич, С. Шипицыной.
Однако, несмотря на достаточную изученность проблемы формирования и развития регионального рынка страховых услуг, в современной науке не создан экономико-математический инструментарий комплексного исследования регионального страхового рынка с учетом специфических особенностей развития территории. Решению данной проблемы посвящено диссертационное исследование.
Цель исследования состоит в теоретическом обосновании и разработке инструментов комплексного исследования регионального страхового рынка на основе использования эконометрической модели.
Достижение цели обеспечивается решением следующих задач:
- рассмотреть эволюцию мировой и российской страховой системы, выявить общие и специфические особенности современного российского и региональных страховых рынков;
- изучить сущность современного регионального страхового рынка, его структуру и инструменты исследования;
- провести анализ современного состояния развития страхового рынка России как совокупности региональных рынков страхования с целью определения основных проблем его развития; на основе социологического опроса выявить степень готовности населения региона (Краснодарского края) к страхованию;
- определить ключевые характеристики региона и взаимосвязи на региональном страховом рынке с целью обоснования главных параметров эконометрической модели страхового регионального рынка;
- построить динамическую модель взаимосвязей на региональном страховом рынке Краснодарского края на основе принципов системного мышления, преобразованных в систему показателей, в программе ГШпк;
- разработать стратегию развития регионального страхового рынка Краснодарского края.
Соответствие темы диссертации требованиям паспорта специальности ВАК. Работа выполнена в рамках специальности 08.00.10 - «Финансы, денежное обращение и кредит», в соответствии с п. 7.2 «Теоретические и методологические основы прогнозирования и мониторинга развития страхования и рынка страховых услуг» и 7.5. «Развитие систем страхования и страхового рынка в современных условиях» Паспорта специальностей ВАК.
Объектом исследования выступает региональный страховой рынок и инструменты его исследования.
Предмет исследования - совокупность финансово-экономических отношений по поводу формирования и функционирования страхового регионального рынка.
Теоретико-методологической основой исследования послужили фундаментальные разработки ведущих отечественных и зарубежных специалистов в области становления, развития страхования и рынка страховых услуг, инструментов его изучения и моделирования динамических процессов. Для решения задач научного исследования, аргументации основных положений и выводов в диссертационном исследовании применялись общенаучные методы познания: логический, анализ и синтез, сравнение, обобщение, абстрагирование, конкретизация, моделирование. При анализе эмпирического материала, полученного в результате проведения социологических опросов, использованы статистический и эконометрический методы (частотный, вариационный, корреляционный анализ).
Информационно-эмпирическую и нормативно-правовую базу исследования составили законодательные и нормативно-правовые акты Российской Федерации: Гражданский кодекс, Налоговый кодекс, Кодекс об административных правонарушениях, федеральные законы, указы президента РФ, постановления Правительства РФ, приказы Минфина РФ, рекомендации министерств и ведомств, а также материалы научно-практических конференций международного и российского уровня, данные официальной статистической информации, размещенной в сети Интернет (сайты администрации Краснодарского края, Федеральной службы государственной статистики (Росстат), Рейтингового агентства «Эксперт РА», страхового портала «Страхование сегодня», ЕМИСС - единой межведомственной информационно-статистической системы); материалы собственных авторских исследований.
Рабочая гипотеза диссертационного исследования основана на теоретической предпосылке о возможности комплексного изучения регионального страхового рынка на основе применения эконометрической модели как инструмента, системно учитывающего взаимовлияние различных факторов воздействия на региональный страховой рынок и позволяющего выбрать оптимальную стратегию развития рынка страхования конкретной территории.
Основные положения, выносимые на защиту:
1. Страховой рынок как сложное явление необходимо исследовать системно, поэтому с целью выявления и всестороннего изучения современных тенденций его развития следует проводить анализ особенностей, опираясь на специализированный инструментарий историко-логического анализа. Такой подход обеспечивает целенаправленное выявление исторически сложившихся проблем и инфраструктуры страхового рынка страны и региона.
2. Современный региональный страховой рынок включает три основных элемента: систему страховых отношений, участников страхования и страховые продукты, которые различаются в зависимости от условий формирования и развития страхового рынка каждой территории. На формирование и развитие регионального страхового рынка оказывают воздействие пять основных групп факторов: система страхования; бюджет региона; демографические особенности; экономика; геоклиматическая и культурно-историческая специфика. Каждый блок включает совокупность факторов, характеризующих условия функционирования регионального страхового рынка в их взаимосвязи, что позволяет моделировать страховые процессы на региональном страховом рынке и делать обоснованные выводы о силе взаимосвязи между факторами, оптимальных стратегиях развития, возможных эффективных реформах и пр.
3.Влияние различных факторов (экономических, финансовых, социальных, демографических) на страховую систему региона может рассматриваться как сложная система взаимосвязей, не всегда явных в своем проявлении. Это обусловливает необходимость разработки инструмента комплексного исследования страхового рынка путем применения экономико-математической модели регионального рынка страхования. Такая модель позволяет однозначно оценивать влияние внешних и внутренних факторов на региональную страховую систему, и в процессе исследования регионального рынка страхования из совокупности разных вариантов развития выбирать наиболее оптимальный.
4.Для оперативного управления основными индикаторами регионального страхового рынка (объем регионального страхового рынка (величина сборов, выплат и количество заключаемых договоров), уровень страхового мошенничества (со стороны как страхователей, так и страховщиков), доверие страхователей и др.) могут быть использованы коэффициенты эластичности, которые служат инструментарием для обоснования оптимальных организационно-финансовых решений на региональном рынке страховых услуг.
5. Для эффективного управления региональным рынком страхования целесообразно применить сценарный подход, который предусматривает разработку и анализ нескольких вариантов развития страхования в регионе (оптимистический, нейтральный, пессимистический) с учетом его специфики и тенденций развития, что реализуется посредством динамической модели.
Научная новизна диссертационного исследования в целом состоит в теоретико-методическом обосновании и практической реализации динамической модели регионального страхового рынка как инструмента его комплексного исследования. Элементами научного вклада, характеризующими новизну работы, являются следующие результаты:
- обоснован и сформирован инструментарий историко-логического анализа страхового рынка, включающий шесть элементов: временную асин-хронность этапов развития коммерческого страхования в России по сравнению со странами Запада, исторически сформировавшиеся формы взаимопомощи населения, роль обязательного страхования, склонность к сбережению, степень индивидуализации общества, сложившееся отношение к риску (принятие/стремление нивелировать); предложенный инструментарий позволяет выявить и охарактеризовать не только особенности эволюции страхования, как предлагают И. Балабанов, Н. Сахирова, но и определить значимые причины сложившихся тенденций развития страхового рынка, его фундаментальные проблемы и пути их преодоления;
- в развитие исследований взаимосвязей на региональном страховом рынке, включающим такие группы факторов как страховые и социальные (рассмотренные в работах Н. Феоктистовой, С. Шипицыной), определены пять групп факторов, воздействующие на формирование и функционирование регионального страхового рынка и определяющие его специфику (система страхования, бюджет региона, демография, экономика, геоклиматические и культурно-исторические условия); выделенные группы факторов являются методической основой построения динамической модели страхового рынка региона;
- разработана авторская динамическая модель страхового регионального рынка Краснодарского края, которая учитывает влияние факторов воздействия на страховой рынок в их взаимосвязи, посредством использования математического инструментария: корреляционно-регрессионного анализа, анализа временных рядов и прогнозирования, что позволяет рассчитывать различные варианты прогноза развития страхового рынка в диалоговом режиме и способствует повышению эффективности комплексного исследования регионального страхового рынка;
- предложен авторский инструментарий оценки относительного изменения основных индикаторов регионального страхового рынка (уровень мошенничества со стороны страхователей и страховщиков, объем страхового рынка, объем страховых взносов, изменение среднего уровня профессионализма посредников, уровень финансовой грамотности населения и др.) в соответствии с изменением взаимосвязанных с данными индикаторами факторов (налоговые льготы, платежеспособный спрос юридических и физических лиц на страховые услуги, расходы на повышение финансовой грамотности населения, совершенствование законодательства, введение на региональном рынке дополнительного фонда защиты страхователей и др.), что позволяет использовать коэффициенты эластичности с целью априорного количественного оценивания целесообразности потенциальных трансформаций страховой инфраструктуры рынка;
- разработаны сценарии развития страхового рынка Краснодарского края: оптимистический (предполагает ежегодное увеличение по сборам рынка добровольного страхования на 0,5%), нейтральный (уровень сборов остается практически неизменным) и пессимистический (постепенное падение рынка по сборам в среднем на 0,5% в год;), что позволяет на основе оптимистического сценария обосновывать стратегию развития страхового рынка Краснодарского края, ориентированную на динамичное развитие инфраструктуры страхового рынка.
Теоретическая и практическая значимость работы. Теоретические выводы и практические разработки, полученные в ходе диссертационного исследования, развивают и дополняют инструментарий комплексного исследования регионального страхового рынка. Практическая значимость работы заключается в возможности применения разработанной модели страхового рынка региона страховыми компаниями и региональными органами власти для прогнозирования развития страхового рынка и выбора оптимальной стратегии развития рынка страхования субъекта Федерации.
Материалы диссертации могут быть использованы в учебном процессе высшей школы при подготовке бакалавров и магистров, в частности, при изучении таких дисциплин, как: «Региональный страховой рынок», «Страхование», «Организация страхового дела», «Страховые риски».
Апробация результатов диссертационного исследования. Основные результаты исследования докладывались и обсуждались на международных научно-практических конференциях в городах: Москва, Воронеж, Одесса, Волгоград, Ставрополь, Сочи. Исследовательская работа выполнена в рамках гранта Президента РФ для поддержки молодых российских ученых - кандидатов наук №МК-2861.2011.6 «Страховой «паспорт» региона».
Публикации. По теме диссертации опубликовано 14 научных работ общим объемом 6,97 п.л., вклад автора - 4,28 п.л., в том числе 4 статьи опубликованы в изданиях, рекомендованных ВАК.
Структура диссертационной работы обоснована целью, задачами и подчинена общей логике исследования. Работа изложена на 203 страницах компьютерного текста, состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников из 132 наименований и 10 приложений. Работа содержит 40 таблиц и 15 рисунков.
Заключение диссертации по теме "Финансы, денежное обращение и кредит", Шкуренко, Алина Игоревна
Выводы
Итак, обобщая всё выше изложенное, отметим, что общее негативное отношение к страхованию незначительно снизилось в 2011 г. по сравнению с 2008г. Перечислим основные положительные изменения. В 2011 г. больше граждан застрахованы по договорам добровольного страхования (29,17% 2011г. и 21% 2008г.) и жители готовы больше тратить на страховые продукты, что, однако, может быть связано с общей инфляцией. Треть населения края (33%) считает, что пенсионные взносы - это инвестиции в будущее, при этом 40% согласны оплачивать услуги страхового посредника. Еще одним хорошим результатом, можно считать, резкое осуждение страхового мошенничества в целом в обществе, а также, позитивное (27%) и нейтральное (37%) отношение к введению обязательного страхования. Однако следует учесть, что наиболее интересующие население страховые продукты такие, как страхование здоровья и имущества, ответственности и т.д. не представляют интереса для потенциальных страхователей.
Что касается информационного обеспечения, то жители края хотели бы получать как можно больше дополнительной информации о страховании в целом. Необходимым условиям развития страхового дела в Краснодарском крае является всестороннее повышение страховой грамотности граждан. Однако, к сожалению, даже это не решит проблему недоверия населения к страховыморганизациям. 41% из числа незастрахованных по договорам добровольного страхования не верят в честность страховых компаний и в то, что им выплатят обещанную сумму. Кроме того еще 26% не видят смысла в страховании и не увидят его, пока на их глазах не будут регулярно совершаться выплаты, а страховая инфраструктура не станет простой, но эффективной.
В целом же, можно говорить о том, что в Краснодарском крае существует платежеспособный спрос на страховые продукты, однако подход к клиентам должен быть максимально квалифицированным, а отношения с клиентами необходимо с самого начала выстраивать на равных.
3.2 Оценка количественных факторов модели
Выше в пункте 2.2 нами были рассмотрены и изучены элементы анализа динамической модели, их взаимосвязи и влияние друг на друга. Здесь мы проведем их количественную оценку. Напомним, что для этого нами был проведен социологический опрос жителей Краснодарского края (гл. 2 п 2.3, гл. 3, п.3.1), а остальную часть недостающих для расчетов числовых данных мы взяли с официальных сайтов Федеральной службы по финансовым рынкам (ФСФР) и Единой межведомственной информационно-статистической системы (ЕМИСС).
1. «Совокупные выплаты», «Финансовая грамотность населения», «Выплаты из резервного фонда» —► «Доверие страхователей».
Доверие страхователей целесообразно принять на уровне, отмеченном самими страхователями в опросе в июле 2011 г. На вопрос, «Почему Вы сами не застрахуетесь добровольно», ответ: «Не верю, что выплатят обещанную сумму, когда наступит страховой случай» дали 41,4% опрошенных и еще 26,26% указали, что не видят смысла в страховании (гл.З п.3.1). Эти две категории граждан составляют уровень недоверия к страхованию.
Отнесение 26,26% также к группе тех, кто открыто указывает на недоверие к страхованию, обосновано в рамках данной модели, поскольку увеличение общего уровня финансовой грамотности, равно как и повышение справедливых (согласно договору: ни больше, но и ни меньше) выплат, приведет к повышению лояльности и, при наличии финансовых ресурсов, заключению договоров.
Взаимосвязь между финансовой грамотностью и доверием определяется через результаты опроса страхователей, т.е. 39,97% людей при ответе на вопрос, согласны ли они заплатить страховому посреднику, который бы действовал от их имени и отстаивал их интересы. Это та часть населения, которая хорошо понимает, во-первых, важность финансовой грамотности, а вовторых, осознает (что исключительно важно!) недостаточность собственных знаний в этой области. В рамках данной модели предполагаем, что в среднесрочном периоде имеет смысл сосредоточиться именно на этой части населения.
Будем считать, что каждые 10 млн. руб., выплаченных дополнительно из фонда поддержки страхового рынка со стороны государства, повышает доверие населения к страхованию в Краснодарском крае на 1%. Кроме того, необходимо скорректировать этот процент на мнение страховщиков, согласно которому вес этого влияния составляет 1,31175 (табл. 28). Во всех расчетах коэффициентов мы предполагаем, что максимальный вес ответа составляет «2», т.е. мы предполагаем, что в самом лучшем случае доверие страхователей увеличится вдвое в результате функционирования дополнительного страхового фонда. Учитывая изначально низкий процент доверия, это предположение достаточно реалистично и выполнимо.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
В представленной диссертационной работе были изучены теоретические аспекты особенностей регионального страхования, проведен анализ исторического развития института страхования в странах запада и отдельно в России, что позволило выявить ряд специфических черт зарубежного и отечественного страхования. Было установлено, что страхование в России зародилось «сверху», т.е. инициатором выступила царская власть. Современная Россия, не пройдя последовательно все этапы, присущие западному сценарию развития, практически сразу «перескочила» на последний уровень, что обусловило незрелость страховой отрасли и неготовность общества к страхованию.
Кроме того, в результате изучения уже имеющихся теоретических разработок были проанализированы понятия: страхование, страховой фонд, страховой рынок, определены неотъемлемые элементы российского страхового рынка (система отношений, участники и продукты, регион), установлена взаимосвязь основных элементов страхования (фонд, страховая защита, страховые отношения, страховое событие).
Помимо этого, была дана емкая и всесторонняя характеристика страхового рынка Краснодарского края, описаны ключевые проблемы и дано пояснение к ним. Также было четко обозначено место края в национальном страховании. Краснодарский край в 2011 г. занимал 6-е место в рейтинге среди 81 региона Российской Федерации по объемам собранных страховых премий. В настоящее время современное состояние рынка страхования Краснодарского края характеризуется высокой концентрацией и результативностью деятельности, что выражается в больших объемах собранных страховых премий.
В рамках диссертационного исследования был проведен опрос как жителей края, так и страховщиков, что также обладает несомненной ценностью и практической значимостью. Анализ результатов социологического опроса показал, что жители края хотели бы получать как можно больше дополнительной информации о страховании в целом. Необходимым условиям развития страхового дела в Краснодарском крае является всестороннее повышение страховой грамотности граждан. Однако даже это не решит проблему недоверия населения к страховым организациям. Так, 41% из числа незастрахованных по договорам добровольного страхования не верят в честность страховых компаний и в то, что им выплатят обещанную сумму. Кроме того еще 26% не видят смысла в страховании. Ситуация не изменится кардинально до тех пор, пока не будут регулярно совершаться выплаты строго в соответствии с заключенным договором, а страховая инфраструктура не станет простой, но эффективной и прозрачной. В целом же, изучив ответы респондентов, можно говорить о том, что в Краснодарском крае существует платежеспособный спрос на страховые продукты, однако потенциальных страхователей, помимо общего недоверия к страхованию, отпугивает не всегда квалифицированный подход со стороны сотрудников (агентов) компаний.
Также в рамках данной исследовательской работы был проведен экспертный опрос страховщиков, который показал, что на данный момент страховой рынок Краснодарского края развивается скорее в негативном направлении, чем нейтральном или оптимистичном.
В методической части работы были определены и логически обоснованы факторы, оказывающие прямое и косвенное влияние на страховой рынок. Влияние таких факторов (экономических, финансовых, социальных, демографических) на страховую систему региона неочевидно и может рассматриваться как сложная система взаимосвязей. Это обусловило необходимость построения экономико-математической модели регионального страхового рынка, позволяющей оценивать влияние внешних и внутренних факторов на территориальную страховую систему, а также из совокупности разных вариантов развития регионального страхового рынка выбирать наиболее оптимальный.
Разработанная динамическая модель взаимосвязей отобранных особенностей была построена на основе принципов системного мышления, преобразованных в систему показателей в программе iThink.
Модель позволяет изучить страховые рынки любого из регионов России при условии заполнения ее данными соответствующего субъекта федерации. Таким образом, подставляя в модель данные различных регионов, возможно быстро и эффективно подбирать наиболее оптимальные решения, оценивать их влияние на страхователей, страховщиков и политику государства. Благодаря построенной модели системы взаимосвязей возможно рассматривать различные стратегии организации страхового дела в регионе и, следовательно, получать их количественную и качественную оценку во времени.
С помощью разработанной модели страхового рынка региона возможно определение уровня чувствительности рынка к изменению различных показателей, таких как: изменение платежеспособного спроса, введения налоговых льгот, повышения финансовой грамотности, совершенствования законодательства и т.д.
Итак, в данном исследовании была разработана динамическая модель страхового рынка Краснодарского края, учитывающая влияние на рынок 40 факторов как экономического и страхового, так неэкономического характера (культурных ценностей, геоклиматические особенности и др.), на основе которой построены возможные прогнозы развития страхового рынка края по трем сценариям: оптимистическому, нейтральному и пессимистическому. На основе рассчитанных прогнозных значений в исследовательской работе предложена конкретная стратегия развития страхового регионального рынка, что представляет собой наибольшую ценность в силу сложившейся в научных кругах неопределенности относительно того, какие меры наиболее эффективны в современных условиях. В целом для ускорения развития регионального страхового рынка Краснодарского края необходимо совершенствование законодательной базы и повышения уровня финансовой грамотности населения. Так, повышения уровня финансовой грамотности и совершенствование законодательства на 1%, приведет к увеличению страховых сборов на 26,51%, если же два этих фактора увеличить на 5%, то страховые взносы, в свою очередь, возрастут на 46,21%, а если совершенствование законодательной базы и повышения уровня финансовой грамотности населения составит 15%, то прирост страховых сборов будет равен 94,45%. Это два основных рычага, способных в корне поменять вектор развитие регионального страхования с негативного на позитивный.
По мере выполнения научной работы автором были решены поставленные задачи, что позволил достичь цели исследования - возможность спрогнозировать развитие регионального страхового рынка и выбрать наиболее оптимальную стратегию его развития.
Несмотря на законченность представленного исследования, данная тематика может быть рассмотрена глубже с других позиций или усовершенствована, например,
1. в работе не было уделено достаточно глубокое внимание изучению взаимодействие страхового сектора с юридическими лицами.
2. Можно уточнить данные модели путем включения большего числа опрошенных сотрудников страховых компаний;
3. Модель может быть расширена за счет таких факторов как инфляции при условии ее стабилизации и возможности спрогнозировать ее значения в долгосрочной перспективе.
В процессе раскрытия данных направлений могут быть выявлены дополнительные особенности функционирования рынка, получены более точные данные по прогнозам, а также определены скрытые проблемные аспекты регулирования страховой отрасли Краснодарского края.
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