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Клос Л.Є. Розвиток медичної освіти на західноукраїнських землях (друга половина XVIII - 30-ті роки ХХ ст.). - Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.04 – теорія і методика професійної освіти. – Інститут педагогіки і психології професійної освіти АПН України, Київ, 2002.
Дисертацію присвячено розгляду історико-педагогічних аспектів розвитку медичної освіти на території чотирьох регіонів західноукраїнських земель - Галичини, Буковини, Закарпаття і Волині впродовж періоду тривалого іноземного панування.
Виявлено основні тенденції та особливості розвитку медичної освіти різного рівня на західноукраїнських землях у другій половині XVIII - 30-их роках ХХ ст. Центральне місце в роботі займає аналіз змісту освіти в навчальних закладах фахової підготовки медиків середньої ланки (хірургів, акушерок, цируликів, медичних сестер, фельдшерів) та лікарів. Значну увагу приділено вивченню педагогічного досвіду медичного факультету Українського таємного університету й освітньої діяльності професійних товариств українських лікарів у процесі становлення альтернативних навчальних закладів, форм медичної освіти та медичної допомоги

