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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Конституція України (ст.6) проголосила, що організація державної влади побудована на засадах її поділу на законодавчу, виконавчу і судову гілки влади. Практична ре​алізація цього важливого здобутку світової політико-правової думки значною мірою пов’язана зі зміцненням правового статусу органів правосуддя. У демократичній правовій державі суд має користуватись не меншим авторитетом, ніж органи законодавчої та виконавчої влад. Ви​нятково важливою є його роль як органу, призначеного для розв’язання конфліктів на ґрунті застосування права, захисту прав і законних інтересів людини і громадянина, які відповідно до ст.3 Основного Закону держави складають зміст її діяльності, а також прав юридичних осіб і трудових колективів, загальнодержавних і загальносуспільних інтересів.

Зміцнення правового статусу судів, певна переоцінка їх ролі в суспільстві пов’язані із здійсненням в Україні судово-правової рефор​ми, відправною точкою для якої стала її Концепція, схвалена Верхов​ною Радою України 28 квітня 1992 року. Реалізація судово-правової реформи передбачає вдосконалення як законодавства про судоустрій, так і норм процесуального законодавства, що регламентують відправлення пра​восуддя. Якісний «стрибок» у реформуванні системи правосуддя стався у 2001-2003 роках, коли було прийнято новий Закон «Про судоустрій України» та внесено низку принципово важливих змін і доповнень до кримінально-процесуального, цивільного процесуального та господарсь​кого процесуального законодавства. На черзі –прийняття Адміністра​тивного процесуального кодексу України.

Водночас практична реалізація судоустрійного і судово-процесуального законодавства висвітлила низку нових проблем, які вимагають теоретичного осмислення, і конкретних пропозицій з вдосконалення правозастосувальної практики. Серйозної доробки вимагають опублікова​ні проекти Адміністративного процесуального кодексу України.

У судовій системі України визначне місце посідають апеляційні суди регіонального рівня та Апеляційний суд України. Запровадження прин​ципово нового для України апеляційного порядку перегляду судових рі​шень також вимагає ретельного наукового аналізу їх діяльності на пер​шому етапі «малої судової реформи» і вироблення відповідних практичних рекомендацій. Особлива увага при цьому має бути приділена питан​ням судового управління, в тому числі взаємовідносинам апеляційних судів з іншими ланками судової системи та органами Державної судової адміністрації України.

Проблеми судоустрою і судового управління, зокрема, діяльності обласних судів – попередників нинішніх апеляційних судів, а також ар​бітражних (нині господарських) судів були предметом досліджень ба​гатьох вчених України та Російської Федерації і суддів-практиків, та​ких, як В.Авер’янов, О.Альохін, Т.Андрусяк, Д.Бахрах, В.Беляневич, О.Бойков, В.Бойко, В.Бринцев, С.Василюк, І.Вернидубов, Ю.Грошевий, Л.Гамбург, В.Євдокимов, С.Ківалов, М.Клеандров, Н.Клименко, І.Коліушко, О.Костен​ко, В.Кройтор, І.Марочкін, М.Міхеєнко, В.Молдован, І.Мурашин, М.Орзіх, Ю.Полянський, Д.Притика, М.Руденко, М.Савенко, М.Семенов, В.Сер​дюк, В.Стефанюк, В.Смородинський, Н.Сібільова, М.Тітов, Б.Футей, П.Шевчук, М.Штефан, В.Шишкін, Н.Юзікова та інші.

Попри значний вклад, який внесли ці науковці у розроблення проб​лем судоустрою і судочинства, переважна більшість їх робіт стосувалася періоду до початку судово-правової реформи в Україні, яка особливо інтенсивно почала проводитись у життя в останні роки. Наукові публіка​ції цього періоду носять переважно фрагментарний характер, а органі​заційно-правові проблеми діяльності апеляційних судів взагалі не бу​ли предметом наукового дослідження.

Наведеними чинниками і зумовлено вибір теми дисертаційного дос​лідження. Робота виконана на кафедрі організації судових і правоохоронних органів Одеської національної юридичної академії.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Обраний напрям дисертаційного дослідження тісно пов’язаний з планами науково-дослідної роботи Одеської національної юридичної ака​демії  відповідно до Державної цільової комплексної програми «Пробле​ми удосконалення, організації  і  діяльності  суду  і  правоохоронних  органів  в  умовах формування соціальної, правової, демократичної держави» (державна реєстрація № 186.0.09931).

Мета і завдання дослідження. Головною метою дисертаційного дослід​ження є розробка концептуальних положень, які визначають місце апе​ляційних судів (загальних і спеціалізованих) як середньої ланки су​дової системи України. Поставлена мета обумовила необхідність вирі​шення таких завдань:

· визначити сутність судової влади і основні завдання державної політики з її реформування;

· охарактеризувати функції органів судової влади;

· на підставі аналізу різних значень терміну «апеляція» визначити статус апеляційного суду як елементу судоустрою і судового процесу, проаналізувати його компетенцію і висловити міркування з приводу її вдосконалення;

· розкрити принципи організації та діяльності апеляційних судів з врахуванням специфіки їх функціонування;

· сформулювати основні вимоги, які пред’являються до кадрів апеляційних судів і внести пропозиції з вдосконалення кадрової роботи у цій системі;

· здійснити науковий аналіз правового регулювання внутрішньо- і зовнішньо-організаційних аспектів діяльності апеляційних судів і вне​сти пропозиції щодо його вдосконалення;

· проаналізувати характер виниклих проблем у застосуванні процесуального законодавства апеляційними судами і запропонувати шляхи їх вирішення.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, пов’язані з органі​зацією, створенням та діяльністю апеляційних судів України.

Предмет дослідження – правовий статус апеляційних судів у систе​мі судів загальної юрисдикції, принципи їх діяльності і компетенція, організаційно-правові проблеми управління у системі апеляційних су​дів і процесуальні аспекти перегляду судових рішень в апеляційному по​рядку.

Методологічна основа дослідження. Відповідно до мети і завдань дослідження у дисертаційній роботі використані як загальнонаукові, так і спеціальні методи дослідження.

За допомогою універсального діалектичного методу проблеми орга​нізації та діяльності апеляційних судів розглядаються в усій їх склад​ності і суперечливості, визначаються шляхи розв’язання цих суперечностей у процесі переходу судової системи України до якісно нового стану. Історичний метод дослідження дав змогу показати об’єктивну закономір​ність повернення до апеляційного порядку перегляду судових рішень. Компаративний (порівняльно-правовий) метод використовувався для співставлення організаційної структури і практики діяльності апеляційних судів України та інших держав з розвинутими демократичними і правовими традиціями. За допомогою спеціально-юридичного методу і методу системного аналізу, а також логіко-правового методу автор досліджував зміст окремих норм законодавства, які стосуються теми дисертації, в їх системному зв’язку, статистичного методу – характер і кількісні показники процесів, що відбуваються у судовій системі і суддівському середовищі, соціологічного методу – для вивчення і узагальнення думок професійних суддів з питань діяльності апеляційних судів. У процесі дослідження використовувались також інші наукові методи.

Теоретичну базу дослідження складають наукові праці з питань теорії держави і права, конституційного права, судоустрою та кримінально-процесуального, цивільного процесуального, господарського процесуального та адміністративного процесуального права, відповідні за​конопроекти, які надходили у суди для вивчення і обговорення.

Емпіричну базу дослідження склали матеріали судової статистики, Верховного і Вищого господарських судів України, апеляційних судів Севастополя, Автономної Республі​ки Крим, окремих областей, узагальнення судової практи​ки, проведені Верховним Судом України та Вищим господарським судом України, результати анкетування ста суддів апеляційних судів; особис​тий досвід автора на посаді голови апеляційного гос​подарського суду.

Наукова новизна одержаних результатів обумовлюється тим, що ди​сертація є першим монографічним дослідженням після запровадження ін​ституту апеляції, у якій в комплексі висвітлюються актуальні питання організації та діяльності апеляційного суду у взаємозв’язку з загаль​ними проблемами судоустрою і судочинства. У дисертації висунуто низку положень, які мають концептуальне значення і є важливими для практи​ки судочинства, зокрема:

– висловлено міркування з приводу додаткового закріплення в законодавстві про судоустрій ознак єдності судової системи України (уніфікація системи судів загальної юрисдикції, запровадження єдиного порядку призначення (обрання) суддів); запропоновано змінити редак​цію п.4 ст.18 Закону України «Про судоустрій України», пов’язавши його сприяння однаковому застосуванню законів з даванням відповідних роз’яснень судам з цього приводу;

– обґрунтовано потребу усунути суперечності між положенням Конституції про те, що правосуддя в Україні здійснюється виключно суда​ми і забороняється делегувати функції судів іншим органам та діяльні​стю третейських судів, що набуває дедалі більшого поширення. Пропону​ється доповнити статтю 124 Конституції України новою частиною такого змісту «За згодою учасників господарських відносин допускається вирі​шення господарських спорів недержавними органами (третейськими, арбіт​ражними тощо), діяльність яких регулюється законом»;

– на основі аналізу численних наукових позицій правосуддя визначається як «захист судом прав і законних інтересів громадян, держави і суспільства шляхом справедливого і неупередженого вирішення судами конфліктів на ґрунті реалізації норм права та інших справ, віднесених до їх відання і винесення судових рівень, заснованих на законі»; об​ґрунтовується існування такої функції судової влади, як запобігання злочинам та іншим правопорушенням, в тому числі, шляхом взаємодії су​дів та правоохоронних органів;

– шляхом історичного аналізу обґрунтовується об’єктивна потреба в запровадженні інституту апеляції в Україні та створення підсистеми апеляційних судів як середньої ланки судової системи; запропоновано таке визначання апеляційного провадження: «діяльність суду апеляційної ін​станції з розгляду звернень зацікавлених учасників судового процесу про перегляд незаконних і необґрунтованих, на їх думку, судових актів, що не набрали законної сили з повторним, у разі потреби, розглядом справи за правилами, передбаченими для судів першої інстанції і винесенням за наслідками розгляду відповідного рішення»;

– наведено аргументи на користь доцільності залишення за загальними апеляційними судами  права розглядати по першій інстанції справи окремих категорій і, навпаки, недоцільності покладення на них обов’яз​ку з розгляду справ у касаційному порядку;

– обґрунтовано потребу скорегувати норми законодавства щодо обся​гу перевірки справ судами апеляційної інстанції з тим, щоб вони мали більше можливостей для з’ясування обставин справ для винесення законних і обґрунтованих рішень;

– запропоновано уточнити формулювання деяких принципів організації та діяльності судів; при реалізації апеляційними судами принципу участі народу у здійсненні правосуддя (суду присяжних) обрати мо​дель суду присяжних, що використовуються у континентальній Європі;

– пропонується включити до законодавства додаткові правові гаран​тії незалежності суддів (заборона «мітингового» права, надання права порушувати кримінальні справи щодо суддів виключно Генеральному про​курору України, упорядкування обшуків в приміщеннях судів, заборона повторного затримання в приміщеннях судів осіб, які судом звільнені з під варти);

– обґрунтовується потреба включити до Закону України «Про дер​жавну службу» норму, відповідно до якої «Регулювання правового стано​вища суддів здійснюється відповідно до законів України «Про судоуст​рій України», «Про статус суддів» та іншими спеціальними актами за​конодавства»;

– висловлено пропозиції щодо встановлення додаткових вимог до суддів апеляційних судів з врахуванням підвищеної складності їх ро​боти (вік, освіта, знання державної мови, ступінь підготовленості до специфічних умов діяльності спеціалізованих судів  тощо); обґрунтовано потребу забезпечити поєднання у суддів спеціалізованих судів спеціальної фахової та юридичної підготовки; уточнити процедуру призначення керівників судів, добору народних засідателів і присяж​них в апеляційних загальних судах;

– внутрішньоорганізаційна управлінська діяльність апеляційного суду розглядається в роботі як «діяльність, спрямована на організа​ційне забезпечення правосуддя шляхом прийняття управлінських рішень і вчинення відповідних дій компетентними посадовими особами судової влади; висловлені заперечення проти пропозицій позбавити голів судів організаційно-управлінських функцій і натомість пропонується запровадити в апеляційних судах посади перших заступників го​лів судів з організаційного забезпечення;

– проаналізовано зміст таких внутрішніх організаційно-управлінських функцій апеляційних судів, як підтримання організаційного по​рядку, вирішення кадрових питань, планування роботи, контроль і пе​ревірка виконання, узагальнення і аналіз судової практики, організа​ція роботи з судової статистики, з обліку нормативно-правових актів, з розгляду звернень громадян, з організації матеріально-технічного і фінансового забезпечення;

· запропоновано розширити права голови апеляційного суду у вирішенні передусім кадрових питань, уточнити правовий статус президії апеляційного суду як консультативно-дорадчого органу;

· – внесено пропозицію закріпити в законодавстві про судоустрій форми організаційного впливу апеляційних судів на діяльність місце​вих судів за умови збереження їх незалежності при здійсненні право​суддя;

– запропонована класифікація повноважень органів Державної судо​вої адміністрації, висловлено міркування з приводу їх взаємодії  з апеляційними судами;

– на основі аналізу норм чинних і проектів нових судово-процесу​альних кодексів внесено низку пропозицій щодо уточнення процедури апеляційного оскарження і перегляду судових рішень апеляційними судами.

Практичне значення результатів дослідження полягає:
у правотворчій сфері – для вдосконалення законодавства про судоустрій і судово-процесуального законодавства;

у правозастосовчій сфері – для вдосконалення організаційно-управ​лінської та процесуальної діяльності апеляційних судів;

у науково-дослідницькій сфері – для подальшого наукового осмислення і розроблення проблем правового регулювання організації та ді​яльності апеляційних судів;

у навчальному процесі – при викладанні навчальних дисциплін процесуального права та організації судових і правоохоронних орга​нів.

Апробація результатів дисертаційного дослідження.
Дисертацію обговорено і схвалено на засіданні кафедри організації судових і правоохоронних органів Одеської національної юридичної ака​демії.

Основні положення, висновки і рекомендації дисертації доповідалися автором на засіданнях Пленуму Вищого господарського суду України 25 липня 2002 р., 28 лютого та 31 липня 2003 р., науковій конференції у Таврійському національному університеті імені В.І. Вернадського (м.Сімферополь) «Правові аспекти підготовки і здійснення конституційної реформи в Україні» (квітень 2003 р.), науковій конферен​ції, проведеній Таврійським національним університетом у м.Севастополі в березні 2003 р. «Історико-правові проблеми автономізму і федералізму», науковій конференції викладачів і аспірантів Одеської національної юридичної академії (квітень 2003 р.).

Публікації. Основні теоретичні положення, висновки і рекомен​дації дисертації опубліковані в 4 наукових статтях у фахових видан​нях.

Структура дисертації відображає завдання, предмет та логіку дослідження. Робота складається з вступу, трьох розділів (восьми підрозділів), висновків, списку використаних джерел (251 найменування), що вміщений на 20-ти сторінках. Загальний обсяг тексту дисертації (без списку використаної літератури) становить 188 сторінок. 
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ВИСНОВКИ

Формування повноцінної судової влади в сучасній Україні є логічним наслідком демократизації суспільства, правозахисної спрямова​ності державної діяльності. Судовою владою слід вважати, з одного боку, систему судів України, а з іншого – систему владних повноважень судів при здійсненні ними правосуддя. При цьому потребує уточ​нення положення, що міститься у ч.2 ст.124 Конституції України, а саме, компетенція судів фактично поширюється на всі правовідносини, що виникають не у державі, а в суспільстві.

Крім судових органів до судової влади в широкому розумінні можна віднести Вищу раду юстиції, кваліфікаційні комісії суддів. 

Є потреба передбачити в Законі України «Про судоустрій Украї​ни» такі додаткові ознаки єдності судової системи України, як уніфі​кація структури судів загальної юрисдикції, запровадження єдиного порядку призначення чи обрання суддів, наявність єдиних для всіх су​дів процесуальних норм при розгляді ними справ. Оскільки роз’яснен​ня Верховного Суду України та вищих спеціалізованих судів уже не носять керівного характеру, відпо​відний пункт ч.4 ст.18 Закону про судоустрій доцільно викласти у такій редакції: «даванням Верховним Судом України та вищими спеціалі​зованими судами роз’яснень з питань застосування законодавства для сприяння однаковому застосуванню законів».

Військові (в тому числі й апеляційні) суди потрібно віднести до спеціалізованих через особливий суб’єктний склад учасників судо​чинства, специфіку правового статусу суддів і характеру справ, що розглядаються виключно військовими судами. Існуючі в Україні третей​ські суди необхідно ввести у конституційне поле, доповнивши статтю 124 Основного Закону новою частиною такого змісту: «За угодою учас​ників господарських відносин допускається вирішення господарських спорів недержавними органами (третейськими, арбітражними тощо), діяльність яких регулюється законом».

Основною функцією судів є здійснення правосуддя, тобто захисту судом прав і законних інтересів громадян, держави і суспільства шляхом справедливого і неупередженого вирішення судами конфліктів на ґрунті реалізації норм права та інших справ, віднесених до їх відання, і винесення судових рішень, заснованих на законі. При цьому контрольна діяльність суду здійснюється у межах функції правосуддя. Важливою функцією судової влади слід вважати стримуван​ня злочинності, запобігання злочинам та іншим правопорушенням. Про це, зокрема, свідчить досвід діяльності господарських судів по бороть​бі з правопорушеннями в економічній сфері.

Велике значення для підвищення правозахисної ролі суду має за​провадження перегляду судових рішень у порядку апеляційного провад​ження. Його слід розцінювати як «діяльність суду апеляційної інстан​ції з розгляду звернень зацікавлених учасників судового процесу про перегляд незаконних і необґрунтованих, на їх думку, судових актів, що не набрали законної сили з повторним, у разі потреби, розглядом справи за правилами, передбаченими для суду першої інстанції, і ви​несенням за наслідками розгляду відповідного рішення». Запроваджен​ня апеляції в судовому процесі України є логічним кроком у напрям​ку демократизації державного і суспільного життя. Його доцільність підтверджується і зарубіжним досвідом.

Хоча система апеляційних судів в Україні в основному сформова​на, існує потреба у деякому її вдосконаленні, зокрема, у створенні ще одного апеляційного господарського суду у Західному регіоні Укра​їни.

Автор вважає за доцільне зберегти за апеляційними загальними судами право розглядати по першій інстанції деякі категорії справ і водночас обґрунтовує хибність пропозицій щодо зосередження в одно​му судовому органі розгляду справ як в апеляційному, так і у касацій​ному порядку.

На підставі аналізу чинних і проектів нових судово-процесуальних кодексів у роботі робиться висновок про наявність надмірних об​межень обсягів перевірки справ і судових рішень апеляційними суда​ми у процесі апеляційного провадження. Виходячи з інтересів якнай​повнішого захисту прав та інтересів людини і громадянина, в майбут​ньому процесуальному законодавстві потрібно оптимально вирішити пи​тання щодо можливості вийти за межі апеляції при розгляді справ су​дами апеляційної інстанції і щодо можливості подання нових доказів, які не фігурували у справі при її розгляді судом першої інстанції, що у першу чергу відноситься до кримінального судочинства.

Принципи організації і діяльності судів поділяються на принципи судоустрою і засади здійснення судочинства, причому перші відображають статику судової влади, а другі – її динаміку. Ці принципи визначені у Конституції України, закріплені в Законі про судоустрій, дістали відображення у судово-процесуальних кодексах. Крім того, вони можуть бути прямо не закріпленими в законодавстві, проте органічно виплива​ють з його змісту.

Зміст окремих з цих принципів із змістовного і термінологічно​го боку викликає деякі зауваження. Так, принцип доведеності вини до​цільно сформулювати як «можливість притягнення особи до відповідаль​ності лише за умови доведеності її вини у вчиненні злочину чи іншо​го правопорушення»; принцип забезпечення  обвинуваченому права на захист як «надання юридичної допомоги учасникам процесу у встанов​леному законом порядку».

Серед судоустрійних принципів особлива роль належить незалежності судів і суддів, їх незмінюваності і недоторканності. В роботі констатується збільшення кількості факторів протиправного виливу на суддів, що є посяганням на їх незалежність. Для запобігання таким явищам потрібно: заборонити законом публікації в засобах масової інформації матеріалів по конкретних судових справах напередодні їх розгляду, проведення протестних акцій біля приміщень судів, проведення обшуків у цих приміщеннях без санкції суду вищого рівня, затримання силовими структурами осіб, звільнених судами з-під варти, в приміщеннях судів відразу після їх звільнення. Потрібно створити си​стему власної безпеки судових органів, підпорядкувавши її Державній судовій адміністрації України. Право порушення кримінальних оправ за ознаками злочинів з боку представників судової влади слід надати виключно Генеральному прокурору України. Обґрунтовується недоціль​ність відходу від принципу незмінюваності суддів шляхом внесення змін до Конституції України, оскільки це може негативно вплинути на їх незалежність.

Підкреслюється, що в апеляційних загальних судах принцип коле​гіальності при розгляді справ поєднується з принципом участі народу у здійсненні правосуддя. При цьому обґрунтовуються переваги такої участі присяжних у процесі, коли всі питання, пов’язані із змістом рішення, вирішуються спільно головуючим та присяжними.

Аналізуючи проблеми демократизації судової системи, автор дій​шов висновку, що існуючі в даний час збори та конференції суддів не можуть розглядатись як органи суддівського самоврядування, оскільки вони не наділені владно-управлінськими повноваженнями. Більш набли​женою до поняття самоврядування є діяльність кваліфікаційних комісій, рішення яких з кадрових питань тягнуть за собою безпосередні юридичні наслідки. Підтримуючи ідею створення асоціацій суддів для захисту їх професійних прав, автор вважає, що вони мають діяти у межах апеляційних округів з узгодженням здійснюваних заходів в часі і за змістом з керівництвом апеляційних загальних та спеціальних судів.

Особливість застосування принципу законності при розгляді справ апеляційними судами дисертант вбачає у тому, що вони повинні не лише неухильно дотримуватись вимог законодавства при розгляді справ і постановлені рішень, але й виправляти помилки у правозастосуванні, яких припустилися місцеві суди.

Для забезпечення дії принципу забезпечення права апеляційного оскарження судових рішень потрібно у процесуальному законодавстві ви​ходити з загальнодозвільного способу правового регулювання, встановив​ши у всіх видах процесу вичерпні переліки випадків, коли таке оскар​ження не допускається.

Що стосується кадрів апеляційних, як і інших судів, то перебуван​ня на суддівських посадах повинно розглядатись як спеціальний різно​вид державної служби. У зв’язку з цим доцільно доповнити статтю 9 Закону України «Про державну службу» новою частиною такого змісту:

«Особливості правового становища суддів регулюються відповідно до законів України «Про судоустрій України», «Про статус суддів» та ін​шими спеціальними актами законодавства».

Кадровий  склад  апеляційного  суду  можна  поділити  на  такі  види:    а) керівництво суду;  б) судді;  в) патронажний персонал (апарат суду);  г) технічний персонал.

При здійсненні кадрової політики в апеляційних судах потрібно враховувати такі фактори: розгляд ними найскладніших категорій справ; участь у процесі народних засідателів і присяжних, що вимагає додаткових зусиль і додаткової емоційної напруги у пошуку взаємо​прийнятних рішень; учасниками багатосторонніх правовідносин при роз​гляді справ в апеляційному порядку виступають не лише сторони у про​цесі, але й місцеві суди і судді, рішення яких переглядаються в апе​ляційному порядку; рішення місцевого суду, оскаржене в апеляційному порядку, набирає законної сили лише після залишення його без змін, що підвищує рівень відповідальності апеляційного суду за законність та обґрунтованість своїх рішень; керівництво і судді апеляційних судів беруть активну участь в узагальненні судової практики, наданні методичної допомоги судам нижчого рівня, що також вимагає підвищено​го рівня професійної підготовки.

На думку автора, в міру поліпшення кадрової ситуації можна було б встановити правило, за яким суддями апеляційних судів зможуть бути особи, які не менше трьох (і навіть п’яти) років пропрацювали у міс​цевих судах; запровадити психологічне і психіатричне тестування кандидатів на суддівські посади, приймати на посади суддів апеляційних судів лише тих, хто має повну вищу освіту з кваліфікаційним рівнем «магістр». Водночас заперечується обґрунтованість пропозицій щодо формування суддівського корпусу лише з осіб, які навчались у спеці​ально визначених державних навчальних закладах з огляду на дискримі​наційний характер таких пропозицій. Пропонується з’ясовувати при проведенні поточних кваліфікаційних атестацій ступінь знання суддя​ми державної мови та її використання у судових процесах.

Залучення до судочинства як професійних суддів осіб, які замість юридичної освіти мають іншу фахову підготовку є, на думку автора, без​перспективним. Натомість слід заохочувати прийняття на посади суддів спеціалізованих судів (в першу чергу апеляційних), фахівців, які по​ряд з юридичною мають другу вищу освіту. Можна було б також запрова​дити у спеціалізованих судах посади спеціалістів-консультантів.

У дисертації наводяться додаткові аргументи на користь встанов​лення єдиного порядку призначення суддів – Президентом України.

Формування загальних апеляційних судів передбачає також вклю​чення до їх числа народних засідателів і присяжних. У зв’язку з цим потрібно усунути суперечності з приводу порядку їх призначення, які містяться в чинному Законі про судоустрій.

Внутрішньоорганізаційна управлінська діяльність апеляційного су​ду спрямована на організаційне забезпечення правосуддя шляхом прийняття управлінських рішень його головою та деякими іншими органами і посадовими особами і вчинення ними відповідних дій. Вона поширюється на си​стему відносин всередині трудового колективу. Організаційно-управ​лінські відносини виникають також з місцевими судами, судами вищого рівня, іншими державними органами, включаючи органи державної судової адміністрації.

Слід підкреслити хибність пропозицій про те, щоб позбавити голів судів управлінських функцій, відірвати їх від судового апарату, оскільки це спричинило б безладдя в організації роботи суду. Проте для їх розвантаження було б доцільно запровадити в апеляцій​них судах посади перших заступників голів з організаційного забез​печення.

Організаційно-управлінські функції апеляційних судів – це нап​рямки діяльності, що здійснюється керівниками, президією та поса​довими особами суду для забезпечення належної організації правосуд​дя й реалізуються у встановлених правових формах. До основних органі​заційно-управлінських функцій в апеляційних судах відносяться: під​тримання організаційного порядку; вирішення кадрових питань, плану​вання роботи, контроль і перевірка виконання, узагальнення і аналіз судової практики, організація роботи з судової статистики, облік нормативно-правових та інших офіційних актів і юридичної літератури, організація роботи з розгляду звернень громадян, матеріально-технічне і фінансове забезпечення.

Відповідаючи за підтримання в колективі суду належного організаційного порядку, голова суду затверджує у межах своїх повноважень внутрішньоорганізаційні акти, що слід закріпити у Законі про судо​устрій, розподіляє обов’язки, зокрема, справи між суддями. В роботі обґрунтовується неприйнятність віднесення цих питань до компетенції зборів суддів, оскільки це може ускладнили відносини у колективі. До компетенції голови апеляційного суду слід віднести і покладення обов’язків заступників голів судових палат в разі їх тимчасової відсутності на тих чи інших суддів. З метою розширення повноважень пре​зидій апеляційних судів слід передбачити в Законі про судоустрій їх право розглядати інформації не лише голів палат, але й окремих суддів, а також керівників підрозділів апарату.

Обґрунтовано потребу передбачити в законодавстві форми участі голів апеляційних судів у вирішенні питань, пов’язаних з призначенням суддів на посади і їх звільненням, контролю за додержанням суддями службової дисципліни, порушенням щодо них дисциплінарного провад​ження. Є назрілою також потреба чітко закріпити форми участі голів апеляційних судів у призначенні суддів на керівні посади у місце​вих судах.

В Законі про судоустрій необхідно передбачити право апеляцій​них судів знайомитись з організацією роботи у місцевих судах з метою надання їм методичної допомоги, дозволити президіям судів давати місцевим судам роз’яснення з приводу застосування законодавства. Наведено додаткові аргументи не користь надання Вищій раді юстиції права перевіряти сигнали про порушення законності у діяльності судів з вжиттям необхідних організаційно-кадрових заходів.

У дисертації розглядається також деякі актуальні питання про​цесуального забезпечення права на апеляційне оскарження судових рішень, для чого потрібно вирішити два взаємопов’язаних завдання: а) усунення про​галин у чинному законодавстві; б) зближення там, де це можливо, про​цедур апеляційного перегляду судових рішень в кримінальному, цивільному, господарському та адміністративному судочинстві.

Проведений аналіз чинних і проектів нових судово-процесуальних кодексів дає підстави вважати, що перелік суб’єктів апеляційного ос​карження судових рішень найбільшою мірою співпадає у трьох некримінальних видах процесу: цивільному, господарському та адміністратив​ному. У нових кодексах слід передбачити, що такими суб’єктами є сто​рони, треті особи та інші особи, залучені до участі у справі, а та​кож інші особи, щодо яких суд при розгляді справи у першій інстанції вирішив питання про їх права та обов’язки, прокурор. З врахуванням особливої ролі прокурора та його офіційного статусу як представника держави потрібно усунути необґрунтовані обмеження щодо ініціювання ним апеляційного перегляду судових рішень, надавши таке право як про​курорам, які брали участь у розгляді справ по першій інстанції, так і прокурорам вищого рівня.

Пропонується встановити єдиний строк на по​дачу апеляцій у всіх видах процесу (в межах місяця – на вироки та рішення, п’ятнадцяти днів – на ухвали і постанови), а також дещо спростити вимоги  до них, особливо по кримінальних справах.

На основі аналізу судової статистики звернуто увагу на те, що апеляційними судами повертається значна кількість скарг через відсутність належного контролю за виконанням апелянтами процесуальних норм з боку місцевих судів. У зв’язку з цим пропонується у всіх про​цесуальних кодексах встановити підстави залишення апеляційних звер​нень без руху і розгляду безпосередньо у розділах кодексів, присвя​чених апеляційному провадженню. Строки розгляду апеляцій у всіх видах провадження доцільно встановити у межах двох місяців.

У господарському процесі потрібно передбачити наслідки надход​ження апеляційних скарг не через суди першої інстанції, а безпосередньо до апеляційних судів, а також уточнити порядок поновлення строку на подачу апеляцій з тим, щоб уникнути фактів, коли, незважаючи на  по​новлення строку на оскарження, вживаються заходи щодо примусового ви​конання судових рішень. Слід також передбачити в законодавстві, за скільки днів до розгляду справи в апеляційні скарги не можна вносити змін та доповнень. У кримінальному процесі необхідно посилити гаран​тії забезпечення засудженому права особисто брати участь у засіданні колегії апеляційного суду.

У всіх процесуальних кодексах потрібно передбачити право суду обмежити тривалість виступів у судових дебатах. Конче необхідно також повністю імплементувати у процесуальне законодавство конституційний принцип судочинства щодо забезпечення фіксації ходу процесу техніч​ними засобами. При цьому саме результати відеозапису, а не письмо​вий протокол судового засідання, має стати основним джерелом інформа​ції про перебіг судового процесу на всіх його стадіях. Апеляційному господарському суду слід надати право на затвердження мирових угод.

У дисертації підтримується пропозиція про розширення підстав для скасування апеляційною інстанцією судових рішень по цивільних справах з направленням їх на новий розгляд, а також думка про недо​цільність винесення судових рішень без будь-якого  їх обґрунтування.

Для заказа доставки работы воспользуйтесь поиском на сайте http://www.mydisser.com/search.html
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