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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.02 – теорія і методика навчання української мови. – Інститут педагогіки АПН України, Київ, 2004.
Дослідження присвячене проблемі формування вмінь українського комунікативного мовлення російськомовних учнів 1-их класів міських шкіл з українською мовою навчання центрального та північного регіонів України.
У дисертації з’ясовано стан українського мовлення учнів, що вступили до перших класів шкіл цих регіонів, виявлено труднощі комунікативного характеру.
На основі порівняльного аналізу української та російської мов відібрано й обґрунтовано зміст роботи з формування в російськомовних першокласників частковомовленнєвих та загальномовленнєвих умінь, на основі даних попередніх досліджень визначено коло лексико-комунікативних умінь. У процесі теоретичного аналізу визначено особливості та умови формування вмінь українського комунікативного мовлення російськомовних першокласників, а також принципи, методи та прийоми їх формування, що лягли в основу методики.
На основі аналізу психолінгвістичних, психологічних, лінгводидактичних джерел розроблено методику формування комунікативно-мовленнєвих умінь російськомовних першокласників шкіл з українською мовою навчання, сутність якої полягає у комплексному підході до формування вмінь українського комунікативного мовлення з урахуванням рівня початкового мовленнєвого розвитку учнів. Експериментальна перевірка засвідчила її ефективність.

