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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.01 – загальна педагогіка та історія педагогіки. – Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника. Івано-Франківськ, 2007.
У дисертації здійснено історико-педагогічний аналіз еволюції релігійного виховання в історії шкільної освіти України (60-ті рр. ХІХ ст. – 30-ті рр. ХХ ст.).
Простежено стан дослідженості проблеми, розкрито історико-педагогічний феномен релігійного виховання в історії шкільної освіти України в 60-ті роки ХІХ ст. – 30-ті роки ХХ ст. Виявлено передумови еволюції релігійного виховання в історії шкільної освіти України означеного періоду: вплив державної ідеології та шкільної урядової політики, суспільно-політичної та громадсько-педагогічної думки стосовно релігійного виховання в навчально-виховних закладах. Встановлено роль Церкви, державних та громадських інституцій, які брали безпосередню участь у процесі виховання підростаючого покоління. Розроблено періодизацію релігійного виховання в закладах шкільної освіти України з 1860-х років до 1930-х років. Визначено головні тенденції кожного періоду. З’ясовано особливості змісту, методів, форм і засобів релігійного виховання в початковій і середній школі України в складі Російської імперії (1860–1917 рр.) та УНР (1917–1920 рр.); висвітлено антирелігійну пропаганду у навчально-виховному процесі радянської школи з 1920 р. до кінця 30-х рр. ХХ ст.

