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ВСТУП

Актуальність теми. Гельмінтози у сільськогосподарських тварин лишаються досить широко розповсюдженими. До найбільш поширених трематодозів жуйних тварин в Україні відноситься фасціольозна інвазія. На даний час епізоотична ситуація в зонах стаціонарного неблагополуччя з фасціольозу великої рогатої худоби ускладнилася появою і досить швидким розповсюдженням парамфістомозної інвазії.
Кожне з цих захворювань супроводжується , якізниженням всіх видів продуктивності, особливо молочної та м’ясної у великої рогатої худоби, помітним зниженням якості цієї продукції, передчасним вибракуванням високопродуктивних тварин, іноді загибеллю тварин, конфіскацією і утилізацією тисяч тонн уражених внутрішніх органів, а також суттєвими витратами на проведення оздоровчих лікувально-профілактичних заходів [1, 2, 3, 4, 5]. Крім того, ці трематоди зумовлюють інокуляцію в організм тварини широкого кола фітопаразитів, тобто є постійними «воротами інфекції». На фоні фасціольозу може мати місце неспецифічна реакція на туберкулін, яка, в переважній більшості, не підтверджується патологоанатомічними і бактеріологічними методами досліджень. При щепленні недегельмінтизованих тварин поствакцинальний імунітет не завжди досягає достатньої напруги, тому спостерігаються випадки його прориву [6].
Із поширених трематодозних інвазій жуйних фасціольоз і парамфістомози реєструють на Євразійському континенті, в Африці, Північній та Південній Америках, Австралії. Крім великої рогатої худоби і овець хворіють на трематодозні інвазії інші тварини: північні, червоні і парові олені, американські лосі, буйволи, зебу, віслюки тощо. Фасціольозом хворіють люди [7].

У минулі роки фасціольоз і парамфістомози розглядались і досконально були вивчені як моноінвазії [1, 2]. Нині актуальною постала тема їх асоційованого перебігу. Вже існують роботи присвячені вивченню взаємовідносин фасціол і дикроцелій в організмі дефінітивного хазяїна [8, 9]. Проте взаємодія фасціол і парамфістом у системі гельмінтоценозу, не зважаючи на значне їх поширення, зокрема в Україні та Росії, не достатньо вивчені [10, 11].
Тяжкий економічний стан сільськогосподарських підприємств в Україні 90-х років минулого століття, зменшення і навіть припинення витрат на проведення ветеринарних заходів, в тому числі і дегельмінтизацій, призвело до подальшого поширення фасціольозної інвазії.
Разом з тим відсутність ефективних антгельмінтних засобів проти парамфістом сприяла поширенню інвазіїпарамфістомідозу серед великої рогатої худоби в умовах Сходу України, а зміни в довкіллі обумовили формування численних осередків нового фасціольозно-парамфістомозного гельмінтоценозу.
У зв’язку з цим постало питання ефективного лікування хворих на фасціольозно-парамфістомозну інвазію.
Поодинокі публікації відносно поширення даної мікстінвазії, відсутність наукових даних зстосовно вивченняя взаємовідносин фасціол і парамфістом та особливостей патогенезу при асоційованому перебігу інвазій, а також строкатість інформації щодо моноінвазій спонукали нас до вивчення і аналізу вказаного гельмінтоценозу великої рогатої худоби.
В умовах Сходу України в останні роки постала проблема вивчення епізоотології парамфістомозів, асоційованого їх перебігу з фасціольозом, особливостей екології і фенології проміжних хазяїв у цій зоні. Крім цього, низький рівень діагностичних досліджень спонукав нас до пошуку шляхів удосконалення методики діагностичних досліджень і до проведення експериментальних досліджень з метою отримання ефективних лікувальних засобів при даній мікстінвазії великої рогатої худоби, до удосконалення системи профілактичних заходів.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження з дисертаційної роботи виконано у відповідності до аспірантської теми, яка була складовою науково-дослідної програми кафедри паразитології Харківської державної зооветеринарної академії (далі ХДЗВА) – номер державної реєстрації 0105U003599.
Мета і задачі досліджень. Метою наших досліджень було: вивчити особливості епізоотології фасціольозу та парамфістомозів великої рогатої худоби в умовах Сходу України, перебігаючих у вигляді моноінвазій і в формі мікстінвазії; вивчити патоморфологічні зміни в організмі тварин; удосконалити методику діагностичних досліджень; розробити і запропонувати виробництву науково і економічно обґрунтовану систему лікувально-профілактичних заходів у боротьбі з фасціольозно-парамфістомозною інвазією жуйних тварин.
Для досягнення цієї мети необхідно було вирішити наступні завдання:

– вивчити епізоотичну ситуацію у регіоні, видовий склад зоопаразитів, сезонну і вікову динаміки та особливості яйцепродукції збудників фасціольозу, парамфістомідозу та змішаної фасціольозно-парамфістомозної інвазії великої рогатої худоби в умовах Сходу України;
– встановити склад малакофауни регіону, екологію і фенологію проміжних хазяїв та їх роль у поширенні збудників фасціольозу та парамфістомозів на Сході України;
-визначити терміни зараження телят трематодами;
– з’ясувати особливості міжвидових взаємовідносин фасціол і парамфістом в організмі дефінітивних хазяїв;
– визначити ефективність різних методів зажиттєвої лабораторної діагностики трематодозів у жуйних в порівняльному аспекті;
– визначити особливості морфологічних і біохімічних зрушень у складі крові у великої рогатої худоби при мікстінвазії;
– провести пошук ефективних антгельмінтних засобів із числа зареєстрованих в Україні, та дослідити їх комбінації з метою отримання максимального лікувального ефекту у боротьбі з цими інвазіями жуйних;
– розробити комплекс науково-обгрунтованих лікувально-профілактичних заходів для ефективної боротьби з фасціольозно-парамфістомозною інвазією великої рогатої худоби, адаптувавши його до умов даної клімато-географічної зони.
Об’єкт дослідження: змішана фасціольозно-парамфістомозна інвазія великої рогатої худоби.
Предмет дослідження: епізоотологія фасціольозу і парамфістомозів великої рогатої худоби; особливості розвитку трематодставк, гельмінтоцидна ефективність протитрематодозних лікувальних засобів.
Методи досліджень. Для зажиттєвої діагностики фасціольозу та парамфістомозів у жуйних були застосовані такі лабораторні методи, як стандартизований метод послідовних зливів, седиментаційно-флотаційний метод А. Вишняускаса і удосконалений спосіб кількісного визначення яєць гельмінтів за методикою О.В. Мазанного, В.І. Бирки і Ю.О. Приходька [12]. Для посмертної діагностики застосовували повний гельмінтологічний розтин печінки, передшлунків та кишечника, неповний – легень і інших органів черевної порожнини за К.І. Скрябіним. Видову належність прісноводних молюсків, яєць та статевозрілих трематод визначали за відповідними визначниками та визначальними таблицями [13, 14, 15, 16, 17].
Дослідження прісноводних молюсків на наявність ларвальних стадій трематод проводили компресорним методом з подальшою мікроскопією препаратів.
Визначення морфологічних і ряду біохімічних показників крові великої рогатої худоби, ураженої фасціолами і парамфістомами, проведено за загальноприйнятими методиками в акредитованій лабораторії.
При визначенні ефективності антгельмінтиків застосовано удосконалений нами спосіб кількісного визначення яєць гельмінтів з обчисленням показників їх екстенсефективності (ЕЕ) та інтенсефективності (ІЕ).
Математичне обрахування отриманих даних проводили із застосуванням константного методу математичної обробки кількісних показників та за допомогою персонального комп’ютера ІВМ (програма Microsoft Excel). Оцінку ступеней ймовірності показників визначали за таблицею Т-критеріїв Стьюдента.
Наукова новизна отриманих результатів. Вперше отримано дані щодо епізоотологічних особливостей парамфістомозної та фасціольозно-парамфістомозної інвазій великої рогатої худоби в умовах Сходу України. Вивчено характер сезонної і вікової динамік цих інвазій в даних умовах, вивчено особливості добової елімінації овоскопічних елементів з організму інвазованої великої рогатої худоби. Також вивчено особливості сезонної динаміки формуванні біотопів прісноводних молюсків родин Lymnaeidae і Planorbidae їх динаміку ураженості личинковими стадіями фасціол і парамфістом.
Вперше інтерпретується характер взаємовідносин між фасціолами і парамфістомами при сумісному їх паразитуванні в організмі великої рогатої худоби.
Вивчені і проаналізовані характерні морфологічні та біохімічні показники крові при змішаній фасціольозно-парамфістомозній інвазії великої рогатої худоби.
Наукова новизна методології дослідження підтверджена деклараційним патентом 9265 Україна, МПК 7 G01N33/487. Спосіб кількісного визначення яєць гельмінтів / О.В. Мазанний, В.І. Бирка, Ю.О. Приходько (ХДЗВА). − № u 2005 02006; Заявл. 04.03.2005; Опубл. 15.09.2005, Бюл. 9 [12].
Вивчено гельмінтоцидну ефективність ряду антгельмінттиків при фасціольозі та парамфістомозі в умовах асоційованого перебігу хвороби, а також розроблено і впроваджено комплекс лікувально-профілактичних заходів у боротьбі з фасціольозно-парамфістомозною інвазією великої рогатої худоби.
Практичне значення отриманих результатів. Вивчено і проаналізовано особливості епізоотичної ситуації з фасціольозу та парамфістомозу великої рогатої худоби на Харківщині і частково у суміжних областях Сходу України, встановлено основні тенденції напрямків поширення парамфістомозу великої рогатої худоби в господарствах різних форм власності.
Результати досліджень увійшли до «Рекомендацій щодо діагностики та заходів боротьби з фасціольозно-парамфістомозними інвазіями жуйних тварин в умовах Сходу України», які розглянуті та затверджені методичною комісією факультету ветеринарної медицини Харківської державної зооветеринарної академії (протокол № 3 від 21 лютого 2006 року) та Управлінням ветеринарної медицини в Харківській області (від 26 травня 2006 року).
Запропонований спосіб кількісного визначення яєць гельмінтів виявився високоефективним при діагностиці фасціольозу і парамфістомозу та інших гельмінтозів жуйних тварин, зокрема при низькій інтенсивності інвазування (0,3–1,0 яйце в 1 г фекалій), що має велике значення для виявлення тварин-паразитоносіїв і, особливо, при визначенні терапевтичної ефективності антгельмінтиків.
Матеріали досліджень ефективності лікувальних засобів при захворюваннях, зумовлених фасціолами і парамфістомами у великої рогатої худоби, включені до комплексу лікувально-профілактичних протитрематодозних заходів з метою застосування її в неблагополучних господарствах східного регіону України.
Отримані результати досліджень широко застосовуються у навчальному процесі – під час читання лекцій та проведення лабораторно-практичних занять з паразитології та інвазійних хвороб тварин на факультеті ветеринарної медицини Харківської державної зооветеринарної академії та інституті післядипломної освіти при ХДЗВА.
Особистий внесок здобувача. Особистий внесок дисертанта полягає у проведенні пошуку та аналізі спеціальної літератури, самостійному виконанні всього запланованого об’єму експериментальної роботи, аналізі та узагальненні отриманих результатів.
Здобувач самостійно зібрав, проаналізував та узагальнив весь обсяг епізоотологічних даних, особисто провів експериментальні дослідження, статистичну обробку отриманих результатів, сформулював висновки і практичні рекомендації. Отримані результати досліджень опубліковані у фахових виданнях та викладені на конференціях різного наукового рівня.
Видова належність парамфістом підтверджена завідувачем лабораторії біології та біологічних основ профілактики паразитарних хвороб Державної наукової установи Всеросійський науково-дослідний інститут гельмінтології ім. К.І. Скрябіна Російської академії сільськогосподарських наук (далі ВІГІС), д. вет. н., професором, Заслуженим діячем науки РФ В.П. Нікітіним.
Видова належність прісноводних молюсків уточнена за участю завідувача лабораторії епізоотології та профілактики паразитарних хвороб ВІГІСу, д. біол. н., професора, Заслуженого діяча науки РФ В.В. Горохова.
Консультативну допомогу відносно лікування тварин, хворих на фасціольоз і парамфістомоз, а також деякі антгельмінтики надав завідувач лабораторії експериментальної терапії, заступник директора з наукової роботи ВІГІСу, д. вет. н., професор І.О. Архіпов.
Деякі морфологічні та біохімічні дослідження крові великої рогатої худоби проведено в акредитованій лабораторії відділу проблем лабораторної діагностики та імунології з лабораторією клінічної діагностики Інституту патології хребта та суглобів ім. проф. М.І. Ситенка Міністерства охорони здоров’я України за участю її співробітників, керованих к. біол. н., ст. н. с. Ф.С. Лєонтьєвою.



Апробація результатів дисертації. Результати дисертаційних досліджень заслухані та обговорені на:
– всеукраїнській науковій конференції молодих учених «Сучасні проблеми діагностики інфекційних хвороб тварин» (2–3 грудня 2003 року, ІЕКВМ УААН, м. Харків);
– Міжнародній науково-практичній конференції «Ветеринарна медицина – 2005: сучасний стан та актуальні проблеми забезпечення ветеринарного благополуччя тваринництва», до 90-річчя від дня народження академіка І.М. Гладенка (30 травня – 4 червня 2005 року, АР Крим, м. Ялта);
– науково-практичній конференції Українського наукового товариства паразитологів, присвяченій 100-річчю з дня народження академіка НАН України О.П. Маркевича (19–24 вересня 2005 року, АР Крим, Севастополь – Ласпі);
– Міжнародній науково-практичній конференції «Здобутки і перспективи розвитку ветеринарної медицини», присвяченій 20-річчю заснування факультету ветеринарної медицини (28–30 вересня 2005 року, м. Суми);
– X Міжнародній науково-виробничій конференції «Проблемы сельскохозяйстенного производства на современном этапе и пути их решения» (15–19 травня 2006 року, м. Бєлгород, Росія).
Публікації. Основні положення дисертації викладені у 10 друкованих роботах, в числі яких сім статей, в т. ч. чотири одноосібні, тези, деклараційний патент і рекомендації. Статті опубліковані у фахових виданнях, перелік яких затверджено ВАК України.
Структура та обсяг дисертації. Матеріали дисертаційної роботи викладені на 200 сторінках комп’ютерного тексту. Вони містять вступ, огляд літератури, матеріали і методи досліджень, результати досліджень, аналіз та узагальнення результатів досліджень, висновки і пропозиції, список використаних джерел та додатки. Робота ілюстрована 28 таблицями та 24 рисунками. Список використаної літератури налічує 369 джерел, з яких 123 іноземних авторів.
ВИСНОВКИ

1. У дисертації викладені матеріали досліджень щодо епізоотичної ситуації з фасціольозно-парамфістомозної інвазії великої рогатої худоби в умовах Сходу України; розроблено і запропоновано кількісний метод зажиттєвої діагностики трематодозів, за яким проведено експериментальний пошук ефективних антгельмінтних засобів та їх комбінацій; розроблено рекомендації щодо діагностики та заходів боротьби з цими інвазіями жуйних в умовах Сходу України.
2. Збудниками фасціольозно-парамфістомозної інвазії великої рогатої худоби на Сході України є Fasciola hepatica та Paramphistomum cervi (син. Liorchis scotiae). У окремих неблагополучних пунктах встановлено також низький ступінь ураження великої рогатої худоби Paramphistomum ichikawai (5,4%).
3. За результатами післязабійної експертизи внутрішніх органів в 11-ти із 16-ти районів Харківської області у великої рогатої худоби встановлено трематодозні інвазії, які у 63,6% виявлені у формі фасціольозно-парамфістомозного гельмінтоценозу; екстенсивність фасціольозної інвазії склала 17,5%, парамфістомозної – 7,1% і фасціольозно-парамфістомозної – 10,0%.
4. Фасціольозну інвазію у молодняка в зоні стаціонарного неблагополуччя копроскопічно реєстрували восени, після першого пасовищного сезону, парамфістомозну – після другого. Екстенсивність та інтенсивність інвазій зростали з віком і при обмеженості лікувально-профілактичних заходів за три роки ці інвазії охоплювали до 80–90% тварин.
5. Фасціольозно-парамфістомозний зоопаразитоценоз великої рогатої худоби характеризувався зростанням екстенсивності інвазування після закінчення пасовищного сезону за рахунок інвазованого молодняка поточного року та внаслідок збільшення кількості інвазованих серед старших вікових груп тварин з досягненням піку у листопаді – грудні. З другої половини грудня по другу половину березня зареєстровано різке зниження репродуктивної функції парамфістом. Інтенсивність парамфістомозної інвазії у великої рогатої худоби відновлювалася лише з другої половини березня і досягала максимуму у наступні весняні місяці.
6. Основними проміжними хазяями в умовах Сходу України є: для F. hepatica – малий ставковик – Lymnaea truncatula, для P. cervi – Planorbis planorbis. Найвищої щільності (136–302 екз./м2) популяції проміжних хазяїв досягають у серпні – жовтні. Паралельно зростала їх ураженість партенітами трематод, досягаючи 45,4–68,5%.
7. Перебіг фасціольозно-парамфістомозної інвазії у великої рогатої худоби супроводжується хронічним паренхіматозно-інтерстиціальним гепатитом та локальним атрофічним руменітом, які і обумовлювали у тварин більш тяжкий перебіг хвороби.
8. Хронічний перебіг фасціольозно-парамфістомозної інвазії у великої рогатої худоби супроводжувався зменшенням кількості еритроцитів, вмісту гемоглобіну та прискоренням ШОЕ. На фоні помірного лейкоцитозу (+14,5%) мали місце еозинофілія (+50,0%), нейтрофілія, моноцитоз та лімфопенія. З боку біохімічних показників крові спостерігали: підвищення рівня активності трансаміназ (АлАТ, АсАТ, ГГТ), збільшення в сироватці крові вмісту білірубіну (+76,1%), холестеролу (+64,9%), β-ліпопротеїнів (+77,6%), хондроїтинсульфатів, глікопротеїнів (+18,2%), зниження рівнів сечовини (-35,7%) та загального білка (-11,5%), що характеризує глибину деструктивних процесів у печінці та органах кровотворення інвазованих тварин.
9. Найвища протифасціольозна ефективність (100%) виявлена у комбітрема, застосованого у дозі 0,1 г/кг (5 мг триклабендазолу та 10 мг альбендазолу на 1 кг маси тварини), трематозола – в дозі 0,13 г/кг (40 мг бітіонола сульфоксиду на 1 кг маси тварини) та рафензолу – у дозі 0,125 см3/кг маси тварини (9,4 мг рафоксаніду та 9,4 мг фенбендазолу на 1 кг маси тварини). При парамфістомозі підтвердив свою високу ефективність бітіонол у дозі 70 мг/кг (ЕЕ = 94,4%, ІЕ = 96,2%). Найвищого лікувального ефекту при фасціольозно-парамфістомозній інвазії великої рогатої худоби досягнуто застосуванням комбітрему і бітіонолу у дозах відповідно 0,1 та 0,07 г/кг маси тварин, заданих з 6-ти добовим інтервалом.

ПРОПОЗИЦІЇ ВИРОБНИЦТВУ

Для ветеринарної медицини нами запропоновано:
1. «Рекомендації щодо діагностики та заходів боротьби з фасціольозно-парамфістомозними інвазіями жуйних тварин в умовах Сходу України», які розглянуті та ухвалені методичною комісією факультету ветеринарної медицини Харківської державної зооветеринарної академії (протокол № 3 від 21 лютого 2006 року) та Управлінням ветеринарної медицини в Харківській області (від 26 травня 2006 року).
2. Спосіб кількісного визначення яєць гельмінтів (патент № 9265, Україна, 7 G01N33/487).
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