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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ ТА СКОРОЧЕНЬ
АВН    – артеріовенозна нориця
АТС	– артерія тилу стопи
ГАС 	– глибока артерія стегна
ЕАЕ 	– ендартеректомія
ЗВГА 	– задня великогомілкова артерія
ЗАС 	– загальна артерія стегна
ІКПТ 	– індекс кісточково-плечового тиску
ІХС 	– ішемічна хвороба серця
МГА   – малогомілкова артерія
ПА 	– підколінна артерія
ПАС 	– поверхнева артерія стегна
ПВГА 	– передня великогомілкова артерія
ПГШ   – підколінно-гомілкове шунтування
ПС       – поперекова симпатектомія
ПТФЕ 	– політетрафторетілен
РВГ 	– реовазографія
РІ 	– реографічний індекс
РОТ 	– реваскуляризувальна остеотрепанація 
РСТ     – реґіонарний систолічний тиск
РФП 	– радіофармпрепарат
СГШ   – стегново-гомілкове шунтування
ТПС    – тибіоперонеальний стовбур
УЗДГ 	– ультразвукова допплерографія
УЗДС 	– ультразвукове дуплексне сканування





ВСТУП

Актуальність теми. Облітеруючі захворювання артерій нижніх кінцівок з вираженими клінічними проявами поширені у 2 – 3%, а у віці понад 60 років – у 5 – 7,5% населення земної кулі, причому 64,3 – 97,2% з них – особи чоловічої статі [62, 77, 80, 101, 122, 133, 211]. 
В загальній структурі серцево-судинних захворювань оклюзійно-стенотичні ураження артерій нижніх кінцівок займають друге місце після ішемічної хвороби серця [70, 82]. 
Причинами зростання кількості артеріальних реконструкцій є підвищення числа хворих з облітеруючим атеросклерозом периферійних артерій, особливо інфраінгвінальної локалізації [80, 118]. З приводу цього захворювання у Європі щорічно оперують близько 171000 хворих, у США – 160000, в Росії – близько 8000. При цьому витрати при первинній ампутації кінцівки у США вдвічі перевищують витрати при успішній реваскуляризації [80, 93, 113, 220].
В структурі оклюзійно-стенотичних уражень артерій нижніх кінцівок на долю дистальних уражень припадає 20,3 – 75%, а при цукровому діабеті частота їх значно зростає, досягаючи 88,5% [17, 28, 37, 42, 48, 77, 78, 94, 120, 121]. При дистальних формах атеросклерозу нижніх кінцівок у 32,5 – 95% пацієнтів виявляють багатоповерхові ураження [10, 15, 25, 36, 53, 71, 157]. 
У 15 – 77,8% пацієнтів з оклюзійними захворюваннями артерій нижніх кінцівок розвивається критична ішемія, з них при ураженні стегново-підколінно-гомілкового сегмента – у 15 – 75% випадків [12, 19, 21, 43, 69, 98, 101, 111, 113, 142]. При цьому кількість хворих з критичною ішемією нижніх кінцівок досягає 75% від загальної кількості хворих судинних відділень спеціалізованих стаціонарів [157].
Згідно із статистикою, наведеною в європейських спільних документах, поширеність критичної ішемії нижніх кінцівок складає 400 – 1000 випадків на  1 млн. населення у рік [3, 59, 81, 134, 167]. В Англії та Ірландії частота виникнення критичної ішемії нижніх кінцівок становить один випадок на 2500 населення [202]. За наявності цукрового діабету критичну ішемію нижніх кінцівок діагностують приблизно у п’ять разів частіше [55]. 
В європейських країнах кількість ампутацій з приводу критичної ішемії нижніх кінцівок становить 150 – 280 випадків на 1 млн. населення,  при цьому 90% усіх ампутацій виконують з приводу критичної ішемії [81, 134].
Водночас на теренах СНД частота операцій при критичній ішемії залишається вкрай низькою. Так, щорічно у Російській Федерації виконують не більше 4000 операцій з приводу критичної ішемії нижніх кінцівок, що складає лише 12 – 14% від усіх операційних втручань на артеріальній системі [82, 93]. 
Критична ішемія нижніх кінцівок є основним показанням до первинної реконструкційної операції, оскільки лише відновлення магістрального кровоплину може зберегти кінцівку та покращити якість життя пацієнтів [71, 82, 85, 141, 157]. Але у 17 – 70% хворих із критичною ішемією, внаслідок ураження дистального судинного русла, немає умов до виконання реконструкційних операцій, що обумовлює високу частоту первинної ампутації кінцівки – до 25 – 90% [30, 33, 34, 44, 66, 102, 104, 111, 139, 141, 222]. 
При операційному лікуванні дистальних оклюзій лише у 17 – 58% хворих вдається добитися ефективного лікування [112, 126]. При цьому навіть після успішних реконструкційно-відновних операцій у стегново-підколінно-гомілковому сегменті у ранні строки виконують ампутацію у 10 – 59,6% пацієнтів, а через 2 – 5 років у 25 – 50% пацієнтів виникає критична ішемія контрлатеральної кінцівки [30, 65, 83, 88, 111, 141].
Смертність при критичній ішемії досягає 15 – 47% та залишається високою навіть після операційного втручання сягаючи 10 – 31,6% у ранньому післяопераційному періоді, 60% – через 5 років [19, 31–33, 83, 111, 225]. Смертність після первинної ампутації кінцівки з приводу критичної ішемії сягає 7 – 70% [1, 2, 8, 34, 56].
Наявність вогнища некрозу тканин, гангрени окремих пальців стопи або гнійно-некротичної рани стопи у пацієнтів з критичною ішемією нижніх кінцівок суттєво погіршують прогноз захворювання та обмежують можливості лікування, особливо при локалізації гнійно-некротичної рани в проекції магістральних артерій, які потребують реконструкції [47, 68]. Відновлення магістрального кровоплину шляхом виконання реконструкційно-відновних операцій з приводу оклюзійного ураження артеріального русла забезпечує загоєння ран у 88 – 94% хворих [46, 47, 78]. 
Ізольоване консервативне лікування у хворих із критичною ішемією нижніх кінцівок неефективне і у 92% пацієнтів закінчується високою ампутацією [32, 83]. Переважно його застосовують у комплексі з хірургічними втручаннями, найефективнішим є застосування препаратів  простагландину Е1 [26, 38, 47, 59, 84, 125, 164, 181, 182, 217, 228]. 
Все вище наведене вказує, що проблема критичної ішемії при дистальних формах атеросклерозу нижніх кінцівок та вибір методу операційного втручання на судинах стегново-підколінно-гомілкового сегменту актуальні і до кінця не розв’язані. Додаткового вивчення потребують методи комплексної діагностики дистальних уражень судин нижніх кінцівок, які на доопераційному етапі спроможні визначити вид та об’єм хірургічного лікування.
Потребує уточнення питання хірургічної тактики при багатоповерхових формах атеросклеротичного ураження артерій нижніх кінцівок, визначення показань та протипоказань до реконструкційно-відновних операцій, а також визначення ролі непрямих реваскуляризацій в комплексному лікуванні критичної ішемії  для збереження нижніх кінцівок.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Робота є узагальненням наукової програми кафедри хірургічних хвороб медичного факультету Ужгородського національного університету з держбюджетної тематики «Діагностика, лікування та профілактика тромбозів та тромбоемболій» (№ 0108U001892).
Мета і задачі дослідження. Покращити результати хірургічного лікування дистальних оклюзійно-стенотичних уражень артерій нижніх кінцівок шляхом розпрацювання та впровадження у клінічну практику методів комплексної діагностики та операційного лікування цього контингенту хворих.
Основні завдання дослідження:
1. Визначити показання до операційного втручання у дистальних сегментах артерій нижніх кінцівок. 
2. Визначити можливості радіонуклідної ангіографії у визначенні показань до непрямої реваскуляризації.
3. Визначити ефективність комбінованого лікування оклюзійно-стенотичного ураження дистальних сегментів артерій нижніх кінцівок. 
4. Провести порівняльний аналіз віддалених результатів прямих та непрямих методів реваскуляризації дистальних сегментів артерій нижніх кінцівок.
Об’єкт дослідження: оклюзійно-стенотичні ураження стегново-підколінно-гомілкового артеріального сегменту нижніх кінцівок.
Предмет дослідження: хірургічні методи прямої та непрямої реваскуляризації. 
Методи дослідження. Згідно визначених задач даної роботи ми використали наступні методи дослідження: загальноклінічні обстеження – опитування, аналіз скарг та анамнезу захворювання, послідовне об’єктивне обстеження; лабораторні – загальні аналізи крові та сечі, коагулограма, біохімічний аналіз крові, ліпідограма; апаратно-інструментальні – ЕКГ, ультразвукова допплерографія, ангіографічні методи обстеження, радіонуклідна ангіографія; статистичні методи обробки результатів дослідження.
Наукова новизна отриманих результатів. При дистальних ураженнях вперше запропоновано проводити комплексне обстеження пацієнтів з одночасним залученням ультразвукових та ангіографічних обстежень, для більш точного визначення характеру та поширеності атеросклеротичного процесу.
При відсутності візуалізації артерій стопи вперше запропоновано проводити внутрішньоартеріальну радіонуклідну ангіографію з метою виявлення ступеню перфузії стопи та спроможності мікроциркуляційного русла гомілки та стопи. 
Вперше при гіпоперфузії стопи під час радіонуклідної ангіографії запропоновано проводити пробу з фізичним навантаженням у гомілково-ступневому суглобі для визначення рівня перерозподілу радіофармпрепарату на користь проксимальних відділів гомілки з метою виявлення спроможності мікроциркуляційного русла та обґрунтування показань до непрямої реваскуляризації.
У 57,3% пацієнтів при критичній ішемії на фоні дистального ураження умов до виконання реконструкційно-відновних втручань не виявлено. Єдиною можливістю зберегти кінцівку залишаються методи непрямої реваскуляризації. 
Встановлено, що віддалені результати різних видів прямої реваскуляризації при оклюзійно-стенотичних ураженнях стегново-підколінно-гомілкового сегменту не відрізняються між собою, в той час як комбіновані методи непрямої реваскуляризації, на відміну від ізольованих, дають змогу досягти добрий та задовільний результат у віддаленому періоді у значно більшої кількості пацієнтів. 
Практичне значення отриманих результатів. Отримані результати хірургічного лікування оклюзійно-стенотичних уражень стегново-підколінно-гомілкового артеріального сегменту нижніх кінцівок дають можливість рекомендувати більш активну хірургічну тактику при критичній ішемії. 
При збереженні прохідності однієї-двох артерій гомілки та оклюзійно-стенотичному ураженні підколінної артерії слід виконувати гомілкове шунтування. При прохідності однієї з артерій гомілки та оклюзійно-стенотичному ураженні підколінної артерії шунтування слід обов’язково завершувати накладанням розвантажувальної артеріовенозної нориці. При локальній оклюзії дистальної частини підколінної артерії та збереженні прохідності двох-трьох артерій гомілки слід широко використовувати відкриту ендартеректомію. 
При відсутності умов до виконання реконструкційно-відновних втручань слід широко використовувати методи непрямої реваскуляризації. 
При відсутності візуалізації артерій стопи та гомілки, застосування радіонуклідних методів дослідження дає змогу визначити прогноз операційного лікування та обґрунтувати показання до непрямої реваскуляризації при критичній ішемії нижніх кінцівок. При гіпоперфузії стопи слід використовувати пробу з фізичним навантаженням для виявлення спроможності мікроциркуляційного русла стопи і гомілки та визначення показань до непрямої реваскуляризації. 
Рекомендовано широке впровадження в клінічну практику комбінованих методів непрямої реваскуляризації, а саме профундопластики поєднаної з реваскуляризуючою остеотрепанацією.
На основі даних комплексної діагностики, виділених типів дистального ураження, аналізу ранніх та віддалених результатів операційного лікування, аналізу причин негативних результатів операційного лікування автор запропонував алгоритм лікування пацієнтів із критичною ішемією при дистальній формі облітеруючого атеросклерозу.
Запропонований алгоритм дає змогу значно покращити результати у віддаленому післяопераційному періоді.
Результати роботи використовуються в хірургічній клініці Закарпатської обласної клінічної лікарні ім. Андрія Новака м. Ужгород, у навчальному процесі на медичному факультеті та факультеті післядипломної освіти УжНУ.
Особистий внесок здобувача. Мета, завдання та методи дослідження автор визначив самостійно, особисто провів літературно-патентний пошук. Наведені в роботі конкретні результати досліджень здобувач отримав особисто. Автор сформував базу даних, провів статистичне опрацювання результатів дослідження, узагальнив результати, оформив і написав дисертацію. Теоретично обґрунтував та запропонував використовувати пробу з фізичним навантаженням при радіонуклідній ангіографії для вивчення спроможності мікроциркуляційного русла гомілки та стопи. Здобувач самостійно проводив відбір хворих та їх обстеження, брав участь у всіх операційних втручаннях, а близько 30% операцій виконав особисто. Самостійно сформулював висновки і практичні рекомендації. У наукових роботах, опублікованих у співавторстві, ідеї співавторів не використано. Роль автора була провідною у приготуванні публікацій.
Апробація результатів дисертації. Основні результати та положення дисертаційної роботи викладено на: Всеукраїнській науковій конференції «Актуальні питання ангіології», присвяченій 70-річчю з дня народження професора Михайла Лоби (Трускавець, 18 – 20 жовтня, 2007); Науково-практичній конференції за участю зарубіжних фахівців «Актуальні питання клінічної хірургії» (Київ, 15 – 16 травня, 2008); ІІ з’їзді судинних і ендоваскулярних хірургів України (Львів, 16 – 18 жовтня 2008 року); конференціях професорсько-викладацького складу Ужгородського національного університету у 2007 – 2009 роках, засіданнях асоціації хірургів Закарпаття у 2007 – 2009 роках. 
Публікації. За темою дисертаційного дослідження опубліковано 6 друкованих робіт, серед яких: 4 статті у фахових журналах, рекомендованих у переліку ВАК України, 2 роботи у матеріалах і тезах конференцій. 
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