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Введение к работе
Актуальность темы. В настоящее время пенсионная система России переживает трудный период и справедливо критикуется с различных сторон. Пенсионеры считают ее несправедливой из- за низких размеров пенсий, не обеспечивающих прожиточный минимум большинству из них, Работодатели считают пенсионную систему дорогостоящей и малоэффективной, так как вносят в ПФР немалые суммы страховых взносов, которые не обеспечивают достойных пенсий работникам. Несмотря на все усилия Федеральных органов власти, недоимка бюджета Пенсионного фонда Российской Федерации (РФ) к началу 2001 года составила более 150 млрд. рублей. Ситуация с пенсионным обеспечением в нашей стране требует проведения серьезных и принципиальных преобразований.
Особое значение данные проблемы приобретают в свете последних преобразований. С принятием второй части Налогового Кодекса физические лица перестали уплачивать взносы в Пенсионный фонд, а платежи предприятий в социальные внебюджетные фонды были преобразованы в единый социальный налог. Высокая страховая нагрузка на работодателей, сокрытие ими в результате этого истинных размеров заработной платы, недобор страховых платежей Пенсионным фондом РФ, финансовая неустойчивость пенсионной системы -эти факторы образуют порочный круг в пенсионной системе. Выход из этого порочного круга можно найти только в разработке и реализации эффективной концепции пенсионного обеспечения и страхования.
Роль пенсионного обеспечения в современном обществе постоянно возрастает, в то время как внутрисемейные трансферты или продолжение трудовой деятельности, отходят на второй план. В связи с этим важным как с практической, так и с теоретической точек зрения является вопрос о том, каким образом осуществлять стабильное финансирование пенсионного обеспечения. Всё вышеназванное и определяет актуальность темы диссертационного исследования.
Степень разработанности проблемы. В экономической литературе нашли достаточно полное отражение теоретические вопросы пенсионных систем и финансирования отрасли пенсионного обеспечения и страхования. Этой теме посвящены работы Дмитриева М.Э., Дробозиной Л.А., Казака А.Ю., Кондракова Н.П., Поляка Г.Б., Родионовой В.М., Романовского М.В., Ройка В., Самарухи В.И., Соловьева А.К., Федоровой Т.А., Якушева ЛДІ и др. Однако имеющиеся публикации, монографии и учебно-практические пособия чаще всего рассматривают проблемы пенсионного обеспечения, а вопросам пенсионного страхования и построения пенсионных систем в целом уделяется мало внимания. По мнению автора, нуждаются в разработке вопросы изменения системы институтов финансирования пенсионного страхования, которые не вписываются в существующую экономическую, политическую и демографическую ситуацию в стране.
В современной отечественной литературе, посвященной пенсионному обеспечению, описывается либо теория пенсионного обеспечения, либо существующие недостатки пенсионной системы, но недостаточно внимания уделяется реальным путям адаптации и реформирования пенсионной системы к сложившейся в стране ситуации.
Актуальность проблемы, а также недостаточная теоретическая и практическая разработанность ее отдельных сторон предопределили выбор темы настоящего диссертационного исследования и повлияли на постановку его цели и задач.
Целью диссертационного исследования является построение рациональной для современной России пенсионной системы путем определения возможных перспектив её развития и обеспечения стабильными источниками финансирования.
Задачи исследования. В рамках поставленной цели основными задачами исследования явились: на основании обобщения исторического опыта определить ментальные и национальные особенности финансирования системы пенсионного обеспечения в России, определить основы построения пенсионных систем; раскрыть экономическое содержание сущность пенсионного страхования в пенсионной системе России; исследовать финансовую устойчивость данных систем в любых экономических и политических ситуациях, разработать возможные варианты их рационального применения в современных российских условиях. с учетом зарубежного опыта определить перспективы, основные направления и конкретные пути реформирования государственного пенсионного страхования; исследовать проблемы дополнительного негосударственного пенсионного страхования в России и разработать основные направления его развития.
Предметом исследования являются финансовые отношения, складывающиеся в процессе формирования и обеспечения источниками финансирования системы пенсионных фондов в России.
Объектом исследования являются пенсионные системы и механизмы их функционирования в России и за рубежом.
Методологической основой проводимого диссертационного исследования является диалектический метод познания, раскрывающий возможности изучения экономических явлений в их развитии, взаимосвязи, и взаимообусловленности. Сравнительный подход к объекту исследования реализован при помощи общенаучных методов: научной абстракции, моделирования, анализа, и синтеза, группировки и сравнения.
Теоретическую базу исследования составили труды отечественных и зарубежных ученых-экономистов, юристов и социологов, специалистов в области гражданского права, социального обеспечения, бухгалтерского учета, материалы, статьи, опубликованные в периодической литературе.
Информационной базой исследования послужили законодательные акты и нормативные документы государственных органов власти и управления Российской Федерации, материалы научно- практических конференций и семинаров, статистические данные Госкомстата, материалы периодической печати по изучаемой проблеме, данные Пенсионного фонда.
Научная новизна проведенного исследования. Наиболее важные научные результаты диссертационного исследования заключаются в следующем: q уточнено экономическое содержание (сущность, принципы, отличительные признаки) родственных, но неоднозначных категорий; социальное обеспечение, социальное страхование, пенсионное обеспечение, пенсионное страхование с позиций сложившейся системы финансирования. а предложен и обоснован авторский вариант смешанной системы финансирования пенсионного страхования путем рациональной комбинации распределительной и накопительной моделей; а предложен комплекс мер, обеспечивающий стабилизацию финансового состояния пенсионной системы России в период реформирования: в частности, создание профессиональных пенсионных систем по льготным пенсиям, установление более жесткой привязки пенсионных выплат к величине поступлений страховых взносов в Пенсионный фонд РФ, установление полной государственной монополии на торговлю природными ресурсами, с целью выделения установленной Правительством РФ доли получаемого дохода на пенсионные цели; определены резервы улучшения финансового состояния Пенсионного фонда РФ: проведение жесткой политики в отношении должников Пенсионному фонду; улучшение администрирования; упорядочение льготных пенсий с целью снижения совокупной нагрузки на бюджет Пенсионного фонда; сокращение маршрутов и времени движения потоков денежных средств пенсионного страхования; разработан комплекс мероприятий, обеспечивающий действенный государственный контроль за деятельностью негосударственных пенсионных фондов, их доступность и надежность для вкладчиков; а предложены первоочередные меры государственной поддержки развития негосударственных пенсионных фондов: освобождение от всех видов налогообложения пенсионных взносов предприятий в негосударственные пенсионные фонды, а также всех операций, связанных с размещением пенсионных резервов; размещение пенсионных резервов в государственные ценные бумаги и долгосрочные инвестиционные проекты, обеспеченные государственными гарантиями.
Теоретическая и практическая значимость работы. Теоретическая значимость работы заключается в том, что результаты исследования способствуют расширению теоретической базы, необходимой для обеспечения устойчивыми источниками финансирования пенсионной системы.
Практическая значимость исследования состоит в том, что рекомендации автора могут быть использованы при решении проблемы финансирования государственного пенсионного страхования и контроля за деятельностью системы негосударственного пенсионного страхования в России.
Генезис российской пенсионной системы
Пенсионное обеспечение в России имеет глубокие исторические корни, хотя сначала это было не пенсионное обеспечение, а скорее помощь ближнему, которая всегда была характерна для славянских народов. Подлинным толчком для развития благотворительности в России стало принятие христианства. С принятием которого в 988 году стала активнее развиваться традиция личной благотворительности русских князей, которая носила уже религиозный характер. Великий князь киевский Владимир Красное Солнышко, креститель, "Отец сострадания", уставом 996 года официально вменил в обязанность духовенству заниматься общественным презрением, определив десятину на содержание монастырей, церквей, богаделен и больниц. Жертвуя ца богоугодные дела как частное лицо, Владимир был, тем не менее, первым человеком в государстве, да и тратил деньги, поступающие в казну из налогов. Государственная и частная благотворительность в этот период была не разделена. Эта традиция долго продолжалась в России -руководствуясь христианскими заповедями, князья и цари оказывали благотворительную помощь.
Сосредоточием социальной помощи на Руси были церкви и монастыри. Вокруг церквей и монастырей сложились со временем целые слободки, где жили люди, основным источником существования стала милостыня. Нищих было несколько категорий: блаженные раздавали все имущество и добровольно несли крест терпения и смирения "Христа ради", "юродивые прорицатели, ясновидцы; "немощные слепые и старые, "настоящие" душевнобольные; "гулящие те, кто бродяжничал в местностях, где подавалась щедрая милостыня. Царь Федор Алексеевич своим указом приписал, разобрав в Москве увечных людей от притворных нищих, первых поместить в двух шпитальных, а "здоровым лентяям дать работу". Петр Великий, с одной стороны, принимал суровые меры против "ленивых прошаков", приказывая их бить батогами, водворять на место жительства, возвращающихся к своему промыслу ссылать на каторгу, попрошайничающих баб сажать в шпингауз, запрещал подаяние милостыни под опасением больших денежных штрафов. С другой стороны, требовал повсеместного устройства в губерниях "госпиталей" т.е. приютов для призреваемых, заботился о помещении инвалидов по монастырям, приказывал строить по городам, на церковных дворах приюты для принятия "зазорных" (беспризорных) детей1.
Первое подобие современного пенсионного законодательства было издано также в период царствования Императора Петра I и было помещено в Морском Уставе и преимущественно относилось к морским чинам. Основные положения Устава впоследствии были применены к прочим отраслям государственной службы и с незначительными изменениями существовали вплоть до издания Пенсионного Устава 1827 года. Особенность законодательства заключалась и в том, что финансирование расходов на обеспечение "не способных к службе", вдов и сирот осуществлялось из тех же источников, из которых производились выплаты жалованья. Что касается не служивших государству лиц, то их обеспечение в старости и по болезни решалось без участия "государевой казны" - в рамках благотворительности и призрения бедных.
Общетеоретические аспекты формирования пенсионной системы как финансовой категории
Экономическую основу материального содержания нетрудоспособного населения, в т.ч. и пенсионеров по возрасту, через систему социального обеспечения составляют отношения, связанные с производством и распределением необходимого прибавочного продукта, направленное на общественное потребление и образование особых фондов для финансирования нетрудоспособных. Система отношений, с помощью которых формируются и расходуются фонды денежных средств для материального обеспечения указанных лиц, представляют собой социальное страхование.5 Социальное страхование- это механизм реализации социальной политики государства, основа организации социальной защиты населения.6
Отношения по поводу формирования и использования фондов социального страхования являются органической частью финансов и опосредуют распределение национального дохода, аккумуляцию его частей в фондах (централизованных и децентрализованных) совместного потребления с последующим обособлением ее в целевых денежных фондах, предназначенных для финансирования потребностей нетрудоспособных лиц, не участвующих в труде.7 Система социального страхования состоит из двух частей: первая призвана обеспечить восстановление и сохранение трудоспособности работников, включая проведение оздоровительных мероприятий; вторая гарантирует материальное обеспечение лиц, утративших трудоспособность или не имевших её. Пенсионное страхование является частью системы социального страхования. Следовательно, отношения по поводу формирования и использования пенсионных фондов независимо от государственного вмешательства (государственные и негосударственные пенсионные фонды) являются органической частью финансов и относятся к данной категории. Экономические и социальные потрясения, которые характерны для нашего времени, породили в современном обществе огромное стремление к обеспечению безопасности, что могло лишь усилить тенденцию к перераспределению доходов. Вмешательство государства в перераспределение доходов осуществляется с помощью финансовой и социальной политики.
Социальная политика предусматривает распределение денежных доходов или натурального довольствия. Финансовая политика воздействует на распределение налогов и государственных расходов. В данной работе нам бы хотелось акцентировать внимание именно на финансовые отношения, возникающие при выполнении социальной функции государства, так как в условиях нестабильной экономической ситуации их роль значительно возрастает.
Перспективы развития государственного пенсионного страхования
Государственное пенсионное обеспечение- часть пенсионной системы, обеспечивающая за счет средств федерального бюджета пенсии отдельным категориям граждан в связи с особенностями прохождения государственной службы (военнослужащие, госслужащие и др.) или в связи с экстремальными и иными ситуациями, не связанными с государственным пенсионным страхованием, а также предоставление социальных пенсий нетрудоспособным гражданам, которые не приобрели права на пенсию по государственному пенсионному страхованию. Следовательно, Государственное пенсионное страхование является составной частью системы государственного пенсионного обеспечения.
Под государственным пенсионным страхованием понимается часть пенсионной системы, имеющая обязательный характер для субъектов трудовых отношений, а в случаях, предусмотренных законодательством РФ, и для других граждан. Оно обеспечивает право на получение пенсии из средств бюджета государственного пенсионного страхования РФ, формируемых за счет обязательных страховых взносов работодателей и граждан, в том числе и за счет средств на именных пенсионных счетах и инвестиционного дохода, полученного в результате размещения части этих средств. В данной работе особое внимание уделяется рассмотрению финансирования системы государственного пенсионного страхования.
Финансовой основой государственного пенсионного страхования являются платежи от фонда заработной платы, выплачиваемые работодателями. До 2001 года эти платежи носили название взносов в государственные социальные внебюджетные фонды, асі января 2001 года с введением в действие 2 части Налогового Кодекса они были преобразованы в Социальный налог.
Существует несколько точек зрения на вопрос о том, являются ли платежи в государственные внебюджетные фонды и платежи по пенсионному страхованию, в частности, налогами или не являются таковыми, входят ли страховые взносы в Пенсионный фонд РФ в налоговую систему или нет. Консолидация страховых взносов в бюджете Пенсионного фонда РФ и ведение управления финансами государственного пенсионного страхования производится отдельно от управления государственным бюджетом органом, не являющимся федеральным органом исполнительной власти.
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