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ВСТУП

Актуальність теми. Поступ людства на шляху до забезпечення розвитку людини як найвищої соціальної цінності час від часу ставиться під загрозу виникнення різного роду надзвичайних ситуацій, що призводить до необхідності тимчасового обмеження прав і свобод людини, суттєвого ускладнення повсякденної діяльності органів влади, підприємств, організації та установ, запровадження надзвичайних режимів, у тому числі й правового режиму надзвичайного стану. 

Незважаючи на те що в Україні він вводився лише у 2005 р. у зв’язку із захворюванням птиці високопатогенним грипом в окремих населених пунктах Автономної Республіки Крим, кількість надзвичайних ситуацій, які можуть його спричинити, залишається значною. Так, у 1998-2010 рр. в Україні зареєстровано 5177 надзвичайний ситуацій: 2808 техногенного, 1898 природного, 471 соціально-політичного характеру, з яких частка державного рівня становить 2,0 %, регіонального – 7,15 %, решта – місцевого та локального рівнів (відповідно 32,8 та 58,2 %). При цьому за 12 років загальна кількість постраждалих від цих ситуацій становить близько 28,5 тис. осіб, з яких загинуло 4,6 тис. осіб; матеріальні збитки оцінюються сумою у 9,1 млрд. грн. Така ситуація перш за все пов’язана з підвищеним антропогенним навантаженням на оточуюче середовище (надзвичайні ситуації техногенного та природного характеру), а також з існуючими соціальними протиріччями, економічною нестабільністю (надзвичайні ситуації соціально-політичного характеру). Наведені обставини визначають можливість введення в Україні режиму надзвичайного стан у встановленому законодавством порядку. 

Режим надзвичайного стану передбачає особливий порядок функціонування органів виконавчої влади та місцевого самоврядування, а також специфічні різновиди адміністративно-правових заходів, що використовуються для забезпечення охорони громадського порядку і безпеки, ліквідації шкідливих наслідків надзвичайних ситуацій та запобігання їх поширенню, основними з яких є адміністративний примус. 

Науково-теоретичним підґрунтям дисертації стали роботи як вчених-адміністративістів, так і фахівців з інших галузей права: В. Б. Авер’янова, С. С. Алексєєва, Ф. Ардана, О. М. Бандурки, Д. М. Бахраха, Ю. П. Битяка, О. Г. Брателя, А. С. Васильєва, Д. М. Власова, І. П. Голосніченка, В. В. Додіна, Р. Драго, С. В. Ківалова, В. К. Колпакова, О. В. Кузьменко, В. М. Комарницького, О. П. Коренєва, С. В. Магди, С. К. Могил, С. В. Пєткова, В. М. Плішкіна, М. М. Тищенка, О. Н. Ярмиша та ін. 

Безпосередньо особливостям адміністративного примусу, у тому числі за умов надзвичайного стану, присвячені дослідження А. В. Басова, В. М. Григор’єва, Ж. Гримо, А. В. Грязнова, В. В. Гущіна, П. В. Дерев’янка, О. Л. Дубовика, А. Е. Жалінського, О. В. Копана, О. О. Крестьянінова, С. О. Кузніченка, Ю. М. Козлова, Т. О. Коломоєць, А. Т. Комзюка, М. В. Корнієнка, А. М. Ларіна, В. А. Ліпкана, О. В. Негодченка, І. Л. Петрухіна, Б. Н. Порфир’єва, В. Б. Рушайла, О. Ю. Синявської, С. Д. Хазанова, Х. П. Ярмакі та ін. У працях цих науковців розроблено базові засади адміністративного примусу у публічному праві, особливості його прояву в діяльності правоохоронних органів або в окремих сферах суспільного життя тощо. Однак комплексне монографічне дослідження адміністративного примусу в умовах надзвичайного стану в Україні не проводилося. 

Отже, відсутність відповідної літератури свідчить як про складність цих питань, так і про недостатню увагу до них з боку вчених-правознавців, зумовлюючи актуальність теми цього дослідження. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Робота виконана відповідно до пп. 5 п. 26 «Плану основних заходів цивільного захисту на 2011 рік», затвердженого розпорядженням Кабінету Міністрів України від 2 лютого 2011 р. № 79-р., з урахуванням пп. «є», п. 1 ч. 3 рішення Ради національної безпеки і оборони України «Про виклики та загрози національній безпеці України у 2011 році», введеного в дію Указом Президента України від 10 грудня 2010 р. № 1119/2010, відповідно до наказу МВС України від 28 квітня 2006 р. № 421 «Про затвердження положення про підготовку науково-педагогічних та наукових кадрів у вищих навчальних закладах МВС України», пп. 13.84 Наказу МВС України від 29 липня 2010 р. № 347 «Про затвердження Переліку пріоритетних напрямів наукового забезпечення діяльності органів внутрішніх справ України на період 2010-2014 років», п. 2.174 Плану проведення науково-дослідних та дослідно-конструкторських робіт Дніпропетровського державного університету внутрішніх справ на 2010 рік.
Тему дисертації затверджено Вченою радою Дніпропетровського державного університету внутрішніх справ 22 лютого 2007 р., протокол № 2.
Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційної роботи полягає у визначені особливостей та змісту адміністративного примусу в умовах надзвичайного стану та розробці науково обґрунтованих рекомендацій щодо вдосконалення законодавства та практики його реалізації у цій сфері.

Досягнення поставленої мети зумовило необхідність вирішення завдань, спрямованих на:

· встановлення місця правового режиму надзвичайного стану в системі надзвичайних адміністративно-правових режимів;

· формулювання поняття, визначення ознак адміністративного примусу в умовах дії надзвичайного стану;

· систематизацію нормативно-правих актів, що регулюють застосування адміністративного примусу в умовах надзвичайного стану;

· характеристику системи суб’єктів застосування заходів адміністративного примусу в умовах надзвичайного стану та висвітлення специфіки реалізації їх повноважень у цей період;

· класифікацію різновидів адміністративного примусу в умовах надзвичайного стану та розкриття сутності основних з них;

· з’ясування специфіки реалізації основних та додаткових заходів адміністративного примусу в умовах надзвичайного стану;

· розробку шляхів вдосконалення правового регулювання застосування заходів адміністративного примусу в умовах надзвичайного стану.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, пов’язані із застосуванням публічного примусу в умовах надзвичайного стану. 

Предметом дослідження є адміністративний примус в умовах надзвичайного стану. 

Методи дослідження. Методологічною основою дослідження є сукупність методів і прийомів наукового пізнання, що забезпечують досягнення поставленої мети. Їх застосування обумовлено системним підходом, що надає можливість досліджувати проблеми в єдності їх соціального змісту та юридичної форми. Основним методом, який застосовано в ході дослідження, є загальнонауковий діалектичний метод, що дозволив проаналізувати чинне законодавство щодо застосування заходів адміністративного примусу в умовах надзвичайного стану. У роботі також застосовуються конкретні методи наукового пізнання. Зокрема, порівняльно-правовий метод використано під час дослідження питань щодо визначення місця режиму надзвичайного стану в системі надзвичайних адміністративно-правових режимів, компетенції різних суб’єктів, відповідальних за реалізацію заходів режиму надзвичайного стану, а також нормативно-правових основ застосування примусу в умовах дії режиму надзвичайного стану (підрозділи 1.1-1.4). За допомогою системного та функціонального методів здійснено аналіз системи суб’єктів, відповідальних за реалізацію заходів режиму надзвичайного стану (підрозділ 1.3). Методи класифікації і групування застосовано для визначення видів та підвидів заходів адміністративного примусу, що застосовується в умовах надзвичайного стану (розділ 2); за допомогою документального аналізу, спеціально-юридичного та статистичного методів з’ясовувалась специфіка діяльності органів державної влади щодо застосування окремих заходів адміністративного примусу, підстави та процедури їх застосування (розділ 2). Системно-структурний метод, моделювання та узагальнення використано для визначення напрямків вдосконалення правового регулювання застосування заходів адміністративного примусу в умовах надзвичайного стану (підрозділ 2.3).

Нормативну основу дослідження складають ратифіковані Верховною Радою України міжнародні нормативно-правові акти у сфері забезпечення прав і свобод людини в зоні дії правового режиму надзвичайного стану, Конституція України, закони України та підзаконні акти, що регулюють діяльність органів державної влади і місцевого самоврядування щодо застосування заходів адміністративного примусу в умовах надзвичайного стану.

Емпіричну базу дослідження становлять дані Міністерства з надзвичайних ситуацій України, Міністерства охорони здоров’я України, Міністерства внутрішніх справ України, органів державної влади та місцевого самоврядування Автономної Республіки Крим та Закарпатської області за 2000-2010 рр., політико-правова публіцистика, довідкові видання, а також результати анкетування 569-и респондентів (221-го представника Міністерства з надзвичайних ситуацій України, 152-х працівників місцевих державних адміністрацій, 196-и громадян).

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що дисертація є одним із перших в Україні комплексним монографічним дослідженням адміністративного примусу в умовах надзвичайного стану. На основі проведеного дослідження сформульовано ряд нових наукових положень і висновків, зокрема: 

вперше:

· адміністративний примус, що застосовується в умовах дії режиму надзвичайного стану, визначено як систему тимчасових особливих обмежувальних заходів впливу морального, майнового, особистісного та іншого характеру, які застосовуються на певній території уповноваженими суб’єктами до фізичних і юридичних осіб, які не перебувають в їх підпорядкуванні з метою захисту національної безпеки та забезпечення безпеки населення країни;

· заходи адміністративного примусу в умовах надзвичайного стану, класифіковано залежно від стадії розвитку надзвичайної ситуації на ті, що: здійснюються під час виникнення надзвичайної ситуації та введення надзвичайного стану; загострення надзвичайної ситуації; ліквідації її наслідків; 

· обґрунтовано пропозиції щодо: доповнення Закону України «Про правовий режим надзвичайного стану» нормами, що визначають порядок та умови введення надзвичайного стану, правовий статус суб’єктів публічної адміністрації, які забезпечують організацію ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій, види та порядок застосування додаткових заходів правового режиму надзвичайного стану у зв’язку з масовими порушеннями громадського порядку; доповнення Кодексу України про адміністративні правопорушення статтею 18837 «Порушення вимог режиму надзвичайного стану»;

удосконалено:
· теоретичні положення щодо визначення місця режиму надзвичайного стану в системі надзвичайних адміністративно-правових режимів, які мають однакову процедуру введення, продовження, скасування, а також мають єдину, загальну мету, а саме забезпечення національної безпеки та забезпечення безпеки населення країни;

· порядок застосування окремих загальних та додаткових заходів адміністративного примусу в умовах дії режиму надзвичайного стану, який базується на визначені підстав, приводів та доцільності їх застосування, усвідомлені меж прав, обов’язків, гарантій осіб, відносно яких вони застосовуються, передбаченні наслідків їх застосування;
дістали подальшого розвитку:
· класифікація нормативно-правових актів, що регулюють діяльність суб’єктів публічної адміністрації щодо застосування адміністративного примусу в умовах надзвичайного стану залежно від суб’єкта правотворчості та змісту, виявлено їхні недоліки та визначено напрямки їх усунення;

· класифікація суб’єктів, відносно яких застосовуються заходи адміністративного примусу в умовах дії режиму надзвичайного стану, шляхом їх поділу на групи: фізичні особи, що проживають або прибули у місцевість, де введено режим надзвичайного стану для тимчасового проживання; біженці, вимушені переселенці або особи, які через інші причини не можуть проживати у тій місцевості, звідки вони прибули; юридичні особи, які безпосередньо розташовані на території дії режиму надзвичайного стану; фізичні та юридичні особи, які безпосередньо не перебувають на території дії режиму надзвичайного стану, але їхня господарська діяльність пов’язана з реалізацією заходів режиму надзвичайного стану; фізичні особи, які безпосередньо мешкають за межами населених пунктів, де введено режим надзвичайного стану; 

· процесуальний порядок діяльності посадових осіб МНС, ОВС щодо застосування заходів адміністративного примусу в умовах дії режиму надзвичайного стану, що зумовлений особливостями: підстав та умов введення надзвичайного стану; умов та режиму розташування, проживання, переміщення фізичних та юридичних осіб; комплексу їхніх прав та обов'язків; меж повноважень працівників МНС та МВС; умов та порядку ліквідації наслідків надзвичайного стану;

· формування основних шляхів удосконалення правового регулювання застосування заходів адміністративного примусу в умовах надзвичайного стану шляхом конкретизації та уточнення повноважень органів державної влади і місцевого самоврядування у цій сфері; встановлення відповідальності посадових осіб за прийняті рішення про застосування примусу; додаткового посилення гарантій захисту прав і свобод, законних інтересів фізичних та юридичних осіб в умовах надзвичайного стану тощо.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що вони можуть бути використані у: 

· правотворчості – для вдосконалення Закону України «Про правовий режим надзвичайного стану» (Лист до Комітету з питань національної безпеки і оборони Верховної Ради України, вих. №2998 від 23.09.2010);

· правозастосуванні – для покращення діяльності суб’єктів, відповідальних за реалізацію заходів режиму надзвичайного стану (Акт впровадження Головного управління МНС України в Дніпропетровський області № 12 від 17.03.2010);

· навчальному процесі – при викладанні навчальних дисциплін «Адміністративне право», «Адміністративна діяльність ОВС», «Управління в ОВС» (Акт впровадження Дніпропетровського державного університету внутрішніх справ від 18.12. 2010).

· науково-дослідній сфері – для подальшої наукової розробки проблем діяльності органів публічної влади щодо застосування заходів адміністративного примусу в умовах надзвичайного стану;

Апробація результатів дисертації. Результати дисертаційної роботи обговорювались на засіданнях кафедр адміністративної діяльності ОВС, адміністративного права та адміністративного процесу Дніпропетровського державного університету внутрішніх справ, доповідалися на міжнародних, всеукраїнських та міжвузівських науково-практичних конференціях: «Перспективи та проблеми адміністративної реформи в Україні» (Запоріжжя, 2007); «Вітчизняна юридична наукова спадщина і сучасність» (Дніпропетровськ, 2007); «Актуальні проблеми взаємодії оперативних підрозділів у протидії організованій злочинній діяльності» (Одеса, 2008); «Проблеми протидії злочинності у сфері громадської безпеки» (Дніпропетровськ 2008); «Адміністративна реформа та проблеми вдосконалення діяльності правоохоронних органів» (Сімферополь, 2009); «Правоосвітницька діяльність юридичних клінік на базі вищих навчальних закладів» (Дніпропетровськ, 2009); «Сучасні проблеми адміністративної реформи в Україні (Запоріжжя, 2009); «Проблеми та перспективи розвитку вітчизняного права» (Дніпропетровськ, 2010); «Розвиток України в ХХІ столітті: економічні, соціальні, екологічні, гуманітарні та правові проблеми» (Тернопіль, 2010). 

Публікації. Основні положення та результати дисертації викладено у п’яти статтях, опублікованих у виданнях, що визначені ВАК України як фахові з юридичних наук, та семи тезах доповідей. 

Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, двох розділів, що містять сім підрозділів, висновків, додатків та списку використаних джерел. Повний обсяг роботи – 219 сторінок, з яких: 174 – основний текст, 23 – додатки, 22 – список використаних джерел (203 найменування).

ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення і нове вирішення наукового завдання щодо визначення особливостей та змісту адміністративного примусу в умовах надзвичайного стану та розробки науково-обґрунтованих рекомендацій щодо вдосконалення законодавства та практики його реалізації у цій сфері. У результаті проведеного дослідження сформульовано ряд висновків, пропозицій та рекомендацій, найбільш суттєвими серед яких є такі.

1. Правовий режим надзвичайного стану розглянуто як різновид надзвичайного адміністративно-правового режиму, що характеризується однаковими з іншими процедурою введення, продовження, скасування і метою. Проте він має й суттєві відмінності, пов’язані із: строком дії й обсягом правообмежень, що застосовується до фізичних та юридичних осіб; системою тимчасових органів управління, що створюється з метою координації сил та засобів, залучених до ліквідації наслідків надзвичайної ситуації, виникнення якої зумовило введення надзвичайного стану; підставами введення; наявністю додаткових заходів адміністративного примусу та специфікою їх реалізації у цей період.

2. Заходи адміністративного примусу, що застосовуються в умовах режиму надзвичайного стану, складають систему тимчасових особливих обмежувальних заходів впливу морального, майнового, особистісного та іншого характеру, що застосовуються на певній території уповноваженими суб’єктами до фізичних і юридичних осіб, які не перебувають у їх підпорядкуванні, з метою захисту національної безпеки та забезпечення безпеки населення країни.

3. Характерними додатковими ознаками адміністративного примусу, що застосовується в умовах дії режиму надзвичайного стану є: його заходи застосовуються лише в той строк, що чітко визначений у Законі України «Про правовий режим надзвичайного стану; їхній перелік визначається в Указі Президента України «Про введення режиму надзвичайного стану» та в Законі України «Про правовий режим надзвичайного стану»; такі заходи застосовуються як до фізичних, так і юридичних осіб, котрі перебувають або мешкають на території дії режиму; компенсаційний характер ряду заходів, що передбачає поновлення в обмежених правах, а в окремих випадках відшкодування завданої їх застосуванням шкоди.

4. Основними недоліками правових актів, що регулюють порядок застосування заходів адміністративного примусу в умовах дії режиму надзвичайного стану, є: їх несистематизованість, що призводить до складнощів у застосуванні даних норм; неузгодженість норм підзаконних правових актів з нормами законів України, що передбачають підстави та порядок застосування цих заходів; неврегулювання порядку реалізації окремих заходів адміністративного примусу.

5. Удосконалення нормативного забезпечення діяльності органів публічної влади щодо застосування заходів адміністративного примусу в умовах надзвичайного стану можна здійснювати шляхом: доповнення Закону України «Про правовий режим надзвичайного стану» нормами, які б, по-перше, розширювали коло заходів адміністративного примусу в умовах надзвичайного стану, зокрема застосування приводу особи, запровадження особливого порядку ідентифікації (паспортизації) особи, вилучення документів, обмеження в’їзду та виїзду на певну територію; по-друге, деталізували б порядок застосування існуючих заходів адміністративного примусу в умовах надзвичайного стану, зокрема щодо визначення порядку в’їзду та виїзду на певну територію, порядку та умов запровадження комендантської години, огляду транспортного засобу, огляду території, приміщень та житла, підстав та строків тимчасового вилучення транспортного засобу чи майна, порядку встановлення карантину та проведення інших обов’язкових санітарних та протиепідемічних заходів, систематизації заходів адміністративного примусу в умовах надзвичайного стану відповідно до їх правової природи, підстав застосування та способу впливу на особу, визначення у підзаконних актах форм та алгоритмів діяльності міліції й інших органів державної влади і місцевого самоврядування щодо застосування конкретних заходів адміністративного примусу в умовах надзвичайного стану, визначення механізму відновлення тимчасового обмежених прав, свобод і законних інтересів фізичних і юридичних осіб. 

6. Мета діяльності суб’єктів застосування адміністративного примусу в умовах дії режиму надзвичайного стану полягає у створенні необхідних правових, організаційних та матеріально-технічних умов у сфері реалізації заходів режиму надзвичайного стану.

7. Залежно від особливостей правого статусу суб’єктами, щодо яких застосовуються заходи адміністративного примусу в умовах дії режиму надзвичайного стану, є: фізичні особи, що проживають або прибули у місцевість, де введено режим надзвичайного стану для тимчасового проживання населення; біженці, вимушені переселенці або особи, які через інші причини не можуть проживати у тій місцевості, звідки вони прибули; юридичні особи, що безпосередньо розташовані на території дії режиму надзвичайного стану; фізичні та юридичні особи, які безпосередньо не перебувають на території дії режиму надзвичайного стану, але їхня господарська діяльність пов’язана з реалізацією заходів режиму надзвичайного стану; фізичні особи, що безпосередньо мешкають із межами населених пунктів, де введено режим надзвичайного стану.

8. Для вдосконалення законодавства, що регулює застосування заходів адміністративного примусу в умовах дії режиму надзвичайного стану, пропонується: 

1) у Законі України «Про правовий режим надзвичайного стану»:

· ч. 1 ст. 5 викласти у такій редакції: «Надзвичайний стан в Україні або в окремих її місцевостях вводиться Указом Президента України і підлягає затвердженню Верховною Радою України протягом двох днів з моменту звернення Президента України. У разі неможливості виконання обов’язків Президента у зв’язку з відставкою, неможливістю виконання своїх повноважень за станом здоров’я; усунення з посади в порядку імпічменту, смерті, рішення про запровадження режиму надзвичайного стану в Україні або в окремій її місцевості може прийняти Прем’єр-міністр України»;

· ст. 5 доповнити ч. 6 такого змісту: «Надзвичайний стан в Україні або в окремій її місцевості починає діяти лише після затвердження Верховною Радою України Указу Президента України «Про введення надзвичайного стану». Забороняється створювати тимчасові органи управління, застосовувати обмежувальні заходи щодо фізичних та юридичних осіб, передбачених ст. ст. 16–18 цього Закону відповідно до затвердження Указу Президента «Про введення надзвичайного стану» Верховною Радою України»; 

· назву ст. 18 викласти у такій редакції: «Додаткові заходи правового режиму надзвичайного стану у зв’язку з надзвичайними ситуаціями соціально-політичними характеру»;

· ст. 22 доповнити ч. 4 такого змісту: «В умовах надзвичайного стану не можуть бути обмежені права і свободи Президента України; народного депутата України; представника засобів масової інформації; Уповноваженого Верховної Ради України з прав людини; представників дипломатичних установ; представників міжнародних організацій»;

2) ч. 3 ст. 24 Закону України «Про порядок вирішення колективних трудових спорів (конфліктів)» викласти у такій редакції: «У разі оголошення надзвичайного стану Верховна Рада України або Президент України можуть заборонити проведення страйків на строк дії режиму надзвичайного стану»;

3) Кодекс України про адміністративні правопорушення доповнити ст. 18837 «Порушення вимог режиму надзвичайного стану» такого змісту: «Порушення вимог або невиконання заходів (порушення комендантської години; порушення особливого порядку в’їзду та виїзду; зміна місця проживання призовника і військовозобов’язаного в умовах дії режиму надзвичайного стану без попередження; незаконне розповсюдження інформаційних матеріалів, що можуть дестабілізувати обстановку; порушення, встановлені на час дії режиму надзвичайного стану, особливих правил користування зв’язком та переданням інформації через комп’ютерні мережі; невиконання законних вимог щодо зміни режиму роботи підприємства, установи, організації усіх форм власності, переорієнтація їх на виробництво необхідної в умовах надзвичайного стану продукції тощо), - тягне за собою накладання штрафу на громадян від двадцяти до п’ятдесяти неоподаткованих мінімумів доходів громадян, а в разі якщо за обставинами справи, з урахуванням особи правопорушника, застосування цих заходів буде визнано недостатнім, - адміністративний арешт на строк до п’ятнадцяти діб, а на посадових осіб - від тридцяти до шістдесяти неоподаткованих мінімумів доходів громадян».
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