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ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы. Анализ показателей деятельности отраслей экономики Украины в рыночной системе хозяйствования свидетельствует о существенной их зависимости от влияния внешней среды. В первую очередь это касается предприятий металлургической отрасли, являющихся основным источником, обеспечивающим наполнение государственного бюджета страны. Об этом свидетельствует 27% их продукции во ВВП и 9,2% рыночной стоимости всех товаров и услуг, произведенных в 2010 году.  Для конкурентного функционирования в рыночном сегменте экономики предприятия металлургической отрасли  требуют разработки гибких систем управления, оперативно реагирующих на изменения внешней среды, обеспечивающих структурные, функциональные и процессные преобразования, которые должны осуществляться без нарушения их устойчивости и ухудшения качественных и количественных показателей [9, 21, 32, 118, 126].

Одним из наиболее значимых инструментов управления металлургических предприятий, получивших широкое распространение в современных системах менеджмента, является логистика. Однако сравнение логистических затрат на украинских металлургических предприятиях (25-30%  от цены продукции) с аналогичными затратами развитых стран мира (8-9 % от цены продукции), а также     

достижение предельных показателей эффективности использования ресурсов в производственных процессах (0,15-0,40 - основного технологического оборудования; 0,20-0,30 – продуктивного времени работы персонала; 0,40-0,60 - материальных ресурсов), определяет логистику как потенциальное направление трансформации деятельности металлургических предприятий с передачей отдельных функций на аутсорсинг. При этом эффективность реализации таких функций будет наивысшей, если создание или определение организации - аутсорсера будет решено на отраслевом уровне [6, 9, 22, 56, 118]. 

Проблемам разработки механизмов управления экономическими системами посвящено большое количество работ отечественных и зарубежных ученых: А.И.Амоши, В.Н.Андриенко, Г.П.Башарина, И.А.Бланка, Г. Брейли, Н.Е.Брюховецкой, А.Д.Василика, В.М.Гееца, Н.Г.Данилочкиной, К. Друри, П.В.Егорова, В.Я.Зарубы, Р.Р.Лариной, Е.М.Лемиш, Ю.Г.Лысенко, С.Н.Кацуры, С. Майерса, А.И.Пушкаря, Т.Э.Унковской, Н.Г.Чумаченко, А.Д.Шеремета. Однако теоретические и методические исследования, связанные с разработкой механизмов реинжиниринга логистических бизнес-процессов предприятий металлургической отрасли с передачей отдельных функций на аутсорсинг, а также вопросы их практического применения освещены недостаточно, что обуславливает актуальность и выбор темы диссертационной работы, её цель и задачи.

Связь работы с научными программами. Диссертационная работа выполнена в соответствии с госбюджетной темой Донецкого национального университета (0110U001536, Г – 10/53)    «Информационное обеспечение механизмов управления интегрированных корпоративных систем», в которой автор участвовал как исполнитель. Автором разработаны механизмы реинжиниринга логистических бизнес-процессов металлургического предприятия и методы определения функций, передаваемых на аутсорсинг. 

Цель и задачи исследования. Целью диссертационной работы является разработка эффективных механизмов управления аутсорсингом логистических процессов предприятий металлургической отрасли, которые обеспечивают эффективное и прозрачное управление логистической инфраструктурой предприятия и отрасли в целом в современных условиях хозяйствования. 
Для достижения указанной цели в рамках диссертационной работы поставлены и решены следующие задачи:

исследованы особенности организации логистических процессов на промышленных предприятиях Украины;

проведен анализ характеристик существующих логистических процессов металлургического предприятия;

разработана концепция управления аутсорсингом логистических процессов предприятий металлургической отрасли;

разработан механизм формирования отраслевых центров аутсорсинговой ответственности логистических бизнес-процессов;

разработан механизм интеграции логистических бизнес-процессов в систему менеджмента функциональной деятельности предприятия металлургической отрасли;

разработан механизм формирования эффективной стратегии аутсорсингового управления логистическими бизнес-процессами предприятия металлургической отрасли;

разработана структура информационно-аналитической системы управления логистической инфраструктурой предприятия металлургической отрасли.

Объектом исследования являются процессы управления аутсорсингом логистических систем предприятий металлургической отрасли.
Предметом исследования являются механизмы управления аутсорсингом логистических процессов предприятий металлургической  отрасли.

Методы исследования. Методологической основой исследования являются разработки отечественных и зарубежных ученых в области экономической теории, финансового менеджмента, проблемно-целевого управления, экономико-математического моделирования и информационных технологий, процессного управления, реинжиниринга бизнес-процессов, теории множеств и исследования операций, а также диалектический подход к познанию экономических явлений и процессов в их непрерывной связи и взаимодействии. 

В процессе проведения исследования использованы различные теоретико-методологические подходы и методы познания, а также методы научных исследований: абстрактно-логический (теоретические обобщения и формулировка выводов), статистико-экономический (анализ современного состояния развития металлургической отрасли в Украине), монографический (разработка концепции управления аутсорсингом логистических процессов предприятий металлургической отрасли), расчетно-конструктивный и экспериментальный (анализ и разработка механизмов реинжиниринга логистических бизнес-процессов предприятий металлургической отрасли). 

При разработке механизма формирования эффективной логистической стратегии предприятия металлургической отрасли использована теория множеств, методы математического программирования и экономико-математического моделирования, статистического анализа.

При разработке механизма формирования отраслевых центров аутсорсинговой ответственности логистических бизнес-процессов используется теория измерений, проблем принятия решений в экономических системах и теория операций. При разработке принципов инновационно-информационной трансформации логистических бизнес-процессов предприятия металлургической отрасли использована концепция процессного управления.  При разработке механизма интеграции логистических бизнес-процессов в систему менеджмента функциональной  деятельности  предприятия металлургической отрасли использована методология реинжиниринга бизнес-процессов.

Информационной базой исследования являются законодательные акты Верховной Рады Украины, постановления Кабинеты Министров Украины, методические рекомендации по вопросам организации производственного процесса в отраслях тяжелой промышленности, которые реализуют взаимодействие общегосударственной логистической инфраструктуры. Источником аналитической информации послужили материалы органов государственной статистики, данные учета и отчетности металлургических предприятий, а также результаты собственных наблюдений, исследований и публикаций автора.
Научная новизна полученных результатов. В диссертационной работе осуществлена постановка и решение новой актуальной для экономики Украины задачи разработки теоретико-методического обеспечения и практических рекомендаций по совершенствованию механизмов управления аутсорсингом логистических процессов предприятий металлургической отрасли. Проведенные исследования позволили получить результаты, обладающие существенной научной новизной:
впервые разработана:

концепция управления аутсорсингом логистических процессов металлургической отрасли, которая основана на использовании современных инструментов менеджмента, таких как процессное управление, реинжиниринг бизнес-процессов, аутсорсинговое взаимодействие субъектов хозяйствования и современных информационных технологий и систем, внедрение которой позволит металлургическим предприятиям оперативно адаптироваться к динамическим изменениям внешней среды, сохранять устойчивое функционирование и конкурентоспособность;

механизм формирования отраслевых центров аутсорсинговой ответственности логистических процессов, разработанный с использованием методов экономического анализа, моделей статистики и принятия решений в системе оценок логистической деятельности предприятий, внедрение которого позволит государственным органам-регуляторам принимать отраслевые решения относительно создания или определения специализированных центров, реализующих функции аутсорсинга логистических процессов предприятий металлургической отрасли, и тем самым снижать их логистические затраты;

усовершенствованны:

метод расчета эффективности функционирования логистических бизнес-процессов предприятия металлургической отрасли, в котором используются экономико-математические модели и методы принятия решений для процессно-ориентированных поставок,  что обеспечивает формальное обоснование необходимости частичной или полной их передачи на аутсорсинг, а также повышает эффективность менеджмента существующих логистических бизнес-процессов; 

принципы инновационно-информационной трансформации логистических бизнес-процессов предприятия металлургической отрасли, в основе которых лежат методологии построения логистических цепей добавленной стоимости на базе современных информационных технологий, которые обеспечивают повышение точности и оперативности принятия управленческих решений, а также объективную оценку их эффективности;

получили дальнейшее развитие:

механизм интеграции логистических бизнес-процессов в систему менеджмента функциональной деятельности предприятия металлургической отрасли, основанный на использовании методов оптимизации при выборе центров логистической ответственности, обеспечивающих предоставление операционных ресурсов, и современных информационных технологий, которые обеспечивают минимизацию расходов на реализацию процесса закупок, улучшение информационной поддержки принятия управленческих решений менеджерами разных уровней логистического управления;

механизм формирования эффективной стратегии аутсорсингового управления логистическими бизнес-процессами металлургического предприятия, который основывается на концепции процессного управления, методологии контроля зрелости бизнес-процессов предприятия, а также использовании современных информационных технологий, реализация которого обеспечивает выбор оптимальной схемы инсорсингового/ аутсорсингового взаимодействия;

структура информационно-аналитической системы управления логистической инфраструктурой предприятия металлургической отрасли, построенной на базе современных информационных технологий, которые включают распределенные информационные инструменты и системы В2В взаимодействия, модели распределения доступа к информации, что обеспечивает высокую технологичность обработки контролируемой информации за счет повышения ее точности и оперативности и позволяет снизить временные и финансовые расходы на ее обработку.

Практическая значимость полученных результатов заключается в их направленности на решение актуальных проблем управления предприятиями и холдингами металлургической отрасли. Использование теоретических выводов и практических рекомендаций, предложенных в диссертации, обеспечит повышение эффективности функционирования логистической инфраструктуры отдельного предприятия и металлургической отрасли в целом для достижения стратегических и тактических задач развития экономики Украины.
Предложенные в диссертации механизмы и методы их реализации обладают универсальностью и могут использоваться любым промышленным предприятием Украины. Их применение позволяет повысить эффективность системы управления логистической инфраструктурой для достижения целей, которые ставятся менеджерами различных уровней управления. 

Результаты исследования использованы в системе управления аутсорсингом ПАО «МК «Азовсталь» (акт о внедрении от 15.06.2010 г.). Экономический эффект от использования основных положений диссертационной работы составил 115,5 тыс. грн.

Личный вклад соискателя. Все научные результаты, которые представлены в диссертационной работе, получены соискателем самостоятельно.

Апробация результатов диссертации. Основные положения диссертационной работы докладывались и обсуждались на IV Научно-практической конференции, посвященной 90-летию Национального университета кораблестроения им. адмирала Макарова (г. Первомайск, 2010 г.), первой региональной межвузовской научно-практической  конференции «Проблемы развития социально-экономических систем: предпринимательство, глобализация, экономический рост» (г.Киев - г.Дубно, 2010 г.), VIII Международной научно-практической конференции «Город, регион, государство: экономико-правовые проблемы хозяйствования» (г.Донецк, 2011 г.),  ХVI Всеукраинской научно-методической конференции «Проблемы экономической кибернетики» (г.Одесса, 2011 г.), на научных семинарах кафедры информационных систем управления в Донецком национальном университете (Донецк, 2009-2011 гг.). 
Публикации. По теме диссертации опубликовано 11 научных работ общим объемом 3,09 п.л., из них 7 статей в научных специализированных изданиях, 4 тезисов – в материалах научных конференций.

Объем и структура диссертации. Диссертация состоит из введения, трех разделов и выводов, изложенных на 180 страницах печатного текста, в том числе 8 рисунков приведенных на 8 страницах, 10 таблиц приведенных на 10 страницах. Список использованных источников из 145 наименований на 15 страницах и 1 приложение на 2 страницах.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В диссертационной работе рассмотренные теоретические, методологические и практические решения важной научно-практической задачи: повышение эффективности функционирования логистических процессов промышленных предприятий в современных условиях ведения хозяйства. При этом полученные следующие результаты:

В рыночной системе хозяйствования особенную значимость приобретают вопросы повышения эффективности стратегического и оперативного управления логистическими процессами отраслей экономики. Проведенные исследования традиционных логистических систем промышленных предприятий свидетельствуют о существенном отставании Украины по уровням логистических расходов от развитых стран мира, а логистические ресурсы не используются с максимальной эффективностью. Основным инструментом решения проблемы является реинжиниринг логистических процессов с использования моделей аутсорсингового взаимодействия между участниками поставок и использования услуг. 

Совершенствование логистических процессов металлургической отрасли особенно актуально в настоящее время, поскольку ее предприятия являются основными источниками наполнения государственного бюджета страны. Сопоставления логистических расходов в отрасли металлургии с логистическими расходами других отраслей свидетельствуют о наличии потенциальных возможностей их уменьшения. Кроме того, анализ внедрения моделей аутсорсингового взаимодействия предприятий металлургической отрасли свидетельствует о единичности и фрагментарности таких процессов. Одной из причин этого является отсутствие эффективных механизмов управления аутсорсингом логистических процессов металлургической отрасли на государственном и отраслевом уровнях.

С целью усовершенствования управления аутсорсингом логистических процессов металлургической отрасли разработана концепция, основным назначением которой является противодействие внешним влияниям, снижение логистических расходов, поддержка конкурентоспособности предприятий за счет разработанных механизмов, которые применяют аутсорсинговое взаимодействие субъектов ведения хозяйства с использованием современных информационных технологий и систем. 

В предложенной концепции предусматривается активное участие государственных и региональных органов, которые используя разработанный механизм формирования отраслевых центров аутсорсинговой ответственности логистических процессов, принимают решение соответствующего уровня относительно создания или определения специализированных центров, которые реализуют функции аутсорсинга логистических процессов предприятий металлургической отрасли. Использование услуг таких специализированных центров обеспечивает снижение расходов отраслевых предприятий.

Выполнение логистических функций специализированными центрами нуждается в интеграции сформированных логистических бизнес-процессов в систему менеджмента функциональной деятельности предприятия металлургической отрасли. При этом выбор специализированных центров нуждается в формальном обосновании и удовлетворять определенным критериям эффективности. Все это реализовано в соответствующем механизме, который является составляющей разработанной концепции.  

Центральное место в разработанной концепции занимает механизм формирования эффективной стратегии аутсорсингового управления логистическими бизнес-процессами предприятия металлургической отрасли, который обеспечивает выбор рациональной схемы инсорсингового / аутсорсингового взаимодействия и на основе которого строятся все теоретические и практические положения исследования.

Реализация концепции управления аутсорсингом логистических процессов металлургической отрасли предусматривает использование информационно-аналитической системы управления логистической инфраструктурой на каждом предприятии металлургической отрасли. Разработанная структура такой системы использует распределенные информационные инструменты и системы В2В взаимодействия, обеспечивая высокую технологичность и эффективность обработки информации за счет повышения ее точности и оперативности.

Разработанные концепция управления аутсорсингом логистических процессов металлургической отрасли, а также механизмы, которые лежат в ее основе, обеспечили получение экономического эффекта от внедрения результатов исследований в сумме 115,5 тыс. грн., что подтверждено соответствующим актом.
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