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ВСТУП

Ефективність виробництва властива будь-якій суспільно-економічній формації.  Проблема підвищення економічної ефективності агропромислового виробництва - визначальний фактор економічного і соціального розвитку суспільства на сучасному етапі розвитку економіки України. Це зумовлено тим, що воно означає найраціональніше використання трудових, матеріальних і фінансових ресурсів, потрібних для випуску продукції, за умови, що від кожної гривни, вкладеної у виробництво, буде отримано максимальну віддачу.
Актуальність теми. За ринкових відносин для будь-якого підприємства центральною завжди була і залишається проблема збереження його існування в довгостроковому періоді як самостійного суб'єкта господарювання, що можливе лише за умови забезпечення ним конкурентоспроможного, ефективного вироб​ництва.

Розвиток ринкових відносин, посилення конкурентної боротьби за ринки збуту агропродовольчої продукції потребує від вітчизняних сільськогосподарських підприємств і від галузі в цілому застосування нових наукових та практичних підходів до підвищення ефективності господарювання. Це сприятиме подоланню кризових явищ у аграрному секторі економіки та успішній діяльності вітчизняних товаровиробників в умовах господарської глобалізації та входження України у світовий економічний простір.

Проблеми підвищення ефективності господарювання сільськогосподарських підприємств в умовах ринкових перетворень знайшли відображення у наукових працях вчених-аграрників: В. Я. Амбросова,              В. Г. Андрійчука, О. Л. Бурляя, В. П. Галушко, В. П. Горьового,                         О. Д. Гудзинського, О.Є. Гудзь, С. І. Дем'яненка, А. Д. Діброви,                          О. Ю. Єрмакова, П. К. Канінського, С. М. Кваші, М. Й. Маліка, В. Я. Месель-Веселяка, О. М. Онищенка, Б. Й. Пасхавера, П. Т.Саблука, В. К. Терещенка, О. В. Шкільова, О. М. Шпичака, В. В. Юрчишина, М. Д. Янківа та багатьох інших. 

Разом з тим питання ефективної виробничо-господарської діяльності сільськогосподарських підприємств у контексті формування і вдосконалення їх економічного механізму й надалі залишаються актуальними як у науковому, так і практичному плані. Важливість відзначених проблем, недостатнє врахування організаційно-економічних особливостей на рівні регіону для ефективного ведення виробничо-господарської діяльності сільськогосподарських підприємств визначили вибір теми, наукове і практичне значення дисертаційної роботи, її мету і задачі.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження здійснювалися згідно з програмами науково-дослідних робіт Навчально-наукового інституту бізнесу Національного університету біоресурсів і природокористування України і є складовою наукової теми «Вдосконалення організаційно-економічного механізму господарювання в агропромисловому виробництві» (номер державної реєстрації 0106U007383), де автором обґрунтовано наукові і практичні засади формування економічного механізму ефективної виробничо-господарської діяльності сільськогосподарських підприємств.

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційного дослідження є обґрунтування теоретичних і методичних засад та практичних рекомендацій щодо формування економічного механізму ефективної виробничо-господарської діяль​ності сільськогосподарських підприємств на ринкових засадах, що забезпечить конкурентоспроможне та високоприбуткове господарювання агровиробників.

Досягнення поставленої мети ґрунтувалося на вирішенні наступних задач:

- узагальнити теоретичну сутність та принципи формування і функціонування механізму виробничо-господарської діяльності підприємств, що сприятиме науковій обґрунтованості напрямів формування економічного механізму виробничо-господарської діяльності сільськогосподарських підприємств;

- уточнити визначення поняття «економічний механізм ефективної виробничо-господарської діяльності сільськогосподарських підприємств», виходячи з системного розу​міння умов функціонування підприємства для досягнення максимально можливих результатів;

- розробити методичні засади дослідження економічного механізму ефективної виробничо-господарської діяльності сільськогосподарських підприємств як передумови ефективного господарювання аграрних формувань у ринковому середовищі;

- здійснити економічну оцінку виробничо-господарської діяльності сільськогосподарських підприємств для визначення основних напрямів вдоскона​лення економічного механізму господарювання;

- визначити вплив на ефективність виробничо-господарської діяльності аграрних формувань сукупності економічних і технологічних чинників, що формують результативність господарювання сільськогосподарських підприємств;

- обґрунтувати основні напрями державної підтримки діяльності аграрних товаровиробників, які спрямовані на підвищення економічної стійкості суб'єктів господарювання за умов нестабільного ринкового середовища;

- розробити пропозиції щодо вдосконалення економічних відносин в системі «орендар-орендодавець» сільськогосподарських підприємств як елемента економіч​ного механізму ефективної виробничо-господарської діяльності підприємств; 

- обґрунтувати систему інтенсивного ведення виробничої діяльності сільськогосподарських підприємств на інноваційній основі, що забезпечить підвищення прибутковості господарювання.

Об'єктом дослідження є процеси формування та розвитку економічного механізму виробничо-господарської діяльності сільськогосподарських підприємств.

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методичних і практичних аспектів формування економічного механізму ефективної виробничо-господарської діяльності аграрних товаровиробників. Поглиблені дослідження здійснювалось на матеріалах сільськогосподарських підприємств Київської області.

Методи дослідження. В основу дослідження покладено діалектичний та абстрактно-логічний методи, за допомогою яких здійснено обґрунтування теоретичних основ дисертаційної роботи та формування висновків. У процесі дослідження використовувалися системний підхід до аналізу суспільних процесів і форм господарювання, методи економічного і статистичного аналізу: статистико-економічний – для аналізу основних техніко-економічних і фінансових показників сучасного стану та ефективності господарювання сільськогосподарських під​приємств у системі агропромислового виробництва; структурно-функціональний – для аналізу організаційно-економічних змін, що відбуваються в аграрній сфері в процесі ринкових трансформацій. При вивченні залежності між показниками і факторами ефективності виробництва сільськогосподарських підприємств застосовано методи групувань та метод множинного регресійного аналізу. При оптимізації землекористування сільськогосподарських підприємств в дисертації було використано метод теорії класифікації або розпізнавання об’єктів та економіко-математичний метод.
Інформаційну базу дослідження становили законодавчі та нормативні акти України, офіційні дані Державної служби статистики України, Головного управління статистики у Київській області, статистичної звітності та оперативної інформації про діяльність сільськогосподарських підприємств Київської області. У роботі використані праці вітчизняних і зарубіжних вчених з проблем формування економічного механізму ефективної діяльності сільськогосподарських підприємств, матеріали наукових і науково-публіцистичних видань, розробки дослідницьких установ і навчальних закладів та власні спостереження автора.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні теоретичних, методичних і організаційно-практичних положень, спрямованих на формування і функціонування економічного механізму ефективної виробничо-господарської діяльності сільськогосподарських підприємств. Основними науко​вими результатами дослідження, які відображають наукову новизну дисертації і виносяться на захист, є такі:

вперше:

- здійснено обґрунтування системи інтенсивного ведення виробництва на інноваційних засадах в аграрних формуваннях на основі раціонального поєднання сучасних напрямів інвестиційно-інноваційної діяльності та прогресивних технологій виробництва рослинницької і тваринницької продукції, що надасть можливість високоприбуткового ведення виробничо-господарської діяльності сільсько​господарськими підприємствами ;  

удосконалено:

- визначення поняття «економічний механізм ефективної виробничо-господарської діяльності сільськогосподарських підприємств» як сукупність форм, методів, способів і прийомів, за допомогою яких сільськогосподарське підприємство намагається стабілізувати своє економічне положення на ринку рослинницької і тваринницької продукції та забезпечити прибутковість аграрного виробництва ; 

- методичні засади дослідження ефективності виробничо-господарської діяльності сільськогосподарських підприємств, які включають сукупність методичних підходів та систему показників оцінки виробничо-господарської діяльності з метою опрацювання економічного механізму ефективного господарювання діяльності агровиробників; 

- складові механізму державної підтримки господарської діяльності аграрних товаровиробників, які включають: пільгове кредитування, страхування, квотування, цінове регулювання, що уможливлює підвищення ефективності виробничо-господарської діяльності сільськогосподарських підприємств; 

дістали подальший розвиток:

- теоретичні аспекти та принципи формування і функціонування механізму виробничо-господарської діяльності економічних суб'єктів, які полягають в націленості на оптимальне задоволення потреб суспільства, забезпечення належного рівня управління, найраціональніше поєднання інтересів суб'єктів господарювання з інтересами держави та суспільства; 
- методичні підходи дослідження економічного механізму господарювання сільськогосподарських товаровиробників на засадах кластеризації із застосуванням методу «теорії класифікації або розпізнавання об’єктів», який полягає у врахуванні залежності прибутку від валової продукції, площі ріллі та виробничих витрат сільськогосподарських підприємств;

 - пропозиції щодо підвищення ефективності виробничо-господарської діяльності аграрних виробників шляхом визначення на основі кореляційно-регресійного аналізу впливу сукупності економічних і технологічних чинників (собівартість виробництва продукції, ціна реалізації продукції, урожайність), які формують кінцеві результати господарювання;

 - напрями вдосконалення економічного механізму господарювання аграрних товаровиробників виходячи з аналізу та економічної оцінки результатів діяльності сільськогосподарських підприємств, що дозволить забезпечити економічну стійкість та прибутковість їх господарювання;

 - пропозиції щодо вдосконалення економічних відносин у системі «орендар-орендодавець» як одного з напрямів економічного механізму ефективної виробничо-господарської діяльності сільськогосподарських підприємств та обґрунтування моделі орендних відносин, що сприятиме ефективному використанню земельних, грошових і майнових ресурсів та прибутковому господарюванню. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що вони спрямовані на створення сприятливих умов для стабільно прибуткового господарювання сільськогосподарських підприємств шляхом формування економічного механізму їх ефективної діяльності. Результати наукових досліджень прийняті до впровадження Управлінням агропромислового розвитку Бородянської райдержадміністрації Київської області (довідка № 121 від 04.05.2012 р.). Результати досліджень та пропозиції щодо ефективного розвитку аграрних формувань схвалені та прийняті до впровадження ВП НУБіП України НДГ «Ворзель» Київської області (довідка № 41 від 07.05.2012 р.), СТОВ «Бучанське» Києво-Святошинського району Київської області (довідка № 96 від 08.05.2012 р.). Результати та пропозиції досліджень використовуються в навчальному процесі Відокремленого підрозділу Національного університету біоресурсів і природокористування України «Ірпінський економічний коледж» при викладанні дисциплін: «Економіка підприємства» та «Економічний аналіз» (довідка № 138 від 07.05.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою працею, має наукове та прикладне значення, в якій викладено авторський підхід до формування економічного механізму ефективної виробничо-господарської діяльності сільськогосподарських підприємств. Наукові положення, висновки і пропозиції, що містяться в дисертаційній роботі, є результатом особистих розробок автора.


Апробація результатів дисертації. Основні положення досліджень доповідались на: VІ міжнародній науково-практичній конференції «Облік, контроль і аналіз в управлінні підприємницькою діяльністю» (м. Черкаси, Черкаський державний технологічний університет, 8–10 квітня 2009 р.); міжнародній науково-практичній конференції «Продовольча безпека та економічні засади виробництва біопалива в Україні» (м. Київ, Національний університет біоресурсів і природокористування України, 9–10 квітня 2009 р.); VІІ міжнародній науково-практичній конференції «Фінанси України»              (м. Маріуполь, Маріупольський професійний ліцей, 15–20 грудня 2009р.); VІІІ міжнародній науково-практичній конференції «Економіка та фінанси України» (м. Маріуполь, Маріупольський професійний ліцей, 25–28 лютого 2010р.); ІV міжнародній науково-практичній конференції «Наукове забезпечення процесів реформування соціально-економічних відносин в умовах глобалізації» (м. Сімферополь, Кримський інститут бізнесу, 30 квітня 2010 р.); міжнародній науково-практичній конференції «Розвиток сільських територій: економічний, соціальний і екологічний аспекти», (м. Київ, Національний університет біоресурсів і природокористування України 17–18 березня 2011 р.); ХІ міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні проблеми економічного та соціального розвитку України» (м. Київ, Національний університет біоресурсів і природокористування України, 15 квітня 2011р.); ІІІ міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми трансформаційних економік в умовах глобалізації» (м. Тернопіль, Тернопільський комерційний інститут,      29 квітня 2011 р.); міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми розвитку регіональних АПК» (м. Луцьк, Луцький національний технологічний університет, 26–27 травня 2011 р.); міжнародній науково-практичній конференції «Соціально-економічні аспекти реструктуризації регіональної економіки – 2012»  (м. Вінниця, Вінницький фінансово-економічний університет, 6–7 грудня 2012 р.). 

Публікації. Основні результати дисертаційної роботи опубліковано у 14 наукових працях загальним обсягом 1,87 друк, арк., з них 5 статей – у фахових наукових виданнях обсягом 1,02 друк. арк., 9 – у матеріалах конференцій обсягом 0,85 друк. аркушів.

Обсяг та структура дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел із 214 найменувань, додатків. Основний зміст роботи  викладено на 177 сторінках комп’ютерного тексту. Робота містить 47 таблиці, 20 рисунків та 24 додатків. 

ВИСНОВКИ

За результатами проведеного дослідження теоретично узагальнено і запропоновано нове вирішення важливого науково-прикладного завдання щодо формування економічного механізму ефективної виробничо-господарської діяльності сільськогосподарських підприємств, що дає змогу сформулювати такі висновки, які мають теоретичне та практичне значення.

1. У дисертаційній роботі розглянуто теоретичні аспекти проблеми розвитку й ефективного функціонування підприємств та принципи формування економічного механізму господарювання товаровиробників. Доведено, що цей механізм діє через економічні інтереси й матеріальні потреби людей і становить комплекс організаційних форм, способів, методів, важелів, нормативів та регламентів, за допомогою яких у матеріальному виробництві реалізуються об’єктивні економічні закони. Він є досить складним за структурою, на яку значною мірою має вплив специфіка господарюючого об'єкта, масштаби діяльності, зовнішнє та внутрішнє середовище, рівень організаційної культури тощо.
2. На основі опрацьованих наукових праць вітчизняних і зарубіжних вчених нами у роботі обґрунтовано визначення поняття «економічний механізм ефективної виробничо-господарської діяльності сільськогосподарських підприємств»  як сукупність економічних методів, важелів, регуляторів та рівнів побудови, функціонування, регулювання та взаємодії всіх елементів системи ефективного господарювання сільськогосподарського підприємства, за допомогою яких воно спроможне утримувати  стійке економічне положення на ринку рослинницької і тваринницької продукції та забезпечувати конкурентоспроможну і високо-прибуткову виробничо-господарську діяльність. 

3. Визначено вплив сукупності технологічних (урожайність культур) та економічних (собівартість і ціна реалізації сільськогосподарської продукції) чинників на ефективну виробничо-господарську діяльність сільськогосподарських підприємств. Доведено, що ріст урожайності на 1 ц збільшує прибуток від реалізації продукції зернових на 0,159 грн.; насіння соняшнику – на 1,12 грн. та цукрових буряків на 0,0185 грн. за 1 ц; при зменшенні виробничої собівартості 1 ц продукції на 1 гривню прибуток від реалізації зерна підвищується на 0,685 грн.; соняшнику – на 0,765грн та цукрових буряків на 0,944 грн. за 1 ц; при збільшенні реалізаційної ціни 1 ц продукції на 1 гривню прибуток від реалізації зернових підвищується на 0,723 грн.; насіння соняшнику – на 0,822 грн. та цукрових буряків на 0,820 грн. за 1 ц. Таким чином, економічно доцільним є застосування системи організаційно-економічних і техніко-технологічних заходів, спрямованих на ріст інтенсивності ведення сільськогосподарського виробництва на інноваційно-інвестиційній основі.

4. За даними економічної оцінки результатів господарювання сільськогоспо​дарських підприємств Київської області виявлено позитивну динаміку зростання їх прибутку (з 50,9 млн. грн. у 2000 р. до 2453,7 млн. грн. у 2011 р.). Прикметною ознакою при цьому є те, що галузь тваринництва в цих підприємствах із збиткової (98,7 млн. грн. у 2000 р.) перетворилася на прибуткову (1124,2 млн. грн. у 2011 р.). На основі цього було визначено основні напрями вдосконалення економічного механізму господарювання аграрних товаровиробників, що включає державну підтримку, оптимізацію землекористування на базі вдосконалення орендних відносин, інтенсивно-інноваційний розвиток виробництва тощо.

5. У результаті проведених досліджень в дисертаційній роботі науково обґрунтовано пропозиції щодо удосконалення механізму державної підтримки господарської діяльності сільськогосподарських підприємств, основними складовими елементами якого нами визначено і обґрунтовано такі, як: пільгове кредитування аграрних товаровиробників, страхування виробничо-господарської діяльності, квотування обсягів виробництва, цінове регулювання. Системне поєднання цих складових сприятиме підвищенню ефективності виробничо-господарської діяльності сільськогосподарських підприємств. 

6. У дисертаційному дослідженні наведено принципи раціонального землекористування як фактора ефективного господарювання сільськогосподарських підприємств з цією метою на засадах кластеризації із застосуванням методу «теорії класифікації або розпізнавання об’єктів» розроблено кореляційно-регресійну модель залежності прибутковості зернових культур, соняшнику та цукрових буряків від площі посіву та виробничих витрат сільськогосподарських культур. Встановлено, що при збільшенні площі ріллі на 1 га, виробництва валової продукції та виробничих витрат на 1 грн. прибуток від реалізації продукції рослинництва з одиниці площі зростає відповідно на 0,171; 0,372; 0,247 грн. Цим і визначається необхідність випередження зростання рівня інтенсивності сільськогосподарського виробництва порівняно із збільшенням площі земельних ресурсів. 

7. Обґрунтовано концептуальну модель економічних відносин в системі «орендар-орендодавець», ключовою ланкою якої є договір оренди землі та майна, який відіграє двояку економічну роль у запровадженні орендних відносин в аграрному виробництві, а саме визначає з одного боку – економічні інтереси орендодавців, а з іншого – орендарів, узгодження яких забезпечить прибутковість виробничо-господарської діяльності сільськогосподарських підприємств та підвищення добробуту сільського населення.

8. Розроблено й обґрунтовано систему  інтенсивного ведення виробництва на інноваційній основі в аграрних формуваннях, сутність якої полягає в оптимальному поєднанні сучасних напрямів інтенсифікації (ресурсо- та енергозберігаючі технології, агропромислове комбінування, біотехнології тощо) з інноваційно-інвестиційними чинниками (сорт, ресурсний потенціал, фінансові можливості та ін.), що забезпечить високоприбуткову виробничо-господарську діяльність сільськогосподарських підприємств і може бути рекомендована для використання аграрними формуваннями як досліджуваного регіону, так і України в цілому.
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