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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Сучасний стан сільськогосподар-ського земельного фонду України близький до критичного, а процеси деградації ґрунтів прогресують. Особливу небезпеку становить вітрова та водна ерозія. Водночас, саме сільськогосподарське землекористування за сучасних умов є одним з головних джерел негативного впливу на довкілля, дестабілізації екологічної ситуації.

З початку здійснення в Україні земельної реформи екологічним проблемам використання земель сільськогосподарського призначення практично не приділялося уваги. Основні зусилля законодавця були спрямовані на регулювання відносин власності. Інші проблеми землекористування залишалися на другому плані. Внаслідок цього, не зважаючи на суттєве погіршення стану земельного фонду та зростання негативного впливу сільськогосподарського землекористування на навколишнє середовище, дослідженню проблеми еколого-правового забезпечення використання земель в аграрному секторі фактично не приділялось належної уваги.

Лише останнім часом ця проблема стала предметом дослідження П.Ф. Кулинича, який розглядає її побіжно, аналізуючи більш широкі проблеми охорони та використання земель сільськогосподарського призначення. В роботах інших представників земельно-правової науки можна зустріти лише окремі згадки, що стосуються цієї проблеми.

Аналіз новітнього законодавства свідчить, що законодавець акцентує увагу на екологічних проблемах, пов’язаних з використанням земель сільськогосподарського призначення.

Актуальність дисертаційного дослідження також зумовлена потребою в новій концепції землекористування, в межах якої екологічні аспекти використання земель набули б відображення, адекватного даному історичному етапу. Цьому завданню відповідає ідея сталого землекористування.

Окремі аспекти еколого-правового регулювання землекористування розглядалися у працях українських та іноземних вчених: В.І. Андрейцева, О.А. Вівчаренка, В.М. Єрмоленка, О.О. Забєлишенського, І.О. Іконицької, М.І. Краснова, О.І. Крассова, П.Ф. Кулинича, А.М. Мірошниченка,      В.П. Непийводи, Н. Робінсона, Н.І. Титової, М.В. Шульги та ін. Проте сільськогосподарське землекористування в його екологічному аспекті не було самостійним об’єктом дослідження в українській юридичній науці.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана на кафедрі земельного та аграрного права відповідно до цільової комплексної програми «Правове забезпечення реалізації політики держави на пріоритетних напрямах економічного розвитку та у сфері екологічної безпеки» № 0111u000962.
Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційного дослідження – визначити основні засади еколого-правового забезпечення узгодження сільськогосподарського землекористування із процесами, що відбуваються у природі.

Для досягнення визначеної мети в дисертації поставлені такі завдання:

– висвітлити історичні парадигми землекористування і відповідні їм підходи до правового регулювання сільськогосподарського землекористування, що були панівними для тієї чи іншої історичної епохи;

– здійснити теоретичне розмежування суспільних відносин, що регулюються земельним правом, з метою виявлення групи відносин, що стосуються предмету дослідження;

– з’ясувати зміст поняття «стале землекористування», обґрунтувати запровадження ідеї сталого землекористування в земельне законодавство України;

– окреслити сучасний стан еколого-правового забезпечення сталого сільськогосподарського землекористування та запропонувати способи вдосконалення відповідного законодавства;

– визначити специфіку та критерії класифікації закріплених законом екологічних вимог до використання земель сільськогосподарського призначення;

– визначити специфіку правового режиму стабілізуючих сільськогосподарських угідь як елементів екологічної мережі;

–  окреслити особливості правового режиму дестабілізуючих сільськогосподарських угідь та розробити способи закріплення в земельному законодавстві екологічних вимог до сучасної системи землеробства;

– визначити напрямки  вдосконалення правового режиму несільськогосподарських угідь  в аспекті еколого-правового забезпечення сталого землекористування.

Об’єкт дослідження – суспільні відносини, що виникають при здійсненні сільськогосподарського землекористування.

Предмет дослідження – еколого-правове забезпечення сталого сільськогосподарського землекористування.

Методи дослідження. Для досягнення достовірних та об’єктивних результатів під час роботи над дисертацією використано загальнофілософський, загальнонаукові та спеціальні методи дослідження.

Застосовано такі методи: діалектичний, історичний, абстрагування, аналізу і синтезу, формально-юридичний, порівняльно-правовий та інші методи дослідження.

Діалектичний метод  як загальнофілософський застосовано для дослідження розвитку еколого-правового забезпечення сталого сільськогосподарського землекористування та його зв’язку з іншими правовими, політичними та економічними явищами. Історичний метод було використано у процесі дослідження виникнення та становлення еколого-правового забезпечення сталого сільськогосподарського землекористування. Метод абстрагування використано при розмежуванні відносин, що регулюються земельним правом, з метою визначення групи відносин, що становлять предмет дослідження. За допомогою методу аналізу і синтезу встановлено ступінь відповідності чинного земельного законодавства ідеям сталого землекористування. Формально-юридичний метод застосовано при аналізі земельно-правових норм, що стосуються предмету дослідження. Порівняльно-правовий метод використано при порівнянні норм земельного законодавства України та норм права інших країн, стосовно еколого-правового забезпечення сталого сільськогосподарського землекористування.

Наукова новизна полягає у тому, що дисертація є першим в українській юридичній науці монографічним дослідженням еколого-правових проблем сільськогосподарського землекористування. Це, у свою чергу, дозволило одержати нові положення, що виносяться на захист і зумовлюють новизну цього дослідження:

уперше:
– обґрунтовано необхідність застосування концепції сталого розвитку до правового регулювання земельних відносин в аграрній сфері. Сталим землекористуванням слід вважати таке землекористування, яке забезпечує потреби теперішнього покоління в земельних ресурсах і не перешкоджає задоволенню потреб прийдешніх поколінь. Стале землекористування повинно стати одним з провідних принципів земельного права;

– обґрунтовано положення щодо правового забезпечення впровадження науково обґрунтованих систем землеробства в сучасних умовах незалежної України. Воно має ґрунтуватися на встановленому в законі обов’язку сільськогосподарського землекористувача мати науково обґрунтовану систему землеробства. Особливість реалізації цього обов’язку полягає у застосуванні договірних засад при його виконанні;

– визначено правові засади створення ґрунтозахисної контурно-меліоративної організації території в сучасних умовах реалізації земельної та аграрної реформ та використання земель сільськогосподарського призначення як власниками, так і орендарями. Як обов’язкову умову договору на розробку проекту системи землеробства пропонується визначити відповідність такого договору передбаченим земельним законодавством видам документації із землеустрою, відповідно до яких здійснюється протиерозійна організація території;

– всебічно обґрунтовано необхідність виокремлення земель екологічної мережі як окремого специфічного об’єкту земельних правовідносин, що зумовлено особливостями їх правового режиму: зміни цільового призначення, набуття, реалізації та припинення прав на такі землі;

– визначено особливості правового режиму окремих сільськогосподарських угідь (пасовищ та сіножатей) як елементів екомережі. Вони відіграють роль екологічних коридорів (сполучних елементів екологічної мережі). Особливості їх правового режиму повинні бути відображені у договорі охоронного зобов’язання, який укладається землекористувачем із відповідною громадською організацією чи органами публічної влади;

– визначено земельно-правовий зміст збереження біорізноманіття, який полягає у захисті середовища існування видів шляхом забезпечення посиленої правової охорони земель, що перебувають у природному стані та у стані, близькому до природного. Зокрема, це стосується стабілізуючих сільськогосподарських угідь (пасовищ та сіножатей);

– аргументовано доцільність застосування інституту оцінки впливу на навколишнє середовище на стадії відведення земельної ділянки як основного правового засобу забезпечення сталого використання несільськогосподарських угідь. Він має переваги над передбаченим чинним законодавством інститутом попереднього погодження відведення земельної ділянки, оскільки більш всебічно враховує фактори, що можуть спричинити суттєві наслідки для довкілля;

удосконалено:

– підходи щодо визначення змісту та ролі принципу сталого розвитку як одного із самостійних загальнотеоретичних принципів права. Він повинен бути покладений в основу правового регулювання взаємодії людини та довкілля, оскільки на даному історичному етапі сталий розвиток – найбільш досконала ідеологія розвитку людства, яка дозволяє поєднати економічні, екологічні та соціальні інтереси;

– класифікацію екологічних вимог, пов’язаних з використанням земель сільськогосподарського призначення. Запропоновано нові критерії такої класифікації. Як головний класифікаційний критерій пропонується поділ сільськогосподарських угідь залежно від виконуваних ними екологічних функцій на стабілізуючі та дестабілізуючі;

– шляхи диференціації прав та обов’язків сільськогосподарських землекористувачів залежно від якісного стану земельної ділянки. В основу такої диференціації покладено договірний спосіб конкретизації прав та обов’язків сільськогосподарських землекористувачів як такий, що якнайкраще враховує місцеві умови та потреби;

набули подальшого розвитку:

– теоретичні підходи до охорони земель сільськогосподарського призначення при здійсненні сільськогосподарського землекористування. Забезпечення екологічних інтересів у цій сфері має досягатися двома шляхами: перший полягає у регламентації використання землі (визначення обов’язкових агротехнічних правил, тощо), другий – у тому, що на підставі наукових досліджень визначається оптимальне співвідношення екологічно стабілізуючих та дестабілізуючих угідь, з метою збереження екологічного балансу;

– наукові погляди на необхідність перегляду пріоритету сільськогосподарського землекористування. Для спорудження будівель, доріг та інших лінійних споруд мають надаватися землі, що не мають великого екологічного значення, тобто необхідно забезпечити пріоритет природоохоронного використання земель. Для його забезпечення можуть бути використані правові засоби, розроблені з метою забезпечення принципу пріоритету сільськогосподарського землекористування, як такі, що перевірені роками і довели свою високу ефективність;

– екосистемний підхід у праві. Пропонується визнати в законодавстві природні екологічні системи як окремий об’єкт правового регулювання. Без цього неможливо забезпечити пріоритетність земель, на яких збереглися природні екосистеми, що життєво важливо для країни, в якій майже не збереглося територій, не змінених людиною;

– визначення ролі договірного методу в земельному праві. Договір має відіграти одну з ключових ролей у механізмі еколого-правового регулювання сталого сільськогосподарського землекористування, що відповідає ринковим умовам. Розширення застосування договірного методу  дозволяє вирішити проблему диференціації правового регулювання використання сільськогосподарських земель, що характеризуються суттєвою різноманітністю ґрунтового покриву;

– шляхи вирішення проблем правового регулювання органічного землеробства. Зокрема, в законодавстві має бути визначений показник частки земель органічного землеробства у сільськогосподарському земельному фонді країни, який повинен стати одним із основних індикаторів сталого землекористування;

– наукові погляди на правове регулювання надання державної допомоги сільськогосподарським землекористувачам. Запропоновано закріпити в земельному законодавстві положення, згідно якого державна допомога повинна надаватися лише тим землекористувачам, які виконують екологічні вимоги;

– шляхи вирішення проблем правового регулювання оренди сільськогосподарських земель. Зокрема, запропоновано віднести визначення якісного стану земельної ділянки на момент її передачі в оренду, під час дії договору оренди (з певною періодичністю) та на момент її повернення орендодавцю до істотних умов договору оренди.

Практичне значення одержаних результатів. Сформульовані висновки можна застосовувати: у правотворчій діяльності – для вдосконалення земельного законодавства відповідно до сучасних уявлень про співвідношення економічних та екологічних інтересів; у науково-дослідній діяльності – для подальших екологічно орієнтованих земельно-правових досліджень; у навчальному процесі – для викладання дисциплін «Земельне право» та «Екологічне право»; у правовиховній роботі – для популяризації серед представників органів державної влади, місцевого самоврядування, землекористувачів та широкої громадськості концепції сталого землекористування та шляхів поєднання економічних, соціальних та екологічних інтересів у землекористуванні.

Апробація результатів дослідження. Робота виконана й обговорена на кафедрі земельного та аграрного права Національного університету «Юридична академія України імені Ярослава Мудрого». Основні положення та висновки дисертації були оприлюднені на вісьмох науково-практичних конференціях.

Окремі положення використовувалися при викладанні дисциплін «Земельне право» та «Екологічне право».

Публікації. За результатами проведеного дослідження опубліковано п’ять наукових статей у фахових виданнях та вісім тез наукових доповідей.

Структура роботи зумовлена предметом, метою та завданнями дослідження. Дисертація складається із вступу, двох розділів, які містять сім підрозділів, висновків із кожного розділу та загальних висновків, списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації – 209 сторінок, з них основного тексту – 182 сторінки, кількість використаних джерел – 248 найменувань.

ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення та запропоноване нове вирішення наукового завдання, що виявляється у встановленні особливостей, специфіки та змісту еколого-правового забезпечення сталого сільськогосподарського землекористування, що дозволяє зробити такі висновки, які можуть мати як теоретичне, так і практичне значення:

1. Сутність ідеї сталого землекористування полягає у забезпеченні такого землекористування, яке задовольняє потреби сьогоднішнього покоління і в той же час не ставить під загрозу задоволення своїх потреб прийдешніми поколіннями. Сталому землекористуванню передувала концепція охорони земель, яка мала за мету збереження земель за кількістю та якістю перш за все як засобу виробництва в сільському господарстві. 
2. Принцип сталого землекористування повинен стати базовим принципом земельного права. Cтале землекористування має такі складові: економічну, соціальну, екологічну. Саме екологічна складова потребує першочергового розвитку, оскільки це дає можливість вирішити головну проблему сучасного землекористування – узгодження діяльності людини у сфері землекористування із природними процесами. Екологічна складова сталого землекористування реалізується в межах екологічних земельних відносин як окремої групи суспільних відносин, що входять до предмета земельного права. Такі відносини набули розвитку на останньому – третьому етапі розвитку правового регулювання охорони навколишнього середовища, зміст якого полягає не в охороні його окремих об’єктів чи ресурсів, а в охороні довкілля як такого.

3. Принцип пріоритетності земель сільськогосподарського призначення суперечить принципам земельного права, які відображають екологічні пріоритети. Хоча він і не віднесений до принципів земельного законодавства, закріплених у ст. 5 Земельного кодексу України, проте залишається одним з провідних галузевих принципів. Але в сучасних умовах необхідно скорочувати площу земель сільськогосподарського призначення із переведенням їх у різні категорії природоохоронних земель. Принцип пріоритетності земель сільськогосподарського призначення має поступитися принципу пріоритету природоохоронного використання земель.

4. Правове регулювання використання земель сільськогосподарського призначення повинно бути диференційованим залежно від природних умов. Тому принципом використання земель сільськогосподарського призначення має стати локалізація правового регулювання їх використання. Основну роль в його реалізації повинен відіграти договір. У договорі, який укладається землевласником чи землекористувачем із відповідним суб’єктом, можуть бути відображені особливості землекористування, особливості кожної земельної ділянки, що входить до його складу.

5. Еколого-правове забезпечення сталого землекористування має здійснюватись двома шляхами: функціональним та територіальним. Функціональний полягає у регламентації використання земель – це вимоги до системи сівозмін, агротехнічні правила, тощо. Територіальний полягає у тому, що з метою збереження природної рівноваги частина території країни свідомо не використовується з тим, щоб землі, які перебувають в природному чи близькому до нього стані створювали противагу землям, які використовуються.

6. Одна з основних передумов ефективності еколого-правового забезпечення сталого сільськогосподарського землекористування – розширення сфери договірного регулювання земельних правовідносин. Це відповідає внутрішній логіці права та історичній тенденції розширення сфери застосування договору. Для забезпечення сталого землекористування необхідне застосування таких договорів, зміст яких повністю або хоча б частково мають складати умови суто екологічного характеру. 

7. Належне застосування правових засобів, які забезпечуватимуть стале землекористування, пов’язане з обов’язковою класифікацією екологічних вимог до використання земель. Вони класифікуються на загальні, які стосуються всіх землекористувачів, та особливі, які стосуються окремих видів використання земель. Стосовно земель сільськогосподарського призначення головний класифікаційний критерій – роль сільськогосподарських угідь в екосистемі. На цій підставі сільськогосподарські угіддя поділяються на стабілізуючі (угіддя екстенсивного використання – пасовища та сіножаті) та дестабілізуючі (інтенсивного використання – рілля та багаторічні насадження).

8. Стабілізація екологічної ситуації в країні в цілому відповідно до чинного законодавства має бути здійснена шляхом формування екологічної мережі як системи природоохоронних територій, що відображає територіальний підхід до охорони довкілля. Відповідно до ст. 5 Закону України «Про екологічну мережу України» до неї частково входять сільськогосподарські угіддя екстенсивного використання – пасовища та сіножаті. Це вимагає збільшення площі пасовищ та сіножатей перш за все за рахунок ріллі. Чинне законодавство не передбачає порядку визначення меж елементів екомережі (окрім об’єктів природно-заповідного фонду). Такі межі повинні визначатися не винесенням їх в натуру в порядку землеустрою, а за вже існуючими межами. На власників земельних ділянок сільськогосподарського призначення, віднесених до екомережі, мають бути покладені обов’язки щодо розроблення менеджмент плану земельної ділянки як елемента екологічної мережі, в якому конкретизуватиметься її правовий режим. Менеджмент план може розроблятися на договірних засадах.

9. Землі сільськогосподарського призначення, що входять до складу екомережі, повинні характеризуватися особливостями правового режиму (виникнення, реалізації, припинення прав на них, зміни цільового призначення тощо), які дозволяють виділити їх як окремий об’єкт земельних правовідносин.

10. Правовий режим дестабілізуючих сільськогосподарських угідь (ріллі) більш детально регламентований чинним земельним законодавством України, ніж правовий режим стабілізуючих угідь. Проте цього не достатньо для забезпечення сталого використання цього виду сільськогосподарських угідь. Для реалізації різноманітних вимог до використання земель сільськогосподарського призначення необхідна розробка системи землеробства. Для цього слід відновити в законодавстві обов’язок землекористувачів мати науково обґрунтовані системи землеробства.

11. З об’єктивних причин землекористувачі не здатні розробити систему землеробства самостійно. Вони можуть це здійснити на договірних засадах. Тому в законодавстві необхідно передбачити договір на розробку проекту системи землеробства. За правовою природою це договір підряду на проведення проектних та пошукових робіт. Імперативні вимоги будуть визначені у земельному законодавстві як обов’язкові (істотні) умови договору. Істотні умови договору на розробку проекту системи землеробства будуть змінюватися з часом. На сьогодні є підстави виділити такі істотні умови: 1) відповідність положень договору нормативам співвідношення сільськогосподарських культур у сівозмінах; 2) відповідність положень договору документації із землеустрою, що визначає ґрунтозахисну контурно-меліоративну організацію території; 3) визначення якісного стану земельних ділянок, що входять до землекористування, на момент укладення договору.

12. Досягнення сталого сільськогосподарського землекористування безпосередньо пов’язане із вдосконаленням правового режиму несільськогосподарських угідь. Для цього виду угідь першочергове значення має екологічне обґрунтування надання земельної ділянки чи внесення змін до проекту землеустрою. Врахування екологічних інтересів в такому випадку відповідно до чинного земельного законодавства здійснюється в межах процедури вибору земельної ділянки. Проте існує більш ефективна процедура – оцінка впливу на навколишнє середовище, яка має універсальний характер. Тому вона повинна замінити процедуру вибору земельної ділянки.
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