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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Особенности применения интернациональной модели финансового учета в России"
Актуальность темы исследования. С развитием в России рыночных отношений, расширением глобализационных процессов и усилением конкуренции во всех сферах деятельности исключительную актуальность приобретает исследование информационного пространства финансового учета . • I | • ! . '
ВО' взаимосвязи с: используемыми международными- стандартами финансовой отчетности; что,» не* менее' актуально; и для' международного бухгалтерского сообщества.
В последние 30 лет с момента создания Комитета по международными стандартам финансовой, отчетности представителей учетной: профессии волнуют две основные проблемы:
- внедрение международных стандартов финансовой;отчетности;
- нормализация-, и; гармонизация; финансового; учета в целях создания' прозрачных и адекватных систем управления финансовым;: положением предприятия.
Формально этот процесс проявился в том- что международные; бухгалтерские стандарты вначале назывались стандартами учета, а затем — отчетности; так как стало понятно; что в области бухгалтерского учета гораздо больше различий, чем в сфере отчетности, и последний процесс поддается-нормализации. .
В настоящее время в экономической литературе рассматриваются^ проблемы внедрения международной системы финансовой отчетности, в: то время как исследование современной :российской; системы финансового учета и ее соответствия интернациональной практике почти не производится. Да и сама, интернациональная теория и практика организации и методологии финансового Зачета исследована в недостаточной степени. В частности; мало исследованы такие вопросы, как:
- классификация учетных систем в; зависимости от ориентации на микро-, макропроцессы;
- ориентация учетных систем в зависимости от используемой оптики: производственной, финансовой, торговой, доходной, расходной и др.;
- формирование учетных систем в зависимости от используемых методов определения и контроля финансовых результатов: формальный монизм, дуализм, плюрализм.
Исследование применения интернациональной модели финансового учета актуально и потому, что очень важно установить цели, на которые направлены международные и национальные стандарты, и то, как они реализуются* соответствующей учетной системой, а не только как событие или факт отражается в учете. При этом необходимо обращать внимание, как разнообразные социальные, политические и экономические условия влияют на реализацию идей в области бухгалтерского учета и его практическую организацию. Это положение наиболее важно в России, когда необходимо-учитывать как новые условия рыночной экономики, так и накопленный традиционный опыт производственной направленности бухгалтерского учета, т. е. очень важно разработать систему финансового учета, адекватную рыночной экономике, а не только внедрять Международные стандарты финансовой отчетности, не изменив систему учета, выбрать соответствующее направление, наиболее характерное для России, исходя из накопленного опыта и стоящих перед финансовым учетом задач.
Таким образом, рыночные условия хозяйствования и глобализационные процессы делают насущной проблему исследования современной системы финансового учета, принципов построения и анализа интернациональной модели финансового учета, исследования особенностей применения интернациональной модели финансового учета в России, в целях создания эффективной системы финансового учета, обеспечивающей эффективное использование ресурсов и потенциала предприятия. Актуальность данной научной проблемы определила тему, цели и задачи настоящего исследования, структуру диссертационной работы, а также направления использования полученных результатов.
Степень разработанности проблемы. Особенности применения интернациональной модели финансового учета исследовались в трудах ученых, среди которых наибольший вклад внесли Д. Александер, О. Амат, Г. Бенсон, Л. Бернем, Г. Блайконош, Д. Блейк, А. Бриттон, Фр. Вердьер, Л. А. Зимакова, Э. Йориссен, Ч. Кларк, Ж. Лемаршан, Т. Лимперг, М. Лукас, Д. А. Львова, Дж. К. Миик, М. Никитин, К. Ноубс, У. Э. Патон, Б. Раффурнье, Ж. Ришар, С. М. Содагаран, П. Уэйтон, Э. Хопвуд, К. Хулле, И. Ф. Шер, О. Шмаленбах, Ф. Шмидт, Е. Шнейдер и др.
Процессы международной стандартизации финансового учета рассматривались в трудах отечественных и зарубежных ученых и практиков, и в частности, этой проблеме посвящены работы Ю. А. Бабаева, Й. Бетге, С. Дж. Броада, В. В. Вернтуа, Т. Н. Веселовой, Т. С. Донника, Т. Ю. Дружиловского, Н. Н. Илышевой, В. В. Качалина, А. Н. Кизилова, В. Я. Кожинова, А. Ч. Литтлтона, А. И. Малыхиной, Н. Л. Маренкова, М. Ю. Медведева, К. Меллевица, Е. А. Мизиковского, В. Ф. Палия, С. Б. Сальтера, Я. В. Соколова, В. А. Тереховой, Д. Форрестера, Н. Н. Хахоновой, Т. Г. Шешуковой и др.
Становление и развитие единого информационного пространства функционирования финансового учета и связанные с этим проблемы рассматривались в трудах А. Амитова, X. Андерсона, А. Апчерча, А. П. Бархатова, Л. А. Бернстайна, И. Н. Богатой, Ф. Ф. Бутынца, Л. Л. Горецкой, С. Дж. Грея, А. А. Додонова, Ф. Е. Езерского, К. Жукова, В. В. Ковалева, Г. Е. Крохичевой, Д. В. Курсеева, Н. Т. Лабынцева, В. А. Маздорова, А. Мазуренко, Е. И.Муругова, Б. Е. Нидлза, К. Ноубса, Ф. Обербринкманна, О. М. Островского, В. В. Панкова, Д. А. Панкова, М. Л. Пятова, О. В. Рожновой, Дж. Сигел, Я. В. Соколова, Т. А. Столбуновой, В. И. Ткача, А. Н. Хорина, Дж. Шим, А. Н. Щемелева, А. Энтховена и др.
Проблемы бухгалтерского моделирования на национальном и интернациональном уровне исследовались в трудах П. Грегори, С. Бира, А. А. Шапошникова, И. Н. Богатой, Б. В. Алахова, О. И. Кольваха, Р. С. Рашидова, А. С. Наринского и др.
Однако комплексу вопросов, связанных с особенностями применения интернациональной модели финансового учета в России, еще не уделено должного внимания. Методика аккумуляции и интерпретации информационных потоков в моделях национальных систем бухгалтерского учета, характеристика процессов разработки и использования структурированного рабочего плана счетов, организация учета по сегментам деятельности и на этой основе проведение реорганизации и совершенствования плана счетов финансового учета и организации системы учета и контроля обеспечивают эффективное использование ресурсного потенциала предприятия.
Цель и задачи диссертационной работы сводятся к выявлению основных принципов построения и организации финансового учета в интернациональной модели производственной оптики и адаптации ее к российским условиям для совершенствования системы финансового учета в России.
Для достижения поставленной цели в диссертационном исследовании предлагается решение следующих задач:
- на базе анализа функционирования межнациональных бухгалтерских систем сформулировать принципы и выявить систему показателей, характеризующих национальную учетную систему, и обобщить модели национальных систем финансового учета в разрезе оптик;
- разработать интернациональную модель финансового учета производственной оптики;
- предложить макет структурированного рабочего плана счетов и разработанную на его основе методику организации учета по сегментам и видам деятельности для интернациональной модели;
- сконструировать и апробировать макет плана счетов бухгалтерского учета производственной оптики для российских условий;
- разработать и апробировать стандарты предприятия «Финансовый учет — производственная оптика» и «Организация контроля в финансовом учете производственной оптики».
Предметом исследования является совокупность теоретических и методических вопросов, связанных с формированием и применением интернациональной модели финансового учета производственной оптики в России.
Объектом диссертационного исследования явились предприятия с различными видами деятельности, по материалам которых исследовались классификационные признаки традиционной и интернациональной моделей финансового учета.
Теоретико-методологической основой исследования послужили труды отечественных и зарубежных специалистов, законодательные и нормативные акты Российской Федерации, отечественные и международные стандарты, методические указания и инструкции, аналитические и информационные материалы, регламентирующие вопросы бухгалтерского учета и составления отчетности, традиционные и интернациональные модели финансового учета.
В процессе написания диссертации, сбора и обработки информации использовались такие общенаучные методы познания, как системность и комплексность, анализ и синтез, моделирование, сравнение, формализация, анкетирование, исторический и логический подходы получения доказательств, аргументация новых положений диссертации.
Тема и содержание диссертации относятся к области исследования научной специальности 08.00.12 — «Бухгалтерский учет, статистика» (раздел 1 «Бухгалтерский учет и экономический анализ», подраздел 1.6 «Регулирование и стандартизация правил ведения бухгалтерского учета, формирования отчетных данных», подраздел 1.7 «Адаптация различных систем бухгалтерского учета, их соответствие международным стандартам» паспортаноменклатуры специальности).
Инструментарно-методический аппарат работы сформирован на основе принципов и методических подходов, связанных с использованием общенаучных методов проведения системных исследований, анализа и синтеза, логического и ситуационного анализа, частных методов экономических наук, в т.ч. обобщения проведенных анкетных исследований, субъектно-объектного подхода, историко-генетического анализа, детерминированного и стохастического факторного анализа, моделирования, элементов математических методов исследования операций, группировок, классификации, сравнения и др. Этот инструментарно-методический аппарат применялся в различных комбинациях на всех этапах разработки проблемы в зависимости от цели исследования и решаемых задач.
Информационно-эмпирическая база исследования сформирована обзорно-аналитическими справками, полученными по результатам анкетного обследования 42 предприятий, информационными интернет-ресурсами, информацией регистров бухгалтерского учета и отчетности коммерческих предприятий Ростовской области, авторскими разработками в области финансового учета производственной оптики.
Рабочая гипотеза исследования основана на том, что внедрение в России интернациональной модели финансового учета производственной оптики, основанной на применении структурированного рабочего плана счетов, организации учета по сегментам и видам деятельности, однократном определении финансового результата, единой бухгалтерии, позволит эффективно управлять ресурсным потенциалом предприятия.
Положения диссертации, выносимые на защиту:
1. Создание единого информационного пространства финансового учета и отчетности требует решения комплекса задач по обеспечению процесса управления на всех уровнях транспарентной и релевантной информацией, основанной на применении интернациональной модели финансового учета в России. Для выявления, в каких оптиках происходит формирование и функционирование интернациональной модели, а также в целях создания рациональной системы управления финансовым положением предприятия проведен сравнительный анализ межнациональных бухгалтерских систем с учетом экономической базы плана счетов, цели и концепции учетной системы, теоретической базы системы, регулирования бухгалтерского учета, количества используемых способов определения прибыли, основных идентификационных различий учетных систем.
2. Исследование особенностей построения и совершенствования интернациональной модели финансового учета в России должно строиться на обобщающей модели национальных систем бухгалтерского учета, включающей основные идентификационные признаки активов, обязательств, капитала, доходов, расходов, остатков производственных ресурсов и результатов, что необходимо для выявления адаптивных возможностей элементов» систем бухгалтерского учета других стран.
3. Исследование интернациональной модели финансового учета производственной оптики как наиболее близкой для российских условий позволит выявить рациональные пути для создания оптимальной системы управления ресурсным потенциалом отечественных предприятий.
4. Проведение реорганизации плана счетов целесообразно проводить на основе модульного принципа организации, использования структурированных рабочих планов счетов и методики организации учета по сегментам и видам деятельности в целях многовариантного определения финансового результата и обеспечения контроля и управления ресурсным потенциалом на базе использования инструментов бухгалтерского инжиниринга.
5. Организация системы финансового учета производственной оптики на базе соответствующей интернациональной модели финансового учета в целях создания рациональной системы учета и анализа использования ресурсов обусловливает разработку стандартов предприятия «Финансовый учет — производственная оптика» и «Организация контроля в финансовом учете производственной оптики» как основы эффективной организации экономики.
Научная новизна диссертационного исследования состоит в разработке теоретико-методических подходов к выявлению основных особенностей принципов построения и организации финансового учета в интернациональной модели производственной оптики, оценке, анализе и применении интернациональной модели финансового учета в России.
Научная новизна исследования подтверждается следующими результатами:
1. Уточнены существующие межнациональные бухгалтерские системы и их основные классификационные признаки. В результате сравнительного анализа межнациональных бухгалтерских систем по основным классификационным признакам определено, что формирование и функционирование интернациональной модели финансового учета происходит в двух основных оптиках: производственной (Германия, Россия, Австрия, Голландия и др.) и финансовой (Франция, Англия, Канада, Япония, США и
ДР-)
2. Обоснована авторская позиция по группировке национальных систем бухгалтерского учета в единую модель, предполагающую 9 идентификационных признаков, позволяющую систематизировать и выделить две основные оптики: производственную, направленную на управление затратами по центрам возникновения затрат и ответственности, и финансовую, ориентированную на управление финансовым положением, — для определения специфических особенностей основных национальных учетных систем.
3. Сформирована интернациональная модель финансового учета производственной оптики, идентифицирующая интегрированную и элементно-централизованную системы комплексом признаков (представители, принципы, ориентация и концепция учета, единая бухгалтерия, монистический план счетов, отражение в учете затрат, доходов и результатов, учетно-контролъные точки, структурированный рабочий план счетов), в целях создания рациональной системы управления ресурсным потенциалом предприятия.
4. Предложен макет структурированного рабочего плана счетов, строящегося на системе субсчетов и аналитических счетов, модульном принципе организации, системе учетно-контрольных точек, в целях многовариантного определения финансового результата, обеспечения контроля и управления ресурсным потенциалом предприятия на базе использования инструментов бухгалтерского инжиниринга, а также методика организации учета по сегментам и видам деятельности, характеризуемым основополагающими, бухгалтерскими и принципами, показателями, учетными механизмами, отчетностью, анализом, контролем и принимаемыми решениями, в целях создания рациональной системы учета ресурсов.
5. Разработаны теоретические положения и практические рекомендации по формированию плана счетов производственной оптики, включающего разделы: балансовые счета, счета Затраты-доходы-результаты, отражающие счета, счета производственного учета, алгоритмы обработки информации, учетно-контрольные точки, — в целях создания рациональной системы финансового и управленческого учета.
6. Разработан стандарт предприятия «Финансовый учет — производственная оптика», включающий такие разделы, как счета производственной оптики, механизм регулирования ценовой конъюнктуры, система контроля. Таким образом, обеспечивается получение и использование в управлении показателей в разрезе внешних и внутренних сегментов деятельности, центров возникновения затрат и функции создания стоимости. Кроме того, разработан стандарт «Организация контроля в финансовом учете производственной оптики», ориентированный на систему объектов: предприятие, внешние и внутренние сегменты, сегменты стратегической активности, виды деятельности, цепочки создания стоимости продукта, характеризуемые институциональными требованиями, контролируемыми показателями, контрольными механизмами, результатами контроля, отчетностью и принимаемыми решениями, — с целью создания рациональной учетной системы.
Теоретическая значимость исследования сводится к систематизированной разработке комплекса вопросов, формирующих понятия интернациональной модели финансового учета производственной оптики в сравнении с традиционной системой бухгалтерского учета в России. Разработан комплекс моделей, таких как модель национальной системы финансового учета, интернациональная модель финансового учета производственной оптики, а также методика организации учета по сегментам и видам деятельности, макеты структурированного рабочего плана счетов и плана счетов бухгалтерского учета производственной оптики; созданы стандарты предприятия «Финансовый учет — производственная оптика» и «Организация контроля в финансовом учете производственной оптики», обеспечивающие функционирование эффективной системы финансового учета.
Практическая значимость исследования сводится к реализации основных положений по реорганизации плана счетов финансового учета, формированию системы финансового учета производственной оптики, организации финансового контроля. В этом аспекте могут использоваться следующие практически апробированные разработки диссертанта:
- макет структурированного рабочего плана счетов;
- методика организации учета по сегментам и видам деятельности;
- макет плана счетов бухгалтерского учета производственной оптики;
- стандарт предприятия «Финансовый учет — производственная оптика»;
- стандарт предприятия «Организация контроля в« финансовом учете производственной оптики».
Апробация работы. Основные положения диссертационного исследования были доложены на межвузовских научно-практических конференциях, состоявшихся в 2004-2007 годах. Разработанные модели, методики, стандарты и методические положения внедрены в производственно-хозяйственную деятельность ООО «Югаудит», ОАО «Ростовкнига», ООО «Радуга».
Полученные результаты исследования также используются в учебном процессе РГЭУ «РИНХ» при подготовке специалистов по специальности 08.01.09 «Бухгалтерский учет, анализ, аудит», при чтении учебной дисциплины «Бухгалтерский (финансовый) учет».
По теме диссертации опубликовано 6 печатных работ общим объемом 8,25 п.л., в том числе монография.
Логическая структура и объем диссертации Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, библиографического списка, включающего 228 источников. Работа включает 3 таблицы, 18 рисунков, 17 формул и 21 приложение.
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