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ВСТУП

Актуальність дослідження. Потреба в розвитку значного творчого потенціалу людини, своєчасного виявлення й подальшого формування творчості та обдарованості об’єктивно зумовлена побудовою демократичного суспільства з високорозвиненою економікою.

У зв’язку з цим, реформування системи освіти на гуманістичних засадах потребує переосмислення концептуальних підходів до підготовки вчителів початкових класів, одним із головних професійних завдань яких є розвиток креативності кожної дитини. Предметом спеціального вивчення креативність виступила в дослідженнях як зарубіжних (М.Воллах, Дж.Гілфорд, Х.Грубер, Дж.Девідсон, Н.Коган, С.Медник, Р.Муні, Е.Торренс, Д.Фельдман, Дж.Фодор, Д.Харрингтон, А.Штейн та ін.), так і вітчизняних вчених (Р.Бєлоусова, І.Воронюк, Є.Григоренко, В.Дружинін, В.Козленко, Л.Ляхова, Л.Малімон, І.Міхіна, В.Моляко, Я.Пономарьов, К.Торшина, Л.Чорна, Н.Чорноусенко та ін.).

Як і будь-яку позитивну властивість, креативність важливо формувати якомога раніше. Найбільш сприятливим періодом для цього, на думку науковців, є молодший шкільний вік, коли спонтанна творчість дошкільного віку поєднується зі швидко зростаючим інтелектом, абстрактним мисленням, логічністю. У цьому віці істотно зростає можливість зовнішньої постановки цілей, зовнішнього мотивування, пошуку способів дій і контролю результатів, тобто освоєння всіх складових психологічної структури діяльності (Л.Вержиковська, О.Кульчицька, Н.Литвинова, О.Матюшкін, В.Меде, В.Моляко, Г.Піорковський, Л.Чорна та ін.).

Разом з тим, наукові дослідження (Дж.Гілфорд, Е.Торренс) свідчать про те, що значна частина учнів у процесі засвоєння навчальної діяльності та під її тиском стають пасивними виконавцями завдань і закінчують школу непристосованими, бездіяльними, незадоволеними життям членами суспільства. Дослідники (Х.Гарднер, В.М.Дружинін, Е.Торренс та ін.) засвідчують, що в молодшому шкільному віці спостерігається спад креативності. Однією з причин, на нашу думку, є недостатній рівень готовності педагогів до розвитку креативності школярів. Щоб зберегти творчу тенденцію дошкільного віку, підсилити її у молодшому шкільному віці новими інтелектуальними, інструментальними й методичними можливостями, необхідно дослідити психологічні умови формування готовності майбутніх учителів початкових класів до розвитку креативності молодших школярів. У такому аспекті проблема не вивчалась.

Таким чином, соціальна значущість проблеми психологічних особливостей готовності майбутніх учителів до розвитку творчості в молодшому шкільному віці та її недостатня розробка зумовили вибір теми дисертаційного дослідження “Психологічні умови формування готовності майбутніх учителів початкових класів до розвитку креативності молодших школярів”.

Зв’язок роботи з науковими програмами і планами. Дисертаційне дослідження виконано в межах комплексної науково-дослідної теми кафедри психології Центрального інституту післядипломної педагогічної освіти „Соціально-психологічні чинники мотивації професійного вдосконалення особистості керівних кадрів освіти” (2000-2002 рр.) (державний реєстраційний номер 0199U004314). Тему дисертаційного дослідження затверджено Вченою радою Центрального інституту післядипломної педагогічної освіти (протокол №4 від 22.04.2004 р.) та узгоджено Радою з координації наукових досліджень в галузі педагогіки та психології в Україні (протокол №9 від 23.11.2004).
Об’єктом дослідження обрано готовність майбутніх учителів початкових класів до розвитку креативності молодших школярів.

Предмет дослідження – психологічні умови формування готовності майбутніх учителів початкових класів до розвитку креативності молодших школярів.

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати та експериментально виявити оптимальні умови формування основних змістовно-динамічних характеристик готовності майбутніх учителів початкових класів до розвитку креативності молодших школярів.

В основу нашого дослідження було покладено припущення про те, що формуванню готовності майбутніх учителів початкових класів до розвитку креативності молодших школярів сприятиме впровадження спеціальної програми їх психолого-педагогічної підготовки. Така програма передбачає, по-перше, розкриття системи властивостей особистості молодших школярів, де креативність є системоутворювальним фактором творчої діяльності, що зумовлена внутрішніми та зовнішніми психологічними чинниками; по-друге, визначення змісту та структури відповідної готовності майбутніх учителів початкових класів та засобів її формування; по-третє, організацію активної взаємодії студентів педагогічних університетів у процесі спеціально організованого навчання з метою формування готовності майбутніх учителів початкових класів до розвитку креативності молодших школярів.

Відповідно до мети та гіпотези були поставлені такі завдання дослідження:

1. На основі теоретичного аналізу літератури з’ясувати стан розробленості проблеми розвитку креативності особистості.

2. Розкрити зміст і складові готовності майбутніх учителів початкових класів до розвитку креативності молодших школярів.

3. Дослідити рівень готовності майбутніх учителів початкових класів до розвитку креативності молодших школярів.

4. Розробити та апробувати програму формування готовності майбутніх учителів початкових класів до розвитку креативності молодших школярів.

Теоретико-методологічною основою дослідження стали концептуальні положення філософії та психології щодо формування особистості в процесі активної творчої діяльності, ролі дорослих у становленні обдарованої особистості (З.С.Карпенко, Г.С.Костюк, С.Д.Максименко, Е.О.Мілерян, В.О.Моляко, Д.Ф.Ніколенко та ін.); загальноконцептуальні принципи вивчення проблеми обдарованості (О.М.Матюшкін, В.О.Моляко, О.І.Кульчицька, М.О.Холодна та ін.) та особливостей навчання обдарованих дітей (Дж.Гілфорд, Б.Блум, М.Карне, Дж.Рензуллі та ін.); принципи та проблеми керівництва розвитком здібностей у дітей (Г.С.Костюк, Н.С.Лейтес та ін.); положення загальної психометрики, психодіагностики та консультування (А.Анастазі, О.О.Бодальов, Л.Ф.Бурлачук, В.В.Столін, С.М.Хоружий та ін.), принципи та проблеми готовності освітян до професійної діяльності (О.В.Винославська, Л.М.Карамушка, Н.Л.Коломинський, О.В.Кондрашова, С.О.Ніколаєнко, В.О.Сластьонін та ін.)

Методи дослідження. У процесі дослідження реалізовувався комплексний підхід, що включає сукупність теоретичних (аналіз наукових джерел із проблем визначення, вимірів і розвитку креативності особистості), емпіричних (анкетування, тести, проективні методики, метод експертних оцінок; метод самооцінки, констатуючий і формуючий експерименти) методів та методів математичної статистики.

Організація дослідження. Дослідження проводилось в чотири етапи. На першому етапі (2001 р.) було вивчено теоретичні та практичні аспекти проблеми готовності майбутніх учителів початкових класів до розвитку креативності молодших школярів, визначено провідні ідеї дослідження і розроблено програму роботи.

На другому етапі (2001-2002 рр.) у процесі констатуючого експерименту було здійснено психолого-педагогічне спостереження, анкетування, тестування, які забезпечили збір і інтерпретацію емпіричних даних щодо якісних і кількісних особливостей готовності майбутніх учителів початкових класів до розвитку креативності молодших школярів та визначено чинники, що впливають на її розвиток.

На третьому етапі (2003-2005 рр.) у процесі формуючого експерименту було апробовано систему психолого-педагогічного навчання майбутніх учителів початкових класів, яка включає: проблемні лекції, психологічні практикуми, “мозкові штурми”, тренінги, рольові ігри та ін. 

На четвертому етапі (2004-2005 рр.) було проведено узагальнення результатів дослідження і їх представлення у тексті дисертаційного дослідження.

Експериментальна база дослідження. Дослідно-експериментальна робота здійснювалась протягом 2001-2004 рр. на базі Слов’янського державного педагогічного університету. Всього в дослідженні взяли участь 160 студентів – майбутніх учителів початкових класів 1, 3 та 5 курсів.

Надійність та вірогідність результатів забезпечувалися методологічним обґрунтуванням вихідних положень; сукупністю методів, адекватних предмету, меті і завданням дослідження; поєднанням якісного і кількісного аналізу експериментальних даних; застосуванням методів математичної статистики. Обробка даних та їх графічна презентація здійснювалась за допомогою комп’ютерного пакету статистичних програм SPSS (12.0) та MS Excel.

Наукова новизна роботи полягає в тому, що в ній автором: вперше визначено та обґрунтовано зміст готовності майбутніх учителів початкових класів до розвитку креативності молодших школярів, що поєднує психологічну (особистісну та мотиваційну) та професійну – (когнітивну та оперативну) складові як необхідні ланки професійної підготовки майбутніх педагогів. Показано можливість використання цієї моделі для побудови програми формування готовності майбутніх учителів початкових класів до розвитку креативності молодших школярів. Дістали подальшого обґрунтування положення про прояви креативності особистості, чинники розвитку креативності молодших школярів, внутрішні та зовнішні фактори формування готовності майбутніх учителів початкових класів до розвитку креативності молодших школярів. Удосконалено процес професійної підготовки майбутніх учителів початкових класів на основі застосування розробленої в ході дослідження програми формування готовності майбутніх учителів початкових класів до розвитку креативності молодших школярів.

Теоретичне значення дослідження полягає в систематизації та доповненні уявлень про психологічні прояви креативності молодших школярів, у виявленні чинників розвитку креативності молодших школярів, у визначенні структури готовності майбутніх учителів початкових класів до розвитку креативності молодших школярів.

Практичне значення дослідження визначається тим, що фактичні матеріали, теоретичні положення та висновки дисертаційного дослідження можуть бути використані у системі вищої педагогічної освіти з метою формування готовності майбутніх учителів початкових класів до розвитку креативності молодших школярів. Для цього розроблена та перевірена програма «Формування готовності майбутніх учителів початкових класів до розвитку креативності молодших школярів». Окрім того, отримані дані можуть бути використані у роботі практичних психологів системи середньої освіти, а також у підвищенні кваліфікації учителів початкових класів у системі післядипломної педагогічної освіти.

Впровадження результатів дослідження здійснювалось протягом 2003-2005 рр. у вигляді підготовки програми формування готовності майбутніх учителів початкових класів до розвитку креативності молодших школярів у Слов’янському державному педагогічному університеті (довідка про впровадження № 66-05-19 від 28 січня 2005 р.), Кам’янець-Подільському державному університеті (довідка про впровадження № 22-06-00 від 20 травня 2005 р.) та Рівненському державному гуманітарному університеті (довідка про впровадження № 616 від 08 липня 2005 р.).

Особистий внесок здобувача. Розроблені автором наукові положення та одержані емпіричні дані є самостійним внеском у розробку проблеми формування готовності майбутніх учителів початкових класів до розвитку креативності молодших школярів.

Апробація результатів дисертаційної роботи. Основні положення і результати дослідження викладено на VII науково-практичній конференції “Технологія - 2004” (м. Сєвєродонецьк, 15-16 квітня 2004р.), Всеукраїнській науково-пошуковій конференції “Перспективні педагогічні технології в системі неперервної освіти” (м. Київ, 19 листопада 2004 р.), Всеукраїнській науково-практичній конференції “Молодь у сучасному суспільстві: психологічні проблеми” (м. Київ, 29 березня 2005 р.).
Публікації. Зміст та результати дослідження відображено у 5 статтях, з них 4 у фахових збірниках, включених до списку ВАК України, 3 матеріалах виступів на науково-практичних конференціях.

Структура дисертації зумовлена логікою дослідження і складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел з 208 найменувань та 11 додатків. Основний зміст дисертації викладено на 157 сторінках, текст містить 27 таблиць, 11 рисунків.

Загальні ВИСНОВКИ

Проведений науково-теоретичний аналіз проблеми психологічних умов формування готовності майбутніх учителів початкових класів до розвитку креативності молодших школярів та результати емпіричного дослідження дають підстави зробити такі висновки:
1. Існує два основних підходи до розуміння поняття креативності: суб’єктивний - здатність суб’єкта виявляти нові способи рішення проблеми, орієнтація на фактор новизни в житті людини. Креативність тут ототожнюється з творчим потенціалом, який, у свою чергу, є основою творчих здібностей; об’єктивний – розглядає креативність як результат праці і зусиль самої людини, який, разом з тим, має суспільний характер. В рамках цього підходу креативність ототожнюється з творчістю взагалі. Зважаючи на специфіку обох підходів, креативність визначається як інтегративна якість особистості, що є суб’єктивною передумовою і одночасно показником творчості особистості в усіх сферах її діяльності.

2. Креативна особистість має внутрішні передумови (особистісні утворення, специфіку когнітивної сфери, нейрофізіологічні задатки), які забезпечують її творчу активність. Креативна особистість під впливом зовнішніх факторів набуває необхідних для актуалізації креативності додаткових мотивів, особистісних утворень, здібностей, які сприяють досягненню творчих результатів в одному чи декількох видах діяльності.

Креативність може виявлятись в діяльності на наступних рівнях: а) особистісному (самостійність, критичність мислення, альтернативність, асоціативність пам’яті, потреба в творчій діяльності, адекватна „Я” - концепція); б) процесуальному (генерації нових ідей і варіантів розв’язку задач, гнучкості, здатності вирішувати проблему за допомогою загальних розумових операцій, комбінування та експериментування); в) результативному (новизна оцінок, способів розв’язку задач та оригінальності висловлювань, конструктивності, осмисленості, економічності та простоті рішень); г) інтерактивному (незалежність, доброзичливість, відкритість, безкорисливість).
3. Специфіка проявів креативності молодших школярів зумовлена початком шкільного навчання, що є нормативним та регламентованим, і, тим самим, орієнтує на відтворення і засвоєння готових стандартів, а не на їх перетворення й актуалізацію творчого потенціалу особистості. Це часто призводить до зниження творчої активності, спричинює "спад" креативності молодших школярів. 

4. На основі теоретичного аналізу літератури виокремлено внутрішні (вікові та індивідуальні) і зовнішні (соціальні та педагогічні), а також позитивні та негативні чинники розвитку креативності особистості. До перших було віднесено такі позитивні: вікові (рефлексія, внутрішній план дій, довільність, адекватна самооцінка, впевненість у своїх силах, цілеспрямованість, критичність мислення, саморозвиток (у грі, експерименті), підвищена допитливість, чутливість до побічних результатів та високий рівень загальної культури особистості); індивідуальні чинники розвитку креативності молодших школярів: природні передумови (загальна обдарованість, задатки), досвід (знання, вміння, навички), характерологічні особливості (самостійність, ініціативність, вольові якості), мотивація (саморегуляція)); негативні - схильність до конформізму, різні форми страхів (тривожності): страх опинитись у ролі „білої ворони”, екстравагантної людини, боязнь осуду з боку інших людей, неадекватна самооцінка значущості власних ідей, надмірна критичність, психічна ригідність.

Серед зовнішніх чинників креативності молодших школярів було, насамперед, виокремлено позитивні: макросоціальні (вплив характеру національної культури, традиції і норми суспільної взаємодії), соціально-демографічні і соціально-психологічні характеристики сім’ї (структура сім’ї, професія батьків, їх соціальний статус, гендерні відмінності, креативність батьків, порядок народження дітей, вікові відмінності між батьками, стиль сімейного виховання), систему освіти (потенціал щодо створення креативного освітньо-виховного середовища), особистість творчого вчителя (гнучкість поведінки, самостійність, високий рівень розвитку професійної мотивації, емпатії, прагнення до особистісного зростання) та негативні (обмеження свободи дій, пасивність або догматизм оточуючих, стрес спричинений факторами оточуючого середовища).

5. Готовність майбутніх учителів початкових класів до розвитку креативності молодших школярів є інтегративним утворенням особистості майбутнього освітянина, яке є результатом спеціальної підготовки до цього виду діяльності. Структура готовності майбутніх учителів початкових класів до розвитку даної властивості складається з наступних взаємопов’язаних складових: психологічної (мотиваційної – сукупність мотивів, адекватних цілям та завданням розвитку креативності молодших школярів; особистісної – притаманність важливих якостей, необхідних для розвитку даної властивості); професійної (когнітивної – наявність необхідних знань і відповідного досвіду; операційної – сформованість відповідних умінь і навичок щодо практичного розвитку креативності молодших школярів).

6. Результати констатуючого експерименту довели, що у майбутніх вчителів початкових класів недостатньо сформовані необхідні знання і практичні вміння, а, отже, не мають достатньо розвиненої власної креативності, що, в свою чергу, не може не позначитись на формуванні готовності до розвитку креативності молодших школярів.
Згідно результатів експерименту 35,6% досліджуваних мають середній рівень сформованості загальної готовності, 45,0% – низький, 19,4% - високий. Доведено, що недостатній рівень розвитку мають всі складові готовності - мотиваційна, когнітивна, операційна та особистісна. Особливі проблеми виникають на рівні особистісної складової готовності. Є підстави вважати, що результати дослідження пояснюються практичною відсутністю у програмі підготовки майбутніх педагогів таких важливих освітньо-дидактичних завдань, які стосувалися б: змісту поняття та особливостей розвитку креативності у молодших школярів; позитивних та негативних факторів, що впливають на цей процес; навчально-методичного забезпечення щодо розвитку креативності.

Встановлено, що існують статистично значущі зв’язки між рівнем готовності майбутніх учителів початкових класів та соціально-демографічними і особистісними чинниками (стать, сімейний стан, орієнтація на доброзичливість, альтруїстичність, незалежність, свободу у прийнятті рішень тощо.)

7. Ефективне формування готовності майбутніх учителів початкових класів до розвитку креативності молодших школярів передбачає створення системи психолого-педагогічної роботи, яка виступатиме органічною частиною цілісного процесу підготовки спеціаліста і здійснюватиметься цілеспрямовано, послідовно та поетапно.

Комплексне формування усіх складових готовності майбутніх учителів початкових класів до розвитку досліджуваної властивості вимагає збереження існуючих функціональних зв’язків між ними, а тому забезпечується комплексом психолого-педагогічних умов, які передбачають включення суб’єктів підготовки в активну пізнавальну навчальну діяльність. В контексті мотиваційної складової готовності це сприяло: а) глибокому усвідомленню значення процесу розвитку креативності молодших школярів та його психологічних складових (зовнішніх і внутрішніх факторів); б) переструктуруванню в результаті такого усвідомлення мотивів творчої діяльності; в) формуванню позитивного відношення до практичного використання психологічних закономірностей, характерних для творчої діяльності у власній педагогічний діяльності. В рамках когнітивної та операційної складових це суттєво позначається на: а) оволодінні знаннями психологічних основ творчості та усвідомленні цих знань; б) оволодінні психологічними уміннями та навичками, що забезпечують ефективність розвитку креативності молодших школярів (прийняття творчих рішень; організація розвитку креативності молодших школярів різними засобами; здійснення творчого впливу; врахування мотивації молодших школярів тощо). Формування особистісної складової означає: а) актуалізацію потреби у самопізнанні та самоаналізі своїх особистісних якостей; б) підвищення заниженої самооцінки (у процесі виділення творчих та власне психологічних якостей, представлених у власному „психологічному портреті”); в) формування потреби та вмінь використовувати знання про себе з метою оптимізації творчої діяльності, професійного та особистісного вдосконалення; г) розвиток креативності майбутніх педагогів, їх гнучкості мислення щодо постановки та розв’язання нестандартних проблем тощо.

8. Технологія формування готовності майбутніх учителів початкових класів являє собою програму, яка складається з таких модулів, як інформаційно-пізнавальний, діагностичний і корекційно-розвивальний. Запровадження такої програми під назвою „Формування готовності майбутніх учителів початкових класів до розвитку креативності молодших школярів”, яка за своєю суттю повністю інтегрована у навчально-виховний процес педагогічного університету, значно підвищило б рівень сформованості усіх складових готовності майбутніх учителів початкових класів до розвитку креативності молодших школярів. Це доведено на основі результатів порівняння кількісних даних, отриманих на початку та після завершення формуючого експерименту в обох вибірках досліджуваних. У цілому позитивні наслідки експерименту дають можливість сподіватись на впровадження програми у вузівську систему підготовки педагогічних фахівців не тільки даного профілю.


Проведене дослідження не претендує на всебічне висвітлення проблеми готовності майбутніх учителів початкових класів до розвитку креативності молодших школярів. Перспективними надалі можуть вважатись дослідження, які мають відношення до наступних актуальних проблем професійно-педагогічної готовності: підготовка практичних психологів до надання психологічної допомоги вчителям щодо розвитку креативності молодших школярів; розробка моделі психолого-педагогічного консультування викладачів вищої школи з проблем підготовки майбутніх педагогів до розвитку креативності молодших школярів та ін.
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