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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Країни світу стикаються з економічними кризами та змінами. Коливання промислових показників, зростання безробіття призводить до того, що залучення інвестицій, життєво важливих для інноваційної діяльності промислових підприємств, є під загрозою. Після світової фінансово–економічної кризи відновлення пошкоджених економік тільки починається. Економічний спад 2008–2009 рр. призвів до зниження потенційного росту обсягів виробництва, зростання безробіття і різкого зростання державного боргу. Для відновлення економіки Україні необхідно знайти нові і стійкі джерела зростання.

Пошук нових шляхів зростання проходить у той час, коли багато країн переживають стагнацію, зменшення інвестицій у виробничу сферу, а як наслідок зменшення прибутків, скорочення, або й повне закриття промислових підприємств. Саме тому майбутнє зростання повинне більшою мірою відбуватись за рахунок стимулювання продуктивності на інноваційній основі. Українські промислові підприємства недооцінили значення інноваційного потенціалу, внаслідок чого сьогодні стикаються з послабленням своїх позицій на ринках, втратою споживачів, зниженням обсягів прибутку, із зупиненням виробництва внаслідок економічної, та зрештою, інноваційної кризи.

Індустріалізація завжди є основною метою стратегії розвитку економіки та державної політики. Завдяки індустріалізації країни, що розвиваються, прагнуть досягти більш високого економічного зростання. Для будь–якого підприємства виважена, розумна інноваційна політика – це ключ до ефективного функціонування та створення конкурентних переваг. Незважаючи на позитивні зрушення в економіці України, які спостерігаються протягом останнього часу, можемо стверджувати про низьку інноваційну активність вітчизняних промислових підприємств та досліджуваних у даній роботі підприємств промислового сектору.

Потенційним джерелом криз української економіки є структура виробництва промислового комплексу, його деформованість, технологічна відсталість більшості галузей, високий рівень монополізації виробництва. Сукупність реалізованих за роки незалежності України заходів на державному та регіональному рівнях сприяла формуванню єдиного промислового комплексу держави, який певною мірою відповідає головним принципам ринкової економіки і може виконувати покладені на нього функції. Проте реформи не доведено до логічного завершення.

Тенденції зростання безробіття, інфляції, зниження показників розвитку промисловості свідчать про нестабільність національної економіки. На відміну від країн з розвинутою ринковою економікою, в Україні існує дві причини кризи, які доповнюють одна одну, – внутрішньополітична криза і вплив світової фінансової кризи. В Україні криза вже призвела до еміграції кваліфікованої робочої сили, скорочення бюджету державних витрат на науково–дослідні та дослідно–конструкторські розробки і систему освіти, а також ослаблення кредитної системи та інфраструктури. Враховуючи наведене можна стверджувати, що існує ризик того, що інноваційна сфера економіки буде істотно послаблена і потенціал для зростання в найближчі роки буде підірваний.
Тому заходи із активізації інноваційного потенціалу повинні включати в себе застосування різних технологій, процесів, методів, а також організаційні, соціальні, економічні та інші форми систематизованих знань.

В умовах нестабільної економіки постановка питання про визначальний вплив інноваційного розвитку вітчизняних підприємств промисловості на кінцеві результати їх діяльності стає особливо актуальною. В даний час діяльність українських промислових підприємств переважно орієнтована на впровадження запозичених технологій. Причин, що зумовили розвиток такої ситуації чимало: недостатнє фінансування фундаментальної і прикладної науки, відсутність необхідних коштів на науково–технічний розвиток самих підприємств, затяжна фінансова криза. Крім цього, ситуація ускладнюється тим, що в даний час лише деякі великі, ефективно функціонуючі підприємства, організації та навчальні заклади мають в своєму штаті фахівців, що володіють високою професійною кваліфікацією не лише в областях своєї вузькопрофесійної діяльності, але і в сучасній фінансовій системі, теорії управління , сфері інновацій. 
Дуже мало закордонних науковців–економістів приділяють увагу проблемі впровадження інновацій на підприємствах в умовах кризи. Однак, саме Й. Шумпетер зумів встановити взаємозв’язок між інноваційною діяльністю та динамікою економічного розвитку, що призвело до подальших досліджень цієї проблематики такими вченими як Дж. Менш, К. Перез, Р. Едвард Фрімен. Вивченням проблем фінансової кризи та її впливу на розвиток промисловості України присвячені праці вітчизняних науковців, серед яких Бурлака В.М., Гончаров Ю.В., Мечніков Г.І., Олешко А.А., Яременко Л. та ін. Дослідженнями інновацій та їх впровадженням на підприємствах займалися такі вчені як Андрушків Б.М., Балабанов І.Т., Горфінкель В.Я., Гречан А.П., Денисенко М.П., Денісов Є.Ф., Ілляшенко С.М., Краснокутська Н.В., Оголєва Л.Н., Порохня В.М., Фатхутдінов Р.А., Федулова І.В., Харів П.С., Черкащина Л.О.
Потребує вивчення питання визначення завдань та необхідних заходів для перетворення промисловості на конкурентоспроможну інноваційну галузь, що динамічно розвивається, а також у розробці зазначеної проблеми залишається ряд невирішених питань, які стосуються в першу чергу розробці комплексних програм виконання певної сукупності робіт (заходів), пов'язаних з техніко–економічним обгрунтуванням, плануванням, виробництвом, фінансуванням і т.п. Зазначені обставини і обумовили вибір теми та кола досліджуваних проблем.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Напрямок дисертаційного дослідження узгоджується з тематикою державних, галузевих та регіональних наукових програм. Дисертаційна робота виконана з врахуванням планів науково–дослідних робіт Тернопільського національного технічного університету імені Івана Пулюя в межах науково–дослідних тем: «Удосконалення управління навчально–науково–виробничими системами в умовах суспільних та інституційних трансформацій» (державний реєстраційний № 0211U002590), де автором розроблено принципи розвитку нових інноваційних форм, і «Виявлення та облік прихованого відбору теплової енергії та води в енергомережах методами комп’ютерних технологій» (державний реєстраційний № 0110U002266), де автором розроблено алгоритм підготовки до випробування автоматичної компенсації на ПАТ «Стріла». 

Мета і завдання дослідження. Основною метою є розробка, обґрунтування та оптимізація теоретичних і методичних положень, а також практичних рекомендацій щодо організаційно–економічного забезпечення інноваційного розвитку промислових підприємств.

Мета роботи обумовила відповідні завдання дослідження:

– вивчити світовий досвід, об’єктивні передумови та проблеми активізації інноваційної діяльності промислових підприємств в Україні;

– поглибити наукові дослідження форм і методів системи побудови інноваційного процесу;

– розробити методичні рекомендації щодо підвищення ефективності системи управління інноваційним розвитком, як для окремих підприємств так і для промисловості Тернопільської області у цілому;

– здійснити моделювання і прогнозування інноваційного розвитку промислових підприємств;

– розробити методику розробки цільових комплексних інноваційних програм.

Об'єктом дослідження є процеси формування, реалізації та управління інноваційною діяльністю промислових підприємств регіону. 
Предмет дослідження. Предметом дослідження є правове, методичне забезпечення організаційно–економічного механізму управління та активізації інноваційної діяльності промислових підприємств в умовах нестабільної економіки.

Методи дослідження. В основу методики дослідження покладено діалектний підхід до вивчення економічних процесів інноваційної діяльності, який передбачає всебічне виявлення закономірностей, тенденцій, взаємозв’язків і взаємозалежностей, що постійно здійснюються і розвиваються. Методичними засадами дисертаційної роботи є положення інноватики та інвестиційної теорії, сучасні концепції інвестиційного та інноваційного менеджменту, а також наукові праці вітчизняних і закордонних вчених. У роботі використано такі методи дослідження: програмний, системний і функціональний, які складають теоретичну і методичну базу досліджуваних процесів і об’єктів (у процесі дослідження теорій інноваційного розвитку та програмно–цільового підходу у впровадженні інновацій); системний аналіз і метод порівняння, статистичний аналіз (для вивчення тенденцій інноваційної активності країн Світу, Європи, України загалом та промислових підприємств Тернопільської області зокрема); багатофакторний та системно–структурний аналізи (у процесі формування методики розробки цільових комплексних інноваційних програм); економіко–математичного моделювання та прогнозування (для моделювання індексу обсягу виробництва продукції машинобудування з врахуванням факторів впливу; для прогнозування розвитку на інноваційній основі досліджуваних підприємств та інтегрального показника по цих підприємствах). 
Інформаційну базу дослідження склали: офіційні дані Державної служби статистики України, законодавчі і нормативні акти Верховної Ради України та Кабінету Міністрів України, матеріали науково–дослідних інститутів, аналітичні огляди міністерств, органів державного і регіонального управління з питань інноваційного розвитку, праці провідних вчених.
Наукова новизна дисертаційного дослідження полягає у розробці, обґрунтуванні та оптимізації рішень і рекомендацій щодо вдосконалення організаційно–економічного механізму забезпечення розвитку інноваційного процесу на промислових підприємствах.

У результаті дослідження розроблено та описано нові методичні підходи, а також практичні засоби реалізації інноваційної політики, у тому числі:

вперше:

– запропоновано методику розробки цільових комплексних інноваційних програм, що передбачає оцінку і вибір наукових проблем для програмного вирішення, аналіз кон’юнктури ринку, формування комплексу цілей, розробку попереднього і розгорнутого проекту програми, визначення організаційно–економічного механізму управління формуванням і реалізацією наукової цільової програми;
удосконалено:

· науково–теоретичні аспекти забезпечення інноваційного розвитку промислових підприємств, що відрізняється від існуючих їх розглядом як основи для програмно–цільового підходу при впровадженні інновацій;
· основні положення методики вибору ефективних напрямків розвитку інноваційної діяльності та трансформації системи організації виробництва, які відрізняються від аналогів використанням засобів моделювання і прогнозування інноваційного розвитку промислових підприємств та побудови комплексних інноваційних програм;

набули подальшого розвитку:

· дослідження етимологічного та історичного коріння концепції інновації, закономірностей та еволюції основних понять, пов’язаних з інноваційною діяльністю, що, на відміну від наявних, дозволяють здійснити обґрунтування інноваційного розвитку промисловості в умовах нестабільної економіки;
· прогнозування тенденцій розвитку промислових підприємств на інноваційній основі за допомогою економіко–математичних методів та комп’ютерних програм, що дозволить виробляти методичні рекомендації щодо підвищення системи управління інноваційним розвитком промислового підприємства і галузі загалом в умовах нестабільного ринкового середовища;

· принципи побудови цільової комплексної програми за етапами з метою чіткої структуризації процесу формування комплексної інноваційної програми, які, на відміну від інших, враховують фактори її виконання та контроль. 
Практичне значення одержаних результатів дисертаційного дослідження визначається пропозиціями та рекомендаціями удосконалення механізмів із впровадження заходів щодо інноваційної діяльності на промислових підприємствах, в регіоні; вибором оптимізаційних моделей процесу оновлення виробництва. Висновки та рекомендації щодо розвитку промисловості регіону на основі розробленої методики формування та реалізації цільової комплексної інноваційної програми, економетричного моделювання розвитку машинобудування з врахуванням факторів впливу впроваджені у діяльність Тернопільської обласної державної адміністрації (довідка № 01/1–560 від 22.06.2012); щодо покращення організаційно–економічного забезпечення інноваційного розвитку підприємства завдяки прогнозуванню та регулюванню інноваційного процесу через цільові комплексні наукові програми – у діяльність ТОВ «ОСП Корпорація Ватра» (довідка № 696 від 15.05.2012); щодо визначення оптимальних виробничих програм з оптимізації витрат – у діяльність ПАТ «Техінмаш» (довідка № 217 від 26.06.2012); щодо оптимізації виробництва та управління стратегічним розвитком підприємства на інноваційній основі в нестабільних економічних умовах – у діяльність ПАТ ТРЗ «Оріон» (довідка № 444/1241 від 05.09.2012). Практичні рекомендації використовуються в навчальному процесі Тернопільського торговельно–економічного коледжу для викладання дисципліни «Менеджмент» (довідка № 509 від 15.11.2012).
Особистий внесок автора. Всі наукові результати, які викладені в дисертаційному дослідженні та виносяться на захист, одержані автором особисто і знайшли відображення в опублікованих працях. Серед наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертації використано лише ті положення, які є результатом особистого дослідження здобувача.
Апробація результатів дослідження. Основні положення дисертації, результати виконаного наукового дослідження та підходи до вирішення методичних питань щодо регулювання інноваційного процесу були представлені на конференціях: Міжнародній науково–практичній інтернет–конференції «Інноваційний розвиток національної економіки» (Тернопіль, 2011); дев’ятій Всеукраїнській науково–практичній конференції молодих вчених, аспірантів та студентів «Менеджмент підприємницької діяльності» (Сімферополь, 2011); 
IV Всеукраїнській науково–технічній конференції ТНТУ ім. І.Пулюя (Тернопіль, 2011); Регіональній науково–практичній конференції «Інноваційні підходи в управлінні навчально–науково–виробничими системами в умовах суспільних та інституційних трансформацій» (Тернопіль, 2011); II Міжнародній науково–методичній конференції–форумі молодих економістів кібернетиків «Моделювання економіки: проблеми, тенденції, досвід» (Тернопіль, 2011); Всеукраїнській науково–практичній конференції пам`яті почесного професора ТНТУ, академіка НАН України Чумаченка М.Г. «Розвиток навчально–науково–виробничих комплексів в умовах трансформаційної економіки» (Тернопіль, 2012).
Публікації. Основні результати дисертаційного дослідження опубліковано 
в 14 наукових працях загальним обсягом 4,5 друк. арк., з яких особисто автору належать 4,1 друк. арк., у тому числі 7 статей у наукових спеціалізованих виданнях (з них 4 – у співавторстві), 7 публікацій у збірниках матеріалів конференцій.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, викладених на 179 сторінках, переліку використаних джерел із 192 найменувань, 3 додатків на 7 сторінках, 11 таблиць на 7 сторінках, 32 рисунків на 16 сторінках.
ВИСНОВКИ
В дисертаційній роботі узагальнено теоретичні аспекти забезпечення інноваційного розвитку промислових підприємств, проведено аналіз світових та вітчизняних тенденцій розвитку промисловості та окремих промислових підприємств, які є характерними для галузі, досліджено впровадження інновацій та правове регулювання їх інноваційного розвитку, здійснено прогнозування стратегічного розвитку промислових підприємств на інноваційній основі.

За результатами виконаного дослідження розв’язано усі поставлені завдання, які дають можливість зробити основні висновки, окреслити шляхи подальшого формування і ефективної реалізації організаційно–економічного забезпечення інноваційних процесів на промислових підприємствах в умовах нестабільної економіки, обмеженого фінансування та попиту на продукцію:

1. Встановлено, що до даного часу недостатньо вивчені питання організаційно–економічного забезпечення інноваційного процесу, як на рівні промислових підприємств, так і на загальнодержавному, галузевому, регіональному рівні. В зв’язку з цим, в дисертації розглянуто сучасні методи теоретичних досліджень, чинники, на яких базується розвиток теорії, а саме:

– соціальні замовлення на проведення наукових досліджень, використання їх результатів у плануванні та управлінні підприємством, галуззю, широке застосування ринкових механізмів та державного регулювання інноваційних процесів, економіки в цілому;

– закономірний розвиток науки, інноваційних процесів нерозривно повинен бути пов'язаний із статистикою, математикою, кібернетикою, економічною та соціальною географією, соціологією, що зумовлює постановку та розв’язання складних теоретико–методичних проблем, які в подальшому стають базою конкретних практичних рішень;

– розробка методів і способів наукових досліджень як загальнонаукових, так і спеціальних з трансформацією їх до сучасних економічних умов для одержання достовірних узагальнюючих положень, нових теоретичних висновків;

– наявність великої кількості багатопланової емпіричної інформації, статистичних матеріалів, результатів експериментальних досліджень для розробки сучасних теоретичних концепцій і положень;

– наявність освічених, талановитих, здібних людей, здатних до аналізу, логічного мислення, узагальнення економічних явищ і процесів, формування теоретичних висновків і положень;

– інформація про досягнення економічної науки в зарубіжних країнах, розробка теоретико–методичних положень і можливостей їх використання промисловими підприємствами України.

2. Вивчення положень основних теорій розвитку інноваційних процесів дає можливість оцінити реальний стан галузі та промислових підприємств різних форм власності та організаційно–економічних структур. Зокрема, дослідження впровадження інновацій на промпідприємствах України показало різке скорочення кількості інноваційно активних підприємств машинобудівної галузі у 2010 р. порівняно із 2007 р. Показано зв'язок із впровадженням інновацій на підприємстві та випуском конкурентоздатної продукції, що в свою чергу впливає на техніко–економічні показники діяльності.

3. Важливе значення в розвитку інноваційних процесів має нормативно–правове врегулювання. В роботі проведено аналіз чинного законодавства України в інноваційній сфері, подано порівняння законодавства щодо даної сфери діяльності іноземних країн. Аналіз якісного стану законодавства України щодо регулювання інноваційного розвитку вказує на його фрагментарний характер, що є наслідком відсутності методологічних підходів. Фрагментарність проявляється у регулюванні та координуванні лише окремих сфер інноваційного розвитку та використанні лише деяких важелів впливу з усього арсеналу заходів стимулювання, що використовується у світовій практиці. У зв’язку з цим є необхідність формування чіткого механізму забезпечення інноваційного розвитку, включаючи визначення основних понять та концепцій на користь необхідності створення національної інноваційної системи. Важливим напрямком в цьому питанні є програмно–цільовий метод, що певною мірою є світовою тенденцією. 
4. Управління підприємством нерозривно пов’язане з процесом прогнозування. В ринкових умовах процедура прогнозування включає наступні етапи: вивчення кон’юнктури ринку, збір і аналіз даних про теперішній та минулий стан об’єкта дослідження, обробку даних з метою встановлення об’єктивних закономірностей розвитку даного об’єкту в минулому та теперішньому часі, оцінку можливостей підприємства, проведення оцінки можливих тенденцій поведінки досліджуваного об’єкта в майбутньому часі, проведення дослідження у поведінці ринку в прогнозованому періоді та виробленні стратегії підприємства. Прогнозування економічної динаміки на основі часових рядів із використанням трендових моделей базується на аналізі тенденції розвитку підприємства і будується на основі економіко–математичних методів прогнозування. На основі статистичних даних обсягів реалізації інноваційної продукції за період з 2005 до 2011 року за допомогою комп’ютерних програм здійснено розрахунки прогнозу обсягів даної продукції до 2017 року по підприємствах: ПАТ «Техінмаш», ТОВ «ОСП Корпорація Ватра», ПАТ ТРЗ «Оріон», ТОВ «СЕ Бортнеце – Україна» та інтегрального показника по цих підприємствах, який, на нашу думку, найбільш достовірно характеризує тенденції випуску інноваційної продукції в галузі, регіоні. Прогнозні розрахунки показали, що стабілізація випуску та реалізації інноваційної продукції досягнута у 2010 році і збережеться до 2014 року з подальшим спадом до 2017 року. Це вказує на необхідність використання дієвого менеджменту, основою якого повинна стати запропонована методика розробки цільових комплексних інноваційних програм, вдосконалення нормативно–правової бази, диверсифікація виробництва, спеціалізація та кооперація з іншими підприємствами.

5. Програмно–цільовий метод реалізується в цільових комплексних наукових програмах, що дозволяють найбільш ефективно вирішувати завдання по створенню та освоєнню нової продукції, енерго– ресурсозберігаючих технологій тощо. Розробка та реалізація цільових комплексних програм потребує виконання певної сукупності робіт, їх послідовності, фінансування.

В Україні та СНД немає єдиної цілісної методики розробки і регулювання інноваційної діяльності через цільові комплексні програми. В дисертації пропонується власна комплексна методика розробки комплексних інноваційних програм, яка враховує:

1) оцінку і вибір наукової проблеми для програмного вирішення;

2) кон’юнктуру ринку;

3) формування комплексу цілей;

4) розробку програми;

5) визначення організаційно–економічного механізму управління програмою.

Запропонована методика забезпечить якісну і своєчасну розробку ЦКІП та її функціонування.

6. Реалізація інноваційного розвитку промислових підприємств в умовах нестабільної економіки неможлива без залучення інвестицій. Тенденції інвестиційного процесу свідчать, що в Україні недостатньо розвинуті венчурні капіталовкладення. Мало залучаються кредити банків через їх високу вартість, недостатнє залучення іноземних та вітчизняних інвесторів. Бюджетні кошти держава використовує на соціальні потреби та для реалізації національних, державних програм (добудови ядерних реакторів АС, дотації вугільної промисловості, розробку Чорноморського газового родовища тощо). Власні кошти підприємства використовують для підтримки виробництва, а на впровадження інновацій їх не вистачає.

Запропоновано на основі дослідження та вивчення досвіду індустріально–розвинених країн концентрувати інвестиції на: інноваційно активних підприємствах, створенні венчурних фірм (фонди), розробці інноваційно–інвестиційної політики держави.

7. Інноваційна діяльність – це система взаємодії інноваторів, інвесторів, товаровиробників, держави через розвинуту інноваційну інфраструктуру. В сьогоднішніх умовах до об’єктів інфраструктури відносяться підприємства, організації, установи, об`єднання, асоціації будь–якої форми власності, що надають послуги з інноваційної діяльності. Цілеспрямована державна політика у створенні сприятливих умов для розвитку інноваційних процесів – основа корінного перелому в підвищенні конкурентоспроможності вітчизняних підприємств, їх стратегічного розвитку.
Запропоновано основні принципи формування інноваційної структури: адекватність розвитку регіону, відповідність реальним потребам, раціональне територіальне розміщення, функціональна концентрація на актуальних проблемах інноваційної діяльності, доступність послуг для малого бізнесу, залучення державних і недержавних ресурсів. 

Важливий подальший розвиток інноваційних центрів (у 2009 р. їх в Україні діяло 24 одиниці), науково–навчальних центрів (2009 р. – 28 одиниць), інноваційних бізнес–інкубаторів (2009 р. – 11 од.), центрів інновацій та трансферу технологій (2009 р. – 5 од.), центрів комерціалізації інтелектуальної власності (2009 р. – 23 од.), науково–впроваджувальні підприємства (2009 р. – 21 од.), інноваційно–технологічні кластери (2009 р. – 10 од.), консалтингові фірми та небанківські фінансово–кредитні установи.

8. Використовуючи світовий досвід та напрацювання НАН України пропонуємо стратегічний інноваційний розвиток промислових підприємств проводити на основі створення інноваційних структур: технопарків, технополісів, науково–технічних кооперативів, промислово–інноваційних кластерів. Кластерна політика промисловості перш за все повинна бути адаптована до конкретних передумов і цільової стратегії регіону. У більш загальному плані інноваційна і кластерна політика проходить три етапи – від акценту на фізичному капіталі (інфраструктура); фінансуванні НДДКР, – до нематеріальних аспектів, пов'язаних з людським капіталом (знання, освіта, професійна підготовка) та інформаційним капіталом (міжфірмові мережі).
Для держави загалом діяльність технополісів, технопарків, науково–технічних центрів визначає:

· її місце в світовому розподілі науково–технічної продукції;

· рівноправну співпрацю та обмін досвідом з індустріально розвиненими країнами;

· можливості експорту та валютні надходження;

· притік закордонного капіталу, інвестицій;

· можливість реконструкції деяких великих підприємств і створенні малих інноваційних структур як більш динамічного високотехнологічного сектору економіки;

· підвищення рівня життя населення.
Запропоновані заходи із активізації інноваційного процесу на промислових підприємствах, зокрема на підприємствах машинобудування, включають застосування комплексу технологій, процесів, методів, а також врахування та вирішення організаційних, економічних, правових аспектів, що розглянуті в даному дослідженні.

Результати дисертаційної роботи частково використані в діяльності розглянутих нами підприємств, державних органів влади Тернопільської області. Вони можуть бути використані в усіх галузях промисловості, окремими підприємствами та органами регіональної влади.
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