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ВСТУП

Актуальність теми. Становлення сучасного суспільства, що характеризується високим темпом життя та динамізмом інформаційно-технологічних змін, обумовило підвищення вимог до професійної діяльності персоналу. Постійне фахове його зростання та вдосконалення потребує безперервності цього процесу і стало принциповою основою державної освітньої політики України. Особливого значення в нових умовах соціально-економічного розвитку набула система післядипломної освіти як невід’ємна складова загального освітнього простору становлення фахівця.

Входження України у загальноєвропейську спільноту потребує більш високого рівня функціонування Державної прикордонної служби України, зазначено у Концепції її розвитку до 2015 року. Це обумовлює підвищені вимоги до кваліфікації інженерно-технічного персоналу (ІТП) Державної прикордонної служби України (ДПСУ), який має працювати в режимі постійного оновлення технічного оснащення та специфічних умовах діяльності. Відтак система післядипломної підготовки інженерно-технічного складу ДПСУ повинна забезпечувати не тільки відповідний рівень знань та умінь, але їх постійне вдосконалення; готовність до прийняття інженерних рішень як в стандартних, так і нестандартних ситуаціях; якісно виконувати посадові обов’язки як у місцях основної дислокації, так і поза ними, в критичних ситуаціях; виявляти особистісні риси та властивості – патріотизм, дисциплінованість, витримку, відповідальність тощо. 

Для нашого дослідження представляють інтерес праці В. О. Балашова [10], Л. О. Боровика [21], А. В. Галімова [34, 35], В. М. Гладкової [38], І. О. Грязнова [43, 44], О. В. Діденка [49], Д. В. Іщенка [62, 63], А. А. Кучеренка [89], В. Г. Кущова [91], М. П. Недбая [134], О. А. Павленка [143] та ін., в яких висвітлюються проблеми вдосконалення та осучаснення навчально-виховного процесу курсантів і слухачів в умовах вищих військових навчальних закладів. Лише незначна кількість праць (Й. М. Гушулей, С. В. Псьол, Л. М. Романишина) присвячені формуванню майбутнього фахівця інженерно-технічного напряму. Розглядаючи проблеми та нові вимоги до методологічної, світоглядної, системної практичної підготовки майбутніх фахівців-прикордонників, В. В. Райко вказує на деструкцію старої та формалізацію, нескоординованість, невідповідність вимогам підготовки сучасного фахівця усталеної системи підвищення кваліфікації та перепідготовки кадрів, пропонує необхідність її модернізації. Система післядипломного педагогічного забезпечення фахової діяльності ІТП ДПСУ не стала об’єктом досліджень науковців в цьому напряму.

Проведений аналіз теоретичних засад післядипломної освіти (С. В. Крисюк, М. В. Борисов, С. І. Архангельський, Г. А. Дмитренко, К. В. Корсак, В. І. Луговий, В. С. Лутай, В. І. Маслов, В. В. Мудрак, Н. Г. Протасова, П. В. Худомінський та ін.) засвідчує про певні протиріччя та недоліки в організації системи післядипломної освіти. Головними з них є недостатня розробленість теоретико-методологічних основ та принципів навчання дорослих; невідповідність між суспільними вимогами та потребами конкретного фахівця; між темпами застарівання знань та темпами їх оновлення; між змістом вузівського навчання та потребами практичної діяльності; між традиційними формами, методами та засобами навчання і необхідністю застосування інноваційних технологій, дистанційної освіти, педагогічного супроводу самоосвіти. 

Отже, аналіз науково-теоретичних джерел, нормативно-директивних документів, практики післядипломної освіти прикордонників у рамках нашого дослідження дозволив зробити загальний висновок про її недосконалість. Відкритими залишаються питання щодо створення єдиного освітнього простору післядипломного навчання, куди б увійшли органи управління ДПСУ, відповідні вищі навчальні заклади (ВНЗ), органи та підрозділи охорони державного кордону за місцями постійної їх дислокації тощо. При формуванні змісту, програм, визначенні форм та методів роботи слабко враховуються сучасні теоретичні засади навчання дорослих, роль самоосвіти та самовдосконалення, інноваційні технології застосовуються епізодично та фрагментарно, не використані можливості дистанційної освіти. Відсутня ефективна й оперативна системи діагностики та оцінювання професійного рівня фахівців різних категорій; не розроблені методи та критерії визначення рівня професійної готовності інженерно-технічного персоналу в процесі виконання посадових обов’язків; у процесі оцінювання не враховуються особистісні якості, мотиваційні фактори діяльності, важливі для несення служби; результати діагностики майже не враховуються при розподілі функцій, призначенні на нові посади, не впливають на кар’єрне зростання фахівця; норми оцінювання не відповідають Болонській системі, на яку переходять ВНЗ України, у тому числі Національна академія Державної прикордонної служби України (НАДПСУ). 

Проблема формування і підтримання достатнього рівня кваліфікації персоналу ДПСУ у світлі завдань сучасної теорії та практики андрагогічної освіти, в тому числі інженерно-технічного складу, є актуальною і потребує свого вирішення.

Вище зазначене обумовило нагальність пошуку шляхів модернізації післядипломної освіти ІТП, який полягає у створенні оновленої системи педагогічного забезпечення їх фахової діяльності. Під системою педагогічного забезпечення ми розуміємо комплекс заходів, спрямованих на вдосконалення структури, дидактико-методичного забезпечення, запровадження технології дистанційного навчання в системі післядипломної освіти та нових критеріїв визначення професіональної готовності інженерно-технічного персоналу ДПСУ. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано відповідно до перспективного плану проведення наукових досліджень у ДПСУ в рамках НДР № 207-0672 І за темою “Аналіз стану та шляхи вдосконалення системи післядипломної освіти інженерно-технічного персоналу Державної прикордонної служби України” та плану досліджень Науково-дослідного інституту ДПСУ у рамках НДР № 205-0004К “Експлуатація”. Тему дослідження затверджено вченою радою Національній академії Державної прикордонної служби України імені Богдана Хмельницького (протокол № 3 від 22.11.2003 р.) та узгоджено в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні (протокол № 6 від 19.06.2007 р.).

Мета дослідження: на основі теоретико-методологічного аналізу педагогічних теорій обґрунтувати та розробити систему післядипломного педагогічного забезпечення інженерно-технічного персоналу ДПСУ.

Відповідно до мети визначено такі завдання дослідження:
1. Виявити особливості професійної підготовки інженерно-технічного персоналу ДПСУ.

2. Удосконалити методику оцінки рівня професійної готовності ІТП шляхом врахування особистісних якостей персоналу та його мотивації.

3. Розробити систему післядипломного педагогічного забезпечення (СППЗ) професійної діяльності ІТП ДПСУ та експериментально перевірити її дієвість.

4. Підготувати інформаційно-дидактичне забезпечення для запропонованої СППЗ в системі післядипломної освіти та сформувати рекомендації для всіх ланок управління професійною підготовкою ІТП ДПСУ щодо її впровадження та функціонування.

Об’єкт дослідження − післядипломна професійна підготовка інженерно-технічного персоналу ДПСУ

Предмет дослідження – професійна підготовка інженерно-технічного персоналу ДПСУ при використанні системи післядипломного педагогічного забезпечення фахової діяльності.

Теоретико-методологічною основою обґрунтування та створення системи педагогічного забезпечення інженерно-технічного персоналу ДПСУ було обрано такі положення і теорії: теорію системності, яка дає змогу розглядати вдосконалення кваліфікації ІТП як цілісну систему, що характеризується певними компонентами, функціями та принципами функціонування; положення про фундаментальний соцiально-психологiчний експеримент у сфері освіти (А. В. Фурман); впровадження принципів та закономірностей особистісно-орієнтованої освіти (професiографiчний пiдхiд, розроблений Н. В. Борисовою, А. О. Вербицьким, Ю. С. Івановим, I. I. Чорнокозовим); комплексний пiдхiд до рівнів засвоєння знань на основі вивчення сутнісних ознак та психолого-педагогiчних умов кожного рівня (М. М. Чегодаєв) та комплексну модель управлiння в системі пiдвищення кваліфікації, розроблену М. М. Ващенком та інші; сутність та специфіку особистісно-розвивальної орієнтації процесу вдосконалення професіоналізму педагогів на основі андрогогічного підходу, розкритого Н. Г. Протасовою.

Для вирішення поставлених завдань було використано такі методи дослідження:

теоретичні (аналіз, синтез, порівняння, систематизація, класифікація, узагальнення, моделювання) використовувалися з метою вивчення сучасного стану післядипломної освіти, виявлення особливостей професійної підготовки ІТП ДПСУ, формування методики оцінки рівня професійної готовності ІТП ДПСУ та побудови моделі системи; емпіричні (педагогічне спостереження, анкетування, бесіда, пряме та непряме спостереження, інтерв’ювання, метод експертних оцінок, педагогічний експеримент) застосовувалися з метою визначення рівня професійної готовності інженерно-технічного персоналу ДПСУ, перевірки ефективності запропонованої системи післядипломного педагогічного забезпечення ІТП; методи математичної статистики застосовувались для опрацювання отриманих даних і встановлення кількісних залежностей між показниками, що досліджувалися.

Експериментальна база дослідження. До експериментального дослідження було включено персонал технічної спрямованості із восьми органів охорони державного кордону (по два контрольних і по два експериментальних в Західному та Східному регіональних управліннях), загальна кількість яких склала 846 фахівців технічного профілю. У констатувальному експерименті брали участь 896 військовослужбовців. Експеримент тривав протягом 2005-2008 років і охоплював три етапи: теоретичний, практичний і узагальнюючий.

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що:

вперше розроблено систему післядипломного педагогічного забезпечення професійної діяльності ІТП ДПСУ, в якій комплексно враховано структуру  і принципи андрогогіки, модульного навчання, елементів дистанційної освіти, оперативного консультування персоналу, програмного забезпечення систем контролю з використанням локальної телекомунікаційної мережі, що дозволило розвинути методичні та методологічні засади змісту навчання з професійної підготовки; 

удосконалено методику визначення і оцінювання рівня професійної готовності інженерно-технічного персоналу Державної прикордонної служби України з урахуванням їх особистісних якостей та мотиваційних факторів;

дістали подальшого розвитку вимоги до структури, змісту, форм інформаційно-дидактичного забезпечення (електронних підручників, посібників, контролюючо-навчаючих програм) для фахівців технічної спрямованості з урахуванням сучасних умов оперативно-службової діяльності прикордонників.

Практичне значення одержаних результатів. Отримані наукові результати та розроблене дидактико-методичне забезпечення спрощує доступ до необхідної інформації та забезпечує потреби персоналу в актуальній науково-технічній інформації. Запропонований механізм оцінювання ІТП та розроблене контрольно-навчаюче програмне забезпечення, методики визначення критеріїв професійної підготовки і оцінювання рівня кваліфікації ІТП ДПСУ, методичні рекомендації будуть сприяти додатковій мотивації персоналу для підтримання необхідного рівня професійної готовності, розробці індивідуальних програм професійної підготовки. Це підвищить об’єктивність оцінювання результатів перепідготовки персоналу ДПСУ.

Результати дослідження впроваджено в практику роботи: Науково-дослідного інституту ДПСУ (акт № 20 від 30 листопада 2005 року), Військово-інженерного інституту Подільського державного аграрно-технічного технічного університету (акт від 7 жовтня 2006 року), Західного регіонального управління ДПСУ (акт від 27 лютого 2007 року), Східного регіонального управління ДПСУ (акт від 6 березня 2007 року), Адміністрації ДПСУ (акт від 22 листопада 2007 року), НАДПСУ (акт від 17 жовтня 2008 року).

Особистий внесок здобувача. У статті [8], яка написана у співавторстві з С. В. Псьолом, особистим внеском дисертанта є розробка методичних рекомендацій щодо впровадження СППЗ, а у статті [11], у тому ж співавторстві, дисертанту належить визначення поняття педагогічного забезпечення ІТП ДПСУ, предмета і об’єкта дисертаційного дослідження. У статті [10], яка написана у співавторстві з В. І. Зеленим, дисертантом подана розробка СППЗ професійної діяльності ІТП ДПСУ.

Апробація результатів дослідження. Основні положення та результати дисертаційного дослідження обговорювалися та отримали схвальні відгуки: на всеукраїнських науково-практичних конференціях – “Кредитна-модульна технологія навчання та методичне забезпечення контролю якості успішності” (м. Полтава, 2006 р.); “Освітньо-наукове забезпечення діяльності правоохоронних органів України” (м. Хмельницький, 2008 р.); всеукраїнських науково-теоретичних конференціях – “Сучасні тенденції та перспективи розвитку освіти і науки у вищих навчальних закладах України” (м. Хмельницький, 2006 р.); “Сучасні психолого-педагогічні тенденції розвитку освіти у вищих навчальних закладах України” (м. Хмельницький, 2007 р.); міжвузівській науково-методичній конференції “Проблеми якості практичної підготовки фахівців в умовах вищої освіти” (м. Хмельницький, 2007 р.); міжрегіональній науково-практичній конференції “Научные исследования и их практическое применение. Современное состояние и пути развития” (м. Одеса, 2005 р.).

Публікації. Основні результати дисертаційного дослідження відображено у 16 наукових працях, 13 із яких одноосібні, у тому числі 10 статей у виданнях, що входять до переліку наукових фахових видань України у галузі педагогічних наук.

ВИСНОВКИ

1. Аналіз психолого-педагогічної літератури дозволив виділити низку проблем у системі післядипломної освіти, серед яких важливого значення набувають такі: недостатня розробленість теоретичних засад післядипломної освіти (професійна адаптація та її вдосконалення); невідповідність вимогам Болонського процесу; відсутність цілісної системи післядипломної освіти; недостатнє педагогічне забезпечення навчального процесу.

Під системою педагогічного забезпечення розуміємо комплекс заходів, спрямованих на удосконалення структури, розробку відповідного дидактико-методичного забезпечення, запровадження елементів технології дистанційного навчання  та забезпечення діагностичного моніторингу професійної готовності ІТП в умовах фахової діяльності.

До особливостей підготовки до професійної діяльності інженерно-технічного персоналу ми віднесли: систему комплектування органів охорони кордону; нові критерії професіоналізму кожної посадової особи у всіх ланках прикордонної служби; перспективні напрямки удосконалення базової підготовки персоналу, які залежать від професійного рівня науково-педагогічного складу, керівництва Національної академії .

2. З метою вдосконалення методики оцінювання рівня професійної готовності ІТП запропоновано враховувати не лише кваліфікаційний рівень персоналу, а й його особистісні якості та мотиваційні фактори. Запропонована методика оцінювання дозволила оцінити рівень професійної готовності як за традиційною 4-бальною шкалою, за 24-бальною шкалою, а також за шкалою ECTS. Запропонована методика оцінювання результативності удосконаленої системи педагогічного забезпечення професійної підготовки інженерно-технічного персоналу ДПСУ враховує знаннєво-прикладний, особистісний та мотиваційний аспект, що дозволяє визначити індивідуальний рівень готовності слухачів до професійної діяльності. Діагностичний моніторинг описує зміст, форми, об’єкти та суб’єкти процесу, періодичність контролю. Він включає три модулі оцінювання: “Кваліфікаційний”, “Особистісний” та “Мотиваційний”.

3. На основі аналізу результатів теоретичних напрацювань розроблено систему післядипломного педагогічного забезпечення професійної діяльності інженерно-технічного персоналу, яка побудована з врахуванням: системно-функціонального, модульного, компетентнісного й технічного підходів; теорії розвивального навчання; основ дистанційного навчання; інформаційного забезпечення навчального процесу; принципів андрагогіки (гуманізму, саморозвитку, індивідуалізації й диференціації; партнерських відносин); удосконаленого змісту підвищення кваліфікації, елементів дистанційного навчання. Системоутворюючим чинником обрано мету. Така система сприяла підвищенню кваліфікації персоналу.

4. Відповідно до наукових і нормативних вимог розроблено інформаційно-дидактичне забезпечення педагогічного супроводу фахової підготовки інженерно-технічного персоналу, яке включає електронні підручники і посібники, діагностичні матеріали, відповідні бази даних, тестові завдання. Вони забезпечують можливість розміщення телекомунікаційної локальної мережі ДПСУ ГАІС “Гарт”; оперативне внесення актуальної інформації; захист таємної інформації та відповідають вимогам до контрольно-навчальних програм, науковості, реальному сучасному стану комплектування органів охорони кордону новими зразками озброєння та автомобільною технікою.

5. Результати експериментальної роботи засвідчили, що система післядипломного педагогічного забезпечення професійної діяльності інженерно-технічного персоналу має переваги проти традиційної. Кількість фахівців на високому рівні готовності до професійної діяльності збільшилась: у КГ − на 1,88 %, а в ЕГ − на 3,39 %; на достатньому рівні − у КГ на 4,18 %, а в ЕГ на 9,95 %. На недостатньому рівні в КГ зменшення кількості фахівців відбулось на 1,19 %, а в ЕГ – на 1,99 %. Достовірність результатів визначалась з використанням критерію Пірсона шляхом порівняння дисперсій вибірок із відомим законом розподілу.
Дисертаційне дослідження не вичерпує усіх аспектів даної проблеми. Подальшого розв’язання потребують питання організаційно-структурного, нормативно-правового, матеріально-технічного та кадрового забезпечення модернізації післядипломної освіти ІТП, поширення її на весь персонал ДПСУ; удосконалення параметрів та критеріїв оцінювання діяльності прикордонників, забезпечення та створення механізму стимулювання самоосвітньої діяльності персоналу різних напрямів ДПСУ. 
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