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Вступ

Актуальність теми. Успішний розвиток аграрного сектору економіки є запорукою забезпечення населення продовольчими товарами в необхідній кількості, стабільності розвитку суспільства та гарантування національної безпеки країни. Однак з низки причин його потенційні можливості використовуються не в повну силу. Рівень забезпеченості сільськогосподарських підприємств економічними ресурсами є недостатнім, високим залишається ступінь спрацювання і старіння засобів праці, галузь технологічно відстає порівняно із світовим надбанням. Очевидною є необхідність активізації відтворювальних процесів у сільському господарстві завдяки впровадженню  нових високопродуктив​них машин і техніки та організації виробництва на новій технологічній основі. Розв’язання окресленої проблеми, особливо стосовно відтворення основного капіталу, потребує значних інвестиційних ресурсів. 

Пошуки багатьох вітчизняних учених повсякчас спрямовувались на вдосконалення процесу інвестування підприємств. Ними вироблено низку рекомендацій і пропозицій щодо поліпшення управління інвестиційними процесами, формування привабливих умов і сприятливого інвестиційного клімату підприємств, а також залучення іноземних інвестицій, розвитку лізингових відносин і на цій основі підвищення рівня та ефективності діяльності суб’єктів господарювання. 

Результати цих досліджень широко відобразили у своїх працях учені-економісти: В. Андрійчук, Х. Бернет, М. Борщ, Д. Бурковський, З. Васильченко,  В. Геєць,  М. Герасимчук, Ф. Горбонос, М. Денисенко, М. Дем’яненко, І. Дорош, С. Дусановський, Н. Іващук,  М. Кисіль,  В. Клочан, М. Коденська, Г. Козаченко, М. Кондратьєв, С. Криклій, Т. Кулініч, І. Лукінова, Н. Макарій, О. Мертенс, С. Мочерний, Й. Петрович, Л. Стороженко, В. Тригобчук, В. Федоренко, Л.Шевчук, В.Юзевич, Л. Янковська та ін. Проте, незважаючи на значну кількість теоретичних розробок, наукових напрацювань із цієї проблеми, пропозицій і рекомендацій для практичної діяльності підприємств, ще залишається місце для подальших розвідок і поглиблення дослідження та опрацювання теоретичних і методологічних основ з обґрунтування та вдосконалення процесів інвестування в основний капітал підприємств. 

Економічними дослідженнями доведено, що одиниця ресурсу, який інвестований у будь-яку справу, має не лише повернутися, а й принести певну суму доходу. Лише така аргументація забезпечує економічний інтерес до інвестування, мотивує його необхідність як засобу формування факторів виробництва, що слугують рушійною силою для поступального розвитку суб’єкта господарювання. 

Дослідження перспектив можливості залучення інвестицій в основний капітал  підприємств та підвищення ефективності їх використання, а також розробка відповідних рекомендацій і механізму їх реалізації, особливо в частині кредитування, є важливим завданням, яке потребує вчасного вирішення, що й зумовлює надзвичайну актуальність даного дисертаційного дослідження.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. У дисертаційній роботі подано результати досліджень, виконаних автором, які є складовою частиною комплексної наукової теми економічного факультету Львівського національного аграрного університету на 2001–2005 рр. “Обґрунтування аграрної політики, спрямованої на ринкову трансформацію економіки АПК” (номер державної реєстрації 0100U002332) та на 2006 – 2010 рр. “Розробка організаційно-економічного механізму підвищення соціально-економічної ефективності функціонування агропромислового комплексу Західного регіону України” (номер державної реєстрації 0106U002073). Автором особисто проводилися дослідження щодо можливостей залучення інвестицій в основний капітал сільськогосподарських підприємств та розробка механізмів, інструментів і рекомендацій щодо вдосконалення відносин між фінансово-кредитними установами та аграрними підприємствами.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є розробка теоретико-метододологічних і методичних основ і прикладних рекомендацій та механізму інвестування в основний капітал підприємств. 

Для реалізації мети у роботі ставилися такі завдання:

· розглянути теоретико-методичні основи й уточнити сутність понять „інвестиції” та „інвестиційна діяльність”;

· вивчити та проаналізувати чинники формування інвестиційного клімату та інвестування;

· уточнити методику оцінки ефективності інвестицій та інвестиційної діяльності;

· розкрити динаміку та сучасні тенденції інвестування в основний  капітал підприємств;

· розглянути основні чинники формування інвестицій;

· провести оцінювання фінансової ефективності реалізації проекту комбайнової технології збирання льону-довгунцю з використанням методу роз​рахунку чистої поточної вартості; 

· мотивувати спрямування інвестицій та запропонувати інноваційний проект новітньої технології;
· обґрунтувати доцільність та розробити економіко-функціональну модель інвестиційного фонду;
· подати рекомендації щодо поліпшення організаційно-економічного механізму державного регулювання інвестування підприємств.

Об’єктом дослідження є процеси інвестування в основний капітал сільськогосподарських підприємств.

Предметом дослідження є сукупність теоретико-методологічних положень, методичних і практичних підходів до інвестування в основний капітал підприємств. 

Методи дослідження. В основу дослідження економічних явищ і процесів, що зумовлюють інвестування, покладено діалектичний метод пізнання. У ході виконання дисертаційного дослідження використано такі методи: наукової абстракції з використанням методу аналізу, з допомогою яких розглянуто й досліджено елементи інвестиційного клімату та динаміку основних фінансових показників, а також опрацьовано явища і динаміку інвестиційної активності підприємств; статистичний метод у сукупності з розрахунково-конструктивним – для визначення структури інвестицій, обчислення обсягів виробництва, показників ефективності перспективних напрямів інвестування  тощо, з його допомогою виконано збір і обробку даних, визначено узагальнюючі показники результатів діяльності підприємств; кореляційний – для встановлення зв’язку між глибиною інвестицій в основний капітал і обсягом виробництва продукції. Для обґрунтування ефективності запропонованого інноваційного проекту використано метод роз​рахунку чистого наведеного доходу на основі розрахунку чистої поточної вартості NPV. У роботі також подано результати соціологічного дослідження.

Інформаційно-нормативною базою дослідження є чинні законодавчі та нормативні акти, статистичні матеріали Державного комітету статистики України, Головного управління агропромислового розвитку Львівської обласної державної адміністрації, звітно-статистичні та бухгалтерські дані сільськогосподарських підприємств, наукові публікації, інформація всесвітньої комп’ютерної мережі Internet та матеріали власних досліджень автора. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що:

вперше: 

· запропоновано створення інвестиційного фонду, який на відміну від існуючих кредитних установ, інвестуватиме лише основний капітал виключно рентабельних підприємств за умови внесення ними в грошовій формі не менше ніж 40% вартості проекту, спрямованого на організацію виробництва на новій технологічній основі;
удосконалено: 
· трактування інвестицій, яке, на відміну від існуючого, формулюється як соціально-економічна категорія, що відображає сутність і зв’язки в процесі вкладення коштів і активів, у тому числі в людський фактор, з метою розвитку і зміцнення продуктивних сил суб’єкта господарювання, використання яких забезпечить вигоду їх власнику або соціальний ефект;
· методику оцінки фінансової ефективності реалізації проекту комбайнової технології збирання льону-довгунцю з використанням роз​рахунку чистої поточної вартості (NPV), що дозволяє оцінити ефективність інвестування і сприяє адаптації діяльності підприємств до міжнародних стандартів;

· методику оцінки ефективності діяльності підприємств, в основу якої покладено залежність результату господарювання від глибини інвестування в основний капітал, що характеризується виробництвом валової продукції в розрахунку на 100 га сільськогосподарських угідь; 

набув подальшого розвитку:

· методичний підхід до характеристики чинників, що стримують інвестиційний бізнес комерційних банків, в основу якого покладено групування на рівні суспільства, функціонування банків та сільськогосподарських підприємств, що дає змогу визначити спосіб їх усунення та покращити грошові потоки інвестування основного капіталу підприємств.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що висновки та пропозиції, одержані в процесі дослідження, слугуватимуть покращанню механізму інвестування основного капіталу підприємств. Вони представлені у вигляді методичних підходів та методики оцінювання фінансової ефективності реалізації проекту комбайнової технології збирання льону-довгунцю, ефективності господарської діяльності підприємств залежно від глибини інвестування в основний капітал, ефективності інноваційних технологій та моделі інвестиційної структури.

Основні положення, висновки і пропозиції роботи використані Головним управлінням агропромислового розвитку Львівської облдержадміністрації (довідка № 5/18-8760/0/2-11/3-17 від 4.11.2011 р.).  

Запропоновані автором розробки щодо впровадження інноваційної технології збирання льону-довгунцю та обґрунтування оцінки фінансової ефективності реалізації проекту з використанням методу роз​рахунку чистої поточної вартості, прийняті до впровадження Буською районною державною адміністрацією Львівської області (довідка № 2033 від 24.10.2011 р.).

Практичні напрацювання з оцінки ефективності господарської діяльності підприємств, в основу якої покладено залежність результату діяльності від глибини інвестування в основний капітал, що характеризується виробництвом валової продукції в розрахунку на 100 га сільськогосподарських угідь, мають важливе значення для сільськогосподарського виробництва і використані в практичній роботі приватного підприємства “Агро-Прогрес” Буського району Львівської області (довідка № 64 від 24.10.2011 р.). 

Результати дисертаційного дослідження використовуються у навчальному процесі ПВНЗ “Львівський університет бізнесу та права” у викладанні дисциплін “Інвестування” (довідка № 189 від 26.10.2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою працею, в якій викладено авторський підхід до розуміння суті і поняття інвестицій та інвестиційної діяльності та розробки нової організаційної структури з інвестування основного капіталу підприємств. 

Наведені у дисертаційній роботі результати, висновки та пропозиції сформульовані і обґрунтовані автором особисто. З наукових праць, виконаних у співавторстві, використано лише ідеї та положення, розроблені автором. 

Апробація результатів дисертації. Основні результати дослідження доповідалися на Міжнародній науково-практичній конференції “Розвиток економічних і політико-правових систем України та інших країн Європи на початку ХХІ століття” (Львів, 2011) та Всеукраїнській науково-практичній конференції “Управління інноваційним розвитком підприємств України в умовах світових інтеграційних процесів“ (Дніпропетровськ, 2007), а також на наукових конференціях у Львівському національному аграрному університеті та Приватному вищому навчальному закладі “Львівський університет бізнесу та права”. 

Публікації. Результати проведених досліджень опубліковані у 9 працях, у тому числі 7 статей у фахових виданнях, 2 статті у матеріалах конференцій. Загальний обсяг публікацій – 2,61 друк. арк., з них особисто автора – 2,38 друк. арк.

Обсяг і структура дисертації. Дисертаційна робота викладена на 205 сторінках машинописного тексту, у тому числі 189 сторінок основного тексту, складається із вступу, трьох розділів, висновків і списку використаних джерел. Дисертація містить 27 таблиць, 12 рисунків. Список використаних джерел налічує 185 найменувань і міститься на 16 сторінках.

ВИСНОВКИ 

1. Інвестиції – це соціально-економічна категорія, що відображає сутність і зв’язки між сторонами в процесі вкладення активів у будь-яких формах у різні сфери, у тому числі у людський фактор, з метою розвитку і зміцнення продуктивних сил суб’єкта господарювання, використання яких забезпечить вигоду їх власнику або соціальний ефект. 

2. Функціонування товарно-грошових відносин з використанням господарського циклу, в основу якого покладено витрати коштів, перетворює їх на інвестиції і дає підставу визнати діяльність виробника як інвестиційну. 

Інвестиційна діяльність – це процес, що виражає дії суб’єктів господарської діяльності з приводу вкладень у грошовій, матеріальній та інших формах у різні сфери з метою одержання через певний час твердих вигод за умови ефективного використання цих вкладень. 

3. Інвестиції мотивують підвищення ефективності віддачі не лише щойно вкладених коштів, а й тих засобів, ресурсів і затрат, які вкладені раніше і функціонують паралельно у виробництві. Тому ефективність інвестицій доцільно розглядати в органічній єдності, зіставляючи обсяги вкладених додаткових затрат в основний капітал з отриманими результатами виробництва. 

4. Інвестиційні процеси у більшості сільськогосподарських господарств Львівської області характеризуються позитивною динамікою, проте мають строкатий характер за роками. Капіталомісткість продукції протягом досліджуваного періоду не є ідентичною динаміці інвестування в основний капітал. Це свідчить про паралельне проходження процесів інвестування та отримання продукції до завершення всього процесу інвестицій. 

5. Співвідношення факторів виробництва у сільськогосподарських підприємствах протягом досліджуваного періоду є неста​біль​ним і нееквівалентним. 

Фондоозброєність праці, як показник примноження продуктивності праці, має значно вищі темпи зростання, ніж фондоза​безпеченість, як обсяг прикладеної минулої праці до одиниці земельної площі, що свідчить про порушення збалансованості і раціональності у співвідношеннях між залученими факторами виробництва. 

6. Ефективність сільськогосподарських підприємств визначається рівнем глибини інвестування в основний капітал і перебуває в прямій залежності від нього. Інвестиції, і зокрема в основний капітал, лише тоді можуть стати імпульсом і надати динамічність розвитку окремим сільськогосподарським підприємствам, якщо вони вже знаходяться на стадії експансії і в яких закладене тверде підґрунтя в уже функціонуючий виробничий потенціал та виробничу інфраструктуру.

7. Доцільність реалізації проекту комбайнової технології збирання льону обґрунтовується використанням методу, основою якого є розрахунок чистої поточної вартості NPV. Річний економічний ефект від застосування комбайнової технології з розрахунку на один гектар становить 1598,7 грн, а строк окупності інвестицій у комплекс машин складає 4,3 року. 

8. Нині в Україні доцільно розвивати надійну кредитну систему, покликану забезпечити прозору і стабільну систему на ринку фінансових послуг, вільний доступ сільськогосподарських товаровиробників до кредитів і на конкурентній основі знизити відсоткові ставки сплати за кредити. 

Кредитна інфраструктура потребує диверсифікації в напрямі формування та створення локальних кредитних систем з пільговими умовами надання кредитів сільськогосподарським підприємствам для інвестицій в основний капітал. Такими можуть бути в регіонах спеціалізовані інвестиційні фонди. 

9. Метою новоствореної структури – інвестиційного фонду – має стати надання кредитних послуг лише рентабельним сільськогосподарським підприємствам суто для інвестування основного капіталу. Діяльність регіонального інвестиційного фонду повинна бути підконтрольною регіональному казначейству і перебувати в прямому його підпорядкуванні. 

Інвестиційний фонд будує свою діяльність за стратегією керованого зростання, на основі жорсткого дотримання здорових принципів, притаманних банкам. Сплата відсотків позичальникам встановлюється на рівні середньої ставки для виробників країн Євросоюзу плюс пункти різниці між кредитними ставками банків валют національної та Євросоюзу.

10. Рівень одержаних доходів на одиницю ресурсу в аграрному секторі за усіх рівних інших умов повинен приносити їх власнику стільки ж доходів, скільки приносять ресурси в інших сферах економіки країни. Дотримання такої доктрини є можливим лише за наявності врівноважених цін на продукцію сільського господарства та інших галузей. За таких умов з’явиться можливість, з одного боку, стимулювати виробництво сільськогосподарської продукції, а з другого – сільськогосподарським виробникам забезпечить можливість вільно повертати отримані кредити і убезпечить інвесторів від ризиків. На забезпечення зазначеного має бути спрямованим організаційно-економічний механізм державного регулювання інвестиційної діяльності підприємств.
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