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ВСТУП

Актуальність дослідження. Соціально-економічний розвиток сучасного суспільства ставить перед педагогічною наукою нові завдання з модернізації навчально-виховного процесу в школі. Орієнтація України на входження в європейські інституції зумовлює потребу реформування вітчизняної системи освіти і приведення її у відповідність до світового стандарту. На сьогодні актуальним є питання зближення змісту і якості освіти в різних країнах Європи. Під впливом цієї ідеї вдосконалюються навчальні плани, програми, підручники й інше навчально-методичне забезпечення шкільних дисциплін, у тому числі біології. За таких умов важливо, щоб зміни у шкільному курсі біології відбувалися з урахуванням історичного досвіду української педагогічної науки і практики.

У Державному стандарті базової і повної середньої освіти вказується, що її зміст визначається на засадах загальнолюдських та національних цінностей [81, с. 9]. Сучасна школа повинна формувати гармонійно розвинену творчу особистість на основі національної самобутності, громадянина незалежної держави, гуманіста, носія духовної культури. Досягнення цього ідеалу можливе лише за умови вивчення, усвідомлення й узагальнення досвіду національної системи освіти.

Важливим джерелом формування стратегії навчання біології в сучасній школі є результати конструктивно-критичного вивчення спадщини, накопиченої вітчизняною методикою. Історико-педагогічне дослідження та узагальнення здобутків національної освіти дає можливість краще зрозуміти закономірності поступального розвитку педагогічних явищ у навчанні біології, їхню зумовленість суспільними, економічними, соціально-культурними процесами, а також встановити взаємозв’язки між ними, з’ясувати перспективи використання надбань минулих років на сучасному етапі.

В умовах становлення національної школи особливий інтерес для розвитку теорії і практики навчання біології в Україні викликає проміжок з 1940  до 2000 рр. Обрані хронологічні межі є важливими, оскільки в цей час проводилися активні пошуки шляхів удосконалення змісту шкільного курсу біології, його структурування, підвищення наукового рівня та методичної ефективності, систематизації знань, встановлення постійних і міцних взаємозв’язків між теоретичними знаннями та практичними уміннями. Приділялася увага підготовці шкільної молоді до вибору професії у сфері матеріального виробництва, розробці теорії розвитку біологічних понять, удосконаленню методів навчання, розвитку пізнавальних інтересів та самостійності учнів, впровадженню проблемного навчання.

Еволюція навчання шкільної біології відбувалася під впливом педагогічної науки. Тому дослідження її становлення та розвитку потрібно здійснювати з урахуванням історіографічних робіт українських учених і педагогів (А. Алексюк [5], Я. Бурлака та Ю. Руденко [27], А. Вихрущ [51], С. Гончаренко та Ю. Мальований [68], М. Гриценко [72], Н. Гупан [74], О. Любар, М. Стельмахович та Д. Федоренко [162], В. Мацюк [182], В. Помагайба [263], О. Пометун [264], О. Попова [265], О. Савченко [383; 384; 385], Л. Сатановська [389], М. Соловей [400], Б. Ступарик [416]), у працях яких проаналізовано питання теорії та історії розвитку національної системи освіти і педагогічної думки в Україні.

Серед невеликої кількості публікацій з історії становлення і розвитку шкільної біологічної освіти – праці В. Корсунської [147], Р. Маш [183], А. Охріменко [237], М. Рикова [382], Е. Середенко [394], М. Шапошнікова [468], І. Шульги [484], але ці дослідження обмежені вивченням проблеми в хронологічних межах 1917 – 1969 років і не відповідають сучасним вимогам історико-педагогічного аналізу. 

Короткі нариси з історії розвитку методики навчання біології в колишньому СРСР мають місце у навчальних посібниках із методики викладання дисциплін біологічного циклу для студентів ВНЗ. У цих навчальних посібниках, виданих у 40-х – 70-х рр., недостатньо повно наведені історико-педагогічні відомості з шкільної біологічної освіти (М. Верзилін та В. Корсунська [36], Б. Всесвятський [55]).

В останні роки незначна кількість наукових праць була присвячена історичним аспектам становлення і розвитку вітчизняної шкільної біологічної освіти. Так, розвиток методики викладання біології в середній загальноосвітній школі України у 20 – 30-х роках ХХ століття досліджувала М. Скиба [399]; розвиток факультативних курсів біологічного циклу в історії загальноосвітньої школи України (60 – 80-і рр. ХХ ст.) – Л. Старікова [402]; проблеми екологічної освіти в педагогічній теорії і практиці роботи шкіл України (1970 – 1990 рр.) – І. Костицька [148]; розвиток післядипломної освіти вчителів природничих предметів західного регіону України (1944 – 1996 рр.) – О. Шиян [471]. У публікаціях І. Звєрєва та Д. Трайтака [110], Н. Міщук та А. Степанюк [204], І. Мороза і М. Скиби [205], Г. Калінової і А. Хріпкової [459] вдало розкрито та проаналізовано історіографію шкільної біологічної освіти з позицій сьогодення.

Незважаючи на те, що 1940 – 2000 рр. особливо насичені змінами та прогресивними ідеями у шкільній біологічній освіті в Україні, донині у педагогічних дослідженнях комплексно не проаналізовано специфіку змісту і методики навчання біології в школі у зазначених хронологічних межах, не виокремлено ті позитивні результати історичного досвіду, які доцільно застосовувати в наш час.

Історична спадщина вітчизняної методики навчання шкільній біології недостатньою мірою використовується педагогами і методистами в сучасних умовах, особливо матеріали архівів і педагогічних періодичних видань. Це призводить до повторення помилок минулого або відкриття відомих істин.

Вибір теми дослідження “Становлення і розвиток шкільної біологічної освіти в загальноосвітніх навчальних закладах України (1940 – 2000 рр.)” зумовлений такими міркуваннями:

– розробленість досліджуваних питань у науково-педагогічній, методичній літературі та дисертаціях є недостатньою;

– практичною цінністю науково-методичного та організаційного досвіду розробки шкільних програм із біології, їх подальшого вдосконалення і створення нових з урахуванням досягнень біологічної науки, дидактики, методики навчання біології. Їхнє переосмислення з позицій сучасності допоможе з’ясувати, що і чому виявилось несуттєвим, тимчасовим, тенденційним, а що стало важливим досягненням шкільної біологічної освіти і повинно бути використано в майбутньому;

– потребою в історико-педагогічному дослідженні процесу становлення і розвитку методики навчання біології в загальноосвітніх школах; у цей час створилися необхідні передумови для проведення такого дослідження, а саме: оновлення національної школи, піднесення біологічної освіти на якісно новий рівень, визначення в ній нових орієнтирів, формування змісту біологічної освіти та ін., адже від науково обґрунтованого відбору обсягу біологічного матеріалу, педагогічної зваженості, послідовності побудови біологічних курсів залежить рівень підготовки і розвитку світогляду учнів;

– відсутність узагальнення й інтерпретації досвіду методистів та вчителів-практиків для творчого використання їхніх ідей у сучасній оновленій національній школі.

Недостатня вивченість генезису шкільної біологічної освіти в Україні не дозволяє повністю реалізувати теоретичний і практичний потенціал минулого у вирішенні освітніх проблем сьогодення. Вивчення застосування методичної спадщини у практиці роботи сучасної школи дозволило нам виявити наступні протиріччя:

– між потребою удосконалення змісту шкільної біологічної освіти і відсутністю конструктивно-критичного аналізу минулого з розробки змісту такої освіти;

– між потребою використання досвіду попередніх поколінь науковців і практиків з методики навчання біології в національній школі й відсутністю його систематизації і узагальнення;

– між потребою розробки інноваційних технологій навчання біології в загальноосвітніх школах й відсутністю аналізу розробок із використання технологій навчання минулих років.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана у Глухівському національному педагогічному університеті імені Олександра Довженка в межах теми “Психолого-педагогічні засади підготовки майбутніх педагогів до професійної роботи” (державний реєстраційний номер 0109U002764). Тему дослідження затверджено на засіданні Вченої ради Глухівського державного педагогічного університету (протокол № 6 від 31 січня 2002 р.) та узгоджено в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні (протокол № 6 від 17 червня 2003 р.).

Мета дослідження полягає у проведенні системного конструктивно-критичного аналізу шкільної біологічної освіти в Україні (1940 – 2000 рр.) задля з’ясування її становлення і розвитку у досліджуваний проміжок часу.

Для досягнення зазначеної мети були розв’язані такі завдання:

– розробити концептуальні засади періодизації шкільної біологічної освіти, дослідити на їх основі етапи, періоди та мегаперіоди у зазначених хронологічних межах;

– визначити вплив детермінуючих чинників середовища на розвиток шкільної біологічної освіти у 1940 – 2000 рр.;

– виявити та узагальнити зміни у змісті шкільного курсу біології в різні періоди розвитку української школи у досліджуваних хронологічних межах;

– виявити надбання вітчизняних методистів-біологів, учителів-практиків у 1940 – 2000 рр., які можуть бути використані в сучасних умовах.

Об’єкт дослідження – шкільна біологічна освіта в загальноосвітніх навчальних закладах України як історико-педагогічне явище.

Предмет дослідження – зміст шкільного курсу біології та його реалізація у загальноосвітніх навчальних закладах України (1940 – 2000 рр.).

Методи дослідження:

– історико-структурний, який було використано для виявлення основних системоутворювальних компонентів шкільної біологічної освіти;

– діахронний, за допомогою якого досліджувались якісні зміни у розвитку шкільної біологічної освіти в різні періоди;

– проблемно-цільовий і порівняльний, які застосовано для аналізу навчально-методичних, програмних і нормативних матеріалів;

– історико-педагогічний і системно-структурний методи, які використано для систематизації теоретичних ідей та узагальнення досвіду педагогів-біологів із питань навчання школярів;

– теоретичний аналіз літературних джерел (філософської, методичної літератури, шкільних програм з біології), який дозволив виявити особливості становлення і розвитку шкільної біологічної освіти в Україні;

– конструктивно-генетичний, на основі якого було вивчено генезис шкільної біологічної освіти, сформульовано висновки, які мають актуальне значення в сучасних умовах;

– узагальнення отриманих результатів.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що:

– вперше розроблено та обґрунтовано концептуальні засади періодизації шкільної біологічної освіти (урахування впливу детермінуючих чинників суспільного середовища, взаємовпливу та взаємозалежності між структурними компонентами, дотримання структурних компонентів системи періодизації, реалізація функціональних зв’язків між компонентами системи) й на їх основі охарактеризовано періодизацію становлення і розвитку шкільної біологічної освіти в Україні (1940 – 2000 рр.), яка включає 8 етапів, 6 періодів, 3 мегаперіоди; введено у науковий обіг педагогічний спадок вітчизняних методистів: О. Гончара з питань активізації пізнавальної діяльності учнів на уроках біології, свідомого оволодіння навчальним матеріалом, методики проведення позакласної роботи та використання технічних засобів навчання; І. Мазепи щодо застосування кінофільмів на уроках біології, проведення дослідницької роботи в кутку живої природи; Д. Трайтака стосовно підвищення інтересу школярів до вивчення біології, доцільності використання на уроках ребусів, кросвордів, чайнвордів та пізнавальних задач; У. Тюпи з проблеми послідовності формування в учнів умінь та навичок з біології; 

– уточнено пріоритетні напрями розвитку методики навчання біології у школах, які домінували у кожному періоді, для реалізації прогнозування інноваційних процесів в шкільній біологічній освіті сьогодення;

– дістав подальшого розвитку системний підхід до аналізу шкільної біологічної освіти в Україні (1940 – 2000 рр.) як історико-педагогічного явища, що дозволило визначити вплив суспільно-політичних, соціально-економічних та ідеологічних чинників на формування шкільної біологічної освіти.

Практичне значення одержаних результатів. Результати дослідження, а саме зміст і структура шкільного курсу біології, використання спадку українських методистів (1940 – 2000 рр.), знайшли відображення у змісті лекцій та практичних занять із методики навчання біології для студентів вищих педагогічних навчальних закладів, де відбувається впровадження результатів дослідження. 

Основні результати дисертаційного дослідження можуть бути використані розробниками програм з метою формування змісту шкільного курсу біології в сучасних умовах модернізації загальної середньої освіти, викладачами теорії і методики навчання біології при підготовці лекцій та спецкурсів, здійсненні керівництва курсовими, дипломними та магістерськими роботами. Матеріали дослідження доцільно застосовувати у системі післядипломної освіти педагогічних працівників. 

Одержані висновки допоможуть у подальшому дослідженні історії розвитку навчання шкільній біології в Україні.

Матеріали дослідження впроваджено у навчальний процес Сумського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти (довідка № 178/ ІІ від 7 лютого 2008 р.), Глухівського державного педагогічного університету імені Олександра Довженка (довідка № 1131 від 26 травня 2009 р.), Національного педагогічного університету імені М.П. Драгоманова (довідка № 07 – 10/ 1202 від 5 червня 2009 р.), Чернігівського державного педагогічного університету ім. Т.Г. Шевченка (довідка № 04 – 11/ 507 від 15 червня 2009 р.).
Особистий внесок здобувача. У спільній з І. Морозом науковій статті “Періодизація розвитку шкільної біологічної освіти в Україні” здобувачеві належить розробка концептуальних засад періодизації шкільної біологічної освіти.
Апробація результатів дослідження здійснювалася шляхом їх оприлюднення на Всеукраїнських науково-практичних конференціях: “Шкільна біологічна освіта: проблеми та шляхи їх розв’язання” (Київ, 2002), “Розвиток змісту освіти як історико-педагогічна проблема” (Чернівці, 2003), “Наукова спадщина академіка М.М. Гришка” (Глухів, 2005), “Проблеми відтворення та охорони біорізноманіття України” (Полтава, 2007), “Молодь, освіта, наука, культура і національна самосвідомість в умовах європейської інтеграції” (Київ, 2008); на щорічних звітних науково-практичних конференціях кафедри біології Глухівського державного педагогічного університету імені Олександра Довженка (2001 – 2009 рр.). Результати дослідження було обговорено на засіданнях кафедри біології Глухівського державного педагогічного університету імені Олександра Довженка (2001 – 2009 рр.).

Публікації. Основні положення дисертаційного дослідження відображено в 9 публікаціях (8 одноосібних), з них 6 статей у фахових виданнях з педагогічних наук, затверджених ВАК України, 3 – у збірниках матеріалів наукових конференцій.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, чотирьох розділів, висновків до кожного з них, загальних висновків, 2 додатків на 19 сторінках, списку використаних джерел (495 найменувань). Загальний обсяг роботи складає 285 сторінок, основний текст викладений на 214 сторінках рукопису. Робота містить 2 таблиці та 1 рисунок.

ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено теоретичне обґрунтування становлення і розвитку шкільної біологічної освіти у загальноосвітніх навчальних закладах України у 1940 – 2000 рр. шляхом конструктивно-критичного аналізу структурних компонентів системи її періодизації. Це дало підстави для таких висновків:

1. Біологічне навчання як компонент освітньої галузі “Природознавство” зазнає перманентних змін під впливом суспільно-політичних, соціально-економічних, культурологічних чинників, розвитку педагогічної науки та науково-технічного прогресу. За таких змін необхідно врахувати історичний досвід педагогічної науки і практики. Адже навіть в умовах минулого, коли принципи навчання були насичені ідеологічними постулатами, педагогічна наука розробляла і впроваджувала в життя ефективні системи навчання біології, методики проведення занять.

1.1. На основі теоретичних і методологічних підходів розроблено концептуальні засади періодизації шкільної біологічної освіти: урахування впливу детермінуючих чинників суспільного середовища (соціально-політичних, соціально-економічних, науково-дослідницьких, педагогічних, культурологічних), дотримання структурних компонентів системи періодизації (мети, змісту, засобів, умов, результатів), реалізація функціональних зв’язків (проектувальних, конструктивних, організаційних, гностичних, корективних) між компонентами системи, урахування взаємовпливу та взаємозалежності між структурними компонентами.

1.2. На підставі концептуальних засад виділено одиниці періодизації (етап, період, мегаперіод) та встановлено критерії їх визначення. 

Період визначено як проміжок часу, упродовж якого щось відбувається (починається, розвивається і закінчується); етап – як окремий момент, стадію якого-небудь процесу. Періоди є першоосновою, а етапи є складовими частинами періодів. Кожен період може включати декілька етапів. 

Етапи виділено на підставі змін, що відбуваються в змісті шкільної біологічної освіти за сталої її мети; періоди виокремлено на основі змін, які відбуваються в меті шкільної біологічної освіти. 

Встановлено, що перебудова, яка торкається всіх чинників суспільного середовища і змісту освіти веде до створення мегаструктури, в основі якої лежить вибір державою стратегії руху суспільного середовища. Мегаперіоди визначено як хронологічні межі у яких відігравала провідну роль певна стратегія руху суспільного середовища. Стратегія руху є тим спільним елементом, на основі якого виділено мегаперіоди в загальній мегасистемі шкільної освіти взагалі і біологічної зокрема. Мегаперіод як структурна одиниця періодизації, поняття більш широке порівняно з “періодом”. Кожен мегаперіод включає декілька періодів. 

1.3. Відповідно до концептуальних засад періодизації шкільної біологічної освіти було розроблено її періодизацію з 1940 до 2000 рр.

Беручи за основу мету шкільної біологічної освіти, яка є основним першоджерелом у визначенні стратегії подальшої її діяльності, виділено такі періоди розвитку шкільної біологічної освіти в зазначених хронологічних межах: 

– 1940 – 1948 рр. – період домінуючої парадигми „школи навчання”; основним завданням шкільної біологічної освіти стала підготовка учнів до вступу до вищих навчальних закладів. Цей період включає такі етапи: 1937 – 1943 рр., 1943 – 1948 рр.;

– 1948 – 1959 рр. – період посилення практичної спрямованості шкільної біологічної освіти, під впливом науково-технічного прогресу з паралельним посиленням ідеологічного і командно-адміністративного натиску на школу. Цей період включає такі етапи: 1948 – 1955 рр., 1955 – 1959 рр.;

– 1959 – 1966 рр. – період політехнізації шкільної біологічної освіти з подальшою організацією виробничого навчання;

– 1966 – 1986 рр. – період приведення шкільної біологічної освіти у відповідність до досягнень істинної біологічної науки;

– 1986 – 1996 рр. – період підвищення якості навчання, виховання та практичної підготовки, професійної орієнтації. Цей період включає такі етапи: 1986 – 1992 рр., 1992 – 1996 рр.;

– 1996 – 2000 рр. – період гуманістичної спрямованості шкільної біологічної освіти, зв’язок із національною історією, культурою, традиціями; безперервність і різноманітність освіти. Цей період включає два етапи: 1996 – 1998 рр., 1998 – 2000 рр.

На основі стратегій руху суспільного середовища, які домінували в 1940 –2000 рр., виділено такі мегаперіоди шкільної біологічної освіти:

– 40-і – середина 60-х рр. ХХ ст. –  політизація, тоталітаризм, адміністративний вплив на формування мети і змісту шкільної біологічної освіти;

– друга половина 60-х – середина 80-х рр. ХХ ст. – стрімкий розвиток науки, техніки, шкільної біологічної освіти під впливом десталінізації суспільства;

– друга половина 80-х – 2000 рр. ХХ ст. – відродження і становлення національної школи.

1.4. Проаналізувавши розвиток шкільної біологічної освіти в зазначених хронологічних межах встановлено, що біологічна освіта в загальноосвітніх школах України розвивалась спіралеподібно. У межах спірального розвитку суміжні періоди взаємодіяли між собою, що обумовило наявність перехідної фази. У перехідній фазі відбувалися: зміни напрямів розвитку суспільства, умов життя в ньому, ідеологічних орієнтирів. Відповідно змінювалася мета шкільної біологічної освіти, її зміст, методи освітньої діяльності, об’єкти наукового аналізу та інше. Ми встановили, що у кожній перехідній фазі розвитку шкільної біологічної освіти виділявся “генотип” – носій її соціальної, наукової і методологічної основи, який успадковується від періоду до періоду. 

2. На підставі аналізу соціального середовища в досліджуваних хронологічних межах було визначено тенденції шкільної біологічної освіти. Встановлено, що в різні мегаперіоди та періоди розвитку шкільної біологічної освіти новації, які впроваджувались у шкільну практику, зумовлені сутнісними ознаками нововведення, мали суттєві відмінності у змісті та підходах до організації навчально-виховного процесу. Виділені тенденції допоможуть подолати кризу, що виникає як наслідок протиріч між доцентровими (середовище – система) і відцентровими (система – середовище) силами, які діють у межах певної соціально-економічної епохи. Вони є методологічним підґрунтям для розробки мобільної системи шкільної біологічної освіти, яка буде швидко реагувати на зміни детермінуючих факторів суспільного середовища та забезпечать максимальне скорочення перехідних фаз. 

3. Проведений порівняльно-критичний аналіз програм шкільної біологічної освіти та її мети (1940 – 2000 рр.) підтверджує розроблені концептуальні засади періодизації. 

Встановлено, що в генезисі мета та завдання шкільної біологічної освіти змінюються залежно від потреб навколишнього середовища. Визначено ті компоненти мети та завдань, які залишались незмінними при її конструюванні та до яких шкільна біологічна освіта поверталась у різні періоди розвитку. До таких компонентів відносяться:

– формування міцних, систематичних знань із біології;

– розвиток навчально-практичних умінь та навичок;

– здійснення політехнічної підготовки учнів; 

– здійснення профорієнтації та трудового виховання;

– формування відповідального ставлення до навколишнього середовища та активних дій щодо його охорони.

Під час модернізації мети шкільної біологічної освіти сьогодення необхідно враховувати ці компоненти.

Виділено генетичне ядро загальнобіологічних (еволюція органічного світу, рівні організації живих систем, взаємодія живих систем із навколишнім середовищем, обмін речовин та енергії, єдність будови і функції, цілісність і індивідуальний розвиток організмів), спеціальних (з морфології і анатомії живих організмів, фізіології, цитології і гістології, екології і охорони природи, ембріології, палеонтології, генетики і селекції, систематики, біохімії) та прикладних (з гігієни і санітарії, медицини, народного господарство) знань (понять), які успадковувались від попередніх програм із біології до наступних. Встановлено, що порушення генотипу програм із біології шляхом розширення обсягу навчального матеріалу щодо продукування певних понять за рахунок необґрунтованого скорочення інших веде до формування фрагментарних, елементаризованих знань учнів. Під час аналізу програм прослідковано зміни практичної частини програми (трансформування практичних, лабораторних робіт та екскурсій, планування завдань на літо, робіт у кутку живої природи та на навчально-дослідній ділянці у різні періоди розвитку шкільної біологічної освіти у зазначених хронологічних межах).

Проведений понятійний аналіз програм може використовуватись для:

–побудови структури нових програмах з урахуванням помилок та надбань минулого;

– оптимізації співвідношення та обсягу загальнобіологічних, спеціальних і прикладних понять у змісті програми;

– дослідження послідовності та наступності формування загальнобіологічних, спеціальних та прикладних понять.

4. У процесі дослідження виявлено, що рушійною силою методики навчання біології у загальноосвітніх школах України (1940 – 2000 рр.) був доробок вітчизняних методистів: О. Гончара, І. Мазепи, Д. Трайтака, У. Тюпи. Не втратили актуальності в умовах сьогодення їхні ідеї щодо розвитку інтересу, інтелектуальних умінь учнів, практичних умінь і навичок на уроках біології, активізації пізнавальної діяльності школярів, організації навчальної роботи з біології на шкільній навчально-дослідній ділянці, особливостей застосування дослідницького принципу під час навчання шкільній біології, проведення уроків біології із використанням аудіовізуальних засобів, створення зошитів на друкованій основі, хрестоматій для учнів.

На основі конструктивного аналізу методичної спадщини у відповідні періоди розвитку шкільної біологічної освіти в Україні було визначено: 

– пріоритетні напрями розвитку вітчизняної методики навчання шкільної біології, які домінували в кожному періоді;

– провідні орієнтири і пріоритети, які складають генетичне ядро методичних ідей (підвищення якості та ефективності уроків біології, посилення їхньої практичної спрямованості, унаочнення уроків, позакласна робота з біології у школі, самоосвіта учнів).

– надбання, які стануть підґрунтям для сталих інноваційних процесів у шкільній біологічній освіті України.

У дисертації доведено, що цілісне вирішення проблем реформування, підвищення якості шкільної біологічної освіти неможливе без вивчення тенденцій та закономірностей новаційного пошуку у вітчизняному історико-педагогічному процесі. Саме історія дозволяє знайти співвідношення внутрішніх протиріч, що детермінують новаційні процеси, і зовнішніх, пов’язаних із суспільно-історичними умовами.
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