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ВСТУП

Дослідження історії і сьогодення вітчизняного виконавства на духових інструментах — одне з важливих завдань сучасного мистецтвознавства. Адже, відповідаючи естетичним вимогам часу, воно невпинно еволюціонує, щоразу переконливіше утверджуючи своє місце в загальній системі музичного виконавства. Вагомий акцент при цьому ставиться на детальному вивченні національно-самобутніх рис репертуару в контексті даної галузі виконавського мистецтва. Дедалі частішими стають спроби узагальнення доробку композиторів у певному жанрі, зокрема, концерту — від витоків до кінця ХХ століття.

Слід при цьому зауважити, що у таких випадках об'єктом розгляду традиційно обираються — на рівні жанру — концерти для якогось окремого духового інструмента — флейти чи фагота, труби чи тромбона. Між тим очевидно, що за всіх інших рівних умов — концерти для мідних (мундштукових) інструментів у цілому матимуть, крім відмінних, і певні спільні риси, характерні виключно для даної групи. Тим самим, ці концерти у своїй специфічній єдності відрізнятимуться від концертів для дерев'яних духових інструментів у цілому, і тим більше — від концертів для споріднених інструментів інших груп — струнно-смичкових (від скрипки до контрабаса), струнно-щипкових, клавішно-духових, ударних тощо. Отже, виправдано і, як виявилося, доцільно розглядати концерт для мідних духових інструментів у сумарному розумінні, як своєрідне цілісне системне явище, умовно самодостатню жанрову галузь, зрештою, просто як особливий жанр.

Шляхи становлення і розвитку вітчизняного концерту для мідних духових інструментів пов'язані з другою половиною ХХ століття. За півстолітній період часу цей "сукупний" жанр пройшов значний еволюційний шлях, а в останні десятиліття минулого століття зазнав найбільш інтенсивного різнопланового оновлення.

У 1980-1990-х роках з'явилося чимало оригінальних творів, які стали відомими не тільки в українській музичній культурі, але й за кордоном. Це, зокрема, "Сербське капричіо" для труби і камерного оркестру О.Костіна, яке неодноразово виконувалось у Сербії, або Шоста камерна симфонія (Концерт) "Тривоги осінніх днів …" для валторни з камерним ансамблем Є.Станковича, що мала значний успіх на вітчизняних та зарубіжних фестивалях сучасної музики ("Київ Музик Фест", "Контрасти" (Львів)), "Восьмі Дні музики краківських композиторів" (Польща)) та чимало інших творів.

Актуальність теми дисертаційного дослідження зумовлена:

( відсутністю узагальненої панорами генези й еволюції концерту для мідних духових інструментів в Україні як цілісного явища впродовж півстолітнього періоду його існування (1950-і – 2000-й роки); зокрема, не висвітлена творчість українських композиторів для валторни і туби;

( активним розвитком національних творів концертної форми за участю солюючих мідних духових інструментів в останній третині ХХ століття;

( нагальною потребою вивчення нових явищ у даній жанровій галузі, що виникли в процесі інтенсивного розвитку в 1980-1990-х роках;

( дедальшим зростанням ролі й розширенням місця концертного жанру для мідних духових інструментів у вітчизняній музичній культурі.

Спроби висвітлення проблем еволюції концерту для тих чи інших мідних духових інструментів українськими музикознавцями в другій половині ХХ століття не мали систематичного характеру. У творчих портретах В.Гомоляки (239(, Л.Колодуба (64; 65(, О.Красотова (175( подається серед іншого й характеристика їхніх концертних творів за участю солюючих духових. З огляду на узагальнено-нарисове спрямування таких праць, визначення жанру концерту для мідних духових інструментів та його музично-стилістична проблематика у них недостатньо висвітлені й потребують більш детального дослідження.

У дисертаційних роботах Б.Мочурада "Концерт для труби в аспекті жанрово-стильової еволюції" (129( та Ф.Крижанівського "Український концерт для тромбона в аспекті становлення та розвитку жанру" (99( здійснюється ґрунтовне висвітлення жанрово-стильової динаміки розвитку концерту для названих окремих мідних духових інструментів в українській музичній культурі другої половини ХХ століття, не вичерпуючи, однак, усіх його аспектів стосовно попередніх і подальших періодів, особливо 1980-1990-х років. Аналогічних праць, присвячених валторні і тубі, поки що немає. Між тим, створення цілісної панорами становлення і розвитку вітчизняного концерту в даній галузі впродовж 1950-1990-х років видається актуальним та перспективним завданням.

Мета дослідження — висвітлення жанрово-стильової динаміки розвитку вітчизняного концерту для мідних духових інструментів як цілісного явища у контексті загальної панорами еволюції концертного жанру за участю солюючих духових.

Поставлена мета обумовлює наступні завдання:
( обґрунтувати тлумачення концерту для мідних духових інструментів як своєрідного цілісного явища, на рівні особливого жанру, самодостатньої галузі;

( простежити шляхи розвитку цього жанру в плані загальноісторичних передумов генези вітчизняного концерту для мідних духових інструментів;

( охарактеризувати особливості формування і розвитку творчості вітчизняних композиторів для мідних духових інструментів у ХХ столітті та з'ясувати причини запізнення появи в українській музичній культурі професійних зразків концертного жанру в даній галузі;

( докладно проаналізувати українські концерти для валторни і туби та ряд новотворів для труби і тромбона, які не були висвітлені у працях попередніх дослідників;

( відтворити лінію послідовної еволюції жанру концерту 1950-2000-го років та визначити періодизацію історії розвитку концертних композицій для мідних духових інструментів українських композиторів;

( виявити основні напрямки жанрово-стильової модифікації, що характеризують розвиток сучасного концерту для мідних духових інструментів і визначають його специфіку.

Об'єкт дослідження — вітчизняний концерт для мідних духових інструментів другої половини ХХ століття як жанр, розглянутий в цілому, в єдності усіх складових і в контексті європейського музичного мистецтва.

Предмет дослідження — формування й утвердження жанру українського концерту для мідних духових інструментів та основні напрямки його модифікації.

Матеріалом дослідження стали концерти, створені українськими композиторами впродовж 1950-2000-го років (Додатки А, Б). Більшість таких нотних джерел є авторськими рукописами. У дисертації розглядаються лише ті концертні твори для мідних духових інструментів, що найбільш показові для процесів модифікації жанру на сучасному етапі його розвитку.
Важливим інформаційним підґрунтям дослідження слугували аудіо- та відеозаписи провідних вітчизняних виконавців, програми конкурсів і фестивалів, а також Інтернет-ресурси. Враховувались також висновки, отримані в результаті прослуховування концертних і конкурсних виступів виконавців на мідних духових інструментах і безпосереднього спілкування з авторами проаналізованих творів.
Методологія дослідження. Наукова робота ґрунтується на загальнонаукових (філософських) методах пізнання та спеціально-наукових методах, які лежать в основі сучасного теоретичного музикознавства, серед них — принципи історизму, системності, компаративний метод. Важливу роль у даній дисертаційній роботі відіграє музично-теоретичний аналіз, зумовлений самим характером проблематики і повнотою музичного матеріалу, з частковим порушенням генетичного і культурологічного аспектів.

Теоретичну базу дисертації склали музикознавчі праці з проблем:

( музичного жанру і стилю: М.Арановського, М.Лобанової, М.Михайлова, С.Скребкова, О.Соколова, А.Сохора, М.Старчеус, В.Цуккермана, С.Шипа;

( музичної форми, композиції та драматургії: Б.Асаф'єва, В.Бобровського, Б.Гецелєва, Н.Горюхіної, О.Зінькевич, Т.Кюреган, Л.Мазеля, В.Медушевського, А.Мухи, В.Холопової, В.Цуккермана, Т.Чернової;

( концертного жанру та принципу концертності: О.Антонової, Б.Асаф'єва, Н.Ахмедходжаєвої, В.Заранського, Ф.Крижанівського, І.Кузнєцова, Б.Мочурада, О.Немкович, О.Пономаренко, Л.Раабена, М.Тараканова, А.Уткіна;

( історії та теорії духового виконавства: В.Апатського, В.Богданова, П.Круля, С.Левіна, В.Посвалюка, Ю.Рудчука, Е.Х. Тарра, Ю.Усова та інших.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що вперше в українському музикознавстві:

( запропоновано "особливе" (проміжне між "загальним" і "окремим") тлумачення жанру концерту для мідних духових інструментів на рівні цілісної жанрової системи;

( охарактеризовано особливості розвитку творчості вітчизняних композиторів для мідних духових інструментів у ХХ столітті та з'ясовано причини деякого хронологічного запізнення появи в українській музичній культурі професійних зразків концертного жанру в даній галузі;

( створено загальну панораму генези й еволюції вітчизняного концерту для мідних духових інструментів впродовж 1950-2000-го років у контексті європейського музичного мистецтва;

( визначено періодизацію історії розвитку жанру концерту для мідних духових інструментів в Україні;

( введено до наукового обігу і проаналізовано концерти для валторни і туби та нові концерти для інших мідних духових інструментів, створені українськими композиторами у другій половині ХХ століття, зокрема, за останні двадцять років (Б.Синчалов, Д.Киценко, Л.Колодуб, О.Костін, Л.Юріна);

( висвітлено основні тенденції й прояви жанрово-стильового оновлення, характерні для розвитку вітчизняного концерту в даній галузі впродовж 1980-1990-х років.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами.

Дисертацію виконано на кафедрі інструментально-виконавського мистецтва Інституту мистецтв Прикарпатського національного університету ім. В.Стефаника у відповідності до перспективного плану науково-дослідницької роботи кафедри. У роботі розвивається одна з провідних ліній наукових розробок кафедри, пов'язана з дослідженням актуальних проблем сучасної української музики (комплексна тема № 2 "Проблеми координації українського і світового досвіду інструментально-виконавського мистецтва: специфіка національного" перспективного тематичного плану науково-дослідної діяльності Інституту мистецтв Прикарпатського національного університету ім. В.Стефаника).

Практичне значення одержаних результатів визначається можливістю використовувати їх у матеріалах спеціальних курсів вищих мистецьких навчальних закладів "Сучасний український концерт для мідних духових інструментів" та стосовно історії української музики, сучасної музики, історії вітчизняного духового виконавства, аналізу музичних творів, а також у виконавській та педагогічній практиці кафедр духових інструментів.

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною роботою. Висновки й положення, позначені науковою новизною, є авторськими. Всі публікації дисертанта одноосібні.

Апробація основних положень дисертації здійснювалась на щорічних науково-практичних конференціях кафедри інструментально-виконавського мистецтва Прикарпатського університету ім. В.Стефаника впродовж 2003-2006 років. Окремі теоретичні положення дослідження були узагальнені у виступах на наукових конференціях, зокрема, на:

( Всеукраїнській науково-практичній конференції "Культоротворча парадигма українського націєтворення" – Івано-Франківськ, 2005;

( Всеукраїнській науково-практичній конференції "Мистецька освіта та мистецтво освіти в контексті формування сталого суспільства" – Київ, 2005;

( Першій Всеукраїнській студентській науково-практичній конференції з нагоди Міжнародного Дня студента "Молодь і проблеми входження України у світовий культурний простір" – Рівне, 2005;

( Всеукраїнській науково-практичній конференції "Історія становлення та перспективи розвитку духової музики в контексті національної культури України" – Рівне, 2006;

( Всеукраїнській науково-практичній конференції "Українська культура в контексті сучасних наукових досліджень та практичних реалій" – Київ, 2006.

Публікації. За темою дисертаційного дослідження опубліковано чотири статті у наукових виданнях, затверджених ВАК України:

1. Завадецька І. Становлення наукової думки про національну школу духового виконавства України // Вісник Прикарпатського національного університету. Мистецтвознавство. – Івано-Франківськ, 2004. – Вип. VI. – С. 109-116.

2. Завадецька І. Жанр валторнового концерту в творчості Л.Колодуба // Теоретичні та практичні питання культурології: Зб. наук. ст. – Мелітополь: "Сана", 2005. – Вип. ХХІ. – С. 15-22.

3. Завадецька І. Український концерт для мідних духових інструментів (передумови виникнення та шляхи розвитку жанру) // Виконавське музикознавство. – Книга 11. – Науковий вісник НМАУ ім. П.І. Чайковського. – К., 2005. - Вип. 47. - С. 237-244.

4. Завадецька І. Формування національного педагогічного репертуару для мідних духових інструментів // Науковий вісник НМАУ ім. П.І. Чайковського. Музична педагогіка: Зб. ст. – К., 2007. – Вип. 54. – С. 132-140.
Структура дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та трьох додатків (Додатки А, Б містять алфавітний перелік та хронологію українських концертів для мідних духових інструментів 1950-2000-го років; Додаток В — нотні приклади). Загальний обсяг дисертаційного дослідження, в якому міститься основний зміст, — 170 сторінок, список використаних джерел — 22 сторінки (258 найменувань), додатки — 25 сторінок.

ВИСНОВКИ

Жанр концерту для мідних духових інструментів являє собою багаторівневу ієрархічну систему, складовими якої є концерти для труби, валторни, тромбона, туби. Кожен з них має свої характерні особливості та індивідуальний еволюційний шлях. Разом з тим, утворений їх сукупністю особливий, "сумарний" жанр виступає як цілісне неповторне явище зі спільністю специфічних тембрових, фактурних та інших характеристик, чітко відрізняючись у цьому відношенні від аналогічних "укрупнених" жанрових угрупувань — концертів для струнно-смичкових, клавішних, дерев'яних духових, ударних інструментів тощо. Кожне з них має при цьому свою історію зародження і еволюції, структуру і динаміку розвитку.

Дослідження процесу жанрово-стильової еволюції концерту для мідних духових інструментів у західноєвропейській музичній культурі дозволяє виділити наступні його етапи:

ХVІІ - ХVІІІ століття —становлення та розвиток барокового трубного концерту;

ХVІІІ століття — виникнення сольного концерту для тромбона та валторни як самостійних жанрів;

ХІХ століття — формування та розвиток домінантно-сольного і симфонізованого типів концертів для мідних духових інструментів, а також концертів-поем;

ХХ століття — утвердження жанру концерту для труби, валторни, тромбона та становлення концертного жанру для туби; пошуки нових концепцій концерту для солюючих духових у межах різних національних композиторських шкіл та у контексті активних стильових пошуків сучасного музичного мистецтва.

Однією з ланок загального процесу розвитку даного жанру є український концерт для мідних духових інструментів, формування і розвиток якого припадає на другу половину ХХ століття.

Основні причини деякого хронологічного запізнення появи національних зразків концертної форми за участю солюючих мідних інструментів пов'язані: 

— з доволі повільним процесом професіоналізації вітчизняного духового мистецтва, зокрема, розвитку педагогічних та методичних засад у даній галузі, а також створення національної виконавської культури, яка б відповідала світовому рівню;

·  зі значно пізнішим, порівняно з європейськими країнами, формуванням вищих навчальних закладів, що забезпечували б випуски кваліфікованих виконавських кадрів;

·  із загальмованим розвитком в Україні інструментальної творчості як спеціально-обумовлений наслідок доволі тривалого культивування пісенних форм та хорової музики.

Аналіз концертів для мідних духових інструментів українських авторів стверджує про те, що це — на сьогодні повністю сформований жанр, що впродовж другої половини ХХ століття пройшов значний еволюційний шлях, який можна поділити на наступні часові відрізки:

1. 1950-1960-і роки — етап становлення жанру: виникають перші зразки концертів для мідних духових інструментів вітчизняних авторів — Трубний концерт Б.Яровинського, Концерт для труби і тромбона з оркестром Є.Зубцова та Концерт для туби з оркестром І.Ельгісера.

2. 1970-і роки — етап "доукомплектування" жанру (поява додаткових складових — валторнових і тромбонових концертів), його стабілізації, формування іманентних ознак та збагачення типологічних різновидів: з'являються "юнацький" концерт (М.Сильванський, Ю.Щуровський, М.Бердиєв, Я.Лапинський), жанр великого симфонізованого концерту (В.Гомоляка, О.Зноско-Боровський, М.Дремлюга), концерти поемної форми (Л.Колодуб, В.Гомоляка), а також синтетичний жанр — симфонія-концерт (О.Красотов).

3. 1980-1990-і роки — активна стадія розвитку вітчизняного концерту для мідних духових інструментів, яка триває по сьогоднішній день. Вона носить синтезуючий характер в історії розвитку даного жанру, узагальнюючи досягнення попередніх періодів і тих тенденцій, що виникли в українській музиці останнього двадцятиліття: це нова якість лірики (Б.Синчалов), різні форми жанрового синтезу (Л.Колодуб, О.Костін, Є.Станкович), багатоманітність композиторських технік та індивідуалізація художніх рішень (Л.Юріна).

Стильові напрямки і особливості розвитку вітчизняного концерту для мідних духових інструментів у часовому зрізі:

1) стильові засади концертних взірців 1950-1960-х років пов'язані з традиціями українського епіко-жанрового симфонізму та західноєвропейськими орієнтирами. Ці твори демонструють дотримання класико-романтичних норм, що виявляється у принципах драматургії та формотворення, музичній мові концертів тощо. Художні задуми концертів знаходяться в межах образного світу російської та української музичної класики ХІХ століття;

2) для концертів за участю солюючих духових інструментів 1970-х років стильовою моделлю виступає неоромантизм, представлений у найбільш нейтралізованих, "поміркованих" рисах. Музичне мислення авторів в цих творах виявляє тісний зв'язок з класико-романтичними традиціями з орієнтацією на міцно закріплені закони драматургії та формотворення;

3) у 1980-х роках стильовий спектр концерту для мідних духових інструментів збагачується неокласицистською тенденцією та впливом "нової фольклорної хвилі", що самобутньо відображає їх національну специфіку (твори Л. та Ж. Колодуб);

4) у 1990-х роках відбувається активне розширення неостильових тенденцій вітчизняного концерту для мідних духових інструментів: з'являються твори, позначені впливами необароко (Д.Киценко), естетики експресіонізму (С.Зажитько).

Процеси оновлення жанру вітчизняного концерту за участю солюючих мідних духових інструментів 1950-1990-х років характеризуються появою його оригінальних типологічних різновидів:

· у 1950-1970-х роках синтез симфонічної та концертної ідеї призвів до формування концерт-симфонії (О.Красотов), що є важливим напрямком трансформації жанру і засвідчує його розвиток та оновлення;
· у 1980-х роках відбувається створення камерного різновиду вітчизняного концерту для мідних духових інструментів та його жанрових модифікацій: одночастинного камерного концерту, жанру концертино;

досить оригінальний різновид жанру у цей час — подвійний концерт — репрезентує Українське концертино для двох валторн з оркестром Л.Колодуба;

у 1980-х роках продовжує свій розвиток жанр великого симфонізованого концерту, специфічним різновидом якого є концерт-монолог (Б.Синчалов), що виник внаслідок посилення    впливу ліричного начала на драматургію та засоби виразності концертних творів 1980-х років, а також концерт-поема (Л.Юріна);

· 1990-і роки характеризуються появою програмного концерту (Д.Киценко, Л. та Ж.Колодуб, Є.Станкович, О.Костін), а також потрійного концерту-соло (Концертино "Маски" Л.Колодуба).

Своєрідність досліджуваного жанру на сучасному етапі полягає в тому, що він органічно наслідує риси інших жанрів і навіть інших видів мистецтва, зокрема кіно (Є.Станкович, О.Костін).

Специфічною ознакою концертних творів для мідних духових інструментів 1980-1990-х років є те, що практично кожен твір засвідчує процес модифікації жанру на сучасному етапі його розвитку та претендує на унікальність серед інших творів. Успадкувавши європейські традиції, вітчизняний концерт для мідних духових інструментів розширив їх багатьма оригінальними національними здобутками.

Процес оновлення концерту для мідних духових інструментів тісно пов'язаний з характерними для музичної культури кінця ХХ століття явищами жанрового та стильового плюралізму, що активізували його генотипні якості, спричинили тенденцію індивідуалізації, пошуку атипових, оригінальних художніх рішень:

· з'являються твори, що містять ознаки двох чи більше жанрових типів ("Сербське" капричіо О.Костіна, "Шоста" камерна симфонія Є.Станковича, Тромбоновий концерт Л.Юріної та інші):

· значно розширюється образний зміст концертів 1990-х років, які все частіше слугують втіленням іронічного (Л.Дума), трагічного начала (С.Зажитько, Д.Киценко, О.Костін);

· оригінальність концепцій зумовила різну міру дотримання ознак структурного інваріанту жанру концерту: поряд з традиційними тричастинністю (Л.Дума, Д.Киценко) та одночастинністю (С.Зажитько, Є.Станкович, О.Костін), з'являється шестичастинний цикл (Концертино для трьох солістів "Маски" Л.Колодуба);

· суттєво змінилося ставлення до сонатної форми, що своїми витоками пов'язана з еволюцією концертних засад. Вона перестає бути обов'язковою формою першої частини, а тільки однією з можливих. Сонатна форма також еволюціонує, трансформується — стає ідеєю вищого порядку, каталізатором наскрізного інтонаційного оновлення.

Урізноманітнення видів та активізація концертного життя (поява численних конкурсів та фестивалів), створення осередку сучасного вітчизняного духового мистецтва — Гільдії трубачів-професіоналів (1994), а також широка концертна діяльність виконавців на духових інструментах України (І.Барановського, П.Дубника, В.Єрьоменка, В.Іванова, О.Колінька, О.Корша, Н.Міцнєя, В. та К. Посвалюків, О.Потієнка та інших) стало основою для динамічного розвитку національного репертуару. Ці чинники прискорили інтеграцію духового мистецтва України у світову музичну культуру.

За півстолітній період часу вітчизняний концерт для мідних духових інструментів пройшов довгий, складний шлях — від зародження, формування, стабілізації та дестабілізації його жанрової моделі в умовах жанрово-стильового плюралізму останнього двадцятиліття минулого століття. Еволюційний процес концертного жанру для мідних духових інструментів в українській музичній культурі не припиняється по сьогоднішній день: на концертній естраді з'явилися Концертино для тромбона і фортепіано Л.Донник, "Байки" для валторни та фортепіано В.Ніколаєва, "Deo Volentum" для туби та струнного квартету А.Томльонової, "Маятник" для тромбона та маримби О.Щетинського та багато інших, що вимагають подальшого дослідження розвитку вітчизняного концерту для мідних духових інструментів. Також потребує спеціального поглибленого дослідження загальнотеоретична проблема жанру в його особливому тлумаченні — як своєрідного цілісного системного явища, яка тут була порушена лише у плані постановки питання.
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