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Розділ 1 
ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ БАНКІВСЬКОГО КРЕДИТУВАННЯ СУБ'ЄКТІВ ПІДПРИЄМНИЦТВА І ОСОБЛИВОСТІ ЙОГО ЗДІЙСНЕННЯ НА РІВНІ ОКРЕМОГО РЕГІОНУ

1.1. Еволюція поглядів на сутність і значення кредиту і кредитування, банківського кредиту і кредитування
Сучасний стан розвитку економіки України характеризується помітними елементами зростання. Суттєво збільшується ВВП країни, обсяги виробництва промислової продукції, зростає оптовий та роздрібний товарообіг, транспортне обслуговування, активізується діяльність у будівництві та в сфері різноманітних послуг. Держава націлює свої зусилля на подолання бідності в країні, формування середнього класу як своєї опори, здійснює відповідні заходи до створення найсприятливіших умов до розвитку крупного, середнього й малого бізнесу.

В Україні за останні роки значно зросли доходи населення, що дало змогу відповідній частці громадян країни накопичувати кошти на депозитних рахунках українських банків, а у останніх з’явилися додаткові можливості за рахунок цих коштів формувати свою ресурсну базу, перш за все, кредитні ресурси для здійснення банківського кредитування суб’єктів господарювання з метою розширення їх діяльності та споживчого кредитування населення для стимулювання попиту. Економічні зрушення, що відбулися в країні в останні роки, відверто показали, яке значення має банківський кредит і кредитування у сучасній економіці. Тому звернення до наукових і практичних проблем банківського кредиту і кредитування стають дедалі все актуальнішими.

Кредит – одна з найважливіших фінансових категорій в ринковій економіці, вивченню якої присвячено багато робот українських та зарубіжних економістів. За допомогою кредиту суттєво прискорюється процес обігу сукупного капіталу соціально-економічної системи, що підвищує ефективність діяльності усіх суб’єктів господарювання, забезпечує умови для зростання добробуту як окремої людини, так і всього суспільства.

В економічній літературі вказуються різні дати виникнення банківського кредитування. У папірусі древніх єгиптян наводяться дані, що кредитні операції стали виникати ще в II – I тис. до н.е. з формування розвиненої системи грошового обігу (44, с.97(. Ряд вчених (37,54,67,124( розвиток банківського кредитування відносили до VIII-VI ст. до н.е. і пов'язували з виникненням Вавілонського банку. Але більшість вчених [49,63,110,121] вважають, що банківське кредитування в класичному виді почало формуватися за часи правління в Римі імператора Антонія Пія (II ст. н.е.), що було спричинене політичними і економічними умовами того часу: появою законодавства для банків, ослабленням рабовласницького господарювання в Римі, масовою передачею земель орендарям, введенням нової форми застави – застави орендарями самих знарядь праці (110, с.14–15(. Таким чином, виник класичний інструмент банківського кредитування, який був, по-перше, договором застави, по-друге, договором гарантії виконання позичальником зобов'язань перед кредитором.

Еволюція інституту банківського кредитування призводила до того, що досить складні за структурою операції вимагали контролю і регулювання з боку держави. У зв'язку з занепадом епохи Стародавнього світу, як відмічають вчені, банківське кредитування протягом декількох сторіч перестало бути помітним економічним явищем [32, с.9].
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Розвиток банківського кредитування був пов'язаний з розвитком економічної думки, яка розрізнялася головним чином за призначенням кредиту і банків в економіці. В історії економічної думки традиційно виділяють натуралістичну і капіталотворчу теорії і їх різновиди (табл.1.1.).
Аналізуючи ці теорії можливо стверджувати, що натуралістична і капіталотворча теорії історично розвивалися паралельно і на сучасному етапі взаємозв'язані: кредит трансформує заощадження в інвестиції, перерозподіляє грошові потоки в економіці; і водночас банки володіють капіталотворчої здатністю. Дві інші теорії виникли у зв’язку з тим, що вчені не мали змоги пояснити значні проблеми, які виникають у зв’язку з формуванням кредитних ресурсів та їх використанням у вигляді різних банківських кредитів, а також впливом процесу кредитування на економічний стан країни, механізм його регулювання.
Таблиця 1.1
Основні теорії кредиту*
	Теорії кредиту
	Основні постулати
	Позитивні аспекти теорії
	Недоліки теорії

	1. Натураліс тична (А.Сміт, Д.Рікардо, Ж.Б.Сей, Ф.Бастія, Д.Мак-Куллох, Ж.К.Л. Сисмонді)
	
	
	

	2. Капіталот ворча (Дж.Ло, Р.Маклеод)
	
	
	

	3. Експансіо ністська (Й.Шумпе тер, А.Ган, Дж.Кейнс, Р.Хоутрі, Ш.Коклен, А.Цешков ській)
	
	
	

	4. Теорія монетаризму (М.Фрідман, Р.Руза, А.Бернс, Же.Рюефф, О.Файт)
	
	
	


* Складена автором дисертації на основі аналізу літературних джерел
Аналізуючи роботи вчених (41,172(, можливо сказати, що значне поширення банківського кредиту вважали однією з фундаментальних причин криз у сфері торгівлі і обігу (172, с.11,13(. Так, Ж.К.Л. Сісмонді зазначав, що банківський кредит посилює промислові кризи, поглинаючи капітали і замінюючи їх нематеріальними знаками, які дають лише право на відсоток, на плід майбутнього виробництва (41, с.260(. Дж.Ст. Мілль вважав, що комерсанти, розраховуючи на спекулятивні доходи, збільшують попит на товари, використовуючи банківський кредит (172, с.11-12(.

К. Маркс, підкреслюючи роль кредиту в процесі централізації і концентрації капіталу, дотримувався позиції, що кредит забезпечує трансформацію заощаджень у капітал завдяки діяльності банків (119, с.640(.

З наведених прикладів стає зрозумілим, що в XIX ст. переконання, згідно з яким криза є явищем, яке пов'язано переважно з грошовим обігом, банківським кредитом і державними фінансами. Ці теорії, що виходили з мінливості ринкових умов, товарних спекуляцій, надмірного розширення банківського кредиту, дійсно відповідали ранній, меркантильній торгівельній фазі розвитку сучасного капіталізму. Це яскраво ми бачимо на прикладі України та інших молодих країн, які стали на шлях ринкової економіки.
Необхідно зазначити, що в економіці любої країни постійно відбуваються значні зміни, які дають вченим змогу побачити нові тенденції, закономірності. Так, праці М. Туган-Барановський (172, с.89( знаменують поворотний момент в теорії, яка пояснює економічні цикли реальними, виробничими причинами, а саме, циклічністю оновлення основного капіталу.

Необхідно відзначити внесок в теорію банківського кредитування дослідників дореволюційного періоду, які провели глибокий аналіз зв'язку банківського кредиту з кругообігом капіталу, визначили вплив діяльності банків на стан економіки [41, с.3]. 
Узагальнення основних положень теорії банківського кредитування, викладених Н.Х. Бунге (41(, С.Ю. Вітте (42(, В.П. Ідельсоном (86(, І.І. Кауфманом (92(, дало змогу зробити висновок, що економічна думка в дореволюційний період розвивалася в загальному руслі світової економічної науки і ґрунтувалася на наступних положеннях: 1) кредитна операція не створює цінності, але сприяє просуванню цінностей з рук у руки      [42, с.221-227]; 2) банківський кредит спонукає до прискорення і забезпечення безперервності кругообігу капіталу [41, с.144-154; 92, с.28]; 3) джерелами позикового капіталу є вільний капітал (приріст багатства суспільства), і строкові капітали, звільнені з кругообігу капіталу підприємств [92, с.290]; 4) винагородою кредитора є відсотки, величина яких залежить від попиту і пропозиції позикових капіталів, і премія, яка оплачує ризик неповернення капіталу, що відповідає сучасним уявленням про ціну банківського кредиту і структуру відсоткової ставки [41, с.34-43]; 5) довіра у кредитних відносинах полягає в продуктивності праці і надійності підприємств [41, с.19-26]; 6) капітал для повернення банківського кредиту повинен бути виручений і відновлений господарською діяльністю [41, с.31].

Дослідження вчених XIX – початку XX ст. суттєво просунули теорію банківського кредиту та кредитування і створили законодавче забезпечення для розвитку довгострокового банківського кредитування економіки. Ці роботи й досі є актуальними, тому що українська ринкова економіка в значній мірі нагадує економіку країн кінця XIX – початку XX ст.
Розвиток теорії банківського кредиту в період СРСР характеризується, перш за все, обмеженою методологічною базою досліджень. В той час, як кейнсіанство і монетаризм стали провідними теоріями на Заході, в українській науці йшов свій, відособлений процес розвитку теорії банківського кредиту в руслі марксистської політичної економії.

Багаторічна дискусія про межі банківського кредиту виявила основні точки зору на цю проблему. Перша група вчених [22,67,104,147,181] вважає банківський кредит джерелом ресурсів. Друга група [106,110,126,171] вважає межами банківського кредитування ресурси банку, які спочатку утворені, залучені, а потім використані для кредитування. Третя група [26,28,29,59] займає компромісну позицію, визначає межі банківського кредиту одночасно обома чинниками – позиковим фондом і капіталотворчім механізмом банків.

На нашу думку, близче до істини були вчені третьої групи, тому що банківський кредит дійсно забезпечує і створення ресурсів їх ефективне розміщення між суб’єктами господарювання і фізичними особами.
Розробки радянського періоду суттєво просунули теорію банківського кредиту. Так, вченими-економістами [22,71,76,84,139,140,153,159] цілком справедливо відмічено, що система банківського кредитування залежить від організації розрахунків [22, с.148; 153, с.13]. В період існування СРСР були знайдені методологічні підходи, які можуть бути використані у сучасних дослідженнях. Найбільш кількісні теоретико-прикладні дослідження в області банківського кредиту відносяться до 60-80-х рр., коли були розроблені теоретичні і практичні особливості банківського кредитування різних галузей народного господарства, банківського відсотка, що заслуговує уваги і в умовах ринкової економіки. Механізм формування відсотка за кредит досліджували в СРСР ряд вчених [22,42,67,129,152], і у 60-ї рр. було відмічено, що банківський відсоток є своєрідною ціною кредиту, і, як всяка ціна, схильна до певних коливань під впливом попиту і пропозиції. 

У 1990-ї рр. теорія банківського кредиту була представлена, в основному, в учбовій літературі, як узагальнення досягнень радянського періоду у цій області [22,42,67,129]. На початку ринкової перебудови суспільства вчені [26,43,59,60,140] здійснили теоретичні дослідження банківського кредиту, розглядали проблеми кредитного механізму і ролі банківського кредиту в умовах ринкових перетворень і виділили особливості, які властиві банківському кредитуванню підприємств в умовах перехідного періоду: невисокий рівень виробництва; значні темпи інфляції; нестабільна грошова одиниця; невисока частка ВВП на душу населення; незначний рівень розвитку приватного сектору економіки; приховане безробіття; високий дефіцит бюджету; політична нестабільність; недостатньо розвинена економічна інфраструктура; значна частка «тіньової економіки».

Слід відзначити, що в умовах ринкової економіки змінилися концептуальні характеристики банківського кредиту, закони, принципи. Ряд вчених [83,84,94,123,175] зазначає, що гроші все більше стають кредитними, оскільки поступають в обіг внаслідок кредитної діяльності банків [123, с.9]. В даний час висвітлюються практичні питання банківського кредитування на основі узагальнення українського і зарубіжного досвіду [43,59,114,119,140]. Однак, на наш погляд, відчувається потреба в теоретичному аналізі банківського кредиту з позицій оновленої методологічної бази.

Дослідженням сутності кредиту (від лат. creditum – позика, борг і credere – довіра, вірити) на сучасному етапі присвячені праці багатьох вчених [29,30,38,43,59,114,140], які вважають кредитом економічні відносини про позику на умовах зворотності і платності. Щоб визначити сутність кредиту необхідно розкрити його найсуттєвіші ознаки. Так, ознаки кредиту наводить М.І. Савлук: «1) учасники кредитних відносин мають бути економічно самостійними; 2) кредитні відносини є добровільними та рівноправними; 3) кредитні відносини не змінюють власника цінностей, з приводу яких вони виникають; 4) кредитні відносини є ціннісними, оскільки виникають у зв’язку з рухом цінності (грошей, матеріальних цінностей). Проте вони не є еквівалентними, тому що кожне переміщення цінності не супроводжується зустрічним рухом відповідного еквівалента; 5) нееквівалентність кредитних відносин значно посилює в механізмі їх реалізації роль чинника платності, за яким позичальник повертає власникові більше коштів, ніж сам одержує від нього» [59, с.444-445].

На наш погляд наведені ознаки кредиту є найважливішими його характеристиками, а тому ми згодні з поглядами М.І. Савлука і вважаємо, що ці ознаки є важливими для визначення сутності кредиту і відповідають двом його сучасним формам: товарній і грошовій. При цьому грошова форма кредиту розглядається як найбільш ефективна і значна, а тому відповідає сутності банківського кредиту як одного з видів сучасного кредиту. Виходячи з наведених ознак кредиту М.І. Савлук вважає, що: «За своєю сутністю кредит – це суспільні відносини, що виникають між економічними суб’єктами у зв’язку з переданням один одному в тимчасове користування вільних коштів на засадах зворотності, платності, добровільності» [59, с.444].
Таке визначення сутності кредиту дає змогу розглядати кредит, перш за все, з позиції економічної теорії. Автор дисертації частково згодна з таким науковим трактуванням сутності кредиту. Але сьогодні це визначення не можливо вважати остаточним. Кредит та один з його видів банківський кредит є складною багатоаспектною категорією, тому визначення його сутності тільки з позиції економічної теорії вже недостатньо. 

Історичний і логічний аналіз економічної сутності кредиту (банківського кредиту) дає підстави стверджувати, що ця категорія повинна в сучасних умовах визначатися з системного підходу, який полягає в тому, що кредит (банківський кредит) розглядається в різних аспектах: 1) економічної теорії – як сукупності соціально-економічних відносин, що виникають у процесі взаємодії між суб’єктами економіки з приводу передачі в тимчасове використання активів у формі грошей чи інших цінностей на засадах зворотності, платності, терміновості, добровільності, відповідної забезпеченості; 2) фінансів – як суми коштів, що є частиною вартості ВВП, яка відокремлюється в процесах його руху та перерозподілу, перебуває у формі кредитних ресурсів і використовується позичальниками для виробничих потреб або невиробничого споживання; 3) організаційно-інституційному – як угоди між кредитором (банком) та позичальником щодо передачі активів (грошей, інших цінностей) на підставі укладеного договору за взаємними зобов’язаннями; 4) правовому – як добровільної угоди про надання коштів або інших цінностей кредитором позичальнику, що функціонують на засадах цивільного законодавства країни або міжнародних фінансово-кредитних угод; 5) соціально-економічному – як суми активів (грошей, інших цінностей), що передається кредитором позичальнику за умови договору кредитування і забезпечує соціально-економічні інтереси усіх учасників цієї угоди. В підсумку таке трактування дозволить ефективніше вибудувати систему впливу кредиту на соціально-економічний розвиток держави та окремих її регіонів.

Термін «банківський кредит» особливо підкреслює лише той факт, що стороною кредитної операції є банк (43,59,114,140(. Багатьма вченими даються різні визначення «банку». З погляду функціонування на кредитному ринку під банком розуміють один з видів кредитно-фінансових установ, діяльність якого направлена на отримання максимального прибутку, до числа операцій якого можна віднести: залучення коштів на розрахункові рахунки і в строкові вклади; надання коштів в кредит на умовах терміновості, платності, зворотності, цільового використання (44, с.98; 154, с.5(.
У зарубіжній літературі термін «банківський кредит» використовується відносно операцій, пов'язаних з позикою грошей, причому звичайно на короткий термін [53,126,128,151]. Ч.Дж. Вулфел визначає банківський кредит як прибуткові активи банків, що включають короткострокові, довгострокові позики й банківські інвестиції [53, с.692]. Відмітимо, що в літературі є аналогічні підходи до визначення банківського кредиту як кредитування суб'єктів підприємництва банком [22, с.28; 25, с. 229-230; 60, с.235].
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Визначення, що розкриває сутність ресурсів окремого банку, характеризує ресурси банку на мікрорівні: «ресурси банку – їх власний капітал і фонди, кошти, залучені банком внаслідок проведення пасивних та активно-пасивних операцій і використані для активних операцій» (22, с.97(.

Виходячи з визначення ресурсів банку, з якими ми згодні, можливо визначити джерела ресурсної бази банку. Перше джерело формування ресурсної бази – фінансові кошти засновників і власний прибуток, створені для забезпечення фінансової стійкості, до яких відносяться нерозподілений прибуток минулих років, який включає резерви банку, розміщення додаткових випусків цінних паперів, залучення нових акціонерів [107, с.2–8].
Розмір власних коштів залежить від наступних чинників: 1) граничного розміру активних операцій банку для задоволення потреб клієнтів в позикових коштах в межах встановлених нормативів; 2) специфіки клієнтів банку, оскільки переважання серед клієнтів банку великих підприємств вимагає більшого розміру коштів; 3) міри розвитку кредитного ринку і кредитної політики НБУ, яка полегшує доступ банку до кредитних ресурсів.

Друге джерело формування ресурсної бази – залучені ресурси, до яких відносяться: 1) залишки поточних рахунків юридичних осіб та їх строкові депозити [58, с.40]; 2) депозитні сертифікати банку, негативним моментом при використанні яких є небезпека від боргових зобов'язань [66,85,165]; 3) залишки на поточних і депозитних рахунках фізичних осіб [47,110,128];

Ж. Довгань відзначає, що основну частку залучених коштів складають депозити, які знаходяться певний час на рахунках у банку [72, с.18–20]. Існують різні точки зору з питання депозитів. Ряд вчених [27,28,43] вважає депозитом грошові кошти, цінні папери, віддані на зберігання до фінансово-кредитних установ. В українській банківській практиці дається інше визначення депозиту як усіх строкових і безстрокових вкладів [106,114].
Третє джерело формування ресурсної бази – позикові кошти: 1) позики в НБУ; 2) міжбанківські кредити і кошти на міжбанківських рахунках; 3) векселя юридичних осіб; 4) займи нерезидентів; 5) ресурси від операцій REPO. Сукупність залучених і позикових ресурсів складає зобов'язання банків, головною відмінністю яких від капіталу є те, що капітал формує ресурси, які мають постійний характер і призначені для розподілу у процесі банківської діяльності (48, с.19-21(. Специфіка міжбанківських кредитів в їх короткостроковості та епізодичності, проте, дозволяючи банкам швидко отримувати ресурси. Ставка відсотка за даними кредитами є індикатором ставки відсотка за короткостроковими кредитами і впливає на всю економіку.

Ресурсна база банків формується завдяки діяльності сукупності економічних суб'єктів: а) засновників банків та їх акціонерів, які вкладають свій капітал у створення і функціонування окремого банку; б) населення, яке вкладає свої вільні кошти на депозитні та розрахункові рахунки в банках; в) суб'єктів господарювання, які створюють грошові фонди та резерви на різних рахунках в банках; г) органів державної, регіональної та місцевої влади, які частково розміщують в банках вільні бюджетні кошти; д) іноземних економічних суб'єктів (фізичні особи, суб'єкти господарювання, держава, світові і регіональні фінансові інститути), що розміщують свої кошти на рахунках вітчизняних банків.
Таким чином, формування ресурсної бази є діяльністю сукупності економічних суб’єктів, яка пов'язана із залученням коштів вкладників, інвесторів і кредиторів та відповідної комбінації джерел коштів для кожного банку. Банки повинні ефективно використовувати ресурси, щоб відшкодувати витрати, одержати прибуток, виконати вимоги НБУ з ліквідності банку. Це можливо у разі здійснення банком зв’язку пасивних і активних операцій, оскільки вони характеризують одні й ті ж кошти з тією лише різницею, що пасив розкриває джерела коштів, а актив – напрями їх використання.
Як зазначають вчені [48,57,70,123], кредитні операції є найбільш прибутковими у роботі банків. В літературі розрізняють кредитні операції в широкому і вузькому значенні. У широкому значенні – діяльність щодо надання коштів кредитором позичальнику на умовах платності, терміновості, зворотності і цільового використання [35, с.30]. У вузькому значенні – активні операції банків [30,114,154]. Надання кредитів сприяє розширенню виробництва, збільшенню капіталу, фінансуванню інвестиційних і споживчих цілей суб’єктів економіки [105, с.24]. 
На сучасному етапі розвитку ринкової економіки банківське кредитування не можливо уявити без функціонування загальнодержавного кредитного ринку, який створює відповідні умови, де банківські інститути та їх клієнти знаходять один одного. Наукове визначення кредитного ринку можливо через врахування сукупності критеріїв: а) розгляду «кредитного ринку» через визначення сутності кредиту і банківського кредиту як економічних категорій, що розглядаються в різних аспектах (економічної теорії, фінансів, правовому, організаційно-інституційному, соціально-економічному); б) визначення категорії «ринок» як сфери суспільних відносин, де гроші є товаром, предметом купівлі-продажу; в) розгляду «кредитного ринку» як сукупності кредитно-фінансових інститутів, які акумулюють ресурси індивідуальних інвесторів, трансформують їх в кредитні ресурси і позичають на умовах зворотності, терміновості, платності, відповідного матеріального забезпечення.
В сучасній економічній науці є різні погляди на сутність і значення кредитного ринку (табл.1.2.).
Таблиця 1.2

Наукові підходи до визначення кредитного ринку*
	Наукові підходи
	Представники
	Основні постулати

	Інституційний


	
	

	Функціональ ний


	
	

	Вплив на від творювальний процес
	
	


* Складено автором дисертації на основі аналізу наукової літератури
Виходячи з розглянутих критеріїв і наукових підходів до визначення кредитного ринку, нами запропоновано розглядати сутність кредитного ринку як економічну категорію, що відображає процес руху фінансових потоків між кредитно-фінансовими інститутами, які направляють кредитні ресурси від їх дійсних власників до позичальників на основі ринкового механізму, що базується на основі попиту, пропозиції і регулюючої ролі держави через відповідні їй інституції.
Узагальнивши погляди українських і зарубіжних вчених на сутність і значення кредитного ринку, проведено порівняльний аналіз кредитного ринку адміністративно-командної і змішаної економіки, який дає змогу стверджувати, що при змішаній економіці значно більше можливостей для розвитку банківського кредитування суб’єктів підприємництва. При цьому банки і різні суб’єкти кредитування виходять з головного чинника – економічного інтересу, тобто можливого прибутку, який буде одержаний від кредитної угоди (табл.1.3).
Таблиця 1.3
Порівняльна характеристика кредитного ринку адміністративно-командної і змішаної * Складено автором дисертації на основі аналізу наукової літератури
За останні роки кредитний ринок України суттєво змінився, що найшло відображення у таких ознаках: 1) зросла фінансова стійкість банківських інститутів, і вони змогли сформувати значні мережі філій; 2) на досить високому рівні знаходиться вільна ліквідність в банківській системі; 3) відбулося здешевлення кредитних ресурсів; 4) покращила структура ресурсної бази банків; 5) зросла надійність банків, що забезпечило помітну довіру до них з боку населення і суб’єктів підприємництва.

У сучасній економіці велике значення має банківське кредитування, яке дозволяє підприємствам використовувати значні позикові ресурси для розширення виробництва, зміцнення економічного потенціалу підприємств, безперервності і прискоренню відтворювального процесу. Володіючи значними позитивними якостями, банківське кредитування у сучасній економіці не реалізувало їх ще повною мірою. Банки і суб’єкти підприємництва ще не досягли значної взаємодії, внаслідок високих відсотків і ризиків кредитування, неповернення кредитів і пов'язаних з цим великих втрат. Підприємства не можуть поки що гарантувати використання позики через низьку рентабельність виробництва, своєчасне і повне повернення позики і сплати позикового відсотка [44,61,84,133,144,159,168,176].

Водночас необхідно вказати, що поступово змінюється ситуація на кредитному ринку України, що пов’язано з деякими причинами. Такими причинами, на нашу думку, можуть бути: 1) збільшення масштабів діяльності, коли вкладенням в основний капітал повинні відповідати вкладення в обіговий капітал; 2) зміна ринкової кон'юнктури, на яку підприємства повинні гнучко реагувати, що вимагає зміни капіталу: сезонні коливання потреби в позикових ресурсах для ряду галузей; зміна умов постачання чинниками виробництва, збуту продукції; ринкова стратегія суб’єктів підприємництва; надмірне відвернення фінансових коштів в дебіторську заборгованість; необхідність поповнення обіговими коштами внаслідок інфляції.

Збільшення обсягів капіталу, пов'язане з введенням нових виробничих потужностей і основних фондів суб’єктів підприємництва, – найважливіша умова зростання економіки відповідного регіону держави. Джерела фінансування додаткової потреби у капіталі суб’єктів господарювання закладаються у план інвестиційного проекту на здійснення капітальних вкладень і фінансуються на довгостроковій основі, як правило, з декількох джерел, зокрема власних коштів, облігаційних позик, банківських і бюджетних кредитів). Причини зміни потреби в обіговому капіталі пов'язані з операційною діяльністю підприємства. 
Управління капіталом повинне враховувати ринкову стратегію суб’єкта підприємництва, яка може передбачати накопичення товарних запасів для виходу на ринок в найвигідніший для підприємства момент. Суб’єкти господарювання відчувають гостру нестачу позикових коштів у періоди високої інфляції, тому що не мають можливості через ринкові механізми компенсувати зростання цін на сировину і матеріали підвищенням цін на власну продукцію.

При розгляді банківського кредитування необхідно бачити зв'язок банківського кредиту з рухом капіталу окремого суб'єкта підприємництва. Можливість залучення і повернення різних зовнішніх джерел фінансування залежать від особливостей кругообігу капіталу суб’єкта господарювання, пов'язаних з тривалістю виробничо-комерційного циклу підприємтсва, сезонністю діяльності та ін. Об'єкти банківського кредитування суб’єктів підприємництва – основні й обігові кошти та їх елементи.

Таким чином, попит на банківський кредит має об'єктивну основу – зміна потреби в позикових коштах для виробничої і торгівельної діяльності й необхідність компенсації відвернутих у дебіторську заборгованість коштів.

Внаслідок ринкових коливань попиту і, відповідно, обсягів реалізації переважна частка кредитів, наданих суб’єктам підприємництва, має короткостроковий характер, що не забезпечує істотного прибутку банківським установам та не сприяє розширенню діяльності суб’єктів підприємництва, яке здійснюється за рахунок довгострокових кредитів. Економічне зростання відбувається за рахунок інвестицій в основний капітал, що сприяє приросту виробничих потужностей суб’єктів господарювання.
Можливо виділити ознаки короткострокового кредитування в обігові кошти підприємств: 1) термін короткострокового кредитування пов'язаний з термінами кругообігу обігових коштів; 2) повернення короткострокового кредиту відбувається за рахунок надходжень від операційної діяльності, з виручки від реалізації; 3) витрати на залучення короткострокового кредиту включаються до складу витрат – в межах встановлених обмежень.
Зниження потреби підприємств в короткостроковому кредиті свідчить про поліпшення економічної ситуації в країні. Однак, обсяги банківського кредитування підприємств поки що не досить високі, що дає підстави виділити причини низької ефективності банківського кредитування суб’єктів підприємництва (табл.1.4).
Таблиця 1.4
Причини стримування розвитку банківського кредитування суб’єктів підприємництва*
	Зовнішні причини
	Внутрішні причини

	· 
	· 


* Складено автором дисертації на основі аналізу літературних джерел
Для підвищення ефективності банківського кредитування суб'єктів підприємництва автором дисертації пропонується вирішення наступних завдань: 1) визначення стратегічних цілей подальшого розвитку різних суб’єктів господарювання реального сектора економіки; 2) розробка і використання банківськими інститутами інструментів для забезпечення фінансових потреб різних суб’єктів господарювання; 3) вдосконалення форм і методів банківського кредитування суб’єктів підприємництва різних галузей господарства. Але усе перераховане можливо лише у разі забезпечення державою сприятливих економічних умов для розвитку усіх суб’єктів економіки, у тому числі і суб’єктів підприємництва.
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