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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Формирование стратегического управленческого учета сбалансированных показателей хозяйственной деятельности промышленных предприятий"
Актуальность темы диссертационного исследования. Проблема стратегического управления деятельностью предприятий на основе стратегического (управленческого) учета взаимосвязанного с системой сбалансированных показателей является актуальной для нынешнего этапа развития российской экономики, поскольку происходит активный процесс формирования сложноструктурированных хозяйствующих субъектов, в том числе межотраслевого и межрегионального уровня.
Современная ситуация в экономике России несколько лет характеризуется динамичной трансформацией структуры собственности хозяйствующих субъектов в поиске наиболее эффективных организационно-экономических форм сотрудничества. Тенденция концентрации капитала, с одной стороны, и узость экономического поля в отраслях национальной экономики, с другой, заставляют различные хозяйствующие субъекты объединяться для расширения сферы деятельности, выходить на внешний рынок, что требует привлечения внешних инвестиционных ресурсов и стратегического управления, что в свою очередь создает благоприятные условия для развития и совершенствования стратегического учета и ведет к созданию новых его форм.
В этой связи, у руководящих работников предприятий, по нашему мнению, появляется определенная потребность в получении достаточно достоверной стратегической информации, описывающей различные аспекты функционирования объектов управления, как финансового, так и не финансового характера. Источником получения и инструментом обработки такой информации может служить система стратегического учета в целом (ССУ) и система сбалансированных показателей в рамках стратегического учета (ССП), аппарат экономического анализа и экономической статистики во всем их многообразии.
Все вышесказанное позволяет сделать вывод о том, что выбранная тема диссертационного исследования является актуальной в современных российских условиях.
Степень научной разработанности проблемы. В настоящее время в России общий уровень развития систем стратегического учета и планирования деятельности предприятий находится на относительно низком уровне. Это связано, на наш взгляд, с тем, что различные авторы рассматривают только отдельные узкие вопросы управления деятельностью предприятий, и от этого страдает сбалансированность и системность.
Методологической и теоретической базой исследования являются труды, посвященные проблеме учета по общей теории стратегического управления и информационно-учетного его обеспечения таких ученых как Л.П. Арская, И.Н. Герчикова, М. Вебер, М.Х. Мескон, Ф. Хедоури, Д.Б. Минер, Д. Чайлд, A.M. Карминский, П.В. Нестеров, В.М. Глушков, А.П. Колесника, Дж. Синки, Р. Баркера, У. Инмона, Р. Хакаторн, Ж. Ролан, Э. Берглоф, М. Аоки, К. Хьюнг, Д. Бегг, Р. Портес.
Исследование концептуальных основ системы сбалансированных показателей проводилось на изучении трудов таких авторов, как: Ансофф И., Башина О. Э., Винслав Ю. Б., Елисеева И. И., Елиферова В.Г., Каплана Р., Кунца Р., Нортон Д., Радыгин А. Д., Репин В.В., Якутии Ю. В.
В ходе работы над методикой стратегического экономического анализа условий и результатов производственной деятельности предприятий автор использовал работы Адамова В.Е., Боярского А.Я., Ефимовой М.Р., Иванцевича Д.М., Ильенковой С. Д., Котлера Ф. , Лукашина Ю. П., Назарова М. Г., Хальда А. и др.
При разработке методологии оценки финансовой деятельности применимой для системы сбалансированных показателей использовались труды Балабанова И.Т., Беляевского И.К., Громыко Г.Л., Дуброва A.M.,
Ковалева В.В., Константинова В.А, Кулагиной Г.Д., Масловой И.А., Мхитаряна B.C., Поповой Л.В, Росса С., Рябушкина Б. Т., Рябцева В.М.,
Суворовой С.П., Устинова А.Н., Финнерти И., Френкеля А. А., Ченг Ли, Шеремета А. Д. и др.
В некоторых работах решается достаточно широкий спектр учетно-управленческих проблем. В частности, в работах, выполненных сотрудниками Центрального экономико-математического института РАН, Института системного анализа РАН, Государственного университета управления, Межотраслевого аналитического центра при Правительстве РФ, Международной академии корпоративного управления совместно с «Российским экономическим журналом», позволяют говорить об изменении взглядов российских ученых на необходимость использования системного подхода при анализе и синтезе сложных многомерных систем управления.
Однако анализ современного практического опыта деятельности предприятий не позволяет говорить о ликвидации проблем в области сбалансированного стратегического управления их деятельностью в национальной экономике России.
Рассмотрение в диссертационном исследовании этих проблем с позиций стратегического управления и планирования позволило обобщить накопленный опыт и разработать новые научные результаты, которые в интегрированной форме представляют собой концептуальные основы стратегического управления деятельностью предприятий.
Целью диссертационного исследования является разработка принципов и методов формирования и реализации функций стратегического управленческого учета во внутренних процессах предприятия на основе системы сбалансированных показателей.
В соответствии с указанной целью в диссертационной работе поставлены следующие задачи теоретического и прикладного характера:
- показать роль и место стратегического управленческого учета в системе управления предприятием как основного источника информации для принятия стратегических решений; охарактеризовать современные подходы к стратегическому управлению хозяйственной деятельностью предприятий с позиции стратегического учета;
- разработать методику системы стратегического учета и планирования экономической деятельности корпоративных структур для обеспечения стабильности их предпринимательской деятельности;
- предложить научно-методические подходы к построению системы сбалансированных показателей для повышения экономической стабильности деятельности предприятий в рамках системы стратегического учета;
- разработать методику анализа влияния экономических ключевых показателей финансового и нефинансового характера на построение системы сбалансированных показателей деятельности предприятий.
Область исследования. Исследование соответствует п. 1.4 «Методологические основы и целевые установки бухгалтерского учета и экономического анализа» и п. 1.12 «Инвестиционный, финансовый и управленческий анализ»специальности 08.00.12 «Бухгалтерский учет, статистика» паспорта специальностей ВАК России.
Предметом исследования являются экономические процессы, возникающие в финансово-хозяйственной деятельности предприятия при использовании принципов системы сбалансированных показателей, лежащей в основе построения управленческой системы.
Объектом исследования в диссертационной работе являются предприятия, как сложные многоуровневые системы и их стратегическое видение в системе стратегического учета.
Теоретическую основу диссертации составляют современные теории и концепции стратегического учета, результаты фундаментальных отечественных и зарубежных исследований по теоретическим и практическим проблемам рыночного стратегического реформирования предприятий как ее субъектов.
Методология исследования базируется на трудах отечественных и зарубежных авторов по управленческому учету, стратегическому учету, экономике, статистике, теории финансов, финансовому и экономическому анализу. В процессе исследования использовались различные методы научного познания, применяемые как на эмпирическом, так и на теоретическом уровнях: общенаучные (диалектика, анализ, синтез, системность, комплексность), специальные экономические (сравнения, графический), экономико-математическое моделирование и выборочное наблюдение, а так же специальные учетные методы (документирование, оценка).
Информационной базой исследования составили публикуемые данные о фактическом состоянии предпринимательских объединений, финансовая отчетность российских предприятий и учет и анализ перспектив их развития, содержащиеся как в официальных информационных, нормативных и других' материалах Государственного комитета Российской Федерации по статистике, так и в монографиях, исследующих данную проблематику.
Научная новизна диссертационного исследования заключается в разработке научно-методических положений по стратегическому управленческому учету на основе использования сбалансированных показателей хозяйственной деятельности, направленных на создание и обоснование научно-методического инструментария, создание системы сбалансированного стратегического управления сложными предпринимательскими структурами в национальной экономике России, исходя из сложившихся реалий современной экономической ситуации.
Научная новизна подтверждается полученными научными результатами, выносимыми на защиту:
- теоретически обоснована концепция сбалансированного, стратегического управления деятельностью предприятий на основе системы сбалансированных показателей в рамках системы стратегического управленческого учета в области основных финансовых и нефинансовых показателей в целях ее адаптации к существующим учетно-управленческим подходам (08.00.12 п.1.4);
- разработаны, обоснованы и сгруппированы ключевые показатели результативности в системе стратегического управленческого учета при применении системы сбалансированных показателей, позволяющие отразить связь направлений стратегических процессов хозяйствования предприятия и критериев их оценки (08.00.12 п. 1.4);
- предложена и обоснована система сбалансированных показателей в рамках стратегического управленческого учета для принятия управленческих решений, позволяющая оценивать и прогнозировать стабильность деятельности предприятий, основанная на разработке модели стратегического учета ССП (08.00.12 п. 1.12);
- разработана система экономических показателей результативности способствующих осуществлению непрерывного процесса стратегического управления и планирования деятельности предприятий, позволяющая раскрыть причинно-следственные связи между экономическими показателями результативности (индикаторами) деятельности предприятий (08.00.12 п. 1.12);
- разработана методика в рамках системы стратегического управленческого учета для прогноза, планирования и анализа экономических параметров деятельности предприятий, основанная на пооперационном учете стратегических операций (08.00.12 п.1.12);
Теоретическое значение диссертационного исследования заключается в использовании в учебном процессе при чтении лекций и проведении практических занятий по курсам: «Управленческий учет», «Экономический анализ», «Анализ и диагностика ФХД», «Финансовый менеджмент», «Финансы».
Практическое значение диссертационного исследования связано с возможностью применения основных положений диссертации в качестве инструмента системы стратегического учета для оценки стабильности стратегического управления и планирования деятельности предприятий в условиях рыночной экономики России. Разработанная в диссертации методика сбалансированного стратегического учета и внедрения системы сбалансированных показателей (ССП) представляет интерес для высшего менеджмента предприятий, специалистов Государственного комитета Российской Федерации по статистике, Министерства труда и социального развития Российской Федерации, Министерства экономического развития и торговли Российской Федерации, Министерства финансов Российской Федерации.
Результаты исследования могут быть полезны для руководителей высшего звена, финансовых аналитиков и менеджеров при проведении сбалансированного стратегического управления и планирования деятельности корпоративных структур, экономическом обосновании новых направлений деятельности, достижения конкурентного преимущества, а также при выборе системы мотивации персонала.
Апробация и реализация результатов диссертационного исследования. Основные положения и выводы диссертационного исследования нашли отражение в 12 научных публикациях автора: в 2-х сборниках работ аспирантов и докторантов Института экономики РАН 2004 и 2005 гг., трех сборниках статей аспирантов ИЭАУ 2004 г, и трех сборниках статей аспирантов ИЭАУ 2005 г «Экономические аспекты функционирования предприятий. Международная практика», в сборнике статей V Международной научно — практической конференции «Актуальные проблемы гуманитарных и социально - экономических наук» МФЮА 2005 г., в сборнике научных статей аспирантов МФЮА 2005 г.
Публикации. По теме диссертационного исследования автором опубликованы 24 работы, подготовленных индивидуально и в соавторстве, общим объемом 7,6 п. л.
Объем и структура диссертационного исследования. Структура и содержание диссертации отражает логику и порядок исследования поставленных задач. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников, который состоит из 285 наименований, работа содержит 148 страниц текста, 22 рисунка, 15 таблиц.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Иванова, Валентина Георгиевна
Заключение
В настоящее время в России общий уровень развития систем стратегического управления и планирования деятельности находится на относительно низком уровне. Это связано, на наш взгляд, с тем, что различные авторы рассматривают только отдельные узкие вопросы управления деятельностью, и от этого страдает сбалансированность и системность. Проведение теоретического анализа перспектив развития национальной экономики без выработки на их основе практических рекомендаций по деятельности осложняет принятие руководством адекватных мер по учету данных изменений.
Современная ситуация в экономике России вот уже несколько лет характеризуется динамичной трансформацией структуры собственности хозяйствующих субъектов в поиске наиболее эффективных организационно-экономических форм сотрудничества. Тенденция концентрации капитала, с одной стороны, и узость экономического поля в отраслях национальной экономики, с другой, заставляют различные хозяйствующие субъекты объединяться для расширения сферы деятельности, выходить на внешний рынок, что требует привлечения внешних инвестиционных ресурсов и стратегического управления .
Источником получения и инструментом обработки такой информации может служить система сбалансированного стратегического управленческого пооперационного учета сформированная с учетом системы сбалансированных показателей. Различные методы и способы обработки данных, а также возможность использования различных форм представления результатов позволяют не только точно, но и наглядно представлять информацию лицам, принимающим управленческие решения.
На основании вышесказанного автором была выявлена необходимость в стратегическом управлении корпоративных структур (КС), стратегическом управлении (СУ) и планировании и формирования системы сбалансированных показателей (ССП) для осуществления сбалансированного стратегического управления (ССУ).
Кардинальное повышение эффективности стратегического управления корпорацией возможно при использовании современных подходов к организации функционирования производственно-экономических систем и; соответственно, конкретных исследованиях и анализе функций, структуры и выявлении ключевых показателей результативности хозяйственной деятельности.
Это определяется тем, что конкурентная экономическая среда, в которой действует корпорация, делает жизненно необходимой ускоренную адаптацию системы ее управления к условиям и требованиям рыночных отношений.
Однако анализ современного практического опыта деятельности корпораций не позволяет говорить о ликвидации проблем в области сбалансированного стратегического управления их деятельностью в национальной экономике России.
Рассмотрение в диссертационном исследовании этих проблем с позиций стратегического управления и планирования позволило обобщить накопленный опыт и разработать новые научные результаты, которые в интегрированной форме представляют собой концептуальные основы стратегического управления деятельностью предприятия.
В диссертационной работе были решены следующие задачи теоретического и прикладного характера:
- показана роль и место стратегического управленческого учета в системе управления предприятием, как основного источника информации для принятия стратегических решений;
- охарактеризованы современные подходы к стратегическому управлению хозяйственной деятельностью предприятий с позиции стратегического учета;
- разработана методика системы стратегического учета и планирования экономической деятельности корпоративных структур для обеспечения стабильности их предпринимательской деятельности;
- предложены методические подходы к построению системы сбалансированных показателей для повышения экономической стабильности деятельности предприятий в рамках системы стратегического учета
- разработана методика анализа влияния экономических ключевых показателей финансового и нефинансового характера на построение системы сбалансированных показателей деятельности предприятий;
Научная новизна диссертационного исследования диссертационной работы заключается в разработке научно-методических положений по стратегическому управленческому учету на основе использования сбалансированных показателей хозяйственной деятельности, направленных на создание и обоснование научно-методического инструментария, создание системы сбалансированного стратегического управления сложными предпринимательскимиструктурами в национальной экономике России, исходя из сложившихся реалий современной экономической ситуации.
В диссертационном исследовании теоретически автор с теоретической позиции обосновал концепцию сбалансированного стратегического управления деятельностью предприятий, фундаментом которой был предложен стратегический управленческий учет сбалансированных показателей, основной целью которой явилась адаптация ССП к существующим учетно-управленческим подходам.
В работе автором обоснованы и сгруппированы основные показатели результативности в системе стратегического управленческого учета при применении системы сбалансированных показателей, которые позволяют отразить и оценить внутренние процессы хозяйствования
Предложенная система сбалансированных показателей в рамках стратегического управленческого учета, позволяющая оценивать и прогнозировать стабильность деятельности предприятий, основанная на разработке модели стратегического учета ССП представляет собой значимый теоретический вклад в развитие учетно-управленческих теорий.
В диссертационной работе была разработана система экономических показателей результативности, которые позволяют сделать непрерывным процесс стратегического управления и планирования деятельности предприятий, по средствам раскрытия причинно-следственных связей между экономическими показателями результативности (индикаторами) деятельности предприятий ;
В исследование разработана методика для прогноза, планирования и анализа экономических параметров деятельности предприятий в системе стратегического управленческого учета в основу которой автор положил пооперационный учет стратегических операций.
Таким образом, формирование системы стратегического управленческого учета системы сбалансированных показателей является очень важным перспективным вопросом для современных предприятий. Нами описаны и обоснованы основные принципы, методы и инструменты формирования и внедрения данной системы. По нашему мнению предлагаемый механизм является достаточно универсальным для разных групп предприятий, но необходимо все-таки учитывать согбенности каждого при использования предлагаемого способа формирования стратегического управленческого учета.
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