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Розділ 1. ВСТУП

Загальна характеристика роботи

Актуальність теми. Ефективне проведення економічних реформ в Україні, особливо в умовах фінансової кризи, залежить від нормалізації роботи сфери послуг, однією з важливих складових якої є туристична індустрія; окрім того, туризм являє собою  соціально-економічний і ресурсно-екологічний  сектор національної  економіки. Рівень її розвитку впливає на діловий імідж і стан усіх видів ресурсів, забезпеченість населення робочими місцями, вирішення соціальних проблем тощо. Невід’ємною частиною розбудови туристичної індустрії є транспорт як ведучий фактор формування виробничої інфраструктури. 

В сучасних умовах функціонування економіки туристичний транспорт знаходиться в кризовому стані, вихід з якого потребує координації дій  транспортних і туристичних підприємств, проведення інноваційного оновлення матеріально-технічної бази, а також зменшення величини транспортної складової у вартості кінцевого турпродукту. 

Дослідженням організаційно-економічних особливостей функціонування підприємств  туристичної індустрії присвячені роботи – Балашової Р. І., Винокурова В. І., Данильчука В. Ф., Зоріна І. В., Квартальнова В. О., Мальської М. П., Писаревського І. М., Сєніна В. С., Ткаченко Т. І., Холловея Дж. К.,  Чудновського О. Д., Шульгіної Л. М.  та інших вчених.

Питання транспортного обслуговування туристів розкриті в працях національних і закордонних науковців, зокрема Азара В. І., Абдулова О. П., Андрушківа Б. М., Біржакова М. Б., Гуляєва В. Г., Заруцької О. І., Ільїної О. М., Кускова О. С., Кутєпової Г. М., Осипової О. Я.,  Петрова С. В., Поляка С. В., Романова С. О., Шамакіної К. Є. та ін.

Проблеми підвищення ефективності перевезень, функціонування й розвитку окремих видів транспортного туризму відображені в роботах: на автомобільному транспорті – А. В. Вершицького, Г. Г. Котова, В. Г. Шинкаренка; залізничному ( І. І. Бутко, В. М. Газкова, В. С. Гордєєва; авіаційному – О. М. Ложачевської, В. В. Матвєєва, Н. В. Скидоненко, а також на водному ( О. О. Бакаєва,  Ю. О. Оленічевої, О. М. Тимощук  та багатьох інших.

Не дивлячись на велику кількість проведених досліджень, залишаються не вирішеними завдання подальшого розвитку транспортних підприємств по обслуговуванню туристів, підвищення якості транспортних  послуг, що надаються туристам і розбудови транспортно-туристичної інфраструктури. Відсутність комплексного підходу до розв’язання вказаних  проблем потребує  реформування механізму функціонування підприємств туристичної індустрії, впровадження інновацій в транспортне обслуговування туристів, враховуючи тенденції розвитку  в’їзного, виїзного та внутрішнього туризму.

На жаль, в науковій літературі та проведених дослідженнях з проблем  транспортного обслуговування туристів існують певні розбіжності щодо тлумачення поняття «туристичний транспорт», недостатньо обґрунтованими є теоретичні положення з визначення взаємодії підприємств транспорту й туризму, розвитку ринку транспортно-туристичних послуг, а також інноваційного оновлення підприємств транспорту по обслуговуванню туристів  та ін.

Необхідність дослідження та наукового обґрунтування вищезазначених задач визначило актуальність теми дисертаційної роботи, предмет, об’єкт, мету та завдання, а також теоретичне й прикладне її значення.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертаційного дослідження відповідає основним положенням «Державної програми розвитку туризму на 2002-2010 роки», «Державної цільової соціальної програми розвитку в Україні спортивної та туристичної інфраструктури у 2011-2022 роках», Постанові Кабінету Міністрів України № 241 від 7.03.2012р. «Про затвердження Порядку використання коштів, передбачених у державному бюджеті для фінансової підтримки розвитку туризму, створення умов безпеки туристів, розбудови туристичної інфраструктури міжнародних транспортних коридорів та магістралей в Україні».

Дисертаційна робота є ініціативною, одночасно тісно пов’язаною з науково-дослідницькою роботою Чернігівського державного технологічного університету (ЧДТУ)  при розробці наукових тем: 

1.«Підвищення ефективності функціонування та розвитку транспорту, зв’язку та інших галузей економіки регіону», номер держреєстрації 0104U005466 (звіти 2009-2010 рр.), при виконанні якої було досліджено сучасний стан та перспективи розвитку підприємств туристичної галузі в контексті реалізації регіональної інноваційної політики, доведено необхідність інноваційного оновлення підприємств транспорту по обслуговуванню туристів;

2.«Розробка фінансово-економічних засад інноваційного розвитку базових галузей економіки регіону», номер держреєстрації  0110U007062 (звіти 2011-2012 рр.), в якій була проведена фінансова оцінка впливу вартісно-часових характеристик на затрати підприємств туристичної сфери, обґрунтована ефективність інноваційної  взаємодії підприємств транспорту і туризму.

Результати дослідження відображені в науково-дослідній роботі Державного економіко-технологічного університету транспорту (ДЕТУТ) в рамках теми Д-1 «Основні напрямки реструктуризації та розвитку залізничного транспорту України в умовах ринкової економіки», номер держреєстрації 0102U003293, де здобувачем запропоновано організаційно-економічний механізм інноваційного розвитку залізничних та автомобільних перевезень туристів  регіону (звіт 2010р., м. Київ). 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка теоретичних та науково-методичних засад щодо створення організаційно-економічних умов і підходів до  підвищення ефективності інноваційної взаємодії підприємств різних видів транспорту з суб’єктами туристичної сфери, а також обґрунтування практичних рекомендацій щодо вдосконалення розвитку таких процесів.

Досягнення поставленої мети зумовило вирішення наступних завдань:

· проаналізувати статистичні дані стосовно зміни величини як потоків внутрішнього та зовнішнього туризму, так і  обсягів перевезень туристів  різними видами транспорту;

· визначити роль і місце окремих видів транспорту в розвитку туристичного бізнесу;

· виявити організаційно-економічні особливості взаємодії транспортних підприємств з туристичними в умовах формування соціально-економічної системи "транспорт-туризм";

· розробити структуру та  провести сегментацію ринку транспортно-туристичних послуг для встановлення попиту на них різних категорій туристів;

· означити об’єктно-перспективну структуру інноваційної взаємодії підприємств транспорту та туризму;

· обґрунтувати  класифікацію інновацій при проведенні транспортного  обслуговування туристів;

· дослідити сутність і розкрити зміст  механізму інноваційно-інвестиційного управління розвитком підприємств транспорту, що обслуговують туристів;

· побудувати вартісно-часову модель впливу організаційно-економічних факторів процесу перевезень на кінцеві результати діяльності транспортних і туристичних підприємств;

· на базі використання загально-наукової «хвильової теорії» розробити стратегію розвитку підприємств з транспортного обслуговування туристів;

· провести оцінку економічної ефективності інноваційної взаємодії підприємств транспорту і туризму з урахуванням величини ефекту мультиплікації.

Об’єктом дослідження обрано організаційно-економічне обслуговування транспортними підприємствами туристичного бізнесу.     
Предметом дослідження є теоретико-практичні підходи, методи та організаційно-економічні відносини, що виникають в процесі ефективної інноваційної взаємодії підприємств різних видів транспорту з суб’єктами туристичної сфери. 

Методи дослідження. Теоретичною основою дисертаційної роботи виступають  діалектичний та історико-логічний методи пізнання розвитку підприємств в соціально-економічній системі «транспорт-туризм», а саме: статистично-аналітичні (обсяги пасажирських перевезень та пасажирообороту різними видами транспорту, динаміка змін туристичних потоків тощо); системного аналізу (визначення форм і методів  взаємодії  транспортних і туристичних підприємств, встановлення критеріїв вибору туристами транспортного засобу); економіко-математичного моделювання (розробка інноваційної моделі розвитку підприємств транспорту, встановлення залежності доходів і витрат транспортних підприємств від інноваційної діяльності,  оцінка ефективності інновацій в управлінні різними видами транспорту; обґрунтування результативності застосування комбінованих перевезень як сучасних інноваційних технологій).

В ході дослідження використанні фундаментальні положення економічної теорії, класичної теорії інноваційного розвитку, теорії «нечітких множин» та сучасні підходи до «хвильової теорії», результати наукових досліджень вітчизняних і зарубіжних вчених з питань економіки транспорту та  туризму,  ефективної системи управління транспортно-туристичними комплексами.

Інформаційну базу дисертації складають законодавчі та нормативно-правові  акти, що регламентують діяльність транспортних і туристичних підприємств, матеріали Міністерства інфраструктури України, Державного агентства України з туризму та курортів, Державної служби статистики України,  а також результати власних досліджень автора роботи.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в поглибленні та розвитку теоретичного і методичного забезпечення інноваційної взаємодії підприємств транспорту і туризму  під впливом процесів ринкоутворення, що сприяє підвищенню ефективності використання різних видів транспорту при обслуговуванні туристів та якості транспортно-туристичних послуг.

Результати виконаного дослідження, що формують  наукову новизну, полягають у наступному:

удосконалено:

· структуру механізму  інноваційно-інвестиційного управління розвитком підприємств транспорту по обслуговуванню туристів, що формуються з елементів, способів, форм, методів  та інших економічних інструментів, за допомогою яких утворюються сприятливі умови для впровадження найбільш ефективних  принципів (пріоритетність, системність, комплексність, пропорційність тощо) організації перевезень, в наслідок чого становиться можливим прискорювати  перехід на ринкові методи господарювання;

· вартісно-часову модель впливу основних організаційно-економічних  факторів  перевезень на кінцеві комплексні показники роботи  транспортних і туристичних підприємств, що дає змогу проводити оптимізацію співвідношення вартості й часу транспортної складової туристичного продукту, а також визначати їх раціональну  комбінацію;

· критерії оцінки  економічної ефективності  інноваційної взаємодії  підприємств транспорту і туристичної сфери, в основі яких покладено принцип узгодження сумісних інтересів з врахуванням положень теорії нечітких множин;

дістало подальшого  розвитку:

· методичні підходи до побудови структури ринку транспортно-туристичних послуг, яка відображає специфічні форми  й методи здійснення взаємодії підприємств транспорту з суб’єктами туристичної діяльності, в результаті чого створюються об’єктивні передумови для проведення ієрархічної впорядкованості структурних елементів ринку, за рахунок чого досягається  підвищення організаційно-економічної ефективності функціонування та розвитку;

· класифікація інновацій  підприємств транспортного обслуговування туристів (за ознаками ( форми інновацій, сфери  їх застосування, час здійснення, циклічність дії тощо), яка дозволяє вирішувати  сучасні  задачі  розвитку  транспортних підприємств по обслуговуванню туристів, оцінити співвідношення доходів і витрат від використання інновацій в транспортних процесах перевезень або в транспортних продуктах, а також використати їх у підвищенні  конкурентоспроможності на зовнішньому та внутрішньому ринках;

· методичні засади застосування загально - наукової "хвильової теорії" в діяльності підприємств з транспортного обслуговування туристів, за допомогою якої визначаються особливості використання інноваційно-інвестиційних процесів, тривалість їх проектного та споживчого циклів, періодичність зміни організаційно-економічної ефективності інновацій в залежності від часу, а також хвилеподібний вплив на безперервно  пов’язані суміжні суб’єкти соціально-економічної системи транспортно-туристичного господарювання тощо.

Практичне значення одержаних результатів. Отримані наукові результати дисертаційного дослідження являють певний внесок у розробку теорії транспортного обслуговування туристів, а отже сприяють більш глибокому розумінню економічних явищ і процесів, що відбуваються на ринку транспортно-туристичних послуг.

Окремі положення та висновки були доведені до рівня аналітичних матеріалів для практичного використання та прикладних рекомендацій, що були використані в роботі  Чернігівської обласної Ради  у вигляді Концепції інноваційного розвитку підприємств по транспортному обслуговуванню туристів регіону (Довідка  № 01-05/143 від 14.02.2011 р.), ПрАТ «Чернігівтурист» Чернігівського міського бюро подорожей та екскурсій, зокрема, при розробці Рекомендацій з вдосконалення транспортного обслуговування туристів (Акт від 04.02.2011 р.).

Окремі науково-методичні положення та рекомендації використовуються в навчальному процесі Чернігівського державного інституту економіки і управління (ЧДІЕУ) при підготовці лекційних та практичних завдань з курсів «Менеджмент організацій», «Менеджмент підприємств туристичної індустрії», «Адміністративно-територіальний менеджмент», а також при проведенні дипломного проектування (Довідка від 06.02.2012 р. № 101-06/65).
Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною науковою роботою, сформульовані в ній теоретико-методичні положення, підходи, результати та  висновки виконані здобувачем одноосібно. В опублікованих у співавторстві наукових працях, у дисертаційній роботі використані ідеї, розрахунки та рекомендації, що належать автору особисто і становлять його індивідуальний внесок в теорію інноваційного розвитку. Особистий внесок здобувача полягає в такому: досліджено особливості організації фінансів туристичних підприємств, виявлено фактори  впливу на їх фінансові результати [138]; розробка  рекомендацій щодо інноваційного оновлення діяльності транспортних і туристичних підприємств враховуючі їх специфічні особливості [135]; виявлено особливості організації системи транспортного обслуговування туристів, проблеми її функціонування та напрямки вдосконалення [119]; визначено особливості  взаємозв’язку підприємств транспорту і туризму та їх впливу на підвищення якості людського капіталу [113]; досліджено сутність, структуру механізму інноваційно-інвестиційного управління розвитком підприємств туристичного транспорту [120];  розроблено систему  показників оцінки ефективності інноваційного процесу  на всіх стадіях його здійснення [115].

Апробація результатів дослідження. Основні положення дисертаційного дослідження та його результати були представлені на Всеукраїнській науково-практичній конференції «Перспективы экономического развития» (м. Миколаїв, 2009 р.), ІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми та шляхи вдосконалення економічного механізму підприємницької діяльності» (м. Дніпропетровськ, 2010 р.), ІХ Міжнародній науковій конференції «Проблеми економіки транспорту» (м. Дніпропетровськ, 2010 р.), Міжнародній  науково-практичній конференції «Транскордонне співробітництво як важлива складова євроінтеграційних процесів України» (м.Чернівці, 2010 р.), Всеукраїнській научно-практичній  конференції «Теория и практика экономических исследований» (м. Миколаїв, 2010 р.), VI Міжнародній  науково-практичній Інтернет-конференції «Розвиток України в ХХІ столітті: економічні, соціальні, екологічні, гуманітарні та  правові проблеми» (м. Тернопіль, 2010 р.), Міжнародній конференції, яка проходила в  Польщі (VI Miedzynarodowej naukowi-praktycznej  кonferencji  «Nauka i  inowacja – 2010», Przemysl, 2010 r.), Міжнародної науково-практичної конференції «Імперативи розвитку України в умовах глобалізації» (м. Чернігів, 2011 р.),  Міжнародній науково-практичній  конференції  «Проблеми формування та розвитку інноваційної інфраструктури» (м. Львів, 2011 р.), Науково-практичній конференції за міжнародною участю «Актуальні проблеми регіонального управління та місцевого самоврядування» (м. Київ, 2011 р.), а також науково-практичних конференціях ЧДІЕУ, ЧДТУ та Чернігівського  інституту  інформації, бізнесу і права (2006-2011 рр.).

Публікації. За результатами дослідження опубліковано 25 наукових праць, у тому числі 13 статей у фахових виданнях (з яких 8 є одноосібними), 2 статті у інших виданнях, 10 публікацій в матеріалах всеукраїнських і міжнародних науково-практичних конференцій. Загальний обсяг публікацій становить 6,12 ум.-друк. арк., з них особисто автору належить  5,65 ум.- друк. арк.

Структура й обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків,  списку використаних літературних джерел з  185 найменувань (19 стор.), 4 додатків на 5 сторінках. Обсяг основного тексту дисертації становить 167  сторінок друкованого тексту, що включає 16 таблиць (з них 3 займають окремі сторінки) та 21 рисунок (15 на окремих сторінках).

Розділ 2. ВИСНОВКИ

У дисертації поставлено і вирішено важливе наукове завдання − розроблено теоретичні та науково-методичні засади щодо створення організаційно-економічних умов підвищення ефективності інноваційної взаємодії підприємств різних видів транспорту з суб’єктами туристичної сфери, що має істотне значення для сталого розвитку підприємств транспортної галузі. Узагальнення отриманих результатів дослідження дозволяє зробити наступні  висновки та рекомендації.

1. Комплексний аналіз діяльності національних транспортних і туристичних підприємств розкриває особливості та закономірності функціонування, виявляє тенденції зниження організаційно-економічних показників роботи туристичної індустрії ( розрізненість підходів і методів управління процесом перевезення, недостатній рівень їх взаємодії, зношеність основних фондів, відсутність розвиненої інфраструктури, зростання транспортної складової у вартості турпродукту.

2. Взаємозв’язки в системі «транспорт-туризм»  дозволяють сформулювати  та обґрунтувати  принципи цілеполягання, цілезабезпечення,  економічності, факторної обумовленості тощо, врахування яких дає змогу уникати  негативних впливів на кінцеві результати діяльності підприємств. В роботі розроблена графо-аналітична модель соціально-економічної системи «транспорт-туризм», що відображає форми та методи забезпечення сталого транспортно-туристичного процесу, сприяє підвищенню ефективності взаємодії як транспортних, так і туристичних підприємств.

3. Зростання конкуренції з боку зовнішніх і внутрішніх перевізників обумовлює необхідність формування ринку транспортно-туристичних послуг, який передбачає використання комплексного підходу до попиту та виявленню організаційно – економічних і соціальних факторів прогресу в  перевезеннях.

4. Різноманіття напрямків інноваційної взаємодії транспортних і туристичних підприємств потребує  розробки  критеріїв класифікації, а саме, за середовищем функціонування, формою  інновацій, сферою застосування, циклічністю, масштабами використання, часом здійснення,  видами транспорту,  витратами, а також загальною ефективністю.

5. Перехід означених підприємств на інноваційно-інвестиційну модель розвитку обумовлює  потребу в розробці механізму управління, який включає структурні елементи транспортно-туристичних нововведень на таких основних етапах, як планування, регулювання та контроль. В дисертації визначена сутність та  структура  механізму інноваційно-інвестиційного управління розвитком підприємств туристичного транспорту застосування якого дозволяє підвищити взаємну зацікавленість учасників надання транспортно-туристичних послуг, а також ефективність та якість перевізного процесу.

6. Розробка вартісно-часової моделі впливу основних факторів транспортно-туристичних  послуг на кінцеві фінансово-економічні результати діяльності підприємств, дозволяє встановлювати  відповідність витрат отриманим послугам.

7. Розвиток інноваційної діяльності на туристичному транспорті, як правило, позитивно впливає на різні галузі економіки; для оцінки такого впливу інновацій запропоновано використання економічної  «хвильової  теорії», за допомогою якої була визначена тривалість інноваційного  та споживчого циклів оновлених транспортно-туристичних послуг. 

8. Ефективність взаємодії транспортних і туристичних підприємств пропонується оцінювати  наступними показниками очікування часу роботи транспорту ( локальний, середній та інтегральний  коефіцієнти взаємодії для їх різних видів,  що  базуються на теорії «нечітких множин». Таким чином, економічна ефективність інноваційної взаємодії транспортних і туристичних підприємств визначає ступінь досягнення поставлених цілей з  обов'язковим врахуванням закону економії часу; її визначення здійснюється із застосуванням мультиплікативного підходу, який передбачає врахування величин впливу ефекту мультиплікації на соціально-економічну систему «транспорт-туризм».

9. Результати проведених досліджень є економіко-практичним інструментарієм оцінки ефективності інноваційної взаємодії підприємств транспорту та туристичної сфери, а також важливими індикаторами розвитку інфраструктури  окремих галузей реального виробництва.
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