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Вступ
Актуальність дослідження. Євроінтеграційні процеси в Україні ставлять перед системою освіти завдання оптимального розкриття та розвитку особистісних якостей індивіда. Однак, окремі психологічні якості самі по собі не можуть забезпечити високої успішності діяльності особистості – значних результатів можна досягти лише за умови максимальної саморегуляції діяльності. Тому для спеціалістів, які займаються проблемами навчання, все більш актуальними стають психологічні дослідження, в яких розглядаються проблеми саморегуляції діяльності, серед яких важливе місце посідає проблема оволодіння іноземною мовою. Володіння іноземними мовами є базою для інтелектуального та особистісного зростання, розширює світогляд, сприяє духовному розвитку особистості. Мовний розвиток, що реалізується через оволодіння іноземною мовою, має не лише велике значення в аспекті розширення кругозору майбутнього фахівця, але й великий розвивальний потенціал: включення студента в іншомовний простір активізує інтелект, сприяючи більш гармонійному розумовому розвитку індивіда.

Практика свідчить про те, що результативність процесу навчання іноземним мовам у неспеціальних навчальних закладах у більшості випадків низька. Це зумовлює пошук шляхів підвищення ефективності цього процесу. Слід враховувати й те, що великий обсяг навчального матеріалу у вищому навчальному закладі, збільшення годин на самостійну підготовку студентів в зв’язку з входженням в Болонський освітній процес потребує розвитку у студентів таких регулятивно-особистісних якостей як самостійність, ініціативність, цілеспрямованість, наполегливість. В зв’язку з цим набуває актуальності проблема виявлення механізмів саморегуляції, психологічних чинників, які впливають на ефективність засвоєння іноземної мови, розробки шляхів формування і розвитку умінь саморегуляції у процесі здійснення мовленнєвої діяльності іноземною мовою.

У психолого-педагогічній літературі є досить досліджень, в яких розглядаються різні аспекти проблеми саморегуляції. Серед них дослідження К.О.Абульханової-Славської, Б.Г.Ананьєва, М.Й.Боришевського, Л.С.Виготського, О.О.Конопкіна, Г.С.Костюка, О.М.Леонтьєва, Б.Ф.Ломова, С.Д. Максименка, Ю.А.Миславського, В.О.Моляко, В.І.Моросанової, В.М.М’ясищева, А.К.Осницького, Н.І.Пов’якель, С.Л.Рубінштейна, М.В.Савчина, Р.А.Сагієва, О.К.Тихомирова, В.М.Трофімова та ін.

Важливі дані про саморегуляцію поведінки одержані в теоретичних та експериментальних дослідженнях, які присвячені проблемам морального розвитку індивіда на різних вікових етапах: Л.І.Божович, М.Й.Боришевського, В.І.Селіванова, І.І.Чеснокової та ін.

Питання активності людини як суб’єкта регуляції своєї діяльності і поведінки знаходять різноманітне висвітлення в роботах Л.Ф.Бурлачука, В.П.Казміренка, Т.В.Кириченко, О.В.Киричука, Г.В.Куценко, Н.І.Пов’якель, В.А.Роменця, В.О.Татенка, Т.М.Титаренко та ін. Однак, незважаючи на багатоплановість психолого-педагогічних досліджень саморегуляції, проблема розвитку саморегуляції в процесі навчання іноземній мові не була предметом спеціального дослідження. У психологічній проблематиці саморегуляції практично відсутні фундаментальні дослідження, в яких розкривалися б психологічні механізми саморегуляції в іншомовному просторі.

Таким чином, соціальна значущість і недостатня розробленість проблеми саморегуляції при вивченні іноземної мови обумовили вибір теми нашого дослідження: “Формування механізмів саморегуляції студентів в іншомовному просторі”.

Зв’язок з науковими темами, планами і програмами. Тема входить до плану науково-дослідних робіт кафедри психології Інституту історії та філософії педагогічної освіти Національного педагогічного університету імені М.П.Драгоманова за напрямком “Теорія та технологія навчання і виховання у системі народної освіти”, затверджена Вченою радою університету (протокол № 9 від 26 травня 2005 р.) та узгоджена Радою з координації наукових досліджень у галузі педагогіки і психології АПН України (протокол № 8 від 25 жовтня 2005р). 

Об’єкт дослідження – саморегуляція студентів в іншомовному просторі.

Предмет дослідження –  формування механізмів саморегуляції студентів у процесі вивчення іноземної мови.

Мета дослідження – полягає у виявленні психологічних особливостей механізмів саморегуляції студентів в іншомовному просторі та обґрунтуванні і розробці на цій основі засад їх формування при вивченні іноземної мови.

В основу нашого дослідження було покладено припущення про те, що продуктивне засвоєння іноземної мови студентами неспеціальних вищих навчальних закладів вимагає високого рівня розвитку саморегуляції як цілісного особистісного утворення, яке в традиційних умовах навчання розвивається недостатньо. Підвищення рівня саморегуляції студентів при вивченні іноземної мови можна досягти як засобами використання на заняттях активних методів навчання (дискусій, проблемних ситуацій, творчих завдань, ігор, психотехнік), спрямованих на формування механізмів саморегуляції (рівня домагань, самооцінки, самоконтролю, рефлексії), так і шляхом послідовного розвитку усіх ланок саморегулятивного процесу (аналіз суперечностей, прогнозування, цілепокладання, планування, формування критеріїв оцінки якості, прийняття рішення, контроль, корекція).

Згідно мети та гіпотези дослідження окреслені основні завдання дослідження:

1. Визначення теоретичних психологічних підходів до проблеми саморегуляції в іншомовному просторі.

2. Виявлення психологічних особливостей та рівнів розвитку саморегуляції студентів при вивченні іноземної мови.

3. Визначення механізмів саморегуляції в навчальній мовленнєвій діяльності студентів.

4. Обґрунтування та розробка системи навчальних завдань з формування механізмів саморегуляції студентів при вивченні іноземної мови.

Методологічною та теоретичною основою дослідження стали: положення про взаємозв’язок явищ дійсності, діяльності та мислення (Л.С.Виготський, Г.С.Костюк, С.Д.Максименко, С.Л.Рубінштейн), особливості розвитку та формування особистості (К.Абульханова-Славська, Л.І.Божович, І.С.Булах, М.Й.Боришевський, П.В.Лушин, О.В.Скрипченко), теорії довільної саморегуляції (М.Й.Боришевський, О.О.Конопкін, Ю.М.Кулюткін, О.Я.Чебикін), підходи до розгляду особистості як суб’єкта довільної активності (Б.ГАнаньєв, О.М.Леонтьєв, В.О.Татенко), психологічна концепція розвивального навчання (В.В.Давидов, Г.С.Костюк, Ю.М.Швалб), дослідження механізмів саморегуляції (М.Й.Боришевський, О.О.Конопкін, Ю.А.Миславський, В.І.Моросанова, А.К.Осницький, Н.І.Пов’якель), специфіки оволодіння іноземною мовою (В.А.Артемов, Б.А.Бенедиктов, І.А.Зимняя,), психолого-педагогічні принципи застосування активних методів навчання у вищій школі (В.Ю.Большаков, Л.В.Долинська, О.К.Тихомиров, Т.С.Яценко, Ю.Н.Ємельянов).

Для вирішення поставлених завдань та перевірки гіпотези була розроблена програма дослідження, реалізація якої передбачала використання комплексу теоретичних і емпіричних методів, який включав теоретичний аналіз проблеми, класифікацію, систематизацію, узагальнення психолого-педагогічної літератури з проблеми дослідження, спостереження, бесіди, анкетування, аналіз продуктів навчальної діяльності студентів, констатувальний та формувальний експерименти, тести, активні методи навчання, статистичні методи обробки експериментальних даних.

Окрім того, на різних етапах дослідження використовувались спеціальні психологічні методики (“Здатність до самоуправління” Н.М.Пейсахова; методика Хоппе-Серебрякової для визначення рівня домагань і його зміни в умовах успіху й невдачі; двоступінчата методика діагностування рефлексії, створена нами за принципом А.З.Зака; методика “Складання рядів з одним зайвим” К.К.Платонова; методика Мюнстерберга для виявлення особливостей прояву розподілу уваги).

База дослідження. Основна дослідно-експериментальна робота проводилась на базі Академії праці і соціальних відносин (м. Київ). Дослідженням було охоплено 200 студентів. Відповідно до поставлених завдань дослідження проводилось в три етапи (пошуковий, дослідно-експериментальний, узагальнюючий) упродовж 2000-2006рр.

Наукова новизна та теоретичне значення результатів дослідження полягає у тому, що:

· вперше здійснено теоретико – експериментальне обґрунтування місця, функцій, особливостей і механізмів саморегуляції в іншомовному просторі; системний аналіз психологічних особливостей саморегуляції студентів та розкрито у цьому процесі роль таких механізмів як рівень домагань, самооцінка, самоконтроль та рефлексія; визначено критерії та виявлено рівні сформованості саморегуляції студентів при вивченні іноземної мови; обґрунтовано шляхи та засоби формування механізмів саморегуляції студентів в іншомовному просторі;

·  доповнено теорію вивчення мови як процесу формування знакової системи визначенням місця і ролі в ньому механізмів саморегуляції особистості;

· набуло подальшого розвитку знання про саморегуляцію особистості та шляхи її формування у специфічних видах діяльності.

Практичне значення дослідження визначається тим, що розроблена автором система завдань і вправ з формування психологічних механізмів саморегуляції студентів при вивченні іноземної мови та методичні рекомендації щодо їх реалізації можуть бути використані викладачами іноземних мов з метою формування саморегуляції як цілісного утворення через розвиток адекватного рівня домагань та самооцінки, високих рівнів самоконтролю та рефлексії в процесі оволодіння іноземною мовою. Теоретичні та експериментальні результати дослідження можуть бути використані також при підготовці майбутніх викладачів іноземної мови.

Особистий внесок автора полягає у виявленні психологічних механізмів саморегуляції студентів, в обґрунтуванні комплексу методів вивчення психологічних чинників, які впливають на розвиток рівня саморегулювання та розробці програми формування механізмів саморегуляції при вивченні іноземної мови. У спільних публікаціях ідеї та результати дослідження співавторів не використовуються. У “Посібнику для навчання читанню і мовленню студентів факультету соціального управління”, автору належить 1-й та 2-й розділи (3,2 д.а). Вправи посібника орієнтовані на отримання і переробку наукової інформації з урахуванням її зв’язку з реальними потребами студентської молоді, що підвищує мотивацію навчання та сприяє формуванню більш рефлексивного погляду на себе, а також на розвиток творчих здібностей студентів, формування активної дослідницької позиції, що передбачає самостійне вироблення мети, прогнозування майбутніх дій та послідовність їх застосування як ланок саморегулювання. У “Посібнику для навчання читанню і розвитку мовлення студентів юридичного факультету”, автору належить 1-й та 2-й розділи (4,2 д.а.). Запропоновані вправи спрямовані на формування у студентів систематизованого адекватного уявлення про себе, на розвиток умінь порівняння, аргументації власної точки зору. Завдання сприяють виявленню позитивних особистісних рис, що стосуються формування адекватної самооцінки, рефлексії. У “Методичному посібнику з англійської мови на тему “Гроші”, для студентів економічного факультету, автору належить 1-й та 2-й розділи та блок творчих завдань (2 д.а.). Завдання, які містяться у посібнику, спрямовані на формування адекватної самооцінки та рівня домагань, а також розвиток умінь цілепокладання і прогнозування, планування, вмінь оцінювання діяльності.

Надійність та вірогідність результатів дослідження забезпечується методологічною й теоретичною обґрунтованістю його вихідних положень; сукупністю методів, адекватних предмету, меті і завданням дослідження; репрезентативністю вибірки досліджуваних; поєднанням кількісного і якісного аналізу результатів дослідження; застосуванням методів математичної статистики.

Апробація і впровадження результатів дослідження. Основні положення і результати дослідження доповідалися і отримали схвалення на Міжнародній науковій конференції “Україна: шляхами віків, присвячена 175-річчю від дня народження Георгія Андрузького” (Київ,2002), на ІІ Міжнародній конференції „Динаміка наукових досліджень 2003” (Дніпропетровськ – Донецьк – Чернівці,2003), на Міжнародній практичній конференції „Наука і освіта 2004” (Дніпропетровськ, 2004), на ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції „Динаміка наукових досліджень 2004” (Дніпропетровськ, 2004), на VIII Міжнародній науково-практичній конференції “Наука і освіта 2005” (Дніпропетровськ, 2005), на II Міжнародній науково-практичній конференції “Освіта і наука без кордонів – ‘2005“ (Прага, 2005), на звітних науково-практичних конференціях кафедр Національного педагогічного університету імені М.П.Драгоманова (2002-2006), засіданнях кафедри психології Інституту історії та філософії педагогічної освіти Національного педагогічного університету імені М.П.Драгоманова, звітних наукових конференціях Академії праці та соціальних відносин, засіданнях кафедри іноземних мов Академії праці і соціальних відносин.

Розроблена автором система навчальних завдань, що спрямована на формування саморегуляції студентів шляхом розвитку її механізмів, успішно впроваджена у навчально-виховний процес Академії праці і соціальних відносин (довідка № 01/10 - 299 від 06.04.06.), Національного педагогічного університету імені М.П.Драгоманова (довідка №366 від 30.03.06), Національного авіаційного університету (довідка № 4474 від 28.03.06).

Публікації. Основний зміст роботи відображений у 13 публікаціях, серед яких 4 статті у наукових фахових виданнях, затверджених ВАК України, матеріали конференцій, навчальні посібники.

Структура роботи. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку використаних джерел (344 найменування) і 9 додатків. Основний текст дисертації викладено на 179 сторінках комп’ютерного набору і містить 27 таблиць, 1 рисунок на 25 сторінках. Повний обсяг роботи  складає 221 сторінку.

ВИСНОВКИ

У дисертаційному дослідженні представлене теоретичне узагальнення та експериментальне вирішення проблеми саморегуляції в мовленнєвій діяльності студентів іноземною мовою, що виявляється у розкритті сутності і специфіки цього процесу, визначенні критеріїв та рівнів розвитку саморегуляції студентів в ході вивчення ними іноземної мови, виявленні шляхів формування механізмів саморегуляції в мовленнєвій діяльності іноземною мовою.

1. Проблема дослідження саморегуляції має тривалу історію, впродовж якої накопичено значний обсяг теоретичних та емпіричних знань про структуру системи саморегуляції, її механізми та окремі її прояви в різних видах діяльності. Функції, зміст та механізми саморегуляції розглядали представники різних напрямків, вчені яких зробили певний внесок у розуміння цього складного явища. У психології не існує єдиного загального визначення поняття саморегуляції, оскільки цей феномен має пряме відношення до самих різних проявів самоактивності та входить в структуру різних складових процесів і систем. Ми розглядаємо саморегуляцію як цілісне особистісне утворення, яке забезпечує побудову та реалізацію дій особистості згідно поставленої мети. Відповідно цього, саморегуляція навчальної діяльності полягає у цілеспрямованому плануванні, побудові та відтворенні суб’єктом навчання власних дій відповідно до завдань вищого навчального закладу, в умінні володіти собою, своїми емоціями, в усвідомленні учбових намірів, в адекватній самооцінці рівня своїх знань, вмінь, навичок, здібностей, а також самовдосконаленні на основі здобутих знань.

2. Одним із найбільш важливих і складних завдань у дослідженні проблеми саморегуляції є вивчення її психологічних механізмів та виявлення їх взаємодії. Аналіз психологічних джерел засвідчив, що адекватна самооцінка та рівень домагань, самоконтроль та рефлексія зумовлюють процес саморегуляції:

( Основна функція самооцінки як механізму саморегуляції полягає в тому, що вона виступає необхідною внутрішньою умовою регуляції діяльності та вказує на тісний зв’язок із такими ланками процесу саморегуляції як ціле утворення та планування.

( Головні функції домагань у процесі навчальної діяльності полягають у корекції прийнятої мети та завдань, забезпеченні відповідності між вимогами, що ставляться до студента та його реальними можливостями. Завдяки адекватному рівню домагань індивід дозує свої зусилля, визначає, яка міра цих зусиль доцільна для здійснення навчальної діяльності.

( Рефлективність є глобальною змістовно(функціональною характеристикою саморегулювання та являє собою складний, багаторівневий процес самопізнання внутрішніх психологічних станів та актів, що здійснюється шляхом реконструкції у свідомості уявлень інших студентів, внаслідок взаємодії з ними та переосмислення власного досвіду.

( Розвинений самоконтроль сприяє своєчасному попередженню і розпізнаванню припущених помилок. Успішність функціонування процесу саморегуляції залежить від самоконтролю, що при найвищому рівні його розвитку призводить до безпомилковості в мовленнєвій діяльності студентів іноземною мовою. Самоконтроль сприяє засвоєнню та формуванню правильного образу в пам’яті, який в складній системі дій стає зонним еталоном, тобто програмою для мовленнєвої реалізації. Вказані механізми взаємодіють між собою, доповнюючи один одного.

3. Вивчення іноземної мови має важливе значення в забезпеченні міжособистісного спілкування, оскільки іноземна мова є формою і засобом висловлення і формування думки в процесі комунікації, зумовленої певною необхідністю. В межах нашого дослідження іноземна мова виступає іншомовним простором, в якому здійснюється процес спілкування, і, у зв’язку з цим, саморегуляція є однією з складових ефективного засвоєння мови. Психологічними особливостями саморегуляції при вивченні іноземної мови є: функціонування саморегуляції в 3-х рівневій структурі мовленнєвої діяльності; оволодіння іноземною мовою шляхом свідомого відштовхування від рідної мови за допомогою розвитку таких регулятивно-особистісних якостей як довільність, самостійність, ініціативність, цілеспрямованість, гнучкість; формування іншомовного мовленнєвого мислення, де механізм саморегуляції відповідає за тактику висловлювання й слухання; розвиток іншомовного внутрішнього мовлення, що підпорядковане певній програмі, реалізовуючи яку студент здійснює процес саморегуляції своєї діяльності.

4. Процес саморегуляції є ефективним, насамперед, за умови усвідомлення його самими студентами. Більшість студентів усвідомлюють необхідність саморегуляції, її роль у засвоєнні іноземної мови, чинники неуспішності в мовленнєвій діяльності іноземною мовою, проте не бачать шляхів розвитку самоуправління, не вміють визначати свої сильні й слабкі сторони, планувати конкретні цілі щодо поліпшення своєї діяльності та контролю ефективності їх виконання.

5. Розвиток саморегуляції студентів при вивченні іноземної мови є недостатнім і характеризується низьким, нижче-середнім, середнім та вище-середнім рівнями. Відсутні студенти з високим рівнем саморегулювання та виявлено незначний відсоток студентів з вище-середнім рівнем. Сформованість окремих етапів саморегуляції при вивченні іноземної мови є нерівномірною. Найбільш слабкими ланками процесу є цілепокладання, планування, самоконтроль, корекція та ланка критерію оцінки якості.
6. Суттєвими механізмами розвитку у студентів процесів саморегуляції при вивченні іноземної мови є адекватна самооцінка та рівень домагань, високий рівень самоконтролю та рефлексивні вміння студентів. Виявлення зв’язків між рівнем саморегулювання та зазначеними вище механізмами засвідчило, що вище-середній рівень саморегуляції корелює з високим і адекватним рівнем домагань, збалансованою самооцінкою, високими рівнями самоконтролю та рефлексії, розвитком креативності мислення та уваги студентів в процесі вивчення ними іноземної мови.

7. Підвищення рівня самоуправління при вивченні іноземної мови через формування таких механізмів саморегуляції як рівень домагань, самооцінка, самоконтроль, рефлексія та ін. можливе шляхом використання у навчальному процесі активних методів навчання (дискусій, проблемних ситуацій, творчих завдань, різноманітних ігор, психологічних вправ, групових форм роботи). Результатом такої роботи стало не лише підвищення рівня саморегуляції студентів, а й розвиток їх комунікативної компетентності, підвищення впевненості в собі, ініціативності, самостійності, тобто особистісне зростання в цілому.

Ми усвідомлюємо, що проведене дослідження не вичерпує усіх аспектів досліджуваної проблеми. Подальшу роботу ми вбачаємо у виявленні переносу досягнутих результатів на інші види навчальної діяльності, динаміки саморегуляції по закінченню вивчення курсу іноземної мови, розробці інтенсивної тренінгової програми щодо формування механізмів саморегуляції студентів при вивченні іноземної мови.
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