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ВСТУП

Актуальність теми. Зважаючи на стрімкість зростання цін і обмеженість запасів мінеральних енергоресурсів, а також прагнення людства до зменшення шкідливого впливу ведення господарської діяльності на навколишнє середовище, використання різних відновлювальних джерел енергії є достатньо перспективним напрямок. Одним із таких джерел енергії є ріпакова олія, яка переважно використовується для виробництва біодизелю (наприклад, ріпаково-метилового ефіру для двигунів внутрішнього згоряння). Отже, зі зростанням цін на продовольчу олію та енергоносії, ріпак зайняв провідне місце серед сільськогосподарських культур. Окрім того, його вирощування сприяє поліпшенню структури попередників у сівозмінах, насичених зерновими, послаблює руйнівну дію надмірного розширення посівних площ соняшнику, проміжні посіви культури забезпечують тварин​ництво зеленими кормами рано навесні та пізно восени, а ріпаковий шрот є цінним джерелом кормового протеїну.

Значний попит на ріпакове насіння на світовому ринку формує сучасну цінову політику, яка сприяє збільшенню обсягів виробництва продукції. Існують реальні перспективи зростання реалізації ріпаку на внутрішньому ринку за умови розвитку відповідних переробних потужностей. 

Завдяки тому, що ріпак може ефективно використовуватися для виготовлення біопалива на початку XXI ст. в Україні, і у південному регіоні зокрема, ця культура почала завойовувати все нові і нові площі. Але за потенційної врожайності культури понад 50 ц з 1 га на сьогодні вона складає 12 -14 ц з 1 га. Тож постає питання про вивчення факторів, що впливають на цей показник в умовах регіону.

Вагомий внесок у дослідження проблеми підвищення економічної ефективності виробництва, у тому числі і вирощування ріпаку, зробили такі вітчизняні та зарубіжні вчені: В. Г. Андрійчук, С. М. Бойко, П. С. Вишнівський, О. Гауе, В. П. Галушко, Ю. Е. Губені, С.І. Дем`яненко, В. В. Іванишин, В. Я. Месель-Веселяк, А. А. Побережна, С. М. Рижук, П. Т. Саблук, В. Щоткін, І. Н. Топіха, В. І. Топіха, В. С. Уланчук, І. І. Червен, А. В. Фаїзов, В. М. Яценко та ін. Їхні дослідження охоплюють низку питань, пов’язаних зі зростанням результативності виробничої діяльності. Разом з тим деякі наукові проблеми, що стосуються підвищення економічної ефективності вирощування ріпаку в умовах південного регіону України та методологію його обґрунтування в економічній літературі висвітлено недостатньо. Досі не приділялося належної уваги питанню розвитку ріпаківництва на регіональному рівні. 

 Отже, беручи до уваги вищенаведене та недостатність методичного забезпечення і практичного досвіду аграріїв з питань підвищення результативності вирощування та збуту ріпаку в сільськогосподарських підприємствах Півдня України, виникає обґрунтована необхідність аналізу сучасного стану та пошуку шляхів підвищення економічної ефективності виробництва і реалізації ріпаку, а також визначення перспективи розвитку ріпаківництва в умовах південного регіону країни.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Роботу виконано відповідно до плану науково-дослідної роботи Миколаївського державного аграрного університету за темою «Організаційно-економічні засади забезпечення стійкого розвитку агропромислового комплексу» (№ ДР 0109U005734). Зокрема, запропоновано проведення окремих заходів щодо стабілізації розвитку ріпаківництва у регіоні, зроблено пропозиції з укріплення інфраструктури ринку культури та найбільш ефективної реалізації продукції, розроблено рекомендації щодо проведення прогнозування обсягів виробництва ріпаку в південному регіоні.

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є обґрунтування наукових рекомендацій і розробка практичних заходів підвищення економічної ефективності виробництва і реалізації ріпаку. Для досягнення мети в роботі було поставлено такі завдання:

· провести ретроспективне дослідження розвитку ріпаківництва;

· дослідити сутність поняття економічної ефективності виробництва та чинників, що впливають на неї;

· визначити місце ріпаку в економіці сільськогосподарських підприємств південного регіону України;

· проаналізувати основні показники економічної ефективності виробництва ріпаку в сільськогосподарських підприємствах Півдня України та визначити фактори, що обумовлюють їх зростання;

· розробити та обґрунтувати заходи підвищення економічної ефективності виробництва ріпаку в умовах південного регіону України;

· визначити заходи удосконалення системи реалізації культури та підвищення її ефективності;

· обґрунтувати заходи щодо вдосконалення економічних взаємовідносин з виробництва та реалізації насіння;

-
розробити прогноз обсягів виробництва ріпаку в регіоні.
Об’єктом дослідження є процес формування та підвищення економічної ефективності виробництва ріпаку в сучасних ринкових умовах.

Предметом дослідження є теоретико-методичні положення та організаційно-економічні заходи, пов’язані з виробництвом ріпаку в південному регіоні України.

Методи дослідження. Теоретичною і методологічною основою дисертаційного дослідження є базові положення економічної теорії, наукові розробки вітчизняних і зарубіжних учених з проблем підвищення економічної ефективності виробництва, провідних економістів щодо підвищення економічної ефективності вирощування ріпаку, річні звіти сільськогосподарських підприємств регіону, статистичні збірники та вибіркові дані Державної служби статистики України, законодавчі та нормативно-правові акти країни. 

У процесі дослідження було використано низку методів, серед яких: діалектичний та абстрактно-логічний (при узагальненні теоретичних і методичних засад розвитку ріпаківництва); монографічний (при висвітленні поглядів учених на досліджувані в роботі проблеми, вивченні ретроспективи розвитку ріпаківництва в аграрному секторі регіону, вітчизняного і зарубіжного досвіду); кореляційно-регресійний (для встановлення впливу найсуттєвіших факторів на тенденцію зміни урожайності ріпаку); розрахунково-конструктивний (у процесі розробки технологічних карт вирощування ріпаку в ФГ «Еліта» Жовтневого району Миколаївської області); порівняння (при зіставленні показників економічної ефективності виробництва і реалізації ріпаку у динаміці); індексний метод (для аналізу зміни собівартості 1 ц продукції у цілому, а також за рахунок урожайності та затрат коштів на 1 га), графічний (при вивченні динаміки і структурних змін урожайності культури, відображенні результатів кореляційно-регресійного аналізу та групувань); статистичні групування (в процесі вивчення впливу обсягу реалізації товарного насіння на показники ефективності виробництва та реалізації ріпаку); системний (для комплексного виявлення основних напрямів та шляхів розвитку ріпаківництва при побудові моделі процесу прогнозування обсягів виробництва культури на регіональному рівні у вигляді блок-схеми).

Наукова новизна одержаних результатів полягає в розробці заходів та удосконаленні методики обґрунтування підвищення економічної ефективності вирощування ріпаку в умовах Півдня України. Наукові результати проведеного дослідження, які характеризуються новизною, полягають у наступному:
Вперше:

- сформульовано визначення сутності поняття «система реалізації» як множина взаємопов’язаних елементів маркетингової системи (з розкриттям механізму їх взаємодії), сукупності заходів, що пов’язані з реалізацією продукції та підвищенням ефективності збутової діяльності підприємства;
-  розроблено модель процесу прогнозування обсягів виробництва ріпаку на регіональному рівні у вигляді блок-схеми, особливістю якої є конкретизація основних напрямів та шляхів розвитку ріпаківництва, що дозволяє визначити чіткий алгоритм дій, які необхідно здійснити для розробки й реалізації прогнозування розвитку ріпаківництва в умовах Півдня України.

Удосконалено:

- організаційно-економічний механізм взаємовідносин з виробництва та реалізації насіння ріпаку між суб’єктами господарювання (обґрунтування інтеграційних та кооперативних процесів розвитку виробничо-економічних взаємовідносин у ріпаківництві на регіональному рівні, а також напрями створення інтегрованих формувань);

- систему методів планування ресурсної урожайності культури шляхом використання прийомів програмування врожайності на основі лімітуючого фактора (за допомогою методу визначення дійсно можливої урожайності).

Набули подальшого розвитку: 

- планування та організаційно-економічні заходи забезпечення високої ефективності виробництва ріпаку (доведено економічну доцільність застосування енергозберігаючих технологій при виробництві ріпаку в південному регіоні); 

-  методи оцінювання стану і прогнозування обсягів виробництва ріпаку в регіоні на основі сучасних систем моніторингу стану агроресурсів та прогнозування урожайності сільськогосподарських культур (обґрунтування необхідності застосування методів дистанційного зондування Землі під час прогнозування обсягів виробництва ріпаку та формування цін на ринках сільськогосподарської продукції).

Практичне значення одержаних результатів. Найбільшу практичну цінність мають наступні розробки дисертанта: комплексне дослідження розвитку ріпаківництва у сільськогосподарських підприємствах південного регіону; пропозиції щодо удосконалення розвитку ріпаківництва в умовах півдня України; заходи щодо стабілізації розвитку підгалузі в регіоні; проект проведення технологічного циклу робіт з вирощування та реалізації ріпаку у господарстві Жовтневого району Миколаївської області; рекомендації щодо проведення прогнозування обсягів виробництва ріпаку у південному регіоні; пропозиції щодо укріплення інфраструктури ринку культури та найбільш ефективній реалізації продукції.

Розроблені дисертантом пропозиції щодо збільшення валового виробництва ріпаку та покращення його якості, сприяння подальшому підвищенню культури землеробства, впровадження комплексу організаційно-технологічних і фінансових заходів, спрямованих на стабілізацію ситуації в вирощуванні ріпаку на регіональному рівні, визначення напрямів розвитку ріпаківництва прийняті до впровадження Головним управлінням агропромислового розвитку Миколаївської облдержадміністрації (довідка №267/04-01/09-01-29/11 від 04.10.2011 р.). 

Запропонована автором енергозберігаюча технологія виробництва ріпаку та пропозиції щодо покращення процесу реалізації прийняті керівництвом ріпаку у ФГ «Еліта» Жовтневого району Миколаївської області для впровадження в практику (довідка №12 від 23.09.2011 р.).

Отримані результати, які стосуються необхідності використання відновлюваних джерел енергії для зростання економічної та енергетичної незалежності України використовуються у навчальному процесі при викладанні дисципліни «Макроекономіка» у Миколаївському державному аграрному університеті (довідка №2279 від 28.10.2011р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження є самостійною завершеною науковою працею. Сформульовані та обґрунтовані у роботі висновки і пропозиції отримано автором особисто.  Матеріали публікацій у співавторстві використано в частині, що належать здобувачу. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення, наукові результати та практичні розробки дисертації були апробовані на слідуючих науково​-практичних конференціях: Международная научно-практическая конференция «Актуальные проблемы аграрной науки» (г. Рязань, 2009 г.); Причорноморська ІІІ регіональна науково-практична конференція (м. Миколаїв, 2009 р.); Всеукраинская научно-практическая конференция студентов, аспирантов, молодых ученых «Актуальные проблемы конкурентоспособности предприятий» (АР Крым, 2009 г.); V Міжнародна науково-практична конференція «Трансформаційні процеси в економіці держави та регіонів» (м. Запоріжжя, 2010 р.); 13-та науково-методична конференція «Могилянські читання - 2010» (м. Миколаїв, 2010 р.); Третя міжнародна науково-практична конференція молодих вчених «Формування економічних умов розвитку сільських територій» (м. Київ, 2011 р.). А також на щорічних науково​-практичних конференціях професорсько-викладацького складу на базі Миколаївського державного аграрного університету: Причорноморська регіональна науково-практична конференція професорсько-викладацького складу (м. Миколаїв, 2009, 2010, 2011 рр.).

Публікації. За матеріалами дослідження опубліковано 10 статей, з яких 6 – у фахових виданнях загальним обсягом 2,75 друк. арк.
ВИСНОВКИ

Дослідження історичних аспектів і теоретико-методичних засад формування і розвитку ріпаківництва, а також аналіз сучасного стану та економічної ефективності виробництва ріпаку в південному регіоні України дають змогу сформувати наступні принципові положення, висновки та пропозиції:

1. Ріпаківництво – важливий напрям розвитку галузі рослинництва. Ріпак – цінна олійна культура, насіння та продукти якої є сировиною для потреб переробних підприємств олієжирового підкомплексу АПК, харчової і хімічної промисловості тощо. Завдяки зростаючому попиту з боку ЄС наша країна перетворилася на одного із провідних світових виробників та експортерів ріпаку. Україна посідає третє місце у Європі за площею посіву культури. На сьогодні основними чинниками, що стримують розвиток ринку ріпаку в Україні, є запровадження ЄС вимог сталості та мінливість природно-кліматичних умов в останні роки. 

2. Під час вивчення теоретичних положень дисертаційної роботи нами було розмежовано визначення сутності поняття економічної ефективності виробництва від критерію її оцінки. Тож «економічна ефективність виробництва» розглядається нами як така економічна категорія, що відображає результативність процесу виробництва у процесі створення матеріального блага (економічного ефекту) за умови економії сукупності живої і уречевленої праці у разі досягнення найповнішого задоволення суспільних потреб. Критерієм, за допопомогою якого здійснюють оцінку економічної ефективності виробництва, є умова, що на одиницю зростання кількості приросту чистого продукту з кожної одиниці земельної площі витрачаються найменші затрати сукупної праці.

3. Ефективність збутової діяльності підприємства, перш за все, пов’язана з організацією системи реалізації – множини взаємопов’язаних елементів маркетингової системи, чіткий механізм їх взаємодії, а також сукупність заходів, пов’язаних з реалізацією продукції. Загалом у вітчизняній практиці не існує окремих принципових показників для визначення економічної ефективності виробництва та реалізації ріпаку. Така оцінка проводиться комплексно. Для організації ефективної збутової діяльності необхідно використовувати інтенсивну (багатоканальну) систему збуту продукції, при залученні нетрадиційних каналів реалізації: ярмарки, виставки, організація оптових ринків за участю товаровиробників, продаж через електронні мережі тощо.

4. Економічна ефективність виробництва ріпаку в сільськогосподарських підприємствах південного регіону в роки дослідження знижується. Валовий збір у 2009 році порівняно з 2008 роком зменшився на 46,9 %,  урожайність культури – на 15,7 %. При цьому відмічалося зростання собівартості виробництва ріпаку на 49,1 % та зниження рівнів рентабельність виробництва і продажу продукції (на 32,9 % та 16,6 % відповідно). Темп зростання витрат на вирощування та збут перевищує темп зростання реалізаційної ціни культури. Відхилення вартості виробничих затрат переважно не викликало якісних змін у продуктивності земельних угідь, оскільки темпи росту затрат випереджали темпи зростання урожайності. Результати досліджень свідчать, що виробництво ріпаку в південному регіоні відбувається переважно екстенсивним шляхом. 

5. Найбільш ефективно, за більшістю показників, у галузі ріпаківництва функціонують підприємства з обсягом реалізації більше 15 тис. тонн насіння. Вони мають найнижчі витрати на реалізацію продукції, порівняно високий рівень реалізаційної ціни (221,03 грн з 1 ц), рентабельності виробництва (30,70 %) та прибутку від реалізації одиниці продукції (51,92 грн з 1 ц). Найменшу питому вагу займають підприємства з обсягом реалізації до 500 ц. В цілому, спостерігається пряма залежність між розміром реалізації і рівнем рентабельності. При поліпшенні структури реалізації продукції за каналами збуту збільшення прибутку, який припадає на 1 ц ріпаку та на 1 га посіву складає, відповідно, 3,7 грн. та 42,5 грн., а рівня рентабельності – на 2,9 %, що свідчить про можливість більш інтенсивного використання посівної площі. 

6. Розробка організаційно-економічних заходів підвищення ефективності виробництва та реалізації ріпаку на базі ФГ «Еліта» Жовтневого району Миколаївської області забезпечує приріст урожайності ріпаку за рахунок оптимізації усіх технологічних прийомів на рівні 16,8 ц/га. При цьому планова виробнича собівартість 1 центнера ріпаку за використання технології мінімального обробітку ґрунту порівняно з традиційною зменшилась на 5 %. За впровадження запропонованих заходів підприємство має вищу цінову конкурентоспромож​ність, рівень якої становить 33,17 %, тоді як за традиційною – 30,10 %. Одержаний результат означає, що підприємство для завоювання місцевого ринку збуту має економічну можливість додатково знизити ціну на ріпак проти рівня ринкової ціни на 3,07 %.
7. Дієвим механізмом, що дозволить запобігти економічним збиткам унаслідок дії негативних природно-кліматичних чинників, є страхування сільськогосподарських посівів. Проте додаткові витрати на страхування збільшують собівартість виробництва. У зв’язку з цим виробники не готові нести зниження показників економічної ефективності, навіть за умови зменшення ризикованості виробництва ріпаку в умовах південного регіону.

8. У сучасних економічних умовах виникає необхідність створення єдиного територіально-галузевого комплексу з виробництва та реалізації ріпаку на регіональному рівні, яке об’єднувало б виробничі та переробні підприємницькі структури, що тісно співпрацюють із науковими (освітніми) і фінансовими установами, громадськими організаціями та органами місцевої влади. Такими великими комплексами, що функціонуватимуть з метою підвищення конкурентоздатності власної продукції і сприяння економічному розвитку регіону, є агропромислові фінансові групи (АПФГ).

9. Між учасниками інтеграційного процесу передбачається розподіл грошової виручки від реалізації кінцевої продукції (олії, шроту) відповідно до наперед обґрунтованого співвідношення пайової участі кожного з учасників інтегрованого агропромислового виробництва у створенні цієї продукції. При цьому, за нашими розрахунками, рівень рентабельності виробництва у дослідному підприємстві зросте на 2,7%, і складатиме 52,3%, окрім цього підприємство також отримає виплату по дивідендах.

Прогнозування розвитку ріпаківництва в регіоні є невід’ємною частиною стратегії його розвитку в Україні. Впровадження блок-схеми дозволяє комплексно визначити порядок дій, які необхідно здійснити для розробки й реалізації прогнозування розвитку ріпаківництва в умовах Півдня України. Прогнозована доля участі південного регіону може становити від 30 % до 36 % потреби аграрного сектора в сировині для виробництва біопалива.
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