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СОТ         Світова організація торгівлі.

ДСТУ     Державний стандарт України.

ІСУ          інтегрована система управління.

НД           нормативна документація.

ВЯіСП     відділ якості і сертифікації продукції.

СБП         система бездефектної праці.

СУЯ        система управління якістю.
СТП         стандарт підприємства.

МТМ      Метод тернарного моделювання.

EFQM      Європейський фонд вдосконалення менеджменту якості.

ISO (ИСО)  Міжнародна організація з стандартизації.
TQC          загальний контроль якості.

TQM         Загальне Управління Якістю.

ВСТУП

Актуальність теми. В умовах загострення конкурентної боротьби вітчизняні підприємства активно шукають шляхи підвищення конкурентоспроможності продукції. Конкуренція на ринку вимагає від виробників активних дій у напрямку збільшення рівня задоволеності споживачів й підвищення ефективності виробництва. Головною умовою досягнення задоволеності споживачів є якість продукції, забезпечення якої можливе лише за умов побудови на підприємстві ефективної системи управління якістю. Особливого значення розв’язання цього завдання набуває  для вітчизняних машинобудівних підприємств з виробництва побутової техніки, які функціонують на ринку переважно завдяки низькій ціні продукції, проте ризикують втратити цей сегмент ринку внаслідок поступового зростання присутності на ньому іноземних виробників. 

Дослідження наведених у науковій літературі концепцій та методичних підходів до управління якістю продукції доводять, що існуючі розробки не в повному обсязі реалізують основоположний принцип управління якістю – орієнтацію на споживача. Концептуальні підходи до побудови систем управління якістю на підприємствах не містять цілісного механізму маркетингового забезпечення якості продукції у системі управління якістю підприємства. Зазначена проблемна ситуація визначає актуальність теми дисертаційного дослідження, а також уособлює його наукову цінність і практичну спрямованість. 

Проблеми підвищення якості продукції та побудови результативної системи управління якістю досліджуються в роботах вітчизняних і зарубіжних учених: Е. Демінга, Т. Конті, Ф. Котлера, Н. Іняц, В. Лапідуса, О. Момота, В. Федюкіна. Визначенню функцій маркетингу в управлінні якістю присвячені наукові праці О. Азарян, М. Єрмошенка, П. Каліти, О. Лабурцевої, О.Кратта, Л. Рибалко-Рак. Проте, констатуючи необхідність втілення маркетингових засад у системи управління якістю, автори приділяють недостатню увагу науково-методичним розробкам щодо маркетингового забезпечення якості продукції у системі управління якістю на підприємствах, що мало б сприяти підвищенню економічної ефективності виробництва. Необхідність науково-методичного забезпечення зазначених процесів і ефективного втілення маркетингових засад у системи управління якістю потребують подальших досліджень, що обумовило вибір теми дисертаційної роботи, постановку мети і задач дослідження.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано відповідно до плану науково-дослідних робіт ВНЗ «Національна академія управління» за темою: «Дослідження впливу системних методів управління підприємством на зростання якості продукції» (номер державної реєстрації 0109U007508), у рамках якої автором досліджено особливості функціонування систем управління якістю на підприємствах та розроблено методичні підходи до їх оцінювання з урахуванням вагомості маркетингового забезпечення якості продукції.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є комплексне наукове обґрунтування теоретичних і науково-практичних засад маркетингового забезпечення якості продукції у системі управління якістю на рівні підприємства.

Для досягнення поставленої мети в дисертації вирішено наступні завдання:

проаналізовано сутність, принципи та функції управління якістю; 

обґрунтовано напрямки реалізації маркетингового підходу в системі управління якістю;

запропоновано напрямки підвищення конкурентоспроможності продукції на основі принципів управління якістю;

здійснено аналіз особливостей функціонування систем управління якістю на підприємствах машинобудування;

проаналізовано передумови впровадження маркетингового підходу до забезпечення якості продукції на підприємствах з виробництва побутової техніки;

здійснено оцінку результативності функціонування систем управління якістю на підприємствах;

розроблено концептуальну модель організаційно-економічного механізму управління якістю продукції на засадах маркетингу;

удосконалено модель позиційного маркетингу ринку збуту продукції;

систематизовано методи управління якістю з урахуванням маркетингового забезпечення та внутрішньо-виробничих процесів.
Об’єктом дослідження є процеси забезпечення якості продукції на підприємствах.

Предметом дослідження є науково-методичні засади маркетингового забезпечення якості продукції у системі управління якістю на машинобудівних підприємствах.

Методи дослідження. Теоретичною і методичною основою дисертації є роботи вітчизняних і зарубіжних учених і фахівців у галузі управління якістю і маркетингу, класичні теорії сучасного менеджменту та маркетингу, положення міжнародних стандартів з управління якістю. 

У процесі дослідження використано такі наукові методи: аналізу і синтезу (для розробки моделі системи відтворення вимог клієнтів на основі маркетингового управління якістю); вибіркових досліджень та техніко-економічного аналізу (для дослідження конкурентоспроможності продукції та фінансово-господарської діяльності підприємств); діалектичного методу, що дозволяє розглянути досліджувані проблеми у взаємозв’язку та розвитку (для дослідження впливу системи управління якістю на ефективність виробництва); методи групування та експертних оцінок, проектування та імітаційного моделювання (для розробки підходу до оцінювання ефективності систем управління якістю). 

Інформаційну базу дослідження склали міжнародні стандарти з управління якістю, офіційні матеріали Державної служби статистики України, дані фінансової звітності та звітності з функціонування систем управління якістю промислових підприємств, результати наукових досліджень, проведених автором. 

Наукова новизна отриманих результатів полягає у розвитку науково-методичних підходів до маркетингового забезпечення якості продукції шляхом створення організаційно-економічних моделей управління якістю з урахуванням рекомендацій міжнародних стандартів. Основні положення дисертації, що визначають її наукову новизну, містяться у такому.

Вперше: 

розроблено концептуальну модель організаційно-економічного механізму управління якістю продукції як сукупності взаємопов’язаних компонентів, до складу яких включено цілі, принципи, напрями, методи та критерії управління якістю продукції на основі маркетингового забезпечення, що, на відміну від існуючих, всебічно та системно формалізує процеси управління якістю на підприємстві та надає можливості вибору форм і методів підвищення ефективності виробництва та конкурентоспроможності продукції.

Удосконалено:

науковий підхід до визначення сутності управління якістю продукції як послідовності процесів формування якості у контурі виробничої системи, що здійснюється шляхом «наслідування» якості елементів системи управління у ході її самоорганізації у напрямку удосконалення структури і механізму функціонування на основі накопичення знань про процеси, що призвели до зростання якості продукції; 

модель системи відтворення вимог клієнтів, що інтегрує ресурси маркетингу та управління в синергетичній комбінації в системі управління якістю та задоволення клієнтів на основі маркетингової «петлі якості», яка, на відміну від існуючих, доповнена функціями аналізу ринкових обмежень, розробки ощадливих процесів та реалізації процесу безперервного поліпшення, що дозволяє реалізувати маркетинговий підхід до управління якістю;

модель позиційного маркетингу з використанням показників обмежень, ціни та якості продукції, яка, на відміну від існуючих, графічно та семантично обґрунтовує їх в ієрархічній послідовності та дозволяє угрупувати результати оцінки товарів за рівнями репрезентації, що надає можливість визначати загальний рівень репрезентації та шляхи забезпечення якості товару. 

Дістало подальшого розвитку:

комплекс робіт щодо підвищення конкурентоспроможності продукції шляхом поділу на два рівні: базис і надбудова; базис за такого поділу пов’язаний із освоєнням нових та удосконаленням існуючих технологій виробництва продукції, надбудовою є сукупність функцій управління якістю продукції на основі вимог стандартів і принципів менеджменту якості, що забезпечує підвищення рівня обґрунтованості управлінських рішень у системі управління якістю;

способи активізації маркетингового забезпечення управління якістю у вигляді циклу взаємозв’язку факторів впливу на підприємство, типу менеджменту, конкурентної стратегії, що передбачає циклічний розвиток системи управління підприємством і сприяє поліпшенню стану загального менеджменту підприємства як чинника конкурентоспроможності;
класифікацію методів управління якістю, яка структурована за блоками: маркетингові дослідження, внутрішньо-організаційні методи та методи вдосконалення задоволеності реальних споживачів. Така класифікація забезпечує систематизацію управлінської діяльності щодо підвищення якості продукції та надає можливості оцінки ефективності і удосконалення систем управління якістю за наведеними блоками. 

Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що вони можуть використовуватись при впровадженні систем управління якістю та підвищенні ефективності менеджменту на підприємствах. Результати дослідження, які представляють його новизну, доведені до конкретних рекомендацій та знайшли застосування на підприємствах машинобудування Донецької області.

Методичні підходи щодо оцінювання результативності системи управління якістю та модель позиційного маркетингу ринку збуту використані в діяльності ВАТ «Грета» (довідка № 13-27 від 11.04.2011 р.); концепція організаційно-економічного механізму управління якістю використовується в діяльності ВАТ «Електропобутприлад» (довідка №454 від 12.04.2011 р.); систему методів управління якістю взято за основу побудови процесної моделі системи управління якістю ТОВ «ДЗГтаЕПА» (довідка № 14-02/216 від 16.12.2011 р.). 

Результати дослідження використовуються у навчальному процесі Донецького національного університету при викладанні дисципліни «Кваліметрія та управління якістю» (довідка № 109101-27/6.2.0 від 17.02.2011 р.) та ВНЗ «Національна академія управління» при викладанні дисциплін «Маркетинг» та «Промисловий маркетинг» (довідка № 26 від 24.02.2011 р.).
Апробація результатів роботи. Основні теоретичні й практичні результати дослідження доповідалися і були схвалені на конференціях різних рівнів: 

на 5 міжнародних: «Розвиток зовнішньоекономічної діяльності в умовах інтеграційних та глобалізаційних процесів» (м. Донецьк, 9–10 квітня 2009 р.); «Актуальні проблеми економіки 2009» (м. Київ, 11 грудня 2009 р.); «Маркетинг інновацій і інновації в маркетингу» (м. Суми, 29 вересня – 1 жовтня 2010 р.); «Актуальні проблеми економіки 2010» (м. Київ, 10 грудня 2010 р.); «Сучасні тенденції розвитку наукової думки» (м. Лондон–Київ, 31 січня–7 лютого 2011 р.);

всеукраїнській науково-практичній конференції «Актуальні проблеми економіки 2008» (м. Київ, 12 грудня 2008 р.).

Публікації. За темою дисертаційного дослідження опубліковано 10 наукових робіт, серед яких 5 статей у фахових виданнях, 5 – у матеріалах конференцій. Загальний обсяг публікацій становить 3,1 д.а., із яких автору належить 2,84 д.а.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Дисертація загальним обсягом 169 сторінок комп’ютерного тексту містить 42 таблиці (на 28 сторінках), 31 рисунок (на 15 сторінках), список використаних джерел із 218 найменувань (на 21 сторінці) та 4 додатки (на 20 сторінках).

ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення та вирішено актуальне завдання маркетингового забезпечення якості продукції в системі управління якістю на підприємстві, що полягає в розвитку науково-методичних положень маркетингового забезпечення якості продукції з позиції організаційно-економічних моделей управління якістю та рекомендацій міжнародних стандартів.

Результати дослідження дозволили дійти таких висновків:

1.  Одним із шляхів підвищення конкурентоспроможності підприємств з виробництва побутової техніки може бути маркетингове забезпечення якості продукції у системі управління якістю, в основу якої покладено вирішення питань задоволеності споживачів та підвищення ефективності виробництва. Запропоновано визначення сутності управління якістю продукції як сукупності процесів формування якості у контурі виробничої системи. Доведено, що формування якості продукту здійснюється шляхом «наслідування» якості елементів системи управління у ході її самоорганізації у напрямку удосконалення структури і механізму функціонування на основі накопичення знань про процеси, які призвели до зростання якості продукції.

2. Доведено, що ефективна процесна модель маркетингового управління може бути утворена шляхом побудови системи відтворення вимог клієнтів, в якій ресурси маркетингу та управління в синергетичній комбінації інтегровані в систему управління якістю та задоволення клієнтів на основі маркетингової «петлі якості». Запропоновано доповнити існуючу концептуальну модель «петлі якості» функціями аналізу ринкових обмежень, розробки ощадливих процесів та реалізації процесу безперервного поліпшення продукції з позицій маркетингового підходу.

3. Для забезпечення підвищення конкурентоспроможності продукції за допомогою маркетингового управління якістю запропоновано розділити відповідний комплекс робіт на два рівні: базис, пов'язаний із освоєнням і удосконаленням технологій, і надбудову, як сукупність функцій управління якістю продукції на основі вимог стандартів ISO серії 9000 і принципів менеджменту якості. В роботі розроблено модель, в якій надбудова з управління якістю продукції є підсистемою управління підприємства, що дозволяє реалізовувати завдання щодо підвищення конкурентоспроможності машинобудівної продукції.

4. На підставі аналізу діяльності підприємств машинобудування виявлено проблеми функціонування систем управління якістю, що зводяться до таких: недостатній рівень усвідомлення необхідності введення в дію стандартів ISO серії 9000 керівниками підприємств; націленість підприємств під час сертифікації СУЯ не на зміни у менеджменті, а на отримання сертифікату; відсутність у діючих системах необхідності врахування вимог споживачів щодо якості продукції.

5. З’ясовано, що передумови впровадження маркетингового підходу до управління якістю продукції визначаються інтенсивністю впливу на діяльність підприємства зовнішніх і внутрішніх факторів. В роботі побудовано цикл взаємозв’язку факторів впливу на підприємство, типу менеджменту, конкурентної стратегії, що передбачає циклічний розвиток системи управління підприємством з метою підвищення рівня конкурентоспроможності продукції. 

6. Доведено вплив систем управління якістю на загальний менеджмент і результати фінансово-господарської діяльності підприємств. Запропоновано підхід до оцінки результативності функціонування систем управління якістю на підприємствах, який включає обґрунтування системи показників оцінки СУЯ та визначення експертним шляхом рівня впливу системи управління якістю на виробничу діяльність підприємства. Запропонований оцінка дає змогу використовувати її як для самооцінки діяльності підприємства, так і для зовнішнього оцінювання з метою проведення сертифікаційного аудиту, а також визначення рівня загального менеджменту підприємства як чинника підвищення його конкурентоспроможності.

7. З метою створення ефективних систем управління якістю розроблено концептуальну модель організаційно-економічного механізму управління якістю продукції як всебічно обґрунтованої сукупності взаємопов’язаних компонентів, до складу яких входять цілі, принципи, напрями, методи та критерії управління, спрямовані на забезпечення якості продукції та підвищення ефективності виробництва.

8. Запропоновано модель позиціонування товару на ринку збуту, яка представляє широкі можливості для здійснення маркетингового аналізу і визначення позицій товару на ринку. Деталізація істотних факторів, які визначають рівень репрезентації товару на ринку, дозволяє здійснити вибір напрямку реалізації завдань щодо зміни характеристик товару з метою підвищення рівня репрезентації і забезпечення необхідного рівня його якості.

9. З метою систематизації та вибору оптимального складу методів управління запропоновано їх групування за блоками: маркетингові дослідження, внутрішньо-організаційні методи та методи вдосконалення задоволеності реальних споживачів. Групування методів дозволяє формалізувати показники ефективності системи управління якістю та на основі отриманих оцінок розробляти рекомендації для підприємств щодо удосконалення систем управління якістю з метою підвищення їх ефективності і конкурентоспроможності продукції.

З метою своєчасного виявлення пріоритетів розвитку і вибору ефективної стратегії, найбільшою мірою відповідної до тенденцій розвитку ринкової ситуації та заснованої на сильних сторонах діяльності підприємства, будь-яке виробниче підприємство повинне постійно використовувати маркетингове забезпечення якості продукції в системі управління якістю. 

Сформульовані наукові положення, висновки та рекомендації доцільно використовувати на промислових підприємствах при розробці систем управління якістю, інструментів формування стратегії підвищення конкурентоспроможності та економічної ефективності виробництва.
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