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ВВЕДЕНИЕ


Актуальность исследования.  В сознании наших современников прочно закрепилось представление о Николае Семеновиче Лескове как об авторе рассказов, повестей, очерков, исторических хроник. Характеристика его литературного наследия ограничивалась порой такими произведениями, как "Левша", "Тупейный художник" да, пожалуй, "Очарованный странник" и "Леди Макбет Мценского уезда", вошедшими в хрестоматии и учебники по литературе. Но гораздо менее известной и недооцененной частью наследия Лескова и по сей день являются его антинигилистические романы. Между тем именно они представляют уникальную возможность проникновения в идейный и художественный мир писателя, помогают раскрыть его своеобразие, уяснить его место в социальных и эстетических исканиях второй половины ХІХ века. 


Появление антинигилистических романов Лескова "Некуда" (1864) и "На ножах" (1870-1871), отразивших антиреволюционные настроения писателя, вызвало ожесточенную полемику; и ныне, более ста лет спустя, даже хорошо зная ту до крайних пределов накаленную общественно-политическую атмосферу, все же нелегко представить себе всю ослепительную яркость бескомпромиссной идейной борьбы, которая разгорелась в те далекие годы. Однако дореволюционное литературоведение не сумело уяснить объективный смысл сложных идейных исканий Лескова. А поставленное Д.И. Писаревым – В.А. Зайцевым клеймо "отвержения" на писателе на десятилетия отпечаталось в сознании русской интеллигенции. Такая точка зрения продолжала существовать и в последующие исторические периоды. События же 1917 года перевели антинигилистические романы Лескова в число реакционных, что надолго определило отношение литературоведов к романному творчеству писателя. 

Тем не менее ученые пытались изыскать хоть малейшие возможности, позволяющие так или иначе затронуть романное наследие Лескова. Бесспорно,  значительный  вклад в изучение  романов Лескова  внесли  Б.М. Эйхенбаум, А.И. Белецкий, И.В. Столярова, Л.П. Гроссман, Б.С. Дыханова, Е.М. Пульхритудова,   И.П. Видуэцкая,   В.А. Богданов,   М.С. Горячкина,     Б.М. Другов,  Л.Г. Чуднова,   В.Ю. Троицкий, С.С. Конкин, Т.Н. Усольцева,  Е.М. Конышев, Н.С. Плещунов и другие, хотя и в работах этих исследователей имеют место порой тенденциозные, неадекватные оценки антинигилистических романов писателя. Это  вполне объяснимо: в сложившихся тогда условиях дать объективную и всестороннюю оценку этого аспекта творчества Лескова было фактически невозможно. Кардинально изменилось положение только лишь в последнее десятилетие. Начали публиковаться литературоведческие исследования, в которых предпринята попытка уйти от стереотипов эпохи тоталитаризма и совершенно по-новому взглянуть на романы "Некуда" и "На ножах". Основная роль здесь, без каких-либо сомнений, принадлежит Л.А. Аннинскому, Р.Н. Поддубной, Н.Н. Старыгиной, Т.В. Казаковой и др. И все же следует отметить, что исследования этих авторов  не имели цели осветить антинигилистические романы Лескова во всем многообразии связанных с ними проблем. Необходимость же в монографическом рассмотрении данного вопроса давно назрела. Ведь его решение позволит не только расширить наши представления о литературной деятельности Лескова, но  и откроет  новые  перспективы  в  изучении  творческого  наследия таких писателей-антинигилистов, как В.В. Крестовский, В.П. Клюшников, В.П. Авенариус,  Б.М. Маркевич,  А.Ф. Писемский и др. 


Спорный, нерешенный и фактически обойденный литературоведами  вопрос о месте антинигилистических романов в творчестве Лескова и в целом в литературном процессе второй половины XIX столетия представляет, на наш взгляд, несомненный и безусловный интерес в свете коренного  переосмысления господствующей более семидесяти лет идеологии марксизма-ленинизма.


Для более полного представления о Лескове важно иметь в виду, что многие сюжеты и образы в произведениях писателя были навеяны украинскими мотивами и связаны с Украиной, с Киевом. В истории общения русских и украинских писателей встречи Лескова и Т.Г. Шевченко и та благоговейная память об украинском поэте, которую Лесков до конца жизни хранил, представляют значительный эпизод, вошедший в летопись творческой дружбы двух народов, их литературного общения, культурной близости и общих исторических судеб.


Связь работы с научными программами, планами, темами. Настоящее исследование проводилось в рамках плана научно-исследователь-ской работы кафедры русской и мировой литературы Харьковского государственного педагогического университета им. Г.С. Сковороды. 


Объектом исследования стали антинигилистические романы "Некуда" и "На ножах".


Предметом исследования является специфика художественного отражения антинигилистических взглядов Лескова в романах "Некуда" и "На ножах" в контексте антинигилистической прозы писателя и антинигилистической беллетристики второй половины ХІХ века.


Цель диссертации – дать объективную характеристику антинигилистических романов "Некуда" и "На ножах" на основе их целостного анализа в единстве содержания и формы.


Цель диссертационного исследования обусловливает необходимость решения ряда задач:

1. Определить генетические корни антинигилистической беллетристики второй половины ХІХ столетия и причины, способствовавшие ее возникновению.

2. Проанализировать проблематику антинигилистических произведений Лескова.

3. Рассмотреть образную и сюжетно-композиционную структуру романов "Некуда" и "На ножах".

4. Охарактеризовать социально-политические взгляды писателя с учетом его антинигилистических произведений.

5. Установить типологические взаимосвязи между антинигилистической прозой Лескова и творчеством его современников и на этой основе выявить ее идейно-художественное своеобразие.

6. Осмыслить место романов "Некуда" и "На ножах" в творческом наследии писателя и антинигилистической беллетристике второй половины ХІХ века.
Теоретико-методологической основой диссертации являются работы современных исследователей о специфике художественного творчества, по истории и теории литературы. Особенности предмета исследования, его цель и задачи обусловили использование методов системного, генетического, сравнительно-типологического, описательного и биографического анализа.

Научная новизна исследования определяется недостаточной изученностью рассматриваемой проблемы, новым подходом к анализируемым произведениям Лескова, которые охарактеризованы не как реакционно-охранительные, находящиеся на периферии творчества писателя, а как значительное художественное явление, имеющее самостоятельную ценность. В диссертации дан идейно-художественный анализ романов "Некуда" и "На ножах" в контексте антинигилистической литературы второй половины XIX века. Автор работы более четко определил проблематику "Некуда" и "На ножах", уточнил типологию героев. Впервые глубоко исследованы образы нигилистов-авантюристов, поскольку в работах предшественников предметом анализа были преимущественно образы "настоящих нигилистов". В ходе работы также были выявлены новые данные о прототипах героев романов "Некуда" и "На ножах". Впервые в данном диссертационном сочинении "Некуда" и "На ножах" рассмотрены не изолированно, а в контексте творчества самого писателя, в результате чего прослежена эволюция антинигилистической  темы в художественной прозе Лескова.

Теоретическое значение исследования заключается в том, что рассмотренный в нем материал позволяет установить типологию русского антинигилистического романа и место в нем произведений Лескова.

Практическая значимость результатов.  Полученные результаты могут быть использованы в вузовских курсах истории русской и мировой литературы, спецкурсах, спецсеминарах, посвященных творчеству Н.С. Лескова, а также при работе с учащимися старших классов гуманитарных лицеев и гимназий.

Апробация результатов диссертации. Разделы диссертации обсуждались на заседаниях кафедры русской и мировой литературы Харьковского государственного педагогического университета им. Г.С. Сковороды. Некоторые положения работы были изложены в выступлениях на пятых, шестых, седьмых и восьмых чтениях молодых ученых памяти Л.Я. Лившица (ХГПУ им. Г.С. Сковороды, Харьков, 29 февраля 2000 г.; ХГПУ им. Г.С. Сковороды, Харьков, 28-29 февраля 2001 г.; ХГПУ им. Г.С. Сковороды,  Харьков, 25‑26 февраля 2002 г.; ХГПУ им. Г.С. Сковороды,  Харьков, 24-25 февраля 2003 г.); на VII международной научной конференции "Актуальные проблемы гуманитарных наук и их информационное обеспечение" (НУА, Харьков, 22 апреля 2000 г.); на международной  конференции  "Литература и христианство"  (БГУ, Белгород, 2-4 октября 2000 г.).  В  полном объеме  диссертация  рассматривалась  на заседании кафедры русской и мировой литературы ХГПУ  им. Г.С. Сковороды 9 сентября 2003 года.


Публикации. Результаты диссертационного исследования изложены в 6 публикациях, имеющих статус специальных.


Общий объем – 2 печатных листа.

Структура и объем исследования. Работа состоит из введения, трех разделов, заключения и списка использованной литературы, включающего 243 наименования. Объем основного текста диссертационного сочинения 162 страницы. Общий объем 181 страница.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В итоге нашего исследования мы пришли к выводу о том, что антинигилистические романы Лескова "Некуда" и "На ножах" занимают не второстепенное, как это утверждалось в советском литературоведении, а одно из центральных мест в творческом наследии писателя. Они представляют значительное явление в истории русской литературы второй половины XIX века. Названные романы явили собой пример острополемичной литературы, вокруг которой сложился миф об их авторе как второразрядном беллетристе, реакционере, служащем в тайной полиции. Этот миф, несомненно, не позволял исследователям дать объективный непредвзятый анализ антинигилистических романов Лескова.

Сторонник нереволюционного пути развития России "постепеновец" Лесков в своих романах вступает в спор с "нетерпеливцами", революционными демократами, с целью доказать несостоятельность их теорий преобразования российской действительности, их несовместимость с практикой русской жизни. Полемика с революционными демократами на страницах "Некуда" и "На ножах" о путях и способах достижения счастливой жизни для всех придавала особую остроту романам, содержащим обращение писателя к проблеме нигилизма (одной из распространенных идеологий радикально настроенной молодежи 60 –70-х годов XIX века) и шире – к проблеме революции в России.

Лесков одним из первых в русской литературе обратился к антинигилистической тематике. Проблематика романов "Некуда" и "На ножах" отображает тот спектр острых злободневных вопросов, которые вставали не только перед самим писателем, но и перед всем российским обществом. Антинигилистическая проза Лескова насквозь пронизана неподдельным интересом автора к сложной и противоречивой обстановке второй половины XIX века. Одной из основных, ведущих, наиболее значимых проблем романов "Некуда" и "На ножах" да и всей антинигилистической беллетристики писателя становится вопрос о дальнейших путях развития России. Эти два крупные произведения Лескова объединены размышлениями об исторической судьбе России. В каждом произведении они выстраиваются в особую сюжетную линию, названную, пользуясь терминологией Т.В. Казаковой, "сюжетом России". Другие же не менее значимые проблемы ведут свое начало от главной, исходной, становясь своего рода производными. Таким образом, проводными темами антинигилистических романов Лескова, да, пожалуй, и его произведений малой формы, где тоже фигурируют нигилисты, становятся проблемы разделения истинных, "настоящих нигилистов" и нигилистов-авантюристов; проблемы, связанные с пореформенной деревней и положением народа; проблемы личного счастья и т.д. Лесков порой достаточно своеобразно решает эти вопросы. И все же нельзя не отметить, что писатель был одним из первых, кто сумел вслух заговорить о том, что волновало не только современников, но и последующие поколения. Несомненная заслуга Лескова заключается в том вкладе, который он внес в расширение идейно-тематического диапазона русской антинигилистической беллетристики второй половины XIX века, наметив при этом и дальнейшие перспективы ее развития в русской литературе.

В романах "Некуда" и "На ножах" представлен значительный спектр нравственных, социальных и политических проблем, и все они, несомненно, связаны с распространением в России революционных идей. В своих романах Лесков дает не только психологический портрет нигилиста, но и рассматривает нигилизм как своеобразный феномен общественной и духовной жизни страны. Писатель подвергает нигилизм глубокому анализу не только как совокупность политических интересов индивидуума, но и как целостную систему взглядов и идей, определяющую все его жизненные ценности. Нигилизм тем самым выступает не просто в качестве общественной программы, а  становится своеобразным морально-нравственным ориентиром для части молодежи 60 – 70-х годов XIX века. 

Романы Лескова, по сути своей не будучи исключительно политическими произведениями, все же имеют больший политический уклон, чем, например, "Отцы и дети" Тургенева. И если Тургенев в большей мере выступает как объективный наблюдатель, то Лесков выполняет не просто роль критика, а выносит суровые моральные приговоры своим героям. В этом нельзя не усмотреть некий полемизм Лескова по отношению к  Тургеневу, который, несомненно, связан с поисками нравственного идеала. В "Некуда" и "На ножах" предпринята попытка противопоставить "лишних людей" и "людей дела". Как вполне резонно отмечал Н.С. Плещунов, для романа Тургенева характерны статичные, неразвивающиеся герои, в то время как романы Лескова – это романы развития характеров, что, несомненно, сближает писателя с Л.Н. Толстым [154, с. 131-138]. При этом Лесков не выдвигает в своих произведениях, в отличие, скажем, от Ф.М. Достоевского, на первый план противоборства идей, обширных  социально-философских концепций. Он берет русскую жизнь как бы на ином, значительно более эмпирическом уровне. 

В 60-е годы Лесков обращается к опыту Н.Г. Чернышевского. Его роман "Что делать?" оказал непосредственное влияние на проблематику "Некуда"  и  "Обойденных".  Роман "Некуда", как и многие произведения писателей-антинигилистов, отличает полемическое начало по отношению к программному произведению революционной молодежи. Однако на антинигилистические романы Лескова, в том числе и на его произведения малой формы, определенное воздействие имела также проза Н.В. Гоголя, а именно  "Мертвые души". Для самого Лескова "Мертвые души" Н.В. Гоголя были одной из основных, наиболее значимых, опорных книг, своего рода "русским евангелием". Писатель стремился продолжить поиски Н.В. Гоголя, пойти далее того, на чем остановился последний. Как и Н.В. Гоголь, Лесков исправление реальных зол ищет в совершенствовании личности, в ее нравственном обогащении и перевооружении.

Следует отметить, что в способе пространственной организации сюжета в романах Лескова  важную роль играет принцип оппозиций: противопоставление столицы и провинции по отношению к революционным призывам и агитации. Такая же организация сюжета наблюдается в романах И.А. Гончарова ("Обрыв"), Ф.М. Достоевского ("Бесы"). Романы  Лескова, Ф.М. Достоевского, И.А. Гончарова, А.Ф. Писемского охватывают более широкий круг проблем по сравнению с произведениями В.П. Авенариуса, Б.М.Маркевича, В.П. Клюшникова, для которых радикальные настроения являются либо следствием польских интриг, либо рассматриваются исключительно как политическое движение. Однако во всех антинигилистических произведениях, независимо от  их идейно-художественной ценности, прослеживается одинаково отрицательное отношение авторов к идеям нигилизма, а также обнаруживается несомненное сходство в тематике. Таким образом, корни антинигилистической беллетристики второй половины XIX столетия лежат в самой общественно-политической обстановке пореформенной России, пораженной распространением идей нигилизма. А сама антинигилистическая беллетристика явилась своего рода альтернативным направлением к магистральной прямой общественно-литературного движения.

Систему персонажей в антинигилистических романах Лескова также организует принцип оппозиций. Герои разделены на два основных лагеря: "нетерпеливцев" и "постепеновцев". Конфликт между этими полярными лагерями и определяет развитие сюжета. И если в лагере  "постепеновцев" все едины, то в лагере "нетерпеливцев" нет общности. Лагерь нигилистов состоит из двух исключительно противоположных по своему значению групп: "настоящих нигилистов" и нигилистов-авантюристов. Эти две группы нигилистов наиболее отчетливо представлены в романе "Некуда". Нигилисты, по Лескову, в 70-е годы (время написания романа "На ножах") неизбежно должны либо капитулировать, разуверившись в идеях социализма, либо превратиться в страстных к наживе авантюристов и мошенников. Лесков одним из первых в русской литературе разрабатывает подобную схему образной системы антинигилистических романов, которая будет варьироваться в той или иной мере в последующих произведениях писателей-антинигилистов.

Органично в ткань обоих романов Лескова входит тема добра и зла, света и тьмы. Идеи нигилизма и сами нигилисты представляют собой именно темное начало (исключение составляют образы "настоящих нигилистов" вроде Лизы Бахаревой, Помады, Райнера, Ванскок). С наибольшей силой эти мотивы будут развиты в романе "На ножах". И не случайно здесь Лесков в решении конфликта намеренно придерживается Библии. 

Мошенникам и авантюристам-нигилистам Лесков противопоставляет героев честных, "настоящих нигилистов". Честные, преданные делу персонажи, невинные жертвы нигилизма нужны писателю, чтобы показать всю несостоятельность теории всеобщего отрицания, разочарование той части молодежи, которая была глубоко убеждена в правоте своего дела. 

Главные герои "Некуда" и "На ножах" являются своего рода осью, вокруг которой вращаются все остальные персонажи и строится сюжет. Изображая как нигилистов, так и "постепеновцев", Лесков всегда пытается воссоздать психологически достоверные характеры и ситуации, что, несомненно, позволяет говорить об убедительной сюжетной мотивации. В "Некуда" и "На ножах" достаточно четко писателем показана психология нигилистов. Лучшие из нигилистов, честные праведники антиверы, уверовав в социализм, уже не являют собой тот идеал, к которому они так безудержно стремились. Именно в перерождении личности под влиянием отрицания Лесков одним из первых в русской литературе подметил главную опасность идеологии нигилистов. Писатель, подобно А.Ф. Писемскому, показал пагубное влияние нигилистических идей на молодые умы, верно заметив, что нередко нигилизм, разрушая души его праведников, делает из честных людей жестоких (Лиза Бахарева, Елена Жиглинская).

Бесовским идеям нигилистов – исторических "нетерпеливцев", их авантюристическому прыжку в "светлое будущее" Лесков противопоставил идеал терпеливого труженика (Розанов, Женни Гловацкая, Подозеров, отец Евангел, Синтянина и др.), постепенные реформаторские преобразования, учитывающие национальное самосознание, традиции, уклад жизни русского народа. В совершенствовании личности, в ее духовном преображении и обогащении положительными нравственными началами ищет ответ на вопросы, поставленные кризисным состоянием страны, и Лесков. Образы честных тружеников, праведников закономерно появляются в сюжетной ткани антинигилистических произведений писателя. Именно на своих праведников Лесков возлагает надежды по преобразованию общества. Таким образом, герои лесковских антинигилистических романов являют собой воплощение пороков или добродетели, стремясь подтвердить ту или иную идею автора. 

Создав образы праведников, писатель тем самым показал, что только на религиозной основе возможно подлинное различение границ между добром и злом. В противовес "теоретикам" Лесков в своих романах неустанно повторял мысль о том, что решающую роль в развитии общества играет не материальный прогресс, а духовное совершенствование общества. Позиция Лескова оказывается близкой позиции Ф.М. Достоевского и И.А. Гончарова. Однако у Лескова, в отличие от Ф. М. Достоевского, нравственный элемент более широко обставлен факторами другого порядка – экономического, социального, культурного. Но ведущая его роль несомненна. Романы И.А. Гончарова роднит с произведениями Лескова намеренно выделенный интерес к национальному началу. В романах Лескова и И.А. Гончарова также намечен перенос проблемы нигилизма из политической среды в семейно-бытовую. Это несколько отличает их от произведений, скажем, А.Ф. Писемского и В.П. Клюшникова. 

Ключевые идеи в романах Лескова обретают апокалипсическое значение. Одержимость силами зла и разрушения, самозванные претензии на владение миром – эти неискоренимые духовные пороки политических честолюбцев обретают апокалипсическое значение, обнажая некие сущностные, неотменимые законы противостояния добра и зла. Одним из первых в русской литературе в художественной форме Лесков воплотил образ революционного народника, предугадав будущий кризис всего народнического движения, обусловленный обращением к ошибочным, бесплодным методам борьбы ("Овцебык", "Загадочный человек"). Таким образом, Лескова можно по праву и без преувеличений считать одним из основоположников, родоначальников антинигилистического направления в литературе. 

Антинигилистические романы Лескова не прошли для русской литературы бесследно. В 60 – 80-е годы (период активного развития антинигилистической беллетристики) появились многочисленные последователи писателя  (В.П. Клюшников, В.В. Крестовский, В.П. Авенариус и др.). В установлении же преемственности между антинигилистической беллетристикой второй  половины XIX века и литературой XX века особое  место занимают произведения И.С. Шмелева и М.А. Алданова. 

И сегодня говорить о Лескове – значит все еще говорить о самых глубоких мучительных вопросах текущей жизни, значит постигать психологию, идеологию, политическую механику революции на уровне откровения, пророчества, предостережения. Пережитые нашим обществом социальные потрясения заставили радикально переоценить прежние ценности. Однако современники задаются теми же "больными" вопросами, что и Лесков полтора столетия назад. Возможно, рецепты полуторавековой давности, автор которых горячо любил свое отечество и желал ему добра, прошли проверку временем и действенны в начале нового тысячелетия. Как известно, время – лучший и неопровержимый судья литературной славы, художественных и других ценностей, созданных нашими предшественниками. Мы можем с полной уверенностью сказать, что это испытание временем оригинальный талант Лескова с честью выдержал. Сложный и далеко еще не оцененный в полную меру своих заслуг перед родной литературой, Лесков ждет новых исследователей его творчества, сумеющих раскрыть перед читателями всю глубину и прелесть созданного им художественного мира. 
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