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Введение к работе
Одной из важнейших особенностей современного этапа коммунистического строительства являются огромные масштабы производства, которые требуют решения задачи постоянного повышения эффективности всего общественного производства, состоящей в том, чтобы достигать конечных результатов при наименьших затратах материальных, трудовых и финансовых ресурсов.
Большое значение для дальнейшего экономического и социального развития советского общества имеют решения ХХУІ съезда КПСС, а также последующих Пленумов ЦК KQCG. Б решениях съезда выдвинуто важное требование - перевести в 80-е годы нашу экономику на ин -тенсивный луть воспроизводства, то есть добиться дальнейшего увеличения объемов выпуска продукции не за счет расширения капитальных вложений и привлечения дополнительного количества работников, а путем увеличения производительности груда во всех отраслях на -родного хозяйства на базе широкого внедрения в производство новой техники и передовой технологии. Интенсификация включает в себя и экономию ресурсов как важный фактор увеличения объема производства.
Для осуществления интенсификации важную роль играет более рациональное использование того потенциала, которым располагает наша страна. Поэтому в "Отчете Центрального Комитета КПСС ХХУІ съезду Коммунистической партии Советского Союза и очередных задачах партии в области внутренней и внешней политики" отмечалось: "Но стержнем экономической политики становится дело, казалось бы, простое и очень будничное - хозяйское отношение к общественному добру, умение полностью, целесообразно использовать все, что у нас есть.
* Материалы ХХУЇ съезда КПСС. - М.: Политиздат, 1981, с.42.
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Для дальнейшего развития нашей экономики большое значение имеет использование экономических рычагов и стимулов. К этим рычагам на ХХУІ съезде КПСС были отнесены прибыль, цены, финансы, кредит и т.д.
В стране проводится огромная работа по совершенствованию хозяйственного механизма с тем, чтобы экономические рычаги способствовали повышению эффективности производства и его интенсификации.
В системе хозяйственного механизма огромное значение имеют оборотные средства, которые используются для обеспечения непрерывного процесса производства и реализации продукции. На предприятиях и объединениях проводится значительная работа по их более эффективному применению , по ускорению оборачиваемости оборотных средств с учетом требовании интенсивного типа производства - с минимальными ресурсами обеспечить постоянный рост производства.
Исследованиями состояния, размещения и оборачиваемости оборотных средств занимаются в СССР многие экономисты: Д.А. Аллахвердян, Н.С. Атлас, Н.Д. Барковскии, A.M. Бирман, СБ. Барнгольц, П.И. Верба, А.II. Грицай, ЇЇ.К. Яевгяк, 0.ІЇ. Лаврушин, И.В. Левчук, Н.С. Лисициан, М.А. Пессель, ЇЇ.М. Павлов, В.И. Рыбин, Н.Г. Сычев и др. Они в достаточной мере развили теорию оборотных средств, определили их сущность, функции и задачи. Много сделано полезных рекомендаций по повышению эффективности использования оборотных средств. Однако экономические процессы в сфере материального производства усложняются; финансовые отношения все более и более требуют дальнейшего исследования роли оборотных средств в обеспечении непрерывного процесса производства и реализации продукции, особенно в связи с процессом совершенствования хозяйственного механизма, проведением в целом ряде отраслей экокомического эксперимента, поэтому мы и выбрали тему исследования, связанную с оборотными средст-
вами.
Целью диссертационной работы является научное обоснование основных направлений повышения эффективности использования оборотных средств. В связи с этим поставлены следующие задачи:
выявить особенности организации оборотных средств конкретной отрасли;
рассмотреть современную работу по нормированию и использованию собственных оборотных средств;
проанализировать практику формирования источников образования оборотных средств;
обосновать рекомендации по улучшению использования оборотных средств и повышению роли кредита в стимулировании производства.
Теоретической и методологической основой исследования явились произведения классиков марксизма-ленинизма, материалы съездов партии и Пленумов ЦК КПСС, решения партии и Советского правительства по вопросам хозяйственного строительства, труды и речи руководителей партии и правительства.
Информационной базой исследования явились статистические материалы ЦСУ СССР, плановые и отчетные данные ряда предприятий сельхозтехники, итоги анализа и обследований ряда из них. Б период работы над диссертацией были изучены монографии и статьи многих экономистов, посвященные проблемам организации оборотных средств.
Оборотные средства наш исследуются как экономическая категория в общем плане, как важный финансовый рычаг развития производства, но отдельные положения организации оборотных средств мы иллюстрируем материалами производственного объединения сельхозтехника и, в частности, таких его хозрасчетных звеньев, которые
по своей организации находятся рядом с промышленными предприятиями. Это - производственные отделения, межрайсельхозтехники, занятые в основном ремонтным производством .
Выбор данного объекта исследования связан с тем, что эта отрасль связана с решением задачи огромной политической и народнохозяйственной важности - Продовольственной программы СССР, а финансовая деятельность этих предприятий представляет важное значение для эффективной работы по своевременному ремонту сельскохозяйст -венной техники колхозов и совхозов.
Такой подход позволил нам сформулировать целый ряд рекомендаций, направленных на повышение эффективности использования оборотных средств в сельхозтехнике, усилению воздействия отдельных финансово-кредитных рычагов на более рациональное использование средств в соответствии с требованиями интенсификации, т.е. соз -дать такие условия, чтобы в распоряжении предприятий находилось минимальное количество оборотных средств, достаточное для постоянного роста производства.
В диссертации предлагаются следующие рекомендации:
установить основным оценочным показателем работы производственных подразделений сельхозтехники выполнение плана реализации продукции с учетом обязательств по поставкам в соответствии с заключенными договорами с колхозами и совхозами;
для постоянного поддержания финансовой устойчивости предприятий сельхозтехники создать у них финансовые резервы по ста -бильным нормативам по отношению к собственным оборотным средствам;
1 В дальнейшем мы будем называть их производственными подразделениями.
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усилить процесс воздействия на ускорение оборачиваемости оборотных средств путем введения дополнительной платы за сверх -нормативные, непрокредитованные банком товарно-материальные ценности, причем такую плату следует направлять не в распоряжение вышестоящей организации, а в бюджет;
установить, чтобы фонд развития производства, наряду с основными его функциями, был и источником восполнения недостатка собственных оборотных средств, возникшего по независящим от предприятия причинам, а часть высвобождаемых оборотных средств
в результате ускорения их оборачиваемости - зачислять в этот фонд. Фонд развития производства должен быть источником пополнения собственных оборотных средств;
выдавать платежный кредит покупателям (колхозам и совхозам) для оплаты счетов поставщиков - производственных подразделений сельхозтехники, отгружающих продукцию по договорам независимо от финансового состояния этих покупателей;
для более рационального использования банковских кредитов, которые являются важной частью источников формирования оборотных средств, проценты за их пользование дифференцировать в зависимости от состояния собственных оборотных средств: при устойчивом финансовом состоянии - понижать, а при недостатке оборотных средств - повышать.
Диссертационная работа по своей структуре состоит из введения, трех глав и заключения. Во. введении обоснована актуальность исследуемой проблемы, кратко сформулированы новые положения и выводы, вытекающие из исследования, показан объект исследования.
В первой главе "Оборотные средства и источники их формирования" исследуется сущность оборотных средств как экономической категории, их состав и структура, источники их формирования, показаны особенности организации оборотных средств в производственных
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подразделениях сельхозтехники.
Во второй главе "Собственные оборотные средства и пути со -вершеногвования их нормирования" основное внимание обращено на состояние и размещение собственных оборотных средств. Эти процессы исследуются на материалах производственных подразделений сельхозтехники. Значительное место уделено основам организации нормирования оборотных средств, показаны пути его совершенствования. В этой главе изучаются процессы оборачиваемости оборотных средств и резервы ускорения оборачиваемости.
Третья глава "Кредит и его роль в формировании оборотных средств" раскрывает роль кредита в формировании оборотных средств. Здесь делается попытка определить границы между собственными оборотными и заемными средствами, а также сформулировать пути совершенствования кредитных отношении с производственными подразделениями сельхозтехники.
В заключении дается краткое содержание тех предложений, которые защищает автор и рекомендует для внедрения. В конце диссертации приведен список использованной литературы.
Оборотные средства как экономическая категория, их структура ж источники формирования
Для обеспечения непрерывного процесса производства и реализации продукции все хозрасчетные предприятия и организации наделяются государством определенной величино! собственных оборотных средств. Это способствует их хозяйственной самостоятельности, дает возможность приобретать необходимые материальные ресурсы и производить ту продукцию, которая предусматривается для данного предприятия планом экономического и социального развития. В целом по народному хозяйству СССР величина оборотных средств на начало 1983 г. составляла 525,9 млрд.руб., в том числе в промышленности 173,0 мир д. руб., сельском хозяйстве (совхозах и других сельскохозяйственных предприятиях) - 51,0 млрд.руб,
Основная часть оборотных средств вкладывается в необходимые для производства запасы товарно-материальных ценностей. Так, из 525,9 млрд.руб. оборотных средств в эти запасы было влокено 389,5 млрд.руб. , или около 74 процентов.
При исследовании категории оборотных средств важное значение имеет правильное понимание их сущности, Зтому вопросу уделяют внимание практически все экономисты, однако единого методологического подхода к данному вопросу нет, а поэтому нет и единого мнения по поводу данной экономической категории. Как правило, при определении сущности оборотных средств за основу берут их размещение по сферам воспроизводства. Наиболее обобщающая формулировка в литературе высказывается B.C. Геращенко. Он пишет: "Оборотные производственные фонды и фонды обращения, выступающие в своей совокупности в качестве авансированной стоимости, осуществляющей кругооборот в процессе производства и реализации продукции, образуют оборотные средства социалистических предприятий и организации"-3-. Как видно, в таком понимании сущности оборотных средств не проводится разница между средствами и фондами, что, конечно, не совсем правильно. Есть и другие, далеко стоящие от реальности, определения сущности оборотных средств. Например, к оборотным средствам "относится все то, из чего делается продукция, сама продукция, денежные средства и дебиторская задолженность" или "оборотные средства - это свободные денежные средства, которые необходимы для очередных платежей и расчетов.
Наиболее научно обоснованную формулировку сущности оборотных средств дал Н.Г. Сычев, который отмечает, что "оборотные средства предприятий, объединений представляют собой совокупность денежных средств, авансированных для создания оборотных производственных фондов и фондов обращения, обеспечивающих планомерный и непрерывный кругооборот" . Здесь исходным является то, что оборотные средства - это прежде всего денежные средства, они авансированн в плановом порядке и подчеркивается, что за счет этих средств формируются оборотные производственные фонды и фонды обращения, то есть обеспечивается непрерывный яроцесс производства. Ми поддерживаем такое понимание сущности оборотных средств.г.к.оно наиболее полно и реально отражает практику, но считаем, что необходимо сделать некоторые уточнения. Для определения сущности оборотных средств, видимо, нет надобности подчеркивать, что они авансируются в оборотные производственные фонды и в фонды обращения. В этом случае методологически было бы более реально исходить из единства оборотных фондов, без их деления по сферам воспроизводства. Это деление необходимо при решении вопроса о структуре размещения оборотных средств по этим сферам. Известно, что в целом по народному хозяйству в сфере производства размещено около 75 процентов всех оборотных средств, а в сфере обращения - 25 процентов. Это характеризует их производительное использование. В условиях капитализма преобладающая часть оборотного капитала находится в сфере обращения, что говорит о трудностях сбнта готовой продукции, о кризисах перепроизводства, поровдаешх частной собственностью на средства производства.
Собственные оборотные средства, их структура, состояние и пути совершенствования размещения
Б основе деятельности объединений (предприятий) всех отраслей народного хозяйства лежит хозяйственный расчет, который в условиях социализма выступает методом планового управления материальным производством и в то же время является самостоятельной экономической категорией.
Важными условиями хозяйственного расчета являются соблюдение режима экономии в расходовании материальных, трудовых и денежных ресурсов и строжайший учет и контроль за затратами и результатами производства.
Одним из основных принципов хозрасчета является хозяйственная самостоятельность предприятий в пределах плановых заданий. Хозяйственная самостоятельность хозорганов состоит в том, что они распоряжаются закрепленными за ними средствами, ведут учет своей деятельности, имеют самостоятельный баланс, являются юридическими лицами, заключают хозяйственные договоры и несут полную ответственность за их выполнение. В отношении собственных оборотных средств хозяйственная самостоятельность предприятий состоит В ТОМ, что они приобретают с их помощью материальные ценности и обеспечивают непрерывный процесс производства и реализации продукции. Задача предприятий - сохранять эти средства и постоянно их пополнять с учетом сокращения норм запасов материальных ресурсов и ускорения оборачиваемости оборотных средств.
Хозяйственная самостоятельность характеризуется также и тем, что, являясь юридическими лицами, предприятия несут полную ответственность по всем хозяйственным связям, причем в настоящее время возрастает ответственность мезвду всеми отраслями, входящими в агропромышленный комплекс. Это особенно подчеркнуто в постановлении ЦК КПСС и Совета Министров СССР от 7 июля 1983 г. "0 совершенствовании экономических взаимоотношений сельского хозяйства с другими отраслями народного хозяйства". Разработанные в нем мероприятия направлены на повышение ответственности отраслей, обслуживающих сельское хозяйство, за увеличение производства сельскохозяйственной продукции, на усиление их заинтересованности в достижении высоких конечных результатов и росте экономической эффективности производства сельскохозяйственной продукции, выполнении Продовольственной программы СССР, разработанной партией и правительством и осуществляемой нашим народом.
Важнейшее значение для работы предприятий имеет наличие у них оптимальной величины собственных оборотных средств, которая на практике называется нормативом. Как правило, при сохранении в обороте этих средств хозорганы являются платежеспособными, ведут нормальную производственно-хозяйственную деятельность. Наоборот, при сокращении суммы оборотных средств ниже установленного норматива предприятия не могут своевременно оплачивать поступающее к ним сырье, материалы, полуфабрикаты и другие запасы, несвоевременно погашают ссуды банка и допускают другие нарушения финансовой и расчетной дисциплины. Б таких случаях требуется принимать необходимые меры по оздоровлению финансового состояния, доведению оборотных средств до установленной плановой величины.
Как показала практика, причинами образования недостатка собственных оборотных средств на предприятиях сельхозтехники, как и в других отраслях народного хозяйства, являются невыполнение плана прибили в той части, которая предназначена для пополнения оборотных средств, а также допущение убытков, направление прибыли на финансирование мероприятий, не предусмотренных планом и другие. Б связи с этим для их восполнения необходимо разрабатывать конкретные мероприятия по увеличению прибыли. Среди таких мероприятий основная роль принадлежит дополнительному выпуску продукции и снижению затрат на производство. В настоящее время более половины прироста прибыли достигается за счет снижения себестоимости продукции. На предприятиях сельхозтехники в этой работе основное внимание обращается на экономию сырья, материалов, запасных частей, топлива, энергии, постоянный пересмотр норм затрат на единицу ремонтируемых объектов, работ и услуг в сторону их уменьшения и другие.
Собственные оборотные средства, их структура, состояние и пути совершенствования размещения
Кредит - важная экономическая категория- активно используется для обеспечения непрерывного процесса производства и реализации продукции, для повышения эффективности общественного производства. Роль кредитных методов обеспечения финансовых потребностей производства и формирования денежных ресурсов хозрасчетных предприятий в период зрелого социализма возрастает. Объективная необходимость развития и укрепления кредитных отношений в народном хозяйстве диктуется совершенствованием системы управления хозяйством, совершенствованием экономических методов управления всем хозяйственным механизмом,а также укреплением хозрасчета.
Усиление экономического стимулирования и материальной ответственности за более эффективное использование материальных, трудовых и финансовых ресурсов должно найти адекватное отражение в кредитном механизме. Только тогда может быть обеспечено успешное выполнение кредитом его роли в процессе планирования, управления и экономического стимулирования производства.
Хозрасчет лежит в основе всей деятельности предприятии, поэтому его принципы должны учитываться в системе управления оборотными средствами.
Как уже отмечалось ранее, в последние десятилетия идет процесс возрастания таких источников формирования оборотных средств, как кредиты банка за счет сокращения удельного веса собственных оборотных средств (см. табл. I, с. 20).
М.С. Атлас правильно утверждает, что "... закономерности кругооборота и оборота фондов в процессе воспроизводства в социалисгическом обществе обусловливают необходимость иметь наряду с государственным бюджетом государственный фонд кредитования хозяйства и осуществлять кредитный метод перераспределения средств на нужды воспроизводства"1. К этому следует лишь дополнить, что не просто сам по себе характер индивидуальных кругооборотов и оборотов фондов, а их закономерности в условиях хозяйственной самостоятельности социалистических товаропроизводителей, хозрасчетной организации оборотных средств, определяют необходимость кредитных отношений. Эти закономерности, охватывающие сферу производства и сферу обращения, характеризуют не только постоянную и временную потребность в средствах, но и соответствующие источники их формирования- В народном хозяйстве постоянно имеются денежные средства, накапливаемые предприятиями для выплаты заработной платы, погашения обязательств перед бюджетом, трудовые сбережения населения и т.д. Эти распыленные и временно "бездействующие" денежные средства благодаря вовлечению их в оборот посредством кредита становятся функционирующими. К,Маркс писал: "... кредит и есть тот фактор, который предоставляет капитал всего класса капиталистов в распоряжение каждой сферы производства ... в соответствии с потребностями их производства..." 0. Непосредственной причиной кредитных отношений при социализме является характер кругооборота и оборота оборотных фондов.
При хозрасчетной системе ведения хозяйства возникают противоречия, заключающиеся в постоянном переплетении периодов высвобождения оборотных средств и возникновения потребности в них. Эти лротиворечия разрешаются с помощью кредита. Кредит служит экономической формой преодоления противоречий. При этом следует учитывать, что кругооборот и оборот общественных фондов выражает в значительной мере обмен деятельностью. К. Маркс указывал: "разница в продолжительности и времени производства различных товаров обусловливает то, что один выступает в качестве продавца тогда, когда другой еще не может выступать в качестве покупателя... Так между товаровладельцами возникает отношение кредитора и должника, - отношение, которое, хотя и составляет естественную основу кредитной системы, но может вполне развиться и до существования последней"-1 . При этом кредит обеспечивает необходимую маневренность денежными ресурсами в пределах всего государства.
Кредит служит экономической формой, активно способствующей развитию денежных отношений. Учитывая, что непременным принципом организации кредита является его возвратность, предприятия экономически заинтересованы яри организации финансово-хозяйственной деятельности учитывать необходимость своевременного погашения использованных ссуд. В условиях полного хозрасчета это прежде всего зависит от своевременного завершения циклов производства и обращения, от полноты и регулярности получения выручки за реализованную продукцию или оказанные услуги. Следовательно, кредит повседневно побуждает предприятия соизмерять доходы и расходы, требует от них самоокупаемости затрат. При этом мало просто погасить полученный кредит - необходимо заплатить за пользование им ссудный процент за счет полученной прибыли.
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