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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Становлення сучасної української нації  нероздільно пов’язане з процесами демократизації.  Питання розбудови національних держав у контексті демократичних змін в Європі набуло особливої гостроти у зв’язку з кризою та розпадом світової соціалістичної системи. Ці процеси здебільшого супроводжуються  великими труднощами, особливо в багатонаціональних країнах. Не стала винятком й Україна, де проблема державного будівництва збіглася у часі зі становленням української нації. Певною мірою підтверджується застереження                     Р. Дарендорфа про те, що «чим країна більш однорідна, тим вищий шанс вона має на успіх у процесі демократизації. Країнам із складним етнічним або будь-яким іншим складом населення доведеться, ймовірно, займатися найближчим часом не демократизацією, а проблемами територіальної цілісності,  підтриманням законності та порядку» [58, с. 69–75].  Отже, вивчення проблемного поля впливу етнонаціонального чинника  на процеси демократичної трансформації в Україні є надзвичайно актуальним. 

Специфікою української ситуації є те, що територіальні чинники досить тісно пов’язані з етнічними, вони взаємодіють між собою, унаслідок чого виникає феномен т. зв. етнорегіоналізму дія якого, у свою чергу, потребує подальшого ґрунтовного аналізу. Загроза для національної безпеки, яку створюють деякі політики, спекулюючи на регіональних відмінностях, диктує необхідність уважного аналізу чинників,  що провокують нестабільність та деструктивні явища. Виступаючи на урочистому зібранні з нагоди Дня соборності України 22 січня 2011 р. Президент України               В. Янукович заявив, що сьогодні тема єдності знову «набула колосальної ваги» [32].



Причиною затримки процесів розбудови консолідованої демократії в Україні є недостатня ефективність держави та чітко окресленої національної стратегії розвитку, яка б отримала цілковиту підтримку переважної більшості українських громадян. Якщо немає такої стратегії або ж вона стикається з опором із боку вагомих сегментів українського соціуму, важко мобілізувати громадян на конструктивну співпрацю. Вирішальну роль у консолідації українського суспільства має відігравати глава держави, який у своїй діяльності спиратиметься на чітку програму дій, яка  враховуватиме найближчу  та стратегічну перспективи, у тому числі й у сфері державного будівництва. У цьому контексті  надзвичайно актуальним є аналіз політичного дискурсу президентів України, оскільки останній дає змогу з’ясувати ключові моменти суспільно-політичного розвитку країни, прослідкувати еволюцію поглядів партійно-політичних лідерів на ту чи іншу суспільно значущу проблему, отримати об’єктивну інформацію про характер політичного курсу, який вибудовує той чи інший уряд.
Інтерес до проблеми  етнонаціональних відносин у процесі розбудови демократичної держави періодично підігрівається політичною актуалізацією міжрегіональних відмінностей відповідно до виборчих циклів у нашій країні, що можна пояснити тим, що партійна система України невіддільна від макрорегіонів. Передусім це стосується великих парламентських партій та блоків, які також можуть бути впливовими  чинниками етнічної та регіональної політики. Політичні програми  та передвиборчі технології останніх обов’язково враховують цей фактор, а тому виникає потреба в їхньому науковому аналізі та обґрунтуванні з метою подальшого коригування.

 Україна зараз проходить політичні випробування щодо того, чи не зруйнують відмінності у свідомості окремих соціальних груп – етнічних, а ще більше регіональних – їхню здатність й їхнє бажання разом творити і розвивати демократичну державу, бути лояльними до неї як єдиного цілого, а не бути лише патріотами свого міста, області чи регіону. Тобто питання культурної багатоманітності в Україні та питання національної єдності і суспільної інтегрованості мають розв’язуватися паралельно [107, с. 191]. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Робота виконана відповідно до плану науково-дослідницької роботи кафедри політології Волинського національного університету імені Лесі Українки «Волинь в умовах демократичної трансформації». Матеріали дисертації є органічною складовою частиною науково-дослідницького проекту: «Єврорегіон Буг: передумови та стратегічні пріоритети сталого просторового розвитку»  (номер державної реєстрації – 0211U000412).  

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є  з’ясування ролі  етнонаціонального чинника у процесах демократичної трансформації в Україні. Мета дослідження зумовила необхідність вирішення таких   завдань: 

· визначити проблемне поле етнонаціонального чинника в умовах демократичної трансформації України;

·  з’ясувати теоретико-методологічні засади дослідження проблеми взаємовпливів етнонаціонального чинника і демократії;

· виявити особливості дискурсу президентів України та програм українських політичних партій у дихотомії «націоналізм – демократія»;

· здійснити регіональний вимір культурно-національної ідентифікації  громадян України;

· з’ясувати характер політичної участі громадян на парламентських виборах 1990–2000-х років для виявлення її регіональної специфіки;

· виявити характер регіональних уподобань електорату на виборах Президента України 1994–2010 років. 

Об’єкт дослідження –  політичний процес переходу українського суспільства від авторитаризму до демократії .

Предмет дослідження –  вплив етнонаціонального чинника на процеси 

демократичної трансформації в Україні.     


Методи дослідження. Методологічну основу дисертаційної роботи складають загальнонаукові та спеціальні  методи наукового дослідження, такі як аналіз і синтез, індукція та дедукція, сходження від абстрактного до конкретного та ін. Останній зі згаданих методів був використаний під час дослідження сутнісних характеристик такого поняття, як «нація» загалом й українська громадянська (політична) нація зокрема. Враховуючи комплексний характер проблеми вивчення процесу демократичної трансформації і впливу на нього етнонаціонального чинника, автор у своєму дослідженні використовував системний метод. Оскільки процес демократичних змін відбувається не стихійно, а здійснюється у визначеному політичними акторами річищі у межах політичних інститутів і процедур, дослідження потребувало інституційного аналізу; предметом підвищеної уваги дисертанта стали такі інститути, як держава, політичні партії, вибори, інститут президентства тощо.

Використання принципу історизму як одного із поширених методологічних підходів, дав змогу вивчити динаміку суспільно-політичного життя в Україні в її послідовно-часовому розвитку. У межах цього підходу здійснено аналіз електоральної участі громадян у парламентських та президентських виборах 1990–2000-х років, а також простежено еволюцію партійної системи України. За допомогою компаративного аналізу здійснено порівняння змісту програм політичних партій, які перебувають на протилежних полюсах ідейно-політичного спектру. 

Для з’ясування  специфіки політичної участі в окремих регіонах автор використав метод контент-аналізу  – опрацювання та систематизація матеріалів, опублікованих у ЗМІ.
Наукова новизна одержаних результатів.

Уперше :

· визначено проблемне поле етнонаціонального чинника у процесах демократичної трансформації в Україні;

· виявлено особливості дискурсу президентів України і програм українських політичних партій у дихотомії «націоналізм – демократія»;

·  дано авторське визначення поняття «етнонаціональний чинник». 

Поглиблено:

· теоретико-методологічне обґрунтування причин органічного поєднання націоналізму та демократії в умовах розбудови незалежної Української держави; 

· уявлення щодо специфіки культурно-національної ідентифікації українського населення у регіональному зрізі.

Практичне значення одержаних результатів. Окремі положення, висновки та пропозиції дисертації можуть бути використані як методологічна основа для подальших наукових досліджень проблем розбудови  демократичної держави та нації; у розробленні основ внутрішньої  політики Української держави; при підготовці різноманітних матеріалів політичними партіями, громадськими організаціями, засобами масової інформації. Матеріали дисертації можуть бути використані також у педагогічній роботі під час викладання курсів соціально-гуманітарного напряму, зокрема політології, історії, етнодержавознавства, соціології тощо.

Апробація результатів дослідження. Основні положення та висновки  дисертації, отримані в результаті дослідження, були апробовані на міжнародних та українських наукових і науково-практичних конференціях, методологічних семінарах, а саме: ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції аспірантів і студентів «Волинь очима молодих науковців: минуле, сучасне, майбутнє» (13–14 травня 2009 р.), м. Луцьк; Міжнародній науковій конференції «Розвиток демократії та демократична освіта в Україні» (21–23 травня 2009 р.), м. Київ; громадському обговоренні: «Модернізація України. Визначення пріоритетів реформ», за підтримки Міжнародного фонду «Відродження» (17 грудня 2009 р.), м. Луцьк; Міжнародній науковій конференції для студентів, аспірантів, науковців «Інноваційний розвиток суспільства за умов крос-культурних взаємодій»    (26–29 квітня 2010), м. Суми; ІV Міжнародній науково-практичній конференції студентів і аспірантів «Волинь очима молодих науковців: минуле, сучасне, майбутнє» (12–13 травня 2010 р.), м. Луцьк; V Міжнародній науково-практичній конференції студентів і аспірантів «Молода наука Волині: пріоритети та перспективи» (10–11 травня 2011 р.), м. Луцьк;  Міжнародній науково-практичній інтердисціплінарній конференції «Етнос, мова та культура: минуле, сьогодення, майбутнє» (18–19 березня 2011 р.),    м. Рівне, ІV міжнародній науковій конференції «Національна революція: загальноєвропейська традиція та український контекст» (2–3 березня        2012 р.), м. Івано-Франківськ.

 Публікації. Основні теоретичні положення, результати, висновки та пропозиції дисертації відображено в десяти публікаціях, п’ять із яких надруковано в наукових фахових виданнях.  

Структура дисертації зумовлена метою, завданням та логікою проведеного дослідження. Вона складається зі вступу, трьох розділів, висновків та списку джерел. У першому розділі розглянуто стан наукової  розробки проблеми. Дослідження теоретико-методологічних аспектів проблеми, основних категорій та понять дало змогу з’ясувати місце етнонаціонального чинника у процесах демократичної трансформації українського суспільства. Вивчення ролі етнонаціонального чинника у дискурсі таких суб’єктів політичного процесу, як президенти України і політичні партії (другий розділ) дозволило з’ясувати їх позиції у питаннях націоналізму та демократії. Третій розділ є логічним завершенням дослідження, оскільки присвячений виявленню регіональних уподобань виборців на виборах до Верховної Ради України та глави держави. Загальний обсяг дисертації – 226 сторінок, із них 37 сторінок – список використаних джерел і літератури (355 найменувань), сім сторінок – додатки. Обсяг текстової частини дисертації становить 182 сторінки.

ВИСНОВКИ

Одним з головних завдань Української держави сьогодні є забезпечення соціального миру та злагоди між людьми, подолання проявів національної нетерпимості та ворожнечі. Це є можливим за умови рівноправності представників титульної нації та національних меншин, справедливого розподілу матеріальних та інших ресурсів, включаючи політичні та владні. Проте за гаслами культурного і  політичного самовизначення слід бачити небезпеку приходу до влади політичних сил, які байдуже ставляться до національних інтересів, національної культури та самобутності українського народу або, навпаки, сповідують ідеали радикального націоналізму тоталітарного ґатунку, який несумісний з невід’ємними правами як окремої особи, так й національних спільнот. 
Етнонаціональний чинник демократичного переходу (транзиту) України можна визначити як сукупність умов, причин, рушіїв суспільних змін, трансформованих на рівні індивідуальної та масової національної свідомості в конкретні дії суб’єктів етнополітичних та соціокультурних відносин, спрямованих на розбудову української демократичної держави та нації. 

До проблемного поля етнонаціонального чинника демократичної трансформації належать і питання нерівномірності соціально-економічного розвитку регіонів, мовної комунікації, зокрема проблема статусу російської мови, запровадження Української помісної церкви, стан історичної пам’яті в контексті полярних оцінок історичних подій та визначення національних героїв, проблема федералізації країни і надання новим територіальним суб’єктам статусу автономії, зовнішньополітичні пріоритети, зокрема вступ до НАТО тощо. 

Етнонаціональний чинник демократичної трансформації перебуває у полі тяжіння цінностей двох головних категорій сучасного політичного дискурсу: «нація» та «демократія». Закономірність їх органічного поєднання  міститься у самій природі цих явищ, похідних від поняття «народ». Саме народ, як організоване ціле продукує форми суспільного буття, що ґрунтуються на засадах народовладдя. Взаємовплив етнонаціонального чинника та демократії обумовлений як історично, так і практично-політично, оскільки виникнення націй збіглося в часі із формуванням доктрини ліберальної демократії. До того ж, як показує історичний досвід, демократичний розвиток суспільства неможливий поза вирішенням питання національного самовизначення народу. Успішне вирішення національного питання можливе лише в демократичній державі. 

Важливе значення для майбутнього демократії в Україні має рішення щодо концептуальної моделі нації: «етнічної», «політичної» або «громадянської», яка  буде взята за основу державної стратегії розвитку. Перспективною бачиться концепція громадянської нації, яка  базуватиметься не лише на громадянських чеснотах, а й на цінностях української національної культури, набутої поколіннями українських громадян, що проживали й проживають у різних регіонах країни. У демократичній державі має проводитися політика рівних можливостей для задоволення потреб та інтересів усіх суб’єктів етнонаціональних відносин. Необхідно приводити в дію важелі загальнонаціональної інтеграції, формувати подвійну (етнічну та громадянсько-національну) ідентичності.

Аналіз дискурсу президентів показав, що проблема відродження і збереження цінностей та надбань національної культури в контексті демократичної трансформації, була однією з провідних в публічних виступах керівників Української держави. Водночас Л. Кучма виступив на захист радянських традицій і свят, що відповідало інтересам великої кількості регіональних спільнот.  Якщо другий Президент України уникав гострих питань з історії країни, то основою політичного дискурсу В. Ющенка, поряд з проблемами соціально-економічного розвитку країни, стало викриття злочинів тоталітарного режиму, тема Голодомору, Голокосту, національно-визвольних змагань і, відповідно, історичної ролі ОУН-УПА тощо. Як           Л. Кучма, так і В. Ющенко, публічно виступаючи за розвиток народовладдя, вдосконалення механізмів демократії, робили послідовні кроки щодо розширення особистих владних повноважень.

Позитивною рисою дискурсу сучасних українських політичних партій незалежно від ідейно-політичного спрямування є те, що в партійних програмах наголос робиться на розбудові демократичної держави,  відродженні не якоїсь однієї, а усіх національних культур в Україні. Отже, аналіз програм українських партій свідчить про наявність у них органічного поєднання ідеї національного самовизначення і демократії. Проте небезпека стабільного суспільного розвитку частіше виникає з боку конкретних політиків, здатних в ім’я власних амбіцій або інших суб’єктивних чинників абсолютизувати і навіть ігнорувати програмні положення партії. І тут багато що залежить від загальнонаціональної політичної культури, досконалості виборчого законодавства, а також внутрішньопартійної демократії, створенні механізмів і процедур, які б сприяли приходу до влади прогресивних, толерантних людей, здатних консолідувати українську громаду і привести український народ до злагоди та процвітання. 

Регіональний вимір культурно-національної ідентифікації  населення показує,  що вітчизняний регіоналізм має подвійну природу: з одного боку, він характеризується передусім етнонаціональними детермінантами свого розвитку, а з іншого – ґрунтується на місцевому патріотизмі, тобто формується феномен т. зв.  етнорегіоналізму.

Характер парламентських та президентських виборів часів незалежності показав, що відбулася певна еволюція електоральних преференцій українських громадян. Якщо на перших етапах становлення Української держави суб’єктами виборчого процесу на перше місце висувалися ідеологічні гасла, і це знаходило підтримку в колі виборців, то далі почали спрацьовувати фактори етнокультурної та регіональної ідентифікації. Не в останню чергу це сталося унаслідок формування регіональної політичної еліти, яка є виразником олігархічного капіталу або потужних ФПГ. Для утвердження демократичної правової держави надзвичайно важливе значення має гармонізація міжнаціональних відносин, забезпечення суспільної стабільності та міжетнічної толерантності в суспільстві. «Ми мусимо навчатися чути себе українцями – не галицькими, не буковинськими українцями, а українцями без офіційних кордонів. І се почуття не повинно у нас бути голою фразою, а мусить вести за собою практичні консеквенції», заповідав І. Франко [310, с. 405].

Удосконалення системи державної етнонаціональної політики має стати вагомим чинником зміцнення демократії, формування громадянського суспільства й утвердження в ньому міжетнічної  толерантності та злагоди. Автор вважає за необхідне встановлення на державному рівні мораторію на використання у політичній боротьбі тем і проблем, які неоднозначно сприймаються громадами різних регіонів і  можуть негативно позначитися на єдності української нації та подальшої долі демократії. Йдеться, насамперед, про зміну статусу російської мови, вступ до НАТО, офіційне визначення героїв і антигероїв,  впровадження нових автономій та відмова від унітарного устрою держави. 

Рух до консолідованої демократії можливий за наявності  політичної волі та консолідованих зусиль політиків разом з українською громадою. Політика України у сфері етнонаціональних відносин є невід’ємною складовою державної політики, спрямованої на формування і зміцнення демократичної, соціальної, правової держави. Процеси дотримання в поліетнічному суспільстві засад толерантності у взаєминах між окремими національними групами та меншинами  є динамічними та багатовимірними й потребують підтримки з боку держави. Використання мовних та культурних відмінностей у спекулятивних політичних інтересах може загрожувати стабільності суспільства і національній безпеці. Тому завданням державної влади є створення сприятливих умов для попередження відповідних загроз. 
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