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ВВЕДЕНИЕ
Актуальность темы. В настоящее время эффективное ведение животноводства и птицеводства просто немыслимо без применения пробиотиков. Предпосылкой являются уникальные качества этих препаратов, а именно способность одновременно интенсифицировать пищеварительные процессы, стимулировать неспецифическую резистентность - тем самым повышать продуктивные качества сельскохозяйственных животных и птиц (Лебедева И.А., 2008, Мирошников С.А., 2008, Ушакова Н.Ф., 2012).
Между тем, большая часть исследований посвящена определению эффективности воздействия пробиотиков на продуктивные качества сельскохозяйственных животных, при этом доля микробиологических экспериментов по данному направлению чрезвычайно мала. В данный момент пробиотики практически нефассматриваются как регуляторы антиоксидантного статуса макроорганизма, что, однако, не исключает их вероятную и эффективную роль в поддержании устойчивости организма к активным формам кислорода (Панин А.Н., Малик Н.И., 2006; Сидоренко О.Д., 2010).
Использование пробиотиков является одним из наиболее эффективных и физиологических путей профилактики и коррекции нарушений микробиоценоза желудочно-кишечного тракта, а также развивающихся вследствие этого вторичных расстройств не только пищеварительной, но и иммунной, эндокринной систем (Смирнова Т.А., 2010).
Для коррекции дисбиотических состояний наиболее рационально и физиологически обосновано использование пробиотиков - живых микробных культур, входящих в состав пищевых добавок. Изучение условий регулирующего воздействия на персистентные свойства микроорганизмов открывает возможности для поиска эффективных методов терапии и профилактики заболеваний (Stanton Т.В., 2013).
Часто возникает проблема постепенного снижения уровня антагонистической активности для препаратов, выпускаемых на основе давно известных производственных штаммов, что в конечном итоге отражается на 
лечебно - профилактической эффективности пробиотика. Таким образом, необходимо изучение антагонистической активности подобных штаммов (Давыдов Д.С., 2007).
В последние годы отмечается возрастающая роль условно-патогенных микроорганизмов в возникновении острых кишечных инфекций. Однако факт выделения указанных микроорганизмов не всегда свидетельствует об их этиологической значимости при данных заболеваниях. В итоге эффективность препарата снижается, что вызывает нарекания со стороны специалистов. В связи с этим, актуальным и интересным является исследование, направленное на изучение регуляции пробиотиками персистентных характеристик патогенных и условно-патогенных микроорганизмов. (Алешкин В.А., Тихонова
Н.Т., 2002).
Целью работы явилось исследование антагонистической активности штаммов, входящих в состав пробиотиков, и их влияние на биологические свойства патогенных и условно - патогенных микроорганизмов.
Для реализации этой цели были поставлены следующие задачи:
·  изучить антагонистическую активность микроорганизмов, входящих в состав пробиотиков, в отношении патогенных и условно-патогенных микроорганизмов;
·  определить влияние микроорганизмов, входящих в состав пробиотиков на биологические свойства (персистентные характеристики) патогенных и условно - патогенных микроорганизмов;
·  установить влияние микроорганизмов на способность патогенных и условно - патогенных микроорганизмов к биопленкообразованию.
Область исследования. Исследование проведено в рамках специальности 06.02.02	- ветеринарная микробиология, вирусология,
эпизоотология, микология с микотоксикологией и иммунология, паспорта специальности ВАК РФ (биологические науки).
Научная новизна. Установлено, что различные пробиотики по разному влияют на персистентные признаки и способности к биопленкообразованию условно-патогенной микрофлоры, что необходимо учитывать при отборе штаммов лактобацилл при создании новых биопрепаратов. Установлено, что наиболее эффективным среди выбранных биопрепаратов оказался Лактоамиловорин, снижающий антилактоферриновую и антилизоцимную активности у большинства изученных видов микроорганизмов.
Теоретическая и практическая значимость работы заключается в расширении представлений о влиянии производственных штаммов пробиотических микроорганизмов на биологические свойства патогенных и условно-патогенных микроорганизмов. Полученные данные могут представлять интерес с точки зрения формирования колонизационного потенциала пробиотиков, поскольку известно, что штаммы микроорганизмов с высокими показателями персистентных признаков переживают в организме более длительное время. Полученные данные могут быть использованы в практике ветеринарного врача при коррекции дисбиотических нарушений с использование эффективных пробиотиков, отобранных под контролем биологических характеристик.
Реализация результатов исследования. Материалы диссертационной работы используются в учебном процессе и проведении научно- исследовательской работы в Оренбургском, Саратовском ГАУ, Ульяновской ГСХА им. П.А. Столыпина, Самарской, Ижевской, Вятской ГСХА, в ГАУ Северного Зауралья, в Рязанском агротехнологическом университете им. П.А. Костычева, Санкт-Петербургской государственной академии ветеринарной медицины.
Апробация работы. Основные материалы диссертационной работы доложены, обсуждены, одобрены и опубликованы в трудах итоговых научных конференций: VII международной научно-практической конференции «Наука. Теория и практика-2011» (Варшава, 2011); 1-й международной научно- практической Интернет-конференции (г. Ставрополь, 2011), Международной научно-практической Интернет- конференции (Ставрополь, 2012).
Публикации результатов исследований. Основные положения диссертации изложены в четырех научных работах, в том числе две публикации в изданиях, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ.
Основные положения диссертации, выносимые на защиту:
1.  В изучении антагонистической активности метод прямого антагонизма имеет качественные преимущества при оценке антагонистической активности Lactobacillus в отношении условно-патогенных микроорганизмов.
2.  Различные пробиотики не одинаково влияют на персистентные признаки условно-патогенной микрофлоры, что необходимо учитывать при отборе штаммов лактобацилл для создания биопрепаратов.
3. Пробиотические штаммы бактерий рода Lactobacillus разнонаправленно влияют на способность к биопленкообразованию условно-патогенных микроорганизмов.
Объём и структура диссертации. Работа изложена на 118 страницах печатного текста; включает введение, обзор литературы, собственные исследования, обсуждение результатов исследований, выводы, практические рекомендации, библиографический список. Работа иллюстрирована 11 рисунками и 11 таблицами. Библиографический список включает 219 источников, в том числе - 74 иностранных автора.
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1.  Метод прямого антагонизма имеет качественные преимущества при оценке антагонистической активности Lactobacillus sp. в отношении условно- патогенных микроорганизмов по сравнению с методом отсроченного антагонизма. Пробиотические штаммы Е. coli антагонистически активны в отношении условно-патогенных микроорганизмов Е. coli,также L. Acidophilus проявляет большую антагонистическую активность в сравнении с L. Amylovorus и максимальная антагонистическая активность пробиотических Lactobacillus sp. отмечена в отношении бактерий рода Staphylococuccus sp., а среди пробиотических штаммов бактерий рода Bacillus - штамм, выделенный из препарата Споровит в отношении грибов С. albicans.
2.  Установлено, что различные пробиотики по-разному влияют на персистентные признаки условно-патогенной микрофлоры, что необходимо учитывать при отборе штаммов лактобацилл для создания биопрепаратов. При этом наиболее эффективным среди выбранных биопрепаратов оказался Лактоамиловорин, снижающий АЛфА и АЛА у большинства изученных видов микроорганизмов; также снижают АЛА стерильные фильтраты культуральной жидкости пробиотических штаммов В. cereus из препарата Бактисубтил у бактерий рода Klebsiella и грибов С. albicans.
3.  Пробиотические штаммы бактерий рода Lactobacillus разнонаправлено влияют на способность к биопленкообразованию условно- патогенных микроорганизмов; экзометаболиты пробиотических штаммов Е. coli вызывают снижение способности к биопленкообразованию у бактерий родов Klebsiella и Staphylococuccus, также препарат Бакстисубтил снижал способность к биопленкообразованию.
Практические рекомендации
1.  Лактоамиловорин, Лактоферон, Лактобифадол могут быть использованы для лечения и профилактики в ветеринарии и медицине инфекционновоспалительных заболеваний, санации бактерионосителей, коррекции дисбиозов различной этиологии, так как штаммы, входящие в состав этих препаратов, сохраняют жизнеспособность в течение длительного времени, устойчивы к условно-патогенным микроорганизмам.
2.  Материал диссертационной работы, может быть рекомендован для использования:
- в учебном процессе при чтении лекций и проведении практических занятий на биологических, ветеринарных и микробиологических факультетах высших учебных заведений;
- при написании соответствующих разделов учебников, монографий, справочных руководств и пособий по ветеринарной микробиологии.
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