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ВСТУП

     
Актуальність теми дослідження. Процеси європейської інтеграції охоплюють усі сфери життєдіяльності. Також не стала винятком і освіта, особливо вища школа. Україна чітко визначила орієнтир на входження в освітній простір Європи, здійснює модернізацію освітньої діяльності у контексті європейських вимог, усе наполегливіше працює над практичним приєднанням до Болонського процесу. В Україні на законодавчому рівні вже затверджена система стандартів з кожного освітньо-кваліфікаційного рівня та профілю підготовки спеціалістів.

Більш ретельної уваги потребує залучення студентства до конструктивної участі в реалізації принципів Болонської конвенції взагалі та контролю за якістю освіти зокрема, тому що цей процес став адекватною реакцією європейських країн на виклик ХХІ століття, що створив нову ситуацію у галузі вищої освіти.

 Європейський вибір України як орієнтація її державного й культурного поступу зумовлює особливий інтерес до способів організації та країнах ЄС, наприклад, у Великобританії вища освіта є однією з найкращих у світі.

Фундаментальними дослідженнями в галузі реформування британської вищої освіти, стали роботи  О. Бейна   (O. Bain),   С. Бергана   (S.Bergan),      Р. Брауна 

(R. Brown), Дж. Колдера (J. Calder ), Б. Кларка (B. Clark), П. Гарета (P. Gareth). Проблема реформування вищої освіти Великобританії завжди була в центрі уваги таких видатних державних діячів та педагогів: Б. Бренда (B. Brenda), Дж. Брунера (J. Bruner ), Дж. Каміллері (G. Camilleri ), М. Еджертона (M. Egerton ), Н. Глазера (N. Glazer ) та ін. У працях Н. Гобла (N. Goble ), Дж. Норта (Jhon Nort), М. Робина (M. Robin), Д. Скотта (D. Scott), Р. Франка (R. Frank), Н. Хааса (N. Haas) розглядається спрямованість і особливості реформування вищої освіти Великобританії. Особливе значення реформування управління вищою освітою у Великобританії висвітлено у роботах А. Джона (A. John), Г. Келлера (G. Keller), М. Когана (M. Kogan), В. Мелінсона (V. Mallinson) та ін.

У сучасному світі очевидною стала істина, що будь-який крок уперед у будь-якій галузі людської діяльності можливий     лише за    умови      опанування 

найвищими здобутками людської культури. Інформаційні технології, розвиток засобів масової інформації роблять можливим швидкий та оперативний обмін як загальнокультурним, так і педагогічним досвідом між різними країнами світу. За таких обставин значно зростає роль порівняльно-педагогічних досліджень, які дають змогу вивчати глибинну природу педагогічних явищ у контексті соціальних, політичних і культурних умов їх існування.

Стратегічні напрями модернізації освіти і науки, значущість цих сфер у суспільному розвитку країни визначаються як об’єктивними тенденціями загальносвітового розвитку, так і тісно пов’язаними внутрішньодержавними процесами.

Питання  інтеграції  вищої освіти в Європі торкалися у своїх роботах Г. Андреєва,  К. Василенко,  А. Галаган,  Т. Габріелова,  М. Гібсон,  М. Гій,          В. Глухов,  В. Данильченко,  Д. Джонстоун,  О. Джуринський,  К. Дрязгунова,     К. Зіскіна,  Є. Карабутова,  Л. Ковальчук,  К. Корсак, О. Ковальчук, В. Кремень, Н. Лавріченко, З. Малькова, Г. Матушинський, О. Оводенко, В. Паріал та ін.

У наш час відбувається перехід людства від індустріального виробництва до суспільства знань. Це висуває на рівень пріоритетних галузей науку як провідну сферу, що продукує нові знання та освіту, яка долучає до цих знань суспільство в цілому й кожну людину зокрема. Саме від рівня інтелектуального розвитку людини більшою мірою залежатиме успіх будь-якої виробничої діяльності та взагалі будь-якої сфери життєдіяльності. Якщо ж ураховувати зростання тенденції глобалізації, яка поза іншим означає небувале раніше загострення конкуренції між державами, що набуває загальнопланетарного характеру та охоплює, крім економіки, інші сфери, то стає очевидним, що лише країна, яка забезпечить адекватний вимогам часу розвиток освіти й науки, може сподіватися на гідне місце у світовому співтоваристві.
Вітчизняні дослідники О. Глузман, А. Парінов, Л. Пуховська, присвятили свої дослідження розгляду загальних проблем західноєвропейської, а саме британської педагогіки. О. Глузман подає системний аналіз педагогічної освіти високорозвинених зарубіжних країн, зокрема й реформування вищої освіти у Великобританії (кінець  80-х – початок 90-х років ХХ ст.). Л. Пуховська та А. Парінов ретельно досліджують професійну підготовку вчителів у Західній Європі. Важливе значення мало вивчення дослідження відомими українськими вченими окремих питань підготовки вчителя: порівняльна педагогіка (Л. Ваховський, Б. Вульфсон, К. Корсак, А. Сбруєва), теорії психолого-педагогічної підготовки вчителів (Н. Ничкало, С. Харченко).

Вища освіта все більше зазнає впливу нових імперативів в економічному розвитку, які були задані глобалізацією. Саме ці обставини викликали до життя необхідність створення міжнародної системи ліцензування, сертифікації та акредитації, необхідної для забезпечення якості професійної підготовки з урахуванням зростання потоків міжнародних обмінів професіоналами. У таких умовах для України актуальним постає завдання вивчення досвіду реформування вищої освіти в інших країнах.

Однак проблема реформування вищої освіти у Великобританії не знайшла ще системного висвітлення. Саме ця обставина зумовлює вибір теми нашого дисертаційного дослідження ,,Реформування системи вищої освіти Великобританії в кінці ХХ – на початку ХХІ століття”.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконувалося в рамках комплексної теми Луганського національного університету імені Тараса Шевченка ,,Модернізація діяльності вищого закладу освіти в контексті європейської інтеграції” (державний реєстраційний номер 0103U004993). Тему дисертації затверджено на засіданні Вченої ради Луганського національного педагогічного університету імені Тараса Шевченка (протокол № 6 від 31.01.2003 р.), та узгоджено Радою з координації наукових досліджень у галузі педагогіки і психології в Україні (протокол № 3 від 30.03.2004 р.).

Об’єкт дослідження – процес реформування вищої освіти Великобританії в кінці ХХ – на початку ХХІ ст.

Предмет дослідження – тенденції, особливості та правові засади реформування системи вищої освіти Великобританії в кінці ХХ – на початку ХХІ ст.

Мета дослідження – провести історико-педагогічний аналіз реформування системи вищої освіти Великобританії в кінці ХХ – на початку ХХІ ст., визначити тенденції, особливості та правові засади цього процесу.

Відповідно до мети дослідження сформульовані його основні завдання:
1. Проаналізувати основні етапи розвитку системи вищої освіти у Великобританії.

2. Вивчити стан дослідження проблеми реформування системи вищої освіти Великобританії в кінці ХХ – на початку ХХІ ст.

3. Розкрити правові засади реформування системи вищої освіти Великобританії в кінці ХХ – на початку ХХІ ст.

4. Виявити тенденції реформування системи вищої освіти Великобританії в кінці ХХ – на початку ХХІ ст.

5. Визначити особливості реформування системи вищої освіти Великобританії в кінці ХХ – на початку ХХІ ст.

6. Визначити умови використання досвіду реформування системи вищої освіти Великобританії в Україні. 

       Хронологічні межі дослідження –  80-ті р. ХХ ст. – початку ХХІ ст. Вибір історичного періоду мотивується тим, що саме у 80-ті роки минулого століття почалось динамічне реформування системи вищої освіти Великобританії. 

У 80-ті роки ХХ століття стрімкий прогрес науки й техніки, суттєві соціально-економічні й політичні перетворення, а також динамічні процеси інтеграції Європи змусили європейські країни, зокрема Великобританію, реформувати вищу освіту

Методологічну основу дослідження складає теорія соціально-педагогічного пізнання, системно-порівняльного аналізу подій і явищ в освітній галузі в динаміці її розвитку. Методологічну основу дослідження становлять принципи й методи системного підходу до пізнання, які передбачають взаємопов’язаність, взаємозумовленість, цілісність розгляду явищ об’єктивної дійсності в комплексі соціальних систем (економіки, політики, культури тощо); інтервальний підхід, що проявляється в багатомірності, багаторівневості розгляду дійсності й означає, що певне явище є значущим у контексті певної системи ідей.

Теоретичну основу дослідження склали ідеї про інноваційні процеси в педагогічній  вищій  освіті  в  Англії  (Г. Андреєва),  підготовці  наукових  кадрів  (А. Галаган), особливості навчання в Оксфорді (К. Дрязгунов), підготовку інженерних кадрів (Г. Матушинський), різні моделі прийому до ВНЗ (О. Оводенко та ін.), питання фінансування вищої освіти (О. Сумарокова). Особливу групу становлять праці, присвячені питанням професійної педагогічної підготовки британських учителів; історія, основи педагогічної підготовки, структура педагогічної освіти й курсів педагогічної підготовки, реформування, тенденції розвитку педагогічної       освіти  –  досліджено    в   монографіях    О. Глузмана,      В. Паріал,  Л. Пуховської, Н. Ничкало.

Для реалізації мети дослідження та вирішення поставлених завдань було використано комплекс методів: конкретно-пошукові методи відбору, систематизації й класифікації наукової літератури та історичних джерел дозволили визначити основні положення, що склали науково-теоретичну базу дослідження; за допомогою генетичного методу (вивчення етапів розвитку) було виявлено етапи становлення й розвитку вищої освіти у Великобританії; порівняльно-історичний метод, проблемний і структурний методи в їх єдності, а також порівняння, узагальнення систематизація та інтерпретація отриманих даних використовувалися для аналізу архівних матеріалів, науково-методичної літератури, періодичних видань та нормативних документів досліджуваного періоду.

Джерельною базою дослідження стали: фонди Національної бібліотеки України імені В. Вернадського, наукової бібліотеки Національного педагогічного університету імені М. Драгоманова, Національної парламентської бібліотеки України, Київського центру інформації та документації Ради Європи, Британського культурного центру в м. Києві, організації „Alliance Francaise” у м. Дніпропетровську, Національної бібліотеки Британії, конференцій ЮНЕСКО з питань вищої та середньої освіти, матеріали Європейської асоціації вчителів, Національної бібліотеки „British Council” у м. Донецьку, Російської державної бібліотеки, Всеросійської державної бібліотеки зарубіжної літератури ім. М. І. Рудоміно. Використано матеріали періодичних видань „Європа”, „Вестник высшей школы”, „Вища освіта України”, „Джерело”, „Информатика и образование”, „Народное образование”, „Освіта України’’, ,,Педагогика”, ,,Педагогіка та психологія”, ,,Педагогіка толерантності”, ,,Перспективы: вопросы образования”, ,,Профессиональное образование”, ,,Рідна школа”, ,,Советская педагогика”, ,,Alma mater”, ,,International Yearbook of Education”, ,,Higher Education in Europe”, ,,Students Handbook”, ,,Quality Assurance in Education”, ,,Higher Education Quarterly”, ,,Comparative Education”, ,,Journal of Higher Education Policy and Management”, ,,Modernisation of Enterprises”, матеріали мережі Інтернет. 
Наукова новизна  дослідження полягає в тому, що вперше визначено провідні тенденції реформування системи вищої освіти у Великобританії в кінці ХХ – на початку ХХІ ст., проаналізовано досягнення Великобританії з точки зору культурних, національних і етичних цінностей та схарактеризовано їх зумовленість структурними перетвореннями в системи вищої освіти й міжнародними інтеграційними процесами; дістав подальшого розвитку аналіз теоретичних та практичних засад модернізації професійної підготовки майбутніх спеціалістів у вищих навчальних закладах Великобританії;  удосконалено уявлення про систему реформування вищої освіти у Великобританії, основні напрями розвитку професійної підготовки спеціалістів, шляхи впровадження позитивного британського досвіду в процесі реформування вищої освіти України.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що його основні положення, результати та висновки можна використовувати для подальшого компаративного вивчення розвитку теорії та практики реформування вищої освіти в Україні та в зарубіжних країнах. Матеріали дослідження можуть бути використані як викладачами, так і студентами факультетів іноземних мов під час вивчення курсів ,,Країнознавство” та ,,Порівняльна педагогіка”, а також підготовки навчально-методичних посібників для студентів педагогічних ВНЗ.
Апробація результатів дослідження. Основні положення й результати дослідження доповідалися на Міжнародних науково-практичних конференціях: „Сучасні тенденції комп’ютеризації процесу навчання іноземним мовам” (Луганськ, 2003), „Сучасні тенденції комп’ютеризації процесу навчання іноземним мовам” (Луганськ, 2004), „Сучасні тенденції комп’ютеризації процесу навчання іноземним мовам” (Луганськ, 2005), „Університет і регіон” (Луганськ, 2005), ,,Сучасні тенденції комп’ютеризації процесу навчання іноземним мовам” (Луганськ, 2006), „Тенденції розвитку післядипломної освіти в контексті Болонського процесу” (Луганськ, 2006); Всеукраїнських науково-практичних конференціях: „Теорія та практика андрагогіки в Україні” (Луганськ, 2002), „Професіоналізм педагога” (Ялта, 2003, 2004), „Наука – 2004” (Луганськ, 2004), „До Європейського дня мов” (Луганськ, 2007), „Інтеграція освіти науки та виробництва” (Луганськ, 2009), „Міжкультурна комунікація: мова і суспільство” (Алушта, 2009). Результати дослідження обговорювалися на засіданнях кафедри педагогіки Луганського національного університету імені Тараса Шевченка 

Публікації. Результати дослідження відображено в 10 одноосібних публікаціях, з них п’ять – у наукових фахових виданнях. 

Структура і обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, двох розділів, висновків до кожного розділу, загальних висновків, 2 додатків на 9 сторінках, 3 таблиць на 6 сторінках. Список використаних джерел включає 251 найменування, з них – 111 іноземними мовами. Загальний обсяг дисертації – 212 сторінок.

Загальні висновки

        Аналіз різноманітних матеріалів, проведений у ході дослідження, дозволив нам зробити наступні висновки:

1. Процеси, що відбуваються у вищій освіті за кордоном, викликали і викликають великий інтерес вітчизняних науковців. Роботи Н. Гінзбурга, В. Парила, А. Парінова, З. Малькової, Б. Вульфсона, Н. Никандрова, А. Барбариги і Н.Федорової, А. Галаган, В. Філіпової, П. Пижнікова, Т. Георгієвої, Є. Соловйової, К. Дрязгунова, О. Глузмана, Л. Пуховської, Є. Джеррі, Д. Джонстоуна,  Б.Бренда, Р. Брауна, М. Робіна, Д. Скотта, М. Гібсона, Є. Фроменга та інших дослідників висвітлили як окремі аспекти організації вищої освіти в розвинених країнах світу (США, Великобританії, Франції, ФРН), так і глобальні проблеми стратегічного напрямку розвитку вищої освіти у світі взагалі. Проте ці дослідження були виконані у 60-80-ті роки минулого століття і, природно, не могли відобразити тих змін, що відбулися у системах вищої освіти розвинених країн світу (зокрема, Великобританії) наприкінці ХХ – початку ХХІ століття. 

2. Вища освіта у Великобританії – це система, що включає в себе навчальні заклади різного рівня та якості освіти. Вона склалася історично протягом декількох століть, завжди відображаючи конкретні соціально-історичні потреби виробничої, наукової, культурної, політичної, економічної сфер життєдіяльності суспільства Великобританії. Історія системи вищої освіти Великобританії (як і взагалі у світі) позначена боротьбою двох тенденцій: тенденції до переважання навчальної діяльності над дослідницькою та тенденції до переважання наукової діяльності студентів і викладачів. Ідея університетської освіти, що зародилася в середньовіччі, пройшла шлях від панування теологічної освіти до ідеї спеціалізованого (наприклад, технічного) університету і далі – до ідеї мультиверситету. Історію розвитку вищої освіти Великобританії умовно можна поділити на три етапи: 1. Період виникнення так званих „кам’яних” університетів (наприклад, Кембріджа та Оксфорда); 2. Період виникнення так званих „червоно цегляних” університетів (наприклад, Лондонський, Манчестерський, Бірмінгемський та ін.); 3. Період виникнення так званих „скляних” університетів (наприклад, Ноттінгемський, Сассекський та ін.).

3. Основними рисами організації навчального процесу в системі вищої освіти Великобританії є: надання великої самостійності студентам у побудові власної освітньої траєкторії (можливість вибору змісту, напряму, форм та методів отримання вищої освіти) з урахуванням їх здібностей, нахилів, інтересів, можливостей (фінансових, фізичних, психічних); набуття все більшої ваги дистанційної освіти, як доведеної майже до абсолюту ідеї самостійності навчання; фундаменталізація навчання, професійна спрямованість змісту навчальних програм, орієнтація навчального процесу на підготовку до науково-дослідної роботи, традиційні форми організації навчання, можливість як послідовного, так і паралельного отримання декількох спеціальностей.

4. Уряди Великобританії (як консервативний, так і лейбористський) створили міцну законодавчу базу реформи освіти („Закон про освіту” (1986), „Правила про отримання педагогічної освіти” (1989), „Реформа базової підготовки вчителя” (1991), „Базова підготовка вчителя” (1992), „Закон про повну загальну, спеціальну середню та вищу освіту” (1992), „Ера освіти” (1998), „Болонська декларація” (1999), „Закон про вищу освіту” (2004), „Закон про вищу освіту” (2006). Аналіз цих документів показує, що впровадження їх у правове поле забезпечує логічність та послідовність трансформації британської освітньої системи відповідно до певної державної ідеології (ліберальної чи консервативної). Оскільки основний період реформ припав на роки перебування при владі лейбористського уряду, то й ідеологія цих реформ відповідає основним принципам неолібералізму: обмеження функцій держави в галузі освіти; поширення на галузь освіти ринкових механізмів конкуренції; поширення теорій соціального вибору на галузь освіти; методологічний індивідуалізм (людина як вільний, раціональний, автономний, самозацікавлений індивід); розвиток „нового менеджеризму”, тобто поширення принципів та механізмів менеджменту, характерного для сфери приватного бізнесу, на соціальну сферу, зокрема на галузь освіти; роздержавлення освітньої галузі, приватизація освітніх послуг; децентралізація управління освітньою системою. Курс лейбористів в освітній сфері був частиною їх загальної державної стратегії створення умов для самостійного дбання громадян про власний добробут.

5. Як показав аналіз, у вищій школі Великобританії все більше простежується тенденція на збільшення уваги до педагогічної освіти, підвищення її престижності (зокрема, шляхом підготовки педагогічних працівників з університетською освітою). Реформи вищої освіти у Великобританії торкнулися перш за все підготовки педагогічних кадрів. Особливістю цих реформ було те, що вони передували реформам в галузі середньої освіти. Сутнісною характеристикою реформ вищої педагогічної освіти було прагнення, зберігаючи національну специфіку, наблизити її до західноєвропейських стандартів. Основними тенденціями розвитку вищої педагогічної освіти в англійських університетах в результаті реформаційного процесу стали: соціалізаторська її спрямованість, тобто відхід від педоцентристських позицій на користь концепцій, що враховують роль соціального середовища в розвитку і вихованні дитини; посилення впливу фундаментальної загальнонаукової освіти, з одного боку, з іншого – розширення та поглиблення професійно-педагогічної підготовки та практичної орієнтації майбутніх вчителів; посилення уваги до формування у майбутніх вчителів комунікативної компетентності, тобто підготовки їх до виховної роботи і до викладання певних виховних курсів. Ці тенденції знаходяться в руслі протікання аналогічних процесів у педагогічній освіті більшості розвинених країн світу (у тому числі й України) і відповідають загальносвітовій тенденції гуманізації освіти взагалі.

6. Чіткою тенденцією розвитку вищої освіти Великобританії в кінці ХХ – на початку ХХІ століття, як показав аналіз, стало підвищення значення технічної освіти, перехід її в нову якість – інформаційно-технологічної освіти. Пов’язане це з глобальною тенденцією планетарного характеру – поступовим переходом людства до нової фази розвитку постіндустріального суспільства – інформаційної цивілізації. Провідними принципами діяльності університетів Великобританії у галузі технічної освіти є: високий рівень інтеграції вищих навчальних закладів з виробничими об’єднаннями; відповідність змісту навчання потребам економіки, активне впровадження найсучасніших інформаційних технологій; гнучке і варіативне навчання, можливість організації високого рівня практичної підготовки; активна реалізація нових підходів до підвищення професійної кваліфікації інженера. 

7. У процесі проведення реформи вищої освіти Великобританії (зокрема у сфері управління) виявилася чітка тенденція перенесення тягаря витрат на підготовку висококваліфікованих фахівців з уряду чи платників податків на самих студентів та їх сім’ї. Така ж сама тенденція простежується дослідниками і в інших розвинених країнах світу, тобто вона є глобальною.

8. У вищій освіті Великобританії в останні десятиліття зафіксована тенденція до все більшого залучення представників бізнесу до управління вищими навчальними закладами (наприклад, включення до університетських органів управління представників підприємств та фірм, пов’язаних зі спеціалізаціями, за якими університет готує фахівців). Все більшої ваги у фінансуванні діяльності британських університетів (як наукової, так і навчальної) набуває система грантів, які можуть надходити з різноманітних джерел як державного, так і приватного сектору (гранти Центрального уряду, гранти місцевого управління освітою, гранти науково-дослідницьких рад, добродійні внески приватних організацій чи осіб тощо).

9. Процес реформування вищої освіти у Великобританії носить логічний, послідовний, поміркований, поступовий характер. Його основними особливостями виступають: спрямованість на інтеграцію в європейський освітній простір (участь у Болонському процесі); спрямованість на впровадження сучасних інформаційних технологій навчання (розвиток дистанційної освіти); намагання зберегти баланс між інноваціями та традиціями (збереження і розвиток традиційних форм і методів навчання у вищій школі).

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів багатогранної проблеми реформування системи вищої освіти Великобританії в кінці ХХ – на початку ХХІ століття. Потребують подальшого вивчення регіональні особливості управління вищою освітою в Уельсі, Шотландії, Північній Ірландії та специфіка його реформування виховання, залежність напрямку та темпів реформування від політичного спрямування уряду тощо. Крім того, значний інтерес викликає критичний аналіз шляхів інтегрування системи вищої освіти Великобританії у європейський освітній простір. 
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