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ВСТУП
У контексті якісно нового рівня дослідження національних традицій, генетичної пам’яті, культурного досвіду поколінь постає проблема переосмислення функціонування та розвитку національного мистецтва, чільне місце в якому належить фольклору як динамічній формі творчої енергії кожного народу. 

Одним із найдавніших жанрів народної творчості є загадка. Вона репрезентує сучасному світові інформацію про минуле і, безперечно, є цікавою для дослідника фольклору, історика мови, етнографа, літературознавця, культуролога. 

Актуальність теми дослідження. Вивчення фольклору взагалі і загадки зокрема – це в першу чергу коло зацікавлень фольклористів, воно стимулює наукове осмислення загадки в царині універсальних і унікальних явищ народної традиційної культури.

На загадку як особливу форму художнього осмислення світу звернув увагу ще Арістотель (4 століття до н. е.) у мистецькому трактаті "Поетика". Адже змагання загадками було поширене у культурі багатьох народів світу, про що свідчать гімни Атхарваведи, легенди про Сфінкса, "Старша Едда", "Калевала", загадки Соломона, старослов’янський вірш про "Голубину книгу", "Бесіди". Звернення до загадки як фольклорного твору почалося лише у першій половині ХІХ ст., зокрема у виданнях М.Лучкая, І.Головацького, О.Сементовського, О.Шишацького-Ілліча, М.Номиса, В.Шашкевича, П.Чубинського, М.Комарова, І.Манжури, Б.Грінченка, які не просто фіксували загадки, а виокремлювали їх з паремійного фонду як самостійний жанр та класифікували.  У середині     ХІХ ст. загадки стали трактуватися як похідна від міфології – Ф.Буслаєв, О.Афанасьєв, О.Потебня, О.Сементовський, І.Франко, О.Веселовський, В.Перетц. 

У XX ст. народна загадка стала привертати увагу представників різних галузей науки: математик Ю.Левін наголосив на формальній семантичній структурі текстів, мовознавець Г.Перм’яков підпорядкував загадку структурно-типологічній теорії, визначаючи її як особливу групу мовних кліше. В аспекті структурного методу дослідження розглянула твори цього жанру Е.Кьонгес-Маранда. З погляду обрядових та художніх функцій досліджували загадки В.Митрофанова, Н.Лавонен, М.Хмелюк. Художня специфіка загадок певним чином репрезентується і в розділах підручників з фольклору, зокрема українського (Л.Білецький, Ф.Колесса, П.Попов, М.Грицай, В.Бойко, Л.Дунаєвська, С. та З. Лановик). Загальну характеристику текстів, розмежованих відповідно до вимог часу на дожовтневу та радянську загадку, здійснює І.П.Березовський у передмові до академічного збірника "Загадки". Нові оригінальні записи народних загадок, які відображають і традицію, і певні новотвори, з’являються наприкінці ХХ та на початку ХХІ ст. (видання С.Пушика, В.Давидюка, С.Шевчука, М.Дмитренка) та ін. Чимало загадок із архіву кафедри фольклористики Київського національного університету, ввійшло у підготовлений до друку збірник "Сучасний фольклор України". 

В українській фольклористиці, яка накопичила за декілька століть численні фонди цього жанру, ще багато нез’ясованих проблем, пов’язаних із національною специфікою творення енігматичних текстів, обстеженням процесів динаміки художніх мотивів та образів, особливостей їх функціонування в нових умовах сучасного інформаційного світу. У дослідженні цих явищ вбачаємо актуальність дисертаційної роботи.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Обрана тема дослідження безпосередньо пов’язана з темою наукової роботи кафедри фольклористики Інституту філології Київського національного університету імені Тараса Шевченка "Еволюція художнього мислення у літературі та народній творчості: науковий та освітній аспекти" (01 БФО 44-01). Вона передбачає включення дисертаційного матеріалу до навчальних програм з фольклору, теорії літератури, мовознавства тощо.

Мета роботи – виявити особливості енігматичних текстів українського фольклору, дослідити семантичне поле загадок їх національну специфіку, та функціонування. А це зумовило необхідність вирішення таких завдань:

· проаналізувати еволюційні процеси у внутрішній художній системі жанру фольклорної загадки та фольклорних енігматичних сюжетів;

· розкрити жанрову специфіку загадок (функція, структура, поетика);

· визначити місце загадок у системі жанрів фольклору;

- систематизувати зібраний матеріал з урахуванням художньої структури, функціональних особливостей загадок;

· у контексті пріоритетних завдань вітчизняної фольклористики,  змін інформаційних даних і технологій переглянути історію збирання й публікації українських народних загадок як одну із складових національної та світової народної культури;

· виявити особливості контамінації загадки у зіставленні з іншими жанрами фольклору.

Методи дослідження. Для досягнення поставленої у роботі мети та розв’язання її завдань автор дисертації використовує системний підхід, зокрема історико-генетичний, порівняльний, структуральний, а також застосовано дидактичний та психоаналітичний методи в контексті теорії гри. 

Об’єкт і предмет дослідження. Об’єктом дослідження є українські народні загадки в збірниках О.Шишацького-Ілліча, М.Номиса, П.Чубинського, Б.Грінченка, О.Воропая, І.Березовського, М.Шестопала, М.Дмитренка, архівні матеріали рукописних фондів ІМФЕ ім. М.Т.Рильського НАН України, а також архівні матеріали кафедри фольклористики Інституту філології Київського університету імені Тараса Шевченка.

Предметом дисертаційної роботи є художня природа української загадки як феномену усної народної творчості та її розвиток в сучасному духовному житті.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у комплексному вивченні поетичної системи загадок, зокрема у дослідженні процесу художньої еволюції жанру та зв’язку з обрядовістю – однією із форм  існування, в аналізі впливу загадки на формування сучасної творчої свідомості.

Теоретичне значення дисертації полягає в розробці: 

- методологічної основи для аналізу художньої специфіки та функціонування загадки;

- у переосмисленні вироблених в українській фольклористиці ХІХ–ХХ ст. стереотипів дослідження енігматичних фольклорних текстів у контексті нових досягнень європейської фольклористики;

- введення у науковий обіг матеріалів нових фольклорних збірників та сучасних записів загадок, зібраних наприкінці ХХ – поч. ХХІ ст.;

- виявленні тенденцій художнього розвитку народної загадки в умовах трансформації фольклорної свідомості у сучасному інформаційному просторі.

Практичне значення дисертаційної роботи вбачається в тому, що її основні положення можуть бути використані спеціалістами різних галузей гуманітарних знань (фольклористами, лінгвістами, етнологами, культурологами, педагогами) для подальшого вивчення загадок як мистецького явища та дослідження специфіки їх функціонування у сучасному суспільстві. Результати дисертаційного дослідження передбачають практичне застосування у лекційних курсах з фольклористики, етнології, спецкурсах та спецсемінарах з міфології, етнопедагогіки, а також при написанні підручників, посібників для вузів та шкіл. 

Апробація результатів дисертації. Розділи дисертації обговорювалися на методологічному семінарі кафедри фольклористики Київського національного університету імені Тараса Шевченка, використовувались у нормативних курсах "Усна народна творчість", "Слов’янський фольклор" та "Етнопедагогіка" для студентів спеціальностей "фольклористика", "славістика", "українська мова і література" Інституту філології Київського національного університету імені Тараса Шевченка. Були виголошені автором на наукових конференціях: Всеукраїнська міжвузівська наукова конференція "Іван Франко і творення української суверенної держави" (Київ, 1996), Міжнародна наукова конференція "Формування і діяльність творчої особистості" (Кривий Ріг, 1998), Всеукраїнська науково-практична конференція "Павло Чубинський: традиції національної культури та формування етносвідомості" (Бориспіль, 2003).

Основні положення та результати дисертації відображені в таких публікаціях: 

Особливості функціонування загадки в процесі її історичного розвитку // Вісник Київського університету. Літературознавство. Мовознавство. Фольклористика. – Вип. 7. – К., 1998. – С.72-76.

Загадка в системі жанрів українського фольклору // Вісник Міжнародного інституту лінгвістики і права. Літературознавчі студії. – К., 1999. – С.73-76 .

Павло Чубинський і дослідження української народної загадки. // Літературознавчі студії. Бібліотека Інституту філології / Збірник наукових праць. – Випуск 8. –К.: ВПЦ "Київський університет", 2003. – С.42-46.

Розвиток дослідження української народної загадки як феномену усної народної творчості // Література. Фольклор. Проблеми поетики: Зб. наук. праць. – Вип. 3.  – К., 1997. – С.163-169 .

Іван Франко та дослідження української народної загадки // Іван Франко і створення української суверенної держави. Матеріали Всеукраїнської міжвузівської наукової конференції, присвяченої 140-річчю від дня народження Івана Яковича Франка. – К., 1996. – С.102-103.

Творча спадщина М.Номиса (Симонова) // Формування і діяльність творчої особистості. Матеріали Міжнародної наукової конференції. 28 квітня 1998 р. в м. Кривий Ріг. Секція 1. Філологія. – Дніпропетровськ: Наука і освіта, 1998. – С.154-157. 

До проблеми тематичних класифікацій народної загадки // Людина. Психологія. Культура. Зб. наукових праць. – К., 1998. – С.11- 13. 

Структура дисертаційного дослідження. 
Робота складається зі вступу, трьох розділів, які мають внутрішній поділ на параграфи, висновків, списку літератури.

ВИСНОВКИ

Процеси відродження основ національного менталітету в сучасному українському суспільстві викликають гострий і глибокий інтерес до комплексу проблем пов’язаних із витоками і розвитком національної свідомості взагалі і до проблем народної культури зокрема. Відроджується й зацікавленість самобутнім прадавнім народним епосом та обрядами. Спостерігається тенденція не лише до їх вивчення, а й впровадження у сучасне життя українського суспільства.

Українські народні загадки належать до системи фольклорних комунікативних жанрів, які виникли на синкретичному грунті і розвинулися до мистецько-утилітарного функціонування. Міфологічна генеза цих творів, визнана світовою фольклористикою ХІХ і ХХ ст., зумовила їх художню специфіку – переважно метафоричну систему образів, своєрідне моделювання композиції, яка підпорядкована меті усної комунікації, двочленності повного і передбачуваного тексту.

Сюжетні моделі традиційних народних загадок підлягають певній художній системі: метафорично-символічна, (міні-сюжет із передбачуваною відповіддю), неметафоричне гротескне запитання з передбачуваною відповіддю, головоломки-шаради. 

Ритуально-обрядове функціонування загадок у світовій культурі пов’язане з трьома найголовнішими концентрами людської долі – народженням, одруженням, смертю – в українській, на період активного записування фольклору, найяскравіше відображене у весільній драмі, де сьогодні функціонує переважно як ігровий гротескний компонент.

Не виключено, що в похоронній обрядовості українців риторичні запитання голосінь (типу "Звідки тебе, мій синочку, виглядати? Чи з гори, чи з долини..." в контексті монологічної відповіді "І нізвідки тебе не виглядати" ) це залишки древньої традиції загадування загадок при мерці чи на могилі при похованні. 

На ранньому етапі побутування загадка відігравала ритуально-магічну, сакрально-випробувальну, регулятивну функції. З часом, втративши сакральність передачі знання, вона перейшла у випробовувально-розважальну: сучасне весілля використовує і таємну мову, і загадки, особливо поширеними у ньому є еротичні загадки.

Народні загадки завжди були невід’ємною частиною обряду, а вміння говорити натяками чи "загадковою" мовою – ознакою мудрості. 

Художній світ загадки, видозмінюючись під впливом зовнішніх суспільних та культурних факторів, відображає зміну поетичного рівня народної творчості взагалі і лексики особливо.

Тема загадки – це людина та конкретно все, що її оточує і складає утилітарну сферу її життєдіяльності. Зі зміною цієї сфери втрачається поетична семантика образів, приналежних і до певного часу, і до певного простору. Водночас у текстах-моделях загадки закладена генетична пам’ять людства, його дитинство, спосіб алогічного мислення, висловлювання вражень через декілька найхарактерніших штрихів, про що особливо переконливо свідчить хоч би те, що метафоричний текст набагато швидше "розшифровується" дітьми, ніж дорослими.

Загадка розвиває в людині поетичне сприйняття дійсності. Художня система цього жанру сприяє яскравому, стислому висловленню їх змісту, легкому запам’ятовуванню, а метафоричність поетичного стилю зумовлює емоційний вплив та сприйняття розвитку естетичної культури.

Метафора, а часом і поетичний паралелізм загадок відзначаються гнучкістю, що спонукає до варіантності образів, символів. Часом існування кількох відгадок створює умови для двозначних еротичних загадок. Часом зникає предмет загадування і властивості переходять на новий. Загадка є пластичним жанром, вона швидко пристосовується до нових умов. 

У здатності відображати навколишню дійсність шляхом акцентування на деталях етнічного простору, гротескно-ігрових сюжетах, притаманних українському характеру (про людину, вовка, овець, собаку, коней, гавота, понура, цар Печерський, вівсяники, шайда-байда, тощо), виявляється суто національна специфіка фольклорної загадки. Адже загадка як жанр відображає не загальні, суспільні, родові явища, а суто окремішні. 

Зображувально-виражальна система цих образів складає інформаційно-естетичні коди-кліше, притаманні фольклорній поетичній традиції. Із послабленням цих традицій змінюється художній контекст, збіднюється інформаційно-монтажна структура тексту. Це особливо видно на нетрадиційній авторській загадці, тих фальсифікатах під народну творчість, котрими рясніють ідеологічні розділи збірників радянського часу.

Із диференціацією свідомості на рівні знака і моделі (предмети та їх свідомі проекції, залежні  від лексичного поля та інформаційного тиску), з відстороненням від етнічних традицій втрачаються і параметри етнознаковості, що призводить до видозміни культури народу загалом. 

Народна загадка як особливий малий жанр уснопоетичної творчості формується в межах історично першої форми світогляду – міфологічної. У межах релігійного світогляду вона змінюється за тематикою, але художньо майже не відрізняється від загадок, що сформувалися під впливом міфологічної свідомості. 

Як свідчать матеріали дослідження, саме в період панування релігійного світогляду відбулося формування "книжної" загадки. Вона відобразила ідеологічні тенденції свого часу і в педагогіці, успадкувавши творчі прояви попередніх традицій. Найголовніше, що втрачено у книжній загадці, – це усність, одна з умов її фольклорного функціонування, що призвело до цілого ряду "втрат" – варіантності, інтерпретації, розвитку у часі, обмежило її просторове функціонування. У межах наукового світогляду усна фольклорна загадка "зберігається" не як віджила пам’ятка старовини, а як активна еволюційна форма поетичного відображення світу. 

З іншими фольклорними жанрами загадку єднають досить міцні зв’язки: функціональні і структурні, що в історичному розвитку не тільки поєднує жанр загадки з іншими жанрами фольклору, а окреслює щонайперше спільні для більшості жанрів традиційної культури стадії розвитку – від міфоритуального сценарію, архаїчних обрядових дій до гри і опису реальності. Від знаку, формули, тобто від смислових реалій, до виражальних можливостей художнього тексту через емоційний код.
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