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КК України – Кримінальний кодекс України 

КМ України – Кабінет Міністрів України

КПК України – Кримінально-процесуальний кодекс України 

КПР – контрольований прикордонний район

КСС – контрольно-слідова смуга

КУпАП – Кодекс України про адміністративні правопорушення

МВС України – Міністерство внутрішніх справ України

МОМ – Міжнародна організація з міграції

МТК – мобільний тепловізійний комплекс

НЦБ Інтерпол – Національне центральне бюро Інтерполу в Україні

ОВС – органи внутрішніх справ

ООН – Організація Об’єднаних Націй

ОРВ – оперативно-розшуковий відділ

РЄ – Рада Європи

РФ – Російська Федерація

СБ України – Служба безпеки України

СНД – Співдружність Незалежних Держав

СОГ – слідчо-оперативна група

СРСР – Союз Радянських Соціалістичних Республік

США – Сполучені Штати Америки

УРСР – Українська Радянська Соціалістична Республіка

ВСТУП

Актуальність теми. Геополітичні зміни, які відбулися в світі за останні десятиліття, призвели до значного збільшення міграційних потоків та розширення їх географії, зокрема це стосується України, яка стала країною транзитних каналів нелегальної міграції та країною-реципієнтом нелегальних мігрантів. 

Згідно зі звітом Генерального Секретаря ООН з питань моніторингу світового населення, за кількістю міжнародних мігрантів Україна посідає четверте місце. Щороку кордони нашої країни офіційно перетинають близько 30 млн іноземних громадян.

Спроби окремих держав врегулювати міграційні потоки згідно до чинного законодавства призвели до відповідної активізації діяльності транснаціональних злочинних організацій у сфері нелегальної міграції.

За оцінками експертів, на сьогодні нелегальна міграція набула рис організованої злочинної діяльності із високим рівнем латентності. Її масштабність досягла значних обсягів, а прибутки від діяльності транснаціональних злочинних організацій з переправлення нелегальних мігрантів стали співрозмірними із прибутками від нелегальної торгівлі зброєю та наркотиками.

Світова економічна криза та диспропорції у розвитку окремих країн і регіонів, природні, етнічні та воєнно-політичні катаклізми, вирішення яких є перспективою далекого майбутнього, дають підстави вважати, що проблеми, які пов’язані з нелегальною міграцією, будуть актуальними ще протягом значного періоду. Для країн, через які проходять канали нелегальної міграції, ця проблема також може досягти рівня, що становитиме загрозу національній безпеці.

Особливістю каналів нелегальної міграції через територію України є те, що їх функціонування із країн постачання нелегальних мігрантів до країн призначення пов’язане із порушенням чинного законодавства щодо порядку перетинання державного кордону та режиму державного кордону України. 

Органи охорони державного кордону України в період з 1991 до 2010 року виявили майже 247 тис. нелегальних мігрантів. Протягом 2004–2010 років за незаконне перетинання державного кордону України притягнуто до адміністративної відповідальності більше 56 тис. осіб, а за незаконне переправлення осіб через державний кордон України порушено 635 кримінальних справ.

Отже, боротьба з нелегальною міграцією як соціальним явищем, мінімізація її негативного впливу на криміногенну ситуацію в країнах транзиту та накопичення нелегальних мігрантів, до яких, зокрема, належить і Україна, визначають актуальність теми дисертаційного дослідження.

Теоретичне підґрунтя дисертаційного дослідження склали фундаментальні роботи вчених Ю. П. Аленіна, О. Я. Баєва, В. П. Бахіна, Р. С. Бєлкіна, В. І. Галагана, В. О. Глушкова, В. Г. Гончаренка, А. В. Іщенка, В. А. Журавля, Г. Г. Зуйкова, Н . С. Карпова, Н. І. Клименко, О. М. Колесниченка, Я. Ю. Кондратьєва, В. О. Коновалової, Ю. Г. Корухова, І. І. Котюка, В. С. Кузьмічова, А. М. Кустова, В. К. Лисиченка, І. М. Лузгіна, Г. А. Лукашевича, Є. Д. Лук’янчикова, Г. А. Матусовського, В. О. Образцова, Ю. Ю. Орлова, М. А. Погорецького, М. І. Порубова, М. В. Салтевського, М. Я. Сегая, С. М. Стахівського, В. М. Тертишника, І. Я. Фрідмана, Л. Д. Удалової, В. Ю. Шепітька та ін.

Окремі аспекти з теми дослідження у своїх працях розкривали вчені України й інших держав – О. Ф. Бантишев, О. І. Бастрикін, Ю. Ю. Бишевський, І. К. Василенко, Я. С. Величкін, І. В. Гора, В. А. Колесник, О. В. Кузьменко, Г. М. Лапшин, О. П. Левченко, Ю. І. Літвін, О. А. Малиновська, А. П. Мозоль, С. О. Мосьондз, В. І. Олефір, О. І. Онисько, В. Є. Подшивалов, Ф. П. Портнов, І. Б. Похіла, А. М. Притула, Ю. І. Римаренко, А. С. Саінчин, Л. Д. Самигін, І. І. Сєрова, В. О. Сич, Н. П. Тиндик, С. Б. Чехович, Ю. С. Шемшученко та ін.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до Концепції розвитку Державної прикордонної служби України на період до 2015 року, затвердженої указом Президента України від 19.06.2006 р. № 546/2006. Тему дисертації затверджено рішенням вченої ради Київського національного університету внутрішніх справ (протокол № 2 від 24.02.2009 р.), включено до планів науково-дослідних та дослідно-конструкторських робіт Київського національного університету внутрішніх справ на 2010 рік та схвалено відділенням Національної академії правових наук України (реєстр. № 1189, 2010 рік).

Мета і завдання дослідження. Мета дослідження полягає у визначенні особливостей розслідування органами охорони державного кордону України злочинів, пов’язаних із порушенням державного кордону нелегальними мігрантами, та внесення рекомендацій щодо його вдосконалення. 

Для досягнення мети було передбачено вирішити такі завдання:

– розкрити поняття та суть нелегальної міграції; 

– узагальнити систему заходів боротьби з нелегальною міграцією в Україні та вивчити досвід боротьби із нелегальною міграцією в інших державах;

– визначити зміст криміналістичної характеристики злочинів, пов’язаних із переправленням нелегальних мігрантів через державний кордон України;

– розкрити способи порушень державного кордону нелегальними мігрантами та особливості слідової картини;

– з’ясувати особливості суб’єктів, які причетні до порушення державного кордону нелегальними мігрантами;

– розкрити особливості системи заходів виявлення порушень державного кордону нелегальними мігрантами;

– з’ясувати особливості організації і тактики провадження окремих слідчих дій при розслідуванні органами охорони державного кордону України порушень державного кордону нелегальними мігрантами;

– визначити напрями вдосконалення розслідування порушень державного кордону нелегальними мігрантами.

Об’єкт дослідження – суспільні відносини у сфері розслідування порушень державного кордону України нелегальними мігрантами.

Предмет дослідження – особливості розслідування нелегальної міграції.

Методи дослідження. Методологічну основу дослідження становить діалектико-матеріалістичний метод як загальний метод наукового пізнання, що відображає взаємозв’язок теорії та практики. Історико-правовий метод дав можливість провести генезис нормативно-правових актів, що регулюють відносини у сфері перетинання державного кордону (підрозділ 1.2). Догматичний метод було використано при тлумаченні чинних кримінально-правових норм, які передбачають відповідальність за порушення державного кордону нелегальними мігрантами (підрозділ 1.2). Логіко-семантичний метод дав можливість поглибити розуміння понятійного апарату дисертації і розмежувати значення термінів "боротьба" та "протидія" (підрозділ 1.2). Системний метод був необхідний при визначенні системи заходів боротьби з нелегальною міграцією на державному кордоні та системи способів переправлення нелегальних мігрантів через державний кордон України (підрозділи 1.2, 2.1). Порівняльно-правовий метод було використано при аналізі системи заходів боротьби з нелегальною міграцією в Україні та інших провідних країнах світу (підрозділи 1.2, 1.3). Статистичний метод дозволив опрацювати показники, які характеризують результати оперативно-службової діяльності органів охорони державного кордону та інших органів, які ведуть боротьбу з нелегальною міграцією (підрозділи 1.1, 2.1, 2.2, 2.3, 3.1, 3.2). Результати використання соціологічних методів (спостереження, інтерв’ювання, анкетування), які застосовувались в підрозділах 1.1, 1.2, 2.2, 2.3, 3.2, дали можливість визначити окремі показники нелегальної міграції та напрями боротьби з нею. 

Емпіричну базу дослідження становлять: матеріали анкетування 39 дізнавачів підрозділів дізнання та 88 начальників відділів прикордонної служби органів охорони державного кордону, а також 20 начальників прикордонних загонів (окремих контрольно-пропускних пунктів) ДПС України та 318 нелегальних мігрантів; систематизовані матеріали офіційної статистичної звітності; матеріали 274 кримінальних справ та 192 відмов у порушенні кримінальних справ, 346 адміністративних проваджень про порушення державного кордону нелегальними мігрантами, 128 фільтраційно-перевірочних заходів, перевірок Генеральною прокуратурою України органів дізнання ДПС України, а також – юридичної практики органів охорони державного кордону, які відображено в оглядах, звітах, наказах та інструкціях ДПС України та інших документах правоохоронних органів. Крім того, автором використано особистий практичний досвід розслідування порушень державного кордону України в органах дізнання ДПС України.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є одним з перших в Україні комплексних монографічних досліджень, присвячених розслідуванню органами ДПС України порушень державного кордону України нелегальними мігрантами.

У результаті дослідження:

вперше:

– визначено особливості системи заходів боротьби з порушеннями державного кордону нелегальними мігрантами як комплексної, взаємоузгодженої системи заходів уповноважених суб’єктів із відповідним нормативно-правовим та криміналістичним забезпеченням;

– сформульовано особливості структури криміналістичної характеристики порушень державного кордону нелегальними мігрантами;

– визначено поняття способу незаконного переправлення нелегальних мігрантів через державний кордон України як взаємообумовлену сукупність діяльності суб’єктів, спрямованої на переправлення незаконних мігрантів через державний кордон з порушенням чинного законодавства, та осіб, які безпосередньо перетинають державний кордон (нелегальних мігрантів), а також визначено значення способу незаконного переправлення нелегальних мігрантів через державний кордон України у боротьбі з нелегальною міграцією;

– розкрито особливості формування та дослідження слідової картини у справах про порушення державного кордону нелегальними мігрантами; 

– розглянуто особливості суб’єктів як елемента криміналістичної характеристики незаконного переправлення осіб через державний кордон України; 

– визначено поняття та особливості заходів з виявлення порушень державного кордону нелегальними мігрантами та їх місце в методиці розслідування незаконного переправлення осіб через державний кордон України;

– подано пропозицію про створення єдиного інформаційного банку даних перекладачів, які володіють рідкісними мовами, та, відповідно, дієвого механізму їх залучення;

удосконалено:

– положення щодо підвищення ефективності діяльності правоохоронних органів з виявлення порушень державного кордону нелегальними мігрантами;

– правову норму, яка закріплена в п. 17 ст. 20 Закону України "Про Державну прикордонну службу України", щодо розширення компетенції експертної служби ДПС України при проведенні криміналістичних експертиз та вдосконалення її організаційно-штатної структури;

– правову норму, яку закріплено в п. 10 ст. 20 Закону України "Про Державну прикордонну службу України", про необхідність вдосконалення єдиної бази даних на усіх іноземців, що отримали право на в’їзд в Україну з різною метою, для забезпечення кримінально-процесуальної діяльності органів охорони державного кордону;

– положення про створення єдиного центру координації діяльності правоохоронних органів України щодо контролю за функціонуванням каналів нелегальної міграції;

дістали подальшого розвитку:

– характеристика нелегальної міграції як соціального явища, що становить загрозу національній та прикордонній безпеці України;

– напрями діяльності ДПС України щодо виявлення каналів нелегальної міграції поза межами контрольованого прикордонного району;

– особливості провадження слідчих дій з участю нелегальних мігрантів;

– законодавче регулювання кримінальної відповідальності за ст. 332 КК України "Незаконне переправлення осіб через державний кордон".

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що сформульовані та аргументовані в дисертації теоретичні положення, висновки та пропозиції використовуються у практичній діяльності органів охорони державного кордону України (акт впровадження Управління по роботі з іноземцями, дізнання та адміністративного провадження Адміністрації Державної прикордонної служби України від 27.11.2009 р.) та у навчальному процесі Національної академії Державної прикордонної служби України ім. Б. Хмельницького (акт впровадження Науково-дослідного інституту ДПС України № 144 від 24.11.2008 р. та акти прийому науково-дослідних робіт шифр 209–1810 І від 26.02.2009 р., 209–1811 І від 28.02.2009 р., 210–0009 І від 23.02.2010 р.) та інших навчальних закладів (акт впровадження Інституту підготовки юридичних кадрів для Служби безпеки України Національної юридичної академії України ім. Я. Мудрого № 27/243 від 26.01.2009 р.).

Апробація результатів дисертації. Результати дослідження неодноразово доповідались на засіданні кафедри криміналістики Національної академії внутрішніх справ та оприлюднені доповіді на 11 конференціях та семінарах: "Криміналістичне забезпечення діяльності Прикордонних військ України" (м. Хмельницький, 2001 р.); "Теорія та практика реалізації правоохоронних функцій Державною прикордонною службою України" (м. Хмельницький, 2006 р.); "Проблеми теорії та практики реалізації правоохоронних функцій в охороні державного кордону" (м. Хмельницький, 2007 р.); "Кримінальний процес України в контексті європейських стандартів судочинства" (м. Київ, 2007 р.); "Українське правосуддя: здобутки та перспективи" (м. Чернівці, 2008 р.); "Проблеми державно-правового розвитку в умовах європейської інтеграції і глобалізації" (м. Харків, 2008 р.); "Освітньо-наукове забезпечення діяльності правоохоронних органів України" (м. Хмельницький, 2008 р.); "Policajné vedy a policajné činnosti" (м. Братислава, 2008 р.); "Право і національна безпека: актуальні проблеми теорії та практики" (м. Харків, 2009 р.); "Досудове розслідування: актуальні проблеми та шляхи їх вирішення" (м. Харків, 2009 р.); "Освітньо-наукове забезпечення діяльності правоохоронних органів України" (м. Хмельницький, 2009 р.); "Освітньо-наукове забезпечення діяльності правоохоронних органів України" (м. Хмельницький, 2010 р.).

Публікації. Основні положення та висновки дисертаційного дослідження висвітлено у 20 наукових публікаціях, з яких п’ять – у фахових виданнях, затверджених ВАК України.
ВИСНОВКИ

У дисертації на основі проведеного комплексного та системного дослідження особливостей розслідування порушень державного кордону нелегальними мігрантами сформульовано теоретичні положення та практичні рекомендації, що відповідають вимогам наукової новизни:

1. Нелегальна міграція на теперішній час досягла рівня загрози національній та прикордонній безпеці України та представляє собою вид організованої злочинної діяльності, спрямованої на отримання доходів від переправлення нелегальних мігрантів через кордони держави із порушенням її законодавства.

2. Сучасний стан і рівень загрози нелегальної міграції обумовлюють необхідність проведення різнопланової, комплексної, динамічної, взаємоузгодженої, нормативно і фінансово забезпеченої системи заходів уповноважених суб’єктів відповідно до чинного законодавства і міжнародних угод.

3. Аналіз практики правоохоронних органів дає підстави зробити висновок про те, що для підвищення ефективності боротьби з нелегальною міграцією в Україні необхідно:

посилити відповідальність осіб, причетних до функціонування каналів нелегальної міграції через територію України, криміналізувати порушення державного кордону України безпосередньо нелегальними мігрантами, у зв’язку з чим внести відповідні зміни до ст. 332 КК України;

зосередити зусилля правоохоронних органів на шляхах інфільтрації нелегальних мігрантів в Україну, осередках їх накопичення та діяльності злочинних угруповань, яка спрямована на переправлення нелегальних мігрантів через державний кордон України до країн-реципієнтів.

4. Аналіз практики боротьби з нелегальною міграцією провідних країн світу свідчить про те, що вживані ними заходи мають в основному репресивний характер, проте досі не вироблено ефективного механізму, який дав би можливість повністю усунути нелегальну міграцію та її негативні наслідки. З огляду на це основною метою світової спільноти є розробка методів дієвого контролю за нелегальною міграцією і гуманного та узгодженого керівництва нею, із зосередженням зусиль щодо боротьби з нею в країнах транзиту – на дальніх підступах та на міждержавних кордонах.

5. Серед елементів криміналістичної характеристики злочинів, пов’язаних з переправленням нелегальних мігрантів, найважливішими є спосіб незаконного переправлення нелегальних мігрантів через державний кордон, слідова картина, особа злочинця (організатора, переправника тощо) та особа порушника державного кордону (нелегального мігранта).

6. Спосіб незаконного переправлення нелегальних мігрантів через державний кордон можна визначити як взаємообумовлену сукупність дій осіб, діяльність яких спрямована на переправлення нелегальних мігрантів через державний кордон з порушенням чинного законодавства, а також осіб, які безпосередньо перетинають державний кордон (нелегальних мігрантів). Ретроспективний аналіз способів незаконного переправлення нелегальних мігрантів дає підстави для висновку про те, що їх компрометація правоохоронними органами веде до того, що організатори каналів нелегальної міграції вдосконалюють наявні та розробляють принципово нові.

Виявлення способів функціонування одних автономних каналів нелегальної міграції дає можливість правоохоронним органам прийняти заходи щодо ліквідації інших.

7. Слідова картина при порушенні державного кордону нелегальними мігрантами, окрім сукупності загальновідомих слідів, характеризується низкою особливостей, оскільки є відображенням дій не лише нелегальних мігрантів, але й осіб, які причетні до їх переправлення. 

8. Особливістю криміналістичної характеристики злочинів, пов’язаних з нелегальною міграцією, є наявність двох груп суб’єктів, а саме: осіб, які причетні до функціонування каналів нелегальної міграції, та осіб – нелегальних мігрантів, які намагаються потрапити до країн-реципієнтів із порушенням чинного законодавства країн транзиту, яке регулює порядок перетинання державних кордонів.

9. Виявлення ознак порушення державного кордону нелегальними мігрантами – це діяльність органів охорони державного кордону, яка передує порушенню кримінальної справи і спрямована на встановлення фактів незаконного перетинання державного кордону нелегальними мігрантами. Виявлення ознак нелегальної міграції необхідно розглядати як перший самостійний етап боротьби із злочинністю, як елемент методики розслідування незаконного переправлення нелегальних мігрантів через державний кордон України.

10. Дискредитація каналу нелегальної міграції (окремої його ланки) не веде до повної його ліквідації. При цьому відбувається перерозподіл нелегальних мігрантів між іншими (діючими чи новими) каналами.

11. На особливість організації і тактики окремих слідчих дій у справах про порушення державного кордону нелегальними мігрантами впливають такі чинники, як участь іноземних громадян (нелегальних мігрантів) та спосіб їх переправлення через державний кордон. Найбільш значущими слідчими діями при розслідуванні нелегальної міграції є: огляд місця події, допит свідків і підозрюваних, пред’явлення для впізнання і відтворення обстановки та обставин події. Об’єктивне і повне розслідування порушень державного кордону нелегальними мігрантами можливе лише при належному техніко-криміналістичному забезпеченні, використанні можливостей судових експертиз та залученні спеціалістів при проведенні окремих слідчих дій.

12. Підвищення ефективності розслідування нелегальної міграції потребує:

вдосконалення взаємодії органів охорони державного кордону з правоохоронними органами України, які ведуть боротьбу з нелегальною міграцією за межами контрольованих прикордонних районів, а також правоохоронними органами держав транзиту та походження нелегальної міграції;

створення єдиного центру координації діяльності правоохоронних органів України щодо контролю за функціонуванням каналів нелегальної міграції;

доповнити правову норму, яка закріплена в п. 10 ст. 20 Закону України "Про Державну прикордонну службу України" про необхідність вдосконалення єдиної бази даних на усіх іноземців для забезпечення кримінально-процесуальної діяльності органів охорони державного кордону;

вирішення проблеми ідентифікації нелегальних мігрантів далекого зарубіжжя, які затримані вперше за незаконне перетинання державного кордону України, шляхом вдосконалення відповідних міжнародних угод;

створення регіональних (міжрегіональних) інформаційних банків даних перекладачів мов – країн походження нелегальних мігрантів та вдосконалення законодавства щодо їх участі в кримінальному судочинстві;

внесення змін до п. 17 ст. 20 Закону України "Про Державну прикордонну службу" щодо розширення повноважень Головного експертно-криміналістичного центру ДПС України на проведення, крім експертних досліджень паспортних документів, трасологічних і дактилоскопічних експертних досліджень, а також вдосконалення організаційно-штатної структури експертної служби ДПС України.
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