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ВСТУП

Актуальність теми. Актуальність теми зумовлена потребою сучасної науки в розумінні стратифікаційних змін, які відбулися у сфері зайнятості населення в умовах зміни соціальних статусів професійних груп та окремих професій. Аксіомою вважається те, що професійна зайнятість є однією з основ існування суспільства, ключовим фактором соціальної стабільності, найважливішою умовою «включення» індивідів до суспільної діяльності, підвищення якості життя соціуму. Водночас на мікросоціологічному рівні неповною мірою досліджено нормативні практики взаємодії у сферах спеціалізованої трудової діяльності, зокрема, діючі атрибутивні механізми регулювання стратифікаційних порядків у професійній сфері, динаміку мобільності професій, ціннісні орієнтації роботодавців щодо потреби у працівниках. Діюча в українському суспільстві нормативна модель державного управління ринком праці не забезпечує належного рівня соціалізації його агентів. Виникає явне протиріччя між загальносуспільними потребами у багатовимірному формуванні механізмів зайнятості та науково-практичними засобами впливу на рутинні практики професіоналів. Означені засоби є сьогодні безсистемними, такими, що не враховують можливості соціального партнерства у площині «держава – роботодавці», не визначають тенденції подальшого розвитку професійної структури як сукупності професійних груп, що відповідає сучасному європейському рівню суспільних відносин.

Вимоги приросту науково-методичних знань та емпіричного досвіду, які враховують закономірності та саму наявність атрибутивних рамок у повсякденних практиках професіоналів, зумовлюють суспільну потребу в систематизованих, обґрунтованих пропозиціях щодо соціально орієнтованого регулювання подальшого розвитку професійної структури з урахуванням аналізу динаміки кількісної та якісної складових професійних груп, що є елементами цієї структури.

На науково-теоретичному рівні набуває значущості аналіз процесів професіоналізації особистості крізь призму розвитку професійної структури, ключовими пунктами якого є: розподіл праці, який знаменує собою професія (K. Marx), репрезентативні типи професій (H. Spenser), суспільна диференціація професій (E. Durkheim), зіставлення економічних цілей суспільства з інтересами професійного розвитку (M. Weber), професійна мобільність (P. Sorokin), опис характерних рис сучасної професії (T. Parsons), розгляд професійних співтовариств (W. Good), неовеберіанська парадигма в теоретичному підході вивчення професійних груп (M. Sacks, J. Alsop), критеріальне конструювання професії (R. Pavalko). Розглядаючи сучасний етап дослідження професійного співтовариства науковцями пострадянського періоду, слід зазначити, що залишаються актуальними дослідження: об’єктивних і суб’єктивних сторін професії (В. Шубкин, В. Паніотто, Г. Чередниченко); трудової орієнтації, вибору й престижності професії (С. Войтович, В. Оссовський); закономірностей функціонування ринку праці та зайнятості населення в сучасних умовах, які викладено у працях українських соціологів (І. Прибиткова, Г. Чепурко, С. Оксамитна, А. Ручка, Є. Суїменко, В. Тихонович, Н. Коваліско, М. Лукашевич). Особливо потрібно виділити дослідження, які присвячені вивченню міжпрофесійної мобільності (С. Макеєв), життєвим перспективам і професійному самовизначенню (Є. Головаха). Особливістю сучасного етапу розвитку соціологічних знань про професії є інтерес учених до механізмів існування професійної сфери як класифікаційної системи (О. Симончук). Серед праць російських соціологів, які вивчають професійне середовище виділяються дослідження: соціально-професійної структури населення (О. Шкаратан, Г. Ястребов), зайнятості у сучасних умовах (Ю. Попов), модернізаційного потенціалу трудових ресурсів (В. Аникин), соціології праці в економічному просторі (И. Безсуднов), антропологічні дослідження світу професій (Е. Ярская-Смирнова, П. Романов).

Наукова проблема дослідження формулюється так: соціалізація значної частки представників професійних спільнот ускладнюється невивченістю їхніх основних процесуальних характеристик та відсутностю практичних напрацювань щодо створення цілісної системи узгоджених дій суб’єктів, що впливають на соціалізацію індивідів у професійне середовище. Усвідомлення того, що саме оцінка динамічних потоків на ринку праці дає змогу виявити чинники, що найбільшою мірою детермінують зміни в професійній структурі зайнятого населення, і визначило вибір теми дисертації.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Робота не пов’язана з науковими планами Інституту соціології НАН України.

Мета і завдання дослідження. Мета полягає у виявленні тенденцій і змін у структурі зайнятого населення за певними професійними групами та формуванні пропозицій щодо удосконалення нормативних механізмів державного управління професійною сферою з урахуванням позиції соціальних партнерів на ринку праці.

Виходячи із поставленої мети, завдання дослідження набувають такої конкретизації:


– визначити основні теоретико-методологічні віхи в ході історико-соціологічної еволюції професійної структури суспільства;

– проаналізувати сутність закономірностей та основних чинників, що становлять основу соціального процесу професіоналізації особистості;


– дослідити методи класифікації в сучасному професійному середовищі України;


– виявити характерні структурні особливості динаміки професійної зайнятості населення України;


– провести аналіз моделей вибраних професій розумової та ручної праці;


– провести дослідження щодо ролі та місця окремих професійних груп на вітчизняному ринку праці;

– розробити підходи, напрями або моделі забезпечення соціальних пріоритетів динаміки зайнятості населення.

Об’єкт дослідження. Професійна структура зайнятого населення України.
Предмет дослідження. Динаміка соціальної мобільності професій та динаміка оцінювання значущості професійних категорій для ринку праці.

Методи дослідження. У роботі використано: метод історіографії (для теоретичного відображення еволюції професійної структури як видової та внутрішньовидової диференціації сфери праці); системний і структурний аналіз (для розгляду структури і функцій професіоналізації суспільства); прогнозування (для формування прогнозу щодо якісних характеристик професій, затребуваних на ринку праці); стандартизоване інтерв’ювання експертів (для опрацювання думки роботодавців з метою систематизації інформації щодо критеріїв затребуваності існуючих професійних груп); аналіз документів (для аналізу законодавчих актів, що регулюють професійну діяльність, а також вітчизняних і зарубіжних професійно-класифікаційних стандартів).

Наукова новизна одержаних результатів. Наукова новизна одержаних результатів полягає в теоретичному (на прикладі професійних груп) і прикладному розкритті тенденцій і змін у професійній структурі зайнятого населення України, в обґрунтуванні актуальних підходів щодо удосконалення механізмів державного управління професійною сферою з урахуванням стану соціального партнерства на ринку праці.

Наукові положення, які виносяться на захист:
– запропоновані нові підходи щодо удосконалення систематизації професійної структури українського суспільства в умовах соціально-економічних та політичних змін. За безпосередньої участі здобувача внесені зміни та доповнення до Національного класифікатора України «Класифікатор професій» (введені нові соціально значущі професійні назви робіт «асистент соціолога», «методист з професійної реабілітації», «соціальний аудитор» та ін., скасовані застарілі професійні назви робіт, змінені окремі професійні назви робіт та їхнє кодування);

– уточнені основні чинники, що формують процес професіоналізації особи за методами різних наукових парадигм: це соціологічні (діяльнісні й стратифікаційні), педагогічні, соціально-економічні, соціально-антропологічні, культурологічні, правові, психологічні, фізіологічні, вікові та ґендерні чинники, а суперечність між рівнем професійного потенціалу працівника й тими вимогами, що пред’являються до цього потенціалу ринком праці, ускладнює процес професіоналізації;


– подане авторське бачення функціональних властивостей професійно-класифікаційної системи України: система професійної класифікації виступає сьогодні головним виразником соціально-професійної стратифікації українського суспільства, відображаючи як організаційні, так і соціально-економічні особливості змісту праці – від рівня професійних груп до рівня окремої професії; у кодуванні й назві кожної професії «зашифровані» характеристики економічної активності, сукупність якостей, якими повинен володіти індивід як актор конкретного виду діяльності;


– деталізовані основні складові динаміки професійної структури зайнятого населення України крізь призму професійної класифікації: на міжгруповому рівні це висхідна і низхідна соціальна мобільність професій, поповнення структури легалізованими видами діяльності, що отримують статус професій, виключення із професійного середовища незатребуваних суспільством професій; на внутрішньому груповому рівні – це інтеграція споріднених професій шляхом взаємного злиття притаманних їм трудових функцій і виникнення нової суспільно важливої професійної ґенерації – інтегрованих професій; на внутрішньопрофесійному рівні – це поступові зміни характеру трудових функцій носія професії у бік ускладнення й оновлення змісту праці;

– у професійній структурі зайнятого населення України детально розглянуті моделі професій розумової та ручної кваліфікованої праці («менеджерів» і «гірників») за такими індикаторами, як: теоретичне обґрунтування професійної практики, апелювання до суспільних цінностей, професійна підготовка і соціалізація, мотивація, автономія та самоконтроль у групі, професійна залученість, належність до професійної спільноти, етичний код. Аналіз ґенезису менеджерів як соціальної групи дав змогу скласти внутрішню класифікацію управлінської еліти, що зумовлює неоднорідність управлінської професійної спільноти в Україні; соціальна ідентичність гірників унаслідок їх соціальної ізольованості має «травматичний» характер, що веде цих представників робітничого класу до бідності, а в перспективі – до соціальної ексклюзії;

– набула подальшого аналізу проблема якісної оцінки працівників і прогнозної оцінки затребуваності кадрового потенціалу в розрізі професійних груп на цивілізованому ринку праці: визначені професійні групи напівкваліфікованої (працівники з дипломом бакалаврів) і некваліфікованої («найпростіші професії») праці, представники яких, на думку роботодавців, підлягають першочерговому вивільненню зі своїх кадрових позицій у сучасних суспільно-економічних умовах; визначено професійні групи кваліфікованої розумової («управлінці», «професіонали») та ручної («кваліфіковані робітники з інструментом») праці, які найбільшою мірою відповідають поточній динаміці ринку праці та очікуванням інноваційних перспектив роботодавцями;

– розроблені системні підходи щодо розв’язання проблем збалансованого розвитку професійної структури зайнятого населення, якими є: перехід професійної структури на більш високий, інформаційний рівень, на якому має сформуватися середній клас в Україні. Необхідною умовою цього є деконцентрація владних повноважень у державному регулюванні зайнятості від представників олігархічних кіл до незаангажованих фахових управлінців. Складовими ефективної розбудови професійної структури зайнятого населення країни є: профорієнтаційна робота з метою раннього виявлення професійних схильностей дітей, забезпечення ступеневої послідовності освітніх програм, залучення роботодавців до розроблення освітніх та професійних стандартів, формування системи державних соціологічних служб з метою прогнозування процесів на регіональних ринках праці, розвиток науково-методичної бази системи підвищення кваліфікації в Україні як «навчання упродовж життя» (Life-Long Learning).

Практичне значення одержаних результатів. Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що на основі їхнього змісту можна розробити спеціальні державні програми з моніторингу динаміки потреб ринку праці щодо професійних груп та окремих професій, які дадуть змогу скоординувати державне замовлення на тих або інших фахівців відповідно до нових умов ринку праці. Результати дослідження допоможуть виробити в майбутньому методичні рекомендації для формування державної політики в системі підготовки кадрів у ВНЗ, ПТНЗ, системі підвищення кваліфікації та перепідготовки кадрів. Результати дисертації можуть скласти підґрунтя для становлення і розвитку соціологічних досліджень стандартизованої професійної діяльності.

Одержані результати можуть бути використані в практиці викладання таких дисциплін, як: «Соціологія управління», «Соціологія професій», «Соціологія ринку праці та зайнятості», «Економічна соціологія» тощо.

Особистий внесок здобувача. Усі праці виконано особисто здобувачем без співавторства.

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні положення та висновки дисертації було викладено в доповідях на: VІ Міжнародній науковій конференції студентів та аспірантів «Соціологія у (пост)сучасності» (Харків, 2008); І Конгресі Соціологічної асоціації України «Соціологія в ситуації соціальних невизначеностей» (Харків, 2009); Всеукраїнській науковій конференції «Соціологія праці та зайнятості: шляхи інституціоналізації та перспективи розвитку» (Київ, 2009); IV Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми і перспективи працевлаштування випускників вищих навчальних закладів» (Донецьк, 2009), VII Міжнародній науково-практичній конференції «Якубінська наукова сесія» (Харків, 2010); VI Міжнародній науковій конференції «Сучасні суспільні проблеми у вимірі соціології управління» (Донецьк, 2010); VIII Міжнародній науково-практичній конференції студентів і аспірантів «Соціологія у (пост)сучасності» (Харків, 2010).

Публікації. Основні наукові результати опубліковані у 6 наукових працях, 6 праць додатково відображають наукові результати дисертації.

ВИСНОВКИ

У результаті проведеного дослідження підтвердилася теза про те, що професійна структура зайнятості відображає сформований у країні тип суспільного розподілу праці. Рівень соціальних можливостей людей залежить від їх приналежності до тієї або іншої професійної групи. Свого часу значущість для соціуму професійних груп підкреслював E. Durkheim, стверджуючи, що професійна група може стати одним з тих інститутів, які інтегрують розколене суспільство. Природно, що професійний розвиток особистості стає нині складовою частиною процесу професіоналізації суспільства в цілому. Більш того, професійна реалізація формує соціальний статус людини через професію. Як показало дослідження, професіоналізація особистості, яка має соціальний характер, реалізується в Україні в діяльності певних суспільних та соціальних інститутів при домінуючій ролі держави, як суспільного регулятора соціально-трудових відносин.

З метою формування професійної структури зайнятого населення України, державою прийнята низка нормативно-законодавчих актів, які лягли в основу професійно-класифікаційної системи України. Саме крізь призму професійної класифікації й розглядалася професійна структура зайнятого населення. Аналіз процесів, які тривають у внутрішньому просторі цієї структури, показав, що вітчизняній професійній структурі притаманна динамічність, складовими якої є: поява нових професій (професійних назв робіт), скасування застарілих та рух професій від одних класифікаційних угруповань до інших. Останнє явище несе в собі яскраво виражену стратифікаційну сутність, оскільки відображає місце професії в професійній структурі суспільства залежно від освітніх вимог, необхідних для здобуття цієї професії. Це підтверджує думку M. Weber, що професійна структура розрізняється за ступенем розвитку типових професій взагалі; рівнем професійної специфікації й спеціалізації; рівнем і способом професійної стабільності й рухливості. Крім того, у професійній структурі зайнятого населення України знайшли свої підтвердження й погляди P. Sorokin щодо «найвищих» та «найнижчих» професій, які сформульовані ним на підґрунті теорії соціальної стратифікації. Дослідження виявило, що атрибутивний підхід, за яким побудовано вітчизняну професійну класифікацію, передбачає, як для «білокомірцевих», так і для «синьокомірцевих» професійних угруповань, розподіл на де-юре більш освідчених та менш освідчених працівників. Тому, для кожної працюючої людини дедалі більшу роль починає відігравати особиста здатність до отримання відповідної соціальним очікуванням освіти. Важливу роль у забезпеченні стратифікаційної стабільності носія професії відіграє також його сприйняття та оновлення інформації, освоєння інновацій, легкого «звільнення» від застарілих знань та навичок. Таким чином, знаходять своє підтвердження погляди В. Подмаркова, який розглядав професію як характеристику підготовленості працівника до виконання трудових функцій.
Швидка зміна ідей, техніко-технологічних характеристик виробництва та його структури, скорочення терміну дії знань, умінь і навичок зумовлюють відповідні зрушення в параметрах соціальної динаміки, не дозволяючи індивідам на тривалий час посісти стале місце на ринку праці та в соціальній структурі суспільства. Утім процес професіоналізації в Україні має свою специфіку. Так, українським управлінцям та гірникам, професійне середовище яких досліджувалося у цій роботі, не вдалося відокремитися від впливу держави, що протирічить уявленням соціологів неовеберіанського напряму щодо автономності носіїв професій. При розгляді процесів формування та розвитку професійного комплексу сучасних українських менеджерів, знайшли своє підтвердження погляди T. Parsons, який розглядав такий комплекс як сукупність занять, що концентруються навколо інтелектуальних дисциплін як елемента сучасної культурної системи. В умовах України менеджеріальна спільнота організується в універсітетах та бізнес-школах, які інституціалізуються у відповідні управлінські асоціації та спілки. Набуті освітньо-професійні ресурси являють собою важливу передумову для постійного освоєння нових можливостей, як у власне професійній площині, так і в інших похідних площинах соціальної стратифікації. Неможливо заперечувати, що поступова девальвація первинно набутої освіти, динамічність професійних вимог зумовлюють певну хиткість соціально-економічного становища представників «нового середнього класу» порівняно зі «старим середнім», положення якого підкріплюється набутими власністю та капіталом.

Особливістю освітніх надбань представників «білокомірцевих» професій є те, що серед багатьох професіоналів із вищою «менеджеріальною» освітою, більш поширене здобуття додаткової освіти, а також самостійне поповнення професійних знань, значно вищою є активність у сфері інтенсивної професійної мобільності. Для більшості ж представників вітчизняної науково-технічної інтелігенції, трудові доходи яких є недостатніми й не захищають від ризику збідніння, незадовільне матеріальне становище стає стимулом до розширення їхніх освітньо-професійних можливостей, додаткової (часто множинної) зайнятості, обертається стагнацією професіонального розвитку, стає причиною міграції за кордон.

 Отже, у ході суспільно-економічного прогресу відбувається відносне зниження ролі суто економічних факторів стратифікації й зростання впливу чинників освіти, особистісних інтелектуальних досягнень, рівня професійної компетентності індивідів у формуванні соціально-економічної структури населення. Освітньо-професійні ресурси, які дедалі більшою мірою визначають положення в суспільній ієрархії, характеризують якісні властивості індивідів, мають індивідуально-досяжну природу і знаходяться в динамічній взаємодії з іншими критеріями соціальної стратифікації.
Розгляд тенденцій динаміки соціальної мобільності в професійній структурі зайнятого населення України показав, що суттєві зміни там торкнулися, переважно, такої групи, як «Фахівці», і практично не стосувалися груп «керівників» і «робітників», тобто професій вільної творчої праці та напівавтоматичної звичайної праці (П. Струмилин). При цьому, саме останні професійні категорії зазнали найбільших втрат через наявність серед них значної кількості застарілих (таких, що не відповідають сучасним соціально-економічним потребам суспільства) професій. Було встановлено, що професії, які належать до найбільш та найменш престижних (професії керівників та робітників), не виявляють мобільності в порівнянні з іншими професійними категоріями. Також було встановлено, що соціальна мобільність професій, передбачає перманентне оновлення інтелектуального капіталу шляхом самоосвіти, професійної перепідготовки, репрофесіоналізації і, нарешті, професійної гнучкості.
Ще одним результатом дослідження стало усвідомлення того, що стан вітчизняної професійної структури зайнятого населення поки що не узгоджується з європейським суспільно-політичним вектором України, що в економічному аспекті означало б перехід країни до інноваційної моделі розвитку. Однією з ознак такої інноваційної моделі мало б стати збільшення частки таких професіоналів, як інженери, лікарі, агрономи тощо.
Що стосується управлінців, то можна говорити, що розвиток української економіки значною мірою залежить від закріплення на керівних позиціях управлінців, як фахівців, здатних ефективно управляти підприємствами на соціально-відповідальних довгострокових засадах. Утім практикуючі менеджери сьогодні не тільки не володіють стійким статусом, спеціальною освітою, але також не становлять однорідного співтовариства. Соціологічне дослідження професійної спільноти гірників показало, що в період інституціональних перетворень соціальна ідентичність українських гірників носить «травматичний» характер внаслідок того, що державна політика щодо шахтарської спільноти супроводжувалася численними помилками та прорахунками, відсутністю соціальних програм, що призвело до падіння соціального престижу й статусу їхньої професії та її деконструкції.

Недостатність і недосконалість номінаційних механізмів регулювання соціально-трудової сфери призвели до такого явища, як «економічна аморальність» (за Є. Головахою) роботодавців, яка визначається сталою практикою ігнорування вимог законодавства про працю, що зумовлює погіршення соціально-економічного становища працівників, зокрема щодо можливостей, які надає людині професія. Стандартизоване інтерв’ювання експертів з питань затребуваності професій продемонструвало необхідність закріплення в суспільстві постулатів кваліфікованої праці, принаймні для таких галузей, як машинобудування, будівництво, транспорт і зв’язок, сільське господарство, добувна та переробна галузі, що забезпечить подальший розвиток професійної структури в цілому.

У ході виконання дисертаційної роботи було також розглянуто стан вітчизняного освітньо-професійного середовища як такого, що визначає вибір майбутньої професійної діяльності та її подальше успішне освоєння. Запропонована модель взаємодії соціальних партнерів щодо створення системи єдиних професійних стандартів в Україні шляхом зіставлення й узгодження стандартів внутрішнього оцінювання якості підготовки кадрів сферою освіти та внутрішньофірмових стандартів оцінювання. Головною метою цієї системи має бути поєднання інтересів сфери освіти та ринку праці з метою забезпечення зайнятості населення при регулюючій ролі держави. Соціальний характер ринку праці повинен виявлятися в його структурі і функціях та потребує об’єднаних зусиль усіх соціальних партнерів за умови високого рівня соціальної відповідальності, законності та втілення наукових досягнень дослідження професійного середовища.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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