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Дисертація містить комплексний аналіз теоретичних і практичних питань, пов’язаних із правовим забезпеченням реалізації приватних і публічних інтересів у господарських товариствах. Проведено класифікацію приватних та публічних інтересів, визначено загальні засади їх зблансованого врахування в процесі правового регулювання господарської діяльності, систематизовані причини виникнення конфлікту інтересів у сфері господарювання та корпоративних відносинах, зокрема. Здійснено відмежування поняття конфлікту інтересів від суміжних понять протиріччя, правопорушення і спору (господарського, цивільного тощо).
Запропоноване поняття корпоративних відносин як різновиду господарських відносин, що виникають у процесі створення, функціонування та припинення господарських товариств та характеризуються складним складом учасників (безпосередніх та опосередкованих) – носіїв різних типів приватних і публічних інтересів.
Систематизовані чинні правові механізми забезпечення врахування приватних і публічних інтересів учасників корпоративних відносин та запропоновані нові правові засоби забезпечення балансу цих інтересів з метою оптимізації діяльності господарських товариств, попередження корпоративних конфліктів та вдосконалення порядку їх розв’язання. Обгрунтований новий напрям господарсько-правової науки – корпоративна конфліктологія.

