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Сполучені Штати Америки виділяють на науку багато грошей не тому, що ми багаті, але ми багаті тому, що виділяємо на науку багато грошей

Рональд Рейган, президент США 1981 – 1989 рр.

У Сполучених Штатів сьогодні чотири пріоритети: наука, наука, наука і наука.

Ненсі Пелосі, спікер Конгресу США, 2009 р.

Однією з найсерйозніших, не виключено – головною, перепоною на шляху розвитку нашої держави є хронічне нерозуміння її керманичами,

а заодно й усім українським суспільством, ролі та місця науки в сучасному світі.

Вадим Локтєв, академік НАН України, 

“Дзеркало тижня”, № 42 (822), 13 – 19 листопада 2010 р., с. 1, 11.

Актуальність теми. Наш час називають епохою науки. Дана умова зумовлена не тільки глибокими перетвореннями, які переживає сьогодні сама наука, а й тими змінами, зростанням ролі, які вона відіграє в житті та розвитку сучасного суспільства.

Наука – явище історичне. За останні роки наука корінним чином змінила життя людини і суспільства в цілому. Багато з того, що нами розуміється сьогодні звичним і необхідним, ще зовсім недавно було немислимим без науково-технічних досягнень. На переконання багатьох дослідників, не буде перебільшенням той факт, що життя людини і суспільства багато в чому залежить від функціонування і стану наукових знань. Американський соціолог і футуролог Елвін Тоффлер стверджує, що в сучасному суспільстві провідна роль належить послугам, науці та освіті. Корпорації з часом повинні звільнити місце для університетів, а бізнесмени – вченим.

Пройшло достатньо часу, щоб оцінити результати реформування системи охорони здоров’я в Україні. Ці результати широко обговорюються науковою громадськістю. Як свідчить здійснений нами аналіз, реформа здоровоохоронної галузі поки-що дала мало позитивних результатів. По-перше, це можна пояснити тим, що реформування охорони здоров’я відбувалося в умовах загальноекономічної кризи. По-друге, на результатах діяльності системи охорони здоров’я негативно позначився і взятий на початку реформ курс на скорочення кількості лікувально-профілактичних закладів та, відповідно, скорочення кількості медичного персоналу. А, по-третє, впродовж досліджуваного періоду знизився інтерес керівництва галузі до наукових напрацювань, що навіть стало причиною поширення думки про те, що з переходом до ринкових відносин роль науки в державному управлінні охороною здоров’я зменшується.

Як свідчить аналіз, науковий потенціал системи охорони здоров’я включає 57 науково-дослідних установ (НДУ), підпорядкованих МОЗ і НАМН України та наукові підрозділи 15 вищих медичних навчальних закладів (ВМНЗ) і 3 закладів післядипломної освіти системи МОЗ України. Серед НДУ 44 установи мають клінічний профіль. 

Кадровий науковий потенціал системи охорони здоров’я на сьогодні нараховує 1260 науковців, які працюють у 22 НДУ, підпорядкованих МОЗ України, з яких 98 – доктори наук, 344 – кандидати наук; 2943 науковці 37 установ системи НАМН України, з яких 569 – доктори наук та 1433 – кандидати наук. Науково-педагогічний потенціал ВМНЗ системи охорони здоров’я нині становить 9490 осіб, з них 1456 – доктори наук, 5884 – кандидати наук. 

Впродовж останніх років в Україні здійснюються заходи, що спрямовані на розвиток вітчизняної медичної науки, визначення і підтримку пріоритетних наукових напрямів, проведення фундаментальних та прикладних досліджень у галузі медицини та охорони здоров’я. Як відомо, за цей період Президентом України та Урядом держави були започатковані заходи щодо реформування галузевої медичної науки, оптимізації мережі та інфраструктури НДУ. Так, у 1991 р. у підпорядкування МОЗ України були передані галузеві НДУ та медичні заклади післядипломної освіти союзного підпорядкування. У 1993 р. з ініціативи АМН України та МОЗ України Указом Президента України була заснована Академія медичних наук України (зараз – НАМН України). Відповідними постановами Уряду та наказами МОЗ і НАМН України до підпорядкування НАМН України було передано низку НДУ, створено низку нових. Слід наголосити на тому, що співпраця МОЗ і НАМН України здійснюється за такими напрямами, як фундаментальні та прикладні дослідження за пріоритетними галузями медичної науки; медико-соціальні проблеми охорони здоров’я; медичні наслідки аварії на ЧАЕС; надання висококваліфікованої спеціалізованої допомоги населенню; здійснення заходів щодо інформатизації галузі; удосконалення інноваційної політики в системі охорони здоров’я, розроблення, координація та реалізація спільних проектів та програм наукових досліджень. Досвід багаторічної спільної роботи наукових установ на закладів освіти МОЗ, наукових установ НАМН та НАН України у сфері реалізації програм різних рівнів переконливо свідчить про ефективність такого співробітництва. Зокрема, це стосується результатів спільних наукових розробок на виконання Міжгалузевої комплексної програми «Здоров’я нації».

З метою подальшого розвитку й удосконалення науково-інформаційної та патентно-ліцензійної роботи в системі охорони здоров’я, підвищення ефективності використання науково-інфораційних ресурсів і координації діяльності установ галузі з питань охорони об’єктів інтелектуальної та промислової власності МОЗ України у 1996 р. був створений Український центр медичної інформації та патентно-ліцензійної роботи. Для вдосконалення екстреної медичної допомоги під час ліквідації медико-санітарних наслідків екстремальних ситуацій постановою Кабінету Міністрів України у 1997 р. у Києві був створений Український науково-практичний центр екстреної медичної допомоги та медицини катастроф МОЗ України. На початку 90-х років в Україні розпочалося реформування інноваційної діяльності у системі охорони здоров’я. З цією метою у 1993 р. МОЗ України було започатковано формування Реєстру галузевих нововведень – офіційного видання МОЗ, яке містить пропозиції галузевих НДУ та ВМНЗ, інших наукових установ і закладів охорони здоров’я, рекомендовані для впровадження в системі охорони здоров’я. Щорічно спеціалістами галузі пропонується близько 200 пропозицій.

Серед пріоритетних напрямів з удосконалення інноваційної політики та з метою підвищення ефективності використання наукового потенціалу у сфері охорони здоров’я слід виокремити наступні: 

· запровадження багатоканальності фінансування медичної науки за рахунок бюджетних та позабюджетних коштів, забезпечення їх раціонального використання для першочергового фінансування конкурентоспроможних наукових розробок фундаментального та прикладного характеру;

· планування наукових досліджень на конкурентних засадах та спрямування їх на отримання конкретних результатів, впровадження принципів незалежної експертизи наукових проектів та їх результатів, виділення спеціальних грандів під реалізацію проектів – переможців конкурсу;

· забезпечення підтримки визнаних вітчизняних наукових шкіл, підвищення вимог до підготовки наукових кадрів, раціональне використання науково-інформаційних ресурсів. 

Життя і здоров’я – найвищі людські цінності. Здоров’я, як відомо, є найбільшим природним багатством людини. Адже ще древні римляни зауважували: «Valetudo magnum bonum est» (Здоров’я – найбільше багатство). Здоров’я людини, звичайно, залежить від багатьох факторів, у тому числі й від належних суспільних умов життя. Останні ж значною мірою визначаються ефективністю державного управління. 

Виходячи з викладеного вище, маємо всі підстави наголосити на тому, що актуальність і своєчасність дослідження теорії та практики державного управління системою охорони здоров’я України обумовлюється, передусім тим, що XXI ст. має стати епохою наукового державного управління. Це, на наше глибоке переконання, надасть суспільству можливість контролювати засоби існування шляхом систематичної організації не тільки економічних, соціальних, духовних, але й інших наявних ресурсів. Така стратегія, в свою чергу, мусить передбачати перехід українського суспільства до нової управлінської ідеології. А мистецтво управляти, як неодноразово підкреслював один із основоположників теорії державного управління – німецький соціолог, історик, економіст і юрист Макс Вебер (1864–1920), – найважче із мистецтв. 
Виходячи з викладеного вище, можна стверджувати, що подолання кризового стану, в якому вже тривалий час перебуває здоровоохоронна галузь України, має здійснюватися на основі наукового забезпечення розвитку державного управління даною сферою. За таких умов виникає об’єктивна необхідність обґрунтування теоретико-методологічних засад та розроблення практичних рекомендацій щодо наукового забезпечення державного управління розвитком національної системи охорони здоров’я. 

На актуальність проблеми наукового забезпечення державного управління трансформаційними процесами галузі охорони здоров’я вказують численні теоретичні дослідження та узагальнення як вітчизняних, так і зарубіжних науковців, зокрема: праці С. Антонюка [7], М. Банчука [15], М. Білинської [22; 23], І. Бедрик, Л. Буравльова [19], О. Виноградова [30], Ю. Вороненка [34], В. Лехан [112], В. Лобаса [117], В. Мегедя [132; 137], Н. Мєзєнцевої [147], В. Москаленка [152], З. Надюка [156 – 158], Я. Радиша [227; 229; 234; 240; 244], І. Рожкової [257 – 259], В. Рудого [262], І. Солоненка [271], Н.Солоненко [274], С. Стеценка [277], М. Шутова [329] та інших дослідників [13; 325]. 

Незважаючи на різноплановість підходів до висвітлення цієї тематики у наукових працях, недостатньо вивченими залишаються проблеми розроблення складових державної політики України в галузі охорони здоров’я, визначення структури наукового забезпечення державного управління здоровоохоронною сферою, розроблення сучасної наукової концепції державного управління розвитком національної системи охорони здоров’я, що враховує нову роль держави як суб’єкта управління.

Необхідність теоретичного та практичного вирішення зазначених проблем зумовили вибір теми, актуальність і цільову спрямованість дисертаційного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане відповідно до плану комплексного наукового проекту «Державне управління та місцеве самоврядування» (номер державної реєстрації 0199U002827) Національної академії державного управління при Президентові України, в межах НДР «Теоретико-методологічні засади державного управління реформуванням системи охорони здоров’я в Україні» (державний реєстраційний номер 0112U002459). У зазначеній науково-дослідній роботі автором на громадських засадах і розроблено сучасну наукову концепцію державного управління розвитком національної системи охорони здоров’я, що враховує нову роль держави як суб’єкта управління, запропоновано систему заходів її наукового забезпечення.

Мета й завдання дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає в розкритті теоретико-методологічних основ оптимізації наукового забезпечення державного управління розвитком системи охорони здоров’я України в умовах ринкових відносин.

Для досягнення мети було поставлено такі завдання: 

· провести комплексний аналіз літературних джерел щодо стану наукового забезпечення державного управління розвитком системи охорони здоров’я в Україні та світі й визначити напрями, які досі ще належно не розкриті і потребують поглибленого наукового дослідження;

· виявити існуючі в системі державного управління охороною здоров’я України сутнісні суперечності та з’ясувати їх вплив на ефективність функціонування здоровоохоронної галузі; 

· узагальнити теоретичні надбання вітчизняних учених щодо формування категорійного апарату і конкретизації змісту основних понять у сфері державного управління розвитком системи охорони здоров’я України; 

· здійснити аналіз стану здоров’я населення України та виявлення тенденцій у його змінах; 

· оцінити державну політику України в галузі охорони здоров’я як основного регулятора здоров’я нації;

· охарактеризувати науковий потенціал системи охорони здоров’я України та виявити пріоритетні напрями з удосконалення інноваційної політики та з метою підвищення ефективності використання наукового потенціалу у сфері охорони здоров’я; 

· здійснити аналіз використання наукових звітів, монографій, кандидатських і докторських дисертацій, які містять науково обґрунтовані рекомендації щодо оптимізації державного управління системою охорони здоров’я України; 

· розробити наукову концепцію державного управління розвитком національної системи охорони здоров’я, що враховує нову роль держави як суб’єкта управління, запропонувати систему заходів щодо її наукового забезпечення;

· обґрунтувати освітньо-професійну модель сучасного фахівця з управління охороною здоров’я; 

· узагальнити одержані результати та запропонувати науково-практичні рекомендації з удосконалення механізмів державного управління розвитком національної системи охорони здоров’я в умовах глобалізації та інтеграції України в європейський інформаційно-медичний простір на основі вивчення міжнародного досвіду. 

Об’єкт дослідження – процес державного управління розвитком системи охорони здоров’я України.

Предмет дослідження – наукове забезпечення державного управління розвитком системи охорони здоров’я України.

Методи дослідження. Методологічну основу роботи становлять загальнонаукові прийоми досліджень і спеціальні методи, що ґрунтуються на сучасних наукових засадах управлінської та інших, споріднених з нею, наук. У роботі використано методи: системного підходу та системного аналізу під час дослідження фактичного та ретроспективного станів об’єкта, а також для визначення факторів, що впливали і впливатимуть у подальшому на його розвиток; історичний метод – для дослідження стану і перспектив розвитку системи охорони здоров’я України; інформаційний метод – для проведення систематизації інформації та її наукового аналізу; метод моделювання – для проведення функціонально-структурного аналізу системи охорони здоров’я; метод прогнозування – для формулювання висновків, рекомендацій і визначення шляхів подальшого розвитку здоровоохоронної галузі; економічний метод – для аналізу ефективності впровадження медико-організаційних заходів; метод експертних оцінок – для оцінки різних моделей системи охорони здоров’я.

Наукова новизна одержаних результатів визначається особистим внеском автора у вирішення актуальної наукової проблеми в галузі державного управління, що полягає в розробці й обґрунтуванні теоретичних і науково-методологічних засад, а також у виробленні на цій основі напрямів наукового забезпечення державного управління розвитком системи охорони здоров’я України. Найсуттєвіші результати дисертаційного дослідження, які містять наукову новизну, полягають у тому, що: 

вперше:

· розроблено теоретико-методологічні засади наукового забезпечення державного управління розвитком системи охорони здоров’я України шляхом систематизації таких його складових, як: удосконалення державної політики України в галузі охорони здоров’я як організаційно-нормативної системи владних дій та управлінських рішень; виокремлення репродуктивного здоров’я української нації як актуальної проблеми наукових досліджень; розвиток і вдосконалення організаційних форм господарювання в галузі на засадах загальної практики-сімейної медицини; вдосконалення функціонування елементів системи охорони здоров’я шляхом запровадження у практичну діяльність сучасних моделей управління здоровоохоронною сферою та розширення інформатизації медичної галузі; 

· розроблена наукова концепція державного управління розвитком системи охорони здоров’я України, що враховує нову роль держави як суб’єкта управління розвитком системи охорони здоров’я, основними положеннями якої є: виділення єдиного медичного простору України в єдиний об’єкт управління електронною охороною здоров’я; чітке визначення прав приватної форми власності в галузі охорони здоров’я та переорієнтація державних функцій від управління окремими елементами системи до координації та економічного регулювання галузевих і міжгалузевих зв’язків; комплектування галузі компетентними управлінськими кадрами; супровід з боку наукових центрів процесу формування державної політики в галузі охорони здоров’я та вироблення проектів управлінських рішень;

· обґрунтовано і розроблено освітньо-професійну модель сучасного фахівця з управління охороною здоров’я з точки зору науки «державне управління»; 

удосконалено: 

· методологію наукового забезпечення державного управління розвитком системи охорони здоров’я України, яка, на відміну від усталеної, передбачає вдосконалення і узагальнення ідей і методів для їх практичного використання при вирішенні державних управлінських завдань, зокрема: узагальнення змісту і обсягу функцій, що підлягають виконанню; аналіз існуючої системи наукового забезпечення розвитку системи охорони здоров’я; оцінка впливу чинників і визначення можливих й пріоритетних заходів; 

· систему визначення пріоритетів реалізації державних цільових програм щодо покращення здоров’я громадян України, яка, на відміну від діючої, на перший план висуває наступне: застосування в здоровоохоронній сфері ресурсоощадних технологій, раціональних та оптимальних схем і методів їх використання з урахуванням регіональних особливостей і розвиток сільської охорони здоров’я; 

· теоретичні підходи до визначення понять «державне регулювання суспільних відносин в галузі охорони здоров’я», «єдиний медичний простір України» та «державна політика України в галузі охорони здоров’я»; 

· систему державної підтримки здоровоохоронної галузі, яка передбачає адекватне її фінансування;

дістали подальший розвиток: 

· механізми державного управління науковим забезпеченням розвитку системи охорони здоров’я України шляхом аналізу використання органами державної влади наукових звітів, монографій, кандидатських і докторських дисертацій, які містять науково обґрунтовані рекомендації щодо оптимізації державного управління здоровохоронною сферою; 

· теоретичні узагальнення щодо існуючих в системі державного управління охороною здоров’я України сутнісних суперечностей та виявленні їх впливу на ефективність функціонування здоровоохоронної галузі; 

· теоретичні засади об’єктивності наукового супроводу державного управління розвитком системи охорони здоров’я як спосіб мобілізації ресурсів для виходу здоровоохоронної сфери з глибокої системної кризи, органічного поєднання прогнозування, стратегічного планування і заходів державного впливу на різні сфери охорони здоров’я.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що розроблені теоретичні та методологічні положення логічно доведені до рівня конкретних пропозицій, придатних для впровадження в управлінську практику, а також у науковому обґрунтуванні напрямів наукового забезпечення розвитку системи державного управління в досліджуваній сфері.

Результати досліджень використані: Державним закладом «Науково-практичний медичний реабілітаційно-діагностичний центр МОЗ України», що дозволило сформулювати та впровадити в практичну діяльність науковообґрунтовану стратегію лікувально-профілактичної та реабілітаційної допомоги контингентові, що обслуговується в закладі (акт впровадження від 22.12.2011р.); Управлінням охорони здоров’я Департаменту забезпечення Державної прикордонної служби України при відпрацюванні нових економічних механізмів у діяльності закладів охорони здоров’я прикордонного відомства (довідка від 07.12.2011 р.); Харківським регіональним інститутом державного управління Національної академії державного управління при Президентові України при розробці дидактичних матеріалів, читанні лекцій. Проведенні практичних і семінарських занять з дисциплін «Державна політика в сфері охорони здоров’я», «Теорія і практика державного управління охороною здоров’я», «Економіка та фінансування охорони здоров’я» (довідка від 17.02.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Основні ідеї і розробки, виконані в рамках дисертаційної роботи, в тому числі ті, що характеризують наукову новизну, методологічні засади та методичні підходи до вирішення досліджуваної проблеми, теоретичну цінність роботи і практичне значення одержаних результатів, отримані здобувачем особисто. Внесок автора у статтях, надрукованих у співавторстві, полягає в аналізі стану державної політики щодо наукового супроводу державного управління розвитком системи охорони здоров’я України та розробці її пріоритетних напрямів [1; 3; 13–26; 29–31].

Апробація результатів дослідження. Основні положення й результати дисертації доповідалися і обговорювалися на конференціях різних рівнів, зокрема: «Теорія та практика державної служби: сучасні пріоритети регіональної кадрової політики» (м. Дніпропетровськ, 5–6 листопада 2010 р.), «Сучасна регіональна політика: освіта, наука, практика» (м. Одеса, 28 жовтня 2011 р.), «Модернізація системи державного управління: теорія та практика» (м. Львів, 20 квітня 2012 р.).

Публікації. Основні результати, висновки та рекомендації дисертаційної роботи викладені в 31 науковій праці, з яких три монографії (одна із них – одноосібна), 23 публікації у наукових фахових виданнях.

Структура дисертації. Дисертація складається із вступу, п’яти розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Повний обсяг дисертації – 391 сторінки, з них 322 сторінки основного тексту. Робота ілюстрована таблицями і рисунками, містить додатки та список використаних джерел, який налічує 335 найменувань.

· ВИСНОВКИ

У дослідженні зроблено теоретичне узагальнення і запропоновано нове вирішення актуальної наукової проблеми, що полягає в необхідності обґрунтування теоретико-методологічних засад щодо вдосконалення механізмів державного управління науковим забезпеченням розвитку системи охорони здоров’я України, визначенні форм, методів, інструментів діяльності органів державної влади і виробленні практичних рекомендацій з розробки пріоритетних напрямів державної політики в галузі охорони здоров’я з метою виведення здоровоохоронної сфери із затяжної системної кризи. Отримані в процесі дослідження результати, реалізована мета і завдання дослідження дають підстави зробити такі основні висновки.

1. Визначено, що дослідження питань, які відносяться до сутності науки, її світоглядних і методологічних основ, ролі, зумовленої вимогами сучасності, набувають особливої актуальності. З другого боку, актуальність досліджуваної проблеми значною мірою посилюється ще й тим, що нові наукові знання сьогодні є одним із найважливіших індикаторів, що віддзеркалює зміни, пов’язані з утвердженням нового типу наукового світоосягнення, участю науки в пошуках нових світоглядних орієнтирів і нових стратегій цивілізованого розвитку. 

2. Обґрунтовано, що життя людини в суспільстві великою мірою залежить від функціонування і стану наукових знань. Виявлено, що науковий бюджет США становить 3% ВВП, Китаю – 2%, Росії – понад 1%, НАН України – 0,4%. 

3. Виявлено, що Україна стала першою серед країн пострадянського простору, де була запроваджена нова галузь науки «Державне управління», яка покликана забезпечити супровід економічних, соціальних та політичних реформ у процесі розбудови молодої незалежної держави. Наголошено, що широкий дослідницький інтерес до проблем державного управління в Україні взагалі збігається у часі й з активним дослідженням різних аспектів державного управління здоровоохороною сферою.

4. Встановлено, що науковий потенціал системи охорони здоров’я включає 57 науково-дослідних установ, підпорядкованих МОЗ і НАМН України та наукові підрозділи 15 вищих медичних навчальних закладів і 3 закладів післядипломної освіти системи МОЗ України. Серед науково-дослідних установ 44 установи мають клінічний профіль. Кадровий науковий потенціал системи охорони здоров’я на сьогодні нараховує 1260 науковців, які працюють у 22 науково-дослідних установах, підпорядкованих МОЗ України, з яких 98 – доктори наук, 344 – кандидати наук; 2943 науковці 37 установ системи НАМН України, з яких 569 – доктори наук та 1433 – кандидати наук. Науково-педагогічний потенціал вищих медичних навчальних закладів системи охорони здоров’я нині становить 9490 осіб, з них 1456 – доктори наук, 5884 – кандидати наук. 

5. Встановлено, що серед пріоритетних напрямів з удосконалення інноваційної політики та з метою підвищення ефективності використання наукового потенціалу у сфері охорони здоров’я є такі: запровадження багатоканальності фінансування медичної науки за рахунок бюджетних та позабюджетних коштів, забезпечення їх раціонального використання для першочергового фінансування конкурентоспроможних наукових розробок фундаментального та прикладного характеру; планування наукових досліджень на конкурентних засадах та спрямування їх на отримання конкретних результатів, впровадження принципів незалежної експертизи наукових проектів та їх результатів, виділення спеціальних грандів під реалізацію проектів – переможців конкурсу; забезпечення підтримки визнаних вітчизняних наукових шкіл, підвищення вимог до підготовки наукових кадрів, раціональне використання науково-інформаційних ресурсів тощо. 

6. Обґрунтовано, що сучасний етап реформування системи охорони здоров’я характеризується подальшою розбудовою спеціалізованої служби – вторинної медичної допомоги, з метою раціоналізації її діяльності, збереження доступності для населення, підвищення її якості та ефективності. Вторинна медична допомога надається переважно багатопрофільними міськими та районними лікарнями. Водночас існує також широка мережа спеціалізованих психіатричних, протитуберкульозних, дерматовенерологічних, офтальмологічних та інших лікарень, що негативно впливає на комплексність медичної допомоги. При лікуванні основного захворювання доволі часто супутня патологія враховується лише в третині випадків при тому, що в більшості половини випадків її наявності вона впливає на перебіг основного захворювання. Іншою проблемою вторинної медичної допомоги залишається відсутність диференціації ліжкового фонду від інтенсивності лікування. В стаціонарах вторинного рівня на одному і тому ж ліжку можуть отримувати медичну допомогу хворі, що потребують інтенсивного, протирецидивного лікування, медико-соціальної допомоги, термінальні хворі, хоч надання допомоги різним групам пацієнтів потребує застосування різних технологій та відповідної організації лікувально-діагностичного процесу. 

7. Опрацювання дисертаційних робіт, в яких досліджуються різні аспекти державного управління системою охорони здоров’я, стало підставою для виокремлення двох, надзвичайно важливих питань.

По-перше, встановлено що нові доктрини, програми, концепції, розробки, рекомендації тощо, які розробляються і пропонуються для реалізації, практично не залучаються до вироблення стратегічного курсу розвитку здоровоохоронної галузі. Не припустимим є і те, що наукові звіти, монографії, кандидатські та докторські дисертації, які містять науково обґрунтовані рекомендації щодо оптимізації державного управління системою охорони здоров’я України, не використовуються для вирішення проблеми щодо стратегії збереження і зміцнення здоров’я населення, а осідають на полицях наукових бібліотек. А сьогодні накопичена необхідна база для переведення досліджень на якісно новий рівень, у тому числі і особливо узагальнюючого, концептуального та міждисциплінарного, а головне – проектувального характеру. Потрібно зламати традиції, при яких інтелектуальні наробки, узагальнення та оцінки залишаються надбанням певного кола дослідників, залишаються у своїй більшості у виданнях з обмеженими тиражами. Потрібно розширити ці рамки і забезпечити вихід усіх небайдужих на широку громадськість. Тоді Україна матиме власного відповідального громадянина. 

По-друге, мова йде про рівень доступності результатів тих чи інших досліджень до науковців різних фахів. Відомо, що на підставі відповідних Постанов здобувачі наукових степенів кандидата та доктора наук зобов’язані опублікувати визначену кількість наукових праць у фахових виданнях. Дана норма, звичайно, є абсолютно справедливою і ніяких заперечень не викликає. Але трапляються і такі ситуації, коли результати досліджень в галузі медицини (а це може бути й освіта, економіка, юриспруденція або військова сфери) стають основою для розвитку іншого важливого наукового напряму – державного управління. У зв’язку з цим, доцільно ширше практикувати міжгалузеву спрямованість фахових наукових видань. Запровадження міжгалузевої спрямованості фахових видань буде надзвичайно корисним не тільки для конкретних дослідників, які вивчають міждисциплінарні проблеми, але й для української науки і практики взагалі. 

8. Системний аналіз літературних джерел за темою дослідження дав можливість зробити висновки про існування в сфері охорони здоров’я низки суперечностей та їх наслідків, зокрема: 

· суперечність між обсягом фінансування з державного бюджету системи охорони здоров’я України і потрібним обсягом інвестицій для розвитку здоровоохоронної сфери до стандартів передових країн, що призводить до поступового зниження ефективності складових наявної інфраструктури охорони здоров’я України; 

· суперечність між необхідністю юридичного формування системи державного управління охороною здоров’я для забезпечення координування дій її складових та відсутністю належної нормативної бази для інтегрування складових системи охорони здоров’я різних відомств в єдиний медичний простір України, що призводить до нецілеспрямованого й безпланового розвитку складових галузі; 

· суперечність між вартістю на медичні послуги і неспроможністю пенсіонерів споживати ці послуги внаслідок низького рівня пенсійного забезпечення, що призводить до обмеження можливостей періодичного відновлення їх здоров’я і, як наслідок, до зниження рівня і середньої тривалості життя в Україні в умовах активного збільшення кількості людей пенсійного віку;

· суперечність між потребою створення в лікувально-профілактичних закладах України медичних послуг високого рівня для забезпечення конкуренції на ринку медичних послуг та відсутністю достатньої кількості фахівців для їх вироблення, що призводить до відпливу бажаючих отримувати медичні послуги; 

· суперечність між прагненням до централізації управління всіма складовими національних ресурсів з охорони здоров’я з боку одного органу державного управління – Міністерства охорони здоров’я України та відсутність в МОЗ України координаційного органу, який дозволив би в умовах наявності відомчої медицини забезпечувати гармонійний розвиток системи охорони здоров’я в Україні. 

Наведені суперечності визначають наявність загальної проблеми державного управління системою охорони здоров’я України в умовах переходу від командно-адміністративної системи до ринкових відносин. 

9. Визначено, що під державним регулюванням медичної діяльності слід розуміти систематичний організуючий вплив з боку держави, що спрямований на забезпечення і захист права на охорону здоров’я населення України як найважливішої складової її національного багатства, який полягає у створенні необхідної нормативно-правової бази, формуванні та ефективному використанні кадрових, фінансово-економічних і матеріальних ресурсів в єдиному медичному просторі держави .

Суспільні відносини в галузі охорони здоров’я – це врегульована нормами права та суспільної моралі взаємодія між лікувально-профілактичними закладами різних форм власності, медичними працівниками та населенням з приводу особистих немайнових благ людини – життя і здоров’я. Взаємовідносини медичного працівника і хворого (пацієнта) є різновидом правових відносин, за яких обидва є носіями суб’єктивних прав і юридичних обов’язків.

Державне регулювання суспільних відносин в галузі охорони здоров’я – це систематичний організуючий вплив з боку держави, що спрямований на забезпечення медичної діяльності з метою реалізації державної політики України в здоровоохоронній сфері.
Єдиний медичний простір України – це система загальнонаціональної мережі лікувально–профілактичних закладів України різних форм власності,

Державна політика України в галузі охорони здоров’я – це комплекс прийнятих загальнодержавних рішень чи взятих зобов’язань щодо збереження та зміцнення фізичного і психічного здоров’я населення України як найважливішої складової її національного багатства шляхом реалізації сукупності політичних, організаційних, економічних, правових, соціальних, культурних, наукових, профілактичних та медичних заходів з метою збереження генофонду української нації, її гуманітарного потенціалу та врахуванням вимог нинішнього і майбутніх поколінь, в інтересах як конкретної людини (особистості), так і суспільства в цілому. 

Показниками ефективності державної політики в галузі охорони здоров’я є стан здоров’я людей у суспільстві, ступінь захисту громадян від фінансового ризику на випадок захворювання і рівень задоволення потреб окремої людини та суспільства загалом в охороні здоров’я і медичній допомозі.

10. Обґрунтовано, що рівень здоров’я населення України сьогодні кваліфікується як незадовільний, оскільки впродовж останнього десятиріччя спостерігається зростання рівня загальної смертності населення в межах 4%, тоді як у країнах Європи, навпаки – на 4% відбулося його зниження, а середня тривалість очікуваного життя на 5-10 років менша, ніж в економічно розвинених європейських державах. За вказаний період рівень загальної захворюваності зріс на 10,6%, поширеності хвороб – на 38,9%, природний приріст носить від’ємний характер і коливається від –5,8 до –7,8 на 1000, загальна чисельність населення скоротилася на 7,7%, що вірогідно загрожує національній безпеці держави.

Ситуація ускладнюється деструктивними процесами в економіці і зни​жен​ням національного прибутку, внаслідок чого вкрай обмеженими стають ви​датки на охорону здоров’я, які у 2009 р. становили лише 723 грн. в розрахунку на 1 жителя України, що в доларовому еквіваленті вдвічі менше рівня 1990 р. та у 20-30 разів – від інших країн Європи. Украй незадовільними залишаються стан навколишнього середовища та умови праці.

11. Розроблена наукова концепція державного управління розвитком системи охорони здоров’я України, що враховує нову роль держави як суб’єкта управління розвитком системи охорони здоров’я, основними положеннями якої є: виділення єдиного медичного простору України в єдиний об’єкт управління електронною охороною здоров’я; чітке визначення прав приватної форми власності в галузі охорони здоров’я та переорієнтація державних функцій від управління окремими елементами системи до координації та економічного регулювання галузевих і міжгалузевих зв’язків; комплектування галузі компетентними управлінськими кадрами; супровід з боку наукових центрів процесу формування державної політики в галузі охорони здоров’я та вироблення проектів управлінських рішень.

12. Обґрунтована освітньо-професійна модель фахівця з управління охороною здоров’я, в основу якої покладався принцип взаємовпливу її основних елементів: професійного призначення лікаря за другою спеціальністю – «Організація та управління охороною здоров’я»; професійно-психологічних вимог; орієнтації на здобуття знань у галузі управління, менеджменту та маркетингу; спрямування на формування відповідних вмінь і навичок. 

13. Комплексний аналіз літературних джерел дав змогу виявити найголовніші складові досліджуваної проблеми, визначити напрями, які досі ще належно не розкриті і потребують поглибленого наукового дослідження, що свідчить про актуальність теми дисертаційної роботи. Це, насамперед, можливість надання медичної допомоги на платній основі; юридична кваліфікація лікарських помилок і дефектів медичної допомоги, які можуть впливати на якість медичної послуги; критерії контролю якості медичної допомоги; вибір та застосування санкцій за невиконання або неналежне виконання зобов’язань угоди про медичну послугу; питання гармонізації національного законодавства України у галузі охорони здоров’я з правовими стандартами Ради Європи та Європейського Союзу тощо.

Урахування основних наукових результатів виконаного дослідження, вітчизняного й зарубіжного досвіду, потреб сучасного стану системи охорони здоров’я України дозволяють сформулювати та запропонувати для втілення в практичну діяльність здоровоохоронної галузі наступні практичні рекомендації:
- внести необхідні зміни до законодавства України, щодо вдосконалення нормативно-правової бази зі стандартизації медичної допомоги в Україні та її узгодження з міжнародними нормативно-правовими актами;

- прискорити прийняття Закону України «Про загальнообов’язкове державне соціальне медичне страхування», нової редакції Закону України «Основи законодавства України про охорону здоров’я», Законів України «Про права пацієнтів» та «Про права медичних і фармацевтичних працівників».

- розробити та затвердити національну програму безперервного підвищення якості медичної допомоги;

- розробити і прийняти Концепцію формування єдиного медичного простору України з урахуванням результатів даного дисертаційного дослідження.
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