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вступ
Актуальність теми. Поточний стан соціально-економічного середовища зумовлює необхідність пошуку якісно нових підходів до організації та управління підприємницькими структурами щодо раціональної взаємодії малого й великого бізнесу, оскільки існуючі підходи не завжди є ефективними у мінливих ринкових умовах. Дослідження досвіду створення бізнес-структур у сучасній економіці дозволило виявити дві основні тенденції: у середньому і великому бізнесі – це реструктуризація – трансформація організаційних структур у напрямку децентралізації з утворенням бізнес-одиниць із високим ступенем автономності відносно ухвалення управлінських рішень; у малому бізнесі – це інтеграційні процеси із середнім і великим бізнесом, що відкривають доступ малому бізнесу як до впровадження інноваційних технологій, так і до виходу на нові ринки завдяки використанню нових організаційних відносин, одним з найбільш розповсюджених з яких є франчайзинг, що забезпечує можливість роботи під відомою торговельною маркою.

Практика застосування франчайзингу в розвинених країнах переконливо довела його доцільність для організації господарської діяльності. Світова статистика свідчить про більш низький рівень банкрутств підприємств, що входять до франчайзингових систем.

Актуальність і значимість досліджень, які присвячені формуванню та розвитку франчайзингових відносин, значно зросли за останні роки, що обумовлено характером сучасного етапу розвитку світової економіки та економіки України, особливостями якої є: доступність ринків, обмеженість ресурсів, впровадження нових інформаційних технологій у комерційну діяльність підприємств, глобалізація економіки.

Питання формування та розвитку франчайзингових відносин підприємств розкривають у своїх працях такі вітчизняні та зарубіжні науковці, як Г. Андрощук, С. Берлі, І. Бойчук, Ж. Дельтей, Т. Ковальчук, О. Корольчук, А. Луцевич, В. Ляшенко А. Майлер, М. Мендельсон, Я. Мюррей, О. Новосельцев, О. Попов, І. Рикова, Р. Розенберг, С. Силинг, Б. Сміт, С. Спінеллі, Дж. Стенворт, Г. Цірат та інші. У роботах цих авторів розкриваються сутність і значення франчайзингових відносин, підходи до класифікації франчайзингу, переваги та недоліки використання франчайзингу для суб’єктів господарювання.
Дослідження з формування і використання брендів у франчайзингу здійснювалися вітчизняними та зарубіжними вченими, зокрема: Д. Аакером, Т. Амблером, Л. Балабановою, Г. Гейєром, В. Домніним, А. Елвудом, О. Зозульовим, С. Ілляшенко, О. Кендюховим Ф. Котлером, О. Морозом, О. Ястремською.
Незважаючи на існування значної кількості досліджень з франчайзингу та брендінгу, слід зазначити, що деякі теоретичні та прикладні напрацювання з їх використання розроблені ще недостатньо. 
Зокрема, потребують уточнення та розвитку такі питання: розкриття сутності факторів можливості використання та розвитку франчайзингу на промисловому підприємстві, їх оцінка та визначення ступеню впливу на ефективність роботи підприємства, побудова моделі бренда, адаптованої до використання у франчайзинговій діяльності підприємств, визначення вартості франшизи.

Недостатньо повна вирішеність зазначених питань, їх актуальність для розвитку франчайзингової діяльності промислових підприємств зумовили вибір теми дисертаційного дослідження, мету, перелік і зміст задач для її розкриття і досягнення.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до плану науково-дослідних робіт Харківського національного економічного університету за темою «Підвищення ефективності інноваційної діяльності підприємства» (номер державної реєстрації 0106U002068). Особисто дисертантом розроблено теоретичний  підхід до визначення впливу франчайзингової системи на інноваційну діяльність підприємств.

Наукова і практична актуальність зазначених питань зумовили вибір теми дисертаційного дослідження й зазначили його мету та завдання.

Мета та задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є подальший розвиток теоретичних положень і методичного забезпечення з використання франчайзингу в діяльності підприємств легкої промисловості.

Для досягнення поставленої мети в дисертаційній роботі було поставлено і вирішено такі задачі:
уточнити визначення основних понять категорійного апарату франчайзингу;
узагальнити класифікацію франчайзингу та удосконалити модель бренда підприємства-франчайзера;

виявити тенденції франчайзингової діяльності підприємств в Україні і за кордоном і визначити вплив франчайзингу на результати господарювання підприємств легкої промисловості;

розробити методичний підхід до визначення факторів, що впливають на використання та розвиток франчайзингу;
обґрунтувати послідовність і зміст етапів оцінювання рівня використання запропонованої моделі бренда на підприємствах легкої промисловості, які діють на ринку франчайзингу;

розробити методичні положення щодо визначення вартості франшизи підприємства на основі вартості бренда.

Об'єктом дослідження є процес використання франчайзингу в економічних відносинах промислового підприємства.

Предмет дослідження – теоретичні та методичні положення щодо використання франчайзингу на підприємствах легкої промисловості України.

Методи дослідження. Теоретичною та методичною основою дослідження є фундаментальні положення загальної економічної теорії, дослідження вітчизняних і зарубіжних учених з питань маркетингу та франчайзингової діяльності. Для досягнення поставленої мети в роботі було використано такі методи дослідження: методи логічного узагальнення і синтезу – для аналізу підходів до трактування понять «франчайзинг», «франчайзингова діяльність», «бренд»; морфологічний аналіз – для уточнення економічної сутності поняття «франчайзинг» і «бренд»; історичний метод – для дослідження процесу виникнення та розвитку ринку франчайзингових операцій у зарубіжних країнах, країнах СНД і в Україні; системний аналіз – для дослідження та оцінки сучасного стану економіко-правового та організаційного забезпечення франчайзингу; статистичний і порівняльний аналіз – для оцінки стану та тенденцій розвитку франчайзингових відносин в Україні; систематизації та узагальнення – для групування факторів, можливості використання франчайзингу; метод експертних оцінок – для оцінки ступеню впливу факторів на можливість створення франчайзингової системи; багатовимірний факторний аналіз, кореляційно-регресійний аналіз – для визначення факторів можливості використання франчайзингу; кластерний аналіз – для групування підприємств з метою визначення відмінностей у результатах господарювання; графічний метод – для ілюстрування отриманих результатів.

Інформаційну базу дослідження склали роботи вітчизняних і зарубіжних науковців у галузі франчайзингу, маркетингової діяльності, товарної політики, брендінгу, маркетингового комплексу, законодавчі та нормативно-правові акти України, дані Державної служби статистики України, дані статистичної звітності підприємств легкої промисловості, результати експертних опитувань, виконаних автором.

Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає в такому:

удосконалено:

модель бренда підприємства-франчайзера, що базується на включенні до її складу додаткових елементів, які характеризують франчайзинг: кількість і вартість укладених договорів франчайзингу, що дозволяє застосовувати модель при побудові бренда та його ефективному просуванні для розвитку франчайзингової діяльності підприємствами легкої промисловості;

методичні положення щодо визначення вартості франшизи на основі вартості бренда, відмінність яких полягає в урахуванні франчайзингових ризиків для розрахунку норми дисконтування та обґрунтуванні терміну дії договору франчайзингу, що дозволяє його учасникам зменшити ризики в процесі формування франчайзингових відносин;

дістали подальшого розвитку:

визначення франчайзингу, яке, на відміну від існуючих, базується на виокремленні обов’язкових (надання права використання бренда) та додаткових (технічна, маркетингова, консультаційна підтримка) елементів взаємовідносин між власником бренда та його потенційним орендатором у відповідності до важливості та впливовості цих елементів на ефективне формування взаємовідносин між суб’єктами господарювання;

методичний підхід до визначення факторів можливості використання франчайзингу та їх впливу на показники ефективності фінансово-господарської діяльності підприємства, відмінність якого полягає у виявленні залежності показника чистого доходу від таких факторів, як надійність франчайзера, впізнаність бренда франчайзера, організаційне забезпечення франчайзі, стандартизація основних напрямків діяльності підприємства-франчайзера за допомогою використання багатовимірного факторного та кореляційно-регресійного аналізу, що дозволить обґрунтувати доцільність застосування франчайзингу для підвищення ефективності діяльності підприємства; 

послідовність і зміст етапів оцінювання рівня використання моделі «Мозаїка бренда за умови використання франчайзингу» на підприємствах легкої промисловості, відмінність яких полягає в урахуванні всіх елементів запропонованої моделі (технічні  якості, об’єктивно-економічні якості, символи, збут, досвід використання франчайзингу, комунікації, корпоративність, органолептичне сприйняття, емоційне сприйняття) та їх коефіцієнтів значущості, розрахованих з використанням експертного методу, що дозволяє розробити рекомендації з посилення впливу бренда на споживачів підприємства.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що розроблене методичне забезпечення та обґрунтовані теоретичні положення доведені до рівня практичних рекомендацій і можуть бути використані підприємствами легкої промисловості для здійснення обґрунтованого вибору щодо використання франчайзингу для забезпечення сталого розвитку підприємства. 

Запропоновані у дисертації висновки і рекомендації, що мають прикладний характер, впроваджено на таких підприємствах: фірма «Трикотажне об’єднання» у вигляді колективного підприємства (довідка про практичне використання результатів від 15.05.2008 p. № 310), де прийнято до використання пропозиції щодо методичного підходу до визначення факторів можливості використання франчайзингу та їх впливу на показники ефективності фінансово-господарської діяльності підприємства; ПП «Основ'янка» (довідка про практичне використання результатів від 24.09.2007 p. № 25), де прийнято до використання пропозиції щодо оптимізації маркетингової діяльності підприємства за умови впровадження моделі бренда підприємства-франчайзера.
Особистий внесок здобувача. Усі теоретичні та практичні результати, викладені в дисертаційній роботі, одержані автором особисто. З наукових праць, які опубліковані у співавторстві, у дисертації використано лише ті положення, що є результатом особистої роботи здобувача. Внесок автора у роботу, що виконана у співавторстві, наведено у списку опублікованих праць за темою дисертації.

Апробація результатів дисертації. Основні результати дисертації доповідались на всеукраїнській науково-практичній конференції серед студентів, аспірантів і молодих учених «Маркетинг у третьому тисячолітті» (Донецьк, 2006); міжнародній науково-теоретичній конференції молодих учених і студентів «Актуальні проблеми економічного та соціального розвитку виробничої сфери» (Донецьк, 2006); міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми управління економічними процесами промислових підприємств» (Харків, 2006); міжнародній науковій конференції «Формування ринкових механізмів господарювання» (Запоріжжя,  2007); міжнародній науково-практичній конференції «Розвиток України в ХХІ столітті: економічні, соціальні, екологічні, гуманітарні та правові проблеми»  (Тернопіль, 2008); міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні технології менеджменту: проблеми теорії та практики» (Харків, 2008), Міжнародній науково-практичній конференції молодих вчених та студентів «Глобалізаційно-інтеграційні процеси соціально-економічного розвитку країни» (Харків, 2009), ХІ Міжнародній науково-практичній конференції для студентів, аспірантів та молодих вчених «Економіка України: сучасний стан та перспективи розвитку» (Київ, 2012), ХІ Міжнародній науково-практичній конференції, (Львів, 2012), Міжнародній науково-практичній конференції «Самодостатність розвитку в епоху глобальної інтеграції» (Сімферополь, 2012).
Публікації. Положення наукової новизни, пропозиції та висновки дисертації опубліковано в 16 наукових роботах, загальний обсяг – 8,99 ум.-друк. арк., обсяг, що належить автору становить 6,06 ум.-друк. арк., серед них один розділ у колективній монографії, 8 статей у наукових фахових виданнях, 7 тез доповідей та матеріалів конференцій.

Розділ 1. ВИСНОВКИ

У дисертації вирішено актуальне науково-практичне завдання щодо теоретичного обґрунтування та вдосконалення методичного забезпечення з використання франчайзингу в діяльності підприємств легкої промисловості України. Основні висновки проведеного в дисертаційній роботі дослідження полягають у такому.

1. Уточнення на основі узагальнення теоретичних підходів визначення франчайзингу як сукупності елементів взаємовідносин у системі організації виробництва, просування та продажу товарів чи послуг, що заснована на довгостроковому співробітництві декількох незалежних один від одного господарюючих суб’єктів, при якій франчайзер надає на договірних умовах франчайзі право використовувати свій бренд, а також може здійснювати технічну, маркетингову та консультаційну підтримку протягом терміну дії договору франчайзингу, є підґрунтям для подальшого розвитку методичного забезпечення з використання франчайзингу як ефективного методу організації господарської діяльності підприємств.

2. Узагальнення існуючих класифікацій франчайзингової діяльності за теоретично обґрунтованими і практично значущими ознаками: рівень ексклюзивності, об’єкт франчайзингової угоди, ступінь співпраці, рівень посередництва, ступінь участі партнера у статутному капіталі – дозволяє визначити і виокремити пріоритетні види франчайзингу для вітчизняних підприємств легкої промисловості.
Запропонована модель бренда підприємства-франчайзера, що базується на включенні до її складу додаткових елементів (кількість і вартість укладених договорів франчайзингу) дозволить сформувати послідовність етапів створення та розвитку франчайзингової системи, що включає заходи, впровадження яких сприятиме обґрунтованій побудові бренда та створенню умов для укладення ефективних франчайзингових угод між підприємцями.

3. Виявлені тенденції франчайзингової діяльності підприємств в Україні та за кордоном свідчать про те, що, незважаючи на досить динамічний розвиток, франчайзинговий сектор в Україні, у порівнянні із закордонними країнами, недостатньо розвинений. Підприємці все більше звертають увагу на виробничий франчайзинг, але на вітчизняному ринку цей вид франчайзингу розвивається повільно, оскільки вимагає значних обсягів інвестиційних ресурсів.

Факторами, що суттєво впливають на господарську діяльність підприємств і стримують розвиток франчайзингу в Україні, є: повільне становлення ринкової економіки, недосконалість системи оподаткування, недостатній розвиток правової бази, недосконалість антимонопольного регулювання, недостатній обсяг стартового капіталу у франчайзі, обмежений доступ до кредитів для франчайзі, недосконалість інструментів маркетингу щодо франчайзингу, недостатня підготовка підприємців у галузі франчайзингу, неплатежі за продукцію та послуги, соціально-психологічні проблеми франчайзингу. Їх урахування дозволить активізувати використання франчайзингу та підвищити ефективність діяльності промислових підприємств.

4. Розроблений методичний підхід до визначення суттєвих факторів щодо використання франчайзингу та їх впливу на показники ефективності фінансово-господарської діяльності підприємства дозволив виявити такі: надійність франчайзера, впізнаність бренда франчайзера, організаційне забезпечення франчайзі, стандартизація основних напрямків діяльності підприємства-франчайзера. Урахування визначених факторів дозволить підвищити ефективність франчайзингових відносин у процесі організації взаємодії підприємств.

5. Застосування запропонованої послідовності етапів оцінювання рівня використання моделі бренда на підприємствах легкої промисловості полягає в кількісному визначенні значень складових та елементів бренда з урахуванням їх коефіцієнтів значущості, розрахованих у результаті експертного опитування. Застосування запропонованої послідовності етапів підприємствами промисловості дозволить розробити рекомендації з підвищення рівня використання моделі для забезпечення лояльності споживачів.

6. Удосконалені методичні положення щодо визначення вартості франшизи на основі вартості бренда з урахуванням франчайзингових ризиків для розрахунку норми дисконтування дозволять учасникам франчайзингових відносин ухвалювати обґрунтовані управлінські рішення з визначення франчайзингових платежів при укладанні договорів франчайзингу.
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