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Актуальшсть теми. Кшець XX - початок XXI ст. позначився прискоренням глобал1зац1йних процешв, результатом яких стало формування всезагально! освггньо! мереж^ Болонська реформа, спрямована на утворення европейського регюну вито! освгги, штенсиф^вала штеграцш вито! школи Укра!ни у св^овий освггтй простер, зумовила оновлення нацюнально! вито! освгги в ор1ентуванн1 на едиш освггт стандарти (Нацюнальна рамка квашфжацш, 2011; Нацюнальна стратепя розвитку освгги в Укра!ш на 2012 - 2021 рр.; Закон Укра!ни «Про виту освпу», 2014).
Як засв1дчуе цившзацшний культурно-юторичний поступ, особливого значення в ход1 под1бних масштабних перетворень набувае шновацшна даяльшсть окремих особистостей - подвижниюв освггньо! справи. 1х науков1 пошуки, концептуально-теоретичш тдходи, практичне впровадження i розвиток щей на р1вш наукових ттткш сприяють формуванню спiльноi платформи цiнностей, актуально! для всього свпу, i водночас закладають основи модернiзацii нацiональних освггшх систем, що, зокрема, пiдкреслюеться Педагопчною Конституцiею Свропи (Pedagogical Constitution of Europe, 2013). Не випадково, вагоме мюце в науково- педагогiчному дискурсу як вiтчизняному, так i зарубiжному, выводиться персонiфiкованому педагогiчному доробку. Адже через уособлення педагопчно! думки розкриваються закономiрностi, суперечностi й тенденци освпшх процесiв окремого iсторичного перюду в його соцiально-економiчних i полiтичних трансформащях, вибудовуються перспективнi освiтнi траекторii.
Одшею з таких непересiчних постатей у розвитку педагопчно! науки i практики вважаеться академш Нацiональноi академii педагопчних наук Укра!ни, доктор педагогiчних наук, професор Олексш Григорович Мороз (1940 - 2007 рр.). Ним реалiзовано концептуальш авторськi пiдходи у розробленш й утiленнi ще! неперервно! педагопчно! осв^и; оформленнi проблем органiзацii i змiсту дiяльностi вищо! школи в окремий науковий напрям i навчальну дисциплiну («Педагогiка вищо! школи»); обгрунтуванш основ управлiння вищим навчальним закладом як ii структурно! складово! i одночасно - самостiйного навчального курсу; нарощуванш достджень з Teopii' i методики професшно-педагопчноУ подготовки фах1вця та педагопчного менеджменту.
Часткoвi вiдoмoстi про oсoбистiсть, творчу дiяльнiсть О. Г. Мороза представлено у енциклопедичнш, слoвникoвo-дoвiдкoвiй лiтepатуpi, статтях його колег (С. У. Гончаренко, В. О. Сластьонш, М. Ф. Степко, М. Д. Ярмаченко), учтв (В. М. Король, В. I. Луговий, Л. В. Любчак, Л. В. Савенкова, О. П. Савченко, С. М. Яшанов), коротко подано у Вшпеди (електроннш eнциклoпeдiy).
На сьогодш напрацювання вченого отримали продовження в наукових дoслiджeннях, пiдpучниках i пoсiбниках, методичних розробках з юторй й тeopil педагопчноУ oсвiти (С. С. Вгтвицька, В. М. Мокляк, Л. Г. Подоляк, М. М. Фщула,
В.	I. Юрченко та ш.). Його щеУ актуалiзoванo в хoдi I - IV Мopoзiвських пeдагoгiчних читань (К., 2010, 2012, 2014, 2016) - наукового проекту, шщшованого i peалiзoванoгo кафедрою пeдагoгiки i психологи вищоУ школи Нацioнальнoгo пeдагoгiчнoгo утверситету iмeнi М. П. Драгоманова у пам'ять О. Г. Мороза як засновника (2000 p.) i першого зав^вача кафедри (2000 - 2007 pp.)
Водночас цiлiснoгo дoслiджeння науково-педагопчноУ спадщини О. Г. Мороза не здшснено. Комплексного вивчення i систематизацй в умовах сучасного пролонгованого реформування освгтньоУ галузi потребуе наукова, викладацька, opганiзацiйнo-упpавлiнська дiяльнiсть педагога. Отже, нерозроблешсть проблеми, значущють наукoвo-пeдагoгiчних iдeй i досв^ вченого для розбудови впчизняноУ вито! пeдагoгiчнol oсвiти в рут свгтово1 oсвiтньol iнтeгpацil зумовили вибip теми дисepтацiйнol роботи: «Науково-педагог1чн1 погляди та викладацька д1яльшсть О. Г. Мороза (1959 - 2007 pp.)».
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дoслiджeння виконувалося вдаовдао до плану наукoвo-дoслiднol роботи кафедри педагопки i психoлoгil вищ.оУ школи Нацюнального пeдагoгiчнoгo унiвepситeту iмeнi М. П. Драгоманова у межах тем: «Освгтньо-виховш системи ВИЩОУ школи в i^mpi!' УХ розвитку» (протокол вщ 28 вересня 2011 р. № 2) та «Контекстно-професшна пiдгoтoвка викладача вищого навчального закладу» (протокол вщ 18 вересня 2013 р. № 1).
Тему дисертаци затверджено Вченою радою Нацюнального педагопчного утверситету 1мен1 М. П. Драгоманова (протокол вщ 3 листопада 2011 р. № 3) та узгоджено в бюро М1жвщомчо1 ради з координаци наукових досшджень в галуз1 педагопки та психологи в Укршт (протокол вщ 18 грудня 2012 р. № 10).
Мета дослдження: систематизащя науково-педагопчних поглядев, виявлення основних етатв i напрям1в професшно1 д1яльност1 О. Г. Мороза (1959 - 2007 рр.), 1х актуал1зац1я в сучасних умовах розбудови вищо! освiти.
Вiдповiдно до мети визначено завдання дослдження:
·  проаналiзувати стан висвiтлення науково-педагопчно1 спадщини О. Г. Мороза в науковш лггературц
·  дослудити життевий i творчий шлях О. Г. Мороза (1940 - 2007 рр.), виявити основш чинники формування його педагогiчних поглядев;
·  визначити головнi етапи, напрями науково-професшно1 реалiзацil та змiст викладацько! дiяльностi педагога (1959 - 2007 рр.);
·  систематизувати науковi погляди i обгрунтувати науково-педагогiчну концепцию вченого;
·  розкрити розвиток iдей О. Г. Мороза в рамках його науково! школи, актуалiзувати педагогiчний доробок науковця в сучасних умовах реформування системи вищо! освiти.
Об’ ект дослдження - науково-педагогiчна спадщина О. Г. Мороза.
Предмет дослдження - провщт науково-педагогiчнi погляди та змют викладацько! дiяльностi О. Г. Мороза (1959 - 2007 рр.).
Методи дослдження: пошуково-б1блюграф1чний, хронолог1чний, diaxponnuu, спрямоваш на розроблення перюдизаци життедiяльностi О. Г. Мороза, виявлення провщних напрямiв його науково-педагогiчних пошукiв; ретроспективный логжо- системний aHmi3, застосований з метою узагальнення творчо! спадщини та обгрунтування науково-педагопчно1 концепци вченого; бioгpaфiчний, сoцioлoгiчний, ттерв ’ювання, що забезпечили вiдбiр i структурування фактiв науково-професшно1 бюграфй педагога; структурного узагальнення, прогностичний, як дали можливють визначити перспективы! шляхи упровадження науково-педагопчного доробку О. Г. Мороза.
Джерельна база дослщження:	документи i матер1али Центрального
державного юторичного арх!ву Укра!ни в м. Киев! (ЦД1АК Укра!ни): ф. 442- Канцеляр!я ктвського, подшьського та волинського генерал-губернатора, ф. 707 - Управлшня Ки!вського учбового округу; Центрального державного арх!ву вищих оргашв влади та управлшня (ЦДАВО Укра!ни): ф. 166 - Мшстерство осв!ти i науки Укра!ни; Державного арх!ву м. Киева (ДАК): ф. 346 - Ктвський державний педагопчний шститут !м. О. М. Горького Мтстерства освгти УРСР, Державного арх!ву Черкасько! обл. (ДАЧО): ф. Р-3575 - Вщдш народно! освгти виконавчого комгтету Катеринотльсько! районно! Ради народних депутатов, смт. Катеринопшь Катеринотльського р-ну Черкасько! обл., ф. Р-3613 - Сшьськогосподарська артшь колгоспу “Перемога”, с. Новоселиця Катеринотльського р-ну Черкасько! обл., ф. Р- 4661 - Вщдш народно! освгти виконавчого ком!тету Корсунь-Шевченювсько! районно! Ради народних депутатов, м. Корсунь-Шевченювський Черкасько! обл.; ф. Р-4786 - Корсунь-Шевченювське педагопчне училище !м. Т. Г. Шевченка вщдшу народно! освгти виконавчого ком!тету Черкасько! обласно! Ради народних депутапв, м. Корсунь-Шевченювський Черкасько! обл.; арх!в!в Нацюнального педагопчного утверситету !меш М. П. Драгоманова, Ки!вського нацюнального утверситету !меш Тараса Шевченка. Загалом до наукового обшу запроваджено бшьше 90 арх!вних документов.
Фонди Нащонально! б!блютеки Укра!ни !меш В. I. Вернадського, Державно! науково-педагопчно! б!блютеки Укра!ни !меш В. О. Сухомлинського, Науково! б!блютеки !меш М. О. Максимовича КНУ !меш Тараса Шевченка, Науково! б!блютеки НПУ !меш М. П. Драгоманова. Зокрема, науков! й навчально-методичш пращ О. Г. Мороза (дисертаци, монограф!!, навчальт пошбники, методичш рекомендаций стат, звгти тощо); довщково-енциклопедичш видання (Хто е хто в Укра!ш? (К., 1997, 1999, 2000, 2007); Гончаренко С. У. Укра!нський педагопчний словник (К., 1997, 2001); Академ!я педагопчних наук: до п’ятир!ччя становлення ! розвитку (К., 1997), Педагопчний словник / за ред. М. Д. Ярмаченка (К., 2001),
Hy^Bi школи Нацioнальнoгo пeдагoгiчнoгo унiвepcитeту iмeнi М. П. Драгоманова (К, 2005), Професори НПУ iмeнi М. П. Драгоманова (К., 2005, 2009) та ш.), Тнформатц'йний дoвiдник НАПН Укра!ни (К., 2013); icтopичнi нариси (Киевский государственный педагогический институт им. А. М. Горького (К., 1981), Кшвський державний педагопчний iнcтитyт iм. О. М. Горького, 1920 - 1990 (К., 1990), Украшський державний педагопчний утверситет iмeнi М. П. Драгоманова, 1920 - 1995 (К., 1995), Нацюнальний педагопчний утверситет iмeнi М. П. Драгоманова, 1920	-	2000	(К,	2000), Нацюнальний педагопчний утверситет iмeнi
М. П. Драгоманова: Тcтopiя. Сьогодення. Перспективи, 1834 - 2004 (К., 2005) та im).
Тнтерв’ю з родиною (Н. П. Мороз, В. О. Мороз, Н. К. Солошенко), учнями (Н. П. Волкова, М. С. Корець, В. Т. Луговий, Л. В. Савенкова, О. С. Соколовська, Г. Г. Чернета, С. М. Яшанов) та колегами О. Г. Мороза (В. Т. Бондар, Л. П. Вовк, О. С. Падалка, В. Г. Орик, Т. Б. Слободянюк, М. Ф. Степко, Н. В. Чепелева та im). У цшому здшснено штерв’ювання 20 oci6.
Наукова новизна одержаних peзультатiв полягае в тому, що вперше:
·  цiлicнo до^джено пeдагoгiчнy спадщину О. Г. Мороза (1959 - 2007 pp.) в едност науково!, викладацько! i оргатзацшно-управлшсько! дiяльнocтi;
·  з’ясовано ocнoвнi передумови й чинники формування пeдагoгiчних поглдщв ученого: 1) родинне виховання; 2) педагопчне середовище та пpoфeciйна тдготовка у Кopcyнь-Шeвчeнкiвcькoмy пeдагoгiчнoмy училищу iм. Т. Г. Шевченка (1957 - 1959 pp.), Ктвському державному педагопчному iнcтитyтi iм. О. М. Горького (1962 - 1967 pp.), Ктвському державному утверситет! iм. Т. Г. Шевченка (1968 - 1971 pp.); 3) авторитет i особистий приклад викладачiв КДПТ iм. О. М. Горького (М. М. Грищенка, Г. Г. Кордуна, В. 3. Смаля, В. П. Степенка, М. Т. Шкшя, М. Д. Ярмаченка); 4) поспйне творче самовдосконалення в ход! науково-педагопчних дocлiджeнь (адаптащя студенпв та молодих yчитeлiв; оргатзащя, змют i оптимизация самостшно! навчально! роботи студенпв; саморозвиток особистост та im);
·  розроблено перюдизацш творчо! даяльност О. Г. Мороза у послщовност та взаемозв’язку чотирьох eтапiв: пошуково-пропедевтичного (1959 - 1968 pp.), науково-педагопчного (1968 - 1992 рр.), освгтньо-управлшського (1992 - 1997 рр.) i органiзацiйно-педагогiчного (1997 - 2007 рр.);
·  визначено напрями науково-професшно1 реашзаци педагога (на основi узагальнення провщних видав дiяльностi):	системно-викладацький, науково- видавничий, навчально-методичний, адмiнiстративно-управлiнський. Змiст викладацько! дiяльностi О. Г. Мороза розкрито за проблематикою навчальних дисциплiн, поетапно розробленою i впровадженою ним виробничо-педагогiчною практикою, плануванням i органiзацiею самостшно1 роботи студентов;
·  систематизовано науковi погляди та обгрунтовано науково-педагогiчну концепцию О. Г. Мороза, суть яко! полягае в авторськш органiзацiйнiй та змютовш структуризаци неперервно! педагопчно1 освiти (адаптащя студенпв- першокурсникiв, професiйно-педагогiчна пiдготовка, самостшна робота студентiв, управлiння освiтнiм процесом у вищому навчальному закладi та професшним адаптуванням учителя-початювця, самоосвiта i професiйне самовдосконалення фахiвця);
·  дослщжено розвиток педагогiчних iдей О. Г. Мороза в рамках його науково! школи, що дало можливiсть актуалiзувати !х у контекстi сучасного реформування вищо! педагопчно1 освiти в Укршт (структурна модель системи подготовки та психолого-педагопчна характеристика викладача вищого навчального закладу, самостiйна робота в оргатзацй освiтньо-наукового процесу у вищ1й школi, розширення вид^в педагогiчного контролю за яюстю знань студентiв, механiзми управлiння професiйною адаптацiею вчителя);
·  уточнено наукову бiографiю О. Г. Мороза (в частит його професшно1 тдготовки i науково-педагогiчноl дiяльностi);
·  подалъшого розвитку набуло дослщження науково1 школи вченого (через аналiз наукових напрямiв дисертацiйних праць його учнiв).
Практичне значения отриманих результат1в полягае у виявленш досвiду науково-педагогiчноl дiяльностi О. Г. Мороза (1959 - 2007 рр.), обгрунтуванш можливоеп розвитку його творчих iдей у сучасному освгтньо-науковому процесi педагогiчного унiверситету.
Результата дослщження використат у розробленнi елективних навчальних курсiв освггньо-професшно! програми мапстерського рiвня Подготовки 8.18010021 - Педагопка вито! школи (спещатзащя «Тьюторство»): «Персонали в ютори педагогiки вито! школи Украши», «Наукова школа i персотфшований досвiд у вудкритому освiтньому вишрЬ» (змiстовий модуль «Персонiфiкований досвiд у практищ вищо! школи», теми: «Концепция неперервно! педагопчно1 освiти у творчому доробку О. Г. Мороза (1940 - 2007)», «Психолого-педагопчна пiдготовка викладача вищого навчального закладу за науковими пiдходами О. Г. Мороза (1959 - 2007)»).
Дослщжет матерiали можуть стати основою для публшаци науково! бюграфи вченого, використовуватися у розробленш змiсту нормативних навчальних дисциплiн:	«Педагопка»,	«Педагопка вито! школи»,	«Iсторiя педагопки»,
спецiалiзованих навчальних курсiв, при написанш пiдручникiв, навчальних посiбникiв, формуваннi освггньо-професшних i освiтньо-наукових програм магiстерського i докторського рiвнiв подготовки.
Результати дисертацшного дослiдження вп|)оваджено в освiтнiй процес Нащонального педагогiчного унiверситету iменi М. П. Драгоманова (доводка, вiд
12.11.2015  р.	№ 07-10/2647), Полтавського нащонального педагопчного утверситету iменi В. Г. Короленка (довщка вiд 30.11.2015 р. № 4581/01-55/26;69), Уманського державного педагопчного утверситету iменi Павла Тичини (довдаа вiд
18.12.2015  р. № 3135/01).
А^обащя peзyльтaтiв дослщження. Основнi положення i висновки дисертацiйного дослiдження обговорювалися на засiданнях кафедри педагогiки i психологи вито! школи Нацiонального педагопчного утверситету iменi М. П. Драгоманова (2011 - 2015 рр.), знайшли вiдображення у виступах на науково- комунiкативних заходах:
- м1жнародного pienn:	V-VTTI-й М1жнародних науково-практичних
конференцiях «Управлiння процесом кадрового забезпечення шноващйного розвитку витих навчальних закладов Украши»- (Ктв-Буча, 2011 - 2014); V-й М1жнародшй виставцi «Сучаснi заклади освiти - 2014» (Ки!в, 2014); I-й М1жнародшй науково-практичнiй конференци «Кафедра у системi управлiння науково-педагопчною дiяльнiстю вищого навчального закладу» (КиУв, 2014); VIII-й Мiжнаpoднiй наукoвiй конференщу «Teopiя i практики oсвiти сучасного суспшьства» (RTTEMA 8th International Scientific Conference «Theory for practice in the education of contemporary society» (Рига, Латвiя, 2015); IV-х МУжнародних Драгомашвських читаннях (КиУв, 2015); МУжнароднш наукoвo-пpактичнiй конференщу «1деУ акадeмiка 1вана Зязюна у працях його учтв i соратниюв» (Харюв, 2015); МУжнароднш наукoвo-пpoфeсiйнiй конференщу «Пeдагoгiка та психолопя в еру зростання iнфopмацiйнoгo потоку - 2015» (Scientific and professional conference «Pedagogy and Psychology in an Era of increasing flow of information - 2015») (Будапешт, Угорщина, 2015); МУжгалузевш науковш конференщу з освгти, викладання та он-лайн навчання (Multidisciplinary Academic Conference on Education, Teaching and E-learning) (Прага, Чeхiя, 2015); VII-ому Мiжнаpoднoму форум «1нноватика в сучаснiй ОСВУТУ» (КиУв, 2015);
·  всеукрамсъкого pienn: II-III-х ВсеукраУнських МорозУвських педагогУчних читаннях (КиУв, 2012, 2014); науковому круглому столУ «Тнновацтну педагогУчнУ технологУУ у пУдготовцУ майбутнУх учителУв» (Суми, 2014);
·  утверситетсъкого pienn:	звУтних науково-практичних конференцУях викладачУв, аспУрантУв та докторантУв НПУ Умеш М. П. Драгоманова (КиУв, 2013 - 2015).
Публжацц. Результати дисертацУйного дослУдження вУдображено в 11 одноосУбних публшащях, серед яких: 6 статей в украУнськш науковУй фаховУй перуодицу, 3 - у зарубУжних перУодичних виданнях, 2 публУкацУУ - у шших наукових часописах.
Структура дисертацп. Робота складаеться зУ вступу, трьох роздУлУв, висновюв до роздУлУв, загальних висновкУв, списку використаних джерел (435 найменувань, з яких 22 зарубУжних видання, 92 архУвних документи), 6 додатюв на 17 сторшках. ДисертацУя мУстить 2 рисунки, 3 таблиць Загальний обсяг рукопису становить 233 сторшки, з яких основного тексту 188 сторшок.




Висновки до роздшу 3
У розд1л1 узагальнено та систематизовано орган1зац1йно-управл1нську та викладацьку д1яльн1сть О. Г. Мороза (1957 - 2007 рр.).
1.  На основ1 узагальнення пров1дних вид1в д1яльност1 О. Г. Мороза серед основних напрям1в науково-профес1йно! реал1зац1! вченого вид1лено: системно- викладацький, науково-видавничий, навчально-методичний, адм1н1стративно- управл1нський. Розглянемо !х детальн1ше.
Викладацька д1яльн1сть ученого розглянута детально та поетапно. Пошуково-пропедевтичний етап: викладання прац1 та ф1зики у Розсоховатськ1й та Юрк1вськ1й школах Черкасько! област1 (1959 - 1962 рр.), викладання ф1зики у науково-досл1дн1й лаборатор1! навчального телебачення кафедри методики ф1зики ф1зико-математичного факультету КДП1 1м. О.М.Горького (1961 - 1962рр.). Науково-педагог1чний етап: викладацька д1яльн1сть у КДП1 1мн1 О. М. Горького на посадах асистент (1971 - 1973 рр.), старший викладач (1973 - 1974 рр.), в.о. доцента лаборатор1! наукових основ вищо! педагог1чно! осв1ти (1974 - 1975 рр.), в.о. доцента кафедри загально! педагог1ки (1974 - 1975 рр.), доцент кафедри загально! педагог1ки (1975 - 1984 рр.), професор кафедри наукових основ управл1ння загальноосв1тньою школою (1984 - 1986 рр.), професор кафедри педагог1ки (1986 - 1992 рр.). Осв1тньо-управл1нський етап: професор кафедри педагог1ки КДПУ 1мен1 М. П. Драгоманова (1992 - 1995 рр.). Орган1зац1йно- педагог1чний етап: професор кафедри теор1! та 1стор1! педагог1ки УДПУ 1м. М. П. Драгоманова (1997 - 2000 рр.), професор кафедри педагог1ки 1 психологи вищо! школи НПУ 1мен1 М.П.Драгоманова (2000 - 2007 рр.).
Зм1ст викладацько! д1яльност1 О. Г. Мороза розкрито за проблематикою навчальних дисципл1н («Педагог1ка», «Науков1 основи п1знавально! д1яльност1 студент1в», «Педагог1ка вищо! школи», «Орган1зац1я 1 управл1ння навчальним процесом у вищому навчальному заклад1» та 1н.
2.  Детально розкрито орган1зац1йно-управл1нську д1яльн1сть О. Г. Мороза на вищезазначених етапах. Пошуково-пропедевтичний етап (1957 - 1967 рр.) - староста групи та голова м1сцевкому, зв1льнений голова профкому Ки!вського педагопчного шституту Гм. О. М. Горького. Науково-педагопчний етап (1968 - 1992 рр.) - в.о. заступника декана фГзико-математичного факультету КДПТ Гм. О. М. Горького; завГдувач лабораторй наукових основ вищоУ педагогГчноУ освГти КДПТ Гм. О. М. Горького; завГдувач кафедри наукових основ управлшня загальноосвГтньою тколою КДПТ Гм. О. М. Горького; декан педагопчного факультету КДПТ Гм. О. М. Горького. ОсвГтньо-управлшський етап (1992 - 1995 рр.) - заступник МГшстра освГти УкраУни. Оргашзацшно-педагопчний етап (1997 - 2007 рр.) - директор Тнституту шслядипломноУ освГти КиУвського утверситету Гмеш Тараса Шевченка, завГдувач кафедри педагогГки i психолопУ вищоУ тколи НПУ Гмеш М.П.Драгоманова.
3.  ВисвГтлено поняття «наукова ткола», характернГ риси та класифжащя концепту. Розкрито змГст функцГонування науковоУ тколи академГка НАПН УкраУни ОлексГя Григоровича Мороза, через реалГзацГю педагопчних щей у досягненнях його учшв. АналГз науковоУ дГяльностГ аспГрантГв та докторантГв
О.	Г. Мороза дозволив виокремити розроблену ними проблематику: оргашзащю та вдосконалення самостшноУ роботи студентГв, особливостт психолого- педагогГчноУ пГдготовки майбутнГх учителГв, формування професшних компетенцГй майбутнГх учителГв, питання навчально-виховного процесу непедагопчних спецГальностей, професГйну адаптацГю молодого вчителя, персошфжований досвГд в ГсторГУ педагогГки, щеУ управлГння педагогГчним процесом, особливостГ педагогГчноУ освГти в УкраУнГ.
4.  Встановлено, що науково-педагопчш ГдеУ О. Г. Мороза, розвинут представниками його науковоУ тколи, знайшли втГлення в основних положеннях державних освГтнГх документа:	Державна програма «Вчитель»	(2002р.),
Нацюнальна стратепя розвитку освГти в УкраУнГ (2012 - 2021рр.), Галузева концепция розвитку неперервноУ педагогГчноУ освГти (2013р.) та у дослГдженнях сучасних науковщв: С. М. Кулик (К., 2004), Я. В. Абсалямова (К., 2005), Ю. О. Бахонкова (К., 2005), В. А. Демченко (Харюв, 2006), В. А. Скрипник (Хмельницький, 2006), С. С. Тзбат (К., 2007), Т. Т. Облес (ЗапорГжжя, 2008),
М. П. Шик (Черкаси,	2010), А. М. Калшш (Хмельницький,	2011),
Л. С. Герасименко (Черкаси, 2012) та 1нш1.
4.  Актуашзащя педагопчного досв1ду вченого дозволила виокремити так1 перспективы науков1 напрями:	неперервн1сть педагог1чноУ осв1ти у сп1вв1дношенн1 з 1деею «осв1ти впродовж життя»; системн1сть, контекстн1сть професшно-педагопчноУ п1дготовки вчителя; поглиблення науковоУ шдготовки викладача вищоУ школи; вдосконалення оргашзащУ i зм1сту самост1йноУ роботи студент1в; розроблення i впровадження механ1зм1в управлшня професшною адаптац1ею випускник1в; самовдосконалення молодого фах1вця та 1н.
5.  Запропоновано авторський спец1ал1зований навчальний курс «Наукова школа i персон1ф1кований досв1д у св1товому осв1тньому вим1р1», що складаеться з трьох зм1стових модул1в: «Тнтернацюнал1зац1я системи вищоУ осв1ти»; «Наукова школа як структурна складова науково-педагог1чного досл1дницького поля»; «Персон1ф1кований досв1д у практищ вищоУ школи».
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У дисертацУйному дослУдженнУ здУйснено систематизацУю та виявлено провУднУ етапи й напрями розвитку науково-педагогУчних поглядУв та змУсту викладацькоУ дУяльностУ О. Г. Мороза (1959 - 2007 pp.), актуалУзовано творчий доробок ученого в сучасних умовах реформування нацУональноУ вищоУ педагогУчноУ освУти. РеалУзоваш мета й завдання дали змогу засвщчити таю результати.
1.  ПроаналУзовано рУвень вУдображення науково-педагогУчних надбань О. Г. Мороза в науковУй лУтературУ. Опрацьований масив науково-лУтературних джерел розподУлено за двома напрямами (науково-педагогУчний доробок О. Г. Мороза, шформащя про особистУсть ученого) та шУстьма групами: 1) довщково-енциклопедичш видання; 2) науковУ монографУУ вченого; 3) авторська навчально-методична лУтература; 4) статт науковця у фахових перюдичних виданнях; 5) штерв’ю з родиною, учнями та колегами; 6) архУвш документи.
АрхУвш матерУали систематизовано й узагальнено за чотирма блоками: 1) нормативна документацУя, 2) особовУ справи, 3) викладацька, навчально- методична, виховна робота, 4) оргашзацшно-управлшська дУяльнУсть. Це дозволило закцентуватися на визначеннУ головних етапУв та напрямУв науково- педагогУчноУ дУяльностУ О. Г. Мороза (1959 - 2007 pp.), узагальненш його наукових поглядУв, досвУду викладацькоУ дУяльностУ та обгрунтуваннУ науково- педагогУчноУ концепщУ вченого.
2.  Виявлено основнУ чинники формування педагогУчних поглядУв О. Г. Мороза: 1) родинне виховання; 2) педагопчне середовище та професшна шдготовка у Корсунь-ШевченкУвському педагогУчному училищу Ум. Т. Г. Шевченка (1957 - 1959 pp.), КиУвському державному педагогУчному шститул Ум. О. М. Горького (1962 - 1967 pp.), КиУвському державному ушверситет Ум. Т. Г. Шевченка (1968 - 1971 pp.); 3) авторитет та вплив викладачУв КДШ Ум. О. М. Горького (М. М. Грищенка, Г. Г. Кордуна, В. З. Смаля, В. П. Степенка, М. I. Шкшя, М. Д. Ярмаченка); 4) постшне творче самовдосконалення, науков! досл!дження вченого-педагога (неперервн!сть педагог!чно! осв!ти, проблеми адаптац!! студент!в-першокурсник!в та управл!ння профес!йною адаптац!ею молодих учител!в, орган!зац!я ! зм!ст самостшно! роботи студенпв тощо).
3.  Визначено основш етапи науково-педагопчно! д!яльност вченого у перюд 1959 - 2007 рр.: пошуково-пропедевтичний (1959 - 1968 рр.), науково- педагог1чний (1968 - 1992 рр.), освтнъо-управлтсъкий (1992 - 1997 рр.), оргашзацшно-педагог1чний (1997 - 2007 рр.). Кожен етап обгрунтовано з урахуванням б!ограф!! О. Г. Мороза, особливостей його творчо-профес!йно! реал!зац!! (персон!ф!кованого внеску в розвиток педагог!чно! науки ! практики) вщповщно до сустльно-полпичних i освпшх трансформацш в Укршш заявленого !сторичного пер!оду.
4.  Видшено напрями науково-професшно! реал!заци педагога (на основ! узагальнення провщних вид!в д!яльност!): 1) системно-викладацъкий: учитель пращ i ф!зики в Розсоховатськш та Юрювськш середшх загальноосвгтшх школах Черкасько! обл. (1959 - 1962), викладання (асистент, старший викладач, доцент (з 1975 р.), професор (з 1985 р.) у КДП1 !мет О. М. Горького (1968, 1971 - 1992), 1нститул п слядипломно! осв!ти КНУ !мен! Тараса Шевченка, КДПУ !меш М. П. Драгоманова (1992 - 1997), НПУ !меш М. П. Драгоманова (1997 -
2006) ; 2) науково-видавничий: захист дисертацшних дослщжень (на здобуття наукового ступеня кандидата педагопчних наук «Шляхи забезпечення наступност в самостшнш навчальнш робот! учшв середньо! загальноосв!тньо! школи i студенлв вищих навчальних заклад!в» (КДУ !м. Тараса Шевченка, 1972), доктора педагопчних наук «Професшна адаптащя випускника педагопчного вищого навчального закладу» (КДП1 !м. О. М. Горького, 1984), написання i видання наукових праць: «Наступнють у формуванн педагопчних умшь в учшв педучилищ i студенлв педвузу» (К., 1990 у ствавт. !з В. А. Гущенком), «Перш! кроки до майстерностЬ»	(К., 1992, у ствавт. !з
В.	Л. Омеляненком), «Профессиональная адаптация молодого учителя» (К., 1992, 1998); 3) навчалъно-методичний: розроблення та видання навчальних
програм («Основи оргашзащУ самост1йноУ роботи студент1в» (К., 1973), «Вступ до спещальностЬ» (К., 1974), «Методолог1я i методи психолого-педагог1чних досл1джень» (К., 1988, у сшвавт. 1з С. Д. Максименком) та im), методичних рекомендацш («Самост1йна навчальна робота студент1в» (К., 1980, 1987, у сшвавт. 1з О. Д. Чекурдою, Г. О. Чекурдою, Д. С. Рященком), «Совместная работа школы, педвуза и органов народного образования с молодыми учителями» (К., 1983), «Адаптация молодого учителя к условиям учебновоспитательного процесса школы» (К., 1985), «Педагогический коллектив как середа адаптации молодого учителя» (К., 1985), «Тематика i методичш вимоги до курсових роб1т слухач1в ФППК ОНО» (К., 1985) та im), навчальних пос1бник1в («Молодий учитель i шкшьний колектив» (К., 1981), «Практическая подготовка студентов педвуза к воспитательной работе в школе» (К., 1989), «П1дготовка майбутнього вчителя: зм1ст та оргашзащя» (К., 1997, у сшвавт. 1з
В.	О. Сластьоншим, Н. Т. Фшпенком, за ред. О. Г. Мороза), «Навчальний процес у витттш педагопчний школ1» (К., 2001, у сшвавт. 1з В. О. Сластьоншим, Н. Т. Фшпенком, П. М. Гусаком, В. Т. Юрченком, за ред. О. Г. Мороза), «Педагопка i психолопя вищоУ школи» (К., 2003, у сшват. 1з О. С. Падалкою,
В.	Т. Юрченком, за ред. О. Г. Мороза), «Викладач вищоУ школи - психолого- педагопчш основи шдготовки»	(К, 2006, у сшват. 1з О. С. Падалкою,
В.	Т. Юрченком, за ред. О. Г. Мороза);	4)	адмм1стративно-управлмсъкий:
зав1дувач кафедри наукових основ управлшня загальноосв1тньою школою КДПТ 1м. О. М. Горького (1981 - 1986); декан педагопчного факультету КДПТ 1м. О. М. Горького (1986 - 1992); директор Тнституту шслядипломноУ освгти КиУвського нацюнального утверситету !меш Тараса Шевченка (1995 - 1997), заступник мш1стра осв1ти УкраУни (1992 - 1995), зав1дувач кафедри педагопки i психолопУ вищоУ школи Нацюнального педагопчного утверситету !меш М. П. Драгоманова (2000 - 2007).
Зм1ст викладацькоУ д1яльност1 О. Г. Мороза розкрито за проблематикою навчальних дисциплш («Педагопка», «Науков1 основи шзнавальноУ д1яльност1 студент1в», «Педагопка вищоУ школи», «Оргашзащя i управлшня навчальним процесом у вищому навчальному заклад1» та 1н.), поетапно розробленою 1 реал1зованою ним виробничо-педагог1чною практикою (ор1ентовн1 схеми спостереження, психолого-педагог1чного анал1зу, лекц1!, сем1нарського, практичного заняття; критер1! оц1нювання !х якост1 тощо), авторським планом 1 орган1зац1ею самост1йно! роботи студент1в (формування ум1нь 1 навичок самост1йно! роботи першокурсник1в, вид1лення напрям1в, структурування посл1довност1 самост1йно! навчально-науково! д1яльност1 студент1в та 1н.).
5.  Обгрунтовано науково-педагог1чну концепцию вченого, суть яко! полягае у авторськ1й зм1стов1й та орган1зац1йн1й структуризац1! неперервно! педагог1чно! осв1ти: 1) адаптац1я першокурсник1в до навчання у ВНЗ з урахуванням 1де! наступност1 «школа - вищий навчальний заклад»; 2) зм1ст 1 орган1зац1я психолого-педагог1чно! п1дготовки майбутнього вчителя, викладача (з акцентуванням на самост1йн1й навчальн1й робот1 в орган1зац1! осв1тнього процесу вищо! школи, ур1зноман1тненн1 вид1в педагог1чного контролю та поглибленн1 науково-досл1дницько! роботи майбутн1х фах1вц1в); 3) профес1йна адаптац1я молодого педагога (особливост1, етапи, пер1оди, фактори, структурн1 компоненти, механ1зми управл1ння); 4) неперервна самоосв1та та профес1йне самовдосконалення особистост1.
6.  Досл1джено розвиток науково-педагог1чних погляд1в, 1дей О. Г. Мороза в рамках його науково! школи, зокрема: орган1зац1я та вдосконалення самост1йно! роботи студент1в (С. М. Яшанов, Л. В. Савенкова), зм1ст психолого- педагог1чно! п1дготовки вчителя (П. М. Гусак, А. I. Кузьм1нський, М. С. Корець, Г. Г. Черната (К1т), О. Б. Плотникова, Л. Г. Настенко), формування профес1йних компетентностей майбутн1х педагог1в (Л. В. Заремба, Н. В. К1чук, Д. I. Пащенко, Р. М. Роман, Л. В. Римар (Любчак), Т. М. Колодько, М. В. Хроленко), орган1зац1я навчально-виховного процесу на непедагог1чних спец1альностях педагог1чного вишу (О. В. Баранов, О. Ф. Удовиця, О. Г. Пиндик), профес1йна адаптац1я молодого вчителя (В. М. Король, О. П. Савченко, М. В. Молочко), урахування персон1ф1кованого ретродосв1ду (В. А. Василенко), управл1ння педагопчним процешм (С. О. Cиcoева), тенденци розвитку педагопчно! ocвiти в Укра!ш та за кордоном (В. I. Луговий).
7. Актуашзовано пepcпeктивнi напрями творчого доробку О. Г. Мороза: неперервшеть педагопчно! ocвiти в кореляци з щеею ‘^в^а впродовж життя” (lifelong learning); cиcтeмнicть, практична cпpямoванicть профеЫйно- педагопчно! тдготовки вчителя; едшеть пpoфeciйнoi i науково! тдготовки викладача вищо! школи; вдocкoналeння оргашзаци i змicту cамocтiйнoi навчально! роботи студенив як одного з пpoвiдниx вид'в дiяльнocтi у витттш школ'; координування мexанiзмiв управлшня пpoфeciйнoю адаптащею випустниюв; cамoocвiта i пpoфeciйнe cамoвдocкoналeння молодого фаxiвця.
На тш порушено! проблематики подальшого вивчення потребуе науковий авторский доробок укpаiнcькиx i заpубiжниx учeниx-пeдагoгiв, у тому чиcлi й у компаративному контекст^ обгрунтування значення ^р^^ф^в^ого науково- педагопчного дocвiду, iннoвацiйниx науковж щей для cучаcнoгo реформування стетеми ocвiти в Украшь
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