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ВСТУП

Актуальність теми. За останніми даними Всесвітньої організації охорони здоров’я, кількість дітей з обмеженими можливостями становить 10,8%, тобто, кожна десята дитина з’являється на світ із фізичними вадами. Кількість людей з інвалідністю в Україні, які перебувають на обліку в організаціях з працевлаштування та соціального захисту населення становить близько 3 млн. осіб, з них понад 7 тис. – студенти вищих навчальних закладів (ВНЗ).

Створення необхідних умов для покращення становища людей з обмеженими можливостями шляхом їх залучення до повноцінної участі в усіх сферах суспільного життя, забезпечення рівного доступу до освіти є одним із провідних напрямів діяльності держави. Особливого значення при цьому набуває навчання молоді з обмеженими можливостями в інтегрованому середовищі. Інтегроване навчання, яке нині широко впроваджується в Україні, має переважно стихійний характер і потребує розроблення науково-теоретичних засад його складових, зокрема психологічного супроводу, який є визначальною умовою успішного розвитку особистості студента з обмеженими можливостями.

Втім, складна структура дефекту, наявність вторинних відхилень зумовлюють психологічну неготовність молоді з обмеженими можливостями до навчання разом зі своїми однолітками, блокують процес формування особистості. Переживання комплексу неповноцінності, притаманне більшості студентів з обмеженими можливостями, з одного боку, та упереджене ставлення щодо них соціального оточення – з іншого, стають на заваді повноцінній взаємодії з однолітками та педагогами, що в свою чергу негативно позначається на розвитку особистості. Тому, актуальною науково-практичною задачею є обґрунтування потреби у супроводі процесу розвитку особистості студента з обмеженими можливостями в умовах освітнього процесу ВНЗ, пошук шляхів соціально-психологічної підтримки і підготовки викладачів до роботи з цією молоддю.
Аналіз наукової психологічної літератури засвідчує, що у більшості праць науковців розглядаються загальні проблеми соціально-психологічної дезадаптації людей з обмеженими можливостями (А. Адлер, Л. Божович, Л. Виготський, А. Запорожець, Б. Зейгарник, Е. Еріксон, О. Леонтьєв, А. Лурія, С. Рубінштейн, З. Фройд, К. Юнг та ін.), особливостей формування особистості дитини з особливими потребами та соціально-психологічних підходів до роботи з нею (І. Звєрєва, А. Капська, В. Лященко, В. Тесленко, С. Харченко
та ін.), соціально-психологічної адаптації та соціалізації дітей з особливими потребами як важливої складової допомоги родинам, що їх виховують (Н. Грабовенко, І. Іванова, А. Капська, Р. Кравченко, Т. Соловйова), психологічного супроводу природного розвитку маленьких дітей (Г. Бардієр, І. Рамазан, Т. Череднікова та ін.), адаптації молоді з обмеженими можливостями до навчання у вищому навчальному закладі (Д. Андрєєва, А. Колєсова, Т. Комар, А. Малевич, М. Томчук та ін.).

Разом з тим, до теперішнього часу відсутні дослідження, присвячені вивченню та розробці програми психологічного супроводу розвитку особистості студента з обмеженими можливостями. Крім того, бракує психологічних досліджень, які б виявляли та враховували вплив індивідуально-психологічних особливостей студентів з обмеженими можливостями на їхній розвиток в інтегрованій групі.

З огляду на це, теоретична невирішеність проблеми психологічного супроводу такої категорії студентів та її недостатня експериментальна розробленість зумовили вибір теми дисертаційного дослідження «Психологічний супровід розвитку особистості студента з обмеженими можливостями в інтегрованій групі».

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконувалась відповідно до плану наукової та науково-організаційної діяльності Національної академії Державної прикордонної служби України імені Богдана Хмельницького та плану наукових досліджень Хмельницького інституту соціальних технологій Відкритого міжнародного університету розвитку людини «Україна» в межах науково-дослідної роботи «Програма психологічного супроводу розвитку особистості студента з обмеженими можливостями в інтегрованій групі» (реєстраційний номер 011-ПС/03 І).

Тема дисертації затверджена вченою радою Національної академії Державної прикордонної служби України імені Богдана Хмельницького (протокол №1 від 26.09.2006 р.) і узгоджена в Міжвідомчій раді з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні НАПН України (протокол №2 від 22.02.2011 р.).

Мета дослідження – розробити та експериментально перевірити модель психологічного супроводу розвитку особистості студента з обмеженими можливостями в інтегрованій групі.
У відповідності до сформульованої мети поставлені такі задачі дослідження:

1. Здійснити теоретичний аналіз проблеми психологічного супроводу розвитку особистості студента з обмеженими можливостями в інтегрованій групі у психолого-педагогічній літературі.

2. Виявити індивідуально-психологічні особливості студентів з обмеженими можливостями, які перешкоджають їхньому успішному розвитку в інтегрованій групі.

3. Розробити організаційно-діяльнісну модель та програму психологічного супроводу розвитку особистості студента з обмеженими можливостями в інтегрованій групі та перевірити її ефективність.

4. Розробити рекомендації психологам, викладачам ВНЗ щодо ефективного використання програми психологічного супроводу розвитку особистості студента з обмеженими можливостями в інтегрованій групі.

Об’єкт дослідження – розвиток особистості студента з обмеженими можливостями в інтегрованій групі.
Предмет дослідження – психологічний супровід як процес розвитку особистості студента з обмеженими можливостями в інтегрованій групі.

Методи дослідження. Для вирішення поставлених задач було використано комплекс таких взаємопов’язаних методів дослідження: теоретичні – аналіз, порівняння, узагальнення, класифікація та систематизація наукових досліджень з питань пов’язаних з психологічним супроводом студентів з особливими потребами (для з’ясування стану розробленості означеної проблеми, уточнення сутності поняття психологічного супроводу розвитку особистості студента з обмеженими можливостями в інтегрованій групі), синтез, моделювання (для розробки організаційно-діяльнісної моделі психологічного супроводу розвитку особистості студента з обмеженими можливостями в інтегрованій групі); емпіричні – констатувальний експеримент (для виявлення та дослідження особливостей психічного розвитку студентів з обмеженими можливостями): спостереження, бесіда, анкетування, тестування (методика «Діагностика комунікативних та організаторських здібностей» В. Синявського, Б. Федоришина – для вивчення особливостей спілкування; опитувальник самоставлення В. Століна – для дослідження компонентів самосвідомості; методика «Діагностика психологічного клімату студентської групи» В. Зав’ялова – для вивчення життєвого та навчального досвіду студентів; методика дослідження тривожності (Ч. Спілбергера - Ю. Ханіна) – для з’ясування психофізіологічних якостей студентів; методика багатофакторного дослідження особистості Р. Кеттелла (№105 – форма С)
та особистісний опитувальник Г. Айзенка (ЕРІ) – для дослідження індивідуально-психологічних особливостей особистості студента з обмеженими можливостями); формувальний експеримент (для перевірки ефективності програми психологічного супроводу розвитку особистості студента з обмеженими можливостями в інтегрованій групі); методи математичної обробки та інтерпретації результатів дослідження – критерій U-Манна-Уітні (для опрацювання отриманих експериментальних даних).

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що:

вперше: виявлено індивідуально-психологічні особливості студентів з обмеженими можливостями, які перешкоджають їхньому успішному розвитку
в інтегрованій групі; розроблено та експериментально перевірено організаційно-діяльнісну модель психологічного супроводу розвитку особистості таких студентів;

удосконалено: комплексний підхід до діагностики індивідуально-психологічних особливостей розвитку особистості студента з обмеженими можливостями, прийоми та засоби її розвитку;
дістали подальшого розвитку: систематизація поглядів вітчизняних і зарубіжних дослідників на проблему психологічного супроводу розвитку особистості та змістовне наповнення поняття «психологічний супровід розвитку особистості студента з обмеженими можливостями в інтегрованій групі»; наукові підходи щодо впливу інтегрованої групи на розвиток особистості студента з обмеженими можливостями.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що вони можуть бути використані: психологами для здійснення безперервного психологічного супроводу; викладачами для оптимізації особистісного розвитку студентів з обмеженими можливостями в інтегрованій групі під час навчально-виховного процесу, при викладанні навчальних дисциплін «Вікова психологія», «Основи спеціальної психології та педагогіки», «Психологічна служба», «Психологія вищої школи» тощо.
Основні результати дисертаційного дослідження впроваджено в навчально-виховному процесі Хмельницького інституту соціальних технологій (довідка про впровадження №294/1 від 15.11.11 р.) та Білоцерківського інституту економіки та управління (довідка про впровадження №203 від 21.11.11 р.) Відкритого міжнародного університету розвитку людини «Україна», а також Хмельницького національного університету (довідка про впровадження №985 від 14.11.11 р.).

Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дисертаційного дослідження обговорювалися та отримали схвалення на Міжнародних науково-практичних конференціях: «Формування професіоналізму майбутнього фахівця в контексті вимог Болонського процесу» (Одеса, 2008 р.), «Актуальні проблеми навчання та виховання людей в інтегрованому освітньому середовищі» (Київ, 2010 р., 2011 р.), «Фінанси, право та соціальні комунікації в умовах глобалізації: досвід, тенденції та перспективи розвитку» (Біла Церква, 2011 р.); Всеукраїнських науково-практичних конференціях: «Сучасні психолого-педагогічні тенденції розвитку освіти у вищих навчальних закладах України» (Хмельницький, 2007 р.), «Соціально-педагогічна робота в закладах освіти інклюзивної орієнтації» (Хмельницький, 2010 р.), «Проблеми становлення та самореалізації творчої особистості майбутніх фахівців гуманітарного спрямування: зміст, форми та методи підготовки» (Хмельницький, 2010 р.); науково-практичній конференції «Соціально-педагогічна реабілітація в закладах освіти: проблеми та перспективи» (Хмельницький, 2007 р.).

Публікації. Основні результати дослідження надруковані у 14 наукових працях, з яких 6 наукових статей – у виданнях, що включені до переліку фахових у галузі психології.

ВИСНОВКИ

Теоретико-експериментальне дослідження проблеми психологічного супроводу розвитку особистості студента з обмеженими можливостями в інтегрованій групі надало можливість зробити такі висновки:

1. Результати аналізу наукових поглядів на проблему психологічного супроводу розвитку особистості студента з обмеженими можливостями
в інтегрованій групі свідчать, що в умовах сьогодення зазначена проблема
є актуальною і потребує значної уваги як з боку теорії та суспільної практики.

З огляду на проведене теоретичне дослідження наукових поглядів щодо розвитку особистості студентів з обмеженими можливостями визначено такі проблеми зазначеної категорії молоді:

· первинний дефект призводить до своєрідності розвитку пізнавальної діяльності, емоційно-вольової сфери, самоідентифікації;

· недостатність фізичних або психічних ресурсів для задоволення актуальних потреб, психологічно складні обставини життя та порушення збалансованості взаємодії людини і середовища є джерелом тривоги;

· переживання з приводу дефекту, специфічні умови виховання та характер стосунків у сім’ї спричиняють виникнення вторинних захворювань у вигляді різноманітних характерологічних зсувів;

· фізичний інвалідизуючий дефект впливає передусім на емоційно-оцінну складову «Я-концепції», формує неадекватність самосприйняття та сприйняття оточуючих;

· соціальна депривація та своєрідне ставлення оточуючих призводять до проблем у взаєминах.

Тому, особливе значення у роботі зі студентами з обмеженими можливостями має психологічний супровід, під яким розуміється цілісний процес діагностико -прогностичної, консультативно-корекційної, тренінгово–розвивальної та результативно-функціональної психологічної допомоги студентам з обмеженими можливостями, спрямованої на особистісне зростання та їхню гармонійну інтеграцію в освітній простір.
2. Виявлено типові індивідуально-психологічні особливості студентів з обмеженими можливостями, які перешкоджають їхньому успішному розвитку
в інтегрованій групі, у самоставленні, досвіді, комунікативних здібностях та тривожності. Специфіка особистісних проблем студентів з обмеженими можливостями виявляється у: стриманості у міжособистісних контактах, настороженості; труднощах у міжособистісному спілкуванні, схильності до самозвинувачень, відчутті провини. Для них характерними є: високий рівень тривожності, невпевненість, замкненість, сумніви щодо власних бажань і планів. Вони більш залежні від настрою, гірше контролюють свої емоції та поведінку. Все це негативно впливає на особистісний та професійний розвиток.

На основі констатувального експерименту встановлено, що студентам з обмеженими можливостями необхідна психологічна допомога, спрямована на: розвиток комунікативних умінь, розширення, збагачення позитивного досвіду спільної діяльності та інтеграції зі здоровими студентами; підвищення самооцінки, подолання почуття неповноцінності, невпевненості у собі; нормалізацію емоційних реакцій, зниження тривожності, імпульсивності. Психологічний супровід дає можливість студентам з обмеженими можливостями цілеспрямовано включатись у систему емоційно-ціннісних стосунків студентської групи, стимулює процес їхньої соціалізації та гармонійної інтеграції в громадянське суспільство.

3. Розроблено організаційно-діяльнісну модель та програму психологічного супроводу розвитку особистості студента з обмеженими можливостями в інтегрованій групі. Програма містить у собі чотири етапи: діагностико-прогностичний, консультативно-корекційний, тренінгово-розвивальний та результативно-функціональний. Психологічна допомога студентам з обмеженими можливостями забезпечила активізацію їхнього особистісного розвитку, психологічне підсилення їхньої особистості, корекцію виявлених дисгармоній, позитивізацію самоставлення. Психологічний супровід сприяв розвитку у студентів з обмеженими можливостями особистісних якостей: комунікативних здібностей, вирішенню психологічних проблем, оптимізації психічної поведінки та емоційних станів, активізації особистісного розвитку.

Результати емпіричного дослідження свідчать про зміни, які відбулися після впровадження програми психологічного супроводу розвитку особистості студента з обмеженими можливостями, а саме: зменшилась кількість студентів з обмеженими можливостями з підвищеним рівнем тривожності і збільшилась кількість з середнім рівнем тривожності; студенти з обмеженими можливостями стали більш впевненими у власних силах і можливостях, у них значно підвищилися рівні самоприйняття та інтересу до себе, комунікативних здібностей: учасники групи розвинули здатність до міжособистісного спілкування. Студенти з обмеженими можливостями психологічний клімат своєї студентської групи визначили як сприятливий.

4. Теоретико-експериментальне дослідження дало змогу розробити рекомендації психологам, викладачам вищих навчальних закладів щодо ефективного використання програми психологічного супроводу розвитку особистості студента з обмеженими можливостями в інтегрованій групі. 

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів досліджуваної
проблеми. Подальшого вивчення потребують питання психологічного супроводу студентів з обмеженими можливостями залежно від нозологій, впровадження нових форм психологічного супроводу на основі адекватних розвивально-корекційних програм, застосування психотренінгів для студентів з різними вадами здоров’я.
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