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ВСТУП

Актуальність дослідження. Політика України щодо освіти, відбиваючи загальнонаціональні інтереси суспільства, враховує й загальні тенденції світового розвитку, вимагаючи суттєвих змін у системі освіти. Перехід до постіндустріального, інформаційного суспільства, поширення міжкультурної взаємодії зумовлюють важливість факторів комунікабельності та толерантності. Використання інформаційних технологій передбачає новий рівень опосередкування розумової, творчої, комунікативної та користувацької діяльностей, що веде до корінної перебудови навчально-виховного процесу. Освіта в будь-якому суспільстві є первинною цінністю, тому що від її рівня залежить розвиток цього суспільства в майбутньому. Постійне зростання вимог до спеціаліста змушує адаптувати й змінювати організацію процесу підготовки. У ході змін необхідно враховувати особистість студента, педагогічні, психологічні, індивідуально-особистісні мотиви, характеристики й чинники. Згідно із Законами України „Про освіту”, „Про вищу освіту”, „Положенням про середній навчальний заклад”, Державною національною програмою „Освіта” (Україна ХХ століття) [196–198], Національною доктриною розвитку освіти України у ХХІ столітті, Державною програмою „Вчитель” [81,82], Концепцією педагогічної освіти [126], Концепцією комплексної інформатизації освіти [127], першочергового розв’язання потребує проблема впровадження в навчально-виховний процес сучасних інформаційних технологій з їх подальшим удосконаленням. 

У процесі інформатизації освіти специфіка роботи вчителя інформатики постійно ставить нові вимоги до професійної підготовки майбутнього вчителя інформатики. Згідно з листом Міністерства освіти і науки України „Про основні завдання вищим навчальним закладам на 2005/2006 навчальний рік”, при підготовці фахівців в основу необхідно покласти інтенсифікацію викладання навчальних дисциплін, забезпечення діагностики якості навчання з акцентом на особливості фахової підготовки та орієнтацією на ефективний контроль знань, умінь, навичок студентів у сфері майбутньої професійної діяльності [199]. 

Таким чином, у сучасній педагогіці та психології одним з основних напрямків стає підготовка майбутніх учителів інформатики, що розкриває специфіку професійних якостей майбутнього вчителя інформатики з урахуванням потреб сучасної інформатизації освіти. Це пов’язано зі становленням інформатики як науки, стрімким розвитком обчислювальної техніки, програмного забезпечення, телекомунікацій. Застосування сучасних інформаційних технологій, поєднання їхніх дидактичних можливостей з традиційними формами навчання дозволить реалізувати частину функцій педагога при підготовці майбутніх вчителів інформатики, а саме формалізувати навчальний діалог засобами інформаційних технологій навчання, що знімає нерівність у стосунках і сприяє створенню умов для розвитку особистості, розкриттю її творчого потенціалу. 

Науково-теоретичні уявлення про процес педагогічної взаємодії складалися протягом століть. При розв’язанні проблеми підготовки майбутнього вчителя інформатики до організації навчального діалогу в системі „вчитель – комп’ютер – учень” можна ґрунтуватися на принципово важливих педагогічних ідеях удосконалення професійної підготовки майбутніх учителів та формування особистості вчителя, що розкриті в працях І. Зязюна, В. Сластьоніна, В. Загвязінського, М. Євтуха, О. Пєхоти, О. Мороза та ін., зокрема підготовки вчителів до педагогічного спілкування (Я. Коломінський, В. Кан-Калик, О. Леонтьєв, А. Мудрик, Л. Кондрашова, М. Рибакова, Т. Яценко, І. Зимня, Н. Волкова, Н. Тарасевич та ін.); на визначених закономірностях, сутності функцій та структури спілкування (О. Бодальов, Л. Буєва, Л. Виготський, О. Добрович, В. Кан-Калик, М. Каган, Б. Ломов, Б. Паригін та ін.). Дидактичні можливості діалогу, питання взаємодії вчителя та учня, розвитку особистості школяра в навчальному діалозі досліджувалися в працях C. Курганова, Г. Кучинського, О. Бодальова, В. Давидова, О. Добровича, А. Мудрика, Т. Мухіної, Г. Батищева, С. Батракової, С. Шеїна та ін.; діалогічність як характеристика особистості розглядається в роботах М. Бахтіна, В. Біблера, Ю. Лотмана та ін.; питання взаємодії, стосунків суб’єктів, психологічну специфіку спілкування та діалогу розглянуто в дослідженнях Л. Виготського, О. Леонтьєва, Б. Ломова, С. Рубінштейна та ін.

Біля витоків теорії і практики комп’ютеризації навчання стояли такі вчені, як Б. Гершунській, А. Єршов, Ю. Машбиць, В. Монахов, Н. Тализіна та ін. Побудова теорії комп’ютерного навчання на початковому етапі свого розвитку спиралася на принципи програмованого навчання і на той час обчислювальна техніка розглядалася як більш ефективний порівняно з іншими технічний засіб реалізації навчальних програм програмованого навчання.

Численні дослідження в галузі комп’ютерної освіти показали, що комп’ютерні навчальні системи дозволяють індивідуалізувати навчання, адаптувати його до особливостей діяльності кожного учня, будувати навчання в режимі діалогу. Принципи індивідуалізації процесу навчання з урахуванням можливостей студента в традиційному навчанні, принципові положення щодо створення високоякісного, педагогічно обґрунтованого програмного забезпечення подано в роботах Ю. Машбиця, М. Жалдака, А. Берга, В. Беспалька, О. Меняйленка та ін.

У даний час проведено аналіз структури, функціональних можливостей та напрямків розвитку освіти в комп’ютерному середовищі, визначено загальні принципи керування, розглянуто механізми взаємодії дидактичних і методичних систем з комп’ютерним середовищем, шляхи формування різноманітних якостей особистості в комп’ютерному середовищі та професійної підготовки вчителя до використання інформаційних технологій у навчальному процесі. 

Розгляд дисертаційних робіт в аспекті досліджуваної проблеми дозволяє визначити такі позиції дослідників: теоретико-методичні засади підготовки до професійного педагогічного спілкування (Л. Савенкова, Н. Волкова, Л. Зазуліна, А. Москаленко, Л. Філатова, Г. Мешко та ін.); формування готовності до діалогічного навчання, комунікативної діяльності (В. Морозов, О. Макарова та ін.); формування діалогічних умінь, мовленнєвих та комунікативних (Л. Бурман, Н. Лесняк, О. Яковлєва, Т. Шепленко, А. Годлевська та ін.); підготовка майбутніх учителів до організації навчального діалогу в професійній діяльності (І. Глазкова).

Розглянуті наукові дослідження свідчать про певні надбання в розкритті проблеми підготовки майбутніх учителів взагалі, проте залишається необґрунтованим аспект особливості підготовки майбутніх учителів інформатики до організації навчального діалогу засобами інформаційних технологій.

Певна кількість наукових досліджень присвячена проблемі вдосконалення професійної методичної підготовки майбутніх учителів інформатики (Т. Тихонова, Н. Морзе, Г. Шугайло, С. Прийма), удосконалення професійної підготовки на основі використання мережевих інформаційних технологій (Л. Брескіна, В. Олексюк). Індивідуально-диференційований підхід у процесі професійної підготовки майбутніх учителів інформатики розглянуто в роботі С. Овчарова. 

Аналіз праць учених свідчить, що проблему управління навчанням за допомогою інформаційних технологій сьогодні досліджують здебільшого фахівці технічних спеціальностей, які зосереджують свою увагу на суто технічному забезпеченні процесу навчання. Проведені дослідження не торкаються такого важливого питання, як підготовка майбутнього вчителя інформатики до організації навчального діалогу засобами інформаційних технологій навчання, не розкриваються особливості його професійної педагогічної діяльності в системі „вчитель – комп’ютер – учень”, механізми та умови його становлення й розвитку в процесі підготовки майбутніх фахівців. 

Сучасний рівень інформаційних технологій та програмного забезпечення сприяє розвитку автоматизованих систем навчання, систем дистанційного навчання, що дає велику можливість для модернізації та підвищення ефективності навчання, а саме індивідуалізації процесу навчання, як сполучення їх дидактичних можливостей з традиційними формами навчання. Інформаційні технології навчання необхідні сьогодні як для навчання за допомогою локального комп’ютера, так і в комп’ютерних мережах. Майбутній учитель інформатики повинен уміти здійснювати взаємодію з учнями як при традиційних формах навчання в системі „вчитель – учень”, так і при використанні інформаційних засобів навчання в системі „вчитель – комп’ютер – учень”.

Отже, процес підготовки майбутнього вчителя інформатики до організації навчального діалогу засобами інформаційних технологій навчання в системі „вчитель – комп’ютер – учень” необхідно здійснювати з урахуванням його майбутньої професійної педагогічної діяльності. Особливостями цього процесу є використання разом з традиційними методами підготовки також засобів інформаційних технологій навчання. Це дозволить ефективно доповнити традиційну систему професійної підготовки майбутніх учителів інформатики, забезпечити єдність теоретичної та практичної підготовки й підвищити рівень підготовки майбутнього вчителя інформатики до організації навчального діалогу як в системі „вчитель – учень”, так і в системі „вчитель – комп’ютер – учень” на достатньому рівні, відповідаючи основним завданням гуманізації освіти.

Узагальнюючи вищевикладене, зазначимо, що проведені дослідження не торкаються такого важливого питання, як підготовка майбутнього вчителя інформатики до організації навчального діалогу засобами інформаційних технологій навчання, не розкривають особливостей професійної педагогічної діяльності в системі „вчитель – комп’ютер – учень”. Водночас, доречним буде вказати й на низку суперечностей між: 

‑ зростанням вимог сучасного інформаційного суспільства до специфіки роботи вчителів інформатики, здатних ефективно використовувати інформаційні технології в навчальному процесі, й реальним рівнем їхньої підготовки; 

‑ необхідністю врахування індивідуальних особливостей учня в процесі навчання з використанням засобів інформаційних технологій та недостатнім рівнем дослідження питань підготовки майбутніх учителів інформатики до особливостей такої педагогічної взаємодії; 

‑ необхідністю підготовки майбутнього вчителя інформатики до організації навчального діалогу в системі „вчитель – комп’ютер – учень” в умовах гуманізації, індивідуалізації й інформатизації навчального процесу та відсутністю відповідних форм, методів, технологій у системі професійної підготовки майбутніх учителів інформатики.

Зазначені суперечності, стан вивчення проблеми та її зумовили вибір теми дисертаційного дослідження: „Підготовка майбутнього вчителя інформатики до організації навчального діалогу в системі „вчитель – комп’ютер – учень”.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконувалася в рамках науково-дослідних робіт, що розроблялися в Луганському національному університеті імені Тараса Шевченка: „Розробка та дослідження адаптивних комп’ютерних систем навчання” (№ держреєстрації 01960001762), „Розробка та дослідження методів синтезу адаптивних комп’ютерних мультимедіа систем” (№ держреєстрації 0198002639), „Розробка наукової концепції комп’ютеризованого навчання іноземних мов” (№ держреєстрації 0107U000289) під керівництвом доктора технічних наук О. Меняйленка.

Тема дисертації затверджена в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки і психології в Україні (протокол № 3 від 29.03.2005 р.).

Об’єкт дослідження – професійна підготовка майбутнього вчителя інформатики у вищих навчальних закладах освіти.

Предмет дослідження – методика підготовки майбутнього вчителя інформатики до організації навчального діалогу в системі „вчитель – комп’ютер – учень”.
Мета дослідження – теоретично обґрунтувати, розробити та експериментально перевірити методику підготовки майбутнього вчителя інформатики до організації навчального діалогу в системі „вчитель – комп’ютер – учень”.

Гіпотеза дослідження полягає в тому, що підготовка майбутнього вчителя інформатики до організації навчального діалогу засобами інформаційних технологій навчання буде ефективніша, якщо методика підготовки майбутнього вчителя інформатики до організації навчального діалогу в системі „вчитель – комп’ютер – учень” передбачатиме: 

‑ реалізацію теоретичної моделі підготовки майбутнього вчителя інформатики до організації навчального діалогу в системі „вчитель –комп’ютер – учень”;

‑ застосування засобів інформаційних технологій навчання в процесі підготовки майбутнього вчителя інформатики (програмно-методичний-комплекс, експертна система „Діалог”, електронна бібліотека еталонних елементів навчального діалогу);

‑ творчу самореалізацію майбутнього вчителя інформатики, завдяки застосуванню бази педагогічних ситуацій навчального діалогу в системі „вчитель – комп’ютер – учень”.

Відповідно до предмета, мети й гіпотези дослідження в роботі визначено такі завдання:
1. Проаналізувати стан досліджуваної проблеми в педагогічній та психологічній літературі. 

2. Визначити сутність поняття „навчальний діалог”, „навчальний діалог у системі „вчитель – комп’ютер – учень”, виокремити особливості організації навчального діалогу засобами інформаційних технологій навчання.

3. Обґрунтувати та розробити теоретичну модель підготовки майбутніх учителів інформатики до організації навчального діалогу в системі „вчитель – комп’ютер – учень”.

4. Розробити методику підготовки майбутніх учителів інформатики до організації навчального діалогу в системі „вчитель – комп’ютер – учень” та відповідне навчально-методичне забезпечення.

5. Експериментально перевірити методику підготовки майбутніх учителів інформатики до організації навчального діалогу в системі „вчитель – комп’ютер – учень”.

Методологічною основою дослідження є загальнотеоретичні й методологічні положення про єдність теорії і практики, роль діяльності та спілкування в розвитку особистості; ідеї діалогічного пізнання навколишнього світу; концептуальні засади теорії спілкування, механізми та функції педагогічного спілкування; системний підхід; ідеї гуманізації освіти та виховання.

Теоретичні основи дослідження становлять положення й висновки про: філософсько-культурологічні засади діалогу (М. Бахтін, В. Біблер, М. Бубер, М. Каган та ін.); професійну підготовку майбутніх учителів, педагогічну діяльність та особистість учителя (О. Абдулліна, А. Бойко, О. Глузман, В. Гриньова, І. Зязюн, Л. Кондрашова, С. Корчинські, Н. Кузьміна, О. Пєхота, І. Підласий, В. Сластьонін, Л. Спірін, Н. Тализіна та ін.); професійно-методичну підготовку майбутніх учителів інформатики (Т. Бороненко, М. Жалдак, Н. Морзе, Т. Тихонова, М. Швецький та ін.); діалогізацію професійно-педагогічного спілкування (Н. Волкова, О. Добрович, В. Кан-Калик, Г. Ковальов, Л. Кондрашова, С. Курганов, О. Леонтьєв, Л. Савенкова, С. Шеїн, Т. Яценко та ін.); психолого-педагогічні засади комп’ютеризації навчального процесу (В. Беспалько, А. Берг, Г. Брянцева, Р. Гуревич, М. Жалдак, Ю. Машбиць, О. Меняйленко, М. Смульсон та ін.).

Відповідно до визначених завдань використано такі методи дослідження: 

· теоретичні: аналіз та систематизація наукових ідей і положень, викладених у філософській, педагогічній та психологічній літературі, для обґрунтування теоретико-методологічних засад дослідження, визначення поняттєво-категоріального апарату; метод моделювання для розробки теоретичної моделі підготовки майбутнього вчителя інформатики до організації навчального діалогу в системі „вчитель –комп’ютер – учень”; контент-аналіз наукових робіт з метою виявлення стану розробленості вказаної проблеми;

· емпіричні: спостереження, анкетування, бесіди, методи експертних оцінок елементів навчального діалогу відповідно до завдань організації навчального діалогу в системі „вчитель – комп’ютер – учень” з метою вивчення досвіду й особливостей професійної діяльності вчителів інформатики; комп’ютерне тестування для діагностування рівня готовності; педагогічний експеримент для перевірки ефективності розробленої методики підготовки; метод голосового комп’ютерного поліграфного обстеження для вивчення динаміки нервово-емоційного стану вчителів інформатики та учнів у процесі навчального діалогу в системі „вчитель – комп’ютер – учень”;

· статистичні: використання статистичних критеріїв Колмогорова–Смирнова, Крамера–Уелча, Вілкоксона–Мана–Уїтні для доведення достовірності результатів експериментальної роботи, методів нечислової статистики для перевірки узгодженості роботи експертів.

Дослідження здійснювалося в 1999–2008 роках протягом трьох етапів науково-педагогічного пошуку.

Перший етап (1999–2005 роки) присвячено визначенню та аналізу стану дослідженості проблеми в науково-методичній літературі; визначенню об’єкта, предмета, мети, завдань дослідження, формулюванню гіпотези; визначенню сутності навчального діалогу; проектуванню організації навчального діалогу і прогнозуванню його ефективності як педагогічного (стимулюючого) впливу; проведенню досліджень з оцінювання нервово-емоційного стану вчителя інформатики та учня в режимі навчального діалогу; розробці електронної бібліотеки еталонних елементів навчального діалогу, на основі експертної системи та навчальних ситуацій навчального діалогу в інформаційних технологіях навчання, що ґрунтуються на знанні методів та результатів оцінювання нервово-емоційного стану вчителя інформатики та учнів у режимі навчального діалогу; розробці та обґрунтуванню теоретичної моделі процесу підготовки майбутніх учителів інформатики до організації навчального діалогу в системі „вчитель – комп’ютер – учень”; розробці кількісного показника оцінювання рівня готовності майбутнього вчителя інформатики до організації навчального діалогу в системі „вчитель – комп’ютер – учень”.

Другий етап (2005–2007 роки) пов’язано з експериментальним випробуванням методики підготовки майбутніх учителів інформатики до організації навчального діалогу в системі „вчитель – комп’ютер – учень”, на основі розроблених методично-практичних рекомендації викладачам дисциплін „Основи педагогічної майстерності”, „Психологія”, „Шкільний курс інформатики та методика викладання”, керівникам обчислювальної практики, а також розробленого програмно-методичного комплексу „Підготовка вчителів інформатики до організації навчального діалогу”. 

Третій етап (2007–2008 роки) спрямовано на узагальнення результатів теоретичного аналізу та експериментальної перевірки ефективності методики підготовки майбутніх учителів інформатики до організації навчального діалогу в системі „вчитель – комп’ютер – учень”; оформлення матеріалів дисертаційного дослідження; впровадження розробленої методики підготовки вчителя інформатики до організації навчального діалогу в системі „вчитель – комп’ютер ‑ учень” у навчальний процес.

Експериментальна база дослідження. Дослідження проводилося протягом 2005 – 2008 років у Луганському національному університеті імені Тараса Шевченка, Стахановському навчальному комплексі ЛНУ імені Тараса Шевченка, Мелітопольському державному педагогічному університеті імені Богдана Хмельницького, Східноукраїнському національному університеті імені Володимира Даля (м. Луганськ); на базі лабораторії функціональної діагностики Луганської обласної клінічної лікарні; у спеціалізованій фізико-математичного профілю загальноосвітній середній школі № 1 м. Луганська, Лисичанській багатопрофільній гімназії. Усього в процесі дослідження взяли участь 331 студент, 149 викладачів, 170 учнів.

Наукова новизна отриманих результатів полягає в тому, що:

Уперше розроблено й обґрунтовано теоретичну модель та методику підготовки майбутніх учителів інформатики до організації навчального діалогу в системі „вчитель – комп’ютер – учень”, метод багаторівневого голосового комп’ютерного поліграфного обстеження для оцінки нервово-емоційного стану вчителя інформатики та учня в процесі навчального діалогу.

Дістали подальшого розвитку наукові уявлення про сутність та зміст понять „навчальний діалог”, „навчальний діалог у системі „вчитель – комп’ютер – учень”; критерії готовності майбутнього вчителя інформатики до організації навчального діалогу в системі „вчитель – комп’ютер – учень” на основі розробки кількісного показника оцінювання рівня готовності та його формалізації засобами інформаційних технологій.

Удосконалено форми й методи професійної підготовки майбутнього вчителя інформатики, методи експертних оцінок елементів навчального діалогу на основі нечислової статистики, методи функціональної діагностики нервово-емоційного стану учнів та вчителів у процесі навчального діалогу.
Практичне значення одержаних результатів полягає в їх достатній готовності до впровадження в навчально-виховний процес вищих педагогічних навчальних закладів: розроблено й упроваджено програмно-методичний комплекс „Підготовка вчителів інформатики до організації навчального діалогу” у вигляді локальної версії та дистанційного курсу з використанням системи Moodle; прикладний програмний засіб експертна система „Діалог” для організації роботи експертів з оцінювання елементів навчального діалогу; електронну бібліотеку еталонних елементів навчального діалогу, що створено на основі експертної оцінки й призначено для формування загальних умінь та навичок ведення навчального діалогу засобами інформаційних технологій з урахуванням індивідуальних особливостей учнів; методичні рекомендації для викладачів з навчальних курсів „Основи педагогічної майстерності”, „Шкільний курс інформатики та методика викладання”, „Психологія” і керівників обчислювальної практики. 

Отримані в ході дослідження результати можуть бути використані в процесі професійної підготовки вчителів інформатики, у системі фахової підготовки майбутніх учителів інших спеціальностей, при розробці дистанційних курсів, а також у системі підвищення кваліфікації вчителів і самоосвітній діяльності майбутніх учителів інформатики.

Результати дисертаційної роботи впроваджено в систему професійної підготовки майбутніх учителів інформатики в Луганському національному університеті імені Тараса Шевченка (довідка № 1/2522 від 11.04.2008); Стахановському навчальному комплексі ЛНУ імені Тараса Шевченка (довідка № 36 від 14.05.2008); Мелітопольському державному педагогічному університеті імені Богдана Хмельницького (довідка № 184 від 15.04.2008); у навчальний процес Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля (м. Луганськ) (довідка № 107-115-1536/16 від 27.05.2008) та Інституту прикладного системного аналізу в структурі Національного технічного університету України „Київський політехнічний інститут” (довідка № 231 від 11.06.2008); у спеціалізованій фізико-математичного профілю загальноосвітній середній школі № 1 м. Луганська (довідка № 68 від 22.06.2008).

Особистий внесок здобувача в роботах, виконаних у співавторстві, полягає:

- у роботах, опублікованих з О. Меняйленком, Г. Монастирною, Л. Кутеповою, в представленні результатів статистичної та графічної обробки отриманих результатів експериментальних досліджень функціонального стану учнів як об’єктів управління за методикою функціональної діагностики (методи комп’ютерної електроенцефалографії, комп’ютерного поліграфного обстеження) в умовах інформаційних технологій навчання та методами багаторівневого голосового поліграфного обстеження;

- у роботі, опублікованій з О. Меняйленком, доопрацюванні методу багаторівневого голосового комп’ютерного поліграфного обстеження стосовно до задачі оцінювання нервово-емоційного стану вчителя інформатики та учня в процесі навчального діалогу в системі „вчитель – комп’ютер – учень”, статистична та графічна обробка отриманих результатів експериментальних досліджень;

- у роботі, опублікованій з О. Меняйленком, обґрунтуванні методів експертних оцінок елементів навчального діалогу вчителя інформатики на основі векторів Бернуллі (люсіанів) та аксіоматичного підходу Дж. Кемені відповідно до завдань організації навчального діалогу засобами інформаційних технологій навчання.
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Публікації. Результати дисертаційного дослідження висвітлено у 22 публікаціях, у тому числі 7 статей у фахових виданнях, зареєстрованих ВАК України, з яких 5 публікацій одноосібних. 

Структура й обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, двох розділів, висновків до них, загальних висновків, списку використаних джерел (256 найменувань, з них 4 іноземною мовою), 7 додатків на 68 сторінках, 9 таблиць, 27 рисунків. Загальний обсяг дисертації становить 265 сторінок.
ВИСНОВКИ

1. У дисертації наведено теоретичне узагальнення й нове розв’язання наукової проблеми підготовки майбутніх учителів інформатики до організації навчального діалогу в системі „вчитель – комп’ютер – учень”, що виявляється в обґрунтуванні й експериментальній перевірці методики підготовки, яка сприяє підвищенню ефективності досліджуваного процесу.

2. На основі аналізу наукових психолого-педагогічних досліджень показано, що в процесі професійної підготовки майбутніх учителів інформатики приділяється недостатньо уваги питанням педагогічної взаємодії засобами інформаційних технологій з урахуванням особливостей професійної педагогічної діяльності вчителя інформатики в системі „вчитель – комп’ютер – учень”, що не дозволяє здійснювати підготовку майбутнього вчителя інформатики до організації навчального діалогу в системі „вчитель – комп’ютер – учень” як способу реалізації педагогічної взаємодії в процесі навчання з використанням інформаційних технологій на належному рівні. Тому назріла необхідність ефективного доповнення традиційної системи професійної підготовки майбутніх учителів інформатики: готувати їх до організації навчального діалогу як при традиційних формах навчання, так і в системі „вчитель – комп’ютер – учень”, що в умовах сучасної інформатизації суспільства є актуальною для педагогіки проблемою й вимагає спеціальної розробки.

3. На підставі аналізу наукової літератури показано, що в якості складової процесу навчання засобами інформаційних технологій виступає активна взаємодія вчителя з учнями за допомогою сучасних інформаційних технологій навчання, результатом якої є позитивна реакція учня, що сприяє забезпеченню розвитку знань та практичних умінь і навичок учня; визначено сутність понять „навчальний діалог”, „навчальний діалог у системі „вчитель – комп’ютер – учень”. Навчальний діалог розглядається як взаємодія між учителем та учнем в умовах навчальної ситуації, у процесі якої відбувається інформаційний обмін та регулювання міжособистісних взаємин. Навчальний діалог у системі „вчитель – комп’ютер – учень” визначаємо як специфічну форму педагогічної взаємодії, що опосередкована засобами інформаційних технологій навчання. Особливостями організації навчального діалогу в системі „вчитель – комп’ютер – учень” є реалізація такої взаємодії засобами інформаційних технологій, яка передбачає педагогічно спрямовані впливи на учня за допомогою спеціальної інформації, коментарів, що здійснюються вчителем або автоматизованою навчальною системою з метою підвищення якості освітнього процесу та забезпечення позитивного емоційного стану учня. 

4. Теоретично обґрунтовано й розроблено теоретичну модель підготовки майбутніх учителів інформатики до організації навчального діалогу в системі „вчитель – комп’ютер – учень” як цілісність взаємодіючих структурних компонентів (мета підготовки, мотиваційна установка, теоретична підготовка, практична підготовка, результат підготовки), що є підґрунтям побудови процесу підготовки майбутнього вчителя інформатики до організації навчального діалогу засобами інформаційних технологій навчання на практиці.

5. На основі запропонованої моделі та структури її реалізації засобами інформаційних технологій розроблено методику підготовки майбутніх учителів інформатики до організації навчального діалогу в системі „вчитель – комп’ютер – учень”, що передбачає цілеспрямоване поетапне формування готовності до організації навчального діалогу в системі „вчитель – комп’ютер – учень”:

‑ інформаційно-пізнавальний етап (набуття майбутніми вчителями інформатики теоретичних знань з організації навчального діалогу в системі „вчитель – комп’ютер – учень”; усвідомлення необхідності й значущості організації навчального діалогу в процесі навчання засобами інформаційних технологій); 

‑ дієво-практичний етап (оволодіння майбутніми вчителями інформатики загальними прийомами та навичками практичної організації навчального діалогу засобами інформаційних технологій); 

‑ творчо-пошуковий етап (закріплення й удосконалення вмінь організації навчального діалогу в системі „вчитель – комп’ютер – учень” шляхом самостійної творчої діяльності майбутнього вчителя інформатики з розв’язання нестандартних ситуацій, притаманних процесу навчання засобами інформаційних технологій).

Розроблено комплексну методику й проведено дослідження з оцінювання нервово-емоційного стану вчителя та учня в процесі навчального діалогу на основі доопрацювання методів комп’ютерної електроенцефалографії, комп’ютерного поліграфного обстеження й методу голосового комп’ютерного поліграфного обстеження стосовно завдання оцінки нервово-емоційного стану вчителя інформатики та учня в режимі навчального діалогу в системі „вчитель – комп’ютер – учень”. Визначено залежність змін нервово-емоційного стану вчителя інформатики та учня від характеру навчального діалогу; установлено, що інформування вчителя про нервово-емоційний стан учня в процесі навчального діалогу дає суттєве, статистично значуще зниження рівня стресу (більше ніж удвічі).

6. У дослідженні визначено критерії та рівні готовності майбутнього вчителя інформатики до організації навчального діалогу в системі „вчитель –комп’ютер – учень”; розроблено кількісний показник оцінювання рівня готовності, що дає кількісну оцінку готовності незалежно від обраної шкали оцінювання на основі якісного показника рівня готовності, який являє собою досягнутий рівень готовності й визначається на основі функціонала максимуму апостеріорної ймовірності.

7. Розроблено навчально-методичне забезпечення методики підготовки майбутніх учителів інформатики до організації навчального діалогу в системі „вчитель – комп’ютер – учень”, що включає програмно-методичний комплекс „Підготовка вчителів інформатики до організації навчального діалогу” у вигляді локальної версії та дистанційного курсу з використанням спеціалізованого навчального середовища Moodle; прикладний програмний засіб експертна система „Діалог” на основі нечислової статистики, векторів Бернуллі та аксіоматичного підходу Дж. Кемені; електронну бібліотеку еталонних елементів навчального діалогу на основі експертних оцінок елементів навчального діалогу вчителя інформатики.

8. Експериментальне дослідження підтвердило ефективність розробленої методики підготовки майбутніх учителів інформатики до організації навчального діалогу в системі „вчитель – комп’ютер – учень”. Порівняння одержаних у педагогічному експерименті результатів (їх кількісний та якісний аналіз) та статистично значуще збільшення розробленого показника ефективності підготовки з використанням розробленої методики, який ураховує зміни, що характеризують якість підготовки майбутнього вчителя інформатики (рівні готовності, їхні апостеріорні ймовірності, час навчання, нормативний час) дозволяє зробити висновок про доцільність розробленої й апробованої на практиці методики підготовки майбутніх учителів інформатики до організації навчального діалогу в системі „вчитель – комп’ютер – учень”.

Дисертаційне дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми, що розглядається. До перспективних напрямків досліджень відносимо: формування готовності майбутнього вчителя інформатики до проектування та реалізації здоров’язберігаючих технологій в системі „учень – комп’ютер”; підготовка вчителів у системі післядипломної педагогічної освіти до організації навчального діалогу засобами інформаційних технологій з урахуванням індивідуальних особливостей учнів.
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