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ВСТУП
Актуальність теми. Активні зміни в політичному, соціально-економічному, культурному, науковому житті нашої країни зумовлюють необхідність обґрунтування нових шляхів розвитку національної системи освіти України, які пов’язані насамперед із її модернізацією. Особливо важливою у визначенні стратегії розвитку освіти є потреба в збереженні й примноженні національних здобутків, оптимальне поєднання інноваційних ідей і досягнень вітчизняної та світової педагогічної думки. 

Приєднання до Болонського процесу та інтеграція вітчизняної системи освіти в європейський освітній простір актуалізують проблему вивчення та узагальнення найкращих зразків зарубіжного досвіду. Надбання німецької системи освіти в цьому контексті можуть стати корисними, адже ця країна порівняно недавно, долаючи майже такі, як і в Україні, соціально-економічні труднощі, шукала ефективних шляхів модернізації освіти ( основи суспільного розвитку.

За своєю сутністю модернізація системи освіти спрямована на ефективну підготовку молоді відповідно до потреб суспільства в навчально-виховних закладах, робота яких удосконалюється для досягнення конкурентоспроможності через уточнення мети, удосконалення змісту, методів і форм навчання та виховання, взаємодії вчителя та учня, покращення системи фінансування й навчально-методичного забезпечення.

Хронологічно дослідження охоплює історію освіти Німеччини з 1945 до 2009 рр. Вибір указаного періоду, по-перше, дає можливість провести порівняльні паралелі щодо двох освітніх систем Німецької Демократичної Республіки (НДР) та Федеративної Республіки Німеччини (ФРН), які в повоєнний період обрали різні освітні напрями; по-друге, багатий досвід функціонування системи освіти Німеччини після об’єднання її в єдину державу ще недостатньо досліджений. 

Проблеми освіти Німеччини в різні історичні часи вивчали німецькі педагоги О. Анвайлер, О. Вільманн, Р. Вінкель, К. Гюнтер, А. Дістервег, В. Клафкі, В. Курт, Ф. Паульсен, Г. Піхт, Ф. Ратке, Г. Рідель, С. Робінзон, Г. Рот, Х. Хентіг, В. Яйде [39; 118; 123; 203; 240; 241; 242; 254; 257]. Педагогічні ідеї цих дослідників співзвучні із завданнями модернізації освітньої системи України, яка, відбудовуючись на національному ґрунті, орієнтується на апробований європейською та світовою практикою досвід Німеччини.

Значний внесок у дослідження системи освіти Німеччини зробили російські науковці Б. Вульфсон, О. Єльцова, З. Малькова, Л. Писарева, Л. Пискунов, Т. Яркіна та ін., які досліджували проблеми розвитку шкільної освіти, модернізацію навчальних планів і програм. Теоретико-методологічні позиції педагогічної концепції цілісної школи розглянула Т. Яркіна, яка пов’язала ідеї природовідповідності з новітніми досягненнями природничих наук. 
Проблему загальної освіти ФРН та розвиток сучасної школи дослідила Л. Писарева. Проблемі приватних навчальних закладів, характерною ознакою яких є мобільність навчальних програм, що полягає у швидкому реагуванні на розвиток науки й на зміни потреб суспільства, присвячені наукові праці О. Єльцової. 

За роки незалежності нашої держави посилився інтерес українських науковців до вивчення системи освіти Німеччини. Різні аспекти німецької моделі підготовки педагогічних кадрів досліджували Л. Пуховська, В. Кравець, Т. Мойсеєнко та ін. Суперечливу ситуацію в професійній освіті Німеччини після поділу держави на Федеративну Республіку Німеччина (ФРН) і Німецьку Демократичну Республіку (НДР) проаналізувала Н. Абашкіна. Напрямки освітньої політики Німеччини висвітлені в працях Б. Мельниченка. 
Програму оновлення системи вищої освіти ФРН і співпрацю ВНЗ з економічними структурами вивчають А. Андрощук та Г. Андрощук. Питання демократизації та розвитку освітньої системи Німеччини в нових соціокультурних умовах досліджували українські науковці К. Корсак, Л. Пуховська, А. Сбруєва та ін. Дидактичні основи професійної підготовки проаналізувала у своїй науковій праці Н. Козак. Особливості системи підвищення кваліфікації педагогічних працівників Німеччини розглянула Т. Вакуленко. Аналіз процесу реформування системи педагогічної освіти в Німеччині здійснено в дисертаційному дослідженні Н. Мухіної. 
Проте аналіз педагогічної літератури показав, що проблема модернізації освітньої системи в східних землях Німеччини не була предметом системного наукового пошуку в Україні й досліджена недостатньо. Ураховуючи практичну важливість застосування в Україні освітнього досвіду ФРН, доцільність його використання, вивчення особливостей модернізації німецької системи освіти заслуговує на увагу й може збагатити вітчизняну педагогічну думку передовими ідеями та здобутками. 

Актуальність вивчення освітніх систем НДР та ФРН зумовила важливість об’єктивного осмислення модернізаційних процесів, які за своєю сутністю є подібними і вагомими для розбудови українського освітнього простору. У цьому контексті під час дослідження освітньої системи Німеччини виявлено такі суперечності, які детермінували її модернізацію: між демографічним спадом, з одного боку, та прагненням зберегти лідерство в усіх галузях суспільного життя об’єднаної Європи; між послабленням рівня конкурентоспроможності німецьких товарів через збільшення іноземної робочої сили низької кваліфікації та високотехнологічною німецькою промисловістю; між збереженням національних традицій в освітній системі та її пристосуванням до міграційних процесів. 

Існування окреслених суперечностей зумовлює актуальність дослідження теми "Модернізація освітньої системи в східних землях Німеччини (1945–2007 рр.)".
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження є складником науково-дослідної теми кафедри педагогічної майстерності Ніжинського державного університету імені Миколи Гоголя “Модель організації ступеневої підготовки педагогічних кадрів" (номер державної реєстрації теми 0104U000324). Воно також є частиною комплексного дослідження відділу теорії і методології природничої та інженерної освіти Інституту вищої освіти АПН України “Теоретико-методологічні проблеми забезпечення якості природничої та інженерної освіти" (2003–2005 рр.; РК №103U000958) і “Теоретичні засади моніторингу якості вищої природничої та інженерної освіти" (2005–2008 рр.; РК №0100U000346). 

Тема затверджена Вченою радою Ніжинського державного університету імені Миколи Гоголя (протокол №6 від 12 грудня 2005 р.) та узгоджена в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні (протокол №10 від 26 грудня 2006 р.) 
Мета дослідження – здійснити цілісний науковий аналіз теоретичних ідей та практичного досвіду модернізації освітньої системи східних земель Німеччини (НДР), визначити особливості модернізації освітніх систем Федеративної Республіки Німеччини та Німецької Демократичної Республіки й сучасної об’єднаної Німеччини впродовж 1945–2007 рр.

Відповідно до мети дослідження було поставлено такі завдання:

1. З’ясувати стан висвітлення досліджуваної проблеми в науково-педагогічній літературі.

2. Вивчити соціально-економічні умови та проаналізувати законодавчу базу, що стала підґрунтям для модернізації освітньої системи Німеччини.

3. Провести компаративний аналіз особливостей модернізації системи освіти Східної Німеччини в повоєнний період.
4. Охарактеризувати сучасні тенденції модернізації системи освіти єдиної Німеччини. 

5. Обґрунтувати можливість використання в Україні досвіду модернізації освітньої системи Німеччини для прискорення національних освітніх реформ. 

Об’єкт дослідження – процес розвитку системи освіти в східних землях Німеччини (1945–2007 рр.). 

Предмет дослідження – особливості модернізації освіти Східної Німеччини в повоєнний період.

Теоретико-методологічну основу дослідження складають: історико-педагогічні аспекти педагогічної освіти в Україні (А. Алексюк, Н. Дем’яненко, Н. Дічек, В. Луговий, О. Сухомлинська [10; 40; 41; 82; 171] та ін.);

· положення про освіту як фактор суспільних змін в Україні, зокрема значення модернізації освітньої системи для розвитку суспільства (В. Андрущенко, М. Євтух, С. Гончаренко, В. Кремень, В. Лутай, М. Михальченко, В. Огнев’юк, О. Савченко[15; 34; 73; 74; 83; 92; 97; 151] та ін.) та Німеччині (Е. Гуссерль, К. Гюнтер, М. Хайдеггер [38; 39; 186] та ін.);

· теорії діяльності про розвиток особистості (Г. Балл, Л. Зязюн, В. Киричук, С. Максименко, Д. Узнадзе [18; 52; 58; 84; 179] та ін.); психолого-педагогічні основи забезпечення конкурентоспроможності фахівців (В. Луговий, О. Матвієнко, Н. Ничкало, С. Сисоєва [82; 86; 95; 157] та ін.);

· положення про методологію порівняльної педагогіки (Н. Абашкіна, Б. Вульфсон, М. Євтух, О. Матвієнко, Л. Пуховська, А. Сбруєва [2; 27; 43; 86; 145; 154] та ін.);

· положення про розвиток освітньо-наукового комплексу в сучасних умовах (О. Білорус, М. Згуровський, К. Корсак, В. Луговий, М. Фуллан та ін.[20; 47; 68; 82; 185]).

Методи дослідження. Історико-ретроспективний аналіз – для виявлення особливостей формування й розвитку народної освіти в Німеччині; конкретно-пошуковий метод – для відбору, систематизації та оцінки наукової україномовної та іноземної літератури; культурологічно-цивілізаційний – для виокремлення причин ранньої диференціації дітей та профілізації навчання на рівні основної школи; системно-структурний аналіз особливостей будови середньої освіти на німецьких землях у різні періоди еволюції НДР та ФРН; порівняльно-зіставний – для дослідження документальних матеріалів з метою пошуків і визначення спільних та відмінних ознак еволюції освітніх систем в умовах суспільних та економічних трансформацій на німецьких та українських землях; системно-критичний аналіз – для виявлення суперечностей, які були в народній освіті на території Німеччини в різні історичні періоди її розвитку; інтерпретація, порівняння й узагальнення емпіричних даних – для визначення можливостей використання в педагогічній практиці результатів дослідження та розробленого курсу "Актуальні питання модернізації освіти в Європі".

Основні етапи дослідження. Відповідно до поставлених завдань дослідження проводилося в три етапи впродовж 2000–2009 років:

 Перший етап (2000–2005 рр.) – теоретичне осмислення проблеми, визначення об’єкта, предмета, мети, завдань дослідження, укладання програми його проведення; вивчення та опрацювання наукової літератури. На цьому етапі також розроблено план та теоретико-методологічну основу дослідження; зібрано фактичний матеріал освітньої системи ФРН під час стажування в 2000 р. в навчальних закладах міст Дрездена та Мюнхена. 

На другому етапі (2006–2007 рр.) на основі зібраного та проаналізованого матеріалу було систематизовано й узагальнено інформацію про умови, що детермінують процес модернізації освітньої системи Німеччини.

 Третій етап (2007–2009 рр.) був присвячений узагальненню матеріалу, формулюванню загальних висновків, унесенню коректив в основний зміст дослідження, підготовці навчально-методичних матеріалів спецкурсу для студентів вищих навчальних закладів "Актуальні питання модернізації освіти в Європі ".

Джерельну базу дослідження становлять документи міжнародних організацій щодо стандартизації освіти (ЮНЕСКО, Ради Європи (Key data on Education in Europe. 2005 та ін.), які регулюють освітню діяльність Німеччини та України, тексти Сорбоннської (1998 р.), Болонської (1999 р.) декларацій, що унормовують національні освітні системи Німеччини та України в умовах формування спільного освітньо-наукового простору; електронні та друковані інформаційно-освітні ресурси європейської зони (дані мережі EURYDICE, Eurostat, UOE and National Accounts), OECD, PISA 2000, 2003, 2006 database (видання Education et a Glance. OECD Indicators. Edition 2001, 2002, 2005, 2008), глобальної мережі Іnternet, фонди Інституту Гете, довідники, енциклопедії; монографії та наукові збірники зарубіжних науковців із проблеми дослідження (O. Anweiler, V. Blücher, W. Jaide, W. Klafki, W. Kurt, K. Müller, G. Picht, S. Robinsohn, H. Roth [39; 118; 123; 203; 240; 241; 242; 254; 257]), Конституція ФРН, офіційні документи про розвиток педагогічної освіти: закони, накази, розпорядження та інші нормативно-правові акти НДР, ФРН, об’єднаної Німеччини; навчальні плани та програми шкіл і гімназій; наукові праці (монографії, дисертації, статті) українських і російських науковців; матеріали наукових конференцій, присвячених проблемам модернізації системи вищої освіти України та Росії; наукові періодичні видання: "Шлях освіти", "Рідна школа", "Освіта і управління", "Початкова школа", "Вища освіта України", "Вопросы образования", "Народное образование", "Открытое образование" та ін. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що вперше здійснено компаративний аналіз парадигмальних, структурних та дидактичних особливостей освітніх систем ФРН і НДР, які були взяті за основу модернізації освітньої системи сучасної єдиної Німеччини; з’ясовано ефективність основних напрямів модернізації освітньої системи східних земель Німеччини та обґрунтовано перспективи її впровадження для вдосконалення вітчизняної освітньої системи; визначено комплекс причин, що обумовили пріоритет ранньої профілізації навчання підлітків у модернізованій освітній системі Східної Німеччини. Поглиблено й уточнено знання про соціально-економічні суперечності, які детермінують модернізацію освітньої системи Східної Німеччини, а також процес модернізації освіти та основні напрями його запровадження; змістове наповнення понять "модернізація освітньої системи", "освітня політика", "стратегія розвитку освіти". Набули подальшого розвитку знання про особливості розвитку системи освіти Німеччини, її реформи та модернізаційні процеси. 

Практичне значення дослідження полягає в розробці та впровадженні в навчальний процес спецкурсу "Модернізація освіти в Європі"; у підготовці програмно-методичних матеріалів та рекомендацій для студентів і викладачів із названої проблеми, що, поглиблюючи зміст занять з історії зарубіжної педагогіки, забезпечує необхідний рівень викладання та засвоєння майбутніми педагогами навчальних дисциплін педагогічного циклу.

Матеріали дослідження можуть бути використані під час написання підручників із загальної педагогіки та педагогіки вищої школи, укладання навчальних програм спецкурсів, інструктивно-методичних рекомендацій для суміжних спеціальностей, під час підготовки філологів іноземних мов, бакалаврів і магістрів із міжнародних політичних, економічних відносин. 

Апробація результатів дослідження. Результати дослідження на різних його етапах обговорювалися на міжнародних науково-практичних конференціях: "Вища освіта України у контексті інтеграції до європейського простору" (26–28 листопада 2006 р., Київ), "Модернізація системи вищої освіти відповідно до Програми розв’язання освіти в Україні на 2005–2010 роки" (20 травня 2006 р., Судак), "Інновації у вищій освіті" (24–25 жовтня 2007 р., Ніжин); на всеукраїнських науково-практичних конференціях: "Молодь, освіта, наука, культура і національна самосвідомість" (25–27 квітня 2006 р., Київ), "Вища освіта в контексті державної політики України" (14 грудня 2006 р., Київ), "Теорія та методика навчання фундаментальних дисциплін у вищій технічній школі" ( 14 квітня 2006 р., Кривий Ріг), "Актуальні проблеми формування особистості лікаря у студентів-медиків" (29 березня 2006 р., 28 березня 2007 р., 26 березня 2008 р., 26 березня 2009 р., Київ). 

Основні положення й результати дослідження впроваджено в навчально-виховний процес Ніжинського державного університету ім. Миколи Гоголя (довідка №10 від 23 листопада 2006 р.), Міжрегіональної академії управління персоналом (довідка № 4386/1 від 22 грудня 2008 р.), Інституту інноваційних технологій і змісту освіти Міністерства освіти і науки України (довідка № 1.4/18-590 від 3 березня 2009 р.), Чернігівського державного інституту економіки і управління (довідка № 41 від 26 лютого 2009 р.), Інституту вищої освіти АПН України (довідка №746/16-13 від 16 червня 2008 р.). 

Публікації. За темою наукового дослідження опубліковано 9 одноосібних статей, з них 6 у фахових виданнях.

Структура і обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, загальних висновків, додатків, списку використаної літератури. Загальний обсяг роботи – 235 сторінок, із яких основного тексту 166 сторінок. Дисертація містить 3 рисунки, 22 таблиці, розміщені на 12 сторінках. Список використаних джерел складається з 269 найменувань, із яких 86 німецькою, англійською та французькою мовами. 
ВИСНОВКИ

Дисертаційне дослідження "Модернізація освітньої системи в східних землях Німеччини (1945–2007 рр.)" репрезентує теоретичні узагальнення наукової проблеми модернізації освітньої системи в східних землях Німеччини (1945–2007 рр.).

1. Аналіз джерельної бази показав, що проблеми освіти Німеччини вивчали як німецькі, так і вітчизняні науковці. У роботі вказано, що сучасна система освіти ФРН – це різнопланова, добре організована галузь, модернізація якої забезпечувалася цілеспрямованою державною підтримкою, послідовною освітньою політикою, продуманими реформами, які базувалися на демократичних засадах відповідно до вимог суспільства в умовах поглиблення європейської інтеграції.

У роки незалежності України та інтеграції її освіти у європейський освітній простір значно зросла увага українських педагогів до вивчення системи освіти Німеччини. Водночас було виявлено ряд соціально-економічних суперечностей, які детермінують модернізацію освітньої системи Східної Німеччини: демографічний спад і намагання зберегти лідерство в усіх галузях суспільного життя об’єднаної Європи; рівень конкурентоспроможності товарів, виготовлених німецькими фахівцями, та засилля дешевих товарів низької якості, вироблених некваліфікованими робітниками-іноземцями; прагнення зберегти національні традиції в освітній системі й пристосування її до міграційних процесів тощо.

За результатами вивчення джерельної бази показано еволюцію розвитку проблеми модернізації освіти: від удосконалення навчальних планів, програм, підручників для всіх типів шкіл за формою і змістом, до посилення науковості викладу навчального матеріалу. Доведено, що вагомим внеском у теорію модернізації освіти стала філософсько-педагогічна концепція оцінювання навчальних досягнень, котра обумовила модернізацію сучасних освітніх систем.

2. Установлено: соціально-економічні умови, котрі стали підґрунтям для модернізації освітньої системи Німеччини, були складними й неоднозначними. Так, спочатку цей період характеризується проведенням антифашистсько-демократичної шкільної реформи, підготовкою нових педагогічних кадрів, створенням навчальних програм та підручників, вилученням зі шкільного компонента релігії. Упродовж 1959–1970 рр. запроваджено 10-річне шкільне навчання, проведено реформи в професійній освіті, а з 1970 до 1990 рр. відбувалося експериментальне впровадження нового вищого навчального закладу – фахової школи. 

Доведено, що специфіка освітньої системи полягала в її політично-ідеологічному характері. Так, концепція "працюючої школи" ставила за мету оволодіння грамотою, основами професії та виховання громадянина держави пролетарів, здатного гідно її захистити, а також самостійно приймати рішення й нести за них відповідальність. 

З’ясовано, що законодавча база посилює процеси оновлення освітньої системи. Так, Конституція НДР 1968 р. надала привілеї для вступу до вищих навчальних закладів дітям робітників. На підставі вивчення освітньої системи Німеччини з’ясовано, що її становлення відбувалося з урахуванням інтересів держави, а також менталітету німецького народу. Світоглядно-культурним фундаментом появи й розвитку сучасної системи освіти Німеччини можна вважати той тривалий процес, що отримав назву "Реформація" і визначив релігійні погляди німецького населення.

За результатами аналізу встановлено показові ознаки системи освіти ФРН: звернення до принципів європейського християнства, демократії, законодавчої заборони тоталітарних партій і суспільних рухів. 

На підставі законодавчої бази та освітньої політики, вивчення розвитку керівних і консультативних органів управління, структури освітньої системи та її зміни, радикальних соціалістичних реформ пояснено причини різноманітності основних шкіл в умовах уніфікованої початкової освіти, навчальних планів для різних освітніх щаблів, – це атрактивно-елітарна роль різних навчальних закладів.

3. Компаративний аналіз уможливив виокремлення особливостей модернізації системи освіти Східної Німеччини в повоєнний період. У дослідженні виявлено, що в структурі освітньої системи Німеччини збережено ідеали Реформації, що й обумовило розвиток освіти на основі її державної підпорядкованості та включення в навчальні плани шкіл "елементів релігійних учень"; утримання молоді "під контролем" і переконання її в тому, що доля людини визначена в час її земного буття наперед Вищою Силою. 

У дисертації доведено, що однією з тенденцій модернізації освіти є раціональне поєднання в освіті державного стратегічно-законодавчого управління та широкої громадської ініціативи на рівні діяльності навчально-виховних закладів. 

На основі аналізу наукової літератури визначено парадигмальні й реалізаційно-дидактичні особливості освітніх систем ФРН і НДР. Вони детерміновані дуальною ("подвійною") прусською моделлю школи й національно-громадянським вихованням через поєднання якісного масового навчання дітей і підлітків, елітарної підготовки молоді з вищих суспільних верств і здібних представників інших прошарків.

У процесі дослідження особливостей модернізації системи освіти Східної Німеччини було встановлено, що в усіх закладах освіти збереглося не характерне для Європи явище ранньої профілізації навчання. При цьому НДР дотримується політики раціонального обмеження рівня охоплення молоді вищою освітою. 

Структура системи професійно-технічної освіти Німеччини досить складна й поліваріативна: навіть у межах одного міста освітні заклади одного типу можуть мати істотні відмінності, оскільки ними опікуються різні палати підприємців і торгівців, що переслідують власні інтереси й цілі. 

Значні труднощі процесу модернізації освіти Німеччини в повоєнний період зумовлені відмінностями в організації підготовки молодих робітників у ФРН та східних німецьких землях: з одного боку ( це збільшення робітничого контингенту через систему ремісничої підготовки на робочих місцях і при одноденному теоретичному навчанні (дуальне навчання), з іншого ( одноденна практична виробнича підготовка.

Теоретично обґрунтовано засади, що склали підвалини для об’єднання двох шкільних систем у єдину цілісність. Ними є особливості німецького характеру – організованість, сучасні демократичні принципи, пріоритетність прав людини й захисту дітей, демократично-християнська система суспільних цінностей.

4. Дослідження процесу модернізації системи освіти східних земель об’єднаної Німеччини дало можливість встановити, що першочерговим завданням сучасної освіти є її розбудова й демократизація, конструювання її змісту, необхідного для підготовки кваліфікованих фахівців. 

За результатами аналізу виявлено, що освітня система сучасної Німеччини забезпечує високий рівень професіоналізму, самовдосконалення й самореалізації людини як суб’єкта діяльності, який відповідає соціально-економічним, політичним та соціокультурним змінам у європейських країнах.

Порівняльний аналіз кількісних даних про сектор загальної освіти й систему основної та середньої професійно-технічної освіти уможливив виокремлення провідних тенденцій в системі дуальної професійно-ремісничої підготовки, а саме: хоча вона охоплює більшу частину підлітків, спостерігається її неухильне повільне скорочення через модифікацію відповідно до потреб ринку праці.

5. У дослідженні показано можливість модернізації освітньої системи України на апробованому європейському та світовому педагогічному досвіді й стверджується доцільність у такому контексті досвіду Німеччини. 

На основі вивчених документів доведено, що сучасна освітня політика Німеччини значно відрізняється від освітньої політики України. Так, у 90-х роках минулого й на початку нового сторіччя під час модернізації освіти в Україні особливу увагу було зосереджено на предметах гуманітарного циклу, тоді як Німеччина докладала зусиль для збереження високої якості викладання природничо-математичних наук. Водночас німецька освітня система розвивала точні науки, намагаючись спрямувати в природничо-математичні спеціалізовані заклади якомога більше студентів. Слід зазначити, що ФРН укладає значні кошти в розвиток фундаментальних наук. Також і професійно-технічна освіта Німеччини, на відміну від України, дозволяє отримувати дипломи міжнародного визнання.

У дисертації узагальнено основні напрями сучасної освітньої політики в Німеччині: ефективна підготовка молоді відповідно до потреб суспільства в навчально-виховних закладах, досягнення конкурентоспроможності через уточнення мети, удосконалення змісту, методів і форм навчання та виховання, взаємодії вчителя та учня, покращення системи фінансування й навчально-методичного забезпечення; раціональне обмеження рівня охоплення молоді вищою освітою; формування особливої громадської думки щодо низьких результатів навчання; розвиток точних наук і надвисоких технологій; формування екологічного мислення.

Об’єктивне осмислення модернізаційних процесів, які є подібними і вагомими для розбудови українського освітнього простору, уможливило визначення, у який спосіб досвід модернізації освітніх систем у Німеччині може бути використаний в Україні: формувати особливу суспільну думку щодо незадовільних результатів навчання й виховання молоді; враховувати новітні досягнення Німеччини в природничо-математичних та інших науках під час створення й упровадження нових навчальних програм на рівні школи; застосовувати підходи запобігання екологічних загроз через перетворення екологічної освіти в невід’ємну частину шкільних програм та навчання дотримання законодавчих актів у процесі формуванні екологічного мислення в дітей, молоді й педагогічних працівників.

Дисертаційне дослідження не вичерпує всього розмаїття питань, що пов’язані з модернізацією системи освіти Німеччини та використанням її здобутків для модернізації освітньої системи України. Так, необхідно дослідити внесок Німеччини в європейські освітні проекти, з’ясувати особливості підготовки фахівців із нових перспективних технологій. Дослідження цих проблем стане ще одним кроком у напрямку створення конкурентоспроможної професійної освіти в Україні. 
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