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ВВЕДЕНИЕ
Актуальность темы. В современных  условиях  функционирования  предприятия характерными  являются  активные  процессы  продуктовой  диверсификации  и обновления продуктового  портфеля.  Именно  они  повышают  уровень  продуктовой конкуренции,  влияют  на  конкурентоспособность  предприятия, повышают  значимость  финансовой  составляющей в управлении стратегическим  развитием  предприятия.  Рост интенсивности  разработок  новых  изделий,  как правило, приводит к сокращению  времени  инновационного  лага,  делает  неприемлемыми ошибки  при проектировании  изделий,  требует  значительных  финансовых ресурсов предприятия.  Особое внимание необходимо  уделять обеспечению прибыли  предприятия  от  реализации  продукции,  значение  которой  резко возрастает в современных экономических условиях,  как  для  отдельных предприятий,  так  и для страны в целом.

 Вопросами теории прибыли, ее формированием и управлением  занимались такие зарубежные, в том числе российские, ученые как               Ю. Бригхем, Р. Брейли, С. Майерс, К. Маркс, Дж.С. Милль, Ж. Ришар,          П. Самуэльсон, Х. Фольмут, Д. Хан, Дж. Хорн, Л. Чедвик, Г. Шмален,       С.М. Белозеров, И.А. Болдырев, В.А. Горемыкин, В.В. Ковалев, М.М. Крейнина, Г.В. Савицкая, О.С. Стоянова, А.Д. Шеремет. Вопросам управления прибылью посвящены работы таких украинских ученых как И.А. Бланк, С.Ф. Голов, М.И. Зверяков, Е.В. Измайлова, Л.А. Коваленко,                      Л.А. Омелянович, О.А. Орлов, В.И. Осипов, А.М. Поддерегин, В.П. Савчук и др.

В условиях продолжающейся трансформации, как экономики Украины, так и мировой экономики, первостепенное значение имеют процессы, обуславливающие качественные изменения системы управления предприятием на долгосрочном временном интервале и связанные с выпуском новой конкурентоспособной продукции. В основе изменений системы управления должно быть решение задачи обеспечения прибыльности новой продукции и роста прибыли предприятия, как основы его устойчивого развития в быстро изменяющейся конкурентной среде. 

В условиях качественных инновационных изменений, связанных с выпуском конкурентоспособной продукции, первоочередное значение имеет управление прибылью новых изделий на стадии их проектирования и освоения, а также совершенствование системы управления прибылью на этапе производства новшеств и внедрения их на конкурентных рынках. Данными вопросами в разных аспектах занимались: Ю.М. Соболев, Н.К. Моисеева, Е.А. Грамп, М.Г. Карпунина, Х. Эберт, К. Томас, Н.П. Денисенко, А.П. Гречан, А.В. Гринев, С.М. Ильяшенко, О.А. Орлов, М.А. Болюх, А.И. Яковлев, О.М. Ястремская и другие. Но данной проблематике, по нашему мнению, недостаточно уделено внимания.

Сегодня существует объективная необходимость уточнения направлений и путей повышения результативности стратегического управления прибылью на основе инновационного обновления продуктового портфеля предприятия. Именно на стадии проектирования и освоения новой продукции определяются ее основные параметры, технологические условия производства, и следовательно, закладывается основа конкурентоспособности и прибыльности новой продукции.

 Практический опыт хозяйственной деятельности отечественных промышленных предприятий свидетельствует о том, что сегодня не существует экономический механизм, который позволил бы на ранних стадиях жизненного цикла изделия оценить влияние параметров новой продукции на финансовый результат деятельности предприятия. Возникает задача создания такого организационно-методического обеспечения, которое позволит превратить процесс управления в единую гибкую систему с реализацией функции контроля за уровнем прибыли на каждом этапе жизненного цикла изделия. 
Необходимость дальнейшего теоретического обоснования и разработки практических рекомендаций по усовершенствованию системы управления прибылью предприятия на долгосрочном временном интервале и управление рентабельностью нового изделия обусловили актуальность темы диссертационной работы и ее практическую значимость для устойчивого развития предприятия. 
Связь работы с научными программами, планами, темами.

Выбранное направление диссертационного исследования согласуется с научно-исследовательской работой кафедры экономики предприятий Одесского национального политехнического университета по теме «Проблемы технико-экономического и организационного развития предприятия в условиях рыночных отношений» (№ государственной регистрация 1098U001547), в которой автором разработан механизм процесса управления прибылью нового изделия на ранних этапах жизненного цикла продукта.
Цель и задачи исследования. Целью диссертации является усовершенствование системы управления прибылью предприятия на основе механизма управления прибылью на этапе проектирования и освоения новой продукции.

Достижение поставленной цели обусловило необходимость решения следующих задач:

· определить роль прибыли предприятия в условиях трансформации и нестабильности экономики страны;

· исследовать особенности современной системы управления прибылью предприятия; 

·  проанализировать инновационную деятельность промышленных предприятий Украины и Одесской области. Определить влияние инновационной деятельности и выпуска новой продукции на финансовый результат промышленных предприятий;

· оценить инструменты управления прибылью и затратами предприятия, методические инструменты, которые используются для поиска и оценки инновационных решений при разработке нового продукта;

· разработать механизм управления прибылью на стадии проектирования и освоения новой продукции, учитывающий ценность нового продукта для потребителей и уровень затрат производителей;

· разработать рекомендации по методическому обеспечению контроля факторов, влияющих на прибыль предприятия на этапе производства и коммерциализации нового продукта. 

Объектом исследования выступает процесс управления прибылью от реализации новой продукции на промышленных предприятиях в условиях нестабильности экономики Украины.

Предметом исследования являются теоретико - методические основы и практические задачи регулирования уровня прибыли новой продукции промышленных предприятий на основе разработки механизма управления прибылью на ранних этапах жизненного цикла продукции.

Методы исследования. Методической основой проведенного  исследования является совокупность методов и положений, которые используются в изучении социально-экономических явлений и процессов. Теоретической основой работой стали научные работы отечественных и зарубежных ученых, в области управления финансами и инновационно-инвестиционной деятельности предприятий, а так же аналитические и информационные материалы, опубликованные как в украинской, так и в зарубежной периодике; материалы официальных вебсайтов в сети Интернет (в том числе данные Государственного комитета статистики Украины, Кабинета Министров и др.) 

Для достижения поставленных целей использовались методы научного обобщения, анализа, синтеза, системного анализа и сравнения как общие методы исследования; логический и аналитический – при совершенствовании теоретических положений роли прибыли в трансформационной экономике; экономико-статистические – при определении роли инноваций для развития промышленности; методы экспертных оценок – при разработке механизма управления прибылью на этапе проектирования нового изделия; метод моделирования – при совершенствовании механизмов управления бизнес-процессами предприятия. 

Обеспечение оперативности и точности расчетов в диссертационной работе было сделано в редакторе электронных таблиц Calc Open Office. 

Информационной базой исследования является: данные Государственного комитета статистики, данные Одесского Областного управления статистики,  периодические издания, труды отечественных и зарубежных ученых экономистов, материалы научно-практических конференций, материалы официальных вебсайтов в сети Internet (в том числе данные государственный комитет статистики Украины; Кабинета Министров Украины и т.п.). 

Научная новизна полученных результатов. Основной научный результат состоит в теоретическом обосновании и разработке методических положений по повышению качества управления прибылью на ранних этапах ЖЦП машиностроительного предприятия. При этом получены следующие научные результаты:

впервые:

- разработан механизм управления прибылью на этапе проектирования и освоения новой продукции на основе сочетания оценки привлекательности продукта для потребителей и оценки уровня затрат производителей в зависимости от комбинации «набор функций – стоимость функции – глубина функции».

усовершенствованно: 

- характеристика роли прибыли в условиях трансформации экономики, учитывающая особенности экономического поведения субъектов хозяйственной деятельности;

 - сущность понятия «целевой прибыли» в условиях трансформации как плановый уровень прибыли от реализации отдельного вида новой продукции, который согласовывается с местом данного изделия в продуктовой стратегии предприятия и учитывается при формировании продуктового портфеля;

- метод функционально-стоимостного анализа, в контексте использования его для управления прибылью на этапе проектирования изделия, путем оценки влияния на целевую прибыль каждой функции (параметра) и разработки конструкции нового изделия с учетом набора функций, направленных на достижение целевого уровня прибыли (функционально-стоимостные диаграммы в разрезе прибыльности функций изделия и функционально - параметрическая карта);

- методические основы учета влияния функционирования бизнес-процессов на стратегические цели предприятия путем использования сбалансированной системы показателей и декомпозиции отдельных показателей на все уровни управления предприятием; 

получило дальнейшее развитие: 

- определение уровней управления прибылью, их цели, задачи, характер используемой информации, рекомендованы инструменты, которые являются наиболее эффективными для решения задач каждого уровня управления.
Практическое значение полученных результатов. Полученные в диссертации результаты и разработанные рекомендации могут быть использованы для разработки комплексного методического обеспечения при формировании системы управления прибылью предприятия, в основе которой находится достижение целевого уровня прибыли новой продукции.  К результатам, которые имеют наибольшее практическое значение, следует отнести: 

-   инструменты, позволяющие на этапе проектирования определить взаимосвязь конструкции изделия с целевой прибылью, которую может получить предприятие от реализации нового изделия; 
- рекомендации по формированию системы показателей, характеризующих бизнес-процессы и пример ее практического использования;
- рекомендации по разработке системы контроля над изменением факторов, которые влияют на прибыль.

Разработки автора нашли свое отображение в темах НИР кафедры экономики предприятий Одесского национального политехнического университета (Акт б/н от 06.04.2011), используются в учебном процессе при преподавании дисциплин «Финансовый менеджмент», «Контроллинг», «Экономика и организация инновационной деятельности». Результаты диссертационной работы использованы в практической деятельности предприятий г. Одессы ОАО «Хладмонтажавтоматика» (Справка №05/03 от 23.03.2011), ОАО «Прессмаш» (Справка б/н от 16.03.2011), ООО «Одрекс» (Справка №2/03 от 17.03.2011).  
Личный вклад соискателя. Основные положения и результаты научной работы, которые изложены в диссертационной работе и выносятся на защиту, являются результатом самостоятельно проведенного автором исследования. Полученные выводы, рекомендации и результаты исследований, которые нашли свое отражение в печатных работах, опубликованные диссертантом как самостоятельно, так и в соавторстве, обговаривались и получили поддержку на научно-практических конференциях. Из научных трудов, которые опубликованы в соавторстве, в диссертационном исследовании были использованы те положения и результаты, которые являются личным вкладом соискателя.
Апробация результатов диссертации. Основные положения, теоретические, практические результаты и выводы диссертационной работы, докладывались и были одобрены на Всеукраинской научно-практической конференции «Современные проблемы экономики предприятия», (Днепропетровск, 2003); Международная научно-практическая конференция «Наука и образование 2003» (Днепропетровск, 2003); Международной научно-практической конференции «Экономические проблемы развития промышленного производства» (Одесса, 2004); Международной научно-практической конференции «Актуальные проблемы современных наук: теория и практика» (Днепропетровск, 2004); ІV Международной научно-практической конференции «Проблемы планирования производства в условиях перехода к рынку» ( Алушта, 2005); II Международной научно-практической конференции молодых ученных и студентов «Актуальные проблемы экономического и социального развития производственной сферы» (Донецк, 2005); Международной научно-практической конференции «Актуальные проблемы современных наук: теория и практика» (Днепропетровск, 2005); Международной научно-практической конференции «Приоритетные направления развития смешенной экономики» (Киев, 2007); Международно-практическая конференция «Пути и инструменты модернизационного прорыва экономики Украины» (Одесса, 2010), Международная научно-практическая конференция «Актуальные проблемы экономики и менеджмента: теоретические и практические аспекты» (Хмельницкий, 2011).

Публикации и статьи: По результатам исследования опубликовано 12 научных работ объемом 3,81 п.л., из них 8 в научных изданиях, 4 в материалах и тезисах конференций. 
ОБЩИЕ ВЫВОДЫ

В диссертационной работе проведены исследования, на основе которых осуществлено теоретическое обобщение и представлен новый подход к управлению прибылью предприятия, на основании которого предложен методический инструментарий и практические рекомендации по совершенствованию системы управления прибылью новой продукции промышленных предприятий в условиях нестабильной экономической среды.

В процессе реализации задач исследования была уточнена роль прибыли в условиях трансформации экономики, проанализированы методы и инструменты управления прибылью предприятий, а также методические подходы к поиску и оценке инновационных решений при разработке нового изделия; проведен анализ влияния инновационной активности промышленных предприятий Украины и Одесской области на финансовый результат их деятельности.

На основе проведенного исследования, изучения отечественного и зарубежного опыта сделаны следующие выводы теоретической и научно-прикладной направленности согласно поставленным целям и задачам исследования:

           1.  В результате исследования сущности и роли прибыли для обеспечения устойчивого развития промышленных предприятий автором определено, что в условиях нестабильности и трансформации экономики роль прибыли возрастает, а прибыль как экономическая категория приобретает новые характерные черты и выступает как: источник формирования финансовых ресурсов и сглаживания социальной напряженности; показатель, который характеризует экономическое состояние отрасли и предприятия, которые могут сохранить стоимость активов; выступает причиной пристального внимания к предприятию со стороны социальных институтов.

         2.   На основе обобщения современных научно-методических подходов определено, что современная система управления прибылью предприятия должна обеспечить связь стратегических целей и показателей его операционной деятельности и должна учитывать следующее:

        - Система должна строиться на бизнес-процессном подходе, поскольку это позволяет предприятию четко отслеживать взаимосвязь между результатом и бизнес-операциями и оценить его производственно-хозяйственной деятельности с помощью как финансовых, так и нефинансовых показателей;

  - Ключевым аспектом в концепции управления прибылью является управление прибылью на этапах проектирования и освоения новой продукции.

  В процессе исследования усовершенствована сущность понятия «целевая прибыль» как плановый уровень прибыли от реализации отдельного вида новой продукции, который согласовывается с местом данного изделия в продуктовой стратегии предприятия и учитывается при формировании продуктового портфеля.   

3. Исследование статистической информации о результатах инновационной деятельности промышленных предприятий Украины и Одесской области выявило негативные тенденции уменьшения объемов инновационной деятельности предприятий, сокращения объемов производства новой продукции и ее экспорта. На основе обработанных статистических данных за 2003-2009 г.г. по Украине и Одесской области, выявлена тесная связь между объемами реализации инновационной продукции и финансовым результатом деятельности для предприятий промышленности и машиностроения.

Анализ степени новизны продукции обнаружил, что за период 2007-2009г.г. удельный вес продукции, которая является новой для рынка, в общем объеме реализованной инновационной продукции резко снизился с 55% до 27%, что свидетельствует о снижении уровня новизны разработок, а следовательно о непродолжительном положительном влиянии этой продукции на конкурентоспособность предприятия и его финансовой результат.

Анализ коэффициентов опережения роста прибыли над объемами реализации инновационной продукции промышленных предприятий Украины 2006-2009г.г. позволил сделать вывод, что прирост реализации инновационной продукции опережает прирост прибыли предприятий, то есть часть инновационной продукции имеет низкий уровень рентабельности и существенно не влияет на финансовый результат предприятия.      

 4.   В результате исследования существующих инструментов управления прибылью и затратами, а также инструментов, используемых для поиска и оценки инновационных решений при разработке нового изделия, определены преимущества, недостатки каждого из инструментов и необходимость дальнейшего их совершенствования с целью повышения уровня новизны разработок и обеспечения получения целевой прибыли. Определены особенности управления прибылью на стратегическом, тактическом, оперативном уровне управления прибылью, а так же цели, задачи, инструменты управления.

Обоснована необходимость совершенствования сбалансированной системы показателей с целью конкретизации оценки отдельных бизнес-процессов, предлагается декомпозировать обобщенные сбалансированные показатели на показатели, доступные для оценки на каждом уровне управления предприятием.  Подчеркивается, что интеграция сбалансированных систем показателей с бизнес-процессным управлением позволит повысить уровень обоснованности управленческих решений.

Исследование инструментов, используемых для поиска и оценки инновационных решений при разработке нового изделия, позволило оценить их направленность как такую, которая обеспечивает определенный технико-технологический уровень новой продукции, но недостаточно учитывает уровень будущего спроса на продукцию и ее доходность.

5. Обобщение полученных в диссертации положений позволило разработать механизм управления прибылью на этапе проектирования и освоения нового изделия на основе оценки привлекательности продукта для потребителя и оценки уровня затрат в зависимости от сочетания «набор функций - стоимость функции - глубина функции», усовершенствовать ряд инструментов, ориентированных на управление прибылью на этапе проектирования и освоения новой продукции:

- для стратегического блока управления была разработана модель привлекательности нового изделия, в которой были выделены факторы, формирующие привлекательность нового продукта для потребителя: цена, набор функций, глубина реализации функции. На базе модели привлекательности изделий были разработаны матрицы функционально-продуктовой стратегии и функционально-стоимостного позиционирования изделий. Использование предложенных инструментов позволит более точно позиционировать новую продукцию на товарном рынке;

- для достижения новым изделием запланированного уровня прибыли были усовершенствованы функционально-расходные диаграммы, которые широко используются в методике ФСА. ФСА направлен на сокращение затрат и не учитывает прибыль. Поэтому предложенные функционально-прибыльные диаграммы направлены на учет прибыли, которая обеспечивается реализацией отдельных функций нового изделия;

- для решения проблемы выбора оптимального набора функций, который бы удовлетворил потребителя и позволил предприятию достичь целевой прибыли, предложены функционально-параметрические карты. Для решения вопроса сочетаемости функций между собой предложено использовать коэффициент лояльности, с помощью которого определяют, какие функции целесообразно или нецелесообразно реализовывать в одном изделии.

6. На этапе освоения производства новое изделие должно попадать под жесткую систему мониторинга, которая позволит оперативно отслеживать отклонения от нормативных затрат и принимать корректирующие управленческие решения. В работе предложена система, которая может обеспечить взаимосвязь стратегических и оперативных показателей на разных уровнях управления предприятием. Используя принципы декомпозиции  стратегических показателей на нижние уровни управления, осуществляется построение данной системы. 

Механизм управления прибылью на этапе проектирования и освоения новой продукции включает три этапа:

  - этап разработки изделий с различными наборами функций;

  - этап принятия решения о запуске продукта в производства;

  - этап определения контрольных точек процесса освоения и контроля новой продукции.

 Обратные связи, являются характерными для предложенной системы, и делают механизм управления прибылью новых изделий на этапе проектирования и освоения новой продукции гибким и саморегулируемым.
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