
Для заказа доставки данной работы воспользуйтесь поиском на сайте по ссылке:  http://www.mydisser.com/search.html
Коняхина Ольга Николаевна. Оптимизация налогообложения субъектов малого предпринимательства (На примере Республики Татарстан) : Дис. ... канд. экон. наук : 08.00.10 : Москва, 2004 236 c. РГБ ОД, 61:04-8/2798
Содержание к диссертации
Введение
Глава I. Теоретические и законодательные основы налогообложения малых предприятий10
1.1. Малые предприятия как субъект налоговых отношений 10
1.2. Системы налогообложения предприятий малого бизнеса в России 28
1.2.1. Традиционная методика налогообложения субъектов малого предпринимательства 28
1.2.2. Упрощенная система налогообложения малых предприятий 36
1.2.3. Особенности исчисления единого налога на вмененный доход 55
Глава II. Оценка налогообложения различных сфер деятельности малых предприятий 66
2.1. Сравнительный анализ эффективности систем налогообложения предприятий малого бизнеса 66
2.2. Факторный анализ налоговых платежей малых предприятий (на примере Республики Татарстан) 90
2.3. Контроль налоговых органов за соблюдением законодательства субъектами малого предпринимательства 108
Глава III. Пути совершенствования налогообложения малых предприятий вРФиРТ 123
3.1. Зарубежный опыт налогообложения субъектов малого предпринимательства 123
3.2. Модель оптимизации системы налогообложения предприятий малого бизнеса в РФ и РТ 133
Заключение 149
Библиография 155
Приложения 163
Введение к работе
Рыночная экономика, действующая в России, оказала влияние на систему экономических отношений и стала основой развития малого предпринимательства. Оперативно реагируя на изменение конъюнктуры рынка, обладая быстрой оборачиваемостью капитала, малые предприятия способствуют развитию национального хозяйства и стабильному формированию налоговой базы.
Мобилизация государством определенной части ВВП в виде налоговых платежей малых предприятий, с одной стороны, формирует государственные финансовые ресурсы, а с другой стороны, налоговая система должна выполнять регулирующую функцию и служить инструментом экономического воздействия на общественное производство, его структуру и динамику, ускорение НТП. Эффективная налоговая система поддержит товаропроизводителя, позволит оптимизировать деятельность малых предприятий и привлечь инвестиции. В связи с тем, что действующая система налогообложения должным образом не обеспечивает развитие малого бизнеса и увеличение потенциала производственных предприятий, возникает необходимость ее реформирования. Она должна учитывать специфику каждой сферы и отрасли с целью реализации стимулирующей функции налогов.
Осуществление государственных мероприятий по совершенствованию налогообложения малых предприятий не достигло ожидаемого эффекта из-за наличия существенных недостатков. Традиционная система налогообложения стала не выгодна малым предприятиям с 1.01.2003г. в связи с отменой льгот по налогу на прибыль.
Вступившие в силу новые главы второй части Налогового кодекса по применению упрощенной системы налогообложения и единого налога на вмененный доход требуют дальнейшей доработки, ибо отдельные статьи содержат противоречия и пробелы. Они уже в настоящее время вызывают серьезные споры между предприятиями и налоговыми органами.
Именно поэтому исследование действующей системы налогообложения субъектов малого предпринимательства, значение оптимизации которого в условиях рынка трудно переоценивать, и разработка новых подходов к ее достижению является актуальным.
В работе исследуется сущность и необходимость функционирования субъектов малого предпринимательства, преимущественно юридических лиц, в России и Татарстане.
Малый бизнес превращается в мощный инструмент регулирования экономических отношений между отдельными секторами и сферами экономики, отдельными группами населения. В последнее время наметился интенсивный рост торговых малых предприятий при относительном уменьшении доли производственных предприятий. Трудности наращивания экономического, инвестиционного и финансового потенциала субъектов малого предпринимательства производственной сферы обусловлены тяжестью налогового бремени и его несоразмерностью с платежеспособностью данной группы предприятий. Поэтому, особый интерес вызывает изучение различных систем налогообложения и поиск оптимальной системы, как для предприятий малого бизнеса, так и для государства. Однако основной акцент в работе делается на изучение налогообложения малых предприятий на микроэкономическом уровне. Большое внимание уделяется изучению упрощенной системы налогообложения и единого налога на вмененный доход, поскольку именно они, при отсутствии опытных специалистов-бухгалтеров, могут обеспечить налоговый и бухгалтерский учет. Кроме того, простота в расчетах при данных системах налогообложения значительно упрощает работу налоговой службы.
Для определения направлений экономической политики по развитию предпринимательской деятельности, способной преодолеть кризис инвестиций и неплатежей, было изучено влияние действующей системы налогообложения на финансово-хозяйственную деятельность малых предприятий.
Информационную базу исследования составили законодательные акты, монографии, статьи, материалы научных конференций и семинаров, статистические данные и цифровой материал, предоставленный Управлением МНС РФ по РТ, Комитетом поддержки предпринимателей при администрации г. Казани и Департаментом по поддержке и развитию малого и среднего предпринимательства при Министерстве экономики и промышленности РТ.
Сложный противоречивый процесс налогообложения малого предпринимательства, как нового явления в нашей экономике, нуждается в фундаментальных исследованиях.
Многие проблемы функционирования малых предприятий достаточно полно исследованы в экономической литературе.
Критерии отнесения предприятий к малым и этапы становления малого предпринимательства были представлены в трудах Ю.А. Ровенского, Г.И. Брялиной, А. Блинова. Авторы рассмотрели многообразие определений малых предприятий, как в России, так и за рубежом, попытались выявить причину отсутствия единой дефиниции. Кроме того, они проанализировали динамику развития малого предпринимательства. В работах В.Г. Панскова, Л.П. Павловой, М.Г. Лапусты, Л.П. Окуневой, Г.Б. Поляка, Е. Ефименко исследуются вопросы налогообложения малого предпринимательства. В их трудах изучены механизм налогообложения малых предприятий и причины, сдерживающие развитие малого предпринимательства. Большое распространение в современной экономической литературе получил вопрос о едином налоге на вмененный доход. Это связано с недостаточной проработанностью законодательных актов, вводящих данный налог на конкретной территории, что отражается в исследованиях В. Акимовой, А. Милюкова. Вопросам применения упрощенной системы налогообложения посвящены работы М.А. Пархачевой, Е.В. Кортневой, В.В. Карповой, А.В. Карпова. Зарубежный опыт налогообложения малого предпринимательства рассмотрен в исследованиях И.Г. Русаковой, В.А. Кашина, Е. Черноуцан, А. Виленского, A.M. Алабина, Д.Г. Черника. Кроме того, появились работы,
6 посвященные вопросам налогообложения малого предпринимательства и в Татарстане. К ним относятся труды Ф. Мухаметшина, А. Мищенко, И.И. Абдуллина, В.В. Сабировой. В работах татарстанских экономистов отмечается острая нехватка законопроектов по развитию и поддержке малого предпринимательства в регионах, и имеются интересные предложения в области его налогообложения.
Несмотря на то, что за последние годы в работах вышеперечисленных авторов отражены основные моменты налогообложения малого предпринимательства и сделаны попытки применить опыт развитых стран в современных условиях России, есть проблемы, которые остаются еще нерешенными. Необходимо отметить, что в большей степени малое предпринимательство в отечественной литературе рассматривается с теоретической точки зрения. В экономической литературе отсутствует анализ налоговых поступлений от уплаты налогов малыми предприятиями при различных системах налогообложения, как по России в целом, так и на уровне регионов. Кроме того, в отечественной литературе нет комплексного анализа систем налогообложения в историческом аспекте. Малоизученность механизма налогообложения малого предпринимательства на республиканском уровне определяет значимость исследования данной проблемы. Отсутствие российской и татарстанской целостной логически выстроенной и внутренне непротиворечивой концепции развития малого предпринимательства требует обобщения теории и практики формирования малого бизнеса и его налогообложения на современном этапе.
Цель настоящей работы состоит в том, чтобы на основании анализа особенностей налогообложения российских малых предприятий на примере Республики Татарстан разработать предложения и рекомендации, направленные на оптимизацию существующей системы налогообложения субъектов малого предпринимательства в целом по стране. В соответствии с целью в диссертации поставлены следующие основные задачи:
исследовать налоговое законодательство РФ, регулирующее деятельность малых предприятий, и его влияние на развитие малого предпринимательства в РФ и Республике Татарстан;
провести сравнительную оценку эффективности различных систем налогообложения малых предприятий и обобщить результаты для оптимизации налоговых платежей;
определить факторы, воздействующие на объем налоговых поступлений и процесс развития малого предпринимательства в России;
проанализировать налоговые правонарушения субъектов малого предпринимательства и разработать превентивные меры;
рассмотреть концептуальные подходы к разработке рекомендаций по совершенствованию налогообложения малых предприятий с целью оптимизации воздействия на их деятельность.
Предметом исследования является совокупность налоговых отношений между органами государственной власти и управления и субъектами малого предпринимательства.
Объектом исследования являются субъекты малого
предпринимательства - юридические лица (на примере Республики Татарстан).
Научная новизна исследования заключается в разработке основных принципов оптимизации системы налогообложения российских субъектов малого предпринимательства на примере Республики Татарстан. На защиту выносятся следующие положения, сформулированные в работе:
1. Обобщены результаты применения системы налогообложения малых
предприятий и сделан среднесрочный прогноз развития субъектов малого
предпринимательства, применяющих традиционную налоговую систему, в
Республике Татарстан;
2. Сформулированы предложения по оптимальному применению различных
систем налогообложения малых предприятий разных отраслей, которые
позволили обосновать целесообразность уплаты трудоемкими предприятиями
единого налога с дохода, а материалоемкими - с дохода за минусом расходов;
3. В результате проведения факторного анализа налоговых платежей малых
предприятий выявлена функциональная зависимость общего объема налоговых
поступлений от экономического потенциала налогоплательщика, что
послужило основой разработки методики расчета резервов развития субъектов
малого бизнеса;
4. Разработаны методические рекомендации по оптимизации
налогообложения малого бизнеса и предложена универсальная система
налогообложения малых предприятий на базе таких упрощенных показателей, как
выручка и среднеотраслевые расходы, что стимулирует развитие малого бизнеса;
5. Определены основные направления совершенствования налогового
контроля за деятельностью субъектов малого предпринимательства и
обоснованы мероприятия по выявлению и предупреждению налоговых
правонарушений, заключающиеся в усилении мер ответственности, упрощении
налоговой системы, анализе структуры и причины образования недоимки и
переплаты по налогам.
Практическая значимость диссертации состоит в разработке и обосновании конкретных рекомендаций по совершенствованию механизма налогообложения малых предприятий.
Результаты научного исследования, а также выводы и предложения представляют интерес для органов государственной власти, участвующих в разработке законопроектов; финансово-кредитных и научно-исследовательских институтов, изучающих финансовую и налоговую политику России; а также для руководителей малых предприятий при решении различных проблем налогообложения.
Практическая значимость исследования заключается в разработке практических рекомендаций, которые могут быть использованы при принятии соответствующих нормативных актов и включены в конкретную программу по совершенствованию налоговой системы России и налогового контроля.
Основные выводы и предложения исследования отражены в девяти научных статьях объемом 1,2 п.л., а также докладывались на научных конференциях (в г. Москва, г. Казань, г. Чебоксары).
Результаты исследования нашли применение в учебном процессе Института экономики, управления и права (г. Казани), апробированы в ИМНС РФ по Авиастроительному району г. Казани и приняты к практическому использованию.
Предлагаемые в данной работе мероприятия позволят решить проблемы, сдерживающие развитие малого бизнеса, а выработанные научные подходы по налогообложению малых предприятий будут служить хорошей предпосылкой рационального, результативного реформирования экономики России.
1. Теоретические и законодательные основы налогообложения малых предприятий. 1.1 Малые предприятия как субъект налоговых отношений.
Малое предпринимательство в России находится в условиях неопределенности политической и экономической ситуации, и как новое явление в нашей экономике нуждается в детальном изучении. В последние 10 -15 лет малые предприятия стали привлекать к себе более пристальное внимание как исследователей, ученых-экономистов, так и политиков разных стран. Все более широкое признание получает способность малых предприятий вносить существенный вклад в решение проблемы занятости. Малые предприятия дают возможность использовать вторичное сырье, материалы, отходы производства, обеспечивают быструю окупаемость инвестиций, оперативно реагируют на изменение потребительского спроса, повышают конкурентоспособность и нейтрализуют монополизм.
Особое внимание следует уделить критериям определения малых предприятий. В силу многообразия задач, для решения которых может потребоваться определение малого предприятия, всегда будут появляться вариации на эту тему, соответствующие конкретным условиям.
Так, экономисты Лапуста М.Г. и Старостин Ю.Л. дают следующее определение малому предпринимательству: - "малое предпринимательство - это предпринимательская деятельность, осуществляемая субъектами рыночной экономики при определенных установленных законами, государственными органами или другими представительными организациями критериях, конституциирующих сущность этого понятия" [44, с.5].
Малое предпринимательство можно определить как новаторскую, инновационную, рискованную деятельность, субъекты которой отличаются небольшой численностью, объемами реализации и стремлением к совмещению функций собственности, управления и исполнения.
Важная особенность малого бизнеса — соединение собственности и управления. Большинство персонала малого предприятия составляют сами
11 владельцы и члены их семей. Однако, наемные работники, как правило связаны с такими предприятиями более тесными узами, чем при традиционных формах найма. Они обычно привлекаются к решению многих управленческих вопросов и получают в виде вознаграждения часть прибыли. Такое совмещение статуса совладельца и производственника, функций менеджера и исполнителя, образует эффективно действующий экономический субъект.
По мнению профессора Гарифуллина К.М. малые предприятия - это небольшие по численности работников предприятия, занимающиеся одним или несколькими видами деятельности по производству, приобретению, обмену и реализации товаров или по оказанию платных услуг.
Многие экономисты считают, что потенциальные факторы малых форм хозяйствования сохраняются до предела 500 человек занятых. Однако, вряд ли возможно строго научным образом определить границы между малыми, средними и крупными предприятиями исходя лишь из количественных показателей.
В мировой практике сложились разные критерии к определению малого предпринимательства: по численности занятых на предприятии работников, ежегодному обороту, величине активов и т.д. По данным Мирового банка, общее число показателей, по которым предприятия относятся к субъектам малого предпринимательства, превышает 50. Однако почти во всех развитых странах определяющим фактором при отнесении предприятий к субъектам малого предпринимательства является численность работающих.
В Европейском сообществе с 1 января 1995г. к малым предприятиям относятся предприятия, у которых: количество занятых работников до 50 чел.; годовой оборот менее 4 млн. ЭКЮ; сумма баланса менее 2 млн. ЭКЮ. Комиссия ЕС (КЕС) предложила следующие критерии отнесения фирм к малым: число занятых работников не должно превышать 100 чел., размер собственных основных средств должен быть менее 75 млн. ЭКЮ при условии, что доля более крупной компании в уставном капитале фирм не превышает одну треть [44, с. 6].
Таблица 1.1.1
Критерии определения малых предприятий за рубежом
Администрация по делам малого бизнеса США определяет малое предпринимательство как «дело, находящееся в индивидуальном владении и
Если в России законодательно выделяют 5 отраслевых групп малых предприятий, то Администрация по делам малого бизнеса США разделила все малые предприятия по категориям в зависимости от размера и вида деятельности. Из более чем 14 миллионов предприятий США 99 % считаются малыми. В США малыми предприятиями охвачены четыре основных сферы:
1. сфера услуг (39%, включая финансовые и сельскохозяйственные),
2. розничная торговля (29%),
3. производство (23%),
4. оптовая торговля (9%).
Международная Организация экономического сотрудничества и развития (ОЭСР), в которую входят экономически высокоразвитые страны, определяет предприятия с числом до 19 чел. как "весьма малые", до 99 чел. - как "малые". В отдельных развитых странах количественный размер показателей отнесения предприятий к субъектам малого предпринимательства может отличаться от общепринятого в ЕС.
В России существование малого предпринимательства было закреплено в Постановлении Совета Министров СССР от 8 августа 1990г. № 790 "О мероприятиях по созданию и развитию малых предприятий", в соответствии с которым, к числу малых стали относиться предприятия с числом ежегодно занятых: в промышленности - 200 чел., науке и научном обслуживании - 100 чел., других отраслях производственной сферы - 50 чел., отраслях непроизводственной сферы - 25 чел., розничной торговле - 15 чел. [21]. Наряду с этим учитывался объем хозяйственного оборота, право на определение количественного значения которого предоставлялось союзным республикам. Однако величина хозяйственного оборота практически так и не была установлена.
Принцип отнесения предприятий к малым по численности работников сохранился по сегодняшний день и действует не только в РФ, но и во всем мире. Этот критерий был определен Постановлением Совета Министров РСФСР "О мерах по поддержке и развитию малых предприятий в РСФСР" от
18 июля 1991 года № 406, а также Указом Президента РФ "О некоторых изменениях в налогообложении и во взаимоотношениях бюджетов различных уровней" от 22 декабря 1993 года № 2270. Показатели численности занятых на малых предприятиях практически не изменились, за исключением непроизводственной сферы, где численность работников не должна превышать 15 человек, но при этом, в соответствии с Постановлением Комитета РФ по статистике "Об утверждении единовременной государственной статистической отчетности о деятельности малых предприятий" малыми считались предприятия всех отраслей экономики независимо от организационно-правовой формы и формы собственности, имеющие следующую среднесписочную численность работников: в промышленности, строительстве и на транспорте 50 человек, сельском хозяйстве и инновационной деятельности 30 человек, науке и научном обслуживании 15 человек, розничной торговле, общественном питании, бытовом обслуживании 15 человек, оптовой торговле и других видах деятельности 25 человек [44, с. 19]. Такое расхождение в количественном определении показателей не могло не сказаться на результатах статистической отчетности.
Критерии, по которым в настоящее время предприятия относят к малым, установлены ФЗ РФ «О государственной поддержке малого предпринимательства в РФ» от 14 июня 1995 года № 88-ФЗ (см. приложение № 1). Согласно закону под субъектами малого предпринимательства понимаются коммерческие организации, в уставном капитале которых доля Российской Федерации, общественных и религиозных организаций, благотворительных и иных фондов не более 25% и в которых численность работников за отчетный период не превышает следующие предельные уровни: в промышленности, строительстве, на транспорте - 100 чел.; в сельском хозяйстве и научно-технической сфере - 60 чел.; оптовой торговле - 50 чел.; розничной торговле - 30 чел.; в остальных отраслях - 50 чел. [44, с. 20]. Такой критерий отнесения предприятий к малым является оптимальным.
Предприятия, осуществляющие несколько видов деятельности, относятся к малым по тому виду деятельности, доля которого является наибольшей в годовом объеме прибыли или в годовом объеме оборота [5].
В Налоговом кодексе РФ понятие малое предпринимательство отсутствует. В настоящее время при исчислении и уплате налогов и сборов малые предприятия руководствуются разными федеральными налоговыми законами. При этом, по отдельным налогам закреплены различные критерии, что характеризует отсутствие единства в определении малых предприятий для целей налогообложения. Условия применения специальных режимов налогообложения не совпадают с требованиями, установленными ранее указанным ФЗ РФ от 14 июня 1995 года № 88-ФЗ.
Федеральные законы РФ об упрощенной системе налогообложения и едином налоге на вмененный доход определяют ограничения предприятиям (без названия их малыми), выполнение которых необходимо при переходе на обложение этими налогами.
Вопрос о малых предприятиях в настоящее время встает только при традиционной системе налогообложения, когда им требуется сохранить ранее предоставленные льготы по налогу на прибыль (так называемые налоговые каникулы). В этом случае вновь обращаются к критериям малых предприятий, которые установлены все тем же ФЗ РФ от 14 июня 1995 года № 88-ФЗ.
В то же время сегодня, когда решается проблема о реформировании налогообложения в РФ в целом и, особенно о поддержке малого бизнеса, четкость понятия «малого предпринимательства» крайне необходима, хотя ни в нормативных документах, ни в экономической литературе, такого определения нет.
Проследим, как экономическая ситуация и изменения в законодательстве Российской Федерации отразились на количестве малых предприятий, действующих на территории России. Динамика развития малых предприятий в виде диаграммы представлена в приложении № 3.
Таблица 1.1.2
Динамика развития малых предприятий в РФ
Проблемы теории и практики управления. 1998. № 3. С. 15.
Мазурова Г.В. Малые предприятия в России в 1998г. Вопросы статистики. 1999. № 8. С. 3. Беляев
Д.А., Горбачева ТЛ., Горячева И.П. и др. Малое предпринимательство в России 2002 г.
Статистический сборник. Москва 2002. Госкомстат России.
Аккерман Е. Экономика и жизнь. 2003. № 16 Мозги за прилавок?...
Анализируя данные таблицы 1.1.2, можно сделать вывод о том, что малый бизнес, за время своего становления и формирования прошел ряд этапов. Первый (198 8-1991гг.), наиболее яркий, имел место еще во времена СССР. В течение года после принятия Закона "О кооперации в СССР" (1988г.) количество кооперативов, их работников и квартальный объем производства возросли соответственно в пять, восемь и тринадцать раз [41, с. 14]. В этот период количество вновь организованных кооперативов, большую часть из которых составили малые предприятия, быстро увеличивалось. Положительное влияние на развитие предпринимательства оказали законы Российской Федерации и Республики Татарстан о собственности, о земле, о предприятиях, о предпринимательской деятельности. Экономическая деятельность малых предприятий на первом этапе в значительной степени охватывала сферу производства потребительских товаров, жилищное строительство, коммунальные услуги и общественное питание. Происходило быстрое и легкое накопление капиталов.
На первом этапе были приняты: постановления Совета министров СССР (в августе 1990г.), постановление Совета министров РСФСР (в июле 1991г.) о мерах поддержки и развития малых предприятий в стране. В этих документах определены критерии отнесения предприятий к категории малых, а также
предусмотрена возможность установления определенных налоговых льгот, создание фондов финансовой поддержки за счет бюджетных средств.
Однако малые предприятия выполняли роль канала перекачки ресурсов командно-управляемых госпредприятий в теневую экономику. Попытки центрального правительства как-то ограничивать возможности получения дутых доходов от разницы между фиксированными ценами госсектора и свободными ценами негосударственных предприятий, регламентировать деятельность малых предприятий, использовать рычаги налогообложения наталкивались на явную недееспособность государственного аппарата. Необходим был иной экономический курс, который воплотился в реформах типа шоковой терапии [63, с.24].
Новый, второй, этап в развитии российского малого предпринимательства продолжался с 1992г. до конца 1994 года. 1992 год - год шоковой терапии -характеризовался самыми высокими темпами роста числа малых предприятий (в 2,1 раза) и численности работников, занятых в них. Этот факт носит феноменальный характер, поскольку осуществленная либерализация цен и введение налогового прессинга сильно подорвали финансовую базу малого предпринимательства. Бурная инфляция привела, с одной стороны к обесценению сбережений населения, а с другой - к резкому увеличению процентных ставок банковского кредита. Это приостановило инвестиционную деятельность.
В 1992 г. в общей структуре российского малого предпринимательства произошло резкое уменьшение доли малых предприятий в сфере материального производства, хотя в сфере сельского хозяйства произошло резкое уменьшение доли малых предприятий в 3,1 раза. Абсолютным лидером по увеличению числа малых предприятий тогда была сфера науки и научного обслуживания (в 3,4 раза). В этот период многие малые предприятия образовались не в силу экономической целесообразности их создания, а исходя из желаний их учредителей улучшить свое материальное положение. Увеличение количества субъектов малого предпринимательства в 1992-1993 годах было вызвано
изменением структуры экономических отношений и собственности под влиянием приватизации и созданием многоукладной экономики.
Рывок малого предпринимательства в сторону торговой и посреднической деятельности стал также закономерной реакцией на введенный налоговый прессинг. Налоговая политика была направлена на изъятие до 70-90% доходов малых предприятий. Предпринимателей тем самым подталкивали к тому, чтобы искать способы сокрытия доходов от налогообложения.
Новый этап развития налогообложения малого бизнеса связан с выходом в свет постановления Правительства РФ от 11 мая 1993 г. № 446 «О первоочередных мерах по развитию и государственной поддержке малого предпринимательства в РФ». Данным нормативным актом предусматривались комплекс первоочередных мер по стимулированию и государственной поддержке малых предприятий, а также налоговые льготы для малых предприятий, работающих на приоритетных направлениях, в том числе:
освобождение от налогообложения суммы прибыли, накопленной за определенный период и используемой для развития собственного производства;
освобождение малых предприятий (осуществляющих отдельные виды деятельности), от уплаты налога на прибыль в первые два года работы; установление льготных ставок налога на прибыль малых предприятий в третий и четвертый годы работы с момента их регистрации;
освобождение от налога на прибыль средств негосударственных юридических лиц и от подоходного налога средств физических лиц, направляемых в Фонд поддержки предпринимательства и развития конкуренции и в аналогичные государственные фонды, создаваемые органами государственной власти и управления субъектов Федерации и органами местного самоуправления;
предоставление льгот по налогообложению коммерческих банков, предоставляющих кредиты малым предприятиям, занимающимся производственной деятельностью;
- распространение на малые предприятия, образованные в результате
выделения (разделения) предприятий - монополистов, при условии их
приватизации, льгот по налогообложению, установленных для вновь созданных
малых предприятий;
- сохранение налоговых льгот для малых предприятий при их
приватизации;
- уточнение порядка и сроков взимания налога на прибыль и НДС для
малых предприятий.
Указанное постановление сыграло положительную роль, что выразилось в заметном росте числа малых предприятий во всех отраслях экономики в 1993 г.
Традиционная система налогообложения малого бизнеса была по существу оформлена на втором этапе развития. Хотя субъекты малого предпринимательства облагались теми же налогами, что и остальные предприятия, в целях стимулировании их развития им предоставлялись специальные налоговые льготы по основным налогам. Однако, в целом, общеустановленная система налогообложения малых предприятий не могла удовлетворить малый бизнес.
Для третьего этапа (с 1994г. по настоящее время) характерны рыночная концентрация и централизация капиталов. Получил развитие процесс поглощения предприятий. Рост числа малых предприятий заметно снизился. Так, если в 1994 г. численность субъектов малого бизнеса составляла 896,9 тыс., в 1995 г. - 877,3 тыс., то в 1996г. она сократилась до 810 тыс. [81, с. 15]. Первоначально причиной этого послужило завершение перерегистрации малых предприятий, в результате принятия ФЗ от 14.06.95г. № 88-ФЗ "О государственной поддержке малого предпринимательства в РФ", и приведение организационно-правовых форм в соответствие с нормами ГК РФ. Таким образом, изменение критерия отнесения предприятий к малым (в 1995г.) в сторону уменьшения численности занятых на них, вызвало резкий спад количества субъектов малого предпринимательства.
К 1995 году оказались практически исчерпанными все возможности сверхприбыльной торгово-посреднической деятельности. Многие из возникших ранее малых предприятий преимущественно торгово-посреднической или научно-консультационной ориентации либо прекратили свое существование, либо диверсифицировались. Причинами приостановки роста малых предприятий явились резкое сужение границ сфер, характеризовавшихся легко достигаемой высокой доходностью, а также исчерпание психологических ожиданий беспредельных финансовых возможностей самостоятельной предпринимательской деятельности. По оценкам предпринимателей, основными факторами ухудшения ситуации в сфере малого предпринимательства в 1995г. были: нехватка собственных денежных средств, неплатежеспособность потребителей продукции, нестабильность правовых норм и налоговой политики, недостаточное развитие рынков сбыта, а также рынков сырья и материалов.
С января 1996г. начал действовать ФЗ от 29.12.1995г. №222-ФЗ «Об упрощенной системе налогообложения, учета и отчетности для субъектов малого предпринимательства». Цель данного Закона - максимальное упрощение ведения бухгалтерского учета, составления налоговой отчетности и процедуры уплаты налогов. Предполагалось, что Закон вызовет массовый переход субъектов малого предпринимательства на упрощенную систему налогообложения, однако, такие надежды не оправдались. Это объясняется рядом причин:
жесткими требованиями перехода к новой системе;
введением оплаты стоимости патента до начала предпринимательской деятельности;
при увеличении численности малых предприятий на одного человека необходим возврат к прежней системе.
К 1997г. экономическая ситуация стабилизировалась и начал наблюдаться рост числа малых предприятий. Однако, августовский кризис 1998г. крайне негативно отразившийся на состоянии всей экономики страны нанес значительный урон и малому бизнесу. Так, если до 1998г. наблюдался
хороший темп прироста количества малых предприятий, то в 1999г. отмечается лишь незначительный рост числа субъектов малого предпринимательства [101, с.З]. В результате обвала банковской системы, а также резкого снижения курса рубля многие малые предприятия практически прекратили свое существование, или резко уменьшили объемы производства и услуг.
Следующим этапом в развитии налогообложения субъектов малого предпринимательства стало принятие Федерального Закона от 31 июля 1998г. № 148-ФЗ «О едином налоге на вмененный доход для определенных видов деятельности». Необходимость данного Закона вызвана тем, что действующие до этого нормативные акты не выполняли возложенных на них задач. В силу особенности деятельности малых предприятий (работа с наличными деньгами, без кассовых аппаратов и др.) он не обеспечивал полного учета объектов обложения и не давал возможности наладить контроль за малым бизнесом, чтобы исключить уклонение от уплаты налогов и развитие теневой экономики.
Сокращение малых предприятий в 2000-2001 гг. можно объяснить следующим образом. Малый бизнес практически лишен государственной поддержки и действует в условиях гораздо более жесткой конкуренции. Среди малых предприятий неэффективные не выживают. Пятая часть всех существующих малых предприятий находится на стадии ликвидации. Но лишь малая часть их разоряется, подавляющее большинство малых предприятий выходит из дела без крупных финансовых потерь и готовы к формированию нового бизнеса.
Несмотря на сокращение количества производственных предприятий, в 2002г. общее число малых предприятий увеличилось до 882,3 тыс. ед. за счет роста торговых предприятий (таблицы 1.1.2 и 1.1.3).
На протяжении многих лет наиболее активно процесс регистрации новых предприятий проходил в торговле и общественном питании, на них приходится половина оборота оптовой торговли и четвертая часть - розничной. Данные табл. 1.1.3. показывают, что экономическое положение на малых предприятиях, в промышленности, строительстве и торговле в течение 1997 г., также как в 1996 г. складывалось неодинаково. В лучшем финансово-экономическом положении
находились малые предприятия торговли, в худшем - промышленности и строительства [72, с.24]. Значительный рост малых предприятий в первом полугодии 1997 г. отмечался в следующих отраслях: здравоохранение, физкультура и социальное обеспечение (на 38,7%), культура и искусство (на 11,5%), сельское хозяйство (на 8,2%). [68, с.5]. Сократилось число малых предприятий, работающих в отрасли наука и научное обслуживание. Количество малых предприятий, занимающихся общей коммерческой деятельностью по обеспечению функционирования рынка до 1998г. снижалось, а в 1999г. отмечен рост малых предприятий данной отрасли.
Таблица 1.1.3 Распределение малых предприятий по отраслям
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В строительстве в 1999-2000гг. число малых предприятий сократилось, так как в последние годы происходит укрупнение предприятий данной отрасли
как по численности работающих, так и по объемам производства. Кроме того,
за последние годы отмечено также снижение доли малых предприятий научной сферы, что объясняется отсутствием реального финансирования и поддержки со стороны государства данной отрасли. Таким образом, в 1999 - 2000гг. уменьшение доли предприятий промышленности, строительства и научного обслуживания в малом бизнесе было компенсировано, прежде всего, за счет прироста предприятий, осуществляющих общую коммерческую деятельность по обеспечению функционирования рынка, а также предприятий торговли, общепита и других отраслей (см. таблицу 1.1.3). Изменения в отраслевой структуре произошли не в пользу товаропроизводителей.
В 2001-2002 г. сократилось число малых предприятий в промышленности. В 2002г. также наблюдалось снижение числа малых предприятий осуществляющих свою деятельность в промышленности, строительстве, науке и научном обслуживании. Такая тенденция обусловлена отменой льгот по налогу на прибыль с 1.01.2002г. в связи с введением в действие 25 главы НК РФ.
На сегодняшний день в России насчитывается более 880 тыс. малых предприятий, которые производят примерно 12% ВВП. Реально же такой стране, как Россия, требуется 10-12 млн. малых и средних предприятий (в развитых странах малый бизнес составляет 60-70% от численности дееспособного населения, а его доля в ВВП колеблется от 50 до 70%). Распределение числа малых предприятий по федеральным округам РФ представлено в приложении № 2.
Анализируя состояние предпринимательства в Татарстане, следует отметить, что особенности его развития определяются сегодня, прежде всего результатами экономической политики государства. Количество субъектов малого предпринимательства в республике составляет на 1.01.2002г. — 23211 единиц, что составляет 2% от общего числа малых предприятий в России. Наибольший удельный вес приходится на такие отрасли экономики, как торговля и общественное питание (39%), строительство (28%) и промышленность (15%). Однако, удельный вес предприятий малого бизнеса в промышленности, строительстве и сельском хозяйстве снижается [58, с.З]. И это несмотря на то, что перечисленные отрасли являются приоритетными
направлениями деятельности субъектов малого предпринимательства и пользуются поддержкой со стороны государственных органов власти РТ.
Принципиальное значение в становлении и развитии малого предпринимательства в РТ имело принятие ряда нормативных документов, направленных на его поддержку. Среди них - Указы Президента РТ "Об обеспечении мер по государственному регулированию, поддержке и защите предпринимательства в РТ", "О государственной поддержке предпринимательства", "О стимулировании развития предпринимательства в РТ", "О совете по развитию малого предпринимательства при Президенте РТ". На их основе принято Постановление Кабинета министров "Об информационном обеспечении малого предпринимательства в РТ". В 2001г. в Республике Татарстан был принят Закон РТ "Об утверждении государственной комплексной программы Республики Татарстан по развитию малого предпринимательства на 2001-2004 годы". Данный документ создает правовую основу для разработки целого ряда специальных законодательных и иных нормативных правовых актов в области малого предпринимательства. Однако, следует подчеркнуть, что работа в области совершенствования законодательства, обеспечивающего развитие малого предпринимательства и его государственную поддержку в республике, пока не носит комплексного и скоординированного характера.
Как показывает мировая практика, устойчивость малого бизнеса выражается в том, что его существование базируется преимущественно на частной форме собственности. Главная трудность, с которой в настоящее время сталкиваются малые хозяйственные единицы всех форм собственности в России - отсутствие той хозяйственной среды, в которой они могут наиболее полно реализовать свои преимущества.
В странах с развитой рыночной экономикой малое предпринимательство оказывает существенное влияние на развитие народного хозяйства, решение социальных проблем, увеличение численности занятых работников. По численности работающих, по объему
производимых и реализуемых товаров, выполняемых работ и оказываемых услуг малые предприятия в отдельных странах занимают значительное место.
Таблица 1.1.4 Малые предприятия по состоянию на 2002г. в России и зарубежных странах
См: Ходов Л.Г. Налоговая политика по отношению к малым предприятиям за рубежом.
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Активный рост доли малых предприятий в структуре экономики западных стран наблюдался с середины 70-х годов. На сегодняшний день в наиболее развитых странах Запада малые фирмы составляют 70-90% от общего числа предприятий. Для сравнения можно взять, например, США - где в малом предпринимательстве занято 53% всего населения, Японию - с ее 71,7% и страны ЕС, где на аналогичных предприятиях трудится примерно половина работающего населения. В США на малый бизнес приходится 34,9% чистого дохода, а в Японии 56,6% всей продукции в обрабатывающей промышленности производят предприятия малого бизнеса.
В пользу эффективности этих фирм говорит тот факт, что на 1$ затрат они внедряют в 17 раз больше нововведений и разработок, чем крупные предприятия, которые дают жизнь лишь 10% новых технологий, остальные 90% внедряют малые предприятия и независимые изобретатели.
Из вышеизложенного следует, что малый бизнес - это стабильная налоговая база. Большая часть собираемых во всех странах мира налогов
приходится именно на субъекты малого предпринимательства, которые достаточно крепко стоят на ногах. При этом идет непрерывный процесс: одни предприятия заменяют другие предприятия, которые стали банкротами. Малые предприятия, как правило, являются многопрофильными, они вынуждены гибко изменять свою деятельность в силу неустойчивости рынка и нестабильности нормативно-правовой базы.
В экономически развитых странах государство, рассматривая малый бизнес как важный сектор, влияющий на развитие хозяйства страны и решение социальных проблем, оказывает ему существенную государственную поддержку, в том числе с помощью предоставления налоговых льгот.
В российском законодательстве проблема налогообложения малых предприятий до конца не урегулирована. Налоговый кодекс РФ также не решает данную задачу. До сих пор сохраняются некоторые противоречия, особенно между законодательством федерального и регионального уровня. Поэтому важно, чтобы федеральные и региональные субъекты законодательной власти более тесно координировали свои действия и планы. Факты свидетельствуют о том, что налогообложение предприятий малого бизнеса нуждается в реформировании. Однако на практике успешность данных реформ во многом зависит от того, насколько эффективно они будут реализованы на местном уровне.
В условиях сокращения количества производственных предприятий государственные власти должны обеспечить стимулирующий налоговый климат, который будет гарантом устойчивости развития предпринимательства в производственной сфере.
Постоянные изменения и отсутствие четкости в определении малых предприятий при различных системах налогообложения свидетельствуют о нестабильности экономики, что не позволяет стимулировать развитие малого предпринимательства на долгосрочную перспективу.
Усложненный порядок регистрации предприятий, необходимость платить за каждый документ, постоянные задержки с оформлением - с этим
приходиться сталкиваться предпринимателю еще до начала своей деятельности. В процессе осуществления предпринимательской деятельности, с первого месяца работы, малые предприятия обязаны уплачивать налоговые платежи, при этом, существующее налоговое бремя вынуждает малые предприятия скрывать свои реальные доходы. Поэтому вопросу оптимизации налогообложения следует уделить особое внимание. Необходимо создать такую систему налогообложения, которая сделает своевременную уплату налогов более выгодной по сравнению с неплатежами.
От формирования налогового климата зависит состояние и перспективы
развития малого бизнеса, поскольку благоприятная хозяйственная среда
способствует раскрытию потенциальных возможностей малого
предпринимательства, а неблагоприятная — сдерживает и препятствует его развитию. Большая роль в этом принадлежит государству, в руках которого сосредоточены мощные рычаги воздействия на экономическую, политическую и правовую ситуации в стране.
Необходимо отметить, что, несмотря на трудности и неудачи, малый бизнес в России развивается, решая экономические, социальные и научно-технические проблемы.
По уровню развития малых предприятий специалисты судят о способности страны приспосабливаться к меняющейся экономической обстановке, поэтому для России развитие сектора малого предпринимательства должно быть наиболее значимым в основных направлениях политики государства, тем более что оно может стать основой реструктуризации общества и гарантом экономической стабильности.
1.2.Системы налогообложения предприятий малого бизнеса в России. 1.2.1. Традиционная методика налогообложения субъектов
малого предпринимательства.
На пути развития малого бизнеса было воздвигнуто немало ощутимых барьеров. Усложненный порядок регистрации предприятий, постоянные задержки с оформлением, экономическая нестабильность, давление криминальных структур - с этим приходиться сталкиваться предпринимателю в ходе всей своей деятельности. Однако, одной из основных проблем, препятствующих функционированию малых предприятий в РФ, является несовершенство системы налогообложения.
Данные опроса руководителей малых предприятий промышленности, проведенного Госкомстатом РФ свидетельствуют о том, что одним из основных факторов, ограничивающих рост производства на малых предприятиях, является высокий уровень налогообложения (см. приложение № 61).
Анализируя результаты социологических опросов, проведенных в Москве, можно сделать вывод, что особенно негативно предприниматели воспринимают наличие огромного числа налогов с разными налоговыми базами и зачастую непростыми методами расчетов. Соответственно, возникает необходимость затрачивать много времени на эти расчеты, проводить платежи в разные адреса, вести громоздкий учет и отчетность, а также нести издержки на содержание бухгалтерских служб. Только для ежеквартальной налоговой отчетности надо заполнить 20 - 25 таблиц, которые содержат до 600 показателей. При опросе предприниматели сравнивали различные элементы налоговой системы. Негативная оценка в первую очередь была дана величине совокупных налоговых выплат, а также частым изменениям в системе налогообложения. Было выявлено, какие налоги оказывают негативное влияние на развитие малого предпринимательства. В целом наибольшее беспокойство руководителям доставили такие налоги, как НДС и налог на прибыль, поскольку НДС существенно увеличивает цену товара, которая и без него высокая, так как себестоимость продукции, произведенной на малом
предприятии, значительно выше, чем на крупном, а налог на прибыль сложен в расчете и лишает предпринимателей возможности инвестировать свободные средства в производство. Среди отраслей несколько выделяется торговля - ее представители чаще выражали беспокойство по поводу налогов, особенно НДС (данные опроса приведены в приложениях 4 и 5).
Схема уплаты налогов малыми предприятиями имеет некоторые отличительные особенности (см. Приложение 6). Субъекты малого предпринимательства могут применять следующие системы налогообложения:
5. традиционную систему;
6. специальные налоговые режимы:
упрощенную систему налогообложения,
систему налогообложения в виде единого налога на вмененный доход для отдельных видов деятельности.
Малые предприятия с традиционной системой налогообложения стали выделяться в особую категорию для целей налогообложения с момента становления действующей налоговой системы. Данная система характеризуется предоставлением малым предприятиям на определенных условиях и на определенный срок специальных льгот, которые действуют в виде:
снижения налоговой ставки;
установления налогового минимума;
исключения из объекта налогообложения отдельных его элементов;
налогового кредита - освобождения налогоплательщика от уплаты налога на конкретный период на возвратной основе.
Налог на прибыль малых предприятий. В соответствии с Законом от 27.12.1991г. № 2116-1 «О налоге на прибыль предприятий и организаций» малые предприятия, осуществляющие приоритетные виды деятельности в первые два года не уплачивали налог на прибыль при условии, что выручка от указанных видов деятельности превышает 70% общей суммы выручки от реализации продукции (работ, услуг). Если предприятие продолжает работать по приоритетным видам деятельности в течение третьего и четвертого годов
зо своего существования и при этом выручка от реализации этой продукции составляет более 90% от общей суммы выручки, предприятие платит в течение третьего года 25% от установленной ставки налога на прибыль, а в течение четвертого года - 50% от установленной ставки налога на прибыль. Согласно ст. 2 Федерального закона от 6 августа 2001 г. № 110-ФЗ «О внесении изменений и дополнений в часть вторую Налогового кодекса Российской Федерации и некоторые другие акты законодательства Российской Федерации о налогах и сборах, а также о признании утратившими силу отдельных актов (положений актов) законодательства Российской Федерации о налогах и сборах» предусмотренные Законом РСФСР от 27.12.1991 № 2116-1 «О налоге на прибыль предприятий и организаций» льготы по налогу на прибыль, срок действия которых не истек на день вступления в силу Федерального Закона от 6 августа 2001 г. № 110-ФЗ (с 1 января 2002 г.), применяются до истечения срока, на который такие льготы были предоставлены.
С введением в действие главы 25 НК РФ отменена инвестиционная льгота.
Приобретая основные средства до 1 января 2002 г., малые предприятия могли списывать на себестоимость продукции в течение текущего года 50% стоимости приобретенного, если срок службы этих основных средств превышает три года. Кроме этого, при начислении амортизации основных средств малые предприятия могли применять норму, увеличенную в два раза по сравнению с той, которая установлена для соответствующих основных средств. С момента введения в действие Главы 25 «Налог на прибыль организаций» Части 2 Налогового кодекса РФ малые предприятия лишаются данной льготы, так как Глава 25 Налогового кодекса РФ не предусматривает ускоренную амортизацию. Хотя нормы амортизации с 1.01.2003г. несколько увеличены.
Налоговым кодексом предусмотрена налоговая льгота в виде освобождения затрат на проведение НИОКР, но не более 10% в общей сложности от суммы налогооблагаемой прибыли.
Кроме того, все предприятия, за исключением организаций, выполняющих научные исследования и (или) опытно-конструкторские разработки в качестве исполнителя (подрядчика или субподрядчика) имеют право исключить из налоговой базы расходы на НИОКР, при условии, что они относятся к созданию новой или усовершенствованию производимой продукции (работ, услуг). Эти расходы равномерно включаются налогоплательщиком в состав прочих расходов в течение трех лет, если они используются в производстве и (или) реализации продукции (работ, услуг) с 1-го числа месяца, следующего за месяцем, в котором завершены такие исследования.
В соответствии с Законом «О налоге на прибыль предприятий и организаций» малые предприятия освобождались от уплаты авансовых взносов налога на прибыль в течение квартала.
По новому законодательству предусматривается иной порядок уплаты налога на прибыль, без разделения предприятий на малые и крупные.
С 1.01.2002 г. налогоплательщики имеют право перейти на исчисление ежемесячных авансовых платежей исходя из фактически полученной прибыли, подлежащей исчислению. В этом случае исчисление сумм авансовых платежей производится налогоплательщиками исходя из ставки налога и фактически полученной прибыли, рассчитываемой нарастающим итогом с начала налогового периода до окончания соответствующего месяца.
При этом сумма авансовых платежей, подлежащая уплате в бюджет, определяется с учетом ранее начисленных авансовых платежей. Налогоплательщик вправе перейти на уплату ежемесячных авансовых платежей исходя из фактической прибыли, уведомив об этом налоговый орган не позднее 31 декабря года, предшествующего налоговому периоду, в котором происходит переход на эту систему уплаты авансовых платежей. При этом, система уплаты авансовых платежей не может изменяться налогоплательщиком в течение налогового периода.
Уплата ежемесячных авансовых платежей производится не позднее 28-го числа месяца, следующего за месяцем, по итогам которого производится начисление налога на прибыль. По итогам отчетного (налогового) периода суммы ежемесячных авансовых платежей, уплаченных в течение отчетного (налогового) периода, засчитываются при уплате авансовых платежей. Авансовые платежи по итогам отчетного периода засчитываются в счет уплаты налога по итогам налогового периода.
Организации, у которых за предыдущие четыре квартала доходы от реализации не превышали в среднем трех миллионов рублей за каждый квартал, уплачивают только квартальные авансовые платежи по итогам отчетного периода, не позднее срока, установленного для подачи налоговых деклараций за соответствующий отчетный период, а ежемесячные авансовые платежи, подлежащие уплате в течение отчетного периода, уплачиваются в срок не позднее 28-го числа каждого месяца этого отчетного периода.
В условиях инфляции льгота, которая предоставлялась малым предприятиям по авансовым платежам ранее (до 31.12.2001г.) давала определенные преимущества. Кроме того, облегчалось ведение бухгалтерского учета.
Администрация г. Казани сделала большой шаг на встречу малому бизнесу, освободив на основании Постановления Главы администрации г. Казани от 23.04.1996г. № 465 «О стимулировании развития предпринимательства в г.Казани» все вновь открывшиеся предприятия от уплаты всех налогов зачисляемых в городской и районные бюджетов в первый год работы на 100 %, во второй - на 50 %, а в третий - на 25 % [73, с.4].
В соответствии с Постановлением Главы администрации "О поддержке предпринимательства в Казани" № 363 от 5.03.1999 г. льготы увеличились, а условия их получения ужесточились. К субъектам малого предпринимательства, которые могут воспользоваться этой льготой относят приоритетные для города малые предприятия промышленного производства и строительства, а также предприятия таких направлений деятельности, как:
наука и научное обслуживание, дошкольное и школьное образование, въездной туризм Казани, общественный транспорт (кроме такси), оказание медицинских услуг, общественное питание, жилищно-коммунальные и энергосберегающие услуги, создание малых архитектурных форм и производство рекламной продукции, улучшающей внешний облик города, развитие инфраструктуры поддержки предпринимательства. Причем освобождались от налогов лишь фирмы, в уставном капитале которых нет государственной доли. Согласно Постановлению № 363 малые предприятия освобождались полностью от налогов в местные бюджеты в течение трех лет и на 50 % во все последующие годы только при условии объема реализации товаров и услуг по указанным отраслям и направлениям деятельности более 70 % от общей суммы. Все остальные малые предприятия освобождались от данных налогов на 50 % в первый год работы (См. Приложение 7). Эти изменения произошли потому, что находились предприятия, которые попользовавшись льготами 3 года, ликвидировали свои фирмы, а потом вновь их открывали под другим названием и опять платили льготные налоги.
С 1999 г. все льготники вносятся в реестр, и в случае необоснованного прекращения деятельности в первые 3 года им предстоит вернуть суммы предоставленных им налоговых льгот в городскую и районную казну в полном объеме.
Кроме того, 10 % от суммы льгот, полученных предприятиями и фирмами в рамках этого постановления, были источником формирования средств городского фонда кредитной поддержки предпринимательства и подлежат перечислению на его счет. Таким образом, фонд стал кассой взаимопомощи начинающих бизнесменов. Инфраструктура поддержки малых предприятий в РТ представлена в Приложении 8.
Поскольку в 1999 г. в Часть 1 Налогового кодекса РФ были внесены изменения, согласно которым, льготы по федеральным налогам субъектами РФ предоставляться не могут, с 2000 г. малые предприятия г. Казани лишились вышеуказанной льготы по налогу на прибыль [1]. Поскольку глава
администрации не вправе устанавливать льготы по налогам, в настоящее время предпринимателям предъявляются иски о возврате в бюджет сумм, недоперечисленных в соответствии с вышеуказанным Постановлением.
Налог на добавленную стоимость. В Главе 21 «НДС» Части 2 Налогового кодекса РФ (в редакции ФЗ № 177-ФЗ) понятие малое предприятие отсутствует. Однако данная глава предусматривает льготы в виде необлагаемого минимума, условия получения которых, характерны для субъектов малого предпринимательства. Так, если за три предшествующих последовательных календарных месяца сумма выручки от реализации без НДС и налога с продаж не превысит 1 млн. рублей, организация имеет право на освобождение от уплаты НДС (за исключением организаций, реализующих подакцизные товары и (или) подакцизное минеральное сырье).
Если до 1.01.2001 г. все малые предприятия платили налог на добавленную стоимость ежеквартально в срок не позднее 20-го числа месяца, следующего за отчетным кварталом, то с 1.01.2001 г. предусмотрен иной порядок и сроки уплаты НДС в бюджет. В соответствии с Налоговым кодексом РФ уплата НДС производится не позднее 20-го числа месяца, следующего за истекшим налоговым периодом (месяцем), а налогоплательщики с ежемесячными в течение квартала суммами выручки от реализации товаров (работ, услуг) без учета НДС и налога с продаж, не превышающими 1 млн. рублей, вправе уплачивать НДС и представлять налоговую декларацию не позднее 20-го числа месяца, следующего за истекшим кварталом. Данное изменение вынуждает малые предприятия извлекать денежные средства из оборота не один раз в квартал, а ежемесячно, что отрицательно сказывается на развитии предприятий.
Кроме того, льгота в виде освобождения от уплаты НДС, предусмотренная по лизинговым платежам, с 1.01.2001г. к малым предприятиям - лизингополучателям не применяется.
Таким образом, вторая часть Налогового кодекса РФ отменяет льготы, предусмотренные Законом «О налоге на прибыль предприятий и организаций» и
Законом «О налоге на добавленную стоимость» для малых предприятий и выравнивает условия налогообложения малых и крупных предприятий путем установления более низкой ставки налога на прибыль (24%) для всех предприятий.
В соответствии с действующим законодательством субъекты малого предпринимательства должны уплачивать налог на имущество, единый социальный налог, акцизы (по подакцизным товарам), транспортный налог, государственные пошлины, лицензионные сборы и другие платежи.
В составе налогов преобладают платежи, слабо связанные с реальной инновационной и производственной деятельностью (НДС, единый социальный налог, местные налоги). Эти налоги учитываются при калькулировании затрат, и следовательно, обуславливают увеличение (на 30-40%) цены на изготавливаемую продукцию. Из этого следует два выхода - свести затраты к минимуму или уклоняться от налогов. То и другое имеет место в реальности.
На производственных предприятиях совокупные изъятия в федеральный бюджет, бюджеты субъектов РФ и местные бюджеты в виде налогов и сборов достигают 80%) балансовой прибыли предпринимательских организаций (см. рисунок 1.2.1).
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Рис. 1.2.1. Выручка, затраты, налоги и прибыль для малого предприятия. См.: Абдуллин И.И. Стратегия развития и поддержки малого бизнеса. Дис. на соиск. учен, степени канд. эк. наук. КФЭИ, 1997, с. 93.
Высокие ставки налога на прибыль, на добавленную стоимость, налога на имущество, отсутствие льгот негативно сказывается на развитии малых
предприятий, особенно производственной и научно-технической сферы. Также отрицательно налоговая система влияет на вновь созданные предприятия, так как на первом этапе их деятельности большинство малых предприятий может рассчитывать только на собственные силы, собственные финансовые источники. Альтернативой традиционной системы налогообложения являются специальные налоговые режимы, особенности применения которых, раскрываются в параграфах 1.2.2, 1.2.3.
В заключение следует отметить, что необходимо не только снизить налоговое бремя, но и упростить систему налогообложения, что позволит создать благоприятные условия для развития малых предприятий и расширит налогооблагаемую базу. Таким образом, государство должно поставить перед собой цель не просто получить от малых предприятий деньги в бюджет за счет увеличения налогового бремени, а создать большую сеть малых предприятий, которые бы платили налоги. Стимулирование деятельности малых предприятий, содействие их развитию как на уровне государства, так и на уровне отдельных субъектов, позволит улучшить состояние экономики в нашей стране.
1.2.2. Упрощенная система налогообложения малых предприятий.
Впервые упрощенная система налогообложения появилась в 1996 году: 29 декабря 1995 г. был принят Федеральный закон № 222-ФЗ «Об упрощенной системе налогообложения, учета и отчетности для субъектов малого предпринимательства» (далее — Закон № 222-ФЗ), который вступил в действие 01.01.1996г. и продолжала действовать по 31.12.2002г. Упрощенная система налогообложения является альтернативным режимом налогообложения и предусматривает замену ряда налогов единым налогом, исчисляемым по результатам хозяйственной деятельности за налоговый период. Указанный закон был взят за основу при разработке главы 26.2 НК РФ, поэтому
применяемая в настоящее время упрощенная система для организаций во многом напоминает систему, действующую до 1.01.2003г.
Малые предприятия как субъект налоговых отношений
Малое предпринимательство в России находится в условиях неопределенности политической и экономической ситуации, и как новое явление в нашей экономике нуждается в детальном изучении. В последние 10 -15 лет малые предприятия стали привлекать к себе более пристальное внимание как исследователей, ученых-экономистов, так и политиков разных стран. Все более широкое признание получает способность малых предприятий вносить существенный вклад в решение проблемы занятости. Малые предприятия дают возможность использовать вторичное сырье, материалы, отходы производства, обеспечивают быструю окупаемость инвестиций, оперативно реагируют на изменение потребительского спроса, повышают конкурентоспособность и нейтрализуют монополизм.
Особое внимание следует уделить критериям определения малых предприятий. В силу многообразия задач, для решения которых может потребоваться определение малого предприятия, всегда будут появляться вариации на эту тему, соответствующие конкретным условиям.
Так, экономисты Лапуста М.Г. и Старостин Ю.Л. дают следующее определение малому предпринимательству: - "малое предпринимательство - это предпринимательская деятельность, осуществляемая субъектами рыночной экономики при определенных установленных законами, государственными органами или другими представительными организациями критериях, конституциирующих сущность этого понятия" [44, с.5].
Малое предпринимательство можно определить как новаторскую, инновационную, рискованную деятельность, субъекты которой отличаются небольшой численностью, объемами реализации и стремлением к совмещению функций собственности, управления и исполнения.
Важная особенность малого бизнеса — соединение собственности и управления. Большинство персонала малого предприятия составляют сами владельцы и члены их семей. Однако, наемные работники, как правило связаны с такими предприятиями более тесными узами, чем при традиционных формах найма. Они обычно привлекаются к решению многих управленческих вопросов и получают в виде вознаграждения часть прибыли. Такое совмещение статуса совладельца и производственника, функций менеджера и исполнителя, образует эффективно действующий экономический субъект.
По мнению профессора Гарифуллина К.М. малые предприятия - это небольшие по численности работников предприятия, занимающиеся одним или несколькими видами деятельности по производству, приобретению, обмену и реализации товаров или по оказанию платных услуг.
Многие экономисты считают, что потенциальные факторы малых форм хозяйствования сохраняются до предела 500 человек занятых. Однако, вряд ли возможно строго научным образом определить границы между малыми, средними и крупными предприятиями исходя лишь из количественных показателей.
В мировой практике сложились разные критерии к определению малого предпринимательства: по численности занятых на предприятии работников, ежегодному обороту, величине активов и т.д. По данным Мирового банка, общее число показателей, по которым предприятия относятся к субъектам малого предпринимательства, превышает 50. Однако почти во всех развитых странах определяющим фактором при отнесении предприятий к субъектам малого предпринимательства является численность работающих.
В Европейском сообществе с 1 января 1995г. к малым предприятиям относятся предприятия, у которых: количество занятых работников до 50 чел.; годовой оборот менее 4 млн. ЭКЮ; сумма баланса менее 2 млн. ЭКЮ. Комиссия ЕС (КЕС) предложила следующие критерии отнесения фирм к малым: число занятых работников не должно превышать 100 чел., размер собственных основных средств должен быть менее 75 млн. ЭКЮ при условии, что доля более крупной компании в уставном капитале фирм не превышает одну треть [44, с. 6].
Сравнительный анализ эффективности систем налогообложения предприятий малого бизнеса
Анализируя эффективность различных систем налогообложения необходимо определять экономический эффект, то есть результаты налоговой политики как на уровне предприятия - по таким показателям как прибыль, объем затрат, удельный вес налогов, уровень рентабельности; так и на уровне государства - по размерам отчислений в бюджет, объему недоимки, количеству льгот, стимулирующих развитие малого предпринимательства в целом.
При решении вопроса о целесообразности перехода на ту или иную систему налогообложения необходимо проанализировать данные налогового учета и бухгалтерской отчетности, и оценить преимущества и недостатки выбранной системы налогообложения в сравнении с другими. Каждая из систем налогообложения характеризуется специфическими особенностями формирования совокупных налоговых обязательств. Целью исследования различных форм налогообложения малых предприятий является выявление налоговой платежеспособности налогоплательщика и той финансовой выгоды, которую он может получить, применяя ту или иную систему налогообложения.
Рассмотрим возможные варианты изменения в налогообложении различных типов организаций в случае их перехода на упрощенную систему налогообложения, учета и отчетности, исходя из максимальных ставок единого налога. За базу исчисления возьмем единую для всех систем налогообложения валовую выручку, подсчитаем затраты и налоговые отчисления. Затем, для того, чтобы выявить наиболее эффективную систему налогообложения, определим размер чистой прибыли. Общая методика расчета налогооблагаемой базы по единому налогу приведена в приложении 14.
В целях упрощения в приводимых ниже расчетах выделим только основные налоги, уплачиваемые практически всеми без исключения предприятиями. В расчетах не учитывается налог на имущество, а также внереализационные доходы и расходы в связи с тем, что у подавляющего большинства малых предприятий их сумма относительно незначительна.
Кроме того, следует иметь в виду, что в случае, когда значительную долю в выручке предприятия составляет выручка от реализации собственного имущества, то при применении упрощенной системы налогообложения, учета и отчетности положение промышленного предприятия значительно приближается к положению предприятий торговли.
Для наибольшей наглядности ниже приводятся расчеты по типичным предприятиям, позволяющие продемонстрировать общую тенденцию. Предприятия разделены на группы в зависимости от структуры затрат выпускаемой ими продукции и уровня рентабельности продукции. Отдельно выделены предприятия торговли.
По структуре затрат расчеты проводятся по двум группам:
для организаций, выпускающих трудоемкую промышленную продукцию (доля фонда оплаты труда в расходах является наибольшей);
для организаций, выпускающих материалоемкую промышленную продукцию (в расходах наиболее весома доля затрат, связанных с приобретением товаров для их последующей перепродажи).
Такое разделение обусловлено тем, что в структуре налоговых платежей предприятия наибольший удельный вес имеют налог на прибыль, налог на добавленную стоимость и отчисления в государственные внебюджетные социальные фонды, производимые от фонда оплаты труда.
Кроме того, рассматриваются торговые предприятия с различным уровнем торговой надбавки. Исходя из сложившейся практики, с учетом хозяйственной деятельности конкретного предприятия, торговая надбавка была разделена на низкую - до 40% и высокую - 40% и выше.
Зарубежный опыт налогообложения субъектов малого предпринимательства
Налогообложение малого предпринимательства за рубежом имеет свои особенности, которые зависят от того, какие меры предпринимает правительство той или иной страны для развития малого бизнеса.
В Великобритании, значительная роль в стимулировании развития малых предприятий принадлежит бюджетно-налоговой и кредитной политике правительства. К мерам общего характера относится установление для малых предприятий пониженной ставки налога с корпораций. Запись доходов и издержек ведется только при их фактическом поступлении и выплате независимо от того, к какому периоду они относятся. Предусматривается также ряд следующих льгот: отложенная оплата счетов; составление баланса для расчета налога на добавленную стоимость лишь после оплаты своих счетов; эффективная система скидок при уплате просроченных ссуд. Молодежные кооперативы в Великобритании освобождаются от подоходного налога на капитал [97, 102].
Фирмы, имеющие годовой товарооборот свыше 22,1 млн. ф. ст., обязаны зарегистрироваться в местных муниципалитетах в качестве плательщиков налога на добавленную стоимость. Ставка налога на прибыль в Великобритании для предпринимателей малого бизнеса равна 25 %, а для остальных предприятий - 33 %. Наивысшей ставкой облагаются компании с годовым доходом не менее 500 тыс. ф. ст., наименьшей - менее 100 тыс. ф. ст. [107, С.4]. Опыт подобного налогообложения по прогрессивной шкале ставок по налогу на прибыль применяется в РФ в Астрахани.
Кроме этих мер малым предприятиям Великобритании предоставляются льготы при взимании местного налога на имущество; сокращаются налоги на капиталовложения в новые сферы бизнеса, особенно связанные с высокой степенью риска. В России создание венчурных фирм было одним из основных направлений 2-ой Федеральной программы Государственной поддержки малого предпринимательства в 1996-1997 гг. Однако на практике результатов это не имело.
Среди мероприятий налогового характера, осуществляемых во Франции для поддержки малого предпринимательства можно выделить следующие [102,60]:
полное освобождение новых предприятий от налогов на прибыль в течение первых двух лет работы, на 75% на третьем году; на 50% на четвертом и на 25% на пятом (в РФ аналогичный порядок освобождения от налога на прибыль, за исключением льготы по налогу на пятом году существования предприятия, I и II гг. - 100%, III г. - 75%, IV г. - 50%);
освобождение в течение первых двух лет работы от уплаты налога на застроенную территорию, профессионального налога и др.;
льготы для предприятий, увеличивающих капитал в денежном выражении;
режим ускоренной амортизации для оборудования (до 2002г. малыми предприятиями, осуществляющими свою деятельность в РФ также применялся порядок начисления ускоренной амортизации);
скидки для предприятий, предпринимающих попытки внедриться на иностранный рынок (в РФ тоже предусмотрены льготы по внешнеэкономической деятельности);
скидка на научно-исследовательские расходы, которая заключается в том, что 50% ежегодного увеличения объема этих расходов можно вычесть из налога на компании. Предел вычета не должен превышать 10 млн. франков. Согласно российскому законодательству, при исчислении налога на прибыль облагаемая прибыль, уменьшается на сумму фактически произведенных затрат и расходов на НИОКР, а также сумм, направленных в Российский фонд технологического развития, а также в Российский фонд фундаментальных исследований, но не более 10 % в общей сложности от суммы налогооблагаемой прибыли. Предоставленные налоговые льготы не должны уменьшать фактическую сумму налога, исчисленную без учета данных налоговых льгот, более чем на 50 %;
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