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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.07 – теорія управління; адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право. – Національна академія державної податкової служби України. – Ірпінь, 2005.
Дисертація присвячена комплексному дослідженню процесу фінансового контролю як правової форми діяльності контролюючих суб’єктів по здійсненню ними контрольних заходів. У ній з’ясовується історія становлення процесуального характеру контрольної діяльності, визначено ознаки процесу фінансового контролю, розкрито його зміст, сформульовано авторське визначення “процесу фінансового контролю”, дається поняття стадій фінансового контролю та їх види, проаналізовано особливості контрольних дій на кожній із стадій, розмежовано поняття “процес фінансового контролю” і “фінансово-контрольна процедура”.
Досліджуються гарантії законності процесу фінансового контролю та формулюється висновок, що контрольно-процесуальна форма здійснення фінансового контролю є основною його гарантією.
Запропоновано внесення окремих змін і доповнень до нормативно-правових актів.

