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Введение

Объект исследовании и его изученность. Геологическая среда Кузнецкого бассейна представляет собой сложную природную конструкцию, которой свойственны определенные экологические функции: ресурсная, геодинамическая и геофизико-геохимическая.

Свойства геологической среды в Кемеровской области изучались со времен первопроходцев и, прежде всего, существенному изучению подверглась ресурсная функция. При проведении геологоразведочных и научно исследовательских работ в первую очередь определялось наличие полезного ископаемого, его свойства и возможность использования, в народном хозяйстве.

Изучение геологической среды Кузбасса, ее ресурсного потенциала, геодинамических и геофизических свойств охватывает более чем столетний период, и проводилось, в основном, геологическими и научными организациями. Результаты исследований обобщены в уникальных многотомных монографических изданиях «Геология месторождений угля и горючих сланцев СССР» т.7, "Гидрогеология СССР" т. XVII, а также в многочисленных отчетах, статьях, монографиях и диссертациях различных авторов. Последними работами, характеризующими состояние геологической среды, были работы Рогова Г.М. Пополи В.К., (1985,2000) а также в ежегодном Государственном докладе о состоянии окружающей среды Кемеровской области.

Актуальность работы. Кузнецкий бассейн один из крупнейших угольных бассейнов Российской Федерации. Здесь добывается 52% всех углей России, коксующихся углей - 84%. Проведенная в 1997-2000 году реструктуризация угольной промышленности, дала положительные результаты, которые были одобрены Президиумом Госсовета Российской Федерации, состоявшемся 29 августа 2002 год\' в г. Междуреченске. В дальнейшем намечается увеличение добычи каменного угля до 180 млн. тонн в год. Намечается строительство новых,
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высоко производительных добывающих предприятий. Кроме того, ставится задача увеличить объем переработки добытого угля на месте. В связи с этим ожидается нарастание техногенной нагрузки на геологическую среду Кемеровской области.

Экологическая ситуация городов Кемеровской области и прилегающих к ним территорий напряженная. За годы промышленного освоения Кузбасса накопилось немало проблем, которые необходимо решать немедленно. Дальнейшее наращивание техногенного воздействия, без учета возможности природной среды к восстановлению может привести к изменению параметров среды обитания человека и окружающего его живого мира. Для стабилизации и последующего улучшения экологической обстановки необходима прежде всего экологическая оптимизация геологической среды, на основе геоэкологического мониторинга, осуществление комплексной оценки экологической емкости территории. Это позволит определить безопасные пределы техногенного воздействия на окружающую сред\ и обеспечит профессиональный подход при разработке методов и процедур управления состоянием и свойствами массивов горных пород с целью сохранения ими экологических функций.

Цель и задачи. Целью настоящей диссертационной работы является исследование техногенных воздействий на геологическую среду Кузбасса и ее главного компонента подземные воды, изменение, в связи с этим, ее жизнеобеспечивающих (экологических) функций и разработка научных направлений по экологической оптимизации геологической среды.

Для достижения цели были определены следующие задачи:

• Изучение -жологических (жи-шеобеспечиватоших) функций в условиях антропогенного воздействия на геологическую среду Кузбасса;

• Характеристика техногенных воздействий на подземные воды - основного компонента геологической среды Кузбасса;

• Разработка схемы экологической оптимизации геологической среды Кузбасса.

Методы исследований. Научная и практическая работа проводилась на основе системного анализа результатов гидрогеологических исследований в непосредственной связи с историко-геологическим и онтогенетическим аспектами. В работе использованы методы гидрогеологического моделирования и геологическое прогнозирование. Проведен анализ современного состояния проблемы на основе обзора литературных источников.

Научная навита исследований. В диссертационной работе получены следующие основные научные результаты:

• Определены экологические (жизнеобеспечивающие) функции геологической среды Кузбасса;

• Охарактеризованы техногенные воздействия на подземные воды - основного (жизнеобеспечивающего) компонента геологической среды Кузбасса;

• Разработана схема экологической оптимизации геологической среды Кузбасса;

• Предложен метод определения экологической емкости компонентов геологической среды.

Защищаемые положения:

• Природные свойства геологической среды Кузбасса вне зон антропогенного воздействия не оказывают негативного влияния на развитие общества;

• В результате функционирования природно-технических систем возникают негативные процессы, изменяющие экологические функции геологической среды;

• Подземные воды Kyjuacea, как неотъемлемый компонеш i eo.ioi мческип среды, подвержены трансформации, но на основной части своего распространения их качес! венные показатели остаются в пределах нормы;

• Экологическая оптимизация геологической среды - путь к решению геоэкологических проблем.

Практическая чпачимость исследования состоит в том, что разработки, выполненные диссертантом, могут быть использованы при формировании среднесрочных и долгосрочных программ социально-экономического развития территорий Кузбасса.

Исходные материалы и личный вклад в решение проблемы. Диссертационная работа основана на результатах теоретических, экспериментальных и полевых исследовании автора на территории Кузнецкого бассейна с 1974 года, а с 1985 года под руководством диссертанта проводятся гидрогеологические и геоэкологические мониторинговые исследования. Основные теоретические положения диссертации, методические и экспериментальные разработки выполнены, в основном, лично автором или при его участии.

Результаты исследований гидрогеологических условий разработки угольных месторождений Ленинского. Кемеровского. Прокош.евско-Кпселевского. Беловского, Крапивпнского геологоокономических районов используются при строительстве и эксг..:;.лгации добывающих предприятий.

Публикации. По теме диссертации опубликовано 11 научных работ.

Большую помощь в выполнении экспедиционных и тематических исследований диссертант получил со стороны сотрудников Главного управления природных ресурсов и охраны окружающей среды по Кемеровской области, Кузбасского фонда геологической информации, специалистов геологоразведочных организаций в лице В.И. Аникина, М.И. Котельникова, В.М. Людвига, О.В.Постниковой, В.Ю.Сушкова и др. Автор благодарен научному руководителю доктору геолого-минералогических наук профессору Г.М.Рогову, а также докторам геолого-минералогических наук профессорам В.К. Попову и В.Е. Ольховатеико за консультации и критический анализ тех или иных вопросов, решаемых автором.
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Глава 1. Геологическая среда Кемеровской области и ее

экологические функции

Под геологической средой понимается верхняя часть литосферы, которая рассматривается как многокомпонентная динамическая система, находящаяся под воздействием инженерно-хозяйственной деятельности человека и. в свою очередь, в известной степени определяющая эту деятельность [120]. Верхняя граница геологической среды совпадает с дневной поверхностью, а нижняя - плавающая, определяется глубиной проникновения человека в земную кору в результате хозяйственной деятельности. Основными компонентами геологической среды являются горные породы, почвы техногенные грунты, подземные воды. Геологическая среда обладает свойствами, оказывающими существенное влияние на социально-экономические условия. Влияние может быть позитивным и негативным.

Сидоренко А.В. считает, что геологическая среда оказывает непосредственное воздействие на развитие жизни на Земле, в связи с этим наделяет ее положительными и отрицательными качествами, благоприятствующими или мешающими развитию человечества [108].

В.Т. Трофимовым [129] все многообразие функциональных зависимостей между природной и техногенно преобразованной литосферой и биотой как биологическим видом, так и общественной социальной структурой (человеческое сообщество) сводится к трем группам: • Ресурсная функция.

Определяет роль ресурсов литосферы, необходимых для жизнедеятельности биоты как в качестве биоценоза, так и социальной структуры (человеческого общества). Они охватывают минерально-сырьевые ресурсы литосферы, необходимые для жизнедеятельности человеческого сообщества как социальной структуры; растворимые минеральные биогенные элементы необходимые для жизни биоты; геологическое пространство, необходимое для расселения и существования биоты.
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• Геодинамическая функция.

Определяет влияние природных и антропогенных процессов на условия жизни биоты. Она характеризует проблемы динамики литосферы в результате ее природного и техногенного развития с учетом воздействия на условия существования биоценозов, включая человеческое сообщество.

• Геофизико-геохимическая функция.

Описывает природу геохимических аномалий и ареалов техногенного загрязнения, аномалии физических полей и характеризует их влияние на живые организмы через оценку санитарно-гигиенического и медико-биологического состояния территории.

Если рассматривать функции как внешнее проявление свойств геологической среды по отношению к живому миру, то на территории Кемеровской области все три группы функций геологической среды в той или иной степени проявляют себя и оказывают влияние на развитие общества. Придерживаясь принципов сформулированных В.Т. Трофимовым, сделаем попытку дать характеристику экологическим функциям геологической среды Кемеровской области.

1.1. Ресурсная функция

Кемеровская область расположена в центре России примерно на равном удалении от западных и восточных границ и, соответственно, от западных и восточных морей. Север области пересекает Транссибирская железнодорожная магистраль, меридиональная железная дорога свячывасч ее со Средней Азией. Река Томь дает выход в бассейн Оби и к портам Северного Ледовитого океана. Область имеет развитую сеть автомобильных дорог и развитую энергетику.

По сибирским масштабам Кемеровская область невелика — 95,7 тысяч квадратных километров, что составляет только 0,54% территории России. Население превышает 3 млн. человек, по населенности на 1 км кв она занимает первое место в Сибири. В составе области 19 административных рай-
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онов, 20 городов, 47 поселков городского типа и 1139 сельских населенных пунктов.

87% населения области занято в промышленности. Доминирует горнодобывающая промышленность, в первую очередь угольная. Область имеет развитую черную металлургию, машиностроение, стройиндустрию, химическую и иную промышленность.

Центральная часть Кемеровской области занимает Кузнецкая котловина, обрамленная горными сооружениями Кузнецкого Алатау, Горной Шории, Салаира, Томь-Колыванской складчатой зоны. На северо-востоке области расположена южная окраина Западно-Сибирской низменности. К Кузнецкой котловине приурочен одноименный угольный бассейн, на северо-востоке области расположена восточная часть Канско-Ачинского буроугольного бассейна. Горные сооружения богаты черными и цветным металлами, золотом, разнообразными нерудными полезными ископаемыми. Благодаря распространению большого количества полезных ископаемых и развитию равнинного рельефа в центральной и северной частях на территории Кемеровской области был развит мощный промышленный комплекс, состоящий из предприятий ТЭК, металлургии и химической промышленности. Были построены крупные города и рабочие поселки. Поэтому в социально-экономическом развитии состояние минерально-сырьевой базы для Кемеровской области является определяющим. Вся промышленность области ориентирована на добычу и переработку полезных ископаемых.

1.1.1. Минерально-сырьевые ресурсы Кемеровской области

Особенности геологического развития и тектонического строения Кемеровской области, определили распространение большого количества полезных ископаемых в её пределах. На территории площадью в 95,7 тыс. км-разместились Кузнецкий каменноугольный бассейн, уникальное Итатское буро-угольное месторождение, Таштагольское, Шерегешское, Казское, Те-мир-Тау, Тельбесское, Сухаринское, Ташелгинское, Кедровское, Ампалык-
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ское месторождения железой руды, Усинское и Дурновское месторождения марганца, Кия-Шаптырское месторождение нефелинов, более 250 месторож-

Таблипа 1.1

Балансовые запасы промышленных категорий в распределенном и нераспределенном

фонде недр по состоянию на 31.12.02г.

Полезное ископаемое Балансовые запасы кат.А+В+С1 Запасы распределенного фонда недр кат. А+В+С1 Отношение распределенного фонда недр к не-распреде-лен-ному, %

Количество Содержание полезного компонента, Количество Содержание полезного компонента, %. г/т

Уголь каменный (в тыс. т)* 55570024 10480060 18,8

Уголь бурый (в тыс. т) 34020081 10709 0,03

Железные руды (в тыс. т) 957753 40,15 368919 37,57 38,5

Марганцевые руды (в тыс. т) 98747,8 19,55 231,8 19,31 0.23

Цинк (в тыс. т) 1204 2,63 410,7 2,49 34,1

Свинец (в тыс. т) 67,6 0,42 67,6 0,42 100,0

Медь (в тыс. т) 443,1 1,23 0 0 0,0

Нефелиновые руды (в тыс. т) 119853 27,78 119853 27,78 100,0

Бокситы (в тыс. т) 7928 41.3 7928 41.3 100.0

Золото (в кг) в том числе: 85875 32581 37.У

Коренные 19010 2.2 11093 2.2 58.3

Комплексные 36337 0,71 14273 0,71 39,2

Россыпные 30528 0,342 7215 0,342 23,6

Серебро (в т) в том числе: 657.5 23.46 Г7Т . 657.5 23.46 ГТ 100

Комплексное 211,7 11,2 211,7 12,9 100

Кварцево-барито-вые руды 445,8 62,1 445,8 62,1 100

Барит (в тыс. т) 5518,6 18,11 4844.6 20.99 87.8

ФосгЬопиты (п тыс. т) 7417 16.97 0 0 00

Тальк (в тыс. т) 14969,2 9547,2 63,8

Флюсовые известняки (в тыс. т) 1180023 973999 82,5

Доломиты (в тыс. т) 102744 102744 100,0

Кварциты (в тыс. т) 152703 152703 100,0

Огнеупорные глины (в тыс. т) 40323 28346 70,3

Рис. 1.1. Карта полезных ископаемых Кемеровской области
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Условные обозначения к рисунку 1.1.
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дений и рудопроявлений полиметаллических месторождений Салаира, на территории которого известно. Кемеровская область является одним из старейших в России золотодобывающих регионов. Всего за полутора вековую историю золотодобычи го недр Кемеровской области извлечено более 150 т. золота, причем большая его часть добыта в царские (до 1917 г.) времена. В основном добывалось рассыпное золото, однако, с его истощением (с 1861 г.) начинается разработка Берикульского, Центрального, Комсомольского рудных месторождений.

Немалый интерес представляют и такие природные богатства области как неметаллические (нерудные) месторождения доломита, фосфатов, талька, цеолитов, и, конечно, поделочного камня: мрамора, базальтов, гранита (табл. 1.1).
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Геологическая среда Кемеровской области, кроме твердых полезных ископаемых богата распространением пресных и минеральных подземных вод, а также перспективна для поисков углеводородного сырья (рис. I. I).

Каменный уголь

Кемеровская область является крупнейшим угольным регионом России. Общие ресурсы углей 23 основных геолого-промышленных районов Кузнецкого бассейна оцененных до глубины 1800 м составляют 631 млрд. тонн [42]. На долю коксующихся углей приходится почти 248 млрд. тонн. Таблица 1.2.

Таблица 1.2

Ресурсы угля Кузнецкого угольного бассейна

Геолого-промышленный район Ресурсы каменного угля i глубины 1800 м, 1 \ антрацита до члн. т.

Всего Энергетические угли Коксующиеся угли

Анжерский 1231 675 556

Кемеровский 25519 12971 12548

Барзасский 64 64

Титовский 2740 2643 97

Плотниковский 28209 10081 18128

Салтымаковский 57918 57053 865

Крапивинский 20582 17293 3279

Центральный 19937 199937

Ленинский 82119 33609 48511

Беловский 2721 456 22о5

Бачатский 2071 166 1905

Прокопьевско-Киселевский 2952 14776 9176

Ускатский 4431 3736 695

Ерунаковский 153246 82581 70665

Терсинский 44196 17693 26503

Байдаевский 3433 1316 2117

Осиновский 2324 115 2209

Бунгуро-Чумышский 23864 23564 300

Араличевский 16688 16688

Кондомский 34440 31261 3179

Мрасский 18237 13461 4776
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Томь-Усинский 61853 21624 40229

Тутуясский 940 940 248013

Всего 630715 382702

Целесообразным на сегодняшний день представляется добыча энергетических углей до глубины 300 м, а коксующихся - до глубины 600 м. Ресурсы углей, отвечающие данному условию, составляют, соответственно, 61 и 86 млрд. т. Остальная часть ресурсов углей, в количестве 484 млрд. т, может рассматриваться как резерв, который целесообразно будет извлекать с помощью новых технологий, в том числе подземной газификацией.

Государственным балансом учтены запасы каменного угля, разведанные по промышленным категориям в количестве 55,5 млрд. топи при тгоч. почти 11 млрд. тонн находится в распределенном фонде недр. При уровне добычи 130-150 млн. тонн в год действующие предприятия обеспечены промышленными запасами на 50-60 лет. При увеличении добычи до 180 млн. тонн, как это предусмотрено перспективными планами потребуется наращивать добывающую мощность, а также увеличивать объем распределенного фонда недр. Набольшей перспективой по наращиванию добычи каменного угля обладают Кемеровский, Плотниковский, Ленинский, Ерунаковский, Терсинский и Томь-Усинский геологопромышленные районы, так как на их территории распространено наибольшее количество ресурсов, находящихся в наиболее благоприятных горно-геологических условиях. На ближайшую перспективу уровень добычи на действующих предприятиях останется прежним, а увеличение возможно за счет реконструкции действующих и строительства новых предприятий в Ленинском, Ерунаковском и Томь-Усинском районах.

Бурый уголь

Запасы бурого угля распределенного фонда недр составляют ним южную долю от балансовых запасов и ограничиваются лишь из-за потребности в этом виде сырья. На территории области действуют два разреза по добыче
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бурого угля - Кайчакский и Итатский, обеспечивающие топливом местные предприятия. Несмотря на огромные ресурсы бурого угля, которыми располагает Канско-Ачинский бассейн в Кемеровской области объем добычи ограничен из-за низкого спроса на прилегающих территориях, а перевоз на большие расстояния не возможны из-за склонности к самовозгоранию и высокой влажности.

Черные металлы

Железорудная минерально-сырьевая база, ориентированная на удовлетворение потребностей Кузнецкого и Западно-Сибирского меткомбинатов, содержит почти миллиард тонн балансовых запасов промышленных какчо-рий таблица 1.1.

Поставки железной руды и концентрата осуществляется с месторождений Кемеровской и Иркутской областей, Красноярского края, а также из Казахстана и Белгородской области. Объемы поставок приведены в таблице

Таблица 1.3 Сырьевая база для металлургии Кемеровской области

Наименование месторождений Объем поставок, тыс. тонн в 1996 г.

КМК ЗСМК

1 2 3

Таштагольское 653 323

Шерегешское 700 430

Казское 682

Абаканское 816

Левосухаринское 14*

Тейское 1110 69

Ирбинское 936 75

Краснокаменское 557 168

Коршуновское 631 3550

Соколово-Сарбайское 10

Лисаковское 324

Атасуйское 498

Качканарское 475

Жаймерское 38

Бакальское 13
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Наименование месторождений Объем поставок, тыс. тонн в 1996 г.

КМК ЗСМК !

Караджальское 339

КМА 78

Итого 5700 6790

Железные руды области представлены в основном магнетитом с высоким содержанием полезного компонента от 34 до 48%. Сконцентрированы они главным образом в районах Горной Шории и Кузнецкого Алатау. В пределах горных отводов действующих горнодобывающих предприятий (Ташта-гольский, Шерегешский, Казский рудники) сосредоточено 38,5%. При суммарной добыче железной руды чуть больше 3,5 млн. тонн в гол обеспеченность предприятий запасами составляет около 100 лет (таблица 1.4). Однако на Казском руднике, из-за весьма сложной морфологии рудных тел запасы не подтверждаются более чем в половину, а на Таштагольском руднике главные запасы высококачественных доменных руд сконцентрированы в целиках под русло р. Кондома. Их отработка возможна лишь после строительства закладочного комплекса.

В группе железорудных месторождений Кузнецкого Алатау наиболее значительными являются Лавренковское, Заповедное, Ампалыкское.

Добываемой руды для металлургической промышленности Кемеровской области недостаточно, поэтому Западно-Сибирский металлургический комбинат работает в основном на дальнепривозном сырье. Более половины его составляет железная руда Коршуновского месторождения Ангаро-Илимского железорудного района.

Марганец. Главные запасы карбонатных марганцевых руд сосредоточены на Усинском месторождении. Запасы руд только промышленных категорий составляют 98,5 млн. тонн (в том числе окисленных - 5,7 млн. тонн). Для освоения месторождения (при дефиците марганцевых продуктов в черной металлургии) в последние годы проведены работы по отработке технологии получения высококачественных марганцевых концентратов и других
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