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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ

ВСУ – Верховний Суд України
ГК України – Господарський кодекс України
КВК України – Кримінально-виконавчий кодекс України від 11 липня 2003 року 
КК – Кримінальний кодекс
КК України – Кримінальний кодекс України від 5 квітня 2001 року
КПК України – Кримінальний процесуальний кодекс України від 13 квітня 2012 року
МВС – Міністерство внутрішніх справ
ООН – Організація Об’єднаних Націй
РФ – Російська Федерація
СНД – Співдружність Незалежних Держав 
США – Сполучені Штати Америки 
ФРН – Федеративна Республіка Німеччини 
ЦК України – Цивільний кодекс України

ВСТУП

Актуальність теми. ООН визнає тероризм однією з найбільш серйозних загроз міжнародному миру і безпеці людства. Подальше поширення терористичної загрози зумовлюється процесами світової глобалізації, інтернаціоналізації, що тривають, а також підвищенням рівня міжнародної злочинності. Ескалація проявів тероризму визначається як один з чинників, що загрожує глобальній міжнародній стабільності та негативно позначається на безпековому середовищі будь-якої держави.
На сьогодні проблеми протидії тероризму та сепаратизму в Україні є одними з найбільш гострих, для вирішення яких застосовується цілий комплекс заходів.
[bookmark: _Toc121469001]Одним із таких заходів є встановлення кримінальної відповідальності за сприяння вчиненню терористичного акту. На необхідності протидії таким явищам наголошується й в багатьох міжнародних нормативно-правових документах, зокрема: Декларації про заходи з ліквідації міжнародного тероризму (затвердженої Резолюцією 49/60 Генеральної Асамблеї ООН від 9 грудня 1994 року) [48]; Резолюції 51/210 Генеральної Асамблеї ООН «Декларація, що доповнює Декларацію про заходи щодо ліквідації міжнародного тероризму 1994 року» [49]; Міжнародній конвенції про боротьбу з фінансуванням тероризму [152]; Конвенції Ради Європи про запобігання тероризму [84]; Сорока Рекомендаціях [168] та Спеціальних рекомендаціях по боротьбі з фінансуванням тероризму [169] Групи з розробки фінансових заходів по боротьбі з відмиванням грошей (FATF) тощо.
З метою захисту особи, держави і суспільства від тероризму, виявлення та усунення причин і умов, які його породжують, ефективного регулювання антитерористичної діяльності був прийнятий Закон України «Про боротьбу з тероризмом» від 20 березня 2003 року [145].
Кримінально-правовим та кримінологічним проблемам тероризму та терористичних злочинів присвятили свої роботи такі вчені, як П.В. Агапов, В.Ф. Антипенко, В.О. Глушков, А.А. Григорьєв, А.О. Данилевський, С.У. Дикаєв, А.І. Долгова, С.О. Допилка, В.П. Ємельянов, В.С. Зеленецький, А.Е. Ізетов, М.П. Кірєєв, В.С. Комісаров, В.А. Ліпкан, В.В. Лунєєв, В.В. Мальцев, Г.М. Міньковський, К.В. Михайлов, С.М. Мохончук, В.О. Навроцький, Л.В. Новікова, В.Є. Петрищев, М.В. Семикін, А.В. Сєрєбряков, В.П. Тихий, В.В. Устінов, В.П. Шишов, С.С. Яценко та інші.
Щоправда більшість робіт зазначених правників присвячено дослідженню кримінальної відповідальності за вчинення терористичного акту, створення терористичних груп чи терористичних організацій, втягнення у вчинення терористичного акту, фінансування тероризму. Разом з тим у науковій літературі недостатньо уваги звертається на дослідження злободенних проблем сприяння вчиненню терористичного акту. Закон України «Про внесення змін до Кримінального та Кримінально-процесуального кодексів України щодо запобігання тероризму» від 21 вересня 2006 року КК України був доповнений статтею 258-4, у якій вперше в історії українського кримінального законодавства кримінальна відповідальність за сприяння вчиненню терористичного акту була закріплена в окремій статті. Із прийняттям цього закону перед дослідниками та правозастосовними органами постало чимало запитань. Чим зазначені в диспозиції частини 1 статті 258-4 КК України форми (способи) сприяння вчиненню терористичного акту відрізняються від співучасті у вчиненні терористичного акту; чому обрані саме ці форми сприяння; з якого моменту вважати закінченим злочин, що розглядається; як ця новела узгоджується з іншими елементами системи Особливої частини КК України тощо. Незважаючи на очевидну наукову й практичну значущість, ці питання ще не були об’єктом самостійного комплексного кримінально-правового дослідження. 
Викладені обставини зумовлюють вибір теми дисертаційного дослідження.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана відповідно до плану науково-дослідних робіт і дослідно-конструкторських робіт Луганського державного університету внутрішніх справ імені Е.О. Дідоренка на 2013 рік та ґрунтується на положеннях Концепції Державної програми профілактики правопорушень на період до 2015 року, затвердженої розпорядженням Кабінету Міністрів України від 29 вересня 2010 року № 1911; Концепції боротьби з тероризмом, схваленої Указом Президента від 25 квітня 2013 року № 230/2013, а також на п. 15 додатку № 17 Пріоритетних напрямів наукового забезпечення діяльності органів внутрішніх справ України на період 2010 – 2014 рр. (затверджені наказом МВС України від 29 липня 2010 року № 347).
Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційного дослідження є комплексна кримінально-правова характеристика складу злочину сприяння вчиненню терористичного акту і формулювання на цій основі пропозицій щодо вдосконалення відповідних положень кримінального законодавства та практики його застосування.
Для досягнення зазначеної мети були поставлені такі основні задачі:
– визначити об’єкт сприяння вчиненню терористичного акту;
– з’ясувати зміст понять «вербування», «навчання», «озброєння», «використання», охарактеризувати об’єктивну сторону сприяння вчиненню терористичного акту;
– дослідити суб’єктивні ознаки сприяння вчиненню терористичного акту;
– проаналізувати санкції, передбачені за злочин, що розглядається, підстави та умови звільнення від кримінальної відповідальності за нього;
– розкрити дискусійні аспекти співвідношення сприяння вчиненню терористичного акту із співучастю у вчиненні терористичного акту та суміжними складами злочинів;
– на підставі проведеного дослідження розробити пропозиції й рекомендації щодо вдосконалення кримінального законодавства.
Об’єктом дослідження є кримінально-правові аспекти протидії сприянню вчиненню терористичного акту.
Предметом дослідження – кримінальна відповідальність за сприяння вчиненню терористичного акту.
Методи дослідження в дисертації обрано, виходячи із мети і задач дисертаційної роботи, а також з урахуванням об’єкта і предмета дослідження. Вирішуючи поставлені задачі, автор використав у взаємозв’язку такі методи пізнання: порівняльно-правовий – при порівнянні норм кримінального законодавства між собою і відповідними положеннями Закону України «Про боротьбу з тероризмом», нормами кримінального та антитерористичного законодавства інших країн, а також під час аналізу санкцій статті 258-4 КК України (підрозділи 1.1, 1.2, 2.1, 2.2, 3.1); системно-структурний – при визначенні місця сприяння вчиненню терористичного акту в системі Особливої частини кримінального законодавства та в середині терористичної діяльності (підрозділ 1.1); логіко-юридичний – застосовувався при розробленні пропозицій щодо вдосконалення окремих положень КК України (підрозділи 1.2, 2.1, 3.1, 3.2); догматичний – при аналізі відповідних кримінально-правових норм і положень Закону України «Про боротьбу з тероризмом» (підрозділи 1.2, 2.1, 3.1, 3.2).
Науково-теоретичну базу дисертації складають роботи із загальної теорії права, кримінального права, кримінології, політології.
Нормативну основу дослідження складають міжнародні нормативно-правові акти, Конституція України, чинне кримінальне, кримінальне процесуальне, цивільне, господарське законодавство, інші закони та підзаконні нормативно-правові акти України, законодавчі акти зарубіжних держав. 
Емпіричну основу роботи складають статистична інформація, надана Департаментом інформаційних технологій МВС України та Державною судовою адміністрацією України, повідомлення засобів масової інформації, матеріали кримінальних проваджень, опубліковані іншими дослідниками.
Наукова новизна одержаних результатів. Дисертація є першим в Україні спеціальним комплексним монографічним дослідженням проблем кримінальної відповідальності за сприяння вчиненню терористичного акту. На підставі всебічного аналізу положень, що містяться в міжнародних документах, кримінальному законодавстві України, Законі України «Про боротьбу з тероризмом», у роботі висунуто низку нових концептуальних положень:
уперше:
–	обґрунтовано висновок про те, що стаття 258-4 КК України повинна охоплювати всі види сприяння вчиненню терористичного акту; для відмежування цього злочину від співучасті у вчиненні терористичного акту, чіткої вказівки на момент закінчення злочину пропонується визначити об’єктивну сторону складу злочину, що розглядається, як вчинення дій, спрямованих на сприяння вчиненню терористичного акту;
–	установлено, що предметом злочину у формі озброєння є зброя в широкому розумінні, тобто предмети, конструктивно призначені і придатні для ураження живої чи іншої цілі, що становлять небезпеку для життя та здоров’я людини в разі їх застосування, а також предмети, не призначені для ураження живої чи іншої сили, які можуть використовуватись як зброя; боєприпаси, вибухові речовини, легкозаймисті речовини; будь-які інші речовини або предмети, які призначені або спеціально пристосовані для спричинення шкоди життю та здоров’ю людини; 
–	запропоновано під навчанням особи з метою вчинення терористичного акту розуміти умисне протиправне надання іншій особі інформації, необхідної їй для вчинення терористичного акту; 
–	доведено необхідність закріплення у статті 258-4 КК України відповідальності за заздалегідь не обіцяне приховування терористичного акту без винятку для близьких родичів;
–	обґрунтовано необхідність зменшення віку кримінальної відповідальності за сприяння вчиненню терористичного акту до 14 років, оскільки відповідальність за терористичний акт настає з 14 років, а сприяння його вчиненню є формою підготовчих дій до нього;
–	установлено, що незважаючи на використання в диспозиції частини 1 статті 258-4 КК України словосполучення «з метою вчинення терористичного акту» зазначена «мета» не є метою вчинення злочину, що розглядається, а лише вказівкою на наміри іншої особи, яка отримує сприяння. Відповідно, пропонується відмовитись від використання словосполучення «з метою вчинення терористичного акту» у тексті статті 258-4 КК України;
–	доведено необхідність доповнення статті 258-4 КК України заохочувальною нормою про звільнення від кримінальної відповідальності в разі припинення чи запобігання особою терористичного акту своєчасним повідомленням відповідних органів державної влади або іншим чином;
удосконалено:
–	визначення родового та безпосереднього об’єктів сприяння вчиненню терористичного акту, під якими пропонується розуміти громадську безпеку (стан суспільних відносин, за яких забезпечується захищеність суспільства від загально небезпечних злочинних посягань) та частина громадської безпеки (стан суспільних відносин, за якого забезпечується захист окремої особи, суспільства та держави від терористичних актів) відповідно;
–	підхід, за якого момент закінчення злочину, що розглядається, визначається моментом вчинення вказаних у законі дій, незалежно від того, чи був вчинений терористичний акт і чи сприяла об’єктивно поведінка винного його вчиненню;
–	положення про зміст вини у злочинах з формальним складом, відповідно до якого зміст вини у випадку скоєння сприяння вчиненню терористичного акту вичерпується інтелектуальним моментом. Інтелектуальний момент у цьому випадку характеризується усвідомленням не тільки суспільної небезпечності власної поведінки винної особи, а й наміру іншої особи вчинити терористичний акт; 
дістали подальшого розвитку:
–	висновок про необхідність виключення з диспозиції частини 1 статті 258-4 КК України таких форм об’єктивної сторони як вербування особи з метою вчинення терористичного акту та використання особи з тією ж метою;
–	наукова ідея про необхідність установлення відповідності між верхньої межею покарання за основний склад злочину та нижньою межею покарання за кваліфікований склад злочину сприяння вчиненню терористичного акту;
–	положення про те, що сприяння вчиненню терористичного акту є предикатним злочином, оскільки його правова оцінка залежить від наміру вчинити в майбутньому терористичний акт або від реального вчинення іншою особою такого злочину. 
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що викладені в дисертації висновки й рекомендації стосовно кримінальної відповідальності за сприяння вчиненню терористичного акту можуть бути використані: у науково-дослідній діяльності – як матеріал для подальшого дослідження проблем кримінальної відповідальності за сприяння вчиненню терористичного акту; у правотворчості – при подальшому вдосконаленні кримінального та антитерористичного законодавства; у правозастосовчій діяльності – для вирішення питань кваліфікації цього злочину та призначення покарання за нього; у навчальному процесі – при викладанні курсів кримінального права та актуальних питань кримінального права курсантам (студентам), які навчаються за спеціальностями «Правознавство» і «Правоохоронна діяльність» у вищих навчальних закладах, а також для підготовки навчальної, науково-практичної та методичної літератури.
Так, напрацьовані в процесі дисертаційного дослідження матеріали використано в діяльності прокуратури (акти впровадження від 1 липня 2013 р. – Додаток А та від 2 липня 2013 р. – Додаток Б) та під час проведення навчальних занять у Луганському державному університеті внутрішніх справ імені Е.О. Дідоренка (акт впровадження від 28 травня 2013 р. – Додаток В). Пропозиції щодо внесення змін і доповнень до КК України з питань вдосконалення законодавчої регламентації кримінальної відповідальності за сприяння вчиненню терористичного акту було направлено до Комітету з питань законодавчого забезпечення правоохоронної діяльності Верховної Ради України, який дав позитивну оцінку пропозиціям, внесеним автором, і повідомив, що вони враховуватимуться в законодавчій діяльності (лист голови Комітету № 04-20/12-1399 від 2 липня 2013 р. – Додаток Г). 
Особистим внеском здобувача в опублікованих у співавторстві працях є результати його власних наукових розробок проблем кримінальної відповідальності за сприяння вчиненню терористичного акту. Одна публікація підготовлена у співавторстві з Ф.М. Лучинкіним. Особистий внесок дисертанта в ній становить 70 % загального обсягу.
Апробація результатів дослідження. Дисертація обговорена на засіданні кафедри кримінального права Луганського державного університету внутрішніх справ імені Е.О. Дідоренка, схвалена і рекомендована до захисту. Основні положення дисертації і теоретичні висновки доповідалися і обговорювалися на Всеукраїнському постійно діючому науково-практичному семінарі (м. Дніпропетровськ, 31 травня 2012 року); Всеукраїнській науково-практичній конференції молодих учених та здобувачів «Юридична осінь 2012 року» (м. Харків, 13 листопада 2012 року).
Публікації. За темою дисертації відповідно до її змісту опубліковано 9 наукових праць, 7 з яких – у журналах та збірниках, що входять до переліку фахових наукових видань, 2 тез доповідей – у збірниках матеріалів конференцій.
Структура дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, які містять шість підрозділів, висновків (до кожного розділу та загальних висновків до всієї роботи), списку використаних джерел. Повний обсяг рукопису дисертації становить 197 сторінок, з яких основний текст – 166 сторінок, список використаних джерел – 23 сторінки (215 найменувань) та 4 додатки на 7 сторінках.


ВИСНОВКИ

У висновках дисертації узагальнено нові науково обґрунтовані результати проведеного здобувачем дослідження, які розв’язують конкретне наукове завдання, що має істотне значення для кримінального права, а саме: систематизовано знання про ознаки складу злочину, передбаченого статтею 258-4 КК України, та розроблено теоретичну модель кримінально-правової норми, спрямованої на вдосконалення практики правозастосування. Основні наукові здобутки дисертанта, окрім тих, що висвітлені вище, відображені, зокрема, у таких положеннях.

1. Терористичні злочини, до яких належить і сприяння вчинення терористичного акту, є багатооб’єктними злочинами, які завдають або ставлять під загрозу завдання шкоди широкому колу суспільних відносин, проте основним родовим об’єктом таких злочинів є громадська безпека як стан суспільних відносин, за яких забезпечується захищеність суспільства від загально небезпечних злочинних посягань.
Сприяння вчиненню терористичного акту є за юридичною природою предикатним злочином, який охоплює як певні прояви співучасті у вчиненні терористичного акту (насамперед, підбурювача та пособника), а також дії з підготовки до співучасті у вчиненні терористичного акту, так і злочинні дії суб’єкта із залучення до вчинення терористичного акту особи, яка не є суб’єктом злочину. 
Безпосереднім об’єктом сприяння вчиненню терористичного акту є частина громадської безпеки – такий стан суспільних відносин, за якого забезпечується захист окремої особи, суспільства та держави від терористичних актів.
Обов’язковим додатковим об’єктом сприяння вчиненню терористичного акту у формі озброєння особи виступає ще одна частина громадської безпеки – стан суспільних відносин, за якого забезпечується захист окремої особи, суспільства та держави від незаконного неконтрольованого обігу зброї та наслідків її застосування.
Предметом озброєння як форми сприяння вчиненню терористичного акту слід вважати зброю в широкому розумінні, яка окрім зброї у вузькому розумінні включає боєприпаси, вибухові речовини; легкозаймисті речовини, інші речовини або предмети, які призначені або спеціально пристосовані для спричинення шкоди життю та здоров’ю людини.
Предметом навчання особи з метою вчинення терористичного акту є інформація, яка є необхідною для вчинення терористичного акту і легального доступу до якої інша особа не мала.



Предметом матеріального сприяння є майно, до якого відповідно до цивільного законодавства України відносяться окрема річ, сукупність речей, а також майнові права та обов’язки.

2. Вербування полягає у психологічному впливі на особу або невизначену кількість осіб з метою викликати бажання вчинити терористичний акт. Вербування є закінченим злочином з моменту вчинення зазначених дій, незалежно від того, чи вдалось схилити кого-небудь до вчинення злочину. Пропонується вербування особи з метою вчинення терористичного акту виключити з тексту диспозиції статті 258-4 КК України і кваліфікувати ці дії за ознаками складу злочину, передбаченого у статті 258-1 КК України
Під озброєнням слід розуміти надання іншій особі зброї в широкому розумінні. Злочин повинен вважатись закінченим з моменту вчинення дій, спрямованих на передачу іншій особі (залишення в певному місці, пересилка, відправлення транспортом, передача посереднику тощо) зброї в широкому розумінні, незалежно від того, чи отримала інша особа такий предмет.
Навчання особи як форму сприяння вчиненню терористичного акту можна визначити як умисне протиправне надання іншій особі інформації, необхідної їй для вчинення терористичного акту. Злочин у цій формі вважається закінченим з моменту вчинення дій, спрямованих на передачу іншій особі відповідної інформації, незалежно від того, чи сприйняла особа цю інформацію і чи вчинила вона терористичний акт.
Використання особи з метою вчинення терористичного акту слід розуміти як залучення винною особою до виконання дій, які складають об’єктивну сторону (хоча б її частину) складу злочину, зазначеного в частині 1 статті 258 КК України, особи, котра з тих чи інших причин не є суб’єктом терористичного акту. Оскільки таке діяння не є формою (способом) сприяння вчиненню терористичного акту і породжує колізію із положеннями статті 258 КК України, словосполучення «а так само використання особи з цією метою» пропонується виключити з диспозиції частини 1 статті 258-4 КК України.
Об’єктивна сторона складу злочину, що розглядається, повинна визначатись як вчинення дій, спрямованих на сприяння вчиненню терористичного акту.
Стаття 258-4 КК України має бути доповнена положенням щодо відповідальності за приховування терористичного акту, оскільки відповідальність за статтею 396 КК України не відповідає суспільній небезпечності такого злочину. Норму про відповідальність за вчинення зазначеного діяння доцільно розмістити в частині 2 статті 258-4 КК України.


3. Суб’єктом злочину, що розглядається, є фізична осудна особа, яка досягла 16 років. Проте, зважаючи на зв’язок досліджуваного злочину з терористичним актом, суспільну небезпечність відповідних дій, вік кримінальної відповідальності за сприяння вчиненню терористичного акту повинен бути зменшений до 14 років і дорівнювати віку кримінальної відповідальності за вчинення терористичного акту. 
Ураховуючи, що сприяння вчиненню терористичного акту – це цілеспрямована діяльність, з суб’єктивної сторони досліджуваний злочин може бути вчинений лише з прямим умислом.
Оскільки частина 6 статті 27 містить виключний перелік статей, які передбачають відповідальність за приховування злочину, у тексті частини 6 статті 27 КК України слова «лише у випадках, передбачених статтями 198 та 396 цього Кодексу» необхідно замінити на «лише у випадках, передбачених цим Кодексом».
Сприяння вчиненню терористичного акту відноситься до злочинів з формальним складом, тому зміст вини обмежується лише інтелектуальним моментом і полягає в усвідомленні винною особою суспільної небезпечності власних дій, а також наміру іншої особи, якій надається сприяння, вчинити терористичний акт.
Суб’єктивна сторона заздалегідь не обіцяного приховування терористичного акту також характеризується прямим умислом, який 

виникає після вчинення іншою особою (особами) терористичного акту. Інтелектуальний момент характеризується усвідомленням факту вчинення іншою особою терористичного акту.
Не дивлячись на використання в диспозиції статті 258-4 КК України формулювання «з метою вчинення терористичного акту», зазначена «мета» не є метою вчинення злочину, що розглядається, а лише вказівкою на наміри іншої особи, яка отримує сприяння. Тому пропонується відмовитись від використання словосполучення «з метою вчинення терористичного акту» у тексті статті 258-4 КК України.

4. Застосування за сприяння вчиненню терористичного акту таких видів покарань як конфіскація майна та позбавлення права обіймати певні посади або займатися певною діяльністю видається недоцільним та таким, що суперечить положенням Загальної частини КК України.
Мінімальна межа санкції частини 2 статті 258-4 КК України перевищує максимальну межу санкції частини 1 цієї статті. Для взаємоузгодження санкцій частин 1 і 2 статті 258-4 КК України доцільно розмір санкції частини 1 цієї статті знизити до 7 років позбавлення волі, а мінімальну межу санкції частини 2 підвищити до цього розміру.
Для заздалегідь не обіцяного приховування терористичного акту санкція повинна передбачати покарання у виді позбавлення волі на строк від 3 до 5 років позбавлення волі.
Чинна редакція статті 258-4 КК України не передбачає спеціального виду звільнення від кримінальної відповідальності. Таке положення не відповідає інтересам держави щодо запобігання терористичним актам і порушує права винної особи. 

5. Відмінність сприяння вчиненню терористичного акту від співучасті у вчиненні терористичного акту полягає в тому, що відповідний вплив може здійснюватись на осіб, які не суб’єктами злочину, а суб’єктивна сторона передбачає усвідомлення лише того факту, що планується терористичний акт, без усвідомлення конкретного характеру такого акту. Крім цього, злочин, що розглядається, може бути закінченим на етапі, коли інша особа ще не отримала сприяння, тобто відсутня кількісна ознака співучасті.

6. З огляду на зазначене вище, у КК України пропонується: 
1) статтю 258-4 викласти в такій редакції:
Стаття 258-4. Сприяння вчиненню терористичного акту та його приховування 
1. Вчинення дій, спрямованих на сприяння вчиненню терористичного акту, –
карається позбавленням волі на строк від трьох до семи років.
2. Заздалегідь не обіцяне приховування терористичного акту, – 
карається позбавленням волі на строк від трьох до п’яти років.
3. Дії, передбачені частиною 1 цієї статті, вчинені щодо кількох осіб або повторно, або за попередньою змовою групою осіб, або службовою особою з використанням свого службового становища, – 
караються позбавленням волі на строк від семи до десяти років.

4. Звільняється від кримінальної відповідальності за вчинення злочинів, передбачених частинами 1 чи 3 цієї статті, особа, якщо вона своєчасним повідомленням відповідних органів державної влади або іншим чином сприяла припиненню чи запобіганню терористичного акту. 

2) У частині 1 статті 258-5 слова «організації, підготовки або вчинення терористичного акту» виключити.

3) У частині 6 статті 27 слова «передбачених статтями 198 та 396 цього Кодексу» замінити на «передбачених цим Кодексом».

4) Частину 2 статті 22 після слів «терористичний акт (стаття 258)» доповнити словами «сприяння вчиненню терористичного акту та його приховування (частина перша, третя статті 258-4)».
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