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1. ВСТУП

Актуальність і доцільність дослідження. Законами України «Про основні засади розвитку інформаційного суспільства в Україні на 2007–2015 роки», «Про Національну програму інформатизації» визначено провідні стратегічні цілі розбудови інформаційного суспільства в Україні. До них віднесено розвиток загальнодоступної інформаційної інфраструктури та інформаційних ресурсів; забезпечення повсюдного доступу до телекомунікаційних послуг та інформаційно-комунікаційних технологій; створення системи освіти, зорієнтованої на використання сучасних форм і методів навчання, заснованих на застосуванні зазначених технологій. Державною цільовою програмою «Сто відсотків» інформатизації загальноосвітніх навчальних закладів на період 2011–2015 рр. передбачено їх забезпечення швидкісним доступом до Інтернету, що означає докорінні зміни в навчально-виховному процесі. Підготовка вчителів, здатних ефективно працювати в нових умовах, стає нагальним завданням вищої педагогічної школи. 
У численних психолого-педагогічних дослідженнях, присвячених проблемам застосування Інтернету в освіті, висвітлено теоретико-методичні засади використання мережних технологій у навчанні (А. А. Андрєєв, Л. І. Білоусова, В. Ю. Биков, М. Ю. Бухаркіна, М. І. Жалдак, Н. В. Морзе, Є. С. Полат, Ю. С. Рамський, О. Г. Романовський, В. І. Солдаткін, О. В. Співаковський, С. О. Христочевський, А. В. Хуторський та інші), розкрито педагогічний потенціал новітніх Інтернет-інструментів і їх вплив на освітній процес (Н. Р. Балик, Л. В. Брескіна, Н. П. Дементієвська, П. М. Маланюк, Є. Д. Патаракін, І. М. Сокол, Г. В. Стеценко, В. В. Осадчий, Л. О. Флегантов, Г. П. Шмигер та інші), розглянуто напрями застосування Інтернет-технологій у практиці навчання (Г. В. Жабєєв, Ю. О. Жук, М. Ю. Кадемія, С. Г. Литвинова, С. А. Марченко, В. П. Олексюк, Т. О. Петрова, О. М. Соколюк, Г. В. Стеценко, В. М. Франчук та інші), а також питання підготовки вчителів до такого застосування (Л. В. Женіна, А. А. Маткін, О. В. Молчанюк, Г. Г. Науменко, О. М. Науменко, Є. П. Романов, Н. Ю. Фоміних, О. А. Чернікова та інші). 

Разом із тим реалії роботи закладів загальної освіти свідчать, що наявні можливості використання Інтернет-технологій у практиці навчання залишаються недостатньо реалізованими, передусім через те, що вчителям бракує відповідної технологічної і методичної підготовки. 

Проблема якісної підготовки майбутнього вчителя до роботи в умовах сучасної інтернетизованої школи набуває особливої гостроти стосовно кадрового забезпечення викладання природничо-математичних дисциплін, оскільки в останні роки спостерігається стійка тенденція зниження рівня шкільної підготовки з цих дисциплін і зменшення кількості випускників, які виявляють зацікавленість у подальшій спеціалізації в галузях, де природничо-математичні науки є профільними. У той же час розвиток саме таких галузей гарантує продукування інноваційних технологій у країні, її економічний прогрес і конкурентноспроможність на світовій арені. На подолання зазначеної негативної тенденції спрямована Державна цільова соціальна програма підвищення якості шкільної природничо-математичної освіти на період до 2015 року. До шляхів вирішення окресленої проблеми віднесено модернізацію навчання природничо-математичних дисциплін, зокрема в старшій школі, на засадах використання новітніх Інтернет-технологій, що зумовлює необхідність відповідного вдосконалення педагогічної, методичної, практичної підготовки майбутніх учителів. Такі зміни потребують наукового обґрунтування, розробки технологічних підходів до їх реалізації, створення дидактико-методичного забезпечення для їх запровадження в практику роботи вищих педагогічних закладів освіти. Проте на цей час означені аспекти залишились практично не розглянутими в психолого-педагогічних дослідженнях.

Аналіз теоретичних напрацювань учених, досвіду підготовки майбутніх учителів дозволив виявити суперечності: між потужним дидактичним потенціалом ресурсів і сервісів Інтернет освітнього призначення і неадекватним рівнем його реалізації в практиці роботи загальноосвітньої школи; між нагальною потребою підвищення якості природничо-математичної освіти випускників загальноосвітніх шкіл і неготовністю вчителів до модернізації навчання на засадах застосування новітніх мережних технологій; між необхідністю вдосконалення професійної підготовки майбутніх учителів природничо-математичних дисциплін до ефективного використання Інтернет-технологій у навчальному процесі старшої школи та відсутністю ґрунтовних досліджень в означеному напрямі.

Актуальність теми, її недостатня розробленість, необхідність подолання зазначених суперечностей зумовили вибір теми дослідження: «Підготовка майбутніх учителів природничо-математичних дисциплін до використання Інтернет-підтримки у процесі навчання старшокласників».

Зв’язок роботи з науковими планами й темами. Дисертаційне дослідження виконане згідно з темою науково-дослідної роботи кафедри інформатики Харківського національного педагогічного університету імені Г. С. Сковороди «Реалізація інновацій в освіті в умовах відкритого інформаційно-комунікаційного простору» (№ 0111U006443), а також тісно пов’язане з науково-дослідними темами «Реалізація компетентнісного підходу в навчальному процесі (формування ключових і предметних компетентностей з використанням інформаційно-комунікаційних технологій)» (договір Харківського національного педагогічного університету імені Г. С. Сковороди з Міністерством освіти і науки, молоді та спорту України № 0107U001909), «Впровадження в старшій профільній школі компетентнісного навчання з використанням інформаційно-комунікаційних технологій» (договір Харківського національного педагогічного університету імені Г. С. Сковороди з Міністерством освіти і науки, молоді та спорту України № 0111U001471).

Тему дослідження затверджено вченою радою Харківського національного педагогічного університету імені Г. С. Сковороди (протокол № 2 від 22. 04. 2011 р.) й узгоджено з бюро Міжвідомчої ради з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол № 6 від 14. 06. 2011 р.).

Мета дослідження — виявити вплив розробленої і науково обґрунтованої технології підготовки майбутніх учителів природничо-математичних дисциплін до використання Інтернет-підтримки в навчальному процесі старшої школи на їх готовність до такої діяльності. 

Відповідно до мети визначено такі завдання дослідження:

1. З’ясувати сутність Інтернет-підтримки навчального процесу та схарактеризувати напрями її застосування в навчальному процесі з природничо-математичних дисциплін у старшій школі.
2. Теоретично обґрунтувати й експериментально перевірити технологію підготовки майбутніх учителів природничо-математичних дисциплін до використання Інтернет-підтримки в процесі навчання старшокласників.

3. Розробити дидактико-методичні матеріали для реалізації розробленої технології в навчальному процесі вищого педагогічного навчального закладу.

4. Визначити критерії та показники рівнів готовності майбутніх учителів природничо-математичних дисциплін до використання Інтернет-підтримки в процесі навчання старшокласників.

Об’єктом дослідження є процес професійної підготовки майбутніх учителів природничо-математичних дисциплін у вищих педагогічних навчальних закладах. 

Предмет дослідження — технологія підготовки майбутніх учителів природничо-математичних дисциплін до використання Інтернет-підтримки в процесі навчання старшокласників.

Гіпотеза дослідження ґрунтується на припущенні про те, що готовність майбутніх учителів природничо-математичних дисциплін до використання Інтернет-підтримки в процесі навчання старшокласників досягається розробкою та запровадженням науково обґрунтованої технології, яка на основі систематизації й поглиблення знань із Інтернет-технологій і ключових інформаційних умінь — інформаційно-пошукових, інформаційно-аналітичних, інформаційно-технологічних, отриманих студентами в процесі їх загальноосвітньої підготовки (базовий етап), забезпечує комплексне формування опорних інформатичних, педагогічних і методичних знань та вмінь, потрібних для застосування Інтернет-підтримки в предметному навчанні (процесуальний етап), і набуття майбутніми вчителями особистого досвіду використання Інтернет-підтримки в практиці навчального процесу та здатності до подальшого самостійного вдосконалення власної підготовки до такого використання (практично-коригувальний етап).

Для розв’язання означених вище завдань запроваджено комплекс загальнонаукових і спеціальних методів: теоретичні (аналітичний, ретроспективний для вивчення теоретичних аспектів проблеми, визначення поняттєвого апарату, обґрунтування технології підготовки майбутніх учителів природничо-математичних дисциплін до використання Інтернет-підтримки в процесі навчання старшокласників); емпіричні (діагностичні (анкетування, опитування, бесіди, контрольні роботи, тестування), обсерваційні (пряме, побічне, включене спостереження), прогностичні (експертні оцінки, узагальнення незалежних характеристик), праксиметричні (аналіз продуктів навчально-пізнавальної діяльності студентів) для встановлення рівнів готовності майбутніх учителів природничо-математичних дисциплін до використання Інтернет-підтримки в процесі навчання старшокласників; педагогічний експеримент для виявлення ефективності реалізації розробленої технології в навчальному процесі вищого педагогічного закладу освіти); математичні (статистична обробка емпіричних даних). 

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що: 

вперше визначено сутність поняття «Інтернет-підтримка» навчального процесу як педагогічно зумовленого і спроектованого вчителем використання інформаційних ресурсів мережі Інтернет (культурних, енциклопедичних, довідкових, навчальних тощо), педагогічного Інтернет-інструментарію (загального спрямування — віртуальні електронні дошки, ментальні карти, блоги тощо, спеціалізованого — геосервіси, віртуальні мікроскопи, телескопи, дослідницькі середовища тощо) і засобів Інтернет-комунікацій (для міжсуб’єктного і колективного спілкування за допомогою голосового, відеозв’язку, обміну текстовими повідомленнями, файлами тощо) з метою гуманізації і підвищення ефективності навчання; теоретично обґрунтовано та експериментально перевірено технологію підготовки майбутніх учителів природничо-математичних дисциплін до використання Інтернет-підтримки в процесі навчання старшокласників, яка на основі систематизації й поглиблення знань з Інтернет-технологій і ключових інформаційних умінь — інформаційно-пошукових, інформаційно-технологічних, інформаційно-аналітичних, отриманих студентами в процесі їх загальноосвітньої підготовки (базовий етап), забезпечує комплексне формування опорних інформатичних, педагогічних і методичних знань та вмінь, потрібних для застосування Інтернет-підтримки в предметному навчанні (процесуальний етап), і набуття майбутніми вчителями особистого досвіду використання Інтернет-підтримки в практиці навчального процесу та формування їх здатності до подальшого самостійного вдосконалення власної підготовки до такого використання (практично-коригувальний етап); розроблено критерії (мотиваційний, інформаційно-технологічний, предметно-діяльнісний, рефлексивно-аналітичний) і показники готовності майбутніх учителів природничо-математичних дисциплін до використання Інтернет-підтримки в процесі навчання старшокласників; 

уточнено напрями застосування Інтернет-підтримки в навчальному процесі з природничо-математичних дисциплін у старшій школі (забезпечення науковості і разом із тим доступності змісту навчання, розкриття його зв’язків із реаліями сучасного світу, активізація пізнавального інтересу учнів, збільшення частки їх експериментально-дослідної роботи в навчальному процесі, урізноманітнення форм організації навчальної діяльності, способів надання учневі підтримки в навчанні, адекватної його індивідуальним потребам); 

подальшого розвитку набули теоретичні питання щодо концепції педагогічної підтримки та її реалізації з використанням інформаційно-комунікаційних технологій.
Практичне значення результатів дослідження полягає в тому, що розроблену й апробовану технологію підготовки майбутніх учителів природничо-математичних дисциплін до використання Інтернет-підтримки в процесі навчання старшокласників, а також дидактико-методичні матеріали, створені для реалізації зазначеної технології, а саме: змістові модулі навчальних дисциплін, завдання для студентів тощо, можна використовувати у вищих педагогічних навчальних закладах III–IV рівнів акредитації. 

Матеріали дослідження впроваджено в навчальний процес Харківського національного педагогічного університету імені Г. С. Сковороди (довідка № 01-826 від 20. 12. 2011), Національного педагогічного університету імені М. П. Драгоманова (довідка № 07-10/2035 від 14. 11. 2011), Волинського національного університету імені Лесі Українки (довідка № 2/4277 від 24. 10. 2011), Мелітопольського національного педагогічного університету імені Богдана Хмельницького (довідка № 06/2287 від 17. 11. 2011). 

Теоретичні положення та практичні напрацювання, викладені в дисертації, можуть бути використані викладачами, які здійснюють інформатичну, педагогічну, методичну підготовку майбутніх учителів природничо-математичних дисциплін у вищих педагогічних навчальних закладах, для оновлення змісту лекційних і практичних занять, розробки спецкурсів, створення посібників; студентами в процесі виконання індивідуальних науково-дослідних завдань, написання курсових, дипломних і магістерських робіт, проходження педагогічної практики в загальноосвітній школі; працівниками системи післядипломної освіти педагогічних кадрів у процесі проведення курсової перепідготовки та підвищення кваліфікації вчителів природничо-математичних дисциплін.

Особистий внесок автора в працях, написаних у співавторстві, полягає в науковому обґрунтуванні основних ідей і положень, інтерпретації отриманих даних.

Вірогідність та обґрунтованість дослідження забезпечено відповідністю методів дослідження його меті, предмету та завданням; експериментальною перевіркою всіх основних теоретичних висновків; поєднанням кількісного та якісного аналізу одержаних даних, позитивними наслідками впровадження результатів дослідження в реальний навчальний процес. 

Апробація результатів дослідження здійснювалася через публікацію матеріалів дисертації. Завдання, зміст, методика дослідження й результати виконаної роботи обговорювалися на засіданнях кафедр теорії і методики професійної освіти, інформатики, математики, фізики, хімії, біології Харківського національного педагогічного університету імені Г. С. Сковороди. 
Основні теоретичні положення та практичні результати дослідження доповідалися на міжнародних, всеукраїнських та регіональних науково-практичних конференціях, а саме: «Освіта і доля нації. Школа і дитина у сучасних соціокультурних контекстах» (Харків, 20–21 травня 2011 р.), «Методологія сучасних наукових досліджень» (Харків, 17–18 жовтня 2011 р.), «Сучасна освіта в умовах реформування: проблеми, теорія, практика» (Харків, 22 листопада 2011 р.), «Індивідуальний підхід до студента в навчальному процесі» (Харків, 7 грудня 2011 р.), «Наука і освіта» (Прага (Чехія), 27 грудня 2011 — 05 січня 2012 р.), «Інформаційно-комп’ютерні технології в економіці, освіті й соціальній сфері» (Сімферополь, 24 лютого 2012 р.). 

Публікації. Основні теоретичні положення і висновки дисертації відображено в 14 публікаціях (із них 11 одноосібні): 7 — у провідних фахових виданнях, 2 — в інших виданнях, 5 — у матеріалах наукових конференцій.

Структура й обсяг дисертації зумовлені логікою наукового пошуку. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел із 244 найменувань (на 24 сторінках), з них 25 — іноземними мовами, 8 додатків (на 33 сторінках), 16 таблиць (на 7 сторінках), 21 рисунку (на 7 сторінках). Загальний обсяг дисертації — 240 сторінок (180 сторінок основного тексту).
2. ВИСНОВКИ

1. На основі проведеного наукового пошуку визначено сутність Інтернет-підтримки навчального процесу як педагогічно зумовленого і спроектованого вчителем використання інформаційних ресурсів мережі Інтернет (культурних, енциклопедичних, довідкових, навчальних тощо), педагогічного Інтернет-інструментарію (загального спрямування — віртуальні електронні дошки, ментальні карти, блоги тощо, спеціалізованого — геосервіси, віртуальні мікроскопи, телескопи, дослідницькі середовища тощо) і засобів Інтернет-комунікацій (для міжсуб’єктного і колективного спілкування — голосового, відео, за допомогою обміну текстовими повідомленнями, файлами тощо) з метою гуманізації і підвищення ефективності навчання. 

З урахуванням специфіки навчання природничо-математичних дисциплін учнів старших класів уточнено напрями використання Інтернет-підтримки в навчальному процесі із зазначених дисциплін: забезпечення науковості і разом з тим доступності змісту навчання, розкриття його зв’язків із реаліями сучасного світу, активізація пізнавального інтересу учнів, збільшення частки їх експериментально-дослідної роботи в навчальному процесі, урізноманітнення форм організації навчальної діяльності, надання учневі підтримки в навчанні, адекватної його індивідуальним потребам.


2. Теоретично обґрунтовано технологію підготовки майбутніх учителів природничо-математичних дисциплін до використання Інтернет-підтримки у процесі навчання старшокласників, яка передбачає послідовну реалізацію етапів: базового, процесуального, практично-коригувального.

Базовий етап технології є підготовчим для реалізації наступних етапів і зорієнтований на те, щоб систематизувати й поглибити загальноосвітні знання студентів з Інтернет-технологій, розвинути інформаційно-пошукові, інформаційно-аналітичні, інформаційно-технологічні вміння, які є ключовими для роботи з Інтернет-ресурсами. 

Процесуальний етап забезпечує комплексне формування у майбутніх учителів опорних інформатичних, педагогічних і методичних знань і вмінь, необхідних для використання Інтернет-підтримки в предметному навчанні. Знання і вміння, отримані студентами на процесуальному етапі, становлять основу для їх подальшого самостійного оволодіння новими педагогічними застосуваннями Інтернет-технологій. 

Практично-коригувальний етап технології спрямований на набуття студентами власного досвіду використання Інтернет-підтримки в реальному навчальному процесі загальноосвітньої школи, на коригування їх готовності до такої діяльності, на формування у майбутніх учителів здатності до самостійного вдосконалення своєї підготовки в розглядуваному аспекті, зокрема шляхом вивчення навчальних і методичних матеріалів, які розміщені на педагогічних сайтах і порталах Інтернету з метою надання допомоги вчителю в реалізації освітнього потенціалу глобальної мережі в навчальному процесі. 

3. Створено комплекс дидактико-методичних матеріалів для запровадження запропонованої технології в навчальний процес вищого педагогічного навчального закладу, а саме: розроблено модуль «Освітні ресурси Інтернет» курсу «Сучасні інформаційні технології», модуль «Ресурси і сервіси Інтернет для предметного навчання» курсу «Педагогічна інформатика», модулі «Використання Інтернет у навчанні (профільної предметної дисципліни)», «Створення навчальних Інтернет-ресурсів» курсу «Методика навчання (профільної предметної дисципліни)», модуль «Інтернет-підтримка як атрибут сучасного навчального процесу» курсу «Інформаційно-комунікаційні системи в освіті», а також завдання для студентів на період педагогічної практики.


4. Аналіз результатів експериментального дослідження, проведеного з метою перевірки ефективності розробленої технології, на основі визначених критеріїв (мотиваційного, інформаційно-технологічного, предметно-діяльнісного, рефлексивно-аналітичного) засвідчив позитивні зміни у сформованості готовності майбутніх учителів природничо-математичних дисциплін до використання Інтернет-підтримки в процесі навчання старшокласників і довів ефективність. 


Обробка експериментальних даних підготовки майбутніх учителів математичними методами дала підставу для висновку про підтвердження правильності висунутої гіпотези й доцільність запровадження розробленої технології в процес професійної підготовки майбутніх учителів природничо-математичних дисциплін.

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми. Перспективними напрямами подальших наукових розвідок є підготовка вчителя до використання Інтернет-підтримки як педагогічного інструмента розвитку обдарованої шкільної молоді, позашкільної роботи з учнями, надання допомоги в навчанні учням, які мають особливі потреби.
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