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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Методы комплексного сравнительного анализа эффективности агроформирований с учетом специфичности активов"
Наиболее остро проблема комплексного сравнения предприятий обозначилась в условиях современных преобразований в России, когда поток реформ спровоцировал неопределенность и значительную дисперсию как институциональных ценностей, так и хозяйственно-производственной среды экономических отношений. Проблемы комплексного сравнения эффективности хозяйственной деятельности предприятий в плановой экономике решались в соответствии с предпочтениями и установками сверху. В современных рыночных условиях при принятии хозяйственных решений необходимо учитывать сложную структуру внешней среды организации, что предопределяет многоцелевой характер деятельности предприятий. Непродолжительный собственный опыт становления рыночной экономики не позволяет четко утверждать о возможностях хозяйствующих единиц в новых условиях хозяйствования. Наиболее неопределенными остаются возможности сложно организованных агропромышленных предприятий. Мощное, высокотехнологичное и в то же время специфичное и низко мобильное наследие сельского хозяйства плановой экономики пока не нашло надлежащего достаточно эффективного использования в новых условиях. Это обусловило ряд проблем: незнание возможностей вызывает неуверенность в принятии решений, в выборе отношений. Это в свою очередь мешает формированию национальных, географических, этических, политических, а также финансовых, производственных, технико-технологических и т.д. предпочтений и ценностей в среде принятия решений. Т.о., развитие научного похода к решению проблем оценки, сравнения и выбора наиболее актуально в современных условиях деятельности хозяйствующих субъектов. В условиях плановой экономики проблема комплексной оценки широко развивалась для несколько иных целей, и при этом был разработан довольно мощный инструментарий. Именно тот факт, что разработки в то время не были ориентированы на субъективные предпочтения с тем, чтобы дать практикам немедленную выгоду, позволил создавать научно обоснованные методы распознавания объективной эффективности функционирования организаций. В настоящее время принципы системного подхода активно используются в качестве общенаучной методологии к исследованию предмета различных наук. Формализация экономических явлений с помощью системного подхода обнаруживает альтернативные возможности разработки аналитического инструментария. Системное моделирование явлений дает возможность применять наиболее прогрессивную технику и создавать высокопроизводительные технологии. Т.о., СИСТ6МНЫЙ подход, использованный в разработке методики комплексного сравнения хозяйств, несет потенциал создания высоко производительныхинформационных технологий. Экономическое моделирование является не менее важной процедурой. Настоящее состояние теории фирмы ставит актуальным вопрос о выборе экономической модели фирмы для последующего применения к ней соответствующих приемов экономического анализа.
Степень научной разработанности проблемы. Проблема комплексного сравнения эффективности хозяйств разрабатывалась в нескольких основных аспектах. Теоретические основы экономического анализа и методология обработки аналитической информации о хозяйственных системах заложены в работах отечественных исследователей Абрютиной М.С., Баканова М.И., Балабанова И.Т., Басовского Л.Е., Каракоза И.И., Ковалева В.В., Крейниной Н.Н., Любушина Н.П., Мигуна О.Ф., Савицкой Г.В., Самборского В.И., Стражева В.А., Шеремета А.Д. и др., а также в работах зарубежных ученых Бригхема Ю., Гапенски Д., Долана Э.Дж., Линдсея Д., Хелферта Э., Эмерсона Г. и др. Механизм комплексного сравнения предлагался в работах отечественных авторов Бущенкова В.А., Гафта М.Г., Каменева Г.К., Кривоножко В. Е., Ларичева О.И., Логова А.В., Миркина Б.Г., Ногина В.Д., Подиновского В.В., Черных О.Л., Шеремета А.Д. и др., а также зарубежных исследователей Бэнкера Р.Д., Кини Р.Л., Купера В.В., Райфа X., Родеса Е., Фарелля М.Д., Филдхауса М., Чарнеса А., Эрроу
К.Дж. и др. Особенности микроэкономического анализа для различных моделей организации с позиции новой институциональной теории рассматривались в работах отечественных ученых Автономова B.C., Капелюшникова Р.И., Катькало B.C., Качалова P.M., Клейнера Г.Б., Кузьминова Я.И., Нуреева P.M., Олейника А.Н., Перекрестовой JI.B., Тамбовцева В.Л., Шастико А.Е. и др., а также зарубежных ученых Коуза Р.Г., Менара К., Норта Д., Саймона Г.А., Уильямсона О.И., Эрроу К.Дж. и др. Специфика экономического анализа деятельности сельскохозяйственных предприятий отражена в работах Афанасьева В.Н., Башкатова Б.И., Зимина Н.Б., Коваленко Н.Я., Козменковой C.B., Попова H.A., Савицкой Г.В., Серовой Е.В, Чеглаковой С.Г. и др.
Несмотря на достаточно широкий спектр теоретических и практических разработок в области комплексного сравнительного анализа многие вопросы требуют дополнительной аргументации, разработки инструментария и апробации на специфических объектах. В частности, необходимы формулировки целей комплексной сравнительной оценки для новых условий хозяйствования; дополнительное обоснование сравнения относительной важности частных критериев в процессе их свертки; апробация достижений в области принятия решения в оценке хозяйственной деятельности предприятий различных отраслей; особенно важен учет свойств среды комплексного сравнения эффективности, и в первую очередь для аграрной сферы экономики.
Актуальность темы, ее практическая значимость и недостаточная разработанность ряда вопросов обусловили целевую направленность и задачи диссертационного исследования.
Цель и задачи исследования. Целью диссертационной работы является теоретическое обоснование комплексного сравнительного анализа эффективности предприятий и разработка его инструментария для агроформирований с учетом специфичности активов.
В соответствии с поставленной целью в работе решаются следующие задачи:
- определить место и роль сравнительной комплексной оценки в системе знаний общественных наук;
- рассмотреть объекты экономического анализа в изменяющейся среде функционирования хозяйств с позиции системного подхода;
- определить принципы выбора и сопоставления показателей комплексной сравнительной оценки;
- сформировать методику комплексного сравнительного анализа эффективности предприятий посредством интеграции приемов метода достижимых целей (МДЦ) и анализа среды функционирования (ЛСФ);
- обеспечить аналитический инструментарий поддержки принятия решения по повышению эффективности хозяйственной деятельности предприятий;
- сравнить альтернативный механизм рейтинговой оценки методом расстояний с используемым механизмом в авторской методике.
Объектом исследования является хозяйственная деятельность предприятий АПК Волгоградской области, производящих продукцию растениеводства. Для комплексного сравнительного анализа и оценки эффективности хозяйственной деятельности произведена выборка 66 агроформирований, получающих прибыль от реализации продукции растениеводства. Для апробации аналитических методов, детальной иллюстрации этапов экономического анализа, конкретных расчетов и внедрения научных результатов выбрано предприятие, предоставившее наиболее полную информацию - СПК «Окладненское».
Предмет исследования — аналитические приемы и методы обработки информационной совокупности показателей, отражающих систему отношений во внешней и внутренней среде агроформирований, для проведения комплексной сравнительной оценки их эффективности.
Теоретическую и методологическую основу диссертационного исследования составили современные теоретические концепции отечественных и зарубежных авторов по проблемам комплексной сравнительной оценки эффективности хозяйственной деятельности предприятий.
Информационную базу исследования сформировали данные областного Государственного комитета по статистике, бухгалтерской отчетности по предприятиям АПК Волгоградской области, предоставленные из информационного отдела Волгоградского Агрофонда. Кроме того, в исследовании использовались факты, приведенные в экономической литературе, а также собственные расчеты автора.
Объем и струюура диссертации. Работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка используемой литературы (244 источника) и 12 приложений. Во введении поставлена проблема исследования и обоснована его актуальность, определены объект, предмет, задачи, методология и методы, научная новизна, теоретическая и практическая значимость исследования.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Чугумбаев, Роман Рыспекович
Выводы:
• Строго целевой подход, требующий жестко заданной структуры не позволяет достичь целевого значения при управлении лишь частью переменных, а лишь допускает максимальное приближение к нему;
• Необходимо ограничить изменение параметров так, чтобы математическое решение задачи не противоречило экономическому смыслу численных значений;
• Задача оптимизации при целевом подходе удобно решается с помощью функции «поиск решений» в EXCEL;
• Положение, когда не учитывается степень управляемости показателями, недопустимо чрезмерно упрощает ситуацию, ссылаясь при этом на достаточность субъективных оценок предпочтения.
160
ЗАКЛЮЧЕНИЕ.
Исследование междисциплинарного состояния знаний комплексного сравнения, а также основ системного подхода к объектам сравнения позволило заключить следующее:
• Комплексная оценка является обуславливающим звеном для перехода от одной стадии процесса управления предприятием к следующей. Комплексное сравнение формирует и представляет результат всей аналитической работы, т.е. является целевой функцией системы информационного производства;
• Проблемы оценки комплексной сравнительной эффективности не достаточно решены на теоретическом (фундаментальном) уровне, а это не дает основания предполагать о корректности многих методологических, и тем более прикладных разработок.
• Целостность в процессе анализа хозяйственной деятельности выступает как множество явных и скрытых факторов хозяйственной деятельности предприятия. Комплексность хозяйственной деятельности выступает в множестве обнаруженных и установленных ее свойств обществом. Системность предполагает, что выделенное исследователем содержание должно сформировать структуру, т.е. отношение элементов к целому.
• Системность в экономическом анализе обусловливается тем, что хозяйственные процессы рассматриваются как многообразные, внутренне сложные единства, состоящие из взаимосвязанных сторон и элементов. В ходе такого анализа выявляются и изучаются связи между сторонами и элементами, устанавливается, каким образом эти связи в результате взаимодействия приводят к единству изучаемого процесса в его целостности. Системность экономического анализа проявляется и в объединении, в совокупности всех специфических приемов на основе собственных достижений и достижений ряда смежных наук (математики, статистики, бухгалтерского учета, планирования, управления, экономической кибернетики и др.).
• Системный подход к экономическому анализу в свете информационной технологии должен предусматривать разработку показателей, определяющих состояние системы, и выявление сигналов, вызывающих желательное изменение системы.
• Ценность предприятия при многоцелевом анализе его функционирования принимает форму «потенциальной стоимости» для лиц, принимающих решения, которая может быть определена по результатам комплексной сравнительной оценки эффективности деятельности.
• Эффективность функционирования предприятия как системы определяется на основе количественной и качественной формализации отношений системы с окружающей средой.
• Под экономической средой следует понимать только полностью или частично децентрализованную систему, чтобы не утратить важной качественной стороны присущих экономике производственных отношений и провести границу между средой и хозяйствующим субъектом.
• Для оценки комплексной эффективности важно то, что изменение (или различие состояния) систем может происходить по шкале функционирования или шкале развития, причем на каждом уровне развития предприятия допустимы различные альтернативы его функционирования;
Исследование принципов выбора и сопоставления показателей комплексной оценки определило следующее:
• В процессе экономического управления хозяйствующими субъектами важно, чтобы в результате выполнения статистических приемов обработки информационной базы не был утрачен экономический смысл и связь выбранных показателей. Поэтому системный подход к выбору показателей сравнительной оценки является наиболее предпочтительным для параметризации сельскохозяйственных предприятий;
• При моделировании объектов экономического исследования предприятий АПК наиболее предпочтительным теоретическим базисом является новая институциональная теория фирмы, которая позволяет определить отличительные особенности поведения агентов в сельскохозяйственном производстве;
• Показатели комплексной сравнительной оценки агроформ ирований должны отражать специфичность активов (местоположения, физических и человеческих активов); особый вид специфичности в сельском хозяйстве присущ природным активам.
• Коэффициенты относительной важности могут изменяться в процессе вариации показателей; весовые значения показателей имеют значительную роль в расчете интегрального показателя и содержат в себе сложную информацию о состоянии среды принятия решения.
Разработка методики на основе интеграции подходов отечественных и зарубежных ученных позволила утверждать:
• Объективная комплексная сравнительная оценка эффективности хозяйственной деятельности предприятия возможна с помощью интеграции подхода МДЦ, разработанного отечественными ученными, и подхода АСФ, разработанного зарубежными ученными. При этом выделяются общие и частные преимущества подходов, которые взаимодополняют друг друга и вместе обеспечивают научную обоснованность методики сравнительной оценки и полноту ее результатов;
• Принятие решений по повышению эффективности хозяйственной деятельности предприятий должны подразумевать достижимость поставленных целей исходя из анализа среды функционирования предприятия и предельно достижимых показателей.
• Область принятия эффективных решений определяется исходя из релевантной эталонной группы. Под релевантной данному хозяйству эталонной группой здесь подразумеваются такие эталонные хозяйства, которые образуют участок эффективности на гиперповерхности в заданной структуре объективного замещения показателей; • Модификация рейтинговой оценки эффективности хозяйственной деятельности предприятий методом расстояний на основе уточнения модели стандартизации показателей показала результаты, вариация которых эмпирически подтверждает достоверность разработанной методики оценки комплексной сравнительной эффективности хозяйственной деятельности предприятий АПК.
Дальнейшее исследование теоретических основ комплексного сравнения на наш взгляд необходимо, прежде всего, для терминологического обогащения теории на основе выявленных экономических свойств в данной работе. Кроме того, мы не включили в методику некоторые приемы разработанные авторами подхода АСФ, поскольку авторы МДЦ, чьи фундаментальные основы послужили в данной работе теоретическим обоснованием использования некоторых приемов АСФ, проводят исследование самостоятельно. Отмеченные нами сходство и возможность интеграции рассмотренных подходов должны в последствии повлиять на усиление согласованности теоретических и методологических основ.
Применимость разработанной методики должна подтвердиться ее дальнейшим использованием в арсенале аналитических средств руководителей, информационных и экономических служб, рейтинговых агентств и т.д.
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