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ВСТУП

Актуальність теми. Сучасна концепція формування взаємовідносин та взаємодії органів державної влади з громадськістю в системі державного управління виходить із того, що вони є передумовою соціальної правової держави. Взаємовідносини громадянського суспільства і держави є складними і суперечливими, оскільки між ними відбувається своєрідний поділ організаційно-управлінської праці. Грoмaдянcькe cуcпiльcтвo як cиcтeмa, щo рoзвивaєтьcя, зaвжди вiдчувaє вплив дeржaвної влaди. У cвoю чeргy, дeржава нe мoжe рoзвиватися бeз вільнoгo рoзвиткy грoмадянcькoгo cycпільcтва, що кoнтрoлює дiї пoлiтичнoї влaди. Слабкість громадянського суспільства штовхає державу до узурпації його прав окремими державними органами або посадовими особами, у результаті чого відбувається перерозподіл функцій держави і громадянського суспільства. У такому разі держава, крім власних функцій, привласнює ще й функції громадянського суспільства, змушує його виконувати виключно державні рішення. Існування держави та суспільства полягає у подвійній постійній взаємодії та взаємовпливові, особливості та вектор функціонування яких обумовлюється станом розвитку громадянського суспільства та його інститутів. 

Незважаючи на те, що даній проблемі присвячено чимало праць, як вітчизняних, так і зарубіжних вчених, таких як: Амбарнаумова Е., Бондаренко С., Братковського М., Буреги В., Галкіна А., Губерної Г., Дзюндзюка В., Діденко Н., Дорофієнка В., Колодій А., Коулі Е., Кочеткова А., Красіна Ю., Одінцової А., Поважного С., Сафоненко А., Франка С., Халецької А., Халецького А. та ін., питання розвитку взаємовідносин та взаємодії влади з громадськістю залишаються актуальними, так як кожна окрема територіальна громада, регіон мають можливості розробляти власну модель міжсекторальної співпраці з урахуванням специфіки регіону, місцевих проблем та наявних ресурсів, а, отже, і вдосконалення взаємовідносин та взаємодії з громадськістю в системі державного управління є необхідним.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до напряму науково-дослідних робіт Донецького державного університету управління за темою «Теоретико-методологічні засади розроблення та функціонування механізмів державного управління на центральному, регіональному, галузевому рівнях в різних сферах суспільного життя» (номер держреєстрації 0110U002889) у 2009-2011 рр. У її межах автором науково обґрунтовано шляхи удосконалення взаємовідносин та взаємодії з громадськістю в системі державного управління.

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є наукове обґрунтування шляхів удосконалення взаємовідносин та взаємодії органів регіональної влади з громадськістю в системі державного управління.

Досягнення цієї мети обумовило необхідність вирішення наступних задач: 

дослідити умови і закономірності процесу здійснення соціальної політики на регіональному рівні для удосконалення взаємовідносин та взаємодії влади з громадськістю;

розглянути і доповнити основні методи державного управління взаємовідносинами та взаємодією між владою і громадськістю; 

проаналізувати і доповнити принципи формування механізмів співробітництва органів регіональної влади та громадськості;

надати пропозиції стосовно удосконалення шляхів подолання низького рівня інформаційної відкритості діяльності органів державної влади та органів місцевого самоврядування;

визначити і обґрунтувати головні завдання кадрового забезпечення, які сприяють удосконаленню державного управління процесами взаємовідносин та взаємодії органів регіональної влади з громадськістю;

обґрунтувати необхідність внесення змін та доповнень до законодавства України, які повинні наочно відображати стан взаємовідносин та взаємодії органів державної влади з громадськістю;

запропонувати концептуальну схему управління взаємовідносинами та взаємодією органів регіональної влади з громадськістю з урахуванням запропонованих шляхів їх удосконалення.

Об’єктом дослідження є процес впливу держави на розвиток суспільних взаємовідносин.

Предметом дослідження є шляхи удосконалення взаємовідносин та взаємодії з громадськістю в системі державного управління.

Методи дослідження. У процесі дослідження використано сукупність загальних і спеціальних методів, які відповідають меті та завданням наукового дослідження: гносеологічний – для теоретичного та порівняльного аналізу джерел при визначенні сутнісних характеристик ключових понять дослідження; системно-аналітичний – для визначення ролі і значення соціальної політики держави у формуванні взаємовідносин та взаємодії влади з громадськістю; функціонально-структурний – при аналізі діяльності громадських організацій в регіоні, а також визначенні основних проблем забезпечення взаємовідносин та взаємодії владних структур з громадськістю; метод індукції та дедукції – при обґрунтуванні шляхів удосконалення взаємовідносин та взаємодії з громадськістю в системі державного управління.

Інформаційною базою дослідження є наукова монографічна література з питань теорії державного управління, чинне законодавство України, офіційні матеріали Державного комітету статистики України, Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України, Донецької обласної державної адміністрації, Донецького і Макіївського міськвиконкомів. В якості джерел інформації, використано теоретичні й методичні розробки вчених, результати проведених автором наукових досліджень, матеріали науково-практичних конференцій.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні шляхів удосконалення взаємовідносин та взаємодії органів регіональної влади з громадськістю в системі державного управління на основі внесення змін до існуючих механізмів зазначених взаємовідносин та взаємодії. Теоретичними і практичними результатами, що характеризують наукову новизну роботи, є наступні:

вперше:

запропоновано концептуальну схему управління взаємовідносинами та взаємодією органів регіональної влади з громадськістю, яка базується на засадах раціонального і збалансованого розвитку, політичної незалежності, запобігання корупції, громадської активності, впровадження етичних стандартів, які визначають поведінку працівників органів державної влади у відповідності з побудовою демократичної, правової, соціальної держави.

удосконалено:

теоретичні положення щодо процесу здійснення соціальної політики, який стає найефективнішим, коли її суб’єкти створюють умови для найповнішої взаємодії соціального регулювання розвитку держави та свідомого саморегулювання особистістю власного соціального потенціалу, а також є важливою закономірністю для розвитку взаємовідносин та взаємодії між владою і громадськістю;

шляхи подолання проблем низького рівня інформаційної відкритості діяльності органів державної влади та органів місцевого самоврядування, сутність яких полягає у запровадженні інститутів незалежної експертизи рівня відкритості та прозорості діяльності органів державної влади та місцевого самоврядування; постійному висвітленні та оприлюдненні інформації про рівень відкритості органів влади та участь громадськості та інститутів громадянського суспільства у виробленні державної політики, забезпеченні прозорості діяльності органів влади; введенні адміністративної відповідальності посадових осіб за невиконання, неналежне виконання, порушення вимог чинних нормативно-правових актів; 

підхід щодо внесення змін і доповнень до законодавства України, які повинні наочно відображати стан взаємовідносин та взаємодії держави і суспільства, а також здійснюватися у двох напрямах: цільовому та організаційно-функціональному, які підпорядковуються єдиній меті утвердження та забезпечення конституційних прав і свобод людини, вимогам до організації та функціонування держави як демократичної, соціальної та правової, у зв’язку з чим конституційне законодавство щодо організації публічної влади в Україні набуває пріоритетного значення.

дістали подальшого розвитку:

основні методи державного управління взаємовідносинами та взаємодією між владою і громадськістю шляхом їх доповнення такими, як: політичні комунікації – з метою узгодження позицій центрів прийняття державно-управлінських рішень, а також соціокультурної модернізації – з метою переходу до інформаційного суспільства знань;

принципи взаємовідносин і взаємодії органів регіональної влади з громадськістю, які сприятимуть їх удосконаленню і на основі яких мають здійснюватися  механізми співробітництва органів влади та громадськості, а саме: громадська активність, політична незалежність, запобігання корупції, раціональний і збалансований розвиток, впровадження етичних стандартів;

завдання кадрового забезпечення, які сприятимуть удосконаленню державного управління взаємовідносинами та взаємодією органів регіональної влади з громадськістю, а саме: визначення щорічної і на перспективу (5 років) потреби в кадрах державних службовців усіх категорій з урахуванням посад і профілю їх діяльності; формування замовлення на підготовку, перепідготовку та підвищення кваліфікації державних службовців; залучення державних службовців відповідно до вимог законодавства з урахуванням особливостей кожної посади.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що головні положення дисертації використовувались у роботі Донецької обласної державної адміністрації (акт про впровадження Донецької обласної державної адміністрації № 15-09 від 15.09.2011 р.), а також діяльності Макіївської міської ради (акт про впровадження Макіївської міської ради № 30-09 від 30.09.2011 р.). 

Крім того, теоретичні результати дослідження використовуються у навчальному процесі під час викладання таких дисциплін як «Основи регіонального управління», «Місцевий економічний розвиток», «Публічне адміністрування» (акт про впровадження Донецького державного університету управління № 01-12/1245 від 16.09.2011 р.). Документи, що підтверджують впровадження результатів дисертаційного дослідження, наведено у додатку А.

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною науковою працею, містить отримані особисто автором нові результати у галузі державного управління. Усі наукові результати належать автору особисто. Із наукових праць, що опубліковані у співавторстві, використано лише ті ідеї, які одержано в результаті індивідуальних досліджень. Внесок автора в сумісні роботи поданий у списку опублікованих робіт за темою дисертації.

Апробація результатів дисертації. Основні положення роботи оприлюднені на науково-практичних конференціях: VI Всеукраїнська науково-практична конференція «Менеджмент-освіта в контексті соціально-економічних перетворень в Україні» (м. Донецьк-Святогірськ, 2009), семінар  «Інституціональні зміни системи державного управління України в умовах суспільних трансформацій та посилення вимог антикорупційного законодавства» (м.Запоріжжя, 2009), VIІ Международная научно-практическая конференция «Город, регион, государство: экономико-правовые проблемы хозяйствования» (м.Донецьк, 2011), VIІ Всеукраїнська науково-практична конференція «Менеджмент-освіта в контексті трансформаційних перетворень в Україні» (м. Донецьк-Святогірськ, 2011).

Публікації. Основні наукові положення, висновки та рекомендації автора опубліковано в 11 наукових роботах (1 у науковому журналі, 6 статей у збірниках наукових праць, 4 публікації у матеріалах наукових конференцій) загальним обсягом – 2,75 д.а., особисто автору належить – 1,7 д.а., з них – 6 робіт у фахових виданнях. 

ВИСНОВКИ

Одержані в дисертаційній роботі результати в сукупності вирішують важливе науково-практичне завдання щодо обґрунтування шляхів удосконалення взаємовідносин та взаємодії органів регіональної влади з громадськістю в системі державного управління і розробки практичних рекомендацій стосовно їх реалізації. 

Узагальнення результатів дослідження дозволяє зробити наступні висновки:

1. В системі суспільних зв’язків домінуючим є рівень взаємовідносин та взаємодії влади з громадськістю, які ґрунтуються на принципах саморегуляції та самоуправління. З урахуванням цих принципів має формуватися державність, при чому, зі збільшенням інститутів громадянського суспільства діяльність держави, її регулятивна роль від цього не втрачає своєї актуальності, хоча механізми взаємовідносин та взаємодії можуть змінюватися. 

2. Визначено, що цілеспрямований процес здійснення соціальної політики стає найефективнішим, коли її суб’єкти створюють умови для найповнішої взаємодії соціального регулювання розвитку держави та свідомого саморегулювання особистістю власного соціального потенціалу, а також є важливою закономірністю для розвитку взаємовідносин та взаємодії між владою і громадськістю.

3. Доповнено основні методи державного управління взаємовідносинами та взаємодією між владою і громадськістю, такими як: політичні комунікації та соціокультурна модернізація. Перший метод дозволить структурувати політичну діяльність та надати їй нового значення, сформувати громадську думку і політичну соціалізацію громадян з урахуванням їхніх потреб та інтересів. За допомогою цього метода має відбуватися узгодження позицій центрів прийняття державно-управлінських рішень. Метод соціокультурної модернізації дозволить здійснити оновлення традиційного суспільного устрою і його перехід до інформаційного суспільства знань.  

4. Доповнено принципи, на засадах яких мають удосконалюватися механізми співробітництва органів влади та громадськості, а саме громадська активність, політична незалежність, запобігання корупції, раціональний і збалансований розвиток, впровадження етичних стандартів.

5. Розроблено рекомендації щодо удосконалення шляхів подолання проблем низького рівня інформаційної відкритості діяльності органів державної влади та органів місцевого самоврядування, сутність яких полягає у запровадженні інститутів незалежної експертизи рівня відкритості та прозорості діяльності органів державної влади та місцевого самоврядування; постійному висвітленні та оприлюдненні інформації про рівень відкритості органів влади та участь громадськості й інститутів громадянського суспільства у виробленні державної політики, забезпеченні прозорості діяльності органів влади; введенні адміністративної відповідальності посадових осіб за невиконання, неналежне виконання, порушення вимог чинних нормативно-правових актів; регламентації питання оприлюднення інформації про діяльність органів влади; поширенні позитивного досвіду та практики участі громадськості у виробленні, реалізації та оцінці державної політики; здійсненні постійного незалежного моніторингу виконання державної регуляторної політики всіма органами державної влади та місцевого самоврядування; законодавчому закріпленні вимог обов’язкового розгляду проектів нормативно-правових актів, підготовка яких ініційована громадськістю; розробці типового регламенту роботи консультативно-дорадчих органів при центральних, місцевих органах державної влади та органах місцевого самоврядування; проведенні відкритої атестації керівників і заступників керівників органів державної влади та місцевого самоврядування за участю громадських організацій, спілок підприємців.

6. Обґрунтовано необхідність подальшого вирішення головних завдань кадрового забезпечення для удосконалення державного управління взаємовідносин та взаємодії з громадськістю, сутність яких полягає у: визначенні щорічної і на перспективу (5 років) потреби в кадрах державних службовців усіх категорій з урахуванням посад і профілю їх діяльності; формуванні замовлення на підготовку, перепідготовку та підвищення кваліфікації державних службовців; доборі кадрів державних службовців відповідно до вимог законодавства з урахуванням особливостей кожної посади; запровадженні чіткого обліку державних службовців та пов’язаних з цим форм статистичної звітності, а також особової картки службовця; проведенні цілеспрямованої роботи з кадровим резервом, зокрема організації стажування фахівців, які входять до його складу; постійному вдосконаленні організації роботи в апараті органів виконавчої влади, прогнозуванні розвитку їх структур, удосконаленні процедури атестації державних службовців, здійсненні контролю за підвищенням їх кваліфікації та створенні належних умов для праці та самоосвіти.

7. Обґрунтовано необхідність внесення змін та доповнень до законодавства України в галузі взаємовідносин та взаємодії органів державної влади з громадськістю з урахуванням двох напрямів: цільового та організаційно-функціонального, які підпорядковуються єдиній меті утвердження та забезпечення конституційних прав та свобод людини, а також вимогам до організації та функціонування держави як демократичної, соціальної та правової, у зв’язку з чим саме конституційне законодавство щодо організації публічної влади в Україні набуває пріоритетного значення.

8. Запропоновано концептуальну схему управління взаємовідносинами та взаємодією органів регіональної влади з громадськістю, яка, на відміну від існуючої, базується на засадах раціонального і збалансованого розвитку, політичної незалежності, запобігання корупції, громадської активності, впровадження етичних стандартів, які визначають поведінку працівників органів державної влади у відповідності з побудовою демократичної, правової, соціальної держави.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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