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Введение

Целью дипломного проекта является разработка стенда для проверки трехфазного трансформатора.
Расчеты основных элементов принципиальной схемы послужили основой моделирования электромагнитных процессов в электрической схеме и последующих монтажных работ устройства.

При производстве техники двойного назначения требуется тщательная проверка всех без исключения узлов готового устройства. Трансформаторы являются неотъемлемой частью различных источников питания, гальванической развязки слаботочных и силовых цепей, а также являются элементом согласования отдельных узлов устройства по уровням напряжений.

Задачей разрабатываемого стенда для проверки трансформатора является снятие вольт-амперной характеристики опытного трансформатора. Согласно государственному стандарту проверка трансформаторов осуществляется путем проведения опытов холостого хода и короткого замыкания. Опыт холостого хода проводится с целью определения тока и потерь холостого хода трансформатора. Согласно ГОСТу, током холостого хода называется ток, который при номинальном напряжении и номинальной частоте устанавливается в одной из обмоток трансформатора при другой разомкнутой обмотке в двухобмоточном или при остальных разомкнутых обмотках в трехобмоточном трансформаторе. Опыт же короткого замыкания проводится следующим образом: на первичную обмотку с помощью регулятора напряжения подается такое напряжение, при котором ток первичной обмотки будет равен номинальному.

	Примечательно, что разрабатываемый стенд не должен работать в номинальном режиме (и ток, и напряжение), то есть мощность нагрузки не равна номинальной.

	В данном дипломном проекте производятся расчеты основных элементов и моделирование в ПО электромагнитных процессов силовой части электрической схемы.
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