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ВСТУП

Актуальність та доцільність дослідження. Зміни соціально-економічних основ розвитку української держави і суспільства супроводжуються процесами модернізації системи освіти в цілому, основним орієнтиром якої стає формування освіченої, креативної особистості, котра володіє здатністю саморозвиватися. У зв’язку з цим у Національній доктрині розвитку освіти України наголошується на забезпеченні державою підготовки кваліфікованих кадрів, здатних до творчої праці [180]. Інтенсивно зростаюче підвищення попиту на вчителів, які спроможні виконувати свої професійні обов’язки на високому рівні і знаходити найбільш ефективні способи вирішення завдань розвитку творчого потенціалу учнів, значно актуалізує проблему дослідження.

З огляду на це у вищому педагогічному навчальному закладі набуває значення використання інноваційних методів і форм навчання: по-перше, творчий стиль діяльності викладачів спеціальних музичних дисциплін значно стимулює художньо-пізнавальну активність студентів, розвиває в майбутніх учителів якості творчої особистості, поглиблює мотивацію їхньої музичної діяльності; по-друге, вчителю, який сам пройшов шлях творчого навчання, набагато легше сприйняти та зрозуміти творчий стиль діяльності, успішно реалізовувати його в педагогічній роботі з розвитку творчого потенціалу учнів.

Проблеми підготовки педагогічних кадрів, розвитку їх важливих творчих здібностей, якостей, умінь, стилю мислення, діяльності привертала увагу відомих педагогів (Г. Ващенко [28], Г. Сковорода [236], В. Сухомлинський [243], К. Ушинський [249] та ін.). У працях науковців визначаються напрями, що відображають окремі аспекти проблеми дослідження: питання професійної підготовки вчителів (В. Андрущенко [8], В. Бобрицька [21], В. Бондар [23], Г. Васянович [27], Л. Ващенко [29], О. Дубасенюк [62], О. Жорнова [66], І. Зязюн [70; 71], Н. Кічук [81], М. Лещенко [120; 121], Т. Люріна [129], С. Мартиненко [139], Н. Ничкало [185], В. Огнев’юк [188], О. Савченко [229], В. Семиченко [233], С. Сисоєва [235], Л. Хомич [258], Л. Хоружа [259] та ін.); вивчення творчої особистості, її потенційних можливостей, здібностей, властивостей, характерних рис (Б. Ананьєв [7], М. Бердяєв [20], В. Рибалка [221] та ін.); психології музичного сприйняття (Л. Виготський [39; 40], В. Медушевський [146], Я. Пономарьов [205; 206],  Б. Теплов [245] та ін.); музично-перцептивних здібностей (Н. Ветлугіна [33], В. Моляко [159] та ін.); формування готовності педагога до музично-естетичної діяльності (В. Орлов [192], О. Ростовський [224], О. Рудницька [226; 227; 228] та ін.); дослідження ефективних шляхів і методів розвитку творчої особистості в умовах естетико-культурологічної діяльності (Д. Кабалевський [75], Н. Миропольська [151; 152], Г. Падалка [196], Л. Хлєбнікова [256; 257] та ін.); формування готовності майбутніх учителів музики до професійної діяльності (Е. Абдуллін [1], Є. Курішев [111], О. Плотницька [204], Т. Рейзенкінд [220], О. Ростовський [224] та ін.). Аспекти формування духовного потенціалу студентської молоді, фахової підготовки майбутніх музикантів-виконавців у вищих мистецьких навчальних закладах мали місце в дослідницькому пошуку вчених України (В. Вербець [31], В. Воєводін [37], О. Олексюк [189; 190] та ін.).

Водночас проблема підготовки майбутнього вчителя до розвитку творчого потенціалу молодших школярів на уроках музики практично залишилася поза увагою дослідників і не була предметом спеціального наукового вивчення. 

Суперечності між традиційним розумінням розвитку творчого потенціалу як інтегративної основи фахової підготовки майбутніх учителів музики і відсутність теоретично обґрунтованих педагогічних умов, спрямованих на здійснення означеного процесу, актуальність, соціальна та професійна значущість підготовки майбутнього вчителя до розвитку творчого потенціалу учнів і необхідність його вирішення у вищому педагогічному навчальному закладі зумовили логічно-змістову спрямованість дослідження. 

Об’єктивні вимоги до професійної підготовки майбутнього вчителя, недостатня розробленість проблеми і практичний досвід актуалізували вибір теми дослідження: “Підготовка майбутнього вчителя до розвитку творчого потенціалу молодших школярів на уроках музики”.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до тематичного плану наукових досліджень Київського міського педагогічного університету імені Б. Д. Грінченка: „Теорія і практика професійної підготовки вчителя у системі неперервної педагогічної освіти” (номер державної реєстрації теми 0106U012171). Тему дисертації затверджено Вченою радою Київського міського педагогічного університету імені Б. Д. Грінченка (протокол № 12 від 29 травня 2008 р.) та узгоджено в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні (протокол № 6 від 17 червня 2008 року).

Мета дослідження: здійснити цілісний науковий аналіз проблеми підготовки майбутнього вчителя до розвитку творчого потенціалу молодших школярів на уроках музики; теоретично обґрунтувати та експериментально перевірити педагогічні умови підготовки майбутнього вчителя до розвитку творчого потенціалу молодших школярів на уроках музики і шляхи їх впровадження у навчально-виховний процес вищих педагогічних навчальних закладів.

Для реалізації поставленої мети передбачалося розв’язати такі завдання дослідження:

1. Здійснити аналіз стану проблеми дослідження в теорії та практиці.

2. Науково обґрунтувати поняття „готовність майбутнього вчителя до розвитку творчого потенціалу молодших школярів на уроках музики”. 

3. Визначити критерії та рівні готовності майбутнього вчителя до розвитку творчого потенціалу молодших школярів на уроках музики.

4. Охарактеризувати педагогічні умови підготовки майбутнього вчителя до розвитку творчого потенціалу молодших школярів на уроках музики та експериментально перевірити їх ефективність. 

Об’єкт дослідження – професійна підготовка вчителя музики.
Предмет дослідження – педагогічні умови підготовки майбутнього вчителя до розвитку творчого потенціалу молодших школярів на уроках музики. 
Методи дослідження. Теоретичні: аналіз вітчизняної і зарубіжної філософської, психолого-педагогічної, культурологічної літератури та нормативних документів, що регламентують діяльність системи освіти – для з’ясування стану розробленості проблеми підготовки майбутнього вчителя до  розвитку творчого потенціалу молодших школярів на уроках музики та обґрунтування теоретичних положень дослідження. Емпіричні: педагогічне спостереження, анкетування, тестування, вивчення результатів навчальної діяльності студентів з метою вияву основних протиріч і недоліків у змісті, методах і формах професійної підготовки вчителів, дослідження рівнів готовності майбутнього вчителя до розвитку творчого потенціалу молодших школярів на уроках музики; експеримент – для перевірки ефективності педагогічних умов підготовки майбутнього вчителя до розвитку творчого потенціалу молодших школярів на уроках музики; методи математичної статистики – для опрацювання результатів експериментальної роботи.

Методологічну основу дослідження становлять загальнотеоретичні та діалектичні принципи наукового пізнання; філософські положення про взаємозв’язок і взаємозумовленість явищ та процесів навколишнього світу, єдність теорії та практики; концептуальні положення теорії особистості; провідні позиції філософії та психології щодо особистості як творця; ідеї особистісно орієнтованого навчання та гармонійного розвитку студентів; системно-структурний і діяльнісний підходи щодо аналізу педагогічних явищ; індивідуальний, диференційований підходи до навчання; сучасні теоретичні обґрунтування інноваційного підходу до змісту та форм організації навчально-виховного процесу у вищих педагогічних навчальних закладах; концепції демократизації та гуманізації освітньо-культурного простору.

Теоретичну основу дослідження становлять концептуальні положення та висновки, котрі стосуються: сучасних тенденцій розвитку педагогічної теорії та практики (В. Андрущенко, В. Кремень, В. Огнев’юк); професійної освіти (О. Дубасенюк, І. Зязюн, Н. Кічук, Н. Кузьміна, Н. Ничкало, О. Олексюк, С. Cисоєва, Л. Хоружа); діяльнісно-системного підходу до творчого розвитку суб’єкта (Г. Костюк, В. Давидов, О. Леонтьєв, А. Маслоу, С. Рубінштейн); сутності особистості, її становлення та розвитку (Б. Ананьєв, І. Бех, Л. Виготський, В. Рибалка); дидактичних ідей розвивально-творчого підходу до процесу підготовки майбутніх учителів музики (В. Орлов, Т. Рейзенкінд, О. Ростовський); компетентнісного підходу в сучасній мистецькій освіті (О. Дем’янчук, Л. Масол, Н. Миропольська, О. Рудницька, Л. Хлєбникова).

Експериментальна база дослідження: Богуславський гуманітарний коледж  імені  І. С. Нечуя-Левицького,  Державний вищий  навчальний заклад  „Переяслав-Хмельницький  державний педагогічний університет імені Григорія Сковороди”, Житомирський державний університет імені Івана Франка, Київський міський педагогічний університет імені Б. Д. Грінченка, Київський педагогічний коледж імені К. Д. Ушинського, Мелітопольський державний педагогічний університет імені Богдана Хмельницького. На різних етапах дослідження експериментальною роботою було охоплено 358 студентів.

Організація та основні етапи дослідження. Теоретична та дослідно-експериментальна робота охоплює три етапи науково-педагогічного пошуку.

На першому етапі (2004-2005 рр.) проаналізовано нормативно-правові документи, філософську, психолого-педагогічну, навчально-методичну літературу з обраної проблеми; визначено мету, завдання, об’єкт, предмет, здійснено вибір адекватних методів дослідження; розкрито сутнісні характеристики основних понять; з’ясовано стан досліджуваної проблеми в педагогічній теорії та практиці, здійснено констатувальний етап експерименту.

На другому етапі (2005-2008 рр.) науково обґрунтовано педагогічні умови підготовки майбутнього вчителя до розвитку творчого потенціалу молодших школярів на уроках музики; проведено формувальний етап експерименту (здійснено експериментальну перевірку ефективності педагогічних умов підготовки майбутнього вчителя до розвитку творчого потенціалу молодших школярів на уроках музики).

На третьому етапі (2008-2009 рр.) проаналізовано й систематизовано результати експериментальної роботи, сформульовано висновки дослідження; визначено перспективи вивчення досліджуваної проблеми.
Наукова новизна та теоретичне значення дослідження полягає в тому, що вперше здійснено цілісний науковий аналіз проблеми підготовки майбутнього вчителя до розвитку творчого потенціалу молодших школярів на уроках музики, визначено й обґрунтовано педагогічні умови підготовки майбутнього вчителя до розвитку творчого потенціалу молодших школярів на уроках музики та шляхи їх впровадження у навчально-виховний процес вищих педагогічних навчальних закладів, визначено критерії та показники діагностики готовності майбутнього вчителя до розвитку творчого потенціалу молодших школярів на уроках музики. З’ясовано та науково обґрунтовано сутність понять „готовність майбутнього вчителя до розвитку творчого потенціалу молодших школярів на уроках музики” і „підготовка майбутнього вчителя до розвитку творчого потенціалу молодших школярів на уроках музики”. Уточнено поняття „творчий потенціал особистості”, „розвиток творчого потенціалу молодшого школяра”. Подальшого розвитку набули теоретичні підходи і принципи відбору змісту методичного забезпечення підготовки майбутніх учителів до проведення уроків музики в початкових класах.

Практичне значення одержаних результатів полягає у розробленні й апробації спецкурсу „Підготовка вчителя до розвитку творчого потенціалу молодших школярів на уроках музики” та методичних рекомендацій щодо підготовки майбутнього вчителя до розвитку творчого потенціалу молодших школярів на уроках музики. Матеріали дослідження можуть бути використані викладачами вищих педагогічних навчальних закладів і закладів післядипломної педагогічної освіти у професійній підготовці учителів музики. Зміст і результати дослідження можуть бути використані в розробленні підручників, навчально-методичних посібників. 

Основні наукові положення, навчально-методичні матеріали та рекомендації щодо підготовки майбутніх учителів до розвитку творчого потенціалу молодших школярів на уроках музики впроваджено в навчально-виховний процес Богуславського  гуманітарного  коледжу імені І. С. Нечуя-Левицького (довідка № 39 від 30.01.2009 р.), Державного вищого навчального закладу „Переяслав-Хмельницький державний педагогічний університет імені Григорія Сковороди” (довідка № 729 від 21.10.2008 р.), Житомирського державного університету імені Івана Франка (довідка № 180 від 26.02.2009 р.), Київського міського педагогічного університету імені Б. Д. Грінченка, Київського педагогічного коледжу імені К. Д. Ушинського (довідка № 367а від 26.12.2007 р.), Мелітопольського державного педагогічного університету імені Богдана Хмельницького (довідка № 06/1793 від 14.10.2008 р). 

Достовірність результатів дослідження забезпечується науковим обґрунтуванням його вихідних позицій, застосуванням системи методів, адекватних меті, завданням, об’єкту та предмету дослідження, якісним і кількісним аналізом одержаних даних, результатами перевірки розроблених положень.
Апробація результатів дисертаційної роботи. Основні положення і результати дослідження у формі доповідей та повідомлень оприлюднено на науково-практичних та науково-методичних конференціях, зокрема: 

міжнародних: „Акмеологія – наука ХХІ століття” (Київ, 2005), „Гуманізм та освіта” (Вінниця, 2006), „Тиждень освіти дорослих” в Україні: „Освіта дорослих для збереження роду, землі і води” (Київ, 2006), „Гуманітарні проблеми становлення сучасного фахівця” (Київ, 2007), „Тиждень освіти дорослих” в Україні: „Освіта дорослих для культури ціложиттєвого навчання” (Київ, 2007), „Психолого-педагогічні проблеми освіти і виховання в умовах глобалізації та інтеграції освітніх процесів” (Київ, 2007), „Професіоналізм педагога у контексті європейського вибору України” (Ялта, 2008), „Розвиток духовності та професіоналізму в умовах глобалізації” (Вінниця, 2008), „Тиждень освіти дорослих” в Україні: “Освіта дорослих для безпеки громадян і організацій об’єднаної Європи” (Київ, 2008), “Вища освіта України у контексті інтеграції до європейського освітнього простору” (Київ, 2008), “1020-річчя історії шкільної освіти в Україні: традиції, сучасність і перспективи” (Київ, 2009), “Проблеми формування духовних і професійних потреб особистості в умовах змін освітньо-культурного середовища” (Київ, 2009), “Розвиток творчої особистості студента як суб’єкта професійної самоактуаліації: проблеми, пошук, тенденції” (Донецьк, 2009);

всеукраїнських: “Педагогічна творчість, майстерність, професіоналізм: проблеми теорії і практики підготовки вчителя-вихователя-викладача” (Київ, 2005), “Формування професійної компетенції вчителя початкової школи в контексті моніторингу якості освіти” (Переяслав-Хмельницький, 2006), “Професійна підготовка вчителів в умовах впровадження кредитно-модульної системи” (Київ, 2007), “Психолого-педагогічні аспекти розвитку педагогічної майстерності викладачів в умовах євроінтеграції” (Глухів, 2007), “Особистісно професійна підготовка вчителя до формування культури мислення молодшого школяра” (Київ, 2008), “Проблеми формування фахівців у вищих навчальних закладах України в ХХІ столітті”(Київ, 2008), “Роль педагогічної етики у професійній підготовці сучасного вчителя” (Київ, 2008), “Організаційно-педагогічні умови управління виховним процесом у підготовці майбутніх педагогів: інноваційний досвід освіти, проблеми, традиції та перспективи” (Переяслав-Хмельницький, 2009). 

Публікації. Основні результати дослідження висвітлено у 16 одноосібних працях, з яких 6 статей – у фахових виданнях, затверджених ВАК України. 

Обсяг та структура дисертаційної роботи. Дисертація  складається зі вступу, трьох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку використаних джерел із 284 найменувань, 19 додатків на 54 сторінках. Повний обсяг дисертації становить 258 сторінок (179 сторінок – основна частина). У роботі подано 23 таблиці, 2 рисунки, 6 схем, які займають 16 сторінок.
ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено цілісний науковий аналіз проблеми підготовки майбутнього вчителя до розвитку творчого потенціалу молодших школярів на уроках музики; теоретично обґрунтовано й експериментально перевірено педагогічні умови підготовки майбутнього вчителя до розвитку творчого потенціалу молодших школярів на уроках музики та шляхи їх впровадження у навчально-виховний процес вищих педагогічних навчальних закладів. Реалізовані мета і завдання дають можливість зробити такі висновки:

1. Здійснений аналіз підтвердив, що проблема підготовки майбутнього вчителя до розвитку творчого потенціалу молодших школярів на уроках музики актуалізується соціальним замовленням суспільства на виховання аксіологічно зорієнтованої, духовно багатої, гармонійно розвиненої особистості. Зі вступом молодої людини у глобалізований, динамічний світ, у відкрите суспільство в умовах засилля масової культури, низькопробного мистецтва особливої ваги набувають дієво-творчі підходи до розвитку творчого потенціалу молодших школярів на уроках музики.

Вивчення розробленості досліджуваної проблеми дозволило з’ясувати, що у змісті більшості навчальних дисциплін вищого педагогічного навчального закладу є потенційні можливості підготовки майбутнього вчителя до розвитку творчого потенціалу учнів на уроках музики. Проте вони носять дискретний характер, внаслідок чого руйнується функціональна цілісність педагогічного впливу на розвиток творчого потенціалу школярів. Тому підготовка майбутнього вчителя до розвитку творчого потенціалу молодших школярів на уроках музики має бути цілеспрямованим педагогічним процесом, в якому сукупність педагогічних умов забезпечує взаємодоповнюваність таких структурних компонентів: когнітивного, сенситивного, креативного та педагогічно доцільного керівництва, що забезпечує шлях “від дитини – до мистецтва”. 

З’ясовано, що підготовка майбутнього вчителя до розвитку творчого потенціалу молодших школярів на уроках музики – це цілісна, багатоструктурна система, що відповідає меті, принципам і завданням підготовки і визначає готовність до професійної діяльності майбутніх учителів музики.

2. Вивчення джерельної бази дослідження уможливило теоретичне обґрунтування і визначення сутності поняття “готовність майбутнього вчителя до розвитку творчого потенціалу молодших школярів на уроках музики” як складного особистісного утворення, котре містить всебічні знання суті розвитку творчого потенціалу молодших школярів на уроках музики, характеризується застосуванням необхідних професійно-педагогічних умінь та навичок реалізації особистісно зорієнтованого творчого підходу до формування потенційних можливостей музично-педагогічного досвіду як основи професійного керівництва процесом розвитку творчого потенціалу молодших школярів на уроках музики, спрямованого на забезпечення розвитку внутрішніх передумов молодшого школяра до творчості, творчих якостей його особистості. 

3. У процесі дослідження визначено критерії (когнітивний, сенситивний, креативний), показники кожного з яких спрямовані на визначення рівня готовності майбутнього вчителя до розвитку творчого потенціалу молодших школярів на уроках музики (низького, достатнього, високого). Їх важливість полягає в урахуванні емоційно-почуттєвого, музично-інтелектуального, креативного, практично-діяльнісного розвитку майбутнього вчителя, виявленні рівня володіння студентами набутими знаннями, вміннями та навичками в музично-творчому професійному зростанні. 

4. Виявлено, що ефективними педагогічними умовами підготовки майбутнього вчителя до розвитку творчого потенціалу молодших школярів на уроках музики є: організація процесу підготовки майбутнього вчителя до розвитку творчого потенціалу молодших школярів в умовах створення освітньо-культурного розвивального середовища та “єдиного простору” співтворчості студентів і викладачів в аудиторній та позааудиторній діяльності на основі особистісно зорієнтованого підходу, врахування мотиваційної сфери майбутнього вчителя та природи музичної діяльності; впровадження в навчальний процес вищого педагогічного навчального закладу спецкурсу “Підготовка вчителя до розвитку творчого потенціалу молодших школярів на уроках музики”, котрий включає нові інтегративні методи роботи з творами мистецтва на основі єдності мотиваційно-ціннісного, інтелектуально-логічного, емоційно-почуттєвого, комунікативно-емпатійного та діяльнісно-творчого компонентів; методично доцільний добір форм, методів музично-педагогічної підготовки. 

5. Встановлено, що розроблений на підставі педагогічних засад за визначеними напрямами (культурологічним, психолого-педагогічним, мистецтвознавчим) і побудований із урахуванням взаємопов’язаних структурно-функціональних компонентів (когнітивно-змістового, стимулювально-мотиваційного, художньо-творчого) зміст забезпечив належний рівень підготовки майбутнього вчителя до розвитку творчого потенціалу молодших школярів на уроках музики, що засвідчила позитивна динаміка отриманих результатів за всіма визначеними критеріями. Підвищення рівня ефективності підготовки майбутнього вчителя до розвитку творчого потенціалу молодших школярів на уроках музики уможливлюється завдяки впровадженню у практику професійної підготовки майбутніх учителів музики новітніх технологій навчання, інноваційних методів, прийомів і форм організації навчально-виховної діяльності. 
Результатом дисертаційного дослідження стали розроблені методичні рекомендації щодо підготовки майбутнього вчителя до розвитку творчого потенціалу молодших школярів на уроках музики для викладачів вищих педагогічних навчальних закладів. 

Висновки і узагальнення дисертаційного дослідження можуть бути використані на чотирьох рівнях: на рівні Міністерства освіти і науки України при розробці державних стандартів професійної підготовки вчителя музики згідно з вимогами освітньо-кваліфікаційних характеристик; на рівні міських та обласних інститутів післядипломної педагогічної освіти: у процесі проходження курсів підвищення кваліфікації з метою вивищення професійної компетентності; на рівні вищих навчальних закладів, які займаються підготовкою вчителя музики, для обґрунтування доцільності введення розробленого спецкурсу “Підготовка вчителя до розвитку творчого потенціалу молодших школярів на уроках музики” до навчальних планів; на рівні викладачів дисциплін професійно-практичної підготовки з метою забезпечення якості професійної освіти вчителя музики.

Багатогранна проблема підготовки майбутнього вчителя до розвитку творчого потенціалу молодших школярів на уроках музики не вичерпується проведеним дисертаційним дослідженням. Подальшого розроблення потребують проблеми підготовки вчителя музики до розвитку творчого потенціалу школярів у навчальній і позаурочній діяльності в системі неперервної педагогічної освіти.
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