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ВСТУП

Актуальність теми. В умовах ринкової економіки та участі України у світових інтеграційних процесах особливої актуальності набувають процеси забезпечення якості вітчизняної продукції, яка сприяє розвитку конкурентоспроможності українських підприємств, їх позиціонуванню на національному та світовому ринках. Важливим інструментом забезпечення якості продукції є впровадження на підприємствах систем управління якістю.

Серед функціонуючих на ринку, на особливу увагу заслуговують підприємства АПК, які забезпечують значну частину вітчизняного ВВП експорту продукції. В їх структурі особливе місце займають переробні підприємства, на яких створюється 70-85% продукції кінцевого споживання, що постачається на внутрішні та зовнішні ринки. Тому від якості продукції підприємств цієї галузі залежить не тільки розвиток та безпека національних підприємств, а також економічний розвиток країни в цілому.

Численні аспекти питань формування та розвитку якості продукції підприємств, її складових та напрямків підвищення на підставі використання основних інструментів і чинників розглянуто в роботах таких вітчизняних учених, як В. І. Богачова, А. В. Вакуленка, Е. М. Векслера, Д. Г.  Гольцева, В. М. Гончарова, П. Я. Калити, П. Т. Саблука, Н. С. Клименчукової, О .І Момота, В. Г. Ткаченко, О. М. Чаусовського. Серед російських учених питанням якості продукції та управління виробничими процесами приділяють увагу Г. П. Воронін, О. В. Гличев, Ю. А. Гусаков, Б. Ю. Сербіновський, М. Є. Сєров, О. Г. Туровець. Проблеми формування якості продукції та процесів її забезпечення розглядають також закордонні учені: Р. Каплан, Й. Кондо, Д. Нортон, Е. Райс, Г. Тагуті, Д. Траут, А. Фейгенбаум. Увага учених-економістів і практиків фокусується, в основному, на технічних можливостях забезпечення якості та нормативно-правовому оформленні. Як зазначають зарубіжні учені, в умовах жорсткої ринкової конкуренції процес управління якістю має бути системним, комплексним, всеохоплюючим і безперервним. Проте в роботах вітчизняних учених та практичній діяльності підприємств питанням дослідження організації процесів управління якістю на основі використання системного підходу приділяється недостатньо уваги, що впливає на результативність їх функціонування. 

Недостатнє дослідження проблем розвитку системи управління якістю переробних підприємств АПК, необхідність розробки методичного забезпечення цього процесу, формування відповідного інструментарію та організаційного механізму розвитку системи управління якістю і її оцінки зумовили актуальність та практичну значущість обраного напрямку дослідження.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до тематики науково-дослідних робіт Луганського національного аграрного університету. 

У межах досліджень за темами «Розробка методологічних основ і критеріїв забезпечення інноваційного і інвестиційного розвитку агропромислових підприємств України» (номер державної реєстрації 0110U001566) та «Формування організаційно-економічного механізму управління і контролю діяльності соціально-економічних систем в нових економічних умовах» (номер державної реєстрації 0112U001718) запропоновано структуру організаційного механізму формування та розвитку системи управління якістю та методику оцінки її стану на переробних підприємствах АПК.

Мета та завдання дослідження. Головна мета дисертаційної роботи полягає в теоретико-методичному обґрунтуванні та практичній реалізації організаційного механізму формування і розвитку системи управління якістю переробних підприємств АПК в умовах ринкових відносин. 

Досягнення поставленої мети зумовило необхідність вирішення таких наукових і практичних завдань:

– узагальнити теоретико-методичні засади сутності та еволюції розвитку систем управління якістю, передумов та особливостей розвитку системи управління якістю на переробних підприємствах АПК України;

– класифікувати основні групи чинників впливу на формування і розвиток системи управління якістю в сучасних умовах;

– узагальнити методичні підходи до оцінки рівня задоволення споживача якістю продукції підприємства;

– сформувати підхід до оцінювання стану системи управління якістю на переробних підприємствах АПК;

– розробити структуру організаційного механізму формування і розвитку системи управління якістю переробних підприємств АПК;

– обґрунтувати напрями організаційної підтримки формування і розвитку системи управління якістю на переробних підприємствах.

Об'єкт дослідження – процес розвитку системи управління якістю переробних підприємств АПК в умовах ринкових відносин.

Предмет дослідження – теоретичні, методичні та практичні аспекти формування і розвитку системи управління якістю переробних підприємств АПК.

Методи дослідження. Теоретико-методологічною основою роботи є загальнонаукові й спеціальні методи досліджень, що ґрунтуються на сучасних наукових засадах управлінської, економічної та споріднених з ними наук. При проведенні дослідження були використані такі методи: індукції та дедукції – при обґрунтуванні сутнісних характеристик і з'ясуванні природи поняття якості у сучасних умовах; історичний та логічний методи – для дослідження еволюції розвитку зацікавленості підприємств у формуванні систем управління якістю; абстрактно-логічний – для теоретичного узагальнення і формування висновків; метод порівняння і синтезу – для виявлення особливостей розвитку системи управління якістю на переробних підприємствах; монографічний метод – для аналізу і впровадження у виробництво досягнень передових підприємств; метод інтегральної оцінки – для діагностики ефективності організаційного механізму формування системи управління якістю.

Інформаційною базою проведення дослідження є праці провідних вітчизняних і зарубіжних учених з питань теорії управління та менеджменту організацій; нормативні матеріали законодавчої та виконавчої влади; офіційні статистичні дані Державної служби статистики України, Всеукраїнського державного науково-виробничого центру стандартизації, метрології, сертифікації та захисту прав споживачів та Луганського науково-виробничого центру стандартизації, метрології і сертифікації; звітна інформація переробних підприємств АПК України; результати емпіричних досліджень автора; періодичні наукові видання.

Наукова новизна одержаних результатів. Основний науковий результат дисертаційної роботи полягає в розробці теоретико-методичної бази формування і розвитку системи управління якістю переробних підприємств АПК. Наукова новизна основних результатів дисертаційної роботи, що виносяться на захист, полягає у такому:

вперше:

– розроблено методику оцінки стану системи управління якістю на переробних підприємствах АПК на основі  показників, згрупованих за напрямами: виробництво, маркетинг, персонал, інформація;

удосконалено:

– структуру організаційного механізму формування і розвитку системи управління якістю переробних підприємств АПК, дія якого заснована на сукупності специфічного інструментарію та програм організаційної підтримки, що забезпечують цілеспрямованість та дієздатність його підсистем за етапами життєвого циклу продукції та підприємств; 

– підхід до оцінки рівня задоволення споживача якістю продукції переробного підприємства на підставі запропонованої системи показників;

– напрями організаційної підтримки розвитку системи управління якістю переробних підприємств АПК на основі вдосконалення моделі управління персоналом, інформаційної бази та інструментарію прийняття управлінських рішень;

набули подальшого розвитку:

– теоретичні узагальнення сутності управління якістю, її нормативно-правового забезпечення, які дозволили запропонувати власний підхід до організації системи управління якістю на переробних підприємствах АПК;

– класифікація груп чинників, які впливають на формування і розвиток системи управління якістю переробних підприємств АПК.

Практичне значення отриманих результатів. Розроблені в дисертаційній роботі підходи, способи та одержані результати представляють собою методичну основу формування і розвитку системи управління якістю переробних підприємств АПК. Розроблені теоретичні та методологічні положення логічно доведені до рівня конкретних пропозицій, придатних для впровадження в практику управління підприємствами. До результатів, що мають найбільше практичне значення для підприємств переробної промисловості, належать пропозиції щодо:

– проведення оцінки стану системи управління якістю на підприємствах на основі розробленої системи показників;

– впровадження організаційного механізму формування системи управління якістю переробних підприємств;

– використання програмного забезпечення для управління персоналом у контексті організаційної підтримки розвитку системи управління якістю підприємств.

Теоретичні положення й інформаційно-аналітична база досліджень знайшли практичне застосування в навчальному процесі Луганського національного аграрного університету під час викладання дисциплін «Контролінг», «Контроль якості» і «Аудит персоналу» (довідка № 16/201а від 14.02.2012 р.). Результати дисертаційної роботи використовуються у практичній діяльності підприємств, що підтверджується відповідними документами: ПрАТ «Перевальський м’ясопереробний завод» (довідка № 9/05 від 11. 05. 2011 р.), АТЗТ «Луганськм'ясопром» (довідка № 7/25 від 15.07.2011 р.), ПСП  «Агрофірма «Привілля» (довідка №11/01 від 18.01.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційні дослідження є самостійно виконаною науковою роботою, у якій наведено авторський підхід до вирішення проблеми формування і розвитку системи управління якістю переробних підприємств АПК. Наукові положення, розробки та висновки дисертаційної роботи є результатом самостійного дослідження в галузі розвитку систем управління підприємством. Внесок здобувача в колективно опубліковані роботи конкретизовано в списку публікацій.

Апробація результатів дисертації. Основні результати дослідження, висновки та пропозиції доповідалися й отримали схвалення на  щорічних звітних науково-практичних конференціях за підсумками роботи професорсько-викладацького складу Луганського національного аграрного університету (2004-2012 рр.); Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні тенденції розвитку права та економіки» (м. Луганськ, 2011 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Організаційно-економічні та правові проблеми розвитку сільського господарства та сільських територій» (м. Львів, 2012 р.); Всеукраїнській науково-практичній Інтернет–конференції «Механізми і методи управління соціально-економічним розвитком підприємств і галузей економіки» (м. Донецьк, 2012 р.); III Міжнародній науково-практичній конференції «Маркетинг на міжнародних ринках товарів і послуг: глобальні аспекти» (Донецьк, 2012 р.); ХІI Всеукраїнській науково-практичній конференції «Екологічний менеджмент в загальній системі управління» (м. Суми, 2012 р.).

Публікації. Основні результати дослідження опубліковано в 27 наукових працях, серед яких 1 монографія, 6 статей – у наукових журналах, 12 статей – у збірниках наукових праць, 8 публікацій – у матеріалах наукових конференцій (із них 15 – у спеціалізованих наукових фахових виданнях з особистим внеском автора 6,2 д.а.). Загальний обсяг публікацій складає 10,4 д.а., з яких особистий внесок автора становить 9,1 д.а. 

Структура і обсяг роботи. Дисертаційна робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел із 235 найменувань і 4 додатків, виконана на 185 сторінках основного тексту, містить 31 таблицю і 37 рисунків.
ВИСНОВКИ
Основний науковий результат дисертаційної роботи полягає в розробці теоретико-методичної бази формування і розвитку системи управління якістю переробних підприємств АПК, у межах якої здійснено оцінку стану системи управління якістю, рівня задоволення споживача продукцією, удосконалено структуру організаційного механізму розвитку системи управління якістю та запропоновано напрями організаційної підтримки її розвитку.
1. При розгляді теоретичних питань формування і розвитку системи управління якістю переробних підприємств АПК увагу приділено визначенню передумов і проблем її розвитку в Україні Доведено необхідність впровадження систем управління якістю з метою забезпечення цілісного функціонування вітчизняних підприємств на вітчизняних і світових ринках в умовах співпраці з СОТ. 

2. Узагальнення теоретичних аспектів сутності та еволюції розвитку систем управління якістю дозволило визначити основний понятійно-категоріальний апарат, сутність і структуру понять «якість» і «система управління якістю», розробити напрями організаційної підтримки системи управління якістю на переробних підприємствах АПК. Розглянуто питання стандартизації та сертифікації продукції, нормативно-правова база із сертифікації продукції і систем управління якістю в сучасних умовах. 

3. Принцип комплексного підходу до вирішення проблеми якості складається з об'єднання заходів і методів в єдину систему постійно здійснюваних дій на всіх етапах життєвого циклу продукції. Увагу зосереджено на характеристиці методів оцінювання якості продукції як основного показника, який характеризує ефективність розвитку системи управління якістю переробних підприємств. Із цією метою розглянуто основні концепції та підходи до оцінювання якості продукції та процесів.

4. У рамках визначення загроз розвитку системи управління якістю переробних підприємств АПК розвинуто та доповнено систему класифікації чинників впливу на її формування та розвиток, яка дозволяє визначити та попередити негативний вплив проблемних сфер і мінімізувати зовнішні і внутрішні ризики.

5. В процесі вирішення завдань дисертаційної роботи вдосконалено модель формування та розвитку системи управління якістю переробних підприємств АПК на основі впровадження основних положень міжнародного стандарту ISO 9001:2008, дієвість якої підтримується сукупністю організаційних заходів, запропоновано алгоритм і послідовність її впровадження.

6. На підставі проведених досліджень розроблено рекомендації щодо вдосконалення підходу до оцінювання рівня задоволення споживача на підставі використання запропонованої системи внутрішніх показників підприємства: рівня споживання продукції, наявності замовлень та рівня браку продукції, що дозволить оперативно реагувати на зміни лояльності покупця, забезпечити швидкість реакції і гнучкість підприємства в ринкових умовах.

Уперше визначено спосіб оцінювання стану системи управління якістю переробних підприємств АПК на основі розробленої системи показників згрупованих за напрямами: виробництво, маркетинг, персонал, інформація з метою визначення проблемних сфер і оптимізації діяльності керівництва в напрямку підвищення результативності процесів, покращення якості продукції, забезпечення ефективності діяльності підприємства.

7. Запропоновано структуру організаційного механізму формування і розвитку системи управління якістю переробних підприємств АПК, дія якого заснована на сукупності специфічного інструментарію та програм організаційної підтримки, що забезпечують цілеспрямованість та дієздатності його підсистем з урахуванням життєвого циклу продукції і підприємства. Функціонування запропонованого організаційного механізму розвитку системи управління якістю забезпечить постійну управляючу дію, спрямовану на підвищення соціально-економічних результатів діяльності переробних підприємств АПК 
Розроблена математична модель управління якістю процесів і продукції переробного підприємства дозволяє дослідити характеристики виробничого процесу на всіх ділянках виробництва, їх вплив на якість і собівартість готової продукції та оптимізувати процеси управління на всіх ланках виробничої системи відповідно до обраної загальної стратегії переробного підприємства. 

8. Дослідження закордонного досвіду дозволило розробити напрями організаційної підтримки формування та розвитку системи управління якістю на переробних підприємствах АПК на основі використання вдосконаленої моделі підготовки персоналу та інструментарію підтримки прийняття управлінських рішень. Запропоноване програмне забезпечення по управлінню персоналом дозволяє на практиці підвищити продуктивність праці і знизити рівень браку продукції.
9. Систематизація практичного досвіду діяльності переробних підприємств сприяла розвитку методичних підходів до оцінки якості продукції, заснованих на визначенні втрат від технологічного браку та прийнятті неефективних управлінських рішень. У роботі розвинуто інформаційні способи підтримки системи управління якістю, завдяки чому наведені підходи щодо організації документообігу в системі управління якістю процесів підприємств з використанням технологічної карти контролю якості процесів.

Розроблені в дисертаційній роботі підходи, способи та одержані результати являють собою основу формування системи управління якістю переробних підприємств АПК, теоретичні та методологічні положення логічно доведені до рівня конкретних пропозицій, придатних для впровадження у практику управління переробними підприємствами АПК.
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