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ВСТУП

Актуальність теми. Зміна конкурентної позиції України у світовій системі координат, яка багато в чому визначає рівень економічної безпеки країни, свідчить про стійке зниження міжнародного рейтингу за чинниками, що належать до фінансового середовища функціонування підприємств, таких як інфляція, податкове навантаження, обмеження на рух капіталу тощо. Нинішня ситуація вимагає адекватних змін систем фінансового управління (ФУ) промисловими підприємствами, які, з однієї сторони, повинні забезпечувати їх стійке функціонування і розвиток, а, з іншого, формувати передумови для підвищення інвестиційної привабливості української економіки та стабілізації фінансової системи в цілому.

В умовах нестабільного зовнішнього середовища, яке характеризується перманентними трансформаційними процесами, основний акцент переноситься на підсистему стратегічного ФУ підприємством. Пояснюється це тим, що забезпечення збалансованості фінансових потоків, попередження аритмії в їх русі, сталого функціонування і розвитку підприємств визначається не стільки фінансовими рішеннями по короткостроковому уповільненню (прискоренню) грошового обороту підприємств, скільки рівнем резервного капіталу, діапазонами фінансового маневрування, обґрунтування нормативів в рамках стратегічного ФУ.

Основою стратегічного ФУ і планування є прогнозуючі системи, що формують аналітико-статистичну базу для прийняття оптимальних управлінських рішень щодо фінансової стратегії підприємств. Від ефективності прогнозуючих систем залежить можливість своєчасного адаптивного коригування напрямів формування та використання фінансових ресурсів підприємства, зниження ризиків і втрат внаслідок негативних змін параметрів зовнішнього і внутрішнього середовища.

Теоретичні основи системи ФУ і широке коло питань, пов’язаних з формуванням механізму прогнозування фінансової діяльності підприємства (ФДП), відображені в роботах вітчизняних і зарубіжних авторів, таких як І.О. Астраханцева, І.С. Благун, І.О. Бланк, М.П. Войнаренко, О.О. Єропутова, Р.С. Квасницька, Т.С. Клебанова, О.О. Орлов, Т.В. Перехрест, Г.Г. Савіна, Г.В. Ситник, А.Г. Семенов, О.В. Таран, Р.Ю. Уманський, Я.А. Фомін, М.А. Халіков, І.Й. Яремко тощо. Однак низка питань, пов’язаних з прогнозуванням станів фінансового середовища підприємства, діагностикою стратегічних фінансових позицій, формуванням стратегічних нормативів фінансової діяльності, не знайшли належного відображення в наукових дослідженнях.

Актуальність даної проблеми, її теоретичне і практичне значення зумовили вибір теми дисертаційного дослідження, його мету і завдання.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана в рамках держбюджетної теми кафедри економічної кібернетики „Моделювання соціально-економічного розвитку економіко-виробничих структур в ринкових умовах” (ДР 0102U004510).

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка механізму прогнозування фінансової діяльності підприємства, який забезпечує підвищення ефективності інформаційно-аналітичної бази для прийняття оптимальних управлінських рішень щодо фінансових стратегій підприємства.

У відповідність з метою дослідження були поставлені наступні завдання:

виявити особливості стратегічного прогнозування фінансової діяльності підприємств в сучасних умовах;

провести аналіз сучасних підходів щодо прогнозування фінансової діяльності підприємства;

визначити структурний склад механізму прогнозування фінансової діяльності підприємства;

розробити модель просторово-динамічної оцінки результативності фінансової діяльності підприємства;

запропонувати моделі прогнозування станів фінансового середовища підприємства;

розробити схему формування системи стратегічних нормативів фінансової діяльності підприємства.

Об’єктом дослідження є процес прогнозування фінансової діяльності підприємства.

Предметом дослідження є теоретичні, науково-методичні та прикладні положення формування механізму прогнозування фінансової діяльності підприємства.

Методи дослідження. Методологічною базою дисертаційної роботи є роботи зарубіжних і вітчизняних учених у галузі стратегічного ФУ, планування, прогнозування фінансової діяльності підприємства, експертного аналізу, багатовимірного аналізу, економетричного моделювання, нейромережевого моделювання, генетичних алгоритмів, сучасних інформаційних технологій в системах прийняття рішень.

Інформаційною базою дослідження є дані офіційної статистичної звітності про макроекономічний розвиток України, фінансовий розвиток промислових підприємств, звітності 35 підприємств машинобудування.

Розрахунки проводилися з використанням ППП „Expert Choice”, „Statistica”, „EViews”, „Evolver”.

Наукова новизна отриманих результатів полягає в наступному:

вперше:

розроблена концептуальна схема механізму прогнозування ФДП, яка на основі комплексного і системного підходів, дозволяє провести діагностику стратегічних фінансових позицій, сформувати систему стратегічних нормативів ФДП, врахування яких в системі наскрізного фінансового планування забезпечить необхідний для сталого функціонування підприємства рівень фінансової маневреності;

удосконалено:

модель прогнозування станів фінансового середовища підприємства, яка на відміну від існуючих, заснована на аналізі панельних даних, вектор-авторегресійних технологіях, що дозволяє провести аналіз прогнозованих переходів підприємств в діагностичні класи і здійснити вибір типу фінансової стратегії;

систему відбору стратегічних нормативів ФДП, яка на основі нейромережевих технологій, генетичних алгоритмів, дозволяє провести адаптивне коригування напрямів формування та використання фінансових ресурсів підприємства;

отримали подальший розвиток:

методичний підхід формування системи діагностичних показників ФДП за допомогою синтезу методів експертного та факторного аналізів, методів робастної оцінки, що дозволяє провести вибір найбільш важливих для прийняття стратегічних фінансових рішень показників;

комплексний підхід щодо просторово-динамічної оцінки результативності фінансової діяльності, який на основі динамічних методів класифікації, дає можливість сформувати діагностичні класи стратегічних фінансових позицій і провести комплексну і локальну діагностику стану зовнішнього та внутрішнього фінансового середовища.

Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що запропонований в роботі комплекс методичних підходів, моделей, алгоритмів прогнозування фінансової діяльності використовується як інструмент підтримки прийняття рішень щодо фінансової стратегії підприємства, що функціонує в умовах нестаціонарного середовища.

Методичні положення та результати дисертації впроваджені у діяльність  ВАТ „Пресмаш” (довідка № 64/01 від 24.02.2012 р.) та ДП ВО „Карпати” (довідка № 522/283 від 02.03.2012 р.).
Теоретичні та методичні розробки дисертації використані у навчальному процесі при викладанні курсів „Основи економічної теорії”, „Фінанси підприємств”, „Інвестування” на економічному факультеті Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника (довідка №01-08/03/170 від 13.02.2012 року).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою працею, у якій викладено авторський підхід щодо формування механізму прогнозування ФДП. Усі наукові результати, викладені у дисертації, отримані автором особисто. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, в дисертаційній роботі використано лише ті ідеї та положення, котрі отримані самим автором.

Апробація результатів дослідження. Основні положення і результати дисертаційного дослідження представлені і обговорювалися на засіданнях кафедри економічної кібернетики Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника, були апробовані, доповідалися та обговорювалися на науково-практичних, в тому числі міжнародних, конференціях і семінарах: ІІІ міжнародна науково-практична конференція „Сучасні національні економічні моделі: проблеми та перспективи розвитку” (Сімферополь, 24 грудня 2010 р.), Інтернет конференція „Актуальні проблеми і перспективи розвитку економіки України” (Волинь, 17-18 листопада 2011 р.), Міжнародна науково-практична конференція „Соціально – економічні аспекти реструктуризації регіональної економіки – 2011” (Вінниця, 1-2 грудня 2011 р.), Науково-практична конференція „Актуальні проблеми економічного і соціального розвитку регіону” (Красноармійськ, 16 грудня 2011 р.).

Публікації. Результати дослідження опубліковані в 9 наукових працях, у тому числі 2 статті – у наукових журналах; 3 статті – у збірниках наукових праць, 4 праці – у матеріалах тез доповідей. Загальний обсяг опублікованих наукових праць становить 2,25 д.а.

Обсяг і структура дисертації. Дисертація складається з вступу, трьох розділів, висновку, списку використаної літератури з 148 найменувань, 17 додатків на 69 сторінках. Робота викладена на 255 сторінках машинописного тексту, матеріал дисертації ілюстрований 49 рисунками (з яких 3 рисунка займають 3 повних сторінки) і 46 таблицями (з яких 5 займають 8 повних сторінок).

ВИСНОВОК

На фінансову діяльність промислових підприємств в сучасних умовах має значний вплив велике число негативних чинників зовнішнього середовища, пов’язаних із змінами зовнішньоекономічної кон’юнктури, зниженням платоспроможного внутрішнього попиту, змінами державної фінансової політики, інфляційними процесами, тощо.

Негативні тенденції розвитку зовнішнього середовища приводять до формування загроз стійкого фінансового розвитку промислових підприємств, дія яких виявляється в зниженні інвестиційної та інноваційної активності підприємств до критичного для втрати потенціалу стійкого економічного зростання рівня, високому рівні зношеності основних фондів, нестачі оборотних коштів, сформованих за рахунок довгострокових джерел фінансування. 

Ситуація, що склалася, свідчить про низький рівень адаптації промислових підприємств до зовнішніх і внутрішніх погроз і необхідності адекватних трансформацій систем стратегічного фінансового управління, зокрема, механізмів прогнозування фінансової діяльності, що формують інформаційно-аналітичну базу для ухвалення оптимальних стратегічних фінансових рішень. 

У зв’язку з цим в дисертації на теоретичному, методичному і інструментальному рівнях здійснена постановка і реалізація завдання синтезу модулів механізму прогнозування ФДП, що забезпечує підвищення обгрунтованості і якості управлінських рішень щодо фінансової стратегії підприємства.

Проведені в роботі дослідження дозволили зробити наступні висновки:

1. Запропонований механізм прогнозування фінансової діяльності підприємства, який розглядається як комплекс взаємозв’язаних модулів, методичний підходів і алгоритмів, що дозволяють провести діагностику стратегічної фінансової позиції, визначити цільову стратегічну фінансову позицію, сформувати систему стратегічних нормативів фінансової діяльності підприємства.

2. Визначена структура методичного забезпечення модулів механізму: формування системи діагностичних показників ФДП; просторово-динамічні оцінки результативності фінансової діяльності підприємств; прогнозування діагностичних показників ФДП.

3. Розроблено методичний підхід формування інформаційного простору діагностичних показників, який на основі методу аналізу ієрархій, методів оцінки ступеня „засмічення” статистичних даних, методу головних компонент, дозволив виділити найбільш значимі для проведення стратегічного фінансового аналізу індикатори фінансового середовища підприємства.

4. На основі методів просторово-динамічної класифікації сформовані діагностичні класи стратегічних фінансових позицій підприємства, що дозволяють вибрати адекватний стратегічній фінансовій ситуації підприємства, що склалася, тип фінансової стратегії.

5. Розроблені моделі розпізнавання діагностичного класу, які дають можливість провести комплексну і локальну діагностику стратегічної позиції підприємства по окремих аспектах фінансової діяльності, визначити напрями коректування параметрів фінансової стратегії.

6. Запропонований комплекс моделей панельних даних, що дозволяють оцінити стійкість кластерних утворень підприємств, виділити функціональні сфери управління фінансовою діяльністю підприємства, інтенсивності дії погроз, що характеризуються зростанням.

7. За допомогою вектор-авторегресійних технологій сформований прогноз діагностичних показників ФДП, визначена схильність підприємств до переходу в нижчий або вищий діагностичний клас.

8. Запропоновані процедури оптимізації стратегічних нормативів фінансової діяльності підприємства, які на основі моделей нейронних мереж, генетичних алгоритмів, дозволяють провести адаптивне коректування напрямів формування і використання фінансових ресурсів підприємства. 
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