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ВИСНОВКИ
У числі найбільш показових сфер китайського вокального мистецтва знаходиться камерно-вокальна музика, яка в ХХ столітті зайняла досить важливе місце поряд з оперним і симфонічним мистецтвом. Значимість китайської камерно-вокальної музики підтверджує жвавий інтерес наукових досліджень, звернених до цього жанру протягом ХХ століття.
Так, серед наукових праць необхідно виділити кілька особливо важливих напрямків. Перший пов'язаний з усвідомленням національної специфіки камерно-вокальної музики Китаю. Завдяки роботам цього напрямку можна вивчити весь багатовіковий шлях розвитку камерно - вокальних жанрів Піднебесної, їх функції в палацовому і повсякденному житті, змістовний спектр і т. ін. Еволюція камерно-вокальних жанрів в народній та композиторській творчості розкривається у багатьох наукових працях: Ван Гуанзіня [157], Вей Дзюня [26], Чжоу Вейміня [239], Цао Шулі [111], Ян Веньяня [], Ван Хонтао [21], У Хуньюаня [106] та інших. Специфіка національної стилістики в китайській камерно-вокальній музиці розглядається в поєднанні історико-стильового та музично-мовного аспектів, які в сукупності визначають своєрідність і багатопланові стародавні витоки кітайської вокальної лірики.
Розвиток камерно-вокальної музики Китаю в ХХ столітті - принципово новий етап її еволюції. Завдяки впливу європейської музики національна стилістка камерно-вокальних жанрів збагатилася новими засобами виразності і жанровими різновидами. Тому основу досліджень про камерно -вокальну музику ХХ століття становлять праці, присвячені процесу її становлення, її засновникам, а також жанрам європейського походження, які сформувалися в процесі цього плідного синтезу.
Другий блок наукових джерел стосується усвідомлення ролі камерно- вокальної музики в житті Китаю. Дані роботи представляють інтерес з точки зору історії та оцінки творчості китайських композиторів. В дослідженнях Ян
Бо [126], Ван Юйхе [164-165], Канг Ле [176], Ван Лея 158], Фен Лея [107], Чжан Цяня [236], Хань Чунена [217] та інших камерно-вокальна творчость китайських композиторів представлена в сукупності стильових, жанрових, мовних характеристик. До сьогоднішнього дня обговорюється проблема жанрової дефініції національної камерно-вокальної музики, оскільки основний жанр, визначений дослідниками як «китайська художня пісня», охоплює величезне коло виразових засобів.
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