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ВСТУП

Актуальність теми. Сучасний стан розвитку економіки України характеризується скороченням обсягів виробництва, дефіцитом кредитних та інвестиційних ресурсів, зменшенням обігових коштів, збільшенням обсягів дебіторської та кредиторської заборгованості. Перелічені чинники призводять до зниження ділової активності підприємств, і загалом до кризового стану господарюючих суб’єктів. Це зумовлює необхідність пошуку нових перспективних форм розрахунків між суб’єктами господарювання для забезпечення ефективності їх функціонування в майбутньому. Актуальності набуває вексельна форма розрахунків, за якої вексель стає невід’ємним елементом господарської діяльності підприємств й альтернативним джерелом залучення інвестиційних ресурсів. В даний час його використовують переважно при здійсненні кредитно-розрахункових операцій. Втім вексель дозволяє вирішувати завдання реформування відносин власності, прискорювати процеси приватизації за рахунок нерентабельних підприємств-боржників, ефективніше виконувати фінансові зобов’язання. Практична реалізація зазначених питань потребує впровадження нових методів обліку та аудиту вексельних операцій.

Вексель хоча і є одним із дієвих інструментів ринкової економіки, проте для України він досі залишається новим та недостатньо вивченим. Важливо поглибити теоретичні питання визнання векселя, усунути розбіжності трактування його сутності у правовому та обліковому полі, удосконалити порядок відображення вексельних операцій у регістрах бухгалтерського обліку і фінансовій звітності. Як одна із найбільш складних ділянок облікового процесу розрахунки векселями породжують низку проблем як на фондовому ринку, так і на окремих підприємствах, які використовують вексельні операції. 

Проблемам обліку й аудиту вексельних операцій присвячено багато праць  вчених-економістів. Вагомий внесок на різних історичних етапах у їхнє вирішення зробили такі вітчизняні та зарубіжні науковці, як А. Аваков, М. Білуха, О. Большакова, Л. Гавриловська, С. Гуткевич, А. Демківський, О. Єфімов, В. Завгородній, М. Корінько, М. Кужельний, С. Мошенський, Т. Рудненко, В. Савченко, В. Сопко, М. Чумаченко, В. Швець, А. Бакаєв, С. Барац, Ф. Гудков, В. Звєрєв, В. Івашкевич, О. Казаков, Є. Мізіковський, В. Післєгін, М. Пятов, Я. Соколов, Л. Шнейдмен, Е. Хендріксен. 

Проте, окремі питання здійснення вексельних операцій, зокрема  теоретико-організаційні аспекти, напрямки їх практичного застосування, вдосконалення класифікації векселів з урахуванням цілей і завдань обліку та аудиту, системи документального оформлення вексельних операцій потребують поглиблених досліджень та детальнішого вивчення. Це зумовило вибір теми дисертаційної роботи, постановку  завдань і вказує на її актуальність.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконувалась відповідно до плану науково-дослідних робіт ДВНЗ „Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана” за темою „Удосконалення обліку і контролю в галузях економіки” (номер державної реєстрації 0308U003248). Автором розроблено рекомендації щодо удосконалення теоретичних та практичних аспектів організації обліку векселів; уточнення їх класифікації; підходів до документального оформлення вексельних операцій на досліджуваних підприємствах; організації та методики їх обліку й аудиту. 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є узагальнення теоретичних, методичних і організаційних положень, а також розробка науково-практичних рекомендацій щодо вдосконалення методики обліку й аудиту вексельних операцій відповідно до сучасних вимог управління. 

Досягнення поставленої мети можливе в процесі розв’язання комплексу таких взаємопов’язаних завдань:

– з’ясувати економічну сутність векселя та визначити специфіку здійснення вексельних операцій для удосконалення методики їх обліку та аудиту;

– узагальнити і систематизувати економічну класифікацію векселів та видів вексельних операцій з урахуванням цілей обліку й аудиту;

– удосконалити порядок відображення облікової інформації в первинних документах та облікових регістрах на підставі вивчення діючої системи документування вексельних операцій відповідно до потреб управління;

– проаналізувати порядок відображення в обліку вексельних операцій та розробити рекомендації щодо їх вдосконалення;

– вивчити рівень організації та якісні характеристики аудиту вексельних операцій для підвищення його ефективності, достовірності облікових даних та обґрунтованості управлінських рішень;

– удосконалити порядок визначення і класифікації основних факторів впливу на рівень аудиторського ризику з метою підвищення достовірності його оцінки в процесі здійснення аудиту вексельних операцій;

– розробити методику аналітичної оцінки ефективності вексельних операцій, що ураховує подвійну природу векселів як складного фінансового інструменту (заборгованості не для перепродажу та фінансових інвестицій). 

Об’єктом дослідження є господарські операції суб’єктів підприємницької діяльності, опосередковані векселями.

Предметом дослідження є комплекс теоретичних, методичних та  організаційних питань обліку й аудиту вексельних операцій на вітчизняних підприємствах.

Методи дослідження. Дисертаційна робота побудована на діалектичному та системному підходах наукового пізнання до розкриття економічної природи вексельних операцій у процесі їх обліку й аудиту. Для вирішення поставлених завдань у роботі використано такі наукові методи дослідження: спостереження – для збирання даних про економічні явища і процеси на підприємстві; наукової абстракції, індукції й дедукції – при дослідженні сутності векселя як економічної категорії та об’єкта обліку й аудиту; логічного аналізу – для визначення проблем і напрямків удосконалення методики та організації обліку й аудиту вексельних операцій; наукового пізнання – для уточнення класифікації векселів; аналогії – для дослідження відповідності вітчизняної системи обліку і зарубіжної практики; моделювання, порівняння і графічного зображення – при розробленні пропозицій щодо вдосконалення обліку й аудиту вексельних операцій на досліджуваних підприємствах.

Теоретичною та методологічною базою дисертації є законодавчі та нормативно-правові акти України з питань вексельного обігу, наукові праці вітчизняних та зарубіжних учених-економістів з проблем обліку й аудиту вексельних операцій. У процесі  дослідження використовувалися матеріали Державної комісії з цінних паперів і фондового ринку та Державного комітету статистики України, Міжнародні стандарти аудиту, а також обліково-аналітична інформація досліджуваних підприємств.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у поглибленні існуючих і розробці нових теоретичних та практичних положень, спрямованих на вдосконалення організації та методики обліку й аудиту вексельних операцій на вітчизняних підприємствах. До основних результатів дослідження, що характеризують наукову новизну, належать такі:

вперше:

·  ідентифіковано у складі об’єктів обліку дебіторську вексельну заборгованість та розроблено методику відображення в бухгалтерському обліку дебіторської вексельної заборгованості, призначеної не для перепродажу (векселі одержані), що утримується до погашення за чистою вартістю реалізації або утримується для продажу за фактичною собівартістю, а також вексельної заборгованості, призначеної для перепродажу (фінансова інвестиція), що утримується для перепродажу або до погашення за справедливою вартістю, а за неможливості її визначення − за фактичною собівартістю з урахуванням зменшення корисності. Це дозволило розвинути теоретичні основи бухгалтерського обліку дебіторської заборгованості вцілому та розробити методичні положення обліку і аудиту дебіторської вексельної заборгованості зокрема; 

удосконалено:

·  систему документального оформлення вексельних операцій в бухгалтерському обліку, що передбачає використання розроблених автором форм документів бухгалтерського оформлення (акта приймання-передачі векселя для підтвердження фактичної передачі (одержання) векселя, акта пред’явлення векселя до сплати для забезпечення ступеня гарантованості здійснення платежу за векселем, відомості аналітичного обліку векселів придбаних як додатку до відомості аналітичного обліку фінансових інвестицій) та уточнених форм  фінансової і статистичної звітності для забезпечення аналітичності обліку вексельних операцій;

·  організаційну модель аудиту, алгоритм перевірки правильності відображення в обліку та методику аналітичної оцінки ефективності здійснення вексельних операцій для вивчення їх раціональності, забезпеченості товарно-матеріальних цінностей та здійснення платежу за векселем;
набули подальшого розвитку:

– характеристика економічної сутності поняття „вексель”, як унікального фінансового інструмента, що є борговим цінним папером, який слугує засобом розрахунку (платежу) та засобом інвестування коштів (фінансова інвестиція), складеним у встановленій законодавством формі, який зобов’язує особу, визначену боржником (векселедавець, трасат (акцептант) сплатити у визначений строк суму грошових коштів за векселем його власникові (векселедержателю, пред’явникові); а також „дебіторської вексельної заборгованості”, як заборгованість підприємству, організації чи іншій фізичній особі опосередковану векселем, яка виникла в процесі господарських відносин з іншими юридичними і фізичними особами; 

·  економічна класифікація векселів через компонування різних ознак: за змістом укладеної угоди, способом отримання доходу, ступенем фінансового забезпечення, способом здійснення платежу, способом функціонування, місцем платежу, формою платежу, ступенем гарантованості його здійснення та видами вексельних операцій для поліпшення організації їх обліку й аудиту, що забезпечить підвищення інформативності аналітичного обліку вексельних операцій на досліджуваних підприємствах. Такий підхід дозволить деталізувати дані аналітичного обліку за усіма рівнями управління;

·  шкала оцінювання ступеня аудиторського ризику, отриманих за конкретного значення показника ефективності з метою визначення та  систематизації факторів, що впливають на якість аудиторської перевірки вексельних операцій.
Практичне значення одержаних результатів. Застосування на практиці запропонованих рекомендацій спрямоване на залучення додаткових обігових коштів для розвитку виробництва та розширення бізнесу суб’єктів господарювання; зменшення обсягів дебіторсько-кредиторської заборгованості, що сприятиме підвищенню кредитного та інвестиційного іміджу і платіжної дисципліни; пожвавленню руху капіталу й прискоренню фінансових розрахунків у країні, що, своєю чергою, призведе до підвищення вартості компаній та рівня капіталізації фондового ринку; підвищення ефективності функціонування підприємств у майбутньому.

Результати дослідження впроваджено у практичну діяльність ТОВ „ТІСО” (довідка № 2/7200 від 25. 03. 2011 р.), ТОВ „Антарес” (довідка № 5/2530 від 29. 03. 2011 р.), ВАТ „Тернопільський авторемонтний завод” (довідка №47 від 19. 09. 2011 р.), Тернопільського територіального управління Державної комісії з цінних паперів та фондового ринку (довідка № 03/3423 від 28. 12. 2011 р.), Міжрайонного контрольно-ревізійного відділу в Бучацькому та Монастириському районах Тернопільської області (довідка № 1920-13-14/1493 від 30. 12. 2011 р.). 

Окремі результати використовуються у навчальному процесі Тернопільської філії Європейського університету при викладанні дисциплін „Бухгалтерський облік” та „Аудит” (довідка № 85 від 17. 11. 2011 р.).

Особистий внесок дисертанта. Дисертаційна робота є самостійно виконаним науковим дослідженням. Всі розробки та пропозиції, викладені в роботі, виконані автором особисто. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення і результати дослідження доповідалися, обговорювалися та були схвалені  на ІІІ Міжнародній науково-практичній інтернет-конференції „Розвиток України в ХХІ столітті: економічні, соціальні, екологічні, гуманітарні та правові проблеми” (Тернопіль, 15 жовтня 2008 р.); VI Міжнародній науково-практичній конференції молодих вчених „Економічний та соціальний розвиток України в ХХІ столітті: національна ідентичність та тенденції глобалізації” (Тернопіль, 26-27 лютого 2009 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції „Стратегія розвитку підприємництва: теорія, організація, практика” (Тернопіль-Чортків, 12-13 березня 2009 р.); І Міжнародній науково-практичній конференції студентів, аспірантів та молодих вчених „Проблеми глобалізації та моделі стійкого розвитку економіки” (Луганськ, 25-27 березня 2009 р.); IV Міжнародній науково-практичній інтернет-конференції „Розвиток України в ХХІ столітті: економічні, соціальні, екологічні, гуманітарні та правові проблеми” (Тернопіль, 30 березня 2009 р.); V Міжнародній науково-практичній інтернет-конференції „Розвиток України в ХХІ столітті: економічні, соціальні, екологічні, гуманітарні та правові проблеми” (Тернопіль, 30 жовтня 2009 р.); VII Міжнародній науково-практичній конференції молодих вчених „Економічний і соціальний розвиток України в ХХІ столітті: національна ідентичність та тенденції глобалізації” (Тернопіль, 25-26 лютого 2010 р.); Науково-практичній конференції „Система контролю в умовах глобалізації: закономірності та протиріччя” (Тернопіль, 11 червня 2010 р.).

Публікації. За результатами дисертаційного дослідження опубліковано 16 наукових праць, загальним обсягом 4,2 друк. арк., з яких 7 – у наукових фахових виданнях, 9 – в інших наукових виданнях.

ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення й запропоновано нове вирішення науково-практичного завдання щодо удосконалення організації та методики обліку й аудиту вексельних операцій на вітчизняних підприємствах. Узагальнення та систематизація результатів наукового дослідження дали змогу сформувати такі висновки і пропозиції:

1. З метою забезпечення формування ефективної системи обліку й аудиту вексельних операцій у дисертації уточнена сутність термінологічного апарату, впорядковано категорійні визначення. Зокрема, вексель слід вважати унікальним фінансовим інструментом, що є цінним папером (борговим грошовим документом), який слугує засобом розрахунку (платежу) та засобом інвестування коштів (фінансовою інвестицією), складеним у встановленій законодавством формі, що зобов’язує особу, визначену боржником (векселедавцем, трасатом (акцептантом)) сплатити у визначений строк суму грошових коштів за векселем його власникові (векселедержателю, пред’явникові). Дебіторську вексельну заборгованість запропоновано  розглядати як заборгованість підприємству, організації чи іншій фізичній особі, опосередковану векселем, яка виникла в процесі господарських відносин з іншими юридичними і фізичними особами.

2. Комплексне дослідження класифікації векселів дозволило розробити їх типізацію з використанням таких ознак: спосіб здійснення платежу, зміст укладеної угоди, ступінь фінансового забезпечення, термін платежу, спосіб отримання доходу, термін дії, ступінь гарантованості, а також видів операцій за їх участю – видачі, погашення, вексельного платежу, купівлі-продажу, міни (бартеру), дарування. Вдосконалена у такий спосіб класифікація забезпечить аналітичність обліку вексельних операцій та його достовірність на досліджуваних підприємствах, дасть змогу формувати оперативну інформацію за будь-якими ознаками для потреб внутрішніх та зовнішніх користувачів.

3. Встановлено, що форми 5 „Примітки до річної фінансової звітності” та 2Б статистичної звітності про фінансові інвестиції у цінні папери, що її подають всі суб’єкти господарювання, не пристосовані для відображення операцій за векселями придбаними (дебіторська заборгованість для перепродажу – фінансова інвестиція), що оцінюються за справедливою вартістю, а у разі неможливості її визначення – за фактичною собівартістю з урахуванням зменшення корисності. Вексельна заборгованість відображається лише у складі дебіторсько-кредиторської заборгованості, не призначеної для перепродажу. Не врахування векселів придбаних унеможливлює здійснення аналізу та прогнозування впливу даного фінансового інструменту на економіку. Тому  пропонується в даних формах увести підграфу „Векселі придбані” до графи „Інші цінні папери”. 

4. На даний час не затверджено форми таких первинних документів: акта приймання-передачі векселя, акта пред’явлення векселя до оплати та не уточнено реквізити регістрів обліку векселів придбаних – журнал-ордер № 4 „Облік необоротних активів та фінансових інвестицій”. Запропоновано застосовувати розроблені у дисертації ці первинні документи та ввести „Відомість аналітичного обліку векселів придбаних” № 4.2.1. як  додаток до відомості № 4.2 „Відомість аналітичного обліку фінансових інвестицій”, що забезпечить підтвердження фактів здійснення операцій з векселями та ступінь їх гарантованості, сприятиме покращенню інформаційного забезпечення працівників аналітичних служб, а від так і підвищенню ефективності управління ними.

5. Облік вексельних операцій залежить від видів векселів, порядку заповнення їх показників, порядку видачі, акцепту, передачі, авалю, оцінки векселя у певному виді операцій з векселями. З огляду на це, відображати в обліку вексель необхідно з урахуванням його подвійної природи: як вексельної заборгованості, не призначеної для перепродажу (векселі одержані та видані), або як вексельної заборгованості, призначеної для перепродажу (векселі придбані – фінансові інвестиції).

Для надання достовірної інформації щодо собівартості активів підприємства, облік дебіторської вексельної заборгованості, не призначеної для перепродажу (векселі одержані), запропоновано вести у розрізі двох її типів: довгострокової і поточної заборгованості, що утримуються до погашення, та такої, що утримується для продажу на відповідних субрахунках. Облік поточної дебіторської заборгованості за векселями одержаними, що утримуються до їх погашення доцільно здійснювати за чистою вартістю реалізації на основі розрахунку резерву сумнівних боргів за методом застосування абсолютної суми сумнівної заборгованості на підставі аналізу платоспроможності окремих дебіторів, а облік довгострокової та поточної вексельної заборгованості, призначеної для продажу − за фактичною собівартістю.

З метою виявлення впливу на фінансовий результат діяльності підприємства доходу від інвестування коштів у векселі, в організації обліку дебіторської вексельної заборгованості, призначеної для перепродажу (фінансові інвестиції), що оцінюються за справедливою вартістю, а у разі неможливості її визначення за фактичною собівартістю з урахуванням зменшення корисності, доцільно передбачити окремі субрахунки для обліку двох її типів: векселів придбаних, що утримуються для перепродажу, та таких, що утримується до їх погашення.  

6. На рівень аудиторського ризику при перевірці вексельних операцій впливають як зовнішні (інфляція, конкуренція, інвестиційний клімат, державна політика щодо застосування вексельної форми розрахунків), так і внутрішні фактори (рівень надійності системи обліку та внутрішнього контролю вексельних операцій, забезпечення належних умов зберігання вексельних бланків, обізнаність і кваліфікаційний рівень облікового персоналу). Ці фактори, як правило, призводять до помилок та перекручень і не залежать від аудитора. Для підвищення достовірності оцінки аудиторського ризику і правильного його розрахунку розроблено шкалу оцінювання ступеня аудиторського ризику, що дозволяє визначити та систематизувати фактори впливу на якість аудиторської перевірки вексельних операцій.

7. Недосконалість методики аудиту вексельних операцій дала підстави для побудови алгоритму перевірки правильності їх обліку, який сприятиме виявленню помилок та шахрайства, допоможе встановити причини, а також розробити рекомендації щодо уникнення їх у майбутньому. 

Дієвість аудиту вексельних операцій залежить від процедур та логіки побудови перевірки, що передбачає збір найважливішої інформації про фінансово-господарську діяльність підприємства та використання її при розробці конкретних цілей і стратегій бізнесу, визначення можливостей безперервного функціонування підприємства в майбутньому. Тому аудиторську перевірку пропонується здійснювати відповідно до визначених автором технологічних етапів, із врахуванням  особливостей прийняття аудитором завдання, використання аналітичних процедур, специфіки підготовки аудиторського звіту.

8. Запропонована методика аналітичної оцінки ефективності здійснення вексельних операцій з урахуванням подвійної природи векселя як складного фінансового інструменту (фінансового активу призначеного і не призначеного для перепродажу та фінансового зобов’язання не для перепродажу) дозволила виявити недоліки в методиці їх обліку, встановити причини виникнення, а також розробити рекомендації щодо їх уникнення в майбутньому, з метою  фінансового оздоровлення підприємства, підвищення рентабельності, зростання ринкової привабливості, залучення інвестиційних коштів. 
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