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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Формирование учётно-аналитического обеспечения управления заёмной деятельностью сельскохозяйственных кредитных потребительских кооперативов"
Актуальность темы исследования. Доступ широких слоев сельского населения, малого и среднего агробизнеса к кредитным ресурсам на взаимовыгодных условиях является одной из самых актуальных проблем устойчивого развития региона, без решения которой невозможно не только обеспечение заемными средствами сельскохозяйственного сектора экономики, но и повышение эффективности функционированияагрохозяйств, социальное переустройство села, подъём национального аграрного сектора. Особое значение в решении данной проблемы в настоящее время отводится сельскохозяйственной кредитной кооперации, являющейся одной из форм финансирования малого и среднего агробизнеса.
В условиях ограниченности в финансовых ресурсах, неопределённости перспектив формирования портфеля займов и сопряжённости основной деятельности кооператива с многочисленными рисками, управленческий учёт и анализ заёмной деятельности необходимо рассматривать в качестве отправной точки разработки стратегии кооператива, планирования его деятельности и принятия эффективных оперативных решений.
В рамках указанной проблемы особую актуальность и значимость занимают вопросы, связанные с формированием учетно-аналитического обеспечения деятельности в части процесса принятия решений по обеспечению оперативного управления портфелем займов кооператива, в целях достижения кредитным кооперативом финансового устойчивого развития. К сожалению, следует констатировать, что в сельскохозяйственных кредитных кооперативах методически остаются еще открытыми и нерешёнными вопросы научно-теоретического значения функционирования учетно-аналитического обеспечения в плане оперативного управления портфелем займов, с учётом их специфики деятельности.
Приведенные обстоятельства подтверждают актуальность выбранного направления исследования.
Степень изученности проблемы. Вопросам учётно-аналитического обеспечения процесса принятия решений, а в частности вопросам управленческого учёта и анализа посвящены работы зарубежных и отечественных ученых, таких как: Е.А. Ананькина, Х.Андерсона, Ю.А. Бабаева, П.С. Безруких, С.А. Бороненковой, Э.Бриттона, Р. Вандер Вила, М.А. Бахрушиной, К.Друри, Е.М. Дусаевой, В.Б. Ивашкевича, О.Д. Каверина, Т.П. Карповой, В.Э. Керимова, В.А. Константинова, Г.М. Лисович, Б.Нидлза, С.А. Николаевой, В.Ф. Палия, JI.B. Поповой, Г.В. Савицкой, А.Г. Соколовой, Т.Г. Тажибо-ва, Д. X. Фостера, Ч.Т. Хорнгрена, Л.И. Хоружий, А.Д. Шеремета, и др. Имеющиеся исследования касаются как общетеоретических и методических вопросов управленческого учёта и анализа, так отраслевых особенностей учёта и анализа. Деятельность сельскохозяйственных кредитных потребительских кооперативов имеет специфические особенности, которые наиболее полно отражены в работах Е.В. Аверьяновой, И.В.Захарова, С.Б. Коваленко, З.Н. Козенко, H.A. Кузнецовой, В.М. Пахомова, Р.Г. Янбых и др. Изучению вопросов бухгалтерского учёта в сельскохозяйственных кредитных потреби-, тельских кооперативах посвящены работы О.М. Коробейниковой, Л.А. Овчинниковой, Г.П. Филипповой. Однако, несмотря на многообразие публикаций, методические аспекты формирования учетно-аналитического обеспечения сельскохозяйственных кредитных кооперативов требуют дополнительной аргументации, разработки инструментария и апробации в субъектах хозяйствования, выработки методических и практических рекомендаций.
Признавая важность вклада этих и других учёных в разработку данной темы, касающегося учёта и анализа, следует отметить, что многие положения, содержащиеся в перечисленных работах, противоречивы и не содержат ответа на значительное число вопросов, возникающих в теории и практики учетно-аналитического обеспечения сельскохозяйственных кредитных потребительских кооперативов, и требующих поиска путей их совершенствования.
Область исследования. Тема исследования соответствует Паспорту специальности ВАК 08.00.12 - Бухгалтерский учёт, статистика (п. 1.7 «Бухгалтерский (финансовый, управленческий, налоговый и др.) учёт в организациях различных организационно-правовых формах, всех сфер и отраслей», п. 1.8 «Особенности формирования бухгалтерской (финансовой, управленческой, налоговой и др.) отчётности по отраслям, территориям и другим сегментам хозяйственной деятельности», п. 2.11 «Теория и методология финансового, управленческого, налогового, маркетингового анализа»).
Цель и задачи исследования. Целью исследования является обоснование теоретических и разработка научно-методических положений по формированию учётно-аналитического обеспечения управления заёмной деятельностью сельскохозяйственных кредитных потребительских кооперативов. Достижение поставленной цели обеспечивается постановкой и решением следующих задач:
- уточнить понятие учётно-аналитического обеспечения применительно к заёмной деятельности сельскохозяйственных кредитных потребительских кооперативов;
- исследовать современное состояние учётного и аналитического обеспечения заёмной деятельности сельскохозяйственных кредитных потребительских кооперативов и выявить проблемные вопросы их развития;
- разработать методику учётного обеспечения заёмной деятельности сельскохозяйственных кредитных потребительских кооперативов с целью повышения информативности анализа и оперативности процесса принятия управленческих решений;
- разработать формы и содержание управленческой отчётности по отражению основных хозяйственных операций заёмной деятельности с целыо оперативного принятия управленческих решений в сельскохозяйственных кредитных потребительских кооперативах;
- предложить методику аналитического обеспечения заёмной деятельности сельскохозяйственных кредитных потребительских кооперативов осно5 ванную на данных учёта с целью получения информации для принятия решений по управлению портфелем займов.
Предметом исследования являются теоретические и методические подходы к формированию учётно-аналитического обеспечения управления заёмной деятельностью сельскохозяйственных кредитных потребительских кооперативов.
Объектом исследования являются сельскохозяйственные кредитные потребительские кооперативы Саратовской области.
Методологической и теоретической основой исследования послужили законодательные и нормативные акты Российской Федерации, регламентирующие деятельность сельскохозяйственных кредитных кооперативов; методические указания и инструкции, регламентирующие вопросы бухгалтерского учёта и анализа деятельности организаций; труды отечественных и зарубежных учёных в области кредитнойкооперации, бухгалтерского учёта и анализа; научно-методическая литература; периодические издания, регистры бухгалтерского учета и отчетность сельскохозяйственных кредитных потребительских кооперативов Саратовской области.
В ходе диссертационного исследования использовались методы анализа и синтеза, наблюдения, группировки, методы сравнительного и факторного анализа.
Научная новизна работы состоит в разработке теоретических положений, методических и практических рекомендаций по формированию учётно-аналитического обеспечения сельскохозяйственных кредитных потребительских кооперативов, а именно:
- уточнено понятие «учетно-аналитическое обеспечение управления заёмной деятельностью сельскохозяйственных кредитных потребительских кооперативов», акцентирующее внимание на наличие взаимосвязанных информационных потоков в виде рекомендуемых форм управленческой отчётности, совокупности базовых и расчётных показателей обеспечивающих единство управленческого учёта и анализа, и позволяющих создать единую 6 информационную платформу, обосновывающую и поддерживающую процесс принятия управленческих решений;
- разработана форма лицевой карточки заёмщика, содержащая наиболее полные данные о заёмщике, параметрах займа, состоянии расчётов по займу с целью формирования информационной базы функционирования учётно-аналитического обеспечения заёмной деятельности, обобщения детализированных данных по каждому заемщику, осуществления контроля в реальном режиме времени за состоянием выданного займа по различным категориям;
- разработана методика учёта заёмной деятельности, которая ориентирована на оперативное управление портфелем займов и на информационное обеспечение управленческого анализа кооператива, позволяющая отразить всю совокупность происходящих процессов в формировании и изменении портфеля займов, получить систему базовых показателей, оценивающих различные аспекты заемной деятельности, способствующие обеспечению персонала детализированной и своевременной информацией кредитного кооператива;
- предложены формы внутренней управленческой отчётности заёмной деятельности сельскохозяйственных кредитных потребительских кооперативов, позволяющие отразить основные хозяйственные операции, касающиеся процесса выдачи займов на текущую дату с учетом диверсификации портфеля займов; выявить причины снижения оборачиваемости денежных средств и определить доходность по каждому договору займов; принимать решения по оптимизации структуры портфеля займов и мобилизации необходимых денежных средств для погашения задолженности перед членами и иными кредиторами кооператива; контролировать состояние крупных займов кооператива ранжированных в порядке убывания их суммы; отслеживать наличие, состояние и достаточность основных форм обеспечения обязательств заемщиков, обеспечивающие предоставление оперативных данных для принятия управленческих решений;
- разработана методика анализа заёмной деятельности, основанная на расчёте сбалансированной, взаимосвязанной совокупности показателей учёта и анализа в разрезе аспектов заёмной деятельности: движение выданных займов, структура портфеля займов, оборачиваемость портфеля займов, портфеля займов по видам выданных займов, портфель займов по видам обеспечения обязательств. Данная методика позволит получить оперативную информацию с необходимой степенью детализации для принятия решений по управлению портфелем займов сельскохозяйственного кредитного потребительского кооператива.
Практическая значимость результатов исследования заключаются в том, что основные теоретические положения и методические разработки формирования учетно-аналитического обеспечения сельскохозяйственных кредитных потребительских кооперативов позволяют на основе рациональной организации системы сбора и анализа информации совершенствовать управление деятельностью кооператива. Сформулированные выводы и предложения могут послужить для дальнейших теоретических и практических разработок в данной области исследования.
Результаты исследования могут использоваться в качестве методической базы при функционировании учетно-аналитической системы СКПК
Основные положения диссертационного исследования применяются в учебном процессе при подготовке студентов высших учебных заведений по специальности «Бухгалтерский учёт, анализ и аудит».
Апробация результатов исследования. Основные положения и результаты научных исследований докладывались и обсуждались на вузовских, региональных, всероссийских, международных конференциях: «Молодые лидеры аграрного сектора» (Казань 2006г.), «Учётно-аналитическое обеспечение управления деятельностью организаций АПК» (Саратов 2007г.), «Социально-экономические аспекты современного развития АПК: опыт, проблемы, перспективы» (Саратов 2008г.), «Социально-экономические проблемы развития АПК» (Саратов 2008г.), «Бухучёт в сельском хозяйстве» (Москва 2009г.), 8
Проблемы бухгалтерского учёта в условиях инновационного развития сельского хозяйства (Москва 2009г.), «Состояние, перспективы экономико-технологического развития и экологически безопасного производства в АПК» (Оренбург 2010г.), «Научное обеспечение АПК» (Саратов 2012г.); в Вестнике СГСЭУ, Вестнике СГАУ, Вестнике СГТУ; на ежегодных научных конференциях профессорско-преподавательского состава Саратовского государственного аграрного университета им. Н.И. Вавилова.
Наиболее существенные положения и результаты работы нашли отражение в 18 опубликованных работах, общим объемом 38,37 п.л., авторский вклад - 18,67 п.л., в т.ч. 4 публикации в изданиях, рекомендованных ВАК РФ.
Структура работы. Диссертация состоит из введения, трёх глав, заключения, списка использованной литературы и приложений. Работа изложена на 175 страницах основного текста, содержит 12 таблиц, 24 рисунка, 22 приложения. Список использованных источников составляет 165 наименования.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Федотова, Екатерина Алексеевна
Результаты исследования деятельности СКПК Саратовской области показали использование кредитными кооперативами финансового анализа в качестве аналитического обеспечения их деятельности. Финансовый анализ в СКПК направлен на определение степени устойчивости состояния кооператива и эффективности его функционирования в финансовых показателях. В качестве исходной информации проведения финансового анализа кредитные кооперативы используют данные финансового учета и отчетности. При этом специальных форм бухгалтерской отчетности для СКПК не разработано. Поэтому кредитные кооперативы предоставляют бухгалтерскую (финансовую) отчётность как некоммерческие организации. В состав бухгалтерской отчётности формируемой СКПК в обязательном порядке, входят известные формы отчётности (от формы №1 до формы №6, включая пояснительную записку).
СКПК как некоммерческие организации могут не представлять в составе бухгалтерской отчетности отчет об изменениях капитала и отчет о движении денежных средств, при отсутствии соответствующих данных.
Такой состав бухгалтерской отчётности обязателен для СКПК. Однако как показали исследования, отчётность не раскрывает всех аспектов деятельности кооперативов. Так, например, в бухгалтерской отчётности отсутствуют такие существенные показатели, как информация о сумме выданных займов и сроках их погашения; о просроченных займах; о сумме привлечённых сбережений; о расходах по обслуживанию займов. Это в свою очередь приводит к недостаточности данных бухгалтерской отчётности для реализации целей финансового анализа. В итоге общие подходы и стандартные показатели бухгалтерской отчётности не учитывают специфику деятельности СКПК, а в информационном плане недостаточны для организации финансового анализа.
Что касается форм управленческой отчётности, то сегодня они не находят должного применения в деятельности СКПК Саратовской области, а в отдельных случаях просто отсутствует. Так в пятнадцати СКПК управленческая отчётность не составляется. В то же время нельзя сказать, что для других кооперативов применяемые формы управленческой отчётности соответствуют их целевому назначению и отвечают информационным потребностям персонала. Так шесть СКПК (СКПК «Надежда», СКПК «Крестьянин», СКПК «Стимул», СКПК «Пугачёв-кредит», СКПК «Гарант-кредит», СКПК «Лидер») составляют управленческую отчётность исключительно в целях получения кредита в Российском сельскохозяйственном банке и только по его запросам. В состав отчётности, ежеквартально предоставляемой СКПК в Российский сельскохозяйственный банк, входит управленческая отчётность о доходах и расходах, управленческий баланс и отчёт о формировании и использовании фонда финансовой взаимопомощи.
Кроме того, четыре кооператива Саратовской области, аккредитованных в ФРСКК, а именно СКПК «Гарант-Кредит», СКПК «Крестьянин», СКПК «Надежда», СХПКК «Стимул», которые для постоянного получения кредитных линий, в дополнение к официальной бухгалтерской отчётности составляют и предоставляют в ФРСКК дополнительную оперативную отчётность. Такая отчётность представлена следующими формами: ежемесячный отчёт, отчёт по пролонгированным и просроченным займам, ежеквартальный отчёт и сводный отчёт о деятельности СКПК. Информация, необходимая для отражения в отчётности, определяется Российским сельскохозяйственным банком и Фондом развития сельской кредитной кооперации (табл.5).
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Заключение
Проведённые диссертационные исследования позволили сделать следующие выводы и предложения:
1. В современных условиях деятельности сельскохозяйственных кредитных потребительских кооперативов, возрастает значение эффективного управления деятельностью кредитных кооперативов. Для этого необходимо наличие точной, оперативной, релевантной информации с надлежащей аналитической обработкой, позволяющей вырабатывать оптимальные управленческие решения. Формирование информационного пространства требует учётно-аналитического обеспечения, отвечающего запросам управления. С этой целыо, нами в диссертационной работе предложено формировать учёт-но-аналитическое обеспечение заёмной деятельности СКПК, основу которого составляют два самостоятельных звена:
- управленческий учёт, включающий в себя два блока - управленческая отчётность и базовые показатели;
- управленческий анализ, включающий в себя один блок - расчётные показатели.
Предложенное учётно-аналитическое обеспечение деятельности СКПК ориентированно на создание единой информационной платформы, поддерживающей процесс принятия управленческих решений.
2. В настоящее время в экономической литературе не дано определение понятия учётно-аналитическое обеспечение касательно заёмной деятельности СКПК. По нашему мнению, учетно-аналитическое обеспечение заёмной деятельности СКПК представляет собой систему выявления, измерения, фиксации, сбора, хранения, защиты, подготовки, интерпретации детализированной релевантной информации на различных этапах заёмной деятельности, в рамках которого управленческий учёт и анализ выступают в качестве функциональных звеньев, позволяет создать единую информационную платформу, обосновывающей и поддерживающей процесс принятия управленческих решений.
3. В процессе проведённой оценки современного состояния учётно-аналитического обеспечения деятельности СКПК Саратовской области было установлено, что информация, формируемая в агрегированном виде в рамках финансового учёта и анализа, не носит характера оперативности, не является полной и достаточной для принятия руководством СКПК оперативных, обоснованных управленческих решений по управлению заёмной деятельностью в режиме реального времени. На основе этого определена острая потребность СКПК в применении в заёмной деятельности управленческого учёта и анализа, которые необходимы для создания информационной базы принятия управленческих решений.
4. В целях формирования оперативного, достаточного информационного обеспечения управленческого учёта и анализа заёмной деятельности СКПК предложена документальная форма лицевой карточки заёмщика. При условии полной автоматизации учётного процесса применение лицевой карточки заёмщика в СКПК позволит своевременно и достоверно группировать и обобщать в рамках одного документа более детализированные и полные данные отдельно по каждому заёмщику кооператива, осуществлять ежедневный контроль за состоянием каждого займа по различным категориям. Лицевая карточка заёмщика открывается на каждый выданный займ с отражением информации о заёмщике, конкретных параметрах займа и состоянии расчётов по займу.
5. Разработана и внедрена методика управленческого учета заёмной деятельности СКПК в разрезе двух взаимосвязанных направлений:
- управленческий учет, направленный на оперативное управление портфелем займов кооператива в разрезе каждого заёмщика, позволяющий отразить всю совокупность происходящих процессов в формировании и изменении портфеля займов в СКПК, обеспечивающее высокое качество портфеля займов кооператива, своевременность принятия управленческих решений по управлению им, по управлению и контролю за рисками, связанными с портфелем займов.
- управленческий учет, направленный на информационное обеспечение нужд управленческого анализа, позволяющий получить оперативную информацию по базовым показателям, характеризующих заёмную деятельность кооператива в текущий момент. Предложено вести расчёт совокупности базовых показателей в разрезе отдельных этапов управленческого учёта заёмной деятельности СКПК: учёт портфеля займов по структуре, учёт движения выданных займов, учёт займов по оборачиваемости, учёт портфеля займов по видам обеспечения обязательств. Результатом данного направления является процесс получения учётно-аналитической информации необходимой и пригодной для проведения аналитических процедур заёмной деятельности кооператива с целью последующего принятия оперативных управленческих решений.
6. Для реализации управленческого учёта, направленного на оперативное управление портфелем займов СКПК, разработаны формы управленческой отчётности о: состоянии портфеля займов на заданную дату; движении выданных займов за определённых период; завершении договоров займа по различным месяцам на заданную дату; крупных заёмщиках; географическом месторасположении заёмщиков;обеспеченности обязательств по займам. Информация, сгруппированная в каждой из предлагаемых форм отчётности, отражает изменение основных параметров портфеля займов СКПК и позволяет проследить за поведением любого отдельно взятого договора займа, определить и оценить влияние факторов на поведение каждого договора займа, а также отдельного договора займа на величину совокупного портфеля займов.
Рекомендовано составлять ежедневно каждую форму управленческой отчётности в СКПК, с учетом ее полной автоматизации, что позволит получить всю необходимую информацию в режиме реального времени, оперативно контролировать процесс финансирования каждого заёмщика СКПК и со
156 стояние портфеля займов кооператива, принимать своевременные и обоснованные управленческие решения.
7. Разработана методика управленческого анализа позволяющая получить оперативную информацию с необходимой степенью детализации для принятия решений. В основу методики положены два взаимно дополняющие блока анализа, выделяемых с учётом объёма предоставляемой информации и глубины исследования, — общий и детальный, которые направлены на определение расчётных показателей в разрезе аспектов заёмной деятельности СКПК. Общий анализ заёмной деятельности на основе расчётных показателей структуры портфеля займов - проблемность портфеля займов, коэффициент концентрации займов, коэффициент диверсификации займов, темп роста портфеля займов, коэффициент исторического риска, позволяет изучить структуру кредитных ресурсов, получить общее представление о состоянии портфеля займов и его величине по отношению к активам кооператива в целом. Детальный анализ заёмной деятельности сводится к детализированному изучению структуры портфеля займов на основе определения расчётных показателей движения выданных займов, оборачиваемости портфеля займов, состояния портфеля займов по различным видам займов, портфеля займов по обеспечению. Для оценки эффективности заёмной деятельности СКПК рекомендовано рассчитывать точку безубыточности, позволяющей определить уровень денежных доходов от оказываемых услуг по предоставлению займов покрывающий уровень расходов кооператива. В качестве информационного обеспечения управленческого анализа выступает рекомендуемая нами методика управленческого учёта, позволяющая обеспечить анализ высокой степенью оперативности.
8. Для организации управленческого анализа видов выдаваемых займов предложена авторская трёхуровневая классификация видов займов (сельскохозяйственные займы: займы на развитие сельскохозяйственного производства и займы на развитие личного подсобного хозяйства; торговые займы; потребительские займы) по категориям заёмщиков (КФХ; Индивидуальные
157 предприниматели, занимающиеся сельскохозяйственным производством; сельскохозяйственные кооперативы; личные подсобные хозяйства; прочие индивидуальные предприниматели; прочие физические лица) в зависимости от назначения выдаваемых займов (покрытие дефицита оборотных средств; приобретение сельскохозяйственной техники и грузового автотранспорта; приобретение земли и производственных помещений; приобретение скота и птицы; покрытие экстренных нужд, мелкий ремонт дома, машины и др.). Классификация видов займов отражает наиболее полно структуру портфеля займов и позволяет обеспечить эффективность процесса принятия управленческих решений по управлению состоянием портфеля займов в СКПК.
9. Разработанные теоретико-методические положения формирования учётно-аналитического обеспечения управления деятельностью СКПК апробированы в деятельности Озинского СКПК «Надежда», Краснокутского СКПК «Стимул», Лысогорского СКПК «Крестьянин». Практическая реализация предложений, сформулированных по результатам исследования, позволила получить достаточную информационную базу для повышения обоснованности и качественности принимаемых управленческих решений по управлению заёмной деятельностью СКПК.
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