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ВСТУП

Стан осмислення проблем модернізації вищої школи відбиває ті суперечності українського суспільства, які торкаються пересічного споживача освітніх послуг, наукового загалу, кожного студента. Кризові явища в освіті дослідники пов’язують з нестачею компетентних спеціалістів, що мають чітку систему професійно-ціннісних орієнтацій, здатних плідно реалізувати особистісний і фаховий потенціал на освітній ниві. 

Нові стандарти педагогічної освіти, що розробляються з урахуванням загальноєвропейських вимог, інтенсифікація практичної складової професійної підготовки майбутніх спеціалістів, оновлення українського законодавства в освітній сфері потребують використання нових підходів до відбору змісту та здійснення фахової підготовки студентів. Варто зважати й на те, що відкритість української освітньої системи щодо зовнішніх впливів спонукає студентів, майбутніх фахівців до усвідомленого професійного саморозвитку як гарантії майбутньої конкурентоспроможності на ринку освітніх послуг. Водночас, соціальна мобільність, обізнаність, компетентність сучасного студента набувають статусу базових, ключових характеристик, які вирішально впливають на успішність майбутньої професійної діяльності. 

Компетентнісний підхід (Н. Бібік [191], В. Байденко [20], В. Болотов [49], І. Зимня [160], В. Краєвський [200], А. Маркова [233], Н. Ничкало [257], С. Ніколаєва [258], О. Овчарук [264], Л. Паращенко [191], О. Пометун [191], Дж. Равен [314], О. Савченко [191], В. Сєріков [49], Г. Фрейман [191], А. Хуторськой [377], О. Цокур [380] та інші) в українському освітньому просторі нині відіграє роль універсальної методологічної парадигми: змінюються засадничі основи та принципи фахової підготовки спеціаліста, вища освіта трансформується зі «знаннєвоорієнтованої», якою вона була ще з часів появи перших європейських університетів, на сучасну, «практикоорієнтовану». Увага вчених до проблем компетентності пов’язана, перш за все, з якісними змінами, широкомасштабними технологічними інноваціями, що відбуваються в суспільстві, економіці, промисловості. Якщо кілька десятиліть тому людина мала можливість використовувати певний набір знань, умінь, навичок протягом декількох десятиліть майже без змін, то бурхливий науковий розвиток, проникнення інформаційно-комунікаційних технологій у всі сфери людської діяльності, міграційні процеси вимагають формування в студента вищого навчального закладу не тільки набору знань, що складають фахову основу спеціальності, а й формування професійно значущих якостей і здатностей особистості.

Тому в останні десятиліття у полі зору науковців – проблеми формування широкого спектру компетентностей майбутніх спеціалістів: уважаються ґрунтовно дослідженими питання формування професійної (М. Вачевський [70], Н. Гончарова [102], Р. Гуріна [108], В. Дьомін [114], Д. Демченко [115], А. Дорофеєв [122], С. Дружилов [125], О. Железняк [137], О. Пахомова [281], П. Терехов [355]), комунікативної, мовної, мовно-мовленнєвої, читацької компетентності індивіда (Н. Гез [93], Л. Демчук [116], Ю. Ємельянов [135], І. Зимня [160], С. Козак [183], І. Кожем’якіна [185], Н. Коміссарова [190], І. Мегалова [239], М. Орап [266], В. Охотнікова [277], Л. Петровська [292], Е. Соловйова [346]). Шляхи й засоби реалізації компетентнісного підходу в умовах фахової підготовки майбутніх спеціалістів висвітлено у працях А. Гребенщикової [104], О. Железняк [137], І. Родигіна [321], О. Семеног [331], спільні засади компетентнісного й контекстного підходів визначає А. Вербицький [75].

Водночас, затвердження компетентнісного підходу на вітчизняних освітніх теренах пов’язане з низкою негативних чинників, оскільки, як зазначає Ю. Зіньковський [162], вітчизняна вища освіта втратила авторитет соціального інституту, який надає вищу освіту у повному розумінні цього слова, – себто освіти, яка базується на оволодінні адекватними сучасності елементами світової та національної культур, рисами прогресивності, духовності, моральності, демократизму й гуманізму. Такий стан речей є надзвичайно руйнівним з точки зору забезпечення якості фахової підготовки спеціалістів усіх напрямів, та особливо тяжкі наслідки він має щодо фахової підготовки гуманітаріїв, зокрема, – студентів філологічних спеціальностей. Уважаємо, що мета професійної освіти, – підготовка випускника вищого навчального закладу з гармонійно розвиненими соціально-суспільними, духовно-інтелектуальними якостями та глибокою професійною підготовкою, – може бути досягнута на ґрунті формування соціальної компетентності майбутнього спеціаліста.

У зв’язку з цією проблемою звертаємося до наукових досліджень, що унаочнюють коло проблем, пов’язаних з формуванням соціальної компетентності студента вищого навчального закладу. В освітньо-філософській площині ціннісні пріоритети фахової підготовки майбутніх спеціалістів досліджено у працях В. Бєлікова [26], Л. Буєвої [63], Б. Гершунського [97], С. Гессена [99], О. Жорнової [140], С. Зіміна [158], Ю. Зіньковського [162], І. Зязюна [163], К. Корсака [196], М. Кагана [201], В. Лозової [219], В. Лугового [221], В. Шадрікова [381]. Специфіку організацій та здійснення навчального процесу у вищій школі висвітлено в науковому доробку А. Алексюка [3], Л. Артемової [14], С. Архангельського [16], Я. Болюбаша [50], В. Бондара [52], Н. Бордовської [54], В. Буряка [65], С. Вишнякової [80], С. Вітвицької [81], В. Євдокімова [131], М. Євтуха [133], Н. Кузьміної [204], З. Курлянд [284], М. Полякова [298], І. Прокопенка [305], М. Фіцули [368]; історичний розвиток вищої освіти та навчально-виховних парадигм вищої школи аналізується в роботах І. Беха [35], А. Бойко [43], Н. Карлова [172], Г. Корнетова [195], В. Мадзігона [225], Т. Ромм [322], М. Ярмаченка [397]; особливості фахової підготовки студентів філологічних спеціальностей ретельно вивчають З. Бакум [22], О. Бігич [37], Н. Волошина [85], Т. Iсаєва [168], І. Костікова [197], Д. Наливайко [353], В. Пасинок [278], Є. Пасічник [279], О. Пахомова [282], І. Соколова [344]. 

Напрям нашої дослідницької діяльності спонукає звернути особливу увагу на дисертаційні роботи, у яких аналізується феномен соціокультурної та міжкультурної компетентності (С. Бахтеєва [24], М. Боліна [46], А. Гусева [109], Н. Кормягіна [194], Т. Овсяннікова [263], С. Рачева [315], А. Рибакова [318], О. Усик [361], Е. Хакімова [373] та інші), різноманітних навчальних та педагогічних компетентностей студентів (О. Дрогайцев [124], І. Зарішняк [155], Н. Кодінцева [182], О. Кустова [208], О. Симен-Сєверська [335], А. Трофименко [356], О. Шкловська [386] та інші).

Варто також зважати на психологічні дослідження, які містять практичні поради з організації та здійснення навчально-виховного процесу в умовах вищої школи, – праці О. Анісімової [8], А. Брушлинського [61], В. Вілюнаса [78], Е. Зеєра [157], Р. Нємова [253], Л. Подоляк [297] та інших. 

Указані вище наукові роботи дозволяють конкретизувати простір дослідницьких зусиль і визначити, що сприятливе тло для формування соціальної компетентності сучасних студентів філологічних спеціальностей створюється у процесі самостійної навчальної діяльності. Різні аспекти організації та здійснення самостійної навчальної діяльності студентів вивчали відомі вітчизняні й зарубіжні педагоги, дидакти, – В. Антропов [10], О. Воронова [87], І. Кобиляцький [180], В. Ляудіс [222], О. Малихін [230], М. Солдатенко [345], Л. Трофімова [358], Т. Шамова [382], О. Щеголєва [390] та інші.

Аналіз практичної роботи вищих закладів освіти й узагальнення власного досвіду викладання дозволили виявити певні суперечності, що існують у сфері досліджуваної проблеми:

· між потребою ліквідації сталих стереотипів щодо змісту й сутності фахової підготовки студентів філологічних спеціальностей та існуючою лакуною у використанні нових показників якості цієї підготовки;

· між об’єктивним процесом залучення української освітньої системи до загальноєвропейських стандартів і норм здійснення навчальної діяльності у вищих закладах освіти з переважанням різноманітних форм і видів студентської самостійної роботи та традиційною організацією навчальної діяльності з масовим використанням фронтальних форм на вітчизняному освітньому терені; 

· між об’єктивною вимогою формування студента – носія різноманітних компетентностей – та домінантним орієнтиром вищої школи на абстрактного середнього студента, стихійно сформульованими підходами до формування студентських компетентностей і їх складників.

Актуальність, виявлені суперечності, недостатній рівень теоретичної дослідженості та практичної розробленості зазначеної проблеми, відсутність системного наукового аналізу зумовили формулювання теми дисертаційної роботи: «Дидактичні умови формування соціальної компетентності студентів філологічних спеціальностей у процесі самостійної навчальної діяльності».

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження виконано відповідно до плану науково-дослідної роботи Криворізького державного педагогічного університету в частині наукової теми «Теорія та практика самостійної роботи учнів і студентів» (№ ДР 0100U005594). Тему дисертації затверджено на засіданні вченої ради КДПУ (протокол № 5 від 14.12.2010) й  узгоджено в бюро Ради з координації наукових досліджень у галузі педагогіки і психології в Україні (протокол № 2 від 22.02.2011).

Мета роботи: теоретично обґрунтувати й дослідницьким шляхом перевірити результативність створення сукупності дидактичних умов формування соціальної компетентності студентів філологічних спеціальностей у процесі самостійної навчальної діяльності та реалізації дотичної до цих умов дидактичної моделі. 

Задачі дисертаційної роботи:

1. На ґрунті всебічного аналізу наукової літератури дослідити ґенезу проблеми формування соціальної компетентності індивіда; здійснити експлікацію терміну «соціальна компетентність студента», описати структуру соціальної компетентності студентів філологічних спеціальностей.

2. Схарактеризувати загальнодидактичну специфіку організації самостійної навчальної діяльності студентів філологічних спеціальностей, органічно синтезувати при цьому дидактичні досягнення минулого та сучасні рекомендації вітчизняних і зарубіжних дидактів щодо видів, форм, методів, засобів самостійної роботи студентів у вищих закладах освіти.

3. Виявити й описати дидактичні умови формування соціальної компетентності студентів філологічних спеціальностей у процесі самостійної навчальної діяльності; розробити дотичну до умов дидактичну модель формування соціальної компетентності студентів філологічних спеціальностей у процесі самостійної навчальної діяльності.

4. Конкретизувати показники й рівні сформованості соціальної компетентності студентів філологічних спеціальностей; дослідницьким шляхом перевірити дієвість і результативність створення дидактичних умов формування соціальної компетентності студентів філологічних спеціальностей у процесі самостійної навчальної діяльності та дотичної дидактичної моделі, узагальнити отримані результати за допомогою методів математичної статистики.

5. Зробити об’єктивні висновки та надати практичні рекомендації щодо формування соціальної компетентності студентів філологічних спеціальностей у процесі самостійної навчальної діяльності.

Об’єкт дослідження: процес формування соціальної компетентності студентів філологічних спеціальностей.

Предмет дослідження: сукупність дидактичних умов формування соціальної компетентності студентів філологічних спеціальностей у процесі самостійної навчальної діяльності. 

Ми виходимо з припущення про те, що формування соціальної компетентності студентів філологічних спеціальностей буде продуктивним і результативним, якщо додержуються умови дидактичної контамінації та інтенсифікації самостійної навчальної діяльності, комплементарності форм, методів і прийомів самостійної навчальної діяльності та їх соціально-інформативної насиченості, активується досвід соціально компетентнісної поведінки студентів у процесі самостійної навчальної діяльності. 

Методологічну основу дисертаційної роботи становлять: загальнонаукова методологія як спосіб пізнання педагогічних фактів, явищ, процесів, що відбиває їх взаємозв’язок, взаємообумовленість і взаємозалежність; гносеологія, сучасні теорії педагогічної діяльності щодо пізнання та моделювання процесів і явищ в освіті, засвоєння гуманітарних знань у процесі комунікативної діяльності; ідеї педагогічної і психологічної наук про сутність особистості; концепція особистісно орієнтованого навчання; історичний і системно-комплексний принципи науково-педагогічного пошуку. Вихідні положення дослідження ґрунтуються на Законах України «Про освіту», «Про вищу освіту», Положенні «Про ступеневу освіту в Україні», Національній доктрині розвитку освіти України у XXI столітті, Державній програмі «Вчитель».

Теоретичною основою дисертаційної роботи стали положення, у яких розкрито питання філософії освіти (В. Андрющенко, С. Гессен, І. Зязюн, Б. Кедров, В. Кремень, В. Лутай, І. Прокопенко); методології вивчення педагогічних явищ і процесів та їх моделювання (Б. Глинський, І. Зязюн, Ю. Конаржевський, В. Краєвський, Н. Кузьміна, В. Лозова), теорії розвитку особистості (А. Адлер, К. Абульханова-Славська, А. Бандура, Л. Божович, Л. Виготський, В. Дружинін, Б. Ельконін, М. Каган, Г. Костюк, О. Леонтьєв, С. Максименко, А. Маслоу, С. Рубінштейн, К. Роджерс); теорії діяльності (Б. Ананьєв, І. Гальперін, В. Давидов, І. Зимня, Л. Коган, О. Леонтьєв, В. Ляудіс, В. Семиченко, Н. Тализіна); концепції соціалізації особистості та факторів, що вирішально впливають на цей процес (Р. Бернс, І. Бех, Є. Бондаревська, А. Громцева, І. Зязюн, А. Линда, А. Мудрик, В. Сухомлинський, О. Сухомлинська, В. Чайка, І. Якіманська); специфіки організації навчально-виховного процесу вищого навчального закладу (А. Алексюк, С. Архангельський, Н. Бібік, Я. Болюбаш, О. Дубасенюк, В. Євдокимов, В. Кремень, О. Молібог, Н. Ничкало); закономірності професійного становлення особистості (Ф. Гоноболін, Н. Кузьміна, З. Курлянд, А. Маркова, О. Молібог, Н. Ничкало, В. Сластьонін, Л. Хомич).
Методи дослідження: 

1) теоретичні: системний аналіз об’єкта та предмета дослідження; поєднання історичного й логічного методів у дослідженні; виокремлення підсистем складних об’єктів і їх системний аналіз, цілісні, інтегральні підходи до дослідження педагогічних явищ, моделювання з використанням ймовірнісного й діяльнісного підходів з метою розробки теоретичних основ дослідження; 

2) емпіричні методи: діагностичні (бесіди, тести, анкети); обсерваційні (педагогічні спостереження: пряме й опосередковане); прогностичні (експертні оцінки); експериментальні (педагогічний експеримент: констатувальний, формувальний, підсумковий), які були застосовані для експериментального обґрунтування актуальності та доцільності обраної проблеми, перевірки висунутої гіпотези; 

3) статистичні: кількісна та якісна обробка результатів дослідницької роботи з метою отримання найдостовірніших результатів щодо рівнів сформованості соціальної компетентності студентів філологічних спеціальностей. 

Експериментальна база дослідження. Дослідження здійснювалося на базі Криворізького педагогічного інституту ДВНЗ «Криворізький національний університет» (до 01.12.2011 Криворізький державний педагогічний університет) та Криворізького інституту Кременчуцького університету економіки, інформаційних технологій і управління у період з 2008 по 2012 роки. 

Наукова новизна одержаних результатів дисертаційної роботи полягає в тому, що:

· уперше розроблено та теоретично обґрунтовано дидактичні умови формування соціальної компетентності студентів філологічних спеціальностей у процесі самостійної навчальної діяльності, створено дотичну до цих умов дидактичну модель на ґрунті структурування змісту, використання новітніх форм і методів самостійної навчальної діяльності студентів, схарактеризовано основні властивості цієї моделі (епістемологічність, прогностичність, ієрархічність); конкретизовано теоретичні положення щодо здійснення парадигмального дидактичного моделювання;
· уточнено структуру, визначено компоненти й складники соціальної компетентності студентів філологічних спеціальностей, надано характеристику основним функціям соціальної компетентності студентів філологічних спеціальностей;
· визначено загальнодидактичну специфіку самостійної навчальної діяльності студентів філологічних спеціальностей шляхом узагальнення історико-педагогічного досвіду організації та здійснення самостійної навчальної діяльності та сучасних методичних і дидактичних новацій;
· набули конкретизації й розвитку теоретичні положення про організацію та здійснення самостійної навчальної діяльності студентів філологічних спеціальностей: конкретизовано види, форми, методи та прийоми самостійної навчальної діяльності студентів з урахуванням предметної специфіки та напряму фахової підготовки; 
· уточнено критерії й показники сформованості соціальної компетентності студентів філологічних спеціальностей.
Наукове значення дисертаційної роботи полягає в розробці та конкретизації структури соціальної компетентності студентів філологічних спеціальностей, визначенні, описі та теоретичному обґрунтуванні дидактичних умов формування соціальної компетентності студентів філологічних спеціальностей у процесі самостійної навчальної діяльності та розробці дотичної до них дидактичної моделі; визначено критерії, показники та описано рівні сформованості соціальної компетентності студентів філологічних спеціальностей; оновлено й удосконалено форми, методи, прийоми самостійної навчальної діяльності студентів вищих навчальних закладів.

Практичне значення дисертаційної роботи відбито в:

· розробці та створенні в навчальному процесі вищої школи дидактичних умов, а також реалізації дотичної дидактичної моделі формування соціальної компетентності студентів філологічних спеціальностей у процесі самостійної навчальної діяльності;

· розробці та застосуванні в навчальному процесі спецкурсів «Комп’ютерна лексикографія та переклад» і «Переклад та редагування комерційних документів» для студентів філологічних спеціальностей, розробці практичних завдань і методичних указівок до виконання контрольних робіт з іноземної мови;

· удосконаленні структури та методики проведення контамінованих лекцій, бінарних консультацій, урізноманітненні спектру методів і прийомів самостійної роботи студентів (метод-кейс, метод-пазл, метод двочасного щоденника, «мережеві» методи й технології тощо), розробці засобів керівництва для здійснення дистанційної самостійної роботи з іноземної мови та завдань контролю її результативності;

· розробці рекомендацій щодо організації самостійної навчальної діяльності студентів філологічних спеціальностей.
Упровадження результатів дисертаційної роботи здійснювалося шляхом:

· активації в навчальному просторі вищих закладів освіти дидактичних умов та упровадження й реалізації дотичної до цих умов дидактичної моделі формування соціальної компетентності студентів філологічних спеціальностей у процесі самостійної навчальної діяльності;

· розробки й використання спецкурсів «Комп’ютерна лексикографія та переклад» і «Переклад та редагування комерційних документів» для студентів філологічних спеціальностей, контамінованих лекцій, бінарних консультацій, самостійної роботи різних видів тощо.
Результати дослідження впроваджено у практику роботи Криворізького педагогічного інституту ДВНЗ «Криворізький національний  університет» (довідка № 02/20–49/3 від 21.02.2012),  Криворізького інституту Кременчуцького університету економіки, інформаційних технологій і управління (довідка № 4 від 22.02.2012), Слов’янського державного педагогічного університету (довідка № 68-12-159 від 20.02.2012), Інституту філології Чорноморського державного університету імені Петра Могили (довідка № 01/826 від 04.04.2012).

Вірогідність та обґрунтованість основних висновків дисертаційної роботи забезпечується теоретико-методологічною обґрунтованістю її вихідних положень, застосуванням комплексу методів, адекватних меті та завданням, об’єкту й предмету дослідження, достатньою тривалістю та широтою дослідницько-експериментальної роботи, репрезентативністю експериментальної вибірки, результатами експериментальної перевірки висунутої гіпотези дослідження, можливістю відтворення перебігу досліджуваних процесів, використанням сучасних методів математичної статистики на всіх етапах дослідницько-експериментальної роботи, упровадженням результатів дисертаційної роботи в навчальний процес вищих навчальних закладів України.

Апробацію результатів дисертації здійснено під час проведення педагогічного експерименту, а також шляхом оприлюднення теоретичних і практичних висновків, узагальнень під час виступів на таких конференціях: The Sixth Southern Ukraine TESOL Conference: “TESOL 2002: New Call Perspectives” (Sevastopol, 26–28.04.2002), English for Specific Purposes SIG and Business English SIG Joint Conference “Specific Purposes – Common Purposes” (Dnipropetrovsk, 7.02.2003), The 8th TESOL National Ukraine Conference “TEFL Innovations and Challenges” (Vinnytsia, 23–25.01.2003), The 9th TESOL – Ukraine Convention: “Building Cross-cultural Understanding Through ELT” (Horlivka, 29–31.01.2004), The 12th  National Annual IATEFL Ukraine Conference (Іrpin’, 13–14.04.2007), Всеукраїнській науково-практичній конференції «Єдність і взаємодія інтелектуального й емоційного аспектів в сучасному освітньому просторі» (Кривий Ріг, 12–13.10.2011),  Всеукраїнській науково-методичній конференції «Актуальні проблеми підготовки фахівців у вищій школі» (Слов’янськ, 22–23.03.2012), VIII Міжнародній науково-практичній конференції «Гуманітарні проблеми становлення сучасного фахівця» (Київ, 22–23.03.2007), І-му міжнародному симпозіумі «Світ лінгвістики» (Кривий Ріг, 15–16.04.2008), Міжнародній науково-практичній конференції «Викладання англійської мови на сучасному етапі: вимоги, проблеми, перспективи» (Київ, 18–19.04.2008), І-й Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми філології та американські студії» (Київ, 24–25.04.2008), ІІ-й Міжнародній науково-практичній конференціії «Актуальні проблеми філології та американські студії» (Київ, 22–24.04.2009), ІІІ-й Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми філології та американські студії» (Київ, 21–23.04.2010), IV-й Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми філології, американські та британські студії» (Київ, 6–8.04.2011), 7-й Международной конференции «Стратегия качества в промышленности и образовании» (Варна, 3–10.06.2011), Miedzynarodowej Naukowi-Practyczney Konferercji “Rozwój Nauk Humanistycznych” (Poznań, 27–29.02.2012), VIII Mezinárodni vědecko-praktická konference «Věda a technologie: krok do budoucnosti – 2012», (Praha, 27.02–05.03.2012), Міжнародній науково-практичній конференції «Людина і сучасне суспільство: проблеми педагогіки та психології» (Львів, 2–3.03.2012), VIII Międzynarodowej naukowi-practyczney konferercji “Naukowa myśl informacyjnej powieki – 2012” (Przemyśl, 7–15.03.2012).

Публікації. За темою дисертаційного  дослідження опубліковано 31 роботу, із них – 6 статей у провідних наукових фахових виданнях, 14 навчально-методичних праць, тези 10-ти науково-практичних конференцій, 1 стаття в іншому виданні. 
Структура й обсяг роботи. Структура дисертації відповідає логіці побудови дослідження: дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел з 400 найменувань (з них 2 іноземною мовою), п’яти додатків (обсяг – 112 сторінок), містить 7 таблиць та 8 рисунків і викладена на 317 сторінках. Обсяг основного тексту – 161 сторінка.

ВИСНОВКИ

Відкритість української освітньої системи щодо зовнішніх впливів спонукає студентів, майбутніх фахівців до усвідомленого професійного саморозвитку як гарантії майбутньої конкурентоспроможності на ринку освітніх послуг. Водночас, соціальна мобільність, обізнаність, компетентність сучасного студента набувають статусу базових, ключових характеристик, які вирішально впливають на успішність майбутньої професійної діяльності. Саме тому визначення дієвих дидактичних умов формування соціальної компетентності студента – майбутнього спеціаліста у філологічній царині постає як невідкладна наукова й науково-практична проблема, що потребує негайного розв’язання. Тож обраний напрям дисертаційного дослідження є надзвичайно своєчасним та актуальним.

Здійснені теоретичні та практичні розвідки надають підстави для таких висновків.

1. Досліджено ґенезу проблеми формування соціальної компетентності індивіда; уточнено, що термін «компетентність» означає властивості, якості особистості, що визначають її здатність до виконання діяльності на основі набутих знань і сформованих на їх основі навичок і вмінь. Здійснено експлікацію терміну «соціальна компетентність студента», схарактеризовано особливості визначення цього терміну вітчизняними та зарубіжними науковцями. З’ясовано, що соціальна компетентність студента філологічних спеціальностей – це інтегральне комплексне явище, яке поєднує в собі адекватне розуміння соціальної дійсності на макро- та мікрорівнях, знання, спрямованість на партнерські стосунки й кооперацію з іншими, особисту рефлексію, здатність до соціальної творчості. Визначено структуру соціальної компетентності студентів філологічних спеціальностей як п’ятикомпонентну єдність когнітивно-перцептивного, мотиваційно-цільового, комунікативно-діяльнісного, комунікативно-рефлексивного та особистісного компонентів, кожен із компонентів дістав змістовне тлумачення. Соціальна компетентність студентів філологічних спеціальностей виконує компенсувальні, адаптивні, акмеологічні функції.

2. Схарактеризовано загальнодидактичну специфіку організації самостійної навчальної діяльності студентів філологічних спеціальностей. На ґрунті конкретно-історичного аналізу здійснено органічний синтез дидактичних досягнень минулого та сучасних рекомендацій вітчизняних і зарубіжних дидактів щодо здійснення самостійної навчальної діяльності тих, хто навчається. Визначено й конкретизовано види, форми, методи, прийоми й засоби самостійної роботи студентів у вищих закладах освіти. Уточнено, що самостійна робота студентів є частиною самостійної навчальної діяльності

3. Виявлено, сформульовано й описано сукупність дидактичних умов формування соціальної компетентності студентів філологічних спеціальностей, до яких належать:

– дидактична контамінація (доцільне поєднання двох або більше форм СНД, утворення й застосування нового різновиду самостійної роботи внаслідок вкраплення або комбінування різних прийомів) й інтенсифікація самостійної навчальної діяльності студентів; 

– компліментарність (взаємодоповнювальність) форм, методів і прийомів самостійної роботи; 

– соціально-інформативна насиченість самостійної навчальної діяльності;

– активізація попередньо набутого досвіду соціально компетентної поведінки у процесі СНД.

Установлено, що розкриття формотворчого потенціалу означених дидактичних умов є можливим у середовищі парадигмального дидактичного моделювання – створення послідовності зміни чинної педагогічної реальності на ґрунті визначення чітких взаємозв’язків і взаємозалежностей між сутнісними (понятійними, концептуальними, процесуальними) характеристиками досліджуваного явища, окремими аспектами навчально-виховного процесу. Визначено основні підходи до тлумачення терміну «модель», типи моделей, загальні етапи парадигмального дидактичного моделювання. На основі таких дій розроблено дотичну до дидактичних умов дидактичну модель формування соціальної компетентності студентів філологічних спеціальностей у процесі самостійної навчальної діяльності, яка складається з мотиваційно-діагностичного етапу, етапів цілепокладання, активації дидактичних умов у середовищі СНД, контролю, самоконтролю та підсумкової діагностики, етапу соціального саморозвитку, самоактуалізації та самореалізації. 
Змістове наповнення моделі визначається змістом фахової підготовки студентів філологічних спеціальностей, можливостями актуалізації в середовищі самостійної навчальної діяльності професійно-особистісного потенціалу викладачів і студентів. Особливостями розроблених дидактичних умов та дотичної до них дидактичної моделі є представлення соціальної компетентності студентів філологічних спеціальностей як відносно цілісної, відкритої соціально-педагогічної системи; суб’єктна орієнтованість; можливість оперативного внесення коректив у ланцюговий (поетапний) механізм реалізації дидактичних умов та дотичної дидактичної моделі. Визначено інгібітори та фасилітатори дидактичної моделі формування соціальної компетентності студентів філологічних спеціальностей у процесі самостійної навчальної діяльності, конкретизовано критерії її ефективності.

4. Визначено показники й рівні сформованості соціальної компетентності студентів філологічних спеціальностей під час дослідницької роботи; дослідницьким шляхом перевірено дієвість та результативність створення сукупності дидактичних умов формування соціальної компетентності студентів філологічних спеціальностей у процесі самостійної навчальної діяльності й упровадження дотичної дидактичної моделі: упроваджено у практику роботи вищих закладів освіти спецкурси «Комп’ютерна лексикографія та переклад» і «Переклад та редагування комерційних документів», активовано новітні різновиди самостійної навчальної діяльності студентів; отримані результати узагальнено й інтерпретовано за допомогою методів математичної статистики.

5. Визначено, що запропоновані дидактичні умови та дотична до них дидактична модель формування соціальної компетентності студентів філологічних спеціальностей у процесі самостійної навчальної діяльності здатні здійснити позитивний вплив на рівень сформованості показників соціальної компетентності: експериментальним шляхом зафіксована позитивна динаміка когнітивно-перцептивного (+34 %), комунікативно-рефлексивного (+23 %) й особистісного (+24 %) компонентів соціальної компетентності студентів філологічних спеціальностей, певна позитивна динаміка формування притаманна мотиваційно-цільовому (+15 %) та комунікативно-діяльнісному (+18 %) компонентам соціальної компетентності студентів експериментальних груп. Установлено існування тісного взаємозв’язку й взаємовпливів між складниками цих компонентів СК.

Гіпотеза дисертаційної роботи в цілому підтвердилася. Водночас, встановлено нерівномірність формування, а, отже, і нерівномірність впливу визначених дидактичних умов та дотичної до них дидактичної моделі на інтенсивність і результативність процесу формування показників окремих компонентів соціальної компетентності студентів філологічних спеціальностей. 

Дисертаційна робота дозволяє окреслити коло проблем, що потребують подальшої розробки та вивчення: перш за все, це проблеми, пов’язані з удосконаленням змісту предметних компетентностей студентів, добором оптимальних засобів впливу на кожен компонент СК, розробкою та використанням сучасних інформаційних технологій як засобів індивідуалізованого формування компетентностей студента, питання, пов’язані з подальшим вивченням аксіологічного потенціалу філологічних дисциплін  та інші. 
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