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Актуальность темы. Если раньше верховым породам лошадей отводилась роль улучшателя массового коневодства, то теперь роль лошади в жизни общества меняется радикально. Из утилитарной сферы она переходит в сферу досуга и спорта. Во всем мире быстрыми темпами увеличивается численность лошадей, растет интерес к национальным породам. В, жизни российского общества конный спорт настоящую массовость и популярность стал набирать только в последние годы, особый интерес у зрителей вызывают классические виды конного спорта — конкур и выездка.
В России ведется, племенная работа с целым рядом пород спортивного направления:	отечественными	-	буденновская,	русская верховая и
западными - тракененская, ганноверская и голштинская породы.
Буденновская порода относится к разряду лучших полукровных спортивных пород мира. Русская верховая разводится и совершенствуется исключительно для спортивных целей, преимущественно для соревнований по выездке. Тракененская является одной из наиболее распространенных в мире полукровных пород спортивного назначения. Ганноверская и голштинская породы являются J наиболее многочисленными и распространенными спортивными породами мира.
В настоящее время отбор спортивных лошадей проводится в основном по экстерьеру и происхождению. Поэтому в данной работе уделяется большое внимание двигательным качествам лошадей, соотношению длины статей тела и углов между ними, являющихся необходимыми параметрами при отборе лошадей для использования в классических видах конного спорта. В связи с этим настоящая работа, в которой затрагиваются данные вопросы, является актуальной.
Целью данной работы является научное обоснование дальнейшей работы с буденновской, голштинской, ганноверской, русской верховой и
тракененской породами лошадей для улучшения их работоспособности в соревнованиях по выездке и конкуру.
Для достижения поставленной цели в работе решались следующие задачи:
·  определить, степень фенотипического разнообразия некоторых промеров статей тела ведущих спортивных пород лошадей;
·  изучить зависимость работоспособности лошадей от показателей промеров статей тела и индексов телосложения;
·  выявить, влияние соотношения длины статей тела и углов между ними на.спортивные результаты лошадей изучаемых пород.
Методы исследования
Bf работе использовались методы статистического, сравнительного, абстрактно — логического и визуального анализа. Все численные расчеты, используемые в работе, аналитически и численно были реализованы в среде Statistika 6.0 с помощью встроенных функций.
Научная новизна работы состоит в том, что впервые определена взаимосвязь между результатами, показанными в соревнованиях и двигательными качествами, показателями промеров статей тела, индексов телосложения, соотношений:длин статей; тела и углов между ними у лошадей1 буденновской, голштинской, ганноверской, русской верховой и тракененской пород, выступающих в соревнованиях по выездке и конкуру.
Практическая значимость работы определяется тем, что внедрение в практику спортивного коневодства s научных разработок и рекомендаций автора будет способствовать повышению* работоспособности лошадей спортивного направления; а также даст возможность целенаправленного их отбора для использования в классических видах конного спорта.
Апробация работы. Основные положения диссертации представлены, доложены и обсуждены:
- на научной конференции Брянской ГСХА в 2010 году;
·  на межкафедральном заседании профессорско-преподавательского состава зооинженерного факультета РГАУ-МСХА имени К.А. Тимирязева в 2011 году;
 материалы диссертации представлены в отчетах о научноисследовательской работе кафедры коневодства РГАУ-МСХА имени К.А. Тимирязева.



Предложения производству
1. Рекомендовать внести в инструкции по бонитировке лошадей спортивного направления, в зависимости от предполагаемого их использования в различных дисциплинах конного спорта, следующие изменения и дополнения:
·  тракененская порода: конкур: обхват груди — не менее 197,3 см, длина голени - не менее 60,3 см.
·  ганноверская порода: конкур: длина крупа — не менее 52,3 см; выездка: высота в холке - не менее 171,8 см;
·  голштинская порода: конкур: длина подплечья — не менее 48,8 см, длина пясти - не более 31,2 см; выездка: длина лопатки — не менее 62,5 см, длина плюсны - не менее 48,7 см;
·  буденновская порода: конкур: высота в холке — не менее 168,2 см, длина подплечья - не менее 48,1 см, длина пясти — не менее 32,7 см, индекс формата - не более 100,3%; выездка: длина плюсны — не менее 48,3 см.
 русская верховая порода: выездка: косая длина туловища — не более 163,0 см.
 (
#
)
