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ВСТУП



Актуальність дослідження. У сучасних умовах транснаціоналізації, нівелювання особливостей культури різних народів важливою є проблема самоідентифікації, усвідомлення унікальності та неповторності духовних надбань етносів. Вагомою частиною культурно-мистецького життя завжди була народна хореографічна культура, інтерес до якої в українському хореознавстві останнім часом пожвавився. На особливу увагу в галузі народного танцю заслуговують малі народи, що через політичні чинники протягом тривалого часу за радянської доби були позбавлені можливості проводити історичні та мистецтвознавчі дослідження. До таких народів належать і кримські татари.
Тяжка доля, що спіткала кримських татар (декілька масових хвиль еміграції за часів Російської імперії, депортація у 1944 р., дисперсне розселення, багаторічна дискримінація), призвела до значних втрат у національній культурі. Зараз помітно зростає інтерес до наукового осмислення різних видів мистецтва цього народу. З’явились дослідницькі роботи, що стосуються кримськотатарського театру довоєнного періоду та часів фашистської окупації [80], [81], [103], архітектури, образотворчого та декоративно-ужиткового мистецтва [88], [61], [179]. Народне хореографічне мистецтво ще не стало предметом комплексного наукового дослідження.
Протягом десятиліть творчість тих, хто визначав “обличчя” кримськотатарського хореографічного мистецтва довоєнної доби (до 1941 р.) залишалась закритою темою. Саме тому художнє життя зазначеного періоду становить інтерес з точки зору вивчення фактів, документів, що дозволяють відновити забуті імена та явища. Стає можливим виявлення витоків багатьох пізніших тенденцій, відновлення перерваного ланцюга спадкоємності.
Етнохореознавство, що сформувалось на межі етнографії, хореографії та мистецтвознавства, вивчає народний танець як окрему галузь народного мистецтва. Поняття “народний танець”, “народна хореографічна культура” ще не знайшли остаточного визначення. Більшість сучасних дослідників розглядають танець як вид просторово-часового мистецтва, в якому засобами створення художнього образу виступають пластично виразні рухи та пози людського тіла в їхній ритмічно чіткій та систематизованій зміні (М. Жорницька, Е. Корольова, В. Уральська та ін.). Традиційно “терміном “народний танець” поєднують всі форми та різновиди “фольклорного” (непрофесійного) танцю” [108; 123], а до “хореографічної культури” відносять весь комплекс, пов’язаний з танцювальним мистецтвом: власне танці, мистецтво танцю, методику його запису, творчість постановників, наукові дослідження, систему підготовки фахівців для цієї галузі (О. Єльохіна, С. Легка, В. Пастух). Поняття “хореографічна культура” нами розглядається як частина загальносвітової культури, що залежить від об’єктивних та суб’єктивних чинників конкретно-історичної епохи. 
Народна хореографічна культура кримських татар є невід’ємною складовою загального процесу етнокультуротворення, частиною смислового простору етнічної ментальності[footnoteRef:1]. Саме смисловий простір життя етносу зберігає енергію народу, закріплюючи її у символах, контексті і ментальних структурах. З огляду на це, образний стрій танців, їх композиційні та лексичні більш-менш усталені конструкції можна розглядати як своєрідну форму закріплення “енергії народу”. [1:  Сучасна філософія під ментальністю розуміє глибинний рівень колективної та індивідуальної свідомості (включаючи і несвідоме), що характеризується сукупністю соціальних установок, спонукань до дії, мисленням і відчуттям, певним сприйняттям світу. «Етнічна ментальність являє собою продукт широкої інтеграції багатьох поколінь, сформований під впливом різних умов і творчості окремих осіб та суспільних груп. Вона проявляється у способі творення етносом власної історії і визначає способи світовідчуття, мислення, стереотипи поведінки та творчості, способи існування у ландшафті та специфічну роль етносу в цивілізації» [Федорович У. Етнонаціональна ідентичність як форма становлення людини в світі // Етнос. Культура. Нація: Збірник наукових праць за матеріалами Другої міжнародної науково-практичної конференції 27 – 28 жовтня 2000 року. – Дрогобич, 2001. – Вип. 2. – С. 72].] 

Автор вважає цілком обґрунтованим сучасний підхід до народного танцю як до артефакту[footnoteRef:2], тобто класу об’єктів, без яких людина не могла існувати в минулому і не зможе існувати в майбутньому.          [2:  «..у новій культурній парадигмі танець вивчаємо як артефакт… До артефактів відносять не лише безпосередні предмети, механізми, створені людиною, але і явища культурної діяльності, предмети ритуального, мистецтвознавчого призначення» [Мацієвська Н. Хореографічна лексика сучасної російської мови у системно-семасіологічному та лінгвокультурологічному аспектах: Автореф. дис. … канд. філол. наук. – К., 2003. – С. 5].] 

Таким чином, народна хореографічна культура кримських татар – це частина об’ємніших явищ на загальносвітовому або історично-стильовому рівні. Таке бачення зумовлює потребу виявлення у її системі постійно діючих чинників, взаємодією котрих формується її специфічне “обличчя”.
З цієї точки зору народна хореографічна культура кримських татар довоєнного періоду є надзвичайно цікавим предметом дослідження. Аналіз та систематизація матеріалу проводились крізь призму триєдності фольклорного, аматорського та професійного у кримськотатарському хореографічному мистецтві, що відповідає сучасним філософським, мистецтвознавчим та етнографічним концепціям (Ю. Афанасьєв, С. Безклубенко, С. Грица та ін.).
Дослідження форм побутування кримськотатарського народного танцю проводилося з урахуванням специфіки фольклору та фольклоризму. Спираючись на роботи С. Грици, В. Гусева, І. Земцовського, Х. Штробаха, які визначають фольклоризм як процес освоєння фольклору в різних сферах культури, цілком правомірним видається розгляд народносценічного танцю на театральній сцені та на естраді, в аматорських та професійних колективах як вторинної форми побутування фольклору, тобто як прояв фольклоризму. Однак, у різних сферах побутування народного танцю фольклоризм проявляється по-різному.  
Розвиток народної хореографічної культури кримських татар періоду входження до складу Російської імперії (1783 – 1917) та радянської довоєнної доби (до 1941 р.) обумовлений тогочасними суспільно-політичними реаліями. Після приєднання Криму до Російської імперії, що було проголошено 8 лютого 1783 року у маніфесті “О принятии полуострова Крыма, острова Тамана и всей Кубанской стороны под Российскую державу”, пожвавився інтерес до історії та культури Кримського півострова, де більшість населення на той час складали кримські татари [25; 271]. Незважаючи на численні акти шовіністичного ставлення з боку російської влади до кримських татар, що проявлялося у культурному, економічному, релігійно-ідеологічному та національному утиску, красномовним наслідком чого стало значне зменшення чисельності кримських татар через еміграцію та фізичне знищення (у 1897 році кримські татари складали лише 13% загальної чисельності населення півострова [67; 55]), російські мандрівники та науковці цікавились минулим та сучасним кримських татар. Однак дослідники не приділяли кримськотатарському народному танцю належної уваги. В умовах завуальованого національно-культурного утиску за радянські часи довоєнного періоду кримськотатарський народний танець  також не став предметом дослідження. Практична “непрописаність” історії народного танцю кримських татар робить цю проблему надзвичайно актуальною.
Народна хореографічна культура кримських татар до цього часу не була предметом спеціального наукового дослідження: в існуючих роботах фрагментарно висвітлені деякі аспекти її генези (А. Джемілев, Я. Шерфединов та ін.). Об’єктивною причиною цього було державне цензурне обмеження на будь-які дослідження, пов’язані з кримськими татарами, а також відсутність можливості ознайомлення та опрацювання документальних джерел та необхідних матеріалів, які зберігались у спецфондах архівів. Це спричинило наявність істотних прогалин в історії вітчизняного танцювального мистецтва.
Слід зауважити, що численна кримськотатарська діаспора, сформована багатьма хвилями еміграцій, починаючи з часів анексії Криму Росією, дбайливо зберігає та розвиває в інокультурному середовищі (Румунія, США, Туреччина та ін.)  власну народну танцювальну культуру. Цей аспект потребує окремого наукового аналізу. 
Актуальність проблеми, її недослідженість й зумовили вибір теми дисертаційної роботи “Народна хореографічна культура кримських татар XIX – першої половини XX ст. (до 1941 р.) у Криму”.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження здійснене в межах державної комплексної наукової програми Міністерства культури і мистецтв України (“Культура. Просвітництво. Дозвілля.”), і є складовою комплексної теми кафедри народної хореографії Київського національного університету культури і мистецтв.
Об’єкт дослідження - народна хореографічна культура кримських татар. 
Предмет дослідження - процес становлення й розвитку кримськотатарської народної хореографічної культури у природному середовищі та в сценічному побутуванні періоду входження до складу Російської імперії (1783 – 1917) та радянського довоєнного часу (1917 – 1941) у Криму.
Мета дослідження: відтворити цілісну картину побутування кримськотатарського танцювального мистецтва як у його природному середовищі, так і в сценічному (аматорському та професійному) варіанті на підставі систематизації відомостей про кримськотатарську народну хореографію в історичному та соціокультурному аспектах.
Тема дисертації зумовила такі завдання:
- здійснити комплексний аналіз процесів зародження та розвитку хореографічного мистецтва кримських татар; 
- виявити особливості та національні стилістичні ознаки кримськотатарського народного танцю, класифікувати його за жанрами;
- висвітлити особливості формування кримськотатарського народносценічного танцювального мистецтва як окремого виду національної культури;
- виявити специфіку діяльності аматорських та професійних кримськотатарських колективів, що працювали в галузі народносценічної хореографії, розглядаючи їх функціонування в загальному контексті розвитку хореографії в країні.
Матеріалами для дослідження стали сучасні мистецтвознавчі та культурологічні джерела; документи спеціальних фондів Державного архіву Автономної республіки Крим, Кримського краєзнавчого музею у м. Сімферополі; тогочасні публіцистичні статті; праці зарубіжних авторів; власні експедиційні матеріали. Обрана тема дисертаційного дослідження зумовила опрацювання фахової літератури з питань теорії та естетики народносценічного танцю (Г. Іноземцева, О. Луцька, І. Моісеєв, Т. Пуртова, І. Смирнов, В. Уральська, Ю. Чурко та ін.), проблем розвитку національних шкіл танцю (азербайджанської – Г. Алієв, грузинської – Є. Гварамадзе, молдавської – Е. Корольова, російської – К. Голейзовський, А. Климов, Л. Нагайцева, М. Жорницька, узбецької – Л. Авдеєва, С. Салімова, української – К. Василенко, В. Верховинець, А. Гуменюк, А. Кривохижа, С. Легка, В. Шкоріненко та ін.).
Основоположну роль у формуванні дослідницької концепції автора відіграли праці в галузі культурології (С. Безклубенка, Д. Урсу, Н. Шахназарової) та мистецтвознавства (С. Грици, В. Гусева).
Методологічною основою дослідження є принципи історико-порівняльного, проблемно-хронологічного, культурологічного та мистецтвознавчого аналізу кримськотатарської народної танцювальної культури. Також застосовуються історико-типологічний, ретроспективний, синхронний та описовий методи. Історико-порівняльний – дозволив дослідити еволюцію кримськотатарського народного танцю від складової синкретичних дійств до самостійного виду народної творчості; допоміг розкрити сутність діяльності аматорів-одинаків, самодіяльних та професійних хореографічних колективів, що вивчаються за схожістю та відмінністю характерних властивостей; в роботі наведено порівняння в просторі і часі. Проблемно-хронологічний – дозволив виявити культурно-мистецькі проблеми у хронологічній послідовності, конкретизувати розгляд особливостей народної хореографічної культури кримських татар стосовно певного хронологічного періода розвитку танцювального мистецтва. Культурологічний – слугував дослідженню культурно-мистецького життя Криму XIX – початку XX ст. в контексті загальних культурологічних процесів Росії та СРСР. Мистецтвознавчий – дав змогу дослідити лексичні та стилістичні особливості кримськотатарського народного танцю, розглянути кримськотатарську народносценічну хореографію в загальному контексті розвитку різних видів хореографічного мистецтва в країні. Історико-типологічний – допоміг впорядкувати сукупність об’єктів та явищ у певні типи на підставі властивих їм загальних істотних ознак (систематизація джерел в історіографічному аналізі; жанри кримськотатарського народного танцю; періодизація розвитку кримськотатарського аматорського хореографічного мистецтва). Ретроспективний – дав змогу віднайти елементи старого, які збереглися в подальших часових епохах (особливості виконання, стилістика рухів, власне танці тощо). Синхронний – допоміг вивчити різні події та явища, які відбувалися в різних місцевостях, різних установах, різних сферах життя суспільства одночасно (розглянуто народні танці різних місцевостей в контексті обрядів та поза обрядами; досліджено діяльність аматорських та професійних колективів, що репрезентували різні види мистецтв, але всі виконували кримськотатарські танці тощо). 
Наукова новизна роботи полягає у тому, що в ній вперше:
- здійснено комплексний аналіз зародження та розвитку хореографічного мистецтва кримських татар у зазначений період;
- виявлено особливості та національні стилістичні ознаки кримськотатарського народного танцю, запропоновано його класифікацію за жанрами;
- виявлено специфічні ознаки кримськотатарського народносценічного танцю та діяльності професійних колективів, що працювали в цьому виді хореографії;
- введено до наукового обігу нові матеріали та архівні джерела, що суттєво збагачують історію розвитку танцювальної культури краю.
Практичне значення. Дисертаційна робота допоможе ліквідувати лакуни в історії кримськотатарської культури. Матеріали дослідження можуть використовуватись фахівцями в балетмейстерській та виконавській діяльності, а також в теоретичних (“Історія хореографічного мистецтва”, “Історія кримськотатарської культури”, “Хореознавство” тощо) та практичних (“Народносценічний танець”, “Зразки народносценічної хореографії” тощо) навчальних курсах для студентів вищих навчальних закладів відповідного профілю.
Апробація результатів дослідження. Результати дослідження виголошувались у доповідях та повідомленнях, обговорювались на науково-практичних конференціях у Київському національному університеті культури і мистецтв (2002, 2003), всеукраїнській науково-практичній конференції “Театральне і хореографічне мистецтво України в контексті світових соціокультурних процесів” (Київ, 2004), всеукраїнській науково-практичній конференції “Художня освіта і суспільство XXI століття: духовні, культурологічні, мистецькі виміри” (Київ, 2004), восьмій міжнародній науково-практичній конференції “Наука і освіта 2005” (Дніпропетровськ, 2005).
Публікації. За темою дисертаційного дослідження опубліковано сім одноосібних праць, три з них - у наукових фахових виданнях.
Структура дисертації. Відповідно до визначеної мети й завдань наукового пошуку робота складається із вступу, чотирьох розділів, висновків і списку використаних джерел. Загальний обсяг роботи – 165 сторінок, у тому числі список використаних джерел (195 найменувань) – 15 сторінок.



1. ВИСНОВКИ



Аналіз широкого кола джерел з предмета дослідження виявив відсутність системної історії кримськотатарської народної хореографічної культури в цілому, ґрунтовного розгляду хоча б окремих її складових (фольклорний, народносценічний, характерний кримськотатарський танець, виконавська та балетмейстерська діяльність, система підготовки фахівців для галузі і т. ін.). Кримськотатарська народна хореографічна культура, на відміну від хореографічних культур інших народів, не зазнала досі комплексного дослідження та у сучасних умовах досить повільно перетворюється на об’єкт наукової рефлексії, що зумовлено багатьма історико-політичними обставинами, найтрагічніша з яких – депортація 1944 року, що мала руйнівні наслідки для всієї кримськотатарської культури.
1. Становлення кримськотатарської народної танцювальної культури як складової загальнонаціональної культури відбувалося одночасно з процесом етногенезу у XIII – XVI ст. і під впливом культур тих народів, що брали участь у формуванні кримських татар як етносу. Форми побутування танцювальної складової фольклору кримських татар розвивались від синкретичних дійств обрядів та свят, де танцювальні елементи були невід’ємною складовою загального контексту, до самостійного виду народного мистецтва. Нові форми побутування танцювальної складової народної культури, що поступово набували самодостатності, у процесі розвитку не заміняли старих. Таким чином, паралельно побутували різнокомпонентні синкретичні твори, в яких танець відігравав другорядну чи провідну роль, а також безпосередньо зразки народного танцювального мистецтва як самостійні твори.
2. На формування національних стилістичних ознак кримськотатарських народних танців, їх жанрової та тематичної палітри значний вплив мали історичні та соціокультурні чинники. Специфіка традицій кримськотатарського суспільства вплинула на загальний характер народного танцювального мистецтва, зумовила стилістичні та лексичні особливості жіночого та чоловічого танців. Для створення цілісного уявлення про форми побутування кримськотатарських народних танців, тісно пов’язаних з матеріальною та духовною культурою етносу, було здійснено їх жанрову класифікацію. Зокрема, умовно виділено три групи: хороводи та хороводні танці, колективні танці, сольно-імпровізаційні танці.
3. Перша поява кримськотатарських народних танців на сцені пов’язана з діяльністю аматорів наприкінці XIX ст. Танець був складовою вистав кримськотатарської тематики в аматорських театральних колективах; поширилося й виконання окремих танцювальних номерів аматорами-одинаками в умовах, наближених до концертної естради. Виконання народних танцювальних зразків у сценічних умовах зумовило перші спроби сценічної інтерпретації кримськотатарського танцювального фольклору. Спочатку народні танцювальні джерела зазнавали незначної обробки з урахуванням наявності глядача. Ці твори вже належали не стільки до фольклору, скільки були першими зразками кримськотатарської народносценічної хореографії. Отже, зародження народносценічного танцю у кримських татар відбулося в аматорському середовищі наприкінці XIX – початку XX ст.
4. Подальший розвиток кримськотатарської народносценічної хореографії пов’язаний з діяльністю аматорів-одинаків, аматорських та професійних театральних і танцювальних колективів у 1917 – 1941 рр. У кримськотатарських театральних аматорських колективах та Кримському державному татарському театрі народносценічний танець посилював національний колорит, підвищував емоційне напруження окремих сцен, сприяв розкриттю загального художнього задуму вистав. В умовах театральної творчості відпрацьовувались принципи сценічної інтерпретації народних танцювальних зразків. На початку виконання народносценічних танців саме в контексті театральних вистав сприяло формуванню ставлення глядачів до кримськотатарського народного танцю на сцені як до мистецького феномена, поглиблювався процес естетизації народної танцювальної культури кримських татар.
5. На початку 30-х років, коли згідно з державними директивами розпочалося масове створення аматорських національних танцювальних колективів як складових загальнодержавного організованого аматорського руху художньої самодіяльності, у Кримській АРСР виникло багато самодіяльних ансамблів танцю, ансамблів пісні і танцю кримських татар, більшість репертуару яких становили зразки кримськотатарського фольклоризму. Завдяки самодіяльним колективам кримськотатарський народносценічний танець зазнав значного поширення на території Криму, з ним ознайомилась численна аудиторія за межами півострова під час їх виступів в Українській РСР та в Москві. Участь у фестивалях, оглядах, олімпіадах сприяла піднесенню художнього рівня кримськотатарських колективів, виконавської майстерності танцюристів.
6. В умовах самодіяльних ансамблів випробовувались різні підходи до сценічного втілення фольклорних танців, вводились нові теми, художні прийоми, лексичні конструкції. Однак не вдалося уникнути негативних тенденцій, серед яких - поступовий відхід від використання конкретного фольклорного першоджерела як основи для створення танцю, захоплення стилізацією, наприкінці 30-х років XX cт. -  перебільшена орієнтація на твори професійного мистецтва, що нівелювало власне художнє обличчя самодіяльних ансамблів. Однак в цілому діяльність самодіяльних танцювальних колективів мала позитивне значення: вона сприяла утвердженню кримськотатарського народносценічного танцю як окремого виду хореографії, збагаченню його зображально-виражальних засобів, становленню творчого методу кримськотатарських хореографів, підготувала створення професійних танцювальних колективів народносценічного танцю.
7. У річищі загальнодержавного процесу створення професійних ансамблів народного танцю, ансамблів пісні і танцю, танцювальних груп при народних хорах у союзних та автономних республіках у другій половині 30-х років XX ст. утворився перший професійний ансамбль у Криму - Ялтинський ансамбль пісні і танцю кримських татар, що орієнтувався на обробку та розробку танцювального, пісенно-музичного фольклору південнобережних татар. Створення зразково-показового Державного ансамблю танцю СРСР під керівництвом І. Моісеєва, що мав на меті за допомогою народносценічних танцювальних творів демонструвати досягнення соціалістичного ладу, сприяло появі державних колективів у республіках із подібними ідеологічними установками. Одним із таких колективів став Кримський державний ансамбль пісні і танцю, створений на початку 1939 року. В діяльності цього колективу кримськотатарські народні танці зазнавали більш глибокої розробки та стилізації, кількість національних творів у репертуарі була значно меншою, ніж у Ялтинському ансамблі. Незважаючи на певні недоліки, в цілому діяльність Ялтинського ансамблю пісні і танцю кримських татар та Кримського державного ансамблю пісні і танцю сприяли розвитку професійного кримськотатарського народносценічного танцю, піднесла танцювальне мистецтво кримських татар на якісно новий рівень.
Отже, протягом XIX – першої половини XX ст. (до 1941 р.) у кримськотатарській народній хореографічній культурі відбулися значні зрушення, що мали загалом позитивний характер, однак не були позбавлені негативних тенденцій. Розгляд основних напрямів та характеру змін кримськотатарського танцю дозволяє стверджувати про загальний прогресивний його розвиток. Значно різноманітнішою стала жанрово-тематична палітра фольклорного кримськотатарського танцювального мистецтва, відбулися якісні зміни в структурі кримськотатарської хореографічної культури: виникло й набуло розвитку народносценічне аматорське та професійне танцювальне мистецтво; було зроблено перші кроки на шляху до створення кримськотатарського національного балету; сформувалась національна хореографічна школа; було зроблено спроби концептуального та структурного оформлення системи хореографічної освіти.
Дане дослідження становить собою першу спробу комплексного аналізу кримськотатарської народної хореографічної культури на визначеному етапі її розвитку і не претендує на абсолютно вичерпний аналіз. З нашої точки зору, потребує подальшого вивчення проблематика, пов’язана з функціонуванням кримськотатарського хореографічного мистецтва в умовах дисперсного розселення після депортації; традиції та новації у кримськотатарській хореографії після повернення до Криму; термінологічні труднощі кримськотатарського народного танцю в загальнохореографічному контексті; розробка та впровадження системи викладання кримськотатарського народносценічного танцю у відповідності із сучасними технологіями хореографічної освіти тощо. 
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