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Вступ

Актуальність дослідження. В останні десятиріччя у вищій освіті відбувається суттєва трансформація змісту і форм підготовки фахівців педагогічної галузі до професійної діяльності. Це, відповідно, генерує особистісні зміни й оптимізує професіоналізацію навчально-професійних настанов майбутніх вчителів.

У педагогічній та віковій психології професіоналізація досліджується як чинник актуалізації особистісного потенціалу студентів та самореалізації творчого інтелекту педагогів. Домінуючим виміром якості цих процесів виступають рівні сформованості їх професійного мислення. Сучасна психологічна наука відрізняється серйозними розробками, що розглядають аспекти професіоналізації майбутніх вчителів і, зокрема, набуття ними професійної компетентності та індивідуального мислення. 

Загальнопсихологічні та методологічні аспекти мислення досліджували у своїх роботах А. В. Брушлінський, Л. С. Виготський, В. В. Давидов, Г. С. Костюк, С. Д. Максименко, О. М. Матюшкін, Н. І. Пов’якель, С. Л. Рубінштейн, С. М. Симоненко, О. В. Скрипченко, О. К. Тихомиров, А. В. Фурман, Дж. Брунер, Ж. Піаже та інші вітчизняні та зарубіжні дослідники; роль і місце професійного мислення вчителя у структурі педагогічної діяльності, його вплив на особистість педагога розкрито Ю. Н. Кулюткіним, О. М. Леонтьєвим, А. К. Марковою, Л. М. Мітіною, В. О. Сластьоніним, О. С. Цокур; суттєві аспекти формування та розвитку педагогічної майстерності, професійних умінь розглядали у своїх працях Л. К. Велитченко, І. А. Зязюн, В. О. Моляко, О. К. Осипова, В. А. Семиченко та ін; проблемі формування та розвитку предметного мислення вчителя присвячено спеціальні дослідження педагогів та психологів Г. О. Балла, Ю. К. Бабанського, Д. Брунера, П. Я. Гальперіна, З. І. Калмикової, В. А. Крутецького, І. Я. Лернера, Н. А. Побірченко, М. М. Скаткіна, Л. М. Фрідмана та ін.

У центрі уваги значної частини психолого-педагогічних досліджень поставлено проблеми, пов'язані з виявленням закономірностей і умов розвитку розумової діяльності фахівців, у тому числі й майбутніх вчителів, як істотної передумови для подальшої  успішної професійної діяльності. Найактуальніше ці питання звучать в аспекті розвитку інтелектуально-творчого потенціалу вчителів початкової школи, професійна діяльність яких відрізняється своєрідністю та специфічністю, адже відбувається у динамічних, неоднозначних та поліфункціональних ситуаціях, що вимагають для їх вирішення гнучкого, інтенсивного, концептуально багатого професійного мислення.

Мислення в навчальному процесі та професійній діяльності є головним засобом усього пізнання, адже воно поєднує безпосереднє, непряме та узагальнене знання людини про навколишній світ, явища, події. Психологічна наука розглядає професійне мислення вчителя як процес вирішення психолого-педагогічних та методичних завдань професійної діяльності вчителя. Провідними виявами складових професійного мислення у студентів є мотивація навчально-професійної діяльності, змістовно-операційний компонент та рефлексивна самооцінка результатів діяльності. Становлення структурних компонентів професійного мислення є тим психологічним системоутворюючим фактором, який забезпечує суспільно значущу якість підготовки вчителя до діяльності в конкурентних умовах ринкових відносин.

Попри посилену дослідницьку увагу до проблеми, окремі її аспекти і досі вивчено недостатньо. Так, аналіз психолого-педагогічної літератури свідчить про те, що дотепер відсутнє обґрунтування наукових підходів до вирішення проблеми розвитку професійного мислення майбутніх вчителів початкових класів, немає чіткого визначення критеріїв професіоналізації мислення, експериментальним дослідженням не охоплено закономірності формування базових компонентів мислення вчителів початкових класів, їхню динаміку в ході професіоналізації, а також – особливості взаємодії професійних та особистісних складових педагогічного професійного мислення, недостатньо досліджено можливості спеціальних навчальних предметів в інтенсифікації процесу становлення майбутніх вчителів початкових класів. 

Підкреслимо, що у процесі підготовки важливо надати майбутньому вчителеві змогу самостійно регулювати свою індивідуальність у в процесі вирішення професійних завдань, що актуалізує проблему теоретико-методологічного обґрунтування психологічних особливостей розвитку професійного мислення майбутніх вчителів початкових класів.

Відсутність узагальнювальних теоретичних досліджень у галузі розвитку професійного мислення майбутніх вчителів початкових класів в умовах ВНЗ, необхідність урахування суб’єктивного фактора в їх професійній підготовці і зумовило вибір теми дисертаційного дослідження: «Психологічні особливості розвитку професійного мислення у майбутніх вчителів початкової школи».

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Обрана тема є складовою науково-дослідної роботи відділу профорієнтації та психології професійного розвитку Інституту педагогічної освіти і освіти дорослих АПН України на 2002 – 2004 рр. «Психологія професійної орієнтації в неперервній освіті» (РК № 0102U0036). У рамках цього напряму автором роботи розглядалися питання, пов'язані з професіоналізацією мислення вчителя початкових класів на етапі навчання у ВНЗ. Тему дисертації затверджено вченою радою Інституту педагогічної освіти і освіти дорослих АПН України (протокол № 2 від 30 січня 2003 р.) та узгоджено у Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні (протокол № 6 від 15 червня 2004 р.).

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати та емпірично дослідити психологічні детермінанти (чинники, умови, технології), які сприяють оптимальному розвитку професійного мислення майбутніх вчителів початкової школи.

Для досягнення поставленої мети необхідно розв’язати такі завдання:

· здійснити теоретико-психологічний аналіз наукових підходів до проблеми розвитку професійного мислення майбутніх вчителів і на цій основі визначити сутнісні, структурні, змістовні, критерійні характеристики професійного мислення вчителя початкової школи;

· обґрунтувати та експериментально перевірити модель розвитку професійного мислення вчителя початкових класів;

· розробити й апробувати психолого-дидактичну технологію цілеспрямованого розвитку професійного мислення майбутніх вчителів;

· підготувати для викладачів і студентів вищої школи методичні рекомендації щодо розвитку професійного мислення вчителів початкової школи.

Об’єкт дослідження: професійне мислення вчителів початкової школи.

Предмет дослідження: психологічні особливості розвитку професійного мислення майбутніх вчителів початкової школи в умовах ВНЗ.

Гіпотеза дослідження полягає в тому, що:

1)
Професійне мислення вчителя початкової школи є складне особистісне утворення, що інтегрує в собі взаємопов’язані компоненти – мотиваційний, змістовно-операційний, рефлексивно-самооцінувальний, розвиток яких сприяє успішному здійснені професійної діяльності;

2)
Оптимізуючий вплив на розвиток професійного мислення надає впровадження психолого-дидактичної технології, що реалізуються на основі задачного й особистісно-діяльнісного підходів до організації навчальної діяльності студентів.

Методи дослідження. На різних стадіях дослідження застосовувалися такі методи: теоретичні – теоретичко-методологічний аналіз проблеми, моделювання, узагальнення, систематизація даних наукових джерел; емпіричні – спостереження, анкетування, аналіз продуктів діяльності студентів, тестування, метод експертних оцінок, самооцінювання, за допомогою яких визначались психологічні особливості та рівні прояву розвитку професійного мислення майбутніх вчителів початкової школи; розвивальні – формуючий експеримент, за допомогою якого перевірялися ефективність упроваджуваної технології; математичні методи статистичної обробки даних. Було застосовано комплекс тестових методик: для виміру інтелекту – тест Р. Амтхауера; для вивчення особливостей мотиваційної сфери – методики М. І. Алексєєвої (модифікаційний варіант В. С. Бажанюк), тест-опитувальник А. Мехрабіана (ТМД у модифікації М. Ш. Магомед-Емінова; для перевірки обсягу знань – авторські тести; для вивчення усвідомлюваності особистої відповідальності за результати навчання і розвиток – тест-опитувальник суб’єктивної локалізації контролю С. Р. Пантєлєєва та В. В. Століна.
Експериментальна база дослідження. Дослідно-експериментальна робота виконувалася на базі психолого-педагогічного факультету РВНЗ «Кримський інженерно-педагогічний університет» м. Сімферополя. У дослідженні брали участь 264 студенти 1-5 курсів, із них експериментальними групами охоплено 122 студенти, контрольними – 142. Емпіричним дослідженням охоплено 131 випускника ВНЗ. Загальний масив учасників склав 395 осіб.

Наукова новизна та теоретичне значення дослідження полягають у тому, що вперше обґрунтовано модель розвитку професійного мислення вчителів початкових класів, що включає визначення структури, змісту, функції професійного мислення вчителів початкових класів та сукупність умов його розвитку в системі ВНЗ; встановлено критерійно-орієнтована основа діагностики розвитку професійного мислення майбутніх вчителів початкових класів; запропонована психолого-дидактична технологія цілеспрямованого розвитку професійного мислення майбутніх вчителів; набули подальшого розвитку уявлення про об’єктивні та суб’єктивні чинники процесу професіоналізації мислення вчителів, а також методи активізації розумової діяльності студентів.

Практичне значення роботи полягає в тому, що апробована психолого-дидактична технологія розвитку професійного мислення стала підставою для розробки аналогічних технологічних моделей підготовки вчителя початкових класів; розроблені та впроваджені технології задачного й особистісно-діяльнісного підходів використовуються як освітні стратегії в розвитку професійного мислення майбутніх учителів у вищому педагогічному навчальному закладі; складена й апробована комплексна методика діагностики рівнів розвиненості структурних компонентів професійного мислення й психолого-педагогічні рекомендації щодо їхнього розвитку використовуються в підготовці майбутніх учителів початкових класів з метою підвищення якості їх професійної майстерності.

Результати дослідження впроваджено у навчально-виховний процес вищих навчальних закладів – Полтавського державного педагогічного університету ім. В. Г. Короленка (довідка № 0487 від 30.01.08 р.), Уманського державного педагогічного університету ім. П.Тичини (довідка № 15-49/01 від 3.12.07 р.), Рівненського державного гуманітарного університету  (довідка № 207 від 28.12.2007 р.).

Особистий внесок автора полягає в теоретичному обрґунтуванні й апробації емпіричної моделі розвитку професійного мислення майбутніх вчителів початкової школи; у розробці й апробації психолого-дидактичної технології, виявленні психологічних особливостей становлення структурних компонентів і пов’язаних із ними психологічних механізмів цілеспрямованого розвитку професійного мислення майбутніх вчителів; підготовці для викладачів і студентів вищої школи методичних рекомендації щодо розвитку професійного мислення майбутніх вчителів початкової школи.

Вірогідність та надійність результатів дослідження забезпечувались методологічним обґрунтуванням вихідних положень, їх відповідністю сучасному розвитку психолого-педагогічної науки, використанням значного обсягу теоретичного матеріалу, зв’язком з практикою навчання, застосуванням комплексу взаємодоповнюючих методів і методик дослідження, їх адекватністю меті й завданням дослідження, тривалістю психолого-педагогічного експерименту, репрезентативністю вибірки, якісним та кількісним аналізом емпіричного матеріалу, використанням методів математичної статистики для обробки та оцінки експериментальних даних.

Апробація результатів дослідження здійснювалися у формі доповідей на  Міжнародній науково-практичній конференції «Педагогіка добра в контексті етнокультурного соціуму» (Сімферополь, 2001 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Генеза буття особистості» (Київ, 2006 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Психологія особистості: теорія, досвід, практика» (Одеса, 2007 р.), Всеукраїнській науково-практичній конференції «Проблеми сучасної педагогічної освіти» (Ялта, 2000 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Методологія, теорія і практика індивідуалізації та диференціації навчально-виховного процесу» (Сімферополь, 2003 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Методологія, теорія і практика підвищення якості освіти у сучасних умовах» (Сімферополь, 2005 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Інформаційно-комп’ютерні технології в економіці, освіті та соціальній сфері» (Сімферополь, 2006 р.); щорічних наукових конференціях, проведених у РВНЗ «Кримський інженерно-педагогічний університет», засіданнях кафедр математики та психології РВНЗ «КІПУ» та відділу психології профорієнтації Інституту педагогічної освіти і освіти дорослих АПН України.

Публікації. Основні положення та результати дослідження викладено у 8 публікаціях, зокрема у 3 статтях у наукових виданнях, затверджених ВАК України.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків і списку використаних джерел (238 позицій, з них – 12 іноземною мовою), додатків. Загальний обсяг дисертації складає 236 сторінок, із них 194 – основного тексту. Робота містить 7 малюнків, 13 таблиць, що займають повну площину 12 сторінок, 8 додатків на 23 сторінках.

ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ

Узагальнення результатів дисертаційного дослідження, присвяченого розв’язанню проблеми розвитку професійного мислення майбутніх вчителів початкової школи, дає підставу сформулювати такі висновки:

1. Теоретико-психологічний аналіз розробленості проблеми розвитку професійного мислення у вітчизняній і зарубіжній літературі дозволив визначити й обґрунтувати поняття «професійне мислення вчителя початкової школи» як інтегроване психологічне утворення мотиваційних, змістовно-операційних, рефлексивно-самооцінювальних ознак у спрямованості особистості на виявлення, осмислення й вирішення професійних завдань, пов'язаних з навчанням і розвитком молодших школярів. Як психологічні особливості розвитку професійного мислення розглядаємо динаміку та специфіку взаємодії позначених його структурних компонентів.
2. На констатуючому етапі експериментального дослідження визначені динамічні та змістові характеристики розвитку професійного мислення майбутніх вчителів початкової школи, виявлені особливості прояву структурних компонентів та специфіка їх взаємозв'язків у загальній структурі професійного мислення.
Доведено, що змістом критеріально-орієнтовної основи розвитку структурних компонентів професійного мислення можуть виступати: професійна спрямованість, ставлення до навчально-професійної діяльності, прагнення до навчально-професійних досягнень (мотиваційний компонент); загальноінтелектуальний рівень розвитку особистості, системність, обсяг професійних знань, умінь, повнота операційного складу (змістовно-операційний компонент); усвідомленість здійснюваної діяльності; вияв особистої відповідальності за навчально-професійні досягнення, адекватність дій самооцінки й самоконтролю результатам вирішення завдань (рефлексивно-самооцінювальний компонент).

Експериментальне вивчення розвитку професійного мислення підтвердило висунуту гіпотезу про те, що професійне мислення майбутнього вчителя початкової школи є інтегративним утворенням, ефективність формування якого забезпечується розвитком його компонентів у цілісній структурі.

3. Експериментально обґрунтовано можливість оптимізації процесу розвитку професійного мислення майбутнього вчителя початкової школи в єдності складових компонентів шляхом упровадження психолого-дидактичної технології, що відображає практичну реалізацію психолого-педагогічних умов розвитку професійного мислення майбутніх вчителів початкових класів. Підтверджено, що надійні психологічні основи цього розвитку забезпечує органічне поєднання задачного й особистісно-діяльнісного підходів до організації навчальної діяльності студентів.

Проведений моніторинг динаміки змін у розвитку професійного мислення майбутніх учителів початкових класів свідчить про істотні зрушення як у самих компонентах, так і в загальному рівні розвитку професійного мислення. Позитивні зрушення спостерігаються і в контрольній, і в експериментальній групах, але в першій ці зрушення не так яскраво виражені. В експериментальній групі найбільш значимі перерозподіли відбулися на всіх рівнях: з низького на середній і вищий за середній, із середнього на вищий за середній і високий рівні, при цьому частка студентів з високим рівнем професійного мислення й рівнем вищий за середній становить близько 75%, у той час як у контрольній групі цей показник дорівнює приблизно 41%.

4. Результати проведеного дослідження та їх аналіз дозволили обґрунтувати ряд методичних рекомендацій щодо можливих напрямків розвитку професійного мислення майбутніх учителів початкових класів. До них належать:

– необхідність формування професійного мислення в цілісній системі навчально-виховного процесу ВНЗ, у цілеспрямованій навчальній діяльності, орієнтованій на розвиток у єдності найбільш значимих структурних компонентів професійного мислення;
– проектування процесуальних моделей навчання з урахуванням психологічних особливостей розвитку професійного мислення, що забезпечують безперервний загальнокультурний, особистісний і професійний розвиток індивіда; 
– використання потенціалу всіх навчальних дисциплін для активізації розумової діяльності студентів. 
Проведеним дослідженням не вичерпується все різноманіття проблем, пов'язаних із психологічними особливостями розвитку професійного мислення. Перспективи подальшого дослідження бачимо у визначенні розвивальних функцій, синергетичності тих навчальних дисциплін, які безпосередньо «обслуговують» розвиток структурних компонентів професійного мислення.
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