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ВСТУП

Актуальність теми. На сучасному етапі розвитку нашої держави стратегічним завданням у сфері вдосконалення системи влади є створення таких механізмів, які б забезпечували ефективність управлінських рішень, чітке розмежування, збалансованість повноважень і результативність діяльності різних рівнів державної влади і місцевого самоврядування, зокрема вивільнення державних органів від завдань, які можуть вирішуватися органами місцевого самоврядування, делегування управлінських функцій згори донизу. Саме з цією метою в Україні передбачається проведення адміністративно-територіальної реформи, яка має створити умови для ефективної реалізації функцій органів влади на всіх рівнях управління. Особливої уваги щодо розробки раціональної системи управління потребують об’єкти, на території яких спостерігається накладання загальнодержавних, регіональних, місцевих та відомчих інтересів (міські агломерації, урбанізовані ареали тощо). Зокрема, на даний час дуже важливою є проблема створення дієвого механізму управління приміською зоною великих міст, на території яких функціонує певна кількість адміністративно-територіальних одиниць різних рівнів, але які, водночас, не складають єдиної територіальної громади.

Приміська зона – це територія, в межах якої склалися і далі розвиваються та ускладнюються активні системоформуючі зв’язки між містом та оточуючою територією, що охоплюють всі види економічної діяльності. Значне зростання потреб в територіях різноманітного функціонального призначення, характерне для розвитку сучасних міст, викликає важливі зрушення у самій структурі їх приміських зон. Одночасно все більше загострюється питання ефективного їх використання, яке тісно пов’язане з вивченням закономірностей та тенденцій просторової еволюції зазначених територій, питань дієвого механізму управління міськими системами. До цього часу однією з головних проблем в зазначеній сфері залишається відсутність єдиних програм збалансованого розвитку приміської зони великих міст та адміністративного механізму управління їх реалізацією. Для багатьох великих міст гостродискусійним лишається також і вирішення питання міських меж.

Сучасні умови реформування системи державного управління та місцевого самоврядування значно підвищують актуальність проблем ефективності управління приміської зоною. Важливо, щоб законопроекти, які стосуються адміністративно-територіальної реформи (а також змін в сфері податків, комунальної реформи, землевпорядження) у більшій мірі враховували реальні завдання місцевого, регіонального і загальнодержавного рівнів, адекватно відбивали і регулювали реальні процеси, які відбуваються в сфері діяльності великих міст та їх приміських зон, розширювали можливості самостійного вирішення питань місцевого значення.

Дослідження питань управління приміськими зонами великих міст має дати новий імпульс науковим дослідженням та практичному вирішенню актуальних проблем і завдань на основі поліпшення взаємодії різних рівнів управління, співробітництва влади.

Проблемам розробки методичних основ підвищення ефективності системи управління, в тому числі міського управління, розподілу повноважень між органами державної влади та місцевого самоврядування, втіленню принципово нових механізмів у зазначений процес, присвячено праці та методичні розробки Л.Авдотіна, В.Бабаєва, В.Бабурина, Д.Богорада, В.Борденюка, В.Вакуленка, С.Вобленка, В.Глушкової, А.Гранберга, В.Карпенка, В.Кравченка, В.Куйбіди, Ю.Лебединського, О.Лебединської, В.Мамонової, В.Нудельмана, С.Саханенка, О.Топчієва, С.Чалого, В.Чиркіна, Ю.Шарова. Важливу роль у формуванні концепції роботи відіграли теоретичні та методологічні розробки механізмів державного управління вчених В.Бакуменка, М.Добкіна, В.Князєва, С.Косінова, П.Надолішнього, Н.Нижник. 

Однак, незважаючи на розробленість питань розвитку державного управління в Україні, зокрема управління містом, поза увагою науковців залишилися проблеми управління приміською зоною великих міст. В окремих роботах розглядаються ті чи інші аспекти їх соціально-економічного розвитку, але відсутні підходи до приміської зони як специфічного об’єкту управління. 

Актуальність розробки теорії та практики управління приміськими зонами великих міст зумовлена також і тим, що на погляд автора, механічне перенесення зарубіжного досвіду у вітчизняну практику не може дати бажаних результатів. Необхідне формування стратегії розвитку приміських територій і шляхів вирішення найгостріших питань управління ними, що враховує реалії сучасної України. Узагальнення позитивного досвіду, вивчення процесів управління, закономірностей розвитку господарства приміських територій дозволять обґрунтувати найбільш ефективні механізми управління приміськими зонами. Сьогодення потребує комплексного, науково обґрунтованого підходу до приміської зони та раціонального управління нею.

Актуальність згаданих вище проблем, їх недостатнє вивчення і визначили вибір теми дисертаційного дослідження, зумовили його мету та завдання.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Виконане дисертаційне дослідження є складовою частиною науково-дослідних робіт, які проводилися в Одеському регіональному інституті державного управління Національної академії державного управління при Президентові України “Пріоритетні напрямки ефективного використання ресурсного потенціалу регіону: управлінський аспект” (ДР № 0101U006947), “Економіко-правові механізми розвитку державного управління і місцевого самоврядування” (ДР № 0104U004195), у межах яких автором проведено дослідження розподілу повноважень органів державного управління та місцевого самоврядування як суб’єктів управління територіями приміської зони великих міст; виявлено основні проблеми вдосконалення управління зазначеними територіями в контексті адміністративно-територіальної реформи; розроблено методику аналізу функціональної структури та територіальної організації приміської зони.

Мета і завдання дослідження. Мета дослідження полягає в тому, щоб на основі критичного переосмислення вітчизняних та зарубіжних здобутків теорії та практики державного управління обґрунтувати теоретичні принципи раціоналізації механізмів управління приміськими зонами великих міст, які мають забезпечити ефективне використання потенціалу територій для збалансованого розвитку господарського комплексу системи місто-приміська зона. 

Для досягнення цієї мети були поставлені наступні завдання:

· дослідити основні теоретико-методологічні основи щодо управління приміською зоною великих міст;

· уточнити сутність приміської зони як складного територіального соціально-економічного утворення, яке потребує інтегрованого, комплексного управління;

· обґрунтувати необхідність виокремлення приміських зон великих міст як специфічних об’єктів управління та визначити їх характерні властивості; 
· проаналізувати ефективність системи управління приміськими зонами великих міст на сучасному етапі розвитку суспільства;

· встановити принципи вдосконалення управління приміською зоною в сучасних умовах України;

· запропонувати методологічну схему раціоналізації механізмів управління приміською зоною великих міст.

Об’єктом дослідження є управління приміською зоною великих міст.

Предмет дослідження – раціоналізація механізмів управління приміською зоною великих міст. 

Гіпотеза дослідження базується на припущенні, що раціоналізація управління приміською зоною великих міст шляхом їх виділення як специфічного об’єкту управління, має стати основою ефективного управління зазначеною територією на основі розподілу та інтеграції повноважень між органами державної влади та місцевого самоврядування на рівні системи місто-приміська зона. Внаслідок цього має зрости ефективність використання ресурсного потенціалу регіонів, що є запорукою підвищення ефективності соціально-економічного розвитку як окремих територій, так і країни в цілому. 

Методологія і методи дослідження. Методологічною основою проведеного дослідження є сучасні теорії розвитку державного управління та місцевого самоврядування, регіональної економіки, концептуальні підходи українських та зарубіжних вчених до проблем територіальної організації соціально-економічних комплексів, територіального поділу та інтеграції праці, адміністративно-територіального реформування.

У процесі дослідження використано:

· системно-аналітичний метод, на основі якого здійснено теоретико-методологічне узагальнення наукових концепцій, розробок провідних вітчизняних і зарубіжних вчених, присвячених управлінню містом та приміськими територіями; 

· системний аналіз і вивчення приміської зони як складного поліфункціонального територіального утворення; 

· системно-структурний аналіз управління приміськими територіями (розкриває внутрішню організацію системи, спосіб взаємодії компонентів, що її утворюють);

· статистичний, порівняльно-географічний методи дослідження територіальної організації продуктивних сил та соціальної інфраструктури приміських зон.

Інформаційну базу дослідження становлять законодавчі та інші нормативно-правові акти, ухвалені відповідними органами державної влади України, статистичні матеріали Одеської державної обласної адміністрації, Одеської обласної ради, Одеської міської ради, розробки вітчизняних та зарубіжних вчених з управління містом, особисті дослідження автора. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в теоретичному обґрунтуванні принципів раціоналізації механізмів управління приміськими зонами великих міст шляхом вирішення низки конкретних наукових завдань, зокрема: 

уперше:

· обґрунтовано необхідність виокремлення приміських зон великих міст як специфічних об’єктів управління, що потребують інтегрованих, комплексних підходів щодо ефективного узгодження інтересів різнорівневих територіальних громад, різногалузевих відомств і видів господарської діяльності; 

· запропоновано методологічну схему раціоналізації механізмів управління приміськими зонами великих міст, що враховує специфіку об’єкта, поліфункціональне навантаження, особливості територіальної організації господарського комплексу зазначеної території;

· визначено сутність приміської зони як території спільних управлінських інтересів, що надає можливість обґрунтування механізмів удосконалення форм взаємодії між органами державної влади й органами місцевого самоврядування різних рівнів з метою органічного поєднання загальнодержавних, міських і місцевих інтересів в межах приміської зони великих міст;

удосконалено методику аналізу функціональної структури та територіальної організації приміської зони великих міст для виявлення її специфічних рис як об’єкта управління;

поглиблено наукові уявлення про сутність приміської зони великих міст як невід’ємної складової системи розселення, як території інтенсивного господарського використання з максимальним поєднанням господарських функцій та управлінських інтересів; 

дістало подальшого розвитку дослідження системи державного управління та місцевого самоврядування як суб’єктів управління територіями приміської зони.

Практичне значення одержаних результатів дисертаційного дослідження полягає в тому, що низка методологічних та теоретичних положень і висновків є основою для створення нових організаційних форм управління приміськими зонами великих міст, які ґрунтуються на раціональному розподілі та інтеграції повноважень між органами державної влади та органами місцевого самоврядування, що сприятиме підвищенню ефективності соціально-економічного розвитку міст та їх приміських зон.

Результати дослідження знайшли практичне впровадження у науково-дослідній і освітянській сферах, зокрема при розробці програми та інструментарію дослідження, які проводилися в Одеському регіональному інституті державного управління Національної академії державного управління при Президентові України. Висновки, концептуальні підходи, що містяться в дисертації, передані для використання у правотворчій роботі органів державної влади, органів місцевого самоврядування.

Окремі наукові положення, висновки, пропозиції можуть слугувати основою для подальших наукових досліджень щодо вдосконалення механізмів управління приміськими зонами, зокрема в розробці проекту адміністративно-територіальної реформи України. 
Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійним дослідженням автора. Висновки, пропозиції і рекомендації, у тому числі й такі, що характеризують наукову новизну, отримані автором особисто. 

Апробація результатів дисертаційної роботи. Дисертація виконана та обговорена на кафедрі державного управління і місцевого самоврядування Одеського регіонального інституту державного управління Національної академії державного управління при Президентові України.

Основні положення дисертаційного дослідження знайшли своє відображення в доповідях на наукових конференціях і семінарах, проведених на базі Національної академії державного управління при Президентові України та регіональних інститутів, інших наукових та навчальних закладів, а саме: щорічних науково-практичних конференціях “Реформування державної служби в Україні: стан, проблеми та перспективи”, (Київ, 1998); “Вдосконалення системи державного управління соціально-економічними та політичними процесами в регіоні (на прикладі півдня України)”, (Одеса, 1998); “Кадрове супроводження регіональних перетворень”, (Одеса, 2002); “Інституційні перетворення як умова ефективного використання ресурсного потенціалу регіону” (Одеса, 2003); “Вдосконалення методів та засобів управління регіональним розвитком в умовах зростання економіки України”, (Одеса, 2003); “Актуальні питання соціально-політичного розвитку регіону”, (Одеса, 2003); “Державне регулювання економіки на регіональному рівні: проблеми та шляхи вдосконалення”, (Одеса, 2004); “Державна стратегія управління місцевим та регіональним розвитком: форми, методи та актуальні проблеми реалізації”, (Одеса, 2004); низка семінарів з управління містом (Львів, 1999; Одеса, 2000); круглий стіл “Експертне обговорення проблем територіальної організації влади в Україні”, (Одеса, 2005), міжнародна наукова конференція “Актуальные проблемы управления крупным городом и территориальными сообществами” (Санкт-Петербург, 2005). 

Публікації. Основні положення дисертації викладено автором у семи одноосібних публікаціях, із них п’ять - у наукових фахових виданнях. 

Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Загальний обсяг дисертації 208 сторінок, з них - 174 сторінки основного тексту, список використаних джерел містить 205 найменувань на 17 сторінках, з яких 10 іноземними мовами. У роботі наведено 3 додатки на 17 сторінках.

Висновки 

Проведене в межах дисертаційної роботи дослідження підтвердило покладену в його основу гіпотезу, що виділення та аналіз приміської зони великих міст як специфічного об’єкта управління створює основу для обґрунтування принципів раціоналізації механізмів управління приміською зоною великих міст та формування нових організаційних структур на основі раціонального розподілу та інтеграції повноважень між органами державної влади та органами місцевого самоврядування, сприятиме підвищенню ефективності соціально-економічного розвитку великих міст та їх приміських зон. 

Узагальнення результатів дослідження дозволяє сформулювати низку висновків і рекомендацій, що мають теоретичне й практичне значення.

1. Приміська зона як об’єкт управління – це складна система, що складається з підсистем (адміністративних районів, селищних рад, міст обласного підпорядкування), у певному розумінні відособлених одна від одної за характерними рисами, і водночас – взаємозв’язаних загальною метою – забезпеченням потреб міста. В свою чергу, кожен з територіальних елементів приміської зони представляє собою сукупність складних підсистем (індустрія, сільське господарство, будівництво, транспорт, комунальне господарство, охорона здоров’я, освіта і т.п.). Тому, для формування раціональної системи управління необхідне нормативно-правове закріплення приміських зон як виокремлених специфічних об’єктів.

2. На прикладі м. Одеси виявлено, що характерними властивостями приміської зони великих міст, які впливають на взаємодію між об’єктом та суб’єктом управління, є: 

· складна внутрішня структура адміністративно-територіального устрою;

· концентрація господарства, яка вимагає розвантаження території, пошуку оптимального поєднання функцій;

· концентрація інфраструктури, що потребує формування цілісних систем інфраструктурного обслуговування міста; 

· поліфункціональність в умовах обмеженості територіальних ресурсів - на території приміської зони розташовані як об’єкти, функціонування яких спрямоване на обслуговування потреб міста, так і об’єкти, що відіграють значну роль у загальнодержавній й навіть міжнародній спеціалізації країни;

· висока щільності функцій та їх просторова конкуренція на території приміської зони;

· експоненційний характер діяльності, який вимагає ешелонування території та відповідного розподілу й інтеграції управлінських функцій на основі врахування балансу інтересів міста та територіальних громад приміської зони;

· високе антропогенно-техногенне навантаження, що потребує екологічного оздоровлення, формування каркасу екологічної безпеки;

· накладання інтересів різних рівнів влади та місцевого самоврядування, формування зони спільних управлінських інтересів. 

3. На даний час суб’єктами управління приміським зонами великих міст виступають органи виконавчої влади різного рівня та місцевого самоврядування, які представляють інтереси відповідних територіальних громад, що входять до її складу. Приміська зона великих міст є територією спільних інтересів. Інтенсивне економічне використання приміської зони призвело до високої територіальної концентрації господарських об’єктів, управління якими віднесено до повноважень різних органів (в залежності від форм власності, галузевої приналежності, територіального розташування тощо). На території приміської зони спостерігається прагнення різних галузей та відомств використовувати приміську зону як інтегральну територіальну інфраструктуру, що має комплекс умов для розвитку багатьох виробництв, і це призводить до прийняття рішень, які далеко не завжди враховують інтереси приміської зони як цілісної території. Це дає підстави розглядати приміську зону великих міст як територію спільних управлінських інтересів.

4. Раціоналізація механізмів управління приміською зоною великих міст – це процес формування таких взаємозв’язків між суб’єктами й об’єктами управління в межах приміських зон великих міст, які забезпечують соціальну, організаційну та правову обумовленість і ефективність кожного елементу управлінської діяльності, враховують об’єктивні потреби суспільного розвитку та відповідають наявним ресурсним можливостям системи управління. 

5. Основними принципами раціоналізації механізмів управління приміською зоною великих міст, які обумовлюються її характерними властивостями є:

· різноманітність та диверсифікованість організаційної структури, що пронизує систему управління вертикальними та горизонтальними організаційними взаємодіями;

· адекватність реальним властивостям і потребам об’єкта управління;

· узгодженість цілей управління між собою для уникнення суперечностей, що виникають в результаті поліфункціональності використання приміської зони великих міст. 

6. На основі обґрунтованих принципів запропоновано методологічну схему раціоналізації механізмів управління приміськими зонами великих міст, яка передбачає нові організаційні форми взаємодії органів влади різного рівня на території приміських зон: спільні робочі органи (консультативні, дорадчі групи, комісії і т.п.) з питань взаємин територіальних і галузевих органів приміської зони, міста й органів місцевого самоврядування, як тимчасові, так і постійнодіючі, що формуються, як правило, на паритетній основі з числа посадових осіб органів виконавчої влади і, за узгодженням, з числа виборних посадових осіб місцевого самоврядування.

1. Організаційним механізмом раціоналізації управління приміською зоною великих міст є створення асоціативного органу – Координаційної ради, який сприятиме управлінню зазначеними територіями на науковій основі з урахуванням об’єктивних потреб суспільного розвитку та забезпечує соціальну, організаційну та правову обумовленість і ефективність кожного елемента управлінської діяльності. Асоціативний орган управління приміською зоною великих міст надає можливість об’єднати зусилля органів державного управління та місцевого самоврядування у формуванні господарської, соціальної і культурної інтеграції міст та прилеглих до них територій, а також удосконалювати форми взаємодії між органами державної влади й органами місцевого самоврядування з метою органічного поєднання загальнодержавних, міських і місцевих інтересів на рівні приміської зони великих міст. 
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