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ВСТУП

Актуальність теми. В Україні триває процес усвідомлення та формування загального уявлення про національну безпеку і потребу в ній як атрибуті зрілої політичної нації та сучасної європейської держави. Однією з вимог до здійснення ефективної політики безпеки є постійний її моніторинг, що супроводжується політичними кроками та прийняттям ефективних рішень.

Державна політика євроатлантичної інтеграції України здійснюється на засадах пріоритетності, ефективності та публічності. Реалізація Україною базових принципів державної незалежності, суверенітету та територіальної цілісності ґрунтується на розумінні взаємозв’язку між ключовими поняттями та категоріями основ національної безпеки України і вимагає їх приведення у відповідність з європейським нормативно-правовим та експертно-аналітичним забезпеченням. 

Організація державної політики євроатлантичної інтеграції вимагає поглибленого міждисциплінарного аналізу, уточнення та визначення ключових понять і категорій основ національної безпеки України. Наявний понятійний апарат характеризується фрагментарністю. В деяких випадках він містить суперечності. У ньому відсутні загальновизнані та офіційно вживані наукові категорії, які характеризують його як цілісну систему, тобто розкривають доцільність і головні здобутки основ національної безпеки, що як дисципліна, перебуває на межі гуманітарних, суспільних і точних наук.

Дослідження національної безпеки України свідчить про те, що забезпечення безпеки особи, суспільства і держави є досить складною науковою проблемою, що потребує поглибленого вивчення її в комплексі, як певної динамічної системи. Функціонування цієї системи зазнає впливу низки внутрішніх і зовнішніх загроз, що впливають на її окремі елементи і на систему загалом.

Засадничі принципи та пріоритетні цілі держави у сфері національної безпеки України визначаються законодавчими та іншими нормативно-правовими актами. Конституція України, Закон України “Про основи національної безпеки України”, та інші основоположні документи формулюють довгострокові цілі та пріоритети розвитку держави. Визначення Україною курсу на інтеграцію у євроатлантичні структури потребує подальшого встановлення нових суспільних відносин, які відповідають нормам демократичної правової держави і, як наслідок, коригування правових документів держави щодо забезпечення національної безпеки. 

Актуальними є проблеми теоретико-методологічного характеру, невирішеність яких негативно впливає на формування правового поля держави. Серед науковців тривають дискусії щодо методологічного обґрунтування понятійно-категоріального апарату, визначення його сутності, змісту, структури. Характер зазначених дискусій свідчить про потребу об’єктивного обґрунтування процесів операціоналізації понять і категорій національної безпеки України. Недостатня наукова обґрунтованість, досить широка інтерпретація понять і категорій визначають необхідність синтезування теоретичних положень щодо формування понятійно-категоріального апарату основ національної безпеки України, який віддзеркалює специфіку явищ і процесів в сфері національної безпеки.

Понятійно-категоріальний апарат основ національної безпеки України потребує визначення загальновизнаних і офіційно прийнятих наукових категорій, що здатні обґрунтувати його властивості як цілісної системи, як складного механізму функціонування держави. Основною для формування системи забезпечення безпеки є категорія “національні інтереси”. Розробка концептуальних положень національної безпеки у контексті національних інтересів та національних пріоритетів України є життєво важливим завданням, без вирішення якого здійснення внутрішньої та зовнішньої політики є принципово неможливим.

Впровадження стратегії забезпечення національної безпеки України в сучасних умовах – один із найактуальніших напрямів теорії і практики національної безпеки, що розробляється на засадах відповідних наукових досліджень, важливою складовою яких мають стати результати аналізу вітчизняного та зарубіжного понятійно-категоріального апарату, досвіду їх формування. Саме такий підхід дозволить сформувати загальновизнану систему понять і категорій основ національної безпеки, з урахуванням вимог до чинного законодавства України, і забезпечить глибше розуміння проблеми загалом та пошук її практичного розв’язання, що визначає актуальність теми наукового дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження проводилося відповідно до плану фундаментальних та прикладних досліджень Інституту проблем національної безпеки при РНБО України на 2004-2006 роки.

Роботу виконано в рамках планових наукових проектів: “Системний аналіз цілісної моделі “цінності-інтереси-цілі” у контексті Стратегії національної безпеки України”; “Створення системи оцінки зовнішніх та внутрішніх загроз національній безпеці, сприяння законотворчій діяльності у сфері євроатлантичної інтеграції”.

Мета дослідження: формалізація ключових понять і категорій основ національної безпеки України.

Із зазначеною метою пов’язана реалізація наступних завдань:

дослідження сутності висхідної категорії “безпека” й тісно пов’язаних з нею понять, перелік яких обумовлений внутрішніми та зовнішніми (інтеграційними) практичними потребами;

логічне та логіко-семантичне впорядкування ключових понять і категорій основ національної безпеки України;

встановлення структурно-функціональних співвідношень зазначених понять і категорій;

визначення семантичних і лінгвістичних зв’язків між ключовими термінами для визначення їх змісту.

Об'єктом дослідження є ключові поняття і категорії основ національної безпеки України як складові системи національної безпеки.

Предметом дослідження є порівняльний аналіз понять і категорій основ національної безпеки, їх вплив на формування понятійно-категоріального апарату основ національної безпеки України.

Основна мета і завдання визначили методи дослідження: системний, порівняльного аналізу, статистичної класифікації, історичний, експертного оцінювання, формалізації. Системний підхід у дослідженні національної безпеки виступає як головний принцип і метод дослідження, який дає змогу розглядати всі сфери національної безпеки України з урахуванням впливу на них різних об’єктів і суб’єктів безпеки. Розуміння сутності, бачення структурних і функціональних компонентів загальної системи забезпечення національної безпеки, сприяє методологічній обґрунтованості завдань забезпечення національної безпеки. При дослідженні ключових понять і категорій використовуються методи синтезу і формалізації для виділення загальних понять як елементів системи забезпечення національної безпеки України. 

Обґрунтування понятійно-категоріального апарату основ національної безпеки базується на сукупності методологічних принципів аналізу та конструювання об’єктів системи в умовах орієнтації зовнішньої і внутрішньої політики України на європейську та євроатлантичну інтеграцію. 

Наукова новизна отриманих результатів. У дисертації наведене теоретичне узагальнення і нове вирішення наукового завдання, що виявляється у порівняльному аналізі ключових понять і категорій основ національної безпеки України та виробленні рекомендацій до концептуально-методологічної бази для обґрунтування конкретних аспектів державної політики національної безпеки, що полягає у наступному:

на основі узагальнення та систематизації методологічних підходів щодо обґрунтування понятійно-категоріального апарату основ національної безпеки з’ясована сутність категорії “безпека”;

проведено логічне та логіко-семантичне впорядкування ключових понять основ національної безпеки України з урахуванням практичних напрямів їх застосування;

на основі порівняльного аналізу вітчизняного і зарубіжного понятійно-категоріального апарату встановлені структурно-функціональні співвідношення між поняттями і категоріями національної безпеки України;

на основі визначення семантичних і лінгвістичних зв’язків між ключовими термінами основ національної безпеки України проведено формалізацію ключових понять і категорій і із застосуванням методу системного аналізу розроблено підхід щодо визначення рівня забезпечення національної безпеки з урахуванням впливу внутрішніх і зовнішніх загроз в усіх сферах національної безпеки України.

Результати проведеного дослідження можуть застосовуватися для опрацювання рішень, спрямованих на обґрунтування напрямів і шляхів розвитку держави та бути частиною інструментальної бази в процесі створення теоретичного підґрунтя у дослідженні проблем національної безпеки України.

Теоретичне та практичне значення отриманих результатів. Теоретичне значення отриманих результатів полягає у сприянні розвитку концептуально-методологічної бази для розробки документів у державних установах відповідного спрямування, а також, підготовки навчального курсу з основ національної безпеки.

Практичне значення одержаних результатів полягає в підвищенні ефективності застосування понять і категорій основ національної безпеки України в сучасних умовах адаптації чинного законодавства до міжнародних норм.

Результати дисертаційного дослідження було використано в аналітичній роботі Інституту проблем національної безпеки; при проведенні експертизи проектів законодавчих актів, які були передані на розгляд у Верховної Ради України та при підготовці висновків на проекти законів України; в якості навчально-методологічних матеріалів при проведенні занять з гуманітарної підготовки особового складу згідно з планом наукової діяльності Військ Протиповітряної оборони Збройних Сил України, Національного науково-дослідного центру оборонних технологій і воєнної безпеки України, Центрального науково-дослідного інституту Збройних Сил України.

Розроблені практичні рекомендації щодо застосування понять і категорій при обґрунтуванні, формуванні та реалізації засад державної політики у сфері національної безпеки України пропонується використовувати в аналітичній роботі.

Особистий внесок здобувача. В роботах, що написані у співавторстві, особистий внесок здобувача полягає в наступному: виявлено аналогії у використанні понять, що застосовуються у безпекових дослідженнях зарубіжними та вітчизняними науковцями у галузі суспільних наук і основ національної безпеки, встановлено їх сутність та зміст. Запропоновано побудову і логічну організацію дослідження понять і категорій основ національної безпеки України. На основі аналізу політичної ситуації запропонований підхід до визначення рівня забезпечення національної безпеки України з урахування впливу зовнішніх та внутрішніх загроз в усіх сферах національної безпеки.

Апробація результатів дисертації. За обраним науковим напрямом дослідження дисертант брав участь у 4 наукових конференціях та у засіданні “круглого столу”: Зокрема, в обговоренні питань щодо оцінки національних інтересів держави в контексті реформи системи безпеки на конференції за темою: “Експертний контроль у контексті реформи сфери безпеки” (2003 р., м. Київ); в обговоренні питань щодо оцінки національних інтересів держави під час оборонного планування за участю представників НАТО (2003 р. м. Київ); у засіданні “круглого столу” за темою: “Європейська та євроатлантична інтеграція України: проблеми військово-технічної кооперації” (2004 р., м. Київ), здобувач брав участь в обговоренні питань щодо оцінки міжнародно-правових та інституційних механізмів військово-технічної кооперації України з країнами НАТО та ЄС; в обговоренні питань щодо оцінки ризиків і загроз національній безпеці України в контексті європейської та євроатлантичної інтеграції на міжнародній науково-практичній конференції за темою: “Оцінка ризиків та загроз національній безпеці в контексті європейської і євроатлантичної інтеграції України” (2006 р. м. Київ); в обговоренні питань щодо методологічних аспектів реалізації політики національної безпеки на міжнародній науково-практичній конференції за темою: “Актуальні проблеми імплементації політики національної безпеки України”.

Публікації: результати дисертаційної роботи опубліковані в монографії та 9 статтях, що друкувалися у фахових виданнях ВАК. Загальний обсяг публікацій 12 умовних авторських аркушів. 

Структура дисертації. Дисертація складається із вступу, двох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Усього в дисертації 178 сторінок, у тому числі: таблиць – 2 на 2 сторінках, рисунків – 2 на 2 сторінках, список використаних джерел на 12 сторінках, включає 150 найменувань і додатків – 2 на 17 сторінках.
ВИСНОВКИ.
У ході дослідження було вирішено наукове завдання, що полягало у порівняльному аналізі ключових понять і категорій основ національної безпеки України та вироблено рекомендації до концептуально-методологічної бази для обґрунтування конкретних аспектів державної політики національної безпеки. 

У здійсненому синтезі понять і категорій основ національної безпеки України пріоритетне місце було відведено порівняльному, логічному, логіко-семантичному аналізу та формалізації, що сприяло методологічному обґрунтованою досліджень основ національної безпеки і дало змогу дійти таких висновків:

1. Відповідно до обраних методологічних підходів щодо визначення ключових понять і категорій основ національної безпеки, під національною безпекою слід розуміти необхідний і динамічний стан відносної неуразливості держави, який визначає характер взаємодії з зовнішнім середовищем і забезпечується переважно спільними зусиллями зовнішньополітичних, силових і координаційних державних органів у спосіб використання різних засобів в умовах явного чи прихованого, прямого чи опосередкованого негативного впливу внутрішніх чинників на прийняття рішень у сфері забезпечення життєдіяльності і розвитку держави, а також системи забезпечення її безпеки.

Наявні розбіжності свідчать про різні підходи до цієї проблеми, які пояснюються в основному суб’єктивним фактором, тобто точкою зору конкретного автора, а не методологічними особливостями, що притаманні тій чи іншій галузі науки.

2. Логіко-семантичне впорядкування ключових понять і категорій, із врахуванням практичних напрямів їх визначення, дозволило розглянути процес забезпечення безпеки як явище, що спрямоване на захист і кожної окремої особи, пов'язане з інтересами життєдіяльності великих соціальних спільнот, спрямоване на підтримку державної влади. Отже, суть безпеки полягає у тому, що її потрібно розглядати як соціальну систему, усі складові якої взаємопов’язані. Для кожного суспільства існують параметри, в межах яких забезпечується належний рівень безпеки, достатній для підтримання стабільності та розвитку.

3. Встановлення структурно-функціональних відношень та зв’язків між поняттями та категоріями дозволило з'ясувати особливості та межі можливого правового регулювання діяльності суб'єктів і об'єктів безпеки. Ці особливості визначаються наявними правовими нормами, які є основним принципом сталого розвитку суспільства. 

Відсутність суспільної злагоди в питаннях суспільно-політичних та соціально-економічних трансформацій українського суспільства може бути класифікована як загроза національній безпеці України. Внаслідок досить нетривалого існування демократії в Україні, а також іноді жорсткого протистояння політичних сил, не всі конституційні норми, що стосуються сфери безпеки, були законодавчо визначені. В деяких випадках існувала непослідовність під час прийняття законів. 

Понад те, якщо говорити про логіку законотворчого процесу, який враховує сучасні досягнення політичної науки, необхідно наводити категорії національних інтересів і політики безпеки в різних законодавчих актах. Ці категорії відображають різні функції одного внутрішньополітичного процесу. Таким чином, формулювання переліку національних інтересів в зовнішньополітичній сфері потрібно було здійснити в Законі України "Про засади зовнішньої політики", а визначення загроз національним інтересам та заходів щодо їх запобігання та відвертання – в Законі України "Про основи національної безпеки України".

4. Розробка критеріїв та групування понять і категорій за відповідними класифікаційними рядами дозволила: привести у взаємну відповідність основні категорії безпеки; розширити систему понять, пов’язаних з категорією “безпека”. Проведений семантичний аналіз ключових термінів дозволив побудувати лексичну систему (структуру), в якій логічно було визначено місце поняття “забезпечення національної безпеки”, у відповідність якому були поставлені тотожні образи для синтезування цільової лексичної логічно несуперечливої системи термінів. 

5. Виокремлені підходи щодо синтезу та формалізації ключових понять основ національної безпеки України, на яких засновані критерії обґрунтування, формування та реалізації засад державної політики безпеки життєдіяльності людини, суспільства та держави дозволили визначити рівень забезпечення національної безпеки в усіх сферах національної безпеки з урахуванням впливу чинників на політичну ситуацію. 

Виконана формалізація термінів та встановлені семантичні зв’язки можуть бути підґрунтям для синтезу системи програмного управління щодо визначення рівня безпеки. Проведений аналіз виявив недостатність наявного понятійного апарату для кількісного оцінювання “рівня забезпечення національної безпеки” як комплексу заходів і засобів, спрямованих на запобігання і ліквідацію загроз життєдіяльності особі, суспільству і державі, що спричинило введення у науковий дискурс нових понять, що характеризують в динаміці стан захисту і є важливими для відпрацювання заходів щодо прогнозування, своєчасного виявлення, відвернення та нейтралізації загроз національній безпеці України.

6. Виявлено стійку тенденцію до розширеного тлумачення поняття “національна безпека” при формуванні державної політики в різних сферах життєдіяльності суспільства. Внаслідок цього до змісту національної безпеки включають суспільні та індивідуальні потреби й цінності, будь-які загрози яким, якщо вони позначаються на нормальному функціонуванні держави, житті суспільства або індивіда, тією чи іншою мірою стають об'єктами національної безпеки. 

Закон України "Про основи національної безпеки України" не передбачає розподілу пріоритетних національних інтересів за сферами національної безпеки, але перелік загроз національним інтересам здійснено саме за цими сферами. Тому необхідною є чітка класифікація сфер національної безпеки, з подальшим виявленням в їх межах національних інтересів та загроз щодо їх досягнення.

Таким чином, за допомогою розробленого методологічного підходу було визначено, що здебільшого дефініції визначаються природою об’єкта дослідження і залежать виключно від суб’єктивних уявлень. З точки зору повноти визначення, поняття “безпека” є імперативним, тому логічним є академічний підхід, який визначає поняття безпеки у тісному взаємозв’язку з поняттям “система”, а в свою чергу під поняттям “система забезпечення національної безпеки” включає в себе сукупність державних і недержавних органів, що у межах своєї компетенції забезпечують безпеку особи, суспільства і держави на різних рівнях. Згадані рівні, їх складові та ієрархія, мають бути чітко окресленими. Система забезпечення національної безпеки повинна бути “відкритою”, тобто зорієнтованою на створення колективної безпеки у зовнішньополітичній сфері і передбачати участь опозиційних партій, блоків, громадських організацій у діяльності відповідних державних структур, що забезпечують безпеку у зовнішньо- та внутрішньополітичній сферах.

Результати проведеного дослідження можуть застосовуватися при відпрацюванні рішень, спрямованих на обґрунтування напрямів і шляхів розвитку держави та бути частиною інструментальної бази в процесі створення теоретичного підґрунтя у дослідженні проблем національної безпеки України.
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