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ВСТУП
Актуальність теми. Формування ринкової економіки в Україні відбувається складно й суперечливо. Воно вимагає створення потужного агропромислового комплексу, вдосконалення й переорієнтації всіх його складових елементів на основі підвищення ефективності використання виробничих і фінансових ресурсів. Виноградарсько-виробничий сектор сільського господарства є одним з важливих складників цього комплексу, зокрема, південного регіону України. У найурожайніші роки саме тут вироблялося майже 35% від загального обсягу виробництва винограду в країнах СНД і 4% – в європейських, що дозволяло забезпечити високий рівень споживання винограду як цінного харчового продукту та сировини для виноробної промисловості. Більше того, таке виробництво гарантувало значні грошові надходження до Державного бюджету, стабільну зайнятість сільського населення та ін.

Проте останнім часом, особливо в умовах економічної кризи, що зачепила й виноградарство, обсяги виробництва виноградної продукції стали катастрофічно знижуватись. Цей спад супроводжується такими негативними тенденціями, як різке зменшення обсягів виробництва цієї продукції, істотне скорочення площ виноградників, збитковість вирощування винограду для більшості товаровиробників, втрата конкурентних позицій на внутрішньому й зовнішньому ринках. Маючи сприятливі природно-кліматичні умови для розвитку виноградарства й виноробства, Україна, на жаль, перетворилась на імпортера свіжого винограду, виноматеріалів, коньячних спиртів і виноградних вин. Головна причина такого становища у цій сфері полягає в тому, що в нашій державі бракує належного правового регулювання відносин з виробництва виноградної продукції, що мають свої особливості, без урахування яких фактично неможливо досягнути поставлених цілей щодо прогресивного функціонування цієї галузі господарства. Зокрема, останні охоплюють: використання землі як основного засобу виробництва за її цільовим призначенням; значні капіталовкладення у виробництво; тривалий період часу між садінням виноградних саджанців і вступом їх у плодоношення (4–5 років); сезонність виробництва продукції; особливі умови її зберігання та ін.   
У зв’язку з зазначеним, актуальності набула проблема комплексного аналізу правового регламентування відносин, що виникають у процесі виробництва виноградної продукції, визначення їх специфіки, змісту й видів, а також розроблення й запровадження інших правових засобів підвищення ефективності функціонування виноградарства в Україні. До цього часу в українській юридичній науці комплексні дослідження з питань правового регулювання відносин з виробництва виноградної продукції на рівні дисертацій і монографій не проводилися. Саме наведені обставини й обумовили вибір теми даної дисертаційної роботи.  
Теоретичною базою дисертаційного дослідження стали праці представників вітчизняної й зарубіжної науки різних історичних періодів у галузі теорій держави і права, аграрного, цивільного, господарського права та інших юридичних наук. Зокрема, йдеться про праці С. С. Алексєєва,             М. Г. Александрова, Л. М. Баховкіної, Г. Ю. Бистрова, Ц. В. Бичкової,          Н. А. Боровикова, М. І. Брагінського, С. М. Братуся, В. В. Вітрянського,       О. В. Дзери, О. С. Йоффе, А. П. Гетьмана, В. М. Єрмоленка, В. П. Жушмана, М. І. Козиря, В. М. Корнієнко, Т. В. Курман, Л. В. Лушпаєвої, В. В. Луця,     В. К. Мамутова, В. В. Носіка, О. В. Петришина, О. А. Підопригори,               О. О. Погрібного, О. А. Поліводського, В. К. Попова, В. І. Семчика,              А. М. Статівки, Н. І. Тітової, В. Ю. Уркевича, Р. Й. Халфіної, М. В. Шульги, В. З. Янчука, В.М. Яковлева та інших провідних науковців.

Для дослідження окремих аспектів дисертації вивчалися роботи вчених економістів: М. М. Авідзби, А. М. Бузні, О. М. Гаркуши, С. Ю. Дженєєва,     І. Г. Матчиної, К. П. Оболонського, В. О. Рибінцева, В. О. Фуркевича,           С. Г. Черемісіної та ін. 
У процесі роботи над дисертацією використані нормативно-правові акти України, Російської Федерації, Республіки Дагестан, Грузії, Молдови та країн Європейського Союзу. 
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Розроблені дисертаційні положення відповідають основним напрямкам державної політики України стосовно підвищення ефективності сільського господарства в сучасних умовах. Робота виконана відповідно до плану науково-дослідницьких робіт кафедри аграрного права Національної юридичної академії України імені Ярослава Мудрого в межах державної цільової комплексної програми «Удосконалення господарських відносин в умовах ринкової економіки (економічно-правовий аспект)» (державна реєстрація № 0186.0.070869).

Мета й завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є виявлення особливостей правового регулювання відносин з виробництва й реалізації виноградної продукції на підставі комплексного аналізу існуючих наукових положень, законодавства, правозастосовної практики України й зарубіжних держав, а також формування відповідних наукових висновків, розроблення рекомендацій для нормотворчої і правозастосовної діяльності в цій сфері.
Зазначена мета зумовила наступні завдання наукового дослідження:

 – виявити історичні витоки й передумови виникнення й розвитку правового регулювання відносин у сфері виробництва виноградної продукції;

 –  визначити стан нормативно-правового забезпечення цих відносин;

 – сформулювати поняття «правовідносини, які складаються в процесі виробництва виноградної продукції», визначити їх структуру;
 – визначити товаровиробників цієї продукції й охарактеризувати їх  правосуб’єктність;

 – встановити систему й специфіку договорів у сфері реалізації виноградної продукції;

 – з’ясувати підстави настання відповідальності за порушення договірних зобов’язань у досліджуваній сфері й особливості звільнення від неї товаровиробників виноградної продукції;

– розробити пропозиції щодо вдосконалення законодавства у сфері регулювання відносин з виробництва й реалізації виноградної продукції в Україні.

Об’єктом дослідження є врегульовані нормами права суспільні відносини, пов’язані з виробництвом і реалізацією виноградної продукції. 

Предметом дослідження виступають  приписи нормативно-правових актів України, що регулюють суспільні відносини, пов’язані з виробництвом і реалізацією виноградної продукції, а також відповідне законодавство деяких іноземних держав і практика його застосування.

Методи дослідження. У процесі дисертаційного дослідження використано дві групи методів наукового пізнання: загальнонаукові (діалектичний, метод системного аналізу, історичний, статистичний, структурно-функціональний, формально-логічний) і спеціальні правові методи дослідження (історико-правовий, порівняльно-правовий, формально-юридичний). На всіх стадіях опрацювання теми використовувався філософський метод матеріалістичної діалектики з метою з’ясування сутності розглядуваних відносин, закономірностей та особливостей їх функціонування; формально-логічний став у нагоді при з’ясуванні сутності й змісту понять «сільськогосподарська продукція», «виноградна продукція» тощо; метод системного аналізу було використано для розкриття системи органів державного регулювання галузями виноградарства й виноробства України; структурно-функціональний метод використано для виявлення комплексного змісту понять правовідносин, які складаються в процесі виробництва виноградної продукції й товаровиробників цієї продукції; статистичний метод дослідження використовувався для кількісної характеристики видів господарств, які займаються вирощуванням винограду. Застосування історико-правового методу дозволило проаналізувати закономірності формування й розвитку правового регулювання відносин з виробництва виноградної продукції в Україні; формально-юридичний метод пізнання було застосовано при з’ясуванні змісту правових норм, що регулюють аграрні відносини у сфері виноградарства й виноробства; завдяки порівняльно-правовому – з’ясовано значення міжнародно-правової практики та зарубіжного досвіду щодо правового регулювання у сфері виробництва й реалізації виноградної продукції для вдосконалення чинного законодавства України. 
Наукова новизна одержаних результатів. Дисертація є першим у вітчизняній юридичній науці комплексним дослідженням питань правового регулювання відносин з виробництва й реалізації виноградної продукції, на підставі якого обґрунтовані нові наукові положення і пропозиції по вдосконаленню законодавства в розглядуваній сфері суспільних відносин.

До результатів, які відображають наукову новизну дисертаційної роботи і виносяться на захист, належать наступні:

 уперше:
─ визначено основні періоди розвитку  правового регулювання відносин з виробництва виноградної продукції (античний, середньовічний, царський, радянський та український). Останній складається з двох етапів: на першому (1991 – 1996 рр.) було прийнято низку нормативних актів, спрямованих на підтримку садівництва, виноградарства, розсадництва й виноробної промисловості; другий етап (липень 2005 р. – дотепер) характеризується прийняттям спеціальних нормативних актів з регулювання відносин у сфері виноградарства й виноробства, зокрема Закону України «Про виноград та виноградне вино»; 
─ сформульовано поняття «правовідносини, які складаються в процесі виробництва виноградної продукції», під якими слід розуміти відносини, врегульовані нормами аграрного та інших галузей права, що виникають між товаровиробниками виноградної продукції, а також між ними та іншими видами господарюючих суб’єктів, членами цих товаровиробників та їх найманими працівниками, органами державної влади й органами місцевого самоврядування з приводу визначених об’єктів (винограду, виноградної продукції, майна, земель, праці та ін.), і що надають їх суб’єктам взаємозумовлені права й обов’язки у сфері виробництва виноградної продукції;

─ обґрунтовано спеціальну правосуб’єктність товаровиробників виноградної продукції, яка підтверджується наступними обставинами: (а) господарської діяльністю товаровиробників, обумовленою цілями та завданнями, відображеними в статутних (засновницьких) документах; (б) особливим порядком набуття ними права на виробництво й реалізацію продукції; (в) регламентованою діяльністю з виробництва й реалізації садивного матеріалу; (г) цільовим призначенням земельних ділянок, спеціально відведених для виробництва садивного матеріалу  та вирощування винограду;
─ визначено товаровиробників виноградної продукції, як юридичних й фізичних осіб, які займаються:  виробництвом і реалізацією винограду – за наявності у них відповідним чином зареєстрованих виноградних насаджень; виробництвом і реалізацією садивного матеріалу – за умови отримання відповідного паспорту; переробкою і реалізацією виноградної продукції із власновиробленої сировини – за умови отримання у встановлених законах випадках ліцензії;
─ установлено систему договорів на реалізацію виноградної продукції (договори контрактації, купівлі-продажу, поставки, міни, комісії та біржові угоди) і зазначено їх специфіку, яка головним чином обумовлюється природними властивостями предмету цих договорів; 

 ─ запропоновано рекомендації по вдосконаленню правових заходів притягнення винної особи до відповідальності за порушення договірних зобов’язань у сфері реалізації виноградної продукції;
─ обґрунтовано необхідність розробки і прийняття Закону України «Про виноградарство», який детально врегулював би відносини у сфері виробництва й реалізації виноградної продукції, розроблено його структуру;  
дістало подальший розвиток:

─ порядок укладання й виконання договору поставки виноградної продукції, на підставі чого зроблено висновок про доцільність розроблення та прийняття Міністерством аграрної політики України нових Особливих умов поставки плодовиноградної продукції, а також Особливих умов поставки виноматеріалів, коньячних спиртів і коньяків; 
─   особливості ціноутворення на виноградну продукцію; 
  ─ порядок надання заготівельниками допомоги виробникам сільськогосподарської продукції за договором контрактації. Обґрунтовано доцільність розроблення і прийняття Положення про порядок і способи надання фінансової допомоги виробникам сільськогосподарської продукції за договором контрактації, в якому  передбачити особливості авансування виробників останньої в розрізі окремих сільськогосподарських культур, зокрема, винограду;

удосконалено: умови звільнення товаровиробників винограду від відповідальності за невиконання договірних зобов’язань унаслідок дії непереборної сили. 

Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає в можливості використання теоретичних положень і висновків даної роботи в процесі нормотворчої діяльності з метою розвитку й удосконалення законодавства  у сфері правового регулювання відносин з виробництва й реалізації виноградної продукції. Отримані результати дозволяють визначити підходи до вирішення низки теоретичних і практичних проблем, пов’язаних з виробництвом і реалізацією виноградної продукції. Положення дисертації можуть застосовуватись у науково-дослідницький роботі, у навчальному процесі, при підготовці підручників, навчальних посібників, методичних рекомендацій для студентів юридичних та аграрних вищих навчальних закладів.

Основним результатом дисертаційної роботи є те, що внаслідок логічного послідовного й детального аналізу наведено цілісну і всебічну характеристику правовому регулюванню відносин з виробництва й реалізації виноградної продукції в Україні.
Окремі положення й висновки, що містяться в роботі, мають дискусійний характер і можуть служити підґрунтям для подальших пошуків і наукових розробок.

Апробація результатів дослідження. Теоретичні висновки, сформульовані в дисертації, обговорювались на засіданнях кафедри аграрного права Національної юридичної академії України імені Ярослава Мудрого. Найважливіші положення дисертаційного дослідження відображені в доповідях та наукових повідомленням на: Міжнародній науково-теоретичній конференції «Стан та перспективи розвитку аграрного права» (м. Київ, 26-27 травня 2005 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Образование и наука без границ – 2005» (м. Прага, 19-27 грудня 2005 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції молодих учених «Осінні юридичні читання» (м. Харків, 12-13 листопада 2008 р.).

Публікації. Основні висновки й теоретичні положення дисертаційного дослідження викладено в 3-х статтях, опублікованих у наукових фахових виданнях України, і 3-х тезах наукових доповідей на зазначених конференціях.
ВИСНОВКИ
У дисертації проведені теоритичні узагальнення й нові вирішення наукових завдань, що виявляються в розробці питань правового регулювання відносин з виробництва й реалізації виноградної продукції, завдяки чому визначаються напрямки й перспективи вдосконалення аграрного законодавства України в цій сфері.

Головними науковими і практичними результатами роботи, досягнутими у процесі дисертаційного дослідження, є такі:
1. Історичний аналіз правового регулювання правовідносини з виробництва виноградної продукції свідчить, що у своєму розвитку вони пройшли  низку історичних етапів (античний, середньовіччя, царський, радянський та український), кожному з яких властиві свої характерні риси й особливості. Після проголошення Україною незалежності правова регламентація відносин з виробництва виноградної продукції становить два етапи.  На першому (1991 – 1996 рр.) було прийнято низку нормативних актів, спрямованих на підтримку садівництва, виноградарства, розсадництва й виноробної промисловості. Другий етап (липень 2005 р. – дотепер) характеризується прийняттям спеціальних нормативних актів з регулювання відносин у сфері виноградарства й виноробства, зокрема Закону України «Про виноград та виноградне вино».
2. На сьогодні правове регулювання відносин з виробництва виноградної продукції недостатньо забезпечено для їх ефективного функціонування й розвитку, тому постала необхідність прийняття Закону України "Про виноградарство", структура якого повинна містити: 
· Загальні положення.

·  Виноградарство: (а) визначення ареалів (регіонів, районів, зон) вирощування винограду; (б) порядок обліку виноградних насаджень; (в) право власності на земельні ділянки, виділені під виноградні насадження; (г) поняття «виноградарське господарство» (як суб'єкта виноградарства), його склад; класифікація за організаційною формою,  визначення його прав та обов’язків; (д) виробництво й реалізація садивного матеріалу й матеріалу для розмноження винограду, контроль за їх якістю та ін.
· Договірні відносини. 
· Державне управління й державна підтримка виноградарства.

· Наукові дослідження у сфері виноградарства. 
· Регулювання інвестиційної й інноваційної діяльності у виноградарстві.
· Відповідальність у сфері порушення даного Закону.
3. На підставі вивчення особливостей складових елементів правовідносин, що виникають в процесі виробництва виноградної продукції сформульовано їх визначення. Це відносини, врегульовані нормами аграрного та інших галузей права, що складаються між товаровиробниками виноградної продукції, а також між ними та іншими видами господарюючих суб’єктів, членами цих товаровиробників та їх найманими працівниками, органами державної влади й органами місцевого самоврядування з приводу відповідних об’єктів (винограду, виноградної продукції, майна, земель, праці та ін.), які надають їх суб’єктам взаємозумовлені права й обов’язки у сфері виробництва виноградної продукції .  

4. Під товаровиробниками виноградної продукції слід розуміти юридичних і фізичних осіб, які займаються:  виробництвом і реалізацією винограду – за наявності у них відповідним чином зареєстрованих виноградних насаджень; виробництвом і реалізацією садивного матеріалу – за умови отримання паспорту на його виробництво та реалізацію; переробкою виноградної продукції із власновиробленої сировини та її реалізацією – за умови одержання у встановлених законах випадках ліцензії на здійснення відповідної діяльності.

5. Відповідно до проведеного дослідження особливостей правового статусу товаровиробників винограду та його садивного матеріалу, вказується на їх спеціальну правосуб’єктність, що підтверджується наступними обставинами: (а) їх господарська діяльність обумовлюється цілями й завданнями, відображеними в статутних (засновницьких) документах, виходити за межі яких товаровиробники не мають права; (б) особливим порядком набуття права на виробництво й реалізацію продукції; (в) регламентованим порядком здійснення діяльності з виробництва та реалізації садивного матеріалу; (г) цільовим призначенням земельних ділянок, наданих для виробництва садивного матеріалу винограду та вирощування винограду.
6. Система договорів на реалізацію виноградної продукції складається з договорів контрактації, купівлі-продажу, поставки, міни, комісії та біржових угод, специфіка яких обумовлена: по-перше, природними властивостями їх предмета, який характеризується швидкопсувністю, особливими умовами зберігання й транспортування, недопущенням заміни сортової  чистоти та зміни сортових якостей; по-друге, специфікою встановлення цін на виноградну продукцію – не тільки залежно від попиту й пропозицій, але й від врожайності в конкретній рік, ґрунтово-кліматичних умов та мети подальшого використання продукції.
7. Для розвитку виноградарства договір контрактації має особливу цінність, у зв’язку з тим, що в сучасному занепаді виноградарства і специфіки виноградарського виробництва, яка супроводжується значними ризиками і труднощами, з якими товаровиробники не в змозі самостійно справитись, виробництво продукції потребує сприяння з боку контрагента, особливо щодо надання допомоги виноградарям у забезпеченні їх ядохімікатами, мінеральними добривами, транспортними засобами. Для договору контрактації винограду це є специфічною умовою порівняно з іншими договорами на реалізацію. 
8.  Практика господарювання в аграрному секторі, зокрема, у сфері виробництва виноградної продукції, свідчить про необхідність узгодження  господарського і цивільного законодавства щодо обов’язку контрактанта у наданні допомоги в організації виробництва продукції та її транспортування на приймальні пункти. Вказується важливість розроблення і прийняття Положення про порядок і способи надання фінансової допомоги виробникам сільськогосподарської продукції за договором контрактації в якому передбачити  умови, види й порядок надання заготівельником допомоги виробникам сільгосппродукції.
9.  З метою ефективного застосування на практиці договору контрактації виноградної продукції зазначена необхідність розроблення й прийняття Міністерством аграрної політики Примірного договору контрактації винограду в якому вказати особливості його укладання й виконання з урахуванням дослідженої специфіки виноградарського виробництва.
10.  При вирішенні питання про звільнення від відповідальності  виноградарських підприємств за ч. 2 ст. 218 ГК України поряд з фактом загибелі або пошкодження виноградних культур чи їх садивного матеріалу повинна бути врахована вина господарства у неприйнятті необхідних заходів, які зазвичай застосовуються в даній місцевості щодо ліквідації чи послаблення негативних наслідків стихійного лиха або інших надзвичайних та невідворотних обставин.
11.  Для дійової системи притягнення винної особи до відповідальності за правопорушення у сфері реалізації виноградної продукції (особливо за випуск неналежної якості) поруч з вдосконаленням нормативно-правової бази у цій сфері  необхідно створити єдиний державний орган регулювання галузями виноградарства (включаючи розсадництво) й виноробства, який координуватиме, законодавчо забезпечуватиме й контролюватиме діяльність усіх виробників виноградної продукції. 
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