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ВСТУП

Актуальність теми дослідження зумовлена збільшенням масштабів зовнішньоекономічної діяльності в Україні, а також міжнародним співробітництвом та інтеграційними процесами в державі. У таких умовах активізується міжнародна митна співпраця з метою наближення національного митного законодавства до світових стандартів митного регулювання. Недосконалість митного законодавства держави є істотною перешкодою для створення гармонійної системи митних відносин між Україною та іншими країнами світу. Тож актуальним є дослідження процесу імплементації, визначення механізмів її здійснення, а також розробка заходів вдосконалення цієї процедури. Імплементація міжнародних норм до митного законодавства України виступає одним із чинників розвитку митної справи в державі та сприяє підвищенню ефективності діяльності митних органів в Україні.

Розвиток і вдосконалення митного законодавства України є пріоритетним напрямом діяльності органів державної влади, зокрема і Державної митної служби України. Маючи статус спеціально уповноваженого органу виконавчої влади з питань митної справи, Держмитслужба бере участь у процесі розробки програм та напрямів розвитку митного законодавства, причому і через міжнародне митне співробітництво. Верховна Рада України та Кабінет Міністрів України також беруть участь у процесі вдосконалення механізмів імплементації міжнародних норм до митного законодавства України.

На сучасному етапі митна справа в державі – це вагомий чинник соціального розвою, що впливає на стабільність внутрішнього ринку, зокрема на стан розвитку національного виробництва. Історія засвідчує, що митна справа в Україні завжди була однією з важливих сфер економічного життя, а її розвитку керівництво країни повсякчас приділяло особливу увагу. Аналізуючи історичний досвід еволюції митних відносин в Україні, варто відзначити, що питання митної співпраці з країнами світу завжди використовували як інструмент гармонізації та спрощення митних процедур.

Практика міжнародного співробітництва свідчить, що найпоширенішими засобами співпраці в міжнародній сфері є укладання міжнародних угод та участь держав у роботі митних союзів та міжнародних митних організацій. Використовуючи ці засоби, країни можуть дійти компромісу між собою, загалом же ці засоби суттєво впливають на розвиток митної справи. Міжнародне співробітництво безпосередньо пов’язане з процесом імплементації, за допомогою якої відбувається фактична реалізація міжнародних угод на території України. Аналізуючи чинне законодавство, можна впевнено стверджувати, що визначення терміна «імплементація» в ньому немає. Жодний нормативний акт в Україні не дає чіткого тлумачення цього терміна. У юридичній літературі імплементацію потрактовано як виконання країною своїх міжнародних зобов’язань, через внесення певних змін до законодавства. Проте таке визначення не повністю розкриває зміст та правову природу цього поняття. Отже, необхідно комплексно дослідити правову природу поняття «імплементація» та визначити його зміст. 
Сьогочасні реалії вимагають від держави провадження чіткої митної політики, яка забезпечила б захист економіки від внутрішніх і зовнішніх загроз. Митне законодавство має динамічно реагувати на світові тенденції ведення митної справи, при цьому враховувати чимало показників. Спростити виконання цього завдання може встановлення партнерських відносин щодо питань митної справи. Водночас міжнародна співпраця неможлива без чітких механізмів імплементації. Цей факт також підтверджує актуальність вибраної теми дослідження.

Фундаментальною основою дослідження стали праці таких учених, як: В. Авер’янов, А. Берлач, В. Білоус, І. Бородін, А. Гавердовський, Л. Єрофеєнко, М. Ковалів, С. Ківалов, Б. Кормич, В. Коваленко, В. Костицький, Ю. Назар, В. Науменко, Д. Приймаченко, І. Пахомов, К. Сандровський, В. Сергієнко, С. Терещенко, В. Колпаков, А. Яценко та ін. Більшість досліджень митної справи торкались лише окремих питань митного співробітництва на міжнародному рівні. Тож зосередимо увагу на розгляді цієї сфери діяльності та визначимо недоліки чинного законодавства.

Серед джерел дослідження вагома роль належить нормативним актам національного законодавства та міжнародним угодам України. Окрім того, використано документи міжнародно-правового характеру (документи Всесвітньої митної організації, документи Європейського Союзу тощо). Емпіричну основу дослідження становлять статистичні матеріали, які характеризують діяльність митних органів України, і політико-правова публіцистика.

Зв’язок роботи з науковими програмами та планами. Зміст дисертації спрямований на виконання основних положень Концепції створення багатофункціональної комплексної системи «Електронна митниця», схваленої Розпорядженням Кабінету Міністрів України від 17 вересня 2008 р. № 1236; Указів Президента України «Про організацію роботи митних органів за принципом «єдиного вікна» від 11 травня 2005 р. № 11; «Про програму інтеграції України до Європейського Союзу» від 14 вересня 2000 р. № 1072. Тематика дослідження відповідає Переліку пріоритетних напрямів наукового забезпечення діяльності органів внутрішніх справ України на період 2010–2014 рр. та плану науково-дослідних робіт Донецького юридичного інституту Луганського державного університету внутрішніх справ ім. Е. О. Дідоренка на 2009 р., Концепції реформування діяльності митної служби України, затвердженої Рішенням Колегії Державної митної служби України від 29 жовтня 2010 р. 

Мета і завдання дослідження. Мета дослідження полягає у визначенні змісту та порядку проведення імплементації міжнародних норм до митного законодавства України, а також у визначенні ролі органів державної влади у здійсненні цього процесу. 

Відповідно до поставленої мети сформульовано такі завдання:

– проаналізувати національний досвід імплементації у сфері митного регулювання; 

– дослідити напрями сучасної митної політики України;

– проаналізувати нормативно-правове забезпечення митної справи в Україні; 

– визначити поняття та механізм імплементації міжнародних норм у національне митне законодавство;

– з’ясувати вплив міжнародних угод на процедуру митного контролю в Україні;

– розкрити процес запровадження міжнародних норм у процедуру митного оформлення в Україні;

– дослідити правові форми співробітництва України в галузі вдосконалення митного законодавства;

– проаналізувати роль органів державної влади у процесі імплементації міжнародних норм до митного законодавства України;

– схарактеризувати імплементацію міжнародних норм до митного законодавства України;


– обґрунтувати та розробити пропозиції щодо вдосконалення нормативної основи здійснення імплементації міжнародних норм до митного законодавства України.

Об’єктом дисертаційної роботи є суспільні відносини, які виникають у сфері імплементації міжнародних норм до митного законодавства України. 

Предмет дослідження – особливості процесу імплементації міжнародних норм до митного законодавства України.

Методи дослідження. У роботі використано і загальнонаукові методи пізнання об’єктивної дійсності, в основі яких лежить діалектичний підхід до об’єкта дослідження, і спеціально-юридичні методи наукового пізнання. Зокрема, логічний метод застосовано під час аналізу нормативно-правових актів митного законодавства (Розділи 1, 2, 3). Аналітичний та порівняльний методи дали змогу з’ясувати вплив та значення міжнародних норм у сфері митного законодавства (Розділи 2, 3). Історичний метод використано для дослідження етапів формування митної системи та визначення тенденцій розвитку міжнародних зв’язків у питаннях митної справи (підрозділ 1.1). Завдяки методу документального аналізу з’ясовано вплив процесу імплементації на митне законодавство, а також етапи проведення імплементації (Розділ 3). Вимоги формальної логіки щодо послідовності, визначеності та несуперечності дотримано під час формулювання висновків та пропозицій відповідно до мети дослідження.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що робота є одним із перших комплексних досліджень процесу імплементації міжнародних норм до митного законодавства України, у якому висвітлено перспективи розвитку зазначених відносин. На підставі проведеного дослідження й аналізу процесу імплементації в умовах європейських інтеграційних процесів було розроблено способи вдосконалення митного законодавства та наближення до світових стандартів митного регулювання. Запропоновано також наукові концептуальні положення, а саме: 

уперше:

– розроблено механізм удосконалення митного законодавства України щодо процедур митного контролю та митного оформлення, який передбачає застосування сукупності стадій проведення процедури імплементації;

– запропоновано створити спеціальний орган з питань імплементації міжнародних норм до законодавства України у сфері митної справи;

удосконалено:

– нормативно-правове забезпечення митної справи в Україні; 

– правові форми співпраці України в галузі вдосконалення митного законодавства;

– теоретичні основи класифікації засобів нормативного забезпечення митної справи в Україні, у якій нормативні акти, що регламентують митні відносини, одержали свої класифікаційні ознаки;

набули подальшого розвитку:

– дослідження національного досвіду імплементації у сфері митного регулювання та сучасні напрями митної політики України;

– теоретичні положення щодо характеристики поняття «імплементація», визначення механізму імплементації та її ролі в розвитку митної справи держави;

– методологічні підходи щодо правової природи міжнародного митного співробітництва;

– аналіз ролі органів державної влади у процесі імплементації міжнародних норм до митного законодавства та пріоритетні напрями розвитку митної справи України.

На підставі висновків розроблено та запропоновано відповідні зміни та доповнення до Митного кодексу України, Закону України «Про порядок висвітлення діяльності органів державної влади та органів місцевого самоврядування в Україні засобами масової інформації», нормативно-правових актів Державної митної служби України, а також розкрито зміст пропозицій. 

Практичне значення одержаних результатів. Сформульовані й обґрунтовані в дисертації висновки і пропозиції мають науково-теоретичну і практичну цінність:

у науково-дослідній сфері – можуть послужити основою для подальшої роботи з удосконалення процесу імплементації міжнародних норм до митного законодавства України та розробки програм і концепцій розвитку митної справи в державі;
у правотворчій сфері – для удосконалення нормативно-правового регулювання у сфері митної діяльності;
у сфері правозастосування – для поліпшення практичної діяльності митних органів щодо імплементації міжнародних норм до митного законодавства України; 
у навчальному процесі – використовуються у процесі викладання навчальних дисциплін «Митне право України», «Міжнародне митне право», «Правове регулювання зовнішньоекономічної діяльності», «Фінансове право» у Донецькому юридичному інституті (акт впровадження від 15 грудня 2009 р.).
Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота – результат самостійного наукового дослідження автора. У ній сформульовано власні пропозиції, які засвідчено актами впровадження. 

Апробація результатів дослідження. Основні висновки дослідження було оприлюднено на одинадцяти науково-практичних конференціях: Науково-практичній конференції «Перспективні інновації в науці, освіті, виробництві та транспорті» (м. Одеса, 1–15 червня 2007 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Правовий статус людини в умовах сучасного державотворення» (м. Тернопіль, 22 лютого 2008 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Інноваційний розвиток суспільства за умов крос-культурних взаємодій» (м. Суми, 20–21 лютого 2008 р.); Науково-практичній конференції «Господарсько-правове, цивільно-правове та фінансово-правове забезпечення розвитку економіки України в період економічної кризи» (м. Донецьк, 27 листопада 2009 р.); Науково-практичній конференції «Актуальні проблеми правового регулювання організації та здійснення митної діяльності» (м. Дніпропетровськ, 27 листопада 2009 р.); Науково-практичній конференції «Запобігання злочинам та адміністративним правопорушенням в умовах проведення фінальної частини чемпіонату Європи з футболу» (м. Львів, 20 листопада 2009 р.); Всеукраїнській науковій конференції «Актуальні проблеми протидії злочинам у сфері економіки» (м. Львів, 26 березня 2010 р.); круглому столі «Проблеми забезпечення економічної безпеки організацій» (м. Львів, 13 листопада 2009 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Розвиток міжнародних відносин та зовнішньоекономічної діяльності підприємств України в умовах фінансово-економічної кризи» (м. Донецьк, 10–11 грудня 2009 р.); Інтернет-конференції студентів і молодих вчених «Експертна діяльність в митній справі: проблеми та перспективи» (м. Донецьк, 10 березня 2011 р.); Науково-практичній конференції «Актуальні проблеми юридичної науки очима молодих учених» (м. Донецьк, 25 лютого 2011 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Актуальні проблеми юридичної науки очима молодих вчених: Частина 2» (м. Донецьк, 24 лютого 2012 р.).

Публікації. Результати дослідження відображено у вісімнадцяти наукових статтях: шість – у фахових виданнях (п’ять одноосібні та одна у співавторстві) і дванадцять – у збірниках тез доповідей на науково-практичних конференціях.

Структура дисертації зумовлена метою та завданнями дослідження. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, які охоплюють дев’ять підрозділів, висновків, списку використаних джерел (200 джерел на 22 сторінках) і додатків. Загальний обсяг роботи становить 200 сторінок, з них 165 – основний текст.

ВИСНОВКИ

У результаті дослідження, здійсненого на основі теоретичного осмислення низки наукових праць, аналізу чинного законодавства України та практики його застосування, теоретично узагальнено і запропоновано нове вирішення наукового завдання, що полягає у вдосконаленні процедури імплементації міжнародних норм до митного законодавства України, зважаючи на вітчизняний та світовий досвід міжнародного митного співробітництва. Основні результати, пропозиції та рекомендації дослідження можна викласти в таких висновках: 

1. Історичний аналіз розвитку митної справи в Україні дає підставу стверджувати, що процедура імплементації міжнародних норм у практичну діяльність впродовж багатьох років була одним з основних засобів вдосконалення митного законодавства та позитивно впливала на встановлення економічних зв’язків з іншими державами. Утім проблему імплементації міжнародних норм до митного законодавства України з наукового погляду досі належно не опрацьовано. Вдосконалення, зокрема, потребує питання механізмів здійснення імплементації. Окрім цього, в Україні не існує нормативних актів, які регламентували б порядок проведення імплементації. 

2. Використавши низку наукових методів, серед яких: логічний, метод документального аналізу, історичний, порівняльний, запропоновано власне визначення таких понять, як: «напрям митної політики», «механізм формування митної політики», «імплементація міжнародних норм», «критерій оцінки актуальності напрямів митної політики», «механізм здійснення імплементації міжнародних норм»; розроблено класифікацію засобів нормативного забезпечення митної справи в Україні, проект Закону України «Про імплементацію міжнародних норм до законодавства України в сфері митної справи», пропозиції щодо створення спеціально уповноваженого органу влади з питань імплементації та нового виду митного контролю – міжнародного; розроблено зміни до Митного кодексу України, Конституції України та Закону України «Про порядок висвітлення діяльності органів державної влади та органів місцевого самоврядування в Україні засобами масової інформації».

3. Дослідження нормативної основи формування митної політики дозволяє стверджувати, що в Митному кодексі України лише частково регламентовано зазначені питання. Зокрема, не визначено понять щодо митної політики: напрям та механізм формування, критерії актуальності напрямів. Механізм формування митної політики схарактеризовано як порядок визначення стратегічних завдань Державної митної служби України у сфері розвитку митних відносин у державі. Критерії актуальності напрямів митної політики визначено як відповідність напряму митної політики певним істотним вимогам, до яких належать: збереження авторитету країни на світовій арені; позитивний вплив на економіку та митну справу держави; сприяння розвитку міжнародної торгівлі тощо. 

Формування та реалізацію митної політики покладено на спеціально уповноважений орган центральної виконавчої влади у сфері митної справи, який безпосередньо відповідальний за її втілення. 

4. Схарактеризовано нормативно-правове забезпечення митної справи в Україні. Досліджено, що чинні нормативно-правові акти частково не відповідають вимогам щодо організації ефективної діяльності митних органів України стосовно митного контролю і митного оформлення та потребують удосконалення, спрямованого на імплементацію нормативно-правових актів і створення організаційної структури відповідно до норм Європейського Союзу. Щоправда, постає суперечність: з одного боку, необхідно реформувати митні органи, а з  іншого – немає достатньої теоретичної бази для одержання нових наукових знань, здатних забезпечити оптимізацію правового статусу, удосконалення юридичного режиму діяльності зазначених органів, їх адаптацію до мінливих умов зовнішнього середовища, а також теоретичного моделювання адекватних реакцій на внутрішні та зовнішні чинники світової економічної діяльності. 

5. Імплементація норм митного законодавства – це процес наближення національного законодавства у сфері митної справи до міжнародного законодавства за допомогою методів правотворчості, планування, координації та контролю. Водночас вона є складовою інтеграції України в міжнародне економічне середовище, передумовою гармонізації законодавства із законодавством держав-членів Європейського Союзу. Механізм імплементації міжнародних норм у національне митне законодавство – це комплекс спеціальних заходів, засобів і способів, які мають юридичний зміст і спрямовані на забезпечення впровадження норм митного законодавства. Структура механізму правового регулювання передбачає наявність елементів, що різняться метою, завданнями, функціями та змістом. За спрямованістю їх можна кодифікувати блоками: правотворчість, правозастосування, правоохоронна діяльність. 



Принципи імплементації митного законодавства: суверенність митної політики; пріоритет захисту інтересів особистості і національних цінностей у митній сфері; баланс міжнародних і національних інтересів.

6. З’ясовано, що міжнародні норми вагомо впливають на процедуру митного контролю в Україні. Вони здатні змінювати її, виконуючи роль чинника спрощеності. Запропоновано створити новий вид митного контролю – міжнародний, який діятиме в межах митних союзів. Його суть полягає у проведенні митного контролю за участю представників не тільки двох країн, а й третьої країни, учасниці митного союзу. Розподіл території чергування митників різних країн відбуватиметься на підставі незалежного комп’ютерного відбору, але в межах митного союзу. Для забезпечення незалежності графік таких чергувань постійно змінюватимуть.

7. Необхідність запровадження міжнародних норм у процедуру митного оформлення в Україні зумовлюють предметні особливості норм і нормативних правових актів, які визначають наявність самостійних правових інститутів щодо міжнародного обміну інформацією, захисту даних, використання інформаційних технологій та телекомунікаційних мереж. Водночас нормативно-правові акти, що належать до системи митного оформлення національного та міжнародного рівня, мають дискретний характер, в окремих випадках спостерігається їх неузгодженість і суперечливість. Це пояснюється відсутністю глибокого теоретичного аналізу під час формування нормативної бази митного оформлення, а також недостатнім рівнем взаємодії держав з метою інтеграції міжнародних нормативних правових актів, що регулюють правовідносини у зазначеній сфері.

8. Дослідження міжнародного досвіду вказує на потребу створення нових, досконаліших форм митної співпраці. Перспективною формою міжнародного митного співробітництва є створення інформаційно-аналітичного центру з питань митної справи. Серед завдань центру варто передбачити: одержання, зберігання та обробку інформації про діяльність митних органів, зокрема щодо боротьби з контрабандою; аналіз та розробку тенденцій розвитку митних відносин у світі на сучасному етапі; розробку і втілення механізмів спрощення й гармонізації митних відносин між країнами; надання консультативних послуг та рекомендацій митним органам країн щодо порядку проведення митних процедур або застосування норм міжнародного митного права. Нормативною основою діяльності цього центру має стати конвенція, підписана країнами-учасниками. 

9. Для розвитку економіки, вирішення низки соціальних проблем, консолідації суспільства вже недостатньо існування і застосування національного законодавства, відірваного від реалій розвитку міжнародного законодавчого процесу загалом. Економічний розвиток держав неможливий без взаємодії з іншими учасниками світового ринку. Створення економічних союзів (Європейський Союз, Шанхайська організація співробітництва, Співдружність незалежних держав, Всесвітня торговельна організація тощо) – це передусім створення єдиних ринків з єдиними правилами торгівлі та надання послуг, що зумовлено тенденціями переходу до нових способів виробництва, заснованих на інформаційних технологіях, зокрема в митній сфері. 

10. Здійснення імплементації міжнародних норм до митного законодавства України охоплює цілі, завдання, принципи й форми зближення міжнародних і внутрішніх нормативних правових актів, спрямованих на правове регулювання митної сфери.

Мета імплементації законодавства – послідовне поліпшення якості та умов життя людини; розвиток економічної, соціально-політичної, культурної та духовної сфер життя суспільства; захист прав і свобод особи.

Завданнями імплементації митного законодавства є: формування правової основи єдиного нормативно-правового масиву норм щодо митного контролю й оформлення, використання сучасної телекомунікаційної інфраструктури; захист інтересів особи, суспільства і держави в митній сфері; національних інтересів; боротьба з порушеннями митних правил та контрабандою. 

Формами імплементації митного законодавства є: координація, трансформація, рецепція, уніфікація, моделювання і гармонізація.

11. Запропоновано внести доповнення:

а) до ст. 2 «Митна політика» Митного кодексу України, що дасть змогу визначити основні засади формування та реалізації митної політики; 

б) до ст. 73 «Присутність декларантів під час митного оформлення» Митного кодексу України щодо обов’язкової присутності декларанта або його представників під час здійснення процедури митного оформлення;
4) в) до Закону України «Про порядок висвітлення діяльності органів державної влади та органів місцевого самоврядування в Україні засобами масової інформації» щодо оприлюднення в місцевих друкованих засобах масової інформації відомостей про гуманітарні вантажі;
г) до Листа Державної митної служби України «Щодо внесення змін до переліку документів, необхідних для здійснення митного контролю та оформлення товарів та транспортних засобів, що переміщуються через митний кордон України» відносно подання аркуша про пакування під час проходження процедури митного оформлення.

12. Підготовлено проект закону «Про імплементацію міжнародних норм до законодавства України в сфері митної справи», структура якого охоплює основні аспекти здійснення такої процедури.
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