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ПЕРЕЛІК СКОРОЧЕНЬ

Горизонт проекту – тривалість проекту у роках або інших інтервалах, зокрема, тривалість часу, протягом якого проект перебуває у власності підприємства-інноватора.

Економіко-математична модель – математичний опис фінансово-економічного функціонування проекту портфеля, здійснений автором наукової ідеї (бізнес-ідеї, соціальної ідеї тощо) та зафіксований у проектній пропозиції у вигляді бізнес-плану або іншого розрахунку.

Закон України "Про інвестиційну діяльність" – Закон України від 18.09.1991 року № 1560-XII.

Закон України "Про інноваційну діяльність" – Закон України від 4.07.2002 року № 40-IV. 

Закон України "Про пріоритетні напрями інноваційної діяльності в Україні" – Закон України від 08.09.2011 року № 3715-VI.
Інвестор – визначення у дослідженні має декілька значень:

· фізична або юридична особа, як резидента України, так і  нерезидент, яка, за законом, може здійснювати інвестиційну діяльність в Україні;

· для експериментальної частини – фармацевтична компанія, що формує власний ПРІІП.

Ініціатор – особа, що є хазяїном інноваційної ідеї, розробляє концепцію та бізнес-план проекту та представляє його на розгляд підприємства-інноватора.
Керівництво Осло – методологічний документ Організації економічного співробітництва та розвитку (ОЕСР) у галузі інновацій для країн, що безпосередньо беруть участь в діяльності ОЕСР і ряду країн Східної Європи, Латинської Америки, Азії, Африки, які не є на сьогодні членами цієї організації.
MVO (means-variance analysis) – задача оптимізації портфеля у постановці Гаррі Марковіца.

ММК – метод Монте Карло.

НДДКР – науково-дослідні, дослідно-конструкторські та інші роботи, що виконуються у межах інноваційного проекту.

НДД – науково-дослідна діяльність.
ОВФ – основні виробничі фонди.

Постанова "Про затвердження Порядку формування та використання коштів Державного інноваційного фонду" – Постанова КМ України від 6 серпня 1998 року № 1242.

ПРІІП – портфель (портфелі) реальних інноваційно-інвестиційних проектів.

Проект – дефініція у дослідженні має декілька значень: 

· аванпроект (повний опис на рівні "система-підсистема") певної системи (комерційної, виробничої, соціальної тощо);

· діяльність, що має початок та закінчення у часі, спрямована на досягнення певного результату (мети), створення унікального продукту при заданих обмеженнях за ресурсами;

· розрахунок, виконаний за допомогою спеціалізованих програмних продуктів або пакетів прикладних програм корпорації Microsoft, у якому відтворена фінансово-економічна або технічно-технологічна модель певного об’єкта (комерційного, виробничого, соціального тощо).

Застосування дефініції у конкретному місці тексту визначає контекст.

Проектний офіс – служба корпорації (компанії тощо), зайнята втіленням стратегічної лінії її економічного розвитку шляхом встановлення тотального контролю та скеровування зусиль на виконання проектів, які входять до складу інноваційного портфеля, формування та утримання самого портфеля (портфелів) у межах, відповідних  його призначенню.

Ризик НДД – ризик поразкового наукового результату, недосягнення цілі при здійсненні наукових та інноваційних розробок, реалізація якого тягне припинення проекту. 

САВ – середнє абсолютне відхилення.

ТМЦ – товарно-матеріальні цінності.          

                                                              ВСТУП
Актуальність теми. Сучасні тенденції розвитку світової економіки свідчать про швидкий розвиток інноваційно-інвестиційної діяльності, базою для якої стали інноваційні проекти та забезпечення їх фінансування. У зв’язку з цим виникає потреба удосконалення існуючих та розробка нових методичних підходів формування портфеля інноваційно-інвестиційних проектів, а також подальше оцінювання сформованого портфеля з точки зору соціально – економічного ефекту, який отримає кожен з учасників портфеля (підприємтсво–інноватор, автори наукової ідеї, держава, споживачі та інші) та утримання його у зоні прибутковості є ключовим у вирішенні питання інноваційного розвитку переробних підприємств.

Проблема формування та оцінювання портфеля інноваційно-інвестиційних проектів завжди знаходилася у центрі уваги провідних фахівців, зокрема, таких як Г. Арчібальд, Ю.М. Бажал, В. Беренс, Ю.В Богатін,            І. А. Бланк, М. Бромвич,  С.Д. Бушуєв, В. М. Глазунов, Ф. Друкер, П.Н. Завлін, В.А. Заренков,  Ф. Кліффорд, С.В. Козаченко,  І. О. Кожухар, В.П. Кукоба, Г. М. Марковіц, І. М. Мірошник, П. П. Микитюк,  В.А.  Первушин,                А.А. Пересада , Д. Пінто, О.С. Попович, Т.В. Полозова, В. П. Савчук, Б. Твісс, В.А. Товб,  М. І.Туган-Барановський, Л. І. Федулова, П. М. Хавранек, Я. Хонко, В.Д. Шапіро, У. Шарп, Й. Шумпетер, І. М. Щукін, А. І. Яковлєв та ін. Однак у цих роботах переважно розглядаються принципи формування портфелів фінансових інструментів. У той же час інноваційний розвиток потребує приділення уваги також методам формування та оцінювання розробки портфеля реальних інноваційно-інвестиційних проектів, що обумовило вибір теми дослідження, визначило його мету та задачі.
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано у рамках науково-дослідних робіт кафедри економіки та маркетингу НТУ “ХПІ” за планом фундаментальних НДР МОН України: "Розвиток теорії і методів вибору напрямків інновацій" (2006–2008 рр. ДР № 0106U001471); «Розвиток теорії і методології інноваційного напряму економіки знань» (2009–2011 рр. ДР № 0109U002380), де здобувачем було удосконалено існуючі положення з прогнозування вибору напрямків інноваційних розробок. 
Мета і задачі дослідження. Метою дослідження є удосконалення теоретичних та методичних підходів щодо формування та оцінювання портфеля інноваційно-інвестиційних проектів з урахуванням ймовірнісного характеру їх розробки і настання можливих ризиків на підприємствах переробної промисловості.

Для досягнення зазначеної мети поставлені такі задачі:

· визначити термінологічну базу інноваційно-інвестиційної діяльності суб’єктів підприємництва у переробних виробництвах; 

· виявити основні відмінності портфеля реальних інноваційно-інвестиційних проектів (ПРІІП) на базі їх порівняння з іншими видами портфелів, у т.ч. на фармацевтичних підприємствах; 
· уточнити відповідну дефініцію «ризик науково-дослідної діяльності» (ризик НДД) та розробити інструменти, придатні для вимірювання та обчислення дискретних ризиків при формуванні інноваційно-інвестиційних портфелів; 
· сформулювати принципи та критерії, на яких формується інноваційно-інвестиційний портфель проектів;

· розробити інструментарій, який сприятиме здійсненню процесів формування ефективного портфеля інноваційно-інвестиційних проектів;
· побудувати схему, яка відображатиме етапи підготовки, моделювання та опису формування й оцінювання портфеля інноваційно-інвестиційних проектів;

· оцінити соціально-економічний вплив запропонованого типу портфеля проектів на кінцеві показники діяльності компанії-інноватора, а також визначити засади його утримання у зоні його економічної ефективності.

Об’єктом дослідження є  процес формування та оцінювання портфеля інноваційно-інвестиційних проектів на переробних підприємствах.
Предметом дослідження є теоретичні та практичні засади формування та оцінювання  портфеля інноваційно-інвестиційних проектів на переробних підприємствах на прикладі фармації.
Методи дослідження. Теоретичну і методичну основу дослідження становлять фундаментальні положення сучасної економічної теорії, наукові праці провідних вчених з питань інвестиційно-інноваційного процесу. При виконанні дисертаційного дослідження використано методи: аналітичний, теоретичного узагальнення, порівняння – для дослідження термінологічної бази та виявлення основних відмінностей ПРІІП; сценарний, аналітичний, порівняльний – для уточнення дефініції «ризик НДД» і розробки інструменту для вимірювання та обчислення дискретних ризиків; метод системного аналізу та угруповання – для формулювання принципів формування ПРІІП, критеріїв, яким має відповідати проект, що претендує на включення до його складу, та укладення принципової схеми формування оптимального складу ПРІІП; системного підходу, аналізу та синтезу, експертних оцінок, сценаріїв, математико-статистичні, Монте-Карло, лінійного програмування – для побудови методичного інструментарію формування інноваційно-інвестиційного портфеля; функціонально-вартісного аналізу, аналітичний, вимірювальний, експертних оцінок – для визначення загальноекономічного впливу портфеля проектів на кінцеві результати роботи суб’єктів підприємництва, засад його утримання у зоні економічної ефективності, а також оцінювання його впливу на кінцеві показники діяльності компанії-інноватора.
Інформаційною базою дисертаційного дослідження є наукові праці вітчизняних та зарубіжних вчених, матеріали наукових та науково-практичних конференцій, статистична інформація, нормативно-правові акти України та міжнародні матеріали з практики проведення портфельного проектування, чисельні дані та форми подання пропозицій інноваційно-інвестиційних проектів, документи та проектні пропозиції, облікова інформація та фінансова звітність фармацевтичних компаній, а також власні дослідження дисертанта і результати їх обробки.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у такому:

удосконалено:

· визначення фінансових аспектів реальних іноваційно-інвестиційних проектів на основі показника їх сталості як інтегруючого чинника, що дозволяє більш достовірно у порівнянні з існуючими методами оцінювати ресурсну базу для його реалізації;
· економічний зміст категорій  "інновація", "інноваційна діяльність", "портфель реальних інноваційно-інвестиційних проектів", які, на відміну від існуючих, більш аргументовано сприяють відображенню характерних особливостей виробників;

· методичні засади формування та оцінювання портфеля проектів підприємства, організації за допомогою використання запропонованих принципів та показників, які у порівнянні з існуючими надають можливість раціонально сформувати форми подання інформації та обчислень, що сприятимуть більш достовірному аналізу економічних показників проектів на різних стадіях їх виконання;

дістало подальшого розвитку:
· методичний підхід щодо оцінювання ПРІІП підприємства, який сприяє його утриманню у зоні ефективності, і, на відміну від існуючих, зоснований на інтеграції витратного (функціонально-вартісного аналізу) та монетарного підходів, що надає можливість більш зважено та вчасно здійснювати його модифікації; 

· використання економічної конфігурації портфеля реальних інноваційно-інвестиційних проектів у системі координат "прибутки (корисність) – втрати (сумарний ризик)" для формування трикомпонентної моделі,  яка, на відміну від існуючих, базується на принципах системності, динамічності, комплексності та враховує сукупність компонент: ймовірнісний сценарій розвитку кожного проекту, визначення складу ефективного портфеля реальних інноваційно-інвестиційних проектів з проектів, яким притаманні неперервні ризики та дискретний ризик науково-дослідної діяльності;

· методичні засади контролю стану працюючого портфеля з урахуванням факторів ризику з уточненням категорій "ризик науково-дослідної діяльності", які на відміну від існуючих, дають можливість більш системно проводити ідентифікації дискретних ризиків, їх обчислення, управління ними для збільшення прибутковості портфеля; 
· концептуальний підхід щодо комерціалізації інноваційних проектів, який пов’язано з оцінкою майбутнього доходу, та, на відміну від існуючих, підходів більш докладно розглядає типи комерціалізації інновацій із зазначенням їх переваг та недоліків, це сприятиме зростанню економічного ефекту від реалізації портфеля проектів.

Практичне значення одержаних результатів. Запропоновані у дослідженні розробки є методичним (принципи, класифікації тощо) і практичним інструментарієм (трикомпонентна модель), призначеним для поліпшення роботи підприємств та установ, що працюють в сучасних умовах при імовірнісному характері економічних процесів. Запропоновані методичні розробки націлені на зменшення витрат та підвищення якості процесу формування інноваційно-інвестиційних портфелів для розбудови науково-виробничого потенціалу підприємства. 
Результати дисертаційного дослідження знайшли своє впровадження на ТОВ «Промгідропривід» (м. Харків), ТОВ «Фортуна» (м. Харків), ПП «Іфіка»    (м. Обухів). Окремі положення дисертації використовуються у навчальному процесі кафедри економіки та маркетингу НТУ «ХПІ» при викладанні дисциплін «Економіка підприємства», «Управління витратами», «Стратегічне планування», «Проектний аналіз» та «Управління проектами».
Особистий внесок здобувача. Наукові та практичні результати, що містяться в роботі, отримані самостійно. Серед них запропонований підхід до розрахунку дискретних ризиків; трикомпонентна модель, яка сприяє створенню ефективного портфеля реальних інноваційно-інвестиційних проектів підприємства в системі координат "прибуток – ризик" та методичний підхід утримання портфелю у зоні прибутковості на основі інтеграції витратного та монетарного підходів. 

Конкретний внесок здобувача у спільних наукових роботах наведено у списку опублікованих праць за темою дисертації.

Апробація результатів дисертації. Результати дослідження пройшли апробацію на: ХІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Інформаційні технології: наука, техніка, технологія, освіта, здоров’я» (Харків, 2004 р., 2012 р.); Х Міжнародній науковій конференції «Розвиток системи обліку, аналізу та аудиту: теорія, методологія та організація» (Київ, 2012 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Перспективи управлінської діяльності суб’єктів господарювання» (Черкаси, 2012 р.); науково-практичній Інтернет - конференції «Інноваційна і інвестиційна політика України: сучасний стан та можливості її активізації» (Севастополь, 2012 р.). 

Публікації. За темою дисертації опубліковано 11 праць, з них 4 статті у наукових фахових виданнях України. 

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Загальний обсяг роботи становить 257 сторінок друкованого тексту, серед них 30 таблиця за текстом та 13 таблиць на 18 окремих сторінках, 12 рисунків за текстом та          6 рисунків на 6 окремих сторінках, списку використаних джерел із                      133 найменувань на 13 сторінках, 11 додатків на 47 сторінках. 
ВИСНОВКИ
У дисертаційній роботі розроблено теоретичні та практичні положення щодо формування та оцінювання портфеля реальних інноваційно-інвестиційних проектів у фармацевтичній корпорації. Результати досліджень дозволили сформулювати такі висновки і рекомендації, які забезпечили вирішення завдань дисертації відповідно до поставленої мети.
1. Узагальнення існуючого в економіці трактування понять «інновації», «інноваційна діяльність» та «портфель реальних інноваційно-інвестиційних проектів» дало можливість уточнити ці терміни. Визначити їх пропонується таким чином. Інновації – це позитивний результат науково-дослідної діяльності, реалізований у формі продукту, який має споживчу новизну – абсолютну або таку, що її можна виразити у еквівалентах корисності більших, ніж аналоги, що задовольняють існуючі потреби суспільства. Інноваційна діяльність, під якою розуміють  втілення нововведень, – комплекс заходів, що проводяться з метою ініціювання, планування й реалізації інновацій. Портфель реальних інноваційно-інвестиційних проектів – це сукупність інноваційних проектів, відібраних (створених) та реалізованих особою (юридичною, фізичною), яка має централізоване управління та мету довгострокового розвитку бізнесу або досягнення інших соціально-економічних ефектів через втілення новацій. 
2. Було виявлено основні відмінності між: портфелем реальних інноваційно-інвестиційних проектів та портфелем фінансових активів за такими показниками, як: 
- оцінка ринку портфеля;

- можливість проектів портфеля бути проданими;

- наповненість портфеля;

- можливості оцінки ефективності та оптимізації портфеля;

- диверсифікація портфеля;
- прогнозування портфеля;
- управління портфелем.

Це дозволило сформувати методичні принципи, що базуються на ключових відмінностях ПРІІП від фінансових портфелів, та придатний інструментарій для формування портфеля відповідних проектів та його оптимізації. 
3. Аналіз сутності та видів ризиків, притаманних аналізованим видам проектів, дозволив уточнити дефініцію «ризик НДД», який являє собою загрозу, що наукова робота не закінчиться передбачуваним ефектом, інноваційна ідея не набуде прикладного змісту, інноваційний продукт не буде розроблений. Розроблено методичні інструменти – анкету та табличну форму – за допомогою яких були виміряні та обчислені дискретні ризики проектів. На відміну від існуючих інструментів це надало можливість більш досконало проводити ідентифікації дискретних ризиків, їх обчислення, управління ними, що буде сприяти збільшенню прибутковості ПРІІП.
4. Сформульовано принципи, на яких формується ПРІІП: 

- принцип відповідності портфеля місії корпорації;

- принцип фінансового забезпечення портфеля;

- принцип обов’язкового оцінювання портфеля;

- принцип фінансової сумісності портфеля;

- принцип однорідності портфеля;

- принцип пріоритетності складу портфеля;

- принцип відбору та перевірки ПРІІП;

- принцип керованості ризиком портфеля;

- принцип структурованості портфеля
та критерії (актуальність та здійсненність наукової ідеї і проекту у цілому, соціально-економічна значущість проекту, перспективи комерціалізації проекту тощо), яким мають відповідати проекти, що претендують на включення до його складу, що дозволило більш якісно провести роботу з формування портфеля найбільш економічним та раціональним шляхом.  
5.
Запропоновано інструментарій для формування ПРІІП з використанням трикомпонентної моделі, поданої у вигляді електронних таблиць, який відтворює економічну конфігурацію портфеля у діапазоні «прибутки  – втрати (від настання ризику)». Це дає можливість визначення сумарного ризику портфеля і зведення до мінімуму сум його ризику в ході його формування (оптимізації) та на відміну від існуючих розробок більш докладно розглядає наслідки настання неперервних та дискретних ризиків для портфеля проектів. Це, в свою чергу, сприяє вибору найбільш ефективного портфеля проектів.
6. Розроблено схему формування оптимального складу портфеля проектів, у якій відображено етапи підготовки формалізованого інформаційного поля, моделювання портфеля та опису отриманого ПРІІП, що надасть можливість систематизувати роботи з формування та оцінювання портфеля інноваційно-інвестиційних проектів.

7. Розраховано прогноз величини економічного ефекту ПРІІП для всіх його учасників:
· підприємства – інноватора;
·  автора наукової ідеї; 
· ділових партнерів проекту;
та загальний соціально-економічний ефект для:

· держави; 
· споживачів;
загальний соціально-економічний ефект ПРІІП, який підтверджує підвищення прибутковості виробничої діяльності компанії і, як наслідок, економічну стабільність підприємства на ринку.

8. Результати дослідження впроваджено у практику діяльності ПП «Іфіка», ТОВ «Промгідропривід», ТОВ «Фортуна» та у навчальний процес кафедри економіки та маркетингу НТУ «ХПІ», що підтверджує практичну значимість, дієвість та об’єктивність розробки.
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