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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Нині сільськогосподарські підприємства функціонують у складних економічних умовах, які характеризуються обмеженою купівельною спроможністю населення, зростанням конкуренції з боку зарубіжних постачальників, недостатньою державною підтримкою, посиленням диспаритету цін на промислову та сільськогосподарську продукцію, високими темпами подорожчання ресурсів. За таких умов сільськогосподарські товаровиробники повинні здійснювати стратегію «самооздоровлення», а саме: проводити заходи, які б сприяли підвищенню конкурентоспроможності за рахунок раціонального використання ресурсного потенціалу, гнучкого пристосування результатів виробничої діяльності до мінливих ринкових умов, ефективної організації виробництва та збуту продукції. Забезпечення ефективного збуту продукції для товаровиробників є важливим, оскільки від результатів цієї діяльності залежить організація виробництва, його матеріально-технічне забезпечення; обсяг збуту визначає величину доходів, масу прибутку, рівень рентабельності, розмір та величину інвестицій на оновлення і розширення виробництва.

Водночас, адаптація сільськогосподарських товаровиробників до ринкових відносин відбувається вкрай повільно внаслідок відсутності прозорих та доступних каналів реалізації виробленої продукції, монополізації ринку посередницькими структурами, слабким рівнем фінансово-кредитного забезпечення, недосконалістю інфокомунікаційних технологій і мережі дорадчих служб. Поглиблює перелік зазначених проблем низький інноваційний потенціал галузі сільського господарства, зумовлений, зокрема, розривом ланцюгів імплементації досягнень аграрної науки у практику діяльності товаровиробників. 

Своєчасність та нагальність розв’язання зазначених проблем спонукає до наукового пошуку та обґрунтування практичних рекомендацій щодо формування дієвого інфраструктурного середовища, яке має забезпечити ефективність виробничої і збутової діяльності сільськогосподарських товаровиробників, що і зумовило вибір теми дисертаційного дослідження.

Теоретичні положення щодо визначення елементів інфраструктури аграрного ринку розкрито в наукових працях М. Коваленка, О. Іншакова, О. Рускова, І.Сороки та ін. Ринковий аспект функціонування інфраструктури розкривається в положеннях наукових праць П. Самуельсона, В. Нордсауса, П. Бєлєнького, А. Грищенка, В. Соболєва, В. Подгорного та ін. Особливості збутової діяльності сільськогосподарських товаровиробників розкрито у наукових працях О.Шпичака, І. Свиноуса, В. Збарського, В. Колесник, О. Попової, Д. Крисанова, О. Шпикуляка, М. Маліка, О. Гудзінського. Окремі дослідження проводилися і у сфері інфраструктурного забезпечення суб’єктів аграрного ринку, зокрема, за авторства таких науковців, як Ю.Лупенко, П. Гайдуцький, П. Саблук, М. Солодкий, В. Гниляк, М. Лобанов, Є. Кирилюк, Р. Корінець, Л. Швецова та ін. Зазначені наукові праці стали основою для побудови теоретичної бази дослідження, водночас питання розробки адекватної потребам сільськогосподарських товаровиробників структури та механізмів розвитку елементів інфраструктури аграрного ринку залишилися мало розкритими, вони не відображають динамічних змін в аграрному секторі економіки. Отже, теоретична та практична значимість зазначених проблем, їх недостатній аналіз у вітчизняній економічній літературі доводять актуальність обраної теми дисертаційного дослідження.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота є результатом наукових досліджень, виконаних автором згідно з планом науково-дослідних робіт Одеського державного аграрного університету за темою “Проблеми розвитку системи управління в АПК України” (номер державної реєстрації 0110U006780).

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є теоретичне й методичне обґрунтування системи організації збутової діяльності сільськогосподарських товаровиробників та розробка практичних рекомендацій щодо її удосконалення із урахуванням галузевих та регіональних особливостей розвитку інфраструктури. Для досягнення поставленої мети передбачалося вирішення таких завдань:
· систематизувати теоретичні положення сутності збутової діяльності, інфраструктури аграрного ринку та її складових;

· обґрунтувати об’єктивну необхідність розвитку інфраструктурного забезпечення збутової діяльності сільськогосподарських підприємств на ринку аграрної продукції;

· узагальнити зарубіжний досвід інфраструктурного забезпечення збутової діяльності сільськогосподарських підприємств та обґрунтувати напрями його використання у вітчизняній практиці;

· проаналізувати сучасний стан та тенденції виробництва продукції сільськогосподарськими товаровиробниками з метою визначення напрямів його розвитку; 

· вивчити організацію товароруху сільськогосподарської продукції на аграрному ринку та особливості функціонування об’єктів інфраструктури аграрного ринку з метою розробки заходів щодо удосконалення їх функціонування;

· визначити вплив об’єктів збутової інфраструктури на ефективність виробничої та збутової діяльності сільськогосподарських підприємств;

· розробити комплекс організаційно-економічних заходів щодо удосконалення збутової діяльності сільськогосподарських товаровиробників із урахуванням особливостей функціонування інфраструктури регіону; 

· обґрунтувати розвиток оптових ринків сільськогосподарської продукції та доступу до них сільськогосподарських товаровиробників;

· розробити напрями поліпшення інформаційно-консультативного забезпечення збутової діяльності сільськогосподарських підприємств регіону.
Об'єктом дослідження є організаційно-економічні відносини сільськогоспо​дарських підприємств із суб’єктами збутової інфраструктури, фактори, процеси та явища, які формують і визначають їх розвиток.

Предметом дослідження є теоретичні, методичні і прикладні аспекти інфраструктурного забезпечення збутової діяльності сільськогосподарських підприємств.

Методи дослідження. Теоретичним підґрунтям дисертаційної роботи були положення економічної теорії, наукові праці провідних вітчизняних та зарубіжних учених з проблематики функціонування та розвитку інфраструктурного забезпечення розвитку збутової діяльності сільськогосподарських підприємств. Методологічною основою дослідження є сукупність загальнонаукових (діалектичний, наукової абстракції, індукції та дедукції, аналізу та синтезу) та спеціальних економічних методів: порівняльного аналізу (для порівняння кількісних показників інфраструктурного забезпечення на регіональному рівні); статистико-економічний (збір, обробка статистичних даних, дослідження динаміки економічних параметрів діяльності сільськогосподарських товаровиробників, табличного та графічного подання отриманих результатів); кореляційно-регресійного моделювання (при встановленні взаємозв’язку між кількістю реалізованого молока, його виробничою собівартістю та ціною реалізації, валового надою молока та площею сільськогосподарських угідь); економіко-математичного моделювання (при обґрунтуванні доцільності створення та оптимізації розвитку власної роздрібної мережі сільськогосподарських підприємств); монографічний (дослідження досвіду та практики ефективного використання базових елементів інфраструктури аграрного ринку окремими сільськогосподарськими підприємствами).
Інформаційною базою дослідження є праці вітчизняних та зарубіжних учених з про​блеми інфраструктурного забезпечення розвитку збутової діяльності сільськогосподарських підприємств, законодавчі та нормативні акти України, дані фінансової і статистичної звітно​сті сільськогосподарських підприємств Одеської області, офіційні дані Державного комітету статистики України та Головного управління статистики в Одеській області, Головного управління агропромислового розвитку Одеської обласної державної адміністрації, інформа​ція мережі Інтернет та власні спостереження автора. 

Наукова новизна одержаних результатів. До основних результатів дослідження, які розкривають сутність та зміст дисертаційної роботи і характеризують її наукову новизну, належать:
вперше:

· розроблено систему інформаційно-консультативного забезпечення збутової діяльності на основі комплексного підходу, що передбачає охоплення усіх суб’єктів аграрного ринку, що сприятиме оволодінню (забезпеченню) достовірною та різнобічною інформацією товаровиробників для прийняття раціональних оперативних і стратегічних управлінських рішень;

удосконалено:

· економічні взаємовідносини сільськогосподарських товаровиробників із кінцевими споживачами через розширення збутових можливостей на основі запровадження альтернативних до існуючих форм збуту: «збери сам», реалізація з поля, фермерські ринки, що сприятиме скороченню кількості проміжних ланок товароруху, прямих відносин «виробник – споживач» та зниженню ціни для кінцевого споживача;

· напрями диверсифікації існуючих каналів збуту сільськогосподарської продукції із урахуванням регіональних особливостей через створення мережі міжрайонних оптових ринків сільськогосподарської продукції, що сприятиме формуванню оптових (або крупнотоварних) партій товару, обґрунтованого рівня цін, створенню цивілізованих умов реалізації;

дістали подальшого розвитку:

· теоретичні аспекти розвитку збутової інфраструктури аграрного ринку як допоміжної, багатогалузевої та відокремленої від виробничої діяльності товаровиробників, та аргументація її функцій відповідно до об’єктивних особливостей сільського господарства, які передбачають збереження біологічних властивостей сільськогоспо​дарської продукції в процесі її проходження окремих ланок маркетингових ланцюгів та розбудову інформаційних мереж для сільськогосподарських товаровиробників;

· засади створення сільськогосподарськими товаровиробниками виробничо-збутового комплексу на принципах кооперації, який, на відміну від існуючих підходів, передбачає виробництво сільськогосподарської продукції, її переробку та реалізацію, що сприятиме послабленню монопольного впливу переробних підприємств при збуті продукції.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що отримані висновки і розроблені рекомендації можуть бути використані у процесі розв’язання актуальних проблем інфраструктурного забезпечення розвитку збутової діяльності сільськогосподарських підприємств.

Теоретичні аспекти функціонування елементів інфраструктури аграрного ринку, що виступають головним чинником розвитку збутової діяльності сільськогосподарських підприємств, використовуються в навчальному процесі Одеського державного аграрного університету при викладанні дисциплін “Управлінський консалтинг”, “Біржовий ринок”, “Фінансовий ринок”, “Інформаційно-консультаційна діяльність”, “Менеджмент сільськогосподарських кооперативів”, “Маркетинг сільськогосподарських кооперативів” (акт № 01-22/33-886 від 21.06.2011 р.).

Рекомендації автора щодо розвитку організаційно-економічного механізму аграрного ринку використовуються в практичній діяльності Головним управлінням агропромислового розвитку Одеської обласної державної адміністрації (довідка № 8-1463 від 18 червня 2011 р.), Управлінням агропромислового розвитку Комінтернівської районної державної адміністрації Одеської області (довідка № 232 від 21.06.2011 р.), Одеською обласною сільськогосподарською дорадчою службою (довідка №24 від 11.06.2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою працею, яка відображає особисте дослідження автора щодо існуючих проблем розвитку інфраструктурного забезпечення розвитку збутової діяльності сільськогоспо​дарських підприємств , а також перспектив їх вирішення. Розроблені в роботі висновки та пропозиції є надбанням автора та відображені в його наукових працях. 

Апробація результатів дисертації. Основні методологічні положення та результати дослідження доповідалися та отримали позитивну оцінку на конференціях, зокрема: на Міжнародній науково-практичній конференції, присвяченій 55-річчю економічного факультету та 10-річчю факультету аграрного менеджменту НАУ “Євроінтеграція та конкурентоспроможність продукції агропромислового комплексу України” (м. Київ, Національний аграрний університет, 2006 р.); Науково-практичній конференції “Конкурентоспроможність продукції АПК України та вимоги СОТ” (м. Київ, Національний аграрний університет, 2007 р.); ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції “Розвиток агропродовольчого сектору економіки і проблеми підготовки кадрів” (м. Одеса, Одеський державний аграрний університет, 2007 р.); Науково-методичній конференції, присвяченій 65-річчю кафедри економіки агропромислових формувань “Аграрна економічна освіта в розбудові конкуренто​спроможного сільського господарства України” (м. Київ, Київський національний економічний університет, 2009 р.); ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції “Проблеми та перспективи соціально-економічного розвитку України в ХХІ столітті” (м. Кам’янець-Подільський, Кам’янець-Подільський національний університет ім. І. Огієнка, 2010 р.); IVМіжнародній науково-практичній конференції “Інвестиційно-інноваційна діяльність – стратегія розвитку та підвищення ефективності підприємств агропромислового комплексу” (м. Одеса, Одеський державний аграрний університет, 2010 р.); Міжнародній науково-практичній Інтернет-конференції “Економіка і управління в умовах глобалізації” (м. Донецьк, Донецький національний університет економіки і торгівлі ім. М. Туган-Барановського, Інститут економіки і управління, 2010 р.); ІІ Всеукраїнській заочній науковій конференції “Актуальні питання сучасної економіки” (м. Умань, Уманський національний університет садівництва, 2011 р.).
Публікації. За результатами дисертаційного дослідження автором опубліковано 12 наукових праць, з яких 9 – у фахових виданнях. Загальний обсяг публікацій становить 3,9 друкованих аркушів, з яких одноосібних – 3,6.
Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Робота викладена на 237 сторінках комп’ютерного тексту, з них: 199 – основний текст, 22– список використаних джерел, що нараховує 208 позицій. Дисертація містить 36 таблиць, 44 рисунків та 15 додатків.
ВИСНОВКИ ТА ПРОПОЗИЦІЇ

У дисертації здійснено теоретичні узагальнення і запропоновано напрями вирішення важливої науково-прикладної проблеми – обґрунтування напрямів удосконалення збутової діяльності сільськогосподарських підприємств через розвиток інфраструктури. На основі проведених досліджень сформульовано наступні висновки.

1. Інфраструктурне забезпечення збутової діяльності сільськогосподарських підприємств представлено сукупністю спеціалізованих видів діяльності, функції яких полягають у наданні товаровиробникам послуг з реалізації продукції, маркетингової діяльності, консультативного та інформаційного забезпечення.

Збутова інфраструктура сільськогосподарських підприємств представляє собою сукупність елементів, які формують цілісну систему розподілу продукції, та включає до свого складу: підприємства оптової та роздрібної торгівлі, оптові ринки сільськогосподарської продукції та продовольства, біржі та аукціони, торгові доми, ярмарки. Інфраструктурне забезпечення збутової діяльності сільськогосподарських товаровиробників виступає як зв’язувальна ланка між виробництвом та споживанням продукції, сприяє ефективному розвитку виробничо-збутової діяльності суб’єктів господарювання.

Автором доповнено функції збутової інфраструктури, зокрема: збереження біологічних властивостей сільськогосподарської продукції в процесі проходження окремих ланок маркетингових ланцюгів на основі прискорення збутових процесів та створення належних умов зберігання; побудова інформаційних мереж для сільськогосподарських товаровиробників з метою здійснення моніторингу ринкової ситуації та створення можливостей взаємодії з інфраструктурними формуваннями; прогнозування участі держави в регулюванні аграрного ринку.

2. Встановлено, що недостатній рівень інфраструктурного забезпечення збутової діяльності сільськогосподарських підприємств обмежує можливості розвитку. Так, на окремих сегментах ринку сільськогосподарської продукції (зерна, насіння соняшнику) стійкі позиції зайняли торгово-посередницькі структури, які ускладнюють умови реалізації сільськогосподарської продукції. Існує пряма залежність між інфраструктурним забезпеченням процесів товароруху продукції на ринку та участю сільськогосподарських підприємств у формуванні інформаційних, фінансових, матеріальних потоків, партнерських довгострокових відносин із посередниками та кінцевими споживачами продукції. Невідповідність їх розташування та недосконалість економічних відносин знижує економічну привабливість розвитку сільськогосподарського виробництва. 

3. Основною формою інфраструктурного забезпечення сільськогосподарського виробництва у провідних країнах світу є маркетингові кооперативи, які здійснюють різноманітну діяльність, залучаючи фермерів до сільськогосподарського виробництва та надання послуг. Сучасні маркетингові кооперативи зорієнтовані на забезпечення сталого розвитку сільської місцевості, якості й безпечності продуктів харчування. 

Нині, у діяльності сільськогосподарських підприємств використовується практика організації збутової діяльності на кооперативних засадах, що дозволить реалізувати конкурентні переваги через використання гнучкості дрібних товаровиробників, забезпечити доступ останніх до нових ринків, надати можливість використання інноваційних засобів виробництва.

4. Система реалізації сільськогосподарської продукції стала неконтрольованою і неорганізованою, що спровокувало насичення виробничо-збутових ланцюгів великою кількістю посередників. Більша частка сільськогосподарської продукції реалізовується переробним підприємствам та за іншими каналами. 

Встановлено, що найбільшу частку у структурі каналів продажу продукції становить продаж за іншими каналами, де приховані стихійні посередники, які скуповують за низькими цінами продукцію у період її збирання. Вважаємо, що для збереження прозорості каналів продажу сільськогосподарської продукції доцільно органам статистики конкретизувати ці канали. 

5. Оцінюючи рівень використання елементів збутової інфраструктури сільськогосподарськими підприємствами Одеської області, було виявлено, що вона потребує розвитку, оскільки у 85,1% товаровиробників виникають труднощі із реалізацією продукції. Встановлено, що у 2010 р. ( в порівнянні з 2005 роком) у досліджуваній області збільшилася кількість обслуговуючих кооперативів (на 16,7%), оптових продовольчих ринків (на 8,1%), виставок і ярмарків (на 31,8%). Водночас, відбулося зменшення кількості кредитних спілок (на 16,7%), заготівельних пунктів (на 50,5%), аукціонів (на 62,5%), агроторгових домів (на 58,3%). Така ситуація є результатом як об’єктивних (недосконалість державного регулювання та підтримки розвитку елементів збутової інфраструктури), так і суб’єктивних чинників (більшість із елементів використовуються не на повну потужність, що стримує їх розвиток).

6. Одним із чинників недостатнього використання сільськогосподарськими товаровиробниками елементів збутової інфраструктури та відсутності між ними довгострокових партнерських взаємовідносин є те, що вартість послуг є високою, що зумовлює їх економічну та фізичну недоступність.

Так, для сільськогосподарського товаровиробника вартість зберігання 1 т зерна на елеваторі протягом вересня – березня 2009–2010 рр. була вищою на 19,6 грн за приріст ринкової ціни 1т. зерна за цей же період, що підтверджує економічну недоцільність такого заходу та необхідність його коригування через встановлення обґрунтованої ціни послуг на основі нормативних витрат.

8. Основними напрямами поліпшення інфраструктурного забезпечення збутової діяльності сільськогосподарських товаровиробників є створення регіонального переробно-збутового комплексу з власною мережею роздрібної торгівлі на кооперативних засадах, що посилить мотивацію виробництва молоко-сировини та сприятиме підвищенню її якості. Доказом ефективності кооперативних зв’язків між зазначеними суб’єктами є підвищення рівня рентабельності їх спільної господарської діяльності вже на першому році функціонування на рівні 13,5 в.п.

9. Доведено, що у досліджуваному регіоні доцільно активніше створювати оптові ринки сільськогосподарської продукції та інші структури, діяльність яких має бути спрямована на впорядкування торгівлі: узагальнення, збір та поширення інформації, що сприятиме забезпеченню прозорості товарних потоків та цін, а також якості та кількості реалізованої продукції.

Формування мережі оптових ринків сільськогосподарської продукції доцільно починати з міжрайонного рівня, який найбільш наближений до великотоварних виробників. Створення філій оптових ринків на території сільських районів буде сприяти організації закупівлі сільськогосподарської продукції, виробленої дрібними товаровиробниками та забезпеченню населення товарами продовольчої та  непродовольчої групи, які необхідні для ведення сільськогосподарського виробництва в дрібних формах господарювання.

10. Нині для сільськогосподарських товаровиробників існує необхідність розвитку альтернативних форм збуту плодоовочевої продукції, а саме: реалізація «з поля», «збери сам», фермерські ринки або «ринки на узбіччі», придорожній маркетинг. Це дозволить скоротити логістичні витрати, знизити ризики не реалізації продукції та зменшити кількість проміжних ланок товароруху продукції від виробника до споживача.

11. З метою ефективної координації та організації збутової діяльності сільськогосподарських підприємств на рівні області поліпшити інформаційно-консультативне забезпечення на комплексній основі. Така система дозволить: забезпечити аграрних товаровиробників інформацією про кон’юнктуру аграрного ринку та його динаміку в області, про основні асортиментні групи та канали збуту; організовувати і проводити агромаркетингові заходи та дослідження; надавати консультації з питань збуту всім товаровиробникам; формувати позитивний імідж підприємств регіону через мережу Internet.
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