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ВСТУП

Актуальність дослідження. Реформування національної освіти в Україні здійснюється в умовах глибокого проникнення інформаційно-комунікаційних технологій майже в усі сфери людської діяльності. ІКТ стають потужним каталізатором і показником науково-технічного розвитку суспільства. Вони суттєво впливають на зміст, форми і методи навчання.
В умовах бурхливого розвитку ІКТ суспільство поступово наближається до нового, інформаційного етапу свого розвитку, у якому особливого значення набуває вміння працювати із засобами ІКТ та використовувати їх у повсякденній діяльності. У рекомендаціях Верховної Ради України, які були прийняті у вересні 2005 року на парламентських слуханнях з питань розвитку інформаційного суспільства в Україні, вперше відзначено, що впровадження новітніх ІКТ у всі сфери суспільного життя та розвиток інформаційного суспільства в нашій країні є одним з пріоритетних напрямків державної політики [221].
Функції та можливості комп’ютера постійно змінюються та зростають. Саме ці обставини об’єктивно вплинули на те, що змінюється концептуальна роль самого комп’ютера, а саме: він стає засобом комунікації і отриманням інформації в будь-яких умовах.

Процеси інформатизації суспільства та освіти взаємопов’зані й взаємозумовлені. Рівень сучасної освіти повинен відповідати існуючому соціальному замовленню. Від рівня інформаційної компетентності та інформаційної культури підростаючого покоління залежить у майбутньому науковий, технічний та виробничий потенціал нашої країни [153].
Особливого значення набуває проблема навчання молоді вмінням користуватися сучасними комп’ютерними засобами, орієнтуватися в їх функціональних можливостях, а також проблема підготовки молоді до активної, плідної життєдіяльності в інформаційному суспільстві. 

Проблема забезпечення комп’ютерної грамотності актуальна і для молодших школярів, тому що комп’ютеризація стала масовим явищем. Відповідно до державної програми “Інформаційні та комунікаційні технології в освіті та науці” на 2006–2010 рр., затвердженої Кабінетом Міністрів України в грудні 2005 року, уже найближчим часом усі загальноосвітні, а також дошкільні та позашкільні навчальні заклади будуть комп’ютеризовані та буде створена освітня інформаційна інфраструктура.

ІКТ суттєво впливають на зміст, форми і методи навчання, але їх інтенсивний розвиток, зокрема розвиток їхніх функціональних можливостей випереджає розвиток методів використання цих засобів у навчальному процесі, особливо в початковій школі. З’явилася суперечність між можливостями та методами використання ІКТ в навчальному процесі. У розв’язанні цієї суперечності важливе місце посідає пропедевтика інформатики в початковій школі. 

Відповідно до Державного стандарту початкової загальної освіти (зі змінами, затвердженими колегією Міністерства освіти і науки України від 20 жовтня 2005 року) “Про підсумки переходу початкової школи на новий зміст та структуру навчання” в освітню галузь “Технологія” введено змістову лінію “Пропедевтика інформаційної культури” [62].
Методика впровадження ІКТ в навчально-виховний процес загальноосвітньої школи, теорія і досвід розробки педагогічних програмних засобів та використанню їх у навчальному процесі, принципи та методи навчання з використанням комп’ютера висвітлені в роботах Л.І. Білоусової [13], В.Ю. Бикова [14, 15], Р. Вільямса [32], А.М. Гуржія [54], Ю.О. Дорошенка [66, 69, 70], А.П. Єршова [79], М.І. Жалдака [81–85], Ю.О. Жука [86–88], В.В. Лапінського [67], Н.П. Листопад [68], В.М. Монахова [168, 169], І.П. Підласого [201], О.В. Співаковського [245–247] та інших. 

Проте, темпи розвитку інформаційно-комунікаційних технологій випереджають наукові досягнення в цій галузі. Комп’ютери, які ще вчора здавалися бездоганними, зараз уже технічно застаріли, нові види і версії програмного забезпечення входять до повсякденного життя настільки швидко, що школа не встигає відреагувати на це. Суперечність між потенційними можливостями ІКТ та ступенем розробки методів їх використання в навчальному процесі вимагає активізації наукових досліджень у визначенні поняття комп’ютерної грамотності та пошуку змісту, форм, методів і засобів її формування. Нині треба виходити з того, що використання комп’ютера та ІКТ в початковій школі не тільки можливе, але й необхідне. 
Використання комп’ютерів у навчанні вже не є завданням тільки курсу інформатики. У нинішній час активно ведуться експерименти з впровадження інформаційно-комунікаційних технологій у предметне навчання, переосмислюються традиційні методи, розвиваються концепції викладання, переглядаються педагогічні умови формування основних понять курсу інформатики. Не залишається осторонь не лише початкова школа, а й дитячі дошкільні заклади [127, 177, 236].
Мотиваційні та розвивальні компоненти використання комп’ютера в початковій школі на сучасному етапі знаходяться на рівні наукового обґрунтування та експериментального дослідження. Однак ще не встановлено, який вплив можуть здійснити специфічні методи діяльності на структуру навчальної діяльності школярів, яким може бути внесок формування елементів комп’ютерної грамотності в молодших класах для підготовки до засвоєння базового курсу інформатики [7, 18, 30, 75, 128, 222, 238, 246].
У той же час, проведені експериментальні дослідження виявили, що можливості інтелектуального розвитку молодших школярів набагато ширші, ніж це передбачено навчальною програмою [57, 58, 73, 74, 95, 230, 269]. За визначеного змісту і умов навчання, можна сформувати поняття, оперування якими вказує на наявність у молодших школярів достатньо високого рівня здібностей до узагальнення і абстракції, до оволодівання знаннями теоретичного характеру.

Дослідження вчених та педагогів-практиків В.О. Буцика [26], І.Г. Вєтрова [30], А.Г. Гейна [37], А.В. Горячева [48–51], С.О. Гунько [53], М.М. Левшина [139–144], Ю.І. Машбіця [159–162], Ю.А. Первіна [194–197], Т.Г. Проценко [213–214], Ф.М. Ривкінд [216–219, 249–251], І.М. Смирнової [243], О.В. Суховірського [248], М.І. Фролова [265], Б. Хантера [267], О.І. Шиман [278] та інших переконливо свідчать, що використання сучасних ІКТ у молодшій школі мають такі основні переваги: 
· здійснюється диференціація навчального процесу;

· забезпечується діалогова взаємодія учня з моделями відповідних явищ і процесів;

· реалізується діагностика інтелектуального і психічного рівня розвитку та  уможливлюється створення на цій основі відповідної моделі учня з управлінням його навчальною діяльністю;

· розширюється контроль за навчальною діяльністю учнів і забезпечується на цій основі зворотній зв’язок;

· вдається значно підвищити рівень зацікавленості учнів у навчальній діяльності завдяки внесенню елементів новизни;

· розвиваються творчі здібності, підвищується пізнавальна  активність учнів у навчальному процесі.

Вітчизняні та зарубіжні вчені визначають такі проблеми, які виникають у процесі використання ІКТ у навчально-виховному процесі [14, 18, 30, 33, 53, 55, 56, 66, 81, 87, 90, 125, 141, 220, 232, 243, 248, 278, 284]:

· необхідність внесення змін у всі компоненти педагогічної системи – зміст, організаційні форми, методи та засоби навчання;

· забезпечення шкіл високоякісними вітчизняними програмними засобами навчального призначення;

· підготовка вчителів початкових класів до використання сучасних засобів інформаційно-комунікаційних технологій;

· необхідність розробки методики раціонального використання комп’ютерної техніки в навчальному процесі.

Вивчення інформатики  та застосування ІКТ у навчальному процесі сприяє розвитку вмінь та навичок учнів використовувати різноманітну інформацію про навколишній світ, що є важливою якістю особистості в сучасному інформаційному суспільстві. Формування цієї якості обумовлюється наявністю в учнів  знань об’єктивних законів інформатики, умінь застосовувати сучасні методи збору, накопичення, зберігання, пошуку й обробки інформації, які ґрунтуються на використанні обчислювальної техніки та телекомунікаційних мереж.

Загальноосвітнє значення курсу інформатики та ІКТ, перш за все, полягає в покращенні підготовки учнів до практичної діяльності в сучасному суспільстві, де пристрої, створені на основі мікроелектроніки та обчислювальної техніки, уже набули широкого розповсюдження та продовжують проникати в усі нові сфери суспільного виробництва. Тому дуже важливо розкрити учням реальні можливості ІКТ, а також їхнє місце в суспільстві.

Інформатизація в суспільстві нині набрала таких темпів, що школа просто повинна адекватно реагувати на процеси, які відбуваються. Інакше суспільство в недалекому майбутньому буде відкинуто далеко назад. Дослідники стверджують, що закон Мура, за яким щільність розміщення  напівпровідникових приладів збільшується удвічі кожні 18 місяців, буде діяти ще щонайменше 15 років. А це визначає, що і темпи розвитку інформаційно-комунікаційних технологій за цей період не зменшаться. За деякими дослідженнями, уже сьогодні понад 60% родин в Україні, у яких є діти шкільного віку, мають вдома комп’ютери. Крім того, значна кількість учнів спілкується з комп’ютером не в закладах освіти, а серед них і учні молодшого шкільного віку. Засоби обчислювальної техніки стають доступними для всіх бажаючих. З іншого боку, сфера послуг, яка надається за допомогою ІКТ постійно поширюється і набуває побутового характеру. Для сучасної людини засоби ІКТ стають знаряддями праці та життєдіяльності. Тому проблема використання ІКТ учнями, у тому числі молодшого шкільного віку, набуває особливого значення.

Впроваджуючи елементи комп’ютерної грамотності в початкову школу, не треба залишати поза увагою такі загальні педагогічні аспекти, як цілісність навчального процесу, принцип наступності навчання тощо. Тому вчені виділяють кілька етапів оволодіння основами інформатики, формування інформаційної культури та комп’ютерної грамотності. Дане питання розглядається в роботах: [10, 23, 44, 51, 60, 65, 78, 115, 116, 132, 136, 153, 163, 178, 194–196, 284].

У даному дослідженні розглянуто тільки перший етап, тобто формування елементів комп’ютерної грамотності в початковій школі.

Одним з компонентів теоретичної основи даного дослідження є концепція розвивального навчання, що розроблена П.Я. Гальперіним [36], В.В. Давидовим [57], Д.Б. Ельконіним [73, 74], Н.Ф. Тализіною [252] та іншими. У ній вчені підкреслюють значення молодшого шкільного віку для формування мислення, зокрема, на їхню думку, “ключ” до розумового розвитку молодших школярів лежить у засвоєнні певної системи наукових понять і способів їх отримання.

Проблема впровадження ІКТ в навчально-виховний процес початкової школи та пропедевтики інформатики відображається в роботах українських дослідників та вчителів-практиків: І.Г. Вєтрова [30], С.О. Гунько [53], М.М. Левшина [140–142], Т.Г. Проценко [214], Ф.М. Ривкінд [216–219], І.М. Смирнової [243], О.В. Суховірського [248], О.І. Шиман [278] та інших, а також зарубіжних авторів: В.О. Буцика [26], Ю.А. Первіна [194, 195], С. Пейперта [199], М.І. Фролова [265], Б. Хантера [267] та інших.

У наукових працях В.О. Буцика [22–26], А.А. Кузнєцова [130–132], Т.А. Кувалдіної [133], І.Б. Милової [165], І.Г. Овчиннікової [179], Г.Ю. Протодьяконової [212] розглядаються результати досліджень, пов’язані з пропедевтикою інформатики в навчанні молодших школярів, тобто в умовах початкової школи.
Особливого значення в останні роки, в нашій країні, набув курс “Сходинки до інформатики” [249–251]. В ньому велика увага приділяється розвитку логічного мислення учнів, а вивчення ІКТ здійснюється шляхом їх інтеграції в навчальні предмети початкової школи, що не вирішує всіх проблем формування комп’ютерної грамотності молодших школярів.

Отже, проблема підготовки підростаючого покоління до активної, плідної життєдіяльності в інформаційному суспільстві, наявність суперечності між потенційними можливостями ІКТ та методами їх сучасного використання в навчальному процесі, об’єктивна потреба в розробці нових підходів до використання ІКТ у початковій школі, а також недостатня кількість завершених досліджень, у яких би цілісно і комплексно розглядалися зазначені проблеми, зумовили вибір теми дисертаційного дослідження “Формування елементів комп’ютерної грамотності молодших школярів”. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана згідно з тематичним планом науково-дослідницької роботи кафедри педагогіки, психології і методики викладання математики Чернігівського державного педагогічного університету імені Т.Г. Шевченка “Дидактичне забезпечення якісного оновлення змісту освіти в системі педагогічної підготовки педвузів III-IV рівнів акредитації”, номер державної реєстрації 0102U000737. 

Тема дисертаційного дослідження затверджена вченою радою Чернігівського державного педагогічного університету імені Т.Г. Шевченка (протокол №7 від 02 лютого 2000 року) та узгоджена в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки і психології АПН України (протокол №8 від 30 жовтня 2001 року).

Об’єкт дослідження – навчально-виховний процес у початковій школі з використанням інформаційно-комунікаційних технологій.

Предмет дослідження – зміст, форми, методи і засоби формування у молодших школярів елементів комп’ютерної грамотності.

Мета дослідження полягає в розробці, теоретичному обґрунтуванні та експериментальній перевірці змісту, форм, методів та засобів формування елементів комп’ютерної грамотності молодших школярів.

Гіпотеза дослідження полягає в припущенні, що формування елементів комп’ютерної грамотності молодших школярів буде ефективним за умов:

· обґрунтування теоретико-методологічних та дидактичних засад формування елементів комп’ютерної грамотності молодших школярів з урахуванням вимог Державного стандарту початкової загальної освіти;
· дидактичного обґрунтування змісту навчального матеріалу та методичних підходів до викладання курсу “Елементи комп’ютерної грамотності” в умовах навчально-виховного процесу початкової школи та з дотриманням санітарно-гігієнічних норм;
· педагогічно обґрунтованого використання засобів ІКТ на уроках, зокрема математики, малювання, трудового навчання, що відповідає фізіологічним особливостям учнів молодшого шкільного віку та навчальним можливостям кожного школяра.
Завдання дослідження.

1. Здійснити аналіз психолого-педагогічної літератури і педагогічного досвіду з метою визначення рівня дослідженості проблеми формування елементів комп’ютерної грамотності та використання ІКТ у навчальній діяльності учнів початкових класів.

2. Виділити приоритетні напрями та педагогічні умови формування комп’ютерної грамотності на початковому етапі освіти.

3. Розробити зміст курсу “Елементи комп’ютерної грамотності”, конкретизувати вимоги до знань, умінь та навичок, необхідних для раціонального використання інформаційно-комунікаційних технологій у процесі навчання молодших школярів.
4. Розробити та теоретично обґрунтувати зміст, форми, методи та засоби формування елементів комп’ютерної грамотності молодших школярів у процесі використання ІКТ на уроках, зокрема математики, малювання, трудового навчання тощо з урахуванням санітарно-гігієнічних норм і фізіологічних особливостей дітей молодшого шкільного віку.

5. Експериментально перевірити ефективність змісту, форм, методів та засобів формування елементів комп’ютерної грамотності молодших школярів.

Методологічними засадами дослідження стали наукові положення теорії пізнання про загальний зв’язок і взаємозумовленість явищ навколишньої дійсності; про процес сприймання та засвоєння особистістю наукових понять, про формування вмінь і навичок розумової діяльності, про взаємозв’язок теорії і практики, висновки й положення вітчизняних і зарубіжних учених із досліджуваної проблеми; ідеї сучасних концепцій навчання і нових педагогічних технологій.

Теоретичною основою дослідження є концепція розвивального навчання (П.Я. Гальперін, Д.Б. Ельконін, В.В. Давидов, Н.Ф. Тализіна); теорія поетапного формування розумових дій (П.Я. Гальперін, Н.Ф. Тализіна); особистісно-діяльнісна концепція навчання (Л.С. Виготський, О.М. Леонтьєв, С.Л. Рубінштейн); загальнодидактичні закономірності процесу навчання (Ю.К. Бабанський, Н.М. Бібік, І.Я. Лернер, О.Я. Савченко); результати досліджень в галузі інформатичної підготовки студентської молоді та викладання інформатики в школі (Ю.О. Дорошенко, А.П. Єршов, М.І. Жалдак, В.А. Каймін, А.А. Кузнєцов, М.П. Лапчик, В.М. Мадзігон, Н.В. Морзе, В.М. Монахов, В.Д. Руденко); концепції інформатизації освіти (В.Ю. Биков, А.П. Єршов, М.І. Жалдак, Ю.І. Машбиць, Ю.А. Первін); теоретичні дослідження впровадження пропедевтичного курсу інформатики в початкову школу (В.О. Буцик, А.А. Дуванов, М.М. Левшин, С. Пейперт, Ю.А. Первін, І.М. Смирнова, О.В. Суховірський, Б. Хантер, О.І. Шиман)
Для розв'язання поставлених завдань у роботі використано такі методи дослідження:
· теоретичні – вивчення вітчизняної та зарубіжної психолого-педагогічної, методичної, дидактичної літератури з проблеми дослідження; аналіз та узагальнення досвіду впровадження експериментальних і загальнодержавних шкільних програм з основ інформатики та обчислювальної техніки, навчальних і навчально-методичних посібників з інформатики для початкової школи, педагогічного досвіду використання інноваційних технологій; аналіз програмного забезпечення та дидактичних можливостей ІКТ, які використовуються в навчально-виховному процесі початкової школи; 
· емпіричні – анкетування, бесіди, тестування, опитування, проведення педагогічного експерименту щодо впровадження в початковій школі курсу “Елементи комп’ютерної грамотності”, інтерпретація, кількісний і якісний аналіз здобутих результатів експериментального навчання.

Організація та основні етапи дослідження. Наукове дослідження проводилось у три етапи протягом 1998 – 2007 років.
На першому етапі (1998 – 2000 рр.) проведено пошукову роботу, спрямовану на обґрунтування теми, визначення об’єкту, предмету, мети, завдань і гіпотези дослідження; на основі вивчення і теоретичного аналізу психолого-педагогічної, методичної літератури та програмних засобів навчального призначення визначено дидактичні підходи до дослідження вказаної проблеми; уточнено понятійний апарат дослідження, розроблено програму експериментальної роботи.
На другому етапі дослідження (2000 – 2004 рр.) розроблено і теоретично обґрунтовано варіант пропедевтичного курсу “Елементи комп’ютерної грамотності” для початкової школи. Проводилась експериментально-дослідна робота та експериментальна апробація методики формування елементів комп’ютерної грамотності молодших школярів. 
На третьому етапі дослідження (2004 – 2007 рр.) проведено обробку експериментальних даних; систематизовано й узагальнено результати дослідження, отримані в процесі теоретичного аналізу проблеми та дослідно-експериментальної роботи; сформульовано загальні висновки.
Експериментальна база дослідження. Основною експериментальною базою, на якій здійснювались: первинна апробація методів формування елементів комп’ютерної грамотності молодших школярів, коригування, вдосконалення і впровадження навчального курсу “Елементи комп’ютерної грамотності”, були початкові класи загальноосвітніх №№3, 7, 20, 25, 35 та спеціалізованих №№2, 12, 36 шкіл, загальноосвітнього колегіуму №11 і загальноосвітнього ліцею №15 м. Чернігова. Усього дослідно-експериментальною роботою було охоплено 367 учнів експериментальних класів і 329 учнів контрольних класів. У експерименті також взяли участь 16 учителів інформатики, 10 учителів початкових класів як учасники впровадження експериментальної методики навчання, та, додатково, як респонденти анкетування 86 учителів початкових класів і 21 учитель інформатики. 
Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що:
– вперше теоретично обґрунтовано необхідність формування в учнів молодших класів елементів комп’ютерної грамотності, визначено пріоритетні напрями та педагогічні умови їх формування на початковому етапі освіти, розроблено зміст та теоретично обґрунтовано форми, методи та засоби формування елементів комп’ютерної грамотності молодших школярів, відібрано основні теоретичні поняття курсу “Елементи комп’ютерної грамотності” та доведено його позитивний вплив на результати навчання з інших дисциплін;

– вдосконалено форми та методи використання інформаційно-комунікаційних технологій у процесі навчально-пізнавальної діяльності учнів початкових класів на уроках математики, малювання, трудового навчання; уточнено суть поняття “комп’ютерна грамотність”;

– подальшого розвитку набули прийоми застосування інформаційно-комунікаційних технологій в навчально-виховному процесі початкової школи з урахуванням санітарно-гігієнічних норм та вікових особливостей дітей молодшого шкільного віку.
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що розроблено зміст курсу “Елементи комп’ютерної грамотності”, визначені зміст, форми, методи і засоби формування елементів комп’ютерної грамотності молодших школярів.
Результати проведеного експериментального дослідження та запропонована методика формування елементів комп’ютерної грамотності можуть бути використані в підготовці науково-методичних рекомендацій щодо використання ІКТ у навчанні учнів початкових класів, для підготовки та написання спеціальних методичних посібників з вивчення елементів комп’ютерної грамотності, а також учителями у практиці роботи сучасної школи (на уроках та факультативах) у молодших класах.

Розроблені дидактичні матеріали можуть бути використані викладачами і студентами вищих педагогічних навчальних закладів України та у системі перепідготовки і підвищення кваліфікації вчителів початкової школи.

Результати дослідження впроваджено в практику роботи  загальноосвітніх №№ 3, 7, 20, 25, 35 та спеціалізованих №№ 2, 12, 36 шкіл, загальноосвітнього колегіуму №11 і загальноосвітнього ліцею № 15 м. Чернігова (довідка про впровадження № 01–373 від 13 лютого 2006 р.) та кафедри інформатики і обчислювальної техніки Чернігівського державного педагогічного університету імені Т.Г. Шевченка в процесі викладання студентам 5-го курсу фізико-математичного факультету спецкурсу “Вибрані питання методики викладання інформатики” (довідка про впровадження № 04 –11/144 від 13 лютого 2006 р.)
Вірогідність результатів дослідно-експериментальної роботи та сформульованих на їх основі висновків забезпечено:
· опорою на теоретичні розробки в галузі педагогіки, психології та експериментальні методики викладання інформатики в молодших класах і методики викладання в початковій школі;
· поетапною побудовою педагогічного дослідження та багаторазовою його перевіркою в процесі навчання молодших школярів;
· відповідністю методів дослідження поставленим завданням;
· коректною інтерпретацією результатів експериментального навчання. 
Апробація результатів дослідження. 
Основні положення та результати дослідження апробовано на конференціях:

· Всеукраїнській науково-практичній конференції “Інформатика та комп’ютерно-орієнтовані технології навчання” (м. Хмельницький, 2001 р.);

· Міжвузівській науково-практичній конференції “Рік 2000 – Всесвітній рік Математики” (м. Чернігів, 2001 р.);

· ІІ Всеукраїнській науково-практичній конференції “Стратегія управління закладами освіти в умовах формування інформаційного суспільства” (м. Херсон, 2003 р.);

· Міжвузівській науково-практичній конференції “Основні напрямки навчання, виховання та всебічного розвитку особистості молодших школярів у світлі Державного стандарту початкової загальної освіти (проблеми, пошук, перспективи)” (м. Чернігів, 2001 р.);

· ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції “Стратегія управління загальноосвітніми навчальними закладами” (м. Миколаїв, 2004 р.);
· IV Міжнародній науково-практичній конференції “Стратегія управління закладами освіти в умовах формування інформаційного суспільства” (м. Чернігів, 2005 р.);

· Міжнародній науково-практичній конференції “Модернізація освіти: пошуки, проблеми, перспективи” (м. Київ, 2006 р.).

Публікації. Результати дисертаційного дослідження опубліковано у 11 працях, серед них – 7 у фахових виданнях, затверджених ВАК України, 3 – в тезах і матеріалах конференцій та експериментальна програма для початкової школи “Елементи комп’ютерної грамотності”. Усі публікації одноосібні.

Структура дисертації. Робота складається зі вступу, двох розділів, загальних висновків, списку використаних джерел, додатків. Загальний обсяг дисертації 210 сторінок. Основний зміст викладено на 175 сторінках. Робота містить 3 додатки на 15 сторінках, 6 таблиць та 24 рисунки. Список використаних джерел становить 284 найменування (на 22 сторінках).

ВИСНОВКИ

Комп’ютер, який впевнено і надійно зайняв належне місце як серед усіх інших традиційних шкільних предметів, так і в житті сучасної людини, активно впроваджується в початкові ланки навчання. 

Не викликає сумніву той факт, що крім досконалого володіння рідною мовою час вимагає від молодої людини і володіння комп’ютерною грамотністю, знайомства із сучасними інформаційними технологіями. Використання комп’ютера як засобу навчання, на самих ранніх етапах навчання є однією з умов формування комп’ютерної грамотності учнів як соціального замовлення школи. Вступаючи в “комп’ютеризований світ”, людина повинна знати теоретичні основи інформатики та вміти застосовувати комп’ютер у своїй професійній діяльності.

Суперечки, що точаться навколо змісту самої інформатики як шкільного предмету, та її місця в базовій та варіативній частинах навчального плану, лише підвищують її багатоплановість. З огляду на це, виникає необхідність більш раннього знайомства дітей з комп’ютером у вигляді регулярних занять. Тому у ході запровадження предмету інформатики в початкових класах середньої школи виникає необхідність формування елементарних умінь та навичок під час роботи з комп’ютером, сформувати основні поняття інформатики, використовуючи різні типи програм і тренажерів, будуючи навчальний процес із врахуванням вікових та індивідуальних особливостей.

Проведене теоретико-експериментальне дослідження дає підстави зробити такі висновки: 

1. У результаті аналізу психолого-педагогічної літератури та педагогічного досвіду було зроблено висновок про необхідність дослідження передумов формування елементів комп’ютерної грамотності та впровадження програмних засобів навчального призначення в навчально-виховний процес початкової школи.

В умовах розвитку інформаційного суспільства виникає необхідність підвищення інформаційної культури всіх членів суспільства, а отже – формування в учнів розвинутого мислення та новаційного, евристичного підходу до постановки і розв’язання суспільно значимих завдань. Перехід до інформаційного суспільства зумовлює необхідність оновлення змісту, форм, засобів та технологій навчання в молодших класах.

Впровадження інформаційно-комунікаційних технологій в навчально-виховний процес початкової школи, зокрема комп’ютерно-орієнтованих і телекомунікаційних технологій, відкриває нові шляхи й надає широкі можливості для подальшої диференціації навчання, всебічної активізації творчих, пошукових, особистісно-орієнтованих, комунікативних форм навчання, здійснюється підвищення його ефективності, мобільності й відповідності запитам практики.

2. В результаті теоретичного дослідження було визначено пріоритетні напрями викладання інформатики в молодших класах, а саме: 

· навчально-інформаційний (формування початкових знань з предметної галузі „Інформатика”, умінь та навичок роботи в комп’ютерному середовищі);

· програмно-інформаційний (використання програмних засобів навчального призначення в процесі вивчення інших навчальних предметів);
· розвивальний (розвиток естетичних і творчих здібностей учнів та їх інтелектуальний розвиток).

Визначені педагогічні умови формування комп’ютерної грамотності на початковому етапі освіти: 
· підготовка майбутніх вчителів молодших класів до викладання пропедевтичного курсу інформатики та використання засобів інформаційно-комунікаційних технологій в своїй професійній діяльності; створення програмно-методичного забезпечення для реалізації комп’ютерного навчання в початковій школі;
· здійснення “комп’ютерного” підходу до традиційного навчання (міжпредметні зв’язки, інтегровані уроки);
· наявність необхідного рівня технічного забезпечення, навчальних посібників та інших компонентів обраного навчально-методичного комплексу;
· створення програми неперервного курсу вивчення інформатики.

3. Враховуючи вікові особливості учнів молодшого шкільного віку, розроблено навчальний курс „Елементи комп’ютерної грамотності”, розрахований на три роки навчання (2–4-і класи), загальним обсягом 84 години. Курс впроваджено за рахунок годин шкільного компоненту.

Основні завдання курсу: ознайомлення учнів з поняттями інформації, повідомлення та їх використанням; формування початкових практичних умінь і навичок роботи з ПК та прикладним програмним забезпеченням; ознайомлення з поняттям значення і місця обчислювальної техніки в різних галузях людської діяльності; ознайомлення з операційною системою; формування уявлення про алгоритм, його властивості, методи описання; ознайомлення з поняттям обчислювальної системи, тобто з основними складовими частинами ПК та їх призначенням тощо.

Реалізація змісту курсу передбачає формування початкових теоретичних знань та навичок роботи з інформаційно-комунікаційними технологіями та відповідним програмним забезпеченням, що, у свою чергу, допомагає спрямувати набуті знання, уміння й навички на розв’язання загально-педагогічних завдань початкової школи.

Зміст навчання створює основу для реалізації загальної (для навчальних предметів початкової школи) сукупності цілей: формування інтелектуальної та емоційно-вольової активності молодших школярів; формування знань, умінь і навичок необхідних для вивчення інших предметів, формування уявлень про місце науки “Інформатика” у пізнаваній дійсності.

4. Розроблено зміст та теоретично обґрунтовано форми, методи та засоби формування елементів комп’ютерної грамотності молодших школярів в процесі використання ІКТ на уроках, зокрема математики, малювання, трудового навчання з урахуванням санітарно-гігієнічних норм і фізіологічних особливостей дітей молодшого шкільного віку.

Проведене теоретико-експериментальне дослідження дає підстави стверджувати, що процес формування в молодших школярів елементів комп’ютерної грамотності є одним із важливих напрямів досягнення якісно нового рівня в навчанні учнів початкової школи. Воно органічно поєднується з пошуком інноваційних технологій формування знань молодших школярів, за яких у центр навчально-виховного процесу ставиться особистість дитини, її всебічний розвиток. 

Для впровадження курсу „Елементи комп’ютерної грамотності” розроблені рекомендації щодо використання інформаційно-комунікаційних технологій у навчальному процесі початкової школи, у яких висвітлено процес управління розумовою діяльністю учнів щодо розв’язання пізнавальних завдань під час роботи на ПК, що сприяло підвищенню рівня сформованості в них елементів комп’ютерної грамотності.

На основі аналізу навчальних і методичних посібників, словників, довідників та інших літературних джерел у нашому дослідженні розглядаються основні теоретичні поняття курсу інформатики. З огляду на це, відібрано основні поняття, які рекомендуються для використання під час вивчення елементів комп’ютерної грамотності учнями початкової школи. 

5. Експериментально доведено ефективність сформованості елементів комп’ютерної грамотності молодших школярів розробленого змісту курсу „Елементи комп’ютерної грамотності” та запропонованої технології його реалізації. 
Загальною тенденцією, виявленою у процесі обробки результатів формувального етапу експерименту, було поступове зростання кількості учнів експериментальних класів, порівняно з контрольними класами, що досягли високого рівня сформованості елементів комп’ютерної грамотності. Так, наприклад, якщо високий рівень засвоєння характерний для 18,3% учнів 2-ого класу, то для учнів 4-ого класу він становить 28,1%. У контрольних класах цей показник відповідно для 0% учнів 2-ого класу і 1,5% учнів 4-ого класу. Характерним є і той факт, що зменшується кількість учнів з низьким рівнем засвоєння основних понять. Так, він властивий для 12,8% учнів 2-их і лише для 9,9% учнів 4-их експериментальних класів. У той час, як у контрольних класах 75,7% учнів 2-их і 59,3% учнів 4-их класів основні поняття курсу “Елементи комп’ютерної грамотності” засвоїли на низькому рівні.

З метою дослідження впливу вивчення курсу “Елементи комп’ютерної грамотності” на результати навчання інших предметів, у якості яких використано підсумкові оцінки учнів 4-х класів з математики, малювання, трудового навчання, отриманих у контрольних і експериментальних групах, та його ефективності було визначено коефіцієнт ефективності КЕ=1,15.

Порівняння даних, отриманих у контрольних класах і в експериментальних, дає можливість зробити однозначний висновок про результативність впровадження курсу “Елементи комп’ютерної грамотності” за експериментальною педагогічною технологією. Разом з тим, слід відзначити наявність прояву зазначеної вище тенденції освоєння учнями засобів ІКТ навіть без цілеспрямованого навчання, яка виявляється у безумовному збільшенні кількості учнів контрольних класах, які мають середній і достатній рівні сформованості елементів комп’ютерної грамотності. 
Учні експериментальних класів швидше орієнтуються в нових навчальних ситуаціях і застосовують набуті знання й уміння, у них вищий пізнавальний інтерес та прагнення знаходити відповіді на запитання, шляхи розв’язання пізнавальних завдань, пов’язаних із різним видами знань.

Результати проведеного дослідження підтвердили гіпотезу, згідно з якою формування елементів комп’ютерної грамотності молодших школярів може бути досягнуто, якщо: зміст пропедевтичного курсу інформатики орієнтований на специфіку вікових особливостей дітей молодшого шкільного віку та з урахуванням вимог Державного стандарту початкової загальної освіти; відбір навчального матеріалу та програмного забезпечення пропедевтичного курсу виконаний з урахуванням валеологічних та дидактичних особливостей; створюється певне коло педагогічних умов, які сприяють формуванню елементів комп’ютерної грамотності та дозволять підготувати учнів початкової школи до вивчення базового курсу інформатики в середніх та старших класах; використання ІКТ пов’язане не тільки з предметною галуззю “Інформатика”, а й з методикою викладання в молодших класах взагалі.

Проблема формування комп’ютерної грамотності молодших школярів має багатоаспектний характер, тому наше дослідження не вичерпує всіх питань. Перспективними є такі напрями подальшої роботи: 

· роль нових інформаційно-комунікаційних технологій у навчально-виховному процесі в початковій школі;

· створення та методика використання програмних засобів навчання для учнів початкових класів.

Проблема формування комп’ютерної грамотності молодших школярів має багатоаспектний характер, тому наше дослідження не вичерпує всіх питань. Перспективними є такі напрями подальшої роботи: роль нових інформаціно-комунікаційних технологій у навчально-виховному процесі початкової школи; створення та методика використання програмних засобів навчання для учнів початкових класів.
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