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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. В останні десятиліття значно зростає суспільна значущість історичної компаративістики. Ареал попиту на неї сягає від життєвого світу пересічної людини до політичної ідеології і практики, висуваючи на передній план проблему людини та історії у мінливих соціокультурних контекстах. Історична антропологія як тематичний підрозділ сучасної філософської антропології  демонструє стійку тенденцію щодо розширення свого смислового поля за рахунок історичної компаративістики. Остання також  розширює свої предметні рамки, втручаючись у  повсякденне життя і процеси життєтворчості.  Історичність пересічної людини, історія культур і суспільств, зрештою цивілізації  усвідомлюються і візуалізуються не в останню чергу через історичні порівняння, які стають все більш ускладненими через посилення в них культурно-антропологічної складової. Інформаційні технології відкривають нові можливості для такої візуалізації, спричиняючи радикальні зрушення у сучасній культурі. В ній формуються нові культурні техніки опрацювання відмінностей  і відбувається становлення історичної компаративістики у її широкому розумінні – не тільки як теорії, а й як  культурно-комунікативної практики. 

Усе це актуалізує  дослідження культурно-антропологічних засад  та культурно-антропологічних смислів історичної компаративістики. Адже культурна різноманітність  світу  та відмінності рівня розвитку та організації суспільного життя  вже  як онтоантропологічні даності  спонукають  до співставлення якості життя і перспектив розвитку людини, нації і зрештою людства у різних соціокультурних контекстах та  хронотопах, де вимальовуються контури антропологічно визначених варіантів альтернативної історії, яка потребує осмислення, адекватної оцінки, залучення критичної складової до історичної свідомості. Особливого  значення це набуває у тих суспільствах, які переживали або переживають болісний період  примусового призупинення власної культурної традиції. Так, духовне оновлення України, пробудження її національної самосвідомості  є неможливим без засвоєння культурно-антропологічних смислів  історичної компаративістики.  

Слід також зауважити, що центральна проблема  історичної антропології, а саме - людина та історія, також  передбачає звернення до культурно-антропологічних  смислів історичної компаративістики, яка поглиблює розуміння трансцендентної здатності людини. У добу прискорення культурної глобалізації дана проблематика  посилює свою значущість, бо інтенсифікація міжкультурних контактів загострює питання про історичні передумови полілогу культур, єдності і багатоманітності культурного розвитку людства. 

Історична компаративістика навіть у її теоретичних та дидактичних репрезентаціях потребує обгрунтування своїх методологічних засад, бо вона і за своєю формою, і за змістом є соціокультурним синтезом, хоча і може утворювати культурні гібриди у дусі симетричної антропології Б. Латура. Більш широке розуміння історичної компаративістики, запропоноване у даному дослідженні, потребує висвітлення засад у предметному полі філософської антропології. Принципове значення для розробки проблемних ліній цього дослідження мали теоретичні розвідки у площині історичної та культурної антропології у працях  К. Левіта, Г. Плеснера, М.Шелера, 

К. Ясперса. У методологічному аспекті це дослідження було інспіроване ідеями представників неокантіанства та філософії життя, передусім працями В. Дільтея, Ф. Ніцше, Л. Клагеса, Т. Літта та ін. Онтологізація історичного порівняння бере свій початок ще з античності, що обумовило  залучення у якості джерельної бази дослідження широкого історико-філософського матеріалу. Масштабні культурно-антропологічні  порівняння  в історичному вимірі, щоправда без детального методологічного обгрунтування, представлені у дискурсах «Європа-Азія», «Європа-Росія», «Америка-Європа». Тут необхідно передусім назвати праці О. Шпенглера, М.Данилевського,     М. Леонтьєва,    а    також    роботи  М. Драгоманова, П. Чаадаєва. Д. Донцова, М. Хвильового, І. Радіонової та інш. У сучасних соціокультурних  контекстах  ця проблематика із широким залученням онтоантропологізованих  історичних   порівнянь  розглядається  у  працях А. Гуревича,     Н. Еліаса,     К. Леві-Стросса,     М. Оссовської,  А. Бичко, О. Забужко, В. Загороднюка. Значним поштовхом для розбудови історичної компаративістики у її різних репрезентаціях став сучасний дискурс глобалізації та розбудова проблематики мультикультуралізму, націоналізму і космополітизму. Тут слід передусім назвати праці Ч.  Тейлора, Ю. Габермаса, В. Андрущенка, 

У. Бека, З. Баумана, О. Балла, Е. Гідденса, В. Іноземцева, С.Гантінгтона, І. Загрійчука, О. Кузя, М.Михальченка, С. Пролєєва та ін. 

Культурно-антропологічні смисли історичної компаративістики у площині  взаємовідносин між  «Своїм» та «Чужим»  розкриваються  в працях  Б. Вальденфельса, О. Довгополової, К. Карпенко, В. Лозового,  В. Малахова, Н.Радіонової, І. Степаненко та ін. Комунікативний аспект історичної компаративістики    розглядається    у   роботах    К.-О.Апеля,  М. Бубера,  О.-Ф. Больнова,  Е. Кріппенгофа,    С. Клепка, М. Култаєвої, Н. Лумана, Н. Радіонової, М. Триняк. Ментальна складова історичних порівнянь  представлена у працях І. Бичка, М. Поповича, Р.  Додонова, О. Бондаренка та ін. 

Важливу роль  для цього дослідження відіграють теоретичні напрацювання з теорії та методології історії, культурології, літературознавства, етнографії, психології, правознавства. Особливо необхідно         відмітити    праці   А. Гуревича,     Е. Маркаряна,

В. Жирмунського, Р. Козеллека,    Ж. Лафіто,    К. Леві-Брюля,    Ж. Ле Гоффа,      А. Лосєва,   Ю. Лотмана,   В. Нуркової,     П. Сорокіна, 

І. Пригожина,  К. Юнга та ін., які розкривають міждисциплінарний характер історичної компаративістики. Оскільки історична компаративістика змінює профіль історичних досліджень, загострюється також проблема оновлення методології сучасної історичної науки, на яку активно впливає антропологічна епістемологія. У зв’язку з цим актуалізується проблематика плюральності культур знання, в тому числі й історичного, дослідження яких у культурно-антропологічному напрямку започатковано сучасним німецьким філософом Г.Й.Зандкюлером.

Джерельну базу дисертації утворюють теоретичні досліження вітчизняних та зарубіжних авторів у предметному полі історичної, культурної, соціальної, політичної та педагогічної антропології, а також з методології історичної компаративістики. Як  емпіричний матеріал залучаються філософські, історичні, соціологічні та педагогічні дослідження, а також досвід автора у впровадженні культурно-антропологічно орієнтованої історичної компаративістики у навчально-виховний процес на рівні університетської освіти.

Не зважаючи на значну кількість праць, де  історичні порівняння розглядаються у культурно-антропологічному аспекті, філософсько-антропологічне підгрунтя історичної компаративістики залишається ще недостатньо обгрунтованим і розкритим.

Теоретично затребуваним є комплексне осмислення функціонального діапазону історичного порівняння як онтоантропології та антропологічної епістемології. Вирішення цього завдання предбачає розгляд історичного порівняння на рівні дійсності та на рівні теоретичної рефлексії.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дисертацію виконано на кафедрі філософії Харківського національного педагогічного університету імені Г. С. Сковороди у рамках комплексної теми наукових досліджень Інституту вищої освіти НАПН України та Центру філософії освіти ХНПУ імені Г. С. Сковороди – «Філософські засади трансформації вищої освіти в Україні на початку ХХІ століття» (0103U000960, № 44 від 06 березня 2003 року).
Мета дисертаційного дослідження – на основі розробки і застосування  комплесної філософсько-антропологічної методології виявити культурно-антропологічні смисли історичної компаративістики та визначити її культуротворчий та людинотворчий потенціал.

Досягнення поставленої мети передбачало вирішення наступних завдань:

-  проаналізувати становлення і розвиток історичної компаративістики; 

- розробити комплексну філософсько-антропологічну  методологічну програму дослідження антропологічно орієнтованої історичної компаративістики у її широкому розумінні;

- визначити філософсько-антропологічні засади історичної компаративістики;

- здійснити комплесний аналіз історичної компаративістики у площині онтоантропології та антропологічної епістемології;

-виявити людинотворчий і культуротворчий потенціал антропологічно орієнтованого історичного порівняння;

-проаналізувати ускладнені види і форми історичного порівняння у нових соціокультурних контекстах;

- встановити межі соціально-антропологічної релевантності історичних порівнянь та антропологічних обгрунтувань альтернативної історії;

- дослідити трансформації історичного порівняння у добу глобалізації;

- проаналізувати роль антропологічно орієнтованої історичної компаративістики у становленні нової культури знання в історичній науці та в освітніх практиках.


Об’єктом дослідження є історична компаративістика  у її культурно- антропологічних репрезентаціях.
Предметом дисертаційного дослідження є культурно-антропологічні смисли  антропологічно орієнтованої історичної компаративістики.

Методи дослідження. Концептуалізацію культурно- антрополічних смислів історичного порівняння здійснено на засадах комплексної методології, яка побудована на основі комплементарного поєднання феноменологічного, герменевтичного, контекстуального, структурно-функціонального і системно-теоретичного аналізу, а також передбачає застосування історико-генетичного та історико-порівняльного методів.  Наскрізними у дослідженні є міждисциплінарний підхід,  методи антропологічної інтерпретації та антропологічної редукції, доцільність застосування яких обумовлена самим характером культурно-антропологічної визначеності історичної компаративістики.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в експлікації  культурно-антропологічного  підгрунтя  історичної компаративістики, на основі якої здійснюється обгрунтування  теоретичних засад нового напряму філософсько-антропологічних досліджень у предметному полі історичної антропології, а саме - антропологічної епістемології.

Наукова новизна дослідження конкретизується у таких положеннях:

Вперше:

· визначено культурно-антропологічне підгрунтя історичної компаративістики, яка є специфічним різновидом культурно-історичного синтезу на основі ущільнення  інформації, одержаної  внаслідок здійснення процедур антропологічної інтерпретації та антропологічної редукції;

· доведено, що історична компаративістика як антропологічна епістемологія дозволяє залучати до тематичного поля історичної антропології проблематику культурної, соціальної та політичної антропології, тим самим реалізуючи основне завдання філософської антропології - розгляд людини у цілісності її буттєвих репрезентацій, не обмежених темпоральними рамками; 

· встановлено, що базисом історичного порівняння є людина, яка примножує і реалізує свої сутнісні сили у просторі позитивної свободи;

· обгрунтовано, що історична компаративістика у її широкому розумінні виходить за межі історичної науки у площину інтеркультурних комунікативних практик, вона перетворюється на теорію та практику раціонального культурного обміну, значущість якого посилюється у добу глобалізації;

· встановлено, що серед культурно-антропологічних смислів історичної компаративістики  екзистенціальні  смисли конкурують з прагматичними, задаючи параметри  розширення історичної свідомості;

· розкрито функціональний потенціал пасивно-споглядальних та активно-стимулятивних смислів історичного порівняння у стратегіях культурного оновленя і відродження у парадигмах «мати» і «бути»;

· виявлено і простежено тенденцію зростання культурозберігаючої ролі історичної компаративістики, яка використовує потенціал сучасної культури зображення;

· проаналізовано способи візуалізації історичних подій через різні техніки їхнього осучаснення  на основі широкого базису порівняння і співставлення у практиках реанімації минулого та конструювання  особливої соціокультурної реальності, що дозволяє здійснити зустріч уявного минулого і уявного майбутнього;

· доведено, що історична антропологія   продукує історичні порівняння на різних рівнях теоретичної рефлексії, обгрунтовуючи їх доцільність не тільки гносеологічною інструментальністю, а й на онтоантропологічних засадах як розрізнення  у бінарних смислових  опозиціях «Своє  –  Чуже»,  «Своє  – Інше – Чуже  – Інше», «можливе-неможливе», «корисне-некорисне»; через історичні порівняння  стає можливим як призупинення певних культурних традицій, так і їх відновлення;

· обгрунтовано, що історичне порівняння є одним із способів саморепрезентації культури у культурному мультиверсумі та у власній культурі, який сприяє розширенню національної самосвідомості та поглибленню національного саморозуміння;

· розкрито культуротворчий та соціально-перетворюючий потенціал горизонтальних і вертикальних історичних порівнянь як орієнтирів у структурно ускладненому просторі культурної глобалізації. Встановлено, що горизонтальні історичні порівняння поглиблюють розуміння інтеркультурних контекстів, а вертикальні – саморозуміння нації та перспектив її розвитку, пробуджуючи її історичну пам’ять;

· здійснено аналіз історичних порівнянь у комунікативній площині як специфічного різновиду інтеркультурної комунікації, яка породжує культурні смисли. Виявлено амбівалентний характер такої комунікації, що може як сприяти встановленню консенсусу, так і блокувати процеси культурної інтеграції та культурної диференціації;

· розкрито людинотворчий потенціал історичної компаративістики  у її теоретичній та буденній репрезентаціях,  її внутрішній зв’язок  з соціально-психологічними механізмами наслідування та реалізації трансцендентної здатності людини;

· розкрито ризики і небезпеки ірраціональних історичних порівнянь, які можуть викликати реакції ресентименту, заздрості, нереальної оцінки існуючої соціокультурної ситуації. Разом з цим такі порівняння мають потужну силу ініціативи, слугують імпульсом для соціальної та культурної творчості;

· на підставі філософсько-антропологічної методології історичної компаративістики виявлено парадокси історичного порівняння, які полягають у порівнянні непорівнюваного, у наявності «сліпих плям» у селекції матеріалу для порівнянь та в інтерпретації їх змісту.

Розвинуто:

· методологічні засади історичної антропології, за рахунок визнання змінюваних констант цивілізаційного процесу. В історичній компаративістиці ці засади доповнюються вимогою нерепресивної комунікації і відповідальності  під час здійснення процедури порівняння;

· розуміння онтоантропологічних репрезентацій історичних порівнянь, які можуть розгортатися як укладені картини та алгоритми бажаних або небажаних змін у культурі та  життєтворчості індивідів;

· визначення  ролі історичного порівняння у сучасних виховних практиках, зокрема у національно-патріотичному вихованні у добу глобалізації;

· доведенність доцільності міждисциплінарних досліджень у предметному полі педагогічної антропології та історичної компаративістики;

· виявлення можливостей застосування історичних порівнянь як соціальної терапії у подоланні комплексу меншовартості, позбавленні соціальних ілюзій, запобіганні соціальних психозів.

Уточнено, що:

· зміни національної ментальності прискорюються через інтенсифікацію процедур історичних порівнянь;

· евристична метафора «уроки історії» має сенс лише у площині історичної компаративісти, яка дозволяє конкретизувати ці уроки у сучасних соціокультурних контекстах, а також антропологічно визначити рольовий розподіл на «вчителів» та «учнів» історії;

· ідея Європи  формувалася та розширювала свій обсяг через застосування онтоантропологічних та епістемологічних здобутків історичної компаративістики, яка уможливлює і унаочнює розуміння єдності у багатоманітності;

· регіональні відмінності завдяки історичному порівнянню  стають відкритими для розуміння іншими учасниками інтеркультурних та субкультурних комунікацій;

· історичні порівняння виступають засобом самоспостереження за своїм саморозвитком як окремої людини, так і національної культури, тим самим, посилюючи критичну складову національної самосвідомості.


Практичне значення одержаних результатів визначається сукупністю винесених на захист положень, які характеризуються науковою новизною і розширюють горизонти осмислення культурно- антропологічних смислів історичної компаративістики.


Матеріали і результати дисертації можуть бути використані в подальших інтегративних дослідженнях проблемного поля історичної антропології та філософії культури, у розробці стратегій духовного оновлення українського суспільства, у практиках патріотичного виховання молоді.


Методологічна програма дослідження може бути застосована у міждисциплінарних дослідженнях і у розробці соціально- гуманітарних навчальних крсів, що відповідає вимогам сучасної освіти. Основні висновки можуть бути використані у викладанні філософських дисциплін  (філософської антропології, філософії культури, філософії історії, історичної і політичної антропології, історії вітчизняної і світової культури).


Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною роботою. Висновки та основі положення десертаційної роботи розроблені автором на основі результатів, отриманих у процесі дослідження. 
Апробація результатів дисертації. Основні положення і висновки дисертації оприлюднені на міжнародних, всеукраїнських, регіональних наукових і науково-практичних конференціях та міжнародних науково- практичних семінарах. Серед них: Регіональна конференція «Іван Франко і національне й духовне відродження України: до 150- ї річниці від дня народження» (Харків, 2006 р.); Всеукраїнська науково- практична конференція «Міжконфесійний діалог як складова становлення громадянського суспільства» (Київ, 2007 р.); Перші Всеукраїнські Яворницькі наукові читання (Дніпропетровськ, 2007 р.); Міжнародна наукова конференція «Інноваційний розвиток суспільства за умов крос - культурних взаємодій» (Суми, 2008, 2010 рр. ); V- а Міжнародна науково- практична конференція «Наука і соціальні проблеми суспільства: освіта, культура, духовність» (Харків, 2008 р.); Міжнародна науково-практична конференція «Формування міжетнічної та міжконфесійної толерантності майбутніх вчителів засобами громадянської освіти» (Київ, 2009 р.); Міжнародна науково-практична конференція «Держава і право: проблеми становлення і стратегія розвитку» (Суми, 2010 р.);   IX- а Міжнародна науково-практична конференція «Освіта і доля нації. Український вимір педагогічного поступу» (Харків, 2008 р.); Міжнародний науковий семінар  «Історія Голокосту на Західній Україні та Східній Польщі» (Люблін, Польща,  2009 р.);     V- а Міждународна наукова конференція  «Юг России и Украина в прошлом и настоящем: история, экономика, культура» (Белгород, Росія 2009 р.);  62-а конференція молодих вчених «Каразінські читання» (Харків, 2009 р.);  XI- а Міжнародна науково-практична конференція «Освіта і доля нації. Перспективи та орієнтири розвитку українського суспільства» (Харків, 2010 р.); I- а Міжнародна науково-практична конференція «Актуальні проблеми методики викладання історії, правознавства та суспільствознавчих дисциплін у вищих навчальних закладах» (Харків, 2009, 2010, 2011 рр.); III-а Міждународна  науково-практична  конференція «Украина в системе современных цивилизаций: трансформации государства и гражданского общества» (Одеса,  2010 р.); Всеукраїнська науково- практична конференція «Історико- культурна спадщина Українського козацтва у виховній діяльності сучасних вишів» (Харків, 2011 р.); II- а Міжнародна наукова конференція «Нові виміри духовності на початку XXI століття» (Суми, 2011 р.); Міжнародна   конференція «Краєзнавство і вчитель» (Харків, 2009, 2010, 2011, 2012  рр.); Міжнародний науково- практичний  семінар «Контраверсійні питання Другої світової війни» (Ієрусалім, Ізраїль, 2010 р.);  Науково- методичний семінар з історії Голокосту (Київ, 2011 р.); Міжнародна наукова конференція   «Україна між Росією та Європейським Союзом: пошук ідентичності» (Київ, 2011 р.); Міжнародна науково-практична конференція «Гендерна освіта – ресурс розвитку паритетної демократії» (Тернопіль, 2011 р.); XII- а Міжнародна науково-практична конференція «Освіта і доля нації. Школа і дитина у сучасних соціокультурних контекстах» (Харків, 2011 р.), а також під час навчання у вищій школі філософії Інституту філософії імені Г. С. Сковороди НАН України.  

Публікації. Основні положення та результати дисертації подано в одноосібній монографії «Історичне порівняння в площині культурно-антропологічного аналізу» (17,2 умов.друк. арк.) та двадцяти однієї статті у фахових виданнях та в інших наукових статтях (11) і тезах доповідей (9) у збірниках матеріалів всеукраїнських та міжнародних конференцій (загальний обсяг 18,5 умов. друк. арк.).

Структура дисертації. Мета дослідження, його завдання та методологічні засади визначили структуру роботи. Дисертація складається із вступу, чотирьох розділів, висновків та списку використаних джерел. Обсяг основного тексту дисертації – 377 сторінок машинопису, список використаних джерел налічує – 50 сторінок (537 позицій, серед них 77 – іноземними мовами).

ВИСНОВКИ

В дисертації вперше розкрито системний аналіз культурно-антропологічних смислів історичної компаративістики, які вказують на можливість їх розширення та застосування в культурних та освітніх практиках.Зроблено теоретичні узагальнення та висунуто низку рекомендацій теоретико-методологічного і науково-методичного характеру, намічаються  проблемні лінії його дослідження. Серед основних висновків є такі:
 Історична компаративістика входить своїми витоками ще в культуру античності, де формуються відповідні культурні техніки історичного порівняння та висувається вимога забезпечення його людиновимірності. Ця вимога залишається константною протягом усього процесу  еволюції історичної компаративістики - від міфологізованих порівнянь картин, унаочнених за допомогою метафор, алегорій та міфологізованих приписів щодо поведінки до екзистенціально насичених або підпорядкованих логіці раціонального вибору прагматизованих моделей історичного порівняння. Але  методологічно обгрунтованою процедурою історичне порівняння стає тільки у культурі пізнього Модерну, що обумовлено  суспільним запитом на культурну компетентність та критичне мислення. Сучасна історична компаративістика є теорією і практикою історичного порівняння, його дійсністю та рефлексією над ним. Баналізація історичного порівняння, притаманна постмодерній культурі,  з одного боку є індикатором рівня розвитку історичної свідомості, а з іншого – проявом його інструменталізації.

У методологічному плані дослідження історичної компаративістики ускладнюється тим, що в своєму освітньому вимірі вона виступає одночасно предметом і методом теоретичного аналізу. Первинно історичне порівняння є не методологічною процедурою, а самовизначенням людини  на перехресті «Свого» і «Чужого». Воно конституює особливий простір зустрічі людини з історією, створює необхідну дистанцію для  встановлення відмінностей та фіксації тотожності між культурними формоутвореннями, подіями,  проектами життєтворчості, зрештою – між історичними  епохами. У процесі антропосоціогенезу розвивається здатність людини до різного роду співставлень, через які вона розрізнює або ототожнює себе з «Іншими». Без цієї здатності неможлива процедура встановлення ідентичності, виділення культурних особливостей, приналежності людини до соціальних груп та інших форм організації суспільного життя. Історичне порівняння має процесуальний характер і є принципово незавершеним, бо вимагає продовження смислотворення.

У площині історичного порівняння як комунікативного акту  представлені духовна культура і влада, людина та історія, раціональне та ірраціональне, що значно розширює предметне поле історичної компаративістики, робить його складноструктурованим. Можливості вертикального і горизонтального порівняння, його репрезентацій на макро- і мікрорівнях перетворюють історичну компаративістику на онтоантропологію та антропологічну епістемологію, які поглиблюють розуміння історичності людини та її трансцендентної здатності, сприяючи подоланню хибних стереотипів антропологічного мислення, зокрема уявленнях про вічну і незмінну людську природу, а також ессенціалістських уявлень про вічні загальнолюдські цінності, посилання на які зближує політичні позиції та життєві принципи радикалізму, особливо релігійного, та консерватизму. Історичне порівняння у його широкому розумінні  є культурним здобутком людства як його специфічною духовною практикою, яка вимагає оволодіння певними культурними техніками, які постійно удосконалюються.

Розроблена комплексна методологічна програма, яка дозволяє виявляти, інтерпретувати та вводити у площину інтеркультурної комунікації культурно-антропологічні смисли історичної компаративістики, підтверджує значущість латентно присутніх у ній філософсько-антропологічних принципів відкритого питання про сутність людини та її утопічного місця у культурному мультиверсумі, який конкретизується у реаліях культурної глобалізації.

Історична компаративістика, як і будь-які інші порівняльні студії, завжди є обумовленою соціокультурними контекстами, світоглядними настановами суспільства та ініціатора, автора та інерпретатора історичного порівняння, які разом конституюють суб’єктивний бік історичного порівння. Методи антропологічної інтерпретації та антропологічної редукції не можуть застосовуватися в антропологічно орієнтованій історичній компаративістиці тільки до об’єкта та результатів історичного порівняння. Вони поширюються й на самих компаративістів, адже питання про те, хто і як порівнює, не може бути стороннім для визначення культурної та соціальної релевантності такого порівняння. Запропонована у дисертації метатеоретична модель історичної компаративістики у сучасному культурно-антропологічному вимірі дозволяє поєднати макро- і мікроперспективи дослідження досвіду зустрічі з «Чужим» як процесу соціального та організаційного навчання, зміст якого у ХХІ столітті все більше визначається мультикультурними чинниками.

              Зведення історичного порівняння до його теоретико-рефлексивної форми, тобто обмеження  рамками історичної науки та філософії історії, криє у собі небезпеки втрати перспективи психогенетичного і соціогенетичного розвитку людства. Зроблена у цьому дослідженні спроба вивести історичне порівняння у площину філософсько-антропологічного аналізу відкриває нові горизонти  як для  дослідження  специфіки людського буття в ускладнених соціокультурних контекстах у сучасній гуманітаристиці, так і у стратегіях життєтворчості.



Історична компаративістика демонструє тенденцію до транстемпоральності. Це дозволяє встановлювати діалогічні відносини між різними типами культур на різних етапах розвитку людської цивілізації, тим самим ущільнюючи простір та зміст соціального навчання, яке ускладнюється у сучасних соціокультурних контекстах. Розгляд історичного порівняння як інтеркультурної комунікації дозволяє розширити його функціональні можливості. Інтеркультурна комунікація, як така, містить у собі потужний освітній потенціал, навчає комунікативним технікам діалогу між культурами, що, в свою чергу, відкриває нові перспективи для саморозвитку і самореалізації людини. У цих контекстах історичне порівняння є творчим актом. Його осмислення обумовило розвиток історичної антропології, яка є рефлексією  відносин між людиною та історією, що є багатовимірними і виходять за межі будь-якого концептуального схематизму.


Порівняння біографій, орієнтація на видатних особистостей  минулого і сучасного займає значне місце у пошуках життєвих орієнтирів, у самоствердженні і самореалізації людини. Культурна значущість та антропологічний статус біографій та мемуарної літератури посилюються  з ускладненістю суспільного життя. Історичне порівняння дозволяє виявити  можливості самореалізації людини у різних соціокультурних контекстах і національних традиціях, отже, робить значний внесок щодо відкриття нових перспектив сучасної людини


Історичну компаративістику не можна зводити тільки до форм горизонтального симетричного спілкування і відповідних комунікативних дій між носіями різних культур.  Онтоантропологічний та антропологічно-епістемологічний аспекти історичного порівняння відкривають нові обрії у сучасному людинознавстві, поглиблюють розуміння значущості міметичної раціональності. Адаптація людини до історично і культурно-змінюваних умов свого життя та ствердження своєї самобутності є взаємодоповнюючими стратегіями виживання людства у суспільстві ризику. Історичне порівняння як онтоантропологія є виявленням прихованих людських можливостей у конфронтації з духом часу.
Культурно-антропологічні смисли історичної компаративістики дозволяють поглибити  розуміння евристичної метафори «уроки історії», яку слід розуміти не у рольовій  реальності «Вчитель-Учень», а як процес критичного опрацювання втрачених можливостей на підставі концептуалізації людини як  істоти, що внаслідок своєї відкритості світові змушена постійно тренуватися у різних просторах своєї життєдіяльності. Історичне порівняння як антропологічна епістемологія  узагальнює цей досвід на засадах трансформативної феноменології.

Історична компаративістика має міждисциплінарний характер і розвивається в рамках культурологічного повороту, який сьогодні визначає профіль і спрямованість гуманітарних досліджень. У її тематичних рамках відбувається становлення антропологічно визначеної історичної епістемології. Її більш широке застосування сприятиме модернізації методологічного арсеналу історичної науки та культурології,  антропологізація яких є внеском щодо подолання обмежень герменевтичного аналізу та феноменологічно  орієнтованої методології. При цьому не можна ставитися до культурно-технічних аспектів компаративістських процедур як до другорядних, адже на підставі їх аналізу формується сучасна культурна техніка опрацювання «Чужого», бо розуміння інших культур потребує знання принципів співставлення вмінь і навичок його ведення, змістовного визначення, зрештою, оцінки і самооцінки. Методологія історичної компаративістики спирається на порівняння, співставлення, діалог, аналогію, паралелізм, типологізацію, тощо та дозволяє виробити систему критеріїв соціокультурного порівняння національних традицій, що дозволяє розглядати їх як частину цілого.

 Культурно-антропологічне порівняння  сприяє усвідомленню реальних проблем, що стоять перед людством. До них насамперед належать завдання, пов'язані із запобіганням екологічної кризи, подоланням стихійності у розвитку культури. Історична компаративістика у макроплощині історичної антропології зосереджує свою рефлексію на проблематиці антропосоціогенезу та цивілізаційного процесу, на коеволюції людини і суспільства, людини і культури. На мікрорівні цей підрозділ сучасної філософської антропології досліджує історичність людського буття, яка є атомарним фактом історії. Саме історичне порівняння тут забезпечує транстемпоральну ідентичність соціумів, культур, індивідів, дозволяє створювати життєві плани і проекти, в яких реалізується трансцендентна здатність людини. Воно дозволяє зменшити тиск глобалізації на пересічну людину, сприяє запобіганню міжетнічних конфліктів, поглиблює знання про «Своє»  і «Чуже»  за допомогою діалогічних практик спілкування носіїв різних культур.

Розбудова історичної компаративістики на філософсько-антропологічних засадах  сприятиме розвитку практично орієнтованої історичної свідомості, мінімізації її ілюзіогенного потенціалу через формування критичного мислення та раціональної оцінки наслідків втрачених можливостей. Антропологічно насичений зміст історичної свідомості готує людину до різного роду випробувань, сенс яких прояснюється через порівняння  викликів духу часу і відповідних стратегій людської поведінки, які є відповідями на ці виклики.

Терапевтична і виховна функція історичних порівнянь та історичної компаративістики у цілому не обмежується  вказівками на належне. Вони не тільки надають орієнтири людині, яка відчуває себе безпорадною у ситуації світоглядного  та ціннісного плюралізму, а й здатні виявляти соціальні патології, симптоми деградації культури, пропонуючи своєчасно вносити певні корективи  у процеси культурного та особистісного розвитку. Навчити людину переживати свою історію у її репрезентації на мікро- мезо- і макрорівнях – надзвичайно складне завдання. Театралізація історичних подій, відтворення їхньої рольової реальності є одним з шляхів у цьому напрямку. Але виховання історією не зводиться тільки до цього. Його внесок щодо формування громадянина і патріота буде неповним, якщо людина не навчиться перевершувати себе, здійснювати самоконтроль за станом свого розвитку. 
Проте, евристичний потенціал історичної  компаративістики  не вичерпується його методологічними можливостями. Воно, як  представлено в даній роботі, має широкий функціональний діапазон як онтоантропологія і антропологічна епістемологія. Цей діапазон формується і реалізується за умови застосування історичного порівняння на рівні дійсності та на рівні теоретичної рефлексії.

Антропологічна епістемологія культури вимагає передусім  виявлення людиновимірності різних її складових.  Людьский зміст поєднує їх. 

Отже, грані між ними, зазвичай, є завжди відносними, рухливими, але їх не слід ігнорувати, щоб не змішувати різнорідні явища культури. Без з'ясування типових рис таких феноменів культури, як релігія і наука, мистецтво і соціальна реальність, мораль і політична культура, ідеологія і повсякденна свідомість, традиції, звичаї тощо, неможливо об'єктивно оцінити їх роль у суспільному житті, зрозуміти конкретну епоху, а також те, що поєднує ці епохи. В межах антропоцентричного підходу відбуваються пошуки розумного компромісу між минулим формаційним підходом та новими цивілізаційно-культурологічними парадигмами. Сучасна історія культури перестає бути історією абстракцій  і стає історією людей, організованих у колективи та зайнятих  громадською, релігійною чи мистецькою діяльністю.
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