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Тугай О.А. Організаційні основи формування рівня і структури механізації будівельних організацій. Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата технічних наук за спеціальністю 05.13.22 –“Управління проектами та розвиток виробництва”. -Київський національний університет будівництва і архітектури ,Київ,2002.-
Дисертація присвячена актуальній проблемі створення аналітичних та організаційних основ для формування, оновлення та модернізації парку будівельних машин та механізмів будівельних організацій. Розроблено статистичну модель оцінки рівня використання механізованих фондів будівельними організаціями, яка враховує внутрішні (ендогенні) та зовнішні (екзогенні) фактори впливу. Створена на базі моделі методика дозволяє визначити фактори, що завдають переважного впливу на ефективність використання наявного парку будівельних машин в даній будівельній органі-зації з урахуванням ситуації, що склалась на даному сегменті ринку підрядних робіт та послуг. Для підпорядкування структури парку машин вимогам ринку пропонується методика, яка здійснює пошук оптимального складу парку машин шляхом розвязання задачі багатокритеріальної оптимізації.
Завдання вдосконалення процесу управління механізації вирішують проекти організаційних структур, практична цінність та новизна яких разом з іншими результатами дослідження підтверджена впровадженням в практику управління ВАТ “Познякижилбуд” та будівельно-інвестиційної корпорації “ТММ.

