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ВСТУП

Актуальність теми. Охорона державного кордону – це суспільно значущий вид діяльності, який характеризується особливими умовами перебігу. Постійна готовність виступити на захист кордонів Вітчизни, використання зброї та спеціальної техніки, робота в умовах невизначеності й активної протидії порушників прикордонного законодавства та третіх осіб, виконання дій, що принижують честь та гідність особи, значні фізичні навантаження
та низка інших специфічних для професії прикордонника чинників є тими важелями негативного впливу на особистість фахівця, які здатні, за певних обставин, призвести не тільки до розвитку в нього психічних розладів, але й зумовити загрозу його життю. З огляду на те, що виконання службових завдань в умовах ризику та підвищеної небезпеки, перш за все, провокують порушення у психічній сфері особового складу (Ю. Александровський, О. Сафін, А. Столяренко та ін.) питання психологічного забезпечення особистої безпеки персоналу Державної прикордонної служби України (далі – ДПСУ) потребують особливої уваги та ґрунтовного вивчення.
Як показує аналіз наукових праць зацікавленість проблемою особистої безпеки на сьогоднішній день дуже велика. Так окремі питання особистої безпеки та захисту працівників ризиконебезпечних професій вивчали В. Андросюк, О. Бандурка, Л. Казміренко, О. Кретчак, В. Лефтеров, В. Медведєв, О. Назаров, А. Папкін, О. Тімченко, Г. Юхновець та інші; прикордонників, зокрема, – В. Барко, О. Матеюк, Є. Потапчук та інші.
Однак, попри велику кількість наукових розвідок цього складного феномену, проблема особистої безпеки військовослужбовців узагалі та ДПСУ зокрема, залишається ще недостатньо теоретично і методично розробленою: на сьогоднішній день потребують вивчення питання, які стосуються з’ясування сутності означеної безпеки прикордонників та виявлення ефективних чинників її забезпечення.

З урахуванням того, що особиста безпека фахівця суттєво залежить
від його позитивного індивідуального іміджу, професійний імідж прикордонників може поставати одним із чинників забезпечення їхньої особистої безпеки. Звідси дослідження особливостей взаємозв’язку професійного іміджу прикордонників з психологічними проявами їхньої особистої безпеки та виявлення шляхів його поліпшення становлять значний науково-практичний інтерес і відкривають перспективи для розробки заходів щодо збереження життя та здоров’я особового складу ДПСУ тощо.

Таким чином, соціальна значущість та недостатня теоретична розробленість вищезазначених питань обумовили вибір теми дисертаційного дослідження «Вплив професійного іміджу прикордонників на забезпечення їхньої особистої безпеки».
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до плану наукової та науково-організаційної діяльності Національної академії Державної прикордонної служби України імені Богдана Хмельницького у межах науково-дослідної роботи «Теоретико-експериментальне дослідження професійного іміджу військовослужбовців Державної прикордонної служби України», шифр «212-0027 І». Роль здобувача у виконанні цієї роботи полягає в теоретичному висвітленні та емпіричному вивченні проблеми формування професійного іміджу прикордонників.
Тема дисертації затверджена вченою радою Національної академії
Державної прикордонної служби України імені Богдана Хмельницького
(протокол №3 від 26.10.2009 р.) та узгоджена в Міжвідомчій раді з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні
НАПН України (протокол №1 від 27.03.2012 р.).
Мета дослідження – з’ясувати особливості впливу професійного іміджу
на психологічні складові особистої безпеки військовослужбовців Державної прикордонної служби України та розробити програму формування зазначеного іміджу.

Відповідно до сформульованої мети визначено такі задачі дослідження:

1. Уточнити сутність поняття «особиста безпека прикордонників», виокремити її психологічні складові та чинники забезпечення.

2. Розкрити сутність та структуру професійного іміджу прикордонників.

3. Здійснити емпіричне вивчення стану сформованості професійного
іміджу прикордонників та його впливу на психологічні складові їхньої особистої безпеки.

4. Розробити та перевірити результативність програми формування професійного іміджу прикордонників як чинника забезпечення їхньої особистої безпеки.

Об’єкт дослідження – забезпечення особистої безпеки військовослужбовців Державної прикордонної служби України.

Предмет дослідження – особливості впливу професійного іміджу військовослужбовців Державної прикордонної служби України на психологічні складові їхньої особистої безпеки.

Методи дослідження. Для вирішення визначених у дослідженні задач
було застосовано такі методи: теоретичні – аналіз, порівняння, узагальнення чинного законодавства та наукової літератури з питань, пов’язаних із особистою безпекою та професійним іміджем прикордонників (для уточнення сутності поняття «особиста безпека прикордонників», виокремлення її психологічних складових та чинників забезпечення, розкриття сутності та структури професійного іміджу прикордонників); емпіричні – констатувальний експеримент: спостереження, бесіди, анкетування, тестування (для визначення рівня сформованості компонентів професійного іміджу прикордонників, зокрема, внутрішнього – авторська анкета для вивчення загальної обізнаності прикордонників в аспекті проблем особистісного іміджу взагалі та професійного зокрема, їхнього ставлення до цієї проблеми, уявлень про чинники, які впливають на стан сформованості професійного іміджу прикордонників, їхніх ціннісних орієнтацій тощо; для вивчення
«Я-концепції» – модифікований тест М. Куна і Т. Мак-Партленда «Хто Я?», методика для вивчення самоставлення особистості В. Століна, С. Пантєлєєва
та «Хто я в цьому світі?»; для діагностики рівня прояву моральних, комунікативних та емоційно-вольових якостей прикордонників – «Шкала совісності» В. Мєльнікова та Л. Ямпольського, «Опитувальник самооцінки комунікативної активності» Л. Мороз, «Визначення рівня перцептивно-невербальної компетентності» Г. Розена, методика вольового самоконтролю Ейдмана; зовнішнього – методика «Перцептивна самооцінка парціальної та інтегральної емоційної експресивності» Л. Богіної, А. Ольшаннікової, «Стратегії поведінки» А. Шипілова та методика Басса-Дарки; для оцінки психологічних складових особистої безпеки, зокрема, потребово-мотиваційної складової – опитувальник «Оцінка задоволеності особистості в потребі безпеки» О. Зотової; когнітивної – анкета на визначення змістового розуміння поняття «безпека» та методика «Семантичний диференціал» (в модифікації Д. Пібоді, О. Шмєлєва); емоційної – методика діагностики самооцінки тривожності Ч. Спілбергера, Ю. Ханіна, тест для самооцінки стресостійкості особистості; поведінкової – «Стратегії подолання стресових ситуації» С. Хобфолла; формувальний експеримент (для перевірки результативності програми формування професійного іміджу прикордонників як чинника забезпечення їхньої особистої безпеки) та методи математичної статистики – кореляційний аналіз за Пірсоном, Спірменом, критерії на визначення достовірності у досліджуваних показниках (χ2-Пірсона, t-Стьюдента, 
Т-Вілкоксона тощо).

Наукова новизна одержаних результатів:

уперше:
виокремлено психозмістові елементи структурних компонентів професійного іміджу прикордонників та охарактеризовано стан його сформованості залежно від соціально-демографічних та професійних характеристик зазначеної категорії осіб;

розкрито особливості виразності психологічних складових особистої безпеки у прикордонників з різним рівнем сформованості професійного іміджу;
удосконалено: діагностичні процедури психологічного пізнання професійного іміджу та особистої безпеки; організаційно-процесуальні етапи, засоби і методи формування професійного іміджу;
подальшого розвитку набули: психозмістове наповнення понять «особиста безпека», «забезпечення особистої безпеки», «професійний імідж» особливостями професійної діяльності прикордонників, система знань про психологічні чинники забезпечення особистої безпеки та детермінованість явищ та процесів соціального буття іміджем людини.

Практичне значення одержаних результатів. Отримані результати дослідження можуть бути використані: 1) військовослужбовцями Державної прикордонної служби України для самозабезпечення особистої безпеки, поліпшення іміджової та безпекової компетентності; 2) психологами та керівниками органів охорони державного кордону для психологічного супроводу процесу формування професійного іміджу прикордонників та забезпечення їхньої особистої безпеки, підвищення рівня психологічної готовності прикордонників до зазначених аспектів діяльності тощо.

Основні результати дослідження впровадженні в систему управлінської діяльності Адміністрації Державної прикордонної служби України щодо організації забезпечення особистої безпеки персоналом органів охорони державного кордону (акт реалізації від 12.04.2012 р.), а також психологічного забезпечення оперативно-службової діяльності Окремого контрольно-перепускного пункту «Київ» (акт реалізації №32/3124 від 30.12.2011 р.)
та Східного регіонального управління Державної прикордонної служби України (акт реалізації №132 від 05.04.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. У науковій статті «Психологічна готовність військовослужбовців Державної прикордонної служби України до забезпечення особистої безпеки при виконанні службових завдань», що написана у співавторстві з В. Барком та Н. Потапчук, особистий внесок здобувача полягає в систематизації поглядів науковців на проблему особистої безпеки. У науковій статті «Поняття «особиста безпека прикордонників»
та чинники її забезпечення», що написана у співавторстві з Є. Потапчуком, особистий внесок здобувача полягає в розкритті поняття «особиста безпека прикордонників» та виокремленні основних психологічних чинників її забезпечення.

Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дисертаційного дослідження обговорено та схвалено на Міжнародних науково-практичних конференціях: «Проблеми та перспективи формування інноваційної системи освіти в ХХІ столітті» (Львів, 2012 р.), «Личность в экстремальных условиях и кризисных ситуациях жизнедеятельности» (Владивосток, 2012 г.); Всеукраїнських науково-практичних конференціях «Освітньо-наукове забезпечення діяльності правоохоронних органів і військових формувань України» (Хмельницький, 2010 р., 2011 р.).

Публікації. Основні результати дослідження надруковані у 12 наукових працях, із них 8 – у виданнях, що включені до переліку фахових у галузі психології.
ВИСНОВКИ
1. На підставі аналізу наукових праць визначено, що особиста безпека прикордонників – це стан їхньої захищеності від небезпечних чинників професійної діяльності, який забезпечує їхню фізичну, психічну та духовну цілісність, можливість успішного виконання функціональних обов’язків та службових завдань щодо охорони державного кордону, їхній професійний та особистісний розвиток. У структурі означеної безпеки виокремлено такі психологічні складові як потребово-мотиваційну, когнітивну, емоційну та поведінкову. З’ясовано, що визначальне місце в процесі забезпечення особистої безпеки прикордонників посідають чинники психологічного спрямування, зокрема професійні характеристики самого суб’єкта діяльності. Ці характеристики, інтегруючись в єдине ціле, разом із ставленням соціального оточення до охоронців державного кордону формують професійний імідж прикордонника – чинник забезпечення їхньої особистої безпеки.

2. За результатами аналізу наукових джерел розкрито сутність та структуру професійного іміджу прикордонників. З’ясовано, що професійний імідж прикордонника є представницьким образом та формопроявом його професійної життєдіяльності як охоронця державного кордону. Структурно означений імідж містить два взаємопов’язані компоненти: внутрішній та зовнішній. Внутрішній компонент професійного іміджу прикордонників є складною системою таких особистісних характеристик фахівців у сфері охорони державних рубежів як їхні знання, установки, цінності, Я-концепція, моральні, комунікативні та емоційно-вольові якості тощо; зовнішній – сукупністю характеристик, які охоплюють як зовнішній вигляд взагалі
(одяг, зачіска, постава тощо), невербальні прояви (жести, пози, міміка, інтонація голосу тощо), так і манери поведінки (стиль спілкування
в конфліктних ситуаціях професійної діяльності та рівень прояву агресії тощо) й формують первісне, а іноді й остаточне уявлення про особистість прикордонника.

3. За результатами емпіричного дослідження виявлено, що сформованість компонентів професійного іміджу прикордонників є недостатньою. Підтвердженням цьому постають: 1) слабкі знання в аспекті проблем загальної іміджології; 2) домінування цінностей прагматичного спрямування та низька значущість корпоративних цінностей; 3) слабо сформований у самосвідомості фахівців образ «ідеального прикордонника»; 4) спрямований на сприйняття іншими, когнітивно згорнутий «Я-образ»; 5) посередній рівень самовпевненості та самокерівництва при доволі вираженій потребі в позитивному схваленні оточуючих; 6) виражена тенденція до завищення самооцінки; 7) посередній рівень вольового самоконтролю, комунікативної активності та перцептивних властивостей особистості; 8) виражена зайва рухова активність; 9) недостатньо сформована здатність до реалізації конструктивних стратегій поведінки у конфліктних ситуаціях службової діяльності й високий рівень почуття провини. Виявлено, що на сформованість компонентів професійного іміджу прикордонників впливають такі соціально-демографічні та професійні ознаки, як вік, стать, професійний статус зазначеної категорії осіб.

З’ясовано, що фахівці, які виявляють високий та вищий за середній рівні сформованості професійного іміджу, характеризуються достатнім рівнем задоволеності потреби в безпеці; сприйняттям себе у стані відносної безпеки. Безпеку взагалі вони розглядають як дружелюбність, спокій, упевненість, комфорт, відповідальність за свою безпеку переважно покладають на себе; вирізняються низьким та середнім рівнем особистісної тривожності, високою стресостійкістю; їхня поведінка у складних ситуаціях професійної діяльності – активна, просоціальна та гнучка. Військовослужбовці з середнім рівнем сформованості означеного іміджу демонструють достатній ступінь задоволеності потреби в безпеці; тісний взаємозв’язок сприйняття себе в ситуаціях безпеки та небезпеки, безпеку взагалі розглядають як стабільність, захищеність, спокій, комфорт, довіру, відвертість, відповідальність за свою безпеку переважно покладають на інших; виявляють низький або середній рівень особистісної тривожності, вищий за середній рівень стресостійкості;
у складних ситуаціях професійної діяльності використовують переважно просоціальні та обережні стратегії копінг-поведінки. Фахівці з низьким
та нижчим за середній рівнями сформованості професійного іміджу вирізняються більш депривованою потребою в безпеці; сприйняттям себе виключно в ситуаціях безпеки/небезпеки, безпеку взагалі розглядають як захист, відповідальність за свою безпеку переважно покладають на інших; демонструють високу особистісну тривожність, середній рівень стресостійкості; у складних ситуаціях професійної діяльності використовують переважно пасивні стратегії копінг-поведінки.

Виявлено, що забезпеченню особистої безпеки прикордонників сприяють високий та вищий за середній рівні сформованості їхнього професійного іміджу, при середньому рівні його сформованості – ці прояви неоднозначні. Безперечно несприятливими для процесу забезпечення особистої безпеки прикордонників є іміджі, які характеризуються низькими рівнями сформованості.
4. На основі аналізу наукових праць та результатів емпіричного дослідження розроблено програму формування професійного іміджу прикордонників як чинника забезпечення їхньої особистої безпеки. Основними етапами цієї програми визначено: 1) мотиваційно-орієнтовний (мета – актуалізація потреби фахівців у створенні гармонійного позитивного іміджу); 2) когнітивно-рефлексивний (мета – актуалізація готовності прикордонників до професійного та особистісного вдосконалення на основі знань про професійний імідж та змісту цього знання); 3) корекційно-розвивальний (мета – корекція
та розвиток значущих для професійного іміджу особистісних та поведінкових характеристик); 4) заключно-результативний (мета – мотивування прикордонників до подальшого професійного іміджотворення). Формувальний експеримент, спрямований на реалізацію означеної програми, виявив статистично достовірне підвищення рівнів сформованості професійного іміджу прикордонників та позитивні зміни в показниках психологічних складових їхньої особистої безпеки, які постали підтвердженням результативності означеної програми та впливу професійного іміджу прикордонників на забезпечення їхньої особистої безпеки.

Перспективними напрямками подальших наукових розвідок означеної проблеми можна вважати: вивчення впливу професійного іміджу військовослужбовців Державної прикордонної служби України на забезпечення особистої безпеки учасників прикордонного руху; дослідження впливу іміджу керівника на безпеку організаційного середовища прикордонного підрозділу; розвиток безпекоформуючого потенціалу професійного іміджу прикордонників тощо.
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