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Введение к работе
Актуальность темы диссертации определяется необходимостью изучения особенностей современного этапа развития национальной валютной системы СЕВ, имея в виду выявить в какой мере она;
создает благоприятные условия для динамичного, пропорционального, сбалансированного развития национальной экономики, повышения ее эффективности за счет использования прежде всего интенсивных факторов экономического роста;
активно содействует совершенствованию международного социалистического разделения труда и повышению его эффективности, усилению заинтересованности СРВ в приоритетном развитии сотрудничества с другими странами-членами СЭВ;
ограждает национальную экономику СРВ от вредных воздействий капиталистического мирового рынка, диспропорций кризисного капиталистического хозяйства, возможных империалистических диверсий.
Выявив степень соответствия национальной валютной системы СРВ названным требованиям, важно обосновать пути дальнейшего ее развития и совершенствования, в особенности в свете решений Экономического совещания стран-членов СЭВ на высшем уровне, которое состоялось в июне 1984 г. На Совещании была разработана долговременная программа дальнейшего развития социалистической экономической интеграции. При этом один из важных импульсов такого развития участники Совещания видят в более эффективном обмене опытом в области экономического планирования и управления народным хозяйством стран-членов, в сближении ими национальных структур хозяйственных механизмов. В полной мере это относится
и к национальным валютным системам стран-членов СЭВ, которые, на наш взгляд, должны не только своей структурой, функциями способствовать углублению социалистической экономической интеграции, но и активнее влиять на нее через содействие совершенствованию международного валютно-финансового механизма государств социалистического содружества.
Анализ показывает, что международный валютно-финансовый механизм стран-членов СЭВ развивается и совершенствуется в значительной степени в соответствии с характером национальных механизмов, с требованиями, предъявляемыми к нему со стороны этих механизмов. Функциональные свойства и возможности, эффективность действия международных (интернациональных, коллективных) инструментов, в том числе таких как коллективная валюта (переводный рубль), осуществляемые в ней расчеты, условия взаимных кредитов, расчеты по неторговым платежам в определенной мере зависят от характера действия национальных механизмов. Вот почему важно так совершенствовать последние, чтобы они мэгли активнее способствовать более полному использованию возможностей международного валютно-финансового механизма стран-членов СЭВ для развития их экономической интеграции.
Главной целью данной работы является анализ и обобщение опыта становления и развития национальной валютной системы СЕВ. в двух аспектах: теоретическом и прикладном, практическом. На основе этого в работе раскрывается организационная структура данной системы; она сопоставляется также с валютными системами других стран-членов СЭВ, в первую очередь Советского Союза. В то же время валютная система СРВ рассматривается во взаимодействия с международным валютным механизмом стран-членов СЭВ. Прибегая к
- 5 -такому характеру исследования, автор исходил из того, что это поможет ему обосновать конкретные предложения по более полному приспособлению валютного механизма СРВ к международному механизму стран-членов СЭВ с целью активизации участия Социалистической Республики Вьетнам в процессе социалистической экономической интеграции.
Теоретической и методологической основой диссертации являются труды основоположников марксизма-ленинизма, достижения марксистской мысли, воплощение в документах совещаний коммунистический и рабочих партий, в решениях и материалах съездов и пленумов ЦК КПСС и КПВ.
Актуальные вопросы сущности национальной валютной системы социалистического государства глубоко исследованы в трудах В.С.Алхимова, В.Ф.Гарбузова, Ю.А.Иванова, В.П.Комиссарова, Ю.А.Константинова, В.А.Пекшева, Н.В.Шеина, В.П.Шалашова и других советских экономистов. Для понимания сложного процесса взаимодействия национальных валютных систем стран-членов СЭВ с их международным валютно-финансовым механизмом, которое в настоящее время приобретает особо важное значение в аспекте содействия дальнейшему развитию социалистической экономической интеграции, важное значение имеют работы; А.Б.Альтшулера, А.Н.Беличенко, С.Н.Дергачева, В.Г.Джинджихадзе, А.В.Зверева, В.С.Карпича, К.А.Ларионова, М.С.Любского, К.А.Лякина, К.И.Назаркина, Г.Г.Мазанова, К.Г.Мирошниченко, А.Я.Ротлейдера, В.М.Шаститко, О.М.Шелкова и других ученых и специалистов-практиков. Раскрытию особенностей планового механизма функционирования валютной системы социалистического государства помогает его сравнение с соответствующим механизмом капиталистической валютной системы. В этой связи большую роль играют труды; А.В.Аникина, М.С.Атлас, О.С.Богданова, С.М.Борисова, И.Д.Злобина, Л.Н.Красавиной, Г.Г.Матюхина, Д.В.Смысловг Г.П.Солюса, В.Н.Шенаева и других советских экономистов.
Научная новизна работы заключается в комплексном анализе проб лем становления, использования и совершенствования валютной системы СЕВ применительно к современным условиям развития ее мирохозяйственных связей, особенно к потребностям и возможностям более активного усиления Вьетнама в процессе социалистической экономической интеграции. Ни во вьетнамской, ни в зарубежной литературе социалистических стран валютная система СЕВ в таком аспекте пока не исследовалась.
Практическая ценность диссертации состоит в том, что ее выводы и предложения могут быть использованы в СЕВ, Секретариате СЭВ,, международных коллективных банках - МВЭС и МИБ, в научных коллективах при подготовке предложений по сближению отдельных элементов национальных валютно-финансовых механизмов стран-членов СЭВ с целью дальнейшего усиления их взаимодействия с международной валютной системой государств социалистического содружества.
Структура диссертации обусловлена логикой исследования избранной темы и призвана обеспечить последовательный переход от выявления в 1-ой главе общеметодических посылок изучения категории валютной системы социалистического государства, особенностей ее формирования в СЕВ к конкретному анализу эмпирического материала характеризующего современную структуру валютной системы Вьетнама, тенденции ее развития, выполненному во П-ой главе. В Ш-ей главе результаты предыдущего исследования рассматриваются через призму мирохозяйственных связей СЕВ, что дает возможность дополнить выводы первых двух глав и на основе диссертационного анализа сформулировать ряд практических рекомендаций. Еабота изложена на 152 стр. машинописного текста; состоит из введения, трех глав и заключения. Она содержит также приложения и список использованной литературы.
Сущностные признаки национальной валютной системы социалистического типа» Специфические условия ее формирования в СРВ
В данной работе не ставится задача специально исследовать социально-экономическую природу национальной валютной системы социалистического государства! последовательно изложить теоретические основы ее организации в планомерной экономике. По мнению автора тема эта, хотя и исключительно важная» но особая. Непосредственно она выходит за рамки предмета настоящего исследования. В данном исследовании рассматриваются лишь некоторые аспекты сущностных признаков национальной валютной системы социалистического типа в той мере, в какой это необходимо в качестве отправной посылки выяснения особенностей становления, развития и совершенствования валютной системы в СРВ.
При этом автор не преследовал цель изложить свою особую концепцию сущностных признаков национальной валютной системы социалистического государства. Он исходил из концепции, уже разработанной в трудах ученых социалистических стран и в первую очередь Советского Союза. Правомерной представляется диссертанту концепция, изложенная в ряде работ, опубликованных в СССР . В частности, соискатель полностью разделяет мнение, высказанное в журнале "Финансы СССР" в том, что валютная система - категория особого рода. Ее особенность состоит в том, что она одновременно относится к экономическому базису и политической надстройке2 .
Выражая совокупность экономических отношений, которые складываются между соответствующими учреждениями (юридическими лицами) внутри государства и за его пределами, а также между юридическими и физическими лицами, обусловленные социально-экономической природой валюты и международного кредита, валютная система - явление базисного порядка. Регламентируя и регулируя при посредстве правовых актов валютный курс, порядок обмена валюты гражданам, другие условия функционирования валютно-кредитных отношений, валютная система выступает надстроечным явлением. В этом смысле правомерно утверждение, что валютная система представляет собой законодательно, т.е. юридически установленную социалистическим государством форму организации валютно-кредитных отношений с учетом его экономических потребностей и международного права, а также совокупность учреждений, сознательно управляющих этими отношениями.
В экономической литературе социалистических стран правомерно утверждается, что валютная система социалистического государства состоит из ряда элементов. К ним относятся: наименование валюты? ее паритет? порядок установления валютного курса, определение видов международных кредитных орудий обращения и способ их использования? регламентация наличных и безналичных международных расчетов? национальные институты, обслуживающие международные валют-но-кредитные отношения- - .
Для правильного определения сущности валютной системы и возможностей ее практического использования в целях управления национальной экономикой и развития мирохозяйственных связей важное значение имеет выяснение особенностей валюты при социализме. В плановой социалистической экономике объективно возник особый, ранее не известный тип валюты. Ее социально-экономическая природа определяется характером экономического и политического строя при социализме. На. наш взгляд, правы те исследователи, которые считают необходимым различать два понятия валюты. Одно - узкопрак-тическое, в котором валюта - денежный материал, определенная ценность. Другое понятие широкое - политэкономическое. В последнем смысле валюта: объективная экономическая категория, выражающая исторически определенные общественно-производственные отношения. Отсюда правомерно делается вывод: социально-экономическая природа валюты социалистического государства не равнозначна валюте капиталистического государства. Существуют два ее типа: капиталистический и социалистический. Отличия между ними принципиальные. Две валюты непохожи, так как противоположны два общественно-экономических строя - капиталистический и социалистический.
Мы полностью разделяем мнение советских ученых-специалистов о том, что социалистической валюте, в отличие от валюты рыночной экономики, внутренне присущи свои особые цели, механизм, социально-экономические и политические последствия функционирования. Она, как и деньги в целом, наполнена новым, социалистическим содержанием. Верно утверждается, что новое проявляется прежде всего в том, что денежная единица социалистического государства - это валюта плановой экономики. Ее оборот базируется на плановом воспроизводстве, что обусловливает особый механизм функционирования. Он обслуживает обмениваемость основной массы товаров на деньги на плановой основе. Это - важный фактор обеспечения стабильности социалистической валюты, повышения ее покупательной силы.
class2 СОВРЕМЕННАЯ СТРУКТУРА ВАЛЮТНОЙ СИСТЕШ СРВ И ТЕНДЕНЦИИ
ЕЕ РАЗВИТИЯ class2
Особенности валютной монополии в СРВ
Основу национальной валютной системы СРВ» как и других социалистических государств, составляет валютная монополия. В экономической литературе стран-членов СЭВ утвердилось в основном одинаковое определение этого понятия. Под валютной монополией понимается исключительное право социалистического государства на операции с валютными ценностями» управление принадлежащими ему валютными резервами.
Однако по теоретическим вопросам сущности этой категории единого мнения пока нет. Поскольку указанное выше определение имеет безусловно правовой аспект, валютную монополию иногда относят к надстроечной категории. Есть и другое утверждение: валютная монополия - категория экономическая.
. Диссертант не ставит задачи дать подробный теоретический анализ указанной проблемы и тем более подвести в какой-либо мере итоги дискуссии. Непосредственная задача данной работы состоит в том, чтобы показать некоторые особенности функционирования валютной монополии .в СРВ. Для этого, однако, требуется выяснить определенные теоретические предпосылки. Только в данной связи автор и рассматривает дискуссионные вопросы, относящиеся к природе и функциям валютной монополии. .
Что касается-принадлежности валютной монополии к базисной или надстроенной категории» автор придерживается точки зрения» согласно которой альтернативной постановки вопроса здесь нет. Диссертант полностью разделяет то теоретическое положение, согласно которому валютная монополия одновременно является и базисной и надстроечной категорией. Это зависит от того, какие отношения она отражает. На -наш взгляд» правы те исследователи, которые считают, что, выражая экономические отношения между социалистическим, государством и его организациями, предприятиями, населением, а также межгосударственные отношения, валютная монополия - категория базисного порядка. Когда представляет собой совокупность правовых актов, свод юридических законов, посредством которых регулируются и регламентируются названные отношения, тогда она является категорией надстроечного порядка1 .
В современной литературе социалистических стран нередко встречаются разные суждения и относительно тех функций, которые валютная монополия выполняет. Некоторые исследователи полагают, что она выполняет одну функцию - "защитную"2 . По нашему мнению, наличие такой функции бесспорно. С помощью защитной функции валютная монополия социалистического государства ограждает свое народное хозяйство, в особенности денежную систему, от влияния кризиса и неустойчивости валют капиталистического мира, от экономической агрессии капитализма и валютной спекуляции. Но в то же время валютная монополия выполняет и другую функцию: планово-организационную. Опираясь на нее в практической деятельности, социалистическое государство планомерно организует свои международные денежные отношения. Используя эти отношения, государство накапливает необходимые для общения с капиталистическими странами валютные ресурсы. Оно продает и покупает за валюту товары, осуществляет операции с золотом, привлекает валютные кредиты. Это содействует ускорению темпов социально-экономического развития.
Общепризнанным во всех странах-членах СЭВ считается тот факт, что с созданием мировой социалистической системы в функциях валютной монополии произошли качественные изменения. В отношениях между социалистическими странами перестала действовать ее защитная функция. Исследователи из социалистических стран это явление правомерно объясняют исчезновением частной собственности на средства производство. Взаимное сотрудничество социалистических стран организуется на планомерной основе и исходя из качественно нового типа международных экономических отношений. То-есть» таких от-ношенийі которые строятся на принципах социалистического интернационализма» идейном единстве» общности целей» товарищеской взаимопомощи при полном уважении интересов» особенностей и традиций каждой из стран. Будучи отношениями глубокого доверия» равноправия» взаимной выгоды, они учитывают экономические интересы друг друга.
С другой стороны» когда в национальном и мировом социалистическом хозяйстве начал действовать закон планомерного» пропорционального развития» более полно стала проявляться планово-регулиру ющая функция валютной монополии. Ее практическое применение активно содействует планомерному развитию народного хозяйства каждой социалистической страны, координации их народнохозяйственных планов, углублению социалистической экономической интеграции.
Общепризнанным считать и утверждение о том, что валютная монополия тесно связана с монополией внешней торговли. Однако выводы из этого тезиса делаются разные. Высказывается мнение» что валютная монополия не самостоятельная категория» она - составная часть внешнеторговой монополии. На наш взгляд» такая точка зрения нуждается в уточнении.
class3 ВАЛЮТНО-ФИНАНСОВЫЙ И КРЕДИТНЫЙ МЕХАНИЗМ СРВ В СИСТЕМЕ
ЕЕ МИРОХОЗЯЙСТВЕННЫХ СВЯЗЕЙ class3
Курс на развитие социалистической интеграции - основа внешнеэкономической стратегии и валютной политики СРВ на современном этапе
Опираясь на свои потенциальные экономические возможности і Вьетнам последовательно укрепляет и расширяет товарообмен с зарубежными странами. В настоящее время СРВ имеет торгово-экономические отношения более чем с 60 странами и постоянно торгует более чем с 40 странами . Установлены связи со многими экономическими и финансовыми международными организациями.
При этом приоритетное значение Коммунистическая партия Вьетнама придает курсу на укрепление сотрудничества с братскими социалистическими странами-членами СЭВ» на развитие с ними экономической интеграции. Этот курс, взятый на У съезде КПВ в марте 1982 г., учитывает необходимость более широкого участия СРВ в международном социалистическом разделении труда. Благодаря последовательному осуществлению данного курса, на долю стран-членов СЭВ в 1980-1983 гг. приходилось более 70 # всего объема внешней торговли Вьетнама2- Начиная с I960 г., Вьетнам установил тесные отношения с СЭВ. С 1961 г. он начал участвовать в работе СЭВ в качестве наблюдателя. На Сессии Совета Экономической Взаимопомощи (ХХХП заседание, 27-29 июня 1978 г.) была рассмотрена просьба СРВ о приеме ее в члены СЭВ. Сессия единодушно вынесла решение о принятии СРВ в члены
Совета Экономической Взаимопомощи. Этот акт высоко был оценен во Вьетнаме. Вступление его в Совет Экономической Взаимопомощи - историческая необходимость и большое событие в жизни всей социалистической системы. Вьетнам рассматривает вступление страны в СЭВ как логический шаг на пути к социализму. Вступление СРВ в полноправные члены данной организации означает переход к новому этапу в развитии экономики страны и ее сотрудничества с Советом Экономической Взаимопомощи. Это создает благоприятные условия для использования потенциальных возможностей республики, ускорения процесса социалистической индустриализации, продвиже-ния вперед к крупному социалистическому производству-1- .
В сентябре 1978 г. на 87 заседании Исполнительного Комитета СЭВ были согласованы конкретные области участия СРВ в деятельности органов Совета. Было предусмотрено, что представители СРВ станут участвовать в работе всех комитетов и Постоянных Комиссиях СЭВ. В частности, активно СРВ начала участвовать в работе Постоянной Комиссии СЭВ по валютно-финансовым вопросам. СРВ, являясь1 надежным членом социалистического содружества, в прошедшие годы, особенно после подписания Договора о дружбе и сотрудничестве между СРВ и СССР (Я.1978 г.), исходя из конкретных условий, политических задач и экономических потребностей переходного периода к социализму в своей стране, последовательно шла по пути строительства новой экономики, участвуя в международном социалистическом разделении труда, социалистической экономической интеграции с СССР и другими странами-членами СЭВ.
При техническом содействии СССР и других стран социалистического содружества строится более 100 объектов в основных отраслях народного хозяйства СРВ: энергетике, машиностроении, цветной металлургии, химической, легкой и нефтегазовой отраслях промышленности, сельском хозяйстве, на транспорте и в инфраструктуре.
Важнейшими объектами советско-вьетнамского экономического сотрудничества стали такие крупнейшие новостройки, как ГЭС "Хоа-бина" (2 млн.кВт), ТЭС "Фалай" (640 тыс.кВт), совместное советско-вьетнамское предприятие по разведке и добыче нефти и газа "Вьетсопетро", мост "Тханг Лонг", угольные шахты и карьеры в провинции Куангнинь и другие. Все эти объекты являются крупной базой строительства новой экономики СРВ. После их завершения производственные мощности ряда отраслей народного хозяйства значительно увеличатся. В то же время это окажет активное воздействие на становление новой экономической структуры, ликвидирует слабые стороны экономики Вьетнама, будет содействовать созданию важных промышленных центров, крупных специализированных сельскохозяйственных районов. Тем самым будет положено начало развитию нового процесса общественного разделения труда и последующего развития производительных сил страны.
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