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Вступ

Актуальність теми дослідження. Процеси глобалізації світового економічного середовища поставили перед урядами країн нові завдання щодо розробки методів адаптації національного економічного та політико-правового середовища до сучасних реалій міжнародних економічних відносин. За цих умов високого рівня конкурентоспроможності національної економіки досягає та країна у якій функціонує достатня кількість суб’єктів, здатних до перемоги у конкурентній боротьбі на глобальному економічному ринку.

На шляху досягнення стійких темпів економічного зростання Україна зіштовхнулася із двома основними проблемами: низькою продуктивністю вітчизняних товаровиробників та неготовністю керівництва всіх ланок управління до проведення рішучих ринково-орієнтованих реформ. До того ж, стан національної конкурентоспроможності обумовлений низьким рівнем державного управління економікою та ефективності використання матеріальних, енергетичних і трудових ресурсів.

Тому однією із найважливіших проблем сучасного етапу реформування економік визначення основних засад підвищення конкурентоспроможності національної економіки з метою досягнення нею європейського рівня.

Проблематиці конкурентоспроможності присвячені дослідження багатьох вітчизняних та зарубіжних науковців: Г.П. Азоєва, Я.Б. Базилюка, З.С. Варналія, Л.Ю. Волощенко, Ю.В. Гончарова, В.М. Гейця, А.І. Даниленка, В.Г. Дриги, С.А. Єрохіна,  М.М. Єрмошенка, Б.Є. Кваснюка, Т.Т. Ковальчука, І.В. Крючкової,  А.А. Мазаракі, І.Г. Манцурова, Т.М. Мельник, А.С. Музиченка, Л.А. Мусіної, О.С. Шнипка, Р.А. Фатхудінова, В.К. Черняка, М.М. Якубовського. Серед зарубіжних науковців слід виділити таких, як Дж.Б. Барні, М.Дж. Енрайта, Дж.І. Кеша, Г.Т. Крокомбе, П.Р. Кругмана, А. Маршалла, М.Е. Портера, Й. Шумпетера, Ф. Хайєка та інших.

Цінність ранжування країн за рівнем конкурентоспроможності національних економік полягає не лише у складанні рейтингів, а й у диверсифікації за рівнями розвитку: фаза загальної стабілізації суспільних процесів, фаза підвищення ефективності економіки наявними методами та фаза інноваційного розвитку. Ця інформація є індикатором для широкого кола економічних суб’єктів міжнародного ринку щодо можливості інвестування в країну.

Тому особливо важливим є питання визначення концепції виявлення сталих конкурентних переваг української економіки та на її основі побудови моделі формування конкурентоспроможної економіки України. Це й обумовлює актуальність теми дисертаційного дослідження.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконувалась у рамках науково-дослідної теми Науково-дослідного економічного інституту «Науково-методичне забезпечення розроблення проекту Державної програми економічного і соціального розвитку України на 2012 рік» (держ. реєстраційний номер 0111U006022), у межах якої автором, зокрема, надано рекомендації щодо державної політики в сфері інвестиційно-інноваційного розвитку національної економіки, основних напрямків діяльності з розвитку національної економіки на короткостроковий період, важелів впливу на економіку України для впровадження запропонованих кроків з підвищення конкурентоспроможності національної економіки. Також оприлюднені науково-методичні матеріали дисертаційної роботи, зокрема, щодо визначення рівня конкурентоспроможності української економіки, досвіду підтримки науково-дослідницької діяльності та інвестиційних проектів в сфері сучасних технологій в зарубіжних країнах, інвестиційної складової реалізації інноваційної моделі конкурентоспроможності економіки України, пріоритетів підвищення конкурентоспроможності економіки України були використані в ході реалізації науково-дослідної теми Українського інституту науково-технічної і економічної інформації «Розроблення науково-методичних і організаційно-правових засад розбудови інформаційної інфраструктури науково-технічної та інноваційної діяльності в Україні» (№ державної реєстрації – 0111U000490).  

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є вдосконалення засад забезпечення конкурентних переваг української економіки та розроблення заходів з підвищення її конкурентоспроможності.
Досягнення поставленої мети передбачало розв’язання таких завдань:
· обґрунтувати дефініцію поняття «конкуренція» та визначити економічну сутність і еволюційну необхідність її виникнення;

· визначити сутність економічної категорії «конкурентоспроможність національної економіки»;

· дослідити методичні підходи до оцінки рівня конкурентоспроможності національних економік та з’ясувати їх роль і значення у формуванні іміджу й інвестиційної привабливості країн;

· оцінити конкурентоспроможність України за існуючими показниками;

· проаналізувати вплив євроінтеграційного спрямування України на конкурентоспроможність її економіки;

· дослідити залежність підвищення конкурентоспроможності економіки України від великих спортивних заходів на прикладі Євро-2012;

· визначити проблеми переходу до інноваційної моделі розвитку економіки України та розробити комплекс заходів для корегування технологічно-інноваційної політики держави з метою ліквідації критичних відставань від світових та європейських лідерів;

– змоделювати процес формування конкурентоспроможності національної економіки відповідно до потреб України;

– визначити засади підвищення конкурентоспроможності економіки України.

Об’єктом дослідження є сукупність економічних відносин, які відбуваються в економіці України в процесі забезпечення її конкурентоспроможності.

Предметом дослідження є теоретико-методичні та практичні підходи до формування засад підвищення конкурентоспроможності національної економіки.

Методи дослідження. Дисертаційне дослідження базується на методологічних засадах, розроблених провідними вітчизняними та закордонними вченими у соціально-економічній галузі. Наукові результати одержано з використанням спеціальних та загальних методів дослідження соціально-економічних об’єктів і явищ: системного аналізу (при дослідженні взаємодії економічних та соціальних знань у моделюванні економічних процесів); семантичного аналізу (для встановлення меж застосування понять та термінів при обґрунтуванні застосування складових у моделі формування конкурентоспроможності національної економіки); порівняльного аналізу (для розробки інвестиційно-інноваційної моделі розвитку національної економіки); графічного моделювання (при розробці моделі формування конкурентоспроможності національної економіки); синтезу (для з’ясування особливостей впливу рейтингів країн за їх конкурентоспроможністю на інвестиційну привабливість України та розробки методики швидкого підрахунку Індексу конкурентоспроможності для України виходячи із даних Держкомстату); економіко-математичного моделювання (для побудови моделі розвитку людського капіталу); статистичних методів (при проведенні аналізу тенденцій розвитку національної економіки).

Робоча гіпотеза дослідження полягає у визначенні й обґрунтуванні можливості формування «економіки знань» в Україні та підвищення на її основі рівня конкурентоспроможності національної економіки за рахунок переорієнтації коштів державного бюджету та вдосконалення нормативно-правової бази.

Інформаційною базою дослідження є законодавчі та нормативні акти України, статистичні матеріали Державної служби статистики України та Міністерства економічного розвитку та торгівлі України, монографії провідних світових і вітчизняних вчених, матеріали науково-практичних конференцій, періодичні друковані видання, статті в Інтернеті, матеріали проведених автором опитувань фахівців із актуальних для дослідження питань, а також дані, отримані у ході переговорів з представниками іноземних ділових кіл під час професійної діяльності автора.

Наукова новизна отриманих результатів полягає в наступних положеннях:

вперше:

- запропоновано схематичну модель формування конкурентоспроможності національної економіки України, якою передбачено проходження трьох етапів (досягнення необхідних умов економічного розвитку реального сектору; підвищення ефективності виробництва; перехід до економіки знань), що надасть можливість суттєво підвищити рейтинг конкурентоспроможності країни та створити необхідні умови для її соціально-економічного розвитку;

- розроблено методичний підхід до розрахунку рівня розвитку людського капіталу, який встановлює здатність населення впливати на конкурентоспроможність національної економіки, що дозволить при формуванні та здійсненні соціально-економічної політики держави прогнозувати її наслідки на довгостроковий період;

удосконалено:

- методичний підхід до аналізу отримання економічного ефекту від проведення великих спортивних заходів, зокрема, чемпіонату Євро-2012, де на відміну від існуючих розроблено схему впливу заходу на підвищення конкурентоспроможності національної економіки, що дозволить підвищити якість прогнозування економічних наслідків реалізації таких проектів;

- методичний підхід до розробки інвестиційно-інноваційного шляху розвитку національної економіки на основі розвитку людського капіталу, що надасть можливість прискорити формування інноваційно-орієнтованого суспільства та економіки України;

набуло подальшого розвитку:

– розуміння сутності економічного поняття "конкурентоспроможність національної економіки" та надано його визначення як рівня розвитку країни, що характеризує її здатність забезпечити такі умови господарювання, за яких вітчизняні виробники випускають продукцію, спроможну перемагати у конкурентній боротьбі на світових ринках за умов забезпечення сталого розвитку;

– обґрунтування інституційних змін у країні для підвищення конкурентоспроможності її економіки. Для цього запропоновано створити Центр науково-дослідних та дослідно-конструкторських робіт. Основними перевагами центру над наявними науковими установами стануть синергія (акумулювання наукових розробок у різних напрямках на незначній території, що дасть змогу поєднувати передові розробки), новітнє обладнання (оснащення центру передовим науковим устаткуванням надасть можливість проводити в Україні складні розробки, які до цього часу неможливо було здійснювати через їхню технічну складність), ринкова орієнтація (Центр виконуватиме замовлення на науково-комерційні розробки, а також фундаментальні дослідження, які стануть базою для подальших практичних розробок);

– підходи до оцінювання конкурентоспроможності національної економіки, щодо розрахунку індексу конкурентоспроможності України на базі існуючих статистичних даних, що значно спрощує та пришвидшує процедуру оцінювання та подальшого планування заходів з підвищення рейтингу України, зокрема, покращення її міждержавного іміджу; 

–обґрунтування доцільності євроінтеграції; визначення галузей, що мають найкращі перспективи стати об’єктами міжнародної спеціалізації України; сутність показника суспільно-економічної єдності, який є важливим для подальшого економічного розвитку; складових макроекономічної стабільності.

Практичне значення одержаних результатів полягає у використанні їх при розробці Концепції загальнодержавної цільової програми розвитку промисловості України на період до 2017 р. Міністерством промислової політики України (довідка № 01/5-1-54а від 14.10.2010 р.); заходів до Стратегії розвитку України у період до 2020 р. Міністерством економіки України (довідка № 3901-22/629 від 16.12.2009 р.). Результати дисертаційного дослідження були використані науково-педагогічними працівниками кафедри маркетингу, управління та економіки підприємства ВНЗ «Національна академія управління» при викладанні фахових дисциплін («Менеджмент», «Маркетинг», «Маркетингова товарна політика») та проведенні наукових та організаційних заходів, спрямованих на формування професійної компетентності майбутніх економістів та маркетологів (довідка №03/701 від 05.11.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаною завершеною роботою здобувача. Наукові положення, розробки та пропозиції, що містяться в роботі та виносяться на захист, одержані автором самостійно. З наукових праць, що видані у співавторстві, в дисертації використано тільки ті ідеї та положення, які є результатом особистої роботи здобувача і становлять індивідуальний внесок автора.

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні положення та практичні результати проведених досліджень, висновки і рекомендації, що подані в дисертації доповідались на Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми економічного розвитку та шляхи їх вирішення» (м. Умань, 2005 р.), на Міжнародній науково-практичній конференції «Наукове забезпечення процесів реформування економічних відносин в умовах глобалізації» (матеріали Конференції, 20-22 квітня 2007 р., м. Сімферополь), на IV Міжнародній науково-практичній конференції «Методологія та практика менеджменту на порозі ХХІ століття: загальнодержавні, галузеві та регіональні аспекти» (матеріали Конференції, 15-16 травня 2008 р., м. Полтава), на ІІ Міжнародному бізнес-форумі «Проблеми та перспективи розвитку інноваційної діяльності в Україні» (матеріали Форуму, 27 березня 2009 р., м. Київ), на Міжнародній науково-практичній конференції «Інновації,   як   пріоритетна   сфера  інвестування  в  Україні»  (5-6  червня  2009 р., м. Умань), на Міжнародній науково-практичній інтернет-конференції «Стратегічні питання світової науки-2010» (матеріали Конференції,                  7-15 лютого  2010 р.,  м. Пшемисль), на Міжнародній науково-практичній інтернет-конференції «Прикладне наукове опрацювання-2010» (матеріали Конференції, 27 липня - 5 серпня 2010 р., м. Пшемисль), на VI Міжнародній науково-практичній інтернет-конференції «Динаміка сучасної науки-2010» (матеріали Конференції, 7-15 липня 2010 р., м. Софія), на VI Міжнародній науково-практичній інтернет-конференції «Найновіші досягнення європейської науки-2010» (матеріали Конференції, 17-25 червня 2010 р., м. Софія), на Міжнародній науково-практичній конференції «Інвестиції ХХІ століття в контексті ЦРТ: інтеграція України в світовий економічний простір» (3 червня 2011 р., м. Умань), на ІХ Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми планування виробництва в ринкових умовах» (1-3 жовтня 2012 р., м. Алушта).

Публікації. Основні положення дисертації опубліковані в 16 наукових працях загальним обсягом 3,64 д. а., у т. ч. одноосібно – в  12 наукових працях загальним обсягом 2,68 д. а. Публікації автора складаються з індивідуальних розділів у 3 колективних монографіях (0,90 д. а.), 5 статей у фахових наукових виданнях (1,00 д. а.), 1 статті у інших наукових виданнях (0,4 д. а.) і 7 тез доповідей у збірниках матеріалів науково-практичних конференцій (1,34 д. а.).

Структура й обсяг роботи. Дисертаційна робота складається зі вступу, 3 розділів, 9 підрозділів, висновків, списку використаних джерел (170 найменувань) і 31 аркуша додатків. Повний обсяг дисертації – 248 сторінок комп’ютерного тексту, в тому числі 29 таблиць, 29 рисунків. Основний текст дисертації викладено на 204 сторінках.

ВИСНОВКИ

Проведене дисертаційне дослідження дало змогу отримати теоретичні та практичні результати, які спрямовані на вирішення важливої соціально-економічної задачі – підвищення рівня конкурентоспроможності національної економіки. Підсумовуючи проведену науково-дослідну роботу, слід відмітити наступні науково-теоретичні, методичні та прикладні результати:

1. Встановлено, що оцінка рівня конкурентоспроможності національних економік є нагальним питанням, що потребує вирішення. У результаті узагальнення наукових поглядів на сутність та значення даного економічного поняття у світовому економічному середовищі нами надано його нове визначення як «рівень розвитку країни, що характеризує її здатність забезпечити такі умови господарювання, за яких вітчизняні виробники випускають продукцію, здатну перемагати у конкурентній боротьбі на світових ринках за умов забезпечення сталого розвитку».

2. Дослідження показали, що суб’єкти міжнародного бізнесу приділяють значну увагу рейтингам країн за рівнем їх конкурентоспроможності, тому що це дієвий інструмент їх класифікації, який визначає економічний стан та інвестиційну привабливість країни.

Україна представлена в рейтингах конкурентоспроможності Світового економічного форуму з 1997 р. (у 2011 р. – 82 місце зі 142 країн) та Міжнародного інституту розвитку менеджменту з 2007 р. (у 2011 р. – 57 місце з 59 країн).

3. Розкрито  методичні  підходи,  якими  керується  СЕФ,  ІРМ  та  ЄС  при визначені рівня та рейтингу конкурентоспроможності національних економік. Узагальнено вони полягають у зібранні значного масиву статистичної та первинної інформації з різних сфер соціально-економічного життя, що з використанням економіко-математичного інструментарію приводиться до бальної оцінки.   Перелік   первинних   індексів  та   їхній  вплив   на   загальний, синтетичний, індекс конкурентоспроможності країни визначається особливостями кожної методики.

4. Розроблено методику швидкого підрахунку Індексу конкурентоспроможності для України на основі національних статистичних даних.

5. Доведено, що євроінтеграційний напрям розвитку України є сприятливим для формування та зростання конкурентоспроможності економіки України. Це, зокрема, зумовлено високим рівнем економічного розвитку країн-членів ЄС. 

З метою відповідності України Копенгагенським критеріям вступу країн до ЄС запропоновано:

– забезпечення на державному рівні умови створення та функціонування вітчизняних ТНК як базису розвитку національної економіки. Проведення політики взаємовигідного партнерства з іноземними ТНК, впроваджуючи механізм захисту національної економіки від їх можливого негативного впливу;

– розв’язання проблеми відтоку українського високорозвиненого людського капіталу за кордон, яке можливе лише завдяки створенню сприятливих умов для реалізації ним власного потенціалу в Україні.

6. З метою прискореного скорочення відставання України від розвинених країн Європи та підвищення рівня конкурентоспроможності національної економіки запропоновано використати потенційні можливості від проведення великих спортивних заходів на зразок Євро-2012. Чемпіонат Європи з футболу фактично для України був великим інвестиційним проектом, що передбачив модернізацію: транспортної інфраструктури (автошляхи, залізничне полотно, аеропорти), сфери охорони здоров’я (ремонт та укомплектування лікарень, рухомий склад), інформаційно-комунікаційної інфраструктури (удосконалення систем телефонного зв’язку та Інтернету, підвищення якості теле- і радіомовлення), покращення  якості сервісу туристичної галузі.  Також можливе  впровадження  технологічно-інноваційних заходів, зокрема, освоєння виробництва та реалізація в Україні бітумів  нафтових дорожніх і модифікованих полімерами, дасть змогу досягнути покращення продуктивності перевезень на рівні 55,5 %. За умови реалізації таких виробничих проектів ВВП України отримає додатково 5,23 млрд. дол. США.

7. Запропоновано проводити поетапну технологічно-інноваційну політику в рамках п’ятого та шостого технологічних укладів з метою подолання технологічного розриву між Україною та світовими лідерами:

Перший етап. Заходи із досягнення стабілізації економіки та розвитку суспільства (перші два роки);

Другий етап. Передбачає нарощування науково-технологічного потенціалу економіки України (третій та четвертий рік);

Третій етап. Полягає в широкому освоєнні та впровадженні технологічних інновацій (з п’ятого року).

8. Розроблено Схематичну модель формування національної економіки, яка передбачає три стадії досягнення рівня конкурентоспроможності провідних країн світу. Розкрито сутність етапів, через які проходить економіка країни в процесі розвитку до економіки знань. Створена модель адаптована до реалій української економіки.

9. Запропоновано основну увагу державного регулювання в період найближчих п’яти років зосередити на таких напрямках:

– розробка концепції та стратегії формування конкурентоспроможності національної економіки;

– сприяння з боку держави кооперації між освітою, наукою та бізнесом;

– інвестування в людський капітал як основу майбутньої економіки знань.

10. Запропоновано створення на базі ДІФКУ Центру НДДКР з метою проведення державної інноваційно-інвестиційної політики країни та технологічно-інноваційної діяльності в межах шостого технологічного укладу. Концентрація державних та інвестиційних ресурсів у межах Центру та участь у його наглядовому органі представників НАН України, МОНмолодьспорту, Міністерства економічного розвитку і торгівлі України та Міністерства інфраструктури України дозволить підвищити ефективність використання наявних в Україні ресурсів. Спрямованість центру на задоволення попиту вітчизняних товаровиробників у провідних технологічно-інноваційних розробках дозволить змінити структуру використання технологій в Україні в бік вищих технологічних укладів.

11. Запропоновані методичні рекомендації та розробки щодо реформування соціально-економічної сфери України спрямовані на вдосконалення якості державної економічної політики. Їх впровадження рекомендовано в діяльності Верховної Ради України (при розробці законопроектів, що регламентують економічні відносини), Кабінету Міністрів України (при проведенні державного регулювання економіки), Міністерству економічного розвитку і торгівлі України (при розробці заходів з регулювання економіки, зокрема, промислового сектора).

12. Впровадження запропонованих заходів призведе до підвищення рейтингу України в Глобальному звіті з конкурентоспроможності за такими групами факторів: “Макроекономічна стабільність”; “Охорона здоров’я та початкова освіта”; “Вища освіта”; “Технологічна готовність”, які мають значний вплив на загальну оцінку конкурентоспроможності країни з огляду на її положення в рейтингу між країнами першої та другої стадії. Це, у свою чергу, дасть змогу нашій національній економіці посісти у короткостроковій перспективі місце в рейтингу на рівні таких європейських країн, як Іспанія, Естонія, Чеська Республіка, Кіпр, Словенія, Литва.

\
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