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ВСТУП

Актуальність і доцільність дослідження. Музичне мистецтво кожного народу є цінним скарбом його національної культури й яскравим репрезентантом її у світовому полікультурному просторі. Ефективний розвиток музичного мистецтва неможливий без підвищення якості підготовки фахівців з музичних спеціальностей у навчальних закладах мистецького профілю різних типів і рівнів акредитації. Забезпечити належну якість змісту та організації професійного становлення вітчизняних фахівців з музичного мистецтва можна на основі творчого використання педагогічного досвіду її здійснення, накопиченого упродовж історії розвитку освіти України в різних регіонах нашої держави.

Підвищенню якості сучасної загальної й професійної музичної освіти в Україні може сприяти актуалізація історичного досвіду професійної підготовки майбутніх фахівців з музичного мистецтва на західноукраїнських землях, що сформувався під потужним впливом країн Західної Європи (у Галичині під впливом Польщі, на Буковині – Австро-Угорщини й Румунії, на Закарпатті – Австро-Угорщини й Чехословаччини). Високий культурно-мистецький та освітній рівень цих держав позитивно позначився на якості професійної музичної освіти на західноукраїнських землях у першій половині ХХ століття й вплинув на покращення її стану в окремих регіонах. 

Саме в цей період активізувалася інтеграція української культури з культурами інших країн, взаємопроникнення й взаємозбагачення багатьох загальноукраїнських та регіональних культурних процесів і традицій, що сприяло становленню і розвитку професійної мистецької освіти й зумовило зростання національної самосвідомості народу. Провідною у цьому історичному процесі стала організація культурно-мистецької та освітньої діяльності музичних товариств. 
Аналіз історичної, педагогічної й мистецтвознавчої літератури та архівних джерел свідчить, що дослідженню проблем історичного розвитку музичної освіти і підготовки професійних музикантів приділяється певна увага. Досвід підготовки майбутніх фахівців з музичного мистецтва висвітлено у працях та практичних розробках видатних педагогів-музикантів (Ф. Бузоні, Й. Гат, К. Мартінсен, Г. Нейгауз та ін.). Його прогресивні ідеї втілено в творчому доробку українських культурно-освітніх діячів (В. Барвінський, Ф. та М. Колесси, С. Людкевич, В. Пухальський та ін.). 
Дослідженню історії розвитку музичної освіти і національної музично-педагогічної думки присвячені наукові праці Н. Величка, Л. Голубничої, В. Іванової, Л. Іванової, В. Кузьмічової, О. Кравчука, О. Михайличенка, О. Овчарук, О. Поясник, Л. Проців, Т. Смирнової, Є. Федотова. Загальні питання історії розвитку музично-естетичного виховання, удосконалення форм і методів навчання музики досліджувалися О. Апраксіною, С. Горбенком, Н. Добровольською, І. Зязюном, Л. Масол, Н. Миропольською, В. Орловим, О. Отич, Г. Падалкою, О. Рудницькою, О. Ростовським, П. Харченко, В.Черкасовим та ін. Зміст та організаційні форми музичної освіти в Україні на різних історичних етапах проаналізовано у наукових працях Б. Бриліна, І. Єгорової, Л. Коваль, С. Ковальової, Л. Лимаренко, Л. Москальової, З. Сироти, О. Цвігун та ін.

Важливе значення для нашого дослідження мають праці, в яких висвітлено регіональні особливості розвитку музичної освіти і культури в Галичині (О. Поясик, Л. Проців, М. Черепанин); на Буковині (М. Гарас, А. Жуковський, М. Ліщенко, Я. Мельничук, О. Романець, В. Сімович, Л. Кобилянська, І. Ковальчук, О. Пенішкевич, С. Процик, І. Хілько, О. Яцків та ін.) та Закарпатті (Т. Росул, В. Кузьмічова, О. Черкасов та ін.).

Водночас, як показало вивчення стану проблеми дослідження, аналізу змісту й організаційних форм підготовки майбутніх фахівців з музичного мистецтва у навчальних закладах Західної України першої половини ХХ століття ще не приділяється належної уваги. Історико-педагогічний аналіз процесу становлення і розвитку національної системи музичної освіти в Україні сприятиме поверненню забутих імен видатних педагогів-музикантів, відновленню у музично-педагогічній практиці форм, методів, змісту навчання і виховання фахівців з музичного мистецтва, що збагатить теорію і практику української музичної педагогіки; розширить уявлення про характер, статус і місце музичної освіти українців упродовж першої половини ХХ століття в різних національно-державних, політичних і культурно-освітніх умовах (Австро-Угорщина, Польща, Румунія, Чехословаччина). Це сприятиме науково обґрунтованому відбору й структуруванню змісту регіонального компонента музичної освіти та фахової підготовки вітчизняних музикантів-професіоналів.

На основі врахування результатів теоретичного аналізу виявлено суперечності між: усвідомленням на державному рівні необхідності переосмислення історичного досвіду підготовки фахівців з музичного мистецтва для удосконалення національної системи професійної музичної освіти України та недостатньою дослідженістю історичних, культурологічних, етнокультурних та поліетнічних витоків музично-педагогічних процесів, що відбувалися в Західній Україні у першій половині ХХ століття; потребами суспільства в компетентних, культурно, духовно й творчо розвинених фахівцях з музичного мистецтва і неспроможністю сучасної системи професійної підготовки майбутніх музикантів задовольнити їх; спрямованістю вітчизняної музичної освіти на інтегрування до європейського культурно-освітнього простору і недостатнім урахуванням при цьому історичного досвіду діалогу культур, накопиченого у Західній Україні в першій половині ХХ століття.

Необхідність подолання означених суперечностей, недостатня дослідженість історико-педагогічних аспектів проблеми становлення і розвитку  музичної освіти на західноукраїнських землях та нові освітні потреби зумовили вибір теми дисертації - “Підготовка майбутніх фахівців з музичного мистецтва у навчальних закладах  Західної України (перша половина ХХ століття)“.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Науковий пошук здійснено відповідно до тематичного плану досліджень Інституту педагогічної освіти і освіти дорослих АПН України як складової теми "Творчий розвиток особистості засобами мистецтва в системі професійної освіти” (РК № 014U010513).

Тема дисертації затверджена вченою радою Інституту педагогіки і психології професійної освіти АПН України (з 2007 р. – Інститут педагогічної освіти і освіти дорослих АПН України), протокол № 14 від 25 грудня 2003 р. і узгоджена у Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки і психології в Україні, протокол № 5 від 22 травня 2007 р. 

Об'єкт дослідження: професійна підготовка майбутніх фахівців з музичного мистецтва в її історичному розвитку.

 Предмет дослідження: зміст, форми і методи професійної підготовки майбутніх фахівців з музичного мистецтва у навчальних закладах Західної України у першій половині ХХ століття.

Мета дослідження: на основі історико-педагогічного аналізу виявити особливості професійної підготовки майбутніх фахівців з музичного мистецтва у навчальних закладах Західної України в першій половині ХХ століття та визначити шляхи творчого використання прогресивних ідей цього історичного досвіду в розвитку музичної освіти України у сучасних умовах.

Відповідно до мети визначено такі завдання:

1. Виявити суспільно-політичні й культурно-історичні передумови становлення і розвитку професійної музичної освіти у Західній Україні.

2. З’ясувати роль музичних товариств у формуванні системи професійної музичної освіти на західноукраїнських землях у першій половині ХХ століття.

3. Обґрунтувати освітньо-культурне значення провідних музичних навчальних закладів Галичини, Буковини та Закарпаття у професійній підготовці майбутніх фахівців з музичного мистецтва у Західній Україні в першій половині ХХ століття.

4. Простежити еволюцію змісту, форм і методів професійної підготовки майбутніх фахівців з музичного мистецтва та організації навчального процесу в музичних закладах освіти на основі врахування національно-регіональних особливостей.

5. Розробити методичні рекомендації щодо використання прогресивних ідей історичного досвіду професійної підготовки майбутніх фахівців з музичного мистецтва в Західній Україні у першій половині ХХ століття на сучасному етапі розвитку вітчизняної музичної освіти.

Методи дослідження. Для реалізації визначених завдань використано такі методи: історіографічний  – вивчення історичних першоджерел;   бібліографічний – опрацювання архівних і бібліотечних фондів; класифікація та систематизація якісних характеристик системи музичної освіти і виховання у Західній Україні в першій половині ХХ століття; історико-педагогічний та порівняльний аналіз фактів і явищ, їх синтез для дослідження еволюції змісту музичної освіти, виявлення загальних особливостей та регіональної специфіки її розвитку; хронологічний – для вивчення динаміки змін у системі професійної підготовки майбутніх фахівців з музичного мистецтва у Західній Україні на цьому історичному етапі; інтерпретація та узагальнення дослідницьких матеріалів для формулювання висновків і рекомендацій щодо використання прогресивних ідей цього історичного досвіду на сучасному етапі розвитку національної музичної професійної освіти.

Хронологічні межі дослідження були визначені з урахуванням особливостей розвитку музичної освіти на західноукраїнських землях в першій половині ХХ століття. Нижня межа – початок ХХ століття (1904 р.) – зумовлена появою перших музичних шкіл при музичних товариствах і розвитком підготовки фахівців з музичного мистецтва у навчальних закладах. Верхню межу визначено з урахуванням часу заснування перших музично-педагогічних факультетів та музичних відділень при педагогічних інститутах, на яких здійснювалася професійно-педагогічна підготовка фахівців з музичного мистецтва (1962 р.).  

Територіальні межі дослідження охоплюють регіони Західної України (за винятком Волині), які у ХVІІІ-ХІХ ст. перебували у складі Австро-Угорської імперії (Галичина, Буковина, Закарпаття). Натомість, Волинь з 1793 р. опинилася під владою російського самодержавства і тому в досліджуваний період мала відмінні від інших західноукраїнських територій суспільно-політичні та соціокультурні передумови національно-культурного розвитку в цілому та у сфері мистецької освіти, зокрема. 

Джерельна база дослідження. На різних етапах наукового пошуку було використано 309 джерел, в тому числі 43 архівні справи, документи й матеріали Державних архівів Львівської, Чернівецької, Тернопільської та Івано-Франківської обл. (ф. 231, оп. 2, спр. 5983; ф. 294, оп. 1, спр. 12, 13, 22, 85, 124, 154, 163, 170 (ДАТО); ф-3, оп. 1, спр. 8355, арк. 1, 3-5;  спр. 8687, арк. 3, спр. О-36878, спр. Т-344; ф-3, оп. 2, спр. 19923, арк. 1-3; спр. 21380, арк. 2-4; спр. 22379, арк. 26, 27; спр. 23187, арк. 1-6; спр. 24913, арк. 6-7; спр. 28195, арк. 17-20; ф-4, оп. 1, спр. 2289, арк. 1.13 з., 3; ф-12, оп. 3, спр. 412, арк. 8-10; ф-15, оп. 1, спр. 19282, арк. 71; ф-38, оп. 1, спр. 56, арк. 6; спр. 86, арк. 4, 9, 15-17; спр. 3314, арк. 8;  ф-39, оп. 2, спр. 180, арк. 1-2 зв.;    ф- 43, оп. 1, спр. 4985, арк. 1; спр. 6001, арк. 2; спр. 6359, арк. 1-2; спр. 7993, арк. 1; ф-118,  оп. 1, спр. 3871, арк. 5-11; оп. 5, спр. 3855, арк. 3, 6, 8, 11-12, 19, 27; ф-994, оп. 1, од. зб. 4, арк. 1; ф-283, оп. 1, спр. 175, арк. 19 зв.; ф-325, оп. 1, спр. 2011, арк. 3-6; фр-2329, оп. 1, спр. 361, арк. 1-6;  р-16, оп. 3, спр. 17, арк. 71; р-520, оп. 2, спр. 132, арк. 18;  р-623, оп. 2, спр. 74, арк. 51; р-2329, оп. 1, спр. 6, арк. 49; спр. 361, арк. 1-6 (ЧОДА); ф. 17728; ф. 17753 (ДА УМВС)); 266 літературних джерел Національної бібліотеки України ім. В.І. Вернадського, Львівської наукової бібліотеки ім. В. Стефаника НАН України, Наукової бібліотеки Чернівецького національного університету ім. Ю. Федьковича, Київської публічної бібліотеки імені Лесі Українки та інших бібліотек.  

У ході дослідження було використано громадсько-політичні, педагогічні, мистецькі періодичні видання першої половини ХХ століття, зокрема, такі часописи, як: „Українська музика”, „Науковий збірник товариства „Просвіта”, „Пчілка”, „Рідний край”, „Буковина”, „Час”, ”Буковинський кобзар”, „Каменярі”, „Молодий Буковинець”,  „Радянська Буковина” та ін.; 7 звітів і статутів навчально-виховних закладів та музичних товариств; програми, навчальні плани, підручники та посібники; навчально-методичні видання, а також монографії, автореферати, збірники наукових праць, сучасні педагогічні та музикознавчі періодичні видання.

Організація дослідження:

Дослідження виконувалося упродовж 2003–2009 рр. й охоплювало три етапи.

На першому етапі (2003–2004 рр.) – здійснювалося вивчення стану досліджуваної проблеми в педагогічній теорії; виявлялися архівні документи й матеріали; обґрунтовувалися об’єкт, предмет, мета й завдання дослідження; розроблялася програма  наукового пошуку.

На другому етапі (2005–2007 рр.) – продовжувалася робота з вивчення літературних та архівних джерел; виявлення й систематизації документів і матеріалів щодо професійної підготовки майбутніх фахівців з музичного мистецтва у навчальних закладах Західної України в першій половині ХХ століття.

На третьому етапі (2008–2009 рр.) – узагальнювалися результати наукового пошуку, здійснювалася обробка й аналіз отриманих даних, теоретично обґрунтовувалися можливості творчого використання прогресивних ідей історичного досвіду професійної підготовки майбутніх фахівців з музичного мистецтва в сучасних мистецьких і педагогічних навчальних закладах; формулювалися загальні висновки; завершувалося оформлення рукопису дисертаційного дослідження. 

Наукова новизна і теоретичне значення дослідження: 

вперше цілісно проаналізовано процес становлення і розвитку музичної освіти в Західній Україні у першій половині ХХ століття; схарактеризовано суспільно-політичні та культурно-історичні передумови цього процесу; обґрунтовано положення щодо еволюції змісту, форм і методів професійної підготовки майбутніх фахівців з музичного мистецтва та організації навчального процесу в музичних закладах освіти на основі врахування національно-регіональних особливостей; доведено провідну роль музичних товариств у становленні і розвитку професійної музичної освіти на західноукраїнських землях у першій половині ХХ століття; виявлено основні напрями професійної підготовки майбутніх фахівців у галузі мистецтва у Західній Україні в цей історичний період; до наукового обігу введено 25 маловідомих матеріалів та архівних документів, які до цього часу не використовувалися у професійній музичній освіті, а також історичні факти, пов’язані з розвитком професійної підготовки фахівців з музичного мистецтва у першій половині ХХ століття, які значно розширюють уявлення про особливості організації музичної освіти в зазначений період; удосконалено положення щодо специфіки фахової підготовки вчителя музики і співу  на західноукраїнських землях у досліджуваний період; подальшого розвитку набули положення щодо внеску видатних діячів культури і мистецтва в розвиток музичної освіти на західноукраїнських землях. 
Практичне значення одержаних результатів полягає у розробці методичних рекомендацій для викладачів і студентів вищих навчальних закладів щодо творчого використання прогресивних ідей історичного досвіду професійної підготовки майбутніх фахівців з музичного мистецтва у Західній Україні в першій половині ХХ століття у навчально-виховному процесі сучасних вищих навчальних закладів мистецького та педагогічного профілю.

Результати дисертаційного дослідження можуть бути використані у процесі професійної підготовки майбутніх фахівців з музичного мистецтва у мистецьких і педагогічних навчальних закладах різних типів і рівнів акредитації, в системі післядипломної мистецької і педагогічної освіти, а також для написання підручників, навчальних посібників та авторських програм з мистецьких дисциплін.

Основні положення і рекомендації, обґрунтовані за результатами дослідження, впроваджено у навчально-виховний процес Ніжинського державного університету імені Миколи Гоголя (довідка № 38/1499 від 23.09. 2009 р.), Чернігівського державного педагогічного університету ім. Т.Г. Шевченка (довідка № 04-11/794 від 22.09. 2009 р.), Рівненського державного гуманітарного університету (довідка №  192 від 06.10. 2009 р.).

Вірогідність та аргументованість отриманих результатів і висновків дослідження забезпечено ретроспективним аналізом широкої джерельної бази, зокрема, архівних документів і матеріалів, теоретичною і методологічною обґрунтованістю вихідних положень дослідження; застосуванням системи наукових методів, адекватних об’єкту, предмету, меті та завданням дослідження.

Апробація результатів дослідження здійснювалася на міжнародних наукових конференціях та семінарах: „Теоретичні та методичні засади розвитку мистецької освіти в контексті європейського інтеграції” (30.06–2.07. 2004 р., м. Суми); „Треті міжнародні педагогічні читання пам’яті професора О.П. Рудницької” (1–2.12.  2005 р., м. Київ); „Актуальні аспекти модернізації художньо-педагогічної освіти” (21–22.04. 2005 р., м. Полтава); „Мистецька освіта у культурній політиці держави ХХІ століття” (24–25.05. 2007 р., м. Львів); „Традиція і культура” (8–9.06. 2007 р., м. Київ); „Професійно-мистецька школа у системі національної освіти” (1–3.10. 2008 р., с. Мала Білозерка Запорізької обл.); „Гуманістичні орієнтири мистецької освіти” (22–24.04. 2009 р., м. Київ); VІІІ Міжнародний науковий семінар „Україна в світовому культурному просторі” (12–13.05. 2008 р., м. Санкт-Петербург, Російська Федерація); всеукраїнських науково-практичних конференціях: „Другі педагогічні читання пам’яті професора О.П. Рудницької” (2.12. 2004 р., м. Київ); „ІV педагогічні читання пам’яті професора О.П. Рудницької” (30.11. 2006 р., м. Київ);  „V педагогічні читання пам’яті професора О.П. Рудницької” (6–7.12. 2007 р., м. Київ); „VІ педагогічні читання пам’яті професора О.П. Рудницької” (4–5.12. 2008 р., м. Київ); „Система виховання Пласт: світові традиції, реалії та перспективи” (15–16.01. 2009 р., м. Чернівці); на регіональних науково-практичних конференціях та методичних семінарах: „Теорія і практика професійної освіти в умовах європейської інтеграції” (13– 14.03. 2006 р., м. Київ); „Теорія і практика неперервної професійної освіти: науковий пошук, результати, перспективи” (20–21.02. 2007 р., м. Київ); „Педагогічна майстерність в освітньо-виховних системах: теорія і практика” (2–3.04. 2008 р., м. Київ); „Ціннісні орієнтири педагогічної освіти і освіти дорослих на початку ХХІ століття” (16–17.03. 2009 р., м. Київ); „Методологічні засади мистецької освіти” (26.04. 2004 р., м. Київ; 18.05. 2006 р., м. Умань); „Мистецький компонент у змісті професійної освіти” (5–6.10. 2005 р., м. Чернівці); „Інтеграція мистецтв у циклі загальноосвітніх предметів” (30.01. 2006 р., м. Київ); „Новітні технології мистецької освіти в роботі з учнями навчально-виховних закладів” (2.03. 2006 р., м. Київ); “Інновації в освітньому просторі гімназії” (3.10. 2006 р., м. Київ). Результати дослідження обговорювалися на засіданнях відділу педагогічної естетики та етики Інституту педагогічної освіти і освіти дорослих АПН України (до 20.02. 2007 р. – відділ мистецької освіти).

Публікації. Результати дисертаційного дослідження відображено у 20 одноосібних публікаціях автора, з яких: 1 розділ у колективній монографії, 5 статей, опублікованих у наукових фахових виданнях, затверджених ВАК України, 14 статей і тез у збірниках матеріалів наукових конференцій.

Структура дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку використаних джерел (309 найменувань, з них 5 іноземними мовами). Загальний обсяг дисертації становить 225 сторінок, з них 189 сторінок основного тексту. Рукопис містить 2 таблиці.

ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ

Узагальнення результатів дослідження проблеми підготовки майбутніх фахівців з музичного мистецтва у навчальних закладах Західної України у першій половині ХХ століття уможливлює такі висновки:

Аналіз документальних і літературних джерел з досліджуваної проблеми дозволив виявити культурно-історичні передумови та чинники, що впливали на становлення і розвиток музичної освіти на західноукраїнських землях у першій половині ХХ століття:

· суспільно-політичні: поділ етнічних українських земель між державами з різним політичним устроєм, культурними та релігійними традиціями; поширення народницького руху проти полонізації і русифікації; особисті контакти західних українців зі східними українцями;

· культурно-історичні: народна музична творчість; мистецтво княжих дружинників; музична церковна культура; мистецька діяльність братств лірників і кобзарів; розвиток світської музики; збільшення верстви світської інтелігенції та посилення її ролі у мистецькому житті регіону; створення культурно-мистецьких і співацько-музичних товариств. 

У ході дослідження доведено, що у розвитку професійної підготовки майбутніх фахівців з музичного мистецтва на західноукраїнських землях у першій половині ХХ століття вагому роль відігравали видатні музиканти-педагоги Західної України, зокрема, В. Барвінський, Г. Бухер, А. Вахнянин, С. Воробкевич, Є. Козульський, М. Колесса, Ю. Крих, Р. Криштальський, К. Мікулі, С. Людкевич та інші діячі мистецтва і культури, чия мистецька та науково-педагогічна діяльність заклала фундаментальні підвалини для становлення професійної музичної освіти у цьому регіоні.

На основі здійсненого історіографічного аналізу досліджуваної проблеми виявлено вплив музичних товариств на становлення і розвиток системи музичної освіти на західноукраїнських землях, забезпечення якості професійної підготовки майбутніх фахівців з музичного мистецтва, створення необхідних умов для їхньої музичної і викладацької діяльності. 
          У кожному з досліджуваних регіонів на початку ХХ століття утворювалися й активно діяли потужні культурно-мистецькі осередки, метою яких було залучення широких верств населення до музичної й пісенної культури; підтримка художньо обдарованої молоді; пропагування національного мистецтва й культурних цінностей у найвіддаленіших куточках західноукраїнських земель; розширення мережі культурно-мистецьких освітніх установ; координування їх діяльності. Закладаючи основи професійної підготовки майбутніх фахівців у галузі музичного мистецтва, товариства впливали на розвиток музичної освіти на західноукраїнських землях у першій половині ХХ століття. 

Виявлені й проаналізовані архівні документи і матеріали уможливили висновок щодо провідної ролі культурно-мистецьких товариств в організації перших музичних шкіл (українські музичні школи при Львівському, Стрийському та Станіславському “Боянах”, Чернівецьких музичних товариствах “Гармонія”, “Філармонія” та ін.), бібліотек (при “Просвіті”, “Бояні” та інших товариствах), музичних і хорових колективів (“Гармонія”, “Львівський Боян”, “Бандурист”, “Студіо-хор”, хори товариства “Просвіта”, буковинський хор “Луміна”, “Руський міщанський хор” тощо).      Усього    у 

30-х рр. ХХ століття у Західній Україні було створено понад 150 хорових колективів. 

За підтримки та безпосередньої участі зазначених товариств засновувалися також періодичні мистецькі видання, зокрема, стрийський часопис “Українська музика”, закарпатські видання “Науковий збірник товариства “Просвіта”, журнал “Пчілка”, Карпаторуський радіожурнал у Кошицях тощо. Опубліковані в них матеріали позитивно впливали на формування музично-естетичної культури різних верств населення, зростання етносвідомості українства; встановлення культурних зв’язків між українцями східних і центральних земель; піднесення рівня фахової підготовки майбутніх фахівців з музичного мистецтва.

Оскільки західноукраїнські землі у першій половині ХХ століття перебували в особливих соціально-політичних та культурно-історичних умовах і зазнавали різних етнокультурних впливів на розвиток професійного музичного шкільництва, дослідження історії становлення у них системи професійної підготовки майбутніх музикантів у досліджуваний період відбувалося відповідно до зафіксованого в історичних документах регіонального поділу Західної України. 

Вивчення архівних документів, матеріалів та літературних джерел дозволило схарактеризувати діяльність провідних музичних навчальних закладів досліджуваних регіонів (Галичини, Буковини і Закарпаття) у першій половині ХХ століття, а саме: Консерваторії Галицького Музичного Товариства (1854 р.), Львівської музичної консерваторії ім. Кароля Шимановського (1902 р.), Вищого Музичного Інституту ім. М. Лисенка (1903 р.), музикологічного Інституту (відділ музикології) Львівського університету (1912 р.); Чернівецької музично-драматичної консерваторії (1924 р.), Ужгородської півцо-учительської семінарії (1794 р.) та ін. На цій основі обґрунтовано їх культурно-освітнє значення та виявлено їх вплив на розвиток системи професійної музичної освіти у Західній Україні. 

Історико-педагогічний аналіз опрацьованих архівних документів і матеріалів уможливив висновок, що рівень професійної підготовки майбутніх фахівців з музичного мистецтва у цих закладах був достатньо високим й відповідав європейським тенденціям розвитку музичної освіти. Навчально-виховний процес у них будувався з урахуванням національно-регіональних особливостей та прогресивних ідей польського, чеського, румунського досвіду тощо. 

Освітня діяльність досліджуваних музичних навчальних закладів характеризувалася поєднанням теоретичної й практичної підготовки, наукової музичної теорії і творчості; спрямованістю на формування музично-естетичної культури різних верств населення; врахуванням особливостей національно-культурних процесів й водночас музично-педагогічного досвіду провідних культурних центрів Європи; сприянням встановленню культурних контактів між українцями східних і центральних земель; реалізацією індивідуального підходу в роботі з обдарованою молоддю; педагогізацією професійної підготовки майбутніх фахівців з музичного мистецтва, що виявлялося у значній питомій вазі педагогічної практики у навчальних планах музичних закладів освіти. Такий підхід позитивно позначився на рівні фахової підготовки музикантів-професіоналів та їхньому громадянському становленні. 

У ході історико-педагогічного дослідження змісту професійної підготовки майбутніх фахівців з музичного мистецтва у навчальних закладах Західної України у першій половині ХХ століття здійснювався аналіз навчальних планів і програм з музичних дисциплін, рецензій на концертні виступи учнів та педагогів; статей у періодичній пресі, присвячених педагогічній діяльності відомих західноукраїнських музикантів, репертуару виконуваних учнями й студентами музичних творів, а також вимог щодо їх виконання. Такий дослідницький підхід дозволив простежити еволюцію змісту професійної підготовки майбутніх фахівців з музичного мистецтва та організації навчального процесу в музичних закладах освіти Західної України у досліджуваний період. 

Вивчення архівних та літературних джерел дало змогу виявити, що у музичних навчальних закладах Західної України викладалися музично-теоретичні й спеціальні музичні дисципліни. При цьому особливе значення надавалося сольному та хоровому співу. На заняттях співу обов'язковими були такі форми роботи, як дихальні, вокально-інтонаційні та ритмічні вправи, вивчення теорії музики, оглядове ознайомлення з біографіями і творами видатних композиторів. Така побудова навчального процесу спрямовувалася на цілісний музичний розвиток учнів та студентів і формування їхньої професійної культури незалежно від фаху.

Вдосконаленню професійних навичок майбутніх музикантів сприяло залучення їх до гри в оркестрах та ансамблях, а регулярні академконцерти (“пописи”) й публічні виступи виховували в них сценічну витримку, самоконтроль, виконавські навички як важливі умови підготовки музиканта-професіонала. 

На основі вивчення документальних джерел доведено, що у більшості шкіл до 20-х років ХХ століття недостатня увага приділялася вивченню сольфеджіо. Натомість був введений спеціальний курс з метою підготовки до державного іспиту, в якому поряд із вступними іспитами щороку практикувалися звітні прилюдні концерти, за результатами яких оцінювався професіоналізм випускників. Найбільш здібні з них отримували можливість продовжувати освіту, іншим видавалися свідоцтва, що підтверджували їхнє право працювати викладачами у загальноосвітніх та музичних навчальних закладах нижчого рівня.

Висока освіченість випускників цих навчальних закладів, їх професіоналізм, активна участь у громадському та культурно-мистецькому житті регіону сприяли зростанню загального культурного рівня та етносвідомості населення західноукраїнських земель у першій половині ХХ століття.

Музично-педагогічний аналіз змісту професійної підготовки майбутніх фахівців з музичного мистецтва у навчальних закладах Західної України досліджуваного періоду зумовив висновок, що зміст викладання музичних дисциплін, поступово ускладнюючись, підпорядковувався меті виявлення та виховання музичних здібностей в учнів і студентів, піднесення їхнього професійного мистецького рівня, розвитку естетичних і патріотичних почуттів, підготовки їх до участі в церковній службі, вихованні любові до музики тощо. 

У ході дослідження з’ясовано, що особливості тогочасної системи музичної освіти на західноукраїнських землях зумовлювалися активним застосуванням у музично-дидактичному процесі групової форми навчання спеціальності з різновіковим складом навчальних груп, коли в одному класі музичної школи могли навчатися першокласники й студенти університету. Це спричиняло утруднення методичного характеру.

Виявлено, що до 20-х років ХХ ст. назви етапів навчання не були уніфіковані. Здебільшого виокремлювалися підготовчий (елементарний або нижчий), середній та вищий етапи. У деяких школах був введений найвищий (концертний) курс, який передбачав підготовку або до концертно-виконавської, або до оперної діяльності, залежно від спеціалізації. 

Як свідчить історико-педагогічний аналіз професійної музичної освіти у досліджуваний період, невизначеність етапів професійної підготовки майбутніх фахівців з музичного мистецтва була характерною для усієї європейської професійної музичної педагогіки того часу, оскільки вона переживала період свого становлення, пошуків шляхів розвитку музичного шкільництва. Мистецько-артистичні, художньо-естетичні, методологічні, методичні, ідейно-творчі та наукові засади музичного виховання ще не були розроблені. За цих умов особистість педагога, його професійний рівень, педагогічні здібності, ерудиція, смаки, установки, принципи мали винятково важливе значення. 
Методичні рекомендації щодо творчого використання прогресивних ідей історичного досвіду організації професійної підготовки майбутніх фахівців з музичних дисциплін, накопиченого на західноукраїнських землях у першій половині ХХ століття, розроблено на основі принципів історизму, об’єктивності, зв’язку музикознавчої теорії з виконавською практикою. Вони допомагають майбутнім музикантам усвідомлювати необхідність забезпечення національної спрямованості музичної освіти; відбору і структурування її змісту на засадах національного (зокрема, регіонального) компонента, а також посилення уваги до встановлення єдності музичної освіти й громадянського виховання майбутніх музикантів.

Узагальнення результатів дисертаційного дослідження дозволило стверджувати, що мета наукового пошуку досягнута, поставлені завдання виконані.

Проведене дослідження не вичерпує усіх аспектів проблеми підготовки фахівців з музичного мистецтва у навчальних закладах Західної України у першій половині ХХ століття. Подальшого вивчення потребують історико-педагогічні аспекти становлення і розвитку музичної освіти й професійної підготовки майбутніх фахівців з музичного мистецтва на Волині, у Центральному, Східному та Південному регіонах України у різні історичні періоди; етапи становлення й розвитку мережі музичних училищ в Україні, порівняльний аналіз систем музичної освіти в зарубіжних країнах.
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