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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Методика экспресс-анализа деятельности сельскохозяйственных организаций"
Актуальность исследования. Обеспечение устойчивости развития сельскохозяйственного производства требует экономически грамотного управления финансово - хозяйственной деятельностью сельскохозяйственных организаций, оптимизации управления их деятельностью, основанной на проведении квалифицированного анализа.
В современных условиях ведения бизнеса практически перед каждой организацией стоит задача повысить свою конкурентоспособность на рынке производимых товаров или оказываемых услуг. По мере роста и развития организаций актуальным становится вопрос эффективного управления, основанного на принятии обоснованных и своевременных управленческих решений, основанных на актуальной информации. Система управления организацией должна быть максимально прозрачна, и в то же время — охватывать все области управленческого и оперативного учета.
Сельскохозяйственные организации нуждаются в постоянном анализе и обобщении полученных данных, которые позволят объективно определить их состояние, оценить потенциал и выработать экономическую стратегию дальнейшего развития.
Качество проведенного анализа деятельности организации во многом зависит от выбора наиболее приемлемой методики, достаточной квалификации и профессионального опыта специалиста, проводящего оценку.
Таким образом, изучение действующих методик анализа деятельности сельскохозяйственных организаций РФ и разработка на их основе новых является актуальной темой для исследования. Потребность в расширении области применения существующих методов анализа, проведение аналитических методов исследования, совершенствование методик анализа возникает по мере расширения круга заинтересованныхпользователей и перехода экономики России на качественно новый этап развития.
Большой вклад в исследование проблем проведения анализа деятельности организаций, внесли зарубежные и отечественные ученые: Баканов М.И., Барнгольц С.Б., Бариленко В.И., Ван Хорн Дж., Дембинский Н.В., Дюран Д., Каракоз И.И., Ковалев В.В., Любушин Н.П., Мельник М.В., Муравьев А.И., Негашев Е.В., Палий В.Ф., Савицкая Г.В., Сайфулин Р.С., Шеремет А.Д. и другие.
Недостаточная теоретическая и практическая разработанность экспресс-анализа деятельности сельскохозяйственных организаций, необходимость гармонично сочетать стабильность в подходе к организации экономического анализа с отражением новых позиций, определяемых современным этапом развития и возможностями, появляющимися в связи с внедрением современных информационных технологий, развивать теорию и совершенствовать методики экспресс-анализа, а также практическая востребованность конкретных методов обусловили выбор темы исследования и ее актуальность.
Цель исследования состоит в разработке теоретических и методических основ экспресс-анализа деятельности сельскохозяйственных организаций в условиях реформирования бухгалтерского учета, отчетности и аудита на основе требований Международных стандартов финансовой отчетности (МСФО), аудита (МСА) и российского законодательства в области регулирования бухгалтерского учета, отчетности и аудита, его практическое применение при разработке управленческих решений.
В рамках цели исследования, были выделены соответствующие задачи:
- раскрыть особенности экономического анализа деятельности сельскохозяйственных организаций в современных условиях;
- определить место и роль экспресс-анализа в методах экономического анализа, основные направления его применения;
- обосновать методику применения экспресс-анализа для сравнительной оценки деятельности сельскохозяйственных организаций с учетом их специализации, регионов размещения, организационно-правовых форм.
- спрогнозировать показатели деятельности сельскохозяйственных организаций с учетом полученных результатов экспресс-анализа.
Область исследования. Исследование проведено в соответствии с п. 1.16. «Анализ и прогнозирование финансового состояния организации», 1.12 «Инвестиционный, финансовый и управленческий анализ» специальности 08.00.12 - Бухгалтерский учет, статистика» паспорта специальностей ВАК РФ (экономические науки). ,
Предметом исследования являются теория и методика анализа деятельности сельскохозяйственных организаций.
Объектом исследования является финансово-хозяйственная деятельность сельскохозяйственных организаций.
Теоретической и методологической базой исследования является конкретное приложение теории научного познания к предмету исследования. Теоретическую основу исследования составляют труды отечественных и зарубежных ученых по проблемам теории и методики экономического анализа, в том числе и в сельском хозяйстве, законодательные и нормативные акты Российской Федерации, Министерств, ведомств, материалы научно- исследовательских учреждений, высших учебных заведений, периодические экономические издания.
Методологическую основу исследования составили теории развития экономики, в том числе сельского хозяйства, и связанные с ними теории и методики экспресс-анализа организаций.
В качестве информационной базы исследования были использованы данные статистических сборников, бухгалтерская (финансовая) отчетность сельскохозяйственных организаций, а также публикации, выводы автора, полученные в ходе проведения научного исследования.
При проведении исследования были использованы общие научные методы: системного анализа и сравнений, экономико-статистического, графического, экономико-математического моделирования и программирования, причинно-следственных зависимостей.
Научная новизна исследования состоит в разработке теоретических и методических основ экспресс-анализа и прогнозирования показателей деятельности сельскохозяйственных организаций с использованием современных методов.
Наиболее существенные результаты, содержащие научную новизну диссертационного исследования, заключаются в следующем:
- обоснованы особенности экспресс-анализа деятельности сельскохозяйственных организаций, отличающиеся от существующих подходов учетом основных показателей деятельности в отраслевом и региональном аспекте, позволяющие обеспечить достижение основных целей аграрной политики государства;
- на основе использования статистических методов анализа и обработки значительного массива данных бухгалтерской, статистической и ведомственной отчетности выполнена апробация методики экспресс-анализа для сравнительной оценки деятельности сельскохозяйственных организаций с учетом их специализации, регионов размещения, организационно-правовых форм;
- автоматизирован процесс экспресс-анализа деятельности сельскохозяйственных организаций России, который позволяет оперативно обрабатывать данные по сельскохозяйственным организациям, проводить их группировку и ранжирование по регионам, формам собственности, уровню специализации, прогнозировать основные параметры деятельности; позволяющие принимать оперативные управленческиерешения на всех уровнях административного управления;
- выполнено прогнозирование основных показателей деятельности сельскохозяйственных организаций с учетом отраслевой динамики и квартилей, позволяющее повысить эффективность принятия управленческих решений;
- обоснованы направления использования результатов метода экспресс-анализа: бенчмаркинг, анализ последствий финансовых трудностей с учетом различных ситуаций, связанных с ошибками в выборе политики развития, позволяющих идентифицировать состояние и характер дисфункций организации, наметить пути санации.
Научно-практическое значение результатов исследования заключается в том, что использование предложенной методики экспресс-анализа деятельности сельскохозяйственных организаций способствует повышению эффективности управления, разработанная компьютерная программа автоматизации экспресс-анализа позволяет сократить трудоемкость аналитических процедур. Рекомендации, содержащиеся в диссертации, носят конкретный характер; имеют практическую направленность и могут быть использованы конкретными сельскохозяйственными организациями, районными и областными органами управления сельского хозяйства при оценке и прогнозировании показателей деятельности для принятия управленческих решений.
Наиболее значимыми для практического использования является предлагаемая методика экспресс-анализа. Предложенную методику и разработанную программу автоматизации проведения целесообразно использовать при определении типа устойчивости сельскохозяйственных организаций, а также в преподавании на экономических факультетах аграрных вузов, при подготовке и повышении квалификации руководителей и главных специалистов экономических служб сельскохозяйственных организаций и органов управления.
Внедрение и апробация результатов исследования. Методические положения, практические результаты исследования докладывались на международных и вузовских конференциях 2008, 2009гг.
Ряд рекомендаций и предложений автора принят к внедрению в сельскохозяйственных организациях, что подтверждено соответствующими справками и актами о внедрении научно-исследовательских разработок.
По теме диссертации опубликовано 3 печатных работы, общим объемом 1,5 п.л., все в изданиях, рекомендованных ВАК, отразивших основное содержание проведенного исследования и разработанные рекомендации.
Объем и структура диссертации. Диссертация состоит из введения, трех глав, содержащих 20 рисунков и 23 таблицы, выводов и предложений, списка литературы и приложений, изложенных на 132 страницах.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Фёдорова, Екатерина Владимировна
Основные выводы и рекомендации, вытекающие из изложенного, заключаются в следующем:
1. Сельскохозяйственные производители нуждаются в постоянном анализе и обобщении данных позволяющих дать объективную оценку состояния, оценить потенциал и выработать стратегию развития организации.
Сельскохозяйственное производство по целому ряду элементов отличается от других видов производства и, следовательно, при анализе необходимо учитывать факторы влияющих на состояние сельскохозяйственных производителей. К таким факторам можно отнести следующие: природно-климатические условия; сезонность работ; уровень специализации производства; организационно-правовая форма организации и т.д.
2. Метод экспресс-анализа является важнейшим средством повышения качества управления, так как позволяет повысить оперативность и действенность управленческих решений, осуществлять управление в режиме предупреждения ошибочных решений.
Среди выявленных в ходе исследования областей применения экспресс-анализа (экспресс-анализ экономического потенциала и финансово-хозяйственной деятельности организации; структур управления организацией; стоимости организаций малого и среднего бизнеса; эффективности формирования вертикально интегрированных финансово-промышленных структур; организационной структуры и технологических процессов с целью поиска ресурсов повышения эффективности) мы выделяем следующее направление сравнительная оценка в динамике результатов деятельности организации в отраслевом и региональном разрезе. Исследованные области применения экспресс-анализа доказывают широкие возможности и перспективы в его применении.
По нашему мнению - экспресс-анализ - это базовая модель диагностики, которая берется за основу исследования, совокупность методов, позволяющих понять и объяснить работу организации, распознать дисфункций анализируемого объекта в целях повышения эффективности его функционирования, повышения его жизнеспособности в условиях конкуренции. Он позволяет анализировать организации в сравнении с другими организациями, в т.ч. в региональном разрезе, с учетом специализации, организационно-правовой формы организации по основным экономическим показателям, ранжированным по квартилям.
3. Применительно к предлагаемой методике определены этапы, фазы и составные части экспресс-анализа организации, разработаны правила и организация, особенности и регламент проведения.
Предлагаемая методика экспресс-анализа на основе публикуемой обзорной информации состоит в следующем: при необходимости устанавливается принадлежность организации (аграрные, торговые и т.п.); по каждому из анализируемых показателей деятельности организации строится график его изменения за несколько лет; тенденция накладывается на отраслевой график тенденций медианы, верхней и нижней квартили.
Преимуществом использование метода экспресс-анализа для сравнительной оценки результатов деятельности организации в отраслевом и региональном разрезе является наглядная и простая оценка благополучия и динамики развития хозяйствующего субъекта.
4. Предлагаемая методика экспресс-анализа основывается на изменении подачи публикуемой обзорной информации.
Разработка поступающих форм финансовой отчетности предприятий в учреждения службы статистики и Министерстве сельского хозяйства ведется слабо. И не только с позиций финансово-экономического анализа, а и с позиций сведения данных. Они практически не используются.
В такой обстановке целесообразно наряду с признанием актуальности создания в России статистики организаций признать необходимыми рекомендации непосредственно организациям, а также пользователям бухгалтерской отчетности (банки, потенциальные инвесторы) — по проведению экономического анализа, в т.ч. и экспресс-анализа на уровне отрасли.
Необходимость использования экспресс-анализа обусловлена также коммерческой тайной предоставляемой сельскохозяйственными организациями информации. Изменение представляемой обзорной информации -шаг к статистике видов деятельности и сельскохозяйственных организаций.
Применение предложенной нами методики экспресс-анализа деятельности сельскохозяйственных организаций будет способствовать оперативному принятию управленческих решений, повышению их эффективности.
5. Для проведения экспресс-анализа необходимо располагать информацией, которая является «сырьем» для аналитика. Она должна характеризовать количественные и качественные особенности хозяйственных операций (процессов), показателей и результатов деятельности. Всю информацию мы группируем по квартилям, делая выводы по принадлежности исследуемой организации к определенной квартили, выявлении характерных особенностей для данной квартили и определении прогнозного направления динамики показателя.
По предложенной методике анализа деятельности сельскохозяйственных организаций нами разработана компьютерная программа на базе Microsoft Excel, позволяющая в кратчайшие сроки получить обобщенные данные о деятельности сельскохозяйственных организаций.
Предложенная методика была апробирована нами: было проанализировано финансовое состояние сельскохозяйственных организаций Российской Федерации за 2006-2007го, производственно экономические показатели деятельности сельскохозяйственных организаций за 2002-2008гг., анализ деятельности сельскохозяйственных организаций по Тульской области.
6. На основе экспресс-анализа возможны следующие направления в использовании результатов - прогнозирование на основе получения зависимостей изменения основных показателей, развитие бенчмаркинга, выявление финансовых трудностей в деятельности организации. а) Использование данных о динамике показателей деятельности сельскохозяйственных организаций, компьютерной программы позволило выполнить прогнозирование основных показателей на краткосрочный период на основе построения линии тренда. Из представленного прогноза видно, что в краткосрочной перспективе у сельскохозяйственных организаций РФ нет явно выраженной тенденции изменения исследуемых показателей, что говорит о стабилизации их деятельности.
Имея основные показатели в динамике, и их изменение по квартилям, можно получить прогнозируемые показатели как в целом по сельскому хозяйству, так и по отдельным регионам, что позволяет применить прогнозирование на основе получения зависимостей изменения основных показателей. В перспективе будет наблюдаться дальнейшая дифференциация между сельскохозяйственными организациями, изменение индекса производства сельскохозяйственной продукции будет небольшим для большего числа сельскохозяйственных товаропроизводителей, так как кривые первой, второй и третьей квартили близко расположены, т.е. в них находится большая часть сельскохозяйственных товаропроизводителей. Тем не менее, 25%, расположенных в верхней части графика, будут иметь более высокие показатели, стабильно возрастет максимальный показатель.
Прогнозирование по показателю рентабельности показывает приближение границы минимальных значений к нулю, т.е. сократится убыточность реализации сельскохозяйственной продукции, сближение первой квартили и медианы свидетельствует о том, что около 50 сельскохозяйственных организаций будут низкорентабельны, иметь рентабельность до 20%. У последней группы возможна максимальнаярентабельность до 80-%.
Проведенный на основе имеющихся данных анализ деятельности сельскохозяйственных организаций РФ и осуществленный прогноз основных показателей на краткосрочную перспективу позволяет предложить некоторые меры по стабилизации состояния сельскохозяйственных производителей, как гаранта обеспечения продовольственной, и, следовательно, национальной безопасности России. б) Исследованы основные причины, которые ведут предприятие к финансовым трудностям, проведены их классификация и анализ последствий финансовых трудностей с учетом различных ситуаций, связанных с ошибками в выборе политики развития, предложена система показателей и норм, позволяющих идентифицировать состояние и характер дисфункций предприятия, наметить пути санации. Основные причины проблем, которые неизбежно ведут к финансовым трудностям, сгруппированы по основным функциям предприятия.
На основе типовых схем соотношения оборотных средств с их потребностью можно выполнить оценку стратегии организации в принятии управленческих решений. Данное направление применения экспресс- анализа апробировано нами на примере сельскохозяйственных организаций. ОАО «Колос» по результатам оценки было отнесено к 1 типу - организация с негативной финансовой структурой и снижающейсярентабельностью. Выбранная стратегия предприятия - попытка покрыть предыдущие потери, занимаясь следующими направлениями: максимальное число договоров, продажа в кредит, инвестиции, новые виды продукции. В результате у организации увеличение потерь и увеличение потребности в оборотных средствах. Не имея дополнительных резервов, организация зависит от чрезвычайных случаев: банкротствоодного из клиентов, потери на одном из рынков. в) Условия конкуренции требуют анализа и мониторинга деятельности конкурентов и организаций, занимающих лидирующее положение на рынке. С целью повышения эффективности собственной деятельности и формирования конкурентного преимущества необходимо изучать других, отбирать в процессе исследований приемы работы из практики конкурентов и организаций-партнеров.
Суть данного подхода в мировой практике бизнеса отражена в бен-чмаркинге. Бенчмаркинг может служить основой управления конкурентным потенциалом сельскохозяйственных организаций.
На основе графических результатов экспресс-анализ по выбранному перечню показателей оценки деятельности сельскохозяйственных организаций может быть получен профиль для каждой отдельной сельскохозяйственной организации. В одной плоскости накладываются поля измерений, квартили с неравностоящими выступами, пики которых и есть характеристики, которые необходимо достичь.
7. Для того чтобы обеспечить качественное управление сложной хозяйственной системой, состоящей из взаимосвязанных специализированных функций (отделов, служб, цехов, участков, производств), мы должны осуществить их экспресс-анализ по предложенной методике. Только такой подход позволит повысить эффективность деятельности организаций и, как нам представляется, у этого подхода есть будущее.
Экспресс-анализ является исследованием экономического потенциала и деятельности организации за определенный период и характеризует относительное состояние организации. Выводы экспресс анализа основаны на расчете относительных показателей, исследования динамики их изменения, характеризующих различные аспекты деятельности организации за анализируемый период. На основе интерпретации полученных в ходе анализа данных готовится заключение о положении организации с учетом ретроспективы его развития, а также вероятных тенденций изменений данных показателей.
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