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ВСТУП

Актуальність дослідження. Проблема становлення довільності й розвитку саморегуляції старших дошкільників у дитячій психології завжди привертала увагу багатьох дослідників і розглядається як провідна лінія розвитку особистості дитини. Актуальність дослідження визначається теоретичною значущістю вивчення регуляторних систем, регуляції і саморегуляції діяльності, поведінки, особистості в психологічній науці, а також пріоритетними напрямами Національної доктрини розвитку освіти  України у ХХІ столітті та Законів України  “Про освіту”, “Про дошкільну освіту”. Аналіз стану питань готовності дітей старшого дошкільного віку до навчання в школі засвідчує, що останнім часом збільшилась кількість дітей  з ситуативним типом поведінки, розгальмованих, імпульсивних, з підвищеною залежністю від предметного оточення. Недостатній розвиток компонентів регуляції на початку навчання в школі призводить до низки проблем у формуванні особистості дитини на наступному етапі розвитку.

Основою вивчення довільної поведінки і саморегуляції у класичній психології є положення концепції Л.С. Виготського про те, що особистість охоплює єдність поведінки, яка визначається ознакою оволодіння, і, відповідно, розвиток особистості – це  становлення  властивості володіти своїми психічними процесами й поведінкою. Психологічні дослідження довільної поведінки і саморегуляції розглядалися в руслі вивчення вольової сфери людини. У концептуальних теоретичних  роботах В.А. Іванікова, Є.П. Ільїна,  В.К. Каліна, С.Л. Рубінштейна, В.І. Селіванова, О.О. Смирнової, М.Г. Ярошевського та ін. викладено напрями вивчення й сучасний стан проблеми волі, розкрито підходи і тенденції розвитку уявлень про волю, подано аналіз експериментальних і прикладних досліджень волі. У сучасній психології зазначену проблему презентовано двома підходами, що не виключають один одного, а саме: у руслі проблеми самодетермінації (мотиваційний підхід і підхід “вільного вибору”) та саморегуляції (регуляційний підхід). Вольовий розвиток особистості – багатокомпонентний процес, що потребує обов’язкового формування цілісної системи усвідомленої саморегуляції.

Проблемі саморегуляції особистості присвячено значну кількість наукових праць в Україні і за кордоном дослідниками з різних напрямків психолого-педагогічної науки - загальної, вікової і педагогічної, спортивної, соціальної психології, психології особистості, патопсихології, у яких розглянуто різні аспекти і рівні саморегуляції: вивчення саморегуляції на рівні процесів і станів психіки (К.М. Гуревич, О.О. Конопкін, В.І. Моросанова, Б.М. Теплов та ін.); вивчення саморегуляції особистості в ігровій, трудовій, спортивній, навчальній діяльності (Н.Ф. Круглова, О.К. Осницький, Н.О. Циркун, С.В. Чернобровкіна, В.І. Чиркова, J.P. Connell, W.S. Grolnick, R.M. Ryan та ін.); особливості саморегуляції особистості у сфері міжособистісних відносин (К.О. Абульханова-Славська, Б.Ф. Ломов, Ю.О. Міславський та ін.); саморегуляція і становлення професійної діяльності особистості (С.В. Авраменко, О.В. Білоус, Н.В. Самоукіна та ін.); саморегуляція емоційних станів (Б.І. Додонов, Є.І. Рогов, Є.Л. Яковлєва та ін.); саморегуляція самоактивності і самосвідомості, Я-концепція (М.Й. Боришевський, І.В. Дубровіна, І.Н. Захарова, В.К. Котирло, С.Є. Кулачківська, А.В. Петровський, А.І. Сілвестру, А.Г. Спіркін, Л.І. Уманець та ін.); мотиваційна регуляція (В.Г. Асєєв, В.І. Степанський, А. Маслоу та ін.); ціннісно-смислова регуляція (А.Г. Асмолов, О.О. Бодальов, Д.О. Леонтьєв та ін.); саморегуляція і стрес (Д.Т. Бадмаєва, Т.С. Чуйкова та ін.); саморегуляція соматично і онкохворих (Н.А. Урядницька, Ю.В. Чебакова та ін.); саморегуляція і злочин (Н.А. Ратінова та ін.); саморегуляція і дезадаптація підлітків (Є.І. Манапова та ін.). Концептуальні й цілеспрямовані дослідження О.О. Конопкіна, Б.С. Круглова, Н.Ф. Круглової, В.І. Моросанової, О.К. Осницького, М.О. Сипачева та ін. щодо розкриття психічної свідомої саморегуляції як системної і загальної форми психічної активності, виявлення функціональної структури цілісних процесів саморегуляції дали змогу науковцям вивчати вікові закономірності розвитку процесів довільної саморегуляції в діяльності й поведінці.

Аналіз чинних програм, за якими працюють дошкільні навчальні заклади (далі ДНЗ) України, засвідчує, що в їх змісті передбачено завдання, що відповідають основній лінії розвитку особистості – становленню довільності. Це розвиток довільності психічних процесів (уваги, пам’яті тощо), дій за інструкцією, цілепокладання, супідрядності мотивів, опосередкованості поведінки моральними нормами тощо. Довільність поведінки виявляється в різних формах зовнішньої і внутрішньої психічної активності особистості. Проте аналіз результатів навчання і виховання дітей в сучасних ДНЗ свідчить, що питанням формування довільності й розвитку саморегуляції не приділяється достатньої уваги. Ініціація розвитку довільності дитини йде ззовні, коли мета і завдання будь-якої діяльності задаються дорослими, а дитина може лише прийняти їх або не прийняти (Л.О. Кожаріна,  О.Л. Кононко, С.Є. Кулачківська, С.О. Ладивір, Т.О. Піроженко та ін.). Основним критерієм сформованості довільності є підпорядкування поведінки дитини нормам і правилам. У практиці дошкільної освіти розповсюджене розуміння довільності як самовизначення і самопримушення, проте для формування істинної довільності поведінки в дошкільному віці необхідно розвивати такі якості, як-от: ініціативність, активність особистості, яка ініціюється самою дитиною як суб’єктом діяльності. 

Вивчення теоретичних засад проблеми дає змогу загострити увагу на декількох її аспектах, а саме: недостатня теоретична база і методичне забезпечення процесу розвитку психічної саморегуляції в дошкільному віці в різних видах довільної активності дитини з урахуванням складності механізму становлення довільної активності й вікових особливостей дітей дошкільного віку;  необхідність визнання впливу на розвиток психічної саморегуляції суперечності між потенційними можливостями розвитку суб’єктності дитини й умовами для її здійснення в освітньому процесі ДНЗ і вдома; тиск з боку дорослих щодо керування діяльністю дитини, обмеження можливостей для вибору.

Окреслені науково-практичні завдання розвитку дошкільної освіти в Україні у єдності з актуальною проблематикою сучасної психологічної науки й зумовили вибір теми дослідження “Розвиток саморегуляції старших дошкільників у взаємодії з однолітками і дорослими”. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до тематичного плану наукових досліджень лабораторії психології дошкільника Інституту психології імені Г.С. Костюка АПН України “Психічний розвиток дошкільників в умовах інноваційних систем виховання” (№0198U000518). Тему дисертаційного дослідження затверджено Вченою радою Інституту психології імені Г.С. Костюка АПН України (протокол № 11 від 03.12.1996 року), узгоджено Радою з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні (протокол № 10 від 20.12.2005 року).
Об’єктом дисертаційного дослідження  є психічна саморегуляція довільної активності  в дошкільному віці.

Предметом дослідження є особливості й психологічні умови розвитку функціонально-повноцінної структури психічної саморегуляції довільної активності в дошкільному віці.

Мета дослідження - теоретичне обґрунтування й експериментальне вивчення сукупності особливостей, психологічних умов і чинників, що забезпечують розвиток саморегуляції старших дошкільників як показника довільної поведінки в процесі взаємодії з однолітками і дорослими в різних видах діяльності.

Гіпотеза дослідження полягає в припущенні того, що успішність розвитку функціонально-повноцінної (за О.О. Конопкіним) структури психічної саморегуляції довільної активності дошкільника знаходиться в залежності від певної сукупності психолого-педагогічних умов, як-от: 1) якісних показників розвитку самосвідомості, позитивного образу “Я” дитини; 2) становлення довільної активності у взаємодії старших дошкільників з однолітками і дорослими в системі суб’єкт-суб’єктних відносин.

Відповідно до мети та гіпотези дисертаційного дослідження було визначено такі завдання: 1) дослідити ступінь розробленості проблеми психічної саморегуляції особистості дошкільника в сучасній психологічній науці; 2) вивчити особливості розвитку структури психічної саморегуляції в старших дошкільників у різних видах діяльності; 3) виявити чинники і психологічні умови, що визначають ефективність розвитку психічної саморегуляції в процесі взаємодії дитини з однолітками і дорослими; 4) розробити модель оптимізації розвитку психічної саморегуляції старших дошкільників; 5) здійснити експериментальну перевірку методики оптимізації розвитку психічної саморегуляції довільної поведінки дітей старшого дошкільного віку.

Методологічною основою дослідження є філософські положення про соціальну обумовленість розвитку особистості; загальна теорія діяльності; загальнонаукові методи соціального пізнання; принципи детермінізму, єдності психіки та діяльності; концепції психічної саморегуляції; законодавчо-нормативні акти. 

Теоретичну основу дослідження становили: концептуальні положення філософської і психологічної науки про активнодіяльнісне ставлення людини до довкілля як суб’єкта суспільно-історичного розвитку (Б.Г. Ананьєв, Г.С. Костюк, О.М. Леонтьєв, В.М. Мясищев, В.О. Татенко та ін.); положення психологічної науки про закономірності онтоґенетичного формування довільної поведінки дошкільників (Л.С. Виготський, Д.Б. Ельконін, О.В. Запорожець, В.К. Котирло, О.О. Смирнова та ін.) та про психічну свідому саморегуляцію як системну і загальну форму психічної активності людини (О.О. Конопкін, В.І. Моросанова, О.К. Осницький, М.О. Сипачев та ін.); психологічні теорії Я-концепції особистості, внутрішнього світу дитини (Е. Берн, Р. Бернс, Е. Ериксон, Т.М. Титаренко, С.П. Тіщенко та ін.); соціально-психологічні концепції розвитку та становлення особистості (Б.Г. Ананьєв, Д.Б. Ельконін, О.М. Леонтьєв, М.І. Лісіна, С.Л. Рубінштейн, В.І. Слободчиков та ін.); теорія особистісно-орієнтованої освіти (І.Д. Бех, І.О. Зимня, О.Л. Кононко, С.І. Подмазін, І.С. Якиманська та ін.); концептуальні положення щодо оновлення змісту дошкільної освіти (О.Л. Кононко, В.У. Кузьменко, С.Є. Кулачківська, С.О. Ладивір, Т.О. Піроженко, І.С. Якиманська та ін. ).

Методи дослідження. Для розв’язання висунутих завдань і перевірки гіпотези використано комплекс методів дослідження: теоретичний аналіз психолого-педагогічної літератури; цілеспрямоване спостереження за довільною активністю дітей дошкільного віку в різних видах діяльності у взаємодії з однолітками і дорослими з метою з’ясування наявного рівня розвитку компонентів структури психічної саморегуляції; методи психологічної діагностики, адаптовані відповідно до завдань дослідження; методи масового збору емпіричного матеріалу (анкетування, експертне опитування); психолого-педагогічний експеримент (констатувальний, формувальний). Обробка результатів і порівняння експериментальних даних з вихідними здійснювалася за допомогою методів математичної статистики. 

База дослідження. Експериментальне дослідження здійснювалось упродовж 1997 – 2006 років на базі дошкільних навчальних закладів №165, №196 і №101 м. Запоріжжя. Експериментом було охоплено 157 дітей віком від 4 до 6-7 років (з них 72 хлопчика, 85 дівчаток), до анкетування і співпраці було залучено 55 батьків і 27 педагогів.

Наукова новизна одержаних результатів: уперше розроблено, адаптовано й апробовано методи визначення наявного рівня розвитку компонентів структури психічної саморегуляції дошкільників у різних видах діяльності; одержано нові дані щодо особливостей розвитку структури психічної саморегуляції дошкільників у різних видах діяльності; проаналізовано динаміку розвитку саморегуляції в дошкільному віці; розроблено прогностичну модель оптимізації освітнього впливу на розвиток психічної саморегуляції старших дошкільників; обґрунтовано чинники і психолого-педагогічні умови, що визначають ефективність розвитку саморегуляції в процесі взаємодії дитини з однолітками і дорослими; запропоновано систему оптимізації умов становлення саморегуляції в сім’ї  та ДНЗ.

Теоретичне значення дослідження полягає в тому, що: результати діагностичних зрізів поповнюють наукове уявлення про рівень розвитку психічної саморегуляції як показника розвитку довільної поведінки в дошкільному віці; визначено й обґрунтовано особливості актуалізації структурних компонентів акту психічної саморегуляції дошкільника в різних видах діяльності; апробовано й перевірено нові психолого-педагогічні підходи щодо розвитку саморегуляції старших дошкільників у різних специфічно-дитячих видах діяльності; обґрунтовано, що позитивний образ “Я” виступає функціональним центром акту психічної саморегуляції довільної поведінки дошкільника.
Практичне значення роботи визначається тим, що: розроблено та адаптовано до предмету дисертаційного дослідження діагностичний інструментарій, який може бути використано практичними психологами системи освіти; упроваджено науково-методичні рекомендації щодо цілеспрямованого управління процесом розвитку саморегуляції старших дошкільників у різних специфічно-дитячих видах діяльності у взаємодії з однолітками і дорослими; розроблено програму спецкурсу “Психолого-педагогічні умови розвитку психічної саморегуляції старших дошкільників на основі формування позитивного образу “Я” для слухачів курсів підвищення кваліфікації інститутів післядипломної освіти. 

Особистий внесок здобувача полягає в теоретичному обґрунтуванні основних ідей і положень дослідження сутності акту психічної саморегуляції в дітей дошкільного віку; створенні та реалізації діагностичного інструментарію і методичних рекомендацій щодо діагностики рівня і подальшого розвитку повноцінної структури психічної саморегуляції дітей дошкільного віку; упровадженні результатів наукового дослідження в практику роботи шляхом проведення семінарів для працівників закладів освіти, читання лекцій на курсах підвищення кваліфікації з проблеми розвитку психічної саморегуляції старших дошкільників.
Надійність та вірогідність отриманих результатів і висновків забезпечено методологічною і теоретичною обґрунтованістю вихідних даних; аргументованістю теоретичних положень, що покладено в основу експериментального дослідження; використанням комплексу методів, які об’єднанні за принципом взаємодоповнення; валідністю та надійністю психодіагностичних методів і методик; поєднанням кількісних (математичних, статистичних) і якісних (психологічних, системно-аналітичних) способів обробки отриманих даних; експериментальним підтвердженням ефективності запропонованої системи роботи щодо розвитку психічної саморегуляції старших дошкільників у взаємодії з однолітками і дорослими. 

Апробація та впровадження результатів дослідження. Зміст основних положень та результати дисертаційного дослідження було висвітлено на Всеукраїнських науково-практичних конференціях “Шляхи розвитку здібностей у дітей дошкільного віку” (м. Запоріжжя, 1999), “Проблеми громадянського становлення особистості в освітньому просторі України” (м. Запоріжжя, 2000), “Теорія і практика особистісно-орієнтованої освіти” (м. Запоріжжя, 2003), “Професіоналізм педагогічних кадрів дошкільної освіти: сучасні підходи, концепції, досвід” (м. Ніжин, 2006), “Теорія та практика педагогіки життєтворчості” (м. Запоріжжя, 2007), “Актуальні проблеми психолінгвістики” (м. Переяслав-Хмельницький, 2007), на курсах з підвищення кваліфікації практичних психологів дошкільних закладів при обласному інституті післядипломної педагогічної освіти (м. Запоріжжя, 1997 - 2006), на семінарах для практичних психологів дошкільних навчальних закладів (м. Запоріжжя, 1996 - 2006). Матеріали дослідження доповідалися й обговорювалися на засіданнях Науково-методичного центру психології та соціології освіти і кафедри дошкільної освіти Запорізького обласного інституту післядипломної педагогічної освіти, лабораторії психології дошкільника Інституту психології  імені Г.С. Костюка АПН України (1999-2007 р.р.). Результати дослідження впроваджено в практику роботи педагогів в ДНЗ №5, №13 і №14 м. Енергодар (довідка № 01-25/2030 від 29.06.2007р.) і ДНЗ №2 і №7 м. Дніпрорудний (довідка № 479/01-02 від 27.06.2007р.)  Запорізької області впродовж 2005-2007 років; в ДНЗ №3, №7, №10, №21, №30, №31 НВК №76 і дошкільному відділенні ЗОК №22 м. Дніпродзержинська Дніпропетровської області  впродовж 2006-2007 року (довідка № 01-20/41 від 25.06.2007р.), у ДНЗ №123 м. Дніпропетровська (довідка №226/2 від 22.06.2007р.) і в лекційному курсі, що читався в Запорізькому обласному інституті післядипломної педагогічної освіти впродовж 2002-2007 років (довідка №117/04-05 2007р.). 

Публікації. Основні положення й результати дослідження відображено у 1 навчальній програмі, 9 статтях (серед яких 6 - у наукових фахових виданнях, включених до списку ВАК України),  2 методичних посібниках, 2 текстах тез доповідей на науково-практичних конференціях і семінарах.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних наукових джерел (291 найменування, із них 12 іноземною мовою) і 8 додатків, що займають 18 сторінок. Основний зміст дисертації становить 140 сторінок. Загальний обсяг дисертації викладено на 180сторінках. У роботі вміщено 12 таблиць, 1 схема, 10 діаграм, що займають 11 сторінок основного тексту. 

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі наведено теоретичне узагальнення і нове розв’язання проблеми розвитку саморегуляції старших дошкільників у взаємодії з однолітками і дорослими, що полягає: у вивченні її особливостей у різних видах діяльності; розробленні та обґрунтуванні моделі оптимізації освітнього впливу на розвиток цього психологічного явища; емпіричному визначенні ознак його прояву; теоретичному та експериментальному дослідженні психологічних умов його формування.

Сучасні психологічні дослідження довільної регуляції не вичерпують проблематики саморегуляції. Функціонально-структурний аспект психічної саморегуляції довільної активності дає можливість розв’язати низку нових проблем становлення довільності й суб’єктності індивіда. У сучасній психологічній науці формується особливий напрям вивчення саморегуляції у зв’язку з особистісним розвитком людини.

Виявлено, що в ігровій діяльності найбільшого розвитку в дітей віком від 4-х до 6-7 років отримує така складова структури акту психічної саморегуляції довільної поведінки, як прийняття суб’єктом мети діяльності. Друге за рівнем розвитку місце посідають такі структурні складові акту психічної саморегуляції довільної поведінки, як: сформованість суб’єктивної моделі значущих умов; програми виконавських дій; система суб’єктивних критеріїв досягнення мети. Найменш розвиненими є такі компоненти акту психічної саморегуляції довільної поведінки: контроль і оцінка реального результату; рішення про корекцію системи саморегулювання. З одного боку, низький рівень розвитку зазначених компонентів може визначатися загальним рівнем розвитку довільної активності, а з іншого боку, зумовлюється саме характером довільної активності дитини в грі. Адже для дошкільника сама гра є метою, вона задовольняє і мотивує дошкільника без урахування того, який результат буде досягнуто.

У структурі трудової діяльності всі компоненти акту психічної саморегуляції представлено в дошкільників різних вікових груп більш рівномірно, ніж в ігровій. Гра більшою мірою “дозволяє” дошкільникові відволікатися від бажаного результату ніж праця. Доведено, що саме трудова діяльність найбільше сприяє розвитку таких компонентів, як здатність до контролю й оцінки реального результату і прийняття рішення щодо корекції системи саморегуляції. У той же час мета праці, виступаючи як соціальна вимога, важче приймається дітьми як власна мета, здатність до привласнення мети праці як соціальної вимоги потребує більшого рівня розвитку дитини як суб’єкта психічної саморегуляції. 

Конструктивна діяльність актуалізує всі структурні елементи акту психічної саморегуляції дошкільника так, як і праця, але ще більше активізуються контроль і корекція. Це зумовлено тим, що конструктивна діяльність здійснюється за певними еталонами й алгоритмами, які, постійно перебуваючи в полі сприйняття дитини, можуть досить легко порівнюватися з проміжними та загальними результатами діяльності. 

Порівняльний аналіз усіх трьох видів діяльності дошкільників доводить, що ігрова діяльність активізує на високому рівні мотиваційно-цільові компоненти діяльності, а конструктивна діяльність – контрольно-корекційні компоненти. 

Отже, творча гра і конструктивна діяльність утворюють основу тієї цілісної діяльності дошкільника, яка сприяє розвитку його психічної саморегуляції і довільної поведінки загалом. Трудова діяльність активізує всі компоненти саморегуляції, але на менш високому рівні. 

Таким чином, органічне поєднання ігрової та конструктивної діяльності дошкільників із поступовим нарощуванням їхньої залученості до різних форм трудової діяльності сприяє ефективному розвитку акту психічної саморегуляції довільної пове​дінки дошкільників. Розвиток психічної саморегуляції довільної активності дошкільників має спиратися на провідну діяльність дошкільного віку – ігрову. Значний розвивальний потенціал мають види гри, в яких дошкільник виступає в ролі суб’єкта – режисерська гра, сю​жетно-рольова гра, гра за правилами, конструювальна гра. Органічне поєднання цих видів гри сприяє розвитку всіх ланок акту психічної саморегуляції довільної поведінки дошкільника.

Функціонально повноцінна структура психічної саморегуляції довільної активності дитини залежить від якісних показників її самосвідомості, а саме від здатності: під час реалізації певної діяльності суб’єктно привласнювати мету діяльності; створювати суб’єктивну модель значущих умов діяльності; самостійно сформувати програму виконавських дій; визначити суб’єктивні критерії досягнення мети; суб’єктно здійснювати контроль та оцінку реальних результатів діяльності; приймати рішення щодо корекції системи саморегулювання. Функціональним центром розвитку психічної саморегуляції довільної активності дошкільника є позитивний образ-Я у всіх його складових – когнітивному, емоційному і вольовому компонентах уявлення про себе. Реалізація авторської програми формування позитивного образу-Я дошкільника значно підвищує рівень психічної саморегуляції дітей, навіть у дошкільників з емоційними вадами.

Результати порівняльного аналізу даних констатувального і формувального експерименту підтвердили ефективність запропонованої експериментальної моделі оптимізації освітнього впливу на розвиток компонентів функціональної структури психічної саморегуляції, що повністю підтверджує висунуту на початку дослідження гіпотезу. 

Презентована модель надає можливість педагогам дошкільних навчальних закладів перебудувати структуру практичної діяльності, опанувати нові навички взаємодії з дошкільниками, створити необхідні умови в освітньому середовищі для розвитку довільності і саморегуляції дітей.
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