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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. 
Важливим фактором сталого економічного розвитку країн є інноваційність, яка поширюється в умовах формування інформаційного суспільства. Особливими рисами інноваційних економічних процесів є дифузія інновацій, розповсюдження інформаційних мереж, підвищення ролі та значення інформації на тлі зростаючих темпів глобалізації, що потребує вдосконалення механізмів управління національним господарством країн та викликає необхідність здійснення перетворень у національній економіці шляхом прискорення інноваційних процесів. В цих умовах є необхідним всебічне обґрунтування теорії й практики соціально-економічних трансформацій, які стають наслідком глобальної інформатизації, впровадження нових методів управління на основі комплексних підходів до забезпечення інноваційного розвитку національної економіки. 

Процеси інформатизації охоплюють різні сфери життя суспільства − економічну, соціальну, фінансову, політичну тощо. Ефект масштабу, визваний новітніми процесами інформатизації, призводить до функціонування національної економіки як єдиної трансформаційної інформаційної економіки. 
Під впливом інформаційних процесів створюється економіка знань нових масштабів. Органічне поєднання існуючих процесів дифузії інновацій та інформатизації прискорює перехід людства до нового рівня – інформаційного суспільства. Це проявляється у зростанні ефективності функціонування як окремих суб′єктів, так і національної економіки в цілому. Актуалізуються питання якісного інформаційного забезпечення інноваційного розвитку як в масштабах країни, так і на мікрорівні. 

Здійснення інноваційних економічних процесів стосується не тільки економічного розвитку людства, але й змін в його соціальному, культурному, політичному середовищах. Серед науковців з інших країн, які досліджували інноваційні процеси в економічній діяльності держави, необхідно виділити таких: Г.П. Анілионіс, О. Братимов, Д. Гелд, П. Герст, Ч. Гил, Ю. Горський, М. Делягін, В.І. Дудорин, Н.А. Зотова, Є.Г. Кочетков, А. Коваленко, Дж. Маджионі, Е. Мак-Грю, Г. Томпсон, Д. Стиглиц, Дж.А. Хансон, П. Хохон. Крім цього, відомі роботи економістів-практиків й громадських діячів, які мають значний вплив на формування підходів до розуміння інноваційних процесів і в науковому середовищі. До таких авторів відносяться Дж. Сорос, Г.- П. Мартін, Х. Шуманн.

Серед вітчизняних науковців, що формують концептуальні підходи до осмислення проблем здійснення інноваційної діяльності та надають важливі пропозиції щодо розвитку України у глобальному економічному середовищі, слід відзначити таких, як О. Амоша, О. Білорус, І. Бузько, А. Гальчинський, О. Головінов, І. Дахно, В. Дементьєв, В. Захожай, М. Корецький, Д. Лук’яненко, В. Ляшенко, В. Макаренко, Ю. Макогон, Ю. Пахомов, І. Пенькова, Т. Уманець, А. Філіппенко, В. Хобта. Цими авторами зроблено вагомий внесок у розвиток відповідних розділів економічної науки, які пов’язані з економікою та інноваціями. До проблем інформатизації економічних процесів неодноразово зверталися Н. Апатова, Л. Винарик, В. Дик, А. Іоффе, Ю. Лисенко, В. Рожнов, А. Щедрін.

Разом з тим, набуває актуальності дослідження теоретико-методологічних засад оцінки синергетичних ефектів інноваційного розвитку національної економіки на сучасному етапі. Потребує наукового обґрунтування визначення ролі інформатизації в інноваційній діяльності суспільства в умовах глобалізації. 

Більш детального аналізу вимагає вплив функціонування інформаційних систем на економічне середовище, їх використання у забезпеченні зростання національної економіки. 

Науковий інтерес до питань інноваційного розвитку інформаційної економіки в умовах глобалізації, фрагментарність теоретичної бази, недостатня методологічна та практична розробленість проблеми зумовили вибір теми дослідження, її актуальність, мету, завдання та структуру дисертації.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 
 Дисертаційну роботу виконано відповідно до тематики науково-дослідних робіт Кримського економічного інституту ДВНЗ «Київський національний економічний університет ім. Вадима Гетьмана» Міністерства освіти і науки України: держбюджетної теми «Реалізація потенціалу соціально-економічного розвитку регіонів України в умовах трансформації економіко-правових механізмів господарювання» (номер державної реєстрації 0107U003053), у рамках якої здійснено систематизацію основних характеристик інноваційних систем у сучасній інформаційній економіці, виявлено перспективи та проблеми інформатизації національної економіки; держбюджетної теми «Глобалізація сталого розвитку в сучасних інтеграційних моделях» (номер державної реєстрації 0110U002996), у рамках якої виявлено основні тенденції розвитку економічних чинників інновацій в інформаційній економіці України в контексті розвитку міжнародних інформаційних систем та розроблено новий підхід до оцінки характеристик інноваційної діяльності суб’єктів господарювання в інформаційній економіці; держбюджетної теми «Інноваційна та інвестиційна політика в Україні: сучасний стан та можливості її активізації» (номер державної реєстрації 0110U002995), у рамках якої досліджено теоретико-методологічні підходи до здійснення інноваційних трансформацій на підприємствах України, зроблено оцінку впливу інформаційних систем на розвиток бізнесу та підготовку кадрів, інституційне забезпечення регулювання процесів впровадження інформаційних інновацій у національній економіці.

Тема дисертації затверджена на засіданні Вченої Ради Кримського економічного інституту ДВНЗ «Київський національний економічний університет  ім. Вадима Гетьмана» (протокол № 4 від 03.12.2009р.).

Мета і завдання дослідження. 

Метою дослідження є розробка теоретико-методологічних положень щодо забезпечення інноваційного розвитку інформаційної економіки України в умовах глобалізації та створення концепції реалізації національної моделі інформаційної економіки.

Згідно з метою дослідження у дисертації поставлено і вирішено такі завдання:

· визначено сутність інновацій у національній економіці в контексті світових глобалізаційних процесів; 

· досліджено еволюцію системи «світове господарство – національна економіка – суб’єкти господарювання» в аспекті формування інноваційної національної моделі інформаційної економіки; 

· визначено науково-теоретичні основи синтезу теоретико-методологічних підходів до формування інноваційних економічних процесів у національній інформаційній економіці;

· встановлено концептуальний зв'язок інформаційних складових економічного розвитку й інноваційної політики держави;

· визначено системно-синергетичну парадигму інформаційно-інноваційної діяльності держави та її властивості;

· поглиблено методологічні основи забезпечення захисту економічної інформації в умовах глобалізації;

· узагальнено методичні підходи до оцінки вихідного рівня інновацій в інформаційній економіці;

· визначено напрями активізації інноваційної діяльності в національній моделі інформаційної економіки;

· визначено принципи побудови механізму управління інформаційними технологіями у фінансовій сфері національної економіки з урахуванням показника рівня впровадження інновацій; 

· проаналізовано інноваційний розвиток інформаційних технологій у ситуаційному аналізі та комерційній діяльності суб’єктів господарювання;

· обґрунтовано концептуальні засади вихідної оцінки процесу інвестування в інформаційні технології;

· уточнено функції держави у підтримці інноваційного бізнесу в інформаційній економіці;

· обґрунтовано інноваційну діяльність в Україні як підґрунтя розвитку економіки знань;

· визначено стратегічні пріоритети реалізації концепції національної моделі інформаційної економіки України в умовах глобалізації;

· здійснено прогнозну оцінку інноваційного розвитку інформаційної економіки України.

Об'єктом дослідження є процес інноваційного розвитку інформаційної економіки України в умовах глобалізації.

Предметом дослідження є теоретико-методологічні та практичні засади забезпечення інноваційного розвитку інформаційної економіки України у сучасному глобалізаційному середовищі.

Методи дослідження. 

Теоретичною та методологічною основою дослідження є концептуальні положення економічної теорії інновацій і державного регулювання національної економіки, зокрема, у сфері інноваційних інформаційних технологій, закони діалектичної логіки, наукові концепції формування інформаційної економіки, праці вітчизняних та зарубіжних учених щодо процесів інноваційних трансформацій, їх кількісного вимірювання й оцінки. 

Вірогідність і обґрунтованість дослідження та одержаних результатів забезпечується використанням наукових методів: історично-логічного – для узагальнення світового досвіду формування інформаційного суспільства; системно-функціонального – для аналізу динаміки економічних показників на макро- та макрорівнях; статистичного – для дослідження змін економічного середовища; синтезу наукових підходів – для дослідження інноваційних процесів у національному господарстві у контексті розвитку інформаційного суспільства; комплексу економіко-математичних методів (факторного аналізу, кореляційного аналізу за Пірсоном, дисперсійного аналізу за Фішером, Крускалом-Уолісом, Фрідменом); методу експертних оцінок – для моделювання перспектив інформатизації економіки України. 

Інформаційну базу дослідження становлять закони України, Укази Президента України, нормативні документи органів виконавчої влади України на різних рівнях управління, офіційні дані Державної служби статистики України, Світового банку та міжнародних організацій; матеріали звітності підприємств, матеріали власних досліджень. Для обробки економічної інформації, побудови таблиць і графіків використано сучасні технології Microsoft.

Наукова новизна отриманих результатів полягає у поглибленні теоретичних положень щодо забезпечення інноваційного розвитку національної економіки в умовах посилення впливу інформаційної складової, розробці та обґрунтуванні концепції національної моделі інформаційної економіки в умовах глобалізації. 

Основні результати, які мають наукову новизну, полягають у такому:

вперше:
· запропоновано концепцію інноваційного розвитку інформаційної економіки України у глобальному економічному середовищі, яка полягає у створенні сприятливих умов для інноваційного підприємництва з підвищенням вихідного рівня впровадження інновацій в інформаційній економіці та досягненням синергетичних ефектів, що дозволяє забезпечити узгодженість функціонування і розвитку різних сегментів національного господарства з урахуванням глобального розповсюдження інформаційних систем і мереж;

· обґрунтовано системно-синергетичну парадигму інформаційно-інноваційної діяльності держави, що містить наступні стратегічні пріоритети: інноваційні кластери, систему управління знаннями, ієрархію інформаційних систем управління, процеси автоматизації робочих місць, яка дозволяє визначити стратегічні напрями трансформації економіки України в умовах глобалізації; 

· розроблено концептуальну схему використання інформаційних систем при інвестиційному проектуванні, яка базується на залученні інформаційних систем для проведення процедур фундаментального й технічного аналізу, що обґрунтовує покроковий алгоритм функціонування інституційних інвесторів на національному фондовому ринку та сприяє підвищенню ефективності інвестиційних процесів; 

· виявлено сучасні тенденції функціонування інформаційної економіки України та напрями її інноваційного розвитку із застосуванням методу міжгалузевого балансу В. Леонтьєва, що поглиблює науково-теоретичні підходи до формування національної моделі інформаційної економіки в умовах глобалізації;

отримали подальшого розвитку: 

· теорія інформаційного суспільства через визначення місця інформації і інноваційних процесів у сучасній економіці України, обґрунтування циклу життя і критеріїв цінності інформації, класифікації видів інформації, інформаційних систем та принципів їх створення, що надає можливість удосконалити методичні підходи до визначення стратегічних орієнтирів розвитку національної економіки; 

· концептуальні засади механізму інноваційних трансформацій, розвинені шляхом розробки їх класифікації за виробничими, науково-технічними й технологічними, організаційними, економічними, інформаційними, політичними, соціальними і культурними складовими, що дозволяє визначити напрями інноваційної політики України з метою забезпечення розвитку національної економіки у глобальному інформаційному середовищі; 

· науково-методичний підхід до забезпечення захисту економічної інформації в процесі інтеграції державних інформаційних систем у світові мережі, що ґрунтується на протидії загрозам глобальної інформатизації. Це надає можливість удосконалити механізми управління електронними технологіями у національній економіці шляхом розробки заходів зниження потенційних збитків від інтелектуального піратства;

· економічний інструментарій оцінки стану інноваційної діяльності в економіці України з урахуванням тенденцій світових інноваційних процесів в умовах розвитку економіки знань, що дозволяє виявити чинники фінансового, організаційного, виробничого та нормативно-правового характеру, які стримують інноваційну діяльність, та визначити стратегічні орієнтири інноваційного розвитку національної інформаційної економіки;

удосконалено:

· методичний підхід до вихідної оцінки процесу інвестування в інформаційні технології з урахуванням світового досвіду і тенденцій їх розвитку: універсальний алгоритм управління інвестиціями в інформаційні технології, метод визначення індексу прибутковості інвестування в інформаційні технології та показника рівня інвестиційних ризиків, що дозволяє підвищити ефективність надання електронних інформаційних послуг та сприяє розвитку інноваційного підприємництва;

· систему принципів інноваційного розвитку інформаційної економіки України в умовах глобалізації, основними серед яких визначено: зниження інертності економічних процесів шляхом активізації електронної комерції, розвиток телекомунікаційних технологій, орієнтація інноваційного виробництва на масового споживача, зростання продуктивності функціонування інформаційних систем, поширення сфер застосування персональних комп’ютерів. Це дозволяє з вищим ступенем вірогідності прогнозувати напрями інноваційного розвитку інформаційної економіки України; 

· методичний підхід до удосконалення інформаційної інфраструктури державного управління шляхом поліпшення підготовки фахівців з інновацій в інформаційній економіці, поширення автоматизації процесу обробки інформації на всіх рівнях обліку майна та земель місцевими органами влади, що дозволяє мобілізувати інтелектуальні та інформаційні ресурси держави для підвищення ефективності механізмів державного управління;

· концептуальні засади забезпечення ефективного управління інформаційними технологіями у фінансовій сфері національної економіки із застосуванням оцінки рівня впровадження інновацій, що дозволяє підвищити потенціал інформаційної економіки України за рахунок розвитку інформатизації фінансової сфери; 
· принципи державного регулювання економіки за допомогою обґрунтування доцільності підсилення державної підтримки інноваційного підприємництва та прийняття спеціального закону щодо визначення правового режиму й комерціалізації об’єктів права інтелектуальної власності, створених за рахунок коштів державного бюджету, що дозволяє знизити втрати від несанкціонованого використання інтелектуального потенціалу й інформаційних продуктів.
Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що науково-методичні положення та висновки дисертаційної роботи доведено до рівня конкретних рекомендацій, що знайшли впровадження у практику діяльності державних і наукових установ, аналітичних організацій та суб’єктів господарювання державного й приватного сектору національної економіки. 

Основні положення дисертації було використано:


на державному рівні: в Комітеті з питань науки і освіти Верховної Ради України (довідка № 04-22/16− 889  від  20.09.2012 р.) – результати аналізу основних напрямків розвитку процесів інформатизації в Україні, пропозиції щодо упорядкування електронних ресурсів органів державної влади, органів місцевого самоврядування, захищеності наукової інформації; 

  на регіональному рівні: в діяльності Міністерства фінансів АРК (довідка № 167 від 27.01.2012 р.)  –  пропозиції щодо механізму фінансування інноваційної діяльності підприємств, використання сучасних інформаційних технологій у сфері державного управління, зокрема при створенні кадастру землі в регіоні; в діяльності Торгово-Промислової Палати  Криму (довідка     № 98/02-09 від 20.02.2012 р.) – пропозиції щодо використання інформаційних технологій для проведення рекламної та виставкової діяльності підприємств та ціноутворення електронного продукту; в діяльності Головного управління зовнішніх зв’язків та міжрегіонального співробітництва Ради Міністрів Автономної Республіки Крим (довідка № 02-07/244 від 22.03.2012 р.) – пропозиції ​​ щодо вдосконалення відносин підприємств регіону з іноземними партнерами в контексті інформатизації; в діяльності Міністерства економічного розвитку та торгівлі АРК (довідка № 060-2/1035 від 21.05.2012р.) – пропозиції щодо упорядкованості та захищеності електронних ресурсів органів влади, зокрема при розробці Стратегії економічного й соціального розвитку АРК на 2011-2020 роки; в діяльності Фонду комунального майна Сімферопольської міської ради (довідка № 1068/40 від 08.10.2012 р.) – пропозиції щодо механізму інноваційної діяльності підприємств та установ, використання сучасних інформаційних технологій у сфері державного управління, зокрема при створенні обліку майна в регіоні;

на рівні підприємства: в філії – Сімферопольському міському відділенні №39 АТ «Ощадбанк» (м. Сімферополь) (довідка про впровадження результатів № 23-02/789 від  29.02.2012 р.) у розробці інформаційної системи фінансового аналізу діяльності банку та забезпеченні системи захисту інформації; в  ВАТ «Завод «Фіолент» (м. Сімферополь) Міністерства економічного розвитку і торгівлі України (довідка про використання результатів № 8/1947 від  14.06.2012 р.) − пропозиції щодо застосування інформаційних технологій у маркетинговій та комерційній діяльності підприємства; ТОВ «Партнер» (м. Сімферополь) (довідка про використання результатів № 62-31/441 від 25.07.2012 р.) – пропозиції щодо інформаційної підтримки рекламної діяльності з використанням інноваційних електронних технологій.

Результати досліджень теоретичного і прикладного характеру використовуються у навчальному процесі Кримського економічного інституту ДВНЗ «Київський національний економічний університет             ім. В. Гетьмана» МОН України (довідка № 1063/01-08 від 25.10.2012 р.) – при підготовці навчальних планів та програм, а також викладанні дисциплін «Методологія наукових досліджень», «Економіка інноваційної діяльності», «Управління витратами», «Міжнародні стратегії економічного розвитку».

Особистий внесок здобувача. 

Дисертаційна робота є самостійною науковою працею. Внесок автора у колективні опубліковані роботи конкретизовано у списку публікацій. Із наукових праць, опублікованих у співавторстві, використано у дисертації лише ті ідеї та положення, що є результатом особистої роботи здобувача.

Апробація результатів дисертації. 

Результати дисертаційного дослідження доповідались і отримали схвалення на науково-практичних конференціях: 

міжнародних: «Інтеграційні процеси та соціально-економічний розвиток» (м. Сімферополь, 2007 р.); «Актуальні питання розвитку інноваційної діяльності» (м. Алушта, 2008 р., 2010 р.; м. Євпаторія, 2011 р.); «Реалізація національних економічних інтересів України в рамках євроінтеграційних процесів» (м. Сімферополь, 2009 р.); «Захист прав інтелектуальної власності» (м. Ялта – Мисхор, 2009 р.); «Проблемы и перспективы развития электронной коммерции» (м. Сімферополь, 2012 р.); «Ключови въпроси в съвременната наука» (м. Софія, Болгарія, 2012 р.); «Efektivni nastroje modernich ved-2012» (м. Прага, Чехія, 2012 р.); «Підприємницька діяльність в Україні: проблеми розвитку та регулювання» (м. Київ, 2012 р.); «Опережающее управление социально-экономическим развитием регионов: благосостояние населения & электронное управление» (м. Сімферополь, 2012 р.); 

всеукраїнських: «Реалізація національних економічних інтересів України в рамках євроінтеграційних процесів» (м. Сімферополь, 2008 р.; 2010 р.); «Державне антикризове управління національною економікою: світовий досвід та проблеми в Україні» (м. Київ, 2010 р.); «Стратегічні вектори розвитку національної економіки в умовах протидії викликам глобалізації» (м. Сімферополь, 2012 р.); 

регіональних: «Проблеми формування інноваційних механізмів у сучасних умовах» (м. Сімферополь, 2007 р.); «Соціально-економічний розвиток Криму на основі кластерів» (м. Сімферополь, 2009 р.); «Активізація підприємництва в умовах ринкової економіки» (м. Сімферополь, 2010 р.); «Наукова складова навчального процесу та інноваційні технології його розвитку» (м. Київ, 2011 р.).

Публікації. 

За темою дослідження опубліковано 52 наукові праці загальним обсягом 248,5 д. а., з яких особисто автору належить 50,5 д. а., з них: одноосібна монографія загальним обсягом 20,8 д. а.; 7 колективних монографій загальним обсягом 187,9 д. а., з яких особисто автору належить 6,6 д. а.; 24 статті у наукових фахових виданнях загальним обсягом 9,1 д. а., з яких особисто автору належить 9,1 д. а.; навчальний посібник з грифом МОНУ загальним обсягом 25,8 д. а., з яких особисто автору належить 9,1 д. а. та 19 публікацій в інших виданнях загальним обсягом 4,9 д.а.
Структура та обсяг роботи. 

Дисертаційна робота складається зі вступу, п’яти розділів, висновків, 14 додатків на 142 сторінках, списку використаної літератури із 387 джерел. Основний зміст викладено на 403 сторінках друкованого тексту, у тому числі 17 таблиць на 18 сторінках, 46 рисунків на 46 сторінках.
ВИСНОВКИ

Результати дослідження полягають у науковому обґрунтуванні теоретико-методологічних положень та розробці практичних рекомендацій щодо забезпечення інноваційного розвитку інформаційної економіки України в умовах глобалізації. Головні висновки дисертації можна звести до таких. 

1. Обґрунтовано, що теоретико-методологічні засади дослідження розвитку інноваційної діяльності в економіці України слід розглядати у аспекті складової глобалізаційних процесів світогосподарського розвитку,  з позиції створення глобального середовища для наукової та виробничої творчості, інноваційного підприємництва: сучасний етап розвитку характеризується високим ступенем інтерналізації інноваційної сфери, коли окремій країні важко поодинці здійснити масштабний інноваційний прорив. Задля зайняття гідного місця в процесі міжнародного поділу праці в наукомісткій сфері, для реалізації інноваційного прориву України, запропоновано та обґрунтовано пропозиції по створенню інноваційної інфраструктури й розвитку інформаційних технологій як основи для прийняття стандартизованих і сертифікованих рішень, реформуванню вітчизняної інноваційної сфери: потрібно виявити національні конкурентні переваги, стратегічні науково-технічні пріоритети, створити інноваційну інфраструктуру, зробити певну інвентаризацію інтелектуальних ресурсів і організувати взаємини держави й бізнесу на новому рівні. Методологічною сутністю інноваційного підприємництва в інформаційній економіці визначено використання інтелектуальної власності в діяльності суб’єктів господарювання на умовах її комерціалізації, економічною сутністю – новаторський процес господарювання на інноваційній основі, процес створення нового. За змістом інновації позначено як створені або вдосконалені конкурентоспроможні продукція, технології або послуги, організаційно-технічні рішення комерційного, виробничого, адміністративного чи іншого характеру, що суттєво покращують інфраструктуру та якість виробництва чи соціальної сфери. Розповсюдженість інновації  охарактеризовано як інформаційний процес, форма та швидкість якого визначається потужністю комунікаційних каналів, здібностями господарюючих суб’єктів до практичного застосування інформації, особливостей сприйняття інформації та її обробки. У технології управління інноваціями виокремлено роль ринку нематеріальних активів та інноваційних посередників: формування інноваційної інфраструктури, частиною якої повинна стати єдина національна технологія комерціалізації інновацій, має об'єднати міністерства й відомства, наукові центри, НДІ, експертні організації, приватний бізнес і стати підґрунтям нової національної концепції  інноваційного розвитку інформаційної економіки України як основи економічного росту. 

2. На підставі систематизації послідовності розвитку економічних процесів, які стали основою формування глобального економічного середовища, доведено, що еволюція системи «світове господарство – національна економіка – суб’єкти господарювання» полягає у практичному розвитку відповідних наукових методологічних теорій підґрунтя: світових концепцій «інноваційного підприємництва» та «нової економіки» - «інноваційного менеджменту у національній економіці» - «інновацій на підприємстві, або створення й використання нововведень в господарюючому суб’єкті», та створює  передумови формування інноваційної політики держави в глобалізаційній інформаційній економіці. З огляду на теорії, що  найтісніше  пов′язані з процесами розвитку інформатизації в суспільстві: постіндустріального суспільства, інформаційного суспільства та нової економіки, сформульовано концепцію інноваційного розвитку інформаційної економіки України в глобальному економічному середовищі та визначено основні напрямки її реалізації:

· підсилення взаємозв’язку інформаційних систем та інноваційного зростання  економіки України в умовах глобалізації;

· підвищення вихідного рівня впровадження інновацій в інформаційній економіці в умовах становлення глобальної економіки знань;

· розвиток інноваційного бізнесу та досягнення синергетичних ефектів інновацій;

· забезпечення взаємодії науки, освіти, виробництва, фінансово- кредитної сфери в розвитку інформаційно-інноваційної діяльності.

Доведено, що в глобальному відношенні економіка України вже набуває рис «нової економіки», тобто економіки знань, при цьому стає можливим та необхідним принципово новий підхід до визначення ефективності новшеств та нововведень: критерій економічної ефективності є важливим, але не єдиним, пріоритетність набувають критерії соціальної ефективності та екологічної безпеки об’єктів технічних новшеств та нововведень.

3. Визначено, що кінцевим результатом інноваційних трансформацій в економіці України в умовах сучасного глобалізаційного середовища, має стати загальне підвищення добробуту населення, але процеси глобалізації інновацій у світовій економіці сприймаються й оцінюються по-різному: глобалізаційні інноваційні процеси найчастіше набувають позитивних наслідків в розвинутих країнах та негативно впливають на економіку країн, що розвиваються. Ці явища зв'язані з нерівномірним  розподілом переваг глобалізації. Тому одним з основних питань, є винахід того, хто виявляється у виграші від глобалізації.  Сучасні інноваційні глобалізаційні процеси в першу чергу стосуються промислово розвинутих країн і лише потім охоплюють країни, які розвиваються. Наочно глобалізація інновацій зміцнює конкурентні позиції розвинених країн та надає їм переваги. Що стосується країн світової периферії, які виступають більше  об'єктами, ніж суб'єктами глобалізації,  то їх розгортання процесів глобалізації інновацій та існуючий міжнародний розподіл  праці веде до скорішої стагнації. Тому Україна постійно має держати рівновагу інноваційної політики та якнайможна швидше увійти до групи розвинених країн.

4.  Доведено, що оскільки  інформатизація суспільства є однією з головних складових будь-якого економічного явища сучасності, концептуальною основою формування інноваційної політики держави мають стати інформаційні складові економічного розвитку: підвищення рівня розвитку і використання інформаційних технологій; допомога та контроль з боку держави у прийнятті необхідних законів, у підтримці освітніх програм, у фінансуванні наукових досягнень в інформаційній сфері; реалізація проектів соціальної підтримки людини; розвиток нової економіки знань та технологічних інновацій. Головними принципами формування основних напрямів інноваційного розвитку інформаційної економіки України в умовах глобалізації визначено: зниження інертності економічних процесів шляхом активізації електронної комерції на підґрунті розширення доступу економічних агентів до світових інформаційних мереж, розвитку телекомунікаційних технологій, орієнтації інноваційного виробництва на масового споживача, зростання продуктивності функціонування інформаційних систем, поширення сфер застосування ПК. 

5. Визначено системно-синергетичну парадигму інформаційно-інноваційної діяльності держави як комплекс стратегічних перетворень у відповідності до сучасної фази економічного розвитку. Основними стратегічними пріоритетами інформаційної економіки запропоновано вважати: створення інноваційних кластерів у формі особливих економічних зон екстериторіального типу, заснованих на інформаційній інтеграції й орієнтованих на інноваційний розвиток економіки; створення системи управління знаннями на основі раціонального використання інформаційних ресурсів, формування прийнятного інтерфейсу інформації, безперервного контролю й аналізу інформації; побудову ієрархії автоматизованих систем управління; прискорення процесів автоматизації робочих місць; розповсюдження локальних обчислювальних мереж; сприяння розробці інформаційного забезпечення та поширенню інноваційної науково-технічної інформації. 

6. Доведено, що для забезпечення високої якості управління електронними технологіями виникає необхідність забезпечення захисту економічної інформації в умовах глобалізації. Обґрунтовано методологію планування систем захисту економічної інформації в умовах глобалізації: забезпечення контролю задоволення їх кінцевих користувачів; удосконалювання системи планування бюджету по застосуванню інформаційних технологій з використанням останніх розробок математичних методів і моделей; розвинення форми кредитування для придбання програмного забезпечення і формування мереж; удосконалювання системи кваліфікації і сертифікації кадрів по інформаційних технологіях. Розроблено модель захисту електронних технологій у національній економіці, яка містить: морально-етичний кодекс безпеки; методи регулювання інформаційних потоків; вживання заходів із захисту наукових баз даних; директивні методи захисту електронної інформації.
7. Узагальнено методичні підходи до оцінки вихідного рівня інновацій в інформаційній економіці: доведено необхідність реалізації концепції єдиного інформаційного простору (інформацію належить подавати у міжнародних стандартах, в стандартизованому вигляді у форматі інструментарію для подальшого аналізу або вже в аналітичному вигляді, як правило, уніфіковану); необхідність  визначення параметрів ефективності роботи в Інтернет у країні. Визначено змістовну сутність економічної категорії прибутку в інформаційній економіці: прибуток фактично виступає своєрідною платою за ризик, пов'язаний з невизначеністю майбутніх економічних явищ. Прибуток є винагородою за технічне вдосконалення й успішну підприємницьку діяльність. Розроблено концептуальну схему використання інформаційних систем в інвестиційному проектуванні, що ґрунтується на залученні інформаційних систем для проведення процедур фундаментального й технічного аналізу. Обґрунтовано  методологічну основу підготовки фахівців з інновацій в інформаційній економіці як формування загальних компетентностей стосовно розуміння розвитку інформаційних соціально-економічних систем інноваційним шляхом на різних рівнях господарювання, - що сприяє підвищенню ефективності інвестиційної діяльності та забезпечує створення надійної методології функціонування інституційних інвесторів на національному фондовому ринку. 

8. Визначено  інноваційну  національну модель інформаційної економіки як комплексну теоретико-методологічну систему, що може бути реалізована в межах дії закономірностей на певному етапі економічного розвитку суспільства й спроможна забезпечити самодостатній конкурентоспроможний всебічний розвиток держави на основі реалізації інформаційної економічної політики з врахуванням геоекономічних й глобалізаційних чинників розвитку та відповідний рівень добробуту населення. Виділено особливості реалізації інформаційних процесів управління в інноваційних моделях розвитку економіки знань: інноваційність глобального рівня, набуття державами глобальних функцій щодо участі у кругообігу продуктивних сил та інші. Доведено, що ефективність системи інформаційного управління в країні у певному ступені визначається рівнем інформатизації державних органів управління, розроблено інформаційну систему у сфері державного управління на прикладі системи обліку майна та земель у регіонах країни. Визначено напрями активізації інноваційної діяльності в національній моделі інформаційної економіки: державна підтримка розвитку інноваційно-інформаційної та наукової діяльності; формування високотехнологічного укладу економіки; стимулювання приватних інвестицій у сферу інформатизації та венчурного інвестування; підвищення якості кадрового потенціалу та стимулювання впровадження інтелектуальних інновацій.

9. Визначено принципи побудови механізму управління інформаційними технологіями у фінансовій сфері національної економіки, основними з яких є: раціональне формування та функціонування інформаційних систем; дотримання вимог до інноваційного програмного забезпечення автоматизованої інформаційної системи; застосування коефіцієнтів автоматизації системи як кількісних показників оцінки рівня впровадження інновацій в інформаційні технології фінансової сфери. Представлено головні завдання фінансово-економічної  інформаційної системи; розглянуто принципи формування та функціонування інформаційних систем у фінансовій сфері; сформульовано найважливіші вимоги до інноваційного програмного забезпечення автоматизованої інформаційної системи, серед яких: необхідність підтримки доступу базовими засобами  до великих обсягів даних, що постійно  зростають, без втрати продуктивності, наявність у спектрі базових засобів мережних функцій, необхідність мати режим розв'язування великої кількості задач з одночасним доступом  до даних багатьох користувачів та одночасним виконанням численних дій з цими даними. Узагальнюючим показником оцінки рівня впровадження інновацій в інформаційні технології фінансової сфери запропоновано вважати інтегральний показник рівня автоматизації системи управління.
10. Дослідження особливостей застосування інформаційних систем у ситуаційному аналізі (маркетинговій діяльності) та комерційній діяльності дозволило подати класифікацію інформаційних систем у ситуаційному аналізі та визначити вплив глобальної інформаційної мережі Інтернет на формуванні цих систем, зокрема з використанням технологій Wi-Fi та  Wi-Max;  розкрити співвідношення різних типів  інформації, розповсюджуваної по мережі Інтернет; визначити  параметри для економічної оцінки роботи в глобальній  мережі; дослідити існуючі та запропонувати нові показники для ранжування сайтів у залежності від ефективності та якості надання економічної інформації;  представити різні економічні схеми впровадження реклами безпосередньо через мережу Інтернет. Для просування товарів та послуг на українському ринку найбільш прийнятним є використання змішаних каналів, які поєднують елементи матеріальної та електронної торгівлі. Особливе місце серед арсеналу засобів рекламного впливу посідає ведення виставкового бізнесу через Інтернет. Встановлено, що на зниження ефективності електронної виставково-рекламної діяльності найбільшим чином впливають два фактори – відсутність дешевого доступу в Інтернет та недостатній обсяг інвестування в інформаційні технології.

  11. Обґрунтовано концептуальні засади вихідної оцінки процесу інвестування в інформаційні технології, які полягають у застосуванні: універсального алгоритму управління інвестиціями в інформаційні технології; методу визначення індексу прибутковості інвестування в інформаційні технології; визначенні показника оцінки рівня інвестиційних ризиків, що дозволяє стимулювати створення і поширення інформаційних технологій та підвищити ефективність надання електронних інформаційних послуг. Визначено методику обчислення витрат на створення електронного  інформаційного продукту, який по суті є об'єктом інтелектуальної власності; розроблено універсальний алгоритм управління інвестиціями в інформаційні технології, який має наступні етапи: ескізне проектування, визначення критеріїв ІТ-проекту, розрахунок головних показників ІТ-проекту,  виявлення альтернативних проектів та їх оцінка, вірогідність поведінки  ІТ-продукту на ринку, моделювання ризиків, робоче проектування. Проаналізовано розповсюдження світових мереж в Україні, діяльність впливаючих міжнародних та вітчизняних організацій, які відіграють велику роль у прогресивному розвитку світового та національного інформаційного суспільства та визначено умови забезпечення високої якості впровадження інноваційних інформаційних технологій в державні установи.

12. Визначено, що необхідною умовою збільшення прибутковості інформаційної індустрії  є укрупнення, яке досягається за допомогою процесів злиття та поглинання. Водночас укрупнення має ряд недоліків:  одразу не можна отримати заплановані прибутки; зникають умови для ефективного здійснення конкуренції. Ці процеси призводять до монополізації ринку інформаційних технологій найкрупнішими компаніями, протидією цьому є відкрите  розповсюдження власних інформаційних систем. Досліджуючи проблеми  підсилення державної підтримки інноваційного бізнесу, з’ясовано, що законодавством України не врегульовано у необхідному обсязі питання захисту інтелектуальної власності, використання результатів НДДКР, які виконуються за рахунок коштів Державного бюджету, та розподілу майнових прав на них. Доцільним визначено прийняття законодавчих актів щодо правового регулювання (патентування й ліцензування) інноваційної діяльності та комерціалізації об’єктів права інтелектуальної власності, які створені за рахунок коштів Державного бюджету, що дозволить знизити втрати національного господарства від несанкціонованого використання інтелектуального потенціалу і інформаційних продуктів. 

 13. Обґрунтовано інноваційну діяльність в Україні як підґрунтя розвитку економіки знань. За проведеним у роботі аналізом визначено стан інноваційної діяльності в інформаційній економіці України  як кризовий і такий, що не відповідає сучасному рівню інноваційно-інформаційних процесів у розвинутих країнах, а також національним потребам економічного розвитку в умовах розбудови економіки знань. Виявлено чинники, що стримують інноваційну діяльність, які систематизовано на фінансові, організаційні, виробничі та нормативно-правові за характером впливу. Визначено стратегічні пріоритети інноваційного розвитку у реалізації національної моделі інформаційної економіки України в умовах глобалізації: випереджальний розвиток фундаментальних досліджень у сфері інформатизації; підвищення кооперування у наукових дослідженнях; створення наукомістких ТНК; розробка державної програми розвитку інновацій у сфері інформатизації та високих технологій; створення державного координуючого органу з інноваційно-інформаційної політики. 

14. На підґрунті застосування методу міжгалузевого балансу  В.Леонтьєва обґрунтовано методологію кількісного оцінювання інноваційного розвитку інформаційної економіки за інтегральним індексом. Здійснено прогнозне оцінювання індикаторів соціально-економічного розвитку України та розраховано основні прогнозні показники інноваційного розвитку інформаційної економіки України. Розрахунки показали, що при збереженні існуючої структури економіки, навіть при зростанні ВВП на 3-5% у середньому за рік, неможливо забезпечити її реальний розвиток. Для досягнення прогресивних змін необхідно реалізувати національну модель інформаційної економіки, стратегічні орієнтири якої полягають у запровадженні державою інституціональних важелів прямої і непрямої дії. До першої групи важелів віднесено стимулювання розвитку венчурного капіталу, фондових ринків, низьковідсоткових позик для нововведень, зниження ціни капіталу шляхом використання пільгового оподатковування НДДКР та інші. Непрямий вплив передбачає збільшення витрат у сферу освіти і охорони здоров'я; на підготовку професійних кадрів у сфері інноваційного менеджменту; створення науково-технічної інфраструктури; реалізацію заходів щодо розширення новаторської діяльності у сфері інформатизації. 

15. Стратегічним фактором підвищення конкурентоспроможності національної економіки визначено інтелектуальний потенціал. Виявлено вкрай низький рівень використання інтелектуального потенціалу України. З метою знайдення шляхів підвищення ефективності наукового потенціалу, як стратегічного фактору конкурентоспроможності національної економіки, проведено емпіричне дослідження впливу інформаційних систем та Інтернет на розвиток економічних процесів та перспектив інформатизації в Україні в умовах глобалізації, що виявило:  найбільш значимою проблему дорожнечі інформації у виробництві  та дешевини у репродукції,  а найменш значимою − проблему перевищення витрат на обробку інформації над витратами на виробництво;  найбільш злободенними проблемами української інформаційної економіки  вважаються слабка розвиненість інформаційної інфраструктури та незначний обсяг інформаційних послуг, а найменш злободенною – фрагментарність інформаційного укладу; найбільш вірогідним шляхом розвитку інформаційної галузі в Україні  вважаються інвестування в інформаційні технології, а найменш можливим – інформатизація економіки  власними силами (для всебічного розвитку інформаційних процесів в країні в сучасних умовах глобалізації необхідним є  поширення комп'ютерної грамотності, яке також потребує додаткових державних заходів); в цілому населення країни позитивно ставиться до розвитку інформаційних технологій, при цьому недостатній рівень комп'ютеризації населення оцінено як  найбільш значиму перешкоду на шляху розвитку міжнародного  бізнесу за допомогою Інтернет, а недостатню прозорість – як найменш значиму; розвиток національного господарства в умовах функціонування всесвітніх інформаційних систем повинен базуватись на:  розвитку, окрім Інтернет, електронної комерції та електронного фондового і грошового ринків;  заходах щодо розповсюдження комп'ютерної грамотності і підвищення грамотності робітників про переваги інформаційних і телекомунікаційних технологій; обов'язковому володінні інформаційними технологіями у професійній діяльності економістів;  необхідності  комп'ютеризації робочих місць. 

Отримані результати дослідження сприятимуть підвищенню рівня вірогідності прогнозування розвитку інформаційної економіки України, напрямків її інноваційної трансформації та надають можливість реалізації концепції інноваційного розвитку інформаційної економіки України та національної моделі інформаційної економіки в умовах глобалізації.
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