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Международные переговоры: теоретические основы и практика ВТО
В исторической ретроспективе экономическая дипломатия обязана своим становлением и примитивному обмену товарами, и развитию торговли, и международным отношениям государств. Колыбелью экономической дипломатии, как явления международной жизни, считается Европа, благодаря первым постоянным посольствам в Италии, на территории которой ещ до середины XV века возникло несколько городов–государств, имевших между собой тесные экономические связи.8В текст договора с правителем какой-либо средиземноморской страны того времени европейцы непременно включали пункт о свободе действий для коммерсантов и миссионеров, а также принцип экстерриториальности, подразумевавший неподсудность европейцев местным судам и включавший рассмотрение дел европейцев в юрисдикцию консульского суда.
В 1865 году внешнеполитическое ведомство Соединенного Королевства, Форин-офис, учреждает коммерческий департамент и, в 1880 году в английское посольство в Париже назначают первого торгового атташе, второго через семь лет направляют в Санкт-Петербург.9 Российский экономист Д.А. Дегтярев связывает возникновение экономической дипломатии в современном е понимании именно с концом XIX века, когда вслед за Англией в Министерствах иностранных дел ведущих европейских держав того времени стали появляться торговые отделы и коммерческие атташе.
Истоки экономической дипломатии в рамках ВТО восходят, с другой стороны, к «дипломатии посредством конференций», закрепившейся в европейской традиции международных отношений после Венского конгресса, Заключительный акт которого (1815 г.) закрепил мир в Европе после наполеоновских войн.10 После 1945 года к конференционной дипломатии и экономической дипломатии на двусторонней основе прибавились коллективная дипломатия, отражавшая позиции отдельных групп стран,11 и дипломатия на многосторонней основе - в рамках международных организаций и соглашений. На этот период приходится создание нескольких ведущих международных экономических организаций (группа Всемирного Банка, Международный валютный фонд) и заключение важнейших многосторонних соглашений, таких как Бреттон-Вудская валютная система и Генеральное соглашение по тарифам и торговле (ГАТТ).
В работах по экономической дипломатии используются различные определения, по сути характеризующие один феномен. Понятие «экономическая дипломатия» на основе общепринятого толкования дипломатии определяли и комментировали отечественные исследователи И.А. Орнатский, В.Д. Щетинин, А.Е. Лихачев и И.Д. Иванов. Многие авторы трактуют экономическую дипломатию расширительно, включая в ее определение не только собственно переговорный процесс, но и некоторые аспекты реализации внешнеэкономической политики. Так, в 1980-х годах И.А. Орнатский вкладывал в понятие экономической дипломатии «использование государствами дипломатических методов и экономических средств (предоставление помощи, займов, технологий, облегчение или ужесточение условий торговли и т.д.) как на двусторонней, так и на многосторонней основе для содействия развитию своей экономики, обеспечение собственных и внешнеэкономических интересов и достижения определенных экономических целей.»12 На наш взгляд, такое расширительное понимание экономической дипломатии неоправданно: оно смешивает собственно переговорную дипломатию с ее результатами.
В работах В.Д. Щетинина экономическаядипломатия определяется как деятельность, сконцентрированная на «обеспечении национальных интересов и преимуществ в области внешнеэкономических связей, укреплении конкурентоспособности и экономической безопасности страны в условиях глобализации и растущей открытости отечественного хозяйства, иными словами - на предупреждении, предотвращении или преодолении внешних угроз для сбалансированного и устойчивого развития, способствующего, в конечном счете, повышению уровня и качества жизни населения».
С учетом данных определений А.Е. Лихачев, уделяющий в своих работах особое внимание терминологии, сформулировал определение экономической дипломатии как «совместной деятельности государства и бизнеса по реализации национальных экономических интересов в системе мирового хозяйства, использующую инструментарий традиционной и современной дипломатии, комплекс отечественных внешнеэкономических институтов, региональных и многосторонних структур и ставящую своей целью повышение международной конкурентоспособности страны».14
Коалиции как инструмент экономической дипломатии: теоретические подходы
Далее рассматриваются создание коалиций в рамках международных переговоров, с акцентом на практику ведения переговоров в ВТО. Существуют два явных фактора, на основании которых формируются коалиции в многосторонних переговорах: внутренние экономические интересы и участие в международных ассоциациях.60 Смысл заключается в том, что изначально, каждой коалиции необходимо определить собственную позицию по определенному вопросу с помощью внутренних переговоров между ее членами. После того, как общая позиция достигнута, можно начинать вести переговоры как единая группа с другими коалициями или представителями.
Мотиваций для создания коалиций в торговой организации существует множество. Коалиционные переговоры призваны помочь их участникам достичь желаемого результата в более короткие сроки и верными методами. Какова бы ни была цель - подписать торговое соглашение или отложить его, способность создавать коалиции очень важна.
Одна из причин образования коалиции в торговой организации – наличие конфликта интересов между одними странами и поиск схожих интересов с другими, консолидация усилий может способствовать поиску консенсуса. Для того чтобы понять причину ведения торговых переговоров с помощью коалиций, необходимо определить преимущества и недостатки, коалиций как инструмента экономической дипломатии. Преимущества коалиций заключаются в следующем: Объединение ресурсов. Речь может идти как о финансовых, так и об информационных ресурсах, использование которых позволит снизить издержки отдельной страны. Участники коалиции стараются, делать упор на сильные стороны различных участников. К примеру, в коалициях ВТО страны делегируют свои полномочия координаторам, которые в свою очередь имеют возможность выступать и принимать решение от имени группы (см. п. 2.5); Обмен опытом и сеть контактов. В коалициях извлекают большую пользу, опираясь на разнообразный опыт, знание ситуации на местах, контакты участников коалиции. Распространение идей среди нескольких групп. Партнеры по коалиции могут распространять сообщения и основные документы для своих членов и других групп, такие сообщения могут достичь большего количества участников, чем если бы представитель действовал в одиночку. Повышение узнаваемости и доверия. Голос отдельно взятой страны, которая стремится утвердить свои позиции по разным вопросам, может быть и не услышан. Крупная коалиция может продемонстрировать, что данная позиция имеет широкую поддержку. Способность использовать возможности различных стран-участниц позволяет коалиции проявить себя как хорошо информированный источник и таким образом, помочь воспринять ее более серьезно.
Помимо сильных и привлекательных сторон коалиции, имеют место риски связанные с потенциальными недостатками, о которых стране-участнице переговорного процесса нужно быть осведомленной до вступления в любую из групп, прежде всего, это:
Неизбежность конфликтов - она обусловлена нюансами позиций и интересов, а также тем, что представители разных стран отличаются национальными культурными особенностями,. Угроза распада - существует всегда, поскольку управление внутри-коалиционными процессами процесс сложный и трудоемкий. Необходимо определить сильного координатора с эффективной системой управления, основанной на внутренних коммуникациях. Временные затраты - для создания и воссоздания консенсуса между партнерами часто необходимо много времени, энергии и преданности идее коалиции. Утрата влияния отдельной страны - с момента вступления в альянс, стране приходится сменить самостоятельную позицию принятия решений на работу по правилам коалиции. Обязательство выражать единое мнение - в данном случае приходится считаться с интересами всех партнеров в группе, даже если некоторые позиции стран-участниц противоречат собственным.
Перед вступлением в ту или иную коалицию необходимо проанализировать результат от возможного участия в ней страны. Для этого необходимо:
1. Определить влиятельных «игроков». Привлекать необходимо новые страны-союзники, таким образом предвосхитить действия оппонентов. Так перед раундом в Канкуне поступила Бразилия, инициировав создание Группы-20 развивающихся стран и пригласив к участию сильных союзников -Индию и Китай.
2. Определить потенциальные общие интересы или иную почву для создания коалиции. Существует два основных базиса для создания коалиции: общие интересы и взаимодополняющие цели. Не все коалиции основаны на постоянных общих интересах. Мощные коалиции можно легко построить на фундаменте кратковременных взаимовыгодных договоренностей. Однако коалиции, основанные на глубоких общих интересах, гораздо прочнее тех, что основаны на общих целях узкого характера.
3. Оценить характер коалиции, побеждающая или блокирующая. Побеждающая коалиция - это группа единомышленников, составляющих критическую массу влияния, необходимую для достижения целей. Блокирующая– наличие в коалиции лиц, лоббирующих интересы конкурента, тем самым они блокируют возможность воплощения интересов группы
Классификация коалиций в ВТО
Крупная группа развивающихся стран, образовалась на Первой конференции ЮНКТАД в Женеве в 1964 году, первоначально она включала 77 государств, члены этой коалиции также действовали и в рамках ГАТТ. В настоящее время в эту группу входит большинство развивающихся государств (133 государства). Она состоит из трех региональных подгрупп: - Азиатской, Африканской и Латиноамериканской. Группа координирует позицию развивающихся стран на международных конференциях по экономическим вопросам, разрабатывает программные документы и заявления по актуальным проблемам международных экономических отношений.
В 1970-е годы большинство развивающихся стран не принимали активного участия и не выдвигали свои вопросы на повестку переговоров, а автоматически принимали решения развитых стран. В рамках самого «клуба» была создана «Неформальная группа развивающихся стран» (IGDC), которая состояла из большой пятерки (Аргентина, Бразилия, Египет, Индия, Югославия) и еще 9 стран. Деятельность коалиции привела к определенному успеху, в частности, были внесены поправки к статье XVIII ГАТТ 1947, разрешающие вводить квоты при проблемах с платежным балансом, а также была принята Общая система преференций84. С другой стороны, интересы членов коалиции часто не совпадали, и страны, пытаясь найти компромисс, уходили в двусторонние переговоры, что еще больше усиливало разночтения между ними.85Среди объединений, которые недолгое время функционировали в рамках ГАТТ, можно выделить Группу Морж (MorgesGroup), образованную в 1982 г. и распавшуюся в 1985 г. Группа была названа в честь одноименного города в Швейцарии, где проходила первая встреча стран-участниц. В рамках группы решались вопросы сельского хозяйства. В ее состав входили Аргентина, Австралия, Бразилия, Канада, Финляндия, Индия, Япония, Новая Зеландия, страны Европейского экономического сообщества и США.
Одна из крупнейших групп ВТО – коалиция стран Африки, Карибского бассейна и Тихоокеанского региона АКТ (ACP), координатором которого является Маврикий, представляет собой группу государств - бывших колоний стран ЕС, которые сохранили особые отношения со странами Европейского Союза благодаря Ломейским конвенциям (англ. LomeConventions) о торговом и экономическом сотрудничестве, первая из которых была подписана в 1975 г. в столице Того городе Ломе.86 С 2008 года торговые соглашения между ЕС и АКТ полностью регламентируются соглашениями ЕС об экономическом партнерстве87. На сегодняшний день в состав АКТ в ВТО входит 62 страна (полный список стран в Приложении 4).
В 1986 г. на этапе Уругвайского раунда формируется Кернская группа – первая коалиция, куда входят как развитые, так и развивающиеся страны Северной и Южной Америки, Азии и Африки. Коалиция берет свое название от австралийского города Кернс, где в 1986 году состоялось первое заседание.
Австралийское правительство способствовало образованию группы, хотя некоторые из стран Юго-Восточной Азии уже вели совместную работу по вопросам торговли сельскохозяйственной продукцией в рамках АСЕАН. В свое время Австралия отказалась от практики субсидирования сельскохозяйственного производства и требует от других стран такого же шага для создания во всем мире равных прав и возможностей для производителей аграрной продукции.
Кернская группа (Cairnsgroup) - это коалиция стран, в экспорте которых значительное место занимают сельскохозяйственные продукты. На их долю приходится более 25% мирового экспорта сельскохозяйственной продукции.88 В состав группы входят 19 государств: Аргентина, Австралия, Бразилия, Вьетнам, Канада, Чили, Колумбия, Коста Рика, Индонезия, Малайзия, Новая Зеландия, Пакистан, Парагвай, Филиппины, ЮАР, Таиланд и Уругвай. Координатором коалиции выступает Австралия. В ходе многосторонних торговых переговоров Уругвайского раунда и Доха-раунда члены Группы выступают обычно с общими предложениями по вопросам регулирования мировой торговли сельскохозяйственной продукцией.
Целью Кернской группы является обеспечение либерализации мировой торговли сельскохозяйственной продукцией. В частности, перед участниками группы стоит задача ликвидировать экспортные субсидии и искажающие торговлю меры внутренней поддержки сельскохозяйственной продукции, а также поиск мер повышающих доступ на рынки экспортируемых товаров. Коалиция пытается представить единое мнение в многосторонних торговых переговорах внутри ВТО, вносить совместные предложения и проводить работы с группами единомышленников, таких как G20.
Современный этап ВТО: тупики Доха-раунда и вызов со стороны мегарегиональных соглашений
Вопросы сельского хозяйства являются наиболее важными в повестке дня Доха раунда. Из 7 коалиций принимающих участие в переговорах по сельскому хозяйству (Приложение 8), рассмотрим несколько, наиболее активных групп. Группа Хлопок-4 появилась на свет в мае 2003, когда четыре западноафриканские страны - производителей хлопка - Бенин, Буркина-Фасо, Чад, Мали, сформировали коалицию, которая намеревалась решать вопросы бедственного положения фермеров, выращивающих хлопок. Причиной формирования группы стало постоянное оспаривание хлопковых субсидии на мировом рынке. Группа стала активно выдвигать свои требования за справедливую торговлю хлопком от имени всего западноафриканского региона. Хлопок-4 является малочисленной коалицией из четырех стран, тесно связанных между собой интересом к решению вопроса хлопковых субсидий. Все страны-участницы коалиции - Бенин, Буркина-Фасо, Чад, Мали - имеют ряд общих черт. Все они являются западноафриканскими странами, бывшими французскими колониями. Кроме того, все четыре страны относятся к наименее развитым странам и разделяют позиции в поддержке производства хлопка, как основной экспортной составляющей этих стран. Несмотря на то, что только эти четыре страны стали активно оспаривать ограничения хлопковых субсидий в ВТО, они пользуются поддержкой всех западноафриканских стран производителей хлопка. Все страны-участницы Хлопок-4 одновременно входят в коалиции НРС, группы Африканских государств, группу стран Африки, Карибского бассейна и Тихоокеанского региона, Бенин также входит и в коалицию G-33 развивающихся стран.
Учитывая небольшой состав коалиции Хлопок-4, данный союз можно рассматривать как наиболее «гомогенный» по своему составу. Работу группы координирует Буркина Фасо, являющаяся лидером по производству и экспорту хлопка среди четырех стран коалиции. Благодаря малому размеру группы и одинаковым целям, здесь не возникает проблем расхождения интересов участников.
Первое предложение, с которого коалиция Хлопок-4 начала свою работу в 2003 году, называлось: «Сокращение бедности: секторальная инициатива по хлопку» (TN/AG/GEN/4), (PovertyReduction: SectoralInitiativeinFavorofCotton).127 Прежде всего, страны группы Хлопок-4 призывали к полному отказу от предоставления мер поддержки производства и экспорта хлопка. Обращая особое внимание на влияние оспариваемых субсидий на глобальные рынки, группа подчеркивает необходимость признать стратегическую важность хлопка для стран зоны франка128 и тот факт, что данные субсидии оказывают негативное воздействие на программы искоренения бедности.
За некоторое время до Министерской конференции на Бали, в октябре 2013 г., группа Хлопок-4 представила Секторальную инициативу по хлопку.129 Это предложение классифицировало вопросы торговли хлопком на три категории: торговый компонент, компонент развития и имплементация и последующие действия.
Компонент торговли напоминал членам ВТО об их обязательстве решать вопросы торговли хлопком наиболее активно, а также предлагал развитым странам исполнить свое обязательство относительно отмены всех форм экспортных субсидий до конца 2006 года. Страны группы Хлопок-4 продолжают подчеркивать тот факт, что увеличение производства хлопка в этих странах в 2012-2013 гг., оказание помощи в развитии и отмена искажающих торговлю механизмов, могут значительно снизить уровень бедности в сельских регионах. Это заявление активно поддерживают и другие африканские государства, чье экономическое развитие в значительной мере зависит от производства хлопка.Ключевым рынком для африканских производителей хлопка является Китай, ведущий импортер хлопка, на который пришлось 43% мирового импорта в 2012-2013 годах. Однако в ближайшие годы эта цифра снизится в связи с высоким уровнем запасов хлопка и существенными субсидиями в Китае.
Являясь малочисленной гомогенной коалицией «одного вопроса», страны группы Хлопок-4 обладают схожей позицией не только в области хлопка, но и по ряду других сельскохозяйственных вопросов. Коалиция Хлопок-4 в своей переговорной стратегии апеллирует к моральному убеждению всех членов ВТО и международного сообщества в целом. Хлопок-4 добилась определнного успеха за столом переговоров и заручилась поддержкой коалиций всех развивающихся стран, в том числе G-20, G-33и G-90.
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