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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ

	АРПІ 
	· Агентство з розвитку приватної ініціативи, неполітична неурядова громадська організація Івано-Франківської області.

	БІЗПРО 
	· проект технічної допомоги, який впроваджується компанією "Дівелопмент Альтернативз, Інк." (Development Alternatives, Inc.), міжнародною консалтинговою фірмою, що надає допомогу органам влади, громадам, а також підприємствам України у вирішенні питань соціального та економічного розвитку.

	Держкомпідприємництво - Державний комітет України з питань регуляторної 

                            політики та підприємництва.

	Данія
	· Королівство Данія (офіційна назва).

	ЄДЦ 
	· єдиний дозвільний центр.

	ЄС 
	· Європейський Союз (офіційна назва).

	ІФОЦППК
	· Івано-Франківський обласний центр перепідготовки та підвищення кваліфікації працівників органів державної влади, органів місцевого самоврядування, державних підприємств, установ і організацій.

	КМУ
	· Кабінет Міністрів України.

	НКРЗ
	· Національна комісія з питань регулювання зв’язку України.

	НСМЕП 
	· Національна система масових електронних платежів.

	МВ
	· матриця відповідальності.

	Мінрегіонбуд -  Міністерство регіонального розвитку, будівництва та житлово- 

                          комунального господарства України.

	США
	· Сполучені Штати Америки (офіційна назва).

	RACI
	· матриця відповідальності, що складається із перших літер назв документально зафіксованих ролей: Відповідальний, Підзвітний, Консультуватися і Інформувати (Responsible, Accountable, Consult, Inform).

	IFC
	· Міжнародна фінансова корпорація (International Finance Corporation).

	USAID
	· Агентство Сполучених Штатів Америки з міжнародного розвитку (Unated State Agency for International Dvelopment).


ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Одним із найважливіших завдань сучасного етапу реформування будівельної галузі є створення сприятливих умов для розвитку підприємництва, зокрема шляхом вдосконалення існуючої державної регуляторної політики. 

Формування цілеспрямованої,  послідовної  та   передбачуваної державної   регуляторної  політики, удосконалення дозвільної системи є одним  з  основних  завдань органів державної влади, що визначене Національною  програмою сприяння розвитку малого підприємництва в Україні, Концепцією реалізації державної політики з нормативного забезпечення будівництва в Україні на період до 2015 року, Програмою економічних реформ України на 2010-2014 рр. та фундаментальними законодавчими актами. В Івано-Франківській області в галузі будівництва та архітектури прийнято низку програм: Регіональну програму підтримки малого підприємництва в області на 2011-2012 роки, Програму розвитку молодіжного житлового будівництва в Івано-Франківській області на 2010-2012 роки, Обласну програму будівництва (придбання) доступного житла на 2010-2017 роки, що визначають регіональні особливості реалізації регуляторних процедур. 

Однак, закріплені законодавчо концептуальні норми, не зважаючи на проголошення принципів прозорості процедури видачі дозволів, дотримання рівності прав суб’єктів господарювання, спрощення дозвільних процедур, запровадження системи єдиних дозвільних центрів, визначення етапів регуляторної нормотворчості, в непоодиноких випадках на практиці не діють, залишаються неефективними, у зв’язку з низькою якістю їх реалізації, що підтверджують підсумкові звіти центрального органу виконавчої влади з питань регуляторної політики та підприємництва України та аналітичні звіти міжнародних інституцій.

Суперечливість норм законодавства, наявність у ньому колізій,  складність та непрозорість дозвільних процедур стимулює неконтрольоване доповнення дозвільної системи у галузі будівництва новими ланками, які дублюють одна одну, поглиблюють правові колізії, проте не забезпечують логічності та цілісної послідовності. Прогалини у процедурних моментах на регіональному рівні дають змогу приймати посадовими особами суб’єктивні рішення, які не базуються на нормах законодавства, що створює підстави для зловживань та необґрунтованих витрат ресурсів, як зі сторони працівників дозвільних, так і контролюючих органів, та є чи не найголовнішою причиною поширення  корупції.

Складність відносин між суб’єктами господарювання та дозвільно-регуляторними органами в галузі будівництва та архітектури, високий рівень суспільних потреб і очікувань, значний масштаб невизначеності й ризику, зростання впливу міжнародного чинника на регуляторну політику держави в умовах глобалізації та виходу із кризи – усе це вимагає перегляду традиційних управлінських підходів до механізмів реалізації державної регуляторної політики, що модернізуються за умов розвитку соціально-економічних процесів в Україні.

Просування реформ в регуляторному полі в галузі будівництва та архітектури не можливе без обгрунтування теоретичних засад та визначення напрямів удосконалення механізмів реалізації державної регуляторної політики у даній сфері.

Теоретико-методологічною основою дисертаційного дослідження стали праці вітчизняних науковців, що досліджували концептуальні засади державного регулювання та окремі механізми державної регуляторної політики.  Проблематику державної політики, державної регуляторної політики загалом, а також особливості державного регулювання на регіональному рівні досліджували українські науковці: О. Балабенко,  В. Бодров, К. Бліщук, І. Гриджук, Я. Кашуба, О. Кирпот, Т. Кравцова, О. Крайник, І. Кресіна, О. Кужель, С. Кулик, С.Кулина, О. Кучеренко, О. Літвінов, К.Ляпіна, Є.Матвіїшин, А. Матвієнко, Н. Оніщенко, Є. Перегуда, М. Погрібняк, О.Сафронова, С. Саханенко, І. Сітко, О. Скрипнюк, Т. Смовженко, О. Сушинський, В.Тертичка, Н. Ткачова, В. Фалюта та інші. Тенденції розвитку теорії та практики державного регулювання в умовах адміністративно-територіального реформування досліджували: В. Авер’янов, В. Бакуменко, В. Бондаренко, А. Васильєв,  І.Коліушко, В.Колпаков, М.Лесечко, В.Малиновський, В. Селіванов, В. Цветков. Концептуальні засади «публічної політики» досліджували такі зарубіжні науковці як Л. Пал, К.Паттон, Д. Caвіцкі, Г. Коултберч, Р. Вольф.

Наукові підходи до розуміння суті механізмів (державного) управління та державного регулювання глибоко опрацьовано у працях В. Авер’янова, О.Амосова, Г. Атаманчука, В. Бакуменка, А. Гладишева, О. Коротич, Р.Рудніцької, М.Погрібняка та інших. Питанням класифікації механізмів державного управління  присвячено наукові праці В. Бакуменка, В. Князева, М. Круглова, О.Федорчак.
Теоретичне дослідження особливої ролі та економічних функцій держави як головного політичного й економічного регулятора в системі ринкових відносин стало об’єктом наукового осмислення та дискусій як серед українських науковців (К. Ващенко, З. Варналій, В. Воротін, В. Геєць, О. Кужель, О. Мірошніченко, І.Барчук), так і закордонних дослідників (А. Бабашкина, Дж. Кейнс,  Л. Мізес, В.Ойкен та інших).

Теоретико-прикладним дослідженням дозвільних процедур в галузі будівництва присвячено низку наукових праць Д. Ляпіна, Є. Матвіїшина, О.Сергієнка, О. Сердюка, Н. Доценко-Білоус, В. Дороша та О. Колеснікова.

Вагомий внесок у дослідження міжнародного досвіду державного регулювання у будівельній сфері зробили авторитетні фахівці і політики – А. Дашкевич, К.Ляпіна, Д. Пожарський,  Д. Ляпін, О. Попов,  В. Поляченко,  А. Філіпенко та інші. Інструменти й організаційні особливості побудови регуляторного менеджменту та його взаємодії з муніципальним менеджментом з урахуванням міжнародного досвіду досліджуються О.Кужель та Я. Глібіщуком. 

Питанню надання державних (адміністративних) послуг присвячено наукові праці А. Ліпенцева та О. Поляк. Дослідження особливостей проектного менеджменту  було предметом спеціального наукового вивчення таких вчених, як: С. Бушуєв, В. Воропаєв, В. Гринєв, В. Ефремов, А. Загородній, М. Лесечко, І.Мазур,  Є.Матвіїшин, В. Морозов, Ю. Стадницький, В. Шапіро та інших науковців та практиків. 
Проведений аналіз наукових праць за тематикою дослідження свідчить, що українським вченим належить вагомий теоретичний доробок у вивченні проблем державного регулювання, проте питання реалізації державної регуляторної політики в будівельній галузі є недостатньо вивченим. З огляду на це, стан наукового опрацювання механізмів реалізації державної регуляторної політики в галузі будівництва та архітектури на регіональному рівні потребує додаткового наукового пошуку та актуалізує дисертаційне дослідження. Обрана тема дисертаційної роботи є однією з перших спроб системного дослідження та комплексної розробки організаційних і методологічних основ механізмів державного регулювання в галузі будівництва та архітектури на регіональному рівні на прикладі Івано-Франківської області.
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження є складовою науково-дослідної роботи (далі - НДР) за темою «Механізм державного впливу на соціально-економічний розвиток регіону» (номер державної реєстрації 0110U001483), що виконувалась на кафедрі економічної політики та фінансів Львівського регіонального інституту державного управління Національної академії державного управління при Президентові України в рамках комплексного наукового проекту «Державне управління та місцеве самоврядування» Національної академії державного управління при Президентові України. В межах теми НДР дисертантом проаналізовано сучасний стан дозвільно-регуляторної діяльності у регіоні (на прикладі Івано-Франківської області), на основі чого сформовано пропозиції та рекомендації щодо удосконалення механізму державного впливу на соціально-економічний розвиток регіону.
Мета й завдання дослідження. Мета дисертаційної роботи полягає в обґрунтуванні напрямів удосконалення механізмів реалізації державної регуляторної політики в галузі будівництва та архітектури на регіональному рівні.

Досягнення поставленої мети в дисертації вирішується через розв’язання наступних завдань:

· проаналізувати теоретичні засади механізмів реалізації державної регуляторної політики в галузі будівництва та архітектури, удосконалити процес застосування понятійно-категоріального апарату в контексті проблематики дослідження; 

· удосконалити підходи до класифікації механізмів реалізації державної регуляторної політики в галузі будівництва та архітектури;
· узагальнити зарубіжний досвід реалізації державної регуляторної політики в галузі будівництва та архітектури та з’ясувати можливості його застосування в Україні для покращення якості державного управління на регіональному рівні;
· здійснити аналіз сучасного стану механізмів реалізації державної регуляторної політики в галузі будівництва та архітектури на регіональному рівні;
· розробити на основі узагальнення зарубіжного і вітчизняного досвіду функціональну модель удосконалення механізмів реалізації державної регуляторної політики на регіональному рівні;
· обґрунтувати пріоритетні напрями щодо подальшого вдосконалення механізмів реалізації державної регуляторної політики в галузі будівництва та архітектури для практичного застосування їх дозвільно-регуляторними органами на регіональному рівні.

Об'єкт дослідження -  процес реалізації державної регуляторної політики в галузі будівництва та архітектури.

Предмет дослідження - механізми реалізації державної регуляторної політики в галузі будівництва та архітектури на регіональному рівні.
Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційного дослідження стали загальнонаукові та спеціальні методи наукового пізнання. Зокрема при підготовці дисертації використано наступні методи: декомпозиції – для формулювання мети дослідження та постановки завдань; абстрактно-логічний та статистичний методи – для аналізу наукових джерел, нормативно-правової бази, статистичної інформації та дослідження суспільних відносин, які виникають в процесі реалізації державою регуляторної  політики в сфері будівництва та архітектури, що в свою чергу дозволило отримати первинні дані в контексті проблематики дослідження; порівняльний – для зіставлення ознак регуляторних процедур в галузі будівництва за кордоном та в Україні; поєднання індуктивно-дедуктивного методу із методами формально-юридичного і граматичного тлумачення норм права – для дослідження та узагальнення теоретичних засад,  уточнення понятійного апарату здійснення державної регуляторної політики в галузі будівництва та архітектури в Україні; системно-структурний аналіз – для удосконалення класифікації механізмів реалізації державної регуляторної політики в галузі  будівництва та  архітектури; емпіричний аналіз і синтез - для характеристики вітчизняної практики та визначення найбільш актуальних проблем дозвільно-регуляторної діяльності у галузі будівництва та архітектури на регіональному рівні; моделювання – для побудови  моделей та схем з удосконалення механізмів реалізації державної регуляторної політики в галузі будівництва та архітектури на регіональному рівні; метод експерименту – для апробації результатів дослідження, що досягається завдяки застосуванню та дозволяє визначити його практичну цінність.

Інформаційною базою дослідження стали праці вітчизняних та зарубіжних науковців; закони України; укази Президента України; постанови Верховної Ради України; постанови та розпорядження Кабінету Міністрів України; нормативні акти міністерств України, Івано-Франківської обласної державної адміністрації, районних державних адміністрацій, місцевих рад Івано-Франківської області; аналітичні матеріали Державного комітету України з питань регуляторної політики та підприємництва, Міністерства регіонального розвитку, будівництва та житлово-комунального господарства України, а також аналітичні матеріали Агентства США з міжнародного розвитку (USAID), проекту БІЗПРО, Організації з економічного співробітництва та розвиту (OECD), Інституту Конкурентного Суспільства, Міжнародного центру перспективних досліджень.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є комплексним науковим дослідженням організаційних і методологічних основ механізмів державного регулювання в галузі будівництва та архітектури на регіональному рівні, яке розкриває науково-теоретичні положення, що сприяють підвищенню ефективності державного управління в сучасних умовах. У дисертаційній роботі
уперше:

· Розроблено функціональну модель удосконалення механізмів реалізації державної регуляторної політики в галузі будівництва та архітектури на регіональному рівні. Модель відображає внутрішню структуру механізмів реалізації державної регуляторної політики в галузі будівництва та архітектури, комунікаційні процеси управлінсько-правового характеру між суб’єктами дозвільно-регуляторного процесу та концептуальні напрями удосконалення механізмів, спрямовані на покращення виконання функцій управління дозвільно-регуляторними органами регіонального рівня; 
· запропоновано схему поетапного аналізу процесу планування дозвільно-регуляторних процедур у галузі будівництва та архітектури на регіональному рівні, яка передбачає використання матриць відповідальності в управлінській діяльності для функціонального розподілу компетенції суб’єктів державного регулювання з метою посилення міжвідомчої координації та залучення громадськості до процесу управління; розроблено матрицю відповідальності в форматі RACI для розподілу функціональних обов’язків під час поетапного прийняття регуляторного акту, що регламентує дозвільну процедуру галузі будівництва та архітектури на регіональному рівні.
удосконалено: 
·  застосування понятійно-категоріального апарату з тематики дослідження. В результаті проведення історіографічного аналізу уточнено дефініції «державна регуляторна політика у галузі будівництва та архітектури», «дозвільно-регуляторна діяльність у галузі будівництва та архітектури», «механізми реалізації державної регуляторної політики в галузі будівництва та архітектури»;

· класифікацію механізмів реалізації державної регуляторної політики в галузі  будівництва та  архітектури за їх функціональним призначенням на основі поділу їх на три категорії: нормативно-правовий, організаційно-мотиваційний, та фінансово-інвестиційний механізми; визначено напрями їх реалізації на регіональному рівні; запропоновано критерій «за типом об’єкта будівництва» для проведення класифікації механізмів реалізації державної регуляторної політики в галузі будівництва та архітектури  шляхом поділу їх на сім категорій, що обумовлюється специфікою дозвільних процедур у будівництві та реформуванням регуляторного законодавства у даній сфері;

набули подальшого розвитку:
· узагальнення зарубіжного досвіду державної регуляторної політики в галузі будівництва та архітектури. Внаслідок виявлення низки закономірностей та здійснення порівнянь основних ознак дозвільних процедур у галузі будівництва в Україні з моделями позитивних дозвільних практик інших держав світу, з'ясовано необхідність його застосування в Україні для розробки пріоритетних напрямів удосконалення механізмів державного регулювання, спрямованих на покращення якості державного управління на регіональному рівні; 
· систематизація регуляторного законодавства в галузі будівництва та архітектури на регіональному рівні у відповідності до основних етапів регуляторної реформи в Україні, яка відображає особливості державного регулювання на різних етапах регуляторної нормотворчості. Виокремлено VІ (2008-2009 рр.) і VІІ  (2010-2011) етапи регуляторної реформи в галузі будівництва та архітектури, що характеризують сучасний період реформування та визначають тенденції його розвитку;

· дослідження сучасного стану нормативно-правового, організаційно-мотиваційного та фінансово-інвестиційного механізмів реалізації державної регуляторної політики в галузі будівництва та архітектури на регіональному рівні, що в результаті проведення SWOT – аналізу дозволило виявити сильні та слабкі сторони державного регулювання будівельної галузі в регіоні та сформувати відповідні пропозиції з удосконалення;
· впровадження концепції «електронного уряду» в роботу дозвільно-регуляторних органів регіонального рівня з урахуванням поетапності. Запропоновано схему поетапного впровадження концепції «електронного уряду» в роботу дозвільно-регуляторних органів регіонального рівня, невід’ємною складовою якої є запровадження Єдиного державного реєстру рішень органів місцевого самоврядування, що є необхідною передумовою закріплення та реалізації  альтернативного права подання декларацій і видачі  дозвільних документів із використанням електронних засобів – через мережу Інтернет (для об'єктів будівництва І-ІІІ категорій).
Практичне значення одержаних результатів полягає в можливості застосування наукових положень та висновків дисертації у практичній діяльності органів державної влади та місцевого самоврядування, в процесі реалізації державної регуляторної політики в галузі будівництва та архітектури. Одержані висновки стануть корисними для  неурядових організацій, при здійсненні громадського контролю за регуляторною діяльністю органів державної влади та місцевого самоврядування. Концептуальні узагальнення  можуть бути використані також з навчально-методичною метою у процесі підготовки фахівців з державного управління. 

Результати дослідження здобувача використано:

в діяльності Івано-Франківської обласної державної адміністрації при підготовці пропозицій щодо скасування документів дозвільного характеру, переведення видачі документів дозвільного характеру на заявний або декларативний принцип на виконання протокольного доручення Кабінету Міністрів України від 19.06.2010 № 37002/0/1-10 та листа Державного комітету з питань регуляторної політики та підприємництва від 22.06.2010 № 7937, а також для розробки в 2010 році Проекту розпорядження голови облдержадміністрації «Про затвердження Регіональних правил забудови населених пунктів Івано-Франківської області» (Акт про впровадження результатів дисертаційного дослідження від 24.07.2010); 

в роботі Івано-Франківської обласної ради при розробці та підготовці  Обласної програми будівництва (придбання) доступного житла на 2010-2017 роки, затвердженої рішенням обласної ради від 16.07.2010 року № 1114-39/2010 (Акт про впровадження результатів дисертаційного дослідження від 29.09.2010); 

в діяльності Івано-Франківського обласного центру перепідготовки та підвищення кваліфікації працівників органів державної влади, органів місцевого самоврядування, державних підприємств, установ і організацій Івано-Франківської обласної державної адміністрації, зокрема - для розробки збірника навчально-методичних матеріалів на тему: «Роль та місце місцевих органів влади щодо розвитку підприємницької діяльності та здійснення регуляторної політики на території», тематика якого відповідає змісту навчального модуля галузевої складової варіативної  частини №6 (ГВ-6) Професійної програми підвищення кваліфікації державних службовців V-VII категорії посад (Акт про впровадження результатів дисертаційного дослідження від 19.11.2010).

Окремі пропозиції з удосконалення механізмів реалізації державної регуляторної політики в галузі будівництва та архітектури на регіональному рівні знайшли свої відображення в діяльності Надвірнянської міської ради (Акт про впровадження результатів дисертаційного дослідження від 15.09.2010) та Богородчанської селищної ради Івано-Франківської області (Акт про впровадження результатів дисертаційного дослідження від 22.09.2010) при підготовці та проведенні тематичних короткотермінових семінарів на тему: «Використання інструментів проектного менеджменту для оптимізації роботи дозвільно-регуляторних органів у сфері будівництва в регіоні».
Особистий внесок здобувача. Основні теоретичні положення та практичні розробки, які характеризуються новизною та становлять цінність для розвитку науки державного управління, отримані автором самостійно. У дисертації не використовуються розробки чи наукові ідеї інших дослідників, у співавторстві з якими були опубліковані наукові праці. З публікацій, що написані у співавторстві, використані лише ті результати, які отримані дисертантом особисто та є його внеском у розвиток науки державного управління.
Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дисертаційного дослідження обговорювалися на засіданнях кафедри економічної політики та фінансів Львівського регіонального інституту державного управління Національної академії державного управління при Президентові України, доповідалися на  міжнародних наукових та науково-практичних конференціях, а саме: «Демократичне врядування в контексті глобальних викликів та кризових ситуацій» (Львів, 2009 р.), «Формування стратегії розвитку економіки  України як передумова стійкого соціально-економічного зростання (з урахуванням закордонного досвіду)» (Чернівці, 2010 р.), «Проблеми глобалізації та моделі стійкого розвитку економіки» (Луганськ, 2010 р.), «Державна служба: політико-правові та соціально-економічні аспекти розвитку» (Сімферополь, 2010 р.), «Реформування системи державного управління та державної служби: теорія і практика» (Львів, 2010 р.), «Актуальні проблеми державного управління на сучасному етапі державотворення» (Луцьк, 2010 р.), «Реформування системи державного управління та державної служби: теорія і практика» (Львів, 2011 р.), «Актуальні проблеми державного управління» (Івано-Франківськ, 2011р.), "Наука і вища освіта" (Запоріжжя, 2011р.), «Україна на шляху до реформ: політико-правові проблеми сучасності» (Івано-Франківськ, 2011р.).

Публікації. За темою дисертації опубліковано 23 наукові праці загальним обсягом 17,28 д.а., у тому числі 10 статей – у наукових фахових виданнях з державного управління, з них особисто автору належить 16,78 д.а.
Структура дисертації. Дисертаційна робота складається із переліку умовних скорочень, вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та літератури (282 найменування – на 28 сторінках), додатків. Загальний обсяг дисертації – 246 сторінок, з яких основний зміст - 168 сторінок. Робота містить 18 рисунків, 3 таблиці та 6 додатків – на 46 сторінках.
ВИСНОВКИ
На основі проведених досліджень у дисертаційній роботі розроблено наукові положення та отримано практичні результати, які в сукупності вирішують наукове завдання в галузі державного управління щодо обгрунтування теоретичних засад та визначення практичних напрямів удосконалення механізмів реалізації державної регуляторної політики в галузі будівництва та архітектури на регіональному рівні.

Проведення теоретико-прикладного дослідження механізмів реалізації державної регуляторної політики в галузі будівництва та архітектури на регіональному рівні на прикладі Івано-Франківської області дозволило сформувати низку висновків та пропозицій, що мають теоретичне і практичне значення. 

1. На підставі проведеного історіографічного аналізу наукової літератури з тематики дослідження й узагальнення теоретичних засад державної регуляторної політики з урахуванням специфіки державного регулювання в галузі будівництва та архітектури удосконалено процес застосування понятійно-категоріального апарату в з тематики дослідження. Визначено, що державна регуляторна політика в галузі будівництва та архітектури  - напрям державної регуляторної політики, спрямований на вдосконалення правового регулювання адміністративно-господарських відносин в галузі будівництва та архітектури, зменшення державного впливу на господарську діяльність у даній сфері, що здійснюється у відповідності до законодавства, регуляторних актів та забезпечується шляхом ефективної реалізації механізмів державного управління та їх модернізації відповідно до умов соціально-економічного розвитку.  

Визначено, що дозвільно-регуляторна діяльність в галузі будівництва та архітектури - це  діяльність, спрямована на  підготовку,  прийняття,  відстеження  результативності, перегляд регуляторних  актів, а також видачу документів дозвільного характеру в галузі будівництва та архітектури,  яка  здійснюється органами державної влади та місцевого самоврядування, фізичними та юридичними особами, їх об'єднаннями, територіальними громадами в  межах,  у  порядку  та  у  спосіб,  що встановлені законодавчими та регуляторними актами. 

Підтримуючи системний підхід до розуміння суті та змісту механізмів державного управління (регулювання) та враховуючи галузеві особливості державного регулювання, встановлено, що механізми реалізації державної регуляторної політики в галузі будівництва та архітектури – складна комплексна система, призначена для ефективного врегулювання адміністративно-правових відносин між дозвільно-регуляторними органами державної влади та суб’єктами господарювання, яка має визначену структуру, відповідне нормативно-правове забезпечення та із застосуванням відповідних методів, засобів й інструментів державного впливу, відповідно до основних принципів дозвільно-регуляторної діяльності спрямована на забезпечення сталого економічного розвитку будівельної галузі.

2. Доповнено класифікацію механізмів реалізації державної регуляторної політики в галузі  будівництва та  архітектури за функціональним призначенням на основі поділу їх на три категорії: нормативно-правовий, організаційно-мотиваційний, та фінансово-інвестиційний механізми. Визначено напрями їх реалізації.  В якості додаткової класифікаційної ознаки для диференціації механізмів реалізації державної регуляторної політики в галузі будівництва та архітектури запропоновано критерій «за типом об’єкта будівництва», що обумовлюється специфікою дозвільних процедур у будівництві, їх суб’єктно-об’єктним складом проведено відповідну класифікацію.

3. Узагальнено зарубіжний досвід реалізації державної регуляторної політики в галузі будівництва та архітектури, проведено порівняння основних ознак дозвільно-регуляторних процедур, обґрунтовано, що в сучасних умовах в Україні на регіональному рівні особливо актуальним є запровадження міжнародних підходів: поширення практики єдиних дозвільних центрів з одночасним впровадженням концепції електронного уряду, відмова від надмірного регуляторного навантаження на сферу будівництва у вигляді зменшення кількості дозволів і перевірок, що сприятиме реалізації декларативного принципу в сфері будівництва. Для покращення якості державного управління на регіональному рівні з метою розробки та впровадження пріоритетних напрямів удосконалення державного регулювання в галузі будівництва та архітектури, необхідним є  проведення комплексного моніторингу проблем функціонування суб’єктів владних повноважень, планування процедур з підготовки регуляторних актів дозвільно-регуляторними органами, розробка схем міжвідомчої взаємодії та посилення міжвідомчої координації.

4. Проведено аналіз сучасного стану нормативно-правового, організаційно-мотиваційного та фінансово-інвестиційного механізмів реалізації державної регуляторної політики в галузі будівництва та архітектури на регіональному рівні (на прикладі Івано-Франківської області). 

В процесі дослідження нормативно-правового механізму реалізації державної регуляторної політики в галузі будівництва та архітектури проведено систематизацію регуляторного законодавства в галузі будівництва та архітектури на регіональному рівні у відповідності до основних етапів регуляторної реформи в Україні у період з 1990 по 2011 роки, що дозволило удосконалити періодизацію - виокремити VІ (2008-2009 рр.) і VІІ  (2010-2011) етапи регуляторної реформи,  визначити ознаки та тенденції розвитку сучасного періоду нормотворчо-регуляторного реформування.

З урахуванням результатів SWOT- аналізу обґрунтовано необхідність підсилювати слабкі сторони державного регулювання будівельної галузі (недостатньо високий рівень реалізації регуляторної політики в сфері будівництва та архітектури на окремих етапах регуляторної нормотворчості; порушення при проведенні прискореного перегляду регуляторних актів; зниження показників роботи ЄДЦ; необхідність додатково самостійно звертатися до дозвільних органів, навіть за умови використання послуг державних адміністраторів; відсутність інформації щодо процесу використання ЄДЦ; невідповідність окремих займаних посад державних службовців рівню виконуваних обов’язків; низький рівень надання електронних адміністративних послуг дозвільно-регуляторними органами регіонального рівня; дублювання дозвільно-погоджувальних функцій, що обумовлене численністю дозвільних документів, не класифікованих за своїм регуляторним призначенням;  високий рівень корупції; високі вартість та тривалість отримання документів дозвільного характеру; обмежені інвестиційні ресурси для формування регіональних фондів підтримки підприємництва на місцевому рівні; недостатнє фінансове забезпечення функціонування дозвільно-регуляторних органів в галузі будівництва та архітектури), що є найбільш залежними від загроз та розвивати сильні сторони у напрямі до ключових можливостей зовнішнього середовища (інформатизація суспільства, глобалізаційні процеси, вплив міжнародного чинника).

5. В результаті узагальнення теоретичних основ, дослідження сучасного стану механізмів реалізації державної регуляторної політики в галузі будівництва та архітектури, врахування позитивного міжнародного досвіду розроблено функціональну модель удосконалення механізмів реалізації державної регуляторної політики на регіональному рівні. Відображаючи структурні елементи нормативно-правового, організаційно-мотиваційного та фінансово-інвестиційного механізмів реалізації державної регуляторної політики в галузі будівництва та архітектури, взаємозв’язки між ними та пріоритетні напрями удосконалення механізмів, які полягають у: впровадженні концепції «електронного уряду» в роботу дозвільно-регуляторних органів регіонального рівня; використанні інструментів проектного менеджменту для планування дозвільно-регуляторних процедур на регіональному рівні, запропонована функціональна модель визначає концепцію розв’язання поставленого в дисертації наукового завдання, обумовленого тематикою та актуальністю дослідження.

6. Обґрунтовано, що підвищенню внутрішньої ефективності процесів в єдиних дозвільних центрах, доступності дозвільних послуг в галузі будівництва та архітектури, впровадження декларативного принципу у практику дозвільної діяльності у будівництві можна досягти шляхом поетапного запровадження системи електронного документообігу та широкої інформатизації дозвільно - регуляторної діяльності. 

Для практичного застосування пріоритетних напрямів удосконалення механізмів реалізації державної регуляторної політики в галузі будівництва та архітектури на регіональному рівні, як складові функціональної моделі, розроблено: схему поетапного впровадження концепції «електронного уряду» в роботу дозвільно-регуляторних органів регіонального рівня, яка передбачає запровадження Єдиного державного реєстру рішень органів місцевого самоврядування; схему застосування інструментів проектного менеджменту в процесі планування дозвільно-регуляторних процедур, що передбачає використання матриць відповідальності в управлінській діяльності для функціонального розподілу компетенції суб’єктів державного регулювання з метою посилення міжвідомчої координації та визначає форми залучення представників громадськості до процесу управління в галузі будівництва та архітектури на регіональному рівні. Розроблено матрицю відповідальності в форматі RACI для розподілу функціональних обов’язків під час поетапного прийняття регуляторного акту, що регламентує дозвільну процедуру галузі будівництва та архітектури на регіональному рівні.
Практична реалізація пріоритетних напрямів удосконалення нормативно-правового, організаційно-мотиваційного та фінансово-інвестиційного механізмів реалізації державної регуляторної політики в галузі будівництва та архітектури на регіональному, через поетапне й комплексне впровадження концепції електронного уряду та інструментів проектного менеджменту в діяльність дозвільно-регуляторних органів регіонального рівня, сприятиме досягненню важливої цілі управлінської діяльності, що визначена концептуальними нормативно-правовими актами у даній сфері – ефективної реалізації державної регуляторної політики в галузі будівництва та архітектури на регіональному рівні.
В перспективі планується досліджувати колізійні  аспекти механізмів реалізації державної регуляторної політики в галузі будівництва та архітектури на основі їх поділу за критерієм «за типом об’єкта будівництва». Актуальними напрямами для подальших наукових розробок є дослідження механізмів державного управління в системі дозвільно-регуляторних органів на регіональному рівні в умовах реформування; державне управління інвестиційними проектами в будівництві.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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