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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Влияние управленческого учета на результативность хозяйственной организации"
Актуальность темы исследования. Развитие хозяйственной организации в условиях рынка определяется соответствующими стратегическими целями и задачами, достижение которых осуществляется посредством получения в процессе функционирования определенных промежуточных результатов. Очевидно, что для реализации стратегии хозяйственной организации, руководству, в первую очередь необходимо сосредоточиться на управлениирезультативностью, целенаправленно, регулярно, сопоставляя достигнутые оперативные результаты с поставленными стратегическими целями.
Ввиду высокой изменчивости рыночных условий, при управлении финансово-производственной деятельностью, первоочередной задачей менеджмента хозяйственной организации выступает умелое использование и сочетание методов и инструментов стратегического и оперативного управления, посредством принятия обоснованных управленческих решений на основе информации управленческого учета. Информация, получаемая в системе управленческого учета, представляет все особенности работы хозяйственной организации, она полностью раскрывает экономические, технические и технологические возможности производства, сложившиеся внутрипроизводственные отношения, используемые ресурсы, финансовые возможности. Недооценка роли управленческого учета приводит к нерациональному использованию интеллектуальных, информационных, организационных и финансовых ресурсов хозяйственной организации, неоправданно увеличивает затраты, что приводит к росту себестоимости продукции, снижает ее конкурентоспособность, тем самым уменьшается прибыль и снижается результативность всей хозяйственной организации. В связи с этим, наиболее перспективным направлением менеджмента производственно-финансовой деятельности хозяйственных организаций является развитие управления, нацеленного на достижение конкретного результата, на основе информации управленческого учета.
Увеличение результативности хозяйственной организации является важнейшей проблемой, решение которой позволит повысить эффективность производственно-финансовой деятельности, обеспечить устойчивое развитие, как самих хозяйственных организаций, так и экономики России в целом.
Поэтому исследование и анализ проблем повышения результативности хозяйственной организации, посредством принятия на основе информации управленческого учета, решений ориентированных на успешный результат функционирования организации, является одной из приоритетных задач в работе управления. Недостаточная теоретическая и практическая разработанность данной проблемы, ее актуальность и возрастающая практическая значимость предопределили выбор темы и основных направлений диссертационного исследования.
Область исследования соответствует требованиям паспорта специальностей ВАК по научным направлениям:
08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - промышленность) :
- 15.13. Инструменты и методы менеджмента промышленных предприятий, отраслей, комплексов;
- 15.15. Теоретические и методологические основы эффективности развития предприятия, отраслей и комплексов народного хозяйства;
08.00.12 — Бухгалтерский учет, статистика (бухгалтерский учет и экономический анализ):
- 1.3. Методология учета, контроля и анализа финансовых результатов;
-1.4. Методологические основы и целевые установки бухгалтерского учета и экономического анализа.
Степень разработанности проблемы. Изучению проблем теории и практики организации управленческого учета в различных отраслях экономики посвящены работы зарубежных специалистов Дж.Арнольда, К.Друри,
М.Карренбауэра, Р.Мюллендорфа, Б.Нидлза, Р.Оуэна, Ж.Ришара, Дж.Ростера, Ф.Тейлора, К.В.Хюлле, Ч.Хорнгрена, Т.Хоупа, Р.Энтони и др.
Ведут активную работу и занимаются исследованиями в этой области такие отечественные ученые как: П.С.Безруких, М.В .Бахрушина, В.Б.Ивашкевич, Т.П.Карпова, О.Е.Николаева, С.А.Николаева, В.Ф.Палий,
B.И.Петрова, В.И.Ткач, А.Д.Шеремет, Т.В.Шишкова и др.
Общие аспекты методологии и организации управленческого учета нашли отражение в трудах М.М.Каверина, В.Э.Керимова, И.Г.Кондратова, А.Ф.Крюкова, ЮЛ.Мишина, В.Д.Новодворского, О.П.Осипенковой.
Подходы, принципы и методы использования информации управленческого учета представлены в работах специалистов в области управленческого анализа М.И.Баканова, В.В.Ковалева, Ф.Б.Риполь-Сарагоси, Р.Ю.Симионова, М.Л.Слуцкина, В.А.Чернова, Н.Г.Чумаченко и др.
В процессе проведения исследования особый интерес представили труды, посвященные анализу взаимосвязи финансового анализа и управленческого учета таких российских ученых как: Е.В.Акчурина, А.В.Казина, И.Г.Кондратова, Л.В.Поповой, А.М.Прониной, Л.П.Солодко и др.
Уральская научная школа в исследовании проблем взаимосвязи финансового и управленческого учета, представлена работами Р.А.Алборова,
C.А.Бороненковой, Т.В.Зыряновой, В.И.Некрасова, Н.Б.Полыгалиной, А.Н.Пыткина, Г.П.Селивановой, А.И.Татаркина и др.
Анализ работ названных авторов показал, что до настоящего времени продолжают быть остро дискуссионными вопросы о месте управленческого учета в структуре бухгалтерского учета, его соотношении с другими видами экономической информации, о необходимости и целесообразности внедрения и развития систем управленческого учета в практику деятельности российских хозяйственных организаций. Вместе с тем научно обоснованных рекомендаций, направленных на повышение уровня системы управленческого учета на текущем этапе развития экономики явно недостаточно.
Актуальность проблемы повышения результативности хозяйственной организации, ее особая значимость в период развития рыночной экономики в России, обуславливают возрастающее внимание к ней, как в научном, так и в практическом аспекте. Хорошо известны труды в области управления организацией таких зарубежных авторов, как Р.Акофф, М.Альберт, И.Ансофф, Ч.Бериард, Д.Вумек, Р.Гант, Г.Гантт, Д.Джонс, Ф.Котлер, М.Мескон, Г.Минцберг, Д.Моррис, М.Портер, Д.Пью, С.Томпсон, А.Файоль, Ф.Хедоури,Д. Хэй, М.Хэрри, Д.Шелдрек, Г.Шмален, Р.Шредер, Х.Эмерсон, С.Янг и др.
Особую группу исследователей, работы которых в значительной степени содействовали разработке теории и практики управления результативностью хозяйственной организации, составляют такие ученые как О.Боткин, А.Брасс, О.Виханский, О.Волков, А.Гастев, Д.Гвишиани, И.Герчикова, В.Глушков, В.Гончарук, А.Грязнова, Р.Коренченко, Э.Коротков, А.Кузнецов, Б.Литвак, В.Маркова, А.Молодчик, А. Панов, А. Поршнев, О. Романова, И.Сыроежин, Л.Тарасевич, Ф.Удалов и др.
Несомненный интерес и источник плодотворных идей представили для соискателя работы, посвященные результативности хозяйственной организации и перфоманс-менеджменту, таких ученых как М.Байгереев, В.Белошапка, Б.Жалило, Г.Кокинз, С.Нечаева, П.Романов, К.Г.Скрипкин, Н.В.Терещенко, Р.Фостер, В.Чепляев, Е.Чуева, Н.С.Яшин.
Несмотря на то, что решению проблемы повышения результативности хозяйственной организации уделено определенное внимание в экономической литературе, глубина исследований по данной тематике не удовлетворяет потребностям управления отечественными хозяйственными организациями в конкурентной среде.
Остаются слабо проработанными вопросы влияния системы управленческого учета на конечные результаты финансово-производственной деятельности хозяйственной организации, не трактуются подробно элементы теоретико-методологической базы результативности финансово-производственной деятельности хозяйственной организации, недостаточно определена методология анализа влияния уровня развития управленческого учета нарезультативность организации.
Окончательно не сформировался подход к организации внедрения управленческих нововведений, который мог бы послужить фундаментальной составляющей организационных преобразований всей финансово-производственной системы хозяйственной организации, направленных на повышение ее результативности и системы управления в целом. Решение обозначенных проблем представляет несомненный интерес и практическую значимость.
Цель диссертационной работы состоит в разработке теоретических и методологических основ анализа влияния управленческого учета на результативность хозяйственной организации с использованием современных научных достижений менеджмента, управленческого учета и экономического анализа, обеспечивающих эффективное функционирование хозяйственной организации в условиях неопределенности и рисков конкурентной среды.
Поставленная цель потребовала решения следующих задач, а именно:
- уточнить и дополнить факторы и особенности финансово-производственной деятельности хозяйственной организации, влияющие на ее результативность в условиях неопределенности и рисков конкурентной среды;
- исследовать и обобщить теоретико-методологические основы организации и функционирования управленческого учета хозяйственной организации;
- выявить взаимосвязь уровня развития управленческого учета и менеджмента в части принятия управленческих решений по повышению результативности хозяйственной организации;
- определить особенности организации и развития управленческого учета как информационной базы принятия управленческих решений по повышению результативности хозяйственной организации;
- разработать модельно-методический инструментарий комплексного анализа и оценки влияния управленческого учета на результативность хозяйственной организации;
- сформулировать и обосновать основные направления и рекомендации по совершенствованию системы управленческого учета в части повышения результативности хозяйственной организации с учетом специфики ее функционирования в конкурентной среде.
Объектом исследования являются хозяйственные организации промышленности, расположенные на территории Республики Башкортостан и Пермского края.
Предметом исследования явились организационно-экономические отношения, возникающие в процессе функционирования управленческого учета и его влияния на результативность хозяйственной организации в конкурентной среде.
Теоретической и методологической основой исследования послужили научные и методические труды отечественных и зарубежных ученых по проблемам менеджмента, анализа и управленческого учета в хозяйственных организациях разных отраслей экономики. Российская и зарубежная нормативно-правовая и законодательная база по вопросам управления и функционирования хозяйственных организаций. Методические материалы научно-практических конференций и семинаров по теме диссертационной работы.
Основные методы исследования. В работе использованы общенаучные приемы анализа и синтеза, методы стратегического и оперативного управления, бухгалтерского и управленческого учета, экономического и сравнительного анализа, экономико-статистические методы исследования, приемы и методы информационного обеспечения управленческих решений. Для решения отдельных задач использовались методы факторного анализа и экономико-математического моделирования.
Информационной базой диссертационной работы послужили данные официальной государственной статистики; аналитические и статистические материалы, характеризующие различные аспекты функционирования хозяйственных организаций Пермского края и Республики Башкортостан; информация, опубликованная в отечественной и зарубежной научной литературе и периодической печати, размещенная на сайтах сети Интернет. В диссертации нашли отражение результаты выполненных автором научно-исследовательских работ и анализа материалов управленческого, бухгалтерского учета и результативности деятельности хозяйственных организаций.
Научная новизна диссертационной работы заключается в разработке теоретико-методологических основ анализа влияния управленческого учета на результативность хозяйственной организации, расширяющих представление экономической науки о содержании и специфике данного процесса в условиях неопределенности и рисков конкурентной среды.
Научные результаты, полученные автором и их новизна:
- выявлены и раскрыты основные факторы финансово-производственной деятельности и рыночных взаимоотношений хозяйственной организации, оказывающие прямое и косвенное воздействие на ее результативность в условиях неопределенности и рисков конкурентной среды;
- определены и систематизированы организационно-методические основы управленческого учета хозяйственной организации, которые могут служить базой для создания новых и эффективных систем управления организацией;
- установлена взаимосвязь уровня развития управленческого учета и менеджмента в части принятия управленческих решений по повышению результативности хозяйственной организации;
- определены особенности организации и развития управленческого учета как информационной базы принятия управленческих решений по повышению результативности хозяйственной организации;
- разработана методика комплексной оценки результативности хозяйственной организации;
- предложены и обоснованы основные направления и рекомендации по повышению результативности финансово-производственной деятельности хозяйственной организации с позиции совершенствования элементов системы управленческого учета с применением современных компьютерных и информационных технологий.
Практическая значимость исследования определяется возможностью использования полученных научных и практических результатов для решения задач повышения результативности финансово-производственной деятельности хозяйственных организаций посредством совершенствования и развития инструментария и методологии менеджмента, управленческого учета и экономического анализа.
Предложения и рекомендации автора позволяют также организовать новые эффективные системы управления хозяйственными организациями, повысить уровень защиты и обоснованности информационного обеспечения для принятия управленческих решений по реализации и корректировке стратегии развития хозяйственной организации на основе текущих показателей ее результативности в условиях рыночной экономики.
Теоретические, методические и практические результаты диссертационного исследования могут представлять интерес для преподавателей вузов и использоваться в учебном процессе при проведении лекций и семинарских занятий по курсам: «Стратегический менеджмент», «Экономика предприятия», «Теория экономического анализа», «Управленческий учет», «Бухгалтерский учет».
Апробация работы. Основные положения, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертационной работе, докладывались в порядке обсуждения на VI Международном Российско-китайском симпозиуме «Государство и рынок» (г.Екатеринбург, 2005г.), на республиканской научно-теоретической конференции (г.Уфа, 2005г.), на XXXVI Международной научно-практической конференции «Татурские чтения» Московский Государственный Университет (г.Москва, 2008г.) и на теоретических семинарах в Пермском научном центре Уральского отделения Российской академии наук и в Институте экономики Уральского отделения Российской академии наук (г. Екатеринбург, 2005-2007гг.). Теоретические и методические результаты исследования отражены в научных разработках Пермского филиала Института экономики Уральского отделения Российской академии наук.
Методические разработки и прикладные результаты исследования апробированы и внедрены в практику управления ряда хозяйственных организаций Пермского края и Республики Башкортостан.
Публикации. Результаты научных исследований нашли отражение в 40 научных публикациях, общим объемом 133,6 п.л. (личный вклад автора 82,5 п.л.).
Объем и структура работы. Диссертация состоит из введения, пяти глав, заключения, списка использованных литературных источников и приложений. Содержит 304 страницы основного текста, включает 33 рисунка, 34 таблицы, 7 приложений и библиографический список из 225 наименований.
Заключение диссертации по теме "Экономика и управление народным хозяйством (по отраслям и сферам деятельности в т.ч.: теория управления экономическими системами; макроэкономика; экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами; управление инновациями; региональная экономика; логистика; экономика труда; экономика народонаселения и демография; экономика природопользования; землеустройство и др.)", Блаженкова, Наталья Михайловна
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
В целом диссертационная работа направлена на выявление влияния уровня развития управленческого учета на результативность деятельности хозяйственной организации. Внедрение в практику предложенных в диссертации рекомендаций, будет содействовать повышению эффективности и результативности деятельности хозяйственных организации посредством эффективного использования управленческого учета.
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