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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Учет и анализ денежных потоков организации :на примере сельскохозяйственных организаций Ставропольского края"
Актуальность темы исследования. Одной из задач рыночной экономики на сегодняшний день является поддержание сбалансированности между высоким уровнем рентабельности работы организации и достаточной ее платежеспособностью. Решение этой задачи в первую очередь базируется на умелом управлении денежными потоками. Особое значение управление денежными потоками приобретает в период становления экономики, когда в условиях нестабильной экономической среды, отсутствие или неправильное управление денежными средствами может привести к финансовому краху даже прибыльную организацию. Успешное решение возникающих в организациях финансовых проблем во многом зависит именно от создания и использования определенной системы управления денежными средствами, основными составляющими которой является четко налаженная система учета, осуществление ретроспективного анализа и перспективного финансового планирования денежных потоков.
Информационной базой для управления денежными потоками являются данные бухгалтерского учета и отчетности о движении денежных средств. Несмотря на то, что российская система учета и составления отчетности уже значительно приближена к международной, она все еще содержит ряд нерешенных проблем, связанных с переходом к новым экономическим условиям. Не является исключением и учет денежных потоков. Данное направление пока еще нельзя назвать полностью сформировавшимся, об этом свидетельствует и отсутствие единого нормативного документа, регулирующего учет в этой области и возникающее большое количество вопросов по проблемам отражения в учете и отчетности денежных средств, особенно если это касается денежных средств при применении современных форм расчетов. Именно поэтому в период реформ наибольшую актуальность приобретают новые методические разработки в области совершенствования бухгалтерского учета и составления отчетности о движении денежных средств организации.
Связующим звеном между учетом и принятием управленческих решений выступает экономический анализ. Получаемая в результате анализа денежных потоков информация важна как для оценки текущей платежеспособности и ликвидности организации, так и для оценки ее перспектив. На основании проведенного анализа денежных потоков за прошлые отчетные периоды осуществляется финансовое планирование развития организации в будущем. Но в большинстве российских организаций, особенно сельскохозяйственных, или не проводят анализ и планирование денежных потоков, или ограничиваются прогнозированием выручки от продажи продукции. Причинами этого становится то, что современная законодательная база и реализация принятых решений в этой сфере не всегда имеют достаточное правовое и научное обоснование, а сама методика анализа денежных потоков не носит комплексного характера и нуждается в корректировках, что еще раз доказывает актуальность темы данного исследования.
Степень изученности проблемы. Исследованию проблем совершенствования теории и практики бухгалтерского учета и экономического анализа денежных потоков посвящено большое количество работ российских ученых, как современных экономистов, так и классиков:
B.Г. Артеменко, И.А. Бланка, В.В. Бочарова, JI.B. Донцовой, О.В. Ефимовой,
C.А. Мальцева, Е.В. Негашева, H.A. Никифоровой, В.Д. Новодворского, В.А. Пипко, P.C. Сайфулина, Е.М. Сорокиной, И.В. Сташковой, H.H. Хахоновой, А.Д. Шеремета, а также зарубежных специалистов: Б. Баумоля, М. Вебера, Б. Коласс, М. Миллера, Д. Орра, Ж. Перар, Д. Стоуна.
Значительная часть изученных материалов посвящена исследованию денежных потоков сельскохозяйственных организаций, в частности JI.T. Гиляровской, A.B. Ендовицкой, С.И. Кованова, Т.Н. Мезиной, Г.В. Савицкой и других.
В трудах отечественных и зарубежных ученых достаточно глубоко рассмотрены теоретические и практические аспекты учета и анализа наличия и движения денежных потоков. Однако в связи с тем, что в российской экономике в последние годы реализуется масштабная программа внедрения Международных стандартов финансовой отчетности в отечественную систему бухгалтерского учета, которая влечет за собой кардинальные изменения законодательства в области учета и составления отчетности, в практической деятельности возникают новые, пока еще не решенные проблемы, в том числе и связанные с учетом и отражением в отчетности денежных потоков организаций. Кроме того, исследование литературных источников показало, что большинство авторов уделяют внимание отдельным проблемам в учете и анализе денежных средств, а работ посвященных комплексному исследованию денежных потоков мало и результаты их исследования не в полной мере можно применить к сегодняшним российским рыночным условиям. Поэтому неразработанность некоторых весьма важных методологических вопросов и отсутствие комплексного подхода к организации учета, составления отчетности и осуществления анализа денежных потоков определили выбор темы диссертационного исследования, его цель, задачи и направления проведения.
Цель и задачи исследования. Целью диссертационного исследования является обобщение и уточнение теоретических положений и разработка научно-практических рекомендаций по решению проблем совершенствования бухгалтерского учета и бухгалтерской отчетности о движении денежных потоков, а также методики их анализа на примере сельскохозяйственных организаций Ставропольского края.
Для достижения цели в ходе исследования были поставлены следующие задачи:
• раскрыть сущность и классификацию денежных потоков, их роль в обеспечении финансовой стабильности и платежеспособности организации;
• выявить существующие проблемы при отражении операций по движению денежных потоков в регистрах бухгалтерского учета и разработать пути их решения;
• раскрыть содержание понятия «электронный денежный поток», выявить особенности его учета и разработать практические рекомендации по устранению возникающих при этом в учете проблем;
• изучить требования международных стандартов финансовой отчетности, определить возможности их применения при раскрытии информации о денежных потоках в отчетности российских организаций, а также составить на основании российских и международных стандартов учета и составления отчетности методические рекомендации по построению отчета о движении денежных средств;
• определить роль финансового анализа в системе управления денежными потоками, а также разработать и обосновать алгоритм, позволяющий производить комплексный анализ наличия и движения денежных средств организации;
• изучить и выявить среди существующих методик прогнозирования денежных потоков методику наиболее подходящую для отраслей сельского хозяйства и усовершенствовать ее путем внесения соответствующих корректировок в целях адаптации к особенностям функционирования сельскохозяйственных организаций.
Предмет и объект исследования. Предметом исследования выступает процесс управления движением денежных потоков в организациях в современных условиях хозяйствования.
Объектом исследования выбраны сельскохозяйственные организации Ставропольского края.
Теоретические, методологические и информационные основы исследования. Теоретической базой диссертационного исследования послужили труды отечественных и зарубежных ученых, посвященные проблемам организации бухгалтерского учета и экономического анализа, а также периодические издания по вопросам, связанным с темой исследования, материалы научно-практических конференций.
Методика исследования основывалась на изучении и обобщении накопленных теоретических знаний, практического опыта, выполнении расчетно-аналитических работ по фактическим данным бухгалтерского учета и финансовой отчетности ряда организаций.
В процессе исследования применялись традиционные методы экономического анализа: абстрактно-логический, расчетно-конструктивный, монографическое исследование, сравнения, детализации, группировки, сопоставления и другие.
В качестве информационной базы использовались законодательные и нормативные акты по бухгалтерскому и налоговому учету, материалы государственных статистических органов, краевого комитета государственной статистики, краевого Министерства сельского хозяйства, материалы первичного учета и отчетности сельскохозяйственных организаций, данные периодической печати, информационный потенциал сети «Интернет».
Научная новизна исследования заключается в обобщении теоретических основ по теме исследования и разработке практических рекомендаций по совершенствованию учета, составления отчетности и проведения анализа денежных потоков. Основные результаты, характеризующие научную новизну исследования и выносимые на защиту, заключаются в следующем:
• применительно к современным рыночным условиям обоснована сущность денежных потоков, уточнена их классификация, раскрыто содержание понятия «электронный денежный поток» и определено его место в общей системе движения денежных средств;
• предложены рекомендации по совершенствованию отражения хозяйственных операций по движению денежных потоков в регистрах бухгалтерского учета;
• разработана методика учета пластиковых карт на забалансовых счетах, и уточнен порядок учета денежных средств при применении расчетов через сеть Интернет;
• составлены методические рекомендации по построению отчета о движении денежных средств с учетом требований российских нормативно-правовых документов и международных стандартов финансовой отчетности;
• предложен алгоритм, позволяющий проводить комплексный анализ денежных потоков организаций, в рамках которого математически описан методический подход к осуществлению ретроспективного анализа денежных потоков;
• модифицирована методика прогнозирования денежных потоков с целью адаптации ее к особенностям функционирования сельскохозяйственных организаций и разработана модель, позволяющая рассчитать необходимую сумму поступлений денежных активов для ликвидации возникновения возможного сезонного дефицита средств организаций.
Практическая значимость проведенного диссертационного исследования заключается в том, что разработанные рекомендации по совершенствованию учета и анализа денежных потоков, предложенные в диссертационной работе, позволят улучшить качество экономической информации о наличии и движении денежных средств, повысить оперативность, достоверность и экономическую обоснованность решений по управлению данным видомоборотных активов и будет способствовать укреплению финансовой устойчивости организаций в период адаптации к рыночным условиям.
Изложенные в диссертационной работе основные положения, выводы и рекомендации имеют научно-практическую ценность, одобрены и приняты к внедрению в ООО «Изобилие» Георгиевского района, СПК-колхозе «Гигант» Благодарненского района, ЗАО «Совхоз имени Кирова» Труновского района Ставропольского края.
Результаты исследования могут использоваться в качестве учебно-методического материала при изучении дисциплин «Бухгалтерский (финансовый) учет», «Бухгалтерская (финансовая) отчетность», «Комплексный экономический анализ хозяйственной деятельности», «Финансовый анализ», «Финансовый менеджмент».
Апробация результатов исследования. Основные результаты диссертационного исследования докладывались на ежегодных научно-практических конференциях профессорско-преподавательского состава, аспирантов и студентов Ставропольского государственного аграрного университета «Экономика регионов России: анализ современного состояния и перспективы развития» (2004г., 2005г.), «Университетская наука - региону» (2007г.). Отдельные результаты исследования были опубликованы в сборниках материалов Всероссийской научно-практической конференции, посвященной 75-летию СтГАУ «Современные проблемы развития экономики и социальной сферы России» (г. Ставрополь, 2004г.), Международной научно-практической конференции «Конкуренция на российских рынках: теория, методология, практика» (г. Ставрополь, 2006г.), I Международной научно-практической конференции «Аграрно-экономическая наука о проблемах инновационного развития агропромышленного производства» (г. Омск, 2007 г.), в межвузовских сборниках научных трудов «Перспективы инновационного развития региональной и отраслевой экономики», «Экономика и менеджмент современного предприятия: теория и практика» (г. Санкт-Петербург, 2007г.), в трудах Международного Форума по проблемам науки, техники и образования (г. Москва, 2007 г.), в журнале Научно-технические ведомости СПбГПУ (№ 3-1(51) 2007г.), а также в коллективной монографии «Экономические исследования: анализ состояния и перспективы развития» (г. Воронеж, 2005г.).
Публикации. Содержание работы получило отражение в 11 опубликованных научных работах общим объемом 4,61 п.л., в т.ч. авторский вклад - 4,09 п.л.
Структура и объем работы.
Диссертация состоит из введения, трех глав, выводов и предложений, списка литературы, включающего 169 наименований, 45 приложений. Работа изложена на 176 страницах машинописного текста, включает 50 таблиц, 13 рисунков.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Конева, Анна Александровна
Выводы и предложения
В результате выполненных исследований по вопросам учета и анализа денежных потоков организаций сформулированы следующие выводы и предложения.
1. Современному этапу развития экономики характерен рост предпринимательской активности, появление разнообразных форм собственности, основанных на самофинансировании, что приводит к возникновению новых требований к системе управления организацией в целом и отдельными ее экономическими составляющими в частности. Переход организаций к стратегии самофинансирования неразрывно связан с возрастанием роли управленияденежными потоками, где основными составляющими являются налаженная система учета и составления отчетности, проведение экономического анализа и финансового планирования, что, несомненно, свидетельствует об актуальности исследования в данной области.
2. В результате проведенного анализа существующих в научной и учебно-практической литературе подходов к понятию денежный поток, нами сделан вывод, что наиболее полно раскрывает экономическую сущность этого понятия следующие определение: «денежный поток это совокупность распределенных во времени поступлений и выплат денежных средств, генерируемых хозяйственной деятельностью организации». Делая выводы о роли денежных потоков, отметим их особую значимость, обусловленную прямым влиянием на платежеспособность, доходность и инвестиционную привлекательность организации.
3. Так как денежный поток представляет собой совокупность различный поступлений и выплат, то в процессе исследования данные потоки были разбиты по классификационным признакам и изучены как отдельно взятые экономические показатели. При этом мы выделили в отдельную группу безналичных потоков относительно новое для российской экономики понятие это электронный денежный поток, разделив его на два вида: поток денежных средств в платежных системах, основанных на использовании пластиковых карт и поток денежных средств в электронных платежных системах сети Интернет.
4. При рассмотрении аспекта отражения в учетных регистрах информации о денежных потоках нами сделан вывод, что применяемые в организациях формы данных документов недостаточно информативны и нуждаются в доработке. Поэтому нами были разработаны формы учетных регистров, которые позволяют отражать и накапливать в течение отчетного периода информацию о движении денежных средств в разрезе текущей, инвестиционной и финансовой деятельности, что будет способствовать уменьшению затраченного на составление отчета о движении денежных средств времени и сократит количество возникающих при этом ошибок.
5. Исследования показали, что в большинстве рассмотренных нами организациях применяется только одна форма безналичных расчетов, что не отвечает требованиям современной платежной системы. В связи с этим нами было уделено внимание учету денежных средств при применении электронных форм расчетов как одного из перспективных направлений развития форм платежей. При этом нами разработана новая методика учета банковскихкарт, предложена методика учета комиссионных расходов при проведении расчетов через сеть Интернет, а также разработаны формы учетных регистров, необходимых при оформлении электронных расчетов. Все это, по нашему мнению, будет способствовать внедрению в дальнейшем данных форм расчетов в производственно-хозяйственную деятельность организаций.
6. В ходе исследования порядка раскрытия информации о денежных потоках в отчетности в соответствии с российскими и международными стандартами нами были выявлены принципиальные отличия: расхождения в методах подготовки информации, отражении денежных потоков в иностранной валюте, группировке потоков денежных средств по видам деятельности, представлении информации по неденежным операциям и другие. Кроме того, в России, отсутствует единый нормативно-правовой документ, который бы регламентировал правила отражения денежных средств в отчетности. В связи с этим нами составлены методические рекомендации по построению отчета о движении денежных средств, которые могут служить основой при разработке на законодательном уровне Положения по бухгалтерскому учету «Отчет о движении денежных средств».
7. Изучение научной и учебной экономической литературы показало, что представленные различными авторами методики анализа денежных потоков предполагают рассмотрение отдельных сторон этой экономической категории без комплексной увязки показателей. В связи с этим нами была разработана, обоснована и апробирована на примере сельскохозяйственных организаций методика комплексного анализа денежных потоков, позволяющая повысить уровень информативности анализа и увеличить его значимость для принятия управленческих решений.
8. Одним из этапов предлагаемой методики комплексного анализа денежных потоков выступает прогнозирование денежных потоков. В сельскохозяйственных организациях данный вид прогнозирования развит слабо, главным образом благодаря тому, что предлагаемые в литературе его методики не учитывают специфику сельского хозяйства, достаточно сложны для применения и нуждаются в корректировках. В связи с этим нами адаптирована для сельскохозяйственных организаций и апробирована на примере ООО «Изобилие» методика поэтапного прогнозирования денежных потоков способом бюджетирования, применение которой позволит повысить эффективность принимаемых управленческих решений, и будет способствовать устранению несбалансированности денежных потоков организации в течение года.
9. Основная специфика присущая всем сельскохозяйственным организациям это связанное с сезонностью производства периодическое возникновение дефицита бюджета денежных средств. В этой связи нами была разработана и внедрена в практическую деятельность ООО «Изобилие» методика ликвидации сезонного дефицита бюджета денежных средств путем изменения стратегии управления дебиторской задолженностью с использованием разработанной нами модели оптимизации чистого денежного потока за определенный период. Изменение графика поступлений средств от покупателей на основании проведенных с помощью данной модели расчетов позволит ежемесячно погашать суммы производимых платежей без привлечения или с минимальным привлечением кредитов и займов при осуществлении текущей деятельности.
Реализация предложенных в диссертационном исследовании методических положений и практических рекомендаций будут способствовать усовершенствованию учета, составления отчетности и проведения анализа денежных потоков, что обеспечит рост эффективности управления денежными средствами и, следовательно, повысит уровень конкурентоспособности организаций в современных условиях хозяйствования.
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