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Актуальність теми. Складність умов проживання сільського насе¬лен-ня, деприваційні тенденції у сфері сільської зайнятості, проблеми фінан¬со-вого забезпечення функціонування системи соціального захисту не дозво-ляють підвищити рівень ефективності та результативності функціонування системи соціального страхування.

В Україні соціальне страхування сільського населення відбувається з протиріччями та недоліками у функціонуванні відповідних інституцій. Ці структури не гарантують вразливим групам сільських жителів достатнього рівня забезпеченості соціальних гарантій та соціального захисту, а тому на часі вироблення науково обґрунтованої та послідовної довготермінової державної політики, спрямованої на побудову інституціолізованої системи соціального страхування сільського населення.

Необхідною умовою вирішення проблем соціального страхування є реалізація комплексної програми підтримки розвитку українського села до 2015 року та реалізація державної соціальної політики. При цьому потрібно обґрунтувати пріоритетні напрями удосконалення організаційно-еконо¬міч-ного механізму соціального страхування сільського населення та запропо-нувати напрями вдосконалення державних механізмів соціального страху-вання з урахуванням фінансової політики, цільових фондів і соціальних програм. 

Загальні проблеми організаційно-економічного механізму соціального страхування достатньо інформативно опрацювали зарубіжні вчені еконо-місти П. Бурдьє, К. Воблий, Н. Волгіна, В. Гаркуша, Б. Сербіновський, Т. Су¬лімова, М. Шімінова, С. Яніна та ін.

Особливу увагу механізмам активізації соціального страху¬вання як на державному, так і на регіональному рівнях відводять такі відомі вітчизняні науковці, як Л. Альошина, Р. Атаманюк, В. Базилевич, В. Бідак, П. Буряк, О. Біттер, К. Васьківська, Г. Волощук, Н. Внукова, Н. Кузьминчук, В. Ку-ценко, Е. Лібанова, В. Мікловда, О. Новікова, С. Писаренко, М. Пітюлич, У. Садова, Л. Семів, С. Юрій та ін. Попри вагомі напрацювання залишаються невирішеними питання щодо удосконалення системи соціального страху¬вання сільського населення в системі соціального захисту. 

Актуальність і наукова значущість окреслених проблем зумовили вибір теми дисертаційного роботи, визначили предмет і об’єкт, мету і конкретні завдання дослідження.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертаційного дослідження відповідає напрямам науково-дослідної роботи Львівської державної фінансової академії за бюджетною темою «Стратегічні напрями активізації фондового ринку України» (державний реєстраційний номер 0109U004032).

Участь дисертанта у виконанні науково-дослідних робіт із бюджетної тематики відображена у звітах кафедри фінансів суб’єктів господарювання Львівської державної фінансової академії та полягає у розробці рекомендацій що¬до вдосконалення організаційно-економічного механізму соціального стра¬хування населення.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є поглиблення теоретичних положень щодо функціонування організаційно-економічного механізму соціального страхування сільського населення та розробка методичних і практичних рекомендацій його вдосконалення.

Досягнення поставленої мети зумовило необхідність виконання таких взаємопов’язаних завдань:


узагальнити теоретичну сутність соціального страхування як скла-дової соціального захисту сільського населення; 


обґрунтувати сутність організаційно-економічного механізму соці-ального страхування;


проаналізувати вплив зайнятості сільського населення на форму-вання системи соціального страхування;


провести оцінку фінансового забезпечення системи соціального стра¬хування та пенсійного страхування сільського населення; 


обґрунтувати напрями удосконалення системи соціального страху-вання сільського населення;


запропонувати напрями вдосконалення державних механізмів соці-ального страхування з урахуванням фінансової політики, цільових фондів і соціальних програм. 

Об’єктом дослідження є сукупність економічних, соціальних, орга-нізаційно-правових відносин, що формують систему соціального страхування сільського населення. 

Предметом дослідження є механізми регулювання соціального стра-хування сільського населення та напрями їх вдосконалення в умовах ринку.

Методи дослідження. Теоретичною та методологічною основою ди-сер¬таційної роботи слугували фундаментальні і загальнонаукові методи піз-нання досліджуваних явищ і процесів. 

У дисертаційній роботі використано методи економічних досліджень, які сприяли досягненню якнайповніших і достовірних результатів: системно-структурний аналіз (дослідження та виявлення закономірностей, тен¬денцій та впливу зайнятості сільського населення на формування системи соціального страхування; порівняльний (оцінка фінансового забезпечення системи соці¬аль¬ного страхування та пенсійного страхування сільського населення); коре¬ля¬ційно-регресійний аналіз (виявлення впливу відібраних чинників на функ¬ці¬онування системи соціального страхування); монографічний (детальне вив¬чення рівня розвитку соціального страхування на основі діяльності Фонду со¬ціального страхування з тимчасової втрати працездатності), який дав змогу вив¬чити стан проблеми та опрацювати наукові дослідження вчених-економістів.

Інформаційною базою дослідження слугували чинні законодавчі та нор¬ма¬тивні акти, програми, аналітичні й статистичні матеріали Державного ко¬мі¬тету статистики України, Головного управління статистики у Львівсь¬кій області, дані фінансової звітності Жовківської районної виконавчої дирекції Фонду соціального страхування з тимчасової втрати працездатності, наукові публікації, інформація всес¬вітньої комп`ютерної мережі “Internet” та ма-теріали власних досліджень автора.

Наукова новизна одержаних результатів. До найвагоміших резуль-татів дисертаційного дослідження, які визначають його наукову новизну, належать:

вперше:


обґрунтовано напрями вдосконалення організаційно-економічного механізму соціального страхування сільського населення в системі соціального захисту, які полягають у розробці моделі пенсійної реформи в контексті соціального страхування, що дозволило удосконалити обов`язкову накопичувальну систему;

удосконалено:


систему соціального страхування сільського населення через фор-мування дієвої інституційно-правової системи соціального страхування на селі, яка повинна бути невід’ємною складовою оновленої державної соціаль¬ної політики щодо розвитку сільських територій, що здійснюватиметься на засадах «соціального інвестування», яке передбачає цільове залучення ре¬сурсів для вирішення пріоритетних соціальних проблем місцевих громад;


механізм функціонування територіальних центрів соціального об-слу¬говування сільського населення, який є одним з важливих напрямів ре-фор¬мування системи соціальних послуг через розширення переліку кате-горій осіб, які мають право на обслуговування в тер центрі, та переліку послуг, що надаються установою; обмеження навантаження на соціального робіт¬ника; посилення соціального захисту соціальних працівників і соціальних робіт¬ників, які безпосередньо надають соціальні послуги (щорічні про¬фі¬лак¬тичні медичні огляди за рахунок роботодавця, підвищення кваліфікації);

дістали подальший розвиток:


трактування економічного змісту категорії «організаційно-еконо-міч¬ний механізм соціального страхування» як сукупності форм і методів, інстру¬ментів і важелів реалізації системи заходів у сфері соціального страхування, пов’язаних із формуванням, розподілом і використанням фінансових ресурсів страховими фондами, що здійснюються з метою попередження соціальних ризиків і пом’якшення наслідків настання страхової події (безробіття, інва¬лідність, непрацездатність, досягнення похилого віку, потреба у медичній допомозі тощо);


рекомендації щодо підвищення ефективності соціально-захисних за¬ходів органів місцевого самоврядування, зокрема: підвищення уваги держави і громадськості до проблем бідності, розвиток політики зміцнення інституцій сільської місцевості, мобілізації територіальних громад; сприяння зайнятості та розвитку підприємницької діяльності в сільській місцевості; покращання доступу сільського населення до соціальної та економічної інфраструктури; удосконалення форм і методів участі місцевого самоврядування у розробці і реалізації програм соціально-економічного розвитку територій.

Практичне значення отриманих результатів. Результати прове¬де-ного дослідження формують наукову основу для вирішення проблеми вдос-коналення організаційно-економічного механізму соціального страхування сільського населення. Вони можуть бути використані під час розробки та реалізації регіональних програм розвитку сільських територій, спрямованих на підвищення благополуччя сільського населення. Одержані результати знайшли своє практичне застосування в діяльності Жовківської районної ви¬конавчої дирекції Фонду соціального страхування з тимчасової втрати пра¬цездатності (довідка № 241 від 14.03. 2011 р.). Автором запропоновано впро¬вадження єдиного соціального внеску, а також внесення змін до законо¬проекту про єдиний соціальний внесок, що дасть змогу забезпечити ефек¬тив¬ну роботу Фонду, спростити процедуру отримання застрахованими особами мате¬ріального забезпечення та підготувати базу для переходу до раціональ¬нішої роботи Фонду. Головне управління праці та соціального захисту насе¬лення Городоцької райдержадміністрації засвідчує, що враховані пропозиції щодо удосконалення механізму взаємодії органів місцевого самоврядування і сільського населення в соціальній сфері, стимулювання мотивації до праці та підприємницької діяльності, становлення на селі середнього класу (довідка № 723 від 04.02. 2011 р.). Департамент розвитку аграрного ринку Мініс¬терс¬тва аграрної політики та продовольства України прийняв до впро¬вад¬ження пропозиції автора щодо напрямів реформування системи соціальних послуг через удосконалення механізму функціонування територіальних центрів соціального обслуговування сільського населення (довідка № 19-2/192 від 19.02. 2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Наукові результати, викладені у дисер-тації, отримані автором особисто. З наукових праць, опублікованих у спів¬ав-торстві, використані лише ті ідеї та положення, які є результатом особистої ро¬боти дисертанта. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою пра¬цею, яка відображає особисте бачення автора щодо існуючих проблем вдосконалення організаційно-економічного механізму соціального страху-ван¬ня сільського населення.

Апробація результатів дисертації. Основні результати дисерта¬цій¬но-го дослідження до¬повідалися на міжвузівських, всеукраїнських і міжна¬род-них наукових конференціях, на звітних науково-практичних конферен¬ціях викла¬дачів, аспірантів і здобувачів Львівського національного аграрного уні-вер¬ситету, викладені у звітах ка¬федри фінансів суб’єктів господарювання Львівської державної фінансової академії. 

Основні положення дисертації апробовані на міжнародних нау¬ко¬во-практичних форумах і конференціях: “Теорія і практика розвитку АПК” (м. Львів, 2006 р.); “Обліково-аналітичне забез¬пе¬чення розвитку сільського господарства і села” (м. Львів, 2008 р.); “Соціально-економічні наслідки та стратегія реформування економіки України ” (м. Львів, 2008 р.).

Публікації. За результатами досліджень опубліковано 11 наукових праць, зокрема 8 статей у фахових виданнях, 3 публікації у матеріалах нау¬ко-вих конференцій і форумів. Загальний обсяг публікацій 2,45 друк. арк., з яких      1,75 друк. арк. належать особисто автору.

Структура та обсяг роботи. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Загальний обсяг дисертації – 192 сторінка, з них 180 сторінки основного тексту. Список ви¬користаних джерел із 156 найменувань займає 18 сторінок, 9 додатків – 9 сторінок, довідки про впровадження результатів дисертаційної роботи – 3 сторінки.
ВИСНОВКИ

Дисертаційна робота спрямована на розв’язання важливої науково-практичної проблеми вдосконалення організаційно-економічного механізму 

соціального страхування населення. Виконане дослідження дало підстави для наступних висновків і рекомендацій:

1. Використання єдиних принципів, методів та інструментів для добровільної та обов’язкової форми соціального страхування, які присутні сьогодні в механізмі соціального страхування в Україні, на нашу думку, є невдалим. Встановлений механізм страхування свідчить про існування лише двох відмінних рис – волі щодо участі у соціальному страхуванні та у порядку виникнення статусу застрахованої особи, яких недостатньо для ствердження факту існування в Україні добровільного соціального страху-вання. Підставою для організації добровільного соціального страхування є соціальні ризики. Однорідність страхових відносин добровільного та обов’язкового соціального страхування обумовлена соціальними ризиками. 

2. Серед основних класифікаційних ознак соціального страхування сільського населення нами виділено: демографічні (старіння населення, регіональна (в міста) та міждержавна (заробітчанство) міграція праце-здатного населення, і як наслідок, стрімке скорочення чисельності насе-лення); фінансово-економічні (низький рівень заробітної плати в аграрному секторі, самозайнятість, високий рівень безробіття спричиняють незначні розміри надходжень у фонди соціального страхування від сільського насе-лення, водночас чисельність отримувачів виплат постійно зростає); інсти-туційні (відсутність розподілу відповідальності і фінансування соціальних зобов’язань територіально (для сільської місцевості), необхідних органі-заційних структур для розвитку фінансових ринків шляхом довготермінових пенсійних інвестицій); соціальні (зростаючі вимоги сільського населення щодо рівня забезпечення їх потреб); законодавчі (не враховано на законодавчому рівні специфіку соціального страхування сільського населення).

3. Під організаційно-економічним механізмом соціального страхування розуміємо сукупність форм та методів, інструментів та важелів, властивих соціальному страхуванню, пов’язаних з формуванням, розподілом та ви-користанням фінансових ресурсів страховими фондами, що здійснюються з метою  попередження соціальних ризиків та пом’якшення наслідків настання страхової події (безробіття, інвалідність, непрацездатність, досягнення похилого віку, потреба у медичній допомозі тощо). Дія організаційно-економічного механізму соціального страхування є однаковою для різних соціальних груп, професійної чи територіальної приналежності особи, однак існують певні відмінності у інструментах самого механізму (норми від-рахувань до різних фондів, суб’єкт що здійснює внески тощо).

4. З метою спрощення адміністрування страхових платежів і вивіль-нення  коштів, для виведення з тіні заробітної плати і зменшення фінансового навантаження на працедавців, вважаємо необхідним удосконалити законодавчу базу щодо впровадження єдиного соціального внеску, який розглядається як консолідований страховий податок і сплачуватиметься замість чотирьох існуючих нині внесків на загальнообов'язкове державне пенсійне страхування, страхування на випадок безробіття, страхування у зв'язку з тимчасовою втратою працездатності і страхування від нещасного випадку на виробництві і професійного захворювання, які привели до втрати працездатності. 

5. Сучасний стан розвитку соціального страхування сільського населення перебуває в стадії становлення як повноцінний суспільний інститут. Основний вектор змін полягає у виявленні можливостей надавати сільському населенню більше можливостей щодо вибору схем страхування через залучення до процесу приватного капіталу. Останнє не означає заміну гарантованих державою норм, а доповнення та більш адресну реалізацію виписаних у законодавстві норм соціального страхування сільського населення.

6. Покращення стану пенсійного страхування сільськогосподарських товаровиробників можливе лише за умови здійснення комплексу взає-мопов’язаних заходів, які спрямовані на поліпшення соціально-економічного становища в сільській місцевості, тому вважаємо, що першочерговими заходами стратегії соціального розвитку, повинні бути: 


диверсифікація сільськогосподарського та інших сфер виробництва, пов’язаних з переробкою, зберіганням та реалізацією сільськогосподарської продукції; 


поліпшення демографічної ситуації на селі; 


підвищення оплати праці. Основною умовою стабільності пенсійної системи є те, щоб темпи зростання середньої заробітної плати випереджали темпи зростання середньої пенсії. За розрахунками, зростання заробітної плати в сільськогосподарському виробництві до середнього по економіці при незмінних демографічних показниках забезпечить покриття потреби в коштах для виплати пенсії сільським пенсіонерам на рівні близько 60% (нині 28,9%); 


зростання рівня зайнятості сільського населення та коефіцієнту участі у обов’язковому пенсійному страхуванні (за умови залучення хоча б 50% неформального сектору економіки до участі в пенсійному страхуванні, надходження коштів до Пенсійного фонду України від сільсько¬госпо-дарських товаровиробників можливо збільшити як мінімум на 2,5 млрд. грн. щороку); 


поліпшення охорони здоров’я в сільській місцевості; 


поступове підвищення віку виходу на пенсію. 

7. З метою підвищення рівня доходів сільського населення і подолання бідності сільських пенсіонерів вважаємо за необхідне вдосконалити формулу розрахунку прожиткового мінімуму відповідно до міжнародних стандартів, а також слід забезпечити фінансування недостатньої до прожиткового мінімуму суми пенсії за рахунок розмежування джерел фінансування різних видів виплат із Пенсійного фонду з урахуванням взаємозв’язку між рівнями сплати пенсійних внесків та пенсійними виплатами в загальнодержавній пенсійній системі.

8. Для подолання проблем реформування пенсійного страхування необхідним є:


удосконалення законодавчої, інформаційної, методологічної та інструментальної підтримки пенсійної реформи. Умовою інвестиційної привабливості накопичувальної пенсійної системи для громадян виступає доступна і повноцінна інформація про завдання і принципи реформи, а умовою її інвестиційної ефективності – наявність надійних і дохідних інвестиційних інструментів на національних фінансових ринках;


стимулювання приватних пенсійних заощаджень шляхом їх піль-гового оподаткування (податком на доходи фізичних осіб та корпоративним податком) і наявності державних гарантій.

9. Основою реформування системи соціальних послуг має бути  зміцнення фінансової бази соціального захисту органами місцевого самоврядування, яке повинно відбуватися у наступних напрямах:


забезпечення максимально ефективного і економного використання наявних бюджетних і небюджетних ресурсів, що є у розпорядженні органів державної влади і місцевого самоврядування, шляхом установлення соціальних пріоритетів, оптимізації і раціоналізації структури і функцій соціальних служб, ужиття єдиних науково обґрунтованих соціальних норм і нормативів;


проведення постійної роботи щодо залучення додаткових зовнішніх ресурсів, зокрема благодійних внесків, гуманітарної допомоги, коштів донорських міжнародних організацій у вигляді грантів на реалізацію соціальних проектів і програм.
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