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Леонтьєва Олена Іванівна. Формування здорового способу життя підлітків засобами культурно-просвітньої діяльності. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.06. – теорія, методика і організація культурно-просвітньої діяльності. – Київський національний університет культури і мистецтв. – м. Київ, 2005.
В дисертації розглядається проблема формування здорового способу життя підлітків засобами культурно-просвітньої діяльності. Здійснено теоретичний аналіз наукової літератури з досліджуваної проблеми, обґрунтовано принципи проектування програми, визначено шляхи розв’язання порушеної проблеми засобами культурно-просвітньої діяльності, обґрунтовано педагогічні умови та створено технологію розробки і впровадження культурно-просвітніх програм для формування здорового способу життя підлітків.
Розроблено, експериментально апробовано і впроваджено у практику клубів за місцем проживання програму формування здорового способу життя підлітків, визначено її ефективність.
Доведено важливість здобутих даних для подальшого розвитку педагогічної науки, теорії і практики культурно-просвітньої діяльності.

