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Введение к работе
Актуальность темы исследования. Одним из основных компонентов нового подхода к реформированию российской статистики, принятого Всероссийским совещанием статистиков в ноябре 1995 года, сочетающего дальнейшее развитие статистических исследований в рамках существующих приоритетов с изменением всей системы государственной статистики в целях адаптации ее к условиям рыночной экономики, является повышение роли ее регионального звена и перераспределение функций между федеральным и региональным. В соответствии с новым содержанием процесса управления экономикой, проявлением свойственных ему новых функций, регионы становятся центром решения территориальных и народнохозяйственных проблем.
Для разработки эффективных управленческих решений по межрегиональному экономическому взаимодействию, а также по регулированию социально-экономической обстановке в регионах, необходимо создание единого информационного пространства, обобщение и анализ статистических характеристик административно-территориальных и национально-государственных образований.
В этом смысле одной из исходных является задача анализа особенностей региональных потребительских рынков. Серьезные различия основных параметров производства и потребления в регионах объясняются своеобразием местных условий, сложившимся территориальным разделением труда, различием уровней развития производительных сил, социальной и производственной инфраструктур, особенностями демографической ситуации в регионах. Большинство потребительских рынков складываются именно как региональные. Федеральный рынок представлен наиболее важными потребительскими товарами. На пути межрегионального рыночного обмена возникло много препятствий, начиная от политических амбиций региональных элит и кончая различиями цен.
Несмотря на появление в последнее время многочисленных публикаций по вопросам рыночных отношений в регионах, методологический аспект статистического изучения этой проблемы остается недостаточно разработанным. Нерешенность вопросов многомерного сравнительного анализа и разработка системы показателей, позволяющей проводить эти исследования, предопределили выбор темы диссертационного исследования.
Цель исследования заключается в совершенствовании системы показателей и систематизации методологии статистико-экономического анализа региональных рынков для маркетингового планирования ресурсов.
В соответствии с указанной целью решены следующие задачи: установлено, каким образом и в какой мере экономическое и социальное развитие региона влияет на состояние регионального товарного рынка; систематизирована и дополнена система показателей регионального рынка; дан анализ объема, структуры, динамики и территориальной колеблемости розничного товарооборота; определены и изучены межрегиональные товарные связи; с позиции федеральной экономики определены статус и роль регионов в народном хозяйстве, вклад, который они вносят в общефедеральный потенциал.
Объектом исследования являются пространственно-территориальные системы по Российской Федерации в целом. Современное административно-территориальное деление Российской Федерации сложилось в результате распада Советского Союза и многие национальные образования изменили свой статус, усилив его, на данный момент в нее входят 21 республика, 1 автономная область, 10 автономных округов, 6 краев и 46 областей. .В работе исследования будут проведены по 88 административным единицам, т.к. данные по Чеченской Республике отсутствуют. Города Москва и Санкт-Петербург выделены в отдельные регионы. Некоторые расчеты будут проводиться по экономическим районам.
В качестве предмета исследования рассматривается региональные рыночные процессы и явления в процессе развития и во взаимодействии с комплексом социально-экономических процессов и движений.
Методологической и теоретической основой исследования является экономическая и статистическая литература по вопросам регионального рынка, нормативные и законодательные акты, содержащиеся в Конституции и других законах РФ, решения правительств Российской Федерации по экономическим вопросам.
Основные концептуальные положения и выводы диссертации базируются на принципах системности, объективности, единстве логического и исторического подходов, противоречивости и динамизма экономических процессов.
В процессе работы над диссертацией при обработке данных и их анализе использовался широкий арсенал современных статистических методов; метод статистических группировок, средних и относительных величин, методы анализа рядов распределения, непараметрические методы сравнительного анализа, методы корреляционно-регрессионного, факторного, дискриминантного и кластерного анализа.
В качестве информационной базы были использованы данные Госкомстата РФ, Мосгорстата, статистические данные, опубликованные в научной и периодической печати.
Научная новизна диссертационного исследования состоит в комплексном подходе к изучению региональных товарных рынков и заключается в:
Систематизации и дополнении основных показателей, отражающих состояние региональных рынков;
Анализе закономерностей территориального распределения розничного товарооборота по стране;
Получении обобщающих оценок экономического потенциала региональных рынков, уровней экономического развития и уровней жизни населения регионов;
Осуществлении классификации регионов России по основным характеристикам потребительского рынка;
Оценке участия регионов страны в формировании внутреннего валового продукта.
Практическая значимость работы заключается в следующем: на основе предложенной системы показателей созданы предпосылки для функционирования единого информационного пространства; предложены методические подходы, позволяющие формировать научно-обоснованные оценки экономического потенциала рынков регионов, уровней их экономического развития, основных сторон уровней жизни населения; проведенная классификация позволяет выделить регионы с одинаковым развитием рыночных отношений; сформулированы выводы и рекомендации для принятия управленческих решений в регионах с учетом их региональных особенностей и факторов. ^ Основные положения диссертационного исследования отражены в 2 публикациях, общим объемом 1,1 п.л.
Система статистических показателей регионального рынка
Выдвинутые задачи статистической оценки регионального рынка реализуются с помощью системы показателей, т.е. количественных характеристик рыночных явлений и процессов, в их качественной определенности, объединенных в единый комплекс, со своей иерархией, структурой и взаимосвязями. Ее сложность обусловлена многогранностью рыночных отношений. Система показателей соответствует основным категориям регионального рынка и освещает все рыночные процессы и явления: масштаб и структуру рынка, пропорциональность его развития, тенденции и закономерности его функционирования. Должны быть охарактеризованы: численность и состав продавцов и покупателей, спрос и предложение, степень их сбалансированности, деловая активность рыночных структур, уровень и тип монополизации и конкурентности, процесс обмена товаров на деньги и сопутствующее ему поведение цен, материально-техническое обеспечение этого процесса, его социально-экономические результаты. Обобщение всех этих процессов позволяет охарактеризовать рыночную ситуацию в регионе.
Особенность оценки ряда рыночных процессов, особенно конъюнктурных, заключается в широком использовании качественных, атрибутивных характеристик, базирующихся на изучении количественных проявлений рыночной деятельности. Полученные с помощью экспертных методов такие атрибутивные оценки как наличие или отсутствие спроса, степень его интенсивности, рост, стабилизация или спад спроса на различных этапах жизненного цикла товаров, благоприятная или неблагоприятная рыночная ситуация, перспективный, развивающийся рынок или, наоборот, стагнирующий и т.д. позволяют оперативно характеризовать конъюнктуру рынка. Общая система показателей товарного рынка показателей складывается из пяти блоков (рис. 1.3.1). За основу принята интегральная система показателей товарного рынка. /5/
Каждый блок объединяет ряд макропоказателей, характеризующих соответствующие рыночные явления и процессы, а дифференцирующие их микропоказатели, в свою очередь, отражают отдельные стороны или элементы данного явления и процесса. Между блоками прослеживается определенная иерархическая связь: соотношение спроса и предложения определяет уровень и изменение цен, цены влияют на процесс реализации (движения) товарной массы; материально-технические и трудовые элементы инфраструктуры, обеспечивают осуществление этого рыночного процесса. Продажа товара по сложившимся ценам и соответствующее удовлетворение спроса приводят к определенному социальному и экономическому результату. Совокупность этих процессов обуславливает некоторую рыночную ситуацию (конъюнктуру рынка). Следует иметь в виду, что показатели каждого блока, характеризующие какую-либо сторону рыночного процесса, в то же время могут использоваться в других блоках для оценки другой грани рыночного процесса. Так, показатели цен, продажи товаров и товарных запасов, наряду с участием в своем основном блоке, используются в первом блоке в роли конъюнктурных индикаторов. Показатели товарооборачиваемости кроме того, что они характеризуют процесс движения товаров, могут в пятом блоке рассматриваться в качестве косвенных характеристик и факторов эффективности процесса товарного обращения.
Первый блок отражает комплексное действие показателей остальных блоков, но как бы обобщает и суммирует все рыночные процессы. Конъюнктура рынка - комплексное понятие, позволяющее дать обобщающую характеристику рынку. Под конъюнктурой понимается конкретная рыночная ситуация на какой-то момент времени или за определенный его отрезок, а также силы и условия, определившие данное состояние рынка. Многогранность данного понятия отражается в сложной системе показателей, которая должна отразить: размера и экономической направленности региона; тип и масштаб рынка; основные его пропорции и структуру; деловой активности; тенденций развития рынка; устойчивости развития рынка. Специфика показателей оценки конъюнктуры заключается в том, что одинаково широко используются количественные, качественные и атрибутивные показатели, для их построения применяются абсолютные, относительные и средние величины. Система макропоказателей первого блока выглядит следующим образом: а) масштаб регионального рынка (объем товарооборота региона), его распределение по городам и сельской местности, административным районам, место регионального рынка (доля, ранг) в общем объеме товарооборота федерального рынка; показатели сопоставления уровня развития регионального рынка (товарооборота на душу населения) с федеральным уровнем и соседними регионами; б) производственный потенциал и емкость рынка региона; в) численность и мощность (оборот) рыночных структур, их распределение по формам собственности; Примечание: учитываются как фирмы, расположенные в пределах региона, так и фирмы, торгующие в регионе, но расположенные за его пределами, их оборот оценивается только в границах региона; г) степень монополизации торговли региона и уровень конкуренции, характеристика субрынков, их доля в общем объеме рынка; д) уровень и динамика развития регионального рынка, его устойчивость, в т.ч. в сопоставлении с федеральным рынком и соседними регионами;
Статистические методы регионального анализа товарного рынка
Переход к рыночной экономике, демонтаж и преобразование административно-управленческой системы, основанной на принципах централизованного планирования как в сфере производства, так и в сфере обращения, поставили качественно новые задачи перед статистической наукой и практикой. Возникли серьезные проблемы, связанные с необходимостью реорганизации системы сбора статистической информации и совершенствования методологии анализа рыночных процессов в соответствии с государственной программой перехода Российской Федерации на принятую в международной практике систему учета и статистики.
Приоритетное направление современного этапа рыночных исследований формируется под влиянием последовательной политики укрепления федерализма в российской государственности, что в свою очередь создает предпосылки для формирования регионального анализа социально-экономических процессов. Рассмотрение показателей воспроизводственного процесса в региональном аспекте имеет важное практическое значение. Региональиый анализ позволяет выявить закономерности их формирования под влиянием общественного (территориального) разделения труда, уровней развития производительных сил, демографических факторов, природных условий и других региональных факторов и особенностей процесса воспроизводства, которые играют решающую роль в территориальной дифференциации производительности общественного труда, эффективности использования основных производственных фондов и капитальных вложений, уровней потребления и других показателей жизненного уровня населения.
В зарубежной литературе региональный анализ получил широкое развитие при изучении экономического потенциала территориальных образований и его реализации, а также в изучении межрегиональных экономических взаимосвязей и осуществлении пространственных сравнений. Ведущая роль в формировании теории и методологии регионального анализа принадлежит У. Изарду. В отечественной литературе региональный аспект социально-экономических отношений был представлен отдельными работами И. К, Беляевского, В. В. Кистанова, Е. Абдулаева, В. М. Рябцева, О. С. Пчелинцева, О. Чистик и некоторых других исследователей.
Не разработанность проблемы регионального анализа рынка во многом определяется современным состоянием экономики, нестабильностью управления и незавершенностью проводимых реформ. В то же время хозяйственная практика настоятельно требует ее решения.
Анализ социально-экономических показателей региональных рынков осуществляется путем использования широкого круга статистических методов: статистических группировок, абсолютных, относительных и средних величин, территориальных индексов, методов сравнительного, корреляционно-регрессионного, факторного, кластерного анализов, метода главных компонент.
В исследовании региональных рынков ведущая роль принадлежит сравнительному анализу, суть которого заключается в осуществлении процесса сопоставления довольно неоднородных объектов и явлений с целью выявления как сходства, так и различий в них. На основе применяемой системы показателей осуществляется сопоставление состояния изучаемых объектов или явлений. При синтезировании интегральных показателей проблематичным является использование социально-экономических показателей, имеющих различные единицы измерения. Решить этот вопрос можно методами сравнительного анализа.
Под сравнительным анализом понимается одно из направлений статистико-экономического анализа, объектом изучения которого, например, является сравнение уровней социально-экономического развития регионов с целью выяснения объективной оценки качества функционирования данных структур. Развитие сравнительного анализа, как науки имеет свою историю. Первый опыт сравнительного подхода к изучению социально-экономических и демографических процессов содержится в трудах В. Петти и Д. Граунта. Более полную разработку сравнительный метод на базе сравнения средних величин, относящихся к различным объектам, получил в трудах А. Кетле.
Значительный вклад в становление метода статистических сравнений внесли русские ученые К.Ф. Герман, Д.Л, Журавский и, в особенности, ЮЗ. Янсон. Его фундаментальная работа "Сравнительная статистика России и Западно-Европейских государств" (1880г.) представляет собой одно из первых крупных исследований в области международных сравнений показателей развития промышленности, торговли, сельского хозяйства.
Из советских статистиков старшего поколения значительное внимание сравнениям, как методу статистико-экономического анализа уделял В.М. Обухов. В его книге "Статистика для всех" (1926г.) впервые в нашей литературе выделен специальный раздел "Сравнение". Автор разработал проблему баз при динамических сравнениях и охарактеризовал различные виды сравнений.
В работах В.Е. Овсиенко и В.Г. Виталиной исследованы причины несопоставимости показателей, изложены приемы приведения данных к сопоставимому виду, рассмотрены и другие методологические проблемы сравнительного анализа /41/. Большой вклад в теорию и методологию статистических сравнений внесли Майданчик Б. и Т.В. Рябушкин, считая сравнения важным методологическим приемом статистико-экономического анализа/55, 31/.
Таким образом, межрегиональное сравнение широко применяется как совокупный метод исследования социально-экономического состояния и развития регионов и местных потребительских рынков. С помощью данного метода можно дать объективную оценку социально-экономического развития регионов; изучить различия в уровне их развития и установить факторы, определяющие эти различия; выявить группы регионов, в которых наиболее успешно проводятся рыночные преобразования в целях применения их опыта в других областях.
Сравнительный анализ экономического потенциала регионов и его влияние на местные рынки
С получением регионами экономической самостоятельности, появляется проблема выработки и принятия обоснованных управленческих решений, обеспечивающих наиболее полное использование экономического потенциала, повышения уровня экономической рыночной конъюнктуры и уровня жизни населения, определявшегося ранее не столько уровнем эффективности производства, сколько характером распределительных отношений.
В связи с этим повышается значимость проблемы углубленной разработки методологии статистической оценки экономического потенциала, как объекта статистического изучения, определение его состава, связей и системы показателей. Известно, что слово "потенциал" в переводе с латинского означает скрытые возможности, поэтому практически общепринято определение экономического потенциала как совокупности трудовых и материальных ресурсов, обладающих способностью участвовать в интересах всего общества в создании объема материальных благ и услуг при данном уровне развития производительных сил и производственных отношений, /30/
Количественная оценка экономического потенциала осуществляется по видам ресурсов: трудовой, материально-технический и природно-рееурсный потенциалы; и по назначению; производственный и непроизводственный потенциал. Важными характеристиками производственно-ресурсного потенциала, как основы всего экономического потенциала, служат: величина трудовых ресурсов регионов, характеризуемая среднегодовой численностью занятых в народном хозяйстве, и величина производственно-технических ресурсов, характеризуемая среднегодовой стоимостью основных производственных фондов.
Выполним группировки регионов по частным показателям численности занятых в народном хозяйстве и величине производственных основных фондов, Результаты отражены в таблицах 2.2.1. и 2.2.2.
Анализируя результаты группировок, можно заметить, что такие регионы, как республики Северного Кавказа, Карелия, Марий Эл, Алтай, Бурятия, Тыва, Хакасия, районы крайнего севера, Новгородская, Костромская, Псковская, Орловская, Амурская, Камчатская, Магаданская области по обоим показателям имеют самые низкие уровни. Республики Коми, Чувашская, Удмуртская, области: Архангельская, Вологодская, Мурманская, Брянская, Ивановская, Калужская, Рязанская, Смоленская, Кировская, Липецкая, Ульяновская, Омская, Томская и Приморский и Хабаровский края занимают центральные позиции в распределении регионов по среднегодовой численности занятых в народном хозяйстве и по основным производственным фондам. Владимирская, Воронежская, Пермская области и Алтайский край, имея высокий трудовой потенциал по основным производственным фондам, находятся на среднем уровне. Только Московская, Тульская, Нижегородская,
Самарская, Саратовская, Ростовская, Кемеровская, Свердловская, Челябинская, Тюменская, Иркутская области и Краснодарский и Красноярский края сохраняют высокие показатели в обоих случаях.
Следовательно, по результатам проведенных группировок сделать однозначные выводы о величине производственно-ресурсного потенциала регионов ввиду расхождений значений частных показателей проблематично. Неоднородность экономического потенциала как экономической категории выражается в его составляющих, а именно, в трудовых и материальных ресурсах и их отдачи. Из наличия высоких производственно-ресурсных показателей автоматически еще не следует наличие развитого производственного потенциала, т.к. высокий показатель ресурсов может быть обеспечен, за счет переизбытка рабочей силы, или перенасыщения устаревшим оборудованием, или необоснованным накоплением материальных запасов, а также способен объясняться диспропорциями в наличии одних ресурсов и недостатке других.
Вопрос о количественном выражении всего объема ресурсов до сих пор остается одним из наиболее сложных и нерешенных. Основная трудность при определении количественной оценки производственного потенциала, равно как и аналогичных ему других сложных показателей, состоит в необходимости приведения основных его элементов к тому единству, которое позволило бы выразить их в соизмеримых реальных категориях.
Общий объем ресурсов, как правило, в литературе предлагается определить двумя способами: в стоимостной оценке /77/ , и в трудовых измерителях./58,59, 62/.
При рассмотрении ресурсного потенциала в стоимостной оценке соизмерение основных производственных и оборотных фондов, которые выступают экономической формой средств производства, не вызывает особых трудностей. Основная проблема возникает при попытке стоимостной оценки трудовых ресурсов, которые не имеют непосредственного денежного выражения. Они пересчитываются в денежные единицы по различным методикам. Например, трудовые ресурсы пересчитываются либо по фондовым аналогам (по примерной величине основных производственных фондов, которая способна заменить одного среднегодового работника), либо на основе полного учета затрат общества на подготовку среднего работника. Оценка производственно-ресурсного потенциала в трудовых единицах (условных работниках) применялась еще К. Марксом при определении величины производительных сил Соединенного Королевства Великобритании за 1770 и 1840 гг. /34, с. 125/. Здесь К. Маркс выразил производственные силы, которые в конечном счете, и представляют собой производственный потенциал в миллионах человек. При этом материальные производственные ресурсы (их среднегодовая стоимость) пересчитываются на основе общественной производительности труда и условные годовые работники.
Участие субъектов Российской Федерации в формировании валового внутреннего продукта России
Дифференциация рыночного пространства по региональному признаку может быть отражена в системе национальных счетов (СНС). В рамках создания СНС Госкомстат России разрабатывает методологию и организационные решения построения системы показателей развития экономики регионов в соответствии с методологией системы национальных счетов. Эти показатели не повторяют показатели национальных счетов федерального уровня, но сопоставимы с ними и позволяют проводить региональный анализ в соответствии с общим направлением развития российской макроэкономической статистики и международными стандартами.
В общем виде систему региональных счетов можно охарактеризовать как раздел экономической науки, по своему характеру представляющий органическую часть СНС, состоящий из согласованного набора счетов и таблиц, использование которых при расчетах позволяет обеспечивать систематическую, экономически сопоставимую, а по уровню охвата полную информацию экономической деятельности каждого региона государства.
Объективная необходимость региональной макростатистики связана с особенностями региональной политики, основными задачами которой являются эффективное воздействие на производство и занятость, Следовательно, она призвана в наиболее удобной и сопоставимой форме представлять необходимую информацию для анализа экономики региона.
Новое содержание современного этапа создания национальных счетов в России включает прежде всего, развитие работы на региональном уровне, потому что, во-первых, с учетом российских условий, огромной роли территориального фактора в развитии социально-экономических процессов, последовательной политики укрепления федерализма в российской государственности этот вопрос объективно является одним из наиболее важных и его рассмотрение требует особо тщательного подхода, и во-вторых, в стандартной международной методологии он проработан менее подробно, поскольку имеет важное значение не для всех стран./40/ Начиная с 1993 года, были разработаны и разосланы в территориальные комитеты госстатистики инструкции по расчету важнейших показателей национальных счетов на региональном уровне - производства добавленной стоимости, конечного потребления товаров и услуг, накопления. Разработанный инструментарий позволяет рассчитывать, прежде всего, главный показатель, дающий основную характеристику экономики региона - валовой региональный продукт (ВРП), который представляет собой валовую региональную стоимость, произведенную на территории региона за определенный период. Так же как ВВП на федеральном уровне, валовой региональный продукт на региональном уровне получается как разница между выпуском и промежуточным потреблением. Методология расчета выпуска и промежуточного потребления по большинству отраслей, составляющих основу экономики регионов, на федеральном и региональном уровне совпадают.
По ряду отраслей расчет добавленной стоимости на региональном уровне не может быть произведен. Технически невозможно и методологически неоправданно распределять между отдельными регионами нерыночные коллективные услуги, оказываемые государственными учреждениями обществу в целом (оборона, государственное управление, а также прочие услуги, финансируемые из федерального бюджета, информация по которым отсутствует на региональном уровне). Деятельность финансовых посредников, особенно банков, редко ограничивается отдельными регионами. Данные о деятельности внешней торговли во многих случаях можно получить только на федеральном уровне. В силу значительной специфики учета налогов на экспорт и на импорт, их общую величину также невозможно полностью распределить между отдельными регионами. Перечисленные показатели рассчитываются централизованно на федеральном уровне и показываются только для России в целом. Числено суммарная валовая добавленная стоимость, по данным региональных статистических органов, отличается от валового внутреннего продукта России на величину перечисленных поправок.
Внутренний региональный продукт - обобщающий показатель экономики региона, определяемый в соответствии с методологией национальных счетов, вот почему расчет ВРП по субъектам Российской Федерации составляет центральный элемент регионального экономического анализа. В данном исследовании для обобщающей оценки экономического и социального развития регионов будет использован этот итоговый показатель.
В Приложении 3.2.1. отражено участие субъектов федерации в формировании ВВП России в текущих ценах, а так же их удельный вес. Прежде всего, следует отметить, что валовой региональный продукт по всем субъектам Российской Федерации вырос в 1995 г. по сравнению с 1994 г. на 876503,4 млрд. руб. Наибольший валовой региональный продукте 1995 году произведен в г. Москве - 144370,3 млрд. руб., Тюменской области - 108885,1 млрд. руб. и Свердловской области - 58097,9 млрд. руб.; а наименьший - в Республике Ингушетия - 562,7 млрд. руб., Республике Калмыкия - 890,2 млрд. руб. и Республике Алтай - 906,1 млрд. руб. Соотношение регионов с наиболее низким ВРП и наиболее высоким более чем 256 раз, что лишний раз указывает на то, что регионы имеют различные экономические потенциалы и уровни экономического развития.
Удельный вес экономических районов в ВРП России в 1994 и 1995 годах отражен на рис.3.2.1. На основании этих данных можно сделать следующие выводы: наибольший вклад в ВРП России внесен Центральным районом: в 1994 году он составил 21,5%, а в 1995 году - 20,9%, а наименьший - Центрально-Черноземным районом: 4% и 4,2% соответственно. Западно-Сибирский район увеличил свою долю в 1995 году на 1,7%, что является своеобразным рекордом.
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