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ВСТУП
 Актуальність теми. Інформатизація сучасного суспільства та освіти вирізняються вдосконаленням і поширенням інформаційних технологій (ІТ), які широко застосовуються для передачі інформації та налагодження взаємодії викладача і студента (вчителя й учня) в системі освіти.
Професійна підготовка вчителів початкової школи спрямована передусім на формування фахівців з новітнім типом мислення, котрі сприймають швидкозмінні соціально-економічні, технологічні й інформаційні реалії навколишнього світу та інформаційного світогляду, заснованого на розумінні визначальної ролі інформації та інформаційних процесів у сумісній людській діяльності.
Істотною прогалиною у професійному розвитку вчителів є їхня недостатня підготовленість у сфері використання ІТ, унаслідок чого знижується ефективність навчання школярів. У зв’язку з цим учителі мають опанувати не тільки знання у сфері ІТ, а й кваліфіковано їх застосовувати у своїй професійній діяльності. Досягненню цієї мети сприяють підготовка і перепідготовка педагогів у сфері інформатизації освіти для досягнення двох стратегічних цілей: підвищення ефективності всіх видів освітньої діяльності завдяки використанню ІТ та підвищенню якості підготовки вчителів початкової школи відповідно до вимог інформаційного суспільства.
Стратегічні цілі інформатизації освіти лише частково відображаються в нормативно-правовому полі України, зокрема, у Державній національній програмі «Освіта» («Україна ХХІ століття» (1993 р.), Законі України «Про національну програму інформатизації» (1998 р.), Законі України «Про загальну середню освіту» (1999 р.), Концепції загальної середньої освіти (12-річна школа) (2001 р.), Концепції інформатизації загальноосвітніх навчальних закладів, комп’ютеризації сільських шкіл (2001 р.), Національній доктрині розвитку освіти (2002 р.), Державному стандарті базової і повної середньої освіти (2004 р.), Державній програмі «Інформаційні та комунікаційні технології в освіті і науці на 2006-2010 рр.» (2005 р.), Постанові Верховної Ради України «Про рекомендації парламентських слухань з питань розвитку інформатизації суспільства в Україні» (2005 р.), Наказі МОН України «Проведення педагогічного експерименту щодо навчання майбутніх учителів та вчителів інформатики інформаційно-комунікаційних технологій» (2005 р.), Указі Президента України «Про національну стратегію розвитку освіти в Україні на період до 2021 року» (2013 р.) та ін. 
Підготовку вчителів початкової школи до використання ІТ розглядають    О. В. Адаменко, О. В. Аніщенко, В. В. Арестенко, В. Ю. Биков, Л. В. Брескіна,   Р. С. Гурін, С.О. Гунько, М. І. Жалдак, Л. А.Карташова, О. Є. Колесова, А. М.Коломієць, В. В. Кондратова й інші вчені, та наголошують на їх пріоритетності. Треба відзначити, що у вітчизняній педагогічній науці нагромаджено значний досвід підготовки вчителів до використання ІТ. Наразі постала необхідність упроваджувати ІТ у практику роботи початкової школи. 
Проблемою осучаснення підготовки педагогічних кадрів завдяки використанню ІТ відповідно до викликів часу переймаються країни Європи. Значний інтерес у вітчизняних дослідників викликає Велика Британія, яка ввійшла до першої десятки країн світу за індексом NRI (Network Readiness), що визначає готовність і здатність уряду та педагогів, зокрема, упроваджувати ІТ. Науковому обґрунтуванню використання ІТ у сфері освіти присвячені праці англійських учених-педагогів, як-то: Р. Александер (R.Alexander), А. Бейлор (A.Baylor), Х. Бекер (H. Becker), Дж. Бовз (J. Bowes), Т. Гайдн (T.Haydn), Д. Гаргрівз (D. Hargreaves), Л.Дауз (L. Dawes), Дж. Деніел (J.Daniel), Р. Кларк (R .Clark), Д. Лаурілард (D.Laurillard), М. Ліск (M.Leask), А. Мартін (A.Martin), Дж. Робертсон (J. Robertson), Дж. Смис (J. Smith) й ін.
Велика Британія постійно оновлює і модернізує систему підготовки вчителів через нагромадження позитивного досвіду та завдяки системній інформатизації освіти. Починаючи з 1990-х років британська шкільна і педагогічна освіта зазнали радикальних змін, інструментом яких стало використання ІТ, що орієнтоване на освітні стандарти. Найбільш послідовне втілення політичної лінії центрального уряду щодо провідних стратегій підвищення якості освіти спостерігається в Англії та Уельсі. 
Система освіти Великої Британії завжди перебувала у полі зору вітчизняних і зарубіжних дослідників. В останнє десятиріччя з’явилися нові напрями досліджень у різних ланках системи освіти, а саме: проблеми розвитку середньої освіти (Г.Л.Алексевич, Г.В. Марченко, А. А.Сбруєва, Р. Л. Сойчук), реформування вищої педагогічної освіти (А. В. Парінов, А. Л. Саргсян)  професійно-педагогічна підготовка вчителів (Ю. В. Кіщенко, Л.П.Поліщук,Л. П. Пуховська, Н. П. Яцишин),  розвиток неперервної освіти організації педагогічної підготовки (О. Ю. Кузнецова, Н.В.Мукан), розвиток змісту і форм організації підготовки бакалаврів інженерії (Н. М. Бідюк), методична підготовка фахівців (І.П.Задорожна),   підготовка вчителів та їхній професійний розвиток (Н. М. Авшенюк, О. В. Волошина, Т. П. Кучай, Н. В. Мукан). Проблемі впровадження ІТ у шкільну освіту Великої Британії присвячені роботи О. І. Зубченко й ін. Водночас спеціально не досліджувалася проблема використання ІТ у системі підготовки вчителів початкової школи у Великій Британії та засоби впровадження цього досвіду в Україні. 
Проведений аналіз наукової літератури дав змогу виявити низку суперечностей між:
· наявним світовим досвідом використання ІТ у підготовці вчителів початкової школи та недостатнім рівнем вивчення цього досвіду в Україні; 
· можливостями використання досвіду впровадження ІТ у професійну підготовку вчителів початкової школи у Великій Британії та недосконалістю механізмів упровадження цього досвіду в Україні.
Актуальність проблеми, її недостатнє розв’язання у науковій літературі, а також необхідність аналізу й оцінки сучасного зарубіжного досвіду підготовки вчителів початкової школи через використання ІТ визначили тему дослідження «Інформаційні технології в системі підготовки вчителів початкової школи у Великій Британії».
Мета дослідження – розробити теоретичні положення використання ІТ у системі професійної підготовки вчителів початкової школи у Великій Британії та практичні рекомендації їх застосування в Україні. 
Задачі дослідження:
1) Визначити сутність ключових понять дослідження ІТ у професійній підготовці вчителів початкової школи. 
2) Здійснити цілісний аналіз передумов, визначити історичні етапи, напрями та особливості використання ІТ у системі підготовки вчителів початкової школи у Великій Британії. 
3) Проаналізувати ґенезу та стан використання ІТ у підготовці вчителів початкової школи в Україні та розробити практичні рекомендації з упровадження в країні продуктивних ідей британського досвіду. 
4) Обґрунтувати педагогічні умови та розробити модель упровадження досвіду Великої Британії щодо інформаційних технологій у підготовці вчителів початкової школи та експериментально перевірити їх ефективність на практиці.
Об’єкт дослідження – професійна підготовка вчителів початкової школи у Великій Британії.
Предмет дослідження – використання ІТ у системі професійної підготовки вчителів початкової школи у Великій Британії .
Методи дослідження: аналітичний для вивчення українських і зарубіжних джерел із застосуванням аналізу, синтезу, систематизації та узагальнення; порівняльно-історичного аналізу для виявлення тенденцій розвитку педагогічної освіти у Великій Британії у досліджуваний період та визначення подібних й відмінних ознак у змісті професійної підготовки вчителів у вищих навчальних закладах Великої Британії та України; теоретичного узагальнення для аналізу вихідних положень дослідження, формулювання узагальнених висновків та оцінок, обґрунтування практичних рекомендацій; контент-аналізу для розгляду навчальних планів різних рівнів професійної підготовки, робочих освітніх програм дисциплін; емпіричні (анкетування, інтерв’ю, бесіда, спостереження, вивчення продуктів діяльності й ін.) для дослідно-експериментальної перевірки ефективності запропонованої моделі; математичної статистики для обробки результатів експериментального етапу дослідження. 
Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що 
I. вперше здійснено цілісний аналіз проблеми використання ІТ у професійній підготовці вчителів у Великій Британії та обґрунтовано теоретичні положення і розроблено практичні рекомендації з упровадження британського досвіду в Україні (для керівних освітніх органів, для педагогічних ВНЗ, закладів післядипломної педагогічної освіти та викладачів педагогічних  ВНЗ, вчителів-практиків початкової школи, а також майбутніх учителів початкової школи); виявлено та розкрито історичні етапи і пріоритетні напрями розвитку державної політики у сфері використання ІТ у підготовці британських вчителів початкової школи із урахуванням упливу інтеграції і глобалізації; охарактеризовано нове покоління стандартів використання ІТ у підготовці британських учителів початкової школи; розроблено модель впровадження в Україні британського досвіду використання ІТ у підготовці вчителів початкової школи(компаративний, теоретико-методичний і практичний блоки формування інформаційно-комунікаційної компетентності); введено до обігу вітчизняної педагогіки низку нових документів і праць зарубіжних учених; конкретизовано ідеї міжнародного виміру в сфері підготовки вчителів початкової школи до використання ІТ; 
II. уточнено зміст і сутність поняття «інформаційно-комунікаційна компетентність вчителя початкової школи»;
III. подальшого розвитку набули положення щодо ролі й можливостей ІТ у створенні нових підходів до підготовки вчителів задля набуття ними нових знань, впровадження інновацій і підвищення рівня їхньої майбутньої професійної діяльності.
Практичне значення отриманих результатів полягає в розробленні й упровадженні спеціального семінару-практикуму «Інформаційні технології та новітні методи викладання у початковій школі (досвід Великої Британії)» для студентів відділу підготовки вчителів початкових шкіл, а також у внесенні доповнень у педагогічний процес Мукачівського державного університету і запровадженні змін до навчальних планів, програм і змісту дисциплін та в різні види педагогічної практики й організації самостійної роботи студентів. 
Отримані результати, обґрунтовані провідні поняття, положення, рекомендації щодо їх використання та джерельна база можуть використовувати дослідники для наукових пошуків із порівняльної педагогіки та історії педагогіки, а також для теоретичного обґрунтування сучасної стратегії розвитку педагогічної освіти в Україні. Матеріали дослідження стануть у пригоді викладачам ВНЗ різних рівнів акредитації та інститутів післядипломної педагогічної освіти. 
Результати дослідження впроваджено в навчально-виховний процес Інституту педагогіки і психології Національного педагогічного університету імені М. П. Драгоманова (№ 18/11 від 05.10.2011 р.), Хмельницької гуманітарно-педагогічної академії (№ 907 від 30.11.2011 р.), Мукачівського державного університету (№ 40 від 13.01.2014 р.).
Апробація результатів дисертації. Основні положення і результати дослідження доповідалися та обговорювалися на науково-практичних конференціях різного рівня: міжнародних – «Соціально-педагогічні проблеми підготовки фахівців у ВНЗ» (Ужгород, 2003), «Наукова еліта як соціально-економічний фактор розвитку держав в умовах глобалізації» (Київ, 2010), «Теорія і практика дистанційного навчання в післядипломній освіті» (Київ, 2011); всеукраїнських – «Формування національних та загальнолюдських цінностей спеціаліста в контексті його професійної підготовки у ВНЗ» (Ужгород, 2004), «Розвиток післядипломної педагогічної освіти України в умовах інтеграції» (Донецьк, 2007), «Реалізація компетентнісного підходу у системі професійної підготовки майбутнього вчителя початкової школи» (Київ, 2009), «Культура педагога в контексті освітніх парадигм (до 80 річчя з дня народження професора В. В. Сагарди)» (Ужгород, 2013); науково-практичних семінарах – «Впровадження інноваційних технологій у практику викладання англійської мови» (Львів, 2010), «Педагогічна компаративістика – 2012: аспект обдарованості» (Київ, 2012). 
Публікації. Основні положення та результати дисертаційного дослідження висвітлено в 10 одноосібних наукових працях, з них 6 статей у наукових фахових виданнях, 1 – у зарубіжному виданні, 3 тези у збірниках матеріалів наукових конференцій.
Структура дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків до кожного розділу, загальних висновків, списку використаних джерел (381 найменувань, із них 208 – іноземними мовами), 14 додатків на 58 сторінках. Загальний обсяг дисертації – 277 сторінок, із них 174 сторінки основного тексту. Робота містить 10 рисунків та 3 таблиці на 6 сторінках.



ВИСНОВКИ

 Проведене дослідження дало змогу зробити висновки, що мають теоретичне і практичне значення для вдосконалення системи початкової освіти України:
1. З’ясовано, що специфіка вітчизняної і зарубіжної систем освіти спричинена специфікою самого об’єкта – системою освіти (її ланки) країни, яка охоплює сукупність взаємопов’язаних і взаємозумовлених компонентів, дослідження яких має розпочинатися з ідентифікації провідних понять, як-то: інформаційні технології, інформаційно-комунікаційні технології, підготовка вчителя початкової школи, ІКТ-компетентність, ІКТ-стандарт, система підготовки. 
Проаналізовано низку важливих міжнародних резолюцій щодо освітнього мультимедійного програмного забезпечення та підготовки вчителів для роботи з ним. Виявлено їх уплив на підвищення якості системи освіти завдяки впровадженню нових методів і засобів навчання, поширенню мультимедійних засобів та Інтернету як істотної складової практики викладання і навчання, професійного спілкування учителів, та учнів.
Виявлено три взаємнодоповнюючих підходів до вирішення завдань інформатизації освіти: підвищення рівня технологічної підготовки учасників навчально-освітнього процесу та їхньої здатності послуговуватися знаннями для розв’язання проблем навколишнього світу, впроваджувати інновації, створювати нові знання і використовувати переваги їх застосування. 
Охарактеризовано еволюцію урядової стратегії Великої Британії у сфері інформатизації педагогічної освіти протягом півстоліття. На основі узагальнення поглядів зарубіжних і вітчизняних педагогів, складено періодизацію розвитку феномену ІКТ у педагогічній освіті. З’ясовано сучасні пріоритети розвитку педагогічної освіти, які узгоджено із загальними підходами ЄС до підвищення продуктивності ІКТ-освіти, розвитку ІКТ-потенціалу вчителів, спрощення доступу учасників навчального процесу до ІКТ-ресурсів, застосування ІКТ для розширення освітніх можливостей і мотивації до навчання, усвідомлення цінності використання ІКТ у системі освіти.
2. Розкрито сутність та проаналізовано зміст сучасних стандартів ІКТ-компетентності майбутніх учителів початкової школи, які стосуються педагогіки впровадження ІКТ, співробітництва і використання новітніх засобів комунікації, соціальних проблем, технічних аспектів опанування ІКТ.
Доведено, що існує загальна структура навчальних планів британських педагогічних навчальних закладів за їх значної автономії щодо розроблення освітніх програм і застосування різноманітних підходів до змісту курсів навчання. Визначено головну особливість підготовки вчителів початкової школи – теоретичні заняття спрямовуються на практичне застосування в школі набутих знань, їх рефлексію і оцінювання.
Описано організацію, форми і методи підготовки вчителів початкової школи Великої Британії до використання ІКТ у професійній діяльності та виявлено перспективну тенденцію інформатизації педагогічної освіти, що полягає у поєднанні традиційних і дистанційних форм навчання. 
З’ясовано, що на заваді підготовці та підвищенню кваліфікації учителів початкової школи до впровадження ІКТ стають брак інформації, відсутність цілеспрямованого формування вмінь роботи з ІКТ та постійного використання у навчальному процесі, невпевненість учителів у тому, що ІКТ розширюють професійні можливості. 
Доведено, що засобами розв’язання названих проблем є забезпечення педагогів достатньою інформацією, наявною у спеціалізованих друкованих й електронних журналах, освітніх ресурсах; закріплення на державному рівні тактики цілеспрямованого формування ІКТ-навиків у вчителів початкової школи під час навчання та підвищення кваліфікації на спеціалізованих курсах; формування позитивного ставлення вчителів до можливостей застосування ІКТ в освіті та їхньої здатності ухвалювати виважені рішення.
Визначено методичну систему підготовки вчителів до використання ІКТ та її складові – цілі, зміст, методи і форми підготовки. 
Виявлено особливості системи педагогічного супроводу, створеної у Відкритому університеті (Велика Британія), зокрема інваріантної в просторі й часі, цілеспрямованої інтерактивної взаємодії того, хто навчає, і того, хто вчиться. Ця взаємодія здійснюється у різних формах із використанням комплексу технічних засобів. Як показує досвід Відкритого університету, дистанційне навчання учителів початкової школи є ефективним за використання педагогічного супроводу.
3. Проаналізовано низку важливих українських нормативно-правових документів щодо ІКТ-підготовки вчителів початкової школи. Описано організацію, форми і методи та проаналізовано стан професійної ІКТ-підготовки майбутніх учителів початкової школи в Україні. Виокремлено сучасну ситуацію розвитку ІКТ-підготовки, зумовлену переходом сучасної школи до єдиної за тривалістю початкової освіти, яка працює з 2000-го року за новими програмами, підручниками та до певної міри оновленими методиками.
З’ясовано, що процеси модернізації освіти спричинені як зовнішніми, так і внутрішніми чинниками, які впливають на стан початкової освіти. Охарактеризовано хронологію розвитку урядових стратегій України щодо ІКТ-підготовки вчителів початкової школи, виокремлено п’ять етапів професійної педагогічної підготовки вчителів початкової школи в Україні.
Проведене дослідження уможливлює практичні рекомендації для керівних освітніх органів, для педагогічних ВНЗ, закладів післядипломної педагогічної освіти та викладачів педагогічних  ВНЗ, вчителів-практиків початкової школи, а також майбутніх учителів початкової школи. Для керівних педагогічних освітніх органів: створити робочу групу для розробки та впровадження технологічного стандарту володіння учителями IКТ; збільшити державне фінансування виробників комп’ютерного та програмного забезпечення для ефективного обладнання початкових шкіл; розробити програми професійного розвитку для підвищення рівня технологічної грамотності вчителів початкової школи з метою впровадження основних складових ІКТ в навчальні програми, навчально-виховну практику освітніх закладів тощо. Для педагогічних ВНЗ, закладів післядипломної педагогічної освіти: розробити програми та сприяти впровадженню в практику роботи закладів та установ педагогічної освіти заходів Міністерства освіти і науки України, спрямованих на реалізацію низки ініціатив щодо введення ІКТ; змінити методику викладання стосовно використання різноманітних технологічних засобів, електронних ресурсів для вирішення професійних завдань під час підвищення педагогічної майстерності працівників початкової школи; трансформувати систему підготовки вчителів початкової школи через використання IКТ за допомогою введення різних дисциплін, спецкурсів, тренінгів, які формують y студентів й вчителів цілісну систему знань щодо застосування IКТ в педагогічній діяльності; сприяти поширенню ІКТ y різних галузях педагогічної підготовки за рахунок включення навчальних дисциплін із застосуванням IКТ до переліку предметів обов’язкових для вивчення в усіх педагогічних ВНЗ; упровадити в підготовку вчителів початкової школи засоби IКТ для організації навчального процесу в педагогічних ВНЗ, наприклад, дистанційні курси («Ефективний урок» від «Дистанційної Академії») вебінари («Моделювання уроку в початковій школі»), он-лайн практикуми (відео конференції), лабораторні заняття із застосуванням освітніх веб-сторінок, веб-сайтів, де накопичено багато прийомів, способів роз'яснення учбового матеріалу, секретів запам'ятовування, тренувальних і ігрових вправ, направлених на формування обчислювальних навиків, запам'ятовування табличок, правил правопису і т.д. (наприклад, «Самоучка», «LinguaLeo», «Ego4u»), організація самостійної та індивідуальної форми роботи та передачі даних через електронну пошту тощо. Для викладачів педагогічних ВНЗ, вчителів-практиків початкової школи та студентів-майбутніх учителів початкової школи: ознайомлення з урядовими цілями введення ІКТ в початкову освіту та розпізнавання відповідних компонентів програм реформи освіти; зміна методики використання різноманітних технологічних засобів, електронних ресурсів під час роботи з класом, групою або виконання індивідуальних завдань: інтерактивні дошки (надання можливості для взаємодії й обговорення в класі; розробка цікавих і захоплюючих занять завдяки різноманітному й динамічному використанню ресурсу), проектори, мультимедійні системи з моніторами 32 ″ (презентації; відеофільми; тестові завдання; інтерактивні вправи; демонстрації лабораторних робіт; інтерактивне моделювання процесів навчання тощо), планшети, iPads чи iPods (ефективне оцінюванням зі зворотнім зв’язком, перегляд відео, прослуховування аудіозаписів, читання електронних книг, використання можливостей Інтернету), принтерів (виведення інформації), сканерів (сканування, розпізнавання, копіювання даних), адаптери WiFi (бездротовий зв’язок, передача мультимедійних даних), участь у групових чатах, тематичних форумах тощо.
Визначено, що використання ІКТ для реформування системи початкової освіти України є одним з стратегічних елементів сучасного процесу та урядових освітніх проектів. Збільшення низки офіційних документів указує на визнання урядом упровадження ІКТ в освіту на державному рівні та є взаємопов’язаним елементом стратегій, планів і навчальних програм. Виявлено, що при введенні ІКТ в освіту здебільшого керуються технічними перевагами для організації навчального процесу, ніж розумінням закономірності тривалої і стійкої зміни освітньої системи, центрованої на учневі.
4. Обґрунтовано і побудовано модель упровадження досвіду Великої Британії щодо інформаційних технологій у підготовці вчителів початкової школи, де виокремлено його цільові різновиди, змістові блоки (компаративний, теоретико-методичний, практичний (впровадження)) формування ІКТ-компетентності вчителів початкової школи засобами ІКТ та доведено необхідність підвищення рівня ІКТ-компетентності вчителів початкової школи у процесі професійної підготовки. 
Аналіз результатів констатувального етапу дослідження дав змогу зробити висновок про те, що існує можливість підвищення ефективності професійної підготовки майбутніх вчителів початкової школи завдяки реалізації потенціалу адаптованого досвіду Великої Британії щодо використання ІКТ та формування ІКТ-компетентності студентів. Формувальний етап експерименту полягав у оптимізації процесу ІКТ-компонента завдяки впровадженню досвіду Великої Британії, використанню методів і форм організації підготовки вчителів початкової школи. Розроблено й апробовано семінар-практикум «Інформаційні технології та новітні методи викладання у початковій школі (досвід Великої Британії)», а також унесено доповнення і запроваджено зміни у навчальні плани, програми та зміст дисциплін Мукачівського державного університету. Порівняльний аналіз рівнів ІКТ-компетентності свідчить, що експериментально-дослідна робота сприяє як кількісним, так і якісним змінам у її формуванні. 
Аналіз отриманих результатів виконання студентами діагностичних завдань після завершення формувального етапу експерименту засвідчив прогнозоване зростання рівня ІКТ-компетентності майбутніх учителів. Це стало підставою до висновку про ефективність розробленої авторської методики і доцільність використання навчально-методичного забезпечення для її впровадження. 
Виконане дослідження не вичерпує усіх аспектів проблеми впровадження в Україні британського досвіду використання ІКТ у професійній підготовці вчителів початкової школи. Предметом дальших наукових розвідок можуть бути проблеми теорії і практики формування ІКТ-компетентності студентів завдяки набуттю досвіду інших європейських країн та розробленню теоретико -методичних систем підготовки майбутніх педагогів інших спеціальностей.
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