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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Организация и методика проведения аудиторской проверки расходов на осуществление капитального строительства"
Актуальность темы. К настоящему времени в России сформировался рынок аудиторских услуг, создана и постоянно совершенствуется нормативная база аудита. В то же время существует ряд проблем, связанных со структурой и функционированием этого сектора экономики. Одной из наиболее острых является отсутствие в арсенале российских аудиторов методик планирования и проведения проверок, позволяющих снизить их себестоимость и продолжительность. Применение научно-обоснованной методики организации и проведения аудита является необходимым условием высокого качества оказываемых аудиторскими компаниями услуг.
Важным направлением в развитии аудита на современном этапе становится разработка методик проведения аудиторских проверок, ориентированных на отраслевые особенности организации-клиента. В этой связи более чем актуальным представляется исследование основных принципов учета и аудита предприятий, осуществляющих капитальное строительство.
Одной из насущных проблем многих строительных предприятий, требующей оперативного решения, является организация учета расходов. Необходимость планирования, учета и контроля расходов на капитальное строительство наряду с пониманием того, что деятельность строительных организаций должна быть прозрачной, обусловили повышение требований к системе, позволяющей получить достоверную информацию для принятия оперативных решений. Особенно остро испытывают потребность в такой информации субъекты инвестиционной деятельности, осуществляющие финансирование капитального строительства. Самостоятельное проведение контроля за ходом строительного процесса и получение достоверной информации о величине реальных расходов на капитальное строительство инвесторами приносит в основном незначительный экономический эффект. Именно поэтому, за помощью в решении подобных проблем предприятия-инвесторы все чаще обращаются в аудиторские компании.
Не менее важно использовать данные о расходах на капитальное строительство в качестве существенной составляющей обязательного аудита. Это связано с тем, что многие строительные организации подпадают под экономический критерий деятельности, по которому отчетность подлежит обязательной аудиторской проверке.
Востребованность контроля со стороны аудиторов за правильностью калькулирования расходов на капитальное строительство позволяет говорить о целесообразности выделения данного раздела аудита в качестве самостоятельной услуги.
Разработка методики аудита расходов на проведение капитального строительства является особенно актуальной, поскольку до настоящего времени мы не располагаем достаточными научными и практическими исследованиями в данной области. Теоретически не обобщены методические подходы к проведению аудита расходов строительных организаций; количество публикаций по этой теме весьма ограничено. Сложившаяся ситуация свидетельствует о том, что существует необходимость разработки и совершенствования методики проведения аудита расходов на капитальное строительство. В этой связи тема исследования представляется актуальной и востребованной практикой.
Цель и задачи исследования. Целью исследования является разработка методики аудиторской проверки расходов на осуществление капитального строительства, анализ факторов, ведущих к возникновению нарушений в отрасли, на основе изучения и обобщения норм и стандартов аудита, теоретических разработок и материалов практики.
Для реализации цели исследования в диссертационной работе поставлены следующие научные и практические задачи: • проанализировать и оценить современное состояние строительной отрасли и эффективность организации бухгалтерского учёта расходов на осуществление капитального строительства;
• раскрыть необходимость и целесообразность предварительного планирования аудита расходов в капитальном строительстве;
• разработать методику аудиторской проверки расходов в капитальном строительстве, с выявлением в процессе аудита нарушений в этой системе на основе аналитических процедур и других методов получения аудиторских доказательств;
• разработать практические рекомендации по организации планирования аудита, выбору методов получения аудиторских доказательств, формированию аудиторских документов;
• обобщить и систематизировать типичные ошибки, выявленные в ходе аудита расходов в капитальном строительстве, предложить рекомендации по их устранению.
Предмет и объект исследования. Предметом исследования являются процессы организации учета расходов в капитальном строительстве и методы проведения соответствующих аудиторских проверок. Объектом исследования послужила организация учета расходов на строительных предприятиях
Владимирской области.
Теоретическая и методологическая основы исследования. Теоретической основой исследования явились труды ведущих российских ученых по проблемам развития и совершенствования аудита: Барышникова Н.П., Бычковой С.М.,
Гиляровской J1.T., Данилевского Ю.В, Волкова Н.Г., Камышанова П.А., Ковалева
В.В., Кондракова Н.П., Кудрявцева Н.Н., Лукинова В.А., Мейксина М.С.,
Нитецкого В.В., Овсийчук М.Ф., Островского О.М., Палия В.Ф., Подольского В.И.,
Пошерстника Н.В., Прониной Е.А., Ремизова Н.А., Романова А.Н., Савина А.А.,
Скобары В.В., Соколова П.А., Соколова С.П., Соколова Я.В., Сотниковой JI.B.,
Суйца В.П., Филимоновой М.В., Шеремета А.Д. и др., а также работы зарубежных специалистов в области аудита и бухгалтерского учета: Адамса Р., Аренса А.,
Лоб бека Дж., Дефлиса Ф.Л., Нидлза Б. и др.
Диссертационное исследование базируется на изучении и анализе 6 законодательных актов и нормативных документов, определяющих правовые и методологические основы организации и ведения бухгалтерского учета и аудита в Российской Федерации. В процессе исследования были использованы нормативные акты, регулирующие деятельность субъектов капитального строительства в России, а также научные и практические разработки по бухгалтерскому учету и аудиту.
Методологической основой диссертационной работы является системный подход к исследованию и совершенствованию методологии и методики аудита расходов организации. В процессе работы были использованы такие методы и приемы научного познания, как анализ, синтез, абстрагирование, аналогия, индукция и дедукция, а также методы эмпирического исследования - наблюдение и сравнение.
Научная новизна исследования заключается в теоретическом обосновании и разработке методологии аудита расходов в капитальном строительстве, в оценке факторов, ведущих к возникновению ошибок и нарушений в данной области, предложении рекомендаций по организации аудиторских проверок расходов строительных предприятий.
Наиболее важные положения, содержащие научную новизну и выносимые на защиту, заключаются в следующем:
• на основе анализа и оценки современного состояния строительной отрасли и системы организации бухгалтерского учёта расходов строительного предприятия обоснована необходимость разработки методики проведения аудиторской проверки расходов в капитальном строительстве;
• выявлены факторы, обусловливающие необходимость детального предварительного планирования аудита расходов на проведение капитального строительства;
• разработана методика аудита расходов в капитальном строительстве, значительно повышающая качество проведения аудита на всех его этапах, включающая процедуры проверки средств контроля и процедуры проверки оборотов и сальдо по счетам, учитывающая особенности бухгалтерского учета 7 и налогообложения строительных организаций;
• представлены рекомендации по использованию предлагаемой методики при сборе аудиторских доказательств, формировании аудиторских документов и выводов аудитора;
• систематизированы типичные ошибки, свойственные организации учета расходов в капитальном строительстве, предложены рекомендации по их минимизации и устранению.
Практическая значимость диссертационного исследования заключается в разработке методических рекомендаций по проведению аудита расходов на осуществление капитального строительства и создании внутреннего стандарта аудита, основанного на предложенной методике. Приведенный в работе комплекс рекомендаций по организации и проведению аудиторских проверок в строительной отрасли может быть широко использован в практической деятельности аудиторских фирм, что позволит повысить качество планирования аудита, провести точную оценку аудиторских доказательств, снизить трудоемкость проведения аудиторских процедур благодаря стандартизации процедур контроля. Использование разработанных в диссертации рекомендаций даст возможность выявить резервы снижения себестоимости, разработать практические рекомендации по управлению расходами и рациональному использованию производственных ресурсов в строительстве.
Практическая ценность результатов исследования состоит также в систематизации возможных нарушений на предприятиях, занимающихся капитальным строительством.
Результаты данного исследования и предлагаемые рабочие документы будут способствовать повышению эффективности аудиторского контроля и качества проведения аудиторских проверок в строительных организациях.
Апробация работы. Предложения и рекомендации автора нашли свое отражение в деятельности аудиторских фирм при проведении проверок организаций, осуществляющих капитальное строительство. Важнейшие положения разработанной методики применяются такими аудиторскими организациями Владимирского региона, как ООО "АФ Дина", ООО "Клен-аудит", что подтверждено документами.
Основные положения, выводы и рекомендации автора отражены в печати и раскрыты в выступлениях автора на научно-практических конференциях.
Публикации. Основные положения диссертации опубликованы в восьми печатных работах общим объемом 2,5 п.л.
Объем и структура работы. Диссертация общим объемом 240 стр. состоит из введения, трех глав, заключения и списка использованной литературы, содержит 16 таблиц, 10 рисунков и 12 приложений.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Савина, Наталья Викторовна
Выводы по главе 3
1. Процедуры, используемые при аудите расходов на осуществление капитального строительства можно разделить на процедуры проверки средств контроля и процедуры детальной проверки оборотов и сальдо по счетам учета расходов в строительных организациях.
2. Методика аудита расходов на осуществление капитального строительства предполагает проведение проверки по следующим направлениям: проверка системы внутреннего контроля за ходом выполнения строительно-монтажных работ при осуществлении капитального строительства; проверка обоснованности данных статьи баланса "Незавершенное строительство"; проверка состояния расчетов с поставщиками и подрядчиками; проверка материальных расходов на осуществление капитального строительства; проверка операций по учету расчетов по оплате труда; проверка операций по использованию строительных машин и механизмов; проверка обоснованности включения требующего монтажа оборудования в объемы капитальных вложений; проверка расходов по использованию автотранспорта; проверка накладных расходов; проверка выполненных строительно-монтажных работ и калькулирования себестоимости готового строительного объекта.
3. Основными задачами аудита МПЗ наиболее значимой составной части аудита расходов организации, осуществляющей капитальное строительство, являются следующие: подтверждение соблюдения порядка документального отражения операций по приобретению и использованию материалов; установление полноты и своевременности оприходования МПЗ; установление наличия контроля за сохранностью материальных ценностей в местах хранения и на всех этапах их движения; контроль за отсутствием искажения данных при отражении на счетах бухгалтерского учета;подтверждение соответствия оформленных бухгалтерских операций действующим нормативным актам; подтверждение соответствия израсходованных на производство материалов установленным отраслевым нормам.
4. Нарушения, выявляемые при проведении аудита расходов на осуществление капитального строительства следует классифицировать следующим образом: нарушения, связанные с неправильным оформлением договорных отношений в строительстве; нарушения правил взаимных расчетов между субъектами капитального строительства; нарушения, выявляемые при проведении инвентаризации строительных объектов; нарушения, связанные с отклонениями от норм при производстве строительно-монтажных работ; нарушения, связанные с ненадлежащим исполнением субъектами капитального строительства, присущих им функций; нарушения, связанные с неправильным ведением бухгалтерского учета; нарушения, связанные с неправильной трактовкой нормативно-правовых актов налогообложению и, как следствие, их неверной уплатой.
Заключение
Изучение проблемы аудита расходов на осуществление капитального строительства позволили сделать следующие выводы и предложения.
Организация аудиторских проверок в строительной организации включает: планирование и составление программ по проверяемым объектам, выбор аудиторских процедур. Исследования практики проведения аудита независимыми аудиторскимиорганизациями свидетельствуют о том, что качество проверки зависит от того, насколько тщательно проведена работа до начала аудиторской проверки: по : сбору и получению информации о проверяемой организации, установлению и : принятию условий и обязательств аудита экономическим субъектом и аудиторской организацией, планированию аудита и.т.д. Качество планирования аудиторской проверки существенно увеличивается при использовании определенного алгоритма планирования, который включает в себя ряд направлений, учитывающих особенности проведения аудиторской проверки в строительных организациях.
При планировании предстоящей аудиторской проверки крайне важным направлением является оценка существенности и аудиторского риска.
Учитывая, что сбор аудиторских доказательств осуществляется по каждому сегменту (счету, разделу учета), а не по отчетности в целом, аудитор составляет предварительное суждение о существенности по каждому сальдо счетов, что позволит ему принимать правильное решение о необходимом количестве аудиторских доказательств. Рассматривая вопрос об определении уровня существенности при проведение аудита расходов на осуществление капитального строительства, целесообразно устанавливать расчетные базы, учитывающие технологические особенности строительного производства.
К наиболее значимым статьям учета в строительных организациях относятся:
- запасы строительных материалов;
- стоимость основных производственных средств;
- стоимость незавершенного производства;
- расходы на производство строительно-монтажных работ.
Рекомендуемая система базовых показателей и порядок нахождения уровня существенности для организаций строительного комплекса, апробированные на практике аудиторскими организациями, свидетельствуют о том, что уровень существенности по сегментам, а не в целом по организации, более точно позволяют установить границу допустимых ошибок.
Определить состояние бухгалтерского и налогового учета, внутреннего и технического контроля позволят также разработанные анкеты тестов. Используемые аудитором тесты целесообразно разделить на тесты проверки средств контроля и тесты проверки оборотов и сальдо по счетам учета расходов на осуществление капитального строительства.
Аудит расходов на осуществление капитального строительства возможно осуществить по программе, перечень аудиторских процедур которой, должен учитывать все факторы, оказывающие влияние на достоверность оборотов и сальдо по счетам учета расходов строительной организации.
Разработанная программа аудиторской проверки позволяет установить: 1) посредством реализации процедур проверки средств контроля:
- состояние контроля (внутреннего, технического) за обоснованностью списания на строительство объектов: строительных материалов; расходов на оплату труда работников; расходов на эксплуатацию строительных машин и механизмов, автотранспорта; накладных расходов;
- степень сохранности используемых строительных материалов и строительной техники;
- квалификационный уровень специалистов;
2) посредством реализации процедур проверки оборотов и сальдо по счетам учета расходов на осуществление капитального строительства:
- законность и целесообразность списания строительных материалов;
- правильность оценки строительных материалов при их списании на производство;
- правильность списания отклонений фактической себестоимости строительных материалов от стоимости по учетным ценам;
- правильность отнесения в состав оборотных средств строительного инвентаря и хозяйственных принадлежностей и порядка их включения в расходы на осуществление капитального строительства;
- определение достоверности незавершенного строительного производства; законность выплат работникам оплаты труда;
- соблюдение норм выплат и сверхурочных оплат, оплат за вынужденные простои;
- правильность включения в затраты на производство расходов на оплату труда; наличие соответствующих разрешений на право эксплуатации машин механизмов; правильность начисления амортизации; обоснованность списания электроэнергии на работу машин и механизмов;
- законность и обоснованность расходов по содержанию автотранспорта;
- правильность и обоснованность формирования накладных расходов;
- правильность распределения накладных расходов;
- анализ расходов на осуществление капитального строительства с учетом фактического объема выполненных;
- проверка правильности формирования налогооблагаемой базы по налогу на
181 прибыль и налогу на добавленную стоимость.
При аудита расходов на осуществление капитального строительства следует применять методы, позволяющие своевременно выявлять нарушения, такие как: нерациональное использование производственных ресурсов, недостачи, хищения, недобросовестное исполнение субъектами капитального строительства, присущих им функций и.т.д. Такими методами являются инвентаризация материально-производственых запасов строительной организации, контрольные обмеры строительных объектов, составление альтернативного баланса по ряду статей, сравнение фактического объема строительно-монтажных работ и расхода строительных материалов с нормами, предусмотренными в проектно-сметной документации.
Использование данной методики в деятельности аудиторских организаций позволит им существенно повысить качество и эффективность аудиторских проверок, достигнув цели аудита минимизировав затраты труда и времени.
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