Для своей работы я выбрала тему «Система учреждений, исполняющих уголовное наказание в виде лишения свободы» так как считаю её актуальной. Она актуальна, потому как в уголовно-исполнительной системе РФ есть пробелы и неточности, которые нуждаются в скорейшем урегулировании и совершенствовании на законодательном уровне, а специалистов в данной области наблюдается немного.
Мои задачи состоят в следующем: 

1) подробно исследовать имеющуюся нормативную базу

2) изучить правила и условия содержания осуждённых

3) установить перспективы развития уголовно-исполнительной системы 

4) определить реальное положение дел в местах отбывания наказания.

Целью своей дипломной работы я поставила всестороннее рассмотрение Системы учреждений исполняющих уголовное наказание в виде лишения свободы. Если говорить подробней, то по строгости содержания их можно расположить так:

*См. Приложение 1.

В 2003 году 5521 дело было окончено судами, из них осуждено 5509 человек, из которых 40% к лишению свободы. Лишение свободы заключается в изоляции осужденного от общества. в целях восстановления социальной справедливости, а также исправления осужденного и предупреждения совершения новых преступлений. Далее хочу подробно рассмотреть виды исправительных учреждений для отбывания наказаний в виде лишения свободы, режимы и условия отбывания лишения свободы.

Статья 85  УИК  РФ определяет режим особых условий  в  исправительном учреждении, который вводится в случаях стихийного бедствия, введения в районе дислокации  исправительного учреждения особого или военного положения, при массовых беспорядках, а также при групповых неповиновениях осужденных. Это может повлечь прекращение приобретения осужденными продуктов питания, свидания, передач, переписи, телефонных переговоров и прогулок, 
В целях обеспечения режима на предприятиях исправительного учреждения и производственных объектах других ведомств, где имеют место контакты осужденных с гражданами, находящимися на свободе, ограничивается число вольнонаемных и административных работников. 

Вольнонаемный состав работников предварительно ознакамливается с установленными правилами поведения и эти лица дают подписку. Запрещается передавать осужденным какие-либо вещи, продукты питания, деньги и особенно предметы, запрещенные к использованию в исправительных учреждениях. В целях предупреждения подобных передач и выноса от осужденных, разрешен досмотр производственных объектов, вещей и одежды лиц, входящих и выходящих с производственных объектов, осмотр жилых зон исправительного учреждения, обыск осужденных, их спальных мест и личных вещей. [6;  ]

Для предупреждения совершения новых преступлений. УИК  РФ  представляет право исправительному учреждению использовать аудиовизуальные, электронные и другие средства контроля и надзора. 

Обеспечению режима отбывания наказания способствует применение к осужденным мер поощрения и взыскания, которые стимулируют их правомерное поведение и предостерегают от нарушений режима отбывания наказания.

В соответствии со ст.ст. 74 и 87 УИК РФ исправительные колонии бывают общего строгого и особого режимов, при этом в пределах одной исправительной колонии осужденные к лишению свободы могут находиться в обычных, облегченных и строгих условиях отбывания наказания, предусмотренных видом режима данной колонии.

Исправительные колонии особого режима более, чем другие ограничивают осуждённых в его правах. Отдельно от других осужденных в них отбывают наказание осужденные к пожизненному лишению свободы. 
* См. Приложение 2. 

Независимо от режима, существует общее правило перевода из одних условий в другие: При отсутствии взысканий за нарушения установленного порядка отбывания наказания и добросовестном отношении к труду осужденные могут быть переведены в общие и облегченные условия. Осужденные, отбывающие наказание и признанные злостными нарушителями установленного порядка отбывания наказания и совершившие преступления в период отбывания наказания, переводятся в более строгие условия отбывания наказания [п.3 ст.124 УИК РФ]. Осужденные, переведенные из другой исправительной колонии, отбывают наказание в тех же условиях, которые были им определены до перевода.
В тюрьмах устанавливаются общий и строгий режимы. Осужденные содержатся в запираемых общих камерах,но могут содержаться в одиночных камерах. Прогулки осужденных, проводятся покамерно в дневное время на специально оборудованной на открытом воздухе части. Возможность свидания с родственниками для того, чтобы они за время отбывания наказания не утеряли своих социально полезных связей. Таким образом, отбывание наказания в тюрьме является одним из наиболее суровых, поэтому осужденные испытывают определенный страх и не проявляют особого стремления оказаться там; однако в неформальных отношениях осужденных факт перевода кого-либо в тюрьму признается заслуживающим уважения – «пошел в крытую» (имеется ввиду в закрытую зону, т.е. в тюрьму) и ему из «воровского общага» передаются средства поддержки. А когда осужденный возвращается в исправительную колонию из тюрьмы, то его окружает некий ореол славы – «был в крытой».

Осужденные за преступления, совершенные по неосторожности, на срок не свыше пяти лет отбывают наказание в колониях - поселениях для положительно характеризующихся осужденных (ранее они назывались – «колонии-поселения для лиц, твердо вставших на путь исправления»). В одной колонии - поселении могут содержаться осужденные мужчины и женщины, они содержатся без охраны, но под надзором администрации колонии - поселения; в часы от подъема до отбоя пользуются правом свободного передвижения в пределах колонии - поселения; а с разрешения администрации колонии - поселения могут передвигаться без надзора вне колонии - поселения, если это необходимо для выполняемой ими работы либо в связи с обучением, т.к осуждённым разрешается обучаться заочно. Они могут иметь при себе деньги и ценные вещи. В качестве поощрения может быть разрешено проживание со своими семьями на территории колонии - поселения или за ее пределами. 

Особенностью исполнения наказания  в воспитателтьных колониях является то, что здесь отбывают наказание несовершеннолетние. С ними работают воспитатели, педагоги и психологи. Учёба проходит в обязательным выводом на нее осуждённого-подростка.  Воспитательные колонии бывают общего и усиленного режимов. А условия отбывания обычные, облегчённые и льготные.
Каждый осужденный к лишению свободы обязан трудиться,  в местах и на работах, определяемых администрацией исправительных учреждений. Работающие осужденные имеют право на ежегодный оплачиваемый отпуск:
12 рабочих дней отпуска предоставляются с выездом за пределы исправительного учреждения или без него. Размер оплаты труда осужденных, отработавших полностью определенную на месяц норму рабочего времени не может быть ниже установленного минимального размера оплаты труда. В исправительных учреждениях организуются обязательное начальное профессиональное образование или профессиональная подготовка осужденных к лишению свободы, не имеющих профессии (специальности), по которой осужденный может работать в исправительном учреждении и после освобождения из него.
Основаниями освобождения от отбывания наказания являются:

а) отбытие срока наказания, назначенного по приговору суда;

б) отмена приговора суда с прекращением дела производством;

в) условно-досрочное освобождение от отбывания наказания;

г) замена неотбытой части наказания более мягким видом наказания;

д) помилование или амнистия;

е) тяжелая болезнь или инвалидность;

ж) иные основания, предусмотренные законом 

При освобождении осужденному выдаются принадлежащие ему вещи и ценности, средства, хранящиеся на его лицевом счете, личные документы и ценные бумаги, а также документы об освобождении осужденного от наказания и документы о его трудовой деятельности.
Оказание помощи осужденным, освобождаемым от отбывания наказания, является обязанностью администрации учреждений, исполняющих наказания и по содействие в трудовом и бытовом устройстве освобождаемых осужденных Осужденным, освобождаемым от лишения свободы на определенный срок, обеспечивается бесплатный проезд к месту жительства, они обеспечиваются продуктами питания или деньгами на время проезда. При отсутствии необходимой по сезону одежды или средств на ее приобретение осужденные, освобождаемые из мест лишения свободы, обеспечиваются одеждой за счет государства.  Администрация исправительного учреждения взаимодействует в решении вопросов трудового и  бытового  устройства  лиц,  освобождаемых от отбывания наказания, с органами    местного   самоуправления,   внутренних   дел,   опеки   и попечительства,  управления здравоохранением, образованием, социальной защиты  населения,  комиссией  по делам несовершеннолетних. 

Итак, проведенное мною исследование позволяет мне сделать вывод о том, что на законодательном уровне порядок отбывания лишения свободы, разработанность видов мест лишения свободы, защищенность как работников учреждений, исполняющих наказание в виде лишения свободы, так и самих заключенных значительно улучшились. Но нестабильное экономическое положение нашего государства не позволяет надлежащим образом обеспечивать материальными ресурсами
 и поддерживать в надлежащем состоянии места отбывания уголовного наказания в виде лишения свободы, 40% находятся в аварийном состоянии, более половины переполнены в два-три раза.

Таким образом я могу сказать, что государственная система исполнения наказания в виде лишения свободы в настоящее время не выполняет возложенные на нее задачи. Количество преступлений продолжает расти. В России только регистрируются (не говоря уже о латентной преступности):

· каждые 20 секунд – кража;

· каждые 3 минуты – хулиганство;

· каждые 4 минуты – грабеж;

· каждые 9 минут – тяжкие телесные повреждения, разбой;

· каждые 15 минут – убийство или покушение на него;

· каждые 40 минут – изнасилование.

От эффективности наказаний во многом зависит жизнь всех граждан общества. Новшество в виде увеличения срока лишения свободы за преступления имеющие высокую социальную опасность к видимым положительным результатам не привело. Более того: увеличение срока содержания осужденных к лишению свободы приведет к еще большему осложнению обстановки в колониях, что в конечном итоге способно сделать многие из этих учреждений неуправляемыми. Я считаю, что в эту область нужны дополнительные средства вложения. Необходимо расширить права местной власти на участие в работе по реабилитация осужденных. Всё это послужит хорошей базой для создания единой федеральной программы в данной отрасли права.
Задачи выполнены. Цель достигнута.
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