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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.09 – кримінальний процес та криміналістика; судова експертиза. Національна юридична академія України імені Ярослава Мудрого, Харків, 2003.
Рукопис являє собою дослідження на монографічному рівні проблеми криміналістичної характеристики вбивств на замовлення.
Розроблено структуру криміналістичної характеристики вбивств на замовлення. У якості її елементів виділено: спосіб учинення і приховування злочину, місце, час та обстановку вбивства, типову слідову картину, особу потерпілого й особу злочинця (замовника, виконавця й посередника). На підставі узагальнення судово-слідчої практики, вивчення літературних джерел запропоновано дефініцію поняття “спосіб учинення вбивств на замовлення”, проведено типізацію способів учинення і приховування злочинів розглядуваної категорії, виділено комплекс підготовчих заходів, здійснюваних злочинцями. Автором вирізнено категорії потерпілих, замовників і виконавців убивств на замовлення, даються їх соціально-особисті характеристики. Розроблений механізм взаємозв'язків елементів криміналістичної характеристики вбивств на замовлення знайшов своє застосування в діяльності слідчих органів прокуратури України.




		У дисертації сформульовано основні положення розробленої автором концепції стосовно теоретичних проблем, пов'язаних з дослідженням криміналістичної характеристики вбивств на замовлення, її структури і взаємозв'язку елементів.
Результатами дисертаційного дослідження є: визначення соціальних причин виникнення вбивств на замовлення; окреслення місця методики розслідування злочинів цієї категорії в загальній методиці розслідування вбивств; розробка структури криміналістичної характеристики вбивств на замовлення, яка проведена на підґрунті нового комплексного підходу до вивчення порушеної проблеми; пропозиція дефініції поняття «спосіб учинення вбивства на замовлення»; з’ясування чинників, що детермінують вибір злочинцями того чи іншого способу вчинення і приховування таких злочинів; типізація зазначених способів; вирізнення комплексу дій, що здійснюються злочинцями при підготовці до вчинення злочинів розглядуваної категорії; пропозиція поняття “типова слідова картина при розслідуванні вбивств на замовлення”; розкриття її значення як джерела інформації про злочин; виокремлення видів слідової картини залежно від ситуації злочину; класифікація потерпілих; типізація злочинців (замовників і виконавців); визначення ознак організованих злочинних груп, що спеціалізуються на вчиненні вбивств на замовлення, їх структури й розподілу ролей між учасниками; виявлення залежностей між елементами криміналістичної характеристики вбивств на замовлення; виділення функцій криміналістичної характеристики розглядуваного виду злочинів, які визначають її роль у практичній діяльності по розслідуванню вказаної категорії вбивств.






