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Вступ

Актуальність теми. Протягом останніх десятиліть сільськогосподарське землекористування в Україні носить неприродний, руйнівний характер. Спостерігається не дотримання сівозмін, виснаження ґрунту через інтенсивне вирощування соняшнику і ріпаку, значно зменшилась кількість внесення мінеральних та особливо органічних добрив, погіршились якісні показники ґрунтового покриву, стрімко знижується родючість ґрунтів. Володіючи найродючішими в Європі ґрунтами, Україна знаходиться далеко не на перших місцях за показниками продуктивності сільськогосподарського виробництва у світі. 

Багатоаспектний характер цієї природничо-наукової і соціально-економічної проблеми потребує системних наукових досліджень з метою обґрунтування теоретико-методичних положень і практичних рекомендацій з оцінки вартості відновлення родючості ріллі аграрних підприємств. Питання теоретичних і практичних аспектів збереження, відтворення та ефективного використання земельних ресурсів в аграрному секторі економіки знайшли своє відображення в наукових працях вітчизняних і зарубіжних вчених, серед яких: Андрійчук В.Г., Галушко В.П., Гудзинський О.Д., Дем’яненко С.І., Добряк Д.С., Єрмаков О.Ю., Калінчик М.В., Кваша С.М., Кене Ф., Малік М.Й., Месель-Веселяк В.Я., Новаковський Л.Я., Петті У., Прудон П., Рікардо Д., Саблук П.Т., Сміт А., Трегобчук В.М., Третяк А.М., Тюрго А., Федоров М.М., Шкільов О.В., Шпичак О.М., Юрчишин В.В. та інші. У роботах зазначених вчених, земельні ресурси розглядаються як одна із складових ресурсного потенціалу, що забезпечує функціонування сільськогосподарських підприємств. Однак проблема економічної оцінки відновлення родючості сільськогосподарської землі та її основної продуктивної частини – ріллі, залишається  мало дослідженою. Актуальність зазначених питань та наявність наукових прогалин зумовили вибір теми дослідження, його мету і завдання.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана у відповідності з планом науково-дослідної роботи кафедри економіки агропромислових формувань ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» за темою: «Розробка напрямків розвитку та підвищення ефективності сільського господарства України в умовах світових інтеграційних процесів»  (номер державної реєстрації 0107V007381).
У межах цієї теми особисто автором досліджено питання оцінки вартості відновлення родючості ріллі аграрних підприємств. 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є наукове обґрунтування теоретико-методичних і практичних рекомендацій щодо розробки методики оцінки вартості відновлення родючості ріллі аграрних підприємств.

Відповідно до мети дослідження визначено та вирішено наступні науково-практичні завдання:

– обґрунтовано теоретико-методичні засади оцінювання вартості відновлення родючості ріллі у сільському господарстві в умовах ринкових відносин;

– удосконалено методичні підходи до оцінки вартості відновлення родючості ріллі у сільському господарстві;

– визначено сучасні напрями удосконалення методики грошової оцінки ріллі;

– здійснено оцінку стану та досліджено проблемні питання використання ріллі в аграрних підприємствах Чернігівської області;

– розроблено методику оцінки вартості відновлення родючості ріллі в аграрному виробництві;

– охарактеризовано економічний механізм стимулювання екологобезпечного землекористування аграрних підприємств;

– обґрунтовано основні напрями удосконалення нормативно-правових документів, що регламентують сільськогосподарське землекористування в частині відновлення родючості ріллі.

Об’єктом дослідження є процеси пов’язані з використанням, збереженням і підвищенням родючості сільськогосподарських земель. 

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методичних і практичних аспектів оцінки вартості відновлення родючості ріллі сільськогосподарських підприємств. 
Методи дослідження. Теоретико-методичним підґрунтям дисертаційної роботи стали фундаментальні положення економічної теорії, праці вітчизняних і зарубіжних вчених з проблем оцінки вартості відновлення родючості ріллі.

У дисертації використано загальнонаукові та спеціальні методи дослідження, що забезпечило розв’язання поставлених проблемних завдань. Діалектичний метод пізнання, метод наукової абстракції, індукції та дедукції застосовано при узагальненні теоретико-методичних основ оцінки вартості відновлення родючості ріллі. Для оцінки стану використання ріллі в аграрних підприємствах використано монографічний та економіко-статистичний методи (прийоми статистичного порівняння, середніх і відносних величин). За допомогою економіко-математичного моделювання здійснено аналіз ефективності діяльності аграрних підприємств. 

Інформаційну базу дослідження складають наукові праці вітчизняних і зарубіжних вчених у галузі економіки природокористування та охорони навколишнього середовища. Законодавчі та нормативні акти Верховної Ради України, Кабінету Міністрів України, дані Державного комітету статистики України, Державного комітету України із земельних ресурсів, обласного державного проектно-технологічного центру охорони родючості ґрунтів і якості продукції “Облдержродючість”.
Наукова новизна одержаних результатів полягає у наступному: 

вперше:

– розроблено методику вартісної оцінки відновлення родючості ріллі аграрних підприємств, яка базується на можливостях відновлення гумусу шляхом визначення відповідних виробничих витрат і розраховується, як різниця між загальними втратами гумусу протягом одного виробничого циклу та його утворенням за рахунок органічних добрив і поживно-кореневих решток у вартісному виразі;

удосконалено:

– методичні засади економічного механізму стимулювання екологобезпечного землекористування в ринкових умовах і запропоновано підходи до визначення економічних санкцій та стимулів в залежності від погіршення чи покращення якості ріллі в процесі її господарського використання;

– методичні підходи до оцінювання ефективності використання земельних ресурсів у сільськогосподарських підприємствах шляхом аналізу кількості та якості їх використання, на основі чого визначено основні чинники, що зумовлюють рівень прибутковості господарювання;

– методичні засади визначення вартості окремої земельної ділянки аграрного підприємства шляхом врахування її місця знаходження відносно пунктів збуту виробленої продукції та крутизни схилу;

набули подальшого розвитку:

– теоретичні підходи до фізичної економіки щодо виробництва абсолютної доданої вартості як відновлюваного джерела енергії через зростання родючості орних земель шляхом збільшення в них вмісту гумусу;

– методичні підходи до використання економіко-математичного аналізу та моделювання напрямів підвищення ефективності використання ріллі аграрних підприємств через застосування коефіцієнтів потенційної продуктивності основних виробничих ресурсів – землі, капіталу і праці та аналізу оболонки (огинаючої) даних – DEA (Data Envelopment Analysis);

– пропозиції щодо використання сільськогосподарських земель як економічного ресурсу через запровадження заходів повноцінного їх залучення до економічного обігу через надання можливості вітчизняним аграрним підприємствам мати у власності землі сільськогосподарського призначення та вносити їх як актив до статутного фонду з урахуванням відповідних змін до проекту Закону України «Про ринок земель».

Практичне значення одержаних результатів. Одержані в роботі науково-практичні розробки можуть використовуватись для створення регіональних програм розвитку земельних відносин. Пропоновані науково-методичні підходи, що базуються на основі затратного методу дають змогу здійснювати достовірнішу економічну оцінку земель сільськогосподарського призначення, наближають розраховану вартість земельних ресурсів до економічно обґрунтованого рівня. Запропонована методика розрахунку витрат на відновлення родючості ріллі дає змогу аграрним підприємствам акумулювати необхідні фінансові ресурси для збереження та підвищення родючості ріллі.

Пропоновані заходи, щодо економічного механізму стимулювання екологобезпечного землекористування можуть стати основою для вдосконалення раціонального використання земельних ресурсів. Ці заходи можуть знайти відображення при вдосконаленні чинного законодавства, зокрема в Законі України «Про оподаткування прибутку підприємств»,  Податковому кодексі України та внесенні змін до проекту Закону України «Про ринок земель».

Підтвердженням практичного значення отриманих результатів є використання основних методичних розробок і рекомендацій у діяльності:
ДУ «Чернігівського центру «Облдержродючість» (довідка №25-01/188 
від 23 вересня 2011 р.), Головного управління агропромислового розвитку Чернігівської обласної державної адміністрації (довідка №08-09/2608
від 19 вересня 2011 р.), Відділу Держкомзему у Сосницькому районі Чернігівської області (довідка № 856 від 15 вересня 2011 р.), Управління агропромислового розвитку Прилуцької районної державної адміністрації (довідка №1-18/562 
від 09 вересня 2011 р.), СТОВ ім. Панченка (довідка №89/1 від 22 вересня 2011 р.), а також у навчальному процесі ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» при викладанні дисциплін «Основи аграрного розвитку і політики» та «Менеджмент агропромислових формувань» (довідка від 15 вересня 2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є одноосібною авторською науковою працею, яка базується на дослідженнях питань оцінки вартості відновлення ріллі аграрними підприємствами в умовах ринкових відносин. З опублікованих наукових праць в співавторстві, у дисертації використані лише ті ідеї й положення, які отримані автором особисто.

Апробація результатів дослідження. Науковий зміст основних результатів дослідження та їх практичне значення апробовані та доповідались на міжнародних і всеукраїнських науково-практичних конференціях: «Ринкова трансформація економіки постсоціалістичних країн» (м. Харків, ХНТУ, 2005р.); «Організаційно-правові аспекти менеджменту економічної безпеки розвитку підприємництва та бізнесу» (м. Чернігів, 2005 р); «Аграрний форум – 2006» 
(м. Суми, СНАУ, 2006 р.); «Суспільство та економіка України: сучасний поступ» (м. Вінниця, 2006 р.); міжнародному фермерському діалозі (м. Богухвала (Польща), 2007р.); «Аграрна економіка в розбудові конкурентоспроможного сільського господарства України» (м. Київ, КНЕУ, 2009 р.); «Теорія і практика сучасного менеджменту: проблеми та шляхи вирішення» (м. Тернопіль, ТНЕУ, 2010 р.); «Управління економічними системами: концепції, стратегії та інновації розвитку» (м. Хмельницький, ХНУ, 2010 року); «Ринкові трансформації в АПК та антикризове регулювання аграрного виробництва» (м. Мелітополь, ТДАУ, 2010 р); “Інституційні засади функціонування економіки в умовах трансформації” (м. Одеса, ОНУ, 2010 року ); «Економічна стратегія розвитку підприємств: регіональні аспекти» (м. Житомир, ЖДТУ, 2010 р).
Публікації. За результатами дослідження опубліковано 18 наукових праць загальним обсягом 4,35 друк. арк., у тому числі 11 – у наукових фахових виданнях, 7 – у збірниках матеріалів наукових конференцій.

ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення та запропоноване нове вирішення науково-прикладного завдання, яке полягає у розробці та обґрунтуванні методики оцінки вартості відновлення родючості ріллі в ринкових умовах сільськогосподарського виробництва. Основні висновки та одержані результати наступні:

1. Під вартістю слід розуміти нову енергію, яка прибуває у вигляді сонячних променів та за допомогою фотосинтезу залишається на Землі, перетворюючись у дерева, трави, сільськогосподарські культури.  Сільськогосподарська земля містить первинне джерело абсолютної додаткової вартості – гумус. Правильне використання абсолютної додаткової вартості веде до розвитку промисловості, науки, техніки, який супроводжується зростанням продуктивності сільського господарства і родючості ґрунту через збільшення в ньому вмісту енергетичного ресурсу – гумусу. 

2. За останні 20 років в Україні майже повністю припинено дію всіх програм підвищення родючості ґрунтів. Скорочення поголів'я худоби спричинило різке зменшення заготівлі і внесення в ґрунт органічних добрив, а зменшення використання мінеральних добрив через їхні високі  ціни  погіршило баланс поживних речовин у ґрунті. Спостерігається також постійний дефіцит балансу органічного вуглецю, азоту, фосфору і калію. Відбувається неминуча дегуміфікація, збіднення, загострюються інші проблеми деградації ґрунтів – схильність до ерозії, переущільнення, забруднення, знижуються урожаї.

3. Здійснення земельної реформи не супроводжується належною увагою до стану родючості сільськогосподарських земель. Зниження родючості ґрунтів, погіршення їх фізичних і хімічних властивостей, збільшення небезпеки ерозії, зниження буферної здатності і тому підсилення потенційної схильності до забруднення значно залежать від втрати гумусу – головної запоруки родючості. За останні 100-150 років ґрунти України втратили 22-25% гумусу. Це найважливіша проблема державної, глобальної ваги, що є однаково важливою у будь-якій природній зоні та для кожного, хто займається аграрним виробництвом. Зупинення зменшення гумусу в ґрунтах України, відтворення родючості землі – цілком реальна справа, яку варто розпочати із розробки та впровадження нової методики грошової оцінки сільськогосподарських земель.

4. Важливу роль у відновленні родючості ріллі як основної продуктивної частини сільськогосподарських земель має відігравати запропонована в  дослідженні методика її грошової оцінки, яка базується на затратному підході.  Затратний підхід пропонується здійснювати шляхом встановлення розрахунку витрат на відтворення енергетичного ресурсу ріллі (гумусу). Вихідною основою розрахунку вартісної оцінки ріллі є вартість з її рекультивації, що забезпечується визначенням вмісту і відтворенням гумусового шару ґрунту у вартісних одиницях. 

5. Забезпечення відтворення земельних ресурсів, як і будь-якого іншого об'єкту основних засобів, не можливе без проведення робіт з їх поліпшення, тобто додаткових витрат, які мають входити до собівартості виробленої продукції. Визначення витрат на відновлення родючості ріллі має враховувати її розрахункову вартість, на яку і здійснюються нарахування, що дає можливість забезпечити відтворення земельних ресурсів і повноцінно  залучати їх до економічного обігу.

6. Розмір витрат на відновлення родючості ріллі, який відноситься на вартість виробленої продукції, необхідно розраховувати як різницю між загальними втратами гумусу у вартісному виразі за один виробничий цикл та його надходженням із органічними добривами й пожнивно-кореневими рештками. Такі розрахунки сприятимуть не лише раціональному використанню земельних ресурсів, але й освоєнню сільськогосподарськими підприємствами ресурсозберігаючих та альтернативних технологій вирощування сільськогосподарських культур.

7. Для здійснення стимулювання відтворення родючості орних земель необхідно провести систему заходів на загальнодержавному, регіональному і місцевому рівнях. На загальнодержавному рівні пропонується вдосконалити нормативно-правові документи, внести зміни та доповнення до Закону України «Про оподаткування прибутку підприємств», Податкового кодексу України, проекту Закону України «Про ринок земель». Конкретизувати об’єкти й суб’єкти стимулювання та землевпорядні роботи. На регіональному рівні необхідно розробити відповідні програми і проекти землеустрою. Передбачити кошти у державному та місцевому бюджетах на їх розробку і реалізацію. На місцевому рівні варто визначати розмір збитків, спричинених обмеженнями у сфері використання земель, та забезпечити належний доступ до інформації щодо чинних програм відтворення родючості ґрунтів. Відповідальність за проведення дорадчої роботи покласти на районні управління агропромислового розвитку.
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