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ВСТУП

Актуальність теми. Провідною галуззю розвитку світової економіки наприкінці XX – на початку XXI століть є туризм, що обумовлює суттєві виклики і, відповідно, потребує здійснення якісно нових інфраструктурних зрушень, зокрема їх транспортної складової. Рекордним для міжнародного туризму став 2012 рік, у якому чисельність подорожуючих перевищила один мільярд. За даними Всесвітньої туристичної організації, на сектор туризму припадає 9% світового ВВП, одне з кожних 12 робочих місць і 30% експорту послуг у світі, останній показник у найменш розвинутих країнах сягає 45%. У поточному десятилітті розвиток туристичної галузі залишиться у числі світових лідерів. Для організації туристичної діяльності України вплив транспортних факторів має особливе значення. З одного боку, висока вартість авіаперевезення, нерозвиненість берегової інфраструктури та відсутність комфортабельного пасажирського флоту водного транспорту, важкодоступність до туристичних ресурсів залізничним транспортом стримують розвиток в'їзного та внутрішнього туризму, а з іншого – наявність транспортних зв'язків з прикордонними країнами сприяє розвитку міжнародних поїздок. Транспортна інфраструктура України не відповідає сучасним тенденціям розвитку міжнародного туризму, про що свідчить недостатність пристосування до задоволення попиту подорожуючих як за кількісними, так і за якісними параметрами. Йдеться, насамперед, про вартісні, інтеграційні, транзитні, швидкісні, комфортні та безпекові аспекти. 
Концептуальні засади функціонування міжнародного ринку послуг і взаємозв’язок динаміки його структурних елементів з провідними тенденціями світогосподарського розвитку знайшли відображення у роботах вітчизняних та іноземних вчених М. Биржакова, О. Бакаєва, І. Балабанова, В. Герасименко, В. Гетьмана, А. Гудкова, П. Дука, В. Квартальнова, В. Кислого, В. Кифяка, Д. Лук’яненка, О. Любіцевої, А. Мельник, Ю. Макогона, М. Мальської, Н. Нєшкова, О. Осипової, І. Писаревського, М. Портера, Є. Савельєва, В. Смолій, Л. Тарангул, Дж. Р. Уокера, І. Школи, П. Яновського та ін. 
Теоретичні проблеми і практичні аспекти вирішення задач розвитку туризму і його інфраструктури представлені в наукових працях вітчизняних і зарубіжних авторів: О. Аріон, О. Єдіна, Ю. Мігущенко, А. Новікової, Ю. Пащенко, С. Пирожкова, К. Плужникова, Д. Прейгера, А. Рибчука, О. Захарової та ін. 

Разом з тим у наукових працях сучасних вітчизняних та іноземних вчених недостатньо уваги приділяється проблемам розвитку транспортної інфраструктури. Практично не розробленими залишаються теоретичні аспекти транспортної галузі як інфраструктури міжнародного туризму. В аналітичних дослідженнях суто туристичні перевезення не мають чіткої елімінації від інших видів транспортних послуг. Наведене вище визначило актуальність обраної теми і необхідність подальшого поглиблення досліджень цього питання. 
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана відповідно до плану науково-дослідних робіт кафедри міжнародної економіки Тернопільського національного економічного університету у межах наукової теми «Новітні тенденції розвитку світової економіки» (державний реєстраційний номер 0107U012233), у якій автором розроблені рекомендації щодо інтеграції транспортної інфраструктури України в світову транспортну систему, а також за участі у фундаментальному науковому дослідженні «Теоретико-методологічні основи і практичні підходи формування нового світового економічного порядку та забезпечення національних інтересів України» (державний реєстраційний номер 0111U001038), в якому автором розроблені напрями розвитку транспортної системи України.
Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є поглиблення науково-методологічних положень та розробка практичних рекомендацій щодо формування стратегій розвитку транспортної інфраструктури України, орієнтованих на підвищення якості обслуговування туристів та інтеграцію транспортних мереж України в систему міжнародного туризму. 

Реалізація поставленої мети передбачає виконання таких завдань:

· проаналізувати теоретичні основи розвитку транспортної інфраструктури в міжнародному туризмі;

· дослідити концептуальні засади впливу міжнародного туризму на розвиток транспортної інфраструктури;

· охарактеризувати організацію надання транспортних послуг в міжнародному туризмі;
· проаналізувати сучасний стан транспортного обслуговування туристів в світі і, зокрема, в Україні з метою виявлення напрямків розвитку його інфраструктури; 

· оцінити транспортну інфраструктуру України з метою залучення іноземних інвестицій для її розширення та модернізації;
· виявити специфіку, форми і методи державно-приватного партнерства (ДПП) при створенні об'єктів туристичної інфраструктури;
· визначити стратегічні орієнтири України у формуванні та розширенні ринку транспортних послуг у сфері міжнародного туризму;

· розробити пропозиції щодо вдосконалення системи надання транспортних послуг та покращення їх якості;

· запропонувати способи інтеграції транспортних мереж України в міжнародну транспортну систему.

Об’єктом дослідження є розвиток транспортної інфраструктури в системі міжнародного туризму. 

Предметом дослідження є тенденції розвитку транспортної інфраструктури на світовому ринку туристичних послуг та інтеграція української системи транспортного забезпечення туризму до світової. 

Методи дослідження: Теоретичну і методологічну основу дисертації становлять дослідження провідних вітчизняних і зарубіжних вчених щодо проблем міжнародного туризму та розвитку транспортної інфраструктури. У процесі роботи використовувалися наступні методи: аналізу і синтезу – для деталізації об'єкта і предмета дослідження; системно-структурний підхід – для аналізу оцінки ролі й місця транспортної інфраструктури України в міжнародному туризмі; графічний – для наочного зображення розвитку транспортної інфраструктури; метод експертних оцінок – для оцінки стану і проблем розвитку транспортної інфраструктури; методи статистичного аналізу та вибіркового обстеження – для дослідження сучасного стану фінансово-економічної діяльності транспорту України; метод системного аналізу – при розробці та обґрунтуванні пропозицій щодо удосконалення організаційно-економічного механізму управління транспортом. У процесі дослідження також використовувалися загальнонаукові методи наукового пізнання: порівняння, дедукції, індукції та інші методичні прийоми.

Інформаційною базою дослідження слугували законодавчі і нормативні документи, що регламентують діяльність транспорту України, офіційні дані Міністерства інфраструктури України, Державного агентства України з туризму та курортів, Державної служби статистики України, Світового банку. У роботі використані міжнародні договори та документи, офіційні публікації та аналітичні звіти Всесвітньої туристичної організації, Європейської туристичної організації, матеріали експертних оцінок, праці вітчизняних та зарубіжних дослідників, монографії, матеріали конференцій та власні дослідження.
Наукова новизна одержаних результатів полягає у поглибленні теоретико-методологічних основ розвитку транспортної інфраструктури в умовах сталих тенденцій зростання ролі туризму в національних економіках та обґрунтуванні стратегічних орієнтирів розвитку транспортної інфраструктури для покращення якості туристичних послуг.
Основні положення, що становлять наукову новизну та виносяться на захист, полягають у наступному:

вперше:

– розроблений організаційно-економічний комплекс забезпечення якості транспортних послуг, в якому передбачено використання та розвиток авіаційного, залізничного, автомобільного, автобусного і водного видів транспорту в міжнародному туризмі та прилеглої інфраструктури;
– запропоновано механізм державно-приватного партнерства – концесію для реалізації інвестиційних інтересів держави в транспортній галузі міжнародного туризму, підвищення її ролі в економічному розвитку країни та прискоренні розбудови міжнародних транспортних коридорів;
удосконалено:
– систему факторів взаємного впливу туристичної галузі і транспортної інфраструктури та обґрунтовано, що комплексний розвиток і вдосконалення транспортної інфраструктури туризму є важливою складовою зростання внутрішніх і в’їзних туристичних потоків, що, в свою чергу, забезпечує підвищення ефективності використання туристичних ресурсів;
– підхід до вибору видів транспорту міжнародного туризму на основі ідентифікації їх переваг та недоліків для забезпечення оптимального способу перевезення туристів;
дістали подальшого розвитку: 
– теоретико-методологічні основи розвитку транспортної інфраструктури, зокрема, доведено необхідність комплексного підходу до її вдосконалення. Встановлено, що ефективність та розвиток туризму у значній мірі залежить від використання пакетних форм реалізації послуг, які надаються (внутрішніх і міжнародних перевезень пасажирів і багажу; задоволення біологічних потреб; бронювання квитків; сезонних знижок цін на послуги перевезення; організації індивідуальних рейсових маршрутів, чартерних рейсів; пільгового перевезення окремих категорій громадян; забезпечення безпеки та культури обслуговування пасажирів);

– форми державної підтримки розвитку транспортної інфраструктури в Україні та система інституційних заходів для інтеграції України в міжнародну транспортну систему, яка передбачає розвиток концесійної діяльності. Зокрема, доведено необхідність розроблення державної концесійної політики та її відповідного інституційного забезпечення на національному та міжнародному рівнях.
Практичне значення одержаних результатів. Науково обґрунтовані у дисертації практичні результати та рекомендації, узагальнений досвід щодо розвитку міжнародної транспортної інфраструктури дозволять удосконалити якість обслуговування на транспорті та підвищити кількість туристичних потоків з України, в Україну і через Україну та визначити пріоритети їх розвитку на перспективу. 

Обґрунтовані в роботі теоретико-методологічні положення та практичні рекомендації використані в Управлінні з питань туризму Тернопільської обласної державної адміністрації (довідка № 126-25/82 від 23.05.2012 р.); впроваджені у діяльність Волинської торгово-промислової палати м. Луцька (довідка № 19-22/01-3/154/1 від 05.03.2012 р.); запропоновані в роботі науково-практичні положення та рекомендації знайшли своє практичне втілення в діяльності підприємства ТДВ «Тернопільавтотранс 16100» (довідка № 1/ 4-218 від 26.03.2012 р.); розробки автора щодо розвитку транспортної інфраструктури України в умовах активізації міжнародного туризму використано в навчальному процесі Тернопільського національного економічного університету при викладанні дисциплін: «Економіка міжнародного туризму», «Міжнародна туристична політика», «Інформаційні туристичні технології», «Міжнародна торгівля» (довідка №126.38/3228 від 02.11.2012 р.); положення дисертації використані при написанні рекомендацій і аналітичної записки XVI Міжнародної наукової конференції «Глобальні дисбаланси: світова та українська економіки» (м. Белек, Туреччина, 19 – 26 вересня 2012 року (довідка № 126. 07/3229 від 02.11.2012 р. ).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаним науковим дослідженням. Усі наукові результати, які наведені в дослідженні, отримані автором особисто .
Апробація результатів дисертації. Основні положення і результати дисертаційної роботи були апробовані в доповідях на міжнародних, всеукраїнських, наукових і науково-практичних конференціях: «Україна в системі міжнародної економіки» (м. Тернопіль, 2010 р.), «Україна – Італія: співробітництво у галузі туризму» (м. Київ, 2010 р.), «Актуальні питання рекламно-інформаційного забезпечення туристично-рекреаційної галузі у рамках проведення «Євро-2012» (м. Тернопіль, 2011 р.), «Стратегія економічного розвитку країн в умовах глобалізації» (м. Дніпропетровськ, 2012 р.), «Посткризовий розвиток світової економіки та Україна» (м. Тернопіль, 2012 р.), «Молодь: освіта, наука, духовність». (м. Київ, 2012 р.), «Проблеми и перспективи на развитието на сїтрудничеството между страните от югоизточна Европа в рамките на Черноморското икономическо сътрудничество» (м. Албена (Болгарія), 2012 р.), «Глобальні дисбаланси: світова та українська економіки» (м. Анталія (Туреччина), 2012 р.)

Публікації. Результати дисертаційної роботи викладені у 13 наукових працях, з яких 4 опубліковані у наукових фахових виданнях, 2 – у закордонних наукових виданнях, 7 – у матеріалах і тезах міжнародних, всеукраїнських науково-практичних конференцій і інших виданнях. Загальний обсяг публікацій становить 4,3 друк. арк.

Структура і обсяг дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел із 196 найменувань викладений на 17 сторінках. Загальний обсяг дисертації становить 202 сторінки друкованого тексту, з яких 185 сторінок основного тексту, що містить 20 таблиць на 9 сторінках та 26 рисунків на 13 сторінках.

ВИСНОВКИ
У дисертаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення та запропоноване нове вирішення наукового завдання щодо розвитку транспортної інфраструктури України в умовах активізації міжнародного туризму.

Виконане наукове дослідження дозволяє сформулювати висновки і пропозиції теоретичного, методичного і прикладного характеру, основні з яких зводяться до наступного:

1. Проведене дослідження теоретичних засад та аналізу поглядів на розвиток транспортної інфраструктури міжнародного туризму дозволило виявити фактори їх взаємного впливу та встановити, що перевезення є невід'ємним етапом подорожей та туристичних поїздок та займають одне з центральних місць у складі будь-якого туристичного продукту. Відповідно, перевезення, являючи собою важливий чинник туристичної індустрії, є визначальним в генерації туристичної діяльності і туризму як галузі економіки. Розвиток туризму і пов’язаного із ним транспортного обслуговування вимагає вдосконалення транспортної інфраструктури туризму та підвищення ефективності використання туристичних ресурсів в контексті врахування чинників глобалізації та євроінтеграційних прагнень України. 
2. Удосконалено класифікацію елементів туристичної інфраструктури як комплексу підприємств туріндустрії і взаємопов'язаних з нею установ та об'єктів, що забезпечують матеріальні та соціально-культурні умови відтворення туристичного продукту і транспортного обслуговування. Виявлено, що транспортні послуги є необхідним та постійним компонентом транспортної інфраструктури та в наданні туристичних послуг.
3. Сучасні світові тенденції, пов'язані з розширенням міжнародного співробітництва та поглибленням інтеграційних процесів, зробили вирішальний вплив на розробку програм, метою яких є формування міжнародних транспортних коридорів. Розвиток МТК дозволить вирішити ряд транспортних проблем, пов'язаних із забезпеченням міждержавних економічних, туристичних та інших зв'язків, а також з доцільністю розвитку транспортної інфраструктури в Україні. При будівництві МТК необхідно передбачати виділення ділянок під розширення дорожньої інфраструктури у перспективі, маючи на увазі зростання туристичних потоків у майбутньому. Капіталовкладення в оновлення, розширення і розбудову транспортної мережі мають здійснюватися за найсучаснішими досягненнями дорожньої науки і забезпечувати ефективне використання транспорту. 

4. В Україні у залученні інвестиційного капіталу у транспортну галузь первинну роль має відігравати цілеспрямована політика держави щодо стимулювання інвестицій та формування відповідного економіко-правового механізму. Запропоновано механізм державно-приватного партнерства для реалізації фінансових інтересів держави в транспортній галузі на основі використання концесій. Це забезпечить залучення і використання нових джерел фінансування розбудови транспортної інфраструктури, підвищення якості транспортних послуг, прискорення розбудови міжнародних транспортних коридорів та активізації туризму.

5. Інституційне середовище держави має концентруватися на: формуванні державної політики у сферах авіаційного, автомобільного, залізничного, морського і річкового транспорту та у сферах використання повітряного простору; визначенні пріоритетних напрямів розвитку галузі та дорожнього господарства відповідно до конкурентних переваг країни у наданні міжнародних туристичних послуг; розробці та здійсненні заходів, спрямованих на розвиток транс'європейських транспортних мереж, транснаціональних осей, інтеграцію транспортної системи України до європейської та світової транспортних мереж; розвитку інфраструктури туризму, зокрема, за напрямами національної мережі міжнародних транспортних коридорів та основних транспортних магістралей. 
6. Для забезпечення якості транспортного обслуговування туристів розроблений організаційно-економічний комплекс з забезпечення якості, який визначає форми, методи, принципи та правові норми, що регулюють ці взаємовідносини, а також функції управління, спрямовані на реалізацію взаємних обов’язків сторін щодо забезпечення високої якості та ефективності транспортного обслуговування туристів. Реалізація цього механізму дозволить підвищити взаємну зацікавленість сторін щодо надання транспортних послуг у досягненні високих кінцевих результатів діяльності, конкретизації чинників ефективності та якості транспортного обслуговування туристів. 
7. До основних напрямків розвитку міжнародної інтеграції транспортної системи України слід віднести такі: розвиток транзитного потенціалу країни через введення одностайних правил здійснення перевезень; підвищення якості транспортних послуг, що надаються; створення рівних умов доступу на ринок транспортних послуг; удосконалення законодавства в сфері транспорту до міжнародних вимог та активна участь в системі існуючих міжнародних транспортних коридорів.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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