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ВСТУП

Актуальність теми. Вплив світової фінансової кризи на діяльність підприємств України прояснив наявність суттєвих недоліків управління в кризових ситуаціях, неспроможність ефективно протистояти негативним зовнішнім чинникам, що викликало загальне погіршення стану економіки, уповільнення розвитку та зростання негативних явищ. Наслідки цього відображуються у статистичних спостереженнях. Так, відсутня стійка тенденція до зростання ВВП країни протягом 2000 – 2011 рр., темпи зростання реального ВВП коливаються від   – 15,1% у 2009 р. до 9,6% у 2003 р., а темпи зростання обсягів промислового виробництва у 2011 р. знизилися на 3,6% по відношенню до 2010 р.; збільшується кількість збанкрутілих підприємств, а питома вага збиткових залишається досить високою (42,4%).

Такі умови є ідеальними для виникнення різноманітних ризикових ситуацій та елементів невизначеності, особливо у фінансовій сфері. Наслідки негативного впливу чинників, якими є фінансові ризики, безпосередньо залежать від якості управління ними. Більшість управлінців сьогодні формують рішення, спираючись на інтуїцію та набутий досвід. Але для стабільного розвитку підприємства необхідне прийняття неординарних, але науково обґрунтованих рішень.

Саме завдяки комплексу економіко-математичних моделей управління фінансовими ризиками підприємства можливо скоротити необхідний час прийняття рішення та діяти ефективно залежно від ситуації в рамках відпрацьованої схеми. 

Питання вдосконалення управління фінансовими ризиками підприємства постійно висвітлюються в роботах вітчизняних та зарубіжних науковців. Так, проблеми ідентифікації, запобігання, передбачення, страхування й оптимізації втрат від фінансових ризиків розглядаються такими вченими, як А. П. Альгін, І. А. Бланк, Н. А. Брегін, Г. І. Великоіваненко, Г. Л. Вербицька, Н. М. Внукова, І. В. Ніколаєв, О.Ю. Полякова, М. А. Рогов, О. Л. Устенко, А. С. Шапкін та ін. Вагомий внесок у розвиток методології моделювання економічних та фінансових ризиків зробили      В. В. Вітлінський, А. Б. Камінський, А. В. Матвійчук та ін. Різні аспекти моделювання в умовах ризику та невизначеності відображені у працях Т. С. Клебанової, Л. М. Малярець, В. С. Пономаренка, О. І. Пушкаря,             О. В. Раєвнєвої, В. В. Христіановського та ін. 

Велика кількість наукових робіт щодо проблем управління фінансовими ризиками підприємств підтверджує важливість їх подальших розробок. Але деякі аспекти зазначеної проблематики потребують постійного вдосконалювання, використання новітніх методів, оскільки сучасні підприємства функціонують в умовах зовнішнього середовища, яке стрімко змінюється. Так, необхідно вдосконалювати модельний базис управління фінансовими ризиками підприємства, використовуючи сучасні методи економіко-математичного моделювання, такі, як імітаційне моделювання, сценарний аналіз, нечітка логіка та ін. Разом з тим потребують вдосконалення методичні положення щодо формування інформаційного простору для діагностики фінансового стану підприємства та засоби визначення ступеня фінансових ризиків. Необхідно більше уваги приділяти розробці управлінських рішень стосовно протидії фінансовим ризикам підприємства, а також їх ефективності.

Необхідність пошуку нових підходів до управління фінансовими ризиками підприємств та вибір способів протидії їм зумовили актуальність теми дисертації, визначили мету і задачі дослідження. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана згідно з планами Харківського національного економічного університету відповідно до ініціативної науково-дослідної теми «Моделі прийняття рішень в розподілених системах» (номер державної реєстрації № 0109U008006), в межах якої особисто автором розроблено механізм управління фінансовими ризиками підприємства як розподілену систему. 

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка комплексу економіко-математичних моделей управління фінансовими ризиками підприємства, які дозволяють виробити ефективні заходи щодо протидії певному виду ризику на основі прогнозування наслідків його настання.

 Для досягнення мети дисертаційного дослідження було поставлено та вирішено такі задачі: 

виявити вплив фінансових ризиків на діяльність промислових підприємств в умовах нестабільного зовнішнього середовища; 

узагальнити теоретико-методичні положення управління фінансовими ризиками для уточнення понять «ризик», «фінансовий ризик», їх класифікації та поняття «ризикове середовище»; 

побудувати комплекс моделей управління фінансовими ризиками підприємства;

розробити моделі формування ознакового простору для діагностики фінансового стану підприємства та ризикового середовища економічної системи; 

запропонувати модель оцінки ступеня фінансового ризику підприємства; 

побудувати імітаційну модель діяльності підприємства в умовах впливу різноманітних ризиків; 

розробити модель вибору доцільних антиризикових заходів. 

Об’єктом дослідження виступає процес управління фінансовими ризиками підприємства. 

Предметом дослідження є комплекс економіко-математичних моделей управління фінансовими ризиками підприємства. 

Методи дослідження. У процесі дослідження було використано такі методи: структурно-логічний аналіз – для побудови моделі формування ознакового простору; методи теорії нечітких множин – для реалізації моделі класифікації фінансових станів підприємства та моделі оцінки ступеня фінансового ризику підприємства; сценарний підхід – для моделювання непередбачених ризикових ситуацій на підприємстві; концепція системної динаміки – для побудови імітаційної моделі функціонування підприємства в умовах впливу фінансових ризиків. 

Розрахунки проводились у пакеті прикладних програм Vensim_Ple та з використанням табличного процесора Microsoft Exсel 2007.

Інформаційною базою дослідження є законодавча та нормативна база України, офіційні матеріали Державної служби статистики України, матеріали статистичної звітності підприємств хімічно-фармацевтичної галузі, джерела мережі Internet.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у такому:
удосконалено: 

комплекс моделей управління фінансовими ризиками підприємства, який, на відміну від існуючих, заснований на синтезі сценарного підходу та імітаційного моделювання, що дозволяє здійснювати багатоваріантний аналіз розвитку ризикової ситуації та оцінку доцільності управлінських заходів;

моделі формування ознакового простору для діагностики фінансового стану підприємства, які, на відміну від існуючих, засновані на групуванні множини показників за допомогою структурно-логічного аналізу і дозволяють отримати систему показників-репрезентантів, що характеризують фінансовий стан підприємства; 

модель оцінки ступеня фінансового ризику в умовах недостатності інформації, яка заснована на використанні апарату нечітких множин і нечіткої логіки та, на відміну від існуючих, дозволяє ідентифікувати ступінь фінансового ризику на підставі змін у фінансовому стані підприємства, оціненому за допомогою узагальнюючого показника; 

дістали подальшого розвитку: 

понятійний апарат теорії управління фінансовими ризиками, який доповнено поняттям «ризикове середовище підприємства» та класифікація видів фінансового ризику, відмінність якої від існуючих полягає у введенні додаткової класифікаційної ознаки «за стадією життєвого циклу», що дозволяє уточнити локалізацію фінансових ризиків та підвищити якість управління ними; 

моделі вибору антиризикових заходів, які, на відміну від існуючих, враховують причинно-наслідкові зв’язки у формуванні ризикової ситуації та можливості підприємства з управління фінансовими ризиками, що обумовлені класом його фінансово-економічного стану, та дозволяють знизити вплив фінансових ризиків у всіх сферах діяльності підприємства. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в розробці рекомендацій щодо управління фінансовими ризиками у діяльності підприємства, які враховують причинно-наслідкові зв’язки у формуванні ризикової ситуації та можливості підприємства, що обумовлені класом його фінансово-економічного стану. Побудовано інформаційне, математичне та модельне забезпечення управління фінансовими ризиками підприємства, що дозволяє підвищити ефективність оцінювання й управління ризикованістю операцій. Запропоновані в дисертації наукові результати, що мають прикладний характер, використані в діяльності підприємств, зокрема: оцінка фінансового стану підприємства – на ДП «Завод хімічних реактивів» (довідка № 287 від 06.10.2011), пропозиції щодо вдосконалення системи управління фінансовими ризиками – у ТОВ «Первомайський кабельний завод» (довідка № 01-25/35 від 21.10.2011 р.), модель відбору антиризикових заходів – на ПП «Гранд-Б» (довідка № 41 від 19.10.2011 р.).

Результати дисертації (моделі формування ознакового простору для діагностики фінансового стану підприємства) використовуються в навчальному процесі Харківського національного економічного університету при викладанні дисциплін: «Статистичний аналіз структури соціально-економічних явищ та процесів» і «Бізнес-статистика» (довідка про впровадження у навчальний процес від 14.05.2012 р.).
Особистий внесок здобувача. Всі наукові результати, викладені в дисертації, отримані автором самостійно. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертації використано лише матеріали, що належать особисто авторові. Особистий внесок здобувача у роботи, виконані у співавторстві, конкретизовано у списку наукових праць за темою дисертації, який подано у списку опублікованих праць.

Апробація результатів дисертації. Основні результати проведених досліджень, висновки та пропозиції оприлюднені на Міжнародній науково-практичній конференції «Розвиток системи вищої та післядипломної освіти в сфері фінансових послуг» ( Харків, 2007), Міжнародній науково-практичній конференції «Фінансові ринки та інститути» (Харків, 2007),  Всеукраїнській науково-практичній конференції молодих вчених, магістрів і студентів старших курсів «Фінансові послуги та розвиток суб’єктів господарювання в Україні» (Харків, 2008), Міжнародній науково-практичній конференції «Розвиток України в XXІ ст.: економічні, соціальні, екологічні, гуманітарні та правові проблеми» (Вінниця,  2010),  Міжвузівській науково-практичній студентській конференції «Математичні методи та моделі в оподаткуванні, бізнесі, економіці» (Ірпінь, 2010), Міжнародній науково-практичній конференції молодих вчених, аспірантів та студентів «Актуальні проблеми науки та освіти молоді: теорія, практика, сучасні рішення» (Харків, 2011), Міжнародній науково-практичній конференції «Соціально- економічний розвиток України: європейський вибір» (Одеса, 2011), Міжнародній науково-практичній конференції студентів, аспірантів та молодих вчених «Развитие теории и практики управления социальными и экономическими системами» (Петропавловськ-Камчатський, 2012), Всеукраїнській науково-практичній конференції «Актуальні питання економіки та управління» (Дніпропетровськ, 2012).

Публікації. Основні результати й висновки дисертації знайшли відображення в 20 наукових працях, серед яких 11 статей у наукових фахових виданнях з економіки, 9 тез у збірниках матеріалів науково-практичних конференцій, загальним обсягом 7,31 ум.-друк. арк., особисто автору належать 6,49 ум.-друк. арк.

ВИСНОВКИ
У результаті проведеного дослідження вирішено важливе науково-практичне завдання побудови комплексу економіко-математичних моделей управління фінансовими ризиками підприємства.

Основні одержані результати полягають у такому.

1. Сучасний етап розвитку економіки України характеризується підвищенням невизначеності та стохастичності зовнішнього середовища, що призводить до  зростання впливу на діяльність підприємств різноманітних фінансових ризиків. Аналіз тенденцій зростання кількісних показників збитковості діяльності підприємств показав об’єктивну необхідність удосконалення систем управління фінансовими ризиками підприємств у частині отримання своєчасної оцінки ступеня ризику на основі застосування економіко-математичного інструментарію.

2. Аналіз теоретичних положень, існуючих підходів до управління фінансовим ризиком дозволив визначити ризикове середовище підприємства як сукупність об’єктів і процесів внутрішнього та зовнішнього середовища, що є джерелом виникнення фінансових ризиків, та уточнити класифікацію фінансових ризиків введенням класифікаційної ознаки, яка відображує етап життєвого циклу підприємства, що дозволяє підвищити адекватність вибору антиризикових заходів.  

3. Розроблено комплекс моделей управління фінансовими ризиками підприємства, який забезпечує виконання таких основних завдань:  діагностика фінансового стану підприємства, що містить у собі модель формування ознакового простору та модель ідентифікації класу фінансового стану підприємства; оцінка ступеня фінансового ризику, яка базується на моделі визначення чутливості підприємства до впливу фінансового ризику; визначення комплексу рішень щодо управління фінансовими ризиками на підприємстві, в основі якої лежить модель сценарного прогнозування розвитку ризикової ситуації. Запропонований комплекс моделей можуть бути покладені в основу баз знань з управління підприємством в умовах ризикового середовища.

4. З використанням сучасних методів структурно-логічного аналізу та методів групування визначено універсальну несуперечливу множину показників, яка дозволяє отримати всебічну оцінку фінансового стану підприємства та є основою для побудови комплексної оцінки й моделі класифікації фінансового стану, що базується на застосуванні методів теорії нечітких множин і є доцільною в умовах невизначеності. 

5. Запропоновано модель оцінки ступеня фінансового ризику, що базується на визначенні ступеня погіршення поточного або планового фінансового стану підприємства за умови впливу на його діяльність одного чи сукупності фінансових ризиків та сприяє виробленню управлінських заходів щодо їх запобігання або усунення. 

6. На основі концепції системної динаміки побудовано імітаційну модель функціонування підприємства в умовах впливу різних видів фінансових ризиків, яка дозволяє оцінити вплив кожного ризику та сукупності ризиків на вихідні результати діяльності підприємства й показники фінансового стану, і здійснити багатоваріантне сценарне прогнозування розвитку ризикової ситуації.  

7. Розроблено модель вибору доцільних антиризикових заходів, яка базується на докладному аналізі причинно-наслідкових зв’язків ризикового середовища і діяльності підприємства та на основі багатоваріантних сценарних прогнозів й оцінці припустимих витрат дозволяє визначити заходи, які здатні знизити вплив фінансових ризиків у різних сферах діяльності підприємства.
Розроблений комплекс економіко-математичних моделей реалізовано на підприємствах хімічно-фармацевтичної галузі та має позитивні результати. Тому його використання можливе для інших промислових підприємств України з урахуванням певних особливостей суб’єктів господарювання.
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