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ВСТУП

Актуальність дослідження. Модернізація технології виробництва в Україні на сьогодні належить до рангу проблем державної значущості. Це зумовлює суспільну потребу в інноваційній діяльності в галузі науки і техніки, актуалізує завдання ідентифікації технічної обдарованості юнаків і дівчат та створення відповідних умов для їх творчого розвитку.

Певний внесок у вивчення проблеми обдарованості зроблено вітчизняними і зарубіжними дослідниками. Зокрема, праці низки вчених стосуються як теоретичного, так і практичного вирішення проблеми ідентифікації обдарованості. Так, в рамках психометричного (А.Біне, Ф.Гальтон, Т.Сімон, М.Терман та ін.) та креативного (Дж.Гілфорд, Є.Торренс та ін.) підходів обдарованість ототожнюється з окремими характеристиками індивіда – інтелектуальними чи креативними. Особистісний підхід (Д.Б.Богоявленська, Н.С.Лейтес, А.Г.Маслоу, О.Л.Яковлєва та ін.) збагачує уявлення про обдарованість характерологічними, мотиваційними, емоційними та іншими особистісними якостями, що притаманні обдарованим людям. Згідно з діяльнісним підходом (Б.Г.Ананьєв, О.М.Леонтьєв, С.Л.Рубінштейн, Б.М.Теплов та ін.) розглядається як загальна обдарованість, так і спеціальна, що відображає специфічні характеристики певного виду діяльності. Як складна інтеграційна цілісність обдарованість трактується в рамках системного підходу (Б.Ф.Ломов, В.О.Моляко, Я.О.Пономарьов, Р.О.Пономарьова-Семенова та ін.), який постулює існування множинності типів обдарованості.

Аналіз виділених підходів свідчить: розуміння обдарованості ґрунтується на сукупності ознак чи елементів психічної діяльності та особистісних характеристик, що входять до структури особистості, яка вже виявила себе як обдарована завдяки екстраординарним досягненням в тих чи інших галузях діяльності. Таке уявлення призвело до тенденції стереотипного застосування “масштабу” ознак і проявів обдарованості високого рівня при створенні комплексу психодіагностичних методик ідентифікації можливостей особистості на різних етапах онтогенезу. Проте використання психодіагностичного комплексу, створеного на засадах виявлення суми певних ознак обдарованості, що знайшла своє втілення у реальних досягненнях, є неефективним в разі ідентифікації потенційної обдарованості, яка враховувала б діапазон індивідуальних можливостей особистості. Крім того, зазначений принцип побудови системи діагностичних методик призводить до неузгодженості результатів ідентифікації обдарованості на різних вікових етапах становлення особистості.

У зв’язку з цим гострої актуальності набирають дослідження, які б враховували вікові особливості обдарованості, а також ґрунтувалися на розкритті індивідуальних потенцій обдарованої особистості.

З огляду на суспільну потребу у розвитку технічних здібностей молоді особливу значущість мають дослідження технічної обдарованості в юнацькому віці. Провідними проблемами цього віку є пошук сенсу життя та професійне самовизначення. В період юнацтва людина стикається з необхідністю осмислення глобальних питань, пов’язаних з особистісними цінностями, уподобаннями та вибором суспільно значущих пріоритетів. Отже, ідентифікуючи обдарованість в юнацькому віці, ми можемо допомогти вирішити проблему професійного самовизначення юнаків і дівчат.

Проте, щоб така допомога була ефективною, ідентифікація обдарованості не повинна бути самоціллю, тобто зводитися лише до встановлення того чи іншого рівня певного типу обдарованості. Виявлення обдарованості повинно сприяти усвідомленню особистістю своїх можливостей, розумінню особистих механізмів розвитку і творчості, озброювати позитивною інформацією щодо планованого успіху в діяльності.

Таким чином, проблема ідентифікації технічної обдарованості в юнацькому віці є актуальною як у соціальному, так і науковому планах. Недостатня розробленість її теоретичних і прикладних аспектів зумовили вибір теми даного дослідження.

Зв`язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження входить до комплексної науково-дослідної теми лабораторії психології обдарованості Інституту психології ім.Г.С.Костюка АПН України “Психологічні фактори розвитку обдарованої особистості” (номер держреєстрації 0198U008154, дата реєстрації 98.12.21) і затверджена координаційною Радою АПН України (протокол № 6 від 19.06.2001р.)

Об`єкт дослідження - технічна обдарованість у юнацькому віці.

Предмет дослідження - ідентифікація технічної обдарованості в юнацькому віці.

Мета дослідження - визначити принципи побудови системи ідентифікації технічної обдарованості в юнацькому віці та схарактеризувати змістові й операційні компоненти цієї процедури.

Гіпотеза дослідження. Процедура ідентифікації технічної обдарованості в юнацькому віці, створена на основі принципів множинності, суб’єктності, ресурсності, може виявляти як актуальний, так і потенційний рівні цього типу обдарованості на етапі юнацтва.

Основні завдання дослідження.
1. Здійснити теоретичний аналіз проблеми та з`ясувати структурні компоненти технічної обдарованості в юнацькому віці.

2. Визначити принципи і методи побудови процедури ідентифікації технічної обдарованості в період юнацтва.

3. Розробити та апробувати програму ідентифікації технічної обдарованості на етапі юнацтва.

4. Оцінити валідність психодіагностичної процедури ідентифікації технічної обдарованості в юнацькому віці.

5. Встановити рівні прояву технічної обдарованості в юнацькому віці та визначити критерії її ідентифікації.

Теоретико-методологічною основою дослідження виступили: концептуальні психологічні положення про загальну та технічну обдарованість (Д.Б.Богоявленська, В.М.Дружинін, Г.С.Костюк, М.Д.Левітов, В.О.Моляко, В.М.Мясищев, Я.О.Пономарьов, Дж.Рензулі, С.Л.Рубінштейн, Р.О.Пономарьова-Семенова, Б.М.Теплов, М.О.Холодна, В.Д.Шадріков, І.С.Якиманська, П.М.Якобсон та ін.); принцип розвитку особистості (Б.Г.Ананьєв, А.В.Брушлинський, Л.С.Виготський, І.С.Кон, Г.С.Костюк, С.Д.Максименко, Я.О.Пономарьов, В.А.Роменець та ін.); індивідуально-психологічний підхід до вивчення обдарованої особистості (Н.С.Лейтес).

Для розв’язання поставлених у роботі завдань було використано такі методи і методики наукового дослідження. У теоретичній частині роботи застосовані методи аналізу та узагальнення наявного знання з проблеми дослідження.
Емпіричне дослідження забезпечене психолого-педагогічним експериментом в його констатувальному та контрольному етапах. Застосовувався комплекс як відомих, так новостворених і модифікованих відповідно до мети дослідження взаємодоповнювальних психодіагностичних методик: тестові методики (тест структури інтелекту Р.Амтхауера, адаптований Л.І.Марісовою, 1973; опитувальник структури темпераменту В.М.Русалова, 1989; тест-опитувальник для діагностики потреби в досягненнях Ю.М.Орлова, 1978; анкета-опитувальник для визначення інтенсивності пізнавальної потреби Р.О.Пономарьової, 1998; методика діагностики самооцінки; модифікована методика незакінчених речень; авторські методики діагностики самооцінки інтелектуально-технічної спроможності та діагностики здатності до пошуку вирішення завдань науково-технічного характеру), метод опитування та метод індивідуальної бесіди. Крім цього, було реалізовано серію тренінгових занять з метою виявлення та розкриття прихованих індивідуальних характеристик технічної обдарованості в юнацькому віці та доповнення психологічного портрета досліджуваних.

Дані дослідження були піддані якісному та кількісному аналізу. Статистична обробка даних забезпечена кореляційним (за Спірменом та Пірсоном), факторним, а також контент-аналізом.

Отримані дані створили основу для структурно-функціонального аналізу і опису специфіки прояву технічної обдарованості в юнацькому віці та визначенні рівнів її прояву.

Надійність і вірогідність результатів дослідження забезпечувались методологічним обґрунтуванням вихідних позицій, відповідністю методів дослідження його меті і завданням, характером дослідно-експериментальної роботи, ґрунтовним аналізом емпіричного матеріалу, застосуванням принципів психометричного проектування та методів математичної статистики, а також можливістю відтворення дослідження.

Наукова новизна дослідження.
· Визначено психологічні засади розробки процедури рівневої ідентифікації технічної обдарованості в юнацькому віці, на основі яких створено таку процедуру, яка дає можливість враховувати ступінь прояву вікових й індивідуальних особливостей особистості та виявляти як актуальний, так і потенційний рівні обдарованості цього типу в період юнацтва.

· Поглиблено уявлення про технічну обдарованість в юнацькому віці. З`ясовано її структурні компоненти, якими є певні особливості інтелектуальних утворень, потребово-мотиваційних характеристик, структур самосвідомості і метакогнітивного досвіду, темпераментальних ресурсів та технічні креативні здібності. Встановлена специфіка прояву технічної обдарованості в юнацькому віці та виокремлені рівні її прояву. Визначення рівнів зумовлювалось наявним ступенем технічної творчої активності. Виділено 3 рівні: актуальна технічна обдарованість з досить високим рівнем внутрішньої мотивації досягнення в галузі науки і техніки; потенційна технічна обдарованість, що зумовлена соціальними мотивами самореалізації у зазначеній галузі; потенційна технічна обдарованість, яка для свого прояву потребує актуалізації спонук щодо розкриття власних можливостей.

· Встановлено критерії ідентифікації технічної обдарованості в юнацькому віці: потреба в діяльності науково-технічного характеру, яка пов’язана зокрема з певними характеристиками темпераменту та внутрішньою мотивацією; когнітивна та емоційна чутливість; високі інтелектуальні здібності; індивідуальна своєрідність внутрішнього світу, яка виявляється в особливостях сприйняття зовнішнього світу та власного образу “Я”; високий рівень розуміння науково-технічної проблеми і готовності до пошуку її розв’язання.

Практичне значення дослідження полягає у можливості використання його даних у навчально-виховному процесі з метою діагностики та розвитку технічно обдарованих юнаків та дівчат.

Самостійну практичну цінність мають авторські програма ідентифікації технічної обдарованості на етапі юнацтва і методика діагностики інтегральної здатності до пошуку вирішення завдань науково-технічного характеру.

Одержані результати можуть бути покладені в основу розробки диференційованих практичних рекомендацій, що сприятиме удосконаленню роботи з обдарованою молоддю, розв`язанню дослідницьких і психодіагностичних задач, а також використані у консультаційній і терапевтичній роботі при наданні допомоги обдарованим, їх батькам, вчителям та іншим людям з соціального оточення.

Виявлені індивідуальні особливості технічно обдарованих старшокласників дозволяють окреслити нові шляхи дослідження та забезпечення відповідних умов формування і розвитку технічної обдарованості.

Результати дисертаційного дослідження впроваджені в практику навчально-виховного процесу Політехнічного ліцею НТУУ “КПІ” та навчально-науково-методичного комплексу “Туризм, готельне господарство, економіка і право”. Зокрема авторські розробки використані за такими напрямами: відбір абітурієнтів ліцею; розробка програм та організація тренінгових занять, спрямованих на виявлення та розкриття творчих можливостей учнів і студентів та розвиток їх особистості; як складова психоконсультаційної роботи, у викладанні курсів психолого-педагогічних дисциплін.

Апробація результатів роботи. Основні положення дисертації доповідались і обговорювались на 7 наукових та науково-практичних конференціях: І і ІІ Міжнародних науково-практичних конференціях “Обдарована особистість: пошук, розвиток, допомога” (Київ, 27-28 квітня 1998р.; 17-19 жовтня 2002 р.), Міжнародній науково-практичній конференції “Теоретико-методологічні проблеми генетичної психології” (Київ, 17-18 грудня 2001р.), Всеукраїнській науковій конференції “Актуальні проблеми генези особистості в контексті навчання і виховання” (Київ, 18-19 жовтня 2001р.), Всеукраїнській науково-практичній конференції “Духовність та злагода в українському суспільстві на перехресті тисячоліть” (Київ, 16-18 вересня 1999р.), Всеукраїнській науково-практичній конференції “Проблеми безпеки української нації на порозі ХХІ сторіччя” (Київ-Чернівці, 22-23 жовтня 1998р.), І Всеукраїнській конференції молодих науковців “Проблеми особистості в сучасній науці: результати та перспективи досліджень” (Київ, 23-25 березня 1998р.); на двох звітних наукових сесіях Інституту психології ім.Г.С.Костюка АПН України “Психологічні проблеми навчання, виховання та розвитку особистості” (Київ, 9-10 квітня 2001р.; 31 березня – 1 квітня 2003р.); ІІІ з’їзді товариства психологів України “Творча спадщина Г.С.Костюка та сучасна психологія” (Київ, 2000р.).

Основний зміст роботи відбито в 11 публікаціях, з них 7 у провідних фахових виданнях.
ВИСНОВКИ


Здійснене дослідження було спрямовано на визначення психологічних основ побудови та створення високовалідної процедури ідентифікації технічної обдарованості в юнацькому віці. Огляд наукової літератури з проблеми дослідження показав, що незважаючи на гострий соціальний запит, питання ідентифікації цього типу обдарованості на етапі юнацтва залишається ще не вирішеним. В результаті аналізу та систематизації основних теоретичних підходів до проблеми загальної і технічної обдарованості були виділені психологічні механізми технічної обдарованості й особливості використання психодіагностичних методів в психології обдарованості, а також виокремлено низку теоретично і експериментально обґрунтованих базисних компонентів у структурі технічної обдарованості.


На даній основі, керуючись положеннями комплексного підходу, були сформульовані принципи конструювання рівневої процедури ідентифікації технічної обдарованості в юнацькому віці та схарактеризовано її змістові і операційні компоненти. До даної програми був включений комплекс взаємодоповнювальних психодіагностичних методик як відомих, так і новостворених та модифікованих у відповідності меті і завданням дослідження.


Ідентифікація технічної обдарованості на основі розробленої програми не являється самоціллю. Психологічна мета такого виявлення – реалізація творчих потенцій суб’єкта дослідження. Тому дана програма спрямована не тільки на виявлення потенціалу особистості, а й на усвідомлення нею своїх можливостей, на озброєння кожної особистості позитивною інформацією як рушійною силою для досягнення успіху в діяльності. Діагностичні результати, отримані на основі реалізації створеної програми, можуть використовуватись у навчально-виховному процесі з метою діагностики та розвитку технічно обдарованих юнаків та дівчат, а також застосовуватися у консультаційній і терапевтичній роботі при наданні допомоги обдарованим, їх батькам, вчителям та іншим людям їх соціального оточення.


Даний комплекс пройшов апробацію на репрезентативних досліджуваній (групі ідентифікованих як технічно обдаровані) та контрольній групах, що підтвердило його надійність і валідність.


В результаті проведеної роботи були встановлені психологічні критерії ідентифікації технічної обдарованості в юнацькому віці  та виділені рівні її прояву.


Узагальнення результатів дослідження дало підстави для таких висновків:


1. Теоретичний аналіз наукової літератури показав необхідність вирішення проблеми ідентифікації технічної обдарованості в юнацькому віці, що виявляється у визначенні принципів і критеріїв та розробці процедури рівневої ідентифікації цього типу обдарованості на етапі юнацтва.

2. Успішній ідентифікації технічної обдарованості в юнацькому віці сприяє застосування системи методів, спрямованих на виявлення актуального і потенційного рівнів обдарованості цього типу.

3. Ефективним способом виявлення та розвитку технічної обдарованості на етапі юнацтва є програма ідентифікації цього типу обдарованості, яка створена на основі принципів множинності, суб’єктності і ресурсності.

Принцип множинності дозволяє передбачити особливості прояву технічної обдарованості в різних формах діяльності науково-технічного характеру – від моделювання та конструювання до знаходження принципово нових оригінальних рішень.

Принцип суб’єктності дозволяє враховувати індивідуальні психологічні ресурси індивіда, що виступають як передумова його творчих науково-технічних можливостей, а також відбиває особливості співвідношення індивідуального і вікового факторів становлення особистості на етапі юнацтва, зокрема рівень усвідомлення та розвитку суб’єктом своїх когнітивних і особистісних потенцій.

За принципом ресурсності результати аналізу психологічних ресурсів суб’єкта зіставляються з широким спектром проявів його діяльності, що дає можливість визначити: “потенційну технічну обдарованість”, яка характеризується сформованими загальними інтелектуальними структурами, теоретичними технічними здібностями та просторовими уявленнями; “актуальну обдарованість на стадії становлення”, що, крім сформованих інтелектуальних структур, характеризується внутрішньою мотивацією розв’язання науково-технічних завдань; “реальну технічну обдарованість”, якій відповідає науково-технічна діяльність з реальними суспільно значущими досягненнями в сфері науки і техніки.

4. З’ясовано, що основними структурними компонентами технічної обдарованості в юнацькому віці є: певні особливості інтелектуальних утворень, потребово-мотиваційної сфери, структур самосвідомості і метакогнітивного досвіду, темпераментальних характеристик та технічні креативні здібності.

5. Ефективність реалізації процедури ідентифікації технічної обдарованості в юнацькому віці забезпечується послідовним застосуванням діагностичного і тренінгового етапів.

На діагностичному етапі застосовуються блоки психодіагностичних методів, спрямованих на виявлення основних структурних компонентів технічної обдарованості в юнацькому віці.

Тренінговий компонент має чітко виражену процесуальність. Він забезпечує виявлення та розкриття прихованих індивідуальних характеристик технічної обдарованості в юнацькому віці. Крім тренінгових розвивальних вправ, що спрямовані на інтенсифікацію процесу самореалізації юнаків та дівчат, на даному етапі включені і вправи діагностичного характеру, які спрямовані на виявлення і розкриття їх психологічного стану, характеристик образу “Я”, проявів відчуття часової перспективи, креативних здібностей.

6. Встановлено, що розроблена процедура ідентифікації технічної обдарованості в юнацькому віці є високовалідною. Зокрема, підтверджено її конкурентну валідність (зв’язок з експертною оцінкою та відповідність теоретичному поняттю “технічна обдарованість” в юнацькому віці) і конструктивну валідність (на основі теоретико-методологічного обґрунтування створеної програми та перевірки її методом факторного аналізу).

7. Критеріями ідентифікації технічної обдарованості на етапі юнацтва є: а) наявність потреби в діяльності, яка пов’язана зокрема з певними характеристиками темпераменту та внутрішньою мотивацією; б) когнітивна та емоційна чутливість; в) достатньо високі загальні інтелектуальні здібності з домінуванням просторового наочного мислення та комбінаторних здібностей; г) індивідуальна своєрідність внутрішнього світу, яка виявляється в особливостях сприйняття зовнішнього світу та власного образу; д) високий рівень розуміння науково-технічних проблем і готовності до пошуку науково-технічних їх вирішень.

8. Розроблена програма ідентифікації технічної обдарованості в юнацькому віці виявляється результативною при визначенні рівнів прояву цього типу обдарованості. В юнацькому віці виділено три рівні технічної обдарованості: актуальна технічна обдарованість з достатньо високим рівнем мотивації досягнень в галузі науки і техніки; потенційна технічна обдарованість, зумовлена мотивами до самореалізації у галузі науки і техніки; потенційна технічна обдарованість, яка для свого прояву потребує актуалізації внутрішніх спонук щодо розкриття власних можливостей у зазначеній галузі.

9. Встановлено, що у процесі ідентифікації технічної обдарованості особистості на етапі юнацтва чільне місце належить виявленню цінностей та смислів у сфері її самосвідомості, що суттєво впливають на рівень духовного розвитку обдарованої особистості та особливості інтелектуального осягнення нею дійсності.

Перспектива дальшої роботи полягає у створенні процедур ідентифікації технічної обдарованості на більш ранніх вікових етапах, що стало б органічним структурним компонентом загальної психолого-педагогічної системи розвитку технічно обдарованої особистості.
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