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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.01.01 – економічна теорія.
Харківський національний університет ім. В.Н. Каразіна. - Харків, 2004.
Дисертація присвячена дослідженню теоретичних аспектів змісту й основних напрямків формування національних конкурентних переваг у транзитивному суспільстві, пошукові методологічних, теоретичних і практичних засобів підвищення конкурентоздатності України.
Обґрунтовано модель створення національних конкурентних переваг, її вплив на алгоритм державної поведінки в умовах глобалізації. Доведено необхідність прискореного розвитку сфер відтворення людських здібностей як фундаментального елемента структури економіки.
Розкрито полієдиний і одночасний зміст інтелектуального капіталу як фактора національних конкурентних переваг у глобальній економіці. Виявлено й описані найважливіші характеристики інтелектуального капіталу.
Чотиристадійна модель міжнародної конкуренції Н. Портера доповнена п’ятою стадією - інтелекту і знань.
Введено в науковий оборот поняття «інтелектуальна конкурентоздатність», яке відображує взаємообумовлену сукупність соціально-економічних і законодавчих відносин науково-освітньої і виробничої сфер, що створюють умови для генерування нових знань й ідей, що забезпечують базу їхньої реалізації, а також правове регулювання інтелектуальної власності як наявного ресурсу.
Запропоновано основні напрямки створення і розвитку національних конкурентних переваг у трансформаційній економіці України




		Проблема підвищення конкурентоздатності економіки України набула особливої гостроти у зв'язку з посиленням міжнародної конкуренції за рахунок кардинального поглиблення міжнародного поділу праці і формування глибоко інтегрованої глобальної фінансово-економічної системи. Транзитивні держави мало уваги приділяють цій проблемі. Вони ще не мають достатніх коштів і бази для реалізації національних конкурентних переваг, створення якої визначає структурну перебудову всієї економіки і перегляд пріоритетів та ідеології нації.
Перевагою нині вважається наявність висококваліфікованих інтелектуальних працівників, які забезпечують технологічний відрив від конкурентів, тобто здатність експортоорієнтованих галузей країни створювати нові інтелектоємні технології і продукти. Одночасно має значення підвищення рівня розвитку всіх сфер діяльності, тому що поновлення і стабільний розвиток економіки в цілому і в конкурентних сферах зокрема, в Україні може бути забезпечений лише при комплексному підході до цієї проблеми. Необхідна послідовна структурна політика технологічно-інноваційною орієнтацією економіки, що забезпечить прискорення інтеграції країни в сучасну світогосподарчу систему.
Політика, що спрямована на підвищення конкурентоздатності країни на світовому ринку, визначається як сукупність погоджених заходів, щодо якісних і кількісних структурних й інвестиційних перетворень економіки з метою стимулювання економічного зростання: перерозподіл ресурсів на користь інноваційного розвитку, систем сучасного технологічного і наукового укладу, наукомістких галузей; стимулювання господарської діяльності задля впровадження прогресивних нововведень; модернізація економіки в напрямку створення попиту на інтелектоємну продукцію.
Необхідно стимулювати інвестиційний процес, оскільки саме інвестиції разом з інноваціями і технологіями є чинником розвитку всієї економічної системи, фактором створення національних конкурентних переваг, орієнтованих на майбутнє високе місце країни у світовому рейтингу.
Специфіка реалізації національних конкурентних переваг трансформаційної економіки полягає в підвищенні ролі знання та інформації, у цілеспрямованому формуванні потреб у наукових розробках, створенні конкурентного середовища. Потрібні комплексні заходи для динамічного підйому економіки і переводу її на інноваційний шлях розвитку:
- забезпечення розвитку національної науки, стимулювання її виходу на міжнародний рівень через збільшення розмірів фінансування;
- послідовне проведення соціально-економічних перетворень задля формування сучасної високоефективної соціально-орієнтованої ринкової економіки;
- усунення бар'єрів у підприємницькій діяльності, зменшенні податкового тиску до рівня, що буде сприяти нагромадженню капіталу для інноваційного розвитку, створенню оптимального інвестиційного клімату;
- розвиток конкуренції при активному сприянні держави, державний контроль над тим, щоб конкурентоздатність забезпечувалася завдяки інноваційним процесам. Законодавче і фінансове стимулювання інноваційної діяльності й забезпечення її правового захисту;
- розробка національної програми по цивілізованому розвитку конкурентних відносин. Організація навчання кадрів передовим формам і методам управління. Додержання світових тенденцій в сфері інтелектуального розвитку суспільства, вихід його на п’яту стадію конкурентоздатності – стадію інтелекта і знань






