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ВСТУП

Актуальність теми. Кондитерські підприємства України належать до невеликого переліку тих суб’єктів господарювання, які в умовах світової економічної кризи працюють достатньо успішно. Однак, вступ України до СОТ, насиченість ринку вітчизняними та імпортними продуктами, підвищення вимог споживача до якості продукції, а також загострення конкуренції та зростання цін на сировину ускладнюють умови діяльності вітчизняних підприємств, що призводить, в свою чергу, до зменшення їх прибутковості та вартості, загрози виходу з ринку або поглинання крупними компаніями. Виживання підприємств в складному конкурентному середовищі, підвищення їх інвестиційної привабливості зумовлюють потребу в застосуванні сучасних механізмів ринкової поведінки харчових підприємств, формуванні та реалізації ефективної стратегії, яка ставить за мету зростання вартості у довгостроковій перспективі. 

Практика вітчизняного управління потребує запровадження саме адаптованих до галузевих умов ефективних стратегій, які базуються на сучасних концепціях: управління вартістю, управління з використанням збалансованої системи показників, концепції економічної доданої вартості як критерію оцінки ефективності вартісно-орієнтованої стратегії управління. 

Не зважаючи на те, що економічно розвинуті країни світу успішно застосовують стратегії вартісно-орієнтованого управління для ефективного функціонування великих і малих підприємств, концепція вартісного управління не знайшла належного застосування в практичній діяльності українських підприємств, не дивлячись на те, що надає великі можливості власникам і акціонерам контролювати результати діяльності підприємств, передбачає якісне покращення стратегічних і оперативних рішень на всіх рівнях організації.

Найвідомішими сучасними зарубіжними дослідниками названих проблем є: М.Альберт, K.Андрюс, І.Ансофф, Г.Армстронг, К.Боумен, М.Браун, Х.Віссема, В.Вонг, Дж.Глін, П.Дойль, Р.Каплан, Б.Карлоф, Ф.Котлер, Т.Коупленд, Дж.Б.Куїн, А.Маршалл, М.Мескон, Г.Мінцберг, Дж.Муррін, Н.Ольє, Д.Нортон, Д.Перкінс, М. Портер, Д. Сігел, Дж.Сондерс, Г.Стівенсон, А.Дж. Стрікленд, А.Томпсон, К.Уолш, Ф.Хедоурі, П.Хорват, А.Чандлер, Г.Шварц, Дж.Шим, Г.Штайнер та ін. 
Вітчизняні науковці Б.С.Івасів, Є.О.Зенченко, О.Г.Мендрул, Т.В.Момот, В.А.Панков започаткували цей напрям наукових досліджень в Україні, крім них проблемами дослідження стратегій управління вартістю підприємств активно займаються: О.І.Амоша, Б.М.Андрушків, В.А.Білошапка, С.В.Валдайцев, Є.Є.Вершигора, О.С.Віханський, В.О.Винокуров, М.В.Володькіна, З.І.Галушка, О.Б.Гевко, А.Д.Гітельман, І.Н.Герчікова, Н.І.Еріашвілі, В.С.Єфремов, І.Івашковська, Ф.К.Казакова, О.Є.Кузьмін, М.І.Круглов, М.Д.Крук, О.П.Кузнєцова, Ф.Н.Маренков, Т.Л.Мостенська, В.Д.Маркова, С.В.Оборська, М.І.Осіпов, Г.Й.Островська, А.В.Полуектов, Б.В.Прикін, Д.Просянкін, Б.А.Райзберг, С.В.Рассказов, І.В.Склярова, М.Д.Соколов, О.М.Сохацька, М.К.Старовойтов, Б.В.Стародубцева, В.І.Терехов, Є.А.Уткін, М.В.Туленков, Р.А.Фатхутдінов, З.Є.Шершньова, О.М.Щербакова та ін. 

Однак, сприйняття управління вартістю як інструменту стратегічного управління досі залишається недослідженою проблемою. Крім того, методологія ефективного дослідження стратегій управління вартістю підприємств розроблена ще недостатньо, що негативно позначається на запровадженні їх у практику вітчизняних підприємств.

Не знайшли належного вирішення і такі проблеми, як створення працездатного механізму нарощування вартості, забезпечення внутрішнього взаємозв'язку та взаємозумовленості найважливіших елементів стратегічного управління як потенціалу довгострокового зростання вартості, можливість забезпечення безперервного моніторингу вартості в процесі реалізації стратегії. 

Викладене вище послужило об’єктивною необхідністю подальшого розвитку теоретичних і методико-прикладних основ формування стратегії вартісно-орієнтованого управління кондитерських підприємств та дослідження її ролі в забезпеченні ефективного господарювання зумовило актуальність теми дисертаційної роботи, її мету і завдання.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до програми науково-дослідних робіт Тернопільського національного економічного університету в рамках держбюджетних тем кафедри фінансового інжинірингу “Впровадження стратегій, технологій та інструментів фінансового інжинірингу у практику управління вітчизняних корпорацій” (державний реєстраційний номер  0107U002609) і кафедри податків і фіскальної політики “Вдосконалення системи податкових розрахунків з бюджетом” (державний реєстраційний номер 0104U010123). Автором розроблено рекомендації щодо формування та оцінки ефективності стратегії вартісно-орієнтованого управління та її реалізації в практичній діяльності вітчизняних підприємств.
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розроблення теоретичних положень, методичних підходів і прикладних рекомендацій щодо процесу формування стратегії управління вартістю кондитерських підприємств. 

Реалізація мети зумовила необхідність вирішення таких завдань: 

· узагальнити, систематизувати та критично проаналізувати теоретико-методологічні аспекти стратегій управління вартістю з метою вироблення власних методологічних підходів;

· дослідити сучасні тенденції становлення стратегій управління кондитерських підприємств, провести аналіз ефективності стратегічного управління в контексті нарощування вартості; 

· здійснити оцінку можливостей запровадження стратегій вартісно-орієнтованого управління вітчизняних кондитерських підприємств з урахуванням особливостей ринкових умов їх функціонування;

· виробити концептуальні підходи до формування стратегії управління вартістю на основі інтеграції із збалансованою системою показників та економічною доданою вартістю; 

· розробити механізм формування стратегії управління вартістю кондитерських підприємств як процес реалізації системного підходу з  регламентацією й координацією сценарію та процедур створення вартості; 

· запропонувати стратегічні моделі вартісно-орієнтованого управління кондитерських підприємств, визначити ключові показники та фактори зростання вартості за організаційними рівнями управління та бізнес-процесами;
·  вдосконалити методику оцінки ефективності запровадження стратегій вартісно-орієнтованого управління та виявити чинники їх успішної реалізації.

Об’єктом дослідження є процес формування стратегії управління вартістю підприємств. 
Предметом дослідження є сукупність теоретичних та прикладних засад формування стратегії управління вартістю кондитерських підприємств.

Методи дослідження. Для досягнення поставленої мети в роботі використано такі загальнонаукові та спеціальні методи: теоретичного узагальнення та системного підходу – для уточнення визначень економічних понять; структурного аналізу та синтезу – для класифікації видів стратегії, оцінки методик дослідження стратегій управління підприємств; статистичного та порівняльно-економічного аналізу – для виявлення особливостей розвитку ринку кондитерської промисловості в Україні та стратегій управління учасників ринку; формалізації та групування – для визначення ключових показників в процесі формування стратегії управління вартістю, економіко-математичного моделювання – для розроблення стратегічних факторних моделей вартісно-орієнтованого управління кондитерських підприємств. 
Інформаційною базою дослідження є наукова література, статті зарубіжних та вітчизняних вчених у періодичних виданнях, законодавчі та нормативні акти України, статистичні збірники, дані статистичної, фінансової та управлінської звітності кондитерських підприємств, матеріали світових провідних інформаційних агенцій. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у розвитку теоретичних положень та розробленні рекомендацій щодо формування стратегії управління вартістю кондитерських підприємств, зокрема:
вперше:

· розроблено комплексний підхід до формування стратегій управління вартістю кондитерських підприємств, який базується на сучасних концепціях: управління вартістю на основі збалансованої системи показників як інструменту індикативного управління процесом створення вартості, економічної доданої вартості як критерію оцінки ефективності запровадження вартісно-орієнтованих стратегій управління з використанням запропонованого механізму реалізації стратегії управління вартістю як ланцюга створення вартості на основі визначення ключових показників на всіх організаційних рівнях управління; 
удосконалено:

· класифікацію видів стратегії за: рівнем прийняття рішень; стадіями життєвого циклу; базовою концепцією досягнення конкурентних переваг; рівнем позиціонування та закріплення підприємства на ринку; ступенем "агресивності" у конкурентній боротьбі; 

· методи формування стратегій управління вартістю кондитерських підприємств за швидкістю віддачі залежно від ступеня мінливості зовнішнього середовища підприємства та за ступенем ризиків залежно від стадії життєвого циклу продукції; 
· механізм формування стратегії управління вартістю, структуру циклу управління, ланцюг створення вартості на основі аналізу особливостей зовнішніх і внутрішніх умов функціонування кондитерських підприємств з дотриманням певної послідовності, ітераційності, взаємозв’язку усіх етапів, ключових показників, факторів і функціональних проекцій;
дістало подальший розвиток:

· трактування понять: “стратегія” – як довгострокова програма дій, якісно визначений напрям розвитку організації, спрямований на закріплення позицій з формуванням і використанням її особливих переваг через задоволення споживачів та досягнення поставлених цілей; “стратегія управління” – як генеральний напрямок управлінської діяльності в процесі втілення стратегічних рішень, який спрямовує організацію на обраний чіткий довгостроковий курс розвитку; “стратегія управління вартістю” – як  ефективна концепція бізнесу, озброєна набором інструментів і конкретних дій, спрямованих на збільшення вартості підприємства;

· теоретичне обґрунтування стратегій управління вартістю, що передбачає необхідність використання широкого спектру методичних прийомів, які дозволяють здійснити вибір адекватних внутрішньому та зовнішньому середовищам форм і методів вартісно-орієнтованого управління;

· стратегічні факторні моделі як інструмент для запровадження стратегій управління вартістю з урахуванням ієрархії ключових показників вартості, аналізу їх взаємного впливу та функціональних залежностей між ними;
· методика оцінки ефективності запровадження вартісно-орієнтованої стратегії та достовірності реалізації процедури поточного управління вартістю на основі оцінки чутливості, керованості, мінливості та еластичності ключових показників за елементами організаційної структури з урахуванням особливостей функціонування кондитерських підприємств.

Практичне значення одержаних результатів полягає в розробленні рекомендацій щодо формування, оцінки ефективності стратегії вартісно-орієнтованого управління кондитерських підприємств та її реалізації. Отримані результати дослідження впроваджено у діяльність ПАТ “ТерА” (довідка № 118 від 28.06.2011р.), Головного управління статистики в Тернопільській області (довідка № 01-19 від 05.10.2011р.), Головного управління економіки Тернопільської обласної державної адміністрації (довідка № 01/2-860 від 05.10.2011р.), Головного управління агропромислового розвитку Тернопільської обласної державної адміністрації (довідка № 02-1681/02 від 05.10.2011р.), а також у навчальний процес Тернопільського національного економічного університету (довідка № 126-02/2729 від 12.12.2011р.) та Тернопільського національного технічного університету імені Івана Пулюя (довідка № 2326 від 11.10.2011р.).
Особистий внесок здобувача. Усі наукові результати, викладені в дисертаційній роботі, отримані автором особисто. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, в дисертації використані лише ті ідеї та положення, що є результатом самостійного дослідження здобувача.

Апробація результатів дисертації. Результати проведених наукових досліджень та основні положення дисертації доповідалися та обговорювалися на 10 наукових та науково-практичних конференціях, зокрема: ІІІ, IV, V, VI, VIІ, VIІІ міжнародних науково-практичних конференціях “Економічний і соціальний розвиток України в ХХІ столітті: національна ідентичність та тенденції глобалізації” (Тернопіль, 2006–2011рр.); Міжнародній науково-практичній конференції молодих вчених “Інноваційні процеси економічного і соціально-культурного розвитку: вітчизняний та зарубіжний досвід” (Тернопіль, 2008р.),  науково–практичних конференціях професорсько-викладацького складу Тернопільського національного економічного університету ”Економічні, правові, інформаційні та гуманітарні проблеми розвитку України в постстабілізаційний період” (Тернопіль, 2006, 2007, 2009рр.). 

Публікації. Результати дисертаційного дослідження викладені у 16 друкованих працях (в т.ч. 6 cтатей, у яких відображено основні наукові результати дисертації та 10 праць апробаційного характеру). Загальний обсяг опублікованих матеріалів становить 3,87 д.а.
ВИСНОВКИ
У дисертаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення та представлено нове вирішення наукового завдання, що полягає в розробленні  теоретико-методологічних підходів та прикладних рекомендацій щодо процесу формування стратегії управління вартістю кондитерських підприємств. Наукові та практичні результати сприятимуть удосконаленню стратегічної діяльності вітчизняних кондитерських підприємств і, як наслідок, зміцненню їх конкурентних позицій на внутрішньому та зовнішньому ринках. Проведені дослідження дозволяють зробити такі висновки:

1. Необхідність створення ефективного механізму формування та реалізації стратегії управління вартістю підприємств, забезпечення внутрішнього взаємозв'язку та взаємозумовленості найважливіших елементів стратегічного управління як потенціалу довгострокового зростання вартості зумовила доцільність поглиблення економічної сутності стратегії, яка реалізується у виконуваних нею функціях: цільової настанови, перспективних напрямках і траєкторії руху організації у часі та просторі, динамічної моделі системної діяльності, що враховує вплив зовнішніх і внутрішніх факторів. Розвинуто основні підходи до визначення поняття “стратегія”, розкрито зміст, переваги та недоліки у формулюванні стратегій, запропоновано власне визначення понять: “стратегічне управління”, “стратегія управління вартістю”. Сформовано логічний взаємозв’язок типів стратегій, представлено їх класифікацію за найсуттєвішими ознаками, наділеними властивостями цілісності та комплексності, які враховують стратегічні інтереси підприємств відповідно до обраної концепції управління.

2. Аналіз методологічних підходів до дослідження стратегій управління вартістю підприємств дозволив об’єднати їх у декілька груп, для кожної з яких визначено переваги та недоліки існуючих бізнес-методик, здійснено теоретико-методологічне обґрунтування стратегій управління вартістю з використанням широкого спектру методичних прийомів, які базуються на сучасних концепціях: управління вартістю – Value Based Management, управління на основі збалансованої системи показників BSC (Balanced Score Card), за допомогою яких вирішуються стратегічні завдання менеджменту – зростання вартості підприємств у довгостроковій перспективі, економічній доданій вартості EVA (Economic Value Added) як критерію оцінки ефективності стратегії управління вартістю підприємств.

3. Для виявлення сучасних тенденцій становлення стратегій управління, запроваджених на вітчизняних кондитерських підприємствах, використано інституціональний, функціональний та ситуаційний підходи до вибору пріоритетних напрямків їх діяльності, охарактеризовано переважаючі у промисловості види стратегій з врахуванням галузевих особливостей, інституційних умов, наявності відносин, що склалися з приводу розвитку інтегрованих формувань тощо. Обґрунтовано доцільність запровадження стратегії вартісно-орієнтованого управління в практику українських кондитерських підприємств стратегії, що відповідає тенденціям розвитку ринкової ситуації і використовує сильні сторони їх діяльності.

4. Проведений розрахунок ефективності стратегій управління кондитерських підприємств дозволив оцінити їх стратегічний потенціал за порівняльними характеристиками операторів кондитерського ринку згідно запропонованої системи інтегральної оцінки у балах та вагомості визначених ключових показників, а також виявити основні чинники, що впливають на зростання вартості досліджуваних підприємств. 
5. Запропоновано трансформовану збалансовану систему показників для запровадження стратегії вартісно-орієнтованого управління, у якій зростання показника створеної вартості підприємства обирається як загальна стратегічна мета, а збалансована система показників ‑ як інструмент індикативного управління процесом створення вартості. Основні функціональні проекції запропонованої системи – фінанси, клієнти, внутрішні процеси та інновації, персонал, ризики. Усередині кожної проекції: фактори зростання вартості, що впливають на приріст показника EVA, та ключові показники, які відображають ефективність управління факторами зростання вартості.

6. Для кондитерських підприємств розроблено механізм формування стратегій управління вартістю, який передбачає забезпечення сталого зростання вартості та визначає умови ефективного використання стратегічного потенціалу й внутрішніх резервів підприємства, а також запропоновано структуру циклу управління, ланцюг створення вартості, удосконалено методи формування стратегії управління вартістю за організаційною структурою, інвестиціями, інноваціями, етапами життєвого циклу, ризиками тощо.
7. Розроблено стратегічні моделі управління вартістю за ключовими показниками, здійснено перевірку їх достовірності на основі оцінки чутливості вартості до ключових показників, що формують її, розраховано коефіцієнти керованості, мінливості та еластичності з урахуванням взаємозв’язку між ними, визначено пріоритетні показники, що найсуттєвіше реагують на вартість бізнесу. 
8. Проаналізовано типові бізнес-процеси кондитерських підприємств, складено перелік ключових показників вартості за кожним функціональним підрозділом, виокремлено вклад кожного в загальну систему управління вартістю, та керованість якими дозволить підвищити вартість підприємства. Запропоновано методики розрахунку кожного з ключових показників вартості за організаційними рівнями управління.

9. Розглянуто можливість реалізації розроблених в дисертації моделей як інструменту для запровадження стратегії управління, орієнтованої на вартість, на прикладі кондитерського підприємства ПАТ “ТерА”. Проведені комплексні дослідження дозволили виявити принципи успішної реалізації стратегії управління вартістю та розробити практичні рекомендації з удосконалення стратегічного управління кондитерських підприємств в контексті нарощування їх вартості.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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