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ВСТУП

Актуальність теми. Важливою умовою ефективного управління сільськогосподарськими підприємствами є отримання оперативної та достовірної інформації про результати господарських операцій. В зв’язку з цим, необхідність постійної оцінки фінансового стану господарюючого суб’єкта не підлягає сумніву.

Безумовно, зацікавленість у вдосконалені методів і процедур оцінки фінансового стану підприємств з розвитком ринкового середовища тільки зростатиме, що зумовлює необхідність появи відповідних моделей і алгоритмів, побудованих на даних вітчизняної фінансової статистики, що орієнтовані на принципи обліку і специфіку ділової активності сільськогосподарських підприємств. 

Значний внесок у розвиток системи оцінки фінансового стану підприємств зробили вітчизняні та зарубіжні науковці Г.М. Азаренкова, В.А. Борисова, Н.М. Дєєва, В.П. Долинський, Л.А. Євчук, К.В. Ізмайлова, Т.В. Калашнікова, А.М. Ковальова, М.Я. Коробов, Г.О. Крамаренко, Л.А. Лахтіонова, Ю.Я Лузан, М.Г. Михайлов, Д.С. Моляков, С.М. Онисько, А.М. Поддєрьогін, В.Я. Попович, В.Я. Плаксієнко, Г.В. Савицька, С.Я. Салига, Г.Г. Старостенко, О.С. Філімоненков, Ю.С. Цал-Цалко, А.В. Чупіс, О.О. Шеремет, Д.В. Шиян та ін.

Проте, ряд важливих проблем організації та методики проведення оцінки фінансового стану сільськогосподарських підприємств вимагають подальших досліджень і формування нових методичних підходів, а також напрямів їх удосконалення. Залишаються дискусійними та потребують додаткових досліджень питання щодо експрес-оцінки фінансового стану, окремі положення формування системи показників рентабельності, сукупність параметрів показників ліквідності та рентабельності, що зумовлює актуальність обраної теми і визначає мету та завдання дисертаційного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження є складовою частиною науково-дослідних робіт Сумського національного аграрного університету за темами: «Вдосконалення організації обліку і аудиту доходів та витрат діяльності в галузях АПК» (№ держ. реєстр. 0104U004992, 2004-2009 рр.), «Інформаційні та методичні засади формування і використання фінансових звітів підприємств» (№ держ. реєстр. 0109U008015, 2009-2012 рр.), в рамках яких автором обґрунтовано методичний підхід здійснення експрес-оцінки фінансового стану сільськогосподарських підприємств.

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційного дослідження є розвиток теоретико-методичних положень та розробка практичних рекомендацій щодо вдосконалення організаційно-економічних основ оцінки фінансового стану сільськогосподарських підприємств. Відповідно до мети дослідження були поставлені наступні завдання:

· узагальнити теоретичні підходи до розкриття сутності поняття «фінансовий стан підприємства»;

· обґрунтувати методичний підхід щодо здійснення експрес-оцінки фінансового стану сільськогосподарських підприємств;

· проаналізувати та сформувати систему показників рентабельності з виділенням основних та допоміжних;

· визначити сукупність фінансових параметрів для прийняття управлінських рішень, ефективність яких оцінюється при співставленні показників ліквідності та рентабельності;

· оцінити обґрунтованість та можливість використання існуючих методичних підходів щодо прогнозування банкрутства сільськогосподарських підприємств;
· обґрунтувати порядок впровадження автоматизованої системи оцінки фінансового стану сільськогосподарських підприємств.

Об’єктом дослідження виступають процеси формування організаційно-економічних основ здійснення оцінки фінансового стану сільськогосподарських підприємств.

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, прикладних та методичних засад організаційно-економічних основ оцінки фінансового стану сільськогосподарських підприємств.

Методи дослідження. Теоретичною та методологічною основою дослідження є положення економічної теорії. Для забезпечення досягнення поставленої мети в дисертаційній роботі використовувались наступні методи: групування й порівняння показників – при здійсненні горизонтального й вертикального аналізу фінансового стану сільськогосподарських підприємств; абстрактно-логічний – при проведенні теоретичних узагальнень та формуванні висновків; статистичний та експертних оцінок – при визначенні рівня автоматизації процесів оцінки фінансового стану та групуванні показників; графічний – для наочного зображення економічних процесів тощо.

Інформаційною базою дослідження слугували законодавчі та нормативні акти, що діють в Україні; зведені статистичні матеріали Державного комітету статистики України, Головного управління статистики в Сумській області; Державного департаменту з питань банкрутства, а також дані бухгалтерського обліку та фінансової звітності сільськогосподарських підприємств Сумської області; наукові праці вітчизняних і зарубіжних вчених-економістів; інформаційні ресурси світової комп’ютерної мережі Internet; особисті спостереження автора.

Наукова новизна одержаних результатів. Основні теоретичні та практичні результати дисертаційного дослідження, що визначають наукову новизну роботи, полягають у наступному: 

вперше: 

- обґрунтовано методичний підхід до здійснення експрес-оцінки фінансового стану сільськогосподарських підприємств, що ґрунтується на врахуванні п’яти індивідуальних показників (покриття, швидкої ліквідності, абсолютної ліквідності, платоспроможності та рентабельності), застосування якого забезпечує оперативне визначення фінансового стану сільськогосподарських підприємств та прийняття ефективних управлінських рішень;

удосконалено:

· систему показників рентабельності, що містять групи найбільш значущих коефiцiєнтiв: показники, що є основними для досягнення стратегічної мети підприємства (рентабельність власного капіталу; рентабельність оборотних активів; рентабельність активів; рентабельність продаж; рентабельність витрат) та показники, що не є критичними, але необхідними для зростання вартості підприємства (рентабельність основних засобів; рентабельність виробничих ресурсів; рентабельність трудових ресурсів; рентабельність перманентного капіталу; рентабельність авансованого капіталу), яка в сукупності більш повно характеризує кінцевий результат агрогосподарювання;
· методичний підхід до прийняття управлінських рішень через визначення сукупності фінансових параметрів, ефективність яких оцінюється при співставленні показників ліквідності та рентабельності, що дозволяє більш об’єктивно аналізувати та обґрунтовано прогнозувати процес управління;

набули подальшого розвитку:

· трактування поняття «фінансовий стан підприємства», що (на основі узагальнення існуючих підходів) визначається як характеристика діяльності господарюючих суб’єктів, яка визначає їх платіжні можливості щодо сплати поточних зобов’язань за умови своєчасного проведення розрахунків з дебіторами та характеризує господарську діяльність підприємств;

· обґрунтування вибору найбільш адаптованого методичного підходу прогнозування банкрутства, що враховує специфіку умов функціонування сільськогосподарських підприємств в Україні;

· обґрунтування необхідності та послідовності процесу впровадження автоматизованої системи оцінки фінансового стану підприємств, яка передбачає здійснення наступних етапів: обстеження бізнес-процесів підприємства, аналіз результатів обстеження, розробка системного проекту; вибір програмної і апаратної платформ, розробка технічного проекту.
Практичне значення одержаних результатів полягає у застосуванні розробленої методики експрес-оцінки фінансового стану в аналітичній практиці сільськогосподарських підприємств, що дозволить значно скоротити обсяги розрахунків. Окремі результати дисертаційної роботи прийняті до впровадження Головним управлінням агропромислового розвитку Сумської обласної державної адміністрації (довідка № 01-01/351 від 25.01.2011 р.), управлінням агропромислового розвитку Роменської районної державної адміністрації Сумської області (довідка № 12-167 від 07.12.2010 р.). Конкретні пропозиції щодо здійснення експрес-оцінки фінансового стану сільськогосподарських підприємств, яка ґрунтується на врахуванні п’ятьох індивідуальних показників (покриття, швидкої ліквідності, абсолютної ліквідності, платоспроможності та рентабельності) прийнято до впровадження у господарську діяльність СЗАТ ім. Тельмана Роменського району Сумської області (довідка № 172 від 15.09.2010 р.). З метою оцінки фінансового стану у СВК «Агрофірма «Семенівська» Липоводолинського району Сумської області запроваджені авторські методичні рекомендації (довідка № 116 від 11.10.2010 р.).

Крім того, ряд положень дисертаційного дослідження використовуються в навчальному процесі Сумського національного аграрного університету при викладанні дисциплін: «Управлінські інформаційні системи в аналізі та аудиті», «Моделі і методи прийняття рішень в аналізі і аудиті», «Фінансовий аналіз» для студентів економічних спеціальностей (акт № 425 від 14.02.2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаним науковим дослідженням. Всі розробки та пропозиції, що містяться у роботі, виконані автором особисто. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, в дисертації використані лише ті ідеї та положення, що є результатом особистої роботи здобувача.

Апробація результатів дисертації. Основні результати роботи були оприлюднені й одержали позитивну оцінку на науково-практичних конференціях, зокрема: Всеукраїнській науково-практичній конференції вчених, викладачів та практичних працівників «Розвиток фінансової системи України в умовах ринкових трансформацій» (м. Вінниця, 2006 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Економічний і соціальний розвиток України в XXI столітті: національна ідентичність та тенденції глобалізації» (м. Тернопіль, 2006 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Роль інформаційних технологій у забезпеченні конкурентоспроможності підприємств» (м. Полтава, 2006 р.); Всеукраїнській науковій конференції молодих учених (м. Умань, 2006 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Аграрний форум – 2007» (м. Суми, 2007 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Розвиток наукових досліджень 2007» (м. Полтава, 2007 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Формування конкурентоспроможності підприємств АПК в умовах глобалізації» (м. Полтава, 2007 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Створення інтелектуальної системи обліку для економіки України» (м. Тернопіль, 2007 р.), а також на науково-практичних конференціях викладачів, аспірантів та студентів Сумського національного аграрного університету (2006-2010 рр.).

Публікації. За результатами наукового дослідження опубліковано 18 наукових праць (14 із них одноосібно), у т.ч. 9 статей у наукових фахових виданнях (в т.ч. 5 одноосібно), 10 публікацій у збірниках матеріалів конференцій. Загальний обсяг публікацій з теми дисертації становить 3,21 друк. арк., з них особисто автору належить 3,0 друк. арк.

Структура й обсяг дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, додатків та списку використаних джерел з 161 найменувань. Загальний обсяг роботи становить 264 сторінки комп’ютерного тексту, основний зміст викладено на 184 сторінках. Робота містить 47 таблиць, 16 рисунків та 12 додатків.

4. ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення та розв’язання науково-практичного завдання щодо удосконалення організаційно-економічних основ оцінки фінансового стану сільськогосподарських підприємств, що базуються на обґрунтуванні методичного підходу до здійснення експрес-оцінки, удосконаленні системи показників рентабельності та визначенні сукупності фінансових параметрів для прийняття управлінських рішень. За результатами дисертаційного дослідження зроблені наступні висновки:

1. На основі узагальнення поняття «фінансовий стан», автор дійшов висновку, що це характеристика діяльності господарюючих суб’єктів, яка визначає їх платіжні можливості щодо сплати поточних зобов’язань за умови своєчасного проведення розрахунків з дебіторами та характеризує господарську діяльність підприємств.
2. Встановлено, що при проведенні оцінки фінансового стану підприємств з використанням бухгалтерського балансу необхідно враховувати, що сам звіт має певні недоліки: деяка умовність бухгалтерського балансу полягає в його складанні на певну дату; при існуючому порядку ведення бухгалтерського обліку відсутній розрахунок доданої вартості, хоча податок на додану вартість визначається на конкретному бухгалтерському рахунку відповідно до діючого законодавства; за даними балансу не можна отримати інформацію про те, за рахунок яких чинників та господарських операцій сталася зміна валюти балансу (для цього використовується розгорнута звітність або обороти на рахунках бухгалтерського обліку).

3. З’ясовано, що дослідження фінансового стану підприємства полягає в розрахунку параметрів (коефіцієнтів), які більш адекватно з економічної точки зору відображають стан підприємства на момент, якому відповідає даний балансовий звіт: коефіцієнти фінансової стійкості, платоспроможності, рентабельності, ділової активності та ін. Запропоновано для узагальнення оцінки фінансового стану сільськогосподарських підприємств застосовувати авторський методичний підхід щодо визначення показника експрес-оцінки фінансового стану, який ґрунтується на врахуванні п’ятьох індивідуальних показників (покриття, швидкої ліквідності, абсолютної ліквідності, платоспроможності та рентабельності). Апробація запропонованого методичного підходу дозволила більш оперативно отримати узагальнюючу оцінку фінансового стану сільськогосподарських підприємств.

4. В результаті дослідження автором удосконалено систему показників рентабельності, що містять дві групи найбільш значущих коефiцiєнтiв: показники, що є основними для досягнення стратегічної мети підприємства (рентабельність власного капіталу; рентабельність оборотних активів; рентабельність активів; рентабельність продаж; рентабельність витрат) та показники, що не є критичними, але необхідними для зростання вартості підприємства (рентабельність основних засобів; рентабельність виробничих ресурсів; рентабельність трудових ресурсів; рентабельність перманентного капіталу; рентабельність авансованого капіталу), які більш повно характеризують кінцевий результат агрогосподарювання. Запропонована система показників рентабельності підприємства може бути використана для планування та контролю, а також для проведення оперативного порівняльного аналізу з аналогічними підприємствами.

5. В роботі обґрунтовано методичний підхід для прийняття управлінських рішень через визначення сукупності фінансових параметрів, ефективність яких оцінюється при співставленні показників ліквідності та рентабельності, застосування якого дає змогу: об’єктивно оцінити раціональне використання усіх видів фінансових ресурсів; своєчасно окреслити певні орієнтири щодо підвищення платоспроможності; дає змогу проаналізувати та спрогнозувати процес управління.
6. Здійснений в роботі аналіз стану підприємств за допомогою ряду методичних підходів показав, що отримані результати є доволі розбіжними: за методичним підходом Гордона Л.В. Спрінгейта СЗАТ ім. Тельмана мало тенденцію до банкрутства у 2006 р., а ПСП «Мир» – протягом трьох років (2005 р. – -0,13709; 2006 р. – 0,31562; 2008 р. – -0,01361); розрахункові дані ПСП «Мир» у 2005 р та у 2008 р., згідно із інтегральним показником за методичним підходом Таффлера, мали значення вище критичного 0,09598 та 0,22969 відповідно; за методикою О. Терещенко СЗАТ ім. Тельмана у 2006 р., СВК «Агрофірма «Семенівська» у 2005 – 2006 рр., ПСП «Мир» у 2009 р. не досягло безпечного значення інтегрального показника (2,0). Найбільш адекватним методичним підходом передбачення банкрутства сільськогосподарських підприємств є модель О. Терещенко.
7. Здійснено оцінку комп’ютерного забезпечення 52 сільськогосподарських підприємств та встановлено, що переважна їх більшість використовує комп’ютерну техніку (46 господарств), яка в основному застосовується для ведення бухгалтерського обліку (30 господарств) і для оформлення платіжних документів (28 господарств), меншою мірою вони використовують техніку для реклами (3 господарства) і зовсім не використовують програм для проведення оцінки фінансового стану: в деяких випадках оцінку проводять аудиторські фірми або взагалі вона не проводиться. В роботі обґрунтовано впровадження автоматизованої системи оцінки фінансового стану на сільськогосподарських підприємствах, яку пропонується проводити за наступними етапами: обстеження бізнес-процесів підприємства, аналіз результатів обстеження, розробка системного проекту; вибір програмної і апаратної платформ, розробка технічного проекту; впровадження інформаційної системи, що дасть можливість оперативно отримувати інформацію про фінансовий стан та приймати необхідні управлінські рішення. 

8. В результаті дисертаційного дослідження, запропоновано методичні рекомендації щодо проведення оцінки фінансового стану, які можуть бути використані сільськогосподарськими підприємствами та державними органами управління агропромислового розвитку для більш обґрунтованого прийняття відповідних управлінських рішень на основі отримання інформації про результати фінансово-господарської діяльності господарюючих суб’єктів.
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