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Актуальность темы. Уровень развития общества сегодня определяется уровнем используемых технологий. Основой технологического развития являются системы накопления и хранения информации, которые определяют уровень ее упорядоченности, доступности и сохранности. Информационная технология накопления информации охватывает каналы введения информации, средства обработки и упорядочивания, сжатия информационных сообщений, средства и методы накопления. Несмотря на длительный период использования технологий обработки информации, процессы накопления информации остаются недостаточно глубоко изученными, а процессы обучения, в основе которых лежат процессы накопления информации, - сложными и малоэффективными. Многообразие и огромный объем информации создают проблемы в процессе передачи и хранения информации. Стремление детализации и систематизации контента приводит к значительным трудностям в создании алгоритмов хранения и управления потоками информации в системах компьютеризованного обучения, которое негативно влияет на его качество. И наконец, существует проблема измерения количества поступающей в систему и хранимой в ней информации. Оценки, приемлемые при оценке канала связи, не имеют смысла в случае систем накопления информации.
Существенным моментом является проявление одинаковых явлений в разнообразных системах накопления и хранения информации: в технических, социальных, организационных системах. Все эти системы требуют возобновления или перезаписи информации, потому что им свойственная потеря информации.
Когда речь идет о свойствах процессов, протекающих в различных системах (а они, в основном основаны на информации), существенным моментом  является  проявление  одинаковых  явлений  как  в  технических
 (
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системах накопления и хранения информации, так и в социальных, и организационных системах. Как техническая система требует восстановления или перезаписи информации, так и в социальной системе необходимо восстановление информации, так и человек должен вспомнить и восстановить информацию в памяти. Потеря информации свойственна не только человеческой памяти, но и техническим системам, а так же и социальным организационным структурам. Забывает человек, теряются и стареют книги, теряет данные техническая система, стареют социальные представления и теории. Таким образом, информационные процессы имеют общие - фундаментальные свойства, и эти свойства необходимо учитывать при построении информационных технологий накопления информации, в системах обучения в частности.
Основы подхода к решению задачи накопления информации в процессе функционирования сложной системы вообще и системы обучения в частности, определены трудами отечественных и зарубежных ученых, среди которых: Глушков В.М., Емельянов С.В., Поспелов Д.С., Саати Т., Бир С., Павлов А.А.. Стогний А.А., Скурихин В.И., Ростунов Т.И., Столаров Л.М., Ричмонд У.К., Машбиц Е.И., Гребень И.И., Довгялло О.М., Бурков В.Н., Деннинг В., Эссинг Г., Маас С., Новиков В.А., Савельев О.Я., Грищенко В.И., Цибенко Ю.В., Айвазян С.О., Коваленко И.И., Петров Э.Г., Ходаков В.Е.,  Атанов Г.,   Меняйленко А.С., Кухаренко В.Н и др.
Тем не менее, задача повышения эффективности и качеству обучения за счет использования информационных технологий далека от своего решения. Одной из основных проблем в задаче накопления информации является возрастающий поток неинформативных (а иногда попросту ложных) сообщений, хранение которых не имеет смысла, а чаще всего приносит ощутимый вред. Достаточно войти в интернет и оценить информацию практически по любому разделу или событию. Таким образом, исследования,  посвященные      дальнейшему  развитию  систем  управления



процессом компьютеризированного обучения, созданию для этих целей моделей, методов и информационных технологий накопления информации, специального математического и программного обеспечения для решения широкого круга задач, возникающих в процессе обучения, являются актуальными.
Связь работы с научными программами, планами, темами. Диссертационная работа выполнена в пределах тематических планов Херсонского национального технического университета по кафедре информационных технологий и кафедре экономической кибернетики и управления проектами Херсонского национального технического университета, а именно в пределах государственных бюджетных тем МОН Украины: «Розробка інформаційно-аналітичного забезпечення процедур підтримки  прийняття  рішень  у  в   комп’ютерно-інтегрованих   системах» (№ 0110U001651) и «Моделі структурного синтезу комп'ютерних інтегрованих систем» (№ 0108U006995), где соискатель принимала участие как исполнитель отдельных разделов. Личный вклад соискателя заключается в разработке моделей и алгоритмов, которые были использованы при выполнении хоздоговорной темы.
Цель и задачи исследований. Целью диссертационного исследования является разработка моделей, методов и информационных технологий накопления информации в системах компьютеризированного обучения и решение на этой основе важной научно-технической задачи - повышения эффективности и качества обучения на основе использования информационных технологий. Оценку эффективности системы и качества обучения, в данном случае, целесообразно связать с качеством ответов обучаемого, т.е. с уменьшением количества ошибок в потоке воспроизводимой информации.
Для достижения поставленной цели потребовалось решить следующие задачи:



· исследование теоретических и методологических основ решения задачи повышения качества компьютеризированного обучения за счет построения подсистем накопления информации;
· системологический анализ и структуризация проблемы синтеза подсистем накопления информации в разнообразных системах, системах обучения в частности;
· системологический анализ современных методов математического моделирования информационных систем и процессов накопления информации;
· построение моделей составляющих процесса обучения в системах компьютеризированного обучения;
· разработка моделей оценки количества информации относительно процессов информационных технологий накопления и хранения знаний в системах обучения;
· построение математической модели динамики процесса накопления знаний в информационном пространстве;
· разработка методов оценки параметров модели и уточнения состояния системы хранения информации при условии существенных ошибок в оценке состояния объекта;
· разработка метода построения подсистем накопления информации на основе композиции методов получения начальной информации и методов формирования подсистемы базовых знаний в системах компьютеризированного обучения;
· разработка метода анализа характеристик входных информационных потоков и критериев оценки их информативности;
· разработка структуры подсистем накопления информации и проверки знаний в системах компьютеризированного обучения;
- разработка прикладной информационной технологии и инструментальных    средств    синтеза    системы    компьютеризированного



обучения с подсистемами накопления информации, практическая проверка и внедрение в практику;
· определение перспективы развития методов и решений, предложенных в работе.
Объект исследований – информационные технологии обработки и накопления информации в системах обучения.
Предмет исследования – модели иметоды информационных технологий накопления информации в системах обучения.
Методы исследования – при разработке модели объекта использованы методы теории информации, методы оптимизации и методы теории искусственного интеллекта. При решении задачи формирования экспертных коллективов использованы методы математической статистики и оптимизации выпуклых функций. При построении описания динамики процесса накопления информации использованы методы теории дифференциальных уравнений и теории управления. При описании пространства состояния системы использованы современные методы теории информации. Задача идентификации решена в рамках современной теории управления. При моделировании и исследовании алгоритмов, предложенных в работе, использовались оригинальные программы.
Научная новизна полученных результатов. В результате проведенного исследования получены следующие научные результаты:
Впервые:
· предложен и обоснован метод оценки количества накопленной информации в рамках концепции информационного пространства и теории полезности, который отличается от существующих  моделированием процесса накопления информации как процесса движения динамической системы в информационном пространстве, что позволяет связать принципы оптимальности    и    полезности,    и    рассматривать    процесс    накопления
· 


информации	как	процесс	изменения	во	времени	объемов	полезной информации;
· разработана модель динамики процесса накопления информации, как особого класса информационного взаимодействия источника и приёмника информации, с учетом количества ранее накопленной информации, которая является инвариантной по отношению к выбору носителя информации;
· предложен метод распределения информационных потоков с использованием оценки информации в зависимости от характера распределения измеряемой величины, что позволило обосновать процедуру оптимизации распределения ресурсов информационного комплекса накопления информации.
Получили дальнейшее развитие:
· теоретические основы формализации процессов компьютеризованной учебы за счет использования моделей динамики процесса накопления информации, что позволяет решать задачи функционального и структурного синтеза СКО на единых теоретических основах;
· методология формирования информационного обеспечения процесса КН за счет применения методов построения подсистем накопления информации на основе композиции методов получения начальной информации и методов формирования подсистемы базовых знаний в системах компьютеризованного обучения, что позволяет повышать качество информационного обеспечения компьютеризованного обучения;
· метод беспоисковой идентификации в задаче оценки количества информации и параметров модели комплекса накопления информации.
Усовершенствованно:
· элементы конструктивной теории и проблемно-ориентированного инструментария моделирования систем компьютеризованного обучения за счет          структурной          идентификации          моделей          составляющх
· 


компьютеризованного обучения, что позволяет повышать интенсивность и качество обучения.
Практическое значение полученных результатов. В результате выполнения диссертационного исследования разработаны  методы построения информационного обеспечения системы накопления информации, позволяющие оценивать количество поступающей и накопленной информации, а так же получен метод синтеза процедуры идентификации модели объекта в комплексе информационной технологии накопления информации в системах обучения.
Проведенное моделирование и программные средства, разработанные в ходе диссертационного исследования, позволяют повысить эффективность управления процессами накопления информации и обучения в системах обучения.
Результаты диссертационного исследования внедрены в практическую работу общественной организации «Майстерня добра» (г. Николаев) (акт от 03.09.2014 г.), а так же нашли применение в учебном процессе кафедр информационных технологий (акт от 14.05.2014 г.) и економической кибернетики и управления проектами (акт от 05.09.2014 г.) Херсонского национального технического университета, а также кафедры економической кибернетики Харьковского национального университета радиоэлектроники.
Личный вклад соискателя. Основные научные и практические результаты диссертационной работы получены автором самостоятельно и являются его личным вкладом в науку. Из трудов, опубликованных в соавторстве, в диссертационной работе использованные лишь те положения и идеи, которые являются результатом личных исследований соискателя. Автором выполнено: постановка задачи моделирования подсистемы накопления информации в электронных средствах обучения, обоснование перехода к ентропийной мере информации при описании процесса накопления  информации,  описание  модели  объекта  обучения  с  помощью



агентного подхода, обоснование повышения эффективности КО за счет построения систем управления процессом КО, разработка алгоритма формирования коллектива экспертов для формирования информационного обеспечения СКО, обоснование подхода к моделированию КО, обоснование необходимости использования субъективных характеристик объекта обучения, анализ влияния управления на процесс КО, формулировка предложений относительно моделирования тренажерных систем с помощью агентного подхода, описание составляющих информационной технологии накопления знаний в СКО, обоснование модели динамики системы накопления  информации, постановка задания фильтрации в СКО.
Апробация результатов диссертации. Основные результаты диссертационной работы докладывались и обсуждались на: межкафедральных семинарах ХНТУ, научных конференциях ХНТУ, научно- практических международных конференциях “Інформаційні технології в освіті і управлінні” (г. Новая Каховка, 2011 - 2014); международной научно- практической конференции «Управління проектами: стан і перспективи» (г. Николаев, 2013-2014); V международной научно-практической конференции
«Сучасні проблеми моделювання соціально-економічних систем» (г. Харков, 2013); Всеукраинской научно-практической конференции «Молодь у світі сучасних технологій» (г. Херсон, 2011); Всеукраїнской практической конференции «Європейські інтеграційні процеси в Україні: Стан, проблеми та перспективи» (г. Херсон, 2011); международной научно-практической конференции молодых учених и студентов «Молодь у світі сучасних технологій» (г. Херсон, 2012-2014); I Международной научно-практической конференції «Актуальні проблеми розвитку електронної освіти у галузі економіки» (г. Севастополь, 2011); Международной научно-практической конференции «Комп'ютерні науки: освіта, наука, практика» (г. Николаев, 2014).



Публикации. Основные научные положения отражены в 19 печатных работах, среди которых 6 статей в журналах по списку ВАК (из них 5 статей в наукометрических журналах), и 12 докладов в материалах всеукраинских и международных конференций.
Структура и объем диссертации. Диссертация состоит из вступления, 5 разделов, выводов, списка использованных источников (202 наименования на 18 страницах) 5 приложений на 30 страницах. Общий  объем диссертации составляет 150 страниц, включая 37 рисунков и 5 таблиц. Основное содержание изложено на 150 страницах.




ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Диссертационное исследование посвящено доработке элементов конструктивной теории и проблемно-ориентированного инструментария моделирования и создания систем управления процессом КО, моделированию составляющих процесса КО с целью решения на этой основе важной научно-технической задачи – повышения интенсивности и качества обучения на основе использования информационных технологий.
Элементы теории и инструментарий ориентированы на решение новых задач, связанных с внедрением в учебный процесс новых технологий обучения, в основе которых лежат информационные технологии накопления информации, что позволяет достичь повышения качества образования.
Основываясь на результатах выполненного диссертационного исследования можно сделать следующие выводы:
1. Выполнен системологический анализ и структуризация проблемы синтеза подсистем накопления информации с целью повышения эффективности и качества компютеризованого обучения.
2. Анализ современных информационных технологий накопления информации, методов моделирования процедур обработки информационных потоков и методов оценки количества хранимой информации позволяет утверждать, что процесс накопления информации владеет свойством изменения во времени количества информации, которая хранится, и, как следствие, описывается дифференциальными уравнениями.
3. Основываясь на концепции представления процессов накопления информации в информационном пространстве, определена норма и метрика, которая отвечает заданию накопления информации, показано, что норма формируется как взвешенная на коэффициент полезности оценка ёмкости носителя сообщения.
4. Показано, что математическая модель динамики процесса накопления знаний является системой дифференциальных уравнений, порядок которой определяется количеством концептов в сообщении.
5. 
6. С целью повышения точности оценки объема накопленной информации и снижения влияния ошибок оценивания разработан метод синтеза асимптотического наблюдателя того, которое обеспечивает минимизацию ошибок оценивания количества информации.
7. Основываясь на предложенном методе оценки количества информации, разработана методика формирования входных потоков информации, которая обеспечивает оптимальное распределение нагрузки каналов.
8. Показано, что при накоплении сложной информации возникают значительные фазовые задержки, что вызывает колебание реального объема информации и ошибки в ее интерпретации, предложена процедура прогноза, который обеспечивает возможность построения процедуры управления входными потоками без возникновения ошибок интерпретации.
9. Разработаны методы построения подсистем накопления информации на основе композиции методов получения начальной информации и методов формирования подсистемы базовых знаний в системах компьютеризованного обучения.
10. Разработаны структуры подсистем накопления информации и проверки знаний в системах компьютеризованного обучения.
11. Разработана прикладная информационная технология и инструментальные средства синтеза системы компьютеризованного обучения с подсистемами накопления информации.
12. Проведенное моделирование и исследование информационной технологии накопления информации подтвердило выдвинутые гипотезы и эффективность предложенных решений.
Предложенные и обоснованные в работе методы построения моделей, оценки информации, построения наблюдателя и управления процессом накопления информации могут быть применены как в системах обучения, так и в технических системах хранения информации.
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