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ВСТУП

Актуальність теми. Інноваційний розвиток підприємств України на сьогодні має здебільшого уповільнений характер. Обмеженість інвестиційних ресурсів підприємств та відсутність досвіду організації процесу управління інноваційним розвитком часто призводить до безсистемності та низької ефективності інноваційних процесів. Разом із тим, жорстка внутрішня та міжнародна конкуренція, зростаючі запити споживачів, мінливе ринкове середовище, прискорений технологічний прогрес потребують від промислових підприємств безперервного та стійкого інноваційного розвитку, який за таких умов не може здійснюватися без виваженої маркетингової стратегії. Саме тому надзвичайної актуальності набуває теоретико-методологічне обґрунтування формування стратегії інноваційного розвитку підприємств, їх об’єднань, інших підприємницьких структур і, насамперед, тих підприємств, які формують промисловий комплекс країни.
Визнання та утворення стратегії інноваційного розвитку промислових підприємств як одного з пріоритетних інструментів досягнення конкурентоспроможності актуалізує пошук джерел – функціональних сфер, спроможних генерувати відповідні конкурентні переваги на кшталт ключових компетенцій. Водночас досвід передових підприємств та організацій високорозвинених країн, зокрема міжнародного та глобального масштабів, свідчить про сприятливі шанси, які створюються завдяки впровадженню маркетингових стратегій у систему їх інноваційного розвитку.

У наукових дослідженнях ще переважає автономний підхід до окреслення предметно-об’єктних та змістовних засад теорій інноваційного розвитку та стратегічного маркетингу, недостатньо висвітлені питання гармонізації їх інструментів, а це здебільшого знижує можливості спільного використання концепції інноваційного розвитку та маркетингового управління задля отримання відчутного синергійного ефекту. Зокрема, в економічній науці ще не сформовано єдиного підходу стосовно ролі маркетингової стратегії та її впливу на інноваційний розвиток промислових підприємств. Так, в періодичній та спеціальній економічній літературі багато уваги приділяється загальнотеоретичній проблематиці маркетингу та маркетингової діяльності підприємства, що розкривається у наукових працях Л. Балабанової, Б. Бермана, В. Герасимчука, С. Гаркавенко, Ю. Дайновського, В. Демідова, Дж.Р. Еванса, П. Зав’ялова, О. Кендюхова, Ф. Котлера, І. Кретова, Є. Крикавського, О. Лабурцевої, Т. Левітта, М. Окландера, А. Павленка, Т. Решетілової, І. Решетнікової, Є. Савельєва, Г. Савіної, О. Тєлєтова, А. Старостіної, Н. Чухрай та інших авторів. Над формуванням теорії стратегії підприємства і, зокрема, маркетингової стратегій як на макрорівні, так і на рівні окремого підприємства працювали такі вчені, як: І. Ансофф, Є. Бельтюков, В. Катькало, Н. Куденко, Ж.-Ж. Ламбен, М. Пітерс, М. Портер, В. Тамбовцев, Д. Траут, П. Хейне, Н. Хрущ та інші. Проблематика щодо інноваційного процесу, інноваційної діяльності, інноваційного розвитку на рівні держави і підприємств висвітлювалась в працях О. Амоші, Є. Бельтюкова, М. Войнаренка, В. Геєця, С. Ілляшенка, М. Кондратьєва, В. Нижника, О. Орлова, П. Перерви, І. Петенко, З. Румянцевої, М. Соломатіна, В. Стадник, Б. Твісса, А. Тельнова, Р. Фостера, І. Шумпетера та інших. Слід зазначити, що вітчизняні вчені зробили певний внесок у поєднання маркетингової та інноваційної складової діяльності підприємства, до них належать С. Ілляшенко, П. Перерва, О. Тєлєтов, Н. Чухрай. Разом із тим залишаються невирішеними питання теоретичного та науково-методичного забезпечення процесів формування та реалізації маркетингових стратегій в контексті управління інноваційним розвитком промислових підприємств. Зазначене актуалізує необхідність вирішення проблем теоретико-методологічного характеру формування і реалізації маркетингової стратегії інноваційного розвитку промислових підприємств, що визначило мету, завдання та структуру дисертаційної роботи.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота відповідає науковому напряму кафедри маркетингу Хмельницького національного університету Міністерства освіти і науки України: «Дослідження маркетингового механізму функціонування підприємств в ринкових умовах», в якій автором обґрунтовані концептуальні методологічні положення сучасних підходів до маркетингового стратегічного управління промисловим підприємством; «Формування механізму управління конкурентним потенціалом промислового підприємства за використання інноваційних маркетинг-логістичних стратегій» (№ ДР 0111U002300, 2011–2012 рр.), де автором запропоновано організаційний механізм формування та реалізації маркетингових стратегій інноваційного розвитку промислових підприємств Хмельниччини; «Формування інноваційної маркетингової стратегії промислових підприємств» (№ ДР 0108U003303, 2008 р.), в рамках якої автором була розроблена класифікація інноваційних маркетингових стратегій промислових підприємств та запропонована методика їх факторного відбору; «Планування інноваційної маркетингової політики промислових підприємств» (№ ДР 0108U003304, 2008 р.), де автором запропонована та апробована методика визначення рівня інноваційного розвитку промислових підприємств; «Розробка та формування інноваційної маркетингової стратегії промислових підприємств» (№ ДР 0108U003305, 2008 р.), де автором проведений аналіз існуючих підходів до формування інноваційних стратегій, дано визначення інноваційній маркетинговій стратегії, запропонований авторський підхід до вибору інноваційної маркетингової стратегії залежно від стану конкуренції ринкового середовища; «Маркетингове оцінювання конкурентного потенціалу підприємства» (№ ДР 0111U009477, 2011–2012 рр.), в якій розроблено методику маркетингового оцінювання інноваційної складової конкурентного потенціалу промислових підприємств; «Комерційні позначення в маркетинговій діяльності підприємства» (№ ДР 0111U009479, 2011–2012 рр.), де автором запропоновано методологію проведення маркетингових досліджень; «Розробка інноваційних стратегій розвитку підприємств легкої промисловості» (№ ДР 012U004292, 2012 р.), де автором запропоновано механізм формування та реалізації маркетингових стратегій інноваційного розвитку підприємств легкої промисловості за використання внутрігалузевого бенчмаркінгу (додаток А).
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розроблення концептуальних теоретико-методологічних положень та обґрунтування управлінських рекомендацій щодо формування та реалізації маркетингових стратегій інноваційного розвитку промислових підприємств.

Досягнення поставленої мети обумовило необхідність вирішення таких завдань: 
· обґрунтувати концептуальні положення щодо управління інноваційним розвитком підприємства на засадах пріоритизації маркетингової складової стратегічного управління за умов використання бенчмаркінгового аналізу;

· оцінити стан інституціонально-нормативного забезпечення процесів інноваційного розвитку та формування і реалізації маркетингових стратегій промислових підприємств України;

· діагностувати, структурувати і класифікувати фактори впливу та визначити проблеми управління інноваційним розвитком промислових підприємств;

· розвинути термінологічний апарат теорії інноваційного розвитку підприємств та субординувати категорії «розвиток», «розвиток підприємства», «інноваційний розвиток»;

· узагальнити теоретико-методологічні засади формування маркетингових стратегій та ідентифікувати понятійно-категорійний апарат в контексті управління інноваційним розвитком промислових підприємств;

· розробити концепцію маркетингового стратегічного управління інноваційним розвитком промислових підприємств;
· обґрунтувати та розробити науково-методичний підхід до проведення маркетингових досліджень щодо визначення стану маркетингового забезпечення інноваційного розвитку промислових підприємств;
· удосконалити технологію комплексного оцінювання інноваційного розвитку підприємств;

· удосконалити метод визначення відповідності стану маркетингового забезпечення цілям інноваційного розвитку промислових підприємств;

· розробити структуру механізму формування та реалізації маркетингових стратегій інноваційного розвитку промислових підприємств;

· обґрунтувати процедуру вибору маркетингової стратегії інноваційного розвитку промислових підприємств за використання матричної моделі.

Об’єктом дослідження виступають процеси стратегічного управління інноваційним розвитком промислових підприємств.

Предметом дослідження є сукупність теоретико-методологічних положень і прикладних аспектів формування та реалізації маркетингових стратегій інноваційного розвитку промислових підприємств.

Методи дослідження. Під час виконання роботи для досягнення поставленої мети застосовано загальнонаукові та спеціалізовані методи дослідження: історичний та контент-аналіз – для дослідження генезису інноваційної теорії та трансформації наукових підходів у теорії стратегії підприємства (пп. 1.1; 3.1; 3.2); гносеологічний аналіз – при вивченні наукової думки щодо формування економічної категорії «інновація» (пп. 1.2); теорії систем і системного аналізу – для ідентифікації інноваційного розвитку підприємства як складової загальної концепції розвитку (пп. 1.3); метод наукової абстракції – для визначення стану інстутиціонально-нормативного забезпечення інноваційного розвитку промислових підприємств України (пп. 2.1); статистичного аналізу, синтезу та порівняння – для виявлення тенденцій інноваційного розвитку і структурних змін на ринку промислової продукції України у цілому та машинобудівних підприємств та підприємств легкої промисловості регіону (пп. 2.2); системний підхід, факторний та логічний аналіз – при діагностуванні та структуризації факторів впливу та ідентифікації проблеми управління інноваційним розвитком промислових підприємств (пп. 2.3); системного аналізу – для ідентифікації наявних маркетингових стратегій в наборі стратегічного управління підприємством (пп. 3.3); систематизації та узагальнення – при використанні маркетингового менеджменту у формуванні та реалізації маркетингової стратегії підприємства (пп. 3.4) та формуванні концепції маркетингового стратегічного управління інноваційним розвитком промислових підприємств (пп. 4.1); методичний підхід до проведення маркетингових досліджень щодо визначення стану маркетингового забезпечення інноваційного розвитку промислових підприємств (пп. 4.2); методи інтегрального оцінювання інноваційного розвитку підприємств (пп. 4.3); бенчмаркінговий аналіз – для визначення стану інноваційного розвитку підприємств за використання бенчмаркінгу (пп. 4.4); методи опитування та експертних оцінок – для визначення відповідності стану маркетингового забезпечення цілям інноваційного розвитку промислових підприємств (пп. 5.2); кластерного аналізу – для формування кластерів промислових підприємств відповідно до спільних характеристик маркетингового забезпечення стану інноваційного розвитку підприємства (пп. 5.3); методи економіко-математичного моделювання – при формуванні матричної моделі маркетингової стратегії інноваційного розвитку промислових підприємств (пп. 5.4); ситуаційного аналізу – для практичного обґрунтування управлінських рішень щодо вибору та запровадження маркетингової стратегії інноваційного розвитку на підприємстві (пп. 5.5); графічний (для наочного подання результатів дослідження).

Інформаційну базу дослідження сформували: наукові праці та розробки провідних вітчизняних і закордонних вчених з питань маркетингової діяльності, маркетингового стратегічного управління, управління інноваційним розвитком промислових підприємств; офіційні статистичні матеріали Державного комітету статистики; чинні законодавчі та нормативно-правові акти України щодо організації та здійснення інноваційної діяльності підприємствами; річні та квартальні звіти промислових підприємств; дані про інноваційну та маркетингову діяльність промислових підприємств Хмельницької області, отримані на підставі маркетингових досліджень та спостережень автора.

Наукова новизна одержаних результатів. Наукова новизна сформульованих в дисертаційній роботі основних положень, висновків та рекомендацій полягає в тому, що вони у сукупності вирішують важливу наукову проблему розробки та обґрунтування теоретико-методологічних положень щодо формування та реалізації маркетингових стратегій інноваційного розвитку промислових підприємств.

Основні результати, що містять наукову новизну, полягають у такому:

вперше:
· розроблено концепцію маркетингового стратегічного управління інноваційним розвитком промислових підприємств, яка враховує особливості їх інноваційного розвитку, містить у своїй структурі об’єкт і предмет (інноваційний розвиток промислового підприємства виступає об’єктом концепції, а формування та реалізація маркетингової стратегії – предметом, що забезпечує результативність інноваційного розвитку промислового підприємства) та передбачає обґрунтування доцільності формування маркетингової стратегії інноваційного розвитку промислових підприємств (МСІРПП); застосування відповідних принципів щодо її формування і реалізації; формулювання її цілей та пріоритетних завдань; побудову механізмів формування та створення умов щодо забезпечення її ефективної реалізації;

· розроблено методологію проведення маркетингових досліджень, що уможливлює оцінювання наявного стану маркетингового забезпечення інноваційного розвитку промислових підприємств, дозволяє виявити причини його недостатнього рівня, визначити міру узгодженості маркетингової та інноваційної складових діяльності промислових підприємств, а також сформувати пропозиції щодо усунення виявлених недоліків;
· побудовано механізм формування та реалізації МСІРПП, який базується на чітко окресленій послідовності дій (процесів) та їх циклічній повторюваності у відповідності із концепцією маркетингового стратегічного управління та процедури бенчмаркінгу, що забезпечує безперервність інноваційного розвитку підприємств;

удосконалено:
· метод комплексного оцінювання інноваційного розвитку підприємств шляхом адаптування та доповнення існуючих інтегральних методів оцінювання, що, на відміну від існуючих, дозволяє здійснювати оцінювання інноваційного розвитку промислового підприємства з урахуванням показників продуктових, процесових та організаційно-управлінських інновацій, а також їх динамічної складової;

· методологічний підхід до оцінювання відповідності маркетингової стратегії інноваційним цілям підприємства, в основу якого покладено концепцію галузевого бенчмаркінгу та алгоритм послідовних дій, котрий на відміну від існуючих, забезпечує безперервне адаптування та коригування маркетингової стратегії промислового підприємства, зорієнтованої на створення сприятливих умов для його інноваційного розвитку;

· механізм вибору маркетингової стратегії інноваційного розвитку промислових підприємств, яка на відміну від традиційних, що переважно ґрунтуються на співставленні матричних підходів, передбачає здійснення двостадійного процесу: на першій стадії здійснюється очищення кластерного поля від аномальних (негативних) позицій, на другому етапі критерієм віднесення того чи іншого підприємства до певного кластера виступає відповідність маркетингового забезпечення стану інноваційного розвитку підприємства. Візуалізація цього співвідношення дозволяє отримати актуальну інформацію для вибору або (та) модифікації існуючої маркетингової стратегії інноваційного розвитку;

набули подальшого розвитку: 
· термінологічний апарат теорії інноваційного розвитку підприємств субординуванням змістовних дефініцій «розвиток», «розвиток підприємства», «інновація», «інноваційний розвиток», що дало можливість на підставі контент-аналізу визначити термін «інноваційний розвиток підприємства» як безперервний процес, під час якого відбувається безупинний пошук та/або створення нових технологій, матеріалів, інших видів ресурсів, їх подальше використання в діяльності господарюючого суб’єкта задля забезпечення максимального задоволення потреб і запитів споживачів найбільш ефективним способом та створення конкурентних переваг у мінливому зовнішньому середовищі. Це, на відміну від існуючих підходів, дозволяє більш точно визначати сутність інноваційного розвитку підприємств і більш повно його охарактеризувати, що є необхідним при визначенні видів інноваційного розвитку, притаманних промисловим підприємствам; 
· інституціонально-нормативне забезпечення інноваційної діяльності промислових підприємств, що базується на детальній субординації чинних нормативно-правових актів, які регламентують державне втручання в інноваційну діяльність у базових галузях економіки і створюють передумови управління інноваційним розвитком промислових підприємств. Це дало можливість включити інституціонально-нормативне забезпечення до складу інформаційної бази формування МСІРПП;

· аналітичні підходи до визначення стану та тенденцій інноваційного розвитку промислових підприємств, що дозволяє виявити проблемні питання, які виникають в ході здійснення цими підприємствами інноваційної діяльності, і визначити основні напрями їх вирішення через інтегрування маркетингового стратегічного управління в інноваційну діяльність промислових підприємств задля досягнення ефективного інноваційного розвитку; 

· систематизація факторів впливу на інноваційний розвиток промислових підприємств, яка, на відміну від існуючих систем їх поділу передбачає комплексне використання двох ознак кваліфікації факторів: за характером активізації інноваційної діяльності, та за напрямом впливу, результатом чого є формування відповідної матриці віднесення ідентифікованих факторів впливу на інноваційний розвиток підприємств. Врахування дії зазначених факторів уможливлює оптимізацію МСІРПП;

· теоретико-методологічні засади формування маркетингових стратегій з позицій сучасного етапу розвитку теорії стратегії фірми, стратегізації підприємницької діяльності та маркетингового менеджменту, врахування при формуванні стратегічних цілей підприємства його маркетингової складової, що, на відміну від традиційних підходів, дає можливість досліджувати процеси формування та реалізації маркетингової стратегії підприємства в контексті розвитку теорії стратегії підприємства та стратегічного маркетингового управління, а саме, уточнено такі поняття, як: «стратегія інноваційного підприємства», «маркетингова стратегія підприємства», «маркетинговий менеджмент». Такий підхід уможливлює в подальшому розгляд маркетингової стратегії як невід’ємної складової інноваційного розвитку промислового підприємства.

Практичне значення одержаних результатів полягає у розробці теоретико-методологічних та методичних положень, аналітичних та організаційних механізмів та інструментів, що дозволяє сформувати цілісний підхід до формування та реалізації маркетингової стратегії інноваційного розвитку промислових підприємств, а також покращити маркетингову та інноваційну діяльність інших суб’єктів управління. Вони використовуються у практичній діяльності:

· місцевих органів влади при розробці і виконанні регіональних програм розвитку промисловості, інноваційного розвитку, розвитку підприємництва; забезпеченні стійких темпів зростання ефективності промислового виробництва регіону;

· торгово-промислової палати та громадських організацій при здійсненні галузевого та міжнародного аналізу впливу маркетингової діяльності на інноваційний розвиток підприємств;

· промисловими підприємствами при здійсненні різноманітних аспектів маркетингової, науково-технічної, аналітичної та управлінської діяльності, спрямованої на інтенсифікацію їх інноваційного розвитку;

· вищих навчальних закладів при підготовці спеціалістів (магістрів) економічних та управлінських спеціальностей в якості основи навчальних дисциплін «Стратегічний маркетинг»; «Товарно-інноваційна політика»; «Інноваційний маркетинг» або одного з розділів загальних дисциплін, пов’язаних з маркетингом, управління інноваційною діяльністю та аналізом підприємств.

Науково-методичні, організаційні та практичні рекомендації дисертації знайшли відображення в системі управління економікою Хмельницької області та сприяють інтенсифікації інноваційного розвитку промислових підприємств та інноваційному розвитку регіону в цілому (довідка № 01-03/1721 від 21.08.2012 р. видана Головним управлінням економіки Хмельницької обласної державної адміністрації), додаток Б.

Окремі положення, обґрунтовані в дисертаційній роботі, щодо проведення маркетингових досліджень ідентифікації змісту та рівня маркетинг-логістичного забезпечення діяльності та визначення стану інноваційного розвитку машинобудівних підприємств та підприємств легкої промисловості були використані в роботі Головного управління статистики у Хмельницькій області довідка № 04028/246 від 15.12.2010 р. (проведено анкетне обстеження маркетинг-логістичного забезпечення та оцінювання використання автоматизованих управлінських систем підприємств машинобудування Хмельницької області), довідка № 04028/247 від 15.12.2010 р. (проведено анкетне обстеження діяльності підприємств легкої промисловості Хмельницької області), додаток В.

Отримані наукові результати впроваджені в діяльність низки машинобудівних підприємств: ДП «Новатор» (довідка № 213 від 10.02.2011 р.), ВАТ «Темп» (довідка № 96 від 26.11.2009 р.), ВАТ «Красилівський машинобудівний завод» (довідка № 15/315 від 13.11.2011 р.), ПАТ «Укрелектроапарат» (довідка № 73 від 10.10.2012 р.), а також підприємств легкої промисловості: КП Хмельницька фабрика індивідуального пошиття взуття (довідка № 55 від 14.10.2010 р.), ТОВ «Аніспром» (довідка № 946 від 23.12.2010 р.), ТОВ «Тканини Поділля» (довідка № 12 від 14.11.2012 р.), додаток Г.

Рекомендації щодо проведення маркетингових досліджень інноваційного розвитку промислових підприємств, а також методичні підходи щодо інтегрування маркетингових стратегій в інноваційну діяльність підприємств з метою забезпечення їх інноваційного розвитку використовуються в діяльності Української Асоціації маркетингу (довідка № 116 від 23.10.2012 р.), Всеукраїнської спілки вчених-економістів (довідка № 18-11/2012 від 30.11.2012 р.), ТОВ «Економічний науково-освітній центр» (довідка № 17/10 від 15.10.2012 р.), Хмельницького державного центру науки, інновацій та інформатизації (довідка № 160-01/160 від 27.11.2012 р.), Хмельницької торгово-промислової палати (довідка № 22-01/727 від 24.10.2012 р.) (додаток Д).

Теоретичні розробки та практичні результати дисертації введені у навчальний процес Хмельницького національного університету та використовуються при викладанні лекційних курсів і веденні практичних занять (довідка про впровадження від 30.07.2012), додаток Е.
Крім того автором запатентовані методики проведення маркетингових досліджень та отримані: Свідоцтво про реєстрацію авторського права на твір № 33120 від 5.05.2010 р, видано Державним департаментом інтелектуальної власності, літературний науковий твір «Методика проведення маркетингових досліджень «Маркетингове забезпечення діяльності підприємств легкої промисловості»« та Свідоцтво про реєстрацію авторського права на твір № 35010 від 15.09.2010 р, видано Державним департаментом інтелектуальної власності, літературний науковий твір «Методика проведення маркетингових досліджень «Маркетинг-логістичного забезпечення та використання автоматизованих управлінських систем на підприємствах машинобудування» (додаток Ж).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою працею, у якій сформульовано й обґрунтовано авторські підходи до розроблення теоретико-методологічних і методичних основ формування та реалізації маркетингових стратегій інноваційного розвитку промислових підприємств. Наукові положення, висновки і рекомендації, наведені в роботі, отримані автором самостійно. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертаційній роботі використано лише ті положення, що є результатом особистого дослідження автора. Внесок автора в колективно опубліковані праці конкретизовано у списку публікацій.

Апробація результатів дисертації. Основні положення, висновки і результати дисертаційної роботи доповідалися й одержали позитивну оцінку на наукових і науково-практичних міжнародних конференціях і симпозіумах, зокрема: ІІ Польсько-українській науковій конференції «Техніко-економічне сприяння розвитку підприємництва» (м. Краків, 2005 р.); VIII міжнародній науково-практичній конференції «Наука і освіта «2005»» (Дніпропетровськ, 2005 р), ІІІ–VII міжнародній науково-практичній конференції «Маркетинг інновацій і інновації у маркетингу» (м. Суми, 2008–2012 рр.); VII–ХІ міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми планування виробництва в ринкових умовах» (м. Алушта, 2008–2012 рр.); І–VІ міжнародній науково-практичній конференції «Маркетингові технології в умовах інноваційного розвитку економіки» (м. Хмельницький, 2005–2011 рр.); І–III міжнародній науково-практичній конференції «Управління інноваційним процесом в Україні: проблеми, перспективи, ризики» (м. Львів, 2006, 2008, 2010 рр.); ІІІ–XIІ міжнародній науково-практичній конференції «Маркетинг в Україні» (м. Київ, 2003–2011 рр.); ІІІ–VIII Міжнародній науково-практичній конференції «Маркетинг та логістика в системі менеджменту» (м. Львів, 2002, 2004, 2006, 2008, 2010, 2012 рр.), ІV міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні проблеми інноваційного розвитку держави» (м. Дніпропетровськ, 2010 р.); І міжнародній науково-практичній конференції «Інноваційні напрямки розвитку маркетингу: теорія і практика» (м. Луганськ, 2011 р.); V Всесвітньому конгресі «Авіація у XXI столітті», «Безпека в авіації та космічні технології» (м. Київ, 2012 р.)
Публікації. За темою дисертаційної роботи опубліковано 63 наукові праці загальним обсягом 122,2 друк. арк., у тому числі: 6 монографій (з яких 1 одноосібна – 32,66 друк. арк.), 33 статті у наукових фахових виданнях, з них 20 – одноосібних, 14 – тези доповідей на міжнародних та всеукраїнських науково-практичних конференціях та симпозіумах. Особисто автору належить 64,18 друк. арк.
Структура та обсяг роботи. Дисертація містить вступ, 5 розділів, висновки, додатки, список використаних джерел (532 найменування на 49 сторінках). Загальний обсяг дисертації – 504 сторінок, у тому числі основного тексту – 396 сторінок. Дисертація містить 44 таблиці (з них 16 на 19 окремих сторінках), 51 рисунок (з них 9 на окремих сторінках), 14 додатків на 59 сторінках.
ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі наведено теоретичне узагальнення та нове вирішення наукової проблеми – розроблення теоретичних положень та прикладних рекомендацій щодо формування та реалізації маркетингових стратегій інноваційного розвитку промислового підприємства. Наведені у дисертаційній роботі наукові теоретичні та практичні результати сприятимуть виокремленню стратегічних напрямів концентрації маркетингових зусиль для ідентифікування інноваційної активності промислових підприємств, з’ясування рівня їх інноваційного розвитку, визначення рівня маркетингового забезпечення діяльності промислових підприємств, формування маркетингової стратегії в залежності від стану інноваційного розвитку підприємства, а отже комплексного та системного удосконалення процесу управління інноваційним розвитком промислових підприємств.

Найбільш вагомі теоретичні та практичні результати роботи полягають у такому:

1. Досягнення стратегічної мети інтеграції України до світового співтовариства та належного її позиціонування в умовах жорсткої конкуренції як на рівні географічних, так і товарних ринків, є практично неможливим без застосування нової техніки та технологій. Застосування інноваційних підходів у процесі розширеного відтворення забезпечує країні прискорений розвиток. Запропоновано новий критеріальний підхід до систематизації розвитку. В результаті узагальнення концептуальних засад інноваційного розвитку доповнено і уточнено понятійно-термінологічний апарат управління інноваційним розвитком підприємства. Науково обґрунтовано та субординовано такі поняття, як: «розвиток», «розвиток підприємства», «інновація», «інноваційний розвиток», що дало можливість на підставі контент-аналізу визначити термін «інноваційний розвиток підприємства» як безперервний процес, під час якого відбувається безупинний пошук та (або) створення нових технологій, матеріалів, інших видів ресурсів, їх подальше використання в діяльності господарюючого суб’єкта задля забезпечення максимального задоволення потреб і запитів споживачів найбільш ефективним способом та створення конкурентних переваг у мінливому зовнішньому середовищі. 
2. Розвинено підходи до інституціонально-нормативного забезпечення інноваційної діяльності промислових підприємств, що базуються на детальному аналізі чинних нормативно-правових актів, які регламентують державне втручання в інноваційну діяльність у базових галузях економіки, і створюють передумови управління інноваційним розвитком промислових підприємств. Аргументовано важливість інституціонально-нормативного регулювання для забезпечення сталого інноваційного розвитку промислових підприємств.
3. При здійсненні узагальнення отриманої в процесі аналізу інноваційного розвитку промисловості та промислових підприємств інформації, були виявлені фактори, що сприяють активізації інноваційного розвитку, а також ті, що спричинюють йому супротив, що дало можливість їх систематизувати та класифікувати за характером активізації інноваційної діяльності, з подальшим їх групуванням на екзогенні та ендогенні. 

4. За результатами проведеного аналізу теоретичних домінант та концептуальних положень формування і реалізації стратегії підприємства та її складової – маркетингової стратегії, дістали подальшого розвитку теоретико-методологічні засади формування маркетингових стратегій та їх понятійно-категорійний апарат з позицій сучасного етапу розвитку маркетингового менеджменту, врахування при формуванні стратегічного набору підприємства його маркетингової складової, що актуалізує дослідження процесів формування та реалізації маркетингової стратегії підприємства в контексті розвитку теорії стратегії підприємства та стратегічного маркетингового управління. Уточнено такі поняття, як: «стратегія», «стратегія підприємства», «стратегія інноваційного підприємства», «маркетингова стратегія підприємства», «маркетинговий менеджмент». Такий підхід уможливлює в подальшому розглядати маркетингову стратегію як систему забезпечення інноваційного розвитку промислового підприємства
5. Розкрито взаємозв’язок маркетингового менеджменту з концепціями маркетингу і менеджменту та визначено його місце у сучасній теорії економічних знань. Удосконалено підходи до систематизації концепцій управління маркетингом. Доведено, що здійснення маркетингової діяльності у довготривалій перспективі може забезпечити формування на підприємстві відповідної маркетингової стратегії, а інтеграцію стратегічного маркетингового управління з інноваційною діяльністю можна за рахунок формування дієвого механізму стратегічного маркетингового забезпечення інноваційної діяльності.
6. Сформовано концепцію маркетингового стратегічного управління інноваційним розвитком промислових підприємств, яка враховує особливості їх інноваційного розвитку, містить у своїй структурі об’єкт і предмет (інноваційний розвиток промислового підприємства виступає в якості об’єкту концепції, а формування та реалізація маркетингової стратегії – предметом, що забезпечує результативність інноваційного розвитку промислового підприємства). Обґрунтовано доцільність формування маркетингової стратегії інноваційного розвитку промислових підприємств (МСІРПП); застосування відповідних принципів щодо її формування і реалізації; формулювання її цілей та пріоритетних завдань; побудову механізмів формування та створення умов щодо забезпечення її ефективної реалізації. Для визначення можливостей реалізації концепції МСІРПП промисловими підприємствами України доцільним є оцінювання умов господарювання, аналіз тенденцій та узагальнення досвіду інноваційного розвитку провідних підприємств за різними секторами економіки України.
7. На основі запропонованої концепції МСІРПП розроблено методологію проведення маркетингових досліджень ідентифікації змісту та визначення стану маркетингового забезпечення та рівня інноваційного розвитку промислових підприємств. Використання методології уможливлює оцінювання наявного стану маркетингового забезпечення інноваційного розвитку промислових підприємств, дозволяє виявити причини його недостатнього рівня; визначити міру узгодженості маркетингової та інноваційної складових діяльності промислових підприємств, а також сформувати пропозиції щодо усунення виявлених недоліків
8. Удосконалено технологію комплексного оцінювання інноваційного розвитку підприємств шляхом адаптування та доповнення існуючих інтегральних методів оцінювання, яка, на відміну від існуючих, дозволяє здійснювати оцінювання інноваційного розвитку промислового підприємства з урахуванням показників продуктових, процесових та організаційно-управлінських інновацій, а також їх динамічної складової. Запропоновано коефіцієнт інноваційного розвитку, який враховує динамічну складову інноваційного розвитку підприємства, що досягається через співставлення його значення у поточному році з базисним. Базисним вважається рік, коли підприємство отримувало найкращі показники інноваційної діяльності, в обраному періоді часу (для інноваційних підприємств – останні 3 роки). Доведено, що за будь-якого іншого варіанта нерівності інноваційний розвиток не відбувається. 
9. На основі концепції МСІРПП запропоновано  методологічний підхід до оцінювання відповідності маркетингової стратегії інноваційним цілям підприємства. Визначено послідовність дій та сформовано алгоритм узгодженості маркетингового забезпечення з цілями інноваційного розвитку промислових підприємств за застосування бенчмаркінгу, який передбачає багатофакторне дослідження діяльності підприємств, аналіз впливу внутрішнього та зовнішнього середовища, врахування можливостей та загроз, сильних і слабких сторін підприємств, формування залежності між рівнем маркетингового забезпечення та станом інноваційного розвитку промислових підприємств за використання бенчмаркінгового аналізу, ідентифікацію змісту і рівня маркетингового забезпечення інноваційного розвитку промислових підприємств у розрізі машинобудівної галузі та галузі легкої промисловості. Запропонований алгоритм забезпечує безперервне адаптування та коригування маркетингової стратегії промислового підприємства, зорієнтованої на створення сприятливих умов для його інноваційного розвитку
10. За авторською методикою проведено маркетингові дослідження та ідентифіковано зміст і стан маркетингового забезпечення та визначено рівень інноваційного розвитку промислових підприємств, що за допомогою кластерного аналізу дало можливість побудувати матрицю вибору маркетингових стратегій «маркетингове забезпечення/інноваційний розвиток». Здійснено моделювання узагальнюючих показників, за допомогою порівняння з якими аналогічних показників підприємств аналізованої вибірки, можна визначити еталонне підприємство і в подальшому використати його досвід для удосконалення маркетингової стратегії інших досліджуваних підприємств. Розроблено програмне забезпечення, яке дозволяє обирати одну з альтернативних стратегій інноваційного розвитку з матричного поля.
11. Розроблено механізм формування та реалізації МСІРПП, який складається з низки послідовних дій (процесів), циклічність виконання яких забезпечує безперервність інноваційного розвитку підприємств: в якості базового методу для здійснення аналізу інноваційного розвитку підприємства обрано бенчмаркінг, визначено етапність та межі його проведення; обґрунтовано необхідність і можливість застосування різноманітних видів бенчмаркінгу залежно від стану конкурентного ринкового середовища; розроблено методичний підхід для визначення стану і рівня маркетингового забезпечення діяльності промислових підприємств; запропоновано методичний підхід для врахування у маркетинговій діяльності підприємства її інноваційної компоненти; запропоновано модель організаційного механізму формування і реалізації МСІРПП, яка також враховує вплив ключових чинників, що сприяють активізації інноваційного розвитку, а також спричинюють йому супротив, і мають екзогенний або ендогенний характер походження (в моделі – рушійні сили інноваційного розвитку промислових підприємств).
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