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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ
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ЦСЄ – Центрально-Східна Європа

ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Глобалізація світової економіки й фінансових ринків призвела до значних змін умов розвитку банківських систем. Почастішали банківські кризи, які охоплюють великі групи країн,  особливо це гостро виявляється в країнах з ринками, що розвиваються. Ці кризи спричинені сполученням різних аналітичних чинників, зокрема, економічними, інституційними, політичними та психологічними.

Світовий досвід банківських криз є досить великий. Зокрема, за ХХ століття майже не залишилося країн, що не відчули банківської кризи тією чи іншою мірою. З кінця 70-х років ХХ століття системних банківських криз зазнали більше, ніж 70 країн світу, зокрема і країни Центрально-Східної Європи. Кожна з них боролася з кризою по-своєму. Ретельне вивчення  умов розвитку банківських криз у цих країнах, аналіз шляхів їх подолання повинен допомогти вибудувати грамотну стратегію регулювання таких криз та можливі шляхи виходу з них. 

Наукова розробка цієї теми для України сьогодні є особливо актуальною з огляду на потреби стабілізувати економічну та фінансову ситуацію, в тому числі і у банківському секторі, прагнення брати повноправну участь у світовому інтеграційному процесі та використовувати його потенціал для вирішення проблем власного розвитку.

Серед основних дослідників банківських криз та механізмів їх регулювання виділяють праці таких науковців: К. Рейнхарда, К. Рогоффа,        Л. Лаевена, Ф. Валенсії та Г. Камінскі. Значний внесок у розвиток теорії банківських криз та механізмів боротьби з ними здійснили й такі відомі зарубіжні вчені, як Е. Детрагіаш, Дж. Хо, Р. Дуттагупта, П. Кашін, К. Міної,    Х. Рейс, Дж. Бойд,  Дж. Де Ніколо, Е. Лук’янова. Теорії поширення банківських криз були доповнені працями М. Бордо, А. Муршіда, Т. Трессела та К. Вегха. Аналіз інституційного регулювання банківських криз був об’єктом досліджень таких вчених, як Л. Жакома Х., Н. Дардаса, А. Гіба, Х. Танг, Е. Золі та               І. Клучнікової.

Серед досліджень українських учених, присвячених банківським кризам та механізмам їх регулювання, варто виділити праці Г. А. Багратяна,                      О. І. Барановського, Д. В. Гринькова, І. А. Зарицької, М. С.  Іванич-Дроздовської, О. М. Коваленко, А. О. Ковалюка, В. В. Козюка, Н. І. Корецької, В. П. Кравченко, А. Ю. Кравця, В. М. Кузьменко, В. І. Міщенка, Е. О. Назарова, Н. Й. Реверчука, К. В. Рудого, Т. С.  Смовженко, А. П. Степаненко,                    О. О. Терещенка, О. О. Чуб, В. В. Шпачука та ін.

Проведений аналіз наукових джерел свідчить, що питання інституційних механізмів регулювання банківських криз, особливо в країнах Центрально-Східної Європи, ще недостатньо вивчені, що зумовлює необхідність їх комплексного дослідження та аналізу. Недостатність досліджень і праць, присвячених розробці дієвих механізмів стримування та регулювання банківських криз, правильного та раціонального їх застосування, засвідчують актуальність теми дослідження. Необхідність знаходження раціональних шляхів регулювання банківських криз з метою поліпшення банківської системи країни і відповідно її загального економічного становища стали причиною вибору теми дисертації, визначили її мету, завдання та структуру дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана у межах науково-дослідної теми кафедри міжнародного економічного аналізу і фінансів факультету міжнародних відносин Львівського національного університету імені Івана Франка: “Дослідження механізмів інституційних змін та інституційного середовища економічного розвитку в країнах Центрально-Східної Європи” (номер державної реєстрації 0110U003149, січень 2010 – грудень 2012 року). Особисто дисертантом проаналізовано інституційні механізми регулювання банківських криз у країнах Центрально-Східної Європи, визначено ті механізми, що мали найефективніший вплив на подолання кризи та потребували застосування меншої кількості фінансових ресурсів.

Мета та завдання дослідження. Метою роботи є виявлення та обґрунтування оптимальних інституційних механізмів регулювання банківських криз у країнах Центрально-Східної Європи, розробка практичних рекомендацій щодо боротьби з банківськими кризами у цих країнах.

Системний підхід до реалізації поставленої мети зумовив низку завдань, які потрібно розв’язати:

· дослідити економічну природу поняття банківська криза, підходи до її аналізу та регулювання, порівняти підходи до класифікації банківських криз, сформувати повну видову класифікацію банківських криз;

· визначити і класифікувати основні інституційні механізми регулювання банківських криз;

· проаналізувати банківські кризи, що відбулися у країнах Центрально-Східної Європи;

· простежити поширення банківських криз, виявити головні канали поширення банківських криз на сусідні країни;

· дослідити головні інституційні механізми стримування та регулювання банківських криз, що були застосовані країнами Центрально-Східної Європи;

· визначити, чи стратегії підтримки банків, що вимагають залучення значних державних фінансових ресурсів, сприяють поліпшенню економічних показників у період кризи; 

· визначити та обґрунтувати вплив залучення державних фінансових ресурсів на регулювання банківських криз у країнах Центрально-Східної Європи;
· дослідити взаємозв’язок між застосування значної кількості державних фінансових ресурсів та швидкістю та ефективністю регулювання банківських криз у країнах Центрально-Східної Європи;
· дослідити вплив незалежності центрального банку на ефективність регулювання банківських криз в країнах ЦСЄ;

· виявити взаємозв’язок між витратами на банківські кризи і незалежністю центрального банку, з одного боку, і між темпом інфляції та незалежністю центрального банку, з іншого, у країнах Центрально-Східної Європи;

· розробити рекомендації ефективного застосування інституційних механізмів регулювання банківських криз для країн Центрально-Східної Європи.

Об’єктом дослідження є економіки країн Центрально-Східної Європи у період банківських криз.

Предмет дослідження – інституційні механізми регулювання банківських криз, які застосовували країни Центрально-Східної Європи для стримування та розв’язання криз.

Методи дослідження. Теоретичною та методологічною базою дисертаційного дослідження є основні принципові положення теорій банківських криз, наукові праці та практичні дослідження вітчизняних та зарубіжних учених з інституційних механізмів регулювання банківських криз.

Методологічним підґрунтям дисертаційної роботи є як загальнонаукові, так і спеціальні економічні методи, які в комплексі застосовували для вирішення поставлених завдань та досягнення мети дослідження. У роботі використано сукупність різноманітних методів наукового пізнання. Для розвитку та удосконалення теорії інституційних механізмів регулювання банківських криз у країнах Центрально-Східної Європи було застосовано загальнонаукові методи аналізу та синтезу, абстрагування, систематизації та класифікації (Розділ 1, Розділ 2, Розділ 3). Групування та порівняння, кореляційний аналіз та тест Грейнджера, емпіричні та графічні методи допомогли визначити основні канали поширення банківських криз на сусідні країни, основні шляхи стримування та регулювання банківських криз у країнах Центрально-Східної Європи, визначити вплив незалежності центрального банку на регулювання банківських криз (Розділ 2, Розділ 3) тощо; на цій основі з допомогою індуктивного та дедуктивного методів було розроблено концепцію аналізу впливу застосування методів, що потребують залучення більшої кількості фінансових ресурсів, на регулювання банківських криз; розроблено рекомендації щодо застосування інституційних механізмів регулювання банківських криз, враховуючи особливості економік країн ЦСЄ. Для емпіричної перевірки проведених досліджень застосовували статистичні методи. Для дослідження та моделювання каналів поширення банківських криз, визначення ефективності політики регулювання банківських криз використовували методи кореляційного та регресійного аналізу (Розділ 2, Розділ 3).

Інформаційною базою дослідження є наукові та аналітичні праці українських та закордонних учених, офіційні публікації статистичних органів країн Центрально-Східної Європи, міжнародних організацій (Світовий Банк, ООН, МВФ, ЄБРР, ОЕСР), Державного комітету статистики, Міністерства економічного розвитку і торгівлі України та Національного банку України, періодичні видання, матеріали міжнародних конференцій, інтернет-ресурси.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у розвитку теоретико-методологічних положень і у розробці практичних рекомендацій щодо застосування інституційних механізмів у регулюванні банківських криз у країнах Центрально-Східної Європи. 
Основні результати дисертаційного дослідження, що характеризують його новизну, розкривають особистий внесок автора у вивченні обраної тематики і виносяться на захист, є такі:

вперше:

· проаналізовано  вплив частоти та ефективності застосування різних механізмів регулювання банківських криз в країнах Центрально-Східної Європи в період 1990-2011 рр. на швидкість регулювання банківської кризи та виявлено, що для країн ЦСЄ застосування значних фінансових ресурсів не обов’язково зумовлює ефективніший вихід з рецесії, а інколи, навпаки, загострює ситуацію і поглиблює кризу.

удосконалено:

· теоретичні підходи до поняття банківська криза, класифікації банківських криз та інституційних механізмів регулювання банківських криз;

· теоретико-методологічні та концептуальні підходи до дослідження банківських криз у країнах Центрально-Східної Європи шляхом вивчення інституційних механізмів їх регулювання;

· дослідження каналів поширення банківських криз, зокрема, яким чином кризи поширюються на сусідні країни; виявлено, що основними каналами поширення банківських криз є валютно-кредитний канал та канал міжнародної торгівлі;
набули подальшого розвитку:

· понятійний апарат теорії банківських криз в частині інституційного регулювання банківських криз у країнах Центрально-Східної Європи;

· рекомендації щодо ефективного застосування політик стримування та розв’язання банківських криз у країнах ЦСЄ з метою швидкого виходу з рецесії та відновлення економіки;

· аспекти поширення банківських криз, зокрема, канали поширення на сусідні країни;

· дослідження впливу державних фінансів та незалежності центральних банків на регулювання банківських криз; простежено та змодельовано вплив незалежності центральних банків країни на ефективність регулювання банківських криз у країнах Центрально-Східної Європи; виявлено, що вищий рівень незалежності центрального банку не сприяє ефективнішому регулюванню банківських криз.

Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає у тому, що досліджені інституційні механізми регулювання банківських криз у країнах Центрально-Східної Європи та розроблені рекомендації щодо їх ефективного використання можуть використовуватись центральними органами виконавчої і законодавчої влади при розробці стратегій уникнення та швидкого виходу з банківської кризи. Матеріали роботи можуть використовувати наукові працівники у процесі подальшого дослідження проблем банківського сектора, а також викладачі вищих навчальних закладів під час підготовки лекцій, спецкурсів та навчальних посібників з цієї тематики.

Результати дисертаційної роботи були використані у процесі підготовки аналітичних документів банку “Київська Русь”, зокрема, аналітичних записок до управління Національного банку України у Львівській області, а також під час розроблення рекомендацій за результатами комунікативних заходів, проведених банком (довідка № 1730 від 17 жовтня 2012 р.).

Основні теоретичні положення, методичні підходи до регулювання банківських криз у країнах Центрально-Східної Європи, розроблені у дисертаційній роботі, були використані підчас формування методичного забезпечення та викладанні нормативних дисциплін “Банківська справа” та “Валютна політика” для студентів спеціальності “Міжнародні економічні відносини” факультету міжнародних відносин Львівського національного університету імені Івана Франка (довідка № 4291-Н від 5 листопада 2012р.).
Результати аналізу впливу незалежності центральних банків на ефективність регулювання банківських криз , а також результати визначення основних каналів поширення банківських криз були використанні під час формування програми соціально-економічного розвитку Львівської області на 2013 рік. Пропозиції та рекомендації щодо регулювання та забезпечення стабільності банківської системи України були застосовані у моделюванні інвестиційних ризиків потенційних інвесторів на середньострокову перспективу Головним управлінням економіки та промислової політики Львівської обласної державної адміністрації (довідка №1/52/3106 від 22.10.2012 р.).
Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаним науковим дослідженням, усі наукові результати, що викладені у дисертації і виносяться на захист, отримані автором особисто.

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертації обговорено на наукових семінарах кафедри міжнародного економічного аналізу і фінансів Львівського національного університету імені Івана Франка, а також апробовано на таких наукових зібраннях: 

· “Актуальні проблеми економіки та менеджменту: теоретичні і практичні аспекти”. І Міжнародна науково-практична конференція, Хмельницький національний університет, м. Хмельницький, 3–5 червня 2010 року;

· “Актуальні проблеми економіки 2010”. IV Міжнародна науково-практична конференція, Національна академія управління, м. Київ, 10 грудня 2010 року;

· “Міжнародні відносини: політичні, правові, економічні, лінгвокраїнознавчі аспекти”, наукова конференція факультету міжнародних відносин, присвячена350-річчю Львівського національного університету імені Івана Франка, Львівський національний університет імені Івана Франка, факультет міжнародних відносин, м. Львів, 8–9 лютого 2011 року;

· “Актуальні проблеми розвитку національної економіки України”, міжнародна науково-практична конференція, Львівський національний університет імені Івана Франка, економічний факультет, м. Львів, 13–14 травня 2011 року;

· “Формування та розвиток макроекономічних систем в аспекті економічного розвитку України у ХХІ столітті”, Міжнародна науково-практична конференція, Аналітичний центр “Нова Економіка”, м. Київ, 16–17 вересня, 2011 року;

· “Актуальні проблеми міжнародних відносин: політичні, правові та економічні аспекти”, Міжнародна науково-практична конференція, Львівський національний університет імені Івана Франка, факультет міжнародних відносин, м. Львів, 22 вересня 2011 року;

· “Міжнародні відносини в умовах ХХІ ст.: сучасна теорія та практика”, Міжнародна науково-практична конференція, Львівський національний університет імені Івана Франка, факультет міжнародних відносин, м. Львів, 17–18 листопада 2011 року;

· “Міжнародні відносини: політичні, правові, економічні, лінгвокраїнознавчі аспекти”, Міжнародна науково-практична конференція, Львівський національний університет імені Івана Франка, факультет міжнародних відносин, м. Львів, 30 січня 2012 року;

· “Сучасні тенденції розвитку міжнародних відносин: політика, економіка, право”, Міжнародна науково-практична конференція, Львівський національний університет імені Івана Франка, факультет міжнародних відносин, м. Львів, 5 квітня 2012 року;

· “Проблеми та перспективи економіки та менеджменту” Міжнародна науково-практична конференція, м. Харків, ІФІ, 25–26 квітня 2012 року;

· “Актуальні питання економіки та управління”, Всеукраїнська науково-практична конференція, Наукова економічна організація “Перспектива”, м. Дніпропетровськ, 27–28 квітня 2012 року.

Публікації. Результати дисертаційного дослідження опубліковано в 13 наукових фахових виданнях, 5 з яких внесені до відповідних переліків Департаменту атестації кадрів МОНмолодьспорту України, а також у 8 тезах доповідей міжнародних науково-практичних конференцій. Загальний обсяг публікацій становить 3,93 авт. арк.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, чотирьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Обсяг основного тексту викладено на  164 сторінках. Робота містить 15 аналітичних таблиць і 10 рисунків. Перелік використаних джерел налічує  167 найменувань, які подано на  18 сторінках. Додатки містять  14 таблиць на  30 сторінках.

ВИСНОВКИ

На підставі аналізу інституційних механізмів регулювання банківських криз у країнах Центрально-Східної Європи обґрунтовано головні підходи до політики стримування та регулювання банківських криз у цих країнах. Узагальнення одержаних результатів дало змогу сформулювати такі висновки:

1. Критичний аналіз і систематизація теоретичних та емпіричних підходів дали змогу сформулювати своє визначення поняття банківська криза. Банківською кризою вважаємо такий стан банківської системи, якому властиві різкі відтоки капіталів, нездатність і неспроможність суб’єктів системи дотримуватися обов’язкових вимог банківської діяльності, виконувати покладені на них функції та взяті зобов’язання, що може призвести до глобальних негативних наслідків і вимагає ефективних дій як від управлінців банківських установ, так і від органів державного управління. На підставі широкого спектра ознак сформовано повну та широку класифікацію банківських криз, визначено поняття інституційних механізмів регулювання банківських криз та основні інституції регулювання банківської системи. Як окремий інститут регулювання банківських криз розглянуто Базельський комітет.

2. Інституційні механізми регулювання банківських криз поділено  на дві групи: заходи, що спрямовані на стримування банківської кризи, та заходи, що спрямовані  на розв’язання кризи. 

Перша група заходів охоплює короткострокові дії, що не вимагають значного залучення державних коштів чи створення нових інституцій. До цієї групи віднесено банківські канікули, замороження депозитів, урядові гарантії депозиторам та підтримка ліквідності банків. У світовій кризовій практиці 1970–2008 років найпоширенішими заходами стримування банківських криз були підтримка ліквідності банків та урядові гарантії депозиторам. Зазвичай ці заходи впроваджувалися разом.

Група заходів розв’язання банківської кризи, охоплює дії, які вимагають залучення значних фінансових ресурсів, частого створення нових інституцій і є довгостроковими у часі їх запровадження. Сюди віднесено невтручання, націоналізацію, закриття чи злиття банків, продаж активів банку, страхування депозитів, використання компаній управління активами, використання заходів монетарної політики та рекапіталізацію банків. Найпоширенішими серед заходів розв’язання банківських криз у період 1970–2008 років у світі були рекапіталізація банків, невтручання та застосування заходів монетарної політики.

3. Виділено два головні типи поширення банківської кризи (“повільне перетікання” та “швидке згорання”), а також два шляхи поширення банківської кризи (крос-зв’язки та спільні шоки). Крос-зв’язки – це ті шляхи зараження, якими зміни в економіці однієї країни спричиняють подібні зміни в економіці іншої країни через зв’язки між ними. Спільні шоки – це шляхи зараження банківською кризою, коли проблеми виникають відразу у кількох країнах (зокрема і сусідніх), але спричинені впливом інших зовнішніх чинників. Проведені тести на підставі кореляційного аналізу та причинно-наслідкового тесту Грейндера дали змогу виділити такі канали поширення банківських криз на сусідні країни:

· канал міжнародної торгівлі – простежується у зміні кореляцій показника імпорту та у впливі показників на аналогічні показники у сусідніх країнах (визначено за допомогою причинного тесті Грейнджера). Також цей канал є швидким каналом поширення кризи, зараження через який відбувається у перших півроку кризи; 

· канал валютно-кредитних відносин – простежується у зміні кореляцій показників відсоткової ставки, золотовалютних резервів, валютного курсу та у впливі показників відношення грошової маси до резервів на аналогічний показник у сусідніх країнах. Зараження цим каналом є повільнішим, аніж у першому випадку, і відбувається протягом двох-трьох кварталів.

4. На підставі аналізу інституційних механізмів регулювання банківських криз у країнах Центрально-Східної Європи в період 1990–2011 рр., виявлено, що банківські кризи у 54% випадків супроводжувалися також валютною кризою, та у 16% – кризою державного боргу. В багатьох випадках економічні умови на початку кризи були досить слабкими, про що свідчить від’ємне зростання рівня ВВП, висока інфляція, високий рівень незабезпечених позик, кредитний бум та панічне вилучення банківських вкладів. Щодо механізмів стримування банківської кризи, то найчастіше в країнах ЦСЄ застосовували підтримку ліквідності банків (95,2% кризових випадків) та урядові гарантії депозиторам (29%). Замороження депозитів використовували набагато рідше (14%), а банківські канікули не були застосовані у жодному з кризових випадків. 
Простежено механізми розв’язання банківської кризи у країнах ЦСЄ. Повне невтручання було застосовано у 52,4% кризових випадків, у 65% кризових випадків державне регулювання було відкладено або застосовувалося частково, у 76% досліджуваних випадків масштабні урядові втручання відбулися у формі закриття (57%), націоналізації (38%) та злиття (33,3%) банків. Продаж іноземцям, як захід розв’язання банківської кризи, застосовували порівняно рідко (у 14,3% досліджуваних випадків). Створення компаній управління активами було застосоване у 52% випадків, рекапіталізація банків у 66,7% та страхування депозитів у 33,3%. 

5. Для визначення взаємозв’язку між зниженням економічних витрат на подолання кризи і захистом державного бюджету заходи стримування та регулювання кризи поділили на дві групи: які охоплюють залучення урядових фінансових ресурсів і ті, які не охоплюють таке залучення. Відповідно до поділу розробили індекс ефективності політики врегулювання банківських криз. Чим вище значення індексу, тим дорожче для країни є регулювання банківської кризи. Середнє значення індексу в країнах ЦСЄ дорівнює 1,05, стандартне відхилення – 1,20. Найнижче значення індексу було у Албанії, Білорусії (1995) та Україні (1998) і становило -1, найвище було в Росії (2008) та Чехії (1996), воно становило 3. Проаналізовано вплив індексу політичної системи, що допоможе визначити, чи мала форма правління в країні вплив на ефективність регулювання банківської кризи. Більшість країн ЦСЄ у часи кризи мали парламентський режим. Згідно з результатами дослідження, за такого режиму політика розв’язання банківських криз є більш ризикованою для державних фінансів.

Проаналізувавши вплив індексу ефективності політики врегулювання банківських криз на тривалість кризи та відновлення економіки після кризи, одержали такі результати:  збільшення індексу ефективності політики на одиницю (еквівалентне додаванню однієї ризикованої для державного бюджету політики стримування чи регулювання кризи) знижує зростання ВВП майже в 2,5 раза, це збільшує тривалість кризи майже у 0,9. Тобто запровадження заходів підтримання банків під час кризи, що вимагають залучення значних державних ресурсів, здебільшого дало гірші економічні результати. Також виявлено, що така ризикована політика, що залучає значну кількість фінансів, у країнах Центрально-Східної Європи була характерна для країн з парламентським режимом. У цих країнах політики, коли криза стає жорстокішою, починають залучати більшу кількість фінансових ресурсів, що, як свідчать результати дослідження, призводить не до покращення, а лише до загострення ситуації.

6. Дослідження впливу незалежності центральних банків на ефективність регулювання банківських криз у країнах ЦСЄ виявило, що центральні банки з високим індексом незалежності мало впливають на антикризове регулювання в країні, що призводить до більшого зниження рівня ВВП, зростання тривалості й глибини кризи. Високий індекс незалежності центрального банку не означає швидке подолання кризи чи зменшення витрат на її подолання, а навпаки. 

7. Як приклад правильної політики регулювання банківських криз розглянуто інституційні механізми регулювання банківських криз застосовані Республікою Польща у кризові 2008–2009 роки. Проаналізовано введений НБП “Пакет довіри” та “План стабільності та розвитку” та винесено уроки з досвіду Польщі. Простежено політику НБУ спрямовану на розв’язання банківської кризи 2008–2009 рр., розглянуто постанови та акти, які були спрямовані на регулювання цієї кризи. Визначено, що для державного регулювання кризових явищ застосовують такі заходи: запровадження адміністративного контролю з боку центральних банків та зниження обов’язкових резервних вимог; рефінансування та рекапіталізація банківських установ; запровадження тимчасового мораторію на видачу кредитів та повернення коштів інвесторам; проведення реструктуризації банківських установ; злиття та приєднання банків з метою підвищення їхньої капіталізації; зміни у порядку розрахунку нормативних показників тощо.

Для відновлення та забезпечення стабільності вітчизняної банківської системи, а також недопущення банківських криз у майбутньому розроблено такі рекомендації: 

· ввести обмеження участі іноземного капіталу в розвитку банківської системи України;
· регулювати відплив та приплив короткострокового  капіталу на валютному ринку;

· перехід до політики монетарного тарґетування інфляції, зокрема впровадження валютного режиму керованого плавання та збільшення ролі облікової ставки як інструменту монетарної політики;

· розробка  заходів щодо стимулювання консолідації вітчизняних банків;
· підтримувати золотовалютні резерви на достатньому рівні, щоб мати змогу у будь-який момент відповісти за своїми зобов’язаннями;
· змінити стратегії банків – більший акцент на збереженні ліквідності й капітальній базі, депозити домашніх господарств повинні стати основним джерелом фінансування, а не зовнішні джерела;
· стежити за діяльністю банків з метою попередження створення ними високо-ризикових фінансових інструментів, сприяти покращенню якості кредитного портфеля банків, створювати механізми підтримки та рекапіталізації кризових установ;
· використовувати іноземний досвід та рекомендації антикризового управління і контролю банківської системи. 
Ці заходи, якщо правильно і вчасно їх застосовувати, повинні допомогти уряду та центральному банку країни вміло регулювати банківську кризу та боротися з її негативними проявами.
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