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ВСТУП
Актуальність теми. Нинішньому стану підприємств рибної галузі України властиві складні суперечливі особливості. Сучасний несприятливий економічний, фінансовий, майновий та організаційний стан рибодобувних підприємств не дозволяє їм реалізувати надзвичайно цінні природнокліматичні переваги України у риборозведенні, видобутку та переробки риби для підвищення конкурентоспроможності галузі, регіонів і країни в цілому, а також для задоволення потреб населення.

Виходячи з цього, перед економічною наукою стоїть завдання дослідження і опису нових, відмінних від існуючих, принципів господарської діяльності підприємств рибної галузі, а також розробка практичних підходів до їх економічної взаємодії з метою підвищення ефективності їх функціонування та подолання сучасних негативних тенденцій. Світова економічна наука розглядає кластерну концепцію як ефективний інструмент підвищення конкурентоспроможності економіки держави, регіональних економік, а також окремих галузей і підприємств. Ця точка зору знайшла відображення в роботах таких зарубіжних авторів: Т. Андерссона, К. Боарі, І. Бортагарай, Е–Я. Віссера, Н. Волкова, Ю. Громико, М. Депрета, Я. Дранева, М. Енрайт, Є. Лімера, Л. Ліндмарка, Е. Мейна, А. Міграняна, Ж. Мінгалева, Х. де лівера, М Портера, В. Трет’яка, В. Фельдмана, К. Фрідрікссона, Т. Цихана.
У вітчизняній науці дослідження виробничих кластерів як прогресивної форми організації економіки, знайшло відображення в роботах В. Базилевича, Є. Безвушка, В. Богачова, Г. Броншпака, І. Бураковського, З. Варналія, М. Виклюк, М. Войнаренка, В. Геєць, Б. Губського, П. Єщенка, Я. Жаліло, С. Захаріна, С. Кримського, Д. Лук’яненка, І. Михасюка, Р. Мокія, С. Мочерного, В. Новицького, Ю. Павленка, Ю. Пахомова, О. Плотнікова, А. Поручника, Н. Прокопенко, Є. Савельєва, В. Савченка, С. Соколенка, В. Ткаченка, М. Тимчука, А. Філіпенка, С. Чернишова, В. Чужикова, О. Шниркова та інших.

Актуальність теми дисертаційного дослідження обумовлена низкою факторів. У сучасних дослідженнях застосовується переважно практичний підхід до вивчення кластерів, заснований на аналізі конкретних прикладних вигод використання кластерної моделі. При цьому недостатньо широко представлені дослідження світоглядної, економіко–теоретичної та концептуальної суті кластерної моделі організації виробництва  та фінансового механізму кластера.

 Крім того, виробничий кластер переважно розглядається на макро– та мезорівнях, тобто як інструмент підвищення конкурентоспроможності національної та регіональної економік. Вплив кластерної форми об'єднання та її фінансового механізму на підвищення ефективності діяльності окремих підприємств, зокрема, підприємств рибної галузі, в сучасних дослідженнях вивчено недостатньо, тобто існує необхідність вивчення кластерів на мікроекономічному рівні.

Незважаючи на досить широко вивчені практичні аспекти створення та функціонування виробничих кластерів, їх життєвих циклів, методів діагностування та ідентифікації, стратегій створення та діяльності, а також державної політики в області кластеризації економіки, відчувається нестача прикладних та зручних у використанні методик: прогнозування ефективності фінансового механізму потенційних кластерів та кластерних можливостей підприємств окремих галузей у певних регіонах, розробки структури рибних кластерів, оцінки узгодженості діяльності їх окремих елементів, та єдності їх стратегічних і поточних цілей.

Ці положення визначають вибір теми дисертаційного дослідження, та її актуальність.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане згідно з планом наукових досліджень ПВНЗ «Європейський університет» у межах науково–дослідних тем: «Фінансові важелі стимулювання економічного розвитку України: основні напрями та методологія використання» (номер державної реєстрації 0111U007978). Особисто автором у межах зазначеної теми запропоновано напрями активізації формування кластерів підприємств рибної галузі через фінансовий механізм державної підтримки. 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є обґрунтування теоретико-методичних засад і практичних рекомендацій щодо удосконалення фінансового механізму функціонування кластерів підприємств рибної галузі.
Для досягнення означеної мети у роботі поставлені такі наукові завдання:

− дослідити еволюцію наукової думки у  трактуванні впливу кластерних формувань на економічний розвиток;

− вивчити сутність кластерних організацій;

− проаналізувати методичні підходи до побудови ефективного фінансового  механізму внутрішньої взаємодії всередині кластера;

− провести дослідження сучасного соціально-економічного стану підприємств рибної галузі України та факторів, які його зумовлюють;

− оцінити вплив складових фінансового механізму на розвиток підприємств рибної галузі;

− розглянути основи фінансово-господарської діяльності кластера рибних підприємств;

− розробити методи стимулювання активізації формування кластерів через фінансовий механізм державної підтримки;
− запропонувати напрями удосконалення методичних підходів до підбору параметрів рибного кластеру та прогнозування впливу його фінансового механізму на ефективність діяльності його учасників.

Об’єктом дослідження є процеси функціонування кластерів підприємств рибної галузі. 

Предметом дослідження є сукупність теоретичних та практичних аспектів формування та реалізації фінансового механізму функціонування кластерів підприємств рибної галузі України.

Методи дослідження. Теоретичним і методичним підґрунтям дослідження є положення сучасної економічної теорії та наукові праці вітчизняних і зарубіжних вчених. Дослідження ґрунтується також на застосуванні діалектичного методу пізнання та системного підходу.

Для реалізації поставлених завдань застосовувалися такі методи: ретроспективний аналіз – для розкриття еволюції наукової думки у  трактуванні впливу кластерних формувань на економічний розвиток;  розрахунково-аналітичний метод – для оцінки впливу складових фінансового механізму на розвиток підприємств рибної галузі; методи емпіричного дослідження, зокрема, методи спостереження, оцінки, опису та порівняння - для вивчення показників сучасного соціально-економічного стану підприємств рибної галузі; загально логічні методи, такі як термінологічний аналіз - при уточненні категорійного апарату; логічний і системний аналіз - при розгляді кластера як інституту та складної системи та при дослідженні фінансового механізму кластера; індукція і дедукція - при аналізі основ фінансово-господарської діяльності кластера рибних підприємств; знакове моделювання - при побудові математичної моделі величини валового випуску продукції підприємств рибної галузі; структурно-функціональний - для вивчення структури виробничого кластеру та функцій його учасників; специфічний метод економічної науки - економічний аналіз – для оцінки впливу фінансового механізму кластера на ефективність підприємств-учасників; табличний та графічний методи - для узагальнення та наочного подання отриманих результатів; кореляційно-регресійний аналіз - для вивчення взаємного впливу факторів соціально-економічного стану підприємств рибної галузі.
Інформаційна база для вирішення поставлених завдань сформована на основі нормативно-правових документів України, регіональних програм розвитку, аналітичних оглядів, аналітичних та статистичних матеріалів Державної служби статистики України, Національного банку України, Державного агентства рибного господарства України, Міністерства аграрної політики та продовольства України, Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України, Державного агентства з питань науки, інновацій та інформатизації України, праць науковців, монографічних видань, матеріалів науково-практичних конференцій та семінарів, спеціалізованих наукових журналів і періодичних видань.

Наукова новизна дослідження полягає в обґрунтуванні теоретичних та методичних положень щодо ефективного функціонування кластерів підприємств рибної галузі на основі фінансового механізму,  зокрема:


уперше:


− розроблено фінансовий механізм функціонування кластерів рибних підприємств, зокрема  на основі традиційних його елементів виділено чотири складових: нормативно-правове забезпечення; фінансове забезпечення, фінансове регулювання та інформаційне забезпечення.  Впровадження цих фінансових заходів у практичну діяльність здійснюється завдяки  фінансовим інструментам. Це сприятиме систематизації параметрів застосування фінансових механізмів функціонування рибних кластерів та взаємодії певних її елементів, а також прийняттю управлінських рішень в царині фінансової політики;


удосконалено:

− класифікацію кластерів рибних підприємств шляхом доповнення такими класифікаційними ознаками: 1) залежно від стадії розвитку (латентні; «бажані»;  потенційні; об’єднання, що мають за мету займатися інвестиційною діяльністю;  зі стрімким рівнем фінансового  зростання; зі стабільним рівнем розвитку; зрілі; 2) за потенціалом розвитку (кластери, що діють на місцевих ринках; кластери транснаціональних компаній); 3) за структурою побудови та характером кластероутворюючих зв'язків (за вектором зв’язків; за силою зв’язків; за ієрархічною структурою; за рівнем впровадження інновацій; за характером інфраструктурної основи, на якій створюється кластер; за характером взаємовідносин з державою).  Це дозволить  підвищити рівень адекватності фінансових заходів щодо ефективного функціонування рибних кластерів;

− методичні підходи до визначення рівня впливу складових фінансового механізму на функціонування кластерів рибних підприємств на основі аналізу залежності рівня прибутку від фінансової підтримки об’єднанням підприємств, що досліджуються; співвідношення фінансового потенціалу і обсягів доходів господарюючих суб’єктів рибного кластеру після застосування елементів фінансового механізму; співвідношення рівня зміни доходів суб’єктів кластеру і амплітуди коливання показника ВВП рибної галузі після застосування елементів фінансового механізму; співвідношення рівня податкового навантаження до та після застосування складових фінансового механізму (податкові пільги, податкова допомога тощо); динаміки порівняння витрат на удосконалення фінансового механізму із загальними витратами діяльності кластера; співставлення витрат на створення кластерів з метою застосування ефективного фінансового механізму   з фінансовими результатами діяльності підприємств-учасників кластеру до їх об’єднання, які, на відміну від існуючих домінант, дають змогу порівнювати різні варіанти конструкцій фінансового механізму з метою вибору оптимального та можуть використовуватися для оцінки інтенсивності кластерного руху в регіоні; 
− методичні підходи до визначення оптимальної конфігурації створення і функціонування рибних кластерів на основі таксонометричного методу: формування матриці вихідних даних; нормування вихідних показників; побудова точки-еталона (еталонні значення кожного показника формують координати точки-еталона). Перевага надається тій конфігурації  у якій значення показника ближче до одиниці. Це сприятиме підвищенню дієвості прийняття рішень;

дістали подальший розвиток:

− інтерпретація дефініції «ефективного фінансового механізму функціонування рибного кластеру», що трактується як  взаємоузгодженість інтересів господарюючих суб’єктів кластеру,  держави, регіонів, місцевих органів влади через складові фінансового механізму для досягнення мети цих об’єднань і задоволення потреб громад адміністративних територій, що дозволить удосконалити понятійний апарат;


− концептуальні підходи до моделювання фінансового механізму функціонування рибних кластерів, що включає: розробку фінансових інструментів з метою активізації розвитку рибних кластерів на основі нормативного впровадження визначених фінансових інструментів, використовуючи технології фінансового забезпечення, фінансового регулювання, інформаційного забезпечення, постійної оцінки результату діяльності.  На відміну від існуючих вона передбачає оцінку і вибір ефективних управлінських рішень  з питань формування і функціонування кластерів рибних підприємств, що сприятиме забезпеченню вітчизняного ринку продукцією рибної галузі;

− концептуальна модель створення кластерів за ініціативою державної та регіональної влади з позиції потреб стимулювання інноваційної діяльності об’єднань рибних підприємств, зокрема обґрунтовано практичну доцільність податкової підтримки  впровадження новацій. Її реалізація забезпечить стимулювання інноваційної мотивації через податкові заходи; 

−
напрями удосконалення визначення стратегії розвитку рибного кластеру на основі застосування складових фінансового механізму його функціонування: вибір структури кластера і фінансового механізму його функціонування; підготовка внутрішньокластерної схеми взаємостосунків; розробка структури управлінського механізму; вибір типів технологій та інновацій, які реалізуються промисловим кластером; вибір фінансової стратегії, напряму та інтенсивності грошових потоків; аналіз методів залучення інвестицій; вибір поведінки на ринках придбання виробничих запасів з найбільшою фінансовою вигодою; вибір  діяльності на ринках збуту та розробка маркетингової стратегії; опрацювання стратегії реалізації соціальної відповідальності кластера; підготовка стратегії взаємовідносин із зовнішнім середовищем кластера. Це дозволить забезпечити об’єктивне формування  рибних кластерів,  ефективне їх функціонування, що дає змогу в певній мірі  уніфікувати і мобілізувати  джерела їх фінансування.

Практичне значення отриманих результатів. Наукові результати знайшли практичне застосування у роботі Асоціації «Кластер  «Продукти моря» (довідка №28 від 25.02.2011 р. та ТОВ «Двин» (довідка № 12-1 від 10.05. 2011 р.). 
Теоретичні положення та аналітичні матеріали дисертаційної роботи використовуються при викладанні дисциплін «Фінанси корпорацій» та «Фінансовий менеджмент» у ПВНЗ «Європейський університет» (довідка № 1/12-913 К-11 від 20.09.2012 р.).
Розроблені у дисертації рекомендації щодо вдосконалення теоретико-методичних основ фінансового механізму функціонування кластерів підприємств рибної галузі та сприяння активізації формування цих об’єднань через фінансовий механізм державної підтримки було використано Нахімовською районною державною адміністрацією міста Севастополя при розробці плану соціально-економічного розвитку Нахімовського району на 2013 рік (Акт від 02.10.2012).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є особистою розробкою здобувача. Наукові положення, висновки і рекомендації сформульовані в дисертації, одержані автором одноосібно.

Апробація результатів дисертації. Дослідження оприлюднювалися й обговорювалися на науково-практичних, міжнародних та всеукраїнських конференціях, зокрема:  ІІ Міжнародній науково-практичній конференції молодих вчених і студентів "Стратегія економічного розвитку країн в умовах глобалізації" (м. Дніпропетровськ, 25 березня 2011 р.); ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції "Проблеми та шляхи вдосконалення економічного механізму підприємницької діяльності" (м. Жовті Води, 07-08 квітня 2011 року); IV Всеукраїнській науково-практичній Інтернет-конференції «Стратегія сталого розвитку економіки» (м. Київ, 27 квітня 2011 р.); IV Міжнародній науково-практичній конференції "Проблеми формування нової економіки XXI століття" (м. Київ, 22-23 грудня 2011 р.); VII Міжнародній науково-практичній конференції «Альянс наук: вчений – вченому» (м. Дніпропетровськ, 15-16 березня 2012 р.).

Публікації. Основні результати дисертації опубліковані в 15 наукових працях: 9 – у наукових фахових виданнях ( 3,9 друк. арк.), 5 – у збірниках наукових праць за матеріалами конференцій (0,5 друк. арк.), 1 – у іноземному виданні (0,3 друк. арк.) Усі праці написані одноосібно. Загальний обсяг публікацій – 4,7 друк. арк. 
Обсяг і структура дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних літературних джерел і додатків. Загальний обсяг дисертації становить 232 сторінки. Дисертація містить 33 таблиці, 58 рисунків,  8 додатків і список використаних джерел  (201 найменування).
ВИСНОВКИ

У дисертаційному дослідженні проведено теоретичне узагальнення та нове розв’язання проблеми, пов’язаної із сутністю та особливостями застосування фінансового механізму функціонування підприємств рибної галузі України в контексті наукового обґрунтування напрямів активізації формування цих об’єднань через складові фінансового механізму. В результаті проведеного дослідження сформовано низку висновків як теоретико–методологічного, так та науково–прикладного характеру.

1. Дослідження фінансового механізму функціонування підприємств рибної галузі дає підстави стверджувати, що фінансовий механізм є важливою складовою формування та результативної діяльності рибних кластерів. З’ясування його сутності дає підстави засвідчувати, що ефективне його застосування полягає у досконалому виборі елементів фінансового механізму, що сприяють отриманню прибутковості підприємств, що входять до кластеру та створюють підстави до розвитку соціально–економічних процесів як в регіонах та і в країні в цілому. Розкрито зміст поняття «ефективного фінансового механізму функціонування рибного кластеру» як взаємо узгодженість інтересів господарюючих суб’єктів, що входять до кластеру, держави, регіонів, місцевих органів влади через складові фінансового механізму для досягнення мети цих об’єднань і задоволення потреб громад адміністративних територій. Поняття терміна фінансового механізму функціонування кластеру охоплює економічні, правові і інституціональні аспекти.

2. Системний підхід до дослідження і визначення етапів формування кластерів підприємств рибної галузі дозволив обґрунтувати  класифікацію цих кластерів за трьома атрибутами: залежно від стадії розвитку; за потенціалом розвитку; за структурою побудови та характером кластероутворюючих зв'язків. Це дасть можливість оперативно підходити до створення таких об’єднань і визначення дієвого фінансового механізму функціонування останніх. 
3. Визначено фінансовий механізм як сукупність складових: нормативно–правове забезпечення; фінансове забезпечення; фінансове регулювання; інформаційне забезпечення. Впровадження фінансових механізмів у дію здійснюється за допомогою фінансових інструментів. Оцінка ефективності застосування елементів фінансових механізмів рибних кластерів відслідковується через прийоми моніторингу . Аргументовано, що чітке і однозначне розуміння його змісту дає можливість визначити окремі елементи фінансового механізму, які повинні виступити основними детермінантами побудови ефективної фінансової архітектури рибних кластерів. 
4. Дослідження оцінки рівня впливу елементів фінансового механізму  на функціонування рибного кластеру на основі аналізу залежності рівня прибутку від фінансової підтримки підприємствам, що входять до даного об’єднання; співвідношення фінансового потенціалу і обсягів доходів  господарюючих суб’єктів рибного кластеру, після застосування елементів фінансового механізму;  співвідношення рівня зміни доходів суб’єктів кластеру і амплітуди коливання показника ВВП рибної галузі після застосування  елементів фінансового механізму; співвідношення рівня податкового навантаження до та після застосування складових фінансового механізму (податкові пільги, податкова допомога тощо),  динаміки порівняння витрат на удосконалення фінансового механізму із загальними витратами діяльності кластера; співставлення витрат на створення кластерів з метою застосування ефективного фінансового механізму   з фінансовими результатами діяльності підприємств-учасників кластеру до їх об’єднання, які, на відміну від існуючих домінант, дають змогу порівнювати різні варіанти конструкцій фінансового механізму з метою вибору оптимального та можуть використовуватися для оцінки інтенсивності кластерного руху в регіоні. Використання такої системи показників сприятиме прийняттю ефективних управлінських рішень при формуванні рибних кластерів і подальшому їх функціонуванні. 

5. Одним із проблемних питань формування і ефективного функціонування рибних кластерів  є їх залежність від зовнішнього фінансового середовища.  Дослідження економічних і фінансових показників рибних підприємств з 1995-2011 рр. свідчить про негативне використання складових фінансового механізму функціонування господарюючих суб’єктів, що досліджуються. Динаміка фінансових результатів від операційної діяльності далека від стабільності: найбільший показник був у 2006 році, а найнижчий у 2010 році. 

6. Обґрунтовано, що при невирішені питання з удосконалення  інфраструктури господарюючих суб’єктів рибної галузі, розробки і впровадження заходів з виправлення негативного становища з погашення залучених кредитів та запасів рибних ресурсів може призвести у 2012 році  зменшення показника випуску валової продукції на 26 % по відношенню до аналогічного показника попереднього року і створити підстави до банкрутства.

7. Питання підвищення ефективності функціонування рибних кластерів завдяки використання оптимального фінансового механізму в умовах подолання нерівномірного економічного і соціального розвитку територій, де бюджетоутворюючими підприємствами виступають господарюючі суб’єкти рибної галузі набуває особливого значення.  При цьому актуалізується питання перебудова організаційно–економічних та фінансових взаємовідносин: зміна принципів партнерства з постачальниками і підрядниками та іншими обслуговуючими фірмами; перехід на нові методи оновлення інфраструктури; використання нових технологій виробництва; зміна принципів впровадження цих методів і технологій та складових ефективного фінансового механізму функціонування рибних кластерів. Це сприятиме більш ефективному створенню умов для підтримки функціонування рибних кластерів, у тому числі, і за рахунок ефективних фінансових вливань. 
8. Запропоновано методичні підходи до визначення оптимальної конфігурації створення і функціонування рибних кластерів на основі таксонометричного методу: формування матриці вихідних даних; нормування вихідних показників; побудова точки–еталона (еталонні значення кожного показника формують координати точки–еталона. Всі показники поділяються ті, що стимулюють та дестимулюють діяльність підприємств); співставлення значень характеристик досліджуваних господарюючих суб’єктів з їх еталонними значеннями; розрахунок значень показника рівня розвитку. Інтерпретація показника: при ранжуванні можливих структур кластеру надається перевага тій конфігурації у якій значення показника ближче до одиниці. Використання даних підходів дає можливість визначити потенційні перспективи розвитку об’єднань рибних підприємств на основі кластерування і при цьому отримати ефект від використання оптимального поєднання елементів фінансового механізму завдяки узгодження інтересів держави і виробників рибної продукції та підприємств, що їх обслуговують.

9. Запропоновано напрями визначення стратегії розвитку рибного кластеру на основі застосування складових фінансового механізму його функціонування: 1) вибір структури кластера і фінансового механізму його функціонування; 2) підготовка внутрішньокластерної схеми взаємостосунків; 3) розробка структури управлінського механізму; 4) вибір типів технологій та інновацій, які реалізуються промисловим кластером; 5) вибір фінансової стратегії, напряму та інтенсивності грошових потоків. 6) аналіз методів залучення інвестицій. 7) вибір поведінки на ринках придбання виробничих запасів з найбільшою фінансовою вигодою; 8) вибір поведінки на ринках збуту та розробка маркетингової стратегії, спрямованої як на стимулювання збуту і на залучення інвестицій; 9) опрацювання стратегії реалізації соціальної відповідальності кластера; 10) підготовка стратегії взаємовідносин із зовнішнім середовищем кластера. Це дозволить підвищити рівень формування та функціонування рибного кластеру на основі ефективного фінансового механізму та сприятиме зацікавленості державних та місцевих органів влади у розробці заходів стимулювання діяльності підприємств рибної галузі.
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