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Введение к работе
Актуальность темы исследования обусловлена необходимостью проведения всестороннего научного анализа финансовой стратегии и процесса его формирования, что позволит предприятиям выработать методическую основу, раскрыть специфику ее применения, а также определить направления совершенствования финансового развития предприятий с учетом результатов анализа практики работ группы российских предприятий.
Сфера производства подакцизных товаров является стратегически важным источником пополнения бюджета страны. Поступление акцизов составляет 4,5% консолидированного бюджета. Научный интерес в данном аспекте представляют предприятия области производства и оборота этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции, так как оказывают положительное, и одновременно отрицательное влияние на экономику страны.
К положительным факторам относя большое социально-экономическое значение предприятий специфической сферы производства, особенно в регионах России. Безусловно, налоговые платежи имеют весомую долю в федеральном и региональных бюджетах страны. Кроме того, многие предприятия алкогольного рынка являются градообразующими, например, ОАО «Талвис», ОАО «Татспиртпром», ОАО «Башспирт» и другие. Для местного населения они служат основным источником доходов, предоставляют полную и частичную занятость, предлагают социальный пакет рабочим. Данная сфера стимулирует развитие сельского хозяйства, стекольного и картонного производства, поставляет сырье для медицинской промышленности.
К существенным негативным факторам такой специфичной сферы следует отнести значительное снижение поступлений акцизов в бюджет РФ, высокий уровень производства нелегального, фальсифицированного и низкокачественного товара, а также злоупотребление гражданами спиртных напитков, которые наносят экономический ущерб стране.
Стратегия развития торговли в Российской Федерации и концепция реализации государственной политики по снижению масштабов злоупотребления алкогольной продукции на период до 2020 г. направлены на ужесточение контроля за торговлей алкоголя и установление ряда ограничений. Для выполнения поставленных Правительством РФ задач предприятиям данной сферы необходимо внести изменения не только в политику продаж, но и в производственный процесс в целом.
Кроме того, кризис российского алкогольного рынка (2006г.), вызванный реформами Правительства РФ в данной сфере, а также продолжительная мировая финансово-экономическая нестабильность, начавшаяся в 2008 г. привели к сокращению количества российских производителей и значительно снизили их финансовую платежеспособность. Формирование финансовой стратегии на предприятиях данного сектора позволит, стабилизировать их финансовое положение, оптимизировать затраты, минимизировать финансовые потери, перераспределить финансовые средства по первоочередным направлениям, выявить дополнительные источники финансирования без использования нелегальных способов налоговой оптимизации. Процесс становления финансовой стратегии обладает высокой степени неопределенности и требует проведения множественных расчетов, исследований, моделирования ситуаций и принятия решений. В связи с этим актуальным становится исследование методов формирования финансовой стратегии развития предприятий для сферы производства подакцизных товаров.
Степень разработанности исследуемой проблемы. Теоретической и методологической основой исследования стали фундаментальные труды в области экономики, финансов и стратегического планирования таких ведущих отечественных ученых как: В.В.Бочаров, И.Т.Балабанов, И.В.Булава, В.В.Ковалев, И.Н.Рыкова, Е.М.Рогова, М.Г.Лапуста, Е.А.Ткаченко, И.В.Чистов. Проблемами разработки и моделирования финансовой стратегии на предприятиях занимались такие авторы как И.А.Бланк, Т.С.Булышева, Г.В.Виноградов, М.Колиснык, Р.Кох, К.А.Милорадов, Г.И.Просветов, М.А.Халиков.
Исследования проблем внутрифирменного планирования, методологические основы и характерные черты этого процесса представлены в работах зарубежных ученых, например, И.Ансофф, Р.Брейли, М.Х.Мескон, Ф. Хедоури, Дж.К.Ван Хорн. Исследованиями в области финансового и стратегического анализа занимались Р.Ирвин, К.Браун. Формирование стратегического прогноза осуществляли К.Шоулз, Р.Уиттингтон, В.Хол, М.Кейнс, Д.Хасси.
Описаниями спиртового производства занимался Л.А.Лихтенберг. Исследования производства алкогольного рынка проводили Э.Ю.Авагян, А.А.Бондарь, А.В.Демидов, С. Попова и другие. В зарубежной науке такими проблемами занимались Г.Эдвардс, Дж. Патра, Дж.Рем и другие. Исследования экономических преступлений в сфере производства и оборота этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции проводил П.И.Иванов, Э.И.Петров, Р.Н.Марченко, Л.В.Баринова.
Вместе с тем, проведенный анализ экономической отечественной и зарубежной литературы свидетельствует о недостаточной изученности методических аспектов формирования и становления финансовой стратегии развития предприятий сферы производства подакцизных товаров (представленных производством и оборотом этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции), что и определило выбор темы, цели и задач исследования.
Цель диссертационной работы заключается в совершенствовании подходов к формированию финансовой стратегии развития предприятий сферы производства подакцизных товаров, на базе производства и оборота этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции, направленной на принятие оптимальных стратегических решений.
Для достижения поставленной цели в диссертационном исследовании следует решить задачи:
- исследовать роль, принципы и методы формирования (становления) финансовой стратегии предприятий на базе современных теоретических подходов к управлению финансовой деятельностью (для сферы производства алкоголя), а также модифицировать один из методов формирования финансовой стратегии, позволяющего учесть личностные характеристики предприятия и механизм систематизации внешних факторов.
- выявить основные риски, влияющие на деятельность предприятий сферы производства подакцизных товаров (на базе представителей рынка алкоголя) и предпринять меры, уменьшающие вероятность возникновения неблагоприятного события, способствующие обеспечению финансовой безопасности предприятия и факторы, влияющие на формирование финансовой стратегии предприятий.
- определить зависимость финансового состояния предприятий сферы производства подакцизных товаров, от вида их стратегии и влияние на рыночную долю на базе системного анализа финансовой деятельности ряда предприятий сферы производства алкоголя, внешних и внутренних факторов экономической деятельности.
- обосновать мероприятия, направленные на повышение экономической результативности производства и формирование финансовой стабилизации предприятий производственного сектора, в том числе определить приоритетные направления при разработке стратегической карты.
- выявить основные неправомерные способы налоговой оптимизации и позиционирования налогового аспекта как осознанного и опасного вида финансового риска в построении финансовой стратегии развития предприятий сферы производства подакцизных товаров.
- сформировать основные направления повышения эффективности инвестиционной деятельности предприятий сферы производства подакцизных товаров в условиях финансовой стратегии развития.
Объектом исследования являются предприятия сферы производства подакцизных товаров (на базе сферы производства и оборота этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции) как комплексная взаимосвязанная экономическая система.
Предметом исследования являются совокупные финансово-экономические отношения на отечественных предприятиях производственной сферы, которые складываются между участниками финансового стратегического управления, определяющими разработку, формирование и выбор модели стратегического развития для предприятий сферы производства и оборота этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции.
Теоретико-методологическая основа исследования опирается на обобщение ряда теоретических положений различных экономических школ, использование научных работ и монографий отечественных и зарубежных авторов области построения финансовой стратегии, в том числе внутрифирменного стратегического планирования.
В процессе решения поставленных задач использованы общенаучные методы финансового, стратегического и факторного анализа, методы графического анализа, метод сравнительной оценки экономических показателей, методы оценки экономической эффективности принимаемых решений, общенаучные методы стратегического и оперативного управления.
Информационную базу исследования составили нормативно-правовые акты органов государственной власти РФ, материалы Федеральной службы государственной статистики, официальные материалы Правительства РФ и Министерства экономического развития РФ, аналитические материалы российских информационных агентств, материалы научно-практических конференций, публикаций в периодической печати, тематические Интернет-ресурсы, монографическая и другая научная литература по вопросам формирования финансовой стратегии предприятий; финансовая, управленческая и налоговая отчетность предприятий сферы оборота и производства этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции, собственные разработки и расчеты автора по тематике исследования.
Научная новизна диссертационной работы состоит в разработке комплекса научно-обоснованных теоретических положений и практических рекомендаций по повышению эффективности формирования финансовой стратегии развития предприятий сферы производства подакцизных товаров, реализация которых позволит повысить эффективность ведения бизнеса в сфере производства и оборота этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции.
В процессе исследования получены следующие теоретические и практические результаты, определяющие научную новизну и являющиеся предметом защиты:
1. Предложен алгоритм оптимизации модели сбалансированной системы нефинансовых показателей, адаптированный к современным условиям формирования финансовой стратегии на предприятиях сферы производства подакцизных товаров, путем включения блока управления рисками, позволяющего минимизировать вероятность наступления неблагоприятных событий.
2. Предложена классификация рисков предприятий сферы производства подакцизных товаров, заключающаяся в детализации существующей классификации рисков спецификой сферы производства и оборота этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции. Систематизированы факторы, воздействующие на формирование финансовой стратегии развития предприятий исследуемой сферы производства, к которым можно отнести такие наиболее значимые, как регулирующие факторы, факторы непосредственного влияния, природно-климатические и аномальные явления и прочие.
3. Выявлена зависимость финансово-экономического состояния предприятий сферы производства подакцизных товаров от действующих стратегий развития, заключающаяся в синергетическом эффекте его функционирования, влияющего на повышение рыночной стоимости, увеличение доли рынка и прочее, а также антагонистическом эффекте, при котором наблюдаются снижение показателей финансовой деятельности, стагнация производства.
4. Сформулированы предложения по повышению эффективности функционирования финансовой деятельности предприятий, заключающиеся в построении стратегической карты на основе адаптированной модели сбалансированной системы показателей, построении расчетов по влиянию изменения цены на объем продаж, мероприятий по сокращению издержек производства, финансирования проектов за счет эмиссионной политики, разработке ряда алгоритмов по выплате дивидендов, рассчитанные в зависимости от доли реинвестирования чистой прибыли в развитие предприятия.
5. Систематизированы способы ведения финансовой деятельности с высоким налоговым риском, позволяющие предприятиям минимизировать налоговые платежи в бюджетную систему РФ, и которые являются угрозой реализации действующих стратегий развития. Предложены методы стабилизации налогового риска, базирующиеся на отказе предприятий сферы производства подакцизных товаров от незаконных способов налоговой оптимизации и опирающиеся на выводы о привлечении к налоговой и уголовной ответственности за совершение налогового правонарушения, а также необходимости введения Правительством РФ ряда изменений в законодательство о налогах и сборах.
6. Разработана модель оптимизации инвестирования в производство (в рамках стратегии роста), для реализации которой рекомендованы финансовые показатели чистой приведенной стоимости (NPV) и экономической добавленной стоимости (EVA), выявляющие возможность повышения прибыли предприятий и их рыночной стоимости.
Теоретическое значение результатов диссертации состоит в том, что разработаны и теоретически обоснованы подходы по формированию финансовой стратегии развития предприятий сферы производства подакцизных товаров в современных условиях осуществления предпринимательской деятельности. Систематизирована понятийная база, развивающая существующую совокупность теоретических разработок в области определения сущности и механизма построения финансовой стратегии развития предприятия, позволяющая углубить и расширить знания о механизме стратегического планирования.
Практическая значимость результатов исследования. Полученные в ходе исследования, научные результаты, могут использоваться для решения практических задач финансовой деятельности, что позволит усовершенствовать управление финансовыми потоками, повысить обоснованность и качество принимаемых решений в сложных экономических условиях, а также осуществлять мероприятия, способствующие увеличению рыночной стоимости, стабилизировать финансовое положение предприятий. Вышеизложенное создаст условия для достижения макроэкономического эффекта в виде роста показателей платежеспособности, развития конкурентоспособной и устойчивой предпринимательской среды в сфере производства и оборота этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции, а значит, представляет основу потенциального роста налоговых платежей в бюджетную систему РФ.
Теоретические положения, разработанные автором в диссертации, могут быть использованы при чтении лекций по финансовым дисциплинам в высших учебных заведениях, в процессе преподавания следующих учебных курсов: «Финансы предприятий (организаций)», «Финансовый менеджмент», «Инновационный менеджмент», «Финансовая среда предпринимательства и риски предпринимательской деятельности».
Апробация диссертационного исследования и практическое внедрение. Основные выводы, предложения, рекомендации и различные аспекты исследуемой проблемы нашли свое отражение в научных статьях автора и его докладах на следующих научно-практических конференциях: Межвузовская научно-практическая конференция «Государственное регулирование рыночной экономики XXI века: проблемы и перспективы» (Москва, 2005г.); Международная научно-практическая конференция «Инновационный прорыв в развитии России и регионов» (Москва, 2006г.); Международная Межвузовская научно-практическая конференция «Россия и ВТО: Проблемы и перспективы» (Москва, 2007г.); Пятая Межвузовская научная конференция «Финансовый рынок России: теория и практика развития» (Москва, 2008г.); Третья заочная Всероссийская Конференция «Актуальные проблемы и перспективы развития экономики в условиях модернизации» (Саратов, 2011г.); Восьмая международная научно-практическая конференция «Наука и технологии: шаг в будущее» (Чехия, 2012г.); Восьмая международная научно-практическая конференция «Новости передовой науки» (Болгария, 2012 г.)
Предлагаемые автором практические рекомендации в области формирования финансовой стратегии предприятий сферы производства подакцизных товаров нашли применение в работах Центра исследований федерального и региональных рынков алкоголя «ЦИФРРА» и Международной общественной организации «Ассоциация бухгалтеров и аудиторов «Содружество», что подтверждается соответствующими справками о внедрении.
Публикации. По теме исследования автором лично опубликовано 11 работ, общим объемом 6,7 п.л., в том числе 4 работы опубликованы в научных изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией Министерства образования и науки РФ.
Объем и структура работы. Работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников и литературы. Содержит 216 страниц текста, включает: 74 таблиц, 1 схему, 10 рисунков, 7 графиков. Структура работы соответствует поставленной цели и задачам исследования и имеет следующий вид:
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