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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Оперативное внедрение в деятельности оперативных подразделений органов внутренних дел"
Актуальность темы исследования. Современный период развития российского общества характеризуется коренными преобразованиями во всех сферах его жизнедеятельности. Одним из негативных последствий российских реформ стало осложнение криминогенной обстановки. Угроза криминализации общественных отношений, складывающихся в процессе реформирования социально-политического устройства и экономической деятельности, приобретает особую остроту. Одним из основных факторов, способствующих росту преступности, прежде всего ее организованных форм, является несовершенство правовой базы.
В настоящее время организованная преступность в стране достигла опасных масштабов для безопасности государства. Последовательное повышение уровня организованности и криминального профессионализма сопровождается использованием преступниками значительных денежных средств на подкуп должностных лиц с целью создания коррумпированнойих прослойки во всех звеньях государственного аппарата, обеспечивающей прикрытие преступной деятельности и создающей препятствия для нормального функционирования оперативных подразделений органов, наделенных правом осуществлять оперативно-розыскную деятельность, следственных и судебных органов.
Арсенал криминального противодействия правоохранительной системе наряду с оказанием давления на участников уголовного процесса включает все более широкое привлечение профессиональных юристов, служащих государственного аппарата в качестве неофициальных экспертов, консультантов, советников по различным вопросам, касающимся деятельности коммерческих структур, прежде всего в сфере «теневой» экономики.
В силу этих и других причин раскрываемость тяжких и особо тяжких преступлений остается низкой и не отвечает требованиям усиления борьбы с преступностью как стратегической задаче уголовной политики. Основным недостатком в раскрытии преступлений по-прежнему остается слабое агентурное внедрение в уголовную среду, оперативным составом органов внутренних дел не в полной мере реализуются полномочия, предоставленные Федеральным законом «Об оперативно-розыскной деятельности». Возможности оперативно-технических подразделений используются не всегда рационально.
Поэтому интересы борьбы с преступностью и прежде всего с ее организованными формами требуют упреждающих мер оперативного характера для получения информации о преступных действиях и замыслах организованных групп, противопоставления им более совершенных способов организации и тактики борьбы с преступностью.
В общей системе оперативно-розыскных мероприятий (ст. 6 Федерального закона «Об оперативно-розыскной деятельности» 1995 г.1), используемых органами, осуществляющими оперативно-розыскную деятельность2 в борьбе с преступностью, особое место занимает оперативное внедрение, названное вершиной сыскного дела3.
Практика показывает, что без внедрения соответствующих источников информации разоблачить преступную группу зачастую невозможно. Именно в оперативном внедрении проявляется творчество руководителя и артистизм исполнителей, сочетающийся с немалым риском: идущие на этот шаг рискуют жизнью.
Кроме опасности разоблачения и расправы со стороны преступников существует еще риск привлечения к уголовной ответственности за участие в преступлениях группы. Внедряемый иногда вынужден в них участвовать, иначе ему перестают доверять. В результате теряется смысл его присутствия в среде преступников.
1 Далее по тексту работы - Закон об ОРД.
2 Далее по тексту работы - ОРД.
3 См.: Практика уголовного сыска. Научно-практический сборник / Под. ред. А.И. Алексеева. - М.: Лига Разум, 1999.-С. 72.
Вместе с тем потенциал оперативного внедрения, несмотря на свою практическую значимость, в значительной степени обусловленную его эффективностью, используется недостаточно. Такое положение сложилось вследствие многих обстоятельств, в том числе и недостаточной теоретической разработанности, отсутствия научно обоснованных рекомендаций по применению закрепленных в Законе об ОРД оперативно-розыскных мероприятий в целом и оперативного внедрения в частности.
Степень научной разработанности проблемы
В теории ОРД отдельные аспекты оперативного внедрения рассматривались А.И. Алексеевым, В.М. Атмажитовым, И.И. Басецким, В.Г. Бобровым, А.Ф. Возным, Д.В. Гребельским, A.M. Ефремовым, Ю.Ф. Кваша, И.А. Климовым, В.П. Кувалдиным, А.Г. Лекарем, В.А. Лущевым, В.И. Михайловым, В.Л. Поповым, Д.В. Ривманом, В.Г. Самойловым, В.В. Сергеевым, К.В. Сурковым, Е.В. Токаревым, В.Ю. Фроловым, А.В. Федоровым, А.Е. Чечётиным, А.В. Шахматовым, А.Ю. Шумиловым и некоторыми другими учеными и практиками сыска.
Однако при всем богатстве научного и практического материала, касающегося оперативного внедрения, это оперативно-розыскное мероприятие до настоящего времени изучено недостаточно, до сих пор не сложилось единообразное понимание его сущности. Поэтому нельзя говорить о всестороннем и полном исследовании указанной проблемы в новых хозяйственных условиях. При этом возникла потребность исследовать её аспекты с учетом действия Федерального закона «Об ОРД», нового уголовно-процессуального законодательства.
Названные обстоятельства и ряд других обусловливают необходимость осмысления оперативного внедрения с позиций общей теории ОРД и разработки предложений по законодательной регламентации осуществления этого оперативно-розыскного мероприятия.
Совокупность отмеченных обстоятельств и предопределила выбор темы диссертационного исследования.
Объект исследования - закономерности, определяющие характер общественных отношений, возникающих в связи с осуществлением оперативного внедрения.
Предмет исследования - содержание законов и иных нормативно-правовых актов, регламентирующих отношения, возникающие в связи с проведением оперативного внедрения, сложившейся практики его использования в деятельности оперативных подразделений органов внутренних дел1.
Цель и основные задачи исследования. Цель исследования заключается в комплексном изучении состояния правового регулирования оперативного внедрения, практики его осуществления и выработки на этой основе научно обоснованных предложений и методических рекомендаций по совершенствованию правового регулирования исследуемого оперативно-розыскного мероприятия и использования полученных результатов.
Достижение указанной цели предполагает решение следующих задач:
- исследовать исторические аспекты использования оперативного внедрения в борьбе с преступностью;
- проанализировать существующие определения исследуемого оперативно-розыскного мероприятия и сформулировать уточненное его понятие; рассмотреть сущность, формы и виды оперативного внедрения;
- провести анализ правовой основы оперативного внедрения, выявить имеющиеся в ней недостатки и наметить пути её совершенствования;
- оценить состояние социально-правовой защиты внедряемых лиц;
- рассмотреть общие положения осуществления оперативного внедрения;
- определить основные направления использования результатов оперативного внедрения;
1 В дальнейшем изложении - ОВД.
- разработать предложения по совершенствованию оперативно-розыскного (в том числе ведомственного), уголовного и уголовно-процессуального законодательства в части, касающейся оперативного внедрения, а также рекомендации органам, осуществляющим ОРД, по правовым вопросам его осуществления.
Методологическую основу исследования составили общенаучный диалектический метод познания социальных явлений и различные общенаучные и частные методы познания.
Ориентиром подходов к конкретным положениям исследуемой темы явились задачи по формированию правового государства, усилению охраны прав, свобод и законных интересов граждан, дальнейшему укреплению законности; системно-структурный подход к познанию социальных явлений.
Теоретической базой исследования послужили работы ведущих ученых в области общей теории права, теории доказательств, уголовного права и уголовного процесса, теории оперативно-розыскной деятельности и других отраслей права.
Нормативно-правовую базу составили: Конституция Российской Федерации, уголовное, уголовно-процессуальное и оперативно-розыскное законодательство России и иные нормативные акты (в т.ч. ведомственные), регламентирующие ОРД и имеющие прямое или опосредованное отношение к исследуемой проблеме.
Эмпирическая база исследования. Достоверность и обоснованность выводов, полученных в результате исследования, подтверждается эмпирическими данными. Их репрезентативность, как важнейшая предпосылка научной обоснованности и достоверности полученных результатов, подтверждается объемом и содержанием собранного и проанализированного эмпирического материала.
В основу работы положены результаты обобщения данных: изучения материалов 60 архивных дел оперативного учета; материалов анализа следственной и судебной практики; опроса 100 оперативных работников оперативных подразделений ОВД (УР, БЭП, ОБНОН, БОП), 50 работников следственных подразделений ОВД.
Научная новизна исследования определяется прежде всего самим подходом к диссертационной проблематике. Практически впервые после принятия Конституции РФ 1993 г. и обновления основной нормативной базы, регламентирующей вопросы оперативного внедрения (Закона об ОРД, УК РФ, УПК РФ и др.), предпринята попытка на общетеоретическом уровне системно рассмотреть основные проблемы данного оперативно-розыскного мероприятия.
На монографическом уровне изучена история становления и развития оперативного внедрения в практике борьбы с преступностью; сформулировано его уточненное понятие, определена сущность и разработана классификация; определена правовая основа исследуемого оперативно-розыскного мероприятия. Одновременно в диссертации впервые рассмотрен и уточнен ряд теоретических и прикладных положений осуществления оперативного внедрения, не получивших достаточной научной разработки. Вносятся конкретные предложения по совершенствованию оперативно-розыскного, уголовно-правового и уголовно-процессуального законодательства, а также ведомственных нормативно-правовых актов.
Элементы научной новизны содержатся и в основных положениях, выносимых на защиту.
Основные положения, выносимые на защиту:
1. Оперативное внедрение - это оперативно-розыскное мероприятие, заключающееся в легендированном вводе и продвижении сотрудников оперативных подразделений органов внутренних дел или лиц, оказывающих им содействие на конфиденциальной основе, в криминогенную среду и объекты для разведывательно-поискового сбора информации, необходимой для оптимального решения задач борьбы с тяжкими и особо тяжкими преступлениями в конкретных условиях сложившейся оперативной обстановки, когда решение этих задач с использованием других оперативно-розыскных мероприятий невозможно.
2. Классификация оперативного внедрения по субъектам и срокам проведения.
Исходя из субъекта оперативного внедрения оно подразделяется на: а) оперативное внедрение штатных негласных сотрудников оперативных подразделений органов внутренних дел, принадлежность которых к этим органам зашифрована; б) оперативное внедрение сотрудников оперативных подразделений органов внутренних дел, исполняющих своидолжностные обязанности на гласной основе; в) оперативное внедрение лиц, оказывающих конфиденциальное содействие оперативным подразделениям органов внутренних дел; г) приобретение конфидента из числа лиц, принадлежащих к членам организованной преступной группы.
Вышеназванные разновидности оперативного внедрения предлагается обозначить одним наименованием - автономное внедрение, т.е. внедрение одного лица.
По срокам проведения оперативное внедрение может быть:
- кратковременным (от нескольких часов до нескольких суток);
- долговременным (длящимся несколько месяцев или даже лет).
3. Под правовым регулированием оперативного внедрения понимается специфическая деятельность государства, его органов и должностных лиц по упорядочиванию возникающих, длящихся и прекращающихся оперативно-розыскных отношений путем воздействия на них согласованных и взаимодействующих юридических средств, установленных нормативно-правовыми актами различной юридической силы, создающих правовые условия либо непосредственно регламентирующих его проведение.
4. Обоснование необходимости разработки и принятия отдельной
Инструкции, в которой закрепить: понятие и виды оперативного внедрения; определить его субъектов; регламентировать особенности организации и тактики подготовки, проведения и использования результатов.
5. Обоснование необходимости использования вместо терминов «социальная и правовая защита» термина «социально-правовая защита» внедряемых лиц, под которой понимается совокупность и конечные результаты реализации предусмотренных законом и ведомственными нормативно-правовыми актами целевых мер, осуществляемых государственными органами - субъектами ОРД, по обеспечению прав и законных интересов должностных лиц этих органов и лиц, оказывающих им конфиденциальное содействие, по созданию благоприятных условий для эффективного участия в решении задач ОРД и обеспечению компенсации понесенных при этом потерь.
Статьи 16 и 18 Закона об ОРД именовать «Социально-правовая защита должностных лиц, осуществляющих оперативно-розыскную деятельность» и «Социально-правовая защита лиц, содействующих органам, осуществляющим оперативно-розыскную деятельность».
6. Предложения по совершенствованию уголовного и уголовно-процессуального законодательства:
- дополнить главу 8 УК РФ «Обстоятельства, исключающие преступность деяния» статьей 421 «Выполнение специального задания органа, осуществляющего оперативно-розыскную деятельность», изложив ее в следующей редакции:
1. Не является преступлением вынужденное причинение вреда охраняемым уголовным законом интересам лицом, внедренным в преступную группу органом, осуществляющим оперативно-розыскную деятельность, если это лицо действовало во исполнение задания этого органа, при правомерном выполнении своего служебного или общественного долга.
2. Положения части 1 настоящей статьи не применяются к лицу, являющемуся организатором или подстрекателем совершения преступления, а также к лицу, совершившему особо тяжкое или тяжкое преступление, сопряженное с жизнью и здоровьем людей»;
- дополнить статью 75 УК РФ частью третьей следующего содержания: «Лицо, совершившее преступление небольшой или средней тяжести, не являющееся организатором или активным участником преступной группы, привлеченное к конфиденциальному содействию с органами, осуществляющими оперативно-розыскную деятельность, способствовавшее раскрытию иных тяжких и особо тяжких преступлений, возместившее ущерб или иным образом загладившее причиненный вред, может быть освобождено от уголовной ответственности. В исключительных случаях в целях раскрытия преступлений, совершенных организованными преступными группами либо преступными сообществами, при наличии указанных условий могут освобождаться от уголовной ответственности лица, участвовавшие в совершении тяжких преступлений»;
- дополнить статью 209 УК РФ примечанием: «Лицо, принявшее участие в банде, освобождается от уголовной ответственности, если оно никаких преступных действий не совершало либо совершило деяние, не являющееся тяжким, добровольно заявило о своей связи с бандой и оказало содействие в ее разоблачении»;
- статью 89 УПК РФ «Использование в доказывании результатов оперативно - розыскной деятельности» изложить в следующей редакции:
1. Результаты оперативно-розыскной деятельности, полученные при соблюдении требований закона, могут использоваться в доказывании по уголовным делам в соответствии с положениями настоящего Кодекса, регламентирующими собирание, использование и оценку доказательств.
2. Фактические данные, непосредственно воспринятые при проведении оперативно-розыскных мероприятий сотрудником органа, осуществляющего оперативно-розыскную деятельность, могут быть использованы как доказательства после допроса этого сотрудника в качестве свидетеля.
Фактические данные, непосредственно воспринятые лицом, оказывающим на конфиденциальной основе содействие органам, осуществляющим оперативно-розыскную деятельность, могут быть использованы как доказательства после их допроса в качестве свидетеля.
3. Использование предметов и документов, полученных в результате ОРД, в качестве вещественных доказательств и иных документов, осуществляется в соответствии с правилами, предусмотренными статьями 81 и 84 настоящего Кодекса. Приобщение материалов ОРД в качестве вещественных доказательств и иных документов производится только при наличии достоверных данных об их происхождении.
4. Начальник органа, осуществляющего ОРД, принимая решение о представлении результатов ОРД по требованию органа расследования либо по собственной инициативе, выносит соответствующее постановление. В постановлении указываются: орган расследования, по требованию которого представляются результаты ОРД; какие результаты, в каком объеме и какого оцеративно-розыскного мероприятия представляются; технические средства, использованные для получения указанных результатов; предметы и документы, направляемые для приобщения к материалам уголовного дела; рекомендуемые меры по обеспечению безопасности лиц, участвующих в уголовном процессе, а также охране государственной тайны. В случае представления результатов ОРД по собственной инициативе в постановлении также приводится обоснование необходимости использования результатов ОРД в доказывании по уголовному делу. Результаты ОРД должны быть представлены в объеме и форме, позволяющих оценить содержащиеся в них фактические данные с точки зрения их относимости к расследуемому (рассматриваемому) уголовному делу, допустимости и достоверности»;
- пункт 9 статьи 166 УПК РФ изложить в следующей редакции: «Постановление, в котором указаны подлинные данные лица, участвующего в процессе под псевдонимом, хранится по правилам секретного делопроизводства».
7. Предложения по совершенствованию ведомственного законодательства:
- в случаях, когда • риск для конфидента, связанный с выполнением оперативного внедрения, очевиден изначально, законодательно закрепить практику заключения специальных (целевых) контрактов, усиливающих гарантии социально-правовой защиты применительно к условиям конкретной ситуации;
- пункт 4.1.2 Инструкции «О порядке представления результатов ОРД органу дознания, следователю, прокурору или в суд» изложить в редакции: «Приняв решение о реализации оперативных материалов, оперативный работник докладывает их руководителю, уполномоченному на осуществление ОРД, который рассматривает целесообразность их передачи вследственное подразделение для решения вопроса о возбуждении уголовного дела, выносит постановление о передаче результатов ОРД в следственное подразделение, а в необходимых случаях и постановление о рассекречивании, после чего в установленном порядке направляет данные материалы в следственное подразделение»;
- в случаях необходимости возбуждения уголовного дела на основании результатов ОРД, требующих рассекречивания, по фактам совершения тяжких и особо тяжких преступлений по мотивированному требованию руководителя органа, наделенного правом осуществлять ОРД, заключение о возможности рассекречивания выносится экспертной комиссией либо немедленно, либо в пределах срока, предусмотренного частью 1 статьи 144 УПК РФ.
Теоретическая и практическая значимость исследования заключается в том, что содержащиеся в диссертации выводы расширяют представления о возможностях оперативного внедрения в раскрытии содержания и юридической природы правовых норм, образующих институт оперативного внедрения, в показе особенностей реализации социально-правовой защиты внедряемых лиц, в том числе в уголовном праве и уголовном процессе, в теоретическом обосновании ряда предложений по совершенствованию нормативно-правового регулирования деятельности органов, осуществляющих ОРД, по проведению оперативного внедрения.
Практическая значимость исследования определяется, прежде всего, его общей направленностью на совершенствование деятельности оперативных подразделений ОВД по проведению оперативного внедрения. Этому в конечном счете подчинены все теоретические положения, рекомендации по проблемам совершенствования правового регулирования исследуемого оперативно-розыскного мероприятия и ОРД в целом; повышению уровня социально-правовой защиты внедряемых лиц; использованию результатов оперативного внедрения.
Полученные диссертантом результаты исследования могут использоваться: в научно-исследовательской работе при анализе правового института оперативного внедрения и ряда вопросов оперативно-розыскной, уголовно-правовой и уголовно-процессуальной деятельности; в практической деятельности оперативных подразделений органов, осуществляющих ОРД, органов дознания и следствия при подготовке и проведении следственных действий, доказывании по уголовным делам с использованием результатов оперативного внедрения; при разработке законодательных и ведомственных нормативных актов по этим вопросам; в преподавании таких юридических дисциплин, как «Оперативно-розыскная деятельность», «Уголовный процесс», «Уголовное право», «Криминалистика».
Апробация результатов исследования. Сформулированные в диссертации теоретические положения, выводы, предложения и практические рекомендации отражены в восьми опубликованных работах соискателя, общим объемом 2,0 п.л. Результаты исследования обсуждались и были одобрены на заседаниях кафедры уголовного процесса и криминалистикисудебноследственного факультета Байкальского государственного университета экономики и права и используются там, а также в Восточно-Сибирском институте МВД России, Улан-Удэнском филиале заочного обучения ВосточноСибирского института МВД России в учебном процессе. Кроме этого результаты диссертационного исследования используются в практической деятельности оперативных подразделений ОВД УВД г. Иркутска и ГУВД Иркутской области, получили апробацию в выступлениях автора на Международной научно-практической конференции «Роль правоохранительных органов в современном обществе: проблемы научно-практического обеспечения» (г. Улан-Удэ, 21-22 февраля 2006 г.); Международной научно-практической конференции «Актуальные проблемы борьбы с преступностью» (г. Орел, 20-21 апреля 2006 г.); Всероссийской научно-практической конференции «Актуальные проблемы борьбы с преступлениями и иными правонарушениями» (г. Барнаул, 27 апреля 2006 г.); Международной научно-практической конференции «Деятельность правоохранительных органов и федеральной противопожарной службы в современных условиях: проблемы и перспективы развития» (г. Иркутск, 25-26 мая 2006 г.).
Структура диссертации. Поставленная проблема, объект, цель и основные задачи исследования предопределили внутреннюю логику и структуру данной работы. Диссертация состоит из введения, трех глав, включающих семь параграфов, заключения, библиографии и приложений.
Заключение диссертации по теме "Уголовный процесс; криминалистика и судебная экспертиза; оперативно-розыскная деятельность", Абдуллаева, Наргиз Джаббаровна
Выводы по главе
1. Оперативное внедрение в силу своей сложности обычно осуществляется в виде совокупности организационных, оперативно-розыскных и иных мероприятий, объединенных единым замыслом и направленных на достижение общей цели. Оно готовится и проводится соответствующими оперативными подразделениями ОВД, самостоятельно или с привлечением других заинтересованных подразделений или органов.
При проведении оперативного внедрения должны быть соблюдены условия, которые подразделяются на две группы:
1 Петрухин И.Л. Частная жизнь (правовые аспекты) / И.Л. Петрухин // Гос-во и право. - 1999. - № 1. -С. 69.
- условия, предусмотренные федеральным законодательством (общеобязательные условия);
- условия, предусмотренные ведомственными нормативными актами.
2. Процесс подготовки оперативного внедрения включает:
- уяснение задачи;
- оценку оперативной обстановки, в которой будет проводиться оперативное внедрение;
- разработку оперативного замысла;
- расчет и выделение необходимых сил и средств;
- рациональное распределение обязанностей между исполнителями;
- принятие и утверждение решения на проведение внедрения;
- составление плана внедрения;
- образование системы управления и контроля за ходом операции;
- постановку конкретных задач исполнителю (исполнителям);
- организацию подготовки исполнителя (исполнителей) к решению поставленных задач;
- организацию связи с внедренным лицом;
- организацию материально-технического, финансового обеспечения;
- проверку готовности исполнителя к выполнению возложенных на него обязанностей.
3. Решение о проведении оперативного внедрения может считаться оптимальным, если оно отвечает следующим требованиям:
- вытекает из государственной стратегии борьбы с преступностью;
- соответствует природе оперативно-розыскной деятельности;
- строится на точном учете характера сложившейся оперативной обстановки, а также отличается оригинальностью замысла и относительной простотой исполнения.
4. Намеченные планом оперативного внедрения мероприятия должны быть эффективными, конкретными, реально исполнимыми и экономичными с точки зрения расходования денежных средств.
В плане определяются цели и задачи, легенда и линия поведения внедряемого лица с учетом возможной имитации преступного поведения; обеспечение документами прикрытия; место, время и тактические приемы внедрения; меры по зашифровке и защите внедряемых лиц, а также другие вопросы в зависимости от целей и задач внедрения.
За ходом оперативного внедрения должен осуществляться постоянный контроль со стороны руководителей ОВД и их оперативных подразделений.
5. Ключевую роль во внедрении играет личность внедряемого, его деловые и разведывательные качества, умение сыграть и «озвучить» разработанную легенду.
При внедрении в преступную группу оперативного работника необходимо соблюдать правило: внедряемый не должен быть известен в кругу проверяемых и их знакомых как сотрудник органов, осуществляющих ОРД.
6. Основные направления использования результатов оперативного внедрения следующие:
- оперативно-розыскное. В рамках данного направления результаты оперативного внедрения используются для проведения ОРМ по выявлению, предупреждению, пресечению и раскрытию преступлений, выявлению и установлению лиц, их подготавливающих, совершающих или совершивших, а также для розыска лиц, скрывшихся от органов дознания, следствия и суда, уклоняющихся от исполнения уголовного наказания и без вести пропавших;
- ориентирующее. Результаты используются для подготовки и осуществления следственных и судебных действий;
- уголовно-процессуальное. Результаты внедрения могут представляться в орган дознания, следователю, в производстве которых находится уголовное дело, а также использоваться в доказывании по уголовным делам, в соответствии с положениями уголовно-процессуального законодательства РФ, регламентирующими собирание, проверку и оценку доказательств.
7. Руководитель органа, осуществляющего ОРД, принимая решение о передаче результатов оперативного внедрения, должен:
- из массива имеющихся материалов определить документы и сведения, которые без ущерба требованиям обеспечения конспирации и безопасности внедренных штатных сотрудников и лиц, оказывающих им конфиденциальное содействие, а также организации и тактики осуществления ОРМ, могут быть переданы органу дознания, следователю, прокурору;
- вынести постановление о рассекречивании данных результатов и направлении их для использования в уголовном процессе.
8. При решении вопроса о рассекречивании материалов оперативного внедрения могут быть использованы следующие варианты:
- включение в состав экспертных комиссий сотрудников оперативных подразделений, которым следует поручать подготовку заключения по передаваемым материалам;
- членами экспертной комиссии по режиму секретности в данном случае считать оперативного работника, ведущего производство по ДОУ, его непосредственного начальника и руководителя органа, наделенного правом осуществлять ОРД, так как они в деталях осведомлены о содержании материалов, передаваемых следователю (в данном случае проект заключения экспертной комиссии может быть исполнен оперативным работником в процессе подготовки материалов к реализации);
- в случае необходимости возбуждения уголовного дела на основании результатов оперативного внедрения, требующих рассекречивания, по фактам совершения тяжких и особо тяжких преступлений нормативно закрепить положение, в соответствии с которым по мотивированному требованию руководителя органа, наделенного правом осуществлять ОРД, заключение о возможности рассекречивания выносится экспертной комиссией либо незамедлительно, либо в пределах срока, предусмотренного ч. 1 ст. 144 УПК
РФ;
- в качестве возможного порядка работы экспертной комиссии может быть принято оперативным работником решение о необходимости передачи результатов оперативного внедрения и его согласования с непосредственным начальником, руководителем органа, осуществляющего ОРД, а в необходимых случаях и с руководителями оперативных подразделений, которые одновременно с дачей согласия выполняют функции и членов экспертной комиссии, ставя свои подписи под ее заключением.
9. В теоретическом плане необходимо выделение отдельного блока в уголовном процессе, связанного с правовым регулированием общих сфер предварительного расследования и ОРД, поскольку в настоящее время уже невозможно обойтись без комплексных норм уголовно-процессуального и оперативно-розыскного характера.
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