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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Совершенствование управленческого учета прибыли от операционной деятельности авиаремонтных предприятий"
Переход на рыночные механизмы хозяйствования обусловил коренные изменения в системе управления предприятиями. Современная модель рыночной экономики означает полную самостоятельность предприятия как хозяйствующего субъекта.
Сложность и многообразие производственных систем порождают многогранность проблемы управления производством и его информационного обеспечения.
Основной потенциал организации используется, как правило, в целях осуществления деятельности, ради которой она была создана. Именно операционная (текущая) деятельность организации, преследующая извлечение прибыли в качестве основной цели в соответствии с предметом и целями деятельности, инициирует появление «львиной доли» доходов и расходов и соответственно в большей мере влияет на размер получаемой прибыли.
В этих условиях задача информационного обеспечения управленческого цикла, а именно процесса формирования прибыли от операционной деятельности, приобретает первостепенное значение. На решение этой задачи направлена деятельность управленческого учета организации как основного поставщика информации, необходимой для принятия оперативных управленческих решений.
Управленческий учет - новая комплексная отрасль знания. Он объединяет несколько прикладных экономических наук: планирование, организацию и управление производством, нормирование, бухгалтерский и оперативный учет, управленческий анализ, ряд других. Его внедрение в практику сопровождается требованием переориентации в сторону интересов операционного менеджмента систем планирования, учета, контроля производственно-хозяйственной деятельности организации.
Управление прибылью заключается в использовании возможностей регулирования процесса ее формирования. При этом степень регулируемости зависит от специфики каждого конкретного предприятия, длительности операционного цикла, полномочий управленческого персонала, принимающего решения. Все эти особенности должны быть учтены при организации системы управленческого учета и использовании его данных.
Немалый вклад в развитие научной концепции управленческого учета и контроля внесли видные отечественные исследователи: Безруких П.С., Бахрушина М.А., Ивашкевич В.Б., Кирьянова З.В., Миронова О.А., Николаева С.А., Новодворский В.Д., Палий В.Ф., Подольский В.И., Романов А.Н., Соколов Я.В., Ткач В.И., Шеремет А.Д. и другие.
Нельзя не отметить и достижения зарубежных исследователей в данной области, среди которых: А. Дайле, К. Друри, Э. Майер, Р. Манн, М. Мескон, Т. Скоун, Р. Энтони, Дж. Рис, Х.Фольмут, Д. Хан, Ч. Хоргрен и другие.
На современном этапе развития учетной науки акцент исследований перемещается от вопросов определения сущности управленческого учета и его места в экономической системе организации к проблемам адаптации и внедрения в отдельных отраслях хозяйственной деятельности.
Постоянно растущий уровень конкуренции среди организаций, осуществляющих ремонт авиационной техники, заставляет искать новые резервы использования имеющегося потенциала. В этом свете особое значение приобретает управленческий контроль — процесс, посредством которого менеджеры влияют на сотрудников организации с целью обеспечения эффективного выполнения ее стратегии.
Сегодня управленческий контроль, выступая ключевым элементом управленческого учета, стал центром для разработки психологических подходов к управленческому учету. Различие между ним и другими элементами управленческого учета очевидно. Так, учет издержек по центрам затрат и центрам ответственности представляет собой соединительное звено между собственно управленческим учетом и управленческим контролем.
Контроль как неотъемлемая составная часть механизма управления в условиях рынка претерпевает серьезные изменения, в первую очередь, связанные непосредственно с его содержанием и местом в системе управления. Тесно взаимодействуя с другими функциями управления, контроль является основным источником информации для разработки и принятия оптимальных управленческих решений и, следовательно, занимает ведущее место в системе управления предприятием.
Таким образом, развитие и углубление рыночных отношений определяет необходимость постоянного совершенствования учетно-контрольного механизма, повышая его управленческие возможности.
Теоретическое обоснование данных вопросов напрямую связано с решением ряда проблем, таких как:
- определения путей совершенствования учетной системы в целях повышения управленческой направленности исходящих данных;
- разработки действенного механизма управленческого контроля прибыли от операционной деятельности;
- организационно-технического обеспечения информационных задач оперативного менеджмента.
Область решения указанных проблем требует дальнейшего глубокого теоретического исследования и значительной практической проработки. В этой связи данная тема исследования является достаточно актуальной.
Необходимость повышения информационной обеспеченности процесса управления прибылью от операционной деятельности в авиаремонтных предприятиях предопределила выбор темы диссертации, ее цели и задачи, объекты и методы, а также направление использования результатов.
Цель диссертационного исследования состоит в разработке концептуального подхода к совершенствованию механизма управления прибылью от операционной деятельности авиаремонтных предприятий посредством развития системы управленческого учета и контроля.
Комплексный подход к достижению поставленных целей обозначил необходимость решения следующих задач:
- анализ методов оценки эффективности управления внутренними экономическими взаимоотношениями, возникающими в ходе операционной деятельности;
- выявление резервов оптимизации операционной прибыли посредством изучения направленности отдельных видов расходов;
- систематизация и дополнение инструментария управленческого учета;
- исследование возможностей использования потенциала механизма бюджетирования для целей контроля операционной прибыли;
- определение оптимальных способов организации и технического сопровождения информатизации процесса формирования прибыли от операционной деятельности.
Предмет и объект исследования. Предметом исследования является теория и практика учета производственных затрат на основе сравнительной оценки зарубежных и отечественных учетных моделей. В качестве объектов исследования избраны крупные промышленные предприятия, специализирующиеся на ремонте авиационной техники, имеющие сходные условия хозяйствования и аналогичные производственно-экономические циклы.
Теоретической и методологической основой исследования явились фундаментальные положения современной экономической науки, изложенные в трудах зарубежных и отечественных авторов, законодательные и нормативные акты, материалы научных конференций, семинаров, специальная литература в области бухгалтерского учета, экономики и планирования, финансов и анализа хозяйственной деятельности.
Цель и задачи исследования формировались в соответствии с содержанием основных направлений отечественной нормативной базы по организации и развитию внутренних систем управленческого учета и контроля.
В ходе исследования применялись'следующие общенаучные методы: наблюдение, группировка, обобщение, системный подход, комплексность, сравнение, анкетирование, исторический и логический подходы, методы функциональной диагностики и структурного анализа.
Научная новизна результатов исследования состоит в развитии концепции контроля за операционной прибылью посредством использования в оперативном управлении информации, сформированной на основе детализации объектов учета.
В работе получены и выносятся на защиту следующие результаты, обладающие элементами научной новизны:
- определено, что в основе совершенствования механизма контроля операционной прибыли находится принцип последовательной группировки информации о ее формировании в управленческом учете;
- сформулирована стратегия управления прибылью, основанная на последовательном соблюдении принципа причинно-следственной связи аналитических показателей в составе доходов и расходов;
- определен порядок учета производственных затрат в исследуемой отрасли на основе построения трехуровневой системы контрольного механизма, функционирующей от центров затрат, через контроль процессов - к формированию себестоимости заказа;
- разработана модель бюджетирования основных финансовых показателей, заключающаяся в обратной детализации прибылеобразующих показателей в подсистеме планирования;
- предложен алгоритм трансфертного ценообразования для внутренних производственных подразделений, заключающийся в последовательном агрегировании системных производственных показателей.
Практическая значимость исследования заключается в том, что изложенные в нем положения и выводы позволят усовершенствовать управление операционной прибылью' на базе приемов и способов управленческого контроля и могут быть использованы в качестве основы внутрихозяйственного учетно-контрольного механизма.
Самостоятельное практическое значение для предприятий отрасли имеют:
- систематизация основных принципов контроля операционной прибыли;
- методика сопоставимости учетных показателей в системе управленческого контроля операционной прибыли;
- классификаторы объектов учета и планирования, сформированные на основе технологических особенностей ремонта авиатехники;
- разработанное положение о службе управления прибылью.
Апробация результатов исследования. Основные положения диссертационного исследования опубликованы в журналах, ученых записках, а также в сборниках материалов ряда межрегиональных научно -практических конференций.
Непосредственно по теме диссертации опубликовано 8 работ общим объемом 3,2 п. л.
Разработанные автором рекомендации по совершенствованию системы учета для целей управления апробированы и внедрены в акционерных обществах: «Ростовский завод гражданской авиации №412», «Роствертол» (г. Ростов-на-Дону), «Иркутский авиаремонтный завод №403» (г. Иркутск), «Завод 411 ГА», «Быковский авиаремонтный завод» г. Быково), «ШАРЗ РОСТО», ФГУП «Комсомольское-на-Амуре авиационное производственное объединение им. Ю.А. Гагарина» (г. Комсомольск - на - Амуре).
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Вакуленко, Николай Иванович
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Проведенные исследования и разработанные на их основе предложения позволяют обоснованно сделать выводы, имеющие значение для дальнейшего развития теории, методологии, практики и организации учета прибыли от операционной деятельности авиаремонтных предприятий:
1. Внедрение современных методик управления операционной прибылью, являясь одной из актуальных задач современного этапа, не может проходить без построения соответствующих учетных систем, обеспечивающих оперативный сбор и обработку информации. Совершенствование системы управления посредством утверждения принципов внутреннего стимулирования роста прибыли должно опираться на взаимоувязанные процедуры сметного планирования расходов и доходов для центров затрат, децентрализации полномочий формирования номенклатуры расходов, материального стимулирования за полученные результаты и т.д.
Связующим звеном между стремлением к получению прибыли, реализующимся посредством разработки планов, и дальнейшей ее оценкой является система учета, которая в период рыночных отношений в большей мере становится управленческим алгоритмом. В этих условиях существенно расширяются аспекты изучения механизма образования операционной прибыли. Особое значение приобретает принцип учетной оценки прибыли. Следуя концепции оценки прибыли потекущей стоимости, возникает возможность определения роста инвестируемой покупательной способности за период, как разницы между доходами от реализации и стоимостью восстановления активов.
2. Размер операционной прибыли в современных условиях в большей степени зависят от внешних факторов, оказывающих влияние на ее формирование. Внешние прибылеобразующие факторы воздействуют как на уровень материальных затрат так и на размеры других элементов себестоимости ремонта авиационной техники. Наиболее ярко это проявляется на примере материальных затрат, когда учитываются фактически сложившиеся на рынке цены на сырье, материалы, услуги и прочие составляющие. Поэтому стратегия создания прибыли и оперативного учета прибылеобразующих факторов требует выхода за пределы конкретного предприятия. Акцент делается на процессах происходящих за его пределами, и каждое предприятие рассматривается в контексте общей цепи видов деятельности, создающих ценность, как одна из частей этой цепи, от исходного сырья до конечного потребителя.
3. Одним из ключевых принципов в управленческом учете является принцип сопоставимости. Он проявляется через зависимость операционной прибыли от определенных решений, оказывающих влияние на изменение конкретных факторов развития предприятия. Концепция совершенствования управленческого учета прибыли основана на установлении причинно-следственной связи между отдельными показателями на различных этапах их определения в трех уровняхсопоставимости. В процессе планирования, учета, анализа, и контроля формирования прибыли используется принцип сопоставимости на различных уровнях агрегирования учетной информации. С этой целью используются различные статистические выборки для определения реальной картины возникновения затрат и определения аналитических составляющих прибыли.
Успешное функционирование системы управления прибылью определяется посредством анализа ряда показателей, сопоставимых в разрезе различных центров прибыли. Так как система управления прибылью является составной частью системы управления предприятием, её организационное обеспечение интегрируется с общей организационной структурой управления. То есть каждый элемент затрат и доходов подлежит распределению на соответствующие продукты, услуги или уровни ответственности.
4. Налоговые платежи в составе расходов предприятия имеют существенный удельный вес. Важным моментом управления операционной прибылью через контроль налоговых обязательств является оценка эффективности разработанной налоговой политики предприятия. Такая оценка осуществляется в процессе сравнения альтернативных вариантов с помощью системы соответствующих показателей, что позволит избрать наиболее эффективный из них.
Формирование внутренней налоговой политики в настоящее время ограничено поиском вариантов минимизации налогов. Управленческое налоговое планирование заключается в распределении налогов между аналитическими объектами учета на основе детализации налогооблагаемой базы с учетом индивидуальных характеристик установленных элементов налогообложения. Целенаправленное воздействие на различные элементы базы налогообложения выявляет возможности ее минимизации и, соответственно, налоговой экономии.
Не менее значимым направлением совершенствования налоговой политики в системе управления операционными доходами предприятия является оптимальное распределение налогового бремени между внутренними центрами затрат. Бремя налоговых платежей является частью общих затрат предприятия и имеет вполне объективную базу формирования. В системе управления операционными доходами предприятия, механизм ранжирования налогов между объектами учета играет существенную роль.
5. Управление прибылью от операционной деятельности в авиаремонтной промышленности базируется на трансформации механизма учета и калькулирования производственных затрат по принципу внедрения процессного метода в совокупности с прогнозно-аналитическим планированием показателей в разрезе индивидуальных центров. Многоуровневая система контроля над затратами предопределяет формирование конкретных видов объектов учета на предприятиях исследуемой отрасли в последовательности центр затрат - процесс - заказ. Смоделированная таким образом система учета и калькулирования позволит осуществить контроль за затратами до момента определения окончательной фактической себестоимости всего заказа на ремонт, и внести коррективы в технологию производства или устранить иную причину отклонений затрат. Первый, второй и третий уровни учета в комплексе являются специфическими объектами учета, которые применимы в авиаремонтной промышленности. Дальнейшая детализация или перегруппировка затрат возможна уже по привычным объектам учета затрат - центрам ответственности. В отрасли, специализирующейся на производстве сложной летательной техники, за каждую часть издержек, прямых или косвенных, несет ответственность конкретный руководитель. Информация об этом может быть востребована и после начала эксплуатации воздушных судов, что даст возможность установить виновных при наступлении чрезвычайных ситуаций. В связи с этим введение в систему учета таких объектов, как центр ответственности, является просто обязательным.
Действие контрольной функции бухгалтерского учета проявляется не только на основе детализации затрат по местам их возникновения или по центрам ответственности, но и путем сравнения самих затрат с соответствующей долей выручки, приходящиеся на эти объекты учета. Контроль над прибылью обеспечит введение в систему учета предприятий трансфертного ценообразования, представляющего собой основу для методов измерения, оценки, контроля и стимулирования деятельности центров ответственности.
6. Действенность принципа сопоставимости в управленческом учете обеспечивается системным определением трансфертных цен для центров прибыли. В трансфертном ценообразовании всегда участвуют две стороны: центр затрат, передающий свою продукцию (услугу), и центр затрат, принимающий этот продукт (услугу) для ее последующей переработки или потребления. При формировании трансфертных цен на основе рыночных цен обеим сторонам предоставлено право взаимодействия с внешними продавцами и покупателями при соблюдении определенных условий. В этой связи предложен расчетный алгоритм трансфертного ценообразования для каждого центра с использованием учетных данных о полученной выручке.
7. Управление прибылью не ограничивается рамками учетной системы, в его основе лежит создание интегрированного аппарата планирования, анализа и контроля, ориентирующего предприятие на получение прибыли. Оптимальным вариантом решения данной проблемы является организация службы, организующей и контролирующей процесс управления прибылью как отдельного подразделения, равноправного с бухгалтерией, плановым и финансовым отделами.
Поэтапное внедрение локальных информационных технологий и производственная интеграция предприятия в международную информационную сеть обеспечит реализацию функций эффективного операционного менеджмента.
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