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Введение к работе
Актуальность диссертационного исследования. Сложная и напряженная социально-экономическая ситуация в условиях глобального экономического кризиса во всем мире, в т.ч. в Российской Федерации и Республике Армения, требует укрепления института омбудсмена посредством усовершенствования статуса Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации и Защитника прав человека в Республике Армения, целью которых является в том числе защита социально-экономических прав граждан, реализация принципа социального государства, укрепления элементов правовой государственности.
Исходя из оценки современного состояния экономики, социальных институтов, судебной и правоохранительной системы, а также правового сознания на всех государственных и общественных уровнях, можно утверждать, что на современном этапе развития российской и армянской государственности разрыв между правовыми постулатами, закрепленными в конституциях, и реальными механизмами защиты прав, свобод человека и достоинства личности вызывает необходимость совершенствования нормативного регулирования и создания условий для дальнейшего развития института омбудсмена.
Неопределенность роли и места Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации и Защитника прав человека в Республике Армения придают особую значимость проведению сравнительного исследования, позволяя выделить особенности, общие черты в организации и функционировании двух вышеупомянутых институтов.
Исследование конституционно-правовых аспектов институциональных и функциональных характеристик омбудсменов в России и Армении направлено на решение эмпирических и теоретических задач, для выработки оптимальной модели, устанавливающей эффективное функционирование в условиях триады ветвей власти. Теоретического обоснования требует определение места и роли Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации и Защитника прав человека в Республике Армения. Решение этих вопросов затрагивает вопросы объема их полномочий.
Важным международным аспектом взаимодействия Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации и Защитника прав человека в Республике Армения является заключенное соглашение в 2016 г. между вышеуказанными должностными лицами о сотрудничестве в сфере охраны и защиты прав свобод человека и гражданина.
Конституционно-правовое сравнительное исследование статуса Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации и статуса Защитника прав человека в Республике Армения позволяет выявить отличия, закономерности и сходство в их становлении и развитии, раскрыть недостатки и преимущества в ме-
4 ханизме осуществления и функционирования защиты и охраны прав и свобод человека и гражданина, а также выработать оптимальные предложения для гармонизации национальных механизмов защиты и охраны прав и свобод человека и гражданина в указанных государствах.
Степень научной разработанности проблемы. Теоретическую основу исследования составили труды российских, армянских, зарубежных авторов, посвященные многоаспектным элементам деятельности Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации и Защитника прав человека в Республике Армения: С.А. Авакьян, Н.А Айвазян, А.С. Алексеев, Л.В. Анисимова, А.Ш. Арутюнян, Р.Р. Асланян, П.А. Астафичев, И.Н. Барциц, И.М. Байкин, И.Л. Бачило, СИ. Бойченко, Р.Г. Вагизов, С.А. Денисов, В.Д. Зорькин, ЕА. Ко-ровникова, Е.Г. Калинина, Ю.М. Куручинин, Е.В. Середа, Г.В. Синоцов, Н.В. Ма-митова, М.В. Мархгейм, О.О. Миронов, Ю.А. Тихомиров, И.Д. Хутинаев, Н.Ю. Хаманева, В.Е. Чиркин, Н.М. Чепурнова и т.д.
При исследовании были использованы диссертационные работы, в которых рассмотрены отдельные вопросы институциональных и функциональных характеристик института омбудсмена в Российской Федерации и Республике Армения таких авторов, как: А.Ш. Арутюнян, А.А. Бегаева, А.П. Горбачев, В.И. Засы-палова, С.А. Князкин, Н.В. Корнеева, А. Г. Майоров, М.Т. Тимофеев, В.С. Чепиков, В.В. Эмих.
В рамках проведённого исследования были проанализированы и использованы некоторые функциональные и институциональные положения института омбудсмена зарубежных стран таких авторов, как: Abraham A., Andersen J., Batalli М., Brown R., Charles L., Diamandouros В., Diggens R., Kucsko-Stadlmayer G., Gregory, R., Hansen G., Kirkham R., Reif L., Shirley A., Wiegand A., Woodhouse D.
Цель и задачи исследования. Целью исследования является системный, комплексный анализ правоотношений, складывающихся в рамках функционирования Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации и Защитника прав человека в Республике Армения для институциональной характеристики вышеуказанного института; выявления роли и места Уполномоченного и Защитника в механизме разделения властей, описания особенностей их деятельности путем сопоставления уникальных форм и методов воздействия данных институтов на государственный аппарат.
Достижение указанной цели предполагает постановку и решение следующих задач:
дать характеристику сущности Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации и Защитника прав человека в Республике Армения;
раскрыть этапы и особенности становления и развития Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации и Защитника прав человека в Республике Армения;
охарактеризовать учреждение и развитие четырех поколений института омбудсмена за рубежом;
определить место и роль института Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации и Защитника прав человека в Республике Армения в системе разделения властей;
проанализировать нормативно-правовые основы назначения Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации и Защитника прав человека в Республике Армения;
выявить проблемы правового регулирования требований к институту Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации и Защитника прав человека в Республике Армения;
показать основные направления деятельности Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации и Защитника прав человека в Республике Армения;
определить основные механизмы по усовершенствованию функциональных характеристик институтов Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации и Защитника прав человека в Республике Армения;
на основе сравнительно-правового анализа выработать рекомендации по совершенствованию законодательства, регулирующего отношения Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации и Защитника прав человека в Республике Армения в системе государственного управления.
Объект исследования. Объектом исследование являются общественные отношения, складывающиеся в процессе институционализации и функционирования института Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации и Защитника прав человека в Республике Армения в системе организации государственной власти.
Предмет исследования составляют конституционно-правовые и институционально-функциональные аспекты института Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации и Защитника прав человека в Республике Армения, система нормативно-правовых актов, регулирующих организацию и функционирование института Уполномоченного по правам человека и Защитника прав человека.
Методологической основой исследования являются научные методы:
системно-функциональный, конкретно-исторический, формально-юридический,
логический, сравнительно-правовой, программно-целевой, теоретико-
прогностический и др.
Существенное значение для исследования имело применение сравнительного метода, который позволил выявить особенности, общие черты и закономерности институтов Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации и Защитника прав человека в Республике Армения. Сравнительный
метод был использован в совокупности с программно-целевым и конкретно-историческим, что способствовало выявлению основных тенденций развития и становления этих институтов в конкретных исторических этапах.
Также использовался формально-юридический метод с целью выявления пробелов и правовых коллизий. В целях совершенствования законодательства, регулирующего систему функционирования институтов Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации и Защитника прав человека в Республике Армения, применялся теоретико-прогностический метод.
Нормативную основу исследования составили Конституции Российской Федерации и Республики Армения, федеральные конституционные законы и федеральные законы Российской Федерации, законы Республики Армения, подзаконные нормативные акты высших органов государственной власти, материалы судебной и правоприменительной практики.
Научная новизна диссертации состоит в том, что исследование является одной из первых комплексных, системных работ, посвященных анализу соотношений правового статуса Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации и Защитника прав человека в Республике Армения, проведенное сравнительно-правовым методом. Определены и выявлены правовые основы реализации полномочий Защитника прав человека в Республике Армения после принятия новой Конституции Республики Армения 2015 г.
Проведена авторская периодизация становления института Уполномоченного и Защитника, выявлены их особенности, преимущества и недостатки, а также определены основные принципы функционирования двух институтов. Научной новизной обладают выводы о месте и роли Защитника прав человека в Республике Армения в системе государственного аппарата.
Результатом проведенного исследования являются следующие новые основные выводы и положения, выносимые на защиту.
1. Конституционно-правовой статус Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации и Защитника прав человека в Республике Армения в функциональном и институциональном аспекте заключается в том, что они являются связующими звеньями между публичной властью и гражданским обществом, между гражданином и субъектом права наделенным властными полномочиями.
Обоснован вывод, что институт Уполномоченного не входит в классическую триаду ветвей единой государственной власти, что вызывает ряд проблем, для осмысления и решения которых предложена оптимальная модель взаимоотношений института Уполномоченного с другими органами государственной власти. Определено, что институт Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации выступает специфическим государственным органом, который наблюдает за состоянием прав и свобод человека и гражданина (не являясь над-
7 зорным органом), и в случае необходимости восстанавливает нарушенные права граждан путем обращения в соответствующие органы государственной власти, государственные органы, органы местного самоуправления, неправительственные организации, не обладая реальными властными и распорядительными полномочиями в системе публичного администрирования.
2. Предложена авторская периодизация становления и развития института
Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации и Защитника прав
человека в Республике Армения.
В становлении института Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации выделено три этапа:
первый этап - учреждение и становление института Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации на основании Конституции Российской Федерации и указов Президента РФ, находившегося в ведении Администрации Президента РФ и реально не выполнявшего функции защиты и охраны прав человека (1993 - 1996 гг.);
второй этап - принятие федерального конституционного закона и наделение Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации реальными полномочиями в сфере защиты прав человека и гражданина (1997 - 2010 гг.);
третий этап - серьезные изменения в федеральном конституционном законодательстве об Уполномоченном по правам человека в Российской Федерации, ослабление принципа независимости, усиление взаимодействия с государственными органами и должностными лицами, обеспечивающими защиту прав и свобод граждан в субъектах Российской Федерации, в целях обеспечения эффективной деятельности уполномоченных по правам человека в субъектах Российской Федерации (2010 - 2017 гг.).
В становлении института Защитника прав человека в Республике Армения можно выделить три этапа:
первый этап - разработка целостной концепции института Защитника прав человека в рамках закона «О Защитнике прав человека» (1995 - 2004 гг.);
второй этап - выработка и закрепление института Защитника прав человека на уровне Конституции Республики Армения, создание оптимальной модели отношений института Защитника в системе государственного управления (2005 -2015 гг.);
третий этап - изменения, связанные с принятием новой Конституции и Конституционного Закона «О Защитнике прав человека в Республике Армения», порядка и процедуры выдвижения на должность Защитника прав человека, конкретизация институциональных и функциональных характеристик Защитника прав человека в Республике Армения (2015 - по н\в).
3. Предложена концепция Федерального закона «Об общих принципах дея
тельности Уполномоченного по правам человека в субъектах Российской Федера-
ции», так как отсутствие закона, регулирующего деятельность уполномоченных по правам человека в субъектах Российской Федерации, определения их статуса, вопросов взаимодействия с Уполномоченным по правам человека в Российской Федерации, роли и места в системе государственного аппарата, численности аппаратов, организационно-материальных аспектов деятельности, организации выездных приемов, проведения проверок в специализированных государственных учреждениях, приводит к дестабилизации единой государственной системы стандартов государственной защиты прав и свобод человека и гражданина, что осложняет координацию между федеральными и региональными уполномоченными по правам человека и разграничение их полномочий.
4. С учетом положительного опыта Российской Федерации аргументирован
вывод, что функциональные характеристики взаимоотношений Защитника прав
человека в Республике Армения с органами государственной власти свидетельст
вуют об отсутствии у Защитника реальных рычагов воздействия на должностных
лиц органов государственной власти и местного самоуправления, так как указан
ные лица, хотя и имеют юридическую обязанность в месячный срок рассмотреть
требования Защитника и в письменной форме сообщить ему о принятых мерах,
при этом они вправе не согласиться с Защитником и оставить без изменения об
жалованное заявителем решение или действие (бездействие), посчитав его право
мерным.
В этой связи, в диссертации обоснован вывод о необходимости легального закрепления в Кодексе Республики Армения об административных правонарушениях состава административного правонарушения за невыполнение законных требований Защитника прав человека и об установлении административной ответственности в виде дисквалификации, что повысит эффективность деятельности и авторитет Защитника прав человека в Республике Армения в системе разделения властей.
5. Установлено, что совершенствование правовой регламентации институ
тов, механизмов и средств правозащитной деятельности может быть выделено как
отдельное направление в деятельности Защитника прав человека в Республике
Армения. Устранение неоправданных и, как правило, чисто формальных препят
ствий правозащитной деятельности предполагает активное содействие со стороны
субъектов права законодательной инициативы, при этом Защитник не обладает
правом законодательной инициативы, что, на наш взгляд, является пробелом в за
конодательстве Армении. Более того, армянский законодатель не предоставляет
Защитнику полномочий по обращению к субъектам права законодательной ини
циативы с предложениями об изменении и дополнении законодательства в целях
восполнения пробелов и усовершенствования механизмов охраны и защиты прав
и свобод человека и гражданина.
В этой связи обоснована целесообразность внесения изменений в Конституционный закон Республики Армения «О Защитнике прав человека в Республике Армения», согласно которым в императивном порядке субъекты законодательной инициативы, к которым обратился Защитник прав человека в Республике Армения с предложением внести его законопроект на рассмотрение Национального Собрания Республики Армения, в случае отказа обязаны дать ему обоснованный ответ, указав основания, по которым они не поддерживают инициативу Защитника и не вносят его законопроект в парламент. При этом важно, чтобы к ответам депутатов Национального Собрания прилагались заключения правовых управлений парламента.
Теоретическая и практическая значимость работы. Основные положения диссертационного исследования, рекомендации и предложения по совершенствованию законодательства, устанавливающего институциональные и функциональные характеристики Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации и Защитника прав человека в Республике Армения, дополняют имеющиеся научные разработки в Российской Федерации и в Республике Армения.
Рекомендации, предложения и выводы диссертации могут быть использованы для дальнейших теоретико-правовых исследований по вопросам институциональных и функциональных характеристик Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации и Защитника прав человека в Республике Армения.
На основании сравнительно-правового исследования статуса Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации и Защитника прав человека в Республике Армения диссертантом выработаны теоретические предложения, могущие служить основой для комплексного исследования отдельных аспектов и тенденций деятельности этих институтов, выявленных в процессе их изучения.
Практические предложения по совершенствованию действующего законодательства могут служить элементом совершенствования нормативно-правового регулирования институциональных и функциональных характеристик этих институтов.
Материалы диссертационного исследования могут быть использованы при преподавании таких дисциплин, как «Конституционное право», «Конституционное право зарубежных стран», «Права человека».
Апробация результатов исследования. Основные положения диссертации обсуждались и докладывались на 7 региональных и межвузовских научно-практических и научно-теоретических конференциях и нашли отражение в опубликованных работах общим объемом 6,9 п.л.
Материалы диссертационного исследования использовались при проведении занятий по курсу «Конституционное право», «Конституционное право зарубежных стран» в виде авторских лекций в Российском экономическом университете имени Г.В. Плеханова.
10 Структура диссертации. Диссертация состоит из введения, трех глав, восьми параграфов, заключения, списка использованной литературы.
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