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Розділ 2. ВСТУП
Актуальність теми. Розбудова правової соціальної держави з розвинутою ринковою економікою неможлива без створення стабільної системи підприємництва, яка б забезпечувала необхідну кількість робочих місць, створювала належні умови праці та надавала б можливість працівникам реалізовувати свій особистісний потенціал та здібності з тим, щоб отримати оплату своєї праці на достатньому рівні. Оскільки основним джерелом існування для більшості людей є їх праця, то саме право на працю визнано одним із основних прав людини. І те, як регулюються трудові відносини в тій чи іншій країні, багато в чому відображає рівень її політичного розвитку та економічного становища, і безумовно впливає на рівень життя населення цієї країни.
Трудова дисципліна, у свою чергу, виступає важливою передумовою ефективного соціально-економічного розвитку підприємства, досягнення ним мети створення та діяльності. Під час забезпечення належного рівня трудової дисципліни на підприємстві виникає психологічно сприятливий клімат для ефективного виконання працівниками своїх трудових обов’язків та отримання позитивного соціально-економічного результату. Однак більшість правових досліджень у галузі засобів реалізації трудової дисципліни не враховують сучасні особливості соціально-економічного розвитку держави, не визначають механізм, при якому засоби забезпечення трудової дисципліни на підприємстві не будуть йти в розріз з правами та свободами працівників, а також з творчою свободою і розвитком особистості.

На сьогоднішній день недостатньо уваги присвячено механізму дії правових засобів зміцнення трудової дисципліни. Актуальність і складність проблеми використання цих правових засобів обумовлюється відсутністю в науці трудового права належної ясності у вирішенні низки теоретичних питань, зокрема про поняття та склад правових засобів зміцнення трудової дисципліни.

Проблеми дисципліни праці були досліджені у працях таких науковців, як А.О. Абрамова, М.Г. Александров, В.С. Андрєєв, 
В.С. Бердичевський, Н.Б. Болотіна, В.С. Венедіктов, К.М. Гусов, 
М.І. Іншин, Л.І.Лазор, В.В.Лазор, А.Р. Мацюк, А.Ю. Пашерстник, 
П.Д. Пилипенко, В.І. Прокопенко, О.І. Процевський, Л.О. Сироватська, О.В. Смирнов, Г. І. Чанишева, О.М. Ярошенко та ін. Проте дослідження механізму дії цільових правових комплексів, що складаються з норм однієї галузі права, зокрема трудового, не проводилися. Отже, відсутність системного теоретичного дослідження проблем правових засобів забезпечення трудової дисципліни призводить до неможливості комплексного вивчення відповідних правовідносин. Викладене свідчить про необхідність та доцільність дослідження засобів забезпечення та зміцнення трудової дисципліни, адже, використання результатів дослідження цієї проблеми на практиці сприятиме підвищенню ефективності названих правових засобів.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дисертація виконана на кафедрі правознавства Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля відповідно до комплексної цільової програми університету й кафедри «Проблеми  розвитку вітчизняного законодавства та імплементації в  Україні норм  міжнародного та європейського права». Тема роботи узгоджується з планами наукових досліджень кафедри правознавства Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля.

Мета і задачі дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає у визначенні особливостей правового регулювання механізму забезпечення та зміцнення трудової дисципліни, розкритті сутності цих інститутів трудового права, підготовці конкретних рекомендацій та наукових пропозицій удосконалення нормативно-правового забезпечення та правозастосовчої практики стосовно порушених питань.
Для досягнення поставленої мети в дисертації необхідно вирішити такі основні задачі: 

– визначити зміст поняття «правовий інститут дисципліни праці» та значення дисципліни праці в діяльності підприємств, установ та організацій; 

– визначити зміст поняття «засоби забезпечення трудової дисципліни» та здійснити їх класифікацію;

– охарактеризувати правовий механізм забезпечення та зміцнення трудової дисципліни та виокремити його особливості в сучасних умовах розвитку підприємництва;

– визначити роль і значення контролю як засобу забезпечення трудової дисципліни; 

– розкрити зміст понять «дисциплінарна відповідальність», «дисциплінарний проступок», «дисциплінарні стягнення»;

– визначити порядок застосування дисциплінарних стягнень;

– виокремити види засобів мотивації, зокрема заходів заохочення;

– окреслити роль та значення профспілкових органів у профілактиці порушень дисципліни праці;

– окреслити конкретні пропозиції та рекомендації щодо вдосконалення діючого законодавства України про дисципліну праці.

Об'єктом дослідження є суспільні відносини у сфері регулювання трудової дисципліни.

Предметом дослідження є сукупність правових норм, що регулюють забезпечення трудової дисципліни в сучасних умовах.

Методи дослідження. Відповідно до мети і задач дослідження для одержання об’єктивних і достовірних результатів використовувалися як загальні, так і спеціальні методи пізнання правових явищ. Порівняльно-правовий покладено в основу аналізу законодавства щодо дисципліни праці в Україні, а також компаративного аналізу відповідних норм вітчизняного та європейського права (підрозділи 1.1; 2.1; 2.2). За допомогою методу формально-логічного аналізу юридичних актів виявлено співвідношення змісту й форми законодавства про дисципліну праці, особливості окремих нормативно-правових актів (підрозділи 1.2; 2.3). З позицій структурно-функціонального аналізу було досліджено нормативно-правові акти щодо дисципліни праці, відповідність їх норм реальним суспільним відносинам у цій сфері (підрозділи 2.2; 2.3). Метод статистичного аналізу було використано під час роботи з офіційно-статистичними матеріалами щодо дисципліни праці (підрозділ 2.2). Системний аналіз було закладено в основу виділення різноманітних форм дисципліни праці (підрозділи 1.3; 3.1; 3.2).

Дослідження ґрунтується на широкій джерельній базі: поряд з науковою літературою з трудового права використані теоретичні праці із загальної теорії права, адміністративного, цивільного та інших галузей права.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є одним з перших у вітчизняній юридичній науці трудового права комплексним правовим дослідженням засобів забезпечення та зміцнення трудової дисципліни. У результаті проведеного дослідження сформульовано ряд наукових положень і висновків. Основні з них такі.

Уперше:

– сформульовано визначення поняття «механізм забезпечення трудової дисципліни», що полягає в сукупності організаційних та економічних умов, свідомого ставлення працівника до своїх трудових обов’язків, а також методів, які застосовуються для реалізації трудової дисципліни;

– доведено, що механізм забезпечення трудової дисципліни складається з таких елементів: (1) створення необхідних організаційних умов для нормальної роботи; (2) економічні умови; 
(3) свідоме ставлення до праці; (4) метод переконання, виховання, заохочення за сумлінну працю, успіхи в праці, а стосовно окремих несумлінних працівників використовується метод примусу, що виражається в застосуванні до порушників трудової дисципліни заходів дисциплінарного та громадського впливу;

– сформульовано комплексні пропозиції щодо вдосконалення й розвитку мотивації працівників у сфері дотримання трудової дисципліни, для чого необхідно здійснити: (1) законодавче упорядкування заходів заохочення працівників; (2) розробку типової системи заохочувальних заходів, які можуть прийматися за основу на підприємстві при розробці правил внутрішнього трудового розпорядку; (3) систематичне вивчення на підприємстві основних потреб працівників, визначення з них найбільш суттєвих та розроблення на їх підставі відповідних мотивуючих заходів; (4) розширити коло моральних стимулів, котрі не потребують додаткового фінансування, але можуть мати не менш позитивний вплив на поведінку працівника; (5) залучити до кадрової роботи спеціалістів з психології та конфліктології; (6) ввести на законодавчому рівні відповідальність роботодавця за невиконання умов щодо застосування заохочувальних заходів, визначених колективним договором або правилами внутрішнього трудового законодавства, не тільки в контексті відповідальності за порушення умов колективного договору, а й окремою статтею, та розробити механізм такої відповідальності;

– внесено й обґрунтовано рекомендації щодо підвищення ефективності використання заохочення як засобу забезпечення трудової дисципліни, до яких слід віднести такі: (1) заохочення слід застосовувати при кожному прояві трудової активності людиною з позитивним результатом; (2) доцільно використовувати весь комплекс заохочувальних заходів; (3) заохочення має бути значимим, піднімати престиж сумлінної праці; (4) можливість його отримати у короткі терміни, приміром, через тиждень; (5) гласність заохочення; (6) його доступність.

Удосконалено:

– тлумачення поняття «трудова дисципліна» як обов'язкового для всіх учасників трудових відносин дотримання правил поведінки, визначеним відповідно до Кодексу законів про працю України, інших законів, колективних та трудових договорів, угод, локальних нормативних актів;

– класифікацію дисциплінарних проступків на легкі, середні та тяжкі. Легкими є ті, що не шкодять виробничому процесу та не завдають і не можуть завдати істотної шкоди діяльності підприємства; середньої тяжкості є ті, що фактично не завдають істотної шкоди діяльності підприємства й не є загрозою для життя та здоров’я людей, але при цьому могли б завдати таку шкоду при виникненні певних виробничих обставин; тяжкими є ті, що вчинені повторно або спричинили фактичну шкоду діяльності підприємства та створили загрозливий стан для життя або здоров’я людей.

Дістали подальшого розвитку:

– розуміння терміну «заохочення як засіб забезпечення трудової дисципліни» як визначеної законодавством і правилами внутрішнього трудового розпорядку міри позитивного стимулювання працівника до сумлінного виконання своїх трудових обов’язків і дотримання трудової дисципліни, яка виражається у забезпеченні працівника додатковими, відмінними від звичайних, благами матеріального та морального характеру;

– підхід до ролі професійної спілки у профілактиці порушень трудової дисципліни: (а) виступає соціальним регулятором трудової дисципліни, створюючи атмосферу нетерпимості до її порушників; 
(б) виробляє усвідомлене ставлення працівників до виконання трудової дисципліни, забезпечуючи врахування думки трудового колективу при розробці правил внутрішнього трудового розпорядку; (в) створює необхідні передумови виконання дисципліни праці, здійснюючи контроль за власником або вповноваженим ним органом щодо створення безпечних та сприятливих умов праці; (г) захищає працівників від необґрунтованого застосування до них дисциплінарних стягнень, беручи участь у розгляді відповідних питань. 
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що викладені у дисертації висновки та пропозиції можуть бути використані: 

а) у науково-дослідній діяльності – для подальшого дослідження теоретичних та практичних проблем забезпечення та зміцнення трудової дисципліни; 

б) у правотворчості – у процесі підготовки проектів нових і вдосконалення чинних законодавчих актів, що регулюють трудові відносини, зокрема відносини у сфері застосування правових засобів забезпечення та зміцнення трудової дисципліни;

в) у правозастосовній діяльності – для вдосконалення юридичної практики у сфері застосування правових засобів забезпечення та зміцнення трудової дисципліни; 

г) у навчальному процесі – під час підготовки відповідних розділів підручників і навчальних посібників, у викладанні навчальної дисципліни «Трудове право», у науково-дослідній роботі студентів, слухачів і курсантів. 

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні положення, висновки та пропозиції, що містяться в даній науковій роботі, обговорювалися на засіданнях кафедри правознавства Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля, знайшли відображення в наукових публікаціях автора, а також у доповідях на міжнародних і регіональних наукових і науково-практичних конференціях: «Пріоритети розвитку юридичних наук у ХХІ столітті» (м. Одеса, 2012 р.) та «Актуальні досягнення юридичної науки в ХХІ столітті» (м. Львів, 2012 р.).
Публікації. Основні теоретичні та практичні положення дисертаційної роботи знайшли своє відбиття в 5 наукових статтях, опублікованих у фахових виданнях, і в 2 тезах наукових доповідей і повідомлень на вищевказаних конференціях.

Розділ 3. Структура дисертації зумовлена об’єктом і предметом дослідження, відображає його мету і задачі. Робота складається з переліку умовних скорочень, вступу, 3-х розділів, що об’єднують 8 підрозділів, висновків і списку використаних джерел, що включає 198 найменувань. Загальний обсяг роботи становить 188 сторінок, з яких основного тексту – 171 сторінка.

Розділ 4. ВИСНОВКИ

У дисертації подане теоретичне узагальнення й нове вирішення наукового завдання щодо комплексної характеристики засобів забезпечення та зміцнення трудової дисципліни. Надано характеристику правовому механізму забезпечення та зміцнення трудової дисципліни, виокремлено його структурні елементи та особливості в сучасних умовах розвитку підприємництва. У результаті проведеного дослідження сформульовано низку нових наукових положень та висновків, спрямованих на досягнення поставленої мети.

1. Дисципліна – це встановлений законодавством, конкретизований локальними нормативними актами, державний, службовий, виробничий, трудовий або інший суспільний порядок, який забезпечує найбільш оптимальне поєднання інтересів різних суб’єктів суспільних відносин з метою найефективнішого досягнення взаємних цілей цих суб’єктів. 

2. Трудова дисципліна розглядається в 4-х аспектах: як (а) принцип трудового права, (б) самостійний інститут трудового права, (в) елемент трудових правовідносин; (г) фактична поведінка суб’єкта трудових правовідносин.

Трудова дисципліна як принцип трудового права – це фундаментальне положення, закріплене в нормах трудового права, яке виражає ідеї та керівні засади здійснення суб’єктами трудової діяльності своїх функцій з метою задоволення взаємних інтересів та дотримання їх прав. Трудова дисципліна як один із інститутів трудового права – система норм, що регулюють внутрішній трудовий розпорядок організації, обов'язки працівника й роботодавця (або уповноваженого ним органу), що встановлює також заходи заохочення за сумлінну працю, успіхи у праці та дисциплінарну відповідальність за порушення дисципліни праці. Трудова дисципліна як елемент трудових правовідносин – це елемент трудових правовідносин, урегульований нормами трудового права, який виражається у нормованій поведінці суб’єктів цих відносин. Трудова дисципліна як фактична поведінка – це дотримання всіма учасниками праці на виробництві дисципліни праці.

3. Механізм забезпечення трудової дисципліни – це єдність організаційних та економічних умов, свідомого ставлення працівника до своїх трудових обов’язків, а також методів, що застосовуються для реалізації трудової дисципліни.

Механізм забезпечення трудової дисципліни складається з таких елементів: (1) створення необхідних організаційних умов для нормальної роботи; (2) економічні умови; (3) свідоме ставлення до праці; (4) метод переконання, виховання, заохочення за сумлінну працю, успіхи в праці, а стосовно окремих несумлінних працівників використовується метод примусу, що виражається в застосуванні до порушників трудової дисципліни заходів дисциплінарного та громадського впливу.

4. Методи забезпечення трудової дисципліни – це встановлені законодавством або локальними актами підприємства, організації способи, при використанні яких досягається найвищий рівень дотримання трудової дисципліни. Примус – це метод впливу, який забезпечує здійснення дій окремими суб'єктами права всупереч їх волі та застосовується як крайній прояв влади і допустимий при суворо визначених умовах, передбачених законом. 

5. Контроль як засіб забезпечення трудової дисципліни – це перевірка та нагляд за дотриманням і виконанням нормативно встановлених завдань, обов’язків, планів і рішень, а також інших вимог внутрішнього трудового розпорядку працівниками з метою попередження їх порушень, а також виявлення та усунення фактів таких порушень. 

6. Дисциплінарна відповідальність як основний засіб забезпечення трудової дисципліни – це обов'язок працівника зазнати несприятливі наслідки, передбачені нормами трудового права, за винне, протиправне невиконання або неналежне виконання своїх трудових обов'язків. 

7. Дисциплінарне провадження – це процедура розгляду вповноваженим органом або власником підприємства питання про порушення працівником вимог внутрішніх правил трудового розпорядку, посадових обов'язків з метою накладення дисциплінарного стягнення.

8. Заохочення як засіб забезпечення трудової дисципліни – це визначена законодавством та правилами внутрішнього трудового розпорядку міра позитивного стимулювання працівника до сумлінного виконання своїх трудових обов’язків та дотримання трудової дисципліни, яка виражається у забезпеченні працівника додатковими, відмінними від звичайних, благами матеріального та морального характеру.

9. Для підвищення ефективності використання заохочення необхідно виконувати такі правила: (1) його слід застосовувати при кожному прояві трудової активності людиною з позитивним результатом; (2) доцільно використовувати весь комплекс заохочувальних заходів; (3) заохочення має бути значимим, піднімати престиж сумлінної праці; (4) можливість його отримати в короткі терміни, приміром, через тиждень; (5) гласність заохочення; 6) його доступність.

10. Форма захисту трудових прав і свобод – це система способів, які спрямовані на встановлення, забезпечення, реалізацію, охорону та відновлення трудових прав і свобод працівників. 

Спосіб захисту трудових прав і свобод – це система безпосередніх дій, спрямованих на реалізацію або відновлення трудових прав та свобод працівника. Основними юрисдикційними способами захисту є: звернення до (1) комісії по трудових спорах, (2) суду, (3) органу, уповноваженому здійснювати нагляд і контроль за дотриманням законодавства про працю, (4) прокурора. До неюрисдикційних належать: (а) самозахист, (б) захист працівника профспілковим органом, (в) звернення за захистом в іншу громадську організацію, (г) захист трудових прав законними представниками.

11. Роль профспілки щодо профілактики порушень трудової дисципліни полягає в наступному: (а) вона виступає соціальним регулятором трудової дисципліни, створюючи атмосферу нетерпимості до її порушників; (б) виробляє усвідомлене ставлення працівників до виконання трудової дисципліни, забезпечуючи врахування думки трудового колективу при розробці правил внутрішнього трудового розпорядку; (в) створює необхідні передумови виконання дисципліни праці, здійснюючи контроль за власником або вповноваженим ним органом щодо створення безпечних та сприятливих умов праці; 
(г) захищає працівників від необґрунтованого застосування до них дисциплінарних стягнень, беручи участь у розгляді відповідних питань. 
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