РОЗДІЛ 1

ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ ДОСЛІДЖЕННЯ

ВІДНОСИН КОНКУРЕНЦІЇ

1.1. Причинно-факторна трансформація відносин змагальності у відносини конкуренції

Конкуренція, як ніяке інше ринкове явище, привертає дослідницьку увагу фахівців різних наукових напрямків. У трактуванні найбільш складних проблем, пов'язаних з науковим обґрунтуванням надзвичайно суперечливого сутнісного характеру відносин конкуренції, які колись відрізнялися спірністю, сьогодні утвердилося досить плідне загальне розуміння.

Багато видатних учених як українських, так і зарубіжних, розмаїтістю своїх наукових поглядів внесли неоціненний вклад у вивчення змагальної природи відносин конкурентного суперництва й конкурентного співробітництва, взаємодія яких формує таке ринкове явище як конкуренція [68; 87; 90; 138; 143; 150; 178].

Якщо не залишити поза увагою полемічне "зіткнення" існуючих різноманітних точок зору, які варіюють навколо дослідження відносин конкуренції, то не можна не помітити певне позитивне "протистояння" двох наукових підходів до їхнього аналізу, заснованого, відповідно, на методах формальної й діалектичної логіки. 

Так, використання методів формальної логіки при аналізі виникнення, функціонування й розвитку відносин конкуренції дозволила науково визначити зміст конкуренції, який перебуває, образно говорячи, у стані "метафізичного спокою". 

Однак, якщо врахувати, що конкуренція як ринкове явище постійно розвивається, адекватно етапному розвитку самого ринку, то без діалектичного обґрунтування еволюційної динаміки сутнісної трансформації відносин конкуренції досить важко визначити надзвичайно складний і суперечливий характер їхнього прояву на кожному, й особливо сучасному, етапі розвитку ринку.  

Дослідження еволюційної специфіки виникнення, становлення й розвитку, тобто, діалектичного руху відносин конкуренції є виправданим, оскільки дозволяє історично й логічно простежити трансформацію змістовної і формальної природи цих відносин. Більш конкретно така методологічна постановка дослідження відносин конкуренції дозволяє науково обґрунтувати, по-перше, причинно-факторні умови, що об’єктивізують ринкову необхідність і можливість виникнення відносин конкуренції, по-друге, змагальну природу відносин конкуренції, по-третє, ринкові мотиви як джерело виникнення, імпульсатор формування і активатор розвитку відносин конкуренції. 
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Зовні двоєдиний процес представляється у вигляді змагального порівняння, тобто доцільного сполучення, активного зіставлення й творчого порівняння досягнутих успіхів конкретної людини в привласненні результатів спільної діяльності людей на основі взаємовигідного, а значить, еквівалентного обміну своїми здатностями. Останній постійно здійснюється лише за умови виникнення відносин обміну діяльністю й здатностями між учасниками такого обміну.  

При цьому специфіка даних відносин - в їхньому змагальному характері свого об'єктивного прояву в різних раціональних і ірраціональних формах трудової змагальності між людьми, зміст яких однаково проявляється у вигляді активного взаємовпливу один з одним для взаємовигідного обміну своїми здатностями з метою привласнення результатів їхньої спільної діяльності.

Отже, вважаємо, що причинно-наслідкова сукупність реальних факторних умов, які породжують відносини обміну діяльністю й здатностями між людьми, об'єктивно закладена в змагальному характері будь-якої спільної праці на будь-якому суспільному рівні прояву – від побутового, виробничого до морального. Однак, причинно-факторний генезис розвитку відносин змагальності між людьми має, перш за все, економічне, ніж позаекономічне походження, тому що двома базовими причинно-факторними передумовами їхнього виникнення й розвитку є суспільний поділ праці й відповідні його рівню форми кооперації праці.

Так, вже в умовах простого натурального обміну форми праці об'єктивно надають спільній діяльності людей змагальний імпульс, причиною й фактором виникнення якого є, відповідно, необхідність і можливість взаємовигідного обміну результатами такої діяльності [43]. 

Там, де виникав контакт між людьми із приводу натурального обміну продуктами їхньої життєдіяльності, створювалися об'єктивні причинно-факторні передумови для виникнення "ембріональних" форм відносин змагальності у вигляді простих і прямих еквівалентних зв'язків між учасниками будь-якого обміну, у результаті чого відбувалося змагальне порівняння витраченого кожним з них робочого часу на виготовлення будь-якого продукту власної праці. 

У процесі еквівалентного обміну вигравав той виробник, який витрачав менше індивідуального робочого часу й праці на виготовлення продукту, що підлягав обміну, ніж інші, а цього неможливо домогтися без прояву й реалізації власних здатностей до конкретного виду трудової діяльності.

Іншими словами, одномоментне зародження примітивних форм поділу й кооперації спільної праці людей об'єктивно давало поштовх прояву між ними відносин обміну діяльністю й здатностями, а значить, і виникнення відносин змагальності у своїй зародковій формі прояву – формі взаємовигідного обміну їхніми упредметненими здатностями до конкретного виду трудової діяльності. Останній являє собою не що інше, як найбільш просту раціональну форму «зняття» діалектичного протиріччя, що об'єктивно виникає в результаті еквівалентного, тобто, взаємовигідного обміну продуктами однорідної праці між їхніми виробниками, тобто, в результаті появи відносин обміну діяльністю й здатностями між учасниками такого обміну. 

Наприклад, вже між членами родини, громади й роду з'являлися специфічні змагальні відносини, домінуючою формою прояву яких була наявність вольового і пайового, не строго зрівняльного, відносно нерівного розподілу наявних примітивних матеріальних благ. 

Як наслідок, на рівні повсякденного усвідомлення необхідності власного виживання між ними виникав єдиний змагальний мотив у вигляді прагнення до лідерства, першості. Реалізація цього мотиву викликала прояв кожною людиною своїх здатностей, що супроводжувалося грубими формами міжобщинної й міжродової змагальної боротьби за самоіснування. 

За своїм змістовним проявом всі форми такої боротьби були зародженням примітивних форм змагальних відносин. Завдяки останнім самовирішувалось протиріччя, яке виникало між однаковим прагненням кожної людини до найбільш повного задоволення власних потреб і його участю в спільному виробництві матеріальних благ. 

Оскільки практично на всьому етапі розвитку натурального виробництва, аж до появи першого суспільного поділу праці, дане протиріччя не носило антагоністичного характеру. Воно самовирішувалось завдяки існуючим правилам сімейного, общинного й родового, в основному зрівняльного, споживання. Завдяки цьому, емпірично виникаючі форми відносин змагальності між виробниками й споживачами матеріальних благ не здобували рельєфно виражених антагоністичних рис, ознак, властивостей свого прояву.

Іншими словами, в умовах натурального господарства відносини змагальності між людьми відрізнялися неантагоністичним характером однотипних форм свого прояву й, в основному, у сфері споживання, але не в процесі створення матеріальних благ. Більш того, оскільки суспільний поділ праці, а також і його кооперація, існували тільки у своїй сімейній, общинній і родовій формі, то процес формування змістовних рис, ознак, властивостей відносин змагальності відбувався аж до здійснення трьох великих етапів суспільного поділу праці й відбувався практично незалежно від суспільної форми організації праці й виробництва.

Еволюційна логіка трансформації змагальної природи відносин конкуренції детермінована об'єктивною необхідністю виникнення відносин змагальності між людьми вже при натуральному господарстві. Причинно-факторні умови натурального господарства відрізнялися вкрай низьким рівнем розвитку виробництва й практично безоплатним характером споживання матеріальних благ, створених у ньому. Унаслідок цього, між людьми виникають лише найпростіші форми прояву відносин змагальності, поява яких імпульсується мотивами власного самовиживання й самоіснування.

Із зародженням двоєдиного процесу суспільного поділу й кооперації праці закінчується передісторія еволюційного розвитку відносин змагальності не тільки в сфері споживання, а й у сфері матеріального виробництва. Справа в тому, що даний процес об’єктивізував стійкі причинно-факторні передумови не тільки для швидкого, але й для незалежного розвитку товарного виробництва й товарно-ринкового обміну. 

Двоїстий характер суспільного поділу й кооперації праці характеризував розвиток відносин обміну діяльністю й відносин обміну здатностями, що аналогічним чином відбилося на формуванні двоїстого характеру подальшої еволюційної трансформації відносин змагальності, які виникають між простими товаровиробниками.

Для обґрунтування логіки змагального здійснення відносин обміну діяльністю й відносин обміну здатностями доцільним буде застосування діалектичного принципу подвійності. Такий методологічний підхід необхідний тому, що двоїстий характер суспільного поділу й кооперації праці визначив парно-протилежну взаємообумовленість одночасного трансформаційного розвитку товарного виробництва й ринкового обміну, відносин обміну діяльністю й відносин обміну здатностями, а також відносин змагальності між різними учасниками будь-якого товарно-ринкового процесу [21; 36].

Невипадково, що вже первісний трьохетапний суспільний поділ праці й при цьому найпростіші форми, що зароджуються, кооперації праці,  одномоментно створили причинно-факторні передумови не тільки для виникнення товарного виробництва й ринкового обміну, але й для появи відносин обміну діяльністю й здатностями між товаровиробниками. Останні були лише найпростішими товарно-ринковими формами встановлення змагального зв'язку між простими товаровиробниками у вигляді ринкового порівняння їхніх індивідуальних здатностей різними результатами праці, втіленими в однорідні товари. І оскільки тоді існував переважно еквівалентний ринковий обмін між простими товаровиробниками, то єдиним еквівалентним мірилом змагального зв'язку між їхніми здатностями до праці й трудовими результатами міг бути тільки робочий час. 

Через це найпростіші форми відносин змагальності між простими товаровиробниками в основному виникали з приводу більш повного прояву власних здатностей до праці для зниження витрат свого індивідуального робочого часу на виробництво однойменних товарів.

Такий характер прояву відносин змагальності між товаровиробниками як суб'єктами еквівалентного ринку був обумовлений тим, що в цей історичний період розвитку товарного виробництва ринковий товарообмін здійснювався на основі вимог закону вартості, оскільки тільки ринок, що зароджується, ще не сформував механізм дії закону попиту та пропозиції. 

Ринкові відносини обміну діяльністю й здатностями, які виникали між простими товаровиробниками в процесі еквівалентного обміну їхніми власними товарами, набули активного змагального характеру, адже вони супроводжувалися ринковою боротьбою один з одним навколо порівняльного зіставлення витраченого кожним з них свого індивідуального робочого часу на виробництво однойменних товарів, що підлягають обміну на ринку.

У період становлення товарного виробництва, коли рівень розвитку суспільного поділу й кооперації праці визначав, в основному, еквівалентний ринковий обмін, процес еволюційного вдосконалення відносин змагальності між товаровиробниками практично повністю визначався механізмом дії закону вартості. Причому, цей процес знаходив своє адекватне відбиття в різних формах трудової змагальності між учасниками, головним чином еквівалентного товарно-ринкового обміну. 

Кожна з цих форм по-різному відбивала ринкову ситуацію, але всі вони однаково відображали реалізацію опредмечених здатностей до праці кожним товаровиробником, що є співвідношенням, різницею між індивідуальними витратами живої й упредметненої праці того товаровиробника, який давав на ринок основну товарну масу, й з аналогічними витратами всіх інших товаровиробників.

У цьому сенсі варто констатувати, що низькому рівню суспільного поділу праці й умовам простої кооперації праці відповідають і найпростіші форми трудової змагальності між простими товаровиробниками. Вони, в основному, були представлені різноманітними формами партнерського співробітництва простих товаровиробників один з одним і відображали неантагоністичний характер прояву відносин змагальності.

Таким чином, еквівалентний характер товарно-ринкового обміну створив об'єктивні причинно-факторні передумови для вдосконалення відносин обміну діяльністю й здатностями між простими товаровиробниками у вигляді постійного розвитку товарно-ринкових форм прояву відносин змагальності між ними. Причому, цей розвиток супроводжувався послідовним формуванням основного змагального мотиву еволюціонування цих відносин – необхідності й можливості для кожного з них вигідної ринкової реалізації своїх здатностей до праці.

Товарний ринок, який швидко формується, поступово встановлює не тільки еквівалентну залежність між необхідністю прояву кожним товаровиробником своїх здатностей до праці в сфері виробництва, але й можливість вигідної реалізації результатів праці в сфері товарно-ринкового обміну. 

Це обумовлено тим, що вигідність ринкової реалізації кожним товаровиробником своїх здатностей до праці залежить від збільшення інтенсивності, росту продуктивності індивідуальної праці, що дає можливість знизити витрати індивідуального робочого часу на виробництво товарів, призначених для обміну на ринку. 

Оскільки всі товари обмінювалися на ринку, в основному, за витратами суспільно-необхідного часу, то різниця між першим і другими мотивувала кожного простого товаровиробника активно реалізовувати свої здатності до конкретного виду праці й, насамперед, у вигляді постійного поліпшення організації своєї праці. Це не могло не сприяти швидкому зростанню продуктивності й інтенсивності як індивідуальної, так і суспільної праці, а значить, і розвитку суспільного поділу праці, появі більш досконалих форм кооперації праці.
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Для заказа доставки полной версии работы 
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 Даний процес, як і до виникнення товарно-грошових відносин, залишається еквівалентним на рівні прирівнювання витраченого кожним товаровиробником свого індивідуального робочого часу, тобто, у межах витраченого кожним з них своєї власної індивідуальної праці. У той же час змагальне порівняння витрат індивідуальної й суспільно-необхідної праці все менше відповідає рівню прирівнювання якісних характеристик витраченої кожним товаровиробником своєї індивідуальної праці. 

У результаті створюється реальна можливість втрати учасниками обмінних операцій тієї частини витраченої ними своєї праці, що утвориться при нееквівалентному порівнянні якості різних видів індивідуальної праці товаровиробників.

Отже, протиріччя між кількістю і якістю витраченої індивідуальної праці товаровиробників, що беруть участь у ринковому обміні, стає внутрішнім імпульсом появи змагального мотиву, що активізує виникнення уніфікованої ринкової форми – змагального вдосконалення своїх здатностей до праці при виготовленні товарів і активного змагального пошуку найбільш вигідних способів їхньої ринкової реалізації. Формальною проекцією такого змагального роздвоєння трудової основи єдиного товарообмінного процесу є виникнення протиріччя між кількістю однорідної простої і якісно різнорідної складної праці виробників різних товарів.

Таким чином, необхідність постійного вирішення протиріччя між мінімальними витратами простої й максимальними витратами складної індивідуальної праці товаровиробників у процесі еквівалентно-нееквівалентного ринкового обміну опредметненими результатами й витратами праці обумовила первинне (змагальне) перетворення відносин змагальності між учасниками товарно-грошового обміну. При цьому, змістовним проявом відносин змагальності стають досить уніфіковані й, як і раніше, раціональні форми трудового змагання між товаровиробниками.  

В силу цього, конструктивно-функціональну будову змагальних відносин було представлено одноструктурністю партнерських відносин взаємовигідного співробітництва, що проявляються в неоднакових ринкових поєднаннях, які відображалися різними формами трудового змагання. 

Взаємовигідний характер ринкової індивідуальної трудової діяльності для кожного товаровиробника обумовлював подальший розвиток між ними, в основному, неантагоністичних, тобто, партнерських відносин в процесі ринкової реалізації своїх опредметнених здатностей до праці. 

В ринковому житті різноманітні форми змагання виражали активне прагнення кожного учасника змагального процесу співвіднести, зіставити власні успіхи в праці з досягненнями інших. Бажання кожного з виробників товарів домогтися кращих ринкових результатів у порівнянні з іншими тільки завдяки реалізації власних здатностей до праці вже не перетворювалося в єдиний змагальний мотив для того, щоб не відстати, а випередити, бути першим серед інших.

Реалізація ринкових здатностей для всіх товаровиробників також все більше мотивувала їхню індивідуальну трудову діяльність для постійного вдосконалення організації своєї праці й виробництва. Це відображалося, насамперед, на зростанні інтенсивності й продуктивності суспільної праці й супроводжувалося насиченням ринку більш дешевими й різноманітними товарами. 

Тим самим, трудове змагання сприяло розв’язанню протиріччя між товарним виробництвом продуктів та їх ринковим споживанням, тому що повністю підкорило характер формування відносин обміну діяльністю й здатностями між товаровиробниками до наростаючої ринкової пропозиції над ринковим попитом. Таке співвідношення останніх визначалося великим впливом ринкових форм змагання між товаровиробниками, але вже як власників капіталу, а не як власників власної праці.

Як тільки товарно-грошові відносини почали панувати в сфері приватновласницького виробництва, повністю орієнтованого на ринкове співвідношення попиту та пропозиції, всі трудові види й форми змагання уже не вирішували діалектичне протиріччя між виробництвом і споживанням у виникненні антагоністичних протиріч не тільки між виробниками товарів і послуг, але й їхніми споживачами.   

Змагання, як раціональна ринково-суспільна форма змістовно-функціонального прояву відносин змагальності, зароджується в умовах початкового періоду розвитку суспільного характеру товарного виробництва й товарно-грошового розвитку ринкового обміну. Однак, причинно-факторні умови товарно-грошових відносин, що швидко розвиваються між товаровиробниками, ще не переважали над відносинами обміну діяльністю й здатностями, хоча вони усе більше набували товарно-грошових рис, ознак й властивостей. У той же час, рівень їхнього розвитку ще не приховував раціональну трудову сутність змагання між суб'єктами ринкових операцій в ірраціональній формі свого ринкового прояву.

В ряді різних форм трудової змагальності, трудові форми змагання були лише їхнім аналогом, єдиною відмінністю якого стає характер раціональної зрілості в тому розумінні, що в них змагальний характер відносин обміну діяльністю й здатностями між товаровиробниками з приводу прояву й реалізації кожним з них своїх здатностей до праці набуває строго некомерційну цілеспрямованість свого кінцевого ринкового здійснення. 

Розвиток суспільного поділу праці до початку його капіталістичної кооперації, нарощуючи функціональну дієздатність товарно-грошових відносин, сприяв поступовому формуванню комерційного характеру товарного виробництва й ринкового обміну. Тим самим створюються не тільки ринкові, але й комерційні причинно-факторні передумови, що спричиняють неухильне зниження змагального призначення відносин обміну діяльністю й здатностями між товаровиробниками як суб'єктами ринку. 

Даний еволюційний процес об’єктивізується тим, що механізм дії закону вартості як основного закону простого товарного виробництва повністю трансформується в механізм дії основного ринкового закону попиту та пропозиції. Товарно-ринкові операції починають здійснюватися відповідно вимогам закону попиту та пропозиції за більш високих темпів наростання ринкової пропозиції над ринковим попитом. 

При цьому, ринковий обмін товарами здобуває стійкий нееквівалентний характер, а еквівалентність його стає гіпотетично можливою лише при рівності попиту та пропозиції й тільки на конкретний товар.

Відображаючи постійні коливання попиту та пропозиції на ринку, нееквівалентний товарообмін між його учасниками об'єктивно вимагає іншої ринкової оцінки результатів спільної діяльності, ніж та, яка існувала при еквівалентному ринковому обміні. 

Під впливом закону попиту та пропозиції результати спільної діяльності товаровиробників поступово почали оцінюватися не завдяки реалізації ними своїх здатностей до праці, а реалізацією ринкових здатностей, виявлених суб'єктами ринку при відчуванні сприятливої кон'юнктури ринку. 

Раціональні форми змагання між товаровиробниками як суб'єктами ринкової діяльності, що виникають при цьому, вже не є проявом взаємодії парної протилежності відносин обміну діяльністю й  відносин обміну здатностями між ними. Причиною є те, що відносини змагальності втрачають старий змагальний мотив у вигляді реалізації товаровиробниками своїх здатностей до праці, але здобувають новий ринковий мотив, що має суто комерційний зміст у вигляді реалізації ними своїх здатностей до комерційного використання кон'юнктури ринку. 

В силу цього, відносини змагальності у всіх сферах їхнього існування набувають, головним чином, комерційних рис, ознак й властивостей, що формують нову ринкову форму свого змагального прояву, адекватну більш розвиненим комерційним причинно-факторним умовам, що спричиняють капіталізацію ринку.

Таким чином, раціональні форми прояву відносин змагальності відповідають тільки періоду еквівалентного товарного й товарно-грошового обміну. Змагання – остання раціональна форма первородного здійснення змагальних зв'язків між відносинами обміну діяльністю й відносинами обміну здатностями. 

У цій раціональній формі розвиток відносин обміну діяльністю й здатностями одержує ринково-грошовий характер, а змагальний зв'язок між ними, відповідно, – раціональну форму свого сутнісного прояву – партнерські відносини взаємовигідного співробітництва між суб'єктами ринку.

Еволюційне призначення різних форм трудового змагання полягає в тому, що в них відбувалося трансформаційне "дозрівання" змагально-ринкових зв'язків між відносинами обміну діяльністю й здатностями для свого перетворення у вигляді виникнення партнерських відносин взаємовигідного співробітництва між товаровиробниками, але вже як активними суб'єктами ринково-комерційної діяльності. Завдяки виникненню цих відносин раціональні форми змагального взаємозв'язку відносин обміну діяльністю й відносин обміну здатностями між товаровиробниками лише частково зберігали свій змагально-ринковий прояв, аж до початку періоду первісного нагромадження капіталу.

До початку етапу первісного нагромадження капіталу суспільний поділ і кооперація праці в сфері товарного виробництва досягає такого рівня розвитку, за якого об'єктивно виникає приватновласницьке відокремлення товаровиробників. У сфері товарного ринку, що капіталізується, цей процес проеціюється у вигляді появи антагоністичних протиріч між його суб'єктами при ринковому виявленні вигідного співвідношення результатів і витрат їхньої індивідуальної праці, різноманітно опредметненого у зростаючій масі ринкової продукції. 

В даних умовах під впливом ринкового попиту та пропозиції змагально-ринкова діяльність товаровиробників починає здобувати ринково-комерційний мотив, яким є одержання максимальної власної вигоди. У межах останнього виграє в змагально-ринковій боротьбі той з товаровиробників, який виявить більше своїх здатностей не стільки в сфері виробництва, скільки в сфері ринку. 

Більш вигідний характер реалізації ринково-комерційних здатностей у порівнянні із проявом здатностей до праці практично для кожного суб'єкта ринку постійно супроводжувався розбіжністю, протистоянням, зіткненням їхніх не тільки ринкових, але й комерційних інтересів, а значить, і появою між ними не тільки партнерських відносин взаємовигідного ринкового співробітництва, але й діаметрально протилежних відносин комерційного суперництва.

В умовах первісного нагромадження капіталу відносини змагальності об'єктивно, наче діалектично, роздвоюються. З одного боку, капіталістичні форми суспільного поділу праці відокремлюють приватних товаровиробників, чим і спричиняється поява відносин непримиренного комерційного суперництва, а з іншого, – "такі, що набирають обороти" капіталістичні форми кооперації праці, навпаки, надають їхній діяльності ринково однорідний і партнерський характер, спричиняючи виникнення між ними відносин взаємовигідного співробітництва. 

У цьому змісті змагальність як раціональна форма свого ринкового прояву вже не може адекватно відображати його субординовану структуру, яка швидко ускладнюється, комерційно протилежних, але ринково однорідних, а значить, і таких, що взаємно передбачають один одного, відносин комерційного суперництва й ринкового співробітництва.

З виникненням двоєдиних відносин комерційного суперництва й ринкового співробітництва між суб'єктами ринково-комерційної діяльності відбувається остаточна трансформація парно-протилежних відносин обміну діяльністю й здатностями між товаровиробниками в парно-протилежні (ринкові) відносини комерційного суперництва й ринкового співробітництва між учасниками ринково-комерційних операцій. 

Одночасно, із цим процесом і адекватно йому раціональні форми змагального взаємозв'язку відносин обміну діяльністю й здатностями еволюційно остаточно трансформуються в ірраціональні форми конкурентного взаємозв'язку відносин комерційного суперництва й ринкового співробітництва.

При цьому еволюційна трансформація відносин змагальності являє собою унікальний товарно-ринковий спосіб "скидання" старої зовнішньої форми свого прояву – відносин обміну діяльністю й здатностями між товаровиробниками як суб'єктами товарного ринку для збереження свого сутнісного здійснення в новій ірраціональній формі – формі конкурентних відносин комерційного суперництва й ринкового співробітництва між всіма суб'єктами ринково-комерційної діяльності. 

В результаті такої трансформації, відносини обміну діяльністю й здатностями перетворюються лише в загальну товарно-ринкову субстанцію існування й активного прояву сутнісних змагальних рис, ознак і властивостей на всіх наступних етапах розвитку ринку.

Таким чином, етап первісного нагромадження капіталу завершує еволюційно-ринкову трансформацію раціональних форм прояву відносин змагальності в ірраціональні форми прояву конкурентних відносин комерційного суперництва й ринкового співробітництва, оскільки активізує причинно-факторні умови, які обумовлюються появою комерційних форм відчуження праці від власності, від здатностей до праці й результатів праці, а також виникненням приватної власності на засоби виробництва.

Квінтесуючи  причинно-факторний вплив процесу відчуження праці й виникнення приватної власності на еволюційну трансформацію відносин змагальності, варто констатувати, що він привніс цілий ряд принципових змін у конструктивну логіку ринково-комерційного розвитку даних відносин. 

Це, насамперед, стосується: по-перше, трансформації закону вартості в закон попиту та пропозиції; по-друге, трансформаційного переміщення причинно-факторного формування відносин змагальності зі сфери виробництва в ринкову сферу; по-третє, остаточної трансформації відносин обміну діяльністю й здатностями у свою ринкову протилежність – конкурентні відносини комерційного суперництва й ринкового співробітництва; по-четверте, функціональної трансформації однорідних раціональних форм змагального прояву сутнісних рис, ознак, властивостей через відносини обміну діяльністю й здатностями у різнорідні ірраціональні форми конкурентного здійснення завдяки парно-протилежним відносинам комерційного суперництва й ринкового співробітництва, що виникають між різними суб'єктами будь-якої ринково-комерційної діяльності.

З виникненням парно-протилежних конкурентних відносин комерційного суперництва й ринкового співробітництва між суб'єктами ринково-комерційної діяльності механізм трудової змагальності остаточно трансформується в новий конкурентний механізм, комерційні параметри якого одержують своє ринкове вираження у вигляді кількісної різниці між індивідуально можливими й суспільно необхідними витратами живої й упредметненої праці, тобто варіюють навколо средньоринкової норми аналогічних витрат, встановлених завдяки коливанню попиту та пропозиції на ринку. В результаті, конкурентний механізм реалізує два нових змагально-ринкових мотиви, дія яких об’єктивізує необхідність участі в конкурентній боротьбі всіх суб'єктів ринково-комерційної діяльності, по-перше, завдяки зниженню власних ринкових витрат, по-друге, завдяки використанню комерційної кон'юнктури ринку.

Вырезано.
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Оскільки в міру посилення капіталізації ринку другий ринковий мотив став переважати над першим, то в процесі більш швидкого розвитку конкурентних відносин комерційного суперництва відбувалася відносна стагнація конкурентних відносин ринкового співробітництва між суб'єктами ринково-комерційної діяльності. 

В результаті такої взаємодії двох ринкових мотивів досліджувані відносини, з одного боку, послідовно перетворюються у відносини конкурентного суперництва й конкурентного співробітництва, а з іншого, – здобувають єдину конкурентну мету свого ринково-комерційного поєднання й взаємодії.

З розширенням комерціалізації ринку, двоїстий ринково-комерційний характер функціонування конкурентних відносин комерційного суперництва й ринкового співробітництва був обумовлений, по-перше, конкурентною однотипністю ринкових мотивів щодо зниження комерційних витрат і щодо використання комерційної кон'юнктури ринку, тому що вони припускають реалізацію своїх конкурентних здатностей кожним суб'єктом ринково-комерційної діяльності. 

По-друге, обидва ринкові мотиви за своєю комерційною цілеспрямованістю органічно взаємообумовлені, тому що націлюють конкурентну боротьбу її суб'єктів на одержання кожним з них максимального прибутку. Розходження того чи іншого ринкового мотиву є лише в неоднакових ринкових способах і комерційних засобах конкурентної боротьби її суб'єктів, що також не суперечить досягненню ними однакової конкурентної мети. 

З розширенням капіталізації ринку загальна конкурентна цілеспрямованість обох ринкових мотивів і щодо зниження комерційних витрат, і щодо використання комерційної кон'юнктури ринку послідовно поєднує, інтегрує, а потім і синтезує їх в органічно єдиний і основний ринковий мотив – мотив вигідності будь-якої ринкової й комерційної діяльності різних її суб'єктів. 

В результаті дії цього мотиву, по-перше, будь-яка ринкова й комерційна діяльність її суб'єктів одночасно перетворюється в їхню конкурентну діяльність і, по-друге, ринкові й комерційні здатності кожного учасника конкурентної боротьби, які спрямовані на мінімізацію власних комерційних витрат і на максимізацію використання комерційної кон'юнктури ринку, трансформуються в їхні конкурентні здатності.

У результаті такої конкурентно-мотиваційної трансформації будь-яка ринково-комерційна діяльність різних її суб'єктів створюється на основі ринкового принципу вигідності, що є внутрішнім активатором прояву й реалізації ними своїх конкурентних здатностей з метою одержання кожним з них максимального прибутку. Кількість прибутку, що одержують суб'єкти ринково-комерційної діяльності, жорстко регламентує конкурентний характер парного позиціювання відносин комерційного суперництва й ринкового співробітництва, у якому одні відіграють домінуючу роль у порівнянні із іншими. 

Конкурентний характер у превалюванні відносин комерційного суперництва принципово змінює якість конкурентних форм зв'язку з відносинами ринкового співробітництва. Це знаходить свій основний прояв, по-перше, у тому, що змагально-конкурентні форми зв'язку змінюються на конкурентно-комерційні форми взаємозв'язку й взаємодії цих відносин і, по-друге, змагально-конкурентні способи прояву змінюються на конкурентно-комерційні методи реалізації суб'єктами ринкової діяльності своїх комерційних здатностей.

Отже, якщо врахувати, що в міру капіталізації ринку ринкова діяльність поступово, але все більше набуває стійкого комерційного характеру, а з його повною капіталізацією повністю трансформується в комерційну діяльність її суб'єктів, то ринкові способи прояву й комерційних методів реалізації конкурентних здатностей стають типовою властивістю будь-якої ринково-комерційної діяльності різних її учасників. 

Конкурентним мотиватором, що активізує необхідність ринкового прояву й комерційної реалізації кожним учасником ринково-комерційної діяльності своїх конкурентних здатностей стає конкурентний мотив вигідності її здійснення.

Вигідність конкурентної боротьби суб'єктів ринково-комерційної діяльності знаходить свій змістовний прояв в ринковій і комерційній наполегливості кожного з них. У процесі прояву ринкової й комерційної наполегливості суб'єктами конкурентної боротьби одночасно починає діяти принцип її вигідності, що одномоментно викликає у її учасників необхідність реалізації кожним з них своїх конкурентних здатностей як до зниження комерційних витрат, так і до використання комерційної кон'юнктури ринку з єдиною метою одержання кожним з них максимально можливого ринкового прибутку. 

В різних конкурентних ситуаціях відбувається неоднакова дія ринкового принципу вигідності комерційної діяльності її суб'єктів. Наприклад, за сприятливої комерційної кон'юнктури ринку для кожного суб'єкта комерційної діяльності стає більш вигідним її використання, а не зниження своїх комерційних витрат і навпаки. Така неоднакова конкурентна дія ринкового мотиву вигідності адекватно відбивається на превалюванні в комерційній діяльності її суб'єктів або відносин конкурентного суперництва, або, навпаки, відносин конкурентного співробітництва. 

У період тотального панування капіталу під впливом мотиву вигідності будь-якої ринково-комерційної діяльності різних її суб'єктів завершується процес повної комерційної трансформації всієї системи ринкових відносин. Це однаковою мірою стосується й трансформації конкурентних відносин комерційного суперництва й ринкового співробітництва у відносини конкурентного суперництва й конкурентного співробітництва суб'єктів ринково-комерційної діяльності. 

Отже, у підсумку завершується еволюційно-змагальна логіка діалектичного руху відносин обміну діяльністю й здатностями у вигляді послідовної раціонально-ірраціональної трансформації змагальних у змагально-ринкові, у змагально-комерційні й у змагально-конкурентні форми взаємозв'язку відносин конкурентного суперництва й конкурентного співробітництва.

На поверхні ринкового життя вищенаведені відносини виникають у вигляді безкомпромісної, непримиренної, антагоністичної конкурентної боротьби суб'єктів ринково-комерційної діяльності за одержання кожним з них максимального прибутку. 

У той же час, конкурентні відносини тому й є "згустком" протиріч, що виникають між будь-якими суб'єктами будь-якої ринково-комерційної діяльності, адже вони постійно здійснюють суперечливе конкурентно-мотиваційне перетворення ринкових відносин у комерційні й навпаки, надаючи їм (і тим, і іншим), органічну конкурентну цілісність, плідну конкурентну єдність. Даний процес здійснюється в результаті парно-ринкової й протилежної комерційної взаємодії відносин конкурентного суперництва й співробітництва в загальній системі ринково-комерційних відносин.

Ринково неоднозначний і комерційно суперечливий конкурентний характер взаємодії ринково-парних і комерційно-протилежних відносин конкурентного суперництва й конкурентного співробітництва суб'єктів ринково-комерційної діяльності здійснюється основним ринковим мотивом вигідності реалізації ними своїх конкурентних здатностей.

 Даний мотив у різних ринково-комерційних ситуаціях по-різному відображає конкурентні преференції й переваги відносин конкурентного суперництва, відносин конкурентного співробітництва, одночасно й тих і інших, у різних ринково-комерційних співвідношеннях, які виникають у результаті найбільш вигідної реалізації суб'єктами конкурентної боротьби своїх конкурентних здатностей.

Так, у ринкових ситуаціях зі сприятливою комерційною кон'юнктурою взаємодія досліджуваних відносин здійснюється таким чином, що оскільки учасники ринково-комерційної діяльності мотивовані одержанням максимального прибутку завдяки використанню цієї кон'юнктури, то між ними превалюють відносини конкурентного суперництва над відносинами конкурентного співробітництва у вигляді антагоністичної боротьби між ними. Це не тільки найбільш тверда антагоністична, але й домінуюча змагально-конкурентна форма впливу мотиву вигідності на суб'єктів ринково-комерційної діяльності.

У ринкових ситуаціях з несприятливою кон'юнктурою ринку в процесі конкурентної взаємодії досліджуваних відносин між суб'єктами ринково-конкурентної діяльності домінують відносини конкурентного співробітництва над відносинами конкурентного суперництва, тому що реалізація означеними суб'єктами своїх конкурентних здатностей спрямована на мінімізацію власних комерційних витрат. Це менш тверда, неантагоністична, але іноді більш ефективна конкурентна форма впливу мотиву вигідності на суб'єктів ринково-комерційної діяльності.

Таким чином, у будь-яких ринкових ситуаціях зі сприятливою або несприятливою комерційною кон'юнктурою плідна парно-протилежна взаємодія відносин конкурентного суперництва й співробітництва може здійснюватися тільки як "змагальність заради прибутку". Оскільки "спрага збагачення не знає меж", то така взаємодія відносин конкурентного суперництва й конкурентного співробітництва в загальній системі ринково-комерційних відносин відбувається безупинно тільки при впливі мотиву вигідності на учасників ринково-комерційної діяльності. 

Кожна з досліджуваних відносин здобуває єдиний конкурентно-мотиваційний характер свого ринково парного й комерційно-протилежного здійснення в загальній системі ринково-комерційних відносин, що і перетворює протилежні відносини конкурентного суперництва й конкурентного співробітництва у двоєдині відносини конкуренції. 

Однак слід зазначити, що відносини конкурентного суперництва й конкурентного співробітництва як конкурентні відносини, порівняно з відносинами конкуренції, мають характерну рису, що не дозволяє їх ототожнювати, як це загальноприйнято в дослідницькій літературі [36].

 У якості останньої виступає та обставина, що відносини конкурентного суперництва й конкурентного співробітництва самі по собі можуть реалізувати свій конкурентний потенціал як через ринкові, так і комерційні форми взаємозв'язку один з одним. При цьому вони – взаємовиключна ринково-парна й комерційно-протилежна сукупність, що, як правило, має не зовсім стабільний, а деколи й переривистий характер свого ринково-комерційного здійснення в загальній системі ринково-комерційних відносин.

Навпаки, відносини конкуренції самореалізують свої конкурентні риси, ознаки й властивості тільки через конкурентно-мотиваційну форму антиподуального взаємозв'язку один з одним, що виникає в процесі ринково- парної й комерційно-протилежної взаємодії відносин конкурентного суперництва й співробітництва. У цьому змісті, відносини конкуренції – це постійно діюча парно-протилежна конкурентно-мотиваційна сукупність відносин конкурентного суперництва й конкурентного співробітництва, що виключає їхнє самостійне ринково-комерційне здійснення в системі ринково-комерційних відносин, а значить, і в будь-яких ринкових сферах.

Відносини конкуренції як взаємодіюча конкурентно-мотиваційна сукупність відносин конкурентного суперництва й конкурентного співробітництва припускає складні й суперечливі ринково-комерційні варіації свого конкурентно-мотиваційного утворення. В кожному з таких утворень, залежно від комерційних умов конкретної ринкової ситуації, відбувається адекватне "притирання" конкурентних і мотиваційних варіантів взаємодії відносин конкурентного суперництва й конкурентного співробітництва через призму оптимального співвідношення ринкової мети й комерційних засобів її досягнення для одержання максимально можливого прибутку.

Саме в такому новому конкурентно-мотиваційному статусі свого ринково-комерційного здійснення відносини конкуренції компенсують недоліки відносин конкурентного суперництва перевагами відносин конкурентного співробітництва й, навпаки, недоліки відносин конкурентного співробітництва – перевагами відносин конкурентного суперництва. 

При цьому конкурентний характер відносин конкуренції активізує об'єктивну необхідність прояву, а їхній мотиваційний характер стимулює суб'єктивну можливість реалізації учасниками будь-якої ринково-комерційної діяльності своїх конкурентних здатностей для одержання максимального прибутку.

Таким чином, діалектична логіка еволюційної трансформації змагальної природи відносин конкуренції відображає історичний процес послідовного ринкового розвитку причинно-факторних умов товарного виробництва й обміну. Діалектичний рух цього процесу – це послідовне парно-протилежне перетворення загального: відносин обміну діяльністю й здатностями, особливого – відносин змагальності й часткового – відносин конкурентного суперництва й співробітництва. 

Саме змагальна природа цих парно-протилежних відносин надає їм історичної спадкоємності, фрагментарної подібності, сутнісної однаковості. Вона наділяє учасників ринково-комерційної діяльності іманентною властивістю активізації прояву й реалізації ними своїх конкурентних здатностей з метою одержання кожним з них максимального прибутку. 
1.2. Мотиваційний характер змістовного прояву відносин конкуренції в ринково-комерційному процесі ринку праці

З виникненням конкурентного суперництва й співробітництва між суб'єктами ринково-комерційної діяльності логіка дослідження їхнього становлення й розвитку в умовах повної капіталізації ринку обумовлює необхідність вирішення конкретної наукової проблеми: виникнення даних відносин призводить, чи лише створює реальні причинно-факторні передумови для виникнення конкуренції як самостійного ринкового явища? У понятійній інтерпретації ця проблема постає у вигляді діалектики ринкової тотожності й комерційного розходження конкурентних понять, що відображають рух відносин конкуренції до явища конкуренції.

Всі спроби науково обґрунтувати проблему перетворення відносин конкуренції в явище конкуренції з позицій визнання одночасного виникнення відносин і явища конкуренції неминуче призводили до виявлення, скоріш, формального, ніж змістовного розходження конкурентних понять, що відображають рух відносин конкуренції до явища конкуренції [24; 28]. 

Невипадково в дослідницькій літературі спостерігається певна змістовна синонімізація даних понять [161; 163; 164; 179; 197]. Варто визнати, що сенс основних конкурентних понять, окремо взятих, тобто, поза ринковим рухом відносин конкуренції до явища конкуренції, досліджено на досить високому теоретичному й особливо практичному рівнях [130; 137; 176; 184], у тому числі, зміст й саме поняття "ринкова конкуренція" [4; 135; 138].

Виникнення відносин конкуренції ще не означає одночасної появи конкуренції як цілісного ринкового утворення, у якому повністю реалізують свій конкурентний характер відносини конкуренції. У той же час ринково-комерційне функціонування цих відносин створює реальні причинно-факторні передумови для виникнення такого унікального ринкового явища як конкуренція. Цей конкурентний алогізм, конкурентна дилема усувається дослідженням парно-протилежної взаємодії відносин конкурентного суперництва й конкурентного співробітництва в реальному ринково-комерційному процесі, оскільки поза ним відносини конкуренції не формують явище конкуренції й системи конкурентних понять, що відображають рух відносин конкуренції до явища конкуренції, які здійснюються тільки в цьому процесі.

Представлений методологічний підхід до аналізу досліджуваної проблеми спирається на методологію, вперше розроблену Е.В. Ільєнковим. Зокрема, автор науково обґрунтував, що "зрозуміти, тобто відбити, відтворити внутрішнє членування предмету у вигляді руху понять, не можна іншим шляхом, крім послідовного сходження від абстрактного до конкретного, від аналізу простих не багатих визначеннями форм розвитку досліджуваного цілого до аналізу складних, похідних, генетично вторинних утворень" [57, С. 236]. 

 Саме в такому контексті конкурентні поняття є квінтесенцією змісту раціональних форм ринкового прояву або ірраціональних форм комерційного використання відносин конкуренції в явищі конкуренції. У протилежному випадку, усі конкурентні поняття відображають лише відносини конкуренції й відокремлюються від поняття "явище конкуренції".

 У зв'язку із цим, конкурентні поняття являють собою не більш ніж складноопредметнені абстракції, тому що втрачають конкретний зміст, а це означає, що всі вони практично перестають реагувати на його ринкові форми прояву й комерційні форми використання в реальній ринково-комерційній дійсності [75; 136].

Варто відмітити, що до нинішнього часу дослідження відносин конкуренції вийшло на досить високий категоріальний рівень, що, насамперед, можна охарактеризувати наявністю таких змістовно обґрунтованих конкурентних понять, як "змагальність", "суперництво",  "співробітництво", "конкурентність", "заповзятливість", "конкурентоспроможність", "конкуренція" й інших у цьому понятійному ряду [13; 52; 56; 176]. При цьому не можна не констатувати, що серед фахівців практично немає розбіжності в тому, що, дійсно, ці поняття виражають конкурентний характер виникнення, становлення й розвитку ринкових і комерційних відносин [1; 184; 198].

Однак, поки що залишаються не досить дослідженими, принаймні, два аспекти вищезазначеної проблеми: мотиваційний характер ринкового зв'язку конкурентних понять як категорій не тільки фрагментарно, але й сутнісно-змістовні властивості явища конкуренції (системно відображені); мотиваційний зв'язок конкурентних понять із раціонально-ринковими й ірраціонально-комерційними формами прояву конкуренції як універсального ринкового явища.
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Конкурентні поняття самі по собі, як найбільш абстрактні категоріальні "форми" прояву відносин конкуренції в явищі конкуренції, відображають лише його певні конкурентні риси й ознаки, отже, і властивості явища конкуренції. І, навпаки, всі конкурентні категорії, що перебувають у системному русі, є комплексною детермінантою, що відображає динаміку розвитку реального ринково-комерційного процесу, та, відповідно, відносин конкурентного суперництва й конкурентного співробітництва між його учасниками, що антиподуально взаємодіють.

Таким чином, вважається, що системна логіка дослідження змісту основних конкурентних категорій науково виправдана з двох причин. По-перше, такий методологічний підхід дозволяє виявити динаміку руху відносин конкуренції до явища конкуренції в реальному ринково-комерційному процесі,  по-друге, абстрактно зобразити такий рух у вигляді системної організації його певних структурно-функціональних елементів, які конструктивно адекватно відображають парно-протилежну взаємодію відносин конкурентного суперництва й конкурентного співробітництва в даному процесі. 

При цьому, в результаті парної взаємодії відносин конкурентного суперництва й конкурентного співробітництва змагально-конкуренті зв'язки проявляють себе при взаємодії один з одним  певних ринкових і комерційних складових кожного конкретного структурно-функціонального елемента, а змістовно-функціональні зв'язки виникають при взаємодії між собою всіх структурно-функціональних елементів реального ринково-комерційного процесу.

У якості парно-протилежних ринкових і комерційних складових, парно-протилежна взаємодія яких у реальному ринково-комерційному процесі створює кожний його конкретний структурно-функціональний елемент, є: "ринкові умови – комерційні передумови", "ринкові потреби – комерційні інтереси", "ринкові мотиви – комерційні стимули", "ринкові цілі – комерційні засоби", "ринкова організація – комерційне управління ", "ринкові результати – комерційні витрати". 

Всі ринкові й комерційні складові, які окремо взяті й поза парно-протилежною взаємодією відносин конкурентного суперництва й конкурентного співробітництва в ринково-комерційному процесі, досить добре досліджені, особливо у прикладному аспекті [18; 19; 21; 43; 119; 151; 154 та ін.].

Такий методологічний підхід дозволяє розглядати будь-який реальний ринково-комерційний процес як послідовний рух (виникнення, становлення й розвиток) змагально-конкурентних (причинно-наслідкових) і змістовно-функціональних (ринково-комерційних) зв'язків і взаємозв'язків, що об'єктивно виникають між всіма його ринковими й комерційними складовими в кожному структурно-функціональному елементі й у цілому між ними як предметне відбиття парно-протилежної взаємодії відносин конкурентного суперництва й конкурентного співробітництва між його учасниками. 

Всі ринкові й комерційні складові ринково-комерційного процесу конкурентно, як парні протилежності, з’єднуються в його органічно єдині конкретні структурні елементи, кожний з яких несе функціональне навантаження щодо відбиття внутрішніх – змагально-конкурентних і зовнішніх – змістовно-функціональних зв'язків, які об'єктивно виникають при парно-протилежній взаємодії відносин конкурентного суперництва й конкурентного співробітництва в даному процесі (рис. 1.2.1).

На рис. 1.2.1 схематично показано, що "ринкові мотиви – комерційні стимули" серед інших структурно-функціональних елементів реального ринково-комерційного процесу займають центральне місце. Будучи парною протилежністю, ринкові мотиви й комерційні стимули в структурі реального ринково-комерційного процесу виконують функцію активатора парно-протилежної взаємодії ринкових і комерційних складових як кожного, так і всіх структурно-функціональних елементів один з одним і між собою, що надає конкурентну динаміку ринковому, а також комерційному здійсненню даного процесу.

Виконуючи в реальному ринково-комерційному процесі двоєдину мотивуючу й стимулюючу функцію, ринкові мотиви й комерційні стимули забезпечують у цьому процесі динамічне взаємопросування у вигляді постійної парно-протилежної трансформації змагально-конкурентних зв'язків у змістовно-функціональні, а їх – у конкурентно-мотиваційні зв'язки, які виникають між ринковими й комерційними складовими в кожному, окремо взятому, а також одночасно між всіма структурно-функціональними елементами цього процесу. Тим самим ринкові мотиви й комерційні стимули формують активний конкурентно-мотиваційний характер здійснення реального ринково-комерційного процесу.

Однак, дані функції ринкові мотиви й комерційні стимули виконують не самі по собі, а як взаємодіюча сукупність, тобто, як самостійний структурно-функціональний елемент, в якому здійснюється парно-протилежна взаємодія один з одним і через нього – з усіма іншими аналогічними елементами ринково-комерційного процесу.





 



Конкурентна ефективність


Рис. 1.2.1. Парно-протилежна взаємодія структурно-функціональних елементів реального ринково-комерційного процесу (складено автором)

Таким чином, виникнення, становлення й розвиток реального ринково-комерційного процесу на будь-якому ринку, у тому числі, й на ринку праці являє собою послідовний позитивний рух змагально-конкурентних зв'язків між ринковими й комерційними складовими в кожному його структурно-функціональному елементі в змістовно-функціональні зв'язки між ними, а їх, відповідно, у двоєдині конкурентно-мотиваційні зв'язки, що генеруються реальним ринково-комерційним процесом.

 Цей складний і суперечливий рух змістовно й послідовно фіксує система таких понять, як: "змагальна конкурентність" – "ринкова конкурентність" – "комерційна заповзятливість" – "капіталістична конкурентоспроможність" – "ринкова конкуренція" – "сутність явища конкуренції" – "об'єктивні властивості явища конкуренції" – "сутність закону конкуренції" – "об'єктивні властивості закону конкуренції" – "механізм чинності закону конкуренції" – "механізм використання закону конкуренції" – "конкурентно-мотиваційний механізм закону конкуренції".

В системі конкурентних понять кожне з них і всі разом змістовно відображають парно-протилежну взаємодію конкретних парно-протилежних ринкових і комерційних складових певних структурно-функціональних елементів реального ринково-комерційного процесу, а вони, у свою чергу, також конструктивну взаємодію в ньому парно-протилежних відносин конкурентного суперництва й конкурентного співробітництва. 

Зміст кожного конкретного поняття відображає лише найбільш характерні риси й ознаки кожної парної протилежності ринкових і комерційних складових, але не окремо взятих, а як парно-протилежні взаємодіючі сукупності, що формується лише в системі конкурентних понять, тобто, взаємообумовлюючої всіма іншими конкурентними поняттями.

Аналіз конкуренції як універсального ринкового явища, але безвідносно до конкретних ринково-комерційних форм його прояву припускає визначення змісту поняття "ринкова конкуренція". Такий аналіз навіть контурально вкрай складно здійснити без "підведення" даного поняття під поняття: "змагальна конкурентність", "ринкова конкурентність", "комерційна заповзятливість", "капіталістична конкурентоспроможність", тому що змістовний взаємозв'язок цих конкурентних понять тією чи іншою мірою виражає причинно-факторну динаміку конкурентного становлення реального ринково-комерційного процесу, а отже, і аналогічні умови виникнення конкуренції. 
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Так, парно-протилежно взаємодіючі в реальному ринково-комерційному процесі відносини конкурентного суперництва привносять у відносини конкурентного співробітництва змагально-конкурентну доцільність, чим і визначають комерційні форми свого використання в ньому. Відносини конкурентного суперництва безупинно викликають у ринкових відносинах конкурентного співробітництва різні комерційні зміни, відторгаються комерційно недієздатні, що втратили свою комерційну активність конкурентні риси й ознаки. 

У результаті цього ринково життєздатні змагально-конкурентні риси й ознаки, що виникають між відносинами конкурентного суперництва й конкурентного співробітництва при їхній парно-протилежній взаємодії, здобуваючи активний комерційний характер свого ринкового прояву в реальному ринково-комерційному процесі, перетворюються в його основну функцію, що постійно трансформує змагально-конкурентні риси й ознаки відносин конкуренції в одну із двох об'єктивних властивостей явища конкуренції – властивість ринкової конкурентності.
Навпаки, у реальному ринково-комерційному процесі відносини конкурентного співробітництва привносять у відносини конкурентного суперництва змістовно-функціональну доцільність, чим і визначають ринкові форми їхнього прояву в даному процесі. Тим самим, вони, навпаки, зберігають у комерційних відносинах конкурентного суперництва всі ринково дієздатні, що не втратили свою ринкову активність, конкурентні риси й ознаки цих відносин, постійно надаючи їм активного ринкового характеру комерційного використання в реальному ринково-комерційному процесі. У результаті цього, комерційно життєздатні змістовно-функціональні риси й ознаки, що виникають між відносинами конкурентного співробітництва й суперництва при їхній парно-протилежній взаємодії в реальному ринково-комерційному процесі також перетворюються в його найважливішу функцію, що постійно трансформує змістовно-функціональні риси й ознаки відносин конкуренції в іншу об'єктивну властивість явища конкуренції – властивість комерційної заповзятливості.

Поняття "змагальна конкурентність" змістовно відображає ринкову єдність (збереження) і комерційне розходження (зміну), що виникає в реальному ринково-комерційному процесі між ринково-парними й комерційно-протилежними відносинами конкурентного суперництва й конкурентного співробітництва, у вигляді взаємообумовлюючих двох об'єктивних властивостей явища конкуренції: ринкової конкурентності й комерційної заповзятливості. 

Без їхньої взаємообумовленої наявності відносини конкурентного суперництва здійснювалися б у своїх руйнівних ринкових формах, а відносини конкурентного співробітництва представляли б марні комерційні форми ринкового прояву. Саме позитивно-активний характер взаємодії відносин конкурентного суперництва й конкурентного співробітництва в реальному ринково-комерційному процесі плідно інтегрує в кожному з них найбільш дієздатні змагально-конкурентні й змістовно-функціональні риси й ознаки, які формують у цьому процесі об'єктивні властивості явища конкуренції.

Таким чином, виникнення поняття "змагальна конкурентність" обумовлює не тільки початок формування системи конкурентних понять, але й імпульсує їхній системний рух у вигляді змістовного перетворення поняття "змагальна конкурентність" в зміст двох парно-протилежних понять: "ринкова конкурентність" і "комерційна заповзятливість", а сенс цих понять, у свою чергу, – в сенс парно-протилежних понять "капіталістична конкурентоспроможність" і "ринкова конкуренція". 

У своєму системному русі кожне з даних конкурентних понять так чи інакше змістовно відображає парно-протилежний "екстракт" ринкової єдності (збереження) і комерційного розходження (зміни) строго певних змагально-конкурентних рис і ознак, що виникають між парно-протилежними відносинам конкурентного суперництва й конкурентного співробітництва при їхній взаємодії в реальному ринково-комерційному процесі. 

У системі конкурентних поглядів поняття " змагальна конкурентність" є базовим, системоутворюючим, тому що воно своїм змістом відображає двоєдиний якісноутворюючий характер формування таких об'єктивних властивостей явища конкуренції, як ринкова конкурентність і комерційна заповзятливість.

У цьому змісті одним з основних конкурентних понять є поняття "ринкова конкурентність", тому що воно відображає якісні змагально-конкурентні зміни в причинно-факторних умовах, властивих капіталістичній стадії розвитку всіх ринків. Змістовно "схоплюючи" капіталізацію змагально-конкурентних рис і ознак відносин конкуренції, поняття "ринкова конкурентність" відображає їхню капіталістичну трансформацію в явищі конкуренції. Така трансформація об'єктивно зумовлена тим, що будь-які види ринкової й комерційної діяльності її суб'єктів одержують єдину капіталістичну форму свого як ринкового прояву, так і комерційного використання. 

У результаті цього, змагально-конкурентний зв'язок між об'єктивними раціональними формами ринкового прояву й суб'єктивними ірраціональними формами комерційного використання конкурентних здатностей будь-яких суб'єктів ринково-комерційної діяльності уніфікується єдиною об'єктивно-суб'єктивною раціонально-ірраціональною формою ринково-комерційного реального здійснення функціонуючого капіталу. При цьому імпульсом даного перетворення є ринковий мотив накопичення капіталу, тому що він трансформується у два взаємообумовлюючих конкурентних мотиви: мотив зниження власних ринкових витрат і мотив використання комерційної кон'юнктури ринку.

Як конкурентне поняття "ринкова конкурентність" за своїм змістом виражає конкурентний мотив зниження власних ринкових витрат як "атрибут" будь-якого капіталістичного ринку, на якому поєднуються, стикаються й реалізуються приватні інтереси, персоніфіковані протистоянням конкуруючих фігурантів капіталізованого ринку, де комерційні успіхи одного з конкурентів автоматично "утискають" приватні інтереси інших. 

Поняття "ринкова конкурентність" змістовно відтворює конкурентний мотив вигідності будь-якої ринково-комерційної діяльності, що активує постійну й жорстку боротьбу конкурентів за зниження власних витрат, примушуючи їх реалізовувати свої конкурентні здатності з метою перемоги в тотальній ринково-комерційній боротьбі.

Змістовно виражаючи конкурентний мотив вигідності будь-якої ринково-комерційної діяльності різних учасників реального ринково-комерційного процесу у вигляді постійного накопичення кожним з них власного капіталу, поняття "ринкова конкурентність" відображає лише ринкову необхідність прояву ними конкурентних здатностей, імпульсуючи об'єктивні причинно-факторні передумови виникнення явища конкуренції. 

Однак, остання перетворюється в реальні об'єктивно-суб'єктивні причинно-факторні умови виникнення явища конкуренції лише тоді, коли з'являється комерційна можливість для здійснення кожним суб'єктом ринково-комерційної діяльності своїх конкурентних здатностей як комерційних засобів, що реалізують конкурентний мотив використання кон'юнктури ринку, що підштовхує їх до активної комерційної діяльності. Саме таку комерційну можливість виникнення явища "конкуренція" змістовно відображає поняття "комерційна заповзятливість".

Як конкурентні поняття "ринкова конкурентність" і "комерційна заповзятливість" змістовно відображають об'єктивну ринкову необхідність і суб'єктивну комерційну можливість трансформаційного перетворення змагально-конкурентних рис і ознак відносин конкуренції у дві взаємообумовлені об'єктивні властивості явища конкуренції: ринкову конкурентність і комерційну заповзятливість. 

За своєю суттю поняття "ринкова конкурентність" і "комерційна заповзятливість" співвідносяться лише різницею в тому, що перше поняття виражає така об'єктивна властивість явища конкуренції як ринкова конкурентність і раціональні форми ринкового прояву, а друге, відповідно, – така властивість, як комерційна заповзятливість та ірраціональні форми використання суб'єктами ринково-комерційної діяльності.

Як поняття "ринкова конкурентність" змістовно відображає змагально-конкурентні зв'язки між ринковими й комерційними складовими, що виникли в результаті їхньої парно-протилежної взаємодії в кожному структурно-функціональному елементі реального ринково-комерційного процесу і, аналогічним чином, поняття "комерційна заповзятливість", відповідно, відображає змістовно-функціональні зв'язки, що виникають у результаті взаємодії всіх структурно-функціональних елементів даного процесу. Поняття "ринкова конкурентність" і "комерційна заповзятливість" – парні протилежності, які змістовно взаємовиражають одне одного й у цій якості відображають властивоутворюючий характер відносин конкуренції.

 У системі конкурентних понять за своїм змістом поняття "ринкова конкурентність" і "комерційна заповзятливість" відображають у понятті  "ринкова конкуренція", відповідно, внутрішнє (змагально-конкурентне) і зовнішнє (ринково-комерційне) поєднання змагально-конкурентних і змістовно-функціональних рис і ознак відносин конкуренції в явищі конкуренції. 

У системі конкурентних понять дані поняття за своїм змістом являють взаємообумовлюючі одна одну парні категорії, що однаково відображають змагально-конкурентні й змістовно-функціональні риси і ознаки відносин конкуренції в явищі конкуренції. Саме як системовзаємодіючі поняття "ринкова конкурентність" і "комерційна заповзятливість" своїм змістом наче "делегують" в зміст поняття "ринкова конкуренція" змагально-конкурентний характер ринкового прояву й змістовно-функціональний характер комерційного використання таких змагально-конкурентних і змістовно-функціональних рис і ознак відносин конкуренції, які формують об'єктивні властивості, акумульовані в явищі конкуренції.

Однак, унікальність змагально-конкурентного характеру змістовного самовираження понять "ринкова конкурентність" і "комерційна заповзятливість" не тільки у властивоутворенні явища конкуренції. Поряд із цим, дані поняття так само змістовно проявляють себе й у формоутворенні явища конкуренції. У даному зв'язку, поняття "ринкова конкурентність" і "комерційна заповзятливість", змістовно відображаючи властивоутворюючий характер відносин конкуренції, своїм системним рухом трансформують об'єктивні раціональні форми прояву властивостей явища конкуренції в суб'єктивні ірраціональні форми їхнього комерційного використання учасниками ринково-комерційного процесу. 

Своїм системним рухом поняття "ринкова конкурентність" і "комерційна заповзятливість" змістовно також відображають трансформаційний перехід властивоутворюючого у формоутворюючий характер здійснення відносин конкуренції в явищі конкуренції. Взаємообумовлений характер такого формоутворюючого руху властивостей явища конкуренції в реальному ринково-комерційному процесі змістовно відображає поняття "капіталістична конкурентоспроможність".

Змістовною фабулою поняття "капіталістична конкурентоспроможність" є взаємопоєднання в реальному ринково-комерційному процесі парно-протилежних раціональних ринкових і ірраціональних комерційних форм прояву тандему об'єктивних властивостей явища конкуренції. При цьому, ті й інші органічно поєднуються конкурентним мотивом вигідності як ринкової, так і комерційної діяльності й, тим самим, інтегрують в зміст поняття "капіталістична конкурентоспроможність" формоутворююче перетворення об'єктивних властивостей явища конкуренції.

На капіталістичному ринку формоутворююча парна протилежність конкурентних понять "ринкова конкурентність" і "комерційна заповзятливість" проявляє себе в конкурентоспроможній боротьбі всіх її суб'єктів за найбільш вигідну реалізацію тільки власних приватних інтересів. 

Вмотивованість конкурентної боротьби для кожного суб'єкта ринково-комерційної діяльності обумовлює ринковий прояв і комерційне використання ними будь-яких своїх конкурентних здатностей у якості ринкових і комерційних засобів для одержання максимального прибутку. 

Оскільки даний процес нескінченний, то прагнення кожного з них до накопичення капіталу, підтримки й постійного підвищення свого ринкового рейтингу, комерційного статусу, конкурентної життєздатності є постійно діючим конкурентним мотивом, ринковою формою прояву й одночасно комерційною формою використання, що й квінтесує у собі зміст поняття "капіталістична конкурентоспроможність".

У реальному ринково-комерційному житті поняття "капіталістична конкурентоспроможність" виражає конкурентноумотивовані дії будь-якого суб'єкта ринково-комерційної діяльності, які постійно спрямовані на придушення своїх нинішніх суперників і майбутніх конкурентів або ж на встановлення з ними тимчасових партнерських угод взаємовигідного співробітництва. 

Останні у вигляді конкурентних засобів застосовуються в тих ринкових ситуаціях, коли жорсткі методи конкурентної боротьби не приносять  комерційних переваг над конкурентами або є надто дорогими й тому тимчасово не можуть бути вигідними для протиборчих сторін. Необхідність постійного підвищення власної капіталістичної конкурентоспроможності як конкурентний мотив для конкуруючих контрагентів реалізується можливістю використання ними будь-яких ринкових і комерційних засобів у «війні всіх проти всіх».

Вырезано.
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Перший вид – підприємницька конкурентоспроможність, що змістовно відображає підприємницьку форму реалізації конкурентних здатностей у сфері матеріального виробництва у виді підприємницької активності ринково- й комерційно відособлених підприємств, фірм і компаній.

Другий вид – трудова конкурентоспроможність, що змістовно відображає професійні форми реалізації конкурентних здатностей на ринку праці й усередині ринкових організацій у вигляді прояву трудової активності найманими робітниками.

Третій вид – маркетингова конкурентоспроможність, що змістовно відображає комерційні форми реалізації конкурентних здатностей у сфері торговельно-посередницьких операцій і при захопленні нових ринкових "ніш" у вигляді прояву маркетингової активності ринково- й комерційно відособлених організацій.

Четвертий вид – економічна конкурентоспроможність, що змістовно відображає відповідні форми реалізації конкурентних здатностей галузей, регіонів і країн у вигляді прояву ними, насамперед, економічної активності.

Крім вищезазначених видів конкурентоспроможності вкрай доцільно виділити і її п'ятий вид – партнерську конкурентоспроможність, що змістовно відображає компромісні ринково-комерційні форми реалізації конкурентних здатностей. Це, насамперед, стосується ринку праці, де широко застосовуються партнерські форми конкурентної боротьби між власниками капіталу, між ними й найманими робітниками, а також між тими, іншими й урядом у рамках компромісних угод взаємовигідного співробітництва. Партнерська конкурентоспроможність суб'єктів ринково-комерційної діяльності проявляється у вигляді їхньої соціально-трудової активності.

Хоча, одночасно із цим, варто визнати, що дослідження змісту поняття "ринкова конкуренція" через видову ієрархічність конкурентоспроможності, що змістовно відображається поняттям "капіталістична конкурентоспроможність", є більш складним, але теоретично виправданим, тому що без цього вкрай важко обґрунтувати мотиваційний характер прояву конкуренції як універсальної ринкової форми комерційного здійснення відносин конкуренції. 

Прикладом є наявні в науковій літературі різнохарактерні за своєю сутністю як визначення ринкового поняття "конкурентоспроможність" [12; 126], так і комерційного призначення конкурентоспроможності [54; 60].

Незважаючи на існуючі різноманітні теоретичні підходи у визначенні змісту поняття "капіталістична конкурентоспроможність" і ринково-комерційної ролі конкурентоспроможності, всі вони тією чи іншою мірою відображають характерну властивість як конкурентної, так і мотиваційної дієздатності вищенаведених видів конкурентоспроможності, а також відповідних видів ринково-комерційної активності в змісті поняття "ринкова конкуренція" [146].

Звичайно, конкуренція як самостійне ринкове явище здійснює ринково-комерційний зв'язок з кожним видом конкурентоспроможності й видом ринково-комерційної активності суб'єктів реального ринково-комерційного процесу. У той же час, кожний з видів конкурентоспроможності, як і видів ринково-комерційної активності, відображає тільки конкретний ринковий тип прояву й певний комерційний рівень реалізації відносин конкуренції в капіталістичній конкурентоспроможності й виражає лише окремі, хоча й важливі конкурентні риси і ознаки властивостей явища конкуренції. 

При цьому, навіть всі разом узяті основні види конкурентоспроможності й ринково-комерційної активності ще не повною мірою відображають зміст поняття "ринкова конкуренція". Вони є тільки змістовними фрагментами ринково-комерційного здійснення властивостей явища конкуренції в реальному ринково-комерційному процесі. Залежно від ринку, на якому здійснюється даний процес, у ньому відбувається конкретна ринкова й комерційна синхронізація тих, або інших рис і ознак, властивих ознакам явища конкуренції, специфіку яких і виражають відповідні види конкурентоспроможності й ринково-комерційної активності.

У результаті цього, в реальному ринково-комерційному процесі здійснюється складна й суперечлива інтеграція конкурентних рис і ознак відносин конкуренції у властивостях явища конкуренції, які виражають кожний вид конкурентоспроможності й ринково-комерційної активності. Як такий кожен з них відображає ситуативну ринково-комерційну інтеграцію певних конкурентних рис і ознак відносин конкуренції в об'єктивних властивостях явища конкуренції адекватно кожному ринку, у якому відбувається реальне здійснення ринково-конкурентного процесу.

Всі види конкурентоспроможності й ринково-комерційної активності не механічно визначають зміст поняття "ринкова конкуренція". Відмітна риса змісту даного поняття - в універсальній здатності постійно відтворювати й зберігати сутнісний, змагально-конкурентний зв'язок між різними видами конкурентоспроможності, а також видами ринково-комерційної активності, завдяки яким здійснюються властивості явища конкуренції. 

Оскільки такими є ринкова конкурентність і комерційна заповзятливість, а джерелом їхньої парно-протилежної взаємодії у реальному ринково-комерційному процесі є мотив вигідності конкурентної боротьби, тобто, її вмотивованість, то їхню сутнісну інтеграцію в явищі конкуренції здійснює такий універсальний вид ринково-комерційної активності як конкурентно-мотиваційна активність учасників даного процесу. Тільки завдяки конкурентно-мотиваційній активності поняття "капіталістична конкурентоспроможність" своїм змістом екстраполює в зміст поняття "ринкова конкуренція", зміст понять "ринкова конкурентність" і "комерційна заповзятливість".

Якщо поняття "капіталістична конкурентоспроможність" змістовно виражає тільки формотворний характер властивостей явища конкуренції, то зміст поняття "ринкова конкуренція" одночасно відображає двоєдиний властивоутворюючий і формотворний характер здійснення відносин конкуренції в явищі конкуренції. За своїм змістом поняття "капіталістична конкурентоспроможність" наче наближається до змісту поняття "ринкова конкуренція". 

Однак, ототожнення цих понять можна допустити лише частково, тому що їхня змістовна подібність в тім, що вони однаково відображають конкурентно-мотиваційний характер ринково-комерційних форм прояву відносин конкуренції в явищі конкуренції, але не сутнісного здійснення самого цього явища. І в цьому контексті зміст поняття "ринкова конкуренція" багатше  від змісту поняття "капіталістична конкурентоспроможність".

Таким чином, конкурентно-мотиваційний характер здійснення відносин конкуренції в явищі конкуренції дозволяє констатувати, що категорія "ринкова конкуренція" – це поняття, що своїм змістом відображає конкурентно-мотиваційний системогенез змагально-конкурентних і змістовно-функціональних зв'язків, що виникають, відповідно, між ринковими й комерційними складовими в кожному структурно-функціональному елементі й між ними в реальному ринково-комерційному процесі.

Дані зв'язки формують дві об'єктивні властивості явища конкуренції: ринкову конкурентність і комерційну заповзятливість. У реальному ринково-комерційному процесі властивість ринкової конкурентності зберігає конкурентно-змагальну єдність відносин конкурентного суперництва й конкурентного співробітництва у вигляді об'єктивної ринкової необхідності прояву кожним його учасником своєї конкурентно-мотиваційної активності. 

У свою чергу, властивість комерційної заповзятливості, навпаки, постійно відтворює змістовно-функціональне розходження, комерційну мінливість відносин конкурентного суперництва й конкурентного співробітництва у вигляді суб'єктивної комерційної можливості порівняння конкурентно-мотиваційної активності учасників реального ринково-комерційного процесу зіставленням, обміном і реалізацією ними своїх конкурентних здатностей. У реальному ринково-комерційному процесі ринкова конкурентність і комерційна заповзятливість як властивості явища конкуренції змістовно субординують в сутність явища конкуренції.

У реальному ринково-комерційному процесі конкурентно-мотиваційна активність здійснюється в об'єктивних властивостях явища конкуренції багатогранністю сполучення конкурентних рис і ознак ринкової конкурентності й комерційної заповзятливості, що виражається розмаїттям ринково-комерційних форм конкурентної боротьби між учасниками цього процесу у вигляді вільного вибору неоднакових за своїм ринковим й комерційним потенціалом конкурентних методів, способів і засобів реалізації своїх конкурентних здатностей. 

Така властивість явища конкуренції як ринкова конкурентність, змістовно здійснюється в явищі конкуренції, насамперед, у конкурентному виборі учасниками ринково-комерційного процесу ринкової мети конкурентної боротьби реальним порівнянням власних конкурентних здатностей (комерційних можливостей) з аналогічними здатностями (можливостями) майбутніх конкурентів. У свою чергу, комерційна заповзятливість як властивість явища конкуренції змістовно реалізується в умотивованому виборі учасниками ринково-комерційного процесу оптимального варіанту використання своїх конкурентних здатностей у вигляді конструювання ринкових методів і комерційних засобів конкурентної боротьби для цілеспрямованого досягнення власних інтересів.

Одним словом, реальний ринково-комерційний процес на будь-якому ринку, але, насамперед, на ринку праці, є потужним, з одного боку, конкурентним активатором прояву його учасниками своєї конкурентно-мотиваційної активності, а з іншого, – мотиваційним стимулом реалізації кожним з них власних конкурентних здатностей. 

В результаті цього, у будь-якому реальному ринково-комерційному процесі об'єктивно формується тільки йому властивий конкурентно-мотиваційний характер, специфічною особливістю якого є конкурентна й мотиваційна синхронізація трансформаційного руху сутності явища конкуренції в сутність закону конкуренції й об'єктивних властивостей явища конкуренції в об'єктивні вимоги закону конкуренції.

Як абстрактні поняття "сутність закону конкуренції" і "сутність явища конкуренції" – це два однорідних, але неоднакових поняття. Вони обидва змістовно однаково відображають складний процес позиціювання двох парно-протилежних відносин конкурентного суперництва й конкурентного співробітництва в реальному ринково-комерційному процесі. 

Це означає, що поняття "сутність закону конкуренції" і "сутність явища конкуренції" у реальному ринково-комерційному процесі змістовно однаково виражають тільки внутрішній змагально-конкурентний спосіб ринкового утворення двох об'єктивних властивостей явища конкуренції у вигляді ринкової конкурентності й комерційної заповзятливості учасників даного процесу. 

Однак, наведені поняття по-різному відображають зовнішній змістовно-функціональний спосіб здійснення даних властивостей явища конкуренції в реальному ринково-комерційному процесі. Так, поняття "сутність закону конкуренції" змістовно відображає лише ринкові форми прояву, а поняття "сутність явища конкуренції" – не тільки ці форми, але й комерційні форми використання даних властивостей явища конкуренції у вигляді, відповідно, конкурентно-мотиваційної активності його учасників і реалізації ними своїх конкурентних здатностей.

Іншими словами, з погляду способу самовираження в реальному ринково-комерційному процесі сутність закону конкуренції є внутрішнім засобом взаємодії змагально-конкурентних зв'язків, що виникають між ринковими й комерційними складовими в кожному й у всіх його структурно-функціональних елементах, тоді як сутність явища конкуренції аналогічним чином не тільки внутрішній, але й зовнішній спосіб інтеграції змагально-конкурентних і змістовно-функціональних зв'язків, які виникають між структурно-функціональними елементами даного процесу.

 У цьому змісті, закон конкуренції, образно говорячи, втрачає всякий "пієтет" до самого явища конкуренції, тоді як воно зовсім не "байдуже" до свого закону тому, що він своєю сутністю виражає змагально-конкурентну сутність всіх властивостей даного явища.

У такий спосіб в сутнісному здійсненні у реальному ринково-комерційному процесі закон конкуренції являє собою внутрішній змагально-конкурентний спосіб змістовно-функціональної самоорганізації ринкової парної "рівноваги" і комерційного "протистояння" всіх взаємодіючих між собою ринкових і комерційних складових у кожному структурно-функціональному елементі й у всіх разом узятих. 

У результаті такого сутнісного здійснення закону конкуренції в реальному ринково-комерційному процесі виникає конкурентна й мотиваційна взаємозалежність між об'єктивною необхідністю ринкового прояву конкурентно-мотиваційної активності всіма учасниками даного процесу й суб'єктивною можливістю комерційної реалізації кожним своїх конкурентних здатностей. 

Вырезано.
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Саме тому в реальному ринково-комерційному процесі об'єктивні вимоги закону конкуренції змістовно варіюють між сутностями явища й закону конкуренції, а їхній змагально-конкурентний характер здійснюється в результаті об'єктивної конкурентної й суб'єктивної мотиваційної синхронізації ринкової необхідності прояву конкурентно-мотиваційної активності всіма учасниками даного процесу й комерційної можливості реалізації кожним з них своїх конкурентних здатностей. У даному зв'язку, зміст двох об'єктивних вимог закону конкуренції не буде дисонувати змісту об'єктивних властивостей явища конкуренції. 

Так, ринкова конкурентність і комерційна заповзятливість учасників реального ринково-комерційного процесу будуть змістовно адекватно проявлятися в змісті двох вимог закону конкуренції у вигляді об'єктивної необхідності встановлення конкурентної й мотиваційної відповідності між ринковими формами прояву конкурентно-мотиваційної активності й комерційних форм реалізації конкурентних здатностей, а також між средньоринковими й індивідуальними ресурсними витратами на виробництво й реалізацію товарів (послуг) та їхніх субститутів. 

Висновки до розділу 1

Опрацьований вище історичний і логічний аналіз причинно-факторних умов трансформаційного становлення відносин конкуренції та їхній конкурентно-мотиваційний характер здійснення за умов конкуренції дозволяє зробити такі теоретичні висновки:

По-перше, у сфері товарно-ринкового становлення відносин конкуренції еволюційно формуються причинно-факторні умови, що об’єктивізують появу відносин змагальності, які виникають між товаровиробниками як учасниками еквівалентного спочатку товарного, а потім і ринкового обміну. У якості таких є: розвиток суспільного поділу й кооперації праці, а також розвиток товарного виробництва й обміну, які обумовили появу відносин обміну діяльністю й здатностями між товаровиробниками як суб'єктами ринкової діяльності. 

Відносини змагальності між учасниками товарно-ринкового обміну являли собою змагальний спосіб встановлення еквівалентного зв'язку між відносинами обміну діяльністю й здатностями до праці у вигляді ринкової вартісної оцінки результатів і витрат індивідуальної трудової діяльності простих товаровиробників.

По-друге, трансформація закону вартості в закон попиту та пропозиції об’єктивізували процес трансформаційного перетворення відносин змагальності між товаровиробниками як учасниками еквівалентного товарно-ринкового обміну у відносини конкуренції між ними як суб'єктами не тільки еквівалентної ринкової, але нееквівалентної комерційної діяльності. 

Предметним відображенням такого перетворення є послідовна трансформація відносин змагальності спочатку у відносини змагального суперництва й співробітництва, а далі – у відносини конкурентного суперництва й співробітництва. У сфері ринку конкуренція як явище виокремлюється серед інших ринкових явищ  лише парним позиціюванням відносин конкурентного суперництва й конкурентного співробітництва суб'єктів ринкової й комерційної діяльності.

По-третє, з виникненням явища конкуренції у його сутності під впливом розвитку відносин приватної власності відбувається ринкова трансформація змагальних рис, ознак і властивостей відносин змагальності, що виникають між учасниками товарно-ринкового обміну, у конкурентні риси ознаки й властивості відносин конкурентного суперництва й конкурентного співробітництва між суб'єктами ринково-комерційної діяльності. Така сутнісна трансформація відносин конкуренції здійснюється в реальному ринково-комерційному процесі, у якому відбувається парно-протилежна взаємодія відносин конкурентного суперництва й співробітництва. 

У результаті парно-протилежної взаємодії цих відносин виникають дві об'єктивні властивості явища конкуренції – властивості ринкової конкурентності й властивості комерційної заповзятливості. Двоєдиний змагально-конкурентний характер цих властивостей конкуренції знаходить  прояв у формуванні конкурентно-мотиваційної активності учасників реального ринково-комерційного процесу, що і виражає сутність явища конкуренції. У свою чергу, остання проявляє себе у вигляді об'єктивної необхідності ринкового прояву й можливості комерційного використання його учасниками своїх конкурентних здатностей з метою реалізації власних інтересів.

По-четверте, сутнісне здійснення явища конкуренції відбувається в реальному ринково-комерційному процесі у результаті парно-протилежної взаємодії в ньому відносин конкурентного суперництва й конкурентного співробітництва, що виникають між його учасниками. У результаті парно-протилежної взаємодії відносин конкуренції в цьому процесі необхідність ринкового прояву його учасниками своєї конкурентно-мотиваційної активності здійснюється можливістю комерційної реалізації ними власних конкурентних здатностей. 

При цьому, між учасниками реального ринково-комерційного процесу виникають змагально-конкурентні зв'язки й взаємозв'язки, які й формують сутність закону конкуренції. Як такі вони реально виражають двоєдиний характер двох об'єктивних властивостей явища конкуренції – ринкової конкурентності й комерційної заповзятливості учасників реального ринково-комерційного процесу. 

Однак, змагально-конкурентні зв'язки зовні проявляють себе у вигляді конкурентно-мотиваційних зв'язків і взаємозв'язків, що виникають між відносинами конкурентного суперництва й конкурентного співробітництва в результаті парно-протилежної взаємодії в реальному ринково-комерційному процесі.
По-п'яте, об'єктивні сутнісні вимоги закону конкуренції утворюються й варіюють навколо необхідності ринкового прояву конкурентно-мотиваційної активності всіма учасниками реального ринково-комерційного процесу і суб'єктивної можливості комерційної реалізації своїх конкурентних здатностей. Такими є дві об'єктивні вимоги закону конкуренції, які логічно доповнюють і послідовно конкретизують одна одну. 

Перша вимога має вигляд синхронізації конкурентної й мотиваційної відповідності між ринковим проявом конкурентно-мотиваційної активності будь-яким учасником будь-якого ринково-комерційного процесу (ринкові результати) і комерційною реалізацією кожним з них своїх конкурентних здатностей (комерційні витрати). 
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