Для заказа доставки данной работы воспользуйтесь поиском на сайте по ссылке:  http://www.mydisser.com/search.html
Учетно-аналитическое обеспечение управления затратами и себестоимостью в строительных организациях



тема диссертации и автореферата по ВАК 08.00.12, кандидат экономических наук Кирилов, Игорь Николаевич
Год: 
2012
Автор научной работы: 
Кирилов, Игорь Николаевич
Ученая cтепень: 
кандидат экономических наук
Место защиты диссертации: 
Ставрополь
Код cпециальности ВАК: 
08.00.12
Специальность: 
Бухгалтерский учет, статистика
Количество cтраниц: 
199
Оглавление диссертации кандидат экономических наук Кирилов, Игорь Николаевич
Введение
Глава 1. Организационно-теоретические аспекты учета и анализа в 11 строительном производстве
1.1. Анализ развития строительного производства в Ставропольском крае
1.2. Современное состояние учета затрат и калькулирования 20 себестоимости выполненных работ в строительстве
1.3. Отраслевые особенности деятельности строительных организаций, 43 влияющие на организацию системы учета и анализа
Глава 2. Научно-методические основы формирования учетно- 59 аналитического обеспечения управления в строительных организациях
2.1. Концептуальная модель формирования учетно-аналитического 59 обеспечения строительных организаций
2.2. Морфологическая структура категории «затраты» для целей учета и 70 анализа производственной деятельности строительных организаций
2.3. Построение номенклатуры статей и элементов затрат в соответствии 89 с МСФО 11 «Договоры на строительство»
Глава 3. Адаптация модели учетно-аналитического обеспечения 105 управления затратами и себестоимостью в строительных организациях
3.1. Методика функционального учета и калькулирования себестоимости 105 строительных работ в соответствии с МСФО
3.2. Применение учетной системы «Кайзен-костинг» для целевого 125 сокращения затрат и анализа себестоимости строительных работ
3.3. Маркетинговый анализ лояльности потребителей в системе учетных 144 координат
Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Учетно-аналитическое обеспечение управления затратами и себестоимостью в строительных организациях"
Актуальность темы диссертационного исследования. В современных рыночных условиях строительные организации сталкиваются с ростом цен на строительные материалы, топливно-энергетические ресурсы и колебаниями лояльности потребителей, что обусловливает необходимость разработки нового подхода к организации производственного процесса и внедрения современных методик и концепций учетных и аналитических действий менеджеров. Основой для принятия рациональных управленческих решений является информация, сформированная в системе учетно-аналитического обеспечения строительных организаций с целью повышения эффективности их функционирования в долгосрочной перспективе.
Развитию учетно-аналитических систем в строительных организациях придается особенно важное значение, так как проблемы формирования учетной информации и ее методического обеспечения связаны не только с отраслевой спецификой строительства, но и с реформированием российского учета в соответствии с международными стандартами учета и отчетности, что будет способствовать реализации положений Плана Министерства финансов РФ на 2012-2015 годы по развитию бухгалтерского учета и отчетности в Российской Федерации на основе Международных стандартов финансовой отчетности, утвержденного приказом Минфина России от 30.11.2011 № 440, приказа Минфина РФ «О введении в действие Международных стандартов финансовой отчетности и Разъяснений Международных стандартов финансовой отчетности на территории Российской Федерации» от 25 ноября 2011 г. № 160н.
Важным элементом учетно-аналитического обеспечения в строительных организациях является учет затрат и калькулирование себестоимости объема выполненных работ, которые являются ключевыми и одновременно сложными объектами управления. От рациональной организации учетно-аналитической системы зависит рентабельность производства отдельных объектов строительства, выявление резервов снижения себестоимости на основе концепции ценовой эластичности.
В связи с этим формирование учетно-аналитического обеспечения управления затратами и себестоимостью в строительных организациях, предоставляющего релевантную информацию для принятия управленческих решений в условиях действия разнообразных факторов внутренней и внешней среды, является одним из важных вопросов теории и практики бухгалтерского учета и определяет актуальность темы диссертационного исследования.
Степень разработанности проблемы. Исследованию вопросов построения учетных систем посвящены работы отечественных ученых: А. С. Бакаева, А. И. Белоусова, И. Н. Богатой, М. А. Бахрушиной, В. Г. Гетьмана, В. Б. Ивашкевича, М. В. Мельник, В. Ф. Палия, Л. В. Поповой, Я. В. Соколова и др.; а также зарубежных ученых: Ф. Бест, К. Друри, М. Р. Мэтьюс, Б. Нидлз, Ж. Ришар, Э. С. Хендриксен.
Изучению проблем аналитического обеспечения посвящены работы отечественных ученых М. И. Баканова, Г. П. Герасименко, Л. Т. Гиляровской, Д. А. Ендовицкого, С. И. Крыловой, Э. А. Маркарьян, Г. В. Савицкой, В. А. Чернова,
A. Д. Шеремета и др.
В разработку теории и методологии учетно-аналитической системы коммерческих организаций внесли существенный вклад следующие авторы: В. П. Астахов, Н. А. Бреславцева, В. Б. Ивашкевич, Т. П. Карпова, О. И. Кольвах, М. И. Кутер, Н. Т. Лабынцев, О. Е. Николаева, В. Ф. Палий, Л. В. Усатова, Б. Райан, К. Уорд, Д. Хан, Э. Хелферт, Э. Хендриксен, Р. Холт, Дж. К. Шанк.
Проблемы бухгалтерского учета в строительстве исследовались в работах экономистов: И. А. Авровой, В. И. Бариленко, Н. Г. Волкова, Г. Е. Крохичева, М. Ф. Дьячкова, 3. В. Кирьянова, И. А. Либермана, Е. А. Прониной, П. А. Соколова,
B. И. Ткача, В. Е. Чернышева и др.
Труды перечисленных авторов, несомненно, занимают одно из ведущих мест в развитии учетной мысли. Вместе с тем современные рыночные условия требуют разработки новых подходов к научному знанию в области совершенствования учетно-аналитического обеспечения управления затратами и себестоимостью в строительных организациях.
Целью диссертационного исследования является развитие теоретических положений и разработка методического инструментария учетно-аналитического обеспечения управления затратами и калькулирования себестоимости в строительных организациях.
В рамках поставленной цели выделены для научной разработки и решения следующие задачи:
- раскрыть отраслевые особенности производственной деятельности строительных организаций, влияющие на систему учета и анализа затрат;
- предложить концептуальную модель формирования учетно-аналитического обеспечения управления затратами и себестоимостью в строительных организациях;
- конкретизировать сущность категории «затраты» и понятий, формирующих ее морфологическую структуру;
- обосновать номенклатуру калькуляционных статей затрат строительной организации в соответствии с требованиями международных стандартов;
- разработать методику калькулирования себестоимости строительных работ с использованием функционального учета затрат;
- предложить методический инструментарий решения кайзен-задачи по целевому сокращению затрат на стадии производства объема строительных работ;
- разработать методику проведения маркетингового анализа лояльности потребителей в системе учетных координат строительной организации.
Предметом исследования являются теоретико-методические вопросы формирования учетно-аналитического обеспечения управления затратами и калькулирования себестоимости в строительных организациях.
Объектом исследования является производственно-финансовая деятельность строительных организаций Ставропольского края.
Область исследования. Тема диссертации соответствует специальности 08.00.12 - Бухгалтерский учет, статистика, исследование проведено в рамках п.
1.7 «Бухгалтерский (финансовый, управленческий, налоговый и др.) учет в организациях различных организационно-правовых форм, всех сфер и отраслей»; 1.11 «Проблемы учета затрат и калькулирования себестоимости продукции»; 2.11 «Теория и методология финансового, управленческого, налогового, маркетингового анализа» Паспорта специальностей ВАК Министерства образования и науки РФ (экономические науки).
Теоретической и методологической основой исследования послужили концепции, гипотезы и разработки российских и зарубежных ученых по развитию и внедрению в организациях различных отраслей народного хозяйства и сфер деятельности систем учета и анализа; положения по бухгалтерскому учету и международные стандарты финансовой отчетности, а также законодательно-нормативные документы РФ, регулирующие ведение бухгалтерского учета в строительных организациях.
В качестве инструментарно-методического аппарата использовались различные методы: общенаучные, включающие диалектику, анализ, синтез; экономические: сравнение, графический, табличный; аналитические: экономико-математическое моделирование, корреляционно-регрессионный анализ, методы выборочного наблюдения; учетные: оценка, калькуляция, документирование, двойная запись, счета; пакеты прикладных аналитических программ.
Информационной базой послужили данные Федеральной службы государственной статистики, информация периодических изданий по исследуемой проблеме, данные учетно-производственной системы строительных организаций Ставропольского края, а также результаты расчетов, сделанные автором в ходе проведенного диссертационного исследования.
Научная новизна диссертационного исследования состоит в совершенствовании теоретико-методических положений формирования системы учетно-аналитического обеспечения управления затратами и калькулирования себестоимости работ в строительной организации, направленной на исполнение требований международных стандартов финансовой отчетности в современных условиях хозяйствования.
Наиболее существенными результатами, обладающими научной новизной, являются следующие:
- выявлены и уточнены отраслевые особенности строительного производства, определяющие необходимость адаптации организационно-методических положений учета и анализа затрат, калькулирования себестоимости выполненных работ к практике функционирования строительных организаций в соответствии с требованиями МСФО;
- разработана концептуальная модель формирования учетно-аналитического обеспечения управления затратами и себестоимостью работ в строительных организациях, ориентированная на ведение единой учетной базы в рамках проектируемой стоимости и анализа экономической выгодности строительного производства, позволяющая исследовать структуру ключевых показателей учетного пространства в их взаимосвязи и обусловленности;
- построена морфологическая структура категории «затраты» и раскрыта сущность составляющих ее понятий, а также показана взаимосвязь между ними, что позволило методически обосновать их возникновение в разрезе принадлежности к производственному процессу и формированию бухгалтерской отчетности;
- предложена уточненная номенклатура калькуляционных статей затрат строительной организации, отвечающая требованиям международных стандартов финансовой отчетности, что обеспечит повышение достоверности и точности калькулирования себестоимости строительных работ по заключенному договору;
- разработана методика калькулирования себестоимости объема выполненных работ в рамках строительного договора с использованием функционального учета затрат, соответствующего требованиям МСФО и обеспечивающего объективность распределения косвенных расходов на основе модели потребления ресурсов;
- сформированы методические положения решения кайзен-задачи по целевому сокращению затрат в процессе производства строительных работ, на базе комплексного применения элементов учетной системы «Кайзен-костинг» и инструментария корреляционно-регрессионного анализа для моделирования уровня себестоимости с последующим выявлением резервов ее снижения;
- обоснована методика проведения маркетингового анализа лояльности потребителей в системе учетных координат на основе концепции эластичности, реализация которой позволит обеспечить достоверность прогнозирования показателей деятельности строительной организации и повысить качество учетно-аналитического обеспечения принятия управленческих решений по организации производственных процессов и выбору ценовой стратегии на рынке строительной продукции.
Практическая значимость работы состоит в возможности использования полученных теоретических и практических результатов по адаптации элементов учетно-аналитического обеспечения строительных организаций к требованиям международных стандартов учета и отчетности.
Самостоятельное практическое значение имеют:
- уточненная номенклатура калькуляционных статей затрат строительной организации, отвечающая требованиям международных стандартов финансовой отчетности;
- методика калькулирования себестоимости объема выполненных работ в рамках строительного договора с использованием функционального учета затрат;
- методические положения решения кайзен-задачи по целевому сокращению затрат на стадии производства строительных работ с моделированием уровня себестоимости и выявлением резервов ее снижения;
- методика проведения маркетингового анализа лояльности потребителей в системе учетных координат на основе концепции эластичности.
Апробация и внедрение результатов исследования. Полученные автором результаты диссертационного исследования докладывались на международных, региональных научно-практических конференциях по вопросам бухгалтерского учета и анализа в Москве, Волгограде, Ульяновске, Пензе, Ставрополе, Черкесске в 2009-2011 гг.
Практические рекомендации приняты к использованию в ООО фирма «Аспект» (акт внедрения от 23.01.2012), ООО «КавказМонтажСтрой» (акт внедрения от 06.02.2012).
Основные результаты диссертационного исследования используются в учебном процессе ФГБОУ ВПО «Ставропольский государственный аграрный университет» при изучении дисциплин: «Учет затрат, калькулирование и бюджетирование в отдельных отраслях производственной сферы», «Международные стандарты финансовой отчетности».
Публикации. По теме исследования опубликовано 9 научных работ общим объемом 2,29 п. л. (из них авторских 2,29 п. л.), в том числе в научных изданиях, рекомендованных ВАК РФ, - 2 работы.
Объем и структура работы. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы, содержит 25 таблиц, 24 рисунка и 9 приложений.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Кирилов, Игорь Николаевич
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
По результатам проведенного исследования можно сформулировать его основные положения, нашедшие отражение в работе.
1. Анализ строительного комплекса Ставропольского края необходим для выявления проблем, которые стоят на пути развития строительного комплекса. Выявив проблемы необходимо определить задачи, решение которых ускорит процесс развития строительных организаций с точки зрения совершенствования учетно-аналитической работы.
В настоящих условиях необходим процесс совершенствования учетно-аналитической работы в строительных организациях, так как основным фактором дестабилизирующим строительное производство является не отсутствие выделения денежных средств из различных источников, а с отсутствием аналитических процедур для обоснования принятия управленческих решений, направленных на решение производственных задач по установленной программе, ценообразования и оценка проектов по инвестициям. Для определения направлений совершенствования системы учетно-аналитического обеспечения деятельности строительных организаций необходимо проанализировать современное состояние учета затрат и калькулирования себестоимости продукции в строительстве.
Необходимость совершенствования системы учета и анализа затрат и себестоимости строительных работ можно объяснить следующими причинами:
- смещение акцента анализа с внутренней на внешнюю бизнес-среду, в которой развивается или предполагает развиваться строительная организация;
- необходимость продуманной взаимосвязи между оперативной и стратегической деятельностью строительной организации, поскольку учет и анализ, достижение стратегических целей и задач выражается в конкретной системе показателей;
- учет и анализ выявляет необходимость в изменении стратегии развития строительной организации;
- появление новейших методов учета и внутреннего контроля.
Отраслевые особенности деятельности строительных организаций предопределяют порядок учета затрат и выбор методов калькулирования строительных работ, которые играют ключевую роль в возможности осуществлять рентабельное производство и поддерживать устойчивое финансовое состояние.
В ходе проведенного исследования выявленные особенности строительства определяют пути совершенствования системы учетно-аналитического обеспечения управления затратами, калькулированием себестоимости работ и внутрихозяйственного контроля в строительных организациях, вытекающих из отраслевых особенностей строительства.
2. Важнейшими задачами современной практики учета, анализа и управления являются реализация принятых решений, целью которых является достижение устойчивости и эффективности функционирования строительных организации. С данной целью актуальной становится проблема формирования системы, которой присущи функции учета, анализа и аудита.
Формирование учетно-аналитического обеспечения является необходимостью для организации учета и анализа производственного процесса и принятия системы необходимых решений в области снижения затрат и оптимизации себестоимости, позволяющих достичь прогнозируемой величины роста производства и рентабельности.
Для решения поставленной задачи разработана концептуальная модель формирования учетно-аналитического обеспечения управления затратами и себестоимостью в строительных организациях, главной целью которой является обеспечение качественной информацией для принятия управленческих решений, путем снижения ее дефицита.
Учетно-аналитические процессы необратимы и не являются в отличие от простых систем классической физики предопределенными. На больших интервалах времени поведение учетной системы нельзя предсказать, предвидеть, оно представляется хаотичным.
Разработанная концептуальная модель представляет собой совокупность взаимосвязанных структурных элементов, образующих целостный и непрерывный процесс формирования эффективной системы учета, анализа и контроля основных ключевых показателей строительного производства, соответствующей требованиям международных стандартов финансовой отчетности, с возможностью моделирования себестоимости строительных работ, выявления резервов ее сокращения, проведения оценки качества и прогнозирования показателей хозяйственной деятельности строительной организации.
3. Наиболее актуальными проблемами методологии и практики бухгалтерского учета в строительстве являются определение состава текущих затрат производства и обращения, организация бухгалтерского учета и калькулирования себестоимости продукции, а также установление на этой основе системы формирования финансовых результатов деятельности организации. По мере развития в экономике конкуренции, демонополизации и свободной системы ценообразования значение производственных затрат как важнейшего фактора и основного объекта учета и анализа повышается.
Для реализации концептуальной модели учетно-аналитического обеспечения автором исследованы понятия затрат, издержек и расходов в соответствии с отечественными и зарубежными нормативными документами и доказана их неравнозначность, которая состоит в различной их принадлежности к производству и определению финансового результата.
В результате, выявлено, что затраты на производство включают в себя стоимость всех видов ресурсов в натуральном и денежном выражениях, израсходованных на выполнение строительных работ за определенный период, позволяющие оценивать уровень деловой активности строительной организации. Издержки это часть затрат, которые возникают в результате форс-мажорных ситуаций и в процессе реализации. Затраты на производство и издержки формируют себестоимость строительного объекта, которая при составлении отчетности обобщается термином расходы.
4. В результате проведенного исследования выявлено, что применяемая в настоящее время группировка статей затрат не отвечает требованиям существующей системы управления строительными организациями с целью контроля и проведения анализа эффективности заключения и выполнения отдельных договоров.
Исходя из необходимости повышения степени удовлетворения хозяйствующих субъектов в информации о производственных затратах в системе учетно-аналитического обеспечения, а также в целях проведения анализа, автором сгруппированы затраты по уточненной номенклатуре, которая позволит более обоснованно подходить к выбору метода учета затрат, различать их преимущества и на этой основе объективно определять себестоимость строительного объекта в соответствии с требованиями международных стандартов.
Приведенный перечень статей затрат легко адаптируется к построению учета затрат и их обобщению по различным классификационным признакам, иерархическим уровням оперативного контроля, анализа и управления производством в рамках гармонизации с международными стандартами финансовой отчетности.
Применение построенной нами номенклатуры статей затрат позволит максимально учесть всю величину затрат, которые несет организация в целом, ее структурные подразделения, виды деятельности, договора, глубоко и всесторонне изучать их состав и характер, использовать для расчета финансово значимых и результативных показателей, проводить обширный анализ в целях управления и усиления контроля по процессам производства в рамках заключенного договора.
5. В рамках существенного развития управленческого и стратегического учета в организациях строительства предлагается применять функциональный учет, который позволит оптимизировать процесс распределения косвенных затрат, учитывая требования и принципы международных стандартов финансовой отчетности.
Принципиальным отличием функционального учета косвенных затрат является порядок их распределения. Основополагающим при этом моментом является выбор базы распределения для отдельных видов деятельности и составляющих их косвенных затрат.
Для обоснования выбора и применения функционального учета и распределения косвенных затрат в строительном производстве рассмотрим применяемые в настоящее время системы учета и выявим основные их характеристики.
Применительно к условиям строительного производства нами предлагается использование более перспективной калькуляционной системы для распределения косвенных расходов - функциональной системы.
В данном случае для каждого вида деятельности предполагается свой состав затрат и свой базовый показатель распределения. Что особенно важно для строительства, которое отличается многокомплексным составом видов деятельности, выполняемых для завершения работ по договору строительства.
Для рассмотрения возможностей расширены исходные учетно-отчетные данные по ООО фирма «Аспект» за счет расшифровки статей постоянных и переменных косвенных расходов.
Сравнение полученных результатов позволяет сделать вывод, что применение принципов МСФО при расчете себестоимости объема строительных работа по каждому договору по полным затратам и методом «директ-костинг» положительно сказывается на финансовых результатах деятельности.
Переход строительных организаций на МСФО не требует внесения существенных корректировок в традиционную схему управления, но позволяет существенно повысить точность учета затрат и расчета фактической себестоимости строительных работ по договору и более прозрачно представить результаты деятельности в финансовой отчетности.
6. Эффективным инструментом снижения себестоимости продукции применяемым в международной учетной практике является система кайзен-костинг.
Целью кайзен является усовершенствование деятельности организации или её отдельных подразделений без привлечения внешних инвестиций, используя внутренние.
Нами в диссертационном исследовании будет использоваться понятие «кайзен-костинг», которое носит более определённое значение. В нашем понимании система «кайзен-костинг» будет обеспечивать необходимый уровень себестоимости выполняемого строительного объема и поиск возможностей снижения затрат до некоторого целевого уровня.
Для того чтобы выполнить кайзен-задачу, необходимо определить, какие затраты могут быть сокращены, что возможно только с проведением всестороннего анализа затрат по строительным договорам. При этом стоит отметить, что анализ не всегда позволяет найти конкретное решение. Главная задача — выявить те статьи затрат, которые нехарактерны или составляют значительную часть всех затрат строительного договора, и при этом производственный менеджмент может ими управлять. Может выясниться, что строительная организация платит необычайно высокие налоги, растут коммунальные платежи, или расходы по оплате труда непроизводственного персонала намного выше, чем могли бы быть.
Для целей учета, анализа и планирования в разрабатываемой учетно-аналитической системе строительной организации затраты в соответствии с требованиями МСФО подразделяются на переменные, переменные общепроизводственные, постоянные общепроизводственные, постоянные общехозяйственные.
Такая структура затрат позволяет рассчитывать несколько уровней себестоимости и служит основой для многоступенчатого анализа затрат и маржинальной прибыли. Так, прямая производственная себестоимость (сумма переменных и переменных общепроизводственных затрат) применяется для установления минимальной границы цены при выходе на рынок и при негативной конъюнктуре рынка строительной продукции, а также для оценки эффективности работы основного производства (по показателю рентабельности производственной деятельности).
Выявив статьи затрат, которые необходимо сократить, а также причины их возникновения, можно приступать к составлению плана снижения затрат строительной организации с целью оптимизации себестоимости строительных работ и выполнения кайзен-задачи.
В план выполнения кайзен-задачи включаются статьи затрат, которые необходимо снизить, факторы, влияющие на них, суть и стоимость мероприятия, предполагаемый эффект.
7. Практическое осуществление маркетинговой деятельности осуществляется на основе использования методик и методов маркетингового анализа с учетом отраслевой специфики организаций, то есть необходима увязка с производственным процессом, структурой затрат и запасом финансовой прочности.
Это обуславливает актуальность исследований, направленных на выявление взаимосвязи рыночных и производственных категорий и разработку комплексной методики анализа, где в качестве целевого показателя принимается качество выполняемых работ, а в качестве ограничений - допустимые затраты.
Таким образом, целью маркетингового анализа является обеспечение необходимой, релевантной, своевременной и надежной информацией для принятия эффективных управленческих решений.
В результате проведенного исследования в строительных организациях нами предложена методика маркетингового анализа лояльности потребителей, представляющая собой поэтапное формирование учетной и аналитической информации с целью повышения эффективности функционирования системы управления в строительных организациях.
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