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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Ефективне функціонування економіки України, темпи і масштаби її розвитку значною мірою залежать від стану та розвитку кредитної складової фінансового ринку країни. В останні роки відбулися суттєві зміни на ринку банківських кредитів. Пріоритетним напрямом стало кредитування під забезпечення реальними активами. Нерухоме майно є базовим економічним активом, який дозволяє через систему житлового іпотеч​ного кредитування залучати в господарський обіг та сферу споживання довго​строкові фінансові ресурси. Однак події на світових ринках 2007 року показали, що іпотека може бути не лише надійним механізмом забезпечення кредитів і стимулом розвитку національної економіки, а й причиною виникнення криз.

У контексті згаданих подій серйозних втрат і спаду зазнала економіка України, а ситуація на іпотечному ринку країни різко погіршилася з перших місяців 2008 року. У зв’язку із браком ресурсів, несприятливими умовами на вітчизняному і світових фінансових ринках, погіршенням власної ліквідності більшість банків припинила здійснювати житлове іпотечне кредитування, що загострило проблеми, пов’язані із задоволенням потреб населення в житлі.
У посткризовому періоді розвиток житлового іпотечного кредитування стримує ціла низка неузгодженостей, які виникли: між потребою громадян у житлі та їхніми реальними фінансовими можливостями; між відсутністю доступних банківських пропозицій житлового іпотечного кредитування в посткризовому періоді та зростаючим попитом громадян на них; між чинними державними програмами забезпечення житлом населення і низькою якістю їх реалізації тощо. За таких умов розвиток житлового іпотечного кредитування в Україні в посткризовому періоді – важливе завдання національного значення.

Проведений аналіз економічної літератури показав, що теоретичні і практичні аспекти іпотечного кредитування вивчали та висвітлили у своїх працях такі вітчизняні вчені, як: Г. Андрєєва, І. Алєксєєв, С. Арбузов,               О. Барановський, О. Берегуля, В. Божанова, О. Вовчак, Б. Гнатківський,           О. Гринько, С. Давимука, Є. Дядько, О. Євтух, С. Іщук, О. Калівошко,               А. Кірізлєєва, І. Кова​лишин, В. Козик, В. Корнєєв, М. Козоріз, С. Кручок,         А. Кузнєцова, Л. Лабецька, О. Любунь, І. Лютий, В. Міщенко, К. Паливода,     Н. Погорєльцева, Б. Пшик, В. Савич, Р. Слав’юк, І. Сторонянська, О. Тригуб та багато інших. До зарубіж​них учених, які займалися проблемами функціонування іпотечного ринку, слід віднести: Л. Аллеса, Л. Вольфа,             Е. Девідсона, А. Джобса, Е. Сандерса, А. Селивановского, Д. Раймонда,            В. Шаронова, С. Шварца. 
У роботах зазначених авторів висвітлено сутність іпотеки, іпотечного механізму, моделі організації іпотечного ринку, функції та роль основних його суб’єктів, техніку банківського іпотечного кредитування тощо. 

Однак проблема розвитку житлового іпотечного кредитування саме в посткризовому періоді не була предметом спеціального вивчення. Зокрема, необхідне комплексне вирішення питань, пов’язаних із урахуванням інтересів громадян при здійсненні банківського житлового іпотечного кредитування, залученням довгострокових фінансових ресурсів у сферу банківського житлового іпотечного кредитування, а також обґрунтування шляхів підвищення доступності житлових іпотечних кредитів для населення в посткризовому періоді.

Важливість та актуальність розв’язання зазначених проблемних питань зумовили вибір теми, мету і завдання дисертаційного дослідження. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота є складовою науково-дослідних тем Університету банківської справи Національного банку України (м. Київ): «Управління проблемними активами в банках» (номер державної реєстрації 0112U002889), у межах якої дисертантом вдосконалено методичні підходи до управління проблемними житловими іпотечними кредитами в посткризовому періоді; «Фінансова стратегія розвитку економіки та проблеми трансформації в умовах виходу з кризи» (номер державної реєстрації 0111U003781), у межах якої дисертантом обґрунтовано стратегію розвитку системи житлового іпотечного кредитування в умовах виходу з кризи.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є поглиблення теоретичних і практичних засад розвитку системи житлового іпотечного кредитування в Україні та удосконалення моделі їх реалізації в посткризовому періоді. 
Для досягнення мети автором було поставлено та вирішено такі завдання:
· узагальнити і систематизувати відомі теоретичні підходи до трактування змісту іпотеки, іпотечного кредитування, з’ясувати сутність житлового іпотечного кредиту;

· охарактеризувати систему житлового іпотечного кредитування в Україні, розглянути її роль і функції в забезпеченні розвитку націо​нальної економіки; 
· проаналізувати зарубіжний досвід здійснення житлового іпотечного кредитування з позицій можливості його застосування в Україні;

· ідентифікувати види ризиків, притаманні житловому іпотечному кредитуванню в Україні, та, враховуючи умови нестабільності вітчизняної економіки, обґрунтувати міру їхнього впливу на основних суб’єктів системи житлового іпотечного кредитування;

· проаналізувати і здійснити оцінку банківського житлового іпотечного кредитування в Україні з урахуванням інтересів громадян у посткризовому періоді;

· провести економетричний аналіз індикаторів розвитку житлового іпотечного кредитування в Україні і встановити регресійно-кореляційні взаємозв’язки між ними;

· удосконалити підходи до управління проблемними житловими іпотечними кредитами в посткризовому періоді;

· обґрунтувати концептуальні засади розвитку системи житлового іпотечного кредитування в Україні;
· удосконалити модель функціонування системи житлового іпотечного кредитування фізичних осіб в Україні в посткризовому періоді. 

Об’єктом дослідження є процеси становлення і розвитку житлового іпотечного кредитування в Україні.

Предметом дослідження є теоретичні і практичні засади розвитку системи житлового іпотечного кредитування в Україні в посткризовому періоді з урахуванням інтересів громадян.
Методи дослідження. Теоретичною і методологічною основою дослідження слугують базові положення сучасної економічної теорії, зокрема теорії фінансів, теорії грошей та кредиту, теорії попиту і пропозиції, а також система економічних законів та принципів, вироблених вітчизняною і зарубіжною наукою, законодавчі і нормативні вимоги щодо функціонування іпотеки та іпотечного кредитування в Україні. 
Достовірність та обґрунтованість дослідження забезпечено використанням: методів теоретичного узагальнення і порівняння, історичних аналогій, системного підходу та наукових абстракцій – для розкриття змісту іпотеки, іпотечного кредитування та характеристики системи житлового іпотечного кредитування як важливого чинника розвитку національної економіки; методів статистичного аналізу – для представлення діяльності банків у системі житлового іпотечного кредитування; методу багатофакторного економетричного аналізу та економіко-математичного моделювання – для об’єктивної оцінки впливу факторів-індикаторів на розвиток житлового іпотечного кредитування в Україні; методики проведення соціологічного дослідження шляхом анкетування та експертного оцінювання банківського житлового іпотечного кредитування в Україні з позицій інтересів громадян; графічного методу – для ілюстрування досліджуваних процесів і явищ.
Інформаційною базою дослідження є теоретичні положення та емпіричні дані, опубліковані в галузевих інформаційно-аналітичних виданнях, офіційні дані Кабінету Міністрів України, Верховної Ради України, Української національної іпотечної асоціації, Державної іпотечної установи, Національного банку України, Державної служби статистики України, Міністерства регіонального розвитку, будівництва та житлово-комунального господарства України, Державної спеціалізованої фінансової установи «Державний фонд сприяння молодіжному житловому будівництву», статистичні дані вітчизняних банків, матеріали науково-практичних конференцій, результати власних розрахунків, дані мережі «Інтернет».
Наукова новизна одержаних результатів. Основні положення дисертації, що містять наукову новизну і винесено на захист, полягають у такому: 
удосконалено:
· організаційні засади функціонування системи житлового іпотечного кредитування в Україні в посткризовому періоді, які передбачають використання механізму накопичення першого внеску за житловим іпотечним кредитом і модифікацію класичного житлового іпотечного кредиту у форму оренди з правом викупу;

· методичний підхід до аналізу системи житлового іпотечного кредитування в Україні в посткризовому періоді, який включає чотири взаємо​пов’язані етапи і, на відміну від існуючих, дозволяє визначати та оцінювати розвиток житлового іпотечного кредитування з позицій інтересів кредиторів (банків) і позичальників (фізичних осіб);
· концептуальні засади формування дворівневої моделі іпотеки в Україні на основі поєднання діяльності Державної іпотечної установи та спільного іпотечного банку. Це забезпечить банкам зростання обсягів фінан​сових ресурсів для здійснення житлового іпотечного кредитування та зниження вартості житлових іпотечних кредитів;
отримали подальший розвиток:
· поняття «сек’юритизація іпотечних активів» як процес об’єднання однорідних фінансових активів у пул і випуску на цій основі цінних паперів, що дозволяє залучати нові фінансові ресурси у сферу банківського житлового іпотечного кредитування та перерозподіляти вже наявні ризики; 
· визначення часових періодів розвитку житлового іпотечного кредитування в Україні за ступенем сформованості нормативно-правової бази інституту іпотеки та іпотечного кредитування, за рівнем впливу вітчиз​няної економіки на ринок іпотечного кредитування і можливих змін обсягів видачі іпотечних кредитів у перспективі. На відміну від наяв​них, цей підхід ураховує організаційно-правові, макроекономічні та банківські аспекти здійснення житлового іпотечного кредитування і дозволяє деталізовано характеризувати процеси розвитку системи житлового іпотечного кредитування в Україні.
Практичне значення отриманих результатів полягає в розробленні рекомендацій, які забезпечать розвиток житлового іпотечного кредитування в Україні в посткризовому періоді.
Основні наукові положення, висновки і практичні рекомендації  дисертаційного дослідження впроваджено в діяльність таких установ: Державна спеціалізована фінансова установа «Державний фонд сприяння молодіжному житловому будівництву» (акт про впровадження № 442/1.2 від 06.03.2013 року) – висновки з результатів проведеного автором анкетного опитування мешканців західних регіонів України та регресійно-кореляційного аналізу індикаторів розвитку житлового іпотечного кредитування в Україні були враховані при аналізі українського іпотечного ринку; Львівське обласне управ​ління АТ «Державний ощадний банк України» (акт упровадження № 12/1-24 від 27.12.2012 року) – пропозиції щодо функціонування системи житлового іпотеч​ного кредитування в Україні в посткризовому періоді за прямої участі АТ «Ощадбанк» були використані при обґрунтуванні шляхів підвищення доступності житлових іпотечних кредитів для населення на 2013 рік; філія АТ «Укр​ексімбанк» у м. Львові (акт про впровадження № 060/46 від 05.02.2013 року) – пропозиції щодо створення спільного іпотечного банку слугували основою для розроблення нових форм іпотечних продуктів.
Теоретичні і методичні рекомендації дисертаційного дослідження використовуються при викладанні дисциплін «Банківські операції», «Банківська система», «Аналіз банківської діяльності», «Інвестиційне кредитування», «Фінансові інвестиції банків», «Кредитування та контроль», «Фінансовий ринок» у Львівському інституті банківської справи Університету банківської справи Національного банку України (м. Київ) (довідка № 01-015/110 від 07.02.2013 року).
Особистий внесок автора. Дисертаційна робота є особисто виконаною науковою працею, в якій викладено авторський підхід до розв’язання важливого науково-практичного завдання розвитку житлового іпотечного кредиту​вання в Україні в посткризовому періоді.
Усі наукові результати, викладені в дисертації, отримані особисто автором. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертації використано лише ті ідеї та положення, які є результатом особистої роботи дисертанта.

Апробація результатів дисертації. Основні результати дослідження обговорювались і отримали схвальні відгуки на 10 міжнародних і всеукраїнських науково-практичних конференціях: ІІ Міжвузівській науково-практичній конференції «Теорія та практика розвитку банківської справи»      (м. Львів, листопад 2008 р.); VIII Науково-практичній конференції студентів і аспірантів «Фінансово-кредитна система України в умовах інтеграційних та глобаліза​ційних процесів» (м. Черкаси, травень 2009 р.); ІІІ Міжнародній науково-прак​тичній молодіжній конференції «Научный потенциал молодежи – будущему Беларуси» (м. Пінськ, Республіка Білорусь, березень 2009 р.);           X Всеукраїнській науково-практичній конференції аспірантів і студентів «Теоретичні та при​кладні аспекти аналізу фінансових систем» (м. Львів, березень 2010 р.); IV Між​народній науково-практичній молодіжній конференції «Научный потенциал молодежи – будущему Беларуси» (м. Пінськ, Республіка Білорусь, квітень 2010 р.); ХІІ Всеукраїнській науково-практичній конференції «Світова еконо​мічна криза і сценарій посткризового розвитку» (м. Феодосія, травень 2010 р.); VIII Міжнародній науково-практичній конференції «Економічний і соціальний розвиток України у XXI столітті: національна ідентичність і тенденції гло​балізації» (м. Тернопіль, лютий 2011 р.); Міжнародній науково-практичній інтернет-конференції «Інноваційний розвиток національної економіки» (м. Тер​нопіль, квітень 2011 р.); Міжнародній науково-практичній інтернет-конференції «Теоретико-методологічні і науково-практичні засади інвестиційного, фінан​сового та облікового забезпечення розвитку економіки» (м. Кам’янець-Поділь​ський, листопад 2011 р.);                  V Міжнародних філософсько-економічних читаннях «Філософія фінансової цивілізації: людина у світі грошей» (м. Ірпінь, травень 2012 р.).
Публікації. За результатами дисертаційної роботи опубліковано 19 наукових праць, загальним обсягом 6,84 друк. арк., з яких 10 – у фахових виданнях обсягом 5,63 друк. арк. (у т. ч. 8 – одноосібних, обсягом 4,48 друк. арк.). Обсяг опублікованого матеріалу, який  належить особисто авторові, становить 6,19 друк. арк.
Структура і обсяг роботи. Дисертація складається із вступу, трьох 
роз​ділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Повний обсяг роботи становить 221 сторінку, включає 15 таблиць, 40 рисунків, з яких 
2 займають площу на окремих сторінках. Список використаних джерел налічує 239 найменувань на 25 сторінках. Дисертація містить 16 додатків на 
36 сторінках.
ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі поглиблено теоретичні і практичні засади розвитку системи житлового іпотечного кредитування в Україні та удосконалено модель їх реалізації в посткризовому періоді з урахуванням інтересів громадян. Результати проведеного дослідження дозволяють сформулювати такі висновки.

1. Дослідження теоретичних підходів до трактування змісту іпотеки вказало на економічні та правові відмінності в розумінні цього поняття. На основі класифікації іпотечних кредитів з’ясовано сутність житлового іпотечного кредиту, який ми розглядаємо не лише в економічному аспекті, а й у соціальному. Це дозволило визначити розвиток житлового іпотечного кредитування в Україні в посткризовому періоді з позиції інтересів громадян.

2. Характеристика системи житлового іпотечного кредитування як сукупності взаємопов’язаних складових елементів, які функціонують на основі іпотечних принципів і нормативно-законодавчої бази, є основою для виділення її економічних, соціальних та політичних функцій щодо реального сектору економіки, банків, громадян та держави.
3. Аналіз зарубіжного досвіду житлового іпотечного кредитування довів відсутність єдиної моделі його здійснення у світі. Використання європейськими країнами окремих елементів цільової, депозитної та інвестиційної моделей засвідчило доцільність застосування подібної практики в Україні, зокрема упровадження дворівневої моделі функціонування іпотечного ринку в посткризовому періоді.

4. На основі ідентифікації видів ризиків, притаманних житловому іпотечному кредитуванню, обґрунтовано, що в період нестабільності вітчизняної економіки найбільш суттєвими як для позичальника, так і для кредитора є кредитний, процентний і валютний ризики. 
5. Проведений аналіз діяльності комерційних банків у системі житлового іпотечного кредитування дозволив виділити характерні особливості розвитку ринку іпотечного кредитування України. Визначено тенденції розвитку житлового іпотечного кредитування в посткризовому періоді: зменшення кількості програм житлового іпотечного кредитування з одночасним підвищенням їхньої вартості; використання фіксовано-змінних і змінних процентних ставок за житловими іпотечними кредитами і гривні як валюти кредитування; загострення основної проблеми громадян у системі житлового іпотечного кредитування – недоступності купівлі власного житла.
6. Результати анкетного опитування населення західних областей України дозволили здійснити оцінку банківського житлового іпотечного кредитування з позиції громадян. Установлено, що основною причиною недоступності банківського житлового іпотечного кредиту для громадян у посткризовому періоді є умови його надання (процентна ставка, термін кредитування, перший внесок), а також низький рівень обізнаності громадян щодо функціонування державних програм підтримки забезпечення житлом населення. 

7. На підставі проведеного економетричного аналізу індикаторів розвитку житлового іпотечного кредитування в Україні встановлено, що показник розміру житлового іпотечного кредиту найбільше залежить від зміни процентної ставки за ним, рівня інфляції та середньої заробітної плати. 

8. Ураховуючи факт зростання проблемної іпотечної заборгованості, удосконалено підходи до управління проблемними житловими іпотечними кредитами в посткризовому періоді шляхом виділення і визначення черговості реалізації макро- та мікрорівневих загальних і спеціальних методів управління проблемними житловими іпотечними кредитами.
9. Концептуальні засади розвитку системи житлового іпотечного кредитування в Україні передбачають формування раціональної системи житлового іпотечного кредитування, яка буде взаємовигідною для всіх її учасників. З цих позицій слід зазначити, що в Україні доцільно адаптовувати і впроваджувати дворівневу модель функціонування іпотечного ринку шляхом поєднання діяльності державної іпотечної установи як установи другого рівня і спеціалізованих іпотечних банків як об’єднання іпотечних кредиторів для випуску іпотечних облігацій. 

10. Змістовна сутність і взаємозв’язки між структурними елементами удосконаленої моделі функціонування системи житлового іпотечного кредитування фізичних осіб в Україні в посткризовому періоді сприяють підвищенню доступності житлових іпотечних кредитів для громадян, а це забезпечуватиме відновлення довіри населення до операцій житлового іпотечного кредитування і стимулюватиме його розвиток у посткризовому періоді.
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