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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Учет и анализ в системе управления денежными потоками организации"
Требования, которые выставляет экономическая практика на основе динамично развивающихся хозяйственных отношений, требует от науки и теории такого же быстрого прогресса. Причем требования заключаются не только в углублении методологических познаний определенной области науки, а в большинстве своем в интеграции смежных теоретических познаний с целью решить многовариантные задачи в процессе управления. В последние годы в системе финансового управления предприятием все большее внимание уделяется вопросам организации денежных потоков, оказывающих влияние на хозяйственные результаты его деятельности. Денежные потоки до недавнего времени представлялись абстрактным понятием, применяемым, в основном, при оценке инвестиционных портфелей методом доходного подхода. Однако, с развитием финансового менеджмента, данная категория все больше обретает практическое применение и требует более глубокого рассмотрения в научно-теоретическом аспекте. Необходимым условием эффективного управления денежными потоками и всеми средствами предприятий является создание, налаженной информационной системы, включающей в себя подсистемы бухгалтерского учета и экономического анализа.
Актуальность рассмотрения денежных потоков заключается не только в выявлении необходимой информации для повседневного управления предприятием. Методически категория денежных потоков является элементом научного развития методологии бухгалтерского учета в целях сближения отечественных стандартов с международными критериями, выраженными в МСФО. Так основной принцип международных стандартов - принцип справедливой стоимости сближает инструментарии учетной и оценочной деятельности, а денежные потоки, в свою очередь являются основным объектом, как анализа, так и оценки. Отражение в бухгалтерском учете и отчетности релевантной и надежной информации о финансово-хозяйственной деятельности организации, необходимой и достаточной различным заинтересованным пользователям для принятия решений, требует оценки вложенных в предприятие средств, определения реальных, а не исторических инвестиций в предприятие.
Цель и задачи исследования. Целью диссертационного исследования является разработка рекомендаций в рамках управленческого учета денежных потоков.
В соответствии с поставленной целью и структурой работы определены следующие задачи:
- систематизировать теоретические подходы отечественных и зарубежных ученых к экономической категории «денежный поток»;
- определить место и роль денежных потоков в системе управления организацией;
- проанализировать действующую практику бухгалтерского учета денежных потоков;
- выявить ключевые факторы, влияющие на денежные потоки, а также экономические показатели, отражающие уровень эффективности управления ими;
-разработать содержание и структуру учетной информации, необходимой для управления денежными потоками;
- сформулировать процедуры и методы учета денежных потоков и ключевых факторов в рамках формирования оперативной управленческой отчетности;
- исследовать методические подходы к проведению анализа денежных потоков организации с целью повышения эффективности оперативного управления; определить возможность применения количественных методов прогнозного анализа для управления денежными потоками.
Предмет и объект исследования. Предметом исследования являются теоретические и практические вопросы учета и анализа формирования и использования денежных потоков. Объектом исследования является финансово-хозяйственная деятельность организаций г. Казани различных сфер экономики и отраслей: ЗАО «Эталон», ЗАО «Генеральный регистр Татарстана» (производство), ООО «Техносейлс», ООО «Промкомплект», (торгово-закупочная деятельность), ООО «Мастер-сервис» (жилищно-коммунальное хозяйство), ООО РА «Лариса» (рекламная деятельность). Решение проблем информационного обеспечения управления данных экономических субъектов, в значительной степени, определяется уровнем организации и совершенством методологии бухгалтерского учета и анализа как системы, призванной обеспечивать пользователей на всех иерархических уровнях управления адекватной и оперативной информацией.
Теоретической и методологической основой исследования послужили научные разработки отечественных и зарубежных авторов в области бухгалтерского учета и анализа денежных потоков, материалы научных конференций, данные Госстата РТ, учебных изданий по теме диссертационной работы.
Диссертационная работа основывается на работах отечественных научных деятелей: А.Г.Аганбегян, М.И. Баканова, И.А. Бланка, В.В. Бочарова, М.А Бахрушиной, JI.T. Гиляровской, Д.А. Ендовицкого, В.А.Ерофеева, О.В. Ефимовой, В.В. Ковалева, В.Б. Ивашкевича, Р.С. Сайфуллина, Г.В. Савицкой, А.Д. Шеремета, С.А.Николаевой, Н.П.Кондракова, А.Н. Кузьминского, Л.И. Куликовой, О.А.Мироновой, В.Д.Новодворского, В.Ф.Палия, и других, а также на работах зарубежных авторов: К.Друри, Д.Ван Хорна, Ю. Бригхема, Ж. Ришар, А. Маршала, Б. Коласа и других.
Теоретическая база исследования показывает, что денежные потоки, как экономическая категория является разносторонним показателем, так как область ее применения обширна, но основная актуальность приобретается именно в рамках микроэкономики. Обоснование этому служит тот факт, что на уровне отдельно взятых экономических субъектов, разрабатываются и апробируются методологические подходы управления, с целью дальнейшей унификации. Экономика отдельно взятых организаций служит объектом исследования, так как управленческая наука, в том числе и бухгалтерский учет не имеют иной возможности получить доказательства научных гипотез имперического характера.
Научная новизна исследования заключается в теоретическом обосновании и разработке рекомендаций по совершенствованию системы управленческого учета денежных потоков. В ходе выполнения работы были получены ряд научных и практических результатов, выносимых на защиту: сформулированы классификационные признаки денежных потоков организации с точки зрения формирования управленческой документации;
- разработана и обоснована методика учета движения денежных средств предприятия с использованием регистров штафельной формы в ручном и автоматизированном исполнении;
- обоснована необходимость учета и контроля движения денежных средств по центрам ответственности, определены критерии их обособления в управленческом учете организации;
- определено значение учетной релевантной информации о денежных потоках для построения системы финансовых планов, в частности, предложено документальное и аналитическое обеспечение учета денежных потоков в рамках системы бюджетирования;
-предложена система построения аналитического учета положительных и отрицательных денежных потоков организации;
-разработаны рекомендации по совершенствованию бухгалтерского учета денежных потоков в рамках оперативного управления предприятием; предложен механизм построения системы учетной информации, необходимой для определения и раскрытия основных направлений денежных потоков операционной и финансовой деятельности;
- рекомендованы к применению количественные методы прогнозного анализа финансовых показателей, взаимосвязанных с показателями денежных потоков;
- предложена методика прогнозного анализа на основе теории временных рядов с целью выявления непрерывности деятельности за счет не эффективной системы распределительных отношений.
Практическая значимость исследования состоит в том, что предмет исследования рассматривается в условиях возрастающего значения процесса планирования и оперативного управления организацией. Рассмотренные процедуры учета денежных потоков направлены на совершенствование действующей системы бухгалтерского учета и позволяют оперативно оценивать эффективность платежной политики организации. Изложенные в диссертационном исследовании теоретические и практические положения могут служить методологической основой создания концепции формирования и использования учетно-аналитической информации в системе управления повседневными денежными потоками предприятия. Результаты, полученные в процессе применение предлагаемых учено-аналитических алгоритмов, могут найти свое отражение в качестве вспомогательного показателя к финансовой отчетности, существенно повышающего ее информационную ценность.
Объем и структура работы. Диссертационное исследование состоит из введения, трех глав, заключения и списка литературы, содержащего 175 наименований. Теоретический и практический материал изложен на 161 страницах.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Набиуллин, Альфред Фаритович
Результаты работы для воспроизводства ;
В случае ЧДП>0, хозяйствующий субъект генерирует положительные денежные потоки в большем объеме, чем отрицательные денежные потоки. Основное условие того, что данная ситуация является для хозяйствующего субъекта положительной, то что результат вызван текущей деятельностью а доля привлечения средств от финансовой и инвестиционной деятельности не является доминирующей.
Вариант ЧДП<0 - является наихудшим вариантом. Как результат руководству необходимо координировать деятельность предприятия по стабилизации финансового положения и аккумуляции денежных средств. В учете признаком является увеличение показателей кредиторской задолженности, либо перераспределение наиболее ликвидных активов в материально-производственные запасы и дебиторскую задолженность.
В рамках учета и контроля представляется, что для статичного функционирования предприятия, занимающегося только операционной деятельностью достаточно, чтобы чистый денежный поток был равен нулю. Таким образом, в краткосрочном периоде определяется константа суммы денежных средств, которая необходима и достаточна для функционирования операционной деятельности организации. То есть: достаточная для оплаты счетов поставщиков, сырья, материалов, услуг;
- оплаты заработной платы персонала;
- оплаты обязательств по налогам.
Основная цель статистического анализа временных рядов — изучение соотношения между закономерностью и случайностью в формировании значений уровней ряда, оценка их количественного ряда. Закономерности, объясняющие динамику показателя в прошлом, используется для прогнозирования его значений в будущем, а учет случайностей позволяет определить вероятность отклонения от закономерного развития и его возможную величину.
Если используется соотношение результативного признака и одного факторного признака, то применяется парная корреляция для установления степени синхронности между двумя признаками за анализируемый период.
7 хxy — nxxxy r= j , 4 , —» c3-3-1)
JV - Л X X2) X (J r - " X Г ) r - коэффициент корреляция; x - средняя арифметическая факторного показателя; х у - средняя арифметическая результативного показателя; п — число данных в выборке.
Важным условием анализа временных рядов является сопоставимость уровней. В основном это достигается соблюдением однородности уровней по экономическому содержанию и полноты охвата различных частей явления. Формирование модели прогноза представляется целесообразным при постановке задачи определения остатка денежных средств в определенные моменты времени.
Для этого необходимо построить матрицу коэффициентов корреляции, в ходе чего выделяются факторы, которые по экспертным оценкам могут служить основными для результирующего фактора.
Заключение
Денежные потоки представляют собой категорию, определение которой дифференцируется в зависимости от целевого потребителя и среды, в которой данная категория употребляется. Множественность подходов к данному определению вытекает из того, что реальная практическая потребность в теоретически обоснованной методике навсегда находит отражения.
В работе были проанализированы известные подходы ученых к определению «денежный поток». Денежные потоки должны рассматриваться не только как высоколиквидный оборотный актив, наличие которого гарантирует потенциальную возможность продолжать финансовую деятельность. Денежные потоки в комплексном единстве представляют собой, ресурс для управления и в то же время результат управления всеми сферами функционирования предприятия. И выявление основных факторов влияющих на денежные потоки, а также причинно-следственных связей устанавливается в процессе осуществления функций учета и анализа.
В диссертационной работе была исследована методика управленческого учета денежных потоков, вызванная практической необходимостью в получении целевой оперативной информации.
Полученные в ходе диссертационного исследования результаты позволяют обобщить основные итоги, сформулировать определенные теоретические и практические рекомендации:
1. Исследование факторов, влияющих на организацию и функционирование денежных потоков позволило сформировать процедуры ведения бухгалтерского управленческого учета, а также определить направления оптимизации информационного обеспечения процесса управления.
2. Получило обоснование то положение, что принципы отражения движения денежных средств детерминированы интересами всех групп пользователей бухгалтерской отчетности, при этом, взаимодействие принципов инвестиционной и имущественной оценки с принципами бухгалтерского учета оказывает влияние на выбор организацией существенных способов ведения бухгалтерского учета, влияющих на принятие решений заинтересованнымипользователями бухгалтерской отчетности. 3. В рамках осуществления оперативного управления денежными потоками определена целевая направленность и методика формирования учетной информации, в частности сделаны следующие выводы:
- в системе управления предприятием, учет поступления денежных средств должен учитываться группировкой по центрам финансовой ответственности, группам продукции (работ, услуг), в разрезе различных контрагентов и договоров;
- учет поступлений денежных средств от продаж должен быть нацелен на выявление факторов, способных вызвать сбой в функционировании коммерческой деятельности, что подразумевает наличие определенной сбалансированности финансовой и маркетинговой политики организации ;
- учет и анализ денежных потоков от всех видов деятельности должен быть направлен на выявление уровня слаженности внутренней работы организации и эффективности проводимой финансовой политики организации.
4. В рамках оперативного управления предложена штафельная форма учета денежных потоков. Основу выделения данной формы составляет единство подходов управленческого учета и процесса краткосрочного планирования. Исследование основ учета денежных потоков в системе целенаправленного управления в виде внедрения бюджетирования, позволило создать унифицированные документы и отчетные формы для отражения необходимой для составления отчетности дополнительной информации о финансовом положении и хозяйственных операциях организации
5. В работе рассмотрены различные направления аналитического учета денежных потоков. Управленческая необходимость в оценке денежных потоков требует от учета четкой детализации, которая выражается во внедрении аналитических разрезов представления информации.
6. В рамках аналитической части работы рассмотрены основные концепции внедрения комплексного анализа денежных потоков предприятия. Выделены направления анализа в части определения эффективности функционирования денежных потоков, как основного фактора общего финансового состояния предприятия.
7. В части управленческого анализа применены статистические методы для определения взаимосвязи между активностью предприятия в рамках текущей деятельности и остатков денежных средств предприятия, как составляющего финансового положения предприятия.
Исследование подтвердило положение, что неэффективное управление оборотными активами предприятия, такими как запасы, дебиторская задолженность является причиной нехватки денежных средств предприятия для продолжения деятельности.
В ходе диссертационного исследования были сделаны выводы, нацеленные на научно-практическое применение и дальнейшие научные разработки в области учета и анализа денежных потоков. Теоретические выводы подтверждены примерами, основу которых составляет анализ системы учета и отчетности действующих предприятий различных организационно-правовых форм и отраслей хозяйствования. В работе использовались материалы таких организаций как: ЗАО «Эталон», ЗАО «Генеральный регистр Татарстана», ООО «Промкомплект», ООО «Техносейлс», ООО «Контур», ООО «Мастер-сервис»
Апробирование теоретических рекомендаций на предприятиях ЗАО «Эталон» и ЗАО «Генеральный регистр Татарстана» подтверждает практическую значимость проведенных исследований и их обоснованность.
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172. Бюджет двнжеиня денежных средств
173. Наименован нс/псрнод В планировании В учете Декабрь нредыдуще го года 1 2 3 4 5 б 7 8 9 10 11 12
174. Остаток денежных средств на начало териода Остаток денежных средств на начало периода
175. Поступелния (приток! Поступелния (приток)
176. От текущей (операционной) деятельности От текущей (операционной) деятельности
177. Выручка от продажи иро;т> кции без иле Выручка ог продажи продукции без НДС
178. Лв.шсы, полученные от покупателей и заказчиков Авансы, полученные от покупателей и заказчиков
179. Прочие поступления денежных средств в процессе операционной деятельности Прочие поступления денежных средств в процессе операционной деятельности
180. Итого по разделу I Итого по разделу I
181. От инвестиционной деятельности От инвестиционной деятельности
182. Выручка от продажи внеоборотных активов без НДС Выручка от продажи внеоборотных активов без НДС
183. Итого по разделу II Итого по разделу II
184. От финансовой деятельности От финансовой деятельности
185. Увеличение уставного капитала Увеличение уставного капитала
186. Целевое финансирование н поступления Целевое финансирование и поступления
187. Привлечение кредитов Привлечение кредитов
188. Эмиссия облигации Эмиссия облигаций
189. Ч Итого по разделу III Итого по разделу III1. Итого приток Итого приток
190. Расходы (ооток) Расходы(ооток)
191. От текущей (операционной) деятельности От текущей (операционной) деятельности
192. Оплата сырья и материалов Оплата сырья и материалов
193. Прямая заработная плата Прямая заработная плата
194. Общепроизводственные расходы Общепроизводственные расходы
195. Коммерческие расходы Коммерческие расходы
196. Управленческие расходы Управленческие расходы
197. Уплаи налога на прибыль Уплата налога на прибыль
198. Уплата прочих расходов Уплата прочих расходов
199. Ушата процентов Уплата процентов
200. Прочие выплаты денежных средств в процессе операционной деятельности Прочие выплаты денежных средств в процессе операционной деятельности
201. Итого по р,и.тел\ Итого по разделу
202. От инвестиционно!! деятельности От инвестиционной деятельности
203. Приобретение внеоборотных активов Приобретение внеоборотных активов
204. Долгосрочные финансовые вложения Долгосрочные финансовые вложения
205. Расходы от прочей продажи, внереализационные расходы Расходы 01 прочей продажи, внереалтпапионные расходы4 3aip.uu на проведсни сНИОКР Затраты на нроведени еНИОКР
206. Прочие расходы Прочие расходы
207. Итого по разделу 2 Итого по разделу 3
208. I По финансовой деятельности По финансовой деятельности
209. Погашение долгосрочных кредитов Погашение долгосрочных кредитов
210. Погашение облигаций Погашение облигаций
211. Краткосрочные фин. вложения Краткосрочные фин вложения
212. Выплата дивидендов Выплата дивидендов
213. Прочие расходы Прочие расходы
214. Итог по разделу 3 Итог по разделу 41. Итого отток Итога отток
215. Остаток денежных средств на конец периода Остаток денежных средств па конец периода
216. Нормативный остаток денежных средств. Нормативный остаток денежных Средств
[bookmark: _GoBack]


