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АКЦ — Антикризовий центр.
АПРБТ — адміністративно-правове регулювання боротьби з тероризмом.

АТД — антитерористична діяльність.
АТЗ — антитерористичні заходи.

АТО — антитерористична операція.

АТЦ — антитерористичний центр.

БТ — боротьба з тероризмом.
ДАС — Державна антитерористична стратегія.

ІАС — інституціональна антитерористична система.

КТК — Контртерористичний комітет ООН.

МКК — міжвідомча координаційна комісія.
ОАД — Організація Американських Держав.

РАС — регіональна антитерористична система.

РАТЦ — регіональний антитерористичний центр.

РКГ — регіональні координаційні групи.

СЗР — Служба зовнішньої розвідки.

ВСТУП

Актуальність теми. Останнім часом питанням дослідження боротьби з тероризмом приділяється чимала увага. По-перше, слід сказати, що в Україні прийнятий Закон України „Про боротьбу з тероризмом”, який за задумом було спрямовано на визначення правових та організаційних основ боротьби з тероризмом. Не можна не згадати і про закон України „Про основи національної безпеки України”, а також Стратегію національної безпеки України, у яких тероризм неодноразово згадується як загроза в різних сферах життєдіяльності. По-друге, проведений нами контент-аналіз дисертаційних досліджень уможливлює констатувати про певне пробудження наукового інтересу до проблем дослідження тероризму, про актуальність чого зазначалося у вітчизняних дослідженнях ще в 1998 році.

При написанні роботи автор широко використовував роботи радянських авторів, зокрема: Ю. М. Антоняна, Л. А. Арнаутова, Ю. Л. Атліваннікова, О. І. Бастрикіна, Н. С. Бєглової, І. П. Бліщенка, В. І. Бліщенко, Т. С. Бояр-Сазонович, В. В. Вітюка, Л. М. Галенської, Ю. С. Горбунова, О. С. Грачова, С. О. Ефірова, М. В. Жданова, І. Ю. Залисіна, О. В. Змєєвського, І. І. Карпеця, М. П. Кірєєва, А. І. Ковилова, В. С. Коміссарова, І. М. Кормушкіної, М. Б. Крилова, М. Я. Лазарєва, У. Р. Латипова, Б. Р. Лопухова, В. В. Лукашева, В. В. Лунєєва, Є. Г. Ляхова, В. В. Мальцева, Г. М. Міньковського, О. В. Мітрофанова, Л. А. Моджорян, В. П. Ревіна, К. Н. Салімова, Є. Н. Степанова, В. І. Чекаліна, Б. Г. Чуркова та інших. 
Серед західних дослідників цієї проблеми слід назвати Д. А. Андельмана, Андерсона, Ф. Аречагу, А. Бакелеу, Дж. Бейкера, А. Бейчмана, Дж. Белла, Л. Бонанте, П. Вілкінсона, Е. Генрі, Ж. Деларю, Г. Денікера, Б. Дженкінса, В. Діні, Ж. Діспо, Ч. Добсона, Ч. Дойля, Дж. Дугарда, Б. Йотова, К. Кацмана, Р. Клаттербака, Р. Клайна, Р. Кларка, Р. Конквеста, М. Креншоу, Н. Дж. Креселя, Б. Крозьє, Р. Куппермана, В. Лакера, Д. Е. Лонга, Х. Людвига, М. Макклінтока, Л. Манконі, Б. Л. Некос, Д. О`Брайена, Й. Олександра, Н. О`Саллівана, Р. Пейна, Р. Ф. Перла, А. Політі, Дж. Поуст, В. Пранкана, К. Дж. Рілея, М. Сакара, Б. Сейбу, Д. Д. Сімона, Д. М. Снідера, Р. Трента, І. Фетчера, Р. Фірі, С. Хантінгтона, Д. Чартера, К. С. Штерна та інших.

Нині відмічаємо тенденцію до активізації наукового інтересу щодо дослідження теоретичних і практичних проблем протидії тероризму в Україні. Однак, за виключенням монографій, написаних кількома українськими дослідниками, зокрема Ємельяновим В.П., Ліпканом В.А. та Антипенком В.Ф., українська наукова думка не може зараз похвалитися широким спектром думок на цьому напрямі. Водночас велика кількість публікацій із даної тематики обмежується здебільшого розглядом кримінологічних ы кримінально-правових питань. Більше того, дані проблеми сфокусовані лише на тероризм за межами України, і поза увагою залишаються важливі аспекти щодо можливостей зниження рівня національної безпеки міжнародними організаціями через організацію вчинення актів тероризму на території України. 
Відтак, із проголошенням Президентом України євроатлантичного курсу, інтеграцією України до європейського безпекового простору актуалізується проблема забезпечення національної безпеки, однією з загроз якій є тероризм. Адекватним інструментом розв’язання даної проблеми має слугувати підвищення ефективності адміністративно-правового регулювання здійснення даної діяльності і відповідно удосконалення системи боротьби з тероризмом, що в цілому і складає адміністративно-правові основи протидії тероризму.

Це і  обумовлює актуальність обраної для дослідження теми дисертації.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертації затверджена Вченою Радою Київського національного університету внутрішніх справ 30 січня 2007 року, протокол № 1. Дисертаційне дослідження виконане відповідно до Тематики пріоритетних напрямів наукових та дисертаційних досліджень, які потребують першочергового розроблення і впровадження в практичну діяльність органів внутрішніх справ на період 2004-2009 років (затверджено наказом МВС України № 755 2004 р.), безпосередньо пов’язане з основними напрямками наукового забезпечення реалізації Розпорядження Президента України від 20 лютого 2006 року „Про створення робочої групи з розроблення Стратегії національної безпеки України”, Законів України „Про боротьбу з тероризмом”, „Про основи національної безпеки України”, „Про демократичний цивільний контроль над Воєнною організацією і правоохоронними органами держави”.

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є визначити адміністративно-правовий статус суб’єктів протидії тероризму, яка включає вироблення системи наукових поглядів на тероризм і систему протидії йому і формування на цій основі пропозицій адміністративно-правового характеру, вироблення науково-обґрунтованих рекомендацій, спрямованих на підвищення ефективності функціонування інституціональної антитерористичної системи.
Для досягнення цієї мети були поставлені та вирішувалися такі основні завдання:

1) дослідити поняття, зміст та сучасну парадигму тероризму;

2) розкрити зміст тероризму як форми екстремістської діяльності;

3) окреслити систему суб’єктів протидії тероризму в Україні;

4) дослідити адміністративно-правовий статус суб’єктів боротьби з тероризмом;

5) дослідити правовий аспект функціонування інституціональних антитерористичних систем;

6) визначити основні принципи формування системи боротьби з тероризмом;

7) обґрунтувати необхідність державного контролю у сфері боротьби з тероризмом;

8) проаналізувати законодавство про боротьбу з тероризмом;

9) визначити підходи до формування державної антитерористичної стратегії;

10) намітити шляхи використання в Україні досвіду міжнародних антитерористичних організацій.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що виникають при реалізації адміністративно-правового статусу суб’єктів протидії тероризму в Україні.

Предметом дослідження виступає адміністративно-правовий статус суб’єктів протидії тероризму в Україні.

Методи дослідження. Для досягнення поставленої мети, з урахуванням об’єкта та предмета дослідження, у роботі були використані загальнонаукові і спеціальні методи. Діалектичний метод як загальний метод наукового пізнання дозволив розглянути усі питання теми в динаміці, виявити їхній взаємозв’язок і взаємообумовленість. Метод системного аналізу уможливив з’ясувати місце правових та організаційних заходів у системі засобів реалізації державної антитерористичної політики, проаналізувати положення сучасної теорії адміністративного права, а також наукові праці вітчизняних і зарубіжних учених щодо поняття, значення, класифікації тероризму та інституціональних антитерористичних систем. За допомогою формально-юридичного методу досліджувалися норми як вітчизняного, так і зарубіжного антитерористичного законодавства, з’ясовувалися зміст і значення використаних у них термінів, обґрунтовувалися висновки і пропозиції щодо їх зміни та доповнення. Системно-структурний і формально-логічний методи використовувалися при вивченні сутності та визначенні понять “тероризм”, “екстремізм”, проведенні класифікації тероризму тощо. Метод порівняльного правознавства було покладено в основу аналізу та співставлення національного і зарубіжного антитерористичного законодавства, а також конвенціонального механізму в частині питань, що розглядалися. За допомогою соціологічного методу (інтерв’ювання, анкетування) були з’ясовані позиції та думки практиків боротьби з тероризмом щодо сучасного стану боротьби з тероризмом і вирішення наявних проблем, а статистичний метод дозволив їх узагальнити поряд із результатами вивчення матеріалів проведення антитерористичних операцій та антитерористичних навчань.

Обґрунтованість і достовірність сформульованих у дисертації наукових положень, висновків та рекомендацій визначається і забезпечується емпіричною базою дослідження, яку становлять дані, отримані в результаті вивчення проведення антитерористичних навчань, аналітичні і статистичні матеріали, а також особистий досвід дисертанта, набутий під час роботи у відповідних антитерористичних підрозділах.

Нормативною базою дослідження є Конституція України, чинне адміністративне законодавство України, законодавство інших країн, а також постанови Пленуму Верховного Суду України. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що ця робота є першим в Україні комплексним дослідженням адміністративно-правових основ протидії тероризму і особливостей формування та функціонування інституціональної антитерористичної системи. Проведене дисертаційне дослідження ґрунтується на досягненнях вітчизняних і зарубіжних учених, вивченні відкритих матеріалів проведення антитерористичних операцій та антитерористичних навчань, положеннях антитерористичного законодавства.
У дослідженні сформульовано ряд нових положень і висновків, які мають істотне значення для адміністративного права. До найбільш суттєвих із них слід віднести наступні:
уперше:

· здійснено комплексний науковий аналіз адміністративно-правових основ протидії тероризму;

· проведено комплексний аналіз терористичної діяльності як складової екстремістської діяльності, здійснено їх порівняння, виділено істотні ознаки, що відрізняють тероризм і екстремізм;

· у науковий обіг впроваджене поняття „жертва-посередник”, „антитерористична система”, „державна антитерористична стратегія”;

· доводиться, що за наявності багатьох складових успішна реалізація державної антитерористичної політики можлива за умови прийняття на державному рівні концептуального документа, у якому б знайшлось відображення комплекс заходів щодо боротьби з тероризмом. Таким документом пропонується визначати Державну антитерористичну стратегію;
· з урахуванням нової парадигми адміністративного права запропонована структура антитерористичної системи, яка складається з державної і недержавної підсистем; 

· подано власний варіант Державної антитерористичної стратегії;

удосконалено:

· визначення поняття, зміст і сучасну парадигму тероризму з позицій адміністративно-правової науки, обґрунтовано, що основними її компонентами виступає: системне бачення тероризму, усвідомлення його небезпеки майже усім об’єктам адміністративно-правового регулювання в економічній, соціально-культурній та адміністративно-політичній сферах, відтак необхідності здійснення протидії як елементами системи виконавчої влади, так і об’єднаннями громадян;

· шляхи використання в Україні досвіду міжнародних антитерористичних організацій;

· типізацію підходів до формування сучасної парадигми боротьби з тероризмом;

· принципи формування системи боротьби з тероризмом;

· визначення поняття, змісту, принципів, що їх висувають при формуванні інституціональних антитерористичних систем;

· визначення таких понять, як тероризм, екстремізм, інституціональна антитерористична система;

· позицію, відповідно до якої тероризм виступає формою екстремізму;

· визначені в Законі України „Про боротьбу з тероризмом” організаційні та правові основи боротьби з тероризмом, зокрема щодо основних завдань, напрямів, суб’єктів, об’єктів, принципів та засобів цієї діяльності. Обґрунтовано доцільність позначення системи суб’єктів боротьби з тероризмом, об’єктів захисту та взаємозв’язків між ними терміном „антитерористична система”.

набуло подальшого розвитку:

· обґрунтування положення про нерозривну єдність заходів примусу і переконання в протидії тероризму;

· обґрунтування положення про необхідність превентивної протидії тероризму;

· виявлення недоліків у взаємозв’язках суб’єктів системи боротьби з тероризмом в Україні, і запропоновані шляхи їх усунення;

· дослідження теоретичних проблем правового статусу інституціональних антитерористичних систем;

· виявлення недоліків у системі державного контролю у сфері боротьби з тероризмом;

· наукові положення щодо класифікації причин та умов, що породжують тероризм в Україні;

· формування структури суб’єктів протидії тероризму, ґрунтуючись на застосуванні нової парадигми адміністративного права;
· дворівнева типізація суб’єктів, які здійснюють боротьбу з тероризмом, зважаючи на специфіку їхньої діяльності, а також реальній участі в реалізації державної антитерористичної політики;

· визначення змісту, структури та адміністративно-правового статусу суб’єктів, які здійснюють боротьбу з тероризмом;

· зосередження уваги на необхідності підвищення рівня адміністративно-правового регулювання протидії тероризму через удосконалення антитерористичного законодавства.
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що сформульовані та аргументовані в дисертації теоретичні положення, висновки і пропозиції можуть бути використані: у науково-дослідній роботі – для подальшої розробки науково обґрунтованих положень і рекомендацій щодо протидії тероризму; у законотворчій діяльності – при внесенні змін і доповнень до чинного антитерористичного законодавства; у навчальному процесі — при написанні окремих розділів (глав) підручників і навчальних посібників із курсу „Боротьба з тероризмом”, „Теророгенність соціальних процесів і систем”, „Адміністративне право”, „Теорія управління органами внутрішніх справ”, „Антитерористичне право”, „Основи національної безпеки України”, „Право національної безпеки”, при підготовці лекцій і проведенні занять за відповідними темами, написанні магістерських і дисертаційних досліджень.

Результати дисертаційного дослідження впроваджені: у Київському національному університеті внутрішніх справ при читанні навчальної дисципліни „Боротьба з тероризмом”, у Київському міжнародному університеті при читанні навчальної дисципліни „Безпека бізнесу”.
Особистий внесок здобувача. У навчальному посібнику„Теорія управління в органах внутрішніх справ” рекомендованому МОН України, підготовлено розділ „Роль МВС у боротьбі з міжнародним тероризмом”. У статті „Державний контроль у сфері боротьби з тероризмом”, що була написана у співавторстві з В.Ю.Кобринським, особисто здобувачеві належать положення щодо змісту контрольної діяльності у сфері боротьби з тероризмом. У науково-практичному коментарі до Закону України „Про боротьбу з тероризмом” особисто здобувачеві належать положення щодо визначення адміністративно-правового статусу суб’єктів протидії тероризму, державного контролю за здійсненням антитерористичної діяльності.
Апробація результатів дисертації. Основні положення та висновки дисертації доповідалися автором і були обговорені на міжнародній науково-практичній конференції „Проблеми національної та міжнародної безпеки” (м. Київ, 27 квітня 2007 р.), на науково-практичній конференції  “Кримінально-правові та кримінально-процесуальні аспекти досудового слідства в контексті проекту КПК” (м. Івано-Франківськ, 30 жовтня 2007 р.), науково-практичній конференції „Дослідження і розробки у сфері євроатлантичної інтеграції України” (м. Луцьк, 2008 р.).

Публікації. За матеріалами дисертаційного дослідження опубліковано вісім статей у наукових фахових виданнях України, три матеріали виступу на конференціях, а також підготовлені і вийшли друком відповідні розділи в навчальному посібнику „Теорія управління в органах внутрішніх справ” і науково-практичному коментарі до Закону України „Про боротьбу з тероризмом”.

Структура дисертації визначається її метою, завданнями та предметом дослідження і складається зі вступу, трьох розділів, які містять дев’ять підрозділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Загальний обсяг дисертації становить 229 сторінок, із яких основного тексту 189 сторінок, список використаних джерел на 24 сторінках і включає в себе 234 найменування.

ВИСНОВКИ
У висновках по дисертації підбито підсумки проведеного дослідження, викладено основні його результати, сформульовано рекомендації щодо їх наукового та практичного використання.

1. Досліджено поняття, зміст та сучасну парадигму тероризму. Зокрема, виділено два підходи до формування поняття: відповідно до першого, дослідники прагнуть надати чітке визначення тероризму; згідно з іншим — визначити не стільки саме поняття, скільки загальний алгоритм тероризму, зміщуючи акцент на опис ознак, що характеризують тероризм. Ми підтримуємо останню позицію, отже до основних ознак сучасного тероризму нами включені: 1) тероризм — насильницький спосіб ведення боротьби, силова боротьба, що використовує загрозу використання насильства до цивільних об’єктів, створення атмосфери страху, паніки, жаху найширшого кола осіб і поєднаною разом із цим вимогою вчинення або утримання від вчинення певних діянь; 2) символічність об’єкта; 3) наявність жертви-посередника — безпосередні жертви, які фактично виступають поза конфліктом терористів та безпосередніх суб’єктів впливу; 4) наявність складного механізму висунення вимог; 5) поліспрямованість тероризму, його вплив на декілька різних об’єктів; 6) тероризм виступає засобом управління сучасною цивілізацією; 7) внаслідок здійснення терористичної діяльності виникає загальна атмосфера занепокоєності. 

2. Розкрито зміст тероризму як форми екстремістської діяльності. Було здійснено аналіз тероризму не лише по горизонталі (тероризм, терор, терористичний акт тощо), але й по вертикалі. Зокрема, обґрунтовано позицію, відповідно до якої тероризм є формою екстремізму. У той же час акцентовано увагу на ознаках, що різнять тероризм і екстремізм: 1) екстремізм становить собою явище більш широке, ніж тероризм; 2) характерною ознакою тероризму виступає насильство, прагнення до знищення супротивника, у той час як не всі екстремістські утворення, що виступають за радикальні перетворення в суспільстві, користуються насильством; 3) тероризм виступає традиційним злочином, що володіє особливими кримінологічними характеристиками, у той час як екстремізм характеризується множиною суспільно небезпечних діянь, відповідальність за які передбачена окремими статтями КК України; 4) атрибутивним компонентом екстремізму є пробудження соціальної ворожнечі, пов’язаної з насильством або заклики до насильства. Тероризм є самодостатнім, він не впливає на психіку людей з метою проникнення та зміни їхнього світогляду, притягнення на власний бік, залучення до своїх лав. Терористи не закликають до насильства, вони діють самі. І якщо екстремізм спирається на тих, кого вони вербують, створюють атмосферу схвалення власних дій, обґрунтування вірності даного рішення, то терористи не потребують цього: їхні рішення є вірними без доказів, їм не потрібна полеміка з загалом, лави запасних, це — безпосередні виконавці, вершителі і творителі власних думок у життя; 5) екстремізм не вичерпується насильством, а включає в себе ненасильницькі заходи (пропаганда, лозунги, заклики, виступи в пресі і на зібраннях, масові виступи і страйки).

3. Окреслено систему суб’єктів протидії тероризму в Україні. Відзначається, що Україна пішла шляхом формування дворівневої системи суб’єктів: до першої групи належать суб’єкти, які безпосередньо здійснюють боротьбу з тероризмом; а до іншої — які в разі необхідності, за рішенням керівника антитерористичної операції можуть залучатися. Поряд із цим, проведення аналізу практичних матеріалів, а також дослідження адміністративно-правового статусу даних суб’єктів уможливило дійти висновку про невідповідність положень Закону України „Про боротьбу з тероризмом” об’єктивним реаліям сьогодення. Це стосується, передусім, критерію формування і віднесення тих чи інших центральних органів виконавчої влади до означених вище рівнів суб’єктів. Зокрема, обґрунтовано необхідність включення Служби зовнішньої розвідки до суб’єктів, які безпосередньо здійснюють боротьбу з тероризмом.

4. Досліджено адміністративно-правовий статус суб’єктів боротьби з тероризмом. Зокрема, підтримано позицію законодавця щодо виділення двох рівнів суб’єктів, що здійснюють  боротьбу з тероризмом. Визначено, що до основних завдань групи суб’єктів, які безпосередньо здійснюють боротьбу з тероризмом, доцільно віднести: вжиття заходів із запобігання, виявлення і припинення терористичних актів та терористичних злочинів; розроблення і реалізація попереджувальних, режимних, організаційних, виховних та інших заходів; забезпечення умов проведення антитерористичних операцій на об’єктах, що належать до сфери їхнього управління; надання відповідним підрозділам під час проведення таких операцій матеріально-технічних і фінансових засобів, засобів транспорту та зв’язку, медичного обладнання і медикаментів, інших засобів, а також інформації, необхідної для виконання завдань боротьби з тероризмом.

5. Досліджено правовий аспект функціонування інституціональних антитерористичних систем. Визначено, що інституціональна антитерористична система України — об’єднані цілями і завданнями боротьби з тероризмом державні органи, що створені відповідно до законодавства України з метою реалізації державної антитерористичної політики. До даної системи не входять ті органи, або системи органів, у яких завдання боротьби з тероризмом є похідним.

6. Визначено основні принципи формування системи боротьби з тероризмом. До таких принципів дисертант включає: 1) системність побудови суб’єктів боротьби з тероризмом; 2) спадкоємність; 3) здатність до саморозвитку; 4) випереджуючий характер розвитку системи порівняно з розвитком тероризму; 5) структурна достатність елементів системи; 6) забезпечення максимальної ефективності  органів безпеки при розмежуванні цінності системи органів управління; 7) широке застосування типових елементів АІС та АСУ, програмного забезпечення, єдиної бази вихідних даних і нормативно-правових документів; 8) створення спільних інформаційних баз даних.

7. Обґрунтовано необхідність державного контролю у сфері боротьби з тероризмом. Визначено, що контроль у сфері боротьби з тероризмом — сукупність дій контролюючих суб’єктів, щодо підконтрольних об’єктів для досягнення цілей контролю з метою створення сприятливих умов для ефективного функціонування інституціональної антитерористичної системи за умови постійного впливу внутрішніх і зовнішніх чинників. Суб’єктами державного контролю у сфері боротьби з тероризмом виступають Верховна Рада України, Президент України, Кабінет Міністрів України, які здійснюють контрольну діяльність у системі державного управління. Зазначені вище суб’єкти утворюють контрольні органи, сукупність яких складає інфраструктуру контролю у сфері боротьби з тероризмом. Суб’єктам державного контролю у сфері боротьби з тероризмом притаманне коло повноважень, провідне значення серед яких посідає формування норм контролю. Об’єктом контролю у сфері боротьби з тероризмом виступають суб’єкти боротьби з тероризмом, тобто суб’єкти, що безпосередньо  здійснюють боротьбу з тероризмом, а також можуть залучатися до неї.

8. Проаналізовано законодавство про боротьбу з тероризмом. Зроблено висновок, що воно потребує удосконалення через відсутність дієвих механізмів взаємодії та координації між суб’єктами боротьби з тероризмом.

9. Обґрунтовано необхідність, а також визначено підходи до формування державної антитерористичної стратегії. Наслідком проведених досліджень є формування автором пропозицій правового характеру, зокрема щодо затвердження на державному рівні Державної антитерористичної стратегії — комплексу науково-обґрунтованих антитерористичних заходів. Правовою основою розроблення та реалізації даної Стратегії має виступати Конституція України, Стратегія національної безпеки України, Закони України „Про боротьбу з тероризмом”, „Про основи національної безпеки України”, інші закони України та міжнародні угоди, ратифіковані Верховною Радою України, що в сукупності визначають засади політики держави у сфері боротьби з тероризмом. Головна мета державної антитерористичної стратегії (ДАС) — забезпечити такий рівень антитерористичної безпеки, який би гарантував поступальний розвиток України, її конкурентоспроможність, забезпечення прав і свобод людини та громадянина, подальше зміцнення міжнародних позицій та авторитету Української держави в сучасному світі.

 10. Намічено шляхи використання в Україні досвіду міжнародних антитерористичних організацій. Вважаючи тероризм системною загрозою, усвідомлюючи необхідність боротьби з ним усього світового товариства, доцільно враховувати вже існуючий досвід у цій сфері. Способами такої діяльності можуть виступати: взаємний обмін інформацією щодо появи реальних загроз безпеці об’єкта внаслідок терористичної діяльності; виконання  запитів із проведення оперативно-розшукових заходів; узгодження планів із робочим апаратом регіональної антитерористичної комісії при регіональному органі СБУ щодо забезпечення системності організації боротьби, виключення паралелізму те дублювання заходів; спільне прогнозування можливих варіантів і сценаріїв розвитку терористичної загрози з можливим залученням додаткових суб’єктів відповідно до чинного законодавства; розроблення і вжиття спільних узгоджених заходів щодо запобігання|попереджувати,запобігання|,  виявлення і припинення терористичної діяльності; взаємне повідомлення про результати їх здійснення; вжиття заходів щодо запобігання|попереджувати,запобіганню|,  виявлення і припинення на території своєї держави терористичної діяльності,  спрямованої проти інших держав; вжиття заходів щодо запобігання|попереджувати,запобіганню|,  виявлення і припинення фінансування,  постачань озброєння та боєприпасів, надання іншого сприяння будь-яким особам і (або) організаціям для здійснення терористичної діяльності; вжиття заходів щодо запобігання|попереджувати,запобіганню|,  виявлення, заборони   і   припинення  діяльності з підготовки осіб до здійснення терористичної діяльності; обмін  нормативними  правовими  актами  і  матеріалами  про практику їхнього застосування|вживання|; обмін досвідом роботи щодо запобігання|попереджувати,запобіганню|,  виявлення і припинення терористичної діяльності; підготовка,  перепідготовка і підвищення кваліфікації своїх фахівців у різних формах; досягнення за взаємною згодою між державами-учасницями регіональної антитерористичної системи домовленостей про інші форми співпраці|співробітництва|, включаючи, у разі потреби, надання практичної допомоги з припинення терористичної діяльності,   мінімізації і (або)  ліквідації їх наслідків|результатів|. Такі домовленості оформляються відповідними протоколами, які складають  невід’ємну частину генеральної угоди про співробітництво.
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