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ВСТУП

Літературна карта США другої половини ХХ сторіччя складна і розмаїта. На тлі бурхливої соціально-політичної реальності невтомні естетичні пошуки авторів, прагнення віднайти нові способи висвітлення традиційних, втім завжди актуальних морально-етичних проблем та водночас звернення до табуйованих доти тем призвели до виникнення численних літературних шкіл, напрямків, течій, як-от: бітники, „чорний гумор”, новий журналізм, мінімалізм, постмодернізм, мультикультуралізм та ін. Проте є постаті, які не можна ідентифікувати із жодною школою або новітнім напрямком, і так само не можна уявити без них літературу цього часу. Це, наприклад, Дж. Апдайк, Дж. Гарднер, Дж. Джонс та інші видатні митці, які публічно й свідомо розмежовуються із новітніми авангардними течіями, активно відстоюють комунікативну та виховну функції літератури, акцентують як її естетичну специфіку, так і етичний потенціал і одноголосно відносяться критикою до традиційного мейнстриму. Серед них – Вільям Стайрон (1925), творчість якого знаходиться у центрі уваги дисертанта.
Розпочавши як південний автор, перший твір якого ніби-то навмисно сконструйовано за фолкнерівською моделлю, Стайрон згодом відмовляється вважати себе лише південним письменником: адже його творчість явно не вміщується у межі „південної школи”. З іншого боку, будучи представником покоління, що виросло в часи Депресії та пройшло випробування Другою світовою війною, Стайрон заперечує свою спорідненість з активними нонконформістами та бітниками, до яких мав би належати. Основні твори письменника з’являються в період розквіту контркультури, „чорного гумору” та постмодернізму, проте виглядають суто традиційними, наближеними навіть не стільки до модернізму, як до реалізму. Про таку нехарактерну для свого часу письменницьку манеру сам Стайрон зазначає: „Незважаючи на роздратування з приводу того, що моя творчість вважалася поза межами тодішнього мейнстриму, я збирався писати тільки так, як я хотів”*
 [189]. Аналіз доводить, що поза всією не-модерністю проза Стайрона є сучасною і актуальною, суголосною суспільним моральним, естетичним пошукам доби.

Тож актуальність теми дослідження полягає в тому, що проведений комплексний аналіз прози письменника дозволяє визначити естетичні домінанти, що, спираючись на класичні елементи поетики роману, сприяють її актуальному звучанню в добу постмодерну. Науковий інтерес до постаті та творчості окремого митця допомагає не тільки віднайти й визначити естетичні особливості його наративу, а й наочно продемонструвати багатство сучасної американської літератури, неоднорідність її мейнстриму, художні стрижні, що цементують її багатоманітність. У площині теоретико-літературних узагальнень робота надає можливість простежити важливий для літератури ХХ сторіччя естетичний процес поєднання традиції та „антитардиційних” художніх новацій у межах творчості одного митця. Ця проблема досі є не вивченою достатньою мірою. 

Хоча за сорок років письменництва Стайрон створив не таку велику кількість творів, його набуток завжди викликав надзвичайно жваву дискусію у наукових та критичних колах. Автор схвалених критикою та комерційно вдалих творів – два з яких довгий час перебували у списку бестселерів – Стайрон завжди був у центрі уваги широкої аудиторії та став лауреатом „майже всіх нагород в Сполучених Штатах, які може отримати письменник: Пулітцерівської премії, Американської Книжкової Премії, Прікс де Роме, Медалі Гоуелса”
 [189].**
Романістика Стайрона барвиста і різноманітна. Слідом за В. Фолкнером він напружено шукає причини занепаду Півдня („Зійди в пітьму”), намагається ніби „зсередини” зобразити суттєві моменти історії південного рабства („Визнання Ната Тернера”), чи не найглибше з письменників США осмислює досвід ІІ світової війни, причому не тільки в його європейському варіанті, а й у тій взаємодії європейської та американської історії, до якої до нього не сягали співвітчизники („Вибір Софі”); робить спробу біблійним вічним масштабом вимірити історію – сучасність – мистецтво („І підпалив цей дім”); виступає з різким антимілітаристським протестом у розпал В’єтнамської кампанії („Довгий марш”). Характерною для творчості письменника є сконцентрованість на питаннях моральності, що не лише стало традицією самої американської літератури, посиленою трагічним досвідом південної ментальності, але є віддзеркаленням загального для літератури ХХ століття процесу, особливо після Другої світової війни, коли „ставити моральні проблеми у центрі твору” – стало „властиво для всієї західної літератури нашого часу” [17, с. 77]. Будучи суто сучасною, проза Стайрона плідно сполучає епічну значущість з естетичним пошуком, а етична парадигма його творів невід’ємна від художньої тканини тексту. Тому саме етика та естетика як художнє осягнення реальності Стайроном стали предметом дисертаційного дослідження.

Об’єктом дослідження є проза та есеїстика письменника, у повному обсязі: романи „Зійди в пітьму” („Lie Down in Darkness”), 1951, „І підпалив цей дім” („Set This House on Fire”),1960, „Визнання Ната Тернера” („The Confessions of Nat Turner”), 1967, „Вибір Софі” („Sophie’s Choice”), 1979, повість „Довгий марш” („The Long March”), 1956, книга есе „Мовчазний порох та інші статті” („This Quiet Dust and Other Writings”), 1982, есе „Темрява видима: досвід божевілля” („Darkness Visible: A Memoir of Madness”), 1990, збірка оповідань „Ранок у Смузі приливу” („Tidewater Morning”), 1993; його творчий доробок в контексті американської літератури й сучасної філософської парадигматики. 

Мета роботи визначити параметри естетичного новаторства Стайрона, відтак – його місце в сучасному літературному процесі під ракурсом американської традиції та у дискурсі літератури другої половини ХХ ст. Це передбачає постановку та розв’язання наступних завдань:

· Визначити основні історико-філософські підвалини творчості В. Стайрона.

· Окреслити вплив на творчість В. Стайрона етико-філософських ідей сучасності.

· Проаналізувати характер творчих взаємин письменника із „південним корінням”.

· Розкрити специфіку функціонування загально американської етичної традиції в романістиці В. Стайрона. 

· Схарактеризувати наслідування письменником традиційних моделей південної літератури та власного творчого підходу до них у романі „Зійди в пітьму”.

· Проаналізувати наративну структуру роману В. Стайрона „І підпалив цей дім”, акцентуючи на синестезійному компоненті.

· З’ясувати естетичні підходи В. Стайрона у реструктуруванні історичних подій та образів у романі „Визнання Ната Тернера”.

· Представити різнорівневі інтерпретаційні можливості багатошарової художньої єдності роману „Вибір Софі”.

Методологічні засади роботи. З метою комплексного аналізу дослідження ґрунтовано на множинності історико-філософських засад щодо етики; застосовуються різноманітні – відповідно до домінант тексту – конкретно-текстові підходи: синкретичний, культурно-історичний, семіотичний, психоаналітичний, елементи „close reading”, деконструктивізму, міфокритики, “нового історизму”, герменевтики, з домінантою наративістики як такої, що найбільше відповідає авторській стилістиці.

Наукова новизна дослідження. На Заході існує значна кількість досліджень творчості Стайрона. Магістральною лінією аналізу багатьох із них є проблема Зла в творчості письменника. Характерною є зацікавленість етичним колом питань, причому можна виділити декілька напрямків дослідницької думки. Так, одна група літературознавців, пояснюючи феномен зла у Стайрона, пов’язує це з генетичним корінням письменника, відносячи його до „південної школи” в американській літературі. Характерним з цього приводу є вислів С. Коула: „Письменницький потенціал Стайрона базується на тому, що ми асоціюємо з південною літературою. Барокова риторика диктує його наратив; фолкнерівські привиди наповнюють його текст. Він відтворює таку атмосферу приреченості та провини, яку ми асоціюємо з Південним баченням світу”
 [162, c. 57].

Інші дослідники, погоджуючись з наявністю південного коріння, вважають помилковою думку про Стайрона як регіонального письменника і шукають інші пояснення вагомості проблеми зла в його творчості. Р. Піарс, наприклад, у популярному виданні „Вільям Стайрон” пропонує потрактування зла у Стайрона як сили ірраціональної, незбагненно-невблаганної, подібної до грецького фатуму [225]; а Д. Рудерман у книзі „Вільям Стайрон” концентрується на стайронівському „трагічному відчутті життя” та схильності до „хворобливої тематики”
 [237, c.15]. 

У своїй роботі „Вільям Стайрон” М. Ратнер відходить від подібних містичних трактувань і виводить причину зла у Стайрона із системності суспільства, а також темного боку людської натури. Однак акцент у цьому дослідженні робиться не на песимістичному світобаченні письменника, а на його прагненні протистояти злу. Отже, герої Стайрона, пише Ратнер, „хоча їхній досвід різниться, часто поділяють бажання вивільнитися з будь-якого визначення, що накладається суспільством, або, що гостріше і найнебезпечніше, звільнитися від власних ілюзорних визначень себе”
 [229,c. 18].

На думку Дж. Крайна у книзі “Коріння всього зла: тематична єдність творчості Вільяма Стайрона”, письменник бачить витоки зла у внутрішній недосконалості людини, її неспроможності відповідати за свої вчинки, нездатності до співчуття та невміння поставити себе в позицію іншого. Центральною темою творчості Стайрона, за визначенням Крайна, є те, що „фактично всі люди усвідомлюють себе втягнутими у боротьбу за свободу – у кращому випадку, свободу бути тим, ким вони є насправді, або, у гіршому разі – свободу нав’язування себе іншим”
 [170, c. 45]. Тому логічним втіленням такої позиції письменника є відтворення ним на сторінках творів найогиднішого явища в історії людства – таких створених людиною систем пригнічення, як рабство та нацистські концтабори. І водночас дослідник, як і М. Ратнер, вказує на закладену у романах Стайрона віру в людину, в її здатність подолати власний егоїзм.

Фокусуючись лише на дослідженні роману „Вибір Софі” у монографії „Вибір Софі” Вільяма Стайрона: злочин та самопокарання”, Р. Сірлін визначає романи Стайрона як „акти метафізичного бунту, акти протистояння нашій схильності до зла”
 [241, c. 97]. Дослідниця вказує на суто американський оптимізм письменника, який не просто змушує зазирнути у безодню, а й дивитися назад із мудрістю, що приходить через страждання. Саме у світлі подібного трагічного бачення людського буття дослідники „вписують” Стайрона у традицію таких американських письменників, як Н. Готорн, Г. Джеймс, Г. Меллвіл, М. Твен. 

Іншим напрямком аналізу творчості письменника, але знову ж у етичному руслі, є екзистенціалістська інтерпретація. Про це писали Д. Геловей, А. Нігроу, К. Робб, Г. Уранг, С. Фінкелстайн, П. Хейс. Екзистенціальне підґрунтя творів Стайрона, пропонуючи людині вибір та можливість протистояти злу, дозволяє змістити акцент аналізу творчості з песимістичного бачення на оптимістичну віру в людину.

Однак, наприклад, Е. Хероїн-Сарафідіс у своїй праці „Модус меланхолії: дослідження романістики Стайрона” не погоджується з таким поглядом, говорячи про характерне для романів Стайрона напруження між експліцитно висловленою позицією віри в людину та життя і меланхолійним, депресивним баченням світу, що імпліцитно втілюється у всій його прозі. Саме така хворобливо суперечлива природа творів письменника, що не завжди піддається розумінню, вважає Сарафідіс, змушує деяких критиків та дослідників навіть відмовляти Стайронові у повноті таланту та ідейній наповненості його творів. Однак, як слушно зауважує дослідниця, таке нерозуміння свідчить не про ідейну порожнечу, а навпаки, про глибини етичного та естетичного змісту, які досі ще не досліджувались.

На пострадянському просторі про творчість Стайрона писали: М. Анастасьєв, Т. Денисова, О. Звєрєв, Г. Злобін, М. Коренєва, О. Ніколюкін, К. Стеценко, Л. Цехановська, розглядаючи різні аспекти романної творчості автора, як-от: південні мотиви, вплив романтичної традиції, екзистенціалістське підґрунтя, контекст літератури 70-х рр. ХХ ст. У вітчизняному літературознавстві останніх років романістика Стайрона поставала в центрі уваги Л. Хваль у її дослідженні компаративного характеру „Ф. Достоєвський і „південна школа” американського роману” та Т. Мараховської в роботі „Проблема особистості в романах В. Стайрона”. Присвятивши аналізу творів Стайрона окремі розділи, Хваль встановлює типологічну єдність певних художніх засобів американського письменника та Достоєвського, як наприклад, значення оніризмів у творчості обох авторів, проблема „двоїстості” характерів тощо. Т. Мараховська робить спробу визначити концепцію особистості в творчості Стайрона через категоріальний апарат наукових праць М. Бахтіна, Е. Муньє, М. Шелера. Втім, важко погодитися із більшістю висновків, запропонованих дослідницею, як наприклад, про антиамериканський, антиіндивідуалістичний та антиекзистенціалістський характер представлення особистості в творчості Стайрона [72, с. 7, 11, 16]. Ненауковою здається і гіпотеза Мараховської про те, що „прототипом героїв роману „Вибір Софі” є біоміфічний образ Ніцше” [72, с. 2]. Хоча дослідження теми „Ніцше – Стайрон”, звісно, заслуговує на окрему увагу, контактно-генетичні зв’язки між творчими концепціями митців відбуваються у площині скоріше ідейно-філософських узагальнень, а не прямого текстуального наслідування, як намагається довести дослідниця.

Отже, в наведених роботах, присвячених Стайрону, йдеться про окремі твори письменника або його творчість інтерпретується в якомусь певному ключі. А головне – сконцентрованість більшості дослідників на колі етичних проблем творчості автора призвела до того, що аналізу естетики письменника не приділялося належної уваги. Саме тому у даному дисертаційному дослідженні ми намагаємося здійснити першу у вітчизняному літературознавстві спробу комплексного аналізу всієї творчості Стайрона з акцентом на проблемах його естетичного пошуку, не оминаючи, втім, важливої для нього етичної проблематики.
Практичне значення дисертаційної роботи. Результати роботи можуть бути використані в курсах лекцій із сучасної зарубіжної літератури: як ознайомлення студентів з творчістю американського майстра, а також для доповнення та поглиблення уявлень про складний літературний процес у США другої половини ХХ сторіччя. Теоретичні узагальнення можуть бути корисними при розгляді проблеми зв’язку та взаємодії традиції та численних й різновекторних естетичних пошуків у літературі другої половини ХХ сторіччя.

Апробація результатів дослідження. Дисертація обговорювалась на засіданні відділу компаративістики Інституту літератури ім. Т. Г. Шевченка НАН України.

Результати роботи були представлені на наукових конференціях та семінарах:

Міжнародні конференції молодих учених Інституту літератури ім.. Т. Г. Шевченка НАНУ (2002, 2003, 2004 рр.)

Міжнародні конференції Товариства з вивчення культури США, Москва, МДУ ім. М. В. Ломоносова (2002, 2003 рр.)

ІІ Міжнародної конференції з літератури США “Американська література на зламі ХХ – ХХІ століть”, Київ, КІМВ (2002 р.)

Міжнародна конференції „Проблеми сучасного зарубіжного літературознавства”, Севастопольський НТУ (2003 р.)

Міжнародні „Чичеринські читання”, Львів, ЛНУ ім. І. Франка (2004 р.)

Симпозіум „Пуританська традиція в американській літературі” Інституту літератури ім. Т. Г. Шевченка НАНУ та Посольства США в Україні (2004 р.)

Симпозіум “Просвітницька традиція в літературі США” Інституту літератури ім. Т. Г. Шевченка НАНУ та Посольства США в Україні (2005 р.)

Основні публікації:

1. Дубиніна О. В. Традиції пуританства в творчості В. Стайрона (на матеріалі роману „Вибір Софі”) // Слово і час. – 2002. – №11 – С.68 – 73

2. Дубиніна О. В. Секрет популярності першого роману В. Стайрона „Зійди в пітьму” // Літературознавчі обрії: праці молодих учених України. – К.: Інститут літератури ім. Т. Г. Шевченка НАН України, 2003. – Вип. 4. – 251 – 254.
3. Дубиніна О. В. Американська демократія в романі В. Стайрона „І підпалив цей дім” // Літературознавчі обрії: праці молодих учених України. – К.: Інститут літератури ім. Т. Г. Шевченка НАН України, 2003. – Вип. 5. – 142 – 147.
4. Дубинина Е. В. Живопись, музыка та кино в романе У. Стайрона „И поджег этот дом” // Вестник СевГТУ. – Севастополь: Изд-во СевНТУ, 2005. – Вып. 61. – С. 142 – 148.

Додаткові публікації:

1. Дубиніна О. В. Південна ментальність через наративний аналіз роману В. Стайрона “Зійди в пітьму” // Американська література на рубежі ХХ –ХХІ століть”: Матеріали ІІ Міжнародної конференції з літератури США. – К.: Видавництво ІМВ, 2004. – С.152 – 166.

2. Дубиніна О. В. Пуританська традиція в романістиці В. Стайрона. // Американські літературні студії в Україні. – К., 2004. – Вип. 1 „Пуританська традиція в літературі США”. – С.148 –159. 

Поставлена мета та завдання обумовили наступну структуру роботи : вступ, дві основні глави, кожна з яких складається з кількох підрозділів, висновки, список використаної літератури (273 позиції); в додаток винесено біографію Стайрона та оригінали англомовних цитат. Загальний обсяг дисертації – 232 сторінки, із них – 185 сторінок основного тексту.

ВИСНОВКИ

Творчість Стайрона хоча і не є об’єктом новим для вітчизняного літературознавства, все ж вимагає пильної наукової уваги, адже досі залишається не визначеною роль цього митця в контексті сучасної американської, та ширше – світової літератури. В дослідженні була зроблена спроба комплексного підходу до творчості Стайрона задля систематизації основних етичних та естетичних концептів його складного різнопланового, багатошарового художнього набутку, що, в свою чергу, уможливлює деякі нові висновки стосовно розвитку сучасного літературного процесу США. Домінантним аспектом роботи стало визначення параметрів естетичного пошуку письменника, представлення моделей функціонування його художніх структур з акцентуацією характерного для його творчості плідного комбінування традиції та сучасних стратегій художнього мислення. 

Основні наукові та практичні результати дисертаційної роботи досягнуто в ході розв’язання поставлених дослідницьких завдань. Аналіз творів письменника розкриває надзвичайно широкий діапазон творчих зацікавлень Стайрона, що знаходить вияв у плідній інтертекстуальності та дає об’єктивні підстави визначати в його творчості впливи багатьох різноманітних ідейно-філософських концепцій та художніх систем: від античних греків (Платон, Софокл, Еврипід) до просвітників, причому як європейських, так і американських (Вольтер, Дідро, Монтескье, Джефферсон), від метафізиків та представників бароко (Дж. Донн, сер Т. Браун) до засновників „філософії життя” (А. Шопенгауер, Ф. Ніцше Ф. Достоєвський), від трансценденталістів (Р. У. Емерсон, Г. Торо) до романтиків (Н. Готорн, Е. А. По, В. Вітмен), від готичного роману (Ч. Брокден Браун) до модерністської літератури (Дж. Джойс, Е. М. Рільке, Т. С. Еліот) тощо. Втім необхідність певного роду узагальнень зумовила пошук засадничих принципів ідейно-естетичної основи творчості письменника. З огляду на сучасний йому суспільно-історичний та морально-етичний контекст, центральними для Стайрона проблемами стають доля особистості та трагічний досвід історії людства, а відтак своєрідною призмою, через яку переломлюються всі елементи багатогранної художньої концепції письменника стають екзистенціалізм та психоаналіз. Екзистенціалістські категорії визначають внутрішню реальність героїв Стайрона та зумовлюють головні художні методи письменника, а саме форму Iсh-наративу, в фокусі якого постає духовне життя особистості. Шлях внутрішньої еволюції стайронівських персонажів обов’язково проходить через певні межові ситуації, в яких вони мають визначитись із власною екзистенцією, хоча вибір для кожного з них завжди свій, не зумовлений якоюсь загальною етичною авторською формулою. Так, якщо Касс Кінсолвінг знаходить вихід із ситуації трагізму власного життя, Пейтон Лофтіс такого виходу не бачить і кінчає життя самогубством. Якщо Нат Тернер, переосмисливши власний життєвий шлях, приходить до Бога та примирюється із собою, Софі Завістовська помирає в страшній агонії самозаперечення та втрати Бога – все це свідчить про те, що, будучи суголосними основним постулатам екзистенціалізму, етичні та естетичні погляди Стайрона все ж не співпадають з ними повністю. 

Перейнятість проблемами внутрішньої трагедії особистості приводить Стайрона до особливої зацікавленості ідеями психоаналізу, причому як у фройдівському варіанті, так і з урахуванням висновків його послідовників. Філософія та практика психоаналізу пропонує письменнику важливий інструментарій пізнання психології особистості, відкриття найтонших механізмів її функціонування. Будучи естетично переосмисленими, категорії психоаналізу входять у романи Стайрона у вигляді певних художніх засобів: психоаналітичних екскурсів у минуле, значимих оніричних видінь персонажів, зображення невротичних станів людини, зумовлених, як правило, сексуальною репресивністю тощо. Проте ставлення Стайрона до психоаналізу не було беззастережним та однозначним, що проявляється в іронічній тональності багатьох психоаналітичних пасажів у творах письменника.

Якщо екзистенціалізм та психоаналітичні теорії – це свідомо обрані письменником кути бачення, а відтак поверховий шар його естетичної парадигми, то напівсвідомим, більш глибинним пластом можна вважати південне коріння письменника. Контрадикційний досвід регіону, коли Південь з одного боку, постає як втілення духовності, патріархальності та традиції, що, на жаль гине в умовах сучасного індустріального (та постіндустріального) суспільства, а з іншого – символізує найтемніший бік історії розвитку американської демократії – рабство, зумовлює і неоднозначне ставлення письменника до традиційної регіональної специфіки. І хоча характерна південна тематика та художні засоби складають значимий блок творчого методу Стайрона, завжди залишається простір для дискусій щодо стосунків письменника з естетикою „південної школи" в американській літературі. 

Найглибшим шаром художньої парадигми творчості Стайрона стає пуританство як основа американської ментальності. Вплив пуританської естетики на творчість письменника є майже підсвідомим, втім надзвичайно плідним, визначаючи в першу чергу авторську концепцію людини. Суттєвим пуританським ментальним спадком, що позначився як на етичній, так і на естетичній площині стайронівських текстів, є пуританська неоднозначність світосприйняття, що була зумовлена суперечливим образом Бога та панзнаковим сприйняттям реальності. 

Суперечлива природа базисних для Стайрона світоглядних концепцій, будучи посиленою ще й сучасним для письменника постмодерним світовідчуттям, визначає чільний принцип його етики та естетики – діалогічність романного мислення, яка проходить через всі рівні тексту та зумовлює загальний модус конструювання його художнього світу. Саме тому твори Стайрона постають як романи-питання, які пропонують можливі варіанти відповідей. Головною ж інтенцією автора стає переосмислення традиції та критичне ставлення до шаблонів сприйняття. Втім, працюючи в царині таких певною мірою суголосних його творчій концепції явищ, як контркультура, структуралізм, деконструктивізм, постмодернізм Стайрон усе ж залишається традиційним письменником, головною художньою зацікавленістю якого є історія (story) та характер, а проза цілковито ґрунтується на соціальних та історичних реаліях. Але водночас роль соціального письменника, як, наприклад, Діккенс чи Бальзак, не характерна для Стайрона, адже головним завданням його наративів є, вочевидь, відображення свого часу через відтворення емоціонального досвіду людини. Відсутність мономислення диктує структуру його творів, породжує в традиційному тексті новаторські й сучасні за своєю спрямованістю композиційні, сюжетні, характерологічні, мовномисленневі прийоми. Творчість Стайрона увібрала значний масив естетичних досягнень своєї доби, в його творах можна дослідити прийоми психоаналітичної прози, експерименти з часом, екзистенціальними модусами, плідну інтертекстуальність, міфологічні алюзії, синестезію мистецтв, вміле оперування масштабами виміру характерів, ситуацій, історії, майстерне використання елементів романтичної поетики. Головним же творчим інструментарієм письменника стає рефлексія, самозаглиблення та нарація, які представляють суб’єктивність й „творення” реальності як постійний внутрішній діалог стайронівського дискурсу. 

Втім, поза всією серйозністю етичного послання та складністю художньої структури, проза Стайрона є надзвичайно популярною серед широкої читацької аудиторії, що не в останню чергу зумовлюється відчутним в творах письменника присмаком мелодраматизму, який забезпечується елементами детективного сюжету, безперечною наявністю любовних колізій, екстремальних ситуацій і почуттів. 

Таким чином, отримані в результаті дослідження висновки дають можливість визначити місце Стайрона – поодинокого митця, як часто називають письменника, в контексті як американської, так і світової літератури. Не відкидаючи традицію та художні напрацювання попередніх поколінь, його творчість разом із тим є частиною сучасного літературного процесу, з його новаторською естетикою та ідейно-тематичним наповненням. 

Запропонований у роботі підхід також уможливлює спробу по-новому окреслити і сам контекст американської літератури другої половини ХХ ст.: аналіз прози Стайрона дає підстави висловити сумнів щодо загальноприйнятої опінії про розрив і нездоланну прірву між традиційним мейнстримом і новітніми течіями; натомість намічаються певні параметри наративної стратегії сучасної доби в літературі США. 
Дослідження дає підстави і для певних теоретико-літературних висновків. Можемо стверджувати, що, незважаючи на популярні у другій половині ХХ сторіччя твердження про смерть автора, відсутність сюжету, композиції, характеру, всі ці естетичні категорії продовжують існувати в літературі, хоча і зазнають певної трансформації.

Практична значимість роботи визначається можливістю використання результатів дослідження як у загальних, так і в спеціальних курсах американської літератури. А запропонована модель комплексного дослідження може бути використана для аналізу творчості інших складних постатей в літературі, зокрема в американській це – Дж. Стейнбек, Дж. Гарднер, Т. Капоте та багато інших.
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*Переклад цитат авторський. Оригінальні тексти художніх та літературно-критичних матеріалів, що цитуються в дисертаційній роботі, див. у Додатку Б. На позначення посилання в тексті застосовується наскрізна нумерація – О.Д. 


**Біографію В. Стайрона див. у Додатку А.





С. 4


� „Despite my irritation at the idea that my own work was considered out of the mainstream, I was going to do my own work the way I wanted to”


� „…almost every honor in the United States that a writer can win: the Pulitzer, the American Book Award, the Prix de Rome, the Howells Medal”


С. 7


� „Many of William Styron’s strengths as a writer come from those that we associate with Southern fiction. Baroque rhetoric powers his narratives; Faulkner’s ghost lingers in his language. He evokes the kind of doomed, guilt-ridden landscape we associate with the Southern vision of the world”


�  „his tragic sense of life”


   „morbid themes”


� „…though their experiences differ, often share a desire to free themselves from either society’s definition or, more subtle and dangerous, their own definition of themselves…”


� „…virtually all humans perceive themselves to be embroiled in a struggle for liberty –at its best the liberty to who they perceive themselves to be or, at its worst, the liberty to impose who they are on others…”


С. 8


� „…acts of metaphysical rebellion, acts of resistance against our evil potential…” 


С. 12





