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Монастирський В.М. Педагогічні умови формування професій-них навичок майбутніх правоохоронців у процесі тактико-спеціальної підготовки у вищих навчальних закладах МВС України. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.04 – теорія і методика професійної освіти. – Луганський національний педагогічний університет імені Тараса Шевченка. – Луганськ, 2007.
Дисертація присвячена проблемі підвищення ефективності форму-вання в майбутніх правоохоронців професійних навичок у процесі тактико-спеціальної підготовки як складової загальної професійної підготовки працівників ОВС. У дисертації обґрунтовано сукупність педагогічних умов, за яких забезпечується ефективне формування професійних навичок майбутніх правоохоронців у процесі тактико-спеціальної підготовки у вищих навчальних закладах МВС України. Розроблено та впроваджено в навчально-виховному процесі вищого навчального закладу МВС України навчальну програму з тактико-спеціальної підготовки, що ґрунтується на кредитно-модульній технології та інтерактивних методиках навчання; концептуальну модель формування професійних навичок курсантів засобами особистісно орієнтованого навчання у вищому навчальному закладі МВС, систему міжпредметних зв’язків, професійного саморозвитку (самовдосконалення).

