Для заказа доставки данной работы воспользуйтесь поиском на сайте:
https://www.mydisser.com
Халід Ідріссі Ях'яуі. Електромагнітна сумісність систем абонентського радиодоступу в офісних і кампусних телекомунікаційних мережах : Дис... канд. наук: 05.12.13 - 2003.
Ідріссі Ях’яуі Халід, Електромагнітна сумісність систем абонентського радіодоступу в офісних і кампусних телекомунікаційних мережах. - Рукопис. Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата технічних наук за спеціальністю 05.12.13 "Радіотехнічні пристрої та засоби телекомунікацій" - Харківський національний університет радіоелектроніки. Харків, 2002.
Проведено аналіз електромагнітної обстановки систем абонентського радіодоступу в нелецензованих діапазонах. Були проаналізовані два методи, що використовуються в апаратурі: керування частотою DFS і потужністю ТРС. Запропоновано більш раціональний режим фрагментації, при якому не слід вибирати режим максимальної швидкості передачі, тому що при цьому зростає втрата часу на повторні передачі. Більш раціонально залишатися на більш низьких швидкостях, що дає можливість збільшувати фрагменти й у підсумку обсяг переданої інформації збільшується.. Запропоновано оптимальний метод вибору пачок робочих частот з числа дозволених, що забезпечує максимальну завадозахищеність. Для обґрунтування методу використовується метод порядкових статистик. Запропоновано модернізувати методику розміщення абонентського устаткування і точок доступу. Для подальшого нарощування потенціалу завадозахисту і забезпечення ЕМС запропоновано використовувати методи просторово-часової обробки, що базуються на оцінці просторових спектрів, адаптивних антенних решітках і адаптивних компенсаторах завад.

