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Микитюк М.А. Владні повноваження Державної автомобільної інспекції Міністерства внутрішніх справ України: проблеми теорії та практики реалізації у сфері забезпечення безпеки дорожнього руху. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.07 – адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право. – Львівський державний університет внутрішніх справ. – Львів, 2008.
Досліджується проблема реалізації владних повноважень Державтоінспекції з метою забезпечення безпеки дорожнього руху. Запропонована і охарактеризована система заходів адміністративного примусу. Детально проаналізовано заходи адміністративного попередження, адміністративного припинення та порядок притягнення до адміністративної відповідальності осіб, винних у порушенні безпеки дорожнього руху.
На основі аналізу наукової літератури та чинних нормативних актів, які регулюють діяльність Державтоінспекції, сформульовані та внесені конкретні пропозиції, що спрямовані на вдосконалення законодавства в означеній сфері діяльності.

