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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Совершенствование отечественного производственного учета с использованием системы АВС в вагоностроении"
Актуальность темы исследования. Современная среда России обусловливает объективную необходимость значительного реформирования системы производственного учета применительно к растущим информационным потребностям управления затратами.
Рост прибыли за счет роста цен на продукты труда, в том числе монопольных, не бесконечен. Поэтому в деловых кругах в последние годы растет спрос на учетную информацию комплексного типа, обладающую аналитическими свойствами. Учетную информацию, способную оперативно обеспечивать подготовку управленческих решений в области производственного использования.
Совершенствование практически всех разделов производственного учета особенно актуально для предприятий вагоностроения, медленно выходящего из кризисной ситуации, постигшей его в 90-е годы (в Республике Мордовия к середине 2007 г. насчитывается более 40% убыточных вагоностроительных и вагоноремонтных предприятий).
Между тем, производственный учет в вагоностроении, как и в других подотраслях машиностроения, развивался и приобрел традиции в условиях экстенсивного хозяйствования в полной изоляции от зарубежной учетной практики.
За годы вхождения России в рыночную экономику производственный учет в машиностроении вообще и в вагоностроении, в частности, не претерпел соответствующих изменений, а общее реформирование бухгалтерского учета, по существу, его не коснулось. Производственный учет по-прежнему остается лишь частью бухгалтерского учета, ограниченной рамками бухгалтерского обобщения производственных затрат и оценки продуктов труда при подготовке баланса.
Общепризнанный нормативный производственный учет, являющийся прообразом распространенной на Западе системы «Стандарт кост», не нашел должного применения в вагоностроении. Производственный учет в вагоностроении, по существу, застыл в виде обезличенного («котлового») учета, результативная информация которого почти недоступна для управления экономикой себестоимости.
В современных условиях в структуре затрат вагоностроения затраты на труд уменьшились, а постоянные затраты возросли за счет увеличения амортизации и расходов на обслуживание оборудования. Кроме того, наблюдается постоянный рост затрат на обслуживание потребителей, общее управление, управление персоналом.
Таким образом, удельный вес накладных затрат в составе общей суммы затрат возрастает, тогда как их распределение в вагоностроении осуществляется способами, существенно искажающими показатели себестоимости продукции.
Во-первых, в официальных стандартах отечественного бухгалтерского учета как раньше, так и в настоящее время отсутствуют методические рекомендации по этому вопросу. В 70-80-х гг. прошлого столетия порядок учета и распределения накладных расходов был регламентирован для промышленного производства в целом. Отраслевые нормативные документы, по сути, продублировали указания общесоюзных нормативных документов. Таким образом, отраслевые особенности распределения накладных расходов остались неучтенными.
Во-вторых, отсутствует дифференциация способов распределения очень разных по своей природе общепроизводственных и общехозяйственных затрат, учитываемых общими синтетическими статьями затрат.
Следовательно, предприятиям вагоностроения необходимо вести поиск резервов снижения затрат как в направлении разработки адекватных баз распределения при сохранении традиционного одноступенчатого калькулирования, так и в направлении развития альтернативных калькуляциионных систем.
Изложенное свидетельствует об очевидной актуальности темы настоящего исследования.
Степень разработанности проблемы. Теории и практике производственного учета посвятили свои работы отечественные и зарубежные ученые: А.Ф.Аксененко, П.С.Безруких, К.М.Гарифуллин, Н.Д.Врублевский, В.Б. Ивашкевич, А.Ш. Маргулис, Е.А. Мизиковский, П.П. Новиченко, А.Апчерч, X. Блек, А.Дайле, К.Друри, Ж. Ришар, Ч.Т.Хорнгрен, П. Хорват, Дж. Фостер и др. Однако, их работы посвящены общим аспектам производственного учета, безотносительно к отраслевымособенностям формирования производственных затрат. Публикаций по учету затрат на производство в вагоностроении не появлялось.
Цель и задачи исследования. Целью работы является разработка теоретических и практических рекомендаций по совершенствованию производственного учета на предприятиях вагоностроения на основе функционального учета затрат (activity based costing, больше известного под названием «метод ABC»). Для осуществления намеченной цели были поставлены следующие задачи:
- исследовать отраслевые особенности формирования затрат на производство в вагоностроении;
- обобщить особенности технологии и организации производства предприятий вагоностроения и установить их влияние на выбор метода учета затрат и способов калькулирования себестоимости продукции;
- на основе анализа сложившейся практики (традиций) производственного учета на предприятиях вагоностроения определить реальные направления его совершенствования применительно к требованиям экономии хозяйственных ресурсов;
- разработать и апробировать сравнительную оценку способа распределения косвенных расходов между объектами калькулирования на предприятиях вагоностроения с учетом внутриотраслевых особенностей формирования и влияния таких расходов на себестоимость продукции;
- разработать и внедрить в практику вагоностроения усовершенствованную и адаптированную систему производственного учета с использованием теоретических основ метода ABC.
Предметом исследования являются теоретические, методологические и практические положения и закономерности, связанные с отраслевым учетом затрат на производство и калькулированием себестоимости продукции применительно к требованиям современных систем управления производственными затратами.
Объектом исследования выступает учетная практика предприятий вагоностроения.
Теоретической и методологической основой исследования являются труды отечественных и зарубежных ученых, законодательные и нормативные акты по предмету исследования, периодическая литература, методические разработки, рекомендации научно-практических конференций. Информационной базой послужили практические данные финансово-хозяйственной деятельности предприятий вагоностроения, в том числе данные первичных документов, учетных регистров и бухгалтерской отчетности, калькуляции себестоимости продукции по цехам и продуктам, внутренние нормативные документы.
Методика исследования основывается на изучении отраслевых особенностей производственного учета на предприятиях вагоностроения. В процессе исследования использовались общенаучные методы: анализ и синтез, исторический, логический, системный и комплексные подходы, а также метод бухгалтерского учета и ряд его элементов (счета и двойная запись, оценка и калькуляция, документация, инвентаризация), методы экономического анализа.
Область исследования. Работа выполнена в рамках раздела «Бухгалтерский учет и экономический анализ» паспорта специальности 08.00.12 - Бухгалтерский учет, статистика, пунктов 1.8 «Бухгалтерский учет в организациях в различных организационно-правовых форм, всех сфер и отраслей», 1.9 «Проблемы учета затрат и калькулирования себестоимости, метод ее статистического анализа».
Научная новизна диссертационного исследования состоит в обосновании объективной необходимости совершенствования отраслевого производственного учета на предприятиях вагоностроения, в теоретическом обосновании и разработке отраслевых рекомендаций по применению функционального учета затрат на предприятиях вагоностроения.
В процессе научного исследования получены следующие наиболее значимые результаты:
- разработаны авторские рекомендации по совершенствованию калькуляционной группировки затрат на производство продукции предприятий вагоностроения; обоснован порядок обособленного учета расходов на контроль и испытания качества продукции вагоностроения и обособленный учет расходов на процесс снабжения по специализированной номенклатуре статей затрат, что необходимо для повышения качества учетной информации о затратах данного вида;
- разработаны авторские рекомендации по развитию производственного учета с использованием функционального учета затрат (activity based costing, или метод ABC) применительно к предприятиям вагоностроения;
- предлагается методика формирования Списка операций (функций), в совокупности составляющих производственно-хозяйственную деятельность предприятий вагоностроения и являющихся промежуточными объектами калькулирования; предлагается система кодирования операций (функций), отвечающая требованиям доступности, простоты в интерпретации и адекватности отображения формирования информации по каждому производственному процессу и операции (функции);
- разработан авторский Реестр драйверов операций (функций), связывающих стоимостные объекты с операциями (функциями), учитывающий отраслевые особенности предприятия вагоностроения; рекомендованы формы Журнала регистрации драйвера операции (функции) для двухэтапного и многоэтапного способов реализации метода ABC;
- рекомендована значительно обновленная методика сравнительной оценки результатов распределения косвенных расходов между объектами калькулирования пропорционально традиционной базе распределения и распределения на основе метода ABC для определения себестоимости и уровня рентабельности отдельных продуктов (заказов), что обеспечивает возможность принимать более обоснованные решения;
- разработаны и рекомендованы формы Разработочной таблицы распределения косвенных затрат операции (функции) по потребляющим операциям (функциям) или объектам калькулирования (для двухэтапного и многоэтапного способов реализации метода ABC);
- предложены авторские варианты реализации метода ABC (для двухэтапного и многоэтапного способов) в отечественном производственном учете с применением синтетического счета «Затраты операций (функций)»; разработан и рекомендован регистр бухгалтерского учета по счету «Затраты операций (функций)».
Теоретическая и практическая значимость исследования. Теоретическое значение диссертационного исследования заключается в совершенствовании принципов производственного учета на предприятиях вагоностроения. Практическая значимость работы заключается в том, что применение на практике метода ABC позволит сформировать для внутренних пользователей учетную информацию о затратах, необходимую как для текущего управления, так и для принятиястратегических решений. В текущем управлении эту информацию можно использовать для поиска путей снижения себестоимости продукции, увеличения прибыли и повышения эффективности деятельности организации; на стратегическом - как помощь в принятии решений относительно реорганизации предприятия, изменения ассортимента выпускаемой продукции, выхода на новые рынки. Рекомендации для вагоностроения справедливы и для других подотраслеймашиностроения.
Апробация и внедрение результатов исследования. Основные положения и результаты исследования излагались в научно-практическом и теоретическом журнале «Все для бухгалтера» (2005-2006 г.г.), докладывались на научно-практических конференциях Саранского кооперативного института (филиала) АНО ВПО Центросоюза РФ «Российский университет кооперации» (2005-2007 г.г.), ГОУ ВПО «Мордовский государственный университет им.Н.П.Огарева».
По результатам работы опубликовано 7 печатных работ общим объемом 1,68 п. л. (в том числе авторских - 1,5 п. л.).
Основные положения диссертационного исследования используются в учебном процессе кафедрой бухгалтерского учета и контроля Саранского кооперативного института (филиала) АНО ВПО Центросоюза РФ «Российский университет кооперации» при преподавании дисциплины «Бухгалтерский управленческий учет».
Результаты исследования в виде проекта Отраслевых рекомендаций по организации и ведению производственного учета на предприятиях вагоностроения переданы на рассмотрение Комитета по управленческому учету ИПБ России.
Отдельные положения диссертационной работы приняты к внедрению на предприятиях вагоностроения: ОАО «Рузхиммаш», Саранский теп-ловозоремонтный завод - филиал ОАО «Российские железные дороги», что подтверждено официальными справками указанных предприятий.
Структура и объем работы. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы, включающего 134 наименования. Содержание работы изложено на 227 страницах машинописного текста, включает 18 таблиц, 24 рисунка и 38 приложений.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Огнянова, Ольга Викторовна
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Представленная диссертационная работа посвящена актуальным проблемам отраслевого производственного учета на предприятиях вагоностроения, включая исследовательскую разработку.
Совершенствование практически всех разделов производственного учета особенно актуально для предприятий вагоностроения, медленно выходящего из кризисной ситуации, постигшей его в 90-е годы (в Республике Мордовия к середине 2007 г. насчитывается более 40% убыточных вагоностроительных и вагоноремонтных предприятий).
Успех в развитии бизнеса предприятий производственной сферы зависит от информации о формировании себестоимости по нескольким причинам: затраты на производство продукции выступают базой для установления цены продажи; учетная информация о себестоимости является основой прогнозирования и управления текущими затратами и используется при решении самых разных текущих оперативных задач управления.
В этой связи велико значение группировок затрат, которые предопределяют организацию их учета, а также являются методом обработки и анализа информации о хозяйственных явлениях, связанных с возникновением затрат. Особенное место в планировании, учете и калькулировании себестоимости продукции занимает группировка затрат по статьям калькуляции.
Значимость факторов, определяющих необходимость совершенствования номенклатуры статей калькуляции, усиливается в современных условиях. Проведенное нами исследование свидетельствует о том, что в вагоностроении в настоящее время проводится большая работа по реконструкции предприятий, обновлению ассортимента выпускаемой продукции и улучшению ее качества, укреплению хозрасчета, совершенствованию управления производством, развитиювнешнеэкономической деятельности и т.д. По-прежнему актуальной на вагоностроительных предприятиях остается необходимость повышения достоверности отчетных калькуляций, которая в связи с их новыми условиями хозяйствования становится острее.
С этих позиций нам представляется необходимым упорядочение калькуляционной группировки расходов, связанных с обеспечением качества продукции. К ним, в первую очередь, следует отнести расходы на пооперационный технический контроль, на систематическое проведение комплексных проверок по предупреждению несоответствий и дефектов, на испытания качества изделий. Значительная часть этих расходов осуществляется в цехах основного производства и отражается в составе расходов на содержание и эксплуатацию оборудования и общецеховых расходов, другая часть - в составе общехозяйственных расходов. Однако принятый порядок разрозненного учета расходов на контроль и испытания качества продукции затрудняет оценку и регулирование расходования средств на эти цели. В условиях же, когда повышение качества продукции выдвинулось в число первоочередных задач, стоящих перед экономикой России, подобное положение дел в учете, как мы полагаем, не соответствует интересам отдельных предприятий. Считаем, что в этой ситуации будет целесообразно разработать систему обособленного учета расходов на контроль и испытания качества продукции. В вагоностроении, где они занимают значительный удельный вес, правомерно учитывать указанные расходы отдельной калькуляционной статьей. В остальных же случаях, когда доля этих расходов невелика, их можно учитыватьобособленно в составе общецеховых расходов. В дальнейшем при росте указанных затрат, возможно, будет необходимо выделить для их учета самостоятельный синтетический счет.
Неразработанным остается учет затрат на процесс снабжения предприятия вагоностроения материальными ресурсами. Указанные затраты «растворены» в затратах на основное сырье и материалы, покупные полуфабрикаты, комплектующие изделия, а также в общецеховых и общехозяйственных расходах. Так, например, в составе общехозяйственных расходов учитываются расходы на содержание складских помещений, сооружений, отдела снабжения. По своей экономической природе и назначению они существенно отличаются от учитываемых в этой статье управленческих расходов. Не соответствует требованию достоверного исчисления себестоимости продукции и методика распределения снабженческих расходов в составе общехозяйственных расходов. Поэтому для формирования качественной информационной базы принятия решений и повышения степени управляемости затрат данного вида, по нашему мнению, необходим обособленный учет расходов, связанных с осуществлением отдельных операций снабженческой деятельности (заключение договоров на поставку сырья, материалов, комплектующих; контроль качества закупаемых товарно-материальных ценностей; содержание и эксплуатация складских помещений; транспортно-заготовительные работы; содержание отдела снабжения и прочие операции) в отдельной калькуляционной статье.
Основополагающим фактором, влияющим на эффективность производственного учета, является выбор метода учета затрат на производство и калькулирования себестоимости продукции.
Изученные нами многочисленные публикации и практические разработки по этой теме свидетельствуют о наличии некоторых различий в определении метода учета затрат и калькулирования себестоимости продукции. По нашему мнению, под методом учета затрат и калькулирования себестоимости продукции следует понимать совокупность приемов отражения, систематизации и свода производственных затрат, обеспечивающих определение себестоимости продукции, а также отнесения затрат не единицу продукции.
Между тем, на выбор метода учета затрат и калькулирования себестоимости продукции оказывают влияние разные факторы. Проведенное исследование позволило нам полагать, что на выбор метода учета затрат и калькулирования себестоимости продукции вагоностроения, прежде всего, оказывают влияние отраслевые особенности, которые определяются номенклатурой вырабатываемой продукции, особенностями производства и применяемой технологии, характером выполняемых работ.
К тому же, проведенное исследование сыграло существенную роль в формировании нашего мнения по поводу классификации методов учета затрат на производство. Считаем целесообразным выделение четырех группировочных ных признаков:
- объект учета - позаказный, попроцессный и попередельный методы;
- род информации - методы учета фактических и нормативных затрат (последний можно представить нормативным методом и методом «стандарт-кост»);
- полнота учета затрат - методы учета полной и неполной себестоимости; к методам учета неполной себестоимости следует отнести «директ-костинг», «стандарт-кост» и учет производственной себестоимости;
- необходимость определения себестоимости полуфабрикатов - полу-фабрикатный и бесполуфабрикатный.
На практике эти методы могут применяться в различных сочетаниях.
В современных условиях появляются новые системы и варианты учета и контроля. Нередко наблюдается взаимное проникновение методов, происходит стирание граней между ними. Условия использования отдельных методов требуют четкой отраслевой регламентации на основе системных отраслевых и межотраслевых научно-практических разработок.
Среди новых направлений для отечественного учета, по нашему мнению, интересен метод ABC (activity based costing). В отличие от традиционных методов, ABC предполагает в качестве промежуточного объекта калькулирования принять операцию (функцию), итогового - обычный объект (продукцию или группу продукции). В результате сначала формируется учетная информация о себестоимости операций (функций), а затем, при необходимости, о затратах на продукты, с производством и продажей которых эти операции связаны.
Полагаем, появление метода ABC можно связать с рядом факторов. Во-первых, на многих предприятиях произошли изменения в области производства, повысился уровень его автоматизации, появились гибкие производственные системы и др. Во-вторых, усилия производителей, направленные на достижение конкурентоспособности своих предприятий, привели к росту косвенных расходов. Из-за увеличения их удельного веса в совокупных затратах возникает необходимость использования новых баз распределения и новых методов распределения, отличных от традиционных.
Более того, традиционные системы калькулирования производственных затрат были созданы в период, когда большинство компаний производили ограниченный ассортимент продукции, и доминирующими производственными затратами были затраты на основные материалы и заработную плату основных производственных рабочих. Расходы на обслуживание производства и управление, являющиеся в большинстве своем косвенными, были относительно невелики, поэтому искажения производственных затрат вследствие их распределения пропорционально заработной плате производственных рабочих (наиболее популярной в силу своей простоты базы распределения) на продукцию были незначительны.
Функциональный учет затрат (метод ABC) позволяет исключить такие недостатки. Считаем, что его применение обеспечивает более точное калькулирование себестоимости единицы продукции в случае значительного удельного веса косвенных расходов и при их неявной связи с итоговыми объектами калькулирования; обосновывает управленческие решения по ценообразованию, выбору производственной программы; повышает объективность оценки деятельности сегментови, как следствие, эффективность мотивации.
В процессе диссертационного исследования нами был рассмотрен порядок применения метода ABC в вагоностроении. Были выделены ключевые этапы ABC, разработан оригинальный образец Списка операций (функций) предприятия вагоностроения (на примере ОАО «Рузхиммаш»), учитывающий отраслевые особенности и организационную структуру предприятия.
Группировка информации о процессах, операциях, имеющих место на предприятии в разрезе отделов, позволяет не только достичь полноты характеристики функций производственно-хозяйственной деятельности, но и выявить требования к оперативной отчетности в части действий, в разрезе которых должна быть представлена информация о затратах используемых ресурсов.
Кроме того, нами был разработан авторский Реестр драйверов операций (функций), связывающих стоимостные объекты с операциями (функциями) и учитывающий отраслевые особенности предприятия вагоностроения. Под драйвером мы понимали процесс, физический параметр или экономический показатель, которые напрямую влияют на величину некоторого признака в рамках экономической модели предприятия.
Для регистрации драйверов операций (функций) нами был предложен Журнал регистрации драйвера операции (функции), заполняемый на основании требований, заявок и прочих первичных документов. Следует отметить, что указанные документы должны быть оформлены в соответствии с требованиями системы ABC.
Нами была рекомендована методика сравнительной оценки результатов распределения косвенных затрат между объектами калькулирования пропорционально заработной плате основных производственных рабочих и способа их распределения на основе использования метода ABC для определения себестоимости и уровня рентабельности отдельных продуктов (заказов), что обеспечивает менеджерам возможность принимать более обоснованные решения.
Распределение косвенных затрат по потребляющим операциям, а также объектам калькулирования должно осуществляться в специальной бухгалтерской Разработочной таблице распределения косвенных затрат операции (функции) по потребляющим операциям (функциям)/ объектам калькулирования, форму которой мы предлагаем. Форма таблицы зависит от выбранного способа реализации системы ABC: двухэтапного или многоэтапного.
Отчетность, составленная в системе ABC, явилась более информативной, по сравнению с традиционной отечественной бухгалтерской отчетностью, в которой затраты группируются по видам и местам осуществления. По отчетным данным видно, что и сколько израсходовано, тогда как в системе ABC - как было или будет израсходовано.
Полагаем, что возможно применение метода ABC в сочетании с методами учета затрат на производство и калькулирования себестоимости продукции, взятыми из разных уровней. Например, возможно сочетание традиционного калькулирования по полной себестоимости на основе фактических данных в разрезе заказов с распределением накладных косвенных расходов с использованием метода ABC.
В заключение нами были предложены варианты реализации АВС-модели (для двухэтапного и многоэтапного подходов) в рамках действующей системы бухгалтерского учета с применением синтетического счета «Затраты операций (функций)».
Эти варианты, по нашему мнению, обеспечивают ряд преимуществ: уменьшаются трудозатраты, связанные с дублированием информации о затратах в двух параллельных системах; за счет первичного контроля (при принятии информации к учету) и последующего контроля (посредством специальных сопоставлений контрольных показателей) обеспечивается достаточный уровень точности учетных данных; упрощается процедура и увеличивается быстрота обработки информации и получения необходимых отчетов.
В качестве регистра бухгалтерского учета по счету «Затраты операций (функций)» нами была разработана форма Сводной ведомости затрат по операциям (функциям). Данный регистр состоит из двух разделов: 1) затраты операций за месяц; 2) распределение и перераспределение затрат операций. Информация 1-го раздела позволит определить полную стоимость операций предприятия вагоностроения за отчетный период (подраздел «А»), в том числе сумму прямых затрат, непосредственно относящихся к тому или иному объекту учета затрат (подраздел «Б»), и сумму косвенных затрат, подлежащих распределению и перераспределению, в разрезе операций (подраздел «В»). Данные 2-го раздела отражают обобщенную информацию о распределении и перераспределении косвенных затрат операций по потребляющим операциям и объектам учета затрат (подраздел «Г»). Первый раздел заполняется в течение отчетного периода на основании первичных документов, оформленных в соответствии с требованиями системы ABC; второй раздел - в конце отчетного периода на основании Разрабо-точных таблиц распределения косвенных затрат операции (функции) по потребляющим операциям (функциям)/ объектам калькулирования.
Для отражения затрат операций (функций) в соответствии с введенным классификатором мы предлагаем в первичных документах, оформляющих расход ресурсов, отражать аналитический код операции (функции). Кроме того, по прямым затратам необходимо отражать код объекта учета затрат, что необходимо для осуществления корреспонденции счетов по кредиту счета «Затраты операций (функций)» на первом этапе и заполнения подраздела «Б» сводной ведомости по счету «Затраты операций (функций).
Внедрение ABC-модели на базе бухгалтерского учета имеет следующие особенности: реализация модели связана со значительными корректировками в существующей учетной системе и требует внесения изменений в учетную политику предприятия; модель реализует единство схем управленческого и финансового учета, оптимизирует механизмы обработки информации.
По нашему мнению, в любом случае выбор механизма внедрения АВС-модели в рамках системы традиционного управленческого учета для каждого конкретного предприятия осуществляется индивидуально в соответствии с целями управления и возможностями обработки планово-экономической информации.
Между тем, предприятию необходимо выбрать такой метод, который будет обеспечивать возможность группировки затрат по отдельным объектам учета, текущего контроля за затратами на производство, а также возможность реализации важнейшего принципа управленческого учета - управления себестоимостью.
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