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ВСТУП
Актуальність теми. Збалансований розвиток економіки України передбачає послідовний розвиток соціальної галузі з метою досягнення стратегічних цілей держави. На сьогодні можна спостерігати початок реформування соціальної сфери при розробці виваженої державної соціальної політики України. Проте державне регулювання соціального розвитку України ускладнюється глибокою економічною кризою, політичною невизначеністю, обмеженістю бюджетних ресурсів при фінансуванні різноманітних програм соціально-економічного розвитку, що негативно позначається на розробці та реалізації стратегічних пріоритетів соціального розвитку України. Це зумовлює необхідність розробки ефективних механізмів державного регулювання соціальної сфери. Крім того, в державі існують різноманітні соціальні суперечності. Відсутнє саме розуміння необхідності оптимізації механізмів державного регулювання соціального розвитку, механізмів упорядкування різних аспектів діяльності органів державного управління соціальною сферою, регулювання соціальних відносин і процесів. 

Питання державного регулювання соціальних процесів та соціального розвитку оглянуто в працях зарубіжних учених: Т. Веблена, Л. Ерхарда, Дж.М. Кейнса, А. Маршалла, А. Сміта, Дж. Стігліца, а також у працях вітчизняних учених та практиків: Л. Абалкіна, О. Амоші, О. Амосова, С. Бакуменка, С. Бандура, Д. Богині, В. Бодрова, В. Гейця, В. Гончарова, А. Дєгтяря, М. Долішнього, С. Дорогунцова, В. Жернакова, С. Зінченка, О. Іваницької, О. Крюкова, В. Кудряшова, В. Куценко, О. Лазора, Е. Лібанової, А. Мерзляк, О. Новікової, В. Огаренка, Н. Пушкарьової, І. Сироти, О. Скрипнюка, Р. Соболя, В. Шамрая.

Разом з тим варто визнати, що в Україні поки ще не розроблена концептуальна модель ресурсного забезпечення реалізації програм соціального розвитку регіонів України. Потребує уточнення сутність поняття соціального розвитку для системи державного управління. Слід удосконалити організаційні підходи до побудови системи державного регулювання соціального розвитку. Відсутні розробки щодо розвитку програмних підходів до формування механізмів державного регулювання соціального розвитку України. Важливість проблеми вимагає подальшого дослідження сучасного стану та аналізу тенденцій соціального розвитку, розробки шляхів удосконалення механізмів державного регулювання соціального розвитку.

Актуальність проблеми, недостатнє її висвітлення в науковій літературі, її теоретичне та практичне значення зумовили вибір теми дисертаційної роботи.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Наукові результати, теоретичні положення й висновки дослідження отримано в межах наукових тем Класичного приватного університету «Планування, прогнозування та державне регулювання мікро- і макроекономічних процесів» (номер державної реєстрації 0102U003195) і «Механізми державного управління об’єктами та процесами ринкової економіки» (номер державної реєстрації 0109U002113). У рамках виконаних тем особисто здобувачем було обґрунтовано та запропоновано ключові положення концептуальної моделі ресурсного забезпечення реалізації програм соціального розвитку регіонів України, удосконалено організаційний підхід до побудови системи державного управління програмами соціального розвитку, підхід до побудови організаційної структури системи державного регулювання соціального розвитку через створення при Президентові України консультативно-дорадчого органу ‑ Агентства соціального розвитку.

Мета й завдання дослідження. Метою дослідження є науково-теоретичне обґрунтування механізмів і розробка практичних рекомендацій щодо вдосконалення державного регулювання соціального розвитку України.

Для досягнення мети поставлено такі завдання:

· уточнити поняття й сутність соціального розвитку для системи державного управління;

· дослідити програмний підхід до формування механізмів державного регулювання соціального розвитку України;

· проаналізувати сучасний стан соціального розвитку України;

· запропонувати ключові положення концептуальної моделі ресурсного забезпечення реалізації програм соціального розвитку регіонів України;

· удосконалити підхід до побудови організаційної структури системи державного регулювання соціального розвитку;

· удосконалити організаційний підхід до побудови системи державного управління програмами соціального розвитку.

Об’єктом дослідження є процес державного регулювання соціального розвитку України.

Предметом дослідження є теоретичні та практичні засади формування й розвитку механізмів державного регулювання соціального розвитку.

Гіпотеза дослідження базується на припущенні, що пропоновані механізми державного регулювання соціального розвитку та їх запровадження в практичну діяльність органів державної влади й місцевого самоврядування дадуть можливість провести реформування соціальної сфери, розробити механізми ефективного бюджетного фінансування соціальних груп населення, покращити соціальну діяльність держави.

Методи дослідження. Для перевірки гіпотези дослідження та виконання поставлених завдань використано загальнонаукові та спеціальні методи: порівняльний аналіз – при проведенні аналізу наукових праць українських і зарубіжних учених; конкретно-історичний аналіз – для уточнення основних понять, що зазнали змін у процесі реформування законодавчої бази; економіко-статистичні методи – в процесі аналізу тенденцій та визначення сучасного стану соціального розвитку України; абстрактно-логічний метод – для теоретичного узагальнення й формулювання висновків.

Методологічною базою дослідження є наукові праці вітчизняних та зарубіжних учених. Інформаційною базою дослідження є закони України, нормативно-правові акти Президента України та Кабінету Міністрів України, статистичні матеріали Державного комітету статистики України.

Наукова новизна отриманих результатів полягає в тому, що:

вперше:

· обґрунтовано та запропоновано ключові положення концептуальної моделі ресурсного забезпечення реалізації програм соціального розвитку регіонів України, суть якої полягає у визначенні напрямів діяльності місцевих державних адміністрацій через реалізацію соціально-інвестиційної політики; складанні інвестиційних паспортів регіонів; зниження комерційних ризиків; удосконаленні системи податкових пільг; уніфікації правил і процедур інвестиційної діяльності; формуванні інвестиційної культури; створенні банку даних потреб в інвестиціях та потенційних інвесторах; розвитку інфраструктури інвестиційної діяльності; забезпеченні інформаційної відкритості соціального розвитку; моніторингу ходу інвестиційного процесу;

удосконалено:

· організаційний підхід до побудови системи державного управління програмами соціального розвитку через створення при місцевих державних адміністраціях такого структурного підрозділу як управління з питань планування соціального розвитку, до основних повноважень якого входило б таке: реалізація програм соціального розвитку; підготовка проектів кошторисів для фінансування соціальної сфери за рахунок коштів місцевих бюджетів та реалізація повноважень держави в соціальній сфері на місцевому рівні; 

· програмний підхід до формування механізмів державного регулювання соціального розвитку України через розробку та затвердження Кабінетом Міністрів України Державної цільової програми «Соціальний розвиток села до 2015 року», основний зміст якої полягає в покращенні житлових умов сільського населення; підвищенні охоплення дітей дошкільною освітою, орієнтації змісту середньої освіти на загальнокультурний розвиток учнів, потреби соціуму й сільської сім'ї; зміцненні матеріально-технічної бази освітніх та лікувально-профілактичних установ охорони здоров’я сільських районів з урахуванням створення виїзних центрів; удосконалення надання первинної медико-санітарної допомоги сільському населенню; удосконаленні консультативної, діагностичної та лікувальної допомоги; розробці регіональних програм розвитку фізичної культури і спорту; створенні матеріально-технічної бази для проведення фізкультурно-оздоровчих і спортивних заходів; збереженні й розвитку культурного потенціалу сільських комунальних споруд, покращенні умов доступу різних груп населення до культурних цінностей;

· підхід до побудови організаційної структури системи державного регулювання соціального розвитку через створення при Президентові України Агентства соціального розвитку як консультативно-дорадчого органу, зміст діяльності якого полягатиме у визначенні основних засад державної політики щодо покращення розвитку соціальної сфери, аналізі та узагальненні проблем, що стримують соціальний розвиток, визначенні президентом України політичних, організаційних, юридичних, економічних та інформаційних шляхів їх вирішення; 

набуло подальшого розвитку:

· визначення дефініції поняття соціального розвитку як суспільних відносин, опосередкованих соціально-трудовим і соціально-культурним розвитком населення держави, підвищенням рівня його соціального забезпечення й соціального обслуговування з метою досягнення стійкого розвитку держави та підвищення якості життя всього населення.
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що застосування запропонованих напрямів і механізмів удосконалення державного регулювання соціального розвитку призведе до створення передумов для ефективної соціальної діяльності України, розробки й реалізації виваженої державної соціальної політики, яка сприятиме створенню наукових засад соціального розвитку України та її регіонів.

Результати досліджень використано в діяльності Запорізької обласної державної адміністрації при створенні управління з питань планування соціального розвитку (довідка від 25.11.2009 р. № 865); в діяльності Дніпропетровської обласної державної адміністрації при розробці концептуальної моделі ресурсного забезпечення реалізації програм соціального розвитку регіонів України (довідка від 27.10.2009 р. № 27–3/967).

Теоретичні положення дисертаційної роботи використовуються в навчальному процесі Класичного приватного університету при викладанні таких дисциплін: «Державне управління», «Регулювання ринку праці та соціально-трудових відносин», «Соціальна і гуманітарна політика», «Соціально-демографічна політика» (довідка від 02.12.2009 р. № 512).

Особистий внесок здобувача. Наукові положення, розробки, висновки й рекомендації, які винесено на захист, одержано здобувачем самостійно та розкрито в наукових працях.
Апробація результатів дослідження. Основні результати дисертаційної роботи доповідались та обговорювались на міжнародних і всеукраїнських науково-практичних конференціях: «Удосконалення механізмів державного управління та місцевого самоврядування» (м. Київ, 2009 р.), «Соціально-економічний розвиток України: європейський вибір» (м. Мелітополь, 2009 р.), «Наука і вища освіта» (м. Запоріжжя, 2009 р.).

Публікації. За темою дисертації опубліковано 8 наукових праць загальним обсягом 3,15 д. а., з них 5 – статті у фахових виданнях.

Структура й обсяг дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатка та списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації – 201 сторінка, з яких 12 рисунків займають 12 сторінок, 18 таблиць – 22 сторінки, список використаних джерел (166 найменувань) – 16 сторінок.

ВИСНОВКИ

У дисертації подано теоретичне узагальнення й нове вирішення наукового завдання розвитку механізмів державного регулювання науки. Отримані в процесі дослідження результати підтвердили покладену в його основу гіпотезу, а їх узагальнення дає змогу сформулювати висновки і внести пропозиції, що мають теоретичне й практичне значення.

1. Соціальна сфера є сферою, що охоплює інтереси соціальних груп, націй і народностей, відносини суспільства й особистості, умови праці й побуту, здоров'я та дозвілля, а також є соціально-матеріальним середовищем, що забезпечує життєдіяльність людини та розвиток особистості та в якому реалізуються результати економічної діяльності, що зачіпають життєві інтереси людини. Встановлено, що соціальний розвиток слід розглядати як суспільні відносини, опосередковані соціально-трудовим і соціально-культурним розвитком населення держави, підвищенням рівня його соціального забезпечення й соціального обслуговування з метою досягнення стійкого розвитку його територій і підвищення якості життя всього населення.

2. Стимулювати соціальний розвиток можна через реалізацію державних цільових програм. У зв’язку із цим запропоновано державну цільову програму «Соціальний розвиток села до 2015 року». Реалізація цієї програми надасть можливість зберегти сільські населені пункти та забезпечити їх об’єктами соціальної інфраструктури відповідно до визначених соціальних стандартів і нормативів; підвищити рівень ефективної зайнятості сільського населення, рівень доходів сільського населення й середньомісячної заробітної плати працівників сільського господарства до рівня, не нижче від середнього в галузях національної економіки; забезпечити формування місткого аграрного ринку шляхом виробництва вітчизняної сільськогосподарської продукції в обсязі, що гарантує продовольчу незалежність країни; створити інфраструктуру внутрішнього аграрного ринку, збільшити обсяги біржової торгівлі, сформувати національну мережу оптових сільськогосподарських ринків, інформаційно-комунікативні мережі та активізувати розвиток транспортного забезпечення; сформувати прозорі та ефективні канали надходження продукції від виробника до споживача; щороку оновлювати технічну базу сільського господарства. 

3. Встановлено, що проявом демографічної кризи стало погіршення майже всіх демографічних показників. Основними проблемами погіршення демографічної ситуації в Україні є зниження показника народжуваності і збільшення показника смертності, скорочення тривалості життя й загальне старіння населення. Економічні та соціальні проблеми спричинили безробіття, поширення нелегальної трудової діяльності, зниження національного інтелектуального та освітнього потенціалу, значне розшарування населення за рівнем доходів. Стан здоров'я населення України характеризується значною поширеністю хронічних хвороб і соціально небезпечних захворювань. Високими залишаються рівні інвалідності та смертності при короткій середній тривалості життя. На здоров'я й відтворення населення негативно впливають якісні показники життя, забруднення довкілля, незадовільні умови праці, поширення інфекційних і паразитарних захворювань, криза галузі медичного обслуговування, недостатній контроль за якістю та вживанням лікарських засобів і біологічно активних домішок, тютюнопаління. Сучасна система охорони здоров'я в Україні спрямована більше на лікування, ніж на профілактику захворювань і пропаганду здорового способу життя. 

4. На ринку праці спостерігаються такі негативні процеси як: вивільнення працівників, вимушене застосування на певний період роботи на умовах неповного робочого часу, часткове безробіття. Посилюється дисбаланс між попитом та пропозицією робочої сили у зв'язку зі скороченням кількості робочих місць. Під впливом світової фінансової кризи рівень безробіття серед економічно активного населення зріс. Наростання кризових явищ на національному ринку праці відбувається в результаті погіршення макроекономічної ситуації, скорочення обсягів вітчизняного виробництва, зумовлених впливом структурної, кон'юнктурної та інституційної кризи, звуженням можливостей створення нових робочих місць. 

5. За результатами дослідження запропоновано ключові положення концептуальної моделі ресурсного забезпечення реалізації програм соціального розвитку регіонів України. Реалізація цієї моделі надасть можливість покращити фінансове забезпечення реалізації програм соціального розвитку, залучити кошти для створення сучасних виробництв і збільшити кількість ефективних робочих місць, що позитивно позначиться на грошових доходах населення і його платоспроможному попиті в регіонах України. Важливим результатом реалізації моделі стане нова роль регіонів у соціально-економічній діяльності, забезпечення: чіткої і цілеспрямованої роботи, визначення умов і правил ведення бізнесу, створення сприятливого ділового та податкового клімату, розвиток соціальної інфраструктури, забезпечення фінансової й політичної стабільності, що позитивно позначиться на соціальній забезпеченості населення України. 

6. Удосконалено підхід до побудови організаційної структури системи державного регулювання соціального розвитку через створення при Президентові України Агентства соціального розвитку як консультативно-дорадчого органу. Створення такого консультативно-дорадчого органу посилить вплив Президента України на соціальну сферу, покращить його взаємодію з органами державного управління соціальною сферою в питаннях вирішення та врегулювання нагальних проблем соціального розвитку, регулювання соціальних процесів на макроекономічному рівні, результативність розробки проектів державних програм та актів законодавства з цих питань соціального розвитку. 

7. Удосконалено організаційний підхід до побудови системи державного управління програмами соціального розвитку через створення при місцевих державних адміністраціях такого структурного підрозділу як управління з питань планування соціального розвитку. Створення такого підрозділу призведе до структуризації владних повноважень місцевих органів державної влади в соціальній сфері, більш ефективного виконання державних і регіональних програм соціально-економічного та культурного розвитку, виконання програм соціально-економічного розвитку, визначення обсягу видатків місцевого бюджету на фінансування невідкладних заходів соціального розвитку на місцевому рівні, а також до більш дієвого фінансового контролю щодо цільового використання виділених бюджетних коштів у соціальній сфері. Крім того, ця пропозиція є логічним розширенням повноважень місцевих державних адміністрацій відповідно до п. 3 ч. 1 ст. 2 Закону України «Про місцеві державні адміністрації». 

8. До напрямів подальшого дослідження вдосконалення державного регулювання соціального розвитку належать: розробка пропозицій щодо вдосконалення державної фінансової підтримки соціальної сфери; прийняття нормативно-правових актів щодо вдосконалення порядку координації роботи органів державної влади та місцевого самоврядування, спрямованої на забезпечення соціального розвитку України та окремих її регіонів. Слід здійснити аналіз та внести пропозиції щодо впорядкування системи дорадчих та міжвідомчих робочих органів у сфері соціального розвитку. Затвердити Державну програму соціального розвитку України; розробити заходи щодо вдосконалення інструментарію заохочення населення України до самозайнятості, запровадження комплексу стимулів створення нових робочих місць у приватному секторі економіки, розширення повноважень місцевих органів влади у заохоченні підприємств до створення нових робочих місць; запровадити практику угод між підприємствами та регіональними центрами зайнятості щодо можливостей пріоритетного працевлаштування працівників, вивільнених унаслідок запровадження підприємствами технологій, які підвищують продуктивність праці та вимагають зменшення чисельності зайнятих; впровадити систему заходів щодо утворення на підприємствах цільових фондів зайнятості для фінансування процесів вивільнення, перерозподілу та перекваліфікації кадрів; сприяти підвищенню мобільності робочої сили; стимулювати створення робочих місць на селі; проводити з метою реструктуризації зайнятості цілеспрямовану політику концентрації працівників у галузях, що пов’язані з виробництвом товарів широкого споживання, високотехнологічних секторах; вживати запобіжних заходів щодо зниження напруженості на локальних ринках праці шляхом чіткого визначення загальної, галузевої і регіональної потреб у робочих місцях. На рівні Кабінету Міністрів України слід розробити генеральні схеми створення робочих місць у галузевому та регіональному розрізах, врахувавши розробку державних, галузевих і регіональних цільових програм створення робочих місць з відповідним бюджетним фінансуванням їх реалізації; переглянути роль Державного фонду зайнятості в створенні нових робочих місць.
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