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[bookmark: bookmark24]7. ВЫВОДЫ
· Разработаны методы синтеза гидрозолей оксида цинка гидролизом органических и неорганических солей, а также из грубодисперсных порошков оксида цинка. Установлено, что наиболее концентрированные (0,5-1,0% масс) и агрегативно устойчивые золи могут быть получены из нитрата цинка.
· Определены фазовый состав, размер и форма частиц всех синтезированных золей. Показано, что независимо от способа синтеза частицы всех золей представляют собой оксид цинка с гексагональной структурой типа вюрцит, пространственная группа Рб/тс без каких - либо посторонних примесей. Форма частиц меняется от клиновидной до веретеноподобной.
· Определены области агрегативной устойчивости золей и показано, что все исследуемые золи устойчивы в практически нейтральной среде (pH дисперсионной среды = 1,2-1,А). Электрофоретическими исследованиями установлено, что частицы золей заряжены положительно, а величина С,- потенциала не превышает 50 мВ. Обнаружено, что в присутствии нитрата и сульфата натрия золи коагулируют, пороги коагуляции для NO3 ~ и SO42' составляют 0,03 моль/л и 0,1 ммоль/л, соответственно.
· На основании данных о коллоидно-химических свойствах гидрозолей установлено, что в отсутствие электролитов агрегативная устойчивость в первом энергетическом минимуме обеспечивается, в основном, электростатическим фактором устойчивости. Данное предположение подтверждено расчетом кривых парного взаимодействия на основании обобщенной теории ДЛФО.
· На основании синтезированных золей получена базовая косметическая прямая эмульсия, стабилизированная смесью анионного и неионного ПАВ. Установлено, что при соотношении указанных ПАВ 5:1 в системе наблюдается явление синергизма, а в избытке анионного ПАВ происходит перезарядка поверхности частиц золя.
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