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Ключевые структурообразующие элементы финансовой системы
Финансовая система, существовавшая в условиях централизованно планируемой экономики, была обусловлена общественным характером собственности и потребностями государственного управления экономикой. Главным ее субъектом было государство, в руках которого концентрировалась основная масса финансов страны. Оно распределяло их, контролировало их потоки и эффективность использования. Радикальное изменение общественных отношений и системы организации экономики в ходе приватизации потребовало и адекватной трансформации всей финансовой системы, перехода от строгой централизации финансовых отношений и связей к их децентрализации. Создание рыночной модели организации финансов выдвинулось в разряд наиважнейших задач экономических реформ.
Финансы - важнейший структурный элемент рыночной экономики. Их возникновение и существование связано с появлением денег. Деньги, опосредуя движение товаров в процессе их производства, распределения, обмена и потребления, обособляются, приобретают относительно самостоятельную форму существования в виде различных форм доходов и расходов. Постепенно деньги становятся исходным пунктом и необходимым условием производства товаров и капитала.
Несмотря на длительное существование финансов по вопросу об их сущности и функциях нет единства мнений. Большинство российских авторов определяет финансы как отношение. Так. в учебнике "Финансы" под редакцией В.М.Родионовой дается следующее определение: "Финансы - это денежные отношения, возникающие в процессе распределения и перераспределения стоимости валового общественного продукта и части национального богатства в связи с формирование денежных доходов и накоплений у субъектов хозяйствования и государства и использованием их на расширенное воспроизводство, материальное стимулирование работающих, удовлетворение социальных и других потребностей общества" .
Похожее определение финансов содержится в советском энциклопедическом словаре, где говорится, что "финансы - совокупность экономических отношений в процессе создания и использования централизованных и децентрализованных фондов денежных средств":.
Известный специалист в области финансового менеджмента И.Т.Балабанов пишет, что "финансы - это система денежных отношений, возникающих при формировании и использовании денежных фондов и при обороте денежных средств"3.
Совершенствование государственного механизма финансирования АПК
Государственные финансы в любой экономике играют ключевую роль. Их состояние, динамика оказывают огромное влияние на все элементы финансовой системы, а, следовательно, и экономику страны.
Государственные финансы - это денежные средства, находящиеся в распоряжении правительства и используемые им на развитие производства, удовлетворение социально-культурных потребностей населения, нужд обороны страны и управления.
По своей сущности госфинансы выражают отношения по поводу распределения и использования валового внутреннего продукта и его составных частей. Поэтому они представляют собой сложную систему отношений между всеми субъектами экономики, построенную на принципах прямой и обратной связи. В состав государственных финансов включаются: бюджеты разных уровней управления, внебюджетные фонды, государственный кредит, финансы государственных предприятий.
Общее представление о системе государственных финансов в нашей стране дает схема 4!.
В советской экономике через государственный бюджет перераспределялось более 2/3 национального дохода. Такая строгая централизация в мобилизации и распределении финансовых ресурсов страны имела как достоинства, так и недостатки. Важное преимущество строгой централизации финансовых ресурсов страны состоит в том, что она позволяет концентрировать их на решении самых насущных экономических, социальных и военных задач. Но этот выигрыш оборачивается снижением, порой существенным, эффективности экономики. Капиталовложения из государственных источников воспринимаются как даровые, нерентабельные. Это порождает иждивенческие настроения, снижает интерес хозяйственников к рациональному использованию выделяемых ресурсов.
Рыночное реформирование экономики потребовало децентрализации государственных финансов, изменения соотношений в пропорциях их распределения между Центром и регионами, между государственными капвложениями и частными инвестициями.
Понятно, что данная проблема затрагивает интересы всех субъектов экономики и потому должна решаться очень взвешено и осторожно. Но, к большому сожалению, и при решении этой проблемы сработал черномырдинский принцип: хотели, как лучше, а получилось, как всегда. Вместо того, чтобы постепенно и разумно сокращать централизованное финансирование народного хозяйства. произошло обвальное падение госинвестиций. Так, уже в 1992 году удельный вес централизованных капитальных вложений в общем объеме инвестиций составил всего 26% вместо 82% в 1987 году и 49% в 1990 году1. Статистика показывает, что и в последующие годы доля госинвестиций осталась примерно на этом уровне.
Сегодня инвестиции в основной капитал составляют лишь около четверти от уровня 1990 г., в том числе в объекты производственной сферы - менее одной пятой, непроизводственной - менее половины. С каждым годом удельный вес общего объема инвестиций в ВВП снижается. В 1990 г. он составлял 22.4%. в 1994 г. - 17,8%. в 1995 г. -16,1%, в 1996 г.- 16,4%.
О глубине спада и остроте кризиса инвестиций говорят такие данные: удельный вес чистых инвестиций в накоплении сократился с 27% в 1991 г. до 13%) в 1995 г. Доля чистых инвестиций в ВВП составляет менее 1,5%, тогда как в странах с развитой экономикой величина этого показателя колеблется от 8 до 10%. Анализ показывает, что существующий у нас объем капвложений не обеспечивает даже простого воспроизводства основных производственных фондов. Так, в промышленности они составляют более 3% в год. В то время как существующий объем капитальных вложений может реально обеспечить в лучшем случае не более одного процента обновления основных производственных фондов. И это в то время, когда технический уровень отечественных машин и оборудования значительно ниже мировых аналогов.
Усиление роли самофинансирования в механизме функционирования агробизнеса
Государственная система финансирования должна органически дополняться повышением эффективности управления финансовыми ресурсами предприятия, к которым относятся коммерческие организации, созданные в форме хозяйственных товариществ и обществ, производственных кооперативов, государственных и муниципальных унитарных предприятий1.
Финансовые ресурсы предприятий - это денежные доходы и поступления, находящиеся в его распоряжении и предназначенные для выполнения финансовых обязательств и платежей, создания необходимых фондов для расширенного воспроизводства и материального стимулирования работников.
Источники средств предприятия делятся на собственные, приравненные к ним и заемные. К источникам собственных средств относят: уставной фонд, финансирование прироста оборотных средств, прибыль, амортизацию и др. К источникам, приравненным к собственным, относятся, так называемые, устойчивые пассивы, которые постоянно находятся в обороте предприятия и в пределах сумм, предусмотренных на покрытие оборотных средств. К заемным средствам относятся деньги, взятые со стороны на определенный срок: кредиты банка, различная кредиторская задолженность.
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