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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ

МСБО   – Міжнародний стандарт бухгалтерського обліку;

П(с)БО  – Положення (стандарт) бухгалтерського обліку;

Б.А.        – Біологічний актив; 
СОТ       – Світова організація торгівлі;

МСФЗ    – Міжнародний стандарт фінансової звітності;

ЄС         – Європейський союз;

АПК      – Аграрно-промисловий комплекс;

С-г         – Сільське господарство;

ВРХ       – Велика рогата худоба;

Т.у.п.     – Тонна умовного палива;
М.к.с.    – Механізована кінська сила;
ЕОМ      – Електронно-обчислювальна машина;

АРМ      – Автоматизоване робоче місце;

К.од.      – Кормова одиниця;

Тис        – Тисяча;

Млн       – Мільйон.

ВСТУП


Одним з найважливіших завдань держави є забезпечення продовольчої безпеки населення. В його реалізації вирішальну роль відіграє агропромисловий комплекс та галузь тваринництва зокрема. Сьогоднішні зміни нормативно-правових умов функціонування даної галузі, призвели до впровадження в бухгалтерський облік П(с)БО 30 «Біологічні активи», що вказує на використання нею специфічного основного засобу ― тварини, але не вирішує проблеми досягнення максимально якісних продуктів харчування при зменшених енергетичних затратах. 
Актуальність теми 
Застосування традиційних методів грошової оцінки в сучасному обліку на сьогодні вже не дозволяє значно підвищити ефективність використання ресурсного потенціалу у виробництві тваринницької продукції. Тому введення біоенергетичної оцінки в управлінський облік, яка охоплює значно більше природних факторів при формуванні продукції біологічного активу, у порівнянні з грошовою, сприятиме зменшенню кількості використаної природної та уречевленої енергії у даному виробництві. 

Дослідженням енергетично-економічної складової галузі тваринництва займалися В. В. Гришко, В. І. Перебийніс, В. М. Рабштина [44], Е. И. Базаров [9], М. Ф. Кулик, А. О. Бабич, В. М. Семенчук, В. М. Смалиус, А. А. Засуха [114], Г. Г. Кірейцев [78], Л. В. Гуцаленко [46], О. К. Медвідовський, П. І. Іваненко [112], Г. С. Ратушняк, В. В. Джеджула [176], В. А. Ясинецький, В. О. Єрмоленко, А. Д. Гарькавий [227], М. М. Коцупатрий [127], М. Добія [51] та інші українські й зарубіжні науковці.
Актуалізація використання в управлінському обліку біологічних активів тваринництва нефінансової інформації та відсутність достатнього досвіду вирішення даної проблеми в сільському господарстві України зумовили вибір теми дисертаційного дослідження.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами

Дисертаційна робота виконана відповідно до плану науково-дослідних робіт
кафедри бухгалтерського обліку та аудиту Національного університету біоресурсів і природокористування України за темою «Обліково-аналітичне забезпечення розвитку внутрішньогосподарських механізмів ефективного управління діяльністю сільськогосподарських підприємств» (номер державної реєстрації 0109U000784). Зокрема, в рамках даної наукової теми автором проведені дослідження, пов’язані з використанням різних методів оцінки біологічних активів тваринництва і їх документальним забезпеченням, що дозволить поліпшити загальне інформаційне забезпечення управління, підвищити якість обліку, планування і контролю виробничих процесів тваринництва у практиці сільськогосподарських підприємств.
Мета і задачі дослідження 

Основною метою дисертаційного дослідження є розробка практичних рекомендацій з покращення обліково-аналітичного забезпечення організації та вдосконалення методів управлінського обліку біоенергетичних витрат на відтворення і підвищення продуктивності біологічних активів галузі тваринництва як передумови зміцнення продовольчої безпеки країни. Для реалізації мети в дисертації передбачено вирішення таких задач:

— узагальнити інформацію в сфері фінансових та енергетичних витрат виробництва тваринницької продукції, щоб окреслити в ній місце і роль біоенергетичної підсистеми управлінського обліку;

— розширити поняття біологічного активу тваринництва у контексті енергетичної оцінки, що дасть можливість глибшого розуміння біоенергетичного процесу виробництва продукції тваринництва;

— виділити показник якості управлінської інформації в організації виробництва продукції тваринництва, що в подальшому допомагатиме покращити показники ефективності прийнятих управлінських рішень;
— розробити пропозиції стосовно відповідності первинної документації міжнародним вимогам, що допоможе у складанні консолідованої звітності великих сільськогосподарських підприємств;

— запропонувати побудову обліку та контролю процесів поглинання енергії у тваринництві, що сприятиме зниженню біоенергетичної собівартості виготовленої продукції;

— доповнити основні облікові документи інформацією біоенергетичного обліку з метою окреслення напрямів ширшого її використання в розвитку сільськогосподарських підприємств;

— виділити біоенергетичні елементи і статті витрат у тваринництві для об’єктивного розрахунку їх біоенергетичної ємності;

— підвищити оперативність аналізу біоенергетичного процесу за допомогою впровадження відповідного алгоритму в програму автоматизованого управлінського обліку в сільськогосподарських підприємствах, що підвищить своєчасність прийняття якісних управлінських рішень.

Об’єктом дослідження є методи і процедури управлінського обліку та аналізу витрат біологічних активів галузі тваринництва. 
Предметом дослідження є теоретичні і методичні засади облікового відображення біоенергетичних витрат на формування біологічних активів і виробництво продукції тваринництва.
Методи дослідження 
Для досягнення мети і вирішення визначених завдань у дисертаційному досліджені використовувались такі методи:

• історичний, філософський, та порівняльний — під час опрацювання загальних основ і методів управлінського та біоенергетичного обліку (пункт 2.1); 

• методи логічної абстракції та причинно-наслідкового зв’язку — для удосконалення формули визначення якості управлінської інформації, розробки первинних документів і системи алгоритму біоенергетичної оцінки в управлінському обліку на сільськогосподарських підприємствах  (пункти 1.1, 3.1, 3.2 та 3.3); 

• ряди динаміки — в аналізі загального стану галузі тваринництва в Україні (пункт 1.3); 
• метод графічного відображення — для висвітлення рівня виробництва продукції тваринництва та економіко-математичного моделювання у ході аналізу факторів впливу на біоенергетичні витрати (пункт 1.3);
 • метод відносних величин, діалектичний підход з використанням методів індукції і дедукції та інших прийомів економіко-статистичного дослідження — для зʼясування принципів управлінського та енергетичного обліку витрат, їх ролі у визначенні собівартості біологічних активів і продукції тваринництва (пункт 2.3).

Інформаційною базою дисертаційного дослідження є закони України, постанови Верховної Ради України, постанови Кабінету Міністрів України, накази і розпорядження Міністерства аграрної політики та продовольства України, відомості Державного комітету статистики України, фінансова звітність сільськогосподарських підприємств Хмельницької і Чернівецької областей, матеріали анкетного обстеження господарств Хмельницької області, міжнародних науково-практичних конференцій, наукові праці вітчизняних та іноземних авторів, власні спостереження здобувача.
Наукова новизна одержаних результатів 

Результатами дисертаційного дослідження, що характеризують його новизну і виносяться на захист, є: 
вперше:

― запропоновано підсистему управлінського обліку біоенергетичних витрат у тваринництві, обумовлену введенням в управлінський облік витрат енергії біологічних організмів, і здійснено розрахунок собівартості їх процесу енергетичної конверсії у системі «сукупна енергія → тварина → продукція тваринництва» (пункти 1.1 та 2.3 );

   удосконалено:

― визначення біологічного активу як живого організму, що здатний акумулювати природну та уречевлену енергію у процесі своєї життєдіяльності та забезпечувати її вихід у вигляді інших, більш прийнятних для споживання людей енергетичних формах (продукція тваринництва) (пункт 2.1);
― методичні підходи до визначення якості управлінської інформації, що ґрунтуються на конкретному показнику — кількості ефективно ухвалених управлінських рішень керівництвом сільськогосподарського підприємства (пункт 1.1);
― зміст і структуру документа «Облікова політика» в сільськогосподарських підприємствах з урахуванням важливості біоенергетичної оцінки процесів сільськогосподарського виробництва і міжнародних стандартів якості ISO 9001 і ISO 22000 (пункт 3.1). 
одержали подальший розвиток:

― методи біоенергетичної оцінки в управлінському обліку та контролі виробництва продукції сільського господарства, що можуть забезпечити економніше використання матеріальних, людських і енергетичних ресурсів та зниження собівартості виготовленої продукції;
― первинні документи для відображення енергетичної конверсії в центрах відповідальності сільськогосподарського підприємства, що допоможе підвищити ефективність використання сукупної енергії у процесах виробництва продукції тваринництва;

― класифікація об’єктів і статей витрат біоенергетичного обліку, що має особливе значення для зниження біоенергетичної наповненості виготовленої продукції;

― система комп’ютерної обробки та аналізу інформації для прийняття управлінських рішень щодо економії біоенергії у процесах сільськогосподарського виробництва.

Практичне значення одержаних результатів 

Дисертаційне дослідження сприятиме удосконаленню облікового забезпечення управлінською інформацією керівників сільськогосподарських підприємств, поліпшенню методів і організації обліку формування біологічних активів та виробництва продукції тваринництва. Висвітлені позиції також можуть бути використані під час викладання студентам таких дисциплін, як «Управлінський облік», «Контроль сільськогосподарського виробництва», «Аналіз сільськогосподарської діяльності» та ін.

Окремі позиції дисертаційного дослідження щодо вдосконалення методики ведення управлінського обліку в галузі тваринництва були впроваджені у діяльності таких організацій: Новоселицька районна державна адміністрація управління агропромислового розвитку Чернівецької області (акт впровадження № 02/4-344 від 20.06.2011); СГК «Летава» с. Летава Чемеровицького району Хмельницької області (акт впровадження № 342 від 19.05.2011); ТОВ «Агрофірма імені Суворова» с. Подвірне Новоселицького району Чернівецької області (акт впровадження № 773 від 17.03.2011) і Білоцерківського національного аграрного університету університету м. Біла Церква Київської області (акт № 01-12/116 від 16.02.2012).
Особистий внесок здобувача 

Усі наведені в дисертаційній роботі наукові результати та пропозиції з удосконалення методів та організації управлінського обліку біоенергетичних витрат у галузі тваринництва розроблено здобувачем особисто. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, використані лише ті позиції, які є результатом особистої роботи дисертанта.
Апробація результатів дисертації 

Основні положення і висновки наукового дослідження проходили апробацію та схвально оцінені на V Всеукраїнській науково-практичній інтернет-конференції «Наука і життя: українські тенденції, інтеграція у світову  наукову думку» (Кримський інститут економіки та господарського права, 20-22 травня 2009 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми теорії і практики бухгалтерського обліку, аналізу та аудиту в Україні: сучасний стан, тенденції та перспективи розвитку» (м. Кам’янець-Подільський, Подільський державний аграрно - технічний університет, 24-25 вересня 2009 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Ринкова трансформація національної еко​​номіки: досягнення теорії та проблеми практики» (м. Полтава, Полтавська державна аграрна академія, 14-15 квітня 2010 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Розвиток сільських територій: економічний, соціальний і екологічний аспект» (м. Київ, Національний університет біоресурсів і природокористування України, 17-18 березня 2011 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Економічні механізми регулювання та контролю зовнішніх та внутрішніх економічних процесів» (м. Київ, Аналітичний центр «Нова економіка», 19 серпня 2011 р.).
Публікації 

За результатами дисертаційного дослідження опубліковано 12 наукових праць загальним обсягом 3,29 друк. арк., зокрема: 7 — у спеціальних фахових виданнях обсягом 2,28 друк. арк., 5 — у матеріалах конференцій обсягом 1,01 друк. арк.
ВИСНОВКИ


Результатом дисертаційного дослідження є теоретичне узагальнення та підготовлені практичні рекомендації щодо вдосконалення організації та методики управлінського обліку біологічних активів і продукції тваринництва. Результати дослідження дозволяють зробити такі наукові висновки і запропонувати наступні пропозиції.

1. В умовах створення і впровадження ефективних методів управління, що регулюються ринковими відносинами, облікова інформація на підприємстві стає основною передумовою результативного господарювання та засобом управління процесами відтворення у тваринництві. Сьогодні особливо важливою у цьому процесі виступає біоенергетична інформація управлінського обліку, що розглядає виробничий процес як сумарну енергію, що перетворюється з однієї форми на іншу. При цьому аналіз даного процесу дозволяє зекономити значну її частину в межах 9,5 — 21,2 % залежно від технологічних особливостей виробництва.

2. У зв’язку з розглядом біологічних активів у напрямі біоенергетики важливим для методики обліку є уточнене нами визначення основного об’єкта тваринництва як живого організму, що здатний акумулювати природну та уречевлену людиною енергію у процесі своєї життєдіяльності та забезпечувати її вихід у вигляді більш затребуваних для людей продуктів тваринного походження.

3. Застосування запропонованої методики визначення рівня обліково-аналітичного забезпечення управління дасть можливість не лише визначити якість управлінської інформації (яка, за нашими розрахунками, в досліджуваних підприємствах становить від 54 до 68 % із загального фонду використовуваної економічної інформації), а й забезпечить її покращення через усунення причин такого зниження.

4. В основний документ «Наказ про облікову політику» пропонуємо ввести розділи з техніки обліку та пункти методик визначення біоенергетичної місткості та якості продукції тваринництва, наявність яких випливає із положень Закону України «Про бухгалтерський облік і фінансову звітність в Україні» і міжнародної стандартизації продукції за ISO 9001 та ISO 22000, сприяючи інтенсивній обробці управлінських даних і покращенню обліку якості тваринницької продукції.

5. Інтенсифікацію галузі тваринництва на сучасному етапі, на наше переконання, слід розуміти не тільки як постійно збільшуючий вклад фінансових ресурсів у процес виробництва, а й як максимальну їх віддачу. Аналіз біоенергетичної місткості продукції тваринництва показав, що головним завданням сільськогосподарських товаровиробників є вміле коригування процесів перетворення енергії в основну продукцію тваринництва та збільшення її коефіцієнта енергетичної ефективності. У досліджуваних підприємствах найкращі результати даного показника спостерігалися у галузі молочного скотарства в СТОВ ВФ «Мрія», в якому коефіцієнт перетворення сукупної енергії в основну становить 6,8 %, а у м’ясному скотарстві та свинарстві у ТОВ «Старт» — 1,1 і 1,9 % відповідно.

6. Застосування запропонованого документа «Звіт про використання біоенергетичних ресурсів на підприємстві» допоможе встановити основні напрями, спрямовані на зменшення біоенергетичної місткості, серед яких нами були виділені такі: 1) використання видів сільськогосподарських тварин з високим коефіцієнтом енерговіддачі (15,1 — 17,7 МДж/л молока); 2) збільшення вхідної енергії кормів до організму біологічного активу; 3) ощадливе (оптимальне) використання вхідної електричної, теплової та інших видів енергії, що забезпечують мікроклімат у приміщенні ферми і збереження готової продукції; 4) використання частини неосновної енергії вихідних процесів у наступному формуванні вхідних.

7. У розрахунках біоенергетичної місткості продукції тваринництва нами були введені такі елементи витрат, як енергетичні витрати праці, технологічні витрати енергії, інші енергетичні витрати. До статей енергетичних витрат, на нашу думку, слід віднести: 1) енергетичні витрати, перенесені приміщеннями і спорудами; 2) енергетичні витрати, перенесені машинами й обладнанням; 3) витрати енергії паливо-мастильних матеріалів; 4) витрати електроенергії; 5) енергетичні витрати інших оборотних засобів; 6) енергетичні витрати, понесені на вирощування ремонтного стада; 7) витрати енергії, зосереджені в кормах, у тому числі і затрачені на їх виробництво; 8) витрати енергії працівників галузі тваринництва; 9) витрати обмінної енергії біологічних активів; 10) інші енергетичні витрати.

8. Важливим моментом у виборі програмного облікового продукту для сільськогосподарських підприємств є наявність в ньому зоотехнічного, ветеринарного та енергетичного обліку, що доповнюють документальний бухгалтерський облік фізіологічними особливостями росту і розвитку біологічних активів тваринництва. А це в значній мірі сприяє формуванню швидкої, правильної та достовірної інформації для прийняття конкретних управлінських рішень.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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