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Актуальність теми дослідження. Життєдіяльність людей проходить у постійній взаємодії та здійсненні соціального впливу на поведінку, почуття та думки один одного з приводу будь-яких подій, явищ, об’єктів. Соціальний вплив є основою найактуальніших суспільних процесів, він пронизує усі сфери людського життя, а також є частиною побудови світу.

З іншої сторони, у процесах взаємодії люди часто використовують інших осіб задля досягнення своїх цілей. Подібний соціальний вплив є маніпулятивним. Психологічні маніпуляції у міжособовій взаємодії, як одна зі складових соціального впливу, займають вагому частку у взаємовідносинах людей. 

Маніпулятивні дії однієї людини мають на меті внесення змін у поведінку, відчуття та думки іншої людини, і саме негативний вплив маніпуляції проявляється у порушенні внутрішньої гармонії адресата впливу, неможливості помірковано та розсудливо приймати рішення, зміні цінностей та життєвих позицій. 

Саме тому, на даному етапі суспільного розвитку виникає необхідність активної розробки проблематики психологічної безпеки особистості, суспільства і в цілому держави. Це обумовлено тим, що без вирішення цих проблем неможливий подальший стійкий суспільний розвиток та забезпечення безпеки особистості та суспільства в економічній, соціальній, духовній, політичній та інших сферах.

Використовуючи різноманітні способи психологічного впливу на інших без врахування їхніх інтересів, маніпулятор здатний нанести останнім значну шкоду. Така діяльність стосується різних осіб – політичних лідерів, державних та суспільних діячів, представників засобів масової комунікації, літератури та мистецтва, а також повсякденних партнерів міжособової взаємодії. Негативним моментом є ще те, що сама соціально-політична та економічна ситуація в нашій країні сприяє процвітанню цього явища.

Забезпечення успішного життя неможливе без наявності вмінь та навичок розпізнавання намірів стороннього маніпулятивного впливу, і кожна людина має право вирішувати у кожній конкретній ситуації, як вона буде поводитись, які рішення буде приймати. 

Проблеми маніпулювання людиною та механізми протидії маніпуляції широко висвітлюються у працях зарубіжних авторів: Е.Берн здійснив аналіз характеру спілкування між людьми, розробив прийоми використання слів, думок, інтонацій, виразів стосовно цілей комунікації (парадних, ділових, емоційних), а також прийоми аналізу дій та виразів при постійному усвідомленні їх дійсної сутності та їх сприйняття співрозмовником; Р.Чалдіні виявив знаряддя і правила психологічного впливу, методи захисту від нього; Е.Шостром стверджуючи, що всі люди є маніпуляторами, вивів схему боротьби з маніпуляцією шляхом трансформації маніпулятора в актуалізатора з формуванням таких рис як креативність, міжперсональна чутливість, усвідомлення; Н.Геген здійснив аналіз факторів, вербальних і невербальних технік та форм поведінки, що сприяють підпорядкуванню маніпулятивному впливові.

В російській науці феномени маніпулювання особистістю та психологічний захист від нього стали предметом уваги та дослідження лише за останні 10 - 15 років. Г.В.Грачов і І.К.Мельник досліджують феномени психологічної маніпуляції, психологічні операції, що використовуються у зовнішньо- та внутрішньополітичній сфері, військовому протиборстві, для інформаційно-пропагандиських акцій, у підприємницькій діяльності; маніпулятивний вплив у масових інформаційних процесах; міжособистісні маніпуляції, а також психологічні труднощі їх виявлення; Д.І.Дубровський - дослідження соціального феномену обману, його структури, та взаємовідносин людей, що опиняються під впливом останнього; Б.Бессонов - маніпуляцію у пропаганді, В.В.Знаков - проблеми неправди, брехні та обману; С.Г.Кара-Мурза - маніпуляцію свідомістю; В.Н.Панкратов - маніпуляції у спілкуванні та їх нейтралізація; Є.Л.Доценко здійснив психологічний аналіз сучасного стану проблеми міжособистісних маніпуляцій.

В Україні порушуються питання інформаційно-психологічного захисту як засобу збереження політичної ментальності нації (Е.Макаренко), розглядаються проблеми пропаганди (О.Заярна). Тема маніпуляції свідомістю як комунікативного явища розглядалась певним чином у роботах В.Зірки, О.Чернецької. Механізми психологічного впливу досліджують О.Гуменюк, В.Татарко, паблік рілейшинз та імеджелогії – Г.Почепцов, В.Матвієнко.

Таким чином, проблема психологічної безпеки особистості, її психологічної захищеності та протидії маніпулятивним намірам в умовах створення українського суспільства стає особливо актуальною як на теоретичному, так і на прикладному рівнях.

Особливо значущим в даних процесах є дослідження студентського середовища, оскільки саме в юнацькому віці формується система цінностей, знань та навичок щодо взаємодії з іншими людьми.

Тема дисертаційного дослідження затверджена на засіданні Вченої ради Інституту психології ім. Г.С.Костюка АПН України від 27 лютого 2003 року (протокол № 2) та узгоджена у Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні 25 вересня 2007 року (протокол №7).

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами.

Дисертаційна робота виконувалась у рамках вирішення завдань покращення якості життя людей в умовах розвитку сучасного суспільства, і є складовою частиною робіт, виконаних згідно з планом науково-дослідних робіт лабораторії екологічної психології Інституту психології ім. Г.С.Костюка АПН України у рамках науково-дослідної роботи: “Еколого-психологічні чинники якості життя в умовах розвитку сучасного суспільства” з державним реєстраційним номером 01070001225.

Мета дослідження полягає у виявленні психологічних механізмів розкриття особистістю маніпулятивних намірів та формування у студентів засобів протидії маніпулятивним впливам. 

Об’єкт дослідження: процес маніпулювання у міжособистісному спілкуванні.

Предмет: психологічні механізми розкриття маніпулятивних намірів та засоби протидії маніпулятивному впливові. 

Гіпотеза дослідження: оволодіння особистістю системою психологічних засобів виявлення та протидії маніпулятивним намірам призводить до зниження психологічної напруги та до підвищення відкритості та толерантності людини у міжособистісному спілкуванні.

Завдання дослідження:

1. Здійснити теоретичний аналіз психологічних досліджень маніпулятивних впливів у міжособовій взаємодії.

2. Розробити методику та провести емпіричне дослідження психологічних характеристик спілкування у студентів в ситуаціях маніпулятивних впливів.

3. Розробити моделі психологічних механізмів виявлення та протидії маніпулятивним намірам у ситуаціях міжособистісного спілкування. 

4. Розробити та апробувати тренінгову програму розвитку у студентів психологічних засобів виявлення та протидії маніпулятивним намірам.

Методи дослідження. Для розв’язання поставлених завдань у дослідженні використовувались наступні методи: теоретичні (аналіз проблеми; моделювання); методи емпіричного дослідження (фокус-групове інтерв’ю; анкетування; тестування); формувальний експеримент (тренінг як метод формування умінь та навичок), а також методи математичної обробки емпіричних даних та їх статистичного аналізу.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що вперше:

· визначено змістовні характеристики негативних наслідків розповсюдження маніпулятивних засобів міжособової взаємодії на розвиток особистості юнацького віку та показано, що вони пов’язані з переживанням порушення безпеки життя особистості;

· визначено провідні види та форми маніпулювання особистістю у студентському середовищі в ситуаціях міжособистісного спілкування у системах “студент - батьки”, “студент - студент” та “студент - викладачі”;

· розроблено модель психологічних механізмів розкриття особистістю маніпулятивних намірів, зміст яких складають процеси зіставлення мотиваційних, цільових та емоційно-експресивних конструктів суб’єктів взаємодії;

· визначено, що у студентської молоді основні психологічні механізми протидії маніпулятивним впливам переважним чином ґрунтуються на мотивації уникнення невдач, а їх репертуар є недостатнім для ефективного захисту від маніпуляцій;

· показано, що одним з ефективних психологічних механізмів протидії маніпулятивним намірам є формування власної позитивної установки на досягнення успіхів через рівноправну взаємодію;

· показано, що оволодіння особистістю системою психологічних засобів виявлення та протидії маніпулятивним намірам інших осіб призводить до зниження психологічної напруги та до підвищення відкритості й толерантності людини у міжособистісному спілкуванні.

Теоретичне значення роботи полягає в тому, що подальший розвиток отримали теорія соціальної взаємодії та теоретичні засади розвитку позитивного спілкування у юнацькому віці; визначено психологічну структуру механізмів розпізнавання маніпулятивних намірів та засобів протидії маніпулятивним впливам в студентському середовищі; показано закономірності формування навичок розпізнавання маніпулятивних намірів та протидії маніпулятивним впливам.

Практичне значення отриманих результатів. Висновки та отримані результати дисертаційного дослідження можуть бути використані:

· у тренінгах, спрямованих на формування механізмів протидії маніпулятивним намірам через створення тактики позитивної міжособової взаємодії;

· окремими індивідами для розвитку власної культури спілкування, зокрема плідного використання неманіпулятивних способів взаємодії;

· результати дослідження впроваджено в навчальні курси: “Основи ділового спілкування”, “Організація роботи соціальних служб” та “Психологія спілкування” Східноукраїнського національного університету ім. В.Даля у 2006-07 н.р.; теоретичні положення та результати дослідження враховано при розробці змісту навчальної дисципліни “Психологія управління персоналом органів охорони державного кордону” Національної академії Державної прикордонної служби України ім. Б.Хмельницького у 2007-2008 н.р. та у тренінговій роботі Краснодонського міського центру соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді.

Теоретико-методологічну основу дослідження становлять соціально-психологічні праці, присвячені феномену маніпуляції (Г.В.Грачов, Є.Л.Доценко, І.К.Мельнік, В.Н.Панкратов); вихідні положення гуманістичного напрямку в соціальній психології (А.Маслоу, К.Роджерс); концепція становлення та здійснення особистості (С.Д.Максименко); диспозиційна концепція особистості (В.А.Ядов); діяльнісна концепція особистості (Л.І.Божович, О.М.Леонтьєв); теорія установки (Д.Н.Узнадзе); концепція цілепокладання (Ю.М.Швалб); концепція соціалізації особистості (В.В.Москаленко); теорії конфлікту (Г.В.Ложкін, М.І.Пірен, Н.І.Пов’якель).

Апробація результатів дисертації. Основні положення і теоретичні висновки дисертації доповідались та обговорювались: на міжнародній науково-практичній конференції “Суспільство в ХХІ столітті: психологічні проблеми гармонізації, демократизації” (20 червня 2002 р., м.Київ, МАУП); на міжнародній науково-практичній відео-інтернет конференції “Наука: теорія і практика” (20 липня - 5 серпня 2005 р., м.Дніпропетровськ); на всеукраїнській науково-практичній конференції “Апостол свободи. Концепція свободи Бердяєва як основа розуміння свободи в сучасному українському суспільстві” (27, 28 травня 2005 р., м.Краснодон Луганської області, Краснодонська філія МАУП); на IV всеукраїнській науково-практичній конференції “Соціально-психологічні проблеми гендерної стратифікації суспільства” (23, 24 травня 2007 р, м.Луганськ, Східноукраїнський національний університет ім. В.Даля). 

Публікації. За темою дисертації опубліковано 7 друкованих праць, котрі розкривають основний зміст і результати дослідження. Серед них 5 статей опубліковані у фахових наукових виданнях, затверджених ВАК України.

Обсяг та структура дисертаційної роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаної літератури, додатків. Дисертаційна робота викладена на 150 сторінках машинописного тексту, містить 20 таблиць, 19 рисунків. Список використаних літературних джерел включає 201 найменування. 

ВИСНОВКИ

1. Проведено теоретичний аналіз маніпулятивних впливів у міжособовій взаємодії. Окреслено зміст поняття “маніпуляція”, суб’єкт та об’єкт маніпулятивного впливу, загальні механізми психологічного впливу, психологічні засоби та інструменти розгортання маніпулятивної атаки. Визначено психологічні ознаки успішного (для суб’єкта впливу) маніпулювання особистістю: наявність ініціатора та адресата маніпулятивного впливу; наявність прихованих цілей комунікативної взаємодії на боці ініціатора маніпулятивного впливу; неадекватне сприйняття (нерозуміння) мотивів та цілей взаємодії на боці адресата; наявність поведінкових реакцій адресата, відповідних прихованим цілям ініціатора, а не власним цілям адресата маніпуляції.

2. Показано, що у юнацькому віці, а саме серед студентської молоді, різного роду маніпуляції становлять значну частину від усіх форм взаємодії, що переживається молоддю як негативний факт їхнього соціального існування. Всі студенти вважають, що вони є постійними об’єктами маніпулювання з боку викладачів, батьків чи товаришів, але себе вони визнають ініціаторами маніпуляцій значно рідше. Характерно, що студенти вважають, що ними маніпулюють переважно у прагматично орієнтованих техніках, а вони самі апелюють до гедоністично орієнтованих технік. Встановлено, що репертуар засобів виявлення маніпулятивних намірів у студентському середовищі є недостатнім для ефективної протидії маніпулятивним намірам. Паралельно з цим студентська молодь виражає значне бажання до відкритого та позитивного спілкування, але вказує на відсутність необхідних для цього умінь та навичок.

3. Розроблено модель психологічних механізмів розкриття особистістю маніпулятивних намірів, яка складається з таких послідовних компонентів: відчуття дискомфорту у процесі спілкування – виникнення тривожності – аналіз цілей та мотивів спілкування – встановлення відповідності/невідповідності емоційних та когнітивних компонентів спілкування – виявлення прихованого наміру. Визначено загальні стратегії особистісного захисту від маніпулятивного впливу, серед яких провідне місце посідає перетворення нападу у нову форму емоційної нейтралізації ситуації: вияснення сутності справи; конструктивна критика; здійснення непередбачуваних оригінальних вчинків та дій; уникнення; відмова від виконання вимог маніпулятора. Моделлю психологічного механізму протидії маніпулятивним намірам є позитивна неманіпулятивна установка, яка являє собою цілісний стан суб’єкта міжособистісного спілкування, його цілісну неманіпулятивну спрямованість на позитивне емоційне ставлення до людей, позитивний зворотній зв'язок, позитивну оцінку та схвалення, позитивне конструктивне вирішення конфліктів.

4. Отримані результати зумовили мету і завдання формуючих заходів, які спрямовувались на оволодіння студентами системою психологічних засобів виявлення та протидії маніпулятивним намірам. Розроблено та апробовано методику формування у студентів психологічних механізмів виявлення та протидії маніпулятивним намірам, яка передбачає послідовне оволодіння студентами такими навичками спілкування, як: позитивне емоційне ставлення до людей, позитивний зворотній зв'язок, позитивна оцінка та схвалення, позитивне конструктивне вирішення конфліктів. Оволодіння особистістю системою психологічних засобів виявлення та протидії маніпулятивним намірам призводить до зниження психологічної напруги та до підвищення відкритості й толерантності людини у міжособистісному спілкуванні, що дозволяє особистості залишатися чесною та щирою, здатною бачити та розуміти себе й інших, мати власну думку на різноманітні події та ситуації, вміти відчувати, проявляти непідробний інтерес до життя, бути вільною і разом з тим відповідальною, а також прагнути подолати труднощі і жити в гармонії зі світом.

Перспективи подальших досліджень пов’язані з розробкою можливих моделей психологічних механізмів виявлення та протидії маніпулятивним намірам у міжособовій взаємодії між іншими соціальними групами, а також в інших групах комунікативних ситуацій, де відбувається маніпулятивний вплив на людину. 
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