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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Организация учета и аудита налогообложения"
Актуальность проблемы. Система учета налогооблагаемой базы по налогам и сборам в России, также контроль за правильным исчислением и своевременным перечислением их в бюджет в настоящее время претерпевает значительные изменения. В связи с внедрением в экономику России рыночных отношений, интеграцией в мировую экономику, переходом на принятую в международной практике систему бухгалтерского учета произошли значительные изменения в учете.
Реформирование налоговой системы внесло также существенный вклад в изменение бухгалтерского учета. До начала налоговой реформы в Российской Федерации система бухгалтерского учета полностью выполняла роль государственного контроля при решении налоговых задач. При плановой экономике налоговая система не предъявляла никаких специальных требований по ведению специального учета для целей налогообложения.
Функции по правильному исчислению налогов на первоначальном этапе реформирования российской налоговой системы были полностью возложены на бухгалтерский учет. Однако дальнейшее развитие налоговой реформы, усиление ее фискального направления, расширение налогооблагаемой базы взимаемых налогов, привело к искажению объектов налогообложения и при формировании налоговых показателей в рамках единой учетной системы, вступает в противоречие с принципами бухгалтерского учета.
В такой обстановке, дальнейшее развитие учетной системы характеризуется началом отделения «налогового блока» в отдельную подсистему (введение специальных налоговых регистров, отдельной налоговой отчетности, адаптация отдельных первичных документов для целей налогового учета). Данное обстоятельство на практике приводит к значительному усложнению работы бухгалтерской службы, вынуждая производить два вида учетной обработки первичной документации — для целей бухгалтерского учета и для целей налогообложения. Фактически это приводит к вынужденному выбору более приоритетного направления учета, которым для налогоплательщиков является налоговое, т.к. несоблюдение требований налоговых органов может привести к значительным финансовым санкциям.
Для сокращения предпринимательского риска, во избежания разного рода ошибок, в т.ч. правого характера, необходимо проводить независимые аудиторские проверки правильности определения налогооблагаемой базы — налоговый аудит.
Аудиторский надзор за финансовым состоянием конкретного предприятия на уровне всего государства складывается в финансовый надзор за деятельностью всех органов власти и управления.
Одна из функций аудита - деятельность направленная на уменьшение предпринимательского риска пользователей финансовых отчетов.
При проведении проверок правильности расчетов налогооблагаемой базы по налогам сборам, установленным налоговым законодательство России, аудиторам и работникам налоговых органов приходится пользоваться данными бухгалтерского учета. Бухгалтерский учет установлен законодательством Российской Федерации и его ведения обязательно для юридических лиц всех форм собственности. Он непрерывен во времени, имеет сплошное документирование, двойную запись и балансовое обобщение информации. Это основное преимущество бухгалтерского учета над другими видами учетов (статистическим, управленческим, налоговым).
В этой связи перед нами встает проблема оптимизации учета таким образом, чтобы с наименьшими затратами добиться удовлетворения интересов наибольшего количества пользователей. В наше время эта проблема является актуальной в той мере, в какой важно для налогоплательщиков процветание наряду с соблюдением государственных интересов.
Решение поставленной проблемы мы видим в совершенствовании систем учета как бухгалтерского, так и налогового на основе имеющегося первичного учета и постоянной помощи, практикующим бухгалтерам и другим пользователям финансовой информации со стороны аудиторов.
Таким образом, проблемы оптимизации учета и аудита налогообложения в нестандартных условиях Российской экономики и, в частности в ее аграрной сфере, актуальны и перспективны, что соответственно и делает актуальной тему диссертационного исследования.
Цель исследования - выявить пути адаптации принципов налоговой системы в систему бухгалтерского учета; разработать рекомендации по учету налоговых показателей на основе первичных документов бухгалтерского учета; разработать рекомендации по проведению налогового аудита для сельскохозяйственных предприятий и перерабатывающей промышленности. Достижение поставленной нами цели предполагает решение следующих задач:
-исследовать пути развития систем налогообложения и бухгалтерского учета в России, изучить опыт зарубежных стран, оценить характер и основные тенденции развития и взаимодействия данных систем;
-исследовать взаимодействие налоговой системы Российской Федерации с положениями по бухгалтерскому учету и определить объекты учета, являющиеся наиболее характерными составляющими налоговых показателей;
-исследовать пути развития налогового учета на современном этапе с целью его совершенствования для практического применения на предприятиях агропромышленного комплекса;
-исследовать развитие аудита налогообложения и разработать рекомендации по совершенствованию методики его проведения.
Предметом исследования являются учетные процессы в области формирования налоговых показателей и их составляющих. В качестве объекта исследования выбраны сельскохозяйственные и перерабатывающие предприятия Орловской области.
Методология и методика исследования. Теоретической и методологической основой работы послужили научные труды ведущих отечественных и зарубежных ученых экономистов по развитию системы .бухгалтерского учета, налогообложения и аудита.
Информационную базу исследования составили данные Орловского областного управления сельского хозяйства, Комитета по статистике, данные бухгалтерского учета и отчетности сельскохозяйственных и перерабатывающих предприятий, а также законодательные и нормативные акты.
В процессе применялись наиболее распространенные приемы и методы экономических исследований: наблюдение, монографический, обобщение, абстрактно-логический, экономико-статистический, анкетирование, графический, сопоставление, детализация и др.
Научная новизна. Научная новизна результатов исследования заключается в совершенствовании методики учета и аудита налогооблагаемой базы по налогу на добавленную стоимость и налогу на прибыль, оценки эффективности налогового контроля и внешнего аудита, предложения по внедрению практических рекомендаций развития аудита налогообложения в агропромышленном комплексе.
Научная новизна подтверждена следующими научными результатами: -разработаны рекомендации по совершенствованию учета налогооблагаемой базы по налогу на прибыль организаций и по налогу на добавленную стоимость;
-на основе исследования развития налогового контроля разработаны предложения по его совершенствованию;
-разработаны методические рекомендации по ведению налогового учета на основе данных бухгалтерского учета по налогу на добавленную стоимость и налогу на прибыль организаций;
-разработано методическое пособие по переводу предприятий — производителей сельскохозяйственной продукции на уплату единого сельскохозяйственного налога;
-предложена уточненная система аналитических процедур проведения налогового аудита;
-уточнены состав и содержание рабочих документов по проведению налогового аудита;
-обоснованы разработки, методические принципы внутренних стандартов для аудиторской организации по проведению налогового аудита;
-обоснованы принципы организации и функционирования внешнего аудита в агропромышленном комплексе с целью усиления налогового контроля за правильностью исчисления и своевременностью уплата налоговых платежей.
Основные положения диссертации, выносимые на защиту.
-Методические рекомендации ведения учета налогооблагаемой базы по налогу на добавленную стоимость с применением информационной базы бухгалтерского учета.
-Методические рекомендации по определению налогооблагаемой базы по налогу на прибыль с применением методов бухгалтерского учета.
-Методика проведения налогового аудита на перерабатывающих предприятиях.
-Методические рекомендации по проведению аудита налогооблагаемой базы по налогу на прибыль и налогу на добавленную стоимость.
-Внутренние стандарты для аудиторской фирмы по проведению налогового аудита.
Практическая значимость работы состоит в том, что полученные научно-методические результаты доведены до конкретных рекомендаций по совершенствованию процесса формирования налогооблагаемой базы по налогу на прибыль и налогу на добавленную стоимость на информационной базе бухгалтерского учета. Даны методические и практические основы проведения налогового аудита. Применение полученных результатов позволит понизить трудоемкость и повысить качество учета налогооблагаемой базы по налогу на добавленную стоимость и налогу на прибыль организаций, снизить трудоемкость и повысить качество налогового аудита.
Апробация и реализация результатов работы. Основные результаты исследования, сформулированные в диссертации, опубликованы, апробированы в установленном порядке и доложены на научно-практических конференциях: «Агропромышленный комплекс России: актуальные проблемы и пути их решения» в ОГАУ (1999), «Экономический механизм хозяйствования: теория и практика в современных условиях» в БГСХА (1999), «Теория и практика формирования рыночных отношений в АПК» в ОГАУ (2001); на международной научно-практической конференции «Проблемы аграрной региональной конференции» в ОГАУ (2000); «Стабилизация и экономический рост аграрного сектора экономики. Государственная политика в аграрной экономике» в УГСХА (2004).
Содержащиеся в диссертации практические рекомендации по учету налогооблагаемой базы по налогу на прибыль и налогу на добавленную стоимость, а также рекомендации по аудиту налогообложения нашли применение в работе акционерных обществ и аудиторских организациях. Результаты исследования приняты к внедрению в практическую деятельность ОАО МК «Орловский», ФГУП УОХ «Лавровский», ООО «Гранд-Аудит» и ряда предприятий г. Орла и Орловской области.
Результаты исследования используются в учебном процессе ОрелГАУ при преподавании дисциплин «Бухгалтерский финансовый учет», «Аудит».
Публикации. Основные положения и результаты научных исследований опубликованы в 12 печатных работах общим объемом 6,2 п. л., в том числе в научно-практическом и теоретическом журнале «Все для бухгалтера» издательский дом «Финансы и кредит» г. Москва:
15-август 2003г. «Аудит удержания и перечисления алиментов»;
19- октябрь 2003г «Проблемы налогового учета по НДС»;
6 - март 2004г. «Методика организации учета материальных ценностей, принятых на ответственное хранение»;
10 — май 2004г. «Единый сельскохозяйственный налог — порядок исчисления и оплаты».
Разработано и напечатано методические пособия:
- по переводу предприятий — производителей сельскохозяйственной продукции на уплату единого сельскохозяйственного налога.
-организация налогового учета в условиях использования системы налогообложения — единый сельскохозяйственный налог.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Шепелева, Светлана Николаевна
Заключение.
Проведенные исследования по теме диссертации позволили сделать следующие выводы и предложения:
1.Налогообложение для организации бухгалтерского учета представляет систему формирования налогооблагаемой базы в соответствии с налоговым законодательством.
2.Налоговые системы развитых стран формировались под воздействием экономических, политических и социальных условий. Естественно, их нельзя считать оптимальными, что дает повод для разработки ряда новых требований к налогообложению. По наиболее важным из них получены выводы:
-распределение налогового бремени должно быть равным и справедливым;
-налоги не должны оказывать влияние на принятие субъективных экономических решений;
-составляющие элементы налоговой системы должны быть справедливыми, не допускать произвольного толкования, быть понятными налогоплательщикам;
-административные издержки по управлению налогами и соблюдению налогового законодательства должны быть минимальными.
3.Введение самостоятельного налогового учета вне системы бухгалтерского учета не согласуется с тем условием, чтобы издержки по управлению налогами были минимальными. Разработчиками второй части Налогового кодекса РФ этот момент не учтен. Основой любого вида учета являются первичные документы, содержащие обязательные реквизиты, установленные Законом (ст.9 Закона № 129-ФЗ от 21.11.96г. «О бухгалтерском учете») считаются юридическим доказательством совершенной хозяйственной операции, что согласовано и с действующим Гражданским кодексом.
4,Основной задачей бухгалтерского учета на современном этапе в Российской Федерации является формирование бухгалтерской отчетности организации и обеспечение своевременности, полноты и достоверности данных бухгалтерской и налоговой отчетности, представляемой в налоговые органы и заинтересованным пользователям. Практика составления отчетности, в т.ч. налоговых деклараций обосновывается на:
-правильном оформлении первичных документов, подтверждающих хозяйственные операции организации;
-отражении всех хозяйственных операций в бухгалтерском учете в полном соответствии с нормативными требованиями и принятой организацией учетной политикой;
-достоверной оценке имущества и обязательств организации; -применении соответствующего нормативным требованиям порядка формирования финансовых результатов и правильном использовании для исчисления налогов и сборов, установленных законодательством норм и нормативов при исчислении налогооблагаемой базы.
Мировой опыт построения системы бухгалтерского учета, составления налоговых расчетов и деклараций, подтверждает возможность использования двух вариантов:
-когда налоговые расчеты полностью строятся на данных бухгалтерского учета вплоть до того, что исчисление налогов определяется непосредственно в системе бухгалтерских записей;
-когда независимо друг от друга ведутся бухгалтерский учет и налоговый (параллельно).
Однако, возможны и промежуточные варианты, когда в налоговом учете используются данные бухгалтерского учета.
По первому варианту преимущественно строится учет в континентальной Европе (в первую очередь в Германии). Второй - характерен для англоамериканской модели построения учета.
5.В России на первоначальном этапе учет, связанный с определение налогооблагаемой базы и составлением налоговых деклараций, в основном предусматривался к использованию первый вариант. После введения книг покупок и продаж для расчета НДС и принятия второй части Налогового кодекса РФ, практик налогообложения не состыковывается с действующей системой учета. Определились условия для перехода на второй вариант построения налогового учета для целей налогообложения.
Каждый бухгалтер должен самостоятельно подобрать удобную для него форму учета информации, необходимой для проведения корректировки размера налогооблагаемой базы для исчисления налога на прибыль и иных налогов. При автоматизации бухгалтерского учета необходимую для целей налогообложения информацию следует выводить на отдельные субсчета. Так, например, счет 90 «Продажи» следует открывать по видам деятельности и ставкам налога на добавленную стоимость:
90/11 «Выручка от продажи готовой продукции, облагаемой по ставке НДС 18%»
90/12 «Выручка от продажи товаров, облагаемых по ставке НДС 10%» и т.д. соответственно - 90/21 «Себестоимость проданной готовой продукции, облагаемой по ставке 18%»; 90/31 «НДС с продаж готовой продукции, облагаемой по ставке 10%»; и т.д. Таким образом, на счете 90 будет отражена информация, используемая для составления налоговых расчетов: по налогу на добавленную стоимость в части начисления НДС, и др., а также для составления формы №2 «Отчет о прибылях и убытках».
Практика показывает, что в бухгалтерском учете должны быть отражены налоговые корректировки. Практически эти «корректировочные» действия редко кому из бухгалтеров удается провести без ошибок.
Остается целесообразность выполнения налоговых расчетов на основе данных бухгалтерского учета, при этом в аналитических регистрах бухгалтерского учета должны быть учтены требования налогообложения. Вопросы увязки налоговых расчетов и регистров бухгалтерского учета принимаются к разрешению с разумных, прагматических позиций. б.Аудит в России находится на стадии становления. Руководители хозяйствующих субъектов еще не доверяют проверку деятельности своей организации сторонним (внешним) проверяющим (аудиторам). Аудит проводится только там, где это предусмотрено постановлением Правительства РФ, т.е. обязательный аудит, и зачастую силами «своих» аудиторов или аудиторских фирм.
В соответствии со стандартами аудиторской деятельности под аудитом бухгалтерской отчетности следует понимать независимую проверку, осуществляемую аудиторской организацией, которая выражает мнение о степени достоверности бухгалтерской отчетности экономического субъекта. Проверка составления налоговых расчетов аудиторами проводится по отдельным заказам хозяйствующих субъектов.
7.Правилыюсть составления налоговых расчетов проверяется налоговыми органами в соответствии с налоговым законодательством, осуществляющими налоговый контроль. Информационной базой для проведения налогового контроля служат данные бухгалтерского учета: первичные бухгалтерские документы и регистры бухгалтерского учета. Бухгалтерский учет беспрерывен во времени и имеет сплошное документирование, следовательно, выявленные в ходе проверки все налоговые нарушения можно подтвердить документально, особенно если вина налогоплательщика доказывается в заседании арбитражного суда.
8.В России создана реальная возможность для проведения налогового аудита с целью осуществления налогового контроля. Обоснована необходимость обязательного налогового аудита организаций всех форм собственности, что дало бы возможность подвергать проверкам правильность исчисления и перечисления налоговых платежей с одновременным сокращением расходов по содержанию налоговых служб. Необходимо в законодательном порядке повысить ответственность аудиторских фирм за неправильное исчисление налоговых платежей.
9.Требует внесения изменений налоговое законодательство по следующим вопросам:
-унифицирования способов начисление амортизации по основным средствам для целей бухгалтерского учета и налогообложения;
-отмены ведение книг и журналов покупок и продаж в целях исчисления НДС для организаций всех форм собственности, которые ведут бухгалтерский учет;
-приведения в соответствие понятия «прибыль организации» в бухгалтерском учете и налогообложении;
-унифицированного распределения затрат между реализованной (проданной) продукцией и остатками готовой продукции на складах.
Ю.Предусматриваем необходимость внесения изменений в ПБУ 18/02, которые бы создали возможность исчислять налог на прибыль предприятий с помощью бухгалтерского учета, без дополнительных затрат на ведение налогового учета, что в свою очередь сократило бы затраты на ведение учета в организациях и увеличило налогооблагаемую базу по налогу на прибыль.
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