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ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы. В решении стратегических проблем экономического и социального развития Украины важная роль принадлежит системе образования, которая активно влияет на рост культуры нации, способствует умножению духовных богатств общества.

Основную задачу, которую ставит государство перед системой образования – формирование разносторонне развитой гуманной личности, - невозможно решать без совершенствования управления системой образования как в государстве, так и в его региональных подсистемах. Информационное обеспечение государственного управления образованием в области имеет существенные недостатки: информационное поле, в котором действуют руководители используется в недостаточно полной мере, потоки, объем и содержание информации в указанной управленческой системе имеют низкий уровень согласованности в границах отдельных ее подразделений и на разных уровнях управления, что приводит к снижению эффективности управление системой.

Поддержка принятия решений в системе государственного управления образованием в области требует построения информационно-аналитических систем, соответствующих современному уровню развития теории и практики управления сложными объектами. Традиционные подходы к управлению образовательной системой не позволяют в полной мере и своевременно решать задачи адаптации образования к постоянно изменяющимся внешним условиям. Одним из средств решения этих проблем является разработка и внедрение информационно-аналитической системы управления образованием, позволяющая сделать более простой процесс движения документопотока. Она исключает бумажный способ отчетности и передачи информации, требующий много временных и материальных затрат; позволяет руководителям оперативно овладевать необходимой для эффективного управления информацией. Как следствие повышается качество образования на всех уровнях государственного управления. Вопросы эффективного управления образованием исследуются в работах отечественных и зарубежных ученых и специалистов – Л.Батченко, Л.Дмитренко, Б.Чижевского, Ю.Конаржевского, Е.Дудинской, Г.Гутник, Б.Вульфсона, и др. [22, 29, 33, 46]. Однако еще много теоретических и методических вопросов управления образованием в современных условиях остаются нерешенными.
Таким образом, актуальность темы исследования обусловлена необходимостью поиска адекватных современным условиям направлений совершенствования информационного обеспечения государственного управления образованием на пути оперативного принятия управленческих решений, соответствия аналитических данных реальным процессам, внедрения методов моделирования для анализа конкретных управленческих процессов. Все это позволит повысить качество и эффективность деятельности образовательных учреждений в направлении повышения уровня образованности учеников и обеспечения государства будущим высококвалифицированным кадровым корпусом.
Связь работы с научными планами, программами, темами. 

Работа выполнялась на протяжении 2000-2004 г.г. соответственно тематическим планам Донецкой государственной академии управления на кафедре менеджмента в непроизводственной сфере в рамках тем 99.06. «Управление информационными ресурсами» (номер госрегистрации 0199U003655) и 99.01. «Разработка научно-методических основ и инструментальных средств принятия управленческих решений в органах власти и управления с использованием информационных технологий» (номер госрегистрации 0102U001293). При разработке тем автором проведен анализ действующих систем информационного обеспечения государственного управления и обоснованы направления его совершенствования.

Цель и задачи исследования. Цель диссертационной работы состоит в уточнении теоретических положений, разработке направлений совершенствования информационного обеспечения управления образованием в области, подготовке рекомендаций по формированию информационно-аналитических систем, охватывающих основные уровни управления образованием в области. Поставленная цель определила необходимость решения таких задач:

обобщить теоретические основы и выявить особенности и недостатки управления образованием в современных условиях;

раскрыть сущность и содержание информации и информационного обеспечения управления образованием;

сформулировать сущность и содержание действующих механизмов и методов информационного обеспечения органов управления образованием в области и разработать предложения по их совершенствованию;
обобщить существующий опыт создания, разработать и обосновать предложения по формированию систем информационного обеспечения органов управления образованием на основе использования современных средств вычислительной и коммуникационной техники;

апробировать разработанные методические подходы, выводы и информационный инструментарий при решении практических задач на различных уровнях управления образованием в области.

Объектом исследования явились процессы информационного обеспечения управления образованием. Предмет исследования составили теоретические и методические основы организации информационных процессов в системе управления образованием.

Методы исследования. Теоретическую и методологическую основу исследования составили работы ведущих отечественных и зарубежных ученых и специалистов в области формирования информационного обеспечения управления. В работе использованы законодательные акты Украины, методические положения и инструктивные материалы по вопросам автоматизации информационных процессов, другая специальная научная литература, результаты исследований и наблюдений автора. Методической основой исследования являются философские принципы познания, диалектический, логический и системный подходы к рассмотрению процессов управления образованием. В работе были использованы общенаучные методы: наблюдение, сравнение, обобщение, абстрагирование, формализация, анализ и синтез (при анализе системы общего образования в рыночных условиях и его информационное обеспечение), применялись положения теории множеств, теории графов (при выборе и определении показателей для информационно-аналитической системы), экономико-математическое моделирование (для оценивания эффективности системы и выбора технических и программных средств).

Научная новизна полученных результатов. Основной научный результат диссертационной работы заключается в разработке научно-методических положений и практических рекомендаций по совершенствованию информационного обеспечения государственного управления образованием в современных условиях на основе формирования информационно-аналитических систем, охватывающих основные элементы соответствующих структур управления на областном уровне.

Научная новизна результатов исследования, полученных лично автором, состоит в следующем:

впервые: 

построена информационная модель системы государственного управления образованием в области с целью обеспечения качественного принятия решений руководителями и специалистами, а также распространения информации, позволяющей вырабатывать обоснованные управленческие решения, своевременно реагировать на изменения в образовательной сфере и представляет интерес для органов государственного управления;

определены содержание и порядок разработки распределенной базы данных «Освіта» - основы информационно-аналитической системы управления общим образованием в области, содержащей максимально полную информацию о контингенте учеников, рабочих, техническую и материальную базу образовательных учреждений;

предложены методические положения по разработке целевой комплексной программы «Экспертиза образовательной деятельности школ района» для повышения качества управления общим образованием в районе;

получили дальнейшее развитие:

методические и инструктивные материалы, касающиеся оценки эффективности информационно-аналитических систем, а также выбора технических и программных средств;

подход относительно внедрения государственно-общественного управления образованием в условиях Украины, заключающегося в обеспечении максимального участия граждан в разработке стратегических направлений развития образовательной сферы,

существенно дополнены основные принципы формирования, уточнены состав и структура информационно-аналитических систем управления образованием, которые базируются на использовании современных информационных технологий, с учетом особенностей и взаимосвязей уровней управления общим образованием в области;

уточнены понятия «информационная услуга» и «образовательная услуга», классификация информации, необходимой для функционирования информационных систем управления образованием в области.

Практическое значение полученных результатов исследования состоит в том, что теоретические положения, которые изложены в диссертации, доведены до уровня практических предложений и реализации.

Разработанная информационно-аналитическая система рассмотрена и частично внедрена на разных уровнях государственного управления образованием в области.
Представленная информационно-аналитическая система использовалась при внедрении целевой комплексной программы «Экспертиза образовательной деятельности школ района» информационно-методическим центром районного отдела образования в Буденновском районе города Донецка с целью повышения качества управления общего образования в районе.

А также при составлении общего отчета дневных общеобразовательных учебных заведений на начало учебного года (форма № 76-РВК) и приложений к нему, в частности, в сборе, обработке, передаче и сохранении информации, необходимой для организации управления образованием в районе; поступление агрегированной информации с низшего уровня управления (школы, коллегиумы, лицеи, т.д.) в нужное время и в наиболее удобный для принятия управленческих решений форме; максимальной интеграции статистических данных в отчетных формах; проведении мониторинга управления учебным процессом на базовом уровне управления.

Наличие достоверной и достаточно полной информации позволяет обоснованно влиять на управленческие процессы, своевременно реагировать на изменения в образовательной сфере, что особенно важно в условиях реформирования системы образования, несовершенства законодательной базы, социальной напряженности, обуславливающей возможность разных конфликтов и других внештатных ситуаций.

Основные результаты исследования рассмотрены и частично использованы отделом образования Буденновского районного в г. Донецке Совета (справка № 118/01 от 18.03.2004г.) (Приложение А), общеобразовательной школой №99 I-III степеней Буденновского района г. Донецка (справка № 40 от 12.03.2004г.) (Приложение Б).

Личный вклад соискателя. Основные идеи и результаты исследований диссертационной работы, особенно, характеризующие новизну и практическое значение, принадлежат автору. Идеи соавторов научных работ в диссертации не использовались. Вклад автора в опубликованные коллективные работы конкретизирован в списке публикаций.

Апробация результатов диссертации. Основные результаты исследования докладывались на:

конференции профессорско-преподавательского состава по итогам научно-исследовательской работы в 2000, 2003 годах (г.Донецк, ДонГАУ, 17 марта 2001г, 21 марта 2004г);

ІІІ международной междисциплинарной научно-практической конференции «Сучасні проблеми науки та освіти» (г.Ужгород, 1-9 мая 2002г);

научно-практической конференции: «Роль социального менеджмента в интеллектуализации общества» (г. Славяногорск, 23-26 апреля 2001г.);

VI международной научно-практической конференции «Наука і освіта’ 2003» (Днепропетровск – Донецк - Харьков, 20-24 января 2003 г.);

ІІ Всеукраинской «Менеджмент-освіта у вищих навчальних закладах України: підготовка, використання, роль і значення в соціально-економічному розвитку регіонів» (м. Слав’яногiрськ 22-26 апреля 2002г.).

Публикации. Основные положения и результаты исследования опубликованы в 12 работах, из которых 2 статьи в научных журналах, 5 в сборниках научных работ, 5 публикаций в материалах научных конференций. Общий объем публикаций 2,18 п.л., из которых автору принадлежит 1,48 п.л.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В результате проведенного исследования в диссертационной работе представлено теоретическое обобщение и новое решение научной проблемы, которая проявляется в разработке конкретных рекомендаций и предложений относительно совершенствования информационно-аналитического обеспечения государственного управления системой образования.

Основные выводы, полученные в диссертации, сводятся к следующему:

На основании анализа и обобщения практического опыта государственного управления сферой образования Украины в рыночных условиях выявлены основные недостатки, заключающиеся в том, что информационное поле, в котором действуют руководители, используется в недостаточно полной мере, что приводит к снижению эффективности управления системой и определены направления дальнейшего совершенствования. 

Исходя из выявленных недостатков, разработана концепция организационно-методического совершенствования процессов государственного управления образованием на основе разработки информационно-аналитической системы, охватывающая три уровня государственного управления образованием в области: региональный – районный - базовый.

Проанализированы подходы к разработке информационно-аналитических систем, на основании которых обоснована система распределённой базы данных для всех уровней управления образованием в области. 

В результате информационного анализа задач, решаемых на каждом уровне, определены направления их информационного обеспечения: на базовом уровне - информация об учениках, обучающихся в данном учебном заведении, работниках учреждения, материально-технической базе и т. д.; на последующих - агрегированная информация, поступающая с предыдущих уровней. 

Установлено, для решения проблемы оптимального использования руководителями всего информационного потока предлагается создание локальных компьютерных сетей разных типов. Руководители и специалисты имеют возможность работать с поступающей информацией в реальном времени и так же оперативно отсылать информацию другим пользователям.

Исследованы и сформулированы основные принципы разработки информационно-аналитической системы государственного управления образованием в области как комплекса методов и приемов сбора, группировки, анализа и отбора информации, необходимой для осуществления эффективного управления.

Предложено информационной основой информационно-аналитической системы государственного управления образованием в области считать распределённую базу данных «Освіта», содержащую максимально полную информацию в зависимости от уровня управления. Определён порядок разработки этой базы данных, направления размещения в ней информации в соответствующих подсистемах.

Проведена апробация разработанных методических подходов, выводов и информационного инструментария при решении практических задач управления образованием в области, в частности информационно-аналитическая система «Освіта» использовалось при внедрении целевой комплексной программы «Экспертиза образовательной деятельности школ района» информационно-методической центром районного отдела образования в Буденновском районе города Донецка с целью повышения качества управления общим образованием в районе.

Также при составлении общего отчета дневных общеобразовательных учебных заведений на начало 2003/2004 учебного года (форма № 76-РВК) и приложений к нему, в частности, в:

сборе, обработке, передаче и сохранении информации, необходимой для организации управления образованием на трех уровнях управления;

поступление агрегированной информации с низшего уровня управления (школы, коллегиумы, лицеи, т.д.) в нужное время и в наиболее удобной для принятия управленческих решений форме;

максимальной интеграции статистических данных в отчетных формах;

проведение мониторинга управления учебным процессом на базовом уровне управления.

Разработаны методические и инструктивные материалы, относящиеся к оценке эффективности информационно-аналитических систем. Оценка разработанной системы рассчитывается по двум основным параметрам: по критерию, характеризующему степень соответствия информационно-аналитической системы запросам и реализуемым функциям, и по критерию, отображающему удобство взаимодействия пользователя с системой. 

Сформулированы требования к программному обеспечению и разработана методика выбора программных средств, необходимых для реализации всех функций разработанной информационно-аналитической системы. 
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