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ВСТУП

Актуальність теми. В умовах зростаючої конкуренції на ринку послуг тимчасового проживання, керівництво підприємств готельного господарства все більше уваги приділяє розробці маркетингових стратегій. Процес формування якісної маркетингової стратегії потребує відповідного інформаційного забезпечення, постійного моніторингу стану зовнішнього та внутрішнього середовища підприємства. Динамічність розвитку та непередбачуваність ринку вимагають значної широти охоплення джерел формування інформації, її своєчасної обробки та інтерпретації. В процесі маркетингового управління підприємством на перший план виходять концептуальні підходи маркетингового менеджменту, а маркетингова стратегія визначає загальний курс підприємства, постійно удосконалюючись та посилаючись на зміни у ринковому середовищі. Керівництво підприємств потребує для прийняття оперативних та стратегічних рішень лише необхідної інформації, яка носить системний характер та структурована за певною методикою. За таких умов важливого значення набувають підсистеми управління, які дають можливість коментувати процеси, що відбуваються у внутрішньому та зовнішньому середовищах, створювати ґрунтовну базу для формування ефективних маркетингових стратегій. Контролінг забезпечує функції координації та контролю, дозволяє перейти до інтегрованого управління та визначення альтернативних підходів при прийнятті стратегічних рішень. Саме тому інтеграція маркетингу та контролінгу є актуальною перспективою розвитку управління підприємствами, яка має позитивно вплинути на результативність маркетингових стратегій.     

Теоретичні й методологічні аспекти формування стратегій маркетингового менеджменту висвітлені у працях таких вчених як: Котлер Ф., Армстронг Г., Ассель Г., Макдональд М., Ламбен Ж.Ж., Гаркавенко С.С., Луцій О.П., Войчак А.В., Куденко Н.В., Балабанова Л.В., Бутенко Н.В., Павленко А.Ф., Парсяк В.Н. та інші. Вагомий внесок у дослідження маркетингу сфери послуг зробили вітчизняні й зарубіжні вчені: Ареф’єва О.В., Шульгіна Л.М., Ткаченко Т.І., Ведмідь Н.І., Дурович А.П., Папірян Г.А., Блайт Дж. 

Розробки у сфері систем оптимізації прийняття управлінських рішень, контролінгу та управлінського обліку здійснені такими вченими як: Данилочкіна Н.Г., Анташов В.А., Майер Е., Пушкар М.С., Давидович І.Є., Петренко С.Н., Яковлєв Ю.П., Друрі К., Гаррісон Р. та інші.

Однак, мало дослідженою залишається проблема погодження приймаємих управлінських рішень з маркетинговою стратегією підприємств. Відчутна необхідність впровадження на вітчизняних підприємствах готельного господарства інструментів, які дозволять з усіх можливих маркетингових стратегій обирати найбільш ефективні на основі структурованої управлінської інформації.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до плану науково-дослідної роботи Європейського університету на тему: «Менеджмент стратегічного розвитку підприємств та підприємництва невиробничої галузі» (номер державної реєстрації 0107U002009), у межах якої автором досліджено кон’юнктуру ринку  послуг тимчасового проживання, проведена оцінка забезпечуючих підсистем стратегічного планування маркетингу на підприємствах готельного господарства, розроблені інструменти організаційного та методичного забезпечення стратегічного планування та контролю маркетингу. 

Мета і завдання дослідження. Основна мета дисертаційного дослідження полягає у розробці наукових підходів і практичних рекомендацій щодо формування маркетингових стратегій підприємств готельного господарства на основі інструментів контролінгу.

Для досягнення мети були поставлені і вирішені наступні завдання:

- розкрити концептуальні характеристики та зміст стратегічного маркетингу;

- визначити методичні підходи до формування стратегій маркетингового менеджменту підприємств сфери послуг;

- визначити місце контролінгу як підсистеми в системі маркетингового управління підприємствами сфери послуг;
- провести оцінку організаційно-методичного забезпечення стратегічного планування маркетингу підприємствами готельного господарства;

- визначити місце і роль, яку відіграють інструменти контролінгу в господарській практиці підприємств готельного господарства;

- розробити методи удосконалення організаційного та методичного забезпечення стратегічного планування маркетингу на підприємствах готельного господарства;

- обґрунтувати механізм стратегічного планування маркетингу на основі інструментів контролінгу;

- надати оцінку ефективності механізмів формування стратегій маркетингу підприємств готельного господарства з використанням інструментів контролінгу.

Об’єктом дослідження є процес формування та вдосконалення маркетингових стратегій підприємств готельного господарства.

Предметом дослідження є теоретичні та науково-методологічні підходи до формування маркетингових стратегій українських підприємств готельного господарства на основі впровадження підсистеми контролінгу.

Методи дослідження. Методологічною базою дисертаційного дослідження стали праці вітчизняних і зарубіжних вчених з проблем маркетингового менеджменту та управлінського обліку у сфері туризму та готельного господарства, інформаційні, статистичні та аналітичні матеріали, дані анкетних опитувань споживачів послуг тимчасового проживання, експертів, спеціалістів підприємств готельного господарства. Автором були задіяні логічний та системний підходи для розгляду економічних процесів, пов’язаних із формуванням маркетингових стратегій. Використані методи порівняння, вимірювання, спостереження, узагальнення, аналізу і синтезу. Під час вирішення поставлених завдань, використовувались методи прогнозування, екстраполяції, кореляційно-регресійного аналізу та експертних оцінок.   

Наукова новизна одержаних результатів полягає в розробці і узагальненні теоретичних положень, науково-методичних підходів та рекомендацій щодо процесу формування маркетингових стратегій підприємств готельного господарства з залученням інструментів контролінгу, а саме:
вперше:

- аргументовано наукові підходи та принципи формування Інституту маркетингових стратегій, метою якого стане забезпечення менеджерів підприємств готельного господарства індивідуально розробленими маркетинговими стратегіями на довготривалу перспективу, підвищення рівня інформованості керівництва підприємства та надання йому науково обґрунтованих рекомендацій щодо підвищення ефективності господарської діяльності на ринку послуг тимчасового проживання, а також утворення постійного зв’язку такого Інституту зі службами контролінгу підприємств готельного господарства, що надасть можливість приймати оперативні та стратегічні управлінські рішення із формування конкурентних переваг вітчизняних підприємств готельного господарства;

удосконалено:
- концептуальні підходи до впровадження на підприємствах готельного господарства підсистеми контролінгу з науково-практичними рекомендаціями щодо організації документообігу та підсистеми управлінської звітності, налагодження взаємозв’язків між інструментами контролінгу та формуванням відповідних маркетингових стратегій, які дозволять зменшити економічний ризик в процесі  моделювання поведінки підприємств на ринку послуг й нададуть змогу координувати поточну діяльність та адекватно змінювати напрямки перспективного розвитку підприємства; 
- систему критеріїв визначення різноманітних стратегій маркетингу на основі інструментів контролінгу, які, на відміну від існуючих, передбачають конкретизований алгоритм раціональних управлінських рішень щодо організації, планування, мотивації та контролю господарської діяльності підприємств готельного господарства;

- визначення поняття контролінгу як окремої забезпечуючої підсистеми в системі маркетингового менеджменту підприємств готельного господарства, запровадження якої дасть можливість керівництву підприємств обирати більш ефективні маркетингові рішення та поєднати інформаційні потоки з метою спостереження, коментування та координації господарських процесів;  

набули подальшого розвитку:

- алгоритм розрахунку собівартості надання послуг тимчасового проживання в різних категоріях номерів за допомогою використання коефіцієнта, розрахованого на основі значимих параметрів, що впливають на собівартість номерів, а також подальшого визначення структури змінних та постійних витрат серед різних категорій номерів підприємств готельного господарства;  

- підходи до організації руху інформаційних потоків підприємств готельного господарства, які надають додаткові можливості для стратегічного планування асортименту послуг тимчасового проживання, цінової політики, просування та розповсюдження у відповідності до обраної маркетингової стратегії та поставлених цілей. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що запропоновані автором в дисертаційній роботі розробки дозволяють вдосконалити підходи до формування маркетингових стратегій підприємств готельного господарства. Створення на підприємствах підсистеми контролінгу та їх співпряця з запропонованим Інститутом маркетингових стратегій, мають на меті структурування та стандартизацію великих обсягів управлінської інформації у форму, придатну для прийняття ефективних управлінських рішень. Використання такого підходу до формування маркетингових стратегій підвищить їх результативність як в оперативному режимі, так і у довготривалій перспективі, що у свою чергу, позначиться на конкурентоспроможності українських підприємств готельного господарства.

Теоретичні розробки і практичні рекомендації знайшли відображення в практичній діяльності підприємств: ТОВ „Домус Готель-1” (довідка № 12-04 від 10.07.2012 р.), ДП „Практика С” готель „Октябрьская” (довідка від 21.08.2012 р.), ПП „Соломія Тревел” (довідка № 084 від 10.04.2012 р.). Результати дослідження використовуються у навчальному процесі ПВНЗ „Економіко-правовий технікум при Міжрегіональній Академії управління персоналом” при підготовці студентів зі спеціальності „Організація туристичного обслуговування” (довідка № 79 від 20.04.2012 р.), а також під час проведення аудиторних занять та розробки навчально-методичного забезпечення із дисциплін „Маркетинговий менеджмент” та „Стратегічний маркетинг” у ПВНЗ „Європейський університет” (довідка № Р9/81 від 05.09.2012 р.).   

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійною, одноосібно виконаною, завершеною науковою працею, в якій запропоновано авторський підхід до формування стратегій маркетингового менеджменту підприємств готельного господарства на основі інструментів контролінгу. Викладені у роботі результати одержані автором особисто.    

Апробація результатів дисертації. Результати дисертаційного дослідження пройшли апробацію на 6 міжнародних та всеукраїнських науково-практичних конференціях: „Інформаційні технології в економіці, менеджменті та бізнесі. Проблеми науки, практики і освіти” (м. Київ, 2010 р.), „Актуальні проблеми розвитку соціально-економічних систем” (м. Бердянськ, 2011 р.), „Молодь, освіта, наука, культура і національна самосвідомість в умовах європейської інтеграції” (м. Київ, 2011 р.), „Інформаційні технології в економіці, менеджменті та бізнесі. Проблеми науки, практики і освіти” (м. Київ, 2011 р.), „Розвиток соціально-економічних систем у трансформаційних умовах” (м. Бердянськ, 2012 р.), „Економіка: сучасні проблеми та перспективи розвитку” (м. Київ, 2012 р.).

Публікації. Основні положення дисертаційної роботи опубліковано автором у 14 наукових працях, з яких 5 – у наукових фахових виданнях, 9 – в інших виданнях.

Стуктура та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаної літератури та додатків. Загальний обсяг роботи становить 209 сторінок машинописного тексту, робота містить 52 таблиці, 37 рисунків та 17 додатків. Список використаних джерел складає 201 найменування. 

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі на основі теоретичних узагальнень, методичних та науково-практичних рекомендацій вирішено завдання стосовно підходів до формування маркетингових стратегій підприємств готельного господарства на основі інструментів контролінгу. Проведене автором дослідження дозволило дійти наступних висновків:

1. Розвиток концепції сучасного маркетингу свідчить про все більшу маркетингову спрямованість діяльності підприємств. Саме тому розробка і реалізація маркетингової стратегії починає займати ключове місце в організації діяльності підприємств. Під час формування маркетингової стратегії, а також під час виконання певних тактичних завдань, керівники підприємства потребують постійного інформаційного забезпечення яке характеризує зовнішнє та внутрішнє середовища підприємства для прийняття ефективних управлінських рішень.

2. У системі маркетингового менеджменту підприємства сфери послуг маркетингова стратегія відіграє провідну роль, визначаючи пріоритетні напрями діяльності фірми на ринку. Реалізація та формування маркетингової стратегії може відбуватись на основі інформації, що надає підсистема контролінгу. Контролінг, коментуючи поточні процеси, забезпечує керівництво організації альтернативними управлінськими рішеннями, створюючи сприятливі умови для обрання наявних альтернатив серед усіх можливих маркетингових стратегій.

3. В роботі проведено розподілення досліджуваних підприємств готельного господарства за критеріями використання внутрішньої маркетингової інформації, а також визначений рівень використання інструментів контролінгу на підприємствах готельного господарства. Це дозволило зробити висновки, що на вітчизняних підприємствах готельного господарства не представлені якісні механізми забезпечення керівництва інформацією. Керівництво більшості підприємств стикається із необхідністю обробки великих масивів інформації, а відсутність координуючих підрозділів призводить до ситуації, коли прийняті управлінські рішення не узгоджуються з маркетинговими стратегіями підприємства. Інформація носить несистемний характер та не має чіткої концепції її формування, спостерігається неспівставність та дублювання інформації. 

4. У зв’язку з необхідністю розширення джерел використання маркетингової інформації на підприємствах готельного господарства, запропоновано створити Інститут маркетингових стратегій (ІМС), основною метою якого стане забезпечення керівництва підприємств різними варіантами маркетингових стратегій. ІМС виступатиме як центр накопичення інформації про стан зовнішнього середовища та розроблятиме альтернативні маркетингові стратегії з урахуванням індивідуальних показників господарської діяльності підприємств, що надходитимуть до ІМС завдяки впровадженій на них, та діючій на основі загальних стандартів, підсистемі контролінгу.

5. В роботі висунуті пропозиції щодо впровадження на підприємствах готельного господарства підсистеми контролінгу, яка функціонуватиме на основі внутрішньоорганізаційної та зовнішньої звітності. Одночасно з перспективним плануванням, відповідальні за контролінг спеціалісти виконуватимуть також контроль оперативної діяльності компанії. Наведені основні джерела звітності, визначена її періодичність та підзвітні підрозділи підприємства. Інформаційні потоки підприємства готельного господарства запропоновано спрямувати до відділу маркетингу для забезпечення працівників даного відділу необхідними даними в процесі формування та реалізації маркетингових стратегій. Наведені приклади управлінських рішень щодо визначення маркетингових стратегій на основі показників про результати діяльності підприємств. Розроблені рекомендації щодо визначення собівартості реалізації окремих категорій номерів на основі переводу кількості реалізованих номерів-діб різних категорій в умовні одиниці з використанням встановлених параметрів, а також подальшого визначення, на цій основі, структури постійних та змінних витрат. 

6. Прогноз розвитку доходів готелів та інших місць для тимчасового проживання, що був розроблений у дисертаційній роботі, свідчить про те, що розмір доходів підприємств готельного господарства у розрахунку на 1 місце в найближчій перспективі залишиться практично незмінним. Це свідчить про подальше загострення конкуренції у цій сфері, адже вітчизняний ринок постійно поповнюється представниками відомих міжнародних готельних мереж. У цьому зв’язку керівництво підприємств готельного господарства буде змушене посилити контроль витрат підприємства, а також впроваджувати ефективні маркетингові заходи та розробляти ефективні маркетингові стратегії для забезпечення конкурентних переваг та утримання власних ринкових позицій.   

7. За рахунок впровадження на підприємствах запропонованих механізмів формування маркетингових стратегій, стане можливим визначення альтернатив та подальшого обрання оптимальних управлінських рішень, адже сучасні підприємства готельного господарства потребують зосередження зусиль на майбутньому розвитку підприємства та приділення уваги стратегічному плануванню. Механізми формування маркетингових стратегій мають бути невіддільними від підсистеми управлінського обліку. Маркетингові стратегії мають формуватись на основі конкретних даних, за для чого на підприємствах готельного господарства повинне бути створене відповідне інформаційне забезпечення, яке надасть можливість для координації діяльності окремих підрозділів та створить передумови до впровадження принципів ефективного маркетингового управління.
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