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СПИСОК СКОРОЧЕНЬ

1. АС – Африканський Союз

2. АСЕАН – Асоціація держав Південно-Східної Азії

3. ГА ООН – Генеральна Асамблея Організації Об’єднаних Націй

4. ГАТТ – Генеральна угода з тарифів і торгівлі 

5. ГАТС – Генеральна угода про торгівлю послугами

6. ГУУАМ – Організація за демократію та економічний розвиток

7. ЕКОСОР – Економічна і соціальна рада ООН

8. ЄАСТ – Європейська асоціація вільної торгівлі

9. ЄврАзЕС – Євразійське економічне співтовариство

10. Євратом – Європейське співтовариство з атомної енергії

11. ЄС – Європейський Союз 

12. ЄФТА – Європейська зона вільної торгівлі

13. КАРІКОМ – Карибський спільний ринок 

14.  ЛАГ – Ліга арабських держав

15. МАГАТЕ – Міжнародне агентство з атомної енергії

16. МВФ – Міжнародний валютний фонд

17. МЕВ – міжнародні економічні відносини

18. МЕОрг – міжнародна економічна організація

19. МЕП – міжнародне економічне право

20. МЕРКОСУР – Південноамериканський спільний ринок

21. НАФТА – Північноамериканська асоціація вільної торгівлі

22. ОБСЄ – Організація з безпеки і співробітництва у Європі

23. ООН – Організація Об’єднаних Націй

24. СОТ – Світова організація торгівлі

25. ТНК – транснаціональна корпорація

26. ТРІПС – Угода з торгівельних аспектів прав інтелектуальної власності

27. ЦЄФТА – Центральноєвропейська угода про спільну торгівлю 

28. ЮНІДО – Організація Об’єднаних Націй з промислового розвитку

29. ЮНКТАД – Конференція ООН з питань торгівлі та розвитку

30. ЮНСІТРАЛ – Комісія ООН з права міжнародної торгівлі

ВСТУП
Актуальність теми дослідження. Характерною рисою розвитку міжнародних відносин в сучасний період є інтернаціоналізація національних економік і встановлення контролю держав за їх економічними відносинами на двосторонній та багатосторонній основі. Важливе місце в цьому процесі належить універсальним та регіональним міжнародним організаціям, що здійснюють функції нормотворчості та координаційної діяльності в різних сферах міжнародних економічних та фінансових відносин.

Метою системи міжнародних економічних відносин, що склалася після Другої світової війни, стало узгодження суперечливих інтересів держав і вироблення спільних правил їх поведінки, закріплених у конкретних міжнародних угодах. У результаті виник комплекс спеціальних правових принципів, які становлять основу міжнародного економічного права. Останні відіграють дедалі зростаючу роль серед джерел міжнародного економічного права, виходячи з того, що в процесі застосування цих принципів держави можуть досягати поєднання правової забезпеченості з економічною ефективністю. Зазначений правовий підхід до розвитку міжнародних економічних відносин базується на ідеології лібералізму, віддзеркалюючи в міжнародному співтоваристві «глобалізацію» обміну.

В той же час, поряд з процесом глобалізації міжнародних економічних відносин, що здійснюється на основі вироблення універсальних правил поведінки держав, до яких відносяться й принципи міжнародного економічного права, існує тенденція до диверсифікації його норм, пов’язана з виходом у 1960 – 1970 рр. на світову арену країн, що розвиваються. Дана тенденція з’явилася як результат невдоволення з боку цих країн правилами регулювання існуючої системи міжнародних економічних відносин, пристосованої головним чином до економік розвинутих  країн. Країни, що розвиваються, все більше страждають від нерівності та відмінностей в економічній політиці держав, справедливо вимагаючи створення необхідних умов для подолання зазначеної нерівності між двома групами країн.

Проявом цієї диверсифікації в міжнародному економічному праві стало виникнення в ньому права на розвиток та інших прав країн, що розвиваються, що внесло певні корективи в традиційний каталог його спеціальних економічних принципів. Ці нові норми розглядаються в доктрині як інструменти створення «нового економічного порядку», спрямованого на ліквідацію «природної» або «історичної» нерівності в економічному розвитку цих країн шляхом подолання зазначеної «подвійності» норм міжнародного економічного права. Однак економічна та фінансова криза останніх років, що почалася в розвинутих країнах, настільки ускладнила створення справедливого для всіх міжнародного економічного порядку, що це може призвести до зворотнього процесу. Тим більше, що дедалі настійливіше як в доктрині, так і на практиці лунає критика самої ліберальної моделі розвитку держав і побудованої на її основі міжнародної економічної системи.

Крім того, у зв’язку з майже повним зникненням країн з «одержавленою економікою» їх наступниці, так звані країни з перехідною економікою, до яких відноситься й Україна, становлять окрему категорію і особливий статус яких майже не враховується в міжнародному економічному праві та його спеціальних принципах.

Виходячи із значущості вказаних принципів у міжнародному економічному праві, вважається актуальним дослідження комплексу питань, пов’язаних з визначенням їх природи та змісту і виділенням з них правил, які відповідають потребам суб’єктів економічних відносин у вигляді відповідних стандартів. 

Вітчизняна наука міжнародного права почала досліджувати питання принципів міжнародного економічного права з другої половини ХХ ст. Ряд аспектів цієї проблематики розглядався в працях українських учених І. В. Бураковського, В. С. Будкіна, В. М. Вербенської, А. С. Гавердовського, А. З. Георгіци, О. М. Григорова, А. І. Дмитрієва, В. В. Копійки, В. Ю. Крушинського, О. І. Рогача, К. К. Сандровського, В. Р. Сіденка, Г. С. Фединяк, Л. С. Фединяк, А. С. Філіпенка, М. Ю. Черкеса, О. І. Шниркова та ін. 

Вагомий внесок у дослідження принципів міжнародного економічного права зробили такі українські вчені-фахівці з міжнародного права, як Г. О. Анцилевич, М. О. Баймуратов, Г. Ю. Бувайлик, Н. М. Буренко, В. Г. Буткевич, В. А. Василенко, С. А. Войтович, І. І. Дахно, В. Н. Денисов, В. І. Євінтов, О.М. Жукорська, В. М. Корецький, Б. І. Кучер, І. І. Лукашук, А. Я. Мельник, О. О. Мережко, В. І. Муравйов, В. Ф. Опришко, О. В. Пирогов, О. О. Покрещук, В. Т. П’ятницький та ін.

Серед російських учених загальні питання міжнародного економічного права розглядали Н. Т. Блатова, І. П. Бліщенко, М. М. Богуславський, Г. К. Єфімов, Г. В. Ігнатенко, О. І. Йориш, Ю. М. Колосов, Е. С. Крівчікова, В. Н. Кудрявцев, А. П. Мовчан, Л. А. Моджорян, Т. М. Нешатаєва, О. І. Тіунов, Л. С. Явич та ін.

Певну увагу дослідженню окремих питань, що стосуються принципів міжнародного економічного права, приділяли такі вчені-міжнародники, як Б. М. Ашавський, Р. Л. Бобров, Г. М. Вельямінов, І. Н. Герчікова, І. І. Дюмулен, А. М. Купчішин, В. І. Лісовський, Д. Б. Льовін, Є. Т. Рулько, О. І. Тіунов, Г. І. Тункін, Є. Т. Усенко, М. О. Ушаков, І. С. Шабан, Л. М. Шестаков, О. О. Шибаєва, В. Г. Шкода, Шовкат Нур, В. М. Шумілов та ін.

Проте питання принципів міжнародного економічного права у вітчизняній літературі висвітлювалися переважно в загальносистемному аспекті та прив’язці до загального міжнародно-правового нормативного масиву.

Теоретичну основу дисертаційного дослідження становлять: праці вітчизняних та зарубіжних спеціалістів з міжнародного права, міжнародного економічного права, права міжнародних організацій та міжнародно-правові акти і установчі документи таких організацій, як Організація Об’єднаних Націй, Світова Організація Торгівлі (СОТ), Європейський Союз (ЄС) та ін. 

Серед зарубіжних фахівців природу принципів міжнародного економічного права досліджували Б. Балашша, Я. Броунлі, К. Вольфке, Дж. Джексон, Р. Дженінгс, В. Дженкс, Ф. Джессеп, П. Жюар, Д. Каро, А. Карті, П. Кьоніг, Н. Лау, Дж. Мангон, В. Менг, К. Райт, А. Сергунін, Ф. Сміт, Станіслав Л. Ткаченко, В. Фрідман, Г. Шварценбергер та ін. Хоча в їх працях приділяється увага тим чи іншим аспектам тлумачення принципів міжнародного економічного права, велика мінливість міжнародних відносин постійно впливає на їх характеристики, ставлячи для науки міжнародного економічного права нові завдання, зокрема, виявлення специфіки стандартів, що діють в ньому, визначення  сфери дії так званого м’якого права, або встановлення зв’язку між дотриманням цих принципів з досягненням результату. Саме зростаюча теоретична і практична значущисть цієї проблематики зумовлюють необхідність проведення системного аналізу еволюції принципів міжнародного економічного права в умовах глобалізації світових господарських відносин.

Емпіричну базу дослідження становлять доктринальні підходи до розвитку міжнародного економічного права, акти, що характеризують виникнення його принципів, практика їх застосування на двосторонньому та багатосторонньому (інституційному) рівнях, сучасна практика України як учасниці світових господарських відносин. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами темами. Дисертаційне дослідження виконано в рамках комплексної програми науково-дослідної роботи відділу міжнародного права та порівняльного правознавства Інституту держави і права ім. В. М. Корецького НАН України „Міжнародно-правові проблеми співробітництва України із світовими та європейськими інституційними структурами” (номер державної реєстрації 0101U007291).

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є комплексна теоретична розробка проблем, пов’язаних із визначенням ролі і особливостей розвитку принципів міжнародного економічного права в умовах глобалізації світових господарських відносин, проведенням їх класифікації та виявленням специфіки застосування в практиці держав і міжнародних організацій, включаючи співпрацю України з різноманітними суб’єктами міжнародних економічних відносин на основі цих принципів. 

Зазначена мета зумовила постановку і вирішення таких наукових завдань:

визначити роль принципів міжнародного економічного права в регулюванні міжнародних економічних відносин;

проаналізувати інституціональні підходи до еволюції принципів міжнародного економічного права в суперечливих умовах глобалізації світових господарських відносин;

розкрити зміст принципів міжнародного економічного права стосовно особливостей їх застосування різними групами країн;

розробити критерії класифікації принципів міжнародного економічного права з урахуванням новітньої практики функціонування міжнародної економічної системи;

визначити поняття стандарту міжнародного економічного права як окремої  міжнародно-правової категорії, пов’язаної з практикою здійснення спеціальних економічних принципів;

висвітлити роль принципів міжнародного економічного права в процесі створення та розвитку міжнародної інституційної системи;

показати особливості дії принципів міжнародного економічного права в правовій системі Європейського Союзу;

висвітлити місце і роль принципів міжнародного економічного права в договірній практиці України.

Об’єктом дисертаційного дослідження є міжнародні економічні правовідносини, що характеризують виникнення та функціонування принципів міжнародного економічного права в умовах глобалізації міжнародних відносин.

Предметом дисертаційного дослідження є принципи міжнародного економічного права, що узгоджуються державами на двосторонньому та багатосторонньому рівнях, а також стандарти, що є практикою застосування цих принципів.

Методи дослідження. Методологічну основу дисертації становить комплекс філософсько-світоглядних, загальнонаукових та спеціальних наукових методів, які сприяли виконанню мети та завдань досліджуваної теми. Це зумовило використання насамперед нормативного, історичного, порівняльного та соціологічного методів дослідження, а також звернення до філософських категорій загального та особливого, суті та явища, абстрактного та конкретного. Широко використовувалися діалектичний та системно-функціональний методи дослідження, яким належить важливе місце в сучасній методології міжнародного права. 

Нормативний та функціональний методи, які в даному випадку багато в чому взаємодіють, застосовані при визначенні природи і змісту принципів міжнародного економічного права, а також при дослідженні процесів їх нормоутворення, так і застосуванні на практиці.

Історичний метод використаний у процесі переходу від окремих торговельних принципів, що базувалися у ХІХ ст. на ліберальному національному законодавстві держав, до виникнення у другій половині ХХ ст. сучасного каталогу принципів міжнародного економічного права, який діє на двосторонньому та багатосторонньому (інституціональному) рівнях. Цей каталог змінюється під впливом глобалізації міжнародних економічних відносин, що призводить до конфліктних ситуацій у застосуванні його принципів різними групами країн.

За допомогою порівняльного методу здійснено аналіз договірної практики України у сфері міжнародних економічних відносин з договірною практикою Азербайджану, Бразилії, Великобританії, Греції, Грузії, Литви,  Узбекистану та інших країн. 

Соціологічний метод застосований при визначенні факторів, які впливають на структуру каталогу принципів міжнародного економічного права, а також на його функціональну спрямованість та універсальність. В умовах глобалізації міжнародних економічних відносин та останньої економічної і фінансової кризи, що охопила майже всі країни світу, зазначені принципи в тих чи інших випадках застосовуються неоднозначно, набуваючи суперечливого характеру.

Наукова новизна одержаних результатів характеризується тим, що дана дисертація є першим в Україні комплексним дослідженням, в якому здійснено спробу системного підходу до еволюції принципів та стандартів міжнародного економічного права в умовах глобалізації світових господарських відносин, поєднаного зі здійсненням їх класифікації та виявленням особливостей використання цих принципів у договірній практиці держав, в тому числі України.

Наукову новизну становлять наступні висновки, положення та рекомендації, які визначають особистий внесок автора в дослідження даної проблеми: 

уперше:

· дано характеристику принципів міжнародного економічного права як міжнародно-правових категорій, які більш ніж інші норми міжнародного права піддаються впливу соціальних та політичних факторів, що призводить до «подвійності» норм цієї галузі міжнародного права;

· запропоновано критерії класифікації принципів міжнародного економічного права, а саме за: рівнем нормативного узагальнення; способом регулювання міжнародних економічних відносин; цільовою спрямованістю; сферою дії; обсягом регулятивних властивостей; способом правового закріплення; колом суб’єктів, які беруть участь у створенні цих принципів;

· показано в комплексному значенні особливості природи стандарту міжнародного економічного права як його окремої категорії, який визначено як правило (принцип), основу якого становить метод співставлення та порівняння умов, що визначається суб’єктами міжнародного економічного права на договірній основі і застосовується для встановлення відповідного правового режиму, який відповідає конкретним потребам сторін;

· показано правовий зв'язок принципів міжнародного економічного права з його стандартами, в рамках яких функціонують такі договірні режими, як: найбільшого сприяння, національний, мінімальний, преференційного ставлення, рівноправного ставлення, а також принцип відкритих дверей у сучасному його значенні;

· розкрито тенденції трансформації правових режимів внутрішніх ринків країн, що розвиваються, та ринків країн з перехідною економікою у ринки з правовими режимами, в яких діють ті чи інші елементи економічної глобалізації, внаслідок участі в них транснаціональних корпорацій;

· обґрунтовано положення про необхідність розробки та надання обов’язковості принципу справедливості, що має увійти до системи міжнародного економічного права;

· визначено специфіку застосування принципів міжнародного економічного права в договірній практиці України на двосторонній та багатосторонній основі;

дістало подальший розвиток:

· характеристика процесів глобалізації, які в умовах існування різних за рівнем економічного розвитку країн послаблюють функціональну та універсальну спрямованість принципів і стандартів міжнародного економічного права, поглиблюючи елементи нерівноправності у світових господарських відносинах, що позбавляє останні належної керованості та збалансованості, посилюючи розбалансування міжнародної торгівлі та розвитку промисловості;

· виявлення факторів повільного ставлення держав до створення нового міжнародного економічного порядку для забезпечення справедливого та більш ефективного здійснення його принципів. Зокрема, це існування нерівності держав в їх економічному розвитку, посилення політики протекціонізму та лобіювання в міжнародних інституціях інтересів транснаціональних корпорацій у ключових сферах економік незахищених у правовому відношенні країн, розхитування надійності та передбачуваності багатосторонньої торговельної системи;

удосконалено:

· розуміння процесу еволюції принципів міжнародного економічного права, які в умовах глобалізації світових господарських відносин дедалі частіше входять у суперечність з принципом суверенітету держав і це обмежує свободу країн, що розвиваються, обирати власну економічну політику та пріоритети, які наголошують на постійному суверенітеті держав над власними природними ресурсами та їхній юрисдикції регулювати економічну діяльність;

· положення про посилення в рамках ГАТТ/СОТ структурних та нормативних суперечностей, які стосуються дії принципів міжнародного економічного права та побудованих на їх основі відповідних правових режимів, зокрема режиму найбільшого сприяння, що виражається, серед іншого, в появі нетарифного протекціонізму для обмеження експорту;

· розуміння появи у багатьох державах нової тенденції орієнтуватися на регіональну економічну інтеграцію, що піддає загрозі принципи ліберальної торговельної системи, яка прагне діяти на багатосторонній (універсальній) основі.


Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що сформульовані в дисертації положення і висновки можуть бути використані зовнішньополітичними та економічними структурами України, діяльність яких пов’язана з її членством в міжнародних організаціях, насамперед такими, як ООН та її органи, особливо в Економічній і соціальній раді (ЕКОСОР), Конференції ООН з питань торгівлі та розвитку (ЮНКТАД), Комісії ООН з права міжнародної торгівлі (ЮНСІТРАЛ), Світовій Організації Торгівлі (СОТ), Міжнародному валютному фонді (МВФ), Міжнародному банку реконструкції і розвитку (Світовий банк), співпрацею з Європейським Союзом (ЄС) та ін. Вони можуть бути використані зазначеними структурами України також для тлумачення змісту цих принципів в процесі їх правозастосовної діяльності.
Положення дисертації можуть знайти застосування у навчальному процесі при розробці посібників, підручників та методичних матеріалів, а також при викладанні курсів “Міжнародне публічне право”, “Міжнародне економічне право”, “Право міжнародних організацій”. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення та висновки дисертації обговорювалися на засіданнях відділу міжнародного права та порівняльного правознавства Інституту держави і права ім. В. М. Корецького. Результати дослідження були оприлюднені на науково-практичних конференціях: “Проблеми кодифікації законодавства України” (м. Київ, 14 травня 2003 р.; тези опубліковані); Всеукраїнській науковій конференції: Другі юридичні читання (м. Київ, 18 травня 2005 р.; тези опубліковані).

Публікації. Основні положення та висновки дисертаційного дослідження відображені у 5 статтях, чотири з яких опубліковано у фахових виданнях, затверджених ВАК України, та у 2-х опублікованих тезах доповідей на науково-практичних конференціях. 

Структура дисертації. Мета та завдання дослідження визначили його структуру. Робота складається з вступу, трьох розділів, поділених на одинадцять підрозділів, висновків та списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації – 209 сторінок, список використаних джерел складає 31 сторінку (308 найменувань). 

ВИСНОВКИ

У висновках сформульовані найбільш суттєві результати та положення дисертаційного дослідження, наведено теоретичні узагальнення та вирішення наукового завдання щодо розвитку принципів міжнародного економічного права в умовах глобалізації світових господарських відносин:

1. Сучасне міжнародне економічне право розвивається під впливом наростаючих протиріч між державною організацією суспільств і глобалізацією світової економіки, що особливо загострила можливості доступу до справедливого розподілу вигод пропорційно всіма країнами. Цей процес негативно впливає на існуючий правопорядок, який потребує перебудови на основі врахування інтересів всіх без винятку країн, як тих чиї, інтереси знайшли своє вираження в праві, так і тих, чиї інтереси не враховані. За цих умов необхідно свідомо та цілеспрямовано розвивати механізми міжнародного економічного права в напрямку закріплення можливостей рівноправного доступу країн до системи міжнародного поділу праці. Як наслідок, в умовах глобалізації міжнародних економічних відносин зростає значення принципів міжнародного економічного права, які застосовуються в практиці держав та міжнародних організацій. Принципи міжнародного економічного права, характеризуючись глибоким взаємопроникненням нормативного змісту, виступають як внутрішньо узгоджена система. 
2. Основні принципи міжнародного права та спеціальні принципи міжнародного економічного права становлять комплексну систему норм, яка характеризується всезагальністю дії, виконуючи функцію внутрішньогалузевої структури міжнародного економічного права. Як загальновизнані, так і спеціальні принципи міжнародного економічного права є основою регулювання міжнародних економічних відносин, здійснюючи безпосередній вплив на міждержавні відносини. Вони несуть основне навантаження у забезпеченні загального регулювання міждержавних економічних відносин як безпосередньо, так і опосередковано, компенсуючи недоліки в більш конкретних загальнообов’язкових нормах. 
3. Потребуючи конкретизації як засобу забезпечення їх ефективного здійснення, спеціальні принципи міжнародного економічного права сприяють підвищенню рівня узгодженості конкретно-нормативного регулювання. Принципи міжнародного економічного права виражають якісні особливості і керівні ідеї розвитку міжнародного права. Це самостійне поняття, зумовлене внутрішнім і логічним зв’язком. 
4. Системність принципів, що розглядаються, – суттєвий фактор удосконалення міжнародно-правового регулювання всього комплексу міжнародних економічних відносин. Володіючи значним інтегративним потенціалом, спеціальні принципи міжнародного економічного права надають міжнародно-правовому регулюванню міжнародних економічних відносин внутрішньої єдності, підвищуючи тим самим ефективність дії міжнародно-правових норм, що формуються на їх основі.
5. Керуючись високим рівнем нормативного узагальнення, а також особливостями їх регулятивного впливу на міждержавні економічні відносини, використавши критерій множинності та метод співставлення, класифікацію принципів міжнародного економічного права можна представити таким чином: рівень нормативного узагальнення – основні принципи міжнародного економічного права відповідно до Статуту ООН, спеціальні принципи міжнародного економічного права, стандарти міжнародного економічного права; спосіб міжнародно-правового регулювання міжнародних економічних відносин – забороняючі, приписуючі; цільова спрямованість – принципи поваги державного суверенітету в галузі зовнішньоекономічних зв’язків, принципи економічної співпраці держав, принципи міжнародної економічної безпеки; сфера дії – універсальні, регіональні, партикулярні; обсяг регулятивних властивостей – загальнорегулятивні, спеціальнорегулятивні; спосіб правового закріплення – договором, звичаєм; коло суб’єктів, що беруть участь у створенні принципів, – створені первинними суб’єктами міжнародного права, суб’єктами змішаного типу.
6. Проведене дослідження дозволило виокремити і дати визначення якісно новій правовій категорії – стандарту міжнародного економічного права. Це універсальне правило (принцип), в основу якого покладено метод співставлення і порівняння умов, що застосовується на договірній основі між суб’єктами міжнародного економічного права і застосування якої призводить до встановлення відповідного правового режиму між договірними сторонами. До них відносяться: мінімальний стандарт; стандарт преференційного ставлення; стандарт нації найбільшого сприяння; національний стандарт; стандарт тотожного ставлення; стандарт відкритих дверей; стандарт рівноправного ставлення. Стандарти знаходять своє закріплення в договорах, які стають основою запровадження і дії відповідного правового режиму між сторонами. Водночас стандарти діють в поєднанні з основними та спеціальними принципами міжнародного економічного права, що робить таку систему органічно узгодженою.
7. Інституційний механізм міжнародного економічного права нерозривно пов’язаний із системою його принципів та норм. Незалежно від форми інституційного утворення, останнє підпадає під дію згаданих норм і принципів. Боротьба з дискримінацією в торгівлі, зниження митних тарифів, запровадження правових режимів, лібералізація зовнішньої торгівлі, зняття обмежень в імпорті тощо – все це було і залишається головними проблемами, які потребують міжнародно-правового врегулювання на універсальному рівні. Побудова регулятивного механізму неможлива без створення основних засад чи своєрідних векторів. Роль цих векторів виконують принципи міжнародного економічного права. Подальша розбудова має відбуватися на основі конкретно визначених принципів. 
8. Отже, основоположну роль у міжнародному економічному праві відіграють саме його принципи. Вони – основа, своєрідний „каркас” міжнародного економічного права для подальшої співпраці його суб’єктів. Договірний механізм регулювання міжнародних економічних відносин дає змогу окремо застосовувати принципи-стандарти міжнародного економічного права. Гнучкість застосування останніх додає зручності механізму регулювання відносин між суб’єктами міжнародного економічного права. Зміст принципів міжнародного економічного права зазнає постійних змін в умовах глобалізації світових господарських відносин.
9. Особливістю застосування принципів міжнародного економічного права у двосторонніх відносинах держав виступає можливість встановлення між сторонами відповідних правових режимів у формі загального формулювання, безпосередньому включенні до договору чи встановленні винятків з їх дії. Кожна із форм віддзеркалює особливості застосування принципів міжнародного економічного права сторонами.
10. Договірно-правові механізми ООН, СОТ ЮНКТАД, ЮНІДО, ЄС та ін.  – основні важелі впровадження в життя універсального міжнародно-правового регулятивного механізму. За умов його впровадження стане більш можливим досягнення одного із головних завдань – створення стабільної і передбачуваної багатосторонньої торгівельної системи, яка базується на повазі і виконанні принципів міжнародного економічного права.
11. Явище глобалізації, в свою чергу, зумовлює особливості застосування принципів у практиці держав і міжнародних організацій. Окремі особливості дії принципів міжнародного економічного права проявляються в правовій системі Європейського Союзу, який практикує відмінності у встановленні правових режимів співпраці з різними групами країн. Перед Україною постає завдання мінімізації торговельних бар’єрів у співпраці з ЄС, шляхом включення до тексту майбутньої угоди відповідних умов, що дадуть змогу збалансувати ведення торгівлі між сторонами.
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