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ВСТУП

Радикальна політична трансформація системи міжнародних відносин, що відбулася наприкінці 80-х – середині 90-х років ХХ ст., призвела до зміни конфігурації європейського політичного простору. Ця зміна пов’язана з деякими політичними, економічними та соціальними потрясіннями, що торкнулися фундаментальних принципів та основ життєдіяльності соціальних та державних систем. Революційні та еволюційні трансформації, які відбувалися у Центральній та Східній Європі, найповніше проявилися на політико-територіальному просторі колишнього Радянського Союзу та тих країн, що утворилися після його розпаду.

Актуальність теми дослідження визначається тим, що процеси формування регіональної ідентичності держави дедалі помітніше впливають на її зовнішню політику в галузі безпеки. Не лише Україна, а й Росія, країни Центральної, Східної та Південно-Східної Європи постали перед формуванням нової ідентичності, що прослідковується при визначенні їх зовнішньополітичних пріоритетів у галузі безпеки.

Нині Україна перебуває в пошуках своєї власної регіональної ідентичності, яка має найбільш відповідати її внутрішній політиці та інтересам національної безпеки, а також враховувати наявні наукові теорії з проблеми ствердження України як регіональної держави.

Аналіз досліджень та публікацій, в яких започатковано розв’язання проблеми. Дослідженням проблем становлення української національної ідентичності та теоретичних аспектів ідентифікації етносу та нації присвячено теоретичні та прикладні розробки вітчизняних та зарубіжних учених: П.Гнатенка та В.Павленка [1], З.Гриценка [2], М.Обушного [3], Е.Сміта [4], О.Забужко [5], Ю.Бадзьо [6], Г.Касьянова [7], Ю.Бойка [8], І.Мірчука [9], І.Прізела [10,11] та ін. Вивченню ролі політичної еліти у процесах створення та утвердження нації присвячені праці В.Липинського [12]. Розуміння суті національної свідомості ми знаходимо в працях Д.Донцова [13]. Деякі концептуальні та практичні аспекти проблеми визначення поняття регіональної безпеки та питання створення регіональних структур безпеки розглядають О.Білорус [14], Д.Лук’яненко [15], Є.Кіш [16], Х.Булл [17]. Значним внеском у розвиток регіональної науки є монографії В.Кременя [18,19], В.Ткаченка [19], І.Бінька [18], С.Головащенка [18], Ю.Павленка [20], Ф.Рудича [21], які розглядають процеси формування геополітичних ідентифікацій України як чинник її внутрішньої та зовнішньої політики в галузі безпеки. Процеси становлення та формування нових регіональних ідентичностей в Європі, зокрема, центральноєвропейської, східноєвропейської та південно-східноєвропейської та участь України у вищезазначених процесах розглядали у своїх роботах вітчизняні та зарубіжні дослідники: Е.Задорожнюк [22], В.Пречан [23], Б.Желіцкі [24], О.Майорова [25], Л.Ликошина [26], Ю.Новопашин [27], А.Хайд-Прайс [28], Ю.Пахомов [29], С.Кримський [29], Ю.Павленко [29], В.Івер [30], В.Коломойцев [31], П.Зеленцов [32], В.Драко [33], Б.Парахонський [34], Б.Яценко [35], О.Іжак [36] та ін.

Утім, комплексного аналізу питань безпеки та проблеми формування регіональної ідентичності України як чинника її зовнішньої політики в галузі безпеки ще бракує, що й зумовило актуальність обраної теми дослідження. Дещо спрощене бачення цих проблем (насамперед у методологічному сенсі) презентовано і в дослідженнях сучасних вітчизняних та зарубіжних політологів, зокрема, у працях Л.Чекаленко [37], Г.Шманька [38], Є.Кіш [38], О. Дікарева [39], В.Дубовика [40], Б.Шмелева [41], С.Аппатова [42], І.Коваля [43], С.Пирожкова [44], А.Гуцала [44], О.Лановенка [44, 45], О.Шевченка [44] та ін. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами і темами.

Дисертаційне дослідження пов’язане із планами фундаментальних і прикладних досліджень Національного інституту проблем міжнародної безпеки. Роботу виконано в рамках планових наукових проектів: на 2002-2003 роки в рамках наукових проектів № 1 – “Зовнішня політика України в умовах формування нової системи міжнародної безпеки”; № 2 – “Формування механізмів євроатлантичної інтеграції України. Розвиток відносин стратегічного партнерства”; № 3 – “Проблеми регіонального співробітництва та розвитку міжнародних комунікацій”; на 2004-2005 роки в рамках наукових проектів № 1 – “Національна безпека України в умовах трансформації міжнародних відносин, систем глобальної та регіональної безпеки”;  № 2 – “Україна у світових інтеграційних процесах: проблеми синхронізації та гармонізації різнорівневих регіональних інтеграційних проектів”.


Мета і завдання дослідження. Головною метою дослідження є аналіз процесів формування регіональної ідентичності України як чинника її зовнішньої політики в галузі безпеки. 

Зазначена мета окреслює коло таких завдань:

· дослідити проблему становлення національної ідентичності України та розкрити основні підходи до визначення поняття національної ідентичності;

· розглянути взаємозв’язок та сутність феноменів: регіональна безпека та регіональна ідентичність;
· проаналізувати процеси становлення та розвитку регіональних ідентичностей в Європі; 
· дослідити процеси формування регіональної ідентичності України та вивчити їх вплив на внутрішню та зовнішню політику, а також на національну безпеку держави.
Об’єктом дослідження є регіональна ідентичність як елемент сучасної системи міжнародних відносин. 

Предметом дослідження є процеси формування регіональної ідентичності України та їх вплив на розробку зовнішньої політики в галузі міжнародної безпеки.
Основна мета і завдання визначили методи дослідження. Методологічну основу роботи складають загальнонаукові методи дослідження: історичний, системний, функціональний, метод компонентного та статистичного аналізу.
Використання історичного методу обґрунтовано необхідністю детальнішого вивчення генези поглядів на українську ідентичність у працях вітчизняних та зарубіжних дослідників, що дозволило простежити походження та еволюцію українського етносу.

Застосування системного методу простежується у всій роботі і обґрунтовується потребою виокремлення ширшого поняття “регіональна ідентичність” як елемент сучасної системи міжнародних відносин та вужчого - “регіональна ідентичність держави”, в даному випадку України.

Використовуючи функціональний метод автор розглядає різні виміри регіональної ідентичності, а застосування в дослідженні компонентного аналізу дозволили авторові більш детально зупинитись на розгляді підходів щодо визначення таких категорій, як “національна ідентичність”, “регіональна безпека”, “регіональна ідентифікація”, “регіональна ідентичність”.

При дослідженні поняття регіональної ідентичності як наукової категорії використовувався метод синтезу геополітичного та культурно-цивілізаційного підходів.
Розглядаючи питання регіональної безпеки, автор застосовує аналіз взаємодій тієї чи іншої підсистеми з глобальними компонентами та елементами системи міжнародних відносин різних рівнів та напрямів: регіонально-глобального, двостороннього з елементами різних рівнів, між складовими частинами підсистеми.
Загальна методологія, що використовується у комплексному дослідженні, поєднує в собі елементи структурного аналізу, що дозволяє з урахуванням історичного, цивілізаційного, соціально-екномічного, політичного, геополітичного, релігійного та етнополітичного розвитку України виявити загальні особливості формування національної та регіональної ідентичності нашої держави.

В цілому при дослідженні процесів формування регіональної ідентичності України як чинника її зовнішньої політики в галузі безпеки використовувався кожен з наведених методологічних підходів. Разом з тим, лише їх комплексне застосування може забезпечити всебічний та цілісний аналіз цієї проблеми.

Наукова новизна отриманих результатів:
· на основі узагальнення та систематизації основних підходів щодо визначення категоріально-методологічного апарату, який пов’язаний зі змістом національної та регіональної ідентичностей, розкрито зміст положення про необхідність врахування впливу процесів формування національної та регіональної ідентичностей на визначення зовнішньополітичних пріоритетів у галузі національної безпеки;

· доведено, що основою взаємозв’язку чинників регіональної безпеки та регіональної ідентичності є система, у якій конкретна регіональна ідентифікація зумовлює інституціональне, організаційне та інше оформлення комплексу заходів, спрямованих на гарантування регіональної безпеки. 
· отримало подальшого розвитку методологічне забезпечення вивчення проблеми ідентичності у контексті формування нового наукового напряму, який передбачає альтернативне тлумачення регіональної ідентичності України та обрання нею однієї з регіональних ідентичностей в Європі;

· досліджено особливості процесів становлення та розвитку регіональних ідентичностей, а саме: центральноєвропейської, східноєвропейської та південно-східноєвропейської,  визначено роль та місце України у їх формуванні з огляду на створення більш ефективних механізмів співробітництва;
· обґрунтовано можливі моделі подальшого розгортання процесів формування регіональної ідентичності України залежно від того, яку роль наша країна відіграватиме у побудові тієї або іншої ідентичності, запропоновано авторське бачення стратегічної мети України на поступову реалізацію її потенціалу як регіонального лідера у Чорноморському субрегіоні.

Наукове та практичне значення отриманих результатів. Теоретичне значення роботи полягає у розкритті проблеми становлення та розвитку регіональних ідентичностей та виявленні глибшого змісту поняття регіональної ідентичності в геополітичному аспекті.

У практичній площині дослідження сприяє розвитку концептуально-методологічної бази для розробки конкретних аспектів зовнішньої політики держави в контексті національної та міжнародної безпеки. Результати дослідження можуть бути використані під час розробки документів у державних установах відповідного спрямування, підготовки навчальних курсів з історії міжнародних відносин та зовнішньої політики, політології міжнародних відносин тощо.


Результати дисертаційного дослідження застосовано в аналітичній діяльності Національного Інституту проблем міжнародної безпеки.
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ВИСНОВКИ


Досліджуючи процеси формування регіональної ідентичності України як чинника її зовнішньої політики в галузі безпеки, автор доходить таких висновків:

1. Відповідно до розробленої типології підходів до визначення поняття “національна ідентичність” під ідентичністю слід розуміти сукупність основних стійких рис, що утворюють своєрідність чи унікальність групи, а також почуття приналежності до групи, засноване на соціальній спільності. Тому в сучасних процесах регіональого співробітництва чинник спільної культурної та історично-цивілізаційної ідентичності відіграє величезну роль, що прослідковується на активізації участі нашої держави у розв’язанні проблем безпеки в регіоні держав, що складають її міжнародне оточення.

2. Автор розглянув функціональний вимір регіональної ідентичності, тому під регіональною ідентичністю в дослідженні мається на увазі передусім участь держави у створенні та розбудові регіону, до якого вона належить, її роль у формуванні архітектури регіональної безпеки, яка охороняє як її, так і держав регіону від внутрішніх та зовнішніх загроз, та сприяє зміцненню ролі держави як в регіоні, так і в світі взагалі, особливо коли ця держава ще формує свій імідж на міжнародній арені.

4. В дослідженні представлено стислий аналіз процесів формування регіональних ідентичностей в Європі та проаналізовано участь України у вищезазначених процесах. Одним із пріоритетних завдань для України в процесах центральноєвропейської регіональної ідентичності та, на цьому ґрунті – й інтеграції є розвиток прикордонного співробітництва, інтенсифікація економічної співпраці та впровадження реальних кроків щодо взаємодії у політико-соціальній сфері. Щодо місця нашої країни у процесах східноєвропейської регіональної ідентичності, то Україна перш за все потребує стабільності в регіоні Східної Європи, активного розвитку прикордонного, міждержавного економічного співробітництва з метою відновлення тих ринків, що були втрачені внаслідок розпаду СРСР. Великий потенціал існує в політичній, економічній, культурній та іншій галузях у взаємовідносинах між Україною, Росією та Білоруссю як суверенними державами  на засадах паритетності. Участь нашої держави в розбудові Південно-Східного регіону Європи визначається через роль нашої держави у поглибленні співробітництва з країнами Чорноморського субрегіону. Слід зазначити, що автор вважає доцільним розглядати у межах південно-східноєвропейської регіональної ідентичності дві субрегіональні ідентичності: балканську та чорноморську, обрання Україною останньої сприятиме релазації нашої держави як регіональної держави.

5. Стратегічна політика нашої держави у чорноморському напрямі сьогодні визначається такими обставинами: 

· Україна зацікавлена у зміцненні чинних і у створенні нових структур безпеки у Чорноморському субрегіоні, у стабільному розвитку країн субрегіону;

· розвиток зовнішньоекономічної активності у Чорноморському субрегіоні сприятиме поліпшенню внутрішньої соціально-економічної та політичної ситуації в країні;

· створення системи чорноморського співробітництва відкриває для України перспективи зовнішньополітичної діяльності, що позначається як південно-східний вектор – напрям, який на сьогодні ще недостатньо відпрацьований і його основні принципи ще повинні сформуватися у політичній свідомості українського суспільства. Необхідно, щоб цей напрям став однією з головних парадигм зовнішньої орієнтації України.
6. Рекомендації щодо мінімізації наслідків обрання Україною зовнішньополітичного курсу, який залежить від конретних історичних обставин, що склались, дисертант вбачає у вирішенні питання принаймні на двох рівнях – внутрішньодержавному, тобто головним завданням України є розробити правильно концепцію формування сучасного українського суспільства, української держави, що повинна передусім спиратися на об’єднувальну ідею, яка консолідувала б суспільство, була б підмурівком його стабілізації; ця ідея повинна сприйматися всіма її громадянами, незалежно від їх етнічних відмінностей, та на регіональному рівні, тобто утвердження нашої держави в регіоні країн, що її оточують, через участь нашої держави у створенні нових дієвих регіональних структур безпеки та укладання дво- та багатосторонніх угод щодо співробітництва між країнами регіону з метою створення та розвитку нового формату регіональних відносин у трьох напрямах: Росія – Україна – Білорусь, Україна – Центральноєвропейські країни – європейські та євроатлантичні структури, Україна – ГУУАМ – Південно-Східноєвропейські країни. Зрозуміло, що останні розширення НАТО та ЄС, які безпосередньо мали значний вплив на зміни в регіональному оточенні нашої держави, не мають стати бар’єром для активних цілеспрямованих дій української дипломатії.

Іншим важливим питанням є усвідомлення політичною елітою України важливості подальшого більш поглибленого розвитку політичного та економічного співробітництва України з країнами Чорноморського субрегіону, стан яких на сьогодні можна оцінити як цілком задовільний. Отже, саме шляхом активізації своєї участі у Чорноморському регіоні впродовж наступних десятиріч Україна дійсно зможе зробити свій внесок у процвітання, стабільність та значне економічне зростання цього регіону.
7. З метою консолідації політичної й економічної еліти та суспільства, створення чіткої зовнішньополітичної стратегії, спрямованої на перспективу, та врешті-решт становлення своєї регіональної ідентичності слід, на нашу думку, по-перше, щоб національна еліта України усвідомила та підтримала курс, зорієнтований на формування регіональної ідентичності України як чинника її зовнішньої політики в галузі безпеки, по-друге, головну увагу слід зосередити на дослідженні громадської думки, а також проаналізувати можливості впливу з боку політичної еліти на міркування суспільства з приводу проблеми прийняття державою нової ідентичності, по-третє, дуже важливо, щоб наша країна змогла шляхом вжиття конкретних дипломатичних заходів сприяти утвердженню свого позитивного іміджу в регіоні держав, що її оточують, та досягти в найближчому майбутньому згоди щодо проблеми регіонального лідерства на користь України.
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