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АРМ – автоматизоване робоче місце;

АСКТП – автоматизована система керування технологічними процесами;

АСУП – автоматизована система управління підприємством;

ГТД – геолого-технічні дослідження;

ГТН – геолого-технічний наряд;

ДК – дочірня компанія;

ІАСУ – інтегрована автоматизована система управління;

КІС – корпоративна інформаційна система;

НАК – національна акціонерна компанія;

НГВП – нафтогазовидобувне підприємство;

НГК – нафтогазовий комплекс;

СППР – система підтримки прийняття рішень;

ОПР – особа, яка приймає рішення;

ШНМ – штучні нейроні мережі;

ATCF – майбутня серія грошових потоків після сплати податків, приведена до теперішнього часу;

DCF (Discounted Cash Flow) – дисконтований грошовий потік;

DM (Data Mining) – сукупність методів, які забезпечують інтелектуальний аналіз економічних даних;

Fuzzy logic – нечітка логіка;

MF – функція належності об’єкта до множини з певним рівнем достовірності; 

OLAP (online analytical processing) – технологія аналітичної обробки даних у реальному часі;

SCADA (supervisory control and data acquisition) – диспетчерске управління та збір даних;

TFI –  загальна   факторна продуктивність;

TQM (Total Quality Management) – загальне управління якістю.

ВСТУП

Актуальність теми. Проблема управління нафтогазовидобувними підприємствами корпоративної структури як складними економічними системами, що функціонують за умов апріорної та поточної невизначеності і перебувають під впливом динамічних змін ринкового середовища, є однією з ключових у сучасній теорії управління підприємствами. Управління такими об’єктами ускладнюється тим, що нелінійність апріорі невідома, а її характер змінюється з часом. У зв’язку з цим протягом останніх десятиліть для вирішення завдань управління підприємствами все ширше застосовуються методи, що ґрунтуються на засадах синергетики. Саме синергетика відіграє важливу роль в управлінні нафтогазовидобувним бізнес-сегментом економіки, для якого характерні динамічність, відкритість, складна структура внутрішніх зв’язків, неоднозначність управлінських впливів та випадкових чинників. Оскільки нафтогазовидобувний сегмент економіки є системно-синергічною єдністю установ, які забезпечують усі види геологорозвідувальних робіт, буріння нафтових і газових свердловин, видобування вуглеводнів, їх технологічну підготовку, транспортування і зберігання, то його розвиток є запорукою енергетичної незалежності країни, формування передумов для створення нових робочих місць, активації суміжних галузей, науково-технічного прогресу. Нафтогазовидобувні підприємства корпоративної структури є особливими об’єктами, що потребують застосування специфічних систем управління з урахуванням виробничих, технологічних, економічних, управлінських, інформаційних та інших характеристик.

За умов високої ціни управлінських рішень, характерної для нафтогазовидобувних підприємств корпоративної структури, виникає гостра необхідність в управлінні їх розвитком на основі системно-синергічного підходу, який є новим напрямом в управлінській науці, що має на меті вирішення широкого кола завдань, котрі належать здебільшого до моделювання діяльності складних економічних систем, які характеризуються наявністю численних внутрішньо-системних зв’язків, у тому числі зворотних, перехресних та ієрархічних. Ці зв’язки породжують, як правило, нелінійний характер взаємозалежностей між окремими елементами економічної системи. Унаслідок цього управління діяльністю таких систем стає складним завданням, яке вимагає спеціального інструментарію. 

Синергетику як нову міждисциплінарну науку започаткували у своїх працях такі видатні вчені ХХ століття як Ф. Андерсон, І. Ансофф, В. Буданов, B. Занг, С. Капіца, Н. Кондратьєв, Е. Кемпбелл, А. Красовський, С. Курдюмов, Н. Лоренц, Г. Малінецький, Н. Моісєєв, В. Парето, I. Пригожин, Г. Розавін, А.Самарський, I. Стенгерс, Г. Хакен, Д. Чернавський та ін. На сьогодні сформовано науковий напрям, орієнтований на застосування положень синергетики для вирішення завдань планування і управління – економічна синергетика. Вона ґрунтується на результатах досліджень, які оприлюднені у працях видатних українських (О. Амоша,  Л. Артеменко, В. Городинський,      О. Гошовська, О. Гребешкова, Г. Кіндрацько, І. Падерін, П. Перерва,                Л. Полєвая, Ж. Поплавська, Н. Рєдіна, В. Товажнянський, О. Свінцов,               Е. Хорошева та ін.), російських (В. Аршинов, В. Арнольд, Е. Бухаров,               В. Волькенштейн, Л. Євстєгнєєва, Р. Євстєгнєєв, П. Захаров, А. Іванов,             Б. Кузнєцов, С. Кузнєцова, Є. Князєва, С. Курдюмов, Л. Лєсков, Л. Масникова, О. Мязєнцева, А. Ольсевич, Г. Осіпов, І. Петріщєва, А. Самарський,) та зарубіжних вчених (Є. Брікхем, П. Друкер, B. Занг, Х. Ітамі, П. Лоранж,           К. Майнцер, Д. Нортон, М. Портер,  Е. Петерс,  А. Саммерс, А. Сімонян, Рене Тома), де розглядаються теоретичні положення та прикладні аспекти даної проблеми. У вивчення питань удосконалення управління нафтогазовидобувними підприємствами корпоративної структури вагомий внесок зробили такі українські вчені як В. Бойко, І. Благун,  Я. Витвицький,     Л. Гораль, М. Данилюк, Є. Крижанівський, О. Лапко, Н. Мамонтова,                 В. Петренко, А. Руднік, А. Устенко, І. Чудик, І. Чукаєва та ін. 


Аналіз наявних наукових праць показує глибину і складність проблем управління нафтогазовидобувними підприємствами корпоративної структури, пов’язаних з необхідністю урахування багатьох чинників у процесі формування управлінських рішень, а саме: макроекономічних чинників, техніко-економічних показників окремих родовищ і свердловин, виробничих потужностей підприємств, попиту на нафтопродукти, ризиків, можливостей транспортної системи та ін. Оцінка впливу великої кількості різнорідних чинників на розвиток нафтогазовидобувного підприємства є складною науково-прикладною проблемою, яка особливо важлива для вертикально інтегрованих нафтогазовидобувних підприємств у силу специфіки їх організаційно-бюджетної структури, яка охоплює усі сфери їх багатоаспектного бізнесу.


Основні проблеми управління нафтогазовидобувними підприємствами корпоративної структури обумовлені складністю створення і реалізації  відповідного методологічного інструментарію, навіть з урахуванням міжнародного досвіду, а також недостатньою доступністю західних технологій, для успішного функціонування яких у наших умовах необхідно забезпечити повноту і несуперечність вихідної статистичної інформації. Окрім цього, існуючі технології управління нафтогазовидобувними підприємствами не забезпечують ефективного зв’язку між оперативним і стратегічним плануванням, не передбачають координування роботи його підсистем, не дають змоги повною мірою використовувати кадровий потенціал. Все це негативно впливає на розвиток систем корпоративного управління і певною мірою гальмує процес капіталізації підприємств.


У зв’язку з цим актуальною і доцільною є розробка системно-синергічних засад управління нафтогазовидобувними підприємствами корпоративної структури, що дає змогу принципово покращити методологію прогнозування, планування, координування роботи усіх підсистем та управління їх розвитком.


Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Зміст дисертаційної роботи та її основні завдання відповідають стратегічним пріоритетним напрямам інноваційної діяльності, сформульованим у Законі України «Про пріоритетні напрями інноваційної діяльності в Україні», пріоритетним напрямам розвитку науки і техніки на період до 2020 року, які наведені у Законі України  «Про пріоритетні напрямки розвитку науки і техніки», державним науково-технічним програмам, сформульованим у Законі України «Про науково-технічну діяльність». Обраний напрям наукових досліджень є складовою частиною тематичного плану науково-дослідних робіт Івано-Франківського національного технічного університету нафти і газу (ІФНТУНГ), відповідає реалізації пріоритетних напрямів розвитку нафтогазовидобувної галузі економіки, зазначених у «Енергетичній стратегії України на період до 2030 року». Дослідження автора виконані відповідно до основного наукового напряму діяльності кафедри економіки підприємства ІФНТУНГ та використані під час розроблення держбюджетних тем: «Проблеми підвищення ефективності операційної, інвестиційної та фінансової діяльності підприємств та організацій» (2002-2006 рр., затв. науковою радою ІФНТУНГ, прот. № 8 від 23.12.2002 р.); «Удосконалення економічного механізму функціонування підприємств та організацій паливно-енергетичного комплексу» (2007-2010 рр., затв. науковою радою ІФНТУНГ, прот. № 4/43 від 23.11.2007р.); «Теоретичні та прикладні засади формування механізму ефективного функціонування та оптимізації діяльності соціально-економічних систем паливно-енергетичного комплексу» (2010-2014 рр., номер державної реєстрації 0110U003990); «Синтез комп’ютерних систем і мереж для об’єктів нафтогазового комплексу» (2011-2014 рр., номер державної реєстрації 0111U005890).


У межах зазначених тем автор була керівником розділів робіт щодо розробки системно-синергічних засад управління нафтогазовидобувними підприємствами корпоративної структури.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розвиток теоретичних положень та розроблення методологічних, концептуальних і методико-прикладних засад системно-синергічного підходу до управління нафтогазовидобувними підприємствами корпоративної структури.

Досягнення поставленої мети обумовило необхідність вирішення наступних завдань:

· обґрунтувати значущість використання системно-синергічного підходу до управління економічним розвитком нафтогазовидобувних підприємств корпоративної структури як складних нелінійних систем; 

· удосконалити парадигму синергічного розвитку нафтогазовидобувних підприємств корпоративної структури, яка через активацію системо-формуючих чинників спрямовує їх на створення сучасних проривних технологій; 

· сформувати концептуальні засади управління корпоративним розвитком  нафтогазовидобувних підприємств на засадах синергетики;

· уточнити і впорядкувати термінологічно-категорійний апарат у сфері дослідження системно-синергічного управління підприємствами;

· розробити інструментарій управління і розвитку нафтогазовидобувних підприємств корпоративної структури на системно-синергічних засадах; 

· розробити феноменологічну математичну модель динаміки розвитку нафтогазовидобувних підприємств, яка дає змогу прогнозувати їх дохід на будь-який період експлуатації родовища вуглеводнів;

· удосконалити структуру системи інформаційної підтримки прийняття управлінських рішень за умови невизначеності процесу формування витрат підприємств; 

· розвинути теоретичні засади створення організаційно-економічного механізму синергічного розвитку нафтогазовидобувних підприємств; 

· удосконалити систему планування і прогнозування витрат нафтогазовидобувних підприємств; 

· розробити модель координування взаємодії підсистем у інтегрованій ієрархічній системі управління нафтогазовидобувним підприємством корпоративної структури, що ґрунтується на синергічних засадах;

· розробити методичний підхід до вирішення завдання оптимізації роботи підсистем синергічної орієнтації, взаємодії, організаційно-синергічної інтеграції, мотиваційного управління персоналом та інноваційно-синергічного розвитку нафтогазовидобувних підприємств; 

· побудувати системну модель формування синергічних ефектів у діяльності нафтогазовидобувних підприємств корпоративної структури.

         Об’єктом дослідження є процеси управління підприємствами корпоративної структури.

         Предметом дослідження є теоретико-методологічні, методичні та прикладні засади управління нафтогазовидобувними підприємствами корпоративної структури на засадах системно-синергічного підходу.

Методи дослідження. Методологічну основу дисертаційної роботи  становлять загальнонаукові та спеціальні методи, прийоми та підходи пізнання економічних явищ і процесів, а саме: діалектична логіка та системний підхід до аналізу процесів і явищ у середовищі управління нафтогазовидобувними підприємствами корпоративної структури; положення сучасної теорії управління, інституціональної економіки, інформаційних та виробничих технологій.

Методологічним апаратом є системний, ієрархічний, ситуаційний підходи, теорія прийняття рішень і теорія синергетики, на основі яких розроблено концепцію системно-синергічного управління нафтогазовидобувними підприємствами корпоративної структури (підрозділи 5.1, 5.2, 5.3).

У роботі використано сукупність загальноприйнятих у економічній науці методів та прийомів: формальної логіки – для аналізу, узагальнення і систематизації матеріалу; історичний – для дослідження генезису становлення наукових підвалин управління розвитком економічних систем (підрозділ 1.1); системний і статистичний аналіз – для дослідження даних про системи управління вітчизняними та зарубіжними нафтогазовидобувними підприємствами (підрозділи 1.1, 1.2, 3.1); структурно-логічний аналіз – для формування моделі взаємозв’язків між підсистемами нафтогазовидобувного підприємства корпоративної структури та організаційно-економічного механізму синергічного розвитку нафтогазовидобувних підприємств (підрозділ 4.2); системно-синергічна методологія – для розгляду еволюції життєвого циклу родовищ вуглеводнів, економічного розвитку нафтогазовидобувних підприємств корпоративної структури та бізнес-сегмента upstream (підрозділи 1.3, 2.1, 4.3);  методи математичного аналізу – для вирішення завдань прогнозування, планування та управління нафтогазовидобувними підприємствами (підрозділи 3.2, 4.1); методи теорії прийняття рішень – для побудови моделей взаємодії підсистем (підрозділи 3.3, 4.2);  теорія інформацій і теорія інституціональної економіки, на основі яких розроблено концепцію управління економічним розвитком нафтогазовидобувних підприємств (підрозділи 2.2, 2.4); методи теорії нечітких множин і нечіткої логіки для побудови моделей прогнозування і планування розвитку нафтогазовидобувних підприємств (підрозділ 3.2);  методи теорії автоматичного управління – для побудови фазових портретів нелінійних систем і визначення впливу позитивного зворотного зв’язку на систему (підрозділ 5.1); процесний підхід – для розгляду та удосконалення управління бізнес-процесами підприємств (підрозділ 2.3); методи інформаційних технологій управління – для розроблення інтегрованих інформаційних систем управління (підрозділи 4.1, 5.2); методи штучних нейронних мереж – для вирішення завдань прогнозування витрат підприємств (підрозділ 3.2); кореляційний аналіз – для вибору феноменологічної моделі розвитку нафтогазових підприємств   (підрозділ 4.3);  методи імітаційного моделювання – для експериментальних досліджень зворотних зв’язків (підрозділ 2.2); методи холістичного підходу – для синтезу феноменологічної моделі динаміки видобутку вуглеводнів (підрозділ 4.3); графічний  – для наочного подання теоретичного і практичного матеріалу та положень, отриманих у результаті досліджень.

Емпіричною і фактологічною основою дослідження стали інформація Державного комітету статистики України щодо функціонування нафтогазовидобувних підприємств, законодавчі акти України, фінансово-економічна звітність підприємств корпоративної структури   ПАТ «Укрнафта», ПАТ «Укргазвидобування» та Національної акціонерної компанії «Нафтогаз України»,  офіційні матеріали ООН, матеріали українських, зарубіжних наукових джерел та зібрані автором особисто у процесі спеціально організованих досліджень.

         Наукова новизна одержаних результатів полягає у концептуальному вирішенні науково-прикладної проблеми формування, використання та подальшого розвитку системно-синергічних засад управління підприємствами корпоративної структури. Основні положення дисертаційної роботи, що визначають її наукову новизну, полягають у такому:

вперше:

· розроблено побудований   на   системно-синергічних   засадах методологічний підхід до управління нафтогазовидобувними підприємствами корпоративної структури як складними економічними системами, що мають нелінійний характер змін у процесі довготривалого і середньотривалого економічного розвитку, який супроводжується невизначеністю, нерівноважністю, наявністю фазових і структурних переходів, що дає змогу виявляти механізми синергічних ефектів з метою нарощування потенціалу синергічного розвитку цих підприємств;  

· розроблено концептуальні засади управління розвитком нафтогазовидобувних підприємств корпоративної структури, які ґрунтуються на принципах системності, історизму, поєднання математичних і сучасних інформаційних технологій, що дає змогу формувати ефективні оперативні управлінські рішення;

· розроблено  феноменологічну   математичну   модель   динаміки   розвитку нафтогазовидобувних підприємств корпоративної структури, побудовану на основі холістичного підходу, яка дає змогу визначати доходи цих підприємств як на етапі прогресивного розвитку, так і у пізній період експлуатації родовища з урахуванням його заводнення, що забезпечує об’єктивне прогнозування доходів на будь-який період розробки родовища; 

· розроблено  системну модель  формування  синергічних ефектів  у діяльності нафтогазовидобувних підприємств корпоративної структури як суперпозицію зовнішніх збурень, внутрішньосистемних чинників і управлінських рішень, спрямованих на досягнення когерентності діючих сил, що дає змогу кількісно оцінити синергічну ефективність організаційно-управлінських рішень і проектувати організаційно-економічний механізм розвитку нафтогазовидобувного бізнес-сегмента на основі виявлення явища синергізму у розвитку підприємства у реальному часі за допомогою запропонованого коефіцієнта синергічної дії;

удосконалено:

· парадигму     синергічного     розвитку     нафтогазовидобувних     підприємств корпоративної структури, яка, на відміну від парадигм  ринкової, вартісної і внутрішньоресурсної орієнтацій, спрямовує на синергічний розвиток через активацію системоформуючих чинників, створення і використання сучасних технологій видобування вуглеводнів, базових інновацій, розширення ринків, а також передбачає наявність спеціального організаційно-економічного механізму, у складі якого мають функціонувати підсистеми зворотного зв’язку з каналом позитивного зворотного зв’язку і комплексу засобів, що забезпечує досягнення місії цих підприємств;

· структуру системи інформаційної підтримки прийняття управлінських рішень за умови невизначеності процесу формування витрат нафтогазовидобувного підприємства корпоративної структури, яка дає змогу оперативно здійснювати збір інформації про витрати, підвищити вірогідність її інтерпретації та обробки, створити умови для ефективного прогнозування витрат. На відміну від існуючих інформаційно-довідкових систем запропонована система дає змогу розробляти та реалізувати ефективні проектні рішення і управлінські дії, підвищити якість планування за рахунок більш обґрунтованого вибору рішень, накопичувати досвід і використовувати їх для цілей планування і управління розвитком підприємства на системно-синергічних засадах;

· теоретичні    засади    створення    спеціально   орієнтованого     організаційно-економічного механізму синергічного розвитку нафтогазовидобувних підприємств, що ґрунтується на нових концепціях, сучасному світогляді та системно-синергічних принципах планування і управління з урахуванням складності інтегрованої системи, до якої входять технологічна, організаційна й інституціональна підсистеми та складна інфраструктура – управлінська, фінансова, транспортна, соціальна та ін. На відміну від інших розробок у цій сфері, запропонований підхід дає змогу інвесторам враховувати нелінійність об’єктів видобування вуглеводнів упродовж усього життєвого циклу родовища вуглеводнів;

· систему     планування     і     прогнозування      витрат     нафтогазовидобувних підприємств корпоративної структури, яка, на відміну від існуючих, дає змогу враховувати якісний характер об’єктів планування, скоротити час на проведення розрахунків та сприяє поліпшенню бізнесу, одержанню стратегічних переваг, підвищенню якості організаційних знань щодо нафтогазовидобувного підприємства за рахунок використання бенчмаркінгу та методів нечіткої логіки, а також дає змогу виявити вразливі та сильні сторони діяльності підприємства порівняно з конкурентами та світовими лідерами, що забезпечить зростання прибутковості підприємства і зміцнення конкурентних позицій на ринку тощо;

· методичний   підхід   до   вирішення   завдання  оптимізації  роботи  підсистем синергічної орієнтації, синергічної взаємодії, організаційно-синергічної інтеграції, мотиваційного управління персоналом та інноваційно-синергічного розвитку нафтогазовидобувних підприємств корпоративної структури, а також завдання координування їх роботи на засадах методів інтелектуальних технологій і економічної синергетики, що, на відміну від існуючих підходів, дає змогу обирати стратегії розвитку, які враховуватимуть вплив внутрішніх економічних механізмів синергічної орієнтації, взаємодії, організаційно-синергічної орієнтації, мотивації та стійкого синергічного розвитку;

набули подальшого розвитку:  

· термінологічно-категорійний  апарат  у  сфері системно-синергічного розвитку підприємств, зокрема уточнено сутність категорій «синергічний розвиток», «коефіцієнт синергічної дії», обґрунтовано дефініції предметної області, які ґрунтуються на категорійному апараті синергічного розвитку економічних систем, що дало змогу доповнити етимологічно-семантичну складову теоретико-методологічної бази формування та використання системно-синергічних засад управління нафтогазовидобувними підприємствами корпоративної структури;

· засоби      координування      роботи      підсистем      у     системі      управління нафтогазовидобувним підприємством, що ґрунтується на синергічних засадах. На відміну від інших розробок, запропоновані положення дають змогу сформувати структуру інтегрованої системи управління нафтогазовидобувним підприємством корпоративної структури, реалізувати синергічні ефекти, що виникають у їх складній ієрархічній системі у результаті узгодженості в просторі й часі дії різнорідних за природою чинників та механізмів;  

· інструментарій управління синергічним розвитком нафтогазовидобувних підприємств корпоративної структури, що визначається впливом позитивних і негативних зворотних зв’язків з урахуванням того, що швидкості формування цих процесів різні, а сила впливу позитивного зворотного зв’язку має бути більшою за силу впливу негативного зворотного зв’язку. Позитивний і негативний зворотні зв’язки утворюють  замкнені контури управління, що створюють можливість дозування управлінських рішень та формування синергічних ефектів.

Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає у розробленні та розвитку методико-прикладного інструментарію управління нафтогазовидобувними підприємствами корпоративної структури на засадах системно-синергічного підходу, що дає змогу керівництву керуючої компанії корпоративної структури приймати обґрунтовані рішення щодо вибору оптимального управлінського впливу з метою досягнення синергічного ефекту діяльності суб’єктів корпоративних відносин, що безпосередньо впливає на рівень капіталізації компанії.

Одержані наукові результати, концептуальні положення та науково-методичні підходи до управління нафтогазовидобувними підприємствами корпоративної структури, зокрема концепція синергічного розвитку та системна модель формування синергічних ефектів у економічному розвитку були використані НАК «Нафтогаз України» (довідка від 28.11.2012 р.) з метою удосконалення механізму управління нафтогазовидобувними підприємствами корпоративної структури. 

          Окремі розробки, зокрема організаційно-економічний механізм синергічного розвитку та системна модель формування синергічних ефектів нафтогазовидобувних підприємств використані ПАТ «Укрнафта»                  НАК «Нафтогаз України» (довідка від 25.09.2012 р.) для кількісного оцінювання синергічного ефекту та підвищення ефективності управління;   ДК «Укргазвидобування» НАК «Нафтогаз України» (довідка від  23.10.2012 р.) – з метою виявлення механізмів проявів синергічних ефектів для виведення підприємств на траєкторію лідируючого типу; Науково-дослідним і проектним інститутом ПАТ «Укрнафта» НАК «Нафтогаз України» (довідка від     17.11.2012 р.) – для використання у дослідницькій роботі феноменологічної моделі динаміки видобування нафти і газу та системної моделі формування синергічних ефектів у діяльності підприємств галузі.

Сформовані у дисертації моделі, методи та механізми щодо системно-синергічного підходу до управління нафтогазовидобувними підприємствами корпоративної структури використано у практичній діяльності таких підприємств: Прикарпатським управлінням бурових робіт ПАТ «Укрнафта» НАК «Нафтогаз України» (довідка від 06.12.2012 р.) – з метою виявлення вразливих та раціональних сторін діяльності підприємства та зміцнення його конкурентної позиції; ТОВ «Карпатигаз» (довідка від 26.09.2012 р.) – з метою виявлення механізмів проявів синергічних ефектів; ДК «Укртрансгаз» НАК «Нафтогаз України» (довідка № 12017/1-014 від 12.12.2012 р.) – для прогнозування доходів підприємств, кількісного оцінювання синергічної ефективності організаційно-управлінських рішень, проектування механізмів розвитку галузі; ТзОВ «Укргазтех» (довідка № 672 від 16.11.2012 р.) – з метою досягнення позитивного результату господарської діяльності за рахунок використання позитивного зворотного зв’язку; ТзОВ «Укргазтехкомплекс» (довідка № 256 від 16.11.2012р.) – з метою поєднання оперативних управлінських рішень з результатами аналізу ретроспективних економічних даних, реалізації синергічних ефектів у складі ієрархічної системи управління; УМГ «Львівтрансгаз» ДК «Укртрансгаз» НАК «Нафтогаз України» (довідка    № 4530/37-04 від 23.11.2012 р.) – з метою ефективного прогнозування прибутку, реалізації проектних рішень та управлінських дій; Дашавським ВУПЗГ УМГ «Львівтрансгаз»   ДК «Укртрансгаз» НАК «Нафтогаз України» (довідка № 4 від 19.11.2012 р.) – з метою прогнозування доходу підприємства на основі узагальненої математичної моделі життєвого циклу нафтогазовидобувних підприємств; Стрийським та Івано-Франківським управліннями Виробничо-ремонтного технічного підприємства «Укргазенергосервіс»  ДК «Укртрансгаз»  НАК «Нафтогаз України» (довідка  № 764 від 22.11.2012 р., довідка № 281/7 від 20.11.2012 р.) – з метою підвищення ефективності управління підприємством за рахунок координування роботи його підсистем.

Основні методичні та теоретико-методологічні результати дисертаційної роботи використано у навчальному процесі Івано-Франківського національного технічного університету нафти і газу при викладанні навчальних дисциплін «Формування бізнес-моделі підприємства», «Економічна діагностика» для студентів спеціальності 7.03050401 «Економіка підприємства» та при викладанні навчальної дисципліни «Автоматизація бізнес-процесів підприємства» для студентів напряму підготовки 6.05020201 «Автоматизація та комп’ютерно-інтегровані технології», а також у атестаційних роботах спеціалістів та магістрів (Акт  від  30.11.2012 р.).

         Особистий внесок здобувача. Усі основні наукові результати та положення дисертаційної роботи отримані автором особисто та відображені у наукових публікаціях. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертації використані лише ті ідеї та положення, які належать автору. 


Апробація результатів дисертації. Основні результати дисертаційної роботи доповідались, обговорювались і одержали позитивну оцінку на 33 міжнародних та всеукраїнських наукових та науково-практичних конференціях, а саме: на VII mezinarodny vedecko-practicka konference «Predni vedecke novinky-2012» (Praha, 2012 r.); 19th East West Fuzzy Colloquium (Zittau, 2012); VIII международна научна-практична конференция «Настоящи изследвания и развитие-2012» (София, 2012 р.); VIIІ международна научна-практична конференция «Новината за напреднами наука-2012» (София, 2012 р.); VIIІ miedzynarodoweу naukowi-praktycznej konferencji «Naukowa mysl informacyjnej powecki-2012» (Przemysl, 2012 r.); VII mezinarodny vedecko-practicka konference «Vedecky prumysl evropskeho kontinentu-2011» (Praha, 2011 r.); международной научно-практической конференции «Современные проблемы и пути их решения в науке, транспорте, производстве и образовании» (м. Одеса, 2011 р.);                          VIIІ международна научна-практична конференция  «Бъдещего въпроси от света на наука та-2011» (София, 2011 р.); VII mezinarodni vedecko-practicka konference «Vedecky prumysl evropskho kontinentu-2011» (Praha, 2011 r.); міжнародній науково-практичній конференції «Нафтогазова енергетика-2011» (м. Івано-Франківськ, 2011 р.); международной научно-практической конференции  «Scientific Researches and Their Practical Application. Modern State and Ways Development-2011» (м. Одесса, 2011 г.); miedzynarodowey naukowi-praktycznej konferencji «Dinamika naukowych badan-2011» (Przemysl, 2011 r.); VI miedzynarodowie naukowi-practycznej konferencji «Aktualne problem nowoczesnych nauk-2010» (Przemysl, 2010 r.); международной научно-практической конференции «Научные исследования и их практическое применение. Современное состояние и пути развития-2010» (Одесса, 2010 г.); 17th East West Fuzzy Colloquium «Proceedings East West Fuzzy Colloquium 2010» (Zittau, 2010); 15th East West Fuzzy Colloquium «Proceedings East West Fuzzy Colloquium 2008» (Zittau, 2008); V miedzynarodowey naukowi-praktycznej konferencji «Dinamika naukowych badan-2009» (Przemysl,2009 r.); міжнародній конференції «Наукові дослідження та експеримент-2009» (м. Полтава, 2009 р.); міжнародній конференції «Розвиток наукових досліджень-2008» (м. Полтава, 2008 р.); ІV международна научна-практична конференция «Наука и образование-2008» (София, 2008 г.); ІV международна научна-практична конференция «Динамика исследования-2008» (София, 2008 г.); ІV mezinarodni vedecko-practicka konference «Vedecky prumysl evropskho kontinentu-2007» (Praha, 2007 r.); міжнародній науково-практичній конференції «Ресурсозберігаючі технології в нафтогазовій енергетиці-2007» (м. Івано-Франківськ, 2007 р.); международной научно-практической конференции «Современные направления теоретических и прикладных исследований-2007» (м. Одесса, 2007 г.); міжнародної науково-практичної конференції «Інтелектуальні системи прийняття рішень та інформаційні технології»           (м. Чернівці, 2006 р.); 13th East West Fuzzy Colloquium (Zittau, 2006); международной научно-практической конференции «Современные проблемы и пути их решения в науке, транспорте, производстве и образовании-2007»        (м. Одеса, 2007 г.); міжнародної науково-практичної конференції «Наука та інновації-2005»  (м. Дніпропетровськ, 2005 р.); 12th East West Fuzzy Colloquium (Zittau, 2005); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Актуальні проблеми сучасних наук: теорія і практика» (м. Дніпропетровськ, 2005 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Розвиток економіки в трансформаційний період: глобальний та національний аспекти» (м. Запоріжжя, 2005 р.); міжнародній науково-практичній конференції «Концепція розвитку бухгалтерського обліку, аналізу і аудиту в умовах міжнародної інтеграції»       (м. Київ, 2005 р.).


Публікації. За темою дисертації опубліковано 61 наукову працю загальним обсягом 48,62 друк. арк., у тому числі 2 монографії (одна одноосібна, 21,85 друк. арк.); 25 статей у фахових наукових виданнях з економічних наук    (з них 23 одноосібні обсягом 8,72 друк. арк.) та 31 публікація матеріалів і тез міжнародних та всеукраїнських наукових конференцій (з них 22 одноосібні), у тому числі 18  на закордонних міжнародних конференціях, 3 в інших наукових виданнях.


Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, п’ятьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Повний обсяг дисертації становить 466 сторінок, в тому числі обсяг основного тексту 386 сторінок. Робота містить 69 рисунків на 16 сторінках, 18 таблиць на 7 сторінках та 17 додатків. Список використаних джерел налічує 489 найменувань та займає 55 сторінок. 

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі обґрунтовано нове вирішення важливої науково-прикладної проблеми  розроблення концептуальної, теоретико-методологічної та методико-прикладної бази управління нафтогазовидобувними підприємствами корпоративної структури на системно-синергічних засадах, що особливо важливо в умовах переходу до нових форм управління об’єктами економічної і соціальної діяльності.

Проведені дослідження дають можливість зробити такі висновки.


1. На основі системного аналізу розвитку вітчизняних та зарубіжних нафтогазовидобувних підприємств виявлено обмежену придатність стандартних підходів до управління нафтогазовидобувними підприємствами корпоративної структури, які ґрунтуються на методах адміністрування та лінійного програмування. Це пов’язано з наявністю складних нелінійних взаємозв’язків між підсистемами нафтогазовидобувних підприємств, які практично не можна врахувати, а також з тим, що такі підприємства є нелінійними динамічними об’єктами, які функціонують за умов апріорної та поточної невизначеності під впливом збурень як внутрішнього, так і зовнішнього середовища. Розроблено системно-синергічний підхід до управління нафтогазовидобувними підприємствами корпоративної структури як складними економічними системами, що мають нелінійний характер життєвого циклу, який супроводжується невизначеністю, нерівноважністю, необерненістю, наявністю фазових і структурних переходів. Це дало змогу сформулювати відповідні цілі нафтогазовидобувних підприємств корпоративної структури,  а саме: виявлення механізмів синергічних ефектів; мобілізація синергічних механізмів для виведення підприємства на траєкторію розвитку лідируючого типу, яка відповідає світовим трендам економічного розвитку; постійне нарощування потенціалу синергічного розвитку цих підприємств.  


2.  Теоретично обґрунтовано доцільність застосування системно-синергічного підходу до управління нафтогазовидобувними підприємствами корпоративної структури. Сформульовано парадигму синергічного розвитку нафтогазовидобувних підприємств корпоративної структури, яка, на відміну від відомих парадигм ринкової, вартісної і внутрішньоресурсної орієнтацій, націлює на синергічний розвиток через активацію системоформуючих чинників і спрямування їх на створення сучасних проривних технологій і базових інновацій, розширення ринків, а також передбачає наявність організаційно-економічного механізму, у складі якого мають функціонувати підсистеми зворотних зв’язків, передбачається реінжиніринг бізнес-процесів, а також комплекс засобів, які забезпечують досягнення місії нафтогазовидобувних підприємств корпоративної структури і відповідають системі цілей.

         3. Розроблено нову концепцію управління розвитком нафтогазовидобувних підприємств корпоративної структури, механізм реалізації якої ґрунтується на методології синергічного менеджменту з підсистемами формування місії лідерства, прогнозуванні і плануванні діяльності на засадах нечіткої логіки та феноменологічної моделі, формуванні позитивного і негативного зворотних зв’язків, координуванні взаємодії підсистем підприємства, інвестиційному забезпеченні синергічного розвитку, моніторингу фінансових та економічних показників підприємств, а також мотиваційному управлінні персоналом. Концепція дає можливість на основі сформульованих основних положень стратегічного розвитку отримати конструктивний механізм управління нафтогазовидобувними підприємствами, що сприятиме підвищенню ефективності функціонування та розвитку підприємств у рамках корпоративних структур.


4. Використовуючи холістичний підхід до розв’язання задач планування і управління, розроблено феноменологічну математичну модель динаміки розвитку нафтогазовидобувних підприємств корпоративної структури. Вона дає змогу ідентифікувати параметри моделі за єдиним алгоритмом, а також прогнозувати доходи підприємства на етапі прогресивного розвитку видобутку вуглеводнів та у пізній період експлуатації родовища з урахуванням його заводнення. Це дає змогу запобігти ускладненням щодо забезпечення планового видобутку вуглеводнів та об’єктивно підійти до прогнозування доходів підприємства на будь-який період. За результатами експериментальних досліджень було підтверджено теоретичні висновки щодо вибору типу моделі як оптимальної для опису життєвого циклу нафтогазовидобувного підприємства та встановлено, що запропонована феноменологічна модель є адекватною реальним процесам.


5. Розроблено нову системну модель формування синергічних ефектів в економічному розвитку нафтогазовидобувних підприємств корпоративної структури як суперпозицію зовнішніх збурень, внутрішньосистемних чинників і управлінських  рішень, спрямованих на забезпечення когерентності діючих сил, що дає змогу кількісно оцінити синергічну ефективність організаційно-управлінських рішень і проектувати організаційно-економічний механізм розвитку нафтогазовидобувного бізнес-сегмента на основі виявлення явища синергізму у розвитку підприємств у реальному часі за допомогою запропонованого коефіцієнта синергічної дії.


 6. Удосконалено структуру системи інформаційної підтримки прийняття управлінських рішень за умови невизначеності процесу формування витрат нафтогазовидобувних підприємств корпоративної структури, яка дозволяє оперативно здійснювати збір інформації про витрати, підвищити вірогідність її інтерпретації та обробки, створити умови для достовірного прогнозування. На відміну від існуючих інформаційно-довідкових систем запропонована система дає змогу розробляти та реалізовувати ефективні проектні рішення і управлінські дії, підвищити якість планування за рахунок більш обґрунтованого вибору рішень, накопичувати досвід і знання висококваліфікованих фахівців і використовувати їх для цілей планування і управління синергічним розвитком нафтогазовидобувного підприємства.


7. Теоретично обґрунтовано засади створення організаційно-економічного механізму синергічного розвитку нафтогазовидобувних підприємств корпоративної структури, який ґрунтується на концепціях, сучасному світогляді та системно-синергічних принципах планування і управління з урахуванням складності інтегрованої системи, до складу якої входять технологічна, організаційна й інституціональна підсистеми та складна інфраструктура – управлінська, фінансова, транспортна, соціальна та ін. На відміну від інших розробок у цій сфері, запропонований підхід дає змогу інвесторам враховувати нелінійність об’єктів і системи видобування вуглеводнів упродовж усього життєвого циклу родовища.


8. На основі розроблених математичних засад удосконалено систему планування і прогнозування діяльності нафтогазовидобувних підприємств корпоративної структури, яка, на відміну від існуючих, що ґрунтуються лише на статистичних даних, застосовує бенчмаркінг та інструментарій нечіткої логіки, що дає змогу врахувати якісний характер об’єкта планування, скоротити час на проведення розрахунків та сприяє поліпшенню бізнесу, одержанню стратегічних переваг, покращенню організаційного рівня нафтогазовидобувного підприємства, а також дозволяє виявити вразливі та сильні сторони діяльності підприємства у порівнянні з конкурентами та світовими лідерами, забезпечити зростання прибутковості підприємства і зміцнення конкурентних позицій на ринку  тощо.


9. Розроблено інструментарій вирішення завдання оптимізації роботи підсистем синергічної орієнтації, взаємодії, організаційно-синергічної інтеграції, мотиваційного управління персоналом та інноваційно-синергічного розвитку нафтогазовидобувних підприємств корпоративної структури та завдання координування їх роботи на засадах методів теорії нечітких множин і економічної синергетики за рахунок реалізації синергічних ефектів. На відміну від наявних розробок, це дає змогу сформувати пропозиції керівникам нафтогазовидобувних підприємств та підрозділів щодо вибору стратегії розвитку, які дозволяють враховувати вплив внутрішніх економічних механізмів нафтогазовидобувних підприємств корпоративної структури (механізмів синергічної орієнтації, синергічної взаємодії, організаційно-синергічної орієнтації, стійкого синергічного розвитку, мотиваційного управління персоналом) та вплив координування їх цілей на економічні показники діяльності підприємства.


10. З метою розвитку етимологічно-семантичної складової теоретико-методологічних засад управління підприємствами уточнено понятійно-категорійний апарат у сфері системно-синергічного розвитку підприємств, зокрема сутність категорій «синергічний розвиток», «коефіцієнт синергічної дії», обґрунтовано інші дефініції цієї предметної області, що належать категорійному апарату синергічного розвитку економічних систем. Це дало змогу сформувати уніфіковане підґрунтя для розроблення методологічних засад системно-синергічного управління нафтогазовидобувними підприємствами корпоративної структури.


11. Поглиблено теоретичні засади вирішення завдання координування в інтегрованій ієрархічній системі управління нафтогазовидобувним підприємством корпоративної структури, що ґрунтуються на синергічних засадах. Набули подальшого розвитку науково-методичні основи управління складними корпоративними системами з вирішенням завдання координування роботи їх підсистем. На відміну від існуючих розробок, запропоновані положення дозволили сформувати структуру інтегрованої системи управління нафтогазовидобувним підприємством і сформулювати основні засади для забезпечення ефективного вирішення завдань ієрархічної системи управління та реалізувати синергічні ефекти на нафтогазовидобувних підприємствах корпоративної структури, що виникають у складній ієрархічній системі у результаті узгодженості в просторі й часі дії різнорідних за природою чинників і механізмів.  

12. Сформовано інструментарій управління корпоративним розвитком нафтогазовидобувних підприємств, який ґрунтується на спільних характерних властивостях їх бізнес-процесів, принципах системності, історизму, поєднання математичних і сучасних інформаційних технологій, а також визначається впливом позитивного і негативного зворотних зв’язків з урахуванням того, що сила впливу позитивного зворотного зв’язку має перевищувати силу впливу негативного зворотного зв’язку  у визначеному співвідношенні. На відміну від наявних розробок, запропоновані положення дають змогу поєднати оперативні управлінські рішення, що формуються у реальному часі, з результатами глибокого кількісного аналізу ретроспективної економічної інформації, який реалізується засобами інтелектуального аналізу даних.
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