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ВСТУП

Актуальність теми. Міжнародна співпраця у галузі вищої освіти в умовах сучасного швидкозмінного, виключно складного і комплексного світоустрою постійно розширюється. Екологічні та інші подібні загрози існуванню людства, очевидно, не можуть мати локальний характер, а торкаються населення всієї Земної кулі. У відверненні цих загроз та спрямуванні світу на шлях сталого й екобезпечного розвитку, зокрема його соціально-економічного і технологічного аспектів, вища освіта відіграє важливу роль. Разом з наукою система освіти є основою прогресу суспільств, розвитку людського потенціалу, передусім у розв’язанні проблем загальної неписемності, підготовки спеціалістів для майбутнього і виховання покоління людей у дусі миру, взаєморозуміння, толерантності, демократії й гуманізму. З огляду на це сучасні системи освіти за своїм значенням і впливом на інші сфери соціально-економічного і соціокультурного життя стали по-справжньому важливими і пріоритетними. Ураховуючи потребу в безперервній освіті дорослих, вони виконують усе ширший спектр соціально-економічних і культурних функцій, в основу яких покладено навчання, соціалізацію та виховання.

Організація Об’єднаних Націй з питань освіти, науки та культури (ЮНЕСКО) створена зусиллями розвинених держав та їхніх союзників одразу після Другої світової війни. Як одна з найбільших спеціалізованих установ Організації Об’єднаних Націй (ООН), вона покликана досліджувати світову освіту в аспекті підтримки її цивілізаційного поступу, зокрема розвивати теоретичну основу стратегії освітньої діяльності, її законодавчо-правову базу й освітню практику. Станом на 1 січня 2011 р. членами ЮНЕСКО є 195 країн світу, які спільно погодилися через виховання та освіту інтенсифікувати рух до миру і сталого розвитку. 

Діяльність країн-учасниць у ЮНЕСКО сприяє досягненню головної мети ООН – запобіганню конфліктам і війнам та забезпеченню безпеки життя. Для розв’язання проблем освіти ЮНЕСКО тісно співпрацює з більшістю спеціалізованих установ ООН: з Програмою розвитку ООН (ПРООН), Дитячим фондом ООН (ЮНІСЕФ) та ін., а також з провідними міжнародними спеціалізованими організаціями: Міжнародною організацією праці (МОП), Всесвітньою організацією охорони здоров’я (ВООЗ), Всесвітнім банком (ВБ), Радою Європи й комісіями Європейського Союзу, десятками міжнародних неурядових організацій та об’єднань. 

У цій співпраці проблеми освіти пов’язуються із сучасними тенденціями до подолання залишків колоніалізму, загальним соціальним, економічним і культурним розвитком, ліквідацією бідності й нерівності, усуненням політичних (фанатизм, тероризм й ін.) та екологічних загроз. Незважаючи на вагомі здобутки, ЮНЕСКО намагається досягти ще більших успіхів у теоретичному (розробка теорії суспільства майбутнього, його вимог до освіти і науки) та практичному плані (навчання вчителів і підготовка кадрів на рівні вимог ХХІ ст.). 

Діяльність ЮНЕСКО перебуває в полі зору багатьох дослідників та співробітників організації: Ф. Альтбаха [249], Ж. Делора [243], Р. Друа [210], М. Канаєва [74], Ф. Кумбса [207], М. Лакоста [239], П. Ленгранда [241],  К. Мацуури [210], А. М’Боу [246], Ж. Піаже [209], Ф. Сарагоси [218], Г. Уранова [172], Е. Фора [242] та ін. 

Фундаментальне значення для методологічного осмислення проблеми мають публікації провідних вітчизняних науковців: 

– у питаннях спільного розвитку суспільств, освіти, інтеграції розвитку вищої освіти і науки: В. Андрущенка [5; 6], В. Будака [20], І. Волощука [22; 23], І. Зязюна [69; 70], В. Кременя [91; 92], В. Курила [95], В. Лугового [98; 99], В. Майбороди [102; 103]; 

– дидактичної та виховної проблематики середньої, вищої, безперервної освіти і навчання дорослих в умовах глобалізації та інформатизації: А. Алексюка [3], В. Бобрицької [14], С. Гончаренка [33; 34], Н. Журавської [62], Г. Козлакової [82; 83], Б. Корольова [84], Т. Левченко [96; 97], Е. Лузік [100], Л. Лук'янової [101], В. Манька [107], Г. Онкович [125; 126], О. Олексюк [127], Ю. Пелеха [129], Н. Побірченко [130], О. Савченко [150], С. Сігаєвої [156], І. Фольварочного [179];

– у розвитку загальної й порівняльної педагогіки в аспектах прогресу через урахування історії й футурології: Н. Абашкіної [1], Н. Дем’яненко [47], К. Корсака [85], Н. Ничкало [122], Ж. Таланової [162], А. Сбруєвої [152], О. Сухомлинської [161] та ін.

Однак вивчення наукової літератури й дисертаційних праць показало, що цілісного, системного аналізу гуманізації вищої освіти в діяльності ЮНЕСКО не було здійснено. В Україні діяльність ЮНЕСКО вивчалася тільки в історичному аспекті, а в Російській Федерації захищено три дисертації з психолого-педагогічних наук, що й зумовило вибір теми – „Проблема гуманізації вищої освіти в діяльності ЮНЕСКО”.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана відповідно до тематичного плану наукових досліджень кафедри гуманітарних дисциплін та мов Київського медичного університету Української асоціації народної медицини і плану науково-дослідної роботи відділу теорії та методології гуманітарної освіти Інституту вищої освіти НАПН України за темою „Теоретико-методологічні засади модернізації змісту гуманітарної освіти у вищій школі” (№ 0109U000291).  

Тему дисертації затверджено Вченою радою Інституту вищої освіти НАПН України (протокол від 26 квітня 2010 р., № 4/12) та узгоджено Міжвідомчою радою з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук НАПН України (протокол від 15 червня 2010 р., № 5).
Хронологічні межі дослідження. Нижня межа – 1945 р., коли за ініціативою групи європейських держав створено ЮНЕСКО як спеціалізовану установу ООН з питань освіти, науки та культури. 

Верхня межа – 2011 р., коли відбулася 36-та сесія Генеральної конференції ЮНЕСКО у Парижі (Франція), на якій прийнято нову версію Міжнародної стандартної класифікації освіти (МСКО-11) і рекомендації щодо розвитку вищої освіти в умовах суспільства знань.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є науково-теоретичне обґрунтування на основі системного аналізу періодів, провідних тенденцій та принципів діяльності ЮНЕСКО в галузі вищої освіти й забезпечення можливості їх практичного використання для гуманізації вищої освіти України. 
Відповідно до мети дослідження поставлено такі завдання:
– здійснити системний і термінологічний аналіз вітчизняної й зарубіжної наукової літератури, нормативних документів ЮНЕСКО і визначити напрями дослідження за темою дисертації;

– уточнити сутність і зміст понять ,,вища освіта”, „третинна освіта”, „післясередня освіта”, „гуманізація освіти”;

– охарактеризувати витоки створення та внесок ЮНЕСКО у гуманізацію й модернізацію освіти в умовах технологічних та економічних змін в епоху глобалізації, визначити основні періоди, принципи і тенденції її діяльності в галузі вищої освіти; 

– виявити особливості й причини сучасної моральної кризи людства та потенціал ЮНЕСКО у її подоланні;

– визначити перспективи використання доробку ЮНЕСКО для інтенсифікації європейської складової процесу гуманізації вищої освіти України.

Об’єкт дослідження – освітня діяльність Організації Об’єднаних Націй з питань освіти, науки та культури.

Предмет дослідження – гуманізація вищої освіти в діяльності ЮНЕСКО (1945-2011 рр.).

Методи дослідження. Для досягнення мети, вирішення поставлених завдань використано методи:

– пошуково-бібліографічний, систематизації та класифікації, які дали змогу здійснити пошук джерел і баз даних, систематизацію тематики захищених дисертацій, класифікувати наукову та іншу літературу за темою дослідження і полегшити її аналіз; 

– термінологічного аналізу й операціоналізації понять з метою вивчення і розкриття суті термінів і позначуваних ними понять, уточнення їх змісту, встановлення взаємозв’язку й підпорядкованості понять;

– історико-компаративний, історико-хронологічний для періодизації становлення і розвитку ЮНЕСКО як спеціалізованої установи ООН з її глобальними цілями і завданнями; 

– порівняльно-аналітичний з метою виявлення особливостей участі України та інших держав світу в діяльності ЮНЕСКО, зокрема у створенні стратегічних планів і проектів; 

– конкретизації, структурно-генетичного аналізу і синтезу, екстраполяції, дедукції для історико-педагогічного дослідження та виявлення основних досягнень ЮНЕСКО в теоретико-методологічному забезпеченні гуманізації вищої освіти і перспектив їх використання в Україні;

– проблемно-пошуковий, узагальнення, прогностичний, наукової ідентифікації з метою систематизації, узагальнення результатів діяльності ЮНЕСКО та інших міжнародних організацій, окремих країн та їх об’єднань, формулювання висновків і визначення шляхів використання наукового доробку цієї організації в сучасних умовах;

– історичної актуалізації проблеми для зосередження уваги на подіях і явищах минулого, які мають особливу наукову і практичну цінність для сучасності.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що вперше: 

– установлено на основі цілісного, історико-компаративного аналізу, що діяльність ЮНЕСКО в галузі гуманізації вищої освіти як соціальний феномен включає три умовно визначених, обґрунтованих і взаємопов’язаних хронологічних періоди (1945-1954 рр., 1954-1991 рр., 1991-2011 рр.);

– виявлено провідні тенденції (раціоналізм, технократизм, занепад духовності, підміна одвічних духовних цінностей тимчасовими цінностями певного політичного режиму, дегуманізація; гармонізація архітектури системи європейської освіти; наближення до спільної структури кваліфікацій та циклів навчання; масовізація вищої освіти; підвищення міжнародної конкурентоспроможності вищої освіти та її привабливості, мобільності студентів, викладачів, дослідників; зростання соціокультурної ролі випереджальних знань, які перебувають у транзитивному зв’язку з цивілізацією; фундаменталізація та індивідуалізація навчального процесу; підтримка європейських цінностей у вищій освіті, ідеї навчання впродовж життя, освіти збалансованого розвитку; упровадження національної системи кваліфікацій, стандартів та керівних принципів забезпечення якості освіти; розвиток системи громадського управління, самоврядування навчальних закладів; формування гуманістичних цінностей, аксіологічного підходу і ціннісно-смислових компетентностей конкурентоспроможного фахівця) та принципи: інтернаціоналізації, гуманізації, глобалізації, модернізації, інформатизації, інтеграції, діатропічності, мобільності й координації; 
·  здійснено аналіз особливостей (глобальність, комплексність, різноманітність) та шляхів подолання моральної кризи людства на основі наукового доробку ЮНЕСКО й використання новітніх досягнень науковців світу;

·  розкрито причини створення ЮНЕСКО в системі ООН як осередку інтелектуальних здобутків у питаннях гуманізації та демократизації систем освіти, зокрема вищої (потреба у спрямуванні освіти на гуманні виховні цілі; забезпечення миру, соціальний поступ);

– досліджено теоретичні здобутки ЮНЕСКО (після 2000 р.) щодо суспільств майбутнього (інформаційного і знаннєвого) та значення вищої освіти і науки для прискорення гуманно-цивілізаційного поступу людства; 

удосконалено: 

– термінологічний комплекс („вища освіта”, „третинна освіта”, „післясередня освіта”), що використовується в освітньо-виховній сфері України (зокрема у вищій освіті), з точки зору пропозицій усунення його розбіжності зі стандартами, розробленими ЮНЕСКО, Європейським Союзом та іншими міжнародними організаціями; 

– визначення поняття „гуманізація освіти” з урахуванням сучасних світових і культурних тенденцій;
дістали подальшого розвитку:

– шляхи гуманізації й модернізації системи вищої освіти України через удосконалення вивчення мов, поширення медіаосвіти, участь в європейських проектах (Лісабонському, Болонському, „Нове Відродження”).

Практичне значення одержаних результатів полягає в можливості їх використання викладачами вищих навчальних закладів у процесі підготовки спеціальних курсів з теми „Інтеграція України у європейський освітньо-науковий простір”. 

Результати дослідження упроваджено в навчально-виховний та науковий процес Київського медичного університету Української асоціації народної медицини (довідка від 27 лютого 2012 р., № 02/197); Інституту інноваційних технологій і змісту освіти Міністерства освіти і науки, молоді та спорту (довідка від 27 лютого 2012 р., № 14.1/10-583); Національної академії державного управління при Президентові України (довідка від 2 лютого 2012 р., № 2-72). 
Апробація результатів дисертації. Основні положення й висновки дисертаційного дослідження регулярно обговорювалися на засіданнях кафедри гуманітарних дисциплін та мов Київського медичного університету Української асоціації народної медицини, відділу теорії та методології гуманітарної освіти Інституту вищої освіти НАПН України, доповідались на науково-практичних конференціях різних рівнів: 

– міжнародних: „Ідея університету: сучасний дискурс” (Київ, 2011); „Вища освіта України у контексті інтеграції до європейського освітнього простору” (Київ, 2010, 2011); „Актуальні проблеми формування особистості лікаря у студентів-медиків” (Київ, 2008-2011);

 – всеукраїнських: „Актуальні проблеми педагогіки вищої школи в руслі Болонського реформування” (Київ, 2010) та ін.;

– звітних конференціях Інституту вищої освіти НАПН України (2011, 2012).

Публікації. За результатами дослідження опубліковано вісім одноосібних праць, з них п’ять – у наукових фахових виданнях України, три – у збірниках матеріалів науково-практичних конференцій.

Структура й обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку використаних джерел (275 найменувань, із них іноземними мовами – 77), 3 додатків на 13 сторінках. Загальний обсяг дисертації – 201 сторінка, основного тексту 167 сторінок. Дисертація містить 1 таблицю, 1 рисунок.
ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичні узагальнення і новий підхід до вирішення важливого і актуального завдання, що виявляється в науковому обґрунтуванні періодів, принципів, тенденцій і закономірностей розвитку вищої освіти як засобу забезпечення соціально-економічного поступу України з урахуванням діяльності, досліджень і рекомендацій ЮНЕСКО щодо гуманізації вищої освіти та інтенсифікації розвитку наук. 

Отримані в процесі дослідження результати підтверджують гіпотезу, покладену в його основу, а реалізовані мета й завдання дають змогу сформулювати висновки і рекомендації, що мають теоретичне і практичне значення. 

1. Історико-педагогічний пошук дав змогу виявити стан дослідженості проблеми і з’ясувати, що в умовах зростання екологічних та інших загроз для розвитку людства підвищується цивілізаційне значення Організації Об’єднаних Націй та її освітнього підрозділу – ЮНЕСКО. Встановлено, що проблема гуманізації вищої освіти в діяльності ЮНЕСКО комплексно не досліджувалася. Учені висвітлювали окремі аспекти освіти: неперервної освіти – І. Фольварочний [179], Л. Сігаєва [156], В. Манько [107]; медіаосвіти – Г. Онкович [125]; освіти дорослих – Л. Шинкаренко [193] . 

2. На підставі аналізу змісту Національної доктрини розвитку освіти в Україні у ХХІ ст. та стану української освітньої термінології в законодавчому і педагогічному полі виявлено її розбіжності зі стандартами ЮНЕСКО та Європейського Союзу. Охарактеризовано причини та необхідність переорієнтації освіти з технократичного напряму на цивілізовано-гуманістичний. Запропоновано уточнене визначення поняття „гуманізація освіти”. Гуманізація освіти – теоретична і практична орієнтація всієї освітньої системи на забезпечення успішності процесу дорослішання й соціалізації кожної людини, її ментального, психічного і фізичного розвитку, формування спроможності до екобезпечної діяльності й активної участі в житті громади, країни тощо. Гуманізація освіти має спиратися на положення світових конвенцій про права людини і захист дітей і разом з тим утримуватися в межах біологічної етики.  

Виявлено недостатність уваги науковців України та інших держав СНД до діяльності ЮНЕСКО, а також брак необхідних пояснень і визначень, розбіжності в міжнародній й національній освітній термінології.

Запропоновано варіант розрізнення термінів „вища освіта”, „третинна освіта”, „післясередня освіта”: перший означає „якісну вищу освіту” бакалаврського чи ще вищого рівня; другий – неповну вищу освіту нижчого від бакалаврського рівня, третій – навчання довільного характеру після завершення середньої освіти, що найчастіше являє собою короткотривалу професійну підготовку. 

3. На основі методів системного й функціонально-структурного аналізу теоретично обґрунтовано періодизацію діяльності ЮНЕСКО: І період (1945-1954 рр.) – заснування й розвиток ЮНЕСКО та її вплив на вибір гуманних цілей для обов’язкової й вищої освіти; ІІ період (1954-1991 рр.) – роки протистояння блоку НАТО і країн-учасниць Варшавського договору із суперечністю впливів на обмін міжнародним досвідом; ІІІ період (1991-2011 рр.) – участь незалежної України в ЮНЕСКО, яка враховує глобалізацію й суспільні трансформації, акцентуючи розвиток вищої освіти й наукових досліджень. Доведено, що утворення ЮНЕСКО є закономірним наслідком еволюції міжнародних організацій упродовж ХІХ–ХХ ст. і яскравою ілюстрацією того, що вагомих глобальних результатів можна досягти через створення міжнародних організацій з якомога ширшим представництвом і підтримку їх діяльності. Обґрунтовано, що ЮНЕСКО спромоглася подолати значні труднощі початкового періоду до приєднання СРСР, України і Білорусії (1954 р.), завоювати авторитет і заручитися підтримкою освітян і митців усього світу завдяки намаганням зберегти мир і спокій задля щастя дітей і молоді планети. Встановлено, що гуманізм є центральною ідеєю Статуту ЮНЕСКО, а головним завданням організації є зміцнення миру i безпеки шляхом розширення співробітництва народів у галузі освіти, науки i культури, а також укорінення гуманістичних засад у свідомості людей. 

Акцентується увага на внеску науковців ЮНЕСКО в дослідження принципів побудови сучасних соціумів, зокрема доведення ними того, що принцип державного абсолютизму навіть у разі якнайкращого використання (полярний приклад – Кампучія під владою Пол Пота) забезпечує короткочасний позитивний соціальний ефект в умовах гострої кризи, але з огляду на його помилковість у перспективі він має бути замінений на європейський демократичний устрій.

Указано заходи і кроки, які керівники і персонал ЮНЕСКО здійснювали задля миру, безпеки і гуманізму на планеті. Відзначено специфіку проявів „ролі особистості в історії” – вплив на значну частину нюансів у роботі організації її Генеральних Директорів. Доведено, що більше значення мала державна політика і стратегічні інтереси провідних держав, що входили до складу ЮНЕСКО (зокрема СРСР і США). Аналіз частини рішень ЮНЕСКО і спогади дипломатів, які займали керівні посади у складі радянського представництва в ЮНЕСКО, свідчать про те, що надто часто ця організація використовувалася для поширення впливу СРСР на країни третього світу. У радянський період представники України у своїй роботі в ЮНЕСКО мали обмежені можливості, але після розпаду СРСР українська делегація набула в ній значного впливу, а українські події і національний культурний та освітній досвід стали об’єктом уваги керівників ЮНЕСКО і представників більшості світових держав. 

4. Досліджено особливості й причини сучасної морально-духовної кризи. Виявлено розбіжність в уявленнях про сукупність соціальних і моральних цінностей серед розвинених держав. Указано, що держави Заходу не спромоглися побудувати модель мультикультурного соціуму і змушені шукати шляхи подолання власних труднощів. Ідеалізовані уявлення і рекомендації ЮНЕСКО виявилися придатними для організації народної освіти і значно менше – для сфери виховання. Західним країнам доведеться долати розкол між США і прихильниками „американських життєвих цінностей” та переважною більшістю протестантських і католицьких держав Європи. Перші зосереджують зусилля на досягненні матеріального добробуту і накопиченні багатства, другі ставлять на перше місце мораль відповідального і скромного у своїх запитах громадянина, який більше, ніж матеріальні блага, цінує порядність, працелюбність і бажання досягти досконалості у власній професії. Доведено, що ЮНЕСКО в цілому займає не проміжну позицію, а більш наближену до європейських гуманітарних, моральних і культурних цінностей.

Наведено переконливі дані щодо обсягу, характеру, особливостей і причин морально-духовної кризи, прокоментовано пояснення 11 визначальних факторів, які стали причиною втрати культурно-моральних здобутків ХІХ і більшої частини ХХ ст.: суспільний хаос і відсутність морального контролю; низькі особистісні якості лідерів і більшості керівників різного рівня, криміналізація бізнесу і системи управління та ін. 

5. У дослідженні проаналізовано суттєві зміни в політиці й стратегії ЮНЕСКО, які сталися в перші роки ХХІ ст.: відхід від програми „Освіта для всіх”; вихід напередодні 2000 р. деякої частини заходів програми „Культура миру” на чільні позиції в теоретичних пошуках і практичних кроках; зосередження значних інтелектуальних ресурсів на дослідженні суспільства майбутнього і ролі в ньому освіти і культури; скликання конференції з проблем світової вищої освіти; видання важливих теоретичних праць з указаних тем. Відзначено труднощі подолання головної „внутрішньої” суперечності ЮНЕСКО: недостатнє узгодження статутного завдання стати світовим центром мислення і думки з вимогою справляти вплив на всіх освітян і всі світові школи і ВНЗ. Для розв’язання цієї суперечності вживають таких заходів, як запровадження „Року ЮНЕСКО”, розширення переліку об’єктів, що охороняються ЮНЕСКО, створення всесвітніх конвенцій тощо. 

Доведено, що після 2000 р. ЮНЕСКО стала уважніше ставитися до фундаментальних наук і високих технологій. Зазначено, що така діяльність ЮНЕСКО узгоджується з наміром Європейського Союзу започаткувати „Нове Відродження” – нову стадію всеєвропейського прогресу в руслі оновлених ідей епохи Відродження. ЮНЕСКО і Західна Європа стали світовими лідерами у пропаганді ідей гуманізму і нового прогресу.

Отримані в дисертації наукові результати й висновки дають можливість сформулювати рекомендації стосовно доцільності впровадження досвіду та використання пропозицій і матеріалів ЮНЕСКО у вищій освіті України з метою її модернізації та гуманізації в умовах розгортання Болонського процесу та інших явищ євроінтеграційного плану на рівнях:

·  організаційно-методичному: забезпечення у закладах університетського рівня поєднання навчальної діяльності з науковою, сприяння пошуку університетів-партнерів за кордоном та участі в Лісабонській стратегії ЄС;

– теоретико-педагогічному: розробка державних стандартів вищої освіти, впровадження медіаосвіти, інтенсифікація вивчення іноземних мов;

– практичному: співробітництво української вищої школи з партнерськими ВНЗ інших країн для забезпечення функціонування освітнього середовища, підтримка мобільності студентів і молодих викладачів, упровадження нових освітніх технологій, здійснення спільних наукових проектів та ін.

Результати дослідження не є вичерпними й надалі можуть уточнюватися. У системі подальших досліджень визначено нові напрями: акцентування уваги на етнопедагогічних питаннях і проблемах; інтенсифікація гуманізації вищої школи через інформаційні та інші високі технології; удосконалення вивчення мов, поширення медіаосвіти, участі в європейських проектах (Лісабонському, Болонському, „Нове Відродження”), залучення більшої кількості ВНЗ до взаємодії з ЮНЕСКО і ЄС.
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