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Общие выводы
· Предложен механизм концентрационных изменений надмолекулярной
структуры растворов фуллерена в исследованных ароматических растворителях. При увеличении концентрации фуллерена идет два конкурирующих процесса:	1- рост концентрации флуктуаций электронной плотности,
обусловленный тем, что фуллерен генерирует дополнительные устойчивые флуктуации пониженной электронной плотности; 2- подавление тепловых флуктуаций плотности в общем объеме растворителя. При очень малых концентрациях (~0,001%) преобладает первый процесс, возникают рассеивающие центры в виде молекул фуллерена, окруженных лиофобной оболочкой пониженной плотности. При последующем увеличении концентрации превалирует второй процесс; вокруг лиофобных оболочек диаметром 2,5 - 3,0 нм возникают лиофильные оболочки повышенной плотности, размер которых растет с ростом концентрации фуллерена и достигает ~25 нм, характеризуя дальнодействие фуллерена в исследованных ароматических растворителях.
· Проведён анализ структурной изомерии и симметрии широкого круга ароматических растворителей и их роли в температурных границах фазовых переходов в растворах фуллеренов. Установлено, что структурная изомерия мало влияет на температуру кипения растворителей: она для разных изомеров варьирует в пределах нескольких градусов, а иногда в точности совпадает.
· При растворении фуллеренов на начальных этапах вокруг молекул фуллеренов образуются области с нулевой плотностью. Соответствующий свободный объем объясняет падение плотности растворов и ряд аномальных изменений их физических свойств. Большой радиус воздействия фуллеренов на различные вещества вполне согласуется с предположением о физическом вакууме в фуллереновых полостях.
· Исследования свойств композитов из аморфных и аморфно-кристаллических полимеров ПЭНП, ПЭВП, ПММА и ПС с фуллереном С60 показали, что наблюдаются концентрационные зависимости механических показателей наноуглеродсодержащих полимеров: при малых содержаниях С60 наблюдается повышение, а при больших концентрациях - снижение прочностных и деформационных свойств композитов.
· Методами рентгенографии показано, что молекулы фуллерена С60 в аморфно-кристаллических полимерных композитах, главным образом, со- средатачиваются в межламеллярном и межсферолитном аморфном пространстве; они не входят в кристаллические решётки матрицы, но изменяют физическое состояние аморфных областей.
· Установлено, что природа растворителя и технология получения полимеров существенно влияет на механические свойства композитов; из растворов композитов в хороших растворителях получаются пленки с лучшими механическими показателями.
· Установлен двухстадийный характер концентрационных зависимостей физичесих свойств фуллеренсодержащих конденсированных систем-растворов фуллеренов и фуллереннаполненных полимерных композитов.
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