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ВСТУП

Актуальність дослідження політичних детермінант інноваційного розвитку України в умовах глобалізації зумовлена необхідністю визначитися із спрямованістю, основними стратегічними цілями подальшого розвитку суспільства, засобами їх реалізації, які б узгоджувались із загальними тенденціями розвитку політичної системи та суспільства постіндустріального типу.

Суть проблеми інноваційного розвитку України ‑ брак узагальнень на рівні методології. Важливо враховувати, що це застереження повною мірою стосується і найновіших теоретичних узагальнень ‑ теорії інформаційної революції та розбудови на основі політичної системи інформаційного суспільства. І праці Д. Белла "Прийдешнє постіндустріальне суспільство" (1973), "Соціальні межі інформаційного суспільства" (1980), і книги Е. Тоффлера "Шок майбутнього" (1970), "Третя хвиля" (1980), "Метаморфози влади" (1990), і тритомне дослідження М. Кастельса "Інформаційна ера" (1996‑1998), і розвідки інших відомих учених ‑ японського економіста-соціолога Е. Масуди, французьких учених Ж. Ж. Серван-Шрайбера й А. Турена та інших у своїй основі ґрунтуються на засадах традиційного модернізму, тобто внесення змін до старого, а не запровадження нового, інноваційного. У них ідеться скоріше про обґрунтування передумов політичного розвитку, утвердження основних засад постіндустріального процесу, адекватних умовам перехідного етапу, а не про базові (сутнісні) стратегії становлення нового суспільства, які ще повною мірою не викристалізувалися.
Потреба формування нової методологічної парадигми пов'язана насамперед із тим, що нагромаджений пласт наукових концепцій специфіки сучасного політичного розвитку сформований переважно на принципах індустріалізму, логіці модерну. Теоретичне та методологічне підґрунтя дисертації становлять класичні філософсько-політологічні праці, основні досягнення вітчизняних та зарубіжних авторів, творче переосмислення світової політологічної думки, а також роботи сучасних зарубіжних та вітчизняних дослідників (К. Попер, М. Туган-Барановський, М. Кондратьєв, Й. Шумпетер, В. Джевонс, В. Андрущенко, М. Михальченко, Л. Губерський та ін.). 

Наукові здобутки провідних вітчизняних вчених-політологів В. Горбатенка, О. Бабкіної, І. Кураса, О. Кіндратець та ин. створили методологічну базу для дослідження впливу політичних чинників на стабільний розвиток суспільства.

Результати цих досліджень висвітлюють важливі аспекти впливу політичних факторів на суспільний розвиток. Водночас можна констатувати недостатню розробленість проблем розвитку та трансформації окремих політичних детермінант в інноваційний розвиток України. Необхідність поглибленого дослідження окресленої проблематики актуалізується відсутністю комплексного теоретико-методологічного дослідження.

Сучасний стан політичного розвитку України, як і багатьох інших країн, справедливо характеризується як кризовий. І це зрозуміло. Глибока й затяжна глобальна криза обумовлює нині особливості політичного й економічного поступу, зміни в царині політики та культури, специфіку духовних процесів ‑ релігійних, моральних, естетичних і правових, освітянських, виховних.

Криза (від грецького – рішення, переломний момент) у буквальному розумінні слова означає ні що інше, як складний, загострений стан, різкий перелом або занепад. У політиці вона проявляється внаслідок неспроможності владних структур прийняти й реалізувати єдине правильні рішення; в економіці – через нагромадження товарів, що не знаходять збуту; в соціокультурній сфері – внаслідок різкого падіння авторитету загальнолюдських цінностей і поширення відвертої антикультури. Проте криза спонукає до передових форм поступу, прискорює суспільну еволюцію й дає поштовх суспільного прогресу. Як зазначають вчені (В. Кремень, В. Ткаченко, А. Гальчинський, В. Геєць, М. Долішній та ін.), найбільш ефективним шляхом розвитку нинішнього суспільства є інноваційний. Інноваційна діяльність розглядається як усвідомлений, цілеспрямований та відтворюваний на систематичній основі процес, який вважається за один із важливіших системних чинників політичного, соціального та економічного розвитку країни. Адже в надрах саме політичної системи формуються нові суспільні рішення, мобілізуються нові економічні ресурси та створюються інститути для їх втілення. У цьому зв’язку політична система відіграє роль інструмента системи суспільної, оскільки забезпечує її вдосконалення, сприяє вдосконаленню її функцій, підвищенню ефективності вирішення завдань інноваційного розвитку.

Подолання кризи в Україні безпосередньо пов’язано з утвердженням інноваційної моделі розвитку як одного з головних пріоритетів серед інших пріоритетів національних інтересів. Теоретичні засади її реалізації для України мають бути сформованими колективними зусиллями вітчизняних науковців, політиків і державотворців. 

Отже, потреба інноваційного поступу, завдання розробки інноваційних стратегій стали нагальними. Це викликало комплекс політологічних розвідок, але вони проводились не досить активно. Як результат, у царині проблематики формування інноваційних стратегій розвитку суспільства виявилось більше запитань ніж відповідей на них. 

Суспільство, що трансформується зумовлює власні особливості свого розвитку, вимоги до їх суб'єктів, формує експектації відносно ідеологічних, освітніх, наукових і культурних якостей. Нормативно-правові норми, які ефективно врегульовували б відносини у стабільному суспільстві, у наших реаліях виявились непридатними, їх бурхлива і постійна зміна вимагає нових підходів, нових навичок і нових стратегій. Які з них мають стати провідними й опорними, на яких принципах вони вибудовуються і в якому взаємозв'язку, за якими механізмами і під впливом яких чинників вони трансформуються в ідеологію сталого розвитку? Потребою розгорнутої відповіді на ці й багато інших запитань якраз і зумовлений вибір теми й напрям нашого дисертаційного дослідження.

Вивченню зазначених проблем в останні десятиліття надається дедалі більшої уваги. Зокрема вони висвітлюються в працях В. Беха, О. Бабкіної, В. Баркова, І. Бідзюри, В. Горбатенка, І. Варзаря, Ф. Кирилюка, В. Котигоренка, В. Кременя, І. Кураса, О. Кіндратець, М. Михальченка, О. Новакової, Ф. Рудича, В. Ребкала, С. Рябова, С. Телешуна, Ю. Шемшученка, Л. Шкляра, П. Шляхтуна та ін.

Позитивно оцінюючи результати досліджень, що викладені у вітчизняній літературі, все ж зазначимо, що загалом системне осмислення складної об’ємної і багатоаспектної проблеми політичних детермінант, з’ясування своєрідності інноваційних стратегій розвитку суспільства перебуває на початковому етапі.

Зв'язок роботи з науковими програмами та темами. Загальний напрям дисертаційного дослідження пов'язаний з плановими науковими темами комплексної науково-дослідної теми "Проблеми політичної модернізації і трансформації: світовий досвід і українські реалії" кафедри політичних наук Національного педагогічного університету імені М. П. Драгоманова, наукового напряму "Дослідження гуманітарних наук", затвердженого Вченою радою Національного педагогічного університету імені М.П. Драгоманова 25 грудня 2003 року (протокол № 5), а також комплексної науково-дослідної теми "Проблеми захисту державного суверенітету, територіальної цілісності та пов’язаних з ними проявів сепаратистського і терористичного характеру" першої наукової лабораторії Інституту дослідження проблем державної безпеки, затвердженої Вченою радою Інституту дослідження проблем державної безпеки Служби безпеки України (наказ Голови СБ України від 15 грудня 2008 р. № 911).

Тему дисертаційного дослідження затверджено на засіданні Вченої ради Інституту вищої освіти АПН України (протокол № 9 від 28 грудня 2005 року).

Мета та основні завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є осмислення та обґрунтування політичних детермінант інноваційного розвитку України, формулювання концептуальних засад і принципів розробки теоретико-методологічних основ інноваційної стратегії політичного й соціокультурного розвитку держави та вироблення практичних рекомендацій щодо способів подолання головних суперечностей на шляху реформування та запровадження суспільно-політичних технологій інноваційного розвитку України.

Для досягнення поставленої мети визначено такі основні завдання:

· сформулювати методологічні й науково-методичні проблеми дослідження політичних детермінант інноваційного розвитку суспільства та атрибутивні характеристики розвитку його в умовах глобалізації та інформаційної революції;

· обґрунтувати політичні та соціально-економічні фактори й етапи інноваційного розвитку держави, як форми вираження і функціонування системи політичних та економічних відносин, їх взаємозв’язок з політичною культурою й ідеологією;

· визначити зміст політичних детермінант інноваційного розвитку України та причин, що породжують протиріччя і гальмують процес системних інноваційних перетворень в Україні; 

· виявити атрибутивні характеристики ідеології сталого людського розвитку як системного компонента інноваційного розвитку суспільства на різних етапах його еволюції;

· визначити основні чинники процесу формування ідеологічної доктрини державотворення як стратегії соціально-політичного розвитку України в умовах глобалізації та інформаційної революції; 

· обґрунтувати вплив ідеології системних реформ на зміст та форми організації науки й освіти в процесі визначення політичних детермінант інноваційного розвитку України;

· проаналізувати динаміку змісту та форми організації науки й освіти та визначити їх роль у процесі формування політичної культури та стратегії інноваційного розвитку України;

· обґрунтувати політичні передумови інноваційних технологій, що здійснюються шляхом продукування й реалізації нових суспільно-політичних ідей (концепцій, проектів, програм, стратегій);

· розкрити ментальні засади та змістовні характеристики й механізми управління процесом формування інноваційного поступу та розробки й реалізації інноваційних стратегій за трансформаційних умов розвитку країни;

· проаналізувати взаємозв'язок реалізації стратегій і технологій інноваційного розвитку України з політичною культурою та ідеологією суспільства в контексті перебігу політичних подій у кризових умовах;

· сформулювати основні напрями інноваційного розвитку та розробити пропозиції щодо формування інноваційної політики в нестабільному політичному середовищі та вдосконалення вибору стратегій політичного, соціокультурного та економічного поступу держави в контексті стабілізації соціально-політичного розвитку суспільства.

Об'єктом дослідження є формування стратегії інноваційного розвитку українського суспільства в умовах глобалізації та інформаційної революції.

Предметом дослідження є аналіз політичних детермінант інноваційного розвитку в контексті культурних та ідеологічних засад державотворення в Україні.

Методи дослідження. Методологічна основа дослідження визначається підходом, який спирається на принципи об’єктивності та цілісності, а також комплекс загально філософських, загальнонаукових та спеціальних методів дослідження, що дозволило забезпечити обґрунтованість і достовірність наукових результатів. Зокрема, у процесі вирішення поставлених завдань було використано такі методи дослідження: діалектичний, як загальний метод пізнання ‑ розкрито теоретико-методологічні основи категорії "інновації", системно-структурний ‑ визначено сутність політико-культурних детермінант політичного розвитку України; метод системного аналізу, який забезпечив розгляд аналізу політичних детермінант інноваційного розвитку в контексті культурних та ідеологічних засад державотворення, дозволив виявити й обґрунтувати їх місце та роль у системі провідних методів політологічного дослідження та політичної практики; історичний - прослідковано еволюцію наукових поглядів щодо феномену інноваційного розвитку та його політичних детермінант; статистичний та політичного аналізу ‑ опрацьовано масив статистичних та емпіричних даних з метою оцінки впливу соціально-політичних детермінант на стан захищеності національних інтересів; порівняльний метод, який дозволив здійснити порівняння евристичних можливостей аналізу політичних детермінант інноваційного розвитку з іншими методами, що застосовуються в сучасному політичному просторі України; економіко-математичний та прогнозування ‑ проведено аналіз та здійснено прогноз розвитку соціальних детермінант політичного розвитку України; моделювання - побудована модель базових політичних індикаторів подальшого суспільного розвитку; синергетичний – інноваційний розвиток розглянуто як систему, що здатна до самоорганізації і характеризується відкритістю, нелінійністю, динамічністю; функціональний ‑ розкрито функції суспільно-політичних інститутів та їх взаємозв'язки.

Наукова новизна роботи полягає виявленні, обґрунтуванні й систематизації досвіду і механізмів застосування теоретичних здобутків інноваційного розвитку України на основі історичних та соціально-культурних передумов, а також ідеологічної, освітньо-культурної та інтелектуально-наукової сфери.

У дисертації сформульовано положення, які конкретизують наукову новизну дослідження й виносяться на захист. Найбільш суттєві теоретичні та практичні результати, що характеризують наукову новизну, проявляються в наступному: 

Уперше:

-
розроблено методологію дослідження політичних детермінант інноваційного розвитку, яка базується на компаративному аналізі основних теоретичних концепцій і підходів до розуміння сутності впливу політичних чинників на інноваційний розвиток суспільства;
· проведено системне дослідження політичних детермінант інноваційного розвитку України, системи чинників, які породжують проблеми і протиріччя на шляху інноваційного розвитку та політичних закономірностей узгодження інтересів суб’єктів суспільних відносин з позицій основних протиріч між народом і державою, владними структурами, сформульовані конкретні практичні рекомендації щодо їх подолання; 

· сформульовані методологічні і науково-методичні проблеми дослідження інноваційного розвитку суспільства, науково-методичні засади оцінки рівня інноваційного розвитку, які, на відміну від існуючого підходу, враховують системне дослідження соціально-економічних процесів, характеризують складність і багатофакторність такої оцінки та охоплюють різні аспекти комплексного розвитку (загальні закономірності, підходи і механізми формування стратегії розвитку) та індивідуальний (диференційований) підхід; 

-
формалізовано та систематизовано політичні, соціокультурні та ідеологічні чинники, що комплексно впливають на стан інноваційної діяльності. Серед актуальних проблем інноваційного розвитку: низька політична культура еліти; невиразність ідеологічної доктрини державотворення; несформованість інтегрованого національного політико-культурного простору; тінізація політичних та соціально-економічних відносин; надмірне розшарування населення за рівнем доходів, наслідком якого є продукування політичних проблем – людині, яка ідентифікує себе як бідна, властива занижена самооцінка, що негативно позначається на формуванні її національної самосвідомості та почуття патріотизму; демографічна криза, екологічна занедбаність, корупція в суспільстві, криміналізація соціуму внаслідок недосконалості правових механізмів.
Удосконалено:

· зміст інноваційних стратегій розвитку країни як сукупність намічених до послідовного виконання пріоритетів політичного і соціально-економічного розвитку держави та управлінських дій, операцій і процедур, здійснення яких забезпечуватиме досягнення поставлених цілей; 

· атрибутивні характеристики політичної культури та ідеології як системного компонента інноваційного поступу суспільства на різних стадіях його розвитку, які включають в орбіту людської діяльності нові типи об'єктів ‑ складні системи, що саморозвиваються і до складу яких включена сама людина; 

· теоретичні уявлення про шляхи підвищення якості управління ‑ соціальної категорії, що розглядається як сукупність моральних, культурологічних і технологічних властивостей управлінця та визначає його здатність задовольняти відповідні потреби особи, суспільства, держави відповідно до вимог соціуму; 

· положення про особливості виходу посттоталітарного суспільства з перехідного періоду, який збігся у часі з прискоренням світових глобалізаційних процесів та активною фазою інформаційної революції, що об'єктивно перетворює політику інноваційного поступу в єдиний можливий стрижень національного проекту України в ХХІ сторіччі;

· зміст ідеології сталого розвитку, яка визначає сукупність духовних, соціальних, економічних, політичних процесів, що розгортаються в країні, і має стати духовною основою інноваційної стратегії поступу українського суспільства в інтересах гармонійного його розвитку. 

Отримали подальший розвиток:

· науково-методичні засади розуміння й оцінки впливу ідеології сталого людського розвитку на формування концепції та вибір моделі інноваційного поступу України, яка полягає в тому, що розвинені країни перебувають сьогодні в перехідному стані: від індустріального до постіндустріального, інформаційного суспільства, від взаємодії національних економік і держав до глобалізації важелів управління світовою економічною системою;

· висновок про органічну єдність інновацій та культури, яка виступає духовним підґрунтям інноваційних стратегій суспільства та проявляється як чітко скерована позиція суспільства в досягненні власного розвитку і забезпечує гармонійну рівновагу соціальних відносин між людьми, виступає провідною силою в реалізації творчих потенцій людини, які є важливою складовою інноваційного розвитку суспільства;

· алгоритм науково-технічної революції другої половини XX ст., як матеріальної основи інноваційного розвитку та зародження інформаційного суспільства; 
· вплив ментальних засад на підвищення ефективності державної політики у сфері міжнародного науково-технічного співробітництва України з урахуванням інтеграційних пріоритетів держави, як невід’ємної складової механізму реалізації стратегії інноваційного розвитку;

· ідеологія системних реформ як стратегія розвитку науки й освіти в системі вищої школи, яка ще не відповідає структурі соціально-економічного попиту на спеціалістів та перспективам інноваційного розвитку суспільства, та к як існуюча в Україні система вищої освіти часто постачає на ринок праці незатребуваних спеціалістів, підготовка яких не відповідає вимогам Болонського процесу та структурі попиту; 

· обґрунтування політичної парадигми інтегрування розрізненого ланцюжка "освіта – наука – виробництво – система управління процесами розвитку" в єдину національну інноваційну систему відповідно до глобальних тенденцій. 

Теоретичне значення дослідження полягає в тому, що його наукові положення і висновки дають змогу проникнути в глибинну природу та сутність політичних детермінант інноваційного розвитку й виявити його місце політичній системі інформаційного суспільства, а також виявити органічні зв'язки науки, освіти, ідеології та культурного потенціалу суспільства як джерел інноваційних процесів. Дослідження дає реальне уявлення про політичні процеси в Україні, їх зовнішню і внутрішню спрямованість, дозволяє сформувати стратегії та виробити політику подальшого інноваційного розвитку держави.
Практичне значення дослідження. Результати дослідження складають методологічну базу для подальшої розробки проблеми й визначення сутності, структури та змісту політичних детермінант інноваційного розвитку України. Теоретико-методологічні положення й висновки, викладені в дисертації, можуть бути використані для наукового обґрунтування та підготовки відповідних законодавчих актів, документів програмного і прогнозного характеру, орієнтованих на розробку інноваційних стратегій сталого розвитку держави.
Наукові розробки та пропозиції дисертанта реалізовано у практичній діяльності Ради національної безпеки і оборони України при підготовці рішень РНБО України від 9 квітня 2009 року №15-РНБОУ-9 "Про створення Академії з профільних питань РНБО України" та Кабінету Міністрів України при підготовці Постанови КМУ від 21 липня 2006 р. №1001 і Розпорядження КМУ від 29 липня 2009р. №891-р. щодо розвитку регіональної інноваційної інфраструктури та приведення у відповідність із стандартами ЄС нормативно-правової і науково-методичної бази у сфері організації та розвитку інноваційної інфраструктури. Окремі пропозиції автора покладені в основу Указу Президента України від 12.02.07 р. №105/2007 (Про стратегію національної безпеки України). Матеріали дисертаційного дослідження увійшли складовими частинами в наукові праці Інституту дослідження проблем державної безпеки та НПУ імені М. П. Драгоманова. Використовуються в практичній діяльності СБ України, а також навчально-методичній роботі Національного педагогічного університету імені М.П.Драгоманова та Національної академії Служби безпеки України. Крім цього можуть бути використані в навчальному процесі з суспільних наук та підготовки спецкурсів студентам інших вищих навчальних закладів політичного та соціо-гуманітарного профілю.

Апробація результатів дослідження. Дослідження отримало апробацію, насамперед, при обговореннях на кафедрі політичних наук національного педагогічного університету імені М. П. Драгоманова; через розробку і викладання авторських спецкурсів "Політична система України" та "Інститут президентства" для студентів вищих навчальних закладів; через низку доповідей і повідомлень на наукових конференціях, семінарах, з’їздах політологів та ін.

Основні положення та висновки, практичні результати дисертаційної праці викладено в дисертації, доповідалися й були сфалені на: Міжнародному семінарі "Участь громадськості у формуванні та реалізації державної політики. Шляхи запровадження інституту громадського моніторингу за діяльністю органів виконавчої влади" (м. Київ, 2006 р.); Міжнародній науково-практичній конференції "Моделі та стратегії євроінтеграції України: економічний і правовий аспекти" (Київ, 2006 р.); Міжнародній науково-практичній конференції "Трансформація політичної системи на постсоціалістичному просторі" (м. Київ, 2006 р.); Науково-практичній конференції "Проблеми законодавчого регулювання діяльності Служби безпеки України в контексті положень Конституції України та побудови демократичного суспільства" (м. Київ, 2006 р.); ІІІ з’їзді політологів України "Сучасна Україна: політична нація. Держава. Громадянське суспільство" (м. Київ, 2007 р.); Міжнародній науковій конференції "Україна в глобалізованому світі" (м. Київ, 2007 р.); Міжнародній науковій конференції "Треті юридичні читання" (м. Київ, 2007 р); Першому Конгресі політологів України "Консолідація українського суспільства: практичні проблеми і перспективи" (м. Київ, 2007 р); Міжнародній науковій конференції "Четверті юридичні читання" (м. Київ, 2008 р.); Науковій конференції "Єдине інформаційне середовище навчального закладу в контексті стратегічного розвитку освіти в Україні" (м. Київ, 2008 р.); Першій міжнародній конференції "Захист демократичних цінностей і дотримання прав людини у діяльності спецслужб" (м. Київ, 2008 р.); Міжнародній науково-практичній конференції "Сучасні проблеми політичного менеджменту" (м. Київ, 2008 р.); Міжнародній науковій конференції "П'яті юридичні читання" (м. Київ, 2009 р.); Другому Конгресі політологів України "Трансформація влади в сучасній Україні: специфіка, перспективи" (м. Київ, 2009 р.); Другій міжнародній конференції "Захист демократичних цінностей і дотримання прав людини у діяльності спецслужб" (м. Київ, 2009 р.); Науково-практичній конференції "Філософія освіти: теорія, методологія, практика" (м. Київ, 2009 р.); Круглих столах "Україна в Європі: моделі інтеграційного поступу" (м. Київ, 2009 р.); та "Політична криза в Україні: проблеми і шляхи вирішення" (м. Київ, 2009 р.).

Публікації. Результати дисертації опубліковані у 5 монографіях: Формування політичної культури суспільства в трансформаційний період. – К.: НПУ імені М.П. Драгоманова, 2006. – 192 с., Суспільні трансформації та політичні аспекти загроз національній безпеці України. – К.: Знання України, 2006. – 348 с., Оцінка ризиків соціальної стабільності в Автономній Республіці Крим. ( К.: НКЦ СБ України. ( 2007. ( 200 с. (спецвидання), Політична система України: розвиток в умовах глобалізації та інформаційної революції. – К.: Знання України, 2008. ‑ 546 с., Інноваційний розвиток України в умовах глобалізації й інформаційної революції. – К.: Знання України, 2009. – 340 с.;
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Крім того, матеріали досліджень автора видані 8 окремими науковими виданнями, що використовуються в практичній діяльності Служби безпеки України та викладанні політичних дисциплін у вищих навчальних закладах: Соціально-економічні фактори суспільної напруги. Науково-практичний посібник. ‑ НКЦ СБ України. – 2005. – 68 с., Тенденції політичного розвитку України. Науково-практичний посібник. ‑ НКЦ СБ України. – 2005. – 76 с., Етнополітичні протиріччя та сепаратизм. Науково-практичний посібник. ‑ НКЦ СБ України. – 2005. – 60 с., Становлення політичної системи в Україні. Науково-практичний посібник. – НКЦ СБ України. 2006. ‑ 268 с., Протидія тероризму: питання теорії і практики. Науково-практичний посібник. К.: НКЦ СБ України. 2006. ‑ 272 с., Партійна система та політичні ідеології: Навч. посіб. ‑ К.: НКЦ СБ України, 2007. – 96 с., Ціннісний дискурс в освіті в епоху глобалізації та інформаційної революції. Збірник наукових праць представників наукової школи академіка АПН України, В.Андрущенка / За ред. В.П.Андрущенка. ‑ К.: НПУ імені М.П. Драгоманова, 2009. (Автору належить підрозділ 4.2 Інновації в суспільстві як стиль сучасного розвитку С. 232-247), Лекції з політології т.1. Навч. посіб / За ред. О.В. Бабкіної, В.П. Горбатенка. ‑ К.: НПУ імені М.П. Драгоманова, 2007. (Автору належить лекції Політичні ідеології, Політична система суспільства, Інститут президенства).
ВИСНОВКИ
У дисертації здійснено теоретичне узагальнення та запропоновано нове вирішення наукової проблеми – теоретико-методологічного обґрунтування політичних детермінант інноваційного розвитку України та вироблення й реалізації інноваційних стратегій розвитку України в умовах глобалізації та інформаційної революції.
За результатами дослідження сформульовано такі висновки.
1. Інноваційний розвиток суспільства є складним динамічним багаторівневим феноменом, який формується під впливом економічних, суспільно-політичних, освітньо-наукових та духовних процесів у суспільстві. Саме включеність у політико-інформаційне поле особи наповнює її осмисленим інноваційним знанням, мотивує до інтелектуальної дії. У сучасних умовах, коли досить активно відбуваються процеси глобалізації та інформатизації, інноваційні технології дедалі більше насичується загальнолюдськими цінностями: принципами демократії з домінуванням загальних пріоритетів над груповими, гуманізмом, толерантністю, усвідомленням поваги до прав, поглядів, свобод громадян, законослухняності тощо. 

2. Глобалізаційні процеси слід розглядати як чинник прискорення інновацій і водночас як фактор створення нових соціальних суперечностей. Нині не лише в Україні, але й у всьому світі тривають дебати щодо ролі інформаційно-технологічної революції і глобалізації в подальшому розвитку. На думку прихильників технологій, на людство чекає краще майбутнє лише за умови подолання перешкод для інновацій і конкуренції. Супротивники глобалізації вбачають у ній лише відновлену версію традиційної капіталістичної ідеології. Основне протиріччя інноваційного розвитку – екологічне. Тому розвиток інноваційних процесів має відбуватися не всупереч природно створеному та не як його руйнація, а як продовження. 

3. Політичні детермінанти інноваційної діяльності поєднують у собі базові елементи, які не лише впливають на становище особи в суспільстві, економічні показники розвитку, соціальну сферу та систему суспільних відносин, а й генетично пов'язані з функціонуванням всієї інноваційної системи. Серед базових методологічних принципів і концептуальних засад їх дослідження автор виділяє такі: принцип антропоцентризму (безпека людини, її соціальна захищеність становлять основу інноваційної діяльності); принцип безперервності (інноваційна діяльність виступає єдиним і цілісним явищем лише тоді, коли вона містить загальні (інваріантні) ознаки для різних країн та проміжків в історії їх розвитку); принцип поступовості у розвитку (на різних якісних фазах розвитку інноваційна діяльність проявляється у трьох часових площинах - як історичне явище, унікальне явище, характерне лише для даної епохи та унікальний комплекс поточних проблем розвитку нації); принцип просторової структури (інноваційна діяльність може розглядатися на різних рівнях – міжнародному, національному, регіональному).
· 4. Історичні передумови інноваційної стратегії розвитку України закладено всім ходом української історії. Україна завжди перебувала в центрі цивілізаційних процесів, і навіть у період бездержав'я була активним суб'єктом історичний подій і міжнародних суперечностей. Потреба інноваційного розвитку є іманентною, внутрішньо притаманною народу та культурі, що завжди відігравали помітну роль в історії. Нині – це потреба "рухатись в ногу з часом", ліквідувати прогалини тоталітарного минулого, стати на один рівень з розвиненими країнами світу. 

· 5. Політичною передумовою інноваційного розвитку України є потреба в завоюванні гідного місця в міжнародному співтоваристві цивілізованих народів і культур. Залишки тоталітарного минулого, що активно виштовхувало Україну з цивілізаційного світового процесу, донині чинять опір. Тому прискорений характер його подолання і входження в цивілізаційний процес на основі інноваційних стратегій є одним із головних політичних завдань українського державотворення та розвитку культури, утвердження конкурентноздатності України в Європі та світі). 

6. Із соціально-економічного погляду, роки незалежності можна охарактеризувати як "повернення України в лоно цивілізації", за яким наша держава вибудовує власну економічну інфраструктуру, формує соціальні зв'язки, виробничі та невиробничі відносини, інститути, структури. Головний вектор цього процесу визначається становленням і розвитком ринкової економіки та життєдіяльності. За такою моделлю ефективно здійснюється виробництво в цивілізованих країнах світу. Вона забезпечує своєрідне соціальне прискорення. Іншої, більш ефективної моделі, людство ще не вигадало. Інноваційний розвиток України є відповіддю на виклики ринкової економіки, що утверджується.

7. Найбільш актуальну соціальну загрозу для України нині становить тінізація соціально-економічних відносин. "Тіньова" економіка – головний ресурсний фактор корупції. Пануюча нині концепція силового вирішення проблеми корупції виходить з того, що необхідно лише проявити політичну волю. На основі побудованої моделі корупційної рівноваги робиться висновок про недієздатність цієї теорії – внаслідок заходів силового впливу матиме місце лише вилучення з ділових мереж окремих державних корупційних ланок.
8. Кризові явища в економічній, політичній, моральній сферах породжують злочинність, корупцію, ігнорування законів, ослаблення державних структур та інституцій. Все це створює загрозу не лише для майбутнього української демократії, а й для існування самої держави. Через брак державної стратегії розвитку держави та суспільства владні рішення однобокі і не відповідають комплексному характерові розвитку. Назріла необхідність розробки єдиного підходу, що давав би змогу в єдиній "системі координат" вирішувати питання інноваційного розвитку України в усіх сферах. Складовими цього підходу мають бути методи визначення пріоритетних національних інтересів, аналізу викликів та загроз, формування функцій і визначення пріоритетів діяльності всіх органів державної влади. Інтереси суспільства повинні розглядаються як базовий об'єкт вироблення стратегій розвитку України і бути орієнтирами суспільного поступу, значно впливати на визначення напрямів і пріоритетів стабільного розвитку.  

· 9. До здобутків України за період незалежності слід віднести: демонтаж основних підвалин командно-адміністративної системи; створення всіх атрибутів державності, переорієнтацію (зміни) її основних економічних функцій; невпорядкованість зовнішньої політики; визначеність у філософії перетворень – ринкові відносини (Україна сформувала каркас ринкової інфраструктури та ринкових інститутів) і демократію. Головні суперечності виникали через безсистемне здійснення реформ, часту зміну управлінських еліт, невизначеність загальної стратегії, тінізацію економіки, розбалансованість економічних перетворень із соціальною політикою, корупцію, посилення впливу олігархічного капіталу та його прагнення підпорядкувати владні структури, коливання між стратегічними партнерами. 

· 10. Ідеологією сталого розвитку України як духовної основи інноваційної стратегії має стати формування ідеологічної доктрини українського державотворення, орієнтація на власну традицію (її відродження) й ідеологічні доктрини успішних держав світу. 

· Наука й освіта в системі і процесі реалізації інноваційних стратегій повинні виступати як чинники зрощування інтелектуального потенціалу суспільства, розвитку людського потенціалу. 

· Культурним підґрунтям інноваційних стратегій є людинотворчий зміст культури в реалізації її творчих потенцій і розвиток культурного потенціалу суспільства як джерела інноваційних процесів, творчості, забезпечення свободи життєдіяльності особи. Серед першочергових проблем розвитку культури слід виділити: збереження, відновлення та популяризацію української культурно-історичної традиції; формування цілісного, інтегрованого національного культурного простору; забезпечення вільного доступу громадян, особливо, молоді, до культурних цінностей; створення та постійне відтворення умов для реалізації творчого потенціалу людини й суспільства; поглиблення інтеграції української культури у світовий культурний простір. 

· 11. Управління інноваційними стратегіями полягає в упорядкуванні управлінських систем шляхом забезпечення їх цілісності, підтримання заданого режиму діяльності та досягнення поставленої мети. До особливостей управління інноваційними процесами можна віднести прозорість, високий рівень свободи (відносна незалежність) суб'єкта управлінської діяльності, демократизм, раціональний характер, роль авторитету в управлінні тощо. 
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