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Актуальність теми. Протягом останніх десятиліть тема демократизації постійно перебуває в колі уваги як науковців усього світу так і широких кіл громадськості. Широко дискутуються питання про демократію сучасного типу, її зв’язок з політичною теорією і теорією громадянського суспільства. Особливо актуальними питання демократії і демократизації є сьогодні для української науки. Адже процеси, які відбуваються у сучасному українському суспільстві, мимоволі опиняються в колі уваги вітчизняної науки, яка призвана слугувати на благо українського народу і держави.  

З початку посттоталітарних трансформацій в Україні пройшло близько 20 років. Це досить великий строк для того, щоб було багато зроблено у справі руху до демократії, але нажаль, сьогодні цей процес наштовхнувся на “підводні камені”. Не все так гладко, як здавалося 20 років тому: часто спостерігається низький рівень електоральної активності, регулярно виявляються порушення виборчих процедур, фіксується небажання громадян брати активну свідому участь в суспільно-політичному житті.  Наприклад, в 2009 році лише 22,2% населення України визнали важливим для себе участь в діяльності політичних партій і громадських організацій [115, с. 486]. Разом з тим, в сучасній Україні поширюється політичний консьюмеризм і зростає недовіра населення до влади. В чому причина цих явищ? Однією з причин є те, що сучасний українець не готовий жити в умовах демократичного суспільства, не навчений користуватися демократичними інституціями і відстоювати свої права, не має відповідних переконань і цінностей. Тут ми і звертаємося до освіти: її стану, ефективності, якості.

Потреба у формуванні людини нового типу – це серйозний виклик всій системі вітчизняної освіти. Наскільки чітко й адекватно вдасться вирішити це завдання, настільки ефективно освіта виконає це історичне замовлення. Особливого значення у сучасну епоху набувають гуманістичні функції освіти, які спрямовані на розвиток особистості, підвищення рівня її духовної культури, формування системи особистісних якостей. Тобто виникає потреба у перегляді глобальних цілей освіти. Головним стає розвиток творчого потенціалу особистості, формування здатності сприйняття і реалізації новацій, здатності вчитися протягом усього життя. Така особистість повинна мати не лише якісну професійну, але й фундаментальну освіту, і звичайно гідну соціально-гуманітарну підготовку.

Соціально-гуманітарні знання у сучасному українському суспільстві набувають особливо великого значення завдяки специфіці нинішнього етапу розвитку нашої країни. Це і політичні зміни, і становлення нових відношень у економіці, і модифікація системи цінностей. Освіта як складна соціальна система органічно пов’язана з такими соціальними інститутами, як політика і економіка, залежить від них і разом з тим чинить на них зворотний вплив. В кризові епохи це є особливо очевидним. Стан освіти відображає стан суспільства, ті якісні зрушення, які у ньому відбуваються. 

Розвиток освіти тісно пов’язаний з загальним процесом демократизації суспільства. Позитивні кардинальні зміни школи стають можливими тільки в умовах розвитку демократії. У свою чергу, реформування школи впливає на процеси демократизації суспільного життя [153, с. 148-149]. Отже, виникає потреба в розробці цілісної концепції взаємодії соціально-гуманітарної освіти і процесу демократизації суспільства. 

Ступінь наукової розробленості проблеми. Важливий внесок у формування уявлень про роль освіти в розвитку суспільства вносить соціологія освіти. Вже О. Конт розглядав освіту як важливий соціальний механізм передачі знань від покоління до покоління. Л. Уорд з розвитком освіти пов’язував успіх реформ, спрямованих на досягнення соціальної рівності, а Дж. Дьюї стверджував, що школи майбутнього повинні відповідати соціально-економічним потребам суспільства. Завдяки розробкам Е. Дюркгейма і М. Вебера у соціології освіти склалися два основні напрями: структурно-функціональний і соціокультурний. Вони обґрунтували ідею, що виховання і освіта можуть бути досліджені як соціальні факти, тобто вони є предметом науки і нерозривно пов’язані з соціалізацією індивідів, виступають її засобами. Якщо П. Сорокін і Р. Мертон розглядали освіту як соціокультурний процес, то К. Мангейм розумів її як спосіб дії на людську поведінку, засіб соціального контролю. Він послідовно виступав проти ідеологізації науки, освіти. Однією з найважливіших соціальних функцій освіти К. Мангейм вважав формування творчої інтелігенції, з якою пов’язував надії на подальшу демократизацію всіх сфер суспільства [102, с. 263-264].

У сучасній західній соціології проблемам соціогуманітарного розвитку особистості приділяється певна увага в рамках функціоналізму (К. Девіс, В. Мур, Дж. Коулман, О. Данкен. Е. Хопер та ін.), які розглядають проблему нерівності можливостей у доступі до отримання знань;  теорій конфлікту (С. Боулз, Н. Пуланцас, Г. Гінтіс, Р. Коллінз, С. Ароновіц, Х. Жирокс, Л. Альтюссер, Дж. Аніон, П. Віліс, І. Шор та ін.), які  фокусують увагу на суперечностях інтересів різних елементів надбудови суспільства;  структуралізму (П. Бурд’є, Б. Бернстайн, Ш. Хіф та ін.), який  доводить, що код знання виступає основоположним принципом, який формує відмінності у світоглядах, соціальній ідентифікації та різновиді знань. Критична соціологія (М. Янг та ін.) розглядає освіту як складний соціокультурний процес, який не обмежується системою формальної освіти [102, с. 265].

У поле зору сучасних дослідників також потрапляє знання як цінність, як об’єкт засвоєння в процесі навчання, звертається увага на проблеми гуманізації освіти та її соціокультурної суті, виробляється соціологічне розуміння ціннісних орієнтацій та їх ролі у системі освіти. Таким чином, лінія Дюркгейма поступово змінювалася лінією Вебера, що знаходиться в тісному зв’язку з теорією екзистенціального розвитку  особистості і феноменологічною соціологією знання. Дослідження у цьому напрямі ведуть В. С. Бакіров, Л.О. Бєлова, Л. М. Герасіна, О. П. Мещанінов, Є. А. Подольська, О. Л. Сидоренко, Л. Г. Сокурянська,, Ю. О. Чернецький та ін. Особлива увага приділяється соціальному проектуванню і моделюванню в системі освіти, проблемам взаємодії соціальної політики і освіти, реформування освіти і системи виховання.
Серед російських науковців, які вивчали соціально-гуманітарну освіту, передусім потрібно назвати таких як Ю. М. Афанасьєв [7, 8], Т. І. Афасижев [9], С. В. Бєлова [16], Є. Бодрова [17], В. П. Делія [37], М. Є. Добрускін [41], Д. Н. Зам’ятін [51], Е. Е. Камозін [57], Д. А. Леусенко [75], А. Міронов [79], Е. М. Мірський [80], Є. В. Моргорська [84], Р. М. Петрунева [92], В. Т. Пуляєв  [107], В. А. Садовничий [122], В. Ф. Шаповалов [146], С. Г. Шеховцев [148]. Значний внесок у розвиток соціології соціально-гуманітарної освіти зроблений працівниками Інституту соціології Російської академії наук: Д. Константиновським, О. Вознесенською, О. Димарською, Г. Чередниченко. Їх монографія “Соціально-гуманітарна освіта: орієнтації, практики, ресурси вдосконалення” (2006) базується на результатах дослідницьких проектів, метою яких було вивчення проблем соціально-гуманітарної освіти в сучасному російському суспільстві.

Серед українських вчених, які досліджували соціально-гуманітарну освіту, передусім потрібно назвати таких як, О. Проказа [106], Е. М. Андрєєв [2], В. В. Будко [20], В. Л. Гавеля [27], В. Ю. Годлєвська [33],  В. І. Горбань [34], О. І. Дика та Т. А. Бабичева [39], І. А. Доннікова [43], О. О. Дольська [42], С. І. Дичковський [40], Г. Касянович [60], Т. М. Князєва та В. О. Дейнека [63], В. О. Корнієнко та Г. Я. Буртяк [69], М. Лукашевич [76], З. Ю. Макаров [77], В. Г. Моторіна та І. Л. Макарова [85], Н. О. Побєда [96], І. Д. Похило [105], І. Г. Оніщенко [89], В. Г. Пятенко [109], Т. П. Рєзникова [113], Н. І. Сащак [124], Ф. Семенченко [125], О. Сібіль [127].

Ключові питання, на яких зупиняється соціальна думка в пострадянський період, це співвідношення соціально-гуманітарної освіти з такими соціокультурними феноменами як постмодернізм, глобалізація, інформатизація, які розглядаються в контексті реформування і модернізації національних систем освіти. В гуманізації і гуманітаризації освіти дослідники вбачають шлях до подолання основних недоліків радянської системи освіти та пристосування її до нових соціальних умов. Окрім того, увагу вчених поступово починає привертати зв’язок соціально-гуманітарної освіти з формуванням політичної культури, громадянської позиції особистості, громадянського суспільства [140, 141, 142, 147, 46, 47, 58, 73, 88]. Але незважаючи на значну кількість наукових робіт, присвячених дослідженню соціально-гуманітарної освіти, тема взаємодії соціально-гуманітарної освіти і демократизації залишалася недостатньо розробленою і в методологічному, і в змістовному аспектах. У зв’язку з цим в дисертації ми зосередили увагу на одному з аспектів даної проблеми, – на дослідженні впливу соціально-гуманітарної освіти на процес демократизації українського суспільства.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано в межах науково-дослідної теми кафедри соціології Чорноморського державного університету імені Петра Могили “Соціальні процеси та соціальне управління в умовах суспільної трансформації” (номер державної реєстрації 0110U004904).

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є визначення ролі інституту освіти, передусім його соціально-гуманітарної складової, в процесі розгортання демократичних процесів і інституцій в Україні.

Для досягнення поставленої мети необхідно реалізувати наступні завдання:

– уточнити понятійний апарат, необхідний для наукового осягнення взаємодії соціально-гуманітарної освіти і процесу демократизації суспільства;

– сформувати теоретичне уявлення про механізм взаємодії освіти і політичних інституцій взагалі, і соціальний механізм впливу соціально-гуманітарної освіти на процес демократизації суспільства зокрема;

– проаналізувати відповідність структури і функцій соціально-гуманітарної освіти в Україні змістовним завданням її трансформації в умовах демократизації суспільних відносин; 
– виявити ступінь суспільної  ефективності соціально-гуманітарної освіти в сучасній Україні (в аспекті сприяння демократизації суспільства) та шляхи його підвищення;

– визначити основні складові демократичного досвіду випускників середньої школи і характер його залежності від обсягу одержаної учнями соціально-гуманітарної освіти;

– з’ясувати характер зв’язку між отриманою учнями і студентами соціально-гуманітарною освітою, та їх участю в самоврядуванні (учнівському і студентському).

Об’єктом дослідження виступає функціонування і розвиток соціально-гуманітарної освіти в умовах демократизації суспільства. 

Предметом дослідження є плив соціально-гуманітарної освіти на процес демократизації українського суспільства.

Теоретико-методологічні засади дослідження ґрунтуються на поєднанні структурно-функціонального та соціокультурного підходів, які прямо чи опосередковано пов’язані з осмисленням ролі соціогуманітарного знання у формуванні демократичного суспільства. У зв’язку з особливостями об’єкта дослідження і сучасними тенденціями розвитку соціогуманітарних наук, у роботі застосовано і міждисциплінарний, комплексний підхід, адже теоретичним підґрунтям дисертаційного дослідження стали положення і концепції не тільки соціології освіти, але і психології, політології, філософії, педагогіки.

 Теоріями, які стали фундаментом для соціологічного дослідження соціально-гуманітарної освіти в контексті демократизації українського суспільства, є теорія партисипаторної демократії (Б. Барбер, К. Пейтмен, М. Вольтер та ін.), концепція “соціальної демократії” (А. Токвіль, Д. Сарторі, Д. Брайс), теорії демократизації та формування громадянського суспільства (С. Верба, Д. Томпсон, Д. Л. Коен, Е. Арато, С. Гантінгтон та ін.), розуміння завдань соціології П. Сорокіним, Е. Гіденсом та іншими класиками соціологічної науки, структурно-функціональна теорія Р. Мертона, концепція соціальної компетентності Дж. Равена. Важливою в цьому контексті є концепція соціального простору К. Левіна та теорія досвіду Д. Д’юї, адже саме ці автори одними з перших звернулись до розгляду взаємодії освіти і демократії. 

Важливу роль для побудови концепції дисертаційного дослідження зіграла спеціальна соціологічна теорія ефективності освіти, яка була створена на початку 1990-х років радянськими вченими Л. Ф. Колесніковим, В. Н. Турченко та Л. Г. Борисовою [64]. Дослідження також базувалося на розробках науковців Харківської соціологічної школи в галузях соціології освіти і соціології молоді В. І. Астахової [3], Є. В. Астахової [4, 5], К. Г. Михайльової [82], Є. А. Подольської [98, 99, 100, 101, 102], Л. Г. Сокурянської [129], С.А. Щудло [149] та ін.
Теоретичний аналіз соціально-гуманітарної освіти здійснювався в межах теорії факторів соціальної еволюції, адже в сучасному суспільстві саме освіта є одним з головних чинників соціально-культурних змін. Концепція дисертації базувалася на уявленні про те, що на відміну від освіти природничо-наукової та технічної, соціально-гуманітарна освіта здатна суттєво впливати на процес демократизації суспільства. Від ступеня цього впливу залежить швидкість демократизаційних процесів  в українському суспільстві. Аналіз соціально-гуманітарної освіти здійснювався автором в межах інституційного, системного та діяльнісного підходів до розуміння освіти. Це дозволило виділити різні змістовні аспекти соціально-гуманітарної освіти, тобто розглянути її як систему, як соціальний інститут, як процес, а також як результат.
Методи дослідження. В ході теоретичного дослідження використані методи аналізу літератури, системного аналізу (для побудови цілісного уявлення про систему соціально-гуманітарної освіти в Україні), функціонального аналізу  (для виявлення функціональних вимог до соціально-гуманітарної освіти в пострадянському суспільстві, а також явних і латентних функцій соціально-гуманітарної освіти в умовах демократизації українського суспільства), теоретичного моделювання (для конструювання уявлення про соціальний механізм впливу соціально-гуманітарної освіти на процес демократизації суспільства), опису (для уточнення змістовних аспектів розвитку соціально-гуманітарної освіти в умовах демократизації суспільства), а також ідеалізації (при оцінці відповідності структури соціально-гуманітарної освіти в Україні виконуваним нею функціям в умовах демократизації суспільних відносин).

Для з’ясування стану та ефективності соціально-гуманітарної освіти в сучасному українському суспільстві використані конкретно-соціологічні методи: аналіз документів, метод експертних оцінок, анкетне опитування, фокусоване групове інтерв’ю. Для аналізу отриманих емпіричних даних застосовувались математико-статистичні методи.

Емпірична база дослідження. Емпіричні соціологічні дослідження, проведені автором: 1) Загальноукраїнське експертне опитування “Суспільна ефективності соціально-гуманітарної освіти в сучасній Україні та шляхи її підвищення: демократизаційний аспект” (n = 50). 2) Анкетне опитування “Демократичний досвід випускників шкіл різного типу” (n = 591). В проведенні даного опитування брали участь студенти соціологічного факультету ЧДУ ім. П. Могили, які працювали в якості інтерв’юерів. 3) Анкетне опитування “Роль соціально-гуманітарної освіти в формуванні соціальної активності лідерів студентського самоврядування” (N = 44). 4) Два фокусованих групових інтерв’ю  на тему “Соціально-гуманітарна освіта як фактор активізації учнівського і студентського самоврядування” (n = 24). Автором також здійснено аналіз документів (законодавчих, програмних, статистичних), вторинний аналіз даних емпіричних досліджень, проведених соціологічними центрами м. Харкова, м. Києва та інших міст України.

У межах здійсненого дослідження одержано результати, які мають ознаки наукової новизни.
Вперше:

– за допомогою методу експертних оцінок визначено ступінь суспільної ефективності соціально-гуманітарної освіти в сучасній Україні (в аспекті сприяння демократизації суспільства) та шляхи його підвищення; 
– доведено, що сформованість демократичного досвіду випускників середньої школи є одним з основних показників ефективності соціально-гуманітарної освіти в умовах демократизації суспільства; визначено основні складові цього досвіду; розроблено соціологічний інструментарій для виміру сформованості демократичного досвіду школярів, який апробовано в процесі репрезентативного опитування учнів 11-х класів міста Миколаєва.
Дістали подальшого розвитку:
– соціологічна теорія соціально-гуманітарної освіти, яку доповнено новими елементами, а саме концепцією функціонування соціально-гуманітарної освіти в умовах демократизації суспільства. В її межах, на основі синтезу структурно-функціонального і соціокультурного підходів, сформоване наукове уявлення про соціальний механізм впливу соціально-гуманітарної освіти на процес демократизації українського суспільства;

– теоретичні уявлення про систему освіти в Україні, які доповнено науковим уявленням про структуру сучасної соціально-гуманітарної освіти і напрями її трансформації під впливом процесу демократизації суспільства. Доведено, що систему учнівського і студентського самоврядування можна розглядати в якості нового елемента соціально-гуманітарної освіти в Україні; визначено фактори, які сприяють або заважають активній участі дітей і молоді в самоврядних організаціях.
Вдосконалено:

– поняття “демократизація українського суспільства”, “суспільна ефективність соціально-гуманітарної освіти” шляхом уточнення їх змісту. Розроблено авторське визначення соціально-гуманітарної освіти, що являє собою засвоєння індивідом (або соціальною групою) систематизованих знань стосовно людини, її суспільного буття, свідомості, а також пов’язаних з цими знаннями умінь і навичок під час навчання у освітньому закладі або шляхом самоосвіти;
– уявлення про світоглядно-ідеологічну функцію соціології в контексті демократизації суспільних відносин та розбудови громадянського суспільства в Україні. Обґрунтовано важливість підсилення соціологічного компонента в концепціях реформування соціально-гуманітарної освіти (за допомогою розроблених класиками соціології понять “демократичні громадяни” та “соціологічна уява”). Потреба у соціологічних знаннях обумовлюється необхідністю для членів громадянського суспільства ухвалювати самостійні рішення у мінливих соціально-політичних і соціально-економічних умовах, що вимагає відповідальності, компетентності, здатності до передбачення соціальних наслідків своїх вчинків.

Теоретичне значення результатів дослідження полягає в тому, що робота сприяє поясненню процесу демократизації, який відбувається в сучасному українському суспільстві, та окреслює роль соціально-гуманітарної освіти у його інтенсифікації. Одержані результати дозволяють уточнити понятійний апарат соціології освіти, більш конкретно враховувати діалектику зовнішніх та внутрішніх, об’єктивних і суб’єктивних чинників, що впливають на ефективність соціально-гуманітарної освіти в умовах демократизації українського суспільства. Матеріали дисертації можуть бути використані як теоретична база для розробки урядових програм, законодавчих актів щодо створення належних умов для формування засобами соціально-гуманітарної освіти загальнокультурних компетенцій майбутніх фахівців, їх соціальної суб’єктності. Результати дослідження можуть бути застосовані у якості теоретичних засад подальшого реформування соціально-гуманітарної освіти в Україні, розвитку учнівського і студентського самоврядування.

Практичне значення результатів дослідження. Матеріали дослідження дозволяють удосконалити викладання таких курсів як “Соціологія освіти”, “Основи демократії”, можуть бути корисними при розробці навчальних і методичних посібників, для підготовки лекцій і семінарів з названих дисциплін. Застосування розроблених у дослідженні практичних рекомендацій сприятиме підвищенню ступеня суспільної ефективності соціально-гуманітарної освіти в Україні, прискоренню темпів демократизації українського суспільства. Соціологічний інструментарій, розроблений автором для дослідження “Демократичний досвід випускників шкіл різного типу”, може бути використаний для моніторингу сформованості демократичного досвіду випускників системи середньої освіти в Україні: звичайних і спеціалізованих шкіл, професійно-технічних училищ (професійних коледжів), технікумів.

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаною науковою працею. Наукові результати і висновки, що містяться в дисертації, отримані автором особисто, опубліковані без співавторів.
Впровадження результатів дослідження. Результати дисертаційного дослідження впроваджені в навчальний процес на факультеті соціології Чорноморського державного університету ім. П. Могили (в новий навчальний план спеціальності “Соціологія” введено курс “Основи демократії”), а також використовуються в процесі науково-дослідної роботи студентів даного факультету. Також результати дисертаційної роботи з 2010 року використовуються автором при викладанні навчального курсу “Соціологія освіти” для студентів спеціальності “Соціологія” ЧДУ ім. П. Могили (довідка № 2/7 - 15/57 від 22.06.2011 р.)

Результати дисертаційної роботи використовуються в навчально-виховному процесі в Миколаївській загальноосвітній школі №26. Після того, як висновки дослідження були обговорені на засіданні педагогічної ради школи, було впроваджено моніторинг рівня соціалізації учнів школи та демократизації навчального процесу. В даній школі започатковано проведення зустрічей школярів з лідерами студентського самоврядування, а також навчальних занять для старшокласників з питань демократії із залученням викладачів вищої школи (довідка № 152 від 15.06.2011 р.)
Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дисертації обговорювалися на науково-методологічних семінарах кафедри соціології Чорноморського державного університету імені Петра Могили та були доведені дисертантом до наукового співтовариства протягом 2008-2011 рр. на національних та міжнародних конференціях, серед яких: VI, VII Міжнародна наукова конференція студентів та аспірантів “Соціологія у (пост)сучасності”, (Харків, 2008, 2009); Міжнародна науково-практична конференція “Ольвійський форум: стратегії України у геополітичному просторі” (Ялта, 2008, 2009, 2010, 2011); І Міжнародна конференція студентів і молодих науковців “Соціологія і сучасні соціальні трансформації” (Київ, 2008); Щорічна науково-методична конференція “Могилянські читання” (Миколаїв, 2008, 2009, 2010); Міжнародна наукова конференція «Сучасні суспільні проблеми у вимірі соціології управління» (Донецьк, 2009, 2010); ІІ Міжнародна науково-практична конференція “Психолого-педагогічні аспекти розвитку майбутнього фахівця” (Миколаїв, 2009); VI Міжнародна наукова конференція “Соціально-політична інтеграція: локальний, регіональний і глобальний виміри” (Одеса, 2010); VIII Всеукраїнська науково-практична конференція “Проблеми розвитку соціологічної теорії: сучасна соціологічна теорія і пострадянські трансформації” (Київ, 2011).
Публікації. Основні положення дисертації висвітлено в 12 публікаціях, 6 з яких опубліковані у виданнях, що входять до переліку наукових фахових видань з соціологічних наук, затверджених ВАК України.
Структура і обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, 3 розділів (в кожному по 2 підрозділи та короткі висновки після кожного розділу), загальних висновків, списку використаних джерел. Окрім того, в кінці роботи розміщені додатки ​– зразки анкет, складених автором для емпіричних соціологічних досліджень і деякі додаткові таблиці. Загальний обсяг дисертації становить 217 сторінок, з яких 184 сторінки основного тексту. Робота містить 32 таблиць та 17 малюнків. Список використаних джерел складає 158 найменувань.

Розділ 6. ВИСНОВКИ

Розпад СРСР став відправною точкою для кардинальної переорієнтації в методології і напрямках досліджень соціально-гуманітарної освіти у пострадянських країнах. Разом з новими національно-орієнтованими концепціями освіти з’являється нова наукова теорія соціально-гуманітарної освіти, публікуються наукові роботи, присвячені даній проблематиці. Ключові питання, на яких зупиняється соціальна думка в пострадянський період, це співвідношення соціально-гуманітарної освіти з такими соціокультурними феноменами як постмодернізм, глобалізація, інформатизація, які розглядаються в контексті реформування і модернізації національних систем освіти. В гуманізації і гуманітаризації освіти дослідники вбачають шлях до подолання основних недоліків радянської системи освіти та пристосування її до нових соціальних умов. Окрім того, увагу вчених поступово починає привертати зв’язок соціально-гуманітарної освіти з формуванням демократії і громадянського суспільства. Але незважаючи на значну кількість наукових робіт, присвячених дослідженню соціально-гуманітарної освіти, тема взаємодії соціально-гуманітарної освіти і демократизації залишалася недостатньо розробленою і в методологічному, і в змістовному аспектах. 
Метою нашого дослідження було визначення ролі інституту освіти, передусім його соціально-гуманітарної складової, в процесі розгортання демократичних процесів і інституцій в Україні. В ході досягнення мети були використані методи системного та функціонального аналізу, теоретичного моделювання, опису, ідеалізації, а також конкретно-соціологічні методи: аналіз документів, метод експертних оцінок, анкетне опитування, метод фокусованого групового інтерв’ю. Таким чином було реалізовано принцип єдності емпіричного і теоретичного рівнів пізнання.

Дослідження було проведене у чотири етапи. На першому етапі була опрацьована наукова література з теми, уточнено понятійний апарат дослідження. На другому етапі було проведене теоретичне дослідження: було побудовано цілісне уявлення про об’єкт дослідження (функціонування соціально-гуманітарної освіти в умовах демократизації суспільства) та був виявлений соціальний механізм впливу соціально-гуманітарної освіти на процес демократизації суспільства. На третьому етапі була розроблена програма для серії емпіричних соціологічних досліджень, спрямованих на визначення суб’єктивних і об’єктивних показників впливу соціально-гуманітарної освіти на процес демократизації українського суспільства, зібрані і проаналізовані соціальні факти. На четвертому етапі були узгоджені результати теоретичного і емпіричних досліджень, розроблені практичні рекомендації щодо підвищення ступеня суспільної ефективності соціально-гуманітарної освіти в сучасній Україні (демократизаційний аспект).

В результаті проведення серії емпіричних і теоретичних соціологічних досліджень було встановлено наступне.

Соціально-гуманітарна освіта – це складний соціальний феномен, специфічний соціальний інститут, підсистема системи освіти України. Соціально-гуманітарна освіта спрямована на засвоєння тими, хто навчається, систематизованих знань стосовно людини, її суспільного буття, свідомості, а також пов’язаних з цими знаннями умінь і навичок. Соціально-гуманітарна освіта існує у нерозривній єдності з іншими сферами суспільного життя, впливає на них і сама знаходиться під їх впливом. 
Сьогодні українське суспільство може бути охарактеризоване як таке, яке знаходиться у процесі постійної трансформації. Провідними напрямом його модернізації є демократизація, тобто процес перебудови державного і суспільного життя на основі прав людини на життя, свободу, власність, який веде до все більш повного розвитку народовладдя. Цей процес характеризується розширенням політичних прав і свобод громадян, виникненням політичного та ідеологічного плюралізму, збільшенням форм участі населення| в політичному житті, децентралізацією державної влади, реалізацією принципу розподілу влади|поділу|, а також побудовою|шикуванням| громадянського суспільства|громадянського||товариства|. Враховуючи трансформаційні процеси, які відбуваються в сучасному українському суспільстві, актуальним є вивчення функціонування соціально-гуманітарної освіти в умовах демократизації суспільного життя. Визначення ролі соціально-гуманітарної освіти в процесі демократизації суспільства фактично є науковим вивченням однієї з латентних функцій цього виду освіти, продовжуючи традицію функціонального аналізу Р. Мертона.
Демократизація суспільства відкрила можливості для розвитку вільної особистості, не скутої тоталітарним режимом. Свобода стала однією з провідних ідей суспільного розвитку і вітчизняної освіти. Перед освітою встають нові завдання, продиктовані суспільними вимогами. Радянська система соціально-гуманітарної освіти не мала перед собою таких завдань, а отже і не була пристосована до їх виконання. Тому задоволення нових суспільних вимог стає можливим лише за умови відповідних змін в усій системі освіти.
Свої вимоги до соціально-гуманітарної освіти в Україні додають такі процеси, як інформатизація, глобалізація, євроінтеграція. Сучасні інформаційні технології популяризують стандарти масової культури, культивують поверхове відношення до світу та так зване “кліпове мислення”. Соціально-гуманітарна освіта повинна формувати здатність протистояти цим негативним тенденціям, залучуючи молодь до світу науки. У зв’язку з цим в основу сучасної освіти повинні бути закладені відповідні принципи: гуманізації, гуманітаризації, фундаменталізації. Гуманітаризація природничо-наукової і інженерно-технічної освіти спрямована на подолання вузької спеціалізації, прилучення студентів до сучасних знань про людину і суспільство, формування здатності шукати і знаходити смисли, самостійно будувати власний світогляд. Фундаменталізація спрямована на те, щоб в основі освіти фахівця були закладені знання, які довели свою істинність та які дають можливість формування спеціаліста з гнучким новаторським мисленням. Глобалізація загострює проблеми національної самоідентифікаціїі, національної безпеки. На фоні євроінтеграції виникає проблема не тільки забезпечення якості гуманітарного компонента в освіті усіх рівнів, а і якості підготовки спеціалістів-гуманітаріїв та критеріїв її оцінки.

В контексті гуманізації освіти актуалізується питання заміни предметноцентристської системи навчання системою антропоцентричною. З урахуванням завдань формування демократичного суспільства відбувається зміна стратегічних цілей соціально-гуманітарної освіти і повне підпорядкування її інтересам людини. У зв’язку з цим у роботі обґрунтовується необхідність і можливість|спроможності| подолання|здолання| знеособлення, неповаги до суб’єктів навчального процесу, робиться застереження від вузько-утилітарного розуміння |освіти|утворення|, підкреслюються переваги гуманістичної освітньої парадигми.

В основі соціального механізму впливу соціально-гуманітарної освіти на процес демократизації суспільства лежить вплив соціально-гуманітарної освіти на особистість, завдяки якому відбувається формування її світогляду, цінностей, установок, переконань. При чому, основна відповідальність в даному випадку лежить на системі середньої освіти, через яку проходять усі майбутні громадяни. Адже після закінчення школи і досягнення повноліття молода людина стає членом громадянського суспільства, від ефективного функціонування якого залежать розвиток і консолідація демократії в Україні.

Система вищої освіти стає осередком формування національної еліти, яка потім включається до громадсько-політичного життя і сприяє його подальшій демократизації. Світоглядна орієнтованість соціально-гуманітарної освіти сприяє розширенню кругозору, підвищенню інтелектуального потенціалу, активізації громадянської позиції людини. Стратегічними завданнями|задачами| соціально-гуманітарної освіти сьогодні є|з'являється| необхідність формування національної гідності|достоїнства| громадянина України, пошани|поваги| до законів держави, політичної культури особистості|особистості|, соціальної активності, ініціативності, цілеспрямованості та відповідальності; толерантності,|поваги| миролюбності, духовності, професійної етики; збагачення своїх знань цінностями світової і національної культури. Особлива місія належить вищій педагогічній освіті, яка готує кадри для системи освіти (в тому числі соціально-гуманітарної), тим самим забезпечуючи спадковість і подальше накопичення її здобутків. 

Соціальна функція соціально-гуманітарної освіти – це роль, яку соціально-гуманітарна освіта як соціальний інститут виконує щодо потреб суспільства або окремих його сфер. В умовах демократизації суспільства на перший план виходять такі соціальні функції освіти, як соціалізація і професіоналізація. Перед соціально-гуманітарною освітою встає багато нових завдань, обумовлених новими вимогами суспільства до випускників, виконати які вона може лише змінивши свою структуру і вдосконаливши функції. А особливості соціальних функцій соціально-гуманітарної освіти, її високий гуманістичний потенціал, дозволяють розглядати її в якості одного з потужних факторів демократизації суспільства.

Система соціально-гуманітарної освіти в Україні складається з трьох основних структурних компонентів: 1) соціально-гуманітарної освіти в системі допрофесійної освіти; 2) соціально-гуманітарної освіти в системі професійної освіти; 3) соціально-гуманітарної самоосвіти. З початком демократизації українського суспільства починається процес неперервної трансформації структури соціально-гуманітарної освіти, який торкається як змісту навчання і виховання, так і їх методів. 

Зміни, які відбулися в системі соціально-гуманітарної освіти  України починаючи від падіння тоталітарного режиму і до сьогодення, можна класифікувати наступним чином: 1) зміни в законодавстві, яке регулює сферу соціально-гуманітарної освіти; 2) зміни в обсязі і змісті соціально-гуманітарної освіти у навчальних закладах; 3) зміни в методах викладання і характері взаємодії вчитель-учень, викладач-студент; 4) поява нових видів навчальних закладів, де можна одержати соціально-гуманітарну освіту; 5) зміни в управлінні системою соціально-гуманітарної освіти як на державному рівні, так і на рівні навчального закладу; 6) зміни в системі викладання і оцінювання соціально-гуманітарних знань у навчальних закладах; 7) зміни в додатковій (позашкільній) соціально-гуманітарній освіті і самоосвіті. Ці зміни покликані привести систему соціально-гуманітарної освіти України у відповідність до вимог, які ставить перед нею сучасне демократичне суспільство.

Під суспільною ефективністю соціально-гуманітарної освіти розуміється максимальне використанні її як фактора суспільного прогресу при мінімумі витрат, всіляких побічних негативних наслідків. Опитування експертів  – спеціалістів у сфері соціально-гуманітарної освіти – показало, що загалом соціально-гуманітарна освіта в сучасній Україні недостатньо ефективна у плані сприяння демократизації суспільства. Така оцінка була підтверджена і іншими емпіричним дослідженнями, проведеними автором. Але позитивні зміни відбуваються, хоча й недостатньо значні, тобто соціально-гуманітарна освіта поступово стає все більш вагомим фактором демократизації українського суспільства. Позитивним явищем в цьому плані стала поява і поширення в Україні ліцеїв соціально-гуманітарного профілю: економічного, педагогічного, історико-правового. Випускники таких ліцеїв мають більш сформований демократичний досвід порівняно з випускниками звичайних загальноосвітніх шкіл.

Демократичний досвід особистості – це сукупність засвоєних нею на практиці знань про демократію, демократичних вмінь та навичок. Сформованість демократичного досвіду випускників системи середньої освіти є одними з основних показників суспільної ефективності соціально-гуманітарної освіти в умовах демократизації суспільства. В результаті аналізу зібраних нами емпіричних даних доведена пряма залежність між обсягом одержаної соціально-гуманітарної освіти і сформованістю демократичного досвіду випускників середньої школи.
Вагому роль у формуванні цього типу досвіду відіграє соціально-гуманітарна освіта, особливо вивчення таких дисциплін, як історія, правознавство, політологія, філологічних і психологічних дисциплін. Дуже важливим компонентом демократичного досвіду випускника освітнього закладу є досвід участі в учнівському і студентському самоврядуванні. Система самоврядування дає можливість учням і студентам використати на практиці здобуті соціально-гуманітарні знання, формує відповідальність і самостійність, вміння вирішувати нові нестандартні завдання. Таким чином, учнівське і студентське самоврядуванні можна вважати однією з практичних складових соціально-гуманітарної освіти в сучасній Україні.

В сучасній Україні учнівсько-студентське самоврядування знаходиться в стадії інституціоналізації; відбувається поступове формування норм, які б давали йому можливість стати повноцінним соціальним інститутом нашого суспільства. Ефективне функціонування системи учнівського і студентського самоврядування є показником демократизації соціальних відносин освітніх суб’єктів. Досвід шкільного і студентського самоврядування сприяє формуванню активної громадянської позиції особистості, її позитивного ставлення до демократії. 

На формування активної участі школярів в учнівському самоврядуванні впливають такі фактори: залучення до соціально-культурного життя з раннього дитинства; поради батьків; гарне навчання, а отже ґрунтовні знання зі шкільних предметів, допомога педагогів; інтерес до самоврядування завдяки одержаним соціально-гуманітарним знанням; довіра виборців; активна участь в шкільних культмасових заходах. Для формування інтересу молодої людини до студентського самоврядування вагому роль відіграють: участь в інших громадсько-політичних організаціях; одержані знання про людину, суспільство, демократію; участь в шкільному самоврядуванні; спілкування з однолітками; вплив засобів масової інформації. А знищує цей інтерес формалізм, декларативність, неефективність самоврядування в навчальному закладі. Отже, соціально-гуманітарну освіту не можна вважати єдиним фактором громадської активності особистості. Вона є тим фундаментом, який є необхідною, але не достатньою умовою для цього. Дуже важливою є наявність в людини відповідних особистісних якостей, без яких неможливо стати активістом навіть в шкільному житті. 

В результаті проведених нами емпіричних соціологічних досліджень встановлено, що соціально-гуманітарні знання є фактором активізації учнівського і студентського самоврядування. В системі середньої освіти важлива роль у формуванні інтересу до самоврядування належить вивченню історії, права, мови і літератури, а у вищій школі – вивченню психологічних дисциплін і менеджменту. 

На основі проведених нами теоретичних і емпіричних досліджень можна сформулювати наступні практичні рекомендації щодо підвищення ступеня суспільної ефективності соціально-гуманітарної освіти в Україні (в демократизаційному аспекті). 

По-перше, важлива роль у підвищенні ступеня суспільної ефективності соціально-гуманітарної освіти в Україні (в контексті демократизації суспільства) належить таким факторам:

· більша підтримка соціально-гуманітарної освіти (в тому числі позашкільної) Міністерством освіти і науки, молоді та спорту України;

· більша демократизація навчального процесу через відповідні методи – дискусії, партнерські відносини вчителів та учнів, викладачів і студентів;

· поєднання соціально-гуманітарної освіти з вихованням моральних якостей та громадянських чеснот випускників;

· активізація учнівського і студентського самоврядування через надання цим органам більших повноважень у використанні матеріальних і грошових ресурсів;

· підтримка соціально-гуманітарної освіти (в тому числі позашкільної) місцевою адміністрацією;

· реальна (а не номінальна) інтеграція до європейського освітнього простору;

· підвищення рівня забезпеченості навчальних закладів Інтернетом та іншими технічними засобами;
· поширення соціально-гуманітарних знань за допомогою засобів масової інформації;
Але головна роль у підвищенні ступеня суспільної ефективності соціально-гуманітарної освіти в Україні (в аспекті сприяння демократизації суспільства) належить таким факторам як:

· підготовка більш компетентних кадрів для системи соціально-гуманітарної освіти;

· створення державної програми розвитку соціально-гуманітарної освіти (всіх видів і рівнів) як важливої складової демократизації суспільства;
· затвердження державного стандарту з основних соціально-гуманітарних дисциплін, який би відповідав вимогам демократичного суспільства.
По-друге, важлива роль належить введенню міждисциплінарного навчального курсу “Основи демократії”, в якому обов’язково повинні бути висвітлені питання учнівського і студентського самоврядування. Цей курс має викладатися або у старшій школі, або на початку одержання молодою людиною професійної освіти. Участь дітей і молоді в самоврядуванні має заохочуватись та підтримуватись як на рівні сім’ї, так і на рівні навчального закладу та державної освітньої політики. Доцільною є організація обміну досвідом між лідерами учнівського і студентського самоврядування.

По-третє, особлива роль у підвищенні ступеня ефективності соціально-гуманітарної освіти як чинника демократизації суспільства належить соціології. Вивчення соціології дає можливість особистості розвинути “соціологічну уяву” (П. Штомпка та ін.), за допомогою якої набувається вміння прогнозувати вірогідні соціальні наслідки своїх вчинків. А для “демократичних громадян” (С. Верба та ін.) здатність робити зважений обґрунтований вибір є однією з ключових. Тому бажано, щоб курс соціології був обов’язковим для вивчення у вищій школі України. Окрім цього, впровадження соціологічного моніторингу стану соціально-гуманітарної освіти (як в окремих навчальних закладах, так і на регіональному або державному рівнях) дасть можливість більш ефективного управляння цією підсистемою системи освіти.

Отже, поставлені у даній роботі завдання успішно вирішені, а мета є досягнутою. Подальші наукові дослідження з даної теми можуть  здійснюватися у напрямку порівняння ступеня суспільної ефективності соціально-гуманітарної освіти в місті і селі, або в різних регіонах України.
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