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ВСТУП

Актуальність теми дослідження пов’язана, насамперед, із невеликою та недослідженою кількістю матеріалу, який стосується такого філософсько-правового явища, як енциклопедія права, а також різносторонніх поглядів на це правове явище. Але, незважаючи на це, енциклопедія права є найбільш догматичною, універсальною, сталою філософсько-правовою категорією, яка досі зберігає своє значення та досліджує виникнення, розвиток і функціонування права та держави.

Вивчення теоретичної спадщини минулого є однією із важливих позицій, що допомагає з’ясувати для сьогодення значення предмета, який досліджується. Завдання полягає в тому, щоб не тільки з’ясувати та пояснити ідеалістичну інтерпретацію філософського та правового розвитку енциклопедії права, а й критично переосмислити її сутність із різних філософсько-правових позицій.

Потрібно критично розглянути розвиток, існування, а також ті позитивні моменти, які були в енциклопедії права та енциклопедичних і природно-правових концепціях. Це дозволить провести паралель між сучасною філософсько-правовою думкою щодо енциклопедії права та її місцем у системі юриспруденції загалом. 

Звертаючись до аналізу поглядів представників великого філософсько-правового спадку, які досліджували та вдосконалювали енциклопедію права, а водночас і юридичну науку в цілому, потрібно підкреслити її вагоме значення та вплив на розвиток сучасних юридичних наук, таких як філософія права та загальна теорія держави та права, порівняльне правознавство, соціологія права.

Проаналізувавши становлення та розвиток енциклопедії права, а також охарактеризувавши основні напрями філософсько-правової думки щодо енциклопедії права на теренах України, можна сказати, що це допоможе глибше зрозуміти методологію правових теорій сьогодення та дасть достатній потенціал для подальшого вдосконалення філософії права. 

Українське правознавство в буквальному розумінні тільки відроджується. Його національні елементи досить слабкі перед масштабними процесами глобалізації, що мають місце у світі. Але, досліджуючи український минулий правовий досвід та досвід інших країн щодо розвитку правознавства, можна сказати, що сьогодні існує криза науки, яка зумовлена вузькою спеціалізацією галузевих дисциплін.

Теоретичною основою дослідження стали критично осмислені положення, аргументи та висновки, що містяться в працях як українських, так і зарубіжних учених та юристів різних історичних епох. Одним із перших історичних досвідів у сфері зародження енциклопедії права як науки та юридичної дисципліни був досвід західноєвропейського правознавства. 

Подальший розвиток енциклопедичних ідей право також отримало і в рамках німецької філософсько-правової школи – в працях таких філософів та юристів, як К. Пюттер, С. Пюттер, Й. Колер, Г. Радбрух, Р. Штаммлер, Р. Шмідт, Ф. Шеллінг, а також вітчизняної філософсько-правової школи, представниками якої є П. Дегай, М. Хлєбніков, С. Егізаров, О. Жилін, В. Демченко, П. Богаєвський.

При цьому важливо згадати юристів-класиків, які розширили межі енциклопедії права, – К. Неволіна, М. Коркунова, Ф. Тарановського, Є. Трубецького. Послідовниками досліджень у цій сфері також були Є. Спекторський, Б. Чичерін, Г. Шершеневич.

Чималий внесок у становлення енциклопедії права як науки зробили такі учені: М. Ренненкампф, М. Капустін, А. Котельников, П. Редкін. Саме в працях цих науковців висвітлена низка оригінальних думок щодо природи енциклопедії права, узагальнюючого та систематизуючого підходу до вивчення та розуміння права.

У дореволюційний період філософсько-правовим аспектам енциклопедії права свої роботи присвячували відомі вітчизняні та російські юристи: П. Виноградов, В. Гессен, Н. Гредескул, Б. Кістяківський, М. Ковалевський, В. Михайлівський та ін. Серед них потрібно відзначити філософську працю К. Неволіна, де енциклопедія права трактується як особлива наука, яка повинна слугувати загальним вступом до законознавчих наук.

Традиції філософсько-правового підходу до енциклопедії права також істотно вплинули на становлення та розвиток радянського правознавства. Проте праці радянських юристів (С. Алєксєєв, Є. Кузнєцов) мали певний ідеологічний характер (як і вся юриспруденція того часу) на відміну від розвитку енциклопедії права в дореволюційний період. 

Сучасний погляд на енциклопедію права формується з ідей, висновків та міркувань теперішнього покоління вчених: В. Бабкіна, М. Байтіна, Ю. Гревцова, М. Гуренко-Вайцман, С. Гусарєва, М. Кельмана, Д. Керімова, О. Ковальчука, І. Козлихіна, І. Левакіна, Л. Луць, О. Мурашина, П. Рабіновича, С. Сливки, О. Скакун, Н. Сільченка, В. Савельєва, І. Усенка, Є. Фролова та інших. 

Нині виникає необхідність знову звернутися до витоків минулого та детальніше з’ясувати сутність й значення такого філософсько-правового явища, як енциклопедія права. Зокрема, доцільно узагальнити попередні здобутки науковців, на основі яких можна простежити цілісність методологічних даних енциклопедії права та дослідити її зв’язки з іншими правовими науками. Також досить актуальним залишається питання про наукове дослідження загальнотеоретичних та філософських проблем енциклопедії права, насамперед, її предмета та місця в системі юридичних наук.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана у контексті наукових досліджень Львівського державного університету внутрішніх справ за напрямами “Розробка методології теорії держави і права, філософії права” (державний реєстраційний номер 0106U003648); “Філософсько-правові та теоретико-історичні проблеми державотворення та правотворення в Україні” (державний реєстраційний номер 0109U007855). 
Мета і завдання дослідження. Метою наукового пошуку є узагальнення та розвиток уявлень щодо філософсько-правої природи енциклопедії права, розкриття її значення для системи юридичних наук. 

Відповідно до мети сформульовано такі завдання: 

· вивчити сутність, юридичну природу, зміст та особливості виникнення енциклопедії права;

· розкрити теоретико-методологічні підходи щодо вивчення предмета енциклопедії права; 

· з’ясувати передумови формування енциклопедії права на прикладі різних країн;

· узагальнити досягнення юридичної науки щодо дослідження проблем енциклопедизму;

· здійснити аналіз взаємозв’язку енциклопедії права та інших юридичних наук;

· розглянути проблему впливу енциклопедії права на інші юридичні навчальні дисципліни у системі правових наук;

· дослідити узагальнені категорії, які можуть бути основою подальшого вивчення спеціальних юридичних наук; 

· проаналізувати вплив та значення енциклопедії права на сучасну юридичну науку в умовах формування національної правової системи та правової держави в Україні.

Об’єктом дослідження є система юридичних наук у філософському вимірі.

Предметом дослідження є філософські аспекти енциклопедії права.

Методи дослідження. Відповідно до мети та завдань дослідження у дисертації використано систему методів наукового пізнання – філософські, загальнонаукові та спеціально-юридичні методи пізнання. Це забезпечує об’єктивний аналіз досліджуваного предмета.

Зокрема, у цій системі методів домінуючими є філософсько-правовий метод, який сприяв розгляду і дослідженню проблеми сутності та природи предмета енциклопедії права, та загальнонауковий діалектичний метод, що допоміг здійснити системний аналіз виникнення та становлення енциклопедії права у філософсько-правовому аспекті (р. 1 пп. 1.2). За допомогою семантичного та формально-догматичного методів поглиблено понятійний апарат, а також сформульовано поняття енциклопедії права, визначено методологічні засади формування енциклопедії права як універсальної філософсько-правової категорії (р. 1 пп. 1.2.2). Для реалізації мети та завдань дослідження використовувався герменевтичний метод, який був застосований у зв’язку із необхідністю пізнання та інтерпретації текстів монографічних видань, наукових статей, навчальних матеріалів. Це уможливило розкриття змісту та узагальнення  поглядів щодо сутності енциклопедії права.

Історико-правовий метод дозволив вивчити історію об’єкта дослідження, а саме: дослідити формування поглядів на проблему енциклопедизму і визначити ступінь наукової розробки проблеми енциклопедії права, а також був використаний під час з’ясування витоків та джерел енциклопедії права у вітчизняній літературі та становленні юридичної природи у Західній Європі (р. 1 пп. 1.1, 1.3, 1.4). Метод порівняння та протиставлення сприяв розгляду взаємозв’язку енциклопедії права з іншими правовими науками (р. 2 пп. 2.1, 2.1, 2.3). Своєю чергою, системно-структурний метод уможливив з’ясування питання стосовно місця енциклопедії права в системі правових наук (р. 2 пп. 2.4). 

Завдяки комплексному підходові до використання широкого кола наукових методів всебічно розглянуто філософсько-правову сутність та призначення енциклопедії права в системі юридичних наук. Використання вказаних методів дослідження сприяло систематизації наявного фактичного та теоретичного матеріалу. Це дозволило отримати позитивні результати, необхідні для досягнення поставленої мети.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що вони отримані на основі цілісного дослідження та філософсько-правового комплексного аналізу енциклопедії права, що сприяло отриманню результатів, які мають важливе теоретичне та практичне значення, а саме:

уперше:

– продемонстровано гносеологічне обґрунтування енциклопедії права та з’ясовано її місце в системі юридичних наук через призму використання методологічного інструментарію до підходу права, який синергетично структурований, опосередкований та утворює об’ємну площину вимірювання правової реальності;

– запропоновано авторське філософсько-правове визначення енциклопедії права, що проявляється в онтологічному, гносеологічному, аксіологічному та антропологічному аспектах;

– встановлений функціональний зв'язок енциклопедії права з філософією права, теорією держави та права, порівняльним правознавством та соціологією права;

– визначено методологічне призначення енциклопедії права в системі юридичних наук та її універсальне місце в блоці загальнотеоретичних юридичних наук;

удосконалено:

– підхід до вивчення поняття “енциклопедія права”, сутність якого полягає у всебічному дослідженні цієї філософсько-правової категорії за допомогою методологічного плюралізму, відповідно до принципу доповнюваності з урахуванням основних концептуальних підходів до правового розуміння – нормативного, природно-правового, соціологічного, психологічного, історичного;

– онтологічний та гносеологічний підходи до різноджерельності витоків енциклопедії права в юриспруденції на теренах України, Росії та Західної Європи;

набули подальшого розвитку:

‑ філософські та загальнотеоретичні положення енциклопедії права, які сприяють підвищенню рівня правової свідомості та правової культури; 

‑ систематизація та методологічні джерела правового матеріалу в межах енциклопедичності.

Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає в тому, що сформульовані положення, пропозиції, рекомендації та висновки становлять і науково-теоретичний, і практичний інтерес, а також можуть бути важливими для подальших наукових досліджень сутності, місця і ролі енциклопедії права серед інших юридичних наук та дисциплін. Дисертація спрямована на розвиток філософії права, поглиблення знань із теорії держави і права, порівняльного правознавства. 

Результати дослідження можуть використовуватися у: 

· навчальному процесі вищих навчальних юридичних закладів під час викладання таких дисциплін, як “Філософія права”, “Теорія держави та права”, “Юридична деонтологія”, “Соціологія права”, “Порівняльне правознавство”, а також при підготовці відповідних підручників, навчальних посібників та навчально-методичної літератури з цих навчальних дисциплін (акт упровадження № 76 від 02.12.2010 р.);

· науково-дослідній сфері – для подальшого наукового пошуку напрямків розв’язання філософських проблем юридичної науки;

· правовиховній сфері – з метою підвищення рівня правової культури та правосвідомості населення.
Апробація результатів дослідження. Результати та висновки дослідження обговорювалися та отримали схвалення на засіданнях кафедри теорії та історії держави і права Львівського державного університету внутрішніх справ.

Основні положення дисертації доповідалися на: 

· міжнародних конференціях: “Держава і право: проблеми становлення і стратегія розвитку” (м. Суми, 2009 р.); “Актуальні питання реформування правової системи України” (м. Луцьк, 2009 р.); “300 років Конституції Гетьмана України Пилипа Орлика: проблеми становлення і розвитку українського державотворення” (м. Львів, 2010 р.);

· всеукраїнській конференції “Право на приватність: тенденції та перспективи” (м. Львів, 2008 р.);

· регіональних конференціях: “Джерела права: історія, сучасний стан, перспективи” (м. Львів, 2004 р.); “Проблеми діяльності кримінальної міліції в умовах розбудови правової держави” (м. Львів, 2010 р.); “Актуальні проблеми протидії злочинам у сфері економіки” (м. Львів, 2010 р.);

· круглих столах: “Сучасне державотворення в Україні: проблеми теорії та історії” (м. Львів, 2007 р.); “Порівняльне правознавство: загальнотеоретичні та галузеві аспекти” (м. Львів, 2009 р.); “Проблеми державотворення та правотворення в Україні” (м. Львів, 2010 р.); “Порівняльне правознавство: філософські, історико-теоретичні та галузеві аспекти” (м. Львів, 2010 р.); “Державотворення та правотворення в Україні крізь призму дотримання прав людини: ретроспектива, сучасні проблеми та наукове прогнозування” (м. Львів, 2010 р.); “Проблеми державотворення та правотворення в Україні” (м. Львів, 2011 р.). 

Публікації. Результати дисертаційного дослідження відображені у 15 наукових публікаціях (п’ять статей у фахових періодичних наукових збірниках України, затверджених ВАК України, та десять публікацій у збірниках матеріалів наукових конференцій та круглих столів).

ВИСНОВКИ
Дисертаційне дослідження визначається сучасною постановкою проблеми, виявленням і дослідженням нових ідей та тенденцій стосовно розуміння енциклопедії права в системі юридичних наук. У роботі враховані існуючі розробки, що стосуються досліджуваної теми, піддано всесторонньому аналізу теоретичний та практичний матеріал, що стосується тематики дослідження. Це сприяло обґрунтуванню та вирішенню кола проблем, які мають важливе наукове і прикладне значення. У результаті автором сформульовано низку висновків, пропозицій та рекомендацій, що полягають у наступному.
1. Розглядаючи виникнення, формування та існування правової сфери в житті суспільства можна прослідкувати його наміри у об’єднанні правових знань. Таке систематизування правознавства могло відбуватися різними методологічними шляхами, але первинним та домінуючим виступив енциклопедичний. Наміри створити узагальнюючу науку про право існували протягом всього розвитку юриспруденції. І лише енциклопедія права серед всього хаотичного правового матеріалу знайшла можливість та методологічні конструкції в першу чергу для короткого та зосередженого ознайомлення із сферою правових явищ. Енциклопедія права – наука, що намагалася об’єднати весь правовий матеріал в одній загальній системі. Водночас, вона прагнула надати також й цілісні уявлення про спеціальні правові науки.  

2.  Окрім енциклопедії права в правовому узагальнюючому полі існувало ще декілька юридичних наук – головні серед яких, теорія права та філософія права. Енциклопедія права складає своєрідний комбінований не лише правовий, а й філософський конспект всіх галузей права, на відміно від теоріє права, яка своїм завданням визначає – усвідомлення та урозуміння сутності всього права. Сучасний стан державно-правових явищ вивчаються значною кількістю гуманітарних наук, проте лише енциклопедія права та теорія держави і права мають юридичний характер. Безперечно, енциклопедія права є підготовчим предметом, оскільки має в своєму арсеналі готові, сталі висновки, що здобуті в усіх інших юридичних науках. Але в цьому й є її головна перевага над всіма іншими спеціальними правовими знаннями. 

3. До предмета енциклопедії права входить не тільки вивчення основних правових категорій, а й філософське бачення та осмислення юридичних процесів та подальших правових наслідків, які безпосередньо впливають на підсвідомість суспільства. В той же час енциклопедія права певною мірою не є самостійною наукою, але при цьому залишається загальною для всіх інших. І тут можна помітити її подібність з теорією держави і права. Наявність загального характеру енциклопедії права дає змогу їй створити філософсько-категоріальний апарат, яким і сьогодні може користуватися загальна теорія держави і права та інші юридичні науки. Енциклопедія права має також характер особливої галузі наукового знання, що надає перші відомості загального вчення про право та державу, як підготовча та пропедевтична наука. Водночас, це навчальна дисципліна і наука, в якій уперше було сформовано систематизоване, цілісне, універсальне та базове вчення про право.

4. Мета енциклопедія права полягає в теоретичному поверхневому об’єднанні значної кількості роздрібненого правового знання, яке обов’язково має характер цілісного системного явища з природними основами. Енциклопедія права виступає своєрідним вступом до юридичних наук та маючи філософське підґрунтя, пропонує нам домінуючі відомості, що перетворює на готові результати науки. Вона викладає знання всієї сфери права, на стільки на скільки це можливо у правознавстві, у вигляді систематизованих юридичних понять і категорій.
5.  І філософія права і енциклопедія права є самостійними, самодостатніми науками, але в той же час є інтегрованими, тобто в них об’єднується та узагальнюється й їхня філософське буття і правова основа. Всі відомості та знання про енциклопедію права перебувають у нерозривному зв’язку з філософськими та світоглядними позиціями відповідної історичної епохи, що в свою чергу прямо впливає на формування загального змісту та послідовності узагальнень знань про право. 

6. Необхідність існування енциклопедії права, як філософського синтезу сучасних правових вчень, повинна вимальовуватися із загального напряму науки, яка роздрібнюється на спеціальності, що вивчають приватні явища з метою з’ясування загальних енциклопедичних, універсальних законів утворення права.  Звичайно, не на кожному етапі формування правової сфери та наукової філософії може утворюватися такий філософський синтез, але намагання критично переусвідомити існуючі вчення про право, а також з’ясовувати методи вивчення права є головним завданням енциклопедії права.

7. Потрібно вести та націлювати свій розум під час вивчення права методом від відомого до невідомого - основне методологічне призначення та завдання енциклопедії права. Потрібно починати вивчення із того, що наглядно та достовірно встановлено. Й лише поступово досліджувати невідоме, за яке потрібно бути відповідальним. Тобто потрібно відштовхуватися від ясного розуміння та усвідомлення вже дослідженого, а потім не втрачаючи такого чіткого усвідомлення та наявності всього цілісного знання, під час вивчення чогось конкретного.  Такі знання збираються в єдину енциклопедичну матерію, проходять теоретичну стадію осмислення та систематизуються спочатку самою державою (отже і усіма юристами, вченими та філософами). Звичайно, що ознайомлення із вказаними початками стосовно права відбувається під впливом філософських ідей природного права, і за вдяки цьому вони переходять із історичних рамок до теоретичного, а в деякій мірі й до абстрактного викладу правового матеріалу.

8. Завдання юридичної енциклопедії розуміється різними правовими авторами минулого по-різному. Енциклопедія повинна розкрити “всезагальне внутрішнє поняття права” (Карл Пюттер), пред’явити “переведений в поняття цілісний організм” науки (Фридлендер), дати органічно розібраний вигляд науки права і її частин (Варнкениг), встановити верховні початки права і, виходячи із них, з’ясувати як зв’язок окремих галузей права, так і суттєві основні витоки всіх головних матерій, або предметів науки, розглянути і зрозуміти їх як єдину систему, або як емпіричний організм (Вальтер).

9. Предметом енциклопедії права є загальне вчення про право, тобто це розкриття тих основних ідей правознавства, які пронизують всі спеціальні юридичні дисципліни і отримують у них (юридичних дисциплінах) детальний розвиток, який можна застосовувати до особливостей їх приватного об’єкта, а також з тої точки зору, з якої він розглядається. До складу загального вчення про право входять: встановлення цілісного та повноцінного поняття про право, з’ясування взаємовідносин між правом та мораллю, поділ права на окремі види, форми створення права, встановлення процесу здійснення дії права в правилах поведінки людей та способів вивчення історичного розвитку права. Отже, вище зазначений перелік складу вчення про право дає нам можливість послідовно познайомитися із правом в цілому, як із загальним об’єктом всіх юридичних наук, вказує на ті риси, на яких тримається спеціалізація юридичних дисциплін, і на кінець, розкриває своєрідність різних прийомів розробки та дослідження права.

Звичайно право нерозривно пов’язане із державою: держава складає безпосередню сферу для розвитку права. Державна організація в свою чергу регулюється правовими формами. Висновок: внаслідок нерозривного зв’язку між правом та державою, за загальним вченням про право невід’ємним в енциклопедії права є загальне вчення про державу. До складу загального вчення про державу входять: визначення конституційних елементів державного життя, з’ясування функцій та визначення органів державної влади, класифікація держав, а також питання про взаємовідносини між державою та правом.
10. При сьогоднішніх умовах існування суспільства, права, держави проблема праворозуміння, як і проблема моральності, і проблема релігії завжди залишатиметься важливою та вічно цікавою. І вирішувати таку правову проблематику праворозуміння потрібно більш вільно та простіше, а ніж це було до цього часу. Не потрібно ставити цінність своїх зусиль у вирішенні правової проблематики тільки в залежності від успіху таких пошуків. Під час дослідження енциклопедії права потрібно завчасно визнати випадковість таких її характеристик, якщо вони з’ясувалися в дійсності, і тому потрібно шукати важливе та суттєве, при цьому не втрачати ту цілісність та різносторонність бачення, яка формувалася різними філософськими поглядами та течіями. Ми повинні, ширше та вільніше досліджувати та з’ясовувати для себе та інших природу енциклопедії права, як суспільно-правового явища, і не лише як формально-логічну хронологічну чи алфавітну систему права.
11. На підставі сказаного вище ми прийшли до таких висновків, що енциклопедія права передує виникненню таких навчальних дисциплін, як теорія держави та права, частково соціології права та порівняльному правознавству. І кожна із названих навчальних дисциплін містять в собі, в повній мірі або частково, певну догматичну енциклопедичну частину правового знання. Але тут потрібно помітити, що одні із них сприймають цю певну істинну сторону теоретичної частину як повноцінну цілісну правову істину, а інші – лише певну правову частину за все цілісне вчення про право. Наші наукові погляди на енциклопедію права містять нові морально-філософські пошуки сучасного правознавства. 
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