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ВСТУП
Актуальність і доцільність теми дослідження. З часу свого виникнення питання про гуманізм стає дедалі актуальнішим, а сам термін “гуманізм” все більш вживаним, навіть у повсякденній мові поширилося використання таких слів, як “гуманізм”, “гуманний”, “негуманний”, “людський”, “нелюдський”, “тваринний”. Особливо гострою стала необхідність людини в гуманізмі в останні сторіччя. Як свідчення цього, ми можемо спостерігати утворення різноманітних гуманістичних організацій у всьому світі, часті дискусії, що стосуються гуманістичної проблематики, видання книг, присвячених питанню про гуманізм, тощо. Причину такого високого росту зацікавленості людини в гуманізмі можна пояснювати як реакцію на зміну самого способу життя людини, пов’язаного зі швидким ростом техніки, з екологічними проблемами, із глобалізацією, урбанізацією, що, незважаючи на певні позитивні моменти, все-таки, негативно впливають на людину. Але окрім цього, однією із причин постає та, що гуманізм для людини ХХ–ХХІ ст. почав асоціюватися вже не тільки з порятунком, але й з небезпекою.

Саме події Другої світової війни змусили поглянути на людину та проблему гуманізму з іншого боку. Адже, попри багатовіковий досвід розвитку гуманізму, ці знання не допомогли уникнути кровопролиття, агресії та насильства. Для розв’язання зазначеної проблеми в другій половині 40-х років ХХ ст. намітились два головних шляхи:
– або, повертаючись до найкращих традицій, ще більше закцентувати увагу на гуманістичному вихованні людини, яке, вірогідно, просто підупало;

– або поставити питання про переосмислення класичного гуманізму, по-новому поглянути на людину крізь призму даного поняття.

Одними із перших мислителів, які по-новому підійшли до проблеми гуманізму, були: Жан-Поль Сартр, Мартін Гайдеґґер та Карл Ясперс. Зацікавившись людською екзистенцією (внаслідок чого виникли такі філософські напрямки, як філософія екзистенції та екзистенціалізм). Вони, в контексті цієї проблематики, заново осмислили феномен гуманізму, одночасно піддавши критиці його класичне розуміння. Першим торкнувся питання про гуманізм Ж.-П. Сартр із працею «Екзистенціалізм – це гуманізм» (1946), за ним – М. Гайдеґґер із працею «Лист про гуманізм» (1947) і далі К. Ясперс із роботою «Про умови і можливості нового гуманізму» (1949), яка в Україні ще не досліджувалася.

Незважаючи на вагомі відмінності у підходах вказаних мислителів до поняття гуманізму, одним із основних моментів, через який їх можна включити до однієї сфери розгляду (не кажучи вже про те, що дані роботи постали як реакція одна на іншу) є той, що тут вже йдеться не лише про гуманне (людське) як певний ідеал, до якого людина повинна прагнути, а значною мірою, про те, чим є людина у своїй сутності, й питання про гуманізм зосереджується навколо питання про екзистенцію людини та її сутність. Сьогодні, коли гуманізм часто пояснюють по-різному, людина все більше стає дезорієнтованою у сучасному світі і багато понять потребують нового з’ясування та уточнення. Зважаючи на те, що К. Ясперс, М. Гайдеґґер і Ж.-П. Сартр намагалися визначити не тільки значення поняття гуманізму, а й коло проблем, пов’язаних із класичним підходом до його пояснення, дослідження поняття гуманізму в екзистенційній філософській традиції ХХ ст. постає необхідним етапом розуміння як феномена гуманізму загалом, так і самої людини. В пропонованій роботі здійснюється дослідження поняття гуманізму у філософських концепіях К. Ясперса, М. Гайдеґґера та Ж.-П. Сартра, обґрунтовується необхідність розгляду поняття “гуманізм” через питання про сутність людини та необхідність переосмислення класичного поняття гуманізму в ситуації ХХІ ст.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана відповідно до теми науково-дослідної роботи кафедри теорії та історії культури “Людина в сучасному світі: філософсько-культурологічні виміри” (0110U003155) та кафедри історії філософії “Основні проблеми становлення та розвитку української філософії” (0110U003156) філософського факультету Львівського національного університету імені Івана Франка.

Мета дисертаційного дослідження: визначити суть і специфіку екзистенційного розуміння поняття гуманізму у філософських концепціях К. Ясперса, М. Гайдеґґера та Ж.-П. Сартра.

Її досягнення можливе за умови розв’язання таких необхідних завдань:

–   з’ясувати класичне розуміння гуманізму в європейській історико-філософській традиції з визначенням його ідейних джерел, основних смислових характеристик та етапів історичного становлення;

–   розкрити історичні передумови формування гуманістичної проблематики екзистенційними філософами ХХ ст.: К. Ясперсом, М. Гайдеґґером і Ж.-П. Сартром;

–   розглянути поняття екзистенції у філософії К. Ясперса, М. Гайдеґґера і Ж.-П. Сартра;

–   дослідити поняття гуманізму у філософських концепціях К. Ясперса, М. Гайдеґґера та Ж.-П. Сартра у взаємовідношенні з проблемою екзистенції;

–   з’ясувати взаємозв’язок Сартрового, Гайдеґґерового і Ясперсового підходів до розуміння гуманізму та визначити причину їх критики класичного гуманізму;

–   розкрити відмінність між класичним гуманізмом та екзистенційним гуманізмом ХХ ст., і означити їхню роль у житті людини.

Об’єкт дослідження: філософська спадщина класиків екзистенційної філософської традиції ХХ ст. (К. Ясперса, М. Гайдеґґера та Ж.-П. Сартра).

Предмет дослідження: поняття гуманізму у філософських концепціях К. Ясперса, М. Гайдеґґера та Ж.-П. Сартра.

Методи дослідження. Для найповнішої реалізації поставлених завдань і досягнення зазначеної мети у дисертації було використано такі загальнонаукові та філософські принципи і методи:

–   принципи історизму та системності, за допомогою яких було вивчено та узагальнено джерельну базу дослідження;

–   загальнонаукові методи (аналіз, синтез, узагальнення та ін.) використано як необхідні інструменти розкриття та осмислення кожної окремої теоретичної проблеми, що стосувалася теми дослідження;

–   філософсько-антропологічний підхід дав змогу розглянути людину як особливий вид істоти, що відмінний від будь-якого іншого сущого, здатної до осмисленого існування, до запитування про буття, до самотворення і творення цінностей;

–   герменевтичний метод, завдяки якому було здійснено спробу зрозуміти та пояснити феномен гуманізму на основі з’ясування його місця та функцій в західноєвропейській філософській і культурній традиції;

–   історико-компаративний метод дозволив на основі історичних аналогій та паралелей виявити спільне та відмінне між класичним і некласичним екзистенційним гуманізмом, між філософією екзистенції та екзистенціалізмом, а також порівняти специфіку поглядів К. Ясперса, М. Гайдеґґера і Ж.-П. Сартра на проблему гуманізму.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в комплексному, на основі компаративного аналізу, дослідженні поняття гуманізму в Ясперсовому, Гайдеґґеровому та Сартровому розуміннях, внаслідок чого було розкрито особливості кризи та критики класичного гуманізму першої половини ХХ ст. в Європі.

До тверджень, які мають наукову цінність і характеризують новизну дисертації, включено такі положення, які виносяться на захист:

–   з’ясовано, що римське гуманістичне виховання (humanitas) не тотожне грецькому вихованню (παιδεία), хоча Ціцерон й переклав грецьке слово παιδεία терміном humanitas. Відмінність полягає в тому, що humanitas – виховання згідно з певним ідеальним образом людини, а παιδεία – виховання в найширшому значенні;

–   доведено, що філософія екзистенції, екзистенціалізм та екзистенціальна філософія є відмінними одне від одного філософськими напрямами, які, однак, відносяться до єдиної екзистенційної філософської традиції ХХ ст.;

–   встановлено, що під поняттям екзистенції К. Ясперс розуміє самобуття (Selbstsein) людини, М. Гайдеґґер – спосіб буття особливого сущого, названого ним ось-буття (Dasein), Ж.-П. Сартр – існування, яке не визначається наперед заданою сутністю;

–   з’ясовано, що під поняттям гуманізму Ж.-П. Сартр окреслює самотворення людини згідно самостійно встановленого самопроекту, а М. Гайдеґґер – турботу людини про людське, тобто сутнісне людини;

–   вперше досліджено поняття гуманізму у філософській концепції К. Ясперса, що було здійснено на основі аналізу до цього часу ще невідомої в українській історико-філософській думці його праці «Про умови і можливості нового гуманізму»; за К. Ясперсом, гуманізм – теорія виховання, застосування якої є підґрунтям для основної мети людини – проявлення її екзистенції;

–   обґрунтовано, що філософські погляди К. Ясперса, М. Гайдеґґера та Ж.-П. Сартра на проблему гуманізму перебувають у тісному взаємозв’язку, який полягає у виявленні та подоланні кризи класичного гуманізму: К. Ясперс та Ж.-П. Сартр критикують класичний гуманізм за ідею виховання згідно з ідеальним образом людини як кінцевої мети людського розвитку; а М. Гайдеґґер – за турботу про людське, в якій ще не розглядається взаємовідношення людини з істиною буття;

–   розкрито відмінність між екзистенційним та класичним розуміннями гуманізму, яка полягає в тому, що екзистенційне розуміння, на відміну від класичного, ґрунтується не лише на вихованні людини згідно з певним ідеалом людини (людського, humanitas), але його основою є питання про сутність людини, тобто не про те, чим людське має бути, а про те, що таке людське.

Практичне значення одержаних результатів полягає в детальнішому з’ясуванні поняття гуманізму у філософії М. Гайдеґґера і Ж.-П. Сартра та в дослідженні поняття гуманізму у філософії К. Ясперса, а також у виявленому взаємозв’язку постановки та вирішення проблеми гуманізму цими філософами. Практичне значення має і дослідження проблеми розмежування філософії екзистенції та екзистенціалізму, що допомагає заповнити деякі прогалини в процесі дослідження історії західноєвропейської екзистенційної філософської думки, а також поглибити розуміння екзистенційної філософської традиції, традиційних та інноваційних її компонентів. Матеріали та висновки дослідження можуть бути використані для підготовки лекційних курсів з історії філософії, етики, філософської антропології та інших філософських дисциплін; спецкурсів, присвячених проблемі гуманізму, філософії екзистенції та екзистенціалізму і дотичних до них питань.

Особистий внесок здобувача. Дисертація є одноосібно виконаною науковою роботою автора. Всі ідеї праці та її висновки належать авторові. У тих випадках, коли використовувалися думки інших дослідників, щоразу називалося джерело.

Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати роботи обговорювалися на наукових семінарах і засіданнях кафедри теорії та історії культури Львівського національного університету імені Івана Франка. Крім того, головні тези дисертаційного дослідження оприлюднювалися на міжнародних і всеукраїнських наукових конференціях: “Діалектика духовних процесів” (Дрогобич, 2009), “Духовність. Культура. Людина” (Львів, 2010), “Традиція і культура. Феномен діалогу: традиція і сучасність” (Київ, 2010), “Сучасний соціокультурний світ: головні парадигми та перспективи розвитку” (Львів, 2010), “Актуальні питання, проблеми та перспективи розвитку гуманітарного знання у сучасному інформаційному просторі: національний та інтернаціональний аспекти” (Луганськ, 2011).
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Структура дисертації зумовлена логікою висвітлювальних проблем, яка випливає з мети та завдань дослідження. Робота складається зі вступу, 3 розділів (які містять 12 підрозділів), висновків та списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації – 192 сторінки (із них 171 сторінка основного тексту). Список використаних джерел містить 217 позицій.

ВИСНОВКИ

Незважаючи на великий успіх розвитку класичного гуманізму, в 40-і роки ХХ ст. піднімається питання про його критику та про пошук нового альтернативного гуманізму, в якому не містилися б ті недоліки, що були виявлені в класичному гуманізмі. Одними із перших, хто виступив із такою критикою, були К. Ясперс, М. Гайдеґґер та Ж.-П. Сартр, які у своїх роботах про гуманізм представили нове бачення феномена гуманізму, а також подали певні формулювання та розв’язки цієї проблеми. Отже, досліджуючи поняття гуманізму в його історико-філософському розвитку, проблему розмежування філософії екзистенції, екзистенціалізму та екзистенціальної філософії, поняття екзистенції та поняття гуманізму у філософських концепціях К. Ясперса, М. Гайдеґґера та Ж.-П. Сартра, ми дійшли до наступних висновків:

1. Проаналізовано, що існує багато різних підходів до визначення терміна “гуманізм”. З’ясовано, що найпоширенішими є два його значення (широке та вузьке):

      –   гуманізм як світогляд, певний спосіб мислення, де основними ідеями постають розуміння людини як цінності, акцентування уваги на її свободі, гідності, збереженні людського життя, а також робиться наголос на морально-етичному ставленні людини до людини та світу взагалі;

      –   гуманізм як ідейна течія епохи Відродження.

2.  Продемонстровано: незважаючи на те, що Ціцерона прийнято вважати першим відкривачем humanitas (в значенні гуманізму), до цього часу ще тривають дискусії з приводу правильності такої версії. На думку окремих дослідників, поняття humanitas в значенні гуманізму використовувалося ще до Ціцерона, в так званому “колі Сціпіона”, куди входили найвідоміші римські мислителі ІІ–І ст. до н. е. А Ціцерон це слово перейняв і розвинув. Однак в роботі доводиться, що все ж таки  Ціцерона потрібно вважати першовідкривачем humanitas, оскільки перші документальні факти відсилають саме до його праць:

а) в дисертації обґрунтовано той факт, що humanitas виникає на основі Ціцеронового перекладу грецького слова παιδεία, яке означає виховання, освіту, просвіту, формування характеру;

б) виявлено, що поняття humanitas Ціцерон використовує в таких основних значеннях: “освіченість”, “мудрість”, “добре ставлення людини до оточуючих людей”, “цивілізованість”, “людськість як антипод дикості, тваринності”. 

3. Встановлено, що хоч humanitas в значенні гуманізму походить від грецької пайдеї, але зміст цих двох слів є відмінним. Грецька пайдея означувала грецьке виховання, освіту в найширшому значенні, а римський гуманізм – виховання згідно з визначеним ідеалом людини, який полягає в тому, що розглядає людину як ту, котрій властиве і людське (благородні і добрі риси людини), і тваринне начало (неблагородні риси людини) одночасно. Отже, гуманістичне виховання покликане виховувати в людині людське, що є протилежним до тваринного. 

4. Цей римський ідеал гуманної людини в кожну наступну епоху дещо змінювався, підпадаючи під умови та потреби людини того часу, в якому вона жила. Проте основний зміст гуманізму зберігався завжди, а саме – виховувати людину відповідно до гуманістичного ідеалу людини. Доведено, що з критикою такого класичного гуманізму вже в першій половині ХХ ст. виступили К. Ясперс, М. Гайдеґґер та Ж.-П. Сартр, котрих зараховують до єдиної філософської екзистенційної традиції ХХ ст., хоча вони й належать до різних філософських напрямів: К. Ясперс та М. Гайдеґґер – до філософії екзистенції, Ж.-П. Сартр – до екзистенціалізму.

5. Встановлено, що назва “філософія екзистенції” (Existenzphilosophie) виникла завдяки Ф. Гайнеманну 1929 р. Він означив нею модерну філософію, що ґрунтувалася на принципах раціоналізму та ірраціоналізму, і зарахував сюди філософію К. Ясперса та М. Гайдеґґера. Обґрунтовано, що екзистенціалізм виникає на основі філософії екзистенції. Назву “екзистенціалізм” в обіг вводить Ж.-П. Сартр, до представників якого він зачислив не лише себе, а й К. Ясперса і М. Гайдеґґера, внаслідок чого намітилися тенденції до змішування філософії екзистенції та екзистенціалізму. Цьому сприяла і мовна особливість під час перекладу цих назв іншими мовами. Як реакція на таку ситуацію, в Німеччині в 40–50-х роках ХХ ст. розгорнулася дискусія стосовно уточнення цих понять. Визначено основну відмінність філософії екзистенції від екзистенціалізму, яка полягає в тому, що Ж.-П. Сартр, створивши екзистенціалізм, висунув одну із найголовніших його тез: існування (екзистенція) людини передує її сутності (есенції). Цей екзистенціалістичний підхід не сприйняв ані К. Ясперс, ані М. Гайдеґґер. Окрім філософії екзистенції та екзистенціалізму, в цей час з’являється ще й екзистенціальна філософія (Existentialphilosophie). У дисертаційній роботі доведено, що цей філософський напрям виник для позначення філософії М. Гайдеґґера, оскільки саме цей мислитель вперше використовує поняття “екзистенціальний” (existential) та “екзистенціал” (Existential).

6. Обґрунтовано, що основною причиною виникнення екзистенційної філософської традиції стало поширення філософських текстів С. К’єркеґора, в яких мислитель використовує поняття “екзистенція” у новому значенні, а саме – для позначення виключно людського існування, оскільки тільки людина в своєму існуванні здатна рефлексувати про власне існування.

7. Встановлено, що латинський термін existentia виник на основі перекладу М. Вікторином грецького ὕπαρξις і першопочатково означав реальне існування у формі. Вже у Т. Аквінського поняття екзистенції почало розглядатися у співвідношенні із поняттям есенції в значенні існування, актуалізації сутності, яка безпосередньо творилася та задіювалася Богом. В подальшій історико-філософській думці поняття екзистенції зберігало свій загальний смисл – як існування, аж до С. К’єркеґора, коли він його означив як виключно людське існування. Іншого значення поняття екзистенції набуває і в екзистенційній філософській традиції ХХ ст.:

а) поняття екзистенції (Ek-sistenz) М. Гайдеґґер розглядає як спосіб існування Dasein (ось-буття), сущого, яке ставить питання про смисл буття;

б) у К. Ясперса поняття екзистенції має значення самобуття (Selbstsein) людини. Самобуття людини є найістотнішим, найсправжнішим, чим є конкретна людина. Тільки як екзистенція людина розуміє власний зв’язок із трансценденцією;

в) під поняттям екзистенції Ж.-П. Сартр розуміє існування, яке не визначається наперед заданою сутністю, а як таке існування, в якому сутність людини вперше тільки й може творитися. Причому цю сутність людина формує самостійно, наперед себе проектуючи.

8. Виявлено взаємозв’язок підходів К. Ясперса, М. Гайдеґґера та Ж.-П. Сартра до проблеми гуманізму, що полягає в одностайній критиці класичного гуманізму та, певним чином, діалогічності їхніх праць про гуманізм.

9. Першим розпочав критику класичного Ж.-П. Сартр («Екзистенціалізм – це гуманізм», 1946). Вона ґрунтувалася на запереченні основного принципу гуманізму, згідно з яким загальний образ людини є її метою та найвищою цінністю. Натомість Ж.-П. Сартр пропонує власний екзистенціалістичний гуманізм: людина самостійно і творчо планує свій саморозвиток, внаслідок чого і формує свою людськість. Услід за Ж.-П. Сартром, критику класичного гуманізму підіймає М. Гайдеґґер («Лист про гуманізм», 1947). Класичний гуманізм М. Гайдеґґер визначає як метафізичний, тобто такий, що не розглядає ще жодного відношення людини до істини буття. Згідно з М. Гайдеґґером, такий гуманізм опускає справжнє людське, адже людина відрізняється від всього іншого сущого тим, що їй властиве таке відношення, питання про яке метафізика ще не висуває.  К. Ясперс («Про умови і можливості нового гуманізму», 1949) вбачає вагомий недолік класичного підходу до проблеми гуманізму в тому, що гуманістичний ідеал людини розглядається як кінцева та завершальна мета розвитку людини. За К. Ясперсом, такий підхід хибний, тому “прийдешній гуманізм” (kommende Humanismus) повинен бути лише підґрунтям для іншої мети – “висвітлення” власної екзистенції та здобуття внутрішньої незалежності.

10. Розгляд проблеми критики класичного гуманізму К. Ясперсом, М. Гайдеґґером та Ж.-П. Сартром показав, що класичне розуміння гуманізму приховує у собі певну небезпеку, незважаючи на те, що воно виконує і важливу необхідну виховну роль. Ця небезпека полягає в тому, що класичний гуманізм, визначаючи “людське” лише як найкращі властивості та риси людини, та, виховуючи людину згідно з цим загальним образом “людського”, дезорієнтує людину в тому, чим насправді є те “людське”, тобто сутнісне людини. Адже “людське” є не тільки найкраще в людині, але й те, що класичний гуманізм називає “тваринністю”. Отже, К. Ясперс, М. Гайдеґґер та Ж.-П. Сартр, акцентуючи увагу саме на цьому моменті, намагалися “скоригувати” класичний гуманізм, ще краще прилаштовуючи його до запитів сучасної та майбутньої людини.
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