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Введение к работе
Актуальность темы диссертационного исследования. В условиях массовой неплатежеспособности коммерческих организаций и практического применения ко многим из них процедуры банкротства объективная и точная оценка их финансового состояния приобретает первостепенное значение. Изменение технологии производства, продвижение на неосвоенные рынки сбыта, увеличение или снижение объема производства продукции опираются на различные финансовые расчеты, на стратегию привлечения, размещения и перераспределения финансовых ресурсов, где определение финансового состояния на ту или иную дату помогает ответить на вопрос, насколько правильно организация заправляла финансами в течение периода, предшествовавшего этой дате. Тенденции развития рыночной ситуации, такие как непредсказуемое увеличение спроса, усугубление конкуренции цен на рынках сбыта, диверсификация и завоевание новых сегментов рынка, увеличение рисковых операций, побуждают создать единое информационное поле для решения вопросов регулирования финансового состояния.
Отсутствие необходимой информации, использование недостоверных или неактуальных данных являются причинами серьезных просчетов в принятии управленческих решений. На финансовое состояние коммерческой организации влияет финансовая информация, которая должна становиться более качественной и комплексной. Внешняя и внутренняя финансовая информация должна отражаться в финансово-информационной сфере, на основе которой финансовый менеджер сможет анализировать, планировать и контролировать финансовую деятельность организации и принимать управленческие решения. Использование финансово-информационной сферы - значимый процесс влияния систематизированной финансовой информации на финансовое состояние коммерческой организации.
Актуальность выбранной темы обусловлена потребностью в дополнительных исследованиях влияния финансово-информационной сферы на финансовое состояние коммерческой организации в условиях рыночной экономики как с позиции теории, так и практического регулирования.
Оценка и анализ финансового состояния коммерческих организаций по производству металлических конструкций и изделий четко разграничили проблемы генерирования, размещения и использования финансовых потоков, вследствие чего обнаруживается неудовлетворительное финансовое состояние организаций данной отрасли, что требует практического использования влияния финансово-информационной сферы. Для этого
следует осуществить комплексное исследование новых способов повышения качества обработки и представления финансовой информации.
Степень разработанности проблемы. Проблема влияния финансово-информационной сферы на финансовое состояние коммерческой организации достаточно сложна, и, как показало изучение научных публикаций, она не остается за пределами внимания российских и зарубежных исследователей.
Современное состояние финансового менеджмента как науки в России, логика его структурирования изложены в учебно-методических работах О.А. Барыкина, А.З. Бобылевой, Р. Брейли, О. Бригхэма, М. Ван Берда, Л. Гапенски, Л.А. Дробозиной, К. Друри, В.П. Зайкова, В.В. Ковалева, A.M. Ковалевой, Н.В. Колчиной, Т. Копеланд, Э.М. Котляра, В.В. Круглова, А.Д. Ларионова, Е.В. Лисицыной, Б. Райана, В.М. Родио-новой, М.В. Романовского, Г.В. Савицкой, О.В. Соколовой, Е.С. Стояновой, У. Шарпа, А. Д. Шеремета, где были исследованы процессы управления финансами предприятия.
Над проблемами финансового состояния организаций работают такие экономисты, как А.А. Аюпов, СВ. Барулин, С.А. Белозеров, Ю.М. Берез-кин, П.И. Вахрин, А.Ф. Ионова, В.В. Ковалев, Т.М. Ковалева, А.С. Колчи-на, A.M. Литовских, А.С. Нешитой, Н.Н. Селезнева, И.К. Шевченко.
Описание финансовой информации, информационного обеспечения в области финансов содержат научные работы А.В. Балановской, М.Н. Деревенских, А.Д. Ершова, М.В. Мельник, Е.В. Никифоровой, О.С. Олейник, В.А. Пискунова, О.В. Роженцовой, В.В. Тесленко, Т.А. Ходаковой, А.А. Шиляева, В.Б. Яблонского.
К настоящему времени актуальность проблемы качества обработки и представления финансовой информации, ее недостаточная теоретическая разработанность и большая практическая значимость в современных экономических условиях обусловили выбор темы настоящего исследования и определили его структуру.
Цель и задачи исследования. Целью диссертационного исследования является разработка теоретических и практических подходов по вопросам влияния финансово-информационной сферы на обеспечение устойчивого финансового состояния коммерческой организации.
В соответствии с указанной целью были поставлены и решены следующие задачи:
дать авторское определение понятия "финансово-информационная сфера";
уточнить понятие "финансовое состояние коммерческой организации" на основе использования финансово-информационной сферы;
- проанализировать и оценить финансовое состояние коммерческих
организаций по производству металлических конструкций и изделий в
Самарской области с целью обоснования необходимости влияния фи
нансово-информационной сферы;
-рассмотреть финансовые показатели финансово-информационной сферы для оценки финансового состояния в рамках оперативного управления финансами коммерческой организации;
- создать модель финансово-информационной сферы, способной
воздействовать на финансовое состояние организации;
-разработать схему внутренней отчетности финансово-информационной сферы для принятия управленческих решений на основе финансовых показателей;
- предложить направления влияния финансово-информационной
сферы на финансовое состояние коммерческой организации для реали
зации ее внутрифирменных резервов.
Область исследования. Исследование проведено по специальности 08.00.10 "Финансы, денежное обращение и кредит" Паспорта специальностей ВАК в рамках разд. 3.2 "Основные направления регулирования корпоративных финансов, оптимизация структуры финансовых ресурсов предприятий реального сектора", 3.5 "Управление финансами корпораций: методология, теория; трансформация корпоративного контроля", 3.14 "Финансовый менеджмент в управлении финансовыми потоками и финансовыми оборотами".
Объектом исследования являются финансы коммерческих организаций по производству металлических конструкций и изделий в Самарской области.
Предметом исследования выступают экономические отношения, возникающие на основе влияния финансово-информационной сферы на финансовое состояние коммерческой организации.
Методологическая основа исследования. В ходе диссертационного исследования использовались общие и частные методы исследования: исторический, системный, логический, комплексный, сравнительный, анализ и синтез, метод группировки.
Теоретическая основа исследования. Теоретической базой диссертационного исследования являются научные труды отечественных и зарубежных ученых по теории финансов коммерческой организации, финансового менеджмента, материалы научно-практических конференций по проблемам развития системы управления финансовым состоянием, публикации в периодических изданиях, законодательные и нормативные акты Российской Федерации.
Информационную базу исследования составили материалы Федеральной службы государственной статистики, первичные данные финансовых институтов и организаций РФ, сведения, полученные в результате проведенного автором выборочного исследования организаций по производству металлических конструкций и изделий в Самарской области, публикации в статистических сборниках периодических изданиях.
Научная новизна диссертационного исследования заключается в разработке теоретических положений и практических рекомендаций в области влияния финансово-информационной сферы на финансовое состояние коммерческой организации. К числу наиболее значимых результатов работы относятся следующие:
-дано авторское определение финансово-информационной сферы как систематизированной финансовой информации, содержащейся в базе данных и отражающей реальное финансовое состояние коммерческой организации;
уточнено понятие "финансовое состояние коммерческой организации", определяющее уровень финансового обеспечения ресурсами и их источниками, который характеризуется совокупностью показателей и инструментов финансово-информационной сферы коммерческой организации;
предложена сбалансированная система внутрифирменных финансовых показателей, отражающая финансовые результаты, денежный поток и обязательства на основе финансово-информационной сферы для оперативного регулирования финансового состояния коммерческой организации;
-разработана модель финансово-информационной сферы, включающая в себя распределение функций между подразделениями для регулирования финансового состояния коммерческой организации и позволяющая своевременно реагировать на возникающие затруднения в деятельности организации;
- сформирована схема внутренней отчетности финансово-
информационной сферы для достижения запланированного финансового
состояния коммерческой организации.
Теоретическая и практическая значимость диссертационного исследования заключается в развитии и уточнении отдельных положений влияния финансово-информационной сферы на финансовое состояние коммерческой организации. Разработанные в диссертации методические положения создают в совокупности научную основу для дальнейших исследований в области обеспечения устойчивого развития коммерческой организации.
Практическая значимость исследования состоит в разработке методики расчета финансовых показателей и этапов реализации финансово-
инфюрмационной сферы, способствующей повышению эффективности принятия управленческих решений при оценке финансового состояния ком мерческой орга ни заци и.
Практические выводы и рекомендации могут быть использованы в процессе мониторинга и диагностики финансового состояния коммерческой организации. Предложенная в диссертации модель финансово-информационной сферы успешно апробирована в ООО "Атрикс", 000 "Нэкст-плюс", ООО "Пульс".
Апробация результатов исследования. Результаты диссертационного исследования докладывались на Всероссийской научной конференции "Резервы экономического роста предприятий и организаций" (Пенза, 2010 г.), Всероссийской каучно-практической конференции "Актуальные проблемы менеджмента в России. Проблемы развития экономического анализа и бухгалтерского учета в условиях финансового кризиса" (Тольятти, 3-5 марта 2010 г.).
Материалы диссертации могут быть использованы при разработке и преподавании учебных курсов "Финансы", "Антикризисное финансовое управление", "Финансовый менеджмент" Тольяттинского государственного университета.
Публикации. Основные положения диссертации отражены в 12 печатных; работах общим объемом 5,75 печ. л., из них 6 статей в изданиях, определенных ВАК для публикации результатов диссертационных исследований.
Структура диссертации. Работа состоит из введения, трех глав, заключения, библиографического списка и приложений.
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