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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ

ЄС – Європейський  Союз

ЗВТ – Зона вільної торгівлі

РНС – Режим найбільшого сприяння 

САП  – Спільна аграрна політика

СОТ  – Світова організація торгівлі

УКТЗЕД – Український класифікатор товарів зовнішньоекономічної                          діяльності 

ВСТУП

Актуальність теми. Протягом останніх років Україна активно розвиває свою діяльність у напрямі поглиблення економічного співробітництва з Європейським Союзом (ЄС), виявляючи серйозні наміри поступової інтеграції до ЄС. Підготовка до вступу та членства в ЄС матиме важливі наслідки для продовольчих ринків та аграрної політики України. Вже сьогодні багато рішень у вітчизняній аграрній політиці ґрунтуються на досвіді ЄС, але деякі з цих заходів виявляються неефективними та занадто дорогими як в Європі, так і в Україні. Саме тому вкрай необхідно узагальнювати практику, напрацьовану ЄС у контексті  Спільної аграрної політики (САП ЄС), та слідувати вектору реформування  державного регулювання аграрного сектору. Метою останнього є створення умов для виробництва агропродовольчої продукції, конкурентоспроможної без застосування експортних субсидій, зменшення заходів підтримки, що призводять до викривлення торгівлі, та велика увага до розвитку сільських територій, захисту навколишнього середовища та забезпечення продовольчої безпеки. 

Проблеми трансформації вітчизняного аграрного комплексу, а також можливості їх адаптації до європейського ринку, знайшли висвітлення у працях О.М. Бородіної [67, 73], Н.М. Головченко [73], С.І. Дем’яненка [22, 128], Т.О. Зінчук [125], І.В. Кобути [152], С.М. Кваші [41, 63, 154],М.А. Латиніна [48, 57], Т.М. Лозинської [38, 52, 121], О.М. Могильного[35, 58], Л.В. Молдаван[13], Т.О. Осташко [119], Б.Й. Пасхавера [13, 126],О.Л. Попової [15], Г.В. Черевко [49] та інших. 
Вагомий внесок у дослідження загальнотеоретичних проблем реформування аграрної сфери в умовах розвитку державності зробили вітчизняні вчені – В. Г. Андрійчук[75], А. Д. Діброва [19, 20, 59],                Ю. Я Лузан. [47], М. Х. Корецький [53], Г. І. Мостовий [40], П. Т. Саблук [18, 43],О. М. Шпичак [47].

Необхідність вивчення основних векторів аграрної політики Європейського Союзу та можливостей їх впровадження в Україні потребують вирішення комплексу теоретичних проблем регулювання агропродовольчого ринку, що й обумовлює актуальність дисертаційного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана згідно з планом науково-дослідних робіт Національного університету біоресурсів і природокористування України за темою «Розробка стратегії стимулювання і просування продукції агропромислового виробництва на ринки країн ЄС в умовах завершення формування зони вільної торгівлі з ЄС» (номер державної реєстрації 0111U008455), в межах якої автором було проведено розрахунки індикаторів міжнародної конкурентоспроможності агропродовольчої продукції України та ЄС, визначено найбільш перспективні експортоспроможні галузі АПК із урахуванням середньо- та довгострокової кон’юнктури світового ринку та ринків ЄС.

Мета і задачі дослідження. Мета дисертаційної роботи полягає в науковому обґрунтуванні та наданні практичних рекомендацій стосовно можливостей впровадження інструментів САП ЄС, визначених на основі опрацювання основних засад державного регулювання продовольчими ринками ЄС, які можуть бути використані в Україні для забезпечення умов виробництва конкурентоспроможної на світовій арені агропродовольчої продукції.
Відповідно до мети поставлено до вирішення такі задачі:

· узагальнити еволюцію поглядів вчених-економістів стосовно теорій державного регулювання та виділити основні аргументи щодо необхідності або заперечення  втручання держави на агропродовольчі ринки;

· поглибити тлумачення поняття «державне регулювання продовольчого ринку» на основі узагальнення наукових підходів до принципів, методів та інструментів державного регулювання;

· систематизувати критерії доцільності та ефективності державного регулювання з метою уникнення негативних наслідків від втручання держави на продовольчий ринок;

· охарактеризувати заходи щодо регулювання ринків основних видів агропродовольчої продукції в Україні та в ЄС для виокремлення інструментів впливу держави на розвиток відповідних ринків; 

· провести комплексний аналіз функціонування та виявити основні тенденції розвитку агропродовольчих ринків ЄС та України з акцентом на залежність стану ринків від відповідної політики держави;

· визначити основні напрями стимулювання експорту вітчизняної агропродовольчої продукції як основного пріоритету державної політики в сфері регулювання продовольчого ринку з метою формування ефективної стратегії просування українського продовольства на закордонні ринки;

· розробити пропозиції щодо розширення «Державної цільової програми розвитку українського села на період до 2015 року» в контексті її відповідності основним засадам САП ЄС;

· обґрунтувати основні напрями реформування інструментів САП ЄС після 2013 року з метою уникнення використання неефективних застарілих інструментів впливу держави на продовольчий ринок України в процесі адаптації вітчизняних ринків до вимог ЄС;

· розрахувати наслідки створення Зони вільної торгівлі між Україною та ЄС для основних груп агропродовольчої продукції України.
Об’єктом дослідження є процес регулювання продовольчого ринку України.
Предметом дослідження є сукупність теоретичних та практичних аспектів державного регулювання продовольчого  ринку України через використання основ САП ЄС.
Методи дослідження. У процесі виконання дисертаційної роботи застосовано загальнонаукові та спеціальні методи пізнання, згідно з якими всі явища та процеси розглядаються й аналізуються у взаємозв’язку, взаємозалежності та розвитку. Для вирішення поставлених у дисертаційній роботі конкретних задач використано такі методи: наукової абстракції та ретроспективного аналізу – при узагальненні основних інструментів у реалізації САП СЄ на всіх етапах її розвитку; порівняння − для виділення загальних та особливих елементів із досвіду країн СЄ та обґрунтування з їх урахуванням базових положень економічної політики України;    групування – для визначення основних заходів державної підтримки вітчизняних товаровиробників у рамках стратегії стимулювання експорту агропродовольчої продукції; графічний − для наочного зображення основних тенденцій розвитку продовольчих ринків ЄС та України; статистичний − для аналізу торговельних відносин між Україною та ЄС, прогнозування і математичного моделювання – для визначеннянаслідків створення Зони вільної торгівлі між Україною та ЄС.
Статистичною і фактологічною основою дисертації є та матеріали економічних досліджень Європейської Комісії, Європейського Парламенту, Світової організації торгівлі, європейських науково-дослідних центрів, центральних банків, міністерств та відомств країн ЄС, дані Міжнародного торгівельного центру (International Trade Centre), Міністерства аграрної політики та продовольства України, Державної служби статистики України, Державної митної служби України, а також закони України, директиви і постанови ЄС, наукові праці зарубіжних та вітчизняних вчених, результати власних досліджень.

Наукова новизна одержаних результатівполягає в теоретичному обґрунтуванні та практичних рекомендаціях щодо використання інструментів Спільної Аграрної Політики ЄС в регулюванні продовольчого ринку України. В дисертації отримані та виносяться до захисту наступні наукові результати:

вперше:

· обґрунтовано найбільш перспективні експортоорієнтовані види агропродовольчої продукції України на основі розрахунку індикаторів міжнародної конкурентоспроможності, що дозволить сформувати ефективну стратегію просування вітчизняного продовольства на ринки країн ЄС в умовах процесу формування Зони вільної торгівлі України з ЄС(С.155 – 160);

удосконалено:

·  тлумачення змісту поняття «державне регулювання продовольчого ринку», через узагальнення теоретико-методичних засад існуючих наукових поглядів щодо основних чинників впливу держави на формування пропозиції харчових продуктів для задоволення потреб населення (С. 27 – 28);

· основні елементи стратегії стимулювання експорту агропродовольчої продукції України до країн ЄС, які можуть сприяти якісному перетворенню основних експортоорієнтованих видів сільськогосподарської продукції  (С.103 – 104);

· пропозиції щодо розширення «Державної цільової програми розвитку українського села на період до 2015 року» з метою адаптації регулювання вітчизняного ринку до вимог ЄС (С. 108 – 111);  

набули подальшого розвитку:

- узагальнення аргументів стосовно необхідності або заперечення державного втручання на продовольчі ринки, що дає можливість ґрунтовніше розкрити зміст поняття «державне регулювання продовольчого ринку»(С.25 – 26);

- класифікація критеріїв доцільності та ефективності державного регулювання, які обумовлюють ступінь втручання держави на ринок з метою забезпечення продовольчої безпеки та підтримки доходів товаровиробників (С.37 – 43);

- обґрунтування особливостей функціонування ринків основних видів агропродовольчої продукції України та ЄС через аналіз заходів державного регулювання на цих ринках (С. 47 – 68); 

- підходи до групування основних інструментів сучасної САП ЄС у регулюванні сільського господарства України, які дозволять виявити найефективніші заходи державного регулювання та впровадити їх у вітчизняну практику (С. 116);

- узагальнення основних напрямів та наслідків реформування САП ЄС для нових і старих членів Союзу, що дозволить впроваджувати в Україні найбільш адаптовані до вітчизняних фінансових можливостей заходи підтримки (С. 145 – 148);

- методика розрахунку наслідків (зміни обсягів імпорту, експорту та сукупного випуску) створення Зони вільної торгівлі між Україною та ЄС окремо для кожного виду агропродовольчої продукції 1–24 групи УКТЗЕД, що сприятиме розробці заходів підтримки вітчизняних товаровиробників для найбільш ризикових груп товарів (С.164 – 167).

Практичне значення одержаних результатів. Теоретичні та практичні результати та висновки дисертаційного дослідження можуть бути використані державними органами при формуванні економічної політики,  розробці законодавчих та нормативних актів, що регламентують виробництво та торгівлю агропродовольчою продукцією.

Результати дисертаційного дослідження прийняті Департаментом зовнішньоекономічних зв’язків Міністерства аграрної політики та продовольства України для врахування під час розробки стратегії просування вітчизняної агропродовольчої продукції на ринки країн Європейського Союзу (довідка від 02.04.2010 №23-2/315). Окремі теоретичні розробки і методичні підходи використані в навчальному процесі кафедри державного управління Національного університету біоресурсів і природокористування України при викладанні курсів «Державне регулювання економіки» та «Аграрна політика» (довідка від 07.05.2012).

Особистий внесок здобувача. Наукові результати з теоретико-методичних і практичних питань регулювання продовольчого ринку України з використанням інструментів Спільної аграрної політики ЄС одержані автором особисто.

Апробація результатів дисертації. Результати дослідження апробовані під час IX Міжнародної наукової конференції студентів та молодих учених «Політ 2009» (м. Київ, Національний авіаційний університет, 8–10 квітня 2009р.), IV Міжнародного форуму молодих вчених «Ринкова трансформація економіки: стан, проблеми, перспективи» (м. Харків, Харківський національний технічний університет сільського господарства ім. Петра Василенка, 12 травня 2010р.), Міжнародної наукової конференції «Ринкові трансформації в АПК та антикризове регулювання аграрного виробництва» (м. Мелітополь, Таврійський державний агротехнологічний університет, 10-11 червня 2010р.), III Міжнародної науково-практичної конференції «Сучасні національні економічні моделі: проблеми та перспективи розвитку» (м. Сімферополь, Кримський інститут бізнесу, 24 грудня 2010 року).

Публікації. За результатами дослідження опубліковано 10 наукових праць загальним обсягом  3,4 друк. арк., у тому числі у фахових виданнях – 7 наукових статей загальним обсягом 3,1 друк. арк. та 3 матеріали конференцій обсягом 0,3 друк арк.

Обсяг і структура дисертаційної роботи. Основний зміст дисертації викладено на 174 сторінках комп’ютерного тексту. Робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел із 156 найменувань та додатків. Дисертація містить 17 таблиць, 35 рисунків, 8 додатків.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі викладені теоретичні узагальнення та розроблені практичні рекомендації щодо регулювання продовольчого ринку України на основі детального аналізу сучасної САП ЄС. Це дозволило запропонувати та обґрунтувати використання окремих інструментів САП у процесі формування вітчизняної аграрної політики. Отримані результати дають змогу сформулювати наступні висновки, що відображають вирішення основних завдань дисертаційної роботи в рамках поставленої мети.

1. У процесі еволюції теорій державного регулювання формувались підходи щодо ступеня втручання держави у функціонування ринків країни, основним з яких є ринок агропродовольства. Зіставлення ринкового і державного регуляторів економіки та основних аргументів стосовно необхідності втручання держави на агропродовольчі ринки свідчить, що без компетентного науково обґрунтованого державного втручання неможливий стійкий розвиток економіки.

2. Головною проблемою в налагодженні ефективного державного регулювання продовольчого ринку є вибір адекватного сучасним умовам набору форм, методів і інструментів державного регулювання, а для нього необхідно уніфікувати значення всіх складових державного регулювання. Держава має використовувати комбінацію різних інструментів втручання на ринок з метою забезпечення стабільного постачання продовольства з одного боку та підтримки доходів товаровиробників з іншого.

3. Використання того чи іншого набору інструментів, обраних державою залежно від проблеми, яку вони покликані вирішити, потребує оцінки з точки зору результативності та ступеня досяжності поставлених цілей. На відміну від змісту категорії економічної ефективності, ефективність державного регулювання продовольчого ринку має свої особливості. З огляду на це, критеріями оцінки ефективності державного регулювання слід вважати: рівень забезпеченості населення соціально-економічними благами залежно від етапу розвитку економіки з одного боку (тут держава виступає як виразник загальнонаціональних інтересів) та ефективність розподілу та використання ресурсів національної економіки з іншого (тут держава виступає як суб’єкт господарювання).

4. Створення в 2008 році Спільної організації аграрного ринку ЄС стало найвдалішим прикладом спрощення державного регулювання: регулюючі комітети для кожного окремого ринку аграрної продукції було замінено на управляючий комітет Спільної організації. Основними інструментами регулювання окремих ринків агропродовольчої продукції в ЄС є встановлення базових цін, дотації на приватне зберігання, квотування, особливі імпортні/експортні режими, ліцензування та експортні субсидії. Але скорочення та відмова від останнього заходу є одним з головних зобов’язань ЄС у рамках СОТ. Україна використовує багато тотожних з ЄС заходів регулювання основних ринків агропродовольчої продукції, за виключенням експортних субсидій.

5. Аналіз стану основних агропродовольчих ринків ЄС показав, що завдяки «філігранній» політиці держави на основних ринках агропродовольчої продукції не відбувається різких коливань або непередбачуваних стрибків обсягів виробництва/споживання та експорту/імпорту. Виробництво зернових досягло в 2011 р. 285 млн т. Загальне виробництво м’яса зменшилося в 2008 і 2009 рр. на 2,4 % порівняно з 2007 р., але прогнозується, що обсяги виробництва поступово зростатимуть і в 2015 р. збільшаться на 2,1 %. Свинина поступово стає найуживанішим продуктом, і вже зараз становить 50 % від загального споживання м’яса, значна частка в структурі споживання нині припадає на курятину – 28 %, тоді як споживання баранини і яловичини скорочується. Протягом останніх п’яти років обсяги виробленого в ЄС молока знаходяться в межах 147–148 млн т щороку, причому поголів’я корів дещо скорочується і становить 22,9 млн голів у 2011 р., порівняно з 24,2 млн голів у 2006 р. 

6. Результати дослідження ринків основних видів агропродовольчої продукції України показали, що тенденції на вітчизняних ринках зернових є сприятливішими, ніж в країнах ЄС. Разом з тим, стан ринків м’яса і молока потребують реформ, і в цьому випадку доцільно було б брати до уваги досвід європейських країн. Так, 2011 р. в Україні було зібрано близько 56 млн т зернових, з яких 15 млн т експортовано, що перевищувало обсяги виробництва 2007 р. вдвічі, а експорту в 4 рази. Рівень споживання м’яса в Україні значно нижчий від відповідних показників у країнах ЄС. Так, у 2006 р. на душу населення споживалось близько 35 кг м’яса, а в 2011 р. – близько 43 кг, що вдвічі менше, ніж припадає на одного європейця.Поголів’я молочних корів скорочувалося і в 2011 р. становило 2,6 млн голів, тоді як у 2006 р. в Україні нараховувалося 3,6 млн голів.

7. Сприятливі умови для діяльності експортерів вітчизняної агропродовольчої продукції можуть бути побудовані за рахунок формування сучасної системи стимулювання експорту, заснованої на комплексному вивченні потенційних ринків збуту та лобіюванні інтересів українських експортерів на політичному рівні з метою освоєння іноземних ринків. Система стимулювання експорту повинна бути орієнтована на максимальне використання можливостей членства України в СОТ, а також всього переліку державної підтримки експортерів, дозволених правилами міжнародної торгівлі.

8. Проблеми екологічного характеру визнані одними з пріоритетних в європейській спільноті. Саме тому Національну програму розвитку українського села на період до 2015 року пропонується доповнити переліком еколого-соціальних вимог, які повинні виконувати всі господарства, що претендують на отримання державної допомоги. Такими вимогами мають бути вимоги щодо належного рівня культури ведення сільського господарства та стандарти стосовно охорони навколишнього середовища, здоров’я тварин, безпеки харчових продуктів.

9. За аналізом структури видатків бюджету Національної програми розвитку українського села на період до 2015 року стає зрозуміло, що хоча найбільша питома вага (53,7 %) припадає на заходи з підвищення конкурентоспроможності сільського господарства, вітчизняні товаровиробники не можуть достойно конкурувати на світових ринках, а навпаки, українські господарства залишаються найменш захищеною верствою в переговорах щодо вільної торгівлі з країнами ЄС. Заходи Програми розвитку села з підвищення конкурентоспроможності господарств доцільно доповнити заходами, спрямованими на розширення потенціалу людських ресурсів, заходами із вдосконалення матеріальної бази, а також заходами щодо допомоги фермерам в адаптації до вимог європейського законодавства стосовно якості та безпеки продукції.

10. Проаналізувавши основні аргументи прихильників реформування САП, можна констатувати, що вона дійсно потребує реформування. Необхідна перебудова може бути реалізована оптимальним чином шляхом відмови від старої структури двох стовпів САП та її заміни на підконтрольний стовп і стовп суспільного продукту. Деякі традиційні країни-захисники САП дійсно програють від реформ. Це стосується Бельгії, Греції, Ірландії, Італії та Франції. Країни, що виступають противниками реформ, навпаки, матимуть вигоду в результаті змін. Це особливо стосується Іспанії, яка є переможцем за будь-якого сценарію і має найбільший розмір надходжень в абсолютних показниках. Протягом реформування САП більшість східноєвропейських країн виграє, захищаючи радикальні реформи САП і мінімізуючи витрати. Чим більше такі країни отримуватимуть кошти зі структурних фондів, тим більше вони зацікавлені в скороченні бюджету САП з метою вивільнення коштів для структурних фондів.

11. Двостороння торгівля між Україною та ЄС характеризується постійним зростанням товарообігу; Україна має вищу порівняльну конкурентоспроможність на зовнішніх ринках у торгівлі сировинною продукцією рослинного походження, а країни ЄС – готовою продукцією та продукцією тваринного походження. В результаті створення Зони вільної торгівлі між Україною та ЄС обсяги сукупного імпорту агропродовольства до України зростуть найвідчутніше в поставках м’яса та харчових субпродуктів (+28,6 %), готових харчових продуктів з м’яса (+15,2 %), готових продуктах із зернових культур (+13 %). Найсуттєвіше зростання експорту відбудеться в торгівлі цукром і кондвиробами з цукру (+5,7 %), жирами та оліями рослинного і тваринного походження (+6,3 %). Отримані розрахунки дозволять сформувати заходи підтримки вітчизняних товаровиробників для найбільш ризикових груп товарів та отримання максимальної вигоди для найбільш перспективних.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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