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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. У сучасних умовах демократичного розвитку України особливого значення набуває формування концепції ефективної місцевої влади, спрямованої на забезпечення гарантованих Конституцією України прав та інтересів людини і громадянина [1]. Одним з чинників успішного розвитку України як правової держави є вдосконалення конституційно-правового статусу місцевих органів державної влади, які слугують основою утвердження демократії, важливим механізмом реалізації державної політики на всій території України.

Пошук оптимальної моделі місцевої влади в сучасній Україні неможливий без вивчення й узагальнення національного історичного досвіду. Інститут місцевої влади в Україні має глибинні корені та давні історичні традиції. В процесі історичного розвитку України, в умовах власної державності і в час її втрати український народ пов’язував з місцевою владою можливість брати участь у розв’язанні власних соціально-економічних, культурних та інших соціальних проблем.
Особливий інтерес серед історико-правових проблем викликає аналіз становлення правових основ організації та діяльності Галицького намісництва як органу місцевої влади в системі державного апарату Австрії та Австро-Угорщини (1849–1918). Такий аналіз має, безперечно, велике пізнавальне, історико-теоретичне та практичне значення. Дослідження в історико-правовому контексті дає змогу заповнити прогалини в теоретико-правовому трактуванні розвитку органів місцевої влади в Україні. Крім того, воно сприяє реконструкції процесів розвитку місцевої влади в різних регіонах України, які нині є складовою частиною Української держави, а також поєднанню історико-правового досвіду національної системи місцевої влади щодо розв’язання її актуальних проблем із залученням широких верств населення.

Внаслідок низки історичних подій Австрійська монархія стала багатонаціональною країною. Її систему управління можна розглядати у контексті сучасних світових тенденцій до побудови універсальної держави, а також вивчати історико-правовий досвід формування ліберальної, правової держави у Європі ХІХ ст.

Історія Галицького намісництва не була предметом спеціального історико-правового дослідження. Здебільшого історичні та історико-правові дослідження, у яких згадано Галицьке намісництво, здійснені ще в час існування Австрійської та Австро-Угорської монархії, йдеться про праці М. Бобжинського та О. Бальцера. Окремі питання, пов’язані з Галицьким намісництвом, вивчали українські та зарубіжні представники суспільних наук (теоретики й історики права, історики, політологи, соціологи): О. Аркуша, Ю. Бардах, І. Бойко, Ф. Буяк, С. Ґлембінський, Н. Дейвіс, Г. Діаманд, Д. Дорошенко, У. Єдлінська, Л. Зашкільняк, М. Каллас, Ф. Каспарек, М. Крикун, В. Кульчицький, М. Мудрий, І. Настасяк, Р. Петрів, Т. Пілат, С. Старжинський, О. Сухий, А. Тейлор, Б. Тищик, Л. Фінкель, І. Франко, Ю. Хейфніц, Е. Цьольнер, Н. Ястребов та ін.

Виконане дослідження дало змогу поглибити знання про можливі способи організації управління на місцевому рівні, що сприятиме пошуку нових,  оптимальніших способів взаємодії органів урядової адміністрації та місцевого самоврядування, а також ефективному налагодженню роботи місцевих органів влади, зокрема місцевих державних адміністрацій.

Саме ці міркування є аргументами на користь актуальності теми запропонованого дослідження, що й зумовило її вибір.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження виконано на кафедрі історії держави, права та політико-правових учень юридичного факультету Львівського національного університету імені Івана Франка в межах наукової теми “Історія державно-правового розвитку та політико-правової думки в Україні та зарубіжних країнах” (номер державної реєстрації 0105U007451).
Мета і завдання дослідження. Мета роботи – виявити загальні закономірності та особливості становлення інституту Галицького намісництва в системі державного апарату Австрії та Австро-Угорщини (1849–1918).
Для досягнення поставленої мети визначено такі завдання:
– здійснити історіографічний аналіз історії становлення та розвитку Галицького намісництва і визначити малодосліджені питання;

– встановити державно-правові та соціально-економічні передумови і наслідки приєднання Галичини до земель Австрійської монархії;

– з’ясувати конкретно-історичні способи поширення системи державної влади Австрійської імперії на територію Галичини;

– з’ясувати порядок формування і структуру Галицького намісництва як місцевого органу державної влади Австрії та Австро-Угорщини в коронному краї Галичини і Лодомерії;

– розкрити правовий статус Галицького намісництва в системі державного апарату Австрії, а з 1867 р. – Австро-Угорщини;

– довести, що Галицьке намісництво з часом стало найбільш автономним органом місцевого управління австрійською провінцією, порівняно з іншими намісництвами Австрійської імперії та Австро-Угорської монархії;
– виявити особливості формування та реалізації службових відносин у Галицькому намісництві;

– узагальнити й оцінити історико-правовий досвід організації та діяльності Галицького намісництва в системі державного апарату Австрії та Австро-Угорщини (1849–1918).

Об’єкт дослідження – Галицьке намісництво як інститут місцевої влади у державному механізмі Австрії та Австро-Угорщини (1849–1918).
Предмет дослідження – особливості організації та діяльності Галицького намісництва в системі державного апарату Австрії та Австро-Угорщини (1849–1918).
Територіальні межі дослідження охоплюють українські та польські землі, які входили до коронного краю Галичини і Лодомерії у складі Австрії та Австро-Угорщини. На час створення Галицького намісництва це були землі Східної Галичини з центром у Львові (сьогодні частина з них входить до складу України в межах Львівської, Тернопільської та Івано-Франківської областей) та Західної Галичини з центром у м. Кракові, яка охоплювала значну частину сучасних польських земель.

Методи дослідження. Методологічну базу дисертації становлять концептуальні підходи, загальнонаукові та спеціально-наукові методи дослідження. Її сформовано на засадах методологічного плюралізму з метою узгодити методи наукового пізнання з предметом та завданнями цього дисертаційного дослідження.

Цивілізаційний підхід дисертаційного дослідження забезпечив принципово важливу методологічну установку, яка слугує основою побудови загальної теорії (філософії історії) еволюції права і держави, а саме ( врахування загального (всесвітньо-історичного) і особливого (“цивілізаційного”) в їхньому діалектичному, або ж філософському, відношенні. У дисертаційному дослідженні зроблено спробу реалізувати цю методологічну установку, акцентуючи увагу на розвитку Галицького намісництва як інституту державної влади та специфіці його діяльності у системі управління Галичиною, для виявлення зовнішніх і внутрішніх чинників, що впливали на генезу Галицького намісництва та зумовлювали обсяг його повноважень.

Такі загальнонаукові методи, як аналіз і синтез, було застосовано під час дослідження Галицького намісництва та підлеглих і підконтрольних йому органів управління; це дало змогу відобразити намісництво як цілісну організовану систему, виокремити основні напрями його діяльності. Індуктивний та дедуктивний методи дали змогу заповнити прогалини у відомостях щодо повноважень намісника і намісництва. У праці застосовано також історичний і статистичний методи.

Серед спеціально-наукових методів використано:

історико-правовий метод – з метою відображення створення і функціонування намісництва в конкретних історичних умовах;

порівняльно-правовий – з метою зіставлення державно-правових явищ, що мали місце в Австрії і за її межами, порівняння норм права, що регулювали діяльність австрійських намісництв у різних коронних краях та для визначення спільних і відмінних рис управління Галичиною та іншими коронними краями Австрії та Австро-Угорщини;

герменевтико-правовий – з метою з’ясування змісту деяких застарілих юридичних термінів, наприклад, “політичний орган влади”, “крайовий уряд” тощо;

формально-юридичний метод – з метою аналізу змісту джерел нормативно-правового характеру, що регулювали порядок утворення та діяльності Галицького намісництва;

системно-структурний метод – з метою аналізу структури Галицького намісництва, встановлення зв’язків між окремими його підрозділами та з іншими центральними і місцевими органами влади й управління Австрії та Австро-Угорщини.

Джерельну базу дослідження становлять: патенти, декрети, найвищі постанови, едикти, резолюції, накази, розпорядження і листи з вказівками імператора Австрії та його уряду; розпорядження і приписи міністерств внутрішніх справ, крайової оборони, віровизнань та освіти, державних фінансів, торгівлі, залізничних колій, землеробства, справедливості та Міністерства громадських робіт; розпорядження намісника та намісництва; рескрипти президії намісництва; внутрішні нагадування та оповіщення, скеровані, зазвичай, до старост галицьких повітів та керівників одного чи кількох департаментів намісництва; листи старост, директорів поліції та інших посадовців до намісництва, а також звернення з приватними проханнями працівників державних органів та жителів краю до намісництва; архівні матеріали (Ф 146, 180 ЦДІАЛ України та Ф 350 ЛОДА), які стосуються діяльності Галицького намісництва. У праці використано також значну кількість історико-правової літератури (монографій, статей, пов’язаних з темою дослідження).
Наукова новизна одержаних результатів. Дисертація є одним з перших у вітчизняній історико-правовій науці комплексних досліджень інституту Галицького намісництва. У ній виявлено та оцінено основні історико-правові закономірності формування і функціонування Галицького намісництва як інституту та органу влади Австрії та Австро-Угорщини.

У результаті виконаного дослідження сформульовано положення з елементами новизни, які й винесено на захист, а саме:
Уперше:

· з’ясовано, що намісництво можна трактувати в широкому розумінні (як структурний елемент державного апарату, типовий орган управління австрійськими провінціями, однак зі значно ширшими повноваженнями) та у вузькому розумінні (як вищий орган австрійської влади у Галичині, який здійснював свою діяльність з 1849 р. до 1918 р. і з часом став найбільш автономним з-поміж інших австрійських намісництв);

· обґрунтовано, що реформа державних органів Австрійської імперії після революції 1848 р. та заміна колегіальних органів влади (губернаторств) на органи, керівники яких могли ухвалювати рішення одноосібно (намісництва), мала на меті забезпечення централізації імперії, забезпечення громадського порядку на місцях;

· доведено, що нормативно-правовими актами уряду та імператора визначено тільки загальні межі функціонування намісництва. При цьому намісник мав не тільки широкі владні повноваження, а й ніс особисту відповідальність за прийняті намісництвом рішення. Це давало йому змогу на підставі локальних актів визначати внутрішню організацію намісництва, а також як чиновнику 3-го рангу, впливати на призначення чиновників вищого – 2-го рангу.

По-новому:

· висвітлено правовий статус Галицького намісництва, підпорядкованих йому повітових урядів, Крайової шкільної ради, Дисциплінарної комісії, Крайової фінансової дирекції, Дирекції допоміжних установ тощо;

· обґрунтовано положення щодо повноважень намісника Галичини, які того часу визначали формулою загальнодозвільного принципу правового регулювання (“Намісникові дозволено все, що не заборонено законом”): таку свободу діяльності було зумовлено особистою та безумовною відповідальністю керівника краю за стан справ на ввіреній йому території;

· осмислено важливу роль структури Галицького намісництва у контексті виконання покладених на нього обовۥязків, виявлено та з’ясовано повноваження низки тимчасових і постійних комісій, які діяли при Галицькому намісництві, зокрема, таких, як Крайова комасаційна комісія, Крайовий центр управління господарчої відбудови Галичини, котрі досі не були предметом розгляду у вітчизняних історичних та історико-правових дослідженнях;

· висвітлено важливу роль Галицького намісництва у формуванні ідеї та практики державної служби Австрії та Австро-Угорщини.

Набули подальшого розвитку положення про:
· несистемний характер здійснюваної модернізації Галицького намісництва, що не змінила засад, на яких воно діяло з моменту свого утворення 1849 р.;

· взаємодію Галицького намісництва і Галицького крайового сейму та Галицького намісництва й інших органів крайового самоврядування (повітові та ґмінні ради);

· намісника в Галичині як арбітра між центральним урядом та місцевою громадою та арбітра між українським та польським населенням краю, якому, з одного боку, доводилось забезпечувати порядок у провінції та зберігати лояльність до престолу, а з іншого – демонструвати прихильність до тих чи інших ідей та принципів, сповідуваних пропольськими колами в Галичині.

Теоретичне і практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що положення дисертації, узагальнення та висновки поглиблять і збагатять історико-правову науку знаннями про організацію та діяльність Галицького намісництва як місцевого органу державної влади Австрії та Австро-Угорщини (1849–1918). У науковій сфері вони слугуватимуть основою для подальшого дослідження діяльності окремих департаментів намісництва чи підпорядкованих йому органів влади. У навчальному процесі – знадобляться під час підготовки загальних і спеціальних курсів з “Історії держави і права України”, “Історії держави і права зарубіжних країн”, з “Історії держави і права Польщі” та “Історії держави і права Австрії та Австро-Угорщини”, а також семінарських та практичних занять, написання курсових, дипломних і магістерських робіт. Крім того окремі положення дисертації, що стосуються державної служби, можна використати у практиці місцевих органів влади і управління. Зокрема, це стосується організації діловодства та порядку стажування кандидатів у державні службовці.

Апробація результатів дисертації. Найважливіші положення і висновки дисертаційної роботи апробовано шляхом обговорення на засіданнях кафедри історії держави, права та політико-правових учень Львівського національного університету імені Івана Франка, а також шляхом виступів на міжнародних та регіональних конференціях, зокрема на: XII, XIII, XIV, XV, XVІ, XVІІ, XVІІІ, ХІХ регіональних науково-практичних конференціях “Проблеми державотворення і захисту прав людини в Україні” (м. Львів, 2006, 2007, 2008, 2009, 2010, 2011, 2012, 2013 роки, відповідно); Міжнародній науковій конференції “П’яті осінні читання” (м. Хмельницький, 27–28 жовтня 2006 р.); ІV Всеукраїнській науковій конференції правників-початківців “Актуальні проблеми теорії та історії прав людини, права і держави”, присвяченій пам’яті видатних учених-юристів П. О. Недбайла, О. В. Сурілова, В. В. Копєйчикова (м. Одеса, 10–11 листопада 2006 р.); ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції “Правове життя: сучасний стан та перспективи розвитку” (м. Луцьк, 23–24 березня 2007 р.); Міжнародній науковій конференції “Римське право та правова культура Європи” (м. Люблін (Польща), 22–23 жовтня 2007 р.); Міжнародній науковій конференції “Актуальні проблеми історії держави і права країн Центрально-Східної Європи”, присвяченій 150-річчю проф. Освальда Бальцера (м. Львів, 24–25 квітня 2009 р.); XXІV Міжнародній історико-правовій конференції “Наукова спадщина професора В. С. Кульчицького і сучасність” (м. Львів, 28 квітня – 1 травня 2011 р.).

Публікації. Основні положення і висновки дисертаційної роботи викладено у 20-ти публікаціях, з них 7 статей, шість з яких опубліковано у виданнях, що визнані фаховими з юридичних наук, та 13 тез доповідей, опублікованих у збірниках науково-практичних конференцій.

Окремі результати дослідження використано під час проведення семінарських занять з курсів “Історія держави і права України” та “Історія держави і права зарубіжних країн”, а також під час розробки “Методичних вказівок по написанню курсових і контрольних робіт”, в роботі над проектом “Хрестоматія з історії держави і права зарубіжних країн”.

Результати виконаного дослідження відображено у таких публікаціях:

1. Моряк–Протопопова Х. Утворення, структура і діяльність Галицького намісництва (1849–1918 рр.) / Х. Моряк–Протопопова // Вісник Львівського університету. – 2006. – С. 67–72. – (Серія юридична ; вип. 43).

2. Моряк–Протопопова Х. Про деякі особливості державного устрою Австро-Угорщини за конституцією 1867 р. (до 140-річчя конституції) / Х. Моряк–Протопопова // Вісник Львівського університету. – 2007. – С. 97–102. – (Серія юридична ; вип. 44).

3. Моряк–Протопопова Х. М. Конституція Австро-Угорщини 1867 р. про забезпечення прав людини і народу / Моряк–Протопопова Х. М. // Актуальні проблеми теорії та історії прав людини, права і держави : зб. статей V Всеукр. наук. конференц. правників-початківців. Львів, 9–10 листопада. – Львів ; Одеса : Фенікс, 2008. – С. 274–279.

4. Моряк–Протопопова Х. Перетворення Австрії в дуалістичну монархію: зміст та правова природа австро-угорської угоди 1867 р. / Христина Моряк–Протопопова // Вісник Львівського університету. – 2010. – С. 266–274. – (Серія міжнародні відносини ; вип. 27).

5. Моряк–Протопопова Х. М. Правовий статус та повноваження галицького намісництва (1849–1918 рр.) / Х. Моряк–Протопопова // Вісник Львівського університету. – 2011. – С. 96–103. – (Серія юридична ; вип. 52).

6. Моряк–Протопопова Х. Крайова шкільна рада у Галичині: повноваження, структура і вплив на розвиток шкільництва у 1867 – 1918 рр. / Х. Моряк–Протопопова // Вісник Львівського університету. – 2011. – С. 73–80. – (Серія юридична ; вип. 54).

7. Моряк–Протопопова Х. Політична автономія Галичини та її вплив на діяльність Галицького намісництва (сер. ХІХ – поч. ХХ ст.) / Х. Моряк–Протопопова // Вісник Львівського університету. – 2011. – С. 88–98. – (Серія юридична ; вип. 55).

8. Моряк–Протопопова Х. Намісник Галичини і його повноваження / Моряк–Протопопова Х. // Проблеми державотворення і захисту прав людини в Україні : матеріали ХІІ регіональної науково-практичної конференції. – Львів, 9–10 лютого 2006 р. – Львів : Юридичний факультет Львівського національного університету імені Івана Франка, 2006. – С. 93–95.

9. Моряк–Протопопова Х. М. Галицьке намісництво: становлення і розвиток (історико-правовий аспект) / Х. М. Моряк–Протопопова // Молодь у юридичній науці: Збірник тез Міжнародної наукової конференції молодих учених “П’яті осінні читання”. – Хмельницький 27–28 жовтня 2006 р. : у 5 ч. – Ч. 1: Загальнотеоретичні та історичні правові науки. – Хмельницький : Видавництво Хмельницького університету управління та права, 2006. – С. 82–84.

10. Моряк–Протопопова Х. М. Намісник і намісництво в системі державного апарату Австро-Угорщини (1867–1918) / Х. М. Моряк–Протопопова // Актуальні проблеми теорії та історії прав людини, права і держави : матеріали ІV Всеукраїнської наукової конференції правників-початківців, присвяченої пам’яті видатних учених-юристів П. О. Недбайла, О. В. Сурілова, В. В. Копєйчикова. – Одеса, 10–11 листопада 2006 р. / відп. ред. Ю. М. Оборотов. – Одеса : Юридична література, 2006. – С. 277–281.
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18. Моряк–Протопопова Х. М. Австрійські намісники у Галичині та оцінка їх діяльності у працях професора В. С. Кульчицького / Моряк–Протопопова Х. // Наукова спадщина професора В. С. Кульчицького і сучасність : матеріали XXІV Міжнародної історико-правової конференції. – Львів, 28 квітня – 1 травня 2011 р. – Львів : Видавничий центр ЛНУ ім. Івана Франка. – С. 152–158.

19. Моряк–Протопопова Х. Діяльність Галицького намісництва під час Першої світової війни / Х. Моряк–Протопопова // Проблеми державотворення і захисту прав людини в Україні : матеріали ХVIII регіональної науково-практичної конференції. – Львів, 26 – 27 січня 2012 р. – Львів : Юридичний факультет Львівського національного університету імені Івана Франка, 2012. – C. 96–98.
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Структура й обсяг дисертації зумовлені метою та завданнями дослідження. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів (дев’яти підрозділів), висновків, списку використаних джерел і літератури, який налічує 582 найменування та одинадцяти додатків. Загальний обсяг дисертації становить 277 сторінок, з них 192 – основний текст.
ВИСНОВКИ

У дисертації розв’язане нове наукове завдання, що полягає у встановленні ролі та значення Галицького намісництва у системі державної влади Австрії та Австро-Угорщини, з’ясуванні особливостей його організації та діяльності як вищого крайового органу управління.

Отримані у процесі дослідження результати дають підставу зробити такі висновки:

Необхідно проводити подальшу систематизацію джерельної бази дослідження інституту намісництва. Хоча в науковий обіг введено нові та маловідомі архівні матеріали, нормативні акти, які регламентували діяльність Галицького намісництва (це, зокрема: лист імператора Франца Йосифа до Президента Ради міністрів князя Шварценберґа від 31 грудня 1851 р. про “Засади організаційних установ в коронних краях Австрійської імперії”; спільне розпорядження міністрів внутрішніх справ, справедливості і скарбниці від 19 січня 1853 р., яким доводили до відома “Найвищі постанови, що стосувались урядової діяльності повітових органів, окружних властей та органів намісництва”, ухвалених 14 вересня 1852 р.; закон від 19 травня 1868 р. “Про створення урядових (політичних) органів” тощо), залишилась значна кількість малодосліджених документів, що видавало власне намісництво, аналіз яких необхідним для заповнення прогалин української історії, політології, економіки, соціології та багатьох інших суспільних і гуманітарних наук.

Питання, пов’язані з інститутом Галицького намісництва, сьогодні у вітчизняній історико-правовій науці є маловивченими. Виняток становлять хіба що питання, які стосуються характеристики державного апарату Австрії й Австро-Угорщини загалом (праці В. Кульчицького, Б. Тищика та деяких інших істориків держави і права). Водночас доволі вагомою є джерельна база дослідження. Вперше вдалося проаналізувати майже всі найважливіші нормативно-правові акти, що регулювали процес створення та діяльності Галицького намісництва упродовж 1849–1918 рр., зміни в його компетенції, створення та структуру окремих підрозділів намісництва тощо. Відповідно до архівних матеріалів розкрито структуру Галицького намісництва. Зокрема, наведено вичерпний перелік намісницьких комісій із зазначенням їхньої компетенції та, за змогою, дати їхнього створення і ліквідації.

Управління новими землями було організовано за типовим для інших країв імперії зразком. Після революції 1848–1849 рр. в Австрії відбулися значні зміни в державному апараті імперії. Найважливішим було ухвалення конституції, у якій, зокрема, передбачено створення нового органу управління коронними краями – намісництва. Намісництво, зберігши багато рис свого попередника (губернаторства), діяло на інших засадах і принципах: одноосібне управління замість колегіального, одноосібна відповідальність намісника, якої не було в губернатора.

Галицьке намісництво було вищим органом управління Галичиною. Формально-юридичний аналіз законодавства, що регулювало діяльність Галицького намісництва, дав підставу зробити висновок, що на відміну від органів місцевого самоврядування, урядова вертикаль влади творила цілісну ієрархічну систему. 

Попри існування Галицького крайового сейму намісництво було підзвітним і підконтрольним тільки центральним органам влади (імператорові та відповідним міністерствам).

Перетворення Австрії на дуалістичну монархію хоча й надало Угорщині майже повну внутрішню самостійність у вирішенні своїх справ і обмежило стосунки з Австрією до спільного монаршого дому, армії, дипломатії, митного союзу та частково фінансів, однак не усунуло усіх суперечностей між двома країнами. З утворенням Австро-Угорської дуалістичної монархії з’явилися нові можливості для впровадження й розширення автономії в Галичині. На практиці це виявлялося в тому, що намісник, як чиновник нижчого – третього рангу, міг впливати на призначення деяких міністрів Австрії, чиновників вищого – другого рангу. Відповідні міністерства, по суті, не втручалися у внутрішні справи Галичини. Кандидатуру нового намісника імператор зазвичай узгоджував з так званим Польським колом в австрійському парламенті. Здебільшого ним ставав поляк (чого не було в інших коронних краях Австрії, де намісниками зазвичай призначали австрійців).

Навіть після реформи державного апарату імперії 1867 р. Галичина залишилась її складовою частиною, щоправда, з елементами автономії. Сфера законодавчих повноважень сейму залежала від загальнодержавного законодавства, а головну посадову особу краю – намісника – призначав австрійський імператор.

Що ж до компетенції намісника, то склалась ситуація, коли він не тільки керував усіма службовцями, що були йому дисциплінарно підпорядковані, а й державними службовцями, які входили до складу інших міністерств (наприклад, охорони здоров’я). Діяв намісник і самостійно, і через підпорядкований йому колегіальний орган – намісництво, або ж старост і підпорядкованих їм староств. Повноваження галицьких намісників у Галичині були ширшими від повноважень намісників в інших коронних краях Австрії та Австро-Угорщини (наприклад, у сфері освіти), а їхнє призначення часто попередньо узгоджували з політичною елітою краю.

Система крайового управління була побудована в такий спосіб, що всі конфлікти між Крайовим сеймом і політичними органами влади з приводу компетенції та повноважень вирішував центральний уряд як посередник. Отож намісник і підконтрольні йому органи не могли не виконувати крайових законів, підписаних імператором, а сейм не міг шляхом ухвалення законів впливати на дії намісництва, які одержали схвалення імператора, оскільки їх останній не підписав би. Конфлікти поміж політичними органами влади вирішував намісник або центральний уряд Австрії як арбітр.

Революція 1848–1849 рр. в Австрії, постійна загроза розпаду імперії через відокремлення Угорщини й інших земель давнього Угорського королівства та діяльність польських політиків (насамперед представників “Польського кола” в австрійському парламенті) впливали на формування персонального складу Галицького намісництва загалом та на призначення керівника краю (намісника) зокрема.

Складні україно-польські стосунки впливали не тільки на тодішні суспільні процеси, а й на формування місцевих органів влади та їхню діяльність. Цей період є поворотним у розвитку української національної ідеї на теренах Галичини. Боротьба галицьких українців проти онімечування й ополячування, боротьба за свої культурні і політичні права згуртувала їх. Українська інтелігенція Галичини за короткий час (від середини ХІХ до початку ХХ ст.) пройшла шлях від усвідомлення необхідності розвивати культуру свого народу і плекати його мову до розуміння абсолютної необхідності створення Української держави.

Скасування панщини в Галичині 1848 р., ухвалення австрійської конституції 1867 р. загалом позитивно вплинули на соціально-економічне становище Галичини. Відтоді і до початку Першої світової війни тут простежувалось незначне зростання рівня життя, розвиток окремих галузей виробництва, зменшення неписемності населення, як, зрештою, в Австрії загалом. Щоправда, порівняно з іншими коронними краями, Галичина мала не найкращі показники. Причиною була недостатня активність намісництва в господарчій сфері. Траплялися й випадки, коли намісництву не вдавалося впоратись і зі своїм прямим обов’язком (дотримання громадського порядку в краї), що для самих намісників іноді мало трагічні наслідки.

Галицьке намісництво, як ланка державного апарату Австрії, припинило свою діяльність з розпадом Австро-Угорської монархії 1918 р., однак продовжило діяти як колектив службовців з аналогічними повноваженнями до кінця 1920 р., що й забезпечило поступовий перехід влади до новоутворених органів управління Польської держави.
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