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РОЗДІЛ I. ТЕОРЕТИЧНО-МЕТОДОЛОГІЧНІ ОСНОВИ МОДЕЛЮВАННЯ ФІНАНСОВОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ТОРГОВЕЛЬНИХ ПІДПРИЄМСТВ
1.1 Особливості функціонування торговельних підприємств в сучасних економічних умовах
В країнах з розвиненою ринковою економікою торгівля відноситься до найбільш важливих видів економічної діяльності, тобто в певному розумінні, торгівля як дзеркало відображає реальний стан економіки України, в якій відсутня добросовісна конкуренція, жалюгідний платоспроможний попит внаслідок  відсутності стабільних доходів населення, деформованою структурою економіки, непрозорістю правового поля для підприємницької діяльності. 
Тобто, перехід економіки України до ринкових відносин, структурна перебудова промисловості, швидка зміна економічних умов, для зарубіжних інвесторів і товаровиробників поставили більшість українських торговельних підприємств (ТП) в складний економічний стан. 
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Серед яких варто відзначити наступні [1,2]: рівень доходів і асортимент товарів, що реалізуються, знаходиться в певній залежності від характеру попиту, особливостей соціально-економічного складу обслуговуваного населення; в умовах нестабільності, підприємства торгівлі незалежно від розміру достатньо автономні від зовнішніх збурень; оскільки торговельні підприємства максимально наближені до кінцевих споживачів - населення, то в своїй діяльності вони в максимальній ступені схильні до дії позитивних і негативних чинників державної соціально-економічної політики; крім безпосередньої реалізації товарів, торговельні підприємства для зміцнення ринкового положення вимушені надавати значні обсяги додаткових послуг; виручка від реалізації товарів, і, відповідно, прибуток торговельного підприємства залежить від сезонних коливань.
Крім цього в умовах нестабільності важливе значення має аналіз юридичного аспекту функціонування торговельного підприємства, що обумовлено високим рівнем нестабільності в економіці, тому правильне юридичне забезпечення підприємницької діяльності дозволяє організувати і упорядкувати відношення між окремими суб’єктами торговельного підприємства, що сприяє більш ефективному об'єднанню капіталів, обмежує майновий ризик учасників торговельного підприємства.
Крім цього, з господарської точки зору торговельне підприємство, яке характеризується єдністю торговельно-технологічної і організаційно-економічної структур, має чітко виражене цільове призначення [3].
Торговельно-технологічна структура визначається переліком товарів, які групуються для реалізації, методів їх продажу, однорідністю розміщення і функціонального взаємозв'язку торговельних і технологічних операцій процесу.

Організаційно-економічна структура характеризується господарською відособленістю підприємства, наданням йому юридичних прав і відповідальності за свою діяльність, єдиною системою обліку і звітності, однотипною методикою аналізу і планування торговельної діяльності.

Тому особливого значення при аналізі функціонування торговельного підприємства набувають питання визначення його економічної суті, яка обумовлена певними функціями, які  характерні для всіх господарюючих суб'єктів галузі.

Для торгівлі як соціально-економічної системи характерна низка функцій.
Так однією із функцій торгівлі є реалізація виробленої споживчої вартості. При цьому масштаби, структура обміну за рахунок значних обсягів руху товарів, продукції, послуг, у тому числі іноземного походження. стають дедалі складнішими.
Тобто як показують розрахунки у межах мінімальних норм для задоволення потреб населення в спожив​чих товарах і послугах необхідно довести товарообіг до 220 млрд. грн. у рік при сучасних, обсягах — 55 млрд. грн. Це вказує, що актуальність даної функції в зростанні масштабів торгівлі.

В умовах соціалістичної економіки лише обмін товарів народного споживання вважався моментом відтворення, то відносини обміну передусім у сфері обігу засобів виробни​цтва штучно звужувалися. В нових умовах відносини обміну реалізуються в повнішому обсязі: поряд зі споживчими товарами об'єктом обміну стає продукція, засоби виробництва, нерухомість, об'єкти інтелектуальної власності, цінні папери і тощо.
Це означає, що обмін пов'язує виробництво та споживання і тим самим замикає відтворювальний процес. Тому важливо, щоб процесу обміну був мінімальним, що залежить від умов реалізації торгівлі.
Не менш важливою функцією торгівлі є супровід товарів зі сфери виробництва до сфери споживання, сутність якої необхідно розглядати з позиції прискореного доведення товарів до сфери споживання з максимальним збережен​ням їх споживних властивостей. У такому ракурсі дана функція набуває особливої актуальності в умовах роздробленості і географічної розосередженості товаровиро​бників і споживачів. У додатку А5 показано структуру витрат та заощаджень населення Івано-Франківської області у 2008 році. Проаналізувавши її можна відмітити, що найбільшу частку в ній займає придбання товарів та оплата послуг - 72 %. На другому місці приріст фінансових активів – 19 %. Доходи від власності та нагромадження фінансових активів становлять по 2 %.
За підрахунками у сфері обігу в нинішній час товари проходять у середньому 4-5 організаційних ланок, це означає що тривалість проходження товару до споживача є значною, якщо товар у виробництві перебуває 5-6 днів, у дорозі — до 10 днів, то в кі​нцевих ланках товарного обігу — 35-40 днів.
І на кінець важливою в нових умовах функцією торгівлі є функція акти​вного впливу на виробництво і споживання. Ідеться про підпорядкування виро​бничих програм підприємств потребам і вимогам ринку, реалізації маркетингових стратегій товаровиробників, а також про активний вплив торгівлі на структуру споживання, організацію післяпродажного обслуговування.
У зв'язку з цим можна очікувати прагнення товаровиробників заручитися гаранті​єю з боку торгівлі відносно збуту продукції з тим, щоб знизити ризик і небезпеку ба​нкрутства. Відповідно подорожчають послуги торгівлі, розшириться апарат товарно​го обігу, з'являться принципово нові функціональні організації в торговельній сфері.
Таким чином, функції торгівлі на​буватимуть якісно нового змісту, а їх реалізація стане можливою за умови розробки систем обігу товарів та послуг, яка є характерною для ринкової економіки.
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— динамічна, яка постійно розвивається, що виявляється в постійному пошуку балансу між стабільністю і мінливістю.

В процесі своєї господарської діяльності, торговельне підприємство, як відкрита соціально-економічна система, знаходиться під впливом численних чинників зовнішнього середовища: соціально-економічної та цінової політики держави, монополізації ринку,  конкуренти та ін.

Важливе значення для торговельного підприємства має аналіз стану чинників внутрішнього середовища. Як основні чинники внутрішнього середовища торговельного підприємства можна розглядати наступні: забезпечення торгово-технологічного процесу, формування торговельно-технологічної політики, забезпечення захисту підприємства від зовнішніх і внутрішніх недоброзичливців, рівень впровадження сучасних інформаційних технологій, розробка збалансованої соціальної політики для працівників підприємства, детальна організація бухгалтерського обліку, що забезпечує впровадження управлінського обліку, формування ефективної кадрової політики, розробка маркетингової політики, зокрема в області стимулювання продажів, формування фінансової політики, детальна розробка заходів, направлених на здійснення інноваційної політики і інвестиційної політики, впровадження стратегічного планування. Кожний з вище перерахованих чинників внутрішнього середовища торговельного підприємства робить вплив на його ринкове становище і є напрямом вдосконалення управління торговим підприємством.

На сьогоднішній день найменш розв’язаною є проблема формування фінансової, інноваційної і інвестиційної політик, впровадження стратегічного планування. При цьому будь-які заходи, які направлені на вдосконалення управління підприємством торгівлі зрештою виливаються в певний набір господарських операцій, що виражається в грошовій формі. Отже, правильна і раціональна організація фінансів підприємства є одним з найважливіших чинників поліпшення його господарської діяльності. У сьогоднішніх умовах функціонування торговельного підприємства в Україні дуже важливого значення набуває прозорість господарської діяльності підприємства, підвищення її ефективності, висока адаптивність до нестабільних умов ринку. Тому актуальним є формування ефективної фінансової політики торговельного підприємства.

Процес моделювання фінансової діяльності торговельного підприємства, на нашу думку, краще всього відобразити у вигляді набору взаємозв'язаних послідовних процедур, що включають наступні елементи: аналіз фінансово-економічного стану підприємства; розробка процедури управління оборотними коштами; розробка процедури управління витратами, кредиторською і дебіторською заборгованістю, включаючи вибір амортизаційної політики; побудова прогнозного балансу і прогнозного звіту про фінансові результати.

Значну роль в системі ефективного управління фінансами відіграє кожна з перерахованих процедур моделювання фінансової діяльності торговельного підприємства.
Аналіз фінансово - економічного стану торговельного підприємства є тією базою, на якій здійснюється фінансова діяльність підприємства, і який спирається на показники квартальної і річної бухгалтерської звітності. На основі даних підсумкового аналізу фінансово - економічного стану здійснюється формування всіх напрямів фінансової діяльності торговельного підприємства. В залежності від того, наскільки якісно він проведений, залежить ефективність ухвалених управлінських рішень. Якість фінансового аналізу залежить від використаної методики, від достовірності даних бухгалтерської звітності, а також від компетентності особи, що ухвалює управлінське рішення. 
Основна проблема управління фінансами: балансування між рентабельністю і вірогідністю неплатоспроможності найяскравіше виявляється при управлінні оборотним капіталом. Оборотний капітал є однією з основ забезпечення господарської діяльності торговельного підприємства і, тому від ефективності управління оборотним капіталом залежить решта всіх елементів системи моделей фінансовою політикою торговельного підприємства. Зрештою саме ефективність управління оборотним капіталом визначає прибутковість або збитковість торговельного підприємства.

В цілях управління витратами зазвичай використовуються дані, які дають первинне уявлення про рівень витрат підприємства, а також рівень рентабельності. При розробці облікової політики підприємства краще всього вибирати такі методи калькуляції собівартості, які забезпечують найбільш наочне уявлення про структуру витрат виробництва, рівень постійних і змінних витрат.

При управлінні витратами торговельного підприємства важливий правильний вибір амортизаційної політики. Для цілей оподаткування застосовується тільки лінійний спосіб, хоча для цілей бухгалтерського обліку існує можливість вибору різноманітних способів нарахування амортизації. Саме тому при моделюванні управління витратами торговельного підприємства необхідно оцінити ефективність декількох варіантів нарахування амортизації.

Важливим етапом моделювання фінансової діяльності підприємства є побудова прогнозного балансу і прогнозного звіту про фінансові результати, на основі яких можливий оперативний контроль фінансового стану підприємства.

Цей етап є завершальним і, завершивши його, можна оцінити ефективність пропонованої системи моделей.

Варто зауважити, що при побудові системи моделей фінансової діяльності торговельного підприємства слід враховувати і використовувати раніше розроблені методи, способи і прийоми, що позитивно зарекомендували себе, з метою додання їм системності і актуальності в сучасних економічних умовах.

Теоретично підвищити прибуток підприємства дуже просто: потрібно підвищити обсяги продажу і знизити витрати. Основною проблемою при цьому є неможливість застосовувати чужий досвід без адаптації до особливостей власного бізнесу. Частина дійсно важливих моментів втрачає сенс при застосуванні їх поза цілісною системою заходів.

В значній мірі проблема системного аналізу може бути вирішена за допомогою використання економіко-математичних моделей.

1.2. Економіко-математичне моделювання як основа ухвалення організаційних рішень
Моделювання є одним з основних методів дослідження складних систем і способом теоретичного аналізу і практичної дії, направлених на розробку і використання моделей.

Під терміном «модель» в загальному розуміють певний образ об'єкту, або навпаки прообраз деякого об'єкту або системи об'єктів. Тлумачення цього поняття в різних джерелах різні, наприклад, моделлю називають «образ реального об'єкту (процесу) в матеріальній або ідеальній формі, тобто описаний знаковими засобами на якій-небудь мові, такий, що відображає істотні властивості модельованого об'єкту (процесу) і що заміщає його в ході дослідження і управління»[5].

Найпоширенішим методом дослідження є моделювання, під яким розуміється «дослідження об'єктів пізнання не безпосередньо, а непрямим шляхом, за допомогою аналізу деяких інших допоміжних об'єктів» [5]. Такі допоміжні об'єкти ми і називатимемо моделями, оскільки дане тлумачення є загальноприйнятим в економічних дослідженнях.

Метод моделювання ґрунтується на можливості вивчення реального об'єкту не безпосередньо, а через розгляд подібного до нього і доступнішого об'єкту - його моделі. Слід зазначити, що кожного разу при ухваленні рішення про заміну реального об'єкту його моделлю потрібно бути упевненим в правомірності своїх дій, тобто чітко формулювати обґрунтування адекватності моделі і реального об'єкту, а також причини, на підставі яких можливість перенесення отриманих в дослідженні результатів з моделі на об'єкт виявляється закономірною. Основні переваги методу моделювання полягають в наступному:
- у низці випадків дослідження моделі представляє більш простий процес, ніж дослідження об'єкту;

- моделювання дозволяє виділити найбільш істотні чинники, які властиві об'єкту, що досліджується, оскільки модель відтворює лише деякі найважливіші в даному дослідженні сторони початкового об'єкту;

- з'являється можливість вивчення поведінки в заданих умовах складних систем, експеримент над якими в реальній обстановці виявився б небезпечним, надмірно дорогим або просто неможливим. До таких систем відноситься досліджувана нами ТП. Проведення над нею експерименту в реальних умовах в кращому разі може загрожувати втратою конкурентної переваги (метод проб і помилок видає результати в режимі реального часу, тому не залишається можливості обдумати і ухвалити рішення в необхідний термін), а в гіршому - банкрутством.

В процесі економіко-математичного моделювання діяльності ТП ми зможемо вирішити низку практичних завдань, а саме:
- проведемо аналіз ТП як складної економічної системи;

- змоделюємо варіанти розвитку торговельного підприємства і спрогнозуємо можливі наслідки кожного з альтернативних кроків;

- запропонуємо проект управлінського рішення в конкретній ситуації.

Процес економіко-математичного моделювання вимагає наявність і взаємодію 3-х структурних елементів:
- об'єкту дослідження;

- суб'єкта (дослідника);

- моделі досліджуваної системи, об'єкту, процесу.

Етапами економіко-математичного моделювання є:
1) постановка економічної проблеми і її якісний аналіз;
2) побудова економіко-математичної моделі;
3) математичний аналіз моделі;
4) підготовка початкової інформації;
5) числовий розв’язок;
6) аналіз одержаних  числових результатів і їх застосування.
7) Вырезано.
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На нашу думку, найбільш перспективним серед математичних методів системного аналізу і синтезу є підхід самоорганізації [17], який може бути використаний в умовах мінімальних обсягів апріорної інформації, а також без урахування деяких істотних чинників. Методологічною основою використання даного підходу є допущення про те, що вичерпна інформація, що характеризує динаміку досліджуваного об'єкту, міститься у певних вимірах, а також має критерії селекції. Підхід самоорганізації дозволяє побудувати математичну модель без апріорної вказівки закономірностей досліджуваного об'єкту, для чого необхідно задати множину критеріїв селекції (критеріїв самоорганізації, вибору моделі), а математична модель оптимальної складності вибирається вже автоматично.
Причому алгоритми самоорганізації побудовані на наступних основних принципах:
1. Принцип самоорганізації моделі.
В процесі селекції моделей за допомогою множини критеріїв складність структури моделей збільшується, а значення критеріїв спадає. Ситуація, коли значення критеріїв досягають мінімуму, сигналізує про те, що знайдена модель оптимальної складності. Далі значення критеріїв залишається постійним або збільшується.

2. Принцип зовнішнього доповнення.
Даний принцип полягає в тому, що для вирішення проблем вибору побудови оптимальної моделі використовується зовнішній критерій селекції, який обчислюється за допомогою інформації, яка не використовується в процесі оцінки параметрів. Оцінка параметрів здійснюється з використанням додатково залученої інформації. Без залучення додаткової інформації визначити модель оптимальної складності неможливо. 
Адекватність вибраної математичної моделі визначається мінімумом критеріїв селекції. Вдало вибрані критерії селекції дозволяють виключити зайві, випадкові і неінформативні змінні стани, визначити їх зв'язки оптимальним чином. 

При синтезі алгоритмів побудови моделі найбільш відомі наступні критерії селекції моделей: критерій регулярності, критерій мінімуму зсуву моделі, критерій балансу, а також менш використані критерії простоти моделі, різноманітності аргументів, інформаційний тощо. Кожний з перерахованих критеріїв має істотні недоліки. Так, критерій мінімуму зсуву, який вимагає збіг моделей, отриманих при різних вибірках, може виявити однакові неоптимальні моделі. Критерій балансу полягає у виборі тієї моделі, у якої найбільше простежуються закономірності, виявлені в процесі спостереження. Як правило, на певному інтервалі часу низка моделей відповідає наперед заданій закономірності. Цей критерій, так само як і вже згаданий критерій мінімуму зсуву, приводить до багатозначності вибору моделі.

Кожний з приведених критеріїв, так само як і більшість відомих критеріїв селекції, використовується спільно з іншими критеріями [17]. Множина критеріїв робить вибір моделі однозначним.

Метод самоорганізації припускає крім множини критеріїв здійснити вибір базових функцій, з яких і буде синтезована модель. Зазвичай при синтезі моделей економічних систем вибираються нелінійні функції, або передбачається комбінація функцій на кожному подальшому ряді селекції, що приводить до отримання нелінійної моделі. Проте у зв'язку з тим, що нелінійні моделі надзвичайно складні для вивчення, доцільно описувати об'єкт лінійними рівняннями. Для цього можна задати в алгоритмі самоорганізації відповідні базові функції і спосіб ускладнення моделі в процесі селекції. В результаті на виході алгоритму самоорганізації отримаємо лінійну модель економічної системи. Подібні моделі дуже зручні для подальшого аналізу і синтезу оптимального управління. Таким чином, за допомогою методу самоорганізації можна побудувати модель будь-якої економічної системи, зокрема, модель торговельної організації.

Окрім методу самоорганізації, важливим методом аналізу і синтезу систем є метод визначення типового опису об'єкту моделювання [18]. Це пов'язано з тим, що для кожного з типів моделей, які використовуються для діагностики проблеми, прогнозування і планування потрібний певний об'єм інформації про об'єкт моделювання. В процесі аналізу об'єктів моделювання важливе значення має використання принципу аналогічності (орієнтація на об'єкт з відомим результатом діяльності). Але оскільки в економічній реальності не існує двох абсолютно однакових об'єктів, то необхідно провести деяку аналогію уявлень об'єкта моделювання і об'єкта, що розглядається як аналог.
Аналогічні уявлення дають можливість застосовувати при аналізі і подальшому моделюванні деякий абстрактний аналог з уніфікованим набором початкових даних і пов'язаних з ним прийомів діагностики і прогнозування. Це дозволяє забезпечити достатність інформації для діагностики проблеми і моделювання станів об'єкту управління і мінімізувати об'єм використовуваних даних. Кожне аналогічне уявлення пов'язане з деяким кінцевим безліччю математичних і методичних прийомів аналізу і моделювання.
Практичний ефект типових уявлень полягає в скороченні витрат на вибір типу менеджменту, методу прогнозування, розробки моделі, вибір методу планування експерименту. Типове уявлення дозволяє скоротити або уникнути витрат на розробку серії гіпотетичних пошукових (попередніх) моделей і забезпечує нерозривність процесу перед модельних досліджень і структуризації інформації при підготовці моделі.

Аналогічні представлення можна розділити на два класи: кібернетичні, тобто що абстрагуються від структури об'єкта, і некібернетичні, тобто що враховують структуру об'єкту. Основні вимоги до об'єму інформації при аналогії уявлень об'єкту моделювання наступні:

1. Достатність для розробки моделі і розв’язування поставленої задачі.
2. Мінімальний обсяг інформації (мінімальна розмірність моделі).
Найчастіше при діагностиці проблеми, прогнозуванні і розв’язанні задач техніко-економічного аналізу використовують наступні типові уявлення:

· функціонально-декомпозиційне уявлення;
· уявлення у вигляді контурів обслуговування;
· агрегативно-декомпозиційне уявлення;
· кібернетичне уявлення у вигляді моделі «параметр - поле допуску».
Розглянемо кожне з перерахованих типових уявлень об'єктів детальніше.

Функціонально-декомпозиційне уявлення наступає є наочним описом об'єкту. Виходячи з інформації, яка розміщується на ранніх етапах розробки, в таке уявлення доцільно включати інформацію про умови і цілі функціонування, тобто про виконувані функції.

Уявлення у вигляді контурів обслуговування. Контуром називають набір взаємозв'язаних елементів, функціонування яких направлене на реалізацію алгоритму вирішення задач управління одним з процесів в системі. При використанні багатоконтурного підходу об'єкт управління розглядається у вигляді взаємозв'язаної сукупності модельованих процесів, які визначають взаємозв'язані набори алгоритмів вирішення задач управління, функції інформаційних масивів, технічних засобів для виконання функцій контурів управління і забезпечення зв'язку між ними.

При агрегатно-декомпозиційному уявлення розглядається абстрактна схема функціонування складної системи, центральною ланкою якої є агрегат на вхідні контакти, якою поступають сигнали, які перетворюються відповідно до операторів у вихідні сигнали. Агрегатне уявлення найнаочніше і тому найчастіше використовується в даний час.

При кібернетичному уявлення вважають, що системі — об'єкту управління — властиві певні вихідні параметри, сукупність значень яких визначає працездатність системи. На кожен параметр встановлюються верхні і нижні допустимі значення. Вихід будь-якого параметра за межі обумовлених значень переводить об'єкт управління в область неприпустимих або некерованих станів. Це уявлення не описує структуру об'єкту, і тому воно може бути використане для контролю, але не для діагностики станів цього об'єкту.

Враховуючи вищевикладене, слід зауважити, що при побудові системи моделей фінансової діяльності торговельного підприємства важливо дотримуватися типового уявлення об'єкту моделювання.

Крім того, при моделюванні фінансової діяльності необхідно використовувати типове уявлення у вигляді контурів обслуговування, оскільки система моделей фінансової діяльності підприємства складається з декількох взаємозв'язаних між собою процедур, функціонування яких спрямоване на реалізацію алгоритму вирішення задачі проведення оптимальної фінансової діяльності [19].

Як відомо, на торговельних підприємствах господарські процеси надзвичайно складні і різноманітні. Це призводить до того, що в рамках відомих теорій лінійного і нелінійного програмування, статистичного моделювання, сіткового планування їх описати з достатньою мірою достовірності не завжди є можливим. У таких ситуаціях, коли відомі математичні моделі і методи є надто спрощеними і не можуть адекватно відобразити економічну і виробничу реальність, використовують метод імітаційного моделювання [20,21].

Це підтверджується розробкою значного числа імітаційних моделей, що описують функціонування підприємства і мають успішну практичну реалізацію. Зокрема, відома імітаційна модель промислового підприємства, імітаційна балансово-фінансова модель Мартенса і Гріза [22], імітаційна модель бухгалтерського обліку [23] тощо.
Імітаційна модель підприємства є формалізованим описом виробничої системи через її елементи і залежності між ними, порядок розрахунку показників, що характеризують ці елементи і залежності, представлений у вигляді алгоритму, що реалізовується на ЕОМ за допомогою спеціальних програм [20,24].

Складність досліджуваної системи обумовлена виділенням в ній окремих складових — елементів, а також формалізований їх опис за допомогою раніше розроблених аналітичних моделей, або новостворюваних з подальшою їх інтеграцією в єдину імітаційну модель. Вивчення окремого елементу досягається циклічним виконанням по ньому розрахунків в рамках всієї імітаційної моделі. Тим самим забезпечується можливість вивчення як системи в цілому на базі аналітичної обробки підсумкових результатів розрахунків, отриманих при різних значеннях вхідних даних, так і окремих складових — елементів модельованої системи. Це дозволяє досліджувати ступінь впливу даного елементу на функціонування системи, встановити характер цього впливу з метою найбільш ефективного його використання в управлінні всією системою або її окремими складовими.

Вырезано.
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3.  При моделюванні фінансової діяльності торговельного підприємства використовують моделі вивчення і прогнозування попиту на товари і послуги, моделі управління товарними запасами, моделі масового обслуговування в торгівлі, оптимального планування в торгівлі, моделі сіткового планування і управління в торгівлі, моделі прийняття рішень в торгівлі.
4. Проблема моделювання економічних систем тісно пов'язана з можливістю враховувати чинники невизначеності. Саме невизначеність вважається каменем спотикання при розробці ефективних (адекватних реальній ситуації) економіко-математичних моделей, яка в системі пов'язана не з суб'єктивною обмеженістю знань про об'єкт в даний момент часу, а з об'єктивною неможливістю кінцевого опису на адекватній мові. Невизначеність виступає як об'єктивна фундаментальна властивість процесів функціонування і розвитку економічних систем, а її наявність обумовлена складністю і різноманіттям зовнішніх і внутрішніх зв'язків. Тобто динаміка невизначеності формується, з однієї сторони, під впливом динамічних змін в ресурсній, інституційній і інфраструктурній базах, а з іншої – враховувати результат динаміки, структури і складу суспільних потреб.
5. Основний критерій ефективності функціонування торговельних підприємств – це їх фінансові результати у формі прибутку. Рівень яких залежить не тільки від внутрішніх елементів діяльності, але і від впливу чинників зовнішнього середовища. Останні хоч і піддаються кількісному і якісному аналізу, але із-за значного числа причин виникнення і взаємообумовлених зв'язків прогнозуються із значно меншим ступенем вірогідності.

6. Розроблено концептуальну модель управління фінансовою діяльністю торговельного підприємства, що складається із взаємозв'язаних етапів: аналізу фінансово-економічного стану торговельного підприємства і фінансових результатів його діяльності, моделювання управління оборотним капіталом торговельного підприємства, моделювання управління витратами торговельного підприємства, розрахунку прогнозного балансу і прогнозного звіту про фінансові результати торговельного підприємства, порівняння отриманих в результаті моделювання значень величини основних фінансових показників із заданими нормативними значеннями.




































