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введение

Актуальность темы. 

На современном этапе развития энергоемкость ВВП в Украине складывает 0, 86 кг. у.т. / дол. США (против 0, 34 в странах мира) [40, 42, 91]. Это наихудший показатель в странах СНГ, который более чем в 2 раза превышает средний уровень энергоемкости ВВП стран мира. Поэтому экономика Украины требует технологического обновления практически по всем отраслям с внедрением новых энергоэффективных технологий. Наиболее эффективному внедрению энергосберегающих технологий способствует применение устройств силовой электроники (СЭ).

Современные методы оценки эффективности  проектов основаны преимущественно на сравнении прибыльности инвестиций в разные проекты.  Особенностью отрасли СЭ является то, что много изделий единичного и мелкосерийного производства являются уникальными и требуют этапа научной разработки и проектирования. Таким образом, такое производство не возможно без комплексного проекта, который включает все этапы и разработки и производства. При этом научно-исследовательское предприятие становится соисполнителем проекта.
Мировой опыт предоставляет подтверждение применения экономико-математических методов на базе современных информационных технологий для решения проблем управления сложными экономическими объектами. Вопрос совершенствования управления сложными организационно-техническими системами, обусловленными развитием научно-технического прогресса и действием инновационных превращений нашли отображение в работах отечественных и зарубежных ученых. Основательные теоретические исследования изложены в работах: Берсуцкого Я.Г. [12, 13], Иванова Н.Н. [52, 53], Лепы Н.Н. [74, 75],  Лепы Р.Н.  [76], Лысенко Ю.Г. [78,106],    Порохни В.М. [98, 99], Сергеевой Л.Н. [115, 116], Стасюка В.П. [125], Устенко С.В. [145]. Моделированию процесса оценки проектов посвящали свои работы отечественные и зарубежные ученые, а именно: Бень Т. Г. [11],  Галицын В.К. [24], Мазур И.И. [79], Новиков Д.А. [87, 88, 89], Недосекин А.О. [84, 85], Петровский А.Б. [94], Эванс Д.А. и Саудер У.Е. [95].

Однако вопросы, связанные с оценкой научных проектов предприятий СЕ, особенно на стадиях исследовательского проектирования, являются малоизученными и в научно-технической литературе недостаточно разработанными. Существующие работы посвящены или общим вопросам оценки проектов [92, 101, 135], или другим отраслям [60, 72]; содержат информационно-сервисные системы сложных экономических объектов [54], но не предоставляют информационно-аналитических систем для предприятий СЭ.

Анализ хозяйственной деятельности предприятий СЭ г. Запорожье показал, что предприятия не уделяют внимания проектному управлению в целом и вопросу оценки научных проектов в том числе. 

Таким образом, разработка методов и экономико-математических моделей процесса оценки научных проектов предприятий силовой электроники в нестабильной экономической среде является важным и актуальным научно-прикладным заданием моделирования процессов управления сложными социально-экономическими системами. 

Связь работы с научными программами, планами, темами. Диссертационная работа выполнена в соответствии с госбюджетной темой Запорожского национального технического университета “Организационно-экономические обоснования инновационного развития промышленного предприятия” (номер государственной регистрации 0106U008622), научно – исследовательской темы кафедры экономики и организации производства «Анализ рынка силовых полупроводниковых приборов и состояние производства» (номер государственной регистрации 0105U002782) и научно – исследовательской темы кафедры менеджмента и маркетинга «Разработка моделей  управления ОАО «Украинский научно–исследовательский институт силовой электроники «Преобразователь» № 97юр. Личный вклад соискателя 

состоит в разработке концепции, методов и моделей процесса оценки научных проектов предприятий силовой электроники.
Цель и задачи исследования. Целью диссертационной работы является разработка экономико-математических моделей и методов процесса оценки научных проектов предприятий силовой электроники, что направлено на совершенствование методологии принятия решений по оценке научных проектов в  условиях нестабильной экономической среды.

Для достижения поставленной цели необходимо было решить следующие задачи: 

 – провести анализ проблемы оценки научных проектов предприятий силовой электроники в нестабильной экономической среде;

·  провести аналитический обзор методов, моделей и информационных технологий оценки научных проектов;
·  разработать концепцию процесса оценки научных проектов предприятий силовой электроники;
·  усовершенствовать  модель процесса  оценки эффективности научного проекта с учетом нечеткой информации;
·  развить метод удельной прибыли на инновационные затраты ;
·  усовершенствовать модель мониторинга выполнения научного проекта;
·  усовершенствовать информационно-аналитическую систему оценки научных проектов предприятия силовой электроники;
·  разработать метод принятия управленческого решения на основе оценки научных проектов. 
Объект исследования – процесс оценки научных проектов на предприятиях силовой электроники.

Предмет исследования – модели и методы процесса оценки научных проектов на предприятиях силовой электроники.

Методы исследования. Теоретической и методологической основой исследования являются разработки отечественных и зарубежных специалистов в области управления проектами, экономико-математического моделирования, системного анализа, теории нечетких множеств.
В процессе исследования использовались следующие методы: аналитического обобщения – при проведении анализа проблемы оценки научных проектов предприятий силовой электроники в нестабильной экономической среде (раздел 1.1); для аналитического обзора методов, моделей и информационных технологий оценки научных проектов предприятий (раздел 1.2); системного анализа – при разработке концепции процесса оценки научных проектов предприятия силовой электроники (раздел 1.3); экономико–математического моделирования и теории нечетких множеств – при разработке модели оценки экономической эффективности научного проекта с учетом нечеткой информации (раздел 2.1); системного анализа, теории вероятности и статистики  – для усовершенствования метода оценки прибыльности научных проектов (раздел 2.2); нейронных сетей – для построения модели мониторинга выполнения  научных проектов (раздел 2.3); информационных технологий – для построения информационно–аналитической системы оценки научных проектов (раздел 3.1); принятия решений – для построения метода принятия управленческого решения на основе оценки научных проектов (раздел 3.2); приведенной стоимости – для отбора оптимального варианта научного проекта (раздел 3.3).

Научная новизна полученных результатов. В диссертационной работе осуществлена постановка и решение новой актуальной научно-прикладной задачи моделирования процессов оценки научных проектов предприятий силовой электроники в условиях рыночных отношений. При этом получены такие новые научные результаты: 

впервые :

–  разработана концепция моделирования процесса оценки научных проектов предприятий силовой электроники , которая основана на теории нечеткой логики и отличается от существующих учетом жизненного цикла инноваций и тенденций на специализированном рынке, позволяющая предприятию определить оптимальную траекторию реализации проекта в условиях нестабильной экономической среды;

–  разработан метод принятия управленческого решения на основе оценки научных проектов, представляющий последовательность этапов, операций и процедур, между которыми существуют прямые и обратные связи;  который использует единое информационное пространство. В методе использованы математические модели и методы, предложенные в диссертации.

усовершенствовано: 

  – модель  оценки экономической эффективности научного проекта с учетом нечеткой информации, позволяющая получить комплексную оценку эффективности проекта за счет дихотомической бинарной процедуры свертывания при нечеткой начальной информации на стадии прединвестиционных исследований;

– модель мониторинга выполнения научного проекта, которая представляет собой нейронную сеть, позволяющая определить достоверность риска принятия некачественного решения при продолжении выполнения проекта;

– информационно-аналитическую систему оценки научных проектов предприятия силовой электроники, которая базируется на современных информационных технологиях и отличается от существующих тем, что в нее включены специальные алгоритмы, которые позволяют решать задачи моделирования в реальном масштабе времени, учитывая факторы внешней и внутренней среды в условиях нечеткой информации;
приобрели дальнейшее развитие:

– метод удельных прибылей на инновационные расходы, базирующийся на теории вероятности, который в отличии от существующих позволяет без трудоемких расчетов провести анализ оценки прибыльности проекта в зависимости от инновационных затрат для конкретного предприятия.

Практическая ценность полученных результатов состоит в том, что предложенная в диссертационной работе концепция оценки научных проектов предприятий силовой электроники и комплекс экономико-иатематических моделей позволяет адекватно и оперативно реагировать на сигналы внешней и внутренней среды перед началом и во время выполнения проекта.

Результаты исследования использованы на  ОАО «Украинский научно–исследовательский институт силовой электроники «Преобразователь» г. Запорожье и подтверждены Актом о внедрении результатов НИР от 16.06.2009 г. (Приложение А), ожидаемый экономический эффект составляет 90 тыс грн. (Приложение Б).
Отдельные результаты исследования внедрены в учебный процесс Запорожского национального технического университета при изложении  учебных курсов «Экономика предприятия» и «Основы менеджмента и маркетинга» для специальности 7.080203 «Системный анализ и управление», что подтверждено справкой о внедрении в учебный процесс № 37– 03/2285  от  06.07.2010 (Приложение В). 
Личный вклад соискателя. Все научные результаты, представленные в данной диссертационной работой, получены соискателем самостоятельно. Из научных работ, опубликованных в соавторстве, использованы только методы и модели, полученные лично автором. 

Апробация результатов диссертации. Основные положения диссертации докладывались и обсуждались на Международных и Всеукраинских научно-практических конференциях:

· Всеукраинская научно – практическая конференция «Компьютерное моделирование и информационные технологии в экономике» (г. Харьков, 2006 г.);

· Научно – практическая конференция «Региональные проблемы и перспективы развития рынков сбыта промышленной продукции» (г. Киев, 2006 г.);

· Международная научно – практическая конференция «Проблемы экономики: просвещение, теория, практика» (г. Кривой Рог, 2008 г.);

· Научно – практическая конференция «Актуальные проблемы развития экономической кибернетики» (г. Киев, 2008 г.);

· Вторая Международная научно - практическая конференция «Информационные технологии и моделирование в экономике» (г. Черкассы, 2010 г.);

· Вторая Международная научно - практическая конференция «Мониторинг, моделирование и менеджмент эмерджентной экономики»      (г. Одесса, 2010 г.);

· Ежегодная научно-практическая конференция среди студентов, преподавателей, молодых ученых и аспирантов ЗНТУ (Запорожье,  2010 г);

· ІІ Международная научно-практическая конференция «Актуальные проблемы развития экономической кибернетики» (г. Киев, 2010 г.);

· Ежегодная научно-практическая конференция среди студентов, преподавателей, молодых ученых и аспирантов ЗНТУ (Запорожье,  2011 г);

· VIII Всеукраинская научно-практическая конференция «Компьютерное моделирование и информационные технологии в науке, экономике и образовании» (Черкассы – Одесса, 2011 г.);

· IV Межрегиональная научно-практическая конференция «Проблемы экономики и управления в промышленных регионах» (Запорожье, 2011 г).

Публикации. По материалам диссертации опубликовано 17 научных работ общим объемом  3,2  п.л.,  в том числе 7 статей в научных профессиональных изданий, из которых автору принадлежит 3,1  п. л.

Объем и структура диссертации. Диссертация состоит из введения, трех разделов, выводов, списка использованной литературы. Общий объем диссертации – 183 страниц, из которых 20 рисунков занимают 9 страниц,  21 таблица – 11 страниц, список использованной литературы (162 наименования) – 18 страниц, приложения – 8 страниц.

9. ВЫВОДЫ

Результатом диссертационной работы есть решение актуальной задачи процесса оценки научных проектов в части экономико-математического моделирования оценки научных проектов предприятий силовой электроники. В соответствии с целью исследования были получены следующие результаты:

1. Проведен анализ проблемы оценки научных проектов предприятий силовой электроники в нестабильной экономической среде. Доказано, что для сохранения функционирования предприятий на целевом рынке необходимо выработать новые подходы  к процессу оценки научных проектов предприятий СЭ.
2. Проведен анализ существующих методов и моделей оценки научных проектов, позволивший выявить недостатки существующих методов оценки научных проектов предприятий силовой электроники.

3. С учетом проведенного анализа разработана концепция процесса оценки научных проектов предприятий силовой электроники, которая строится с учетом системного подхода, аналитического обобщения, экономико-математического моделирования и теории нечетких множеств и компонентов информационных технологий, что позволит повысить уровень качества оценивания научных проектов в условиях нестабильной экономической среды.
4. Усовершенствована модель комплексной экспертной оценки экономической эффективности проекта, которая базируется на нечеткой информации, полученной от экспертов и позволяет получить комплексную оценку економической эффективности проекта в условиях нестабильной экономической среды.
5.  Получил дальнейшее развитие метод удельной прибыли на инновационные расходы, который базируется на теории вероятности и математической статистики,  позволяющий  провести анализ прибыльности проекта для конкретного предприятия на прединвестиционной стадии.
6. Усовершенствована модель мониторинга выполнения проекта с использованием нейронных сетей, позволяющая определить достоверность риска принятия некачественного решения при продолжении выполнения проекта.

7 . Усовершенствована информационно-аналитическая система оценки научных проектов, которая отличается от существующих тем, что в нее включены специальные алгоритмы, которые позволяют решать задачи моделирования в реальном масштабе времени в условиях нечеткой информации;
8. Предложен метод принятия управленческого решения на основе оценки научных проектов в условиях рыночной экономики, который  состоит из последовательных этапов, операций и процедур, между которыми существуют прямые и обратные связи и который использует единое информационное пространство. В методе использованы математические модели и методы, предлагаемые в диссертации.

Разработанные в диссертации методы и модели управления научными проектами внедрены на ОАО «Украинский научно-исследовательский институт силовой электроники «Преобразователь», а также использованы в рамках учебного процесса Запорожского национального технического университета по дисциплине «Экономика предприятия» и «Основы менеджмента и маркетинга» для специальности 7.080203 «Системный анализ и управление». Ожидаемый годовой экономический эффект составляет 90 тыс. грн.
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