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ВСТУП
Актуальність теми. Наукові дослідження кінця ХХ-го – поч. ХХІ ст. констатують зростання вимог до облікової інформації як теоретичної бази прийняття управлінських рішень, характеризують розширення меж обліку економічної, соціальної, екологічної діяльності підприємств, відображення фактів господарського життя (ФГЖ) не лише здійснених, наслідки яких чітко визначені, але й ФГЖ з невизначеними наслідками. Результати відображення ФГЖ з невизначеними наслідками сприяють зростанню корисності бухгалтерської інформації як бази прийняття рішень. Не зважаючи на це, частка підприємств, що здійснюють облік ФГЖ з невизначеними наслідками, має тенденцію до скорочення. Дослідження показників фінансової звітності ПАТ та ПрАТ Чернівецької області є цьому підтвердженням (в 2007 р. 22 % підприємств відображало ФГЖ з невизначеними наслідками, в 2008 р. – 19 %, в 2009 р. – 14 %, в 2010 р. – 9 %). ФГЖ з невизначеними наслідками в бухгалтерському обліку підприємств рідко відображаються у момент їх фактичного виникнення навіть за умов високої ймовірності здійснення, що відповідає принципам повного висвітлення, превалювання змісту над формою, нарахування та відповідності доходів і витрат, що ускладнює одержання правдивих даних.

Недостатня увага до відображення ФГЖ з невизначеними наслідками не дає змоги повною мірою оцінити ймовірні зміни економічних вигод, зумовлені подальшим впливом обставин, правил, вимог, подій на підприємстві навіть у найближчому майбутньому. Зазначене применшує роль інформаційної, контрольної та аналітичної функцій обліку.

Теоретичні і практичні аспекти бухгалтерського обліку та контролю ФГЖ з невизначеними наслідками розглянуті в роботах Ф.Ф. Бутинця, Т.А. Бутинець,        І.М. Вигівської, Н.В. Генералової, І.Є. Гущіної, М.О. Козлової, М.Д. Корінька,          В.М. Костюченко, В.І. Кузя, М.І. Кутера, С.Ф. Легенчука, Д.В. Луговського,          Г. Муса, І.В. Орлова, Н.В. Парушиної, Я.В. Соколова, Л.В. Сотникової,              А.В. Суворова, В.А. Терехова, Н.Н. Томила, Т.В. Узунової, Р. Ханшманна,         Л.А. Чайковської, Л.З. Шнейдмана, Ю.А. Якушевої та ін. 

Не применшуючи цінності існуючих підходів дослідження ФГЖ з невизначеними наслідками, враховуючи одержані результати вітчизняних та зарубіжних вчених, потребують розгляду проблемні питання, які не знайшли вирішення з позицій не лише економічного, але й персоналістичного підходу, що дозволяє враховувати права, відповідальність, економічні інтереси соціально-економічних партнерів підприємства, в розпорядженні яких знаходяться ресурси та джерела їх утворення. До проблемних питань належить: ідентифікація сутності ФГЖ з невизначеними наслідками, їх класифікація, удосконалення методичних положень документування, оцінки, відображення на рахунках обліку та у звітності відповідно до економіко-правового змісту, удосконалення організації та методичного забезпечення бухгалтерського контролю досліджуваних об’єктів.

Відсутність системних досліджень з проблемних питань організації і методики бухгалтерського обліку та контролю ФГЖ з невизначеними наслідками, а також практична значимість проблеми обгрунтовують актуальність і вибір теми дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до плану науково-дослідних робіт Житомирського державного технологічного університету за темою № 330 “Розвиток бухгалтерського обліку, аналізу і контролю в системі корпоративного управління” (номер державної реєстрації 0110U005014); автором розроблено ряд пропозицій щодо вирішення організаційно-методичних питань бухгалтерського обліку та контролю ФГЖ з невизначеними наслідками. 
Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є науково-теоретичне обгрунтування та розробка практичних рекомендацій з розширення аналітичності бухгалтерської інформації шляхом удосконалення обліку і контролю ФГЖ з невизначеними наслідками відповідно до їх економіко-правової сутності.

Відповідно до поставленої мети були визначені наступні завдання:

- розглянути сутність ФГЖ з метою теоретичного обгрунтування підстав бухгалтерського обліку забезпечень майбутніх витрат і платежів, резерву сумнівних боргів, непередбачених активів, непередбачених зобов’язань;

- конкретизувати склад ФГЖ з невизначеними наслідками та об’єкти облікового відображення даних фактів, виходячи з економіко-правової форми;

- розробити класифікацію ФГЖ з невизначеними наслідками для цілей здійснення бухгалтерського обліку та контролю;

- оцінити стан розвитку бухгалтерського обліку ФГЖ з невизначеними наслідками на рівні документування, рахунків, звітності з метою забезпечення інформаційної, контрольної та аналітичної функцій обліку;
- проаналізувати підходи вітчизняних і зарубіжних вчених до оцінки об’єктів бухгалтерського обліку ФГЖ з невизначеними наслідками з метою виявлення підходу до оцінки, найбільш прийнятного для практичного використання;

 - розкрити особливості формування елементів облікової політики підприємства в частині ФГЖ з невизначеними наслідками для забезпечення однозначного їх бухгалтерського обліку;
- визначити особливості організації бухгалтерського контролю ФГЖ з невизначеними наслідками для формування рекомендацій щодо посилення обліково-платіжної дисципліни на підприємстві;

- проаналізувати існуючі методичні положення бухгалтерського контролю на стадіях здійснення ФГЖ з невизначеними наслідками з метою розробки пропозицій з  удосконалення методичного забезпечення досліджуваних об’єктів. 

Гіпотеза дослідження полягає в припущенні, що ФГЖ з невизначеними наслідками мають значні відмінності порівняно з іншими об’єктами бухгалтерського обліку, що зумовлює необхідність їх врахування при удосконаленні  організації і методики бухгалтерського обліку та контролю, оскільки це сприятиме розширенню аналітичності та достовірності бухгалтерської інформації.

Об’єктом дослідження є обліковий процес і бухгалтерський контроль ФГЖ з невизначеними наслідками, що мають місце на підприємствах.

 Предметом дослідження є сукупність теоретичних і організаційно-методичних положень бухгалтерського обліку та контролю ФГЖ з невизначеними наслідками. 

Методи дослідження. У ході дослідження застосовано загальнонаукові та спеціальні методичні прийоми пізнання. Розкриття сутності ФГЖ з невизначеними наслідками було здійснено на основі використання логіко-гносеологічного методу, індукції, дедукції та методу причинно-наслідкових зв’язків; використання системного аналізу дало змогу дослідити склад ФГЖ з невизначеними наслідками та необхідність облікового відображення, а шляхом теоретичного узагальнення здійснено пізнання їх класифікацій. На основі аналізу та синтезу, а також моделювання було здійснено дослідження ФГЖ з невизначеними наслідками на рівні елементів методу бухгалтерського обліку. Системний підхід, групування та конкретизація використовувалися для розробки рекомендацій щодо удосконалення організаційно-методичного забезпечення бухгалтерського контролю ФГЖ з невизначеними наслідками, а також визначення елементів узгодження з обліковою політикою.

Інформаційною базою дисертаційного дослідження є праці вітчизняних і зарубіжних вчених, матеріали конференцій, статистичні дані, довідкові та інформаційні видання, нормативно-правові документи, Інтернет-ресурси. У роботі використані результати проведеного автором дослідження публічної звітності ПАТ та ПрАТ Чернівецької області, а також дані анкетування бухгалтерів і користувачів облікової інформації Чернівецької області.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні теоретичних положень, а також розробці практичних рекомендацій з удосконалення бухгалтерського обліку та контролю ФГЖ з невизначеними наслідками з метою розширення аналітичності бухгалтерської інформації. У процесі проведеного дослідження отримано наступні результати, яким характерна наукова новизна:

вперше:

- теоретично обгрунтовано тлумачення поняття “ФГЖ з невизначеними наслідками” і підходи до розуміння його сутності (філософський, обліковий та економіко-правовий); застосування даного поняття конкретизує підстави для відображення в бухгалтерському обліку забезпечень майбутніх витрат і платежів, резерву сумнівних боргів, непередбачених активів та непередбачених зобов’язань, а виділені підходи до визначення сутності дали змогу виявити особливості існування та критерії ідентифікації, що слід враховувати при удосконаленні бухгалтерського обліку та контролю ФГЖ з невизначеними наслідками;
удосконалено:

- класифікацію ФГЖ з невизначеними наслідками (виділено класифікаційні ознаки за: характером впливу на фінансовий стан, впливом суб’єкту, відображенням в обліку, видами діяльності підприємства, можливістю передбачення, специфікою відображення наслідків на рахунках бухгалтерського обліку) для цілей здійснення бухгалтерського обліку та контролю ФГЖ з невизначеними наслідками;
- документування ФГЖ з невизначеними наслідками (розроблено первинні документи відображення нарахування та списання забезпечень, непередбачених активів та непередбачених зобов’язань), що дозволяє сформувати інформаційну базу бухгалтерського обліку зазначених об’єктів;
- методичне забезпечення бухгалтерського обліку ФГЖ з невизначеними наслідками (розроблено симетричну модель балансово-позабалансового відображення організаційно-виробничих ФГЖ з невизначеними наслідками на рахунках бухгалтерського обліку, запропоновано розкриття інформації в розрізі соціально-економічних та організаційно-виробничих об’єктів обліку ФГЖ з невизначеними наслідками у фінансовій (форми “Баланс”, “Примітки до річної фінансової звітності”) та внутрішній звітності), що забезпечує реалізацію інформаційної, контрольної та аналітичної функцій бухгалтерського обліку;
- методичні положення попереднього, поточного та наступного бухгалтерського контролю виконання вимог документів-передумов відображення ФГЖ з невизначеними наслідками на стадіях здійснення, що сприятиме підвищенню достовірності інформації, яка формується в системі бухгалтерського обліку;
дістало подальший розвиток: 
- склад організаційно-виробничих і соціально-економічних об’єктів бухгалтерського обліку ФГЖ з невизначеними наслідками як визначальний фактор відображення юридичної та соціальної відповідальності підприємства;
- методичні положення оцінки організаційно-виробничих об’єктів обліку ФГЖ з невизначеними наслідками, що дозволило запропонувати для використання метод найбільш ймовірного перебігу подій, застосування якого забезпечує конкретизацію облікової оцінки з урахуванням теперішньої вартості;
- елементи облікової політики в частині: ідентифікації ФГЖ з невизначеними наслідками, порядку обліку на рахунках, оцінки та внутрішньої звітності, що дозволяє однозначно відображати забезпечення майбутніх витрат і платежів, резерв сумнівних боргів, непередбачені активи та непередбачені зобов’язання;

- організаційні засади бухгалтерського контролю ФГЖ з невизначеними наслідками з позицій виконання вимог документів-передумов відображення ФГЖ з невизначеним наслідком (конкретизовано принципи організації та функції бухгалтерського контролю ФГЖ з невизначеними наслідками, доповнено контрольними функціями посадові інструкції суб’єктів контролю, розроблено робочі документи реєстрації порядку виконання вимог документів, запропоновано ієрархію візування платіжних документів), що сприятиме посиленню обліково-платіжної дисципліни на підприємстві.
Практичне значення одержаних результатів полягає у розробці рекомендацій щодо обліку та контролю ФГЖ з невизначеними наслідками, що забезпечили репрезентативність облікової інформації з метою прийняття рішень заінтересованими користувачами. У практичну діяльність підприємств та навчальний процес впроваджено наступні теоретичні та прикладні розробки:
- методичні рекомендації щодо оцінки об’єктів обліку ФГЖ з невизначеними наслідками на основі методу найбільш ймовірного перебігу подій (ПАТ “Чернівецький хлібокомбінат”, довідка № 131а від 24.03.2011 р.);

- рекомендації щодо організації та здійснення бухгалтерського контролю виконання вимог документів-передумов відображення ФГЖ з невизначеними наслідками (ПрАТ “Імпульс”, довідка № 103 від 09.08.2011 р.);

- науково-методичні рекомендації щодо узгодження відображення ФГЖ з невизначеними наслідками з обліковою політикою підприємства (ПАТ “Чернівецький завод “Індустрія”, довідка № 726 від 28.09.2011 р.);
- наукові та науково-практичні результати дослідження використовувались у навчальному процесі в ході викладання курсів “Бухгалтерський облік”, “Фінансовий облік І”, “Контроль і ревізія” (Буковинська державна фінансова академія, довідка № 01-11/1859 від 28.11.2011 р.).
Особистий внесок дисертанта. Дисертаційна робота є самостійно виконаним науковим дослідженням. Наукові результати, що містяться в роботі, належать особисто автору. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, використані лише ті ідеї та положення, які є результатом особистої роботи здобувача, що полягають у дослідженні питань, пов’язаних із удосконаленням організаційно-методичних положень бухгалтерського обліку і контролю ФГЖ з невизначеними наслідками
Апробація результатів дисертації. Основні результати дослідження, викладені в дисертації, доповідалися, обговорювалися та отримали позитивну оцінку на 8 міжнародних і всеукраїнських наукових і науково-практичних конференціях, що відображено в публікаціях [10-17].

Публікації. Основні положення дисертації викладено у 17 працях, у тому числі: 1 монографії у співавторстві, 8 статтях у фахових виданнях, 8 тезах і текстах виступів на конференціях. Загальний обсяг публікацій, що належать особисто автору, становить 7,81 друк. арк. 

ВИСНОВКИ

У дисертації запропоновано вирішення теоретико-методичних та організаційно-практичних проблем забезпечення достовірності, своєчасності та розширення аналітичності бухгалтерської інформації про ФГЖ з невизначеними наслідками. В результаті дослідження отримано наступні висновки та пропозиції:
1. Підстави відображення в бухгалтерському обліку забезпечень, резерву сумнівних боргів, непередбачених активів та непередбачених зобов’язань є необгрунтованими в сучасній обліковій науці, що зумовило перегляд сутності поняття факт господарського життя. Доведено, що формулювання поняття як “умовний факт господарського життя” не відповідає онтологічній, гносеологічній та аксіологічній сутності факту, що заперечує термінологічну відповідність. Теоретично обгрунтовано використання поняття “ФГЖ з невизначеними наслідками”. Аналіз підходів до визначення сутності поняття “факт господарського життя з невизначеними наслідками” дав змогу виявити закономірності виникнення та існування таких фактів (філософський підхід), критерії ідентифікації через об’єкти обліку (обліковий підхід), та характер правовідносин з соціально-економічними партнерами (економіко-правовий підхід). Обгрунтування тлумачення поняття “ФГЖ з невизначеними наслідками” та підходів до визначення його сутності дало можливості удосконалити теоретичні, методичні та організаційні положення бухгалтерського обліку та контролю забезпечень, резерву сумнівних боргів, непередбачених активів та непередбачених зобов’язань.
2. У сучасних дослідженнях відсутня конкретизація об’єктів обліку ФГЖ з невизначеними наслідками виходячи із типів правовідносин підприємства з його соціально-економічними партнерами. Вчені дотримуються економічного підходу, применшуючи цінність персоналістичного. Дослідження типів правовідносин з соціально-економічними партнерами дозволило визначити склад організаційно-виробничих та соціально-економічних об’єктів обліку ФГЖ з невизначеними наслідками, що диференціюють методичні підходи до відображення: соціально-економічні об’єкти підлягають виключно визнанню в обліку соціальної відповідальності; організаційно-виробничі – визнанню чи розкриттю юридичної відповідальності. Відмінності в обліковому відображенні соціально-економічних і  організаційно-виробничих ФГЖ з невизначеними наслідками зумовлені об’єктивними потребами забезпечення інформаційної, контрольної, аналітичної функцій обліку, а також функції захисту соціальних інтересів суспільства.
 3. Класифікація ФГЖ з невизначеними наслідками не знайшла широкого висвітлення в науковій літературі. Запропоновано здійснити класифікацію за: характером впливу на фінансовий стан господарюючого суб’єкта; залежно від впливу суб’єкту; відображенням в обліку; видами діяльності підприємства; можливістю передбачення; специфікою відображення наслідків на рахунках бухгалтерського обліку. Розроблена класифікація дозволить визначити порядок бухгалтерського обліку та контролю ФГЖ з невизначеними наслідками. 

4. На сьогодні відсутні уніфіковані форми первинних документів-підстав облікового відображення забезпечень, непередбачених активів та непередбачених зобов’язань. Запропоновані форми первинного документування (описи здійснення операцій з відображення нарахування та списання забезпечень, непередбачених зобов’язань, непередбачених активів) дозволять сформувати інформаційну базу для прийняття рішення про ідентифікацію ФГЖ з невизначеними наслідками. 

5. Існуючі підходи облікового відображення ФГЖ з невизначеними наслідками не в повному обсязі враховують особливості даних об’єктів бухгалтерського обліку. Систематизація та розширення об’єктів обліку ФГЖ з невизначеними наслідками на рівні балансових та позабалансових рахунків у напрямі наближення врахування економіко-правової сутності дала можливість виокремити інформацію про організаційно-економічні та соціально-економічні об’єкти, що необхідно з метою забезпечення інформаційної та контрольної функцій обліку. Побудована симетрична модель балансово-позабалансового обліку організаційно-виробничих ФГЖ з невизначеними наслідками дозволяє наближено до реальності відображати інформацію про них на балансових, позабалансових, чи одночасно на балансових та позабалансових рахунках у частині сум визнання та розкриття, яка залежить від суттєвості, надійності оцінки та ймовірності здійснення факту. Це сприятиме формуванню достовірних показників фінансової звітності.

6. Недосконалість методичних положень оцінки організаційно-виробничих об’єктів обліку ФГЖ з невизначеними наслідками перешкоджає об’єктивному визначенню результатів правовідносин підприємства з його соціально-економічними партнерами. Запропонований метод найбільш ймовірного перебігу подій до оцінки об’єктів організаційно-виробничих ФГЖ з невизначеними наслідками дозволяє  достатньо обґрунтовано визначити суму, що підлягає визнанню чи розкриттю, або суми факту в частині визнання та розкриття. Застосування даного методу дозволить здійснювати оцінку організаційно-виробничих об’єктів обліку ФГЖ з невизначеними наслідками виходячи з принципу обачності. 

7. Неприділення належної уваги регламентуванню бухгалтерського обліку ФГЖ з невизначеними наслідками на підприємствах у сучасних умовах призводить  до зростання ролі суб’єктивного бухгалтерського судження. Запропоновано включення у Наказ про облікову політику розробленого розділу “Факти господарського життя з невизначеними наслідками” сприятиме конкретизації ідентифікації в обліку ФГЖ з невизначеними наслідками, відображення на рахунках, оцінки та складання внутрішньої звітності. Це створить умови для однозначного ведення бухгалтерському обліку досліджуваних об’єктів. 
8. Виконання вимог документів-передумов відображення ФГЖ з невизначеними наслідками потребує удосконалення організаційних засад бухгалтерського контролю. Організація бухгалтерського контролю ФГЖ з невизначеними наслідками залежить від чіткого розподілу функціональних обов’язків працівників бухгалтерії, що визначається посадовою інструкцією. Впровадження рекомендацій з доповнення контрольними функціями посадових інструкцій бухгалтрів, ведення робочої документації реєстрації порядку виконання вимог документів, формування ієрархії візування платіжних документів сприятиме посиленню обліково-платіжної дисципліни на підприємстві.

9. Методичним положенням бухгалтерського контролю ФГЖ з невизначеними наслідками в науковій літературі не приділено належної уваги, що зумовлює необхідність розгляду проблем методичного забезпечення попереднього, поточного та наступного бухгалтерського контролю ФГЖ з невизначеними наслідками на стадіях здійснення. Конкретизація способів та прийомів, узагальнена в запропонованому методичному забезпеченні попереднього, поточного та наступного бухгалтерського контролю ФГЖ з невизначеними наслідками, розробка робочих документів фіксації перевірки поставлених на контроль та виконаних документів сприятимуть своєчасному виявленню відхилень та порушень в частині обліку ФГЖ з невизначеними наслідками, дозволить сформувати достовірну бухгалтерську інформацію, що сприятиме зростанню корисності для прийняття рішень заінтересованими користувачами. 
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Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;
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