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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Банківська система України поступово інтегрується у світову фінансову систему, свідченням чого є зростання упродовж останніх років частки іноземних інвестицій у капіталі українських банків. Відкритість економіки країни і зростання її залежності від зовнішніх ринків капіталів підвищує вразливість банківської системи та комерційних банків до прояву кризових явищ. Світова фінансово-економічна криза посилила наявні диспропорції в розвитку банківської системи України, призупинила трансформацію заощаджень населення в інвестиції, сповільнила кредитування власного виробництва, негативно позначилася на темпах економічного зростання в країні. Тому важливим завданням економічної політики в Україні є трансформація банківської системи в умовах руху іноземного капіталу. 
Аналіз наукових досліджень і публікацій свідчить, що теоретичним і практичним аспектам впливу іноземного капіталу на трансформацію вітчизняної банківської системи приділяли увагу вітчизняні та зарубіжні науковці. Зокрема, О. Дзюблюк, Р. Слав’юк, Т. Смовженко і Н. Шульга аналізували проблеми забезпечення ефективного функціонування банківської системи; О. Барановський, Х. Мінскі та Дж. Купер досліджували причини виникнення кризових явищ в економіці та банківській системі; Н. Шелудько, 
В. Коваленко, С. Козьменко та А. Криклій розглядали питання, що пов’язані з процесом капіталізації та концентрації банківського капіталу; Дж. Біккер, 
Ж. Довгань, Г. Кауфман, Г. Стерн і Р. Фелдман досліджували взаємозв’язок рівня концентрації капіталу в банківській системі та її фінансової стійкості; О. Другов, Р. Левін, Н. Пайтра та І. Розинський аналізували ризики, пов’язані з припливом іноземного капіталу в банківську систему; Б. Івасів і Р. Корнилюк досліджували процес регулювання діяльності іноземних банків в Україні; У. Владичин і О. Чуб простежували розвиток банківської системи в умовах руху іноземного капіталу; З. Васильченко, І. Вядрова, К. Дзьобик, В. Міщенко і А. Шаповалов досліджували питання, що стосуються реорганізації та реструктуризації банків; Т.  Бек і Н. Лоайза аналізували зв’язок між розвитком фінансових посередників та зростанням економіки. 
Незважаючи на значну кількість наукових праць, питання виявлення особливостей здійснення трансформаційних процесів у банківській системі в умовах руху іноземного капіталу залишається невирішеним. Тому існує необхідність у поглибленні теоретико-методологічних засад реалізації основних способів і форм трансформації банківської системи, обґрунтуванні факторів, що впливають на неї, а також у розробленні рекомендацій щодо забезпечення ефективного функціонування банківської системи, з урахуванням її трансформації, в умовах руху іноземного капіталу. Усе вищезазначене підтверджує актуальність теми, а також обумовило вибір мети, завдань і змісту наукового дослідження.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано відповідно до плану науково-дослідних робіт Університету банківської справи Національного банку України (м. Київ) як складову частину теми «Управління проблемними активами у банках» (номер державної реєстрації 0112U002889), у якій автором розкрито сутність і причини виникнення проблемних активів та здійснено порівняльний аналіз якості кредитного портфеля банків з іноземним і національним капіталом. 
Мета і завдання дисертаційного дослідження. Метою дисертаційної роботи є розвиток теоретико-методологічних засад, методичних підходів, а також розроблення практичних рекомендацій щодо здійснення трансформації банківської системи в умовах руху іноземного капіталу. 
Поставлена мета обумовила необхідність вирішення таких наукових завдань:
· розкрити сутнісні характеристики та обґрунтувати економічний зміст поняття «трансформація банківської системи» і конкретизувати фактори, що впливають на неї;
· визначити основні види трансформаційних процесів у банківській системі; 
· уточнити періодизацію трансформаційних процесів у банківській системі в умовах руху іноземного капіталу;
· проаналізувати вплив іноземного капіталу на кількісні та якісні показники трансформації вітчизняної банківської системи;
· оцінити рівень концентрації банківської системи України та вплив на нього іноземного капіталу;
· обґрунтувати необхідний рівень концентрації капіталу у вітчизняній банківській системі;
· визначити напрями регулювання руху іноземного капіталу як одного з чинників впливу на трансформацію банківської системи;
· обґрунтувати шляхи вдосконалення процесів трансформації структури банківської системи. 
Об’єктом дослідження є процеси трансформації банківської системи України в умовах руху іноземного капіталу.
Предметом дослідження – теоретико-методологічні засади, методичні підходи та практичні аспекти трансформації вітчизняної банківської системи.
Методи дослідження. У дисертаційному дослідженні для формування теоретико-методологічних засад трансформації банківської системи використано основні положення теорії фінансів та банківської справи, концепції банківського менеджменту, а також наукові доробки вітчизняних і закордонних учених із зазначеної проблематики. У процесі дослідження використано низку сучасних загальнонаукових методів, зокрема: логічного узагальнення, аналізу, порівняння та синтезу, наукової абстракції – для розкриття сутності, змісту і завдань трансформації банківської системи; графічного, факторного й економіко-математичного моделювання – для дослідження впливу іноземного капіталу на трансформацію банківської системи та оцінювання рівня концентрації у банківській системі; системно-структурного, порівняльного і статистичного аналізу – для виявлення особливостей трансформації банківської системи в умовах руху іноземного капіталу та при обґрунтуванні пропозицій трансформації структури банківської системи.
Інформаційною базою дослідження є законодавчі і нормативні акти Верховної Ради України, Кабінету Міністрів України, Національного банку України, офіційні публікації Міжнародного валютного фонду, звітні дані Асоціації українських банків і Незалежної асоціації банків України, Державної служби статистики України, наукові праці провідних вітчизняних і зарубіжних учених, звіти банків, ресурси Інтернету, розрахунки автора.
Наукова новизна одержаних результатів полягає у поглибленні теоретичних положень та удосконаленні методичних підходів щодо трансформації банківської системи в умовах руху іноземного капіталу. Найбільш вагомими результатами дослідження, які визначають наукову новизну, є такі:
удосконалено:
· трактування сутності трансформації банківської системи завдяки виокремленню її характерних особливостей, а саме: системності, стратегічності та цілеспрямованості, адаптивності, комплексності, ефективності. Це дає можливість обґрунтувати економічну природу трансформації, конкретизувати її завдання і чинники, що на неї впливають;
· методичний підхід до оцінювання впливу іноземного капіталу на концентрацію капіталу банківського сектору на основі застосування регресійного аналізу, який, на відміну від існуючих, ґрунтується на оцінці впливу зміни частки іноземного капіталу в банківському секторі на зміну рівня концентрації капіталу, а також на розрахунку впливу цих факторів на його фінансову стійкість, що дозволить розробити заходи для підвищення рівня фінансової стійкості та точності такого оцінювання;
· науково-методичний підхід до розрахунку Рі-рейтингу для банків з іноземним капіталом, який, на відміну від існуючих, включає аналіз стану банківського сектору, передбачає оцінку не лише можливості отримання фінансової підтримки материнської компанії, а й показники, що характеризують її діяльність з урахуванням країни походження капіталу. Це дозволить оцінити фінансовий стан материнської компанії і її готовність підтримати свої дочірні структури та підвищити оперативність такого оцінювання;
· методичний підхід до розрахунку узагальнювального показника, що дозволяє віднести комерційний банк до системно важливих на основі врахування таких критеріїв, як: частка його активів і депозитів, вимог до банківських установ та зобов’язань перед ними у структурі балансу банківського сектору. Це дозволить оцінити активність банку на ринку, взаємопов’язаність його з іншими банківськими установами та ймовірність передавання шоків усередині банківського сектору, сформувати бачення щодо рівня довіри до банку і визначити системно важливі банки для економіки, впровадити особливі регуляторні заходи для таких банків; 
набули подальшого розвитку:
· підходи до обґрунтування необхідності трансформації структури банківської системи із дворівневої у трирівневу шляхом виокремлення у другому рівні системно важливих банків, у третьому її рівні – регіональних кооперативних банків і кредитних спілок. Це дасть змогу виділити системно важливі для національної економіки банки і вдосконалити мережу фінансово-кредитних установ, яка задовольнить потреби споживачів у фінансових послугах у різних регіонах країни та забезпечить фінансову підтримку суб’єктам малого підприємництва і фермерським господарствам;
· методичний підхід до обґрунтування необхідного рівня концентрації капіталу в банківському секторі, що, на відміну від існуючих, ґрунтується на оцінці відносних показників його діяльності та рівня валового внутрішнього продукту, що дасть змогу визначити і спрогнозувати її необхідний рівень для ефективного функціонування банківської системи.
Теоретичне і практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що запропоновані в роботі теоретичні узагальнення і методичні рекомендації в комплексі формують підґрунтя для трансформаційних змін у банківській системі України в умовах руху іноземного капіталу.  
Основні положення дисертаційного дослідження впроваджено в роботі таких установ: ПАТ АКБ «Львів» – пропозиції автора щодо оцінки впливу іноземного капіталу на концентрацію капіталу і фінансову стійкість банківського сектору (довідка № 1079/0-01 від 04.08.2014); Львівська асоціація банків – пропозиції автора щодо концептуальних засад трансформації структури банківської системи, які обґрунтовують шляхи забезпечення фінансової стійкості банківського сектору, макроекономічної стабільності та вдосконалення інфраструктури банківського ринку (довідка № 33 від 18.09.2014); відділення ПАТ «Платинумбанк» у м. Львові – рекомендації автора щодо визначення необхідного рівня концентрації капіталу за допомогою економіко-математичного моделювання з використанням основних відносних показників діяльності банків (довідка № 20-03.281018 від 18.09.2014); відділення № 1 АТ «Укрексімбанк» у м. Львові – пропозиції автора щодо розрахунку узагальнювального показника, який характеризує віднесення банку до системно важливих (довідка № 077/0-25/15 від 22.05.2014); Західний комерційний макрорегіон ПАТ «Укрсоцбанк» – рекомендація автора щодо використання методики визначення рейтингу банку на основі публічної інформації (довідка № 011/397 від 27.03.2014). Сформульовані в роботі висновки і пропозиції використовуються в навчальному процесі Львівського інституту банківської справи Університету банківської справи Національного банку України (м. Київ) при підготовці та викладанні навчальних дисциплін: «Банківська система», «Фінансовий менеджмент у банку», «Рейтингова оцінка діяльності банків», «Аналіз банківської діяльності» (довідка № 01-015/592 від 26.06.2014). 
Особистий внесок здобувача. Викладені в дисертаційній роботі наукові положення, розробки, висновки і рекомендації отримані автором самостійно. Усі публікації за темою дисертації написані одноосібно.
Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні і практичні результати дисертаційної роботи обговорювалися й одержали позитивну оцінку на наукових і науково-практичних конференціях, зокрема: ХІІ і ХІІІ Міжнародних наукових конференціях аспірантів та студентів «Теоретичні та прикладні аспекти аналізу фінансових систем» (м. Львів, 2012 р. і 2013 р.);
 І та ІІ Міжнародних науково-практичних конференціях молодих вчених та студентів «Наукові дослідження молоді – вирішенню проблем європейської інтеграції» (м.  Харків, 2012  р., 2013 р.); ХІ Всеукраїнській науково-практичній конференції студентів і аспірантів «Фінансово-кредитна система України в умовах інтеграційних і глобалізаційних процесів» (м. Черкаси, 2012 р.); 
ІІ науково-практичній конференції студентів, аспірантів та молодих учених «Проблеми забезпечення ефективного функціонування та стабільності розвитку банківської системи України» (м. Київ, 2012 р.); VІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Міжнародна банківська конкуренція: теорія та практика» (м. Суми, 2012 р.); VІІ – IX Міжнародних науково-практичних конференціях «Інтеграція України у європейський і світовий фінансовий простір» (м. Львів, 2012–2014 рр.); VІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Банківська система України в умовах глобалізації фінансових ринків» (м. Черкаси, 2012 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Фінансова система України: проблеми та перспективи розвитку в умовах трансформації соціально-економічних відносин» (м. Севастополь, 2013 р.); 
ІІІ Міжнародному молодіжному форумі фінансистів (м. Москва, Російська Федерація, 2013 р.).
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Публікації. За результатами проведеного дослідження опубліковано 19 наукових праць, з них: 2 наукові монографії у співавторстві (внесок автора – 1,62 друк. арк.), 6 статей – у фахових наукових виданнях (у т. ч. 6 – одноосібних) обсягом 2,76 друк. арк.; 2 статті у виданнях іноземних держав обсягом 0,71 друк. арк., 9 праць – в інших виданнях обсягом 1,29 друк. арк. Обсяг опублікованого матеріалу, який належить особисто авторові, становить 6,38 друк. арк. 






ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі наведено теоретичне узагальнення і практичні рекомендації щодо трансформації банківської системи в умовах руху іноземного капіталу. 
За результатами дисертаційного дослідження зроблено такі висновки.
На основі проведеного наукового дослідження сутність поняття «трансформація банківської системи» розглядається як зміна міжструктурних і міжсистемних зв’язків, певні якісні та кількісні перетворення в системі, зміна основних системних властивостей банківської системи на будь-якому рівні, які спрямовані на підвищення фінансової стійкості, надійності та ефективності діяльності банківського сектору, а також забезпечення його достатньої капіталізації, запобігання або подолання кризових явищ у ньому з урахуванням тенденцій на світовому фінансовому ринку та особливостей національної економіки. На перебіг процесу трансформації банківської системи впливають чинники, які можна згрупувати у дві групи: екзогенні, що визначають глобальні тенденції її розвитку, та на ендогенні (мікро- і макрочинники), що відображають особливості національної економічної системи. З усієї сукупності факторів найбільш відчутно на трансформацію банківської системи впливає рівень капіталізації банків, що забезпечує стабільність і надійність як окремого банку, так і банківського сектору загалом, та ступінь інтеграції банківської системи у світову економіку.
Трансформація спрямована на формування стабільної та надійної банківської системи. Для досягнення цієї мети необхідно здійснити трансформацію як на рівні комерційного банку, так і на рівні всієї банківської системи, що передбачає проведення реструктуризаційних та реорганізаційних процесів. Останні ж, у свою чергу, доцільно поділити на реструктуризацію банківської установи, системну та інфраструктурну, а також капіталізаційну реструктуризацію. 
Періодизацію розвитку банківської системи слід розглядати з позиції трансформаційних процесів, а саме через конкретизацію структурних і концентраційних змін, що відбувалися в ній, та руху іноземного капіталу. З урахуванням цього аспекту виділено такі періоди трансформації банківської системи: І етап – процес реорганізації та створення банківської системи; ІІ етап – розвиток інфраструктури банківської системи і початок інтеграційних процесів; ІІІ етап – зростання кількості банківських установ з іноземним капіталом і рівня концентрації капіталу в банках; IV етап – активізація процесів трансформації банківської системи шляхом укладення з іноземними інвесторами угод злиття і поглинання, збільшення рівня концентрації банківського капіталу та обсягів традиційних послуг і впровадження новітніх банківських технологій; V етап – настання і розгортання фінансової кризи; зниження обсягів та кількості укладених угод щодо злиття і поглинання банків; VІ етап – вихід іноземного капіталу з банківського сектору і зниження рівня концентрації капіталу. 
Діяльність іноземних банків є одним із вагомих факторів впливу на розвиток банківської системи України. Так, 18 банків (І та ІІ груп) з іноземним капіталом станом на 01.01.2014 контролювали понад 60% загального обсягу активів банківської системи України. Прихід іноземного капіталу сприяв збільшенню пропозиції на кредитному ринку та обсягів кредитування в іноземній валюті (понад 50% обсягу кредитного портфеля в передкризові роки були видані в іноземній валюті). Це призвело до перевищення темпів зростання споживчого кредитування над інвестиційним (за два передкризові роки обсяг кредитів фізичним особам зріс у 5,6 рази), зростання зовнішніх запозичень вітчизняними банками (у структурі сукупного зовнішнього боргу частка банків збільшилась із 7,3% 2004 року до 38,4% за станом на 01.01.2014, тобто на 31,1%), погіршення стану банківських установ через знецінення національної валюти і виникнення прострочених позик. Поряд із цим, з приходом іноземних банків відбулося швидке упровадження новітніх банківських технологій та методів ведення банківського бізнесу.
Вітчизняний банківський сектор демонструє класичний розподіл Парето. Зокрема, 20% вітчизняних банків володіє 80% сукупних активів, решта 80% – 20 відсотками активів. Проаналізовані показники за групами банків свідчать про низький рівень концентрації капіталу та активів IV групи банків і порівняно більшу сконцентрованість капіталу першої групи банків, що призводить до високого рівня конкуренції серед великих банків і дуже низької конкуренції серед найменших і спричиняє подальше поглиблення існуючих диспропорцій. Водночас, дослідження рівня концентрації капіталу банківського сектору, в розрізі банків з іноземним і національним капіталом, за допомогою таких показників концентрації, як індекс Херфіндаля – Хіршмана, індекс Розенблюта і загальний індекс галузевої концентрації, дозволяє стверджувати про вищий рівень концентрації капіталу в банках з іноземним капіталом. Результати проведеного регресійного аналізу впливу іноземного капіталу на концентрацію капіталу банків, який характеризує індекс Херфіндаля – Хіршмана, вказують на тісний взаємозв’язок між цим індексом і часткою іноземного капіталу в банківському секторі України. Так, зростання іноземного капіталу на 10% сприяє зростанню рівня концентрації капіталу банків на 0,00846.
Виокремлено три основні моделі дослідження необхідного рівня концентрації капіталу в банківській системі, які включають оцінку відносних показників діяльності банківської системи і рівня ВВП у країні. Проведений аналіз на основі цих моделей показав, що отримане значення є більшим від наявного, тому потрібно здійснити трансформацію банківського сектору шляхом його консолідації та залучення іноземного капіталу задля підвищення його концентрації, конкурентоспроможності і сталого розвитку.
З метою оперативної оцінки діяльності банків з іноземним капіталом на вітчизняному ринку банківських послуг вважаємо за доцільне здійснювати рейтингування на основі публічної інформації, яке включає аналіз стану банківського сектору, макроекономічних показників, що впливають на розвиток банківської системи, показників ефективності діяльності банку, а також передбачає оцінку не лише можливості отримання фінансової підтримки материнської компанії, а й показників, які характеризують її діяльність, що дозволить оцінити фінансовий стан материнської компанії та її готовність підтримати свої дочірні структури.
Для вдосконалення і підвищення ефективності розвитку вітчизняної банківської системи і задоволення потреб суб’єктів господарювання і населення в якісних банківських послугах доцільно трансформувати структуру банківської системи з дворівневої у трирівневу, яка буде складатися з Національного банку України – І рівень; системно важливих банків, філій іноземних банків, що створені і діють на території України та інших банків, у тому числі центрального кооперативного банку – ІІ рівень; регіональних кооперативних банків і кредитних спілок – ІІІ рівень. Включення кредитних спілок до банківської системи дасть змогу заповнити нішу банківського обслуговування юридичних і фізичних осіб у сільській місцевості та в регіонах, у яких недостатньо представлені банківські установи, і спрямовувати ресурси на соціально-економічний розвиток регіону.
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Оскільки проблеми платоспроможності великих банків під час кризових ситуацій призводять до поширення негативних наслідків у банківській системі, що супроводжується падінням довіри з боку фізичних та юридичних осіб і негативно позначається на реальному секторі економіки, запропоновано використовувати узагальнювальний показник для своєчасного виявлення системно значимих банків. Використання цього показника дозволить оцінити масштаби присутності банку на ринку, імовірність передавання шоків усередині банківської системи і рівень довіри до банку.
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