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ВСТУП

Актуальність теми. Для ефективного соціально-економічного розвитку  Україна потребує становлення активно функціонуючого інвестиційного ринку, підвищення рівня інвестиційного забезпечення українських підприємств, формування інтегрованої системи взаємозв’язків із міжнародними фінансовими потоками. Головним чинником, що обумовлює інвестиційний розвиток країни, є структура та обсяги  інвестиційної діяльності на рівні кожного окремого господарюючого суб’єкта. Це вимагає значної уваги до проблем формування інвестиційної активності та привабливості господарюючого суб’єкта як чинника, який суттєво обумовлює джерела та обсяги залучення фінансових ресурсів, визначає інвестиційне забезпечення підприємств у цілому. 

Проблема залучення внутрішніх і зовнішніх інвестицій у реальний сектор економіки України завжди була актуальною. Протягом  2001 - 2010 рр. у структурі джерел інвестицій переважають власні кошти підприємств й організацій (57 – 63,3% у різні роки). Помітно зменшилася частка кредитів банків (з 17,3% у 2008 р. до 14,2% у 2009 р.). Частка бюджетних ресурсів є нестабільною і коливається на рівні від 7,1 до 15,2%. За цих умов однією з першочергових для будь-якого господарюючого суб’єкта стає проблема зміцнення своїх позицій у ринковому середовищі, що сприяли б активізації інвестиційної діяльності.

Капітали, накопичені в різних секторах вітчизняної економіки, прак​тично не надходять в інноваційну сферу, що обумовлено практичною нерозвине​ністю відповідної інфраструктури ринку інвестування, яка має сти​мулювати наближення інтересів інвес​торів, суб'єктів інноваційної діяльності й визначати ринковий попит господарюю​чих суб'єктів.

Теоретичні та прикладні аспекти дослідження основних характеристик інвестування, проблем підвищення інвестиційного забезпечення суб’єктів господарювання знайшли відображення у наукових працях таких вітчизняних та зарубіжних авторів, як  І. О. Бланк., Є.А. Бельтюков, Б.В. Буркінський, А.І. Бутенко, В.М. Геєць, М. С. Герасимчук, В.М. Гриньова, М.І. Звєряков, А.І. Ковальов,Т. В. Майорова, А. А. Пересада, В. П. Савчук, С.Д. Супрун, В.М. Хобта, Н.А. Хрущ, Л.І. Федулова, У.Ф. Шарп, А.Д. Шеремет, С. В. Юхимчук, О. М. Ястремська та інших.
Актуальність теми обумовлена тим, що в умовах ринкової економіки проблему оцінювання інвестиційного забезпечення промислових підприємств на основі комплексного підходу не вирішено в повному обсязі.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана на кафедрі економіки підприємств Одеського національного політехнічного університету в межах тематики науково-дослідних робіт кафедри: «Проблеми техніко-економічного та організаційного розвитку підприємства в умовах ринкових відносин» (державний реєстраційний номер 1098U001547), «Проблеми підвищення ефективності інноваційно-інвестиційної діяльності підприємств» (державний реєстраційний номер 0111U009483). У результаті проведення дослідження за даними темами автором розроблено методичний та практичний інструментарій щодо комплексного оцінювання рівня інвестиційного забезпечення промислових підприємств.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розвиток теоретико-методичних засад щодо інвестиційного забезпечення  промислових підприємств на основі комплексного підходу до його оцінки та розробка практичних рекомендацій щодо застосування даного інструментарію машинобудівними підприємствами.

Для досягнення цієї мети визначено наступні завдання:

· визначити основні тенденції та характерні особливості формування інвестиційного ринку в Україні;

·  проаналізувати стан розвитку машинобудівної галузі промисловості України та інвестиційну діяльність машинобудівних підприємств Одеської області; 

· узагальнити наявні підходи щодо економічного змісту інвестиційного забезпечення та  проаналізувати його організаційно-економічні умови  та чинники; 
· узагальнити методичні підходи щодо оцінювання інвестиційної привабливості;     

·  розробити методику комплексного оцінювання інвестиційних переваг підприємств на основі синтезу показників зовнішнього і внутрішнього середовища та фінансових показників;

·  оцінити рівень інвестиційного забезпечення промислових  підприємств;  
·  запропонувати напрями покращення інвестиційного забезпечення машинобудівних підприємств.
Об’єктом дослідження є процес інвестиційного забезпечення машинобудівних підприємств. 

Предметом дослідження є теоретико-методичні та практичні проблеми інвестиційного забезпечення промислових підприємств та оцінки його рівня.

Методи дослідження. При  проведенні  дослідження використано методи теоретичного узагальнення, порівняння та систематизації (при розкритті сутності понять «інвестиційний ринок» та «інвестиційне забезпечення підприємства»); статистичного, економічного  аналізу (при оцінюванні результатів господарської діяльності промислових підприємств та тенденцій динаміки інвестиційної діяльності підприємств машинобудівного комплексу Одещини); групування і класифікації (при систематизації чинників, які впливають на діяльність промислових підприємств); порівняльного аналізу та багатомірного шкалування  (для розробки методичного підходу до оцінювання інвестиційних переваг та фінансового забезпечення промислових підприємств, встановлення рейтингу інвестиційної привабливості машинобудівних підприємств); SWOT – аналізу, вибіркових спостережень,  експертних оцінок, системи балів (при формуванні набору показників та чинників інвестиційних переваг і фінансового забезпечення підприємств, при визначенні сильних та слабких сторін, загроз та можливостей  машинобудівних підприємств, а також стратегічні орієнтири для подальшої діяльності підприємств із метою покращення їх інвестиційного забезпечення); графічний  (для наочної ілюстрації результатів дисертаційної роботи); імітаційного моделювання (для побудови моделі ефективності інвестиційного забезпечення); матричний метод (для оцінювання рівня інвестиційного забезпечення промислових підприємств).

Інформаційною базою дослідження стали статистичні матеріали Державного комітету статистики України, Одеського обласного статистичного управління, законодавчі та нормативно-правові документи, звіти про річні результати фінансово-господарської діяльності машинобудівних підприємств, наукові праці вчених-економістів, інформація мережі Інтернет, результати власних досліджень здобувача на підприємствах машинобудування.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в поглибленні теоретико-методичних засад і розробці практичних рекомендацій щодо інвестиційного забезпечення промислових підприємств на основі їх комплексної оцінки. Результати, які відображають наукову новизну, полягають у наступному:

вперше:

· за допомогою комплексного оцінювання ресурсів та результатів діяльності підприємства з використанням методу багатомірного шкалування  визначено рівень інвестиційного забезпечення  промислових підприємств та можливість  залучення інвестиційних ресурсів для об’єктної спрямованості інвестиційної діяльності з урахуванням впливу зовнішнього середовища;

удосконалено: 

− категорійно-понятійний апарат поняття інвестиційного забезпечення підприємства, представленого єдністю процесів формування та використання інвестиційних ресурсів, яка можлива за умов наявності у суб’єкта господарювання інвестиційної привабливості, що є мотивом інвестиційного забезпечення і спрямована на соціально-економічний розвиток підприємства;
· логіко-структурна схема концепції інвестиційного забезпечення промислового підприємства, яка ґрунтується на взаємозв’язку систем інвестиційного забезпечення та інвестиційної привабливості підприємства;
· методичний інструментарій проведення кількісного й якісного оцінювання зовнішнього середовища і ресурсного потенціалу та фінансового забезпечення на основі запропонованого набору чинників, які впливають на діяльність промислових підприємств;

дістали подальшого розвитку: 

· методичний підхід до комплексного оцінювання інвестиційних переваг промислового підприємства, сутність якого полягає в поєднанні результатів фінансово-економічної діяльності та оцінювання зовнішніх і внутрішніх чинників інвестиційної привабливості підприємства з метою ранжування підприємств для прийняття обґрунтованих рішень;

· теоретико-методичний підхід до оцінювання ефективності інвестиційного забезпечення промислових підприємств на основі теорії динамічних систем, у якому критерієм якості управління визначено різницю між бажаним та фактичним станом інвестиційного забезпечення;

· система фінансово-економічних показників щодо оцінювання інвестиційних  переваг підприємств, яка, на відміну від наявних статичних показників, ураховує динаміку їх розвитку.

Практичне значення одержаних результатів дисертаційної роботи полягає в поглибленні й розвитку теоретичних  положень та  доведення їх до рівня практичних пропозицій та рекомендацій щодо напрямів підвищення рівня інвестиційного забезпечення промислових підприємств на основі комплексної оцінки, які сприятимуть прискоренню активізації відтворювальних процесів на підприємствах. 

Основні результати дисертації використано в практичній діяльності  таких машинобудівних підприємств Одеської області: ВАТ «Завод Тіра» (акт №35 від 14.11.2011 р.) − запропоновано методичний інструментарій проведення кількісного оцінювання ресурсного потенціалу та зовнішнього середовища, а також фінансового забезпечення, запроваджено матрицю оцінювання рівня інвестиційного забезпечення промислового підприємства, яка забезпечує раціоналізацію розподілу та використання його інвестиційних ресурсів; ВАТ «Одескабель» (довідка №159 від 15.06.2012 р.) − застосовано методичний підхід до оцінювання ефективності інвестиційного забезпечення підприємства, що дозволяє своєчасну реалізацію заходів щодо вдосконалення управління ним у разі виникнення негативних відхилень у процесі реалізації інвестиційної стратегії. 

Матеріали дисертаційної роботи використовуються в навчальному процесі кафедри економіки підприємств Одеського національного політехнічного університету при викладанні дисциплін «Інвестування», «Стратегія підприємства», «Економічна діагностика» (акт 1454/69-07 № від 11.06.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійним науковим дослідженням автора щодо теоретико-методичних та практичних аспектів інвестиційного забезпечення промислових підприємств та оцінки його ефективності.  Із наукових праць, опублікованих у співавторстві, у роботі наведено лише ті ідеї та положення, що були одержані автором особисто.

Апробація результатів дисертації. Основні положення та висновки дисертації були розглянуті та схвалені на міжнародних і всеукраїнських конференціях: Міжнародній науково-теоретичній конференції «Економічні проблеми розвитку промислового виробництва» (м. Одеса, 5-8 жовтня 2004 р.); ІІ Міжнародній науково-теоретичній конференції молодих учених і студентів «Актуальні проблеми економічного та соціального розвитку виробничої сфери»    (м. Донецьк, 19-20 травня 2005 р.); ІІІ Міжнародній науково-теоретичній конференції молодих учених і студентів «Актуальні проблеми економічного та соціального розвитку виробничої сфери» (м. Донецьк, 7-8 червня 2006 р.); VI Міжнародній науково-практичній конференції (м. Херсон); ХІ щорічній міжвузівській студентській науково-практичній конференції, присвяченій 15- річчю ОРІДУ НАДУ при Президентові України «Сучасний менеджмент: моделі, стратегії, технології» (м. Одеса, 22 квітня 2010 р.); Міжнародній конференції ІПРЕЕД НАН України «Шляхи та інструменти модернізації прориву економіки України» (м. Одеса, 21-22 жовтня 2010 р.); VIІ Міжнародній науково-теоретичній конференції молодих учених і студентів «Актуальні проблеми економічного та соціального розвитку виробничої сфери» (м. Донецьк, 20-21 травня, 2010); ХVI Всеукраїнській науково-методичній конференції «Проблеми економічної кібернетики 2011» (м. Одеса, 14-16 вересня 2011); Х Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми планування в ринкових умовах» (м. Хмельницький, 3-5 жовтня 2011); V Міжнародній науково-практичній конференції «Формування ефективних механізмів господарювання в умовах ринкової економіки: актуальні проблеми та шляхи її вирішення» (м. Кам'янець-Подільський, 19-20 квітня 2012). 
Публікації. Основні положення та результати дослідження опубліковано в 14 наукових працях, з яких 1 розділ у колективній монографії, 2 розділа в навчальному посібнику для студентів ВНЗ, 5 статей – у наукових фахових журналах і збірниках, 7 – у збірниках тез та матеріалах конференцій. Загальний обсяг публікацій, що належать автору, складає 3,7  друкованих аркушів.

Обсяг та структура дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, додатків і списку використаних джерел. Повний обсяг дисертації становить 190 сторінок, з них 20 сторінок додатків, перелік використаних джерел містить 174 найменувань розташованого на 15 сторінках. Основний зміст дисертації викладено на 170 сторінках комп’ютерного тексту, матеріали дисертації містять  27 таблиць та 25 рисунків.
ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення та запропоновано нове вирішення наукового завдання щодо створення системи комплексного підходу оцінювання інвестиційного забезпечення  промислових підприємств. Зміст основних висновків і рекомендацій зводиться до такого:

1. Здійснено теоретичне узагальнення понятійного апарату, визначено зміст поняття «інвестиційне забезпечення підприємства» та сформульоване авторське трактування даного поняття. Отже, інвестиційне забезпечення підприємства − це  процес реалізації заходів щодо створення сукупності організаційно-економічних умов для здійснення інвестиційної діяльності, формування та використання інвестиційних ресурсів та оцінювання рівня інвестиційного забезпечення з метою обґрунтування доцільності реалізації інвестиційного рішення. Визначено основні складові інвестиційного забезпечення промислового підприємства такі, як: матеріальна, техніко-технологічна, інноваційна, кадрова, організаційна, інформаційна, фінансова та маркетингова.

2. Систематизація організаційно-економічних умов інвестиційного забезпечення підприємства значною мірою полегшує визначення чинників і резервів для його покращення. Цьому можна  сприяти двома шляхами. Перший – з боку держави та міжнародних організацій, що полягає у створенні привабливого інвестиційного середовища для пожвавлення інвестиційної діяльності та нарощування обсягів інвестицій у національну економіку, що реалізується державою через податкову, амортизаційну, грошово-кредитну політику, систему пільг та санкцій. Це сприяння спрямоване на зміну показників, які характеризують привабливість держави, регіонів та галузей. Другий – з боку підприємства, яке може безпосередньо впливати лише на власну привабливість.

3. Проаналізовано, що на сьогодні економічна ситуація в сфері інвестиційної діяльності в Україні є вкрай нестабільною. За результатами аналізу стану та розвитку інвестиційної діяльності у машинобудівному комплексі України та Одещини у 2001-2007 рр. виявлено позитивні тенденції динаміки. Під час економічної кризи інвестиційна діяльність в Україні значно знизилася. Обсяг інвестицій у підприємства машинобудування, попри незначне зростання у 2011 р., залишається вкрай недостатнім. Зроблено висновок, що поступове відновлення інвестиційного процесу на підприємствах машинобудування можливо за умов створення сприятливого інвестиційного клімату й ефективного інвестиційного менеджменту, який спирається на оцінку рівня інвестиційного забезпечення. 
4.  У роботі визначено чинники зовнішнього та внутрішнього середовища, що  впливають на інвестиційне забезпечення промислових підприємств. Систематизація цих чинників  за допомогою кількісної і якісної оцінки та поєднання їх з результатами фінансово-господарської діяльності, які розглядаються в динаміці, дозволила оцінити інвестиційну привабливість промислових підприємств та можливість  покращення інвестиційного забезпечення  для подальшого соціально-економічного розвитку підприємства та підвищення його конкурентоспроможності.  

5. Встановлено, що неодмінною передумовою інвестиційного забезпечення, прийняттям обґрунтованих рішень щодо об’єктної спрямованості інвестування виступає інвестиційна привабливість потенційних реципієнтів капіталу. Удосконалено методичний підхід до комплексного оцінювання інвестиційної привабливості підприємств, який ґрунтується на комплексному застосуванні традиційного фінансово-економічного підходу та оцінювання зовнішніх та внутрішніх чинників інвестиційної привабливості підприємства з використанням методу багатомірного шкалування, який забезпечує можливість отримувати надійні оцінки для прийняття обґрунтованих рішень щодо об’єктної спрямованості інвестиційної діяльності. Використання запропонованої методики  дозволило оцінити інвестиційну привабливість 10 підприємств машинобудівної галузі Одещини і на основі запропонованого комплексного показника здійснити ранжування за період 2008-2010 рр. У підсумку було  визначено підприємства-лідери, утім навіть такі підприємства майже вдвічі відстають від еталону.

6.  Заключним етапом системи оцінювання машинобудівних підприємств   запропоновано використовувати матричний підхід для наочного представлення інвестиційного забезпечення досліджуваних підприємств. Така матриця комплексного оцінювання рівня інвестиційного забезпечення досліджуваних машинобудівних підприємств побудована на основі визначених показників інвестиційної привабливості та фінансового забезпечення. Запропонована матриця забезпечує об'єктивну характеристику  фінансової ситуації та потенційні можливості підприємства, у яке передбачається вкласти інвестиції, та дає можливість розробити стратегічні рекомендації для кожного з 16 квадрантів матриці «інвестиційна привабливість – фінансове забезпечення». 

7. На підставі комплексного оцінювання інвестиційного забезпечення машинобудівних підприємств, проведеного за три роки, за допомогою матриці було виявлено, що підприємства ВАТ «ЗОНТ», ВАТ «Стальканат», ВАТ «Одескабель», ТОВ «Холдингова компанія Мікрон» потрапили в зону помірного рівня інвестиційного забезпечення, які за результатами розрахунків виявилися найбільш інвестиційно привабливими, а також сформовані рекомендації щодо подальшого розвитку підприємств та підвищення рівня їх інвестиційного забезпечення.

8. Оцінювання ефективності інвестиційного забезпечення підприємства шляхом порівняння запланованої траєкторії зміни стану інвестиційного забезпечення із фактичним уможливлює комплексне оцінювання ефективності управління інвестиційним забезпеченням не за результатами, а вже в процесі їх досягнення та дозволяє формувати на цій підставі механізм зворотного зв’язку для взаємного узгодження коригуючих впливів підприємства на стан його інвестиційного забезпечення.

9. Запропоновано логіко-структурну схему концепції інвестиційного забезпечення промислового підприємства з метою визначення шляхів підвищення його ефективності, у межах якої інвестиційну привабливість підприємства необхідно розглядати як основу інвестиційного забезпечення підприємства та базу для обґрунтування напрямків підвищення його в майбутньому за умов виявлення та ефективного використання резервів його складових. Основними складовими наданої схеми є взаємопов’язані системи: теоретичне, науково-методичне, організаційно-методичне, практичне забезпечення та практична реалізація. 
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