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Вступ

Актуальність теми. У сучасній нестабільній економіці суттєво зростає диференціація показників роботи та ринкових позицій підприємств, що орієнтуються на високий рівень успіху на внутрішньому і міжнародному ринках, та тих, що використовують свій потенціал для виживання. Необхідною передумовою успіху сучасних маркетингорієнтованих господарських систем виступає ефективний брендинг. Саме унікальні особливості брендів спонукають усі категорії споживачів купувати продукцію економічного суб’єкта. 

Стабільність поведінки споживачів сильних брендів, стереотипність її елементів, що забезпечують тривалий успіх стратегій брендингу, пояснюються існуванням сприятливих установок, визначених соціальним або індивідуальним досвідом. Товар отримується не ради продукту самого по собі, а заради задоволення, яке він приносить. І зокрема, заради таких емоційних цінностей, як упевненість, сприйманий статус і відчуття самореалізації, які значно впливають на вибір покупців. Саме тому бренди у ХХ ст. стали одним з найважливіших нематеріальних активів суб’єктів господарювання, які базуються на впевненості покупців у цінності їх пропонувань. На основі такої віри між брендом і покупцем формуються взаємозв'язки, стимулюючи лояльність, готовність розглянути нові товари і послуги, які будуть запропоновані в майбутньому під тією ж марочною назвою, а також інші новації, які є необхідною передумовою прогресу економічних систем.

Проблематика ефективності та маркетингового управління розвитком брендів, формування й реалізації маркетингових стратегій підприємств знайшла відображення у працях багатьох вітчизняних і зарубіжних науковців, в тому числі Аакера Д., Амблера Т., Бук Л.М., Велещук С.С., Войчака А.В, Гаркавенко С.С., Голубкова Е.П., Димитрова С.М., Домніна В.Н., Зозульова О.В., Капферера Ж.-Н., Келлера К., Котлера Ф., Крилова І.В., Куденко Н.В., Кузьміна О.С., Кутлалієва А.К., Ламбена Ж-Ж., Мороз Л. А., Павленко А.Ф., Перція В.М., Портера М., Примак Т.О., Пустотіна В.А., Решетнікової І.Л., Рожкова І.Я., Ромата Є.В., Сологуб О.П., Старостіної А.О., Тамберга В., Чухрай Н.І., Шевченко О.Л., Штовба О.В., Яцюк Д.В. та ін. 
Узагальнення результатів дослідження наукових праць щодо питань забезпечення ефективності брендингу в методології маркетингу засвідчує, що є ряд проблемних питань, які потребують негайного вирішення з урахуванням особливостей розвитку брендів за умов турбулентного ринкового середовища. Адже навіть за традиційної схематизації ефективність і розвиток брендів можуть мати за основу причинний зв’язок та закономірності різної природи. Таким чином, наявність спеціальних знань з цієї проблематики, нові явища і феномени вимагають їх системного наукового переосмислення. Саме цим зумовлено вибір теми дисертації, визначення мети, завдань і логіки структурної побудови дослідження.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано відповідно до тематичного плану науково-дослідних робіт кафедри маркетингу ДВНЗ “Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана” за темою “Система маркетингових досліджень в економіці України” (номер державної реєстрації 0107U001338). Особисто автором у межах теми поглиблено основні методичні засади дослідження параметрів і тенденцій еволюції ринків продуктів харчування, прогнозування результатів та забезпечення ефективності брендингу, розвитку брендів, вдосконалення методичного інструментарію і практику маркетингового менеджменту вітчизняних підприємств.
Мета i завдання дослідження. Основною метою дисертації є вдосконалення маркетингових підходів щодо управління розвитком брендів підприємств та обґрунтування рекомендацій стосовно підвищення ефективності всіх підсистем бренд-менеджменту промисловості.
Для досягнення зазначеної мети у дисертації поставлено та вирішено такі науково-практичні завдання:
– узагальнено методичне підґрунтя становлення та розвитку теорій брендингу в соціально-економічних дослідженнях, з урахуванням виявлених актуальних суперечностей у відповідних наукових результатах;
– упорядковано понятійний апарат дослідження розвитку брендів і управління маркетинговою діяльністю підприємств у сучасних умовах господарювання;
– розкрито методичні аспекти використання системного підходу в маркетинговій діяльності промислових підприємств у контексті розвитку брендів різного типу, еволюції моделей організації брендингу;
– уточнено класифікаційні ознаки та чинники ефективності брендів, концептуального моделювання соціально-економічного розвитку складних об'єктів економічної взаємодії;
– визначено сучасний стан і перспективи ринку мінеральних і столових вод на національному та глобальному рівнях, обґрунтовано можливості й економічну доцільність довгострокового розвитку суб'єктів господарювання та брендів різного масштабу і спеціалізації діяльності;
– виявлено суперечності асиметрії та запропоновано чинники ефективного розвитку брендів і систем маркетингової взаємодії у промисловості;
– вдосконалено методичний інструментарій маркетингу та елементну структуру економічного механізму господарювання підприємств за умов складної конвергенції ринків, інтерактивного і багатоаспектного розширення вибору споживачів.
Об'єктом дослідження є процеси маркетингового забезпечення ефективності розвитку брендів промислових підприємств у сучасних умовах господарювання.
Предмет дослідження є сукупність теоретичних, методичних і прикладних аспектів маркетингового управління розвитком брендів на підприємствах харчової промисловості.
Методи дослідження. Теоретико-методичним підґрунтям дисертаційної роботи стали фундаментальні положення економічної теорії, праці вітчизняних і зарубіжних вчених з проблем маркетингового управління брендами, а також пов'язані із цією проблематикою закони України та відповідні нормативно-правові акти. У дисертації використано загальнонаукові та спеціальні методи дослідження, що забезпечило розв'язання поставлених проблемних завдань. Діалектичний метод пізнання, методи наукової абстракції, індукції та дедукції застосовано при дослідженні теоретичних засад маркетингового управління розвитком брендів підприємств. Для аналізу ефективності бренд-менеджменту підприємств застосовано монографічний та економіко-статистичний методи. Опрацювання даних здійснювалося з використанням математичного апарата, реалізованого за допомогою редактора “Microsoft Excel”.

Інформаційну базу дослідження склали нормативно-правові документи органів державної влади, вітчизняні та зарубіжні наукові праці, статистичні матеріали Державного комітету статистики України, звітність підприємств ринку напоїв, мінеральних і столових вод, дані мережі Internet.
Наукова новизна одержаних результатів полягає у системному обґрунтуванні теоретико-методичних і прикладних засад управління розвитком брендів у сучасному маркетингу:

   вперше:

– запропоновано на основі наукових узагальнень нові інструменти і технології комплексної оцінки та вдосконалення унікальних ринкових пропонувань з високим рівнем нематеріальності елементів у системах бренд-менеджменту, які дають змогу прогнозовано підвищувати ефективність маркетингової діяльності підприємств за умов складної і мінливої кон’юнктури ринку, багатоаспектного вибору споживачів з високим рівнем емоційності та інноваційних очікувань;

   удосконалено:
– методичне підґрунтя розвитку теорій брендингу в соціально-економічних дослідженнях, яке дає змогу виявляти актуальні і важливі суперечності у відповідних наукових результатах, що забезпечує нові можливості моделювання й передбачення результатів та перспектив спеціальних проектів і процесів;

– систему засобів та інструментів ефективного розвитку брендів і бізнес-моделей підприємств на основі аналітичного оцінювання й співставлення економічних результатів суб’єктів господарювання різного масштабу діяльності на ринку мінеральних і столових вод України, що дає змогу визначати перспективи та пріоритетні напрями прогресу маркетингових систем вітчизняних компаній;

– класифікацію і чинники еволюції змісту поняття “бренд”, концептуальних моделей та пріоритетів розвитку комплексу маркетингу для різних його етапів;

   набули подальшого розвитку:

– понятійний апарат дослідження розвитку брендів і управління маркетинговою діяльністю підприємств з урахуванням нових феноменів та умов сучасної економіки, що дало змогу визначити закономірності, чинники і актуальні напрями еволюції теорії та практики брендингу;
– методичний підхід щодо використання системного аналізу в маркетинговій діяльності промислових підприємств у контексті розвитку економічної взаємодії суб'єктів ринку, вдосконалення й забезпечення унікальності ринкових пропонувань підприємств у системах бренд-менеджменту, на основі цього запропоновано перспективні методичні підходи до оцінки і забезпечення ефективності спеціальних проектів маркетингу за умов складної економічної кон'юнктури.
Практичне значення одержаних результатів. Реалізація розроблених науково обґрунтованих пропозицій щодо підвищення економічної ефективності виробничо-комерційної діяльності вітчизняних підприємств на основі прогресивних форм розвитку їх брендів буде сприяти стабілізації, розвитку і підвищенню ефективності економічного суб’єкта на ринку мінеральних та столових вод. Основні наукові положення дисертації доведені до рівня методичних узагальнень і прикладного інструментарію. Практична значущість теоретичних, методичних і науково-прикладних результатів дослідження щодо управління розвитком брендів підтверджується впровадженням їх у діяльність вітчизняних підприємств-виробників мінеральних вод: ТОВ “Хмельницька універсальна компанія” (довідка № 3 від 4.01.2012 р.) і ПрАТ “Хмельницька маслосирбаза” (довідка № 815 від 5.10.2011 р.).

Загальні науково-методичні положення та результати дослідження знайшли відображення у навчальному процесі Хмельницького кооперативного торговельно-економічного інституту при підготовці навчально-методичного забезпечення та викладанні дисциплін “Маркетингові комунікації” та “Управління продажами” (довідка № 304/1 від 7.09.2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є завершеним результатом власних наукових досліджень. Викладені в ній положення, висновки і рекомендації здобуто автором самостійно та відображено у його наукових працях.
Апробація результатів. Основні результати досліджень доповідалися, обговорювалися та отримали позитивні відгуки на міжнародних науково-практичних конференціях “Маркетингові технології в умовах інноваційного розвитку економіки” (Хмельницький, 2008 р.); “Маркетингові технології в умовах інноваційного розвитку економіки” (Хмельницький, 2009 р.); “Підприємницька діяльність в Україні: проблеми розвитку та регулювання” (Київ, 2010 р.); “Управління персоналом у ХХІ столітті: кадрова політика, мотивація, оплата праці” (Полтава, 2010 р.); “Сучасні кризові явища в економіці та проблеми облікового, контрольного і аналітичного забезпечення управління підприємством” (Луцьк, 2010 р.) та “Маркетингові технології в умовах інноваційного розвитку економіки” (Хмельницький, 2010 р.).

Публікації. Результати наукових досліджень відображено в 17 наукових працях, загальним обсягом 4,8 др.арк., з них особисто автору належить 3,8 др.арк., у тому числі 8 статей у наукових фахових виданнях, 9 публікацій у інших наукових виданнях за матеріалами науково-практичних конференцій.
ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення та нове вирішення актуального наукового завдання щодо розробки та поглиблення теоретичних, методичних і прикладних засад управління розвитком брендів підприємств, удосконалення механізмів маркетингового забезпечення ефективності процесів створення і використання нематеріальних активів суб’єктів господарювання. На цій основі сформульовані наступні висновки і пропозиції.

1. Теоретичні дослідження, що базуються на критичному аналізі існуючих в економічній літературі елементів методології, які розвиваються в межах теорії та концепцій маркетингу і пов’язані з проблематикою ефективності й розвитку брендів, діяльності підприємств тощо, дозволяють знайти актуальні суперечності у теорії і практиці економічної діяльності суб’єктів господарювання. Це пояснюється зумовленістю глобальних тенденцій системних трансформацій у економіці, які у ХХ ст. кардинально змінили споживання, конкуренцію, управління підприємницькою діяльністю в світі.

2. Наявне у науці та фаховій практиці різноманіття точок зору необхідно розглядати не фрагментарно, а системно. Запропоновано варіанти еволюційних моделей з високим пояснювальним і прогностичним потенціалом у сфері маркетингового управління розвитком брендів підприємств. 
Найбільш продуктивним підходом вбачається еволюційне відокремлення трьох основних етапів і підходів до розвитку брендів підприємств: бренд як комплексний розвиток характеристик та іміджу товарів; брендинг як концепція нарощування вартості підприємства, максимальної реалізації потенціалу його нематеріальних активів, а також бренд як системний орієнтир-інтегратор в управлінні підприємством за умов невизначеності перспектив і мінливості ринків. 

3. Архітектура бізнесу виявляє стійкий і визначальний характер відносин між трьома аспектами господарської діяльності: технологією, продуктом і ринком, які чітко корелюють з трьома векторами позиціювання брендів, що часто характеризуються наступністю домінування залежно від еволюції ринків або з етапами циклів кон’юнктури. Використання взаємозв’язків і закономірностей у поєднанні з підсумковими висновками щодо правильного визначення і управління активами підприємства, а також взаємопов’язаної оптимізації параметрів зростання і засобів його забезпечення, дозволяють ефективно використовувати методики оцінки ефективності розвитку брендів і брендингу.

4. Ринок безалкогольних напоїв надзвичайно перспективний, проте характеризується високим рівнем конкуренції, що обмежує потенціал ефективності кожної конкретної компанії, висуває нові вимоги до брендів і брендингу виробничо-комерційних підприємств сектора. Глобальна тенденція споживання напоїв може бути окреслена такими акцентами: здоров'я, зручність, насолода. Вона визначає, які основні вектори конвергенції сегментів ринку і асортиментних груп, а також ті, що ускладнюють конкуренцію брендів питних і мінеральних вод, соків, солодких та енергетичних напоїв і т.д. 

5. Серед основних тенденцій і векторів еволюції ринку мінеральних і столових вод України слід виділити, по-перше, перехід систем господарювання до етапу еволюціонування з пріоритетом ефективності і, по-друге, консолідацію профільних активів (родовищ, виробничо-комерційних потужностей, торговельних марок тощо), в тому числі як альтернативну ціновому демпінгу й нарощуванню рекламних витрат на висококонкурентному ринку. 

6. Наскрізно діагностика показників діяльності підприємств до- і безпосередньо кризового періодів з використанням методик індексного аналізу свідчить про низький рівень стабільності функціонування, переважно екстенсивний характер розвитку суб’єктів господарювання, що нагально вимагає системної маркетингової оптимізації бізнесу. Разом з тим інтенсивна рекламна підтримка брендів мінеральних вод в Україні збільшує рівень поінформованості споживачів про існування конкретної марки, проте не формує відповідної їх позиціюванню ідентифікації. 

7. Сучасний етап розвитку концепції брендингу характеризує перехід від домінанти лояльності до емоційності та ентузіазму у взаємодії бренду зі споживачами. Проте більшість вітчизняних компаній на ринку мінеральних вод у роботі зі споживачами зберігає утилітарні або модні чи гумористичні акценти у розвитку брендів. Тому необхідним є опрацювання комбінованих методичних підходів маркетингу у формуванні оцінок і суджень щодо розвитку брендів. Для цього пропонується технологія із завершеним циклом опрацювання запитів споживачів у брендингу за суміжного використання методів визначення ієрархій (критерії значущості) і комплексності (критерії виключності) показників і оцінок, яка може бути конкретизована і реалізована за декількома варіантами, що найбільше відповідають особливостям кон’юнктури і розвитку ринків.

8. Напрями і конкретні рекомендації щодо вдосконалення маркетингових практик, підвищення рівня ефективності і контрольованості розвитку брендів, які великою мірою втрачатимуться при опануванні/розвитку нових ринкових ніш залежно від загострення конкуренції та посилення впливу глобальних трендів на еволюцію структур і параметрів споживання, а також у процесі необхідної  консолідації ринку та розширення кола й активності стратегічно значущих партнерів. У маркетинговій практиці вітчизняних підприємств необхідно використовувати інтеграцію ситуаційних, особистісних і цільових контекстів при розробці моделей ринкової взаємодії зі споживачами елементів брендингу, а також запропоновано трьохетапну методичну модель якісної трансформації ефектів пропонування споживчої цінності у брендингу, спрямовану на забезпечення споживчого ентузіазму.

9. Результати теоретичних і емпіричних досліджень, рекомендації щодо вдосконалення діяльності та оптимізації розвитку вітчизняних підприємств, їх брендів, за умови системного запровадження, дозволяють створити нові стратегічні альтернативи, забезпечують комплексне вирішення актуальних економічних проблем, підвищують рівень ефективності функціонування і прогресу.
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