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ВСТУП
Актуальність теми длослідження. Побудова в Україні демократичної, соціальної, правової держави має на меті створення належних умов для всебічного розвитку й самореалізації людини, яка визнана в Конституції найвищою соціальною цінністю, а захист її прав і свобод є головним обов’язком держави. Важливість конституційних особистих прав і свобод людини передбачає вжиття заходів, спрямованих на їх захист від втручання насамперед держави, органи та посадові особи якої найчастіше порушують ці права, про що свідчать зростання кількості звернень, зокрема громадян України, за захистом своїх прав і свобод до міжнародних судових інстанцій, щорічні доповіді Уповноваженого Верховної Ради України з прав людини та результати моніторингу стану справ у цій галузі, що здійснюється міжнародними правозахисними організаціями стосовно України. 

В науці конституційного права залишаються недостатньо визначеними теоретичні засади захисту особистих прав і свобод людини; науковці неоднозначно визначають їхні поняття та зміст. Незважаючи на те, що, починаючи з другої половини 1980-х рр. у вітчизняній правовій науці отримала засудження попередня практика декларативності прав і свобод людини, підпорядкування їх інтересам держави та існуючій на той час ідеології, інтерес до проблем прав і свобод людини найчастіше супроводжувався їх звеличуванням та ідеалізацією, без критичного аналізу, що було зумовлено браком джерельної бази щодо дослідження досвіду зарубіжних країн. Сьогодні в результаті активних інтеграційних процесів з’являється можливість накопичувати, аналізувати й використовувати передовий міжнародний досвід для створення в державі ефективних гарантій прав і свобод людини, зокрема шляхом реформування та вдосконалення правоохоронної діяльності.

Місце і роль правоохоронних органів щодо захисту конституційних прав і свобод людини отримали висвітлення у працях багатьох вчених-юристів, в яких зверталася увага на важливість використання в Україні зарубіжного досвіду у цій сфері і, зокрема, на порівняльній основі. 

Так, особливий інтерес для дослідження становить роль поліцейської діяльності щодо захисту конституційних особистих прав і свобод людини в такій розвиненій демократичній державі, як Сполучені Штати Америки, де ця діяльність, пройшовши тривалий і непростий шлях розвитку, переконливо доводить свою ефективність і користується належним рівнем підтримки та довіри народу. 

Діяльність поліції зарубіжних країн, у т.ч. США, вже отримала висвітлення у правових дослідженнях українських і російських вчених. Проте їхні праці стосувалися питань організації діяльності та кадрового забезпечення правоохоронних органів, що є предметом іншої галузі – адміністративного права. 

Захист же правоохоронними органами зарубіжних країн саме конституційних особистих прав і свобод людини залишається актуальною проблемою, на вирішення якої спрямоване дане дослідження і, зокрема, особливостей їх захисту поліцією в окремо взятій країні – США.

Теоретичну базу дослідження складають положення та висновки, що містяться в роботах вітчизняних вчених: О.М. Бандурки, В.О. Боняк, В.В. Букача, О.Б. Горової, С.Г. Грицкевича, М.М. Гуренко, В.О. Демиденка, О.В. Домбровської, М.І. Козюбри, А.М. Колодія, В.В. Кравченка, Л.М. Липачової, О.В. Марцеляка, О.В. Негодченка, А.Ю. Олійника, М.П. Орзіха, Ж.М. Пустовіт, О.В. Пушкіної, П.М. Рабіновича, В.О. Ріяки, А.В. Савченка, О.Ф. Скакун, В.Я. Тація, О.Ф. Фрицького, Є.О. Харитонова, О.І. Харитонової, В.М. Шаповала, І.О. Шумака; російських авторів: М.В. Баглая, К.С. Бєльського, В.В. Бойцової, О.А. Лукашової, В.С. Нерсесянца, В.М. Ніколайчика В.А. Сергевніна, Ю.І. Стецовського, Д.Д. Шалягіна, В.М. Шумилова та ін., а також зарубіжних дослідників: О. Вільсона, С. Вокера, Р. Давіда, Т. Джурканіна, Е. Джинджер, В. Леонарда, Дж. Сколніка, Р. Трояновича, Ф. Шмоллегера та ін.

Практичну основу дослідження складають конституційне законодавство та нормативні акти України і США у сфері конституційних особистих прав і свобод людини, а також емпіричні відомості щодо діяльності поліції США.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження виконано відповідно до Державної програми забезпечення позитивного міжнародного іміджу України на 2003–2006 рр., затвердженої постановою Кабінету Міністрів України від 15.10.2003 р. № 1609, Пріоритетних напрямків дисертаційних досліджень, які потребують першочергового розроблення і впровадження в практичну діяльність органів внутрішніх справ, на період 2004–2009 рр. (п. 10 „Нормативно-правове забезпечення захисту прав і свобод людини в діяльності ОВС”), затверджених наказом МВС України від 05.07.2004 р. № 775, Програми формування позитивного іміджу міліції на 2003–2007 рр., схваленої рішенням колегії МВС України від 10.01.2003 р. № 1 км/1, Плану науково-дослідної роботи Дніпропетровського державного університету внутрішніх справ на 2007 р. (розд. 1. „Забезпечення прав і свобод людини органами внутрішніх справ”, п. 5.11 розд. 5 „Дисертаційні дослідження”), тематики наукових досліджень кафедри конституційного та міжнародного права Дніпропетровського державного університету внутрішніх справ – „Захист прав і свобод людини в Україні”.

Мета і задачі дослідження. Метою дослідження є комплексний науковий аналіз теоретичних і нормативних аспектів становлення, розвитку та функціонування конституційного інституту особистих прав і свобод людини у США, ролі поліції в їх захисті, надання пропозицій щодо вдосконалення чинного законодавства у сфері нормативно-правового регулювання цього інституту та використання досвіду поліції США в діяльності органів внутрішніх справ України щодо захисту конституційних особистих прав і свобод людини. 

Для досягнення мети дослідження сформульовано такі його задачі: 

проаналізувати сучасні наукові підходи до поняття конституційних особистих прав і свобод людини, з’ясувати їх зміст, склад та місце в загальній системі прав і свобод людини;

проаналізувати чинники й передумови становлення, розвитку та нормативно-правового закріплення конституційних особистих прав і свобод людини у США, їх сучасний стан та співвідношення з міжнародно-правовими актами в галузі прав людини;

визначити гарантії конституційних особистих прав і свобод людини у США;

охарактеризувати процес розвитку поліцейської діяльності у США у взаємозв’язку з необхідністю захисту конституційних особистих прав і свобод людини в Україні; 

з’ясувати особливості конституційно-правового механізму захисту поліцією США конституційних особистих прав і свобод людини;

проаналізувати й систематизувати функції, методи та форми діяльності, властиві поліції США щодо захисту конституційних особистих прав і свобод людини;

з’ясувати характер відповідальності працівників поліції за діяльність щодо захисту конституційних особистих прав і свобод людини у США; 

викласти пропозиції щодо вдосконалення чинного законодавства та визначити перспективні напрямки використання досвіду поліції США в діяльності органів внутрішніх справ України щодо захисту конституційних особистих прав і свобод людини.

Об’єктом дослідження є сукупність суспільних відносин у сфері становлення, функціонування й розвитку інституту конституційних особистих прав і свобод людини у США.

Предметом дослідження є конституційно-правовий механізм захисту конституційних особистих прав і свобод людини поліцією США.

Методи дослідження. Для з’ясування поняття та особливостей інституту конституційних особистих прав і свобод людини у США та їх захисту поліцією застосовувалася система сучасних наукових методів пізнання. Серед них: метод системного аналізу – з метою зіставлення різних підходів до тлумачення основних понять у сфері конституційних особистих прав і свобод людини та їх захисту поліцією; структурно-функціональний метод – з метою аналізу елементів змісту конституційних особистих прав і свобод людини, класифікації нормативно-правових засад, функцій, методів і форм діяльності поліції, відповідальності працівників поліції США за діяльність щодо захисту конституційних особистих прав і свобод людини; історико-правовий метод – з метою дослідження генезису інституту особистих прав і свобод людини у США та розвитку діяльності поліції в системі конституційно-правових гарантій їх захисту; компаративний метод – з метою здійснення на галузевому рівні та на рівні правових інститутів порівняльного аналізу правових норм і явищ в Україні та США у сфері конституційних особистих прав і свобод людини та їх захисту правоохоронними органами. Використання формально-логічного методу надало можливість сформулювати пропозиції та визначити перспективні напрямки вдосконалення конституційно-правових гарантій захисту конституційних особистих прав і свобод людини в Україні.

Наукова новизна одержаних результатів. Дисертація є першим в Україні комплексним монографічним дослідженням, присвяченим теоретичним і практичним питанням, пов’язаним з аналізом конституційних особистих прав і свобод людини у США та особливостей їх захисту поліцією, з метою використання цього досвіду органами внутрішніх справ у процесі захисту конституційних особистих прав і свобод людини в Україні.

Здійснене дослідження дозволило сформулювати та обґрунтувати нові наукові положення, що виносяться на захист:

уперше:

обґрунтовано пріоритетне значення особистих прав і свобод людини в системі її конституційних прав і свобод, уточнено їхній зміст і склад стосовно правової системи США;

визначено внутрішні та зовнішні фактори становлення, розвитку й функціонування конституційного інституту особистих прав і свобод людини у США, його співвідношення з нормами міжнародно-правових актів (Загальна декларація прав людини, Міжнародний пакт про громадянські й політичні права та ін.);

охарактеризовано процес становлення й розвитку поліції США як інституту, спрямованого на забезпечення дієвості конституційно-правового механізму захисту прав і свобод людини, та його взаємозв’язок з необхідністю захисту конституційних особистих прав і свобод людини в Україні;

визначено види конституційних особистих прав і свобод людини у США, що захищаються саме поліцією, виходячи з аналізу нормативно-правової бази і практики її діяльності;

удосконалено:
положення щодо можливості використання досвіду поліції США щодо захисту конституційних особистих прав і свобод людини у системі регулювання діяльності органів внутрішніх справ України; 

понятійний апарат щодо правоохоронної діяльності у сфері захисту конституційних особистих прав і свобод людини („комунальне поліціювання”, „поліцейська допомога”, „поліцейська дискретність”); 

набули подальшого розвитку:

аргументи на користь перейменування в Україні міліції на поліцію, в тому числі удосконалення захисту конституційних особистих прав і свобод людини;

пропозиції щодо вдосконалення в Україні інституту відповідальності працівників органів внутрішніх справ за діяльність щодо захисту конституційних особистих прав і свобод людини через внесення змін і доповнень до Закону України „Про міліцію” та „Положення про Міністерство внутрішніх справ України”.

Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що розроблені положення, висновки і пропозиції, викладені в роботі, можуть бути використані у: 

процесі нормотворчості – для вдосконалення законодавства щодо діяльності органів внутрішніх справ України у сфері захисту конституційних особистих прав і свобод людини;

практичній діяльності правоохоронних органів України – для оптимізації організації та планування роботи, професійної підготовки та підвищення кваліфікації персоналу, зокрема у рамках міжнародного співробітництва; 

науково-дослідній роботі – для подальшого аналізу та поглибленого дослідження загальних і специфічних тенденцій розвитку інституту конституційних особистих прав і свобод людини та їх захисту правоохоронними органами в інших країнах і регіонах світу; 

навчальному процесі юридичних вищих навчальних закладів – для викладання дисциплін і курсів: „Конституційне право України”, „Історія держави та права зарубіжних країн”, „Державне право зарубіжних країн”, „Права і свободи людини”; при підготовці нових розділів підручників та навчальних посібників, присвячених поліції зарубіжних країн.

Апробація результатів дослідження. Викладені в дисертації теоретико-правові ідеї та наукові положення оприлюднені на міжнародних, всеукраїнських, регіональних та міжвузівських науково-практичних конференціях, семінарах і круглих столах, серед яких: „Проблеми забезпечення особистої безпеки працівників ОВС та представників громадських формувань під час охорони громадського порядку” (м. Донецьк, 2004), „Проблеми державотворення і захисту прав людини в Україні” (м. Львів, 2005 р.), „Формування правової системи в Україні на сучасному етапі” (м. Дніпропетровськ, 2005 р.), „Світовий досвід підготовки поліцейських та його впровадження в Україні” (м. Дніпропетровськ, 2006 р.), „Захист прав людини: національний та міжнародний досвід” (м. Дніпропетровськ, 2006 р.); „Актуальні проблеми захисту прав, свобод та законних інтересів громадян України в процесі здійснення правоохоронної діяльності в сучасних умовах” (м. Донецьк, 2006).

Публікації. Основні теоретичні і практичні результати дисертаційного дослідження знайшли відображення у десяти наукових статтях, шість з яких опубліковані у виданнях, що входять до переліку наукових фахових видань, затвердженого ВАК України.

Структура дисертації. Дисертація складається із вступу, двох розділів, що включають сім підрозділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку використаних джерел і додатків. Загальний обсяг дисертації становить 230 сторінок, у тому числі список використаних джерел, що включає 272 найменування, – 22 сторінки і 6 додатків – 7 сторінок.

Для заказа доставки работы 

воспользуйтесь поиском на сайте http://www.mydisser.com/search.html
ВИСНОВКИ

У дослідженні викладено теоретичні узагальнення та запропоновано нові підходи до вирішення недостатньо дослідженої наукової проблеми: здійснено комплексний аналіз особистих прав і свобод людини і США, з’ясовано низку питань щодо гарантій їх захисту, визначено роль поліції в цьому процесі.

Відповідно до поставлених у дослідженні завдань, досягнуто його мети, що виявило відповідні результати, на основі яких сформульовано нижчевикладені висновки та пропозиції.

1. Права і свободи людини та їх генеза є складовою світових цивілізаційних процесів. Вони мають складну структуру, яка постійно еволюціонує. Складність полягає у наявності комплексу критеріїв їх класифікації: черговість включення до конституцій, ступінь абсолютизації, зміст, вид і характер суб’єкта – їх носія. Найпоширенішим з теоретичної та практичної точок зору є класифікація прав і свобод людини за змістом, що визначає сферу їх реалізації (особисті, політичні, соціальні, економічні, культурні тощо). Серед цих категорій прав і свобод людини пріоритетне значення мають особисті права і свободи, оскільки вони визначають вид і міру належної поведінки людини користуватися благами для задоволення фізичних і духовних потреб в особистому житті та виключення можливості втручання у цю сферу держави та інших осіб. Особисті права і свободи людини нарівні з політичними є основними, а решта груп прав і свобод (економічні, соціальні та культурні) є похідними від них.

Незважаючи, з одного боку, на часте паралельне вживання понять „особисті” та „громадянські права”, зроблено висновок щодо недоцільності на даний час закріплення в науковому обігу останнього, оскільки поняття громадянських прав, з іншого боку, досить неоднозначно тлумачиться різними авторами, які пов’язують з ним різні за сутністю інститути: одні – з громадянством, інші – з громадянським суспільством.

Пріоритетність особистих прав і свобод людини визначає особливість їх захисту, що полягає у створенні системи гарантій, яка включає юридичні норми, соціально-економічні умови, політичні засоби, моральні принципи, організаційні способи й заходи. Головним суб’єктом у системі гарантій захисту прав і свобод людини визнається держава, мета якої полягає не стільки в безпосередньому забезпеченні цих прав, скільки у створенні належних умов (насамперед правових і соціальних) для їх захисту, а саме наявність інститутів громадянського суспільства (засоби масової інформації, неурядові громадські правозахисні організації тощо), які, у свою чергу, покликані контролювати державу, її органи та посадових осіб у цій сфері.

2. Незважаючи на універсальність особистих прав і свобод людини, зумовлену їх природних характером, розвиваються вони у різних регіонах світу неоднаково. Означена диференціація полягає в історії, традиціях, культурі, менталітеті та особливостях державно-правового й соціально-економічного розвитку будь-якої нації, що в подальшому визначає особливості захисту тієї чи іншої категорії прав і свобод. Виходячи з об’єкта і предмета дослідження, у роботі проаналізовано суспільні відносини, що виникають у сфері конституційних особистих прав і свобод людини в США та роль поліції у їх захисті.

Дослідивши політико-правові та соціально-економічні передумови розвитку ідеї особистих прав і свобод людини в США, слід констатувати, що ключову роль у теоретико-філософському обґрунтуванні та нормативно-правовому закріпленні цього конституційно-правового інституту в країні відіграла зароджена в Західній Європі юснатуралістична (природно-правова) доктрина, центральним місцем якої є вчення про свободу як про природний стан людини та природний, невід’ємний та невідчужуваний характер її прав і свобод, які державою не забезпечуються, а тільки захищаються від посягань.

На процес безпосереднього розвитку та нормативного закріплення ідей особистих прав і свобод людини в США вплинув характер перших колоній, метою переселення яких на Північноамериканський континент було прагнення звільнитися від переслідувань за релігійною ознакою на історичній батьківщині та організація суспільно-економічного життя на засадах свободи та громадського самоврядування, що вважалося природним правом людини. Прагнення розвинути й зберегти свої природні права вилилося у боротьбу переселенців за незалежність своїх колоній від Англії, що привело до утворення США. Означене можна порівняти з вітчизняною практикою, а саме дисидентським рухом в Україні 60-80-х рр., діячі якого поєднували боротьбу за права людини (здебільшого політичні) з боротьбою за державну незалежність.

Процес створення конституційно-правових актів у сфері особистих прав людини відбувався в США „знизу”: спочатку приймалися правові акти на рівні громад – перших поселенців, потім – на рівні штатів (перед прийняттям конституції США спочатку були прийняті конституції в штатах – тодішніх окремих колоніях), зрештою – на рівні федеральної конституція як результат державної і суспільної злагоди між мешканцями штатів. 

Відсутність у Конституції США положень про права і свободи людини випливало з природно-правової теорії, згідно з якою будь-який офіційно встановлений перелік прав, на думку батьків-засновників американської державності, апріорі спричиняє їх обмеження та порушення. Згодом у вигляді перших 10 поправок у Конституції США було закріплено гарантії особистих прав і свобод людини. До цього часу в американській правовій теорії та практиці превалює точка зору щодо невизнання на конституційному рівні економічних соціальних та культурних прав, що також випливає зі змісту природно-правової доктрини. 

3. Гарантії захисту особистих прав і свобод людини в США мають такі складові: 1) загально-соціальні – політичні (стійка двопартійна система, принцип поділу влад – система „стримувань у противаг”, федералізм та розвиненість інституту місцевого самоврядування), соціально-економічні – свобода підприємництва та принцип рівних можливостей і соціального партнерства, ідеологічні – патріотизм, примат особистості над колективом, суспільного над державними; 2) конституційно-правові: а) нормативно-правові [(положення Конституції, Білля про права та окремих законів, судові рішення (прецедентне право) як джерела конституційного права]; б) організаційно-правові (виняткова діяльність судової гілки влади, існування суду присяжних; повноваження президента, Конгресу, центральних органів виконавчої влади; активна діяльність громадських неурядових організацій).

Найбільш дієвою та ефективною серед організаційно-правових гарантій захисту конституційних особистих прав і свобод людини в США є їх судовий захист, заснований на принципах незалежності та неупередженості суддів, у т.ч. суду присяжних, презумпції невинуватості особи та змагальності процесу. Важливість діяльності судової гілки влади передбачає також зосередження функцій конституційної юстиції у Верховному Суді, відсутність парламентського уповноваженого з прав людини на федеральному рівні.

Не заперечуючи ролі суду, на особливу увагу заслуговують органи правопорядку США, на які припадає найбільша частка роботи щодо безпосереднього виявлення, розкриття, розслідування та попередження правопорушень і злочинів як крайньої форми посягання на особисті права і свободи людини. Разом з тим, діяльність правоохоронних органів щодо боротьби із цим явищем передбачає застосування заходів примусу – як процесуальних, так і непроцесуальних (негласних), що обмежують особисті права людини. У цьому зв’язку досліджено процес становлення й правового регулювання діяльності, характер функцій, методів і форм роботи, особливості відповідальності працівників поліції США у сфері захисту прав і свобод людини.

4. Становлення поліцейських структур у США супроводжувалося активними процесами розвитку та законодавчого закріплення прав і свобод людини. На процес організаційно-правового оформлення поліцейських сил у США вплинули традиції правоохоронної діяльності в Англії, започатковані засновником першої у світі професійної поліції Р. Пілом і згодом привнесені на північноамериканський континент переселенцями з Європи, які, побоюючись концентрації влади в одних руках, віддали перевагу захисту своїх прав і свобод місцевим підрозділам поліції. Таким чином, процес формування органів правопорядку в США, так само як і нормативного закріплення прав і свобод людини, відбувався знизу – від місцевих до штатівських та федеральних органів поліції.

Процес становлення поліції США відбиває політико-правові реалії різних епох, внаслідок чого цей генезис становить запропоновану американськими фахівцями умовну періодизацію: колоніальний (безсистемність та розпорошеність правоохоронної діяльності, відсутність нормативного регулювання), політичний (пріоритет політичної лояльності поліцейських у кадрових питаннях), прогресивний (активне технічне оснащення поліцейських підрозділів), гангстерський (великомасштабна корумпованість поліції та її зрощення з кримінальними елементами в період дії XVIII Поправки – „Сухого закону”), революційний (рух за громадянські права) та комунальний (реалізація програм партнерських відносин поліції та місцевого населення у профілактиці злочинності) періоди.

Політичний характер розвитку сил правопорядку, як свідчить дослід США, негативно відбивається на ефективності захисту прав і свобод людини. Натомість сили і резерви поліції безпідставно витрачаються на кадрові перестановки у центрі й на місцях, що є характерним деякою мірою для сучасного стану правоохоронної системи в Україні. Для виходу з цієї ситуації, а також з метою уникнення у подальшому невиправдано великих кадрових змін, зумовлених, результатами парламентських чи президентських виборів, пропонується на законодавчому рівні закріпити принцип неприпустимості розмивання професійного ядра правоохоронних органів, відновивши та наповнивши новим змістом, наприклад, інститут державних секретарів.

5. На підставі аналізу конституційно-правового механізму захисту поліцією США особистих прав і свобод людини визначено, що в США є відсутнім єдиний нормативний акт стосовно регулювання діяльності поліції у цій сфері, що зумовлено децентралізованим характером державного управління та організації правоохоронної діяльності. Найважливішими нормативними актами, що визначають повноваження поліції всіх рівнів юрисдикції у сфері забезпечення особистих прав і свобод людини, є федеральна Конституція та наступні поправки до неї. Другим за значенням видом нормативно-правових актів у сфері поліцейської діяльності є рішення судів як елемент прецедентного права, запозичений з англійських традицій правотворчості. Одними рішеннями Верховного суду США було поновлено права багатьох осіб, які зазнали незаконних дій з боку поліції, іншими було підтверджено правомірність примусових заходів, що обмежували особисті права і свободи. Ефективність діяльності судової гілки влади США зумовлюється непорушністю принципів гласності, неупередженості, загальнодоступності та змагальності процесу. 

Незважаючи на слушність пропозиції вітчизняних фахівців щодо ліквідації в Україні інституту досудового розслідування (що є причиною тяганини та численних порушень конституційних прав громадян), досить невизначеним вбачається механізм його перетворення на інститут судових слідчих або на інший незалежний орган. Головною проблемою є кадрова, оскільки досудове слідство здійснюють в Україні, відповідно до підслідності, прокуратура, органи внутрішніх справ (майже 90%в усіх кримінальних справ), Служба безпеки, Державна податкова служба. Тому об’єднати всіх колишніх слідчих в одну структуру не уявляється за можливе, а підготовка нових кадрів потребує часу та реорганізації системи освіти, яку у своїй структурі мають всі вищеназвані правоохоронні органи.

Окрему категорію актів з питань поліцейської діяльності становлять закони (федеральні, штатів), статути й підзаконні акти (інструкції, настанови), які регламентують певні напрямки діяльності щодо протидії злочинності та охорони громадського порядку. Поліцейські ордонанси та місцеві хартії визначають діяльність муніципальних правоохоронних агентств. Особливе значення в правовому регулюванні діяльності поліції мають кодекси поліцейської етики, розроблені окремими департаментами та навчальними закладами.

6. Характер та обсяг функцій, методів та форм діяльності поліції США у конституційно-правовому механізмі захисту нею особистих прав і свобод людини визначаються насамперед рівнем юрисдикції поліцейських агентств – федеральним, штатівським та місцевим.

Серед функцій поліції у цій сфері найпоширенішою визнається патрульно-адміністративна, що пов’язана зі здійсненням контролю порядку на дорогах, вулицях, в урядових та громадських будівлях, школах та інших навчальних закладах і притаманна муніципальній, окружній та поліції штату. Окрім патрульно-адміністративних функцій виділяють також детективну (розслідування злочинів та розшук осіб, підозрюваних у їх вчиненні), яка притаманна агентствам усіх рівнів юрисдикції, та профілактичні (попередження злочинів та нещасних випадків), які об’єднуються у групу під назвою „поліцейські функції”. Інша група – спеціальні функції (надання допомоги людям в екстремальних умовах) – отримала назву „квазі-поліцейські функції” .

Серед методів діяльності поліції, які найбільше стосуються захисту особистих прав і свобод людини, виділяються такі, що пов’язані з наданням послуг населенню, і називаються поліцейського допомогою. У своїй сукупності методи й форми діяльності місцевих органів поліції націлені на профілактику й попередження правопорушень (проактивна діяльність), які стосуються особистих прав і свобод людини. 

Вищезазначене є актуальним для України, оскільки останнім часом суттєво послабилася прогностична, попереджувальна функція вітчизняних правоохоронних органів та спецслужб. Акценти у їхній діяльності робляться на реагування за фактом, а не на профілактику злочинів та правопорушень. До сьогодні не подолано притаманний радянській системі репресивний ухил.

Профілактична діяльність місцевої поліції в США здійснюється у тісній взаємодії з місцевим населенням із залученням його до правоохоронної діяльності через реалізацію різноманітних програм, які визначають новий напрямок діяльності поліції – комунальне поліціювання, що означає перетворення поліції з караючого органу на службу з надання послуг та вирішення повсякденних проблем місцевого населення.

Запроваджуючи в Україні американський досвід моделі комунального поліціювання, необхідно звернути увагу на проблеми, що виникли в США з моменту її реалізації (поліетнічний і полікультурний склад та диференціація рівня життя всередині місцевих громад, що тягне за собою незадоволеність роботою поліцейських та небажання співпрацювати з ними; надмірне зайняття поліцейськими соціальними функціями і нехтування суто правоохоронними; неприйняття частиною поліцейських управлінців ідеології комунального поліціювання тощо).

Проаналізувавши функції, методи та форми, а також нормативно-правову базу та практику діяльності поліції США, можна зробити висновок, що найбільшою мірою поліцією цієї країни здійснюються заходи, спрямовані на захист таких видів особистих прав і свобод людини, як право на життя, свободу та особисту недоторканність, повагу до гідності, недоторканність житла, свобода пересування, свобода слова і преси, свобода світогляду та віросповідання.

7. Окрім захисту поліцією особистих прав і свобод людини в США мають місце й факти порушення нею ж цих прав, що виявляється у неправомірному застосуванні силових засобів, також порушенні дисципліни й законності всередині поліцейських підрозділів, що об’єднується терміном „поліцейська корупція”. Поряд з адміністративною (дисциплінарною) та кримінальною, особливого поширення і значення набуває цивільна відповідальність поліцейських за заподіяну моральну, матеріальну та фізичну шкоду особі при застосуванні заходів примусу. Серед видів контролю за поліцейською діяльністю важливе значення має громадський контроль за активної участі ЗМІ як ефективний засіб впливу на покращання правоохоронної діяльності. Внутрішній контроль через діяльність служб внутрішніх розслідувань спрямований на притягнення поліцейських до дисциплінарної відповідальності. Проте, останнім часом у США існує тенденція до поєднання державного, внутрішньовідомчого та громадського контролю через діяльність некомерційних добровільних асоціацій поліцейських та різноманітних громадських організацій, що виявляють інтерес до поліпшення стану справ у сфері прав і свобод людини.

Суб’єктами контролю за діяльністю поліції США є: 1) керівники підрозділів поліції; 2) органи державної влади (Президент, Конгрес, суди) та місцевого самоврядування; 3) громадські організації та 4) ЗМІ.

Таким чином, працівники правоохоронних органів США не наділені якимось правовим імунітетом, а несуть нарівні з іншими громадянами відповідальність, встановлену Конституцією, законами та судовими прецедентами, кодексами поліцейської етики та внутрішніми інструкціями.

8. Щодо використання в діяльності органів внутрішніх справ України досвіду роботи поліцейських агентств США, слід зробити висновок про те, що повністю копіювати й переносити на вітчизняний грунт всі складові американської правоохоронної системи недоречно й безпідставно. Як відомо, традиції вітчизняних правоохоронних органів є досить специфічними. З огляду на ряд об’єктивних причин ретельне вивчення зарубіжних прикладів часто є слабкою підтримкою на нелегкому шляху реформування правоохоронних органів і не в останню чергу – з огляду на самобутність, сформовану десятиліттями тотального правового нігілізму.

Насамперед на конституційному рівні потребують свого закріплення система і завдання правоохоронної діяльності, доповнивши розділ VII Конституції України положеннями, що визначають загальні засади не тільки прокуратури, а всієї правоохоронної діяльності, зокрема визначення поняття правоохоронних органів, якого на сьогодні у конкретному вигляді немає в жодному із законодавчих актів України.

Одним із найбільш перспективних та актуальних напрямків використання досвіду діяльності поліції США щодо захисту особистих прав і свобод людини вбачається співпраця у сфері професійної підготовки персоналу. Актуальність зумовлена тим, що реальна недоторканність інституційної структури, послаблення механізмів добору кадрів до правоохоронних органів становлять загрозу національній безпеці через збереження старої корпоративної культури, нехтування інтересів людей на користь інтересам державних установ, а інколи й приватних осіб.

З метою активізації процесу співпраці у кадровій сфері на рівні спеціалізованих навчальних закладів необхідно вдосконалити нормативну базу, що регламентує міжнародне співробітництво не лише у сфері боротьби зі злочинністю, але й у питаннях професійної підготовки та підвищення кваліфікації персоналу. Так, зокрема, до пункту 4 Положення про Міністерство внутрішніх справ України пропонується внести зміни, виклавши підпункт 24 у такій редакції:

„4. МВС України відповідно до покладених на нього завдань:

24) бере участь у розробленні проектів міжнародних договорів України з питань боротьби із злочинністю, забезпечує в межах своїх повноважень виконання укладених міжнародних договорів України, відповідно до законодавства укладає з відповідними органами іноземних держав угоди про співробітництво у сфері боротьби із злочинністю, професійної підготовки та підвищення кваліфікації персоналу, здійснення наукових досліджень та з інших питань, що належать до його компетенції”.

Стаття 8 Закону України „Про міліцію” потребує суттєвих змін та доповнень, оскільки в ній не йдеться про такий аспект міжнародного співробітництва, як професійна підготовка фахівців-правоохоронців, а також не визначено місце і роль спеціалізованих навальних закладів як суб’єктів міжнародних відносин у цій галузі.

Потребує свого вдосконалення процедура фінансування міжнародного співробітництва у сфері освіти й підготовки поліцейських, а саме – визначення його джерел. Ними можуть бути як кошти Державного бюджету, так і асигнування з боку органів місцевого самоврядування (у складі яких передбачається створення підрозділів місцевої міліції), а аткож фінансові ресурси (гранти, спонсорські кошти) громадських, неурядових правозахисних організацій та фондів України, зарубіжних країн та міжнародних структур, заінтересованих у покращанні діяльності міліції щодо захисту прав і свобод людини.
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