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ВСТУП

В умовах світової економічної кризи машинобудування в Україні не витримує негативного впливу системних зовнішніх (різке падіння експорту) та внутрішніх (зниження інвестиційного попиту) чинників. Це змушує використовувати у галузі переважно  форми короткострокового планування діяльності. До цього додаються несприятливі умови інтегрованої партнерської співпраці традиційних учасників формалізованих чи неформальних ланцюгів поставок машинобудівної продукції, передусім промислового призначення, попит на яку зараховують до залежного (від схильності до інвестування). Багатономенклатурність, широкий асортиментний ряд багатьох машинобудівних та приладобудівних підприємств у західному регіоні в умовах радикальних змін у структурі традиційних клієнтів підвищують ймовірність ризику низької рентабельності у процесі формування та реалізації не тільки стратегічних, але і тактичних планів, що спонукає до пошуку  «компенсаторів» у площині пристосування до таких ризиків.

Безперечно, навіть в умовах кризи інтегроване функціонування підприємств у ланцюгу поставок на противагу автономному їх існуванню є значно перспективнішим щодо здобуття тривалих конкурентних переваг. Однак необхідно констатувати виникнення проблем синтетичного характеру, зокрема, спричинених обмеженням свободи щодо прийняття управлінських рішень та набуттям додаткових зобов’язань. Передусім це стосується інтегрованого планування діяльності в ланцюгу поставок продукції промислового призначення.

Теорія планування діяльності підприємств у стратегічному, тактичному та операційному вимірах на коротко, -середньо та довгострокову перспективу займає чільне місце у працях провідних вчених-економістів А.Я. Берсудського, В. Бесєдіна, І.Р. Бузько, В.Б. Войцехівського, А.Є. Воронкову, В.Г. Герасимчука, В.М. Гончарова, В.М. Гриньової, В.І. Дубницького, Р.С. Каплан, Д.П. Нортон, Н.Л. Іващук, А.В. Козаченко, О.Є. Кузьміна, О.Г. Мельник, М. Маскон, О.О. Орлова, Й.М. Петровича, Я.Д. Плоткіна,  І. Дурліка. Інші дослідники, серед яких І.В. Алексєєв, Й. Вітковський, В.В. Вітлінський, М.Ю. Григорак, Ф.В. Горбонос, Є.В. Крикавський, Ф. Котлер, М. Кристофер, Д. Ламберт, Р.Р. Ларина, Р.Н. Лепа, Л.Б. Миротін, В.С. Лукінський, М.А. Окландер, О.В. Посилкіна, Г. Пфоль, І.Л. Решетнікова, К. Рутковський, Л.І. Сопільник, Н.І. Чухрай,  Л.А. Янковська, О.М. Ястремська, зосередили увагу на функціональних проблемах планування, зокрема виробничих, фінансових, інноваційних, інвестиційних, логістичних, маркетингових. Однак все ще залишаються малодослідженими питання, пов’язані зі створенням тактичних планів функціонування ланцюгів поставок машинобудівної продукції промислового призначення з низьким рівнем ризику щодо їх реалізації за умови, що учасники цього ланцюга інтегровані на контрактних засадах. Для розроблення таких тактичних планів потрібен інтегрований підхід до ухвалення управлінських рішень у сфері фінансів, постачання, виробництва, дистрибуції, ризику, запасів, транспорту на єдиних (спільних) засадах. Окреслені наукові проблеми зумовили актуальність вибраної теми дослідження, визначили його мету та завдання.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами.  Дисерта​ційне дослідження відповідає науковому напряму кафедри промислового маркетингу Тернопільського національного технічного університету ім. І. Пулюя. Матеріали дисертаційного дослідження використано під час розроблення держбюджетної теми № ВК27-09 "Маркетингові засади розвитку підприємств у висококонкурентному інноваційному середовищі" Тернопільського національного технічного університету ім. І. Пулюя (державний реєстраційний номер   0109U008066).

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є обґрунтування теоретичних положень та розробка практичних рекомендацій щодо планування функціонування ланцюга поставок машинобудівної продукції промислового призначення, що обумовлює вирішення таких завдань:

· визначити змістові характеристики ланцюга поставок машинобудівної продукції промислового призначення;

· здійснити структурування системи планування на промисловому підприємстві та субординувати рівень тактичного планування;

· адаптувати засади тактичного планування до умов ланцюга поставок машинобудівної продукції;

· обґрунтувати механізм реструктуризації виробничих систем з метою оптимізації розподілу ключових компетенцій у ланцюгу поставок;

· удосконалити механізм  адаптування стратегії постачання до умов функціонування ланцюга поставок;

· розвинути категорійний апарат теорії досконалого переміщення матеріалів та товарів в ланцюгу поставок.

Об’єктом дослідження  є інтегроване управління ланцюгом поставок машинобудівної продукції.

Предметом дослідження є  теоретичні та методичні засади планування функціонування ланцюга поставок машинобудівної продукції промислового призначення.

Методи дослідження.  Під час виконання роботи автор застосовував як загальнонаукові, так і спеціальні методи дослідження: історичний – для того, щоб простежити формування засад планування переміщення матеріалів і товарів в ланцюгу поставок промислового підприємства (підр. 1.2); аналізу, синтезу та порівняння  – для виявлення тенденцій і структурних змін у діяльності машинобудівних підприємств (підр. 1.1, 1.3); методи економічного аналізу і моделювання управлінських процесів  – для дослідження чинників впливу на формування ланцюга поставок машинобудівного підприємства (підр. 1.1); метод системного аналізу  – у структуруванні планування функціонування ланцюга поставок машинобудівної продукції промислового призначення (підр. 3.1, 3.2); метод статистичного аналізу і експертних оцінок – для оброблення результатів  анкетування в процесі ідентифікації ризику в умовах актуалізації політики постачання для оптимізації функціонування ланцюга поставок (підр. 2.3); методи економіко-матеметичного моделювання та економетрії – для дослідження чинників впливу на системну організацію процесу планування функціонування ланцюга поставок (підр. 2.2). 

Емпіричною та фактологічною базами дослідження слугували наукові результати українських та зарубіжних авторів з проблем планування діяльності підприємств та з функціональних проблем планування, нормативні акти органів державного управління, матеріали Міністерства економічного розвитку і торгівлі України, статистичні джерела Держкомстату України, Тернопільського обласного управління статистики; статистична та бухгалтерська звітність про діяльність машинобудівних підприємств; зібрана автором за допомогою спостереження та анкетування інформація. 

Наукова новизна отриманих результатів полягає у розвитку теоретико-методичних засад планування функціонування ланцюга поставок машинобудівної продукції промислового призначення.  Наукову новизну дисертаційної роботи  визначають такі її основні положення:  

вперше:

· обґрунтовано змістову характеристику категорії «детермінування ланцюга поставок продукції», яка охоплює опис циклу економічної кон'юнктури, структури галузі, структури процесів постачання, виробництва та дистрибуції, виду продукції та характеру попиту на неї, цілей ланцюга поставок та ризику їх досягнення, ідентифікація яких уможливлює диференційований вибір типу (конструкції) ланцюга поставок продукції;

набули подальшого розвитку:

· концепція структурування системи планування на підприємстві за рівнями, функціями, фазами та горизонтом планування, реалізація якої згідно з вибраними підходами щодо повноти забезпечення ознак системності, консеквентності та комплементарності може забезпечити належний рівень збалансованості цієї системи. На відміну від концепцій структурування систем планування за принципом ієрархічної побудови, що нині домінують, процесна структура системи планування субординує рівень тактичного планування та забезпечує інтерактивний двосторонній зв'язок задля актуалізації інформації у режимі  "рухомого горизонту", зокрема процеси міжорганізаційної інтеграції у ланцюгу поставок промислової продукції;

· механізм тактичного планування функціонування ланцюга поставок машинобудівної продукції промислового призначення в умовах зміни асортименту продукції упродовж планового періоду та залежно від потрібних для виробництва цього асортименту засобів (потужності, матеріалів, праці). На відміну від традиційних підходів до складання тактичних планів запропоновані положення щодо низхідного чи висхідного планування узалежнені стабільністю/змінністю структури асортименту протягом тривалого періоду та подібністю/відмінністю питомих витрат ресурсів на виробництво асортиментних позицій. Завдяки цьому можна оптимізувати графік виробництва, використовуючи критерії: а) стабільності виробництва і зайнятості  (вирівняний графік); б) мінімізації запасів кінцевої продукції  (пристосувальний графік);  в) спіль​ного їх використання (мінімізації витрат) (змішаний графік);

· теорія досконалого переміщення, побудована на засадах трансформації категорій: логіка партії ( логіка потоку ( логіка переміщення, що дає змогу окреслити умови застосування концепції економічної величини замовлення (EOQ)  для групи продуктів із урахуванням трудомісткості їх виготовлення, досягти умов досконалого переміщення, пристосовуючи диференційовану послідовність переміщення однієї одиниці до потреб ринку;

удосконалено:

· процес реструктуризації виробничої системи промислового підприємства з метою адаптації до умов функціонування в ланцюгу поставок, який дозволяє поглибити спеціалізацію шляхом прийняття системи ін-/аутсорсингових рішень. На противагу існуючим підходам щодо реструктуризації виробничих систем, які передбачають лише внутрішні зміни в межах виробничої системи, авторський підхід розширює поле оптимізації завдяки реструктуризації компетенцій у ланцюгу поставок, а відтак уможливлює досягнення ефекту спеціалізації/масштабу;

· механізм адаптування політики постачання до умов функціонування ланцюга поставок машинобудівної продукції промислового призначення, яким передбачено заходи щодо структурування стратегій постачання залежно від відносин пріоритетності та значущості в інтегрованому ланцюгу поставок. Принциповий поділ асортименту позицій  у постачанні на групи (стратегічна, дефіцитна, леверидж-позицій, некритична) дає змогу здійснювати замкнену оптимізацію структури стратегії постачання підприємства-виробника та її постійну актуалізацію.

Практичне значення отриманих результатів. До наукових результатів, що мають практичне значення, доцільно віднести:

· положення щодо застосування теорії досконалого переміщення для планування наскрізної величини оптимальної партії із урахуванням групи продуктів;

· процедуру складання тактичного плану функціонування ланцюга поставок за низхідним/висхідним варіантами розрахунку;

· рекомендації щодо актуалізації політики постачання для оптимізації функціонування ланцюга поставок продукції промислового призначення.

Результати досліджень знайшли практичне застосування у діяльності      машинобудівних підприємств: ТОВ “Шредер” (акт впровадження у виробництво № 701 від 03.12.2010 р.), ВАТ “ТРЗ “ОРІОН”  (довідка про впровадження у виробництво № 310/1180 від 29.11.2010 р.).
Наукові розробки автора щодо процедури складання тактичного плану функціонування ланцюга поставок за низхідним/висхідним варіантами розрахунку впроваджено у навчальний процес для напрямів "Маркетинг" і "Менеджмент" під час викладання дисциплін "Маркетинг", "Логістика", "Комерційна діяльність посередницьких підприємств", "Збутова діяльність" (акт упровадження в навчальний процес № 3345 від 26.11.2010 р.). 

Наукові розробки автора, викладені у дисертаційному дослідженні, використано під час підготовки проектів програм соціально-економічного розвитку Тернопільської області 2009 ( 2010 р. р.  на засіданнях постійних комісій Тернопільської обласної ради (в порядку інформування) (довідка  № 09-1718 від 29.11.2010 р.). 

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною науковою працею. Усі наукові результати, викладені у роботі, автор отримав особисто. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, в дисертації використано лише ті ідеї та положення, які є результатом власних досліджень.

Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дослідження розглянуто та схвалено на таких всеукраїнських та міжнародних науково-практичних і науково-методичних конференціях:  «Соціальні, фінансові та економічні основи ефективної політики держави в умовах глобалізації світової економіки» (Донецьк, 2010 р.); «Перспективи розвитку економіки України: теорія, методологія, практика» (Луцьк, 2010 р.); «Україна у європейському просторі. Проблеми бізнесу, політики, права» (Львів, 2010 р.); «Теорія і практика сучасного менеджменту: проблеми та шляхи вирішення» (Тернопіль, 2010 р.); «Обліково-аналітичне забезпечення системи менеджменту підприємства» (Львів, 2009 р.); «Теорія та практика сучасного підприємництва в контексті парадигми економічної безпеки (Вінниця, 2010 р.); «Університет у науковому полі країни» (Львів, 2009 р.); «Сучасний менеджмент: проблеми теорії та практики» (Кривий Ріг, 2010 р.);  «Теорія прийняття рішень» (Ужгород, 2010 р.); «Маркетинг та логістика в системі менеджменту» (Львів, 2008 р., 2010 р.); «АВІА-2011» (Київ, 2011 р.);  «Теоретичні та прикладні аспекти розвитку економіки» (Тернопіль, 2011 р.);  «Регіональна науково-практична конференція (молодих вчених та студентів (Тернопіль, 2011 р.); на наукових семінарах кафедри промислового маркетингу Тернопільського національного технічного університету ім. І. Пулюя (2009- 2011 р. р.). 
Публікації. За темою дисертації опубліковано 23 наукові праці, з них 9 статей, 14 тез доповідей. Їх загальний обсяг 5,55 друк. арк., з них особисто автору належить 3,78 друк. арк. У фахових виданнях опубліковано 9 праць, з них 7 одноосібно. 
ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення та запропоновано нові підходи до вирішення наукового завдання - розроблення теоретичних положень та прикладних засад планування функціонування ланцюга поставок машинобудівної продукції промислового призначення. На підставі виконаного дослідження сформульовано такі висновки.

1. Встановлено базові характеристики детермінування ланцюга поставок продукції, до яких віднесено галузеву приналежність, особливі ознаки процесів постачання виробництва та дистрибуції, вид попиту та цілі ланцюга поставок. Ідентифікація перерахованих характеристик дозволяє промисловому підпри​ємству як ініціатору формування ланцюга поставок застосувати стандартні процедури  та інтелектуальні продукти в імітаційному режимі, чим здешевити процедури проектування /перепроектування ланцюгів поставок машинобудівної продукції

2. Обґрунтовано концепцію структурування системи планування на підприємстві за рівнями, функціями, фазами та горизонтом планування, чим ідентифіковано місце, взаємозв’язки та передумови актуалізації тактичного плану діяльності підприємства-виробника. Концепція дозволяє підприємству оптимізувати структуру тактичного плану шляхом  концентрації  планових рішень на виробництві та продажу, забезпечуючи високі адаптаційні можливості до актуалізації пропиту в режимі "рухомого горизонту" планування.

3.  Удосконалено процес реструктуризації виробничої системи промислового підприємства з метою адаптації до умов функціонування ланцюга поставок шляхом реструктуризації ключових компетенцій в ланцюгу поставок та поглиблення спеціалізації. Результатом цього процесу для підприємства може бути обгрунтування відповідних стратегічних рішень щодо ін- чи/та аутсорсингу окремих видів діяльності, процесів, операцій в ланцюгу поставок як між його сучасниками, так із залученням суб'єктів господарювання поза межами цього ланцюга.

4. Запропоновано механізм  тактичного планування функціонування ланцюга поставок машинобудівної  продукції, яким передбачається використання одного із двох підходів: низхідного чи висхідного, у залежності від того, в якій мірі стабільною/змінною є структура асортименту та у якій мірі різниться рівень одиничної трудомісткості асортиментних позицій. Це дасть змогу раціоналізувати використання засобів виробництва (потужності, людських ресурсів), оптимізувати зайнятість, запаси чи витрати. Зокрема, застосовуючи вирівняний графік виробництва, підприємство може оптимізувати (стабілізувати) зайнятість, застосовуючи пристосувальний - мінімізувати запаси готової продукції, а застосовуючи змішаний - мінімізувати загальні витрати.

5. Удосконалено політику постачання, що базується  на класифікації стратегій постачання, яка передбачає віднесення асортиментних позицій у постачанні до  відповідних чотирьох груп: стратегічної (S), дефіцитної (D), леверидж-позицій (L),  некритичної (N). Обґрунтовано замкнутий цикл оптимізації структури стратегії постачання підприємства і встановлено, що стратегія постачання не завжди може бути однорідною, а швидше комплексною, оскільки середовище постачальників не є однорідним: для одних асортиментних  позицій ринок може бути монопольним, для інших - високо конкурентним, а ще для окремих - чиста конкуренція.
6. Розвинуто категорійний апарат системи планування функціонування ланцюга поставок шляхом уведення взаємозв'язаних категорій логіка партії( логіка потоку ( логіка переміщення. Використання поданих категорій в процесі тактичного планування уможливлює допасування концепції економічної величини замовлення до групи продуктів із врахуванням цілей гармонізації трудовитрат, чим наблизитись до рівня досконалого переміщення, мінімізуючи рівень запасів впродовж всього ланцюга поставок та досягаючи відповідного зростання їх оборотності, а відтак і оборотності активів.

7. Для умов функціонування ланцюга поставок продукції досліджуваних підприємств рекомендовано часткове впровадження досконалого переміщення  у нижній частині ланцюга поставок на засадах pull-стратегії та пристосувальних поточних планів. Щодо верхньої частини ланцюга поставок, то рекомендовано використання концепції економічної величини виробництва на засадах push-стратегії. Такі рекомендації дозволять реалізувати гібридну конструкцію ланцюга поставок push/pull, що матиме позитивний вплив на використання виробничої потужності, зайнятість, запаси та витрати.

8.На підставі результатів виконаного дослідження можна запропонувати:

· Міністерству економічного розвитку та торгівлі України та державним установам  використовувати розроблені методичні положення щодо імплементації інформаційних продуктів в систему управління ланцюгом поставок, що дозволить підвищити якість тактичних планів (SOP), а відтак покращити функціонування ланцюга поставок – підвищити продуктивність та ефективність.
· Міністерству освіти і науки, молоді та спорту України використовувати теоретичні положення щодо ідентифікації впливу операційного управління ланцюгом поставок на процес тактичного планування його функціонування. На часі є  включення логістичної стратегії у стратегію підприємства, на яку безпосередній вплив мають маркетингова і виробнича стратегії, і яка визначає вибір продуктів і ринків, рівень послуг, тобто встановлює для ланцюга поставок як  логістичної системи певні вимоги.
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