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Вступ

Актуальність теми. Ціна є визначальною категорією у сучасній економіці оскільки від її величини залежить, з одного боку, конкурентоспроможність продукції, з другого – фінансова результативність діяльності підприємства. Ціновий фактор дістав особливого прояву у кризових умовах глобальної економіки, внаслідок чого з’явилась значна кількість публікацій, у яких  базовими об’єктами виступають паритет цін, виробнича й повна собівартість як суттєво нового формату досліджень і як відправні елементи ціноутворення. Проте більшість досліджень і надалі базуються на абстрактно-якісному аналізі цієї категорії, який не забезпечує практичного застосування в тому числі на конкретному підприємстві. 

Відсутність кількісного формалізованого категорійного апарату, відповідного простору, базисних елементів ціноутворення, надмірне спрямування сучасних економічних інструментів і конкурентних засад ефективності на показники  ринкової капіталізації суб’єктів господарювання, відсунули на другорядну роль аналітичні й управлінські об’єкти «витрати» та позбавили можливості розвитку інформаційно-аналітичного і контрольного інструментарію у цій сфері. На жаль, в сучасних економічних теоретичних дослідженнях про ці елементи навіть не згадують. 

Акцент на ринкову ефективність спричинив до зростання посередніх і особливо трансакційних витрат, які мають прямий вплив  на формування кінцевих цін на продукцію. Вітчизняні машинобудівні підприємства, не маючи конкурентноспоможної продукції, під впливом репрезентованих і популяризованих засад зарубіжного економічного інструментарію, не приділяли належної уваги до аналізу виробничої і повної собівартості. У посткризових умовах собівартість продукції і, відповідно, її ціна стають визначальною категорією в управлінні ефективністю сучасних економічних одиниць.

Актуальність дисертаційного дослідження підтверджується сучасними тенденціями у практиці відомих компаній, коли значну увагу приділяють дослідженню та обґрунтуванню ціни продукції й особливо плануванню та контролюванню витрат на її виготовлення. Проблемам ціноутворення приділяли увагу практично всі провідні економісти-науковці. Методологічні аспекти ціноутворення з урахуванням галузевих і регіональних особливостей досліджували вчені О. Амоша, Є..Бершеда, В. Герасимчук, В. Кравців, В. Мікловда, Й. Петрович, абстрактно-теоретичні аспекти ціноутворення з позицій мікроекономіки  вивчали Г. Башнянин, С. Панчишин, Ж. Поплавська, І.Тивончук; управління процесом ціноутворення з позицій менеджменту (маркетингу) – С. Вовканич, Є. Крикавський, О. Кузьмін, М. Римар, Н. Чухрай; фінансово-економічні проблеми ціноутворення – І. Алексєєв, О. Орлов, І.Скворцов, Ю. Стадницький, Л. Чорна, Н. Тимошик; державне регулювання цін у галузях природних монополій – Е..Аткінсон, А..Бабак, Х..Демсец, Дж..Вільсон, Р..Вілінг, О..Глазова, Г..Жемчужнікова, І..Ільїн, В..Кокорєв, О..Котьолкіна, Л..Кузьменко, Я..Литвиненко, М..Макаренко, Н..Михальчишин, О..Нестеренко, А..Нікіфоров, О..Потімков, Р. Сиротяк, В..Солодкий, Е..Стоянова, В..Студенцов, Д..Тіроль,  Г. Филюк, В..Цапелик, Т. Шевченко, І. Яременко та інші.

Незважаючи на вагомий внесок, який зробили вказані вчені, існує певне коло питань, які потребують подальшого дослідження. Найактуальнішою і водночас найменш дослідженою є проблема моделювання ціни, а точніше, цінового простору (просторів) ( у системі комплексного дослідження діяльності підприємства. Усе це зумовило вибір теми дисертаційного дослідження, його мету, а також зміст завдань для її досягнення.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Виконане дослідження тісно пов’язане з науково-дослідними роботами, що ведуться у Національному університеті “Львівська політехніка” МОН України за темами: “Економічне оцінювання інноваційної та інвестиційної діяльності підприємств” розділом 3 «Обґрунтування цінової політики підприємств», підрозділом 3.2. «Прогнозування цін виробників машинобудівної продукції» (номер державної реєстрації 0108U004755), щодо якої автором розроблено рекомендації з визначення внутрішньої ціни продукції машинобудівних підприємств; ДБ/ЛАНЦ «Управління інноваційними процесами підприємств у ланцюгах вартості» розділом 1 «Формування та обґрунтування теоретико-методологічних положень у сфері управління інноваційними процесами підприємств у ланцюгах вартості», підрозділом 1.1. «Формування основних категорій та понять управління інноваційними процесами у ланцюгу вартості»  (номер державної реєстрації № 0110U001094, затверджено Наказом МОН України від 22.07.2009р. № 686), з якої здобувачем розроблено рекомендації щодо формування ціни на інноваційну продукцію машинобудівних підприємств.

Здобувач взяла участь у виконанні госпрозрахункової теми “Розробка системи управління витратами на ВАТ “Конвеєр” (ДР 0108U007878), яке виконувалось протягом 2008 р.

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є розроблення теоретико-методичних засад формування цінової політики машинобудівного підприємства. Для досягнення визначеної мети у дисертаційній роботі поставлено такі основні завдання:

· обґрунтувати можливість застосування формалізованого категорійного апарату для моделюванні цінового простору (просторів);

· розвинути і поглибити теоретико-методичні основи комплексного дослідження трьох видів потужності (організаційно-технологічної, економічної та нормальної) для обґрунтування ціни продукції;

· запропонувати метод визначення розрахункового періоду експлуатації основних засобів для прискореної амортизації;

· розробити нові методи розрахунку ціни продукції (за адитивною і мультиплікативною схемами) на машинобудівних підприємствах;

· запропонувати методи формування внутрішньої ціни на продукцію машинобудівного підприємства;

· обґрунтувати методи розрахунку “нормального” і “економічного” прибутків із застосуванням різних схем ціноутворення.

Об’єкт дослідження – процес формування внутрішніх цін на продукцію машинобудівних підприємств.

Предметом дослідження є теоретико-методичні та прикладні положення формування ціни виробника в машинобудуванні.

Методи дослідження. Для досягнення поставленої у дисертаційній роботі мети застосовувалися такі методичні засоби і прийоми: причинно-наслідкових зв’язків та узагальнення (для дослідження суті та змісту категорії ціна ( розд. 1, підр. 1.1); системного підходу та економіко-математичного моделювання (для формування цінових просторів ( розділ 1, підр. 1.2); систематизації та узагальнення (для узагальнення підходів до визначення складу витрат у ціні продукції – розд. 1, підр. 1.3); статистичного та порівняльного аналізу (для аналізування основних показників діяльності машинобудівних підприємств – розд. 2, підр. 2.1 і 2.2); факторного аналізу та економіко-математичного моделювання (для встановлення функцій амортизаційного циклу та основних його показників – розд. 2, підр. 2.2.); системного підходу і порівняння (для розроблення та обґрунтування різних схем ціноутворення і формування цінової стратегії підприємства – розд. 3, підр. 3.1 і 3.2).

Інформаційну базу дослідження становлять закони України, нормативно-правові акти Верховної Ради та Кабінету Міністрів України, аналітичні документи, доповіді, економічні огляди, статистичні публікації міністерств та відомств, науково-дослідних інститутів, центрів і фондів, монографії та науково-аналітичні статті вітчизняних та зарубіжних авторів, інформаційні матеріали, опубліковані у періодичних виданнях. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у розробленні науково обґрунтованих теоретичних положень та практичних рекомендацій щодо формування цін на продукцію машинобудівних підприємств. Основні результати, що відображають наукову новизну, полягають у такому:

вперше:
· запропоновано і обґрунтовано метод визначення нормальної ціни та ціни на інноваційну продукцію для машинобудівних підприємств із серійним або масовим виробництвом, в основі якого є моделювання процесів виготовлення і реалізації продукції у тривимірному ціновому просторі із застосуванням адитивної і мультиплікативної моделей ціноутворення;

удосконалено:

· метод визначення розрахункового періоду експлуатації основних засобів для здійснення переходу від прискореної амортизації до рівномірної для визначення суми амортизаційних відрахувань, яка закладається в ціну виробника, із застосуванням принципу еквівалентності економічних процесів;

· методи моделювання тривимірних цінових просторів (первинного, вторинного і модифікованого), які, на відміну від  двовимірних, використовують формалізований категорійний апарат і відповідну систему показників;

· механізм розрахунку “нормального” і “економічного” прибутків, які, на відміну від відомих, ґрунтуються не на застосуванні абстрактно-теоретичних методів із використанням порядкових шкал вимірювання, а на методах у яких застосовують кількісні шкали вимірювання;

· метод формування внутрішньої ціни на продукцію машинобудівного підприємства, який, на відміну від використовуваних, оснований на застосуванні адитивної моделі ціноутворення;

набули подальшого розвитку:

· теоретико-методичні основи комплексного дослідження трьох видів потужності (організаційно-технологічної, економічної і нормальної) для обґрунтування ціни продукції, які враховують, на відміну від наявних, у яких застосовується один вид потужності (організаційно-технологічний), можливі комбінації їхнього поєднання.

Практичне значення одержаних результатів. Практична цінність результатів дослідження полягає у розробленні методів кількісного моделювання та обґрунтування ціни продукції машинобудівних підприємств на довготерміновий період з метою формування їхньої цінової стратегії (політики). Важливість цих методів полягає у тому, що правильно вибрана цінова стратегія враховує значення довготривалого попиту і пропозиції, сприяючи визначенню “нормальної ціни продукції” і плануванню значень економічного прибутку (надприбутку).

Методи обґрунтування цінової стратегії впроваджено на таких машинобудівних підприємствах: ВАТ “Дрогобицький машинобудівний завод” (довідка № 437 від 11.10.2010 р.), ВАТ “Конвеєр” (довідка № 573 від 18.12.2008 р.), ВАТ “Завод “Львівсільмаш” (довідка № ВД – 03/256 від 29.10.2009 р.).

Результати дисертаційного дослідження впроваджено у навчальний процес  Національного університету “Львівська політехніка” (довідка № 67-01-1702 від 10.11.2010 р.).

Особистий внесок здобувача. Усі наукові результати, викладені в дисертації, отримані автором особисто. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у роботі використано лише ті ідеї та положення, що є результатом особистої роботи здобувача. Конкретний внесок здобувача у ці праці вказаний в переліку основних публікацій за темою дисертації.

Апробація результатів дисертації. Основні положення та висновки дисертації доповідались і обговорювались на таких міжнародних та всеукраїнських науково-практичних і науково-методичних конференціях: ІІ Між нар. наук.-практ. конф. до 70-річчя з дня народження В’ячеслава Чорновола “Сучасні проблеми економіки та управління“, (Львів, 7 грудня 2007 р).; VІ  Міжнар. наук.-практ. конф.  “Маркетинг та логістика в системі менеджменту“, (Львів, 9 - 11 листопада); . VІ  Міжнар. наук.-теорет. конф. студентів аспірантів і молодих вчених “Соціально-економічні, політичні та культурні прогнози на рубежі двох тисячоліть“. (Тернопіль, 16 квітня 2008 року); VIІ Міжнародній науково-практичній конференції «Маркетинг та логістика в системі менеджменту» (м. Львів, 6-8 листопада 2008 р.); Міжнар. наук.-практ. конф. “Проблеми Формування та реалізації конкурентної політики: аспекти молодіжного підприємництва“, (Львів, 1-18 вересня 2009 р.); ХІ Всеукр. наук.-практ. конф. – “Актуальні складові регіонального розвитку в контексті європейської інтеграції“, (Феодосія, 21-22 травня 2009.р.); ІІ Науково-практичній конференції «Обліково-аналітичне забезпечення системи менеджменту підприємства» (м. Львів, 23-24 жовтня 2009 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні кризові явища в економіці та проблеми облікового, контрольного і аналітичного забезпечення управління підприємством» (м. Луцьк, 29-30 червня 2010 р.); VIII міжнар. наук.-практ. конф. “Маркетинг та логістика в системі менеджменту“, (Львів, 4-6 листопада 2010 р.).

Публікації.  За результатами досліджень опубліковано 22 наукові праці (9 статей у фахових наукових виданнях, 12 тез доповідей на наукових конференціях), з них 7 одноосібно. Загальний обсяг публікацій – 5,65 друк. арк., з яких 4,21  друк. арк. належить особисто дисертанту.

Структура і обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних літературних джерел, додатків.  Обсяг основного тексту становить 199 сторінок комп’ютерного тексту. Дисертаційна робота містить 36 таблиць, 51 рисунок. Список використаних джерел складається із 177 назв і займає 14 с. 

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі наведено теоретичне обґрунтування і нове вирішення наукової задачі формування цінової стратегії машинобудівного підприємства. Результати проведеного наукового дослідження дають можливість зробити такі висновки:

1. На основі проведеного аналізу теоретико-методологічних підходів до формування цінової стратегії підприємств в ринкових умовах встановлено, що головний недолік класичної економіки, який у найбільшій мірі перешкоджає моделювати і досліджувати процес ціноутворення, є те, що її категорійний апарат формувався із використанням “вербальних” (мовних) методів, у яких зміст і сутність категорій пояснюється “остенсивно” (описово). Такий категорійний апарат характерний для наук, в яких переважають якісні методи дослідження, а не кількісні. Тому необхідно здійснити перехід, як це відбулось в більшості кількісних наук, від вербальних до формалізованих методів утворення категорійного апарату, що значно покращить обґрунтованість прийнятих рішень.

Застосування такого категорійного апарату дає змогу моделювати цінові простори. Запропоновано три базових видів цінового простору: первинний, вторинний і модифікований, використання яких дозволяє виконувати комплексне дослідження ціни і тих процесів, які на неї впливають.

2. Запропоновано схему ціноутворення, в якій враховується дія внутрішніх і зовнішніх чинників. До головних внутрішніх чинників, на які керівництво підприємства може впливати безпосередньо, відносимо такі: ефект масштабу; потужності підприємства (економічна і з позицій менеджменту); склад елементів ціни; методи ціноутворення; цілі маркетингу. До зовнішніх екзогенних чинників, на які керівництво підприємства може впливати тільки опосередковано, або взагалі не матиме впливу, відносимо інфляційні процеси, зміни цін на основні ресурси (матеріальні і трудові) та енергоносії, рівень попиту і ринкове середовище (ринок досконалої конкуренції, олігополія, монополія), законодавчо-нормативна база ( системи оподаткування і різноманітних нарахувань, державне регулювання цін і окремих її показників (амортизаційних відрахувань, рентабельності продукції тощо). В економічній літературі всі ці чинники досліджуються і аналізуються, тільки не завжди вони узгоджуються із процесом ціноутворення, а розглядаються як відокремлені економічні явища. У запропонованому методі ціноутворення вони враховуються комплексно.

3. Обґрунтовано нові підходи до трактування терміну “потужність підприємства”, оскільки у традиційних дослідженнях він трактується тільки з позицій менеджменту як максимум виготовленої продукції. Але виконане дослідження показує, що цей критерій не охоплює всі можливі варіанти для визначення потужності. Тому “потужність підприємства” пропонується визначати як відповідне значення продуктивності виготовлення продукції, яке вибирається за відповідним критерієм (оптимальності). При ціноутворенні застосовується три види критерію: традиційний – як максимум виготовленої продукції (визначає потужність підприємства з позиції менеджменту); як продуктивність, при якій на підприємстві отримуватимуть нормальний прибуток (потужність підприємства з позиції економіки) і продуктивність, яка відповідає середньому значенню попиту (потужність підприємства з позиції маркетингу). Ці три види потужності є складовими елементами методики для визначення ціни продукції.

4. Розвинуто теоретико-методичні основи моделювання попиту і пропозиції шляхом комплексного використання трьох видів потужностей (організаційно-технологічної, економічної і нормальної), які відповідають окремим критеріям, тобто коли процес виробництва розглядається з позиції менеджменту, економіки і маркетингу. Пропонуються базові варіанти групування цих трьох підходів для визначення передусім “нормальної ціни продукції”, а в окремих випадках і “пільгової” ( для підприємств, виробничий процес на яких характеризується підвищеним ризиком (інноваційна діяльність тощо).

5. Запропоновано метод визначення розрахункового періоду експлуатації основних засобів для прискореної амортизації. Це зумовлено тим, що згідно податкового методу розрахунку амортизаційних відрахувань, коли їх значення визначається від залишкової вартості основних засобів, то теоретично амортизаційний період їх експлуатації прямує до нескінченності. А для визначення окремих показників ціни (передусім значення “нормального прибутку”) необхідно враховувати розрахунковий амортизаційний період, який би був еквівалентним (рівновеликим) для значень, коли амортизаційні відрахування нараховуються рівномірно. Запропонований метод дає змогу здійснювати такий перехід.

6. Розроблено нові методичні підходи до розрахунку ціни продукції, які базуються на обґрунтуванні значень непрямих (накладних) витрат і прибутку в складі ціни продукції. Традиційна схема ціноутворення, яка названа мультиплікативною, утворюється на таких засадах: базовим показником ціни приймаються прямі витрати; непрямі (накладні) витрати визначаються у відсотках від прямих витрат; прибуток визначається у відсотках (рентабельності продукції) від суми прямих і накладних витрат (від собівартості). Внаслідок таких поетапних дій відсотки накладних витрат і рентабельності продукції перемножуються (тому ця схема і названа “мультиплікативною”). При запропонованій адитивній схемі ціноутворення визначення ціни продукції відбувається інакше: базовим показником ціни приймаються змінні витрати (існують і інші підвиди цієї схеми), від яких визначаються непрямі (накладні) витрати і значення прибутку. У такому разі “норма непрямих (постійних) витрат” і “норма прибутку”, на відміну від попереднього випадку, додаються. Якщо визначити ціну будь-якого товару за цими двома методами в статиці, то будуть отримані однакові результати, але коли розглядати в динаміці для визначення “економічного прибутку”, то в мультиплікативній моделі виникають значні похибки. Тобто для виконання ускладнених розрахунків традиційна модель ціноутворення є непридатною.

7. Обґрунтовано метод розрахунку “нормального” і “економічного” прибутків при застосуванні різних схем ціноутворення. Причиною утворення нормального прибутку є експлуатація основних засобів. Числове значення цього прибутку залежить від первісної вартості основних засобів і їх структури (розрахункових амортизаційних періодів). Причиною утворення економічного прибутку є економія умовно-постійних витрат при зростанні продуктивності виготовлення продукції, яка перевищує значення економічної потужності підприємства.

8. Запропоновано метод формування цінової стратегії машинобудівного підприємства, який базується на використанні адитивної схеми ціноутворення і комплексному дослідженні трьох видів потужності (з позицій менеджменту, економіки і маркетингу) у тривимірному ціновому просторі, дає змогу визначати значення “нормальної ціни продукції”, яка складається із “нормальної” величини витрат і “нормального прибутку”. А нормальна (нормативна) величина витрат, згідно положень бухгалтерського обліку П(С)БО, має узгоджуватись із “нормальною потужністю підприємства”.
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