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ВСТУП

Актуальність теми. Місією сільського господарства із давніх часів є задоволення найголовнішої потреби людства – його потреби у продовольстві. Ліквідація продовольчих ризиків суспільства історично визнана державами як перша їх функція. Сільське господарство було тією сферою, з якої розпочався науково-технічний прогрес. Тому офіційне визнання в Україні виняткової значущості і незамінності вироблюваної продукції сільського господарства у життєдіяльності людини і суспільства, та пріоритетності соціального розвитку села і аграрного сектора має цілком об`єктивний характер. 

У чинному переліку загроз національним інтересам і національній її безпеці в економічній сфері важливе місце займає критичний стан з продовольчим забезпеченням населення. Тому держава визначила забезпечення продовольчої безпеки своїм стратегічним пріоритетом. У відповідності із ринковим статусом України, держава декларує провідну роль підприємництва у реалізації своєї політики загалом і аграрної політики зокрема. Така увага до підприємництва об`єктивно обумовлена потенційною здатністю його до залучення інвестиційних ресурсів та інноваційного оновлення. Проте у багатьох випадках ігнорують той факт, що аграрне підприємництво обтяжене подвійним ризиком, який складається із ризикового характеру і аграрного виробництва, і підприємництва (діяльність на власний ризик). Історичний досвід і сучасна практика розвинутих країн світу довели, що подолання зазначеного подвійного ризику аграрного підприємництва практично неможливе без комплексних заходів з боку державного регулювання.
Антиризикові аспекти державного регулювання підприємництва загалом і аграрного підприємництва зокрема досліджувалися у працях багатьох вчених. Серед іноземних вчених слід відзначити У. Бека, Ю. Бригхема, Дж. Гелбрейта, П. Друкера, Н. Лумана, М. Мескона, Г. Мінцберга, Ф.Найта, М. Портера,            Г. Саймона, С. Янга. Серед вітчизняних вчених відзначимо праці                      В.Г. Андрійчука, В.І. Власова, В.М. Геєця, С.М. Іванюти, І.Г. Кириленка, М.Ф.Кропивка, Ю.Я. Лузана, І.І.Лукінова, М.Й. Маліка, Б.А. Райзберга,          П.Т. Саблука, О.Г. Шпикуляка, В.В. Юрчишина. В їхніх працях розкриті принципові особливості формування системи галузевого державного регулювання і підприємництва. Разом з тим, залишаються ще недостатньо розробленими питання посилення антиризикової спрямованості державного регулювання підприємництва у аграрному секторі. Це робить тему даного дослідження актуальною задачею. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертації затверджена вченою радою Подільського державного аграрно-технічного університету, (протокол №7 від 12.11.2006 р.). Дослідження проводилось у рамках перспективного та поточного планів наукових досліджень ПДАТУ. Робота тісно пов’язана з Державною концепцією реформування аграрної сфери виробництва і є складовою частиною теми «Розробка заходів з підвищення ефективності сільськогосподарського виробництва на основі втілення досягнень науково-технічного прогресу, раціонального використання виробничого та трудового потенціалу, фінансових, кредитних, інвестиційних та інформаційних ресурсів, запровадження ефективного менеджменту, застосування передових досягнень в обліку та аудиті», номер державної реєстрації 0110U005064 ( термін виконання 2010 – 2015 рр.).

Дисертаційна робота має також безпосередній зв'язок з темою 68.01.75 «Розробити та обґрунтувати пропозиції щодо формування системи антиризикових заходів державного регулювання аграрного підприємництва» (номер державної реєстрації 0113U001131; термін виконання 2011–2013рр.).

У межах наукових програм автором проведені дослідження, пов’язані з управлінням ризиками в аграрних підприємствах, підвищенням ризикостійкості агросистем, виробленням пропозицій щодо запровадження інноваційних управлінських антиризикових інструментів в аграрній сфері виробництва.

Мета дослідження. Метою роботи є розробка теоретико-методичних основ і практичних рекомендацій з удосконалення державного регулювання аграрного підприємництва в Україні на антиризикових засадах.
Відповідно до сформульованої мети визначено завдання дослідження:

– узагальнити теоретичні основи формування системи державного регулювання аграрного підприємництва як активатора галузевого розвитку;
– оцінити загальну роль аспектів безпеки і якості в управлінні аграрними ризиками на етапі прискорення інноваційних перетворень і стандартизації;

– визначити ключові тенденції становлення антиризикової складової у загальній теорії державного регулювання аграрного підприємництва;

– провести оцінку показників динаміки факторів ризику підприємництва на національному і регіональному рівнях аграрного сектора економіки України;

– визначити антиризикову спрямованість еволюції загальних і аграрних нормативно-правових актів України за період її державної незалежності;

– оцінити систему державних стратегій, програм і стандартів як механізмів приведення ризиковості аграрного підприємництва до прийнятного її рівня;
– обґрунтувати напрями узгодження наукових основ агропромислового виробництва із національною системою управління безпекою та якістю;

– розробити принципи інтегрування антиризикової функції державного регулювання аграрного підприємництва із стандартами ризик-менеджменту;

– обґрунтувати сутнісні характеристики проекту Державної системи сприяння безпеці регіонального аграрного підприємництва.

Об’єктом дослідження є антиризикова підсистема системи державного регулювання аграрного підприємництва в Україні.

Предметом дослідження є сукупність науково-теоретичних, методичних і прикладних аспектів удосконалення  антиризикових засад державного регулювання аграрного підприємництва в Україні.

Методи дослідження. Для вирішення завдань дисертаційної роботи  було використано комплекс взаємопов’язаних методів дослідження: дослідження: теоретичні – для аналізу, зіставлення, порівняння, узагальнення, систематизація наукової літератури з питань антиризикових заходів в аграрній сфері виробництва; емпіричні – спостереження та бесіда з метою виявлення ставлення посадових осіб до проблеми ризику; тестування – для стандартизованого вимірювання  індивідуальних відмінностей посадовців у процесі пов’язаному із діяльністю в ризикових ситуаціях); анкетування – для пошуку шляхів оптимізації агроризиків; експеримент – для апробації програми сприяння ризикостійкості аграрних формувань; методи математичної статистики – для опрацювання емпіричних даних і встановлення кількісних залежностей між явищами, що досліджувалися; імовірнісні та методи математичного моделювання – для кількісного аналізу агроризиків; експертні методи – для отримання порівняльних оцінок; метод середньогеометричного – для прийняття рішень в умовах невизначеності; соціально-психологічні методи – для управління ризиком та оптимізації прийняття рішень в умовах ризику; історико-логічний метод – для аналізу еволюції антиризикових складових державного рулюванняня аграрного підприємництва; методи системного аналізу – для визначення найбільш ефективних методів управління агровиробничою системою; метод групування  для виявлення чинників, що впливають на рівень агроризику , а також апробовано адаптований автором метод гіперболічних розподілів – для ранжування регіонів за рівнем агробезпеки та ризикостійкості; метод ситуаційного управління, а також табличний і графічний способи відображення економічної інформації.

Надійність і вірогідність результатів і основних висновків дисертаційної роботи забезпечувалось методологічною обґрунтованістю її вихідних положень, застосуванням комплексу взаємодоповнюючих методів, адекватних меті та завданням дослідження, кількісним та якісним  аналізом матеріалу, його відповідністю реальній ситуації, позитивною динамікою ризикостійкості аграрних формувань  в процесі виробничої діяльності.

Інформаційною базою дослідження слугували офіційні дані Міністерства аграрної політики та продовольства України, законодавчі та нормативні акти Верховної Ради України, Президента України, Кабінету Міністрів України, міністерств та відомств України, Державної служби статистики України, Головного управління статистики Хмельницької області, звіти аграрних підприємств, наукові праці провідних економістів, інформація з комп’ютерної мережі INTERNET , особисті спостереження автора тощо.

Наукова новизна одержаних результатів. В роботі проведено дослідження антиризикових засад державного регулювання аграрного підприємництва, що дозволило одержати наступні результати:

вперше:

– обґрунтовано логічний зв`язок між рівнем досконалості антиризикової функції галузевого державного регулювання і повнотою переведення аграрного підприємництва на міжнародні стандарти менеджменту і ризик-менеджменту –інструментів запобігання ризиковим ситуаціям в аграрному секторі економіки;

удосконалено: 

– тлумачення поняття “антиризикові засади державного регулювання аграрного підприємництва” як сукупності стратегічних і тактичних заходів держави, спрямованих на забезпечення рівня прийнятності ризиків аграрного підприємництва та узгодження інтересів усіх учасників господарських відносин;

– виявлення резервів подальшого розвитку аграрного підприємництва на основі синхронної його адаптації до вимог державних стратегій й програм соціально-економічного розвитку та національної системи безпеки і якості;

дістали подальший розвиток:

– напрями удосконалення наукових основ агропромислового виробництва шляхом поєднання їх із національною системою управління безпекою і якістю, що суттєво посилить їх інструментальну роль у аграрному підприємництві як передумови його конкурентоспроможності на світових ринках продовольства;
– загальні методичні підходи щодо проведення порівняльного аналізу агробезпеки територій на основі гіперболічних розподілів, а також методологія підвищення рівня ризикостійкості сільськогосподарських підприємств України;

– принципи реалізації Державної стратегії регіонального розвитку у частині формування спеціальної регіональної мережі Державних установ із сприяння безпеці аграрного підприємництва, спрямованих на попередження ризикових ситуацій та дієве управління ризиками в аграрному секторі економіки України.
Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає у тому, що вони можуть бути використані керівниками сільськогосподарських підприємств при формуванні ефективних механізмів ризикостійкості їх функціонування, а також державними органами управління аграрним виробництвом у процесі реалізації державної антиризикової політики. 

Отримані результати дають змогу створити передумови: системного становлення антиризикових засад державного регулювання аграрного підприємництва; активізувати переведення аграрного підприємництва на принципи сталого розвитку сільського господарства.

Методика ранжування суб’єктів господарювання за відповідними економічними показниками, розроблена на основі теорії гіперболічних розподілів, може знайти застосування в практиці багатьох економічних досліджень, зокрема, пов’язаних з проблемами економічних ризиків та фінансового стану підприємства, порівняльного аналізу.

Результати досліджень впроваджено в аграрних формуваннях Чемеровецького (довідка № 41 від 12.11.2011 р.) і Городоцького районів (довідка № 46 від 03.12.2011 р.) Хмельницької області,  Хотинського району Чернівецької області (довідка № 34 від 07.09.2012 р.).

Крім того, вони використовуються при викладанні навчального матеріалу в навчальному процесі Подільського державного аграрно-технічного університету (довідка № 70-01-655 від 19.12.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Сформульовані у дисертаційній роботі наукові положення, висновки та рекомендації належать особисто автору. З наукових праць, опублікованих автором у співавторстві, у дисертаційній роботі використані лише ті положення, які є результатом особистої роботи. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення та результати дослідження обговорювалися на VI Міжнародній науковій конференції «Прикладні  задачі математики в механіці, економіці, екології» (м. Севастополь, 2008 рік); ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні проблеми інноваційного розвитку держави» (м. Дніпропетровськ, 2008 рік); І Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми формування нової економіки ХХІ століття» (м. Дніпропетровськ, ПДАБА, 2008 рік); ХІІ Міжнародній Науковій Конференції імені академіка М. Кравчука (м. Київ, 2008 рік); на міжвузівській науково-практичній конференції по проблемам бухобліку (м. Кам’янець-Подільський, 2009 рік); Міжнародній науково-практичній конференції «Ринкові трансформації АПК та антикризове регулювання аграрного виробництва» (м. Мелітополь, 2010 рік); IV Міжнародній науково-практичній конференції «Інвестиційно-інноваційна діяльність — стратегія розвитку та підвищення ефективності підприємств агропромислового комплексу» (м. Одеса, 2010 рік); ХІІІ Міжнародній науковій конференції імені академіка М. Кравчука (м. Київ, 2010 рік); I Міжнародній науково-практичній конференції молодих науковців, аспірантів та студентів “Інноваційний розвиток регіонів та глобалізаційні процеси» (м. Тернопіль, 2011 р.); на звітній науковій конференції викладачів і аспірантів ПДАТУ (м. Кам’янець-Подільський, 2011 рік); міжнародній науково-практичній конференції «Економіка, бізнес і фінанси: стан та перспективи розвитку»( м. Кам`янець-Подільський, 2012 р.).

Публікації за темою дисертації. За результатами  дослідження автором опубліковано вісімнадцять наукових праць, серед яких 11 у виданнях рекомендованих як фахові у галузі економіки, 7 – у збірниках матеріалів науково-практичних конференцій. Загальний обсяг публікацій становить 4,8 друк. арк., з яких 3,9 друк. арк. належить особисто автору.

Дисертаційна робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, додатків і списку використаних джерел. Повний обсяг дисертації – 235 сторінок комп’ютерного тексту, з них 198 сторінок – основна частина. Дисертація містить 9 таблиць на 7 сторінках, 27 рисунків на 27 сторінках, 7 додатків на 16 сторінках. Список використаних джерел налічує 243 найменування на 21 сторінці.

ВИСНОВКИ
У дисертаційній роботі узагальнено теоретичні положення та наведено нове вирішення питання розробки антиризикових засад державного регулювання аграрного підприємництва. Одержані результати наукового дослідження дозволяють зробити наступні висновки:

1. Успішність функціонування аграрної сфери виробництва є запорукою продовольчої безпеки держави. Велика роль в розвитку аграрного сектора належить підприємництву, яке, як і сільське господарство в цілому, є ризиковим. Тому, якщо держава прагне залучити підприємницький потенціал, вона повинна забезпечити йому реалізацію режиму відповідного сприяння і комплексу антиризикових заходів. 

2. Встановлено, що визначальною рисою підприємця є його інноваційна сутність. Незважені інноваційні рішення містять ризики аграрних криз і катастроф. Існує також ризик проявів негативів егоїзму підприємців (надмірний тиск на людину і екологію, зниження якості продукції). Для приведення таких ризиків до суспільно-прийнятного рівня держава має здійснювати регулювання діяльності аграрних підприємців, у процесі якого стає доцільним застосування правових і стандартизаційних складових національної системи безпеки і якості .  

3. З`ясовано, що підприємництво може відігравати формоутворюючу роль на галузевому і національному рівні. Але завжди існують ризики як успішності, так і неуспішності таких формоутворень. Держава зацікавлена в тих з них, які забезпечують сталий розвиток територій і вимагають мінімальної підтримки з її боку. Тому для підприємців і держави доцільна система взаємодії, де держава бере на себе частину підприємницьких ризиків, а підприємці у своїй діяльності враховують суспільні інтереси, відображеня у програмних документах держави. 

4. Аграрне підприємництво в Україні в цілому і Хмельницькому регіоні зокрема здійснюється у несприятливому середовищі. Підприємства не отримують достатніх прибутків для інтенсивного розширеного відтворення матеріально-технічної бази і стають все більш залежними від зовнішніх факторів. Значною перешкодою нормальному розвитку аграрних підприємців стає, по-перше, домінування рослинництва над тваринництвом, по-друге, перевага у рослинницькій галузі тих культур, які за умови порушення оптимальних сівозмін і без додержання агротехнічних вимог призводять до виснаження ґрунтів з відповідними ризиками і загрозами втрати їх природного потенціалу продуктивності і катастрофічними наслідками.

5. На початковому етапі в Україні аграрне підприємництво розглядалося як засіб отримання прибутків. Нині держава зафіксувала досягнення економічних і соціальних результатів як мету підприємництва. Але тут є ризик того, що малі і середні підприємства можуть втратити  потенційні пільги у господарюванні, бо “вузьке” врахування суспільних інтересів (через показники чинних програм економічного і соціального розвитку та поділ підприємців за ступенем ризику їх діяльності) діє на користь великих підприємств. До того ж державна фінансова допомога здійснюється з врахуванням ризиків функціонування, а не розвитку. 

6. Система державного регулювання аграрного підприємництва поступово нарощує свій антиризиковий потенціал шляхом запровадження відповідних стратегій, програм і стандартів. Проте розробка і прийняття цих типів документів ніяк не узгоджується. Тобто, як офіційно визнано на рівні держави, існує певний ризик безсистемності та некомплексності розв`язання завдань аграрної реформи. За таких умов необхідно розробляти не окремі антиризикові державні заходи у аграрному секторі економіки, а систему таких заходів, узгоджену із сукупністю чинних стратегій, програм і стандартів.
7. Розвиток аграрного підприємництва є вираженням інноваційних галузевих зрушень, нормальне здійснення яких потребує наукового супроводу. Науковці НААНУ розробили для цього відповідний інструментарій – Наукові основи агропромислового виробництва в Україні. У них закладений великий інтелектуальний потенціал, для реалізації якого пропонується здійснити більш тісну інтеграцію зазначених Наукових основ із чинною національною системою управління безпекою і якістю у розрізі правової і стандартизаційної підсистем. Це зробить їх більш придатними для розроблення аграрними підприємствами своїх планових документів, а в державному регулюванні – інструментів контролю можливих і дійсних ризиків аграрного підприємництва із вжиттям своєчасних заходів з попередження чи швидкої ліквідації їх негативних проявів. 

8. Прискорення інноваційних перетворень є потужним фактором ризиків. Для приведення цих ризиків до прийнятного рівня на сьогодні застосовуються принципи ризик-менеджменту. У Положенні про Міністерство аграрної політики є функція з введення системи аналізу ризиків і контролю (регулювання) у критичних точках або аналогічних систем забезпечення безпеки при виробництві харчових продуктів (HACCP при узгодженості із ISO 9000, ISO 22000 тощо). Натомість повноцінна реалізація зазначеної функції потребує свого доповнення стандартом ISO 31000. Ризик-менеджмент, що суттєво посилить антиризикову дієвість галузевої системи державного регулювання і аграрного підприємництва. 

9. Для забезпечення дійсного розвитку сільського господарства і сільських територій доцільно запровадити Державну систему сприяння і безпеки аграрного підприємництва відповідно до чинної стратегії трансформаційного розвитку агропромислового потенціалу України на основі запровадження інноваційних управлінських інструментів. Робота такої системи, зосередженої на постійному моніторингу аграрного підприємництва та пошуку дієвих засобів нейтралізації визначених ризиків, дозволяє попереджати і оптимізувати ризикові ситуації.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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