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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Автономная и интегрированная системы управленческого учета на предприятиях машиностроения"
Актуальность темы диссертационного исследования. Экономическая наука приходит к необходимости формирования эффективной системы учета затрат в связи со значительными изменениями, происходящими в технологии производства. Целью такой системы в XXI веке является повышение эффективности использования всех видов ресурсов, вовлекаемых в производство: материальных, трудовых, финансовых. Это возможно через управление экономическим субъектом путем планирования, контроля, регулирования управленческой деятельности и процесса принятия решений. Управленческой деятельности необходим такой учет затрат, который способен формировать и передавать информацию о хозяйственных процессах для эффективного управления затратами предприятия. Управлять затратами -значит управлять предприятием с целью повышения эффективности производственной деятельности, извлекая максимум возможностей из ^ имеющихся ресурсов.
Результаты работы предприятия зависят от непрерывной последовательности принимаемых решений, которые оказывают воздействие на финансово-экономическое состояние предприятия. В процессе принятия управленческих решений важна информация о затратах, которая приводит к выбору вариантов действия для извлечения прибыли. Эти проблемы решает управленческий учет, цель которого состоит в обеспечении своевременной, достоверной, необходимой информацией руководителей всех уровней для принятия эффективных решений. Управленческий учет является основным источником информации о деятельности отдельных структурных ^ подразделений и функциональных служб и оценки их вклада результаты деятельности предприятий.
Порядок ведения и организации управленческого учета с целью совершенствования учета затрат и калькулирования себестоимости по предприятию в целом и по отдельным подразделениям в отечественной экономической литературе и российской практике на промышленных предприятиях не достаточно разработан. Эти вопросы не находят отражения и в нормативных документах, что и определило направление исследования.
Теории и практике управленческого учета и анализа посвятили свои работы зарубежные и отечественные ученые: А.Апчерч, X. Блек, А.Дайле, К.Друри, В. Кильгер, И. Клок, X. Плаут, Ж. Ришар, П. Хорват, Дж. Эрнот, Т.Н. Бабченко, А.П. Бархатов, П.С. Безруких, М.А. Бахрушина, И.Е. Глушков,
B.Г. Гетьман, В.Б. Ивашкевич Т.П. Карпова, И.А. Ламыкин, М.В. Мельник,
C.Н. Николаева, В.Д. Новодворский, JI.B. Попова, P.C. Сайфулин, В.Я. Соколов, В.И. Ткач, А.Д. Шеремет, Т.В. Шишкова, и др.
Управленческий учет затрат получили признание на государственном уровне, и постепенно внедряются на машиностроительных предприятиях России, которые применяют отдельные элементы нетрадиционных подходов к учету затрат и калькулированию себестоимости продукции, призванные в будущем занять достойное место в формировании системы управления затратами.
В связи с нерешенностью многих проблем по совершенствованию учета затрат и внедрению интегрированного управленческого учета на машиностроительных предприятиях выбор темы является актуальным.
Цели и задачи исследования. Целью исследования является разработка методических рекомендаций по автономной и интегрированной системы управленческого учета продукции на предприятиях машиностроения.
Для осуществления поставленной цели необходимо решить следующие задачи:
- систематизировать классификацию затрат, проанализировав их поведение в условиях автономной и интегрированной системы;
- исследовать существующие методы учета затрат и калькулирования себестоимости продукции на предприятиях машиностроения;
- предложить сравнительную оценку способов распределения косвенных расходов между объектами калькулирования на предприятиях машиностроения;
- разработать методические рекомендации по организации системы управленческого учета на предприятиях машиностроения;
- предложить структуру бюджета для предприятий машиностроения в целом;
- разработать бюджеты для структурных подразделений и функциональных служб машиностроительных предприятий по центрам ответственности;
- обосновать для практического применения на машиностроительных предприятиях взаимосвязь автономной (двухкруговой) и интегрированной (однокруговой) системе управленческого учета.
Область исследования соответствует п. 1.9. «Проблемы учета затрат и калькулирования себестоимости продукции», паспорту специальной ВАК (экономические науки).
Предметом исследования являются теоретические, методологические и практические положения и закономерности, связанные с автономным и интегрированным управленческим учетом затрат и калькулированием себестоимости продукции.
Объектом исследования являются данные финансово-хозяйственной деятельности машиностроительных предприятий центрального региона России.
Теоретической и методологической основой исследования послужили экономические концепции как отечественных, так и зарубежных ученых. В основу работы положены результаты исследований в области учета и калькулирования затрат, формирования систем учета затрат, управленческого учета, управленческого анализа; законодательные и нормативные акты по предмету исследования, периодические издания; методические разработки; рекомендации научно-практических конференций. Информационной базой послужили практические данные финансово-хозяйственной деятельности промышленных предприятий, в том числе: калькуляции себестоимости продукции по цехам и продуктам, учетная политика для целей бухгалтерского и управленческого учета, внутренние нормативные документы машиностроительных предприятий.
Научная новизна состоит в совершенствовании научных теоретических положений и методических рекомендаций по учету затрат и калькулированию себестоимости продукции на машиностроительных предприятиях и их реализации, основанной на организации автономном и интегрированном управленческом учете.
Научная новизна подтверждена следующими научными результатами:
- систематизирована классификация затрат, осуществлен анализ их поведения для целей автономного и интегрированного учета; проанализированы существующие методы учета затрат и формирования себестоимости продукции;
- дана сравнительная оценка способам распределения косвенных расходов, между объектами калькулирования пропорционально различным базам распределения на промышленных предприятиях;
- определено место управленческого учета в общем информационном учетном пространстве;
- разработана система бюджетирования для предприятия в целом и для структурных подразделений с организацией контроля по центрам ответственности;
- исследованы затраты в управленческом учете и обосновано применение автономной и интегрированной системы машиностроительных предприятиях;
- рекомендованы для практического применения показатели управленческого анализа для различных аспектов взаимосвязи.
Теоретическое значение диссертационного исследования заключается в совершенствовании принципов организации системы управленческого учета на машиностроительных предприятиях.
Практическая значимость исследований заключается в том, что применение на практике управленческого учета и анализа с целью совершенствования учета затрат позволит обеспечить внутренних пользователей достоверной информацией, необходимой для принятия управленческих решений и для более эффективного управления затратами.
Предложенная в работе усовершенствованная модель автономной и интегрированном управленческом учете на машиностроительных предприятиях позволяет определять, имея данные о норме маржинальной прибыли, изменения объема продаж без снижения прибыли и неизменности постоянных затрат при любом изменении цены
Основные положения исследования могут быть использованы для практического внедрения на промышленных предприятиях и в учебном процессе при проведении занятий в группах повышения квалификации по дисциплинам «Бухгалтерский (управленческий) учет», «Управленческий учет», «Управленческий анализ».
Реализация и апробация результатов исследования. Реализация и апробация результатов исследования. Основные результаты исследования, сформулированные в диссертации, опубликованы, апробированы в установленном порядке и доложены на межвузовской конференции «Экономика, общество, личность на рубеже XXI века» (Орел, 2000г.), на Международной научно-практической конференции «Экономико-правовые проблемы повышения эффективности функционирования организаций и предприятий» (Орел, 2000г.), на Международной научно-практической конференции «Финансовый менеджмент, учет и контроль с использованием современных информационных технологий» (Орел, 2001г.), на
Международной научно-практической конференции «Реформирование системы бухгалтерского учета и финансового контроля при переходе на международные стандарты» (Орел, 2001г.), на Международной научно-практической конференции «Новые технологии а машиностроении» (Харьков, 2003г.).
Основные положения, рекомендации и выводы исследования доведены до сведения слушателей на лекциях, практических занятиях, в виде раздаточного материала и методических указаний в группах повышения квалификации, для специалистов экономических, финансовых и сбытовых служб, для начальников и зам. начальников на предприятиях машиностроения г. Тулы, Орла.
Публикации. Основные положения и результаты исследования опубликованы в 5 работах, общим объемом 3,9 п.л. (авторских 3,2 пл.).
Объем и структура работы. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы, включающего 134 источников. Содержание работы изложено на 156 страницах машинописного текста, включает 44 таблицы, 13 рисунков.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Морозова, Елена Борисовна
Заключение
1. Исследована и обоснована необходимость разработки принципов системы внутреннего управленческого учета на предприятиях машиностроения.
2. Определены и обоснованы основные направления внутреннего управленческого учета машиностроительных предприятий.
3. Предложены меры по совершенствованию автономной двухкруговой систем управленческого учета и двухкруговой интегрированной системы управленческого учета как функции субъектов внутреннего управленческого контроля и на машиностроительных предприятиях.
4. Разработана методика внутреннего управленческого учета расходов на производство с учетом технологических особенностей машиностроительных предприятий.
5. Разработана концептуальная модель совершенствования внутреннего управленческого учета производства и выхода готовой продукции на основе требований международных стандартов.
6. Предложен усовершенствованный аналитический метод повышения эффективности производства готовой продукции на основе использования системы внутреннего управленческого учета.
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