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ВСТУП
Актуальність теми.  В сучасному світі, характерною ознакою якого є процес глобальної трансформації практично всіх сфер життєдіяльності людства,одним із вагомих напрямків дослідження світової науки є глобалізація.  Процеси глобалізації, інтеграції, лібералізації, які є невід’ємною складовою міжнародного ринку, учасниками якого є і українські підприємства, впливають на сучасний стан розвитку як національної економіки, так і окремих її галузей. Глобалізація, диверсифікація міжнародних ринків сільськогосподарської продукції змушує товаровиробників більш глибоко підходити до розуміння процесів міжнародної співпраці та інтеграції, здійснення експортно-імпортних операцій, залучення інвестицій тощо. Географічна близькість Європейського Союзу сприяє розвитку партнерських та економічних відносин між країнами ЄС та Україною. Здійснення в цих умовах зовнішньоекономічної діяльності підприємств України є відображенням намірів держави стосовно інтеграції національної економіки в світову економічну систему.  Вирішення цього стратегічного завдання неможливе без активної участі держави, комплексної оцінки та економічного регулювання зовнішньоекономічної діяльності сільськогосподарських підприємств.
Теоретичні, методичні та практичні аспекти розвитку, управління та регулювання зовнішньоекономічної діяльності, формування експортного потенціалу підприємств України, в тому числі в сільськогосподарських,  розглянуті у працях А. Альохіна, В. Авер’янова, В. Будкіна, І. Бураковського, В. Власова, А. Гальчинського, В. Геєця, В. Горьового, В. Губенка, Б. Данилишина, С. Дем’яненка, Т. Зінчук, С. Кваші, О. Кириченка, Л. Михайлової, А. Мокія, О. Онищенка, М. Павловського, М. Портера, П. Саблука, О. Шпичака та інших вчених. Вже впродовж тривалого часу приділяється значна увага дослідженню аспектів ефективності управління зовнішньоекономічною діяльністю, формуванню та використанню експортного потенціалу у працях Ф. Бутинця, І. Васіної, А. Вічевича, І. Жиглей, Ф. Зінов’єва, Л. Кадуріної, Ю. Макогона, О. Максимця, В. Пархоменка, І. Паски, Л. Островського та ін. Ці наукові дослідження дуже важливі, однак вони недостатньо розв'язують проблеми, пов'язані з особливостями міжнародного співробітництва підприємств аграрної сфери, не в повній мірі розкритий регіональний аспект здійснення зовнішньоекономічної діяльності сільськогосподарських підприємств .

Особливої уваги потребує поглиблення теоретичних розробок щодо сутності зовнішньоекономічної діяльності сільськогосподарських підприємств. В науковій літературі недостатньо висвітленими залишаються питання методики оцінки рівня організації зовнішньоекономічної діяльності та його прогнозування.  Розробка шляхів підвищення ефективності зовнішньоекономічної діяльності аграрних підприємств виступає одним з напрямів економічних досліджень стратегічного розвитку агропромислового комплексу, які повинні ґрунтуватися на специфічних особливостях галузі. Актуальність та практичне значення вирішення цих питань зумовили вибір теми дисертаційного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами.
Дисертаційна робота є складовою частиною комплексної теми наукового дослідження Львівського національного університету ветеринарної медицини імені С.З. Ґжицького “Сучасний аграрний сектор економіки України та шляхи його розвитку” (номер державної реєстрації 0102U001334). Роль автора у виконанні науково-дослідних робіт полягає у проведенні оцінки стану, обґрунтуванні приорітетних напрямків розвитку зовнішньоекономічної діяльності сільськогосподарських підприємств  та розробці програми державної підтримки експортно-орієнтованих підприємств.

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційного дослідження є розробка теоретично–методичних засад оцінки, економічного регулювання та організації зовнішньоекономічної діяльності сільськогосподарських підприємств  в умовах глобалізації. Досягнення визначеної мети зумовило необхідність вирішення таких завдань:

· узагальнити теоретичні положення щодо сутності категорій «зовнішньоекономічна діяльність» та « зовнішньоекономічні зв’язки» стосовно сільськогосподарських підприємств;
· виявити особливості здійснення зовнішньоекономічної діяльності в аграрній сфері та специфіку їх прояву в розрізі окремих категорій виробників;

· визначити рівень  інвестиційної активності та умови здійснення експортно-імпортних операцій в аграрній сфері а також оцінити конкурентоспроможність експортоорієнтованої продукції;

· провести оцінку організації та економічної ефективності зовнішньоекономічної діяльності сільськогосподарських підприємств на регіональному рівні;

· обґрунтувати прогнозні параметри розвитку зовнішньоекономічної діяльності на перспективу;

· обґрунтувати напрями розвитку системи державного регулювання зовнішньоекономічної діяльності в умовах глобалізації;

· розробити практичні рекомендації з вдосконалення організації зовнішньоекономічної діяльності сільськогосподарських підприємств.

Об’єктом дослідження є процес здійснення  зовнішньоекономічної діяльності сільськогосподарських підприємств регіону.

Предметом дослідження є теоретичні, методичні та прикладні  засади організації та підвищення ефективності зовнішньоекономічної діяльності сільськогосподарських підприємств.

Методи дослідження. Теоретичною і методологічною основою дос​ліджень є діалектичний метод пізнання, фундаментальні положення еконо​мічної теорії, спеціальні наукові розробки вітчизняних і зарубіжних учених, законодавчі та інші нормативні акти України, якими регулюють організаційно-економічні відносини в сфері зовнішньоекономічної діяльності.

У роботі використано такі основні методи дослідження: абстрактно–логічний (теоретичні узагальнення та формування висновків); порівняння та інші економіко–статистичні методи: кореляційно–регресійний аналіз; багатовимірний порівняльний аналіз; метод стандартизації показників; екстраполяція (проведення прогнозних розрахунків)

Інформаційною базою дослідження стали Закони України, Укази Президента України, Постанови Кабінету Міністрів України, офіційні матеріали Державного комітету статистики України та Головного управління статистики у Львівській області, інформаційні матеріали Міністерства аграрної політики та продовольства України, Головного управління агропромислового розвитку Львівської облдержадміністрації, закладів статистики Польщі, Росії, а також Головного управління статистики у Львівській області, дані підприємств, праці вітчизняних і зарубіжних учених-аграрників з проблеми дослідження власні спостереження автора.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в системності проведеного дослідження та обґрунтуванні шляхів вдосконалення економічного механізму організації та підвищення ефективності зовнішньоекономічної діяльності сільськогосподарських підприємств  в умовах глобалізаційних процесів, а саме:
вперше:

–  науково обґрунтовано підхід до підвищення ефективності реалізації експортного потенціалу сільськогосподарських підприємств регіону, який полягає у опрацюванні організаційно-економічних засад найповнішого використання можливостей поглиблення інтеграції підприємств-виробників експортно-орієнтованої сільськогосподарської продукції за рахунок створення об’єднань кластерного типу на основі використання переваг територіального розташування та близькості за схожістю виробництва;

 удосконалено:
– теоретичне обґрунтування ефективної організації зовнішньоекономічної діяльності сільськогосподарських підприємств з врахуванням особливості здійснення зовнішньоекономічної діяльності в аграрній сфері та специфіку їх прояву в розрізі окремих категорій виробників;

- методичні підходи до оцінки перспектив подальшого розвитку та підвищення економічної ефективності організації зовнішньоекономічної діяльності сільськогосподарських підприємств, що базується на резервах зростання позитивного зовнішньоторговельного сальдо в аграрній сфері;
набуло подальшого розвитку:

– обґрунтування змісту та тлумачення поняття експортного потенціалу сільськогосподарського підприємства-учасника зовнішньоекономічної діяльності у сучасних умовах глобалізації, під яким слід розуміти сукупність можливих резервів підвищення ефективності використання основного, оборотного та людського капіталу за рахунок нарощування обсягів виробництва та реалізації продукції на експорт;
– обґрунтування основних напрямів і механізмів удосконалення державного регулювання здійснення зовнішньоекономічної діяльності сільськогосподарськими підприємствами в умовах глобалізації шляхом визначення пріоритетних напрямів підтримки за товарним принципом;

– методичні підходи до прогнозування економічних параметрів розвитку зовнішньоекономічної діяльності, суть яких зводиться до обґрунтування резервів зростання обсягів зовнішньоекономічної діяльності сільськогосподарських підприємств  на основі оптимізації товарної структури експорту сільськогосподарської продукції.
Практичне значення одержаних результатів полягає у впровадженні отриманих результатів досліджень у виробництво, що сприятиме зростанню економічної ефективності здійснення зовнішньоекономічної діяльності, обсягів експортно-імпортних операцій, розмірів залучених іноземних інвестицій та зміцненню конкурентоспроможності продукції на внутрішньому та зовнішньому ринках. Одержані практичні пропозиції та висновки стосовно ефективної організації зовнішньоекономічної діяльності сільськогосподарських підприємств  з врахуванням особливості її здійснення  в аграрній сфері та специфіку їх прояву в розрізі окремих категорій виробників були запропоновані Головному управлінню агропромислового розвитку  Львівської обласної державної адміністрації для розробки перспективного плану розвитку сільського господарства області (довідка № 01-8/399  від 28.11.2011 р.). Запропоновані заходи щодо вдосконалення організаційного механізму здійснення зовнішньоекономічної діяльності сільськогосподарських підприємств  в напрямку стимулювання процесу залучення іноземних інвестицій використовуються у практичній діяльності Товариства з обмеженою відповідальністю «Д-Мікс» Львівської області та Товариства з обмеженою відповідальністю «ЛК Юкрейн Груп», що підтверджено відповідними довідками.
Теоретичні узагальнення, а також практичні аспекти організаційно-еконо​мічних засад ефективного функціонування та розвитку зовнішньоекономічної діяльності сільськогосподарських підприємств  використовуються при викладанні дисциплін у навчальному процесі Львівського національного університету ветеринарної медицини та біотехнологій імені С. З. Ґжицького (довідка № 1233-03 від 21.11. 2011 р.).
Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою працею, в якій викладено авторський підхід і особисто ним отримані теоретичні та практичні результати дослідження організації та ефективності зовнішньоекономічної діяльності сільськогосподарських підприємств Львівщини. Дисертантом у роботі використані лише ті наукові положення, висновки та рекомендації, які є результатом власного наукового доробку, висвітленого в публікаціях, виданих одноосібно.

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертаційного дослідження доповідалися та обговорювалися на міжнародних науково-практичних конференціях: IV-тій Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні тенденції соціально-економічного розвитку України» (м. Камянець-Подільський, 2011 р), Міжнародній науково-практичній конференції «Основні напрями інноваційного розвитку виробництва та переробки продукції АПК» (м. Івано-Франківськ, 2011 р), Міжнародній науково-практичній конференції «Основні напрями інноваційного розвитку виробництва та переробки продукції АПК» (м. Мукачево: ЛНУ ВМ та БТ ім. С.З.Гжицького, 2010 р); Всеукраїнській науково-практичній конференції “Соціально-економічний розвиток України: теорія і практика” – (м. Львів, 2007 р).
Публікації. Основні положення, результати досліджень та висновки дисертаційної роботи опубліковані в 8 наукових статтях загальним обсягом  2.32 друк. арк., з яких особисто автору належить 1.32 друк. арк. З них у фахових виданнях опубліковано 6 статей, загальним обсягом 1.98 друк. арк.

Обсяг і структура дисертації. Результати дисертаційного дослідження викладені на 250 сторінках машинописного тексту, основна частина – на 194 сторінках. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків і списку використаних джерел. Вона містить 34 рисунки на 14 сторінках, 37 таблиць на 17 сторінках, 10 додатків на 24 сторінках. Список використаних джерел налічує 197 найменування і міститься на 18 сторінках.

Висновки

У дисертаційній роботі викладено теоретичні положення та практичні пропозиції щодо підвищення ефективності організації та здійснення зовнішньоекономічної діяльності сільськогосподарських підприємств. Основні наукові і прикладні результати та рекомендації щодо їх використання полягають у наступному:

1. Зовнішньоекономічна діяльність сільськогосподарських підприємств, як і міжнародні стосунки в інших галузях, є явищем складним і багатогранним. За своєю економічною природою зовнішньоекономічна  діяльність є процесом становлення і функціонування господарських зв’язків сільськогосподарських підприємств, пов’язана з їх виходом на зовнішні ринки та участю в міжнародних економічних відносинах. 

2. Теоретичні та практичні дослідження щодо можливостей здійснення зовнішньоекономічної діяльності сільськогосподарськими підприємствами в розрізі організаційно-правових форм господарювання, видів зовнішньоекономічної діяльності, особливостей міжнародних ринків та регіональних особливостей галузі; економічну оцінку ефективності зовнішньоекономічної діяльності в розрізі форм її реалізації, вивчення ринку, оцінку конкуренції на ринку та власного рівня конкурентоспроможності сільськогосподарським підприємством, визначенні меж діяльності сільськогосподарського підприємства, оцінці сильних сторін для розвитку ЗЕД та можливих ризиків і загроз. 
3. Одним з важливих напрямків вдосконалення організації зовнішньоекономічної діяльності сільськогосподарських підприємств є вирішення проблеми дрібнотоварності виробництва та розпорошеності земельних угідь, що негативним чином приливає на якість сільськогосподарської продукції та зменшує конкурентоспроможності експортоорієнтованої продукції (зокрема зерна та ріпаку). Вирішення цього питанням можливе за рахунок розвитку орендних відносин в аграрному секторі економіки між дрібнотоварними господарствами та господарствами населення  високотоварними  виробниками (за сприянням органів місцевої влади), а також розвитку кластерних та іншого роду інтеграційних об’єднань в галузі.
4. Організаційно-правове забезпечення та регулювання зовнішньоекономічної діяльності вітчизняних підприємств — одна з найважливіших цілей державної політики, що підтримує економічну безпеку країни. У свою чергу аналіз стану та напрямків зовнішньоекономічної діяльності дозволяє правильно визначити пріоритети державної політики у сфері зовнішньої торгівлі, напрям державної підтримки галузей. Розглядаючи агропромисловий комплекс як важливий сегмент вітчизняної економіки, аналіз зовнішньоекономічної діяльності окремих складових елементів цієї економічної системи слід поєднувати з оцінкою позиції української економіки в світовій економічній системі, що є узагальненим результатом ефективності зовнішньоекономічної діяльності суб'єктів окремих галузей.

5.   Встановлено, що аграрна сфера є галуззю з високим рівнем потенціалу щодо здійснення зовнішньоекономічної діяльності як на державному рівні, так і в розрізі окремих регіонів, що обумовлено перспективами зростанням економічної зацікавленості сільськогосподарських підприємств, створенні сприятливих умов, підвищенні рівня менеджменту на підприємствах, розподілу можливих ризиків тощо.

6. Для українських сільськогосподарських підприємств, які є виробниками та здійснюють зовнішньоекономічну діяльність, притаманна в основному поведінка наслідування в експорті, що обумовлено розмірами підприємства, досвідом здійснення ЗЕД та переважанням виробництва однотипної продукції сільського господарства. Великотоварні підприємства, діяльність яких направлена не лише на виробництво, а й переробку сільськогосподарської продукції в поєднанні з несільськогосподарськими видами діяльності з сучасними маркетинговими стратегіями управління потенціал щодо здійснення експортної політики на значно вищих рівнях, у тому числі і міжнародного маркетингу. Прикладом таких підприємств можуть стати відносно нові, однак дуже прогресивні форми інтеграційних об’єднань в сфері АПК  агрохолдинги. 

7. Основними чинниками, які впливають на формування зовнішньоекономічної діяльності сільськогосподарських підприємств в Україні є масштаби зовнішньоекономічної діяльності, рівень витрат на виробництво експортоорієнтованої продукції, складність виробництва продукції, досвід здійснення зовнішньоекономічної діяльності, ступінь жорсткості контролю; ступінь економічної свободи і відкритості зовнішніх ринків, рівень конкуренції та міжнародної конкурентоспроможності сільськогосподарської продукції, присутність у країні, рівень ризику.
8. На підставі прогнозних показників залучення іноземних інвестицій в аграрну сферу та перспектив здійснення експортно-імпортних операцій визначено, що найбільш стійкими на перспективу будуть підприємства, побудовані за принципом вертикальної інтеграції, а також великі підприємства-експортери. В першому випадку компаніям вигідно контролювати свої власні потужності щодо зберігання продукції, в першу чергу зернових культур, що дозволить максимізувати ціну реалізації; мати свої борошномельні, круп’яні підприємства, комбікормові заводи, що дозволить контролювати велику частину доданої вартості. Перевага ж підприємств-експортерів полягає в можливості максимально знижувати закупівельну ціну в період урожаю за умови відсутності обмежень з боку держави.
9. Розроблено концептуальні заходи та економічні механізми стимулювання зовнішньоекономічної діяльності сільськогосподарських підприємств. Запровадження обґрунтованої ефективної організації зовнішньоекономічної діяльності сільськогосподарських підприємств з врахуванням особливості здійснення зовнішньоекономічної діяльності в аграрній сфері та специфіку їх прояву в розрізі окремих категорій виробників дозволить підвищити ефективність здійснення зовнішньоекономічної діяльності, зменшити вплив ризиків, пов’язаних з участю в міжнародних економічних відносинах, покращить умови для залучення іноземних інвестицій в галузь.
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