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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата психологічних наук за спеціальністю 19.00.06 – юридична психологія. – Національна академія внутрішніх справ України, Київ, 2002.
Дисертаційне дослідження присвячене проблемі корекції соціальних установок засуджених із насильницькою спрямованістю особистості. Висвітлений процес формування соціальних установок особистості та його вплив на злочинну поведінку. Автором проаналізовані різні точки зору науковців на дану проблему, а також представлена власна наукова позиція.
Провідна ідея дослідження полягає в аналізі чинників та закономірностей процесу формування антисоціальних установок, методів психологічної корекції соціальних установок. Досліджена проблема найбільш ефективних методів ресоціалізації. Отже, наголошується на необхідності організації психотерапевтичного підходу до процесу ресоціалізації засуджених із насильницькою спрямованістю особистості.
Одержані результати базуються на впровадженні авторської методики психологічної корекції соціальних установок в процес ресоціалізації засуджених із насильницькою спрямованістю особистості.

