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ВСТУП
Актуальність теми. В умовах реформування ринкових відносин розвиток податкового законодавства має одне із вихідних значень. Важливе місце  займає закріплення принципів, підстав оподаткування, вихідних засад існування тих чи інших податків та ефективного і раціонального закріплення їх правових механізмів. Це відноситься до всіх об’єктів оподаткування, але найбільш перспективним виглядає підсилення ролі оподаткування доходів юридичних та фізичних осіб, в контексті  якого аналіз правових засад оподаткування прибутку  юридичних осіб  має особливе значення. Реформа системи оподаткування має ґрунтуватися на положеннях Конституції України, віддзеркалювати істотні зміни чинного податкового законодавства та перетворення всієї системи підзаконних актів, які регулюють податкові відносини. Сьогодні особлива увага з боку політиків та науковців справедливо приділяється оподаткуванню прибутку, яке застосовується в Україні дещо невпевнено і об’єктивно розглядається як шлях зростання надходжень до доходної частини місцевих бюджетів. 

Слід відзначити, що реформування податкової системи, що проходить в країнах ринкової економіки спрямоване на забезпечення ефективного розвитку оподаткування доходів, майна як юридичних, так і фізичних осіб. При цьому важливо не лише запровадження того чи іншого податку, а й побудова ефективної конструкції співвідношення між майновими та особистими податками. Дослідження правових принципів оподаткування прибутку надає можливості виявити проблеми в теоретичній розробці оподаткування доходів, забезпечити комплексне, єдине застосування норм податкового права. Аналіз основних елементів правового механізму податку на прибуток підприємств, його правових принципів має важливе теоретичне і практичне значення. На жаль, до цього часу не існує наукових робіт, які присвячені дослідженню саме податку на прибуток підприємств, тим більш що нагальність таких досліджень обумовлена прийняттям Податкового кодексу України. Потрібно враховувати і те, що чинні норми Податкового кодексу України не є найдосконалішими та вимагають змістовного доопрацювання та зміни. Саме тому все вищевикладене і визначило вибір теми дисертаційного дослідження, її актуальність та значення.

Теоретичною базою дослідження є наукові здобутки вітчизняних та зарубіжних вчених у галузі податкового права. Галузь податково-правового регулювання довгий час залишалась недослідженою. Тільки на початку 50-х років з’являються комплексні дослідження С.Д. Ципкіна. Основні положення його містились у монографії “Правове регулювання податкових відносин в СРСР”. Помітно збагатили теорію фінансового права цього періоду роботи М.І. Пискотіна і Ю.А. Ровинського.

До недавнього часу питання, що стосуються аналізу проблем правового регулювання податків на прибуток, залишались поза увагою вчених. Тільки починаючи з 1994 року з'являються видання, що охоплюють або підходять близько до даних проблем. Було б несправедливо, звичайно, стверджувати про повну нерозробленість цієї галузі фінансово-правових відносин, бо неможливо уявити аналіз практично будь-якого питання без екскурсу до фундаментальних праць К. Рау, Ф. Нітті, І. Озерова, Д. Львова, В. Лебєдєва, О. Ісаєва, А. Гур'єва, І. Тарасова, Д. Селігмена та інших. Теоретичну основу роботи склали дослідження фахівців в галузі теорії права: С.С. Алєксєєва, С.Н. Братуся, К.С. Бєльського, В.Т. Білоуса, Л.К. Воронової, Н.В. Воротіної, О.М. Горбунової, В.М. Горшеньова, С.Т. Кадькаленка, М.В. Карасєвої, С.В. Ківалова, А.Т. Ковальчука, О.М. Козиріна, Т.В. Конюхової, М.П. Кучерявенка, Д.М. Лук’янця, А.О. Монаєнка, О.І. Остапенка, С.В. Пєткова, Т.О. Проценка,   Н.С. Самощенко, Л.А. Савченко, П.М. Рабіновича, Р.О. Халфіної, Н.І. Хімічевої, С.Д. Шаталова, Г.Ф. Шершенєвича, Д.Г Черника та інших.

Вагомий внесок в розвиток теорії і практики оподаткування зробили вчені – юристи в радянський період: В.В. Безчеревних, І.В. Мартьянов, М.І. Пискотін, Є.А. Ровинський, С.Д Ципкін. При дослідженні основних проблем дисертації широко використані роботи зарубіжних вчених: Дернберга Р., Ланга Й., Любека К.

Окремо проблеми правового регулювання податку на прибуток аналізувались поряд з іншими питаннями, але ряд важливих проблем залишились поза увагою, в деяких напрямах сформувалися спірні думки. Таким чином, автор вважає необхідним і своєчасним узагальнити накопичений теоретичний і практичний матеріал і обґрунтувати на цій основі висновки, рішення, практичні рекомендації, що викладені в даній дисертації.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Обраний напрям наукового дослідження пов'язаний зі Стратегічним планом розвитку державної податкової служби України на період до 2013 року, затвердженим наказом ДПА України від 07.04.2003 р. № 160. Дисертація виконана на кафедрі фінансового права Національної юридичної академії України імені Ярослава Мудрого в межах і відповідно до комплексної цільової програми Національної юридичної академії України імені Ярослава Мудрого „Права людини та проблеми організації і функціонування органів державної влади і місцевого самоврядування в умовах становлення громадянського суспільства” (номер державної реєстрації 0106U002285).

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційної роботи полягає у визначенні правової природи, сутності, ролі та значенні оподаткування прибутку підприємств, з’ясуванні особливостей елементів правового механізму податку на прибуток підприємств, розробці рекомендацій щодо можливого вдосконалення правового регулювання цих відносин.

Відповідно до поставленої мети в процесі роботи над дисертацією вирішувалися такі основні завдання:

- охарактеризувати структуру податкової системи України та визначити місце в ній податку на прибуток підприємств;

- визначити підстави, які породжують обов’язок зі сплати податку на прибуток підприємств виходячи із особливостей суб’єктного складу (ознаки резидентства) та об’єкту;

- виявити особливості застосування та специфіку взаємодії конструкцій доходів та прибутків, з’ясувати співвідношення між ними, виходячи із особливостей оподаткування юридичних осіб;

- розкрити сутність основних та додаткових елементів правового механізму податку на прибуток підприємств, виявити недоліки їх закріплення в чинному Податковому кодексі України;

- здійснити порівняльно-правовий аналіз податкового законодавства України та деяких країн ближнього зарубіжжя стосовно регулювання оподаткування прибутку;

- розробити пропозиції щодо можливого вдосконалення чинного податкового законодавства України, а також податкового законодавства, що діяло до прийняття Податкового кодексу України, та досвіду деяких країн ближнього зарубіжжя стосовно регулювання оподаткування прибутку, на підставі чого розробити пропозиції щодо можливого вдосконалення чинного податкового законодавства України, яке регулює відносини з приводу справляння податку на прибуток.

Об’єктом дослідження - суспільні відносини, що виникають під час правового регулювання оподаткування прибутку підприємств.

Предметом дослідження є правове регулювання оподаткування прибутку підприємств.

Методи дослідження. Методологічну основу дисертаційної роботи становить сукупність загальнонаукових та спеціальних методів наукового пізнання. Серед цих методів основним є діалектичний метод (розділ 1, 2, 3). За допомогою нього правове регулювання оподаткування прибутку підприємств  розглядається в єдності і взаємодії матеріального змісту та юридичної форми. Застосування  методу системно-структурного аналізу сформувало підстави аналізу елементів правового механізму податку, дозволило з’ясувати характер системних зв’язків між ними (п.п. 2.1, 2.2, 2.3, 3.1). Застосування методу порівняльно-правового аналізу сприяло дослідженню чинного податкового законодавства України, а також деяких зарубіжних країн (п.п. 1.2, 2.1, 2.2, 2.3). Історико-правовий метод дозволив розглянути та дослідити розвиток правового регулювання оподаткування прибутків в динаміці, сформулювати певні прогнози (п.п. 1.1, 1.2, 2.1, 2.2, 3.1, 3.2). Використання цих загальнонаукових та спеціальних методів наукового пізнання дозволило провести всебічний аналіз всіх складових цілісної сукупності цього податкового механізму.

Наукова новизна одержаних результатів визначається тим, що дисертація є одним із перших в Україні комплексним дослідженням проблем правового регулювання оподаткування прибутку підприємств. Наукова новизна знаходить вираження в таких положеннях:

вперше: 

-

надана характеристика  права на використання податкової пільги, яка пов’язується з виконанням  щонайменше двох обов’язків: по-перше –  довести підстави податкової пільги, а по-друге – звітувати, що податкова пільга була використана саме на тих підставах, на яких вона була надана; 

-
запропоновано шлях удосконалення змісту статті 14 Податкового кодексу України, якою закріплюються основні терміни, а саме: а) шляхом усунення всіх положень, які не мають змістовного сенсу; б) шляхом усунення положень, які повністю дублюють інше чинне галузеве законодавство; в) шляхом деталізації та удосконалення виключно податково-правових понять;   
-
розмежовані  підстави виникнення податкового обов’язку в цілому та підстави виникнення безпосередньо обов’язку зі сплати податку або збору як основного обов’язку платника податків, оскільки за наявності в особи статусу платника податків та наявності об’єкта оподаткування обов’язок зі сплати податку може і не виникнути; 

удосконалено:

-
визначення змісту процедур податкової звітності, які  об’єктивно пов’язані з обліково-об’єктними процедурами, виникають за їх результатами та  яка  покладена в основу різних аспектів діяльності як платника податків та інших зобов’язаних осіб, так і податкових органів (звітність за типами податків, видами процедур і т.д.);  

-
класифікацію юридичних осіб – платників податку на прибуток  за особливостями їх правового статусу (на загальні – ті суб’єкти господарювання – юридичні особи, які не відрізняються жодними особливостями, та спеціальні – ті юридичні особи, що мають певні спеціальні ознаки), коли кінцевою метою  такої класифікації є розмежування особливостей реалізації податкового обов’язку кожним з цих видів зобов’язаних суб’єктів;

 -
характеристику взаємозв'язку і кореспонденції правового регулювання статусу платника податку й режиму об'єкта оподаткування, коли податковий обов'язок в тієї чи іншої особи виникає тільки за наявності в неї об'єкта оподаткування, виходячи з цього стає зрозумілим, що за статтею, яка  визначає платника податку на прибуток підприємств,  розташовується стаття, яка закріплює основи регулювання об'єкта оподаткування;

-
аргументацію щодо розмежування  поняття доходу та прибутку при характеристиці податкового обов’язку фізичних або юридичних осіб, виходячи з того, що прибутку як об’єкта оподаткування у фізичної особи не може бути взагалі, бо прибуток як особливий податковий атрибут характеризує діяльність виключно юридичних осіб (для його розрахунку необхідні показники бухгалтерського обліку, облік основних фондів та оборотних засобів, видатків і т.д., що можуть робити виключно ці учасники податкових відносин).

набули подальшого розвитку:

-

аргументація того, що однією принципових засад класифікації податків та зборів є розподілення податків на прямі та непрямі, що має не лише теоретичне значення, а й закладає засади формування облікових та звітних процедур в оподаткуванні, визначає форми сплати  податків та зборів; 

-
характеристика змісту функцій контролю, який передбачає обов’язкову наявність документальних даних про визначення податкового зобов’язання платників, строки його виконання, тоді як звітність найчастіше визначається як сукупність документально оформлених даних про об’єкт, які надаються у визначеному порядку суб’єктам контролю для виконання облікових та контрольних функцій;  

-
перелік підстав сплати податку, в якості якого може бути  фактичний склад, тобто такий комплекс фактів, де вони перебувають у певному взаємозв'язку і взаємозумовленості, коли правовий наслідок настає лише за наявності всіх фактів, його складових, одночасно та коли  мова може йти виключно про завершений фактичний склад, тобто про такий склад, в якому процес накопичення юридичних фактів завершений; 

-
передумови та підстави  виникнення обов’язку зі сплати податку, при якому до передумов можна віднести: податкову правосуб’єктність платника податків, а також законодавче регулювання всіх елементів правового механізму податків, тоді як безпосереднє виникнення обов’язку зі сплати податку або збору пов’язане зі встановленими податковим законодавством обставинами. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що дослідження розширює та поглиблює уявлення про можливості розв’язання проблем щодо розвитку правового регулювання оподаткування прибутку підприємств, а його результати можна використати:

-
 
у науково-дослідницькій сфері – для подальших розробок проблем правового регулювання оподаткування прибутку підприємств (акт про впровадження результатів дисертаційного дослідження Головного фінансового управління Харківської обласної державної адміністрації №71 від 03 лютого 2011 року); 

-
   у правотворчій сфері – значення одержаних результатів полягає у можливості використання висновків і пропозицій, які містяться у дисертації, при удосконаленні окремих норм Податкового кодексу України, внесенні змін чи доповнень до чинних норм податкового законодавства, які регулюють порядок оподаткування прибутку підприємств (акт про впровадження результатів дисертаційного дослідження Кримського юридичного інституту Національної юридичної академії України імені Ярослава Мудрого №43 від 09 лютого 2011 року);  

-

у правозастосовній діяльності – для покращення діяльності посадових осіб та податкових органів при правовому регулюванні оподаткування прибутку підприємств (акт про впровадження результатів дисертаційного дослідження Господарського суду Харківської області від 22 грудня 2011 року); 

-

у навчальному процесі – теоретичні розробки дисертаційної роботи використовуються при підготовці розділів підручників і навчальних посібників з юридичних дисциплін “Фінансове право” та “Податкове право”, та їх викладення у Кримському юридичному інституті Національної юридичної академії України імені Ярослава Мудрого.

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота виконана здобувачем особисто. Усі наукові результати, сформульовані у ній положення та висновки обґрунтовано на основі особистих досліджень автора та мають самостійний характер. В роботі не використані дослідження співавтора опублікованих праць.

Апробація результатів дослідження. Дисертаційна робота виконана і обговорена на кафедрі фінансового права Національної юридичної академії України імені Ярослава Мудрого. Окремі положення і висновки дослідження, практичні рекомендації, що випливають із роботи та пов’язані з вдосконаленням податкового законодавства України, викладені дисертантом у доповідях на наукових і науково-практичних конференціях: „Сучасний стан та перспективи розвитку фінансового права” (2007 р., м. Ірпінь); „Правова держава: сьогодення і перспективи” (2007 р., м. Суми); „Проблеми державно-правового розвитку в умовах європейської інтеграції і глобалізації” (2008 р., м. Харків); „Сучасний стан та перспективи розвитку фінансового права” (2008 р., м. Харків); „Системообразующие категории в финансовом праве: состояние и перспективы трансформации” (2010 р., м. Харків).
Публікації. Основні положення і висновки дисертації знайшли відображення в семи одноосібних авторських публікаціях, три з яких – статті у фахових наукових виданнях, а чотири – тези доповідей, що опубліковані за результатами науково-практичних конференцій.
Структура та обсяг дисертації зумовлені її метою та завданнями і складається зі вступу, трьох розділів, які об’єднують сім підрозділів, висновків та списку використаних джерел. Загальний обсяг роботи становить 199 сторінок, з них: 176 сторінок – основний зміст; 23 сторінки – список використаної літератури (206 найменувань).
ВИСНОВКИ

Дисертаційне дослідження проведене на основі аналізу податкового законодавства, яке діяло до прийняття Податкового кодексу України, чинного законодавства України, правозастосовчої практики, а також із урахуванням положень наукових праць у галузях фінансового, податкового адміністративного права, господарського права і процесу. В результаті проведеного дослідження було вирішене наукове завдання, яке полягає у проведенні комплексного аналізу податку на прибуток підприємств, визначенні його місця і значення серед інших податків, які справляються в Україні, дослідженні всіх складових елементів правового механізму цього загальнообов’язкового платежу з урахуванням динаміки розвитку правовідносин між платниками та контролюючими органами. У ході дослідження було зроблено такі висновки:

1. Вельми важливим при характеристиці податкової системи й проведенні класифікації податків і зборів є розподілення податків на прямі та непрямі, що має не лише теоретичне значення. В законодавстві України використовується поняття „непрямих податків”, хоча загальної законодавчої дефініції прямого чи непрямого податку немає. Виходячи із системного аналізу елементів правового механізму податку на прибуток його потрібно відносити до категорії прямих податків.
2. В якості синонімів інколи  в літературі використовуються поняття доходу та прибутку при характеристиці податкового обов’язку фізичних або юридичних осіб. Прибутку як об’єкта оподаткування у фізичної особи не може бути взагалі. Прибуток як особливий податковий атрибут характеризує діяльність виключно юридичних осіб (для його розрахунку необхідні показники бухгалтерського обліку, облік основних фондів та оборотних засобів і т.д., що можуть робити виключно спеціальні учасники податкових відносин – суб’єкти підприємницької діяльності).

3. Необхідно розмежовувати підстави виникнення податкового обов’язку в цілому та підстави виникнення безпосередньо обов’язку зі сплати податку або збору як основного обов’язку платника податків. Це принципово важливий момент, оскільки за наявності в особи статусу платника податків та наявності об’єкта оподаткування обов’язок зі сплати податку може і не виникнути.
4. Особливістю правового регулювання платника податку й об’єкта оподаткування є досить тісний взаємозв’язок і кореспонденція цих елементів правового механізму податку. Податковий обов’язок в тієї чи іншої особи виникає тільки за наявності в неї об’єкта оподаткування.  Тому за статтею, що визначає платника податку на прибуток підприємств, звичайно, розташовується стаття, яка закріплює основи регулювання об’єкта оподаткування. Бажаним було б при визначенні об’єкта оподаткування закріпити принциповий підхід до характеристики і регулювання цього поняття, оскільки у статті, що визначає платника податку, уже сформований основний підхід при деталізації об’єкта оподаткування.

5. У загальному сенсі об’єктом оподаткування є прибуток платника податків, що визначається як різниця між сумами отриманого доходу і зроблених витрат. Однак якщо під доходом розуміють всі надходження платника податків, то ключовим поняттям при визначенні об’єкта оподаткування стає визначення обсягу видатків, які приймаються до відрахування.

6. Юридичних осіб – платників податку на прибуток можна класифікувати за особливостями їх правового статусу (на загальні та спеціальні). Кінцевою метою проведення такої класифікації є розмежування особливостей реалізації податкового обов’язку кожним з цих видів зобов’язаних суб’єктів. До загальних будуть відноситись ті суб’єкти господарювання – юридичні особи, які не відрізняються жодними особливостями, до спеціальних – ті юридичні особи, що мають певні спеціальні ознаки.

7. Базова ставка не враховує ні особливостей платника податків, ні виду діяльності, яким він займається. Знижена ставка встановлюється в силу наявності в конкретного виду платників податків особливих обставин або заняття ними специфічними видами діяльності.   Застосування підвищеної податкової ставки часто зумовлено високою прибутковістю специфічних видів діяльності і спрямовано на більш раціональний перерозподіл податкового тиску.

8. Скорочуватися може сума податку, яка підлягає сплаті, а не самі податкові обов`язки. При цьому податкова пільга тільки змінює, а не зменшує податковий обов’язок, надаючи певні звільнення, оскільки не можна говорити про зменшення обов’язку щодо податкового обліку або податкової звітності.

9. Через систему пільг при оподаткуванні має реалізуватися один з найважливіших принципів – гнучкість, коли, закріплюючи стабільні, тривалі норми (поняття платника податку, об`єкта оподаткування, ставки оподаткування) через надання пільг держава регулює особливості застосування того чи іншого податку в дещо змінених умовах.

10. Платник податку має право на використання податкової пільги, яке доповнюється щонайменше двома обов’язками: по-перше, обов’язком довести підстави податкової пільги, а по-друге – обов’язок звітувати, що податкова пільга була використана саме на тих підставах, на яких вона була надана. Ось так, закріплюється звітний обов’язок щодо податкової пільги, на підставі якого податковим органом робиться висновок щодо доцільності й законності реалізації права на таку пільгу.

11. Податковий кодекс України закріпив новий підхід до визначення об’єкта оподаткування цим податком: змінилася загальна формула визначення прибутку, а також основні категорії за допомогою яких він визначається. Так, зникають конструкції „валовий дохід“, „скоригований  валовий дохід“, „валові витрати“ та з’являються конструкції „дохід звітного періоду“, „витрати звітного періоду“ та ін.
12. Прийняття Податкового кодексу України стало етапною подією з точки зору правової регламентації та співіснування двох облікових систем – бухгалтерського та податкового обліків. Реформування систем обліку викликало проблему різниці між прибутком, який нараховується у фінансовому обліку та прибутком, який визначається з метою оподаткування.
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