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Введение к работе
Актуальность темы исследования. В настоящее время Всемирная торговая организация (ВТО) является многосторонним торговом институтом, в число членов которой входит 164 страны с реализуемой торговой политикой на основе общих принципов и правил.
С присоединением к ВТО большинство развивающихся стран связывают свои надежды по доступу и продвижению продукции на рынки других стран, поскольку каждая страна получает равноправные условия для ведения свободной торговли, урегулирования споров, обеспечения прозрачности в ведении торговли. Однако членство в ВТО неоднозначно, с одной стороны, у стран-членов появляются определенные преимущества для развития своей национальной экономики, но при этом эти преимущества могут существенно отличаться между собой из-за специфики экономики отдельной страны.
Вьетнам стал 150-м членом ВТО в 2007 г. после одиннадцатилетнего
переговорного процесса. С одной стороны, присоединение к ВТО означало не
только обновление и реформирование национальной экономики,
совершенствование государственного регулирования, но и дало возможность глубже интегрироваться в мировое хозяйство, повысить международную конкурентоспособность и занять достойное место в мировой экономике. Однако после присоединения к ВТО Вьетнам столкнулся с жесточайшей конкуренцией не только на мировом рынке, но также и на внутреннем рынке в условиях его открытости для иностранных промышленных и торговых компаний. Стремление Вьетнама расширить региональное экономическое сотрудничество, заключение Соглашения со странами ЕАЭС, участие в соглашении о Транстихоокеанском торговом партнерстве нацелены на укрепление экономических позиций в мировой экономике.
Необходимость исследования возможностей и преимуществ для экономики Вьетнама от членства в ВТО наряду с теми проблемами и рисками, которые возникают в процессе развития вьетнамской экономики, поиск путей их
преодоления и повышения конкурентоспособности в глобальной экономике обуславливает актуальность данного исследования.
Степень разработанности проблемы. Изменения во вьетнамской экономике в ходе присоединения к ВТО глубоко анализируются в работах таких вьетнамских авторов, как До Хоай Нам, Нгуен Динь Чиен, Нгуен Тхи Тыой. Проблемы регулирования внешней торговли Вьетнама и привлечения иностранных инвестиций исследуют как вьетнамские экономисты - Хоанг Тхи Занг, Хоанг Чи Кыонг, так и западные исследователи, такие как Ф. Абботт, Дж. Бендзен, Ф. Тарп, У. Шмидт.
Большое внимание вопросам реформирования и обновления вьетнамской
экономики, а также тем проблемам, которые преодолевались в период подготовки
экономики Вьетнама к вступлению в ВТО в своих работах уделяют, такие
российские экономисты как Е.В. Кобелев, В.М. Мазырин, С.Ю. Муртузалиева.
Вопросы торгового и инвестиционного сотрудничества Вьетнама со странами
АСЕАН раскрываются и анализируются в работах А.С. Воронина, Т.А.
Вороновой, Г.М. Костюниной, Т.В. Лежениной, М.Е. Тригубенко. Опыт государственного регулирования в странах АСЕАН, который может быть использован во Вьетнаме, а так же влияние мирового экономического кризиса на страны Юго-Восточной Азии исследуют вьетнамские и российские ученые, такие как Ле Ань Куан, Ле Ван Ань, Нгуен Тхи Кам Лан, Нгуен Тхи Ньеу, Нгуен Тхе Бинь, Е.В. Кобелев и др. Вероятность появления во Вьетнаме рисков и «ловушки среднего дохода» исследуют Оно Кеничи, Рена Равиндер, Фам Минь Чин, Фам Тхи Хонг Хань и другие.
Несмотря на многочисленность работ, посвященных проблемам развития
вьетнамской экономики, исследованию преимуществ (рост доходов
государственного бюджета, увеличение темпов прироста ВВП, рост объема товарооборота и приток ПИИ) и рисков (растущая конкуренция на внутреннем рынке, риск «ловушки среднего дохода» и т.д.), которые стали последствиями присоединения Вьетнама к ВТО в условиях более глубокого интегрирования его экономики в мировое хозяйство до сих пор не уделялось достаточного внимания.
Необходимость комплексного анализа влияния присоединения Вьетнама к ВТО на его экономику и выявление возможностей повышения конкурентоспособности страны представляет не только теоретический, но и большой практический интерес, как для Вьетнама, так и для других стран.
Цель и задачи исследования. Целью настоящей диссертации является выявление влияния присоединения Вьетнама к ВТО на национальную экономику.
Для достижения этой цели поставлены и решены следующие приоритетные
задачи:
оценить результативность реформирования экономики Вьетнама с учетом совершенствования внешнеторговой политики и расширения внешнеэкономических связей в период подготовки к вступлению в ВТО;
выделить основные этапы реформирования экономики в процессе присоединения Вьетнама к ВТО с учетом расширения внешнеэкономического сотрудничества;
проанализировать обязательства, принятые Вьетнамом перед ВТО, и выявить возможные преимущества и выгоды для экономики Вьетнама от членства в ВТО;
оценить риски и угрозы для экономики Вьетнама от присоединения к ВТО и рассмотреть государственные меры по защите национальной экономики в условиях членства в ВТО;
оценить направления реализации экономической политики по повышению международной конкурентоспособности экономики Вьетнама как члена ВТО;
разработать рекомендации по преодолению проблем, которые выявились после присоединения Вьетнама к ВТО, и повышению конкурентоспособности экономики страны в условиях членства в ВТО.
Объект и предмет исследования. Объектом исследования является экономика Вьетнама в условиях экономической глобализации.
Предметом исследования является совокупность процессов преобразования вьетнамской экономики в условиях присоединения и членства Вьетнама в ВТО.
Теоретической и методологической основой данного исследования
явились труды ведущих вьетнамских и зарубежных ученых по вопросам
функционирования современной мировой экономики и международных
экономических отношений, роли многосторонней торговой системы и
международных организаций в развитии национальной экономики. В процессе
работы применялись методы компаративного анализа, индукции, классификации
и группировок. Все расчеты и сравнения, построение таблиц осуществлялись на
основе статистических методов, общепринятых для анализа
внешнеэкономического сотрудничества.
Информационную и нормативную базу исследования составили
законодательные акты и указы Правительства Вьетнама, справочные материалы и основные документы о вступлении Вьетнама в ВТО; официальные данные международных организаций (ВТО, Всемирный банк, Отчет о глобальной конкурентоспособности стран мира по версии ВЭФ, МВФ и т.п.), отчетные документы, аналитические доклады и данные официальной экономической статистики профильных министерств Вьетнама (Министерство промышленности и торговли, Министерство финансов, Министерство планирования и инвестиций и т.д.); материалы, опубликованные в периодической печати.
Источниками статистических данных стали публикации национального статистического комитета Вьетнама, налоговой службы Вьетнама, статистическая база данных ВТО, Всемирного банка и МВФ.
Область исследования. Диссертационное исследование по своей цели,
задачам и результатам выполнено в соответствии с п. 7 «Международная
экономическая взаимозависимость. Обеспечение устойчивого развития
национальной и мировой экономики. Стратегии национального экономического развития» Паспорта специальности научных работников ВАК Министерства образования и науки РФ 08.00.14 «Мировая экономика» (экономические науки).
Научная новизна исследования состоит в оценке влияния ВТО на развитие и переход Вьетнама к рыночной экономике с учетом нарастающей конкуренции на мировом рынке и выявлении путей повышения конкурентоспособности
экономики страны в условиях членства в ВТО. К элементам научной новизны также относится исследование интенсивности капиталовложений на основе предельного коэффициента капиталоотдачи, позволяющее наметить пути повышения конкурентоспособности вьетнамских провинций и страны в целом.
Основные результаты, содержащие научную новизну и выносимые на защиту, заключаются в следующем:
1. Анализ материалов переговорного процесса с теоретических позиций позволил сделать вывод, что уже на его ранней стадии рыночные преобразования во Вьетнаме вызывали большой интерес у иностранных компаний, которые получили шанс занять определенную долю хозяйственного оборота во многих секторах экономики Вьетнама, в котором к этому времени сформировался рынок дешевой рабочей силы. Этот факт получил дальнейшее подтверждение, поскольку после присоединения Вьетнама к ВТО в страну пришли такие крупные международные компании как Honda, Samsung, Ford Motor Company, Intel, Liberty Mutual, Motorola, AEON и др. Обосновано, что уже на этом этапе были созданы предпосылки для участия в международных организациях (АСЕАН и АТЭС) и укрепления позиций Вьетнама в мировой экономике.
2. Доказано, что важным положительным эффектом от членства Вьетнама в ВТО стало усиление экономических реформ и плавный переход к открытой экономике на основе применения рыночных механизмов управления и упрощения административных процедур. Итоговым положительным результатом присоединения Вьетнама к ВТО стало более активное участие в международном разделении труда и увеличение внешнеторгового оборота, в первую очередь со странами ЮВА, а также переход Вьетнама от экспорта сырьевых продуктов к экспорту промышленных товаров. Обосновано, что результатом административных реформ стало не только создание максимально благоприятных условий для ведения бизнеса, но и существенное увеличение прямых иностранных инвестиций даже в условиях мирового экономического кризиса 2008-2009гг.
3. Установлено, что низкое качество товаров вьетнамского производства
является предпосылкой проявления внутреннего риска, а именно риска потери
внутреннего рынка, увеличения зависимости экономики страны от притока ПИИ.
Низкая степень внедрения передовых технологий, слабая конкурентоспособность
отечественных предприятий и неравное распределение ПИИ между отраслями
экономики являются главными преградами эффективного использования
инвестиций и эффективного сотрудничества между местными предприятиями и
иностранными инвесторами. Результатом углубления сотрудничества со странами
региона в долгосрочной перспективе может стать существенный рост
зависимости экономики страны от иностранных инвестиций по мере увеличения
их доли в развитии экономики страны.
4. Анализ конкурентоспособности отдельных отраслей промышленности и
сферы услуг наряду с изучением основных индексов конкурентоспособности
страны позволил наметить меры, необходимые для создания конкурентных
преимуществ вьетнамской экономики в системе мирового хозяйства. В их число
входят меры:
- по повышению современных агротехнических приемов в сельском
хозяйстве и повышению производительности труда и налаживанию производства
продукции с большей добавленной стоимостью. В настоящее время Вьетнам
экспортирует значительную долю продовольственной продукции на мировой
рынок в виде сырья и полуфабрикатов. Сдерживающим фактором является
несоответствие вьетнамских продуктов техническим стандартам других стран;
- по обеспечению более высокой степени локализации экспортной
продукции, за счет налаживания производства компонентов и вспомогательных
материалов, повышения квалификации работников, занятых в производственных
процессах;
- по совершенствованию государственного управления в регионах и
провинциях, которые напрямую влияют на международную
конкурентоспособность страны;
- укреплению позиций вьетнамской экономики в системе мирового
хозяйства за счет расширения торгово-экономических отношений с другими странами регионами.
Теоретическая значимость результатов исследования заключается в комплексном анализе и выявлении путей повышения международной конкурентоспособности вьетнамской экономики в условиях членства в ВТО, а также в углублении представления о влиянии интегрирования Вьетнама в региональное экономическое сотрудничество на выполнение взятых обязательств по присоединению к ВТО.
Практическая значимость работы. Диссертационная работа значительно
дополняет и развивает исследования по данной проблематике. Результаты
исследований и выводы диссертации могут быть использованы вьетнамскими
официальными структурами, заинтересованными в повышении
конкурентоспособности Вьетнама как члена ВТО. Выводы исследования могут представлять интерес для российских законодательных и исполнительных органов для оценки влияния вступления в ВТО на экономику с учетом опыта Вьетнама. Материалы исследования могут быть использованы научно-исследовательскими институтами, анализирующими проблемы международных экономических отношений, а также в учебном процессе по курсам «Международные экономические отношения», «Мировая экономика».
Апробация результатов исследования. Основные положения и выводы диссертационного исследования нашли отражения в публикациях автора общим объемом 2,73 п.л., в том числе опубликованных в научных изданиях из списка, рецензируемого ВАК России, а также в материалах международных научно-практических конференций:
«ВТО и стратегия России в глобальной экономике» (г. Москва, 2014 г.), «Устойчивое развитие мировой экономики и конкурентоспособность России в глобальной экономике» (г. Москва, 2015 г.), и «Региональная интеграция в глобальной экономике» (г. Москва, 2016 г.)
Структура и объем исследования соответствуют целям, задачам и логике исследования. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы из 161 наименований, 22 таблиц, 5 рисунков и 8 приложений.
Этапы реформирования экономики в процессе присоединения Вьетнама к ВТО
Рассмотрение мер внешнеэкономического характера позволяет дополнить преобразования внутри вьетнамской экономики и более четко увидеть, что без интеграции в мировую экономику, без укрепления регионального сотрудничества Вьетнаму трудно решить внутренние проблемы в сфере производства, повысить занятость и преодолеть социальные проблемы. Существенные изменения во
Исследование ключевых основ социальной политики России, Китая и Вьетнама (сравнительный анализ) / Под ред. Р. С. Гринберга. — М: ИЭ РАН, 2012. — 170 с. вьетнамской внешнеэкономической политике в период переговорного процесса Вьетнама с ВТО осуществлялись с позиций повышения эффективности экономики и повышения уровня жизни населения.
В процессе реформирования вьетнамской экономики на основе реализации программы «дой мой» предполагалось осуществить важные структурные изменения в экономике и внешнеэкономической политике страны, решая следующие задачи: - осуществить переход от закрытой к открытой экономической модели хозяйственной системы, - создать условия для частной собственности и признать право ведения частного бизнеса, - совершенствовать государственное регулирование в экономике посредством государственных проектов при переходе от плановой к рыночной экономике, - ускорить процесс интеграции вьетнамской экономики в систему регионального и мирового хозяйства.
Переход к открытой экономике рассматривался не только как важное и необходимое условие для ускорения процесса интеграции в мирохозяйственные связи, но и как предпосылка для эффективного участия в международном разделении труда. Для достижения этой цели Вьетнам начал расширять торговые отношения с другими странами на основе заключения двусторонних соглашений, а также стремясь участвовать в региональных и международных организациях. Другими словами, с начала 1990-х гг., во Вьетнаме полностью поменялся курс внешнеэкономической политики.
Для того, чтобы выделить меры, которые оказали наиболее существенное влияние на вьетнамскую экономику, и определить проблемы, которые так и не удалось решить, целесообразно выделить несколько основных этапов изменений во внешнеэкономической политике, которые способствовали интегрированию экономики Вьетнама в систему мирового хозяйства. Первый этап изменений во внешнеэкономической политике в период 1986-1999 гг. характеризовался расширением круга стран, с которыми необходимо развивать сотрудничество и налаживание экономических отношений.
Второй этап в период - 2000-2006 гг. характеризовался тем, что во внешнеэкономической политике центральное место занимает углубление экономического сотрудничества в рамках АСЕАН,
Третий этап - начиная с 2006 г. нацелен на достижение наибольшей отдачи от участия в международном разделении труда и интенсивной интеграции в систему мировой экономики после присоединения к ВТО.
Важным достижением во внешнеэкономической деятельности Вьетнама на первом этапе преобразований стало налаживание сотрудничества с одной из крупнейших азиатских развитых стран – Японией, которая еще в 1970-х гг. осуществляла поддержку вьетнамской экономики в рамках программы Официальной помощи в целях развития (ОПР)11. После некоторого перерыва с 1992 г. Япония возобновила ОПР на достаточно мягких условиях. (Была достигнута договоренность, что ОПР будет осуществляться при условии оплаты 1% годовых в течение 30-ти лет, в т.ч. первые 10 лет с нулевой процентной ставкой). Таким образом, и в настоящее время Япония является крупнейшим инвестором во вьетнамскую экономику. Японские предприятия входят в число первых иностранных компаний, которые начали развивать свой бизнес во Вьетнаме (компания Honda открыла свой завод в 1996 г.).
После 20-ти лет разрыва экономических и политических отношений Вьетнам и США 11 июля 1995 г. нормализовали свои дипломатические отношения. В этом же году (28 июля) Вьетнам стал официальным участником организации стран Юго-Восточной Азии и сразу стал частью зоны свободной торговли АСЕАН (AФТА). Зона свободной торговли АСЕАН (АФТА) была создана с целью либерализации торговли между странами участниками путем поэтапного устранения торговых ограничений. С 1 января 1996 г. во Вьетнаме начало действовать Соглашение об общем эффективном преференциальном тарифе (CEPT).
На саммите Азиатско-Тихоокеанского экономического сотрудничества – АТЭС в 1998 г. Вьетнам стал членом этого международного форума. А в начале 1995 г. Вьетнам подал заявку о присоединении к ВТО. С этого периода в стране усилился процесс проведения экономических реформ, которые позволили уже на этом этапе преобразований внешнеторговой политики увеличить товарооборот Вьетнама более чем в 8 раз (см. таблица 2).
Обязательства, принятые Вьетнамом перед ВТО
К услугам, в отношении которых в наименьшей степени используются ограничительные меры, относятся компьютерные услуги. В сфере высокотехнологичных компьютерных услуг иностранные фирмы имеют право выбирать форму деятельности, в том числе филиала, но его открытие разрешено по истечении трех лет после вступления Вьетнама в ВТО с условием, что руководитель филиала является резидентом Вьетнама. Что касается фирм со стопроцентным иностранным капиталом, то эти поставщики компьютерных услуг в течение двух лет после вступления Вьетнама в ВТО, получили право оказывать услуги только иностранным компаниям.
Среди бизнес-услуг, по отношению к которым практически не используются ограничительные меры, можно выделить деятельность в области научных исследований и в первую очередь, проблем экономического развития. С 1 января 2009 г. получили возможность проводить научные исследования компании со стопроцентным иностранным капиталом. Но в то же время, при исследовании проблем развития рынка не разрешается проводить референдумы.
Во Вьетнаме не используются меры по дискриминации по отношению к компаниям, оказывающим курьерские услуги. Но при этом используются ограничения косвенного характера. Так, при вступлении в ВТО была оговорена возможность создания совместных компаний с 51% долей иностранного капитала, и только после 5-ти лет членства в ВТО доля иностранного капитала может быть увеличена до ста процентов. В настоящее время во Вьетнаме успешно работают и активно расширяют свою деятельность такие иностранные курьерские компании как DHL, TNT, FedEx и др. Подобного характера ограничения используется по отношению к деятельности иностранных поставщиков телекоммуникационных услуг, которые могут иметь только 49% акций при создании совместных компаний с вьетнамскими телекоммуникационными компаниями. Примером присутствия иностранного поставщика на вьетнамском рынке телекоммуникационных услуг является создание в 2008 г. российско-вьетнамского совместного предприятия GTEL-Mobile, в котором 40% акций принадлежит российской компании ОАО «ВымпелКом» и 60% вьетнамской стороне, включая 51% акций вьетнамскому государственному предприятию GTEL и 9% его дочерней компании GTEL TSC.
По отношению к иностранным поставщикам строительных и инженерных услуг также постепенно повышается уровень либерализации их деятельности во Вьетнаме и используются ограничения только недискриминационного характера. Так, иностранные компании, оказывающие услуги по строительству и инжинирингу должны быть юридическим лицом страны члена ВТО. По истечении двух лет после вступления Вьетнама в ВТО, фирмы со стопроцентным иностранным капиталом получили право оказывать услуги только иностранным компаниям, еще через год открывать филиалы на территории Вьетнама.
Понимание необходимости в развитии финансового рынка Вьетнама быстрыми темпами отразилось в либерализации регулирования поставки услуг иностранных страховых компаний и банков. Если на этапе переговорного процесса о присоединении Вьетнама к ВТО иностранные страховые компании имели право предоставлять услуги по страхованию трансгранично и только предприятиям с иностранным капиталом и предприятиям-нерезидентам, работающим во Вьетнаме, то после вступления Вьетнама в ВТО, стало возможно создание во Вьетнаме страховых компаний со стопроцентным иностранным капиталом, а затем по истечении пятилетнего членства в ВТО уже создание филиалов компаний, специализирующихся на имущественном страховании.
Результатом большей степени либерализации оказания банковских услуг стало расширение числа иностранных банков, оказывающих широкий круг операций текущего и инвестиционного характера.
Банковский сектор экономики Вьетнама с переходом к политике обновления «дой мой» продолжал достаточно жестко регулироваться, поскольку экономический кризис, который разразился в 1997 г. в Юго-Восточной Азии, затронул также и экономику Вьетнама. Однако его последствия не были столь разрушительными как для других стран АСЕАН. Используя опыт Малайзии по сдерживанию оттока спекулятивных иностранных капиталов, Государственный банк Вьетнама установил для иностранных банков ограничительные лимиты на форвардные контракты во вьетнамской валюте и обязал вьетнамские фирмы получать разрешение на получения кредитов у иностранных банков.
Вьетнамские исследователи Фан Ван Сам и Во Тхань Тху46 отмечали, что после заключения двухстороннего торгового соглашения между Вьетнамом и США (2000 г.), многие вьетнамские экспортеры выразили опасения, что они потеряют конкурентоспособность на мировом рынке при сохранении жесткого регулирования в банковском секторе. Речь шла о существующих проблемах при открытии счета в банке, о сложностях при покупке иностранной валюты и совершения банковских операций. В конце 1990-х гг. и в начале 2000-х гг. банковский сектор Вьетнама уже осознал, что если не меняться, то не избежать потери клиентов и позиций на внутреннем рынке в процессе интернационализации экономики Вьетнама.
В соответствии с новой редакцией государственного закона о кредитных учреждениях в 2004 г. (№ 20/2004/QH 11 от 15 июня 2004 г.) разрешалось на территории Вьетнама открывать следующие виды иностранных кредитных институтов: - совместный кредитный институт на основе вьетнамского и иностранного капитала, - кредитный институт со стопроцентным иностранным капиталом, - филиал иностранного банка.
Риски и угрозы для экономики Вьетнама от присоединения к ВТО
Источник: составлено автором на основе данных Государственного комитета статистики СРВ. URL: http://www.gso.gov.vn (дата обращения 29.06.2016). Во-первых, после присоединения к ВТО в ходе реформирования и диверсификации промышленности в целях налаживания производства конкурентоспособной продукции как для внутреннего потребления, так и на экспорт была существенно увеличена закупка необходимого оборудования, поэтому 30% импорта составляют машины и оборудование, а 60% - топливо и сырьевые материалы. Во-вторых, в результате роста инвестиций иностранных корпораций существенно увеличился импорт машин, оборудования и сырья. В 2014 г. объем прямых иностранных инвестиции (ПИИ) в промышленность достиг 2/3 от их общего объема. Одной из причин значительного притока ПИИ является стремление иностранных корпораций использовать относительно дешевую рабочую силу. Поскольку предприятия с иностранным капиталом создавались заново, то для них увеличился импорт машин и оборудования. Кроме того, потребность в новом оборудовании возросла в процессе создания промышленных зон, что позволяло более эффективно использовать иностранные инвестиции, стали создаваться новые промышленные зоны, число которых к началу 2015 г. увеличилось до 300 более чем в 2 раза по сравнению с 2005 г. (до вступления в ВТО функционировало 124 промышленные зоны).
Изучению степени влияния прямых иностранных инвестиций на рост вьетнамского экспорта и импорта после вступления Вьетнама в ВТО большое внимание уделяется вьетнамскими экономистами. В своем исследовании Нгуен Динь Чиен показывает, что в начале 1990-х гг. иностранные корпорации осуществляли инвестиции в том случае, если в результате удавалось добиться снижения издержек за счет использования более дешевых сырья и рабочей силы, то после присоединения к ВТО инвестиции рассматриваются как условие увеличения объема производимой продукции78. В результате исследований Фам Тхи Хонг Хань делает вывод, что ПИИ существенно стимулируют увеличение товарооборота, но при этом экономика Вьетнама в будущем становится более уязвимой для мировых кризисов79. В то же время, как отмечает Хоанг Чи Кыонг, существующая неразвитая инфраструктура, нехватка квалифицированной рабочей силы и слабость рыночных институтов мешают Вьетнаму привлекать больше иностранных капиталовложений, что некоторым образом сдерживает дальнейший рост товарооборота
Анализ различных точек зрения относительно разнопланового влияния прямых иностранных инвестиций на внешнеторговый оборот Вьетнама позволяет сделать вывод, что в долгосрочной перспективе все больше будет возрастать зависимость вьетнамской экономики от иностранных инвестиций. В 2015 г. прямые иностранные инвестиции в ВВП Вьетнама составили около 21%, а доля в экспорте товаров приблизилась уже к 70%. Валютный фактор ПИИ особенно ощутимо проявляется во время кризисов, усиливая колебание курса национальной валюты и повышая инфляцию. Нельзя отрицать важность притока ПИИ для развития внешней торговли, однако необходимо их направлять в отрасли производящие качественную продукцию и более предпочтительные с точки зрения повышения конкурентоспособность вьетнамской экономики в регионе и в мире.
Кроме того, при выявлении причин быстрого роста импорта необходимо учитывать его сложившуюся структуру, в которой присутствуют те товары, которые могут производиться во Вьетнаме. Это проявляется в низком уровне локализации производства во Вьетнаме. Если на начальном периоде реформирования вьетнамской экономики преобладание в структуре импорта машин и оборудование было оправданным, то по мере создания самостоятельного производства должна возрастать локализация и увеличиваться доля готовых машин и уменьшаться доля импортируемых комплектующих частей для них, производство которых должно быть налажено во Вьетнаме.
В качестве примера можно взять текстильную и швейную промышленность Вьетнама, которые считаются одними из самых конкурентоспособных производств. В 2015 г. текстильные и швейные изделия были на третьем месте среди экспортируемых товаров (после экспорта мобильных телефонов и компьютеров). Экспорт этих товаров составил 23 млрд. долл., т.е. 14% от общего объема экспорта. Но объем импорта вспомогательных материалов (ткани, хлопок, волокно и т.п.) достигал 13,2 млрд. долл. и равнялся 8% общего импорта. Примечательно, что импорт тканей занимает четвертое место в структуре импортируемых товаров.
Таким образом, при выстраивании стратегии экономического развития Вьетнаму следует, прежде всего, развивать отрасли, обеспечивающие промышленность вспомогательными материалами для увеличения степени локализации товаров. В какой-то мере это будет способствовать уменьшению импорта и достижению положительного сальдо торгового баланса. Кроме того, повышение степени локализации производства поможет снизить себестоимость готовой продукции и повысить конкурентоспособность вьетнамских товаров на мировом рынке.
Появление внутренних рисков в экономике Вьетнама после присоединения к ВТО связано в значительной степени с ростом открытости внутреннего рынка и с ростом конкуренции с иностранными поставщиками товаров и услуг. Наряду с таким проявлением внешних рисков в результате выполнения обязательств перед ВТО как чрезмерный рост импорта появляется внутренняя угроза – это сужение внутреннего рынка для национальных производителей и их стремление с большей прибылью реализовать продукцию за рубежом, если это невозможно сделать в своей стране.
С момента вступления в ВТО, несмотря на влияние мирового финансово-экономического кризиса в 2008-2009 гг., экспорт Вьетнама непрерывно растет и за 2010-2015 гг. увеличился в 5 раз по сравнению 2000-2005 гг., когда экономика активно готовилась к присоединению к многосторонней торговой системе. В структуре вьетнамского экспорта приходится на сырьевые и продовольственные товары, из которых более 50% составляют продукты питания. Вьетнам стал экономикой, ориентированной на экспорт, за счет которого обеспечивается формирование более 80% ВВП
Меры по поддержке международной конкурентоспособности экономики Вьетнама после присоединения к ВТО
С другой стороны, в структуре импорта из стран ТТП преобладают промышленные товары с высокой стоимостью (машины и оборудования, металлы, химикаты и др.), что может привести к дисбалансу торгового оборота в будущем. Причиной такой структуры является тот факт, что Вьетнам не входит в число стран лидеров по разработке новых производственных технологий.
Среди 12 стран участников ТТП только Вьетнам является страной с переходной экономикой. И хотя некоторые эксперты полагают, что страна больше других выигрывает от участия в ТТП, но на самом деле Вьетнаму по сравнению с остальными членами будет труднее адаптироваться к условиям соглашения. После вступления в ВТО, экономика страны показала положительные результаты, но ради объективности необходимо признать, что эти результаты достаточно скромны. Доля ВВП Вьетнама в 2015 г. составила всего 0,26%176 от мирового ВВП, и страна занимает 7-е место среди членов ТТП.
Немаловажно отметить, что значительная часть соглашения о ТТП все же основана на правилах и принципах либерализации торговли ВТО. Но, с другой стороны, это соглашение для Вьетнама имеет кардинальные отличия от большинства ранее подписанных соглашений о свободной торговле с другими странами. Половина участников ТТП входит в число развитых стран, а четыре страны входят в число новых индустриальных стран (НИС). Следовательно, большая часть условий этого соглашения разработаны с учетом интересов экономики этих стран.
Достаточно новым видом торговли для местных предприятий и потребителей на вьетнамском рынке является электронная коммерция. Пока у вьетнамских компаний мало опыта по ведению виртуальной торговли по сравнению с другими членами ТТП. Прежде всего, электронная коммерция тесно связана с развитием розничной торговли на внутреннем рынке. В розничной торговле Вьетнама наблюдается резкий рост после вступления в ВТО в 2007 г., и особенно после 2009-2010 гг. когда внутренний рынок стал полностью открыт для иностранных розничных компаний. На данный момент законодательство Вьетнама в области электронной коммерции продолжает разрабатываться. В долгосрочной перспективе развитие электронной торговли будет способствовать расширению оптовой и розничной торговли, банковских услуг, услуг по перевозке товаров и т.п.
Непростым вопросом для Вьетнама является практика создания независимых профсоюзных организаций, которые не очень широко существуют на предприятиях. В прошлые годы, все профсоюзные организации находились под руководством вьетнамской конфедерации труда. По условиям ТТП, профсоюзные организации предприятий должны создаваться по государственному закону и согласно с принципами международной организации труда. Но с другой стороны, профсоюзным организациям предоставляется выбор вхождения или нет в конфедерацию труда Вьетнама. Очевидно, что местным компаниям первое время будет труднее приспосабливаться к новым моделями профсоюзов, чем предприятиям с иностранным капиталом. Согласно по соглашению, у Вьетнама будет 5 лет, чтобы адаптироваться к условиям ТТП по трудовому вопросу.
К вопросам, которые отстаивают профсоюзы относится необходимый уровень заработной платы. В настоящее время низкий уровень оплаты труда относится к факторам, обеспечивающим конкурентоспособность вьетнамской продукции. Но можно утверждать, что со временем дешевая рабочая сила перестанет быть конкурентным преимуществом экономики Вьетнама. На данный момент, в соответствии с соглашением ТТП, внутри страны начали проводить реформы по улучшению условий труда посредством совершенствования системы медицинского страхования, пенсионной системы, деятельности профсоюзов. Реформы по этим направлениям помогут увеличить благосостояние вьетнамского населения. Уже сейчас предприятиям приходится увеличивать заработную плату рабочих, труд которых сложнее и технически вооружен. Со временем, предприятия будут меньше использовать человеческий труд благодаря внедрению новых
производственных технологий. По отчетам Международной организации труда177, план по широкому внедрению роботов в производство спортивной обуви компанией Adidas AG в Германии и США, привел к сокращению занятости на предприятиях этой компании и показал вероятность угрозы по сокращению рабочих мест и в других регионах мира. По экспертным оценкам, такая политика иностранных ТНК может затронуть интересы около 90% работников во Вьетнаме и Камбодже.
Еще одним сложным и важным вопросом соглашения ТТП для экономики Вьетнама является принцип, содержащийся в разделе о текстиле – это принцип происхождения «начиная с нитей» (yarn forward), т.е. начиная с материалов (пряжа, ткань) до производства готового текстильного или швейного изделия, все составляющие которого должны происходить из стран участников ТТП. Другими словами, чтобы получить тарифные преференции от ТТП, страна-участник должна показать высокую степень локализации от используемых материалов до производства готовой продукции или импортировать материалы только из стран ТТП.
Текстильное производство считается самой перспективной и конкурентоспособной отраслью промышленности Вьетнама после вступления в силу ТТП. Текстильная продукция заняла в 2014 г. 2-е место среди экспортируемых товаров и ее доля составляют около 17% от общего объема экспорта страны в США и Японию, являющихся основными импортерами текстильных товаров Вьетнама (59% от общего объема экспорта в 2014 г.)178. В 2015г. Вьетнам вышел на 2-ое место после Китая среди стран экспортеров текстиля на рынок США179. Реализация соглашения ТТП должно способствовать резкому росту объема экспорта и создать новые рабочие места во Вьетнаме в этой отрасли.
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