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Розділ 1. ВСТУП

         Актуальність теми. Проблема конкурентоспроможності носить універсальний, всесвітній характер. Нині вона торкається практично всіх країн світу, всіх виробників. У сучасних умовах безпосередньої взаємодії українських і зарубіжних виробників проблема ринкової конкурентоспроможності економіки України та її суб'єктів господарювання стала центральною і реальною.

         Питання вивчення конкурентоспроможності підприємства (виробника продукції) важливі й актуальні як для економіки країни в цілому, так і для підприємств-виробників зокрема. У ринкових умовах висока конкурентоспроможність суб’єктів господарювання є запорукою отримання високого і стабільного прибутку.





         Дослідженню теоретичних проблем конкурентної боротьби та конкурентоспроможності підприємств у ринкових умовах господарювання присвячені праці М. Портера, І. Ансоффа, А. Курно, Ф. Еджуорт, Дж. Робінсона, Ж.-Ж. Ламбена, Ф. Котлера, Д. Кемпбела, Дж. Стоунхауса, Б. Х'юстона, С. І. Савчука, Г. Л. Азоєва, А. Ю. Юданова та ін.

         Практичні питання дослідження конкурентоспроможності промислових підприємств розглянуто у публікаціях Г. Л. Азоєва,  Г. Л. Багієва, Т. О. Загорної,     І. З. Должанського, М. Г. Долинської, В. Є. Реутова, О. М. Ястремської,                   Т. Ф. Рябової, В. А. Тарана, Н. М. Купріної, Х. Фасхієва, Р. А. Фатхутдінова та ін.

         Методи кількісної оцінки та аналізу конкурентоспроможності розглядали  такі вчені, як І. Н. Герчикова, У. Г. Зіннуров, І. У. Зулькарнаєв,  Л. Р. Ільясова,        Р. А. Фатхутдінов, Х. Фасхієва , О. Г. Янковий та ін.

         Аналіз зазначених джерел свідчить, що низка питань, пов’язаних з вивченням факторів та резервів підвищення конкурентоспроможності підприємств, методики використання багатовимірних статистичних методів у процесі оцінювання та аналізу рівня конкурентоспроможності підприємств, залишається невирішеними. Це й в основному зумовило вибір теми дисертації, її мету і задачі.  

         Зв'язок роботи з науковими програмами, планами і темами. У дисертаційній роботі використано матеріали, зібрані у межах виконання НДР «Аналіз конкурентоспроможності підприємств кабельної промисловості» в Одеському національному економічному університеті (державний реєстраційний номер 0111U008828), де здобувач обґрунтувала доцільність застосування методів багатовимірного аналізу при оцінюванні конкурентоспроможності підприємств кабельної промисловості. Дисертаційна робота є результатом наукових досліджень, виконаних автором згідно з тематичним планом науково-дослідної роботи кафедри економіки підприємства Одеського національного економічного університету за темою «Чинники та шляхи посилення  конкурентоспроможності і підвищення ефективності роботи підприємств в галузях народного господарства України» (державний реєстраційний номер 0107U011413), де автор досліджувала фактори та резерви підвищення конкурентоспроможності промислових підприємств.  

         Мета і задачі дослідження. Головна мета дослідження – удосконалення теоретичних і методичних підходів до кількісного оцінювання рівня конкурентоспроможності промислових підприємств та виявлення резервів її підвищення.

         Мета дослідження зумовила необхідність розв’язання таких задач:


– узагальнити підходи щодо структури понять «конкуренція» та «конкурентоспроможність підприємства»; 

– визначити і класифікувати фактори, які впливають на конкурентоспроможність промислових підприємств, та резерви її підвищення;

· виявити існуючі методи оцінювання показника конкурентоспроможності промислових підприємств, їх переваги та недоліки;  

·  провести оцінку конкурентоспроможності підприємств за допомогою багатовимірних статистичних методів; 

·  апробувати запропоновані підходи у процесі оцінювання конкурентоспроможності групи підприємств кабельної промисловості  України;

– класифікувати досліджувані об’єкти за знайденою найкращою оцінкою конкурентоспроможності та провести  економічний аналіз факторів, резервів і конкурентних переваг у розрізі окремих факторів конкурентоспроможності; 

– обґрунтувати основні напрями використання резервів підвищення конкурентоспроможності підприємств кабельної промисловості.

         Об'єктом дослідження є процес оцінювання рівня конкурентоспроможності промислових підприємств та виявлення резервів підвищення його зростання.     

         Предметом дослідження є фактори та резерви підвищення конкурентоспроможності промислових підприємств.

         Методи дослідження. У дисертаційній роботі використано такі методи: структурно-логічний аналіз (при побудові логіки та структури роботи); метод деталізації та синтезу для вивчення предмета і взаємозв’язку його складових частин. Також використано статистичні методи, зокрема факторний аналіз (метод головних компонент) при моделюванні та прогнозуванні факторів, резервів та самого показника конкурентоспроможності окремих підприємств; багатовимірний аналіз (таксономія) – при оцінюванні рівнів конкурентоспроможності досліджуваних об’єктів, а також неметричний метод багатовимірного шкалування.

         Теоретичною та методологічною основою дисертаційної роботи стали класичні наукові положення вітчизняної і зарубіжної економічної думки у сфері теорії та практики оцінювання, аналізу, прогнозування конкурентоспроможності промислових підприємств. 

         Інформаційною базою дослідження є Закони України, Укази Президента України, Постанови Кабінету Міністрів України, офіційні матеріали Державного комітету статистики України, матеріали конференцій, публікації в друкованих та електронних економічних виданнях, першоджерела та дані відкритої звітності групи підприємств кабельної промисловості України.

         Наукова новизна одержаних результатів полягає у розвитку методичних засад оцінювання рівня конкурентоспроможності підприємств кабельної промисловості на базі багатовимірних статистичних методів. Найбільш вагомими результатами, що характеризують новизну дослідження й особистий внесок автора, є такі:

вперше: 

– розроблено новий підхід до оцінки конкурентоспроможності промислових підприємств на основі використання багатовимірних статистичних методів, що відкриває можливість урахувати вплив факторів та виявити резерви підвищення конкурентоспроможності підприємств; 

удосконалено:

– поняття «конкурентоспроможність підприємства», виявлено його зв'язок не тільки з поняттям конкурентоспроможності продукції, а й з поняттям ефективності підприємства, що дозволяє глибше розуміти їх;

– класифікацію факторів, яка, на відміну від існуючих класифікацій, уможливлює врахування впливу зовнішнього середовища, в якому працює підприємство, а також потенційних можливостей самого підприємства щодо забезпечення власної конкурентоспроможності;

– класифікацію резервів підвищення конкурентоспроможності підприємств на різних рівнях управління, що, на відміну від інших класифікацій, виділяє позавиробничі та позагалузеві резерви, які досить важливі для підвищення конкурентоспроможності підприємства;


дістало подальшого розвитку:

– обґрунтування вибору резервів підвищення конкурентоспроможності промислових підприємств на підставі ранжування їх за отриманими показниками латентної економічної ознаки – конкурентоспроможності підприємства;

– процедура комплексного використання таксономічного аналізу, методу головних компонент та неметричного методу багатовимірного шкалування, що забезпечує об’єктивну оцінку факторів та резервів підвищення конкурентоспроможності підприємств кабельної промисловості України.

         Практичне значення одержаних результатів. Отримані наукові результати мають не тільки теоретичне, а й прикладне значення для вирішення конкретних практичних проблем. Серед них важливим є впровадження виконаних розробок на підприємствах кабельної промисловості, а саме: на ПАТ «Одескабель» (акт впровадження від 05.09.2012 р.), ТОВ «Катех-Електро» (акт впровадження від 27.09.2012 р.).

         Результати проведеного дослідження використано також у навчальному процесі в Одеському національному економічному університеті під час викладання дисциплін «Економіка підприємства», «Управління якістю та конкурентоспроможністю» (довідка № 01-17/1037 від 21.06.12 р.).

         Особистий внесок здобувача. Основні ідеї, підходи і розробки, які визначають наукову новизну, реалізовані у межах проведеного дисертаційного дослідження і виносяться на захист, належать особисто  автору. Статті й тези, надані у списку опублікованих праць, - одноосібні.    

         Апробація результатів роботи. Головні положення і результати проведеного дисертаційного дослідження доповідалися автором і обговорювалися на: V Всеукраїнській науково-практичній конференції молодих науковців «Україна в умовах соціально-економічного розвитку: проблеми та перспективи» (Одеса, 2010); Підсумковій науково-практичній конференції професорсько-викладацького складу Одеського державного економічного університету, академічних установ та вищих навчальних закладів України (Одеса, 2010); VI Всеукраїнській науково-практичній конференції молодих науковців «Україна в посткризовий період: економічний і політичний аспекти» (Одеса, 2011); IV Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми та перспективи розвитку економіки України» (Луцьк, 2011); Х Міжнародній науково-практичній конференції (Алушта, 2011); Всеукраїнській науково-методичній конференції «Проблеми економічної кібернетики 2011» (Одеса, 2011); VII Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні технології управління підприємством та можливості використання інформаційних систем: стан, проблеми, перспективи» (Одеса, 2012); І Міжнародній науково-практичній конференції: «Економіка підприємства: сучасні проблеми теорії та практики» (Одеса, 2012).

         Публікації. За результатами проведеного дослідження опубліковано 11 наукових праць, загальний обсяг яких становить 2,38 друкованих аркушів. Із них 5 статей обсягом 1,74 друкованих аркушів опубліковано у наукових збірниках, затверджених ВАК України як фахові.   

ВИСНОВКИ

         У дисертаційній роботі вирішено важливе науково-практичне завдання щодо удосконалення теоретичних і методичних підходів до кількісного оцінювання рівня конкурентоспроможності промислових підприємств та виявлення резервів її підвищення. 

         Аналіз теоретичних та прикладних аспектів оцінювання конкурентоспроможності промислових підприємств, дослідження сучасного стану конкурентної боротьби в кабельній промисловості України, оцінка та аналіз рівня конкурентоспроможності підприємств кабельної промисловості на базі існуючих багатовимірних статистичних методів, а також практичне використання побудованої багатовимірної оцінки конкурентоспроможності об’єктів дозволили зробити наступні висновки та пропозиції:

1. Ринкова конкуренція передбачає для підприємства обов’язкове  управління своїми конкурентними перевагами з метою отримання перемоги або досягнення інших цілей у боротьбі з конкурентами за задоволення об’єктивних або суб’єктивних потреб у межах законодавства або в природних умовах. Конкуренція є рушійною силою розвитку суб’єктів і об’єктів управління, суспільства в цілому. 

 Економічна сутність резервів підвищення конкурентоспроможності підприємства полягає в тому, що це сукупність внутрішньовиробничих, загальновиробничих, а також позавиробничих прихованих конкурентних переваг і можливостей, які визначаються державною, регіональною та корпоративною політикою.
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4. Усю сукупність факторів конкурентоспроможності підприємства доцільно поділити на внутрішні і зовнішні. До внутрішніх факторів слід віднести науково-технічний, фінансово-економічний, виробничо-технологічний, кадровий, екологічний потенціал; маркетингову діяльність, систему менеджменту якості, стан інноваційної діяльності; ефективність реклами та збуту продукції; рівень матеріально-технічного забезпечення; рівень підготовки і розробки виробничих процесів; ефективність виробничого контролю, випробувань і обстежень; рівень технічного, сервісного і гарантійного обслуговування. 

Зовнішніми факторами конкурентоспроможності підприємства є: стан економіки, політичні фактори, природно-кліматичні фактори, науково-технічний прогрес, демографічна ситуація, соціокультурні умови, заходи держави як економічного, так і адміністративного характеру, дії постачальників, посередників, профспілок, споживачів, основні характеристики самого ринку діяльності даного підприємства: його тип і місткість; наявність і можливості конкурентів, інвесторів.

5. Низка методик при оцінці конкурентоспроможності підприємств ґрунтується на досить складних ідеалізованих побудовах: вводяться нові для економічної науки визначення і показники, будуються різні матриці, вводяться нові системи координат тощо. Більшість методик передбачає порівняння практично ідентичних підприємств, що виробляють схожі товари і послуги та діють у схожих економічних умовах. Водночас розвиток конкуренції в умовах товарно-грошових відносин призводить до все більшої диверсифікації підприємств, диференціації товарів і послуг. Посилюються відмінності в економічних умовах діяльності підприємств.

6. Запропоновано загальну схему процедури оцінки досліджуваного латентного показника, яка базується на широкому застосуванні різноманітних багатовимірних статистичних методів – таксономії об’єктів у її класичному і модифікованому варіантах, методі головних компонент та неметричному методі багатовимірного шкалування. Майбутня оцінка конкурентоспроможності підприємств має ґрунтуватися на безпосередньому використанні її внутрішніх і зовнішніх факторів-симптомів, які відіграють аналітичну роль щодо рівня досліджуваного латентного показника. 

7. В умовах жорсткої конкурентної боротьби, коли вся внутрішня інформація про діяльність суб’єкта господарювання оголошується комерційною таємницею, запропоновано використовувати річні фінансові звіти суб’єктів господарювання, які публікує Державна комісія з цінних паперів та фондового ринку України, як інформаційну базу для оцінки конкурентоспроможності підприємств промисловості.

         Оцінювання конкурентоспроможності дев’яти підприємств кабельної промисловості за даними відкритої звітності 2009-2011 рр. за допомогою багатовимірних статистичних методів дозволило отримати тісно пов’язані між собою три варіанти оцінки шуканого латентного показника. У дослідженні показано, що перше місце за рівнем конкурентоспроможності, на основі використання методів багатовимірного аналізу, належать об’єкту № 9 ПАТ «Завод  «Південкабель». Останні місця посідають за результатами всіх варіантів оцінок такі об’єкти:  ВАТ «Азовкабель», ПАТ «Чернігівкабель» та ПАТ «Донбаскабель» 2011 р. 
8. На основі проведеного аналізу та оцінки рівня конкурентоспроможності підприємств кабельної промисловості запропоновано впровадження нового сучасного обладнання, зниження собівартості продукції, що допоможе суттєво підвищити рівень конкурентоспроможності підприємств-аутсайдерів.
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