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В С Т У П

Актуальність теми. Розбудова України як правової демократичної держави, трансформаційні процеси, що відбуваються в економіці та соціальній сфері, потребують підготовки висококваліфікованих фахівців для всіх галузей народного господарства, орієнтуючи її головним чином на творчий характер майбутньої професійної діяльності. У цьому контексті важливою є модернізація національної вищої школи, зокрема системи технологічної освіти, трудового й художньо-естетичного виховання студентської молоді. Тут важливо запропонувати якісно нові підходи до підготовки висококваліфікованих спеціалістів у системі вищої педагогічної освіти, формування нового покоління вчителів трудового навчання. Учені-педагоги докладають чимало зусиль для розв’язання цієї проблеми, однак практика свідчить, що зміст професійної підготовки майбутніх учителів трудового навчання та шляхи його реалізації ще недостатньо сприяють формуванню у них національної самосвідомості, необхідного рівня знань і вмінь, розвитку творчих якостей особистості, тому потребують удосконалення відповідно до суспільних вимог та потреб сучасної школи.

Входження України до європейського освітнього простору, оновлення змісту фахової підготовки вчителів трудового навчання мають глибинний характер і потребують розв’язання проблем становлення та розвитку педагога, який усвідомлює свою професійну відповідальність, є людиною культури, яка не лише інформує, а й активно впливає на духовний розвиток тих, кого навчає і виховує. Тому у вищих педагогічних навчальних закладах (ВПНЗ) домінантою навчально-виховного процесу стає підготовка вчителя-творця, вчителя-вихователя, спроможного вийти за межі навчального предмету, стати для учнів своєрідним транслятором національної культури і духовних традицій українського народу.

Збереження духовно-культурної спадщини, відродження етнічних традицій і встановлення історичної справедливості є головними чинниками становлення української нації. Усе це вимагає усвідомлення власного минулого, розкриття витоків нашої духовності, відкриття творчих горизонтів і встановлення їх місця, об’єктивної значущості у вселюдському, планетарному аспектах. Водночас, на відміну від української пісні та мови, де пісні відведено перше місце в світі, а мову зараховано до трьох найкрасивіших мов людства, така яскрава складова творчої спадщини, як декоративно-ужиткове мистецтво досі зазнає відчутних труднощів у час глобалізаційних процесів, притаманних сучасному соціально-економічному світові. Сприяти відродженню і розвиткові декоративно-ужиткового мистецтва має талановита студентська молодь, віддана власному народові і вчительському покликанню. Вчителі трудового навчання мають широкі можливості для створення художньо-трудового освітнього середовища, що зберігатиме і розвиватиме духовно-культурне надбання нації та транслюватиме його наступним поколінням.

Донедавна декоративно-ужиткове мистецтво, що впродовж багатьох віків набуло світового значення, було зумисне нівельоване як меншовартісне. За умов імперського українофобства, тотального знищення або спотворення годі було й казати про його відродження і популяризацію. Така державна політика призвела до майже повної відсутності в галузі освіти відповідних фахівців. Сучасна школа потребує вчителів трудового навчання з широким філософським мисленням і глибокими духовними якостями, які володіють різними видами народного мистецтва, інтегрованими знаннями історичного, етнологічного, художнього, технологічного, психолого-педагогічного та методичного характеру, комплексними художньо-трудовими вміннями, мають розвинуті творчі здібності і високу національну самосвідомість. З іншого боку, подальший розвиток декоративно-ужиткового мистецтва, народних традицій, звичаїв та обрядів значною мірою залежить від якісної підготовки цієї категорії педагогічних працівників.
Розробка освітньої парадигми становлення майбутнього вчителя трудового навчання в умовах формування національної системи вищої педагогічної освіти потребувала вивчення широкого кола проблем. Серед них: філософії освіти (В. Анд​рущенко [11 – 12], В. Бех [54], С. Клепко [197], В. Кремень [305], В. Луговий [261], В. Лутай [265], М. Михальченко [288], В. Огнев’юк [316], В. Скотний [473] та ін.), стратегічних напрямів і моделей сучасної педагогічної освіти (І. Бех [38], В. Бондар [55], В. Галузинський [90], Б. Гершунський [99], С. Гончаренко [107], Н.Дем’яненко [130], М. Євтух [91], В. Загвязінський [155], В. Майборода [271], С. Максименко [305], М. Шкіль [559], М. Ярмаченко [581] та ін.), теорії розвивального навчання (Дж. Гілфорд [101], В. Давидов [126], Л. Занков [160], Б. Ельконін [570], І. Лернер [251], М. Махмутов [282], І. Якіманська [580] та ін.), теорії професійної готовності до педагогічної діяльності (О. Абдулліна [1], А. Алексюк [6], В. Гриньова [113], Н. Кузьміна [238], О. Мороз [292; 294], Н. Ничкало [306], Н. Тализіна [494] та ін.), моделей розвитку особистості вчителя у процесі професійної підготовки (В. Беспалько [36], І. Зязюн [170; 376], В. Кузь [235], В. Семиченко [457], С. Сисоєва [466] та ін.), а також стандартів і напрямів професійної підготовки вчителя для освітніх галузей „Естетична культура” (Л. Архангельський [16], І. Каневська [184], Г. Разумна [428], О. Рудницька [441], О. Щолокова [568], Б. Юсов [574] та ін.) та „Технологія” (А. Вихрущ [73], Р. Гуревич [122], В. Гусєв [123], Й. Гушулей [125], Л. Денисенко [131], О. Коберник [200 – 201], М. Корець [216], Г. Левченко [131], В. Мадзігон [270], В. Сидоренко [460 – 461], В. Стешенко [484], Г. Терещук [498], Д. Тхоржевський [504 – 505] та ін.).

Аналіз результатів теоретичних напрацювань і практичних досягнень у системі підготовки вчителів трудового навчання дозволив виявити низку суперечностей між такими складовими:
– усвідомленням важливості гуманізації вищої педагогічної освіти, спрямуванням навчального процесу на розвиток творчої особистості і виховання національної самосвідомості та відсутністю відповідних теоретико-методичних засад і науково-методичного інструментарію;

– акцентуванням суспільної думки на потреби особистості у самовдосконаленні, розвитку її творчих можливостей, необхідності створення умов особистісного і професійного зростання та реаліями підготовки вчителів трудового навчання у ВПНЗ, домінуванням репродуктивних методів, які ґрунтуються здебільшого на когнітивних способах пізнання;

– змінами у змісті художньо-трудової діяльності студентів з урахуванням творчого потенціалу та недостатнім рівнем його використання;

– потребою суспільства у педагогах зі сформованою системою усвідомлених національних цінностей та відсутністю для цього науково обґрунтованих педагогічних умов;

– якістю професійної підготовки вчителів трудового навчання та відсутністю всебічного аналізу дидактичних підходів до підготовки цієї категорії педагогічних працівників для національної школи.

Подолання названих суперечностей передбачає:

– обґрунтування концептуальних засад художньо-трудової підготовки майбутніх учителів трудового навчання;

– визначення науково обґрунтованих педагогічних умов становлення творчої особистості у процесі художньо-трудової діяльності;

– розробку педагогічної моделі художньо-трудової підготовки учителів трудового навчання та педагогічної технології, здатної її реалізувати.

Виявлена соціально-педагогічна важливість проблеми художньо-трудової підготовки вчителів трудового навчання, недостатній рівень її наукової розробки, потреба використання досвіду народної педагогіки та національної духовно-культурної спадщини, невизначеність шляхів подолання виявлених суперечностей системи професійного навчання студентів в умовах вищої педагогічної школи зумовили вибір теми дослідження: „Теоретико-методичні засади художньо-трудової підготовки майбутніх учителів трудового навчання”.
Зв’язок теми роботи з науковими планами та програмами. Дисертаційне дослідження виконане відповідно до плану науково-дослідницьких робіт Дрогобицького державного педагогічного університету імені Івана Франка і є складовою наукових тем „Прилучення учнів до національної культури засобами декоративно-ужиткового мистецтва у процесі трудового навчання” (протокол № 10 від 02.12.1994 р.), „Педагогічні засади розвитку особистості студента засобами декоративно-ужиткового мистецтва” (протокол № 11 від 16.12.1999 р.) та „Теорія і практика розвитку творчої особистості майбутнього вчителя трудового навчання у процесі художньо-трудової діяльності” (протокол № 1 від 22.01.2004 р., 0108U009144). Автором розроблена модель художньо-трудової підготовки майбутнього вчителя трудового навчання, досліджені можливості використання педагогічних технологій реалізації змісту творчої художньо-трудової діяльності студентів, визначені умови та шляхи її вдосконалення.

Тема дисертації затверджена вченою радою Дрогобицького державного педагогічного університету імені Івана Франка (протокол № 16 від 28 грудня 2006 р.) й узгоджена в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології АПН України (протокол № 4 від 24 квітня 2007 р.).

Мета дослідження полягає в розробці й експериментальній апробації педагогічної моделі художньо-трудової підготовки майбутніх учителів трудового навчання, обґрунтуванні науково-методичних рекомендацій щодо вдосконалення фахової підготовки педагогічних кадрів і втіленні результатів дослідження в практику роботи вищої школи.

Відповідно до мети визначені основні завдання дослідження:

1. Дослідити стан і перспективи розвитку художньо-трудової підготовки вчителів трудового навчання у контексті модернізації вищої педагогічної освіти, відродження та подальшого розвитку національної культури.

2. Виявити соціально-педагогічні передумови професійної підготовки учителів для освітньої галузі „Технологія”, теоретично обґрунтувати концепцію та розробити педагогічну модель їхньої художньо-трудової підготовки.

3. Обґрунтувати психолого-педагогічні засади розвитку творчої особистості студента у процесі художньо-трудової діяльності.

4. Дослідити можливості використання педагогічних технологій реалізації змісту творчої художньо-трудової підготовки майбутніх учителів трудового навчання.

5. Провести дослідно-експериментальну перевірку ефективності педагогічної моделі художньо-трудової підготовки майбутніх учителів трудового навчання.

Об’єкт дослідження – професійна підготовка майбутніх учителів трудового навчання.

Предмет дослідження – теорія та методика художньо-трудової підготовки майбутніх учителів трудового навчання.

Концепція дослідження. Художньо-трудова підготовка майбутніх учителів трудового навчання – це складова педагогічного процесу у вищій школі, яка ґрунтується на засадах філософського осмислення демократизації, гуманізації, інтеграції, фундаменталізації і глобалізації та спрямована на формування інтегрованих знань і комплексних умінь, творчий розвиток та національне виховання особистості. Художньо-трудова підготовка має бути підпорядкована змісту освітньої галузі „Технологія”, ґрунтуватися на національній культурній спадщині, сучасних досягненнях науки і техніки, забезпечувати наступність професійного становлення фахівців на різних освітньо-кваліфікаційних рівнях („бакалавр”, „магістр”).

Розробка моделі художньо-трудової підготовки має враховувати системно-цілісний, особисто-діяльнісний та інтегрований підходи, специфіку педагогічної роботи майбутніх учителів трудового навчання та їхню орієнтацію на продуктивний творчий процес.

Зміст художньо-трудової підготовки має ґрунтуватися на гуманітарній, філософській, психолого-педагогічній, мистецтвознавчій і технологічній освіті, забезпечувати майбутньому вчителю трудового навчання не лише відповідний обсяг професійних знань та вмінь, а й мистецьку і технічну освіченість, що створює умови для творчого розвитку та формування національної самосвідомості, підвищує його конкурентоспроможність у соціальній і виробничій сферах.

Художньо-трудова підготовка потребує розробки методів, організаційних форм та дидактичних засобів розвитку творчих умінь і здібностей, формування національної самосвідомості майбутніх учителів трудового навчання у процесі вивчення спеціальних навчальних дисциплін, науково-дослідницької роботи та позааудиторної навчально-виховної діяльності.
Така художньо-трудова підготовка дає можливість майбутньому педагогові виконувати функції різних професій у системі технологічної, художньо-промислової освіти й естетичного виховання, зокрема на посадах учителя трудового навчання, керівника художньо-прикладного гуртка чи студії естетичного розвитку, викладача педагогічного коледжу або професійно-технічного навчального закладу художньо-промислового профілю, дослідника у галузі педагогічної освіти. При цьому фундаментальними у професійній підготовці майбутніх учителів трудового навчання вважатимуться інтегровані знання та комплексні вміння і навички, сформовані на основі внутрішньодисциплінарних та міждисциплінарних зв’язків гуманітарних, мистецтво​знавчих, техніко-технологічних, психолого-педагогічних та методичних курсів.

Провідні ідеї концепції знайшли відображення у загальній гіпотезі дослідження: рівень художньо-трудової підготовки майбутніх учителів трудового навчання можливо значно підвищити, якщо в системі ступеневої вищої освіти реалізувати педагогічну модель, яка ґрунтується на гуманістичних засадах творчого розвитку і національного виховання особистості засобами декоративно-ужиткового мистецтва.

Загальна гіпотеза дослідження конкретизується низкою часткових, згідно з якими:

· художньо-трудова підготовка майбутніх учителів трудового навчання буде ефективною, якщо створити умови для усвідомлення ними важливості відродження та розвитку національної культури, необхідності власного творчого зростання і педагогічного становлення;

– відбір і структурування змісту навчання, спрямованого на художньо-трудову підготовку студентів, буде ґрунтуватися на засадах інтеграції художньої і технологічної освіти, розроблятиметься на міждисциплінарній основі і реалізовуватиметься за кредитно-модульною системою організації навчального процесу;

– основою здійснення художньо-трудової підготовки буде визначена проектно-технологічна система навчання як засіб організації предметно-продуктивної діяльності, розвитку творчих умінь і здібностей, формування національної самосвідомості, забезпечення суб’єкт-суб’єктної педагогічної взаємодії.

Методологічну основу дослідження становлять базові принципи теорії наукового пізнання (діалектичність, об’єктивність, науковість, історизм, взаємозв’язок і взаємозумовленість явищ та процесів дійсності, комплексний підхід до їх вивчення); теорія систем; філософські положення про єдність загального й одиничного, загальнолюдського і національного, суспільного й особистого, теоретичного і практичного, навчання, розвитку та виховання; положення філософії освіти, соціології, психології, педагогіки щодо наукової організації навчального процесу у вищій школі з метою підвищення ефективності професійної підготовки фахівців на різних освітньо-кваліфікаційних рівнях; концепція моделювання складних педагогічних об’єктів і процесів; міждисциплінарний підхід, який зумовлює необхідність використання теоретичних положень інших наук – історії, соціології, етнографії, культурології, психології тощо; системно-цілісний підхід, що забезпечує різнорівневу оцінку структурно-логічних і змістових аспектів розглянутих категорій.

Нормативно-правову базу дослідження складають фундаментальні засади державної політики у галузі освіти, які регулюються законами України „Про освіту”, „Про загальну середню освіту”, „Про вищу освіту”, положеннями, представленими в Національній доктрині розвитку освіти, Державних програмах „Освіта” (Україна ХХІ століття) та „Вчитель”, Концептуальних засадах розвитку педагогічної освіти України та її інтеграції в європейський освітній простір, Державному стандарті базової і повної середньої освіти (освітня галузь „Технологія”) та Державному галузевому стандарті спеціальності „Технологічна освіта” напряму підготовки „Освіта”.
Теоретичною основою дослідження є ідеї та наукові теорії педагогічного управління навчанням, вихованням та розвитком особистості (П. Атутов [20], Г.Балл [24], С. Гончаренко [107], Г. Журавлев [154], І. Зязюн [172; 174; 305], Н. Кузьміна [238], В. Луговий [261], В. Пікельна [377], Л. Пуховська [424], В.Сімонов [464], О. Сухомлинська [489] та ін.); науково-педагогічного дослідження (Ю. Бабанський [22], А. Бєляєва [31], А. Киверялг [243], П. Копнін [215], М. Скаткін [467], П. Щедровицький [566] та ін.); модернізації національного виховання й освіти (І. Бех [38], В. Кремень [301], В. Кузь [234], М. Михальченко [288], Н. Ничкало [307] та ін.); концепції багаторівневої вищої освіти (В. Бех [54], Г. Бордовський [56], Б. Гершунський [99], Г. Грищенко [114], В. Козаков [204], В. Кремень [358], Ю. Кулюткін [241], М Шкіль [558]); формування змісту вищої освіти в педагогічному університеті та цілісності педагогічного процесу (В. Беспалько [36], В. Давидов [126], В. Краєвський [496], В. Майборода [271], М. Шкіль [559] та ін.); професійної підготовки вчителів трудового навчання (В. Гусєв [123], О. Коберник [201], Д. Коломієць [207], М. Корець [216], В. Курок [242], В. Мадзігон [270], В. Сидоренко [461], В. Стешенко [484], Г. Терещук [200], Д. Тхоржевський [504 – 505] та ін.).

Створюючи науково-методичний інструментарій художньо-трудової підготов​ки майбутніх учителів трудового навчання, ми спиралися на теоретичні ідеї і положення відомих культурологів, мистецтвознавців, митців-педагогів: Т. Адорно [3], В. Василенка [64], В. Воронова [80], Р. Захарчук-Чугай [14], А. Канцедікаса [186 – 187], Б. Неменського [304], М. Некрасової [394], Б. Нешумова [359], Г. Павлуць​кого [360], Б. Рибакова [444], А. Салтикова [451], М. Селівачева [456], О. Тищенко [501], А. Хворостова [536], А. Чекалова [544], В. Щербаківського [567], Б. Юсова [574] та ін.

Світоглядно-психологічне обґрунтування проблеми підготовки творчого вчителя трудового навчання базується на теоріях: рефлексії як особливого виду самопізнання та освоєння людиною навколишньої дійсності (К. Абульханова-Славська [2], В. Бєхтєрєв [39], І. Зязюн [172], О. Киричук [434], О. Кульчицька [240], Н. Побірченко [381], І. Семенов [422], Т. Яблонська [579] та ін.), самоактуалізації (К. Роджерс [433], А. Маслоу [280]), становлення і розвитку творчої особистості (В. Андрєєв [9], А. Брушлінський [60], Л. Виготський [85], І. Волощук [78], Л. Єрмолаєва-Томіна [147], П. Капіца [188], Н. Кічук [195], В. Козленко [205], О. Лук [264], В. Моляко [290 – 291], В. Паламарчук [361], В. Рибалка [431], Я. Пономарьов [386], Ю. Степанов [422], С. Сисоєва [466], А. Шумилін [565] та ін.).

Для розв’язання поставлених завдань і перевірки гіпотези були використані такі методи дослідження: 1) теоретичного аналізу (аналіз і синтез філософських, культурологічних, соціологічних, психологічних, педагогічних наукових знань, нормативної документації та навчальних видань з проблем професійної підготовки вчителів; системний та функціональний аналіз, порівняння, моделювання, класифікація, систематизація й узагальнення теоретичних і методичних засад) – для з’ясування сучасного стану в теорії і практиці та обґрунтування концепції художньо-трудової підготовки вчителів трудового навчання; 2) прогностичні (моделювання, експертні оцінки, узагальнення незалежних характеристик) – з метою обґрунтування моделі та визначення змісту художньо-трудової підготовки майбутніх учителів трудового навчання; 3) обсерваційні (спостереження – пряме й опосередковане, довготривале, фіксоване) – для виявлення особливостей творчої художньо-трудової діяльності студентів; 4) діагностичні (бесіди, інтерв’ю, анкетування, тестування, рейтинг) – з метою вивчення рівня художньо-трудової підготовки майбутніх учителів трудового навчання; 5) педагогічного експерименту (констатувальний, формувальний, контрольний) – для перевірки ефективності педагогічної моделі художньо-трудової підготовки студентів; 6) статистичної й аналітичної обробки даних – з метою доведен​ня достовірності та доцільності впровадження педагогічної моделі, підтвердження ефективності художньо-трудової підготовки майбутніх учителів трудового навчання.

Експериментальна база дослідження. Дослідницько-експериментальна робота проводилася у Національному педагогічному університеті імені М.П. Драгоманова, Дрогобицькому державному педагогічному університеті імені Івана Франка, Вінницькому державному педагогічному університеті імені Михайла Коцюбинського. Окремі складові художньо-трудової підготовки майбутніх учителів уточнювалися в Тернопільському національному педагогічному університеті імені Володимира Гнатюка, Уманському державному педагогічному університеті імені Павла Тичини.

На констатувальному, формувальному та контрольному етапах експеримен​тального дослідження впродовж 1994 – 2008 рр. брало участь 1127 студентів і викладачів, учителів трудового навчання загальноосвітніх шкіл та керівників гуртків і студій позашкільних навчально-виховних закладів Вінниці, Дрогобича, Івано-Франківська, Києва, Львова, Тернополя, Умані, Чернігова та інших міст України.

Наукова новизна та теоретичне значення дослідження:

· вперше до змісту теорії професійної освіти введено поняття „художньо-трудова підготовка майбутнього вчителя трудового навчання” та розроблені її концептуальні засади в контексті відродження і подальшого розвитку національної культури; визначені недоліки цієї підготовки та виокремлені основні напрями її вдосконалення; науково обґрунтована і впроваджена педагогічна модель художньо-трудової підготовки студентів на освітньо-кваліфікаційних рівнях „бакалавр” і „магістр”, яка включає зміст (цілісну педагогічну систему навчально-пізнавальної діяльності за циклами підготовки, національне виховання засобами декоративно-ужиткового мистецтва, розвиток творчої особистості у художньо-трудовій діяльності), організаційні форми (аудиторну та позааудиторну навчально-виховну і науково-дослідницьку роботу), методи (традиційні й інноваційні) та засоби декоративно-ужиткового мистецтва (види, способи формотворення й орнаментування); науково обґрунтована і впроваджена технологія художньо-трудової підготовки та педагогічні умови її реалізації; розроблена комплексна методика діагностики рівнів художньо-трудової підготовки майбутніх учителів та ефективності технологічного забезпечення процесу її здійснення;

· уточнені структура та зміст фахової підготовки вчителя трудового навчання у вищих педагогічних навчальних закладах ІІІ – ІV рівнів акредитації; обґрунтована сутність понять „декоративно-ужиткове мистецтво”, „проектно-технологічна діяльність”, „навчальне завдання творчого характеру”;

· подальшого розвитку набули: методологічні підходи дослідження художньо-трудової підготовки майбутніх учителів; положення про ступеневу підготовку вчителів трудового навчання на освітньо-кваліфікаційних рівнях „бакалавр” і „магістр” та кредитно-модульну систему організації навчання; методика навчально-пізнавальної та проектно-технологічної діяльності, творчого розвитку студентів у художньо-трудовому процесі; зміст та форми організації національного виховання майбутніх учителів трудового навчання засобами декоративно-ужиткового мистецтва.

Практичне значення результатів дослідження полягає в розробці навчально-методичного забезпечення реалізації освітньої парадигми художньо-трудової підготовки майбутніх учителів трудового навчання, до якого входять такі складові:

– науково-методичний комплекс професійно орієнтованих дисциплін зі спеціальності „Трудове навчання” та спеціалізації „Декоративно-ужиткове мистецтво”, який включає структуру і зміст навчальних програм та методичні рекомендації щодо їх використання;

– навчально-методичні посібники для студентів і викладачів ВПНЗ: „Технологія художньої обробки деревини”, „Основи гуцульського художнього деревообробництва”, „Технологія ручного художнього ткацтва”, „Художні ремесла в школі”, „Золота скриня: українські художні ремесла”, „Професійна дизайн-освіта: теорія і практика художньої обробки деревини”, „Традиційний український орнамент: методика навчання”;

– методичні рекомендації для викладачів щодо впровадження педагогічної технології поетапного формування у студентів інтегрованих знань, комплексних художньо-трудових умінь і навичок, розвитку їхніх творчих здібностей, організації виховної роботи на національних засадах (екскурсій, подорожей, етнографічних експедицій, виставок студентських творчих робіт, традиційних народних свят, етнофестивалів тощо) та підготовки кращих студентів до атестації на звання „народний майстер”, обрання їх кандидатами і членами Національної спілки народних майстрів України;

– методичні поради щодо створення умов i способів використання теоретичних положень та практичних результатів комплексного діагностування рівня художньо-трудової підготовки майбутніх учителів трудового навчання.

Матеріали дисертації можуть бути використані для подальших педагогічних досліджень, при укладанні навчальних програм та методичних рекомендацій, написанні підручників і навчальних посібників, розробці лекційних курсів та практичних занять, підготовці студентами курсових і магістерських робіт, проведенні науково-методичних семінарів та занять у системі підвищення кваліфікації педагогічних працівників.

Впровадження результатів дисертаційного дослідження. Положення, висновки і рекомендації, сформульовані на основі узагальнення дослідницьких матеріалів, увійшли до змісту Державного стандарту базової і повної середньої освіти (освітня галузь „Технологія”) та Державного галузевого стандарту спеціальності „Технологічна освіта”; впроваджені в систему професійної підготовки вчителів трудового навчання у Національному педагогічному університеті імені М.П. Драгоманова (довідка № 0710 / 1698 від 17.09.2008 р.), Дрогобицькому державному педагогічному університеті імені Івана Франка (довідка № 761 від 08.09.2008 р.), Вінницькому державному педагогічному університеті імені Михайла Коцюбинського (довідка № 10/44 від 11.09.2008 р.), Тернопільському національному педагогічному університеті імені Володимира Гнатюка (довідка № 788 – 33 / 03 від 12.09.2008 р.), Уманському державному педагогічному університеті імені Павла Тичини (довідка № 1073 / 01 від 15. 09. 2008 р.).

Особистий внесок дисертанта полягає в науковому обґрунтуванні змістової лінії „Технологія творчої художньо-трудової діяльності” Державного стандарту базової і повної середньої освіти (освітня галузь„Технологія”); розробці варіативної складової змісту освітньо-кваліфікаційної характеристики для спеціалізацій „Декоративно-ужиткове мистецтво” і „Дизайн” та освітньо-професійної програми Державного галузевого стандарту спеціальності „Технологічна освіта” напряму підготовки „Освіта”; написанні й виданні навчально-методичних посібників, підготовлених у співавторстві: „Технологія художньої обробки деревини” (співавтор Р. Криванчик) – підготовлено 8 розділів, „Основи гуцульського художнього деревообробництва” (співавтор П. Андріюк) – підготовлено 6 розділів, „Магістер​ська робота у педагогічних закладах освіти” (співавтор Ю. Скварок) – підготовлено 3 розділи, „Технологія ручного художнього ткацтва” (співавтор Г.Гром) – підготовлено 4 розділи, „Художні ремесла в школі” (колективна праця за ред. Л.В. Оршанського) – підготовлено передмову та 2 розділи, „Професійна дизайн-освіта: теорія і практика художньої обробки деревини” (авт. кол.: Сидоренко В.К., Тименко В.П., Оршанський Л.В.) – підготовлено 1 розділ; „Золота скриня: українські художні ремесла” (для шкіл і класів за кордоном; укл. Б.Терещук) – підготовлено 1 розділ; навчально-методичних працях, написаних одноосібно: „Науково-методичний комплекс професійно-орієнтованих дисциплін зі спеціальності „ПМСО. Трудове навчання” та спеціалізації „Декоративно-ужиткове мистецтво” напряму підготовки „Освіта”, „Курс лекцій з професійної педагогіки”, „Традиційний український орнамент: методика навчання”; публікації статей одноосібно й у співавторстві. У спільних статтях особистого внеску здобувача стосуються такі аспекти: розкриття сучасних проблем підготовки молоді до художньо-трудової діяльності [342], висвітлення методичних засад та технологій різьблення деревини [352] і художньої кераміки [353]. Ідеї та положення, що належать співавторам публікацій, у матеріалах дисертації не використовувалися.

Вірогідність одержаних результатів і висновків забезпечується теоретико-методологічною обґрунтованістю вихідних позицій наукового пошуку, використанням комплексу взаємопов’язаних методів дослідження, адекватних предмету, меті та завданням художньо-трудової підготовки майбутніх учителів трудового навчання, ґрунтовним аналізом науково-теоретичного й емпіричного матеріалу, тривалим терміном дослідно-експериментальної роботи (1994 – 2008 рр.), об’єктивним кількісним та якісним аналізом її результатів, репрезентативністю вибірки, математичною обробкою експериментальних даних, широким впроваджен​ням у практику вищих педагогічних навчальних закладів.

Апробація результатів дослідження. Основні положення дисертаційного дослідження розкриті у доповідях і виступах на Міжнародних науково-практичних конференціях: „Проблеми наступності та інтеграції змісту навчання у системі „Школа – ПТУ – ВНЗ” (Вінниця, 1996 р.), „Сучасні інформаційні технології та інноваційні методики навчання у підготовці фахівців: методологія, теорія, досвід, проблеми” (Вінниця, 2000 р., 2004 р., 2006 р., 2008 р.), „Реклама і дизайн ХХІ сторіччя: освіта, культура, економіка” (Київ, 2001 р.), „Гуманітарна освіта України на межі століть” (Дрогобич, 2001 р.), „Сучасні освітні технології та напрями підготовки майбутнього вчителя трудового навчання” (Полтава, 2003 р.), „Трудова підготовка у ІІІ тисячолітті: зміст і технології” (Тернопіль, 2004 р.), „Дидактика професійної школи” (Хмельницький, 2005 р.), „Актуальні проблеми і перспективи трудової підготовки молоді” (Тернопіль, 2007 р.), „Інформаційні технології в освіті та управлінні” (Дрогобич, 2007 р.), „Бойківщина: традиції та сучасність в освіті і культурі” (Дрогобич, 2007), „Управление в социальных и экономических системах” (Мінськ, 2008 р.), „Підготовка вчителя трудового і професійного навчання у ХХІ столітті” (Київ, 2008 р.), „Гуманізм. Людина. Глобалізація” (Дрогобич, 2008 р.), „Актуальні проблеми і перспективи трудової та професійної підготовки молоді” (Дрогобич, 2008 р.); Всеукраїнських науково-практичних конференціях: „Розвиток технічної і прикладної творчості молоді та фізико-технічного експерименту” (Рівне, 1993 р.), „Удосконалення підготовки вчителя праці в сучасних умовах” (Бердянськ, 1994 р.), „Виховання національної самосвідомості у школярів” (Київ, 1996 р.), „Сучасні проблеми художньо-трудової підготовки вчителів: теорія, досвід, зміст і технології” (Дрогобич, 2006 р.); Всеукраїнських науково-методичних семінарах: „Організація та зміст творчої продуктивної праці учнівської та студентської молоді в умовах переходу до ринкових відносин” (Кривий Ріг, 1992 р.), „Модернізація підготовки майбутніх учителів трудового навчання до реалізації у загальноосвітній школі змісту освітньої галузі „Технологія” (Умань, 2005 р.), „Організація навчального процесу у старшій профільній школі (технологічний профіль)” (Переяслав-Хмельницький, 2008 р.).

Результати дослідження обговорювалися на щорічних звітних науково-практичних конференціях та методичних семінарах у Дрогобицькому державному педагогічному університеті імені Івана Франка (1995 – 2008 рр.).

Апробація матеріалів дослідження здійснювалася також перед слухачами курсів підвищення кваліфікації вчителів Львівського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти, на серпневих конференціях учителів, перед керівниками загальноосвітніх шкіл і професійно-технічних навчальних закладів Львівщини.

Кандидатську дисертацію „Трудове виховання підлітків у процесі позаурочних занять народними промислами” захищено у 1991 р. Її матеріали в тексті докторської дисертації не використовувалися.

Публікації. Основні результати дослідження висвітлені у 60 наукових працях, з яких 42 одноосібні. Серед них: 1 монографія, 11 навчально-методичних посібників (3 рекомендовано МОН України), 31 стаття у фахових наукових виданнях, затверджених у переліку ВАК України (27 одноосібних), 13 матеріалів доповідей у збірниках конференцій (9 одноосібних), 4 публікації в інших виданнях (2 одноосібні).

Структура та обсяг дисертації. Робота складається зі вступу, п’яти розділів з висновками, загальних висновків, списку використаних джерел (601 найменування, з них 18 – іноземними мовами) та додатків. Повний обсяг тексту становить 496 сторінок, з них 402 сторінки основного тексту, додатки вміщено на 40 сторінках. У роботі містяться 24 таблиці на 32 сторінках та 10 схем на 8 сторінках.
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