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1) ВСТУП
Актуальність теми зумовлена розвитком підприємництва як гарантії становлення ринкових відносин. Поштовхом до появи малих підприємств в Україні став розпад економічних зв’язків налагоджених за часів радянського союзу, відбулося зниження обсягів виробництва та, як наслідок, зростання рівня безробіття. Трансформація економіки в соціально спрямовану вимагає підвищення уваги з боку держави до таких її складових як підприємництво та малий бізнес, як сфери практичної реалізації здібностей та прагнень людського ресурсу. 

Спираючись на досвід країн зі значним досвідом підприємницької діяльності можна зробити висновок про те, що одним із можливих шляхів розвитку економіки та підвищення рівня добробуту населення країни є стимулювання розвитку малого бізнесу. Однак, нинішні темпи його розвитку є досить скромними, особливо у порівнянні з країнами з розвинутою ринковою економікою. Підприємства малого бізнесу сприяють підвищенню рівня ВВП країни, гнучкості економіки в цілому, здійснюють вплив на розвиток конкуренції, оперативно реагують на зміну попиту, прагнуть до заповнення ринкових ніш, забезпечують зайнятість та само зайнятість населення. Крім того, розвиток малого бізнесу – це можливість створення підґрунтя загальної реструктуризації економіки та суспільства.

З огляду на ситуацію, яка склалася в Україні ресурсом для економічних перетворень та становлення дієвого малого бізнесу є використання внутрішніх можливостей, серед яких основним є використання людського потенціалу. Зважаючи на те, що діяльність малих підприємств ведеться переважно в умовах жорсткої конкуренції та за обмежених власних ресурсах – то інвестиції в людський ресурс стають довгостроковим фактором виживання бізнесу, адже саме рівень його підготовки, ініціативність, здатність до відповідальності, рішучості та вміння приймати рішення в умовах обмеженої та швидко змінюваної інформації – є ключовим фактором та основною конкурентною перевагою у функціонуванні малого підприємства. Однак, соціалістичне минуле України, яке заперечувало інститут приватної власності, робило ставку на великі підприємства сприяло відсутності уваги до підприємництва. Недостатня розробленість проблеми підприємництва привела до хаотичного та непродуманого формування основних засад державної політики с перших років незалежності. 

Підприємництво в Україні поступово набуває великого значення, а потому вимагає до себе підвищеної уваги з боку посадовців як з огляду на розробку механізмів підтримки малого бізнесу так і з огляду розробки програм соціальної спрямованості, які мають бути направлені на розвиток підприємництва та людського ресурсу. Збільшення кількості суб'єктів малого підприємництва в структурі господарювання дозволяє зробити висновок про зростання їх ролі. Подальший же ефективний розвиток малого бізнесу залежить від державної політики. Це вимагає впровадження змін у реалізацію державної політики України як на загальнодержавному, так і на регіональному рівнях, Саме підтримка та розвиток малого підприємництва з боку держави у переломні моменти може стати важелем оздоровлення національної економіки України.

Окрім того, з підвищенням уваги до людського ресурсу, поняття «підприємництво» – як одна з форм реалізації його потенціалу постійно змінюється, що спричиняє необхідність у його систематичному вивченні. Разом з тим, наявні теоретичні знання не є цілісними та потребують систематизації для того, щоб стати підґрунтям для розробки державної політики, підвищення ефективності взаємодії в тріаді «держава – малий бізнес – людський ресурс». Про те, теоретична розробленість питання ще не гарантує успішну імплементацію отриманих результатів у практичну реалізацію державної політики в сфері підприємництва та не завжди сприяє розвитку людського ресурсу. Останнє зумовлене не достатньою динамічністю державної політики, повільним реагуванням механізмів її реалізації на зміни у зовнішньому середовищі. Тобто наявність значної кількості дискусійних питань у діяльності малого підприємництва як невід'ємної частини державної політики, місця та ролі людського ресурсу у малому бізнесі і визначають актуальність обраної теми дисертаційної роботи.

Ступінь розробленості проблеми:

Розгляду суті підприємництва та малого бізнесу приділено велика кількість уваги з боку науковців світового рівня. Підприємництво, як вид діяльності людського ресурсу, знаходиться у полі зору провідних науковців постійно та протягом тривалого часу, що зумовлює суттєву розробленість питання, що висвітлюється. З відходом від адміністративної економіки велике значення для розвитку малого бізнесу відіграє грамотна державна політика в сфері підприємництва. Огляд та узагальнення публікацій, що з’явилися за останні роки, дають змогу зробити висновок про зацікавленість науковців у дослідженні та вирішенні проблем підприємств малого бізнесу. Серед вітчизняних науковців можна відмітити роботи З.С. Варналія [13], Л.І. Донця [31], О.В. Покатаєвої [166], Р.Г. Соболь [200], В.В. Тертички [4] які висвітлюють роль держави в розвитку підприємництва; увагу фінансовому, виробничому, інвестиційному та інноваційному потенціалу приділяють у своїх працях С.В. Глущенко [19], Т.А. Говорушко [20; 21], О.І. Іляш [71], Т.А. Комашенко [94], О.Є. Кузьмін [105], А.І. Куліков [106], І.Г. Неделько [131], К.Ю. Скора [197].

Розвиток малого бізнесу дає можливість розкрити підприємницький талант людини. Так, наприклад, розуміння сутності малого бізнесу тісно пов’язано з розумінням сутності підприємництва розкрите в наукових працях  В.Г. Воронкової [231], Г. Келера [85], Л.В. Романової [188]. Як методологічна база при проведенні дослідження використані роботи авторів: М. Армстронга [6], Г. Десслера [29], Р.М. Кантер [83], К. Неларіна [134], С.П. Роббинса [184], А.І. Рофе [192], А.Я. Кібанова [86], В.М. Колпакова [93], Н.П. Тарнавської [208], А.М. Ткаченко [211], Н.А. Чижова [242], С.А. Шапіро [244] інших. 

Розвиток малого бізнесу дає можливість розкрити підприємницький талант людини. Як зарубіжні, так і вітчизняні вчені досліджують роль людського ресурсу в малому бізнесі, оскільки подібна специфічна взаємодія між власником та людським ресурсом властива лише малим підприємствам.
Проте наявні теоретичні знання не є цілісними та потребують систематизації для того, щоб стати підґрунтям для визначення державної політики. Недостатня вивченість проблеми підприємництва призвела до хаотичного та непродуманого формування основних її засад з перших років незалежності. Збільшення кількості суб’єктів малого підприємництва в структурі господарювання дає змогу зробити висновок про те, що сьогодні малий бізнес в Україні набуває важливого значення, а тому потребує підвищеної уваги до розробки механізмів підтримки підприємницьких ініціатив людського ресурсу та програм соціальної спрямованості. Це зумовлює необхідність змін у державній політиці України як на загальнодержавному, так і на регіональному рівнях. Подальший ефективний розвиток малого бізнесу залежить від практичного втілення в життя засад державної політики.

Наявність значної кількості дискусійних питань у сфері підприємництва як невід’ємного напряму реалізації державної політики, місця у ньому людського ресурсу, а також важливість їх прикладного опрацювання зумовили вибір теми дисертації, мету й завдання дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Наукові результати, теоретичні положення й висновки отримано в межах науково-дослідних тем Класичного приватного університету: “Методологія оцінки ефективності діяльності підприємств з корпоративним управлінням” (державний реєстраційний номер 0109V001276), у ході виконання якої автором розроблено механізм підвищення ефективності захисту людського ресурсу; “Розвиток національної економіки в контексті сучасної економічної теорії” (державний реєстраційний номер 0110U006234), в якій особисто автору належить розробка пропозицій щодо підвищення імплементації заходів державної політики в господарську практику підприємництва.

Мета й завдання дослідження. Метою дослідження є виявлення та аналіз основних аспектів підприємницької діяльності людського ресурсу в контексті державної політики.

Для досягнення зазначеної мети поставлено такі завдання:
- розкрити сутність категорій “підприємництво”, “малий бізнес”, “державна політика”; дослідити роль державної політики в становленні феномену підприємництва в Україні;

- визначити сутність категорії “людський ресурс” з позицій малого бізнесу; дослідити передумови виникнення концепції “управління людським ресурсом” з урахуванням специфіки підходу до нього на підприємствах малого та великого бізнесу;

- проаналізувати світовий досвід реалізації державної політики у сфері підприємництва та розвитку людського ресурсу;

- визначити напрями комплексного дослідження функціонування малого підприємництва та людського ресурсу в контексті державної політики України;

- запропонувати алгоритм підвищення ефективності імплементації напрямів державної політики;

- удосконалити механізм взаємодії “держава – підприємець” у сфері соціального захисту людського ресурсу.

Об’єктом дослідження виступає процес розвитку підприємництва та людського ресурсу в контексті державної політики України.

Предметом дослідження є теоретичні й практичні аспекти розвитку підприємництва та людського ресурсу.

Методи дослідження. Методологічною та теоретичною основою дослідження є використання системного підходу до вивчення проблематики реалізації потенціалу людського ресурсу через підприємницьку діяльність. Достовірність та надійність отриманих у ході проведення аналізу даних забезпечується використанням таких методів: узагальнення, аналізу й синтезу – для дослідження концептуальних підходів до визначення категорій “підприємництво”, “людський ресурс”, “державна політика”; історико-логічного – для визначення становлення концепції “управління людським ресурсом”, розвитку підприємницької діяльності в Україні; системного підходу – при виявленні особливостей впливу державної політики на розвиток підприємництва та людського ресурсу; вибірок, групування, статистичного порівняння – при проведенні аналізу показників господарської діяльності малих підприємств; графічного – для наочного зображення отриманих результатів. Симбіоз у використанні методів дослідження реалізації державної політики на малих підприємствах дає змогу забезпечити комплексний характер при вивченні предмета та вирішенні поставлених завдань.

Статистичну й фактологічну базу дослідження становлять законодавчі акти України відповідної спрямованості, матеріали Державної служби статистики України, аналітичні доповіді Державного комітету Україні з питань регуляторної політики та підприємництва, дані офіційних Інтернет-сторінок представництв малого бізнесу різних країн, публікації вітчизняних та зарубіжних науковців, результати соціологічних досліджень. Для обробки статистичної інформації, побудови таблиць і графіків використано можливості прикладних пакетів MS Word та MS Excel для ЕОМ.

Наукова новизна одержаних результатів. Отримані в ході проведення дослідження результати вирішують науково-практичне завдання – визначення напрямів підвищення ефективності активізації підприємницької діяльності людського ресурсу шляхом удосконалення реалізації державної політики.

Основні результати, що відображають наукову новизну дослідження та виносяться на захист, полягають у такому:

вперше:

- запропоновано алгоритм підвищення ефективності підприємницької діяльності людського ресурсу шляхом удосконалення імплементації заходів державної політики в господарську практику в розрізі структурного, економічного та соціального аспектів, що дасть змогу підвищити результативність малого бізнесу;

удосконалено:

- підхід до визначення практичних напрямів комплексного дослідження діяльності людського ресурсу в підприємництві, що, на відміну від існуючого, ґрунтується на принципах цільової підтримки підприємництва з боку держави;
- механізм підвищення ефективності захисту людського ресурсу шляхом поєднання взаємодії держави й підприємця на реалізацію функцій управління, що, на відміну від існуючих, конкретизують вплив держави на зайнятий на малому підприємстві людський ресурс;

дістало подальшого розвитку:

- розкриття закономірностей впливу державної політики на функціонування малого бізнесу, що дало можливість дослідити роль держави політики в становленні феномену підприємництва в Україні;

- теоретичні положення щодо визначення сутності категорії “людський ресурс” з позицій малого бізнесу, що дало змогу провести порівняльний аналіз основних характеристик концепцій “управління людськими ресурсами” та “управління персоналом” і виявити провідну роль людського ресурсу в розвитку підприємництва в Україні;

- дослідження світового досвіду, результати якого дають можливість використати передові досягнення в розробці перспективних напрямів удосконалення імплементації реалізації державної політики у сферу підприємництва та розвиток людських ресурсів в Україні.

Практичне значення отриманих результатів визначається можливістю використання запропонованих положень при розробці практичних засад державної політики у сфері підтримки людського ресурсу, що задіяний у підприємництві. Результати дисертації можуть слугувати науковим підґрунтям для розробки концепції відносин між малим бізнесом та органами державної влади, а також при розробці соціальної складової державної політики.

Основні положення дисертаційної роботи прийняті до впровадження Головним управлінням економіки Запорізької обласної державної адміністрації при розробці довгострокових пріоритетних напрямів Комплексної програми розвитку малого підприємництва в Запорізькій області – запропоновано прикладні аспекти розмежування функцій Запорізького центру зайнятості (довідка № 08-26/1227 від 08.02.2011 р.); при розробці стратегії діяльності Спілки підприємців малих, середніх та приватизованих підприємств України – обґрунтовано напрями підтримки підприємництва шляхом розвитку їх інвестиційної привабливості, механізмів диверсифікації, трансформації структури малого бізнесу (довідка № 105/1 від 24.02.2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Усі наукові результати, представлені в дисертаційній роботі, отримані автором особисто. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, використано лише ті положення, що є результатом особистого дослідження автора.

Апробація результатів дисертації. Основні результати дослідження доповідалися та обговорювалися на конференціях: Науково-практичній конференції “Корпоративна культура організацій ХХІ століття” (м. Краматорськ, 2007 р.); V Міжнародній науково-теоретичній конференції молодих вчених та студентів “Актуальні проблеми економічного та соціального розвитку виробничої сфери” (м. Донецьк, 2009 р.); VII Міжнародній науково-теоретичній конференції молодих вчених та студентів “Актуальні проблеми економічного та соціального розвитку виробничої сфери” (м. Донецьк, 2010 р.); VIII Міжнародній науково-теоретичній конференції молодих вчених та студентів “Актуальні проблеми економічного та соціального розвитку виробничої сфери” (м. Донецьк, 2011 р.).

Публікації. Результати дослідження викладено в 12 наукових публікаціях, з яких: 8 статей у наукових фахових виданнях, 4 публікації в матеріалах наукових конференцій. Загальний обсяг публікацій – 3,72 д. а., з яких особисто автору належить 3,21 д. а.

2) висновки

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення та запропоновано нове вирішення науково-практичного завдання – дослідження основних аспектів функціонування малого бізнесу, що дасть змогу визначити напрями підвищення ефективності активізації підприємницької діяльності людського ресурсу з урахуванням впливу державної політики,

Отримані положення дали змогу сформулювати такі основні висновки та пропозиції:
1. Вивчено підходи до трактування категорій “підприємництво”, “малий бізнес”, “державна політика”. Доведено, що формування ефективної економіки країни – багатофакторний процес, одним з яких є розвиток підприємництва як джерела прикладного використання потенціалу людського ресурсу. Значення малого бізнесу полягає в сприянні підвищенню рівня зайнятості, розвитку конкуренції, насиченню ринку. Розвиваючись, мале підприємництво в Україні стає об’єктом правового регулювання та вимагає підвищення уваги до себе з боку держави. Визначено, що малі підприємства є вразливими до факторів зовнішнього середовища, вони функціонують в умовах більш жорстких, ніж великі підприємства. Саме тому малий бізнес має бути одним з ключових аспектів розробки державної політики, спрямованої на його підтримку, яка разом з ринковою кон’юнктурою зумовить напрями та темпи його розвитку.

2. Розглянуто концептуальні підходи до визначення сутності категорії “людський ресурс”. Відзначаючи важливу роль малого бізнесу в розвитку економіки, не можна не враховувати роль людського ресурсу, який є рушієм його розвитку, оскільки можливості малого підприємства в доступі до фінансування, матеріально-технічної бази досить невеликі. Натомість конкуренція серед підприємств малого бізнесу досить жорстка, й основною перевагою в ній стає саме людський ресурс з його потенціалом, амбіціями, можливістю навчання та самовдосконалення. На відміну від великих підприємств, де існує чітка ієрархія, а людина виконує лише свої визначені функції, на малих підприємствах значно ширші повноваження та рівень відповідальності. Визнання людини не лише фактором виробництва, урахування багатоплановості її інтересів, частина з яких виявляється завдяки трудовій діяльності, спричинили появу концепції “управління людськими ресурсами”, відмінність якої від концепції “управління персоналом” була проаналізована за рядом визначальних характеристик. Виявлено, що в межах державної політики перехід до нової концепції спричинив підвищення уваги до такого напряму розвитку людського ресурсу, як соціальний.

3. Досліджено досвід розвинутих країн з реалізації державної підтримки розвитку підприємництва. Результати аналізу показують, що роль малого бізнесу в підвищені добробуту країни є значною, це виражається у внеску малих підприємств у підвищення рівня ВВП країни, обсязі виробленої продукції, кількості зайнятих на малих підприємствах. Визначено, що перелічені фактори зумовлюють роль державної політики у створенні сприятливих умов для розвитку малих підприємств, основним критерієм результативності якої виступає ефективність малого підприємництва. Для її підвищення в Україні розроблено правову базу, реалізується система державної підтримки у вигляді державного замовлення, функціонують програми з покращення інвестиційного клімату в країні, досліджуються механізми найбільш продуктивної фінансової підтримки малого бізнесу та розвитку людського ресурсу, розвивається інфраструктура.

4. Визначено напрями комплексного дослідження функціонування малого підприємництва та людського ресурсу в контексті державної політики України: нормативно-правовий, інвестиційно-інноваційний, фінансовий, соціальний. У межах аналізу цих напрямів виявлено, що нормативно-правова підтримка малого бізнесу не відповідає потребам бізнесу. Незважаючи на велику кількість нормативних документів наявні суперечності між ними. Виявлено специфічні риси функціонування малого підприємства: невеликі розміри, складність доступу до сировинної бази, відсутність державної підтримки в упровадженні інновацій, невелика кількість продуктів банківського сектору, розроблених для малого бізнесу, тощо. Незважаючи на це, у цьому сегменті ринку спостерігається зростання. Протягом 2002–2010 рр. кількість малих підприємств на 10 тис. населення збільшилась на 18,87%, частка їх внеску в загальний обсяг реалізованої продукції зросла у 2010 р. до 14,2%. При цьому малі підприємства ще не набули статусу вагомої складової економіки, оскільки їх внесок у ВВП країни становить, за різними оцінками, від 5 до 16%, а кількість підприємств на 10 тис. населення – у середньому лише 63 одиниці. Малий бізнес в Україні забезпечує роботою 26% від загальної кількості зайнятих. У розрізі галузей зберігається тенденція до функціонування у сфері торгівлі, майже поза увагою залишається сільське, лісове господарство, мисливство. Відзначено низький рівень соціального захисту людського ресурсу. Виявлено, що реалізація державної політики не відповідає сучасній реальності, не враховує швидкості змін зовнішнього середовища та є залежною від політичної ситуації.

5. Запропоновано алгоритм підвищення ефективності імплементації заходів державної політики у сферу підприємництва та розвиток людського ресурсу. Визначено, що важливим аспектом забезпечення ефективності державної політики є вдосконалення структурного, економічного та соціального напрямів, підвищення уваги до яких дасть змогу на державному рівні створити сприятливі умови для ведення малого бізнесу в Україні. Вдосконалення структурного напряму приведе до зменшення тінізації, покращення зайнятості, забезпечення відповідності статистичної звітності потребам користувачів, коригування правового поля, створить умови для інтеграції з підприємствами великого бізнесу та переходу підприємницьких ініціатив в інші галузі народного господарства. Упровадження економічного напряму дасть змогу розробити фінансові механізми підтримки підприємництва, спростити податковий тиск. Аргументовано, що підвищення уваги до виділених напрямів сприятиме в національному масштабі загальному оздоровленню економіки країни.

6. Обґрунтовано, що одним з важливих напрямів удосконалення державної політики є розробка виваженої соціальної політики, яка дасть змогу вирішити широке коло проблем задіяного в малому підприємництві людського ресурсу. Запропоновано реформування соціальної складової державної політики за такими напрямами: соціально-структурний, соціально-економічний, соціально-інституційний, реалізація яких дасть можливість всебічно охопити проблеми соціального захисту людського ресурсу, який задіяний у підприємництві. Запропоновано механізм підвищення ефективності реалізації функції управління людським ресурсом шляхом поєднання сфери впливу держави й підприємця при реалізації функцій управління людським ресурсом, що окреслює повноваження підприємця та конкретизує роль держави як гаранта соціального захисту людського ресурсу.
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