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ВСТУП
Актуальність дослідження. Важливою умовою підвищення ефективності професійної діяльності в мінливих умовах сьогодення є становлення і розвиток особистості фахівця-професіонала як суб’єкта, який активно та творчо працює з оптимальними психологічними витратами, володіє засобами самовираження і саморозвитку в професійній діяльності. Це зумовлює необхідність підвищення якості психологічної підготовки майбутніх фахівців, у тому числі,  у сфері послуг, її орієнтацію на розвиток особистісно-професійних якостей, адекватних вимогам сьогодення. 

Слід зазначити, що проблема розвитку особистості фахівця вже була предметом уваги дослідників. Зокрема, досліджувалася проблема професійного становлення особистості професіонала в різних сферах суспільної практики, (К.О. Абульханова-Славська, Б.Г. Ананьєв, О.С. Анісімов, Л.І. Анциферова, Г.О. Балл, В.О. Бодров, О.І. Бондарчук, В.І. Гордієнко, Є.О. Клімов, Н.Л. Коломінський, О.М. Леонтьєв, П.В. Лушин, Л.М. Мітіна, В.А. Семиченко та ін.). 

Особливу увагу в сучасних психолого-педагогічних дослідженнях зосереджено на таких проблемах як: розвиток особистості в умовах неперервної професійної освіти (І.А. Зязюн, Н.Г. Ничкало, Е.О. Помиткін, Б.О. Федоришин та ін.), в тому числі, в особистісно орієнтованому навчанні (І.Д. Бех, Г.С. Костюк, С.Д. Максименко, А. Маслоу, В.В. Рибалка, К. Роджерс та ін.), впровадження в теорію і практику професійної підготовки компетентнісного підходу (П.М. Ерднієв, Е.Ф. Зеєр, В.Д. Шадриков та ін.). Інтерес дослідників спрямовується на окремі аспекти проблеми професійної діяльності в сфері послуг, яка є однією з важливих сфер прикладної психології, але недостатньо розроблена у психологічній науці і вимагає подальшого практичного вирішення (Б.Ф. Ломов та ін.). 
При цьому розвиток особистісно-професійних якостей учнів професійно-технічних навчальних закладів – майбутніх фахівців у сфері послуг, попри всю його актуальність, не був предметом психологічних досліджень.

Отже, актуальність і недостатня розробленість проблеми зумовили вибір теми дисертаційного дослідження «Розвиток особистісно-професійних якостей учнів професійно-технічних навчальних закладів у процесі підготовки до діяльності в сфері послуг».

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами і темами. Дисертаційне дослідження виконувалося у 2005–2008 рр. у рамках науково-дослідної теми відділу педагогічної психології та психології праці Інституту педагогічної освіти і освіти дорослих АПН України «Розвиток психологічної культури педагогічних працівників професійно-технічних навчальних закладів» РК № 0104U010877.

Тема дисертації затверджена вченою радою Інституту педагогічної освіти і освіти дорослих АПН України від 22 грудня 2005 р., протокол № 13 та узгоджена у Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки і психології в Україні від 28 лютого 2006 р., протокол № 2.

Мета дослідження полягала в теоретичному обґрунтуванні та експериментальній апробації психологічного змісту, показників та умов розвитку особистісно-професійних якостей майбутнього фахівця сфери послуг. 

Завдання дослідження:

1) здійснити теоретичний аналіз проблеми розвитку особистісно-професійних якостей учнів професійно-технічних навчальних закладів –майбутніх фахівців у сфері послуг;

2) розробити модель особистісно-професійних якостей майбутнього фахівця сфери послуг;

3) дослідити психологічні особливості та умови розвитку особистісно-професійних якостей учнів професійно-технічних навчальних закладів – майбутніх фахівців у сфері послуг;

4) розробити та апробувати психологічну програму розвитку особистісно-професійних якостей учнів професійно-технічних навчальних закладів у процесі їх підготовки до діяльності у сфері послуг.

Об’єкт дослідження – особистісно-професійний розвиток майбутніх фахівців.

Предмет дослідження – психологічний зміст, показники та умови розвитку особистісно-професійних якостей учнів професійно-технічних навчальних закладів – майбутніх фахівців у сфері послуг.

Методи дослідження: 

· теоретичні методи: теоретичний аналіз, індукція, абстрагування, узагальнення, систематизація, моделювання, що застосовувалися для визначення теоретико-методичних засад розвитку особистості майбутнього фахівця у процесі підготовки до професійної діяльності у сфері послуг;

· емпіричні методи: спостереження за особливостями взаємодії і спілкування учнів професійно-технічних навчальних закладів (ПТНЗ) – майбутніх фахівців у сфері послуг, психодіагностичні методи (анкетування, інтерв’ювання, тестування, аналіз документації, контент-аналіз, метод експертної оцінки та ін.), які використовувалися для дослідження основних тенденцій і проблем особистісного розвитку учнів ПТНЗ, зокрема, експертна оцінка провідних особистісно-професійних якостей фахівця у сфері послуг, діагностика соціально-комунікативної компетентності за Е.Ф. Зеєром, О.М. Шахматовою, соціально-психологічних установок особистості в мотиваційно-потребовій сфері за О.Ф. Потьомкіною, характерологічних особливостей майбутніх фахівців за методикою «Особистісний диференціал» та їх рефлексивності за опитувальником А.В. Карпова;

· констатувальний та формувальний експерименти;

· методи активного соціально-психологічного навчання (соціально-психологічний тренінг, навчально-рольові та ділові ігри та ін.);

· методи математичної обробки даних – аналіз первинних характеристик та кореляційний аналіз за допомогою комп’ютерної програми Ексель, з подальшою їх якісною інтерпретацією та змістовим узагальненням. 

Дослідження проводилося впродовж 4 років на базі Київського професійного ліцею сфери послуг, Вищого професійного училища № 33 м. Києва, Київського вищого професійного училища швейного та перукарського мистецтва. Загальний обсяг вибірки склав 244 учнів ПТНЗ – майбутніх фахівців у сфері послуг.

Наукова новизна та теоретичне значення дослідження: вперше розроблено психологічну модель особистісно-професійних якостей майбутніх фахівців у сфері послуг, обґрунтовано сукупність показників розвитку їх особистісно-професійних якостей, що дозволяють отримати цілісне уявлення про його перебіг; визначено тенденції та психолого-педагогічні чинники розвитку особистісно-професійних якостей майбутніх фахівців даного профілю у процесі їх професійної підготовки в ПТНЗ; уточнено психологічний зміст і співвідношення термінів «особистісно-професійний розвиток»; «ключові компетенції», «особистісно-професійні якості», дістали подальшого розвитку положення про психологічні умови вдосконалення професійної підготовки майбутніх фахівців.

Практичне значення роботи полягає в тому, що розкриті в роботі психологічні тенденції та умови розвитку особистісно-професійних якостей майбутніх фахівців у сфері послуг можуть бути покладені в основу вдосконалення процесу їх професійної підготовки в системі професійно-технічної освіти. Розроблена авторкою програма розвитку особистісно-професійних якостей майбутніх фахівців впроваджена у процес їх підготовки до професійної діяльності у сфері послуг. Апробований у дослідженні методичний інструментарій може стати основою моніторингу професійного та особистісного розвитку майбутніх фахівців у сфері послуг. Отримані результати дослідження можуть бути використані у процесі викладання психологічних дисциплін у закладах професійно-технічної освіти.

Результати дослідження впроваджені у практику роботи професійно-навчальних закладів України: Київський професійний ліцей сфери послуг (довідка № 365 від 10.06.2008 р.), Вище професійне училище № 33 м. Києва (довідка № 01/049 від 20.01.2009 р.), Київське вище професійне училище швейного та перукарського мистецтва (довідка № 9/3 від 12.01.2009 р.).

Апробація результатів дослідження. Результати дисертаційного дослідження висвітлювалися в публікаціях автора, доповідалися і обговорювалися на засіданнях відділу вікової психології та психології праці Інституту педагогічної освіти і освіти дорослих АПН України, кафедри психології управління ДВНЗ «Університет менеджменту освіти» АПН України. Також результати роботи доповідалися автором та обговорювалися на Всеукраїнських науково-практичних конференціях, зокрема, на: науково практичній конференції «Особистісно освітні потреби в системі післядипломної педагогічної освіти» (25–26 листопада 2004 р. м. Житомир); четвертій міжнародній науково-практичній конференції «Теоретичні та методичні засади розвитку професійно-педагогічної освіти у контексті європейської інтеграції» (12–13 травня 2005 р., м. Київ); міжнародній науково-практичній конференції «Теорія і практика допомоги особистості в психологічному консультуванні і психотерапії (20–22 травня 2005 р., м. Київ), Всеукраїнському науково-практичному семінарі «Психологія особистості безробітного» (26 травня 2005 р., м. Київ); науково-практичній конференції «Актуальні проблеми профорієнтації в неперервній освіті» (12–13 жовтня 2006 р., м. Кам’янець-Подільський); звітній науковій конференції «Теорія і практика неперервної професійної освіти: науковий пошук, результати, перспективи» (20–21 лютого 2007 р., м. Київ), Всеукраїнській науково-практичній конференції «Психолого-педагогічні аспекти розвитку педагогічної майстерності викладачів в умовах євроінтеграції» (4–5 жовтня 2007 р., м. Глухів) тощо.

Публікації. Результати дисертаційного дослідження відображені 
в 10 одноосібних публікаціях, у тому числі: 5 одноосібних статтях у провідних наукових фахових виданнях, затверджених ВАК України, 2 статтях у збірниках науково-методичних матеріалів, 2 статтях у збірниках доповідей конференцій та 1 методичних рекомендаціях.

Структура і обсяг роботи. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків до кожного з них, загальних висновків, додатків, списку використаних джерел (226 найменувань, з них – 13 іноземною мовою). Загальний обсяг дисертації 213 сторінок комп‘ютерного набору, з них 
159 сторінок основного змісту. Дисертація  містить 9 таблиць та 6 рисунків.

ВИСНОВКИ
У дисертації здійснено теоретичне обґрунтування розвитку особистісно-професійних якостей учнів професійно-технічних навчальних закладів у процесі підготовки до діяльності в сфері послуг та проведено експериментальну апробацію програми їх розвитку. 

1. В ході теоретичного аналізу розглянуто основні підходи до проблеми розвитку особистості та особистісно-професійних якостей фахівця. Встановлено, що особистісно-професійні якості, як професійно прийнятні та особистісно значущі якості, що позитивно впливають на успішне опанування професії та ефективність діяльності, складають ті внутрішні психологічні характеристики суб‘єкта, в яких відтворюються вимоги професійної діяльності до особистості фахівця, зокрема, для фахівців сфери послуг. 

2. Розроблено модель особистісно-професійних якостей фахівця сфери послуг, яка ґрунтується на особистісно-компетентнісному підході та містить такі взаємопов’язані блоки особистісно-професійних якостей майбутнього фахівця, як: комунікативний (соціально-комунікативна адаптивність, прагнення злагоди, толерантність, оптимізм), мотиваційний (орієнтація на працю, її процес та результат, орієнтація на альтруїзм), характерологічний (самоповага, сила волі, активність), рефлексивний (рефлексивність, усвідомлення себе як фахівця у сфері послуг). 

3. За результатами емпіричного дослідження з‘ясовано, що близько половини учнів ПТНЗ мають середній та нижче за середній рівні розвитку особистісно-професійних якостей, як загалом, так і за комунікативним, мотиваційним, характерологічним та рефлексивним блоками. 

Учні старшого віку є більше мотивованими на працю  та її результат, натомість, менше орієнтовані  на альтруїзм, оптимізм та активність. Учні чоловічої статі більше орієнтовані на результативність праці та гроші, в той час, як майбутні фахівці у сфері послуг жіночої статі мають більш високий рівень розвитку особистісно-професійних якостей комунікативного блоку. Також  виявлено відмінності у рівнях  розвитку особистісно-професійних якостей  досліджуваних залежно від місця  їх проживання: міські учні мають більший  рівень розвитку якостей комунікативного  блоку, ніж сільські, натомість, учні з сільської місцевості мають більш високий рівень мотивації досягнення успіху, ніж учні з міста.

4. Визначено психологічні умови розвитку особистісно-професійних якостей майбутніх фахівців у сфері послуг у процесі їх професійної підготовки: 1) формування знань щодо психологічної специфіки діяльності у сфері послуг; 2) орієнтація на усвідомлення учнями своїх особистісно-професійних якостей та їх постійний моніторинг; 3) розвиток умінь і навичок конструктивного розв’язання проблемних ситуацій, що виникають у професійній діяльності у сфері послуг у процесі їх навчально-ігрового моделювання; 4) використання методу проектів для актуалізації потреби в професійному саморозвитку та формуванні навичок конструктивної спільної діяльності учнів ПТНЗ.

5. Розроблено програму розвитку особистісно-професійних якостей майбутнього фахівця у процесі підготовки до діяльності в сфері послуг, яка передбачала 4 етапи: розвиток особистісно-професійних якостей комунікативного, мотиваційного, характерологічного і рефлексивного блоків, для чого були використані тренінгові вправи: з розвитку комунікативності та корпоративності, рефлексивності, з формування адекватного уявлення про свої соціально-професійні характеристики та оволодіння технологіями подолання професійних деструкцій, а також ділові ігри і метод проектів, зреалізовані у професійних ситуаціях. 

У результаті апробації запропонованої програми та оцінки її ефективності виявлено позитивні кількісні та якісні зміни у розвитку  особистісно-професійних якостей досліджуваних експериментальної  групи на відміну від контрольної. Показано, що програма дозволяє досягти підвищення рівня розвитку особистісно-професійних якостей учнів, що дає підстави рекомендувати її до впровадження в процес підготовки учнів ПТНЗ до діяльності в сфері послуг.

Подальшого дослідження вимагає виявлення психологічних умов розвитку особистісно-професійних якостей фахівців у сфері послуг не лише на етапі професійної підготовки, але й у процесі їх професійної діяльності. Актуальним уявляється визначення особистісно-професійних якостей фахівців інших спеціальностей та психологічних механізмів їх розвитку у процесі професійного становлення.
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