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ВСТУП

Актуальність теми. Постійно намагаючись забезпечити власні потреби, людина не завжди здатна передбачити екологічні наслідки своєї діяльності, що залежить від її освітянського й культурного рівня, від здатності прогнозувати навіть результати великих відкриттів. Нині людство змушене усвідомити небезпеку екологічної кризи, можливості катастрофічних перетворень планетарної системи в зв’язку з широкою екстенсивною господарською діяльністю. Можливості попередження цієї кризи можуть бути знайдені тільки на основі розвитку комплексу знань (природничих, екологічних, валеологічних, правових, психолого-педагогічних та ін.), що спонукає до переосмислення ролі й значення вітчизняної системи освіти в аспекті формування професійної компетентності особистості. Необхідність розвитку цієї інтегральної, багатофункціональної, соціально і професійно значущої якості у майбутніх учителів зумовлена зростанням вимог до особистості та її підготовки як майбутнього фахівця, особливостями професійної діяльності, суспільною потребою в масовій екологічній просвітницькій роботі.

Особливе місце у цьому процесі посідають Закон України «Про загальну середню освіту», Концепція педагогічної освіти та Концепція 12-річної середньої школи. На необхідності розвитку критеріїв та методології якості освіти вказано в більшості документів, прийнятих в рамках Болонського процесу, зокрема в Берлінському комюніке «Створюючи Зону вищої освіти Європи» (2003).
Вивчення сучасного стану професійної підготовки студентів вищого навчального закладу, аналіз психолого-педагогічної, правової та екологічної літератури засвідчив необхідність формування у майбутніх учителів еколого-правової компетентності, спрямованої на незаперечне дотримання правових норм, правил та моральних заборон у процесі екологічної діяльності, зокрема такої, що пов’язана із збереженням здоров’я людей. В Україні ідея створення мотивації до здорового способу життя реалізувалася в національних програмах «Діти України», «Репродуктивне здоров’я», «Забезпечення профілактики ВІЛ-інфекції, допомоги та лікування ВІЛ-інфікованих і хворих на СНІД», Міжгалузевій комплексній програмі «Здоров’я нації», Цільовій комплексній програмі «Фізичне виховання – здоров’я нації» та інших документах.

Проблема формування еколого-правової компетентності у процесі валеологічної підготовки вивчалася за такими основними напрямами: дослідження питань формування професійної компетентності майбутнього вчителя (Н. Бібік, І. Зимня, В. Кузь, А. Маркова, Л. Мітіна, Н. Побірченко, О. Пометун, А. Хуторський та ін. [36; 124; 125; 126; 201; 259; 330; 331]). Науковцями досліджено зв’язок між упровадженням компетентнісного підходу в освітній процес вищого навчального закладу та рівнем розвитку професійної компетентності майбутніх педагогів, метою якого є формування конкурентоспроможного фахівця. Дискусійним залишається питання дефініцій та класифікації професійної компетентності, де чільне місце має посідати еколого-правова компетентність; обґрунтування теоретичних основ екологічного права (В. Андрейцев, О. Баб’як, Г. Балюк, Р. Боголєпов, С. Боголюбов, А. Гетьман, М. Малишко, О. Погрібний, В. Попов, С. Размєтаєв, Ю. Шемшученко, М. Шульга та ін. [14; 15; 16; 19; 24; 42; 198; 260; 263; 276; 342; 343]).
Дослідники визначають можливість і прагнення людини порівнювати свою соціальну поведінку з діючими в суспільстві нормами, що пов’язані із збереженням здоров’я людини та охороною природи. Потребує подальших досліджень впровадження напрацювань науковців з цього напряму в процес формування еколого-правової компетентності майбутніх учителів; розуміння сутності правової (М. Васильєва, В. Владимирова, Д. Грубіч, І. Ковчина, М. Подберезський, В. Романов, Л. Твердохліб та ін. [57; 58; 261; 279; 306]) та екологічної (О. Гурєєва, Д. Єрмаков, Л. Лук’янова, А. Насонова, О. Плахотнік, Г. Пустовіт, С. Совгіра, А. Хрипунова та ін. [192; 193; 194; 195; 271; 272]) компетентностей особистості. Науковці досить широко розкрили зазначені аспекти, залишивши, однак, невирішеними питання поєднання екологічної та правової компетентностей для узгодження поняття «еколого-правова компетентність»; здійснення розробки дидактичних засад валеологічної підготовки майбутнього вчителя (В. Бобрицька, Ю. Бойчук, М. Гончаренко, С. Кириленко, О. Міхеєнко, Н. Новикова, Н. Самойлова, В. Шахненко, С. Шмалєй та ін. [46; 47; 48; 93; 212; 345; 346]). Автори вважають, що оптимальний варіант валеологічної підготовки майбутнього вчителя має запроваджуватися на пріоритетних принципах дидактики. Відповідно виникає необхідність визначення пріоритетів та розставлення акцентів у процесі такої підготовки.

З огляду на важливість порущеної проблеми актуальність нашого дослідження визначається низкою чинників. Насамперед, проведення цілісного комплексного дослідження теоретичних та практичних аспектів формування еколого-правової компетентності перебуває у площині розробки і втілення концепції переходу українського суспільства до сталого розвитку, який не порушує природного ходу біосферних процесів та має збалансований характер природокористування.

Враховуючи соціальну місію вчителя, центр суспільної уваги зосереджується на професіоналізмі та еколого-правовій компетентності учителя, що виступає як інтегрована якість особистості, передумова ефективної еколого-правової діяльності у сфері природо- та здоров’язбереження, невід’ємний складник професійно-педагогічної компетентності й мета професійного самовдосконалення. Від рівня сформованості еколого-правової компетентності майбутнього вчителя залежатиме успішність здійснення соціально-природної адаптації підростаючого покоління, орієнтація школярів на стратегію нормативно-правової екологобезпечної та здоров’язбережувальної поведінки у природному середовищі.
Розробка питань з досліджуваної проблеми певною мірою допоможе вивчити аспект валеологічної підготовки у поєднанні з екологічними, правовими знаннями, що розглядаються як єдина інтегративна цілісність у процесі формування еколого-правової компетентності майбутнього вчителя.

Це є свідченням того, що актуальна практика вищої школи спонукає до розв’язання проблеми формування еколого-правової компетентності майбутнього вчителя як однієї з найважливіших у справі забезпечення сталого розвитку людського суспільства, збереження здоров’я людини й охорони навколишнього природного середовища.

За безумовної важливості зазначених досліджень рівень розроблення проблеми формування еколого-правової компетентності студентів вищих навчальних закладів не є достатнім: ученими розглядаються різні аспекти формування правосвідомості, правової поведінки та екологічної компетентності, проте бракує досліджень, присвячених безпосередньо питанням формування еколого-правової компетентності майбутнього вчителя.

Актуальність дослідження підсилюється виявленими суперечностями стосовно досліджуваної проблеми:

· між об’єктивною потребою переходу суспільства до сталого розвитку та відсутністю обґрунтованих освітніх стратегій для його забезпечення;

· між об’єктивною потребою суспільства в якісній підготовці вчителів та реальним станом сформованості еколого-правової компетентності випускників вищих навчальних закладів;

· між необхідністю цілеспрямованого формування еколого-правової компетентності майбутнього вчителя та браком необхідних для цього технологій її формування.

Важливість і актуальність порушеної проблеми, її недостатня наукова розробленість, а також необхідність розв’язання означених суперечностей зумовили вибір теми дослідження – «Формування еколого-правової компетентності майбутнього вчителя у процесі валеологічної підготовки».

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дослідження є складовою комплексної програми науково-дослідної роботи кафедри педагогіки та психології Херсонського державного університету з теми «Провідні тенденції підготовки фахівців у галузі освіти в контексті Болонського процесу» (РК № 0109U002277). Тему дослідження затверджено вченою радою Херсонського державного університету (протокол № 7 від 02.02.2009 р.) та узгоджено в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки і психології НАПН України (протокол № 2 від 31.03.2009 р.).
Мета дослідження – на основі теоретичного аналізу проблеми дослідження розробити технологію формування еколого-правової компетентності майбутнього вчителя у процесі валеологічної підготовки й експериментально перевірити ефективність її впровадження у навчально-виховний процес вищих педагогічних навчальних закладів.
Гіпотеза дослідження. Підвищення рівня сформованості еколого-правової компетентності майбутнього вчителя у процесі валеологічної підготовки забезпечується впровадженням технології формування еколого-правової компетентності майбутнього вчителя, яка ґрунтується на вдосконаленні змісту валеологічної підготовки, поєднанні активних методів і ефективних форм організації процесу формування еколого-правової компетентності майбутніх учителів і передбачає підготовчий, мотиваційно-стимулювальний, змістово-практичний та аналітико-результативний етапи реалізації.
Відповідно до поставленої мети та гіпотези визначено такі задачі дослідження:

1. З’ясувати ступінь розробленості проблеми формування еколого-правової компетентності.

2. Актуалізувати поняттєво-категоріальний апарат дослідження.

3. Уточнити структурні компоненти, критерії та схарактеризувати рівні сформованості еколого-правової компетентності майбутнього вчителя.

4. Обґрунтувати та експериментально перевірити технологію формування еколого-правової компетентності майбутнього вчителя у процесі валеологічної підготовки.

Об’єкт дослідження – процес професійної підготовки майбутнього вчителя.

Предмет дослідження – технологія формування еколого-правової компетентності майбутнього вчителя у процесі валеологічної підготовки.

Для досягнення мети та розв’язання поставлених задач використано такі методи дослідження: теоретичні – вивчення і аналіз психолого-педагогічної, правової, екологічної та валеологічної наукової літератури для зіставлення різних поглядів на досліджувану проблему; з’ясування основних понять, суті, структури, функцій та технології формування еколого-правової компетентності майбутнього вчителя у процесі валеологічної підготовки; емпіричні – анкетування, інтерв’ю, бесіди, опитування, експертні оцінки з метою визначення стану розвитку еколого-правової компетентності; спостереження, самоспостереження для встановлення динаміки відповідних змін; педагогічний експеримент для перевірки ефективності реалізації технології формування еколого-правової компетентності майбутнього вчителя у процесі валеологічної підготовки; математичної статистики для кількісного та якісного аналізу емпіричних даних.
Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає в тому, що

– вперше обґрунтовано технологію формування еколого-правової компетентності майбутнього вчителя, яка ґрунтується на вдосконаленні змісту валеологічної підготовки, поєднанні активних методів і ефективних форм організації процесу формування еколого-правової компетентності майбутніх учителів і передбачає підготовчий, мотиваційно-стимулювальний, змістово-практичний та аналітико-результативний етапи;

– уточнено сутність понять «еколого-правова компетентність майбутнього вчителя», «формування еколого-правової компетентності майбутнього вчителя»; структурні компоненти еколого-правової компетентності (мотиваційно-ціннісний, когнітивно-операційний та рефлексивно-оцінний), їх критерії та рівні сформованості еколого-правової компетентності майбутнього вчителя (високий, середній, низький);

– подальшого розвитку набули форми і методи формування еколого-правової компетентності майбутнього вчителя в умовах вищого навчального закладу.

Практичне значення одержаних результатів полягає у розробленні та апробації технології формування еколого-правової компетентності майбутнього вчителя, інтегрованих навчально-методичних комплексів до навчальних дисциплін валеологічного спрямування, методичних рекомендацій «Правові аспекти доступу громадян України до екологічної інформації», спецкурсу «Еколого-правові аспекти охорони навколишнього середовища», електронного довідника «Екологія і охорона навколишнього середовища». Теоретичний і практичний матеріал дослідження може бути використаний в навчально-виховному процесі вищих навчальних закладів, системі післядипломної педагогічної освіти для підвищення якості професійної підготовки педагогічних працівників, а також під час підготовки підручників і навчальних посібників, написання студентами курсових та кваліфікаційних робіт.

Результати дослідження впроваджено в навчально-виховний процес Херсонського державного університету (довідка № 07-12/1889 від 31.10.2011 р.), Житомирського державного університету імені Івана Франка (довідка № 393 від 24.10. 2011 р.), Вінницького державного педагогічного університету імені Михайла Коцюбинського (довідка № 10/55 від 15.11.2011 р.), Рівненського державного гуманітарного університету (довідка № 256 від 29.11.2011 р.).

Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дослідження оприлюднені на науково-практичних конференціях різного рівня, зокрема: міжнародних – «Хімічна освіта в контексті хімічної безпеки: стан і перспективи» (Київ, 2011), «Фальцфейнівські читання – 2011» (Херсон, 2011); всеукраїнських   – «Проблеми сучасної валеології, фізичної культури та реабілітації» (Херсон, 2009, 2011), «Педагогіка здоров’я» (Харків, 2011), «Методика викладання природничих дисциплін у вищій та середній школі (ХVІІІ Каришинські читання)» (Полтава, 2011).

Основні положення дослідження обговорювалися на засіданнях кафедри педагогіки та психології, вченої ради факультету фізичного виховання та спорту Херсонського державного університету (2009–2012 рр.).

Публікації. Основні положення дисертаційного дослідження викладено в 15 одноосібних публікаціях, з яких у 6 опубліковані основні наукові результати дисертації, 8 мають апробаційний характер, 1 додатково відображає наукові результати.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків до розділів, висновків, списку використаних джерел 
(356 найменувань, із них 6 – іноземною мовою), 7 додатків на 11 сторінках. Загальний обсяг – 215 сторінок, із них 171 сторінка основного тексту. Робота містить 20 таблиць, 2 рисунки.

ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення і новий підхід до вирішення важливого й актуального завдання, що виявляється у вигляді обґрунтування та експериментальної перевірки технології формування еколого-правової компетентності майбутнього вчителя у процесі валеологічної підготовки.
1.  На основі аналізу психолого-педагогічних, еколого-правових та валеологічних досліджень з’ясовано, що проблема формування еколого-правової компетентності майбутнього вчителя розглядається в різних аспектах: дослідження проблеми формування професійної компетентності майбутнього вчителя; обґрунтування теоретичних основ екологічного права, сутності правової та екологічної компетентностей особистості, дидактичних засад валеологічної підготовки майбутнього вчителя та ін.

З’ясовано, що в Україні накопичено позитивний педагогічний досвід у справі формування еколого-правової компетентності майбутнього вчителя. Водночас виявлено, що означена проблема у процесі валеологічної підготовки у навчально-виховному процесі вищих навчальних закладів потребує дослідження і результативного розв’язання.

(d) 2.  Актуалізовано поняттєво-категоріальний апарат дослідження, в результаті чого уточнено зміст поняття «еколого-правова компетентність майбутнього вчителя» як інтегрованого особистісного утворення на основі екологічних 
і правових знань, практичних умінь та навичок екологічно обґрунтованої діяльності, досвіду правового регулювання природокористування в рамках чинного державного законодавства.
(e) Під «формуванням еколого-правової компетентності майбутнього вчителя» розуміємо складний процес, під час якого майбутні вчителі набувають еколого-правових знань, практичних умінь та навичок, творчого досвіду розв’язання конфліктних екологічних ситуацій, виробляють ціннісне ставлення до навколишнього середовища, відповідальність за свої вчинки, що забезпечує готовність до усвідомленого і екологічно обґрунтованого регулювання природокористуванням у рамках правового поля.

3.  Уточнено структурні компоненти та критерії еколого-правової компетентності майбутнього вчителя: мотиваційно-ціннісний – сукупність соціальних настанов, мотивів, нахилів, інтересів, потреб, ціннісних орієнтацій, творчий характер еколого-правової діяльності, захопленість нею, ціннісне ставлення до навколишнього світу і природи як його частини, усвідомленість своєї соціальної функції в нових цивілізаційних умовах і необхідність творчого характеру діяльності людини; наявність позитивних правових установок, готовність слідувати еколого-правовим нормам поведінки, керуючись при цьому уявленнями про справедливість і турботу; здатність самовизначитися в системі правових та екологічних цінностей життя людського існування; готовність до конструктивного діалогу, побудованого на правовій аргументації своєї позиції, гуманне ставлення до людей, природи, вимогливість до себе; когнітивно-операційний – володіння основами еколого-правових знань та вміння співвідносити їх з нормами і правилами екологічного імперативу; здатність сприймати і розуміти еколого-правову інформацію, правильно її оцінювати, інтерпретувати і мобілізувати в конкретній ситуації; наявність і рівень стилю мислення, особливого для правової діяльності; володіння елементами моделювання та прогнозування розвитку еколого-правових ситуацій, елементами технологій нормативно-правового регулювання діяльності і елементарними практичними вміннями та навичками вирішення конфліктних ситуацій правовими засобами; вміння приймати екологічно обґрунтовані й вивірені з точки зору права компромісні рішення і реалізовувати їх на практиці; володіння навичками екологічно обґрунтованого регулювання природокористування з допомогою інструментів права; рефлексивно-оцінний – розуміння та вміння аналізувати власну діяльність, орієнтування інших осіб у їхніх цілях, мотивах, прагненнях, здатність оцінювати діяльність із погляду перспектив успіху, корегування її з урахуванням норм, відчуття себе відповідальним за можливі результати, передбачення їх наслідків для себе та оточення.

Схарактеризовано рівні сформованості еколого-правової компетентності майбутнього вчителя (високий, середній та низький). На основі аналізу результатів констатувального експерименту встановлено низький рівень сформованості еколого-правової компетентності майбутнього вчителя та виявлено причини та недоліки такого стану.
4.  Обґрунтовано технологію формування еколого-правової компетентності майбутнього вчителя в процесі валеологічної підготовки та визначено етапи її реалізації: підготовчий етап (створення науково-методичного забезпечення процесу формування еколого-правової компетентності студентів), мотиваційно-стимулювальний етап (стимулювання позитивної мотивації до набуття еколого-правової компетентності), змістово-практичний етап (розвиток позиції особистості як активного суб’єкта діяльності, осмислення практичного індивідуального досвіду, його поєднання із соціальним і професійним, підтримання та заохочення у колективі індивідуально-творчих пошуків студентів), аналітико-результативний етап (проведення аналізу та оцінки результатів щодо ефективності формування еколого-правової компетентності з метою їх корегування).
Експериментально перевірено ефективність технології формування еколого-правової компетентності майбутнього вчителя. Порівняльний аналіз даних контрольної та експериментальних груп після проведення формувального експерименту дав змогу констатувати динамічні позитивні зміни рівнів сформованості еколого-правової компетентності, які відбулися в студентів експериментальних груп під впливом запропонованих експериментальних чинників. За результатами формувального експерименту студенти експериментальних груп виявили переважно високий рівень еколого-правової компетентності, в контрольній групі – середній. Це свідчить про ефективність технології формування еколого-правової компетентності майбутніх учителів у процесі валеологічної підготовки.

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми. Окремого наукового вивчення потребує з’ясування особливостей еколого-правової роботи зі студентами різних факультетів, а також аналіз використання набутих ними у вищому навчальному закладі еколого-правових знань, умінь та навичок у практичній педагогічній діяльності.
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