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ВСТУП

Актуальність теми. Найвищою соціальною цінністю в Україні визнаються людина, її життя і здоров’я, честь і гідність, недоторканність і безпека. Саме права і свободи людини та громадянина, рівень їх забезпечення визначають зміст і демократичну спрямованість діяльності держави. Одним із основних прав і свобод людини та громадянина, закріплених у Конституції України, є свобода пересування, вільний вибір місця проживання. Належну реалізацію права громадян на вільне пересування та вибір місця проживання варто розглядати як одну з основних гарантій свободи особистості, необхідну умову її професійного, духовного та культурного розвитку. Це вимагає розробки та впровадження відповідними органами державної влади дієвих механізмів забезпечення реалізації права громадян на вільне пересування та вибір місця проживання, зокрема механізму реалізації права фізичних осіб на реєстрацію місця проживання та місця перебування. 

В той же час в Україні й досі не розроблено і не впроваджено дієвої системи обліку населення (як громадян України, так і іноземних громадян та осіб без громадянства, що постійно або тимчасово проживають на території України). Це пов’язано з тим, що до 2001 року в Україні діяв інститут прописки, який згодом було скасовано й запроваджено інститут реєстрації. Необхідність ліквідації інституту прописки була зумовлена тим, що саме існування цього інституту суперечило нормам Конституції, яка закріпила положення, відповідно до яких не може бути привілеїв або обмежень за ознаками місця проживання та що кожному громадянину гарантується свобода пересування, вільний вибір місця проживання. У зв’язку з цим існує потреба в глибокому теоретичному осмисленні проблем формування та ефективного здійснення міграційної політики в Україні.

Окремі питання адміністративно-правового регулювання реалізації міграційної політики досліджувались у працях В. Б. Авер’янова, О. Ф. Андрійко, А. А. Аносєнкова, О. М. Бандурки, О. О. Бандурки, І. Г. Баранник, А. І. Берлача, Ю. П. Битяка, А. С. Васильєва, В. М. Гаращука, І. П. Голосніченка, Н. О. Давидової, О. Ф. Дегтярьова, О. Ф. Динька, Ж. В. Завальної, В. О. Заросила, В. В. Зуй, С. В. Ківалова, Л. В. Коваля, А. М. Колодія, Т. О. Коломоєць, В. К. Колпакова, А. Т. Комзюка, В. В. Конопльова, В. В. Копєйчикова, М. В. Корнієнка, С. О. Кузніченка, О. В. Кузьменко, О. Г. Кушніренка, В. Ф. Левковського, О. А. Малиновської, Н. П. Матюхіної, Т. В. Мехтієвої, В. Я. Настюка, О. В. Негодченка, В. І. Олефіра, П. С. Пацурківського, В. М. Плішкіна, Д. В. Приймаченка, П. М. Рабіновича, О. П. Рябченко, А. О. Селіванова, О. О. Семіног, Л. І. Сопільника, С. Г. Стеценка, М. Ю. Тихомирова, М. М. Тищенка, Л. Г. Чистоклєтова та ін. Проте спеціальні комплексні дослідження адміністративно-правових засад реалізації конституційного права громадян на вільне пересування та вибір місця проживання, шляхів удосконалення діяльності органів виконавчої влади, на які покладено обов’язок щодо реєстрації фізичних осіб за місцем проживання та місцем перебування, на сьогодні відсутні, хоча в цьому є велика потреба. 

Отже, необхідність ефективного забезпечення обліку населення, що перебуває на території України, впорядкування переміщення осіб територією України, протидії правопорушенням, пов’язаним з порушенням реєстраційного законодавства, а також відсутність належних предметних розробок даної проблеми в юридичній науці обумовлюють актуальність дослідження адміністративно-правових засад реалізації конституційного права громадян на вільне пересування та вибір місця проживання.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження спрямоване на реалізацію основних положень Закону України «Про свободу пересування та вільний вибір місця проживання в Україні» від 11 грудня 2003 р. № 1382, Закону України «Про правовий статус іноземців та осіб без громадянства» від 22 вересня 2011 р. № 3773. Роботу виконано відповідно до п.п. 4, 5, 10, 13, 15 Додатку 12 до Переліку пріоритетних напрямів наукового забезпечення діяльності органів внутрішніх справ України на період 2010-2014 років, затвердженого наказом МВС України від 29.07.2010 № 347, а також п.п. 12.1, 12.3, 17.2 Пріоритетних напрямів наукових досліджень Харківського національного університету внутрішніх справ на період 2011-2014 рр., затверджених Вченою радою ХНУВС 27 грудня 2010 р., протокол № 10.

Тему дисертації затверджено рішенням Вченої ради Харківського національного університету внутрішніх справ 27 грудня 2010 року (протокол № 10).
Мета і завдання дослідження. Мета дослідження полягає у тому, щоб на основі аналізу чинного законодавства України, практики його реалізації визначити адміністративно-правові засади забезпечення реалізації конституційного права громадян на вільне пересування та вибір місця проживання, виробити пропозиції та рекомендації щодо їх удосконалення. 

Для досягнення поставленої мети в дисертації необхідно було вирішити такі основні завдання:

– з’ясувати місце прав і свобод людини та громадянина в сучасному демократичному суспільстві;

– охарактеризувати право громадян на вільне пересування та вибір місця проживання;

– здійснити характеристику міграції та її видів;

– визначити поняття реєстрації фізичних осіб за місцем перебування та місцем проживання;

– уточнити порядок реєстрації громадян України, іноземців та осіб без громадянства за місцем проживання та місцем перебування;

– окреслити коло та компетенцію органів виконавчої влади України у сфері реєстрації фізичних осіб за місцем проживання та місцем перебування;

– надати характеристику адміністративної діяльності органів внутрішніх справ України у сфері реєстрації фізичних осіб за місцем проживання та місцем перебування;

– встановити особливості діяльності органів внутрішніх справ України щодо здійснення контролю за дотриманням іноземними громадянами та особами без громадянства встановлених правил перебування на території України;
– розробити рекомендації, спрямовані на удосконалення правового регулювання, організації та практики діяльності органів внутрішніх справ України щодо реєстрації фізичних осіб за місцем проживання та місцем перебування.

Об’єкт дослідження становлять суспільні відносини, що формуються у сфері забезпечення реалізації конституційного права громадян на вільне пересування та вибір місця проживання.

Предметом дослідження є адміністративно-правові засади забезпечення реалізації конституційного права громадян на вільне пересування та вибір місця проживання.
Методи дослідження. Методологічною основою дослідження стали сучасні загальні та спеціальні методи наукового пізнання. Їх застосування обумовлено системним підходом, що дає можливість досліджувати проблеми в єдності їх соціального змісту і юридичної форми. Системний метод, методи класифікації, групування використано під час визначення видів міграції (підрозділ 1.3), переліку органів виконавчої влади, що здійснюють реєстрацію фізичних осіб за місцем проживання та місцем перебування (підрозділ 2.3), визначення ролі органів внутрішніх справ України у досліджуваній сфері (підрозділи 3.1, 3.2), вироблення перспективних шляхів удосконалення правового регулювання, організації та практики діяльності органів внутрішніх справ України щодо реєстрації фізичних осіб за місцем проживання та місцем перебування (підрозділ 3.3). Логіко-семантичний метод, логічний метод та методи моделювання сприяли поглибленню понятійного апарату (підрозділи 1.2, 1.3, 2.1, 2.3, 3.1). Історико-правовий метод застосовано під час розкриття відмінностей інституту прописки від інституту реєстрації (підрозділ 2.1). Завдяки порівняльно-правовому методу та інформаційному підходу визначено недоліки відповідних нормативно-правових актів та проаналізувати напрямки удосконалення національного законодавства з метою забезпечення права людини і громадянина на вільне пересування та вибір місця проживання (підрозділ 3.3). Статистичний метод використано для ілюстрації досягнень і недоліків у правовому регулюванні діяльності органів виконавчої влади, що здійснюють реєстрацію фізичних осіб за місцем проживання та місцем перебування (зокрема органів внутрішніх справ України) та визначення шляхів підвищення ефективності їх діяльності (підрозділи 2.3, 3.1-3.3). 

Науково-теоретичне підґрунтя дослідження становлять наукові праці фахівців у галузі загальної теорії держави та права, теорії управління, адміністративного права, інших галузевих правових наук. Положення та висновки дисертації ґрунтуються на нормах Конституції України, міжнародно-правових, законодавчих та підзаконних нормативно-правових актів у сфері забезпечення реалізації конституційного права громадян на вільне пересування та вибір місця проживання. Інформаційну й емпіричну основу дослідження становлять національна правозастосовна практика, довідкова література, статистичні матеріали, веб-сайти мережі Інтернет.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є однією з перших у вітчизняній юридичній науці спроб комплексно, з використанням сучасних методів пізнання, урахуванням новітніх досягнень правової науки визначити адміністративно-правові засади забезпечення реалізації конституційного права громадян на вільне пересування та вибір місця проживання і виробити пропозиції та рекомендації щодо їх удосконалення. В результаті проведеного дослідження сформульовано низку наукових положень та висновків, запропонованих особисто здобувачем. Основні з них такі: 

вперше:

– надано авторське визначення поняття «реєстрація місця проживання та місця перебування фізичних осіб» з урахуванням особливостей такої реєстрації для громадян України та іноземців і осіб без громадянства; 

– визначено поняття та систему органів державної влади у сфері реєстрації фізичних осіб за місцем проживання та місцем перебування; наголошено на необхідності налагодження ефективної взаємодії між зазначеними органами;

– сформульовано рекомендації щодо вдосконалення законодавства про реєстраційний облік та практики його застосування органами внутрішніх справ України, зокрема запропоновано розробити та прийняти єдиний нормативно-правовий акт у сфері реєстрації фізичних осіб за місцем проживання та місцем перебування – закон України «Про реєстрацію фізичних осіб в Україні»; обґрунтовано доцільність приведення законодавчих та відомчих нормативно-правових актів у відповідність до закону України «Про свободу пересування та вільний вибір місця проживання в Україні»; 
удосконалено:

– визначення поняття «міграція», запропоновано розуміти під нею будь-яке добровільне або примусове переміщення окремих осіб або великих груп населення, зумовлене політичними, економічними, соціальними, матеріальними, демографічними, духовними та релігійними чинниками, що здійснюється відповідно до вимог законодавства або з їх порушенням і пов’язане, як правило, зі зміною місця проживання та працевлаштування як усередині країни, так і за її межами назавжди або на певний проміжок часу;

– розуміння змісту та значення міграції, зроблено висновок, що міграція (у разі її легального характеру) сприяє розвитку населення, покращенню умов життя мігрантів та підвищенню їх соціального статусу, а також розвитку ринку праці країни, де перебувають мігранти, збагаченню культури народів, урізноманітненню етнічного складу населення;

– з’ясування особливостей реєстрації за місцем проживання та місцем перебування громадян України, іноземців та осіб без громадянства, бездомних громадян та безпритульних дітей;

– визначення основних ознак адміністративної діяльності органів внутрішніх справ України у сфері реєстрації фізичних осіб за місцем проживання та місцем перебування; сформульовано основні методи такої діяльності;

– характеристику контролю органів внутрішніх справ України за дотриманням іноземцями та особами без громадянства встановлених правил перебування на території України; 
дістали подальшого розвитку:

– з’ясування переліку заходів, які мають бути враховані під час розробки державної міграційної політики, зокрема щодо протидії нелегальній міграції, забезпечення прав і свобод громадян України, які перебувають в інших державах, взаємодії відповідних органів державної влади України з мігрантами, які перебувають на території держави, зменшення інтенсивності зовнішньої міграції населення України;

– характеристика права громадян на вільне пересування та вибір місця проживання; обґрунтовано необхідність розмежування таких понять як «місце проживання», «місце реєстрації» та «місце перебування»; зроблено висновок, що створення системи реєстрації за місцем проживання та місцем перебування замість інституту прописки свідчить про прагнення держави демократизувати відносини населення з органами публічної адміністрації;

– рекомендації щодо включення до числа видів прав і свобод людини та громадянина інформаційних прав, що дозволить досягти високого рівня інформаційно-правової культури населення та сформувати високорозвинене інформаційне суспільство;

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що вони становлять як науково-теоретичний, так і практичний інтерес:

– у науково-дослідній сфері – положення та висновки дисертації можуть бути основою для подальшої розробки проблем правового забезпечення реалізації конституційного права громадян на вільне пересування та вибір місця проживання, діяльності відповідних органів виконавчої влади у зазначеній сфері;

– у правотворчості – висновки, пропозиції та рекомендації, сформульовані в дисертації, може бути використано для удосконалення чинного національного законодавства та розробки нових нормативно-правових актів, які регулюють питання забезпечення реалізації конституційного права громадян на вільне пересування та вибір місця проживання;

– у правозастосовній діяльності – використання одержаних результатів дозволить поліпшити практичну діяльність органів внутрішніх справ України щодо реєстрації фізичних осіб за місцем проживання та місцем перебування (акт впровадження від 10 жовтня 2012 р.);

– у навчальному процесі – матеріали дисертаційного дослідження можуть бути використані для написання підручників та навчальних посібників з курсів «Адміністративна діяльність органів внутрішніх справ», «Управління в органах внутрішніх справ», а також у викладанні зазначених дисциплін (акт впровадження від 15 листопада 2012 р.).

Апробація результатів дослідження. Основні положення дисертації, теоретичні та практичні висновки було оприлюднено на двох науково-практичних конференціях: «Наукові обрії» (Львів, 2012 р.) та «Адміністративне право України: сучасний стан та шляхи розвитку» (Харків, 2012 р.). 
Публікації. Основні результати дисертаційного дослідження викладено у шести статтях, опублікованих у наукових фахових виданнях, та двох тезах наукових повідомлень на науково-практичних конференціях.

ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення і нове вирішення наукового завдання щодо визначення адміністративно-правових засад забезпечення реалізації конституційного права громадян на вільне пересування та вибір місця проживання та шляхів їх удосконалення. В результаті дослідження сформульовано низку висновків, пропозицій та рекомендацій, спрямованих на досягнення поставленої мети.

Встановлено, що демократичну спрямованість діяльності держави визначають права і свободи людини та громадянина, рівень їх забезпечення, створення необхідних умов, за яких особа зможе повноцінно реалізувати надані їй права та свободи. Підкреслено, що це свідчить про гуманістичний (соціальний) вектор у взаємовідносинах між людиною та державою. Виділено основні підходи до класифікації прав людини та громадянина. 

Свобода пересування, вільний вибір місця проживання визнаються одним із основних прав і свобод людини та громадянина, закріплених у Конституції України. Доведено, що зміст свободи пересування полягає у закріпленій в Конституції України можливості фізичної особи вільно переміщатися не лише в межах окремо взятого приміщення, а й в межах міста, по всій території держави (в тому числі свого громадянства або постійного проживання), можливості виїзду за її межі та повернення у будь-який час. 
Визначено поняття міграції як будь-якого добровільного або примусового переміщення окремих осіб або великих груп населення, зумовленого політичними, економічними, соціальними, матеріальними, демографічними, духовними та релігійними чинниками, що здійснюється відповідно до вимог законодавства або з їх порушенням і пов’язане, як правило, зі зміною місця проживання та працевлаштування як усередині країни, так і за її межами назавжди або на певний проміжок часу.

Акцентовано увагу на адміністративно-правовому характері реєстрації місця проживання фізичної особи. Зроблено висновок, що створення системи реєстрації за місцем проживання та місцем перебування замість інституту прописки свідчить про прагнення держави демократизувати відносини населення з органами виконавчої влади.

Під реєстрацією місця проживання та місця перебування фізичних осіб запропоновано розуміти визначений нормами чинного законодавства порядок внесення уповноваженими органами державної влади України до документів, які підтверджують громадянство України (для громадян України), відомостей про місце проживання або місце перебування із зазначенням адреси житла особи або документів, які підтверджують законність перебування на території України (для іноземців, осіб без громадянства та біженців) відомостей про реєстрацію та внесення цих даних до реєстраційного обліку з метою встановлення постійного юридичного зв’язку між конкретною особою та державою, обліку населення, що перебуває на території України, посилення соціального і правового захисту осіб, які перебувають на території України, створення умов для сталого демографічного та соціально-економічного розвитку держави, впорядкування переміщення осіб по території України, підвищення ефективності прикордонного та внутрішнього міграційного контролю.

З’ясовано, що процес реєстрації місця проживання та зняття з реєстрації місця проживання має свої специфічні особливості як для громадян України, так і для іноземців та осіб без громадянства, у тому числі тих, які потребують визнання їх біженцями в Україні, або осіб, які потребують додаткового захисту в Україні, отримання притулку чи тимчасового захисту.

Визначено систему органів виконавчої влади у сфері реєстрації фізичних осіб за місцем проживання та місцем перебування, яких поділено на три групи залежно від характеру та обсягу функцій у зазначеній сфері. Проаналізовано компетенцію зазначених органів.

Адміністративна діяльність органів внутрішніх справ у сфері реєстрації фізичних осіб за місцем проживання та місцем перебування розуміється як врегульована нормами адміністративного права виконавчо-розпорядча, державно-владна діяльність уповноважених на те органів та підрозділів внутрішніх справ щодо реєстрації фізичних осіб за місцем проживання та місцем перебування; ведення відповідних обліків громадян України, іноземців та осіб без громадянства, здійснення контролю за дотриманням громадянами України, іноземцями та особами без громадянства паспортно-реєстраційного режиму.

Наголошено, що переконання має бути головним методом діяльності органів внутрішніх справ України щодо контролю за дотримання законодавства про реєстрацію, носити виховний та заохочувальний характер. Проаналізовано заходи адміністративного примусу, які застосовуються органами внутрішніх справ у сфері контролю за дотриманням законодавства про реєстрацію, обґрунтовано доцільність включення адміністративного видворення за межі України іноземців і осіб без громадянства за вчинення адміністративних правопорушень, які грубо порушують правопорядок, до числа адміністративних стягнень. Запропоновано передбачити такий додатковий вид адміністративного стягнення як заборона на в’їзд на територію України, який можна застосувати виключно після прийняття рішення про примусове видворення.

З’ясовано сутність контролю органів внутрішніх справ України за дотриманням іноземцями та особами без громадянства встановлених правил перебування на території України, що полягає в діяльності щодо одержання інформації про стан законності у відповідній сфері життєдіяльності; вироблення та реалізації необхідних заходів щодо виявлення, попередження та припинення порушень іноземцями та особами без громадянства встановлених правил перебування на території України; поновлення законності; встановлення причин і умов, що сприяють вчиненню іноземцями та особами без громадянства порушень встановлених правил перебування на території України; вжиття заходів щодо притягнення до відповідальності винних осіб.

Сформульовано рекомендації щодо вдосконалення національного законодавства у сфері забезпечення права людини і громадянина на вільне пересування та вибір місця проживання. Наголошено на необхідності розробки та прийняття єдиного нормативно-правового акта (наприклад, закону України «Про реєстрацію фізичних осіб в Україні»). 
Доведено, що існує потреба у вирішенні питання забезпечення реалізації громадянами наданих їм Конституцією України та іншими нормативно-правовими актами (у тому числі міжнародними) прав і свобод та недопущення їх обмеження через відсутність реєстрації місця проживання або місця перебування.
З метою здійснення своєчасного та ефективного державного контролю за внутрішніми міграційними процесами в державі запропоновано розробити та впровадити автоматизовану систему обліку місця проживання громадян. 
Сформульовано пріоритетні напрямки взаємодії органів та підрозділів внутрішніх справ України щодо контролю за дотриманням іноземцями та особами без громадянства встановлених правил перебування на території України.

Акцентовано увагу на необхідності активізації роботи органів та підрозділів внутрішніх справ України з населенням, зокрема шляхом систематичного здійснення інформаційних освітніх та просвітницьких програм і кампаній щодо змісту законодавства у сфері реєстрації особами місця проживання та місця перебування, детального ознайомлення з процедурою реєстрації фізичних осіб, а також просвітницької роботи з іноземцями та особами без громадянства.
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