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ВСТУП
Дослідження слов’янської топонімії має досить тривалу історію, але найрезультативніші її набутки спостерігаємо в ХХ столітті, коли з’являється  низка лінгвістичних праць, присвячених як загальним питанням топоніміки, так і її окремим класам. Серед найбільш актуальних проблем важливе місце посідають питання мікротопоніміки – вчення про власні географічні назви локальних об’єктів незначних обсягів та ареалів поширення. Увагу мовознавців привертають питання походження онімів,  проблеми їхньої класифікації, аспекти онімного словотвору як у плані синхронії, так і діахронії, студії різних класів найменувань по реґіонах (Д. Бучко [26], М. Габорак [40; 41], К. Галас [48], Ю. Карпенко [117], В. Лобода [147], В. Лучик [149; 151], Л. Масенко [158], Т. Поляруш [196], Я. Редьква [225] та ін.). 

Однак досі бракує ґрунтовних розвідок мікротопонімії багатьох районів України, що спричиняє низку проблем, передусім пов’язаних зі створенням загальноукраїнського фонду мікротопонімів, які слугували б підґрунтям для створення праць узагальнювального характеру, стали б матеріалом для інших наук – географії, картографії тощо. До ареалів, що в українській лінгвістиці практично не досліджені, належить територія південно-східного Поділля. Географічно цей реґіон охоплює басейн Південного Бугу в його верхній і середній течіях [158, 3]. За адміністративно-територіальним поділом сюди належать південно-східні райони Хмельницької, більша частина Вінницької та південно-західні райони Кіровоградської області [158, 3].

Викладене вище обґрунтовує актуальність теми дослідження, яка зумовлена необхідністю всебічного вивчення мікротопонімного матеріалу на реґіональному рівні, в конкретному випадку південно-східного Поділля у межах Кіровоградської області. Така праця стане певним внеском до загальноукраїнського мікротопонімного реєстру, збагатить українську ономастику новим матеріалом, доповнить дані топономастики особливостями територіальної специфіки українських ВГН. МТ – унікальні лексичні одиниці, що зберігають у собі різночасові й різнорівневі мовні елементи, відбивають  лінгвогеографічну історію краю, містять важливу інформацію про його розвиток, ландшафт, господарську діяльність, культуру, традиції. Актуальним є комплексне вивчення мікротопонімії, що охоплює семантику, структуру, словотвір назв мікрооб’єктів, сприяє ширшому розкриттю питання творення і функціонування таких найменувань у лексичній системі мови.
Обраний напрямок дослідження пов’язаний із комплексною науковою темою кафедри української мови Кіровоградського державного педагогічного університету імені Володимира Винниченка «Актуальні проблеми лексики та граматики української мови» (0204V000690), а також із загальноукраїнською проблемою «Реґіональна ономастика України», що її координує відділ ономастики й термінології Інституту української мови НАН України. Тему дисертації затверджено на засіданні Наукової координаційної ради «Українська мова»  Інституту української мови НАН України (Протокол № 36 від 15 лютого 2007 р.).
Мета дослідження – комплексний лінгвістичний аналіз мікротопонімії південно-східного Поділля, що передбачає розв’язання таких завдань: 

1) обстежити територію реґіону за визначеною сіткою населених пунктів та зафіксувати власні назви сучасних локальних мікрооб’єктів; 

2) провести лексико-семантичний аналіз МТ на доонімному рівні: визначити групи та особливості відапелятивних та відонімних назв, з’ясувати  їхнє кількісне співвідношення; виокремити давні шари діалектної лексики краю, що їх фіксують оніми, виявити ендемічні географічні терміни, в тому числі іншомовні, які стали базою для творення місцевих пропріальних найменувань; 

3) дослідити словотвірну структуру МТ, визначити найбільш поширені способи їхнього творення, словотвірні моделі та продуктивні засоби деривації;

4) виявити специфічні лексико-семантичні та структурно-словотвірні особливості МТ порівняно з назвами цього класу інших українських реґіонів;

5) укласти  словник мікротопонімів південно-східного Поділля зі вказівкою на їхню локалізацію та ймовірне походження.

Об’єктом дослідження є мікротопонімія південно-східного Поділля (на матеріалі Кіровоградської області) в її системних зв’язках із місцевими говорами, антропонімами, топонімами та з мікротопонімними системами інших, уже досліджених українських територій, як суміжних, так і віддалених. 
 До реґіону дослідження належать, за даними діалектології, географії та етнографії, Гайворонський, Голованівський, Ульяновський і Вільшанський райони названої області. Вибір саме цієї території для збирання і вивчення мікротопонімів зумовлений такими чинниками: 1) ця місцевість належить до  територій давнього слов’янського заселення, які в минулому відзначалися строкатістю етнічних стосунків, але водночас природні особливості цих земель сприяли збереженню безперервності населення, а тому обраний реґіон є цікавим і перспективним у плані виявлення архаїчних назв [149; 158]; 2) означена місцевість практично не вивчена в лінгвальному і лінгвістичному  планах, окрім праць В. Лучика [149; 151], в яких  аналізуються гідроніми та МТ незначної частини Гайворонського району на правому березі Південного Бугу, кандидатської дисертації Т. Громко [66], яка вивчала народні географічні терміни Кіровоградщини, Словника народних географічних термінів Т. Громко, В. Лучика, Т. Поляруш [СНГТК] та низки інших праць, де спорадично розглядаються ВГН цієї місцевості) [59; 103; 147; 158]; 3) за даними «Атласу української мови» [9] ця територія належить до подільських говірок південно-західного наріччя, які своїми визначальними рисами є старожитніми та ґрунтуються на загальноукраїнській мовній основі; подільські говірки мають виразно реґіональні риси, що насамперед зумовлено  їхнім розташуванням: вони належать до південно-західного наріччя, на сході межують із південно-східним діалектним масивом, на півночі – з волинсько-подільським.  Мовлення місцевих мешканців зазнало впливу так званих «кресових» говірок польської мови, меншою мірою – тюркських мов, носії яких упродовж століть контактували з автохтонною людністю [82; 190].

Предметом безпосереднього аналізу є лексико-семантичні та структурно-словотвірні особливості МТ південно-східного Поділля в окреслених межах.

Матеріалом роботи послужив ономастичний матеріал, зібраний автором експедиційним методом та шляхом анкетування місцевих корінних мешканців за «Програмою збирання матеріалів для вивчення топоніміки України» К. Цілуйка [269]. Усього обстежено 89 населених пунктів, унаслідок чого зафіксовано понад 3000 назв мікрооб’єктів.

Методи дослідження.  Вивчення власних назв мікрооб’єктів проводилося з використанням різних методів студіювання реґіональної топонімії. З-поміж них основним є описовий, що полягає у всебічному аналізі МТ, їхньої систематизації, з’ясуванні особливостей семантики та структури топонімооснов. Кількісним методом визначено чисельне співвідношення між лексико-семантичними групами найменувань, продуктивність дериваційних засобів, словотворчих моделей і способів творення назв мікрооб’єктів. При розгляді різних ЛСГ МТ для виявлення їхніх типологічних та контрастивних ознак у зіставленні з іншими українськими реґіонами застосовано порівняльний метод. При опрацюванні семантично непрозорих назв використано елементи етимологічного аналізу.
Наукова новизна роботи полягає в тому, що в ній уперше комплексно досліджено мікротопонімію південно-східного Поділля (у межах Кіровоградщини)  – території, мікротопонімія, як і лінгвальна картина взагалі, якої раніше практично не була об’єктом спеціального лінгвістичного аналізу. До всеукраїнського мікротопонімного реєстру внесено понад 3000 назв, з’ясовано їхню лексико-семантичну специфіку,  здійснено аналіз способів творення, встановлено продуктивність способів і засобів назвотворення, розглянуто структурні особливості номенів.

Теоретичне значення праці полягає в поглибленні наукових знань про закономірності виникнення, розвитку, особливостей функціонування та творення МТ як окремого своєрідного класу ВГН, що водночас визначає локальні об’єкти і є водночас досить близьким до апелятивів. Вагому роль відіграє систематизований фактичний матеріал, а також лексико-семантичний, структурний та словотвірний аспекти  його розгляду. Основні положення і висновки дисертації мають практичне і теоретичне значення для подальших студій української мікротопонімії в її системних зв’язках з онімами інших класів та апелятивами. 
Практична цінність одержаних результатів  визначається тим, що їх можна буде використати при вивченні мікротопонімії різних реґіонів України, при викладанні дисциплін «Сучасна українська  літературна мова», «Українська діалектологія», «Історія української мови», «Етнолінгвістика» та спеціальних курсів із топоніміки; при укладанні загальноукраїнського мікротопонімного реєстру, реґіональних лінгвістичних атласів, мікротопонімних та інших ономастичних словників, при зіставно-порівняльних дослідженнях мікротопонімії різних слов’янських територій. 

Особистий внесок автора полягає в збиранні, систематизації, лексико-семантичній та структурно-словотвірній кваліфікації мікротопонімів південно-східного Поділля, узагальненні результатів роботи. Без співавторства підготовлено та опубліковано 10 наукових статей із теми дослідження. Укладено Словник  мікротопонімів південно-східного Поділля.
Апробація результатів дослідження. Основні теоретичні положення й практичні результати наукової праці було викладено на звітних наукових конференціях професорсько-викладацького складу й аспірантів Кіровоградського державного педагогічного університету імені Володимира Винниченка (2006 – 2009 рр.); у доповідях на XII Міжнародній ономастичній конференції «Українська ономастика у загальнослов’янському контексті» (Чернівці, 2007), Міжнародній науковій конференції «Граматичні читання – V» (Донецьк, 2009), ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Мови і світ: дослідження та викладання» (Кіровоград, 2009), ХІІІ Всеукраїнській ономастичній конференції з міжнародною участю (Ужгород, 2009), VIII  Міжнародній науковій конференції «Міжкультурні комунікації: мова і суспільство» (Алушта, 2009). Окремі розділи й дисертацію загалом обговорено на засіданнях кафедри української мови Кіровоградського державного педагогічного університету імені Володимира Винниченка, 

Публікації. З теми дисертації опубліковано 10 статей  у фахових наукових виданнях, затверджених ВАК України.  

Обсяг та структура роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаної літератури (308 позицій) та двох додатків. Загальний  обсяг роботи – 295 сторінок, основного тексту –  152 сторінки. У додатках подано сітку обстежених населених пунктів (5 сторінок) та Словник мікротопонімів південно-східного Поділля (109 сторінок). 
ВИСНОВКИ
Проведене дослідження мікротопонімії південно-східного Поділля дає підстави для таких узагальнень і висновків:

Мікротопонімія як окремий топонімний клас за умови кількісного переважання, незважаючи на її різнопланове наукове вивчення, значні досягнення у розв’язанні проблем виникнення, розвитку та функціонування онімів, і понині залишається найменш дослідженою. 

Як специфічним лексемам мікротопонімам притаманні такі ознаки, як близькість до апелятивів; їхня гранична локалізованість; переважно недовговічність існування, пов’язана зі змінами географічного середовища та поколінь мовців; співвіднесеність із видом або властивостями географічного об’єкта; можливість існування мікротопонімних варіантів; утворення на основі діалектної лексики, наявність фонетичних, морфологічних, словотвірних рис місцевої говірки; незафіксованість у писемних джерелах. 
Територія досліджуваних реґіонів Кіровоградщини як складова частина південно-східного Поділля  та окремий мікротопонімний простір має свої особливості, зумовлені фізико-географічними, соціально-економічними умовами, своєрідними історичними процесами, культурними традиціями корінного населення. Помітний вплив на формування  різноманітного місцевого мікротопонімікону мали активні міграційні процеси, у тому числі і носіїв інших мов – польської, болгарської, східнороманських (молдавської та румунської) та тюркських.
Назви мікрооб’єктів аналізованого реґіону становлять органічну частину національного онімікону і загалом не виходять за межі тих мікротопонімних універсалій, що склалися протягом століть на слов’янських і українських у їхньому числі мовних обширах. Виявляючи свої структурно-семантичні особливості, мікротопонімія досліджуваної території яскраво відбиває природно-географічні, історичні, економіко-господарські умови місцевості, культуру, мову, традиції народу.

У результаті системної лексико-семантичної інтерпретації встановлено співвідношення апелятивних (1632 МТ; 48, 7%) та онімних (1716 МТ; 51, 3%) утворень місцевих МТ. Найпродуктивнішою виявилась група відантропонімних ВГН, що становить 1282 назви, або 38, 3% від усіх зібраних.
У місцевій мікротопонімії переважає слов’янська за походженням географічна термінологія, однак засвідчена певна кількість іншомовних вкраплень, насамперед із  польської, болгарської, східнороманських (молдавської, румунської) та давніх тюркських мов. Тюркізми стали органічними компонентами української мовної системи.

Сформувавшись на ґрунті фонетичної, лексичної і граматичної систем місцевих говірок, мікротопонімія досліджуваного ареалу відбиває їхні визначальні риси на всіх мовних рівнях, нерідко фіксує специфічні діалектні явища, а також архаїчні лексеми, більшість яких поступово втрачається в мовленні місцевих мешканців. У складі ВГН цього терену Поділля наявні лексичні елементи, що виявляють тісні міждіалектні контакти, зокрема з говірками південно-західного наріччя української мови. 
Структура й дериваційні засоби МТ південно-східного Поділля загалом відбивають специфіку словотвору онімної лексики української мови. За особливостями будови виокремлено три групи найменувань: прості, складні та складені, поміж яких переважають прості номени (2656 назв; 79,3%). 
Словотвірний аналіз місцевих мікротопонімів показав, що для ВГН регіону характерні такі способи творення, як лексико-семантичний, морфологічний з перевагою суфіксації та синтаксичний, представлений атрибутивними синтагмами, прийменниковими конструкціями та генітивними назвами. 
Найбільш продуктивним є суфіксальний спосіб деривації МТ, репрезентований розмаїттям словотвірних моделей та формантів (1534 назви; 45,9% від загальної кількості МТ). Найпоширенішими виступають моделі з іменниковими   -івк(а), -ок, -ин(а),  -щин(а), -иськ(о), -ник та прикметниковими -ськ-, -цьк-, -ів-, -ов-, -ев-,-ин-, -ін-, -н- суфіксами.

 Про детермінованість власних географічних назв на семантичному рівні свідчить дослідження МТ, утворених лексико-семантичним способом за моделями синекдохи, метонімії та метафори. 107, або 3,1%, виникли способом плюралізації за допомогою закінчення називного відмінка множини (переважно -и, рідше -а,    -і), що нерідко виконує у процесі номінації функцію своєрідного топонімного форманта.
 Інші різновиди морфологічного способу деривації – префіксально-суфіксальний, складносуфіксальний,  основоскладання, зрощення та абревіація – не виявили продуктивності у формуванні мікротопонімії досліджуваного ареалу і репрезентовані поодинокими ВГН.
Особливістю мікротопонімії досліджуваної території є висока частотність складених найменувань (679 МТ, або 20,3% від усіх зафіксованих), що майже рівномірно представлені назвами-словосполученнями та прийменниково-іменними конструкціями.

Таким чином, проведений аналіз мікротопонімів південно-східного Поділля виявив і загальноукраїнські, і специфічні риси, як з погляду їхньої доонімної семантики, так і словотвірної структури. Саме це дає додаткові підстави виокремлювати означену територію як своєрідний онімний ареал, стверджувати про своєрідність її мікротопонімікону на загальноукраїнському тлі.
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