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Вступ

Актуальність дослідження. У підлітковому віці відбуваються важливі зміни у становленні особистості, зумовлені не тільки фізіологічним розвитком, а й процесом соціалізації, підготовкою до самостійного життя, вибору професії та інше. У цей віковий період, який припадає на роки навчання у середніх класах загальноосвітньої школи, людина перебуває під впливом багатьох факторів дійсності, так чи інакше реагуючи на них. Внутрішні та зовнішні чинники сприяють утворенню різноманітних інтересів. Серед них істотне місце посідає допитливість, яка тісно пов’язана з навчальною діяльністю школярів. Допитливість підвищує здатність людини до сприйняття й обробки інформації, що надходить із зовнішнього світу, стимулюючи тим самим школяра для дослідницької діяльності.

Науковий інтерес до зазначеної проблематики пов’язаний із дослідженнями активності особистості, її життєвої позиції, сенсу існування, життєтворчості (К.О.Абульханова-Славська, Г.О.Балл, С.Д.Максименко, І.С.Кон, Т.М.Титаренко та інші). 

Аналіз досліджень (М.І.Алексєєва, Б.Г.Ананьєв, М.Й.Боришевський, Л.І.Божович, Г.С.Костюк, С.Д.Максименко, Д.Ф.Ніколенко, Л.М.Проко​лієнко, Н.В.Чепелєва та інші автори) дає підстави стверджувати, що формування та розвиток пізнавальної сфери школярів відбувається під впливом багатьох чинників навчальної діяльності, а також залежить від стосунків та обставин, в які учні потрапляють.

Ряд наукових праць стосується проблем формування, розвитку допитливості школярів різних вікових етапів (О.К.Дусавицький, С.Л.Рубінштейн, В.А.Крутецький, Л.М.Проколієнко та інші автори), зокрема в процесі вивчення навчальних предметів. У роботах Д.В.Берлайна, В.Л.Поплужного розглядається допитливість в рамках пізнавальної мотивації. Дослідження Д.Б.Богоявленської, Н.В.Гінзбурга, А.І.Аржанової, Л.В.Васильєва, присвячені аналізу допитливості як інтелектуального почуття, як активного прагнення особистості школяра до найбільш глибоких і точних знань у тій або іншій галузі. С.А.Соловейчик розглядає допитливість як пізнавальну потребу. Б.Г.Ананьєв, В.І.Абраменко, О.В.Сухомлинський – як рису характеру. Н.Б.Шумакова проводить паралель між допитливістю і дослідницькою активністю, вважаючи, допитливість могутнім джерелом пізнавального і творчого розвитку.

З психологічної точки зору, унікальність кожної особистості не потребує доведень. Проте, не завжди особистість може презентувати свою неповторність, розкрити свій творчий потенціал.

Відповідальність за таку ситуацію, на жаль, найчастіше покладена на практику шкільного навчання. Знання, які подаються в школі, часто мають характер завершених, сталих істин. Досить часто від учнів вимагається суворе дотримання тексту підручників або запропонованого вчителем способу розв’язування задач. Такий підхід не розвиває у школярів почуття відповідальності, уміння самостійно, за власною ініціативою вирішувати питання, що перед ними виникають, відтак в учнів формується шаблонність, схематичність поведінки, яка заважає особистості творчо розвиватися. Незважаючи на широке обговорення питання соціальної активності особистості як у психолого-педагогічній, так і в методичній літературі, проблема допитливості не має ще достатнього теоретико-методологічного обґрунтування. 

У невеликій кількості спеціальних досліджень, присвяченій даній проблемі (О.І.Крупнов, С.І.Кудінов, Н.І.Рейнвальд, Н.Т.Лобова), не відображена психологічна сутність цього поняття, не розкриті передумови та механізми виявлення й формування допитливості. Практично не прослідковується детермінуюча роль провідної діяльності у розвитку допитливості. Тому глибоке й всебічне наукове дослідження допитливості, розкриття й обґрунтування її психологічного змісту, виявлення закономірностей та шляхів її розвитку є, на наш погляд, важливим завданням у вивченні особистості як активного суб’єкта власної діяльності. Актуальність даного дослідження пов’язана також із практичною необхідністю оптимізації розвитку допитливості саме в підлітковому віці (як найбільш сенситивному в цьому плані – Н.Б. Шумакова) та знаходження тих форм, способів навчання, що сприятимуть вияву внутрішнього потенціалу особистості.

Отже, наведена вище аргументація зумовила вибір теми кандидатської дисертації: «Активізація розвитку допитливості школярів підліткового віку».

Обраний напрям дослідження пов’язаний з науковими програмами Волинського державного університету імені Лесі Українки, входить до тематичного плану науково-дослідної роботи кафедри педагогічної та вікової психології, виконаний в межах загально кафедральної теми: «Вікові проблеми становлення особистості» і затверджений радою координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології АПН України (протокол № 6 від 18 жовтня 1999 р.).

Об’єкт дослідження – розвиток допитливості школярів підліткового віку.

Предмет дослідження – психологічні особливості розвитку допитливості підлітків у процесі учбової діяльності. 

Мета дослідження полягає у теоретичному обґрунтуванні та експериментальній перевірці особливостей прояву допитливості та вивченні засобів її активізації.

Гіпотеза нашого дослідження полягає в припущенні про те, що розвиткові допитливості в підлітковому віці сприяють такі психолого-педагогічні умови:

– використання системи стимулів активізації розвитку допитливості, побудованих на новизні інформації;

– забезпечення позитивного емоційного тону в навчально-пізнаваль​ному процесі;

– виразний метафоричний аспект у навчальному матеріалі (створення фантастичних ідей при збереженні визначеного об’єктивного зв’язку з вихідною проблемною ситуацією).

Для досягнення поставленої мети та перевірки правильності висунутої гіпотези були поставлені такі завдання:
– уточнити психологічну сутність, зміст та механізми прояву допитливості;

– розкрити психолого-педагогічні умови, що детермінують особливості становлення та розвиток допитливості у підлітковому віці;

– визначити психологічну структуру допитливості підлітка, проаналі​зувати рівні її розвитку;

– розробити та апробувати програму активізації розвитку допитливості школярів у процесі учбової діяльності. 

Теоретико-методологічну основу дослідження складають: системний підхід до вивчення психічного розвитку і формування особистості (Б.Г.Ананьєв, К.О.Абульханова-Славська, Л.І.Анциферова, М.Й.Боришев​ський, Г.С.Костюк, В.О.Киричук, Б.Ф.Ломов, С.Д.Максименко, О.М.Ма​тюш​​кін, Н.В.Чепелєва); загальнопсихологічна концепція діяльності (Л.С.Ви​готський, О.М.Леонтьев, В.В.Давидов, Д.Б.Ельконін, Д.І.Фельд​штейн); принцип детермінізму (C.Л.Рубінштейн); вивчення цілісної особис​тості (Д.Ф.Ніколенко, П.Р.Чамата, О.В.Скрипченко). Використовувались праці зарубіжних вчених з проблем структури і динаміки ціннісних орієнтацій (А.Маслоу, К.Роджерс).

Програма дослідження включала: вивчення та аналіз літературних джерел з досліджуваної проблеми, визначення мети, завдань та гіпотези дослідження, вибір методик та процедур, проведення експерименту, кількісну та якісну обробку експериментальних даних, апробацію результатів дослідження та їх використання у практиці загальноосвітніх шкіл.

Методи дослідження. Для розв’язання поставлених завдань використано комплекс теоретичних та емпіричних методів наукового дослідження таких як: аналіз і систематизація теоретичних підходів і емпіричних результатів, що містяться в наукових літературних джерелах; спостереження; бесіди; тестування; психотренінги, психолого-педагогічний експеримент (констатуючий та формуючий). Для вивчення показників прояву допитливості використовувалася спеціально розроблена програма «Активізація розвитку допитливості школярів (як системної якості особистості) у процесі учбової діяльності», яка дозволила кількісно і якісно оцінювати ступінь прояву допитливості, враховуючи специфіку навчальних предметів. Кількісний аналіз одержаних результатів здійснювався за допомогою методів математичної статистики.

База дослідження. Дослідно-експериментальна робота виконувалася на базі загальноосвітніх шкіл №№ 14, 20 м. Луцька; Маяківської, Заборолівської районних загальноосвітніх шкіл, а також Волинського обласного ліцею-інтернату. Дослідженням було охоплено 100 учнів-підлітків.

Наукова новизна дисертаційного дослідження полягає: у поглибленні та уточненні сутності феномену допитливості; у розкритті функціонування та розвитку допитливості як своєрідної форми суб’єктної активності; у визначенні рівнів становлення допитливості підлітків у процесі вивчення предметів гуманітарного та природничо-математичного циклів; у розкритті значення метафори як засобу розвитку допитливості школярів; у доповненні загальної характеристики особливостей активності підлітка у процесі учбової діяльності.

Теоретичне значення дисертаційного дослідження полягає у розкритті вікових закономірностей і механізмів розвитку допитливості в підлітковому віці, комплексу психолого-педагогічних умов, що сприяють цьому розвиткові. Удосконалено методологічні засади активізації допитливості підлітків через визначення умов емоційного стимулювання навчально-пізнавальної діяльності засобом метафори та психологічних прийомів сприймання і переробки інформації. Це доповнює уявлення про сутність і психологічну структуру допитливості, поглиблює теорію розвитку активності особистості як суб’єкта діяльності. 

Практичне значення одержаних результатів визначається розробкою процедур діагностики допитливості й технології її активізації, які можуть бути використані для оптимізації процесу учіння школярів. Матеріали дослідження можуть бути використані у підготовці методичних розробок для розвитку активності школяра, його творчості; програм навчання учнів основ професійної діяльності, а також у шкільній психологічній службі в процесі психоконсультативної та психокорекційної роботи з метою сприяння розвиткові допитливості школярів.

Надійність та вірогідність результатів дослідження забезпечувалася методологічною обґрунтованістю основних положень, застосуванням взаємодоповнюючих методів, адекватних його меті, об’єкту, предмету та завданням дослідження, тривалістю експерименту, достатнім обсягом емпіричного матеріалу та опрацюванням кількісних даних математико-статистичними методами.
 Апробація та впровадження результатів дослідження. Результати дослідження були представлені на міжнародних та регіональних науково-практичних конференціях: «Гуманізація національної освіти» (Луцьк,        1993 р.), «Шляхи реалізації національної системи виховання» (Луцьк,        1993 р.), «Ментальність. Духовність. Саморозвиток особистості.» (Луцьк, 1994 р.), «Новації в соціальній роботі: теорія, практика, навчання» (при​свячені 5-річчю школи соціальної роботи на УКМА 26-27 листопада 1999 р., м. Київ), «Психолого-педагогічні проблеми підготовки вчительських кадрів в умовах трансформації суспільства» (Київ, 18-19 жовтня 2000 р.). Результати та основні висновки дослідження доповідалися і отримали схвалення на науково-практичних конференціях і психолого-педагогічних читаннях у Волинському державному університеті імені Лесі Українки (1996, 1997, 1998, 1999, 2000, 2001, 2002 роках), на теоретичних семінарах, а також у практичній роботі з активізації допитливості школярів (Луцьк, 1997 р.), на міському семінарі творчо працюючих вчителів (Луцьк, 1998 р.). Результати дослідження впроваджені у навчально-виховний процес шкіл м. Луцька.

Публікації. Основний зміст дисертації викладений в одинадцяти публікаціях, шість із яких у фахових наукових виданнях.

Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. В ній 16 таблиць, 4 рисунки, 5 додатків. Список використаних джерел включає 256 найменувань. Робота виконана на 192 сторінках друкованого тексту. Додатки складають 28 сторінок. Список використаних джерел розміщено на 19 сторінках.

Висновки

Отримані нами результати дослідження дозволяють зробити наступні висновки.
1. Допитливість варто розглядати як активне пізнавальне ставлення людини до дійсності, як системне утворення, яке включає в себе динамічний, мотиваційний, когнітивний, регулятивний, продуктивний компоненти, що забезпечують готовність особистості до пошуку й засвоєння нової інформації.

2. Розроблена та впроваджена система цілеспрямованої активізації розвитку допитливості школярів дозволила суттєво підвищити її рівень. Найбільший вплив на розвиток допитливості мали засоби, базовані на новизні інформації та емоційному стимулюванні.

3. Обґрунтовані психолого-педагогічні умови, що сприяють розвиткові допитливості. До останніх були віднесені: емоційна привабливість об’єкта пізнання; зв’язок нових інтересів з існуючими; задачний підхід при здійсненні учбової діяльності; створення ситуацій вільної імпровізації через застосування різного роду метафор; активізація пошукових дій школярів; значення знань та їх необхідність для досягнення конкретної мети; особистісний смисл та привабливість діяльності.

4. Важливим фактором розвитку і реалізації допитливості школярів у розв’язанні навчально-пізнавальних задач є творча активність, що забезпечує учбову діяльність; своєрідність підходів до виконання предметних дій, знаходження нових способів та різних варіантів розв’язання проблеми.

5. Дійовим і доступним засобом розвитку допитливості школярів є метафора. Використання художньо-метафоричних засобів при вивченні учнями предметів не тільки гуманітарного циклу, але й природничо-математичного дозволило урізноманітнити методику роботи вчителя й активізувати творчий потенціал учнів, формувати їх допитливість.

6. Допитливість має місце не в тій діяльності, кожна ланка якої повністю регламентована заздалегідь даними правилами, а в тій, попередня регламентація якої містить в собі деяку невизначеність в діяльності та новизну інформації.

7. Особистісні властивості суб’єкта, такі як рівень інтелектуальної активності, оригінальності, відхід від шаблону, значною мірою обумовлюють індивідуальний стиль прояву допитливості і, відповідно, успішність розв’язання задач.

8. Отримані нами експериментальні дані дають підстави стверджувати можливість активізації та розвитку допитливості в умовах учбової діяльності. Для ефективного управління процесом розвитку допитливості вплив педагога повинен спрямовуватися як на розвиток вікових детермінант становлення допитливості , так і на забезпечення таких психолого-педагогічних умов, які б стимулювали вільний вияв допитливості в учбовій діяльності.

Розроблений нами комплекс експериментальних методик може бути практично використаний для психодіагностики допитливості, а також здібностей школярів.

Підбиваючи підсумки всьому сказаному вище, потрібно відзначити, що використання метафори при вивченні шкільних предметів є досить обмеженим в практиці школи. Можливості використання метафор при вивченні предметів не лише гуманітарного, але й природничо-математичного циклу значно ширші. Її застосування, беззаперечно, може надати суттєву допомогу у вивченні феномену допитливості.

У методичних посібниках, у яких висвітлюються питання методики навчання аналізу змісту художнього твору, розв’язання хімічних математичних задач треба давати вказівки не лише способу розв’язування задач певного виду (що як правило робиться), але й поради відносно аналізу умови задачі (зокрема, вказувати, що як для чого і чому треба робити з умовою, щоб свідомо розв’язувати задачу того або іншого виду). Це набагато підвищить дієвість методичних рекомендацій і дозволить підняти рівень свідомості розв’язування задач.

Методичні розробки повинні містити в собі також поради по самоконтролю. Останній дозволить школярам самостійно контролювати свої дії, що є необхідною умовою розв’язування задач без сторонньої допомоги.

Треба пояснювати школярам, що теоретичні знання (хімічні та математичні закони, поняття) і правила – знання різні за своєю інформативною сутністю і функціями в інтелектуальних процесах тому лише їх спільне використовування дозволить свідомо розв’язувати мислительні задачі.

 Позитивні результати нашого експериментального дослідження не виключають, а навпаки, вимагають розв’язання нових питань, які виникли саме в результаті дослідження: по-перше, з’ясування психологічних механізмів взаємодії мотивів та емоцій в структурі допитливості школяра; по-друге, зумовленість допитливості особистості типом нервової системи; по-третє, духовні потреби і їх місце в структурі допитливості школяра; шляхи і засоби видозміни методики, прийомів роботи, послідовності завдань, їх характеру в залежності від індивідуальних особливостей школярів.
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