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ВСТУП

Актуальність теми. Питання реконструкції фундаментних систем цивільних та промислових будівель є одним з важливих у будівельній галузі. В Україні, в 50% будівель, що експлуатуються, фундаменти знаходяться в стані непридатному до нормальної експлуатації, а в 10% - в аварійному стані. Тільки в сфері житла необхідно реконструювати крупнопанельні будівлі загальною площею біля 72 мільйонів квадратних метрів. У багатьох випадках фундаменти цих будівель необхідно підсилювати.

Як показують результати обстеження технічного стану цивільних і промислових будівель, значна їх частина потребує реконструкції фундаментних систем, які, внаслідок дії різноманітних факторів, втрачають або втратили тримальну здатність. Пошкодження фундаментів, як правило, тягнуть за собою руйнацію надфундаментних конструкцій будівель. Тому питанню реконструкції фундаментних систем необхідно приділяти особливу увагу.

Роботи з реконструкції фундаментних систем потребують значних витрат трудових та матеріальних ресурсів. Таким чином, спрямування досліджень на суттєве покращення техніко-економічних показників реконструкції фундаментних систем цивільних та промислових будівель є вельми актуальним.

Робоча гіпотеза дисертаційної роботи полягає в тому, що серед великої кількості конструктивно-технологічних рішень з реконструкції стрічкових фундаментних систем найбільш простою і універсальною є технологія влаштування нових плитних конструкцій, удосконалення та модернізація якої дозволить значно спростити організацію робіт, підвищити продуктивність праці, знизити енергоємність і собівартість, поліпшити контроль якості та забезпечити надійну і безпечну експлуатацію реконструйованих будівель.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Робота відповідає державній програмі "Забезпечення надійності й безпечної експлуатації будівель, споруд та інженерних мереж (постанова КМУ № 409 від 5 травня 1997 року) та державній програмі "Паспортизація, інвентаризація та реставрація пам’яток культурної спадщини" (постанова КМУ № 1330 від 9 вересня 2002 року). Напрямок досліджень також відповідає тематичній спрямованості розробок, що виконуються в Науково-дослідному інституті підземного і спеціального будівництва в області реконструкції будівель. 


Метою роботи є підвищення ефективності технології реконструкції стрічкових фундаментних систем будівель шляхом влаштування плитних конструкцій на основі дослідження та розробки технологічних процесів їх влаштування та спряження з існуючими фундаментами за допомогою консольних балок.


Для досягнення зазначеної мети в роботі були поставлені та вирішені наступні задачі:


- виявлення причин що призводять до необхідності реконструкції фундаментних систем, дослідження науково-технічного розвитку конструктивно-технологічних рішень з реконструкції фундаментних систем, аналіз сучасного стану та розробка їх класифікації; 

- дослідження та розробка методики і алгоритма вибору ефективного конструктивно-технологічного рішення з реконструкції стрічкових фундаментних систем;


- розробка технології спряження нових плитних елементів з існуючими стрічковими фундаментами;


- обґрунтування основних геометричних параметрів елементів плитних конструкцій та розробка технології їх бетонування;
- удосконалення технології влаштування суцільної монолітної ребристої плити.


- впровадження результатів досліджень та оцінка  їх ефективності.  


Об’єкт дослідження - технологія влаштування суцільної монолітної залізобетонної ребристої плити при реконструкції стрічкових фундаментних систем.


Предмет дослідження - технологічні процеси при влаштуванні суцільної монолітної залізобетонної ребристої плити в ході реконструкції стрічкових фундаментних систем, а також особливості ефективного використання розробленого конструктивно-технологічного рішення.

Методи дослідження: аналіз та узагальнення - для обґрунтування актуальності, постановки мети та задач досліджень; аналіз, узагальнення та систематизація - для формування сучасного науково-технічного стану та основної сукупності причин; класифікація - для встановлення основних таксономічних одиниць; аналіз та типізація  - для встановлення взаємозв’язку між ґрунтовою основою та технічними рішеннями реконструкції; системно-структурний аналіз складових основних конструктивно-технологічних рішень з реконструкції; технологічне моделювання та техніко-економічна оцінка - для розробки методики вибору ефективного конструктивно-технологічного рішення з реконструкції; конструктивно-технологічне моделювання - для розробки технології спряження нових плитних елементів з існуючими фундаментами; хронометражні спостереження  - для встановлення основних параметрів технології виконання круглозубчастого спряження плити з існуючими фундаментами; аналітична формалізація - для опису та прогнозування технологічних параметрів свердління отворів в фундаментах; узагальнення, формалізація - для розробки процедур технологічного проектування; конструювання - для розробки раціональних конструктивних рішень реконструкції шляхом влаштування суцільної монолітної залізобетонної ребристої плити; статистичний аналіз при обробці експериментальних даних; впроваджувальний експеримент - для визначення ступеня обґрунтованості наукових положень, висновків та рекомендацій дисертації шляхом практичного впровадження їх при спорудженні реальних об’єктів.


Наукова новизна одержаних результатів полягає в наступному:


- найбільш поширені конструктивно-технологічні рішення з реконструкції фундаментних систем будівель вперше зведено в науково-обґрунтовану систему, яка дозволяє обирати ефективне рішення в залежності від конкретних умов реконструкції;


- вперше виявлено умови ефективного застосування при реконструкції стрічкових фундаментних систем суцільної монолітної залізобетонної ребристої плити з врахуванням конструктивних особливостей будівлі, її технічного стану та ґрунтової основи;


- вперше досліджено та розроблено нову технологію спряження плитних елементів з існуючими стрічковими фундаментами;


- теоретично обґрунтовано практичне застосування розробленої технології.


Практичне значення одержаних результатів полягає в підвищенні ефективності, надійності і якості виконання проектних і будівельних робіт при реконструкції стрічкових фундаментних систем будівель шляхом влаштування плитних конструкцій в залежності від конкретних ґрунтових умов.

Розроблена нова технологія спряження нових плитних елементів з існуючими стрічковими фундаментами, запропоновано нову конструктивну схему, розроблено технологічну карту та методичні рекомендації з влаштування спряжень, удосконалено технологію влаштування суцільної монолітної залізобетонної ребристої плити.

Технологічні та організаційні рішення, викладені в роботі, є основою розроблення технологічної частини проектів виконання робіт з реконструкції стрічкових фундаментних систем шляхом влаштування плитних конструкцій.

Розроблено методику і алгоритм вибору ефективного конструктивно-технологічного рішення з реконструкції стрічкових фундаментів.

Результати дисертаційних досліджень реалізовано при проектуванні та проведенні будівельних робіт під час реконструкції фундаментних систем шляхом влаштування плитних конструкцій будівель головного учбового, лабораторного корпусу № 1 ОНАЗ ім. О. С. Попова, учбового корпусу № 12 НТУУ "КПІ". Завдяки застосуванню нової технології, зменшено витрати праці, будівельних матеріалів, скорочено строки виконання робіт, отримано додаткові підвальні приміщення, збільшено жорсткість будівель в цілому. Геодезичні спостереження на протязі 5-7 років показали високу якість реконструкції. Розрахунковий ефект по трьом реконструйованим об’єктах склав 9 млн. гривень (акти про впровадження від 15, 16 та 23 січня 2013 року).

Особистий внесок здобувача полягає в тому, що автором в процесі роботи самостійно отримані наступні результати:

- досліджено конструктивно-технологічні рішення з реконструкції фундаментних систем та розроблена їх класифікація з виділенням таксономічних одиниць;

-  розроблена методика і алгоритм вибору ефективного конструктивно-технологічного рішення з реконструкції стрічкових фундаментних систем;

- розроблено технології спряження нових плитних елементів з існуючими стрічковими фундаментами;

- обґрунтовано основні геометричні та технологічні параметри елементів плитних конструкцій та технології їх бетонування;

- удосконалено технологію влаштування суцільної монолітної ребристої плити.

Апробація роботи. Основні результати досліджень, які розроблено у дисертації, доповідались та одержали позитивну оцінку на наукових конференціях, семінарах, в тому числі: Gliwice-Ustron, Politechnika Slaska (2001) V Jubileuszowa Szkola Geomechaniki; м. Київ, Національний транспортний університет (2001 р.) - Міжнародна науково-технічна конференція "Прогресивні технології і енергозбереження в дорожньому будівництві; Dnipropetrovsk, NMUU (2001) - International Symposium on Geotechnological Issues of Underground Space Use for Environmentally Protected World;  м. Запоріжжя, Запорізька державна інженерна академія (2013 р.) - Всеукраїнська науково-практична конференція "Сучасні проблеми та перспективи розвитку житлово-комунального господарства України"; м. Київ, Національний транспортний університет (2013 р.) - Сучасні методи і технології проектування будівництва та експлуатації інженерних споруд на автомобільних дорогах.

Публікації. По темі дисертації опубліковано 16 друкованих робіт, з них в 6-ти опубліковано основні наукові результати та в 10-ти роботах опубліковано додаткові результати досліджень. Загалом: 11 - статті в фахових виданнях України; 3 - патенти на винахід; 2 - окремі самостійні видання; .

Структура та обсяг дисертації: Дисертація складається з вступу, шістьох розділів, висновків, списку використаних джерел та двох додатків. Повний обсяг роботи складає - 227 стор., основна частина - 167 стор., бібліографія - 17 стор. із 169 найменувань, додатки - 43 стор. 

Робота виконана в Науково-дослідному інституту підземного і спеціального будівництва.
ОСНОВНІ ВИСНОВКИ

В дисертації, яка є завершеною науково-дослідною роботою, викладено результати теоретичних і експериментальних досліджень, результати впровадження нового конструктивно-технологічного рішення з реконструкції фундаментних систем шляхом влаштування плитних конструкцій, які спряжені з існуючими стрічковими фундаментами за допомогою системи круглоциліндричних консольних балок.

 Основні наукові та практичні результати роботи полягають у наступному:

1. В результаті проведених досліджень підтверджена робоча гіпотеза щодо простоти і універсальності технології з реконструкції стрічкових фундаментних систем шляхом влаштування нових плитних конструкцій, удосконалення та модернізація якої дозволяє значно спростити організацію робіт, підвищити продуктивність праці, знизити енергоємність і собівартість, поліпшити контроль якості та забезпечити надійну і безпечну експлуатацію будівель.
2. Вирішено актуальне проблемне питання, яке полягало в підвищенні основних техніко-економічних показників виконання і механізації будівельних робіт при реконструкції стрічкових фундаментних систем будівель при одночасному запобіганню подальшій руйнації будівельного об’єкта та забезпеченні надійної та безпечної його експлуатації після завершення реконструкції фундаментних систем. 


3. Розроблено блок-схему причинно-наслідкової залежності явищ, що викликають необхідність реконструкції фундаментних систем. Блок-схема розкриває основні умови та чинники виникнення потреби в реконструкції фундаментних систем.


Запропоновано класифікацію конструктивно-технологічних рішень з реконструкції фундаментних систем з виділенням таксономічних одиниць. 


Сформовано класифікацію типових ґрунтових умов основи, що складена лесовими ґрунтами. Класифікація дозволяє проектувальникам за укрупненими показниками ґрунтових умов визначити найбільш раціональне конструктивно-технологічне рішення з реконструкції фундаментних систем. 


4. Розроблено методику і алгоритм вибору ефективного конструктивно-технологічного рішення з реконструкції фундаментних систем з числа найбільш розповсюджених, якими є: підведення суцільної залізобетонної плити, влаштування паль та хімічне ін’єктування. Методика дозволяє за техніко-економічними показниками швидко обрати раціональне рішення з реконструкції, коли його неможливо однозначно обрати виходячи з типових ґрунтових умов.


5. Розроблено технологію спряження плит з стрічковими фундаментами, що отримала назву "круглозубчаста система із круглоциліндричних консольних балок", яка включає свердління отворів, встановлення фіксаторів, армування консольних балок та їх одночасне бетонування з обв’язувальними, головними, другорядними балками і плитою. 


6. Обґрунтовано основні геометричні параметри елементів плитних конструкцій та удосконалено технології їх влаштування, а саме: доведена ефективність застосування ребристої плити у порівнянні із суцільною незмінного перетину; отримано оптимальні співвідношення між кроком ребер та товщиною плити; визначено напрямок здійснення заходів із зменшення армуючих елементів шляхом збільшення жорсткості защемлення новостворюваних плит в існуючих фундаментах, що в свою чергу зменшує згинальний момент; обчислено параметри процесу переміщення бетонної суміші у циліндричних отворах існуючих фундаментів під круглоциліндричні консольні балки; визначені вимоги до бетонних сумішей.


7. Впровадження основних результатів дослідження в практику проектування реконструкції будівель свідчить про практичну доцільність та техніко-економічну ефективність їх використання проектними та будівельними організаціями, які займаються проектуванням та виконанням реконструкції фундаментних систем. 


Розрахунковий ефект від застосування реконструкції на 3-х будівельних об’єктах, в тому числі на двох пам’ятках архітектури, шляхом влаштування розробленого конструктивно-технологічного рішення в цілому склав 9 млн. гривень. Геодезичні спостереження за об’єктами на протязі 10 років підтвердили ефективність застосованого конструктивно-технологічного рішення.
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