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· ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Обрання Україною стратегічного курсу на становлення демократичної, соціальної та правової держави обумовлює необхідність удосконалення системи органів державної влади. Вихід на траєкторію сталого розвитку можливий за умови проведення рішучих і всеосяжних реформ. Державна митна служба України не є винятком. Особливо гострою для цієї сфери є проблема кадрового забезпечення, оскільки виконання завдань митної служби України безпосередньо залежить від якісної комплектації її особового складу, основними ознаками якого є: компетентність, службова дисципліна, професійна культура й професіоналізм, дотримання чинного митного законодавства, якісне виконання службових обов’язків. 

Соціально-психологічна компетентність державних службовців – поняття, яке певним чином визначає загальний рівень їх професійної компетентності та забезпечення якісного виконання посадових обов’язків. Працівники митних органів – це державні службовці, які одними з перших представляють Україну на державному кордоні, є «обличчям» держави. Рівень соціально-психологічної компетентності митників впливає на сприйняття нашої держави представниками інших країн.

Як свідчить аналіз наукової літератури, питання професіоналізму і компетентності державних службовців у цілому та працівників митних органів зокрема недостатньо розкриті, хоча в державно-управлінській літературі досліджуються досить давно. Слід згадати праці таких учених, як Т.Е. Василевська, Н.Т. Гончарук, Т.К. Гречко, Н.А. Липовська, В.І. Луговий, О.Ф. Мельников, В.М. Олуйко, Т.І. Пахомова, Л.А. Пашко, Л.І. Плаксій, А.Б. Почтовюк, М.І. Рудакевич, С.М. Серьогін, А.С. Сіцінський, С.К. Хаджирадєва, І.В. Шпекторенко  [20; 30; 36; 100; 103; 115; 145; 150; 152; 157; 165; 187; 190; 193; 214; 231] та ін.

Проблеми професійної компетентності працівників Державної митної служби України розглядалися в наукових публікаціях наступних дослідників: І.Г. Бережнюк, Є.Є. Курасова, А.П. Павлов, П.П. Падун, Г.Б. Панфілова, П.В. Пашко, С.П. Петрусь, І.В. Письменний, Н.Г. Стецюк, Н.В. Ткаченко, С.Г. Христенко, В.В. Ченцов, А.Р. Черкаський [12; 64; 90; 125; 147; 148; 154; 156; 178, 201; 208; 219; 224] та ін. 

Теоретичним підґрунтям дисертаційного дослідження стали праці 
В.Б. Авер’янова, Г.В. Атаманчука, С.Д. Дубенко, Н.Р. Нижник, О.Ю. Оболенського, А.П. Рачинського, С.М. Серьогіна, В.М. Сороко, С.К. Хаджирадєвої [1; 8; 49; 133; 139; 181; 191; 198; 215] та ін., у яких визначено поняття «професіоналізм», «компетентність», а також розроблено теоретичні засади професіоналізації державної служби.

Незважаючи на наукові розробки зазначених вище вчених, практика свідчить, що труднощі та помилки в роботі працівників митних органів України зумовлені низьким рівнем компетентності як професійно-особистісної характеристики. Соціально-психологічна компетентність при цьому в наукових дослідженнях розглядається фрагментарно, часто її сутність розкривається крізь призму інших компетентностей, а технології її розвитку приділяється незначна увага. Недостатнє науково-теоретичне обґрунтування методології та технології розвитку соціально-психологічної компетентності працівників Державної митної служби України актуалізувало потребу в їх всебічному вивченні.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана в межах комплексного науково-дослідного проекту Національної академії державного управління при Президентові України «Державне управління та місцеве самоврядування» за темами науково-дослідних робіт Дніпропетровського регіонального інституту державного управління Національної академії державного управління при Президентові України. За темою «Соціокультурні, ментальні та духовні аспекти підготовки управлінської еліти в Україні (з використанням тренінгових технологій)» (державний реєстраційний номер 0108U003401) автором обґрунтована можливість упровадження компетентнісного підходу та запропоновані форми тренінгів, які можуть бути використані під час підготовки управлінської еліти в Україні. За темою «Управління персоналом публічної влади: світоглядний аспект» (державний реєстраційний номер 0109U000468) автором запропоноване використання психодіагностичних методів і методик під час проведення кадрових процедур у сфері державної служби. За темою «Базові засади соціального розвитку як сфери публічного адміністрування» (державний реєстраційний номер 0110U002237) автором розкриті особливості соціально-психологічної компетентності державних службовців та обґрунтовані шляхи її розвитку.
Мета дисертаційної роботи полягає в обґрунтуванні теоретико-методологічних засад діагностики та розвитку соціально-психологічної компетентності працівників Державної митної служби України. Для досягнення мети були поставлені такі наукові завдання:

· здійснити теоретико-методологічне обґрунтування концепту соціально-психологічної компетентності державних службовців на основі аналізу вітчизняних та зарубіжних наукових досліджень;

· охарактеризувати соціально-психологічні аспекти професійної діяльності працівників Державної митної служби України; 

· визначити та науково обґрунтувати складові соціально-психологічної компетентності працівників Державної митної служби України;

· сформувати та апробувати методику діагностики соціально-психологічної компетентності працівників Державної митної служби України;

· розробити технологію розвитку соціально-психологічної компетентності працівників Державної митної служби України; 

· охарактеризувати умови та особливості розвитку соціально-психологічної компетентності працівників Державної митної служби України.


Об’єкт дослідження – професійна діяльність працівників Державної митної служби України.

Предмет дослідження – розвиток соціально-психологічної компетентності працівників Державної митної служби України.

Гіпотеза дослідження ґрунтується на припущенні, що розвиток соціально-психологічної компетентності працівників Державної митної служби України сприятиме підвищенню якості їх професійної діяльності та формуванню позитивного іміджу Державної митної служби України.

Методи дисертаційного дослідження. Реалізація мети та завдань дослідження здійснювалася шляхом комплексного поєднання загальнонаукових і спеціальних методів: аналізу та синтезу, використаних для дослідження компонентів соціально-психологічної компетентності, що визначають її сутність; індукції та дедукції, за допомогою яких зроблено висновок про те, що соціально-психологічна компетентність є складовою професійної компетентності; діалектичного підходу, що був застосований під час переходу від загального розгляду компетентності як прояву професіоналізму до більш детального її вивчення як професійно-особистісної характеристики працівників Державної митної служби України; структурно-функціонального аналізу, за допомогою якого виявлені структурні та функціональні характеристики соціально-психологічної компетентності; соціокультурного підходу, завдяки якому досліджено аксіологічні компоненти професійної діяльності; діяльнісного підходу, який дав можливість визначити особливості професійної діяльності працівників Державної митної служби України; низки спеціальних методів (експертне опитування, психологічна діагностика, математико-статистичні методи обробки результатів експериментального дослідження тощо), які використовувались на різних етапах дослідження з метою опрацювання емпіричної інформації.

Емпіричну основу роботи становлять авторські дослідження стану соціально-психологічної компетентності працівників Державної митної служби України та результати експертного опитування працівників Державної митної служби України, проведені на базі відділу соціально-психологічних досліджень Академії митної служби України.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що в дисертаційній роботі вирішено актуальне наукове завдання обґрунтування теоретико-методологічних засад діагностики та розвитку соціально-психологічної компетентності працівників Державної митної служби України. 

У межах проведеного дисертаційного дослідження отримано результати, які мають наукову новизну:
уперше:


– розроблено й теоретично обґрунтовано технологію розвитку соціально-психологічної компетентності працівників Державної митної служби України, що складається з таких етапів: психологічна діагностика, визначення рівня розвитку соціально-психологічної компетентності, а за необхідності, проведення заходів щодо його підвищення; 

– обґрунтовано умови розвитку соціально-психологічної компетентності працівників Державної митної служби України засобами професійної освіти з урахуванням професійних стандартів, розроблених за підтримки Всесвітньої митної організації;


удосконалено:

– теоретичні підходи до визначення професійної діяльності працівників Державної митної служби України як соціономічної професії, зокрема, виокремлення соціально-психологічних чинників професійної діяльності та умов ефективного виконання посадових обов’язків;


– визначення змісту соціально-психологічної компетентності в контексті діяльнісного підходу шляхом виокремлення її складових: інтелектуальні здібності, комунікативні здібності, вольовий потенціал, спрямованість особистості, мотиви діяльності, ціннісні орієнтації;

дістали подальшого розвитку:


– понятійний апарат у сфері державного управління, зокрема, сформульовано авторське визначення терміна «соціально-психологічна компетентність» – це здатність до конструктивного використання знань, умінь, навичок, необхідних для взаємодії з людьми під час професійної діяльності; конкретизовано визначення понять «компетентність» та «професійна компетентність», де компетентність розглядається як вияв професіоналізму, що має практично орієнтований характер. Щодо професійної компетентності, вона є складовою професіограми фахівця, а одним з її компонентів є соціально-психологічна компетентність;  

– психологічний інструментарій для діагностики професійно важливих якостей працівників Державної митної служби України, зокрема соціально-психологічної компетентності.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що значна їх частина доведена до рівня практичних рекомендацій, які були використані в діяльності центрального апарату Державної митної служби України, митних органів, спеціалізованих митних установ та організацій, а саме: впроваджені Департаментом кадрової роботи Державної митної служби України (акт про впровадження від 03 листопада 2010 р.), що сприяло вдосконаленню заходів, спрямованих на поліпшення кадрових процедур добору, оцінювання та атестування особового складу митних органів; реалізовані в діяльності Ягодинської митниці (акт про впровадження від 29 березня 2011 р.) шляхом забезпечення відділу кадрової роботи методичним матеріалом для виявлення рівня розвитку соціально-психологічної компетентності, що сприяло приверненню уваги до професійно важливих характеристик працівників митних органів; застосовуються у навчальному процесі підготовки та підвищення кваліфікації працівників митних органів в Академії митної служби України, а також під час розробки спеціальних курсів (довідка № 11/648 від 31 березня 2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження є самостійною науковою працею автора. Основні ідеї та розробки, здійснені в межах дисертаційного дослідження, у тому числі й ті, що характеризують наукову новизну, практичне значення та одержані результати, отримані автором особисто. У монографії «Формування управлінської еліти в Україні: теорія та практика» автором запропоновані форми тренінгів, які можуть бути застосовані під час підготовки управлінської еліти [114]. У статті, надрукованій у співавторстві з Н. А. Липовською «Інтерпретація комунікативної компетентності державних службовців у психологічному дискурсі» [101], автором розкриті співвідношення соціально-психологічної та комунікативної компетентностей. 
Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дисертаційного дослідження оприлюднені на міжнародних наукових конгресах, науково-практичних конференціях регіонального та міжнародного рівнів, «круглих столах»: «Проблеми управління соціальним і гуманітарним розвитком» (Дніпропетровськ, 2007 – 2010); «Демократичні стандарти врядування й публічного адміністрування» (Львів, 2008); «Управління сьогодні та завтра» (Хмельницький, 2008); «Проблеми формування та підготовки управлінської еліти» (Дніпропетровськ, 2008); «Управління навчальними закладами в контексті модернізації системи професійного навчання» (Одеса, 2008); «Теорія та практика державної служби» (Дніпропетровськ, 2008 – 2010); «Стратегія регіонального розвитку: формування та механізми реалізації» (Одеса, 2008); «Державне управління та місцеве самоврядування» (Харків, 2009); «Розвиток публічного адміністрування на засадах менеджменту: європейський контекст» (Дніпропетровськ, 2009); «Система оцінювання кадрів: стан та перспективи розвитку» (Дніпропетровськ, 2009); «Актуальні проблеми європейської та євроатлантичної інтеграції України» (Дніпропетровськ, 2010).

Публікації. Основні наукові результати дисертації опубліковано у 22 наукових працях, із них: 1 колективна монографія, 5 статей у наукових фахових виданнях (1 – у співавторстві), 16 тез доповідей у матеріалах науково-практичних конференцій.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі вирішено актуальне наукове завдання обґрунтування теоретико-методологічних засад діагностики та розвитку соціально-психологічної компетентності працівників митних органів. Отримані в процесі дослідження результати свідчать про досягнення визначеної мети, вирішення завдань, підтверджують гіпотезу та дозволяють зробити такі висновки. 

1. Обґрунтовано необхідність виокремлення соціально-психологічної компетентності в структурі професійної компетентності державного службовця як здатності до конструктивного використання знань, умінь, навичок, необхідних для взаємодії з людьми в процесі професійної діяльності. За допомогою аналізу вітчизняних та зарубіжних досліджень соціально-психологічних аспектів професійної діяльності державних службовців виявлено, що соціально-психологічна компетентність – це професійно-особистісна характеристика суб’єкта професійної діяльності, яка забезпечує відповідність суб’єкта діяльності професійній групі, самій діяльності та її предмету. Уточнення понять «компетентність», «професійна компетентність» дало змогу стверджувати, що компетентність як прояв професіоналізму, який має практично орієнтований характер, окрім системи теоретичних і прикладних знань, містить когнітивну й операційно-технологічну складові, а також індивідуальні здібності, необхідні для досягнення певних цілей. 

2. На підставі аналізу професійної діяльності працівників Державної митної служби України встановлено її належність до соціономічного типу професій, сутність яких полягає в тому, що професійна діяльність здійснюється в умовах спілкування. За одиницю аналізу професійної діяльності митників було обрано конкретну ситуацію. Це дозволило зосередити увагу на діяльності працівників митних органів, до посадових обов’язків яких належить проведення митного оформлення та митного контролю товарів, транспортних засобів, що переміщуються через митний кордон України, а також робота з клієнтами щодо перевірки особистих речей і багажу. Виокремлено дві групи соціально-психологічних факторів, що перешкоджають виконанню посадових обов’язків, та визначено умови їх ефективного виконання. Встановлено, що до першої групи належать фактори емоційного впливу, до другої – фактори, за допомогою яких здійснюється опосередкований психологічний вплив, посилення якого залежить від професіоналізму митника. Умови ефективного виконання посадових обов’язків працівниками митних органів обґрунтовано як показниками, що стосуються економічних параметрів діяльності митного органу, так і показниками, що є втіленням суб’єктивних особливостей діяльності митного органу.

3. Визначено зміст соціально-психологічної компетентності працівників Державної митної служби України в контексті діяльнісного підходу. Соціально-психологічна компетентність розглядається як професійно-особистісна характеристика, яка складається з таких компонентів: комунікативні здібності, вольовий потенціал, інтелектуальні здібності, спрямованість особистості, мотиви діяльності, ціннісні орієнтації особистості. Зміст соціально-психологічної компетентності обумовлюється цілями та завданнями професійної діяльності працівників митної служби. Це створює підстави для включення до її компонентів соціально-психологічних знань, умінь і навичок. 

4. Сформовано психологічний інструментарій та проведено експериментальне дослідження соціально-психологічної компетентності працівників митної служби як професійно-особистісної характеристики. За результатами апробації діагностичних методів запропоновано три рівні розвитку соціально-психологічної компетентності: базовий, репродуктивний і продуктивний. Визначені рівні розвитку соціально-психологічної компетентності свідчать про важливість професійного досвіду в досягненні її продуктивного рівня. За допомогою математико-статистичних розрахунків виявлено індекс розвитку та установлено граничні показники рівнів розвитку соціально-психологічної компетентності працівників митних органів. 

5. Розроблено технологію розвитку соціально-психологічної компетентності працівників Державної митної служби України, що становить комплекс організаційних заходів, операцій і прийомів діагностики та досягнення необхідного рівня соціально-психологічної компетентності. До них належать навчально-педагогічні засоби, психодіагностичні та психокоректуючі методи, активні методи навчання. Визначено суб’єкти та канали розвитку соціально-психологічної компетентності. Наголошено, що базовий рівень її розвитку досягається під час навчання в Академії митної служби України за допомогою активних методів навчання та соціально-психологічних тренінгів, а також самоосвіти. Хмельницький центр підвищення кваліфікації, перепідготовки працівників та кінології Держмитслужби як суб’єкт розвитку соціально-психологічної компетентності сприяє її розвитку від базового до репродуктивного рівня через підвищення кваліфікації, дистанційну освіту. Продуктивний рівень компетентності досягається в процесі набуття професійного досвіду та за допомогою соціально-психологічного супроводу діяльності працівників митної служби психодіагностичними та психокоректуючими засобами. Ці заходи мають проводитися психологами митних органів, які, у свою чергу, забезпечуються теоретико-методологічними та науково-методичними розробками щодо особистісного розвитку персоналу.

6. Наголошено на необхідності адаптації системи підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації працівників митної служби України до змін, що відбуваються в системі підготовки стратегічних та оперативних менеджерів у галузі митної справи країн, які входять до складу Всесвітньої митної організації. На підставі результатів аналізу професійних стандартів Всесвітньої митної організації рекомендовано зорієнтувати соціально-психологічні дисципліни, що викладаються під час підготовки та підвищення кваліфікації працівників митної служби України, на розвиток здібностей щодо ефективної взаємодії з соціальним середовищем. Запропоновано використання наборів компетенцій (інструментальних, міжособистісних), у яких відображено сутність соціально-психологічної компетентності як професійно-особистісної характеристики працівників митної служби і як один із критеріїв для кадрового забезпечення митної служби України. 

7. Отримані в процесі дисертаційного дослідження наукові результати дають можливість сформулювати такі практичні рекомендації:

а) Центральному апаратові Державної митної служби України:

– запровадити до штатного розкладу Департаменту кадрової роботи посаду головного психолога, а на митницях – посаду психолога, до посадових обов’язків якого належатиме забезпечення соціально-психологічного супроводу професійної діяльності працівників митних органів;

· забезпечити впровадження результатів наукових досліджень з питань формування та розвитку компетентного кадрового потенціалу митних органів, що проводилися Державним науково-дослідним інститутом митної справи;  

б) Академії митної служби України, Хмельницькому центрові підвищення кваліфікації, перепідготовки працівників та кінології Держмитслужби:

· відкоригувати навчальні курси і програми психологічного спрямування, включити до їх змісту соціально-психологічні тренінги, спрямовані на розвиток соціально-психологічної компетентності;
· доручити відділу соціально-психологічних досліджень Академії митної служби України регулювати діяльність психологів митних органів, надаючи їм методичну допомогу під час проведення діагностичної та коректуючої роботи.
Результати дослідження дають можливість на якісно новому рівні вирішувати питання розвитку соціально-психологічної компетентності працівників Державної митної служби України. Водночас його результати не вичерпують зазначеного питання. Подальшого дослідження потребує питання використання методики діагностики соціально-психологічної компетентності під час проведення кадрових процедур: відбору, оцінювання, атестації, ротації, а також залучення до них незалежних фахівців з психодіагностичної роботи.
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