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ВСТУП

Актуальність дослідження. Проблема формування професіоналізму загалом, менеджерів зокрема, визначається потребами сучасного стану розвитку українського суспільства, адже із професіоналізмом пов’язані ефективність діяльності людини у обраній справі, самореалізація її творчих можливостей, якість життєдіяльності в цілому. Подальше розроблення низки методологічних і теоретичних питань, пов’язаних із підготовкою фахівця, здатного продуктивно здійснювати свою професійну діяльність в динамічно мінливій соціокультурній ситуації унеможливлюється поза розкриття природи розвитку й формування змістовних і функціональних складових психологічних механізмів професіоналізму.

Феноменологія професіоналізму представлена у працях акмеологічного (О. О. Бодальов, Е. Н. Богданов, А. А. Деркач, Н. В. Кузьміна, А. К. Маркова), психолого-педагогічного (Г. О. Балл, М. Й. Боришевський, Ж. П. Вірна, Н. І. Жигайло, Г. С. Костюк, С. Д. Максименко, В. В. Москаленко, В. П. Москалець, М. В. Савчин, О. П. Саннікова, В. А. Семиченко) спрямування, у працях дослідників спортивної медичної галузі тощо [12-18, 26-28, 42-44, 59, 75-79, 103, 104, 108, 109, 157-159, 164, 174-187, 196, 227]. Проте проблема формування професіоналізму менеджерів не була предметом спеціальної уваги психологічних досліджень, хоча певні аспекти останньої включалися в дослідницький контекст. Зокрема, в контекст аналізу особливостей формування професійного стилю мислення менеджера (Д. Чернишова, М. Шубас та ін.); професійної культури (Н. І. Ісаєва); спеціальних здібностей особистості (Г. О. Балл, О . Ф. Бондаренко, М. Й. Боришевський, Є. Ф. Зеєр, В. Л. Зливков, Є. О. Климов, С. Д. Максименко, В. В. Москаленко, В. П. Москалець, М. В. Савчин); а також в галузі управлінської культури і компетентності майбутніх менеджерів (Р. Гуревич, Г. Ларіонова, Н. Крилова, Н. Жигайло) [12, 14, 39, 40, 43, 44, 117-120, 135-138, 172, 173, 179, 197]. Разом з тим й до цього часу залишається недостатньо дослідженою проблема співвідношення особистісних і процесуально-діяльнісних характеристик процесу становлення, умов і соціально-психологічних механізмів формування професіоналізму менеджера.

Строкатість підходів до розв’язання поставленої проблеми, її практична та теоретична значущість і зумовили вибір теми дисертаційного дослідження: «Психологічні чинники формування професіоналізму майбутніх менеджерів».

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконувалося в рамках комплексних науково-дослідних тем лабораторії психології навчання імені І. О. Синиці Інституту психології імені Г. С. Костюка НАПН України: «Психолого-педагогічні умови розвитку особистісної активності в освітньому просторі» (номер державної реєстрації 0105U001036) та «Психологічні чинники самодетермінації особистості в освітньому просторі» (номер державної реєстрації 0109U000558).

Тема дисертації затверджена на засіданні Вченої ради Інституту психології імені Г. С. Костюка НАПН України (протокол № 3 від 24. 03. 2011 р.) та узгоджена в бюро Міжвідомчої ради з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол № 5 від 24. 05. 2011 р.).

Метою дослідження є виявлення психологічних чинників, що обумовлюють формування професіоналізму майбутніх менеджерів.

В основу дослідження покладено такі гіпотези:
· Ефективність процесу формування професіоналізму майбутнього менеджера може бути досягнута за умови врахування особливостей його особистісного і професійного розвитку, а також його професійної самосвідомості і рівня розвитку мотиваційно-ціннісної сфери останнього.

· Психологічним засобом оптимізації процесу формування професіоналізму майбутніх менеджерів може слугувати спеціально організований процес з використанням системи відповідних розвивальних впливів.

Перевірка висунутих гіпотез дослідження та досягнення його мети передбачали розв’язання таких завдань:

1. Здійснити теоретико-методологічний аналіз основних підходів до поставленої проблеми.

2. Визначити зміст професійної діяльності менеджера, а також її основні провідні психологічні утворення.

3. Розробити психологічну модель і технологію формування професіоналізму майбутніх менеджерів з урахуванням умов і чинників, що обумовлюють продуктивність реалізації ними вимог професійної діяльності.

Об’єкт дослідження – професіоналізм особистості.

Предмет дослідження – психологічні чинники й умови формування професіоналізму майбутніх менеджерів.

Теоретико-методологічну основу дослідження склали: принципи співвідношення історичного розвитку й індивідуальної історії становлення суб’єкта діяльності (Л. С. Виготський, В. П. Зінченко, С. Д. Максименко М. Г. Ярошевський), наукові уявлення про природу і функції професіоналізму менеджера (М. Й. Боришевський, Ф. Ю. Василюк, І. В. Дубровіна, Н. І. Жигайло, М. М. Заброцький, С. Д. Максименко, А. К. Маркова, В. П. Москалець, М. В. Савчин), аналіз акмеологічних аспектів і механізмів взаємодії суб’єкта і об’єкта управління, керівництва і менеджменту (О. Є. Кузьмін, В. Н. Маркін, В. В. Яцура), культури управління і менеджменту (Н. О. Видолоб, Н. І. Жигайло А. Г. Хоронжий,), а також методологічні та емпіричні принципи і засоби організації активних форм психологічного дослідження (О. Ф. Бондаренко, Л. Ф. Бурлачук, С. Д. Максименко, Т. Я. Яценко) [40, 44, 47, 48, 49, 55, 79, 103, 104, 108, 121, 173, 177, 183, 187, 190, 254, 272, 273].

Методи дослідження: теоретичні (аналіз наукової літератури, узагальнення та систематизація теоретичних даних з проблеми дослідження, моделювання), емпіричні (спостереження, опитування, анкетування, констатувальний та формувальний експеримент, методи математичної статистики). Були використані такі методи дослідження: опитувальник мотивації до успіху та мотивації до уникнення невдач (Т. Елерс); методика діагностики ступеню готовності до ризику (А. М. Шуберта); методика визначення рівня тривожності (Ч. Д. Спілбергера); методика «Ціннісні орієнтації» (М. Рокіча); (А і Б) методик діагностики соціально-психологічних установок особистості в мотиваційній сфері (О. Ф. Потьомкіної); методика оцінки потреби в схваленні (П. Краун та Девіда А. Марлоу).

Отримані дані піддавались статистичному аналізу з наступною якісною інтерпретацією та узагальненням. Оброблення даних та графічна презентація здійснювалася за допомогою комп’ютерного пакету статистичних програм SPSS (версія 12).

Експериментальна база та етапи дослідження.

Дослідження проводилося на базі економічних факультетів з підготовки менеджерів (ВНЗ) з 2010 по 2013 рік. У дослідженні загалом взяли участь 270 осіб (ДВНЗ «Переяслав-Хмельницький державний педагогічний університет імені Григорія Сковороди», Східноєвропейський національний університет імені Лесі Українки, ДВНЗ «Донбаський державний педагогічний університет»). Відповідно до поставлених завдань дослідження проводилося у три етапи.
На першому етапі (2010 р.) проведено теоретичний аналіз проблеми, розроблено загальну стратегію та програму дослідження.

На другому етапі (2011 р.) дібрано комплекс методик та проведено констатувальний експеримент.

На третьому етапі (2012 р.) проводився формувальний експеримент, здійснювався порівняльний аналіз ефективності розробленої в дослідженні програми розвивальних впливів та підсумкове узагальнення одержаних даних.

Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає у тому, що: уперше визначено психологічні чинники і умови формування професіоналізму майбутнього менеджера. Встановлений зв’язок між особистісними властивостями менеджера та мотивацією уникнення невдачі і мотивацією до успіху. Теоретично обґрунтовано й емпірично верифіковано рівні розвитку професіоналізму майбутнього менеджера, а також засоби його оптимізації. Розроблена авторська модель формування професіоналізму майбутнього менеджера.

Теоретичне значення дослідження полягає у тому, що у ньому:

· встановлено психологічні особливості процесу формування професіоналізму майбутнього менеджера за допомогою спеціально організованої системи розвивальних впливів;

· визначено та типологізовано критерії та показники рівнів сформованості професіоналізму майбутніх менеджерів, зв’язок останніх із наявними уявленнями щодо вимог, які ставляться до психологічної готовності особистості до розв’язання нею задач професійно-інноваційного змісту;

· показано, що система показників професіоналізму менеджерів організації складається із: показників професійної мотивації саморозвитку, професійних знань і досвіду взаємодії з підлеглими, а також професійного мислення; рівня реалізації творчого потенціалу особистості менеджера і особливостей взаємостосунків із підлеглими;

· процес професійної діяльності менеджерів організації розглядається як процес управління власною особистістю, з огляду рівня професійної самосвідомості, спрямованості на розвиток членів організації, фірми, колективу з метою вдосконалення ефективності діяльності зазначених установ;

· розкрито психологічний механізм становлення й розвитку професіоналізму майбутнього менеджера, етапів професіоналізації, зміст та шляхи оптимізації останньої.

Практичне значення отриманих результатів дослідження полягає у можливості використання його результатів як теоретичного підґрунтя соціально-психологічних питань підготовки менеджерів; а також в лекційних курсах, на семінарських і практичних заняттях; розроблені автором положення і рекомендації можуть бути використані при розв’язанні задач професійної діагностики і професійної прогностики.

Надійність та вірогідність результатів дослідження забезпечені методологічною обґрунтованістю вихідних положень, експериментальною перевіркою гіпотези, якісним та кількісним аналізом отриманих експериментальних даних, а також належною репрезентативністю вибірки.

Структура й обсяг роботи. Дисертаційне дослідження складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Повний обсяг дисертації становить 217 сторінок, з яких 172 сторінки – основний обсяг. Список літератури налічує 273 найменування. Додатків 5 на 15 сторінках. У роботі міститься 15 рисунків (на 8 сторінках), 1 таблиця (на 1 сторінці).

ВИСНОВКИ
У дисертації наведено теоретичне узагальнення й емпірично доведено розв’язання наукової проблеми, пов’язаної із з’ясуванням змісту й функції психологічних чинників процесу формування професіоналізму майбутнього менеджера. Одержані результати дослідження підтвердили висунуту гіпотезу та дали підстави зробити такі висновки:

1. Здійснена у дослідженні систематизація психологічних підходів до вивчення проблеми професіоналізму загалом, майбутнього менеджера зокрема, дозволила встановити, з одного боку, певну кількість теоретико-експериментальних розвідок зазначеної проблеми, а з іншого – відсутність досліджень з відповідної проблематики, присвячених визначенню змісту, специфіки і функції психологічних складових, що складають базовий рівень професіоналізму майбутнього спеціаліста [86, 89].

2. Визначено зміст та структуру професіоналізму менеджера як багатокомпонентного утворення, що має певні особливості, що зумовлюються якісними характеристиками професійної свідомості, панівними особистісними і професійними настановами, дійовим ставленням до оволодіння відповідними здібностями, якими забезпечується ефективність розв’язання майбутніми менеджерами задач, що ставляться вимогами і умовами професійної діяльності [82, 87].
3. У ході емпіричної верифікації розробленої моделі професійної діяльності менеджера дослідження виявлено статистично значущий зв’язок між віком та мотивацією менеджера до успіху; особистісною тривожністю і мотивацією уникнення невдач; мотивацією до успіху і орієнтацією на результат діяльності. Зворотній кореляційний зв’язок виявлено між мотивацією до уникнення невдач і орієнтацією на результат діяльності [83].

4. Доведено, що основною психологічною умовою досягнення майбутнім менеджером високої продуктивності реалізації вимог професійної діяльності є: а) оволодіння знаннями й здатностями, що ставляться перед фахівцем високого рівня професіоналізму; б) оволодіння прийомами саморегуляції й самоконтролю; в) оволодіння певною сумою особистісних утворень, притаманних менеджеру-професіоналу [83]. Констатовано, що продуктивним методом оптимізації процесу формування у менеджера належного рівня професіоналізму слугує тренінг.

5. Розроблено й апробовано «Програму тренінгу розвитку професіоналізму менеджерів», мета якої полягала у формуванні здатностей, необхідних для досягнення особистісно високого рівня професіоналізму.

Головним принципом програми слугував системний підхід, який реалізовувався за допомогою використання спеціальних тренінгових вправ, які в свою чергу, включали різні структурні блоки механізмів регуляції поведінки й діяльності.

6. Аналіз результатів впровадження тренінгу в умовах спеціальної організації розвивальних впливів засвідчив його ефективність. Встановлено, що у досліджуваних експериментальної групи істотно знизився показник мотивації невдачі, водночас підвищився рівень професійної компетентності, а також рівень здатності до використання продуктивних стратегій міжперсональної взаємодії, загального рівня професіоналізму в цілому. Натомість у контрольній групі статистично значущі зміни за вказаними показниками не спостерігалися [82, 84, 90].
Отримані результати дослідження не вичерпують всієї повноти досліджуваної проблеми і вимагають подальших розробок. 

Перспективу подальшого дослідження ми вбачаємо у створенні тренінгових програм розвитку професійного мислення, а також програм корекції можливих деформацій особистісно-професійного розвитку майбутнього менеджера на різних етапах процесу його професіоналізації.
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