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Актуальність теми. Формування України як демократичної, соціальної та правової держави передбачає зміну підходів до взаємовідносин між державою та приватними особами. Необхідність такого кроку випливає з ряду положень Конституції України, в якій, зокрема, наголошено, що права і свободи людини та їх гарантії визначають зміст і спрямованість діяльності держави, яка, у свою чергу, відповідає перед людиною за свою діяльність. Інакше кажучи, мова йде про те, що громадянин та держава зв’язані кореспондуючими правами та обов’язками, реалізаціях яких забезпечується за рахунок інституту юридичної відповідальності. 

Протягом багатьох років, як свідчить вітчизняна історія, держава несла юридичну відповідальність перед своїми громадянами лише у виключних випадках, тобто тоді коли вона виступала суб’єктом приватного права. Що ж стосується публічно-правових відносин за участю держави, то тут діяв принцип безвідповідальності держави, який, на жаль, доволі часто продовжує застосовуватися і у сучасних умовах, зокрема у сфері виникнення, зміни та припинення публічних фінансових відносин. Однак, такий стан справ є неприпустимим як з огляду на названі вище конституційні положення, так і з позицій ринкової економіки, вагоме місце в якій займають фінанси. Публічні фінансові відносини між державою та їх іншими учасниками мають будуватися за принципами прозорості, прогнозованості та взаємної відповідальності, оскільки у протилежному випадку суб’єкти господарювання будуть розглядати державу не як свого партнера, а як головного ворога, з наступним приховуванням доходів, незаконною мінімізацією податків, інших видів обов’язкових платежів та ухиленням від їх сплати.

З огляду на це, перед правової наукою взагалі та наукою фінансового права зокрема постало ряд важливих завдань, спрямованих на вироблення інструментів, здатних забезпечити існування безконфліктних публічних фінансових відносин. Одним з таких інструментів є інститут принципів фінансового права, який на сьогоднішній день знаходиться у стані свого становлення. 

Аналіз сучасної наукової літератури показує, що принципи фінансового права вивчаються вітчизняними авторами, як правило, у межах більш широкої проблематики, яка присвячена загальної теорії держави і права,розробки  теоретичних питань правовідносин і юридичної відповідальності фахівців у галузі адміністративного права, фінансового права, податкового права, бюджетного права – В. Б. Авер’янова, Е. О. Алісова, О.Ф.Андрійки, О. М. Бандурки, К. С. Бельського, Ю. П. Битяка, С.К.Бостона, З.М. Будько, Л. К. Воронової, О.А.Гавриленко, В.М.Гаращука, О. П. Гетманець, О. Ю. Грачової, О. М. Горбунової, Е.С.Дмитренко, А.Й. Іванського, М. В. Карасьової, В. В. Копєйчикова, В.К.Колпакова,   Ю. А. Крохіної,   О.В.Кузьменко,       Н.А.Куфакова,            И.И. Кучерова, М. П. Кучерявенка, А.О.Монаенко,  О. П. Орлюк, П. С. Пацурківського, С.Г. Пепеляева, В.І.Петкова, С.В.Петкова,  Н. Ю. Пришви, Д.В.Приймаченко, П. М. Рабіновича, Л. А. Савченко, О.В.Солдатенко, О.Ю.Синявської, О. Ф. Скакун, Э.Д. Соколової, С.Г.Стеценко Г.П. Толстопятенко, Н.И. Химичевої, А.О.Храброва, Н.А. Шевелева, СО. Шохина, В.Д.Чернадчука, А.А. Ялбулганова та інших, Проте, окремого концептуального дослідження присвяченого значенню принципів в фінансових правовідносинах і зокрема, принципу взаємної відповідальності держави та інших учасників публічних фінансових правовідносин не відбувалося. 

 Недосконалість розробки теоретичних питань юридичної відповідальності у фінансових правовідносинах має своїм наслідком формування у суб’єктів таких відносин відчуття безкарності за можливі порушення прав та законних інтересів своїх контрагентів, а, як наслідок, подання величезної кількості позовів, спрямованих на відновлення режиму законності їх діяльності.

Таким чином, надзвичайної наукової актуальності набуває переосмислення місця та значення принципу взаємної відповідальності держави та інших учасників фінансових правовідносин у системі принципів фінансового права, яке має бути здійснено з врахуванням останніх тенденцій розвитку вітчизняної правової науки.  

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертаційного дослідження сформульована відповідно до вимог Закону України «Про пріоритетні напрями розвитку науки і техніки», п.п. 3, 4 Розділу «Правові механізми забезпечення і захисту прав та свобод людини і громадянина» та п.п 1, 4 Розділу «Правове забезпечення державного будівництва, розвитку політичної системи та місцевого самоврядування» Пріоритетних напрямів розвитку правової науки на 2011–2015 рр., затверджених 24 вересня 2010 р. загальними зборами Національної академії правових наук України, а також Розділу 19 Пріоритетних напрямів наукових досліджень Харківського національного університету внутрішніх справ на 2011–2014 рр., схвалених Вченою радою Харківського національного університету внутрішніх справ 28 грудня 2010 р.

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає у тому, щоб на основі аналізу чинного законодавства України, а також міжнародних актів, відповідних підзаконних нормативно-правових актів, узагальнення зарубіжних та вітчизняних наукових теорій з’ясувати місце та призначення принципу взаємної відповідальності держави та інших учасників фінансових правовідносин у системі принципів фінансового права України.
Реалізація поставленої мети зумовила необхідність послідовного вирішення наступних завдань: 

– охарактеризувати доктринальні засади визначення змісту принципу взаємної відповідальності держави та інших учасників фінансових правовідносин в сучасній соціальній, правовій державі; 

– з’ясувати місце принципу взаємної відповідальності держави та інших учасників фінансових правовідносин в системі загальноправових принципів; 

– уточнити місце принципу взаємної відповідальності держави та інших учасників фінансових правовідносин у системі принципів фінансового права;

– охарактеризувати порядок реалізації принципу взаємної відповідальності держави та учасників бюджетних відносин; 

– з’ясувати процедури реалізації принципу взаємної відповідальності держави та учасників податкових відносин;

– окреслити порядок реалізації принципу взаємної відповідальності держави та інших учасників відносин у сфері фінансового контролю. 
Об’єктом дослідження є суспільні відносини, пов’язані з формуванням та застосуванням принципів фінансового права України. 

Предмет дослідження становить принцип взаємної відповідальності держави та інших учасників фінансових правовідносин.

Методи дослідження. Методологічною основою дисертації є сукупність методів і прийомів наукового пізнання. Їх застосування обумовлюється системним підходом, що дає можливість досліджувати проблеми в єдності їх соціального змісту і юридичної форми. За допомогою логіко-семантичного методу поглиблено понятійний апарат (підрозділи 1.1, 1.2, 1.3). Методи класифікації, системно-структурний, системно-функціональний застосовано для визначення окремих видів та підвидів принципів права взагалі та принципів фінансового права зокрема, а також визначення у межах їх системи місця принципу взаємної відповідальності держави та інших учасників фінансових правовідносин (підрозділи 1.2, 1.3). За допомогою історико-правового методу проаналізовано основі етапи становлення та розвитку системи принципів фінансового права України, а також механізмів забезпечення їх реалізації (підрозділ 1.3, Розділ 2). За допомогою документального аналізу, спеціально-юридичного та статистичного методів з’ясовувалась специфіка застосування принципу взаємної відповідальності держави та інших учасників фінансових правовідносин у межах бюджетних, податкових правовідносин, а також правовідносин, пов’язаних з організацією та проведенням фінансового контролю (підрозділи 2.1, 2.2, 2.3). Порівняльно-правовий, структурно-логічний та компаративний методи використовувалися для визначення напрямків удосконалення теоретичних та практичних засад застосування принципу взаємної відповідальності держави та інших учасників фінансових правовідносин (Розділи 1, 2). 

Нормативною основою роботи є Конституція України, Податковий кодекс України, Бюджетний кодекс України, інші законодавчі та підзаконні акти, які містять норми фінансового права, спрямовані на закріплення принципів фінансового права та процедур їх застосування. Емпіричну основу дослідження склала інформація Державної податкової служби України, Державної служби фінансового моніторингу України, Державної фінансової інспекції України, Державної комісії з регулювання ринків фінансових послуг України та практика застосування названими суб’єктами принципів фінансового права.  

Наукова новизна одержаних результатів визначається тим, що дисертація є першим комплексним дослідженням місця принципу взаємної відповідальності держави та інших учасників фінансових правовідносин у системі принципів фінансового права, а також його сутності та механізму реалізації у правозастосовній діяльності. 

В результаті проведеного дослідження сформульовано низку нових наукових положень і висновків, запропонованих особисто здобувачем. Основі з них такі:

вперше :

-  з’ясоване місце принципу взаємної відповідальності держави та інших учасників фінансових правовідносин у системі принципів публічного права. Доведено, що зазначений принцип є одним з базових принципів публічного права, проте він може та повинен знаходити своє застосування в кожній з галузей публічного права з урахуванням особливостей та специфіки суспільних відносин, які регулюються нормами останніх; 

-  доведена звужена дія принципу взаємної відповідальності держави та учасників бюджетних відносин, що пояснюється обмеженим колом учасників таких відносин;

удосконалено

-  розуміння інституту відповідальності держави за шкоду завдану незаконними діями (рішеннями) її посадових або службових осіб, який у сучасних умовах розвитку держави та права набуває публічно-правової природи. Зазначений крок, з одного боку, виводить відповідальність держави за межі приватноправового регулювання, робить її не пасивним, а активним учасником процесу відшкодування шкоди, а з іншого, – спрощує процедуру отримання приватними особами відшкодування за завдану їм шкоду;

- систему принципів фінансового права за рахунок виділення у ній базових принципів, тобто тих, які мають бути враховані у будь-яких сферах виникнення, зміни та припинення публічних фінансових правовідносин;

-  розуміння категорій «порушення бюджетного законодавства» та «бюджетне правопорушення». Перше з них є ширшим за обсягом, оскільки включає у себе бюджетні правопорушення, у тому числі злочини, адміністративні та бюджетні проступки тощо, які вчиняються в бюджетній сфері, а також широке коло порушень, що не мають ознак і складу правопорушення. Бюджетне правопорушення обмежується лише діями (бездіяльністю), спрямованими на порушення норм Бюджетного кодексу України;

дістало подальшого розвитку

-  розмежування відповідальності держави та відповідальності посадових осіб держави. Зазначені види відповідальності не повинні підміняти одна одну. Кожен з цих видів відповідальності повинен знайти окреме правове регулювання. Лише за цієї умови вдасться забезпечити реалізацію положень ст. 56 Конституції України; 

-  розмежування принципу конституційної відповідальності держави та принципу взаємної відповідальності держави та інших учасників фінансових правовідносин. Взаємна відповідальності держави та інших учасників фінансових правовідносин у певному розумінні, тобто коли мова йде про відповідальність держави, є продовженням конституційно-правової відповідальності; 

-  визначення обставин, які «гальмують» процес реалізації принципу взаємної відповідальності держави та інших учасників публічних фінансових правовідносин, серед яких значне місце посідають: панування адміністративно-бюрократичної системи, представники якої не зацікавлена у поширенні дії зазначеного принципу; відсутність віри громадян у проголошені Конституцією України положення щодо можливості реалізації своїх прав; недовіра до суду;
-  пропозицій щодо внесення змін до чинних нормативних актів, зокрема запропоновано внести зміни Закону України «Про порядок відшкодування шкоди, завданої громадянинові незаконними діями органів дізнання, попереднього слідства, прокуратури і суду», а також розробити та прийняти Закон України «Про відшкодування шкоди, завданої фізичним та юридичним особам незаконними рішеннями, діями чи бездіяльністю органів державної влади, органів місцевого самоврядування, їх посадових і службових осіб при здійсненні ними своїх повноважень». 

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що вони становлять як науково-теоретичний, так і практичний інтерес:

- у науково-дослідній сфері – основні положення та висновки дисертації можуть бути основою для подальшої розробки інституту принципів фінансового права;

- у правотворчості – у результаті дослідження сформульовано низку пропозицій щодо удосконалення чинних нормативно-правових актів з питань реалізації принципу взаємної відповідальності держави та інших учасників фінансових відносин; 

- у правозастосовчій діяльності – результати дисертаційного дослідження може бути використано суб’єктами фінансових відносин під час реалізації наданих їм прав та покладених на них обов’язків; 

- у навчальному процесі – матеріали дисертації знайшли застосування у процесі проведення семінарських та практичних занять з дисциплін «Фінансове право» та «Податкове право» у Харківському національному університеті внутрішніх справ (акт впровадження від 09.04.2012р. № 26/397 затверджений 02.04.2012р.), а також матеріали дисертації знайшли застосування у методичній діяльності Основ’янської МДПІ м. Харкова Харківської області ДПС України (акт впровадження від 06.04.2012р. затверджений 06.04.2012р.).

Апробація результатів дисертації. Підсумки розроблення проблеми в цілому, окремі її аспекти, одержані узагальнення та висновки були оприлюднені дисертантом на сьомі науково-практичних конференціях: «Актуальні питання публічного права» (Запоріжжя, 19-20 травня 2011р.), «Актуальні питання правового регулювання фінансово-кредитних відносин» (м. Суми, 10-11 червня 2011р.), «Фінансове право у 21 сторіччі: здобутки та перспективи» (м. Ірпінь, 4-7 жовтня 2011 р.),  «Актуальні питання публічного права» (Запоріжжя, 11 листопада 2011 р.),  «Нове міжнародне та національне законодавство – нові завдання юридичної науки» ( Київ 16-17 лютого 2012 р.)  «Право, суспільство та держава: форми взаємодії»  (Київ,  21 березня 2012 р.), «Вопросы налогообложения в Российском и зарубежном праве (Москва, 20-21 апреля 2012 г).

Публікації. Основні положення та результати дослідження викладено в шістьох статтях, опублікованих у наукових фахових виданнях, а також у  семи тезах наукових повідомлень на науково-практичних конференціях. Загальний обсяг – 4,1 авт. арк.

ВИСНОВКИ 

У дисертації наведено теоретичне узагальнення й нове вирішення наукового завдання, що полягає у визначення сутності та особливостей застосування принципу взаємної відповідальності держави та інших учасників публічних фінансових правовідносин. Здобувачем сформульовано низку висновків, пропозицій і рекомендацій, спрямованих на вирішення зазначеного завдання. Основні з них такі.

Обґрунтовано, що інститут відповідальності держави перед особою – це одна з головних гарантій прав і свобод людини, закріплених у чинному законодавстві. Держава встановлює механізм власної публічно-правової відповідальності, бере на себе обов’язок забезпечити також можливість її реалізації, зробити доступною для громадян. Цим досягається послаблення тиску держави на суспільство і водночас підвищується можливість його контролю за діями держави, за рішеннями її органів та посадових осіб.

Встановлено, що правовий інститут відповідальності держави дозволяє створити додаткові стримування та противаги владі, зм’якшити її автократичні прояви, обмежити можливі зловживання за допомогою підкорення її закону. Створювані цим інститутом умови перетворюють владарювання на суспільне служіння, а не на привілей. Реалізація інституту відповідальності держави, її органів і посадових осіб перед людиною і громадянином є одним з основних показників правової спрямованості діяльності держави. Він виражає морально-юридичні засади у відносинах між державою як носієм влади і громадянином як учасником її здійснення.

Акцентовано увагу на тому, що існування правової відповідальності держави, її органів перед особою є одним із основних принципів демократичної, соціальної та правової держави. Встановлюючи в законодавчій формі права та свободи громадян, сама держава не звільняється від обмежень у власних рішеннях та діях. За допомогою закону вона повинна брати на себе певні зобов’язання, а відтак забезпечувати справедливість у своїх відносинах з фізичними і юридичними особами. Зазначений принцип передбачає чітке визначення та розподіл сфер соціальної відповідальності всіх рівнів влади і управління, соціальних партнерів, суспільства та кожного громадянина. Принцип взаємної відповідальності держави та інших учасників фінансових відносин є основою соціального партнерства у відкритому суспільстві. 

Дисертантом доведено, що взаємна відповідальність особи і держави – це особливий вид соціальної відповідальності, провідний інститут демократичної, соціальної, правової держави, що передбачає систему двосторонніх зв’язків у суспільстві та ґрунтується на принципах верховенства права, законності, гуманізму, справедливості і спрямований на захист прав людини, розбудову держави як демократичної, соціальної, правової. 

Визначено, що принципи права є синтезуючими засадами, об’єднуючими зв’язками, ідеологічною основою виникнення, становлення і функціонування багатьох правових явищ. Вони визначають нормотворчу і правозастосовчу діяльність, координують функціонування механізму правового регулювання, є критеріями оцінки правності (правової природи) рішень органів держави і дій громадян, формують правове мислення і правову культуру, зцементовують систему права.

Встановлено, що у літературі відсутній вичерпний перелік загальноправових принципів, оскільки усі вчені дивляться на зазначену проблематику з різних вихідних позицій, орієнтуються на зазначене питання крізь призму тієї або іншої теорії праворозуміння. Одним із основних загальноправових принципів існування правової держави є існування юридичної відповідальності держави в особі її органів перед людиною та громадянином. Держава, встановлюючи в законодавчій формі права та свободи громадян, не звільняється від обмежень у власних рішеннях та діях. Принцип взаємної відповідальності держави та особи є важливим конституційним принципом легітимності державної влади. 

Дисертант дійшов висновку, що не дивлячись на те, що принцип взаємної відповідальності держави та громадянина належить до загальних принципів права, він, однак, може набувати певних особливостей та специфічних рис в окремих сферах правового регулювання, зокрема у сфері виникнення публічних фінансових правовідносин. 

Обґрунтовано, що принципи фінансового права не можуть бути сформованими раз і назавжди. Система принципів фінансового права знаходиться у стані постійної трансформації, обсяг якої залежить від тих змін, як відбуваються у суспільстві та державі, взагалі, та фінансовому законодавстві, зокрема. Включення до Податкового кодексу України положення про відповідальність як платників податків, так і податкових органів за порушення вимог податкового законодавства, викликало необхідність розширення принципів фінансового права за рахунок включення до системи останніх принципу взаємної відповідальності держави та інших учасників фінансових відносин. Зазначений крок є вкрай необхідним, оскільки, з одного боку, це призведе до наповнення фінансового законодавства сучасними правовими положеннями, а з іншого, – сприятиме підвищенню рівня законності у даній сфері, зменшенню кількості позовів приватних осіб проти суб’єктів публічної адміністрації, відповідальних за реалізацію фінансової політики держави.  

Встановлено, що нереалізованість на нормативному рівні принципу взаємної відповідальності учасників бюджетних відносин викликає до життя вчинення бюджетних правопорушень.

Обґрунтовано,  що для впорядкування механізму відповідальності в бюджетних правовідносинах потрібно визначити: 1) види бюджетних правопорушень по визначеним критеріям; 2) види і заходи юридичної відповідальності за бюджетні правопорушення; 3) санкції, як захід притягнення до юридичної відповідальності за бюджетні правопорушення; 4) права та обов’язки посадових осіб контролюючих органів по притягненню до відповідальності за бюджетні правопорушення; 5) права та обов’язки посадових осіб підконтрольних органів; 6) процедуру притягнення до відповідальності за бюджетні правопорушення; 7) процедуру відшкодування збитків, завданих бюджету; 8) відповідальність контролюючих органів за неналежне виконання власних обов’язків.

Дія принципу взаємної відповідальності держави та учасників бюджетних відносин є дещо звуженою у порівняні з його дією у інших сферах виникнення публічних фінансових відносин. Це пояснюється суб’єктним складом бюджетних відносин, в яких не можуть брати участь приватні особи, а раз так, то перед державою можуть відповідати лише посадові та службові особи органів державної влади та місцевого самоврядування.    

Дисертантом наголошено, що на даний момент, не зважаючи на наявність законодавчо закріплених основ принципу взаємної відповідальності держави та учасників податкових відносин, відсутність його теоретичного обґрунтування і недостатнє врегулювання на законодавчому рівні особливостей його реалізації, викликає значні непорозуміння між носіями публічного та приватного інтересів.

Доведено, що відповідальність держави перед учасниками податкових правовідносин, означає, що відношення держави до юридично закріплених прав особи повинно включати те, що держава максимально повно визнає, закріплює в законодавстві та забезпечує права платників податків. 

Зроблено висновок, що для підвищення рівня правового захисту насамперед приватних осіб, які зазнали незаконного впливу на себе з боку працівників податкової служби, необхідним вбачається проведення широкої правороз’яснювальної роботи з населенням, спрямованої на ознайомлення платників податків з можливостями захисту своїх прав, свобод та законних інтересів за допомогою адміністративного судочинства. У даному випадку мова йде про необхідність акцентування уваги платників податку на тому факті, що в адміністративному позові, відповідно до ст. 105 Кодексу адміністративного судочинства України, поряд з вимогою про визнання незаконним рішення (дії) посадової особи органу податкової служби може бути заявлена і вимога про стягнення з відповідача – суб’єкта владних повноважень коштів на відшкодування шкоди, завданої його незаконним рішенням, дією або бездіяльністю.

Акцентовано увагу на тому, що реалізація принципу взаємної відповідальності держави та учасників податкових відносин у сучасних умовах нівелюється тим, що відповідальність податкових органів та їхніх працівників далеко не адекватна відповідальності платників податків.

З метою підвищення ефективності дії принципу взаємної відповідальності держави та учасників податкових відносин обґрунтована необхідність прийняття Закону України «Про відшкодування шкоди, завданої фізичним та юридичним особам незаконними рішеннями, діями чи бездіяльністю органів державної влади, органів місцевого самоврядування, їх посадових і службових осіб при здійсненні ними своїх повноважень». 

У роботі встановлено, що з метою вдосконалення системи державного управління, впровадження нових технологічних досягнень з урахуванням програмних змін необхідно постійно проводити оцінку державного внутрішнього фінансового контролю для приведення його у відповідність з потребами сьогодення. У сучасних моделях державного управління базовим елементом системи державного внутрішнього фінансового контролю є загальна відповідальність керівників органів державного і комунального сектору перед парламентом та громадськістю. 

Дисертант дійшов висновку про те, що підвищення ефективності дії принципу взаємної відповідальності держави та інших учасників відносин у сфері фінансового контролю передбачає необхідність доповнення правових актів, які регламентують порядок організації та здійснення державного фінансового контролю, положенням про те, що учасники контрольної процедури пов’язані принципом взаємної відповідальності.
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