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ВВЕДЕНИЕ.
ГЛАВА 1. ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ФОРМИРОВАНИЯ ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ КОМПЕТЕНТНОСТИ УЧАЩИХСЯ В ДОПОЛНИТЕЛЬНОМ ОБРАЗОВАНИИ
1Л Экологическое развитие личности в образовании как педаго- ^ гическая проблема
1.2 Содержательно-сущностные характеристики экологической ^ компетентности школьников
1.3 Возможности системы дополнительного образования детей в формировании экологической компетентности школьников.
Выводы по первой главе.
ГЛАВА 2. ОПЫТ ФОРМИРОВАНИЯ ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ КОМПЕТЕНТНОСТИ ШКОЛЬНИКОВ В ДОПОЛНИТЕЛЬНОМ ОБРАЗОВАНИИ
2.1 Актуализация мировоззренческого потенциала коэволюци- ^^ онного мышления учащихся.
2.2 Осуществление преемственной взаимосвязи гуманитарных ценностей человеческой культуры в экологическом развитии личности воспитанников.
2.3 Реализация фасилитаторско-тыоторской функции взаимодействия педагогов и учащихся в проектно-экологической деятельности.
Выводы по второй главе.
Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Формирование экологической компетентности школьников в дополнительном образовании"
Актуальность исследования. Повсеместное утверждение в современном социуме гуманитарных основ миропонимания и ми-роотношения в категориальном императиве «устойчивого развития» выступает образовательным постулатом XXI века. Мировоззренческая актуализация экологической проблематики индивидуальной жизнедеятельности предполагает всестороннее развитие созидательных сил человека как субъекта креативногосамопостроения, нравственного благородства и природосообразного образа жизни.
Глобальный характер проблемы природосбе^ежения и выживания человеческого сообщества, поддержки и сохранения среды его активного жизнепроживания обуславливает образовательную востребованность личности, готовой к постоянному повышению компетентностного уровня знаний, способной к творческому решению ситуаций и задач экологического содержания в индивидуализированном контексте персональной ответственности.
В настоящее время обозначенная экогуманистическая проблематика выходит за рамки только образовательно предпочитаемой или желаемой, выступая неотъемлемым атрибутом компетентностного становления личности современного человека и во многом определяя успешность его духовно-нравственного формирования в развивающем пространстве общечеловеческих ценностей, идей и идеалов.
Ведущая роль в этом процессе принадлежит экоцентрирован-ному образованию, реализующему свои педагогические установки в содержательно-смысловом контексте коэволюционной стратегии и субъектного понимания природы (Г.Д. Гачев, С.Н.Глазачев, С.Д.Дерябо, Д.Н.Кавтарадзе, Д.Ж. Маркович, Н.Н. Моисеев, А.Печчеи, Н.С. Розов, Э.В.Трусов, В.А. Ясвин).
Особое место в экологическом взрослении личности занимает система дополнительного образования детей, деятельность которой направлена на всестороннее удовлетворение духовно-нравственных и культурно-познавательных потребностей обучаемых, создание условий для самоопределения, самореализации и самоактуализации воспитанников в экоцентрированной среде современного социума (А.К. Бруднов, JI.A. Герасимова, В.А.Горский, Е.Б.Евладова, А.Я. Журкина, А.В.Золотарева, М.Б.Коваль, Л.Г.Логинова, Н.Н.Михайлова, С.В.Сальцева, А.И.Щетинская).
Учреждения дополнительного образования характеризуются быстротой реагирования на актуальные запросы социума, обладают широкими возможностями интегративного взаимодействия и сетевой кооперации с учреждениями общего образования и другими социализирующими структурами, что создает благоприятные предпосылки для успешного формирования экологической компетентности личности.
К настоящему времени в науке существует достаточно объемный спектр работ, посвященных проблеме экологического развития личности в формирующем пространстве компетентностного образования.
В исследованиях отечественных (В.П. Бездухов, И.Д. Бело-новская, О.М.Бобиенко, К.Я. Вазина, А.Н. Дахин, А.Ю. Казаков, O.A. Козырева, В.В. Краевский, Ю.Н. Кулюткин, O.E. Лебедев, М.И. Лукьянова, В.А. Мясников, H.H. Найдёнова, A.M. Новиков, Н.С. Сахарова, Г.К. Селевко, В.В. Сериков, А.П. Тряпицына, А.В.Хуторской, М.А.Чошанов, С.Е. Шишов) и зарубежных (Ж. Де-лор, Б. Оскарссон, Дж. Равен, F. D. le Deist, W. Hutmacher, R.W. White, J. Winterton) ученых раскрывается содержательный функционал феномена компетентности как интегративно-личностного качества, непосредственно связанного с процессами самореализации. и самоактуализации личности в социуме (И.В.Бестужев-Лада, В.А.Ядов).
Выявлена психолого-педагогическая специфика феномена компетентность/компетенция (И.А. Зимняя, А.К. Маркова, М.А.Холодная), определены особенности компетентностного развития личности в контексте предпрофессионального (профильного) и, в дальнейшем, профессионального образования (Э.Ф. Зеер, В.А.Сластенин, И.П.Смирнов, Ю.Г. Татур). Обозначены образовательные приоритеты проектной деятельности в компетентносгном развитии учащихся (E.H. Землянская, И.А.Зимняя, И.А. Колесникова, Н.Б.Крылова, И.И.Ляхов, Н.В.Матяш, Т.Д.Новикова, Ю.Л. Хотунцев, A.B. Хуторской).
Детально освещены содержательно-сущностные особенности экологической компетентности (Д.С. Ермаков), выходящие на уровень мировоззренческой проблематики взаимосвязи Человека, Культуры и Природы (H.A. Бердяев, И. Гердер, Н.К. Рерих), формирования экологического сознания (A.B. Гагарин, С.А. Золотухин), экологического мышления (В.П. Каленская) и эколого-гуманистического образа мира (Е.В. Гривко) школьников, становления экологической культуры (О.Г Тавстуха) и экологической воспитанности учащихся (Л.С. Глушкова, А.Н. Захлебный, И.Д. Зверев, И.Т. Суравегина) в личностно-развивающем пространстве экологического образования (Д.Н. Кавтарадзе).
Интегративный характер феномена экологической компетентности предполагает расширяющуюся системность формирующих воздействий, включая личностно-развивающий потенциал преемственности образовательного взаимодействия «школа-учреждение дополнительного образования детей». Различные аспекты преемственности в деятельности образовательных учреждений рассмотрены C.B. Матяш, А.К. Орешкиной, В.Н. Просвиркиным, в том числе, в плоскости экологического воспитания (А.А.Габитова, Л.М. Джамбаева, М.А. Токарева).
Вместе с тем, следует отметить, что в современном экологическом образовании в статусе непреходящей педагогической актуальности пребывает проблема усиления практико-ориентированной, действенной стороны экосообразного поведения школьников, где побудительным источником выступает, прежде всего, аксиологически центрированная потребностно-мотивационная сфера личности, выступающая базовой основой ее собственно компетентностного развития. Это тем более важно в региональном аспекте, поскольку Оренбуржье, вследствие высокой концентрации природозагрязняющих производств, относится к числу областей с неблагоприятными экологическими условиями проживания.
Обобщающий анализ теории и практики формирования экологической компетентности школьников в учреждении дополнительного образования выявил наличие следующих противоречий, между:
- потребностью современного общества в формировании экологически развитой личности и необходимостью дальнейшей разработки педагогической составляющей процесса экологического взросления современного человека в компетентностной парадигме образования;
- стремлением молодых людей к жизни в экологически благоприятных условиях и необходимостью развития аксиологического потенциала личности молодого человека как компетентностного субъекта ответственной природосообразной жизнедеятельности;
- педагогическим потенциалом системы дополнительного образования в экологическом развитии личности и недостаточной разработкой теории и практики преемственного формирования экологической компетентности учащихся в интегративном взаимодействии «школа-учреждение дополнительного образования детей».
Актуальность обозначенной педагогической проблемы и необходимость образовательного преодоления выявленных противоречий определили тему исследования: «Формирование экологической компетентности школьников в дополнительном образовании».
Объект исследования: личностно развивающий потенциал дополнительного образования как открытой педагогической системы.
Предмет исследования: процесс формирования экологической компетентности школьников в дополнительном образовании.
Цель исследования: теоретически обосновать и экспериментально апробировать педагогические условия формирования экологической компетентности школьников в дополнительном образовании.
Гипотеза исследования: формирование экологической компетентности школьников в дополнительном образовании будет осуществляться более эффективно, если:
- актуализирован мировоззренческий потенциал коэволюци-онного мышления учащихся;
- осуществлена преемственная взаимосвязь гуманитарных ценностей человеческой культуры в становлении аксиологических доминант экологического развития личности воспитанников;
- реализована фасилитаторско-тыоторская функция взаимодействия педагога и учащихся в проектно-экологической деятельности.
В соответствии с поставленной целыо и выдвинутой гипотезой были сформулированы задачи исследования:
1. Уточнить понятийно-категориальный аппарат исследования.
2. Выявить специфику и возможности учреждения дополнительного образования в преемственном формировании экологической компетентности школьников.
3. Определить критерии, уровневые показатели и этапы формирования экологической компетентности школьников в системе дополнительного образования детей.
4. Разработать и апробировать модель формирования экологической компетентности школьников в развивающем пространстве дополнительного образования.
5. Подготовить методические рекомендации по формированию экологической компетентности школьников в дополнительном образовании.
Теоретико-методологические основы исследования составили следующие концептуальные положения и идеи:
- о единстве сознания, деятельности и поведения в целостном развитии личности (Б.Г. Ананьев, К.А. Абульханова-Славская, Л.С.Выготский, В.В. Давыдов, A.B. Петровский, С.Л.Рубинштейн);
- теория личностно-ориентированного образования (А.Г.Асмолов, В.А. Беликов, Е.В. Бондаревская, Н.М. Борытко,
A.C. Гаязов, В.В. Давыдов, И.А.Зимняя, H.A. Каргапольцева,
B.В.Краевский, Б.Т.Лихачев, А.Н.Леонтьев, С.Е. Матушкин,
В.Г. Рындак, В.В.Сериков, В.А. Сластенин, Д.И. Фельдштейн, А.В.Хуторской И.С. Якиманская), реализуемая в педагогическом контексте преемственности (Я.А. Коменский, Р.Оуэн, Н.И. Пирогов, В.Н. Просвиркин, К.Д. Ушинский);
- гуманитарные идеи коэволюционного взаимодействия человека, общества и природы (В.И. Вернадский, Л.Н. Гумилев, К.Лоренц, А.Печчеи, П. Тейяр де Шарден, П. Флоренский,
К.Э.Циолковский, А.Швейцер) в условиях усиливающейся мировоззренческой значимости смысложизненных алгоритмов синерге-тического мышления (Е.Н.Князева, H.H. Моисеев, А.И. Пригожин, Г. Хакен);
- основные положения духовно-нравственной ориентации личности в мире ценностей и культуры (А.И. Арнольдов, Н.А.Бердяев, М.Н.Берулава, Е.В. Бондаревская, М.С. Каган, А.В.Кирьякова, Г.А.Мелекесов, Н.С.Розов, В.А. Сухомлинский);
- концептуальные идеи экологического образования (С.Д.Дерябо, А.Н. Захлебный, И.Д.Зверев, Д.Н. Кавтарадзе, И.Т.Суравегина, В.А.Ясвин);
- теория дополнительного образования детей (М.Б. Коваль, И.Г.Фришман, А.И. Щетинская);
- образовательные идеи педагогики проектной деятельности (Дж.Дыои, Е.С. Заир-Бек, У. Килпатрик, Е.С. Полат, В.Е.Радионов, А.Н. Трягшцына, A.B. Хуторской, С.Т. Шацкий).
Основополагающим для нашего исследования выступил культурологический подход в дополняющем методологическом единстве компетентностной, аксиологической и эстетической составляющих.
База исследования: Оренбургский областной детский эколо-го-биологический центр, Оренбургский областной Дворец творчества детей и молодежи им В.П. Поляничко, региональные учреждения дополнительного образования детей эколого-биологической направленности, учреждения дополнительного образования детей - субъекты Ассоциации «Оренбургский университетский (учебный) округ».
Логика и этапы исследования.
На первом этапе (2004-2007) изучалось состояние рассматриваемой проблемы в научной литературе и педагогической практике: определялись теоретико-методологические основы и содержательная структура исследования: тема, объект, предмет, цель, задачи; обосновывались гипотетические предположения; обобщался опыт работы учреждений дополнительного образования детей по проблематике исследования; уточнялся понятийно-категориальный аппарат; анализировались нормативно-правовая и инструктивно-методическая документация. На этом этапе основными исследовательскими методами выступили: анализ философской и психолого-педагогической литературы, передового педагогического опыта; моделирование, прогнозирование, наблюдение (прямое, косвенное, включенное); диагностические методы (беседа, анкетирование, интервьюирование, тестирование), констатирующая диагностика.
Второй этап (2008-2010) был посвящен: разработке модели формирования экологической компетентности школьников в учреждении дополнительного образования детей; проведению формирующего этапа опытно-экспериментальной работы с целью проверки эффективности выделенных педагогических условий; педагогической коррекции применяемых формирующих методик; уточнению научно-теоретических и методических положений, выводов диссертационной работы. Основные методы исследования: анкетирование, тестирование, интервьюирование, наблюдение; формирующий эксперимент; математическая обработка данных.
Содержание третьего этапа (2010-2011) составили: обобщающий анализ результатов опытно-экспериментальной работы; разработка научно-методических рекомендаций; широкое внедрение результатов диссертационного исследования в деятельность учреждений дополнительного образования детей; текстовое оформление диссертации и автореферата; выявление перспектив дальнейшего исследования проблемы. На данном этапе применялись следующие исследовательские методы: математическая обработка опытно-экспериментальных данных; обобщение, систематизация, таблично-диаграммная интерпретации и сравнительный анализ полученных результатов.
Научная новизна исследования:
- уточнено содержание понятия «экологическая компетентность школьников» за счет валеологического обогащения эмоционально-ценностной составляющей формирующегося социального опыта учащихся; экологическая компетентность школьников понимается как интегральная характеристика личности, включающая гуманитарно ориентированные ценности, мотивы, знания, умения и способы осуществления социально-продуктивной деятельности, выступающей мировоззренческой основой становления личностного опыта экологически ответственного поведения и коэволюци-онного взаимодействия с природной действительностью; важнейшим ценностно-мотивационным фактором в этом процессе является образовательная реализация гуманизирующего потенциала валеологического антропоморфизма, актуализирующая аксиологические доминанты и нравственно-эстетические механизмы экологического развития личности, что отличает данную работу от проведенных ранее исследований по обозначенной тематике;
- выявлена специфика процесса формирования экологической компетентности школьников в дополнительном образовании, связанная с обогащением вариативной составляющей базового образования преемственной динамичностью содержания образовательных программ, проектно направленных на успешную экологическую социализацию личности воспитанников в ходе действенных усилий по сохранению эстетико-валеологической целостности расширяющейся природной среды индивидуально-общественного бытия;
- уточнены возможности учреждения дополнительного образования детей в формировании экологической компетентности школьников, обусловленные программно-методическим и содержательным функционалом совместной проектной деятельности педагогов и учащихся по сохранению и утверждению преемственной непрерывности экологического образования (экологического взросления) личности;
- выделены компоненты (когнитивный, эмоционально-ценностный, поведенческо-деятельностный), критерии (познавательный, эмотивный, практический), уровни (высокий, средний, низкий) и показатели сформированности экологической компетентности школьников: объемность знания о сущности и способах продуктивного коэволюционного взаимодействия; степень развитости эмпатийной (нравственно-экологической) отзывчивости к природной действительности; характер готовности к эколого-сообразному действию и поступку;
- в отличие от проводимых ранее исследований по данной тематике, определены этапы работы над гуманитарными проектами экологической направленности, соотносимые с приоритетным осуществлением выделенных педагогических условий преемственного формирования экологической компетентности школьников: коэволюционной когнитивации; аксиологической проблематизации; преобразующе-сохраняющей реализации;
- разработана модель формирования экологической компетентности школьников в дополнительном образовании, базирующаяся на системной совокупности компетентностного, культурологического, аксиологического и эстетического подходов, отражающая преемственную логику и внутреннюю динамику становления исследуемого феномена в развивающем пространстве образовательной реализации следующих принципов: природосообразности, культуросообразности, гуманизации; дополнительности; вариативности и преемственности; образовательной интеграции; мобильности; эстетизации; регионализации.
Теоретическая значимость исследования заключается в содержательном обогащении научно-педагогических представлений о характере экологической социализации личности в системе дополнительного образования, в расширении области педагогического знания о процессе формировании экологической компетентности школьников в дополнительном образовании за счет определения педагогических условий преемственности непрерывного экологического образования.
Практическая значимость исследования: в аспекте расширения границ практической применимости концептуальных положений теории экологического развития личности разработано научно-методическое обеспечение процесса преемственного формирования экологической компетентности школьников в дополнительном образовании; обоснован методический инструментарий диагностики уровня сформированности экологической компетентности школьников, подготовлены учебно-методические рекомендации для педагогов и работников системы дополнительного образования детей.
Обоснованность и достоверность результатов исследования обеспечиваются соответствием исходных методологических и теоретических позиций, содержания экспериментальных исследований научным положениям, применением комплекса взаимодополняющих методов изучения проблемы, адекватных цели, предмету и задачам, репрезентативностью выборки, количественным и качественным анализом результатов экспериментальной работы.
Положения, выносимые на защиту:
1. Педагогическими условиями формирования экологической компетентности школьников в дополнительном образовании являются:
- актуализация мировоззренческого потенциала коэволюци-онного мышления учащихся;
- осуществление преемственной взаимосвязи гуманитарных ценностей человеческой культуры в становлении аксиологических доминант экологического развития личности воспитанников;
- реализация фасилитаторско-тыоторской функции взаимодействия педагогов и учащихся в проектно-экологической деятельности и экосообразном поведении.
2. Актуализация мировоззренческого потенциала коэволюци-онного мышления учащихся предполагает формирование экологического сознания школьников на основе образовательного утверждения синергетических доминант становящегося личностного знания школьников о системной организации и самоценности природы, включая: установление причинно-следственных, вероятностных и прогностических связей экологической направленности; выявление причин и определение механизмов разрешения экологических проблем; развитие способности к причинно-целевому анализу экологических ситуаций и принятию ответственных решений в гуманитарном пространстве нравственно-экологического выбора.
Педагогическими средствами реализации обозначенной целевой составляющей являются:
- разработка интегративных образовательных программ и элективных курсов естественнонаучных дисциплин;
- активизация натуралистической работы школьников посредством участия в областных конкурсах и форумах («Мир заповедной природы», «Моя малая родина», «Зеркало природы». «Юннат», «За чистоту родного края», «День земли»), в деятельности образовательных структур эколого-натуралистической направленности (областная очно-заочная школа «Эрудит»; летняя экологическая школа «Дети природы»; экологический лагерь «Познай окружающий мир»; экологическая лаборатория; комплексные экологические экспедиции; экологические агитбригады);
- расширение и укрепление всероссийских и международных экологических связей: участие в общественном экологическом движении (Всероссийское экологическое движение «Зеленая планета»; областное общественное экологическое движение «СУРОК»; ежегодная международная акция «День журавля»), проведение совместных экологических экспедиций, профильных школ, массовых мероприятий.
3. Осуществление преемственной взаимосвязи гуманитарных ценностей человеческой культуры в становлении аксиологических доминант экологического развития личности воспитанников направлено на формирование у школьников активной установки на здоровый образ жизни и экосообразную ответственность поведения, воспитание нравственно-экологической отзывчивости к природной действительности, становление чувства гражданственности и патриотизма на основе общечеловеческих ценностей, включает проектирование и реализацию в региональном образовательном пространстве многоуровневой воспитательной системы «Единство развития ума, души и поступков», объединяющей ряд разновозрастных подпрограмм и проектов («Каникулы», «Занимательное краеведение», «Здоровый образ жизни», «Я и мои права», «Семья», «Подвиг. Время. Дети») и происходит в условиях непрерывности экологического образования на каждом возрастном этапе, в том числе за счет реализации проникающего потенциала личностного развития художественно-эстетического (само)деятельного творчества в образовательной парадигме театральной педагогики.
4. Реализация фасилитаторско-тыоторской функции взаимодействия педагогов и учащихся в проектно-экологической деятельности заключается в создании полисмысловой (диалогической) образовательной среды, включает систематическое повышение профессионального мастерства педагогов через участие в работе исследовательской лаборатории «Творческий поиск» и реализации развивающих возможностей сетевой модели экологического образования, опирается на образовательный потенциал педагогического сопровождения, поддержки и взаимодействия с родителями (педагог как носитель национальной идеи, личный советник, учитель самосовершенствования, социальный наставник), обеспечивает образовательную комфортность свободного выбора школьниками индивидуального маршрута экологического самоопределения с учетом возрастных особенностей (снятие стрессообразующих факторов, создание атмосферы успешности, ощущения продвижения вперед, достижения поставленной цели), направлена на развитие экологически оправданного поведения, формирование системы интеллектуальных и практических умений по изучению, пониманию, оценке и улучшению состояния окружающей среды, обогащение опыта (научно)исследовательской и природоохранной работы в контексте региональных особенностей культуры и природы.
Апробация и внедрение результатов исследования. Основные положения и результаты проведенного исследования нашли отражение в авторском программно-методическом комплексе, образовательных программах и проектах, научных статьях и тезисах, в выступлениях на региональных, всероссийских и международных научно-практических конференциях.
Личный вклад автора заключается в осуществлении научно-теоретического анализа проблемы формирования экологической компетентности школьников в системе дополнительного образования; уточнении содержания и сущности базовых понятий исследования; выявлении педагогических условий, разработке и апробации структурно-функциональной модели формирующего развития исследуемого личностного феномена; подготовке научно-методического обеспечения формирования экологической компетентности школьников в учреждении дополнительного образования детей и обосновании необходимого диагностического инструментария.
Структура диссертации. Работа состоит из введения, двух глав, заключения, списка использованных источников и приложений.
Заключение диссертации по теме "Общая педагогика, история педагогики и образования", Нефедова, Зинаида Юрьевна
Выводы по второй главе:
Анализ количественных и качественных результатов опытно-экспериментальной работы показал, что выдвинутая гипотеза нашла свое подтверждение, задачи научного поиска в целом решены.
Наряду с представленными в содержании опытно-экспериментальной главы диагностическими данными, об этом также свидетельствует динамика обобщенных уровневых показателей сформированности экологической компетентности школьников в сравнительном сопоставлении результатов констатирующего и формирующего этапов опытно-экспериментальной работы:
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Проведенное диссертационное исследование позволило сделать следующие выводы:
1. Уточнено содержание понятия «экологическая компетентность школьников» за счет валеологического обогащения эмоционально-ценностной составляющей формирующегося социального опыта учащихся; экологическая компетентность школьников понимается как интегральная характеристика личности, включающая гуманитарно ориентированные ценности, мотивы, знания, умения и способы осуществления социально-продуктивной деятельности, выступающей мировоззренческой основой становления личностного опыта экологически ответственного поведения и коэволюци-онного взаимодействия с природной действительностью. Важнейшим ценностно-мотивационным фактором в этом процессе является образовательная реализация гуманизирующего потенциала валеологического антропоморфизма, актуализирующая аксиологические доминанты и нравственно-эстетические механизмы экологического развития личности, что отличает данную работу от проведенных ранее исследований по обозначенной тематике;
2. Выявлена специфика процесса формирования экологической компетентности школьников в дополнительном образовании, связанная с обогащением вариативной составляющей базового образования преемственной динамичностью содержания образовательных программ, проектно направленных на успешную экологическую социализацию личности воспитанников в ходе действенных усилий по сохранению эстетико-валеологической целостности расширяющейся природной среды индивидуально-общественного бытия;
3. Уточнены возможности учреждения дополнительного образования детей в формировании экологической компетентности школьников, обусловленные программно-методическим и содержательным функционалом совместной проектной деятельности педагогов и учащихся по сохранению и утверждению преемственной непрерывности экологического образования (экологического взросления) личности;
4. Выделены компоненты (когнитивный, эмоционально-ценностный, поведенческо-деятельностный), критерии (познавательный, эмотивный, практический), уровни (высокий, средний, низкий) и показатели сформированное™ экологической компетентности школьников: объемность знания о сущности и способах продуктивного коэволюционного взаимодействия; степень развитости эмпатийной (нравственно-экологической) отзывчивости к природной действительности; характер готовности к эколого-сообразному действию и поступку;
5. В отличие от проводимых ранее исследований по данной тематике, определены этапы работы над гуманитарными проектами экологической направленности, соотносимые с приоритетным осуществлением выделенных педагогических условий преемственного формирования экологической компетентности школьников: коэволюционной когнитивации; аксиологической проблематизации; преобразующе-сохраняющей реализации;
6. Разработана модель формирования экологической компетентности школьников в дополнительном образовании, базирующаяся на системной совокупности компетентностного, культурологического, аксиологического и эстетического подходов, отражающая преемственную логику и внутреннюю динамику становления исследуемого феномена в развивающем пространстве образовательной реализации следующих принципов: природосообразно-сти, культуросообразности, гуманизации; дополнительности; вариативности и преемственности; образовательной интеграции; мобильности; эстетизации; регионализации.
7. Педагогическими условиями формирования экологической компетентности школьников в дополнительном образовании являются: актуализация мировоззренческого потенциала коэволюци-онного мышления учащихся; осуществление преемственной взаимосвязи гуманитарных ценностей человеческой культуры в становлении аксиологических доминант экологического развития личности воспитанников; реализация фасилитаторско-тьюторской функции взаимодействия педагогов и учащихся в проектно-экологической деятельности и экосообразном поведении.
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