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ВСТУП

Актуальність теми. Підвищення ефективності машинобудівного комплексу як найважливішого сектора економіки України залежить від прийняття оперативних та обґрунтованих рішень щодо методів управління витратами підприємства. Це обумовлено тим, що управління витратами - це динамічний процес, який полягає у досягненні високого економічного результату діяльності підприємства. 

У системі виробничо-господарської діяльності машинобудівного підприємства важливе місце має інтеграція функціонального та процесного підходів до управління витратами, яка забезпечує організацію контролю за ефективним використанням матеріальних, трудових і фінансових ресурсів.

Дослідженням різнопланових проблем управління витратами в нових умовах господарювання присвячені роботи ряду вітчизняних вчених: П. Атамаса, М. Білухи, О. Бородкіна, Ф. Бутинця, Б. Валуєва, А. Герасимовича, З. Гуцайлюка, В. Завгороднього, О. Зборовської, В. Єфименка, М. Кужельного, А. Кузьмінського, В. Лінника, О. Лишиленка, Т. Логутової, Є. Мниха, Л. Нападовської, В. Полуянова, М. Пушкара, В. Ткаченко, Д. Турченко, В. Сопка, А. Череп, М. Чумаченка, а також зарубіжних вчених: П. Безруких, М. Вахрушиної, К. Друрі, В. Івашкевича, М. Імаі, Р. Каплана, Т. Карпової, В. Палія, Ж. Роя, С. Стукова, В. Ткача, Ч. Хорнгера, А. Шеремета, А. Яругової.

Вивчення опублікованих робіт і практики господарської діяльності машинобудівних підприємств свідчить про окремо освітлення важливих питань, пов’язаних з формуванням ефективної політики управління витратами на функціональних та процесних принципах. Головна увага в роботах по даній проблематиці надається визначенню сутті, ролі, обліку і функціям управління на підприємствах виробничої сфери, обґрунтуванні загальних методів управління витратами. Проте окремі аспекти управління витратами, а саме: шляхи оптимізації витрат, напрями розподілу витрат, методи прогнозування витрат - все ще залишаються недостатньо дослідженими та потребують детальнішої розробки. У цьому контексті зростає необхідність проведення досліджень, спрямованих на подальший розвиток політики управління витратами на основі інтеграції функціональних та процесних підходів.

Актуальність вищевикладених аспектів формування ефективної політики управління витратами машинобудівного підприємства на основі функціонально-процесного підходу, недостатній їх теоретичний розгляд і практичне застосування на підприємствах зумовили вибір теми дисертації, її мету, завдання і напрями дослідження.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано відповідно до теми науково-дослідної роботи науково-дослідних робіт Запорізького національного технічного університету «Актуальні питання удосконалення фінансово-кредитних відносин в Україні» (номер державної реєстрації 0109U007674). У межах теми особисто здобувачем як співвиконавцем було внесено пропозиції з питань оптимізації управління витратами машинобудівних підприємств, запропоновано інтегровану модель управління витратами підприємства на основі функціонально-процесного підходу, яка враховує послідовність етапів здійснення функцій та процесів при виробництві машинобудівної продукції.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є обґрунтування й розробка теоретико-методичних положень і практичних рекомендацій щодо удосконалення процесу управління витратами машинобудівного підприємства на основі застосування функціонально-процесного підходу. Поставлена мета визначила необхідність розв’язання таких завдань:

- проаналізувати теоретико-прикладну базу дослідження особливостей концепцій функціонального та процесного управління, їх зв'язок і відмінності з теоретичним фундаментом відомих засобів і методів управління підприємством; 

- з’ясувати сутність функціонального та процесного підходів до управління витратами машинобудівним підприємством і на цій основі уточнити вихідні категорії і поняття; 

- удосконалити класифікацію витрат за об’єктом управління;

- проаналізувати ефективність управління витратами машинобудівних підприємств;

- удосконалити методику оцінки витрат машинобудівного підприємства у процесі прийняття управлінського рішення;

- розкрити та удосконалити систему функціонального розподілу витрат машинобудівного підприємства;
- обґрунтувати методичні засади прогнозування величини витрат у процесі прийняття управлінського рішення;

- окреслити напрями удосконалення підходів проектування процесу управління витратами;
- розробити модель управління витратами машинобудівного підприємства на основі функціонально-процесного підходу.

Об'єктом дослідження є процес управління витратами машинобудівних підприємств на основі функціонально-процесного підходу. 

Предметом дослідження є економічні відносини, що складаються з приводу формування управління витратами на основі функціонально-процесного підходу на машинобудівних підприємствах.

Методи дослідження. Теоретична і методологічна основа дисертації базується на системному загальнотеоретичному осмисленні функцій, процесів управління витратами машинобудівних підприємств в умовах ринкової економіки, які висвітлені в працях зарубіжних та вітчизняних вчених. 

У процесі дослідження використані такі методи проведення економічних досліджень: термінологічного аналізу – для обґрунтування сутності категорій «об’єкт витрат», «управління витратами» (розділ 1); абстрактно-логічний – для теоретичного узагальнення і формування висновків (розділ 1, 2, 3); класифікаційно-аналітичний – для дослідження природи витрат як економічної категорії (розділ 1); статистико-економічний та фінансовий – при проведенні оцінки системи управління витратами машинобудівних підприємств (розділ 2, 3); розрахунковий, порівняльний і графічний – для порівняння економічних показників ефективності управління витратами на машинобудівних підприємствах (розділ 2); математико-статистичний – для побудови моделі прогнозування величини витрат на підприємстві (розділ 3). 

Інформаційну базу досліджень становлять чинні законодавчі й нормативні документи; галузеві методики, які регулюють процеси управління та функціонування підприємств машинобудівного комплексу; офіційні статистичні матеріали; дані обліку і звітності таких машинобудівних підприємств Запорізької області, як: ПАТ «Запоріжтрансформатор», ПАТ «Запорізький завод високовольтної апаратури», ПАТ «Запорізький завод "Перетворювач"», ПАТ «Запорізький кабельний завод», ПАТ «Промислове підприємство "Азовкабель"; матеріали науково-практичних конференцій.

Наукова новизна проведеного дисертаційного дослідження полягає у наступному:

вперше:

- розроблено інтегровану модель управління витратами машинобудівного підприємства на основі міжпроцесних функціонально-технологічних та інформаційних зв’язків витрат, яка враховує компоненти процедурного характеру, що відображатимуть алгоритмічну сутність аналітичних процедур і технологію реалізації функціональних процесів задля досягнення цільового результату управління витратами;
удосконалено:

- систему залежностей оцінки витрат у процесі прийняття управлінського рішення, яка враховує зв'язок окремих складових витрат з визначальними параметрами, що базуються на основі аналізу окремих статей калькуляції з висновками щодо поведінки витрат по відношенню до обсягу виробництва, що дозволяє оптимізувати асортиментну політику підприємства;

- систему функціонального розподілу витрат інтегрованим підходом, який полягає у визначенні сумарних витрат окремої операції, що дозволяє затвердити бази розподілу витрат, на основі кількості та значення операцій за всіма видами виробів машинобудівного підприємства;

- модель прогнозування величини витрат, яка враховує послідовність етапів здійснення функцій та процесів при виробництві машинобудівної продукції, що дозволяє знаходити оптимальну точку виробництва з урахуванням ряду обмежуючих факторів, які мають місце в реальних умовах виробництва; розраховувати ціну реалізації продукції з урахуванням рівноважної ціни, яка склалася на ринку; планувати асортимент продукції, який випускається з урахуванням фактичного внеску кожного виробу в сумарний фінансовий результат підприємства;

- наукове обґрунтування підходів до проектування процесу управління витратами шляхом ідентифікування функцій машинобудівного підприємства та елементів витрат, для визначення взаємозв'язків між ними, об'єднання функцій у логічні центри та ідентифікування носіїв витрат підприємства, класифікування або кодування встановлених організаційних функцій та виробничих процесів;

дістало подальшого розвитку:

- класифікацію витрат за об’єктом управління, яка включає види витрат за функціями і ресурсами, задіяним у бізнес-процесах підприємства, що конкретизує витрати підприємства за функціями і ресурсами. Визначено наступні види бізнес-процесів: бізнес-процеси загального управління витратами (загального центра витрат); бізнес-процеси інших центрів витрат, тобто ті які викликають одиничний приріст витрат при одиничному зростанні обсягу продукції; бізнес-процеси, які викликають одиничний приріст витрат при непропорційному зростанні обсягу продукції; бізнес-процес з підтримки продукту; бізнес-процеси з підтримки бізнес-одиниць і бізнес-процеси з підтримки підприємства у цілому;

- поняття «об'єкт витрат» - облікова одиниця виробничого, розподільного та інших процесів підприємства, які виникають при виконанні окремих функцій управління витратами;

- методичні засади розрахунку витрат на основі функціонально-процесного підходу, які здійснюються за допомогою драйверів ресурсів, та драйверів дій, що дозволяє пропорційно списувати вартість кожної дії на виділені об'єкти витрат; 

- аналіз основних тенденцій і структури управління витратами машинобудівного підприємства, в ході якого встановлено якісні зміни його учасників і управлінських систем, для активізації управління витратами на машинобудівних підприємствах.

Теоретична значимість дисертаційної роботи полягає в суттєвості висновків дослідження, що розширюють традиційні уявлення про методи оптимізації витрат, формування ясних основ оцінки вартості управлінських рішень. 

Практичне значення одержаних результатів дисертаційної роботи полягає у можливості застосування висновків і положень у розробці динамічних алгоритмів оптимізації витрат і прийняття управлінських рішень. 

Так, обґрунтована здобувачем інформаційно-логічна модель обліку витрат знайшла застосування в практичній діяльності ПАТ «Запоріжтрансформатор», а саме дозволила поступово конкретизувати процес управління елементами витрат, а також удосконалити загальну схему управління підприємством – (акт № 6 від 18.12. 2010 р.). Запропонована автором система функціонального розподілу витрат інтегрованим підходом впроваджена в практичну діяльність ПАТ «Запорізький завод високовольтної апаратури» – (акт № 2/38-396 від 20.12.2010 р.). На ПАТ «Запорізький завод "Перетворювач"» – (акт № 4 від 14.01.2011 р.) реалізована запропонована дисертантом система функціонально-процесного управління витратами підприємства, що дозволило поетапно конкретизувати процес управління, розробити заходи щодо його удосконалення і скорегувати загальну схему управління підприємством, відповідно до стратегії його розвитку.

Теоретичні результати дисертаційної роботи доповнюють сучасну концепцію функціонально-процесного управління витратами машинобудівних підприємств та використовуються у навчальному процесі Запорізького національного технічного університету при викладанні дисциплін «Економіка підприємства», «Фінансовий менеджмент», «Управлінський облік», «Фінанси підприємств» – (довідка № 36-01/57 від 11.01.2011 р.).
Особистий внесок здобувача. Особистим внеском дослідника є сформульовані й обґрунтовані наукові положення, висновки й рекомендації з удосконалення управління витратами машинобудівних підприємств на основі функціонально-процесного підходу. Усі результати. Викладені в дисертаційній роботі, отримані здобувачем самостійно і знайшли відображення в опублікованих автором працях.
Апробація результатів дослідження. Наукові положення основних результатів дослідження та їх практичне застосування обговорювалися на Всеукраїнській науково-практичній конференції «Проблеми розвитку сучасного суспільства: економіка, соціологія, філософія» (м. Дніпропетровськ, 2010 р.); VII Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми економічного та соціального розвитку виробничої сфери» (м. Донецьк, 2010 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Перспективные инновации в науке, образовании, производстве и транспорте, 2010» (м. Одеса, 2010); IV Міжнародній науково-практичній конференції «Підприємницька діяльність в Україні: проблеми розвитку та регулювання» (м. Київ, 2010 р.); ІII Міжнародній науково-практичної конференції «Ефективність бізнесу в умовах трансформації економіки» (м. Судак, 2010 р.). 

Публікації. Основні результати проведеного дослідження знайшли своє відображення у 10 наукових працях загальним обсягом 3,04 ум. друк. арк., у тому числі у 5 працях у наукових фахових виданнях загальним обсягом 2,51 ум. друк. арк., з яких особисто автору належить 2,51 умов. друк. арк.

Обсяг і структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів і висновків, викладених на 175 сторінках, списку використаних джерел із 162 найменувань на 14 сторінках і 9 додатків на 33 сторінках. Загальний обсяг дисертації – 222 сторінки, включаючи 24 таблиці і 28 рисунків.
ВИСНОВКИ

У дисертації наведені теоретичне обґрунтування і нове вирішення наукової задачі, що виявляється у методичному забезпеченні формування й удосконалення управління витратами машинобудівних підприємств у ринкових умовах на основі функціонально-процесного підходу. Це дозволило сформулювати ряд висновків науково-практичного характеру, що відображають результати вирішення основних завдань відповідно до поставленої мети дисертації:

1. На основі аналізу вертикальної та горизонтальної декомпозиції управлінського завдання зроблено висновок, що протиставлення процесного і функціонального підходу принципово невірно, оскільки функції і процеси, будучи рівнозначними поняттями управлінської діяльності, не можуть існувати у відриві один від одного. Суперечностей між двома підходами не існує - вони доповнюють один одного, і їх слід інтегрувати. Функціонально-процесне управління витратами є цінною концепцією, яку можна застосовувати для коректування недоліків надмірно узагальнених методів управління витратами. Застосування цієї концепції приводить до створення науково-методичних підходів, які в кінцевому підсумку переносить витрати підприємства на вартість продукції і послуг, для виробництва яких потрібно понести ці витрати. 

2. Дослідження та узагальнення існуючих теоретичних підходів до управління витратами дозволило визначити, що основним поняттям в теорії управління витратами виступає поняття «об'єкт витрат». З урахуванням цілей управлінських рішень доцільним вважається таке його визначення: об'єкт витрат - облікова одиниця виробничого, розподільного та інших процесів підприємства, які виникають при виконанні окремих функцій управління витратами. 

3. Для визначення методології розподілу витрат необхідно враховувати вид бізнес-процесу підприємства, тому що це впливає на те, як вартість діяльності відображається на рівні виробництва. Тому автором запропоновано удосконалити класифікацію витрат за об’єктом управління наступною ознакою: витрати за функціями і ресурсами, задіяним у бізнес-процесах підприємства.
Визначено наступні види бізнес-процесів: бізнес-процеси загального управління витратами (загального центра витрат); бізнес-процеси інших центрів витрат, тобто ті які викликають одиничний приріст витрат при одиничному зростанні обсягу продукції; бізнес-процеси, які викликають одиничний приріст витрат при непропорційному зростанні обсягу продукції; бізнес-процес з підтримки продукту; бізнес-процеси з підтримки бізнес-одиниць і бізнес-процеси з підтримки підприємства у цілому.

4. Виділено ключові проблеми галузі, що призвели до глибокого спаду виробничих показників. Підтверджено, що швидкому виходу з кризи підприємств машинобудування може сприяти розвиток сучасних методів управління витратами. Визначено стан процесу управління витратами машинобудівних підприємств через дослідження показників ефективності системи управління витратами.

 5. Розроблено систему залежностей оцінки витрат у процесі прийняття управлінського рішення, яка враховує зв'язок окремих складових витрат з визначальними параметрами. У якості таких залежностей використано статистичну модель, яка має імовірнісний характер. Підбір визначаючих параметрів базується на основі аналізу окремих статей калькуляції з висновками щодо поведінки витрат по відношенню до обсягу виробництва. Дана модель управління витратами конкретного структурного підрозділу представлена як сукупність рівнянь, які відображають залежність витрат від обсягу випуску по складовим собівартості. Модель апробовано на підприємствах ПАТ «Запоріжтрансформатор». 

5. Доведено, що функціональний розподіл витрат можна розглядати за допомогою інтегрованого підходу, який полягає у визначенні сумарних витрат окремої операції та затвердження баз розподілу витрат, на основі кількості та значенні операцій за всіма видами виробів машинобудівного підприємства.

6. Запропоновано наступну методику проектування управління витратами, яка на відміну від існуючих методик враховує ідентифікування функцій машинобудівного підприємства та елементів витрат, визначення взаємозв'язків між ними, об'єднання функцій в логічні центри функцій та ідентифікування носіїв витрат підприємства, класифікування або кодування встановлених організаційних функцій.

7. Удосконалено модель прогнозування величини витрат підприємства. Основою наведеної моделі є логічно пов’язана послідовність етапів здійснення функцій та процесів при виробництві машинобудівної продукції. 

Дана модель дозволяє знаходити оптимальну точку виробництва з урахуванням ряду обмежуючих факторів, що мають місце в реальних умовах виробництва; розраховувати ціну реалізації продукції з урахуванням рівноважної ціни, що склалася на ринку; планувати асортимент продукції, що випускається з урахуванням фактичного внеску кожного виробу в сумарний фінансовий результат підприємства.

8. Розроблено інтегровану модель управління витратами машинобудівного підприємства на основі міжпроцесних функціонально-технологічних та інформаційних зв’язків витрат, яка враховує компоненти процедурного характеру, які відображатимуть алгоритмічну сутність аналітичних процедур і технологію реалізації функціональних процесів задля досягнення цільового результату управління витратами.
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