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ВСТУП

Актуальність теми. Одним із чинників, які призводять до обмеження прав та свобод особи, є психічні захворювання. Стереотип суспільної свідомості нерідко трактує їх як щось ганебне, а людей, які страждають психічними захворюваннями, – як небезпечних для суспільства, що в кінцевому підсумку призводить до необґрунтованого обмеження їх прав. У той же час, особи, які страждають психічними розладами, – такі ж члени суспільства, як й інші громадяни, наділені тією ж сукупністю основних прав і свобод.
За даними Міністерства охорони здоров’я України поширеність психічних розладів є поступово зростаючою. Із загальної кількості зареєстрованих пацієнтів на психічні розлади 58,6 % складають особи працездатного віку, 19,4 % – діти та підлітки.
Тенденція до збільшення кількості людей, які страждають психічними захворюваннями, на сьогодні є проблемою не лише України. У всьому світі відбувається зростання числа психічно хворих людей. За прогнозами Всесвітньої організації охорони здоров’я, до 2020 року психічні розлади увійдуть до першої п’ятірки хвороб, що ведуть до втрати працездатності. В Україні показники гірші у порівнянні із середньосвітовими. Зросла кількість осіб, що страждають такими серйозними психічними захворюваннями, як шизофренія, маніакально-депресивний психоз та епілепсія. А невротичні розлади та депресії набули статусу масових. 
Ставлення держави до особистості та її прав, у тому числі до прав осіб із психічними захворюваннями відображено, зокрема, в положеннях кримінального процесуального законодавства. Відтак, якщо вчинено суспільно небезпечне діяння неосудною особою, то до неї застосовуються специфічні заходи впливу – примусові заходи медичного характеру.
За даними Верховного Суду України щорічно судами приймається рішення про застосування примусових заходів медичного характеру. Так, у 2009 р. – стосовно 984 осіб; 2010 р. – 1010 осіб; 2011 р. – 995 осіб; 2012 р. – 1300 осіб; 2013 р. – 846 осіб; у першому півріччі 2014 р. – 429 осіб.
Вирішальним для кримінального судочинства є досягнення поставлених завдань, зокрема, – швидкого, повного та неупередженого розслідування кримінальних правопорушень, отже, і встановлення обставин, які складають особливості доказування у кримінальних провадженнях про суспільно небезпечні діяння неосудних осіб.
Знання цих обставин дозволяє правильно, з максимально можливим дотриманням інтересів суспільства, прав та законних інтересів неосудних осіб, розслідувати кримінальні правопорушення та розглядати конкретні кримінальні провадження, послідовно та цілеспрямовано здійснювати протидію злочинності кримінальними процесуальними засобами, вести ефективну превентивну роботу серед неосудних осіб. Ситуація ускладнюється тим, що співробітники правоохоронних органів і суду, як правило, недостатньо обізнані в галузі судової психіатрії, психології.
Питання, які пов’язані з діяннями неосудних осіб, є предметом вивчення фахівців різних галузей знань (кримінального права, кримінального процесу, криміналістики, кримінології, судової психіатрії). Доказування у кримінальних провадженнях про суспільно небезпечні діяння викликають інтерес як вчених, так і практиків. Вирішення багатьох із цих питань вимагає комплексного підходу.
Так, окремі питання, пов’язані із провадженнями про діяння неосудних осіб і про застосування до них примусових заходів медичного характеру розглядали такі вчені як В. І. Бояров, А. А. Васильєв, С. Є. Віцин, О. І. Галаган, Ю. М. Грошевий, Б. І. Дергай, В. Г. Дремов, А. Я. Дубінський, П. С. Елькінд, Е. С. Зеліксон, В. В. Кальніцький, П. О. Колмаков, В. В. Лень, Є. Д. Лук’янчиков, В. Я. Марчак, Т. А. Михайлова, В. В. Николюк, В. Т. Нор, А. П. Овчиннікова, Н. А. Орловська, М. А. Погорецький, Т. М. Приходько, Б. А. Протченко, І. Б. Пукач, С. М. Стахівський, Л. Г. Татьяніна, Г. К. Тетерятник, Л. Д. Удалова, М. Й. Цепінь, С. П. Щерба та інші.
Відзначаючи безперечний вагомий внесок цих науковців у дослідженні зазначеної проблематики, слід зауважити, що питання доказування у кримінальних провадженнях про діяння неосудних осіб з урахуванням оновленого КПК України фактично ще не були предметом дисертаційних досліджень.
Незважаючи на те, що чинне кримінальне процесуальне законодавство як одне із завдань кримінального провадження проголошує захист прав і законних інтересів його учасників, особливості провадження у кримінальних провадженнях про суспільно небезпечні діяння неосудних осіб зазнали змін лише в певній їх частині. Виключенням є положення ст. 506 КПК України, які називають, хоча і частково, права осіб, які беруть участь у кримінальному провадженні щодо застосування примусових заходів медичного характеру.
Зазначені обставини зумовили вибір теми дисертаційного дослідження та свідчать про її актуальність.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Напрям дисертації узгоджується зі Стратегією національної безпеки України  «Україна у світі, що змінюється», затвердженою Указом Президента України від 12 лютого 2007 р. № 105/2007 (у редакції Указу Президента України від 8 червня 2012 р.  №  389/2012), ґрунтується на положеннях Концепції реалізації державної політики у сфері профілактики правопорушень на період до 2015 року, схваленої розпорядженням Кабінету Міністрів України від 30 листопада 2011 р. № 1209-р., Концепції державної політики у сфері боротьби з організованою злочинністю, схваленої Указом Президента України від 21 жовтня 2011 р. № 1000/2011. Дисертацію виконано відповідно до Пріоритетних напрямів наукового забезпечення діяльності органів внутрішніх справ України на період 2010-2014 років, затверджених наказом МВС України від 29 липня 2010 р. № 347 та Основних напрямів наукових досліджень Національної академії внутрішніх справ на 2014-2017 роки, затверджених наказом НАВС від 11 листопада 2013 р. № 1511. Тему дисертації затверджено рішенням Вченої ради Київського національного університету внутрішніх справ від 24 лютого 2009 р., протокол № 2, уточнено – 24 грудня 2013 р., протокол № 32 та схвалено Координаційним бюро Національної академії правових наук України (№ 1317, 2009 р.)
Мета і задачі дослідження. Метою роботи є дослідження теоретичних положень та проблем правозастосування у сфері доказування у кримінальних провадженнях про діяння неосудних осіб, формування на цій основі пропозицій, спрямованих на вдосконалення кримінального процесуального законодавства України.
Відповідно до поставленої мети, в дисертації зосереджено увагу на розв’язанні наступних задач:
- окреслити історію розвитку та дослідження інституту доказування у кримінальних провадженнях про діяння неосудних осіб;
· визначити особливості доказування у судах різних інстанцій у кримінальних провадженнях про діяння неосудних осіб;
· розкрити особливості процесуального статусу особи, стосовно якої передбачається застосування примусових заходів медичного характеру або вирішувалося питання про їх застосування;
· визначити особливості участі у кримінальному провадженні про діяння неосудних осіб захисника та законного представника;
· виявити найбільш складні та суперечливі питання теорії і практики застосування кримінальних процесуальних норм під час досудового розслідування у кримінальних провадженнях про діяння неосудних осіб; 
· обґрунтувати та внести пропозиції, спрямовані на вдосконалення норм КПК України, що регламентують кримінальне провадження про діяння неосудних осіб.
Об’єкт дослідження – кримінальні процесуальні відносини, що виникають у зв’язку з доказуванням у кримінальних провадженнях про діяння неосудних осіб.
Предмет дослідження – доказування у кримінальних провадженнях про діяння неосудних осіб.
Методи дослідження. Методологічну основу дослідження становлять положення діалектики про співвідношення загального, окремого та особливого, про взаємозв’язок і взаємообумовленість соціальних процесів. Для досягнення поставленої мети, з урахуванням об’єкта та предмета дослідження, у роботі використано загальнонаукові і спеціальні методи, які є засобами наукового пошуку в арсеналі гуманітарних і юридичних наук.
Діалектичний метод як загальний метод наукового пізнання та історичний метод дали змогу розглянути всі питання теми в динаміці, виявити їх взаємозв’язок і взаємообумовленість, дослідити правову природу та особливості доказування у кримінальних провадженнях про діяння неосудних осіб у нерозривному зв’язку з іншими соціальними проблемами, насамперед правового, судово-психіатричного характеру (підрозділи 1.2, 1.3). За допомогою логіко-юридичного методу проведено аналіз КПК України на предмет наявності та достатності норм, що регламентують процедуру провадження про суспільно небезпечні діяння неосудних осіб та для формування пропозицій щодо вдосконалення чинного кримінального процесуального законодавства (підрозділи 3.1, 3.2, 3.3). Порівняльно-правовий метод дозволив дослідити та порівняти між собою норми міжнародних угод та КПК України, законів України, постанов Пленуму Верховного Суду України, з питань застосування примусових заходів медичного характеру (підрозділ 3.2). Застосування формально-логічного методу дозволило розтлумачити окремі поняття та терміни (підрозділи 1.1, 1.2, 2.1, 2.3); соціологічні методи – для збирання та дослідження емпіричного матеріалу з метою узагальнення результатів вивчення кримінальних справ (проваджень) (підрозділи 2.2, 2.3, 3.1–3.3).
Названі методи дослідження використовувались в роботі у взаємозв’язку і взаємозалежності, що забезпечило повноту, всебічність та об’єктивність дослідження, достовірність отриманих наукових результатів.
Емпіричну базу дослідження становлять дані, одержані в результаті вивчення 115 кримінальних справ (проваджень) про суспільно небезпечні діяння неосудних осіб, розглянутих судами у різних регіонах України у період 2007–2013 років; опитування 165 слідчих органів внутрішніх справ та 35 суддів щодо доказування у кримінальних провадженнях про діяння неосудних осіб, а також використано власний досвід дисертанта, набутий за період роботи на оперативних посадах ГУ МВС України в Київській області.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що ґрунтуючись на положеннях загальної теорії кримінального процесу й узагальнення слідчої та судової практики на монографічному рівні сформульовано особливості процесу доказування у провадженнях про суспільно небезпечні діяння неосудних осіб. При цьому було отримано результати, які мають певний ступінь новизни, зокрема:
вперше:
· обґрунтовано необхідність визначення мети доказування у кримінальних провадженнях про діяння неосудних осіб як отримання у процесі встановлення, дослідження та пізнання обставин кримінального провадження, що входять до предмета доказування за цією категорією проваджень, достовірних доказів. У зв’язку із цим, запропоновано до ст. 91 КПК України включити ч. 3, яку викласти у такій редакції: «Метою доказування є отримання у кримінальному провадженні достовірних доказів»;
· запропоновано передбачити обов’язкову участь законного представника неосудної особи, у зв’язку із чим главу 39 КПК України доповнити ст. 507-1 «Участь законного представника», яку викласти у такій редакції: «У кримінальному провадженні щодо застосування примусових заходів медичного характеру участь законного представника є обов’язковою;
Як законні представники можуть бути залучені особи, передбачені частиною 2 статті 44 цього Кодексу»;
· наведено аргументи щодо наукової позиції, що законний представник особи, стосовно якої передбачається застосування примусових заходів медичного характеру або вирішувалося питання про їх застосування, після визнання особи неосудною, у повному обсязі користується процесуальними правами цієї особи;
· обґрунтовано думку, що судовий розгляд кримінальних проваджень щодо застосування примусових заходів медичного характеру має проходити в закритому засіданні за обов’язкової участі законного представника, захисника, експерта-психіатра, за необхідності – спеціаліста-психолога. У зв’язку з цим, пропонується ч. 1 ст. 512 КПК викласти у такій редакції: «Судовий розгляд здійснюється одноособово суддею в закритому судовому засіданні за участю прокурора, законного представника, захисника, експерта-психіатра згідно із загальними правилами цього Кодексу. Участь особи, стосовно якої передбачається застосування примусових заходів медичного характеру, не є обов’язковою і може мати місце, якщо цьому не перешкоджає характер розладу психічної діяльності чи її психічного захворювання».
удосконалено:
· положення щодо встановлення моменту залучення захисника та законного представника до кримінального провадження щодо особи, стосовно якої передбачається застосування примусових заходів медичного характеру або вирішувалося питання про їх застосування, як моменту отримання слідчим первинної інформації про наявність у такої особи психічного розладу;
· наукові уявлення щодо необхідності законодавчого закріплення форми реалізації права законних представників та захисника особи, стосовно якої передбачається застосування примусових заходів медичного характеру або вирішувалося питання про їх застосування самостійно залучати експерта;
· обґрунтування необхідності залучення експертів для проведення комплексної психолого-психіатричної експертизи, оскільки шляхом візуальної діагностики не завжди є можливим виявлення таких психічних аномалій, які можливо встановити тільки шляхом проведення такої експертизи. З огляду на це, обґрунтовується необхідність законодавчого закріплення підстав призначення такої експертизи;
дістало подальший розвиток:
· підходи щодо розуміння процесуального статусу неосудної особи  у кримінальному провадженні;
· наукові позиції щодо визначення кримінально-процесуальної недієздатності як правового становища, що характеризує особу у системі кримінального судочинства;
· положення про те, що особи, які страждають психічними захворюваннями, не можуть бути учасниками низки слідчих (розшукових) дій (допиту, слідчого експерименту), натомість вони можуть брати участь у процесуальних діях, що не вимагають активного прояву емоційних якостей (огляд, освідування, отримання зразків для експертизи, впізнання, застосування запобіжних заходів);
· положення, що показання осіб, визнаних неосудними на момент вчинення суспільно небезпечного діяння, можуть бути використані в процесі доказування тільки у сукупності з іншими доказами, а у випадку якщо у висновку експерта зазначено про неосудність особи, то неприпустимо використання такої інформації, як доказ у кримінальному провадженні;
· наукова позиція, що наявний апеляційний та касаційний порядок оскарження і перевірки судових рішень щодо застосування чи незастосування примусових заходів медичного характеру виступає як важлива конституційна гарантія та додатково забезпечує учасникам судового розгляду можливість продовження захисту своїх прав та законних інтересів у нових процесуальних умовах.
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що сформульовані та аргументовані в дисертації теоретичні положення, висновки й пропозиції впроваджено та надалі можуть бути використані у:
1. практичній діяльності органів досудового розслідування та суду – під час розроблення відомчих нормативно-правових актів та вдосконалення методичних рекомендацій для слідчих ОВС України з питань особливостей доказування у кримінальних провадженнях про діяння неосудних осіб (акт впровадження Головного слідчого управління МВС України від 28 листопада 2012 року; акт впровадження Богуславського районного суду Київської області від 14 травня 2014 р.);
1.  навчальному процесі – під час підготовки та проведення лекцій, семінарів і практичних занять з дисциплін «Кримінальний процес», «Практикум зі складання кримінально-процесуальних документів»; публікації автора використовуються як літературні джерела в навчально-методичних матеріалах із зазначених дисциплін (акт впровадження Національної академії внутрішніх справ від 27 травня 2014 р.).
Апробація результатів дисертації. Теоретичні положення та висновки, сформульовані в дисертації оприлюднені автором на науково-практичних конференціях: IX міжвузівська науково-практична конференція курсантів, студентів і слухачів «Використання сучасних досягнень криміналістики у боротьбі зі злочинністю» (м. Донецьк, 10 квітня 2009 р.); X міжвузівська науково-практична конференція курсантів, студентів і слухачів «Використання сучасних досягнень криміналістики у боротьбі зі злочинністю» (м. Донецьк, 9 квітня 2010 р.); XIV міжвузівська науково-практична конференція курсантів, студентів і слухачів «Використання сучасних досягнень криміналістики у боротьбі зі злочинністю» (м. Донецьк, 11 квітня 2014 р.); міжнародна науково-практична конференція «Дотримання прав людини: сучасний стан правового регулювання та перспективи його вдосконалення» (м. Київ, 5 березня 2014 р.) та круглому столі «Публічне адміністрування в сфері внутрішніх справ» (м. Київ, 14 травня 2014 р.).
Публікації. Основний зміст дисертаційного дослідження відображено у семи публікаціях, серед яких чотири статті – у виданнях, включених МОН України до переліку наукових фахових видань із юридичних наук, одна стаття – у міжнародному науковому виданні, а також у двох тезах, опублікованих у збірниках доповідей науково-практичної конференції та круглому столі.


ВИСНОВКИ

Пропонуємо основні результати та пропозиції, які мають теоретичне і практичне значення для доказування у кримінальних провадженнях про діяння неосудних осіб.
1. У роботі досліджено історію розвитку інституту доказування у кримінальних провадженнях про діяння неосудних осіб. Окреслено розвиток наукової думки щодо розуміння, значення і змісту інституту доказування у кримінальних провадженнях про діяння неосудних осіб. Автор зауважує, що розглянуті та проаналізовані наукові праці із досліджуваної тематики не є системними і у своїй сукупності не утворюють комплексного дослідження доказування у кримінальних провадженнях про діяння неосудних осіб, хоча і є спорідненими та фрагментарними щодо предмета дослідження. Це дає лише змогу уявити окремі аспекти доказування про суспільно небезпечні діяння неосудних осіб. Відтак, подальше дослідження зазначеного інституту неможливе без урахування надбань кожного вченого, який досліджував різні аспекти доказування у кримінальних провадженнях про діяння неосудних осіб.
2. Обґрунтовано, що доказування у кримінальних провадженнях про діяння неосудних осіб характеризується такими особливостями:
1. до числа особливих обставин, що підлягають доказуванню, відноситься наявність у неосудної особи розладу психічної діяльності в минулому, ступінь і характер розладу психічної діяльності чи психічної хвороби на час вчинення діяння чи на час досудового розслідування, а також встановлення фактичних клінічних даних щодо прогнозу розвитку психічного захворювання та щодо можливого видужання;
1. підлягають доказуванню обставини, які характеризують наслідки діяння неосудної особи, що передбачає з’ясування характеру та розміру майнової, фізичної та моральної шкоди. Запропонована можливість відшкодовувати шкоду за рахунок майна, що перебуває у його власності або інших осіб (батьків, опікунів, піклувальників); 
1. до обставин, що підлягають доказуванню необхідно додати встановлення причин та умов вчинення суспільно небезпечного діяння чи кримінального правопорушення;
1. судовий розгляд кримінальних проваджень щодо застосування примусових заходів медичного характеру має проходити в закритому засіданні за обов’язкової участі законного представника, захисника, експерта-психіатра, за необхідності – спеціаліста-психолога;
1. завершення розгляду кримінальних проваджень про діяння неосудних осіб у суді першої інстанції можливе вирішенням питання щодо застосування примусових заходів медичного характеру, які не будучи формою реалізації кримінальної відповідальності, є заходами державного примусу.
3. Особа, стосовно якої передбачається застосування примусових заходів медичного характеру або вирішувалося питання про їх застосування, є повноправним учасником кримінального процесу. Ця особа користується правами підозрюваного, обвинуваченого в обсязі, який визначається характером розладу психічної діяльності чи психічного захворювання відповідно до висновку судово-психіатричної експертизи, та здійснює їх через законного представника, захисника. 
Із метою визначення правового статусу таких осіб доцільно передбачити в КПК України оформлення процесуального рішення, яке б констатувало залучення розглянутих осіб як учасників кримінального провадження. Таким актом має бути постанова, яка засвідчує наявність кримінально-процесуальних відносин між зазначеними суб’єктами і органом досудового розслідування та суду.
4. Запропоновано передбачити у КПК України обов’язкову участь законного представника у кримінальних провадженнях щодо застосування примусових заходів медичного характеру.
Доведено необхідність установлення моменту залучення захисника та законного представника до кримінального провадження щодо особи, стосовно якої передбачається застосування примусових заходів медичного характеру або вирішувалося питання про їх застосування, як моменту отримання слідчим первинної інформації про наявність у такої особи психічного розладу. Недостатня урегульованість цього питання у нормах КПК України викликає неоднозначність їх практичної реалізації слідчими ОВС. За даними анкетування захисник допускається у кримінальне провадження: після отримання висновку експерта про наявність у особи психічного захворювання – 39,4 %, після отримання документів, що свідчать про наявність психічного захворювання, – 53,9 %.
5. Під час досудового слідства особи, які страждають психічними захворюваннями, що виключають їх осудність, не можуть бути учасниками таких слідчих (розшукових) дій як допит, слідчий експеримент. Натомість як вони можуть брати участь у процесуальних діях, які не вимагають осмислення дій, розумних вчинків, активного прояву емоційних і вольових якостей цієї особи, зокрема під час: провадження огляду, освідування, отримання зразків для експертизи, впізнання (неосудна особа може виступати тільки як особа, яку впізнають), проведення експертиз.
6. Проведене дослідження дозволило авторові запропонувати низку змін та доповнень до КПК України, зокрема щодо проведення процесуальних дій без участі особи із розладами психічної діяльності чи психічним захворюванням (ст. 506 КПК); про отримання письмової відмови особи, щодо якої вирішується питання про застосування примусових заходів медичного характеру в разі її небажання бути присутньою у судовому засіданні (ст. 512 КПК); щодо розширеного переліку питань, які суд повинен з’ясувати під час підготовчих дій у справах про діяння неосудних осіб у суді першої інстанції (ст. 513 КПК); щодо внесення ухвали суду про закриття кримінального провадження щодо застосування примусового заходу медичного характеру до видів рішень, які можуть бути оскаржені в апеляційному порядку (ст. 392 КПК) та ін.
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