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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Найважливіша мета розбудови в Україні правової держави полягає в забезпеченні гарантій прав і свобод людини, в захисті її життя й здоров’я, які в ст. 3 Конституції України визнаються найвищими соціальними цінностями. На це спрямована вся діяльність державних органів, у тому числі й правоохоронних. 

В процесі  виконання цих конституційних вимог у державі зараз відбуваються значні перетворення. Між тим, поряд із позитивними змінами, мають місце дестабілізуючі явища в усіх сферах нашого суспільства. Одним із свідоцтв цього є наявність складних криміногенних обставин в тому числі і тих, що стосуються зниження цінності людського життя. Відмічається зростання кількості вбивств взагалі та вбивств при обтяжуючих обставинах (ст. 115 КК України). Структура особистості злочинців також зазнала суттєвих змін.

У зв’язку з цим проблеми боротьби з убивствами в теперішній час набули підвищеної актуальності. 

Різні аспекти цієї складної багатогранної проблеми розглядались фахівцями в галузі кримінального права та кримінології, психології та психіатрії, у числі числі яких: Алексеєв А.І., Антонян Ю.М., Бажанов М.І.,  Бобков В.І., Бородін С.В., Герцензон О.А., Голіна В.В., Гульдан В.В., Гульман Б.Л., Даньшин І.М., Долгова А.І.,  Єнікеєв М.І., Жалінський А.Е., Закалюк А.П., Зелінський А.Ф., Ігнатов О.М., Карпець І.І., Коржанський М.Й., Корідзе З.В., Костенко О.М.,  Краснушкін Є.К., Кудрявцев В.М., Кузнецова Н.Ф.,  Литвак О.М., Лунєєв В.В., Матвійчук В.В., Мошак Г.Г., Панов М.І., Пітерцев С.К., Побігайло Е.П., Ратінов О.Р., Самовічев Є.Г., Слинько М.І., Снігерьов О.П., Сташис В.В.,  Шепітько В.Ю., Тацій В.Я., Яценко С.С. та ін.

Однак більшість їхніх наукових праць була виконана у 70-80 роки й раніше. Причому в багатьох з них особистості злочинця не приділялося достатньої уваги. 

Все вищезгадане обумовило обрання теми цього дисертаційного дослідження.

Зв'язок дослідження з науковими програмами, планами, темами. Тема даного дисертаційного дослідження передбачена перспективним планом науково-дослідницької роботи Національної юридичної академії України імені Ярослава Мудрого на 1995-2000роки. Вона відповідає Комплексній цільовій програмі боротьби зі злочинністю на 1996-2000роки, затвердженої Указом Президента України від 17 вересня 1996р. № 837/96, а також Комплексній програмі профілактики злочинності на 2001-2005 роки, затвердженій Указом Президента України від 25 грудня 2000р. № 1376/2000.

Мета дослідження полягала в тому, щоб виявити рівень та динаміку умисних убивств у сучасних умовах та описати структуру особистості вбивць, які вчинили злочини, передбачені ст.115 КК України.

Задачі дослідження. На базі наукових положень і зібраних емпіричних даних за двома вищезгаданими напрямками сформулювати пропозиції щодо подальшої розробки теорії особистості злочинця-убивці та висловити практичні рекомендації з попередження суспільно небезпечних посягань на життя людей. Для цього в роботі була зроблена спроба: 

-  всебічно вивчити філософські вчення про особу людини й висловити свої думки з приводу цього феномену;

- проаналізувати погляди на поняття особистості злочинця й, зокрема, особистості вбивці; 

- виявити соціально-демографічні ознаки, морально-психологічні особливості осіб, що вчиняють умисні вбивства при обтяжуючих обставинах; 

-   розробити типологію умисних убивць;

-  намітити шляхи використання відомостей про особу злочинців-убивць при розробці заходів попередження злочинів з їхнього боку.

Об'єктом дослідження є кримінологічна характеристика умисних убивств, а предметом – поглиблене вивчення особи тих, хто вчиняє умисні вбивства при обтяжуючих обставинах.

Методи дослідження. Автор при написанні роботи використав наступні наукові методи: 

- історичний – при дослідженні розвитку філософської думки щодо проблеми особи взагалі; 

- порівняльно-правовий – при аналізі особистості всіх злочинців та особистості злочинця-вбивці зокрема;

- системно-структурний аналіз – при розробці типології злочинців-убивць;

- статистичні – при збиранні та первинній обробці інформації, отриманої зі статистичної звітності, архівних документів, масових опитувань;

- соціологічні – при збиранні та аналізі інформації про істотні та стійкі суспільні ознаки й соціально зумовлені біопсихологічні особливості злочинців-убивць; 

- психологічні – при проведенні тестування злочинців-убивць з метою вивчення властивостей, що послаблюють адаптивні можливості особи.

 Емпірична база дослідження. Були використані роботи з філософії, соціології, психології, психіатрії, педагогіки та кримінального права. Для  обґрунтування окремих положень, висновків та рекомендацій, які містяться в дисертації, було:

- узагальнено матеріали 410 архівних кримінальних справ, розглянутих судами Донецької, Луганської та Харківської областей в 1991-2000 рр., за якими було засуджено 527 злочинців;

- проведено опитування 400 засуджених за вбивство при обтяжуючих обставинах, що відбували покарання у ВТУ Луганській та Харківській областях, а також вивчені матеріали їхніх особистих справ;

- паралельно проведено вивчення контрольної групи в кількості 400 осіб;

- отримано інтерв’ю у 90 співробітників ВТУ Луганської і Харківської областей, працюючих з засудженими досліджуваного виду. 

Використовувались також статистичні звіти МВС України, Міністерства юстиції України та Державного комітету статистики України.

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що в Україні комплексне системно-структурне дослідження особистості злочинців, які вчинили умисні вбивства при обтяжуючих обставинах, на дисертаційному рівні проведено вперше. Зокрема, в роботі:

- з урахуванням сучасних досягнень різноманітних галузей науки поглиблені знання про феномен особистості злочинця взагалі й особистості злочинців, що вчинили умисні вбивства при обтяжуючих обставинах, зокрема;

- збагачена сучасними даними розгорнута кримінологічна характеристика особистісних властивостей та якостей убивць в історичному та динамічному аспектах (кількісно-якісні показники, структура особистості вбивці тощо);

- вперше серед злочинців-убивць проведено дослідження інстинктів, які домінують у свідомості та підсвідомості, за рахунок чого істотно поглиблено рівень вивчення особистості злочинців, що вчинили умисні вбивства при обтяжуючих обставинах;

- на підставі кримінологічних критеріїв глибини антисуспільного спрямування особи та стійкості криміногенної мотивації, а також кримінально-правового критерію - ступеня участі суб'єкта у вчиненні злочину, запропоновано нову типологію особистості злочинців, які вчинили вбивства з кваліфікуючою ознакою;

- структурні елементи авторської типології проаналізовано з точки зору особливостей, притаманних кожному з типів (підтипів) убивць;

- з урахуванням типологічних особливостей убивць досліджуваного виду висловлюється низка пропозицій щодо вдосконалення діяльності суб'єктів попередження умисних вбивств взагалі і умисних вбивств при обтяжуючих обставинах зокрема.

Практичне значення отриманих результатів. Викладені висновки та рекомендації можна використати:

- у науково-дослідних роботах – для подальшого розвитку та поглиблення знань про феномен злочинця-вбивці; 

- в практичній діяльності органів, які ведуть боротьбу зі злочинністю; 

- в навчальному процесі при читанні лекцій з учбової дисципліни “Кримінологія”, її спецкурсів.

Апробація результатів дослідження. Основні результати дослідження були викладені в доповідях на науково-практичній конференції “Використання досягнень науки і техніки у боротьбі зі злочинністю» (Харків, 19 листопада 1997 р.), науково-практичній конференції «Проблеми боротьби з насильницькою злочинністю» (Харків, 30 вересня 1999 р.), науково-практичній конференції «Проблеми боротьби з насильницькою злочинністю» (Харків, 30 вересня 1999 р.) та Всеукраїнській науково-практичній конференції молодих учених «Актуальні проблеми формування правової держави в Україні» (Харків, 27 грудня 2000 р.), використовувались автором при проведенні практичних занять з кримінології та правової статистики.

Публікації. Основні положення даної роботи викладено в 5-х наукових статтях (три з яких опубліковано у фахових виданнях) та тезах трьох повідомлень на наукових конференціях.

Структура дисертації визначена її метою й завданням. Вона складається із вступу, п’яти розділів, висновків, списку використаних джерел (294 найменувань) та десяти додатків. Безпосередній текст дисертації –179 сторінок.
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ВИСНОВКИ

Підводячи підсумки проведеного дослідження, можна зробити наступні висновки.

I. Особа людини є предметом вивчення багатьох галузей знань – філософії, соціології, біології, психології й інших наук. Вивчає особу людини й кримінологія: особа злочинця є одним з елементів її предмету.

Фундаментальне й глибоке пізнання особистості злочинця-вбивці повинно базуватися на загальнофілософському понятті особи, під яким розуміється індивід, наділений певним біокомплексом, на підставі якого відбувається його соціалізація та конститування психологічних властивостей у формі адаптації й самоіндивідуалізації з урахуванням певного його ставлення до існуючої в даному суспільстві системи цінностей.

Поняття особистості злочинця в кримінології відрізняється від філософського тим, що воно конструюється не тільки на підставі узагальнених даних, нароблених іншими науками, але й з використанням і аналітичним осмисленням емпіричного матеріалу, зібраного дослідником-кримінологом. Специфіка кримінологічного пізнання надає можливість розглянути означені поняття не тільки в рамках юридичної значущості, але й за її межами.

У нашому дисертаційному дослідженні ми дотримувались тієї точки зору, що особа злочинця являє собою сукупність істотних і тривких соціальних ознак та соціально зумовлених біопсихологічних особливостей індивіда, які, об'єктивно реалізуючись у вчиненні конкретного злочину (злочинів), надають вчиненому діянню характер суспільної небезпеки, а винній особі властивість суспільної небезпеки, у зв'язку з чим вона притягується до відповідальності, передбаченої кримінальним законом.

II. Використовуючи різноманітні способи збору та обробки інформації, ми отримали можливість поглибити існуюче уявлення про природу феномена вбивці. Взявши за основу дані попередніх дослідників, зокрема, поглибивши концепцію про дезадаптаційну основу механізму умисного вбивства, висунуту Самовичевим Є.Г., ми логічно продовжили розробку цього напрямку: вперше дослідження феномена особистості вбивці було проведено на більш глибокому рівні - в аспекті його домінуючих інстинктів, які впливають на особливості розвитку індивіда на ранній стадії онтогенезу. Дане дослідження проводилося за допомогою тестування засуджених за методикою професора В.І.Гарбузова. 

У цьому дисертаційному дослідженні в структурі особистості злочинців, які вчинили умисні вбивства при обтяжуючих обставинах, виділялися їхні соціально-демографічні, морально-психологічні та кримінально-правові ознаки.

III. Аналіз соціально-демографічних ознак показав, що в ряду розподілу вбивць за статевою ознакою маємо переважну більшість чоловіків. Однак отримані нами показники вказують на те, що має місце неухильна тенденція до розширення “сфери діяльності” жінок-убивць та все гостріше встає проблема неповнолітніх убивць: найбільшу кримінальну активність мають підлітки та особи, які переживають період юності й дорослення. 

Завдяки швидкому соціальному розшаруванню населення наш час має місце в тенденція до люмпенізації досліджуваної категорії осіб. Особливий неспокій викликає даний факт у зв'язку з існуванням зворотної залежності між участю в праці та вчиненням злочинів.

Враховуючи гіпотезу про вплив родини на формування різноманітних особистісних відхилень, ми вперше зробили спробу поглибленого осмислення дисфункцій у середовищі первинної соціалізації майбутніх убивць.  Зібрані  при цьому відомості про первинну соціалізацію майбутніх вбивць вказують на порушення щодо них структурно-рольового аспекту життєдіяльності й підтверджують важливість розробки такої проблеми внутрішньосімейної дисфункції, як “старша дитина – молодша дитина”. Виявилося, що на біопсихологічному рівні невідповідною для хлопчика є роль молодшого в родині, а для дівчинки  найбільш несприятливим є статус старшої дитини. На наш погляд, необхідною є подальша розробка даної проблеми як на теоретичному рівні, так і в аспекті психологічної практики.

На основі узагальнення даних про прояви інстинктів у підсвідомості осіб, засуджених за вбивство, нами було зроблено висновок про те, що у них часто зустрічається домінування інстинктів за дуалістичним типом. Найбільш сильно проявляється в убивць інстинкт самозбереження (егоінстинкт). Це недивно, оскільки саме він із народження пригнічувався умовами, в яких знаходились майбутні злочинці. Далі слідують альтруїстичний інстинкт і дигнітоінстинкт (інстинкт збереження гідності). Порівняння цих даних з показниками «контрольної групи» надало можливість зробити висновки про те, що: а) найбільш несприятливим є прогноз стосовно осіб зі слабко диференційованими інстинктами дуалістичного типу; б) особливо небезпечно пригнічення інстинкту самозбереження та інстинкту збереження гідності; в) незважаючи на тяжкість вчиненого, в убивць другим за частотою виявлення є альтруїстичний інстинкт (хоча в контрольній групі показник цього інстинкту вищий), що вказує на можливість цілком реального впливу на групу ризику в умовах ранньої профілактики.

У процесі дослідження були виявлені розбіжності в прояві домінуючих інстинктів у злочинців різної статі, зокрема, в підсвідомій сфері в жінок-убивць не були виявлені “чисті” типи з домінуючими інстинктами свободи, домінування, продовження роду, дослідження й практично відсутнім був інстинкт самозбереження.

Аналізуючи кримінально-правові ознаки злочинців, що вчинили умисні вбивства при обтяжуючих обставинах слід відмітити, що при кваліфікації їхніх вчинків найбільш часто застосовувалися п. “а” ст. 93 КК України 1960 р. - вбивство з корисливих мотивів  та п. “г” – вбивство двох або більше осіб. Встановлено, що найбільша кількість умисних убивств при обтяжуючих обставинах вчиняється в проміжок з 20 до 24 годин. Основний масив досліджуваних злочинів  має побутовий та дозвільний ґрунт, і тому найчастіше вони припадають на травень, листопад, грудень та січень, у які відбуваються вседержавні свята. Місцем вчинення вбивства найчастіше є житло потерпілого або злочинця. Найчастіше убивці керувались мотивами користі, неприязні, помсти та ревнощів. Спостерігається суттєве зниження кількості вбивств з хуліганських мотивів. Більша частина вбивств при обтяжуючих обставинах  вчинялася в стані алкогольного сп'яніння.

Найбільш розповсюдженим засобом вчинення вбивства при обтяжуючих обставинах є безпосередній фізичний вплив на організм жертви різноманітними колючо-ріжучими предметами побутового призначення. Привертає увагу той факт, що навіть при поглибленому дослідженні ми не виявили випадків притягнення до кримінальної відповідальності осіб, що вбили жертву шляхом отруєння. Однак в матеріалах кримінальних справ мали місце відомості про марну спробу застосування цього засобу. Це дає підстави припустити, що один з найдавніших засобів убивства (що застосовується, до речі, в основному для досягнення корисливої мети), скоріше за все, перейшов в розряд латентних. У цьому зв'язку, на наш погляд, було б доцільним ввести в практику обов'язкового тестування трупів на предмет впливу на них отрутою, наркотичними речовинами тощо, а також введення кримінально-процесуального інституту, аналогічного коронерському розслідуванню. Необхідним також бачиться внесення в КПК України прямої вказівки на необхідність проведення розслідування у зв'язку з заявою про безвісне зникнення громадянина.

На основі синтезу відомостей про соціально-демографічні, морально-психологічні й кримінально-правові властивості особистості досліджуваних злочинців у роботі складено узагальнений «кримінологічний портрет» убивці.

IV. Систематизація отриманих у результаті нашого дослідження відомостей надала можливість побудувати типологічну структуру особистості злочинців, що вчинили умисні вбивства при обтяжуючих обставинах, в основу якої покладено два системоутворюючих критерія: а) характер антисуспільного спрямування особистості злочинця й зміст мотивації злочинної поведінки; б) ступінь глибини та стійкості його криміногенної мотивації. Останній доповнений нами такими уточнюючими параметрами, як: домінуючі інстинкти, умови соціалізації (особливо ранньої), темперамент, інтелект, вольові якості, мотивація злочину (в тому числі ступінь відхилення від умовної психологічної норми рушійних сил конфлікту, який знайшов своє розв'язання у вчиненні вбивства); суб'єктивна кількість зусиль (фізичних та інтелектуальних), що прикладаються для досягнення злочинного результату, а також психологічне навантаження по подоланню психологічних бар'єрів; ступінь підготовленості вбивства. Крім того використовувався кримінально-правовий критерій, який відображає характер участі особи у вчиненні злочину.

У дисертації типологія вбивць окреслена наступним чином.

I. Тип виконавців. Підтип: а) ”прості” виконавці; б) маніяки; в) наймані виконавці (“кілери”).

II. Тип співучасників. Сюди входять організатори, пособники, підмовники.

Представники підтипу “прості” виконавці мають чітко виражену конфліктність, близький до холеричного тип темпераменту в поєднанні зі слабістю вольових стримань і невисоким рівнем інтелектуального розвитку. Мотиви, які спонукають цих осіб до вчинення вбивства, відзначаються примітивністю і на практиці кваліфікуються як корисливі. Зусилля, котрі прикладаються ними до вчинення злочину, як правило, носять фізичний характер. Злочин, як правило вчиняється ситуативно. Психологічний бар'єр переборюється немовби самий собою шляхом нейтралізації вищих почуттів негативними емоціями, якими супроводжується криміногенна ситуація.

Підтип маніяки дуже відрізняється від попереднього підтипу. Повсякденна поведінка маніяків, як правило, не дає можливості навіть запідозрити в них особу з високим ступенем суспільної небезпеки. Вони замкнуті,  схильні до фантазування, мають відносно високий рівень інтелекту й використовують його для “конструювання” криміногенної ситуації. Намір на вчинення вбивства формується у них заздалегідь, але при сприятливих обставинах може реалізуватися й зненацька. Особливо характерним для вбивць-маніяків є практично повна відсутність бар'єрів на вчинення вбивства.

Підтип найман виконавці (“кілери”). Враховуючи  специфіку “професійної” діяльності виконавців замовлених вбивств, можна зробити висновок, що більшість  кілерів мають темперамент, близький до флегматичного або сангвіністичного, достатньо тривку психіку, розвинені вольові якості й досить високий рівень інтелекту, який кілер, як і маніяк, використовує для ретельної підготовки злочину. “Кілер”, (особливо кілер-“професіонал”), легко переборює “табу” на вбивство, оскільки можливість та необхідність вчинення вбивства закріплена на рівні його підсвідомості.  

Тип співучасники. У судовій практиці досить рідко зустрічаються справи зі складним розподілом ролей співучасників убивства, однак у ситуації розповсюдження замовлених убивств не можна скидати із рахукнку феномен замовника, котрий практично завжди залишається “за кадром”. Не являючись виконавцем, замовник може достатньо активно сприяти вчиненню злочину, виконуючи одну або навіть декілька ролей співучасників. Вважаємо, що особа замовника має достатньо високий ступінь суспільної небезпеки і може стати об'єктом самостійного наукового дослідження.

V. Зазначена типологія дозволила проаналізувати реально існуючі засоби попередження умисних убивств при обтяжуючих обставинах, а також виявити потенційні можливості по розширенню їхнього впровадження в практику і підняття їх ефективності. У проведеному дисертаційному дослідженні підтримується точка зору про те, що найбільш перспективною є робота в напрямку загальносоціальної профілактики і ранньої профілактики вбивств.

Профілактичні запобіжні заходи по відношенню до «простих» виконавців змикаються з загальнопрофілактичними. Вирішення проблеми щодо  убивць-маніяків бачиться в створенні розгалуженої та доступної мережі психотерапевтичної й психокорекційної служб. Для профілактики дій потенційних «кілерів» перспективним бачиться вдосконалення методів виявлення осіб, які володіють спеціальними навичками по знищенню противника й спостереження за ними.

Запобіганню умисних вбивств при обтяжуючих обставинах «простими» виконавцями сприяло своєчасне притягнення злочинців до відповідальності за тілесні ушкодження різноманітного ступеня тяжкості й мордування, підсилення контролю за виробництвом та реалізацією холодної й вогнепальної зброї. Запобіганню дій «маніяків» може сприяти створення централізованої бази даних про особливості вбивць, їхніх жертв, а також типові обставини скоєння злочинів. Щодо найманих убивць важливе місце займають оперативно-розшукові заходи й віктимологічна діяльність.

Припиненню діяльності «простих» виконавців може сприяти забезпечення технічних можливостей оперативного реагування відповідних спеціалізованих служб на сигнали про розпочатий злочин. Зважаючи на те, що дуже часто наймані виконавці вчиняють убивство за декілька секунд, найбільші шанси на його попередження маємо при використанні спеціальних високотехнологічних засобів індивідуального захисту. У  ситуації нападу вбивць-маніяків можливо вчинення активних контрдій, внаслідок чого нападаючий сам починає відчувати себе жертвою, або збільшення фази спілкування зі злочинцем, щоб у зручний момент ретируватися, покликати допомогу або захопити знаряддя для самозахисту.

Заходи за фактом закінченого злочину по відношенню до вбивць усіх типів мають своєю метою недопущення рецидиву. Цьому передусім можуть сприяти чіткі та злагоджені дії співробітників органів внутрішніх справ, прокуратури та суду по вчасному виявленню, розслідуванню й розгляду справ про тяжкі злочини проти особи. Розкриття вбивств, вчинених «простими виконавцями», не викликає в практичних робітників особливо серйозних ускладнень, чого не можна сказати про розкриття злочинів убивць-маніяків. Тому в цих справах може мати сенс підключення до роботи професійних психологів. Дуже складним є розкриття замовленого вбивства, затримання й знешкодження «кілера». Однак уже зараз є низка практичних рекомендацій, які дозволять правоохоронним органам діяти найбільш оперативно та ефективно. 

Слід також зазначити, що при відбуванні покарання поряд із співробітниками ВТУ та фахівцями в галузі педагогіки, психології, психіатрії, в роботі з вказаною категорією засуджених повинні брати участь різноманітні громадські, в тому числі й релігійні організації. У зв’язку з цим потрібна розгорнута процесуальна регламентація їхнього доступу до засуджених. 

Для заказа доставки работы воспользуйтесь поиском на сайте http://www.mydisser.com/search.html
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