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ВСТУП

Реформування земельно-правових відносин  у нашій державі  з необхідністю потребує розвитку інститутів, покликаних забезпечити узгодження інтересів власників чи користувачів земельних ділянок як між собою, так і з іншими членами суспільства. Земельна ділянка як просторово і функціонально визначене ціле призначена не лише для задоволення потреб власника (спеціального користувача), а й залишаючись частиною земної поверхні,  являє собою споживчий інтерес для суспільства в цілому як територія, здатна задовольняти духовні, естетичні, оздоровчі, рекреаційні потреби населення, виступати засобом сполучення в процесі реалізації права загального землекористування громадян. Становлення відносин приватної власності на землю жодною мірою не повинно обмежувати можливості людини і громадянина на вільне використання земель як базового природного ресурсу та місця життєдіяльності. 

Гармонізація індивідуальних та суспільних інтересів як мета будь-якої земельної реформи [155, c.47] зумовлює гостру потребу детального наукового дослідження та належного законодавчого регулювання права загального землекористування громадян як самостійного правового інституту. Адже навіть у католицькій доктрині, яка інтерпретує право приватної власності на землю як природне право людини, останнє підпорядковується іншому природному праву -всезагальному праву користування зем​лею [161, c.64]. 

 Особливість визначення земель як базового природного ресурсу передбачає необхідність аналізу права загального землекористування громадян  як неодмінної умови використання інших природних компонентів  (рослинності, водних об’єктів, корисних копалин), які за своїми природними властивостями створюють сферу життя. Відсутність належного законодавчого регулювання реалізації права загального землекористування створює значні перешкоди в реалізації таких важливих екологічних прав громадян, як право загального природокористування та право на безпечне для життя і здоров’я навколишнє природне  середовище, в частині використання корисних властивостей природи для задоволення необхідних життєзабезпечувальних фізіологічних і духовних потреб.

 Конституцією України визначено право кожного громадянина на користування природними об’єктами (землями, лісами, водами тощо) відповідно до закону (ст.13) [1]. Досить вдалою у цьому зв’язку  є законодавча позиція щодо права громадян на загальне  та спеціальне використання природних ресурсів [10]. Безперечно, що зазначене  вище конституційне право кожного  громадянина  на користування природними ресурсами, у нашому випадку землями, реалізується, перш за все, в процесі здійснення права загального землекористування громадян. Останнє, у силу невизначеності механізмів його реалізації в Земельному кодексі України (далі ЗК України), інших нормативно-правових актах та відсутності ґрунтовних доктринальних досліджень з цього приводу,  вимагає комплексного наукового осмислення у контексті вдосконалення чинного законодавства та потреб практики у відповідній сфері. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано у контексті науково-дослідної роботи за темою "Формування механізму реалізації і захисту прав та свобод громадян в Україні", яка виконується на  юридичному факультеті Київського національного університету імені Тараса Шевченка (номер теми БФ 042-01, номер державної реєстрації 0101U003579). Дисертант, зокрема, досліджував механізм реалізації конституційного права кожного на загальнодоступне використання земель як базового природного ресурсу, а також його роль у забезпеченні інших конституційних прав громадян. Запропоновані положення та висновки за темою відображені у дисертації і були апробовані у наукових статтях.

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає у визначенні поняття, встановленні особливостей та конкретного змісту права загального землекористування громадян як самостійного правового інституту, формулюванні на основі відповідних висновків пропозицій щодо вдосконалення чинного законодавства у сфері  реалізації визначеного права. 

Відповідно до поставленої мети завданнями дисертаційного дослідження є:

· на підставі ґрунтовного аналізу загальнотеоретичної, спеціально-юридичної, статистичної літератури, законодавчої бази визначити поняття та характерні ознаки права загального землекористування громадян;

· провести аналіз еколого-правового  регулювання та положень земельного законодавства для встановлення правового забезпечення можливостей реалізації права загального землекористування громадян; 

· визначити об’єкти щодо яких може бути реалізовано право загального землекористування громадян;

· дослідити особливості реалізації права загального землекористування громадян в межах окремих категорій земель;

· визначити правові гарантії реалізації громадянами права загального землекористування та виробити рекомендації для вдосконаленню дієвості цих гарантій;

· запропонувати науково обґрунтовані пропозиції щодо вдосконалення законодавства шляхом визначення механізмів реалізації та захисту права загального землекористування громадян.

Об’єктом дослідження є доктринальні підходи, наукові матеріали, що стосуються права загального землекористування громадян, приписи нормативно-правових актів, що регламентують можливість реалізації та забезпечення відповідного права, практика їх застосування. 

Предметом дослідження є правовідносини щодо реалізації права загального землекористування громадян, а також суспільні відносини, що потребують належного правового регулювання у зазначеній сфері.

Методологічною основою дисертації виступає науковий аналіз правових доктрин та окремих правових норм. У ході підготовки дисертації  були застосовані методи історичного, порівняльно-правового, формально-логічного, структурно-функціонального,  системного аналізу та комплексний метод. Так, метод історичного аналізу використано у дослідженні правового забезпечення права загального землекористування як радянського періоду, так і періоду незалежної України. Порівняльно-правовий метод покладений в основу аналізу законодавства України у сфері реалізації права загального землекористування громадян та відповідного законодавства інших країн, зокрема Російської Федерації та США. За допомогою методу формально-логічного та структурно-функціонального аналізу виявлено недоліки нормативного забезпечення права загального землекористування та визначено шляхи їх подолання. Системний аналіз було покладено в основу виділення ознак права загального землекористування, визначення його  місця в системі інших земельних та екологічних прав громадян. За допомогою комплексного методу сформульовано ряд наукових визначень та положень, а також прикладних положень дисертаційного дослідження, що виносяться на захист.

Теоретичною основою дослідження стали праці відомих вчених-правознавців України у галузі земельного та екологічного права: В.І. Андрейцева, Г.І. Балюк, А.Г. Бобкової, А.П. Гетьмана, О.І. Заєць, М.В. Краснової, І.І. Каракаша, П.Ф. Кулинича, В.Л. Мунтяна, Н.Р. Малишевої, В.В. Носіка,  О.О. Погребного, В.І. Семчика,  Н.І. Титової, О.М. Ткаченко, В.І. Федоровича, В.С. Шелестова,  Ю.С. Шемшученка, М.В. Шульги, В.З. Янчука.

 В роботі також використано доробки представників російської та радянської правової науки: Г.О. Аксєньонка, В.П. Балєзіна, В.П. Грибанова, Б.В. Єрофєєва, Т.С. Касимова, О.І. Крассова, В.В. Лазарева,    М.Д. Казанцева,  О.О. Красавчікова, М.І. Краснова, О.С. Колбасова,  Г.М. Полянської,  В.В. Петрова, Л.С. Явіча та інших.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що вперше в юридичній науці України виконано комплексне дослідження права загального землекористування громадян як специфічного правового інституту в умовах запровадження  права приватної власності на землю. Обґрунтовується необхідність кодифікації правових норм, які  мають принципове значення в забезпеченні права людини та громадянина на задоволення широкого кола духовних, естетичних, рекреаційних, оздоровчих потреб шляхом вільного використання основного національного багатства та об’єкта права власності Українського народу, яким є земля.

Новизна дослідження характеризується положеннями, які виносяться на захист:

1. Визначення права загального землекористування громадян як  комплексного міжгалузевого інституту, що ґрунтується на природно-правовій доктрині і регламентує права та обов’язки, межі та порядок вільного, без закріплення за конкретними суб’єктами і отримання дозволів, безоплатного, рівноправного  використання земель як необхідної умови, джерела, засобу і місця забезпечення життєдіяльності людини для задоволення пізнавальних, естетичних, освітніх, наукових, рекреаційних, оздоровчих, туристичних, комунікативних (шляхи сполучення) та інших потреб, гарантує можливість вимагати від держави, всіх юридичних та фізичних осіб виконання обов’язків у сфері цільового використання, відтворення та охорони земель, щодо яких реалізується відповідне право.

2. Обґрунтовано доцільність зміни законодавчих підходів до права  землекористування шляхом його поділу за підставами виникнення на право загального та спеціального землекористування. При цьому право загального землекористування реалізується на підставі законодавчої норми без дотримання особливих процедур, відповідно право спеціального землекористування здійснюється на підставі договору оренди чи рішення уповноваженого органу про передачу земельної ділянки у постійне землекористування.

3. Виділено дві групи об’єктів права загального землекористування, а саме:

а) земельні ділянки, цільове призначення яких полягає у задоволенні життєво необхідних потреб людини, що реалізуються шляхом здійснення права загального землекористування. Використання таких земель в порядку спеціального землекористування хоч і може мати місце, однак воно не є визначальним (землі загального користування); 

б) земельні ділянки, які мають змішаний (подвійний) правовий режим використання та охорони (земельні ділянки в межах земель лісового, водного фонду, природно-заповідного фонду та іншого природоохоронного призначення, земель оздоровчого, рекреаційного, історико-культурного призначення), що характеризується порядком закріпленні їх за визначеними законом суб’єктами (лісогосподарські підприємства, адміністрація об’єктів природно-заповідного фонду тощо) та можливому використанні на праві загального землекористування. Останнє здійснюється з урахуванням цільового призначення земель та виходячи з можливих обмежень і заборон (заповідні території, зона санітарної охорони водних  об'єктів, спальна та господарсько-службова зони рекреаційно-оздоровчих об'єктів, земельні ділянки  для дачного будівництва), що встановлюються на законодавчому рівні.

4. Розкрито соціально-екологічне значення права загального землекористування громадян як обов’язкової умови, що забезпечує загальнодоступне використання інших природних ресурсів (водних об’єктів, лісів, об’єктів природно-заповідного фонду тощо), які формують середовище життєдіяльності людини, як передумови реалізації екологічних прав, зокрема, права загального природокористування та права на безпечне для життя і здоров’я навколишнє природне середовище (на екологічну безпеку).  

5. Обґрунтовано доцільність вдосконалення правового режиму земель загального користування в межах населених пунктів,  земель оздоровчого, рекреаційного, природоохоронного та історико-культурного призначення, лісового та  водного фонду шляхом гарантування здійснення права загального землекористування громадян, встановлення системи прав та обов’язків громадян в процесі його реалізації на певних територіях, зонах, категоріях земель, встановлення пріоритету або необхідних обмежень права загального землекористування з метою забезпечення їх цільового призначення.  

6. Аргументовано необхідність удосконалення чинного законодавства шляхом  внесення змін та доповнень до ЗК України
, інших законодавчих актів, які б регламентували та гарантували можливість реалізації права загального землекористування громадян, а саме: 

- доповнити розділ третій ЗК України окремою главою “Право загального користування землею”, норми якої б визначали поняття,  основні засади реалізації права загального землекористування громадян та склад земель, на які поширюється таке правове регулювання;

- визначити у ЗК України перелік обставин, за яких власник землі, земельної ділянки (держава в особі органу державної влади чи територіальна громада в особі органу місцевого самоврядування, фізична чи юридична особа) можуть встановлювати обмеження їх використання на праві загального землекористування;

- закріпити можливість здійснення права загального землекористування при встановленні правового режиму земель житлової та громадської забудови, оздоровчого, рекреаційного, природоохоронного та історико-культурного призначення, лісового та  водного фонду у ЗК України, Водному кодексі України та Лісовому кодексі України, Законі  України “Про курорти”,  Законі України “Про природно-заповідний фонд України” тощо;

- доповнити Кодекс України про адміністративні правопорушення нормами, що встановлюватимуть відповідальність за безпідставне обмеження реалізації права загального землекористування громадян, порушення порядку його здійснення.

Практичне значення одержаних результатів полягає у можливості використання результатів дослідження у процесі вдосконалення чинного законодавства України, у  правозастосовчій практиці, особливо при вирішенні питань кваліфікації дій державних органів, органів місцевого самоврядування, юридичних та фізичних осіб, спрямованих на обмеження можливостей реалізації права загального землекористування громадян;  подальшого реформування земельно-правового регулювання; підготовки посібників, підручників, вдосконалення навчально-методичних матеріалів з курсу "Земельне право України", а також у навчальному процесі –  під час проведення лекційних, семінарських та практичних занять.

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертації опубліковані у 5-ти наукових статтях (у фахових виданнях):

1. Костяшкін І.О. Право загального землекористування громадян як правовий інститут //  Вісник Хмельницького інституту регіонального управління та права. – 2002. –  №3. – С.83-88.
2. Костяшкін І.О. Проблеми правового забезпечення права загального землекористування громадян // Вісник  Київського національного університету імені Тараса Шевченка. – Юридичні науки. - 2003. - № 51. – С. 134 – 136.

3. Костяшкін І.О. Об’єкти права загального землекористування громадян // Вісник  Київського національного університету імені Тараса Шевченка. – Юридичні науки. – 2004. - №56. - С. 23 – 26.

4. Костяшкін І.О. До питання про правовий режим земель загального користування в населених пунктах // Збірник наукових праць Інституту держави та права ім. Корецького. - 2004. - №23. – С.420-426.

5. Костяшкін І.О. Правове регулювання  реалізації права загального землекористування громадян  на землях водного фонду // Вісник Хмельницького інституту регіонального управління та права. – 2004. –  №4. – С.157-162.

Результати наукових досліджень були оприлюднені також на:

- Міжнародній науковій конференції студентів та аспірантів “Проблеми реформування правовідносин у сучасних умовах очима молодих дослідників” (юридичний факультет Київського національного університету імені Тараса Шевченка, 10-11 квітня 2003 року);

- Міжвузівській науково-практичній конференції  молодих науковців “Проблеми захисту прав громадян у процесі земельної реформи в Україні” (Львівський інститут внутрішніх справ при НАВС України, 26 вересня 2003 року);

- Науково-методологічному семінарі для аспірантів юридичного факультету Київського національного університету імені Тараса Шевченка,  15 жовтня 2003 року;

- Міжнародній науковій конференції молодих вчених “Другі осінні юридичні читання”, (Хмельницький інститут регіонального управління та права, 14-15 листопада 2003 року);

- Міжнародній науково-практичній конференції студентів і аспірантів “Проблеми реформування правовідносин у сучасних умовах очима молодих дослідників” (юридичний факультет Київського національного університету імені Тараса Шевченка, 8-9 квітня 2004 року);

- Міжнародній науковій конференції молодих вчених “Треті осінні юридичні читання” (Хмельницький інститут регіонального управління та права, 5-6 листопада 2004 року).

Результати дослідження використовувалися у навчальному процесі Хмельницького університету управління та права при викладанні курсу  “Земельне право України”.

 Структура дисертації зумовлена метою та завданнями дослідження і складається зі вступу, двох розділів, що містять 7 підрозділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Обсяг дисертації становить 163 сторінки, список використаних джерел містить 193 найменування.

РОЗДІЛ  1

НАУКОВО-ПРАВОВІ ЗАСАДИ ПРАВА ЗАГАЛЬНОГО ЗЕМЛЕКОРИСТУВАННЯ ГРОМАДЯН
1.1. Поняття та істотні ознаки права загального землекористування громадян

Реформування економіко-політичного устрою в нашій державі, що розпочалось у радянський період та набуло нового змісту з моменту проголошення незалежності України, не обминуло і земельних правовідносин. Більше того, реформи в земельній сфері здобули пріоритетне становище,  оскільки стосуються основного національного багатства держави та базового природного ресурсу – землі [94, c.23]. ЇЇ використання – не лише сфера економічного розвитку держави, але й важлива умова  життєдіяльності. 

Обмеженим у зв’язку з цим видається нормативний підхід [34] до реформування земельних відносин - лише через призму економічної реформи, яка здійснюється в Україні з переходом економіки держави  до ринкових відносин. Адже земельна реформа – це комплексне явище [111, c.35; 112, c.151]. При регулюванні земельних відносин,  зокрема здійсненні земельної реформи, слід виходити з того методологічного правила, що земля поєднує три функції: економічну,  соціальну й екологічну [74, c.34]. Зміна форм власності  на землю ні в якій мірі не повинна обмежувати можливості людини і громадянина на вільне використання земель як базового природного ресурсу, місця життєдіяльності. Чи могла б обійтися людина, скажімо, без загальнодоступного  використання  земель  як шляхів сполучення, для задоволення культурно-побутових та комунально-побутових потреб (наприклад, земель загального користування в населених пунктах)? 

У літературі поряд із такими напрямами земельної реформи, як найбільш ефективне, економічне й ощадливе використання відтворення та захист ґрунтів, підвищення продуктивності праці на землі тощо, відзначають і таку її спрямованість, як задоволення пізнавальних, естетичних, оздоровчих, рекреаційних та інших життєво необхідних потреб людини шляхом реалізації права загального використання земель [73, с.209]. Таке становище зумовлено поліфункціональним призначенням землі та її роллю в процесі життєдіяльності. 

Багатоаспектність напрямів функціонування землі є передумовою виникнення різноманітних форм та видів її використання. На доктринальному рівні та в законодавчій практиці досить широко розглядаються питання власності на землю та її спеціального використання (постійне землекористування, оренда землі), що ж стосується можливості вільного використання землі, а відтак реалізації права загального землекористування –    існує необхідність більш детального наукового пошуку та нормативного регулювання. 

Вырезано. Для заказа доставки полной версии работы воспользуйтесь поиском на сайте http://www.mydisser.com/search.html

Право загального землекористування, крім того, невід’ємно пов’язане з екологічним правом громадян на безпечне для життя і здоров’я навколишнє природне середовище, яке включає: право на охорону життя і здоров’я від несприятливих природних умов і природно-антропогенних факторів;  право на якісне, сприятливе, здорове навколишнє природне середовище; право використання корисних властивостей природи для задоволення необхідних життєзабезпечувальних фізіологічних і духовних потреб [72, с.35](підкреслено мною. – І.К.).

Останнє, відповідно, здійснюється шляхом реалізації права загального землекористування. Необхідною умовою такого землекористування, безперечно, виступає якісне, здорове природне середовище. 

Заслуговують на увагу в зв’язку з наведеним погляди Балєзіна В.П., який розрізняв два основних види фактичного користування природними ресурсами: по-перше, використання природних ресурсів як ресурсів матеріального виробництва, загального засобу праці, і по-друге, використання природних ресурсів невиробничої сфери, ресурсів середовища, що використовуються людьми безпосередньо як необхідні життєві засоби, що задовольняють фізіологічні та духовні потреби людини [89, с.40].

 Різні параметри правового регулювання відносин з приводу використання природних ресурсів матеріального виробництва і невиробничої сфери полягають у тому, що стосовно до перших  законодавство передбачає надання цих ресурсів тим чи іншим особам на праві природокористування, через їх закріплення за визначеними суб’єктами з числа підприємств, організацій, установ і окремих громадян, що наділяються сукупністю прав і обов'язків по раціональному використанню наданих природних ресурсів. Стосовно ж  регулювання відносин з приводу використання ресурсів невиробничої сфери, то воно головним чином відображається в дозволі  для усіх громадян безперешкодно користуватись такими ресурсами, а також у встановленні  заборони погіршувати стан цих ресурсів і чинити будь-які перешкоди в користуванні ними.

На думку Балєзіна В.П.,  уся сукупність правових норм, покликаних регулювати однорідні суспільні відносини по використанню природних ресурсів нематеріальної сфери (природних ресурсів середовища), утворює  особливий інститут, який можна було б назвати правом громадянина на сприятливий стан навколишнього природного середовища. Однак право громадянина на сприятливий стан навколишнього природного середовища  було б невірно протиставляти праву  природокористування [89, с.44]. 

За твердженням Андрейцева В.І., “сприятливість навколишнього природного середовища та в цілому довкілля доцільно  вважати однією із змістовних ознак права на безпечне для життя і здоров’я навколишнє природне середовище, яке складає основу більш широкої правової категорії – права на екологічну безпеку громадян [75, с.8]”. Останнє в свою чергу обумовлює розгляд права загального землекористування як складової права на екологічну безпеку. І навпаки, забезпечення екологічної безпеки, якісного, сприятливого, здорового навколишнього природного середовища є неодмінною умовою загальнодоступного використання земель, інших природних ресурсів.

Наведені підходи не дають повного уявлення про право загального землекористування громадян, а лише вказують напрямки його подальшого дослідження як правової категорії. Слід визнати, що хоч в законодавстві та в спеціальній літературі використовується зазначене поняття, проте належної нормативно-правової дефініції чи критеріїв такого використання земель вони не містять. Для нормотворчої практики (ст.ст. 92, 93 ЗК України) притаманним є розуміння права землекористування як сукупності правових норм, що регулюють  володіння та користування певною земельною ділянкою з установленими межами та визначеним місцем розташування, закріпленою за конкретним суб’єктом такого права. 

Подібні міркування висловлені і в науковій літературі. Так, Кулинич П.Ф. розглядає інститут права землекористування як похідний від інституту права власності на землю. Під правом землекористування він розуміє сукупність правових норм, які регулюють порядок отримання у користування та використання земельних ділянок особами, які не є власниками таких ділянок [115, с.149]. Казанцев Н.Д. визначає право землекористування як сукупність правових норм, що регулюють правильне та раціональне використання землі землекористувачами у відповідно до тієї мети, для якої вона їм надана [117, с.131]. Аксєньонок Г.О.  відмічає, що отримавши у встановленому законом порядку земельну ділянку, громадянин стає суб’єктом права землекористування [87, с.204]. Як бачимо, мова йде фактично про спеціальне землекористування.

Вырезано. Для заказа доставки полной версии работы воспользуйтесь поиском на сайте http://www.mydisser.com/search.html

 Принцип безоплатності обумовлений об’єктивною необхідністю спілкування людини з природою, використанням її корисних властивостей як джерела життєдіяльності [73, с.207], для задоволення власних  потреб. Право загального землекористування  не передбачає використання землі як засобу виробництва чи ресурсу, що вилучається із природного середовища. Утримання таких земель здійснюється за рахунок місцевих бюджетів – землі загального користування населених пунктів, чи осіб, які здійснюють на них спеціальне землекористування. Можливим винятком з загального правила є реалізація права загального землекористування організованими рекреантами [179, с.85], які придбали відповідну путівку, картку туриста тощо. Однак і в такому разі оплата здійснюється в основному за комплекс послуг, що надає будинок відпочинку, туристична база, а не за землекористування безпосередньо.

На законодавчому рівні безоплатний характер використання об’єктів загального землекористування  випливає також з положень природоресурсового законодавства. ЛК, зокрема, закріпив, що загальне використання лісових ресурсів є безоплатним. Оскільки загальне лісокористування передбачає вільний доступ до вказаних ресурсів, безперечним видається і безоплатний порядок використання земель, на яких ці ресурси розташовані.

Необґрунтованим, а подекуди протиправним, видається стягнення плати за користування пляжем, прохід до природних об’єктів (АР Крим), паркування автомобіля чи, скажімо, будівництво платних доріг. Так, у разі якщо  земельна ділянка прибережної смуги передана в порядку відведення у тимчасове користування (оренду) фізичній чи юридичній особі для рекреаційних цілей, остання вправі встановлювати певні правила користування цією ділянкою (ст. 85 ВК України), однак не вправі забороняти вільний доступ до такої ділянки, що суперечило б її використанню за цільовим призначенням. Враховуючи положення Закону України “Про охорону навколишнього природного середовища”, плата з громадян при користуванні вищеназваними ділянками може встановлюватись лише за надані послуги та утримання місця відпочинку в належному стані, і, в усякому разі, не за можливість реалізації права загального землекористування.

 Вказана ситуація, на наш погляд, потребує вирішення на рівні ЗК України, Закону України “Про плату за землю” та відповідних поресурсових законодавчих актів, що регулюють використання відповідних категорій земель, через встановлення юридичної  регламентації права загального землекористування на принципах безоплатності.

Характеризуючи суб’єкт права загального землекористування, необхідно звернути увагу на особливості здатності такого суб’єкта своїми діями набувати права чи нести обов’язки – його дієздатності. Ткаченко О.М. пов’язує виникнення права загальнодоступного користування рекреаційними територіями фізичних осіб із здійсненням ними певних вчинків, як різновиду юридичних дій,  наприклад, здійснення туристичних маршрутів, прогулянок, відпочинку в лісі тощо [179, с.85]. При цьому одержання дозволу на користування такого роду не вимагається. Крім того, здійснення названих вчинків є безкоштовним і як правило не обмежується віком особи, не вимагає  досягнення повноліття. Так, для користування шляхами, скверами, парками  особі не обов’язково потрібно досягти якогось віку, 15 чи 18 років. Водночас покладання на таких осіб  обов’язків, а тим більше притягнення їх до відповідальності за порушення порядку реалізації права загального землекористування може мати місце лише з досягненням ними певного віку. 

В юридичній літературі під дієздатністю розуміють здатність громадян своїми діями набувати права і створювати обов’язки (правонабувальна здатність); здатність самостійно здійснювати права та виконувати обов’язки (правоздійснювальна або правовиконавча здатність); здатність своїми діями розпоряджатися належними особі правами (праворозпорядча здатність); здатність нести відповідальність за протиправну поведінку (деліктоздатність) [185, с.86]. Для права загального землекористування громадян найбільш характерною є здатність самостійно здійснювати свої права, а також нести відповідальність за порушення порядку реалізації права загального землекористування. 
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земель загального користування не знімає необхідності всестороннього урегулювання нормами ЗК України права загального землекористування громадян. Така необхідність продиктована не лише Законом України “Про охорону навколишнього природного середовища”, який закріпив за громадянами право на загальне природокористування, але в першу чергу властивостями землі як місця життєдіяльності та найважливішого природного ресурсу. Так, на думку Андрейцева В.І., “очевидною є необхідність закріпити використання вище названих земель на титулі права власності Українського народу, виділивши повноваження користування у формі права загального землекористування” [83, с.8]. До того ж, як стверджує вчений, це могло б стосуватися не лише земель загального користування населених пунктів, але й всіх інших категорій земель, у складі яких наявні такі земельні ділянки, що об’єктивно за своїм цільовим призначенням мають сприяти задоволенню загальносуспільного інтересу [83, с.8].

Відсутність належної законодавчої регламентації права загального землекористування можна прослідкувати і при встановленні правового режиму окремих категорій земель. Згідно зі ст. 59 ЗК України  громадянам та юридичним особам із земель водного фонду можуть передаватися на умовах оренди земельні ділянки для сінокосіння, рибогосподарських потреб, культурно-оздоровчих, рекреаційних, спортивних і туристичних цілей, проведення науково-дослідних робіт тощо. Загальне землекористування для здійснення вказаних потреб ЗК України не регламентує. Згідно з ВК України громадяни мають право на вільне використання вод шляхом реалізації права загального використання водних ресурсів. При цьому ВК України як і ЗК України передбачає лише право постійного та тимчасового (спеціального) користування землями водного фонду.  Виникає запитання: як можна реалізувати право загального водокористування, не маючи права вільного доступу до водного об’єкта, земель водного фонду? Очевидно, що право загального використання земель водного фонду реалізується на практиці,  однак відсутність законодавчого закріплення може значно обмежити можливості громадян по його застосуванню. 

Враховуючи той факт, що значна частина норм ЗК України, які встановлюють правовий режим тих чи інших категорій земель, носять бланкетний характер, очевидною є необхідність більш детальної регламентації права загального землекористування як у самому кодексі, так і в спеціальних нормативних актах, що регламентують правовий режим окремих категорій земель: ЛК України, ВК України, Законі України “Про природно-заповідний фонд України” тощо.

Певного уточнення потребують і положення Закону України “Про охорону навколишнього природного середовища” розділ ІХ якого регулює використання природних ресурсів. Так, використання природних ресурсів в Україні здійснюється в загальному та спеціальному порядку (ст. 38). Враховуючи роль та значення землі серед інших природних ресурсів, незрозумілою є відсутність навіть згадки про землі  у переліку природних ресурсів, наведеному в ст. 39 вищезгаданого Закону. Не зовсім вдалим в цьому випадку видається і її бланкетний характер, що допускає можливість віднесення до вище зазначеного переліку й інших природних ресурсів (земель), визначених у законодавстві. Пріоритетне віднесення землі до переліку природних ресурсів, на які поширюється право загального та спеціального користування, обумовлено конституційним положенням, що регламентує право кожного громадянина користуватися природними об’єктами, базовим серед яких виступає земля. Своєю чергою, Закон України “Про охорону навколишнього природного середовища” у розвиток конституційних положень встановлює засади для закріплення права користування природними об’єктами в поресурсовому законодавстві. Такий взаємозв’язок нагально обумовлює уточнення змісту ст. 39 Закону із першочерговим закріпленням земель серед інших природних ресурсів. 

 Новелою ЗК України  стало закріплення в ньому права земельного сервітуту. Співвідношення останнього із правом загального землекористування підлягає детальному й самостійному аналізу. Однак, враховуючи правову природу та зміст названих прав, можна виділити ознаки, що їх розмежовують.
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Відсутність належної правової регламентації загального землекористування не лише суперечить положенням Закону України  “Про охорону навколишнього природного середовища”, зумовлює невизначеність, щодо можливості та порядку здійснення загального землекористування, але й не створює підстав для забезпечення вільного використання інших природних ресурсів. Адже, визнання землі як основного національного багатства передбачає пріоритет її правового режиму у порівнянні з іншими матеріальними та духовними об’єктами національного багатства, підпорядкованість правового регулювання режиму цих об’єктів правовому режиму землі [78, с.26]. Хіба можна вести мову про здійснення загального лісокористування (ст. 49 ЛК України), коли право на користування земельними ділянками лісового фонду для культурно-оздоровчих, рекреаційних, спортивних і туристичних цілей надається юридичним і фізичним особам відповідними місцевими радами за погодженням з постійними лісокористувачами (ст. 74 ЛК України), а про загальнодоступне використання земель лісового чи, скажімо, водного фонду для вказаних потреб взагалі не йдеться.

За таких умов гостро постає питання закріплення в ЗК України права загального землекористування, яке сприятиме раціональному й ефективному використанню різних категорій земель, інших природних ресурсів, що на них знаходяться, їх охороні та відтворенню. У зв’язку з цим доцільним було б конкретизувати норми, що регулюють досліджувані відносини наступним чином: 

1. Виділити в розділі третьому ЗК України окремою главою – “Право загального користування землею”, яка б регламентувала ряд положень:

· право загального землекористування громадян виникає з приводу використання землі як необхідної умови, джерела, засобу і місця забезпечення життєдіяльності людини, частини довкілля, що задовольняє її пізнавальні, естетичні, наукові, рекреаційні, оздоровчі, комунікативні та інші потреби; 

· сфера регулювання права загального землекористування   крім земель загального користування поширюється на землі сільськогосподарського призначення, житлової та громадської забудови, рекреаційного, оздоровчого, природо-заповідного призначення,  лісового та водного фонду у межах, визначених нормами, що регулюють їх використання. 

· право загального землекористування не передбачає закріплення земельної ділянки, не вимагає одержання відповідних дозволів, здійснюється безоплатно, виходячи з потреб особи.

2. Передбачити порядок і можливості здійснення права загального землекористування при встановленні правового режиму окремих категорій земель. Наприклад, ст.59 ЗК України має бути доповнена окремою частиною наступного змісту, “Громадяни мають право використовувати землі водного фонду (земельні ділянки прибережних захисних смуг, смуг відведення і берегових смуг водних шляхів, а також озера, водосховища, інші водойми, болота та острови) для задоволення власних культурно-оздоровчих, рекреаційних, спортивних, туристичних, освітніх потреб в порядку реалізації права загального землекористування. Користування цими ділянками у зазначених цілях здійснюється з урахуванням вимог щодо охорони водойм від забруднення, засмічення та замулення, а також з додержанням санітарних вимог”. 
3. Право загального використання тих чи інших природних ресурсів має визначатись залежно від можливості вільного користування земельною ділянкою на якій вони розташовані [124, с.136].

1.3. Межі застосування  права загального землекористування громадян   щодо об’єктного складу

Загальнофілософська категорія об’єкта включає те, що протистоїть суб’єкту, на що спрямовано його (суб’єкта) предметно-практична та пізнавальна діяльність [182, с.123], тобто предмет зовнішнього світу, який існує незалежно від волі та свідомості  людини і знаходиться у сфері її інтересів.

У юридичній науці загальнофілософська категорія об’єкта трансформувалась у такі правові категорії, як “об’єкт права”, “об’єкт суб’єктивного права”, “об’єкт юридичного обов’язку”, “об’єкт правовідношення” тощо [103, с.36]. 

Під об’єктами права в широкому значенні, за твердженням Каракаша І.І. розуміють майнові, природні та духовні блага, з приводу яких виникають правовідносини [123, с.159]. При аналізі об’єктів права загального землекористування, на думку автора роботи,  доцільним видається використати підходи акад. Андрейцева В.І. щодо об’єктів права природокористування, під якими вчений розуміє конкретні, індивідуально визначені природні ресурси [72, с.35]. 

Дослідження права загального землекористування передбачає встановлення категорій земель, їх частин, земельних ділянок, на яких може бути реалізоване право загального землекористування і які відповідно утворюють об’єкти його застосування. 

Враховуючи відсутність ґрунтовних доктринальних праць та недостатнє  законодавче забезпечення права загального землекористування,  визначення його об’єктів має ґрунтуватись на властивостях земель, які зумовлюють необхідність їх використання без дотримання спеціальних процедур. 
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Такий підхід слід сприймати з певним застереженням. Особа, що реалізує своє право загального землекористування на земельних ділянках, зайнятих парками, скверами, зонами відпочинку міського населення, зеленими зонами, не потребує закріплення за нею відповідної земельної ділянки й, тим більше, не може вимагати передачі їй цієї ділянки в натурі. Однак вказані території, як правило, перебувають у віданні підрозділів органів місцевого самоврядування (міськкомунгоспи, комбінати комунальних підприємств), закріплені за комунальними підприємствами чи житлово-експлуатаційними конторами тощо. Такі землі можуть бути передані підприємствам, в яких створені спеціалізовані служби з ведення зеленого господарства відповідно до Правил утримання зелених насаджень міст та інших населених пунктів України, затверджених Наказом Держжитлокомунгоспу України від 29 червня 1994 року [54]. 

Незважаючи на те, що прибудинкова територія, як справедливо відзначає Каракаш І.І., знаходиться в постійному спеціальному користуванні комунального підприємства, мешканці будинку здійснюють загальне землекористування нею. У даному випадку, на думку вченого, спеціальне землекористування юридичної особи не виключає, а навпаки, передбачає загальне землекористування фізичних осіб [119, с.265]. 

Більше того, землі рекреаційного призначення можуть бути надані  в оренду фізичним та юридичним особам, що в жодному разі не повинно перешкоджати їх використанню громадянами на праві загального землекористування. Використання земель лісового фонду в рекреаційних цілях при здійсненні громадянами права загального лісокористування також не потребує передачі їм відповідної земельної ділянки у користування,  хоча такі землі передані у постійне користування спеціалізованим державним або комунальним лісогосподарським підприємствам тощо.

Об’єкти права загального землекористування, на думку Шелестова В.С., “знаходяться в управлінні відповідних органів, підприємств, організацій, які поряд з іншими особами також користуються чи можуть користуватись відповідними землями. Не виключена можливість, що загальне землекористування буде мати місце на ділянці, яка закріплена для цільового використання за певною особою чи групою осіб. У такому випадку право загального користування буде виступати як обмеження відповідного права землекористування в інтересах інших землекористувачів чи суспільства в цілому” [172, с.90]. Зазначені підходи у характеристиці об’єктів права загального землекористування, на наш погляд, є найбільш прийнятними, оскільки фактично передбачають можливість реалізації права загального землекористування не лише на земельних ділянках, що спеціально призначені для цієї мети (наприклад, землі загального користування в населених пунктах), але й на ділянках земель лісового, водного, природно-заповідного фонду, що закріплені за спеціальними користувачами.

 Не виключена можливість реалізації права загального землекористування і на земельних ділянках приватної власності. Адже за чинним ЗК України право власності на земельну ділянку може бути обмежено законом або договором шляхом встановлення умови надавати право полювання, вилову риби, збирання дикорослих рослин на своїй земельній ділянці в установлений час і в установленому порядку. 

Отже, об’єкти загального землекористування мають фактично подвійний правовий режим використання. З одного боку, вони можуть бути закріплені за відповідними комунальними службами, передані в постійне користування чи оренду господарюючим суб’єктам, а інколи навіть фізичним особам. З іншого – певний порядок закріплення таких об’єктів (земельних ділянок) за спеціальним суб’єктом не позбавляє права громадян здійснювати  загальне землекористування ними  для задоволення своїх потреб без одержання індивідуальних правовстановлюючих документів на такі ділянки. 
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З урахуванням викладеного,  під об’єктами права загального землекористування слід розуміти  земельні ділянки, що використовуються за внутрішнім волевиявленням особи для задоволення естетичних рекреаційних, оздоровчих, інших духовних та матеріальних потреб, а також як шляхів сполучення, з дотриманням норм, правил, стандартів, які утворюють правовий режим відповідних категорій земель, в порядку реалізації права загального землекористування: без закріплення земельної ділянок, одержання спеціального дозволу, як правило, безоплатно. При цьому однією із важливих ознак об’єктів права загального землекористування є санкціонована  державою і закріплена правом можливість їх загальнодоступного використання, що, безумовно, передбачає  внесення доповнень до ЗК України з метою закріплення гарантій реалізацій права загального землекористування громадян стосовно земель, що утворюють об’єкт його застосування. Таке правове регулювання може мати місце як шляхом виділення окремої категорії земель загального користування, так і через закріплення права загального землекористування при встановленні правового режиму інших категорій земель.

РОЗДІЛ 2

ОСОБЛИВОСТІ РЕАЛІЗАЦІЇ ПРАВА ЗАГАЛЬНОГО ЗЕМЛЕКОРИСТУВАННЯ ГРОМАДЯН НА ОКРЕМИХ КАТЕГОРІЯХ ЗЕМЕЛЬ

Реалізація земельного права передбачає правила поведінки, порядок і форми їх здійснення. До основних форм реалізації земельного права належать: використання суб’єктивного права на вчинення певних дозволених дій, дотримання встановлених заборон та виконання визначених обов’язків [115, с.170-171]. Відтак, реалізація права загального землекористування передбачає наявність  дозволів, заборон, зобов’язань щодо використання певної групи  земель, які становлять об’єкт відповідного права. У свою чергу відповідна група земель має регламентований правовий режим, тобто встановлений правовими нормами порядок, який  визначає поведінку суб’єктів земельних правовідносин з метою забезпечення раціонального використання земель і задоволення різноманітних потреб заінтересованих осіб [78, с.16]. 

Правовий режим земель передбачає  порядок та умови використання за цільовим призначенням, забезпечення та охорону прав власників землі і землекористувачів, здійснення державного управління земельними ресурсами, контролю за раціональним використанням землі і додержанням земельного законодавства тощо [115, с.260]. Тому дослідження реалізації права загального землекористування щодо окремих категорій земель (груп земель в межах певних категорій) має здійснюватись у поєднанні з аналізом їхнього правового режиму. 

2.1. Здійснення права загального користування в межах населених пунктів

Населення будь-якої країни зосереджується в межах заселених земельних територій. Відповідно земля є операційною базою для системи розселення в країні шляхом створення сільських та міських поселень, в чому проявляється соціальна функція землі [76, с.6].  Згідно із Законом України від 7 лютого 2002 року “Про Генеральну схему планування території України” [27] до передумов  використання території України,  що сприяють її соціально-економічному розвитку, належить розвинута мережа населених пунктів. При цьому земельні ресурси у межах населених пунктів виступають найважливішим природним  засобом життєдіяльності і природною умовою життєзабезпечення [119, с.246].
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 У наш час особливо зростає значення земель, призначених для задоволення культурно-побутових потреб населення  (зайняті парками, скверами, бульварами, водоймами тощо).  Їх також слід виділити в окремий вид земель загального користування. Самостійним видом повинні бути  землі, зайняті кладовищами, місцями для знешкодження та утилізації відходів та іншими землями комунально-побутового призначення [160, с.135].
Шульга М.В., Семчик В.І., Балєзін В.П.,  у складі земель загального  користування виділяють території, що використовуються як шляхи сполучення: зайняті вулицями, площами, проїздами й іншими спорудами міського транспорту; території, що використовуються  для організації відпочинку і задоволення інших культурних і побутових потреб міського населення (землі, зайняті парками, бульварами, скверами, соляріями і т.п.); території що  використовуються для різних комунально-побутових потреб (кладовища, місця утилізації і знищення міських виробничих і побутових відходів тощо) [115, с.303; 90, с.44].

Андрейцев В.І. до земель загального користування в населених пунктах відносить: майдани, вулиці, проїзди, шляхи, набережні, бульвари; парки, міські ліси, сквери;  сінокоси, пасовища (неокультурені);  кладовища, пантеони тощо; місця знешкодження та утилізації відходів [73, с.285].

Вироблення обґрунтованих критеріїв використання та класифікації  земель загального користування потребує характеристики особливостей  їх правового режиму, керуючись функціональним призначенням вказаних земель. Так, вагому частку земель загального користування, що призначені переважно забезпечити можливість вільного пересування в населених пунктах,  утворюють землі під дорогами, вулицями, площами. Виділимо основні складові їх правового режиму, включаючи нормативне забезпечення, склад та цільове призначення, форму власності, правомочності суб’єктів, що використовують відповідні ділянки, у тому числі на праві загального землекористування, функції органів місцевого самоврядування щодо забезпечення цільового використання та охорону таких земель.

1. При проектуванні міських і сільських посе​лень передбачається єдина дорожньо-транспортна мережа поселень і районів, які тяжіють до них,  для забезпечення зручних і безпечних зв'язків з усіма функціональними зонами, з іншими поселен​нями системи розселення, місцями заміського відпочинку, з улаштуванням зовнішнього транспорту і автомобільними дорогами загальної мережі. Нормативно-правове обґрунтування правового режиму відповідної групи земель складають: ЗК України від 25 жовтня 2001 року; Закон України "Про основи містобудування" від 16 листопада 1992р. [14]; Закон України  “Про планування і забудову територій” від 20 квітня 2000р. [23]; Закон України “Про транспорт” від 10 листопада 1994р. [16]; Єдині правила ремонту і утримання автомобільних доріг, вулиць, залізничних переїздів, правила користування ними та охорони, затв. постановою Кабінету Міністрів України від 30 березня 1994 р. N 198 [39]; Правила дорожнього руху, затверджені постановою Кабінету Міністрів України від 10 жовтня 2001 р.[55]; ДБН 360-92 Містобудування. Планування і забудова міських і сільських поселень, затверджені наказом Держбуду України від 17 квітня 2001р. № 44 [61]; ДБН В.2.3-5-2001  Вулиці та дороги населених пунктів, затверджені наказом Держбуду України від 11 квітня 2001р. № 89 [62]. 

2. Аналіз законодавства дає підстави провести  класифікацію площ, вулиць та доріг, виходячи з  їх цільового призначення, можливості реалізації щодо них права загального землекористування.

Вулиці населених пунктів – це смуга міської або сільської території, обмежена геодезично фіксованими межами – червоними лініями, яка призначена для руху транспортних засобів і пішоходів, з усіма розташованими на ній спорудами – складовими елементами вулиці.

Дороги населених пунктів – це ділянки вуличної мережі з рухом переважно транзитного або вантажного автомобіль​ного транспорту, які проходять у межах перспективної забудови населених пунктів або промислових і комунально-складських зон.

Елементи вулиці чи дороги – це одна чи декілька проїзних частин, крайові запобіжні та перехідно-швидкісні смуги, тротуари, узбіччя (у разі відкритої системи водовідведення), пішохідні та велосипедні доріжки, трамвайні лінії, смуги зелених насаджень, центральні розділювальні смуги між проїзними частинами зустрічних напрямків руху, зупинки громадського транспорту, розміщені в межах червоних ліній автостоянки тощо[62].

 У складі вулично-дорожньої мережі треба виділяти вулиці й дороги магістрального й місцевого значен​ня. Міські вулиці та дороги включають: магістральні дороги безперервного та   регульованого руху, магістральні вулиці загальноміського значення безперервного та  регульованого руху, магістральні вулиці районного значення. Вулиці та дороги місцевого значення в усіх населених пунктах включають  житлові вулиці,  дороги промислових і комунально-складських зон,  проїзди.
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Керуючись наведеним, можна стверджувати, що основне призначення земельних ділянок під зеленими насадженнями полягає у задоволенні широкого кола рекреаційних, оздоровчих потреб громадян шляхом вільного їх використання за умови дотримання певних обмежень та заборон. Однак у законодавстві не достатньо положень, які б визначали правовий режим названих земель, порядок їх використання громадянами на праві загального землекористування. Вважаємо, що така ситуація має знайти свій розв’язок через виділення в ЗК України такого виду права користування, як право загального землекористування, а також визначення правого режиму вказаних земель у спеціальному законодавчому акті: Законі України “Про землі рекреаційного призначення”,  який має встановити пріоритет права загального землекористування при використанні названої категорії земель.

До складу земель загального користування в населених пунктах віднесено також земельні ділянки під кладовищами, для розташування місць знешкодження та утилізації відходів, що критикується на доктринальному рівні [76, с.8]. Спробуємо проаналізувати певні складові правового режиму вказаних земель. 

1. Правове регулювання та утримання кладовищ (земельних ділянок) врегульовано ЗК України [4], Законом України “Про поховання та похоронну справу” від 10 липня 2003 року [30], Інструкцією про порядок поховання, утримання кладовищ і організацію ритуального обслуговування в населених пунктах України, затвердженою наказом Держжитлокомунгоспу України від 16. 12.91 №126 [53], ДСанПіН 2.2.2.028-99. "Гігієнічні вимоги щодо облаштування і утримання кладовищ в населених пунктах України", затвердженими постановою Головного державного санітарного лікаря України від 01.07.1999 [59].

2. Кладовище – це відведена в установленому законодавством порядку земельна ділянка, на якій у могилах чи колумбарних нішах здійснюється поміщення трун із тілом (останками) чи урн із прахом померлих. Кладовища та крематорії є об'єктами комунальної власності і не підлягають приватизації чи передачі в оренду. Земельні ділянки під кладовищами  належать до комунальної власності, причому їх передача в постійне користування відбувається лише для комунальних підприємств [30;4]. 

Площа ділянки, відведеної під кладовище, визначається, виходячи з установленого будівельними нормами і правилами нормативу 0,1га на 1000 мешканців населеного пункту. Мінімальна територія кладовища – 0,5 га.  

3. Органи місцевого самоврядування забезпечують планування та упорядкування території кладовища відповідно до проекту будівництва з дотриманням обов'язкових містобудівних, екологічних та санітарно-гігієнічних вимог. Введення кладовища в експлуатацію дозволяється лише після виконання всіх робіт, передбачених проектом, і прийняття закінченого будівництва у визначеному порядку [20;53]. 
4. Територія кладовища в залежності від розмірів поділяється на такі зони:

- вхідна зона, на якій передбачається в'їзд і виїзд траурних кортежів, вхід для відвідувачів, квітковий кіоск, стенд з планом кладовища і правилами його утримання, затвердженими місцевими органами влади; стоянка автотранспорту повинна бути за межами кладовища;

- зона траурних церемоніалів, де розміщується приміщення траурних громадських обрядів (крематорій), або площадка для проведення траурних церемоній;

- зона поховання;

- адміністративно-господарська зона з окремим в'їздом, в якій розташовуються адміністративно-побутова споруда, гравірувальна майстерня, котельня (при значному віддаленні кладовища від мережі ТЕЦ), пункт прокату інвентарю для догляду за могилами, джерело водопостачання, громадські туалети [59].

5. Ділянки землі для поховання відводяться безкоштовно у визначених розмірах і заповнюються у порядку черговості, встановленої генпланом кладовища. Поховання померлого здійснюється в окремій могилі.

Громадяни або представники організації, на ім’я яких зареєстровано могили, мають право встановлювати на місці поховання з дозволу адміністрації кладовища   намогильні споруди, проводити благоустрій, озеленення та прибирання; вимагати від адміністрації своєчасного і якісного виконання замовлених послуг. 
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Так, зокрема, згідно з Правилами благоустрою забезпечення чистоти і порядку на території м. Хмельницького, затверджених згідно з п.44 ч.1 ст.26 Закону України “Про місцеве самоврядування в Україні”, рішенням сесії міськради від 16.03.1999р [71], прибирання та благоустрій території здійснюють: комунальні організації – бульварів, площ, тротуарів, вздовж парків, розворотних майданчиків міського пасажирського транспорту, пляжів, парків, скверів, кладовищ, прилеглих до них ділянок вулиць, малих архітектурних форм, фонтанів...; підприємства, установи, організації, в тому числі орендарі приміщень – прибудинкових та дворових територій, прилеглих до них доріг, тротуарів, газонів, територій земельних ділянок, наданих в користування, а також прилеглих до них територій
; житлові організації – територій домоволодінь, внутріквартальних та дворових територій, тротуарів, доріг, розташованих навпроти житлових будинків. Обов’язки щодо прибирання та благоустрою земель загального користування можуть бути покладені й на інші підприємства: будівельні організації – земельних ділянок, виділених під будівництво з прилеглими до них тротуарами і дорогами; торговельні та інші організації і підприємства – місць розміщення тимчасових точок оптової та роздрібної торгівлі та сфери послуг (кіоски, павільйони, лотки, столики тощо) в радіусі 7м; управління транспорту та зв’язку – територій, прилеглих до диспетчерських пунктів в радіусі 20 м. та територій всіх тролейбусних та автобусних зупинок  до осі проїжджої частини вулиць довжиною 25 м; залізничні організації – залізничних колій, що проходять через місто, переїзди, переходи через колії.  

Рішенням міськвиконкому за установами та організаціями можуть бути закріплені для прибирання й інші території в межах міста (заплави річок, парки, сквери, мости тощо). Водночас діяльність комунальних органів, підприємств, щодо управління та експлуатації вказаних земель, має на меті, як правило, забезпечити найкращі умови реалізації усіма громадянами права загальнодоступного їх використання.  

По-четверте, порядок використання комунальних споруд, розташованих на землях загального користування, встановлюється місцевими радами.  Для нормальної експлуатації доріг, площ, скверів та інших міських споруд і для підтримки громадського порядку виконкоми місцевих рад можуть вводити певні обмеження щодо їх використання. Наприклад, окремі вулиці можуть бути закриті для проїзду транспорту, але відкриті для пішоходів, а у випадку ремонту — закриті як для транспорту, так і для пішоходів.       

По-п’яте, особливість у використанні земель загального користування полягає в тому, що на відміну від інших земель, які надаються конкретним землекористувачам, ці землі експлуатуються  земельними (комунальними) органами, знаходяться у безпосередньому віданні й управлінні відділів комунального господарства міських і районних рад або закріплюються у постійне користування комунальних підприємств з метою їх належного утримання [130, с.194].
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Отже, здійснення права загального землекористування в населених пунктах спрямоване на забезпечення вільного пересування (проходу, проїзду тощо) через використання вулиць, доріг, площ; задоволення естетичних, рекреаційних та оздоровчих, матеріальних  потреб шляхом використання земельних ділянок під зеленими насадженнями, набережними, пляжами, громадських сіножатей та пасовищ. Реалізація відповідного права  забезпечується діяльністю органів місцевого самоврядування та комунальних підприємств через утримання земель загального користування, дотриманням їх цільового використання. Нагальною є необхідність законодавчого регулювання права загального землекористування, що дасть змогу уникнути необґрунтованих обмежень та заборон у його реалізації, встановлення меж його здійснення, обумовить визначення складу та правового режиму земель загального користування в межах населених пунктів.

2.2.  Реалізація права  загального землекористування громадян  на землях оздоровчого, рекреаційного, природоохоронного та історико-культурного призначення

Характерною ознакою права загального землекористування, що розглядалась вище, є задоволення рекреаційних, оздоровчих, лікувальних, естетичних, інших потреб громадян. До земель, використання яких безпосередньо  пов’язане із реалізацією названих потреб, можна віднести   землі рекреаційного, оздоровчого, історико-культурного призначення, а також землі природно-заповідного та іншого природоохоронного призначення.

На доктринальному рівні у розвиток положень Закону України «Про охорону навколишнього природного середовища» розмежовують право загального та спеціального використання рекреаційних, курортних, лікувально-оздоровчих зон та об’єктів природно-заповідного фонду [73, с.205; 93,с.154;179, с.46;100].

Загальнодоступне користування зазначеними об'єктами здійснюється громадянами в силу належних їм природних  прав, що виникають і існують як результат їхнього народження та життєдіяльності. Воно передбачає користування земельними ділянками, водними об'єктами, лісовою і нелісовою рослинністю й іншими об'єктами природи лікувально-рекреаційного фонду для задоволення оздоровчих, рекреаційних та інших цілей. При цьому право загальнодоступного користування територіями лікувально-рекреаційного фонду потребує обов’язкового законодавчого закріплення та регламентації, по-перше, з метою недопущення безпідставних обмежень у його реалізації, і, по-друге, усунення негативного антропогенного впливу в процесі його здійснення. 

Використовуючи комплексний підхід у встановленні правового режиму природних ресурсів лікувально-рекреаційного фонду слід зазначити, що право загальнодоступного користування поширюється перш за все на відповідні земельні ділянки, адже земля є базовим природним ресурсом, місцем існування всіх інших природних компонентів, використання яких безпосередньо пов’язане та неможливе без використання земельної ділянки. 

Спробуємо дослідити можливості та порядок здійснення громадянами права загального землекористування щодо земель рекреаційного призначення, оздоровчого призначення,  природно-заповідного та іншого природоохоронного призначення, історико-культурного призначення, враховуючи особливості їх правового режиму та еколого-правові дослідження щодо використання відповідних природних комплексів. 

ЗК України виділяє землі рекреаційного призначення як окрему категорію земель, що використовуються для організації відпочинку населення, туризму та проведення спортивних заходів. Запропоноване  визначення, в певній мірі, дає уявлення про  порядок використання вказаних земель.  Очевидно, що організацію відпочинку  здійснює спеціальний землекористувач, тобто певна особа, за якою закріплена визначена земельна ділянка на праві власності, постійного користування чи оренди. Водночас, організація відпочинку має на меті задоволення відповідних потреб широкого кола осіб, що використовуватимуть відповідну земельну ділянку за власним волевиявленням без оформлення щодо неї будь-яких правовстановлюючих документів. 
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Наявність унікальних природних факторів на території курортів зумовлює необхідність їхнього використання якомога більшою кількістю громадян і водночас вимагає детального законодавчого врегулювання не лише спеціального, але й загальнодоступного використання вказаних територій.

У літературі розрізняють право загального та спеціального користування цими територіями [73, с.491]. Загальне користування курортними зонами здійснюють громадяни в порядку, передбаче​ному законодавством України і визначеному місцевими радами. Спеціальне користування курортними, лікувально-оздоровчими зонами і курортами здійснюють, в основному, санаторно-курортні і лікувальні заклади, заклади відпочинку і культури,  підприємства громадського харчування, торгівлі і побутового обслуговування та інші господарюючі суб'єкти, призна​чені для обслуговування громадян на таких територіях. Отже, право спеціального землекористування в даному випадку не виключає, а навпаки, передбачає можливість реалізації громадянами права загального використання  земельних ділянок оздоровчого призначення і водночас  спрямоване  на забезпечення охоронного режиму відповідних земель. 

Важливим елементом правового режиму курортних територій є їх зонування. Воно покликано забезпечити раціональне й ефективне використання, відновлення й охорону унікальних природних лікувальних ресурсів і факторів. 

Закон України “Про курорти” встановлює на території курорту округ санітарної охорони, зовнішній контур якого співпадає з межею курорту. В межах цієї території забороняються будь-які роботи, що призводять до забруднення ґрунту, повітря, води, завдають шкоди лісу, іншим зеленим насадженням, сприяють розвитку ерозійних процесів і негативно впливають на природні лікувальні ресурси, санітарний та екологічний стан природних територій курортів.  Округ санітарної охорони поділяється на три зони. 

Перша зона (зона суворого режиму) охоплює місця  виходу на поверхню мінеральних вод (шпари, джерела), родовища лікувальних грязей, мінеральні озера і лимани, воду яких використовують у лікувальних цілях, пляжі і прибережну смугу моря, територію, прилеглу до пляжу шириною не менш 100 метрів. Використання земельної ділянки в межах вказаної зони безпосередньо пов’язане із експлуатацією наявних тут унікальних природних факторів на підставі науково обґрунтованих висновків і результатів державної санітарно-гігієнічної та екологічної експертиз. На території першої зони (зони суворого режиму) забороняється: користування надрами, не пов'язане з використанням природних лікувальних ресурсів, розорювання земель, провадження будь-якої господарської діяльності, а також інші дії, що впливають або можуть вплинути на розвиток небезпечних геологічних процесів, на природні лікувальні фактори курорту та його екологічний баланс. При цьому закон не містить обмежень щодо використання громадянами відповідних земельних ділянок на праві загального землекористування. Навпаки, використання цих земель має здійснюватись для задоволення оздоровчих, лікувальних потреб громадян. Тобто громадяни, реалізуючи своє природне право на життя та Конституційне право на використання природних ресурсів,  можуть вільно використовувати лікувальні властивості зазначених зон. Однак відсутність будь-яких законодавчих гарантій щодо права загального землекористування може призвести до грубих порушень такого права зі сторони адміністрації лікувально-профілактичного закладу на території курорту, з іншого боку, відсутність положень щодо порядку реалізації права загального землекористування в жодному разі не сприятиме дотриманню режиму використання особливо охоронюваних курортних територій.

Режим другої зони (зони обмежень) встановлюється на територіях, де відбувається стік поверхневих і ґрунтових вод до місць виходу лікувальних грязей, мінеральних озер і лиманів, пляжів, місць неглибокого залягання незахищених мінеральних вод, для природних і штучних сховищ мінеральних вод і лікувальних грязей, парків, лісопарків та інших зелених насаджень, а також для територій під будинками і спорудами санаторно-курортних установ і призначених для санаторно-курортного будівництва. Вказана територія використовується громадянами як для проживання,  так і  для задоволення рекреаційних та оздоровчих потреб. Право загального землекористування тут також має місце, однак поширюється переважно на визначені для цієї мети земельні ділянки.
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 При цьому законодавець не відкидає можливості використання вказаних земель на праві загального землекористування. Загальне використання  земель історико-культурного призначення, як правило, здійснюється відвідувачами  об’єктів культурної спадщини, які користуються такими землями безкоштовно  з дотриманням встановленого для них режиму. Відповідно до статей 12,17 Закону України “Про охорону культурної спадщини” органи охорони культурної спадщини, власники відповідних земель забезпечують не лише охорону пам’ятників культури, але й вільний доступ до них з метою  екскурсійного відвідування, туристсько-рекреаційного використання. Власник пам'ятки або уповноважений ним орган, особа, яка набула права володіння, користування чи управління, зобов'язані за погодженням з органами охорони культурної спадщини організувати такий доступ. Порядок цього доступу встановлюється охоронними договорами, що укладаються між власниками  земель та органами охорони культурної спадщини відповідно до Порядку укладення охоронних договорів  на пам’ятки культурної спадщини, затвердженого Постановою Кабінету Міністрів України від 28 грудня 2001 р. №1768 [51]. Правовий режим земель історико-культурного призначення встановлює заборону на види діяльності, що перешкоджають доступу до історико-культурних об’єктів. Обмеження такого доступу можуть бути встановлені у виняткових випадках (ст. 14 Основ законодавства України про культуру [11]).

Отже, суб'єктивне право загального землекористування  на землях  рекреаційного, оздоровчого, історико-культурного, природно-заповідного та іншого природоохоронного призначення є складеним елементом конституційних прав громадян на життя, безпечне  для життя і здоров'я навколишнє природне середовище та охорону здоров'я і являє собою закріплену   в   законі   можливість   здійснювати безпосередню  експлуатацію  корисних лікувально-оздоровчих, рекреаційних властивостей природних об'єктів, територій і комплексів для задоволення психофізіологічних, духовних, естетичних і культурних потреб.

Реалізація права загального землекористування потребує внесення змін та доповнень як до ЗК України, так і до спеціальних нормативних актів, що визначають правовий режим земель рекреаційного, оздоровчого, історико-культурного, природно-заповідного та іншого природоохоронного призначення шляхом закріплення таких положень:

· громадянам гарантується реалізація права  загального землекористування на  землях рекреаційного, оздоровчого, історико-культурного, природно-заповідного та іншого природоохоронного призначення; 

· право загального землекористування на  землях рекреаційного, оздоровчого, історико-культурного, природно-заповідного та іншого природоохоронного призначення передбачає можливість вільно перебувати  в рекреаційних зонах, на території курортних та  лікувально-оздоровчих зон, відпочивати,  розміщувати намети і розводити багаття в спеціально відведених для цього місцях, займатися туризмом, фотозйомкою, знайомитися з тваринним світом, з пам'ятниками природи, необмежено використовувати для власних потреб природні кліматичні лікувальні ресурси, збирати гриби та ягоди, задовольняти інші культурні та естетичні, рекреаційні та оздоровчі  потреби;
· встановлення обмежень щодо реалізації права загального землекористування на визначених категоріях земель може мати місце лише у разі виникнення загрози життю та здоров’ю громадян, з метою недопущення шкідливого антропогенного впливу на природні ресурси, забезпечення діяльності юридичних осіб, за якими закріплені відповідні землі (земельні ділянки); 
· при передачі земель рекреаційного, оздоровчого, історико-культурного, природно-заповідного та іншого природоохоронного призначення у приватну власність встановлюються обмеження, визначені у главі 15 ЗК України, з метою забезпечення реалізації громадянами права загального землекористування, так само і при укладенні договору оренди відповідної земельної ділянки, визначаються умови реалізації щодо неї права загального землекористування.

2.3. Реалізація права загального землекористування громадян  на землях лісового та  водного фонду
Право загального землекористування громадян,  як уже зазначалось, є передумовою загальнодоступного використання інших природних ресурсів. На нашу думку, такий зв’язок є зворотним, оскільки земля виступає базовим природним ресурсом.  Використання земель лісового та водного фонду громадянами без дотримання спеціальних процедур на законодавчому рівні обумовлено положеннями ЛК та ВК України, що визначають порядок загального користування відповідними природними ресурсами [83]. 

Згідно зі ст. 48 ЛК України використання лісових ресурсів здійснюється в порядку загального та спеціального використання. При цьому в порядку загального використання лісових ресурсів громадяни мають право вільно перебувати в лісах, ...  брати участь в культурно-оздоровчих, туристичних та спортивних заходах. 
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Наведений порядок реалізації загального водокористування дає підстави розглядати землі водного фонду  в якості об’єкта права загального землекористування. Очевидно, як стверджує професор Андрейцев В.І., “значна частина цих різновидів водокористувань має здійснюватись на землях водного фонду із правовим режимом загального землекористування [84, с.140]”. Практично будь-яка діяльність, пов’язана із задоволенням рекреаційних потреб на водних об’єктах, передбачає  використання прибережної та берегової зони [163, с.82]. Важко уявити собі ситуацію, коли користування водним об’єктом може здійснюватись без використання земель водного фонду [139, с.186]. Більше того, право землекористування, в такому випадку, є необхідною умовою реалізації права громадян на загальне використання вод, а, відтак, є безоплатним, не потребує виділення чи закріплення земельної ділянки за конкретною особою.

Землі водного фонду в такому випадку забезпечують вільний доступ до водних об’єктів та одночасно потребують самостійного правового регулювання як природного ресурсу, що використовується громадянами для задоволення рекреаційних та оздоровчих потреб.  При цьому застосовується принцип вільного використання земель водного фонду за винятком обмежень, про які громадяни мають бути повідомлені.  Землі водного фонду як загальний об’єкт диференціюються на окремі земельні ділянки, групи земель з відповідним правовим режимом, що зумовлює порядок реалізації на них права загального землекористування.  Як правило, це земельні ділянки прибережних захисних смуг вздовж річок, морів і навколо водойм, які використовуються для відпочинку, або шляхи вздовж водних об’єктів. До їх переліку можна віднести також місця масового відпочинку населення на водних об’єктах. Місця масового відпочинку, зокрема, включають земельні ділянки для організованого відпочинку на островах, прибережних захисних смугах водних об’єктів [49]. 

 ЗК Російської Федерації у даному випадку передбачає встановлення публічних сервітутів для вільного доступу до прибережної смуги з метою їх використання для відпочинку громадян, зайняття туризмом.  

Встановлення відповідних сервітутів, на нашу думку, може мати місце, при необхідності використання конкретних земельних ділянок, що перебувають у приватній власності. Що ж стосується земель комунальної чи державної власності, ЗК та ВК України в розвиток положень про право загального водокористування мають передбачити можливість реалізації громадянами права загального землекористування на землях водного фонду.  Так, згідно зі ст. 20 ВК Російської Федерації смуга суші вздовж берегів водних об’єктів  (“бечевник”)  призначена для загального користування. Кожен має право (без використання транспорту) користуватися “бечевником” для пересування і перебування поблизу водного об’єкта загального користування, в тому числі рибальства і причалювання плавальних засобів [138, с.536]. 

У країнах  далекого зарубіжжя при всій глибині приватноправового  регулювання не забувають про публічні інтереси. Так, в США прийнято Закон про управління прибережною зоною 1972р. [192, с.371-390] з метою забезпечити уніфікацію програм штатів в сфері правового регулювання землекористування прибережними зонами в країні. Зокрема, кожен штат – учасник програми зобов’язаний дати визначення поняття “пляж” і розробити порядок використання та охорони громадських пляжів та інших прибережних земель, що знаходяться в суспільній власності та мають екологічне, рекреаційне,  історичне, естетичне та культурне значення, а також забезпечити доступ до відповідних територій. В 1976 р. був прийнятий Закон штату Каліфорнія про прибережну зону, який передбачав розробку програми штату по управлінню прибережною зоною, що відповідає вимогам федерального Закону про управління прибережною зоною 1972р. Однією з основних його цілей є забезпечення максимально можливого доступу громадськості до прибережних територій [168, с.440].

Як бачимо, використання водних об’єктів  потребує нормативного регулювання права загального користування земельними ділянками водного фонду. На сьогодні згідно зі ст.59 ЗК України громадянам та юридичним особам за рішенням органів виконавчої влади або органів місцевого самоврядування можуть безоплатно передаватись у власність замкнені природні водойми (загальною площею до 3 гектарів). Громадянам та юридичним особам, органами виконавчої влади або органами місцевого самоврядування із земель водного фонду можуть передаватися на умовах оренди земельні ділянки прибережних захисних смуг, смуг відведення і берегових смуг водних шляхів, а також озера, водосховища, інші водойми, болота та острови для сінокосіння, рибогосподарських потреб, культурно-оздоровчих, рекреаційних, спортивних і туристичних цілей, проведення науково-дослідних робіт тощо.

Вырезано. Для заказа доставки полной версии работы воспользуйтесь поиском на сайте http://www.mydisser.com/search.html

Враховуючи зміст права загального землекористування та його значення у   забезпеченні можливості використання інших природних ресурсів, видається допустимим, а можливо і необхідним застосування екосистемного (комплексного) підходу при дослідженні гарантій його реалізації [153]. Наскільки нелогічним було б розглядати  можливість загальнодоступного використання лісів, вод, об’єктів природно-заповідного фонду, рекреаційного чи оздоровчого призначення без використання відповідної земельної ділянки, настільки ж обмеженим видається аналіз права загального користування  землями природно-заповідного фонду, рекреаційного чи оздоровчого призначення, лісового та водного фонду без використання відповідних природних ресурсів, що значною мірою і визначає правовий режим категорій земель в цілому чи окремих земельних ділянок. Лише аналізуючи гарантування права загального землекористування в контексті вимог як земельно-правового, так і еколого-правового регулювання в цілому, можливо дійти об’єктивних висновків. 

Таким чином, під правовими гарантіями реалізації права загального землекористування слід розуміти систему правових засобів і способів, що забезпечують здійснення, охорону і захист права громадян на задоволення естетичних, рекреаційних, оздоровчих, духовних та матеріальних потреб у процесі загальнодоступного використання певних категорій земель, земельних ділянок,  розташованих  на них природних ресурсів. 

При цьому безперешкодна реалізація права загального землекористування можливе лише за  умови охорони і захисту життєво важливих інтересів людини, пов'язаних з відновленням життєвих сил, забезпеченням доступу до природних ресурсів, свободою  пересування, від реальних чи потенційних загроз, обумовлених, по-перше, знищенням, псуванням  природних  ресурсів, зміною їх  властивостей шляхом забруднення і засмічення в результаті антропогенної  діяльності чи природного впливу навколишнього середовища, що унеможливлює вільний доступ до земельних ділянок та розташованих на них  природних об’єктів, і, по-друге,  встановленням безпідставних обмежень чи  заборон власниками та  спеціальними землекористувачами  (незалежно від суб’єктного складу), здійснення громадянами  права загального землекористування на землях, що становлять об’єкт його застосування. Відповідно, гарантіями реалізації  права загального землекористування є  сукупність  юридичних  заходів, спрямованих на забезпечення екологічної безпеки, збереження і запобігання погіршенню якості корисних властивостей земель та інших природних об'єктів, а також узгодження інтересів власників землі та громадян, що здійснюють стосовно неї право загального землекористування.

Для з’ясування суті правових гарантій реалізації права загального землекористування спробуємо проаналізувати їх  зміст як сукупність двох взаємозалежних елементів: правових засобів реалізації відповідного права та  способів його захисту.

Під правовими засобами розуміється належна юридично врегульована   поведінка всіх суб'єктів відповідних правовідносин при виникненні, здійсненні, припиненні, охороні і захисті суб'єктивного права.  Іншими словами, правові засоби розглядаються як загальна правова гарантія здійснення суб'єктивного права [190, с.310]. Аналізуючи механізм гарантування права власності на землю, Андрейцев В.І. центральне місце в ньому відводив системі земельно-правового регулювання [77, с.20]. За твердженням Краснової М.В., законодавча влада забезпечує нормотворчу форму захисту екологічних прав шляхом розробки ефективних механізмів їх реалізації [136, с.91]. Відтак, гарантування права загального землекористування  означає також юридично визначену можливість кожного чи певних соціальних груп вимагати від держави створення системи позитивного правового регулювання відносин загального землекористування, заповнення прогалин у регулятивному і забезпечувальному механізмі, усунення наявних колізій чи необґрунтованих обмежень правового забезпечення. 

Утвердження і забезпечення прав і свобод людини визнається     головним обов’язком держави.  Конституція  України закріплює і гарантує такі невід’ємні права людини і громадянина, як право на життя (ст.3), право на користування природними ресурсами відповідно до закону (ст.13), право на безпечне для життя і здоров’я  довкілля та на відшкодування завданої порушенням цього права шкоди (ст.50).  Оскільки право загального землекористування, як розглядалось вище, є невід'ємним складовим елементом названих прав, то його здійснення, насамперед, гарантується Конституцією України. 
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Для деяких видів природних ресурсів встановлені спеціальні  норми-такси, що встановлюють точний розмір відшкодування, основна функція яких полягає в компенсації шкоди, заподіяної неправомірним використанням цих природних ресурсів [145]. Так, передбачені такси для обчислення розміру  збитку,   заподіяного   природним   ресурсам рекреаційних територій, розташованих у межах природно-заповідного фонду в результаті порушення відповідного законодавства [45], такси передбачені також для визначення розміру шкоди, завданої зеленим насадженням загального користування в межах населених пунктів [46]. 

Земельні ділянки, що використовуються на праві загального користування, зазнають найбільшого антропогенного навантаження у випадку їхнього забруднення, радіоактивного зараження і погіршення якості, здатні викликати істотні негативні зміни стану здоров'я.  Розглядаючи порядок відшкодування шкоди, заподіяної ушкодженням здоров'я, необхідно відзначити, що для реалізації свого права на компенсацію шкоди потерпілий громадянин змушений обґрунтовувати свої вимоги і представити докази факту заподіяння шкоди здоров'ю, наявності причинного зв'язку між ушкодженням здоров'я і забрудненням навколишньої природного середовища, земельних ділянок загального землекористування, а також причинного зв'язку між забрудненням і діяльністю конкретних фізичних і юридичних осіб [129]. Разом з тим, як справедливо відзначає Каракаш І.І., на даний час відсутні такси та методики визначення шкоди, заподіяної життю та здоров’ю людей  внаслідок негативного впливу на природне середовище, що створює перешкоди у реалізації судового захисту конституційного права людини на безпечне навколишнє середовище, яке включає можливість вільного використання природних ресурсів [122, с.106]. 

У випадку неправомірного обмеження права загального землекористування чи заподіяння шкоди здоров’ю при його реалізації також можуть бути застосовані  норми Цивільного кодексу України у частині стягнення моральної шкоди, адже реалізація права загального землекористування значною мірою пов’язана із задоволенням духовних потреб. 

Значну увагу на доктринальному рівні приділено також класифікації та аналізу окремих гарантій реалізації екологічних прав громадян. Андрейцев В.І. до їх складу, зокрема,  відносить: організаційно-розпорядчі, контрольно-виконавчі, превентивно-обмежувальні, процесуально-правові й охоронні (захисні) гарантії [72, с.51-52]. 

В основі гарантування реалізації права загального землекористування покладено два визначальні фактори: по-перше, це забезпечення збереження та відтворення такого стану  навколишнього природного середовища: земельних ділянок інших природних ресурсів, що дозволяє їх безпечне  використання громадянами з метою задоволення естетичних, рекреаційних, оздоровчих та інших духовних і матеріальних потреб.  По-друге,  це забезпечення вільного доступу до земельних ділянок, що становлять об’єкт права загального землекористування, в процесі встановлення правового режиму відповідних категорій земель, земельних ділянок.  Такі підходи створюють  підстави для аналізу вищеназваних гарантій в контексті реалізації права загального землекористування. 
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Так, на землях рекреаційного призначення забороняється діяльність, що перешкоджає або може перешкоджати використанню їх за призначенням, а також негативно впливає або може вплинути на природний стан цих земель, включаючи зміну їх природного ландшафту. Ця вимога конкретизується в спеціальних законодавчих актах. На землях рекреаційного призначення забороняється застосування пестицидів  відповідно до ст. 13 Закону України “Про пестициди та агрохімікати” від 2 березня 1995 р. [17] Згідно ст. 33 Закону України “Про відходи” від 5 березня 1998 р. забороняється несанкціоноване розміщення відходів на землях рекреаційного призначення [21]. Відповідно до ч.2 ст. 45 Закону України “Про нафту та газ” від 12 липня 2001р. проекти проведення геологорозвідувальних робіт на землях рекреаційного призначення підлягають обов’язковій екологічній експертизі [26].

Для територій природно-заповідного та лікувально-рекреаційного фонду законодавством передбачений особливий правовий режим, що включає в себе встановлення округів санітарної охорони і зонування зазначених територій  та  визначає як межі допустимої поведінки громадян щодо вільного використання певних земельних ділянок, так і обов'язок фізичних і юридичних осіб здійснювати використання рекреаційних природних ресурсів відповідно до вимог законодавства про охорону навколишньої природного середовища цих територій, проводити діяльність з дотриманням вимог екологічної безпеки, інших екологічних нормативів і лімітів використання природних ресурсів. 

У складі земель водного фонду законодавець виділяє прибережні захисні смуги, смуги відведення та берегові смуги водних шляхів із обмеженим режимом господарської діяльності.  Відповідні обмеження стосуються як спеціальних користувачів, так і осіб, що здійснюють право загального землекористування. Так,  у прибережних захисних смугах уздовж річок, навколо водойм та на островах забороняється:  розорювання земель, садівництво та городництво; зберігання та застосування пестицидів і добрив;  влаштування літніх таборів для худоби;  будівництво будь-яких споруд; миття та обслуговування транспортних засобів і техніки;  влаштування звалищ сміття, гноєсховищ, накопичувачів рідких і твердих відходів виробництва, кладовищ тощо. При цьому не заборонено використання цих ділянок громадянами з метою задоволення естетичних оздоровчих рекреаційних інших потреб, що виступає гарантією реалізації права загального землекористування  землями водного фонду в сприятливих природних умовах. 

Виділення таких пріоритетних функцій лісів, як екологічні, естетичні, виховні, поділ лісів за групами та віднесення їх до категорій захисту, визначають обмеження у господарському використанні відповідних земельних ділянок  і водночас є гарантією реалізації права загального землекористування.

Процесуально правові гарантії  встановлюють порядок та процедуру звернення за захистом порушених прав, здійснення контрольних функцій, проведення екологічної експертизи, набуття права власності та користування природними ресурсами. Дотримання процесуальних норм є важливою гарантією як на стадії реалізації земельних прав громадянами, так і при зверненні за захистом у разі порушення таких прав, у тому числі права загального землекористування.

Охоронні (захисні) гарантії передбачають юридичну відповідальність за здійснення правопорушень у сфері використання й охорони земель. Юридична відповідальність в галузі екології — особливий стан суспільних екологічних правовідносин, при якому правовими засобами забезпечується виконання відповідальними особами спеціальних обов'язкових вимог зако​нодавства в галузі використання природних ресурсів, охо​рони навколишнього природного середовища, забезпечен​ня екологічної безпеки чи застосування до винних осіб заходів державно-правового примусу [72, с.187]. Зміст відповідальності становить сукупність правових норм екологічної й інших галузей права, що реалізують екологічну функцію, спрямовану на примусове виконання юридичними і фізичними особами передбачених законом екологічних норм і правил [188, с.123-127; 188].

Відповідальність за порушення права загального землекористування має свої особливості, обумовлені специфікою об'єкта посягання, а також порядком реалізації відповідного права. Серед них  можливо  виділити такі: об'єкт посягання утворюють земельні ділянки, природні комплекси, що використовуються необмеженим колом громадян і мають, як правило, естетичну, рекреаційну, оздоровчу цінність, а також безпосередньо право громадян на загальнодоступне використання таких ділянок; наявність шкоди у вигляді зниження, погіршення і знищення вищевказаних якостей земель, розташованих тут природних ресурсів; неможливість чи складність відновлення унікальних корисних властивостей цих територій; обмеження конституційного права громадян на використання сприятливого навколишнього природного середовища, свободу пересування а відтак наявність моральної шкоди людини і суспільства;.
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Водночас, визначені вище гарантії можна розглядати лише в контексті загальних способів забезпечення земельних прав, або ж прав громадян щодо користування природними ресурсами. Проаналізовані гарантії не враховують особливостей реалізації  права загального землекористування, специфіки об'єкта користування. За таких умов послаблюється ефективність існуючих гарантій, їхня здатність забезпечити належною мірою охорону та доступ до земель, що утворюють об’єкт права загального землекористування громадян. Враховуючи викладене, необхідним видається визначення в законодавстві поряд з діючими правовими гарантіями  спеціальних гарантій здійснення права загального землекористування:

· виділити в розділі третьому ЗК України окремою главою – “Право загального користування землею”, яка б визначала поняття,  порядок реалізації права загального землекористування громадян та склад земель, на які поширюється таке правове регулювання;

· законодавчо регламентувати перелік випадків, коли власник землі (держава в особі органу державної влади чи територіальна громада в особі органу місцевого самоврядування, фізична чи юридична особа) чи спеціальний землекористувач може встановлювати обмеження реалізації права загального землекористування;

·  передбачити порядок і можливості здійснення права загального землекористування при встановленні правового режиму окремих категорій земель;

· розробити правила обчислення і компенсації збитків, заподіяних землям та природним ресурсам,  що використовуються на праві загального землекористування з урахуванням їхньої лікувально-оздоровчої і рекреаційної  цінності, а також методики визначення шкоди, заподіяної життю та здоров’ю людей  внаслідок негативного впливу на природне середовище;

· внести доповнення до Кодексу України про адміністративні правопорушення в частині встановлення відповідальності  за  порушення   законодавства,  що регулює порядок реалізації права загального землекористування,  охорону земель загального користування.

ВИСНОВКИ

Визначення землі як особливого об’єкта правового регулювання, що виступає місцем та умовою життєдіяльності людини, безумовно передбачає наявність відносин щодо її загальнодоступного використання, які в процесі правового регулювання набувають юридичного оформлення у вигляді права загального землекористування громадян. За наслідками проведеного дослідження є підстави стверджувати, що право загального землекористування громадян - це  комплексний міжгалузевий інститут, що ґрунтується на природно-правовій доктрині і регламентує права та обов’язки, межі та порядок вільного, без закріплення за конкретним суб’єктом і отримання дозволів, безоплатного, рівноправного  використання земель як необхідної умови, джерела, засобу і місця забезпечення життєдіяльності людини для задоволення пізнавальних, естетичних, освітніх, наукових, рекреаційних, оздоровчих, туристичних, комунікативних та інших потреб, гарантує можливість вимагати від держави, всіх юридичних та фізичних осіб виконання ними їх обов’язків в сфері цільового використання, відтворення та охорони земель,  щодо яких реалізується відповідне право, а при необхідності звертатись за державним чи громадським захистом  порушеного права. 

Аналіз доктринальних підходів та нормотворчої практики щодо визначення та  нормативного закріплення права загального землекористування громадян хоч і дозволяє стверджувати про наявність підстав для виокремлення сукупності правових норм, покликаних забезпечити задоволення ряду  рекреаційних, оздоровчих, естетичних, інших духовних та матеріальних потреб громадян в процесі його реалізації, однак викриває і значні законодавчі прогалини в цій сфері. 

Наявність відповідного правового регулювання зумовлено конституційним положенням про право громадян на користування природними ресурсами; визначеною системою екологічних прав громадян, що включає право загального природокористування, право громадян на безпечне для життя і здоров’я навколишнє природне середовище; виділенням земель загального користування в межах населених пунктів та визначенням правового режиму окремих категорій земель, що передбачає можливість вільного доступу до відповідних земельних ділянок. 

У той же час наведені положення лише  опосередковано регулюють права та обов’язки громадян у сфері реалізації права загального землекористування. Останнє розглядається в контексті загальних положень земельного та екологічного права, які визначають порядок користування землею та іншими  природними ресурсами.  В результаті відповідні норми не враховують особливостей реалізації  права загального землекористування, специфіки об'єкта користування. Зазначена обставина зменшує ефективність дії існуючих норм, їхню здатність забезпечити належною мірою здійснення права загального землекористування, охорону земель, на які поширюється відповідне право. 

За таких умов гостро постає питання вдосконалення земельного законодавства шляхом закріплення в ЗК України права загального землекористування, особливостей його реалізації, поряд із орендою землі та правом постійного землекористування,  що передбачатиме задоволення низки оздоровчих, духовних та матеріальних потреб громадян у процесі загальнодоступного використання земель як природного ресурсу та основного національного багатства,  а також сприятиме раціональному й ефективному використанню різних категорій земель, інших природних ресурсів, що на них знаходяться, їх охороні та відтворенню. Необхідність такого інституту особливо посилюється в умовах впровадження права приватної власності на землю як важливої гарантії дотримання балансу між інтересами суспільства та інтересами окремих  його членів (власників земельних ділянок).  

З огляду на викладене, видається доцільним запропонувати ряд  положень, які повинні лягти в основу законодавчого забезпечення права загального землекористування на рівні ЗК України
, ВК України, ЛК України, КУпАП, Закону  України “Про курорти”,  Закону України “Про природно-заповідний фонд України” тощо : 

І. Регламентувати у ЗК України право власності на землю Українського народу. Визначити правові форми використання земель в Україні, а саме: право власності, право загального та спеціального землекористування. 

ІІ. Виділити в розділі третьому ЗК України окремою главою – “Право загального користування землею”, яка б регламентувала такі положення:

1. Право загального землекористування громадян гарантує можливість вільного, без закріплення за конкретним суб’єктом, без надання відповідних дозволів, безоплатного  використання земель як необхідної умови, джерела, засобу і місця забезпечення життєдіяльності людини, для задоволення пізнавальних, естетичних, освітніх, наукових, рекреаційних, оздоровчих, туристичних, комунікативних та інших потреб; 

2. Сфера регулювання права загального землекористування  поширюється на землі загального користування в межах населених пунктів та в складі земель сільськогосподарського призначення, а також на землі оздоровчого, рекреаційного, історико-культурного призначення, природно-заповідного фонду та іншого природоохоронного призначення, лісового та водного фонду у межах, визначених нормами, що регламентують їх правовий режим;

3. При передачі земельних ділянок лісового та водного фонду, рекреаційного, оздоровчого, історико-культурного, природно-заповідного та іншого природоохоронного призначення у приватну власність встановлюються обмеження, визначені у главі 15 ЗК України, з метою забезпечення реалізації громадянами права загального землекористування, аналогічно при укладенні договору оренди відповідної земельної ділянки визначаються умови реалізації щодо неї права загального землекористування;

4. Встановлення обмежень щодо реалізації права загального землекористування на визначених категоріях земель може мати місце лише з метою недопущення шкідливого антропогенного впливу на природні ресурси, у разі виникнення загрози життю та здоров’ю громадян, а також для забезпечення діяльності юридичних чи фізичних осіб, за якими закріплені відповідні земельні ділянки на праві власності чи користування;

5. Обмеження права загального землекористування громадян може запроваджуватись органами державної влади чи місцевого самоврядування. Фізична або юридична особа, що є власником чи спеціальним користувачем відповідної земельної ділянки запроваджує обмеження права загального землекористування лише за погодженням з органами державної влади чи місцевого самоврядування. Органи державної влади, місцевого самоврядування власники та спеціальні користувачі земельних ділянок зобов’язані повідомляти населення про встановлені ними правила, що обмежують право загального землекористування;

6. Якщо органом державної влади, місцевого самоврядування власником чи спеціальним користувачем не встановлено відповідних обмежень, право загального землекористування визнається дозволеним без обмежень.

ІІІ. Передбачити порядок і можливості здійснення загального землекористування при встановленні правового режиму окремих категорій земель шляхом закріплення таких положень: 

 1. Громадянам гарантується реалізація права  загального землекористування на  землях лісового та водного фонду, рекреаційного, оздоровчого, історико-культурного, природно-заповідного та іншого природоохоронного призначення; 

2. Право загального землекористування передбачає можливість: вільно перебувати в межах прибережних смуг, земельних ділянок лісового фонду, в рекреаційних зонах, на території курортних та  лікувально-оздоровчих зон, відпочивати,  розміщувати намети і розводити багаття в спеціально відведених для цього місцях, займатися туризмом, знайомитися з пам'ятниками природи, необмежено використовувати природні кліматичні лікувальні ресурси для власних потреб;  задовольняти інші культурні та естетичні, рекреаційні та оздоровчі  потреби. 

Відповідні доповнення мають бути внесені й до інших законодавчих актів що визначають особливості правового режиму окремих категорій земель: ВК України, ЛК України, Закону  України “Про курорти”,  Закону України “Про природно-заповідний фонд України” тощо.

3. Землі загального користування, що знаходяться в населених пунктах, мають в основному один правовий режим, тому можуть бути зведені до окремої категорії земель або ж виділені в складі тих чи інших категорій земель, однак порядок їх використання громадянами залишається незмінним і потребує обов’язкового законодавчого закріплення. Тому принциповим видається законодавче регулювання в розділі третьому ЗК України права загального землекористування громадян і на цій основі визначення складу та правового режиму земель загального користування.  
ІV. Встановлення механізму захисту права загального землекористування громадян через:

1. Гарантування можливостей: вимагати від держави, всіх юридичних та фізичних осіб виконання ними їхніх обов’язків з приводу цільового використання, відтворення та охорони земель, які становлять об’єкт права загального землекористування громадян, недопущення такого їх стану, що шкідливо впливає на здоров’я громадян; у разі необґрунтованих перешкод реалізації права загального землекористування звертатись за державним чи громадським захистом свого порушеного права;

2. Правила обчислення і компенсації збитків, заподіяних землям та природним ресурсам,  що використовуються на праві загального землекористування, з урахуванням їх лікувально-оздоровчої і рекреаційної  цінності; методики визначення шкоди, заподіяної життю та здоров’ю людей  внаслідок негативного впливу на природне середовище;

3. Визначення окремих підстав адміністративної відповідальності за порушення законодавства, що регулює порядок реалізації права загального землекористування (безпідставне обмеження реалізації права загального землекористування громадян, порушення порядку здійснення права загального землекористування громадян тощо),  охорону земель загального користування.

Доцільним видається також закріпити на рівні ВК України, ЛК України, Закону  України “Про курорти”,  Закону України “Про природно-заповідний фонд України” залежність права загального використання відповідних природних ресурсів від можливості вільного користування земельною ділянкою, на якій вони розташовані. Зокрема, ст. 47 ЛК України має бути доповнена ч. 3 такого змісту: “Право загального використання  лісових ресурсів здійснюється в межах земель лісового фонду щодо яких  відсутні обмеження права загального землекористування”. 
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� Див.: Додаток А дисертації – С. 182.


� Прилеглою територією, належною до прибирання, є територія до будинків приватних осіб, підприємств, організацій, установ, будівельних майданчиків, територій, виділених в користування міськвиконкомом, зі всіх сторін, а саме: тротуари, зелені зони, прибудинкові, дворові території, і прилеглі до них дороги до середини. 
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