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Актуальність теми. Природні ресурси України здатні забезпечити її сталий економічний та соціальний розвиток, який обумовлює національну безпеку країни і основним фактором якого являється енергетична складова з паливно-енергетичним комплексом, що базується на видобутку вугілля, яким України забезпечена на довгострокову перспективу (до 200 років).

Видобуток вугілля супроводжується екологічними аспектами (термін відповідно стандарту ІSO 14000), які негативно впливають на навколишнє природне середовище (довкілля) і проявляються у вигляді забруднення надр, а також порушенням останніх, розміщенням відходів. Комплексний характер інтенсивного впливу надрокористування на довкілля вимагає також комплексного підходу до екологізації гірничого виробництва відповідно до атмосферного повітря, поверхневих та підземних вод, самої поверхні землі та екологічної політики держави, яка реалізується через її екологічну функцію і включає: організаційні, правові та економічні механізми державного управління щодо охорони навколишнього природного середовища, раціонального та ефективного використання корисних копалин.

Найбільш ґрунтовний вклад у дослідження управління екологічними проблемами природокористування, у тому числі і надрокористування, було внесено вітчизняними дослідниками цієї проблеми: Амошею А.І., Андрейцевим В.І., Анциферовим А.В., Балацьким О.Ф., Білопольським М.Г., Булатом А.Ф., Вілкулом Ю.Г., Гетьманом А.П., Гончаровим В.Н., Губерною Г.К., Данилишиним Б.М., Іллюшенком В.Г., Дорогунцовим С.І., Кабановим А.І., Кравцем С.В., Костицьким В.В., Мельником Л.Г., Петенко І.В., Півняком Г.Г., Поважним С.Ф., Пономаренком В.І., Салієм В.І., Степановим В.М., Садековим А.А., Хвесиком М.А., Чілікіним А.І., Черниченком Г.О., Шапоренко О.І., Шемшученком Ю.С., Янком С.В. та іншими.

При розгляді проблеми охорони навколишнього природного середовища при надрокористуванні державними органами управління (Верховна Рада України – постанова № 565-ІV від 20.11.03; Кабінет Міністрів України – розпорядження № 606-Р від 15.09.03; Укази Президента України - № 485/2003 від 06.06.03, № 1039/2003 від 15.09.03) визнано її вирішення незадовільним, що обумовило актуальність та тему дослідження дисертаційної роботи у напрямку екологізації надрокористування при видобутку вугілля підземним засобом. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано у відповідності до плану наукових досліджень Донецького державного університету управління на 2004-2006 рр. за темою “Науково-практичні задачі реформування управління екологічною безпекою в регіонах з розвиненою промисловою інфраструктурою”, номер державної реєстрації – 010U006622 (автором обґрунтовано та запропоновано напрями удосконалення механізмів державного управління екологізацією надрокористування) та Макіївського економіко-гуманітарного інституту у 2004 році за темою “Науково-практичні аспекти та механізми управління сталого соціально-економічного розвитку підприємств і організацій Донецького регіону”, номер державної реєстрації 0010U001045 (автором проаналізовано екологічний вплив вугледобувних підприємств на довкілля та визначені напрямки екологізації виробництва), в яких автор дисертації приймав участь в якості виконавця.

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційного дослідження є науково-практичне обґрунтування вдосконалення існуючих механізмів державного управління охороною довкілля при екологізації надрокористування у вугільній промисловості України в умовах ринкових відносин та реструктуризації галузі.

Відповідно до мети дисертації поставлено і вирішено наступні основні задачі наукового пошуку:

визначено теоретичні та методологічні особливості реалізації екологічної функції держави механізмами державного управління охороною довкілля при користуванні надрами;

проведено комплексний аналіз екологічних аспектів надрокористування та їх характеристик при веденні гірничих робіт з видобутку вугілля, які підлягають державному управлінню;

обґрунтовано запровадження юридично визначених понять в правове поле вимог до охорони навколишнього природного середовища при державному управлінні екологізацією надрокористування;

розроблено еколого-економічну модель управління мотивацією надрокористувачів до охорони довкілля;

проведено економічний аналіз впливу гірничо-геологічних факторів на ефективність видобутку вугілля для оцінки акцизного збору;

обґрунтовано необхідність розробки Закону України “Про охорону надр”, регулюючого взаємовідносини між державою та надрокористувачами в частині охорони довкілля;

визначені джерела фінансування заходів на екологізацію надрокористування та ліквідацію екологічних наслідків господарської діяльності гірничих підприємств після їх закриття;

запропоновано напрями удосконалення механізмів державного управління екологізацією надрокористування відповідно до міжнародних стандартів;

розроблено пропозиції щодо удосконалення системи управління екологізацією надрокористування.

Об’єкт дослідження - процеси державного управління охороною навколишнього природного середовища при надрокористуванні у вугільній промисловості.

Предмет дослідження – механізми державного управління екологізацією надрокористування при видобутку вугілля підприємствами галузі.

Методи дослідження. Методологічною основою дослідження є загальнотеоретичне осмислення, виявлення і аналіз системних процесів державного управління охороною довкілля при надрокористуванні, які включають: цілеспрямованість завдань державної екологічної політики, функції державного управління охороною довкілля, організаційні, правові та економічні механізми державного управління екологізацією надрокористування із залученням методів системно-правового аналізу (формулювання понять “охорона навколишнього природного середовища”, “управління охороною навколишнього природного середовища”, “охорона надр”, “екологізація природокористування”), порівняльно-аналітичного методу (класифікація породних відходів виробництва, структура Закону України “Про охорону надр”), економічного аналізу (еколого-економічна модель управління екологізацією надрокористування, розподіл відповідальності за ліквідацію екологічних наслідків), статистичного аналізу (вплив гірничо-геологічних факторів на собівартість вугілля).

Інформаційною базою дослідження стали наукові та науково-технічні дослідження і публікації вітчизняних та закордонних науковців, законодавчі та нормативно-правові акти Верховної Ради України, Президента України, Кабінету Міністрів України, галузевих міністерств та відомств, статистичні звітності Міністерства статистики України та Донецького державного управління статистики, пов’язані с охороною навколишнього природного середовища та з видобутком природних ресурсів, що дало змогу науково обґрунтовано рекомендувати комплексний економіко-правовий напрямок удосконалення механізмів державного управління екологізацією надрокористування.

Наукова новизна одержаних результатів. Основний науковий результат дисертаційної роботи полягає в розробці науково-методичних положень і практичних рекомендацій щодо удосконалення державного управління екологізацією надрокористування у вугільній промисловості України в сучасних умовах на основі розвитку екологічної функції держави.

Наукова новизна результатів дослідження, отриманих особисто автором, полягає в наступному:

по-перше:

обґрунтована відповідність екологічної функції держави її екологічній політиці в сфері управління екологізацією надрокористування, яка реалізується інституційними, законодавчо-правовими, економічними механізмами державного управління, що у комплексі спрямовують, визначають, зобов’язують, враховують та застосовують стимулюючі та примусові заходи щодо мотивації надрокористувачів до дотримання екологічних нормативів і показників стану довкілля при видобутку вугілля;

обґрунтована ідентифікація екологічних аспектів діяльності вугледобувних підприємств з визначенням як самостійних: “порушення надр” – руйнування та просідання земної поверхні внаслідок деформації надр у вироблений від вугілля підземний простір та “забруднення надр” – технологічні та аварійні виливи та скиди забруднюючих речовин у надра з наземних та підземних сховищ, устаткування та обладнання гірничодобувної техніки, які підлягають державному екологічному контролю, моніторингу та аудиту зі сплатою відповідних екологічних зборів;

визначено юридично відповідні правовому полю природоохоронного права поняття: “охорона навколишнього природного середовища”, “управління охороною навколишнього природного середовища”, “охорона надр”, “екологізація надрокористування”;

по-друге, удосконалено:

еколого-економічну модель управління екологічним станом вугледобувного підприємства в напрямку впровадження фактору управління у баланс капітальних і поточних витрат на охорону навколишнього природного середовища з позитивною або негативною мотивацією надрокористувачів до екологізації технологічних процесів виробництва;

диференційований підхід до встановлення розміру акцизного збору за видобуток вугілля з родовищ з відносно кращими гірничо-геологічними умовами (зменшені глибина залягання, газоємність та збільшені потужність і щільність вугільних пластів), які у сукупності знижують собівартість вугілля до 100% у порівнянні з найгіршими умовами розробки родовищ;

по-третє, дістали подальшого розвитку:

системна кодифікація нормативно-правових актів з природокористування у напрямку державного управління екологізацією надрокористування в частині обґрунтування розробки Закону України “Про охорону надр”; 

економічний механізм управління екологізацією надрокористування шляхом створення екологічних фондів вугледобувних підприємств внаслідок перерозподілу коштів зборів до екологічних фондів всіх рівнів, що дозволяє самостійне впровадження заходів екологічного спрямування як у процесі життєдіяльності підприємства, так і при його ліквідації в умовах приватизації та реструктуризації вугільної галузі з відповідним перерозподілом екологічної відповідальності;

механізми державного управління надрокористуванням щодо впровадження в діяльність вугільних підприємств міжнародних стандартів управління навколишнім природним середовищем з втіленням їх вимог як гарантійних зобов’язань надрокористувачів у адміністративні акти по дозволах на використання земельних ділянок і гірничих відводів та періодичним контролем їх виконання.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що розроблені в дисертації підходи, способи й отримані результати являють собою методичну основу удосконалення системи механізмів державного управління екологізацією надрокористування у вугільній промисловості України і можуть бути використані при розробці уніфікованого екологічного законодавства, методичних рекомендацій та правил щодо управління охороною довкілля, подальших наукових дослідженнях.

До результатів, що мають найбільше практичне значення, належать пропозиції щодо: запропонованого переліку екологічних аспектів діяльності вугільних підприємств, який відповідає можливості державного регулювання, а також пропозиції про розподіл екологічної відповідальності у процесах приватизації вугільних підприємств (довідка про використання № 06-01/3-4 від 19.02.07 Міністерства вугільної промисловості України); запропонованого в якості екологічного аспекту фактору порушення надр, який виявляється по деформаціях поверхні землі з комплексним негативним впливом на довкілля і залежить від часу та вологості гірничих порід (протокол НТС Українського державного науково-дослідного і проектно-конструкторського інституту гірничої геології, геомеханіки і маркшейдерської справи (УкрНДМІ) НАН України № 7 від 08.12.06); використання у навчальному процесі вищих навчальних закладів при викладанні дисциплін: “Технологія і техніка охорони навколишнього середовища”, “Екологічний контроль і моніторинг” (довідка про використання № 01-12/343 від 03.02.07 Донецького державного університету управління); “Економічна оцінка технологічних процесів охорони навколишнього природного середовища”, “Екологічний менеджмент” (довідка про використання №5/45.3-26 від 07.12.06 Донецького національного технічного університету); “Основи екології”, “Економічний аналіз” (довідка про використання №01/779 від 27.10.06 Макіївського економіко-гуманітарного інституту, МЕГІ).

Особистий внесок здобувача. Наукові положення, розробки, висновки та рекомендації дисертаційної роботи є результатом самостійно проведених автором досліджень по обґрунтуванню і втіленню удосконалених механізмів державного управління екологізацією надрокористування у вугільну промисловість України для охорони навколишнього середовища. Конкретний особистий внесок автора в спільних наукових працях відображений у списку основних робіт за темою дисертації. Ідеї співавторів наукових праць здобувача в роботі використані не були.

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні результати, положення та практичні рекомендації проведеного дисертаційного дослідження доповідалися і здобули позитивної оцінки: на конференціях - міжрегіональна науково-практична конференція “Налогообложение в промышленном регионе: теория, практика и перспективы развития” (2002 р., м. Донецьк, ДонНУ), І (2001 р.) і ІІ (2003 р.) регіональні науково-практичні конференції  “Экология и безопасность жизнедеятельности: инновационные процессы в науке, технологиях и образовании” (м. Макіївка, МЕГІ), науково-практична конференція “Розвиток, пріоритети, реалізація та перспективи процесу “Довкілля для Європи” (2004 р., Донецьк, Держуправління екології та природних ресурсів), Міжнародна науково-практична конференція “Екологічний менеджмент як складова частина сталого розвитку” (2004 р., Донецьк, ДонДУУ), Міжнародна науково-практична конференція “Проблеми і перспективи інноваційного розвитку економіки України” (2006 р., Дніпропетровськ, НГУ); на семінарах – науково-практичний семінар кафедри екології та безпеки життєдіяльності Макіївського економіко-гуманітарного інституту (2006 р., Макіївка, МЕГІ), науково-практичний семінар кафедри “Екологічний менеджмент” Донецького державного університету управління (2006 р., Донецьк, ДонДУУ); науково-практичний семінар відділу “Охорона надр” УкрНДМІ НАН України (2006 р., Донецьк, УкрНДМІ).

Публікації. Основні положення дисертації опубліковані у 24 наукових працях (17 – одноосібно): 13 у фахових виданнях, з яких 3 - у наукових журналах, 10 - у збірниках наукових праць; 6 - в інших наукових виданнях; 5 – в збірниках матеріалів науково-практичних конференцій. Загальний обсяг публікацій складає 13,7 д.а., з них 11,5 д.а. належить особисто автору.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі на основі проведеного комплексного дослідження інституційних, законодавчо-правових та економічних механізмів державного управління охороною довкілля при природокористуванні здійснено теоретичне обґрунтування та розроблені практичні рекомендації вирішення науково-практичної задачі – удосконалення механізмів державного управління процесами екологізації надрокористування при видобутку вугілля підземним засобом, які полягають у наступному:

1. Встановлено, що виконання вимог державної політики у галузі охорони навколишнього природного середовища повинно визначатися на підставі інституційних законодавчо-правових та економічних механізмів державного управління для комплексного вирішення проблем екологізації нормативно-правових актів та матеріального виробництва за рахунок правового забезпечення мотиваційного впливу (позитивного і негативного) на природокористувачів.

2. Досліджені кількісні та якісні характеристики екологічних аспектів надрокористування, які негативно впливають на довкілля внаслідок минулої, теперішньої та майбутньої діяльності вугледобувного підприємства, у тому числі й після його ліквідації. В якості самостійного екологічного аспекту пропонується розглядати поняття “порушення надр” з визначенням його як наслідку деформаційних процесів з різними рівнями руйнування гірничих порід навколо виробленого простору, які згідно з проведеною класифікацією за міжнародним стандартом серії ДСТУ-3900 можна віднести до породних відходів шахт, що складуються у надрах і за які повинен стягуватися збір, що є негативним мотиваційним фактором для надрокористувачів і спонукає їх до закладки виробленого простору пустою породою відповідно до вимог галузевих нормативно-правових актів, значно зменшуючи тим самим екологічні наслідки надрокористування на довкілля.

3. Визначені юридично відповідні до правового поля вимог поняття “охорона навколишнього природного середовища”, “охорона надр”, “екологізація надрокористування”, які у сукупності спрямовують державне управління на запобігання і зменшення негативного впливу надрокористування на корисні копалини і довкілля.

4. Розроблена еколого-економічна модель управління екологізацією надрокористування, яка пов’язує екологічні витрати підприємства (капітальні та поточні) з екологічними аспектами діяльності вугледобувних підприємств і за рахунок факторів управління, збільшуючи або зменшуючи витрати у встановленому механізмами державного управління порядку за відповідними статтями, забезпечує тим самим мотивацію надрокористувачів до впровадження заходів, які знижують негативний вплив на довкілля.

5. Запропоновано методичний підхід до розрахунку акцизного збору за надрокористування у відносно кращих гірничо-геологічних умовах видобутку вугілля у порівнянні з гіршими, які включають параметри: глибину залягання вугільних пластів, їх потужність, газоємність, зольність, марку вугілля, і при цьому встановлено, що різниця в собівартості вугілля в залежності від гірничо-геологічних умов може сягати майже 100% при однакових технологічних схемах видобутку вугілля.

6. Обґрунтована необхідність розробки Закону України “Про охорону надр”, який повинен містити в собі сучасні потреби та досягнення в правовому, економічному та інституційному досвіді в охороні навколишнього природного середовища, екологізації надрокористування та відповідати соціально-економічному розвитку держави. 

7. Запропоновано механізм розподілу екологічної відповідальності при приватизації державних вугледобувних підприємств, який базується на виділенні частини видобутого вугілля у межах гірничого відводу на момент приватизації підприємства та частини вугілля з перспективного видобутку, і по їх співвідношенню визначено частки відшкодування заподіяної екологічної шкоди.

8. Встановлена необхідність удосконалення економічного механізму державного управління щодо перерозподілу суми збору за забруднення навколишнього природного середовища із зазначенням частини коштів від загальної суми зборів для самостійного використання підприємством на виконання природоохоронних заходів, екологізацію виробництва та формування спеціального фонду з ліквідації екологічних наслідків діяльності вугледобувних підприємств.
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