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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Формирование персональной компетентности будущего учителя"
Актуальность исследования. В условиях изменчивости и противоречивости современного мира, характеризующегося девальвацией гуманистических ценностей и нравственных норм, особое значение приобретает утверждающаяся в образовании тенденция развития личностного начала в человеке. Сегодня все возрастает потребность в педагоге, содействующем развитию «личностной культуры учащихся, готовых к реализации универсальной духовно-нравственной установки - становиться лучше» («Фундаментальное ядро содержания общего образования. Стандарты второго поколения»).
Соответственно, в качестве ведущей стратегии педагогического образования определяется развитие личности будущего учителя как «персонализированной, самоопределившейся самости среди других, для других и тем самым - для себя» (В.И. Слободчиков, Е.И. Исаев), становление учителя как субъекта изменения и развития, способного превращать собственную жизнедеятельность в предмет практического преобразования.
Период обучения в вузе - это время перехода со ступени развития субъективности человека - «персонализации» (В.И. Слободчиков, Е.И. Исаев), характеризующейся возникновением способности к самоопределению и саморазвитию, на ступень «индивидуализации», главным новообразованием которой выступает обретение авторства в становлении своих способностей, сознательное и целенаправленное саморазвитие. Персонализирующее образование позволяет при формировании личности современного учителя в высшей педагогической школе усилить акцент на обучении, «инициирующем подъем сознания и личностного роста» студентов (Ю.В. Громыко), направленном на перевод обучаемого в личностную позицию. В качестве основного направления персонализации образовательного процесса в вузе многие исследователи выделяют развитие сферы «Я-компетентностей» обучаемого(В.В. Грачев, М.П. Карпенко, В.А. Ситаров и др.). Одним из возможных способов развития сферы «Я-компетентностей» является формирование персональной компетентности, развиваемой в рамках компетентностного подхода.
Анализ научной литературы показывает, что проблема применения компетентностного подхода в образовании (В.И. Байденко, A.J1. Бусыгина, Э.Ф. Зеер, И.А. Зимняя, Д.А. Иванов, H.A. Селезнева, Ю.Г. Татур и др.), в частности, в педагогическом образовании (Г.А. Бордовский, А.Н. Дахин, Ю.В. Варданян, Н.В. Кузьмина, Н.Ф. Радионова, Т.И. Руднева, В. А. Сластенин, В.Г. Сухо дольский, М.М. Поташник и др.), связываемая с изучением ценностно-смысловых аспектов педагогической компетентности (С.Е. Мишина, О.В. Правдина), ее структурных компонентов (А.К. Маркова,
A.И. Мищенко, В.А. Сластенин, E.H. Шиянов и др.) и условий развития (в рамках информатизации образования - Т.В. Добудько, A.M. Иванов,
B.И. Пугач) и т.д. - далеко не новая научная проблема. Внимание ряда ученых привлекает личностный аспект темы. Так, в работах A.JI. Бусыгиной, И.А. Зимней, В.В. Косарева, H.H. Лобановой, JIM. Митиной освещена роль личностного компонента в структуре педагогической компетентности. В работах М.М. Кашапова, А.К. Марковой, Н.Ф. Радионовой, А.П. Тряпицыной рассмотрены отдельные вопросы формирования личностных и личнистно-профессиональных компетенций и компетентностей в процессе образования. Однако проблема формирования персональной компетентности будущего учителя в рамках компетентностного подхода не была предметом специального изучения.
Впервые понятие «персональная компетентность» было обозначено в 1996 году на симпозиуме «Ключевые компетенции для Европы» в составе одной из пяти основных групп ключевых компетенций. В настоящее время понятие активно разрабатывается в теории управления персоналом (С. Пери, Г. Минтцберг), в психологии (С. Гринспен, Дж. Дрискол, Р. Дж. Стернберг), при исследовании проблем профессионального образования (Э.Ф. Зеер,
C.А. Новоселова, JI.B. Туркина, А. Шелтен, Л.Ю. Шемятихина).
Среди многих проблем, возникающих при формировании персональной компетентности будущего учителя, на наш взгляд, необходимо исследовать такие, которые связаны с конкретизацией содержания понятия «персональная компетентность учителя»; с выявлением подходов к формированию персональной компетентности будущего учителя и принципов такого формирования; с обоснованием содержания, методов и технологий формирования персональной компетентности будущего учителя, и ряд других.
Противоречие между практической необходимостью формирования персональной компетентности будущего учителя и недостаточной разработанностью в педагогической науке теоретических оснований для построения системы формирования персональной компетентности будущего учителя определило проблему нашего исследования. В теоретическом плане это проблема разработки системы формирования персональной компетентности будущего учителя. В практическом плане - проблема обоснования содержания, методов и технологий формирования персональной компетентности будущего учителя.
Объект исследования - процесс общепедагогической подготовки будущего учителя.
Предмет исследования - формирование персональной компетентности будущего учителя как аспект общепедагогической подготовки будущего учителя.
Цель исследования - разработать систему формирования персональной компетентности будущего учителя.
Гипотеза исследования.
Персональная компетентность будущего учителя есть целостное личностное образование, структурными компонентами которого выступают когнитивный, мотивационный, рефлексивно-деятельностный и личностный. Формирование персональной компетентности будущего учителя, базирующееся на реализации системы, становится возможным, если:
- раскрытие содержания понятия «персональная компетентность учителя» основывается на научных представлениях о содержании понятия «компетентность учителя»;
- обоснование содержания когнитивного, мотивационного, рефлексив-но-деятельностного и личностного компонентов персональной компетентности становится основой для разработки содержания процесса формирования персональной компетентности будущего учителя;
- выявленные подходы к формированию персональной компетентности будущего учителя и принципы ее формирования реализуются в рамках направлений деятельности преподавателя, которые адекватны структурным компонентам персональной компетентности будущего учителя;
- освоение будущим учителем в процессе обучения субъектно-дея-тельностного содержания педагогического образования обеспечивает активное включение студента в деятельность, осознанное отношение к выполняемой деятельности и средствам, используемых для ее организации;
- на каждом этапе системы формирования персональной компетентности будущего учителя определены адекватные ведущим задачам методы и технологии.
Задачи исследования:
1. Конкретизировать содержание понятия «персональная компетентность учителя» и обосновать ее структуру.
2. Выявить научные подходы к формированию персональной компетентности будущего учителя.
3. Обосновать содержание, методы и технологии формирования персональной компетентности будущего учителя.
4. Определить направления деятельности преподавателя по формированию персональной компетентности будущего учителя.
5. Осуществить экспериментальную проверку системы формирования персональной компетентности будущего учителя.
Положения, выносимые на защиту:
1. Одной из приоритетных задач современного образования является создание условий, необходимых для саморазвития школьника. В связи с этим построение личностно-развивающего образования, направленного на разработку персональных путей реализации потенциала каждого учащегося, рассматривается как одно из стратегических направлений обновления школы. Однако существует противоречие между стремлением учителя побуждать учащегося к самосовершенствованию, к индивидуально-ответственному поведению, к реализации своего творческого потенциала и недостаточным осознанием им того, что развитию личности учащихся содействует саморазвивающийся учитель, способный к самостоятельным поступкам и действиям, готовый взять на себя ответственность за организацию новой образовательной практики. Одним из возможных способов разрешения указанного противоречия является формирование персональной компетентности будущего учителя, в основе которой - способность человека быть подлинным субъектом своей педагогической деятельности. Персональная компетентность позволяет студенту проектировать и осуществлять профессионально-личностное саморазвитие, рассматривать учащегося как самоценную личность и выстраивать образовательный процесс, исходя из ее возможностей, проявлять качества личности, способствующие эффективному решению профессионально-педагогических задач.
2. Положение о необходимости формирования персональной компетентности будущего учителя не может быть просто дополнено тезисом о важности разработки системы формирования персональной компетентности будущего учителя. Ее разработка должна основываться на понимании персональной компетентности будущего учителя как личностного образования, структурными компонентами которого являются когнитивный, мотивационный, рефлексивно-деятельностный и личностный, каждый из которых обладает своим содержанием и выполняет определенные функции. Подходами, обеспечивающими реализацию системы формирования персональной компетентности будущего учителя, являются системный, компетентностный, возрастной. Наиболее адекватными сущности системного подхода к формированию персональной компетентности являются принципы целостности, структурности, развития системы; компетентностного подхода - принцип персонализа-ции образовательного процесса; возрастного - принципы диалогичности и научно-исследовательской ориентации содержания образования.
3. Обоснование содержания процесса формирования персональной компетентности будущего учителя должно быть осуществлено на основе осмысления категорий «компетентность учителя», «персональная компетентность учителя», понятий «субъект», «субъект жизнедеятельности», «субъективность», «Я-компетентность»; а также на основе определения содержания структурных компонентов персональной компетентности будущего учителя. Наиболее адекватными задаче формирования персональной компетентности будущего учителя являются активные методы обучения: моделирование педагогических ситуаций, решение педагогических задач, учебная дискуссия, педагогические игры, проблемная лекция, метод проектов, методы самодиагностики, анализ фрагментов произведений художественно-педагогической литературы, учебно-исследовательские задания, видеометод, а также технологии: организация исследовательской деятельности, портфолио, самопрезентация, балльно-рейтинговая система оценивания результатов обучения.
4. Стратегия деятельности преподавателя педагогического вуза по формированию персональной компетентности будущего учителя становится результативной тогда, когда процесс обучения строится на отношениях сотрудничества и понимания, субъект-субъектного общения и взаимодействия; когда приобщение студента к научно-исследовательской деятельности осуществляется на основе принципа научно-исследовательской ориентации содержания образования; когда преподаватель с помощью соответствующих методов и технологий включает будущего учителя в процесс осознания личностного опыта педагогической деятельности, ее этапов и способов реализации.
Результаты, полученные лично соискателем, и их научная новизна:
- конкретизировано содержание понятия «персональная компетентность учителя» (персональная компетентность учителя есть личностное образование, интегрирующее индивидуально-ориентированные способности и готовность к профессионально-личностному саморазвитию в процессе развивающейся педагогической деятельности);
- обоснована структура персональной компетентности будущего учителя и раскрыто содержание ее компонентов [Содержание когнитивного компонента образуют знания об основах самоорганизации личности, о профессионально-личностном развитии и саморазвитии; мотивационный компонент содержит готовность к профессионально-личностному саморазвитию, осознание личностной значимости и смысла педагогической деятельности; реф-лексивно-деятельностный компонент образуют умения самоорганизации (це-леполагания, планирования, самоконтроля), проектировочные и рефлексивные умения; личностный компонент - индивидуально-ориентированные способности (надежность, стремление к качественной работе, добросовестность, ответственность, самостоятельность, критичность, уверенность в себе, оптимизм, направленность на конкретные достижения и успех в работе)];
- выявлены научные подходы к формированию персональной компетентности будущего учителя (Системный подход обеспечивает раскрытие структуры персональной компетентности "будущего учителя и создание системы формирования персональной компетентности будущего учителя; ком-петентностный подход ориентирует преподавателя на учет факторов (самоорганизация, саморегуляция, самоуправление), оптимизирующих учебную деятельность и самостоятельную работу студентов и обеспечивающих развитие персональной компетентности будущего учителя в профессионально-педагогической деятельности; возрастной подход направлен на определение такого содержания образования и такую организацию процесса обучения, реализация которых, наряду с обеспечением становления будущего учителя как субъекта педагогической деятельности, выводит его на осознаниенеобходимости перехода в режим самообразования и профессионально-личностного саморазвития);
- разработана система формирования персональной компетентности будущего учителя [Структурными компонентами системы являются цель (формирование персональной компетентности будущего учителя), субъекты (преподаватели вуза, студенты), содержание процесса формирования персональной компетентности будущего учителя, направления деятельности преподавателя педвуза, методы (моделирование педагогических ситуаций, решение педагогических задач, учебная дискуссия, педагогические игры, проблемная лекция, метод проектов и др.) и технологии (организация исследовательской деятельности, портфолио, самопрезентация, балльно-рейтинговая система оценивания результатов обучения). Система реализуется поэтапно, на каждом из этапов решается одна из ведущих задач процесса формирования персональной компетентности будущего учителя];
- определены направления деятельности преподавателя педвуза по формированию персональной компетентности будущего учителя (Направлениями деятельности преподавателя являются: 1) формирование представлений студента об основах самоорганизации личности, о профессионштьно-личкостном развитии и саморазвитии; 2) развитие готовности студента к профессионально-личностному саморазвитию; 3) формирование мотивов, побуждающих студента к развитию индивидуально-ориентированных способностей и к самореализации в педагогической деятельности);
- обосновано содержание процесса формирования персональной компетентности будущего учителя (Содержание процесса формирования персональной компетентности будущего учителя определяется содержанием категорий «компетентность учителя», «персональная компетентность учителя» и содержанием структурных компонентов персональной компетентности будущего учителя).
Теоретическая значимость исследования заключается в том, что раскрытие содержания понятия «персональная компетентность учителя» и обоснование структурных компонентов персональной компетентности будущего учителя расширят научные представления о содержании педагогической компетентности учителя. Предлагаемая в исследовании система формирования персональной компетентности будущего учителя, функционирование которой достигается за счет реализации подходов и направлений деятельности преподавателя педвуза, расширяет научные представления о содержательных и процессуальных аспектах педагогической деятельности преподавателя вуза по подготовке будущего учителя.
Практическая значимость исследования заключается в том, что оно направлено на совершенствование деятельности преподавателя педагогического вуза в аспекте формирования персональной компетентности будущего учителя; в выявлении возможностей дисциплин общепедагогического («Педагогика», «Педагогические основы формирования художественно-эстетической среды») и методического блоков («Музыкально-педагогические практикумы», «Теория музыкального образования», «Методика музыкального образования» и др.), а также возможностей педагогической практики в формировании персональной компетентности будущего учителя; в разработке и апробации лекционных и семинарских занятий, учебно-исследовательских заданий для педагогической практики; в определении методов и технологий формирования персональной компетентности будущего учителя; в разработке содержания факультатива «Основы самоорганизации личности».
Методологическую основу исследования составляют основные положения теории личности; фундаментальные принципы изучения человека как субъекта деятельности.
Источниками исследования являются:
- положения о единстве личности и деятельности, сознания и деятельности (Б.Г. Ананьев, А.Г. Асмолов, Г.В. Акопов, В.П. Андронов, A.A. Бодалев, Б.С. Братусь, J1.C. Выготский, В.В. Давыдов, В.П. Зинченко, И.С. Кон, А.Н. Леонтьев, Б.Ф. Ломов, В.Н. Мясищев, К.К. Платонов, A.B. Петровский, Д.И. Фельдштейн, В.А. Ядов, М.Г. Ярошевский и др.);
- теории и технологии самовоспитания, саморазвития и самосовершенствования личности (В.И. Андреев, А.К. Громцева, С.Б. Елканов,
A.Г. Ковалев, H.H. Никитина, К. Роджерс, ЛИ. Рувинский, Г.К. Селевко,
B.А. Сластенин, А.И. Смоляр, А.Е. Соловьева и др.). Существенное значение в концептуальном плане имеют:
- основные положения методологии педагогики (Е.В. Бережнова, Г.Х. Валеев, В.И. Загвязинский, B.C. Ильин, В.В. Краевский, В.М. Полонский, М.Н. Скаткин и др.);
- концепции человека как субъекта деятельности (К.А. Абульханова-Славская, A.B. Брушлинский, Е.А. Климов, Н.С. Пряжников, C.JI. Рубинштейн и др.), субъект-субъектного взаимодействия в образовательном процессе (А.Н. Леонтьев, В.Н. Маликова и др.);
- идеи о механизмах персонализации личности и ее развитии в деятельности (В.В. Грачев, Ю.В. Громыко, А. Маслоу, В.А. Ситаров,
A.B. Петровский, К. Юнг и др.);
- основные положения психологической антропологии (Е.И. Исаев,
B.И. Слободчиков);
- концепции формирования личности учителя и его подготовки к профессиональной деятельности (В.П. Бездухов, Л.В. Вершинина, Н.И. Вьюнова, М.Д. Горячев, С.А. Гильманов, В.Л. Дубинина, C.B. Елькина, И.Ф. Исаев, Т.А. Колышева, Н.В. Кузьмина, Ю.Н. Кулюткин, И.А. Колесникова, Н.Е. Мажар, О.П. Морозова, В.М. Минияров, Л.С. Подымова, O.A. Позднякова, В.И. Пугач, Т.И. Руднева, В.А. Сластенин, А.И. Смоляр и др-);
- основные позиции системологии (П.К. Анохин, В.Г. Афанасьев, И.В. Блауберг, Д.П. Горский, М.С. Каган, В.Н. Садовский, А.И. Уемов, Г.П. Щедровицкий, Э.Г. Юдин, А.И. Яблонский и др.), изучения и построения педагогических систем (В.П. Беспалько, Т.А. Ильина, В.А. Караковский, Ю.А. Конаржевский, Н.В. Кузьмина, А.И. Мищенко, С.А. Смирнов, Л.И. Фишман, E.H. Шиянов и др.);
- отечественные и зарубежные концепции компетентностно-ориентированного образования (В.И. Байденко, Б. Бергман, J. Bowden, А.Л. Бусыгина, А.Н. Дахин, Т.В. Добудько, Э.Ф. Зеер, И.А. Зимняя, Д.А. Иванов, К. Keen, A.M. Кондаков, H.H. Лобанова, А.К. Маркова,
F. Marion, Н.Ю. Посталюк, Дж. Равен, Н.Ф. Радионова, H.A. Селезнева, Ю.Г. Татур, А.П. Тряпицына, Л.И. Фишман, Ю.В. Фролов, A.B. Хуторской, К.Г. Цыганов, А. Шелтен, С.Е. Шишов, Д. Эрпенбек и др.);
- идеи педагогики понимания (Л.В. Лузина, Д.В. Сенько, М.Н. Фро-ловская);
- концепции художественного образования (Э.Б. Абдуллин, Ю.Б. Алиев, Д.Б. Кабалевкий, A.A. Мелик-Пашаев, Б.М. Неменский, Л.В. Школяр, Б.П. Юсов и др.).
Методы исследования. Для решения поставленных задач и проверки гипотезы применялся комплекс методов, адекватных предмету исследования: анализ научной литературы, программной документации, педагогический эксперимент, метод педагогического наблюдения, анкетирование, беседа, экспертная оценка, изучение продуктов учебной деятельности студентов, математико-статистические методы исследования (ранжирование, средние значения, корреляционный анализ).
Работа выполнена на базе ФГБОУ ВПО «Поволжская государственная социально-гуманитарная академия». Всего в исследовании на разных его этапах приняли участие 255 студентов (из них 70 студентов являлись участниками формирующего эксперимента), 10 преподавателей, руководителей практики, учителей общеобразовательных школ.
Исследование проводилось в несколько этапов.
Первый этап (2006-2007 гг.). Изучение педагогической действительности, конкретного опыта деятельности преподавателей высших учебных заведений в условиях социальных перемен современности позволило оценить важность и необходимость осмысления проблемы формирования персональной компетентности будущего учителя. Проведенный анализ научной литературы помог обосновать исходные позиции, проблему, объект, предмет и цель исследования, сформулировать гипотезу и задачи. Раскрыто содержание и определена структура персональной компетентности будущего учителя, выделены показатели ее сформированности. Проведена диагностика сформированности персональной компетентности будущего учителя; проанализированы эмпирические данные, полученные на констатирующем этапе эксперимента.
Второй этап (2007-2011 гг.). В ходе опытно-экспериментальной работы проверялась и уточнялась гипотеза исследования; разрабатывалась и реали-зовывалась система формирования персональной компетентности будущего учителя, анализировались данные формирующего этапа эксперимента.
Третий этап (2011-2012 гг.). Обобщались и систематизировались полученные результаты исследования, осуществлялась их научная интерпретация, уточнялись теоретические выводы.
Достоверность результатов исследования обеспечена методологической обоснованностью исходных теоретических положений; адекватностью методов предмету и задачам исследования; опорой на результаты других исследователей; использованием различных методик количественной и качественной оценки и интерпретации результатов; возможностью повторения экспериментальной работы; экспериментальным подтверждением значимости теоретических результатов исследования; репрезентативностью объема выборки и статистической значимостью экспериментальных данных.
Апробация и внедрение результатов исследования. Основные положения и результаты исследования обсуждались на заседаниях кафедры педагогики и психологии художественного образования ФГБОУ ВПО «Поволжская государственная социально-гуманитарная академия», на методологических семинарах кафедры. Материалы исследования нашли отражение в научных статьях (Казань, 2011; Краснодар, 2010; Самара, 2007, 2011); в выступлениях на международных и всероссийских научно-практических конференциях (Екатеринбург, 2007; Луганск (Украина), 2011; Москва, 2010, 2011; Но-вокуйбышевск, 2008; Самара, 2009, 2010, 2012; Чебоксары, 2011), апробировались автором в процессе педагогической деятельности в ПГСГА.
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Выводы:
1. В проведенном нами исследовании обоснованы подходы к формированию персональной компетентности будущего учителя: системный, компетент-ностный и возрастной. Системный подход обеспечивает раскрытие структуры персональной компетентности будущего учителя и создание системы формирования персональной компетентности будущего учителя. Компетентностный подход ориентирует преподавателя на учет факторов (самоорганизация, саморегуляция, самоуправление), оптимизирующих учебную деятельность и самостоятельную работу студентов и обеспечивающих развитие персональной компетентности будущего учителя в профессионально-педагогической деятельности. Сущность возрастного подхода к формированию персональной компетентности будущего учителя заключается в требовании определения такого содержания образования и организации процесса обучения, реализация которых, наряду с обеспечением становления будущего учителя как субъекта педагогической деятельности, выводит его на осознание необходимости перехода в режим самообразования и профессионально-личностного развития и саморазвития.
2. Определены принципы формирования персональной компетентности будущего учителя. Системный подход реализуется через принципы целостности, структурности, развития системы. Принцип целостности позволяет представить систему формирования персональной компетентности будущего учителя как динамическое целое, живое, построенное на «непрерывной «скрепленно-сти» элементов связями» (Г.Н. Васильев, В.Н. Келасьев). Принцип структурности направлен на рассмотрение системы формирования персональной компетентности будущего учителя как упорядоченного взаимодействия всех ее компонентов, а также на представление структуры системы формирования персональной компетентности будущего учителя как подвижной и изменчивой, способствующей преобразованию и появлению нового интегративного качества системы. Системообразующим компонентом системы формирования персональной компетентности будущего учителя является компонент «субъекты» (преподаватели вуза, студенты). В процессе субъект-субъектного взаимодействия, самоизменяясь и самопреобразовываясь, названный компонент оказывает большее воздействие на другие компоненты исследуемой нами системы.
Принцип развития предполагает формирование нового свойства системы, ее перехода с одного уровня целостности на другой. Данный принцип позволяет представить систему формирования персональной компетентности будущего учителя как систему пространственно-временного развития, заключающейся в смене состояний структур системы во времени.
Наиболее адекватным сущности и содержанию компетентностного подхода является принцип персонализации образовательного процесса (В.В. Грачев). Данный принцип предполагает рассматривать механизмы и функции личностного существования человека как самоцель образования, достижению которой подчинены его (образования) содержательные и процессуальные компоненты. Стержневое начало принципа - развитие и расширение сферы «Я-компетентностей» обучаемого - находит свое воплощение в формировании персональной компетентности будущего учителя.
Возрастной подход реализуется через принципы диалогичности и научно-исследовательской ориентации содержания образования. Принцип диалогичности, базирующейся на идеях педагогики понимания, направлен на такую организацию взаимоотношений студента и преподавателя, организацию деятельности студента, где обмен личностными смыслами, совместный поиск выступают основой сотворчества всех участников образовательного процесса, стимулирующих их самоизменение и саморазвитие. Принцип научно-исследовательской ориентации содержания образования предполагает высокую степень приобщения студентов к знаниям, вводящим их в круг актуальных и передовых научных исследований, как фундаментально-методологического характера, так и прикладного, конструктивно-технологического порядка.
3. Разработана система формирования персональной компетентности будущего учителя. Опираясь на исследования ученых о педагогических системах (В.П. Беспалько, И.Ф. Исаев, В.А. Караковский, И.Б. Котова, Н.В. Кузьмина, А.И. Мищенко, Л.И. Новикова, Т.И. Руднева, Н.Л. Селиванова, В.А. Сластенин, С.А. Смирнов, E.H. Шиянов и др.), мы выделили основные компоненты системы формирования персональной компетентности будущего учителя: 1) цель; 2) субъекты (преподаватели вуза, студенты); 3) содержание процесса формирования персональной компетентности будущего учителя; 4) направления деятельности преподавателя вуза по формированию персональной компетентности будущего учителя; 5) методы и технологии формирования персональной компетентности будущего учителя. Разработанная система реализовывалась в четыре этапа. Каждый этап системы формирования персональной компетентности будущего учителя реализовывался в соответствии с ведущей задачей, содержанием и определенными нами методами и технологиями формирования персональной компетентности. Все этапы связаны и подчинены единой цели - формированию персональной компетентности будущего учителя. Деятельность основных субъектов (студенты, преподаватели) системы формирования персональной компетентности осуществлялась на основе системного, компетентностного и возрастного подходов.
4. Определены направления деятельности преподавателя по формированию персональной компетентности будущего учителя. Основными направлениями деятельности преподавателя по формированию персональной компетентности являются: 1) формирование представлений студента об основах самоорганизации личности, профессионально-личностном развитии и саморазвитии; 2) развитие готовности студента к профессионально-личностномусаморазвитию; 3) формирование мотивов, побуждающих студента к развитию индивидуально-ориентированных способностей и самореализации в педагогической деятельности.
5. В основу процесса формирования персональной компетентности будущего учителя положено субъектно-деятельностное содержание педагогического образования, обеспечивающего включение студента в деятельность, осознанное отношение к выполняемой деятельности и средствам, используемым для ее организации. Реализация субъектно-деятельностного содержания образования осуществлялась в процессе изучения таких учебных курсов, как «Введение в педагогическую деятельность» (I курс), «Музыкально-педагогические практикумы» (1-Й курсы), «Педагогика» (раздел «Теория воспитания») (II курс), «Теория музыкального образования» (III курс), «Методика музыкального образования» (IV курс), «Теория и методика обучения культурологии» (III—IV курсы), «Теория и методика обучения изобразительному искусству» (III—IV курсы), «Педагогические основы формирования художественно-эстетической среды» (V курс), а также в процессе педагогической практики (III—IV курсы). Основными методами освоения субъектно-деятельностного содержания образования явились активные методы обучения, такие как моделирование педагогических ситуаций, решение педагогических задач, учебная дискуссия, педагогические игры, проблемная лекция, метод проектов, методы самодиагностики, анализ фрагментов произведений художественно-педагогической литературы, учебно-исследовательские задания, видеометод, а также технологии: организация исследовательской деятельности, портфолио, самопрезентация, балльно-рейтинговая система оценивания результатов обучения.
6. Формированию персональной компетентности будущего учителя способствуют следующие педагогические условия: 1) приобщение студентов к научно-исследовательской деятельности; 2) направленность учебно-воспитательного процесса на реализацию субъектно-деятельностного содержания педагогического образования; 3) осуществление профессионально-педагогического сотрудничества между всеми субъектами образовательного процесса; 4) учет возрастных особенностей студентов, особенностей стадий развития субъективности человека («персонализации» и «индивидуализации»).
7. Анализ результатов, полученных в ходе опытно-экспериментальной работы, позволяет говорить о позитивных изменениях, произошедших в содержании персональной компетентности студентов экспериментальной группы. Так, количество студентов с преобладанием низкого уровня сформированности персональной компетентности снизилось на 20,88%, количество студентов с преобладанием среднего уровня сформированности персональной компетентности увеличилось на 1,54%, количество студентов с преобладанием высокого уровня сформированности персональной компетентности увеличилось на 19,34%. В контрольной группе существенных изменений не обнаружено.
8. Полученные данные подтверждают результативность опытно-экспериментальной работы и позволяют утверждать, что выдвинутые нами предположения о необходимости разработки системы формирования персональной компетентности будущего учителя подтвердились.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Выполненное теоретико-экспериментальное исследование дает основание сделать вывод о том, что проблема формирования персональной компетентности будущего учителя - важная социально-педагогическая проблема. Ее решение требует создания системы формирования персональной компетентности будущего учителя. Ведущей идеей названной системы является идея формирования саморазвивающейся личности учителя, характеризующейся готовностью будущего учителя осуществлять профессионально-личностное саморазвитие, рассматривать учащегося как самоценную личность, выстраивать образовательный процесс исходя из ее возможностей.
Решение вопроса о формировании персональной компетентности будущего учителя становится особенно актуальным при подготовке будущих учителей в высших учебных заведениях, возраст которых, согласно теории В.И. Слободчикова и Е.И. Исаева, является наиболее сензитивным для осуществления сознательного и целенаправленного саморазвития, обретения авторства в становлении своих способностей (стадии «персонализация» и «индивидуализация»).
Осмысление проблемы формирования персональной компетентности будущего учителя было связано, прежде всего, с конкретизацией научного представления о содержании понятия «компетентность учителя», с раскрытием содержания понятия «персональная компетентность учителя».
Анализ исследований, содержащих толкование понятия «компетентность», свидетельствует, что компетентность рассматривают как достижение определенного профессионального уровня (A.M. Аронов, Б.С. Гершунский, М.М. Кашапов, И.Г. Климкович, П.Г. Щедровицкий), как тип организации знаний (Е.В. Бондаревская, М.А. Холодная) или качество личности (Е.Е. Вахромов, В.А. Кайдалов, Д.А. Махотин, Г.К. Селевко, Ю.В. Фролов), как процессуально-деятельностный феномен (Г.Б. Голуб, Э.Ф. Зеер, М.А. Рыжаков,
М.А. Чошанов, Б.Д. Эльконин) и как уровень функциональной грамотности (В.А. Болотов, В.В. Сериков).
В процессе исследования установлено, что компетенция и компетентность являются взаимообусловленными понятиями, разграничение которых происходит по принципу «потенциальное - актуальное», «когнитивное - личностное» (И.А. Зимняя), «объективное - субъективное» (A.A. Вербицкий), «общее - особенное, индивидуальное», «экстериоризованное - интериоризо-ванное» (Д.С. Ермаков). В контексте нашего исследования в понимании компетентности важна точка зрения, в соответствии с которой компетентность есть качество личности, «персонифицированная компетенция» (Е.И. Артамонова).
Обращение к понятию «компетентность учителя» свидетельствует, что в научных исследованиях оно рассматривается, прежде всего, через понятие «способность»: способность превращать свою специальность в средство формирования личности учащегося (Н.В. Кузьмина), способность решать профессиональные проблемы и типичные профессиональные задачи (Н.Ф. Радионова, А.П. Тряпицына), а также как единство теоретической и практическойготовности (В.А. Сластенин, И.Ф. Исаев и др.), как комплекс знаний, умений, свойств и качеств личности (В.А. Адольф) и др. При осмыслении понятий «педагогическая компетентность», «компетентность учителя» мы солидаризируемся с позицией исследователей (В.П. Бездухов, В.А. Извозчиков, H.H. Лобанова, М.И. Лукьянова, В.А. Сластенин, Г.И. Чижакова и др.), подчеркивающих ценностно-смысловой аспект деятельности учителя, проявляющийся в «осознании субъективной значимости и ценности развития детской индивидуальности» (А.И. Смоляр), в понимании того, что «самореализация педагога заключается в творческой самореализации ребенка» (О.С. Газман).
Содержание понятия «персональная компетентность учителя» раскрывалось на основе таких понятий, как «компетентность учителя», «субъект», «субъект жизнедеятельности», «субъективность», «Я-компетентность», «персонализирующее образование», «персональная компетенция» и «персональная компетентность». В результате анализа научных взглядов исследователей (Е.В. Бережнова, В.П. Беспалько, В.В. Грачев, Ю.В. Громыко, В.В. Краевский, В.А. Ситаров, A.B. Хуторской) установлено, что основная идея персонализирующего образования заключается в сотворении человеком себя как личности, находящейся в процессе саморазвития, поиска смыслов и собственной индивидуальности (В.В. Грачев).
В процессе анализа понятия «персональная компетентность» мы пришли к убеждению, что данное понятие активно разрабатывается в теории управления персоналом (С. Пери, Г. Минтцберг), в психологии (С. Гринспен, Дж. Дрискол, Р. Дж.Стернберг), при исследовании проблем профессионального образования (Б. Бергман, Э.Ф. Зеер, С.А. Новоселова, JI.B. Туркина, А. Шелтен, Л.Ю. Шемятихина и др.). Ряд отечественных исследователей рассматривают личностную компетентность (А.К. Маркова) или личностно-профессиональную компетенцию специалистов (Н.Ф. Радионова, А.П. Тряпицына); выделяют личностный компонент как составляющую профессиональной компетентности педагога (A.JI. Бусыгина, И.А. Зимняя, В.В. Косарев, H.H. Лобанова, М.И. Лукьянова и др.).
Обращение к содержанию изучаемого понятия позволило установить, что в нем представлена способность быть субъектом жизнедеятельности - субъектом, выступающим как изменяемое обстоятельствами и как изменяющее их существо, которое само меняется в процессе их изменения (К.А. Абульханова-Славская). Способность не только участвовать в деятельности, но и проектировать ее, управлять ею, встать в практическое отношение к своей жизни и к самому себе составляет основу самодеятельного человека (В .И. Слободчиков, Е.И. Исаев), «существа по преимуществу искусственного, само-выстроенного» (М.К. Мамардашвили).
В исследовании подчеркивается, что самоорганизация личности в условиях педагогической деятельности способствует «самовыращиванию» личностных структур сознания учителя (мотивация, рефлексия), придающих гуманный смысл его деятельности (C.B. Кульневич). Субъектная позиция учителя, самоорганизация им своего личностного образовательно-развивающего пространства (В.А. Сластенин) предопределяют преобразующее отношение учителя к педагогической деятельности, стимулируют его профессионально-личностное саморазвитие, обуславливают его способность к развитию своих личностных качеств.
Основанием для определения структуры персональной компетентности будущего учителя послужили содержание конкретизированных нами понятий «компетентность учителя», «персональная компетентность учителя», а также положение И.А. Зимней, согласно которому в актуальной компетентности присутствует мотивационный, когнитивный, поведенческий, ценностно-смысловой и эмоционально-волевой аспекты. В связи с этим в структуре персональной компетентности будущего учителя нами выявлены следующие компоненты: когнитивный, мотивационный, рефлексивно-деятельностный и личностный.
Содержание когнитивного компонента образуют знания об основах самоорганизации личности, о профессионально-личностном развитии и саморазвитии личности. Когнитивный компонент был обоснован следующими положениями: 1) знание с позиции компетентностного подхода есть средство мысленного преобразования ситуации (Б.Д. Эльконин), жизненный и личностный смысл (H.JI. Мусхелишвили, Ю.А. Шредер), комплекс умений, позволяющих действовать и добиваться требуемого результата (Д. Иванов) и т.д.; 2) знание понимается как способность человека целенаправленно управлять своей умственной деятельностью - «живое знание» (В.П. Зинченко); 3) самоорганизации является наиболее гуманным средством становления субъектности (C.B. Кульневич) и активного жизнедеяния (К.А. Абульханова-Славская).
Ценностно-смысловой аспект деятельности учителя (В.П. Бездухов, JI.B. Вершинина, Н.В. Кузьмина, Ю.Н. Кулюткин, В.А. Сластенин, А.И. Смоляр, Г.С. Сухобская и т.д.) послужил основанием для выделения моти-вационного компонента персональной компетентности будущего учителя. Содержание данного компонента представлено готовностью к профессионально-личностному саморазвитию, осознанием личностной значимости и смысла педагогической деятельности. Рефлексивно-деятельностный компонент раскрывается через категорию «умения» и включает уровень самоорганизации (комплекс самоорганизационных умений: целеполагание, планирование, самоконтроль), проектировочные и рефлексивные умения, сформированность которых отражает практическую составляющую персональной компетентности будущего учителя. Содержание личностного компонента образуют индивидуально-ориентированные способности - надежность, стремление к качественной работе, добросовестность, ответственность, самостоятельность, критичность, уверенность в себе, оптимизм, направленность на конкретные достижения и успех в работе.
С опорой на исследования ученых о педагогических системах (В.П. Беспалько, И.Ф. Исаев, В.А. Караковский, И.Б. Котова, Н.В. Кузьмина, А.И. Мищенко, Л.И. Новикова, Т.И. Руднева, Н.Л. Селиванова, В.А. Сластенин, С.А. Смирнов, E.H. Шиянов и др.) выделены основные компоненты системы формирования персональной компетентности будущего учителя: 1) цель; 2) субъекты (преподаватели вуза, студенты); 3) содержание процесса формирования персональной компетентности будущего учителя; 4) направления деятельности преподавателя вуза по формированию персональной компетентности будущего учителя; 5) методы и технологии формирования персональной компетентности будущего учителя. Разработанная система реализовывалась в четыре этапа. Каждый этап системы формирования персональной компетентности будущего учителя реализовывался в соответствии с ведущей задачей, содержанием и определенными нами методами и технологиями формирования персональной компетентности. Все этапы связаны и подчинены единой цели - формированию персональной компетентности будущего учителя. Деятельность основных субъектов (студенты, преподаватели) системы формирования персональной компетентности осуществлялась на основе системного, компетентностного и возрастного подходов.
Необходимым условием формирования персональной компетентности будущего учителя явилось освоение субъектно-деятельностного содержания педагогического образования в процессе изучения общепрофессиональных («Введение в педагогическую деятельность», «Педагогика» (раздел «Теория воспитания»)) и специальных дисциплин («Музыкально-педагогические практикумы», «Теория музыкального образования», «Методика музыкального образования», «Теория и методика обучения культурологии», «Теория и методика обучения изобразительному искусству», «Педагогические основы формирования художественно-эстетической среды»), а также в процессе педагогической практики. Субъектно-деятельностное содержание педагогического образования формируется самим обучающимся. Будущий учитель как субъект педагогической деятельности определяет и выращивает собственное содержание своей деятельности, в процессе которой формируется отношение к ней и развивается персональная компетентность.
Основными методами и технологиями освоения субъектно-деятельностного содержания образования в процессе изучения учебных курсов и организации педагогической практики явились активные методы обучения, такие как моделирование педагогических ситуаций, решение педагогических задач, учебная дискуссия, педагогические игры, проблемная лекция, метод проектов, методы самодиагностики, анализ фрагментов произведений художественно-педагогической литературы, учебно-исследовательские задания, видеометод, а также технологии: организация исследовательской деятельности, портфолио, самопрезентация, балльно-рейтинговая система оценивания результатов обучения.
Исходя из содержания компонентов персональной компетентности будущего учителя, выделены основные направления деятельности преподавателя по формированию персональной компетентности будущего учителя: 1) формирование представлений студента об основах самоорганизации личности, профессионально-личностном развитии и саморазвитии; 2) развитие готовности студента к профессионально-личностному саморазвитию; 3) формирование мотивов, побуждающих студента к развитию индивидуально-ориентированных способностей и самореализации в педагогической деятельности.
Научная интерпретация результатов опытно-экспериментальной работы позволяет сделать вывод о том, что у студентов, участвовавших в экспериментальной работе, произошли позитивные изменения в содержании персональной компетентности будущего учителя, проявляющиеся в осознании самоорганизации как средства самовоспитания и саморазвитии личности; в повышении потребности осуществлять профессионально-личностное развитие и саморазвитие («могу» и «хочу»); в преобладании ценностных ориентаций на саморазвитие другого человека; в изменении направленности с деятельности учителя на деятельность ученика, его творческие силы и возможности; в повышении уровня самоорганизации, интенсивности проявления проектировочных и рефлексивных умений; в сформированности таких индивидуально-ориентированных способностей как стремление к качественной работе, направленность на конкретные достижения и успех в работе, самостоятельность и др., совпадающих с экспертной оценкой; в увеличении количества студентов (92,31%), осознающих ценностно-смысловые аспекты педагогической деятельности как основу профессионально-личностного саморазвития учителя.
Проведенное исследование показало, что формирование персональной компетентности будущего учителя обеспечивают следующие педагогические условия: 1) приобщение студентов к научно-исследовательской деятельности; 2) направленность учебно-воспитательного процесса на реализацию субъектно-деятельностного содержания образования; 3) осуществление профессионально-педагогического сотрудничества между всеми субъектами образовательного процесса; 4) учет возрастных особенностей студентов, особенностей стадий развития субъективности человека («персонализации» и «индивидуализации»).
Выполненное нами исследование проблемы формирования персональной компетентности будущего учителя способствует решению научной задачи -разработке системы формирования персональной компетентности будущего учителя, обеспечивающей становление такой компетентности будущего учителя как субъекта саморазвития в учебном процессе вуза.
Мы осознаем, что проведенное нами исследование не исчерпывает всего круга проблем формирования персональной компетентности будущего учителя в процессе обучения в педагогическом вузе. Перспективы дальнейшей работы мы связываем с разработкой вопроса о развитии персональной компетентности учителя в условиях профессиональной деятельности.
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