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Решетняк Л.О. Підвищення педагогічної майстерності вчителя літератури в системі післядипломної освіти. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук зі спеціальності 13.00.04 – теорія та методика професійної освіти. Кіровоградський державний педагогічний університет імені Володимира Винниченка. – Кіровоград, 2006.
Дисертацію присвячено дослідженню проблеми підвищення педагогічної майстерності вчителя літератури в системі післядипломної освіти. На підставі теоретичного аналізу наукової літератури з проблем підвищення педагогічної майстерності вчителя літератури виділено теоретико-методологічні підходи до визначення сутності педагогічної майстерності вчителя літератури, розкрито складові педагогічної майстерності вчителя літератури та їх функціональне значення, обґрунтовано організаційно-методичні засади підвищення педагогічної майстерності вчителя літератури, дістали подальшого аналізу філософські, культурологічні, психологічні та педагогічні положення, що характеризують сутність та складові педагогічної майстерності вчителя літератури, необхідність її підвищення в сучасних умовах; уточнено особливості процесу підвищення педагогічної майстерності вчителя літератури в системі післядипломної освіти, зокрема механізм збагачення ціннісного ставлення до мистецтва слова, можливості освоєння досвіду упровадження художнього діалогу в школі.

