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ВСТУП

Нові вимоги життя в умовах динамічного розвитку суспільства визначають необхідність постійного пошуку найбільш досконалих шляхів організації й підвищення рівня ефективності навчального процесу й, відповідно, рівня професійної підготовки майбутніх учителів музики. Входження української вищої освіти до європейського освітнього простору, реформування вищої освіти відповідно до вимог Болонського процесу є важливими складниками загального процесу європейської інтеграції в Україні. Підготовка майбутніх учителів у вищій школі – одна з найбільш актуальних соціальних проблем сучасного суспільства, повноцінність вирішення якої залежить від раціонального використання специфічних можливостей, умов та пошуку ефективних шляхів у підготовці студентів до професійної діяльності.

Соціокультурні умови сучасної освітньо-виховної практики вимагають від учителя музики здатності до творчої професійної діяльності, формування вмінь і навичок розробки та використання новітніх технологій, готовності до практичної організації художньо-творчої діяльності дітей та учнівської молоді.

Готовність майбутнього вчителя музики до художньо-творчої діяльності є важливим показником повноцінної педагогічної підготовки, а її формування – актуальна мета й результат навчання у ВНЗ. Це зумовило підвищення інтересу дослідників різних галузей наукових знань до проблеми забезпечення професійної підготовки сучасного педагога-музиканта до продуктивної художньої діяльності, до формування й виховання професійних і особистісних якостей, адекватних вимогам часу. Його педагогічні установки, принципи, уміння й навички повинні реалізуватися у творчому підході до вирішення професійних завдань, у здатності до проектування й організації продуктивного навчального процесу.

Теоретико-методологічні проблеми професійної підготовки майбутніх учителів представлено в наукових розвідках О. Абдулліної, А. Алексюка, І. Беха, Ю. Болотіна, М. Боритка, О. Глузмана, В. Гриньової, О. Дубасенюк, І. Зязюна, С. Сисоєвої, В. Сластьоніна та ін. Питання готовності до професійно- педагогічної діяльності розглянуто такими вченими, як К. Дурай-Новакова, М. Дьяченко, Л. Кандибович, Н. Кузьміна, О. Кучерявий, А. Ліненко та ін.

Різні аспекти професійної підготовки вчителів музики розроблено в працях таких дослідників, як Е. Абдуллін, Л. Арчажникова, С. Борисова, М. Букач, Н. Гвоздєва, Н. Ґуральник, А. Мартинюк, В. Медушевський, І. Немикіна, О. Олексюк, Г. Падалка, О. Ростовський, О. Рудницька, Л. Сбітнєва, Г. Ципін та ін. 

Вивченням проблем художньо-творчої діяльності займалися такі науковці, як М. Бахтін, Л. Виготський, М. Каган, О. Леонтьєв, Л. Печко, Я. Пономарьов, С. Рубінштейн, Л. Столович та ін.

Теоретичні засади арт-менеджменту представлено в дослідженнях Ф. Колбера, Ф. Котлера, Дж. Шеффа, К. Жданової, Г. Новикової, А. Якупова, менеджменту у сфері культури – Г. Тульчинського, музичного менеджменту – С. Корнєєвої. Питання використання технологій арт-менеджменту в процесі професійної підготовки фахівців культурно-освітньої галузі репрезентовано в роботах О. Командишко.  

Проблеми професійної підготовки вчителів музики висвітлено в дисертаціях останніх років. Так, формування професійних ціннісних орієнтацій майбутніх учителів музики досліджувала В. Волкова, творчої активності студентів педагогічного коледжу в процесі музично-сценічної діяльності – Г. Кондратенко, професійно-ціннісних орієнтацій студентів мистецько-педагогічних спеціальностей у процесі музично-виконавської діяльності – О. Плохотнюк, професійної майстерності майбутніх учителів музики й художньої культури – К. Щедролосєва, професійної компетентності майбутніх учителів музики в педагогічному коледжі – І. Полубоярина. С. Федоріщева розглядала естетичні основи формування педагогічної майстерності майбутнього вчителя музики, І. Скляренко – професійне самовдосконалення в процесі підготовки майбутніх учителів музики, О. Шилова – дидактичні особливості вивчення арт-менеджменту студентами музичних спеціальностей, С. Іванов – навчання студентів ВНЗ культури менеджменту шоу-бізнесу, Т. Житенєва – проблеми персонального менеджменту в становленні професійно-управлінської культури музиканта та ін. 

Проте професійна підготовка майбутніх учителів музики на основі сучасних технологій арт-менеджменту до сьогодні не стала предметом спеціального дослідження.

Аналіз наукової літератури й практики професійної підготовки вчителів музики дозволив виявити низку суперечностей між: вимогами до підвищення рівня професійної підготовки майбутніх учителів музики й традиційними підходами до професійного розвитку та становлення майбутніх фахівців музично-педагогічної галузі; вимогами до підвищення якості підготовки спеціалістів і недостатньою розробленістю шляхів реалізації потенціалу технологій арт-менеджменту в навчально-виховному процесі сучасного ВНЗ; значущістю проектної художньо-творчої діяльності в педагогічній роботі та невизначеністю педагогічних умов підготовки майбутніх учителів музики до зазначеного виду діяльності.

Актуальність проблеми й недостатня її розробка в педагогічній теорії та практиці зумовили вибір теми дослідження „Професійна підготовка майбутніх учителів музики на основі сучасних технологій арт-менеджменту”.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами.  Дисертацію виконано відповідно до пріоритетного напрямку наукових досліджень Державного закладу „Луганський національний університет імені Тараса Шевченка” „Розроблення та впровадження інноваційно-педагогічних технологій в системі університетської освіти” (державний реєстраційний 
№ 0105U004274). Тему затверджено та уточнено Радою з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні (протокол № 3 від 25.03.2008 р).

Об’єкт дослідження – професійна підготовка майбутніх учителів музики у вищих закладах освіти.

Предмет дослідження – педагогічні умови формування готовності майбутніх учителів музики до проектної художньо-творчої діяльності на основі сучасних технологій арт-менеджменту.

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати та експериментально перевірити педагогічні умови формування готовності майбутніх учителів музики до проектної художньо-творчої діяльності на основі сучасних технологій арт-менеджменту.

Гіпотеза дослідження полягає в припущенні, що формування готовності до проектної художньо-творчої діяльності в контексті завдань удосконалення професійної підготовки майбутніх учителів музики буде ефективним при впровадженні таких педагогічних умов: інтеграції в зміст дисциплін фахової підготовки майбутніх учителів музики відомостей про технології арт-менеджменту; формування досвіду проектної художньо-творчої діяльності на основі використання сучасних технологій арт-менеджменту; забезпечення практики проектної художньо-творчої діяльності майбутніх учителів музики на основі використання сучасних технологій арт-менеджменту.

Відповідно до об’єкта, предмета й мети було сформульовано завдання дослідження: 

1. На основі аналізу наукової літератури визначити теоретичні засади проектної художньо-творчої діяльності в контексті професійної підготовки майбутніх учителів музики.

2. Схарактеризувати особливості використання сучасних технологій арт-менеджменту в процесі професійної підготовки майбутніх учителів музики у вищих закладах освіти.

3. Визначити сутність готовності до проектної художньо-творчої діяльності та розробити модель її формування на основі технологій арт-менеджменту.

4. Визначити критерії та проаналізувати практику формування  готовності майбутніх учителів музики до проектної художньо-творчої діяльності.

5. Експериментально перевірити педагогічні умови формування готовності майбутніх учителів музики  до проектної художньо-творчої діяльності на основі сучасних технологій арт-менеджменту.

Теоретико-методологічну основу дослідження становлять положення діяльнісного (Б. Ананьєв, М. Каган, О. Леонтьєв, С. Рубінштейн), компетентнісного (В. Байденко, І. Зимня, А. Хуторськой), особистісно орієнтованого (Г. Балл, І. Бех, О. Пєхота, О. Турянська), культурологічного (М. Бахтін, В. Біблер, Є. Бондаревська), технологічного (В. Беспалько, М. Кларін, Г. Селевко) підходів; філософські та психологічні теорії художньо-творчої діяльності особистості (М. Каган, Л. Столович, Б. Теплов); теорії й практики організації навчально-виховного процесу у вищих закладах освіти (А. Алексюк, А. Вербицький, О. Глузман, А. Коржуєв, О. Новиков, І. Підкасистий, В. Попков, С. Савченко, С. Харченко); сучасні положення щодо теорії й практики підготовки майбутнього вчителя музики (Е. Абдуллін, Л. Арчажникова, М. Букач, Н. Ґуральник, В. Медушевський, І. Немикіна, Г. Падалка, О. Ростовський, О. Рудницька, Г. Ципін), формування готовності до професійної педагогічної діяльності (К. Дурай-Новакова, М. Дьяченко, Л. Кандибович, Н. Кузьміна, О. Кучерявий, А. Ліненко, О. Мороз), проектування в педагогічній галузі (В. Безрукова, В. Докучаєва, О. Заїр-Бек, І. Колесникова, А. Лігоцький, О. Новиков, В. Радіонов, М. Сибірська, Н. Яковлєва), теорії й практики арт-менеджменту (К. Жданова, Ф. Колбер, О. Командишко, С. Корнєєва, Г. Новикова).

Для розв’язання поставлених завдань, досягнення мети та перевірки гіпотези використано такі методи дослідження: теоретичні – аналіз, систематизація філософської, психолого-педагогічної та мистецтвознавчої літератури для визначення поняттєво-категоріального апарату дослідження та стану розробленості проблеми професійної підготовки майбутніх учителів музики, визначення сутності готовності до проектної художньо-творчої діяльності; моделювання для розробки моделі формування готовності майбутніх учителів музики до проектної художньо-творчої діяльності; емпіричні – анкетування, бесіди, інтерв’ю, спостереження, аналіз продуктів діяльності для визначення рівня готовності студентів до проектної художньо-творчої діяльності; педагогічний експеримент для перевірки готовності майбутніх учителів музики до проектної художньо-творчої діяльності на основі технологій арт-менеджменту; методи математичної статистики (коефіцієнт рангової кореляції Спірмена, статистичний критерій Пірсона (2) для визначення статистичної значущості отриманих у ході експерименту результатів. 
Експериментальна база дослідження. Дослідно-експериментальна робота проводилася протягом 2005 – 2011 рр. на базі Інституту культури і мистецтв Державного закладу „Луганський національний університет імені Тараса Шевченка”, Луганського державного інституту культури і мистецтв, Одеської державної музичної академії імені А. В. Нежданової, Таганрозького державного педагогічного інституту. Усього на різних етапах педагогічного експерименту взяли участь 376 студентів спеціальностей: „Музична педагогіка і виховання”, „Музичне мистецтво”, „Музична педагогіка”, „Культурологія”. 

Основні етапи дослідження:

Перший етап (2001 – 2004 рр.) – пошуково-теоретичний: присвячений аналізу філософської, психолого-педагогічної, естетичної, дидактичної, методичної літератури, розробці апарату дослідження, вивченню стану проблеми в теорії та практиці підготовки майбутніх учителів музики у ВНЗ, складанню плану експериментальної роботи.

Другий етап (2004 – 2007 рр.) – дослідно-експериментальний: уточнено загальну гіпотезу дослідження, розроблено теоретичні положення дослідження, визначено критерії та рівні готовності студентів до проектної художньо-творчої діяльності, проведено формувальний етап експерименту, мета якого полягала в реалізації комплексної моделі вдосконалення професійної підготовки майбутніх учителів музики.

Третій етап (2007 – 2011 рр.) – узагальнювально-аналітичний: проведено якісний та кількісний аналіз результатів експериментальної роботи, оброблено отримані дані, перевірено гіпотезу дослідження, проаналізовано й узагальнено результати дослідно-експериментальної роботи.

Наукова новизна результатів дослідження полягає в тому, що: уперше розроблено педагогічні умови формування готовності майбутніх учителів музики до проектної художньо-творчої діяльності на основі сучасних технологій арт-менеджменту, що передбачають інтеграцію в зміст дисциплін фахової підготовки майбутніх учителів музики відомостей про технології арт-менеджменту; формування досвіду проектної художньо-творчої діяльності на основі використання сучасних технологій арт-менеджменту; забезпечення практики проектної художньо-творчої діяльності майбутніх учителів музики на основі використання сучасних технологій арт-менеджменту; подальшого розвитку набули наукові уявлення про зміст професійної підготовки майбутніх учителів музики, їхню готовність до проектної художньо-творчої діяльності, напрямки використання технологій арт-менеджменту в професійній підготовці студентів музично-педагогічних спеціальностей, критерії та рівні професійної готовності студентів до проектної художньо-творчої діяльності; удосконалено форми й методи професійної підготовки майбутніх учителів музики.

Практичне значення результатів дослідження полягає в їх достатній готовності до впровадження в навчально-виховний процес вищих закладів освіти: розроблено програму та навчально-методичне забезпечення спецкурсу „Основи арт-менеджменту” для майбутніх учителів музики, творчі завдання для самостійної роботи з проектної професійної художньо-творчої діяльності, тематику та навчально-методичний супровід розробки проектів художньо-творчого спрямування, комплекс завдань для педагогічної практики, діагностичні матеріали для визначення готовності майбутніх учителів музики до проектної художньо-творчої діяльності.

Результати й висновки дослідження можуть бути використані в підготовці майбутніх учителів у вищих навчальних закладах різного рівня акредитації, у процесі вдосконалення навчально-методичного забезпечення дисциплін фахової підготовки студентів музично-педагогічних спеціальностей, зокрема „Світова художня культура”, „Методика викладання світової художньої культури”, у системі підвищення кваліфікації та перепідготовки вчителів музики, у процесі самоосвітньої діяльності майбутніх фахівців музично-педагогічної галузі.   

Основні результати дослідження впроваджено в освітньо-виховний процес Інституту культури і мистецтв Державного закладу „Луганський національний університет імені Тараса Шевченка” (довідка № 2/2 від 21 вересня 2007 р.), Луганського державного інституту культури і мистецтв (довідка № 431а від 01 жовтня 2007 р.), Одеської державної музичної академії імені А. В. Нежданової (довідка № 1798 від 01 жовтня 2007 р.).

Особистий внесок здобувача в роботі, опублікованій у співавторстві, полягає в розробці змісту та навчально-методичного забезпечення спецкурсу „Основи арт-менеджменту” для майбутніх учителів музики.

Апробація результатів дослідження. Основні положення дисертації обговорювалися на: науково-практичних конференціях різного рівня – Міжнародних: „Ціннісні пріоритети освіти у ХХІ столітті: інноваційний розвиток освітніх систем” (Луганськ, 2007), „Педагогика искусства как новое направление гуманитарного знания” (Москва, 2007), „Ціннісні пріоритети освіти ХХІ століття: європейський вектор розвитку вищої школи” (Луганськ, 2009), „Сучасні проблеми художньої освіти та естетичного виховання молоді в Україні в XXI столітті” (Луганськ, 2010); Всеукраїнських: „Стратегія розвитку художньої освіти та естетичного виховання молоді в Україні у XXI столітті” (Луганськ, 2008), „Художня освіта та естетичне виховання молоді” (Луганськ, 2009); Всеросійській: „Художественное образование как социокультурный феномен: Юсовские чтения” (Москва, 2006); регіональних: „Професійна підготовка майбутнього вчителя музики” (Луганськ, 2008), „Проблеми сучасного музичного виховання й навчання” (Луганськ, 2008), „Художня освіта та естетичне виховання молоді” (Луганськ, 2010); на засіданнях кафедри педагогіки, кафедри теорії, історії музики та інструментальної підготовки; кафедри співу і диригування ДЗ „Луганський національний університет імені Тараса Шевченка”; у процесі стажування в лабораторії  інтеграції мистецтв та світової художньої культури Інституту художньої освіти Російської академії освіти (м. Москва).

Публікації. Результати дисертаційної роботи висвітлено в 11 публікаціях, з них 6 статей у наукових фахових виданнях.

Структура й обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, двох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку використаних джерел (256 найменувань, з них іноземними мовами – 9) та шістьох додатків на 65 сторінках. Робота містить 16 таблиць, 14 рисунків. Загальний обсяг дисертації – 266 сторінок. 

ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ

У дисертації теоретично обґрунтовано й експериментально перевірено ефективність розроблених педагогічних умов формування готовності майбутніх учителів музики до проектної художньо-творчої діяльності на основі технологій арт-менеджменту.

1. На основі теоретичного аналізу науково-педагогічної літератури з’ясовано, що проблема вдосконалення професійної підготовки майбутніх учителів музики може вирішуватися за рахунок реалізації компетентнісного підходу до підготовки фахівців музично-педагогічних спеціальностей; упровадження інноваційних технологій, спрямованих на активізацію художньо-творчої діяльності студентів, розвиток музично-виконавської майстерності; забезпечення єдності теоретичної та практичної підготовки; створення умов психолого-педагогічної підтримки впровадження індивідуальних освітніх траєкторій у підготовці вчителя музики. У процесі дослідження виявлено, що найбільш продуктивним засобом розв’язання зазначених завдань є формування в майбутніх учителів музики готовності до проектної художньо-творчої діяльності на основі технологій арт-менеджменту.

2. Ґрунтуючись на результатах вивчення наукових підходів до визначення сутності художньо-творчої діяльності, теоретико-методологічних засадах проектування як одного з провідних видів у освітній діяльності сучасного вчителя, зокрема вчителя музики, схарактеризовано та розкрито сутність проектної художньо-творчої діяльності в контексті професійної підготовки майбутніх учителів музики. 

3. У дисертаційній роботі з’ясовано сутність арт-менеджменту як одного з інноваційних напрямків наукових досліджень, схарактеризовано провідні технології його реалізації в практичній діяльності (просування арт-продукту; концертне адміністрування; інформаційна підтримка арт-продукту та творчої діяльності виконавця; промо-кампанії в Інтернет; ведення блогів у соціальних мережах; робота із спонсорами (файндрайзинг, меценатство, добродійність), розкрито педагогічні можливості щодо їхнього використання в процесі 
формування готовності майбутніх учителів музики до проектної художньо-творчої діяльності на основі технологій арт-менеджменту у вищих закладах освіти.

4. Розроблено модель формування готовності майбутніх учителів музики до проектної художньо-творчої діяльності на основі технологій арт-менеджменту, яка включає: технологічне забезпечення процесу формування готовності майбутніх учителів музики до проектної художньо-творчої діяльності (інтеграційні педагогічні технології; технології проектування, викладання мистецтв, діалогу культур в освіті; театральні та ігрові технології), що реалізуються в процесі викладання таких дисциплін, як „Педагогіка”, „Психологія”, „Основи педагогічної майстерності”, „Соціологія” та ін., а також  під час виконавської та педагогічної практик; спецкурс „Основи 
арт-менеджменту”, який спрямовано на оволодіння технологіями 
арт-менеджменту, досвідом художньо-творчої діяльності, розвиток сприйнятливості до інновацій, професійно значущих якостей майбутнього вчителя музики, спонукання до самореалізації в професійній діяльності; практику застосування майбутніми вчителями музики технологій 
арт-менеджменту за рахунок організації концертів, проведення свят, фестивалів, конкурсів, конференцій тощо.

Реалізація розробленої моделі сприяла формуванню готовності майбутніх учителів музики до проектної художньо-творчої діяльності на основі технологій арт-менеджменту, що розглядається як складне особистісно-діяльнісне утворення, яке включає мотивацію й позитивне ставлення до проектної художньо-творчої діяльності, систему знань, сформованих умінь і навичок, а також сукупність професійно значущих якостей особистості, які забезпечують ефективність цього виду діяльності.

Розроблена модель є теоретичним конструктом для визначення педагогічних умов формування готовності майбутніх учителів музики до проектної художньо-творчої діяльності на основі технологій арт-менеджменту: інтеграція в зміст дисциплін фахової підготовки майбутніх учителів музики відомостей про технології арт-менеджменту; формування досвіду проектної художньо-творчої діяльності на основі використання сучасних технологій 
арт-менеджменту; забезпечення практики проектної художньо-творчої діяльності майбутніх учителів музики  на основі використання сучасних технологій арт-менеджменту. 

Методологічними підходами для розробки моделі визначено – діяльнісний, особистісно орієнтований, культурологічний, компетентнісний, технологічний, поліхудожній, а також  принципи: системності, інтегративності, технологічності, діалогічності, відкритості, випередження, варіативності, ресурсного забезпечення.

5. Результати констатувального етапу експерименту засвідчили, що в більшості студентів відсутній інтерес до проектної художньо-творчої діяльності, низький рівень знань про форми й методи здійснення музично-педагогічної діяльності, а особливо – про сучасні технології арт-менеджменту, і як наслідок – у проектній діяльності майбутніх учителів музики майже відсутні ознаки творчості. Як свідчать результати констатувального експерименту, 56% студентів контрольної та експериментальної груп мають низький (нормативно-репродуктивний) рівень готовності до проектної художньо-творчої діяльності, 25,5% ЕГ і 26,3% КГ – середній (компетентнісно-репродуктивний) і лише 18,5% ЕГ і 17,7% КГ –  високий (продуктивний) рівень.

6. На формувальному етапі експерименту формування готовності майбутніх учителів музики до проектної художньо-творчої діяльності на основі технологій арт-менеджменту здійснювалося за рахунок реалізації розроблених педагогічних умов, упровадження яких передбачало використання: сучасних інтеграційних, проектних, театральних, ігрових технологій, технології діалогу культур у навчально-виховному процесі ВНЗ; засвоєння студентами сучасних технологій арт-менеджменту в процесі вивчення спецкурсу „Основи арт-менеджменту” з метою накопичення досвіду проектної художньо-творчої діяльності; включення в активну проектну художньо-творчу діяльність, спрямовану на закріплення набутих знань, умінь у галузі сучасних технологій арт-менеджменту та їх реалізацію в різних сферах професійної діяльності.

7. Результати експериментальної роботи засвідчили суттєву динаміку в показниках ЕГ за визначеними критеріями (мотиваційно-цільовий, операційно-діяльнісний, діяльнісно-творчий). Так, показники високого рівня готовності до проектної художньо-творчої діяльності ЕГ збільшилися майже на 37%, відповідно показники низького рівня зменшилися на 40%. Наведені дані свідчать про ефективність використання сучасних технологій арт-менеджменту для вдосконалення професійної підготовки майбутніх учителів музики.

Перспективу подальшого наукового дослідження вбачаємо в розробці технології забезпечення індивідуальної освітньої траєкторії професійного розвитку майбутніх учителів музики, дослідженні взаємозв’язку функціонування вітчизняного й зарубіжного арт-менеджменту та професійної підготовки майбутніх учителів музики.
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