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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Методические основы оценки конкурентоспособности коммерческого банка"
Актуальность темы исследования. Коммерческие банки, работающие на финансовом рынке в условиях современной экономико-политической системы, находятся в жестких рамках конкурентной борьбы за сохранение и улучшение своего рыночного положения. В таких условиях сохраняют стабильность и имеют возможность развиваться только те банки, которые обладают высокой конкурентоспособностью — интегральной характеристикой, включающей в себя и финансовые, и нефинансовые показатели, такие как новые технологии, инновационные методы ведения бизнеса и т.д.
Банки как коммерческие организации заинтересованы в извлечении прибыли, они предлагают своим потребителями — физическим и юридическим лицам — практически одинаковые по сути услуги — размещение денежных средств (кредитные, факторинговые, лизинговые и иные операции) и привлечение денежных средств (вклады физических лиц, депозиты юридических лиц, доверительное управление и т.д.). Банк как участник рынка «продает» и «покупает» идентичный товар — деньги, в то время как иные коммерческие предприятия осуществляют реализацию похожих, но в чем-то отличающихся товаров (квартиры в разных районах города, автомобили разных классов и т.д.). Данная ситуация, когда продавцы реализуют однотипный товар, порождает сильную конкуренцию, носящую как ценовой, так и неценовой характер. На 1 декабря 2011 года в Российской Федерации было зарегистрировано 982 кредитные организации. Конечно, большая часть из них — региональные банки, действующие в узких географических рамках, однако, рассматривая Новосибирскую область, мы обратили внимание на то, что в городе фактически работает большое количество кредитных организаций — 62 филиала и семь местных банков. Каждая кредитная организация стремится повысить свою конкурентоспособность и конкурентоспособность своих продуктов, чтобы потребители воспользовались именно ее услугами. В связи с вышеизложенным, уточнение теоретических и методических аспектов конкуренции и конкурентоспособности коммерческого банка, создание многофакторной практически применимой методики оценки конкурентоспособности коммерческого банка представляется актуальной современной задачей.
Целью настоящего диссертационного исследования является развитие теоретических исследований в области конкурентоспособности и разработка методических основ оценки конкурентоспособности коммерческого банка.
Для достижения указанной цели были поставлены и решены следующие задачи исследования:
- провести анализ классических и современных работ российских и зарубежных ученых-экономистов в области конкуренции, конкурентных преимуществ и конкурентоспособности;
- уточнить теоретические аспекты конкуренции, конкурентных преимуществ и конкурентоспособности кредитных организаций в России на микроуровне банковской деятельности;
- выявить, проанализировать и классифицировать факторы, влияющие на конкурентоспособность коммерческого банка;
- исследовать действующие методические подходы к оценке конкурентоспособности коммерческих банков, выявить основные различия в подходах российских и зарубежных авторов;
- сформировать методический подход к оценке конкурентоспособности коммерческого банка на микроуровне;
- в рамках сформированного методического подхода разработать авторскую методику оценки конкурентоспособности коммерческого банка, обосновать алгоритм ее использования;
- произвести апробацию разработанной методики в Новосибирском филиале ОАО Ханты-Мансийский Банк;
- на основе анализа конкурентоспособности исследованного банка сформулировать рекомендации по использованию методики и предложить конкретные меры и пути повышения его конкурентоспособности.
Объектом исследования выступают коммерческие банки России как специфические финансовые институты.
Предметом исследования являются экономические отношения, возникающие при осуществлении банками коммерческой деятельности и оказывающие влияние на банковскую конкурентоспособность.
Научная новизна диссертационного исследования состоит в:
- уточнении понятийного аппарата исследования банковской конкуренции, конкурентных преимуществ и конкурентоспособности коммерческого банка с учетом специфики банковской деятельности на микроуровне;
- выявлении и классификации факторов, прямо и опосредованно влияющих на конкурентоспособность коммерческого банка в условиях постоянно меняющейся рыночной конъюнктуры, оценка и учет которых позволят повысить конкурентоспособность кредитной организации;
- формировании авторского методического подхода к исследованию конкурентоспособности коммерческого банка с точки зрения степени выполнения конкуренцией базовых функций;
- разработке методики многофакторной оценки конкурентоспособности коммерческого банка, основанной на оценке пяти направлений (секторов), учитывающей специфику деятельности банка на микроуровне;
- разработке организационно-методического обеспечения процесса согласования кредитных заявок в коммерческом банке, направленного на ускорение процесса принятия и реализации решений без существенного увеличения рисков кредитной организации.
Глубина исследования, достоверность и обоснованность результатов определяются использованием теоретических и практических наработок отечественных и зарубежных авторов в области экономики, банковского дела, стратегического маркетинга, банковского менеджмента. Обоснованность результатов подтверждается согласованностью алгоритма проведения оценки банка с действующими в России правилами и нормативными документами в области банковского бухгалтерского учета и банковского права.
Теоретическая значимость работы. Обоснованные автором теоретические положения в области конкуренции и конкурентоспособности коммерческих банков в России на современном этапе позволяют расширить методические основы оценки банковской конкурентоспособности и предложить новый методический подход, который может быть использован в дальнейшем при разработке и углублении научного исследования данной темы. Полученные в ходе исследования эмпирические данные расширяют возможность изучения теоретических аспектов конкуренции и конкурентной борьбы между кредитными организации России в современных условиях.
Практическая значимость состоит в возможности применения результатов изучения конкретного банка с целью увеличения его конкурентоспособности. Предложенная авторская методика может быть внедрена в коммерческом банке, а ее использование даст возможность принимать обоснованные решения в области повышения конкурентоспособности банка, внедрившего и использующего ее на постоянной основе. Указанные выше теоретические наработки могут быть использованы в учебном процессе студентов специальности 08.01.05 «Финансы и кредит» при чтении курсов «Банковский менеджмент», «Банковское дело» в учреждениях высшего профессионального образования России.
Методологической основой проведенного диссертационного исследования является системный подход, представляющий собой исследование объекта как совокупности элементов, связанных между собой определенными отношениями. В исследовании мы применяли следующие методы научного познания: наблюдения, группировки, классификаций, сравнения, отдельные математико-статистические методы, метод экспертных оценок и т.д. Диссертационное исследование проведено в рамках классического научного подхода с использованием теоретического научного метода (теории, гипотезы) и эмпирического научного метода (научные исследования, наблюдение, измерение).
Методической основой диссертационного исследования являлись научные труды российских и иностранных ученых, занимающихся теорией банковского дела, конкурентоспособностью банков, маркетингом банковских услуг, финансовой устойчивостью кредитных организаций. Диссертантом изучены научные труды следующих российских авторов: Г.Л. Багиева, Д.Н. Баркана, A.B. Буздалина, А.Л. Британишского, М.Ю. Гельвановского, П.С. Завьялова, В.В. Зражевского, Г.Л. Игольникова, Г.Г. Коробовой, О.И. Лаврушина, Ю.С. Масленченкова, Е.О. Миргородской, А.К. Муравьева, Е.Г. Патрушевой, Ю.В. Савушкиной, И.О. Спицына, Я.О. Спицына, A.M. Тавасиева, В.М. Тарасевича, Г.М. Тарасовой, Х.А. Фасхиева, Р.Н. Фатхутдинова. Также были изучены труды зарубежных авторов: Г. Армстронга, С. Брю, Д. Джурана, Ф. Котлера, Ф. Кросби, А. Курно, Ж.-Ж. Ламбена, К. Макконнела, К. Маркса, А. Маршалла, М. Мескона, Дж. Робинсон, Дж.Ф. Синки, А. Смита, Д. Сондерса, М. Портера, Э. Чемберлена.
Информационной базой диссертационной работы является анализ форм открытой бухгалтерской отчетности коммерческих банков, публикуемой Центральным банком Российской Федерации, и статистической информации, публикуемой Федеральной службой государственной статистики. Дополнительными источниками информации послужили переговоры с представителями рассматриваемых в работе банков, самостоятельно проведенное социологическое исследование опросным методом, а также инсайдерская информации. В качестве нормативно-правовой информации были использованы федеральные законы, инструкции, положения, действующие на момент написания работы в области банковского дела и ведения бухгалтерского банковского учета.
Область исследования. Содержание диссертационной работы соответствует п. 10.6 «Межбанковская конкуренция» специальности 08.00.10
Финансы, денежное обращение и кредит» Паспорта номенклатуры специальности ВАК (экономические науки).
Апробация работы. Основные положения диссертационного исследования обсуждались на банковских форумах «Банковские системы в период мирового финансового кризиса» и «Глобализация мировой экономики. Банковские тренды», на заочной международной банковской конференции «Финансово-банковская наука», в ходе научно-методологических семинаров кафедры «Банковское дело», на научных сессиях аспирантов и преподавателей Новосибирского государственного университета экономики и управления «НИНХ», а также в ОАО Ханты-Мансийский Банк.
Внедрение результатов. Результаты диссертационной работы апробированы и используются в ОАО Ханты-Мансийский Банк с целью осуществления анализа и повышения конкурентоспособности филиала банка в г. Новосибирске на постоянной основе, а также в учебном процессе ФГБОУ ВПО «НГУЭУ», что подтверждается соответствующими актами о внедрении.
Публикации. По результатам диссертационного исследования было опубликовано 9 работ общим объемом 3,2 печатных листа. Согласно перечню, рекомендованному Высшей аттестационной комиссией Минобразования РФ, опубликовано 2 работы общим объемом 1,5 печатных листа.
Объем и структура диссертационного исследования. Работа изложена на 191 странице текста без приложений. Структура работы, состоящей из введения, трех глав, заключения, библиографического списка, приложений, определена логикой проведенного исследования. Работа содержит 57 таблиц, 14 рисунков. Список использованных источников включает в себя 171 наименование.
Заключение диссертации по теме "Финансы, денежное обращение и кредит", Эзрох, Юрий Семенович
Заключение
Банковский рынок России на современном этапе характеризуется высоким уровнем конкуренции. На 1 декабря 2011 года активную конкурентную борьбу за клиентов и ресурсы ведут 982 кредитные организации, в связи с чем возникает вопрос о повышении уровня конкурентоспособности банков как объективной необходимости для сохранения и улучшения рыночных позиций субъектов банковского предпринимательства.
Выполненное диссертационное исследование посвящено изучению теоретических основ конкуренции и конкурентоспособности коммерческих банков, созданию актуального методического подхода к оценке конкурентоспособности коммерческого банка, разработке и апробации практически применимой методики оценки, учитывающей специфику деятельности кредитной организации на микроуровне, предложению обоснованных практических рекомендаций по повышению конкурентоспособности рассмотренного коммерческого банка (ОАО Ханты-Мансийский Банк).
В ходе выполнения диссертационной работы нами были получены следующие основные результаты:
1. Рассмотрены и проанализированы точки зрения зарубежных и отечественных ученых в области банковской конкуренции, конкурентоспособности коммерческого банка, конкурентоспособности банковских услуг. Выявлены и изучены различия в подходах классических и современных зарубежных авторов, а также современных отечественных ученых (ввиду отсутствия разработки проблем конкурентоспособности до 1990-х годов в бывшем Советском Союзе).
В исследованиях зарубежных экономистов рассматривается связь между уровнем конкуренции и конкурентоспособностью субъекта отношений на конкретных сегментах рынка: чем сильнее и многограннее конкуренция, тем выше показатель конкурентоспособности самого субъекта; исследуется понятие и сущность конкуренции, силы, влияющие на нее через призму рыночного ценообразования. Российские же ученые основной акцент в рассмотрении конкуренции и конкурентоспособности делают на борьбу за возможность предоставления своих услуг потребителю.
На основании имеющейся информации нами были выявлены сущностные взаимосвязи между этими экономическими категориями, в частности то, что конкурентоспособность банка является достаточным условием создания конкурентоспособной услуги, а конкурентоспособность услуги — необходимое условие формирования и обеспечения конкурентоспособности банка, поэтому нами предложены следующие авторские определения, учитывающие специфику деятельности коммерческого банка на микроуровне:
- конкурентоспособность коммерческого банка — это показатель его преимущества перед банками-конкурентами в определенный временной промежуток на рассматриваемом рынке. Она определяется большим числом факторов, к которым мы относим конкурентоспособность продуктов и услуг, финансовое положение кредитной организации, общую экономическую ситуацию в стране (регионе) и т.д. Данный показатель может быть рассчитан как по банку в целом, так и по выбранным (целевым) сегментам обслуживания (кредитование, сберегательное дело и т.д.);
- конкурентоспособный банк — это кредитная организация, имеющая хорошее стабильное финансовое состояние, занимающая запланированный заранее сегмент рынка, приносящая прибыль своим владельцам и способная в долгосрочной перспективе погасить все взятые на себя обязательства;
- оценка конкурентоспособности банка — это интегральная характеристика рассматриваемого банка, при осуществлении которой исследователи исходят из предположения, что банк будет рационально использовать весь располагаемый потенциал, составные части которого должны быть консервативно оценены. Данная процедура должна проходить по заранее определенному алгоритму, включающему в себя математические и статистические расчеты. Проведение процедуры оценки позволяет не только найти конкретный уровень конкурентоспособности коммерческого банка, но и проанализировать глубинные причины возникновения проблем в основных сферах работы, одновременно дать оценку действиям банков-конкурентов, выявить тенденции и конкретные действия, которые предпринимают банки-конкуренты для внедрения в рассматриваемом банке лучших, инновационных решений.
2. В связи с уточнением понятийного аппарата, учитывающего специфику банковской деятельности на микроуровне, далее были рассмотрены факторы влияния на конкурентоспособность банка и банковских услуг, а также подходы к определению понятия и сущности экономической категории «конкурентное преимущество», поскольку именно данная экономическая категория является источником конкурентоспособности банка и, соответственно, средством ее повышения.
На основании опыта ученых были предложены уточненные понятия конкурентных преимуществ коммерческого банка и банковской услуги, отражающие современные тенденции на банковском рынке. По нашему мнению, конкурентные преимущества коммерческого банка должны строиться на трех основных принципах:
- базирование на особенностях банка (финансовом положении, возможности политической поддержки, качественной системе осуществления бизнес-процессов и т.д.) для предоставления отличной от конкурентов услуги, в том числе по скорости оказания и ее стоимости;
- удовлетворение действительных и потенциальных желаний целевой клиентской группы, т.е. совокупности клиентов (физических лиц, малого, крупного, системообразующего бизнеса и т.д.), на которых ориентируется конкретный банк, исходя из своих возможностей и стратегии развития;
- обеспечение долговременных отношений с клиентами, позволяющих получить не единовременный крупный доход от одной сделки, но, обеспечив приемлемый уровень рентабельности, сохранить партнерские отношения на максимально длительный срок, оказывая весь комплекс банковских услуг.
Проанализированы и изучены точки зрения отечественных и зарубежных авторов на факторы конкурентоспособности. Принципиальное различие между ними заключается в определении влияния макросреды на деятельность коммерческого банка. По мнению многих зарубежных специалистов, конкурентные преимущества определяются с точки зрения ценности для банка, для потребителей его услуг, в такой ситуации учитывается только внутренняя среда компании и микроуровень. Многие отечественные специалисты рассматривают конкурентные преимущества в контексте макро-, микро- и внутренней среды, полагая, что влияние единой макросреды на разные банки может иметь различные последствия.
Для дальнейшего построения адекватной методики оценки конкурентоспособности коммерческого банка нами была исследована связь цены и влияющих на нее факторов с потребительской ценностью банковского продукта. Отдельно выделен фактор «качество», рассмотренный через призму банковских продуктов, исследована его взаимосвязь с полезным эффектом и потребительской ценностью банковской услуги, исследованы факторы, влияющие на доверие и удобство клиентов коммерческих банков.
Исходя из проведенного анализа теорий и концепций отечественных и зарубежных ученых, а также собственных исследований, были обобщены основные факторы, влияющие на банковскую конкурентоспособность.
3. В диссертационной работе рассмотрены зарубежные и отечественные методики оценки, такие как методика Банка России, система CAMEL, методика В. Кромонова, методика АЦФИ, методика интернет-портала Bankir.ru, агентства Banks-rate, методика Ю.С. Масленченкова, методика С. Капустина, методика А. Захарьяна. В каждой системе оценки мы отметили как положительные аспекты, которые можно использовать при разработке авторской методики, так и недостатки, которых мы постарались избежать при формировании методики оценки конкурентоспособности коммерческого банка.
С учетом наработок специалистов нами был предложен актуальный методический подход к оценке конкурентоспособности коммерческого банка, учитывающий степень выполнения конкуренцией базовых функции. Указанный подход в дальнейшем был использован при разработке авторской методики оценки конкурентоспособности коммерческого банка.
4. На основании теоретического анализа действующих методик, концепций в области конкурентоспособности коммерческих банков, а также сформированного методического подхода, предложена и обоснована авторская методика оценки конкурентоспособности коммерческого банка, учитывающая специфику банковской деятельности на микроуровне. Ее особенностью является разделенный анализ по пяти секторам, оказывающим влияние на конкурентоспособность кредитной организации:
- финансово-экономическое положение;
- динамика и корреляция финансово-экономических показателей;
- конкурентоспособность продуктов и услуг;
- интенсивность присутствия банка;
- общая экономическая ситуация в регионе присутствия.
Достоинством методики является практическая применимость (в диссертационной работе дан подробный алгоритм ее расчета) и учет существенного числа факторов влияния на конкурентоспособность и показателей, их характеризующих.
5. Используя разработанную методику оценки конкурентоспособности, проведен анализ конкурентоспособности ОАО Ханты-Мансийский Банк в городе Новосибирске, по результатам которого были разработаны рекомендации:
- по повышению уровня конкурентоспособности рассматриваемого банка, связанному с теми параметрами, по которым оценка оказалась на низком уровне;
- по продвижению, в том числе маркетинговому, тех продуктов и услуг, конкурентоспособность которых значительно превышает средний уровень банков-конкурентов;
- по созданию нового механизма обеспечения процесса согласования кредитных заявок в коммерческом банке, направленного на ускорение процесса принятия и реализации решений без существенного увеличения рисков кредитной организации;
- по внедрению новых банковских продуктов и услуг, ориентированных на расширение клиентской базы и увеличение доходности коммерческого банка, включая совместные программы, такие как «Стимул» АИЖК.
Подводя итоги диссертационного исследования, можно утверждать, что изучение и оценка конкурентоспособности кредитных организаций является сложной многоаспектной задачей, которая тесно связана с вопросами оценки финансово-экономического состояния коммерческого банка, конкурентоспособности продуктов и услуг банка, общей экономической ситуации в стране и т.д.
При выполнении такого анализа исследователи рассчитывают совокупность показателей, характеризующих положение кредитной организации в разных сегментах осуществления банковской деятельности, состояние внешней среды, известность банковского бренда и т.д. Данные, полученные в рамках такого анализа, являются необходимыми для принятия взвешенных стратегических управленческих решений со стороны руководства коммерческого банка для стабильного развития кредитной организаций.
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