РОЗДІЛ 1

ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ РАЦІОНАЛЬНОГО ВИКОРИСТАННЯ ЗЕМЕЛЬНО-РЕСУРСНОГО ПОТЕНЦІАЛУ 

1.1 . Земельно-ресурсний потенціал: поняття, визначення, економічний                             
        зміст                                
Серед природних ресурсів особливе місце посідає земля. Вона має вирішальне значення для забезпечення функціонування біосфери і виробництва продукції. В науковій і навчальній літературі, значна увага приділяється землевпорядкуванню, організації території і землекористуванню. [194]. 

Узагальнюючи запропоновані сутність і принципи землекористування ми не ототожнюємо їх із земельно-ресурсним потенціалом, а використовуємо для обгрунтування характеристики його поняття. 

У численних публікаціях вживаються різні термінологічні поняття „ресурси” в залежності від характеру їх використання. Так, поняття „ресурси” у енциклопедичній літературі означають: засоби, запаси, природних або економічних ресурсів; ресурси  ​​​–  гроші, робоча сила, техніка та інші активи; ресурси – можливості (фінансові або матеріальні)[21]. Ресурси у національному масштабі включають майно  і  послуги, якими  володіє держава [20]. 

В умовах ринкової економіки визначення ресурсів пов’язується з досягненням певної мети. Йдеться про економічні ресурси, які використовуються  в процесі виробництва. Отже, можна зробити висновок про тісний зв’язок між економічними ресурсами і економічним потенціалом [20, 48].

Результат будь-якого виробництва залежить від ступеня  використання його  сукупного потенціалу, а ефективність є - функцією. Тому перш ніж давати визначення земельно-ресурсному потенціалу, треба уточнити поняття  потенціалу.  

Зміст поняття „потенціал” у енциклопедіях характеризується як ступінь міцності у певному відношенні, а також сукупність засобів, необхідних для будь-чого; потенціал (лат. potentia) – сила, могутність, сукупність наявних ресурсів, можливості продуктивних сил, що можуть бути використані; потенціал економічний – це сукупність можливостей для забезпечення матеріальних потреб. Під потенціалом розуміють запаси, що є в наявності і можуть бути використані для досягнення певної мети. [ 35 ].

 У науковий оборот поняття „потенціал” сільського господарства ввійшло на початку 70-х років і було зв’язано з кінцевими результатами. В міру розробки теорії ефективності стала надаватися увага ресурсному потенціалу. У  зв’язку з переходом до ринкових відносин актуальність такої категорії зростає  [48,148].

Вырезано
Для приобретения полной версии работы 

воспользуйтесь поиском на сайте  www.mydisser.comЯкщо під ресурсним потенціалом розуміють сукупність усіх наявних ресурсів, то під виробничим потенціалом - лише сукупність технологічно збалансованих ресурсів. В.Свободін та ін. вважають, що технологія виробництва припускає раціональний набір необхідних ресурсів, що у свою чергу обумовлює досягнення оптимального рівня ефективності [ 178, 200 ].

Незаперечуючи існування збалансованих і незбалансованих ресурсів, доцільно відмітити, що кількісну характеристику  ресурсний потенціал  має  лише на початковому етапі виробництва і відбиває можливу здатність виробляти продукцію, а ефективність виробничого і економічного потенціалів  визначається взаємодією їх кількісними та якісними характеристиками. При цьому якісна характеристика ресурсного потенціалу є основою  збалансованості ресурсів [ 183 ].

Повнота визначення ресурсного потенціалу ускладнюється чисельністю термінів щодо зв’язку між ресурсами  виробництва і його результами. У цьому випадку найбільш істотною є необхідність забезпечення населення продовольством при наявності обмежених ресурсів. 

Незаперечуючи визначення поняття “ресурсний потенціал”, земельні ресурси ми розглядаємо, як його структуроутворюючі елементи, а їх - як необхідність їхньої оптимізації. Оскільки використання землі  визначається  рівнем розвитку продуктивних сил і земельних відносин, то їх не можна зводити тільки до кількісного співвідношення. З  погляду  економічної  теорії  ресурсний потенціал слід розглядати як матеріальну умову відтворення земельних ресурсів. [31, 159]. Поняття „земельні ресурси” подібне поняттю „земля”, а останнє - змістовно заповнюється конкретним дослідженням [31]. 

Поняття „земля - територія” характеризується ієрархічною структурою, яка в літературі виділяється як: 1) загальнонаукова; 2) фізико-географічна; 3) економічна; 4) міжнародно-правова. „Територія” може розглядатись як еквівалент політико-економічної категорії землі [56, 105], а термін „земля” має декілька значень: від гранично широкого, що охоплює всі природні фактори  до гранично вузького, обмеженого її роллю територіального операціонального  базису [19].  

В широкому розумінні є всі підстави розглядати і „територію”, і  „землю”, і  „земельні ресурси” як складні системні утворення певної єдності земельно - ресурсного потенціалу [56], а у вузькому - це сукпні її ресурси, які можуть бути використані для просторового базису господарської діяльності і визначають екологічні умови життя людей. 

В авторському тлумачені поняття „земельно-ресурсний потенціал” - це сукупність ресурсів земельної території, які визначають екологічні умови життя, розселення людей, використовуються для розміщення засобів виробництва і мають біологічну продуктивність для господарської діяльності. 

При цьому поняттю „раціональне використання земельно-ресурсного потенціалу” надається триєдиність, в якій повинні гармонійно поєднуватися екологічний, економічний та соціальний напрями. Екологічний напрям грунтується на необхідності охорони і розумному використанні землі, як основного природного ресурсу та базисного компоненту довкілля; економічний – на системі інтересів товаровиробників в отриманні прибутку і соціальний – на задоволенні суспільних потреб.

Оптимізацію землекористування А.М. Третяк пропонує розглядати: стосовно довкілля, до матеріального виробництва і до суспільства в цілому. Враховуючи, що воно є складовою частиною існуючої економічної системи і являє собою складний, багатогранний процес, що залежить від характеру виробничих відносин, форм власності на землю й інші засоби виробництва, пропонується: 

- економічну його ефективність оцінювати, виходячи із системи  економічних і природних законів; 

- при визначенні економічної ефективності різних типів землекористування врахувати, з одного боку, колективні і особисті інтереси землекористувачів і землевласників, а з іншого – суспільні інтереси; 

- при економічній оцінці необхідно враховуватити умови відтворення родючості грунтів і екологічні характеристики території; 

- при розрахунках показників ефективності землевпорядкування виділяти його ефект і зіставляти з відповідними затратами, що забезпечують якісну однорідність і кількісну порівнянність показників по різних господарствах; 

- оскільки землекористування пов’язане зі здійсненням поліпшення використання землі, пропонується врахувати інвестиційну ефективність заходів, пов’язаних з компенсацією втрат і охороною довкілля [194]. 

З огляду літератури існує не тільки ефективність землекористування, але і ефективність землеустрою, яка поділяється на екологічну, економічну, інвестиційну і соціальну [174].

Екологічна ефективність пов’язана з необхідністю охорони природи, відтворення і раціонального використання природних ресурсів, вона проявляється через вплив землевпорядних заходів на довкілля і характер використання землі. Тут першочергове значення мають екологічна стабільність території, рекультивація земель, їх захист від ерозії, здійснення природних і землеохоронних заходів. 

Економічна ефективність обумовлена впливом організації території на організацію виробництва і навпаки. Землевпорядні рішення повинні сприяти створенню оптимальних пропорцій виробництва, поліпшенню умов господарювання, що прямо позначається на результативних показниках діяльності підприємств. 

Інвестиційна ефективність обумовлена інвестиційною привабливістю землекористування, сукупністю інвестицій в земельні поліпшення та охорону земель. 

Вырезано
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воспользуйтесь поиском на сайте  www.mydisser.comФактична і розрахункова ефективність можуть не збігатися в силу наступних причин: розрахункова ефективність визначається на час повного освоєння проекту по планових показниках урожайності культур, продуктивності тварин, собівартості продукції і т.д. Фактична ж ефективність залежить від погодних  умов, що складаються, інших природних і економічних факторів; розрахункова ефективність опирається на всю систему заходів, пов’язаних з капітальними вкладеннями, які передбачається здійснити до кінця проектного терміну, а фактична складається тільки з тих, які на час проведення оцінки повністю або частково здійснені; величина фактичної ефективності залежить від реально затрачених засобів, термінів запровадження в дію різних інженерних споруд, в той час як розрахункова оцінюється по укрупнених нормативах; якщо розрахункова ефективність визначається на основі порівнюванності базового і розрахункового періодів, то фактична ефективність оцінюється, виходячи з реальних умов виробництва [194, 175].

Зміст “охорони земельно-ресурсного потенціалу” визначається як система правових, організаційних і технологічних заходів спрямованих на забезпечення режиму раціонального використання території, а “охорона грунтів” – як система організаційно-господадарських, технологічних, нормативно-правових і економічних заходів з відновленням цілісності та еколого ландшафтних функцій грунтового покриву, родючості грунтів, захисту їх від забруднення і деградації.  

Не ставлячи під сумнів, що власність є основою земельних відносин їх поняття подається як сигмент суспільних відносин, що виникають з приводу права власності, володіння і розпорядження землею при розподілі доходів, одержаних внаслідок її використання. Узагальнюючи розуміння категорії власності на землю, слід відмітити, що процес її еволюції показує трансформацію в приватну, колективну та державну. 

Земля (землі) це – територія  суші  або  її  частина  (земельна  ділянка) з  грунтами та  іншими   природними   компонентами   ландшафту,  що  органічно  поєднані і функціонують разом з нею. Вона є об’єктами власності та господарської   діяльності,  що  здійснюється  на основі законодавства  України.

Через нормативну ціну здійснюється вартісна оцінка сільськогосподарських земель, тобто  визначається  їх  споживна  вартість, яка часто інтерпретується в літературі як „оцінка земельно - ресурсного потенціалу”.

Виходячи  з тлумачення  понять  „земля”,  „земельні   ресурси”  і  „земельно-ресурсний  потенціал” логічно  визначити  зміст  терміну  „охорона  земель” як систему заходів, спрямованих  на  забезпечення  раціонального  використання  і  відновлення земельних ресурсів, а „охорона грунтів” – система заходів з відновленням цілісності та еколого-ландшафтних  функцій  ґрунтового  покриву,  родючості грунтів, захисту їх  від  забруднення  і  деградації [190].

Реформування земельних відносин в Україні передбачає визначення землі товаром, який має ціну і дає дохід, купляється і продається, здається в оренду, заставу, дарується, передається в спадок [ 157 ].
1.2. Аграрні реформи  і трансформація  земельних  відносин
Аграрні реформи завжди передбачали земельні перетворення і зміни в земельних відносинах. Так в результаті реформи (1552 – 1557 рр.) здійснено перехід з оброчного до поміщицько-феодального господарства. Реформа 1861 р. скасувала кріпосне право, створила умови для розвитку селянського общинного та власного господарства. Столипінська реформа (1907 – 1911 рр.) створила хуторські поселенські мережі за рахунок послаблення позицій общинного селянського і поміщицького господарства. Декрет про землю (1917 – 1921 рр.) знищив поміщицьке, церковне, державне землеволодіння, створив умови для індивідуального, артільного селянського господарства і соціалістичних державних підприємств. Нова економічна політика (НЕП) (1921 – 1928 рр.) сприяла розвитку: індивідуального, артільного, орендного господарювання, збереженню елементів общинного. Колективізація (1929 – 1935 рр.) формально узаконила передачу землі у довічне користування колективним господарствам. Реформи (1953 - 1960 рр.) сприяли переходу від командного управління сільським господарством до економічних методів. 

Земельна реформа (з 1992 р. по теперішній час) характеризується комплексом правових, економічних, технічних і організаційних заходів, здійснення яких має на меті удосконалення земельних відносин, перехід до регульованої, соціально орієнтованої ринкової економіки країни. Її стратегічною метою є забезпечення найбільш раціонального використання земель, відтворення родючості ґрунтів, екологічно-врівноваженого ведення землеробства, створення конкурентоспроможного національного агропромислового комплексу [1, 17, 27, 43].

У процесі реформування сільськогосподарських підприємств важливо дотримуватись певних основоположних принципів, поєднання переваг приватної власності на землю з колективною формою організації праці. Роздержавлення і приватизація земель погоджені з Міністерством сільського господарства і продовольства України та Міністерством у справах роздержавлення власності і демонополізації виробництва України 15 травня 1991 р.), здійснюється згідно з розробленими рекомендаціями затверджені Держкомземом України відповідно до Постанови Верховної Ради України “Про прискорення земельної реформи та приватизацію землі” від 13 березня 1992 року. Основу формування і розвитку земельних відносин становить власність на землю, яка відображає суспільні відносини між людьми з приводу привласнення засобів виробництва і предметів праці у процесі виробництва, розподілу, обміну і споживання. 

В економічному розумінні власність – характеризується сукупністю відносин людей до засобів виробництва і предметів споживання. 

Упродовж реформування земельна власність повністю змінена. Значна кількість селян  отримали державні акти на право приватної власності на землю і   здійснила приватизацію земельних ділянок, істотно змінилася структура землеволодінь і  землекористувань в аграрній сфері. З впровадженням приватної власності на землю умови землекористування грунтовно змінилися. Формування нового землекористування в Україні відкриває можливості економічного регулювання земельних відносин. Перед наукою виникла необхідність удосконалення  механізму раціонального використанням земельних ресурсів. 

Наслідком земельної реформи стало запровадження оренди землі приватизованих земельних ділянок, як форми реалізації права власності і використання земель [214]. 

У ході реформування земельних відносин виникли проблеми створення нової системи управління земельними ресурсами та розмежування власності на землю. Загострились питання раціонального використання земель, які  торкаються перш за все питань власності на землю. Нині в Україні функціонують приватна, комунальна та державна форми власності на землю. 

Подальше реформування земельних відносин, як зазначено в “основних напрямах земельної реформи в Україні на 2001 – 2005 рр.”, схвалених Указом Призидента України від 30 травня 2004 р., має грунтуватися на принципах: непорушношності права приватної власності на землю; включення землі в ринковий обіг; соціальної справедливості у перерозподілі земель, що перебувають у державній і комунальній власності; поєднання економічної ефективності та екологічної безпеки використання земель; узгодження темпів і основних напрямів реформування земельних відносин [175]

Однак, до цього часу не створені умови для розподілу землі через ринок, установлення якого має здійснюватися на базі відповідного законодавства з використанням державного регулювання, чітко не визначено сферу дії ринку земель, права і обов’язки суб’єктів ринку, затримується напрацювання відповідної нормативно-правової бази. Саме тому до сьогодні діє мораторій на купівлю-продаж земель сільськогосподарського призначення, а основною метою є перетворення землі на повноцінний об’єкт ринкової економіки, який набув ознак товару, має ціну, купується і продається, користування нею платне, всі трансакції із землею здійснюються з врахуванням її вартості.

Вырезано
Для приобретения полной версии работы 

воспользуйтесь поиском на сайте  www.mydisser.comВ умовах дефіциту оборотних коштів необхідно приділити увагу іпотеці землі, як методу залучення коштів під заставу земельних ділянок. В умовах законодавчо невнормованому ринку земель іпотека землі не може бути використана в повній мірі. Її функціонування потребує відповідної фінансової, організаційної та інформаційної структури [104, 109]. 

Після  Указу  Президента  України  від 3 грудня  1999 року №1529/99 „Про невідкладні  заходи  щодо  прискорення  реформування  аграрного сектора економіки”, в Чернігівській області грунтовно змінена організаційна структура  виробництва,  економічні  й  аграрні  відносини.  

Однак, новостворені приватні сільськогосподарські підприємства області  використовують  землю  без  належної  правової  основи, на умовах оренди земельних часток (паїв), котрі є умовними земельними  ділянками, місце розташування та межі їх не визначені. 

Своєрідність розвитку земельних відносин полягає у відсутності єдиної  концепції  землекористування та механізму її реалізації. Перехід до  приватної  власності на землю грунтовно змінили земельні відносини і характер використання землі, але  не сприяли поліпшенню  соціальних умов і розв’язанню екологічних проблем землекористувань. Зросла екологічна небезпека  деградації  продуктивних  земель [59].

В науковій літературі поняття „земельні  відносини” здебільшого трактують як право володіння, користування та розпорядження землею. Не  ставлячи  під  сумнів,  що  власність  є  основою  земельних  відносин, вважаємо, що земельні відносини слід розуміти як сегмент суспільних відносин, які виникають з приводу власності і управління земельними ресурсами та розподілу доходів, одержаних внаслідок їх  використання.

Земельні  відносини охоплюють усі сфери  суспільного  життя і  перехід до ринкових відносин не  може  здійснюватись без їх зміни. Зміни, які відбуваються в суспільному способі виробництва, супроводжуються змінами у земельних відносинах. Основою земельних  відносин визначається  право  власності  на землю [15]. 

Реформування земельних відносин розпочато після виходу Указів Президента України від 10.11.1994р. № 666/94 “Про невідкладні заходи щодо  прискорення  земельної  реформи у сфері сільськогосподарського  виробництва” і від 08.08.1995 р. № 720/95 “Про порядок паювання земель, переданих у колективну власність сільськогосподарським підприємствам і організаціям”, головна спрямованість яких  полягала у роздержавленні   сільськогосподарських угідь і передачі їх у  колективну  власність [16].    

Згідно з даними  Держкомзему  за  час  реформування  земельних  відносин  у власність недержавних сільськогосподарських підприємств передано  безоплатно  27,3 млн. га земель державної власності або 45% земельного фонду країни,  завершується  передача  земель  у  колективну  власність. Станом  на  01.01.1998 р. 99,5 % розпайовано землі в недержавних  сільськогосподарських  підприємствах,  з них у 98,3 % видано сертифікати на земельну частку (пай) і практично завершено другий етап реформування земельних відносин – створення умов, для вільної реалізації селянами їхніх юридичних прав власності  на  земельні  паї.

Разом з тим реформування земельних відносин ускладнюється через  недосконалість законодавчої бази і визріла необхідність здіснення третього етапу реформ – формування на базі приватної власності на землю нових господарств. 

Узагальнення досліджень про результати земельної реформи свідчить, що реструктуризація КСП не завжди супроводжувалася  зростанням  виробництва  продукції. Затяжний характер здійснення земельної реформи обумовлений    складністю вирішення організаційно-технічних завдань та розбіжностями  між документами, що регулюють розвиток  земельних відносин.   

На сучасному етапі розвитку України вирішення проблеми земельних  відносин  ускладнюється об’єктивними і суб’єктивними обставинами. Мають місце протиріччя, що визначають  сприйнятливість  сучасних  змін  правового статусу землі  і  відповідних  змін  земельних  відносин.

У ст. 13 Конституції України земля є об’єктом права власності  Українського народу. В умовах, коли земля є об’єктом приватної і державної власності та  загальнонаціональним надбанням, виникає необхідність побудови  рівнозначної  системи земельних відносин при яких соціальну суть землі сприймають як об’єкт господарювання, а не об’єкт власності. Земельні ж відносини пов’язують з їх суспільним інтересам.

Питання земельної реформи і формування земельних відносин найбільш повно одержали наукове вирішення в новому Земельному кодексі України, затвердженому Верховною Радою України 25 жовтня 2001 р. як Закон України.  [83]. Який урегулював ряд економічних питань, пов’язаних із використанням землі як капіталу, що сприяли розвитку аграрного сектору держави. Насамперед, це стосується включення вартості землі в економічний обіг, оренди й застави земельних ділянок, розвитку ринку земель [189]. Земельні  відносини в ньому регулюються з іншими документами, які можуть видаватись у відповідності з ним. 

Відповідно до Земельного кодексу України система раціонального використання земель повинна мати природоохоронний, ресурсозберігаючий, відтворювальний характер і передбачити збереження грунтів, обмеження негативного впливу на них, а також на рослинний і тваринний світ, геологічні породи, водні джерела й інші компоненти навколишнього природного середовища. Кодексом визначений також основний перелік заходів щодо охорони земель, який включає: раціональну організацію території; збереження і підвищення родючості грунтів; захист земель від водної та вітрової ерозії, селів, підтоплення, заболочення, вторинного засолення, висушування, ущільнення, забруднення відходами виробництва, хімічними й радіоактивними речовинами та від інших процесів руйнування; захист від заростання сільськогосподарських угідь чагарниками і дрібноліссям, інших процесів погіршення культурно-технічного стану земель; рекультивацію порушених земель, заходи щодо підвищення їх родючості та поліпшення інших корисних властивостей землі; тимчасову консервацію деградованих сільськогосподарських угідь, якщо іншими способами неможливо відновити родючість грунтів[114, 122]. 

У період адаптації сільського господарства до ринкових умов господарювання виникає потреба у регулюванні земельних відносин. Економічний механізм її регулювання висвітлений вченими ННЦ “Інституту аграрної економіки”. Основними принципами механізму економічного регулювання земельних відносин є: вибір критерію оціночного показника для грошової оцінки сільськогосподарських земель; проведення грошової оцінки сільськогосподарських угідь на базі їх економічної оцінки; опрацювання підходів і критеріїв щодо визначення розмірів земельного податку; запровадження державного регулювання земельного обігу та законодавче врегулювання ринку земель; запровадження економічного стимулювання за раціональне використання земель; запровадження економічних санкцій за порушення законодавства щодо використання земель. 

На перших етапах входження сільськогосподарських підприємств у ринкові відносини особливого значення слід надавати збереженню цілісності земельних масивів, щоб сільськогосподарськими підприємствами, які мають меліоровані землі, не порушувався процес функціонування водогосподарсько-меліоративного комплексу. 

Запровадження економічних регуляторів у земельних відносинах сприятиме створенню вторинного ринку земельних ділянок, які повільно можуть передаватись в оренду кращому господарю. 

Стимулюючим фактором щодо підвищення ефективності використання земель є запровадження в Україні фіксованого податку на землю, як одного з важливих економічних регуляторів земельних відносин згідно із Законом України “Про фіксований сільськогосподарський податок” (1998 р.).

З переходом аграрного сектору економіки до ринкових відносин набувають актуальності питання економічного стимулювання раціонального використання земельно-ресурсного потенціалу. Його раціональне використання земельно-ресурсного потенціалу потрібно підвищувати родючість грунтів, застосовувати природоохоронні технології виробництва, не допускати погіршення екологічної ситуації. Використання земельно-ресурсного потенціалу не завжди відповідає параметрам раціонального природокористування. Як наслідок, погіршуються фізичні й хімічні властивості грунтів, зростають площі земель, забруднених атмосферними викидами і стічними водами, хімічними речовинами й радіонуклідами, змитих і дефляційно небезпечних земель, великі площі займають кислі, засолені та солонцюваті грунти. За таких тенденцій сільське господарство за рахунок недобору врожаю втрачатиме лише зерна 8-9 млн. тонн зерна щорічно. До того ж з року в рік зменшуються обсяги робіт з поліпшення хімічного стану грунтів [175]. 

Критеріями економічного стимулювання власників землі й землекористувачів є відтворення і підвищення родючості грунтів. За               П.Т. Саблуком основними принципами економічного стимулювання є: здійснення стимулювання за результатами впроваджених заходів із підвищення родючості грунтів й охорони земель; стимулювання залежно від обсягів і результатів здійснення заходів із забезпечення раціонального використання земель; забезпечення об’єктивності визначення розмірів стимулів від кадастрової оцінки земель. 

Підставою для екологічного стимулювання за раціональне використання земель є: створення, освоєння й дотримання контурно-меліоративної системи організації території; здійснення комплексу протиерозійних заходів; консервація деградованих сільськогосподарських угідь, розміщених на схилах понад 5 градусів, угідь, забруднених хімічними речовинами, відповідно до договорів; утримання в належному стані гідротехнічних протиерозійних споруд; належне утримання захисних лісових смуг; поліпшення культурно-технічного стану земель; поліпшення якісного стану грунтів; здійснення хімічної меліорації грунтів; виконання запобіжних заходів щодо забруднення земель; ведення суб’єктами господарювання біологічного землеробства. 

Економічне стимулювання за раціональне використання здійснюється шляхом: повної або часткової компенсації витрат, спрямованих на поліпшення якості грунтів; зниження ставок земельного податку за землі, що перебувають у власності або користуванні; тимчасового звільнення від плати за земельні ділянки, на яких здійснено заходи з поліпшення якості грунтів й охорони земель за власний рахунок; звільнення від плати за земельні ділянки, що перебувають у стані сільськогосподарського освоєння; надання пільгових кредитів і цільових субсидій; безкоштовної передачі техніки, добрив, транспортних засобів й інших матеріальних цінностей; часткової компенсації зниження доходів у результаті консервації еродованих і забруднених ділянок не з вини суб’єктів господарювання [182]. 

Для економічного стимулювання власників землі та землекористувачів за раціональне використання земель залучаються кошти державного і місцевого бюджетів, що надійшли від плати за землю, компенсаційних платежів при вилученні сільськогосподарських угідь для потреб промисловості та інших несільськогосподарських цілей, а також кредитні ресурси державних і комерційних банків. 

В основу розрахунків конкретних розмірів стимулів за підвищення родючості сільськогосподарських угідь, покладається певний відсоток грошової оцінки земель ділянки, на якій проводилось поліпшення, залежно від зміни інтегрального показника еколого-агрохімічної характеристики грунтів чергового обстеження, порівняно з попереднім, за матеріалами еколого-агрохімічної паспортизації полів і земельних ділянок, що проводяться за спеціальною методикою. 

Здійснення протиерозійних заходів на земельних ділянках суб’єктами господарювання за власні кошти повністю компенсується державою. Компенсація агротехнічних заходів, проведених землевласниками і землекористувачами для поліпшення якісного стану грунтів, здійснюється диференційовано, залежно від зміни показників якості грунтів, відображених в агрохімічному паспорті (від 30 до 100 відсотків витрат на проведення цих заходів). 

У разі консервації сільськогосподарських угідь не з вини власників землі та землекористувачів, їм виплачується щорічно протягом всього строку консервації половина втраченого середньорічного доходу, одержуваного з цих угідь до консервації. 

Організацію робіт з економічного стимулювання за раціональне використання земель здійснює спеціальна комісія, створена районною державною адміністрацією. 

Клопотання щодо економічного стимулювання порушують власники землі і землекористувачі, якими здійснено заходи, спрямовані на поліпшення якості земель та їх охорони, на підставі результатів агрохімічного обстеження земель. 

Економічне стимулювання суб’єктів господарювання може бути дієвим інструментом в удосконаленні економічного механізму регулювання земельних відносин та раціональному використанні земельно-ресурсного потенціалу.

Податкова система – це складний економічний механізм, який за певними принципами об’єднує всі податки. У зв’язку з цим постає питання про кількість податків. Особливо актуальне воно для сільського господарства, оскільки саме тут дедалі частіше йдеться про запровадження єдиного податку – земельного. А взагалі слід ставити питання про повне звільнення сільського господарства від податку (на першому етапі, можливо, тільки тих, хто працює на гірших за якістю землях). 

В сучасній трансформації земельних відносин великого значення набуває оподаткування. Основні принципи системи оподаткування: обов’язковість податків, економічна доцільність, соціальна справедливість, поєднання інтересів держави, районів, підприємств і громадян закріплені законодавчо (Закон України “Про внесення змін і доповнень до Закону Української РСР “Про систему оподаткування” від 2 лютого 1994 р.) 
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воспользуйтесь поиском на сайте  www.mydisser.comВстановлення пільг зі сплати податку на додану вартість для сільськогосподарських товаровиробників відповідно до Закону України “Про стимулювання розвитку сільського господарства на період 2001-2004 років” дало змогу в 2001 р. залишити в їх розпорядженні – 1млрд 272,6 млн.грн.

Ці дані свідчать, що запроваджений спеціальний режим оподаткування в сільському господарстві має стимулюючий характер для раціонального використання земельно-ресурсного потенціалу. 

Отже, фактичний стан справ щодо фінансування сільського господарства не забезпечує продекларований державою намір щодо надання сільському господарству України пріоритетного розвитку. Система заходів, що передбачала переведення аграрного сектору економіки на принципово нові засади розвитку, виявилася неефективною, оскільки значні витрати бюджетних коштів очікуваного результату не дали. 

Доцільно зауважити, щоб податкова система в сільському господарстві забезпечила раціональне використання земельно-ресурсного потенціалу її потрібно вдосконалювати. 

В чинному земельному законодавстві України, передбачена охорона  земель як система правових, організаційно-правових та інших заходів,  спрямованих  на її раціональне  використання,  запобігання  необґрунтованому  вилученню, захисту від шкідливих антропогенних впливів, тощо (ст. 82 Земельного  кодексу  України) [82]. Однак, слід зазначити, що практика застосування положень Земельного кодексу, не забезпечує економічної оптимізації використання земельно-ресурсного потенціалу України, що сприяло посиленню  небезпечних явищ деградації, забрудненню та виснаженню грунтів,  збільшенню  площ  угідь  з незадовільною якістю земель. Відсутність уніфікованості в сучасній законодавчій базі державного  регулювання земельними відносинами призвела до безгосподарного й  виснажливого  використання ґрунтів.

 В умовах широкомасштабного здійснення земельної реформи визрів  момент  визначення основних засад реформування земельних відносин. Саме на це  спрямований Указ Президента України  „Про  основні  напрями  земельної  реформи  в  Україні  на  2001–2005  роки”  від  30.05.2001 р.  № 372.  Ці  засади  визначені на основі раціонального використання землі, земельних відносин і  державного  управління  земельними  ресурсами.  

Проведення земельної реформи пов’язано зі значним збільшенням  кількості землекористувачів і землевласників, використанням великої кількості  обґрунтувань, технічних розрахунків, виготовленням картографічних  матеріалів,  юридичного  посвідчення  прав  земельні  ділянки  та  їх  державної  реєстрації  тощо [14]. 

В умовах реформування  земельних  відносин раціональне використання земельно-ресурсного потенціалу потребує врахування  регіональних проблем. Світовий  досвід переконує, що в умовах приватної власності на землю  виникає потреба в розробці спеціальних регіональних програм розвитку земельних  відносин [60].

Слід врахувати, що проведення значних обсягів землевпорядних робіт у ході реалізації земельної реформи потребують відповідного фінансування. Законодавчими актами, які започаткували  реформування  земельних  відносин,  передбачалось фінансування  цих  робіт за рахунок Державного бюджету. Та  кризові  явища в економіці  країни  внесли свої корективи, і на сьогоднішній день переважна більшість землевпорядних  робіт,  спрямованих  на  реалізацію  земельної  реформи з Державного бюджету  не  фінансується [111].

За цих умов потрібен ефективний економічний механізм реалізації основних  вимог  реформування  земельних  відносин  у  встановлені  терміни,  а  також  їх  фінансове  забезпечення  за  рахунок  місцевих  бюджетів   та коштів землекористувачів і землевласників. У результаті цього за допомогою  організаційних заходів та фінансово-економічних важелів можливе  вдосконалене проведення  землевпорядних  робіт,  створення  автоматизованого  банку даних  про  власників і землекористувачів, екологічний стан  та  характер  використання земель. Це підтверджує розпорядження обласної державної адміністрації № 359 від 6 липня 2001 року „Про Регіональні заходи щодо реалізації основних  напрямків розвитку земельної реформи в Чернігівській області  на  2001-2005  роки” [167].

Фахівцями Чернігівського обласного  управління   земельних  ресурсів та дисертантом, на  підставі  чинного  законодавства України,  положень,  указів  Президента України, постанов Верховної Ради та  Кабінету  Міністрів України,  Регіональної програми захисту земель від  водної  та  вітрової ерозії, Програми  автоматизованої системи ведення Державного земельного кадастру регіону,  розроблена Програма земельної реформи в Чернігівській області  до  2015 року.

Програма розглянута і схвалена колегією обласного управління  земельних  ресурсів та обговорена на нараді у першого заступника голови  облдержадміністрації.

1.3.  Методичні  основи  дослідження  раціонального  використання земельно - ресурсного  потенціалу

Під методикою дослідження слід розуміти сукупність методів, прийомів і підходів, яких дотримуються у науковому пошуку з метою отримання достовірного об’єктивного знання про предмет, що вивчається, вона формується на базі певної методології, яка включає світоглядний підхід, дослідження предмета, його структуру і місце у загальній системі знань. 

На різних етапах розвитку  економіки землекористування використовували різні методи дослідження. У зв’язку з цим виникають складні метеодологічні й методичні питання економічного їх обгрунтування.

Загальнометодологічні проблеми вивчення земельно-ресурсного потенціалу групуються навколо питань, які пов’язують між собою всі його галузі: 1) розкриття загального зв’язку між ними; 2) вивчення еколого-економічних явищ у використання названого потенціалу, аналіз досягнутих меж його використання; 3) виявлення можливостей раціонального його використання; 4) обгрунтування заходів щодо їх реалізації. 

Основним методом вивчення закономірностей раціонального використання земельно-ресурсного потенціалу, є діалектика. Її найважливіший принцип – відображення економічних явищ і процесів у їх постійному взаємозв’язку та взаємозалежності, в стані безперервного розвитку, коли нагромаджені кількісні зміни зумовлюють зміну якісного стану. Метод діалектики грунтується на абстрактному мисленні й має ряд спецефічних способів і прийомів вивчення реальної дійсності: постановка та перевірка гіпотез, аналіз і синтез, індукція та дедукція, системний підхід, моделювання процесів. 

При вивченні земельно-ресурсного потенціалу винятково важливим є аналітичний підхід із наступним синтезом  та узагальненням [29]. 

Особливого значення набуває застосування таких способів, як дедукція та індукція. Вони являють собою не протилежні, а взаємодоповнюючі методи дослідження. Сформульовані дедуктивним методом гіпотези служать за орієнтир при збиранні і систематизації емпіричних даних. У свою чергу, теоретичні уявлення про факти є передумовою для формування реальних гіпотез. 

Важливе місце у системі методів земельно-ресурсного потенціалу посідає статистичний метод. Він застосовується до аналізу процесів, які можуть бути визначені у кількісному вираженні. Метод побудований на порівнянні економічних велечин, що випливають із положень якоїсь моделі, з дійсними величинами, спричиненими практикою життя. Це однаково стосується як інтерпритації явищ, що вже відбулися, так і верифікації передбачень для перевірки вірогідності теоретичних положень. 

Суть методу порівняння полягає в тому, що те чи інше явище виявляється зіставленням результативних показників із плановим або показниками передових підприємств. На такій основі виявляються невикорисані можливості раціонального використання земельно-ресурсного потенціалу. 

При вивченні економічних явищ, використанні продуктивного потенціалу сільськогосподарських угідь використоввується індексний метод. Узагальнюючий показник порівняння суспільно-економічних явищ, що складається з елементів, безпосередньо не можна підсумовувати. Порівняльна характеристика таких явищ у часі і просторі не може бути здійснена зіставленням їх абсолютних чи середніх рівнів. Для цього застосовуються  особливі прийоми індексного методу. 

Використовуються також графічний, монографічний та інші методи. З допомогою монографічного методу поглиблювали вивчення виробничогосподарської діяльності типових агроформувань. За допомогою порівняльного аналізу і інших методів дослідження визначили типи господарств,  які найбільш адаптовані до ринкових умов і мають найвищу економічну ефективність їх виробничо-господарської діяльності.

Комплексний аналіз використання земельно-ресурсного потенціалу передбачає системний підхід до визначення показників, при якому в результатах відображається наявність, співвідношення і використання дії факторів на його раціональне використання, включають можливість виявити його стан одним показником. Тому для всебічної характеристики ефективності  використання продуктивного потенціалу сільськогосподарських угідь використовують систему вартісних і натуральних показників. Набір цих показників може бути різним залежно від мети дослідження. Але виділені для економічного аналізу показники повинні найбільш істотно відображати його економічну ефективність, давати найбільш об’єктивну оцінку і найменше залежати від факторів невиробничого порядку. 

Достовірність обчислення витрат виробництва в даний час пов’язані з інфляцією, та не чіткою системою її показників. В таких умовах найважливіше значення набувають питання визначення й аналізу ефективного використання ріллі з використанням натуральних показників.

Незалежно від форми власності, метою будь-якого підприємства є одержання максимального прибутку. При вивченні ефективності використання продуктивного потенціалу сільськогосподарських угідь, поряд із природнокліматичними чинниками, безпосередній вплив на розмір чистого прибутку мають витрати на виробництво і реалізацію продукції. Застосовуване в даний час групування витрат тільки на постійні і змінні не враховує особливостей виробництва. У складі постійних витрат неохідно виділяти технологічні й економічні витрати. У складі змінних – доцільно виділити інтенсифікуючі витрати і витрати пов’язані безпосередньо із збиранням врожаю і транспортуванням готової продукції [26, 64]. 

Важливим видом ресурсів сільського господарства є основні виробничі фонди. Вони забезпечують покращення умов праці і підвищення її продуктивності. Саме зростання продуктивності праці є узагальнюючим критерієм ефективності основних виробничих фондів. які можна виразити вартісними показниками: фондовіддача, розмір матеріальних грошових витрат на одиницю продукції, коефіціцєнт ефективності основних фондів, що розраховуються як відношення прибутку до середньорічних обсягів основних фондів. 
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воспользуйтесь поиском на сайте  www.mydisser.comОсновним критерієм використання продуктивного потенціалу сільськогосподарських угідь вважається прибутковість при оптимальних затратах живої і уречевленої праці на їх використання. 

Продуктивність землеробства визначається дійсною, а не потенційною  родючістю. У зв’язку з цим дуже важливо правильно визначити рівень родючості. Залежно від того, які показники при цьому використовуються, розрізняють абсолютну і відносну (економічну) родючість. Абсолютна родючість характеризується величиною врожаю безвідносно до  затрат на його одержання. Відносна (економічна) родючість - це дійсна відносна родючість. Вона потребує для своєї характеристики врожаю сільськогосподарських культур і витрат виробництва, необхідних для отримання  цього врожаю.

Рівень родючості грунтів можна визначити лише для певного періоду часу,  який відзначається певним розвитком продуктивних сил. Все це стосується економічних умов виробництва, які надзвичайно строкаті не тільки в різних  зонах, а навіть у межах одного й того ж ґрунтового району. Такі відмінності зумовлюють значні  відхилення виробничих витрат на одиницю продукції навіть на однакових  грунтах [61].

Враховуючи різноманітність природних та економічних факторів, які  впливають на величину врожаю та виробничі витрати, об’єднати ці два показники  економічної родючості можна лише тоді, коли вирівняні основні з них. Зокрема,  рівень економічної родючості можна було б визначити розміром абсолютного врожаю при однакових виробничих витратах і однакових капітало-вкладеннях в землю. Певну характеристику родючості може дати й співвідношення між виробничими витратами на різних  ділянках при одержанні  однакового врожаю. Проте використання різноманітних грунтів передбачає неоднаковий рівень витрат на виробництво, а врожайність не завжди перебуває в прямій залежності від виробничих  витрат. Все це значно ускладнює економічну оцінку земельних угідь [144]. Найзручнішим показником економічної  родючості є співвідношення між величиною врожаю з одиниці площі і  виробничими витратами на його одержання. Такий показник найбільш об’єктивно відображає рівень використання землі і дає змогу розробити диференційовані  заходи по його підвищенню.

Економічна оцінка земельних угідь тісно пов’язана диференціальною земельною рентою, яка виникає внаслідок необхідності обробляти поряд з кращими і гірші ділянки [31].

Диференціальна земельна рента І за таким визначенням, є лише частковою  характеристикою порівнюваних земель. Тому П.О. Мосіюк, О.М. Гайдамака, В.Т. Василенко запропонували модифіковані форми  диференціальної  ренти  І:

- диференціальна рента І1, яка характеризує більш високий ступінь  забезпечення рослин  елементами  живлення,  крім  лімітуючого;

       - диференціальна рента І2, в основі якої лежить специфіка окремих   сільськогосподарських культур, здатних по-різному окупити комплекс параметрів  родючості грунту та кон’юнктури ринку;

- диференціальна рента I3, економічною суттю якої є дія транспортного фактора [138].

Диференціальна рента II, на їх думку, теж має декілька модифікацій: 

- завдяки різниці в закономірностях окупності виробничих ресурсів на порівнюваних та гірших землях – диференціальна рента II1 ;

- розширення рамок лімітуючих факторів, які дозволяють відносно невисокими додатковими витратами досягати значних показників ефективності – диференціальна рента II2 ;

- завдяки специфіці окремих сільськогосподарських культур – диференціальна  рента II3;

- інтенсивністю застосування в землеробстві виробничих  ресурсів – диференціальна рента II4. 

Ось чому особливої уваги набувають питання економічної оцінки земельних угідь, що на наш погляд, тісно пов’язані з аналізом  рентоутворюючих факторів.

Незамінність, просторова  обмеженість і лімітування кращих за якістю ділянок – роблять необхідним пошук методів правильного використання землі. Вирішальну роль в усіх випадках відіграють соціально-економічні умови і насамперед те, кому належить земля, хто є її власником [138].

За ринкових умов господарювання, праця, на неоднаковій землі створює різну кількість споживчих вартостей. А це веде до утворення додаткових доходів на кращих землях, додаткових витрат на гірших землях  (диференціальні  ренти I і II). Внаслідок чого підприємства ставляться в різні умови господарювання і облік землі лише в матеріально-речовій формі недостатній, тому що віддача від кожного гектара залежить від природної і економічної родючості. В ринкових умовах товарного виробництва все це піддається грошовому виміру [31, 95].

В практиці по оцінці земель існує ціла низка методичних підходів: біокліматичний потенціал, бали бонітету грунту, урожайність при оцінці всієї рослинницької  продукції в умовних еквівалентах, порівняння родуктивності земель з витратами, грошова оцінка землі як виробничого ресурсу, співставленого з  іншими, грошова оцінка землі, яка враховує її компенсаційну цінність при вибутті із сільськогосподарського обігу.

Але в умовах ринкових відносин найбільший інтерес представляє грошова  оцінка землі. Тому, що до складу ресурсного потенціалу сільського господарства  входять не тільки земельні ресурси, а кожний ресурс має свою ціну, що вимагає приведення всіх ресурсів до одних одиниць  вимірювання [14, 30]. 

Грошова оцінка землі в умовах ринку  необхідна для визначення її реальної цінності в єдиній системі оцінок взаємозамінних ресурсів, з метою наступного використання отриманих результатів для вирішення ряду планово-економічних завдань [66]. 

Грошова оцінка землі необхідна для урахування фондів, функціонуючих в сільському господарстві, і аналізу ефективності їх використання. Сучасні показники, які  використовуються в аналізі фондоозброєності і фондовіддачі в сільському господарстві не включають землю, яка є вирішальним впливом  на результати виробництва. 

Пряма грошова оцінка землі дає можливість брати орендну плату за землю в залежності від її якості і незалежно від  землекористування. 

Оцінка землі повинна характеризувати нормативна її продуктивність і доходність  при нормальних умовах господарювання, при досягнутому рівні продуктивних сил і  цінах на продукцію в конкретній природнокліматичній зоні. Лише така оцінка стане об’єктивним показником якості землі при врегулюванні земельних відносин.

 У Земельному кадастрі колишнього СРСР для економічної оцінки землі  методика пропонує низку критеріїв: при загальній оцінці землі – валовий продукт і чистий доход; при оцінці землі з точки зору ефективності виробництва окремих сільськогосподарських культур – урожайність, собівартість, чистий доход, витрати праці тощо; 3) для оцінки впливу якості землі на ефективність додаткових витрат – ті ж критерії за вибором, в залежності від конкретних умов [96]. 

В.С. Ємелин  вважає, що різні критерії оцінки заплутують оцінку землі, тому критерій повинен бути одним, і цим критерієм на його думку є валова продукція [65].

Вырезано
Для приобретения полной версии работы 

воспользуйтесь поиском на сайте  www.mydisser.comКрім диференціального рентного доходу в сільському господарстві на всіх землях, незалежно від їх якості та місцерозташування, створюється абсолютний рентний дохід, який за підрахунками у період оцінки земель відповідає 1,6 ц зерна. Диференціальний рентний дохід у цілому по Україні становить 7,4 ц зернових з гектара, а разом з абсолютним рентним доходом (1,6 ц) – 9 ц з гектара [81, 134, 175]. 

Інформаційною базою визначення грошової оцінки земель сільскогосподарського призначення є матеріали державного земельного кадастру (кількісна та якісна характеристика й економічна оцінка земель, бонітування грунтів). Економічна оцінка земель проведена в Україні в 1988 р. на основі результатів господарської діяльності за 1980-1986 рр.  

Грошова оцінка земель здійснюється землевпорядною службою Держкомзему України із залученням  науково – долідних установ і організацій, які займаються дослідженнями питань оцінки й використання земельних ресурсів. 

Згідно з методикою грошову оцінку здійснено окремо по орних землях, землях під багаторічними насадженнями, природними сіножаттями і пасовищами. 

Залежно від величини рентного доходу і місцезнаходження земельних ділянок спостерігається значне коливання грошової оцінки гектара відповідних земельних угідь не тільки між областями й адміністративними районами, а й в середині районів і сільськогосподарських підприємств. 

У сучасних умовах реформування сільськогосподарських підприємств великого значення набуває грошова оцінка окремих земельних ділянок, які перебувають у власності й користуванні сільськогосподарських товаровиробників. Вирішити це питання можна за допомогою згаданої методики грошової оцінки земель. 

Грошова оцінка окремої земельної ділянки (території сільськогосподарських угідь, що знаходяться у власності  або користуванні юридичних та фізичних осіб) визначається на основі шкал грошової оцінки агровиробничих груп грунтів. 

Грошову оцінку агровиробничих груп грунтів розраховуються за формулою:  

Г агр  = Г • Б агр / Б,  де                                    (1.1)
Г агр  - грошова оцінка агровиробничої групи грунтів, грн; 

Г – грошова оцінка гектара відповідних угідь по сільськогосподарському підприємству, грн;

Б агр – бал економічної оцінки агровиробничої групи грунтів;
Б – бал економічної оцінки 1 га відповідних угідь по сільськогосподарському підприємству [175].

Загальна грошова оцінка окремої земельної ділянки визначається сумою добутків площ агровиробничих груп грунтів на їх грошові оцінки. 

Слід зауважити, що розрахунок грошової оцінки окремої земельної ділянки у методиці, затвердженій постановою Кабінету Міністрів України від 23 березня 1995 р. № 213, здійснюється з використанням балів бонітету грунтів, а не показників економічної їх оцінки. Така заміна є тимчасовою, до уточнення основних положень згаданої методики. 

У разі необхідності внесення змін у результати грошової оцінки земель, застосовується натуральний вираз грошової оцінки землі в зерновому еквіваленті, на який не впливатимуть можливі інфляційні процеси. Оскільки при грошовій окремої земельної ділянки використовуються бали бонітету, не пов’язані з витратами на виробництво продукції, то в результати оцінки обо’язково треба вносити корективи на рівень дохідності з неї. 

Грошова оцінка окремих земельних ділянок коригується з урахуванням їх віддаленості від населених пунктів і пунктів матеріально-технічного забезпечення й реалізації продукції. 

Грошова оцінка земель необхідна для регулювання земельних відносин при передачі землі у власність, спадщину, під заставу з метою одержання банківського кредиту, при даруванні, оренді, визначенні ставок земельного податку, ціноутворенні, обліку сукупної вартості основних засобів виробництва, визначенні розміру внеску при створенні акціонерних товариств, об’єднань, кооперативів тощо. 

Важливу роль грошова оцінка відіграла при паюванні земель, переданих у колективну власність колективним сільськогосподарським підприємствам і організаціям. У сертифікатах, виданих кожному члену колективного сільськогосподарського підприємства на право на земельну частку (пай), вказана вартість земельного паю, виходячи з грошової оцінки земель цього підприємства. Грошова оцінка є вихідною базою для визначення розміру земельної частки (паю) в натурі (на місцевості) при виході члена колективу з підприємства із своєю земельною часткою (паєм), а також здійснення операцій із земельними паями. 

Особливого впливу на докорінні перетворення земельних відносин набуває цінова тріада: ціна землі – ціна виробленої продукції – ціна праці. 

За участю спеціалістів Державного комітету по земельних ресурсах України та працівників ряду науково-дослідних установ і організацій розроблена методика грошової оцінки землі, яка була затверджена Постановою Кабінету  Міністрів України “Про методику грошової оцінки земель сільськогосподарського призначення та населених пунктів” від 23 березня 1995 року № 213. На виконання цієї постанови було опрацьовано та затверджено спільним наказом Держкомзему України, Мінсільгосппроду України, Деркоммістобудування України та Української академії аграрних наук “Порядок грошової оцінки земель сільськогосподарського призначення”. 

З науково-теоретичних позицій грошова оцінка сільськогосподарських земель – це капіталізований рентний дохід, який отримують при вирощуванні  сільськогосподарських культур на земельній ділянці. Вона визначається розміром щорічного одержуваного рентного доходу з урахуванням строку його капіталізації. Останній залежить від розміру відсоткової ставки за користування кредитом. 

Важливість грошової оцінки землі у формуванні земельних відносин полягає в наступному: при паюванні земель, у сертифікатах, виданих кожному члену колективного сільськогосподарського підприємства на право на земельну частку (пай), вказана грошова оцінка земельного паю; при визначенні розміру земельної частки (паю) у натурі (на місцевості) та виході члена з колективного підприємства зі своєю земельною часткою (паєм);  при ставленігосподарюючих суб’єктів до використання землі. 

Вважаємо, що вартість землі має відображатися в ціні сільськогосподарської продукції нарівні з вартістю основних та оборотних фондів

Оскільки галузі економіки мають різну органічну структуру капіталу, тому методика обчислення й порівняння норми прибутку має бути грунтовно апробована не лише в аграрному секторі, а й в інших провідних глузях. З огляду на це науковці продовжують досліджувати проблеми використання грошової оцінки землі. 
В основі визначення грошової оцінки земель сільськогосподарського  призначення в Чернігівській області покладений рентний дохід, який створюється при виробництві  зернових культур. Величина  грошової оцінки визначається множенням річного  рентного доходу і терміну його капіталізації (33 роки) [81].

В  її  основу покладений диференційний рентний доход з орних земель за  економічною оцінкою виробництва зернових  культур (в ц зерна) за  формулою: 

Р дн   = ( У ∙ Ц – З – З ∙ К нр ):Ц ,  де               (1.2)
       Р дн – диференційний рентний доход з гектара орних земель, ц;   

       У   -  врожайність зернових культур з гектара, ц;

       Ц  -   ціна реалізації центнера зерна, грн;
        З  -   виробничі витрати на гектар, грн;

       К нр – коефіцієнт норми рентабельності.     

Крім диференціального рентного доходу в сільському господарстві  створюється абсолютний рентний доход.Загальний рентний доход обчислюється  як  сума диференційного і абсолютного рентного доходів.  

Грошова оцінка орних земель, земель під багаторічними насадженнями,  природними сіножатями  і  пасовищами  визначається  як  добуток  річного рентного доходу у відповідності з економічною оцінкою з виробництва зернових культур,  ціни на  зерно і терміну капіталізації за формулою:

Г оз = Р здн ∙ Ц ∙ Т к  ,   де                              (1.3)

     Г оз  - грошова   оцінка    гектара   орних   земель,  земель   під   

                багаторічними     насадженнями,   природними  сіножатями   і      

                 пасовищами   по  Україні, грн;

   Р здн   - загальний   рентний   доход   на   орних    землях,  землях   під   

                багаторічними   насадженнями,   природними    сіножатями    і          

                пасовищами  по  Україні, ц;

      Ц  -   ціна  гектара  зерна,  грн;

      Т к -  термін  капіталізації рентного  доходу,  який  встановлюється  на    

                 рівні  33 років.

Грошова оцінка земелі в умовах ринку обумовлена основними принципами  використання земельно-ресурсного потенціалу, особливим характером призначення і тривалістю. Вважаємо, що цільового призначення земель залежать спосіб і порядок використання земельно-ресурсного потенціалу, права і обов’язки землекористувача. Він визначається перш за все неоднаковою роллю окремих земельних ресурсів у різних процесах рівноваги в природі і встановлює пріоритет у використанні земель для сільського господарства. Під промислові підприємства, житлові масиви, транспорт та інші  несільськогосподарські об’єкти слід відводити землі не придатні для сільського  господарства та угіддя гіршої якості залишити в природному стані.

Висновки 

Узагальнюючи вивчення наукової літератури, вважаємо, що найбільш правомірним визначенням „ресурсів” – є сукупність чинників виробництва, якими може володіти або володіє держава протягом певного часу. 

Щодо „потенціалу” то це - засоби, запаси, джерела, що є в наявності і можуть бути використані для досягнення визначеної мети. 

„Земля” – це територія суші, або її частина (земельна ділянка) з грунтами та іншими природними компонентами ландшафту, що органічно поєднані і функціонують разом з нею і є об’єктами власності та господарської діяльності. 

В контексті наведених міркувань з приводу структуризації понять і термінів є всі підстави розглядати „ресурси”, „потенціал” і „землю” як складні системні утворення, що є певним чином упорядкованою множиною взаємопов’язаних і взаємодіючих елементів, що утворюють певну єдність, яку можна назвати земельно-ресурсним потенціалом. Що ж до охорони земельно-ресурсного потенціалу, то це система правових, організаційних заходів спрямованих на забезпечення раціонального його використання і відновлення. 

У відносинах „людина – земля” сьогодні переплітаються економічні, екологічні, правові, моральні та технологічні проблеми життєдіяльності суспільства. Більшість науковців поняття земельні відносини трактують як право володіння, користування та розпорядження землею. Не ставлячи під сумнів, що власність є основою земельних відносин, вважаємо, що земельні відносини слід розуміти як сегмент суспільних відносин, які виникають з приводу власності і управлінням земельними ресурсами та розподіл доходів одержаних в наслідок їх використання. 
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