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ВСТУП 

Актуальність теми дисертаційного дослідження обумовлена тим значенням, яке надається вимозі поваги до гідності особи в правовій державі. Україна у Конституції 1996 року проголосила себе правовою державою (ст.1), визнала гідність кожної людини найвищою соціальною цінністю, рівність усіх людей у своїй гідності, закріпила право кожної людини на повагу до її гідності, а утвердження і забезпечення прав й свобод людини – головним обов’язком держави (ст.3, 21, 28).

Проте в будь-якій державі кримінальний процес є такою сферою державної діяльності, яка пов’язана з можливістю істотного обмеження прав людини, у тому числі й конституційних. У зв’язку з цим важливо визначити: статус конституційного права людини на повагу до її гідності в сфері кримінального процесу, наскільки повно воно визнане й закріплене в чинному кримінально-процесуальному законодавстві України й дотримується в практиці застосування його органами дізнання, досудового слідства, прокуратури і суду, зокрема в досудовому провадженні, які існують процесуальні гарантії, теоретичні, правові й практичні проблеми здійснення цього права.

Актуальність даної теми обумовлена й тим, що Україна дала згоду на обов’язковість виконання цілої низки міжнародних договорів, які відповідно до ст. 9 Конституції України стали частиною національного законодавства України і які також містять вимогу поваги до гідності особи, у тому числі й у сфері кримінального процесу, зокрема Конвенції про захист прав людини і основоположних свобод 1950 року, Міжнародного пакту про громадянські і політичні права від 16 грудня 1966 року, Конвенції проти катувань та інших жорстоких або принижуючих гідність видів поводження і покарання від 10 грудня 1984 року, Європейської конвенції про запобігання катуванням чи нелюдському або такому, що принижує гідність, поводженню чи покаранню від 26 листопада 1987 року.

Ратифікувавши Конвенцію 1950 року, Україна визнала й право кожної людини після використання всіх національних засобів правового захисту звертатися за захистом своїх прав і свобод, зокрема, до Європейського суду з прав людини (ч.4 ст.55 Конституції України, ст.34 Конвенції), рішення якого, як і сама Конвенція, відповідно до ст.17 Закону України „Про виконання рішень та застосування практики Європейського суду з прав людини” від 23 лютого 2006 року, є джерелами права.

Слід зазначити, що окремі аспекти права особи на повагу до гідності в різний час були предметом наукового дослідження, проте комплексне наукове дослідження такої проблеми, як забезпечення права кожної людини на повагу до її гідності у кримінальному процесі, зокрема і на стадії досудового розслідування, у науці кримінального процесу України ще не проводилось. Незважаючи на важливість і необхідність забезпечення права кожної людини на повагу до її гідності, недосконалою є й чинна кримінально-процесуальна форма його закріплення, потребують значного вдосконалення й відповідні положення проектів нового КПК України.

Наукова розробка організаційно-правових і процесуальних аспектів принципу забезпечення права особи на повагу до її гідності закладалася у дореволюційній правовій доктрині Росії, такими вченими, як Л. Є. Владимиров,   С. І. Вікторський, О. Ф.  Кістяківський, А. Ф. Коні, П. І. Люблінський,                       І. В. Михайловський, М. М.  Розін, Д. Г.  Тальберг, І. Я. Фойницький та ін.

Проблема охорони гідності особи в кримінальному судочинстві привертала увагу багатьох правознавців. Окремі її аспекти розглядалися в працях Б. Т. Безлєпкіна, И. Е. Биховського, В. І. Галагана, С. І. Гришина,         Ю. М. Грошевого, Т. М. Добровольської, П. С. Елькінд, Л. М. Карнєєвої,           Ч. С.  Касумова, О. С.  Коблікова, Л. Д. Кокорєва, О. П. Кучинської,                     Е. Ф. Куцової, О. М. Ларіна, В. З.  Лукашевича, П. А. Лупінської,                         С. Г. Любичева, М. М. Малеїна, В. Т. Маляренка, О. В. Мельник,                       О. Р. Михайленка, М. М. Михеєнка, В. В. Молдована, Т. М. Москалькової,       Я. О.  Мотовиловкера, В. Т.  Нора, І. Л. Петрухіна, Д. П. Письменного,                М. А. Погорецького, В. М. Савицького, М. С. Строговича, Г. І. Чангулі,            М. О. Чельцова-Бебутова, С. А. Шейфера, С. Ф. Шумиліна, В. П. Шибіко,         М. Є. Шумила та інших авторів. Вони внесли ряд пропозицій щодо подальшого вдосконалення захисту гідності особи, розвитку інституту моральної реабілітації. Однак категорія забезпечення поваги до гідності особи як самостійний принцип кримінального процесу в монографічному плані досліджувалася недостатньо; дія цього принципу в сучасних соціально-політичних умовах і на основі істотно зміненого законодавства України не вивчалась. Зазначені обставини і обумовили вибір дисертаційного дослідження.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана згідно з темою Центру дослідження проблем прав людини юридичного факультету Київського національного університету імені Тараса Шевченка „Формування механізму реалізації та захисту прав і свобод громадян України” № 01 БФ 042-01 за третім науковим підрозділом „Спеціально-правові способи захисту прав і свобод громадян України”. 

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційної роботи полягає в тому, щоб на основі аналізу чинного кримінально-процесуального законодавства та практики його застосування, законодавчого, практичного й наукового досвіду інших країн сформулювати й обґрунтувати комплекс теоретичних положень, на яких базується висновок про те, що забезпечення права особи на повагу до її гідності є самостійним принципом кримінального процесу, розробити концепцію та механізм дії принципу забезпечення права особи на повагу до її гідності в кримінальному процесі України загалом і особливо під час досудового розслідування, розкрити його організаційно-правові та процесуальні гарантії і на цій основі сформулю​вати пропозиції щодо вдосконалення чинного кримінально-процесуального законодавства України для ефективної реалізації цього принципу.

Відповідно до цієї мети у процесі дослідження ставилися і вирішувалися такі основні завдання:

· проаналізувати в історичному аспекті становлення категорії „гідність” і еволюцію принципу забезпечення поваги до гідності особи в законодавстві України та інших держав;

· розглянути опубліковані в юридичній літературі підходи до розуміння сутності досліджуваного принципу, визначити його поняття, зміст і значення в кримінальному процесі України;

· визначити систему процесуальних гарантій принципу забезпечення права особи на повагу до її гідності;

· з’ясувати особливості дії процесуальних гарантій поваги до гідності особи в кримінальному процесі;

· розглянути моральну шкоду як наслідок приниження гідності особи в кримінальному процесі;

· визначити порядок відшкодування моральної шкоди, що завдана порушенням права особи на повагу до її гідності на стадії досудового розслідування в кримінальному процесі України;

· проаналізувати співвідношення міжнародно-правових норм та чинного націо​нального законодавства України, які закріплюють принцип забезпечення права особи на поваги до її гідності, гарантії його реалізації, і на цій основі сформулювати наукові висновки та пропозиції щодо вдосконалення законодавства, що забезпечує реалізацію цього принципу в кримінальному процесі, а також усунення моральної шкоди, що виникає внаслідок порушення зазначеного принципу.

Об’єктом дослідження є гідність кожної людини як найвища соціальна цінність у сфері кримінального процесу України.

Предметом дослідження забезпечення права особи на повагу до її гідності на стадії досудового розслідування у кримінальному процесі України. 

Методи дослідження обрано з огляду на поставлені мету і завдання, з урахуванням об’єкта й предмета дослідження. Основу дослідження становить загальний діалектичний метод наукового пізнання соціальних явищ і практики застосування принципу забезпечення права особи на повагу до її гідності в кримінальному процесі. Використовувалися також системно-структурний, історичний, порівняльно-правовий, функціонального аналізу, догматичного аналізу та моделювання, соціологічний, статистичний та інші методи.

Метод системно-структурного аналізу застосовувався при визначенні поняття й змісту принципу забезпечення права особи на повагу до її гідності, а також реалізації існуючої системи гарантій цього принципу в кримінальному процесі України.

Використання історичного і порівняльно-правового методів дозволило простежити еволюцію принципу поваги до гідності особи, механізму забезпечення усунення моральної шкоди в законодавстві та юридичній доктрині України й зарубіжних держав, проаналізувати різні підходи до розуміння сутності досліджуваного принципу, а також моральної шкоди, що завдана незаконними рішеннями, діями, бездіяльністю органів дізнання, досудового слідства, прокуратури та суду.

Метод функціонального аналізу дав змогу розкрити захист права особи на повагу до її гідності як поліфункціональну систему правовідносин, які виникають у судовій практиці, пов’язану з різноманітними правовими проблемами, висвітлити її значення в кримінальному судочинстві.

Догматичний аналіз норм чинного законодавства сприяв виявленню їх недоліків і формулюванню пропозицій щодо створення нових і вдосконалення чинних правових норм з урахуванням природи, цілей і завдань принципу забезпечення права особи на повагу до її гідності.

Соціологічний метод було застосовано для збирання емпіричних матеріалів, вивчення і узагальнення відповідної правозастосовчої практики та пропозицій щодо її удосконалення. Статистичний метод було використано під час узагальнення результатів, отриманих у ході соціологічних досліджень.

У роботі всі методи дослідження використовувалися у взаємозв’язку, що забезпечило вирішення поставлених завдань за темою дослідження.

Теоретичну основу дисертації становлять наукові праці в галузі філософії, загальної і юридичної психології, загальної і юридичної етики, історії держави і права, загальної теорії права, конституційного, міжнародного, кримінального, кримінально-процесуального, цивільного, цивільного процесуального права та криміналістики вітчизняних і зарубіжних авторів за темою дослідження.

Нормативно-правову базу дослідження становлять Конституція України, міжнародно-правові акти з прав людини і судочинства, законодавство України, законодавство колишнього Союзу РСР та дореволюційної Росії, відповідні нормативно-правові акти низки зарубіжних держав – Російської Федерації, Республіки Білорусь та ін. 

Емпіричну базу дисертаційного дослідження становлять: а) опубліковані дані судової статистики за 2004-2009 роки; б) результати приведених Верховним Судом України в 2004-2009 роках узагальнень судової практики в справах про злочини проти статевої свободи та статевої недоторканності особи та в деяких інших категоріях справ, а також з питань застосування запобіжного заходу у вигляді взяття під варту, з питань винесення окремих ухвал (постанов), повернення справ на додаткове розслідування; в) опублікована практика Європейського суду з прав людини за ст.3 Конвенції про захист прав людини та основоположних свобод 1950 року; г) результати вивчення 310 кримінальних справ, розглянутих судами Чернігівської області у 2004-2010 роках;                   д) результати анкетування 204 практичних працівників – слідчих і дізнавачів органів внутрішніх справ Чернігівської області.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що вперше після вступу України до Ради Європи і прийняття Конституції 1996 року у науці кримінального процесу на монографічному рівні досліджено питання про поняття, зміст і проблеми реалізації принципу забезпечення права особи на повагу до її гідності під час досудового розслідування в кримінальному процесі України і висунуто низку нових у концептуальному плані положень, висновків та пропозицій щодо удосконалення чинного КПК України та проектів нового КПК України, зокрема:

      вперше: 
· обґрунтовано особливий погляд дисертанта щодо суті поваги до гідності особи, а саме, гідність особи як багатопланова категорія одночасно є цінністю, що визнана державою, і суб’єктивним правом особи, захист якого гарантує держава і яке є невід’ємним, невідчужуваним та непорушним і для сфери кримінального процесу;

· з урахуванням сучасного розвитку правової системи України визначені поняття гідності, моральної шкоди, під якими слід розуміти:

гідність особи як об’єкт суб’єктивного права – це її соціальна цінність, значущість, що виникає з народження, складається з окремих духовних, фізичних та моральних якостей, які забезпечують фізичну та моральну цілісність особи. Порушенням людської гідності є будь-яка дія чи бездіяльність, що принижує цінність особи як людини, як конкретної особистості, як представника певної соціальної групи;

моральна шкода полягає в душевних чи фізичних стражданнях, завданих особі рішеннями, діями чи бездіяльністю інших осіб, органів, організацій, що принижує цінність особи як людини, як конкретної особистості, як представника певної соціальної групи;

· комплексно досліджено і обґрунтовано висновок про те, що забезпечення права особи на повагу до її гідності є конституційним принципом, який діє на всіх стадіях кримінального процесу і полягає у забороні проведення будь-яких процесуальних дій та прийняття рішень, що принижують гідність особи, незалежно від виконуваної нею процесуальної функції;

· аргументовано висновок про те, що відповідальність за забезпечення права особи на повагу до її гідності покладається на осіб і органи, які ведуть процес, не лише під час проведення відповідних процесуальних дій, складання відповідних процесуальних документів, але й за межами цього, оскільки вони відповідають за процес і за людей, які ними залучені до нього;

· обґрунтовано висновок про те, що допущені при вчиненні окремих слідчих чи інших процесуальних дій порушення закону, які призвели до приниження гідності учасників процесу унеможливлюють використання як доказів фактичних даних, отриманих шляхом проведення такої процесуальної дії, оскільки не дотримана одна з умов процесуального порядку її проведення – заборона принижувати гідність особи при проведенні процесуальної дії;

                   удосконалено:

· науковий підхід до системи процесуальних гарантій забезпечення права особи на повагу до її гідності під час досудового слідства та обґрунтовано, зокрема, що основним забезпечувачем законності і вимоги поваги до гідності особи є слідчий, особа, яка провадить дізнання;
· аргументацію щодо відновлення права на повагу до гідності, що було порушено внаслідок незаконних рішень, дій, бездіяльності органів дізнання, досудового слідства, прокуратури, суду, та існуючий порядок відновлення прав особи і, зокрема, права особи на повагу до її гідності;

набули подальшого розвитку: 

· пропозиції про необхідність введення до Загальної частини КПК України загальної норми, що передбачала б обов’язок поважати гідність особи при проведенні будь-якої слідчої чи іншої процесуальної дії;

· положення про доповнення чинного КПК України та законів України в частині забезпечення права кожної особи на повагу до її гідності у кримінальному процесі України.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що вони можуть бути використані в законотворчий діяльності – для вдосконалення чинного КПК України та при підготовці проектів нового КПК України, а також у правозастосовчій діяльності – при застосуванні органами дізнання, досудового слідства, прокуратури й суду норм кримінально-процесуального законодавства, які пов’язані із забезпеченням права особи на повагу до її гідності під час досудового розслідування; у науково-дослідній діяльності – для подальшого дослідження проблемних питань забезпечення прав та законних інтересів особи під час досудового розслідування; у навчальному процесі – під час викладання курсу „Кримінально-процесуальне право України”, спецкурсів з прав людини, при підготовці підручників, навчальних посібників з цих курсів. 

Пропозиції автора до чинного КПК України та проекту нового КПК України (реєстраційний № 1233) направлені до Верховної Ради України, де вони отримали позитивну оцінку (Довідка з Комітету з питань правосуддя Верховної Ради України №04-30/18-1502 від 1 квітня 2010р.)

Апробація результатів дисертації. Основні положення, висновки і рекомендації дисертації доповідалися на міжвузівській науково-практичній конференції „Історико-правові та соціально-економічні аспекти розвитку суспільства” (м. Чернігів, 26 березня 2004 року); міжнародній науково-практичній конференції „Розвиток наукових досліджень 2005” (м. Полтава, 7-9 квітня 2005 року); всеукраїнській науково-практичній конференції до дня науки „Правові проблеми сучасності в умовах розвитку юридичної науки” (м. Чернігів, 19 травня 2005 року); міжнародній науково-практичній конференції „Наукові дослідження – теорія та експеримент 2006” (м. Полтава, 15-17 травня 2006 року); міжнародній науковій конференції (м. Чернігів, 18-19 травня 2006 року); міжнародній науково-практичній конференції (м. Полтава, 27-29 листопада 2006 року); міжнародній науково-практичній конференції „Наукові дослідження – теорія та експеримент 2007” (м. Полтава, 14-16 травня 2007 року); міжнародній науково-практичній конференції (м. Полтава, 26-28 листопада 2007 року); міжнародній науково-практичній конференції „Розвиток наукових досліджень 2009” (м. Полтава, 23-25 листопада 2009 року).

Результати дослідження використовуються автором у навчальному процесі на лекціях та практичних заняттях з дисциплін „Конституційне право зарубіжних країн”, „Теорія держави і права”, „Права людини”, „Кримінально –процесуальне право України”, на юридичному факультеті Чернігівського державного інституту права, соціальних технологій та праці.

Публікації. Основні результати дисертаційного дослідження викладені в п’яти наукових статтях опублікованих у фахових наукових виданнях ВАК України, а також в дев’яти тезах повідомлень на наукових конференціях, у тому числі чотирьох міжнародних.
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