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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Совершенствование классификации основных средств и амортизационной политики в системе бухгалтерского и налогового учета :на примере организаций АПК Орловской области"
Актуальность темы исследования. Современные преобразования в аграрном секторе экономики, деятельность сельскохозяйственных товаропроизводителей России в условиях рыночных отношений приводит к существенному росту роли учета материально-технических ресурсов и, прежде всего, основных средств. В настоящее время все более необходимой и значимой становится разработка и внедрение в отечественную практику международных стандартов бухгалтерскогоучета и финансовой отчетности.
В результате динамичного развития системы бухгалтерского учета, законодательно закрепленного Программой реформирования бухгалтерского учета в РФ, принятого постановлением Правительства РФ № 283 от 6 марта 1998 г., наблюдается тенденция унификации российских положений по бухгалтерскому учету. Реформирование методологии и методики учета основных средств связано с поэтапным переходом учета основных средств на МСФО.
Интерес к изучению методологии отражения амортизации основных средств в составе расходов предприятия обосновывается значением учетной политики как основного организационного принципа ведения бухгалтерского и налогового учета на предприятии. Постоянно меняющиеся условия хозяйствования в аграрном секторе экономики заставляют сельскохозяйственных товаропроизводителей искать пути и методы эффективного использования имущества предприятия с целью получения и наращивания массы прибыли.
Показатели эффективности использования основных средств зависят от правильно сформированной амортизационной политики. Амортизационная политика определяет рациональность использования имущества и может приводить к снижению себестоимости продукции.
В условиях рыночной экономики значительно возрастает роль бухгалтерского учета как важнейшего средства получения полной и достоверной информации об имуществе предприятия и своевременного доведения этих сведений до пользователей бухгалтерской отчетности.
Актуальность темы исследования, а так же направление и структура работы вызвана недостаточной теоретической и практической разработкой вопросов классификации основных средств и формирования амортизационной политики организации.
Степень научной разработанности проблемы. Следует отметить, что в трудах российских ученых, таких как: М.И. Баканов, П.С. Безруких, В.Р. Захарьин, Н.Я. Коваленко, А.Д. Ларионов, Е.Е. Листопад, В.И. Макарьева, В.Д. Новодворский, Е.А. Русакова, A.B. Ткаченко, А.Д. Шеремет и других были поставлены и исследовались основные вопросы классификации, учета основных средств и амортизационной политики.
Одновременно с этим остаются неопределенными до конца и требуют переосмысления такие относительно новые в отечественном учете понятия как биологические активы и амортизационная политика для целей бухгалтерского и налогового учета.
Актуальность обозначенной проблемы, наличие значительного круга дискуссионных вопросов предопределили цель, задачи, предмет и объект диссертационного исследования.
Цель и задачи диссертационной работы. Целью диссертационной работы является обоснование теоретических положений для разработки практических рекомендаций по совершенствованию учета основных средств и амортизационной политики в системе бухгалтерского и налогового учета.
В этой связи для реализации поставленной цели определены следующие основные задачи:
• уточнить группировочные признаки классификации основных средств в системе бухгалтерского и налогового учета;
• дать критическую оценку экономическому содержанию категории «амортизационная политика»;
• проанализировать влияние факторов на показатели качественной оценки и эффективности использования основных средств;
• разработать предложения по совершенствованию формирования аналитической информации об основных средствах на счетах и субсчетах бухгалтерского учета;
• предложить совершенствование методики отражения амортизации в составе расходов организации для бухгалтерского и налогового учета;
• обосновать и сформулировать основные предложения по совершенствованию учета основных средств в агропромышленных организациях.
Предмет диссертационного исследования. В качестве предмета исследования выступают методологические, методические и организационные подходы к формированию амортизационной политики и учета основных средств в бухгалтерском и налоговом учете.
Объект диссертационного исследования. Объектом диссертационного исследования является финансово-хозяйственная деятельность сельскохозяйственных организаций агропромышленного комплекса Орловской области.
Теоретическая и методологическая основа исследования. Теоретической и методологической основой исследования послужили национальные и международные стандарты учета, нормативные акты, регламентирующие организацию и ведение бухгалтерского и налогового учета по данному объекту исследования, труды ведущих отечественных и зарубежных специалистов в области бухгалтерского учета, аудита и экономической теории.
При выполнении работы использованы системный подход и общенаучные методы исследования - научной абстракции, анализа и синтеза, единства исторического и логического подходов, единства общего и особенного в исследовании экономики, метод восхождения от простого к сложному, единство качественного и количественного анализа. Применялись современный научный аппарат и методы исследования: метод экспертных оценок, логического моделирования, исторических аналогий, сценарный и нормативно-целевой методы, традиционные методы экономической статистики.
Работа выполнена в соответствии с п. 1.6. - Регулирование и стандартизация правил ведения бухгалтерского учета, формирование отчетных данных, 1.8. - Бухгалтерский учет в организациях различных организационно-правовых форм, всех сфер и отраслей и п. 1.13 - Учет и анализ основного и оборотного капитала паспорта специальности ВАК 08.00.12 - «Бухгалтерский учет, статистика».
Информационная основа исследования. Аналитической основой диссертационной работы явились справочные издания, сводные статистические данные Федеральной службы государственной статистики РФ, материалы Департамента аграрной политики и природопользования Орловской области, сводные статистические данные Орловского областного комитета статистики, периодической печати. Также использовались данные официальной бухгалтерской, статистической и налоговой отчетности, оперативного учета исследуемых организаций АПК.
Научная новизна исследования заключается в постановке, теоретическом обосновании и решении комплекса вопросов, связанных с совершенствованием классификации основных средств и амортизационной поли гики организаций АПК, имеющих существенное значение в системе бухгалтерского и налогового учета. В процессе исследования решены следующие задачи научного исследования:
• уточнена классификация объектов основных средств на основе выделения характерных признаков: юридический признак обеспечивает признание в учете право собственности на объекты основных средств, инвестиционный -формирует информацию о доходах и расходах при изменении амортизационной политики, управленческий - обеспечивает группировку основных средств в управленческом учете по характеру их использования;
• выделенная группировка признаков обеспечивает повышение эффективности использования информации при принятии управленческих решений;
• уточнено понятие категории «амортизационная политика», как оптимальной модели отнесения стоимости основных средств на затраты производства, отличающееся системным подходом признания в бухгалтерском и налоговом учетах различий методик начисления амортизационных отчислений и их влияния на финансовые результаты деятельности организации;
• установлены взаимосвязь и степень влияния различных факторов (степень интенсивности использования, уровень изношенности, возможности перевооружения и т.п.) на качественную оценку о состоянии основных средств и разработаны предложения по совершенствованию формирования источников финансовых ресурсов с целью воспроизводства основных средств;
• предложена развернутая система субсчетов и аналитических счетов в авторской методике учета основных средств, используемой в структуре информационного обеспечения управления целевого использования, использования по сферам деятельности и отдельным объектам основных средств;
• выработаны альтернативные варианты стоимостной оценки основных средств признания в учете амортизации, в соответствии с выбранным вариантом, в составе расходов организации, что повышает точность и достоверность расчетов амортизационных отчислений в управленческой и финансовой отчетности и повышает контрольную функцию учета;
• модифицирован действующий порядок учета основных средств и амортизации, включающий документальное оформление, учетные регистры и раскрытие в бухгалтерской отчетности, с использованием технических возможностей электронных таблиц MS Excel, позволяющие формировать объективные и оперативные данные об объектах основных средств,
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Развитие экономических отношений в России приводит к ужесточению требований к учетному процессу. Особое внимание оказывается порядку организации и ведения учета основных средств и амортизации по ним. Важность данного явления объясняется постепенной глобализацией всех экономических процессов в мире. Современное российское законодательство активно развивает налоговую реформу совместно с постепенным переходом к международным стандартам финансовой отчетности.
В представленной работе исследованы вопросы совершенствования методологического содержания классификации, бухгалтерского учета и учета для целей налогообложения основных средств, а так же их взаимосвязь с амортизационной политикой организации. По мнению автора, наиболее важными и актуальными выводами диссертационного исследования стали следующие:
1. Основные средства являются производственным потенциалом организации. От качества управления имуществом зависят финансовые показатели хозяйственной деятельности организации. Основные средства, как объект управления имуществом, довольно разнообразны по своим техническим характеристикам, и для организации полноценного учета классификации основных средств только по видам недостаточно. С учетом положений национальных стандартов бухгалтерского учета и учета для целей налогообложения классификацию основных средств рекомендуется формировать по совокупности признаков.
Используя общие принципы классификации основных средств, организация имеет возможность построить многоуровневую классификационную модель учета основных средств, которая по нашему мнению будет отвечать всем требованиям при современных условиях хозяйствования.
С точки зрения автора, для классификации основных средств актуальны следующие признаки:
• Функциональный признак - показывает разделение основных средств на особые виды, такие как: производственные и непроизводственные, здания, сооружения, машины и оборудование и т.д.;
• Управленческий признак - отражает назначение основного средства в производственном процессе, который может состоять из нескольких этапов, нескольких производственных циклов в которых объект может выполнять разные управленческие задачи;
• Юридический признак - показывает принадлежность объектов основных средств организации: собственные и арендованные, и их закрепление соответственно в составе собственных источников организации или в составе доходных вложений в материальные ценности;
• Инвестиционный признак - отражает порядок применения и возможности получения организацией дополнительного дохода от основного средства. Такие объекты подразделяют на подлежащие использованию на стороне (другой организацией) и неподлежащие использованию на стороне (другой организацией);
• Признак использования - раскрывает реальное состояние объектов основных средств на предприятии: условия функционирования, срок ввода в эксплуатацию, срок службы актива.
Предложенная уточненная классификация основных средств, позволит не только осуществить разветвленный аналитический учет и контроль по местам нахождения основных средств, но и исчислять сводные синтетические показатели, характеризующие основные средства и процессы их воспроизводства по предприятию в целом.
2. Степень влияния конкретного признака на принятие решения в организации должна определять бухгалтерская служба, занимающиеся учетом основных средств, и их решение должно найти отражение в амортизационной политике организации.
Вместе с тем, приведенная в амортизационной политике классификация и группировка объектов основных средств будет способствовать безошибочному и экономически эффективному отнесению объектов к той или иной амортизационной группе и справедливому установлению сроков эксплуатации. Иными словами, учитывая требования современного законодательства, существует возможность закрепить в амортизационной политике определенные сроки для конкретных объектов (группы объектов) основных средств.
Установление сроков полезного использования основного средства обусловит величину ежемесячных амортизационных отчислений, включаемых в себестоимость производимой сельскохозяйственной продукции и как следствие - величину финансового результата.
3. Проведенный анализ основных экономических показателей деятельности сельскохозяйственных организаций Орловской области, ее административных районов, позволил получить представление о качественном состоянии основных фондов сельскохозяйственных организаций АПК, охарактеризовать и совершенствовать порядок формирования источников капитальных вложений в основные средства.
Сформировавшаяся структура основных средств организаций АПК Орловской области при первоначальном изучении указывает направленность амортизационной политики. В сельскохозяйственных организациях Орловской области наблюдается расширение производственного потенциала за счет прироста активной части основных средств: машин и оборудования, продуктивного скота, то есть организации АПК работают не на краткосрочную, а на среднесрочную перспективу.
Сравнивая наличие основных видов сельскохозяйственной техники за 2000 - 2005 годы, следует отметить наметившуюся тенденцию к увеличению наличия в организациях таких видов техники как: тракторы, комбайны и пресс-подборщики. Однако, фактическое наличие основных видов сельскохозяйственной техники в организациях АПК Орловской области не соответствует потребностям в ней.
Снижение количества изношенных основных средств до 35 % вызвано обновлением основных средств, а количество годных к эксплуатации основных средств, по данным Департамента аграрной политики Орловской области возросло с 59 % в 1998 до 65 % в 2005 году.
Среднегодовой темп роста годных к эксплуатации основных средств за исследуемый период составляет всего 1%. В этой связи предлагается организациям АПК Орловской области проводить более активную инвестиционную политику в области капитальных вложений.
Снижается роль амортизации, как одного из ключевых источников воспроизводства основных средств организаций АПК региона. Изучая структуру источников финансирования капитальных вложений удельный вес амортизации в общей сумме прибыли, остающейся в распоряжении организаций, равномерно сокращается с 13 % 2001 году до 8 % в 2005 году.
Отсюда, основным направлением финансирования отдельных программ и мероприятий области в 2003 году являлась федеральная целевая программа «Повышение плодородия почв России», в то время как 2005 году наибольший объем целевого финансирования был направлен на «Предоставление субсидий на возмещение части затрат на уплату процентов по кредитам, полученным в российских кредитных организациях».
По нашему мнению государственная экономическая политика должна быть направлена не на погашение долговых обязательств организаций, а в первую очередь на финансирование капитальных вложений, которые в перспективе приведут к сокращению обязательств и в значительной мере повысят объемы получаемой прибыли.
Увеличение зависимости организаций от привлеченного капитала, который определяется внутренним и внешним экономическим благосостоянием страны, зачастую игнорируют поиск собственных источников финансирования вложений во внеоборотные активы выраженных в виде амортизационных отчислений.
4. Амортизационная политика с ее нормами, методами начисления и предназначенного использования является важнейшим внутренним экономическим инструментом, гарантирует минимально необходимые собственные инвестиционные средства для сельскохозяйственных организаций АПК Орловской области.
Проведение рыночных реформ в АПК и предоставление полной самостоятельности сельскохозяйственным организациям в решении вопросов производственно-хозяйственной и финансовой деятельности требует применения современных механизмов моделирования и контроля результатов этой деятельности. Одним из таких механизмов является система бухгалтерского учета и учета для целей налогообложения прибыли.
Существующая жесткая законодательная регламентация бухгалтерского учета в целях налогообложения привела к тому, что методология учета и оценки внеоборотных активов, отражаемых в системе бухгалтерского учета, зачастую не соответствует принципам учета для целей налогообложения. Для формирования налогооблагаемой прибыли обуславливается необходимость раздельного учета амортизации для целей налогообложения и целей бухгалтерского учета.
5. В практике бухгалтерской работы большинство организаций АПК используют типовой план счетов рекомендуемый Минфином РФ, где в отношении основных средств предусматривается деление номенклатуры по видам основных средств. Такой порядок организации учетной работы не позволяет группировать сведения об объектах задействованных и не задействованных в производственной деятельности организации.
Предлагается к применению в организациях АПК план счетов бухгалтерского учета финансово-хозяйственной деятельности к счету 01 «Основные средства» предусматривающий структуру субсчетов, которая позволит проводить разграничение между производственными и непроизводственными основными средствами и одновременно вести учет по видам основных средств.
6. Отмечая сложности составления и представления годовой бухгалтерской отчетности необходимо совершенствование сводного документа «Карточка движения основных средств в бухгалтерском и налоговом учете». В случае объединения данных налогового и бухгалтерского учета, у бухгалтера создается возможность ускорить процесс получения сведений для составления отчетности об основных средствах и начисленной амортизации по ним.
Разработанная модель документа «Карточка движения основных средств в бухгалтерском и налоговом учете» может быть реализована при наличии полной или частичной автоматизации бухгалтерского учета, с использованием технических возможностей программы Microsoft Office Excel 2003 или путем переноса внешней формы и формул таблицы программистом предприятия в наиболее популярный программный продукт автоматизированного учета - как «1С: Предприятие версия 8.0».
Большое внимание в диссертации уделено новшеству в налоговом учете - амортизационной премии, позволяющему при расчете налога на прибыль списать до 10 процентов стоимости основного средства единовременно.
Однако не ясно, каким документом должна быть подтверждена и отражена для дальнейшего расчета налога на прибыль амортизационная премия. Решить проблему расчета и отражения амортизационной премии позволяет разработанная в диссертационной работе автоматизированная модель учетного регистра «Ведомость расчета амортизационных отчислений по основным средствам». Результаты реализации формы учетного регистра позволят не только наглядно представить результаты начисления амортизации за отчетный период, но и проследить правильность классификации объектов основных средств и установлении по ним сроков полезного использования, произвести расчет и исключить из общей суммы балансовой стоимости амортизационную премию в процентном соотношении установленном Амортизационной политикой.
7. Основные противоречия, возникающие в бухгалтерском учете и учете для целей налогообложения прибыли формируются в виде разниц. Разницы по основным средствам с учетом законодательства 2006 года возникают по: амортизационной премии (до 10 % первоначальной стоимости); имуществу стоимостью от 10 ООО руб. до 20 000 руб.; амортизации по неотделимым улучшениям в арендованное имущество.
В диссертационной работе представлен документ «Регистр расчета постоянных и временных разниц по аналитическим объектам основных средств». Предложенный к применению Регистр раскрывает порядок формирования сумм разниц и их учета на счетах бухгалтерского учета в соответствии с ПБУ 18/02. Разработанный документ позволит не только производить расчет разниц, но и отслеживать движение разниц до момента их списания на счета учета доходов и расходов.
8. В диссертации обобщен порядок учета доходов и расходов по амортизируемому имуществу для целей налогового учета. Для получения объективных и оперативных данных о списании объектов основных средств в налоговом учете автором рекомендуется к применению модель документа «Налоговый регистр по выбытию основных средств».
На основании данных этого регистра полученный убыток следует учитывать в течение принятого для выбывшего объекта срока полезного использования. Такие регистры должны составляться ежемесячно в течение всего срока учета убытков от выбытия основных средств.
9. Появление понятия «амортизационная политика» как составного элемента учетной политики организации АПК вызвано проблемами гармонизации правил бухгалтерского и налогового учета. В нормативной базе России по бухгалтерскому и налоговому учету определение «амортизационная политика» отсутствует.
Рассматривая теоретические аспекты формирования Амортизационной политики, нами установлено, что нет однозначного и точного определения амортизационной политики.
Считаем, что «Амортизационная политика представляет собой организацию учетного процесса, определяемую интересами предприятия, отражающую экономическую структуру и порядок постепенного снижения ценности имущества вследствие его износа, который включает в себя определение оптимальной модели отнесения стоимости внеоборотных активов на затраты производства с целью моделирования финансового результата деятельности организации».
В соответствии с концепцией развития бухгалтерского учета России на среднесрочную перспективу, которая предполагает сближение требований российского законодательства и международных стандартов финансового учета и отчетности и, вызванными в связи с этим изменениями, предполагают дальнейшее сближение национальной системы учета с международными рекомендациями. В этой связи необходимо вносить изменения в методику учета и оценки основных средств и их амортизации. Налоговая ориентация национальных систем бухгалтерского учета является некоторым препятствием к сближению с МСФО.
Международные стандарты финансовой отчетности позволяют предприятию самостоятельно выбирать метод раскрытия затрат в отчете о прибылях и убытках: по назначению затрат или по элементам затрат (например, амортизация, расходы на оплату труда, покупная стоимость товаров, скорректированная на изменение запасов, и т.д.). В российской практике по такому принципу расходы на амортизацию раскрываются в Приложении к бухгалтерскому балансу (форма № 5).
Предлагается дополнить форму № 5 «Приложения к Бухгалтерскому балансу» подраздел «Основные средства» новыми показателями, в которой будут отражены подробные сведения о поступлении из таких источников как: за счет финансирования бюджета, за счет специальных средств; от
179 безвозмездных поступлений; от переоценки, и выбытии основных средств по следующим направлениям: списано недостач за счет учреждений, списано недостач на счета виновных лиц, от безвозмездных передач, по ветхости, износу, а также от реализации излишнего и ненужного имущества и от переоценки.
При получении сведений о направлении движения поступивших и выбывших основных средств пользователи бухгалтерской информации смогут провести анализ и оценить действия руководства организации по отношению к имуществу. Что касается бухгалтерского учета - то в данном случае будет соблюдаться один из главных принципов учета - принцип полноты и принцип существенности. Часто годовая бухгалтерская отчетность не отражает реальной стоимости имущества.
Рассмотренные в диссертационном исследовании вопросы затрагивают основные моменты их отражения в амортизационной политике организаций аграрного сектора. Практическая реализация предложенных мер будет способствовать реальной адаптации организаций АПК к меняющимся условиям экономики России и региона.
Материалы диссертации могут использоваться в качестве научной базы для последующего исследования проблемы.
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