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ВСТУП

Актуальність теми. У сучасних умовах дедалі важливішою стає радикалізація реформ у секторі публічного управління України. Сьогоднішня ситуація в цій сфері не може задовольняти суспільство. Особливо нагальним завданням є створення надійної, самодостатньої доходної бази місцевих бюджетів.

Нинішні трансформаційні процеси в Україні визначають нові підходи до формування взаємовідносин в системі Державного і місцевих бюджетів. Зміни, що відбуваються у вітчизняній економіці, характеризуються децентралізацією державного управління та необхідністю формування такої концепції державної фінансової політики, яка б стала початком економічного зростання. Це насамперед зумовлює створення на територіальному рівні сильних економіко-фінансових систем, здатних самостійно вирішувати локальні соціально-економічні проблеми, а також перенесення значного обсягу здійснюваних витрат (у першу чергу соціальних) на рівень адміністративно-територіальних одиниць, що вимагає наявності стійких доходів місцевих бюджетів.

Руйнування попередніх економічних відносин і методів державного управління здебільшого супроводжується економічним спадом і значним зниженням життєвого рівня широких верств населення. Загальноекономічні проблеми державного управління трансформуються в проблеми місцевого рівня управління. 

Актуальність проблеми забезпечення фінансової автономії органів місцевого самоврядування, формування доходів місцевих бюджетів і використання їхніх коштів зростає у зв’язку зі змінами, які стосуються місцевого самоврядування і  в найближчому майбутньому можуть бути внесені до Конституції України (91(. Треба наголосити, що нині в Україні назріла необхідність справжньої, а не декларативної фінансової децентралізації для ефективнішого задоволення потреб населення в кожному регіоні.

Особливий інтерес стосовно розвитку теорії і практики вдосконалення механізмів державного управління та місцевого самоврядування в сучасних українських реаліях становлять роботи В. Бакуменка, І. Бистрякова, М. Бутка,  В. Воротіна, О. Дація, О. Ігнатенка, Ю. Куца, В. Куценко, О. Лазора,                  М. Латиніна,  О. Лебединської, А. Лисецького, А. Мерзляк, О. Мордвінова,              О. Оболенського, В. Олуйка, О. Суходолі,  В. Юрчишина, та інших дослідників.
Різні аспекти реформування місцевих бюджетів, зокрема, їх доходної частини, досліджувалися у працях таких українських науковців, як:                               С. Буковинський, О. Василик, Б. Данилишин, Т. Єфименко, В. Зайчикова,                М. Корецький, О. Кириленко, В. Кравченко, І. Луніна, К. Павлюк, І. Розпутенко, І. Сало, І. Чугунов, Ю. Шаров та ін. Чільне місце в розробленні цієї проблематики посідають праці зарубіжних учених: М. Белла, Дж. Бюкенена, Дж. Кінгдома, П. Масгрейва, Л. Перер, Г. Поляка, В. Родіонової,                                  П. Самуельсона та інших.
Розробці окреслених проблем у науковій літературі та законотворчій діяльності приділяється багато уваги, але до теперішнього часу формування доходної частини місцевих бюджетів відбувається у достатньо складних умовах. Зокрема, вони функціонують як фінансові плани розвитку територій, однак мають також бути і базою для прогнозування і програмування перспективного розвитку.

Тому  набуло актуальності питання зміни принципів формування доходної частини місцевих бюджетів, головними серед яких є: зацікавленність органів місцевої влади щодо нарощування доходів, а також  включення до переліку місцевих податків та зборів тих джерел, надходження від яких є фінансово значущими, стабільними, і витрати з адміністрування яких є набагато меншими від надходжень. Ці питання пропонується унормувати через внесення змін до низки законодавчих актів. Формування механізму забезпечення фінансової самостійності органів місцевого самоврядування також потребує подальшого удосконалення. 

Актуальність проблеми, її практичне значення в контексті пошуку нових підходів до забезпечення фінансової автономії місцевого самоврядування, формування доходної бази місцевих бюджетів, зумовили вибір теми дисертації.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Робота виконана відповідно до напрямків науково-дослідних робіт «Науково-методичне забезпечення муніципального менеджменту» (номер державної реєстрації 0104U006878) та «Розробка підходів і механізмів забезпечення якості муніципальної управлінської діяльності» (номер державної реєстрації 0106U006533)  Національної академії державного управління при Президентові України, а також в межах наукової теми «Макроекономічне регулювання інвестиційних процесів та впровадження стратегії інновативно-інноваційного розвитку в Україні» Ради по вивченню продуктивних сил України НАН України (номер державної реєстрації 0107U004762). У межах даних наукових проектів автором здійснено аналіз процесу формування механізму фінансового забезпечення місцевого самоврядування в Україні та розроблено пропозиції щодо його вдосконалення.
Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є науково-теоретичне обґрунтування оптимізації фінансової незалежності органів місцевого самоврядування України в умовах суспільних трансформацій.
Для досягнення мети були поставлені такі завдання:
- здійснити теоретичний аналіз досліджень у сфері фінансового забезпечення місцевого самоврядування;

- виконати оцінку нормативно-правових основ функціонування механізму фінансування місцевого самоврядування України;

- розкрити зміст поняття “організаційно-економічний механізм фінансування місцевого самоврядування” та дослідити його структуру;
- визначити роль місцевого господарства у формуванні місцевих бюджетів;

- дослідити джерела формування додаткових фінансових ресурсів місцевого самоврядування;

- розкрити зв'язок реформування адміністративно-територіального устрою України та міжбюджетних відносин з фінансуванням органів місцевого самоврядування;
- виявити особливості формування і виконання місцевих бюджетів України;
- розробити концепцію вдосконалення фінансового забезпечення органів місцевого самоврядування.
Об'єктом дослідження є процес формування доходів місцевих бюджетів.

Предметом дослідження є механізм забезпечення фінансової автономії місцевого самоврядування України.

Методи дослідження. Методологічною основою роботи є загальнонаукові та спеціальні методи пізнання. Для проведення дисертаційного дослідження використано такі методи: абстрактно-логічний – для аналізу літературних джерел, теоретичного узагальнення й формування висновків; декомпозиції – для розкриття мети дослідження та постановки завдань; ретроспективного аналізу – для вивчення процесу становлення системи фінансування місцевого самоврядування України; порівняльний – для зіставлення механізму фінансування місцевого самоврядування розвинених держав та України; системно-структурного аналізу – для з’ясування структури фінансового забезпечення місцевого самоврядування; функціонального аналізу – для визначення компетенції органів місцевого самоврядування в процесі управління територіями на засадах фінансової самостійності; економіко-статистичний – для аналізу особливостей формування і виконання місцевих бюджетів України; синтезу – для розробки концепції вдосконалення фінансового забезпечення органів місцевого самоврядування.
Інформаційною базою дослідження є законодавчі та підзаконні нормативно-правові акти України, статистичні матеріали, звітна документація управлінь та відділів Запорізької обласної державної адміністрації і Запорізької міської ради, наукові публікації вітчизняних і зарубіжних учених. 

Наукова новизна одержаних результатів.

У дисертаційній роботі автором сформульовані наукові положення та отримані нові науково-обґрунтовані результати, що в сукупності розв’язують важливу наукову задачу, яка полягає в обґрунтуванні основних напрямів подальшої оптимізації фінансової незалежності органів місцевого самоврядування України в умовах суспільних трансформацій.
У результаті проведених досліджень у дисертації
вперше розроблено концепцію фінансового забезпечення органів місцевого самоврядування, що спрямована на посилення фінансової самостійності територіальних громад та містить такі складові: становлення інвестиційної моделі економічного зростання, розвиток підприємництва, підвищення конкурентоспроможності економіки міста на умовах переходу до інноваційної моделі її розвитку, ефективне управління комунальною власністю, впорядкування земельних відносин територій;
удосконалено:
· категоріальний апарат державно-управлінської науки шляхом уточнення змісту поняття “організаційно-економічний механізм фінансування місцевого самоврядування” як процесора системи фінансування місцевого самоврядування, що, поєднуючи в собі економічні, фінансові, організаційні, правові та інформаційні методи й інструменти, перетворює вхідні елементи або ресурси (фінансові, земельні, трудові, інформаційні) у вихідні елементи чи результати системи (послуги, що надаються органами місцевого самоврядування, задоволення соціальних потреб населення територіальної громади);

- систематизацію негативних факторів впливу на функціонування механізму забезпечення фінансової самостійності органів місцевого самоврядування в Україні шляхом комплексного аналізу формування і виконання місцевих бюджетів, до яких віднесено відсутність єдиних правил зв’язку доходів місцевих бюджетів і регіональних податкових надходжень, відсутність науково обґрунтованої методики міжрегіонального перерозподілу доходів, високий рівень концентрації ресурсів у Державному бюджеті, незначна частка закріплених за територіями податкових надходжень;
набули подальшого розвитку:
· сутність фінансової залежності місцевого самоврядування від  державної політики розвитку територій, яка має сприяти перетворенню місцевих органів влади на активних суб’єктів економічних відносин, розширенню меж відповідальності місцевих громад та перерозподілу повноважень на користь органів місцевого самоврядування, які повинні мати для цього достатнє ресурсне забезпечення;

· методичні підходи до формування матеріально-фінансової основи місцевого самоврядування шляхом розкриття безпосередньої залежності фінансової самостійності органів місцевого самоврядування від результатів діяльності місцевого господарства, забезпечення раціонального використання і нарощування якого має стати одним із головних пріоритетів діяльності органів місцевого самоврядування;

- теоретичні підходи до визначення закономірностей впливу інституту комунальної власності на процес формування доходів місцевих бюджетів та обґрунтування напрямів посилення впливу місцевої влади на функціонування об’єктів комунальної власності шляхом формування механізму мотивації органів місцевого самоврядування у покращенні показників діяльності комунального сектору.
Практичне значення одержаних результатів. Запропоновані автором підходи та пропозиції щодо шляхів вдосконалення фінансового забезпечення органів місцевого самоврядування використано при розробці програми «Стратегія економічного розвитку Запорізької області до 2015 року» (довідка № 08-27/2487 від 20.12.2004 р.) та при розробці місцевого бюджету                  м. Запоріжжя на 2005 рік (довідка № 10/34-1061 від 30.03.2005 р).
Теоретичні розробки дисертаційної роботи використовуються у навчальному процесі Класичного приватного університету (м. Запоріжжя) при викладанні таких курсів: «Муніципальний менеджмент», «Менеджмент державних та муніципальних органів» (довідка № 57 від 26.01.2009 р).
Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною науковою              роботою. Основні положення й висновки дисертації розроблено автором особисто і викладено в одноосібних публікаціях.
Апробація результатів дослідження. Основні положення і результати дисертації доповідались, обговорювались та отримали позитивну оцінку на всеукраїнських науково-практичних конференціях і семінарах, а саме: «Становлення правової держави в Україні: проблеми та шляхи вдосконалення правового регулювання» (м. Запоріжжя, 2000 р.), «Суспільні реформи та становлення громадянського суспільства в Україні» (м. Київ, 2001 р.), «Актуальні проблеми державного управління і місцевого самоврядування»           (м. Запоріжжя, 2001 р.), «Актуальні проблеми державного управління і місцевого самоврядування» (м. Запоріжжя, 2003 р.), «Державна стратегія управління місцевим та регіональним розвитком: форми, методи та актуальні проблеми реалізації» (м. Одеса, 2004 р.), «Сучасні проблеми й тенденції формування ефективної системи державного управління та місцевого самоврядування в України» (м. Запоріжжя, 2008 р.).

Публікації. За темою дисертації опубліковано 11 наукових праць, загальним обсягом 2,9 друк. арк., у тому числі 8 статей – у наукових фахових виданнях з державного управління і 3 – у матеріалах наукових конференцій.
Структура і обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків, списку використаних джерел. Обсяг дисертації становить 194 стор., у тому числі основний текст – 170 сторінок. Робота містить 20 рисунків і 8 таблиць, які займають 15 стор., додатки розміщені на 6 стор., список використаних джерел з 175 найменувань викладено на 18 сторінках.

ВИСНОВКИ

У дисертаційному дослідженні вирішено актуальне наукове завдання, що полягає в обґрунтуванні основних напрямів подальшої оптимізації фінансової незалежності органів місцевого самоврядування України в умовах суспільних трансформацій шляхом визначення теоретико-методичних засад фінансування місцевого самоврядування, оцінювання сучасного стану забезпечення фінансової автономії органів місцевого самоврядування України та розроблення концепції удосконалення фінансового забезпечення органів місцевого самоврядування.

Результати проведеного наукового дослідження свідчать про досягнення мети й виконання поставлених завдань та дають підстави сформулювати наступні висновки і пропозиції.

1. Визначено, що в умовах обмеженості бюджетних та інших фінансових ресурсів у країні саме внутрішній потенціал територій слід вважати основним ресурсом їхнього розвитку, а забезпечення ефективного використання і нарощування ресурсного потенціалу регіонів має стати одним із головних пріоритетів діяльності місцевих органів влади та органів місцевого самоврядування

2. Оцінено роль держави у формуванні умов функціонування місцевого самоврядування та виявлено, що в Україні процес створення відповідної правової бази вимагає подальшого вдосконалення. Зокрема, доцільним є прийняття законодавчих актів стосовно чіткого розмежування функцій між органами державної влади і місцевого самоврядування, затвердження мінімальних стандартів забезпечення діяльності органів місцевого самоврядування, удосконалення механізму фінансування місцевого самоврядування, дефініції права комунальної власності, регламентації міжбюджетних відносин, оптимізації муніципального фінансового контролю.

3. Уточнено зміст поняття “організаційно-економічний механізм фінансування місцевого самоврядування”, який, поєднуючи в собі економічні, фінансові, організаційні, правові та інформаційні методи та інструменти, виконує функцію процесора системи фінансування місцевого самоврядування. Сутність цієї функції полягає у перетворенні вхідних елементів чи ресурсів у вихідні або результати системи. Визначені елементи структури механізму: фіскальні методи органів місцевого самоврядування; методи одержання доходів від комунальної власності та методи муніципальних запозичень; методи міжбюджетних відносин.

4. Виявлено безпосередню залежність фінансової самостійності органів місцевого самоврядування (обсягів місцевих бюджетів, їх наповнюваності і збалансованості) від результатів діяльності місцевого господарства. 
Для посилення впливу органів місцевого самоврядування на підприємства й організації, які входять до складу місцевого господарства, з метою посилення їх ролі у формуванні місцевих бюджетів визначено такі підходи: формування механізму мотивації органів місцевого самоврядування щодо покращення показників діяльності комунального сектору, збільшення обсягів продукції і послуг, які виробляють (надають) комунальні підприємства, зростання їхніх прибутків і рівня рентабельності; забезпечення контролю за якістю продукції і послуг, рівнем цін і тарифів на товари і                                  послуги, що виробляються і надаються комунальними підприємствами та організаціями.

5.  Установлено, що значна частина додаткових фінансових ресурсів місцевого самоврядування формується за рахунок використання, здавання в оренду або продажу майна, на яке поширюється право комунальної                власності. Підтверджено, що комунальна власність на сучасному етапі стає                 потужним джерелом фінансових ресурсів місцевих бюджетів, а формування і раціональне використання комунальної власності збільшує можливості органів              місцевого самоврядування. 
Шляхом дослідження державно-правових умов розвитку  ринку місцевих запозичень в Україні виявлено його нерозвиненість, що стримує розвиток ринкової інфраструктури, обмежує інвестиційну діяльність органів місцевого самоврядування, можливості надавати якісні послуги членам територіальних громад. Для подолання цих недоліків запропоновані такі заходи: ухвалення закону України “Про місцеві запозичення та гарантії”; законодавче визначення об’єктів застави за муніципальними запозиченнями, форм їх гарантування; створення умов для місцевих запозичень в іноземній валюті, податкового стимулювання нерезидентів, які інвестують кошти у місцеві запозичення в Україні; утворення спеціальних та цільових фондів органів місцевого самоврядування для забезпечення та погашення муніципальних запозичень; створення банків комунального кредиту тощо.
6. Надання населенню більш широкого спектру бюджетних благ і послуг на базовому рівні можливе за умов реформування адміністративно-територіального устрою України. Це передбачає зміну розподілу повноважень між регіональним, районним рівнями управління і територіальними громадами базового рівня (міст, селищ, сіл), що, у свою чергу, змінить взаємовідносини між Державним і місцевими бюджетами. 
Серед умов успішного проведення реформ міжбюджетних відносин виділено необхідність чітких напрямів реалізації державної політики, зокрема, розмежування компетенції та джерел доходів між рівнями влади, спрощення механізму розподілу трансфертів, стабільність і передбачуваність бюджетних надходжень, посилення бюджетної дисципліни.

7. Виявлено та систематизовано негативні фактори впливу на функціонування механізму забезпечення фінансової самостійності органів місцевого самоврядування за ступенем їх значення, а саме: високий ступінь концентрації фінансових ресурсів у Державному бюджеті країни, що знижує значення місцевих бюджетів у вирішенні життєво важливих для населення завдань; домінантна роль регульованих доходів у структурі надходжень до місцевих бюджетів недостатній частці закріплених за територіями податкових платежів; часта зміна видів податків, надходження від яких зараховується до місцевих бюджетів; відсутність єдиних і стабільних нормативів відрахувань від загальнодержавних податків до місцевих бюджетів.
8. Розроблено концепцію удосконалення фінансового забезпечення органів місцевого самоврядування з метою посилення їх фінансової самостійності, що являє собою систему заходів органів державної влади та органів місцевого самоврядування, спрямованих на зміцнення дохідної бази місцевих бюджетів, реформування системи місцевого оподаткування, посилення стимулів додаткового одержання доходів місцевим самоврядуванням, забезпечення виконання власних повноважень місцевих органів влади за рахунок надходжень власних доходів, ефективне управління комунальною власністю, земельними ресурсами, економічними процесами на відповідній території.
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