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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ

АМП - Асоціація міжнародного права 

БТМ - Безпосереднє телевізійне мовлення

ВОІВ - Всесвітня організація інтелектуальної власності

ВТО - Всесвітня організація торгівлі

ГМПСЗ - Глобальний мобільний персональний супутниковий зв’язок

ГСО - Геостаціонарна орбіта

ЕЛДО - Європейська організація з розробки і створення ракет-носіїв
ЕСРО - Європейська організація з дослідження космічного простору 

ЄВТЕЛСАТ - Європейська організація супутникового зв’язку 

ЄЕК - Європейська економічна комісія ООН
ЄІІ - Європейська інформаційна інфраструктура
ЄКА - Європейське космічне агентство

ЄКС - Європейська комунікаційна супутникова програма

ЄРС - Європейський радіомовний союз

ЄС - Європейський союз

ІКАО - Міжнародна організація цивільної авіації

ІКТ - Інформаційно-комунікаційні технології

ІМКО - Міжурядова морська консультативна організація (потім Міжнародна морська організація – ІМО)

ІНМАРСАТ - Міжнародна організація рухомого супутникового зв’язку

ІНТЕЛСАТ - Міжнародна організація супутникового зв’язку

ІНТЕРСУПУТНИК - Міжнародна організація космічного зв’язку

КОПУОС - Комітет Організації Об’єднаних Націй з використання космічного простору в мирних цілях

КОМСАТ - Корпорація супутникового зв’язку США 

МО - Міжнародні організації

МОСЗ - Міжнародні організації супутникового зв’язку

МККР - Міжнародний консультативний комітет радіозв’язку

МККТТ - Міжнародний консультативний комітет з телеграфного і телефонного зв’язку
МКРЧ - Міжнародний комітет реєстрації частот

МПА СНД - Міжпарламентська Асамблея держав – учасниць СНД 

МСЕ - Міжнародний союз електрозв’язку

НАСА - Національне управління з аеронавтики і дослідження космічного простору
НІІ - Національна інформаційна інфраструктура України
НКАУ - Національне космічне агентство України

ООН - Організація Об’єднаних Націй

ОТС - Орбітальні тестові супутники

РЄ - Рада Європи

РР - Регламент радіозв’язку 

РаСС - Радіомовна супутникова служба

РСЗ - Регіональна співдружність в галузі електрозв’язку

РСС - Рухома супутникова служба 

СЕПТ - Європейська конференція поштового і телефонно-телеграфного зв’язку

СІІ - Світова інформаційна інфраструктура

ССЗ - Супутникова система зв’язку

СТС - Супутникові телекомунікаційні системи

ФСС - Фіксована супутникова служба 

ШСЗ - Штучні супутники Землі
ЮНЕСКО - Організація Об’єднаних Націй з питань освіти, науки та культури

ЮНІСПЕЙС - Конференції ООН з дослідження та використання космічного простору в мирних цілях
ВСТУП
Актуальність теми дисертаційного дослідження
Бурхливий розвиток і вдосконалення технологій у сфері зв'язку протягом останніх сорока років називають телекомунікаційною революцією. Інформаційні послуги і технології виходять на міжнародний рівень, формується глобальна світова система телекомунікації. Факт переходу суспільства у нову фазу розвитку – інформаційне суспільство – стає безперечним. Це, в свою чергу, сприяє розгортанню процесу глобалізації завдяки зменшенню впливу культурних і мовних кордонів, інтенсифікації міжнародного співробітництва з вирішення широкого комплексу проблем як суто технічного, так і юридичного характеру, та реалізації амбіційних космічних проектів. 

Серед всього різноманіття телекомунікаційних послуг особливий статус має безпосереднє телевізійне мовлення (далі – БТМ). По-перше, це обумовлено необхідністю застосування супутників зв’язку і, відповідно, нормативно-правової бази для регулювання міжнародних правовідносин в сфері використання космічного простору, а по-друге – ключовою роллю телебачення в процесах формування інформаційного суспільства. Міжнародно-правове забезпечення діяльності держав в сфері дослідження і використання космічного простору та контроль за її здійсненням покладено на цілий ряд міжнародних організацій (далі – МО), як то ООН, МСЕ, ЮНЕСКО, ІНМАРСАТ, ЄВТЕЛСАТ, ІНТЕРСУПУТНИК, ІНТЕЛСАТ, ЄКА, ЄС, РЄ, СНД та ін. Але запроваджені в рамках таких МО правові регулятори та механізми виявилися недостатньо гнучким для такої складної сфери телекомунікації, як БТМ, що обумовило виникнення цілої низки специфічних проблеми і колізій та необхідність їх негайного вирішення. Особливу гостроту даному питанню надає загальна тенденція до переорієнтації всіх складових космічної діяльності на комерційну основу, яка в галузі телекомунікації проявляється в реструктуризації цілого ряду міжнародних організацій супутникового зв’язку. 

Аналіз наукових праць провідних фахівців у галузі міжнародного космічного права – Е.Г. Жукової, О.П Каменецької, Г.М. Даниленко, Ю.М. Колосова, Ю.С. Шемшученка, Н.Р. Малишевої, І.І. Лукашука, І.П. Андрушка, О.В. Бєглого, О.О. Негоди, А.І. Дмитрієва, А.С. Пірадова, Г.П. Жукова, К.А. Бекяшева, В.С. Верещетина, П.І. Лукіна, В.В. Семеняки, Е. Галловей, С. Горова, І. Дідерікс-Фершоор, А. Кокка, О. Кунца, М. Ляхса, Ф. Нозарі, Е. Пепена, Г. Лафферандері, Ф. ван дер Дунка, В. Копал, Т. Касуге, Х. ван Траа-Енгельман та інших – свідчить про відсутність комплексного дослідження правових питань використання БТМ в умовах глобалізації. У зв’язку з цим розробка правових стандартів та дієвого механізму міжнародно-правового регулювання безпосереднього телевізійного мовлення є актуальним завданням як в науково-аналітичному, так і в практичному плані.

Стосовно України, слід відзначити, що розвиток інформаційного суспільства та впровадження новітніх інформаційних технологій в усі сфери суспільного життя, діяльність органів державної влади та органів місцевого самоврядування є одним із пріоритетних напрямів державної політики. На сьогодні існує достатньо підстав для розбудови Єдиної національної системи зв'язку (далі – ЄНСЗ)  та розробки власного супутника зв’язку. Необхідність визначення практичних кроків задля правового забезпечення реалізації такого проекту на міжнародному рівні також підтверджує актуальність обраної тематики.

Дослідження проведено за широкого використання нормативних документів ООН та інших міжнародних організацій, матеріалів колоквіумів Міжнародного інституту космічного права та конференцій Асоціації міжнародного права, довідкових документів інших міжнародних форумів з космічного права тощо. Для роботи над дисертацією використано матеріали періодичних видань «Міжнародне право», «Московский журнал международного права», «Український часопис міжнародного права», «Актуальні проблеми міжнародних відносин», «Новини космонавтики», «Вісник електрозв’язку», «Космічна наука і техніка», «Юридичний вісник: «Повітряне і космічне право»», «Space policy», «Space news», «Telecommunications policy», «Acta Astronautica».
Зв'язок дисертації з науковими програмами, планами, темами
Дисертаційна робота виконана в рамках наукової теми «Україна в євроінтеграційних правових процесах», що є частиною планової теми Інституту міжнародних відносин Київського національного університету імені Тараса Шевченка «Інтеграція України у європейські правові, політичні та економічні системи» № 06БФ048-01, яка, в свою чергу, є складовою частиною комплексної наукової програми Київського національного університету імені Тараса Шевченка «Наукові проблеми сталого державного розвитку України».

Мета і завдання дисертаційного дослідження


Головною метою дослідження є аналіз особливостей та ефективності існуючого міжнародно-правового механізму регулювання безпосереднього телевізійного мовлення та визначення напрямків його вдосконалення з огляду на об’єктивну необхідність розбудови Єдиної національної системи зв'язку України.

      Досягнення поставленої мети передбачало вирішення таких завдань:

· висвітити загально-теоретичні питання міжнародно-правового регулювання БТМ;

· розкрити характерні особливості механізму правового регулювання БТМ та надати узагальнену класифікацію основних правових проблем використання БТМ; 

· дослідити основні трансформаційні моделі реструктуризації міжнародних організацій супутникового зв’язку за умов комерціалізації та приватизації телекомунікаційної діяльності; 

· визначити напрямки вдосконалення правового механізму регулювання БТМ на міжнародному рівні; 

· проаналізувати стан імплементації міжнародних документів в сфері регулювання БТМ в національне законодавство України; 

· розробити пропозиції щодо правового забезпечення розвитку супутникової телекомунікаційної системи БТМ в Україні. 

Об’єктом дисертаційного дослідження є комплекс міжнародно-правових відносин в сфері регламентації надання послуг БТМ з використанням супутникових систем зв’язку.

Предметом дисертаційного дослідження є принципи і норми, механізм і процедури використання БТМ, а також нормативна база національного законодавства України з відповідних питань.

Методологічні основи дослідження

Робота носить фундаментальний характер і базується на методологічному плюралізмі. Дослідження проведене з використанням різних методів наукового пізнання, як загально-наукових (системний, функціональний, історичний, логічний, семантичний прийоми), так і спеціальних (формально-юридичний, порівняльного правознавства), покликаних сприяти всебічному розкриттю змісту правових явищ в процесі їх виникнення та розвитку. Разом з цим, першочергове значення для розкриття теми мають правові методи дослідження. Так, для дослідження резолюцій і договорів ООН з космосу та інших нормативно-правових документів використовувався метод формально- юридичного аналізу, для визначення спільних характеристик та специфічних рис, притаманних різним механізмам правового регулювання БТМ, – порівняльний метод дослідження. При аналізі правової бази регулювання БТМ, розробки, узгодження та прийняття основних нормативних документів використовувався метод історичного аналізу. За допомоги формально-логічного методу здійснено тлумачення окремих понять та термінів в сфері телекомунікації.

Наукова новизна отриманих результатів

Дисертація є завершеним цілісним дослідженням, в якому проведений комплексний та системний аналіз теоретичних і практичних питань БТМ, що відображено, насамперед, наступними основними результатами, які мають наукову новизну:
Вперше у вітчизняній науці міжнародного права:
-   визначено, що однією з основних закономірностей формування та розвитку  глобального інформаційного суспільства на сучасному історичному етапі стає широке залучення телекомунікаційних технологій, найбільш динамічною та прогресивною галуззю яких є БТМ;

- виявлено характерні особливості міжнародно-правового регулювання БТМ, а саме: наявність універсального механізму, який реалізується в рамках МО, що визначають загальні принципи співробітництва держав з освоєння космосу (ООН, МСЕ, ЮНЕСКО), та регіональних моделей, запроваджених в рамках регіональних інтеграційних об’єднань, невід’ємною складовою яких є спеціалізовані організації з практичного застосування досягнень космонавтики (ІНМАРСАТ, ЄВТЕЛСАТ, ІНТЕРСУПУТНИК, ІНТЕЛСАТ);

- доведено, що існуючий механізм міжнародно-правового регулювання БТМ є недосконалим, оскільки не створює достатніх підстав для врегулювання цілого ряду практичних питань, зокрема, за умов приватизації та комерціалізації телекомунікаційної діяльності;

- запропоновано узагальнену класифікацію основних правових проблем використання БТМ, пов’язаних із: 1) обмеженістю термінологічного визначення основних понять, що використовуються в сфері БТМ; 2) переглядом основних принципів, що визначають правовий режим використання БТМ; 3) вирішенням практичних питань використання БТМ; 4) необхідністю розробки дієвих механізмів міжнародного вирішення спорів і притягнення до міжнародної відповідальності за космічну діяльність держав і приватних компаній; 5) трансформацією міжнародних організацій космічного зв’язку під впливом формаційних факторів світового ринку космічних послуг і технологій;

- з’ясовано загальні закономірності реструктуризації міжнародних організацій супутникового зв’язку, які полягають у виокремленні приватних компаній в рамках МО, їх подальшому об’єднанні в холдинги та корпорації для надання послуг БТМ на комерційній основі; цей процес обумовлює суттєві зміни всіх рівнів структури галузі міжнародного космічного права, її норм та принципів, суб’єктного складу та призводить до необхідності запровадження нових міжнародно-правових механізмів регулювання БТМ;

- проаналізовано стан імплементації норм міжнародно-правового регулювання БТМ в національне законодавство України та особливості багатостороннього та двостороннього співробітництва України з іноземними державами в цій сфері; доведено необхідність як повної імплементації існуючих міжнародно-правових норм в галузі БТМ в законодавство України, так і прийняття нових національних законодавчих актів, які б відповідали сучасним вимогам  формування глобального інформаційного суспільства;

- проведено порівняльний аналіз національного законодавства України та інших держав щодо правового закріплення основних понять в сфері телекомунікації; аргументовано необхідність вироблення єдиного підходу до тлумачення базових категорій та обов’язкового правового закріплення цілого ряду понять, до яких відноситься і БТМ; розроблена пропозиція про необхідність підготовки нового документу рекомендаційного характеру (на першому етапі в рамках Міжпарламентської асамблеї держав – учасниць СНД), присвяченого понятійно-категоріальному апарату новітніх телекомунікаційних технологій.

Удосконалено:
- визначення терміну «безпосереднє телевізійне мовлення» як трансляцію телевізійних програм наземним передавачем через супутники для безпосереднього прийому населенням; 

- пропозиції щодо розбудови єдиної супутникової системи передачі інформації на території України та розробки дієвого механізму правового регулювання національної системи БТМ. 

Отримало подальший розвиток:
- дослідження сучасних глобальних інтеграційних тенденцій та особливостей формування інформаційної інфраструктури, що обумовлюють виділення БТМ в окрему галузь космічних технологій та необхідність розробки нових дієвих правових механізмів її регулювання; 

- дослідження перспективних напрямків розвитку міжнародно-правового регулювання БТМ, які ґрунтуються на виробленні єдиних для всіх держав концептуальних основ та закріпленні уніфікованих норм як на міждержавному рівні, так і на національному рівні, з врахуванням практики приватних юридичних осіб. 

Теоретичне та практичне значення отриманих результатів 

Основні висновки та матеріали дисертаційної роботи використовуються в навчальному процесі при викладанні дисципліни «Міжнародне космічне право» в Інституті міжнародних відносин при Київському національному університеті імені Тараса Шевченка та в навчальному процесі Інституту міжнародних відносин Національного авіаційного університету при розробці нового курсу лекцій з міжнародного космічного права, а також при формуванні тематики роботи секцій з повітряного і космічного права ІІ Світового конгресу «Авіація ХХІ століття» (Київ, НАУ, 19-21.09.2005 р.), Четвертих наукових читань «Дніпровська орбіта» (Дніпропетровськ, НЦАОМ, 10-12.09.2009 р.), ІХ Міжнародної конференції студентів та молодих учених «Політ – 2009» (Київ, НАУ, 10-11.04.2009 р.) (довідка про впровадження від 19 листопада 2009 р.), а також при реалізації відділом супутникових телекомунікаційних систем Національного космічного агентства України проекту створення Національної супутникової системи зв’язку України в частині міжнародно-правового забезпечення розвитку національної супутникової системи зв’язку України (довідка про впровадження від 20 листопада 2009 р.). Також результати дисертаційного дослідження можуть бути корисні: для інших навчальних закладів, які готують спеціалістів юристів-міжнародників, для державних органів, які забезпечують реалізацію державної політики в сфері космічної діяльності (наприклад, Кабінет Міністрів України, Верховна Рада України, Міністерство транспорту та зв’язку, Державний департамент з питань зв’язку та інформатизації, Державна адміністрація зв’язку тощо), та для низки підприємств різної форми власності зі створення та експлуатації супутникових систем передачі інформації (ДП «Укркосмос», ВАТ «Укртелеком», Концерн радіомовлення, радіозв’язку і телебачення тощо).
Апробація результатів дослідження

Дисертацію виконано й обговорено на кафедрі міжнародного права Інституту міжнародних відносин Київського національного університету імені Тараса Шевченка. Матеріали дисертації використано при розробці Робочої навчальної програми дисципліни «Міжнародне космічне право», затвердженої для студентів IV курсу спеціальності 6.0304 «міжнародне право» в 2007 р. Результати роботи доповідались на наступних конференціях: Конференціях молодих учених «Актуальні проблеми МВ» Інституту міжнародних відносин Київського національного університету імені Тараса Шевченка (Україна, Київ 24 жовтня 2006 р., 27 жовтня 2007 р.); XIV, XV Міжнародних наукових конференціях студентів, аспірантів та молодих учених «ЛОМОНОСОВ» (Росія, Москва, 11-14 квітня 2007 р., 7-11 квітня 2008 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції молодих учених та здобувачів «Сучасні проблеми юридичної науки» (Україна, Харків, 30-31 жовтня 2008 р.); ІV Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні питання реформування правової системи України» (Україна, Луцьк, 1-2 червня 2007 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Підвищення потенціалу космічного права» (Україна, Київ, 5-6 червня 2008 р.);  ІХ Міжнародній науковій конференції студентів та молодих учених «Політ – 2009. Сучасні проблеми науки» (Україна, Київ, 8 - 10 квітня 2009 р.); Наукових читаннях «Дніпровська орбіта – 2009», присвячених 90-річчю з дня народження М.Ф. Герасюти (Україна, Дніпропетровськ, 10-12 вересня 2009 р.); ІХ Міжнародній науково-технічній конференції «АВІА – 2009» (Україна, Київ, 21-23 вересня 2009 р.); Наукових читаннях, присвячених пам’яті В.М. Корецького (Україна, Київ, 2009 р.).

ВИСНОВКИ

У Висновках сформульовані найбільш суттєві результати дисертаційного дослідження, узагальнено теоретичні питання міжнародно-правового регулювання БТМ, на основі комплексного аналізу виявлено особливості запроваджених механізмів такого регулювання, їх ефективність та напрямки вдосконалення, сформульовано пропозиції, спрямовані на міжнародно-правове забезпечення розвитку національної супутникової системи зв’язку України. 

1. В світлі сучасних глобальних інтеграційних тенденцій БТМ стає найбільш динамічною та прогресивною галуззю телекомунікаційних технологій, яка набуває унікального значення в формуванні глобального інформаційного суспільства.
2. Становлення та розвиток міжнародно-правового механізму регулювання БТМ відбуваються в три етапи, перший з яких характеризується наявністю одного міжнародного центру з прийняття правових документів – ООН, основний акцент направлено на закріплення основних принципів здійснення космічної діяльності. Другий етап починається з інтенсифікацією процесу становлення системи МО з практичного застосування досягнень космонавтики, як то ІНМАРСАТ, ЄВТЕЛСАТ, ІНТЕРСУПУТНИК та ІНТЕЛСАТ. Третій етап характеризується налагодженням все тісніших зв’язків з приватним сектором, переорієнтуванням космічної галузі на комерційну основу та зміною самого підходу до розуміння глобальної системи БТМ. 

3. Значна складність запроваджених механізмів регулювання телекомунікаційних відносин призводить до необхідності виділення міжнародно-правових проблем використання БТМ з метою їх подальшого вирішення на міжнародному рівні. Основні правові проблеми пов’язані із: 1) обмеженістю термінологічного визначення основних понять, що використовуються в сфері БТМ; 2) переглядом основних принципів, що визначають правовий режим використання БТМ, наприклад, «принципу першості», принципів «свободи інформації» та «надання попередньої згоди» тощо; 3) вирішенням практичних питань використання БТМ – «перереєстрації» орбітальних позицій і частот для супутникових телекомунікаційних систем, попередження випадків «шкідливих перешкод» та появи «паперових супутників», використання негеостаціонарних орбіт і їх координації з вже функціонуючими на ГСО; 4) необхідністю розробки дієвих механізмів міжнародного вирішення спорів і притягнення до міжнародної відповідальності за космічну діяльність держав і приватних компаній; 5) трансформацією міжнародних організацій космічного зв’язку під впливом формаційних факторів світового ринку космічних послуг і технологій. З огляду на міждисциплінарний характер правових проблем БТМ, методи їх вирішення також повинні мати комплексний характер при використанні всіх можливих форм міжнародного співробітництва держав. 

4. Універсальний механізм регулювання БТМ запроваджений в рамках міжнародних організацій, що визначають загальні принципи співробітництва держав з освоєння космосу (ООН, МСЕ, ЮНЕСКО). Формування «європейської моделі» регіонального механізму регулювання БТМ обумовлене інтенсифікацією співробітництва в європейському просторі в рамках РЄ, ЄC та ЄКА. Саме Європейську конвенцію з транскордонного телебачення 1993 р. можна вважати найбільш дієвим інструментом регіонального характеру щодо використання супутників зв’язку для трансляції телевізійних програм. Не зважаючи на це, тенденція значного відставання нормативного закріплення процесу надання послуг БТМ від практичної діяльності держав продовжує поглиблюватись. Наявна правова база не створює достатніх підстав для врегулювання цілого ряду практичних питань, зокрема, за умов приватизації та комерціалізації телекомунікаційної діяльності. 

5. Новітні тенденції розвитку міжнародних відносин та комерціалізація сфери супутникового зв’язку позначаються на всій системі сучасного міжнародного космічного права. Значні зміни відбуваються на всіх рівнях структури галузі й торкаються як її норм та принципів, так і суб’єктного складу та правових механізмів регулювання. Трансформація організаційної структури таких міжнародних організацій, як ІНМАРСАТ, ІНТЕРСУПУТНИК, ІНТЕЛСАТ, ЄВТЕЛСАТ в умовах практично повного переходу галузі телекомунікації на приватну основу призводить до появи на ринку нових суб’єктів діяльності - приватних компаній, а згодом - надвеликих корпорацій. Постійне поглинання нових компаній та виокремлення дочірніх структур за умови продовження діяльності міжнародних організацій, в рамках яких виокремлюється приватний сектор, призводить до загострення цілого ряду питань з приводу привілеїв та імунітетів, прав і обов'язків сторін, розділення повноважень між ними, здійснення контролю за їх діяльністю і, головне, питань відповідальності як в міжнародно-правовому, так і в приватно-правовому контексті. Ці фактори також є додатковим чинником, який обумовлює необхідність запровадження нових міжнародно-правових механізмів регулювання БТМ. 

6. Узгодження міжнародної діяльності держав в сфері БТМ повинно здійснюватись в рамках єдиного координаційного центру, наприклад, ООН. Це обумовлено необхідністю подолання виявлених негативних тенденцій за рахунок суттєвої модернізації діючих нормативних актів, прийнятих на міжнародному рівні, та розробки і впровадження нових нормативних документів, які б враховували сучасні технологічні досягнення інформаційно-комунікаційних технологій. Прогресивним кроком можна було б вважати і створення нової спеціалізованої міжнародної інституції, яка б взяла на себе вирішення всього комплексу правових проблем телекомунікаційної галузі, з врахуванням процесів приватизації та комерціалізації.

7. Не зважаючи на імплементацію переважної більшості міжнародних документів, конвенцій і договорів в законодавство України, правове регулювання БТМ на національному рівні є обмеженим і потребує суттєвого вдосконалення. Таким чином, представляється необхідним прийняття нових національних законодавчих актів, які б відповідали сучасним вимогам розвитку світового ринку космічних послуг і технологій. 

8. Порівняльний аналіз національного законодавства України та інших держав щодо правового закріплення основних понять в сфері телекомунікації свідчить про необхідність вироблення єдиного підходу до тлумачення базових категорій та обов’язкового правового закріплення цілого ряду понять, до яких в першу чергу відноситься і БТМ. Запропоновано авторське визначення БТМ, а саме, як трансляцію телевізійних програм наземним передавачем через супутники для безпосереднього прийому населенням. Важливим кроком може стати розробка нового документу рекомендаційного характеру, присвяченого понятійно-категоріальному апарату новітніх телекомунікаційних технологій.

9. Розбудова Єдиної національної системи зв'язку на території України та розробка дієвого механізму правового регулювання супутникової телекомунікаційної системи БТМ передбачає: вироблення єдиного підходу до визначення понять «супутник телекомунікації», «послуги супутникового зв’язку», «ринок послуг електрозв’язку» та ін.; призначення державних органів, відповідальних за представлення України на міжнародному рівні; забезпечення гармонізації національних стандартів щодо використання смуг радіочастот із встановленими МСЕ; вирішення питання про виділення позицій на ГСО для експлуатації власного супутника зв’язку; розробка національних програм щодо впровадження в телекомунікаційну інфраструктуру держави супутникових систем і засобів зв'язку та телерадіомовлення, створення нормативної бази (національних правових актів) щодо регулювання БТМ та її гармонізація з принципами сучасного міжнародного космічного права та космічного права держав, які вже мають позитивний досвід створення і експлуатації власних систем супутникового зв’язку тощо.
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