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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ

ВНЗ – вищий навчальний заклад

МНС – Міністерство надзвичайних ситуацій

С.ц.з. – служба цивільного захисту 

НТ – наукове товариство

ЕГ – експериментальна група

КГ – контрольна група

ВСТУП

В умовах глобалізації та інформатизації сучасного суспільства успішна професійна діяльність у сфері цивільної оборони, захисту населення і територій від надзвичайних ситуацій техногенного та природного характеру (далі – у сфері цивільного захисту) передбачає, окрім високого рівня компетентності фахівців, уміння адаптуватися до мінливих реалій життя, творчо підходити до виконання поставлених завдань, знаходити нестандартні способи розв’язання проблемних ситуацій професійного характеру. Такі вимоги актуалізують удосконалення підготовки офіцерських кадрів с.ц.з., яка здійснюється в нашій державі у трьох профільних ВНЗ системи МНС України, як-то: Академія пожежної безпеки імені Героїв Чорнобиля (м. Черкаси), Львівський державний університет безпеки життєдіяльності, Національний університет цивільного захисту України (м. Харків) (далі – ВНЗ пожежної безпеки).
Удосконалення професійної підготовки майбутніх офіцерів с.ц.з., підвищення вимог до їхньої творчої самореалізації, самопізнання та самовдосконалення зумовлене новизною й нестандартністю службових завдань та постійно змінюваними ситуаціями, що їх супроводжують. Відповідно до кваліфікаційних характеристик професій працівників МНС України, крім прийняття офіцером рішення щодо виконання завдань, пов’язаних із запобіганням і реагуванням на надзвичайні ситуації, захистом населення і територій від негативного впливу, фахівці с.ц.з. вирішують складні проблеми щоденної професійної діяльності, налагоджують міжособистісні стосунки у підрозділах, прогнозують розвиток сценаріїв виникнення надзвичайних ситуацій, розробляють проекти їх ліквідації, здійснюють коригування тактики та технології її проведення у разі зміни ситуації, відповідають за належне виконання службових обов’язків особовим складом, формують морально-психологічний клімат у підрозділі, впливають на поведінку окремих офіцерів, що досить часто потребує творчості у діях можливо більше, ніж керування пожежною частиною чи підрозділом. 

З огляду на це, важливою складовою фахової підготовки курсантів у ВНЗ пожежної безпеки є формування особистості, здатної вийти за межі нормативної професійної діяльності, готової до самостійного творчого пошуку, зростання та самовдосконалення. 

Традиційні для ВНЗ пожежної безпеки форми і методи фахової підготовки за нинішніх ускладнених умов не завжди цілком забезпечують реалізацію творчого потенціалу особистості курсанта. У результаті застарілих підходів до організації педагогічного процесу творча самореалізація майбутніх офіцерів с.ц.з. відбувається із зайвими утрудженнями, не даючи очікуваного ефекту. Отже, перед начальницьким та професорсько-викладацьким складом закладів пожежної безпеки постає важливе завдання – забезпечити творчий розвиток особистості, реалізацію курсантами своїх здібностей, можливостей та задоволення їхніх інтересів. Зазначене вказує на необхідність збагачення фахової підготовки майбутніх офіцерів с.ц.з. новими освітніми технологіями та переходу від репродуктивного до творчого навчання.

Теоретичним підгрунтям для розуміння психологічних аспектів творчості слугують наукові ідеї вчених М. Бахтіна [26; 27], Л. Виготського [46; 47], Я. Пономарьова [204; 205; 217], С. Рубінштейна [228; 229] та ін. Вивчення низки джерел з педагогіки та психології творчості (В. Андреєв [8–10], В. Богоявленська [35; 36], В. Пархоменко [189], Н. Посталюк [208], О. Степанова [245], А. Шумілін [279] та ін.) підтверджує думку про високу емоційну привабливість творчої діяльності, її універсальний вплив на всі аспекти життя людини. 

Аналіз наукової літератури з досліджуваної проблеми дає змогу дійти висновку, що питання розвитку творчої особистості перебувають у царині уваги багатьох сучасних педагогів і психологів (В. Алфімов [5; 6], В. Андрєєв [8–10], Д. Богоявленська [35; 36], В. Кан-Калік [94], О. Коберник [107], В. Кузь [132], О. Кульчицька [134; 135], Л. Левченко [138], А. Лук [144; 145], В. Моляко [163–165], М. Поташник [209], І. Рогальська [223], С. Сисоєва [192; 241; 242], Т. Сущенко [250; 251] та ін.).

Питанням саморозвитку, самоактуалізації та самореалізації особистості присвячені праці К. Абульханової-Славської [1; 2], Д. Богоявленської [35; 36], Л. Виготського [46; 47], І. Калошиної [91–93], Л. Когана [109], Л. Коростильової [117–119], А. Маслоу [150–153], Я. Пономарьова [204; 205; 217], К. Роджерса [224], В. Роменець [227] та ін.

Окремі аспекти проблеми самореалізації особистості в умовах сучасного освітнього процесу розробляють Л. Бура [39], Ж. Воронцова [50], Л. Дроздікова [70], О. Єфімова [77], І. Золотухіна [85], Н. Комісаренко [113], Л. Левченко [138], Т. Маслова [149], М. Ситнікова [243], О. Шелкунова [276] та ін.

У зв’язку зі специфікою теми дослідження суттєве значення мають праці, у яких розглядаються проблеми професійної підготовки курсантів ВНЗ різного спрямування та особливості формування у них професійно значущих якостей, зокрема дослідження В. Балашова [20], І. Біочинського [33], В. Бута [40; 41], І. Грязнова [61; 62], О. Діденка [68; 69], С. Желтобрюх [79], С. Касярума [100–102], М. Киряшова [103], М. Кришталя [125; 126], Є. Надьожкіна [168], О.Островерх [186; 187], В. Росохи [126], А. Чернявського [268], Н. Шалохи [270] та ін.

Попри ґрунтовну розробку багатьох теоретичних аспектів проблеми творчого розвитку особистості, теоретичні і методичні засади формування творчої самореалізації курсантів ВНЗ пожежної безпеки не стали предметом окремого системного наукового дослідження.

Науковий аналіз досліджуваної проблеми засвідчив наявність суперечностей, які потребують результативного і швидкого розв’язання, зокрема між: 

- потребою курсантів у творчій самореалізації та недостатньою підготовленістю професорсько-викладацького і начальницького складу ВНЗ пожежної безпеки до стимулювання цього процесу у фаховій підготовці курсантів; 

- необхідністю допомоги майбутнім офіцерам с.ц.з. у творчій самореалізації та відсутністю науково-методичних розробок для курсантів ВНЗ пожежної безпеки, внаслідок чого професорсько-викладацький і начальницький склад керується теоретичними положеннями й практичними рекомендаціями, розробленими для інших майбутніх фахівців. 

Отже, потреба у постійному творчому розвитку курсантів та їхній творчій самореалізації у фаховій підготовці, відсутність наукових розробок із проблеми та об’єктивна необхідність розв’язання наявних суперечностей зумовили вибір теми дослідження – “Формування творчої самореалізації курсантів вищих навчальних закладів пожежної безпеки у фаховій підготовці”. 
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана у рамках реалізації “Програми розвитку системи освіти та наукової діяльності навчальних закладів і навчально-методичних установ МНС України”, затвердженої наказом МНС України № 338 від 11.09.03 р. Дослідження проводилося відповідно до пріоритетних напрямів наукових робіт, які потребують першочергової розробки впровадження у практичну діяльність МНС України відповідно до Концепції наукового забезпечення його діяльності. Тема дослідження затверджена Вченою радою Черкаського національного університету імені Богдана Хмельницького (протокол № 6 від 20 лютого 2007 р.) та узгоджена в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології НАПН України (протокол № 3 від 25 березня 2008 р.).

Мета дослідження – науково обґрунтувати та експериментально перевірити педагогічну модель формування творчої самореалізації курсантів ВНЗ пожежної безпеки у фаховій підготовці. 

Відповідно до мети було визначено такі задачі дослідження: 

1. На основі аналізу психолого-педагогічних джерел уточнити зміст ключових понять дослідження, як-то “творча особистість”, “творчі якості”, “творча самореалізація” та розкрити сутність феномену “творча самореалізація курсанта ВНЗ пожежної безпеки у фаховій підготовці”.
2. Виявити критерії, показники й схарактеризувати рівні сформованості творчої самореалізації у курсантів ВНЗ пожежної безпеки у фаховій підготовці. 

3. Визначити умови ефективного формування творчої самореалізації курсантів ВНЗ пожежної безпеки у фаховій підготовці.

4. Розробити педагогічну модель формування творчої самореалізації курсантів ВНЗ пожежної безпеки у фаховій підготовці й експериментально перевірити її ефективність.

Об’єкт дослідження – процес фахової підготовки курсантів ВНЗ пожежної безпеки.

Предмет дослідження – педагогічна модель формування творчої самореалізації курсантів ВНЗ пожежної безпеки у фаховій підготовці. 

Методи дослідження. Для досягнення мети, розв’язання завдань дослідження використано комплекс сучасних загальнонаукових методів:

теоретичних – аналіз, синтез, порівняння та систематизація наукових психологічних, педагогічних джерел – для узагальнення теоретичних засад дослідження, уточнення понятійно-категоріального апарату; визначення критеріїв, показників та обґрунтування умов формування творчої самореалізації курсантів у фаховій підготовці; метод теоретичного моделювання – для розроблення педагогічної моделі формування творчої самореалізації курсантів ВНЗ пожежної безпеки у фаховій підготовці;

емпіричних – узагальнення власного педагогічного досвіду, спостереження за процесом фахової підготовки курсантів, аналіз результатів фахової підготовки – для вивчення стану розв’язання проблеми у практиці ВНЗ пожежної безпеки; методи збирання емпіричного матеріалу, бесіди, анкетування, самооцінювання курсантів, викладачів; контент-аналіз нормативної документації, ретроспективний аналіз власної професійної діяльності та аналіз продуктів творчої діяльності курсантів (творчі роботи, проекти тощо) – для визначення особливостей та встановлення рівнів сформованості творчої самореалізації творчої самореалізації курсантів ВНЗ пожежної безпеки у фаховій підготовці; педагогічний експеримент (констатувальний, формувальний, контрольний етапи) – для експериментальної перевірки ефективності педагогічної моделі формування творчої самореалізації курсантів у фаховій підготовці; 

статистичних – методи математичної статистики, вимір, табулювання даних, метод середніх величин, порівняльний аналіз, побудова таблиць, діаграм, уточнення висновків та основних теоретичних положень дослідження – для якісної та кількісної обробки одержаних експериментальних даних. 

Експериментальна база дослідження. Дослідно-експериментальна робота проводилася на базі профільних ВНЗ МНС України: Академії пожежної безпеки імені Героїв Чорнобиля (м. Черкаси), Львівського державного університету безпеки життєдіяльності, Національного університету цивільного захисту України (м. Харків). До експерименту було залучено 250 курсантів та 36 викладачів ВНЗ пожежної безпеки. 

3. Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає у тому, що: 

вперше науково обґрунтовано й експериментально перевірено педагогічну модель формування творчої самореалізації курсанта у фаховій підготовці, що охоплює три етапи (стимулювальний, діяльнісний і творчий), принципи (принцип пріоритету творчої діяльності, принцип практичної спрямованості фахової підготовки курсантів, принцип системності й послідовності фахової підготовки), форми і методи організаційної роботи (творчо-розвивальні технології, навчально-творчі завдання, групові та індивідуальні навчально-дослідні завдання, самостійну і науково-дослідну роботу, метод проектів, “навчальних партнерів”, активні дебати, ділові ігри), умови формування творчої самореалізації курсантів, які впроваджувалися поетапно (на стимулювальному етапі: формування у курсантів чітких уявлень про сутність творчості та творчої самореалізації; створення та підтримання сприятливого для формування творчої самореалізації соціально-психологічного клімату під час фахової підготовки курсантів; на діяльнісному етапі: удосконалення методик викладання спеціальних дисциплін для активізації творчої діяльності курсантів; забезпечення суб’єкт-суб’єктної взаємодії викладачів та курсантів як основи для стимулювання творчої самореалізації останніх; на творчому етапі: оптимізація самостійної і науково-дослідницької роботи курсантів; розвиток мотивації до творчої діяльності та творчої самореалізації курсантів у фаховій підготовці); розкрито сутність феномену “творча самореалізація курсантів ВНЗ пожежної безпеки у фаховій підготовці” (свідомий цілеспрямований процес найбільш повного розкриття внутрішнього потенціалу особистості кожного курсанта у фаховій підготовці, що детермінується необхідністю самовираження і творчої самореалізації, розвитком особистісно-професійних якостей майбутнього офіцера с.ц.з. і проявляється у максимальній реалізації ним своїх можливостей в різних сферах діяльності); виявлено критерії (мотиваційно-емоційний, характерологічний, діяльнісно-практичний), показники і схарактеризовано рівні (високий, середній, низький) сформованості творчої самореалізації курсантів ВНЗ пожежної безпеки у фаховій підготовці; 

уточнено сутнісний зміст понять “творчість”, “творча особистість”, “творча діяльність”, “творчі якості”, “творча самореалізація”, “самореалізація особистості”; 

4. дістали подальшого розвитку визначення особливостей творчої самореалізації курсантів у фаховій підготовці у ВНЗ пожежної безпеки.

Практичне значення дослідження полягає в систематизації, розробці та впровадженні у процес фахової підготовки курсантів ВНЗ пожежної безпеки методик педагогічної діагностики рівнів сформованості творчої самореалізації курсантів; спецкурсу “Основи творчої самореалізації особистості”; комплексу інтерактивних форм і методів навчання, що забезпечують формування творчої самореалізації курсантів у фаховій підготовці; програми підвищення професійної компетентності начальницького та професорсько-викладацького складу ВНЗ пожежної безпеки щодо формування творчої самореалізації курсантів у фаховій підготовці. 
Результати дослідження впроваджувалися в процес фахової підготовки курсантів Академії пожежної безпеки імені Героїв Чорнобиля МНС України (м. Черкаси) (акт про впровадження від 23.11.2011 р.), Львівського державного університету безпеки життєдіяльності МНС України (акт про впровадження від 21.11.2011 р.), Національного університету цивільного захисту України МНС України (м. Харків) (акт про впровадження від 16.11.2011 р.), у практику оцінювання якості проходження стажування та навчальної практики курсантами в практичних підрозділах Головного управління МНС України в Черкаській області (акт про впровадження від 1.12.2011 р.) та Головного управління МНС України в АР Крим (акт про впровадження від 6.12.2011 р.).

Апробація результатів дослідження. Концептуальні положення та результати дослідження знайшли відображення у виступах на наукових та науково-практичних конференціях, зокрема: Третій міжнародній науково-практичній конференції “Розвиток наукових досліджень ‘2007” (Полтава, 2007), IV Міжнародній науково-практичній конференції “Nowoczesnych naukowych osiagniec – 2008” (Przemysl, 2008), IV Міжнародній науково-практичній конференції “Zpravy vedecke ideje – 2008” (Прага, 2008), Міжнародній науково-практичній конференції “Постигането на висшето образование” (Софія, 2008), Міжнародній науково-практичній конференції “Спільна робота школи, сім’ї, громадськості з формування особистості, громадянина України” (Черкаси, 2010), Третій Всеармійській науково-практичній конференції “Актуальні проблеми становлення особистості професіонала в ризиконебезпечних професіях” (Київ, 2011), Міжнародній науково-практичній конференції “Пожежна безпека: теорія і практика” (Черкаси, 2011). 
Матеріали дослідження доповідалися й обговорювалися на заняттях зі службової підготовки професорсько-викладацького та начальницького складу Академії пожежної безпеки ім. Героїв Чорнобиля МНС України (м. Черкаси), на засіданнях кафедри загальної педагогіки і психології та кафедри педагогіки вищої школи і освітнього менеджменту Черкаського національного університету імені Богдана Хмельницького. 

Публікації. Основні положення і результати дослідження викладено у 20 одноосібних публікаціях, серед них: 11 статей опубліковано у наукових фахових виданнях, 2 статті в інших наукових виданнях; 7 тез доповідей у збірниках матеріалів науково-практичних конференцій.

ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення і новий підхід до вирішення важливого й актуального завдання, що виявляється у вигляді обґрунтування та експериментальної перевірки педагогічної моделі формування творчої самореалізації курсантів ВНЗ вищих пожежної безпеки у фаховій підготовці.
1. На основі теоретичного аналізу наукової психолого-педагогічної літератури уточнено зміст ключових понять дослідження: “творчість”, “творча особистість”, “творча діяльність”, “творчі якості”, “творча самореалізація”, “самореалізація особистості”. Творчість розглядається як високоусвідомлена діяльність людини, що характеризується оригінальністю і новизною та передбачає використання нестандартних способів і засобів під час вирішення професійних завдань, уміння виходити у разі потреби за межі традиційних схем мислення, швидко вирішувати проблемні ситуації та ефективно діяти у непередбачених умовах, по-новому дивитися на звичне. Творча діяльність має величезні виховні можливості, найвищу емоційну привабливість, спонукає до творчої і професійної самореалізації, сприяє реалізації мети і сенсу життя. Творча самореалізація – усвідомлене, цілеспрямоване розгортання творчого потенціалу особистості у практичній діяльності, провідними механізмами якого є: самопізнання, самоусвідомлення, саморегуляція, самооцінка, самоорганізація, самоактивність. Самореалізація особистості є багатоаспектним явищем, що ґрунтується на усвідомленні власного потенціалу, спрямованості на саморозвиток на підставі самовизначення, самоорганізації та досягнутій компетентності; визначається соціально значущим внеском особистості в обрану сферу життєдіяльності та відповідальністю за його наслідки. 

Розкрито сутність феномену “творча самореалізація курсантів ВНЗ пожежної безпеки у фаховій підготовці”, що є свідомим цілеспрямованим процесом найбільш повного розкриття внутрішнього потенціалу особистості курсанта у фаховій підготовці, який детермінується необхідністю самовираження і творчої самореалізації, розвитком особистісно-професійних якостей майбутнього офіцера с.ц.з. і виявляється у максимальній реалізації ним своїх можливостей в різних сферах життєдіяльності. Фахова підготовка як важлива сфера життєдіяльності курсанта, передбачала формування творчої особистості, здатної до виходу за межі унормованої діяльності, готової до самостійного творчого пошуку, зростання та самовдосконалення. У межах дослідження відзначено, що в сучасних умовах від офіцера с.ц.з. вимагається володіти здатністю до творчої та інноваційної діяльності, до самостійності та нестандартності під час прийняття рішень, а реалізація ним власної індивідуальності, неповторності, унікальності позитивно впливає на його саморозвиток та творчу самореалізацію в подальшій професійній діяльності. 
2. Сформованість творчої самореалізації курсантів ВНЗ пожежної безпеки у фаховій підготовці у межах дослідження визначалася за такими критеріями та їх показниками: мотиваційно-емоційний (позитивна емоційна активність; задоволення від творчої діяльності; потреба в досягненнях); характерологічний (розвинута творча фантазія, уява; креативність; творчий потенціал); діяльнісно-практичний (продукування оригінальних гіпотез, ідей; здатність до творчої дослідницької діяльності; вміння налагоджувати взаємодію та співпрацю). Відповідно до обраних критеріїв та їх показників було визначено, що сформованість творчої самореалізації може виявлятися на низькому, середньому та високому рівнях. Виявлено, що більше половини курсантів перебували на середньому (40,8 %) і низькому (34,4 %) рівнях сформованості творчої самореалізації.

3. Формування творчої самореалізації курсантів ВНЗ пожежної безпеки у фаховій підготовці забезпечується поетапною реалізацією таких умов: на стимулювальному етапі – формування чітких уявлень про сутність творчості та творчої самореалізації; створення та підтримання сприятливого для формування творчої самореалізації соціально-психологічного клімату під час фахової підготовки; на діяльнісному етапі – удосконалення методик викладання спеціальних дисциплін для активізації творчої діяльності; забезпечення суб’єкт-суб’єктної взаємодії викладачів та курсантів як основи для стимулювання творчої самореалізації останніх; на творчому етапі – оптимізація самостійної і науково-дослідницької роботи курсантів; розвиток мотивації до творчої діяльності та творчої самореалізації у фаховій підготовці.

4. У ході дослідження розроблено й апробовано педагогічну модель формування творчої самореалізації курсантів ВНЗ пожежної безпеки у фаховій підготовці, основу якої становлять визначені нами теоретичні підходи (особистісно-орієнтований, діяльнісний, компетентнісний) та принципи (пріоритет творчої діяльності, практичної спрямованості фахової підготовки, системність і послідовність фахової підготовки); основні етапи (стимулювальний, діяльнісний та творчий) та умови формування творчої самореалізації курсантів ВНЗ пожежної безпеки; критерії і показники, що дають можливість діагностувати на кожному етапі рівень сформованості творчої самореалізації курсантів; змістово-організаційні засади кожного етапу моделі. Перший (стимулювальний) етап передбачав розкриття творчого потенціалу курсантів під час їхньої фахової підготовки та розвиток їх спрямованості до творчої самореалізації у фаховій підготовці. Метою другого (діяльнісного) етапу було засвоєння курсантами варіантних способів розв’язання творчих завдань та подальший розвиток їхніх творчих здібностей під час фахової підготовки. Третій (творчий) етап був націлений на становлення індивідуально-творчого стилю діяльності курсантів, застосування ними навичок творчої самореалізації у навчальній діяльності, закріплення творчих професійних умінь під час підготовки до роботи за посадовим призначенням.

Експериментально доведено, що впровадження запропонованої педагогічної моделі формування творчої самореалізації курсантів у фаховій підготовці справляє позитивний вплив на ефективність цього процесу. Кількісні показники курсантів експериментальних взводів засвідчили позитивну динаміку сформованості їхньої творчої самореалізації у фаховій підготовці на всіх рівнях. Так, кількість курсантів з високим рівнем сформованості творчої самореалізації зросла до 30,4 %, з середнім рівнем – до 56,8 %. Водночас, низький рівень зменшився до 12,8 %. Отже, експериментально доведено, що реалізація запропонованої педагогічної моделі формування творчої самореалізації курсантів у фаховій підготовці позитивно і результативно впливає на ефективний перебіг цього процесу.

Проведене дослідження не вичерпує усіх аспектів проблеми формування творчої самореалізації курсантів ВНЗ пожежної безпеки. Перспективи подальших наукових розробок полягають у дослідженні таких напрямів порушеної проблеми: гендерні особливості творчої самореалізації курсантів ВНЗ пожежної безпеки у фаховій підготовці; удосконалення практичних методів, прийомів, технологій формування творчої самореалізації курсантів у фаховій підготовці; вплив творчої самореалізації курсантів у фаховій підготовці на професійну адаптацію молодих офіцерів с.ц.з. тощо.
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