Для заказа доставки данной работы воспользуйтесь поиском на сайте по ссылке:  http://www.mydisser.com/search.html
[bookmark: _GoBack]Форостецкий Михаил Сергеевич. Политико-правовые взгляды П.А. Столыпина: диссертация ... кандидата юридических наук: 12.00.01 / Форостецкий Михаил Сергеевич;[Место защиты: Белгородский государственный национальный исследовательский университет - ФГАОУ ВПО].- Белгород, 2015.- 214 с.
Содержание к диссертации
Введение
Идеи П.А. Столыпина в контексте политико-правовой мысли начала XX в .
Становление и развитие политико-правовых взглядов П.А. Столыпина
Оценки деятельности П.А. Столыпина в отечественной историографии
Государство, его сущность и функции в представлении П.А. Столыпина
П.А. Столыпин о сущности и назначении государственной власти
Проблема взаимодействия верховной, законодательной и исполнительной власти
Концепция государственных преобразований П.А. Столыпина
Глава 3. Правовые взгляды П.А. Столыпина
1. П.А. Столыпин о праве, законеи их роли в социальном регулировании
2. Трактовка идеи правового государства П.А. Столыпиным
3. Вклад П.А. Столыпина в формирование правовой политики в сфере межконфессиональных отношений 16
Заключение
Список использованных источников и литературы
Введение к работе
Актуальность диссертационного исследования. Кардинальные перемены, произошедшие в государственно-правовом строе России в 90-е годы XX в., вызвали живой интерес к личности П.А. Столыпина - выдающегося государственного деятеля, реформатора, с именем которого связаны масштабные преобразования в эпоху «надлома». Однако освободившаяся от идеологических установок советского периода, современная историография нашла в образе П.А. Столыпина воплощение идеи национального героя, о котором можно писать только в восторженном тоне.
Наблюдаемая на протяжении ряда лет «популяризация личности» привела к необоснованным интерпретациям деятельности П.А. Столыпина, порой проецирующим современные правовые «фетиши» на реформы, связанные с его именем. Складывается впечатление, что российская наука создает новый образ премьер-министра, применяя суждения по аналогии, приписывая ему те идеи и замыслы, которых не было и в помине. И если результатом «мифотворчества» советского периода стало представление о П.А. Столыпине, как о «деятеле царского режима», реакционере и «вешателе», чье имя связано лишь с военно-полевыми судами и крестьянским переселением и отражено в таких ярлыках, как «столыпинский вагон» и «столыпинский галстук», то современной историографией создается новый миф о Столыпине - демократе и либерале, внесшем весомый вклад в развитие правового государства.
Актуальность обращения к анализу государственно-правовых воззрений П.А. Столыпина вызвана следующими обстоятельствами:
Во-первых, масштабом личности и значимостью государственно-правовых преобразований, связанных с его именем. Нельзя не согласиться с Президентом РФ В.В. Путиным, что «жизненный и профессиональный путь Петра Аркадьевича Столыпина - настоящего патриота и гражданина - всегда будет примером бескорыстного служения делу, людям, России»1.
Во-вторых, историографическим пробелом. Несмотря на обилие прежде всего исторических работ, посвященных личности П.А. Столыпина, ряд аспектов его жизни и деятельности остается недостаточно изученным. В частности, в юридической науке отсутствуют работы, посвященные анализу эволюции политико-правовых взглядов политика. Правоведы обращались к исследованию его деятельности лишь в аспекте его реформаторской деятельности, чаще всего с целью анализа аграрной реформы.
В-третьих, наблюдаемой в последнее время тенденцией новой «мифологизации» деятельности П.А. Столыпина, как реформатора, идеалом которого выступало правовое государство.
Степень научной разработанности темы. Жизнь и деятельность П.А. Столыпина неоднократно становилась предметом научного поиска. Проводятся международные конференции, посвященные этого государственному деятелю; исследовательская работа активизировалась в связи с праздновани-
1 Петр Аркадьевич Столыпин: Энциклопедия / Отв. ред. В.В. Шелохаев. М: РОССПЭН, 2011. С. 5.
ем 150-летия со дня его рождения. И.В. Лукояновым, П.А. Пожигайло, СВ. Шелохаевым и другими авторами были подготовлены различного рода сборники писем, речей и текстов законопроектов П.А. Столыпина. Фондом изучения наследия П.А. Столыпина был впервые опубликован комплекс законодательных документов и материалов, раскрывающий основные направления реформаторского курса, осуществлено издание масштабной энциклопедии, среди авторов которой А.А. Данилов, К.А. Соловьев, В.В. Шелохаев и др.
Государственной деятельности П.А. Столыпина посвящены публицистические и исторические труды. Среди них работы, появившиеся при жизни премьер-министра или сразу после его смерти (Е.В. Варпаховская, А. Изгоев, П.И. Кречетов, В.А. Скрипицын), исследования ученых советского периода (А.Я. Аврех, П.Н. Зырянов), а также издания, подготовленные современными авторами (П.С. Кабытов, С.Г. Кара-Мурза, А.П. Корелин, СЮ. Рыбас, Г.П. Сидоровнин, Б.Г. Федоров и др.)
Отечественные и зарубежные авторы (преимущественно историки и экономисты) уделяют пристальное внимание столыпинской аграрной реформе (А.Я. Аврех, П.Н. Ефимов, Л.И. Зайцева, Н.Л. Рогалина, СМ. Сидельни-ков, В.Г. Тюкавкин). Оригинальный взгляд на проблемы реформирования России в начале XX в. и преобразовательную деятельность П.А. Столыпина представлен в иностранных изданиях (A. Ascher, M.S. Conroy, G.A. Hosking, H.Rogger, P. Waldron, Stephen F. Williams и др.). Взаимоотношения П.А. Столыпина и императора Николая II анализируются в работах П.В. Мультатули, М.Ф. Флоринского.
Некоторые исследователи сосредотачивают свое внимание на изучении характера П.А. Столыпина, социально-психологической мотивации его действий, стремятся едва ли не поминутно восстановить события его жизни. К личности П.А. Столыпина обращаются и в связи с исследованием проблемы политического лидерства (В.В. Шелохаев).
Столыпинским реформам в оценке российского общественного мнения посвящена работа Л.Ю. Казаниной, деятельность П.А. Столыпина на посту саратовского губернатора стала предметом диссертации А. И. Пиреева. Региональную специфику реализации столыпинских преобразований избрали предметом своих исследований Н.Н. Зоркова, О.Г. Карапкова, К.А. Пожарская. Ряд направлений законопроектной работы правительства П.А. Столыпина подвергнут анализу А.С Тумановой.
Представители исторической науки, располагая богатейшей фактологической базой, не владеют юридической терминологией, допускают погрешности в трактовке отдельных категорий (право, гражданское общество, правовое государство и проч.). В ряде случаев исследовательский поиск подчинен магистральной идее создания образа великого реформатора, демократа.
Исследователями-юристами имеющийся массив достоверных данных о жизни и деятельности П.А. Столыпина востребован не в полной мере. Они демонстрируют способность работать с текстом нормативного акта, законопроектом, при этом оставляют без учета общественно-политическую обстановку, борьбу различных сил в парламенте и правительстве и многие другие
моменты. Фразы из выступлений П.А. Столыпина в Государственной думе и Государственном совете, выхваченные из контекста, рассматриваемые в отрыве от общественно-политической ситуации в России, подвергаются произвольному истолкованию.
Несмотря на определенный интерес, демонстрируемый представителями юридической науки, их цель в основном сводится к изучению правового обеспечения столыпинских преобразований в сельском хозяйстве. На уровне диссертационных исследований к изучению указанной проблематики обращались В.Ю. Дерюгин (СПб., 2007), Ф.П. Румянцев (Н. Новгород, 2004).
Специальные комплексные исследования государственно-правовых взглядов П.А. Столыпина до настоящего времени отсутствуют. Вне исследовательского поля по-прежнему остается вопрос об идейных влияниях, определивших мировоззрение П.А. Столыпина, формировании и эволюции его политико-правовых взглядов, незаслуженно оказались обойдены вниманием его представления о гражданском обществе и правовом государстве, проблемах взаимодействия верховной, законодательной и исполнительной власти.
Те исследователи, внимание которых было направлено на изучение правовой составляющей столыпинских преобразований, не ставят задачей уяснение представлений их автора о социальных регуляторах, законе, правоотношениях, правосознании. Единственным исключением можно считать статью Е.С. Лапина . Однако в ней основной акцент сделан на изложении биографических данных П.А. Столыпина, его идей о развитии юридического образования, приведены выдержки из его речей. При этом собственно правовые взгляды П.А. Столыпина представлены фрагментарно.
Полагаем, что одной из актуальных задач юридической науки является адекватная интерпретация и переосмысление политико-правовых взглядов П.А. Столыпина. Историографический пробел, а также масштабность творческого наследия Петра Аркадьевича Столыпина и значимость его вклада в развитие представлений о государстве и праве обосновывают необходимость обращения к данной проблематике.
Объект исследования - история развития теоретических знаний о государстве и праве.
Предметом исследования явились взгляды П.А. Столыпина на государство, право, гражданское общество и политическую систему.
Цель исследования заключалась в комплексном анализе государственно-правовых взглядов П.А. Столыпина.
Для достижения поставленной цели были сформулированы и решены следующие задачи:
определены идейно-теоретические истоки формирования государственно-правовых взглядов П.А. Столыпина;
проанализирована система политико-правовых взглядов П.А. Столыпина;
2 Лапин Е.С. Правовые взгляды П.А. Столыпина // Государство и право. 2007. № 2. С. 88-91.
исследованы воззрения П.А.Столыпина в контексте социально-политических и основных государственно-правовых тенденций, наметившихся в России конца XIX - начала XX вв;
раскрыты представления П.А. Столыпина об основах взаимодействия верховной, законодательной и исполнительной власти;
исследована концепция государственных преобразований П.А. Столыпина;
определен вклад П.А. Столыпина в формирование правовой политики в сфере межконфессиональных отношений;
установлена ценность политико-правовых воззрений П.А. Столыпина для теоретической и практической юриспруденции.
Источниковая база исследования. П.А. Столыпин не оставил после себя каких-либо трудов, в которых нашли бы полное отражение его взгляды на государство и право. Благодаря работе Фонда изучения наследия П.А. Столыпина был впервые опубликован комплекс законодательных документов и материалов, раскрывающий основные направления его реформаторского курса.
Источники, на основе которых осуществлялось настоящее исследование, могут быть разделены на четыре группы.
Первую группу источников составили тексты выступлений П.А. Столыпина в Государственной думе и Государственном совете. В своих речах премьер-министр не только освещал текущие вопросы, но обосновывал необходимость проведения преобразований, представлял свое видение специфики государственно-правового развития России, определял его дальнейшие перспективы.
Вторую группу источников составили законопроекты, подготовленные и внесенные на рассмотрение Государственной думы по инициативе П.А. Столыпина, а также законодательные акты, явившиеся результатом правотворческой деятельности.
Третья группа источников - это документы личного происхождения, переписка П.А. Столыпина с О.Б. Столыпиной, Николаем II, общественными и политическими деятелями, а также воспоминания современников. Изучение эпистолярного наследия позволяет конкретизировать представление о взглядах П.А. Столыпина на государство и наблюдаемые им политические процессы. В мемуарах М.П. Бок, СЮ. Витте, А.И. Гучкова, А.П. Извольского, В.А. Маклакова, П.Н. Милюкова, А.Ф. Редигера, В.Н. Коковцева не только содержатся интересные оценки реформаторской деятельности П.А. Столыпина. Они позволяют проследить процесс формирования мировоззрения, эволюцию политико-правовых взглядов П.А. Столыпина.
Четвертая группа использованных источников представлена периодическими изданиями («Русское богатство», «Мир божий», «Русская мысль»), на страницах которых оппозиционно настроенные деятели выражали свои общественно-политические позиции, характеризовали намеченные П.А. Столыпиным преобразования и ход их реализации. Исследование позиций авто-
ров, принадлежащих к различным политическим силам, позволяет более объективно оценить взгляды и практическую деятельность премьер-министра.
Совокупность использованных источников позволяет осветить политико-правовые взгляды П.А. Столыпина и успешно решить задачи данного исследования.
Методологическую основу диссертационной работы составили: во-первых, всеобщий метод диалектики, в рамках которого применялись такие общелогические приемы, как анализ и синтез. Во-вторых, историко-юридический характер работы позволил использовать общенаучные методы: формально-логический, системный, исторический. В-третьих, направленность исследования предопределила необходимость использования специальных методов истории политических и правовых учений, в частности: биографического, теоретико-правовой интерпретации и оценки государственно-правовых идей; структурного, предполагающего изучение составных частей концепции; компаративного, основанного на сопоставительном анализе различных идей. Освещение материала проводилось на основе сочетания проблемно-категориального и хронологического способов и приемов изложения.
Теоретическую основу исследования составили работы по теории права и государства, истории политических и правовых учений, философии права С.С. Алексеева, В.А. Бачинина, А.Б. Венгерова, В.Г. Графского, И.А. Исаева, Н.М. Золотухиной, Д.А. Керимова, В.В. Лазарева, О.Э. Лейста, А.В. Малько, Л.С. Мамута, М.Н. Марченко, Н.И. Матузова, Л.А. Морозовой, В.Л. Нерсесянца, В.М. Сырых, В.А. Томсинова, А.С. Тумановой и др.
Научная новизна работы заключается в том, что на основании выполненных соискателем исследований:
разработана новая научная концепция государственно-правовых воззрений П.А. Столыпина, отражающая его вклад в развитие отечественной политико-правовой мысли;
предложены трактовки П.А. Столыпиным концепции государственных преобразований; сущности и назначении государственной власти, взаимодействия верховной, законодательной и исполнительной ее ветвей; права, закона, «надправовых» решений и их соотношения и роли в социальном регулировании;
доказан вклад П.А. Столыпина в формирование правовой политики в сфере межконфессиональных отношений;
введена в научный оборот авторская трактовка использовавшихся П.А. Столыпиным государственно-правовых и теоретико-правовых конструкций.
На защиту выносятся следующие положения, обладающие элементами научной новизны:
1. Автором высказано предположение, что на формирование идеологии государственных преобразований, проводимых под руководством П.А. Столыпина, оказала влияние этико-правовая концепция русского консерватизма (Л.А. Тихомиров, П.Е. Казанский, Н.А. Захаров) и либерально-охранительное направление в государственно-правовой доктрине (К.Д. Кавелин, Б.Н. Чичерин).
1. Установлено, что проводимые П.А. Столыпиным реформы носили концептуальный характер. Ключевым принципом охранительного либерализма П.А. Столыпина (по терминологии Б.Н. Чичерина) выступало наличие сильной централизованной власти, гарантирующей государственное единство, общественный порядок и законность, и постепенные либеральные преобразования с целью устранения пережитков сословного строя, развития институтов местного самоуправления и обеспечения гражданских прав и свобод.
2. Доказано, что во многом либеральная направленность государственных преобразований, проводимых П.А. Столыпиным, была вызвана не док-тринальной составляющей и личными мировоззренческими установками политика, а историческим контекстом - конституционными преобразованиями 1905-1906 гг. и практической целесообразностью. Исторический период, в котором находилась Россия, П.А. Столыпин определял как «время великого исторического перелома, во время переустройства всех государственных, законодательных устоев». Успокоение и возрождение России П.А. Столыпин связывал с «обдуманным и твердым проведением в жизнь высшими законодательными учреждениями новых начал государственного строя». При принятии государственно важных решений П.А. Столыпин всегда руководствовался национальными интересами - наиболее значимыми целями, направленными на обеспечение устойчивого функционирования и развития российского государства как единого целого.
3. Установлено, что в лексиконе политика термины «государство» и «государственность» использовались как синонимичные. В представлении П.Е. Столыпина было два основных подхода к определению государства. Согласно первому, государство - это совокупность отдельных лиц, «соединенных одним общим законодательством, общей администрацией». Целью такого государства выступает гарантия «соотношения сил». Такой сугубо либеральный подход политиком не разделялся, ему было близко консервативное определение государства как союза, базирующегося на исторических началах и объединенного общей идеей. Такое государство, - отмечал он, «осуществляя народные заветы, обладает волей, имеет силу и власть принуждения, такое государство преклоняет права отдельных лиц, отдельных групп к правам целого». При этом историческими началами государственности - «русскими национальными началами» - политик признавал православие, верховную самодержавную власть - как охранительницу «идеи русского государства», олицетворяющую собой ее силу и цельность, и земщину - крепких людей земли, связанных с государственной властью.
4. Выявлено, что ключевым признаком государства П.А. Столыпин считал власть, в которой видел высшее благо для общества. Основной целью власти считал обеспечение государственного порядка, общественного спокойствия и социального компромисса. Власть не должна превращаться в самоцель, это средство для охраны «жизни, спокойствия и порядка». Бездействие власти ведет к анархии и бесправию. Являясь сторонником принципа разделения властей, в практической деятельности П.А. Столыпин направлял свои усилия на создание устойчивого механизма взаимодействия верховной, законодательной и испол-
нительной власти. Цель совместной работы законодательных и исполнительных учреждений П.А. Столыпин видел в принятии тех актов, которые будут способствовать укреплению «правового уклада». Указывая место Совета министров в государственном механизме, П.А. Столыпин заявлял: правительство - это «аппарат власти, опирающейся на законы», «выразитель и исполнитель предначертаний Верховной воли». Результатом его реформаторской деятельности стали определенные изменения в политической сфере, организации и функционировании государственного аппарата, однако оснований для утверждений о последовательном разделении властей нет.
6. Доказано, что сложившийся в результате конституционных преобразований 1905-1906 гг., государственный строй П.А. Столыпин определял как конституционный. При этом он не раз подчеркивал, что изменения в государственном строе были октроированы монархом. Предназначение парламента видел в придании новой силы и блеска верховной власти. Премьер-министр связывал «успокоение и возрождение» России с необходимостью обдуманного и твердого проведения в жизнь высшими законодательными учреждениями новых начал государственного строя. Миссия правительства виделась ему в том, чтобы оказывать парламенту необходимую помощь и содействие. Он заявлял о стремлении к согласованной плодотворной работе, залог успеха преобразований видел во взаимном детальном и практическом обсуждении предположений Правительства и Думы. При этом обновление существующего строя не предполагало ревизии основ российской государственности.
7. Определено, что взгляды П.А. Столыпина на право не обладают концептуальной завершенностью. Государственного деятеля интересовал не системный анализ правовых категорий, а реально действующие юридические установления. Право политик признавал важнейшим способом регулирования социальных отношений. Нормальное течение общественной жизни требовало безусловного соблюдения закона, однако он допускал возможность принятия «надправовых» решений, разграничивая понятия «законность» и «целесообразность». В ситуации, когда существование государства поставлено под угрозу, когда «государственный организм потрясен до корней», никакие юридические нормы не могут препятствовать верховной власти «приостанавливать течение закона». Возможность принятия «надправовых» решений обосновывал правом необходимой обороны. Состояние необходимой обороны в кризисных ситуациях оправдывает не только применение репрессивных мер в отношении отдельных категорий лиц, но и другие действия, направленные на сохранение государственного порядка и общественной безопасности. В эти «роковые моменты в жизни государства», государственная необходимость стоит выше права и выбор между «целостью теорий» и «целостью отечества» для П.А. Столыпина был очевиден.
8. Обосновано, что приписываемая П.А. Столыпину роль в развитии идеи правого государства, мало доказательна. При определении цели законопроектной деятельности правительства, П.А. Столыпин указывал, что «преобразованное по воле Монарха отечество наше должно превратиться в государство правовое». Эта фраза, рассматриваемая вне контекста, стала основа-
нием для современных исследователей видеть в П.А. Столыпине сторонника данной политико-правовой идеи. Премьер-министр вкладывал в свою фразу вполне конкретный смысл. Он говорил о государстве, в котором писаным законом будут определены обязанности и ограждены права русских подданных, так как только в этом случае они окажутся вне зависимости от толкования и воли отдельных лиц. С одной стороны, П.А. Столыпин заявлял о необходимости принятия новых норм, с другой - настаивал на восстановлении порядка и укреплении правового уклада, соответствующего «русскому народному самосознанию». Именно соображениями регламентации «твердых устоев» государственной жизни предварял внесение в парламент подготовленных законопроектов.
Теоретическая значимость диссертационного исследования обоснована тем, что:
доказаны положения, что реформаторская деятельность П.А. Столыпина во многом определялась историческим контекстом - конституционными преобразованиями 1905 - 1906 гг. и практической целесообразностью;
изложены концептуальные положения плана государственных преобразований П.А. Столыпина, идейную основу которого можно охарактеризовать как охранительный либерализм;
раскрыты детерминанты формирования политико-правовых воззрений П.А. Столыпина и их истоки;
изучены представления П.А. Столыпина о государстве вообще и правовом государстве в частности; раскрыты взгляды на основы взаимодействия верховной, законодательной и исполнительной власти;
проведена модернизация подхода к трактовке правовых взглядов П.А. Столыпина, раскрыты представления политика о понятиях «законность» и «целесообразность», их соотношении, возможности принятия «надправовых» решений.
Практическая значимость работы заключается в том, что научные положения, оценки и выводы диссертационного исследования могут быть использованы в нормотворческой и правоприменительной деятельности, связанной с развитием институтов гражданского общества и совершенствованием основ межконфессиональных отношений.
Положения диссертации расширяют теоретико-методологическую основу для дальнейших исследований в данной области, могут быть использованы при преподавании спецкурсов по истории политических и правовых учений второй половины XIX - начала XX вв.; при подготовке программ, учебных курсов и написании учебников по «Истории политических и правовых учений», «Истории отечественного государства и права», «Теории государства и права».
Степень достоверности проведенного исследования государственно-правовых воззрений П.А. Столыпина опосредована использованием научных трудов и применением апробированных методов и методик, соблюдением научно-методологических требований, анализом опубликованных и архив-
ных источников, нормативных актов и их проектов, обобщением использованной научной литературы.
Апробация результатов исследования. Работа обсуждена и рекомендована к защите на заседании кафедры теории и истории государства и права АНО ВПО «Белгородский университет кооперации, экономики и права».
Основные результаты и положения исследования отражены в опубликованных научных статьях и были представлены в докладах и сообщениях, сделанных автором в процессе участия в научно-практических мероприятиях.
Структура работы обусловлена поставленными задачами. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы.
Оценки деятельности П.А. Столыпина в отечественной историографии
Внимание исследователей к фигуре П.А. Столыпина, его жизни и деятельности, не ослабевает. Большая часть имеющейся литературы посвящена изучению аграрной реформы и подготовлена историками1. В последнее время появился ряд научных статей, авторы которых увлечены задачей «популяризации личности» российского премьер-министра. Несмотря на определенный интерес, демонстрируемый представителями юридической науки, их цель в основном сводится к изучению правового обеспечения столыпинских преобразований в сельском хозяйстве . Вне исследовательского поля до настоящего времени остается вопрос об идейных влияниях, определивших мировоззрение П.А. Столыпина, формировании и эволюции его политике-правовых взглядов.
Общественный интерес к происхождению П.А. Столыпина впервые проявился в начале 1906 г. Для многих государственных и политических деятелей, входивших в окружение императора Николая II, было неожиданным его назначение на пост министра внутренних дел. Как пишет П.С. Ка-бытов, «императорский двор искал причину возвышения провинциального политического деятеля, выяснял суть интриги, попутно «взял под лорнет» генеалогическое древо Столыпиных, их родственные и дружеские связи» . Первые биографические издания относятся к периоду жизни П.А. Столыпина , другие появились сразу после смерти . Одним из первых биографов П.А. Столыпина можно по праву назвать А. Изгоева, который приводит ряд интересных фактов из истории его рода . Современные исследователи также проявляют интерес к истории семьи П.А. Столыпина4. Результатом работы Фонда изучения П.А. Столыпина и Государственного исторического музея А.С. Пушкина стало составление родословной премьер-министра5.
П.А. Столыпин родился в 1862 г., происходил из дворянского рода. Его отец А.Д. Столыпин, генерал-от-артиллерии, герой русско-турецкой войны 1877-1878 гг., губернатор Восточной Румелии и Адрианопольского санджака, член Александровского комитета о раненых, заведующий придворной частью в Москве, автор «Истории России для народного и солдатского чтения» и других работ, которые печатались в разных газетах и журналах6. П.А. Столыпин не последовал примеру отца, и, отказавшись от военной карьеры, в 1881 г. приступил к обучению на физико-математическом факультете Санкт-Петербургского Императорского университета.
Становление будущего премьер-министра пришлось на сложное время, когда молодежь была увлечена нигилизмом, народничеством, а позднее -марксизмом. А. Изгоев называл П.А. Столыпина «восьмидесятник» и обращал внимание на то, что его молодые годы прошли под непосредственным впечатлением катастрофы 1 марта 1881 г. и последовавшей за ней тяжкой общественной реакции . Именно в кровавой драме цареубийства биограф корень основной черты политического миросозерцания П.А. Столыпина, а именно его глубокого, инстинктивного недоверия к русской интеллигенции. Итогом его раздумий стала убежденность в том, что интеллигенция непримиримо враждебна монархии, все ее идеи прямо или косвенно ведут к низвержению этой формы правления, вне которой П.А. Столыпин не мыслил существования России1.
П.А. Столыпина не влекли оппозиционные идеи, разрушавшие устои российской государственности, он не разделял настроений своих сверстников, увлеченных социализмом. На формирование его взглядов оказала влияние та атмосфера благоговейности к императору, которая традиционно дер-жалась в большинстве дворянских семей . По мнению П.С. Кабытова, в противовес «мечтаниям о свободе» радикальной интеллигенции П.А. Столыпин уже в студенческие годы избрал традиционные для дворянской молодежи идеалы - преданность Родине и монарху3.
О начале административной карьеры будущего председателя Совета министров разные авторы приводят порой расходящиеся сведения. Отрывочная информация о стартовом периоде государственной службы П.А. Столыпина содержится в ряде источников, в частности, в воспоминаниях его дочери, М.П. Бок4. Ряд исследователей утверждает, что государственная служба началась в Министерстве государственных имуществ. Есть данные, что еще в период обучения в университете (1884 г.) он начал службу в Министерстве внутренних дел. Биографы объясняют этот факт вмешательством тестя П.А. Столыпина - Б.А. Нейдгардта5. Другие авторы, признавая, что родственники всегда способствовали политической карьере П.А. Столыпина, не считают их вмешательство имеющим решающее значение: они давали ему лишь известные возможности, которыми он сумел сполна воспользоваться . Так или иначе, восхождение П.А. Столыпина к вершинам власти не было «взлетом» на высшие государственные должности, ни он сам, ни его родные не могли предполагать, что карьера будет в итоге настолько блестящей.
В 1884-1889 гг. П.А. Столыпин - чиновник в Министерстве внутренних дел, затем в Департаменте земледелия и сельской промышленности Министерства государственных имуществ (занимал скромную должность помощника столоначальника). В государственных архивах не сохранилось документов, касающихся этого периода деятельности П.А. Столыпина. Общая информация содержится в Формулярном списке о службе Саратовского Губернатора в звании Камергера Двора Его Величества, Действительного Статско-го Советника Петра Аркадьевича Столыпина .
По словам Б.Г. Федорова, этот период государственной службы П.А. Столыпина в Петербурге не отличался особыми событиями и достижениями, однако, он получил определенную бюрократическую школу, знания и навы-ки, которые пригодились ему в будущем . П.С. Зырянов характеризовал положение П.А. Столыпина в Министерстве государственных имуществ как рутинное4.Однако, этот период стал своеобразной стартовой площадкой для молодого чиновника, временем накопления первоначальных впечатлений об административной работе.
Проблема взаимодействия верховной, законодательной и исполнительной власти
П.Е. Казанский писал о П.А. Столыпине, что он «самодержавно-представительный характер современного строя России не раз выяснял в своих речах» . Правовед ссылался П.А. Столыпина, касаясь вопроса полномочий законодательной власти3, а также права Императора на вмешательство в осуществление полномочий законодательными учреждениями4. П.А. Казанский, ссылками на П.А. Столыпина, доказывал возможность применения «надправовых решений»5. На их допустимость указывал не только П.Е. Казанский, но и Н.А. Захаров. Такая власть, - писал Н.А. Захаров, - «применяется в затруднительные, исключительные моменты истории, когда нормы права бессильны перед потоком жизненных явлений»6.
Вместе с тем нельзя не отметить определенные пересечения взглядов П.А. Столыпина с воззрениями представителей либерально-охранительного направления в государственно-правовой доктрине.
По мнению В.В. Леонтовича, либерализм направлен на устранение помех личной свободе, причем устранение не революционное, насильственное, а совершенствующее, преобразовательное. К субъективным правам отдельных людей либерализм относится с уважением, видя главную задачу государственной власти в защите таких прав и возможностей беспрепятственного ими пользования7.
Либеральное мировоззрение нацелено на преобразование, оно не требует разрушения долиберальных государственных форм с помощью революционного переворота. Насильственная революционная акция приведет к раз 1 Казанский П.Е. Указ. соч. С. 34. Полагаем, что П.А. Столыпин как политик и государственный деятель видел, что условий для утверждения в России либерального правового государства на тот момент еще не было, и направлял свои реформаторские усилия на их создание и упрочение. Он выступал против насильственного разрушения исторически сложившихся общественных форм.
Отметим, что изначально либерализм в России рассматривали как «выродившееся западничество», воспринимали как крайне неопределенное, шаткое, смутное направление, позволяющее его приверженцам проводить самые разнородные стремления и идеи . Б.Н. Чичериным были выделены три вида либерализма: уличный, оппозиционный и охранительный
Не останавливаясь на изложении особенностей первых двух видов, отметим, что та характеристика, которую правовед дал охранительному либерализму в полной мере соответствует мировоззрению П.А. Столыпина. По мнению Б.Н. Чичерина, сущность охранительного либерализма состоит в примирении начала свободы с началом власти и закона. В политической жизни лозунг его: либеральные меры и сильная власть. С одной стороны, обществу предоставляется возможность самостоятельной деятельности, обеспечиваются права и личность граждан, охраняются свобода мысли и свобода совести. С другой стороны, сильная власть выступает как блюстительница государственного единства, она связывает и сдерживает общество, охраняет порядок, осуществляет строгий надзор за исполнением закона, пресекает любое его нарушение. Власть внушает гражданам уверенность, что во
Чичерин Б.Н. Различные виды либерализма / Опыт русского либерализма. Антология. - М.: Канон, 1997. С. 41-50. главе государства есть твердая рука и разумная сила, которая сумеет защитить общественные интересы от напора анархических и реакционных сил1.
По мнению Б.Н. Чичерина, государство с благоустроенным общежитием всегда держится сильной властью, разве когда оно склоняется к падению или подвергается временному расстройству. При этом временное ослабление власти требует более энергичного ее восстановления, «горький опыт научает народы, что им без сильной власти обойтись невозможно» . Именно данных позиций придерживался П. А. Столыпин.
Б.Н. Чичерина считал своим идейным предшественником П.Б. Струве, выдвинувший концепцию «Великой России». Позднее П.Б. Струве признавался, что взял идею из речей П.А. Столыпина и ее публицистически обосновал3. Заслугу премьер-министра видел в том, что тот осознал исторический смысл событий 1905 г. П.А. Столыпин верил в смысл и правду того огромного правового преобразования, которое тогда пережила Россия и проделало русское государство, сразу поднявшееся на высшую ступень политического бытия. Он «политически смотрел не назад, а вперед, и то, что он в будущем прозирал, - Великая Россия, как правовое государство, с сильной властью, творчески дерзающей и дерзновенно творящей, - является и теперь великим государственным замыслом русского возрождения»4.
Концепция государственных преобразований П.А. Столыпина
Воззрения П.А. Столыпина на право практически не получили освещения в отечественной юридической литературе. Те исследователи, внимание которых было направлено на изучение правовой составляющей столыпинских преобразований, не ставили задачей уяснение представлений их автора о социальных регуляторах, законе, правоотношениях, правосознании. Единственным исключением можно считать статью Е.С. Лапина1. Однако в ней основной акцент сделан на изложении биографических данных П.А. Столыпина, его идей о развитии юридического образования, приведены выдержки из его речей. При этом собственно правовые взгляды П.А. Столыпина представлены фрагментарно.
По мнению Е.С. Лапина, П.А. Столыпин в своем понимании права придерживался легистского правопонимания, под правом имел в виду позитивное право (закон), сводил истину о праве к воле законодателя, мнению и позиции официально-властного установителя позитивного права . Данный подход представляется нам дискуссионным. Для легизма как типа правопонимания свойственно пренебрежение правами человека, преувеличение нор-мотворческих возможностей власти. Право видится как приказ, совокупность принудительных правил, исходящих от официальной власти. Человек при этом рассматривается не как свободное существо, а как объект властвования. Право берется в отрыве от общественных отношений. Все то, что выходит за рамки законодательно установленных норм (сущность права, его идея, ценность), отвергается как не имеющее правового смысла и значения. Право (отождествляемое с законом) сводится к его принудительному характеру. Правовые ценности отвергаются, признается «ценность» закона, связанная с его официальной общеобязательностью1.
Анализ текстов П.А. Столыпина позволил нам сделать вывод о том, что он был сторонником широкого понимания права, не сводил его исключительно к тому, что создано и санкционировано официальными государственными органами. П.А. Столыпин обращал внимание на те установления, которые вытекают из самой жизнедеятельности общества, в праве видел саму жизнь, а не формально-абстрактное ее отражение.
Действительно, при широком понимании права оно не сводится к сумме законов, установленных государством. По мнению Д.А. Керимова, и генетически, и функционально, оно выступает как определенная система общественных отношений, природа которых объективно имеет правовой характер и которые в силу этого вынужденно требуют правового выражения или законодательного оформления. Данный подход не означает отрицания или умаления значения совокупности законов, законодательства в целом, речь идет о том, что эта совокупность является только частью целого, важным, но не единственным проявлением права2.
По мысли Д.А. Керимова, «законодатель обязан подразумевать под правом саму действительность, ибо содержание закона, которое предстоит выразить в акте государственной воли, определено и дано реально существующими общественными отношениями, тенденциями, закономерностями их развития; общественная жизнедеятельность реализует себя через право, а право в свою очередь, - через законодательство»3. Полагаем, что представленное широкое понимание права в полной мере соответствует воззрениям П.А. Столыпина.
В масштабной энциклопедии «Петр Аркадьевич Столыпин» содержится статья «Право»1, в которой представлены различные подходы к определению права, сложившиеся в отечественной и западной науке (И. Кант, Р. Ие-ринг, Л. Гумплович, Н.М. Коркунов, С.А. Муромцев, Е.Н. Трубецкой, Ф.Ф. Кокошкин). Сформулировано следующее определение права, отражающее, по мысли составителя, представления П.А. Столыпина: право - это «социально-политический быт народа, укорененный в его историческом прошлом, в его психологии и поддерживаемый мощью государственной власти»2.
Полагаем, что данная формулировка имеет общий характер и не соответствует в полной мере специфике столыпинского правопонимания. Автор статьи полагает, что П.А. Столыпин считал власть «значимым регулятором правовых отношений», власть и право являются теми началами, которые тесно взаимодействуют в политической жизни, право должно «определять политическую стратегию высших государственных учреждений»3.
Предпринятый анализ имеющихся материалов, прежде всего текстов выступлений П.А. Столыпина в Государственной думе и Государственном совете, позволил выделить следующие основные признаки, которые премьер-министр считал для права определяющими. Во-первых, тесная связь права с моралью. И представительные учреждения в ходе законотворчества, и правительство в ходе законопроектной работы должны были, по мнению П.А. Столыпина, руководствоваться нравственными соображениями. Во-вторых, национальный характер права, которое должно выражать интересы государст-веннообразующего русского народа. В-третьих, связь права с религией, отказ он «вневероисповедного» принципа правового регулирования. Среди принципов права П.А. Столыпин особое внимание уделял законности. нальное понятие права, внести вклад в развитие юридической науки. Несмотря на то, что был хорошо знаком с трудами отечественных и зарубежных правоведов, все же допускал определенные ошибки неточности в словоупотреблении. Его обращение к рассматриваемой проблематике было вызвано в первую очередь практическими задачами. Ключевыми моментами, на которых он фокусировал свое внимание, были: закон, его роль в обществе, находящемся в состоянии реформирования, соотношение права и других социальных норм (прежде всего нравственных и религиозных), обеспечение эффективности правового регулирования.
По мнению П.А. Столыпина, право находится в динамике, оно развивается, отражая те изменения, которые происходят в обществе. Он говорил о будущем, «желаемом» праве, на пути к созданию которого находилась Россия. Право - это не конгломерат норм, а совокупность установлений, призванных комплексно регулировать отношения в обществе. Закон - это выражение государственной (монаршей) воли, точная ее формулировка. Закон и право не должны стоять на месте, они развиваются, отражая динамику социальных изменений.
Трактовка идеи правового государства П.А. Столыпиным
Межконфессиональные проблемы остро стоят в любом обществе и в любое время, ситуация сложившаяся в Российской Империи в начале XX века в разрезе межконфессиональных отношений являлась достаточно сложной. Главенствующую роль в религиозной иерархии занимала русская православная церковь, иные конфессии имели не равное с ней положение. Ряд проблем имел довольно острое государственное и общественное значение. П.А. Столыпин как политический деятель и председатель Совета министров не мог оставить этот вопрос в стороне. Он делал особый акцент на том, что в рассматриваемой сфере государству следует «действовать крайне бережно, крайне осторожно»: гражданские отношения не всегда четко отграничены от церковных, обращал внимание на ту роль, которую при определении нового вероисповедного порядка должна сыграть православная церковь1.
Позиция П.А. Столыпина была однозначной: Россия - это «христианское государство», в котором православная церковь играет особую роль. По мнению П.А. Столыпина власть должна была не только оберегать права и преимущества Православной Церкви, но и «идти навстречу всем ее начинаниям, находящимся в соответствии с общими законами государства»1. П.А. Столыпин, подчеркивая особое значение православия, отмечал, что положение Православной Церкви не должно нарушать прав других исповеданий и вероучений2.
Необходимо отметить, что зачастую конфессиональные проблемы тесно связаны с национальными противоречиями, данный факт заключается в превалировании отдельных вероисповеданий в мононациональных частях государства, кроме того в ряде случаев вероисповедание является отличительной особенностью той или иной национальности.
Общественный деятель Л.М. Айзенберг, выделяя ряд национальных вопросов, таких как финляндский, польский, армянский, при этом еврейский считал наиболее значимым, нормативные акты, действовавшие в тот момент времени, позволяли почти каждому чиновнику ущемлять интересы евреев3.
Необходимо в общих чертах изложить проблемы евреев в начале XX века в Российской империи. Их правовой статус определялся в частности актом 1882 г.4, предусматривавшим ряд ограничений. В общем, они сводились к следующему. Евреи были ограничены в праве на передвижение и расселение, ведь им запрещалось селиться вне городов и мест черты оседлости. При поступлении евреев в адвокатуру, также в учебные заведения различного рода, действовала процентная норма. Существовал ряд ограничений для осуществления евреями предпринимательской деятельности, а именно ограничения в торгово-промышленной деятельности, исключалось участие евреев в акционерных обществах. Почти исключалась возможность государственной и военной службы, а также участие в органах городского и земского самоуправления5.
В вопросах вероисповедных также существовал ряд ограничений, евреи могли отправлять общественные молитвы только в черте оседлости, в специальных зданиях. Содержание синагог и молитвенных школ осуществ лялось за счет еврейских общин, возможность создания синагоги определялось количеством домов в населенном пункте1.
Все указанные ограничения привели к интенсивному участию евреев в революционном движении, даже СЮ. Витте, имевший определенную связь с еврейством, признавал следующее: «во время освободительного движения евреи играли выдающуюся роль в смысле раздувания, а иногда руководства смутою»2.
К решению еврейского вопроса П.А. Столыпин приступил в 1906 г. На заседании Совета премьер-министр четко, но осторожно он выразил свое мнение, что ограничения евреев не несут никакой пользы русскому населению, а только озлобляют иудеев. Поэтому необходимо отменить ряд ограничений. Отстаивая свое мнение, П.А. Столыпин ссылался на одного из ярых консерваторов, бывшего министра внутренних дел В.К. Плеве, который, несмотря на свои консервативные взгляды, искал способы к искоренению революционного движения среди лиц еврейской национальности, прежде всего в законодательных уступках, заключавшихся в отмене унизительных ограничений. В целом кабинет министров поддержал мнение П.А. Столыпина в направлении разрешения еврейского вопроса, была поставлена задача как можно быстрее, провести работы по выборке наиболее некорректных и ненужных ограничений и предоставить результаты на утверждение императору с целью последующего законодательного утверждения их отмены4.
В кратчайшие сроки все ведомства предоставили предложения в рамках своей компетенции об отмене ряда существенных ограничений, указанные поправки были сформированы в единый документ - Журнал Совета министров. Министр иностранных дел А.П. Изовольский полагал, что отмена части ограничений недостаточна и необходимо отменить все существующие ограничения. Однако были и противники проекта, так государственный кон 1 Сборник законов Российской империи. тролер Шванебах, считал, что объем льгот, предоставляемых еврейству слишком велик, и необходимо вначале проанализировать динамику действия льгот, сделать выводы, а потом постепенно увеличивать их объем1.
В последующем Журнал совета министров по еврейскому вопросу был передан Николаю П. 10 декабря 1906 г. после долгих раздумий император возвратил его П.А. Столыпину неутвержденным, пояснив следующее: «несмотря на вполне убедительные доводы в пользу принятия положительного решения по этому делу, - внутренний голос все настойчивее твердит мне, чтобы я не брал этого решения на себя»2. Таким образом, монарх понимал необходимость изменений в рамках правового статуса иудеев, однако либо политический момент для принятия решения был не тот, либо существовали какие-то другие неизвестные нам причины.
Несмотря на отказ императора в утверждении Журнала Совета Министров по еврейскому вопросу, и не обращая внимание на давление со стороны правых сил, в том числе «Союза Русского Народа», члены которого по призыву Пушкаревича написали Николаю II 205 телеграмм в течение суток с просьбами не давать евреям послабления, П.А. Столыпин продолжал борьбу за нужный в его понимании законопроект. 10 декабря 1906 г. он направил монарху письмо: «Еврейский вопрос поднят мною потому, что, исходя из начал гражданского равноправия, дарованного манифестом 17 октября, евреи имеют законные основания домогаться полного равноправия; дарование ныне частных льгот дало бы возможность Государственной Думе отложить разрешение этого вопроса на долгий срок»

