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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Формирование качественной учетной информации о финансовых результатах деятельности сельскохозяйственных организаций"
Актуальность темы исследования. Информация о финансовых результатах деятельности хозяйствующих субъектов всегда имела ценность как в процессе управления их деятельностью, так и в процессе оценки эффективности функционирования, планирования перспектив их развития, возможностей расширения сферы деятельности и многих других целей. Роль прибыли организации предопределяется ее функциональным назначением, а проявляется в использовании производных от нее расчетных показателей таких как налог на прибыль, доходы собственников, прибыль, направленная на расширение деятельности хозяйствующего субъекта, резервы за счет прибыли и др. Таким образом, прибыль является целью и источником бюджета организации, символом ее благосостояния и источником расширения хозяйственной деятельности, стимулом и источником стимулированиясобственников и трудового коллектива, опорой и источником государственного бюджета.
Современная модель хозяйственно-правового регулирования прибыли носит либеральный характер и в теоретическом аспекте является стимулирующей для хозяйственной деятельности организации. Тем не менее, считать ее совершенной, решившей все стоящие перед государством и предпринимателями проблемы, было бы преждевременно. Совершенствование этой модели, в первую очередь, связано с повышением роли бухгалтерского учета, который должен быть направлен на отражение различных сторон предпринимательской прибыли. Указанное отражение достигается путем создания прозрачных механизмов процесса формирования финансовых результатов и сведений о них, обеспечивающих баланс интересов всех категорий пользователей, число которых является довольно значительным в условиях рыночной экономики. При этом на первое место встает проблема формирования качественной информационной базы о финансовых результатах. Как показывает практика, современная российская учетная система не лишена противоречий, в том числе и в части методики учета и представления сведений в отчетности о результатах деятельности хозяйствующих субъектов. Все это и обуславливает необходимость детальных исследований в области применяемого учетного инструментария и разработки предложений, направленных на повышение качества его использования в процессе формирования и представления данных о финансовых результатах заинтересованным пользователям.
Степень научной разработанности проблемы. Разработке теоретических и организационно-методических положений учета и отражения в отчетности данных о финансовых результатах деятельности организаций были посвящены труды таких отечественных ученых как: Алборов Р. А., Баканов М. И., Бабаев Ю. А., Богатин Ю. В., Гетьман В. Г., Глушков И. Е., Галаган А. М., Гов-дя В. В., Ефремова А. А., Жминько С. И., Заббарова О. А., Земсков В. В., Ки-слов Д. В., Клычова Г. С., Ковалев В. В., Кутер М. И., Лабынцев Н. Т., Макарова Л., Мартынов А. В., Мельник М. В., Новодворский В. Д., Парушина М. В., Попова Л. В., Пятов М. Л., Соколов Я. В., Сигидов Ю. И., Хорин А. Н., Шеремет А. Н. В разной степени проблема учета финансовых результатов изучена в работах таких зарубежных ученых как: Андерсон X., Бабо А., Бланк И. А., Ван Бреда Д., Никлиш Г., Ришар Ж., Шмаленбах О., Шер И. Ф., Энтони Р. и многих других.
Признавая значительный вклад указанных авторов в решение поставленной проблемы, следует отметить, что динамичное развитие рыночных отношений, использование новых форм хозяйствования, выход хозяйствующих субъектов на мировой рынок, внедрение современных способов формирования и обработки данных, а также расширение информационных потребностей пользователей учетной информации требуют значительного развития основных положений их трудов. Следует отметить, что современное методологическое обеспечение учета и отчетности о финансовых результатах значительно отстает от практических потребностей, особенно если речь заходит об отражении отраслевой специфики.
Цель и задачи исследования. Необходимость разработки мероприятий, направленных на повышение качества информационной базы о финансовых результатах деятельности сельскохозяйственных организаций с целью удовлетворения максимального числа потребностей заинтересованных пользователей учетных данных обусловили цель и задачи нашего исследования.
Основной целью диссертационного исследования является уточнение теоретических положений, методических подходов и разработка практических рекомендаций, обеспечивающих получение качественной учетной информации о финансовых результатах деятельности сельскохозяйственной организации, необходимой заинтересованным пользователям.
Поставленная цель определила следующие задачи диссертационного исследования:
- исследовать экономическую сущность понятия «финансовый результат» в его историческом развитии, исследовать содержание воззрений последователей униграфического, диграфического и камерального учетов на трактовку финансового результата;
- раскрыть и сопоставить содержательное наполнение трактовок понятия «финансовый результат» с позиций статической и динамической балансовых теорий, а также исследовать возможности применения их положений в современной российской учетной практике;
- раскрыть возможности практического применения основополагающих учетных принципов в процессе формирования информации о финансовых результатах деятельности хозяйствующих субъектов;
- вскрыть недостатки и преимущества современной методики бухгалтерского учета финансовых результатов сельскохозяйственных организаций;
- провести оценку влияния учетного инструментария на уровень финансового результата деятельности сельскохозяйственной организации;
- провести анализ бухгалтерской (финансовой) отчетности о финансовых результатах, формируемой исходя из закрепленной законодательно методологии учета, на соответствие качественным характеристикам;
- определить направления эффективного применения положений учетной политики сельскохозяйственной организации как важного рычага влияния на качество представляемых сведений о финансовых результатах заинтересованным пользователям;
- сформулировать рекомендации по повышению информативности синтетического учета доходов и расходов сельскохозяйственных организаций с целью достижения прозрачности финансовых результатов в интересах заинтересованных пользователей учетных и отчетных данных;
- применить усовершенствованные методические подходы к формированию качественной информации о финансовых результатах сельскохозяйственной организации путем разработки соответствующих систем показателей бухгалтерской (финансовой) отчетности, обеспечивающих баланс интересов максимального числа заинтересованных пользователей.
Предметом исследования данной диссертационной работы явилась применяемая на современном этапе российскими сельскохозяйственными организациями методика формирования и отражения в бухгалтерской (финансовой) отчетности финансовых результатов их деятельности.
Объектом исследования послужили сельскохозяйственные организации Краснодарского края. Более углубленное изучение поставленных в диссертационной работе вопросов проводилось на основе данных бухгалтерского учета и отчетности (финансовой и статистической) СПК «Колос», ОАО «Племзавод им. В. И Чапаева», ФГУСП «Рассвет», ОАО «Агроном» Динского района, ООО «Суворова» Тимашевского района и СПК (колхоз) «Новый путь» Брюховецкого района.
Теоретической и методологической основой диссертационного исследования послужили труды отечественных и зарубежных ученых-экономистов в области бухгалтерского учета, законодательные и нормативные акты Краснодарского края и Российской Федерации.
Информационно-эмпирическую базу исследования составили данные Федеральной службы государственной статистики по Краснодарскому краю, Департамента сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности Краснодарского края, регистры синтетического, аналитического учета и отчетность (финансовая и статистическая) сельскохозяйственных организаций Краснодарского края.
Методы исследования. Для достижения цели и решения задач, поставленных в процессе диссертационного исследования, нами использовались следующие методы: аналогия, абстрагирование, монографический, экономико-статистический, графический, наблюдение, обобщение и отдельные элементы метода бухгалтерского учета.
Научная новизна результатов исследования заключается в разработке и обосновании теоретических положений, научно-методических подходов и практических рекомендаций, направленных на повышение качества учетных данных о финансовых результатах сельскохозяйственных организаций. Научная новизна подтверждена следующими научными результатами:
- на основе всестороннего исследования исторического аспекта развития бухгалтерского учета в контексте учетных парадигм трактовка понятия «финансовый результат» была поставлена в зависимость от целей, преследуемых в процессе хозяйственной деятельности организации, от категории пользователя учетных данных, для которого производится определение финансового результата, от набора учетных приемов, которыми располагает та или иная учетная система;
- обоснована возможность применения положений статической и динамической балансовых теорий в современной российской учетной практике для целей определения статической и динамической прибыли (убытка) посредствам использования данных о приросте стоимости капитала хозяйствующего субъекта и проведения соответствующих корректировок на суммы переоценки внеоборотных активов, оценочных резервов, целевого финансирования, безвозмездных поступлений, изъятий и дополнительных взносов собственников в течение отчетного года и сумм начисленных дивидендов за счет чистой прибыли отчетного года;
- определены методические аспекты согласованности (несогласованности) декларируемых законодательно основополагающих принципов бухгалтерского учета с современной российской практикой учета доходов, расходов и выведения финансового результата деятельности хозяйствующего субъекта;
- разработана пользовательская концепция учета финансовых результатов с заложенным в основу принципом баланса интересов пользователей учетных данных. В рамках данной концепции:
- предложена классификация фактов хозяйственной деятельности сельскохозяйственной организации, влияющих на ее финансовый результат, в зависимости от возможности определения по ним признака согласованности расходов и доходов с учетом степени воздействия на них управленческих решений. В этой связи выделены факты, относящиеся к основным и прочим продажам, факты как результат чрезвычайных обстоятельств и прочие;
- предложена наиболее эффективная, по сравнению с предлагаемой в действующем Плане счетов бухгалтерского учета, система субсчетов к счетам 91 «Прочие доходы и расходы» и 99 «Прибыли и убытки», что дает возможность повысить уровень информативности данных о доходах (расходах), прибылях (убытках) сельскохозяйственных организаций и подчеркнуть специфику их деятельности;
- уточнен состав прочих доходов и расходов сельскохозяйственной организации через исключение из их совокупности сумм безвозмездных поступлений в виде целевого финансирования, а также прибылей (убытков) прошлых лет, выявленных в отчетном году, что позволяет обеспечить соответствие категорий «доходы» и «расходы» их трактовкам, декларируемым законодательно, а также способствует соблюдению основополагающих учетных принципов;
- выделены такие критерии качества отчетных данных о финансовых результатах сельскохозяйственных организаций как достоверность данных, ясность алгоритмов расчета представленных показателей, удобство чтения, удовлетворенность объемом информации различных групп заинтересованных пользователей, полезность в достижении целей использования данных. В соответствии с ними уточнена форма Отчета о прибылях и убытках, дополненная следующими показателями: «Выручка от прочих продаж», «Себестоимость прочих продаж», «Доходы, не связанные с продажами», «Расходы, не связанные с продажами», «Чрезвычайные доходы», «Чрезвычайные расходы», «Дивиденды к выплате», а также разработана форма пояснения к отчету о прибылях и убытках «Сведения о финансовых результатах сельскохозяйственной организации».
Положения диссертационного исследования, выносимые на защиту:
- теоретическое обоснование применения уточненных методических подходов к бухгалтерскому учету финансовых результатов и классификационных признаков доходов и расходов сельскохозяйственных организаций, базирующихся на их экономическом содержании;
- аргументирование необходимости исключения из состава доходов и расходов отчетного периода безвозмездных поступлений в виде целевого финансирования и прибылей (убытков) прошлых лет, выявленных в отчетном году;
- результаты исследования соответствия критериям качества информационной базы о финансовых результатах сельскохозяйственных организаций, формируемой в современных условиях российской учетной системы;
- уточненный состав показателей Отчета о прибылях и убытках сельскохозяйственной организации и обоснование целесообразности формирования пояснения к Отчету о прибылях и убытках «Сведения о финансовых результатах сельскохозяйственной организации» с позиций удовлетворения информационных потребностей всех групп заинтересованных пользователей.
Апробация и внедрение результатов исследования. Основные результаты диссертационного исследования опубликованы, апробированы и доложены автором на научно-практических конференциях ФГБОУ ВПО «Кубанский государственный аграрный университет» (г. Краснодар, 2008-2011 гг.), региональной научно-практической конференции молодых ученых, аспирантов, соискателей: «Молодежь - 65-летию Великой победы» (г. Краснодар, 2010 г.); межвузовской научно-практической конференции «Актуальные проблемы бухгалтерской отчетности в условиях реформирования бухгалтерского учета и отчетности» (г. Краснодар, 2009 г); международной научно-практической конференции «Научный потенциал XXI века» (г. Ставрополь, 2011 г.).
Основные положения и рекомендации диссертационного исследования апробированы, внедрены и используются в настоящее время в практической деятельности аппарата бухгалтерии СПК «Колос» Динского района, что подтверждено актом внедрения научно-исследовательских разработок. Отдельные научные и практические предложения автора одобрены и включены в учебно-методические материалы ФГБОУ ВПО «КубГАУ».
Работа выполнена в соответствии с планом научно-исследовательских работ ФГБОУ ВПО «Кубанский ГАУ» по теме № 15 «Разработка предложений по основным направлениям повышения эффективности регионального АПК» (регистрационный номер 0196009014) и соответствует п. п. 1.1, 1.2, 1.4, 1.8 паспорта специальностей ВАК по специальности 08.00.12 - бухгалтерский учет, статистика.
Публикации. Основные положения диссертационного исследования опубликованы в 8 работах общим объемом 16,04 п.л., в том числе авторских 8,64 п.л.
Объем и структура работы. Диссертационная работа объемом 198 страниц машинописного текста состоит из введения, трех разделов, выводов и предложений, списка источников, включающего 159 наименований, содержит 17 таблиц, 16 схем и рисунков.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Касьяненко, Евгений Александрович
ВЫВОДЫ И ПРЕДЛОЖЕНИЯ
Непрерывный рост информационных потребностей пользователей учетных данных требует адекватного им развития системы бухгалтерского учета. Одним из показателей, вызывающих большой интерес значительного числа пользователей является показатель финансового результата деятельности хозяйствующего субъекта. При этом пользователями предъявляются жесткие требования к качеству такого рода информации, что вызывает необходимость в развитии методологии бухгалтерского учета финансовых результатов в соответствии с требованиями современности, непротиворечивости методик формирования и представления данных, в совокупности с повышением уровня их информативности. Разработка мероприятий, нацеленных на повышение качества информационной базы о финансовых результатах деятельности сельскохозяйственных организаций, стала основным направлением диссертационного исследования, в результате которого были сформированы следующие выводы:
1 Исследование исторического аспекта учета финансовых результатов хозяйствующих субъектов в разрезе униграфической, диграфической и камеральной парадигм позволило выявить, что в униграфическом учете финансовый результат определялся остатком (позже - приростом) имущества по итогам деятельности хозяйствующего субъекта, а основным инструментом его выявления была инвентаризация. В камеральном учете - финансовый результат - это разница между денежными поступлениями и выплатами. В диграфическом учете -финансовый результат определялся приростом стоимости капитала (статическая концепция) или как разница между доходами и расходами за отчетный период (динамическая концепция). Было определено, что трактовка финансового результата всегда находилась в зависимости от целей, преследуемых в процессе хозяйственной деятельности, от категории пользователя учетных данных, для которого производится определение финансового результата, от набора учетных приемов, которыми располагает та или иная учетная система.
2 Детальное исследование трактовки финансового результата в основополагающих балансовых теориях (статической и динамической) и сопоставление их положений с современной российской учетной практикой позволило нам оценить возможности формирования статической и динамической прибыли (убытка) исходя из применяемого учетного инструментария. Было определено, что выведение динамической прибыли (убытка) из данных статического баланса возможно в случае корректировки статической прибыли (убытка) на результат переоценки внеоборотных активов; величину оценочных резервов; сумм целевого финансирования; изъятий и дополнительных взносов собственников, осуществленных в течение отчетного периода; а также начислений дивидендов из прибыли отчетного периода (квартала, полугодия и 9 месяцев).
3 Исследование согласованности основополагающих принципов бухгалтерского учета и методологии бухгалтерского учета финансовых результатов деятельности организаций на современном этапе, позволило выявить ряд их противоречий. В частности, принцип имущественной обособленности не соблюдается в случае отражения в составе доходов и расходов организации, доходов и расходов, связанных с использованием имущества, полученного варенду. Принцип временной определенности фактов хозяйственной деятельности может не соблюдаться в случае возникновения допущенной законодательно возможности организаций признавать доходы и расходы по факту оплаты, а также в процессе отнесения в состав доходов и расходов отчетного периода прибыли (убытка) прошлых лет, выявленных в отчетном году. В то же самое время принцип осмотрительности может не соблюдаться в случае отражения доходов и расходов по факту их начисления. Принцип соответствия расходов и доходов, декларируемый в ПБУ 10/99 «Расходы организации», не соблюдается в случае отражения в учете расходов, не направленных на получение доходов (например, благотворительная помощь).
4 Исследование содержания нормативной базы, регулирующей бухгалтерский учет финансовых результатов, позволило выявить противоречия отдельных их положений, а также несовершенство методологии для целей формирования качественной информационной базы о прибылях (убытках) сельскохозяйственных организаций. В частности противоречия были выявлены в отношении порядка списания недостач в состав расходов отчетного периода, декларируемого в Методических указаниях по инвентаризации имущества и финансовых обязательств и ПБУ 1/2008 «Учетная политика организации» - в части соблюдения требования приоритета экономического содержания перед юридической формой. Помимо этого было определено, несоответствие средств целевого финансирования (ПБУ 13/2000 «Учет государственной помощи») понятию доходов, определенному в ПБУ 9/99 «Доходы организации». Был выявлен факт неправомерности требования по отнесению прибыли (убытка) прошлых лет, выявленной в отчетном году, в состав доходов (расходов) отчетного периода (требование содержится в Положении по ведению бухгалтерского учета и отчетности в РФ, ПБУ 9/99 «Доходы организации» и ПБУ 10/99 «Расходы организации») ввиду несоответствия допущению временной определенности фактов хозяйственной деятельности (ПБУ 1/2008 «Учетная политика организации») и принципу соответствия расходов и доходов отчетного периода (ПБУ 10/99 «Расходы организации»).
В части устранения несовершенства методологии для целей формирования качественной информационной базы о прибылях (убытках) сельскохозяйственных организаций была произведена классификация фактов хозяйственной жизни, влияющих на финансовый результат. Все хозяйственные операции, влияющие на финансовый результат сельскохозяйственной организации, нами были сгруппированы следующим образом:
- хозяйственные операции, связанные одним основанием с отображением оттока ресурсов и увеличением активов организации;
- хозяйственные операции, отображающие отток и приток ресурсов в организации в связи с чрезвычайными обстоятельствами деятельности сельскохозяйственной организации;
- хозяйственные операции, корректирующие стоимость отдельных объектов учета;
- хозяйственные операции, вызывающие появление активов на балансе организации и не предполагающие связанных с ними операций по адекватному увеличению суммы обязательств либо оттока других активов;
- хозяйственные операции, вызывающие возникновение обязательств и не предполагающие связанных с ними операций по адекватному росту активов на балансе организации либо уменьшению другого рода обязательств.
Такая группировка фактов хозяйственной жизни, влияющих на финансовый результат, а также достижение цели удовлетворения информационных потребностей максимального числа пользователей учетных данных, позволили обосновать необходимость организации учета доходов и расходов с отдельным выделением доходов и расходов, связанных с основными и прочими продажами; доходов и расходов по чрезвычайным обстоятельствам; а такжепрочих доходов и расходов, не связанных с продажами.
5 Выборочное исследование учетных политик сельскохозяйственных организаций Краснодарского края позволило выявить, что учетный инструментарий с позиций влияния на финансовый результат используется ими не достаточно эффективно. Это, в свою очередь, оказывает непосредственное влияние на мнение заинтересованного пользователя через представление информации о финансовых результатах в бухгалтерской (финансовой) отчетности. Вся совокупность аспектов учетной политики, влияющих на финансовый результат нами была разделена на те, которые оказывают прямое влияние (возможность формирования оценочных резервов и переоценки внеоборотных активов, способ списания общехозяйственных расходов) и те, которые оказывают косвенное влияние (способ списания общехозяйственных расходов, способ начисления амортизации по основным средствам инематериальным активам, способ оценки материально-производственных запасов при списании). Было определено, что наибольшее число рычагов влияния учетной политики на финансовый результат деятельности сельскохозяйственной организации может быть применено в декабре отчетного года.
6 Исследование современного Отчета о прибылях и убытках с позиций выделенных нами критериев качества отчетных данных о финансовых результатах деятельности сельскохозяйственных организаций (достоверность данных, ясность алгоритмов расчета, удобство чтения, удовлетворенность объемом информации различных групп пользователей, полезность в достижении целей использования данных) позволило выявить довольно низкий уровень его соответствия и наличие необходимости модификации Отчета о прибылях и убытках и разработки дополнительной отчетной формы - Сведений о финансовом результате сельскохозяйственной организации.
На основании результатов проведенного диссертационного исследования можно вынести следующие предложения:
1 Ввиду несоответствия определению доходов, представленному в ПБУ 9/99 «Доходы организации», суммы целевого финансирования не отражать на счете 91 «Прочие доходы и расходы». Расходование средств целевого финансирования отражать по дебету счета 86 «Целевое финансирование» и кредиту счетов учета активов, затрат и т.д.
2 Независимо от существенности ошибки, прошлых лет, выявленной в учете текущего года, исправлять ее с использованием счета 84 «Нераспределенная прибыль (непокрытый убыток)» минуя счет 91 «Прочие доходы и расходы». То есть исключить из состава прочих доходов (расходов) прибыли (убытки) прошлых лет, выявленные в отчетном году.
3 Для целей методического обеспечения формирования качественной информационной базы о финансовых результатах деятельности сельскохозяйственной организации в ее учетной политике выделять отдельный раздел «Финансовые результаты и использование прибыли». В его содержании раскрывать следующие аспекты:
- нормативные акты, регулирующие учет доходов и расходов с указанием последних изменений;
- момент определения в учете доходов и расходов;
- критерии отнесения доходов и расходов к основным и прочим продажам;
- система группировки аналитических счетов в рамках субсчетов к счету
90 «Продажи»;
- система группировки аналитических счетов в рамках субсчетов к счету
91 «Прочие доходы и расходы»;
- система субсчетов к счету 99 «Прибыли и убытки»;
- порядок формирования и списания конечного финансового результата деятельности сельскохозяйственной организации;
- порядок распределения прибыли отчетного периода;
- уровень существенности для представления данных в отчете о прибылях и убытках;
- состав показателей Отчета о прибылях и убытках с приложением данной отчетной формы;
- состав показателей Пояснения к Отчету о прибылях и убытках с приложением его формы и описанием порядка формирования основных показателей.
4 Для эффективной организации синтетического учета прочих доходов и расходов с целью повышения уровня его информативности группировку аналитических счетов в рамках счета 91 «Прочие доходы и расходы» производить следующим образом:
91-1 «Прочие продажи»;
91-2 «Чрезвычайные доходы и расходы»;
91-3 «Прочие доходы и расходы, не связанные с продажами»;
91-9 «Результат от прочей деятельности»;
91-9-1 «Прибыль (убыток) от прочих продаж»;
91-9-2 «Результат чрезвычайных обстоятельств»;
91-9-3 «Сальдо прочих доходов и расходов, не связанных с продажами». К счету 99 «Прибыли и убытки» открывать субсчета: 99-1 «Прибыли (убытки) от обычных видов деятельности»; 99-2 «Прибыли (убытки) от прочих продаж»;
99-3 «Результат чрезвычайных обстоятельств»;
99-4 «Сальдо прочих доходов и расходов, не связанных с продажами»;
99-5 «Начисление дивидендов за счет прибыли отчетного периода»;
99-6 «Налоговые платежи из прибыли»;
99-7 «Прибыли (убытки) отчетного года».
5 Для представления информации о финансовых результатах деятельности сельскохозяйственной организации использовать модифицированный автором формат Отчета о прибылях и убытках. Дополнительно к годовому Отчету о прибылях и убытках целесообразно формировать «Сведения о финансовых результатах сельскохозяйственной организации» разработанные автором. В данных Сведениях представлять рассчитанные на основании учетных данных показатели статической прибыли (убытка), динамической прибыли (убытка), чистой прибыли (убытка) от использования собственного имущества. Все это позволит обеспечить баланс интересов всех групп пользователей учетных данных.
Сделанные по итогам диссертационного исследования выводы и сформированные предложения, направленные на повышение качества формируемой в бухгалтерской учете информации о финансовых результатах деятельности сельскохозяйственных организаций, внедрены и используются в учетном процессе СПК «Колос» Динского района Краснодарского края и рекомендуются к использованию в других сельскохозяйственных организациях.
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