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 ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы. 

В связи с преобразованиями в экономической, политической и социальной сферах, вхождением Украины в международное и европейское содружество на первый план появляются вопросы улучшения качества образования и его реформирования. Внедрения в жизнь новой образовательной парадигмы, новой структуры образования и его содержания обусловливают переосмысления существующих целей и задач, пересмотра научно педагогического сопровождения и соответствующего процессуально методического обеспечения. 
Современное общество нуждается во всесторонне подготовленных, конкурентно состоятельных специалистах, способных к высокой профес-сиональной мобильности и быстрой адаптации в новых условиях управления и организации труда, с высокоразвитым интеллектом, логической культурой. Именно знание основ логики повышает культуру мышления, способствует четкости, последовательности и доказательности рассуждений, усиливает эффективность и убедительность языка. Особенно это важно в процессе овладения новыми знаниями, внедрения в жизнь интенсивных методов обучения.
Проблема формирования логической культуры учащихся в процессе обучения показала, что ее решение привлекало внимание многих ученых и учителей. Логическую культуру учащихся рассматривали на уровне применения в учебном процессе логических форм мышления, умо- заключений, логических приемов (А. Н. Алексюк, Д. В. Вилькеев, Е. М. Кабанова-Меллер, В. Ф. Паламарчук, И. А. Онищук, В. П. Максименко, Р. В. Загоруй, А. Я. Савченко, Е. И. Скафа, Г. Ю. Лаврешина, В. С. Лозница, Н. И. Лафинцева, Н. И. Ляшова и др.); в контексте развития логического мышления учащихся (Д. М. Богоявленский, Л. С. Выготский, П. Я. Гальперин, М. И. Гринёва, В. В. Давыдов, Е. М. Кабанова-Меллер, З. И. Калмыкова, Г. С. Костюк, В. И. Лозовая, Н. А. Менчинская, В. Ф. Паламарчук, С. Л. Рубинштейн, Н. Ф. Талызина и др.), вооружения учащихся методами научного познания (Д. В. Вилькеев, Б. И. Коротяев, С. В. Лазаревский, А. В. Степанюк и др.). 

Проблеме обучения и развития мышления школьников посвящены многочисленные труды таких ученых, как К. Д. Ушинский, В. В. Давыдов, Н. Ф. Талызина, А. А. Люблинская, В. Ф. Паламарчук, А. З. Зак, Н. Н. Ля- шова. В. В. Давыдов, в частности, разработал концепцию постепенного перехода уже в начальных классах на уровень теоретического мышления и дедуктивной логики. 
Логическая культура – это не врожденное качество, она формируется в процессе изучения всех школьных предметов, каждый из которых добавляет свой определенный взнос, обусловленный его спецификой. Специфика математики как учебного предмета, в частности, выражена в том, что в процессе обучения у учащихся формируется особенная культура, которая называется математической. Основными компонентами её есть: умение конструировать определение математических понятий; умение выделять общие (специфические) признаки математических понятий; умение выстраивать «цепочки» умозаключений; умение устанавливать структуру теоремы и её виды; умение находить логические ошибки в суждениях; умение формулировать гипотезы и проверять их достоверность; умение составлять алгоритмы решения задач; умение классифицировать объекты и задачи; умение проводить исследование полученных результатов и т. п.  
Изучению разных аспектов формирования логической культуры учеников посвящены труды таких специалистов в области теории и методики обучения математике, как Г. Д. Глейзер, В. Д. Гусев, М. И. Бурда, Н. Я. Ви-  ленкин, Н. Я. Игнатенко, А. Н. Колмогоров, Ю. Н. Колягин, В. И. Крупич, Г. Л. Луканкин, В. В. Никитин, И. Л. Никольская, Т. Д. Кондрашенкова, Д. Пойа, К. А. Рупасов, А. Д. Семушин, З. И. Слепкань, Е. И. Скафа, А. А. Столяр, А. И. Фетисов, Г. Фройденталь, Д. Я. Хинчин и др.
Анализ научных трудов дал возможность рассматривать логическую культуру как часть математической культуры и на этой основе ввести в неё интуитивные компоненты, свойственные математической культуре. 
В связи с информатизацией учебного процесса, в частности, изучением предмета «Основы информатики и вычислительной техники», где необходимо ученику строить математические модели разных задач, уметь четко планировать последовательность действий в вычислительном процессе, находить и устранять логические ошибки в алгоритмах, усиливается необходимость вооружения их основами логической культуры. 
Таким образом, формирование логической культуры учеников – одна из важных задач, поставленных перед дидактикой. 
Необходимость формирования логической культуры связана с тем, что именно в подростковом возрасте происходит активный процесс формирования самосознания и научного мировоззрения, переход мышления с уровня формальной логики на уровень смысловых обобщений и дедуктивной логики. С начала систематического изучения предметов естественноматематического цикла к мышлению учащихся предъявляют новые требования – умения оперировать формами и методами теоретического мышления.
Однако изучение состояния школьной практики свидетельствует о наличии противоречий между творческой природой учебно-познавательной деятельности учеников и репродуктивными особенностями обучения, увеличением объёма информации и устаревшими способами её усваивания, интеллектуализацией труда и недостаточным уровнем развития логической культуры учащихся.
Наличие существующих противоречий порождает необходимость переосмысливания понятий «логическая культура» и «формирование логической культуры», конкретизации их содержания, выработки новых подходов к организации личностно ориентированного обучения, логики дидактических основ формирования логической культуры, которые обеспечат эффективность изучения предметов, в частности, естественноматематического цикла. Выше названные факторы определили тему данного исследования «Формирование логической культуры учащихся основной школы».
Связь работы с научными программами, планами, темами. 

Работа выполнена в Республиканском высшем учебном заведении «Крымский гуманитарный университет» (г. Ялта). Она является составляющей темы «Методологические и методические основы активизации учебно-познавательной деятельности студентов в процессе изучения математических дисциплин» кафедры математики, теории и методики обучения математике, номер государственной регистрации 0103U004597.
Тема диссертации утверждена на заседании ученого совета Республиканского высшего учебного заведения «Крымский гуманитарный университет» (г. Ялта) (протокол № 8 от 22.03.2000 г.) и согласованна в бюро Совета по координации научных исследований в отрасли педагогики и психологии в Украине (протокол № 5  от 20.06.2000 г.).
Цель исследования заключается в создании научно обоснованной модели формирования логической культуры учащихся основной школы и экспериментальной проверке её эффективности.
Достижение поставленной цели предусматривает решение таких задач исследования:
1. Выучить и проанализировать состояние разработанности проблемы формирования логической культуры в психолого-педагогической литературе и педагогической практике; определить основные положения исследования.
2. Выяснить суть, содержание, структуру логической культуры учащихся основной школы.
3. Исследовать дидактические основы формирования логической культуры учащихся основной школы и роль естественноматематических дисциплин в этом процессе. 
4. Разработать и теоретически обосновать дидактическую модель формирования логической культуры учащихся основной школы в процессе изучения дисциплин естественноматематического цикла с применением разработанных критериев.
5. Сформировать и практически реализовать комплекс учебно-методического обеспечения формирования логической культуры.
6. Экспериментально проверить педагогическую эффективность разработанной модели и учебно-методического обеспечения в процессе изучения дисциплин естественноматематического цикла.

Объект исследования – развитие логического мышления учащихся основной школы в процессе обучения. 
Предмет исследования – дидактичные основы формирования логической культуры учащихся основной школы. 
Гипотеза исследования основывается на предположении, что формирование логической культуры учащихся основной школы будет осуществляться эффективнее с учетом дидактических основ: учёт особенностей развития мышления подростков; структуризация содержания учебного материала; применение специальных логико-познавательных заданий; организация учебно-познавательной деятельности учащихся относительно усвоения и оперирования логическими формами, умозаключениями и операциями; обеспечение мотивационно-рефлексивной деятельности учащихся. 

Методы исследования. Для достижения цели и решения поставленных задач использованы такие методы: 

теоретические – анализ научной и методической литературы по проблеме исследования, содержания программ, учебников и учебных пособий по предметам естественноматематического цикла; интерпретация теорий и методик, которые дали возможность систематизировать теоретические материалы по теме исследования, уточнить суть понятий «логическая культура», «дидактические основы», «формирование логической культуры», конкретизировать их содержание; теоретическое моделирование, анализ и обобщение экспериментальных данных; 

эмпирические – беседы с учителями и учениками по избранной проблеме, анкетирование, тестирование с учителями и учениками; анализ результатов самостоятельных и контрольных работ; психолого-педагогические наблюдения за процессом обучения учащихся и анализ результатов их учебной деятельности; изучение и обобщение педагогического опыта для обоснования и реализации дидактических основ формирования логической культуры учащихся основной школы; 

экспериментальные – педагогический эксперимент (констатирующий, поисковый, формирующий), который дал возможность исследовать реальное состояние формирования у учащихся основной школы логической культуры, проверить модель формирования логической культуры в процессе изучения учащимися естественноматематических дисциплин, апробировать и подтвердить эффективность внедрения дидактических основ формирования логической культуры учащихся в учебный процесс; 

статистические – методы математической статистики для обработки                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                полученных результатов эффективности модели формирования логической культуры учащихся основной школы и установления достоверности выводов исследования.
Организация и основные этапы исследования. Исследование проводили поэтапно. 

На первом этапе (1999–2002 гг.) изучали психолого-педагогическую и философскую литературу по вопросам формирования логической культуры учащихся; исследовали состояние разработанности данной проблемы в педагогической теории и практике; анализировали педагогический опыт учителей-предметников естественноматематического цикла по вопросам формирования логической культуры учащихся основной школы, состояние модернизации современного среднего образования, накоплен эмпирический материал; были определены объект и предмет исследования, очерчены цель и задачи, сформулирована гипотеза научного исследования. 

На втором этапе (2003–2005 гг.) разрабатывали концепцию и модель исследования; уточняли и дополняли структуру и содержание понятия «логическая культура», определяли дидактические основы, которые способствуют формированию логической культуры во время изучения предметов естественноматематического цикла; определяли уровни логической культуры и их критерии; разрабатывали дидактическую модель формирования логической культуры учащихся основной школы; был проведен констатирующий эксперимент.

На третьем этапе (2006–2009 гг.) проведена опытно-экспериментальная проверка разработанных дидактических основ формирования логической культуры учащихся основной школы, выяснена эффективность разработанной модели, сформирован и практически реализован комплекс методического обеспечения формирования логической культуры; осуществлено обобщение и сделаны выводы результатов исследования; проведена научная экспертиза рукописи диссертации. 
Экспериментальная база исследования. Экспериментальную проверку положений диссертации проводили на базе УВК «школа-лицей» № 9 г. Ялта, ЭУВК «Школа будущего» г. Ялта, средних общеобразо- вательных школ № 6, № 7, № 10 г. Ялта, УВК «Никитский», УВК «Ливадийский», технического лицея № 1 г. Днепродзержинска, Львовской академической гимназии при Национальном университете “Львовская политехника”. Исследованием было охвачено около 600 учащихся основной школы. 
Научная новизна и теоретическое значение полученных результатов.
Впервые разработана дидактическая модель формирования логической культуры учащихся основной школы; теоретически обоснованна её структура, содержание; определенна совокупность дидактических основ, которые обеспечивают эффективность формирования логической культуры учащихся на основании разработанной модели. Такими являются: учет возрастных особенностей мышления учащихся основной школы; оптимальная логическая структуризация содержания учебного материала; применение специальных логико-познавальних заданий и задач; организация учебно-познавательной деятельности учащихся относительно усвоения и оперирования логическими формами, умозаключениями, логическими операциями; применение методов и приёмов, которые стимулируют желание овладеть логической культурой.
Уточнено содержание понятий «логическая культура», «дидактические основы логической культуры», «формирование логической культуры».

Приобрели дальнейшее развитие приемы, методы и формы целенаправленного формирования логической культуры учащихся во время изучения предметов естественноматематического цикла.
Практическое значение полученных результатов. 

Разработанная модель дает возможность в рамках действующих программ школьных предметов естественноматематического цикла осуществлять планомерную работу по формированию логической культуры учащихся основной школы, которая является необходимой основой для эффективного усвоения знаний; исследование дало возможность определить уровни сформированности логической культуры.
Результаты исследования и выработанные на их основе рекомендации могут быть использованы при усовершенствовании школьных учебников по дисциплинам естественноматематического цикла; эти результаты целе-сообразно использовать в лекциях по развитию логической культуры школьников для учителей и студентов.

Результаты исследования обсуждались на научном семинаре кафедры математики, теории и методики обучения математике РВУЗ «Крымский гуманитарный университет» (г. Ялта) (2001–2008 гг.) и выражены в публикациях. Основные положения их используют в лекционных курсах по методике преподавания математики, на курсах повышения квалификации учителей, в педагогической практике студентов. Эти положения получили позитивную оценку на заседании секции математики УВК «школа-лицей» № 9 г.  Ялта, ЭУВК «Школа будущего» г. Ялта, на заседании кафедр педагогики и математики, теории и методики обучения математике в РВУЗ «Крымский гуманитарный университет» (г.  Ялта). 
Результаты исследования применяют в практике работы школ № 6, № 7, № 10 г.  Ялта, УВК «Никитский», УВК «Ливадийский», УВК «школа-лицей» № 9 г.  Ялта, ЭУВК «Школа будущего» г.  Ялта (справка № 382 от 19.04.2007 г.), технического лицея № 1 м.  Днепродзержинска (справка № 55 от 05.03.2009 г.), Львовской академической гимназии при Национальном университете «Львовская политехника» (справка № 558 от 06.09.2009 г.).

Достоверность и аргументированность результатов научного исследования обеспеченны соответствием научного аппарата (объекта, предмета) цели исследования; ссылкой на научную методологию при разработке исходных положений, единством теоретических и экспе- риментальных исследований; системным анализом теоретического и эмпирического материала; использованием комплекса взаимосвязанных методов исследования, адекватных цели, предмету, задачам исследования; применением современных методов статистической обработки экспериментальных данных.
Апробация результатов диссертации осуществлена через публикацию статей, подготовку и внедрение методических материалов. 
Основные положения, выводы, рекомендации и результаты исследования докладывались и обсуждались автором на всеукраинских и международных научно-практических конференциях: «Современная система последипломного образования педагогических кадров: методология и инновационные технологии (22 – 24 сентября 1999 г., г. Евпатория); «Безперервна педагогічна практика студентів як первинна форма їх професійної практичної підготовки» (14 – 16 грудня 1999 р., м. Вінниця); «Інновації в сучасному педагогічному процесі: теорія та практика» (м. Луганськ, 21 – 23 грудня 1999 р.).; «Соціальна робота: теорія, досвіт, перспективи» (21 – 22 жовтня 1999 р., м. Ужгород); «Екологічна наука і освіта в педагогічних вузах України» (11 – 12 травня, 2000 р., м. Умань); «Українська еліта і її роль в державотворенні» (18 – 19 травня 2000 р., м. Київ); «Непрерывная профессиональная подготовка педагогических кадров гуманитарного профиля: теория, практика, перспективы» (27 – 29 сентября 2000 г., г. Ялта;) «Новые информационные технологии обучения в учебных заведениях Украины» (12 – 14 сентября 2000 г., г. Одесса); «Сучасні педагогічні інновації у підготовці і після дипломній освіті педагогічних кадрів» (12 – 13 жовтня 2000 р., м. Черкаси); «Информационные технологии в образовании» (16 – 19 мая 2000 г., г. Мелитополь), Международный конгресс «Эниология» (12 – 14 сентября 2001 г., г. Одесса), а также с 1999 по 2009 годы на ежегодных научно-практических конференциях РВНЗ «Крымский гуманитарный университет» (м. Ялта) «Неделя науки» на тему «Профессиональная подготовка будущего специалиста: проблемы теории и практики» (м.  Ялта, 1999–2008 гг.); «Профессионализм педагога» (м.  Ялта, 2003–2009 гг.).

Публикации. Основные положения и результаты исследования отображены в 16 публикациях, все выполнены без соавторства. Среди них – 6 в научных профессиональных изданиях, 10 – статьи и тезисы докладов в сборниках научных конференций.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В соответствии с целью и поставленными заданиями в процессе исследования получены такие основные результаты. 
1. Проведенное нами теоретическое исследование, анализ психолого- педагогической литературы, исследовательско-экспериментальная деятель- ность, опыт работы в основной школе показали, что ряд вопросов в этом направлении требует теоретического переосмысления, поиска новых эффективных путей и способов активизации процесса формирования логической культуры учащихся основной школы, их подготовки к познавательной деятельности в школе, которые дают возможность сделать ее успешной, целеустремленной и эффективной.
Анализ отмеченной научной проблемы мы осуществляли на разных методологических уровнях – философском, общенаучном, конкретно- научном. Исходными при этом были следующие методологические положения: 1)  логическая культура как система имеет сложную структуру; 2) развитие логической культуры учащихся является возможным и имеет определенные закономерности, которые эффективно реализуются лишь при определенных дидактичных условиях; 3) выделение специальной системы методов, способов и форм и их приложение способствует решению проблемы формирования логической культуры школьников.
Методологический анализ проблемы сделал возможным четко сформулировать цель, гипотезу и задания исследования. Полученные результаты дают возможность сделать выводы относительно возможности реализации цели исследования – выявления комплекса дидактичных основ эффективного формирования логической культуры учеников.
2. Понятие «логическая культура» мы рассматривали с позиции личностно ориентированного подхода, который дает возможность рассматривать формирование логической культуры как процесс личностного открытия, сотворения мира культуры в себе, развитие идей диалога культуры, по которым происходит индивидуальная личностная актуализация заложенных в ней значений. Исходя из технологического подхода к логической культуре, мы сделали вывод о том, что формирование логической культуры – это деятельность, направленная на развитие фундаментальной базовой культуры, которая отображает социальный опыт.
Процесс формирования логической культуры школьников является уровневым. Мы выделили три уровни, соответствующие особенностям деятельности учеников: предметный, атрибутивный и логический. Признаками, которые характеризуют каждый уровень, является знание и умение  использовать их; способы решения логических задач; интересы и мотивы логической деятельности; сформированность логической позиции. 
Качественный анализ типологических особенностей учеников каждого уровня сформированности логической культуры привел нас к выводу, что наряду с отличиями в интеллектуальном творческом развитии ученики выделяются умением видеть проблемы. Наблюдение с большой выборкой школьников показали, что характерным пределом предметного уровня деятельности является умение решать поставленное перед ними задание; ученики, которые достигли атрибутивного уровня, умеют видеть проблему в предложенном материале; ученики логического уровня деятельности способны сами выдвигать проблемы и находить способы  развязывания их.
3. Нами исследована совокупность дидактичных основ, которые способствуют более эффективному решению вопроса формирования логической культуры:

 а)  учет особенностей развития мышления подростков и возможностей формирования у них теоретического мышления; 

б) структуризация учебного материала, который излагает учитель; 

в) разработка и применение специальной системы логико-познавальных заданий для учеников, которые выполнялись в процессе учебы на уроках и дома; 

г) организация учебно-познавательной деятельности учеников для усваивания и оперирования логическими формами, умозаключениями и операциями. 

4. Обоснованно и апробировано дидактическую модель формирования логической культуры учеников основной школы, построенной из таких дидактичных составляющих, как цель, задание, дидактичные основы, деятельность учителя, деятельность учеников, логическая культура. Использование предложенной модели обеспечивает: 

1) диагностику индивидуальных психологических признаков личности; 2) расширения и углубления знаний, умений и навыков как способов деятельности в пределах избранного направления формирования логической культуры; 

3)  эмоциональное удовольствие, которое активизирует познавательные процессы и стимулирует творчество личности; 

4)  адаптацию учеников основной школы к учебно-воспитательному процессу и коррекции учебной деятельности; 

5) формирование способов узнавания в учебе дисциплин природничоматематичного цикла (рис. 1).


5. Разработано и внедрено учебно-методическое обеспечение для учителей общеобразовательных учебных заведений по вопросам формирования логической культуры учеников основной школы. Методические материалы содержат методику организации и проведения тестов и заданий для формирования соответствующих структурных элементов логической культуры. Разработана и внедрена учебная программа факультатива «Логика» для учеников основной школы. 


6. Экспериментальная проверка эффективности реализации дидактических основ формирования логической культуры учеников основной школы дала возможность выяснить, что в экспериментальных классах, где реализуются все указанные дидактичные основы, ученики показали, что уровень владения знаниями по учебным предметам, в частности природничоматематичного циклу, использование этих знаний в практической деятельности, в овладевании творческими методами познавательной деятельности выше, чем в контрольных классах. 
Результаты проведенного исследования однако не исчерпывают все аспекты этой многогранной проблемы. В частности, в дальнейшем изучении нуждаются вопросы проведения исследования при изучении предметов гуманитарного цикла учащимися основной школы. 
В дальнейшем изучении нуждаются и вопросы формирования логической культуры учеников старшей школы. Полностью логическим является детальное исследование отдельных дидактичных основ, влияние их на системный образовательный процесс.
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