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ОСНОВНІ ТЕРМІНИ І ПОНЯТТЯ.

Капітал – створені людиною ресурси, що використовуються для виробництва товарів і послуг, які приносять доход.

Інтелект – природно-розумова здатність людини. Існує поняття штучного інтелекту, сутність якого полягає у відтворенні машинами окремих інтелектуальних дій людини.

Інтелектуальний капітал (ІК) – сукупність здатностей та знань які мають економічну цінність і використовуються у виробничій системі, орієнтованій на задоволення потреб суспільства, з метою створення економічного потенціалу й одержання доходу.

Інтелектуальний капітал підприємства – обсяг усіх знань і вмінь його робітників та результат застосування цих навиків, що виявляються у формі блага для підприємства, результат практичного застосування розумової праці на благо підприємства.

Інтелектуальний потенціал підприємства – це можливості, надані інтелектуальними ресурсами на даний час і в майбутньому, які можуть бути використані для досягнення певної мети. Інтелектуальний капітал – засіб досягнення мети, інтелектуальний потенціал – можливості її досягнення.

Людський капітал (ЛК) – запас знань, здоров`я, навиків, досвіду, мотивацій, що є у людини і використовується ним для отримання прибутку.

Людський капітал підприємства – це колектив, що володіє запасом знань, вмінь, навиків, з вираженими творчими здібностями, прагнучий постійно підвищувати свій інтелектуальний та професійний рівень, що дозволяє здійснити взаємозамінність робітників і дає можливість якісно виконувати роботу для досягнення наміченої мети підприємства.

Капіталізація – ринкова вартість компанії, розрахована шляхом помноження біржової ціни акції на кількість акцій, що знаходяться в обігу.

Структура капіталу підприємства – розкриває ринкову вартість підприємства, що складається з фінансового (власний, позиковий, змішаний) та інтелектуального капіталу (людський, структурний, клієнтський, організаційний, інноваційний, процесний).

Scandia Navigator – інструментарій, що дозволив визначити та збільшити ІК компанії Scandia. Показує як людський капітал створює фінансову цінність компанії та використовується як модель планування бізнесу, пропонує загальні перспективи, що базуються на основі минулого, теперішнього і майбутнього.

Ефективність інтелектуального капіталу (VAIC) – стандартизована оцінка ефективності інтелектуального капіталу, представляє обчислювальну базу для проведення широкого емпіричного дослідження. Розраховується як сума трьох показників: ефективності зайнятого капіталу, ефективності людського капіталу та ефективності структурного капіталу. 

IC Rating – комплексна оцінка діяльності підприємства, у менеджменті використовується для оптимізації конкурентоздатності підприємства.

ВСТУП

Актуальність теми. Розвиток суспільства й економіки забезпечується діяльністю людей, їх суспільно-корисною працею, що має абстрактну та конкретні форми. В економічній науці та практиці значно більше уваги приділяється дослідженню й управлінню конкретними формами праці, товару, що реалізується в їх матеріально-речовій формі, а капітал все ще оцінюється переважно за його фінансово-матеріальною складовою. Стратегічне управління також зводиться головним чином до довгострокового планування, технологічного, інноваційного, фінансово-економічного розвитку економіки, галузей, регіонів і підприємств. Однак у виробництвах та продукції IV-VI технологічних укладів у вартості товару все більшу роль відіграє абстрактна форма праці, інтелектуальна складова якої узагальнена поняттям «інтелектуальний капітал».

На деяких сучасних підприємствах у їх сукупній вартості частка інтелектуального капіталу досягає 50-70%, що визначає зацікавленість науковців і фахівців реального сектору економіки в дослідженні проблематики інтелектуального капіталу підприємств.

Теоретичні аспекти досліджень інтелектуального капіталу знайшли відображення у працях зарубіжних та вітчизняних учених Д. Белла, Е. Брукінг, Дж. Гелбрейта, Л. Едвінсона, М. Мелоуна, Т. Стюарта, Л. Абалкіна, В. Анто​нюк, І. Булєєва, В. Гейця, О. Грішнової, О. Кендюхова, В. Іноземцева, С. Климка, А. Козирєва, В. Левківського, Б. Леонтьєва, Н. Маркової, А. Чухна. Науковці у своїх роботах підкреслюють, що інтелектуальний капітал – це капітал, втілений у знання, вміння, досвід, кваліфікацію людей. Віддача такого капіталу реалізується в якості та продуктивності праці. Визнано, що основою інтелектуального капіталу (ІК) є людський капітал, виявлено сутність, структуру інтелектуального капіталу, форми управління ним на макро- та мезорівнях. Але при цьому як у теоретичному, так і в практичному аспектах залишаються невирішеними питання відносно сутності, структури інтелектуального капіталу підприємств, форм і методів управління інтелектуальним капіталом на підприємствах, його впливу на ринкову вартість підприємства, конкурентоспроможність, рівень капіталізації. Недостатньо досліджено питання стратегічного управління інтелектуальним капіталом підприємства, його впливу на корпоративну культуру, відображення інтелектуального капіталу в нематеріальних активах, мотивації розвитку інтелектуального капіталу підприємства. 

Формування стратегії управління інтелектуальним капіталом пов’язане з вирішенням таких наукових і практичних завдань, як модернізація економіки, ефективне використання інтелектуального потенціалу (держави, регіону, підприємства), підвищення конкурентоспроможності та капіталізації підприємств. Особливо це актуально для українських підприємств, оскільки деякі з них взагалі не враховують фактора впливу інтелектуального капіталу на роботу підприємства. 

Необхідність розвитку та вдосконалення управління інтелектуальним капіталом підприємства визначили вибір теми, мети та завдань дисертаційної роботи.

Зв’язок     роботи     з    науковими     програмами,     планами,     темами. Роботу виконано відповідно до плану науково-дослідних робіт Інституту економіки промисловості НАН України за темами: «Шляхи капіталізації і методи регулювання господарської діяльності підприємств базових галузей промисловості» (номер держреєстрації 0106U009514, 2006-2009 рр.), у рамках якої обґрунтовано підходи до визначення сутності та структури інтелектуального капіталу, адаптованої до підприємства; запропоновано узагальнений метод оцінки інтелектуального капіталу підприємства; «Управління капіталізацією підприємств та інтегрованих структур промисловості» (номер держреєстрації 0109U000961, 2009-2012 рр.), де обґрунтовано стратегію управління інтелектуальним капіталом підприємства, розроблено форми аналізу та звітності з інтелектуального капіталу.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є обґрунтування, розробка й удосконалення науково-методичних положень і практичних рекомендацій щодо стратегії управління інтелектуальним капіталом промислового підприємства. 

Для досягнення мети поставлено і вирішено такі завдання: 

уточнено сутність поняття інтелектуального і людського капіталу підприємства; 
виявлено співвідношення та обґрунтовано доцільність оптимізації інтелектуального потенціалу та інтелектуального капіталу підприємства; 
удосконалено класифікацію структури інтелектуального капіталу підприємства; 
проаналізовано форми законодавчого регулювання інтелектуального капіталу та надано пропозиції щодо його вдосконалення; 

виявлено та обґрунтовано методи оцінки й управління інтелектуальним капіталом підприємства;

обґрунтовано систему мотивації розвитку інтелектуального капіталу підприємства; 

удосконалено систему ефективного управління, формування та реалізації інтелектуального капіталу підприємства; 

обґрунтовано підходи до врахування кількісного і якісного стану інтелектуального капіталу на підприємстві та звітності з його використання; 

розроблено алгоритм формування та реалізації стратегії управління інтелектуальним капіталом підприємств. 

Об’єктом дослідження є процеси управління інтелектуальним капіталом підприємств.

Предмет дослідження – теоретичні та практичні аспекти формування стратегії управління інтелектуальним капіталом підприємств.

Методи дослідження. Теоретичну і методичну основу дослідження становлять економічні закони, положення економічної теорії, наукові праці вітчизняних та зарубіжних учених з питань сутності, структури, визначення методів оцінки та управління інтелектуальним капіталом. У процесі дослідження використано такі загальнонаукові та спеціальні методи: абстрактно-логічний – для дослідження сутності понять, визначень і категорій інтелектуального капіталу; структурно-логічного аналізу – при обґрунтуванні загальної логіки та структури дослідження; логічного узагальнення та порівняння – для уточнення понять «сутність інтелектуального капіталу» та «структура інтелектуального капіталу»; наукової абстракції – при проведенні теоретичного аналізу досліджуваної проблеми та огляді літературних джерел; графічний – для наочного представлення результатів досліджуваних питань; економіко-статистичний – при обробці інформаційних джерел; системний підхід – при розробці положень щодо формування стратегії управління інтелектуальним капіталом підприємства; пакет прикладних програм Microsoft Office – для обробки первинної інформації.

Джерелами первинної інформації стали: закони України, постанови уряду України, законодавчі акти та нормативні документи; офіційні статистичні відомості Державного комітету статистики України, інформаційно-аналітичні звіти підприємств Донецької області; періодичні видання; Internet-ресурси; результати власних вибіркових досліджень.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в подальшому розвитку теоретичних і методичних положень щодо визначення інтелектуального капіталу та формування стратегії управління ним на підприємстві. До найбільш важливих результатів, які визначають наукову новизну дослідження, належать такі:

уперше:

встановлено необхідність і доцільність оптимізації співвідношення інтелектуального потенціалу й інтелектуального капіталу, що передбачає націленість підприємства на максимальну реалізацію потенціалу, перетворення його на капітал при одночасному прискореному накопиченні капіталу та потребує врахування даних процесів при розробці стратегії управління інтелектуальним капіталом підприємства; 

удосконалено:

поняття «інтелектуальний капітал» та «інтелектуальний капітал підприємства»,  «людський капітал» та «людський капітал підприємства», виявлено структуру, співвідношення та показники оцінки взаємозв’язку інтелектуального і людського капіталу, що надає можливість виявляти й оцінювати інтелектуальний капітал на підприємстві, визначати ступінь його використання та нарощування; 
методи стратегічного управління інтелектуальним капіталом промислового підприємства, які на відміну від існуючих ураховують стан корпоративної культури, корпоративну та індивідуальну відповідальність. Використання таких методів дозволяє визначити найбільш сприятливий тип корпоративної культури для підприємств України; 

визначення показників рейтингової оцінки інтелектуального капіталу підприємства, які відображають організаційний, процесний, людський, реляційний капітал, ураховують ступінь захищеності прав інтелектуальної власності, рівень менеджменту підприємства, кваліфікацію співробітників, бренд, клієнтську базу, що надає можливість охопити всі сфери діяльності на підприємстві; 

дістали подальшого розвитку:

обґрунтування методичних підходів до реалізації корпоративної та індивідуальної мотивації формування та розвитку інтелектуального капіталу в поточному та довгостроковому періодах при розробці стратегії управління інтелектуальним капіталом підприємства; 

методичний підхід до розробки стратегії управління інтелектуальним капіталом, що складається з побудованого алгоритму системи стратегічного управління інтелектуальним капіталом підприємства, форми контролю та звітності реалізації інтелектуального капіталу; 

групування методів оцінки та управління інтелектуальним капіталом підприємства. Доведено, що методи віддачі на активи та методи ринкової капіталізації доцільно застосовувати для грошової оцінки при злитті компаній, купівлі та продажу бізнесу; методи прямого вимірювання і методи підрахунку балів можуть бути використані будь-якими промисловими підприємствами для підвищення капіталізації, що дозволяє застосовувати їх у стратегічному управлінні підприємством. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що розроблені й обґрунтовані положення, науково-практичні рекомендації та пропозиції посилюють методичну основу формування й удосконалення стратегії управління інтелектуальним капіталом промислового підприємства. Розробки, пропозиції та рекомендації  впроваджено у практику діяльності: публічного акціонерного товариства «Слов’янський завод високовольтних ізоляторів» (довідка №18/3-1268 від 03.11.2010 р.); ВАТ «Торезтвердосплав» (довідка № 108 від 25.10.2010 р.); ТОВ «Вуглересурс» (довідка № 66-8 від 15.09.2009 р.); ТОВ «Шахта № 70» (лист № 19 від 15.09.2009 р.); відділу статистики у м. Торезі (довідка № 05-05/129 від 17.11.2010 р.). 

Матеріали дисертаційної роботи використовуються ПВНЗ  «Донецький університет економіки та права» при викладанні дисциплін «Економіка підприємства» та «Стратегія управління підприємствами» (довідка № 2.01-216 від 06.05.2011 р.). 

Особистий внесок здобувача. Сформульовані та обґрунтовані в дисертаційній роботі наукові положення, висновки та пропозиції є результатом самостійних наукових авторських досліджень у сфері управління інтелектуальним капіталом підприємств. Внесок автора в колективні роботи конкретизовано у списку публікацій.

Апробація результатів дисертації. Основні положення, висновки та пропозиції доповідалися і були схвалені на: Міжнародній науково-практичній конференції «Напрями і моделі трансформації   інноваційної   діяльності   у  контексті  міжнародної інтеграції» (м. Донецьк, 2007 р.); IV Міжнародній науково-практичній конференції «Спецпроект: аналіз наукових досліджень», (м. Дніпропетровськ, 2008 р.); II Міжнародній науково-практичній конференції «Управлінські аспекти підвищення національної конкурентоспроможності», (Сімферополь-Ялта, 2008 р.); V науково-практичній конференції «Ключевые проблемы современной науки», (Софія, Болгарія, 2009 р.); XIII науково-практичній конференції «Соціально-економічні та правові проблеми трансформації українського суспільства», (м. Донецьк, 2009 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Розвиток національної промисловості у сучасному контексті: пріоритети, проблеми, регулювання», (м. Донецьк, 2009 р.); XIV Міжвузівській науково-практичній конференції аспірантів, студентів і молодих учених «Соціально-економічні та правові аспекти трансформації українського суспільства» (м. Донецьк, 2010 р.); VI міжнародній науково-практичній конференції «Наука: теория и практика-2010» (Польща, Przemysl, 2010 р.); VI Міжнародній науково-практичній конференції «Передовые научные разработки-2010», (Чехія, Praha, 2010 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Структурні  реформи і трансформації в промисловості: перспективи і пріоритети» (м. Донецьк, 2010 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Научная мысль информационного века» (Польща, Przemysl, 2011 р.).

Публікації. Основні результати дисертації опубліковано у 20 наукових роботах, серед яких 1 колективна монографія, 6 статей у наукових фахових виданнях, 2 статті в інших виданнях, 11 тез матеріалів наукових конференцій. Загальний обсяг публікацій складає 9,05 д.а., з яких особисто автору належить 7,85 д.а.

ВИСНОВКИ

У останні десятиріччя минулого століття в усіх сферах бізнесу передові підприємства основну ставку за перемогу у конкурентній боротьбі стали робити на інтелектуальний капітал, вважаючи його основою своїх успіхів. Загальносвітові тенденції економічного розвитку відзначили становлення інтелектуальної економіки, в якій не матеріально-речовинний і фінансовий капітал, а інтелектуальний капітал виступає як основний фактор виробництва. За цей час уява про інтелектуальний капітал суттєво трансформувалась і включає в себе не лише людські ресурси, що визначають колективні знання та здатності спеціалістів підприємства, а й ті нематеріальні цінності, які створюються цими спеціалістами, також як імідж фірми та прихильність споживачів продукції конкретного підприємства.

Незважаючи на те, що інтелектуальний капітал вважається головним фактором успіху у новому тисячоріччі, по-справжньому керувати їм підприємства поки що не можуть. Однією з найголовніших причин  такого положення є відсутність читко розроблених методик кількісних оцінок рівня розвитку інтелектуального потенціалу підприємства  і отримуваного від його використання прибутку, без чого не може бути визначена мета і поставлені відповідні задачі по створенню, ефективному використанню, збільшенню і реалізації окремих складових інтелектуального капіталу підприємства. Створення системи ефективного управління та розробка стратегії управління інтелектуальним капіталом на підприємстві стає головно науково-практичною задачею в управлінні цим ресурсом.

Зростання світової економіки зараз залежить від ступеня використання інтелектуального капіталу, який визначає науково-технічний прогрес та інноваційний розвиток. Чим більше розвинута країна, тим сильніше в ній використовується інтелектуальний капітал та інтелектуальна праця. Отже ефективність використання інтелектуального капіталу та інтелектуальної праці визначає перспективи розвитку економіки тієї чи іншої країни.

За результатами дослідження обґрунтовано та сформульовано такі основні висновки та рекомендації:

1. На підставі аналізу визначень багатьох дослідників даної проблематики сформульовано й обґрунтовано визначення інтелектуального капіталу підприємства:

Інтелектуальний капітал підприємства – це обсяг знань і вмінь його працівників та результат застосування цих навичок, що виявляється у формі блага для підприємства. Інтелектуальний капітал підприємства складається з досвіду та знань працівників, організаційної культури, інформаційної бази даних, форм роботи з клієнтами.

Визначено, що людський капітал підприємства – це запас знань, вмінь, навичок, творчих здібностей, якими володіє виробничий колектив, прагнучи постійно підвищувати свій інтелектуальний та професійний рівень, що дозволяє здійснювати взаємозамінність працівників, надає можливість якісно виконувати роботу із збільшення прибутковості, підвищення конкурентоспроможності та капіталізації підприємства. З метою формування інтелектуального капіталу обґрунтовано  доцільність групування людського капіталу за такими факторами: генетична схильність людини; здібність до навчання; психометричні характеристики; користь від застосування здобутих знань; здібність передавати накопичений досвід. 
2. Обґрунтовано необхідність і доцільність оптимізації співвідношення інтелектуального потенціалу й інтелектуального капіталу для використання у процесі розробки стратегії управління інтелектуальним капіталом підприємства. Визначено діалектичний зв’язок інтелектуального капіталу з людським і соціальним капіталом, співвідношення інтелектуального, людського та соціального потенціалу з реально використаним інтелектуальним капіталом. 

Визначено відмінності інтелектуального капіталу від інтелектуального потенціалу: інтелектуальний капітал – засіб досягнення мети, інтелектуальний потенціал – можливості її досягнення.

3. На основі досконало розглянутих структур інтелектуального капіталу підприємств, запропонованих відомими дослідниками інтелектуального капіталу, ознайомившись зі структурами декількох підприємств та провівши угрупування наведених складових структур інтелектуального капіталу (ТОВ «Вуглересурс», ТОВ «Ресурси», ТОВ «Шахта 70» м. Торез), пропонується удосконалена структура інтелектуального капіталу підприємств.

Наведена структура показує, що інтелектуальний капітал складається з п’ятьох основних складових, що охоплюють усі галузі діяльності підприємства, але головним, як і в усіх вище перелічених структурах інтелектуального капіталу, виступає людський капітал, про що говорить двостороння стрілка між інтелектуальним капіталом та людським капіталом підприємства, від якості якого залежить рівень інших показників структури та інтелектуального капіталу підприємства взагалі. У зв’язку з чим визначено що людський капітал – це розумові та фізичні здібності людини, вони можуть бути вродженими, розвинутими у собі, та придбаними. Ці здібності можна накопичувати, підвищувати, втрачати, передавати, або обмінюватися ними з іншими людьми.

4. На основі аналізу світового та вітчизняного законодавчого забезпечення інтелектуального капіталу визначено, що в країні немає закону чи положення, які б конкретно регулювали інтелектуальний капітал, використання творчих та професійних здібностей співробітників на підприємстві. Відсутні форми звітності використання інтелектуального капіталу на підприємстві.

5. Запропоновано створити на підприємстві (кількість робітничого складу більше 1000 чол.) відділ з управління інтелектуальним капіталом (ІК), що буде складатися з: спеціалісту з управління людським капіталом, спеціалісту з управління структурним капіталом, спеціалісту з управління діловим капіталом, спеціалісту з управління інноваційним капіталом, спеціалісту з управління організаційним капіталом.

7. Основна увага в роботі приділена розгляду методів оцінки інтелектуального капіталу, визначенню їх переваг і недоліків.

До основних передумов оцінки та управління інтелектуального капіталу віднесено: якість і своєчасність формування стратегії підприємства; оцінку рівня виконання стратегії; обґрунтованість рішень щодо реорганізації та модернізації виробництва; мотивацію творців інтелектуальних активів; зацікавленість сторонніх суб’єктів у достовірності ринкової вартості підприємства. 

9. Обґрунтовано доцільність використання оцінки інтелектуального капіталу за чотирма групами методів: прямого вимірювання (DIC); ринкової капіталізації (MCM); віддачі на активи (ROA); підрахунку балів (SC). ROA і MCM методи пропонують грошові оцінки, корисні при злиттях компаній, купівлі-продажу бізнесу. Переваги DIC і SC методів полягають у тому, що їх застосовують на будь-якому рівні підприємства, організації, вони корисні також для некомерційних організацій, внутрішніх відділів та організацій суспільного сектору. Українським підприємствам притаманне використання DIC і SC методів оцінки інтелектуального капіталу.

10. Згідно відомої вартісної моделі інтелектуального капіталу визначено вартість ІК конкретного підприємств за 2005-2008 роки. В роботі також представлена зміна капіталізації багатьох українських підприємств за період 2007-2009 роки.
11. Удосконалено систему мотивації розвитку інтелектуального капіталу підприємства в корпоративній та індивідуальній формах на основі використання виокремлених моделей корпоративної культури, які є найбільш прийнятними у сучасних умовах для вітчизняних підприємств. Визначено, що матеріальне заохочування й економічне стимулювання колективу має базуватися на об’єктивній оцінці результативності їх праці та внеску кожного працівника, структурного підрозділу, що є суттєвим чинником зростання капіталізації, розробки та реалізації стратегії управління інтелектуальним капіталом підприємств.

12. Розрахувавши на основі «Звітів з праці» та інших освітньо-кваліфікаційний рівень співробітників, що наглядно показує інтелектуальний потенціал підприємства, запропоновано деякі рекомендації керівникам підприємств щодо розвитку людського капіталу, як основного елементу інтелектуального капіталу підприємства: заключати договори між підприємствами і профілюючими кафедрами ВУЗів з подальшим працевлаштування абітурієнтів; оплата курсів підвищення кваліфікації співробітників, проведення пізнавальних профілюючих семінарів, тренінгів і т. ін. Необхідно слідкувати, щоб економічне стимулювання й матеріальне заохочування колективу відбувалося на підприємстві стосовно внесеного вкладу кожного співробітника.

13. Обґрунтовано доцільність створення відповідної системи ефективного управління інтелектуальним капіталом підприємств, яка має передбачати виявлення, накопичення та визначення рівня ефективності його використання. На основі дослідження оцінки інтелектуального капіталу за допомогою IC Rating систематизовано показники рейтингової оцінки інтелектуального капіталу підприємства, до складу яких входять організаційний, процесний, людський, реляційний капітал, права інтелектуальної власності, менеджмент підприємства, співробітники, бренд, клієнтська база компанії. Використання даної сукупності показників має бути стратегічним орієнтиром у формуванні інтелектуального капіталу на підприємстві. Результати рейтингу інтелектуального капіталу дають можливість прийняти необхідні та своєчасні дії по усуненню цих недоліків, налагодити оптимальні сприятливі умови ефективної роботи підприємства.

14. Вивчення звітів «Про глобальну конкурентоспроможність» за періоди: 2005-2006, 2006-2007, 2007-2008, 2008-2009 роки, що охоплюють рейтингову оцінку країн за індексами – економічного, екологічного, соціального виміру, індексом стійкого розвитку, індексом глобальної конкурентоспроможності, дає можливість говорити про те, що індекс соціального виміру (Св.) відображає найбільш читку картину про потенціал, рівень та розвиток інтелектуального та людського капіталу країни. Даний висновок можна зробити на основі того, що Ісв складається з трьох усереднених глобальних індексів: індексу якості і безпеки життя; індексу людського розвитку; індексу суспільства,  заснованого на знаннях, або К-суспільства – які охоплюють основні аспекти стану інтелектуального та людського капіталу.  

15. Провівши діагностику фінансової звітності підприємств визначено, що на українських підприємствах відсутня будь-яка звітність, яка б показувала рівень інтелектуального капіталу підприємства. Тому заслуговує на увагу розроблена та запропонована для використання статистична форма звітності “Звіт з інтелектуального капіталу підприємства”. Дана форма звітності включає узагальнені дані по таких важливих показниках як: фінанси, клієнти, конкуренти, технології, оновлення та розвиток, люди, та рівень корпоративної культури. Звіт з інтелектуального капіталу представляє інтерес як для керівництва підприємств так і для зовнішніх зацікавлених осіб – наприклад покупців чи інвесторів. Достатньо зручний у використанні, інформація в ньому подана кратко, доступно, просто і охоплює усі складові інтелектуального капіталу підприємства.

17. Для визначення ефективності використання інтелектуального капіталу на підприємстві підтверджено доцільність застосування розробленої у 1998 р. Ante Pulic моделі Value Added Intellectual Coefficient (VAIC), яка складається з визначення трьох показників: ефективності зайнятого капіталу, ефективності людського капіталу та ефективності структурного капіталу підприємств. 
18. З метою розширення практики визначення підприємствами рівня інтелектуального капіталу розроблено та запропоновано до використання форму звітності «Звіт з інтелектуального капіталу підприємства», яка включає узагальнені дані по підприємству: фінанси, технології, оновлення та розвиток, рівень корпоративної культури, клієнтів, стейкхолдерів тощо, що становлять інтерес для власників, менеджменту, підприємств, зовнішніх суб’єктів ринкових відносин, інвесторів. 

19. Обґрунтовано модель стратегії управління інтелектуальним капіталом підприємства, формалізовану у формі алгоритму управління, що включає послідовність етапів розробки, реалізації та контролю основних її складових.

стратегії управління людським капіталом, що включає: заходи по підвищенню інтелектуального рівня співробітників підприємства (навчання молодих спеціалістів, курси підвищення кваліфікації і т. ін.);

стратегії управління структурним капіталом (отримання та облік патентів та ліцензій);

стратегії управління організаційним капіталом (розвиток корпоративної культури, проведення корпоративних засад і т. ін.);

стратегія розвитку ділового капіталу (проведення ділових зустрічей, брифінгів, круглих столів з представниками інших підприємств – потенційних майбутніх клієнтів підприємства);

стратегія розвитку інноваційного капіталу (впровадження інновацій та створення умов для реалізації творчого потенціалу співробітників).

Розвиток підприємства по усіх вище перелічених напрямках та при взаємодії даних показників сприятиме загальному розвитку підприємства, підвищенню конкурентоспроможності та капіталізації підприємства.

Визначення, вимір інтелектуального капіталу та стратегію управління ним доцільно використовувати для аналізу стану та складу нематеріальних активів, їх ефективного використання, що дозволяє більш точно оцінювати вартість компанії (підприємства), її привабливість для акціонерів та інвесторів, підвищувати ефективність роботи підприємства в цілому. 
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