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ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы. Судебная реформа, целью которой является обеспечение независимого и справедливого правосудия, а также укрепление судебной ветви государственной власти, является актуальной задачей государственного управления в Украине на современном этапе развития. 

В одобренной Президентом Украины «Концепции усовершенствования судопроизводства для утверждения справедливого суда в Украине в соответствии с  европейскими стандартами» утверждается следующее. «С целью обеспечения судебных органов высококвалифицированными кадрами и надлежащего овладения спецификой профессии необходимо ввести специальную подготовку кандидатов на должность судьи в Академии судей Украины после конкурсного отбора. Такая подготовка может предусматривать теоретическое обучение, объединяемое со стажировкой в судебных органах. Для занятия должности судьи в судах определенного уровня и специализации необходимо повысить требования к кандидатам, в частности относительно возраста, опыта работы по определенной специальности в области права и специальной подготовки» [71]. 

Судья является основным элементом судебной системы и носителем судебной власти, потому от качества его работы зависит не только функционирование судебной системы страны, но и принципиальная возможность ее содержательного реформирования в соответствии с требованиями общества и европейскими стандартами. Исходя из этого, уровень и качество профессиональной подготовки судей можно считать главным условием успешности проведения судебной реформы в Украине, что определяет целесообразность формирования государственного механизма повышения качества профессиональной подготовки судей. 

В процессе разработки государственного механизма повышения качества профессиональной подготовки судей существует необходимость применения положений широкого ряда теорий и научных направлений, среди которых: философия, теория систем, теория государства и права, теория государственного управления, теория менеджмента, в т.ч. – теория принятия решений, социология, психология, дидактика. 

Разработка государственного механизма повышения качества профессиональной подготовки судей основывается на положениях теории права и направлениях реформирования судебной ветви государственной власти, изложенных в основных программных государственных документах. Деятельность судьи и ее особенности проанализированы в работах М.Закаблука, И.Е.Марочкина, Ю.И.Крючко, Л.М.Москвича, И.В.Назарова, Р.Р.Трагнюка, В.Пожарского с точки зрения теории права. Данную деятельность целесообразно рассмотреть с применением инструментария теории принятия решений, положения которой представлены в работах Р.Беллмана и Л.Заде, В.С.Анфилатова, Ю.И.Клыкова, В.Н.Цыгичко, Ю.Г.Федулова.   

Формирование способа передачи знаний, умений и навыков в рамках государственного механизма повышения качества профессиональной подготовки судей невозможно без учета фундаментальных работ отечественных и зарубежных ученых в области дидактики, среди которых: Я.А.Коменский, В.П.Беспалько, Ю.К.Бабанский, И.П.Подласый, Б.А.Голуб, П.В.Стефаненко, И.А.Зязюн, В.А.Дресвянников, в которых заложены основы теории обучения и проведены научные обобщения эволюции дидактических систем. 

Содержание обучения судей целесообразно формировать на базе научного мировоззрения в рамках достижений постнеклассического этапа развития науки. Для этого целесообразно основываться на положениях философии и теории открытых самоорганизующихся систем, представленных а работах И.С.Добронравовой, В.В.Яцкевича, В.М.Найдыша, И.Пригожина, Е.Н.Князевой и С.П.Курдюмова. 

Важное значение для обеспечения объективного, справедливого правосудия имеют работы классиков и современников в области познания рефлексивных процессов: Г.П.Щедровицкого, С. Ю.Степанова,  И. Н.Семенова, Е.Р. Новиковой, Дж.Сороса. 
Организационная составляющая государственного механизма повышения качества профессиональной подготовки судей требует применения практических приемов и методов теории менеджмента, изложенных в работах М.Х.Мескона, М.Альберта, Ф.Хедоури, Р.А.Фатхудинова, Л.И.Федуловой, Н.И.Гавловской, С.В.Ковальчука, В.В.Лукьяновой. 

Кроме того, важными являются исследования проблем усовершенствования механизмов государственного управления, проведенные в научных работах В.В.Дорофиенко, В.М.Гончарова, Г.К.Губерной, В.М.Лобаса, И.В.Петенко, А.С.Поважного, С.Ф.Поважного.

Таким образом,  вышеуказанные направления исследований, результаты теоретических и практических разработок в широком ряде научных областей позволят разработать государственный механизм повышения качества профессиональной подготовки судей, являющийся актуальным на этапе реформирования судебной ветви государственной власти в Украине. 

Исходя из вышеизложенного, была выбрана тема диссертационного исследования. 

Связь работы с научными программами, планами, темами. Диссертационная работа подготовлена в соответствии с планом научно-исследовательской работы Донецкого государственного университета управления Министерства образования и науки Украины в рамках темы: «Социально-гуманитарные аспекты государственного управления» (2006 г., номер государственной регистрации 0106U005128). Материалы диссертационной работы являются частью разработок теоретических и методических положений комплексного подхода к решению задачи формирования механизмов государственного управления в Украине.   

Цель и задачи исследования. Целью исследования является разработка государственного механизма повышения качества профессиональной подготовки судей. 

Для достижения поставленной цели в работе решен такой комплекс задач: 

 определены сущность и основные особенности деятельности судей по осуществлению правосудия;

проведен анализ теоретического и практического инструментария, необходимого для осуществления деятельности судей, с точки зрения теории принятия решений; сформирована многоаспектная модель принятия судебного решения;

на основе модели принятия судебного решения определен набор знаний, умений и навыков, необходимых судье для осуществления правосудия;

проведен анализ направлений судебной реформы в Украине и определено место профессиональной подготовки судей в трансформации деятельности судебной ветви государственной власти;

обоснован методологический подход к формированию и обеспечению функционирования государственного механизма повышения качества профессиональной подготовки судей, включающий характеристики дидактической системы, используемой для базовой подготовки и повышения квалификации судей, а именно: стратегические принципы обучения, содержание обучения, технологии обучения;

разработаны рекомендации по обеспечению связности профессионального сообщества судей в статике и динамике, определяющие возможность внедрения непрерывного обучения судей;

определены функции органов государственной власти, обеспечивающих действие механизма повышения качества профессиональной подготовки судей. 

Объект исследования – процессы государственного регулирования функционирования судебной системы. 

Предмет исследования – государственный механизм повышения качества профессиональной подготовки судей. 

Методы исследования. В диссертации использованы общенаучные и специальные методы, которые позволили разработать государственный механизм повышения качества профессиональной подготовки судей.  

В работе применены методы: анализа сущности и характеристик деятельности судей по осуществлению правосудия; процессного моделирования в рамках инструментария теории принятия решений – для разработки многоаспектной модели процесса принятия судебного решения;  системный подход – при формировании содержания контекстного обучения судей; распределения полномочий и ответственности – при разработке содержания функций органов государственной власти, обеспечивающих действие механизма повышения качества профессиональной подготовки судей.  Также использованы специальные методы в рамках теории государственного управления, теории менеджмента, теории права и дидактики. Методологическую основу предложенного государственного механизма повышения качества профессиональной подготовки судей составляет способ передачи знаний, умений и навыков судьям, который детально разработан на основе анализа видов дидактических систем и их основных характеристик. 
Информационной базой исследования являются отечественные и зарубежные публикации, отображенные в них результаты теоретических и методологических разработок; данные исследований украинских и зарубежных экспертов и аналитиков в области государственного управления и права; Законы Украины, определяющие направления реформирования судебной ветви государственной власти; результаты исследований, проведенных непосредственно автором. 

Научная новизна полученных результатов. Основной научный результат диссертационной работы состоит в разработке государственного механизма повышения качества профессиональной подготовки судей. 

Данный результат раскрывается в следующих положениях:

впервые:
рассмотрена деятельность судей по осуществлению правосудия с точки зрения теории принятия решений, в результате чего сформирована многоаспектная модель принятия судебного решения, на основе которой выделены знания, умения и навыки, необходимые судье для принятия законного, объективного и справедливого решения;

разработана организационная составляющая государственного механизма повышения качества профессиональной подготовки судей, а также рекомендации по формированию профессионального сетевого сообщества судей, которое должно стать основой реализации их непрерывного обучения; 

усовершенствованы:

дидактические системы, применяемые для обучения судей в период получения базовых знаний и на этапе повышения квалификации; стратегические принципы дидактической системы, содержание и технологии обучения судей в Украине;

положения контекстного обучения применительно к процессу подготовки судей с учетом необходимости повышения уровня усвоения учебной информации; доказана необходимость усвоения не только базовых знаний, но также их «профессионального» и «мировоззренческого» контекстов в период реформирования судебной ветви государственной власти как социального института;

получили дальнейшее развитие:

направления формирования и реализации судебной реформы в Украине в части обеспечения качества профессиональной подготовки судей, сконцентрированной на детальном изучении процесса принятия судебного решения; 

функциональные обязанности органов государственного управления в процессе профессиональной подготовки судей Украины. 

Практическое значение полученных результатов. Практическое значение результатов исследования составляет государственный механизм повышения качества профессиональной подготовки судей, разработанный с точки зрения методологии и организации его функционирования.  

Теоретические и методические положения диссертационного исследования были внедрены на базе: филиала Академии судей Украины                   (г. Донецк) (справка о внедрении №23 от 18.02.2008 г.). В частности, внедрены в практику обучения рекомендации по формированию дидактической системы, оптимальной на этапе базовой подготовки специалистов и повышения их квалификации. Учтены положения контекстного обучения, повышающие уровень усвоения информации, полученной обучаемыми. Принята во внимание необходимость становления и развития профессионального сетевого сообщества судей как основы для их прерывного обучения и развития. 

Личный вклад соискателя. Диссертация является завершенным исследованием. В ней автору принадлежит анализ теоретико-методологических основ деятельности судей по осуществлению правосудия; формирование модели принятия судебного решения в терминах теории принятия решений; разработка методологии и организационной составляющей функционирования государственного механизма повышения качества профессиональной подготовки судей.  
Апробация результатов диссертации. Основные теоретические, методологические и практические результаты проведенных исследований, а также концептуальные положения и общие выводы были представлены в виде докладов на ІІ Международной научно-практической конференции «Инновационная модель развития промышленного региона: проекты,   управление,    результаты» (г. Донецк, 2007 г.), на IV Международной научно-практической конференции «Актуальные проблемы современных наук – 2008» (г. Прага, 2008 г.), а также на ежегодной конференции профессорско-преподавательского состава по итогам научно-исследовательской работы Донецкого государственного университета управления (г. Донецк, 2007 г.).

Публикации. По теме диссертационного исследования автором опубликовано 7 работ, из них: 5 статей в сборниках научных работ, а также                  2 статьи в сборниках материалов конференций. Общий объем публикаций составляет  2,7 п.л., из них 2,2  п.л. принадлежат лично автору.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Основной научный результат диссертационного исследования состоит в разработке государственного механизма повышения качества профессиональной подготовки судей, новизна которого раскрывается в следующих положениях. 

1. Сущность и основные особенности деятельности судей по осуществлению правосудия состоят следующих положениях. Деятельность судьи может быть рассмотрена в структурном аспекте, с выделением ее аспектов или подструктур путем анализа, или как целостное явление. В качестве структурных элементов деятельности судьи выделяют познавательную, моральную, коммуникативную, организационную и творческую деятельность. При целостном рассмотрении профессиональная деятельность судей состоит в осуществлении правосудия. Осуществление  правосудия тесно связано с принятием решений по кардинальным вопросам реализации социально-экономических, политических и личных прав и свобод человека и гражданина, прав и законных интересов государственных и других организаций.

2. Принятие решения как результат осуществления профессиональной деятельности судьи реализуется в рамках общей задачи принятия решений, которая характеризуется незакрытым множеством вариантов и не формализованным принципом выбора одной альтернативы из ряда имеющихся. Более детально, под общей задачей принятия решений понимают ситуацию, когда нужно сначала сформировать множество альтернатив, потом выделить некоторое подмножество, в частном случае - одну альтернативу. Выбор альтернатив реализуется на основе представления лица, принимающего решение об их качестве, для чего необходимо сформулировать индивидуальный принцип выбора. Формулирование принципа выбора наилучшей альтернативы строится на определении критерия оптимальности принятого решения, которое, в случае с общей задачей принятия решений, не является формализованным, а перечень данных критериев - является незаконченным.

3. В результате детального поэтапного анализа процесса осуществления правосудие с точки зрения теории принятия решений было выявлено, что качество принятого судебного решения в равной степени зависит от того, насколько корректно судья способен проходить все этапы процесса принятия решения, а его знания, умения и навыки адекватны задачам этих этапов. 

Для принятия справедливого и объективного решения судья как основной представитель судебной власти должный иметь следующий набор знаний, умений и навыков:

знание и опыт, необходимые для квалифицированной оценки фактов реальной действительности, что означает необходимость для судьи иметь по возможности более глубокое представление о тех фактах, явлении и процессах реальной действительности, которые являются объектом судебного разбирательства; 

знание свода правовых и законодательных норм;

способность к рефлексии как основы объективного подхода к принятию решения; 

системное представление о справедливости как о целостности социальных, экономических и других систем, что составляет мировоззренческий аспект формирования знаний, умений и навыков судьи. 

4. Судебная система направлена на обеспечение целостности социальной системы путем устранения отклонений, касающихся жизненно-важных потребностей ее элементов: потребности в безопасности человека, его имущества, реализации основных прав и свобод. При этом дисфункция судебной системы и разрушение ценностно-нормативной основы общества – явления взаимообусловленные. Динамика ценностей общества определяет невозможность договориться об их универсальности, что обуславливает целесообразность выбора более фундаментальной категории, чем «ценности» как основы для формирования индивидуального правила выбора альтернатив судьей как лицом, принимающим решение. В качестве данной категории предложено «системное мировоззрение» как основа научного мировоззрения постнекласичного этапа развития, имеющее необходимый потенциал для объективной оценки событий и, следовательно, снижающее неопределенность последней стадии принятия судебного решения. 

Украина стоит на пороге широкомасштабной судебной реформы, основной акцент которой состоит в повышении качества профессиональной подготовки судей, для чего предполагается организация специальной системы обучения. В практическом измерении в организации системы обучения судей в Украине есть нерешенные вопросы, касающиеся формирования дидактической системы, которая отвечает требованиям общества на современном этапе его развития.

5. Методологический подход к обеспечению функционирования государственного механизма повышения качества профессиональной подготовки судей включает характеристики дидактической системы, которая используется для базовой подготовки и повышения квалификации судей: 

стратегические принципы обучения судей характеризуются: демократическим стилем управления, высоким уровнем интерактивности, и доминирующим познавательном процессом, адаптированным к обучаемому;

содержание обучения судей сформировано в соответствии с принципами контекстного обучения; 

базовую подготовку судей предложено осуществлять с применением систем объяснительно-иллюстративного, проблемного и эвристического обучения;

для повышения квалификации судей в процессе выполнения ими своих основных функций предложена модульная дистанционная система непрерывного обучения.

6. Рекомендации по обеспечению связности профессионального сообщества судей, которые определяют возможность внедрения системы  непрерывного обучения, включают следующее. 

Сетевое профессиональное сообщество судей является комплексным. Оно должно давать возможность: 1) восприятия учебной информации и актуализации знаний; 2) взаимодействия внутри сообщества с целью обмена опытом; 3) обращения к базам знаний и к экспертно-аналитической поддержке профессиональной деятельности; 4) коллективной деятельности с целью формирования норм и правил существования самого сообщества. Выполнение данных функций даст возможность повысить уровень связности судей, сформировать виртуальное экспертно-аналитическое пространство для поддержки деятельности судей, что в конечном итоге позволит повысить качество их профессиональной деятельности и степень вовлеченности в конструктивные процессы эволюции  социального института, представляемого судьями.

7. Функции органов государственной власти, обеспечивающие действие механизма повышения качества профессиональной подготовки судей, включают:

Академия судей Украины и другие вузы предоставляют постоянную информационную поддержку судьям, актуализируя информацию и содержание их обучения, формируя и предоставляя информацию о новых учебных модулях, изучение которых с целью повышения квалификации может быть полезным для судей с разной специализацией;

Высшая квалификационная комиссия, которая осуществляет переаттестацию судей и контроль их деятельности, что сопровождается информацией о методах и способах контроля деятельности судей, а также их методической поддержкой;
Органы судебного самоуправления, основной функцией которых является поддержка связности сообщества судей, для чего организуются тематические форумы, чаты, формируется база данных экспертов и аналитиков, оказывающих постоянную консалтинговую поддержку в профессиональной деятельности судей;

Министерство юстиции Украины, основной функцией которого на данном этапе является разработка направлений осуществления судебно-правовой реформы. Его функция состоит в информировании судей о направлениях проводимых реформ, предоставление методологической поддержки по адаптации судей к реализуемым изменениям. 
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