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ВСТУП

Сучасний рівень розвитку управлінської діяльності, глибинні зміни в економічній та соціальній сферах суспільства, висувають підвищені вимоги як до особистості, так і до її професійної діяльності. Разом з цим збільшується і відповідальність щодо наслідків прийнятих управлінських рішень, що вимагає переосмислення структури управлінської діяльності, реформування управління в цілому та розробки нової гнучкої стратегії і тактики цього процесу. Поширюється спектр управлінських проблем, в якому особливого значення набувають соціально-психологічні аспекти керівництва колективом. Втілення керівником оптимальних форм спілкування та взаємин з підлеглими й засобів впливу, що ґрунтуються на ціннісному ставленні, всередині колективу, з одного боку, й до керівника, з іншого, уможливлюють результативні трансакції в структурі управлінської взаємодії.

Варто зауважити, що актуальність цієї проблеми зумовлюється тим, що специфіка взаємовідносин за «вертикаллю» (взаємини типу: «працівник - керівник» і «керівник - працівник») визначається здатністю керівника враховувати на практиці особливості сприйняття, розуміння і ставлення до нього підлеглих. Звісно, що задля цього, важливо формувати у керівника рефлективне відображення сприйняття його провідних якостей, інакше міжособистісна взаємодія стає малоефективною, а управлінські рішення – однобічними.

У взаємовідносинах за «горизонталлю» (взаємини типу «працівник – працівник») сприйняття керівника пов’язане із внтурішньогруповими нормами. При цьому суттєвим є те, як властивості керівника сприймають більшість підлеглих і які еталони домінують у ставленні до нього. Створена в такий спосіб емоційно-ціннісна оцінка може або посилювати ефективність управлінських рішень чи, навпаки, гальмувати їх внаслідок виробленого у перцептивному досвіді еталона ставлення групи до керівника.

Отже, емоційно-ціннісний компонент групових оцінок керівника впливає на атмосферу взаємодії в управлінні, а тому й на соціально-психологічний клімат колективу в цілому. Все це в комплексі здійснює вплив на формування авторитету керівника, трудову активність і зацікавленість членів спільноти у результативності діяльності.

Відтак, власне емоційно-ціннісне ставлення підлеглих до керівника є стрижневою характеристикою специфіки взаємовідносин суб’єктів управлінської діяльності й актуальним завданням соціальної психології.

Безперечно, проблема ставлення особистості до себе, інших, світу та їхня роль й значення в структурі особистості не нова. Зокрема, вона ґрунтовно висвітлена в роботах Р. Берна, І. С. Кона, А. Маслоу, В. С. Мухіної, К. Роджерса, С. Л. Рубінштейна, В. В. Століна, І. І. Чеснокової та інших.

Найчастіше в психологічній літературі в системі відносин індивіда вбачають саме емоційний компонент самосвідомості, що створює необхідні умови для розвитку саморегуляції, спрямованості до саморозвитку.

Сутність ціннісного ставлення визначається завдяки таким психологічним характеристикам – самооцінка, “Я-концепція”, образ “Я”, самоповага, самозацікавленість, самоприйняття, аутосимпатія (Р. Бернс, У. Джемс, А. І. Ліпкіна, А. В. Петровський, В. В. Столін, І. І. Чеснокова та ін.). Поряд з цим самоставлення як продукт самосвідомості особистості представлене у працях Б. Г. Ананьєва, О. О. Бодальова, О. М. Леонтьєва, О. Г. Спіркіна; як вагома умова її саморозкриття у наукових доробках А. Адлера, А. Маслоу, Г. О. Балла, К. Роджерса, К.- Г. Юнга; специфіка формування почуття самоцінності розкривається у дослідженнях І. С. Кона, Д. О. Леонтьєва, В. І. Слободчікова, Е. Еріксона.

Таким чином, проблема емоційно-ціннісного ставлення до керівника є досить актуальною, втім суттєві аспекти її залишаються невисвітленими і не до кінця дослідженими. Все це й зумовило вибір теми дисертаційного дослідження: “Емоційно-ціннісне ставлення до керівника в структурі управлінської взаємодії”.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертаційного дослідження входить до комплексної теми лабораторії соціальної психології Інституту психології ім. Г. С. Костюка АПН України «         » (номер держреєстрації 0100U000544). Тема дисертаційного дослідження затверджена на засіданні Вченої ради         (протокол №      від                  ) та узгоджена в бюро Ради з координації наукових досліджень в галузі педагогіки та психології в Україні (протокол №     від    ).

Об’єкт дослідження: психологічні особливості взаємин суб’єктів в структурі управлінської взаємодії.

Предмет дослідження: специфіка емоційно-ціннісного ставлення підлеглих  до керівника як суб’єктів управлінської взаємодії.

Мета дослідження: з’ясувати особливості емоційно-ціннісного ставлення підлеглих до керівника в умовах управлінської взаємодії як передумови ефективності управлінських рішень і спільної діяльності колективу в цілому.

Гіпотези дослідження:

· емоційно-ціннісне ставлення до керівника – складне інтегративне утворення, незалежними змінними якого виступають – формальний і неформальний статус керівника, досвід спільної діяльності з колективом, результативність управлінської взаємодії;

· особистісні властивості керівника (соціальна досвідченість та проникливість, комунікативна культура, тип локусу контролю й стильові особливості міжособистісної взаємодії, ціннісне ставлення до себе, підлеглих, управлінської діяльності) як суттєва передумова емоційно-ціннісного ставлення до нього колективу детермінують результати соціально-перцептивних процесів в структурі управлінської взаємодії.

Завдання дослідження:

1) проаналізувати теоретичні положення щодо специфіки взаємин суб’єктів управлінської взаємодії;

2) визначити найсуттєвіші чинники емоційного і ціннісного аспектів ставлення до керівника підлеглими в умовах спільної діяльності як передумови успішності діяльності керівника і колективу;

3) експериментально дослідити особистісні властивості керівника, що мають вплив на емоційно-ціннісне ставлення до нього підлеглих, та домінуючі еталони у ставленні колективу до керівника; розробити модель оцінки діяльності керівника навчального закладу;

4) розробити й апробувати програму формування ціннісного ставлення суб’єктів управлінської взаємодії на основі моделі оцінки діяльності керівника.

Методологічну основу роботи склали: загально-психологічні концепції діяльності, зокрема професійної (Л. С. Виготський, Г. С. Костюк, О. М. Леонтьєв, С. Д. Максименко, С. Л. Рубінштейн, В. А. Семиченко та інші); положення теорії соціальної перцепції (К. О. Абульханова-Славська, Б. Г. Ананьєв, Г. М. Андрєєва, О. О. Бодальов, І. П. Волков, О. І. Донцов, А. Л. Журавльов, Б. Ф. Ломов, М. М. Обозов та ін.); теоретичні засади теорій пізнання та сприйняття людьми (С. Аш, Дж. Брунер, К. Девіс, Д. Дженінгс, Г. Келлі, Г. Ліндсей, Г. Олпорт, Л. Хайдер та ін.), дослідження соціально-перцептивних процесів (Б. І. Додонов, Б. О. Єремєєв, О. О. Кронік, В. М. Куніцина, Н. В. Казарінова, В. М. Погольша та ін.), соціально-перцептивні процеси в умовах управлінської діяльності (Н. В. Бахарєва, Н. В. Гришина, Ю. М. Ємельянов, А. Л. Журавльов, Л. М. Карамушка, Л. Е. Орбан-Лембрик).

Для реалізації поставлених у дисертації завдань використовувалися такі методи:

– теоретичні: поняттєвий, феноменологічний, порівняльний аналіз;

– емпіричні: спостереження, опитування, тестування; методи кількісного опрацювання даних: порівняльний та факторний аналіз.

Статистичне опрацювання одержаних даних здійснювалось шляхом застосування комп’ютерних програм з використанням пакетів “EXCEL”, “Statistika for Windows 98”.

Надійність і вірогідність результатів дослідження забезпечувались теоретичним аналізом проблеми; відповідністю використовуваних методів меті та завданням дослідження; послідовною реалізацією теоретичних положень у розв’язанні завдань дослідження; кількісним і якісним аналізом емпіричних даних, а також репрезентативністю вибірки.

Наукова новизна дослідження: 

– виявлено чинники соціально-перцептивного процесу в управлінні у вигляді об’єктивних характеристик об’єкта перцепції – керівника. Здійснено порівняльний аналіз результатів перцепції задля виявлення впливу формального і неформального статусу керівника на сприймання і розуміння його підлеглими;

– визначено різницю у блоках оцінних суджень у перцептивному образі керівника в залежності від його особистісних властивостей, досвіду спільної діяльності з колективом. З’ясовано, що уявлення про менеджерів в залежності від вікових, часових, емоційно-ціннісних змінних диференційовані на різних рівнях управління;

– встановлено статистично значущий вплив чинників мікросередовища на соціально-перцептивні процеси в структурі управлінської діяльності. Розроблено модель оцінки діяльності керівника.

Теоретичне значення роботи полягає в поглибленні розуміння поняття «емоційно-ціннісне ставлення до суб’єктів управлінської взаємодії» як суттєвої передумови ефективності управлінських рішень і спільної діяльності колективу в цілому; розширенні знань про психологічні механізми процесу сприйняття з урахуванням соціально-психологічних характеристик об’єкта перцепції, уявлень щодо типів емоційно-ціннісних компонентів самосвідомості та їх особливостей. Розкрито залежність оцінних суджень про об’єкт перцепції в умовах спільної діяльності, поширенні теоретичних уявлень про вплив макро- і мікросередовища на соціальну перцепцію. З’ясовано, що саме сформовані особистісні властивості керівника, емоційно-ціннісне ставлення суб’єктів управлінської взаємодії позитивно впливають на продуктивні взаємовідносини в умовах спільної діяльності колективу.

Практичне значення даного дослідження постає у важливості втілення результатів дослідження з метою підвищення ефективності прийняття рішень,  управління колективом. Одержані результати можливо застосовувати з метою вироблення засобів оптимізації процесів взаємодії керівників і підлеглих в різних колективах, задля удосконалення підготовки, перепідготовки й підвищення кваліфікації менеджерів, а також у підборі, розподілі і ротації управлінських кадрів. Окрім цього, запропоновані формувальні заходи можна використовувати під час професійної підготовки майбутніх спеціалістів в рамках лекційних і практично-семінарських занять з соціальної психології, психології управління.

 Апробація та впровадження результатів дослідження. Основні положення та результати дисертації доповідалися та обговорювались на засіданнях лабораторії соціальної психології Інституту психології ім. Г. С. Костюка АПН України. Результати впроваджено в навчальні курси: «психологія управління бізнесом» Державної академії статистики обліку та аудиту (м. Київ) у 2006-07 н.р.; «психологія ділового спілкування», «психологія менеджменту» Кіровоградського інституту інформаційних технологій у 2007-08 н.р.
Публікації. Зміст і результати дослідження викладено у 6-ти публікаціях, із них: 4 – фахові, надруковані у виданнях, затверджених ВАК України, 2 – тези наукової конференції.

Структура й обсяг роботи. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (196 найменувань, з котрих 27 - іноземними мовами) та 3 додатків на 7 сторінках. Основний зміст роботи викладено на 178 сторінках. Дисертація містить 15 таблиць на 19 сторінках.

ВИСНОВКИ
1. На основі теоретичного аналізу проблеми дослідження визначено, що емоційно-ціннісне ставлення до керівника – складне інтегративне утворення, незалежними змінними якого виступають – формальний і неформальний статус керівника, досвід спільної діяльності з колективом, результативність управлінської діяльності. Також принагідно зауважити, що власне особистісні властивості керівника (соціальна досвідченість та проникливість, комунікативна культура, локус контролю й стильові особливості міжособистісної взаємодії, ціннісне ставлення до себе, підлеглих, управлінської діяльності) детермінують результати соціально-перцептивних процесів в структурі управлінської діяльності.

2. В ході вивчення наукових джерел та в процесі опрацювання літератури встановлено, що найсуттєвішими чинниками емоційного і ціннісного аспектів ставлення до керівника з боку підлеглих в умовах спільної діяльності як передумови успішності діяльності керівника і колективу є формальний статус керівника, котрий зумовлює очікування працівників на рівні вимог до керівника як носія певних прав та обов’язків, що відповідають посаді; специфіка характеру його спілкування із підлеглими; вік керівника виступає важливою детермінантою сприйняття особистості; стаж управлінської діяльності власне у цьому колективі; ціннісність як властивість керівника спричинює ціннісне ставлення до нього підлеглих; локус контролю та особливості міжособистісних взаємовідносин, що віддзеркалюється на емоційно-ціннісному ставленні; авторитет і престиж керівника як провідні складові емоційно-ціннісного ставлення до нього підлеглих; домінуючим фактором ставлення підлеглих до керівника є об’єктивна цінність його якостей і властивостей та суб’єктивне сприйняття їх підлеглими, що уособлюється в емоційно-ціннісному ставленні в системі: «керівник – підлеглий».

3. Експериментально доведено вплив віку керівника як чинника, що опосередковує соціально-перцептивні процеси в управлінні, має специфічний характер. Найбільш високі оцінки позитивних якостей особистості завучів та завідувачів кафедр, підрозділів одержують у віці 45 - 50 років, а керівників шкіл – 40 - 45 років.

В умовах спільної діяльності її тривалість визначає піки максимальних позитивних оцінок особистості керівника. Для завідувачів кафедр, підрозділів її терміни – 6 - 10 років, для завучів – 15 - 20 років, а для директорів шкіл – від 2 до 5 років. Вочевидь, вища управлінська ланка сприятливо оцінюється підлеглими, переважно у рамках початкового періоду діяльності.

4. Доведено, що формальний статус керівника в школі домінує у формуванні оцінних суджень про особистість керівника, впливає на зміну інших характеристик (вік керівника, стаж спільної діяльності). Також з’ясовано, що неформальний статус директора школи, котрий уособлюється у емоційному ставленні до керівника має суттєве значення у оцінці колективом результативності його діяльності. В цілому, статус керівника є найважливішим чинником соціально-перцептивного процесу в управлінської взаємодії. Збільшення посадового статусу керівника визначає зниження оцінок позитивних якостей його особистості. Спрямованість дій формального статусу керівника як чинника соціально-перцептивних процесів в управлінській взаємодії залишається незмінною: з підвищенням посадового статусу інтегральні оцінки особистості керівника знижуються.

5. Задіяння об’єктивного оцінювання й самооцінювання діяльності керівника навчального закладу, спеціальноспрямованих заходів щодо формування емоційно-ціннісного ставлення суб’єктів управлінської взаємодії сприяє позитивному їх сприйманню один одного. Отже, соціальна досвідченість та проникливість, комунікативна культура, локус контролю й стильові особливості міжособистісної взаємодії, ціннісне ставлення до себе, підлеглих, управлінської діяльності є вагомою передумовою емоційно-ціннісного ставлення до керівника колективу та детермінують результати соціально-перцептивних процесів в структурі управлінської взаємодії.
Результати емпіричного дослідження підтвердили гіпотези, що емоційно-ціннісне ставлення суб’єктів управлінської взаємодії один до одного детермінує результати соціально-перцептивних процесів в її структурі й сприяє успішності та результативності такої взаємодії.

Перспективи подальших досліджень визначаються висвітленням психологічної природи, механізмів ціннісно-орієнтованого управління, виявленням значення особистісних якостей керівника, а саме ціннісності, у досягненні професійного та особистісного успіху, поважливого ставлення з боку підлеглих, а також можливістю застосування розроблених методів, з метою формування ціннісного ставлення до професійної діяльності і професійної спільноти, під час підготовки майбутніх менеджерів, спеціалістів професійної сфери: «Людина – Людина».
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