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Актуальність дослідження. Сучасна освітня система має відповідати високим вимогам суспільства до особистості педагога. Стає очевидним, що досягнення цілей сучасної освіти багато в чому пов’язано з особистісним потенціалом учителя, його загальною й професійною культурою [187, с. 48-51].

Однією із головних тенденцій розвитку сучасної освіти є інтенсивне формування міжнародного освітнього простору, створення глобальної стратегії освіти людини. Усі країни поєднує розуміння того, що сучасна освіта повинна стати міжнародною. Створюється полікультурне середовище, яке передбачає свободу культурного самовизначення майбутнього спеціаліста й збагачення його особистості.

Реформування системи вищої освіти в Україні характеризується пошуком оптимальної відповідності між усталеними традиціями у вітчизняній вищій школі й новими тенденціями, пов’язаними із входженням у світовий освітній простір.

До головних завдань, що постають перед вищою школою в Україні, можна віднести створення нової нормативної бази національної вищої освіти, її узгодження з вимогами європейської системи стандартів у галузі освіти, а також підвищення якості вищої освіти, що стає найважливішою соціокультурною проблемою, яка зумовлюється інтенсивним процесом глобалізації, необхідністю формувати умови для індивідуального розвитку особистості, її самореалізації [ 193, с. 138-139].
Націленість процесів оновлення суспільства на те, щоб зробити людину метою, а не лише засобом культуротворчого процесу, обумовила необхідність всебічного розвитку особистісних якостей педагога, завдяки яким уможливлюється активізація впливу його діяльності на духовний розвиток суспільства, здійснюваного з урахуванням принципів гуманізації та гармонізації всіх сфер навчально-виховної роботи.

У зв’язку з цим все більшого значення набуває культурологічний аспект підготовки майбутніх учителів. Поряд із традиційними підходами до формування педагогічної культури значна увага має приділятися розвиткові духовної сфери педагога, основними критеріями якої є культура мислення, почуттів, гуманна поведінка особистості. Духовна культура є необхідним складником педагогічної культури вчителя, його загальнонаукової та професійної підготовки [39, с. 5-9].
Історичний розвиток людства засвідчує, що на різних етапах духовний світ людини то удосконалювався, багатшав, то зазнавав згубного зубожіння, виродження, доказом чого служить і філософське розуміння тим чи іншим суспільством як матеріальних, так і духовних життєвих начал.

В історичному розрізі в різних суспільствах спостерігаємо різне, часом цілком протилежне, розуміння таких моральних категорій, як добро і зло, честь і безчестя, слава і неслава, краса і потворність… Бачимо, що на певних етапах суспільного розвитку ставлення до перелічених вище моральних понять змінювалося: те, що свого часу оцінювалося найвищим показником, згодом втрачало свою вартість [109, с. 3-5] . 
Сучасний розвиток суспільства вимагає подальшого вдосконалення системи підготовки педагогічних працівників. Педагогічна освіта покликана забезпечити формування вчителя, здатного розвивати особистість дитини, зорієнтованого на особистісний та професійний саморозвиток і готового працювати творчо в закладах освіти різних типів [21, с. 154-160].

Стратегія нової світової системи розвитку, що є характерною для двадцять першого сторіччя, орієнтована на демократію, толерантність та ринкові відносини. У цих умовах значно зростає роль освіти – однієї з пріоритетних галузей сучасного духовного розвитку людства. Саме тому різноманітні питання розвитку освіти привертають до себе увагу багатьох дослідників (С. Бондаревська, О. Глузман, І. Зязюн, В. Сєріков, С. Ледньова, І. Лернер, В. Раєвський, М. Скаткін, та інші).

У Національній доктрині розвитку освіти України зазначено, що освіта є стратегічною основою розвитку особистості й суспільства, нації й держави. Сьогодні одним із основних завдань освітянської галузі є розробка стратегії прискореного розвитку освіти й науки для створення найбільш перспективних основ впливу на інтелектуальні, моральні й духовні показники суспільства [87, с. 46-53].

Найважливіші положення підготовки фахівців у вузах, зокрема вчителів, сформульовані в Законі України «Про вищу освіту». Сучасний фахівець сьогодні – це вмілий організатор, здатний на практиці застосувати принципи наукової організації праці, працювати з людьми, цінувати колективний досвід, критично оцінювати досягнуте. Сучасний фахівець – це людина високої культури, широкої ерудиції [92].

У сучасній педагогічній науці є низка найрізноманітніших культурологічних моделей. У руслі державних концептуальних підходів щодо мети освіти та виховання найбільш універсальною, на наш погляд, є концепція особистісно орієнтованої освіти, яка розроблялася сучасними науковцями: І. Бехом, С. Гончаренком, І. Зязюном, О. Кононком, О. Савченко, О. Сухомлинською та ін.

Суттєві зміни в підході до розвитку вищої освіти, які відбуваються останніми роками на вітчизняному науковому просторі, вплинули не лише на орієнтаційні та світоглядні концепції в навчанні та вихованні, а призвели також до виникнення нових потреб суспільства в питанні надання освітніх послуг, перегляду вимог до професійної підготовки майбутніх спеціалістів. Останнім часом психолого-педагогічна наука, інноваційна педагогіка постійно приділяють увагу питанням самоосвіти, самодіяльності, самовдосконалення та самовизначення особистості, покладаючись усе більше на прагнення людини створити себе через свою професію, через побудову життєвої стратегії та планування професійної діяльності. Таке прагнення має виступати основним завданням професійної освіти майбутніх учителів початкових класів. Залучення студентів до створення в уяві образу майбутньої професії (результат професійної підготовки) може стати спонукальною силою, перетворитись у цілеспрямоване формування іміджу.

Питання професійного становлення педагога розглядали класики зарубіжної (Й. Гербарт, А. Дістервег, Я. Коменський, Й. Песталоцці та ін.) та вітчизняної (А. Макаренко, Г. Сковорода, В. Сухомлинський, К. Ушинський та ін.) педагогіки. Теоретичне підґрунтя підготовки педагогічних кадрів на народознавчій основі закладено в працях С. Русової, В. Скуратівського, М. Стельмаховича, В. Сухомлинського та ін. Концептуальні засади педагогіки вищої школи досліджені А. Алексюком, І. Бехом, І. Зязюном, Л. Кондрашовою, А. Кузьмінським та ін. Проблема професійної готовності вчителя стала предметом наукових розвідок А. Капської, Н. Кузьміної, А. Ліненко, О. Мороз, О. Пєхоти, С. Сисоєва, А. Троцко та ін. Різні напрями фахової підготовки майбутніх учителів початкової школи вивчають О. Біда, М. Парфьонов, Л. Петриченко, М. Севостюк, Г. Тарасенко, Л. Хомич та ін. 
Відповідно до наших підходів критеріальними характеристиками особистісної самореалізації майбутнього вчителя, його професійної педагогічної свідомості є імідж, який обумовлює самореалізацію особистості та високий статус професії вчителя.
Проблема формування іміджу є однією з актуальних у сучасній педагогічній науці. Як засвідчують дослідження вітчизняних учених, в останні роки означена проблема досить активно розробляється щодо різних видів людської діяльності. Пріоритет у її вирішенні залишається за політикою, бізнесом, мистецтвом та іншими галузями.
Поняття «імідж» висвітлено в роботах Р. Арнхейма [10], П. Берда [22], В. Орєшкіна [182], В. Франкла [262], Е. Фромма [264], В. Черепанової [269], В. Шепеля [273], Г. Почепцова [194] та ін.
Теоретичні та практичні аспекти дослідження іміджу державної установи, механізми формування іміджу органів влади, основні фактори впливу на формування іміджу державної установи розкрито в роботах Т. Хомуленко, Ю. Падафет,О. Скориніної [267]. 
У роботах М. Васильєвої [42], К. Левітана [139], М. Подберезського [41] розкриваються особливості професійної та педагогічної деонтології, що вивчає проблеми обов’язку, сферу обов’язкового, всі форми моральних вимог та їх співвідношення. Підкреслюється необхідність дотримання етико-деонтологічних норм іншими по відношенню до себе. 

Імідж, як професійна якість сучасного вчителя розглядається в роботах О. Абдулліної, О. Газмана, Н. Кузьміної, В. Сластьоніна, Н. Щуркова.

Як бачимо, у сучасній педагогічній науці накопичений широкий арсенал технологій, спрямованих на підтримку та створення іміджу різних фахів. Однак аналіз наукових джерел засвідчив, що проблема формування іміджу вчителя початкових класів ще не стала предметом спеціальних досліджень та обговорень.

Вивчення сучасного стану підготовки майбутніх учителів початкових класів, а також їхньої професійної зрілості виявило об’єктивні суперечності між:

- необхідністю забезпечення високого рівня професійної підготовки майбутніх учителів початкових класів і відсутністю науково обґрунтованої системи такої підготовки;

- стандартністю змісту освіти та уніфікованістю навчальних програм підготовки майбутніх учителів, з одного боку, і принципами побудови моделі професійного іміджу вчителя початкових класів у відповідності з його особистісним розвитком та професійним становленням. 
Актуальність і недостатній рівень розробленості теоретичного, методичного і практичного аспектів означеної проблеми, а також наявність суперечностей у підході щодо ролі, місця, значення та специфіки діяльності вчителя в суспільстві дає нам підстави констатувати, що імідж учителя початкових класів сприятиме забезпеченню його професійного росту та особистісного розвитку. Таке припущення вимагає як теоретичного обґрунтування, так і експериментальної перевірки. Ця обставина й зумовила вибір теми дисертаційного дослідження «Формування професійного іміджу вчителя початкових класів у процесі вивчення фахових дисциплін». 
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дослідження є складовою комплексної теми «Теорія і практика імітаційно-ігрового навчання в системі особистісно орієнтованої освіти майбутніх педагогів» (0103U001111 МОН від 5.11.2002 р.) кафедри педагогіки Криворізького державного педагогічного університету, затверджена вченою радою КДПУ (протокол № 5 від 13.01.2001 р.), занесена на конкурсній основі до координаційного плану найважливіших досліджень Міністерства освіти і науки України та погоджена рішенням бюро Ради з координації наукових досліджень АПН України (протокол № 37-к від 27.03.2003 р.).

Мета дослідження полягає в теоретичному обґрунтуванні та експериментальній перевірці педагогічних умов формування іміджу в майбутніх учителів початкових класів.
Для реалізації мети планувалося розв’язати такі завдання:

1. Проаналізувати стан розробленості досліджуваної проблеми та визначити основні підходи до її розв’язання як на теоретичному, так і на практичному рівнях. 
2. Визначити сутність, зміст, структуру, показники та рівні сформованості професійного іміджу вчителя початкових класів.
3. Розробити та експериментально перевірити систему роботи з формування професійного іміджу вчителя початкових класів у процесі вивчення фахових дисциплін.

4. Розробити спецкурс «Основи іміджології» з метою експериментальної перевірки ефективності педагогічних умов формування професійного іміджу вчителя початкових класів.
Об’єкт дослідження – процес формування професійного іміджу майбутнього вчителя початкових класів. 
Предмет дослідження – педагогічні умови формування професійного іміджу студентів педагогічних факультетів у процесі вивчення фахових дисциплін.

В основу дисертаційного дослідження покладено гіпотезу про те, що формування професійного іміджу майбутніх учителів початкових класів у процесі вивчення фахових дисциплін буде ефективним, якщо забезпечити комплексний підхід до організації навчального процесу та в разі дотримання таких педагогічних умов: наявності стійкої позитивної мотивації студента на професію вчителя; професійної підготовки майбутнього вчителя в процесі вивчення фахових дисциплін; формування нового типу особистості вчителя початкових класів, головною характеристикою якого є позитивний професійний імідж; створення спеціального навчання, що забезпечує неперервну схему технології формування іміджу (навчальні та спеціальні курси, тренінги, педагогічна практика, науково-дослідна робота); забезпечення рефлексивного підходу до процесу формування професійного іміджу майбутніх учителів початкових класів.
Методологічну основу дослідження становлять концептуальні положення класиків філософії, психології, педагогіки про взаємозв’язок культурологічних та освітньо-виховних явищ у соціокультурному просторі, державні документи про освіту в Україні та становлення нової освітньої парадигми. А також основоположні принципи психологічної та педагогічної науки, теоретичні висновки фундаментальних досліджень І. Беха, Л. Виготського, І. Зязюна, Г. Костюка, В. Сухомлинського, О. Савченко про важливість іміджу в професійній підготовці майбутнього вчителя. Вихідні концептуальні положення ґрунтуються на засадах Закону України «Про освіту», Державній національній програмі «Освіта» («Україна ХХІ століття»), Законі «Про вищу освіту», Державній програмі «Вчитель».
Теоретичною основою дослідження є розробки вітчизняних і зарубіжних науковців, у яких розкрито сутність і структуру педагогічної діяльності (О. Абдулліна [3], І. Зязюн [93], Н. Кічук [106], О. Савченко [217], В. Сластьонін [231], Л. Хомич [265]); психологічні концепції професійної свідомості вчителя (Л. Виготський [46], С. Рубінштейн [215], С. Максименко [152], О. Юдіна [276]); філософські, соціальні та психолого-педагогічні концепції (Б. Ананьєв [7], І. Зязюн [94], В. Слободчиков [232], І. Кон [115]); концепція особистісно орієнтованої освіти (І. Бех [25], О. Савченко [217], В. Сєріков [224], І. Якіманська [279]); сучасна концепція модернізації освіти через формування цілісного образу (іміджу) (А. Макаренко [151], А. Ковальчук [112], О. Панасюк [188], П. Гуревич); ідеї професійної підготовки майбутніх учителів початкових класів (О. Савченко [217], Л. Хомич [266], Н. Кузьміна [130], З. Курлянд [133] та ін.)
Програма дослідження включає сукупність методів: 

- теоретичні: вивчення та аналіз наукової літератури з проблеми дослідження; педагогічного досвіду вчителів початкових класів і педагогічної практики студентів, результати яких були використані для обґрунтування сутності, змісту, структури показників професійного іміджу та виявлення педагогічних умов його формування в майбутніх учителів; 
- емпіричні: бесіда, інтерв’ю, анкетування, тестування, спостереження, аналіз продуктів діяльності, що використовувалися з метою діагностики рівня сформованості професійного іміджу в майбутніх учителів у процесі вивчення ними фахових дисциплін; педагогічний експеримент (констатувальний, формувальний та контрольний етапи); розробка й реалізація програми дослідно-експериментального навчання щодо формування позитивного професійного іміджу студентів;

- статистичні: методи математичної статистики, які використовувались для обробки одержаних даних за допомогою комп’ютера, через які визначалися значущість та надійність отриманих результатів.
Експериментальна база дослідження. Дослідно-експериментальна робота виконувалася на базі педагогічного факультету Криворізького державного педагогічного університету. В експерименті взяли участь 811 осіб Нікопольського училища та Криворізького державного педагогічного університету. Проведенню дослідження сприяла практична робота дисертанта на посаді асистента кафедри теорії і практики початкової освіти Криворізького державного педагогічного університету, що дозволило провести дослідження в природних педагогічних умовах.
Організація та основні етапи дослідження. Дослідження проводилось у три етапи протягом 2007 – 2010 рр. На першому етапі (2007 – 2008 рр.) здійснювався аналіз філософської, психологічної, педагогічної та спеціальної літератури, з’ясовувався стан розв’язання проблеми в теорії та практиці; розроблялися концептуальні підходи до виконання роботи, визначалися об’єкт, предмет, гіпотеза; формулювалися мета й основні завдання, розроблялася методика експерименту. На другому етапі (2008 – 2009 рр.) проводився констатувальний дослід, визначалися специфіка і структура поняття «імідж», розроблялися програма і методика формувального етапу експерименту, критерії оцінки іміджу вчителя початкових класів та їх параметри. На третьому етапі (2009 – 2010 рр.) на основі визначених змісту, форм і методів формування іміджу в майбутніх учителів початкових класів здійснювався формувальний етап експерименту, вносилися зміни у зміст, методи, коригувалися психолого-педагогічні умови, аналізувалися та узагальнювалися проміжні та кінцеві результати роботи.
Наукова новизна дослідження полягає в розкритті історико-логічної трансформації поглядів на природу педагогічного іміджу; уточнено сутність і структуру поняття «професійний імідж учителя початкових класів»; обґрунтовано та експериментально перевірено сукупність педагогічних умов, які забезпечують ефективність формування професійного іміджу вчителя початкових класів у процесі вивчення фахових дисциплін; уточнено трактування сутності поняття «професійний імідж» (інтегративне утворення, що розкриває сутність професійної свідомості, педагогічної культури та педагогічної позиції особистості вчителя початкових класів), критерії та рівні сформованості, взаємозв’язок педагогічних умов, форм, методів і засобів, що забезпечують успішність формування професійного іміджу студентів педагогічних факультетів. 

Практичне значення роботи полягає в розробці та впровадженні в систему професійної підготовки вчителів початкових класів спецкурсу «Основи іміджології» та навчального курсу «Основи сценічного та екранного мистецтва» в навчально-виховний процес педагогічних факультетів та факультетів підготовки вчителів початкових класів педагогічних вузів. Створено та апробовано технологію формування професійного іміджу вчителів початкових класів у процесі вивчення фахових дисциплін; експериментально перевірено ефективність педагогічних умов формування професійного іміджу студентів педагогічних факультетів педагогічних університетів.

Матеріали дослідження можуть бути використані на курсах підвищення кваліфікації вчителів початкової школи та в процесі професійно-педагогічної підготовки майбутніх учителів початкових класів.
Наукові положення дисертаційного дослідження, основні висновки, методичні рекомендації впроваджено в навчально-виховний процес педагогічного факультету Криворізького державного педагогічного університету, Нікопольського училища Криворізького державного педагогічного університету та Приватного вищого навчального закладу «Соціально-педагогічний інститут. Педагогічна академія».
Вірогідність і обґрунтованість результатів забезпечено загальнометодологічним підходом до розв’язання поставлених завдань, а також конкретними методами, адекватними об’єкту, предмету, меті й завданням наукового пошуку, використаними на кожному етапі дослідження, якісним та кількісним аналізом експериментальних даних, результативністю творчої роботи із запропонованою методикою.
Апробація результатів дослідження. Результати обговорювалися на засіданні кафедри психології та педагогічних технологій Криворізького державного педагогічного університету: вересень 2008 – 2009 н.р., 2010 - 2011 н.р. Результати дослідження були подані й обговорювалися на Всеукраїнській науково-практичній конференції «Формування адекватної самооцінки як фактор реалізації професійного потенціалу особистості» (Херсон, 27-28 березня 2009 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Викладач і студент: умови особистісного зростання» (Черкаси, 29-30 жовтня 2009 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Теоретико-методологічні та прикладні аспекти психології особистості» (Київ-Кіровоград, 4-5 грудня 2009 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Саморозвиток особистості в освітній системі України: концепції, технології, стратегії» (Кривий Ріг, 22 квітня 2010 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Сучасна початкова школа: реалії та перспективи» (Кривий Ріг, 5-6 травня 2010 р.); Науково-практичній конференції «Сучасна вища освіта в умовах реформування: проблеми, теорія, практика» (Харків, 15-16 вересня 2010 р.). Основні ідеї роботи апробовані в доповідях на кафедрі теорії і практики початкової освіти Криворізького державного педагогічного університету, а також у ході психолого-педагогічних досліджень, проведених у навчальних закладах м. Кривого Рогу, м. Херсона, м. Нікополя. Результати дослідження оприлюднювалися на науково-практичних семінарах для аспірантів, учителів шкіл і викладачів вищих навчальних закладів.

Упровадження результатів дослідження. Результати дослідження впроваджено у навчально-виховний процес Криворізького державного педагогічного університету (довідка № 23/1 - 157 від 22 лютого 2011 р.), Нікопольського училища Криворізького державного педагогічного університету (довідка № 21 від 21 лютого 2011 р.) та Приватного вищого навчального закладу «Соціально-педагогічний інститут. Педагогічна академія» (довідка № 41/01 від 22 лютого 2011 р.).
Публікації. Основний зміст дисертації відображено в 13 одноосібних публікаціях автора, з них 11 – у фахових виданнях, затверджених ВАК України.

Структура дисертації та її обсяг. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, 4 додатків (А-Д), списку використаних джерел (300 найменувань). Робота містить 4 рисунки, 7 схем, 8 таблиць.

Загальний обсяг роботи – 263 сторінки (основний зміст дисертації викладено на 169 сторінках, додатки – на 72 сторінках, список використаних джерел – на 25 сторінках).

ВИСНОВКИ 

У дисертаційному дослідженні наведене теоретико-експериментальне узагальнення й на основі застосування системного підходу запропоновано новий погляд на вирішення проблеми визначення складових професійного іміджу вчителя початкових класів. Виявлено умови та технологія формування іміджу. Розкрито сутність і специфіку цього процесу, виявлені особливості його вияву в професійній діяльності, розроблено систему психолого-педагогічних засобів формування професійного іміджу в процесі вивчення фахових дисциплін, розроблено та реалізовано на практиці спецкурс «Основи іміджології».

У контексті проведеного констатувального досліду нами встановлено рівні сформованості професійного іміджу в студентів спеціальності «Початкова освіта», які навчаються в педагогічному училищі м. Нікополь та на педагогічному факультеті КДПУ. Всього визначено чотири рівні.

Для першого – високого рівня характерні такі показники: високий рівень мотивації на професію вчителя; яскраво виражена пізнавальна та альтруїстична мотивація; відповідний рівень сформованості педагогічної культури; наявність педагогічних здібностей, педагогічного такту та педагогічної майстерності; високий рівень потреб; яскрава спрямованість на спілкування; самореалізація у професійній сфері; високий рівень емпатії, рефлексії, професійної свідомості, широта поглядів; адекватна самооцінка, високий рівень вихованості, акуратності, ефективності у справах, високі вимоги до себе й до інших; бездоганна зовнішність, почуття міри й відповідальності за свій зовнішній вигляд; наявність необхідних особистісних якостей, що мають позитивний характер: цілеспрямованість, рішучість, евристичність мислення, гнучкість поведінки, готовність ризикувати, упевненість у собі, конкурентноздатність, енергійність, прагнення до успіху, уміння спілкуватися, ініціативність, уміння подобатися людям; високий рівень безоцінної любові й поваги до дитини.

Для другого – достатнього рівня характерні такі показники: достатній рівень мотивації на професію; відповідний рівень сформованості педагогічної культури й педагогічного такту; достатній рівень потреб; здатність до спілкування й бажання включатись у професійну сферу; достатній рівень емпатії, професійної рефлексії, професійної свідомості, широти поглядів; достатній рівень акуратності та вихованості; високі вимоги до себе й до інших; адекватна самооцінка; приємна зовнішність з елементами особистісно-ділового стилю; почуття міри та відповідальність за свою зовнішність.

Для третього – середнього рівня характерні такі показники: студент здійснив вибір учительської професії за прямою вказівкою батьків, має узагальнене уявлення про педагогічну професію, про культурну людину, про культуру взагалі; здатність до спілкування та бажання включатись у професійну сферу носить ситуативний характер; рівень емпатії, рефлексії та самосвідомості перебувати у стадії становлення; виявляє порушення дисципліни, демонструє невихованість та неінтелігентність, але в разі потреби здатний до їх усунення; зовнішньому вигляду не приділяє належного значення, відсутнє почуття міри та диференційований підхід до створення власного габітарного іміджу. 

Для четвертого – низького рівня характерні такі показники: студент має уявлення про імідж у самому загальному вигляді, перевагу віддає лише габітарному компоненту.

Рівні сформованості професійного іміджу в нашому дослідженні співвідносяться з формуванням позитивної мотивації до професії та формуванням повної структури даного феномену.

Змістовна характеристика рівнів сформованості професійного іміджу підтверджує, що психологічні компоненти професійного іміджу досить сильно залежні від габітарних (особливостей зовнішності, конституції тіла, постави, зовнішнього вигляду, обличчя, одягу, зачіски, ходи), якими визначається процес та результат підготовки майбутнього фахівця.

Імідж – феномен символічної реальності, мета або результат дій, направлених на виявлення та презентацію цільової аудиторії (адресному суб’єкту спілкування) певних якостей, які відображають якість суб’єкта в умовах ділової або масової комунікації [182, с. 3].

 Дослідження науковців технології створення іміджу О. Бекетової, А. Ковальчук, Г. Почепцова, В. Орєшкіна, В. Шепель, О.Кононенко, Н. Тарасенко та ін. підкреслюють, що основу створення позитивного професійного іміджу складають загальні принципи: зовнішня привабливість, внутрішня гармонія, уміння спілкуватися, прагнення досягти успіху.

Н. Смирнова пов’язує імідж зі статусним образом: «Імідж – це сукупність уявлень суспільства про те, яким повинен бути індивід у відповідності зі своїм статусом». 
«Імідж – (англ. Image – образ), − що склався в масовому уявленні і має характер стереотипу, емоційно забарвлений образ кого-небудь або чого-небудь…».

Отримані результати підтверджують гіпотезу й дозволяють зробити висновки.

Проведений теоретичний аналіз наукової літератури дозволив сформулювати поняття «професійний імідж учителя початкових класів», виявити специфіку його діяльності, визначити вимоги до професійної підготовки.

Професійний імідж учителя початкових класів – це інтегрована якість особистості, що об’єднує в собі систему культурологічних, психологічних, педагогічних знань, умінь і навичок учителя, його особлива здатність до синтезу чарівливості та духовності, що сприяють професійному та особистісному розвитку (визначення автора).

Професійний імідж учителя початкових класів – це складний, багатовимірний, інтегративний образ із його габітарними виявами та психологічними властивостями особистості, комунікативними вміннями, відкритістю до діалогу та співпраці.

Складовими теоретичної моделі професійного іміджу виступають габітарний (особливості зовнішності, конституції тіла, постава, зовнішній вигляд, обличчя, одяг, зачіска, хода), психологічний (внутрішній) та комунікативний ( комунікація – специфічна форма взаємодії людей у процесі їхньої пізнавально-трудової діяльності ) компоненти.

Системний підхід (теоретико-експериментальний) є найбільш перспективним для створення професійного іміджу майбутнього вчителя. Він полягає в послідовному системному аналізі й синтезі інформації про об’єкт дослідження, що надає можливість одночасного вивчення умов і чинників, що розкривають і відображають сутність цього процесу (створення іміджу).

Такий підхід забезпечує системне вивчення структури й компонентів професійного іміджу, вироблення оптимальної стратегії та технології формування цілісного позитивного образу сучасного вчителя початкових класів.

Емпірична модель професійного іміджу – це сукупність особистісних рис, особистісних якостей майбутнього вчителя в поєднанні із зовнішніми виявами (хода, жести, поза, постава). Закономірності та механізми їх співіснування, взаємодії та впливу на стиль педагогічної діяльності вчителя.

Головною умовою формування позитивного професійного іміджу є цілісний розвиток особистості майбутнього вчителя початкових класів у процесі вивчення фахових дисциплін, що забезпечується сформованістю в нього позитивної мотивації, свідомої педагогічної позиції, педагогічної культури й педагогічної рефлексії.

Навчальну діяльність студентів у процесі вивчення фахових дисциплін ми будували як процес розв’язання ними навчальних завдань, спрямованих на вивчення закономірностей, принципів, способів організації педагогічного процесу й оволодіння основними педагогічними вміннями, формування в них педагогічної рефлексії та педагогічної культури.
Головною педагогічною проблемою формування професійного іміджу є вибір методів та форм роботи для формування окремих компонентів іміджу, що забезпечують їх єдність та співіснування у структурі іміджу – головного показника професіоналізму вчителя.

Головною організаційною проблемою забезпечення процесу формування професійного іміджу вчителя початкових класів в умовах вузівської підготовки є: визначення змісту, розробка, упровадження та ефективне застосування системи занять із фахових дисциплін: «Вступ до спеціальності», «Основи науково-педагогічних досліджень», «Основи культури і техніки мовлення», «Загальні основи педагогіки», «Фізкультура з методикою викладання», «Загальна психологія», відокремлення спеціального компонента «Хвилинка професійного іміджу», що сприяє створенню образу професіонала.

У зв’язку з цим нами були виокремлені основні педагогічні умови формування професійного іміджу вчителя початкових класів у процесі вивчення фахових дисциплін, а саме: 

- формування позитивної мотивації на професію вчителя;

- формування усвідомленої педагогічної позиції студента;

- формування педагогічної культури;

- формування педагогічної рефлексії.
Проведене дослідження відкриває цікаві підходи нової розробки проблеми формування професійного іміджу.

Для подальших напрямків дослідження цієї проблеми необхідно значно поглибити дослідження структури професійного іміджу, можливо через детальне вивчення негативних характеристик, що знижують ефективність формування іміджу.

Перспективним напрямком дослідження професійного іміджу вчителя початкових класів, на наш погляд, має стати емоційно-вольова сфера вчителя-класовода, його Я-концепція, взаємозв’язок іміджу з виконанням професійної ролі сучасного вчителя.

Подальшого наукового пошуку та наукових розвідок потребує вивчення питання розробки нових стратегій і технологій формування індивідуального професійного іміджу сучасного вчителя початкової школи в процесі вивчення фахових дисциплін.

Аналізуючи досвід упровадження в навчально-виховний процес педагогічних вузів курсів «Основи сценічного та екранного мистецтва» та «Основи іміджології», ми дійшли висновку, що ефективність створення професійного іміджу значно покращується, адже вона значною мірою залежить від естетизації навчального процесу.

Таким чином, у ході фахової підготовки майбутнього вчителя початкових класів, проведення спеціальної роботи з формування професійного іміджу як осмислення сутності своєї майбутньої професії та засобів ефективної самопрезентації в діловому спілкуванні в широкому соціумі є необхідним та своєчасним. Проведена експериментальна робота засвідчила той факт, що проблема професійного іміджу гостро торкається не лише філософії, соціології і психології, а й педагогіки і є досить цікавою для суспільства й особистості в цілому. Її розуміння й розв’язання вимагає саме життя.

Проведене дослідження не претендує на вичерпний характер, тому є перспективи подальших наукових розвідок.
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