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Перелік умовних скорочень

ВУКМУЗКОМ – Всеукраїнський музичний комітет.

ВУЦВК – Всеукраїнський Центральний Виконавчий комітет.

ВЦРПС – Всеросійська центральна Рада професійних спілок.

ІМФЕ – Інститут мистецтвознавства, фольклористики та етнології імені М. Т. Рильського НАН України.

ДВУ – Державне видавництво України.

КМП – Київське музичне підприємство.

ЛКСМУ – Ленінська Комуністична Спілка молоді України.

ЛДМА ім. М. В. Лисенка – Львівська державна музична академія імені М. В. Лисенка

МХТ УРСР – Музично-хорове товариство Української Радянської соціалістичної республіки.

НКО – Народний комісаріат освіти.

НМАУ ім. П. І. Чайковського – Національна музична академія України імені П. І. Чайковського

НРКУ – Національна радіокомпанія України.

ПУР – Політуправління революційної військової ради Української республіки.

ХОРПС – Харківська окружна рада професійних спілок.

ЦДАМЛМ України – Центральний державний архів-музей літератури і мистецтва України.

Вступ

Актуальність дослідження. В умовах розбудови незалежної України назріла необхідність узагальнення багатьох здобутків національної культури на основі аналізу сучасного стану та тенденцій розвитку її видів, жанрів, форм. До їх числа безперечно належить і така форма національного музикування, як український оркестр народних інструментів. Саме ці мистецькі колективи доносять і наближують до суспільства найкращі зразки народно-інструментального мистецтва. Вони відроджують і розвивають народно-інструментальні традиції, що є духовним надбанням нації. Творча діяльність українських оркестрів народних інструментів має важливе значення для розвитку музичної культури України.

Упродовж XX ст. вітчизняні вчені досліджували український народний оркестр
 у різних аспектах. Вони вивчали історію народного музичного інструментарію, шляхи його удосконалення і можливості реконструкції та використання у складі українського народного оркестру (Є. Бобровников [18], Є. Бортник [23], Л. Гайдамака [42; 43; 44], В. Гуцал [64], О. Незовибатько [185, 186, 187], І. Скляр [258, 259], Г. Хоткевич [280], Л. Черкаський [287]), присвячували свої студії питанням виникнення та формування українського оркестру народних інструментів (А. Гуменюк [63], П. Іванов [112], В. Комаренко [131], Мих. Лисенко [160], С. Марцинковський [164; 165], Л. Носов [192; 194]) висвітлювали методику роботи з народним оркестром, особливості його функціонування, специфіку виконавської діяльності (Є. Безп’ятов [304], В. Воєводін [38], О. Ільченко [115; 116; 117], В. Комаренко [130], І. Розумний [248], Є. Юцевич [304]), порушували питання створення репертуару для українського народного оркестру (В. Дейнега [82], Л. Дражниця [90], В. Гуцал [66], Д. Пшеничний [233]). Та, попри значну кількість робіт, присвячених проблемам даної сфери, помітно не вистачає комплексних досліджень, в яких було би простежено культурно-історичну еволюцію українського оркестру народних інструментів з урахуванням основних передумов виникнення, становлення та професійного розвитку оркестру і його складових протягом усього періоду його існування. Цим і зумовлений вибір теми дисертаційного дослідження – «Культурно-історична еволюція українського оркестру народних інструментів».

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження здійснено в межах державної комплексної програми Міністерства культури і туризму України «Державна програма розвитку культури на період до 2007 року», затвердженої постановою Кабінету Міністрів України від 06.08.2003 р. № 1235 і є складовою комплексної теми «Актуальні проблеми трансформаційних процесів у сучасній культурі України» кафедри теорії та історії культури Київського національного університету культури і мистецтв.

Джерельну базу дисертаційного дослідження становлять архівні матеріали Центрального державного архіву-музею літератури і мистецтва України, рукописних фондів Інституту мистецтвознавства, фольклористики та етнології імені М. Т. Рильського НАН України, архіву Національного оркестру народних інструментів України. Мистецтвознавчі, історичні, культурологічні, фольклористичні праці вітчизняних і зарубіжних учених, матеріли періодики. Важливу в аспекті проблематики дисертації інформацію також було отримано у процесі безпосереднього спілкування з учасниками мистецького процесу, зокрема з керівниками та виконавцями досліджуваних колективів.

Мета дослідження: відтворити процес становлення та розвитку українського оркестру народних інструментів у контексті музичної культури України.

Мета дослідження зумовлює постановку таких завдань:

проаналізувати і систематизувати наукову літературу та інші джерела з означеної тематики;

виявити культурно-історичні передумови виникнення українського оркестру народних інструментів;

з’ясувати головні чинники, що вплинули на формування оркестру;

виявити особливості професіоналізації українського оркестру народних інструментів;

проаналізувати й узагальнити провідні тенденції розвитку українського народного оркестру на сучасному етапі.

Об’єкт дослідження – український оркестр народних інструментів.

Предмет дослідження – культурно-історична еволюція українського оркестру народних інструментів.

Методи дослідження. Для досягнення поставленої у роботі мети та розв’язання її завдань автор дисертації застосовує такі методи: системний підхід – для вивчення сутності , визначення основних складових оркестру і виявлення методів їх об’єднання у єдине органічне ціле; об’єктивно-історичний – у відтворенні історичних подій, політичних та соціокультурних процесів досліджуваного періоду; порівняльно-історичний – для простеження основних етапів еволюційного розвитку українського оркестру народних інструментів; теоретичний – для уточнення й осмислення змісту основних понять народно-оркестрового виконавства; аналізу і синтезу – для відтворення цілісної картини становлення та розвитку українського народного оркестру в контексті музичної культури України; метод інтерв’ювання.

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що вперше:

здійснено комплексне дослідження українського оркестру народних інструментів як унікального явища музичної культури України;

до наукового обігу введено нові архівні документи (рукописи епістолярного жанру, директивні документи з питань концертної діяльності колективів, репертуарні списки);

виявлено культурно-історичні передумови виникнення українського народного оркестру, до яких належать: широке побутування і популярність серед народу ансамблів троїстих музик; організація капел бандуристів і різних за складом оркестрів народних інструментів; запровадження академічного професійного навчання на народних інструментах;

з’ясовано головні чинники, що вплинули на формування українського народного оркестру, серед них найважливішими є державна політика у сфері культури і мистецтва; удосконалення та реконструкція народного музичного інструментарію; розвиток навчання на народних інструментах;

на основі аналізу творчої діяльності професійних українських оркестрів народних інструментів виявлено особливості професіоналізації українського народного оркестру, які полягають у наявності удосконаленого музичного інструментарію; участі висококваліфікованих виконавців та диригентів із професійною музичною освітою; наявності оригінального високохудожнього репертуару; регулярній концертній практиці;

висвітлено провідні тенденції розвитку оркестру на сучасному етапі, до яких належать: використання удосконаленого народного музичного інструментарію; усталеність інструментального складу; професійна підготовленість виконавців; оновлення та ускладнення репертуару; поєднання народного мелосу з музично-стильовими особливостями професійної музики.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що основні теоретичні положення й висновки дисертаційного дослідження можуть бути використані у вузівських лекційних курсах, у програмах спецкурсів та спецсемінарів, а також у процесі вивчення відповідних тем із культурології, мистецтвознавства, теорії та історії народно-оркестрового виконавства, стати підґрунтям для подальших розробок із даної проблематики.

Апробація результатів дослідження здійснювалася у формі наукових доповідей та повідомлень на науково-практичних конференціях професорсько-викладацького складу, докторантів та аспірантів Київського національного університету культури і мистецтв (Київ 2004, 2005, 2006), Всеукраїнській науково-практичній конференції «Художня освіта і суспільство XXI століття: духовні, культурологічні, мистецькі виміри» (Київ, 2004), Всеукраїнській науково-теоретичній конференції «Академічне мистецтво оркестрів народних інструментів і капел бандуристів спеціальних музичних вузів України» (Київ, 2005), Міжнародній науково-практичній конференції «Кобзарство в контексті становлення української професійної музичної культури» (Київ, 2005).

Публікації. Основні положення дисертації знайшли відображення в семи публікаціях автора, з них чотири у фахових виданнях.

Структура і обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Список використаних джерел містить 313 позицій, додатки – 15 сторінок. Загальний обсяг дисертаційного дослідження – 209 сторінок, із них основного тексту – 177 сторінок.

Висновки

У результаті здійсненого дослідження можна зробити певні висновки.

Питання становлення і розвитку українського оркестру народних інструментів знайшли місце у вітчизняному мистецтвознавстві, проте досліджувалися здебільшого в окремих аспектах. У працях учених були порушені проблеми теорії і методики роботи з українським народним оркестром; принципи організації такого колективу; історія виникнення та становлення українського народного оркестру; формування інструментального складу і розвиток музичного інструментарію українського оркестру народних інструментів; питання репертуарної політики колективу подібного типу; підготовка диригентів оркестру. Джерельна база і наукова література дали можливість простежити характер розвитку і здійснити аналіз еволюції оркестру відповідно до поставлених у дослідженні завдань.

Упродовж багатьох століть в Україні побутував розмаїтий народний музичний інструментарій, що формувався у контексті історичного розвитку суспільства й еволюції музичної культури. Його становлення і розвиток відбувалися у напрямку підсилення звуку і розширення звукоряду у струнних інструментів та шляхом зміни висоти звуку та удосконалення механізму звуковидобування у духових. Розвиток виражальних можливостей народного музичного інструментарію стає у подальшому однією з передумов створення українського оркестру народних інструментів.

Культурно-історичні умови початку XX ст. були сприятливими для виникнення українського народного оркестру. Позитивну роль відіграли широке побутування і популярність в народному середовищі ансамблів троїстих музúк, що були важливими чинниками розвитку народно-інструментальної музики. Зростання зацікавлення у колах української національної інтелігенції традиціями народно-інструментального мистецтва активізувало збирацьку практику митців-фольклористів, а також наукове осмислення зібраного у фольклорних експедиціях матеріалу. Великого не лише суто мистецького, а й загальнодержавного значення набула організація капел бандуристів і різних за складом оркестрів народних інструментів, у лоні яких відбувалося відродження і удосконалення народного музичного інструментарію. У подальшому ансамблі троїстих музúк, капели бандуристів і народні оркестри стали основою для створення українського оркестру народних інструментів.

На формування українського оркестру народних інструментів у кінці 1920-х – другій половині 1950‑х років мали вплив суспільно-політичні та соціокультурні чинники, зокрема, спрямована на розвиток самодіяльного мистецтва культурна політика держави. Важливу роль відіграли удосконалення та реконструкція народного музичного інструментарію, що відбувалися в напрямку хроматизації духових і струнних інструментів, розширення їхнього діапазону, технічних і динамічних можливостей. Велике значення мав розвиток професійного навчання на народних інструментах, результатом якого стало заснування кафедр народних інструментів у консерваторіях України.

На основі аналізу творчої діяльності професійних колективів (Оркестру народних інструментів Українського радіо і телебачення, Оркестру українських народних інструментів МХТ УРСР) визначено особливості професіоналізації українського оркестру народних інструментів. До них належать: наявність удосконаленого музичного інструментарію, придатного для виконання як обробок народних мелодій, так і найкращих зразків симфонічної музики; участь висококваліфікованих виконавців та диригентів із професійною музичною освітою; наявність оригінального високохудожнього репертуару; регулярна концертна діяльність колективів; високий рівень виконавської майстерності.

Провідними тенденціями розвитку українського оркестру народних інструментів на сучасному етапі є використання удосконаленого народного музичного інструментарію; усталеність інструментального складу, що відповідає усім вимогам оркестрового виконавства; професійна підготовленість складу виконавців; стильове й жанрове оновлення, технічне ускладнення репертуару (масштабні тематичні програми; великі циклічні твори; літературно-музичні композиції та ін.); поєднання народного мелосу з музично-стильовими особливостями професійної музики.

Культурно-історична еволюція українського оркестру народних інструментів відбувалася в тісному зв’язку з відродженням та удосконаленням народного музичного інструментарію, становленням репертуару і розвитком освіти на народних інструментах. Упродовж означених періодів відбулася зміна форм українського оркестру народних інструментів – оркестр пройшов історичний шлях від простих самодіяльних колективів до складного органічного утворення з удосконаленим музичним інструментарієм, високохудожнім репертуаром, високою майстерністю виконавців.

Натомість, слід відзначити, що на сьогоднішній день помітними є ознаки спаду популярності народно-оркестрового виконавства загалом і українського народного оркестру зокрема. Тому нагальною є потреба збереження і розвитку такої форми національного музикування, як український оркестр народних інструментів.
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