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ВСТУП

Кардинальні перетворення в аграрній сфері економіки супроводжуються змінами інституціонального середовища, яке значною мірою визначає спектр вибору цілей економічного розвитку села й засобів їхнього досягнення. Рефор-мування аграрного сектора в Україні здійснювалося на засадах політики Ва-шингтонського консенсусу, яка визначила лібералізацію торгівлі продукцією сільського господарства та продовольства, приватизацію землі та майна сіль-ськогосподарських підприємств і макроекономічну стабілізацію як необхідні умови функціонування ринкової економіки. За роки аграрних трансформацій незалежна Україна значно пройшла вперед за цими трьома напрямами. 
Однак стан розвитку сільських територій свідчить, що інституціональна специфіка вітчизняних умов наклала певні обмеження на формування політики державного управління сільським  господарством і селом у контексті захисту інтересів сільського населення. 

Актуальність теми. Спадок минулого та відсутність знань і досвіду становлення інститутів конкурентного середовища, соціального й екологічного захисту села в умовах дії ринкових механізмів призвело до неспроможності уряду сприяти рівноправному становленню всіх новостворених форм господарювання, розвитку внутрішньої конкуренції, захисту від тіньового імпорту, що спричинило корумпованість і монополізацію сфери виробництва та торгівлі. У результаті сформувалася система державного регулювання, спрямована на підтримку крупнотоварного експортоорієнтованого вироб-ництва, підвищення продуктивності праці за рахунок скорочення кількості зайнятих, що спричинює значну диференціацію доходів у сільській місцевості, повний занепад сільських територій тощо. В цих умовах економічні агенти: власники особистих селянських господарств, працівники сільського госпо-дарства, державні, регіональні та місцеві органи влади, громадські організації, – не можуть стати дієвими інституційними суб’єктами сільського розвитку.

Фундаментальні теоретико-методологічні основи даних досліджень заклали В. Андрійчук, О. Бородіна, Ю. Губені, Ю. Лопатинський, Н. Куцмус, М. Малік, Л. Молдаван, О. Онищенко, Т. Осташко, О. Павлов, І. Прокопа, К. Прокопишак, Л. Шепотько, О. Шпикуляк, В. Юрчишин та інші провідні вітчизняні вчені.

В умовах нарощення виробництва та експортного потенціалу аграрного сектора України питання управління  розвитком сільських територій набуває особливо актуального значення, оскільки  вимагає не лише системних дій щодо забезпечення соціальної злагоди,  а й значних фінансових ресурсів. Саме через зміну інституціонального середовища як сукупності формальних і неформальних інститутів, інституціональних структур та механізмів реалізації їхньої місії необхідно буде подолати існуючі інституціональні обмеження. 

Вивченню проблематики інституціонального забезпечення управління процесами розвитку присвячена велика кількість наукових праць. Теоретико-методологічні основи дослідження інституціональної економічної теорії ґрун-туються на працях таких зарубіжних і вітчизняних учених-інституціоналістів, як  А. Ананьїн, У. Берг, Т. Веблен, В. Геєць, А. Гриценко, С. Кірдіна, Р. Коуз,  Д. Норт, Дж. Серл, М. Соболєв, Дж. Ходжсон, О. Уільямсон та багато інших. Низка наукових розробок зосередилася на різних проблемах управління розвитком первинних територіальних спільнот (Є. Войцеховський, Г. Гілберт, О. Павлов, С. Тулуб та ін.).

Незважаючи на значний науковий доробок, ситуація на селі не поліп-шується через обмеженість засобів підтримки напрацьованих проектів. Необхідна мобілізація організаційних, фінансових та матеріальних ресурсів для вдосконалення науково-прикладних засад управління процесами розвитку на  селі. Інституціональний підхід до вирішення цього питання може забезпечити дієве поєднання зусиль державних органів, органів місцевого самоуправління та сільських громад в окресленому напрямі. У сукупності вищезазначене зумовило вибір і актуальність теми дисертаційної роботи, її мету та завдання.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано в межах науково-дослідної проблематики ДУ «Інститут економіки та прогнозування НАН України»:  «Сільський розвиток на сталій основі: теорія та методологія, індикатори оцінки, практика реалізації» (№ ДР 0106U004943), «Соціоекономічна модель розвитку агросфери України в умовах інституціональних обмежень» (№ ДР 0109U005327). Автором виконано розробки, пов’язані із теоретичним обґрунтуванням процесу управління розвитком сільських територій в сучасному інституціональному середовищі. 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є поглиблення теоретичних, науково-методологічних засад та розроблення практичних рекомендацій щодо вдосконалення управління розвитком сільських територій у контексті прогресивних інституціональних змін.

Реалізація мети роботи зумовила постановку й виконання завдань:

·  здійснити історико-логічний аналіз генезису інстититуціональної системи управління розвитком сільського господарства й села; 

·  уточнити сутність та складові інституціонального середовища управління розвитком  сільських територій;

·  з’ясувати вплив інституціонального середовища на розвиток сільських територій та взаємодію інститутів управління сільським розвитком;

·  узагальнити існуючий методологічний інструментарій дослідження проблем управління розвитком сільських територій;

·  визначити інституціональні особливості діючої системи управління розвитком сільських територій;

· оцінити соціально-економічну ефективність реалізації функцій села;

·  здійснити інтегральну оцінку рівня розвитку сільських територій регіонів України та провести їхню типологізацію для підвищення ефективності управління;

·  обґрунтувати шляхи вдосконалення інституціональних засад управління розвитком сільських територій, базуючись на формуванні системи інститутів розвитку села, організації державного управління та методологічних підходах до оцінювання інституціонального середовища сільського розвитку.

Об’єктом дослідження є сукупність організаційно-правових та соціально-економічних відносин, які виникають у процесі управління розвитком сільських територій.

Предмет дослідження – теоретичні й науково-прикладні засади становлення та функціонування сприятливого інституціонального середовища для управління розвитком сільських територій. 

Методи дослідження. У процесі дисертаційного дослідження використовувалася сукупність методів дослідження: статистичні – при оцінюванні соціально-економічного потенціалу села; монографічний – для розгляду сучасних організаційно-правових, управлінських засад розвитку села й сільського господарства; абстрактно-логічний – у процесі теоретичних узагальнень і формування висновків; економічного аналізу – при визначенні соціально-економічної ефективності реалізації функцій сільських територій; розрахунково-конструктивний – при апробації інституціональної матриці сільського розвитку; групування – при виділенні типових груп територій за інтегральними показниками рівня розвитку сільських територій; індексного аналізу – для оцінки інтегрального показника сільського розвитку, розрахунку відносних, абсолютних та середніх показників; кореляційно-регресійний – для оцінки впливу побічних детермінантів на узагальнюючий показник розвитку території; графічний – для графічного відображення отриманих результатів.  

У процесі роботи використано матеріали Державної служби статистики України та її обласних управлінь,  Міністерства економічного розвитку і тор-гівлі України, Міністерства аграрної політики і продовольства України, Мі-ністерства регіонального розвитку, будівництва та комунально-житлового господарства України, законодавчі та нормативні акти, а також узагальнені автором дані монографічних і періодичних видань.

Наукова новизна одержаних результатів. У дисертації вдосконалено теоретичні й практичні засади інституціонального забезпечення управління розвитком сільських територій та окреслені механізми подолання існуючих інституціональних обмежень. Найбільш вагомі результати, які характеризують новизну дослідження, такі:
уперше:

· розроблено методологічні підходи до управління розвитком сільських територій в інституціональному середовищі, яке орієнтоване на забезпечення організованих колективних зусиль у напрямі узгодження галузевих цілей з інтересами сільських мешканців, що здійснюється на рівні сільських громад, як базової ланки організаційно-інституційної структури сільського розвитку. У цьому контексті запропоновано ідентифікаційні ознаки визначення сільської громади та розроблена шкала оцінювання її згуртованості за виділеними ідентифікаційними ознаками;

удосконалено: 

· інтерпретацію поняття «інституціонального середовища управління розвитком сільських територій», як такого, що його формують суб’єкти інституціональних взаємодій різних рівнів, які беруть участь у розвитку сільських територій і реалізують: формальні й неформальні норми та правила; документи, які регламентують управлінську діяльність; і організаційні структури, в яких ця діяльність реалізується в системі динамічних змін;

· методичні підходи до оцінювання ефективності управління розвитком  сільських територій шляхом застосування системи оцінок, яка поєднує зіставлення кількісних показників розвитку сільських територій із соціальною оцінкою задоволення інтересів сільських жителів у процесі реалізації програм сільського розвитку, що дозволяє порівнювати досягнення галузевих цілей нарощення виробництва зі зміною умов життєдіяльності сільського населення на територіях їх локалізації; 

· систему принципів демократизації державного управління сільським розвитком через трактування його як соціально відповідального, інформаційно відкритого, з постійним зворотним зв’язком процесу, орієнтованого на потреби сільських мешканців, відповідальність і звітність місцевої влади за виконання переданих їм повноважень щодо розвитку сільських територій;

· концептуальні засади організації інституціональної взаємодії між об’єк-тами та суб’єктами управління розвитком сільських територій на основі реаль-ного залучення сільського населення до процесу управління розвитком села через встановлення постійного віртуального зв’язку між органами державного управління, місцевого самоврядування та членами сільських громад; визначено перелік базових управлінських функцій, які можуть надаватися з використанням новітніх електронних технологій за двома категоріями користувачів – сільського населення та місцевого бізнесу;

· теоретичні підходи до оцінювання сприятливості інституціонального середовища для розвитку сільських територій із використанням інституційної матриці як поля можливостей для залучення сільських мешканців до процесу управління, яка синтезує основні соціоекономічні складові ефективності управління: конвергенцію сільської спільноти, дивергенцію сільської спільноти, економічний прагматизм;

набули подальшого розвитку:
· науково-прикладні положення щодо трактування поняття «розвиток сільських територій», яке слід розглядати не лише як розвиток матеріально-технічної бази, житлового господарства, соціальної та інженерної інфраструктури на селі, а й відновлення сільських спільнот, специфічного сільського укладу життя, його суспільних цінностей;

· наукові підходи до визначення системи індикаторів рівня розвитку сільських територій за інтегральною оцінкою, яка, крім загальноприйнятих складових (демографічних, економічних, соціальних, забезпеченості інженер-ною інфраструктурою), включає групу показників управління розвитком села;

· обґрунтування необхідності нарощення соціального капіталу села як основи інституціональної культури, формування інституту лідерства та посилення ролі довіри як запоруки стабільності й цілісності сільського соціуму, оскільки саме вони є каркасом синергетичних зв’язків для розробки і реалізації моделей локального розвитку та згладжування диспропорцій у соціально-економічному розвитку сільської місцевості.

Практичне значення одержаних результатів. Одержані у процесі дослідження результати можуть бути використані при розробці та вдосконаленні законодавчого та нормативно-правового забезпечення, а також практичних заходів у сфері розв’язання проблем управління розвитком сільських територій. Висновки й пропозиції щодо інституціонального забезпечення управління розвитку сільських територій знайшли практичне застосування в роботі Головного управління агропромислового розвитку Чернівецької ОДА (довідка № 05/2-2165 від 14.10.2011 р. та довідка № 05/2-2164 від 04.10.2011 р.), Головного управління економіки Чернівецької ОДА (довідка № 01/1208  від  14.10.2011  р.),   Чернівецької  міської  ради (довідка  № 7/12-1027 від 24.10.2011 р.), Топорівської сільської ради (довідка № 1021 від 05.12.2011 р.). Окремі положення дисертаційного дослідження використані у навчальному процесі Чернівецького національного університету при підготовці та викладанні курсів «Економіка агробізнесу»,  «Економіка та організація агропромислових формувань»,  «Інституціональна економіка» й «Економічна політика» (довідка № 15-14/3080 від 19.10.2011 р.).

Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дисертаційного дослідження апробовані на 10 науково-практичних, у тому числі міжнародних, конференціях, зокрема: «Інституціональна природа трансформацій» (Чернівці, 2009), «Наука в інформаційному просторі» (Дніпропетровськ, 2009), «Інвестиційна політика України: проблеми теорії та практики» (Київ, 2009), «Конкурентоспроможність та інноваційний розвиток України: проблеми науки та практики» (Харків, 2009), «Розвиток наукових досліджень, 2009» (Полтава, 2009), «Проблеми й перспективи розвитку підприємництва» (Харків, 2009), «Актуальні проблеми соціально-економічного розвитку регіонів» (Сімферополь, 2010), «Економіка. Менеджмент і маркетинг невиробничої сфери: теорія, практика, перспективи» (Ялта, 2010), «Інноваційно-орієнтовані засади максимального використання потенціальних можливостей виробництва в умовах євроінтеграції» (Тернопіль, 2010), «Актуальні проблеми економічного та соціального розвитку виробничої сфери» (Донецьк, 2011).
Публікації. За темою дисертаційного дослідження опублікована двадцять одна наукова праця загальним обсягом 7,06 д.а., з них –  дев’ять наукових статей у фахових виданнях, тези наукових доповідей на міжнародних науково-практичних конференціях, розділи в колективних монографіях.
Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Повний зміст дисертації викладений на 216 сторінках машинописного тексту. Робота містить 20 таблиць і 35 рисунків на 23 сторінках. П’ятнадцять додатків розміщено на 18 сторінках. Список використаних джерел налічує 241 позиції на 22 сторінках.
ВИСНОВКИ
У дисертаційній роботі проведено теоретичне обґрунтування основних положень і практичних рекомендацій щодо оцінки результативності управління розвитком сільських територій та інституціонального забезпечення здійснення цього процесу. Результати проведеного дисертаційного дослідження дозволяють зробити висновки та сформулювати рекомендації, які характеризуються науковою новизною і мають теоретико-методологічне й наукове значення:
1. Важливою методологічною установкою аналізу процесів управління розвитком сільських територій стало дослідження його з точки зору інституціонального середовища, яке не обмежується лише розробкою заходів економічного розвитку села, а розглядає об’єкт дослідження як цілісну систему, що складається із сукупності відносин, норм, правил, установок, тобто інститутів. Занепад соціального й економічного розвитку сільських територій, економічна диференціація сільського населення – це об’єктивна реальність сучасного стану сільських територій, нарощення виробничого й експортного потенціалу сільського господарства України. Ця диференціація породжує проблеми нерівності соціальних груп, нерівномірного підвищення якості їх життя, розшарування сільських громад та їх поступового занепаду. Управління розвитком сільського господарства й села потребує нових науково-прикладних підходів, які забезпечують збалансування економічного, соціального та екологічного розвитку та якості життя сільських громад. Одним  із напрямів поєднання цілей підвищення якості життя на селі та забезпечення сталого розвитку сільського господарства є інституційна орієнтація системи управління, на противагу ринково орієнтованому регулюванню економічних процесів і породжуваних ними змін соціальних взаємодій на селі. 
2. Встановлено, що інституціональне середовище розвитком сільських територій формують функціонуючі формальні й неформальні інститути та інституції, механізми їхньої реалізації, які слугують детермінантами управлінського впливу на сільський розвиток. Формальні норми та правила представлені набором нормативно-правових документів різного рівня, які визначають правила функціонування агентів розвитку сільської території, неформальні базуються на ціннісно-етичній системі, яка відображена у традиціях, звичаях, ритуалах, моральних установках тощо. Різниця між формальними й неформальними нормами та правилами проявляється в можливостях їхньої зміни під впливом процесу управління. Інституціоналізація таких норм і правил у процесі управління інтерпретує процес формування нормативно-правових документів та організаційних структур, які, власне, забезпечують виконання функцій управління розвитком сільських територій. Організаційні структури є фактично інститутами управління, в рамках яких здійснюється колективна взаємодія учасників процесу розвитку сільської території.
1. Доведено, що як особливий процес організації ієрархічних дій розвиток сільських територій спирається на систему спеціалізованих інститутів, функції яких регламентовані правовими та етичними нормами. Основні ж тенденції в сільському розвитку зумовлені змінами в самих підходах до управління ним («знизу-вверх»), психологічними налаштуваннями сільського населення, утворенням бар’єрів між агентами розвитку, неврахуванням екологічних факторів тощо.  У процесі аналізу інституціонального середовища управління розвитком сільських територій та взаємодії його складових елементів виявлено, що неформальні норми й правила можуть бути обмеженнями, субститутами,  базою для формування та трансформації формальних норм і правил.  Взаємодія формальних і неформальних норм та правил проявляється в соціальних аспектах, рівні поінформованості учасників процесу управління розвитком сільських територій, рівні інституціональної довіри, сумісності формальної стратегії та неформальних інтересів селян у сільському розвитку, параметрі щільності інституціонального середовища та його структурі.

2. Виокремлені базові особливості управління розвитком сільських територій у сучасному інституціональному середовищі, які характеризуються рядом чинників: галузевим підходом до формування державних цільових комплексних програм розвитку українського села; управлінням програмами розвитку сільських територій у «ручному режимі»; залишковим принципом фінансування програм розвитку сільських територій; відсутністю системи моніторингу, оцінки та контролю за використанням виділених коштів на програми сільського розвитку; декларативним характером законодавчого та нормативно-правового забезпечення процесу управління; низьким рівнем довіри населення до потенціальних можливостей місцевого самоврядування та саморозвитку сільських громад.

3. За результатами історичного аналізу еволюційного розвитку інституційного середовища села обґрунтовано, що особливості сучасної інституціональної системи управління розвитком сільської території виникли у процесі тривалого формування й трансформації під впливом суперечностей та аномалій її розвитку. Виділені етапи генезису управління розвитком сільських територій під впливом динаміки реформ циклів інституціональних змін, які відбувалися починаючи від столипінської реформи, становлення колгоспної системи, реформ 1991-1999 років і змін 2000-2010 років, що характеризуються появою агрохолдингів та їх впливом на функції сільських територій. Унаслідок аналізу реалізації загальнонаціональних функцій села як соціально-територіальної підсистеми українського суспільства за чотирма основними групами функцій – економічною, соціальною, екологічною, територіальною –   доведено, що за роки аграрних трансформацій періоду незалежності основні функції сільських територій зазнали звуження у своїй реалізації, що зумовлює низьку соціально-економічну ефективність змін у сільській місцевості.

4. Здійснено інтегральну оцінку рівня розвитку сільських територій України, за визначеними групами індикаторів двома паралельними методами оцінювання для підтвердження та перевірки ймовірності результатів. З’ясовано, що в регіональному контексті за інтегрованими оцінками, які, поряд із загальноприйнятими, включають рівень управлінського впливу, в групу областей з найнижчими показниками сільського розвитку входять Закарпатська, Івано-Франківська та Чернівецька області, а вищі показники у групі областей, яка включає Кіровоградську, Миколаївську та Чернігівську області. Виділення груп проблемних територій та їхнє ранжування за інтегральними оцінками дає можливість розробки системи індивідуалізованих заходів санації та диференційованого розподілу ресурсів на відновлення сільських територій відповідно до їхніх потреб і потенціалу. 
5. Для оцінювання стану інституціонального середовища з погляду його сприяння чи несприяння розвитку сільських територій була запропонована інституційна матриця як сукупність показників конвергенції і дивергенції сільських спільнот та  економічного прагматизму. На основі інституційної матриці проведена оцінка сприятливості інституціонального середовища для розвитку сільських територій Чернівецької області в розрізі сільських районів. Результати свідчать про початок руху сільських територій по вектору розвитку, тобто сукупність внутрішніх і зовнішніх умов сприяє вибору самоорганізації сільського населення задля управління розвитком сільських територій. 

6. Запропоновано логічну інституційну структуру підвищення результативності управління розвитком сільських територій за рахунок імплементації локальних ініціатив та включення селян у процес управління сільським розвитком. Базовим рівнем цієї структури є організації на базі сільських громад, які формуватимуть механізми саморозвитку; на районному рівні – районні центри сільського розвитку, цільовим призначенням яких буде професійне надання консультаційних послуг, налагодження співпраці між органами управління та громадами, виконання функцій щодо організаційної діяльності з розробки проектів локального розвитку тощо; на обласному – обласні центри сільського розвитку та обласні координаційні ради (для координації діяльності всіх інститутів регіонального рівня, причетних до розвитку села); на національному рівні – Державна агенція сільського розвитку, яка формує й реалізує державну політику у сфері розвитку сільських територій на базі громад. При цьому формалізація діалогу між громадськими організаціями та місцевою владою відбувається шляхом створення інформаційних мереж (форумів місцевого розвитку). Дана інституційна структура орієнтована на розвиток низової ланки – сільської громади та створює структурні передумови до переходу на управління розвитком сільських територій за принципом «знизу-вверх».

7. З метою поліпшення доступу сільського населення до формування політики сільського розвитку органами місцевого самоврядування, обласного та  державного рівнів управління та подолання бар’єрів на шляху врахування ініціатив сільських мешканців при розподілі ресурсів на реалізацію програм сільського розвитку розроблено основні засади формування та функціонування «е-врядування» та надання електронних послуг на місцевому рівні на базі комп’ютеризації сільських громад. Це підвищуватиме ефективність роботи локального уряду та забезпечить встановлення віртуального зв’язку між державними органами, органами місцевого самоврядування та членами громади, підвищить рівень «електронної» готовності територіальної громади до запровадження сучасних інформаційних систем управління за принципом «знизу-вверх». 

Встановлено, що в системі капіталів громад соціальний капітал сприяє підвищенню довіри в громаді, її згуртованості та включенню в соціальні мережі, що створює можливості для активізації економічної активності й поступової конвертації соціального капіталу в економічний. Доведено, що основними активами соціального капіталу сільської громади є ознаки її спільності: спільна діяльність, колективна дія, сформована ідентичність та пов’язаність територією чи інтересами. Нарощення соціального капіталу сільської громади відбувається через інститут лідерства. Сільський лідер є з’єднуючим елементом інституціонального середовища, формування і розвитку сільської громади, який утворює симбіоз жителів села, інститутів місцевого самоврядування та державного управління, що сприятиме об’єднанню зусиль для розробки й реалізації проектів локального розвитку, спрямованих на задоволення потреб місцевого населення.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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