
Для заказа доставки данной работы воспользуйтесь поиском на сайте по ссылке:  http://www.mydisser.com/search.html
Мочалов Анатолий Павлович. Организация контроля использования средств федеральных целевых программ в сельском хозяйстве региона : Дис. ... канд. экон. наук : 08.00.05, 08.00.10 Москва, 2005 216 с. РГБ ОД, 61:06-8/1247
Содержание к диссертации
Введение
ГЛАВА I. ТЕОРИЯ И МЕТОДОЛОГИЯ СИСТЕМЫ УПРАВЛЕНИЯ СЕЛЬСКИМ ХОЗЯЙСТВОМ В РАМКАХ ГОСУДАРСТВЕННЫХ ЦЕЛЕВЫХ ПРОГРАММ 9
1.1. Роль программ государственной поддержки сельского хозяйства в развитии АПК регионов 9
1.2. Задачи системы управления АПК в формировании, осуществлении и развитии программ 37
1.3. Объекты и субъекты контроля программ государственной поддержки 51
ГЛАВА II. ФОРМИРОВАНИЕ, ИСПОЛНЕНИЕ И ОРГАНИЗАЦИЯ КОНТРОЛЯ ЦЕЛЕВЫХ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ ПРОГРАММ 71
2.1. Формирование и исполнение государственных программ развития АПК региона 71
2.2. Организация контроля программ в АПК Ульяновской области 95
2.3. Опыт создания ГФК в аграрной отрасли зарубежных стран 117
ГЛАВА III. СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ОРГАНИЗАЦИИ ГОСУДАРСТВЕННОГО ФИНАНСОВОГО КОНТРОЛЯ ЦЕЛЕВЫХ ПРОГРАММ АПК 139
3.1. Модели ГФК программ развития АПК 139
3.2. Организационно-экономические и правовые отношения в системе ГФК АПК 153
3.3. Информационно-методическое обеспечение контроля федеральных программ 164
ВЫВОДЫ И ПРЕДЛОЗКЕНИЯ. 183
Библиографический список использованной литературы 189
ПРИЛОЖЕНИЯ 199
Введение к работе
Актуальность темы. К началу XXI века в России четко обозначилась острая практическая потребность кардинальных изменений в сфере аграрной политики. Поиск решений привел к обоснованию и принятию ряда нормативных документов по государственной поддержке сельского хозяйства, которые являются центральным пунктом аграрной политики любой развитой страны.
Основным инструментом государственной поддержки АПК России является федеральная целевая программа, которая обеспечивает сбалансированное развитие отрасли и социальной сферы села в условиях развития международных интеграционных процессов. Объем финансирования сельского хозяйства по линии целевых программ из года в год увеличивается и в проекте бюджета на 2006 г. достиг уровня в 20 млрд. руб., что составляет половину всех расходов на сельское хозяйство за указанный год.
Однако пока не создан прозрачный и эффективный механизм государственного управления целевыми программами:
суммы программ распределяются в пользу отдельных регионов, районов и хозяйств; бюджетная роспись целевых программ обезличена; ежегодно, третья часть "от суммы аграрных программ используется с нарушением бюджетного законодательства.
В итоге, цели сельскохозяйственных программ за последние годы оказались не достигнутыми, а меры государственной поддержки АПК недостаточными для выхода отрасли из кризиса. При вступлении России в ВТО, несовершенная система государственного управления целевыми программами создаст реальную угрозу для развития отечественного АПК.
За последние годы в стране была осуществлена административная ре форма и произошла трансформация системы управления АПК. Одновременно увеличилась государственная поддержка отрасли до 25 - 40 млрд. руб. в год. Вместе с тем, указанные мероприятия не привели к стабилизации аграрного производства, что вызывает необходимость дальнейшего совершенствования механизма государственного управления целевыми программами.
В этой связи появилась настоятельная необходимость продолжения исследований по совершенствованию механизма управления целевыми программами, функций планирования, организации, координирования, учета и контроля прежде всего на региональном уровне, где осуществляется конечное перераспределение и освоение финансовых средств.
Состояние изученности проблемы. Многосторонним аспектам организации и совершенствования системы управления государственной поддержкой АПК посвящены исследования Р.Х. Адукова, А.Г. Баклаженко, Н.Г.Барышникова, Г.В. Беспахотного, Н.В. Бондарчук, В.В. Бурцева, Э.В. Вознесенского, Ю.А. Данилевского, А.Я. Кибирова, Л.А. Кошолкиной, В.З. Мазлоева, А.С. Миндрина, М.В. Москалева, А.В. Назарова, Л.Н. Овсянникова, К.И. Панковой, Д.Н. Письменной, Е.В. Серовой, В.Я.Стрельцова, В.В.Тульчеева, И.Г. Ушачева, Е.П. Юркова и других ученых.
Вместе с тем, накопленный опыт не позволил достичь эффективности управления целевыми программами, что требует дальнейшего развития теоретических и методических аспектов его совершенствования. Все это обусловило выбор темы диссертационной работы, цели и задач исследования.
Цель и задачи исследования. Цель исследования заключается в разработке теоретических и методических положений, практических рекомендаций по совершенствованию системы управления целевыми программами на региональном уровне за счет повышения эффективности контроля их исполнения.
В соответствии с указанной целью были поставлены и решены следующие задачи:
- определено значение федеральных программ для стабилизации аграрного производства в современных условиях;
- разработаны основные направления совершенствования механизма управления сельскохозяйственными программами на региональном уровне;
- предложены современные модели управления федеральными программами и разработано информационно-методическое обеспечение контроля;
- обоснованы эффективные организационно-экономические и правовые отношения в системе государственного финансового контроля (ГФК) сельскохозяйственных программ;
- определен масштаб нецелевого использования средств целевых программ в АПК региона и определены причины неэффективности системы управления сельскохозяйственными программами.
Предмет и объект исследования. Предметом-исследования являются организационно-экономические отношения, связанные с управлением целевыми сельскохозяйственными программами и организацией государственного финансового контроля за их исполнением на региональном уровне.
В качестве объекта исследования выбраны участники целевых программ "Повышение плодородия почв России", "Возмещение процентов за ранее выданные кредиты", "Развитие элитного семеноводства" и "Развитие племенного животноводства" Ульяновской области и контрольно-ревизионные органы Министерства финансов региона. .
Теоретической и методологической основой исследования послужили труды отечественных и зарубежных ученых по проблемам управления государственной поддержкой сельского хозяйства и организации системы ГФК, нормативные акты государственных и межгосударственных органов по развитию аграрного производства в современных условиях.
Информационная база сформирована на основе материалов национальных статистических служб России, США, Англии, Канады, стран ЕС, нормативных документов органов государственной власти РФ, результатов собственных исследований и наблюдений.
В процессе исследования применялись следующие методы:
диалектический, монографический, дедуктивный, абстрактно-логический при изучении развития системы управления контроля;
- экономико-статистический, социологический, сравнительного анализа, индуктивный, метод сопоставления однородных фактов, анализ, синтез при изучении современного состояния управления целевыми программами в России и за рубежом;
- расчетно-конструктивный, метод аналогий, моделирования при обосновании направлений совершенствования государственного управления сельскохозяйственными программами.
Научная новизна исследования заключается в следующем:
- определены роль, место и закономерности развития системы управления целевыми программами АПК региона и государственного финансового, контроля за их исполнением;
- установлены масштабы нецелевого использования средств в АПК региона и определены причины неэффективности системы управления сельскохозяйственными программами;
- разработан комплекс организационно-экономических и правовых мероприятий по совершенствованию системы управления программами в регионе за счет внедрения новых моделей ГФК; •
- разработано информационно-методическое обеспечение для контроля участников сельскохозяйственных программ;
- предложена концепция мониторинга финансовых нарушений агентами ГФК, где контрольные права, обязанности и соответствующее обеспечение вменяются конечному потребителю финансовых ресурсов.
Практическое значение и апробация результатов исследования. Теоретические и методические положения, практические рекомендации по совершенствованию системы государственного управления целевыми программами АПК нашли отражение в нормативных документах Министерства финансов Российской Федерации, органов государственной власти Ульяновской области: Правительстве, Контрольно-ревизионном управлении, Федеральной службе финансово-бюджетного контроля.
Модели и комплекс организационно-экономических мероприятий по организации ГФК целевых программ, предложенных автором, принят Федеральной службой финансово-бюджетного контроля к практическому использованию. Министерство сельского хозяйства и продовольствия Ульяновской области одобрило и рекомендовало к внедрению комплекс мероприятий по организации эффективной системы контроля федеральных программ.
Диссертация выполнена в соответствии с планом научно-исследовательских работ ГНУ ВЕИЭТУСХ по заданию РАСХН «Разработать организационно-экономический механизм развития АПК в условиях многоукладной экономики» (№ ГР 01.200.117755).
Представленные в диссертации теоретические положения, методологические подходы, практические результаты и рекомендации докладывались на всероссийских и региональных научных конференциях и реализованы в 7 научных работах общим объемом 1,9 печатных листа без соавторов.
Структура и объем работы. Диссертация включает введение, три главы, выводы и предложения, список использованной литературы, приложения. Работа изложена на 198 страницах основного текста и включает в себя 19 рисунков, 21 таблицу и приложения. Список использованной литературы состоит из 184 наименований.
Во введении обоснована актуальность темы диссертационного исследования, определены цель и основные задачи исследования, охарактеризована научная новизна и практическая значимость работы, степень ее апробации.
В первой главе «Теория и методология системы управления сельским хозяйством в рамках государственных целевых программ» обобщены имеющиеся подходы к государственному регулированию сельского хозяйства и обоснованы пути его совершенствования на региональном уровне за счет реорганизации ГФК целевых программ.
Во второй главе «Формирование, исполнение и организация контроля целевых сельскохозяйственных программ» показано современное состояние механизма управления федеральными программами АПК в регионе и органи зация контроля за их исполнением. Представлены результаты исследования финансовых нарушений при исполнении целевых программ в Ульяновской области и определена величина нанесенного государству ущерба. Представлен положительный опыт зарубежных стран в реорганизации системы государственного финансового контроля.
В третьей главе «Совершенствование организации государственного финансового контроля целевых программ АПК» изложены приоритетные направления повышения эффективности управления сельскохозяйственными программами на основе реорганизации системы ГФК за их исполнением. Разработан и апробирован комплекс экономических мероприятий, направленный на совершенствование контроля АПК в регионе, включающий современные модели ГФК, информационно-методическое обеспечение и механизм организационно-экономического и правового взаимодействия элементов контроля, процесса его осуществления. Выявлены возможности ликвидации нарушений финансовой дисциплины за счет организации текущего мониторинга исполнения программ агентами государственного финансового контроля.
В выводах и предложениях представлены основные результаты проведенного исследования.
Роль программ государственной поддержки сельского хозяйства в развитии АПК регионов
В современных условиях в странах с рыночной экономикой государственное вмешательство в аграрное производство осуществляется путем его регулирования, под которым понимается "... целенаправленное воздействие государственных институтов на процессы функционирования экономических систем, устранение возникающих экономических диспропорций" [110.С.28].
В процессе исследования было установлено, что необходимость государственного регулирования сельского хозяйства поддерживается большим числом ученых. К примеру, М.В. Москалев и В.Я. Стрельцов утверждают, что регулирующие механизмы удерживают социально-экономические процессы в рамках интересов общества [109.С.19]. По мнению В.В. Тульчеева через систему сдерживающих мер государство должно оберегать рыночное хозяйство от стихии свободы, произвола и хаоса [110.С.28].
Г.В. Беспахотный и Л.А. Кошолкина убедительно доказывают необходимость государственной поддержки аграрного сектора и на примере западных стран, в которых сложились разнообразные многоканальные системы господдержки [131.С.11].
Достичь целей и задач государственного регулирования сельского хозяйства в современных условиях достаточно сложно ввиду наличия факторов нестабильности, влияние которые обобщено ниже.
Установлено, что основными факторами, требующими государственной поддержки сельского хозяйства, являются природные, экономико-организационные и социальные факторы.
Природный фактор определяет урожайность растений и продуктивность животных в условиях взаимозависимости отраслей растениеводства и животноводства, а закономерности развития биологических объектов существенно замедляют реакцию товаропроизводителей на сложившуюся рыночную конъюнктуру. Никакая другая отрасль народного хозяйства не зависит от природного фактора как сельское хозяйство. Данный фактор особенно актуален для стран, в которых сельскохозяйственное производство осуществляется в неблагоприятных климатических условиях.
Организационно-экономические факторы позиционируют сельское хозяйство как трудоемкую, энергоемкую, материалоемкую и капиталоемкую отрасль в условиях диспаритета цен на промышленную и аграрную продукцию, наличия монопольных организаций в добывающих и перерабатывающих отраслях промышленности. При интенсивном развитии сельского производства возникает потребность в дополнительных затратах на минеральные удобрения, сорта растений и продуктивных животных, требуется наличие высококвалифицированных специалистов. Корректировка целей производства с учетом потребности рынка может быть осуществлена через большой промежуток времени, вплоть до нескольких лет хозяйственной деятельности.
Социальный фактор, влияющий на необходимость государственной поддержки отрасли, выражается в том, что сельская территория - место жительства и работы большого числа людей, источник культурных традиций наций. Возникает необходимость в регулировании занятости сельского населения, его социального благополучия в условиях сезонности производства, территориальной удаленности хозяйств от промышленно-административных центров.
Формирование и исполнение государственных программ развития АПК региона
Первым этапом в разработке методических и практических рекомендаций по организации ГФК целевых программ АПК является анализ его развития и современного состояния. Методический подход к анализу должен обеспечить характеристику следующих направлений в формировании и исполнении целевых программ:
- содержание федеральных целевых программ, отраженных в проекте Федерального бюджета РФ, их выполнение в целом по стране, отдельным регионам, районам и конкретным сельскохозяйственным предприятиям;
- экономическое состояние хозяйствующих субъектов, которые являются конечными потребителями бюджетополучателями программ, в целом по России и отдельным ее субъектам;
- организационно-экономическое состояние территориальных, контрольно-ревизионных органов Министерства Финансов РФ. .
- результаты взаимодействия контрольно-ревизионных органов Министерства Финансов РФ и хозяйствующих субъектов по поводу использования средств, выделяемых в рамках выполнения федеральных программ развития АПК региона.
Для анализа содержания программ развития АПК регионов, их выполнения в целом по стране необходимо систематизировать законы страны о проектах федеральных бюджетов на 1999-2003 гг., а также законы об исполнении этих бюджетов . Такой подход позволит оценить:
- закономерности в развитии финансовой поддержки в целом по АПК, отдельным отраслям и конкретным целевым федеральным программам;
- стабильность финансирования сельского хозяйства и его удельный вес в общем объеме расходов бюджета;
- градацию федеральных программ развития АПК по их длительности и объемам финансирования;
- наиболее существенные аспекты планирования и исполнения федеральных программ развития АПК для их дальнейшего изучения на уровне субъекта РФ.
Прежде всего, рассмотрим объем расходов федерального бюджета РФ за 1999-2003 гг. по разделам и подразделам, а также удельный вес расходов на сельское хозяйство, указанных в приложении 5.
Установлено, что общий удельный вес расходов на сельское хозяйство и рыболовство ни в одном федеральном бюджете РФ не достиг порога 2% от общей суммы расходов, а именно:
- в среднем за 1999-2003 гг., (проект) - 1,52 % . - в среднем за 1999-2003 гг., (факт) - 1,4 %
- минимальный удельный вес, (проект) - 1,34 % (2003 г.)
- минимальный удельный вес, (факт) - 1,30% (2000 г.)
- максимальный удельный вес, (проект)- 1,61% (1999 г.)
- максимальный удельный вес, (факт) - 1,79% (2001 г.)
Анализ представленного материала позволил выявить закономерности в развитии бюджетного обеспечения АПК и установить, что развитие сельскохозяйственного производства является наименее финансируемой отраслью в народном хозяйстве.
Динамика изменения абсолютного размера федерального бюджета за 1999-2003 годы, представленная в приложении б, тем не менее, свидетельствует о том, что ассигнования на развитие сельского хозяйства и рыболовства, в абсолютных размерах, в целом возрастают.
Модели ГФК программ развития АПК
Анализ показывает, что количество фермерских хозяйств неодинаково как среди стран Европейского союза, так и среди остальных стран. Минимальное количество фермеров находится в Лихтенштейне, Исландии, а максимальное - в Польше, Италии и США. Учитывая давность нахождения анализируемых стран в рыночных условиях, можно сделать предположение о том, что в них сложилась устойчивая система государственной поддержки.
Изучение трудов отечественных и зарубежных ученых [181-184] показывает, что во всех развитых странах сельское хозяйство является объектом активного экономического вмешательства государства. Это обусловлено особенностями формирования спроса на сельскохозяйственную продукцию, наличием большого числа средних и мелких ферм, а также зависимостью отрасли от состояния мирового рынка сельскохозяйственных товаров.
Методы и формы государственного регулирования различны в отдельных странах в разные исторические периоды. Общим для них является преимущественно экономический характер реализации регулирующих мер с помощью рыночных рычагов (цен, кредита, налогов). При этом управление рыночным хозяйством осуществляется не методом администрирования, а носит характер гибкого регулирования.
Программы в области поддержки доходов в сельском хозяйстве и в области торговли остаются предметом ограничений, установленных в рамках международных торговых соглашений. В 1994 году в рамках Уругвайского раунда соглашений по вопросам сельского хозяйства (УРССХ) США и другие страны приняли на себя обязательства по сокращению общего числа искажающих торговлю внутренних субсидий, предоставляемых производителям, сокращению экспортных субсидий и увеличению доступа импорта на внутренние рынки.
Внутренние субсидии по "УРССХ измеряют при помощи специально оговоренного показателя, «совокупного объема финансирования» (СОФ). В 1994 году 28 стран установили потолочный уровень своего СОФ и согласились сократить его на 20 процентов к 2000 году. Страны должны подтвердить письменно в официальных уведомлениях, адресованных во.Всемирную Торговую Организацию (ВТО), административный совет УРССХ, их просчитанный СОФ на каждый год. Соответственно, для оценки уровня поддержки сельскохозяйственного производства имеется специальная классификация, указанная на странице диссертации.
Финансирование по «зеленому ящику», таким образом, в наименьшей степени искажает торговлю. В эту категорию входят некоторые виды субсидий, получаемых напрямую производителями в виде государственных выплат или субсидий исходных затрат, а таюке отдельных государственных расходов, не получаемых производителями напрямую, но в целом оказывающих благотворное влияние на сельскохозяйственную отрасль народного хозяйства страны (таблица 16).
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