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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Харків є багатонаціональним та багатоконфесіональним містом. На його території разом із українцями мешкають представники 111 національностей та народностей. Починаючи з кінця 1980-х рр., постійно збільшується кількість громадських національних організацій, які співпрацюють з органами влади та місцевого самоврядування, зростає їх чисельність, рівень та масштабність культурних та інших заходів, що проводяться ними. На 1 січня 2011 р. у Харкові діють 63 організації. Без вивчення історії національних громад Харкова неможливо уявити повну картину розвитку міста. Тому, на думку автора, потреба в комплексному дослідженні історії національних громад Харкова, зокрема вірменської, на сьогодні є очевидною.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Обрана тема дисертації є складовою частиною теми досліджень кафедри історії України історичного факультету Харківського національного університету ім. В. Н. Каразіна «Соціально-економічна історія України (II пол. ХIX ст. – XX ст.). Історія Слобожанщини». 

Об’єктом дослідження автора є вірменська громада Харкова, її національно-культурні та релігійні організації у 1863–2010 рр.

Предметом дослідження є розвиток вірменської громади Харкова, історія її організацій та діяльність визначних представників у 1863–2010 рр.

Хронологічні межі дослідження: від появи постійної вірменської громади в Харкові до сьогодення (1863–2010 рр.).

Територіальні межі дослідження обмежені містом Харковом – значним культурним, економічним і науковим центром, в якому є значна вірменська громада.

Метою дослідження є комплексний аналіз історії вірменської громади Харкова у 1863–2010 рр.

У відповідності до мети дослідження дисертант поставив перед собою такі завдання: 

· проаналізувати динаміку чисельності вірменської громади Харкова;

· проаналізувати розвиток організацій вірменської громади Харкова;

· з’ясувати роль харківських вірмен у суспільно-політичному, економічному, науковому та культурному житті міста.

Наукова новизна дисертації визначається тим, що вперше в історіографії здійснено комплексне дослідження історії вірменської громади Харкова, зокрема: 

· на основі статистичних джерел проаналізовано динаміку чисельності вірменської громади Харкова від її появи до нашого часу;

· проаналізовано розвиток вірменських релігійних організацій Харкова;

· проаналізована історія вірменських національно-культурних організацій Харкова;

· охарактеризована роль харківських вірмен у різних сферах життя міста; 
· в науковий обіг введено низку архівних документів з історії вірменської громади Харкова. 
Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає в можливості їх використання при подальшому науковому дослідженні історії вірменської громади України, у процесі написання узагальнюючих праць з історії національних меншин Харкова та України, при підготовці підручників та навчально-методичних посібників з історії України. Результати дослідження можуть бути використані в спецкурсах та загальних курсах з історії України у вищих навчальних закладах.

Основні положення дисертації були апробовані: на Міжнародній краєзнавчій конференції молодих вчених (Харків, 14 грудня 2007; Харків, 19 грудня 2008; Харків, 11 грудня 2009; Харків, 17 грудня 2010), Міжнародній конференції молодих вчених «Каразінські читання» (Харків, 25 квітня 2008; Харків, 24 квітня 2009; Харків, 23 квітня 2010), Міжнародній науковій конференції студентів, магістрів, аспірантів і молодих учених «Білгородський діалог – 2009» (Білгород, квітень 2009), Міжнародній науково-практичній конференції молодих учених «Шевченківські дні – 2009», конференції «Вірменія–Україна: минуле, сучасне, майбутнє», яка була організована Харківською обласною організацією «Вірменська національна громада», науково-методичних конференціях «Актуальні проблеми музичного і театрального мистецтва» (Харківський державний університет мистецтв ім. І. П. Котляревського, лютий 2009, лютий 2010, лютий 2011). 

Основний зміст дисертації викладено у 6 публікаціях матеріалів і тез конференцій та 5 наукових статтях, розміщених у фахових виданнях.

Структура дисертаційної роботи обумовлена метою та завданнями дослідження. Робота побудована згідно з проблемно-хронологічним принципом і складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та літератури. 

Висновки

Проаналізувавши основні аспекти історії вірменської громади міста Харкова, дисертант прийшов до наступних висновків.

Поява постійної вірменської громади у Харкові датується 1860-ми роками XIX ст. З цього часу простежується тенденція постійного збільшення чисельності вірменського населення міста Харкова. Значний вплив на кількісний приріст мали три великі хвилі вірменської еміграції: наприкінці ХIX – на початку ХХ століття, після 1915 р. і з кінця 1980-х рр. Відповідно до статистичних показників нами виділені наступні періоди в історії харківських вірмен, що характеризують їх чисельність:
1863-1881 рр. – чисельність вірмен не перевищувала 100 осіб;
1882-1901 рр. – понад 500 осіб;
1902-1945 рр. – до 3000 осіб;
1946-1989 рр. – до 6000 осіб;

1990-2001 рр. – 7200 осіб.

В історії вірменської громади Харкова простежується декілька періодів функціонування її організацій:

1. 1863-1900 рр. – відсутність вірменських організацій у Харкові.

2. 1901 р. – лютий 1917 р. – центр життя громади – вірменська церква.

3. Березень 1917 р. – кінець 1930-х років – новим центром стали національно-культурні організації.

3.1.  1917-1918 рр. – поява перших вірменських національних організацій у Харкові.

3.2.  1919-1928 рр. – захистом інтересів вірменської громади та координацією її діяльності займається ХВК, що проводить відносно самостійну політику. 

3.3.  1929-1936 рр. – згортання політики «коренізації» призвело до перетворення ХВК у ХТВПН, що супроводжувалося втратою самостійності та авторитету, який мала ХВК. 

3.4.  1937-1941 рр. – після розгрому ХТВПН, продовжували існувати  окремі осередки вірменського життя міста Харкова: до 1938 р. – вірменський клуб, а до жовтня 1941 р. – вірменська школа.

4. 1941-1988 рр. – відсутність як громадських, так і релігійних організацій.

5. 1989-2010 рр. – сучасне відродження вірменської громади.

5.1.  1989-1994 рр. – відродження національно-культурного життя. Поява перших організацій, функціонування вірменської недільної школи та вірменського клубу. 

5.2.  1995-1999 рр. – відсутність вірменської школи. Паралельне існування кількох вірменських організацій.

5.3.  1999-2004 рр. – нове піднесення вірменської громади. Відкриття недільної школи, власної газети, організація танцювального ансамблю. Зведення національного храму.

5.4.  2004-2010 рр. – храм став центром життя вірменської громади.

В Харкові існувало дві вірменські релігійні громади – григоріанська та католицька. В історії вірмено-григоріанської громади другої половини ХIX – початку ХХ ст. чітко простежується три етапи. На протязі першого етапу (1863-1901 рр.) у вірмено-григоріан не було власної церкви та священика. Другий етап (1901-1917 рр.) розпочинається з призначення приходського священика та появи молитовного дому. В цей час Вірмено-григоріанська Церква була основним центром як духовного так і світського життя громади. Третій етап (1917-1938 рр.) характеризується складними умовами, пов’язаними з антирелігійною політикою більшовицького режиму, але, не зважаючи на це, Вірмено-григоріанська Церква аж до її закриття в 1938 р. залишалася центром духовного життя громади. Харківська вірмено-католицька громада не мала власної церкви, а діяла при польському костьолі. ЇЇ діяльність значно оживилася після появи власного приходського священика в 1923 р. Обидві релігійні громади надавали суттєву допомогу новоприбулим вірменам-біженцям.

Представники харківської вірменської громади відігравали значну роль в суспільно-політичному, економічному, та культурному житті міста. Різноманітні почесні звання та нагороди свідчать про визнання їх досягнень як на суспільному, так і на державному рівні. Харківські вірмени неодноразово ставали лауреатами регіонального рейтингу «Харків’янин року», а 6 з них стали лауреатами рейтингу «Харків’янин століття». 

На початок ХХ ст. найбільш впливовими серед представників громади були статський радник та надвірний радник. В цей період зростає роль вірмен в економічному житті міста. Якщо в 1910 р. їм належало 35 лавок, то в 1916 р. – вже 43. Основними сферами торгівлі, де працювали  вірмени, були хлібобулочна, винна та фруктова. У 1920–1930-ті рр. істотно посилилися позиції вірменської еліти в управлінській ієрархії. На сучасному етапі історії вірменської громади значно посилився вплив її представників на різні сфери економіки міста: торгівля, банки, будівництво, медіа-бізнес та інші. Така ж тенденція простежується і в суспільно-політичному житті. Серед харківських вірмен були 3 народних депутата України, голова Харківської обласної адміністрації, 3 депутата Харківської обласної ради та 8 депутатів міської ради.

Розпочинаючи з кінця ХIX ст., простежується вагома присутність харківських вірмен серед лікарів, які спеціалізувалися в різних медичних спеціальностях: від урології до медичної психології. В кінці ХIX – на поч. ХХ ст. більшість з них працювали у факультетських клініках Харківського університету. В 1920–2010 рр. серед харківських вірмен були організатори охорони здоров’я Харківщини та головні лікарі медичних установ.

Представники вірменської громади проводили дослідження в багатьох галузях наук, серед них медичні, технічні, хімічні, економічні, юридичні та інші. Їх результати були опубліковані в численних наукових статтях та монографіях. Серед представників громади було 25 докторів наук (медичних  – 8, технічних – 7, економічних – 3, хімічних – 2, а також доктора біологічних, психологічних, філософських, юридичних, та фармацевтичних наук). Створені харківським вірменами наукові школи мали значний вплив на розвиток вітчизняної та світової науки. Вірменську творчу інтелігенцію Харкова представляли видатні художники, музиканти та диригенти, співаки, актори та режисери. Серед них два народних артиста України та чотири заслужених діяча мистецтв України.

Вірменська діаспора в Харкові внесла помітний внесок у суспільне, політичне, духовне, культурне життя цього найбільшого міста на сході України.
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