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ВСТУП

Сучасні умови підвищення рівня інтернаціоналізації діяль​ності та зростання непередбачуваності й динамічності глобалізованого ринкового середовища актуалізують для менеджменту промислових підприємств питання досягнення сталих конкурентних позицій та зростання ефективності господарювання, особливо на зарубіжних ринках. Для національних товаровиробників не втрачає актуальності також і проблема протидії міжнародним конкурентам на місцевих ринках. Складність вирішення означених проблем вимагає від промислових підприємств досягнення повної ринкової орієнтації та обов’язковості застосування маркетингової парадигми як базової концепції управління. Дійсно, подолання стихійних впливів глобального ринку та максимальне врахування вимог споживачів до ціннісної пропозиції підприємства можливе лише у разі побудови систем управління підприємствами на засадах стратегічного маркетингу. Аналіз робіт учених-економістів та агрегація опитувань керівників провідних підприємств світу провідними консалтинговими агенціями дозволяє говорити, що практично аксіомою стала необхідність переходу від управління маркетингом (маркетинг як одна з функцій управління) до маркетингового управління (інтеграція функцій управління навколо маркетингової парадигми). 

Доведеність доречності цього переходу міститься у вітчизняних і зарубіжних дослідженнях, проведених як у суто маркетинговій сфері (О. М. Азарян [3], І. А. Акуліч [4], Г. Армстронг [113], М. Бейкер [134], А. Дайан [60], Ф. І. Євдокимов [73], О. В. Кендюхов [98, 99], Н. В. Мурашкін [144], Т. О. Окландер [150]), так і виконаних у форм-факторі маркетинг-менеджменту (Т. А. Бурцева [39], А. В. Войчак [49], Т. П. Данько [62], П. Діксон [67], Ф. Котлер [111, 112, 113], Р. К. Цахаєв [213]). Окремо слід звернути увагу на наявність такого переходу ще й в численній кількості досліджень, орієнтованих на розбудову механізму управління підприємством, в якому превалюючу функцію відіграє маркетинг (Е. Г. Вінограй [44], А. Е. Воронкова [50], С. Л. Гольдштейн [198], М. О. Кизим [100], Г. В. Козаченко [50], В. С. Пономаренко [165]). Об’єктивне підвищення уваги до маркетингу привело до появи широкого пласту робіт, орієнтованих на визначення рівня розвитку маркетингового потенціалу (Л. В. Балабанова [15, 16, 136], В. Н. Гавва [51], Н. С. Краснокутська [116], Є. В. Лапін [121], О. І. Олексюк [151, 201], Є. В. Попов [166], І. М. Рєпіна [201], О. С. Федонін [201]) та ефективності маркетингової діяльності (В. І. Коршунов [110], П. Г. Перерва [155], А. Н. Романов [173]), з подальшим їх представленням як важелів спрямування керівних впливів з боку менеджменту підприємства.

Наголос на необхідності імплементації маркетингових принципів до контурів управління підприємством міститься в розробках з ряду галузей знань, які тією чи іншою мірою перетинаються з маркетингом. До головних з них можна віднести розробки в галузях стратегічного управління (А. П. Градов [225], А. Данілін [61], П. Дойль [68], Д. Дей [63], А. В. Зозулєв [81], А. Остервалдер [261], Р. А. Фатхуддинов [200]), відбиття конкурентної динаміки (Т. Н. Давенпорт [228], Ю. Б. Іванов [193], О. М. Тищенко [193], К. К. Прахалад [207], Г. Хамел [244]), організації процесів моніторингу (Н. М. Абдікєєв [1], С. Бір [35], А. С. Деревянко [65], Р. Еспеджо [232], Є. В. Луценко [128], Г. Хакен [205]), моделювання соціально-економічних систем (П. Сенгє [177], Дж. Форрестер [204], Р. М. Лепа [123], О. І. Пушкар [165], Дж. Холт [245]) чи висвітлення розвитку інститутів ринку (О. Вільямсон [45], В. В. Дементьєв [64], Б. Г. Клейнер [102], Д. Д. Марч [138], Д. Норт [148], Р. М. Нурєєв [167]). Саме в контексті інституціональної парадигми проведена більшість досліджень такого явища, як  глобалізація (З. Бауман [21], У. Бек [22], О. Г. Білорус [37], В. В. Інвантер [83], В. М. Геєць [83], А. П. Кіреєв [101], Е. Г. Кочетов [114], В. М. Лукашевіч [125], В. І. Мунтіян [143], В. В. Попков [198], Дж. Стіглець [190], Д. Хелд [210]), що знайшло значне відображення в наукових розробках, присвячених формуванню міжнародних маркетингових стратегій чи глобального маркетинг-міксу (Г. Л. Багієв [12], Н. К. Моісєєва [13], С. П. Дуглас [71], В. І. Черенков [216], О. В. Шкурупій [221]).

Разом з тим, залишається недостатнім висвітлення змістовних відмінностей між представленими в літературі варіантами побудови систем маркетингового управління промисловими підприємствами та звичайними системами управління. Як правило, основні відмінності розкриваються в межах системи цілеполягання чи додаванні наголосу на клієнтоорієнтованість діяльності підприємства, чого недостатньо для ідентифікації саме маркетингового управління. Потрібна переорієнтація всього інструментарію, використовуваного системою управління підприємством, на застосування маркетингової парадигми. В умовах глобалізованого ринкового середовища дана вимога доповнюється необхідністю врахування маркетингових принципів і при визначенні організаційної структури підприємства та під час делегування повноважень стратегічним бізнес-одиницям, які взаємодіють з тим чи іншим зарубіжним ринком. Таким чином, об'єктивна необхідність подальшого поглиблення теоретичних досліджень і прикладних розробок щодо організації управління залученими до процесів глобалізації промисловими підприємствами на засадах маркетингу обумовлює мету, зміст й актуальність дисертації та доречність проведення досліджень у обраному напрямку.

Дисертацію виконано відповідно до плану науково-дослідних робіт Харківського національного економічного університету за темами: "Організація логістичного управління процесами транскордонного співробітництва" (номер державної реєстрації 0112U000399) та "Сучасні технології організації та управління підприємством в умовах глобалізації ринкового середовища" (номер державної реєстрації 0113U002180). За цими темами особисто автором визначено особливості розробки маркетингової конкурентної стратегії підприємства, залученого до процесів транскордонного співробітництва; доведено доречність узгодженого застосування архітектурного та сервісноорієнтованого підходів до опису підприємства під час синтезу системи маркетингового управління; розроблено технологію визначення рівня розвитку маркетингового потенціалу та стратегічної відповідності підприємства.

Метою дисертаційної роботи є розвиток науково-методичного забезпечення синтезу системи маркетингового управління промисловим підприємством і формування рекомендацій щодо впровадження її в практику господарювання суб’єктів глобального ринкового середовища. Для досягнення мети було поставлено та вирішено такі задачі:
на основі аналізу динаміки трансформації розуміння функції маркетингу, обґрунтувати концептуальні положення організації маркетингового управління підприємством, діяльність якого підпорядкована розвитку процесів глобалізації;

шляхом висвітлення системи глобалізаційних впливів провести структуризацію проблем маркетингового управління та оцінити ефективність реалізації функції маркетингу в діяльності промислового підприємства;

в контексті визначення змісту поняття "маркетинговий потенціал", розробити тех​нологію його оцінювання через розрахунок стратегічної відповідності архітектури та ціннісної пропозиції підприємства запитам споживачів цільового ринку; 

у рамках обґрунтування нелінійності процесів розвитку підприємства в глобалізованому середовищі  сформувати динамічний підхід до розробки  й перегляду складових маркетингової конкурентної стратегії підприємства;

через введення поняття форми маркетингового управління визначити методичний підхід до взаємоузгодженого з формуванням стратегій маркетинг-міксу відбору складових модельного базису маркетингового управління підприємством;

на підґрунті висвітлення особливостей консолідації маркетингової інформації обґрунтувати параметри формування й використання інформаційного забезпечення системи маркетингового управління промисловим підприємством.

Об'єктом дослідження є управління діяльністю промислового підприємства, яке функціонує в умовах глобалізації ринкового середовища. Предметом дослідження виступають теоретичні положення, науково-методичні підходи, концепції та прикладні аспекти синтезу системи маркетингового управління підприємством.

Для досягнення поставленої мети й завдань дослідження було використано такі загальнонаукові та спеціальні методи, як: абстрагування, аналіз і синтез, індукція та дедукція – для обґрунтування предметної області дослідження та розробки концептуальних положень синтезу системи маркетингового управління підприємством; монографічний, історичний та морфологічний – для уточнення використовуваного понятійного апарату та дослідження взаємообумовленої еволюції маркетингу з інтернаціоналізацією діяльності суб’єктів господарювання; експертне опитування та таксономічний аналіз  – для визначення рівня стратегічної відповідності промислових підприємств та ступеню завершеності стратегічного й організаційного процесів; формалізація – для відображення структурної побудови системи маркетингового управління підприємством; імітаційне моделювання та системна динаміка – для розробки сценаріїв впливу глобального оточення на траєкторію розвит​ку підприємства; мереж Петрі – для відображення логіки та послідовності синтезу системи маркетингового управління підприємством; когнітивне моделювання та побудови семантичних мереж – для визначення карти проблем маркетингового управління та формування моделі потоку подій підприємства; кластерний аналіз – для розподілу підприємств за ефективністю маркетингової діяльності та визначення форм маркетингового управління; класифікація – для побудови континуумів синтезу системи маркетингового управління підприємством; портфельний аналіз – для побудови профілю маркетингової конкурентної стратегії підприємства; уніфікована мова моделювання (UML) – для представлення модельного базису маркетингового управління; аналітична обробка даних (OLAP) – для формування переліку стратегічних альтернатив; графічний – для наочного представлення результатів дослідження. 

Інформаційну базу дослідження склали роботи вітчизняних і зарубіжних науковців, фундаментальні положення сучасної теорії маркетинг-менеджменту, закони і нормативні акти, офіційні статистичні матеріали та звітні дані підприємств, інтернет-ресурси, стандарти міжнародної організації зі стандартизації та професійних установ, результати експертних опитувань та отримані автором первинні матеріали.  

Наукова новизна одержаних результатів полягає в подальшому розвитку теоретико-методичних положень і практичних рекомендацій з організації маркетингового управління промисловим підприємством та зводиться до такого:

удосконалено:

концептуальні положення синтезу системи маркетингового управління підприємством, які, на відміну від існуючих, орієнтовані як на підпорядкування маркетинговій парадигмі й розподіл у рамках архітектурно-сервісного представлення устояних моделей діяльності підприємства, так і на узгоджене застосування динамічної, структурної та функціональної моделей маркетингового управління й використання континуумів синтезу відповідної системи управління, з подальшим додаванням до формованої системи властивостей рекурсивності, циклічності, нелінійності, ізоморфізму, врахування розширення впливів глобалізації, синергійності та орієнтованості на максимізацію рівня відповідності підприємства запитам ринку;

технологію оцінювання маркетингового потенціалу та рівня стратегічної відповід​ності підприємства, відмінність якої полягає в розробці деталізованих схем розкриття маркетингового потенціалу через рівень його стратегічної відповідності та врахуванні причинно-наслідкових зв’язків між напрямами прояву стратегічної відповідності, які диференційовано на внутрішню, зовнішню, синергетичну та компенсаторну та для яких передбачено співставлення кількісних і якісних показників у інтегральній оцінці рівня прояву кожного з видів стратегічної відповідності;

дістали подальшого розвитку:

визначення послідовності етапів і профілю розробки й реалізації маркетингової конкурентної стратегії підприємства, відмінність яких міститься в рекурсивному орієнтуванні на одночасну та взаємоузгоджену реалізацію процесів стратегічного планування та синтезу системи маркетингового управління, передбаченні оцінювання рівня завершеності таких процесів, імплементації настанов менеджменту товарних категорій до стратегічного процесу та обґрунтуванні переліку й попарному порівнянні осей матриць портфельного аналізу, відібраних серед складових елементів семантичної мережі проблем реалізації маркетингової функції підприємства;
методичний підхід до розкриття змістовної та організаційної складової маркетингового управління підприємством, відмінність якого міститься в сутнісному наповненні та структуруванні поняття "форма маркетингового управління", типологізації таких форм для промислових підприємств, визначенні напрямів й можливості зміни форми маркетингового управління та обґрунтуванні особливостей реалізації устояних моделей діяльності підприємства в межах обраної форми маркетингового управління при їх узгодженні з комплексом стратегій маркетинг-міксу та відбором елементів модельного базису маркетингового управління;

методичний підхід до організації інформаційного забезпечення маркетингового управління, відмінність якого полягає в диференціації такого забезпечення для етапів використання та синтезу системи маркетингового управління, з відповідним передбаченням для першого етапу – проактивного врахування впливу системних подій у впроваджених контурах консолідації маркетингової інформації, залучення інструментарію аналітичної обробки даних та організації маркетингового моніторингу з рекурентним каскадуванням показників, відібраних за допомогою карти проблем маркетингового управління; та здійснення в рамках другого етапу систематичного відбору кращих моделей діяльності в рамках дії принципу ізоморфізму.  
Практичне значення одержаних результатів полягає в доведеності теоретико-методичних розробок до рівня практичних рекомендацій, спрямованих на організацію та підвищення ефективності маркетингового управління промисловим підприємством. Наукові результати, що мають прикладне значення, схвалено й втілено в практичну діяльність національних товаровиробників, що підтверджується відповідними довідками. Так, , на ПАТ "Мотор Січ" (довідка № ТД/27389 від 14.08. 2012 р.) використано рекомендації щодо узгодженого застосування динамічної, структурної та функціональної моделей системи маркетингового управління підприємством; вибору форми маркетингового управління, узгодженого з маркетинг-міксом підприємства;  використання архітектурно-сервісного підходу до опису підприємства в рамках механізму стратегічного управління його діяльністю. Положення щодо відокремлення та рекурсивного використання контуру синтезу системи маркетингового управління, формування циклу консолідації маркетингової інформації та застосування в циклі маркетингового управління методів бенчмаркінгу й аналітичної обробки даних впроваджено на ДП "Харківський машинобудівний завод "ФЕД" (довідка № 300-26 від  13.09. 2012 р.). На ДП "ЗМКБ "Івченко-Прогрес" (довідка № ГК/1524 від 06.09.2012 р.) застосовуються рекомендації відносно оцінювання рівня маркетингового потенціалу підприємства та визначення ступеню його стратегічної відповідності, реалізації контуру стратегічного маркетингового управління конкурентними перевагами підприємства, побудови профілю маркетингової стратегій та врахування параметрів потоку подій у контурах маркетингового управління. 

Публікації основних положень дисертаційної роботи представлені в 14 наукових працях (7 з яких опубліковані у фахових виданнях з економіки), загальним обсягом – 4,1 ум.-друк. арк., особисто автору належить 3,55 ум.-друк. арк. Результати досліджень, висновки і рекомендації, викладені в дисертаційній роботі, доповідалися на шести міжнародних та одній всеукраїнській науково-практичній конференції.

ВИСНОВКИ

У роботі подано нове вирішення актуального науково-практичного завдання з подальшого розвитку теоретичних положень і методичного забезпечення синтезу та використання системи маркетингового управління промисловим підприємством, яке функціонує в умовах глобалізації ринкового середовища. Основні отримані висновки та результати, які розкривають сутність вирішених завдань, полягають у такому:

1. Визначення особливостей впливу процесів глобалізації на розвиток функції маркетингу дозволило обґрунтувати концептуальні положення впровадження контурів маркетингового управління інтернаціоналізованою діяльністю промислового підприємства. Підґрунтя авторської гіпотези міститься в прийнятті архітектурно-сервісного представлення підприємства, у рамках якого виділяються практики діяльності з подальшим накладенням на них маркетингової парадигми. Залучення переліку практик, як устояних моделей діяльності, зі стандарту ISO 15288, дозволило охопити всі види діяльності підприємства керівними впливами. З оглядом на те, що головними властивостями глобального середовища є нелінійність та багатоваріантність шляхів розвитку, доречним стає перехід до рекурсивного нелінійного управління маркетингом. Відповідно актуалізується формування проактивної системи маркетингового управління промисловим підприємством (СМУПП), яка враховуватиме різні сценарії розвитку середовища та з високою долею ймовірності забезпечуватиме відповідність ціннісної пропозиції підприємства запитам споживача. Основу для формування такої системи становить розроблена система континуумів.
Подання конфігурації таких практик як одного з архітектурних описів підприємства дозволило розглядати архітектуру як об’єкт системи маркетингового управління підприємством. Функціонування такої системи подано як через узгоджене застосування динамічної, функціональної та структурної моделей, так і через додавання властивостей синергійності, рекурсивності, циклічності, нелінійності, ізоморфізму та врахування розширення глобалізації. Окрім того обґрунтовано розгляд процесу маркетингового цілеполягання через досягнення стратегічної відповідності підприємства. Рівень такої стратегічної відповідності має розраховуватися з оглядом на ті події, які впливають на можливість додержання обраної траєкторії розвитку. Сукупність таких подій ідентифіковано як "потік подій" та формалізовано ввести до складу СМУПП. Оскільки максимізація стратегічної відповідності відбувається саме під час накладення маркетингової парадигми на практики діяльності, пропонується розрізняти етапи синтезу (орієнтує контури управління підприємством на врахування потреб зацікавлених осіб) та використання (передбачає постійне оцінювання адекватності відібраних практик запитам споживачів) СМУПП. 

2. Об’єктивна складність СМУПП обумовлює наявність значної кількості проблем у сфері здійснення, організації та підвищення ефективності реалізації маркетингової функції для різних суб’єктів господарювання. Проведене оцінювання стану маркетингового управління, базоване на авторській інтерпретації результатів опитування керівників провідних підприємств світу крупнішими консалтинговими агенціями та обробці офіційних статистичних матеріалів, дозволило провести структуризацію та розробити відповідну карту проблем маркетингового управління. Представлення такої карти у вигляді семантичної мережі дозволило обґрунтувати систему понять предметної області дослідження та визначити їх зв’язок з контурами керівних впливів. Семантичну модель представлено у вигляді сукупності об’єктів і множини дуг, що зв’язують такі об’єкти. Елементи розподілено на два типи. Перший тип – безпосередньо проблемні ситуації, які мають прояв: на глобальному рівні , рівні середовища прямого впливу та важелів управління. Другий – рекомендації з прийняття управлінських рішень, розподілених за рівнями СМУПП.

Проведений кластерний аналіз діяльності національних підприємств, відбір показників для якого здійснено в рамках об’єктів розробленої семантичної мережі та напрямів прояву стратегічної відповідності, дозволив їх диференціювати за рівнем ефективності реалізації функції маркетингу. Проведені розрахунки виявили три кластери підприємств: підприємства, які ведуть ефективну діяльність на зарубіжних ринках та мають доволі значний бюджет маркетингу; підприємства які лише сприймають прояв глобалізації та здійснюють ефективну діяльність при середньому бюджеті маркетингу; підприємства з локальних ринків, які мають незначний потенціал, невисоку ефективність діяльності та невисокий бюджет маркетингу.

3. Прийняте використання рівнів стратегічної відповідності та розвитку потенціалу підприємства як важелів спрямування керівних впливів обумовило розробку аналітичного інструментарію для їх оцінювання. Підґрунтя формування такого інструментарію склало виділення морфологічних ознак маркетингового потенціалу, в розрізі яких виділено напрями прояву стратегічної відповідності. В рамках зведення таких напрямів до внутрішньої  (розкриває відповідність архітектури та корисного результату функціонування підприємства), зовнішньої (відповідність запропонованої підприємством цінності вимогам споживачів), синергетичної (віддзеркалює компліментарність маркетинг-миксов з різних стратегічних зон господарювання) та компенсаторної (відображає наявність у підприємства резервів для відновлення масштабів діяльності) стратегічної відповідності вироблено систему кількісних та якісних показників, які за допомогою узгодженого використання експертного та таксономічного методів об’єднуються в сукупність інтегральних показників, що формують радар стратегічної відповідності підприємства. 

З оглядом на розбіжності в рівні розвитку маркетингової діяльності підприємств передбачено різний склад показників оцінки стратегічної відповідності для різних підприємств. Для підприємств, які активно здійснюють зовнішньоекономічні операції передбачено виділення наступних векторів-напрямів оцінювання стратегічної відповідності: зовнішня відповідність архітектурного представлення підприємства, стратегічна відповідність внутрішніх складових архітектурних описів, стратегічна відповідність маркетингових і виробничих ресурсів, стратегічна відповідність можливостей (використовуваних технологій), синергетична стратегічна відповідність підприємства, компенсаторна стратегічна відповідність підприємства, стратегічна відповідність ціннісної пропозиції підприємства та прояв стратегічної відповідності підприємства на глобальному рівні. 

4. Множинність сценаріїв та нелінійність процесів розвитку глобального ринку обумовили формування динамічного підходу до розробки  й перегляду складових маркетингової конкурентної стратегії підприємства. Динамічність міститься в моделюванні рекурсивних циклів одночасної та взаємоузгодженої реалізації процесів стратегічного планування та синтезу системи маркетингового управління за допомогою мереж Петрі. Контроль такої реалізації підпорядковано оцінюванню рівня завершеності означених процесів за допомогою виділення системи проміжних точок, досягнення яких визначається за допомогою шкали Раша. Безпосередньо профіль стратегії будується шляхом попарного порівняння осей матриць портфельного аналізу, відібраних з елементів семантичної мережі проблем реалізації маркетингової функції підприємства. 

Так, для базової характеристики стратегічної відповідності введено матриці: "стратегічна відповідність – ворожість ринку", "стратегічна відповідність – спроможність до інтеграції", "стратегічна відповідність – конкурентні переваги" та "стратегічна відповідність – динаміка розвитку", характеристики яких співвідносяться з іншими складовими предметної області та системою континуумів синтезу СМУПП. Використання пропонованого профілю стратегії дозволить встановити напрямки розширення маркетингової діяльності, означити траєкторію розвитку підприємства, обґрунтувати співвідношення цілей маркетингу й міжнародної інтеграції, сформувати оптимальний набір стратегічних альтернатив та врахувати синергетичний ефект від представленості різних товарних категорій підприємства на різних цільових ринках.
5. Необхідність розкриття змістовної та організаційної складових маркетингового управління підприємством обумовила введення поняття та здійснення типологізації форм маркетингового управління, в розрізі яких розроблено методичний підхід щодо формування стратегій маркетинг-міксу підприємства та наповнення відповідного модельного базису, формалізованого засобами UML. До характеристик форми маркетингового управління в роботі віднесено: особливості роботи (відбору, використання та утворення конфігурації) з практиками життєвого циклу, обраний підхід до розкриття й реалізації функцій СМУПП, варіант делегування повноважень бізнес-одиницям та оптимізації розподілу стратегічних ресурсів у матриці "товарні категорії – стратегічні зони ресурсів", відібрані принципи та мікроінститути (система ролей та організаційних рутин) маркетингового управління, формалізація взаємозв’язку організаційно-правової форми підприємства зі структурою СМУПП, сформований перелік важелів та інструментів реалізації керівних впливів, параметри та особливості роботи з складовими потоку подій.  

В розрізі означених складових форми маркетингового управління для кожної з форм було подано розширену характеристику, визначено особливості використання практик життєвого циклу, обґрунтовано відмінності реалізації функцій маркетингового управління, встановлено параметри сприйняття впливів просторів глобалізації та визначено рекомендовані варіанти стратегічних дій зі зміни форми маркетингового управління.

6. Непередбачуваність глобального ринкового середовища висуває підвищені вимоги до інформаційного забезпечення системи маркетингового управління під​приємством, яке в роботі запропоновано диференціювати в залежності від стадії використання чи синтезу такої системи. На стадії синтезу інформаційне забезпечення трансформується в систему пошуку та імплементації в діяльність підприємства кращих практик. Саме цим реалізується додана властивість ізоморфізму. Відповідно в структурі модельного базису виділено інструментарій конкурентної розвідки та аналітичної обробки даних. Підґрунтя для цього становили континууми синтезу маркетингового управління, до яких додавались окремі складові стратегічного профілю чи архітектурного опису підприємства.

На стадії використання інформаційне забезпечення реалізується у вигляді системи маркетингового моніторингу, яка передбачає рекурентне каскадування показників з карти проблем маркетингового управління та використовує інструментарій консолідації інформації та аналітичної обробки даних для проактивного врахування впливу системних подій. Відбір показників для моніторингу базується на карті проблем маркетингового управління. Змістовно схема інформаційного забезпечення побудована як розвиток моделі життєздатних систем. Для цього закладену у цю модель вкладеність переорієнтовано на транслювання елементів системи маркетингового управління між сегментами матриці «товарні категорії – стратегічні зони господарювання», що дозволяє підвищити синергетичну стратегічну відповідність.
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