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Введение к работе
Актуальность темы исследования. Рынок ценных бумаг является важной частью рыночного механизма и обеспечивает эффективное перераспределение свободных финансовых ресурсов в интересах экономического развития субъектов хозяйствования.
По мере усложнения экономических отношений эффективность функционирования рынка ценных бумаг, как показывает зарубежный опыт, все в большей степени определяется характером государственного регулирования. При этом модели государственного регулирования рынка ценных бумаг имеют выраженную национальную специфику, особенно для стран с переходной экономикой и развивающимися рынками.
Рынок ценных бумаг Грузии начал формироваться с начала 1991 года, когда страна вступила на путь формирования экономики рыночного типа. Согласно данным Всемирного Банка и Международной Финансовой Корпорации, Грузия к 2007 году достигла высоких результатов по показателям ускорения хода реформ, нацеленных на рыночные преобразования в стране. С 2004 года по 2007 год темп кумулятивного роста ВВП составил 30%. Растет объем иностранных инвестиций: в 2006 году по сравнению с 2005 годом объем прямых иностранных инвестиций вырос на 165% и составил 15% ВВП. В 2007 году приток иностранных инвестиций составил около 1,2 млрд. долл. Между тем, потребность грузинской экономики в масштабных инвестициях является явно недостаточной, в связи с чем одна из важных задач в развитии экономики страны заключается в обеспечении развития рынка ценных бумаг с целью мобилизации финансовых ресурсов для модернизации экономики в целом.
В целом наблюдается тенденция развития рынка ценных бумаг Грузии. Так количество сделок в 2006 году составило 9 250, против 3 363 в 2001 году, а оборот рынка ценных бумаг в 2006 году составил 197,0 млн. долл., против 20,6 млн. долл. в 2001 году.
При этом развитие рынка ценных бумаг Грузии сдерживается многими факторами, одним из которых является неоптимальность механизмов его государственного регулирования, что определяет необходимость уточнения теоретических и методических основ
совершенствования государственного регулирования рынка ценных бумаг Грузии и обуславливает актуальность темы диссертационной работы.
Степень научной разработанности проблемы. Теоретической основой исследования послужили работы исследователей: Э.Б. Аткинсона, У. Батлера, С. Бриттана, Л.Дж. Гитмана, В.В. Глухова, М. Гоши-Батлер, М.Д. Джонка, Г.Н. Нурышева, Д. Сороса, Дж.Ю. Стиглица, М. Фридмана, Ф. Хайека и других, анализирующих роль государства в регулировании экономических проблем функционирования механизмов рыночной экономики, в достижении экономической и социальной стабильности. Существенный вклад в разработку теоретических и практических вопросов функционирования финансового рынка и его составляющего - рынка ценных бумаг внесли российские ученные и исследователи: М.М. Агарков, М.Ю. Алексеев, Б.И. Алехин, И.Т. Балабанов, В.А. Белов, В.В. Булатов, Л.Г. Григорьев, О.В. Гончарук, B.C. Кабаков, И.В. Костиков, Ф.А. Львов, Д.В. Мурзин, Н.А. Савинская, А.С. Селищев, В.К. Сенчагов, В.М. Ходачек, Б.М. Ческидов, Г.Ф. Шершеневич, Л.Р. Юлдашев, В.В. Яковлев и другие. Вопросы, освещающие теоретические и практические экономико-правовые аспекты организации регулирования рынка ценных бумаг рассмотрены в трудах: Д.В. Васильева, О.В. Вьюгина, Е.А. Жукова, П.Д. Ланскова, Я.М. Миркина, А.Л. Саватюгина, Д.И. Степанова Г.А. Тосуняна.
Результаты исследований в области рынка ценных бумаг Грузии и его регулирования опубликованы в трудах: Г. Барбакадзе, Р. Беридзе, Г. Гамсахурдия, Г. Гавтадзе, 3. Гачечиладзе, А. Джибути В. Зурабишвили, Р. Какулия, М. Какулия, И. Квачахия, Ш. Кистаури, Л. Кистаури, И. Квачахия, Н. Копава, И. Месхия, М. Мурджикнели, В. Папава, Г. Санадзе, Л. Хабурдзания, Г. Хелаиа, В. Чантладзе, Н. Читанава и другие.
Анализ изученной литературы показал, что вопросы роли государственного регулирования в развитии рынков ценных бумаг, учитывающих экономические, организационные и правовые особенности становления и развития формирующихся рынков ценных бумаг в переходных экономиках в современных общественно-экономических и политических условиях не получили глубокой проработки.
Цели и задачи диссертационной работы. Целью диссертационной работы является разработка и научное обоснование теоретических и
методических положений по совершенствованию государственного регулирования рынка ценных бумаг Грузии.
Для достижения поставленной цели исследования были сформулированы и решены следующие задачи:
обобщены функции и особенности рынка ценных бумаг;
выявлена специфика государственного регулирования рынка ценных бумаг в зарубежных странах;
проанализированы теоретические и методические подходы к исследованию проблем государственного регулирования рынка ценных бумаг;
определены особенности рынка ценных бумаг Грузии;
разработаны методические положения по совершенствованию государственного регулирования рынка ценных бумаг Грузии;
обоснованы основные перспективные направления развития рынка ценных бумаг Грузии.
Предметом исследования являются отношения экономического, организационного, правового характера в сфере государственного регулирования рынка ценных бумаг Грузии.
Объектом исследования является рынок ценных бумаг Грузии.
Теоретической и методологической основой диссертационной работы послужили труды авторов, посвященные вопросам, связанным с рынком ценных бумаг, материалы государственных и негосударственных органов и организаций Грузии и других стран, а также межгосударственных и международных организаций. Нормативно-правовую базу исследования составили документы по проблемам регулирования рынка ценных бумаг Грузии.
Для решения поставленных в диссертационной работе задач применялись методы статистических исследований, методы классификаций, структурный анализ, системный подход, обобщение и систематизация. Также применялись общие методы научного познания: наблюдение, сравнение, анализ и синтез.
Научная новизна результатов диссертационной работы заключается в следующем:
обобщены и систематизированы функции рынка ценных бумаг в современных экономических системах рыночного типа;
определены этапы формирования рынка ценных бумаг Грузии, а также выявлены и обоснованы факторы, оказавшие влияние на его развитие;
разработана модель государственного регулирования рынка ценных бумаг Грузии;
выявлены факторы, влияющие на эффективность государственного регулирования рынка ценных бумаг Грузии;
обоснованы методические положения по совершенствованию государственного регулирования рынка ценных бумаг Грузии.
Практическая значимость результатов диссертационной работы заключается в том, что они могут быть использованы регулирующими органами рынка ценных бумаг Грузии для подготовки их внедрения в нормативные акты или путем разработки соответствующих практических рекомендаций по организации собственной деятельности. Теоретические положения диссертационной работы были использованы при проведении занятий по дисциплинам «Финансы и кредит» в ГОУ ВПО «Санкт-Петербургский государственный инженерно-экономический университет».
Научная апробация результатов исследования. Основные результаты диссертационной работы были изложены в публикациях, доложены, обсуждены и одобрены на региональных и международных конференциях: VII, VIII, IX Межвузовских конференциях аспирантов и докторантов «Теория и практика финансов и банковского дела на современном этапе» (Санкт-Петербург, 2005-2007 гг.); Межвузовской научно-практической конференции преподавателей, докторантов и аспирантов «Проблемы правового регулирования товарного и финансового рынка: теория и практика» в ГОУ ВПО «Санкт-Петербургский государственный инженерно-экономический университет» в 2006 году; IV Межвузовской научно-практической конференции студентов и аспирантов «Проблемы и пути развития предпринимательской деятельности в современных условиях» в ГОУ ВПО «Санкт-Петербургский государственный инженерно-экономический университет» в 2007 году; X научно-практической конференции студентов и аспирантов
«Менеджмент и экономика в творчестве молодых исследователей» в ГОУ ВПО «Санкт-Петербургский государственный инженерно-экономический университет» в 2007 году; Международной научной конференции «Экономическое развитие: теория и практика» в ГОУ ВПО «Санкт-Петербургский государственный университет» в 2007 году.
Структура диссертационной работы. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы.
Во Введении обоснована актуальность темы диссертационной работы, изложены цели и задачи исследования, его предмет и объект, методологическая и информационная база, научная новизна и практическая ценность.
В первой главе - «Рынок ценных бумаг: его роль и значение для развития экономики» - выявлены функции и особенности рынка ценных бумаг; рассмотрена специфика государственного регулирования рынков ценных бумаг зарубежных стран; обобщены теоретические и методические подходы к проблемам государственного регулирования рынка ценных бумаг.
Во второй главе - «Методические основы государственного регулирования рынка ценных бумаг Грузии» - проведен анализ рынка ценных бумаг Грузии, разработана и предложена модель системы государственного регулирования рынка ценных бумаг Грузии, установлены факторы, обуславливающие эффективность государственного регулирования рынка ценных бумаг Грузии, предложен алгоритм совершенствования государственного регулирования рынка ценных бумаг Грузии.
В третьей главе - «Пути совершенствования государственного регулирования рынка ценных бумаг Грузии» - разработаны теоретические и методические положения и рекомендации по совершенствованию государственного регулирования рынка ценных бумаг Грузии, выявлены и обоснованы основные тенденции и перспективы развития рынка ценных бумаг Грузии.
В Заключении изложены основные выводы и результаты диссертационной работы.
Публикации. Основные положения диссертации опубликованы в 9 научных работах общим объемом 1,77 п.л.
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