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ВСТУП

Різке загострення конкуренції на ринку міжнародних авіаційних послуг і техніки загрожує ліквідацією багатьох виробничих і наукових напрямів, втратою технологій в авіаційному комплексі України. В умовах світової фінансово-економічної кризи з погляду забезпечення національних інтересів і безпеки країни ця стратегічна галузь потребує особливої уваги.

У наш час, на думку українських фахівців, участь держави у вирішенні проблем авіаційної промисловості (АП) в Україні є недостатньою. Обсяги державного фінансування цільових програм не можуть бути визнані задовільними, перешкодами також є недосконалість законодавства, методична база, що потребує доопрацювання, відсутність дієвих інструментів механізму державної підтримки, нерозвиненість інфраструктури ринку та фінансово-кредитного механізму. 

Значний науковий внесок у дослідження проблем розвитку вітчизняного машинобудування, в тому числі АП, формування методичних засад стосовно оцінки стану галузі, розроблення програм державної підтримки цього сектора економіки зробили такі сучасні вчені, як М. Азаров, А. Амоша, О. Андросова, Ю. Бажал, Є. Балицький, О. Білоус, В. Геєць, М. Кизим, В. Кондратьєв, Н. Кузнецов, О. Лобко, Д. Лук'яненко, І. Матюшенко, Б. Мільнер, В. Семиноженко, М. Скрипниченко, Б. Райзберг, В. Філіппов, А. Череп, О. Ярошенко, однак проблеми визначення напрямів державної підтримки розвитку АП потребують подальшого дослідження. Наукові розроблення з питань розвитку цивільної авіації України досить обмежені. Серед них слід зазначити фундаментальні наукові праці В. Загорулько, Ю. Кулаєва, В. Мови, Л. Ященко, а також прикладні роботи В. Носенко, С. Омельяненко, С. Опанасенко, Е. Царенко, однак методичне забезпечення оцінки конкурентоспроможності (КС) авіаційної техніки (АТ) потребує подальшого удосконалення та розвитку.

Підходи до визначення КС складної науково-технічної продукції перебувають на стадії формування. Розв’язанню окремих питань цієї проблеми присвячені дослідження вітчизняних і зарубіжних вчених: Г. Азгальдова, Л. Барташева, Дж. Болга, С. Гаркавенка, Є. Горбашко, В. Демидова, Е. Деминга, Дж. Еванса, Т. Клюєва, Є. Крикавського, А. Литвиненка, В. Огризкова, В. Окрепилова, Ю. Рогатина, А. Садєкова, Б. Твісса, Р. Тихонова, О. Тищенка, Х. Фасхієва, А. Юданова; проте проблема визначення напрямів державної підтримки розвитку АТ у цільових програмах вимагає подальшого дослідження та вирішення.
Світові процеси глобалізації та пов'язана з ними безупинна трансформація АП призвели до необхідності розв’язання нових складних завдань з підтримки розвитку вітчизняної авіаційної галузі, тому, не зважаючи на наявність значного теоретичного надбання, сучасна наука й практика потребує подальшого теоретико-методичного та науково-прикладного забезпечення програмно-цільового підходу до формування державної програми розвитку цивільної АП, що зумовлює необхідність системного дослідження проблем організації інноваційного розвитку галузі як наукової бази для вмотивування й вибору механізмів державної підтримки АП. Необхідність вирішення цих питань зумовили вибір теми дисертаційної роботи, її зміст, мету, завдання та структуру.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до плану науково-дослідних робіт Національного аерокосмічного університету ім. М.Є. Жуковського «ХАІ» та Науково-дослідного центру індустріальних проблем розвитку НАН України. У підґрунття дисертації покладено виконані особисто автором теоретико-методичні й практичні розробки, що є частиною досліджень ДНДР Д604-39/06 (номер державної реєстрації 0106U001066), де запропоновано оцінку динаміки результатів діяльності наукомісткого виробництва з урахуванням зміни впливу зовнішніх факторів, ДНДР «Розробка стратегії соціально-економічного розвитку Харківської області на період до 2015 року» (номер державної реєстрації 0107U009113), ДНДР «Стратегія розвитку високотехнологічних галузей промислового комплексу України в рамках цільової комплексної програми «Україна – XXI століття: стратегічні пріоритети соціально-економічного розвитку» на 2007-2011 роки» (номер державної реєстрації 0107U006356), у яких автор брав безпосередню участь як виконавець.

Метою дисертаційної роботи є узагальнення та розвиток теоретико-методичних підходів, а також розроблення практичних рекомендацій щодо удосконалення механізму підтримки розвитку АП у державних цільових програмах. Для досягнення поставленої мети в роботі було вирішено такі задачі:

узагальнення наявних методичних підходів щодо організації державної підтримки розвитку АП;

уточнення змісту поняття та обґрунтування оцінки КС цивільної АТ;

узагальнення методичного забезпечення щодо структурної побудови авіаційного комплексу з метою угруповання учасників за функціональною ознакою; 
визначення складових процесу державної підтримки розвитку цивільної АП;

удосконалення механізму державної підтримки розвитку авіаційного комплексу.

Об'єкт дослідження – процес державної підтримки АП у державних цільових програмах.

Предмет дослідження – теоретико-методичні та практичні аспекти, основні принципи та методи вдосконалення механізму державної підтримки розвитку АП.

Методи дослідження. Теоретико-методичним та методологічним підґрунтям дисертації стали положення економічної теорії щодо визначення конкурентоспроможності та концепції маркетингу, наукові праці вітчизняних та зарубіжних учених щодо розвитку й підтримки АП.

Під час дослідження використано такі загальнонаукові та спеціальні методи: системний підхід – для визначення об'єкта й предмета дослідження; метод аналізу ієрархії – для прийняття управлінських рішень за умови багатокритеріальної невизначеності; логічного аналізу – для дослідження економічної природи, ролі та місця АП в економіці країни; аналізу та синтезу – для дослідження системи й механізмів державної підтримки АП у розвинутих країнах світу та в Україні; системного, структурного та порівняльного аналізу – для дослідження програм державної підтримки розвитку галузі; програмно-цільовий підхід – у визначенні структури цільової програми державної підтримки розвитку АП; таксономічного аналізу – для визначення загального інтегрального показника КС зразків цивільної АТ; графічний метод – для надання наочності матеріалу та схематичного зображення теоретичних і практичних положень дисертації.

Інформаційну базу дослідження складають: законодавчі акти України; нормативні документи центральних органів державної влади; дані Державного комітету статистики України; Міністерства транспорту та зв’язку України; Державної авіаційної адміністрації України; Мінпромполітики України; джерела статистичної та аналітичної інформації Світового Банку, ICAO, IATA, OAG; квартальна й річна звітність підприємств авіаційної галузі; монографії та статті за цією проблематикою, матеріали міжнародних та всеукраїнських науково-практичних конференцій; публікації в іноземних, центральних і галузевих вітчизняних виданнях; результати експертних досліджень, виконаних автором. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в розробленні комплексу теоретико-методичних положень щодо удосконалення механізму підтримки розвитку АП у державних цільових програмах на підставі запровадження програмно-цільового підходу. Наукова новизна розкривається в таких основних результатах:

набули подальшого розвитку:

методичний підхід щодо удосконалення механізму підтримки розвитку авіаційної промисловості, побудований шляхом сполучення засад чинного законодавства в сфері цільового програмування та методу аналізу ієрархії, який, на відміну від наявних, дозволяє здійснювати обґрунтований вибір напрямів та форм державної підтримки авіаційного комплексу;
методичний підхід до формування механізму державної підтримки розвитку авіаційної промисловості шляхом використання методів фінансового менеджменту, що надають змогу дотримати інтереси учасників авіаційного комплексу та, на відміну від чинної державної цільової програми. не вимагають прямого державного фінансування;

методичне забезпечення оцінки конкурентоспроможності повітряних суден на підґрунті концепції маркетингу, що, на відміну від наявних, ураховує інтереси споживачів, експлуатантів та суб’єктів інфраструктури і надає змогу розглядати авіаційну промисловість як єдиний комплекс;

удосконалено:

визначення поняття конкурентоспроможності цивільної авіаційної техніки, що враховує вимоги споживачів, експлуатантів й суб’єктів інфраструктури та дає змогу обґрунтувати складові механізму державної підтримки розвитку авіаційної промисловості;

теоретико-методичне забезпечення організаційних змін у структурній побудові авіаційного комплексу, що на відміну від реального, передбачає наявність організаційної структури, яка здатна трансформуватися від концерну до холдингової компанії або консорціуму та надає змогу групувати учасників за функціональною ознакою.

Практичне значення одержаних результатів. Практичний інтерес мають теоретичні положення та методичне забезпечення вдосконалення механізму державної підтримки розвитку АП, які можуть бути використані під час формування державних цільових програм.

Наукові результати дисертаційної роботи, зокрема оцінка КС, визначення проблем гальмування розвитку АП та пропозиції стосовно розроблення стратегії її розвитку на довгострокову перспективу використані під час підготовки «Стратегії соціально-економічного розвитку Харківської області на період до 2015 року», розділ 7.1. «Кластер авіаційної промисловості» (довідка № 338/5 від 04.11. 2008 р.).

Запропоновані в дисертації висновки й рекомендації, що мають прикладний характер, упроваджені в діяльність Головного управління зовнішньоекономічних зв’язків та європейської інтеграції економіки Харківської державної обласної адміністрації (довідка №01-16/419 від 14.05.2009 р.). 

Теоретичні положення й практичні рекомендації, що містяться в роботі, застосовуються в навчальному процесі у підготовці та викладанні дисципліни «Економіка і менеджмент підприємства» для студентів літакобудівного факультету Національного аерокосмічного університету ім. М.Є. Жуковського «ХАІ» (довідка № 38-601/769 від 26.05. 2009 р.).
Особистий внесок здобувача у роботах, виконаних у співавторстві. Дисертація є самостійною науковою роботою. У загальної кількості наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертаційній роботі використано лише положення, що є результатом індивідуального дослідження автора.

Особистий внесок автора в роботах, виконаних у співавторстві, полягає в наступному: набуло уточнення поняття КС авіаційної техніки та запропоновано математичну модель розрахунку інтегрального показника КС авіаційної техніки й виконано розрахунки для нових проектів регіональних літаків [249]; запропоновано принципову схему механізму державного регулювання розвитку авіаційного комплексу України [265]; обґрунтовано пріоритетність розвитку авіаційної галузі в машинобудівному комплексі України [183]; розроблено рекомендації щодо вдосконалення механізму підтримки розвитку АП України [253].

Апробація результатів дисертації. Основні висновки та положення дисертаційної роботи були оприлюднені автором на 10 міжнародних науково-практичних конференціях: «Інтегровані комп’ютерні технології в машинобудуванні» (Харків, 26-27 жовтня 2006 р., 25-26 жовтня 2007 р.), «Корпорації та інтегровані структури: проблеми науки та практики» (Харків, 22-23 травня 2007 р.), «Защита прав интеллектуальной собственности» (АР Крым, Алушта, 28 мая - 1 июня 2007 г.), «Актуальные проблемы и перспективы развития экономики Украины» (АР Крым, Алушта, 4-6 октября 2007 г.), «Конкурентоспроможність та інноваційний розвиток України: проблеми науки та практики» (Харків, 23-24 жовтня 2007 р., 26-27 листопада 2009 р.), «Макроекономічна політика в Україні: проблеми науки та практики» (Харків, 20-21 листопада 2007 р.), «Управление инновациями – 2008» (Москва, 17-19 ноября 2008 г.), «Проблемы и перспективы инновационного развития экономики в контексте преодоления мирового финансового кризиса» (АРК Крым, Алушта, 14-18 сентября 2009 г.).

Публікації. Основні результати дисертаційної роботи опубліковано в 17 наукових працях загальним обсягом 4,65 ум.-друк. арк. (особисто автору належить 3,92 ум.-друк. арк.), у тому числі: у 2 колективних монографіях, 5 статтях у наукових фахових  виданнях, 10 тезах доповідей на науково-практичних конференціях.
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