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Вступ

Актуальність теми. Гарантування безпеки України, забезпечення національних інтересів належить до найважливіших функцій держави. Крім загроз політичних і воєнних, небезпека може мати економічне, фінансове і податкове (фіскальне) походження. Тому в умовах ринкової економіки, що залежить від кризових явищ, економічна і фінансова безпека стають пріоритетом, головною запорукою суспільного розвитку і соціальної стабільності. Водночас економічна, фінансова та її складова – податкова безпека – гарантують нормальне фінансування державних і суспільних потреб, а також слугують ресурсним базисом для інших форм національної безпеки (соціальної, демографічної, продовольчої, екологічної, енергетичної та ін.). 

Податки – важливе джерело державних доходів. За рахунок податків переважно забезпечується фінансування державних і суспільних потреб (соціальний захист населення, оборона, управління тощо). У зв’язку з цим оподаткування як органічна складова економічної безпеки держави безпосередньо впливає на стан і розвиток економіки та соціальної сфери, а також фінансове становище держави. 

Основу фінансової безпеки держави формує бюджетно-податкова система, що значно залежить від негативних явищ в економіці і в самому оподаткуванні, а це відповідно створює загрозу фінансовій безпеці України. Тому проблеми оподаткування, його вплив на стан фінансової безпеки набувають особливої актуальності, а спроби розв’язати ці проблеми мають важливе наукове і практичне значення для вітчизняної економіки і державності.
Окремі проблеми щодо фінансової безпеки, її податкової складової, а також питання оподаткування загалом знайшли своє відображення в численних наукових працях вітчизняних і зарубіжних учених, а саме: М. Азарова, В. Андрущенка, О. Ареф’євої, А. Аронова, О. Барановського, В. Білостоцької, В. Бурцева, З. Варналія, В. Вишневського, О. Власюка, В. Гейця, Б. Губського, О. Десятнюк, М. Єрмошенка, Т. Єфименко, А. Козаченка, С. Лондара, В. Мельника, П. Мельника, В. Мунтіяна, В. Пономарьова, Л. Сідельникової, А. Соколовської, А. Сухорукова, В. Шлемка, Ф. Ярошенка та інших. 

Водночас, незважаючи на наукову цінність робіт названих і багатьох інших науковців, у них недостатньо вивчені та вирішені ті проблеми оподаткування, що зумовлені завданнями фінансової безпеки в умовах, зокрема, кризових і негативних явищ в економіці України. Гострота й актуальність цих проблем і зумовили вибір дисертаційної роботи.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження є складовою науково-дослідної роботи кафедри податків та оподаткування Національного університету ДПС України за темою «Податкові важелі та стимули розвитку господарських систем: основні напрями та методологія використання» (державний реєстраційний номер 0102U00384), у межах якої автором здійснено аналіз сучасного стану фінансової безпеки України та внесено пропозиції щодо посилення ролі оподаткування як фактора фінансової безпеки; «Фінансово-бюджетна політика у країнах з перехідною та розвиненою економікою» Державної навчально-наукової установи «Академія фінансового управління» Міністерства фінансів України (державний реєстраційний номер 0109U001970) – особисто автором визначено напрями оптимізації податкової складової фінансової безпеки держави.

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є наукове обґрунтування та розробка практичних рекомендацій щодо оптимізації оподаткування у контексті зміцнення фінансової безпеки держави.

Для досягнення мети були поставлені такі завдання:

· визначити теоретичні засади впливу оподаткування на фінансову безпеку держави;

· розкрити сутність податкової складової фінансової безпеки держави;

· виокремити принципи побудови системи оподаткування у контексті забезпечення фінансової безпеки держави;

· з’ясувати вплив системи оподаткування на фінансову безпеку України;

· дослідити розвиток вітчизняної системи оподаткування у напрямі посилення фінансової безпеки;

· здійснити аналіз стану оподаткування України у контексті виявлення загроз фінансовій безпеці, забезпечення належного фінансування коштом податків державних потреб;

· здійснити оцінку рівня податкового навантаження та з’ясувати його вплив на стан фінансової безпеки держави;

· розробити рекомендації щодо оптимізації оподаткування та посилення ефективності податкового регулювання як чинників фінансової безпеки держави;

· визначити напрями удосконалення адміністрування податків як одного з чинників підвищення рівня фінансової безпеки;

· визначити шляхи оптимізації податкового навантаження у контексті забезпечення фінансової безпеки.

Об’єкт дослідження – оподаткування у взаємодії та взаємозалежності з фінансовою безпекою держави.

Предмет дослідження – оподаткування як фактор фінансової безпеки держави.

Методи дослідження. У процесі дослідження було використано різні методи для розкриття основних характеристик об’єкта. Зокрема, за допомогою діалектичного методу пізнання, що дозволяє вивчати економічні явища у процесі розвитку та взаємозв’язку, було визначено основні тенденції розвитку оподаткування в Україні. За допомогою методів діалектики, спостереження, аналізу й синтезу, індукції й дедукції було визначено економічну сутність податкової безпеки та її місце у системі фінансової безпеки країни. Методи історичної та логічної аргументації було застосовано у процесі дослідження історичних етапів становлення вітчизняного оподаткування, його реформ і змін у контексті забезпечення фінансової безпеки держави. Обґрунтування поняттєво-категоріального апарату здійснено на основі методу наукових абстракцій. Динамічні процеси в оподаткуванні досліджено за допомогою діаграм і графіків.

Інформаційною базою дисертаційного дослідження слугували законодавчі акти й нормативні документи з питань оподаткування, економічної та фінансової безпеки, матеріали Міністерства фінансів, Державної податкової служби України, Державної служби статистики України, дані статистичних щорічників та інформаційно-аналітичних бюлетенів, наукова монографічна література, публікації вітчизняних і зарубіжних учених, ресурси мережі Інтернет та інші джерела.

Наукова новизна одержаних результатів. Головні результати дослідження, які визначають наукову новизну дисертації та виносяться на захист, полягають у наступному:

уперше:

· виділено необхідність діалогу між представниками платників податків і владних структур, на відміну від підходів, в основі яких лежать виключно матеріальні (обсяг ВВП та ін.) фактори впливу на стан оподаткування, в окремий фактор фінансової безпеки. Зазначене дозволило доповнити і зміцнити поняття фінансової безпеки держави з урахуванням дії дуже важливих за умови демократично-правової державності суб’єктивних чинників публічності, узгодженості, договореності. Такий підхід запобігає протестам і конфліктам;

удосконалено:

· систематизацію функцій податків шляхом виділення в окрему групу тих специфічних функцій оподаткування, що безпосередньо  впливають на стан фінансової безпеки держави, зокрема: превентивна, прогнозна, контрольна функції, що дозволяють своєчасно вживати заходи щодо знешкодження загроз фінансовій безпеці;

· методику оцінки індикаторів безпеки, серед яких виокремлено якісні й кількісні критерії безпеки, що найбільше впливають на рівень фінансової безпеки та сприяють мінімізації загроз;

· визначення основних ризиків безпеки держави в частині: несплати податків; неефективності податкового контролю; посилення податкового тягаря; легальної мінімізації податків, що має забезпечити більш надійне виконання податкових зобов’язань з боку платників; 

набуло подальшого розвитку:

· тлумачення сутності поняття оподаткування як фактора фінансової безпеки держави, що характеризує: наявність сформованої високо функціональної податкової системи; збалансованість її елементів; рівень оподаткування, достатній для фінансування державних функцій, а також для забезпечення конкурентоспроможності, розвитку національної економіки, соціального захисту населення;

· теоретичні засади податкової складової фінансової безпеки як форм прояву: джерела ресурсного забезпечення держави; інструмента впливу на економічні та соціальні процеси; фактора зворотного зв’язку між інтересами держави і платників податків, що повинно гармонізувати економічні вигоди платників з фіскальними потребами держави;

· підходи до визначення причин деформації податкової сфери та загроз оподаткуванню як фактора фінансової безпеки України, зокрема в частині визначення впливу на стан безпеки тіньової економіки, а також  морального і статусного заохочення законослухняності громадян.

Доведено, що критично небезпечної загрози фінансовій безпеці держави безпосередньо з боку оподаткування не існує. Найбільш небезпечні загрози криються за межами власне оподаткування (тіньова економіка, казнокрадство, корупція тощо).

Практичне значення отриманих результатів полягає в теоретичному обґрунтуванні та розробці науково-практичних і методичних рекомендацій щодо ролі оподаткування в забезпеченні фінансової безпеки України.

Викладені в дисертаційній роботі положення були використані Очаківською об’єднаною державною податковою інспекцією Миколаївської області Державної податкової служби України щодо удосконалення податкового адміністрування (застосування нових підходів до здійснення контрольно-перевірочної роботи, налагодження партнерських відносин між платниками податків та контролюючими органами тощо) (довідка № 4572/і/130-012 від 20.06.2012 р.). Наукові та практичні рекомендації щодо авторського тлумачення оподаткування як фактора фінансової безпеки використовуються у навчальному процесі Національного університету державної податкової служби України при викладанні курсів «Податковий облік» і «Податкове рахівництво» (довідка № 924/01-12 від 20.03.2012 р.). 

Особистий внесок здобувача. Сформульовані у роботі наукові результати, що винесені на захист, висновки і рекомендації одержані автором самостійно і є його науковим доробком. Особистий внесок автора у праці, опублікованій у співавторстві, відображено у списку опублікованих робіт.

Апробація результатів дисертації. Основні результати дисертаційного дослідження були оприлюднені на 9 міжнародних, всеукраїнських науково-практичних конференціях, зокрема: «Тенденції та перспективи розвитку податкової системи України» (м. Ірпінь, 2008 р.); «Сучасний стан та перспективи розвитку оподаткування в країнах ЄС» (м. Ірпінь, 24 жовтня 2008 р.); «Економічний і соціальний розвиток України в ХХІ столітті: національна ідентичність та тенденції глобалізації» (м. Тернопіль, 26–27 лютого 2009 р.); «Фінансова сфера та її роль у зростанні конкурентних переваг національних економік» (м. Ірпінь, 12–13 березня 2009 р.); «Розвиток України в ХХІ столітті: економічні, соціальні, екологічні, гуманітарні та правові проблеми» (м. Тернопіль, 15 квітня 2010 р.); «Фінансова система держави: проблеми і перспективи розвитку» (м. Київ, 8–9 листопада 2010 р.); «Реформування податкової системи України відповідно до європейських стандартів» (м. Ірпінь, 28 жовтня 2011 р.); «Розвиток бухгалтерського обліку в умовах інтеграційних процесів» (м. Ірпінь, 27 жовтня 2011 р.); «Антикризовий розвиток соціальних та економічних процесів в умовах глобалізації» (м. Буча, 18–19 квітня 2012 р.).
Публікації. Основні результати дослідження викладено у 11 наукових публікаціях загальним обсягом 3,2 д. а., з них 5 публікацій у наукових фахових виданнях загальним обсягом 2,5 д. а.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків і списку використаних джерел. Повний обсяг роботи займає 190 сторінок. Основний зміст дисертації викладено на 164 сторінках. Робота містить 8 таблиць, 2 з яких займає 2 окремі сторінки, 15 рисунків, 3 додатки на 10 сторінках. Список використаних джерел включає 149 найменувань, розміщених на 14 сторінках.

Висновки

У дослідженні здійснено наукове обґрунтування та запропоновано нове вирішення наукового завдання щодо оподаткування як фактора зміцнення фінансової безпеки держави. Отримані результати дають підстави сформулювати теоретичні висновки і практичні пропозиції.

1. Економічна безпека – це стан економічної сфери та сфери державного управління, за якого гарантовано стабільний, вільний, прогресивний розвиток держави і суспільства та захищеність державних і приватних інтересів від внутрішніх і зовнішніх загроз. 

Фінансова безпека держави – необхідна передумова формування позитивних фінансових потоків держави в обсягах, потрібних для виконання державних завдань і функцій, захисту економічних інтересів держави на макрорівні, а також фінансову діяльність корпоративних структур і суб’єктів господарювання на мікрорівні. 

i) 2. Оподаткування як фактор фінансової безпеки передбачає наявність високоефективної податкової системи, збалансованість усіх її елементів, оптимальний рівень оподаткування, що забезпечує достатнє наповнення за рахунок податкових надходжень дохідної частини бюджетів усіх рівнів для фінансування державних функцій і завдань, розвиток і конкурентоспроможність національної економіки та соціальний захист населення, а також усуває можливість протестних дій платників податків та їх конфліктів із владою.
Податкова складова фінансової безпеки держави характеризується як джерело ресурсного забезпечення (наповнення бюджетів); інструмент впливу на економічні та соціальні процеси (регулююча функція податків); фактор зворотного зв’язку й взаємозалежності держави і платників податків; засіб податкової політики з підтримки підприємницької діяльності та добробуту громадян. 

3. З метою посилення фінансової безпеки доцільно враховувати основні ризики податкової безпеки країни, зокрема: ризик несплати податків, що призводить до негативних наслідків як для платників податків (штрафи, пені тощо), так і для держави (недостатність обсягів податкових надходжень); ризик податкового контролю, що призводить до втрат бюджету від недодержання платниками податків вимог податкового законодавства; ризик легальної податкової мінімізації, що призводить до зменшення надходжень до бюджету. 

4. Оподаткування має власне функціональне призначення у системі підтримки фінансової безпеки держави, виконуючи конкретні функції, а саме: превентивну (захист фінансової системи країни від загроз у податковій сфері); легітимну (законодавче визначення та регламентація правил функціонування системи оподаткування); інформаційну та прогнозну (оцінка стану, тенденцій, перспектив фінансової безпеки); стимулюючу (підвищення ефективності функціонування податкової системи, що посилює національну безпеку); адміністративну та контрольну (постійний моніторинг загроз і викликів податкової безпеки дозволяє здійснювати відповідні заходи щодо зміцнення фінансової безпеки держави).

5. На податкову безпеку найбільше впливають такі фактори загальноекономічного та адміністративного характеру: недостатній рівень розвитку виробничого сектору; орієнтованість на експорт лише металопродукції, сировинна залежність економіки України, особливо залежність від світових цін на метали, добрива та ін.; енергетична залежність і високі ціни на енергоносії, що негативно впливає на фінансовий стан підприємств і стан державних фінансів; недостатність власних коштів підприємств для фінансування інвестицій; низький порівняно з потенційно можливим (з урахуванням впливу тіньової економіки) обсяг податкових надходжень до бюджетів усіх рівнів; у разі підвищення ставок оподаткування для добросовісних платників податків може виникнути ефект дестимулювання легальної економіки (суб’єктів підприємницької та трудової діяльності). Корупція, недостатньо ефективні адміністрування і податковий контроль, недосконалість законодавства, а особливо низький рівень громадянської свідомості значної кількості платників податків створюють передумови для криміналізації податкового процесу, ухилення від податків, значного відпливу капіталу в тіньовий сектор економіки, а також за кордон в офшори. 

Разом із тим твердження деяких економістів і політиків щодо недовіри платників податків до органів державної влади виправдані лише частково, а звинувачення в існуванні в Україні надмірного податкового навантаження є тенденційно перебільшеними.

6. Завдяки всенародному обговоренню проекту Податкового кодексу було отримано можливість узгодити та удосконалити механізм взаємодії державних структур і платників податків щодо спільних інтересів. З урахуванням досвіду передових демократично-правових країн визначено пріоритетним мету – забезпечувати формування дохідної частини бюджетів під впливом добровільно усвідомленої сплати податків. Відповідно санкції та покарання за невиконання платниками податкових зобов’язань повинні стати неминучими. Для безпеки корисні будь-які заходи, що дозволять стимулювати ділову активність і впливати на розвиток економіки внаслідок скорочення кількості податкових платежів і зниження ставок податків, спрощення адміністративних процедур, зменшення тиску на бізнес-середовище, стимулювання інноваційно-інвестиційної діяльності, протидії тіньовій економіці, розширення бази оподаткування. Особливе значення для фінансової безпеки держави мають прозорість, раціональність, суспільна узгодженість умов оподаткування та процедур податкового процесу. 

7. Умовою забезпечення фінансової безпеки держави, зокрема її податкової складової, є продовження податкової реформи за напрямами вдосконалення спрощеної системи оподаткування, обліку та звітності суб’єктів малого підприємництва; посилення адміністрування податків; вироблення ефективного механізму контролю та звітності; формування партнерських і клієнтурних відносин між податковими органами і платниками. Реалізація зазначених завдань дозволить зменшити відплив капіталу за кордон, сприятиме зростанню надходжень до бюджетів за рахунок оподаткування операцій між резидентами і нерезидентами, розширить можливості України щодо обміну податковою інформацією з іншими країнами світу.

8. У податковій сфері головними ризиками є виведення фінансового капіталу з України та приховування фізичними особами, а особливо суб’єктами господарювання значних сум доходів і прибутків від оподаткування. З метою запобігання відпливу капіталів за кордон і зменшення суми недоодержаних податків і зборів потрібно ретельно аналізувати економічну співпрацю українських резидентів з суб’єктами підприємницької діяльності, які зареєстровані в офшорних зонах, та упорядкувати нормативно-правову базу в цій сфері; провести інвентаризацію міжнародних договорів про уникнення подвійного оподаткування, що не відповідають сучасним стандартам Організації економічного співробітництва та розвитку (далі – ОЕСР), та внести відповідні зміни до згаданих договорів; активізувати міжнародний обмін податковою інформацією.

9. Реформування податкового адміністрування доцільно здійснювати через його посилення й удосконалення у таких напрямах: забезпечення стабільної правової бази функціонування податкової системи на базі Податкового кодексу та гармонізації з законодавством, що регулює господарські відносини (насамперед Цивільним і Господарським кодексами України); активізація контролю за сплатою податків із застосуванням новітніх контрольних засобів і способів; улагодження взаємовідносин представників податкових органів і платників податків; приведення шкали податкових ставок у відповідність з реальною платоспроможністю платників – фізичних і юридичних осіб. Пропозиція деяких економістів провести галузеву й регіональну диференціацію податкових ставок не раціональна.
10. Подальше реформування податкової системи України не виключає зниження податкового навантаження на підприємства, загалом на всіх платників, але сучасний рівень оподаткування не становить безпосередньої загрози фінансовій безпеці держави. Такі загрози перебувають за межами податкової системи: корупція, тіньова економіка, низький рівень громадянської свідомості значної частини платників податків. На концептуальному рівні доведено, що високий рівень податкового навантаження не стимулює інвестиційні процеси, сприяє розвитку тіньового сектору, активізує ухилення від податків, викликає незадоволення населення, гальмує розвиток економіки загалом. Тому за наявності сприятливих обставин і допустимих обмежень цей рівень завжди повинен бути якомога нижчим. 
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