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 Актуальність теми. Ситуація, що склалась у машинобудівній галузі України – зростаюча конкуренція на внутрішньому та зовнішньому ринках, необхідність технічного переоснащення більшості підприємств, необхідність оновлення асортиментного ряду продукції,  дає нові можливості для розвитку насамперед сфер, що пов’язані з інноваційною діяльністю. Нові продукти, прогресивні технології та організаційні рішення дедалі більшою мірою визначають успіх підприємницької діяльності, забезпечують виживання і фінансову стабільність підприємств машинобудування. У свою чергу, інноваційний характер розвитку виробництва ставить нові вимоги до управлінської діяльності, а саме до оцінки ефективності інноваційних заходів. Інноваційна діяльність дозволить вітчизняним підприємствам зберегти й розширити ринок збуту продукції, підвищить їх конкурентоспроможність на зовнішніх ринках.
Необхідність активізації інноваційних процесів у вітчизняному промисловому секторі потребує застосування нових підходів до управління інноваційною діяльністю суб’єктів господарювання, які б враховували появу нових схем фінансування, зміну форм власності підприємств, вплив інноваційної діяльності на різні сфери підприємства. Вирішення цього завдання потребує вдосконалення науково-методичного забезпечення інноваційною діяльністю.
Проблеми інноваційної  діяльності  розглядалися  в працях  багатьох вітчизняних і зарубіжних вчених-економістів, фахівців таких як, О.Амоша, В. Александрова, С. Архієреєв, Ю. Бажал, П. Бубенко, А. Гальчинський, В. Геєць, М. Денисенко,  І. Єгоров, С. Ілляшенко, Б. Кондратьєв, П. Коюда, Б. Малицький, В. Осецький, А. Павленко,  Б. Санто, О. Снісаренко, О. Тєлєтов, В. Семиноженко, Р. Фатхутдінов, Л. Федулова, М. Хохлов, Н. Чухрай, Й. Шумпетер, А. Яковлєв, та ін. Оцінці ефективності бізнес-процесів, та зокрема ефективності інноваційної діяльності підприємства присвячені праці В.Василенка, Н.Краснокутської,           Т. Лепейко,  П. Перерви, В. Соловйова, В. Тимофеєва, Г. Трифілової,                    В. Чиркова та ін.

Незважаючи на велику кількість наукових праць і значні досягнення в дослідженні інноваційної діяльності підприємств, ряд методологічних та прикладних питань мають різний ступінь розробки, не пов’язані в єдину систему і потребують деталізації та уточнення. До таких питань можна віднести: відсутність однозначності в підходах до оцінки ефективності інноваційної діяльності підприємства, бази для проведення оцінки ефективності з врахуванням особливостей підприємства та його оточення. Тому виникає об’єктивна необхідність у подальшому поглибленні теоретичних та методичних положень щодо оцінки ефективності інноваційної діяльності, що дозволить розробити комплекс заходів з удосконалення інноваційної діяльності промислового підприємства. Наукова та практична актуальність зазначених питань зумовили вибір теми дослідження, визначили  його мету та задачі.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами.  

Дисертаційну роботу виконано відповідно до планів науково-дослідних робіт Харківського національного університету радіоелектроніки (ХНУРЕ) за темами: “Організаційно-економічне забезпечення управління ефективністю та конкурентоспроможністю суб’єктів господарювання” (ХНУРЕ, № ДР 0108U001966), а також  “Теоретичні та практичні підходи до моделювання системи управління сучасним підприємством” (ХНУРЕ, № ДР 0103U001565), де запропоновано методичний підхід до оцінки ефективності інноваційної діяльності (ІД) машинобудівного підприємства за напрямами оцінки: Інноваційні витрати, Оновлення номенклатури продукції, Інноваційна активність, Структура джерел фінансування інноваційної діяльності, Співвідношення результатів і витрат на інноваційну діяльність.
Мета та завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є подальший розвиток теоретичних і науково-методичних підходів й розроблення  практичних рекомендацій щодо удосконалення оцінки ефективності інноваційної діяльності машинобудівних підприємств.

Досягнення поставленої мети спрямовано на вирішення таких завдань:

· уточнення визначення поняття «ефективність інноваційної діяльності» (ЕІД) підприємства;

· узагальнення теоретичних підходів щодо оцінювання ЕІД та розробка на цій основі відповідних методичних положень;

· формування системи показників для оцінки ефективності ІД  машинобудівних підприємств;

· виявлення основних тенденцій показників інноваційної діяльності підприємств машинобудування;

· удосконалення методичного підходу щодо оцінки ефективності ІД  машинобудівних підприємств;

· визначення пріоритетних завдань машинобудівних підприємств, спрямованих на підвищення ефективності інноваційної діяльності.

Об'єкт дослідження – процеси інноваційної діяльності машинобудівних підприємств. 

Предмет дослідження – теоретичні, науково-методичні підходи та практичні аспекти до оцінки економічної ефективності інноваційної діяльності машинобудівних підприємств.
Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційного дослідження є фундаментальні положення загальної економічної теорії, розробки вітчизняних і закордонних вчених-економістів та фахівців з питань управління інноваційною діяльністю підприємства, оцінки  її ефективності. Для досягнення поставленої мети в роботі використані такі загальнонаукові методи дослідження: методи спостереження, логічного аналізу, історичного і ситуативного підходу – для постановки проблеми і вивчення об’єкта дослідження; аналізу та синтезу – для визначення понять «інновації», «інноваційний процес», «інноваційна діяльність»; системний підхід – для уточнення поняття «ефективність інноваційної діяльності підприємства»; теоретичного узагальнення та формальної логіки – для вибору та уточнення груп показників з оцінки ефективності ІД підприємства; екстраполяції – для визначення тенденцій розвитку досліджуваних підприємств; групування та класифікації – для систематизації існуючих методів з оцінки ІД промислових підприємств; а також спеціальні методи, такі як: багатомірний статистичний аналіз – для дослідження основних тенденцій ІД підприємств машинобудування та визначення взаємозв’язків між параметрами інноваційної, інвестиційної, виробничої сфер; кореляційно-регресійний аналіз – для обґрунтування впливу факторів макросередовища на рівень інноваційної активності та обсяг інноваційних витрат;  формалізації та системного аналізу – для визначення показників ефективності ІД підприємства за його звітністю; адитивної згортки – для розрахунку інтегральних показників ефективності ІД підприємства;  модифікації мультиплікативно-адитивної згортки – для  розрахунку узагальнених показників ефективності ІД підприємства; метод експертного оцінювання – для визначення вагових коефіцієнтів показників при розрахунку інтегральних показників ефективності інноваційної діяльності за визначеними напрямами;  графічний і графічно-аналітичний методи – для наочного зображення і схематичного подання статистичного та теоретичного матеріалу.
Інформаційною базою дослідження стали законодавчо-нормативні документи Верховної Ради, Кабінету Міністрів України, статистичні дані, фінансова звітність досліджуваних підприємств, публікації з питань інноваційної діяльності на усіх рівнях.
Наукова новизна отриманих результатів полягає в  удосконаленні та подальшому розвитку теоретичних і методичних положень та підходів щодо оцінки ефективності інноваційної діяльності підприємства і вміщує наступне:

удосконалено:

· методичний підхід щодо оцінки ефективності інноваційної діяльності (ІД) машинобудівного підприємства шляхом комплексного визначення її рівня з урахуванням витрат на інноваційну діяльність, оновлення номенклатури (асортименту) продукції, інноваційної активності, структури джерел фінансування ІД, співвідношення між результатами ІД та витратами на неї, що, на відміну від попередніх досліджень, акцентує увагу на інноваційній активності підприємства й структурі джерел фінансування і також дозволяє оцінити ефективність взаємодії та сталість зв’язків з інвесторами і кредиторами;

· методичний підхід щодо оцінки впливу факторів інвестиційної, виробничої, науково-технічної сфери на інноваційну активність та інноваційні витрати, що на відміну від попередніх досліджень, забезпечує виділення визначальних параметрів, які найсуттєвіше впливають на рівень інноваційної активності та обсяг інноваційних витрат і дозволяє оцінити щільність і         напрям зв’язку; 

дістали  подальший розвиток:

– змістовне наповнення поняття «ефективність інноваційної діяльності підприємства» як кількісної та якісної характеристики за системою показників щодо результативності, використання та комерціалізації інноваційних розробок (продукції, технології, послуг) за рахунок виокремлення взаємозв’язку з спорідненими категоріями інновації, інноваційний процес, інноваційна діяльність; 

· методично-організаційне забезпечення до вибору найбільш перспективних напрямів ІД машинобудівного підприємства на базі створення «інноваційної піраміди», що, на відміну від попередніх досліджень, дозволяє проводити  фільтрацію інноваційних можливостей  підприємства від їх виникнення, через спостереження, аналіз, перспективу, що сприятиме обґрунтованості вибору пріоритетних завдань активізації інноваційної діяльності суб’єкту господарювання;

· послідовність визначення ефективності інноваційної діяльності машинобудівного підприємства, що передбачає розрахунок узагальненого показника який, на відміну від традиційних, враховує вплив інвестиційної привабливості галузі, регіону та ризиків зовнішнього і внутрішнього середовища суб’єкту господарювання.
Практичне значення одержаних результатів  полягає в тому, що використання на підприємствах запропонованих науково-практичних і методичних розробок  оцінки ефективності ІД дозволить зовнішнім експертам та інвесторам на основі звітності оцінити ефективність ІД як по підприємству в цілому, так і за напрямами оцінки:  Інноваційні витрати, Оновлення номенклатури продукції, Інноваційна активність, Структура джерел фінансування інноваційної діяльності, Співвідношення результатів і витрат на інноваційну діяльність.. 

Запропоновані у дисертації розробки, що мають прикладний характер,  набули практичного використання в Національному науковому центрі «Харківський фізико-технічний інститут», де був впроваджений методичний підхід щодо оцінки ефективності ІД за п’ятьма напрямами оцінки (м. Харків, довідка № 35-00/03-40 від 07.07.2010). Окремі положення дисертації використовуються в навчальному процесі  на кафедрі економічної кібернетики Харківського національного університету радіоелектроніки при викладанні дисциплін «Фінансовий менеджмент» та «Економіка підприємства» (довідка № 5/520 від 04.04.2010).
Особистий внесок здобувача Дисертація є самостійно виконаною науковою роботою. З наукових праць, опублікованих в співавторстві, у дисертаційній роботі використані ідеї та положення, які є результатом індивідуальних досліджень автора. Особистий внесок здобувача у роботах, що виконані в співавторстві, полягає в такому (в дужках вказано номери праць за списком використаних джерел): виявлені особливості регулювання інноваційної діяльності в Україні [186], проведено узагальнення та аналіз показників інноваційної діяльності промислових підприємств з позиції структури джерел фінансування [182], узагальнені підходи щодо оцінки проектного ризику та обґрунтована можливість їх використання для оцінки ризику інноваційних проектів [96, 185], розглянуті основні підходи щодо оцінки ефективності інноваційної діяльності [94], запропоновані моделі оцінки залежності рівня інноваційної активності та обсягу інноваційних витрат від дії ряда загальноекономічних показників [188], запропонована модель оцінки ефективності інноваційного проекту при фінансуванні за рахунок власних коштів, а також за рахунок кредиту [189].

Апробація результатів дисертації.  Основні результати дослідження, висновки та рекомендації, викладені у дисертації, доповідалися на таких науково-практичних конференціях – Всеукраїнська науково-практична конференція «Инвестиционная поддержка инновационной деятельности предприятий» (м. Сімферополь, 2005 р.),  Міжнародна науково-практична конференція «Сучасні технології менеджменту: проблеми теорії та практики» (м. Харків, 2008 р.), VI Міжнародна науково-практична конференція «Актуальні проблеми управління бізнесом, підприємствами та проектами» (м. Харків, 2008 р.) IV Міжнародна конференція «Моделі та інформаційні технології в управлінні соціально-економічними, екологічними та технічними системами» (м. Луганськ, 2008 р.), І Міжнародна науково-практична конференція «Стратегія інноваційного розвитку економіки та актуальні проблеми менеджменту бізнес-освіти» (м. Харків, 2009 р.).
За результатами дослідження опубліковано 13 наукових праць, з яких 7 – статті у спеціалізованих наукових виданнях, що визначені ВАК України фаховими з економіки, 7 тез доповідей на науково-практичних конференціях. Загальний обсяг публікацій складає  2,12 ум.-друк. аркушів, з яких особисто автору належить 1,78 ум.-друк. аркушів.
ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі представлено теоретичне узагальнення та перспективне вирішення науково-практичного завдання розвитку методичних підходів до оцінки ефективності інноваційної діяльності  машинобудівних підприємств. Основні висновки та результати, що одержані в ході проведеного дослідження, полягають у такому:

1 На основі узагальнення й систематизації підходів щодо сутності, змісту, характеристики та особливостей інновацій визначено взаємозв’язок поняття «ефективність інноваційної діяльності підприємства» зі спорідненими поняттями: «інновації», «інноваційний процес», «інноваційна діяльність»,  уточнено економічну сутність поняття «ефективність інноваційної діяльності підприємства» як кількісної та якісної характеристики ІД за системою показників щодо результативності, використання та комерціалізації інноваційних розробок  як конкурентоспроможного товару. І саме інноваційна діяльність підприємства націлена на розробку, використання та комерціалізацію науково-техніко-технологічних результатів інноваційного процесу (інновацій) для виробництва продукції, розширення номенклатури (асортименту), впровадження новітньої технології (організація, управління чи удосконалення тощо) та реалізації конкурентоспроможного товару (послуг, робіт,) з метою отримання економічної ефективності.
2. Рекомендуються такі основні напрями підвищення та оцінки ефективності ІД машинобудівних підприємств: інноваційні витрати, оновлення номенклатури продукції, інноваційна активність, структура джерел фінансування ІД, співвідношення результатів і витрат на інноваційну діяльність. 

3. Проведення оцінки ефективності ІД потребує сукупності показників, які б у максимальній степені відображали її кількісну характеристику і тому  були проаналізовані праці вчених і фахівців щодо вимог до оцінки ефективності ІД та системи показників і виявленні можливості використання їх результатів. Результати аналізу форм фінансової та інноваційної звітності підприємств машинобудівних дозволили виявити потенційні можливості їх використання На основі вимог до оцінки ефективності ІД та системи показників і наявної можливості  проведення необхідних розрахунків запропоновані показники для оцінки ефективності  інноваційної діяльності машинобудівного підприємства за рекомендованими напрямами оцінки: інноваційні витрати, оновлення номенклатури продукції, інноваційна активність, структура джерел фінансування ІД, співвідношення результатів і витрат на інноваційну діяльність. На основі аналізу методичних положень (офіційних рекомендацій, методик та авторських підходів) щодо оцінювання економічної ефективності ІД   промислових підприємств згідно розглянутих напрямів досліджень у інноваційній сфері (оцінка й аналіз ефективності ІД та інноваційного розвитку підприємства) були визначені складові інструментарію методичного підходу для оцінки ефективності ІД машинобудівного підприємства, а саме: методи оцінки за узагальненими показниками на основі агрегування (згортки) та розрахунку інтегральних показників; вибір методів згортки з урахуванням переваг та недоліків; методичний підхід для нормування показників; вибір методу експертних оцінок. 

4. На основі дослідження динаміки показників інноваційної сфери на рівні країни, Харківської області та машинобудування виявлені ряд небезпечних тенденцій, а саме: падіння рівня інноваційної активності та частки інноваційної продукції у загальному обсязі реалізації,  відсутність зацікавленості до фінансування інноваційної діяльності машинобудівних підприємств з боку банківського сектору, а також вітчизняних та іноземних інвесторів. На основі багатофакторного регресійного аналізу визначені  найвпливовіші фактори на  рівень інноваційної активності та обсяг витрат на інновації, що дозволяє всебічно розкрити характер взаємозв’язків між показниками. Найбільший вплив на інноваційну активність та ІВ має відсоток ВВП щодо фінансування НТР: саме його зростання на 1% забезпечує підвищення інноваційної активності на 4,19% та  інноваційних витрат – на 1046,01 млн. грн. Індекс продукції машинобудування за 2003-2011 рр. був вищій, ніж у переробній (за винятком  2009 р.) та у промисловості в цілому.  Власні кошти підприємств регіону перевищували 70% загальної суми фінансування інноваційної діяльності.  Позитивним стало зростання обсягів інвестування  ІД за рахунок бюджетів усіх рівнів. Були виявленні основні проблеми ІД машинобудівних підприємств, і насамперед інвестиційного забезпечення як визначального фактору  активізації інноваційної діяльності. 

5. Запропоновано використовувати адаптовану «інноваційну піраміду»,  що дозволить через фільтрацію-аналіз-спостереження інноваційних можливостей більш аргументовано обґрунтувати вибір інноваційних проектів на основі ефективності їх реалізації та обраної схеми фінансування. Обґрунтована послідовність оцінки ефективності ІД машинобудівного підприємства, яка вміщує розрахунки інтегральних показників за рекомендованими напрямами оцінки (НО) на основі адитивної згортки та нормування. Проведена апробація оцінки ефективності ІД машинобудівних підприємств за 2004-2011 рр. за НО  дозволила виявити, що для усіх машинобудівних підприємств найбільш характерно: інвестування в основному за рахунок власних  коштів; виникнення потреби у впровадженні ресурсозберігаючих і маловідходних технологій; низька активність щодо пошуку інвесторів (особливо вітчизняних). Визначення узагальнених показників (УП) ефективності ІД підприємства пропонується здійснювати на основі модифікації мультиплікативно-адитивної згортки на базі знаходження площі п’ятикутника, який утворюється інтегральними показниками (ІП) за п’ятьма напрямами оцінки, а нормування площі п’ятикутника рекомендується проводити на базі «ідеальної» його максимальної площі. Пропонується розраховувати УП за формулою, яка враховує також вагові коефіцієнти окремих інтегральних показників. З урахуванням впливу на ефективність ІД підприємств його оточення рекомендується корегувати УП стосовно привабливості Харківського регіону та машинобудівної галузі. Окрім того, на ІД впливають різного роду ризикові ситуації, які виникають всередині підприємства під впливом внутрішніх і зовнішніх ризиків. Були обґрунтовані коефіцієнти корегування для машинобудівних підприємств, а скореговані УП ефективності ІД цих підприємств дозволили проаналізувати результати оцінки з урахуванням факторів впливу та без їх впливу. Лише два підприємства (Державне підприємство ХЕМЗ «ФЕД», ТОВ «Харківський завод підйомно-транспортного устаткування») мали найкращі показники ефективності інноваційної діяльності протягом восьми років.
7.  На основі динаміки зміни часткових, інтегральних та узагальнених показників ефективності інноваційної діяльності машинобудівних підприємств визначені позитивні й негативні моменти по кожному окремому машинобудівному підприємству, що стало основою для розробки пріоритетних завдань щодо активізації ІД на перспективу. Обґрунтований комплекс заходів, впровадження яких сприятиме підвищенню ефективності інноваційної діяльності на підприємствах машинобудування. На основі узагальнення заходів  щодо активізації ІД машинобудівних підприємств було запропоновано комплекс заходів на макро-, мезо- та мікрорівнях, впровадження яких у максимальній мірі одночасно (паралельно, послідовно) і у взаємозв’язку забезпечать ефективність ІД в Україні, галузі, регіоні та підприємствах.

8. Результати дисертаційної роботи впроваджені в практику роботи  у Національного наукового центру «Харківський фізико-технічний інститут» (м. Харків),  а також у навчальному процесі Харківського національного університету радіоелектроніки.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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