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ВСТУП

Актуальність теми. Серед найважливіших світових проблем пріоритетне місце посідає стан харчування населення загалом, особливо дитячого, адже від забезпечення гідного харчування залежить зміцнення та збереження здоров’я населення країни, поліпшення демографічної ситуації, що є метою уряду кожної держави та України зокрема. Ініційовані Президентом України у 2010 р. пріоритетні цілі політики реформ націлені на якісно нову модель економіки, яка ґрунтується на гуманізації розвитку, забезпеченні нової якості життя людей, створенні всіх необхідних умов для максимального розкриття її творчого потенціалу, що можливо лише за наявності чітких і якісних, суспільно значущих орієнтирів на майбутнє, а це узгоджується зі змістом визначених у Декларації Тисячоліття ООН Цілей Розвитку Тисячоліття. У контексті завдань гуманістичного розвитку суспільства, зміцнення та розкриття потенціалу нашого людського капіталу урядом України особлива увага приділяється охороні здоров’я, а в цій сфері першочергова турбота – про дітей, матерів та батьків. Соціально-етична значущість продуктів дитячого харчування, зміна пріоритетів у поведінці матерів щодо відгодовування дітей, розширення обсягів і асортименту виробництва, зростання споживання є основою забезпечення існуючих перспектив і стабілізації тенденції зростання означеного ринку.  Прийнята державою програма економічних реформ із цілою низкою значущих нормативних актів тісно поєднана із завданням розвитку національної інноваційної інфраструктури, одним із механізмів реалізації якої є стратегія розвитку підприємств. Невід’ємною складовою процесу управління підприємством є оптимізація асортименту на ринку дитячого харчування.
Дослідженню питань формування та оптимізації асортименту на ринку харчових продуктів, його впливу на розвиток виробничих і торговельних підприємств присвячено праці таких зарубіжних учених, як Дж. Енджел, Ф. Котлер, Ж.-Ж. Ламбен, Х.  Маккей, А. Маслоу, Т. Пітерс, М. Портер, а також вітчизняних і російських: О. Азарян, Г. Азоєв, А. Багієв, Л. Балабанова, В. Герасимчук, Є. Голубков, Л. Дейнеко, М. Долинська, Н. Кубишина, Т. Мостенська, В. Павлова, М. Сичевський, Н. Слободян, О. Сологуб, І. Соловйов, А. Старостіна, О. Шубін, І. Черноруцький. Методологічні, теоретичні аспекти та методичний інструментарій формування асортименту на ринку продуктів дитячого харчування фрагментарно розглянуто вітчизняними науковцями, такими як І. Должанський, Т. Говорушко, О. Медведенко, Я. Юрик, О. Яцунь. Однак існуючі розробки здебільшого стосуються організаційно-технічних заходів щодо формування та стратегічного розвитку асортименту і не враховують персоніфікацію потреб на рівні «дитина-мати». Водночас не дістали належного висвітлення питання системного формування асортименту, виходячи з вікових та соціальних категорій дитини, що відображають проблему як частину загального розвитку суб’єктів споживання. Недостатньо розроблено та обґрунтовано підходи до взаємозв’язку асортименту на триангулярному рівні – виробник, імпортер, торгівля.

Важливість і необхідність удосконалення методологічних, теоретичних, методичних і прикладних економіко-соціальних аспектів формування асортименту суб’єктів ринку дитячого харчування зумовлюють актуальність теми дисертаційної роботи, логіку її побудови, цільову спрямованість, завдання та напрями дослідження.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано відповідно до комплексного плану науково-дослідних робіт Донецького національного університету економіки і торгівлі імені Михайла Туган-Барановського: “Наукові основи формування і зберігання якості й безпеки продовольчої сировини і харчових продуктів” (2007-2008 рр., 0108U009386); “Проблеми якості харчових продуктів та безпеки харчування в умовах соціально-екологічних ризиків” (2006-2007 рр., 0109U00237); “Забезпечення якості й безпеки продуктів харчування у контексті вимог світового ринку” (2009-2011 рр., 0111U007754); госпдоговірними НДР: “Удосконалення асортиментної політики ТОВ торговельного комплексу “Дельта”; “Удосконалення технології зберігання продуктів спеціального призначення в умовах малого підприємства” (розроблено рекомендації щодо вдосконалення технології зберігання продуктів спеціального призначення); “Науково-методичні рекомендації щодо управління ланцюгом постачання продукції з урахуванням потреб споживачів” (розроблено наукові підходи до формування схеми управління ланцюгом постачання продукції); “Науково-методичні рекомендації щодо вдосконалення стратегії товарної політики підприємства” (розроблено алгоритм оптимізації асортименту роздрібного підприємства із застосуванням категорійного менеджменту); “Інноваційні підходи до розробки і впровадження у виробництво харчових продуктів тваринного походження” (удосконалено алгоритм оптимізації виробничого асортименту за структурно-логічною послідовністю, що ґрунтується на вимогах її ефективності як найбільш дієвому цільовому критерії).

Мета і завдання дослідження. Мета дослідження полягає в розробці науково-методичних засад оптимізації асортименту продуктів дитячого харчування в умовах сучасного ринку. Для досягнення мети поставлено та вирішено такі завдання: 

визначити організаційні основи формування асортименту продуктів дитячого харчування;

дослідити сучасні методи аналізу асортименту та його оптимізації; 

визначити особливості формування асортименту продукції дитячого харчування на рівні виробничих і торговельних підприємств;
здійснити моніторинг внутрішнього і зовнішнього середовища підприємств на ринку продуктів дитячого харчування;

проаналізувати виробничо-торговельний асортимент продуктів дитячого харчування з використанням методів споживчої оцінки, методів економічного та матричного аналізу;

оцінити виробничо-технологічні й економічні передумови розширення асортименту і задоволення потреб споживачів продуктів дитячого харчування;
обґрунтувати оптимізаційні підходи до управління асортиментом продуктів дитячого харчування;

визначити шляхи оптимізації асортименту продуктів дитячого харчування на засадах категорійного менеджменту;

розробити модель оптимізації асортименту продуктів дитячого харчування.

Об'єктом дослідження виступає процес оптимізації асортименту продуктів дитячого харчування як необхідна складова розвитку підприємства.

Предметом дослідження є науково-методичні засади оптимізації асортименту продуктів дитячого харчування в умовах підприємства.

Методи дослідження. У процесі дослідження використано загальноекономічні, статистичні й економіко-математичні методи, зокрема: логічного аналізу (при дослідженні наукових літературних джерел і побудові моделей розвитку ринку продуктів дитячого харчування); діалектичного, комплексного системного підходу (при дослідженні науково-методичної бази); аналітичний (при вирішенні проблем сегментації та матричного аналізу асортименту); економіко-математичні методи екстраполяції (при прогнозуванні розвитку асортименту і чинників, що впливають на оптимізацію асортименту); моделювання, кореляційно-регресійного аналізу (при прогнозуванні розвитку всіх основних характеристик асортименту й описі взаємозв'язку між ними); стратегічний (при формуванні стратегічного розвитку асортименту); експериментальні методи і методи споживчих переваг (при аналізі рівня якості та безпеки продуктів дитячого харчування); опитування (при опитуванні респондентів); портфельного і матричного аналізу (при аналізі асортименту продуктів дитячого харчування); метод Home-test (при розробці гедонічної шкали); рівномірної оптимізації при розрахунку коефіцієнта вагомості, аналізу ієрархій, згортання критеріїв, рівномірної оптимізації, справедливого компромісу (при формуванні оптимального асортименту компанії-виробника дитячого харчування); метод Сааті (при підтвердженні адекватності синтезу одержаних результатів оптимізації). 

Інформаційну базу дослідження становлять законодавчі та нормативні документи, які є регулятивними для господарської діяльності підприємств торгівлі, фінансова та статистична звітність, ресурси мережі Інтернет, а також результати аналізу діяльності торговельних підприємств м. Донецька і Донецької області та анкетувань споживачів.
Наукова новизна одержаних результатів полягає у вдосконаленні науково-методичних засад оптимізації асортименту на ринку дитячого харчування. Наукову новизну дисертаційної роботи визначають такі результати:

удосконалено:

науково-методологічний підхід до виділення асортиментних категорій продуктів дитячого харчування, який на відміну від існуючих передбачає акмеологічне відображення асортименту дитячого харчування на засадах категорійного менеджменту (адаптація-введення-нарощування-перехід); урахування інтрагенної активності особистості як основи систематизації асортименту для цільових сегментів споживачів (“основний раціон”, “персоніфіковане харчування”, “додаткова турбота”, “вирішення проблеми”), на підставі цього критерій харчового навантаження покладено в основу розробки моделі оптимізації асортименту на ринку дитячого харчування;
науково-методичні засади АВС-аналізу асортименту продуктів дитячого харчування, в якому на відміну від існуючого (групування товарів за показниками прибутковості та частоти продажу) розроблено і запропоновано метод розрахунку синтезованого показника рейтингу позиції та інтервалів градації їх значень; встановлено і визначено межі знаходження позиції продукту певної групи у загальній матриці асортименту, що сприятиме підвищенню ефективності використання інструментарію існуючих методів аналізу;

науково-методичний інструментарій аналізу асортименту шляхом використання аналітичної оцінки й оцінки прийнятності, що дозволяє виділити найсуттєвіші маркетингові підходи до формування асортименту продуктів для харчування дітей і його оптимізації на ринку України, завдяки чому побудовано модель ідеального продукту дитячого харчування;

дістали подальшого розвитку:

визначення сутності поняття “товарний асортимент”, який запропоновано розглядати як товар-мікс на рівні сукупності всіх асортиментних груп товарів і товарних одиниць, пропонованих цільовим сегментам споживачів конкретним підприємством (продавцем); на підставі цього виділено визначальні критеріальні ознаки в категорійному менеджменті, що в подальшому може біти використано при виборі стратегії оптимізації асортименту на ринку дитячого харчування;

науково-методичний підхід до організації процесу розробки оптимального асортименту, який доповнено етапом аналізу зовнішнього середовища і врахуванням 13 основних критеріальних ознак, що дозволяє об’єктивно визначити ендо- і екзообмеження (або стимули) формування асортиментну на ринку продуктів дитячого харчування і створити підґрунтя для його оптимізації;

концептуальний підхід до моделювання поведінки споживачів, що на відміну від існуючого полягає в розробці багаторівневої моделі споживчих властивостей продуктів дитячого харчування на рівні потреб матері, де враховано і потреби, і психологічні чинники (модель являє собою лабіринт, розподілений на 5 секторів і 4 рівні за виділеними ознаками), використання якої дозволяє знівелювати рівень суб’єктивізму і, виходячи із характеристик цільових сегментів споживачів, забезпечити геденічну об’єктивність при оптимізації асортименту продуктів дитячого харчування; 

теоретичні засади стратегічного аналізу, сутність якого полягає у використанні методів моделювання на основі розробки та апробації показника використання активності товарних позицій у двох аспектах: без урахування товарних груп в асортименті дитячого харчування і з акцентом на активність товарної групи у структурі асортиментних категорій продуктів, що сприятиме гармонізації виробничого і торговельного асортименту.

Практичне значення одержаних результатів визначається комплексом розроблених рекомендацій, які можуть використовуватись як модель оптимізації асортименту на ринку дитячого харчування. Практичне значення мають такі розробки, а саме: теоретичні та методологічні положення дисертаційної роботи доведено до рівня конкретних розробок і рекомендацій щодо оптимізації асортименту продуктів дитячого харчування; науково обґрунтовано підвищення ефективності прийняття управлінських рішень на рівні виробників і роздрібних підприємств; удосконалено методики здійснення гармонізації та оптимізації асортименту продуктів дитячого харчування. Практичну значущість мають розроблені автором рекомендації щодо оптимізації асортименту підприємств-виробників та підприємств роздрібної торгівлі, які працюють на ринку продуктів дитячого харчування України.

Основні висновки та рекомендації, які містяться в дисертаційній роботі, знайшли практичну реалізацію в діяльності підприємств харчової промисловості й торгівлі: ТОВ “Ефект маркетинг” (акт № від 15.06.2012 р.), ТОВ Південно-Східний інститут “Консалт експерт” (акт від 20.04.2012 р.); Інспекція з питань захисту прав споживачів (довідка № 01/17-159 від 27.10.2012 р.); ДП “Центр стандартизації, метрології та сертифікації” (довідка № 210/26 від 20.10.2012 р.); Української асоціації споживачів, Донецького обласного товариства споживачів (довідка від 20.09.2012 р.); ПП “Торговий дім Донбасу” (довідка про впровадження від 10.06.2012 р.); ТОВ “Донснабзбут” (довідка від 28.08.2012 р.).

Матеріали дослідження використовуються в навчальному процесі Донецького національного університету економіки і торгівлі імені Михайла Туган-Барановського при вивченні дисциплін: “Товарознавчі аспекти маркетингу”, “Основи практичної товарознавчої діяльності”, “Стандартизація, метрологія та управління якістю”, “Управління якістю” (довідка № 12.46/634 від 20.09.2012р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є результатом самостійних наукових досліджень автора. Теоретичні розробки, обґрунтування, висновки та пропозиції, що містяться в дисертації, одержано автором самостійно на основі всебічного вивчення методів оптимізації асортименту на ринку дитячого харчування та розробки методичних і практичних рекомендацій.

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертаційної роботи доповідалися і були схвалені на науково-практичних конференціях різного рівня, а саме міжнародних: “Управление торговлей: теория, практика, инновации” (м. Москва, 2008 р.); “Приоритеты и научное обеспечение реализации государственной политики здорового питания в России” (м. Орел, 2009 р.); “Маркетинг-Дайджест” (м. Донецьк 2011 р.); “Маркетинг на міжнародних ринках товарів і послуг: глобальні аспекти” (Україна-Словаччина, 2011 р.); “Україна: Схід-Захід – проблеми сталого розвитку” (м. Донецьк, 2011 р.); «Товарознавство і торгівля в умовах глобалізації економіки: проблеми та досвід” (м. Донецьк, 2011 р.); всеукраїнських: “Актуальні питання реформування економіки” (м. Миколаїв, 2011 р.); “ГМО в сировині і продуктах харчування: міфи і реальність” (м. Донецьк, 2011 р.); Конференція з питань безпеки харчування (м. Київ, 2012 р.).

Публікації. За темою дисертаційної роботи опубліковано 20 наукових праць загальним обсягом 5,45 д.а., з яких особисто автору належить 3,31 д.а.; у тому числі: 6 статей обсягом 3,52 д.а. у наукових фахових виданнях. 

Структура дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (212 найменувань на 14 стор.) і 12 додатків (на 15 стор.), містить 37 таблиць і 63 рисунки. Повний обсяг роботи становить 172 стор. 

ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення та нове вирішення наукового завдання, що полягає в обґрунтуванні теоретико-методичних засад та практичних рекомендацій щодо оптимізації асортименту на ринку дитячого харчування. Основні наукові та практичні результати дослідження полягають у такому.

1. У результаті визначення організаційних основ формування асортименту продуктів дитячого харчування на підставі дослідження сутнісно-змістовних аспектів товарного асортименту виявлено неоднозначність підходів до його трактування, напрямів класифікації, що пов’язано з існуванням певного ототожнення з поняттями, властивими виробничим підприємствам. З урахуванням сучасних парадигм управління, чіткого розуміння базової термінології та підпорядкованості окремих проявів асортименту запропоновано товарний асортимент роздрібного торговельного підприємства розглядати за окремими складовими, що надає можливість визначити економічну, соціальну та екологічну його компоненти. 

2. Зважаючи на те, що сучасні методи аналізу асортименту та його оптимізації не дозволяють відобразити систематизацію асортименту для цільових сегментів споживачів, ряд проаналізованих методів доповнено сучасними методами психологічного і матричного аналізу (адаптованими моделями Марковіца і Шарпа, методами аналітичної оцінки й оцінки прийнятності, Home-test), а також сучасними методами моделювання процесу його оптимізації (метод рівномірної оптимізації аналізу ієрархій, згортання критеріїв, рівномірної оптимізації, справедливого компромісу), що надало можливість, ґрунтуючись на методологічному підході до виділення асортиментних категорій продуктів дитячого харчування, використати засади категоріального менеджменту з урахуванням харчового навантаження (адаптація-введення-нарощування-перехід), відобразити асортимент дитячого харчування в акмеологічному контексті та врахувати елементи інтрагенної активності особистості як основи систематизації асортименту для цільових сегментів споживачів. 

3. На підставі здійсненої оцінки виробничо-технологічних і економічних передумов формування асортименту продукції дитячого харчування на рівні виробничих і торговельних підприємств і використаних оптимізаційних підходів до управління асортиментом продуктів дитячого харчування обґрунтовано доцільність гармонізації виробничого і торговельного асортименту і запропоновано авторську класифікацію торговельного асортименту продуктів дитячого харчування, а саме: продукти “основного раціону”, “персоніфіковане харчування”, “додаткова турбота”, “вирішення проблеми”, використання якої в діяльності підприємств роздрібної торгівлі сприятиме підвищенню рівня задоволення потреб споживачів продуктів дитячого харчування. 

4. У результаті моніторингу внутрішнього і зовнішнього середовища підприємств на ринку продуктів дитячого харчування й аналізу існуючого методичного забезпечення асортименту виділено три групи методів його дослідження (методи встановлення споживчих переваг, методи економічного аналізу і методи матричного аналізу асортиментного портфеля торговельного підприємства). Із застосуванням науково-методичного підходу до оптимізації асортименту продуктів дитячого харчування, який полягає у гармонійному поєднанні асортименту на рівні національних виробників, імпортерів, та підприємств роздрібної торгівлі, визначено найсуттєвіші маркетингові аспекти формування та оптимізації асортименту продуктів для харчування дітей на ринку України. Із використанням інструментарію аналізу асортименту (аналітична оцінка й оцінка прийнятності) побудовано модель ідеального продукту дитячого харчування. При цьому максимальна ефективність досягається не стільки за рахунок оптимізації роботи кожного суб’єкта, скільки за рахунок оптимізації спільної асортиментної стратегії. Виходячи із завдання підприємств, що працюють на ринку харчових продуктів дитячого харчування,  а також зовнішніх і внутрішніх факторів, сучасних процесів глобалізації та стрімкої адаптації, запропоновано оптимальний асортиментний ряд продуктів дитячого харчування, який забезпечуватиме повну його відповідність потребам споживачів.

5. Аналіз виробничо-торговельного асортименту продуктів дитячого харчування, виконаний із використанням методів споживчої оцінки, методів економічного та матричного аналізу, свідчить, що український ринок дитячого харчування перебуває майже на початковому етапі свого розвитку і тому має перспективу до зростання. Обґрунтовано потребу в продуктах дитячого харчування для дітей віком від народження до 18 років (за даними Інституту педіатрії, акушерства та гінекології Академії медичних наук України, вітчизняний ринок дитячих харчових продуктів майже на 80% складається з імпортних товарів) і виділено основних зарубіжних “сильних лідерів” ринку дитячого харчування (“Nestle” – 19%; “Bristol-Myers” – 15; “Abbott Laboratories” – 11; “Novartis” – 8; “Numico” – 7; «Heinz” – 6; “Wyeth” – 4; “Daone” – 3%; інші – 27%) і перспективних вітчизняних виробників (ВАТ “Балтський молочно-консервний завод дитячого харчування”, ВАТ “Хорольський молочно-консервний комбінат дитячого харчування”, ВАТ “Одеський консервний завод дитячого харчування”). Встановлено причини досить вузького асортименту українських продуктів дитячого харчування на внутрішньому ринку; сформовано рекомендації вітчизняним підприємствам дитячого харчування щодо їх подальшого розвитку; на підставі SWOT-аналізу підприємств на ринку продуктів дитячого харчування в Україні з’ясовано, що найбільш сильні позиції та перспективи мають транснаціональні підприємства-імпортери дитячого харчування, а найнижчим є рівень конкуренції в сегментах товарів українського виробництва. Виявлено, що кількісно насичений основний асортимент продуктів дитячого харчування сприяє формуванню жорсткої конкуренції в даному сегменті, проблемними залишаються сегменти сумішей для штучного вигодовування дітей з особливими харчовими потребами і продукти лікувально-профілактичного призначення.

6. Визначено виробничо-технологічні й економічні передумови розширення асортименту, пов’язані з недостатніми потужностями, зниженням загальної кількості дітей віком до 14 років, домогосподарств із кількістю 2-3 дітей і більше. У процесі аналізу виробничого і торговельного асортименту продуктів дитячого харчування встановлено, що в Україні всі асортиментні групи продуктів дитячого харчування перебувають на етапі зростання, а найзначніші темпи зростання має сегмент дитячих товарів лікувально-профілактичного призначення, який перебуває на етапі зародження. Обґрунтування змін в асортиментній політиці підприємства, одержане за результатами АВС-аналізу, сприятиме оптимізації асортименту на рівні, достатньому для ефективної реалізації; збільшенню товарообігу; економії коштів, закріплених у товарних запасах; задоволенню потреб споживачів продуктів дитячого харчування і підвищенню ефективності роботи підприємств як виробничого, так і збутового циклу.

7. Дослідження купівельної спроможності на ринку дитячого харчування дозволило обґрунтувати оптимізаційні підходи до управління асортиментом продуктів дитячого харчування і встановити, що середньостатистичним покупцем продуктів дитячого харчування є жінка (у 92 випадках мама) віком 20-29 років із рівнем доходу 840-1200 грн/чол., при цьому явно виділяється різновекторна спрямованість потреб споживачів – від позитивної (піклування про дитину, культура виховання тощо) до патогенної (вибір за престижністю, надмірна любов до дитини і пов’язане із цим надмірне споживання). Однією з особливостей оцінки властивостей та якості продуктів дитячого харчування є те, що сприйняття продукту дорослою людиною та власне кінцевим споживачем (дитиною) може суттєво відрізнятися.

8. Доведено, що при дослідженні шляхів оптимізації асортименту продуктів дитячого харчування доцільне визначення підпорядкованості змісту процесів формування оптимізації та аргументація основних інноваційних підходів до формування асортименту дитячого харчування і використання принципів категорійного менеджменту, що сприятиме активізації переходу від провідної ролі технологічно-товарознавчих чинників до економіко-маркетингових аспектів його формування. Отже, сучасний оптимальний асортимент має будуватися на врахуванні потреб споживача.
9. Із використанням концептуального підходу до моделювання поведінки споживачів розроблено багаторівневу модель споживчих властивостей продуктів дитячого харчування на рівні потреб матері; запропоновано синтезований показник рейтингу позиції в загальній матриці продуктів дитячого харчування і встановлено межі градації значень; визначено оптимальний метод його розрахунку; виділено найсуттєвіші маркетингові підходи до формування асортименту продуктів для харчування дітей і його оптимізації на ринку дитячого харчування України.
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