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ВСТУП

Актуальність теми. На сучасному етапі у зв’язку з інтеграцією України у європейський освітній простір актуальності набуває проблема якості вищої освіти. Суспільство сьогодні зацікавлене у компетентних фахівцях всіх спеціальностей. Проте особлива увага приділяється формуванню готовності до професійної діяльності тих працівників, від яких залежить життя людини. Серед них – інженери-педагоги у галузі транспорту. Вони забезпечують підготовку фахівців, які обслуговують та експлуатують транспортні засоби, а отже, виступають гарантами безпеки на дорозі.

Зважаючи на важливість виконання професійних функцій працівників транспортної галузі, у закладах освіти, в яких вони навчаються, важливо організувати педагогічне діагностування їх особистісних якостей та фахової готовності. 

Існує декілька видів діагностики: технічна, психологічна, педагогічна тощо, якими повинен оволодіти інженер-педагог у галузі транспорту. Адже згідно з освітньо-кваліфікаційною характеристикою їх підготовка здійснюється за інженерним і педагогічним напрямами. Хоча між різними видами діагностики є принципова різниця, однак простежуються і спільні риси: виявлення переваг і недоліків у структурі й функціях об’єктів. 

У діяльності інженера-педагога у галузі транспорту вагоме місце відведено педагогічному діагностуванню. Однак опанування ним варто проводити у зв’язку із технічними вимірюваннями, що посилюватиме мотивацію до діагностичної діяльності. Педагогічна діагностика дає змогу з’ясовувати стан та тенденції навчально-виховного процесу, а також визначати рівень знань і ступінь сформованості виховних, соціально-виховних і професійних якостей учнів та студентів.

Здійснення педагогічних вимірювань є однією із невирішених проблем вищих навчальних закладів, які готують інженерно-педагогічних працівників. Як засвідчують емпіричні дослідження, 40 % студентів не обізнані із суттю основних понять діагностування, не знають методів педагогічної діагностики, не володіють уміннями її організації, не вбачають жодних зв’язків між педагогічною та технічною діагностиками.

У професійній підготовці майбутніх інженерів-педагогів у галузі транспорту намітилися такі суперечності:

- необхідність впроваджувати у навчальний процес інноваційні системи на основі діагностичного цілетворення і традиційні технічно недосконалі підходи до проведення педагогічних вимірювань;

- потреба здійснювати педагогічне діагностування і недостатня підготовленість майбутніх інженерів-педагогів до його організації;

- необхідність організації оперативного діагностування і наявність проблем у визначенні адекватних критеріїв для її кількісно-якісної оцінки.

Ці суперечності залишаються невирішеними як у педагогічній теорії, так і в практиці.

Проблему організації педагогічного діагностування у закладах освіти досліджували В. Аванесов, В. Безпалько, І. Булах, В. Кім, М. Мруг, Ю. Нейман, Г. Селевко, Г. Терещук та ін. Підготовку студентів вищих навчальних закладів до проведення діагностичних процедур вивчали А. Бєлкін, О. Демченко, М. Єрофеєва, Б. Кобзар, В. Косарьов, Л. Макарова, О. Мельник, В. Мініяров, С. Операйло, С. Сафонова, О. Фадеєва, Г. Шабаєва, М. Шилова та ін. Питанням концептуальних засад та стратегій розвитку інженерно-педагогічної освіти присвячені наукові дослідження С. Артюха, А. Ашерова, С. Батищева, А. Бєляєвої, Ю. Жидецького, О. Маленка, В. Манька, Н. Ничкало, А. Пастухова, Е. Нероби, Л. Оршанського, А. Сейтешева, Л. Шевчук, О. Щербак та ін. Педагогічне і дидактичне проектування в процесі підготовки майбутніх інженерів-педагогів розглядали В. Безрукова, А. Джантіміров, Р. Карпова, О. Кириченко, О. Коваленко, В. Ледньов, О. Макаренко, П. Підкасистий, О. Пінаєва, Б. Соколов, Л. Тархан, О. Федорова та ін.

Психологічну підготовку студентів інженерно-педагогічних закладів освіти вивчали С. Бочарова, Е. Зеєр, Н. Кузьміна, І. Лобач та ін. Формування професійної компетентності майбутніх інженерів-педагогів висвітлено у працях В. Бондаренка, Є. Громова, С. Демченко, В. Кульшової, Л. Шевчук, В. Ярового та ін. Проте процес формування готовності до організації педагогічного діагностування інженерів-педагогів у галузі транспорту не був досі предметом окремого дослідження.

Отже, актуальність порушеної проблеми, її недостатня теоретична та методична розробленість у психолого-педагогічній науці, а також наявність суперечностей, які негативно впливають на формування готовності студентів інженерно-педагогічних спеціальностей транспортної галузі до проведення педагогічного діагностування, зумовили вибір теми дисертаційного дослідження: «Підготовка інженерів-педагогів у галузі транспорту до організації педагогічного діагностування».
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дослідження є складовою науково-дослідних робіт «Інноваційні технології професійної підготовки фахівців інженерно-педагогічного профілю» (державний реєстраційний номер 0107U000768) та «Теоретико-методичні засади освітніх технологій та їх упровадження у навчальні заклади різного рівня акредитації» (державний реєстраційний номер 01070002394).

Тема дисертації затверджена вченою радою Тернопільського національного педагогічного університету імені Володимира Гнатюка та узгоджена у Міжвідомчій раді з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол № 9 від 21.12.2010 р.).

Об’єкт дослідження: підготовка інженерів-педагогів у галузі транспорту у вищих навчальних закладах України.

Предмет дослідження: формування готовності студентів інженерно-педагогічних спеціальностей транспортної галузі до організації педагогічних вимірювань.

Мета дослідження: обґрунтувати технологію формування готовності майбутніх інженерів-педагогів у галузі транспорту до організації педагогічного діагностування.

Відповідно до мети визначено завдання дослідження: 

1. На основі аналізу психолого-педагогічних джерел уточнити зміст поняття «педагогічна діагностика» та визначити структуру готовності майбутніх інженерів-педагогів до її організації. 

2. Конкретизувати критерії і показники рівнів готовності студентів інженерно-педагогічних спеціальностей транспортної галузі до проведення педагогічних вимірювань.

3. Розробити модель технології формування готовності майбутніх інженерів-педагогів у галузі транспорту до організації педагогічного діагностування. 

4. Експериментально перевірити ефективність досліджуваної технології. 

Методи дослідження: для розв’язання поставлених у дослідженні завдань передбачено використання комплексу взаємопов’язаних методів: 

– теоретичні: аналіз та узагальнення психолого-педагогічної літератури, вивчення навчально-методичних та програмних матеріалів для виявлення сучасного стану досліджуваної проблеми, аналіз і узагальнення педагогічного досвіду формування готовності до здійснення педагогічних вимірювань; моделювання – для розробки моделі технології підготовки інженерів-педагогів у галузі транспорту до організації педагогічної діагностики; 

– емпіричні: спостереження за навчально-виховним процесом, анкетування, бесіди, інтерв’ю, створення виховних ситуацій, вивчення продуктів діяльності, незакінчені тези, експертні оцінки, самооцінювання, тестування студентів та викладачів для вивчення стану готовності до організації та проведення педагогічної діагностики; педагогічний констатувальний та формувальний експеримент; 

– статистичні: кількісна та якісна обробка даних, отриманих під час експерименту для оцінки відповідності результату визначеній меті та аналізу достовірності отриманих результатів. 

Експериментальна база дослідження. Дослідно-експериментальна робота проводилася на базі Тернопільського національного педагогічного університету імені Володимира Гнатюка, Дрогобицького державного педагогічного університету імені Івана Франка, Української інженерно-педагогічної академії (Харків). Всього експериментом охоплено 101 студента. У формувальному етапі експерименту брали участь 63 студенти (28 – у контрольних групах, 35 – в експериментальних). 

Наукова новизна дослідження. У дисертації вперше: 

- обґрунтовано, експериментально перевірено технологію формування готовності майбутніх інженерів-педагогів у галузі транспорту до організації педагогічного діагностування та відображено її у моделі, у якій взаємопов’язані концептуально-цільові, змістові, процесуальні та аналітико-результативні компоненти за принципом наступності: мета, яка відповідає провідним освітнім концепціям, обумовлює зміст (теоретико-методичні основи) організації педагогічного діагностування, що реалізовується через організаційний підрозділ «центр моніторингу та діагностики», комплекс форм (аудиторні: мінікурс «Педагогічна діагностика» та позааудиторні: круглі столи, шоу-програми), методів (ділові ігри, проекти), засобів (комп’ютерна система педагогічних вимірювань), діагностичний інструментарій та організаційно-педагогічні умови (новітнє інформаційно-методичне забезпечення педагогічних вимірювань, наскрізний характер формування діагностичних знань, горизонтальна зовнішня інтеграція діагностичного компоненту змісту професійних та психолого-педагогічних дисциплін), дотримання яких гарантує досягнення результату. 

– визначено структуру готовності майбутніх інженерів-педагогів у галузі транспорту до організації педагогічного діагностування, у якій представлено мотиваційно-цільовий, пізнавально-інформаційний, операційно-діяльнісний та результативно-рефлексивний компоненти. 

У процесі дослідження: 
– конкретизовано критерії (ціннісно-цільовий, когнітивний, процесуальний, оцінювально-рефлексивний) та показники рівнів (творчий, інтуїтивний, репродуктивний) готовності майбутніх інженерів-педагогів у галузі транспорту до організації педагогічного діагностування. 

– удосконалено підходи до визначення поняття «педагогічна діагностика». 

Подальшого розвитку набули: форми, методи й засоби підготовки інженерів-педагогів у галузі транспорту до організації педагогічної діагностики.

Практичне значення дослідження полягає в розробці мінікурсу «Педагогічна діагностика», який може бути використаний педагогами навчальних закладів різного типу під час викладання навчальних дисциплін «Педагогіка», «Освітні технології». Результати дослідження відображені у лекційних курсах «Історія педагогіки», «Основи педагогічної майстерності». 

Практичне значення дослідження полягає також у створенні комплексної комп’ютерної системи педагогічної діагностики, призначеної для вимірювання рівнів професійно-педагогічної підготовки, сформованості соціально-моральних якостей особистості й колективу. 

Результати дослідження використовуються у навчально-виховному процесі Дрогобицького державного педагогічного університету імені Івана Франка (довідка про впровадження № 75 від 23.01.2012 року), Української інженерно-педагогічної академії (довідка про впровадження № 106-02-10 від 27.01.2012 року), Тернопільського національного педагогічного університету імені Володимира Гнатюка (довідка про впровадження № 685-33/03 від 05.06.2012 року). 

Апробація результатів дисертації. 

Основні положення та результати дослідження обговорювалися на міжнародних конференціях: «Педагогіка вищої школи: методологія, теорія, технології» (Тернопіль, 2009), «Інформаційні технології в освіті, науці і виробництві» (Луцьк, 2011), «Розвиток особистості та професіоналізму фахівця в системі неперервної освіти в контексті викликів ХХІ ст.» (Чернівці, 2011), «Управління організацією навчально-виховного процесу в середній і вищій школі» (Полтава, 2012); всеукраїнських конференціях: «Проблеми та перспективи наук в умовах глобалізації» (Тернопіль, 2009), «Психолого-педагогічні основи формування професійної компетентності майбутніх учителів» (Кривий Ріг, 2010), на засіданнях кафедри педагогічної майстерності та освітніх технологій Тернопільського національного педагогічного університету імені Володимира Гнатюка (2008-2011 рр.). 

Публікації. Результати дослідження відображено у 10 авторських публікаціях, із них 5 – у фахових виданнях, віднесених до переліку ВАК України. 

ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ 

Інтеграція вітчизняної освітньої галузі в єдиний простір вищої освіти в Європі актуалізує проблему вимірювань якості підготовки майбутніх фахівців. Проте організація педагогічної діагностики у сучасних навчальних закладах здійснюється недостатньо, що є однією з причин недоліків начально-виховного процесу, існування гострих вад передусім у формуванні моральних цінностей молодих людей. Незважаючи на актуальність проблеми педагогічних вимірювань, майбутні педагоги готуються до їх проведення неповною мірою. 

Особливо важливим є формування готовності до організації педагогічної діагностики в майбутніх інженерів-педагогів у галузі транспорту, оскільки вони здійснюють декілька видів діагностичної діяльності. Від якості цієї роботи залежить надійність експлуатації новітньої техніки, рівень травматизму на дорогах та збереження людського життя. 

Підготовка до організації педагогічних вимірювань передбачає вивчення теоретичних засад педагогічної діагностики та опанування методиками їх проведення у вищому закладі освіти педагогічного спрямування. 

Аналіз психолого-педагогічних джерел, емпіричні дослідження дали змогу уточнити сутність поняття «педагогічна діагностика». Це сукупність дій із використанням комплексу методів, прийомів та засобів для визначення рівня знань та ступеня сформованості виховних, соціально-виховних і професійних якостей об’єктів та суб’єктів закладу освіти, з’ясування стану та тенденцій навчально-виховного процесу, що забезпечує у ньому стимулювання, управління якістю та прогнозування прогресивних змін. 

Організацію педагогічної діагностики трактуємо як координацію діяльності із проведення педагогічних вимірювань у закладах освітньої галузі. 

Готовність майбутніх інженерів-педагогів до організації педагогічних вимірювань є складним інтегральним багаторівневим особистісним утворенням, у структурі якого виокремлено мотиваційно-цільовий, пізнавально-інформаційний, операційно-діяльнісний, результативно-рефлексивний компоненти. 

На основі визначеної структури, емпіричних досліджень конкретизовано критерії (ціннісно-цільовий; когнітивний; процесуальний; оцінювально-аналітичний) та показники рівнів (інтуїтивний, репродуктивний і творчий) готовності до організації педагогічних вимірювань. 

Для представників творчого (високого) рівня притаманним є високий рівень усвідомлення цілей і мотивів діагностичної діяльності, здатності до горизонтальної інтеграції діагностичних знань, умінь обирати методи діагностики у конкретних ситуаціях, чітко дотримуватися визначеного алгоритму дій у діагностичній діяльності, вести картки спостережень,  оцінити відповідність діяльності визначеній меті та створення програми самовдосконалення. 

Студенти, які належать до репродуктивного (середнього) рівня, усвідомлюють необхідність у діагностичній діяльності, проте відчувають труднощі у визначенні її цілей; володіють понятійно-категоріальним апаратом, проте недостатньо готові до горизонтальної інтеграції діагностичних знань, знають види, функції, методи педагогічної діагностики, однак відчувають труднощі у їх виборі у конкретних ситуаціях та реалізації методик педагогічної діагностики; вміють вести картки спостережень, здатні оцінити відповідність підготовки до діагностичної діяльності визначеній меті, проте відчувають труднощі у створенні програми самовдосконалення. 

Студентів інтуїтивного (низького) рівня характеризує байдуже ставлення до майбутньої професійної діяльності. Вони не усвідомлюють необхідності у діагностичній діяльності педагога, за виключенням контролю знань; не вміють визначати цілі діагностичної діяльності, на інтуїтивному рівні володіють понятійно-категоріальним апаратом, не здатні до горизонтальної інтеграції діагностичних знань, знають окремі методи та види педагогічної діагностики, у педагогічній діяльності обирають їх інтуїтивно, не дотримуючись методики, не вміють вести карти спостережень, усвідомлюють недостатність готовності до педагогічного діагностування, проте не займаються удосконаленням власного рівня підготовки, оскільки відсутня мотивація. 

До організації експериментального дослідження з формування готовності майбутніх інженерів-педагогів у галузі транспорту до проведення педагогічних вимірювань було залучено студентів Тернопільського національного педагогічного університету імені Володимира Гнатюка, Дрогобицького державного педагогічного університету імені Івана Франка, Харківської інженерно-педагогічної академії. 

Констатувальний етап експерименту, у якому брали участь 101 студент, показав, що 10,9 % майбутніх інженерів-педагогів мають високий (творчий) рівень; 51,5 % респондентів – середній (репродуктивний),  37,6 % – низький (інтуїтивний) рівень готовності до організації педагогічної діагностики. 

Для удосконалення діагностичної діяльності розроблено технологію формування готовності майбутніх інженерів-педагогів у галузі транспорту до організації педагогічної діагностики, яка наочно подана у вигляді моделі, в якій взаємопов’язані концептуально-цільові, змістові, процесуальні та результативно-аналітичні компоненти. Одним із головних структурних підрозділів розробленої моделі є центр моніторингу і діагностики, який здійснює координацію діяльності викладачів інженерно-педагогічного факультету, педагогів і майстрів професійно-технічних навчальних закладів із підготовки студентів до педагогічних, психологічних та технічних вимірювань з використанням новітніх технічних засобів. Особливістю обґрунтованої технології є формування мотивації до діагностичної діяльності і набуття знань та умінь на основі інтеграції різних видів діагностики: педагогічної, психологічної, технічної, що забезпечується систематичною роботою, починаючи з перших днів навчання студентів у вищому педагогічному закладі освіти, і  не тільки в аудиторній роботі, але й під час педагогічної практики у ПТНЗ, ВЗО І-ІІ рівнів акредитації. 

Взаємодія суб’єктів та об’єктів технології, що складають основу процесуального компоненту відбувається за низки організаційно-педагогічних умов: здійснення новітнього інформаційно-методичного забезпечення педагогічних вимірювань; реалізація наскрізного характеру формування діагностичних знань; горизонтальна зовнішня інтеграція діагностичного компонента змісту фахових і психолого-педагогічних дисциплін. 

У розробленій моделі технології підготовки майбутніх інженерів-педагогів у галузі транспорту до організації педагогічного діагностування раціонально поєднані традиційні (лекції, практичні заняття, бесіди з використанням підручників і посібників) та інноваційні форми, методи й засоби роботи (мінікурс «Педагогічна діагностика», проектна діяльність, сучасні інтерактивні методи, шоу-програми з використанням комп’ютерних засобів діагностики, електронних версій навчальних дисциплін. Обґрунтовані організаційно-педагогічні умови взаємодії суб’єктів та об’єктів технології формування готовності майбутніх інженерів-педагогів у галузі транспорту реалізовувалися передусім через організацію таких форм та методів: бесіди про сутність та доцільність педагогічної діагностики та методику її проведення «Як правильно здійснити діагностику»; розповіді «Види діагностики у роботі інженера-педагога», дебати, круглі столи, диспути «Як трансформувати сучасну діагностику?», ділові ігри, читацькі конференції, шоу технології «Діагностика: технічна чи педагогічна?», проекти «Професійно-педагогічні виміри», «Діагностика колективу», «Історія діагностики»; ділові ігри «Я – діагност» тощо. 
Розроблена технологія була реалізована під час формувального етапу експерименту, в якому брали участь 63 студенти, з них в експериментальних групах – 35 студентів. Після проведення дослідно-експериментальної роботи на творчому рівні перебувало 45,7 % респондентів; на репродуктивному 48,5 %, на інтуїтивному 5,8 %. Отже, кількість майбутніх інженерів-педагогів з творчим рівнем збільшилася в 4 рази; з інтуїтивним рівнем зменшилася в 5,5 рази. 

Виконане дослідження не вичерпує всіх аспектів наукових розвідок проблеми підготовки інженерів-педагогів у галузі транспорту до організації педагогічної діагностики. У процесі наукового пошуку визначено нові напрями подальших досліджень, а саме: розвиток інформаційних технологій педагогічних вимірювань; моніторинг якості освіти в умовах євроінтеграції освітніх систем; підготовка педагогів до організації діагностичної діяльності у другій половині ХХ – на початку ХХІ ст. тощо. 
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