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ДОДАТКИ
ВСТУП

Актуальність теми. Сучасний етап розвитку суспільства характеризується дестабілізацією соціального життя та ціннісно-нормативною кризою. Це призводить до несприятливих умов формування та розвитку особистості. Несприятливі умови соціалізації дітей, що включають прояви насильства щодо них, викликають занепокоєння. Існуюча в Україні нормативно-правова база та система соціального захисту дітей потребує врегулювання, оскільки відсутня єдина, комплексна система дій, що враховувала б психологічні особливості розвитку дітей, які зазнали несприятливих умов соціалізації. Без з’ясування впливу несприятливих умов соціалізації на психічний розвиток дитини неможливо розробити заходи її соціально-психологічної реабілітації.

У дослідженнях В.І.Гарбузова, А.С.Співаковської, Є.М.Черепанової, Е.Г.Ейдеміллєр, В.В.Юстіцького, Є.Т.Соколової, Д.М.Ісаєва, Л.Е.Орбан-Лембрик дисфункційні дитячо-батьківські взаємини, порушення в системі сімейного функціонування розглядаються як основні психотравмуючі чинники, що порушують процес соціалізації дитини та обумовлюють виникнення депривації, неврозів, посттравматичних стресових розладів, психопатій у дітей. Дослідження Д.В.Віннікотта, Дж.Боулбі, С.Ейнсворта, І.Лангмейєр, З.Матейчик, В.М.Ослон та ін. зазначають, що депривація є порушенням чи незадоволенням основних психічних потреб дитини у спілкуванні, емоційних зв’язках зі значущими дорослими та призводить до змін її розвитку, виникнення особистісних і поведінкових розладів.

Аналіз досліджень А.В.Мудрик, Л.С.Алєксєєвої, І.Г.Новосельського, Р.В.Овчарової засвідчив, що наслідки насильства, порушуючи психічне здоров’я дітей, не мають чітко виражених симптомів та ознак, які б вказували на першопричину відхилень. Спостерігаються розлади емоційної сфери, а саме: необґрунтована зміна настрою, тривожність, депресія, які можуть супроводжуватися суїцидальними намірами, особливо в підлітковому віці.

Доведено, що діти, які відчували на собі жорстокість та насильство, підсвідомо прагнуть відтворювати свій життєвий досвід у дорослому житті, оскільки не знають іншої моделі поведінки. Віддаленими наслідками насильства є схильність до узалежненостей: алкоголізм, адиктивна, девіантна, делінквентна та асоціальна поведінка (Т.Я.Сафонова, С.О.Бєлічева, Н.К.Асанова, Н.Ю.Максимова, О.В.Пчелінцева).

Є підстави вважати, що сенситивним віковим етапом в плані виникнення відхилень внаслідок несприятливих умов соціалізації є молодший шкільний вік. Це зумовлено кризою семирічного віку, яка пов’язана з підвищеною чутливістю молодшого шкільного віку до оцінок дорослих. За Л.С.Виготським, цей період характеризується усвідомленим характером емоційних переживань, що зумовлено оцінками дорослих та кризами, які пов’язані з початком шкільного навчання. Тому несприятливе соціальне середовище дитини може призводити до зниження мотивації учіння та подальшої соціальної дезадаптації дитини вцілому.

Теоретичний аналіз проблеми показав, що виявлено лише деякі особливості  впливу несприятливих умов соціалізації на психічний розвиток дитини. Залишається нез’ясованою специфіка виникнення змін психічного розвитку тих дітей, які зазнали насильства. Відсутня типологія дітей відповідно до змін структурних компонентів психічного розвитку. Тим часом від специфіки таких змін залежить диференціація форм та методів роботи з дітьми в процесі їх соціально-психологічної реабілітації. 
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до тематичного плану наукових досліджень факультету соціології та психології Київського національного університету ім. Тараса Шевченка у зв’язку з розробкою науково-дослідної теми «Апробація інструментарію для визначення рівня психологічного благополуччя випускників шкіл-інтернатів для дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування» (№ державної реєстрації 06ДП017-01).

Тема затверджена Вченою радою факультету соціології та психології Київського національного університету ім. Тараса Шевченка (протокол № 3 від 28 листопада 2003 р.) та узгоджена в Координаційній раді АПН України (протокол № 7 від 26 вересня 2006 р.).

Об’єкт дослідження: психологічні особливості дітей молодшого шкільного віку, які зазнали несприятливих умов соціалізації.

Предмет дослідження: вплив несприятливих умов соціалізації на функціонування структурних компонентів психічного розвитку дитини молодшого шкільного віку. 

Мета дослідження: визначити різновиди змін структурних компонентів психічного розвитку, що виникають під впливом несприятливих умов соціалізації та розробити напрями соціально-психологічної реабілітації дітей відповідно до уражених сфер особистості. 

Ми виходили з припущення про те, що під впливом несприятливих умов соціалізації у дітей найбільшого ураження зазнають емоційна та мотиваційна сфери, гальмується пізнавальна активність, порушується процес становлення образу-Я та сфера міжособистісної взаємодії. Ми припустили, що процес реабілітації дітей, які зазнали несприятливих умов соціалізації має будуватись на основі диференційованого коригуючого впливу, спрямованого на уражені структурні компоненти психічного розвитку.

Завдання дослідження:

1. Проаналізувати теоретичні підходи до визначення впливу несприятливих умов соціалізації, зокрема насильства, на психічний розвиток дитини;

2. Емпірично дослідити особливості впливу несприятливих умов соціалізації на функціонування компонентів психічного розвитку дитини; 

3. Визначити типологію дітей відповідно до уражених компонентів психічного розвитку дітей;

4. Розробити напрями соціально-психологічної реабілітації дітей та створити діагностичний інструментарій для визначення змін структурних компонентів психічного розвитку. 

Методологічну та теоретичну основу дослідження складають фундаментальні положення і принципи психології: положення про психічний розвиток особистості (Г.С.Костюк, Л.С.Виготський, П.П.Блонський, А.В.Петровський), принцип системного підходу до вивчення особистості (Б.Г.Ананьєв, Б.Ф.Ломов, С.Д.Максименко, Г.О.Балл); теорії впливу насильства на розвиток особистості (І.М.Трубавіна), концептуальні положення про роль негативних емоційних переживань у психічному розвитку людини (Є.М.Черепанова, К.Хорні, З.Фрейд, А.Фрейд, Ф.Є.Василюк, А.С.Співаковська, Т.М.Титаренко, Н.В.Тарабріна, Т.С.Кириленко), положення про соціальну ситуацію розвитку (Л.С.Виготський, Л.Е.Орбан-Лембрик, В.В.Сорокіна), концепції соціально-психологічної допомоги (Л.С.Алексєєва, О.І.Бондарчук, І.В.Дубровіна, З.І.Кісарчук, Т.Я.Сафонова, Н.Ю.Максимова, К.Л.Мілютіна, М.І.Пірен, В.В.Клименко, В.В.Москаленко, Н.М.Платонова, Ю.П.Платонов, А.Й.Капська).
Методи дослідження. Для розв’язання поставлених завдань було здійснено теоретичний аналіз проблеми та проведено емпіричне дослідження з використанням комплексу методів: спостереження, бесіда, метод експертних оцінок, проективні методики, статистичні методи обробки одержаних емпіричних даних. 

Наукова новизна роботи полягає в тому, що: 
· набуло подальшого розвитку визначення впливу несприятливих умов соціалізації на психічний розвиток дитини;
· визначено зміни структурних компонентів психічного розвитку дитини на рівні когнітивної, емоційної, мотиваційної сфер, образу-Я і сфери міжособистісної взаємодії;
· запропоновано типологічний підхід у визначенні змін структурних компонентів психічного розвитку дітей, які зазнали несприятливих умов соціалізації;
· розроблено напрями соціально-психологічної реабілітації відповідно до типології дітей за змінами структурних компонентів психічного розвитку та запропоновано діагностичний інструментарій для визначення цих змін;

· доведено, що реабілітаційні заходи щодо дітей, які зазнали несприятливих умов соціалізації, мають будуватися на основі диференційованого підходу згідно встановленого типу уражень. 

Теоретичне значення роботи полягає у поглибленні розуміння впливу несприятливих умов соціалізації на психічний розвиток дитини, зокрема на рівні її когнітивної, емоційної, мотиваційної сфер, образу-Я та сфери міжособистісної взаємодії. Визначено зміни структурних компонентів психічного розвитку дітей, що виникають під впливом ситуації насильства. Запропоновано напрями соціально-психологічної реабілітації відповідно до типології дітей за змінами структурних компонентів психічного розвитку.

Практичне значення роботи полягає у розробці діагностичного інструментарію для виявлення змін структурних компонентів психічного розвитку дитини та створенні моделі соціально-психологічної реабілітації дитини – жертви несприятливих умов соціалізації відповідно до типології її особистісних змін. 

Діагностичний інструментарій впроваджено в систему психологічної допомоги Притулку для неповнолітніх КМДА м. Києва (довідка про впровадження від 06 листопада 2006р. № 915), Притулку для неповнолітніх Дніпровської районної у м. Києві держадміністрації (довідка про впровадження від 09 листопада 2006р. №396). 

Результати дослідження впроваджено в ході викладання лекційного курсу “Методи роботи з групами ризику” для студентів факультету соціології та психології, відділення “Соціальна робота” Київського національного університету імені Тараса Шевченка.

Надійність та вірогідність результатів дослідження забезпечені теоретичним обґрунтуванням вихідних положень, використанням комплексу експериментальних методів дослідження, а також застосуванням методів математичної статистики до оцінки результатів дослідження.

Особистий внесок автора. Внесок автора у статтях, що написані у співавторстві, полягає у постановці проблеми формування психічного розвитку дітей, що виховуються в несприятливих умовах соціалізації, зокрема насильства, та запропонуванні шляхів її вирішення.
Апробація результатів дослідження. 

Основні результати дисертації обговорювались на засіданнях кафедри соціальної роботи КНУ ім. Тараса Шевченка. Положення та результати дисертації обговорювались на щорічних науково-практичних конференціях “Дні науки на факультеті соціології та психології” КНУ ім. Тараса Шевченка (2003, 2004, 2005 років); на міжнародній науково-практичній конференції “Соціалізація особистості в умовах системних змін: теоретичні та прикладні проблеми” (20.03.2006 р.), на Другій Всеукраїнській науково-практичній конференції “Проблеми девіантної поведінки: історія, теорія, практика” (11 – 12 травня 2007 р.).

Публікації. Основний зміст дисертації та результати дослідження викладено у 6 публікаціях, 3 з яких надруковано у фахових виданнях, затверджених ВАК України.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, додатків. Роботу викладено на 201 сторінці, основний текст містить 180 сторінок, 7 таблиць та 20 рисунків. В дисертації є 12 додатків, список використаних літературних джерел, який включає 230 найменувань вітчизняних та зарубіжних авторів.

ВИСНОВКИ
У висновках підбиваються підсумки здійсненого теоретичного та емпіричного дослідження. Отримані результати підтверджують запропоновану гіпотезу. Узагальнення результатів дозволило констатувати наступне.
1. Несприятливі умови соціалізації дітей включають будь-які дії чи бездіяльність по відношенню до дитини, що призводять до порушення її прав, незадоволення потреб та інтересів вікового розвитку, приниження гідності та деформації особистості вцілому. Серед цих дій одне з головних місць посідають прояви насильства щодо дітей, зокрема такі його різновиди: нехтування потребами дитини, фізичне, психологічне, сексуальне насильство. Оскільки прояви насильства щодо дітей включають різні види поведінки батьків, опікунів, інших родичів, учителів, вихователів, будь-яких осіб, які старші або сильніші та спричиняють негативні емоційні переживання дітей, тому в рамках нашого дослідження психологічне насильство розглядається як провідна складова несприятливих умов соціалізації. Різновид психологічного насильства спричиняє зміни в процесі соціалізації дітей, а саме: депривацію, відчуття ізоляції, домінування деструктивних процесів (узалежнена, асоціальна, девіантна, делінквентна поведінка).

2. На основі проведеного емпіричного дослідження вдалося дослідити особливості впливу насильства на психічний розвиток дітей за наступними сферами: емоційна, когнітивна, мотиваційна сфери, образ-Я та сфера міжособистісної взаємодії. Емпірично доведено достовірні відмінності у дітей контрольної та основної груп за емоційно сферою, а саме за показником негативного емоційного стану дітей в ситуації взаємодії з дорослими. Що свідчить про залежність емоційного стану дитини від значущих людей. При цьому негативний емоційний стан дітей основної групи корелює з негативним чи спотвореним образом-Я, що не властиво для дітей контрольної групи. Тобто, негативні емоційні переживання дитини спричиняють негативні зміни в процесі формування образу-Я. 

3. Пізнавальна сфера дітей основної групи істотно відрізняється від дітей, які мають сприятливі умови соціалізації та навчаються в школі, а саме: показники пізнавальної активності та обізнаності дітей контрольної групи достовірно вищі за показники дітей основної групи. В основній групі виявлено позитивний кореляційний взаємозв’язок між емоційною та пізнавальною сферами. Показники функціонування мотиваційної сфери мають достовірні відмінності у досліджуваних групах в залежності від вікового фактору. Для основної групи 6–8-річних дітей характерно домінування соціального мотиву та мотиву шкільної оцінки, тоді як для контрольної групи переважає в першу чергу мотив шкільної оцінки, а потім соціальний мотив. Для дітей 9 – 11-річного віку контрольної групи характерні соціальний, “позиційний” мотиви та мотив шкільної оцінки, що властиво для даного вікового періоду. Проте, для основної групи домінуючими лишаються мотив шкільної оцінки та соціальний мотив, що характерно для 6 – 8-річого віку дітей. Позитивно, що стосовно навчального мотиву не виявлено достовірних відмінностей у досліджуваних групах. Це інтерпретується нами як ресурс для розвитку когнітивної сфери.
4. Особливості міжособистісної сфери дітей досліджуваних груп мають достовірно значущі відмінності за такими показниками, як ідентифікація, домінування, підкорення, ізоляція, ігнорування, уникнення покарання, отримання покарання. У дітей основної групи зазначені показники є домінуючими порівняно з дітьми контрольної групи. Дані, отримані в ході дослідження, дозволяють стверджувати, що нестабільні соціальні зв’язки дитини зі значущими дорослими призводять до порушення процесу ідентифікації, відчуття ізоляції та ігнорування, формування позиції агресора (домінування) чи позиції жертви (підкорення). У дітей основної групи реакція на зауваження та покарання є або травматичною, або супроводжується виправдовуванням поведінки батьків, не розуміючи при цьому ступеню своєї провини. Тобто, для дітей основної групи покарання є способом їх визнання.
5. На основі емпіричного дослідження визначено зміни психічного розвитку дітей, які зазнали несприятливих умов соціалізації, відповідно до яких розроблено типологію дітей. З метою вивчення уражених сфер психічного розвитку дітей молодшого шкільного віку, запропоновано діагностичний інструментарій, що забезпечить визначення типу дитини та необхідної стратегії допомоги в процесі соціально-психологічної реабілітації.

6. В роботі запропоновано напрями соціально-психологічної допомоги дітям, які перебували в несприятливих умовах соціалізації. Ці напрями передбачають реалізацію диференційованого підходу, який базується на врахуванні несприятливого досвіду дітей та провідних уражених сфер психічного розвитку. Серед напрямів соціально-психологічної допомоги дітям пропонуємо наступні: напрям соціальної та психолого-педагогічної діагностики, медичний напрям, мотиваційно-підготовчий напрям, превентивно-профілактичний напрям, напрям соціально-психологічної реабілітації дітей, напрям сімейних форм виховання, напрям підготовки дітей до самостійного життя.

Перспективи подальших досліджень вбачаємо у розробці програм реабілітації дітей, які зазнали несприятливих умов соціалізації та дослідженні ролі ідентифікації, як механізму соціалізації, на різних вікових етапах формування особистості дитини.
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