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ВСТУП

Актуальність теми. Серед способів правового захисту прав, свобод та інтересів людини і громадянина особливе місце посідає правовий захист з боку незалежного органу – адміністративного суду. Його діяльність покликана гарантувати дотримання прав людини у її відносинах із владними структурами, дозволяє надати незалежну оцінку діяльності суб’єктів, що мають владні повноваження, у випадку порушення ними чинного законодавства і тим самим забезпечити реалізацію принципу відповідальності державної влади за свою діяльність перед людиною.

Запровадження адміністративного судочинства як окремої юрисдикційної діяльності спеціалізованих судів є не тільки елементом вдосконалення судової системи України та способам розвантаження загальних і господарських судів, воно викликано об’єктивною потребою в існуванні спеціального судового механізму вирішення публічно-правових спорів.

Варто визнати, що останнім часом з’являється досить багато теоретичних та прикладних розробок у галузі адміністративного судочинства, заснованих на глибокому вивченні зарубіжного досвіду. Це пояснюється тим, що у 2005 році остаточно завершилося формування національного інституту адміністративної юстиції з прийняттям Кодексу адміністративного судочинства України (далі – КАС України), положення якого збагатилися принципово новими поняттями та категоріями. У зв’язку з цим піддаються перегляду основні засади, інститути, структура адміністративного процесу, обґрунтовуються нові погляди щодо адміністративного судочинства в системі юридичного процесу, природи адміністративно-процесуальних норм та відносин.

Указані перетворення суттєво позначилися і на суб’єктів адміністративно-процесуальних правовідносин, зокрема визначенні правового статусу органів судової влади та учасників адміністративного процесу, а тому і адміністративної процесуальної правосуб’єктності в цілому. Безумовно питання розвитку адміністративного судочинства та відповідного законодавства не залишилися поза увагою таких вітчизняних вчених, як В. Б. Авер’янов, Н.В. Александрова, М. Р. Аракелян, О. М. Бандурка, В. М. Бевзенко, В.І. Бутенко, С. В. Ківалов, І.Б. Коліушко, А. Т. Комзюк, О. В. Кузьменко, Р. О. Куйбіда, Є. В. Курінний, В. К. Матвійчук, Р. С. Мельник, О. М. Пасенюк, Ю. С. Педько, В. Г. Перепелюк, О. П. Рябченко, В. С. Стефанюк, М.М. Тищенко, І. О. Хар, О. І. Харитонова та ін., проте у численних працях досліджувалися лише загальні питання адміністративного процесуального феномену: сутність адміністративного судочинства, його завдання, засади. Зміст, структура та особливості реалізації адміністративної процесуальної правосуб’єктності донині не були предметом окремого наукового дослідження, а відсутність монографічної літератури з цієї проблематики свідчить як про складність цього питання, так і про недостатню увагу з боку вчених-правознавців. Саме тому теоретична розробленість обраної теми, її наукова новизна, значущість та актуальність у нових реаліях сьогодення набувають особливого змісту та значення. 
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до фундаментальних положень Концепції реформи адміністративного права (абзац 1 глави 4, абзаци 1–2 глави 9), резолюції 1549 (2007) Парламентської Асамблеї Ради Європи «Функціонування демократичних інституцій в Україні», постанови Верховної Ради України від 28 квітня 1992 р. «Про Концепцію судово-правової реформи в Україні», постанови Верховної Ради України «Про Рекомендації парламентських слухань на тему: «Про стан правосуддя в Україні» від 27 червня 2007 р. № 1245-V, Указу Президента України від 10 травня 2006 р. № 361/2006, яким схвалено Концепцію вдосконалення судівництва для утвердження справедливого суду в Україні відповідно до європейських стандартів.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є з’ясування суті адміністративної процесуальної правосуб’єктності, формулювання теоретичних положень та практичних висновків, спрямованих на  покращення практики застосування адміністративно-процесуального законодавства.

Зазначена мета дослідження зумовлює постановку та виконання наступних завдань:
· вивчити генезис теорії правосуб’єктності в адміністративному судовому процесі з урахуванням особливостей зазначеної категорії в інших галузях права;

· розглянути структуру адміністративної процесуальної правосуб’єктності як елемента механізму правового регулювання;

· розкрити особливості змісту та реалізації адміністративної процесуальної правосуб’єктності різними суб’єктами адміністративної процесуальної діяльності;

· визначити елементи судової адміністративної процесуальної правосуб’єктності з огляду на правове становище адміністративного суду першої, апеляційної та касаційної інстанцій;

· вивчити структурні компоненти адміністративної процесуальної правосуб’єктності основних учасників адміністративного процесу, їх представників;

· з’ясувати зміст адміністративної процесуальної правосуб’єктності осіб, які сприяють здійсненню правосуддя;

· розробити конкретні пропозиції щодо вдосконалення чинного адміністративно-процесуального законодавства в межах предмету дисертаційного дослідження. 

          Об’єктом дослідження є суспільні відносини, які виникають у сфері здійснення адміністративного судочинства.
        Предметом дослідження є адміністративна процесуальна правосуб’єктність як фундаментальна характеристика суб’єктів адміністративно-процесуальних правовідносин.
          Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційного дослідження є сукупність методів і прийомів наукового пізнання. Їх застосування обумовлюється системним підходом, що дає можливість досліджувати проблеми в єдності їх соціального змісту і юридичної форми.
За допомогою логіко-семантичного методу поглиблено понятійний апарат (підрозділи 1.1, 2.1). Історико-правовий метод використано для вивчення процесу формування елементів адміністративної процесуальної правосуб’єктності (підрозділ 1.1). Під час дослідження особливостей реалізації адміністративної процесуальної правосуб’єктності в адміністративному судочинстві застосовано діалектичний метод (підрозділ 1.2). Методи аналізу та синтезу, порівняльно-правовий метод знайшли застосування під час встановлення призначення судової адміністративної процесуальної правосуб’єктності (підрозділи 2.2-2.3).  Для виявлення в існуючій структурі елементів адміністративної процесуальної правосуб’єктності, які потребують удосконалення, широко використовувався формально-логічний метод (підрозділи 2.2-3.3). Порівняльно-правовий метод використано для визначення проблем реалізації адміністративної процесуальної правосуб’єктності адміністративним судом першої, апеляційної та касаційної інстанцій, а також учасниками адміністративного процесу (підрозділи 2.2–3.3). Компаративний метод, статистичний і документальний аналіз положень Конституції України, відповідних міжнародно-правових актів, чинного КАС України застосовувалися при розробленні наукових рекомендацій (підрозділи 2.2–3.3).
Нормативним підґрунтям роботи є Конституція України, КАС України, чинні законодавчі та нормативно-правові акти, які регулюють відносини у сфері відправлення адміністративного судочинства, міжнародні нормативно-правові акти, ратифіковані Україною. Емпіричну базу дослідження становлять матеріали судової статистики, а також дані, одержані в результаті вивчення адміністративних справ.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є першим комплексним, системним, монографічним дослідженням адміністративної процесуальної правосуб’єктності. У результаті проведеної роботи автором сформульовано висновки і рекомендації, які відповідають вимогам наукової новизни, зокрема: 
вперше:
– доведено, що адміністративна процесуальна правосуб’єктність визначається як невід’ємний та специфічний елемент механізму правового регулювання адміністративних процесуальних правовідносин і як такий, що забезпечує перехід нормативності адміністративного процесуального права у сферу здійснення правосуддя та реалізацію права на судовий захист;
– зроблено висновок про те, що адміністративна процесуальна правосуб’єктність як елемент механізму правового регулювання адміністративних процесуальних правовідносин, конкретизує сферу цих правовідносин, відповідну галузь законодавства та правовий статус суб’єктів адміністративно-процесуальної діяльності;

– визнано, що єдиної адміністративної процесуальної правосуб’єктності для всіх учасників адміністративного процесу не існує: для кожного суб’єкта адміністративно-процесуальних правовідносин встановлена певна правосуб’єктність, як самостійна юридична конструкція, з конкретним змістом та обсягом; 
удосконалено:


– процедуру реалізації адміністративним судом адміністративної процесуальної правосуб’єктності, яка обумовлюється природою його процесуальних функцій;

– положення про наявність ряду функцій адміністративного суду, що витікають із його конституційної функції щодо здійснення правосуддя, зокрема: функція забезпечення законності при розгляді адміністративних справ, контролююча функція, компенсаторна та функція захисту прав. 

– висновок про існування адміністративної процесуальної правосуб’єктності у сторін та третіх осіб, які заявляють самостійні вимоги на предмет спору, яка складається з адміністративної процесуальної правоздатності та дієздатності (не становлять органічної єдності) і конкретних суб’єктивних прав і обов’язків;


–  положення про те, що зміст та обсяг адміністративної процесуальної правосуб’єктності представників безпосередньо залежить від дозволу осіб, яких представляють, на вчинення певних процесуальних дій;
– класифікацію осіб, які є іншими учасниками адміністративного процесу, залежно від мети їх участі у справі, що дозволило глибше дослідити реалізацію адміністративної процесуальної правосуб’єктності кожного з них;

дістали подальшого розвитку:

– положення про те, що адміністративна процесуальна правосуб’єктність повинна розглядатися не лише як загальна умова виникнення адміністративно-процесуальних правовідносин, але і як змістовна характеристика реалізації наданих прав усіма суб’єктами процесуальної діяльності під час відправлення адміністративного судочинства;

– характеристика елементів структури адміністративної процесуальної правосуб’єктності, зокрема: адміністративна процесуальна правоздатність, адміністративна процесуальна дієздатність, конкретні процесуальні права та обов’язки. Співвідношення названих елементів визначається із урахуванням конкретного правового положення, яке суб’єкт займає в адміністративному процесі;
– особливості реалізації адміністративної процесуальної правосуб’єктності адміністративним судом та учасниками судового адміністративного процесу, яка є можливою за наявності складного юридичного складу і при виникненні адміністративних процесуальних правовідносин;

– положення про те, що адміністративна процесуальна правосуб’єктність адміністративних судів втілюється в їх компетенції відповідно до предметних і функціональних повноважень тієї чи іншої судової інстанції. 

   Практичне значення одержаних результатів. Викладені у дисертації положення, висновки і пропозиції можуть бути використані:

· у законотворчій діяльності – для удосконалення норм чинного КАС України;
· у правозастосуванні – у судовій практиці під час розгляду та вирішення адміністративних справ;
· у наукових дослідженнях – висновки дисертації можуть стати основою для подальших досліджень загальнотеоретичних і прикладних проблем адміністративної процесуальної правосуб’єктності; 
· у навчальному процесі – в ході викладання дисципліни «Адміністративне процесуальне право» в юридичних вузах, під час підготовки лекцій і навчальних посібників із даної проблеми.
        Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні положення й висновки дисертації обговорювались на III Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми адміністративного законодавства України: шляхи його вдосконалення» (Івано-Франківськ, 2010 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції молодих вчених та здобувачів «Юридична осінь 2010» (Харків, 2010 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми становлення і розвитку правової системи України» (Харків, 2010 р.).


Публікації. Основні теоретичні положення і висновки дисертаційної роботи викладені у чотирьох наукових публікаціях, надрукованих у фахових виданнях України, а також у трьох тезах наукових повідомлень.
ВИСНОВКИ
У результаті дисертаційного дослідження автором сформульовано ряд висновків і пропозицій, спрямованих на вирішення наукового завдання щодо визначення адміністративної процесуальної правосуб’єктності.
До основних висновків і пропозицій, одержаних внаслідок проведеного дослідження, належать подані нижче.
Адміністративна процесуальна правосуб’єктність є фундаментальною категорією адміністративного процесу, без якого порушення адміністративної справи, її розгляд та вирішення по суті, а також реалізація захисту прав, свобод та інтересів у сфері публічно-правових відносин неможливі.
Дослідження адміністративної процесуальної правосуб’єктності дозволило визначити її зміст як сукупність адміністративної процесуальної правоздатності, адміністративної процесуальної дієздатності та визначених законом процесуальних прав та обов’язків, а також повноважень суб’єктів процесуальної діяльності. З урахуванням вказаного зроблено висновок, що єдиної адміністративної процесуальної правосуб’єктності для всіх учасників адміністративного процесу не існує, оскільки кожному із цих суб’єктів притаманний комплекс чітко визначених процесуальних прав та обов’язків.
Встановлено, що адміністративна процесуальна правосуб’єктність адміністративного суду складається з компетенції, змістом якої є функціональні та предметні повноваження. Предметні повноваження складають підвідомчість та підсудність адміністративних справ, а функціональні повноваження пов’язані з діями суду щодо керівництва адміністративним процесом, які знаходять своє відображення в актах правосуддя в адміністративній справі, що ґрунтуються на встановлених у судовому засідання фактах і застосуванні норм матеріального і процесуального права.
Зміст адміністративної процесуальної правосуб’єктності сторін та третіх осіб досліджувався із застосуванням аналізу прав та обов’язків, які перебувають в основі принципів адміністративного процесу – диспозитивності, змагальності та офіційного з’ясування всіх обставин справи.
У ході дослідження адміністративної процесуальної правосуб’єктності представників автор розглядав її обсяг з урахуванням двох видів судового представництва: договірного та законного. Встановлено, що правосуб’єктність представників, які діють на підставі договору, безпосередньо залежить від дозволу осіб, яких представляють, на здійснення певних процесуальних прав стосовно: 1) відмови від адміністративного позову; 2) визнання адміністративного позову; 3) зміни адміністративного позову; 4) досягнення примирення.

Зазначено, що законне представництво виникає внаслідок законодавчо закріпленого обов’язку конкретної особи здійснювати представницькі функції. Вказане стосується: а) батьків, усиновлювачів, опікунів, піклувальників чи інших осіб, визначених законом; б) керівника чи іншої особи, яка уповноважена законом, положенням, статутом на здійснення функцій законного представника відповідного органу, підприємства, установи, організації; в) органів та інших осіб, яким законом надано право захищати права, свободи та інтереси інших осіб.

Змістом адміністративної процесуальної правосуб’єктності осіб, які є іншими учасниками адміністративного процесу, є обов’язкова єдність адміністративної процесуальної правоздатності та дієздатності, наявність прав та обов’язків.
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