25

Для заказа доставки работы воспользуйтесь поиском на сайте http://www.mydisser.com/search.html
НАЦІОНАЛЬНИЙ УНІВЕРСИТЕТ БІОРЕСУРСІВ 
І ПРИРОДОКОРИСТУВАННЯ УКРАЇНИ

ГРАДІЛЬ Антон Олександрович

На правах рукопису

УДК: 351.811.123 (477)

АДМІНІСТРАТИВНО-ПРАВОВІ ЗАСАДИ ОФОРМЛЕННЯ ДОРОЖНЬО-ТРАНСПОРТНИХ ПРИГОД

Спеціальність 12.00.07 – адміністративне право і процес; 
фінансове право; інформаційне право

ДИСЕРТАЦІЯ

на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук

Науковий керівник

Галунько Валентин Васильович

доктор юридичних наук, доцент

Київ – 2013

ЗМІСТ

5ВСТУП


13РОЗДІЛ 1 ТЕОРЕТИКО-ПРАВОВІ ЗАСАДИ АДМІНІСТРАТИВНОГО ОФОРМЛЕННЯ ДОРОЖНЬО-ТРАНСПОРТНИХ ПРИГОД


131.1 Поняття та зміст дорожньо-транспортної пригоди (адміністративно-правові аспекти)


271.2 Адміністративно-правові аспекти змісту і сутності оформлення дорожньо-транспортної пригоди


501.3 Адміністративно правовий статус осіб, які здійснюють оформлення дорожньо-транспортних пригод


75Висновки до розділу 1


81РОЗДІЛ 2 АДМІНІСТРАТИВНІ ПРОЦЕДУРИ У СФЕРІ ОФОРМЛЕННЯ ДОРОЖНЬО-ТРАНСПОРТНИХ ПРИГОД


812.1 Поняття, зміст і класифікація адміністративних процедур  у сфері оформлення дорожньо-транспортних пригод


992.2 Адміністративна процедура оформлення дорожньо-транспортних пригод працівниками ДАІ МВС України


1212.3 Інші адміністративні процедури оформлення дорожньо-транспортних пригод


1342.4 Адміністративна процедура оскарження матеріалів  оформлення дорожньо-транспортних пригод


152Висновки до розділу 2


159РОЗДІЛ 3 НАПРЯМИ УДОСКОНАЛЕННЯ АДМІНІСТРАТИВНО-ПРАВОВИХ ЗАСАД ОФОРМЛЕННЯ ДОРОЖНЬО-ТРАНСПОРТНИХ ПРИГОД


1593.1 Зарубіжний досвід оформлення дорожньо-транспортних пригод


1713.2 Шляхи розвитку законодавства у сфері оформлення дорожньо-транспортних пригод


181Висновки до розділу 3


184ВИСНОВКИ


187СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ



ДОДАТКИ
211
ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ

	ДАІ МВС України, 
Державтоінспекція
	Державна автомобільна інспекція Міністерства внутрішніх справ України

	ДПС 
	Дорожньо-патрульна служба Державної автомобільної інспекції Міністерства внутрішніх справ України

	ДТП
	Дорожньо-транспортна пригода

	Міноборони
	Міністерство оборони України

	Міськрайлінорган
	Міський або районний або лінійний територіальний орган Міністерства внутрішніх справ України

	МНС
	Міністерство надзвичайних ситуацій України

	МОЗ
	Міністерство охорони здоров’я України

	МТСБУ
	Моторне (транспортне) страхове бюро України

	ОВС
	Органи внутрішніх справ

	ПДВ
	Правила дорожнього руху

	ТЗ
	Транспорті засоби


Розділ 1. ВСТУП

Актуальність теми. Наявність засобів швидкого пересування, доставлен​ня продовольчих і промислових товарів є невід’ємним природним правом сучасної людини. Серед таких засобів провідне місце належить транспортним засобам, які рухаються автомобільними шляхами. 

Автомобільний парк країни постійно зростає і складає понад 15 млн. одиниць. Посилення інтенсивності руху на автошляхах з особливою гостротою ставить перед суспільством проблему забезпечення його безпеки і водночас – забезпечення прав усіх учасників дорожнього руху. Це у свою чергу суттєво змінює умови дорожнього руху: збільшується щільність транспортних потоків, зростає інтенсивність і швидкість руху автомобілів, що в сукупності з іншими чинниками часто призводить до дорожньо-транспортних подій (далі – ДТП).

Щоденно на дорогах країни реєструється від 76 до 187 ДТП, в яких тілесні ушкодження отримують від 55 до 165 осіб. Жодний день не проходить без смерті на дорозі: на місцях ДТП гине від 6 до 28 осіб. Загальна статистика є надто сумною: щорічно реєструється майже 200 тис. ДТП, кількість загиблих в яких становить близько 5 тис. осіб, а травмується понад 35 тис. осіб, завдаються значні матеріальні збитки фізичним та юридичним особам і державі в цілому. 
Зазначені статистичні матеріали корелюються з результатами прове​деного соціологічного опитування, де визначено незадовільним законодавчий рівень оформлення ДТП (64 % водіїв і 57 % працівників Державної авто​мобільної інспекції МВС України). 

Нормативною базою дослідження є положення Конституції України, закони України, укази Президента України, нормативно-правові акти Кабінету Міністрів України, відомчі нормативно-правові акти центральних органів виконавчої влади України, міжнародні нормативно-правові акти та нормативно-правові акти деяких країн світу.

Методологічною основою дослідження стали роботи українських учених-адміністративістів В. Авер’янова, О. Андрійко, О. Бандурки, Ю. Битяка, В. Бевзенка, В. Гаращука, В. Галунька, П. Діхтієвського, Є. Додіна, Р. Калюжного, С. Ківалова, Л. Коваля, І. Коліушка, В. Колпакова, А. Комзюка, Т. Коломоєць, С. Константінова, О. Кузьменко, В. Курила, Р. Мельника, В. Олефіра, О. Остапенка, С. Пєткова, Ю. Римаренка, В. Шкарупи та ін.

Окремі аспекти, які так чи інакше стосуються здійснення оформлення ДТП, були предметом дослідження таких учених, як О. Берест, Ю. Бриндіков, М. Веселов, Г. Голубєва, Т. Гурій, С. Гусаров, М. Долгополова, І. Дьоміна, В. Єгупенко, В. Кашканов, М. Климчик, Н. Кожуховська, В. Кондрюкова, В. Кужель, П. Луцюк, М. Микитюк, В. Мисливий, О. Міленін, О. Мойсюк, А. Подоляка, О. Салманова, Л. Сопільник, М. Стецька, Я. Хом’як та ін. Проте вони розкрили лише окремі аспекти адміністративно-правових засад офор​млення ДТП, не здійснивши комплексного аналізу в зазначеній сфері.

З точки зору адміністративно-правової методології адміністративно-правові засади оформлення ДТП базуються на працях вітчизняних і зарубіжних учених із філософії права, теорії держави і права, галузей цивільного права, адміністративного права і процесу. Однак комплексне дослідження адміністративно-правових засад оформлення ДТП ще не проводилося. Саме ці обставини визначають актуальність і вибір теми дослідження, її науково-практичну значущість.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано відповідно до положень указу Президента України від 20 листопада 2007 р. № 1121 «Про невідкладні заходи із забезпечення безпеки дорожнього руху», розпорядження Кабінету Міністрів України від 30 жовтня 2008 р. № 1384-р. «Про схвалення концепції Державної цільової програми підвищення рівня безпеки дорожнього руху на 2009-2012 рр.», а також напрямків наукових досліджень кафедри адміністративного та фінансового права Навчально-наукового інституту земельних ресурсів і правознавства Національного аграрного університету в контексті проведення в нашій державі адміністративної реформи.

Мета та завдання дослідження. Метою дослідження є з’ясування та узагальнення теоретичних і практичних адміністративно-правових засад офор​млення дорожньо-транспортних пригод, вироблення на цій основі пропозицій і рекомендацій щодо вдосконалення законодавства та адміністра​тивної діяльності публічної адміністрації з метою забезпечення прав і законних інтересів постраждалих у ДТП, публічного інтересу держави та суспільства в цілому.

Для досягнення визначеної мети дисертантом було поставлено такі основні завдання: 

- виявити юридичну природу поняття та змісту ДТП;

- розкрити адміністративно-правові аспекти змісту та сутності оформлення ДТП;

- розкрити адміністративно-правовий статус осіб, які здійснюють оформлення ДТП;

- сформулювати поняття, зміст і класифікацію адміністративних процедур у сфері оформлення ДТП;

- розкрити адміністративну процедуру оформлення ДТП працівниками ДАІ МВС України;
- окреслити інші адміністративні процедури оформлення ДТП;

- схарактеризувати адміністративну процедуру оскарження матеріалів оформлення ДТП;

- вивчити зарубіжний досвід оформлення ДТП;

- сформулювати шляхи розвитку законодавства у сфері оформлення ДТП.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що виникають під час здійснення публічною адміністрацією оформлення дорожньо-транспортних пригод.

Предмет дослідження – адміністративно-правові засади оформлення дорожньо-транспортних пригод.
Методи дослідження. Методологічною основою дослідження є сукуп​ність методів і прийомів наукового пізнання. Їх застосування зумовлюється системним підходом, що дає можливість досліджувати проблеми в єдності їх соціального змісту та юридичної форми.

У ході дослідження використовувалися загальнофілософські, загально​наукові, логічні та спеціальні методи пізнання. Серед перших основним став діалектичний метод, який дозволив здійснити дослідження державно-правових явищ у сфері оформлення ДТП (підрозділ 1.1).

Головними серед загальнонаукових методів стали системно-структурний, сутність якого полягала в комплексному дослідженні проблем оформлення дорожньо-транспортних пригод як єдиного цілісного комплекс​ного утворення з узгодженням усіх його елементів і частин (розділ 2); статистичний метод, за допомогою якого стало можливим отримати й обробити інформацію, що характеризує показники та закономірності в діяльності публічної адміністрації в цій сфері (додаток А).

Методи аналізу та синтезу дозволили розкрити адміністративно-правовий статус суб’єктів адміністративно-правових відносин у сфері оформлення ДТП (підрозділ 1.3); на основі дедуктивного методу розроблено концептуальні напрямки вдосконалення адміністративно-правових засад оформлення дорож​ньо-транспортних пригод (підрозділ 3.2).

Основним серед сукупності використаних спеціальнонаукових методів був формально-догматичний, сутність якого полягала в дослідженні чинного законодавства та практики його застосування публічною адміністрацією (підрозділи 1.2, 1.3, 2.2, 2.3, 2.4, 3.1, 3.2); метод порівняльного правознавства забезпечив імплементацію елементів права міжнародної спільноти у вітчизняну правотворчу та правозастосовну діяльність (розділ 3).

Нормативна основа дослідження. Положення і висновки дисертації ґрунтуються на нормах Конституції України, чинних законодавчих та інших нормативно-правових актах, які визначають правові та організаційні засади діяльності суб’єктів публічної адміністрації у сфері адміністративно-правових засад оформлення дорожньо-транспортних пригод.
Емпіричну основу дослідження становить узагальнена практика адміні​стративної діяльності суб’єктів публічної адміністрації – ДАІ МВС України, Міністерства інфраструктури України. Вузькопрофільність дисертації зумовила необхідність збирання інформації, що передбачало участь у соціологічному дослідженні в ролі «експертів» 536 водіїв транспортних засобів і 87 працівників МВС України, які здійснюють оформлення ДТП.

Наукова новизна одержаних результатів. Дисертація є комплексною вагомою працею, в якій ґрунтовно досліджено адміністративно-правові засади оформлення ДТП. У результаті проведеного дослідження сформульовано низку нових теоретичних положень, обґрунтовано відповідні висновки, рекомендації та пропозиції щодо вдосконалення чинного законодавства України:

уперше:
– розкрито сутність оформлення ДТП в адміністративному аспекті через концепцію загальної основи та тісного зв’язку гносеології з онтологією та аксіологією філософії права, що зумовлюється тим, що вони відображають різні аспекти одного негативного феномену шляхом виявлення подвійної природи (з одного боку – надання учасникам ДТП адміністративних послуг, з другого – застосування заходів адміністративного примусу), принципів, цінності та численних гносеологічних чинників оформлення ДТП; 

– висвітлено адміністративно-правові засади оформлення ДТП через призму провадження, стадій, етапів та дій суб’єктів публічної адміністрації, які здійснюють оформлення ДТП: 1) адміністративну процедуру оформлення ДТП працівниками ДАІ МВС; 2) адміністративну процедуру оформлення ДТП, в якій є загиблі чи особи, що отримали тілесні ушкодження; 3) адміністративну процедуру оформлення ДТП без працівників ДАІ МВС; 4) адміністративну процедуру оскарження матеріалів ДТП;

удосконалено: 

– розуміння адміністративно-правового статусу осіб, які здійснюють оформлення ДТП, як сукупності встановлених законодавством України суб’єктивних публічних прав і юридичних обов’язків суб’єктів публічної адміністрації, яким законами України надано право оформляти ДТП (брати участь в оформленні ДТП) із сукупністю й обсягом їх адміністративної правосуб’єктності, адміністративної та спеціальної дисциплінарної відповідаль​ності; 

– адміністративну процедуру спрощеного провадження оформлення ДТП водіями без участі працівників ДАІ МВС України в контексті заборони страховикам встановлювати додаткові обмеження стосовно застосування спрощеного провадження, оскільки вони такими діями вторгаються у сферу адміністративного права;

– законодавство у сфері розвитку адміністративно-правових засад оформлення ДТП, зокрема щодо посилення адміністративної відповідальності у випадку оформлення ДТП ДАІ МВС України, уведення адміністративної відповідальності за порушення термінів оформлення ДТП водіями-учасниками; упровадження адміністративної відповідальності страхових компаній за невиплату (невчасну виплату) відшкодування потерпілим;

отримали подальшого розвитку такі поняття ДТП, як обставини дії чи події, що сталася під час руху транспортного засобу, внаслідок якої загинули або були поранені люди чи/та завдано матеріальних збитків фізичним або юридичним особам та за яку настає юридична відповідальність, що вимагає застосування адміністративно-правових норм матеріального та процесуального характеру;

набули подальшого розвитку:
– процедура оформлення ДТП, яке здійснюється працівниками ДАІ МВС України, що за своєю юридичною природою є різновидом адміністративної діяльності ОВС (забезпечення громадської безпеки), здійснюється в процесі адміністративно-правового регулювання у сфері внутрішніх справ, через провадження, що мають чотири стадії, поділені на 14 етапів, та множинності дій суб’єктів публічної адміністрації;

– адміністративна процедура оскарження матеріалів ДТП, яка розкрита через порядок провадження у чотирьох стадіях дій суб’єктів публічної адміністрації, спрямованих на забезпечення прав і законних інтересів потер​пілих у ДТП після оформлення матеріалів ДТП;

– розуміння передового досвіду адміністративних процедур оформлення ДТП у зарубіжних країнах, зокрема щодо збільшення граничної суми відшкоду​вання збитків при спрощеному оформленні ДТП, упровадження єдиних стандартів оцінки збитків, проведення експертиз, електронного документообігу та баз даних, упровадження адміністративної відповідальності страхових компаній за невиплату (невчасну виплату) відшкодування потерпілим, пропа​ганди серед водіїв переваг спрощеного оформлення ДТП, посилення адміні​стративної відповідальності у випадку оформлення ДТП поліцією.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що висновки, пропозиції та отримані результати можуть бути використані для подальших досліджень загальнотеоретичних питань, пов’язаних із вдоскона​ленням адміністративно-правових засад оформлення дорожньо-транспортних пригод. Висновки та пропозиції, сформульовані дисертантом, можуть бути використані:

- у науково-дослідній роботі – для поглиблення теорії оформлення дорожньо-транспортних пригод засобами адміністративного права;

- у правотворчій діяльності – у вдосконаленні чинних нормативно-правових актів, що регулюють оформлення дорожньо-транспортних пригод (Додаток Б);

- у навчальному процесі – під час викладання навчальної дисципліни «Адміністративне право України» – у висвітленні питань, що стосуються адміністративно-правового регулювання у сферах інфраструктури та внутріш​ніх справ (акт впровадження Інституту права та суспільних відносин Відкритого міжнародного університету розвитку людини «Україна» від 16.05.2012 р.);
- у практичній діяльності суб’єктів публічної адміністрації – під час здійснення практичних заходів щодо оформлення дорожньо-транспортних пригод (акт упровадження УДАІ УМВС України в Херсонській обл. від 12.03.2012 р.).
Особистий внесок здобувача. Наукове дослідження виконано здобува​чем самостійно, з використанням останніх досягнень теорії адміністративного права, всі сформульовані в ньому положення та висновки обґрунтовано на основі особистих досліджень автора. У співавторстві видано монографію «Адміністративно-правове регулювання у сфері господарювання (Адміні​стративно-господарське право)»: здобувач написав підрозділ 3,5 обсягом 0,5 ум. др. арк. У дисертації ідеї та розробки, які належать співавторам, не використовувались.

Апробація результатів дисертації. Основні положення та висновки дисертації було оприлюднено на 3 науково-практичних конференціях: «Актуальні проблеми запобігання та протидії корупції і охорони права власності» (м. Херсон, 2011 р.); «Охорона права власності: проблеми і напрями вирішення» (м. Київ, 2012 р.), «Правові відносини: сучасний стан та перспективи розвитку» (м. Тернопіль, 2012 р.).

Публікації. Основні положення та результати дисертації відображено в 5 наукових статтях, опублікованих у виданнях, що визначені як фахові з юридичних дисциплін, у 3 тезах доповідей науково-практичних конференцій та одній монографії у співавторстві.

Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, які об’єднують дев’ять підрозділів, висновків, додатків, списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації становить 228 сторінки. Список використаних джерел налічує 210 найменувань і займає 24 сторінки.

Розділ 2. ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення й нове вирішення наукового завдання, що виявляється у визначенні адміністративно-правових засад оформлення дорожньо-транспортних пригод. У результаті дослідження сформовано низку висновків, пропозицій та рекомендацій, спрямованих на вирішення зазначеного завдання: 

1. Доведено, що дорожньо-транспортна пригода (в адміністративно-правовому аспекті) – це обставина (дія чи подія), що сталася під час руху транспортного засобу, внаслідок якої загинули або були поранені люди чи/та завдані матеріальні збитки фізичним або юридичним особам, за яку настає юридична відповідальність, що вимагає застосування суб’єктами публічної адміністрації та судом адміністративно-правових норм матеріального і процесуального характеру.

2. Доведено, що змістом оформлення ДТП є система адміністративних процедур, які здійснюються уповноваженими на те законом суб’єктами адміністративного права з метою мінімізації негативних наслідків та фіксації місця дорожньо-транспортної пригоди, а у визначених законом випадках – шляхом складання процедурних документів, необхідних для притягнення винних до адміністративної відповідальності.

3. Розкрито адміністративно-правовий статус суб’єктів публічної адміністрації, що беруть участь в оформлені ДТП: 1) посадових осіб МВС України: а) чергових ОВС; в) посадових осіб підрозділів ДАІ з оформлення ДТП; г) експертів; 2) бійців МЧС; 3) аварійних комісарів. При цьому виявлено, що провідне місце в цій системі належить адміністративно-правовому статусу посадових осіб підрозділів ДАІ з оформлення ДТП, більшість покладених на яких функцій здійснюється у межах адміністративної діяльності.

4. Доведено, що адміністративна процедура при оформлені ДТП – це установлений законодавством України порядок провадження, стадії, етапи та дії суб’єктів публічної адміністрації, спрямовані на забезпечення права та життя і здоров’я потерпілих у результаті ДТП, охорони їх права власності, забезпечення публічного інтересу держави і суспільства – безаварійного і безперешкодного руху транспортних засобів.

5. Виявлено, що основою процедури оформлення ДТП працівниками ДАІ МВС є стадія порушення справи про адміністративне правопорушення, коли фіксується місце, час, вид обставини на наслідки ДТП, здійснюється оформлення матеріалів про порушення ПДР, що спричинили ушкодження транспортних засобів, вантажів, доріг, дорожніх споруд або іншого майна; вона складається з чотирьох етапів: 1) складання схеми ДТП; 2) опитування свідків та учасників ДТП; 3) складання протоколу про адміністративне правопорушення; 4) вилучення посвідчення водія та видача тимчасового дозволу на право керування транспортним засобом.

6. Доведено, що, здійснюючи процедури оформлення ДТП, в яких є потерпілі чи загиблі, працівники ДАІ виконують первинні невідкладні та додаткові дії, які за своєю природою мають комплексний характер (кримінально-процесуальний та адміністративний); при цьому адміні​стративний аспект, як правило, обмежується здійсненням першочергових невідкладних дій на місці ДТП засобами адміністративного права; розглядом матеріалів, що не містять складу злочину та які були направлені зі слідчих органів в адміністративному порядку; забезпеченням переміщення ТЗ учасників ДТП на спеціальні майданчики для тимчасового зберігання; здійсненням адміністративних заходів, спрямованих на встановлення особи та ТЗ, які залишили місце ДТП; організацією засобами адміністративного права безпечних умов руху транспорту на місці ДТП.
7. Виявлено, що адміністративна процедура оскарження матеріалів оформлення ДТП складається зі стадій: перша – провадження суб’єктів публічної адміністрації за скаргами учасників ДТП на посадових осіб, які здійснювали оформлення ДТП; друга – дисциплінарні провадження стосовно посадових осіб публічної адміністрації, які не дотримались принципів і допустили порушення законодавства при оформленні ДТП; третя – оспорювання матеріалів оформлення ДТП у судді (перший етап – оспорювання матеріалів у суді першої інстанції; другий етап – проведення додаткових експертиз, призначених суддею, що розглядає справу про адміністративне правопорушення за ст. 124 КУпАП); четверта стадія – захист  Президентом України порушених у результаті ДТП конституційних прав громадян.

8. Досліджено передовий прогресивний досвід розвитку адміні​стративних процедур оформлення ДТП у зарубіжних країнах стосовно спрощеного оформлення ДТП та прямого відшкодування збитків потерпілим – шляхом збільшення граничної суми відшукування збитків за такими провадженнями, впровадження єдиних стандартів оцінювання збитків, проведення експертиз, електронного документообігу та баз даних ДТП, впровадження адміністративної відповідальності страхових компаній за невиплату (невчасну виплату) відшкодування потерпілим, пропаганди серед водіїв переваг спрощеного оформлення ДТП, посилення адміністративної відповідальності у випадку оформлення ДТП поліцією.

9. Зроблено висновок, що поряд із засобами переконання вагоме місце у системі удосконалення адміністративно-правових засад оформлення ДТП мають відігравати заходи адміністративного примусу; зокрема доведено, що є потреба збільшити санкцію за ст. 124 КУпАП до накладення штрафу від п’ятдесяти до ста неоподатковуваних мінімумів доходів громадян; уведення адміністративної відповідальності за порушення термінів оформлення ДТП водіями-учасниками (ст. 124-2 КУпАП «Порушення термінів оформлення ДТП»), адміністративного стимулювання страхових компаній щодо вчасного здійснення виплати компенсації за пошкоджене в результаті ДТП ТЗ (доповнити ст. 36 Закону України від 1 липня 2004 р. № 1961-ІV пунктом 36.2-1, а ст. 38-1 – пунктом 38-1-2) щодо забезпечення права водіїв, постраждалих у ДТП, на своєчасне відшкодування шкоди. 
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