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ВСТУП

Актуальність теми. 
Питання трансформації механізмів державного регулювання фінансового забезпечення пенсійної системи України набувають особливого значення, оскільки система фінансування пенсійного забезпечення, що базується на принципах солідарності учасників системи та перерозподілу поточних доходів, показала свою нездатність адаптуватися до умов сьогодення. 
В Україні не доведено до логічного завершення процес реформування державного регулювання фінансового забезпечення пенсійної системи. Серйозні і складні проблеми, що стоять перед пенсійною системою, призвели до того, що вона не відповідає сучасним вимогам суспільства. Це створює велике навантаження на частину населення, яке працює, бюджет країни та бюджет Пенсійного фонду України (далі – ПФУ), є причиною недостатніх обсягів страхових внесків для пенсійного забезпечення, низького рівня пенсій, невідповідності розміру пенсій трудовому внеску протягом працездатного періоду. Певною мірою ці проблеми зумовлені недоліками чинної системи пенсійного забезпечення, недосконалістю фінансово-економічного механізму фінансування цієї системи. Реформування пенсійної системи гальмує те, що проголошені цілі і завдання та механізми їх реалізації в подальшому не закріплюються в практичній діяльності. За наявності мінімальних можливостей питання досягнення фінансової збалансованості пенсійної системи та підвищення соціального захисту населення України вирішуються з функціональними суперечностями. Така система не здатна забезпечити адекватного заміщення пенсією заробітку, втраченого у зв’язку зі старістю, запобігти поширенню бідності серед людей похилого віку. 
Криза державного регулювання фінансового забезпечення вітчизняної пенсійної системи несе серйозні загрози майбутньому розвитку, соціальній безпеці держави, що вимагає формування дієвої державної політики в пенсійній сфері, спрямованої на протидію подальшому поглибленню кризової ситуації та усунення виникаючих загроз.

В українському суспільстві дискусійними залишаються наступні питання: якими мають бути механізми державного регулювання фінансового забезпечення пенсійної системи, якими інститутами вона має бути представлена; яким чином повинні бути розподілені повноваження між ними; як вибрати найбільш оптимальний варіант фінансування перехідного етапу формування нової моделі пенсійної системи. Тому є необхідність передбачити тенденції розвитку системи фінансування пенсійного забезпечення, оцінити резерви підвищення її ефективності та результативності.

Засади соціальної проблематики у цілому та пенсійної зокрема висвітлені в наукових працях вітчизняних вчених: І.Гнибіденка, О.Іванової, М.Кравченко, С.Корецької, О.Крентовської, Е.Лібанової, М.Папієва, М.Ріппи, У.Садової, В.Скуратівського, Л.Ткаченко, П.Шевчука та ін. Проте здійснювана пенсійна політика являє собою лише набір відокремлених механізмів і заходів, які не мають системного та комплексного характеру, що, зокрема, зумовлено браком наукових досліджень для теоретико-методологічного обґрунтування управлінської діяльності в цій сфері. Ступінь вивчення питань функціонування і розвитку механізмів державного регулювання фінансового забезпечення пенсійних систем, зокрема і вітчизняної, не відповідає потребам сучасної практики, що не дає змоги оперативно та конструктивно вирішувати актуальні проблеми забезпечення соціального захисту і соціальної безпеки українського суспільства. Серед них необхідно виділити недостатню розробленість теоретичних засад, не досить повну дослідженість сутності й особливостей понять “пенсійна система”, “пенсійна політика”, “механізми державного регулювання фінансового забезпечення пенсійної системи”, а також наукової класифікації моделей пенсійних систем, механізмів регулювання фінансування пенсійної системи України тощо.
Це й визначає актуальність дисертаційного дослідження механізмів державного регулювання фінансування пенсійної системи України з акцентуванням уваги на порівняльному аналізі механізмів і моделей фінансового забезпечення пенсійних систем й обґрунтуванні механізмів та елементів передового зарубіжного досвіду з метою їх запровадження в Україні. Аналіз сучасних наукових досліджень в Україні з актуальних питань цієї проблеми дає підстави зробити висновок, що вони перебувають на початковому етапі. Тому дослідження саме цих питань є актуальним і має суттєве теоретичне та практичне значення.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 
Дисертаційна робота виконувалася на кафедрі соціальної і гуманітарної політики Національної академії державного управління при Президентові України (далі – Національна академія) за комплексним науковим проектом “Державне управління та місцеве самоврядування” (номер державної реєстрації 0199U002827) у межах науково-дослідних робіт кафедри “Дослідження концептуальних основ державної політики в соціогуманітарній сфері як напряму для професійної діяльності фахівців публічного управління” (номер державної реєстрації 0109U003004), “Інструменти і механізми вирішення суперечностей розвитку соціогуманітарної сфери” (номер державної реєстрації 0110U002467). Особистий внесок здобувача як виконавця на громадських засадах полягає в дослідженні механізмів і моделей державного регулювання фінансового забезпечення пенсійних систем та науковому обґрунтуванні пропозицій щодо шляхів і напрямів удосконалення  механізмів державного регулювання фінансового забезпечення пенсійної системи для покращення соціального захисту та соціальної безпеки населення України.
Метою дисертаційної роботи є обґрунтування механізмів державного регулювання фінансового забезпечення пенсійної системи України з урахуванням зарубіжного досвіду розв’язання проблем пенсійної сфери. 

Для досягнення мети були поставлені такі завдання:
· здійснити комплексний аналіз вітчизняних, зарубіжних джерел та нормативно-правових актів з теми дослідження, проаналізувати сучасні теоретико-методологічні підходи до визначення ролі, місця пенсійної системи та її взаємозв’язку із соціальним захистом, соціальною безпекою; розкрити сутність, зміст механізмів і моделей державного регулювання фінансового забезпечення пенсійних систем та їх законодавчих засад;

· провести порівняльний аналіз моделей державного регулювання фінансового забезпечення пенсійних систем, виокремити складові, які впливають на покращення їх фінансового забезпечення; розкрити передовий зарубіжний досвід упровадження механізмів державного регулювання фінансового забезпечення пенсійних систем з метою його застосування в Україні;

· дослідити сучасний стан та проблеми державного регулювання фінансового забезпечення вітчизняної пенсійної системи, виявити чинники, які зумовили її кризовий стан;

· обґрунтувати пріоритетні напрями вдосконалення моделі державного регулювання фінансового забезпечення пенсійної системи України; 

· розробити інноваційну модель державного регулювання фінансового забезпечення пенсійної системи України.
Об’єкт дослідження – суспільні відносини, які складаються в системі державного регулювання пенсійного забезпечення.

Предмет дослідження – механізми державного регулювання фінансування пенсійної системи України. 

Методи дослідження. Для вирішення поставлених завдань, зокрема для розгляду проблеми в різних ракурсах, було використано комплекс як загальнонаукових, так і спеціальних методів дослідження, а саме: методи аналізу та систематизації – для дослідження й узагальнення вітчизняних та зарубіжних наукових джерел різних галузей знань щодо становлення, розвитку пенсійної системи, особливостей механізмів її регулювання, нормативно-правових актів, за допомогою яких здійснюється регулювання пенсійної системи; метод порівняння – для визначення спільних рис і специфіки існуючих зарубіжних моделей державного регулювання фінансового забезпечення пенсійної системи; методи логічного аналізу, синтезу і порівняння – в процесі визначення основних тенденцій, суперечностей та проблем державного регулювання фінансового забезпечення пенсійної системи в сучасних умовах, стану та оцінки фінансової діяльності (далі – ПФ), опрацювання наукових праць з питань функціонування інститутів пенсійного забезпечення; статистичні методи (в тому числі методи групувань, зіставлень, графічний) – під час обробки інформації для аналізу і оцінки розвитку пенсійної системи, унаочнення результатів аналізу; методи структурно-функціонального аналізу – для дослідження механізмів державного регулювання фінансування пенсійної системи; методи моделювання і прогнозування – для визначення комплексу механізмів державного регулювання фінансового забезпечення пенсійної системи, розробки рекомендацій щодо їх удосконалення.
Наукова новизна одержаних результатів в комплексному дослідженні теоретико-методологічних засад та шляхів удосконалення механізмів державного регулювання фінансового забезпечення пенсійної системи України. Зокрема:
вперше одержано: 
· визначено механізми державного регулювання фінансового забезпечення пенсійної системи України (політичний, соціальний, економічний, управлінський, правовий, бюджетний, організаційний, функціональний, інституційний, методично-інформаційний, мотиваційний, соціально-психологічний, соціально-партнерський та ідеологічний), комплексне застосування яких є вирішальним для максимального досягнення цілей пенсійної політики;
· теоретично обґрунтовано інноваційну модель державного регулювання фінансового забезпечення пенсійної системи України, яка полягає у формуванні нової стратегії управління пенсійною системою: визначенні оптимальної структури цілей, конкретизації пенсійної доктрини, модернізації управлінської підсистеми в системі пенсійного забезпечення, запровадженні системного моніторингу через оцінку, аналіз і контроль управлінської діяльності;
удосконалено:
· понятійно-категорійний апарат науки державного управління шляхом уточнення понять “пенсійна система”, “пенсійна політика”, “механізми державного регулювання фінансового забезпечення пенсійної системи”;

· систематизацію моделей державного регулювання фінансового забезпечення пенсійних систем країн світу, з урахуванням якої обґрунтовано рекомендації щодо використання зарубіжного досвіду для фінансового забезпечення вітчизняної пенсійної системи;

дістали подальшого розвитку:
· класифікація пенсійних систем залежно від особливостей соціально-економічного стану та політичних умов функціонування таких систем (спадкоємна, трансформаційна та інноваційна);
· теоретичне обґрунтування механізмів державного регулювання фінансового забезпечення пенсійної системи України, що полягають у підвищенні результативності та ефективності інструментів, засобів, важелів, методів та форм впливу держави на пенсійну систему України шляхом трансформації духовної, політичної, економічної та соціальної сфер життя суспільства.
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що основні теоретичні положення та висновки дисертації доведені до рівня конкретних пропозицій і сприятимуть удосконаленню механізмів державного регулювання фінансового забезпечення пенсійної системи України. Вони можуть бути використані для вирішення наукових і практичних проблем, зокрема: в діяльності органів державного управління при здійсненні державної політики в пенсійній сфері, розробці механізмів і заходів щодо реформування пенсійної системи, ухваленні управлінських рішень та визначенні перспектив розвитку пенсійної системи України; у правотворчій діяльності для вдосконалення та подальшої розробки нормативно-правових актів щодо регулювання пенсійної системи; в навчальному процесі та викладацькій роботі, зокрема під час написання підручників, навчальних і методичних посібників, розробки навчальних планів і лекційних матеріалів, програм професійного навчання державних службовців з питань управління соціогуманітарним розвитком.
Наукові висновки, пропозиції щодо удосконалення механізмів державного регулювання пенсійної системи України, теоретичні і практичні рекомендації, отримані в процесі дослідження, враховані та використані:

· Київським міським центром перепідготовки та підвищення кваліфікації працівників органів державної влади, органів місцевого самоврядування, державних підприємств, установ і організацій у процесі підготовки до професійних програм підвищення кваліфікації, тематичних короткотермінових семінарів та викладання лекцій для посадових осіб місцевого самоврядування (акт про впровадження № 15 від 2 лютого 2011 р.);

· Національною академією при підготовці колективного підручника “Державна політика в соціогуманітарній сфері” та викладанні навчальних дисциплін “Управління соціальним і гуманітарним розвитком”, “Соціальні системи та духовне життя суспільства” (акт про впровадження від 19 травня 2011 р.);
· Закладом післядипломної освіти “Центр перепідготовки та підвищення кваліфікації працівників органів державної влади, органів місцевого самоврядування, керівників державних підприємств, установ і організацій” Київської обласної державної адміністрації в процесі вдосконалення науково-методичного забезпечення підготовки та підвищення кваліфікації фахівців державного управління, а також формування бази даних на засадах безпаперової бібліотеки (довідка про впровадження № 39 від 30 червня 2011 р.);

· виконавчим комітетом Вознесенської міської ради Миколаївської області під час розробки стратегії розвитку системи пенсійного забезпечення 
м. Вознесенська Миколаївської області (довідка про впровадження 
№ 1866/01/01-02/11 від 30 червня 2011 р.).

Особистий внесок здобувача.

Дисертація є самостійним науковим дослідженням, що містить отримані особисто автором результати. У роботі не використовувалися ідеї або розробки інших дослідників, спільно з якими були опубліковані окремі наукові праці. У працях, опублікованих у співавторстві, автору належать: у статті [154] – аналіз державного регулювання фінансового забезпечення пенсійних систем країн ЄС, обґрунтування рекомендацій щодо запровадження міжнародної практики зазначених країн для вдосконалення механізмів державного регулювання фінансового забезпечення пенсійної системи в Україні; у підручнику [38] – дослідження політики держави у сфері пенсійного забезпечення: солідарної системи пенсійного забезпечення в Україні, його фінансових засад.
Апробація результатів дисертації. 

Найважливіші положення та результати дисертаційного дослідження оприлюднені оприлюднені на науково-практичних конференціях: за міжнародною участю: “Демократичне врядування в контексті глобальних викликів та кризових ситуацій” (Львів, 2009), “Стратегія регіонального розвитку: формування та механізми реалізації” (Одеса, 2009), “Демократичне врядування: наука, освіта, практика” (Київ, 2009), “Галузь науки “Державне управління”: історія, теорія, впровадження” (Київ, 2010), “Інновації в державному управлінні: системна інтеграція освіти, науки, практики” (Київ, 2011); регіональній “Актуальні проблеми європейської та євроатлантичної інтеграції України” (Дніпропетровськ, 2010), а також на Х міжнародному науковому конгресі “Державне управління та місцеве самоврядування” (Харків, 2010).

Результати дослідження обговорювались на засіданні міжкафедрального семінару кафедри соціальної і гуманітарної політики та кафедри управління освітою Національної академії державного управління при Президентові України  (протокол № 2 від 6 вересня 2011 р.).
Публікації. 

Основні положення і висновки дослідження відображені у 
14 публікаціях: в одному підручнику та 13 наукових працях, у тому числі в шести статтях у наукових фахових виданнях України з державного управління, з яких 
5 одноосібних, та в семи тезах доповідей на науково-практичних конференціях.
Структура та обсяг дисертації. 

Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків та списку використаних джерел. Повний обсяг дисертації становить 215 сторінок, у тому числі 174 сторінок основного тексту. Робота включає 5 рисунків та 5 додатків. Список використаних джерел налічує 235 позицій. 

ВИСНОВКИ
У дисертації здійснено теоретичне узагальнення і запропоновано нове вирішення наукового завдання, яке полягає в концептуальному дослідженні механізмів та моделей державного регулювання фінансового забезпечення пенсійних систем на основі порівняльного аналізу та розробці інноваційної моделі державного регулювання фінансового забезпечення пенсійної системи України. Отримані наукові результати підтверджують гіпотезу, покладену в основу дослідження, а реалізація поставленої мети і завдання удосконалення механізмів державного регулювання фінансового забезпечення пенсійної системи України, що має важливе значення для розвитку як науки державного управління так і суспільства загалом, дала змогу сформулювати такі висновки.

1. Аналіз джерел з проблеми удосконалення механізмів, моделі державного регулювання фінансового забезпечення пенсійної системи та нормативно-правової бази свідчить про те, що, незважаючи на наявність наукових праць, присвячених загальним питанням державного управління пенсійним забезпеченням, згадана проблема вивчалась недостатньо. Рівень її наукової розробки не відповідає сучасним тенденціям реформування цієї сфери. Тому існує потреба в дослідженні державного регулювання фінансового забезпечення пенсійної системи, уточненні та формуванні відповідного понятійного апарату, розробленні ефективних механізмів державного регулювання фінансового забезпечення пенсійної системи України з визначенням в його межах пріоритетних шляхів її удосконалення. 

Розкрито сутність та роль пенсійної системи як складової соціальної безпеки та соціального захисту населення, її основні цілі, структуру, удосконалено понятійно-категорійний апарат. 

Пенсійну систему запропоновано розглядати як сукупність інститутів, відносин, механізмів, певним чином упорядковану систему зв’язків між її елементами, що охоплює пенсійне страхування та пенсійне забезпечення з метою гарантування особам похилого віку адекватного, реального, сталого й надійного доходу при настанні ризику; пенсійну політику – як діяльність держави в пенсійній сфері щодо вирішення завдань пенсійної системи і досягнення її цілей. Механізми державного регулювання фінансового забезпечення пенсійної системи визначено як регулюючий вплив держави, що передбачає наявність системи інструментів, засобів, важелів, методів, форм, а також інститутів та інституцій, які використовуються для регулювання відносин у пенсійній системі з метою забезпечення її фінансової стійкості, гармонізації суспільних відносин, справедливого і максимально повного задоволення потреб осіб похилого віку. 
Класифікацію моделей державного регулювання фінансового забезпечення пенсійної системи залежно від особливостей соціально-економічного стану країни та політичних умов функціонування об’єкта державного регулювання доповнено новими видами: спадкоємним, трансформаційним та інноваційним.

З’ясовано, що основну роль в удосконаленні механізмів державного регулювання фінансового забезпечення пенсійної системи відіграє держава. Важливою пріоритетною складовою інноваційної моделі пенсійної системи є формування її фінансових засад за допомогою пенсійного страхування. Доведено, що досягненню узгодженості процесів саморегулювання і регулювання моделі фінансового забезпечення пенсійної системи сприятиме пенсійна політика держави. Механізми державного регулювання фінансового забезпечення пенсійної системи передбачають визначення цілей, завдань, заходів пенсійної політики і ґрунтуються на використанні принципів, методів, інструментів, засобів, важелів, форм регулювання. Обґрунтована необхідність визначення пріоритетних шляхів удосконалення згаданої вище моделі шляхом трансформацій у духовній, політичній, економічній та соціальній сферах життя суспільства.

Конкретизовано механізми державного регулювання фінансового забезпечення пенсійної системи України (політичний, соціальний, економічний, управлінський, правовий, бюджетний, організаційний, функціональний, інституційний, методично-інформаційний, мотиваційний, соціально-психологічний, соціально-партнерський та ідеологічний), комплексне застосування яких сприятиме максимальному досягненню цілей пенсійної політики.
Установлено, що законодавчі засади державного регулювання фінансового забезпечення пенсійної системи не сприяють надходженню фінансових ресурсів до пенсійної системи, оскільки існуюча нормативно-правова база в зазначеній сфері є недосконалою. Нормативно-правове поле пенсійної системи потребує розвитку та приведення чинних законодавчих актів у відповідність з базовими законами, що регулюють питання фінансування пенсійного забезпечення. 

2. Результати вивчення досвіду різних країн показують, що модель державного регулювання фінансового забезпечення пенсійної системи повинна бути цілісною, структурованою, динамічною, багатовимірною. Немає універсальних правил щодо формування та функціонування моделі пенсійної системи, хоча конструктивні елементи цієї системи у багатьох країнах ідентичні. Проте реальний зміст пенсійних інститутів, поєднання і взаємодоповнення цих елементів мають національний характер. Розбіжності між системами визначаються роллю окремих інститутів пенсійного забезпечення та їх поєднанням. 

Усі країни вносять зміни до державних пенсійних систем. Більшість з них реформує пенсійні системи шляхом скорочення фінансування пенсій із солідарної системи і перенаправлення внесків у нову систему індивідуальних рахунків з приватним управлінням. Позитивним надбанням їх досвіду є впровадження накопичувальних пенсійних систем, створення умов для розвитку приватних ПФ. Обґрунтовано необхідність досягнення консенсусу стосовно вироблення дієвих заходів щодо вдосконалення механізмів державного регулювання фінансування пенсійних систем із застосуванням державного і приватного підходів.

Проаналізовано принципи, закладені в моделях пенсійних систем країн ЛА, які дали змогу переглянути практику функціонування раніше існуючих систем пенсійного забезпечення в напрямі зниження ролі держави в цій сфері соціального захисту. Проте не слід відмовлятися від солідарного рівня, а варто поєднувати солідарну і накопичувальну системи. При цьому доцільно вживати заходів щодо охоплення системою пенсійного страхування якомога більшої частини працюючого населення, яке працює, щоб система працювала ефективно. 

Установлено, що стратегія усунення держави від активного регулювання пенсійної системи є дестабілізуючим чинником. В умовах нестабiльностi механізмів державного регулювання фінансового забезпечення пенсійних систем спостерігається тенденція до посилення стихійних неконструктивних процесів. Розглянута модель піддається державному впливу, що надає перетворенням цілеспрямованості. Обґрунтовано важливість дотримання стратегічних напрямів, завдань та пріоритетів, необхідність активного державного втручання на ранніх стадіях розбудови пенсійної системи з поступовим демонтажем системи регулювання, враховуючи умови ринкового середовища i передаючи вирішення питань такої тактики приватним економічним суб’єктам. 
Процес радикальної перебудови моделі державного регулювання фінансового забезпечення пенсійної системи є складним. Тому потрібно створити відповідні механізми, адміністративні та регуляторні структури, а також приділити належну увагу питанням фінансування витрат перехідного періоду. 

3. Доведено, що вітчизняна модель державного регулювання фінансового забезпечення пенсійної системи є неефективною, фінансово нестабільною, нестійкою. Несистемність пенсійної політики та реальних дій у цій сфері стали однією з причин фінансової кризи пенсійної системи України.

Окреслено основні проблеми, пов’язані з упровадження механізмів та моделі державного регулювання фінансового забезпечення пенсійної системи України. Аналіз фінансового стану ПФУ і прогнози на довгострокову перспективу свідчать про поглиблення негативних тенденцій у розвитку пенсійної системи, зумовлених загрозою втрати фінансової стійкості у зв’язку з погіршенням демографічної ситуації в країні та недосконалістю фінансового механізму державного регулювання пенсійної системи. Виявлено основні причини фінансової кризи моделі державного регулювання фінансового забезпечення пенсійної системи України: недосконалість системи оплати праці населення, відсутність мотивації українців до отримання пенсійних прав. 

Доведено, що негативний вплив на фінансовий стан пенсійної системи також справляють політичні, соціальні, економічні, бюджетні, організаційні, інституційні, методично-інформаційні, мотиваційні, демографічні, управлінські, правові, ідеологічні, морально-психологічні та інші чинники. 
Особливості вітчизняного законодавства в пенсійній сфері значно впливають на державне регулювання фінансового забезпечення пенсійної системи, включаючи фінансові, організаційні аспекти, управлінські, критеріально-нормативні, параметричні характеристики цієї системи.

4. Визначено механізми державного регулювання фінансового забезпечення пенсійної системи України. Сформульовано основні засади, обґрунтовано інструменти, засоби, важелі, методи та форми державного регулювання фінансового забезпечення пенсійної системи, які в сукупності сприятимуть ефективному функціонуванню вітчизняної пенсійної системи з метою реалізації цілей та завдань пенсійної політики. В центрі такої політики має бути людина.

Обґрунтовано пріоритетні шляхи удосконалення механізмів державного регулювання фінансового забезпечення пенсійної системи. Серед них виокремлено: 1) у сфері духовних відносин – переосмислення світоглядно-ціннісних засад світобачення, погляду на сутність розвитку пенсійної системи, вироблення і утвердження нової філософії пенсійного забезпечення. Формуванню та утвердженню нової системи світоглядно-ціннісних орієнтацій в пенсійній сфері сприятиме розробка такої ідеологічної парадигми, яка спиралася б на єдність національного і загальнолюдського в моделі державного регулювання фінансового забезпечення пенсійної системи; 2) у сфері політики – створення системи стримувань і противаг, політичної волі, в тому числі й у завершенні пенсійної реформи; 3) у сфері економіки – становлення ринкових відносин на основі ринкового саморегулювання, зниження рівня тінізації економіки, вдосконалення бюджетних відносин, створення інституту приватної власності, забезпечення умов для саморегуляції моделі пенсійної системи; 4) у сфері соціальних відносин – формування світогляду, нової соціально-класової структури українського суспільства, в якій вирішальну роль відіграватиме середній клас, розуміння населенням необхідності розраховувати на власні сили та активність, забезпечення соціальної безпеки.

5. Розроблено інноваційну модель державного регулювання фінансового забезпечення пенсійної системи України. Запропоновано низку інновацій у перебудові структури регулювання вітчизняної пенсійної системи: формування стратегії управління пенсійною системою – визначення оптимальної структури цілей, конкретизація пенсійної доктрини; реалізація нової стратегії управління пенсійною системою; запровадження системного моніторингу через оцінку, аналіз і контроль управлінської діяльності. Для оцінки ефективності державної інноваційної пенсійної політики доцільно застосувати витратний підхід за критеріями результативності, ефективності та економічності, визначити соціальне самопочуття та соціальну безпеку осіб похилого віку.

Поєднання механізмів самоорганізації та державного регулювання як факторів, що визначають ефективні форми фінансових відносин, створення умов для використання інвестиційного ресурсу, що формуватиметься в новій пенсійній системі, а також фінансового потенціалу інноваційного розвитку: державних і приватних фінансів, можливостей фінансового ринку, резервів тіньового сектора економіки є пріоритетними в інноваційній моделі державного регулювання фінансового забезпечення пенсійної системи. Інноваційному розвитку цієї системи сприятиме взаємодія державних і приватних фінансів. Реалізація п’ятирівневої пенсійної системи, крім перетворень в інституційній та нормативно-правовій базі функціонування фінансових ринків, ринків цінних паперів, безпосередньо впливатиме на збільшення обсягів заощаджень на накопичувальних пенсійних рахунках, що дасть змогу використовувати інвестиційні ресурси накопичувальної пенсійної системи України.
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