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ВСТУП

Актуальність дослідження. У сучасній соціально-економічній ситуації в Україніпроблеми освіти перестають бути вузькоінституційними й набувають загальносоціального характеру, оскільки їх розв’язання забезпечує розвиток активної особистості, здатної до самореалізації. Однією з проблем вищої школи є реалізація педагогічного потенціалу всіх форм і видів освітньої діяльності для розв’язання цього завдання. Особливої ролі в зв’язку з цим набуває готовність студентів до самоосвіти.

Одним з пріоритетних завдань освіти в сучасних умовах є вдосконалення навчально-виховного процесу професійної підготовки вчителя, який повинен зберегти високу пізнавальну активність упродовж усієї трудової діяльності.

Сучасні умови життя, постійне зростання обсягу інформації вимагають безперервної самоосвітньої діяльності, тому фахівець повинен уміти поповнювати свої знання протягом усієї професійної кар’єри, самостійно їх удосконалювати, тобто здійснювати самоосвітню діяльність.

Дослідники зазначають, що питання підготовки студентів до здійснення самоосвітньої діяльності розроблено недостатньо (І. Зимня, Є. Коган, В. Сєріков, А. Хуторський та інші), тоді як професійна діяльність людини потребує безперервної освіти, постійного підвищення професіоналізму, чого можливо досягти за допомогою самоосвіти.

Проблему самоосвіти молоді розглянуто в дослідженнях Т. Афанасьєва, А. Авдєєва, І. Герасименко, А. Громцевої, Г. Закірова, Н. Ковалевської, В. Оконь, Б. Райського, М. Скаткіна та інших. У цих роботах здебільшого проаналізовано проблему самоосвіти школярів.

Значно менше праць присвячено самоосвіті студентів. Зокрема, дослідження проблеми самоосвіти майбутніх учителів віддзеркалено в роботах І. Наумченко, Р. Скульського та інших. Аналіз проблеми освіти дорослих подано в працях С. Вершловського, Є. Корольової, Ю. Кулюткіна та інших.

Останнім часом загострюється суперечність між потребою формування в студентів готовності до самоосвітньої діяльності й недостатністю теоретико-методологічного обґрунтування організації цього процесу.

У зв’язку з цим особливу увагу звернено на дослідження шляхів і засобів формування готовності до самоосвіти (А. Громцева, Н. Ковалевська, Ж. Нусінова, І. Редковець), її мотиваційної сфери (Г. Зокіямров, Г. Коджаспірова, Н. Сєдова), пізнавальних умінь і навичок (Г. Закіров , І. Колбаско, І. Редковець та інші).

Проблему готовності фахівця до виконання професійних обов’язків вивчали В. Бондар, М. Дяченко, Л. Мороз. Деякі аспекти проблеми професійної готовності до педагогічної праці розкрито в роботах Л. Кондрашової, Р. Моісеєнко, В. Сластьоніна, О. Цуні.

Теоретичні основи та специфіку процесу формування готовності майбутнього вчителя до педагогічної діяльності в сучасних умовах віддзеркалено в публікаціях Є. Білозерцева, В. Беспалько, Є. Бондаревської, Ю. Брановського, К. Дурай-Новакової, А. Петровського.

Результати досліджень низки авторів дали змогу одержати деякі значущі дані стосовно змісту, структури, рівнів розвитку і методики формування в майбутніх учителів готовності до педагогічної діяльності (А. Акімова, Є. Антіпова, Є. Васильєва, Р. Куліш, Є. Кустобаєва, М. Льовченко, Д. Ніколенко, Г. Храмова).

Попри всю багатогранність підходів щодо формування готовності до самоосвіти майбутніх вчителів іноземної мови, цю проблему досліджено недостатньо. Актуальність і недостатня наукова та методична розробленість визначеної проблеми і водночас нагальна потреба освітньої практики зумовили вибір теми дослідження: «Формування готовності до самоосвіти майбутніх учителів іноземної мови у фаховій підготовці».

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано згідно з тематичним планом науково-дослідної роботи кафедри педагогіки Кіровоградського державного педагогічного університету імені Володимира Винниченка, напрям наукового пошуку «Організаційно-педагогічні умови соціально-професійної підготовки вчительських кадрів» (державний реєстраційний номер 0104U003704). Тему дисертаційної роботи затверджено рішенням ученої ради Кіровоградського державного педагогічного університету імені Володимира Винниченка (протокол № 1 від 31.08.2007) та узгоджено в Бюро міжвідомчої ради з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в  Україні (протокол № 5 від 27.05.2008).

Мета дослідження: теоретично обґрунтувати та експериментально апробувати педагогічні умови формування готовності до самоосвіти майбутніх учителів іноземної мови.

Відповідно до мети дослідження визначено його завдання:

1. На основі аналізу філософської та психолого-педагогічної літератури уточнити сутність готовності до самоосвіти майбутніх учителів іноземної мови.

2. Обґрунтувати педагогічні умови формування готовності до самоосвіти майбутніх учителів іноземної мови.

3. Визначити критеріальні характеристики готовності до самоосвіти майбутніх учителів іноземної мови. 

4. Дослідити ефективність використаної в роботі методики формування готовності до самоосвіти майбутніх учителів іноземної мови.

Об’єкт дослідження: процес професійної підготовки майбутніх учителів іноземної мови.

Предмет дослідження: педагогічні умови формування готовності до самоосвіти майбутніх учителів іноземної мови у фаховій підготовці.

Гіпотеза дослідження полягає в припущенні, що формування готовності до самоосвіти майбутніх учителів іноземної мови у фаховій підготовці буде здійснюватися більш ефективно, якщо:

– активізувати науково-дослідну діяльність майбутніх учителів іноземної мови;

– стимулювати майбутніх учителів іноземної мови до творчої самореалізації в навчальній діяльності;

– здійснювати формування ціннісного ставлення до професійної діяльності в майбутніх учителів іноземної мови засобами тренінгових занять.

Методи дослідження. Для розв’язання поставлених у дослідженні завдань використано комплекс взаємопов’язаних методів: теоретичні (аналіз філософської, психолого-педагогічної та методичної літератури, педагогічне моделювання, узагальнення) для з’ясування сучасного стану теорії і практики проблеми); емпіричні (анкетування, інтерв’ювання, бесіди, тестування, спостереження, контрольні роботи, метод експертних оцінок) для одержання валідних експериментальних даних; експериментальні (педагогічний експеримент: констатувальний та формувальний) для створення та перевірки ефективності педагогічних умов; статистичні (методи математичної статистики).

Експериментальна база дослідження. Дослідно-експериментальну роботу виконано на базі Кіровоградського державного педагогічного університету імені Володимира Винниченка, для порівняння використано інформацію, отриману в Житомирському державному університеті імені Івана Франка та Черкаському національному університеті імені Богдана Хмельницького.

Дослідно-експериментальною роботою було охоплено 420 осіб.

Організація дослідження. Дослідження проводилося впродовж 2007–2011рр. у три етапи.

На першому етапі (2007–2008 рр.) визначено наукову проблему, предмет, об’єкт, мету, завдання дослідження; на основі філософських, психологічних та педагогічних джерел проаналізовано генезу понять «самоосвіта» та «готовність до самоосвіти»; визначено критеріальні характеристики готовності до самоосвіти майбутніх учителів іноземної мови.

На другому етапі (2008–2010 рр.) проаналізовано спеціальні дослідження та виокремлено педагогічні умови ефективного розвитку готовності до самоосвіти майбутніх учителів іноземної мови; проведено діагностику готовності до самоосвіти майбутніх учителів іноземної мови.

На третьому етапі (2010–2011 рр.) здійснено аналіз експериментальних даних, узагальнено результати дослідно-експериментальної роботи, сформульовано висновки дослідження.

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що:

– уперше виокремлено й теоретично обґрунтовано педагогічні умови залучення студентів до різних видів робіт для розвитку готовності до самоосвіти майбутніх учителів іноземної мови;

– уточнено суть поняття „готовність до самоосвіти майбутніх учителів іноземної мови»;

– визначено критеріальні характеристики (самостійність, ціннісне ставлення до іноземної мови та ціннісне ставлення до професійної діяльності) і педагогічні умови розвитку готовності до самоосвіти майбутніх учителів іноземної мови;

– набули подальшого розвитку науково-теоретичні уявлення про сутність та зміст готовності до самоосвіти майбутніх учителів іноземної мови.

Практичне значення одержаних результатів визначається тим, що розроблено методику діагностики рівня розвитку готовності до самоосвіти майбутніх учителів іноземної мови. Теоретичні положення та висновки дослідження створюють підґрунтя для вдосконалення професійної підготовки майбутніх майбутніх учителів іноземної мови.

Вірогідність одержаних результатів дослідження забезпечено методологічною обґрунтованістю вихідних позицій; застосуванням методів, адекватних предмету, меті й завданням дослідження; комплексом теоретичних та емпіричних методів дослідження; якісним аналізом експериментальних даних; тривалістю педагогічного експерименту; репрезентативністю вибірки респондентів.

Апробація та впровадження результатів дослідження. Основні положення дослідження обговорено на: конференціях «Педагогіка вищої школи: методологія, теорія, технології» (Черкаси, 2011); «Технології управління освітніми закладами» (Рівне, 2010) та «Формування особистості, Людини в закладах освіти» (Черкаси, 2011); засіданнях, наукових конференціях та теоретико-методологічному семінарі кафедри педагогіки Кіровоградського державного педагогічного університету імені Володимира Винниченка.

Теоретичні положення та практичні рекомендації впроваджено в таких вищих педагогічних навчальних закладах: Кіровоградському державному педагогічному університеті імені Володимира Винниченка (довідка № 1540/1 від 21 грудня 2011 р.); Житомирському державному університеті імені Івана Франка (довідка № 441 від 7 грудня 2011 р.); Черкаському національному університеті імені Богдана Хмельницького (довідка № 564/03 від 29 грудня 2011 р.).

Публікації. Основні результати дослідження викладено в 7 одноосібних публікаціях автора, з-поміж яких 5 – у провідних фахових виданнях України.

Структура й обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку використаних джерел (218 позицій), 2 додатків. У роботі подано 10 таблиць, 3 рисунки. Загальний обсяг дисертації – 178 сторінок, з них основного змісту – 156 сторінок.

ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ

У дисертації визначено та експериментально апробовано педагогічні умови формування готовності до самоосвіти майбутніх учителів іноземної мови.

1. У процесі розкриття змісту поняття «готовність до самоосвіти майбутнього вчителя іноземної мови « ми здійснили аналіз феномена самоосвіта.

Аналіз наукових праць, у яких розглянуто зміст поняття «самоосвіта», дає змогу стверджувати, що подальше вивчення досліджуваного поняття потрібно проводити, зважаючи на філософське й психологічне тлумачення діяльності як наукової категорії, оскільки результатом самоосвітньої діяльності є формування особистості, процес її розвитку й реалізації внутрішнього потенціалу.

Опрацьовані джерела дозволили нам нам сформулювати таке визначення: самоосвіта – це форма активності особи, спрямована на зміну самої себе шляхом самостійної пізнавальної діяльності.

2. Аналізуючи теоретико-методологічні підходи до розуміння суті поняття «готовність до самоосвіти майбутнього вчителя іноземної мови», ми визначили такі критеріальні характеристики цього поняття, як ціннісне ставлення до іноземної мови, ціннісне ставлення до професійної діяльності та самостійність і кваліфікували його як систему характеристик, які забезпечують спрямованість на відповідну діяльність (ціннісне ставлення до професійної діяльності та іноземної мови) та можливість її реалізації (самостійність).

3. Під час вивчення змісту поняття «готовність до самоосвіти майбутнього вчителя іноземної мови» ми визначили та обґрунтували  педагогічні умови його розвитку, зокрема: 

– активізація науково-дослідної діяльності майбутніх учителів іноземної мови;

– стимулювання майбутніх учителів іноземної до творчої самореалізації в навчальній діяльності;

– формування ціннісного ставлення до професійної діяльності в майбутніх учителів іноземної мови засобами тренінгових занять.

4. Формування ціннісного ставлення до іноземної мови та професійної діяльності здійснювали на підставі використання можливостей ділової гри; реалізації можливостей технології навчання у співпраці. Основна ідея цієї методики – створення умов для спільної активної навчальної діяльності студентів у різних навчальних ситуаціях. Для формування ціннісного ставлення студентів до іноземної мови було організовано різнорівневе навчання в ситуації вільного вибору завдань, що є низкою особистісно-розвивальних ситуацій, в яких актуалізуються рефлексивна і творча функції особистості, унаслідок чого учні й студенти в органічній єдності засвоюють предметний і особистісний досвід.

Для оптимізації процесу формування в студентів, майбутніх учителів, ціннісного ставлення ми розробили й апробували програму відповідного тренінгу, метою якого було створення умов, що забезпечують формування ціннісного ставлення до педагогічної діяльності в студентів, майбутніх учителів, як основи готовності до самоосвіти. 

5. У процесі організації та реалізації дослідно-експериментальної перевірки методики формування готовності до самоосвіти в майбутнього вчителя іноземної мови було визначено зміст критеріальних характеристик досліджуваного феномена. Аналіз науково-педагогічної літератури дав змогу виокремити спільне за кожною характеристикою.

Для поняття «самостійність» властиві такі вияви:

– прагнення до відкриття нового;

– наполегливість у досягненні мети;

– незалежність дій і думок;

– рішучість;

– ініціативність;

– уміння ставити нові питання, нові проблеми й розв’язувати їх власними силами;

– уміння орієнтуватися в новій ситуації.

У процесі дослідження ми розмежували такі вияви ціннісного ставлення до професійної діяльності:

– розуміння соціальної значущості професії, її цінностей, особливостей здійснення;

– цілісне уявлення про характер майбутньої професійної діяльності;

– цілеспрямоване прагнення до вдосконалення професійно важливих особистісних якостей;

– задоволеність професійним вибором;

– задоволення від оволодіння професійно важливими якостями;

– наполегливе прагнення до подолання труднощів для досягнення постановленої мети;

– висока міра самоорганізації у використанні інформаційних і комунікаційних технологій для розв’язання професійних завдань.

З-поміж виявів ціннісного ставлення до вивчення іноземної мови було кваліфіковано такі:

– вияв стійкої цікавості до реалізації перекладацьких функцій;

– потреба в успішному розв’язанні завдань, пов’язаних з критичним аналізом, інтерпретацією і розумінням автентичних текстів;

– розуміння цілей удосконалення мовної компетенції;

– розуміння міжкультурної комунікації як умови виходу будь-якої професійної діяльності на рівень світових стандартів;

– володіння навичками інтерпретації й перекладу автентичних текстів;

– володіння лінгвістичним науковим апаратом;

– активність у засвоєнні іноземної мови.

6. В основу методики діагностики розвитку готовності до самоосвіти майбутнього вчителя іноземної мови покладено можливості методу експертного оцінювання. Відповідне порівняння щодо сум балів за кожним виявом показало зростання в експертних групах.

Використовуючи методи математичної статистики, а саме ентропійний коефіцієнт узгодженості думок експертів та коефіцієнт рангової кореляції Спірмена, ми довели обґрунтованість думок експертів та зв’язок між критеріальними характеристиками досліджуваного поняття.

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів визначеної проблеми. Потребує подальшого дослідження вивчення можливостей психолого-педагогічних дисциплін у формуванні готовності до самоосвіти майбутніх учителів іноземної мови.
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