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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. На рубежі тисячоліть спорт демонструє збільшення різноманітності культурних проявів, зростання впливу на різні сфери життя та ускладнення взаємодій з інститутами суспільства. Загальними тенденціями інституціонального розвитку сучасного світового спорту стали процеси його професіоналізації, лібералізації, комерціалізації та глобалізації. При цьому функціонування національних систем спорту в значній мірі визначається особливостями соціально-економічної та політичної організації, а також спортивної політики тих країн, в яких вони розвиваються. 

Зміни у спорті будь-якої країни відбуваються під впливом не тільки соціетальних та субінституціональних, а й наднаціональних, міжнародних факторів, роль яких за умов глобалізації значно посилюється. Іншими словами, процес формування та розвитку глобальної спортивної культури та глобальної спортивної організації значно прискорює зміни в національних системах спорту. В постсоціалістичних країнах такий вплив накладається на процеси трансформації попередньої моделі організації спорту та формування нових інституціональних основ його функціонування та розвитку. В Україні даний процес супроводжується деструктивними й кризовими проявами, відновленням попередніх та виникненням нових дисфункцій в розвитку інституту спорту. Це призводить до зниження його соціальної ефективності щодо виховання молоді та збереження здоров’я населення. За останні роки в національному спорті почали проявлятись певні позитивні зміни, що може свідчити про його адаптацію до системних трансформацій українського суспільства під впливом лібералізації та глобалізації.

Отже, прояви сучасних інституціональних, структурних та функціональних змін у спорті, протиріччя та деформації в його розвитку представляють складне явище, потребують комплексних досліджень та всебічного аналізу, критичного осмислення на основі нових інтегративних підходів. Важливим аспектом дослідження проблем розвитку спорту є пошук шляхів зростання оздоровчої фізичної та спортивної активності, підвищення культури здорового способу життя населення.

У соціологічному вивченні спорту переважно отримав розвиток інституціональний підхід, представлений в роботах М. Акінсона, Є. Аллардта, Дж. Бейла, Т. Блекшоу, О. Васильченка, А. Воля, Р. Вудса, А. Григор’янца, Д. К. Давлєткалієва, А. Даніелса, Т. Деленея, Т. Дєльцової, Г. Дюмазед’є, Г. Едвардса, А. Жемільскі, Г. Кеньона, В. Козлової, А. Корнєєвої, З. Кравчика, Дж. Лоу, Л. Лубишевої, В. Лукащука, Н. Любецького, Л. Лютої, Г. Люшена, Т. Мадігена, П. Макінтоша, В. Паначєва, І. Пономарьова, Е. Пуделкієвича, Г. Сейджа, Т. Слека, В. М. Супікова, К. Такеношіти, К. Хейніла, К. Янга. Інституціональні інтерпретації спорту відрізняються багатогранністю підходів, широтою ракурсів, мають високий рівень інтегративності та міждисциплінарності. Систематизація робіт, присвячених аналізу спорту як соціального інституту, дозволяє виокремити структурно-функціональний, соціокультурний та організаційно-управлінський аспекти його вивчення. 

Критичний аналіз протиріч, дисфункцій та деформацій інституту спорту, а також проявів девіантної поведінки у спорті отримав розвиток у працях М. Атріксона, Р. Беміша, Т. Блекшоу, Д. Болла, С. Брекенрідге, Л. Веннера, Дж. Венрейча, В. Вілсона, А. Вохла, Р. Вудса, Дж. Гобермана, Е. Данніна, С. Джексона, А. Дженнінгса, Г. Едвардса, Д. Ейтзена,  А. Інхмана, М. Кларка, Дж. Коклі, З. Кравчика, А. Жемілські, Р. Лапчика, Р. Леверморе, Дж. Левіса, Х. Ленка,  Т. Магдалінскі, М. Месснера, Г. Стоуна, Г. Сейджа, С. Стивенсона, Л. С’юене, Е. Франке, Р. Хагерса, а також Г. Апанасенко, П. Артьомова, В. Бальсевича, І. Бестужева-Лади, І. Биховської, М. Богена, О. Васильченка, С. Гуськова, А. Ісаєва, А. Єгорова, В. Козлової, С. Литвиненко, Г. Ложкина, О. Мільштейна, Л. Лубишевої, В. Лукащука, О. Філіпової В. Хоточкіна, М. Саппи, В. Столярова, Н. Цимбалюк. Зазначеними авторами проаналізовані деякі прояви нерівномірності розвитку різних напрямів та видів спорту, обмеження доступу до спортивних занять; виявлені низький рівень ефективності фізичного виховання; негативні наслідки професіоналізації, комерціалізації, бюрократизації, політизації та ідеологізації сучасного спорту; поширення корупції; порушення прав людини та проявів дискримінації в спорті, вживання спортсменами допінгів; прояви агресивності, протиправної, зокрема, кримінальної форм поведінки у спорті, девальвація загальнолюдських цінностей та порушення норм спортивної етики, які є проявом деформації сучасного спорту.

Серед авторів, які зробили вагомий внесок у соціологічне осмислення тенденцій розвитку як світового спорту за умов глобалізації, так і національних систем спорту капіталістичних, соціалістичних та постсоціалістичних країн, найбільш відомими є роботи М. Леонарда, С. Стівенсона, Дж. Лоу, Г. Сейджа, С. Ейтзена, Н. Еліаса, Є. Даннінга, Д. Малколна, Дж. Коклі, М. Новака, Д. Болла, А. Воля, З. Кравчика, Р. Грюне, Р. Гуліанотті, Б. Пронгер, Б. Хоуліхена, Дж. Ріордана Дж. Магуайра, А. Гуттманна, Р. Вудса, А. Інхема, Б. Каррінгтона, Л. Аллісона, Р. Робертсона, І. Ваддінгтона, Ф. Джоши, А. Бернера, Ф. Оля, С. Джексона, Д. Макінтоша, а також М. Пономарьова, І. Биховскої, В. Жолдака, В. Столярова, О. Мільштейна, В. Бальсевича, А. Ісаєва, Л. Матвєєва, С. Гуськова, М. Візітєя, Б. Євствф’єва, В. Паначєва, Ю. Теппера, В. Сутули, В. Глухова, В. Платонова, В. Панюкова, М. Олійника, Б. Шияна, Є. Приступи, Ю. Шкрептія, В. Завацького, Ю. Мічуди, М. Дутчака, В. Антіпової, В. Левицького, Г. Стеценко, О. Шинкарука, Г. Апанасенка та ін. 

Аналіз робіт сучасних дослідників спорту в цілому засвідчує, що розширюється спектр теоретичних напрямів та аспектів соціологічного аналізу тих змін у спорті, які відбуваються в умовах глобалізації, лібералізації та постсоціалістичних трансформацій. Посилюється дослідницька увага до специфіки функціонування спорту в окремих країнах, а також до загальних тенденцій його розвитку на світовому рівні. Однак, незважаючи на зростання уваги соціологів до проблем розвитку спорту, залишаються незавершеними комплексний аналіз та критичне осмислення змісту, форм та результатів інституціональних трансформацій спорту; особливо це стосується пострадянських країн і, зокрема, Україні. Недостатньо виявленим є вплив інституціонального розвитку спорту на соціальні відносини в сучасному суспільстві. Потребує також розширення та якісного розвитку емпірична база соціологічних досліджень соціальних взаємодій, пов’язаних з функціонуванням спорту.

Науковою проблемою дисертаційного дослідження є суперечність між знанням щодо поглиблення диспропорцій та протиріч в розвитку інституту спорту як системи соціальних відносин, що виявляються у взаємодіях стосовно спорту за умов постсоціалістичних трансформацій та глобалізації, і відсутністю достатньо обґрунтованого наукового знання щодо механізмів й тенденцій інституціоналізації соціальних відносин в спорті та трансформацій інституту спорту як такого. Зокрема, потребує уваги виявлення впливу ціннісних й структурних чинників змін в соціальному ставленні до професійного та масового, оздоровчо-рекреативного спорту в українському суспільстві за умов трансформації; потребують обґрунтування напрямки урегулювання соціальних відносин між суспільством, соціальними групами та організаціями, що утворюються в різних підсистемах спорту. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, темами, планами. Обраний напрям дисертаційного дослідження пов'язаний з науковими темами: кафедри соціальних структур та соціальних відносин факультету соціології КНУ імені Тараса Шевченка «Тенденції структурної трансформації українського суспільства в контексті глобалізації та євроінтеграції» (держреєстрація № 0111U003931 МОНС України 2011р.), кафедри політичних наук Рівненського державного гуманітарного університету «Порівняльний аналіз політичних процесів та систем України та світу» (держреєстрація № 0107U010965 МОНС України 2007 р.), «Політичні інститути та процеси: історія та сучасність» (держреєстрація № 0112U 004049 МОНС України 2012 р.).

Мета дослідження – розробка соціологічної концепції трансформації соціальних відносин в спорті та інституціоналізації нових спортивних практик в Україні за умов постсоціалістичних змін та глобалізації.

Завдання дослідження:

· систематизувати основні теоретичні підходи з метою обґрунтування базової пізнавальної теорії дослідження особливостей розвитку інституту спорту як системи соціальних відносин; 

· провести аналіз структури, функцій та тенденцій розвитку сучасного спорту; 

· дослідити специфіку соціальних ролей та статусної стратифікації в спорті, їх взаємозв’язок з іншими формами соціальної стратифікації;

· вивчити соціетальний та глобальний контекст розвитку спорту в сучасних умовах;

· виявити основні дисфункції інституту спорту як одного з чинників його трансформацій;

· розкрити зміст, прояви та фактори трансформацій інституту спорту в українському суспільстві на сучасному етапі;

· провести порівняння функціональних проявів та оцінку соціальної результативності професійного та оздоровчо-рекреативного елементів структури спорту з метою обґрунтування напрямів удосконалення інституціонального дизайну спорту в сучасній Україні; 

· визначити основні механізми включення особистості в систему сучасних спортивних відносин та практик;

· розглянути форми соціальної мобільності засобами професійної кар’єри в спорті як  процесу зміни статусних позицій в спортивній стратифікації.

Об’єкт дослідження: соціальні відносини в спорті.

Предмет дослідження: трансформації соціальних відносин в спорті та інституційні зміни в спорті в пострадянській Україні.

Методи дослідження. Методологія дисертації базується на принципах комплексного дослідження наукової проблеми. Застосовані методи порівняльного й критичного аналізу в дослідженні соціологічних теорій інституціоналізації спорту та відповідних соціальних відносин, у виявленні протиріч в соціальних відносинах, їх чинників та соціальних наслідків. Конкретно-історичний метод застосовано у виявленні тенденцій інституціоналізації спорту, а також проявів соціальних нерівностей в спорті. Методи системного та порівняльного аналізу дозволили вивчити функціональні особливості професійного та оздоровчо-рекреативного спорту, а також з’ясувати специфіку структурної конфігурації інституту спорту та відповідних форм соціальних відносин в різних суспільствах. За допомогою методів системного та критичного аналізу виявлено основні протиріччя в інституціоналізації спорту, дисфункції в сучасному інституті спорту, вплив інституту спорту на соціальні відносини в українському суспільстві.

Для розв’язання наукової проблеми в дослідженні використані структурно-функціональний, сучасний інституціональний та неофункціональний підходи, розробки теорій соціальної структури й стратифікації, соціальних змін і трансформацій. Синтез даних теоретико-методологічних підходів представляє адекватну пізнавальну стратегію для вивчення та концептуалізації змін, які відбуваються в інституті спорту в сучасних суспільствах за умов їх значної соціальної динаміки. Теоретико-методологічні основи дослідження пов’язані з науковими розробками з структурно-функціонального (Т. Парсонс, Р. Мертон), системного (Н. Луман) та сучасного інституціонального підходів (Д. Норт, С. Кірдіна, В. Полтерович, І. Дев’ятко, Л. Лубишева), що дозволило розкрити функціонування спорту як специфічної соціокультурної та інституціональної підсистеми сучасного суспільства, виявити її структуру, функції та дисфункції, а також розкрити значення нормативних, рольових, організаційних, управлінських основ розвитку спорту. Теоретико-методологічні ідеї неофункціонального підходу Дж. Александера  застосовані для врахування суб’єктивних, культурних факторів розвитку інституту спорту, які є особливо значущими на рівні мікросоціальних взаємодій. Розробки з теорій глобалізації (C. Хантінгтон, І. Валерстайн, Р. Робертсон, В. Іноземцев), теорій інформаційного, мережевого суспільства (Д. Бел, Дж. Гелбрейт, М. Кастельс), теорій суспільства ризику (У. Бек, Е. Гіденс, В. Грішаєв, Ю. Саєнко), теорій соціоструктурних змін та соцієтальних трансформацій (П. Штомпка, Е. Гіденс, Т. Заславська, В. Ядов, Є. Головаха, О. Куценко, С. Макеєв, С. Кірдіна) застосовані в концептуалізації тенденцій інституціональних трансформацій в спорті в умовах глобалізації та лібералізації. У виявленні механізмів і наслідків впливу інституту спорту на розвиток соціальних відносин в суспільстві застосовані також ідеї інвайронментальної теорії (В. Коттон, Р. Данлор, Дж. Ханінген, О. Яницький), теорії медикалізації суспільства (А. Рештніков, Є. Дмитрієва) та теорії здоров’я і здорового способу життя (І. Брехман, М. Амосов, В. Дільман, Г. Апанасенко).

Емпіричну базу дисертації складають дані медичної та спортивної статистики України, МОК, ВООЗ, а також результати наступних соціологічних досліджень: масового опитування населення СРСР (1978 р., n=9672); національного опитування «Спортивна активність населення України», проведеного Центром соціальних експертиз Інституту соціології НАН України (2003 р., n=1800); національного вибіркового опитування (2008 р., n=1207) та експертного опитування (2008 р., n=100) «Моніторинг рівня залучення населення до спорту для всіх», проведеного ТОВ «Research & Branding Group»; національного опитування на тему «Очікування українців від Євро-2012», проведеного дослідницьким центром «GfK Ukraine» (2011 р., n=4200); а також масових опитувань, експертних та глибинних інтерв’ю з фахівцями у сфері фізичного виховання та спорту, проведених автором у м. Рівне та Рівненській області впродовж 2006-2012 рр. Також використані оприлюднені результати національних опитувань в країнах Західної Європи, США та Росії (1998-2007 рр.), серед яких найбільший інтерес представляє міжнародне дослідження в 34 країнах світу на тему «Вільний час і спорт» (International social survey program ISSP, 2007 р., n=50 967). Застосовані методи статистичного аналізу емпіричних даних.

Наукова новизна одержаних результатів. В дисертації вперше розроблено соціологічну концепцію інституціональної трансформації спорту за умов пострадянських змін суспільства та глобалізації спорту; концепція розкриває інституціональний дизайн та соціоструктурні прояви національного спорту, пояснює інституціональний конфлікт між професійним та масовим або оздоровчо-рекреативним різновидами спорту, а також окреслює перспективи подолання організаційних, соціоструктурних та ціннісних суперечностей в розвитку сучасного інституту спорту та його впливу на систему соціальних відносин в суспільстві.

Науков новизна одержаних результатів. На основі розробленої концепції в результаті дослідження отримані такі результати, що містять компоненти новизни:

Вперше:

·  виявлено функціональні та структурні протиріччя в інституті спорту в сучасному українському суспільстві, а також сегментарну, функціональну та мережеву форми організаційної диференціації інституту спорту, особливості його стратифікаційної та центр-периферійної структури. Зокрема доведено, що в існуючій в українському суспільстві моделі інституціонального дизайну спорту професійний спорт набув ознак «центру» інституціоналізації спорту, в той час як оздоровчо-рекреативний спорт функціонує у формі інституціональної «периферії» за залишковим принципом або як соціальна база для спортивного відбору і розвитку структур професійного спорту. Інституціональний конфлікт між професійним та оздоровчо-рекреативним спортом структурує систему соціальних відносин стосовно спорту, а сам конфлікт знижує рівень соціальної результативності інституту в реалізації його важливої функції - збереження та зміцнення здоров’я в суспільстві;

· розкрито суперечливі тенденції інституціональної трансформації спорту в пострадянському українському суспільстві: деінституціоналізації, реінституціоналізації, інституціоналізації, конвергенції тих або інших форм структурно-функціональної організації спорту; емпірично обґрунтовано напрямок трансформації спорту від державної до державно-ліберальної форми організаційно-структурної та ціннісної конфігурації під впливом процесів лібералізації, комерціалізації, децентралізації управління, професіоналізації, медикалізації, рекреатизації,  шоузації, медіатизації та глобальної інтеграції; 

· введено у науковий обіг поняття «валео-статус» (health status) і «валео-стратифікація», що позначають прояви нерівності за станом здоров’я та є корисними в аналізі впливу спорту на соціальні нерівності в сучасному суспільстві; також обґрунтовано доцільність застосування поняття «статусна стратифікація в спорті», яким запропоновано позначати систему відмінних статусів учасників соціальних взаємодій в спорті як соціальній практиці (спортсменів та спортивних фахівців), що утворюються за критеріями  спортивних досягнень та спортивної майстерності. Статусна стратифікація в спорті є результатом перехрещення (intersection) фізико-генетичної, професійної підсистем стратифікації та валео-стратифікації (соціальної стратифікації за станом здоров’я).

Удосконалено:

· класифікацію соціальних ролей в спорті, а саме виокремлено базові, структурно-організаційні та комплементарні групи ролей, які забезпечують соціалізацію в спорті, відновлення спортивних норм і практик; уточнено зміст, специфіку та функціональне значення системи соціальних відносин в спорті, що дозволило подолати пізнавальні обмеження поширених в науці підходів щодо формування ролей в процесі спортивної соціалізації;

· систематизацію функцій сучасного інституту спорту, яка дала можливість виявити функціональні й структурні зміни в процесі інституціональних трансформацій спорту в українському суспільстві: виокремлено (1) групу функцій, що задовольняє індивідуальні потреби у фізичному розвитку, спортивній активності та оздоровленні, (2) групу функцій, що забезпечує відтворення та розвиток субінституціональних і міжінституціональних спортивних та навколо спортивних відносин, та (3) групу функцій, що підтримує процеси соціокультурної інтеграції; 

· визначення основних напрямків та перспектив інституціональної трансформації сучасного спорту, які аналітично об’єднані в дві групи: тенденції суспільного характеру (проявляються у розвитку інших інститутів та суспільства в цілому) та тенденції внутрішнього (для інституту спорту) характеру, які демонструють розширення внутрішнього простору та посилення інтеграції інституту спорту з іншими соціальними інститутами;

· класифікацію форм включення населення в спортивні практики на основі таких критеріїв, як: значущість цінностей спортивної культури, кількісні та якісні показники спортивної активності, ціннісно-мотиваційні основи спортивної діяльності, вплив спортивних занять на здоров’я людини;

· характеристику основних форм соціальної мобільності в спорті як процесу зміни соціального статусу засобами спортивної кар’єри.

Дістало подальшого розвитку: 

· теоретичні узагальнення змісту та специфіки спортивної соціалізації та фізичного виховання дітей і молоді; обґрунтована необхідність подальшого розвитку теоретичних та соціально-технологічних розробок щодо спортизації фізичного виховання з метою розвитку фізичної, спортивної та валеологічної культури населення, формування стійкої мотивації до регулярних занять оздоровчим спортом протягом усього життя; 

· наукове знання про суб’єктивні та об’єктивні, інституціональні та соцієтальні умови і чинники спортивної активності населення України; емпірично обґрунтовано вплив статевих, вікових, освітніх, професійних, соціально-економічних, а також інформаційних та ціннісних чинників (обмежуючих або стимулюючих) формування мотивації до регулярних спортивних занять й практичного залучення до них. 

Практичне значення одержаних результатів. Розроблено нову, перспективну  модель інституціонального дизайну спорту та відповідної системи соціальних відносин, пов’язаних зі спортом, яка передбачає автономний розвиток професійного та оздоровчо-рекреативного спорту в рамках різних інституціональних комплексів – шоу-бізнесу  (сфера видовищ) та збереження здоров’я (Wellness). Дана модель враховує зростання в сучасному суспільстві цінності збереження та покращення здоров’я та може бути впроваджена в розвитку системи спорту в сучасному українському суспільстві. 

Запропоновані в дисертації положення і висновки можуть сприяти вдосконаленню концептуальних, нормативно-правових засад та технологій спортивної політики в Україні, проведенню реформ в організаційному та інформаційно-виховному просторі спорту з метою посилення ролі оздоровчо-рекреативного спорту в житті українського суспільства, підвищенню рівня оздоровчо-рухової активності населення, а також якісного розвитку пропаганди цінностей оздоровчого спорту та здорового способу життя. 

Результати роботи поглиблюють теоретичні та емпіричні засади дослідження соціальних відносин, які утворюються в суспільстві з приводу функціонування інституту спорту, а також дослідження сучасних трансформацій інституту спорту під впливом постсоціалістичних та глобальних змін.

Розвинутий в роботі понятійно-категоріальний апарат окреслює важливі соціоструктурні прояви та наслідки функціонування інституту спорту в суспільстві. Застосування даного понятійного апарату буде сприяти посиленню чутливості політики в галузі спорту до проблем соціальної нерівності та статусного розшарування. 

Результати дослідження можуть бути використані у викладанні університетських навчальних дисциплін з соціальної структури та стратифікації, соціології спорту та здоров’я, загальної соціології для студентів різних спеціальностей. Результати дослідження будуть корисними для вдосконалення роботи регіональних центрів «Спорт для всіх» та «Здоров’я населення», а також для впровадження соціологічного моніторингу рівня фізичної культури та активності спортивної як на національному, так і на регіональному й локальному рівнях. 

Особистий внесок здобувача. Зміст дисертації є самостійно виконаною науковою працею здобувачки. Наукові результати та висновки, що містяться в дисертації, є особистим доробком автора. 

Апробація результатів дисертації. Основні результати дисертаційної роботи представлені на міжнародних, всеукраїнських конференціях та конгресах, серед яких: VI, VІІ, VІІІ, IX  Всеукраїнські науково-практичні конференції «Проблеми розвитку соціологічної теорії», КНУ імені Тараса Шевченка (м. Київ, 2009, 2010, 2011, 2012 рр.); XII Міжнародна наукова конференція “Харківські соціологічні читання (Харків, 2006 р.); ІV, VI, УІІ, УІІІ, ІХ Міжнародні наукові конференції «Сучасні суспільні проблеми у вимірі соціології управління» (Донецьк, 2008, 2010, 2011, 2012, 2013 рр.,); ІV, V, VІ Львівські соціологічні форуми (Львів, 2010, 2011, 2012 рр.); Міжнародна науково-теоретична конференція «Кроскультурність у сучасному світі» (м. Київ, 2009 р.); Науково-практична конференція «Парадигма здорового способу життя: духовні та фізичні компоненти», (Київ, 2010 р.); Міжнародна науково-практична конференція «Держава і глобальні соціальні зміни: історія, теорія, ідеологія» (Київ, 2010 р.);  Науково-теоретична конференція «Здоровий спосіб життя, фізичне виховання і спорт: аналіз соціальних процесів» (Київ, 2009 р.); Міжнародна науково-теоретична конференція «Діалог культур: дослідження, практики, вдосконалення» (Київ, 2011 р.); I Конгрес Соціологічної асоціації України «Соціологія в ситуації соціальних невизначеностей» (Харків, 2009 р.); ІV, ХІV Міжнародні наукові конгреси «Олімпійський спорт і спорт для всіх» (Київ, 2000, 2010 рр.),  ХVІІ Конгрес Міжнародної соціологічної асоціації (Ґетеборг, 2010 р.).

Публікації. Результати дисертаційного дослідження викладені в авторській монографії «Соціальні трансформації сучасного спорту» (обсягом 30,2 ум. др. арк.), а також у 40 наукових статтях, зокрема 20 публікаціях у фахових виданнях та 5 тезах наукових конгресів та конференцій. 

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, чотирьох  розділів, висновків до кожного розділу, загальних висновків, бібліографічного списку використаних джерел. Робота містить 43 рисунки та 63 таблиці. Список використаних джерел містить 874 найменувань (у тому числі 307 – іноземною мовою та 244 електронних джерел). Загальний обсяг дисертації – 534 сторінки (основний текст – 407 сторінок, список використаних джерел – 84 сторінок, додатки - 43 сторінки).

ВИСНОВКИ

Теоретичною  основою соціологічної концепції трансформацій інституту спорту в Україні автором обраний інтегративний підхід у формі синтезу теорій структурного функціоналізму, неофункціоналізму, теорій соціальних змін, включно постсоціалістичних трансформацій. Авторська концепція включає комплексний аналіз проявів, передумов і факторів сучасних змін в структурі та функціонуванні спорту, визначення основних тенденцій та перспектив їх розвитку. Важливим аспектом теоретичного аналізу інституціональних трансформацій спортивних відносин виступає критичне осмислення протиріч та дисфункцій, які їх супроводжують.

Принципи структурно-функціонального аналізу дозволили автору провести сегментарний, функціональний, стратифікаційний, центр-периферійний та мережевий аналіз структури інституту спорту, а також виявити прояви та фактори нерівномірності його розвитку. В такому ракурсі  інститут спорту розглядається як складна система соціальних відносин, яка інтегрує різноманітні форми групової діяльності, організаційних структур та специфічні механізми включення людей в різноманітні спортивні практики та виявляє нерівномірність та нерівність розподілу та споживання цінностей спортивної культури. 

В авторській концепції обґрунтовано висновок про те, що широкий спектр функцій інституту спорту, спрямованих на різноманітні потреби людей та суспільства, відображає не тільки його полі функціональність та складність внутрішньої структури, а й велику варіативність  зв’язків та взаємодій спорту з іншими інститутами функції інституту спорту. Такий підхід дозволив провести класифікацію функцій інституту спорту, в якій виокремленні групи базових (соціалізації, оздоровлення, рекреації, пізнання, професійної самореалізації), регулюючих (професійного відбору, інклюзії, ексклюзії, економічна, політична 

функції) та інтегруючих (комунікативна, видовищна, ідеологічна, миротворча, гуманістична, демократична) його функцій.

Системотворчим елементом інституту спорту виступає діяльність таких груп спортивних професіоналів як спортсмени, тренери, менеджери та судді, яка спрямована на відтворення та виробництво цінностей спортивної культури, залучення людей до активних занять спортом, до участі в спортивних змаганнях, споживання спортивних видовищ в якості глядачів, вболівальників. Аналіз діяльності даних груп людей дозволив автору провести типологію соціальних ролей у сфері спортивних відносин та об’єднати  їх групи  базових, організаційних та комплементарних (навколо спортивних) ролей. Кожна з цих груп ролей визначає  функціональні особливості діяльності різних спортивних акторів, їх місце в структурній організації спорту.

Структура інституту спорту в стратифікаційному аспекті представляє специфічний тип соціальної ієрархії та нерівності, який тісно взаємопов’язаний з професійною,  фізико-генетичною системами стратифікації.  Базовим принципом формування та відновлення спортивної стратифікації виступає меритократичний критерій (на основі зростання спортивного професіоналізму) Спортивна стратифікація функціонально перехрещюється з валео-стратифікацією, основою якої виступає статус здоров’я або валео-статус людини. Спортивні заняття здатні покращувати стан здоров’я людини та підвищувати її статус в системі валео-стратифікації (або навпаки). В результаті цього відбувається підвищення або зниження рівня працездатності людини, збільшуються або зменшуються її шанси та можливості для самореалізації, досягнення успіхів в житті.

Спортивна стратифікація взаємопов’язана з центр-периферійною диференціацією спорту, в якій прослідковується нерівномірність розподілу інституційних ресурсів між професійним та оздоровчо-рекреативним спортом, а також між розвитком міського та сільського спорту. Даний прояв нерівномірності розвитку спорту проявляється як на національному, так і на глобальному рівнях. Сучасний спорт представляє і певний тип мережевої структури, який об’єднує 

національні та міжнародні спортивні організації та відносини, та в умовах глобальної інтеграції набув ознак глобалокальної спортивної системи.

Аналіз сучасних змін в структурі та функціях інституту спорту в Україні на основі теорій соціального розвитку дозволив автору визначити три групи їх факторів: інституціонального, соціетального та глобального рівня. Визначено, що процес структурно-функціонального розвитку відбувається на основі процесів внутрішньої структурної диференціації та посилення інтегративних взаємодій, по-перше – між організаційними підсистемами самого спорту, по-друге – між спортом та іншими інститутами суспільства. В цілому, спорт на всіх рівнях (від локального до глобального) демонструє прояви таких загальних для  розвитку суспільства закономірностей як диференціація та ускладнення; інтеграція; нерівномірність, прискорення темпів та нелінійність розвитку. 

Для розв’язання наукової проблеми, яка полягає в осмисленні ціннісних та організаційних диспропорцій в розвитку інституту спорту в Україні, автором проведено критичний аналіз дисфункцій розвитку українського спорту. Визначено, що одна група дисфункцій у інституту спорту формується та розвивається під впливом і в контексті світових, наднаціональних спортивних процесів, які притаманні розвитку глобального спорту. Друга група дисфункцій – це ті деформації, які мають свою специфіку проявів в Україні та віддзеркалюють загальні для розвитку сучасного українського суспільства деформації та протиріччя. 

Основним дисфункціональним проявом українського спорту виступає низький рівень розвитку його оздоровчо-рекреативного сектору на фоні абсолютизації ролі професійного спорту, максималізації його інституціональної підтримки. Така дисфункція може розглядатись як протиріччя або конфлікт між цінностями, практиками та результатами розвитку оздоровчо-рекреативного та  професійного секторів інституту спорту. Проявами даної дисфункції інституту спорту виступає послаблення оздоровчої, рекреативної, виховної функцій спорту на фоні зростання економічної, видовищної, професійної, політико-ідеологічної його функцій. В наслідок цього, знизилась якість фізичного та спортивного виховання, зменшився та

залишається низьким рівень фізичної та спортивної активності всіх груп населення, що негативно відбивається на стані здоров’я української нації.  За результатами соціологічних досліджень рівень спортивної активності населення України в двічі нижчий в порівнянні з розвиненими країнами світу. Така ситуація стимулює пошук та впровадження в спортивні відносини нових інституціональних практик з метою підвищення їх соціальної ефективності, посилення солідарності суспільства навколо таких базових цінностей спорту як виховання, оздоровлення, фізична рекреація.

Вивчення змісту та проявів  постсоціалістичних трансформацій спортивних відносин в Україні дозволили автору визначити їх як процес кардинальних змін в політико-управлінських та економічних основах функціонування інституту спорту, що проявились  в  його лібералізації та комерціалізації, зменшенні державного забезпечення спорту, диверсифікації джерел його фінансування, децентралізації управління. Автором доведено, що постсоціалістичні трансформації спорту в Україні включають складні та суперечливі процеси: реінституалізації (відновлення), деінституалізації (деконструкції) попередніх форм організації спорту, а також інституалізації нових її форм. Певна частина змін у розвитку інституту спорту пов’язана з процесом конвергенції як існуючих форм організації з новими, так і об’єднання різноманітних форм організації, управління та фінансування спорту. 

Автором обґрунтовано висновок про те, що процес трансформацій українського спорту представляє інституціональний дрейф або транзит від державно-адміністративної до державно-ліберальної форми його структурно-організаційної конфігурації. Державно-ліберальна модель спорту  проявляє більш складну – плюралістичну, конверговану форму інституціональної організації спорту та виступає результатом розвитку національного спорту під впливом процесів лібералізації та глобалізації. В результаті відбувається інституціоналізація комерційного сектору спортивних відносин та спортивної індустрії, який охоплює виробництво як спортивних послуг, так і спортивних товарів, інформації. Роль держави в управлінні спортивними організаціями значно зменшилась, однак, вона залишається в Україні, як і в більшості пострадянських країн, досить значною. 

З метою пошуку та обґрунтування моделі перспективного розвитку інституту спорту, автор проводить порівняльний аналіз професійного та оздоровчо-рекреативного сегментів інституту спорту. Це дозволило визначити як загальні, так і відмінні прояви їх функціонування та розвитку під впливом професіоналізації, медикалізації та комерціалізації. Такі зміни визначили формування значних розбіжностей у цілях, мотивації та результатах спортивної діяльності професійного та оздоровчо-рекреативного спрямування. Валеологічний критерій впливу на здоров’я людини спортивних занять різної інтенсивності виступає основою критичної оцінки спорту вищих досягнень з точки зору втрати його оздоровчої функції. Іншими словами, великий спорт набув ознак професійної діяльності, в якій здоров’я атлетів максимально використовується, специфічно експлуатується для досягнення високих спортивних результатів. Це підтверджує висновок про існування ціннісного та організаційного конфлікту між двома основними елементами інституту спорту, який вуалюється спортивною бюрократією за допомогою декларативної підтримки масового спорту. Критичний підхід до осмислення даного конфлікту ставить під сумнів доцільність подальшого відновлення сучасної моделі інституціонального дизайну спорту, формує розуміння необхідності переходу до нової, більш ефективної форми інституціональної організації спорту в Україні. 

На думку автора, нова модель інституціонального дизайну спорту передбачає структурно-організаційну реорганізацію сучасної системи спорту шляхом дивергенції (автономізації) сфер професійного та оздоровчо-рекреативного спорту. Такі зміни приведуть до формування адекватної ціннісної та організаційної диспозиції-дистанції між професійним та оздоровчим спортом. Даний процес передбачає переоцінку та зміну концептуальних та практичних основ державної політики та законодавства не тільки в сфері фізичного виховання і спорту, а у системі охорони здоров’я.   

Важливим аргументом для таких висновків виступає аналіз рівня спортивної активності населення як одного з базових показників ефективності інституту спорту. 

На основі вивчення емпіричних даних, автором виявлено, що рівень включення населення в спортивні заняття залежить від сукупності факторів об’єктивного та суб’єктивного, інституціонального та соціетального характеру. В такому аспекті, дослідження інституціональних механізмів включення людини в спортивні практики, передбачає, в першу чергу, оцінку якості фізичного виховання, спортивної соціалізації дітей та молоді, рівня пропаганди у суспільстві цінностей здорового способу життя, фізичної активності. По-друге, важливим є вивчення умов залучення населення до активних форм спортивної діяльності, провідну роль серед яких відіграють рівень розвитку спортивної інфраструктури, доступність та якість спортивно-оздоровчих послуг. По-третє, існують демографічні, ґендерні, освітньо-професійні, соціально-економічні та територіально-поселенські фактори, які впливають на процеси спортивної інклюзії або ексклюзії. Дані механізми, умови та фактори мають враховуватись в процесі вдосконалення організаційних основ розвитку оздоровчого спорту в Україні, основною метою якого є зростання спортивно-рухової активності населення та покращення його здоров’я. 

В умовах професіоналізації, економізації та комерціалізації спорту значно зросла роль такого механізму включення людини в спортивні відносини як професійна кар’єра в спорті. Даний вид кар’єри може розглядатись як новітня специфічна форма соціальної мобільності, що передбачає зміну статусних позицій спортсменів та спортивних фахівців в системі спортивної стратифікації. 

Отже, основними проявами та сутністю трансформацій інституту спорту в сучасному українському суспільстві виступає процес його лібералізації. В результаті, державний та громадський сектори управління та організації спорту в Україні, які функціонували в радянський період, доповнюються комерційним сектором.  Даний сектор продовжує процес своєї інституціоналізації, посилює свій вплив на спортивні та навколо спортивні відносини. Це відбувається на фоні зростання культурної різноманітності спортивних практик та актуалізації ролі оздоровчих, рекреативних, комунікативних та виховних функцій сучасного спорту.

Подальший розвиток соціологічних досліджень спортивних відносин, передбачає розширення теоретичних та емпіричних основ аналізу тих змін, які відбуваються в його структурних і функціональних проявах, а також пошук шляхів подолання дисфункцій інституту спорту та підвищення рівня його соціальної ефективності. Важливим напрямом розвитку вивчення сучасного спорту виступає його інтеграція з валео-медичними дослідженнями проблем збереження здоров’я. Українське суспільство потребує також включення соціології в процес вдосконалення інформаційно-аналітичних та практичних основ політики в сферах спорту, оздоровлення, профілактики захворювань та підвищення культури здорового способу життя населення.
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