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ВСТУП

Актуальність теми. Процеси демократизації суспільних відносин в Україні потребують підвищення ефективності діяльності органів місцевого самоврядування щодо задоволення потреб територіальних громад, матеріальною базою яких є місцеве господарство. Економічному життю територіальних громад у ринкових умовах притаманний певний плюралізм організаційно-правових форм господарювання, що враховують наявність різних форм власності: державної (об’єкти належать державі в особі уповноважених структур); комунальної (об’єкти є власністю територіальної громади); колективної (спільна власність декількох фізичних та юридичних осіб); приватної (власність окремих фізичних осіб). Суспільні відносини, які складаються під впливом взаємодії, переплетіння різних видів власності та господарської діяльності в межах територіального товариства, зумовлюють складність системи місцевого господарства.

Розробка механізмів управління місцевим господарством безпосередньо пов’язана з повноваженнями органів місцевого самоврядування, координацією управлінських дій, відповідною нормативно-правовою базою. Питання управління місцевим господарством актуалізується наявністю об’єктів прямого впливу (комунальної власності) та об’єктів непрямого впливу (державної, колективної, приватної форм власності), що зумовлює певні ускладнення. До того ж, сама комунальна власність і її внутрішня структура є неоднорідною й потребує поглибленого вивчення.

Як об’єкт дослідження місцеве господарство знаходиться у центрі уваги багатьох вітчизняних і зарубіжних вчених, зокрема таких, як Б. Адамов [1], В. Алексєєв [7], В. Бабаєв [9], В. Боголюбов [13], В. Борденюк [15], С. Вобленко [21], А. Воронін [22], А. Кислощаєв [149], В. Малиновський [67], В. Мамонова [69], О. Рибалка [128], З. Русанюк [132], І. Салій [134], Г. Семчук [137], І. Ткачук [151], Д. Цвігун [157], Т. Юр’єва [165] та ін. Вони наголошують на удосконаленні системи надання управлінських послуг органами місцевого самоврядування (В. Бабаєв), особливостях функціонування окремих секторів комунальної сфери (О. Рибалка, З. Русанюк, Г. Семчук), приватизації комунального майна та удосконаленні управління спільною власністю територіальних громад  (В. Алексєєв).

Питання організації місцевого господарства на загальнодержавному та регіональному рівнях докладно проаналізовано у працях К. Баранової [10], В. Білянського [82], Й.-М. Брабанта [171], І. Вілсона [189], О. Вороніна [22], Р. Галіахметова [25], Ж.-Ф. Девемі [31], В. Меркулова [74], В. Рянжина [133], Л. Чернишова [158], І. Ямпольської [167] та ін.

Але поза увагою більшості дослідників залишається системний підхід до удосконалення механізмів управління місцевим господарством, що вимагає приведення системи управління даною сферою життєдіяльності територіальних громад у відповідність з ринковими перетвореннями в Україні.

Усе це свідчить про актуальність розробки теоретико-прикладних засад удосконалення механізмів управління місцевим господарством.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконувалась на кафедрі регіонального управління та місцевого самоврядування Харківського регіонального інституту державного управління Національної Академії державного управління при Президентові України в межах НДР “Підвищення ефективності функціонування місцевих органів влади та управління” (державний реєстраційний номер 0102U001593), “Організаційно-економічний механізм забезпечення сталого розвитку територіальних громад” (державний реєстраційний номер 0106U003926), які є складовими комплексного наукового проекту “Державне управління та місцеве самоврядування”.

Мета і задачі дослідження полягають у теоретичному обґрунтуванні та оновленні механізму вдосконалення управління місцевим господарством.

Для досягнення цієї мети визначено наступні завдання:

– уточнити    поняття   “місцеве   господарство”  у   контексті   розвитку

територіальної громади;

– розкрити       взаємозв’язок       категорій      “механізм      управління”,

“удосконалення механізму управління” та “механізм удосконалення управління розвитком території”;

– виявити особливості реалізації функцій місцевого самоврядування щодо управління місцевим господарством в залежності від потреб населення: матеріальних, соціальних, в управлінських послугах;

– узагальнити зарубіжний досвід місцевого самоврядування з організації комунального господарства та розробити пропозиції щодо його адаптації до умов України;

– проаналізувати організаційно-правове забезпечення функціонування місцевого господарства в Україні;

– відслідкувати логіку формування механізму управління місцевим господарством та обґрунтувати підхід до його удосконалення в сучасних умовах;

– визначити основні напрями вдосконалення політичного та нормативно-правового забезпечення розвитку місцевого господарства;

– обґрунтувати основні положення щодо підвищення ефективності управління комунальними підприємствами.

Об’єкт дослідження – процес управління функціонуванням і розвитком місцевого господарства.

Предмет дослідження – механізм вдосконалення управління місцевим господарством, теоретичні, нормативно-правові та організаційно-економічні засади його формування.

Методи дослідження. Методологічну основу дисертаційної роботи становлять принципи, методи та засоби наукового пізнання, які забезпечують достовірність результатів і досягнення визначеної мети. За допомогою логіко-семантичного методу з’ясовано природу механізму удосконалення управління місцевим господарством та уточнено в цілому понятійний апарат за темою дослідження. Компаративний метод використовувався при дослідженні процесу формування комунальної власності в Україні, методи узагальнення та порівняльного аналізу – при дослідженні підходів до організації комунального господарства за кордоном. При побудові ієрархії потреб територіальної громади застосовувались логічний метод і методи соціологічного дослідження. Розробка запропонованого механізму вдосконалення управління місцевим господарством здійснена за допомогою системного методу, прийомів структурно-логічного моделювання та функціонального аналізу.

Емпіричними матеріалами дослідження стали законодавчі та нормативно-правові акти України, дані статистичних щорічників, наукова література з обраної проблематики, матеріали науково-практичних конференцій, періодичних видань, міжнародні правові акти, які регулюють діяльність органів місцевого самоврядування, а також узагальнена інформація про діяльність міських рад Луганської області щодо управління територіально-господарськими комплексами.

Наукова новизна здобутих результатів полягає в розв’язанні важливого наукового завдання щодо теоретичного обґрунтування та розробки механізму вдосконалення управління місцевим господарством.

У дисертації уперше:

– теоретично обґрунтовано механізм удосконалення управління місцевим господарством, заснований на системному підході й використанні методів структурно-логічного моделювання та функціонального аналізу, що складається з п’яти взаємопов’язаних блоків – політичного, нормативно-правового, організаційного, економічного та соціального;

– визначено пріоритети діяльності органів місцевого самоврядування щодо задоволення попиту населення на управлінські послуги в залежності від ієрархічної значущості потреб територіальної громади;

удосконалено:

– політичне і нормативно-правове забезпечення системи управління місцевим господарством шляхом розробки концептуальних засад місцевої політики щодо його розвитку та опрацювання пропозицій щодо удосконалення нормотворчої діяльності органів місцевого самоврядування;

– організаційну структуру управління місцевим господарством шляхом її доповнення Фондом комунального майна та Координаційною радою з питань функціонування і розвитку місцевого господарства з визначенням їх функцій і завдань, механізмів співпраці з органами місцевого самоврядування;

– методи управління, які застосовуються в процесі використання майна територіальної громади (побудова єдиного економічного механізму справляння плати за оренду комунального майна, а також застосування зональних коефіцієнтів і диференційованих ставок при розрахунку орендної плати);

дістало подальший розвиток:

– уточнення наукової сутності поняття “місцеве господарство” як сукупності суб’єктів правомочності  комунальної власності з усією системою інфраструктури забезпечення життєдіяльності територіальної громади, суб’єктів господарювання інших форм власності, а також їх внутрішніх взаємовідносин та зовнішніх зв’язків, у тому числі з партнерами суміжних адміністративно-територіальних одиниць;

– обґрунтування принципової схеми формування механізму управління місцевим господарством з визначенням його змістовної характеристики;

– опрацювання моделі комплексного механізму управління комунальною власністю територіальної громади та його складових елементів, що дозволяє синхронізувати діяльність органів місцевого самоврядування та підвищити ефективність їх управлінського впливу.

Теоретичне значення дослідження полягає в розширенні понятійного апарату з питань управління місцевим господарством, обґрунтуванні підходів до визначення пріоритетів щодо задоволення органами місцевого самоврядування попиту різних верств населення на відповідні послуги та оновлення механізму вдосконалення управління місцевим господарством.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що вони сприяють покращанню діяльності органів місцевого самоврядування щодо управління місцевим господарством, якнайповнішому задоволенню потреб територіальної громади.

Рекомендації щодо реформування управління місцевим житлово-комунальним господарством використано при розробці Програми реформування житлового господарства м. Сєвєродонецька на 2004-2006 рр. (довідка про впровадження від 15.09.2006 р. № 3103). Рекомендації по удосконаленню механізму управління комунальною власністю враховано при розробці Методики розрахунку та порядку використання орендної плати за майно, що є власністю територіальної громади м. Сєвєродонецька (довідка про впровадження від 15.09.2006 р. № 3102). 

Теоретичні положення, результати дослідження використано викладачами кафедри регіонального управління та місцевого самоврядування Харківського регіонального інституту державного управління Національної академії державного управління при Президентові України при розробці програм та викладанні модулів “Територіальна організація влади в Україні”, “Регіональна економіка” за програмою підготовки магістрів державного управління (акт від 05.09.2006 р. № 01-1074/08-01).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійною працею, в якій комплексно досліджено теоретичні засади управління місцевим господарством, з’ясовано напрями оновлення механізму управління комунальною власністю та її ефективного використання в умовах ринкової економіки. Основні положення, узагальнення та висновки, що характеризують наукову новизну дослідження, сформульовані дисертантом особисто. У дисертації не використовувались ідеї або розробки інших дослідників (В. Глаговського, В. Мамонової), у співавторстві з якими опубліковані окремі наукові праці.

Апробація результатів дослідження. Основні положення й результати дослідження оприлюднені на ІІІ, V і VI Міжнародних наукових конгресах “Державне управління та місцеве самоврядування” (м. Харків, 2003 р., 2005 р., 2006 р.), а також на науково-практичних конференціях “Формування механізму регіонального управління в Україні” (м. Харків, 2001 р.), “Нові механізми регіонального розвитку” (м. Харків, 2003 р.), “Муніципальний менеджмент:  становлення  та  розвиток  в Україні” (м. Дніпропетровськ, 2005 р.), “Механізми державного регулювання соціально-економічного розвитку регіону” (м. Харків, 2006 р.).

Публікації. За темою дисертаційного дослідження опубліковано 6 наукових статей у виданнях, включених ВАК України до переліку фахових у галузі державного управління, та троє тез у збірниках матеріалів науково-практичних конференцій.

ВИСНОВКИ

Проведене дослідження дозволило запропонувати нове вирішення наукового завдання щодо теоретичного обґрунтування та оновлення механізму вдосконалення управління розвитком місцевого господарства шляхом упровадження додаткових елементів управління в діяльність органів місцевого самоврядування. Отримані результати дають підставу для наступних узагальнень, висновків і пропозицій, які мають певне теоретичне та практичне значення для подальшого розвитку місцевого самоврядування:

1. Підвищення ролі органів місцевого самоврядування у вирішенні питань забезпечення життєдіяльності територіальних громад потребує постійного удосконалення управління функціонуванням і розвитком місцевого господарства як системою, що складається з певної множини взаємопов’язаних елементів: суб’єктів господарювання різних форм власності, їх взаємовідносин і зовнішніх зв’язків, інфраструктури забезпечення життєдіяльності.

2. З’ясування взаємозв’язку категорій “механізм управління”, “удосконалення механізму управління” та “механізм удосконалення управління” поглиблює зміст теорії державного управління, що дозволяє визначити реальні заходи щодо оптимізації управління розвитком місцевого господарства.

3. Потреби територіальної громади є відмінними для різних верств населення з неоднаковою мотивацією щодо попиту на послуги. Тому діяльність органів місцевого самоврядування з надання відповідних послуг має враховувати ієрархію потреб територіальної громади: базові потреби у послугах, потреби безпеки та захисту, потреби у комфортному середовищі, потреби у здійсненні демократії суспільного життя, потреби розвитку.

4. Підвищення якості послуг, що надаються споживачам суб’єктами комунального господарства, зумовлює розвиток підприємництва в цій галузі на засадах конкуренції, про що свідчить досвід розвинених європейських країн.

5. Організаційно-правове забезпечення функціонування місцевого господарства потребує подальшого вдосконалення, оскільки його суб’єкти репрезентують різні форми власності: комунальну, державну, колективну, приватну. У зв’язку з цим органи місцевого самоврядування мають управляти не лише комунальною власністю, а й регулювати діяльність суб’єктів господарювання інших форм власності у межах, визначених законодавством.

6. Неоднорідність структурних елементів місцевого господарства обумовлює необхідність застосування органами місцевого самоврядування різних форм управлінського впливу з метою якнайповнішого задоволення потреб громади. З науково обґрунтованою схемою формування механізму управління розвитком місцевого господарства мають кореспондуватися ситуаційні прийоми прийняття дієвих управлінських рішень.

7. Політичне управління місцевим господарством доцільно забезпечувати шляхом розробки концепції місцевої політики, яка б включала визначені місцевою радою головну мету та основні напрями розвитку територіальної громади, пріоритетні цілі та конкретні задачі, ресурси щодо їх реалізації.

8. Врегулювання правових відносин у сфері комунальної власності потребує удосконалення законодавчих актів, зокрема Цивільного та Господарського кодексів України, Закону України „Про державну реєстрацію майнових прав на нерухоме майно та їх обмеження”, Тимчасового положення про порядок його реалізації.

При внесенні змін і доповнень до чинної нормативно-правової бази управління комунальною власністю варто використовувати системний підхід, що органічно поєднує централізацію та децентралізацію управління: на центральному рівні визначати загальні підходи (концепцію), стратегічні напрями розвитку, базові принципи й правила, а на місцевому рівні – встановлювати   конкретний   порядок  їх  здійснення,  розробляти  відповідні

методики, положення.

9. Організаційна структура управління місцевим господарством потребує доповнення новими утвореннями: Фондом комунального майна та Координаційною радою з питань функціонування і розвитку місцевого господарства з визначенням їх функцій і завдань. Діяльність цих структур має на меті підвищення ефективності управління місцевим господарством за рахунок раціоналізації функцій, завдань і повноважень щодо забезпечення гнучкості управління.

10. Забезпечення сталого розвитку місцевого господарства потребує оновлення комплексного механізму управління, спрямованого на підвищення ефективності управлінської діяльності органів місцевого самоврядування на засадах синхронізації їх зусиль.

Для розрахунку і визначення порядку використання плати за оренду майна територіальної громади доцільно використовувати нові методи, які відрізняються від існуючих єдиним механізмом справляння плати за оренду цілісних майнових комплексів підприємств, установ – суб’єктів права комунальної власності територіальної громади, а також застосуванням зональних коефіцієнтів при розрахунку орендних ставок, що дозволяє покращити використання комунального майна та значно збільшити надходження коштів до місцевого бюджету.

Реалізація органами місцевого самоврядування наукових положень, висновків і рекомендацій дисертаційного дослідження сприятиме підвищенню ефективності управління місцевим господарством, повнішому задоволенню потреб населення з урахуванням інтересів усіх членів територіальної громади.
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