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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Аудит расчетов по оплате труда в системе потребительской кооперации"
Актуальность темы. Центральное место в производственной деятельности любой организации занимают труд и результаты труда, что обусловлено созданием прибавочного продукта. Это обстоятельство предопределяет отношение к рациональному использованию трудовых ресурсов, так как без коллектива работников нет организации и без необходимого количества людей определенных профессий и квалификации, ни одна организация не сможет достичь своей цели.
Учет труда и заработной платы должен обеспечить оперативный контроль за количеством и качеством труда, за использованием средств, включаемых в фонд заработной платы, и выплатам социального характера. Кроме того за каждым расчетом по оплате труда подразумевается лицо, для которого заработная плата является основным и главным источником его жизнедеятельности, а для организации — это расходы прямо влияющие на конечный финансовый результат ее деятельности.
Расчеты по оплате труда производятся в основном наличными денежными средствами и связаны с риском возможных хищений. Поэтому расчеты по оплате труда относятся аудиторами к зоне учета с повышенным контрольным риском, проверке которой необходимо уделить особое внимание.
Потребительская кооперация Российской Федерации действует во всех сегментах деятельности народного хозяйства: в торговле, в агропромышленном комплексе, в промышленности, в сфере оказания услуг. Это обусловило многообразие форм и систем оплаты труда, применяемых в организациях потребительской кооперации.
В настоящее время законодательство по труду непрерывно совершенствуется, появляются новые нормативные акты, имеющие отношение к расчетам по оплате труда на предприятиях всех форм собственности, что приводит к усложнению расчетов, увеличению их трудоемкости, необходимости контроля над расчетами как внутри предприятий и организаций, так и при проведении аудиторских проверок.
Основной путь решения проблем при проверке этого раздела учета — это выработка и постоянное совершенствование методики контроля над расчетами по оплате труда. При этом задача состоит в том, чтобы разработать необходимые конкретные процедуры и дать подробное описание порядка их проведения, предусматривающее определение законности и целесообразности начисления оплаты труда и доходов физических лиц. Устойчивость финансового положения любой организации зависит от того,, на сколько рационально используются производственные ресурсы в том числе и трудовые. Поэтому их использование подлежит строгому контролю.
Повышение производительности труда, получение отдачи на каждый рубль оплаты труда в организациях потребительской кооперации, возможно посредством усиления как внутрихозяйственного контроля, осуществляемого специалистами организации, специальными службами внутреннего аудита, так и внешнего - аудиторскими организациями.
Вопросы внутреннего и внешнего контроля, аудита рассматривались в трудах ведущих ученых и практиков России в области бухгалтерского учета, контроля и аудита: Алборова P.A., Андреева В.Д., Афанасьева В.Г., Бакаева A.C., Барышникова Н.П., Белобжецкого И.А., Данилевского Ю.А., Камышанова П.И., Кисилевич Т.И., Кондракова Н.П., Кулининой Т.В., Мельник М.В., Мизиковского Е.А., Овсийчук М.Ф., Овсийчук В.Я., Одинцова Б.Е., Островского О.М., Петровой В.И.,Подольского В.И., Романова А.Н., Скобара В.В., Сотниковой JI.B., Суйца В.Ф., Терехова A.A., Шеремета А.Д., Щадиловой С.Н. и других ученых и практиков.
Недостаточная изученность и отсутствие методики аудита расчетов по оплате труда в системе потребительской кооперации определили выбор темы, предмет, объект и содержание диссертационной работы.
Цель диссертационного исследования заключается в разработке методики проведения аудита операций по расчетом с персоналом по оплате труда в организациях потребительской кооперации в соответствии с современными тенденциями развития российской законодательной базы в этой области, обобщением нормативных документов и практики аудиторской деятельности.
Для реализации цели исследования в диссертационной работе поставлены и решены следующие задачи:
- изучена существующая нормативно-правовая база расчетов по оплате труда в организациях потребительской кооперации;
- исследованы особенности контроля над оплатой труда и предложены основные направления совершенствования системы внутреннего контроля расчетов по оплате труда;
- изучена практика и разработана методика внутреннего аудита, позволяющая выявить отклонения, причины (нарушения) трудового законодательства по оплате труда;
- изучена действующая методика и предложено совершенствование оценки системы внутреннего контроля внешними аудиторами в аудите операций по оплате труда;
- обобщены процедуры внешнего аудита оплаты труда и разработана методика аудита операций по расчетам оплаты труда учитывающая многосегментную производственную деятельность потребительских обществ.
Область исследования соответствует паспорту специальности ВАК 08.00.12 Бухгалтерский учет, статистика - 2. Контроль и аудит финансово-хозяйственной деятельности (Методология и технология аудита).
Предмет и объект исследования. Предметом диссертационного исследования явилась система внутреннего контроля, внутреннего и внешнего аудита расчетов по оплате труда в потребительской кооперации.
В качестве объекта исследования были выбраны потребительские общества Московской области и аудиторские фирмы г.Москвы.
Теоретической и методологической основой исследования явились законодательные и нормативные акты по организации бухгалтерского учета, контроля и аудита по вопросам расчетов оплаты труда, научные труды российских и зарубежных ученых - экономистов по проблемам контроля и аудита, материалы научных и научно-практических конференций.
При доказательстве теоретических положений и разработке практических рекомендаций, обработке и анализе материалов исследования использовались методы наблюдения, сравнительного и логического анализа, исчисления абсолютных и относительных величин, комплексного и системного подхода к изучению оцениваемых показателей.
Научная новизна исследования состоит в разработке и предложении методик внутреннего и внешнего аудита операций по оплате труда организаций потребительской кооперации, учитывающих особенности учета выработки и оплаты труда.
В ходе исследования получены следующие наиболее значимые результаты:
- обоснованы предпосылки для создания службы внутреннего аудита с учетом двух вариантов ее организации;
- предложены методические подходы по организации и проведению внутреннего аудита расчетов по оплате труда, позволяющие выявлять отклонения и причины нарушения трудового законодательства;
- уточнены процедуры планирования аудита для проведения качественной проверки расчетов по оплате труда, приемлемые как для внутреннего, так и для внешнего аудита;
- разработана методика внешнего аудита, включающая процедуры проверки правильности учета выработки, рабочего времени, обоснованности и законности начисления оплаты труда, обоснованности начисления доплат, удержаний с оплаты труда.
Практическая значимость исследования. Применение разработанных рекомендаций по организации и проведению аудита операций над расчетами с персоналом по оплате труда позволит:
- повысить качество и объективность аудиторских проверок, проводимых как независимыми аудиторами, так и сотрудниками служб внутреннего контроля и аудита предприятий потребительской кооперации;
- существенно снизить трудоемкость и стоимость проведения аудиторских проверок;
- уменьшить уровень аудиторского риска за счет повышения качества планирования аудиторской проверки.
Основные положения могут быть использованы в учебном процессе при изучении дисциплины «Аудит», «Практический аудит», «Внутренний аудит» в учебных заведениях.
Апробация и внедрение результатов исследования. Основные положения и выводы диссертационного исследования докладывались и обсуждались на Всероссийской научной конференции «Потребительская кооперация в XXI веке» в 2001г. и на международной научной конференции «Потребительская кооперация: опыт и проблемы управления» в 2002 г.
Содержащиеся в диссертационной работе рекомендации приняты к внедрению в практическую деятельность Мытищинского РАЙПО (справка о внедрении от 25.05.2004г.), ООО КА фирма «Эккомсервис» (справка о внедрении от 15.03.2004г.).
Публикации. Основные положения и результаты проведенного исследования опубликованы в пяти работах, общим объемом 5,75 пл. (авторских - 5,75 пл.).
Объем и структура диссертации. Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения, библиографического списка и приложений. Работа изложена на 180 листах машинописного текста, включая 5 схем, 9 таблиц, 26 приложений.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Полякова, Наталья Владимировна
Заключение
Исследования проблемы аудита расчетов по оплате труда организаций потребительской кооперации позволило сделать следующие выводы и предложения.
Хозяйственно-финансовая деятельность потребительских обществ многопрофильная. Каждое потребительское общество занимается торговлей товарами и кроме этого производит продукцию для продажи сельскому населению - продукты питания. Все это обуславливает различия в оплате труда, учете и контроле. Для повышения производительности труда организаций потребительской кооперации необходим контроль за использованием трудовых ресурсов. Одной из мер, способствующей этому, является проведение независимого аудита оплаты труда. Однако деятельность не всех организаций потребительской кооперации подлежит обязательному проведению ежегодной аудиторской проверки по критериям установленным Правительством Российской Федерации. В этой связи кроме внешнего аудита необходимо развивать внутренний аудит.
Для организации внутреннего аудита существуют предпосылки, так как его методика имеет много- общего- а ревизией^ которая широко развита в системе потребительской кооперации. В обязанности службы внутреннего аудита по контролю над оплатой труда входит:
- анализ информации о выработке и оплате труда;
- оценка надежности системы внутреннего контроля;
- обеспечение соблюдения налогового законодательства;
- разработка рекомендаций по устранению выявленных негативных явлений по учету выработки и расчетам по оплате труда;
- проверки и достижение выполнения требований Закона «О бухгалтерском учете» - качественного документирования фактов хозяйственной жизни;
- оказание помощи руководству в принятии управленческих решений.
Внутренний аудит может быть организован: как самостоятельное структурное подразделение головной организации с целью осуществления контроля за деятельностью дочерних и зависимых обществ; осуществляться сотрудником аудиторской организации на основе договорных отношений. При любых вариантах организации такой службы в целях экономии средств, обеспечения эффективности ее работы и обеспечения сохранности конфиденциальной информации, составляющей коммерческую тайну организаций, деятельность ее должна быть строго регламентирована. В этой связи в положении о службе внутреннего аудита должна быть предусмотрена сложность задач стоящих перед службой внутреннего аудита и возможности их влияния на микроклимат в коллективе, определять деловые и личные качества ее работника. Наряду с требованиями высокой квалификации аудитора в различных областях экономики он должен уметь выделить из общего потока и оценить информацию, необходимую для работы в контексте стоящей перед ним задачи.
Аудиторские фирмы (аудиторы) должны, прежде чем приступать к проверке, уделить внимание вопросам планирования аудита: оценке систем внутреннего контроля и бухгалтерского учета, определению аудиторского риска; существенности возможных ошибок, документированию планирования аудита, разработке программы и выбора методов сбора аудиторских доказательств.
Для оценки системы внутреннего контроля и принятия решения, в какой мере на нее можно полагаться, аудитор должен использовать соответствующие приемы. К ним могут относиться специальные тесты, перечни типовых вопросов к специалистам хозяйствующего субъекта, ответы на которые позволят получить информацию о системе внутреннего контроля.
Контроль над расчетами по оплате труда является одним из наиболее важных из всех фактов хозяйственной жизни организации, так как оплата труда по удельному весу в элементах затрат занимает второе место по материальности. Искажение учетных данных способствует появлению некорректностей, а также приводит к недостоверности данных финансовой (бухгалтерской) отчетности.
Анализ различных применяемых методических подходов к проведению аудита расчетов по оплате труда и его развитие в современных условиях позволил выделить отдельные этапы работ, которых должен придерживаться аудитор в процессе проведения аудиторской проверки:
- планирование аудита, включающее в себя получение представления об источниках информации и их оценку, а также предварительную оценку эффективности системы внутреннего контроля над расчетами по оплате труда;
- подготовка и разработка программы аудита-включая: проверку соблюдения трудового законодательства и расчетов по оплате труда на основе комбинированного подхода, позволяющего учитывать и стадию проверки соблюдения нормативно-правовых актов, касающихся трудового законодательства; проверку организации учета и контроля выработки и начисления заработной платы рабочим-сдельщикам, повременных и прочих видов оплат; проверку расчетов удержаний из заработной платы с физических лиц; проверку сводных расчетов по оплате труда; проверку налогооблагаемой базы, налогов и платежей в бюджет и во внебюджетные фонды.
- проведение аудиторских процедур;
- обобщение результатов проверки и формирование аудиторского заключения.
Изучение проверки оборотов и сальдо по счетам позволило сделать вывод, что для повышения эффективности аудита, методики проверки по различным разделам учета должны разрабатываться по единой схеме, включающей в себя изучение следующих элементов:
- основных нормативных документов регламентирующих учет, контрол и аудит;
- состав первичных документов по учету;
- записей в регистрах аналитического, синтетического учета и отчетность;
- перечня типовых нарушений по учету;
- определение последовательности выполнения аудиторских процедур;
- особенностей проведения аудита в условиях использования персональных компьютеров.
На примере основных описанных в литературе методик подготовки и проведения аудиторских процедур в данной работе предложена программа и разработаны процедуры проверки операций расчетов по оплате труда учитывающие особенности многосегментности организаций системы потребительской кооперации. Практическое внедрение рекомендаций по организации аудита расчетов по оплате труда в системе потребительской кооперации, содержащихся в диссертационном исследовании будет способствовать совершенствованию функций внутреннего и внешнего аудита, повышению эффективности проверок.
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