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ВСТУП

Актуальність теми. Земельна реформа, як основна складова аграрної реформи, виявила значну кількість складних, багатогранних проблем, пов'язаних з оцінкою ефективності використання землі в ринкових умовах господарювання. За час проведення аграрної реформи в Україні  поняття інтенсифікації майже не згадувалося  на  найвищому державному рівні, не кажучи вже про практичну  необхідність і доцільність ефективного використання чинників інтенсифікації, яка має ґрунтуватись  на нових інноваційних принципах і підходах. До того ж аграрна реформа супроводжувалася поділом великих підприємств на значну кількість дрібних, що призвело до порушення існуючих сівозмін, зниження родючості ґрунтів, погіршення екологічної ситуації і, як наслідок, до нераціонального використання земельних ресурсів. Тому питання підвищення економічної ефективності використання землі, формування земельного ринку, визнання землі товаром і капіталом, визначення її ринкової вартості є надзвичайно актуальними.
 Проблемам інтенсифікації та раціонального землекористування присвячено значну кількість наукових праць та розробок відомих вчених, у роботах яких висвітлені питання ефективності інтенсифікації сільськогосподарського виробництва, раціонального використання та охорони земельно-ресурсного потенціалу, негативні тенденції у використанні, охороні та відтворенні земельно-ресурсного потенціалу, бездієвість економічного механізму регулювання землекористування. У різний час дослідженнями цих питань   займалися такі провідні вчені як     В.Я. Амбросов, В.Г. Андрійчук, О.І. Гуторов, М.Г. Лобас, 
І.І. Лукінов, П.М. Макаренко, А.В. Македонський, В.П. Мартьянов,                    В.П. Мертенс, Н.В. Статівка, В.К. Терещенко, О.В. Ульянченко, В.Й. Шиян,      А.В. ІІІкільов, О.М. Шпичак, М.В. Щурик та ін.
Значний вклад у розробку теоретичних і методичних питань підвищення ефективності   ви​користання   земельних   угідь   зробили   Г.І. Горохов, 

О.П. Канаш,   Л.Я. Новаковський, І.А. Розумний,  А.Я. Сохнич.

Методологічні та методичні підходи щодо рентної проблематики, оцінки землі та підвищення ефективності її використання віддзеркалені у наукових роботах вчених економістів-аграрників: Д.С. Добряка, С.І. Дорогунцова,           А.С. Лук'яненка, Л.Я. Новаковського, О.Г. Тараріка, В.М. Трегобчука, 
А.М. Третяка,  М.М. Федорова, М.К. Шикули та ін.
Разом з тим ряд питань теоретичного та прикладного характеру цієї проблематики залишаються ще недостатньо дослідженими. Нині в дослідженнях проблеми інтенсифікації сільськогосподарського виробництва на перший план висувається інтенсифікація на основі широкого застосування природно-біологічних факторів, упровадження ресурсоощадних технологій, поступового переходу до біологічного землеробства з обмеженим використанням хімічних способів підвищення родючості ґрунту й захисту рослин. Усе це разом узяте визначило актуальність і цільову спрямованість дисертаційного дослідження.
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами.  Дисертаційне дослідження автора є складовою плану науково-дослідної роботи кафедри виробничого менеджменту та агробізнесу Харківського НАУ ім. В.В. Докучаєва на 2006–2010 рр. по темі «Розробка пропозицій по удосконаленню економічного механізму та підвищенню ефективності використання ресурсного потенціалу в реформованих сільськогосподарських підприємствах» (номер державної реєстрації 0107U010373), та по темі «Теоретико-методологічне забезпечення підвищення конкурентноспромож-ності сільськогосподарських підприємств та розвиток земельних відносин» (державний реєстраційний номер 0111U005800), в межах якої автором розроблені науково-практичні підходи до визначення ефективності інтенсифікації використання земельних ресурсів у сільськогосподарських
підприємствах регіону.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є теоретико-методичне обґрунтування та розробка наукових підходів, які стосуються підвищення інтенсифікації використання земельних ресурсів в аграрних підприємствах. Основними завданнями досліджень, у відповідності до поставленої мети, є:

- обґрунтувати наукові положення, які стосуються організації ефективної екологічно безпечної інтенсифікації процесу використання земельних ресурсів  сільськогосподарського призначення;
-  узагальнити методичні питання визначення економічної ефективності інтенсифікації використання землі різної якості в ринкових умовах господарювання;
-  визначити особливості природно-кліматичних умов та їх вплив на рівень інтенсивного використання земельних угідь у регіоні;
        - виконати поглиблений організаційно-економічний аналіз рівня інтенсивності   використання земельних ресурсів; .
- дослідити ефективність використання земельних ресурсів як основної складової  сукупного ресурсного потенціалу;

- удосконалити методику оцінки ефективності використання земельних ресурсів  з допомогою показника землемісткості;
- обґрунтувати організаційно-економічні напрями підвищення ефективності інтенсифікації використання земельних ресурсів  з урахуванням  розміщення   та придатності   їх для вирощування сільськогосподарських культур;
 - обґрунтувати пропозиції по оптимізації галузевої структури виробництва в сільськогосподарських підприємствах регіону з точки зору підвищення ефективності інтенсифікації використання земельних ресурсів.
Об'єктом дослідження є процес  підвищення ефективності інтенсифікації використання земельних ресурсів у сільськогосподарських підприємствах.
Предметом дослідження  є сукупність теоретико-методичних та практичних аспектів підвищення ефективності інтенсифікації використання земельних ресурсів  як основного засобу виробництва.
Методи дослідження.  Теоретичні та методичні основи дисертаційного дослідження побудовані на використанні фундаментальних положень економічної теорії,  а також наукових праць вітчизняних і зарубіжних учених з питань підвищення ефективності інтенсифікації використання земельних ресурсів.
У роботі використані такі методи дослідження: діалектичний метод пізнання (дослідження розвитку процесів ефективності використання земельних ресурсів), абстрактно-логічний (теоретичні узагальнення і формування висновків), факторний аналіз (дослідження впливу окремих факторів на ефективність використання земельних ресурсів), економіко-статистичний (порівняння явищ і процесів, дослідження динаміки, встановлення  взаємозалежностей,  виявлення причинно-наслідкових зв'язків тощо),  економіко-математичного моделювання (розробка моделі оптимізації галузевої структури виробництва), монографічний (вивчення досвіду ефективного використання земельних ресурсів в окремих сільськогосподарських підприємствах).

Інформаційною базою дослідження слугували законодавчі та нормативні акти, науково-інформаційні джерела, статистичні дані Державного комітету статистики України та Головного управління статистики у Харківській області,  матеріали Головного управління агропромислового розвитку Харківській області та Балаклійського району, статистична  звітність сільськогосподарських підприємств Харківської області, результати власних досліджень.
Наукова новизна результатів дослідження полягає в обґрунтуванні  теоретико-методичних, практичних засад та рекомендацій щодо подальшого підвищення рівня ефективності інтенсивності використання земельних ресурсів у  сучасних умовах господарювання.

Основні положення дисертації, що визначають її наукову новизну і виносяться на захист, конкретизуються в такому :
  вперше: 

- запропоновано комплексний методичний підхід до обґрунтування заходів, які стосуються наукового забезпечення підвищення рівня  ефективності  інтенсифікації використання земельних ресурсів сільськогосподарських підприємств регіону, які включають оцінку землі по бонітетній землемісткості, наукове обґрунтування землеустрою з удосконаленням землеволодінь і землекористувань, запровадження прогресивних ресурсозберігаючих екологічно чистих технологій вирощування сільськогосподарських культур;
удосконалено: 

- методичний підхід оцінювання впливу природно-кліматичних умов регіону на рівень ефективності використання земельних ресурсів різної якості, які на відміну від раніше застосовуваних, ґрунтуються на використанні гідротермічного коефіцієнта;

-  методичні засади використання земельних ресурсів у контексті  сукупного ресурсного потенціалу підприємств усіх рівнів, якісних співвідношень між основними виробничими активами, трудовими і земельними ресурсами, з метою одержання максимального виходу продукції;

дістали подальший розвиток:

- обґрунтування  факторів підвищення ефективності використання земельних ресурсів на основі їх інтенсифікації, які на відміну від існуючих враховують наукові підходи удосконалення землеволодінь і землекористувань, запровадження прогресивних ресурсозберігаючих екологічно чистих технологій вирощування сільськогосподарських культур.  

- індексний метод оцінки ефективності використання ріллі, в основу якого покладено врахування різновигідності окупності ресурсів, залучених до виробництва різних видів продукції рослинництва.

Практичне значення одержаних результатів  полягає в розвитку наукових і практичних засад, запропонованих концептуальних підходів та обґрунтуванню комплексу організаційно-економічних заходів, спрямованих на подальшу інтенсифікацію використання земельних ресурсів і на цій основі приведення в дію резервів нарощування виробництва сільськогосподарської продукції та підвищення його ефективності в сільськогосподарських підприємствах регіону. Висновки та пропозиції здобувача доведені до рівня методичних розробок і прийняті для впровадження у виробництво.

Результати дисертаційного дослідження і пропозиції щодо впровадження у виробництво організаційно-економічних заходів, спрямованих на подальшу інтенсифікацію використання земельних ресурсів і на цій основі приведення в дію резервів нарощування виробництва сільськогосподарської продукції та підвищення його ефективності в області  прийняті до впровадження Головним управлінням агропромислового розвитку Харківської облдержадміністрації (довідка № 01-3/2507 від 31.08.2011р.). Пропозиції автора щодо необхідності збереження родючості ґрунтів шляхом   запровадження ґрунтозахисної системи землеробства прийняті до впровадження Харківським обласним Головним управлінням земельних ресурсів (довідка № 13–11-34/8623 від 29.08.2011р.). Окремі пропозиції щодо  приведення в дію резервів виробництва та підвищення його     ефективності,     виявлених    на   основі   поглибленого     організаційно-

економічного аналізу рівня інтенсивності використання сільськогосподарських  угідь  впроваджуються у виробництво управлінням агропромислового розвитку Балаклійської районної державної адміністрації Харківської області (довідка №1040 від 16.09.2011р.). Прийняті до впровадження проектні розрахунки щодо оптимізації галузевої структури виробництва в СТОВ "Гусарівське ", що дадуть змогу   суттєво підвищити рівень ефективності інтенсивного використання землі (довідка № 540 від 16.09.2011р.). Матеріали дисертаційного дослідження використовуються в навчальному процесі на факультеті менеджменту і економіки Харківського 
національного аграрного університетуім. В.В. Докучаєва при викладанні дисциплін «Організація виробництва» та «Бізнес планування» (довід​ка  №  42 від 13.01. 2012 р.).
Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження є самостійно виконаною науко​вою працею, містить результати, які відзначаються новизною і мають теоретичне та практичне значення. Основні положення дослідження сформульовані особисто, що знайшло віддзеркалення в одноосібних наукових публікаціях. У надрукованих у співавторстві наукових працях у дисертації використані лише ті положення, які є особистим здобутком автора. Особистий внесок у працях, опублікованих у співавторстві, наведено у списку праць за темою дисертації.
Апробація результатів дослідження.  Головні положення та висновки дисертації доповідалися і схвалені: на Міжнародній  науково-практичній  інтернет-конференції, присвяченій 195-річчю ХНАУ ім. В.В. Докучаєва «Формування конкурентоспроможного виробничого потенціалу сільського господарства в умовах глобалізації розвитку» м. Харків, 14-24 вересня 2011 р.; на Міжнародній  науково-практичній  конференції «Ринкові  трансформації та економічний механізм підвищення  ефективності  підприємств  аграрного сектора» м. Харків, 2009 р.; на міжнародній науково-практичній конференції «Ефективність використання ресурсного потенціалу в умовах сталого розвитку сільського господарства» Харківський НАУ ім. В.В. Докучаєва, 2007р.; на V Міжнародній науково-практичній конференції «Ринкова трансформація економіки АПК», присвяченій 10-річчю факультету менеджменту, 2007р. Харківського національного технічного університету сільського господарства     ім. Петра Василенка; на Міжнародній науково-практичній конференції «Інтенсифікація і сталий розвиток сільськогосподарського виробництва», присвяченої 190-річчю Харківського НАУ ім. В.В. Докучаєва, 2006 р.; на підсумкових наукових конференціях професорсько-викладацького складу Харківського національного аграрного університету ім. В.В. Докучаєва в 2005–2012 рр.

Публікації. За результатами дисертаційного дослідження опубліковано 15 наукових праць загальним обсягом  3,21  обл.-вид. арк., у тому числі 12 у фахових виданнях, з яких одноосібних – 7.

Структура та обсяг роботи. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, 25 додатків на 73 сторінках і списку використаних джерел з 236 найменувань, розміщених на 24 сторінках. Результати дослідження викладені на 312 сторінках, у тому числі основний текст – 214 сторінок. Дисертація містить 36 таблиць та 12 рисунків, з яких 12 таблиць і 9 рисунків займають площу 1 сторінки. 
Висновки

У дисертаційному досліджені виконано теоретико-методичне  обґрунтування   наукових підходів, які стосуються ефективності інтенсифікації використання земельних ресурсів в аграрних підприємствах. За результатами дослідження  можна сформулювати такі висновки:

 1. Земельні ресурси є одними із основних складових національного багатства України. Тому раціональне використання їх має суттєве значення для розвитку економіки країни. У сільському господарстві земля як головний засіб виробництва і предмет праці у поєднанні з працею і капіталом – це основне джерело отримання доходів, вирішальний елемент створення суспільного продукту як споживчої якості. Одним з актуальних завдань економічної науки є розробка науково обґрунтованої  ефективної екологічно безпечної інтенсифікації використання земельних ресурсів  сільськогоспо-дарського призначення. 

Оскільки  продуктивність земельних угідь можна підвищувати шляхом суттєвого інвестування АПК, під раціональною межею інтенсифікації сільськогосподарського виробництва взагалі і використання  земельних ресурсів зокрема, слід розуміти, по-перше, оптимальний обсяг їх  інвестування   і, по-друге, співвідношення між приростом продукції від інтенсифікації землеробства і витратами на одержання додаткової продукції. В основу екологічно безпечної інтенсифікації використання земельних ресурсів сільськогосподарського призначення запропоновано реалізувати якісно новий підхід до розробки проектів землеустрою на еколого-ландшафтній основі із застосуванням  економіко-екологічної оцінки ефективності проектних рішень з визначенням показників екологічної стабільності агроландшафта в цілому.

2. На основі розподілу земельних ресурсів за типом ґрунтів у 24 сільськогосподарських підприємствах Балаклійського району Харківської області  і бальної оцінки  проведено кластерний аналіз сільськогосподарських підприємств за критерієм «якість земельних  ресурсів» та визначено економічну ефективность інтенсифікації використання земельних ресурсів. Виділено три типових сільськогосподарських підприємства, які належать до різних кластерів за названим критерієм: СТОВ «Гусарівське», СТОВ «Степове», ВАТ «Вербівське».

3. Ефективність інтенсифікації використання земельних ресурсів здійснено в три етапи: перший – визначення рівня інтенсивності використання землі; другий – результат інтенсифікації (встановлення залежності виходу продукції від рівня сукупних затрат уречевленої і живої праці); третій – аналіз економічної ефективності інтенсифікації), а саме: земля – об’єкт інтенсифікації; обсяг витрат на 1 га – рівень інтенсифікації; вихід продукції з 1 га –  результат інтенсифікації;  окупність витрат – ефективність інтенсифікації. 

4. Оцінку рівня інтенсифікації використання ріллі, як найбільш важливої складової сільськогосподарських  угідь здійснено  з використанням індексного методу за такими показниками: індекс використання ріллі, індекс витрат на  мінеральні добрива в загальній структурі витрат, індекс витрат на меліорацію, індекс кількості працівників зайнятих у рослинництві, індекс використання сільськогосподарської техніки в рослинництві. Розрахунки індексів рівня інтенсивності використання ріллі проведено на прикладі  трьох досліджуваних підприємствах Балаклійського району – СТОВ «Гусарівське», ВАТ «Вербівське», СТОВ «Степове» в середньому за 2006-2010 роки. Протягом аналізованого  періоду у всіх досліджуваних підприємствах підвищився рівень  інтенсифікації використання земельних ресурсів, при чому суттєве підвищення  рівня інтенсифікації використання земельних ресурсів спостерігається в період 2008 – 2010 роки.  

5. Визначено показники матеріально-речових складових інтенсивності використання земельних ресурсів в СТОВ «Гусарівське», СТОВ «Степове», ВАТ «Вербівське» Балаклійського району: вартість авансованого капіталу, вартість основних активів с.-г. призначення та витрати виробництва на 1 га с.-г. угідь. У всіх трьох досліджуваних господарствах Балаклійського району за аналізований період значно підвищився рівень інтенсивності використання землі по всім приведеним вище параметрам. Особливо це стосується  такого збиткового господарства, яким є ВАТ«Вербівське», в якому  рівень виробничих витрат на 1 га с.-г. угідь,  виріс в  господарстві  майже  в 3,5 рази. Результативні показники  рівня інтенсивності  використання землі  розділено на дві групи: натуральні показники ефективності використання земельних ресурсів і вартісні  з розбивкою останніх на основні і додаткові. По всім показникам передує СТОВ «Гусарівське», в якому найкраще використовується  авансований капітал, найвищий рівень окупності виробничих витрат, рівень рентабельності та норма прибутку. Висока продуктивність праці в ВАТ «Вербівське» (275,4 тис грн) пояснюється порівняно невеликою кількістю працюючих у господарстві (46 осіб).

6. Розрахування економічної ефективності інтенсифікації використання земельних ресурсів  як складного й багатогранного процесу  здійснено з врахуванням трьох сторін критеріального підходу до використання земельних 

угідь у сільському господарстві: кількісно-якісну та вартісну оцінку ресурсного потенціалу; рівень інтенсивності використання землі; ефективність використання землі. Комплексні розрахунки аграрного виробничого потенціалу сільськогосподарських підприємств Харківської об​ласті   на основі вартісної оцінки земельних, трудових і ви​робничих ресурсів сільського господарства регіону у 2010 р. показали, що найбільшу питому вагу в структурі ресурсного потенціалу становила вартість сільськогосподарських угідь - 44,9 %. Інтегральний показник економічної ефективності інтенсивного використання землі в сільськогосподарських підприємствах Харківської області визначено за наступними параметрами: валова продукція на 100 га с.-г. угідь, загальна ресурсовіддача на 1000 грн, продуктивність праці, тис грн та окупність витрат на 100 грн. За сукупністю цих складових визначено інтегральний показник економічної ефективності інтенсивного використання землі  по бальній оцінці. Найкращий рівень використання сукупного ресурсного потенціалу має місце в 7 районах південної степової агрокліматичної підзони, де ресурсовіддача на  1000 грн потенціалу складала 86,3 грн, а загальний інтегральний показник економічної ефективності інтенсивного використання землі склав 57 балів. Слід також акцентувати увагу на тому, що саме в цій підзоні у структурі  потенціалу саме земля займає найбільшу питому вагу – 60%.
 7. Для обґрунтування методики переводу продукції в умовну, застосовано показник бонітетної землемісткості, як найбільш об’єктивний при визначенні   ефективності інтенсифікації використання земельних ресурсів.  Так бонітет ґрунтів по зерновим в Балаклійському  районі склав за аналізований період 68 балів, цукровому буряку - 51, соняшнику 78, а землемісткість в бонітетних балогектарах  відповідно:  по зернових 2,035 (1  x 68 : 33,4); по цукровому буряку 0,186 (1 x 51 : 274); соняшнику 3,861 (1 x 78 : 20,2). Отже, коефіцієнти переводу  продукції в умовну по Балаклійському району склали: по зерновим  2,191 : 1 =  2,191;  по соняшнику 2,379 (5,214 : 2,191) ; по цукровому буряку  0,116 (0,254 : 2,191); по ріпаку  2,39  (5,236 : 2,191). З допомогою цих показників обґрунтовано   необхідні площі посіву для виробництва продукції рослинництва і тваринництва, визначені загальні показники виробництва  основних видів продукції рослинництва і тваринництва в сільськогосподарських підприємствах  Харківської області  в розрізі чотирьох агрокліматичних підзон, а також по десяти сільськогосподарських підприємствах  Балаклійського району  та визначено їх рейтинг за рівнем ефективності інтенсивного використання земельних ресурсів.

8. Розроблено організаційно-економічні напрями підвищення ефективності інтенсифікації використання земельних ресурсів  з урахуванням  розміщення  виробництва продукції землеробства і їх придатності для вирощування сільськогосподарських культур.   На прикладі  досліджуваного  ВАТ «Вербівське» Балаклійського району Харківської області  розроблено основні параметри  проекту землеустрою, що забезпечує еколого-економічне обґрунтування сівозмін та впорядкування  земельних угідь.

9. Доведено, що оптимізація галузевої структури виробництва в СТОВ «Гусарівське» на проектний  2015 р. приведе до поліпшення структурних пропорцій у використанні  земельної площі господарства на користь  розвитку тваринницьких галузей.  Це дасть  можливість збільшити дохід (виручку) від реалізації продукції на 34,4 %, прибуток – на 20,6 %, а рівень рентабельності підняти до 28,2 %, що дасть  можливість вести розширене відтворення виробництва. Оптимізація розвитку тваринництва в   СТОВ «Гусарівське» на проектний 2015 р. дасть змогу збільшити обсяг  органіки  з 7802 до 10116 тонн або на 29,1 %,  що дасть можливість  досягти позитивного балансу гумусу, як одного з факторів підвищення родючості ґрунту, а  отже і урожайності  сільськогосподарських культур.
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