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· ВСТУП

Актуальність теми. Рівень добробуту населення значною мірою визначається прогресивним розвитком сільського господарства. У свою чергу прогрес і ефективність сільськогосподарського виробництва залежать від забезпеченості ресурсами й ефективного їх використання. Надзвичайно важлива роль при цьому відводиться ресурсозбереженню.
Необхідність переходу до якісно нового рівня ресурсоспоживання є об’єктивною і незаперечною умовою підвищення ефективності суспільного виробництва. Вихід на раціональне використання ресурсів сільськогосподарського виробництва можливий лише за умови здійснення ефективних заходів з ресурсозбереження шляхом використання як ринкових важелів, так і державного регулювання економіки. 
Для досягнення поставленої мети необхідно створити економічний механізм ресурсозбереження, який би ґрунтувався на використанні ринкових важелів та на засадах єдиної державної політики з цього питання. В основу управління раціональним використанням ресурсів має бути покладено такі умови, за яких економне ресурсоспоживання було б вигідним для всіх суб’єктів господарювання, а пошук і реалізація резервів ресурсозбереження всебічно стимулювалися. 
Створення ефективного економічного механізму ресурсозбереження в сільському господарстві є важливим завданням, оскільки він має забезпечити високу ефективність ресурсоспоживання як на етапі формування ринкових відносин, так і при повноцінному функціонуванні інститутів ринку. У зв’язку з цим кінцева мета і завдання економічної діяльності суспільства, зокрема сільського господарства, полягають у намаганні задовольнити різні його потреби при обмеженості виробничих ресурсів, у тому числі паливно-енергетичних. Це обумовлює вибір об’єкта і предмета дисертаційного дослідження. 
Народногосподарській проблемі ресурсозбереження приділялася велика увага у праця українських і російських учених-економістів: С.А. Подолинського, В.І. Вернадського, Н.М. Федоровського, Л.В. Канторовича, дослідження яких набули активізації в незалежній Україні.
Вагомий внесок у вирішення досліджуваної проблеми належить відомим українським ученим, таким як О.В. Батура, П.І. Гайдуцький, В.М. Геєць, С.Л. Денисюк, С.І. Дорогунцов, М.І. Долішній, Б.М. Данилишин, В.А., М.І. Кісіль, М.Г. Лобас, І.І. Лукінов, Ю.В. Ніколенко, М.М. Паламарчук, Б.Я. Панасюк, Г.М. Підлісецький, В.В. Россоха, М.А. Садиков, П.Т. Саблук, В.М. Трегобчук, О.М. Шпичак, В.В. Юрчишин.
Проте основною проблемою дослідження залишається розробка дієвого економічного механізму ресурсозбереження, стимулювання процесу інвестування в ресурсозберігаючі технології й запровадження енергоефективних та енергозаощадних програм, створення їх надійного фінансового забезпечення.
Таким чином, об’єктивно необхідним і невідкладним стає вирішення проблеми посилення ресурсозбереження в українській економіці, зокрема в аграрній сфері, яка характеризується надто високою ресурсоємністю, а тому зазначена проблема відрізняється великою складністю, оскільки вона має вирішуватись комплексно на всіх рівнях господарювання. Отже, проблема ресурсозбереження в розвитку аграрної економіки України має надзвичайно важливе значення, що й обумовлює актуальність теми дисертації.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційні дослідження здійснювалися згідно з тематичним планом науково-дослідних робіт ННЦ “Інститут аграрної економіки” та завданнями в межах плану проведення НДДКР відділу цін на матеріальні ресурси “Методологія аналізу та оцінки основних засобів, ціноутворення на матеріально-технічні ресурси” на 2001–2005 роки (державний реєстраційний № 0102U000262). Автором методологічно обґрунтовано механізм ресурсозбереження як чинник підвищення ефективності сільськогосподарського виробництва.
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є розробка теоретичних положень і практичних рекомендацій щодо обґрунтування механізму ресурсозбереження в підвищенні ефективності сільськогосподарського виробництва та забезпеченні його розширеного відтворення.
Відповідно до поставленої мети, у дисертаційній роботі передбачалося розв’язати такі основні завдання наукового дослідження:
· розкрити об’єктивний характер змісту та сутності категорії “ресурсозбереження в системі економічного механізму ефективності”, викласти концептуальну інтерпретацію даного поняття в умовах функціонування ринку;
· обґрунтувати механізм ресурсозбереження в системі економічного механізму підвищення ефективності сільського господарства;
· запропонувати напрями підвищення ефективності сільського господарства в умовах економічного реформування галузі;
· обґрунтувати механізм раціонального управління витратами оборотного капіталу в сільському господарстві;
· доповнити існуючі підходи до визначення розмірів сільськогосподарських підприємств, які забезпечують максимально можливі обсяги виробництва продукції при мінімальних матеріально-грошових витратах;
· розробити організаційно-економічні заходи щодо підвищення мотивації до ресурсозбереження в сільському господарстві;
· визначити комплекс заходів державної підтримки сільського господарства.
Об’єктом дослідження є ресурсозбереження як сфера економічної діяльності сільськогосподарської галузі та його роль у забезпеченні ефективності аграрного виробництва.
Предметом дослідження є комплекс організаційно-економічних факторів ресурсозбереження, їх використання в системі економічного механізму підвищення ефективності сільського господарства.
Методи дослідження. Теоретичною та методологічною основою дослідження є діалектичний метод пізнання та системний підхід до вивчення економічних процесів, які відбуваються в сільському господарстві, нормативні акти України, праці вітчизняних і зарубіжних учених-економістів, рекомендації науково-дослідних установ і світова практика діяльності аграрних підприємств. Методикою досліджень передбачалося використання загальноприйнятих положень економічних досліджень та опрацювання специфічних методичних підходів для поглибленого вивчення питань, пов’язаних з темою дисертаційної роботи. Відповідно застосовувалися такі методи, як діалектичний та абстрактно-логічний (теоретичні й методологічні узагальнення, визначення проблем ресурсозбереження та його ролі в підвищенні ефективності сільського господарства), кореляційно-регресійний (визначення залежності ефективності господарювання від розміру підприємства), монографічний (дослідження рівня ресурсозбереження в сільському господарстві), графічний (відображення ефективності управління витратами), статистичний (розробка схем, графіків, таблиць і додатків).
· Наукова новизна дослідження полягає в наступних основних положеннях:
вперше
– визначено сутність та зміст ресурсозбереження в системі економічного механізму підвищення ефективності сільськогосподарського виробництва як об’єктивної необхідності у формуванні конкурентоспроможного сільського господарства, що являє собою процес поліпшення використання ресурсів на всіх етапах і рівнях виробничо-господарської діяльності на основі науково-технічного прогресу, який супроводжується вивільненням і економією ресурсів, зменшенням витрат виробництва, зниженням рівня собівартості продукції, зростанням норми прибутку, покращанням навколишнього середовища та умов життя;
удосконалено:
– механізм раціонального управління витратами оборотного капіталу, який включає контроль за рівнем окупності їх продукцією і узгоджує її обсяги з потребами ринку, на основі використання коефіцієнта реагування витрат, забезпечує економічний ефект від ресурсозбереження для прибуткового ведення виробництва;
– модель організаційної структури виробництва і механізм мотивації ресурсозбереження, що включає використання виробничих і обслуговуючих первинних підрозділів на умовах повної самостійності функціонування та самофінансування та є визначальними в системі факторів ресурсозбереження;
набули подальшого розвитку:
– економічний механізм ресурсозбереження в умовах конкуренції як система важелів ринкового і державного регулювання, спрямованих на досягнення конкретних результатів;
– підходи до визначення розмірів сільськогосподарських підприємств та їх підрозділів з урахуванням ефективності використання техніки; раціональної організації сівозмінної площі, менеджменту, що забезпечують максимально можливі обсяги виробництва продукції при мінімальних матеріально-грошових витратах;
– напрями державної підтримки сільського господарства, а саме: регулювання цінового диспаритету, стандартизації продукції відповідно до міжнародних стандартів, створення належної соціальної інфраструктури, вдосконалення механізму фінансування галузі, що спрямовані на створення для сільськогосподарських підприємств сприятливих цінових, кредитних, матеріально-технічних та інших умов для ефективного ресурсозберігаючого господарювання.
Практичне значення одержаних результатів. Практична цінність результатів дослідження полягає у розробці теоретичних і методичних засад ресурсозбереження, впровадження в практичну діяльність яких сприяє підвищенню ефективності виробництва і конкурентоспроможності аграрного сектора економіки.
Отримані результати дисертаційного дослідження використані у навчальному процесі Тернопільського державного технічного університету ім. Івана Пулюя (довідка № 1761 від 07.10.2004 р.).
Розроблені пропозиції щодо формування ринкової інфраструктури для забезпечення реалізації соціальних програм на селі, зміцнення і раціонального використання матеріально-технічної бази й ефективного землекористування на умовах дотримання принципів ресурсозбереження схвалено і прийнято до впровадження Головним управлінням агропромислового розвитку Тернопільської обласної державної адміністрації (довідка № 10-4/25-198 від 05.09.2005 р.).
Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаною науковою працею. Усі наукові результати дисертаційного дослідження отримані автором особисто. У роботі викладено авторський підхід до розв’язання проблеми ресурсозбереження в підвищенні ефективності сільськогосподарського виробництва.
Апробація результатів дослідження. Основні результати і висновки дисертаційного дослідження доповідались на Міжнародній науковій конференції “Політ-2002” (м. Київ, 2002), науково-практичній конференції “Підвищення ефективності агропромислового виробництва в умовах різних форм господарювання” (м. Тернопіль, ТАНГ, 2005 р.), науково-практичній конференції “Конкурентоспроможність аграрного сектора економіки і механізм її підвищення” (м. Тернопіль, ТАНГ, 2005 р.).
Публікації. Основні положення дисертаційної роботи висвітлено у 12 статтях загальним обсягом 3,6 друк. арк., у т.ч. 6 статей у наукових фахових виданнях. 
Обсяг і структура роботи. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Обсяг основного змісту роботи – 185 сторінок, включаючи 9 рисунків, 21 таблицю, 24 додатки. Список використаних джерел налічує 253 найменування.




ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі наведено теоретичне узагальнення, здійснено аналітичну оцінку й обґрунтовано наукове вирішення складної соціально-економічної проблеми ресурсозбереження в аграрному секторі економіки. За результатами виконаних досліджень можна зробити наступні висновки.
1. Ресурсозбереження розглядається як процес поліпшення використання ресурсів на всіх етапах і рівнях виробничо-господарської діяльності, один з найефективніших напрямів науково-технічного прогресу в сільському господарстві, що супроводжується вивільненням і економією ресурсів, зменшенням витрат виробництва, зниженням рівня собівартості продукції, зростанням норми прибутку, поліпшенням навколишнього середовища та умов життя.
2. Ресурсозбереження займає провідне місце в господарському механізмі економіки, що охоплює систему організаційно-економічних відносин. В його структурі ресурсозбереження розглядається як організована й впорядкована система, механізм якої, поєднуючи важелі ринкового і державного регулювання, спрямований на досягнення конкретних результатів. Головним важелем економічного механізму ресурсозбереження виступає конкуренція, яка змушує, з одного боку, підвищувати якість продукції, з іншого – зменшувати витрати на виробництво продукції, що в кінцевому рахунку веде до постійного підвищення рівня ресурсозбереження.
3. Встановлено вплив на рівень ресурсозбереження розмірів господарств і організації виробництва. Обґрунтовано пропозиції щодо визначення розмірів сільськогосподарських підприємств залежно від рівня технічної оснащеності господарств, їх організаційної структури, ступеня спеціалізації і концентрації виробництва, а також забезпечення оптимального співвідношення виробничої структури малого і великого виробництва, приватного та колективного господарства.
4. Запропоновано оптимальні параметри технічного забезпечення сільського господарства, при яких здійснюється рівномірна зайнятість машин на виконанні різних робіт протягом року, максимально можливий рівень їх завантаження, беззбиткова робота і найменший рівень витрат на виробництво сільськогосподарської продукції.
5. Визначено напрями розвитку внутрішньогосподарських товарно-грошових відносин, які ґрунтуються на приватній власності та колективній формі організації виробництва на основі кооперації і оренди необхідних основних засобів з використанням механізму ресурсозбереження.
6. Обґрунтовано методичні пропозиції щодо визначення на основі ресурсних потенційних можливостей нормативних рівнів урожайності культур і продуктивності тварин, встановлення нормативних обсягів виробництва продукції рослинництва і тваринництва та отримання певного розміру прибутку, що є основною умовою ресурсозбереження, забезпечення беззбиткової роботи всіх структурних підрозділів і підприємства в цілому. 
7. Для забезпечення контролю за рівнем витрат і окупністю їх продукцією запропоновано визначати співвідношення між зміною величини витрат і обсягу виробництва на основі використання коефіцієнта реагування витрат, який свідчить про зміну величини витрат обігу аграрного підприємства при зміні обсягу виробництва продукції на 1%. Відповідно до значення коефіцієнта визначено систему матеріального стимулювання ресурсозбереження.
8. Обґрунтовано модель розвитку інфраструктури гуртового ринку, що сприяє подоланню диспаритету між сільським господарством та іншими галузями АПК, підвищенню рівня окупності ресурсів, а також модель розвитку сільської інфраструктури, що включає створення при кожній сільській раді спілки селян-землевласників і кредитного кооперативу, механізм функціонування яких передбачає: ефективне використання землі, підвищення її родючості, дотримання агротехнічних та природоохоронних норм, зміцнення матеріально-технічної бази за рахунок кооперативного кредитування, дотримання принципів ресурсозбереження.
9. З метою забезпечення ресурсозбереження в сільському господарстві обґрунтовано організаційно-економічні заходи його державної підтримки і регулювання, суть яких полягає у створенні аграрним формуванням сприятливих цінових, кредитних, матеріально-технічних та інших умов для їх ефективного функціонування і конкурентноздатності.
Методологічні та методичні основи дослідження механізму ресурсозбереження в аграрній сфері, що науково обґрунтовані в дисертації, є певним внеском у теорію та практику підвищення ефективності сільськогосподарського виробництва. Окремі з них можуть бути суттєво поглиблені в подальших дослідженнях при деталізації за складовими ресурсного потенціалу сільськогосподарських підприємств.
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