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Актуальність теми. Аналіз статистичних даних стану екологічної безпеки дає можливість стверджувати, що сучасне людство внаслідок безпідставно активного не завжди доцільного та обґрунтованого втручання в природу постало перед необхідністю визнання факту наявності ознак тривожних якісних змін у біосфері. Саме такі ознаки передують переростанню екологічної кризи в екологічну катастрофу світового масштабу. Це, зокрема, руйнування озонового екрану Землі у верхніх шарах атмосфери, глобальне потепління клімату, тотальне забруднення природного середовища, вичерпання природних ресурсів тощо. 

Пошук виходів із такого становища вже розпочався, але часу замало. У цьому контексті актуалізується питання про максимально повне використання потенціалу державного управління, можливостей міжнародних об’єднань, пробудження свідомості людей через активізацію дій громадськості в сфері забезпечення екологічної безпеки. 

Разом із суверенітетом Україна отримала тяжку спадщину індустріалізації та стрімкого зростання промисловості: втрату пошани до землі та її багатств. Але й за роки самостійності українській державі не вдалося досягти суттєвих позитивних зрушень у справі забезпечення права пересічних українських громадян на екологічну безпеку, гарантовану їм Конституцією. Усе це повною мірою актуалізує необхідність з’ясування потенціалу системи державного управління в Україні та визначення шляхів його використання для забезпечення екологічної безпеки. 

Аналіз публікацій. Проблемами екологічної безпеки, вивченням питань функціонування механізмів державного управління, аналізом завдань місцевого самоврядування для забезпечення їх роботи на рівні дисертаційних досліджень займалися В. Василько, О. Галацан, Т. Грушева, Г. Дзяна, О. Лазор, І. Ляшко, О. Масюк, Т. Проценко, О. Тимошенко, В. Трачук, М. Шафоростова. 
На вивчення питань державного управління у природоохоронній сфері, формування державної політики, спрямованої на досягнення та підтримання стану екологічної безпеки, екологічної політики в контексті державотворення, спрямовували зусилля Г. Бачинський, С. Васюта, Г. Добров, М. Кисельов, Н. Маєвська, О. Стегній. 

Правові, економічні, організаційні, політичні та інші аспекти вирішення екологічних проблем, подолання екологічної кризи висвітлювали в своїх працях В. Андрейцев, М. Бабієнко, Н. Барбашова, О. Білик, О. Врублевська, Т. Гардашук, Е. Гирусов, Д. Гродзінський, О. Гуторив, О. Ковтун, В. Крисаченко, Т. Куценко, П. Лайко, О. Мостяєв, В. Пілюшенко, А. Толстоухов, М. Хилько, О. Шапоренко, Ю. Шемшученко, Н. Шиян та інші. 
Проблеми досягнення та підтримання стану екологічної безпеки як одного з аспектів загальної теорії та практики державного управління були також предметом наукових досліджень Г. Бачинського, В. Білоуса, В. Богдановича, Ф. Канака, М. Кисельова, В. Князєва, Н. Нижник, Ю. Пахомова, О. Стегнія, Г. Ситніка, Р. Скулімовського. 

Розгляду проблеми методології державного управління як системного суспільного явища з визначенням основних понять та виділенням аспектів формування державної політики, присвячені дослідження А. Васіної, Л. Гордієнко, В. Князєва, М. Корецького, К. Линьова, В. Малиновського, Л. Мельника, О. Оболенського, Г. Поцепцова та Ю. Сурміна 

Значний внесок у вирішення даної проблеми зроблено зарубіжними науковцями Ю. Климовим, А. Коротковим, М. Моісеєвим, В. Соколовим, А. Тимошенко, І. Фроловим, О. Яніцьким, Д. Беллом, В. Беренсом, В. Хесле, А. Ніколасом, Д. Робертсоном та ін. 

Аналіз праць вітчизняних фахівців, у яких розглядаються різноманітні питання екологічної безпеки, переконує в тому, що при їх певній розробленості, ще недостатньо уваги приділяється саме питанням повноти відображення її змісту та специфіки у контексті державного управління процесами забезпечення екологічної безпеки.

Дослідження проблематики державного управління процесами екологічної безпеки – досить складне завдання, що є наслідком прояву значної кількості його аспектів, серед яких одне з найголовніших місць посідає досягнення спільного розуміння сутності та змісту понять, що виступають операційним матеріалом для висвітлення проблеми державного управління, яке вирішує завдання екобезпечного розвитку своєї країни. Саме ця проблема постає й під час дослідження процесів формування державної політики та її реалізації в механізмах державного управління, що й обумовило вибір даної теми дослідження. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 
Дисертаційна робота підготовлена відповідно до плану науково-дослідної роботи Донецького державного університету управління Міністерства освіти і науки України в межах теми: «Соціально-гуманітарні аспекти державного управління» (номер державної реєстрації 0106U005128). У цьому дослідженні автором розроблено певні теоретичні та методичні основи державного управління процесами забезпечення екологічної безпеки в Україні, обґрунтовано його стратегічні аспекти та умови впровадження.

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження стало узагальнення сучасного стану екологічної безпеки та пошук шляхів удосконалення державного управління процесами забезпечення екологічної безпеки в Україні. 
Для досягнення поставленої мети в дослідженні вирішувався такий спектр завдань:

а) аналіз місця та ролі екологічної безпеки у загальному контексті національної безпеки України та її оцінка;

б) визначення сутності, змісту та специфіки процесів забезпечення державою екологічної безпеки;

в) виявлення потенціалу системи вітчизняного державного управління у забезпеченні екологічної безпеки;

г) уточнення логіки формування екологічної політики держави та на підставі визначення змісту поняття «державна політика екологічної безпеки» характеру дій центральних органів державної влади, спрямованих на управління процесами забезпечення екобезпечних умов життя для громадян України;

ґ) обґрунтування потенціалу чинних механізмів державного управління для забезпечення їх подальшого розвитку;

д) розробка дескриптивної моделі державної забезпечення стратегії екологічної безпеки в Україні;

е) формування рекомендацій щодо повного використання можливостей регіонального рівня державної системи забезпечення екологічної безпеки.

Об’єктом дослідження є процеси державного забезпечення екологічної безпеки в країні.

Предметом дослідження виступають теоретичні та практичні засади державного управління процесами досягнення та підтримання умов екологічно-безпечного розвитку країни.

Методи дослідження. Теоретичною базою дослідження є системний підхід до аналізу сучасного екологічного стану та пошуку шляхів вдосконалення державного управління процесами забезпечення екологічної безпеки в Україні. 

Визначення сутності, змісту та специфіки екологічної безпеки в загальному контексті національної безпеки України відбувалося з використанням методу системного аналізу, а для вивчення оцінки основного змісту нормативно-правового забезпечення діяльності органів державної влади для регулювання відносин у форматі «держава – органи державного управління – суб’єкти діяльності щодо природокористування та захисту навколишнього середовища – права громадян на екобезпечні умови життя застосовувалися елементи контент-аналізу».

З метою формування уявлень про зміст і структуру теоретичної дескриптивної моделі стратегії екологічної безпеки в Україні використано метод моделювання, а для розробки коректив щодо спектру завдань для системи державного управління процесами забезпечення екологічної безпеки в державі – метод синтезу.

Інформаційною базою дослідження є зарубіжні та вітчизняні публікації з викладенням результатів теоретичних і методичних розробок із проблематики, пов’язаної з управлінням в екологічній сфері; законодавчо-нормативна база, на засадах якої в Україні регулюються процеси формування та реалізації екологічної політики; матеріали узагальнення досвіду сусідніх країн із регулювання процесів екобезпечного розвитку, максимально повного прав своїх громадян на життя в екологічно безпечному середовищі.

Наукова новизна одержаних результатів. Основний науковий результат дисертаційного дослідження полягає у розкритті ролі державного управління у забезпеченні екологічної безпеки та необхідності й можливості розподілу функцій між загальнодержавним, регіональним і місцевим рівнями управління

Цей результат розкривається в нижченаведених положеннях:

1) уперше:

а) запропоновано логіку розробки та орієнтовно-змістовна складова дескриптивної моделі стратегії екологічної безпеки України;

2) удосконалено: 

а) обґрунтування необхідності посилення регіонального рівня державного управління процесами забезпечення екологічної безпеки;

б) уявлення про наповнення змісту державного управління щодо досягнення та підтримання на необхідному рівні екологічної складової національної безпеки держави;

в) підходи до обґрунтування процесів формування та реалізації державної політики екологічної безпеки;

г) бачення сутності, змісту та специфіки екологічної безпеки, як об’єкта державного управління;

3) дістали подальшого розвитку: 

а) структура основних завдань державного управління щодо забезпечення умов для екобезпечного розвитку країни; 

б) підходи до визначення умов ефективного функціонування механізмів державного управління забезпечення екологічної безпеки в Україні;

в) аналітичні оцінки стану екологічної безпеки в державі;

г) визначення потенціалу управлінських впливів на процеси підтримання екологічної безпеки з боку органів державного управління. 
Практичне значення одержаних результатів. Основні ідеї та висновки розширюють наукові уявлення про зміст стану екологічної безпеки в країні, потенціал системи державного управління процесами її забезпечення і логіку розбудови та орієнтовний зміст стратегії екологічної безпеки в Україні.

Практичне значення результатів дисертаційного дослідження підтверджено відповідними довідками та актами про впровадження: Міністерства охорони навколишнього природного середовища України (довідка №3774/20/10-09 від 24.03.2009 року), Державним управлінням охорони навколишнього природного середовища у Вінницькій області (акт № 1696/03 від 24.03.2009 року), а також Донецького державного університету управління про викладання навчальної дисципліни «Управління соціальною та екологічною безпекою діяльності» для студентів освітньо-кваліфікаційного рівня «магістр» (довідка № 01 – 12 / 98 від 02.02. 2009 р.)

Особистий внесок здобувача. Наукові результати, викладені в дисертації, є результатом самостійно проведеного автором дослідження щодо удосконалення механізмів державного управління в галузі екобезпечного розвитку українського суспільства. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, в дисертації використані саме ті положення, що є особистим внеском здобувача та знайшли своє відображення у списку публікацій за темою дисертації.

Апробація результатів дослідження. Основні положення та висновки дисертаційного дослідження доповідалися та обговорювалися на конференціях: Третя наукова конференція «Сучасні суспільні проблеми  у вимірі соціології управління» (м. Донецьк, квітень 2007 р.), Міжнародна науково-практична конференція «Регіональні проблеми людського та соціального розвитку» (м. Донецьк, листопад 2008 р.), П’ята міжнародна наукова конференція «Сучасні суспільні проблеми у вимірі соціології управління» (м. Донецьк, лютий 2009 р.), П’ята міжнародна науково-практична конференція «Основні проблеми сучасної науки» (м. Софія, квітень 2009 р., П’ята міжнародна науково-практична конференція «Дні науки-2009» (м. Прага, березень - квітень 2009 р.)
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ВИСНОВКИ

1. Виконаний аналіз стану державного управління процесами забезпечення екологічної безпеки показує, що проблема досягнення та підтримання необхідного рівня екологічної безпеки вирішується у загальному контексті завдань забезпечення національної безпеки та не набула самостійного статусу. Це обумовлено наявною правовою базою, а також підходами, які склалися у теорії та практиці державного управління. Отже, маємо певні підстави для розгляду сутності і змісту екологічної безпеки, специфіки процесів її забезпечення в країні як окремого напряму у науці державного управління. 

2. Сутність і зміст екологічної безпеки та специфіка процесів її забезпечення в державі полягає в тому, що вона виступає органічною складовою національної безпеки, коли легітимно встановлена в державі система нормативно-правових, соціально-організаційних, техніко-технологічних, фінансово-економічних, інформаційних та інших механізмів забезпечує управління процесами екобезпечної діяльності, раціональний режим використання природних ресурсів, охорону навколишнього природного середовища, безпечного для життя і здоров`я людей, попередження погіршення екологічної ситуації та небезпеки для природних систем і населення.

3. Оцінка сучасного стану екологічної безпеки здійснюється на підставі всебічного аналізу характеристик навколишнього середовища, але вона не охоплює цілого спектру чинників, які проявляються внаслідок неефективного функціонування органів державного управління, і унеможливлюють адекватну реалізацію природоохоронних стратегій; суворе дотримання норм чинного екологічного законодавства; інтенсивне використання потенціалу приватного сектора економіки у ролі екологічного інвестора; подолання фінансової слабкості державного сектора економіки, що забезпечує ефективність функціонування механізмів державного управління в екологічній сфері.

4. Визначення потенціалу системи вітчизняного державного управління у забезпеченні екологічної безпеки безпосередньо пов’язане з уточненням загального потенціалу системи державного управління, ступенем обґрунтованості процесів цілепокладання та цілевизначення, успішності функціонування механізмів, задіяних у процесі досягнення та підтримання екобезпечного стану в країні. Державне управління в екологічній сфері, за умови повного використання свого потенціалу виступає як правове унормування суспільних відносин, в яких реалізується діяльність центральних органів державної влади, органів місцевого самоврядування, громадських об’єднань у сфері забезпечення ефективного використання природних ресурсів, охорони довкілля, забезпечення екологічної безпеки, попередження можливого погіршення екологічної ситуації та захист права громадян на екологічно безпечні умови життя.

5. Визначальним моментом успішності функціонування системи державного управління у сфері екологічної безпеки є формування науково обґрунтованої та соціально-адекватної екологічної політики держави. За таких умов державна політика екологічної безпеки – це системна, цілеспрямована та планова, конкретна діяльність повноважних органів державної влади, чітко спрямована на виконання вимог екологічного законодавства, орієнтована на забезпечення права громадян на екобезпечні умови життя та розвитку для громадян України.

6. Ступінь використання потенціалу чинних механізмів державного управління для забезпечення екобезпечного розвитку в країні значною мірою залежить від їх спрацьованості. Функціонування таких механізмів у «чистому» вигляді, видається досить умовним, оскільки сфери впливу їх перетинаються, а на підстави для їх впровадження комплексно впливає ціла низка чинників. З огляду на це та реалізуючи процесний підхід до їх дослідження доцільно говорити не про механізми державного управління, а про державний механізм забезпечення екологічної безпеки.

7. Конкретним кроком до удосконалення системи державного управління процесами екологічної безпеки в Україні може стати використання в якості змістовно-орієнтаційної основи такої діяльності запропонованої дескриптивної моделі стратегії екологічної безпеки в Україні. У її зміст включає, окрім мети та основних напрямів і завдань досягнення екологічної безпеки, вимоги до інструментарію (механізмів впливу відповідних органів державного управління на екологічну ситуацію), рекомендації щодо застосування системи індикаторів та визначення можливостей розробки на засадах даної стратегії цільових програм національного, регіонального і місцевого рівнів.

8. Спектр завдань для діяльності органів державного управління щодо вирішення питань екологічної безпеки потребує уточнення та конкретизації, особливо у зв’язку з виокремленням екологічної складової у показниках стану здоров’я з урахуванням специфічних умов життєдіяльності людей в окремих регіонах України, принципового підходу до активізації участі громадськості в реалізації екологічної політики держави, реальних кроків до розвитку інформаційного базису розробки та впровадження політики екологічної безпеки.

9. Констатуючи певну ступінь нерозвиненості, відмінність у реалізованості управлінських потенціалів на різних рівнях системи державного управління та деклароване прагнення до підвищення ефективності її функціонування, доцільно активізувати саме регіональний рівень в розробці політики екологічної безпеки, що дозволить максимально урахувати наявні екологічні проблеми і специфічні потреби та можливості окремих регіонів, а також використати безпосередню зацікавленість представників усіх верств регіональної спільноти.
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Суспільство


Спільність маленьких громадян, цивілізація  безособовості та однорідностт


Функціі


Фінансовий механізм (бюджет міста, міжбюджетні відносини, податкова система тощо
