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Галета Я.В. Формування пізнавальної самостійності студентів економічного коледжу засобами інформаційних технологій. –Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.04 – теорія та методика професійної освіти. Кіровоградський державний педагогічний університет імені Володимира Винниченка, Кіровоград, 2005.
Дисертацію присвячено дослідженню проблеми формування пізнавальної самостійності студентів економічного коледжу. Проведено її теоретико-експериментальний аналіз. У дослідженні визначено критерії, показники, рівні сформованості та обґрунтовано модель розвитку пізнавальної самостійності студента.
Розроблено методику формування пізнавальної самостійності студентів економічного коледжу засобами інформаційних технологій. Визначені критерії відбору інформаційних технологій. В основу методики покладено можливості комп’ютерних навчальних ігор, мультимедіа, комп’ютерного моделювання. Визначено напрями використання інформаційних технологій у процесі формування пізнавальної самостійності та їх функції. Підтверджено ефективність запропонованої методики формування даної якості у студентів економічного коледжу.

