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                                        ВСТУП 

Актуальність дослідження.  Головним завданням сучасної освіти є посилення розвивальних ефектів навчання. Розвиток особистості дитини стає основним завданням школи. Тому постає питання про пошук таких форм організації навчального процесу школярів, які б  найбільшою мірою забезпечували цей розвиток.

   Однією з таких форм є організація спільної навчальної роботи учнів, ще в  початкових класах.

   Б.Г.Ананьєв підкреслював, що людина є суб’єктом праці, пізнання та спілкування. Вплив на розвиток особистості має не тільки зміст навчального матеріалу, але й вся система взаємовідносин вчителя з учнями, учнів між собою.   

Л. С. Виготським був сформульований закон, згідно з яким „будь-яка функція в культурному розвитку дитини з’являється на сцені спочатку між людьми як категорія інтерпсихічна, а потім всередині дитини як категорія інтрапcихічна” [  24 , c. 143]

Наша увага до співробітництва дітей у процесі навчання пояснюється і необхідністю оволодіння учнями соціальним досвідом спілкування та поведінки для подальшого життя і успішної праці з іншими людьми.

   Значення спілкування як одного з чинників ефективності діяльності людини обгрунтовано у працях  О.О.Бодальова, Б.Ф. Ломова, О.О.Леонтьєва та ін. Показано, зокрема, що саме спілкування зі значущими дорослими й ровесниками є провідним джерелом становлення особистості, формування важливих властивостей її моральної сфери, світогляду.

   Результати досліджень показують, що значний вплив на психічний розвиток дитини  має її взаємодія не лише з дорослими, а й з однолітками.

 З точки зору поетапного формування знань найбільш ефективне осмислення навчального матеріалу учнями здійснюється в формі зовнішньої мови для інших.

   Спілкування учнів між собою та вчителем є одним з найголовніших факторів, які забезпечують ефективність навчання, розвиток особистості школяра (Л.С.Виготський,Г.О.Балл, Д.Б. Ельконін, Г.С. Костюк,  О.О. Леонтьєв,   М. І. Лісіна,  Г. А. Цукерман).

   Взаємодія з ровесниками під час уроку позначається на формуванні різноманітних психічних новоутворень : здатності до контролю і самоконтролю, рефлексії своєї діяльності, ставлення до себе і своїх однолітків.
   Дослідженням проблеми спільної навчальної роботи учнів присвячено чимало робіт. У них розглядаються психологічні закономірності процесів спілкування (Б. Ф. Ломов), способи організації групової роботи (А. М. Матюшкін, Х. Й. Лійметс), обговорюються питання значення колективної роботи, фактори її результативності у порівнянні з індивідуальними формами діяльності  ( В.К. Д’яченко, В. Я.Ляудіс,  Є. Д. Маргуліс ),особливості спільних учбових дій (Т.А. Матіс, В. В. Рубцов ).

Але разом з тим групові форми роботи на практиці, в школі майже не використовуються. Це зумовлено рядом причин. Мало вивчене питання „вплетення” у навчальний процес початкової школи конкретних форм спільної навчальної роботи, не встановлено співвідношення різних форм навчального процесу. Не достатньо вивчене питання впливу спільної навчальної роботи (яка застосовується систематично протягом навчального року) на засвоєння знань, розвиток розумових здібностей та особистості учня. Не розроблена методика організації спільної навчальної роботи учнів в початкових класах.

   Останнім часом все більшого поширення в шкільній практиці набуває система розвивального навчання (Д. Б. Ельконіна, В.В. Давидова). Змістом навчання в цій системі є наукові теоретичні поняття. Навчання будується як оволодіння учнями загальним принципом розв’язку задач певного класу. Для усвідомлення загального способу учень має його сконструювати в процесі виявлення, аналізу та  змістовного узагальнення умови задачі, тобто провести дослідження. Воно може бути успішним тільки за умови здійснення в формі спільного діалогу, при якому учні вільно обмінюються думками щодо “відкриття” нового способу.  

Тому спільна навчальна робота учнів у системі розвивального навчання є необхідною формою навчального процесу, органічно пов’язаною зі змістом навчання.

Основні принципові положення концепції розвивального навчання
	
	Розвивальне навчання
	Традиційна школа

	Мета
	Сформувати у дитини певні здібності (рефлексія, аналіз, планування) до самовдосконалення, самовиховання.

Знання, уміння, навички не самоціль, а засіб досягнення мети. Учень – суб’єкт учіння.
	Дати дитині певні знання, уміння, навички.

Учень – об’єкт педагогічного впливу вчителя.

	Зміст навчального матеріалу
	Навчальний зміст базується на змістовно-генетичному узагальненні : від загального до часткового. Зміст – система наукових теоретичних понять.
	Змістом є емпіричні знання, від часткового до загального.

	Методи навчання
	Поняття не задається у готовому вигляді. Учень стає маленьким вченим, який робить власне відкриття. В основу покладено діяльнісний підхід.
	Головний метод – ілюстративно-пояснювальний (репродуктивний) метод.

	Форми організації навчального процесу
	Основна форма роботи – навчальний діалог. Робота в класі будується як спільна навчальна діяльність між учнями, між вчителем та учнями.
	Індивідуально-автономні форми активності кожного учня. Можливі групові, парні форми навчання.


   Спільна навчальна робота в традиційній школі будується на емпіричному змісті, її можна використовувати, а можна й відмовитися від неї.

Зміст навчального матеріалу в системі розвивального навчання (теоретичні поняття) вимагає спільного діалогу між вчителем та учнями, між учнями. Під керівництвом вчителя учні у власній діяльності в групі чи парі мають „відкрити” новий  спосіб розв’язку ряду окремих задач.

  Зміст, методи, форми організації навчального процесу в системі розвивального навчання взаємопов’язані та складають єдине ціле. Але поки недостатньо описана теорія та практика групової роботи в системі розвивального навчання. 

   Зважаючи на важливість, недостатню наукову опрацьованість, актуальність, виходячи з викладеного розуміння проблеми, було визначено мету, завдання, гіпотезу, об’єкт та предмет дослідження.

 У нашій роботі ми спиралися на поняття розумового  розвитку як сукупністі знань, умінь, стан пізнавальних можливостей людини. В дослідженні акцентується увага, зокрема, на таких пізнавальних здібностях учнів, як мислення , пам’ять, мовлення.

 У зв’язку з реформою школи особливої актуальності набувають проблеми, пов’язані з соціальним розвитком дітей. Розвиток особистості дитини тісно пов’язаний з її  соціальним становленням. Початкова школа закладає фундамент соціальних відносин і взаємодій, які будуть визначати розвиток особистості дитини в підлітковому та юнацькому віці.

Президент АПН України, професор В.Г.Кремень в статті “Соціальний розвиток дитини в системі освіти” зазначає про те, що більш вузькому значенні соціальний розвиток може бути представлений як здатність дитини до засвоєння норм і правил, прийнятих в тій або іншій соціальній організованості, і до побудови своєї поведінки на їх основі. Така здатність виражається в системі поведінково-комунікативних умінь і навичок, що забезпечує ефективне включення дитини в різні соціально-психологічні групи і ситуації спілкування. 

У  роботі ми спиралися на розуміння соціального розвитку як здатності учнів засвоїти норми співробітництва та слідувати ним, а також уміти аналізувати, планувати, рефлексувати ситуацію навчального діалогу, бачити в ній засіб успішного розв’язання учбової задачі.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконувалося в межах тематичного плану лабораторії методології і теорії психології Інституту психології ім.Г.С.Костюка АПН України “Методологічні та психолого-педагогічні засади гуманізації освіти”. Номер держреєстрації 0199U000307.

Об’єктом дослідження є спільна навчальна робота молодших школярів у початковій школі, зокрема тих, що навчаються за програмами розвивального навчання.


Предмет дослідження - психологічні особливості спільної навчальної роботи молодших школярів, що зумовлюють її роль як чинника їх розумового й соціального розвитку.  


Мета роботи – визначення психологічних умов позитивного впливу спільної навчальної роботи учнів на розумовий та соціальний розвиток молодших школярів у традиційний школі та в умовах системи розвивального навчання.

Гіпотезу дослідження склали такі припущення:

а) спільна навчальна робота молодших школярів за умов її раціональної організації сприяє глибокому засвоєнню ними знань, розвиткові мислення, пам’яті, мовлення;

б) спільна навчальна робота молодших школярів в системі розвивального навчання (за Д.Б.Ельконіним і В.В.Давидовим) сприяє розвиткові основ теоретичного мислення і здатності до діалогічної навчальної взаємодії.


Для досягнення мети дослідження і перевірки висунутої гіпотези ставляться такі завдання :  

1. Вивчення впливу спільної навчальної роботи молодших школярів в умовах традиційної початкової школи :


а) на результати їхнього учіння, розумовий розвиток; 

б) на їхнє задоволення шкільним життям, на рівень згуртованості класного колективу.

2. Вивчення впливу спільної навчальної роботи в умовах розвивального навчання : 

а) на розвиток в учнів основ теоретичного мислення;

б) на  характеристики навчального спілкування молодших школярів.

Теоретичну основу  дослідження становили: 

концепція  Л.С. Виготського про формування вищих психічних функцій; 

концепції розвитку психіки і особистості в діяльності (В.В.Давидов, О.М.Леонтьєв, Г.С.Костюк, С.Д.Максименко, С.Л.Рубінштейн та ін.);

 генетико-моделюючий підхід до вивчення різних сторін навчальної діяльності (С.Д.Максименко); 

психологічна теорія колективу(А.В.Петровський); 

теорія навчальної діяльності як особливої форми активності (Д.Б.Ельконін, В.В.Давидов, В.В.Рєпкін); 

теорія розвитку особистості в навчальній діяльності (О.К.Дусавицький, Г.А.Цукерман).


Методи дослідження: 

       - теоретичний аналіз проблеми на базі вивчення наукових та методичних джерел;

        - емпіричні (стандартизовані та проективні психодіагностичні методики, спостереження, анкетування, твори);

        -   формувальний психолого-педагогічний експеримент;

        -   методи обробки та інтерпретації даних (якісні та кількісні).


Наукова новизна одержаних результатів полягає:  

       - у з’ясуванні впливу спільної навчальної роботи молодших школярів на результати їхнього навчання, їхній розумовий і соціальний  розвиток  за умов, коли спільна навчальна робота учнів застососується систематично протягом навчального року ;

       - у розкритті впливу спільної навчальної роботи в системі розвивального навчання на розвиток у молодших школярів основ теоретичного мислення та здатності до діалогічної взаємодії ;           

       - у розкритті психолого-педагогічних умов ефективності спільної навчальної роботи молодших школярів  у традиційній школі та в системі розвивального навчання. 

Теоретичне значення дослідження полягає: 

а)  у розширенні і поглибленні наукових  знань про розвивальні можливості спільної навчальної роботи молодших школярів; 

б) у конкретизації та поглибленому обгрунтуванні положень щодо принципового значення спільної навчальної роботи у досягненні мети розвивального навчання . 

Практична значущість роботи  знайшла вияв у створенні рекомендацій для вчителів  “Застосування форм спільної навчальної роботи в початковій школі”.   Основні результати дисертаційного дослідження можуть бути використані в навчальному процесі педагогічних інститутів , на курсах перепідготовки вчителів в лекціях при  читанні курсів з методики викладання і педагогічної психології.


Надійність та вірогідність результатів дослідження забезпечувалася методологічною і теоретичною обґрунтованістю вихідних положень; поєднанням кількісної та якісної обробки одержаних даних, застосуванням методів математичної статистики в оцінці результатів дослідження.


Апробація та впровадження результатів дослідження. Основні ідеї  та результати дослідження були представлені на І Всеукраїнській науково-практичній конференції “Розвивальне навчання в Україні: стан і перспективи” (Київ, 2000); на Міжнародній науковій конференції “Теоретико-методологічні проблеми генетичної психології” (Київ, 2001), на Міжнародному семінарі з гуманістичної психології та педагогіки (Рівне, 1998); на звітно-науковій конференції Київського міжрегіонального Інституту удосконалення вчителів ім. Б.Грінченка (Київ, 2000р.); на засіданні Президії АПН України (Київ, 2001р.), на семінарі-презентації лабораторії педагогічних інновацій Інституту педагогіки АПН України (Київ, 2001р.). 

Рекомендації щодо застосування форм спільної навчальної роботи в початковій школі впроваджено у навчально-виховний процес спеціалізованої школи № 254 м. Києва (довідка № 038, від 11.06.02р.).

Публікації.  Основний  зміст  дисертації  викладений  у  5-ти  публікаціях,  серед  яких  2-і  статті  у  збірниках  матеріалів  конференції ;  3 – у  фахових  наукових  виданнях.

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел ( 208 найменувань) і додатків. Дисертація викладена на 180 сторінках комп’ютерного набору і містить 13 таблиць, 5 додатків.

Підсумовуючи сказане, можна зробити висновки:
1. Спільна навчальна робота учнів у системі розвивального навчання – невід’ємна складова частина навчального процесу, яка органічно пов’язана зі змістом навчання.

2. Спільна навчальна робота учнів сприяє формуванню в учнів основ теоретичного мислення (аналіз, планування, рефлексія), розвиткові пізнавального інтересу.

3.  Під час розв’язання учбової задачі в групі ровесників виникає проміжна форма навчальної діяльності – налагодження співробітництва між учнями, яка вимагає від учнів прояву дій аналізу, планування, рефлексії ситуації спілкування.

4. Спільна навчальна робота учнів позитивно впливає на формування ядра класного колективу, структуру міжособистісних стосунків між дітьми. В класі формуються стійкі угруповання, як основні структурні утворення. Більшість членів цих груп пов’язані міжособистісними стосунками з іншими товаришами по класу тому, що основними мотивами спілкування є навчально-пізнавальні інтереси, які сформувалися в самій навчальній діяльності.

5.  Спільна навчальна робота сприяла розвиткові комунікативних умінь учнів, це дає їм можливість легко увійти в спілкування з незнайомими людьми, освоїтися в новому колективі. 

6.   Вихідною формою спільної навчальної роботи є засвоєння норм спілкування учнями, в такому  ракурсі ми можемо говорити про зв’язок компонентів навчальної діяльності та спілкування, як соціальної діяльності.

  
ВИСНОВКИ
Узагальнені дані дисертаційної роботи поглиблюють знання про розвивальні можливості спільної навчальної роботи молодших школярів, підкреслюють принципове її значення у досягненні мети розвивального навчання   ( Д. Б. Ельконіна, В. В. Давидова).

   
В умовах традиційного навчання учні розв’язують конкретно-практичні завдання. В умовах розвивального навчання діти працюють над знаходженням загального способу розв’язування класу задач (відкриття поняття). Виконати такого роду завдання можливо за умови спільного пошуку. Всі діти знаходяться в рівних умовах : ніхто не знає відповіді задачі. Щоб її розв’язати, необхідно поєднати свої зусилля та в спільному пошуці, діалозі, спільній навчальній роботі „відкрити” новий спосіб.

   
Отже, спільна навчальна робота в традиційній школі потрібна, вона позитивно впливає на знання та розвиток учнів, але зміст навчального матеріалу, який вивчають діти не вимагає спільного діалогу. Тобто групову роботу можна і потрібно запроваджувати, але гострої потреби в такій організації навчального процесу немає.
   
Групова робота в системі розвивального навчання є необхідною формою організації навчального процесу. Її вимагає зміст : теоретичні поняття, відкриття загального способу (учбова задача) вимагають відпрацювання норм змістовного співробітництва
   
Дослідження спільної навчальної роботи в різних системах навчання дозволило зробити висновки :
1. Систематичне використання спільної навчальної роботи учнів в умовах традиційної початкової школи :
а) дозволяє учням на більш високому рівні засвоювати знання, краще орієнтуватися в  навчальному матеріалі;

б) позитивно впливає на розвиток пізнавальних процесів, зокрема мислення, пам’яті, мовлення;

в) створює передумови для більш швидкого розвитку комунікативних умінь

2. Спільна навчальна робота молодших школярів за умови її ефективної організації підвищує ступінь задоволеності учнів шкільним життям, знижує ступінь конфліктності у класному колективі.

3. Умови, необхідні для ефективного введення та застосування групових   форм організації навчального процесу :

    а) підготовка учнів до роботи в групі ровесників, спочатку в ігровій формі, потім на навчальному матеріалі;

    б) підготовка вчителя : знайомство з теорією та практикою організації спільної навчальної роботи;

     в) організація роботи учнів в парі , потім в групі;

     г) в групу мають входити діти з різними навчальними можливостями;

     д) регламентація ролей в групі та усвідомлення учнями мети роботи;

     е) застосування групової роботи можливе на уроках різних типів і на різних етапах, вибір форми організації навчального процесу залежить від мети, яку ставить вчитель;

     ж) після проведення групової роботи необхідна рефлексія спільної роботи по розв’язанню учбової задачі та характеру спілкування.

 4.  При реалізації в початковій школі системи розвивального навчання раціонально організована спільна навчальна робота учнів забезпечує такі переваги: 
     а) досягається вищий рівень розвитку основ теоретичного мислення (краще виконання дій аналізу, розв’язування рефлексивних задач, більший розвиток внутрішнього планування дій );

     б) досягається оволодіння учнями нормами ділового співробітництва, сприймання ними ділового спілкування як засобу опанування способу розв’язання учбової задачі;

      в) досягнуто підвищення пізнавальних інтересів та інтелектуальної активності учнів;

      г) покращуються соціально-психологічні характеристики класного колективу, структура міжособистісних стосунків;

     д) на кінець третього класу молодші школярі сприймають спілкування, як 

         засіб опанування способу розв’язання учбової задачі, учні аналізують,         

         планують, рефлексують спілкування, спостерігається зв’язок між       

         компонентами навчальної діяльності та спілкування як соціальної      

         діяльності;

     е) більшість учнів мають націленість на взаємодію з партнером, а це вказує на наявність у школярів мотивації спільної навчальної роботи;

   
Для  навчальної діяльності характерно  її колективне виконання групами дітей, всім класом. У спільній навчальній роботі у школярів виникає бажання та уміння вчитися, це свідчить про формування у них індивідуальної навчальної діяльності. 

   
Учень на кінець молодшого шкільного віку може повноцінно виконувати навчальну діяльність  разом з іншими дітьми. Передумови для розвитку індивідуальної рефлексії, планування, аналізу складаються в діяльності спільній, якщо дитина вміє працювати в групі над розв’язуванням учбової задачі.

Становлення, формування навчальної діяльності в молодшому шкільному віці пов’язане з організацією та проведенням спільної навчальної роботи школярів. Важливим компонентом навчальної діяльності виступає учбова задача,  результат її розв’язання – зміна самого діючого суб’єкта ( на відміну від конкретно-практичної задачі ), об’єктом учбових дій є те , як вносити зміни в предмет (як будувати спілкування).

Перспективи дослідження ми вбачаємо у з’ясуванні: 

а) умов ефективності застосування спільної навчальної роботи в системі розвивального навчання  в процесі викладання різних навчальних предметів – від української мови, математики до музики та фізичної культури;

б) основних характеристик суб’єкта колективної навчальної діяльності.
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