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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ
ПТС – параметрична теорія систем

СР – соціальна робота

МТО – мова тернарного опису

ВСТУП

Актуальність теми дисертаційного дослідження. Соціальна обстановка у світі, яка змінюється, соціальні стосунки, які загострюються, вимагають всебічного осмислення і аналізу. Як показує світовий досвід, без урахування діяльності соціальних працівників не обходяться ні програми соціального розвитку, ні соціальна політика окремих держав, у тому числі і України. У сучасному світі соціальна робота стає професійно організованою соціальною діяльністю, яка покликана вирішувати проблеми глобального характеру, а саме – надання допомоги усім індивідам, незалежно від соціального статусу, національності, релігії, раси, статі, віку та інших характеристик. Міжнародними організаціями визнано, що єдиним критерієм в цьому питанні є потреба в допомозі і неможливість своїми силами впоратися з несприятливою ситуацією.

В той же час, з точки зору філософського обґрунтування і методології, сфера соціальної роботи не має серйозних дослідницьких напрямів, обходиться увагою в сучасній філософії і методології науки. Кількість філософсько-методологічних робіт, у яких досліджується ця проблематика, невелика. Наприклад, окремі теоретичні аспекти соціальної роботи як наукової дисципліни і професійної діяльності, в той чи іншій мірі, висвітлені в роботах: М. Фірсова, С. Тетерського, А. Старшинової, М. Лукашевича, І. Миговича, Г. Качан, В. Жмира, П. Павленка; окремі етичні, наукові та ін. підстави соціальної роботи розглядаються в роботах: В. Мітрохіна, О. Васильченко, Д. Лукаса, Т. Шаніна; зарубіжний практичний досвід соціальної роботи представлений роботами: А. Хейєр, А. Соловйова, М. Пейна, У. Лоренца, Ш. Рамон; обґрунтування концепцій соціальної роботи в різних сферах життєдіяльності індивіда наводиться в працях: Е. Холостової, Т. Семигіної, Е. Пінкус, Е. Мінахен, В. Сидорова; визначено зміст, історичний шлях і основні напрями сучасної соціальної роботи в Україні в роботах: А. Горілого, Е. Гансової, Г. Поповича, Л. Дмитрової, І. Полтавця.

У будь-якій соціальній державі соціальна робота є сферою громадського життя, яка безперервно розширюється. Проте багато в чому ця робота здійснюється стихійно, без відповідного опрацювання методологічних проблем. Найчастіше соціальна робота будується на основі соціологічного обстеження тих або інших груп населення: за допомогою таких даних приймається рішення про те, кому і яка саме потрібна допомога або які мають бути проведені профілактичні заходи. Проте соціологічні дані збираються на основі вже наявних уявлень про "норму" соціального життя – але, що таке "нормальна" старість, "нормальна" сім’я або "нормальне" дитинство. Поняття норми виводиться знову-таки на основі тих же результатів соціологічних досліджень, тобто завжди відповідає на питання про те, як є, а не на питання про те, як повинно бути.

Проблеми соціальної роботи, зазвичай, класифікують по специфіці об’єктів зусиль соціального працівника (робота з бездомними, з інвалідами, з жертвами насильства, і так далі). З іншого боку, зусилля працівників у сфері соціальної роботи класифікуються за характером дій на основі існуючої в суспільстві гуманітарної діяльності із залученням знань не лише з області соціології, але і з інших гуманітарних дисциплін – психології, етики, педагогіки, правознавства, економіки та ін. Питання ж про наявність специфічних методів і про можливість створення особливої теорії соціальної роботи залишається відкритим.
У загальному масиві публікацій по соціальній роботі ознаки науковості видимі далеко не завжди. Рух від практичної діяльності до теорії слабо виражений ще й тому, що методи соціальної роботи слабо співвіднесені між собою, підчас є швидше методиками рішення окремих завдань, ніж загальнозначущими для соціальної роботи методами.

У соціальній роботі, як і в багатьох інших дисциплінах гуманітарної спрямованості, дуже часто вживається слово "система". Але таке використання не носить термінологічного характеру, хоча при переході до конкретних технологій, соціальному працівникові важко обійтися без системних уявлень. При цьому залишається проблемою, яку з чисельних концепцій системних досліджень використати, котра з них найбільш адекватна науковому аналізу завдань соціальної роботи.

Величезне значення соціальної роботи для усіх держав сучасного світу, у тому числі для України, а також наявність у сфері соціальної роботи вказаних теоретичних і методологічних проблем, обумовлює актуальність цієї роботи.
Тема дисертації лежить в руслі наукової програми кафедри філософії та методології науки Одеського національного політехнічного університету, яка розробляється в рамках держбюджетних науково-дослідних тем: «Концептуальні передумови системної організації природничо-наукового, гуманітарного та технічного знання» (№ 42-79) і «Концептуальна організація природничого, гуманітарного та технічного знання» (№ 10-79). В основі розвитку ідей даної дисертації лежить параметрична загальна теорія систем, яка розроблялась з початку 60-х років професором А. І. Уйомовим та його учнями.

Метою даної роботи є аналіз методологічних передумов існуючих концепцій соціальної роботи і демонстрація можливості та необхідності адекватного застосування системного підходу до аналізу деяких її проблем – як у межах наукової дисципліни, так і безпосередньо у відповідній практичній діяльності.

Відповідно до даної мети виникає необхідність послідовного вирішення наступних завдань:

– на прикладі світового та вітчизняного досвіду простежити історичну тенденцію еволюції соціальної роботи і виявити особливості в становленні її теоретичного обґрунтування.

– провести теоретико-методологічний аналіз існуючих концепцій соціальної роботи. Такий аналіз, у свою чергу, передбачає: а) визначення специфіки соціальної роботи в релігійних концепціях; б) аналіз методологічних підстав психологічних концепцій соціальної роботи; в) пошук методологічних підстав постановки питань соціальної роботи в соціально-правовому аспекті; г) аналіз методологічних питань в комплексних концепціях соціальної роботи.

– обґрунтувати доцільність звернення до методології, адекватної концепціям соціальної роботи. Рішення цієї задачі, відповідно, передбачає: а) аналіз можливих шляхів формування наукових теорій; б) визначення адекватності пізнавальних засобів гуманітарних дисциплін концепціям соціальної роботи; в) обґрунтування адекватності системного підходу взагалі і параметричної теорії систем, зокрема, як методу аналізу соціальної роботи; г) вказівка деяких загальносистемних закономірностей в якості можливих закономірностей соціальної роботи;
– провести системно-параметричний аналіз деяких актуальних проблем соціальної роботи. В якості таких в дисертації пропонується: а) дослідження основних системних характеристик сім’ї як об’єкту соціальної роботи; б) аналіз проблеми соціальної адаптації дітей закритих виховних установ.

– дослідити питання про можливість єдиного визначення самого предмета соціальної роботи як теоретичної дисципліни.

Вирішенню цих завдань відповідає структура пропонованої дисертації.
Об’єкт дослідження – концепції соціальної роботи, які складають наукову базу практичної діяльності.

Предмет дослідження – теоретико-методологічне обґрунтування соціальної роботи.

Методологічна основа дослідження. Відповідно до поставленої мети дослідження й розв’язуваних завдань, у даній роботі використовувались загальнонаукові методи опису і компаративістського аналізу різноманітних концепцій соціальної роботи. Проте основною методологічною основою дослідження прийнято системний метод, передбачуваний загальною параметричною теорією систем, запропонованою одеською школою системних досліджень на чолі з А. І. Уйомовим.

Проведене дослідження дозволяє говорити про наукову новизну отриманих результатів у наступних аспектах:
Вперше:

– показано, що подальший розвиток соціальної роботи в глобальному контексті сучасності потребує теоретико-методологічного обґрунтування;

– показана можливість створення теоретичних підстав соціальної роботи шляхом синтезу, "схрещування" наявних концепцій з існуючою загальнонауковою теорією, адекватною фундаментальним поняттям, використовуваним в соціальній роботі;

– звернена увага на необхідність методологічного аналізу поняття адекватності, коли йде мова про засоби теоретичного обґрунтування соціальної роботи. Це дозволило в даному випадку показати адекватність засобів загальної параметричної теорії систем;

– отримано висновок про те, що застосування параметричної теорії систем до обґрунтування теоретичного рішення питань соціальної роботи безпосередньо не пов’язане з прийняттям яких-небудь ідеологічних позицій – на відміну від обґрунтування соціальної роботи за допомогою релігійних, соціально-правових та інших теоретичних концепцій;

– обґрунтовано, що закономірності теорії систем можуть виступати у функції закономірностей системної концепції соціальної роботи;

– за допомогою мови тернарного опису формально представлені деякі актуальні питання соціальної роботи, зокрема, проведена класифікація типів і можливих напрямів цієї роботи;

– зроблена спроба повністю охопити визначення предмета соціальної роботи за допомогою двох подвійних і додаткових визначень поняття "система".

Уточнені:
– визначення ряду понять: "система соціальної роботи", "концепція соціальної роботи", "предмет соціальної роботи" та ін.;

– характер і можливі шляхи розвитку наукових концепцій стосовно теоретичного обґрунтування соціальної роботи.

Знайшло подальший розвиток:
– систематизація та узагальнення існуючих концепцій соціальної роботи;

– розширена сфера застосування самої загальної параметричної теорії систем.

Практичне значення отриманих результатів. Практичне значення роботи полягає, з одного боку, в можливості впровадження отриманих результатів в учбово-педагогічний процес: для розробки учбових курсів філософських, соціологічних дисциплін, а також спеціальних курсів з соціальної роботи, філософії та методології науки, основам системних досліджень та ін. З іншого боку, отримані результати можуть бути використані в розробці державних програм з соціального захисту населення, а також використовуватися на різних рівнях практично працюючими соціальними працівниками.

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною науковою роботою. Висновки, положення наукової новизни зроблені автором на основі власних результатів, отриманих в ході дослідження.

Апробація результатів дисертації. Робота виконувалась на кафедрі філософії та методології науки Одеського національного політехнічного університету і була обговорена на розширеному науковому семінарі кафедри (26 квітня 2011 року).

Результати досліджень, які включені в дисертацію, представлялися, обговорювалися і опубліковані в матеріалах десяти міських, республіканських, міжнародних конгресів, конференцій і семінарів, серед яких: міжнародна науково-практична конференція «Сучасні напрямки теоретичних і прикладних досліджень-2008» (Одеса, 2008), міжнародна наукова конференція «Традиції та інновації в науці та освіті» (Одеса, 2008), міжнародна наукова конференція «Світоглядні і філософсько-методологічні підстави інноваційного розвитку сучасного суспільства: Білорусь, регіон, світ» (Мінськ, 2008), міжнародна наукова конференція «Людина. Світ. Суспільство» (Київ, 2009), міжнародна наукова конференція «Інформаційно-освітні та виховні стратегії в сучасному суспільстві: національний та глобальний контекст» (Мінськ, 2009), Міжнародна конференція «Світоглядний вибір і майбутнє науки та освіти в ХХІ столітті» (Київ, 2009), IV Всеросійська наукова конференція «Філософські питання природничих, технічних і гуманітарних наук» (Магнітогорськ, 2009), V Російський філософський конгрес «Наука. Філософія. Суспільство» (Новосибірськ, 2009), XIII Міжнародна науково-практична конференція «Система цінностей сучасного суспільства» (Новосибірськ, 2010), міжнародна наукова конференція до 80-річчя Інституту філософії НАН Білорусі «Філософія в Білорусі та перспективи світової інтелектуальної культури» (Мінськ, 2011).
Публікації. Наукові результати, включені в дисертацію, знайшли відображення в шести статтях у наукових журналах та збірниках наукових праць, чотири з яких є спеціалізованими, згідно з переліком, затвердженим ВАК України, а також восьми опублікованих тезах доповідей та інших матеріалах наукових конференцій.

ВИСНОВКИ

Соціальна робота як вид діяльності має давнє історичне коріння. Вона знаходить відображення у вигляді певних етичних вимог, закладена в ключових положеннях практично всіх релігійних концепцій. У ХХ столітті соціальна робота стала атрибутом життя майже кожної держави і визнаним фактором міжнародного життя. Сьогодні чітко помітно вплив проблем соціальної роботи на глобальні проблеми. Огляд різних релігійних і світських концепцій соціальної роботи та аналіз їх теоретико-методологічних передумов дозволяє прийти до наступних висновків.
· Як правило, концепції соціальної роботи носять емпіричний характер, а для свого теоретичного обґрунтування звертаються до філософії, загальної та соціальної психології, загальної та спеціальної соціології, політології, педагогіки. Визнано, що підставою будь-якої сучасної концепції соціальної роботи як галузі теоретичної та практичної діяльності є принцип пріоритету прав людини. Разом з тим, незважаючи на претензії окремих концепцій бути «комплексними» та «теоретичними», цілісної теорії, яка могла б об’єднати різні підходи на загальній основі, як і єдиного визначення предмета соціальної роботи, не існує. Синтез концепцій на основі якої-небудь однієї з традиційних дисциплін неможливий – і в силу конкретної спрямованості предметів кожної з них, і в силу обмеженості використовуваних ними понять і методології.

· Майже всі концепції соціальної роботи посилаються на поняття системи – і при описах організації знання, і при описах відповідних установ, і при винесенні рекомендацій діяльності практичного працівника.

· Розгляд можливих шляхів розвитку наукових теорій у загальному вигляді показав, що існує три таких шляхи: а) дедуктивний; даний шлях для теорії соціальної роботи поки закритий; б) емпіричний (з подальшим узагальненням знань і з отриманням відповідних закономірностей); даний шлях відкритий, але довгий і важкий; в) шлях «гібридизації» («щеплення» на комплекс знань про соціальну роботу будь-якої з існуючих загальнонаукових теорій з подальшим використанням її закономірностей як власних). Найбільш ефективним для теоретизації соціальної роботи в даний час є третій шлях.

· В процесі вибору загальнонаукової теорії як методу для соціальної роботи, вперше було експліцитно поставлено питання про адекватність застосованого методу. Відповідно до вимог а) релевантності (відповідності змісту задачі, яка вирішується) та б) дивергентності (відмінності засобів вирішення задачі від тих, якими об’єкт було зображено в процесі емпіричного опису) було показано, що першій вимозі адекватності відповідають різні системні підходи. Але обом умовам адекватності відносно теорії і практики соціальної роботи відповідає системний підхід на основі загальної параметричної теорії систем. При її використанні закономірності цієї теорії в ряді випадків можуть розглядатися у якості закономірностей самої соціальної роботи. Використання параметричної теорії систем дозволяє сподіватися на те, що, принаймні, частина соціальної роботи як теоретичної дисципліни в ідеалі може придбати ознаки стандартної наукової теорії.

· Застосування параметричної теорії систем до обґрунтування теоретичного вирішення питань соціальної роботи не вимагає прийняття певних ідеологічних установлень тому що лежить у руслі структурних, а не будь-яких інших, досліджень.

· Засіб формального аналізу систем – мова тернарного опису – допускає формальне зображення, принаймні, деяких актуальних питань соціальної роботи. Це підвищує строгість та обґрунтованість одержуваних висновків.

· Розглянуті як приклад питання роботи з сім’єю дозволили виявити, що сім’я як об’єкт уваги соціальних служб допускає різні системні уявлення. Зокрема, з’являється можливість побудови класифікації сімей за системними ознаками. Можливим стає дослідження таких атрибутивних системних характеристик сім’ї, як стабільність, стаціонарність, надійність, форсивність, цілісність, регенеративність. Крім того, відкривається можливість використання реляційних параметрів для теоретичного аналізу відносин сім’ї з іншими сім’ями та з системами соціальної допомоги.

· Розгляд під системним кутом зору іншого прикладу, а саме труднощів соціальної адаптації випускників закритих виховних та освітніх установ, дозволило надати такому напрямку роботи як «рівний – рівному», який використовується в роботі з дезадаптованими дітьми, більшу строгість та обґрунтованість. Переглянуто типізацію форм адаптації, запропоновану Р. Мертоном, внаслідок чого були представлені можливості подальшого дослідження відповідної теми.

· Системний підхід дозволив по-новому підійти і до визначення самого предмета соціальної роботи. З’ясовано, що предмет соціальної роботи містить дві складові. Одна має соціально-правовий (і/або релігійний) характер і вимагає однакового ставлення до людей, яке і приймається у якості реляційного концепту системного уявлення. Друга складова – гуманістична. Вона будується, навпаки, на ідеї неповторності, унікальності кожної людини, яка приймається у якості атрибутивного концепту системного уявлення. Висновок, який у зв’язку з цим було отримано на основі параметричної теорії систем, такий: можливі два визначення соціальної роботи, які можуть розглядатися як подвійні і додаткові. Це означає, що в різних відносинах два визначення і виключають, і припускають одне інше – також як два подвійних і додаткових визначення поняття «система».

· Отже, системний підхід, заснований на параметричній теорії систем, виявляється продуктивним на кожному етапі дослідження соціальної роботи – починаючи від визначення її предмета і закінчуючи розглядом конкретних проблем, коло яких постійно розширюється. Він дозволяє кардинально змінити кут зору, під яким ці проблеми зазвичай розглядаються, і дає надію на створення в перспективі загальної теоретико-системної концепції соціальної роботи. Аналізом систем не вичерпуються інтереси соціального працівника, але це той стрижень, навколо якого може бути організовано наявне знання в галузі соціальної роботи і до якого може приєднуватися нове знання. Отримані в ході системного аналізу результати згодом здатні скласти теоретичну базу, на яку зможе опиратися практична діяльність окремих соціальних служб.
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