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ВСТУП

Актуальність теми. Гемороїдальна хвороба є одним із найпоширеніших захворювань людства, відомих з глибокої давнини. На сьогодні близько 120 людей із тисячі терплять на цю патологію [2,19,48]. 
Від 50 до 70 % дорослого населення бодай раз у житті хворіє на геморой. Незважаючи на свою поширеність, ця проблема у хірургічних стаціонарах інколи розглядається як щось другорядне, хоча хронічний геморой і його ускладнення можуть призвести до важких наслідків у вигляді тривалої втрати працездатності, інвалідизації тощо  [4,19,59,146]. 
За повідомленнями численних авторів, це захворювання має велике  як медичне, так і соціально-економічне значення, оскільки більшість хворих на геморой – особи працездатного віку. Пацієнти з гемороєм складають 4% від усіх хірургічних хворих, а їх питома вага серед колопроктологічних хворих сягає 40% [10,12,26,81,101]. 
Лікування більшості хворих на геморой у розвинутих країнах ґрунтується на використанні малоінвазійних методів. Проте проблема лікування геморою остаточно не вирішена, що значно знижує працездатність та якість життя (ЯЖ) людини [17,36].
При оцінці безпосередніх та віддалених результатів лікування пацієнтів з хронічним гемороєм  незадовільні результати виявляють у 20 - 50% випадків; рецидиви захворювання після хірургічного лікування хворих виникають у 8-25% [15,38,85,108].
Сьогодні не завжди чітко витримані покази до застосування того або іншого методу лікування геморою. При виборі лікувальної тактики часто недостатньо враховується стадійність захворювання, супутня патологія та індивідуальні особливості організму. Поверхнево вивчено вплив хірургічних маніпуляцій на функціональну здатність сфінктерного апарату прямої кишки (ПК). Пацієнти з хронічним гемороєм не завжди в повній мірі інформовані про можливі варіанти лікування, що знижує рівень психологічного комфорту в стосунках пацієнта та лікаря, і в сукупності часто призводить до незадовільних результатів лікування [59,68]. 
Таким чином, актуальність проблеми спонукає до активного пошуку шляхів покращення результатів лікування пацієнтів з хронічним гемороєм, опрацювання новітніх методів, які ґрунтуватимуться на анатомо-патогенетичних особливостях цього захворювання, підвищенні якості медичної допомоги та забезпечення стійкої медичної та трудової реабілітації цьому багатомільйонному контингенту пацієнтів.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана згідно з планом наукової роботи кафедри хірургії №1 Львівського національного медичного університету ім. Данила Галицького „Порівняльна оцінка клінічних, морфофункціональних аспектів, результатів операцій традиційним і малоінвазивним методом в абдомінальній та ендокринній хірургії” (Державна реєстрація № 0105U007869). 
Мета і задачі дослідження. Покращити результати лікування пацієнтів з хронічним внутрішнім гемороєм шляхом одночасного застосування патогенетично обґрунтованих малотравматичних хірургічних методів: дезартеріалізації під допплерометричним контролем (ДК) внутрішніх гемороїдальних вузлів (ГВ) та перетискання їх латексними кільцями.
Основні завдання  дослідження:
· Проаналізувати недоліки дезартеріалізації ГВ під ДК та вакуумного перетискання ГВ латексними кільцями при ізольованому їх застосуванні.
· Розробити  і впровадити у клінічну практику новий комбінований спосіб  хірургічного лікування пацієнтів з хронічним внутрішнім гемороєм.
· Вивчити і порівняти характер та частоту виникнення післяопераційних ускладнень у  групах з ізольованим та комбінованим застосуванням зазначених методів.
· Оцінити функціональну здатність сфінктерного апарату ПК у пацієнтів з хронічним внутрішнім гемороєм та дослідити динаміку показників сфінктерометрії, як основного критерію її оцінки після ізольованого та комбінованого малоінвазійного лікування пацієнтів досліджуваних груп. 
· Провести порівняльний аналіз безпосередніх та віддалених результатів лікування, якості життя пацієнтів після комбінованого застосування дезартеріалізації ГВ під ДК з вакуумним перетисканням ГВ латексними кільцями із результатами традиційної гемороїдектомії за Milligan-Morgan.
Об’єкт дослідження: пацієнти з хронічним гемороєм.
Предмет дослідження: безпосередні та віддалені результати комбінованого хірургічного лікування пацієнтів з хронічним гемороєм.
Методи дослідження: для досягнення мети та вирішення завдань дослідження використано загальноклінічні, лабораторні, ендоскопічні, ультрасонометричні, тонометричні, морфологічні  методи дослідження, а також математично-статистичний метод для оцінки достовірності отриманих результатів з допомогою пакету statistica. 
Наукова новизна одержаних результатів. Уперше було проведено порівняльну рандомізовану оцінку безпосередніх результатів ізольованого застосування дезартеріалізації ГВ під ДК та вакуумного перетискання ГВ латексними кільцями у пацієнтів з хронічним внутрішнім гемороєм.
 Розроблено та впроваджено в практичне клінічне застосування новий малоінвазійний, патогенетично обґрунтований спосіб лікування хворих на хронічний геморой. 
Уперше проведено порівняльний аналіз безпосередніх та віддалених клінічних, функціональних та морфологічних результатів ізольованого та комбінованого застосування досліджуваних методів.
Розроблено покази до комбінованого застосування дезартеріалізації ГВ під ДК та вакуумного перетискання внутрішніх ГВ латексними кільцями.
Уперше порівняно результати комбінованого та ізольованого малоінвазійного лікування з результатами застосування традиційної гемороїдектомії у пацієнтів з хронічним гемороєм. 
Практичне значення одержаних результатів. Проведене автором дослідження дозволило опрацювати та впровадити клінічну практику новий спосіб хірургічного лікування хворих на хронічний геморой (патент на корисну модель № 39815 від 10.03.09 р.). 
Клінічне застосування розробленого автором комбінованого хірургічного лікування пацієнтів із хронічним внутрішнім гемороєм дозволяє при мінімальній травматичності та нетривалій втраті працездатності забезпечити швидку соціальну їх реабілітацію та високу радикальність лікування.
Опрацьований алгоритм для комбінованого використання дезартеріалізації ГВ під ДК та  їх вакуумного перетискання латексними кільцями дозволяє обрати оптимальний метод лікування в кожному конкретному випадку, в залежності від стадії захворювання та його ускладнень. 
Розроблений метод комбінованого хірургічного лікування хворих на хронічний внутрішній геморой широко застосовується в колопроктологічних відділеннях військово-медичних лікувальних закладів МО України, колопроктологічних стаціонарах лікувальних закладів МОЗ, а також використовується у навчальному процесі на кафедрах військової хірургії Української військово-медичної академії та хірургії №1 Львівського національного медичного університету ім. Данила Галицького.
Особистий внесок здобувача. Дисертант особисто, на основі аналізу літератури обґрунтував актуальність, визначив напрямки, мету і задачі дослідження. Автор виконав пошук та аналіз наукової літератури і патентної інформації з проблеми хірургічного лікування пацієнтів з хронічним внутрішнім гемороєм. На основі аналітичного огляду проблеми автор запропонував комбіноване застосування дезартеріалізації ГВ під ДК та вакуумного перетискання внутрішніх ГВ латексними кільцями у пацієнтів з хронічним гемороєм (патент на корисну модель № 39815 від 10.03.09 р.). Автор самостійно проводив клінічне обстеження хворих і їх лікування, брав безпосередню участь в операційних втручаннях, а близько 30% операцій виконав особисто. Усі інструментальні дослідження хворих автор виконував особисто. На основі отриманих даних здобувачем здійснено аналіз результатів дослідження та обґрунтовані показання до ізольованого та комбінованого застосування дезартеріалізації ГВ під ДК та їх вакуумного перетискання латексними кільцями. Автором виконано статистичну обробку результатів, оформлення роботи. Дисертант самостійно сформулював висновки. У наукових роботах, опублікованих у співавторстві, ідеї співавторів не використані. Роль автора була провідною у підготовці публікацій.
Апробація результатів дисертації. 
Результати дослідження, що включені в дисертацію, представлені на: 
Першій науково-практичній конференції з міжнародною участю „Актуальні питання хірургічної та        анестезіологічної служб Збройних Сил України” (Київ 2006); Другому з’їзді  колопроктологів України з міжнародною участю (Львів, 2006); Другій науково-практичній конференції з міжнародною участю „Актуальні питання хірургічної та анестезіологічної служб Збройних Сил України” (Одеса, 2007); Третій науково-практичній конференції з міжнародною участю „Актуальні питання хірургічної та анестезіологічної служб Збройних Сил України” (Вінниця 2008); IV зборах хірургів та анестезіологів Міністерства оборони України „Актуальні питання хірургічного та анестезіологічного забезпечення Збройних Сил України: Гнійно-септична хірургія” (Львів, 2009).	Основні наукові положення роботи повноцінно висвітлені автором у чотирьох наукових працях, опублікованих у періодичних виданнях, рекомендованих у переліку ВАК України, 1 робота у матеріалах і тезах конференцій.  Отримано патент України на корисну модель “Спосіб хірургічного лікування хронічного внутрішнього геморою”. 





Висновки
У дисертації наведено теоретичне узагальнення і нове вирішення наукового завдання, а саме лікування пацієнтів з хронічним гемороєм опрацьованим та впровадженим у клінічну практику новим патогенетично обґрунтованим малоінвазійним хірургічним методом  лікування. 
1. Дезартеріалізація внутрішніх ГВ не передбачає їх видалення з АК, що зумовлює виникнення ускладнень (16,1%) та рецидивів (16,4%). Перетискання внутрішніх ГВ латексними кільцями не впливає  на судинний чинник розвитку геморою, що також сприяє виникненню ускладнень (17,2%) та рецидивів (15,1%).
2. Запропонований метод комбінованого хірургічного лікування пацієнтів з хронічним внутрішнім гемороєм, а саме – дезартеріалізація під ДК внутрішніх ГВ з накладанням на них латексних кілець, дозволив знизити частоту виникнення післяопераційних ускладнень до 4,5%, а рецидивування геморою до 2,2%.
3. Запатентований метод комбінованого хірургічного лікування хронічного внутрішнього геморою не погіршує функціональної здатності сфінктерного апарату ПК. 
4. Опрацьований метод дозволив отримати добрі віддалені результати лікування в 97,7% пацієнтів, що істотно краще ніж при ізольованому накладанні латексних кілець на внутрішні ГВ (84,9%) або прошиванні дистальних гілок ВПА під ДК (83,6%). 
5. Запропонований і впроваджений метод за радикальністю співставимий з гемороїдектомією за Milligan-Morgan, проте відрізняється менш вираженим больовим синдромом, нижчою частотою виникнення ускладнень, коротшим терміном непрацездатності і забезпечує істотне покращення  ЯЖ пацієнтів після втручання.
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