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Введение к работе
Актуальность темы исследования. В современных условиях научно технического прогресса малые организационные формы становятся неотъемлемой частью самой современной, опирающейся на самые передовые технологии экономики, вовлеченной в мирохозяйственные связи. Особенность малых фирм последних десятилетий в развитых странах состоит в том, что они базируются на достижениях постиндустриального общества: высокоразвитых отраслях сельского хозяйства, промышленности, инфраструктуры, обеспечивающих динамизм, обновление и возвышение потребностей, на использовании высококвалифицированной, хорошо образованной рабочей силы, характеризующейся дифференцированным, взыскательным, динамичным спросом. В связи с нарастанием конкуренции и ростом номенклатуры выпускаемой продукции, ростом выполняемых работ и услуг крупный бизнес не в состоянии производить все операции собственными силами, что вынудило крупные компании передавать часть бизнеса и производственных процессов малым организационным формам. Научно-техническая революция (НТР) позволила малым предприятиям инновационного характера найти свой путь в современном развитии мирового хозяйства, с одной стороны, а с другой, предоставила возможность сократить издержки и повысить эффективность экономической деятельности крупным предприятиям за счет кооперации их с инновационным малым бизнесом. Современная рыночная экономика отличается развитыми производственными связями между крупным и малым бизнесом, которые можно охарактеризовать как кооперацию в условиях конкуренции.
Особую роль в развитии инновационного бизнеса, в современных условиях, играет инновационная политика государства. Эта политика может быть неодинакова в разных странах, но всегда нацелена на стимулирование инновационной активности и развитие научно-технического потенциала страны. В свою очередь, региональная инновационная политика становится одним из наиболее важных этапов формирования национальной инновационной системы. Новая эпоха нестандартизированного, наукоемкого производства, в котором не мае-
4 штабы производства и сбыт, а способность к постоянному обновлению продукции за счет внедрения новых технологий играет решающее значение в усилении конкурентных преимуществ страны на мировом рынке. С таких позиций малые организационные формы начинают играть доминирующую роль, как наиболее приспособленные к быстрой смене технологий, они могут оставаться конкурентоспособными даже при росте издержек и низких капиталовложениях за счет высокой добавленной стоимости. В такой экономике локальные альянсы ученых, предпринимателей и местной администрации являются значительным фактором достижения успеха на рынке.
В этой связи, становится актуальной задача разработки инфраструктуры, обеспечивающей всем регионам страны равный доступ к инновационному развитию. Актуальной задачей для региональной инновационной политики становится обеспечение концентрации ресурсов на приоритетных направлениях, создание условий для межрегиональной кооперации и стратегического партнерства власти, бизнеса и общественных институтов в рамках инновационной модели развития.
Степень разработанности проблемы исследования. Анализ изученной литературы свидетельствует о том, что проблема методологического обеспечения инновационного развития малого предпринимательства и сопряженные с этим вопросы являются предметом пристального изучения многих ученых.
Отдельные вопросы анализа инновационного развития малого бизнеса рассматриваются в трудах А.И. Добрынина, Э.Р. Худайбердина, М.С. Уксувой, В.Я. Горфинкеля, А.В. Бусыгина, М.Г. Лапусты, Т.Х. Карчаевой, А.Е. Когуты, А.А. Румянцевой, Г.Н. Семенцевой и др.
Значительный вклад в исследование и развитие аспектов инновационного развития малого бизнеса в регионе внесли зарубежные ученые Арчибучи Д., Аутио Е., Дози Дж., Нельсон Р., Лундвалл Б. и др., а также - Шумпетер Й., Друкер П., Портер М, которые отражают теоретические положения в области предпринимательства. Особенности реализации научно-технической и инновационной политики на региональном уровне, современные тенденции развития
5 инноваций в России и ее регионов нашли отражение в трудах Доброва Г.М.,
Курина Д.И., Решетовой MB., Фатхутдинова Р.А., др.
Цель и задачи диссертационной работы. Целью исследования является обоснование роли малых организационных форм в переводе экономики России на инновационный путь развития.
Реализация поставленной цели определяет постановку и решение следующих задач:
обоснование и оценка социально-экономической значимости малых организационных форм инновационного характера в экономике в условиях постиндустриального производства;
анализ предпосылок взаимодействия крупного и малого бизнеса, исследование инновационного характера малого предпринимательства и закономерность его кооперации с крупным бизнесом;
социально-экономический анализ современного инвестиционного климата в РФ (в том числе, в регионах ЮФО) с целью выявления факторов, сдерживающих инновационную активность в малом бизнесе;
исследование взаимосвязи малого бизнеса и инновационной деятельности, моделирование их влияния на социально-экономическое развитие региональных экономик;
изучение состояния и перспектив развития малого бизнеса и разработка организационно-экономического механизма реализации инноваций;
обоснование концепции региональной инновационной политики в малом секторе экономики, системы, форм его государственного регулирования.
Объект и предмет исследования. Объектом исследования является инновационная деятельность в малом секторе экономики и особенности ее функционирования в регионе. Предметом исследования являются организационно-экономические и управленческие отношения, связанные с формированием и развитием инновационной деятельности малых организационных форм в промышленности.
Теоретико-методологическую основу исследования составили труды отечественных и зарубежных специалистов в области инноваций, а также кон-
цепции, выводы и рекомендации, представленные в трудах отечественных и зарубежных ученых-экономистов по проблеме развития малых предприятий, программные и прогнозные разработки федеральных и региональных органов власти, научно-исследовательских центров. В процессе работы над диссертацией были использованы нормативно-правовые документы Правительства Ставропольского края, рекомендации региональных и российских научно-практических конференций.
Инструментарно-методический аппарат обусловлен проблематикой работы, необходимостью анализа большого практического материала. В ходе исследования применялись общенаучные методы структурного, факторного, функционального и сравнительного анализа, статистические методы.
Информационно-эмпирическая база формировалась на основе законодательства РФ, официальных статистических данных ФГСС России и Ставропольского края, статистическая информация, опубликованная в периодических изданиях, ежегодных статистических сборниках, научных публикациях, монографиях отечественных и зарубежных ученых, материалы общественных исследований, Интернет-ресурсы.
Основные положения диссертационной работы, выносимые на защиту.
1. В условиях глобализации мировой экономики, ужесточения конку
рентной борьбы и необходимости перевода отечественной экономики на инно
вационный путь развития значительно возрастает роль малых предприятий как
ускорителей научно-технического прогресса и важнейшего фактора структур
ной перестройки экономики (35-40).
2. На современном этапе развития отечественной экономики малые инно
вационные предприятия возникают как производные от крупнокорпоративного
бизнеса и в то же время интегрированные в него в различных формах (фран
чайзинг, аутсорсинг, субподряд и т.д.) хозяйственные единицы (стр. 44).
3.Сотрудничество крупного бизнеса и малых организационных форм инновационного характера происходит на фоне ужесточения их конкуренции между собой, особенно в наукоемких отраслях. Современное сотрудничество
7 крупного бизнеса и малого предпринимательства основывается на стратегии
«кооперация/конкуренция», при которой они сотрудничают на стадиях исследований и разработки технологических процессов совместно с малыми инновационными предприятиями, а конкурируют - в процессе реализации новых технологий, в методах завоевания и удержания рынков.
4.В регионах Южного федерального округа сложилась инновационная ситуация с различным соотношением инновационного потенциала и уровня его использования. В целом практически все регионы имеют низкую инвестиционно-инновационную привлекательность. Изменить такое положение призвана долгосрочная стратегия социально-экономического развития каждого региона Южного федерального округа. Основой такого развития территории в современных условиях является национальная инновационная система, опирающаяся на инновационный потенциал малых предприятий. Создание региональных инновационных подсистем должно стать главной целью стратегии инновационного прорыва.
5.В процессе формирования инновационной системы ЮФО необходимо внедрение принципов системного и программно-целевого подходов, реализуемых в первую очередь в малых организационных формах инновационного характера. Это обеспечит не только создание продукции с высокой добавленной стоимостью и рост доходов бюджетов всех уровней, но и развитие наукоемкого производства, включая НИОКР, технологии и человеческого капитала.
6. Предложенная схема организационно-экономического механизма регулирования малых организационных форм инновационного характера обеспечивает комплексную и систематизированную институциональную основу функционирования и развития малого сектора экономики инновационного типа.
Научная новизна диссертационного исследования. Научная новизна исследования состоит в обосновании современных направлений развития и роли малых организационных форм инновационного характера как производных от крупнокорпоративного сектора и интегрированных в этот сектор в различных формах таких как аутсорсинг, франчайзинг, субподряд, контрактация и т.д.
8 Конкретное приращение научного знания представлено следующими
элементами:
- расширены и систематизированы формы малых предприятий инновационного характера, обоснована обусловленность возрастания их роли научно-техническим прогрессом;
обоснован вывод, что крупные корпорации образуют производственные и управленческие ядра современных национальных народнохозяйственных комплексов, вокруг которых выстраиваются сети малых инновационных предприятий, составляющие важнейший компонент рыночной экономики;
уточнено понятие инновационного потенциала региона, рассматриваемого как интегральный результат взаимодействия инновационного климата и инновационной среды;
обоснован управленческий механизм интеграции малых предприятий крупнокорпоративных форм бизнеса;
выявлено противоречие между исключительной значимостью функций малых организационных форм инновационного характера как ускорителя технологического прогресса и неадекватностью традиционных источников финансирования потребностям их роста, что обусловливает использование специфических видов финансирования: венчурное, рынок первичного предложения акций, государственно-общественное (программно-целевое) финансирование и
др.
Теоретическая значимость исследования заключается в расширении научных и методологических представлений о малых организационных формах инновационного характера в условиях постиндустриальной экономики, факторах их количественного и качественного роста, формах интеграции и взаимодействия с крупным бизнесом.
Практическая значимость исследования состоит в доведении основных выводов и положений до рекомендаций, обеспечивающих реализацию основных идей диссертационного исследования.
Апробация результатов работы. Основные положения и выводы диссертационного исследования отражены в шести сборниках научных статей, в
9 том числе в рецензируемом ВАК издании - экономическом вестнике Ростовского государственного университета, докладывались на пяти вузовских научно-практических конференциях и получили положительную оценку.
Публикации. Общий объем публикаций 4,8 п.л. в том числе авторских -4,2 п.л.
Объем и структура диссертационного исследования. Диссертация изложена на 140 страницах машинописного текста, состоит из введения, трех глав, содержащих 6 параграфов, заключения, библиографического списка, а также включает 8 приложений.
Научно-технический прогресс как движущий мотив развития малых предприятий инновационного типа и возрастания их роли в экономическом развитии
Научно-технический прогресс НТП как качественно новый фактор экономического развития приводит к возникновению новых отраслей промышленности и порождает новый, инновационный вид предпринимательской деятельности.
Научно-техническая революция (НТР) и научно-технический прогресс (НТП) как достаточно длительный этап реализации достижений НТР взаимосвязаны и обусловливают качественно новый уровень бизнеса и, в первую очередь, малого бизнеса.
Научно-техническая революция - относительно быстрые революционные изменения техники производства, приводящие к смене технологического способа производства1. НТР - это качественные изменения, происходящие в современной системе производственных сил.
Научно-технический прогресс - это процесс реализации достижений НТР, сознательно генерируемый людьми с целью получения нововведений, начиная от зарождения идей до их коммерческой реализации2.
Сущность НТР ученые экономисты связывают с изменением соотношения между личными и материально-вещественными факторами производства, в результате которой происходит возрастание технической составляющей производства и производительной силу труда3
Усиление позиций малого бизнеса связано с изменениями, происшедшими в развитых странах в последней трети XX века на базе высокого развития индустриальной системы, становления нового, постиндустриального общества. Д. Белл так определяет черты этого периода в развитии общества: «в экономике имеет место сдвиг от обрабатывающих отраслей к сфере услуг; в технологии утверждается ведущая роль основанных на науке отраслей промышленности», наблюдается «переход от товаропроизводящего общества к информационному обществу или обществу знаний», «от эмпиризма или метода «проб и ошибок», к теории и кодификации теоретического знания ради управления потоком нововведений и формулирования политики»1.
Все чаще деятельность малых предприятий, в зарубежной и отечественной литературе, в период постиндустриального производства связывают с инновационным процессом. Это единственный процесс, объединяющий науку, технику, экономику, предпринимательство и управление. Он состоит в получении новшества, и простирается от зарождения идеи до ее коммерческой реализации, охватывая, таким образом, весь комплекс отношений: производство, обмен, потребление2. і
В свою очередь инновационная деятельность есть способ удовлетворения потребностей производства и других областей путем качественного изменения используемых продуктов, обновления средств и способов производства3. Для того чтобы добиться качественно новых изменений, необходимо использовать научные знания, воплощая их в конкретных товарах-инновациях.
Анализируя предпринимательскую деятельность в странах с развитой рыночной экономикой и работы В.Я. Горфинкеля, А.В. Бусыгина напрашивается вывод, что существует две модели предпринимательства, классифицируемых по объекту приложения предпринимательской инициативы.
В.Я. Горфинкель выделяет классическое предпринимательство и инновационное предпринимательство.
Состояние развития инновационного малого бизнеса в регионах Южного Федерального округа
Развитие малых организационных форм и малых организационных форм инновационного характера, быстро осваивающих последние достижения технологии и способных активно участвовать в дальнейшем ее совершенствовании, является, на наш взгляд, в современных условиях России одним из центральных направлений преобразования народного хозяйства практически во всех отраслях материального производства и сферы услуг. В этом смысле малые, как уже было отмечено ранее, предприятия способны наилучшим образом кооперироваться с крупным производством, выполняя для него качественно, дешево, в нужные сроки и с учетом индивидуальных особенностей заказы, в том числе различные детали, готовые изделия и отдельные операции. Многие из них выполняют ответственные инновационные, поисковые задания для фирм, концернов, другие являются независимыми творцами новинок, находящих успешный сбыт на быстро меняющемся рынке. Таким образом, основная черта многих представителей мелкого и мельчайшего бизнеса - высокоинтеллектуальный, творческий уровень деятельности.
Развитее малых организационных форм как одного из главных направлений создания социально-экономической базы функционирования экономики региона, отмеченного высокой квалификацией и уровнем инноваций, культурой труда и достаточно высоким, стабильным уровнем жизни, требует серьезного внимания и протекционизма, как в регионе, так и в стране в целом.
Прослеживая тенденцию развития малых организационных форм за период с 2000 г. по 2006 г., основываясь на данных Федеральной службы государственной статистики, мы можем сделать конкретные выводы о положении дел в данном секторе экономики в Южном федеральном округе и по Ставропольскому краю по следующим показателям: количество действующих малых предприятий, численность занятых на малых предприятиях, размеры малых предприятий, оплата труда на малых предприятиях, распределение права собственности на малых предприятиях, результаты деятельности, вклад малых предприятий в экономику регионов. А также проследим динамику развития малых организационных форм по отраслям экономики, динамику отраслевой структуры малых предприятий, динамику производства продукции и инвестиций в основной капитал. Количество действующих предприятий.
Организационно-экономический механизм регулирования инновационного малого бизнеса
Анализ организационно-экономического механизма регулирования и развития инновационного малого бизнеса на региональном уровне в таких аспектах как организационная система регулирования малых организационных форм инновационного характера, программно-целевое управление развитием малых организационных форм инновационного характера (МОФИХ) в регионе, экономические формы и методы содействия развитию МОФИХ позволит выявить основные проблемы и направления совершенствования развития МОФИХ в Южном Федеральном Округе.
Формирование развитой инфраструктуры поддержки и развития МОФИХ на уровне регионов, как мы уже отмечали в первой части нашего исследования, является важнейшим условием и фактором поступательного развития инновационного предпринимательства. Эта инфраструктура является частью организационно-экономического механизма регулирования развития МОФ.
Развитие МОФ в Российской Федерации имеет не столь продолжительный период, не многим более десяти лет, в отличие от процесса становления и развития малого бизнеса в промышленно-развитых странах, где его развитие происходило естественно-экономическим образом, и в силу этого отраслевая структура, эффективность, удельный вес малого бизнеса регулировались рыночным механизмом конкуренции. В России изначально превалировал государственно-административный механизм регулирования МОФ, о чем свидетельствует аналитический подход, базирующийся на двух положениях, что в системе выделяются и взаимодействуют федеральный, региональный и местный уровень, а также то, что каждый уровень сам образует систему, представленную концептуально-программным, организационным и функционально-ресурсным блоками.
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