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ВСТУП

Актуальність теми. Процес глобальної інформатизації все відчутніше впливає на життя людини, яка є творцем новітньої історії. Оцінюючи масштаби людської діяльності, В. Вернадський визначив основні тенденції світового розвитку, які стали реаліями на межі ХХ – ХХІ ст.

По-перше, зростаюча технічна потужність людства є масштабною й може бути порівняна з найбільш загрозливими геологічними процесами. „Наукова думка як прояв живої речовини по суті не може бути зворотним явищем – вона може зупинятися у своєму русі, але одного разу створившись і проявившись в еволюції біосфери, вона несе в собі можливість необмеженого розвитку в часі. У цьому відношенні хід наукової думки, наприклад, у створенні машин, як давно помічено, цілком аналогічний ходу розмноження організмів” [47, с. 25]. Висновок В. Вернадського про превалювання у ХХ ст. загальнопланетарного розуму є безсумнівним у ХХІ ст. 

У нове тисячоліття людство ввійшло з надихаючими досягненнями наукового й технічного прогресу. Чудеса інформаційних технологій, генної інженерії, створення штучного інтелекту – усе це дозволяє сподіватися на блискуче майбутнє нашої планети. Розвиток засобів масової комунікації робить можливим, за певних умов, усе більш стрімке прилучення до цих досягнень більшої частини людства. 

По-друге, В. Вернадський відзначив також, що зростаюча технічна потужність людства призведе й до серйозних політичних змін [216, с. 21]. 

ХХ століття внесло значні зміни в політичні відносини й у теоретичні концепції перетворення політичного життя. Укорінюються ідеї плюралізму, які відбивають процес взаємного тиску різних соціальних груп, що ділять між собою владу і вплив. Стає зрозуміло, що існують різні соціальні наміри й аналітичні аспекти політики й носять вони багатовимірний характер. Політика виступає в єдності багатьох взаємопов’язаних контекстів: як сфера суспільного життя, як один із видів активності соціальних суб’єктів, як тип соціальних відносин (між індивідами, групами, класами) і т. ін.

Нині політика не тільки проникла в усі галузі сучасного суспільства, а й набула загальнопланетарного характеру. Її роль незмірно зросла в умовах глобальної кризи, яка дедалі поглиблюється. Фіксуються процеси глобалізації політики й політичної діяльності через політичну культуру.

По-третє, „уперше в історії людства ми перебуваємо в умовах єдиного історичного процесу, який охоплює всю біосферу планети. Саме закінчились складні історичні процеси, які почасти йшли протягом кількох поколінь незалежно й замкнено й урешті-решт у нашому ХХ ст. створили єдине й нерозривно пов’язане ціле” [216, с. 88].

В умовах єдиного історичного процесу „людина вперше реально зрозуміла, що вона мешканець планети й може – повинна – мислити й діяти в новому аспекті, не тільки в аспекті окремої особистості, сім’ї чи роду, держав чи їх союзників, а й у планетному аспекті” [48, с. 28]. Ця ідея єдності сучасного світу, колись висловлена В. Вернадським, особливо співзвучна глобальному політичному мисленню, елементи якого оформились в Україні ще в 90-і роки ХХ ст. 

Характеризуючи інформаційну епоху, на порозі якої стоїть світове співтовариство, М. Кастельс назвав його суспільством економіки й культури [157]. Інформаційне суспільство, яке є суспільством економіки й культури, для України є темою актуальною та довгостроковою. На шляху до суспільства економіки й культури в Україні багато перешкод – від застарілого обладнання до нерівномірно розподіленого інформаційного потенціалу. 

Бурхливий розвиток інформаційних і комп’ютерних технологій в останні два десятиріччя ХХ ст. та на початку ХХІ ст., поширення процесів глобалізації призвели до серйозних змін у сценарії всесвітнього розвитку та суттєво вплинули на формування як глобального політико-культурного простору, так і політико-культурного простору в Україні.  

Прихід інформаційної цивілізації радикально змінює політичний, економічний та соціокультурний простір, формуючи інформаційну культуру. Саме в умовах інформатизації політико-культурний простір виявився найбільш сприйнятливим об’єктом для трансформації. 

Глобальна інформатизація стала найважливішим фактором трансформації локальних цілісностей, створюючи нові умови й провокуючи розвиток інноваційних процесів. Саме таким є процес становлення, розвитку і трансформації політичної культури в сучасних умовах на рівні індивіда, соціальної групи, організації чи держави. Частково це пов’язано з необхідністю адаптації політичної свідомості до мінливих обставин соціальних відносин, до наслідків науково-технічного прогресу.

Інтеграція нашої держави у світові відносини через політику „відчинених дверей” проходитиме через лібералізацію й розширення всіх галузей виробництва та обмін ринку, уніфікацію національної правової системи з міжнародними організаціями. Паралельно з цим процесом відбувається розширення культурних зв’язків між народами. Вплив культури як особливого способу внутрішньої організації соціальної взаємодії на устрій і розподіл публічної влади набуває в інформаційній екосистемі якісно інших масштабів. Саме поява нових інформаційних технологій і каналів (сьогодні їх частіше називають механізмами комунікації) трансформує традиційні принципи спілкування.
В останнє десятиліття ХХІ ст. посилилася тенденція, результатом якої є розмивання міждержавних кордонів, неминуче зіткнення різних етнополітичних субкультур, загострення національних конфліктів. Відмінною рисою культурної парадигми сучасності стало також змішування „масової” й „елітарної” культур. Ці процеси відбуваються в рамках політичної культури, мають свої особливості й властивості, отже їх необхідно враховувати.

Державотворчі процеси в умовах глобальної інформатизації світу в сучасній Україні висвітлили низку проблем, які потребують уважного вивчення й цивілізованого розв’язання. Назріла суспільна потреба в осмисленні багатьох явищ, які ввійшли в наше життя, серед них – утвердження нової моделі політичної культури, пов’язаної з соціотрансформаційним переходом від пріоритету колективістських цінностей до усвідомлення переваг особистісної парадигми як одної з основ саморозвитку соціуму в умовах розвитку сучасної цивілізації на межі століть.

На думку багатьох дослідників, найсуттєвіших змін політична культура зазнає в перехідні періоди, у періоди революційних змін або реформування суспільства й держави, коли відбуваються певні ціннісні, ідеологічні зсуви в масовій свідомості, обумовлені різкою зміною (погіршенням або покращенням) звичного способу життя, повсякденної практики.

Свого часу Г. Алманд і С. Верба зазначили, що стійкість політичного режиму будь-якої держави багато в чому залежить від політичної культури суспільства, в якому цей режим установлюється. Якщо відсутня підтримка режиму на культурному рівні, то ймовірність його збереження дуже мала [418]. 

Оскільки сучасні демократичні зміни (або перехідний період до демократичних змін) пов’язані із збільшенням впливу інформаційного поля й цивілізаційного фактора, то важливу роль у політико-культурному процесі виконує політична інформованість. 

Бурхливий темп розвитку й значне поширення нових інформаційних технологій дозволили Е. Лійву, А. Барду, Я. Зодерквісту, А. Мовсесяну [7, 545, 387, 213, 430] зробити висновок про те, що за умови масового їх поширення вдасться вирішити дві фундаментальні проблеми демократії – проблему інформування й освіти населення та проблему врахування численних думок у масштабах держави чи регіону.

Україна не може існувати й розвиватися ізольовано від світу. Сучасні реалії внутрішнього й міжнародного життя владно вимагають нової самоідентифікації України, яка стане основою її стратегії включення в глобалізацію, що враховує національні особливості країни й відповідає її національним інтересам. Проблематика політичної культури чимдалі більше стає предметом наукових досліджень, що обумовлено безперечною її значущістю в існуванні й трансформуванні українського суспільства.

Важливою проблемою сучасності, яка потребує серйозного вивчення, є виклики інформаційної епохи й відповіді політико-культурного поля сучасного Українського суспільства. Сам по собі аналіз процесів формування політичної культури України має певні складнощі, оскільки наша країна відрізняється різноманітністю економічних, етнічних і регіональних, а так само інших умов, тому це питання посідає в українській політичній науці особливе місце. Це пов’язано, по-перше, із необхідністю осмислення результатів соціально-політичних і економічних змін, подій в Україні. Стала вже звичною думка про те, що за останній час Україна суттєво змінилася, а разом із нею багато в чому трансформувалася свідомість і поведінка українських громадян. З цієї причини виникають конкретні питання – що саме змінилося у свідомості, інтересах, установках і цінностях українців, та які характеристики світогляду залишилися незмінними.

По-друге, політична культура є складовою частиною загальної культури, яка включає в себе політико-світоглядні цінності й уявлення людей про політику, владу, стиль поведінки та участі в політичних подіях, а також накопичений політичний досвід. Очевидно, що дослідження в галузі політичної культури допомагають глибше зрозуміти закономірності цього процесу, особливості політичної свідомості й поведінки націй і соціальних груп, шляхи й межі еволюції політики держави та партій.

По-третє, від характеру цінностей і якісного стану політичної культури залежать темпи й характер політичних перетворень, особливості політичного процесу, розвиток інших сфер суспільно-політичного життя. Політична культура впливає на формування політичних інститутів, темпи розвитку економіки країни, визначає характер взаємозв’язку держави й суспільства.

На цей час у багатьох країнах опубліковано велику кількість книг і статей стосовно проблеми політичної культури. Проте, сьогодні можна говорити лише про початкову фазу її дослідження. Для вітчизняної політичної науки зазначена проблема також є відносно новою категорією, вивчена вона недостатньо повно, отже дослідження політичної культури інформаційної доби є актуальним.
Політична культура не має чіткого й однозначного визначення, оскільки цей термін складається з двох понять – політика й культура – й несе в собі значення кожного з них. Отже маємо досить різноманітне трактування названого поняття на основі міждисциплінарного підходу: кожна з дисциплін розкриває та досліджує окремі сторони цього явища. Використання всіх наявних підходів дозволить, на нашу думку, вивчити цей об’єкт в умовах формування інформаційного суспільства.

Політична культура, яка містить зразки поведінки, а також реальні можливості соціальної адаптації, є інструментом суспільних перетворень і одночасно – способом поєднання історичної спадщини з новаторськими ідеями. Звідси випливає низка актуальних завдань, одним з яких є виявлення механізму поєднання консервативних елементів з новими елементами інноваційного процесу в політичній культурі.

У дисертації зроблено акцент на дослідженні трансформаційного процесу політичної культури, оскільки це складне явище торкається всіх рівнів та елементів політичної культури. До того ж дослідження політичної культури неможливе без розуміння тих трансформаційних процесів, які в ній відбуваються, та їхнього значення для подолання сучасних соціально-політичних проблем. Такий підхід до феномена політичної культури зумовлює сутність нашої дослідницької роботи.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження здійснено в рамках комплексної наукової програми Київського національного університету імені Тараса Шевченка, пов’язаної з науково-дослідними планами Інституту журналістики Київського національного університету імені Тараса Шевченка „Наукові проблеми державотворення України” (№ 019U015201), у рамках науково-дослідної роботи кафедри міжнародної журналістики „Дослідження у галузі українського журналіcтикознавства: методологія, термінологія і стандартизація” (реєстраційний номер № 06БФ45-01).

Мета й завдання дослідження.

Мета – виявити причини, закономірності й механізми, які визначають прямий або опосередкований вплив на трансформаційні процеси політичної культури в умовах глобальної інформатизації суспільства; обґрунтувати сучасний стан, тенденції розвитку політичної культури України в процесі формування інформаційного суспільства.

Завдання дослідження:
· на основі вивчення еволюції соціально-політичної думки у взаємозв’язку з трансформацією загальної картини світу обґрунтувати закономірний характер розвитку уявлень про політичну культуру від перших фрагментарних відомостей про них до сучасного теоретичного осмислення; 

· визначити ознаки-підстави аналізу типів політичної культури в сучасній політиці; 

· виділити й узагальнити фактори інформаційної революції, що впливають на формування політико-культурного простору; 

· оцінити ступінь впливу нових інформаційно-комунікаційних технологій на сучасну політичну культуру;

· указати соціальне значення процесу трансформації політичної культури;

· означити політичні цінності через призму політичної культури;
· розглянути участь різноманітних соціальних суб’єктів (акторів) у процесі трансформації політичної культури та їхню сукупну дію на різних рівнях;

· виявити вплив політичної культури на політичні процеси; 

· визначити основні напрямки інформаційної стратегії України в сучасному геополітичному просторі;

· проаналізувати сутність політичної комунікації в умовах глобальної інформатизації суспільства;

· обґрунтувати перспективи становлення нової політичної культури в Україні.

Об’єкт дослідження – політична культура в умовах глобальної інформатизації українського суспільства.

Предмет дослідження – трансформаційні процеси, трансформаційна активність та її механізми стосовно політичної культури сучасної України, викликані глобальною інформатизацією світу.

Методи дослідження. Дисертаційна робота ґрунтується на методологічних засадах, які виступають орієнтирами під час вирішення дослідницьких завдань. В умовах інформатизації політико-культурний простір виявився найбільш сприйнятливим об’єктом для трансформації, тому передусім дослідження політичної культури суспільства потребує застосування такої специфічно-логічної глибокодумної моделі аналізу, як парадигма. Використання парадигми при розгляді найважливішої проблеми – політичної культури виправдано, оскільки парадигму можна розглядати в єдності двох сторін – „механізму” наукової революції та інструментарію якісної трансформації суспільства в контексті політичної культури, його переміщення на вищий рівень рівноваги.
Застосування принципу об’єктивності передбачає неприпустимість свідомого викривлення наявних фактів, вільного трактування процесів або явищ без відповідного наукового обґрунтування. 

Дисертантом використана низка загальнонаукових та спеціальних методів пізнання. Так, поєднання методів аналізу та синтезу в процесі вивчення політичної культури громадян на окремих етапах дали змогу автору виявити тенденції і закономірності розвитку політичної культури України в процесі глобальної інформатизації в цілому. Метод сходження від абстрактного до конкретного був використаний автором для аналізу концептуальних моделей політичної культури з точки зору їх адаптації до сучасних українських реалій.

Синергетичний метод, базуючись на ідеї не лінійності, дозволяє передбачити багатоваріантність та альтернативність у політико-культурному розвитку суспільства глобальної інформатизації. 

Використання системно-функціонального підходу дозволяє представити концепції соціально-політичних та культурних трансформацій, відзначаючи темп, фази та стадії цього процесу.

Інституційний підхід дозволяє виділити формально-правові аспекти державного управління в напрямку формування інформаційного суспільства.

Дискурсний підхід застосовано для аналізу соціальних і політико-культурних явищ, діалогу, який відбувається за допомогою суспільних інститутів і через них між індивідами, групами, а також між самими соціальними інститутами, задіяними в цьому діалозі. Соціально-політичні трансформації супроводжуються зміною ставлень різних соціальних груп до слова, мови, культури.

Використання дисертантом процесуального аналізу сприяло вивченню динаміки політичних процесів, політичних настроїв, ступеня політичної активності українських громадян. 

До методологічних принципів дослідження політичної культури потрібно віднести історичний підхід, що був також застосований у процесі роботи. Він дав змогу вивчити динаміку політичного життя в Україні в її послідовно-часовому розвитку, виявити взаємозв’язок минулого, сьогодення й майбутнього. У межах цього підходу здійснено аналіз процесу змін українського суспільства в контексті політичної культури в умовах глобальної інформатизації.
Наукова новизна одержаних результатів.
Уперше в українських політичних дослідженнях поставлено питання про вплив глобальної інформатизації на трансформацію політичної культури України, яке реалізовано в таких наукових результатах:

- розкрито особливості трансформації культури в умовах розвитку нових інформаційно-комунікативних технологій; 
- досліджено причини й наслідки трансформаційної активності в політико-культурному просторі в умовах глобальної інформатизації суспільства;

- оцінено роль ЗМІ в процесі трансформації політичної культури в умовах глобалізації інформаційного суспільства;

- виявлено особливості впливу політичної комунікації на зміни в політичній культурі глобальної інформатизації суспільства;

- проаналізовано зміни в політичній культурі інформаційного суспільства й означено її відмінні особливості;

- виділено фактори впливу на процеси трансформації політичної культури, що дозволило простежити закономірності й особливості розвитку цього процесу в українських реаліях;

- зазначено основні тенденції та механізми впливу політичної культури на трансформаційні процеси в Україні;

- означено основні напрями інформаційної стратегії України в сучасному геополітичному просторі;

- зроблено спробу прогнозу розвитку політичної культури в Україні в умовах глобальної інформатизації, обґрунтовано визначальну роль нових інформаційних технологій у формуванні нової політичної культури.

Практичне значення одержаних результатів.

Положення й висновки дисертації можуть бути використані для проведення подальших поглиблених наукових досліджень трансформаційних процесів, що відбуваються в політичній культурі під впливом інформаційно-комунікативних технологій у сучасній Україні. 

Матеріали дисертації можуть бути використані в практичній роботі органів державного й муніципального управління, які займаються проблематикою політичної культури на рівні країни та регіону; у викладанні курсів: політології, соціології, політичної культури, політичної регіоналістики, а також у науково-методичній роботі з відповідних проблем.

Аналітичні розробки й висновки, що містяться в матеріалах дослідження, уже використано автором у навчальному процесі в рамках курсів „Політологічні аспекти державного управління”, „Правове забезпечення державного управління та місцевого самоврядування” та в загальному курсі політології.

Апробація результатів дисертації.

Основні положення дисертаційної роботи знайшли відображення в матеріалах наукових конференцій: Міжнародна науково-практична конференція: „Давня та нова історія України” – 17-18 травня 2002 р., Східноукраїнський національний університет імені Володимира Даля, м. Луганськ; Міжнародна конференція з проблем розвитку України та Польщі у ХХ ст. Україна і Польща в ХХ ст., 25 квітня 2002 р., м. Київ; Засідання Дискусійного клубу української науково-педагогічної інтелігенції 22 листопада 2002 р., м. Київ; VІ Міжнародна науково-практична конференція „Наука і освіта 2003” 20-24 січня 2003 р., м. Дніпропетровськ – Донецьк – Харків; ІІ Міжнародна науково-практичної конференції „Сучасні наукові дослідження – 2006” 20-28 лютого 2006 р., м. Дніпропетровськ; І Международная научно-практическая конференция „Наука и технологии: шаг в будущее – 2006” 20-31 березня 2006 р., м. Бєлгород (Росія); ІІ Международная научно-практическая конференция „Перспективы разработки науки и техники – 2006” 16-30 листопада 2006 р., м. Дніпропетровськ; І Міжнародна науково-практична конференція „Наукова молодь: досягнення та перспективи”, 20 квітня 2006 р., м. Луганськ; Всеукраїнська науково-практична конференція „Проблеми та перспективи викладання політології у вищій школі” 15-16 травня 2006 р., м. Львів; Всеукраїнська науково-практична конференція „Основні етапи та тенденції розвитку політичної культури України: від перебудови до „помаранчевої революції” 26 жовтня 2007 р., Східноукраїнський національний університет імені Володимира Даля, м. Луганськ; ІV Міжнародна науково-практична конференція „Наукова молодь: досягнення та перспективи” Луганський національний університет імені Тараса Шевченка, м. Луганськ, 2008 р.; Всеукраїнська науково-практична конференція „Модернізація політичної системи України: стан та перспективи розвитку” 26 жовтня 2007 р., Східноукраїнський національний університет імені Володимира Даля, м. Луганськ; Всеукраїнська науково-практична конференція „Модернізація політичної системи України: стан та перспективи розвитку” 28 жовтня 2008 р., Східноукраїнський національний університет імені Володимира Даля, м. Луганськ, 2008 р.

Публікації.

Основні теоретичні положення, практичні пропозиції та рекомендації викладені в монографії та 32 публікаціях, з яких 21 публікація у фахових журналах.

Структура дисертації. Дисертація складається із вступу, чотирьох розділів, висновків та списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації – 393 сторінки, із них основного тексту – 346 сторінок, список використаних джерел містить 514 найменувань, обсяг – 47 сторінок.

ВИСНОВКИ

Остання третина XX ст. ознаменувалася стрімким розвитком інформаційно-комунікативних технологій, які, інтенсивно проникаючи в усі сфери соціальної дійсності, вже піддали і продовжують піддавати істотній трансформації колишню систему суспільних відносин. До початку нового сторіччя індустріальне суспільство хоча ще не змінилося повністю інформаційним, але у відомому сенсі все більше „витісняється” ним. Людство продовжує жити, значною мірою користуючись матеріальними благами, що створюються в результаті промислового виробництва, проте життя людей у кожному з вимірів – соціально-економічному, політико-правовому, культурно-духовному – сьогодні вже багато в чому визначається комунікаційними процесами, що охоплюють своїм впливом підприємства і сферу послуг, органи державної влади і місцевого самоврядування, політичні партії, суспільні рухи, професійні об’єднання, систему освіти, побут і дозвілля громадян.
В умовах становлення інформаційного суспільства питання політики та культури набувають значення однієї з провідних суспільних практик і з цієї причини неминуче потрапляють у поле наукового дослідницького інтересу. 

У межах досліджуваної проблеми трансформації українського суспільства в пострадянський період особливо слід виділити розуміння політичної культури, яке змінюється вже протягом двох десятків років трансформаційного періоду України. Культура нашої країни, як і будь-яка інша культура, має специфічний генотип, а відповідно і свої особливості, етапи й тенденції розвитку.

Дослідження основних традицій, а також методологічних прийомів вивчення політичної культури дозволяє стверджувати, що вітчизняні та зарубіжні дослідники сьогодні зосереджують увагу не лише на поведінковому аспекті політичної культури, але й на таких її компонентах, як історичний досвід, пам’ять соціальних груп та окремих особистостей у сфері політики, системі демократії та політичного інформування громадян у реальному, історично конкретному суспільстві. Політична культура є сукупністю політичних навичок, знань, умінь, які впливають через політичну соціалізацію й політизацію особистості на рівень її залучення до політичного процесу. У той же час, вона впливає на вироблення політичної поведінки особистості, соціальної групи, культивування зразків цієї поведінки.

Виходячи з цього, політичну культуру можна охарактеризувати як імпліцитну єдність політичних знань, ідей, концепцій, переконань, традицій і цінностей, ментальностей і колективних уявлень, зразків політичної поведінки, а також моделей політичних дій, що вносять певний порядок і значення в політичний процес. Політичну культуру автор дослідження уявляє, з одного боку, як частину загальної культури, а з іншого боку – як певний синтез значущих політичних характеристик суб’єкта і політичної системи.

Характеристика світового політичного процесу з точки зору взаємин країн і народів може бути подана в межах політики соціального простору, невід’ємним компонентом якого є простір інформаційний. Тобто глобальний інформаційний простір виступає в ролі соціокультурного середовища, у якому і за допомогою якого здійснюється формування політичної культури сучасного українського суспільства.

Сучасне суспільство переживає один із суперечливих і неоднозначних періодів свого розвитку. На зміну постіндустріальному суспільству останніх десятиліть поступово приходить інформаційне. Однією з основних його характеристик є глобальний характер. Ступінь готовності повномасштабного переходу до суспільства знань, модель його становлення значною мірою обумовлені рівнем соціально-політичного розвитку того або іншого соціуму. Далеко не всі країни можуть вважатися повністю готовими до нового рівня еволюції людського суспільства. Застосування нових інформаційно-телекомунікаційних технологій набуває вирішального значення для підвищення конкурентоспроможності економіки, розширення можливостей її інтеграції у світову систему господарства, підвищення ефективності державного управління та місцевого самоврядування.

Термін „глобальне інформаційне суспільство” досить широкий і містить у собі, насамперед, глобальну уніфіковану інформаційну індустрію, що розвивається на тлі безупинно зростаючої ролі інформації та знань в економічному і соціально-політичному контексті. Особливу роль в інформаційному суспільстві набуває фактор соціального устрою, який відбивається в принципово нових „електроннихё формах демократії та докорінних змінах у структурі зайнятості населення.
Ключовим фактором, який впливає на сутнісні зміни політичної культури сучасної України, є трансформація системи цінностей, що формує ядро самої політичної культури і створює умови для формування сучасного інформаційного суспільства. Аналіз основних напрямків трансформації політичної культури в сучасній Україні, проблем соціальної селекції політичних цінностей у межах трансформаційного процесу дозволяє зробити наступні висновки:

1. Соціально-економічні та політичні зміни, які відбуваються протягом останнього десятиліття в Україні за своїми масштабами і наслідками можуть бути порівняні з революційними подіями початку минулого століття. Зміна суспільно-політичного ладу, утвердження нових принципів побудови державної влади та місцевого самоврядування, впровадження на практиці політичного і економічного плюралізму, демократичних прав і свобод, становлення інститутів громадянського суспільства – все це актуалізує необхідність дослідження політичної культури сучасного українського суспільства та факторів, які на неї впливають.

2. На рубежі третього тисячоріччя процеси глобалізації, які охопили буквально всі сторони людської життєдіяльності, впритул торкнулися і сфери політичної культури. Традиційні цінності та норми, на яких ґрунтується політична культура різних за рівнем соціально-економічного, політичного і культурного розвитку держав і народів, які забезпечують століттями та тисячоліттями функціонування владних інститутів суспільства, виявилися під потужним пресингом тенденцій до універсалізації, які є характерною рисою загального процесу глобалізації. Зіткнення модерну та консерватизму, традицій та універсалізму в політичній культурі стали характерними для двадцятого століття, особливо його останньої чверті, коли розгорнувся етап переходу від індустріальної до постіндустріальної фази суспільного розвитку.

3. Конфлікт культур, зіткнення традиційного та універсального в політичній культурі історично властиві процесу культурного та соціально-політичного розвитку сучасного світу. Однак, лише на рубежі тисячоліть цей процес набув найбільш гострих форм. Проникнення та впровадження цінностей євроатлантичної цивілізації в країни пострадянського простору не завжди спирається на історичні, релігійні та культурні традиції країн, які долають перехідний етап, що, у свою чергу, призводить не лише до серйозних соціально-політичних колізій усередині цих країн, але й викликає потужну протидію культурній і політичній експансії Заходу. 

Ця проблема не обійшла й Україну. Відмова від комуністичної спадщини, яка вже сама по собі зруйнувала систему цінностей українського суспільства, зумовила формування такої політичної культури, яка, з одного боку, не асоціюється з цінностями комунізму, а з іншого – сприяє становленню демократії в нашій країні. У зв’язку з цим виникло протиріччя, суть якого полягає в тому, що колективістські цінності, державний патерналізм, справедливість виявляються значно ближчими політичній культурі українських громадян, ніж передові ліберальні цінності Заходу. Традиціоналізм української політичної культури вступає в протиріччя з модернізаторськими устремліннями реформаторів. Оскільки без модернізації Україна не має майбутнього, то для її успішного проведення необхідно орієнтуватися не на злам традиційних цінностей, а на їхнє максимальне включення до загального процесу відродження українського суспільства.

4. Політична культура сучасної України, впливаючи на політичний процес, сама перебуває в стані трансформації, носить транзитивний характер, відображає тривалий за часом процес переходу від однієї системи цінностей до іншої. На її зміну і формування впливає система цінностей, яка склалася в українському суспільстві. Селекція цінностей, створення їх нової ієрархії знаходиться в полі зору як громадянського суспільства, так і держави. Особливе місце у формуванні аксіологічної системи, а значить і політичної культури, належить інститутам держави, що проявляється через політико-владний вплив. Розгляд питання про політичні цінності, механізми їх вироблення та утвердження в суспільстві має досить важливе теоретичне і практичне значення, оскільки цей процес впливає на формування орієнтації індивіда та соціальних груп у політичній сфері. Селекція політичних цінностей відбувається під впливом не лише держави, але й політичних партій, релігійних конфесій, політичних еліт. Політичні цінності, їх ієрархія багато в чому залежні від менталітету соціуму, складу термінального ядра цінностей, а також від домінуючих соціальних настроїв.

5. В Україні формується система політичних цінностей, ядром якої є легітимна демократична влада, а в число компонентів включені політична система, політична свобода, демократія як форма державного управління та принцип делегування владних повноважень, інститути громадянського суспільства, місцеве самоврядування, вільна особистість.
6. Діяльність політичних партій, які є сполучною ланкою між громадянським суспільством і державою, є об’єктивним фактом сучасної української дійсності. При всій суперечливості партійної системи, жорсткості політичного протистояння склалися певні тенденції в діяльності партій: прагнення політичних сил декларувати свої програмні установки, тактичні та стратегічні цілі; пошук своєї системи цінностей у руслі ліберальної, комуністичної, соціал-демократичної тощо ідеологій; рекрутування прихильників; боротьба за здійснення впливу на розвиток політичного процесу, хід перетворень на загальнодержавному і місцевому рівнях. Змагальність політичних партій, артикуляція інтересів, основу яких становлять ціннісні орієнтації певних соціальних груп, дає їм можливість проникнути у „верхній” і „середній” рівні політичної культури, що зумовлює коректувальний вплив на всю систему цінностей суспільства. Найбільше впливають на формування політичної культури ті ціннісні установки, які органічно поєднують у собі традиційні, загальнолюдські, позакласові, позакорпоративні цінності та нову групу цінностей, носіями яких є різні асоціації, у тому числі політичні партії. Через систему виборів ціннісні орієнтації політичних партій і блоків виносяться на суд електорату, що сприяє „відбору” аксіологічних компонентів політики. Активне використання суб’єктами політики брудних політичних технологій дозволяє маніпулювати виборцями. Нечесні політичні технології в період реформ контрпродуктивні соціальній селекції цінностей.

7. Політико-культурні розбіжності в українському суспільстві, психологічна неготовність цілих соціальних груп до сприйняття системи цінностей, що оновлюється, багато в чому пояснює затяжний і не завжди продуктивний характер українських реформ. Ця обставина пояснюється і тим, що термінальні цінності українського суспільства поки що не згрупувалися, їхян ієрархія не вибудувана, має місце аксіологічна багатополярність соціуму.

8. Негативним фактором розвитку політичної культури в умовах модернізації українського суспільства і держави є організована злочинність, тіньова економіка, корумпована частина державного апарату. Злочинні співтовариства намагаються проникнути до влади, утвердити свою систему понять у ролі аксіологічного стрижня, мають відповідну політичну культуру, основою якої є корпоративна система антицінностей. Ядро злочинної аксіології – нав’язування суспільству своєї волі через нелегітимну силу, підкуп, нехтування моральними й етичними нормами на користь вузького кола осіб. Дослідження показало, що організована злочинність не полишає прагнення претендувати на статус інституту громадянського суспільства, намагається впливати на формування суспільних відносин у соціальних групах, а також систему освіти, працевлаштування, виявляє готовність контролювати канали масової комунікації.
9. Трансформаційний процес актуалізував низку соціальних проблем, найбільш гострою з яких стала маргіналізація частини населення. Її коріння криється в безробітті, соціальних конфліктах, у зміні соціальних ролей цілих соціальних груп. Вивчення цього явища, яке має соціально-політичну і духовно-моральну складову, свідчить про формування відособленого сектора соціуму, для якого характерним є розрив із традицією, втрата людьми соціальної ідентичності, невизначеність соціального стану, неузгодженість, несумісність прагнень особистості та референтної групи, до членства в якій вона прагне. У суспільстві сформувалися ознаки маргінальної політичної культури агресивного типу, які стимулюють укорінення конфліктності та соціальної напруги, тиснуть на трансформаційний процес. Дослідження дозволило виявити основні тенденції та механізми впливу політичної культури на трансформаційний процес у сучасній Україні. До числа найбільш значимих тенденцій необхідно віднести перехід від гомогенної моделі політичної культури до її гетерогенної модифікації, що сприяє утвердженню нових зразків політичної поведінки і моделей дій. Механізми впливу політичної культури на трансформаційний процес у сучасній Україні можуть бути охарактеризовані як політико-аксіологічні, політико-ідеологічні та політико-правові.
10. Зміни в політичній культурі багато в чому зумовлені наслідками соціально-економічних перетворень у суспільстві. У соціумі домінує ідеологічний підхід до оцінки економічних явищ, що загострює суперечливий характер соціально-економічного і політичного процесів. З одного боку, утвердження плюралізму власності та розширення умов для підприємницької діяльності сприяє формуванню та закріпленню в соціумі компонентів політичної культури громадянської участі, з іншого, – розшарування населення за рівнем доходів і ставленням до власності породжує підвищення конфліктності трансформаційного процесу, уповільнення становлення політичної культури громадянської злагоди. Економічна детермінація розвитку політичної культури проявляється у виникненні політичних субкультур. Зміцнення позицій середнього класу в українському суспільстві належить до числа позитивних факторів модернізації, його поява розглядається як передумова стабілізації політичного процесу, як одна із обов’язкових умов формування оновленої політичної культури.
Умови переходу України до інформаційного суспільства істотно відрізняються від умов, характерних для розвинених країн і, отже, вимагають визначення шляху, властивого лише Україні, який би, однак, враховував накопичений світовий досвід. Цей досвід показує, що кожна країна рухається до інформаційного суспільства своїм шляхом від початкового рубежу, обумовленого сформованими політичними, соціально-економічними і культурними чинниками. Шлях України до інформаційного суспільства визначений у Законі України „Про основні засади розвитку інформаційного суспільства в Україні на 2007-2015 роки”.

Дослідження показало, що особливе значення в контексті політичної культури мають засоби масової інформації, які відкривають небачені раніше можливості формування політичних орієнтацій, а також маніпулювання громадською думкою. Сьогодні в Україні сформувалися два типи ЗМІ – перший, який мобілізує та включає агітацію і пропаганду, а другий – маркетинговий, який використовує методи паблік рілейшинз та політичної реклами.

Вважаємо, що для формування й розвитку інформаційного суспільства в Україні не можна чекати, коли буде подолана соціально-економічна криза і настане стабілізація. Навпаки, Україна може ввійти до групи економічно розвинених країн і створити високі стандарти якості життя для своїх громадян лише за умови, якщо вихід із цієї кризи буде ґрунтуватися на повсюдному поширенні і масовому використанні інформаційних технологій, засобів обчислювальної техніки і телекомунікацій.

Таким чином, процес модернізації в Україні невіддільний від глобальних процесів і, в першу чергу, від глобального інформаційного простору. У цьому зв’язку політична стратегія країни повинна досить чітко формулювати свою інформаційну складову, яка дозволить не лише інтегруватися країні в глобальний інформаційний простір і скористатися глобальним інформаційним ресурсом усього людства в інтересах постіндустріальної модернізації, але й максимально захистити політичну культуру українського суспільства від руйнівних потоків інформації масової культури.

У цьому сенсі інформаційна стратегія України має бути спрямованою на селекціонування інформаційних потоків, активний пошук і здобування корисної інформації, наповнення інформаційних мереж даними про позитивний образ України, на готовність до інформаційної протидії й на формування єдиного інформаційного простору, близького культурі та нагальним потребам держави. Інформаційна стратегія покликана забезпечити реалізацію національно-державних інтересів України у глобальному інформаційному просторі, що дозволить нашій країні постати в більш привабливому вигляді перед іншими народами, сформувати позитивний імідж держави.
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