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ВСТУП
Актуальність роботи. Вітчизняні та зарубіжні вчені визнають, що серед перцептивних систем людини домінуючою є зір, це підтверджується його впливом на образи, які створюються за участю інших видів сприймання. При цьому, ні в якій іншій сенсорній системі не виникає такої великої кількості ілюзій, як в зоровій. Ілюзії відрізняються від звичайних помилок великою силою, стійкістю, непідвладністю зусиллям позбавитися від них, навіть після демонстрації істини (І. Д. Артамонов , Б. М. Величковський, Р. Вудвортс, Р. Л. Грегорі, В. Є. Демідов, А. В. Запорожець, І. Рок, С. Л. Рубінштейн, Х. Р. Шиффманн, R. H. Day та ін. ). 

Незважаючи на величезний обсяг накопичених за тривалу історію досліджень оптико-геометричних ілюзій паралелограму Зандера та стріли Muller-Lyer емпіричних даних, вони досі не отримали вичерпного пояснення. Існуючі теорії намагалися пов’язати виникнення обох ілюзій з загальними механізмами зорового сприймання, з вродженими та набутими еталонами, з особливостями стимулів, в той час, як індивідуальним відмінностям чутливості до ілюзій приділялося набагато менше уваги. Все це відмічають такі автори, як А. В.Бертуліс, В. М. Бондарко, А. М. Булатов, Р. П. Мільруд, В. В. Огнівов, І. М. Перевозчікова, Л. А. Семенов, Є. С. Федорова, І. І. Шошина, D. T. Campbell, M. J. Herskovits, P. Mitchell, J. O. Robinson, D. Ropar, F. Sander, M. H. Segall, B. C. Skottun та ін.

Одним з еталонів зорового сприймання вважається золотий розтин, хоча в науці немає однозначного рішення щодо існування ефекту його естетичної привабливості, та щодо питання, вродженою чи придбаною в ході онтогенетичного розвитку є ця привабливість (Г. Б. Аракелян, Г. Є. Тімердинг, Ю. А. Урманцев, F. Boselie, C. D. Green, J. S. Heine, J. Henrich, I. C. McManus, L. T. Svensson та ін.). Як свідчить аналіз наукової літератури, щодо індивідуальних відмінностей, як у естетичних вподобаннях золотого співвідношення, так і у здатності зорового аналізатора виокремити золоту пропорцію в оточуючому середовищі, наявні дані є недостатні та суперечливі (A. Dumitrescu, C. Martin, P. A. Russell). 

Крім того слід відзначити, що залишається багато "білих плям" у вивченні зв’язку між сприйманням простору та сприйманням часу. Існування цього зв’язку підтверджується каппа- і тау-ефектами, а також в роботах з трансцендентальної психології (А. І. Міракян, J. P. Christensen, A. J. DeLong, Y. L. Huang). З вітчизняних досліджень відомо, що сприймання часу людиною базується на вроджених механізмах відліку часу, які є незмінними на протязі життя, навіть після досягнення зрілого віку. В їх основі лежить власна одиниця часу, яка може вважатися головним чинником у сприйманні часу, показником приналежності до певного типу темпераменту, і виконувати роль фактора диференціації індивідів (Б. Й. Цуканов). 

Таким чином, недостатня вивченість механізмів виникнення оптико-геометричних ілюзій, відсутність даних про індивідуальні особливості їх сприймання в залежності від особливостей сприймання часової тривалості, а також відсутність показників приналежності до певного типу темпераменту у стійких до ілюзій індивідів, обумовили необхідність їх дослідження, з метою покращення зорово-просторової орієнтації індивідів, та тему дисертації "Психологічні особливості сприймання зорових ілюзій в залежності від власної одиниці часу". 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Роботу виконано згідно з темою науково-дослідних робіт Одеського національного університету ім. І. І. Мечникова "Психологія часу" (№ держреєстрації 0104U000498). Тему дисертації затверджено рішенням вченої ради ОНУ ім. І. І. Мечникова 17. 05. 2009 (протокол № 5) та узгоджено у Міжвідомчій раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології 26. 03. 2013 (протокол № 3).

Мета дослідження –– встановити індивідуальні відмінності у сприйманні оптико-геометричних ілюзії в залежності від власної одиниці часу. 

Відповідно до мети визначено такі задачі.
1. Розкрити сучасний погляд на проблему ілюзій сприймання у психологічній науці та їх зв’язок з власною одиницею часу. 

2. Визначити індивідуальні відмінності у виразності просторової оптико-геометричної ілюзії Muller-Lyer. 

3. Дослідити індивідуальні відмінності у виразності просторової оптико-геометричної ілюзії паралелограму Зандера.

4. Виявити індивідуальні відмінності естетичних вподобань в залежності від тау-типу (на матеріалі золотого розтину та складних фігур). 

5. Проаналізувати та узагальнити результати дослідження з метою розробки практичних рекомендацій щодо розвитку зорово-просторової орієнтації. 

Об’єкт дослідження: оптико-геометричні ілюзії сприймання у дорослих в психологічній науці.

Предмет дослідження: відмінності у сприйманні просторових ілюзій в залежності від тау-типу. 

Методи дослідження. Для реалізації мети і завдань дослідження було використано комплекс методів: теоретичних: аналіз і синтез отриманих даних, порівняння і систематизація психологічних джерел для розкриття сутності проблеми психологічних особливостей сприймання зорових ілюзій в залежності від власної одиниці часу; емпіричних: спостереження, бесіда, діагностичне обстеження за методиками F. Brentano, G. T. Fechner, F. Sander, L. T. Svensson та шкалою розуміння з тесту D. Wechsler, метод хронометричної проби Б. Й. Цуканова; статистичних: кількісна та якісна обробка даних експериментів кореляційним методом, методом найменших квадратів, методами варіаційного аналізу та моделювання методом Монте-Карло з ланцюгами Маркова. 

Дисертаційне дослідження проводилося на базі Одеського національного університету імені І. І. Мечникова; а також на базі Первомайського інституту Одеського національного університету ім. І. І. Мечникова. В дослідженні брали участь 365 осіб. 

Наукова новизна роботи полягає в тому, що:

вперше:

- встановлено зв’язок між власною одиницею часу та силою ілюзії Muller-Lyer, який свідчить про існування тенденції до зміни виразності ілюзії в залежності від величини власної одиниці часу;

- встановлено, що вроджені параметри психіки індивіда можуть впливати на ступінь ілюзорного викривлення образів у процесі сприймання простору;

- встановлено, що людина від народження може мати передумови для ілюзорного викривлення розмірів об’єктів з оточуючого світу, при цьому ступінь викривлення може відрізнятися у різних тау-типів;

- встановлено, що сила ілюзії паралелограму Зандера, так само, як і сила ілюзії Muller-Lyer, має власну динаміку – вона поступово зменшується зі збільшенням власної одиниці часу, тобто, чим швидше тече час для індивіда, тим сильніша виникає ілюзія;

- виявлено, що найбільш стійкими до ілюзії паралелограму Зандера є індивіди, значення власної одиниці часу яких наближується до значень, що відповідають типу "чистого" меланхоліка;

- встановлена закономірність: чим менше значення власної одиниці часу, тим сильніша помилка в оцінці довжин діагоналей паралелограму;

- виявлено, що успішність поділу прямої за правилом золотого розтину може вимагати високої точності у вимірюванні геометричних розмірів об’єкту, і така точність може мати певні вроджені передумови, пов’язані з власною одиницею часу;

поглиблено і уточнено: 

- знання про те, що показник виразності досліджених ілюзій сприймання, який дозволяє кількісно оцінити удавану різницю між двома частинами зображення, змінюється в залежності від того місця в суцільному спектрі тау-типів яке займає індивід;

- чим щільніші часові параметри поведінки індивіда, тим більше відхилення від об’єктивної рівності діагоналей паралелограму Зандера та стріл ілюзії Muller-Lyer;

- що лише "чистий" меланхолік здатен точно виокремлювати з оточуючого світу таке співвідношення величин, яке має назву "золотої пропорції";

- знання про індивідів, що мають вроджені задатки для швидшого формування естетичного еталону в процесі навчання. 

подальшого розвитку набуло знання про те, що не всі суб’єкти надають естетичну перевагу формам, які побудовані з урахуванням золотої пропорції, а лише ті індивіди, чия власна одиниця часу наближується до 1,0 с.

Практичне значення дослідження полягає в тому, що:
- розроблено та перевірено психологічний інструментарій діагностики особливостей сприймання ілюзій; отримані результати можуть бути використані при читанні лекційних курсів "диференціальна психологія", "загальна психологія"; знання про описані закономірності можуть допомогти вчителям відповідних закладів знайти індивідуальний підхід до здібних учнів, що мають труднощі в навчанні, пов’язані з засвоєнням геометричного та естетичного матеріалу, або з побудовою перспективи.
Апробація результатів дослідження. Основні положення та результати дослідження обговорювалися на Міжнародній науково-практичній конференції "Особистісне зростання та гуманізація стосунків між поколіннями" (Полтава, 19-21 квітня 2007 р.); Міжнародній науковій міждисциплінарній конференції "Час у дзеркалі науки" (Київ, 19 березня 2011 р.); 60-й звітній науковій конференції професорсько-викладацького складу і наукових працівників ОНУ ім. І.І.Мечникова (Одеса, 2005 р.); 61-й звітній науковій конференції професорсько-викладацького складу і наукових працівників ОНУ ім. І.І.Мечникова (Одеса, 2006 р.); 62-й звітній науковій конференції професорсько-викладацького складу і наукових працівників ОНУ ім. І.І.Мечникова (Одеса, 2007 р.). 

Публікації. Основні положення та результати дисертаційного дослідження висвітлено у 7 одноосібних публікаціях, з них 6 статей опубліковано у фахових виданнях, які входять у список рекомендованих ДАК МОН молоді і спорту України.

ВИСНОВКИ

Проведене дослідження дало підстави зробити наступні висновки:

1. Виходячи з проаналізованої літератури, сприймання простору і переживання часу мають певний зв’язок та можуть впливати одне на інше, що підтверджується існуванням каппа- і тау-ефектів. Всі часові властивості людини базуються на вроджених механізмах відліку часу, які є незмінними на протязі життя, навіть після досягнення зрілого віку, коли формується відношення до часу. Власна одиниця часу є головним фактором у сприйманні часу, показником приналежності до певного типу темпераменту, і вона може виконувати роль фактора диференціації індивідів. В свою чергу, серед перцептивних систем людини домінуючою є зір, при цьому ні в якій іншій сенсорній системі не виникає така велика кількість ілюзій, як в зоровій. Виникнення оптико-геометричних ілюзій пояснюють помилками в оцінці відстані та розмірах об’єктів, які можуть бути зумовлені сприйманням часу. Враховуючи, що помилки в переживанні часу пов’язані з квантом ходу індивідуального годинника людини, можна вважати, що помилки в оцінці відстані можуть мати зв’язок з величиною власної одиниці часу. 

2. Дослідження зв’язку між власною одиницею часу та силою ілюзії Muller-Lyer, дозволило встановити, що існує тенденція до зниження виразності ілюзії в залежності від величини власної одиниці часу, і у її виникненні певну роль можуть грати вроджені особливості психіки індивіда, пов’язані з еталоном переживання часу. Математичне моделювання дозволило детальніше вивчити поведінку сили ілюзії Muller-Lyer в суцільному спектрі тау-типів і з’ясувати наступне: чим менше значення власної одиниці часу, чим швидше тече час, що переживається безпосередньо, для представників "поспішаючої" групи, тим сильнішою є помилка в оцінці довжин зображених відрізків. У представників холероїдного типу (0,70 ≤ τ ≤ 0,79 сек.) виникає виразна звичайна ілюзія Muller-Lyer, відрізок "а" здається більше ніж відрізок "б"; у представників сангвіноїдного типу (0,80 ≤ τ ≤ 0,89 сек.) виникає також звичайна ілюзія Muller-Lyer, але вона менш виражена; у представників рівноважного типу (τ = 0,90 сек.), та представників меланхолоїдної групи, які наближені до нього (0,91 ≤ τ ≤ 0,96 сек.) виникає слабка, у порівнянні з холериками та сангвініками, ілюзія. 

Встановлено, що у індивідів, які наближуються за значенням власної одиниці часу до "чистого" меланхоліка, тобто належать до групи "точних", помилка оцінки довжин відрізків "а" та "б" відсутня, що свідчить про нульову виразність ілюзії. Математична модель, побудована нами, також дозволила спрогнозувати поведінку сили ілюзії після досягнення нею нульового значення: сила ілюзії може змінити знак. Тобто у індивідів, які належать до групи "уповільнених" і чиє τ більше ніж 1 секунда, виникає зворотна ілюзія Muller-Lyer –– переоцінюється довжина відрізку "б". З’ясовано, що чим більше значення τ суб’єкта (за умови, що воно не менше 1,0 сек.), чим повільніше тече час, який безпосередньо ним переживається, тим сильніша виникає ілюзія. Таким засобом нами отримано ще одне підтвердження, про існування вроджених передумов, які можуть впливати на сприймання простору. Було знайдено також наступний прояв закономірностей у виразності обраного феномену сприймання: виразність даної ілюзії не залежить від статі та віку досліджуваних. 

3. Встановлено, що сила ілюзії паралелограму Зандера, так само, як і сила ілюзії Muller-Lyer, має власну динаміку – вона поступово зменшується зі збільшенням власної одиниці часу, тобто, чим швидше тече час для індивіда, тим сильніша виникає ілюзія; виразність даної ілюзії не залежить від статі та віку досліджуваних. Ступінь викривлення простору при сприйманні зображення паралелограму залежить від власної одиниці часу. Хоча ілюзія виникає у представників всіх типологічних груп, є група, для якої характерно виникнення сильної ілюзії, а є група, для якої характерно виникнення слабкої ілюзії, такий поділ пов’язаний з власною одиницею часу. 

4. Принцип золотого розтину вважається вченими найвищим проявом структурної та функціональної досконалості цілого та його частин у мистецтві, науці, техніці та природі. Здатність людини виділяти золоту пропорцію в предметах оточення задіює механізми оцінки довжини та відстані. Нами було знайдено прояв закономірності, яка проявляється в тому, що помилка поділу прямої за правилом золотого розтину має власну динаміку, пов’язану зі збільшенням значення власної одиниці часу. Ця динаміка схожа на динаміку сили ілюзії Muller-Lyer. У індивідів, які за значенням τ належать до "поспішаючої" групи (τ < 1,00 сек.), помилка найбільша. У індивідів, що належать до "точних" (τ ≈ 1,00 сек.), помилка мінімальна, вони здатні найбільш точно поділити пряму за правилом золотого розтину. Математична модель дозволила зробити прогноз для "уповільнених" (τ > 1,00 сек.) індивідів, вони помиляються при поділі прямої за правилом золотої пропорції. 

Було з’ясовано, що естетичне відчуття меланхоліків тяжіє до розмірів та пропорцій як одно-, так і двовимірних фігур, пов'язаних із золотим розтином. Навпаки, холерикам та сангвінікам більш імпонують видовжені, стрімкі геометричні форми, яким властиві інші пропорції.

Отримані результати дозволяють, в свою чергу, зробити висновок, що успішність поділу прямої за правилом золотого розтину вимагає високої точності у вимірюванні геометричних розмірів об’єкту, і така точність може мати певні вроджені передумови. Ці передумови  проявляються також у стійкості до оптико-геометричної ілюзії Muller-Lyer, та у зниженій виразності ілюзії паралелограму Зандера. 

5. Встановлено, що природа помилки при сприйманні просторових характеристик має зв’язок з помилкою у сприйманні часу. Обговорено зв’язок між індивідуальними рисами та естетичними вподобаннями особистості на матеріалі дослідження вибору найбільш привабливого прямокутника. Розкрита відсутність зв’язків між, з одного боку, рівнем інтелекту та освіти людини, і стійкістю до ілюзій сприймання, та похибками при поділі прямої за правилом золотого розтину, з другого. 

Отримані результати можуть в майбутньому використовуватися для розробки індивідуальних корекційних програм, призначених для покращення зорової оцінки відстані та розмірів об’єктів з оточуючого світу, для розвитку зорово-просторової орієнтації. 
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