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ВСТУП

Актуальність теми. Розвиток вітчизняної банківської системи протягом останнього десятиліття супроводжувався суттєвими різноспрямованими трансформаціями. З одного боку, вони були пов’язані із загальним покращенням макроекономічної кон’юнктури, входженням іноземних інвестицій в капітал вітчизняних банків, динамічним нарощенням ключових показників банківської діяльності, впровадженням прогресивних технологій в практику ведення бізнесу, зростанням відкритості та прозорості функціонування банків, а з іншого боку, із загостренням рівня міжбанківської конкуренції, зниженням маржинальності банківських операцій, розгортанням кризових явищ в економіці. Як наслідок, це зумовило різке підвищення частки проблемної заборгованості в кредитних портфелях банків, поставило на межу виживання ряд банківських установ та істотно загострило проблему забезпечення стабільності розвитку банківських установ України у довгостроковій перспективі.

В сучасних реаліях особливої актуальності набуває дослідження теоретичних та прикладних аспектів підвищення ефективності використання інструментів вартісно-орієнтованого стратегічного планування в практичній діяльності вітчизняних банків, що сприятиме посиленню стабільності та ефективності їх функціонування, забезпечить додатковий позитивний вплив діяльності банківських установ на розвиток національної економіки.

Зважаючи на вищевикладене, підвищення ефективності вартісно-орієнтованого стратегічного планування в банках України в умовах посилення турбулентності зовнішнього середовища, глобалізації та інформатизації банківського бізнесу, ускладнення управлінських завдань дозволить зміцнити міжнародну конкурентоспроможність вітчизняних банків.

Значний внесок у розвиток теорії вартісно-орієнтованого управління зробили такі зарубіжні економісти, як: А. Грегорі, А. Грязнова,  А. Дамодаран, Р. Каплан, Т. Коллер, Т. Коупленд, Дж. Мурін, І. Ніконова, Д. Нортон, А. Раппапорт, К. Решоткін, П. Роуз, В. Рутгайзер, Дж. Сінкі (мол.), У. Шарп та ін. 

Різні аспекти вказаної проблеми розглядаються також у працях вітчизняних вчених, зокрема: М.Д. Алексеєнко, В.Д. Базилевича, З.М. Васильченко, В.О. Дзюблюка, І.Б. Івасіва, А.Я. Кузнєцової, І.О. Лютого, Я.І. Маркуса, О.Г. Мендрула, В.І. Міщенка, Т.В. Момот, А.М. Мороза, С.В. Науменкової, П.О. Нікіфорова, Л.О. Примостки, О.О. Терещенка, Н.Р. Швець та ін.

У працях цих авторів найчастіше досліджуються загальні теоретичні підходи до оцінки вартості бізнесу, види вартості і лише окремі аспекти управління вартістю банку. Віддаючи належне науковим розробкам вітчизняних та зарубіжних учених, слід зауважити, що невирішеною залишається низка проблем щодо розуміння сутності вартісно-орієнтованого стратегічного планування в банку, визначення стратегічних альтернатив розвитку банку в процесі вартісно-орієнтованого стратегічного планування, формування ефективного механізму вартісно-орієнтованого стратегічного планування в банках України. Усе це обумовило вибір теми дисертації, її мету та основні завдання.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано на кафедрі банківської справи економічного факультету Київського національного університету імені Тараса Шевченка. Тема роботи є складовою частиною комплексної науково-дослідної держбюджетної теми економічного факультету Київського національного університету імені Тараса Шевченка «Модернізація економіки України на засадах сталого соціально-економічного розвитку: закономірності, протиріччя, ризики» (номер державної реєстрації 0111U006934) – підрозділ кафедри банківської справи «Модернізація фінансового сектору України для забезпечення сталого соціально-економічного розвитку», у межах якого автором було досліджено корпоративні стратегії комерційних банків України та їх вплив на вартість банківського бізнесу.
Мета та завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є поглиблення теоретичних аспектів та розробка практичних рекомендацій щодо вдосконалення і підвищення ефективності вартісно-орієнтованого стратегічного планування в банку для досягнення стійких конкурентних переваг, а також посилення стабільності української економіки.

У відповідності з метою дослідження були поставлені наступні завдання:
· уточнити економічний зміст категорій: “вартість банку” та “вартісно-орієнтоване стратегічне планування в банку”;

· узагальнити теоретичні основи вартісно-орієнтованого стратегічного планування в банку;

· систематизувати фактори створення вартості та виявити особливості побудови моделі ринкової вартості банку;

· розробити модель поетапного визначення стратегічних альтернатив розвитку банку в процесі вартісно-орієнтованого стратегічного планування;

· розкрити функціональне призначення складових механізму вартісно-орієнтованого стратегічного планування в банку;

· виявити вплив корпоративних стратегій розвитку вітчизняних та зарубіжних банків на вартість банківського бізнесу;

· обґрунтувати доцільність реорганізації банків з метою підвищення їх вартості;

· запропонувати практичні рекомендації щодо формування ефективного механізму вартісно-орієнтованого стратегічного планування в банках України.

Об’єктом дослідження є діяльність банків в умовах нестабільного ринкового середовища.

Предметом дослідження є теоретичні, методичні засади та практичні аспекти розвитку вартісно-орієнтованого стратегічного планування в банку. 

Методи дослідження. Методологічною основою дисертації слугували фундаментальні положення теорії вартості та інвестиційного менеджменту, сучасні підходи до оцінки вартості бізнесу, дослідження іноземних та вітчизняних фахівців. У процесі виконання дисертаційної роботи використовувались загальнонаукові та спеціальні методи дослідження. Зокрема, дослідження теоретичних засад вартісно-орієнтованого стратегічного планування в банку здійснено за допомогою методів наукової абстракції, аналізу, синтезу та логічного узагальнення. Системно-структурний аналіз був застосований при розкритті складових механізму вартісно-орієнтованого стратегічного планування в банку. Визначення ринкової вартості банку відбувалось за допомогою методів економіко-математичного моделювання та прогнозування. Для узагальнення показників та поліпшення логічного сприйняття інформації у роботі були також використані порівняльний, табличний та графічний методи.  

Інформаційною базою для проведення дослідження стали нормативно-правові акти Верховної Ради України та Національного банку України у сфері банківської діяльності, статистичні дані Державного комітету статистики України та Національного банку України, аналітичні огляди, щорічна фінансова звітність банківських установ, наукові праці зарубіжних та вітчизняних учених, періодичні фахові видання, ресурси мережі Інтернет.
Наукова новизна отриманих результатів. У дисертаційній роботі отримано нові науково обґрунтовані результати, які в сукупності вирішують важливе науково-прикладне завдання, пов’язане з поглибленням теоретичних положень та обґрунтуванням практичних рекомендацій щодо підвищення ефективності вартісно-орієнтованого стратегічного планування в банках України. До найбільш вагомих результатів, які характеризують наукову новизну дисертації, розкривають особистий внесок автора в розробку досліджуваної проблеми та виносяться на захист, належать:
вперше:

· розроблено модель поетапного визначення стратегічних альтернатив розвитку банків в Україні у процесі вартісно-орієнтованого стратегічного планування на основі комплексного аналізу конкурентних переваг, потреб клієнтів, бізнес-сегментації та потенціалу зростання окремих сегментів; застосування моделі на практиці дозволяє формувати та обирати найбільш ефективні стратегії розвитку, які спрямовані на максимізацію вартості банку і підвищення його конкурентоспроможності;
удосконалено:

· трактування поняття “вартісно-орієнтованого стратегічного планування в банку” як адаптивного процесу розробки та корегування стратегії діяльності банку з метою максимізації його вартості в умовах мінливості внутрішнього та зовнішнього середовища. Це дозволило обґрунтувати основне завдання вартісно-орієнтованого стратегічного планування в банку, яке полягає в забезпеченні максимізації функції факторів створення вартості банку за умов дотримання першочергових об’єктивних обмежень, а саме: виконання обов’язкових економічних нормативів, встановлених НБУ; дотримання меж за окремими ризиками банківської діяльності, встановлених внутрішньобанківськими положеннями;

· теоретичні підходи щодо формування моделі ринкової вартості банку шляхом її корегування на вплив нефінансових факторів створення вартості бізнесу, що сприятиме врахуванню ширшого кола джерел генерування вартості банку в процесі вартісно-орієнтованого стратегічного планування та прийняттю оптимальних управлінських рішень у цій сфері; 

· модель оцінювання економічної ефективності угод зі злиття та приєднання банків крізь призму створення вартості на основі врахування фактору часу, а також розмежування ефектів синергії та додаткових прихованих економічних вигод і стратегічних можливостей, що виникають на етапі інтеграції бізнесу. Дана модель дає змогу оцінювати потенціал створення доданої вартості в угодах злиття та приєднання банків і обирати оптимальні з точки зору максимізації вартості бізнесу об’єкти злиття та приєднання, а також визначати оптимальні цінові параметри відповідних угод; 
набуло подальшого розвитку:

· методичні засади щодо оцінки вартості банку на основі поєднання теоретичного підґрунтя моделі акціонерної доданої вартості та базових теоретичних положень методики декомпозиційного аналізу прибутковості власного капіталу з метою підвищення якості деталізованого аналізу факторів створення доданої вартості банку в процесі вартісно-орієнтованого стратегічного планування;

· розуміння сутності механізму вартісно-орієнтованого стратегічного планування в банку як комплексу взаємопов’язаних функціональних підсистем та управлінських процесів, які забезпечують формування стратегічних цілей та шляхів їх реалізації, спрямованих на максимізацію вартості банку. Це дозволило розкрити зміст та призначення окремих функціональних підсистем у механізмі вартісно-орієнтованого стратегічного планування для більш адекватного прикладного їх використання в банківській практиці;
· методика кількісного оцінювання впливу фінансових показників діяльності банку на його вартість на основі застосування розробленої багатофакторної регресійної моделі; застосування методики уможливить прийняття оптимальних управлінських рішень у процесі вибору стратегічних альтернатив розвитку банку та підвищить якість вартісно-орієнтованого стратегічного планування.
Практичне значення одержаних результатів полягає в можливості їх використання в процесі вдосконалення діяльності банків у сфері вартісно-орієнтованого стратегічного планування.

Окремі теоретичні положення дисертації використовувались в практичній діяльності банків та компаній з управління активами. Зокрема, висновки щодо особливостей оцінки вартості банківського бізнесу, виокремлення факторів створення вартості банку, аналізу стратегічних альтернатив розвитку банківського бізнесу та організаційно-методичних засад ефективного механізму вартісно-орієнтованого стратегічного планування в банку взято до впровадження в практичній діяльності ПАТ «Аграрний комерційний банк» (довідка № 408/21/1-10716-21 від 22.02.2012 р.). ТОВ «ОТП Факторинг Україна» були використані положення стосовно оцінки вартості банку на основі поєднання моделі акціонерної доданої вартості та методики декомпозиційного аналізу прибутковості власного капіталу, а також побудови моделі оцінки економічної доцільності операцій злиття та приєднання банків крізь призму створення вартості на основі розмежування ефектів синергії і додаткових прихованих економічних вигод та стратегічних можливостей етапу інтеграції бізнесу (довідка № 27/02-35 від 27.02.2012 р.). Висновки та рекомендації щодо вдосконалення вартісно-орієнтованого стратегічного планування в банку використовувались АТ «КУА АПФ «УкрСиб Ессет Менеджмент»» з метою підвищення ефективності діяльності компанії у сфері планування розвитку бізнесу та оцінки альтернативних варіантів розміщення коштів інвестиційних фондів (довідка № 27/01-03 від 27.01.2012 р.). 

Розроблені автором рекомендації використовуються у навчальному процесі економічного факультету Київського національного університету імені Тараса Шевченка при викладанні дисципліни: «Фінансовий менеджмент у банку» (довідка № 013/613 від 07.09.2012 р.).
Особистий внесок здобувача. Представлені у дисертаційній роботі наукові висновки, результати та пропозиції одержані автором самостійно. Дисертація є одноосібно виконаним завершеним дослідженням. 

Апробація результатів дисертації. Основні науково-практичні положення, висновки та рекомендації дисертаційної роботи пройшли апробацію на 7 міжнародних та всеукраїнських наукових та науково-практичних конференціях, а саме: Міжнародній науково-практичній конференції студентів, аспірантів та молодих вчених «Суперечності та перспективи розвитку фінансової системи України в умовах світової економічної кризи» (Київ, жовтень 2009 р.), «Проблеми і перспективи розвитку банківської системи України» (Суми, листопад 2009 р.), «Шевченківська весна: Економіка» (Київ, березень 2010 р.), «International Conference on European Science and Technology» (Wiesbaden, Germany, січень 2012 г.), «Соціально-гуманітарні та юридичні науки: сучасні тренди в світі, що змінюється» (Краснодар, Російська Федерація, лютий 2012 р.), «Економічна наука та практика» (Чіта, Російська Федерація, лютий 2012 р.), «Перспективи розвитку науки в сучасному світі» (Краків, Польща, березень 2012 р.).
Публікації. Результати дисертаційної роботи опубліковано в 16 статтях у наукових журналах та збірниках наукових праць загальним обсягом 4,7 друк. арк., у тому числі 7 публікацій у фахових наукових виданнях загальним обсягом 3,1 друк. арк. та 9 публікацій у наукових журналах та збірниках праць за матеріалами науково-практичних конференцій. 
Обсяг та структура дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Загальний обсяг роботи становить 180 сторінок друкованого тексту. Список використаних джерел налічує 163 найменування і наведений на 15 сторінках. Дисертація містить 6 таблиць та 38 рисунків, а також 3 додатки на 3 сторінках.
ВИСНОВКИ
Інтегральним результатом дисертаційної роботи є узагальнення й нове вирішення важливого науково-практичного завдання формування вартісно-орієнтованого стратегічного планування в банку. Результати проведеного дослідження дозволили сформувати ряд висновків теоретичного, методичного та науково-практичного характеру, що спрямовані на вирішення основних завдань роботи у відповідності з поставленою метою:

1.
У процесі аналізу видів вартості банку встановлено, що в розрізі стратегічного планування важливим є використання поняття як ринкової, так і фундаментальної вартості банку. Крім того, зважаючи на специфіку банку як об’єкта оцінки, сформовано концептуальну позицію дослідження, згідно якої під вартістю банку чи вартістю банківського бізнесу слід розуміти цінність його власного капіталу, виражену в грошах.

2.
Визначено, що вартісно-орієнтоване стратегічне планування в банку являє собою адаптивний процес розробки та корегування стратегії банківської діяльності з метою максимізації вартості банку в умовах мінливості внутрішнього та зовнішнього середовища. 

3.
Результати дослідження засвідчили, що процес вартісно-орієнтованого стратегічного планування в банку передбачає виявлення ключових факторів створення вартості, а також можливостей впливу на них з боку менеджменту. У зв’язку з цим, виокремлено і проаналізовано такі фінансові та не фінансові фактори створення вартості банку, як: прибутковість та масштаб операцій, капіталізація, вартість залучення ресурсів, управління ризиками, фактор часу, майновий комплекс, нематеріальні активи, регулювання та нагляд з боку держави.

4.
Виявлено, що модель ринкової вартості банку формується на основі факторів генерування вартості. Для врахування нефінансових чинників створення вартості банку в моделі запропоновано використовувати відповідні корегувальні коефіцієнти, зважені за ступенем їх впливу.

5.
На основі узагальнення та аналізу існуючих моделей оцінки вартості банку в розрізі можливостей їх використання в процесі вартісно-орієнтованого стратегічного планування обґрунтовано доцільність поєднання теоретичного підґрунтя моделі акціонерної доданої вартості та базових теоретичних положень методики декомпозиційного аналізу прибутковості власного капіталу, що створює необхідну основу для більш адекватної оцінки впливу окремих факторів на вартість банку.

6.
З метою підвищення ефективності вартісно-орієнтованого стратегічного планування в банку розроблено модель поетапного визначення стратегічних альтернатив його розвитку, в основу якої покладено комплексний аналіз конкурентних переваг, потреб клієнтів, бізнес-сегментацію та оцінку потенціалу зростання окремих сегментів. Застосування даної моделі  на практиці дозволяє формувати та обирати найбільш ефективні стратегії розвитку, які спрямовані на максимізацію вартості банку
7.
Встановлено, що при виборі стратегічних альтернатив розвитку банку в процесі вартісно-орієнтованого стратегічного планування важливим теоретичним та емпіричним завданням є оцінка впливу реалізації потенційних внутрішніх чи зовнішніх проектів банку на його вартість. При цьому доведено, що оцінка впливу зовнішніх та внутрішніх проектів на вартість банку повинна базуватись на диференціації грошових потоків на такі складові: грошові потоки, що генеруються бізнесом без урахування реалізації нових проектів, та грошові потоки, які генеруються перспективними проектами банку в майбутньому.

8.
Запропоновано трактування сутності механізму вартісно-орієнтованого стратегічного планування в банку як комплексу взаємопов’язаних функціональних підсистем та управлінських процесів, які забезпечують формування стратегічних цілей та напрямів їх реалізації, спрямованих на максимізацію вартості банку. З огляду на це, виокремлено та проаналізовано такі підсистеми механізму вартісно-орієнтованого стратегічного планування, як: інформаційне забезпечення, суб’єкти вартісно-орієнтованого стратегічного планування, процес вартісно-орієнтованого стратегічного планування, вартісно-орієнтовані стратегії та плани банку, забезпечуюча та регулююча підсистеми, підсистема управління.

9.
Обґрунтовано доцільність оцінювання економічної ефективності угод зі злиття та приєднання банків крізь призму створення вартості за допомогою економіко-математичної моделі, яка враховує розмежування ефектів синергії і додаткових прихованих економічних вигод та стратегічних можливостей, які виникають на етапі інтеграції банківського бізнесу.

10. Розроблено економетричну модель для прогнозування ринкової вартості банку в залежності від економічних показників його діяльності. Результати моделювання уможливили побудову прогнозних значень ринкової вартості банку на наступні періоди в залежності від прогнозних фінансових показників його діяльності, що дасть змогу підвищити якість вартісно-орієнтованого стратегічного планування в банківській практиці.
Таким чином, теоретичне обгрунтування змісту та ключових підсистем механізму вартісно-орієнтованого стратегічного планування в банку дозволили сформувати у дисертаційній роботі напрямки вдосконалення вартісно-орієнтованого стратегічного планування в банках України з метою посилення стабільності та підвищення ефективності функціонування і подальшого розвитку банківської системи країни.
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