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	−
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	−
	Економічна безпека роздрібних підприємств корпоративних мереж

	ЗУ
	−
	Закон України

	ІС
	−
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	−
	Науково-дослідницькі дослідно конструкторські розробки

	РПКМ
	−
	роздрібне підприємство корпоративних мереж

	СКЕБ
	−
	Сукупний критерій економічної безпеки
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	−
	Світова організація торгівлі

	ТМ
	−
	Торгова марка

	УТА
	−
	Українська торгова асоціація


В С Т У П

Актуальність теми дослідження. Лібералізація торгівлі як складової ринкової економіки зумовлює широку демонополізацію торговельної сфери, свободу вибору організаційних форм і методів торговельної діяльності, жорстку конкуренцію, корпоратизацію торговельних структур та їх інтеграцію у міжнародні торговельно-економічні зв’язки. Ці процеси супроводжуються суттєвими ризиками і загрозами для економічної безпеки підприємств торгівлі. 

В більшості розвинутих країн світу роздрібна торгівля (ритейл) вже давно визнана стратегічно важливою галуззю економіки. В Україні в 2008 р. оборот роздрібної торгівлі склав 449,3 млрд. грн. при обсязі номінального валового внутрішнього продукту країни всього в 949,9 млрд. грн. Крім того, дана сфера є одним із основних джерел зайнятості населення, що забезпечує робочими місцями чверть економічно активного населення України і потужним джерелом наповнення держбюджету. 

Бурхливий розвиток ритейлу відбувався через експансію на український ринок роздрібних підприємств корпоративних мереж (РПКМ), який був призупинений у 2009 році світовою економічною кризою. Це зумовило поглиблення ринкових диспропорцій у всіх сферах господарювання, що актуалізувало проблему економічної безпеки суб’єктів підприємницької діяльності, зокрема в галузі роздрібної торгівлі. Фінансова й інвестиційна нестабільність призвела до зниження попиту на продукцію, послуги і, як наслідок, зниження прибутку РПКМ; до зростання цін на матеріали, енергію, сировину, зниження амортизаційних відрахувань, до різкого зниження інвестиційної й інноваційної активності РПКМ. 

Сьогодні актуальність проблеми економічної безпеки роздрібних підприємств корпоративних мереж (ЕБРПКМ) постає з новою силою, по-перше, через вихід глобалізаційних процесів на новий рівень, що практично унеможливлює виокремлення одного підприємства або мережі ритейлу від світового впливу; по-друге, через вступ України у Світову організацію торгівлі (СОТ). Все це вимагає перегляду попередніх концепцій економічної безпеки роздрібних підприємств корпоративних мереж і всебічного їх удосконалення через ускладнення зовнішніх умов виживання. В умовах зростаючої конкуренції між ритейлерами, ринок, що динамічно розвивається, може створювати серйозні загрози рівню економічної безпеки як мережі ритейлу в цілому, так і кожному їх підприємству зокрема. 

Для ефективного управління економічною безпекою роздрібних підприємств корпоративних мереж необхідна обґрунтована методика оцінювання економічної безпеки та організація процесу забезпечення економічної безпеки роздрібних підприємств корпоративних мереж, що дозволить адаптуватися до сучасних умов господарювання. Зважаючи на це, основною задачею роздрібних підприємств  корпоративних мереж є досягнення належного рівня їх економічної безпеки, шляхом попередження і мінімізації дії внутрішніх та зовнішніх загроз. Сьогодні не існує єдиної теоретичної і методичної бази визначення показників, методики оцінювання рівня економічної безпеки роздрібних підприємств  корпоративних мереж та підходів до розроблення механізмів її формування. У зв’язку з цим останніми роками активізувалися наукові пошуки шляхів і механізмів адаптації торговельних підприємств до нових умов, забезпечення стійкості їх функціонування і в цілому економічної безпеки.

Вагомий внесок у дослідження проблем економічної безпеки зробили вітчизняні вчені З. Варналій, О. Власюк, В. Геєць, Г. Задорожний, Т. Клебанова, Г. Козаченко, В. Мунтіян, В. Новицький, Г. Пастернак-Таранушенко, В. Пономарьов, В. Шевчук та зарубіжні науковці Л. Абалкін, П. Бернс, П. Друкер, В. Ілларіонов, П. Кінг, Т. Клейнер, А. Колосов, Д. Ламбер, Р. Нолан, Є. Олейніков, В. Сенчагов, Л. Тамбовцев, В. Шликов. 

У працях В. Апопія, Н. Абрютиної, І. Бланка, Р. Валевич, Т. Васильціва, С. Виноградової, А. Гуменюка, Л. Кравченко, М. Краффта, Л. Лігоненко, А. Мазаракі, М. Мантрала,  Б. Мізюка, О. Мних, Н. Ушакової, Л. Фролової, Т. Футало, Ф. Хміля досліджувалися проблеми життєздатності та ефективності функціонування підприємств, у тому числі торговельних.

Проте існуючі концепції, теоретичні положення і методологічні підходи орієнтовані на забезпечення економічної безпеки торговельного підприємства загалом, без врахування їх організаційних форм, типів, спеціалізації і масштабів діяльності. Вагомий внесок вчених не заперечує доцільності досліджень із забезпечення економічної безпеки торговельних підприємств сучасних корпоративних мереж із урахуванням можливих загроз їх ефективному функціонуванню. Залишаються недостатньо дослідженими теоретико-прикладні аспекти управління економічною безпекою роздрібних підприємств корпоративних мереж, зокрема методів оцінювання та механізму забезпечення економічної безпеки роздрібних підприємств корпоративних мереж, із урахуванням специфіки цих підприємств; не розроблено систему моніторингу; вимагає вдосконалення комплекс заходів, спрямованих на підвищення рівня економічної безпеки роздрібних підприємств корпоративних мереж. Викладене вище зумовлює актуальність теми дисертації, мету та завдання дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження тісно пов’язане з «Програмою розвитку внутрішньої торгівлі на період до 2012 року» (постанова Кабінету Міністрів України від 24.06.2009 № 632). Дисертаційну роботу виконано відповідно до планів науково-дослідних робіт Львівської комерційної академії: «Інформаційно-аналітична підтримка комплексного оцінювання соціально-економічного розвитку регіонів» (державний реєстраційний номер 0107U005049), де автором розроблено методичні рекомендації для побудови системи індикаторів комплексного оцінювання соціально-економічного розвитку, обґрунтовано місце економічної безпеки роздрібних підприємств корпоративних мереж у загальній ієрархії економічної безпеки; «Розроблення нормативів забезпечення населення торговельною площею» (на замовлення Мінекономіки України, державний реєстраційний номер 0106U13023), де автором досліджено тенденції та перспективи розвитку мережевої роздрібної торгівлі в Україні.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є обґрунтування теоретичних засад та розроблення методичних положень та практичних рекомендацій оцінювання та забезпечення економічної безпеки роздрібних підприємств корпоративних мереж.

Досягнення зазначеної мети зумовило необхідність постановки та вирішення таких завдань:

· уточнити сутнісні характеристики економічної безпеки роздрібних підприємств корпоративних мереж у загальній економічній системі держави;

· обґрунтувати структурні характеристики функціональних складових економічної безпеки роздрібних підприємств корпоративних мереж; 

· визначити вплив чинників та джерел загроз економічній безпеці роздрібних підприємств корпоративних мереж у розрізі функціональних складових економічної безпеки підприємства;

· дослідити основні тенденції розвитку роздрібних корпоративних мереж в Україні;

· визначити адекватність існуючих методик оцінювання рівня економічної безпеки до сучасних умов господарювання та запропонувати методику комплексного оцінювання рівня економічної безпеки роздрібних підприємств корпоративних мереж;

· дослідити в розрізі функціональних складових критерії та показники економічної безпеки роздрібних підприємств корпоративних мереж та розробити комплексну систему показників її оцінювання;

· оцінити рівень економічної безпеки роздрібних підприємств корпоративних мереж шляхом розрахунку інтегрального індикатора економічної безпеки підприємств;

· обґрунтувати принципи формування та розробити структуру механізму та систему забезпечення економічної безпеки роздрібних підприємств корпоративних мереж, розробити пропозиції із вдосконалення її організації у системі стратегічного розвитку підприємства. 

Об’єктом дослідження є процес забезпечення економічної безпеки роздрібних підприємств торгівлі.

Предметом дослідження є теоретико-методичні засади оцінювання рівня економічної безпеки роздрібних підприємств корпоративних мереж та засоби її забезпечення.

Методи дослідження. Теоретичною та методологічною основою дослідження є фундаментальні положення загальної економічної теорії, наукові праці вітчизняних і зарубіжних вчених та фахівців із питань функціонування підприємств торгівлі та управління їх економічною безпекою. Для вирішення поставлених завдань використано загальнонаукові теоретичні методи дослідження: методи аналізу та синтезу, індукції та дедукції, наукового абстрагування та теоретичного узагальнення (для уточнення сутності економічної безпеки роздрібних підприємств корпоративних мереж, при вивченні впливу чинників і загроз на рівень економічної безпеки роздрібних підприємств корпоративних мереж у розрізі її функціональних складових, для систематизації існуючих концепцій економічної безпеки, уточнення сутнісних характеристик категорії економічної безпеки роздрібних підприємств корпоративних мереж та вдосконалення методичних підходів до оцінювання її рівня); системного підходу та системно-структурного аналізу (при визначенні принципів виділення функціональних складових економічної безпеки роздрібних підприємств корпоративних мереж, для розроблення та обґрунтування структури механізму забезпечення економічної безпеки роздрібних підприємств корпоративних мереж); класифікації та групування (при формуванні системи показників економічної безпеки роздрібних підприємств корпоративних мереж); спеціальні економіко-статистичні методи: ранжування (для визначення пріоритетності функціональних складових економічної безпеки роздрібних підприємств корпоративних мереж); методи багатовимірного статистичного аналізу: факторний аналіз (для визначення вагових коефіцієнтів показників економічної безпеки роздрібних підприємств корпоративних мереж); кластерний аналіз (для підтвердження правильності обраної методики); методи нечіткої логіки (для оброблення значень показників рівня функціональних складових економічної безпеки роздрібних підприємств корпоративних мереж, заданих термами лінгвістичних змінних у процесі нечіткого виведення інтегрального індикатора). 

Оброблення економіко-статистичної інформації здійснено програмами MS EXCEL, визначення вагових коефіцієнтів показників ЕБРПКМ – методом головних компонент факторного аналізу - STATISTICA 6.0 for Windows, оброблення значень показників рівня функціональних складових ЕБРПКМ, заданих нечіткими термами і лінгвістичними змінними – MATLAB. 

Інформаційну базу дослідження склали офіційні матеріали Державного комітету статистики України та Управління статистики Львівської області, нормативні акти, що регламентують діяльність підприємств України, монографії, збірники наукових праць, дані річних звітів, інформаційних та аналітичних бюлетенів, ресурси мережі Інтернет, періодичні видання та щорічники вітчизняних і міжнародних організацій, публічні звіти підприємств, бухгалтерська, фінансова та оперативна звітність підприємств, що досліджувались, а також результати досліджень і спостережень автора.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні та уточненні теоретико-методичних положень і практичних рекомендацій із забезпечення економічної безпеки роздрібних підприємств корпоративних мереж. Положення роботи, які відображають елементи наукової новизни, полягають у такому:

вперше:

· розроблено структурно-функціональну модель оцінювання рівня економічної безпеки роздрібних підприємств корпоративних мереж, на основі логічно узгодженого використання методів факторного аналізу та нечіткої логіки, що дозволяє визначити рівень економічної безпеки у вигляді терму вихідної лінгвістичної змінної. Розроблено матрицю співвідношень між вхідними і вихідною лінгвістичними змінними для визначення правил нечіткого логічного виведення інтегрального індикатора економічної безпеки роздрібних підприємств корпоративних мереж. Це дає можливість приймати управлінські рішення з удосконалення процесу забезпечення економічної безпеки на підставі запропонованої системи показників, розрахованих рівнів функціональних складових та інтегрального індикатора економічної безпеки. 

удосконалено:

· функціональну структуру економічної безпеки роздрібного підприємства корпоративних мереж із доповненням усталеного переліку товарною та ринковою складовими та виокремленням її визначальних компонент (фінансової, товарної, ринкової, інтелектуальної та кадрової, інформаційної, техніко-технологічної, силової, правової), що забезпечує комплексний підхід до оцінювання рівня та організації процесу забезпечення економічної безпеки; 

· систему показників економічної безпеки роздрібних підприємств корпоративних мереж згідно з пропонованою структурно-функціональною моделлю, що дає змогу визначити як рівень функціональних складових, так і інтегральний індикатор економічної безпеки роздрібних підприємств корпоративних мереж у цілому;

набули подальшого розвитку:

· концептуальні засади економічної безпеки роздрібних підприємств корпоративних мереж із урахуванням особливостей підприємств, що досліджуються. Зокрема, запропоновано визначення економічної безпеки роздрібних підприємств корпоративних мереж, описано формати роздрібних мереж, критерії їх класифікації та особливості корпоративних роздрібних мереж (реалізація продукції власного виробництва, наявність торгової марки), визначено відмінності між роздрібним підприємством корпоративної мережі та підприємством роздрібної торгівлі;

· підходи до організації та механізму забезпечення економічної безпеки роздрібних підприємств корпоративних мереж із обґрунтуванням методичних основ моніторингу економічної безпеки та використанням складових стратегічного управління (стратегічного аналізу, стратегічного планування, бюджетування, контролінгу, аудиту) та методів управління розвитком (організаційного проектування, реінжинірингу, реструктуризації, аутсорсингу, реорганізації, бенчмаркінгу), адаптованих на мікрорівні в контексті економічної безпеки.

Практичне значення одержаних результатів полягає в розробленні методики визначення рівня економічної безпеки роздрібних підприємств корпоративних мереж у цілому та в розрізі її функціональних складових і механізму забезпечення економічної безпеки роздрібних підприємств корпоративних мереж. Застосування цього інструментарію дозволяє формувати обґрунтовані управлінські рішення та сприяє вдосконаленню забезпечення економічної безпеки роздрібних підприємств корпоративних мереж в умовах виходу з фінансово-економічної кризи.

Отримані наукові результати впроваджено в практику роботи таких підприємств: супермаркету мережі «Сільпо» компанії «Фоззі Груп», м. Львів (довідка № 001-167-1 від 10.05.10), супермаркету «Арсен» компанії ЗАТ РК «Євротек» (довідка № 117 від 12.09.10), гіпермаркету «Рукавичка» компанії ТОВ ТПК «Львівхолод», м. Львів (довідка № 3966 від 08.12.2010 р.), ТОВ «Метро Кеш енд Кері» компанії Metro Cash & Carry Ukraine, м. Львів (довідка № 30.8/0.207 від 15.12.10).

Результати дисертаційної роботи використовуються в навчальному процесі при викладанні дисциплін «Управління проектами», «Інформаційні системи в економіці», «Інформаційні системи в менеджменті», «Інформаційні системи в інноваційній діяльності» для студентів економічних спеціальностей та при виконанні наукових робіт студентами Львівської комерційної академії (довідка № 1232/01–1.08 від 08.12.2010 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження є самостійно виконаною науковою роботою. Всі наведені в дисертації теоретичні обґрунтування, наукові результати, практичні розробки, висновки та рекомендації одержані автором самостійно на основі аналізу та узагальнення теоретичного і практичного матеріалу. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, в дисертаційній роботі використано лише ті положення та ідеї, які одержані автором особисто та які становлять індивідуальний внесок автора. Особистий внесок здобувача в публікаціях із співавторами відображено в списку опублікованих праць.

Апробація результатів дисертації. Основні результати досліджень, наукові положення, практичні матеріали, рекомендації та висновки дисертаційної роботи викладено, обговорено та схвалено на 7 наукових, науково-практичних конференціях, зокрема: «Соціально-економічні наслідки та стратегія реформування економіки України» (м. Львів, 2008 р.); «Проблеми соціально-економічного розвитку та інтеграції України у міжнародні зв’язки» (м. Львів, 2008 р.); «Проблеми розвитку національної економіки в умовах глобальної фінансово-економічної дестабілізації» (м. Львів, 2009 р.); «Проблеми становлення внутрішнього ринку України» (м. Львів, 2010 р.); на міжнародних, зокрема: «Соціально-економічні реформи в контексті інтеграційного вибору України» (м. Дніпропетровськ, 2008 р.); «Економіка та фінанси в умовах глобалізації: досвід, тенденції та перспективи розвитку» (м. Макіївка, 2010 р.); «Управління інноваційним процесом в Україні: проблеми, перспективи, ризики» (м. Львів, 2010 р.).

Публікації. Основні положення дисертації опубліковано у 14 наукових працях загальним обсягом 31,84 д. а., з них 9 статей у наукових фахових виданнях загальним обсягом 4,02 д.а., 1 підручнику, 4 тезах доповідей. Особисто автору належить 10,8 д.а.

Структура й обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (222 найменування на 23 сторінках). Загальний обсяг дисертації становить 246 сторінок комп’ютерного тексту, основний текст – 179 сторінок, містить 23 таблиці, 40 рисунків (із них 4 таблиці та 3 рисунки займають площу цілої сторінки). Робота містить 15 додатків обсягом 44 сторінки.

ВИСНОВКИ

У дисертації на основі проведених наукових досліджень вирішено актуальну теоретико-методичну та прикладну задачу щодо вдосконалення процесів оцінювання та забезпечення економічної безпеки роздрібних підприємств корпоративних мереж та визначення шляхів удосконалення організації її належного рівня. Це знайшло відображення у розширенні понятійного апарату, удосконаленні методичних підходів до процесів оцінювання та забезпечення економічної безпеки роздрібних підприємств корпоративних мереж. Результати проведеного дослідження дали можливість зробити такі висновки:

1. Дослідження дозволило виокремити визначальні характеристики роздрібних підприємств корпоративних мереж, серед яких: наявність мережі підприємств, основними ознаками якої є єдина стратегія, політика та уніфіковані бізнес-процеси; необхідність дотримання визначального для всіх підприємств формату мережі; реалізація продукції власного виробництва (privat lable); наявність торгової марки (бренда). 

2. Не дивлячись на відсутність єдиної класифікації у сфері роздрібних підприємств корпоративних мереж існує велика кількість форматів роздрібних підприємств корпоративних мереж, кожен з яких має свої ознаки: площа, місце розташування з урахуванням досяжності, асортиментна і цінова політика, пропускна здатність магазина, організація обслуговування покупців тощо. Серед яких автором виокремлено магазин «біля дому», мінімаркет, універмаг, дискаунтер, супермаркет, гіпермаркет, кеш-енд-керрі «cash&carry», DIY. 

3. На нашу думку, економічна безпека роздрібних підприємств корпоративних мереж – це стан підприємств за умов: можливості їх доступу до ресурсів мережі; ефективності функціонування на ринку з врахуванням зовнішніх та внутрішніх загроз і негативних впливів, можливості ліквідації їх наслідків; здатності до відтворення та розвитку; конкурентних переваг від реалізації розвитку потенціалів функціональних складових економічної безпеки, що відповідають завданням підприємства та стратегічним цілям мережі загалом.

4. Узагальнення та систематизація теоретичних положень економічної безпеки на мікрорівні дало можливість віднести до функціональної структури економічної безпеки роздрібних підприємств корпоративних мереж такі складові: фінансову, товарну, ринкову, інтелектуальну та кадрову, інформаційну, техніко-технологічну, силову, правову. Системні характеристики роздрібних підприємств корпоративних мереж дозволили розширити використовуваний перелік функціональних складових ринковою та товарною складовими. Товарна складова характеризує якісні та кількісні ознаки товарної продукції та її конкурентоспроможність, а ринкова – дозволяє визначити потреби ринку, конкурентну позицію, здатність протидіяти конкурентному тиску. Визначено чинники та джерела загроз, удосконалено класифікацію загроз у розрізі функціональних складових, що впливають на економічну безпеку роздрібних підприємств корпоративних мереж. 

5. Для поглиблення теоретичної обґрунтованості дослідження впливу стану ринку мережевої роздрібної торгівлі на економічну безпеку роздрібних підприємств корпоративних мереж виявлено основні тенденції розвитку роздрібних корпоративних мереж. Аналіз сучасного стану роздрібних корпоративних мереж дозволяє стверджувати, що ринок мережевої роздрібної торгівлі характеризується низьким рівнем іноземних інвестицій міжнародних корпоративних мереж, недосконалістю законодавчо-нормативної бази, високими орендними ставками, нестачею торговельних площ, низьким рівнем купівельної здатності населення та концентрації ринку. Важливо, що український ринок мережевої роздрібної торгівлі представлений переважно вітчизняними підприємствами. 

6. У цих умовах нестабільність зовнішнього середовища зумовлює необхідність достовірного оцінювання стану економічної безпеки роздрібних підприємств корпоративних мереж, для чого запропоновано методичний підхід із використанням структурно-функціональної моделі розрахунку рівнів функціональних складових та визначення інтегрального індикатора економічної безпеки методами нечіткої логіки. Згідно з пропонованим методичним підходом визначення рівня економічної безпеки роздрібних підприємств корпоративних мереж складається з таких етапів: 1) формування множини показників; 2) визначення характеристичних значень показників; 3) нормалізація показників; 4) визначення вагових коефіцієнтів для показників та рангів функціональних складових; 5) розрахунок інтегрального індикатора.

7. Відповідно до структурно-функціональної моделі запропоновано систему показників в розрізі функціональних складових, із яких було виділено класифікаційні угруповання за обраними критеріями. Обрана множина показників, що враховує специфіку діяльності роздрібних підприємств корпоративних мереж, дозволила на основі запропонованих методичних підходів провести комплексний аналіз економічної безпеки та визначити її рівень.

8. Згідно з пропонованим методичним підходом розраховано показники та рівні функціональних складових економічної безпеки підприємств ТОВ «Метро Кеш енд Кері» компанії Metro Cash & Carry Ukraine, гіпермаркету «Рукавичка» компанії ТОВ ТПК «Львівхолод», супермаркету мережі «Сільпо» компанії «Фоззі Груп». Отримані результати свідчать, що для ТОВ «Метро Кеш енд Кері» найнижчим є рівень фінансової та кадрової безпеки, для гіпермаркету «Рукавичка» – рівень силової та інформаційної, для супермаркету «Сільпо» – фінансової, силової та техніко-технологічної.

9. Визначення інтегрального індикатора економічної безпеки роздрібних підприємств корпоративних мереж здійснено в процесі моделювання нечіткого логічного виведення на основі розробленої матриці співвідношень між лінгвістичними змінними. Визначені співвідношення дозволили сформувати сукупність правил, у яких вхідні та вихідна лінгвістичні змінні описані термами, назви яких характеризують зростання рівня ентропії в системі економічної безпеки підприємства: «абсолютна безпека», «нормальний рівень безпеки», «нестійкий стан», «ситуація невизначеності», «передкритичний стан», «критичний рівень безпеки», «кризовий стан». В результаті нечіткого логічного виведення визначено інтегральний індикатор рівня економічної безпеки, який для гіпермаркету «Рукавичка» характеризується як «ситуація невизначеності», що зумовлюється вищим ступенем загроз для економічної безпеки порівняно з ТОВ «Метро Кеш енд Кері» та супермаркетом «Сільпо» («нестійкий стан»). Тобто економічна безпека зазначених підприємств характеризується динамічно нестійким станом і потребує підвищення ступеня захищеності від внутрішніх і зовнішніх загроз, розроблення відповідних механізмів та системи забезпечення їх економічної безпеки.

10. З метою забезпечення економічної безпеки розроблено механізм, який враховує особливості діяльності роздрібних підприємств корпоративних мереж і суб’єктів зовнішнього середовища, що взаємодіють із ним. Дія механізму, який є вагомим елементом системи економічної безпеки роздрібних підприємств корпоративних мереж, повинна забезпечити економічну безпеку вищого рівня порівняно з розрахованим інтегральним індикатором. Механізм забезпечення економічної безпеки роздрібних підприємств корпоративних мереж діє на оперативному, тактичному, стратегічному рівнях управління та передбачає стратегічний набір управління, який за допомогою суб’єктів управління, зокрема служби економічної безпеки підприємства, через засоби управління впливає на елементи системи управління економічною безпекою.

11. Проведене дослідження дало змогу виявити, що у даний час існує гостра потреба у створенні системи безпеки роздрібних підприємств корпоративних мереж, яка включає розроблення концепції системи економічної безпеки згідно з якою здійснюється моніторинг рівня економічної безпеки роздрібних підприємств корпоративних мереж. Відповідно до теорії обмежень, моніторинг рівня економічної безпеки пропонується проводити поетапно: на першому етапі проводиться визначення рівня економічної безпеки всіх підприємств мережі; на другому етапі виявляється найслабша ланка; на третьому етапі ліквідуються загрози у визначеній ланці.

12. Забезпечення високого рівня економічної безпеки роздрібних підприємств корпоративних мереж потребує адекватної організації цього процесу, що передбачає використання в межах системного підходу основних складових стратегічного управління та методів управління розвитком. Комплексний підхід до створення системи економічної безпеки роздрібних підприємств корпоративних мереж передбачає розроблення концепції та здійснення моніторингу з використанням запропонованого механізму, що забезпечить ефективне функціонування підприємства у нестабільних умовах зовнішнього середовища. При розробленні засад удосконалення стратегічного управління роздрібними підприємствами корпоративних мереж необхідно використовувати стратегічний аналіз, стратегічне планування, (зокрема, бюджетування), аудит і контролінг. Ефективними для управління економічною безпекою роздрібних підприємств корпоративних мереж є також методи розвитку підприємства: 1) орга​нізаційне проектування; 2) реінжиніринг; 3) реструктуризація; 4) аутсорсинг; 5) реорганізація; 6) бенчмаркінг. Це дозволить реалізувати комплексне оздоровлення роздрібних підприємств корпоративних мереж та виявити шляхом оптимального поєднання заходів швидкого реагування та довгострокових заходів. 

Отримані результати та рекомендації є науково-методичною та практичною базою для вдосконалення процесу забезпечення економічної безпеки роздрібних підприємств корпоративних мереж та спрямовані на підвищення ефективності їх господарської діяльності.
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