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ВСТУП

Актуальність теми. Сьогодні в умовах ринку високий рівень конкурентоспросможності є однією з ключових стратегічних цілей діяльності підприємств. Забезпечення її – це динамічний, постійний і складний процес пристосування до вимог ринку, яким необхідно цілеспрямовано управляти. Для українських підприємств таке управління – відносно нова сфера діяльності, а його проблематика недостатньо досліджена як у вітчизняній, так і в закордонній теорії й практиці, що й визначає актуальність дисертаційного дослідження.

Ринкова економіка характеризується високим рівнем конкуренції її суб’єктів, тобто підприємств, товариств, організацій, які функціонують у відповідних галузях національного господарства. Забезпечення конкурентоспроможності продукції підприємств, видів їхньої діяльності є необхідною умовою успішного функціонування у ринковому середовищі, а також є не тільки тактичним, але і стратегічним завданням, оскільки визначає майбутнє національної економіки України. Тому конкурентоспроможність стає найважливішим параметром, який характеризує результативність підприємств.

Підвищення конкурентоспроможності підприємств вимагає постійних інноваційних зрушень, впровадження сучасних техніки та технології, належного інформаційного забезпечення тощо. Тому підприємства перебувають у постійному пошуку нових методів та інструментів забезпечення конкурентоспроможності.

На світових ринках дедалі важливішою стає роль маркетингу у підвищенні конкурентоспроможності товарів і підприємств. Саме тому у 1990-х рр. виникла й успішно використовується концепція «ринкової орієнтації».

Питання забезпечення конкурентоспроможності висвітлюють у своїх працях Г. Азоєв, Л. Антонюк, Б. Буркінський, А. Воронкова, В. Дікань, Р. Довбуш, В. Жук, Ю. Іванов, Р. Камишніков, А. Котлик, Є. Крикавський, О. Кузьмін, Д. Максим’юк, О. Мельник, В. Павлова, Й. Петрович, Л. Піддубна, І. Піддубний, Ж. Поплавська, М. Портер, О. Романко, В. Савчук, Д. Корж, І. Сіваченко, О. Тридід, Р. Фатхутдінов, О. Чернега, Н. Чухрай, Л. Шевченко, В. Шинкаренко, О. Шнипко та інші. Зокрема у працях цих авторів проаналізовано сутність, значення конкурентоспроможності різних об’єктів, окремі методи її оцінювання та підвищення рівня. Сутність, значення, методи оцінювання ефективності «ринкової орієнтації» розглядають І. Акімова, П. Вінкельманн, Дж. Дей, Р. Дешпанде, П. Елліс, М. Калиниченко, Е. Колі, Дж. Нарвер, С. Слейтер,            М. Фаррел, Б. Шапіро, Б. Яворскі та ін.

Водночас потрібно відзначити, що в науковій літературі проблеми використання “ринкової орієнтації” для системного підвищення конкуренто-спроможності підприємств, особливо в Україні, висвітлені фрагментарно, зокрема недостатньо розкрито методи оцінювання і підвищення рівня “ринкової орієнтації” підприємств, механізм її впливу на конкурентоспроможність тощо. Потреба поглибленого наукового опрацювання цієї проблеми зумовила вибір теми, мети та завдань дисертаційної роботи.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Концептуальною основою розробки дисертації стало дослідження проблем забезпечення конкурентоспроможності підприємств, що своєю спрямованістю відповідає науковому напряму кафедри менеджменту і міжнародного підприємництва Національного університету “Львівська політехніка” – «Удосконалення систем менеджменту і розвиток міжнародного підприємництва» (номер державної реєстрації 0105U007300). 

Тема дисертаційної роботи пов’язана з науковим напрямом кафедри фінансів Національного університету «Львівська політехніка» за темою «Проблеми моніторингу податкового навантаження і фінансового стану Виробничо-господарських структур в машинобудуванні та приладобудуванні» (номер державної реєстрації 0108U010403). 

Матеріали наукового дослідження використані під час виконання держбюджетної науково-дослідної роботи Національного університету “Львівська політехніка” ДБ/ПМС «Методологія та інструментарій процесійно-структурованого менеджменту» (номер державної реєстрації 0111U001215), затвердженої наказом Міністерства освіти і науки України № 1177 від 30.11.2010 р.) під час написання розділу 2 «Побудова системи процесійно-структурованого менеджменту на засадах структурної декомпозиції», підрозділу 2.4. «Формування технології процесійно-структурованого менеджменту», де автор у межах системи процесійно-структурованого менеджменту розробив рекомендації щодо врахування «ринкової орієнтації» в стратегічному управлінні підприємствами (акт впровадження від 16.05.2012р.). 
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є розроблення методологічних і прикладних засад забезпечення конкурентоспроможності промислових підприємств із застосуванням концепції «ринкової орієнтації». 

Для досягнення мети роботи передбачалось виконання таких завдань:

·  установити сутність концепції «ринкової орієнтації», зокрема подати зміст та обсяг цього поняття;

– обґрунтувати ключові об’єкти «ринкової орієнтації» та подати рекомендації щодо фокусування на них;
– розробити метод оцінювання передумов і рівня «ринкової орієнтації» підприємств;

·  удосконалити механізм впливу «ринкової орієнтації» на результати діяльності підприємств, зокрема їх конкурентоспроможність;

·  ідентифікувати й подати рекомендації щодо формування ключових компетенцій, що досягаються «ринковою орієнтацією».

Об’єктом дослідження є процес забезпечення конкурентоспроможності промислових підприємств з використанням «ринкової орієнтації». 

Предметом дослідження є теоретичні, методико-прикладні положення з аналізування ролі й ефективності «ринкової орієнтації» в забезпеченні конкурентоспроможності промислових підприємств. 

Методи досліджень ґрунтуються на використанні порівняльного аналізу, систематизації й узагальнення (при описі сутності «ринкової орієнтації», її ключових об’єктів в підрозділах 1.1, 2.1, особливостей формування «ринкової орієнтації» в країнах з менш розвинутою ринковою економікою  в п.1.2, вивченні підходів до орієнтування на споживачів та конкурентів в п.2.2, 2.3, оцінюванні ефектів «ринкової орієнтації» в п.3.1, особливостей врахування «ринкової орієнтації» в стратегічному управлінні в п.3.3), статистичного аналізу й аналітичних методів збору і оцінювання інформації (під час дослідження передумов формування «ринкової орієнтації» українськими підприємствами в п.1.3, 2.1, особливостей конкурентного аналізу в п. 2.3), експертних оцінок (під час дослідження передумов формування «ринкової орієнтації» українськими підприємствами в п.1.3, 2.1), економіко-математичного моделювання (під час оцінювання взаємозв’язку між рівнем витрат на збут та результатами діяльності підприємств Львівщини в п.1.3). 

Під час дослідження використано законодавчі акти України, матеріали державних статистичних органів, матеріали практичної діяльності низки підприємств Львівщини, дані наукових джерел та матеріали, зібрані автором у процесі спеціально організованих досліджень. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що:

вперше: 

- системно за логічним законом «оберненого відношення» представлено зміст та обсяг поняття «ринкова орієнтація». Зміст цього поняття викладено як здатність організації на довгостроковій проактивній основі надавати найвищу споживчу цінність краще від конкурентів, а обсяг терміну характеризується такими параметрами як проактивна й реактивна орієнтація, довгострокова й короткострокова орієнтація, орієнтація на конкурентів і споживачів;

удосконалено:

- процес оцінювання товару й отримання цінності споживачем, що відрізняється від існуючих системним врахуванням до- та післякупівельного встановлення цінності з наголосом на останньому, який краще відображає латентні й майбутні потреби споживачів, та врахуванням самостійного отримання ними цінності з товару;

отримали подальшого розвитку:

- метод оцінювання передумов формування та рівня «ринкової орієнтації» підприємства, що, на противагу існуючим, класифікує їх за чотирма напрямами – споживачі, конкуренти, зовнішнє і внутрішнє середовище підприємства, з використанням якої виявлено низький її рівень на українських підприємствах, в той час як доведено, що на сьогодні в Україні її адекватне, проактивне втілення може становити унікальне джерело конкурентної переваги;    

· положення щодо ідентифікації й орієнтування на конкурентів, що, на відміну від інших, наголошують на необхідності ширшого й динамічнішого аналізування конкурентів з використанням атрибутів, орієнтованих на споживача, необхідності орієнтування на конкурентів при формуванні стратегій, але не цілей діяльності;

· ланцюг впливу «ринкової орієнтації» на результати діяльності підприємств через такі елементи: ключові компетенції, конкурентні переваги і конкурентоспроможність, що відрізняється можливістю виявлення й вдосконалення засобів підвищення цих результатів; 

· послідовність формування ключових компетенцій, що досягаються «ринковою орієнтацією», які визначено як такі, що ґрунтуються на винятковому розумінні цільових споживачів й наданні їм на довгостроковій основі найвищої споживчої цінності ефективніше й результативніше від конкурентів;

· система основних чинників зовнішнього й внутрішнього середовища підприємства, що визначають ефективність його «ринкової орієнтації», при цьому, на відміну від відомих підходів, констатовано ключовий вплив зовнішнього середовища (в першу чергу інституційних і макроекономічних проблем на ринку) в країнах з менш розвинутою ринковою економікою, зокрема в Україні. 

Практичне значення одержаних результатів. Положення і висновки дисертаційної роботи можна застосовувати в діяльності підприємств, насамперед промислових (машинобудівних, приладобудівних тощо). Сформульовані рекомендації становлять систему заходів, спрямованих на забезпечення конкурентоспроможності підприємства за допомогою використання «ринкової орієнтації». Положення, які обґрунтовано в дисертації, використовують у навчальному процесі Національного університету “Львівська політехніка” під час викладання дисциплін «Міжнародний маркетинг» та «Менеджмент зовнішньоекономічної діяльності», у курсовому та дипломному проектуванні студентів економічних спеціальностей (довідка № 67-01-47 від 16.01.2013 р.). Результати дослідження впроваджені у ПрАТ «Львівський локомотиворемонтний завод» (довідка № 1606 від 16.05.2012 р.), СТ «Міські інформаційні системи» (довідка № 257 від 05.03.2012 р).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною науковою працею. Усі наукові результати, викладені в дисертації, отримав автор особисто. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертації використані лише ті ідеї, положення, які становлять індивідуальний внесок автора, що відображено у списку опублікованих праць.

Апробація результатів дисертації. Про основні результати дисертації автор доповідав і вони одержали позитивну оцінку на Міжнародній науково-практичній конференції «Розвиток підприємництва в Україні: економіко-правове забезпечення» (м. Львів, 2007 р.), LXІV науково-практичній конференції науково-педагогічних працівників, аспірантів, студентів та структурних підрозділів університету НТУ (м. Київ, 2008 р.), LXV науково-практичній конференції науково-педагогічних працівників, аспірантів, студентів та структурних підрозділів університету НТУ (м. Київ, 2009 р.), ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Управління інноваційним процесом в Україні: проблеми, перспективи, ризики» (м. Львів, 2010 р.), LXVII науковій конференції професорсько-викладацького складу, аспірантів, студентів та працівників відокремлених структурних підрозділів університету НТУ (м. Київ, 2011 р.), VII науково-технічній конференції науково-педагогічних працівників та студентів «Проблеми та перспективи розвитку економіки і підприємництва та комп’ютерних технологій в Україні» (м. Львів, 2011), IX Міжнародній науково-практичній конференції «Маркетинг та логістика в системі менеджменту»           (м. Львів, 2012).
Публікації. За темою дисертаційного дослідження опубліковано 19 наукових праць, зокрема 11 у фахових виданнях, загальним обсягом 6,15 др. арк.

Структура і обсяг дисертаційної роботи. Дисертація складається з вступу, трьох розділів, висновків, списку використаної літератури та додатків. Її викладено на 226 сторінках машинописного тексту, зокрема основний текст становить 170 сторінок, містить 11 таблиць, 8 рисунків і 5 додатків. Список використаних джерел містить 497 назв.

ВИСНОВКИ
Формування методологічних та методичних засад підвищення КСП вітчизняних промислових підприємств, багато з яких знаходяться у кризовому стані, набуває сьогодні значної актуальності. Відсутність достатнього досвіду роботи українських підприємств в умовах конкуренції, неоднозначність концептуальних підходів до трактування самого поняття «конкурентоспроможність», недостатнє пророблення методологічних і практичних проблем управління конкурентоспроможністю визначають актуальність даного дослідження. 
У дисертації наведено теоретичне узагальнення і нове вирішення наукового завдання – розроблення теоретичних і прикладних засад забезпечення конкурентоспроможності промислових підприємств з використанням концепції «ринкової орієнтації». Представлені у дисертації наукові теоретичні й практичні результати сприятимуть вирішенню нагальних проблем функціонування підприємств. Основні висновки з проведеного дослідження:

1. Аналізування сутності «ринкової орієнтації» дало можливість визначити зміст цього поняття як здатність підприємства на довгостроковій проактивній основі надавати найвищу споживчу цінність краще від конкурентів, а також подати обсяг цього поняття щодо інших, порівнянних із ним: орієнтація на споживачів та конкурентів, проактивна та реактивна орієнтація, довгострокова та короткострокова орієнтація. На основі порівняння «ринкової орієнтації» з виробничою, збутовою, товарною й маркетинговою наголошено на загальному довгостроковому спрямуванні, врахуванні потреб покупців й відповідно вищих результатах ринкової орєнтації. 
2. Дослідження передумов формування «ринкової орієнтації» показало, що в країнах з перехідною економікою чи країнах, що розвиваються, фактори зовнішнього середовища (найбільше політика влади) чинять основний негативний вплив на мотивацію компаній до розвитку «ринкової орієнтації», тобто підприємства стикаються більше з інституційними і макроекономічними проблемами на ринку, ніж з мікроекономічними й управлінськими. На підставі проведеного опитування керівників промислових підприємств Львівщини виявлено, що вони ставляться до проблем маркетингу з неналежною увагою. Отже, підґрунтя для розвитку «ринкової орієнтації» практично відсутнє, що є однією з основних причин низької конкурентоспроможності аналізованих підприємств. Оцінювання ж впливу на результати діяльності провідних промислових підприємств їх збутових витрат за 2001−2011 рр. показало нечіткий, чи взагалі обернений взаємозв’язок між ними для більшості підприємств, що свідчить про неефективність їх маркетингової й збутової діяльності.  

3. Запропоновано маркетологам і менеджерам підприємства використовувати метод оцінювання рівня «ринкової орієнтації» підприємств, що описує передумови такої орієнтації за чотирма групами: споживачі, конкуренти, зовнішнє чи внутрішнє середовище. Здійснене з його використанням оцінювання орієнтації підприємств Львівщини, загалом, показало низький її рівень, водночас доведено, що сьогодні в Україні її адекватне, проактивне втілення може становити унікальне джерело конкурентної переваги. 

4. Оцінювання товару й отримання цінності споживачем, допоможе менеджерам підприємств забезпечити системне врахування до- та післякупівельного оцінювання цінності з наголошенням на останньому (що краще відображає латентні й майбутні потреби споживачів) та врахування самостійного отримання цінності з товару.

5.  Обґрунтовано положення щодо ідентифікації й орієнтування на конкурентів, що націлить маркетологів підприємств на ширше й динамічніше аналізування їх із використанням атрибутів, орієнтованих на споживача, на конкурентів під час формування стратегій.

6. Наведено ланцюг впливу «ринкової орієнтації» на результати діяльності підприємства через такі елементи: ключові компетенції, конкурентні переваги та конкурентоспроможність, що дає змогу виявити й вдосконалити засоби підвищення останньої. У контексті пропонованого ланцюга керівники і економісти підприємств зможуть формувати ключові компетенції, що досягаються «ринковою орієнтацією», які визначено як такі, що ґрунтуються на винятковому розумінні цільових споживачів й наданні їм на довгостроковій основі найвищої споживчої цінності краще від конкурентів. 

7. Описано систему основних чинників зовнішнього й внутрішнього середовища, що визначають ефективність «ринкової орієнтації», й констатовано ключовий вплив зовнішнього середовища (насамперед інституційних і макроекономічних проблем) в країнах з менш розвинутою ринковою економікою, зокрема в Україні. 

8. На підставі результатів дисертаційної роботи можна запропонувати:

– Міністерству економічного розвитку і торгівлі України застосовувати сформульовані рекомендації під час розроблення нормативних документів, з метою забезпечення реалізації державної політики у сфері економічної конкуренції, обмеження монополізму, сприяння розвитку економічних відносин,

– Міністерству освіти і науки, молоді та спорту України використовувати теоретичні і методологічні положення дисертації, здійснюючи підготовку фахівців у сфері підприємництва, економіки й менеджменту.
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