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ВСТУП

АКТУАЛЬНІСТЬ ТЕМИ ДОСЛІДЖЕННЯ. У ПЕРІОД ТРАНСФОРМАЦІЇ СУСПІЛЬСТВА ВІД ТОТАЛІТАРНОЇ ДО РИНКОВОЇ СИСТЕМ ГОСПОДАРЮВАННЯ НАБУВАЮТЬ НОВОГО ЗМІСТУ ПРОБЛЕМИ ПРИРОДОКОРИСТУВАННЯ. ВПРОВАДЖЕННЯ ТОВАРНО-РИНКОВИХ ВІДНОСИН МІЖ ВЛАСНИКАМИ ПРИРОДНИХ РЕСУРСІВ І ПРИРОДОКОРИСТУВАННЯМ ЗУМОВЛЮЮТЬ НОВІ ПІДХОДИ ДО РОЗВ’ЯЗАННЯ ПРАКТИЧНИХ ПРОБЛЕМ ПРИРОДОКОРИСТУВАННЯ. САМЕ ТОМУ АКТУАЛЬНИМИ В СУЧАСНИХ УМОВАХ ЗАЛИШАЮТЬСЯ ПИТАННЯ ВИВЧЕННЯ ПРИРОДНОГО ПОТЕНЦІАЛУ, ПЕРЕДУСІМ, ТАКИХ ЙОГО КОМПОНЕНТІВ, ЩО ВИЗНАЧАЮТЬ КОМПЛЕКСНИЙ РОЗВИТОК ГОСПОДАРСТВА РЕГІОНІВ. ДО НИХ НАЛЕЖИТЬ ПРИРОДНИЙ АГРАРНИЙ ПОТЕНЦІАЛ – ОСНОВА РОЗВИТКУ СІЛЬСЬКОГО ГОСПОДАРСТВА – ГАЛУЗІ, ЯКА ЗАЗНАЄ ЗНАЧНОЇ РЕСТРУКТУРИЗАЦІЇ В УСІХ РЕГІОНАХ УКРАЇНИ. ОСОБЛИВО ЦЕ СТОСУЄТЬСЯ АГРАРНО-ПРОМИСЛОВИХ РЕГІОНІВ, В ЯКИХ ПРИРОДНИЙ АГРАРНИЙ ПОТЕНЦІАЛ Є ОСНОВОЮ РОЗВИТКУ ГОСПОДАРСТВА, РЕСУРСОМ, ЩО ДОЗВОЛЯЄ ЗАБЕЗПЕЧИТИ ПОТРЕБИ НАСЕЛЕННЯ І ГОСПОДАРСТВА У СИРОВИНІ І ТОВАРАХ НАРОДНОГО СПОЖИВАННЯ, А ТАКОЖ ЗМЕНШИТИ ЗАЛЕЖНІСТЬ РЕГІОНУ ВІД ІМПОРТУ ПРОДУКТІВ ХАРЧУВАННЯ. ПРАГНЕННЯ ДО СТАЛОГО РОЗВИТКУ, ЩО ПЕРЕДБАЧАЄ РАЦІОНАЛЬНЕ ПРИРОДОКОРИСТУВАННЯ З УРАХУВАННЯМ ЕКОЛОГІЧНИХ ОБМЕЖЕНЬ, ПОСИЛЮЄ НЕОБХІДНІСТЬ КОНСТРУКТИВНО-ГЕОГРАФІЧНИХ ДОСЛІДЖЕНЬ ПРИРОДНОГО ПОТЕНЦІАЛУ РЕГІОНІВ, В ТОМУ ЧИСЛІ АГРАРНОГО. ОСОБЛИВО ВАЖЛИВОГО ЗНАЧЕННЯ НАБУВАЄ ОБҐРУНТУВАННЯ НАУКОВИХ ОСНОВ ПРИРОДОКОРИСТУВАННЯ З МЕТОЮ ДОСЯГНЕННЯ ДИНАМІЧНОЇ РІВНОВАГИ У РЕГІОНАЛЬНИХ ГЕОСИСТЕМАХ ТА ПОЛІПШЕННЯ ЯКОСТІ НАВКОЛИШНЬОГО СЕРЕДОВИЩА.
ОКРЕМІ АСПЕКТИ ЦІЄЇ ПРОБЛЕМИ ВИСВІТЛЮВАЛИСЯ У НАУКОВИХ ПРАЦЯХ УКРАЇНСЬКИХ ТА ЗАРУБІЖНИХ ВЧЕНИХ. РАЗОМ З ТИМ ЩЕ, ЗАЛИШАЮТЬСЯ НЕДОСТАТНЬО РОЗРОБЛЕНИМИ ПИТАННЯ МЕТОДИКИ ОЦІНКИ ПРИРОДНОГО АГРАРНОГО ПОТЕНЦІАЛУ, ЙОГО ЕКОЛОГО-ЕКОНОМІЧНОЇ ЕФЕКТИВНОСТІ ВИКОРИСТАННЯ, НЕМАЄ АНАЛІЗУ ЗМІН У ВИКОРИСТАННІ ТАКОГО ПОТЕНЦІАЛУ В ТРАНСФОРМАЦІЙНИЙ ПЕРІОД, НЕДОСТАТНЬО ОБҐРУНТОВАНІ ШЛЯХИ ВИКОРИСТАННЯ ПРИРОДНОГО АГРАРНО-РЕСУРСНОГО ПОТЕНЦІАЛУ З МЕТОЮ СТВОРЕННЯ РЕГІОНАЛЬНИХ ЕКОЛОГІЧНО СТІЙКИХ АГРОСИСТЕМ. ВСЕ ЦЕ ЗУМОВИЛО ВИБІР ТЕМИ ТА ОБ’ЄКТУ ДОСЛІДЖЕННЯ.
ЗВ’ЯЗОК РОБОТИ З НАУКОВИМИ ПРОГРАМАМИ, ПЛАНАМИ І ТЕМАМИ. РОБОТА ВИКОНУВАЛАСЬ ЗГІДНО ІЗ НАУКОВОЮ ТЕМОЮ КАФЕДРИ ГЕОГРАФІЇ УКРАЇНИ ТЕРНОПІЛЬСЬКОГО ДЕРЖАВНОГО ПЕДАГОГІЧНОГО УНІВЕРСИТЕТУ ІМЕНІ ВОЛОДИМИРА ГНАТЮКА “ПРОБЛЕМИ СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНОГО РОЗВИТКУ ТЕРНОПІЛЬСЬКОЇ ОБЛАСТІ В УМОВАХ ПЕРЕХОДУ СУСПІЛЬСТВА ДО РИНКОВИХ ВІДНОСИН”.
МЕТА І ЗАДАЧІ ДОСЛІДЖЕННЯ. МЕТОЮ ДИСЕРТАЦІЙНОГО ДОСЛІДЖЕННЯ Є ОЦІНКА ПРИРОДНОГО АГРОРЕСУРСНОГО ПОТЕНЦІАЛУ ТЕРИТОРІЇ, З’ЯСУВАННЯ ЙОГО СТРУКТУРИ ТА ТЕРИТОРІАЛЬНИХ ОСОБЛИВОСТЕЙ ВИКОРИСТАННЯ ДЛЯ ОПТИМІЗАЦІЇ СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКОГО ПРИРОДОКОРИСТУВАННЯ В УМОВАХ ПЕРЕХОДУ СУСПІЛЬСТВА ДО РИНКОВИХ ВІДНОСИН.
У ВІДПОВІДНОСТІ ДО ЗАЗНАЧЕНОЇ МЕТИ БУЛИ ВИЗНАЧЕНІ ТАКІ ЗАДАЧІ:
· З’ЯСУВАТИ ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ПРИРОДОКОРИСТУВАННЯ У СІЛЬСЬКОМУ ГОСПОДАРСТВІ В ПРОЦЕСІ ТРАНСФОРМАЦІЇ ЕКОНОМІКИ;
· ВИЯВЛЕННЯ ОСНОВНИХ КОМПОНЕНТІВ ПРИРОДНОГО АГРОРЕСУРСНОГО ПОТЕНЦІАЛУ ТА ВИЗНАЧЕННЯ ЙОГО ВЕЛИЧИНИ, СТРУКТУРИ І ТЕРИТОРІАЛЬНОЇ ДИФЕРЕНЦІАЦІЇ В МЕЖАХ ТЕРНОПІЛЬСЬКОЇ ОБЛАСТІ;
· З’ЯСУВАННЯ ОСОБЛИВОСТЕЙ СУЧАСНОГО ПРИРОДОКОРИСТУВАННЯ В СІЛЬСЬКОМУ ГОСПОДАРСТВІ ТЕРНОПІЛЬСЬКОЇ ОБЛАСТІ;
· ВИЗНАЧЕННЯ ПРОДУКТИВНОСТІ ПРИРОДНОГО АГРОРЕСУРСНОГО ПОТЕНЦІАЛУ В ПРИРОДНИХ АГРОРЕСУРСНИХ РАЙОНАХ;
· ОЦІНКА ЕКОЛОГІЧНОЇ СИТУАЦІЇ, ПОВ’ЯЗАНОЇ З ВИКОРИСТАННЯМ ПРИРОДНОГО АГРОРЕСУРСНОГО ПОТЕНЦІАЛУ;
· ОБҐРУНТУВАННЯ ОСНОВНИХ ШЛЯХІВ ОПТИМІЗАЦІЇ СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКОГО ПРИРОДОКОРИСТУВАННЯ ДЛЯ СТВОРЕННЯ РЕГІОНАЛЬНИХ ЕКОЛОГІЧНО СТІЙКИХ АГРОСИСТЕМ;
Об’єкт дослідження – природний агроресурсний потенціал Тернопільської області – регіону, що відзначається давнім сільськогосподарським освоєнням і невисокими показниками землезабезпеченості в Україні, зниженням рівня продуктивності земельних ресурсів.
ПРЕДМЕТ ДОСЛІДЖЕННЯ – ОБСЯГИ, СТРУКТУРА ТА ТЕРИТОРІАЛЬНА ДИФЕРЕНЦІАЦІЯ ПРИРОДНОГО АГРОРЕСУРСНОГО ПОТЕНЦІАЛУ, РІВЕНЬ ЙОГО ПРОДУКТИВНОСТІ ТА ОПТИМІЗАЦІЯ ВИКОРИСТАННЯ.
МЕТОДОЛОГІЧНА ОСНОВА, МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ, ВИКОРИСТАНІ МАТЕРІАЛИ. МЕТОДОЛОГІЧНОЮ ОСНОВОЮ ДОСЛІДЖЕННЯ Є ПОЛОЖЕННЯ КОНСТРУКТИВНОЇ ГЕОГРАФІЇ, ПЕРЕДУСІМ КОНЦЕПЦІЯ СТАЛОГО РОЗВИТКУ РЕГІОНУ, ВЧЕННЯ ПРО ПРИРОДНО-РЕСУРСНИЙ ПОТЕНЦІАЛ.
У РОБОТІ ВИКОРИСТАНІ ЗАКОНОДАВЧІ ТА НОРМАТИВНІ АКТИ УКРАЇНИ СТОСОВНО ВИКОРИСТАННЯ ЗЕМЛІ, РОЗВИТКУ СІЛЬСЬКОГО ГОСПОДАРСТВА В УМОВАХ РЕФОРМУВАННЯ ЕКОНОМІКИ.
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У РОБОТІ ПОРУЧ ІЗ ЗАГАЛЬНОНАУКОВИМИ МЕТОДАМИ ВИКОРИСТОВУВАЛИСЯ СПЕЦІАЛЬНІ МЕТОДИ І ПІДХОДИ: СИСТЕМНИЙ, ЛАНДШАФТОЗНАВЧИЙ, СТАТИСТИКО-МАТЕМАТИЧНИЙ, РАЙОНУВАННЯ, ПОРІВНЯЛЬНО-ГЕОГРАФІЧНИЙ, КАРТОГРАФІЧНОГО МОДЕЛЮВАННЯ ТА ІНШІ.
ПРИ НАПИСАННІ РОБОТИ ВИКОРИСТАНО МАТЕРІАЛИ УПРАВЛІНЬ ТЕРНОПІЛЬСЬКОЇ ОБЛАСНОЇ ДЕРЖАВНОЇ АДМІНІСТРАЦІЇ (ЕКОНОМІКИ, СІЛЬСЬКОГО ГОСПОДАРСТВА, СТАТИСТИКИ), ТЕРНОПІЛЬСЬКОЇ ФІЛІЇ ІНСТИТУТУ ЗЕМЛЕУСТРОЮ УААН, ДЕРЖАВНОГО УПРАВЛІННЯ ЕКОЛОГІЧНОЇ БЕЗПЕКИ У ТЕРНОПІЛЬСЬКІЙ ОБЛАСТІ, ВИРОБНИЧОГО ОБ’ЄДНАННЯ “ТЕРНОПІЛЬЛІС”, ТЕРНОПІЛЬСЬКОГО РЕГІОНАЛЬНОГО ВІДДІЛУ ВОДНИХ РЕСУРСІВ, ОБЛАСНОЇ СТАНЦІЇ ХІМІЗАЦІЇ СІЛЬСЬКОГО ГОСПОДАРСТВА ТА ІНШИХ УСТАНОВ, МАТЕРІАЛИ РЕГІОНАЛЬНИХ І ВСЕУКРАЇНСЬКИХ НАУКОВО-ПРАКТИЧНИХ І НАУКОВИХ КОНФЕРЕНЦІЙ.
НАУКОВА НОВИЗНА ОДЕРЖАНИХ РЕЗУЛЬТАТІВ ПОЛЯГАЄ В НАСТУПНОМУ:
· ПОГЛИБЛЕНО ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНІ ЗАСАДИ СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКОГО ПРИРОДОКОРИСТУВАННЯ НА ОСНОВІ КОНЦЕПЦІЇ СТАЛОГО РОЗВИТКУ
· УТОЧНЕНО ПОНЯТТЯ “ПРИРОДНИЙ АГРОРЕСУРСНИЙ ПОТЕНЦІАЛ” (ПАРП);
· ВИЗНАЧЕНО КОМПЛЕКС МЕТОДІВ ОЦІНКИ ВЕЛИЧИНИ І СТРУКТУРИ ЕКОНОМІКО-ЕКОЛОГІЧНОЇ ЕФЕКТИВНОСТІ ВИКОРИСТАННЯ ПРИРОДНИХ АГРОРЕСУРСІВ;
· ЗДІЙСНЕНО КОМПОНЕНТНИЙ АНАЛІЗ ПРИРОДНОГО АГРОРЕСУРСНОГО ПОТЕНЦІАЛУ ТЕРНОПІЛЬСЬКОЇ ОБЛАСТІ І ВИЯВЛЕНО РІВЕНЬ ЗАБЕЗПЕЧЕНОСТІ СІЛЬСЬКОГО ГОСПОДАРСТВА ЗЕМЕЛЬНИМИ І ВОДНИМИ РЕСУРСАМИ;
· ВСТАНОВЛЕНО ВПЛИВ ВЕЛИЧИНИ І СТРУКТУРИ ПРИРОДНОГО АГРОРЕСУРСНОГО ПОТЕНЦІАЛУ НА ЕФЕКТИВНІСТЬ ТА ПРОДУКТИВНІСТЬ СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКОГО ВИРОБНИЦТВА В ОБЛАСТІ;
· ПРОВЕДЕНО ПРИРОДНО-АГРОРЕСУРСНЕ РАЙОНУВАННЯ ТЕРНОПІЛЬСЬКОЇ ОБЛАСТІ: ВИЯВЛЕНО РІВЕНЬ ПРОДУКТИВНОСТІ ПРИРОДНОГО АГРОРЕСУРСНОГО ПОТЕНЦІАЛУ У РАЙОНАХ;
· ОБҐРУНТОВАНО ГОЛОВНІ НАПРЯМИ ОПТИМІЗАЦІЇ РЕГІОНАЛЬНОГО ВИКОРИСТАННЯ ПРИРОДНОГО АГРОРЕСУРСНОГО ПОТЕНЦІАЛУ ОБЛАСТІ.
ПРАКТИЧНЕ ЗНАЧЕННЯ ОДЕРЖАНИХ РЕЗУЛЬТАТІВ. В ДИСЕРТАЦІЙНОМУ ДОСЛІДЖЕННІ ОБҐРУНТОВАНО ОСНОВНІ НАПРЯМИ ОПТИМІЗАЦІЇ ВИКОРИСТАННЯ ПРИРОДНОГО АГРОРЕСУРСНОГО ПОТЕНЦІАЛУ ТЕРНОПІЛЬСЬКОЇ ОБЛАСТІ З МЕТОЮ СТВОРЕННЯ РАЦІОНАЛЬНИХ ЕКОЛОГІЧНО СТІЙКИХ АГРОСИСТЕМ. ОТРИМАНІ РЕЗУЛЬТАТИ МОЖНА ВИКОРИСТАТИ: ДЛЯ РОЗРОБКИ ТА РЕАЛІЗАЦІЇ КОРОТКОТЕРМІНОВИХ І ТРИВАЛИХ ЛОКАЛЬНИХ ТА РЕГІОНАЛЬНИХ ПРОГРАМ ЗЕМЛЕКОРИСТУВАННЯ, ВІДРОДЖЕННЯ СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИХ УГІДЬ, ЛІСІВ, МАЛИХ РІЧОК; ДЛЯ ВЕДЕННЯ ЕКОЛОГІЧНО БЕЗПЕЧНОГО ВИРОБНИЦТВА В АПК; ДЛЯ РОЗРОБКИ КОМПЛЕКСНИХ ТЕРИТОРІАЛЬНИХ ПРОГРАМ ПРИРОДОКОРИСТУВАННЯ; ФОРМУВАННЯ ОПТИМАЛЬНИХ СПІВВІДНОШЕНЬ МІЖ ЕЛЕМЕНТАМИ АГРОЛАНДШАФТУ (ОРНИМИ, ЛІСОВИМИ, ЛУЧНИМИ, ВОДНИМИ УГІДДЯМИ ТА ПРИРОДНО-ЗАПОВІДНИМ ФОНДОМ); ПРИ ВИДІЛЕННІ ЗОН ДЛЯ ВИРОЩУВАННЯ ПРОДУКТІВ ДІЄТИЧНОГО І ДИТЯЧОГО ХАРЧУВАННЯ ТА ВИРОЩУВАННЯ ЛІКАРСЬКОЇ СИРОВИНИ; ДЛЯ ЕКОЛОГІЧНОГО ВИХОВАННЯ МОЛОДІ.
ТЕОРЕТИЧНІ ТА МЕТОДИЧНІ ПОЛОЖЕННЯ ДИСЕРТАЦІЇ МОЖУТЬ ТАКОЖ ВИКОРИСТОВУВАТИСЬ ПРИ АНАЛОГІЧНИХ ДОСЛІДЖЕННЯХ ІНШИХ РЕГІОНІВ УКРАЇНИ.
РЕЗУЛЬТАТИ КОНСТРУКТИВНО-ГЕОГРАФІЧНОГО ДОСЛІДЖЕННЯ ПРИРОДНОГО АГРОРЕСУРСНОГО ПОТЕНЦІАЛУ ТЕРНОПІЛЬСЬКОЇ ОБЛАСТІ ЗНАЙШЛИ СВОЄ ВІДОБРАЖЕННЯ У НАВЧАЛЬНОМУ ПРОЦЕСІ ТЕРНОПІЛЬСЬКОГО ДЕРЖАВНОГО ПЕДАГОГІЧНОГО УНІВЕРСИТЕТУ ПРИ ВИКЛАДАННІ КУРСІВ “ГЕОГРАФІЧНЕ КРАЄЗНАВСТВО” ТА “ФІЗИЧНА ГЕОГРАФІЯ УКРАЇНИ”.
ОСОБИСТИЙ ВНЕСОК ЗДОБУВАЧА. ВСІ НАУКОВІ РОЗРОБКИ ЯКІ ВИНОСЯТЬСЯ НА ЗАХИСТ, ВИКОНАНІ І ОБҐРУНТОВАНІ АВТОРОМ САМОСТІЙНО. РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ ЗНАЙШЛИ ВІДОБРАЖЕННЯ У 17 НАУКОВИХ ПУБЛІКАЦІЯХ, З ЯКИХ 10 НАЛЕЖИТЬ ОСОБИСТО АВТОРУ. З НАУКОВИХ ПУБЛІКАЦІЙ, ЯКІ ВИДАНІ У СПІВАВТОРСТВІ, ВИКОРИСТАНО ЛИШЕ ТІ ПОЛОЖЕННЯ, РОЗРОБКА ЯКИХ НАЛЕЖИТЬ ОСОБИСТО АВТОРУ. У СПІЛЬНИХ ПУБЛІКАЦІЯХ АВТОРУ НАЛЕЖИТЬ 60% ОБСЯГУ.
Апробація результатів дослідження. Основні результати дисертаційного дослідження доповідались автором і обговорювались на наукових і науково-практичних конференціях регіонального, всеукраїнського і міжнародного рівнів, “Ефективність реформування аграрної сфери і шляхи раціонального використання природних ресурсів Поділля” (Тернопіль, 1996) “Еколого-географічні дослідження в сучасній географічній науці” (Тернопіль, 1999), “Ландшафт як інтегруюча концепція XXI сторіччя”, (Київ, 1999) “Проблеми ландшафтного різноманіття України (Київ, 2000), “Історія української. географії і картографії” (Тернопіль, 2000), “Внесок академіка В.І. Вернадського в дослідження проблем розвитку і розміщення продуктивних сил” (Київ, 2003), Всеукраїнських наукових семінарах з регіонального географічного краєзнавства (2001, 2002 рр.), наукових конференціях викладачів географічного факультету Тернопільського державного педагогічного університету(1992-2002 рр.).
Публікації. За темою дисертації опубліковано 17 наукових праць, з них 5 одноосібних статей у виданнях, які рекомендовані ВАК України. Обсяг публікацій автора складає 3,1 д.а. 
Структура, обсяг роботи. Робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, містить список використаних літературних джерел з 216 позицій (з них 7 позицій латиницею). Дисертація нараховує 194 сторінки, з них 136 основного тексту, 14 ілюстрацій, 24 таблиці, 24 додатки.








ВИСНОВКИ
Представлені у дисертаційній роботі результати дослідження засвідчують особливу актуальність вивчення природного аграрно-ресурсного потенціалу (ПАРП) з метою розробки шляхів оптимізації взаємозв’язків у системі “людина-природа”. Вони дозволяють зробити ряд висновків:
1. ПРОВЕДЕННЯ ДОСЛІДЖЕННЯ ПРИРОДНОГО АГРОРЕСУРСНОГО ПОТЕНЦІАЛУ Є ДОЦІЛЬНИМ НА ОСНОВІ МЕТОДОЛОГІЧНОЇ СТРАТЕГІЇ, ЯКА ПЕРЕДБАЧАЄ, ЩО ПАРП ВЛАСТИВА ТЕРИТОРІАЛЬНА ОРГАНІЗАЦІЯ І, ЩО ВИКОРИСТАННЯ ПАРП ПІДПОРЯДКОВАНЕ СУСПІЛЬНИМ УМОВАМ. ПАРП ТРАКТУЄТЬСЯ СИСТЕМА ПРИРОДНИХ УМОВ І РЕСУРСІВ, ЯКА ПІД ВПЛИВОМ СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНИХ ЧИННИКІВ ВИЗНАЧАЄ ПРОЦЕС СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКОГО ВИРОБНИЦТВА. СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКЕ ПРИРОДОКОРИСТУВАННЯ В СУЧАСНИЙ ПЕРІОД ХАРАКТЕРИЗУЄТЬСЯ НЕРАЦІОНАЛЬНІСТЮ ЧЕРЕЗ НЕСФОРМОВАНІСТЬ ОПТИМАЛЬНОЇ СТРУКТУРИ ТИПІВ ГОСПОДАРСТВ, ЧЕРЕЗ ПРАГНЕННЯ ВЛАСНИКІВ ЗЕМЛІ ОТРИМАННЯ МАКСИМАЛЬНОГО ПРИБУТКУ ПРИ МІНІМАЛЬНИХ ЗАТРАТАХ, ЧЕРЕЗ НЕМОЖЛИВІСТЬ ЗДІЙСНЮВАТИ ГРУНТО-ВІДТВОРЮВАЛЬНІ ЗАХОДИ НА НЕВЕЛИКИХ ДІЛЯНКАХ, ЧЕРЕЗ НЕСПРИЯТЛИВУ ДЛЯ ВИРОБНИКА ЦІНОВУ ПОЛІТИКУ ДЕРЖАВИ ТА ІН.
2. КОНСТРУКТИВНО-ГЕОГРАФІЧНЕ ДОСЛІДЖЕННЯ ПАРП МАЄ КОМПЛЕКСНИЙ ХАРАКТЕР І ВКЛЮЧАЄ В СЕБЕ ЯК ОЦІНКУ ПАРП КОНКРЕТНОЇ ТЕРИТОРІЇ, ТАК І ОСОБЛИВОСТІ ЙОГО ВИКОРИСТАННЯ. МЕТОДИКА ДОСЛІДЖЕННЯ ЦЬОГО ПИТАННЯ ВКЛЮЧАЄ РЯД ЕТАПІВ, ПЕРЕДУСІМ ВИВЧЕННЯ КОМПОНЕНТНОЇ, ФУНКЦІОНАЛЬНОЇ І ТЕРИТОРІАЛЬНОЇ СТРУКТУРИ ПАРП, ВИЯВЛЕННЯ РІВНЯ ЕФЕКТИВНОСТІ ВИКОРИСТАННЯ ПАРП РЕГІОНУ, РОЗРОБКА ШЛЯХІВ ОПТИМІЗАЦІЇ СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКОГО ПРИРОДОКОРИСТУВАННЯ З МЕТОЮ ДОСЯГНЕННЯ СТАЛОГО РОЗВИТКУ.
3. Проведений аналіз компонентної структури ПАРП Тернопільської області свідчить про провідну роль у ній земельних ресурсів, які характеризуються високим рівнем освоєності, значною деградацією ґрунтів, низькою продуктивністю використання. Земельні ресурси є одночасно і основною складовою частиною природно-агроресурсного потенціалу та інтегральним ресурсом, який забезпечує можливість виробництва сільськогосподарської продукції з врахуванням впливу інших природних чинників. Компонентну структуру земельно-ресурсного потенціалу Тернопільщини складають: орні землі – 90,6%, сіножаті і пасовища – 7,6%, та багаторічні насадження – 1,8%. Максимальним є потенціал орних земель, економічна оцінка якого становить 6440,2 млн. грн.
Розвиток сільського господарства області, що відбувався на основі хибної концепції, коли недооцінювався екологічний фактор призвів до деградації агроландшафтів. Свідченням цього є надмірна розораність (63,1%) та сільськогосподарська освоєність території (77,4%), еродованість сільськогосподарських угідь (35,7%) порушена структура посівних площ, знижена стійкість ґрунтів (0,4) та інше.
З метою підвищення продуктивності сільськогосподарських угідь та ПАРП в цілому важливим є впровадження агроекологічного моніторингу.
4. Територіальна диференціація агрокліматичних, геоморфологічних, ґрунтових особливостей сільськогосподарських угідь, а також аналіз якісної та економічної оцінки земельних ресурсів дає підстави виділити в межах області такі природно-агроресурсні райони: Північний, Західний, Центральний, Південний. Кожен природно-агроресурсний район (ПАРР) розглядається як своєрідна функціонально-територіальна система. Укладена картосхема природно-агроресурсних районів Тернопільської області дає можливість проаналізувати стан та перспективи використання природно-агроресурсного потенціалу.
5. Високопродуктивні природні агроресурси відіграють важливе значення у територіальному поділі праці. Склад і співвідношення складових земельно-ресурсного потенціалу за їх комплексоутворюючою здатністю відображає функціональна структура. Високе функціональне значення земельних ресурсів міжобласного і внутрішньообласного значення (47%) сприятиме розвитку сільськогосподарського виробництва області на перспективу.
6. Сучасний стан освоєння природних агроресурсів Тернопільської області дає підстави визначити його як такий, що має можливості для подальшого підвищення ефективності природно-агроресурсного потенціалу за умови його раціонального використання. Основними напрямами оптимізації сільськогосподарського природокористування є : формування оптимальної структури агроландшафтів, а також співвідношення між іншими типами ландшафтних комплексів для відновлення екологічної рівноваги; використання наукових підходів інтенсифікації сільськогосподарського виробництва, ефективне використання ґрунтозахисних та біологічних систем землеробства.
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