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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Теория и методология функционирования учетно-аналитической системы бизнес-процессов в строительных организациях"
Актуальность темы диссертационного исследования. Современная экономическая глобализация, стандартизация и унификация учетно-отчетной деятельности определяют значимость и актуальность процесса формирования учетно-аналитической информации, являющейся обязательным атрибутом принятия эффективных, качественных управленческих и финансовых решений в долгосрочной перспективе.
Несмотря на то, что осуществление хозяйственных операций находится под полным контролем руководства организаций, в современных экономических условиях довольно часто оно не может постоянно отслеживать ход хозяйственных операций и их целесообразность. При этом генерирование информационно- аналитических данных в отраслевом разрезе существенно отстает от нужд управленческого персонала и, как правило, не отвечает специфике строительной деятельности.
Поскольку строительство в настоящее время интенсивно развивается, осуществляя постепенный выход на международные рынки, то необходимо создание учетно-аналитической системы бизнес-процессов в строительстве, которая позволит на качественно новом уровне планировать, анализировать, оценить, управлять и осуществлять контроль за многообразными бизнес-процессами в строительных организациях.
Принципиальной особенностью формирования учетно-аналитической системы бизнес-процессов в строительстве должно стать формирование качественной информационно-аналитической базы, необходимой и достаточной для сравнения, анализа и оценки доходов и расходов по существующим сегментам деятельности организаций. Такая проблема для строительства приобрела свою значимость достаточно давно. Однако в настоящее время она не имеет принципиально верного решения, поскольку необходимость постоянного совершенствования отдельных элементов учетно-аналитической системы (управленческий учет, анализ и внутренний контроль бизнес-процессов) для строительства обусловлена рядом факторов, а именно: отраслевыми особенностями, спецификой организационной структуры, наличием вспомогательных и обслуживающих производств и хозяйств, географическим разбросом объектов строительства.
В то же время многие строительные организации не формируют учетно-аналитическую систему бизнес-процессов вообще или формируют только отдельные ее элементы по центрам ответственности, что можно признать неэффективным. Стремление же каждой строительной организации к сокращению затрат и себестоимости объектов строительства можно считать эффективным только в том случае, если генерируемая информационно-аналитическая база способствует оценке и анализу доли каждого структурного подразделения, бизнес-процесса, внесенной в общий финансовый результат строительной организации.
Таким образом, выбранная тема диссертационной работы представляется достаточно актуальной, поскольку направлена на исследование теоретико-методологических положений и научно-методических рекомендаций в области совершенствования отдельных элементов учетно-аналитической системы бизнес- процессов.
Степень научной разработанности проблемы. Теоретико-методологические положения, методические основы и практические вопросы учетно-аналитической системы бизнес-процессов рассматривались многими учеными и экономистами-практиками в данной области.
Учетная система в отраслевом аспекте, система организации учета затрат рассматривалась H.A. Адамовым, Е.В. Акчуриной, B.JL Воиновой, Н.Г. Волковым, И.Е. Глушковым, А.Ю. Грибковым, Л.И. Егоровой, В.А. Ерофеевой, В.А. Залевским, В.Р. Захарьиным, В.Э. Керимовым, Е.П. Козловой, С.И. Крыловым, Б.Г. Масловым, O.E. Николаевой, J1.B. Поповой, Е.И. Степаненко.
Основы учета и анализа финансово-хозяйственной деятельности исследовали P.A. Алборов, И.А. Аврова, А.И. Алексеева, Е.Р. Антышев,
Ю.А. Бабаев, A.C. Бакаев, М.И. Баканов, С.Б. Барнгольц, П.С. Безруких, М.А. Бахрушина, Е.Ю. Воронова, JI.JI. Ермолович, В.Б. Ивашкевич, Е.В. Ильичева, A.A. Канке, З.В. Кирьянова, И.А. Маслова, М.В. Мельник, С.А. Николаева, Т.Г. Романова, Я.В. Соколов, С.П. Суворова, А.Д. Шеремет.
Вопросы управления инвестициями в основной капитал, ценообразования строительной отрасли, методические вопросы управления бизнес-процессами представлены в работах С.И. Абрамова, В.Т. Александрова, A.M. Амутинова, A.M. Бондарь, В.В. Бобылева, В.М. Васильева, В.В. Герасимова, В.Н. Самочкина, J1.B. Донцовой, Е.З. Зиндера, А.Б. Идрисова, В.Б. Кондратьева, Н.С. Куприянова, И.А. Либермана, A.M. Марголина, Е.Г. Ойхмана, Ю.П. Панибратова, Л.Ф. Суховой и других.
Анализ себестоимости продукции, получения финансовых результатов, текущей, финансовой и инвестиционной деятельности в строительном комплексе исследовали В.И. Бариленко, Л.А. Жарикова, М.С. Каменнова, Т.П. Карпова, Г.И. Костюк, O.A. Миронова, М.Ф. Овсийчук, В.И. Петрова, Н.И. Пономарева, И.М. Ряхов, В.Н. Самочкин и другие.
Роль учетно-аналитической системы, внутреннего контроля, аудита, бюджетирования в строительстве представлена в трудах A.A. Додонова, E.H. Домбровской, М.М. Коростелкина, В. А. Константинова, В.И. Макарьевой, Ю.А. Мишина, В.И. Подольского, С.М. Семенова, П.А. Соколова, C.B. Шебека.
Проблемы информационного обеспечения анализа денежных потоков, а также методический инструментарий управления рисками в строительстве рассматривали И.С. Кадыров, М.А. Кайгородова, Н.Л. Карданская, И.Я. Лукасевич, И.И. Мазур, A.M. Пронина, B.C. Рачиков, B.C. Рожков, О.В. Рожнова, С.А. Филин, H.H. Хахонова, В.Е. Хруцкий и другие.
Инструменты совершенствования учетно-аналитической системы бизнес- процессов, аудит и анализ хозяйственной деятельности строительных организаций, вопросы контроллинга и бюджетирования представлены в работах зарубежных авторов: Б. Андерсена, Э. Аткинсона, Ю. Бригхема, Р.
Вила, К. Друри, Ж. Ришара, Т. Скоуна, К. Хомбурта, Г. Хорнгрена, Дж.К. Шима, Р. Энтони.
Несмотря на значительный объем научной и методической литературы по практическим аспектам функционирования учетно-аналитической системы бизнес-процессов, остаются спорными и нерешенными многие вопросы о совершенствовании отдельных элементов информационно-аналитического обеспечения бизнес-процессов в строительстве. При этом имеющиеся в настоящее время теоретические и научно-методические положения и рекомендации, направленные на формирование учетно-аналитической системы бизнес-процессов в отраслевом аспекте, не в полной мере отражают современные тенденции развития строительных организаций и учетно-аналитического обеспечения их деятельности. Кроме этого, при формировании учетно-аналитической системы бизнес-процессов недостаточно используется и международная практика, ориентированная на создание концепции, позволяющей формировать такую систему на качественно новом уровне. Отсутствует методический инструментарий, необходимый для адаптации зарубежного опыта в современных экономических условиях.
В этой связи, проблемы уточнения сущности и концептуальных основ учетно-аналитической системы бизнес-процессов требуют продолжения их научного осмысления и методологического исследования, что и предопределило выбор темы исследования, его цель, задачи и содержание.
Целью диссертационного исследования является разработка теории и методологии формирования учетно-аналитической системы бизнес-процессов, учитывающих принципы комплексности и динамичности, а также обоснование практических рекомендаций по ее совершенствованию и внедрению отдельных элементов в деятельность строительных организаций в условиях развития инновационной экономики.
Достижению поставленной цели способствует решение следующих комплексных задач:
- выработать концептуальные элементы учетно-аналитической системы бизнес-процессов строительных организаций;
- разработать классификацию бизнес-процессов с учетом отраслевой специфики и этапы их осуществления;
- развить методологию учетно-аналитической системы бизнес-процессов в строительных организациях;
- предложить модель взаимодействия элементов учетно-аналитической системы бизнес-процессов в строительстве в разрезе учетно-отчетной, аналитико- бюджетной и контрольной составляющих; разработать направления совершенствования управленческих элементов учетно-аналитической системы затратных показателей в строительстве;
- предложить интегрированную модель учета финансовой деятельности строительной организации;
- сформировать модель стратегического управленческого учета движения денежных потоков в строительных организациях и выделить направления ее реализации;
- разработать методическое обеспечение аналитической составляющей бизнес-процессов строительной организации в учетно-аналитической системе;
- определить мероприятия по внедрению управленческого контроля затратных показателей в рамках учетно-аналитической системы бизнес-процессов на предприятиях строительного комплекса;
- предложить методологические и научно-методические аспекты налогового аудита бизнес-процессов в строительных организациях.
Область исследования. Диссертационное исследование соответствует Паспорту специальности 08.00.12 - «Бухгалтерский учет, статистика» ВАК России (экономические науки): пп. 1.3 «Методологические основы и целевые установки бухгалтерского учета», 1.7 «Бухгалтерский (финансовый, управленческий, налоговый и др.) учет в организациях различных организационно-правовых форм, всех сфер и отраслей», 1.11 «Проблемы учета затрат икалькулирования себестоимости продукции», 2.11 «Теория и методология финансового, управленческого, налогового, маркетингового анализа», 3.2 «Теоретические и методологические основы и целевые установки аудита, контроля и ревизии».
Объектом исследования является учетно-аналитическая система бизнес- процессов, включающая совокупность учетных, аналитических и контрольных элементов.
Предметом исследования являются теоретико-методологические положения формирования учетно-аналитической системы бизнес-процессов в строительстве, обосновывающие необходимость генерирования информационно- аналитических данных для целей принятия эффективных финансовых и управленческих решений.
Теоретическую основу диссертационного исследования составили фундаментальные и прикладные работы отечественных и зарубежных ученых по вопросам формирования концепции и методологии создания и функционирования учетно-аналитической системы, нормативно-правовые акты Российской Федерации, международные стандарты учета, финансовой отчетности и аудита, материалы научных, научно-практических конференций и семинаров, монографии, периодические издания.
Методологической основой диссертационного исследования послужили учетно-аналитические теории и практические направления развития учетных, аналитических и контрольных составляющих учетно-аналитической системы строительных организаций. Процесс написания диссертационного исследования основывается на использовании общих методов научного исследования (в частности: анализ, синтез, индукция, дедукция), специальных методов учета (в частности: группировка, балансовое обобщение, двойная запись, нормирование, лимитирование, бюджетирование), анализа (горизонтальный, вертикальный, трендовый, факторный анализ, аналитические процедуры) и аудита (проверка, наблюдение, контроллинг, инспектирование).
Научная новизна диссертационного исследования состоит в комплексной разработке теоретико-методологических и организационных положений, научно- методического инструментария и практических рекомендаций по формированию учетно-аналитической системы бизнес-процессов в строительных организациях, способствующих в отличие от действующих концепций, эффективно и качественно удовлетворять информационно-учетные потребности внешних и внутренних пользователей в соответствии с требованиями международной практики и национального учетно-контрольного законодательства.
Наиболее значимые результаты диссертационного исследования, имеющие научную новизну, заключаются в следующем:
- выделены и научно обоснованы концептуальные элементы учетно-аналитической системы бизнес-процессов в строительных организациях, функционирование которой позволяет эффективно использовать учетно-информационные данные в целях принятия управленческих и финансовых решений, имеющих оперативную и стратегическую ориентацию, а также ее практического применения внешними пользователями (пп. 1.3, 2.11 паспорта специальности 08.00.12);
- развита и теоретически обоснована классификация бизнес-процессов с учетом отраслевой специфики, максимально повышающая значимость каждого бизнес-процесса в строительной организации и позволяющая добиваться высокой эффективности деятельности, учитывая потребности внешних и внутренних пользователей (п. 1.7 паспорта специальности 08.00.12);
- разработана методология учетно-аналитической системы бизнес-процессов в строительных организациях, позволяющая, в отличие от существующей, проводить анализ бизнес-процессов и подпроцессов, выявлять причинно- следственные связи между ними, разрабатывать и реализовывать меры по последующей их адаптации к изменяющимся условиям внешней среды и способствующая успешной реализации выбранной строительной организацией стратегии (пп. 1.3, 1.7 паспорта специальности 08.00.12);
- предложена модель взаимодействия элементов учетно-аналитической системы бизнес-процессов в строительстве в разрезе учетно-отчетной, аналитико-бюджетной и контрольной составляющих, учитывающая принцип системности в процессе накопления и обобщения информации, а также определено влияние особенностей строительного производства на формирование учетно-аналитической системы (пп. 1.3, 1.7 паспорта специальности 08.00.12); предложены направления совершенствования управленческих элементов учетно-аналитической системы затратных показателей в строительстве на основе интеграции систем финансового и управленческого учета, способствующие генерированию качественных аналитических информационных данных, а также контролю затратных показателей в целом по организации, структурным сегментам, центрам ответственности и бизнес-процессам (п. 1.11 паспорта специальности 08.00.12);
- разработана интегрированная модель финансовой деятельности в строительных организациях, призванная обеспечить охват всех финансовых операций, отражение непосредственно связанных с ними хозяйственных процессов, а также отражение информации о своевременности расчетов с бюджетом, контрагентами и кредиторами (п. 1.7 паспорта специальности08.00.12);
- на основе процессно-ориентированного подхода разработана модель стратегического управленческого учета движения денежных потоков строительной организации и выделены направления ее реализации, обеспечивающие формирование информационного комплекса процесса принятия финансовых и управленческих решений, имеющих долгосрочную направленность (п. 1.7 паспорта специальности 08.00.12);
- разработано и внедрено методическое обеспечение аналитической составляющей учетно-аналитической системы бизнес-процессов в строительной организации, обеспечивающее количественную и качественную оценку изменений и полученных отклонений в результатах деятельности, а также выделена система показателей оценки эффективности учетно-аналитической системы бизнес-процессов (п. 2.11 паспорта специальности 08.00.12);
- разработаны мероприятия по внедрению управленческого контроля затратных показателей в рамках учетно-аналитической системы бизнес-процессов на предприятиях строительного комплекса, способствующие высокому уровню прозрачности деятельности, обнаружению слабых мест в деятельности и дающие гарантии эффективного управления бизнес-процессами строительной организации, имеющего стратегическую направленность (п. 3.2 паспорта специальности 08.00.12); развиты методологические и научно-методические аспекты налогового аудита бизнес-процессов в строительных организациях в рамках совершенствования отдельных элементов учетно-аналитической системы, включающие концептуальную модель и последовательность проведения аудиторской проверки (п. 3.2 паспорта специальности 08.00.12).
Теоретическая значимость диссертационного исследования заключается в разработке и научном обосновании комплексного подхода к формированию теории, методологии и конкретных методик формирования учетно-аналитической системы бизнес-процессов в строительных организациях для целей принятия управленческих и финансовых решений. Полученные научные результаты открывают дальнейшие возможности для внедрения международной практики учетной деятельности в российскую учетно-аналитическую систему.
Практическая значимость результатов диссертационного исследования состоит в возможности использования предложенного методического инструментария и конкретных рекомендаций по учету, анализу и аудиту бизнес-процессов в строительных организациях, повышающих качество информационных данных учетно-аналитической деятельности. Наиболее существенное практическое значение имеют следующие результаты: направления совершенствования управленческих элементов учетно-аналитической системы затратных показателей в строительстве; интегрированная модель учета денежных потоков в строительных организациях; процессно-ориентированная модель стратегического управленческого учета финансовой деятельности строительной организации; методическое обеспечение аналитической составляющей бизнес-процессов строительной организации в учетно-аналитической системе; мероприятия по внедрению управленческого контроля затратных показателей в рамках учетно-аналитической системы бизнес-процессов на предприятиях строительного комплекса.
Результаты диссертационной работы внедрены и используются в учебном процессе при подготовке специалистов, бакалавров и магистров экономического профиля по дисциплинам «Финансовый учет», «Управленческий учет», «Управленческий анализ», «Аудит», «Контроллинг» в Государственном университете - учебно-научно-производственном комплексе и Армавирской государственной педагогической академии.
Апробация и внедрение результатов диссертационного исследования. Результаты диссертационного исследования в части развития теории, методологии, методик и организации учетно-аналитической системы доложены на Международных и Всероссийских научно-практических конференциях: Экономические и социально-экологические преобразования в системе устойчивого развития Северо-Кавказского региона (Майкоп, 2006), Современные проблемы развития агропромышленного комплекса региона (Краснодар, 2006), Проблемы экономики, организации и управления предприятиями, отраслями, комплексами в разных сферах народного хозяйства (Новочеркасск, 2006), Конкуренция и конкурентоспособность. Организация производства конкурентоспособной продукции (Ростов-на-Дону, 2006), Россия в начале XXI века: прошлое, настоящее, будущее (Ростов-на-Дону, 2006), Проблемы становления гражданского общества на юге России (Армавир, 2006), Влияние налоговой политики на экономическое развитие регионов (Москва, 2010), Информационные потоки учетно-налоговой системы в условиях гармонизации отечественных и международных норм и стандартов (Орел, 2011), Учетно-аналитическое обеспечение формирования налоговой системы в условиях интеграции международных экономических процессов (Орел, 2011), Современные тенденции развития налоговой системы на базе интеграции учетных и аналитических процедур микро- и макроуровня (Орел, 2011), Концепция устойчивого развития налогообложения как инструмент социально-экономического регулирования хозяйствующих систем в современных условиях (Орел, 2011), Концепции гармонизации информационных потоков учетно-налоговой системы (Орел, 2012), Приоритетные направления устойчивого развития учетно-аналитической системы в условиях интеграции международных экономических процессов (Орел, 2012), Внедрение международных стандартов и рекомендаций в системы гарантии качества экономического образования (Орел, 2012).
Результаты диссертационного исследования внедрены в финансово-хозяйственную и экономическую деятельность ряда строительных организаций, в работу учетных и аналитических служб, о чем имеются соответствующие справки о внедрении.
Публикации. Основные результаты диссертационного исследования отражены в авторских публикациях. По направлению исследования опубликовано 65 работ, в том числе: 2 монографии, 15 научных статей в изданиях, рекомендованных ВАК России, статьи и материалы научных и научно- практических конференций. Авторский объем публикаций составляет 46,5 п.л.
Структура и объем диссертации. Структура диссертации определена целью, задачами и логикой исследования. Диссертация состоит из введения, пяти глав, заключения, списка литературы из 295 источников. Общий объем диссертации составляет 290 страниц, в ней представлены 45 таблиц и 57 рисунков.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Вандина, Ольга Георгиевна
Выводы по пятой главе.
В современных экономических условиях ввиду большого количества рисковых операций в строительной сфере, развития конкурентных технологий строительства, усложнения бизнес-процессов принятие оптимальных управленческих и финансовых решений значительно усложняется, что стимулирует развитие и внедрение в практическую деятельность контрольных инструментов. В связи с этим, актуально развитие контрольной составляющей учетно-аналитической системы бизнес-процессов, основанной не только на внешнем аудите, но и на управленческом контроле, мониторинге деятельности и контроллинге, что признается гарантией успешной деятельности центров ответственности по бизнес-процессам строительной организации.
Считаем наиболее важными в общей системе контроля элементами управленческий контроль и аудит, отличительной особенностью которых признается их объект. Объектом управленческого контроля является управленческая учетно-аналитическая система бизнес-процессов в строительной организации.
Формирование элементов управленческого контроля в строительстве направлено на решение следующих задач:
1) анализ и контроль за оптимальным использованием ресурсного потенциала строительной организации;
2) анализ и контроль за выявлением отклонений и устранением причин их появления;
3) формирование управленческой отчетности в целях принятия эффективных финансовых и управленческих решений.
Считаем, что фундаментом управленческого контроля являются управленческие элементы учетно-аналитической системы бизнес-процессов (учет, анализ, бюджетирование, планирование). В настоящее время строительной организации необходимо формировать интегрированную базу методического инструментария в целях содействия реализации функций учетно-аналитической системы, а также систему контроля за исполнением бюджета(контроллинг).
Система контроля за исполнением бюджета представляет собой механизм связывания управленческих и финансовых информационных данных в единый комплекс в рамках строительной организации, ее центров ответственности и бизнес-процессов и постоянный мониторинг этих данных. Важными составляющими методического инструментария контроллинга являются анализ, планирование и бюджетирование. Их внедрение на практике способствует формированию такой системы контроллинга, которая бы способствовала долгосрочному планированию заказов на строительство объектов, оперативному анализу и планированию затратных показателей по бизнес-процессам, выявлению отклонений фактических показателей от плановых и анализу причин неисполнения бюджетных показателей (смет, бюджетов).
Контроллинг целесообразно проводить в разных временных рамках (предварительный, текущий, последовательный). В результате предварительного контроля бизнес-процессов в разрезе материальных ресурсов целесообразно формирование оптимального бюджета закупок, бюджета расходования материальных ресурсов и т.д. (Таблица 7).
Наиболее сложным в процессе применения предлагаемого инструментария является последний вид контроля, поскольку принятие инвестиционных решений в основном имеет стратегическую направленность, оценка рациональности инвестиционных вложений связана с анализом и оценкой рисков, инвестиции требуют отвлечения значительного объема финансовых ресурсов, что отрицательно влияет на финансовое положение строительной организации.
Представлено практическое внедрение системы контроллинга, важным моментом которой является формирование программы контроля, в которой определен комплекс мер по решению следующих вопросов: формирование спроса на отдельные строительные площадки и объекты, изменение спроса при изменении инфраструктуры рынка, формирование реальных цен на строительные объекты, оптимальность структуры реализации, влияниеинфляции и других экономических процессов на объемы продаж и т.д.
Считаем, что с помощью инструментов предварительного контроля возможно оптимальное распределение затрат по бизнес-процессам, сегментам деятельности и центрам ответственности, исключение неучтенных затрат и эффективное управление на всех стадиях строительства.
Кроме управленческого контроля в рамках учетно-аналитической системы бизнес-процессов целесообразно внедрять в деятельность строительных организаций и внутренний аудит, целью которого является качественное проведение оперативного учета, обеспечение полноты и достоверности учетных регистров, и рост эффективности проводимых контрольных мероприятий.
В ходе исследования установлено, что наиболее важными аспектами при формировании обеспечения качественного проведения налогового аудита бизнес- процессов в строительных организациях являются исследование теоретико- методических аспектов учетной системы строительных операций, затрат и доходов по реализации строительных объектов и разработка методики налогового аудита в данной отрасли. Концептуальная модель налогового аудита бизнес- процессов в строительных организациях представлена на рисунке 10.
Перед проведением налогового аудита бизнес-процессов в строительных организациях аудиторской организации необходимо достичь взаимопонимания во всех текущих вопросах с аудируемым лицом в отношении цели и характера представления работы, содержания подготовленных итоговых документов, а также в отношении состава лиц, которые будут знакомиться с результатами работы.
Предварительное планирование налогового аудита производится до принятия аудиторской организацией на себя каких-либо обязательств и до заключения договора. В ходе проведения предварительного планирования налогового аудита бизнес-процессов в строительных организациях изучаются особенности отрасли, учредительные документы, производится предварительная оценка существующей системы налогообложения предприятия, оценка системы внутреннего контроля, изучение необходимости привлечения специалистов, экспертов.
На данном этапе ответственному лицу целесообразно заполнение анкеты, включающей вопросы о налоговой политики строительной организации. Предварительное планирование должно иметь своим результатом собранную аудитором информацию о деятельности организации в целом, ее центрах ответственности, бизнес-процессах как на момент проведения налогового аудита, так и на перспективу.
На основании полученных данных составляется программа аудиторской проверки, то есть реестр конкретных контрольных мероприятий, соответствующий тематике проведения проверки.
Таким образом, предложенный комплекс мероприятий позволяет, с одной стороны, принимать необходимые управленческие и финансовые решения в оперативном режиме, а с другой - разрабатывать и корректировать стратегию развития строительной организации.
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