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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ ТА СКОРОЧЕНЬ
АМС                  –   Архітектурно-містобудівна спадщина

ВАМП               –   Вітчизняний архітектурно-містобудівний продукт

ВАМІ                 –   Вітчизняна архітектурно-містобудівна ідея

ВТП                   –   Вітчизняний туристичний продукт

ДАБК                 –   Державний архітектурно-будівельний контроль

                                (Держархбудконтроль)

СМА                  –   Сфера містобудування та архітектури 

Мінрегіон     – Міністерство регіонального розвитку, будівництва та житлово-комунального господарства України

ВСТУП

Актуальність теми дисертації полягає в нагальності удосконалення механізмів державного регулювання сфери містобудування та архітектури, які виявились недостатньо ефективними для формування сприятливого інвестиційного простору та якісного життєвого середовища, що укорінило кризові явища. Але очікуваний від підвищення стандартів життя та покращання інвестиційно-будівельних умов соціально-економічний ефект не може досягатися за рахунок погіршення культурних та екологічних параметрів територій. На жаль, сьогодні в Україні відсутні дієві механізми, які б унеможливлювали споживацьку зорієнтованість та мінімізували негативний вплив, завданий територіям під час містобудівної діяльності як процесу, який, виходячи з його специфіки, поєднує елементи природного (існуючого) та штучного (утворюваного) середовища. Недостатня мотивованість інвестора до “екологічної сталості”, збереження природних ресурсів та архітектурного середовища не забезпечує надійний захист довкілля з його культурним наповненням, в тому числі об’єктами архітектурно-містобудівної спадщини. Такий стан державного регулювання сфери містобудування та архітектури вимагає розроблення нових форм впливу на інвестиційно-будівельну діяльність та структурного оновлення регуляторних механізмів, спрямованих на формування сталого розвитку територій.

Стан наукової розробленості проблеми. Пошук новітньої парадигми державної містобудівної політики, яка б враховувала особливості її розвитку в глобалізованому світі, породжує нові підходи до державного управління будівництвом. Значний внесок у дослідження методології державного управління та регулювання сфер життєдіяльності суспільства зробили В. Б. Авер’янов [1], О. Ю. Амосов [4], В. М. Бабаєв [9–11], В. Д. Бакуменко [12–15], С. О. Біла [20-21], В. В. Голубь [38], І. А. Грицяк [41], В. М. Князєв [77],   М. Х. Корецький [76], В. В. Корженко [75], М. А. Латинін [97], В. В. Мамонова [106–111], В. М. Мартиненко [112], Н. Р. Нижник [118], Г. С. Одінцова [120], О. Г. Осауленко [126], В. В. Тертичка [167], В. В. Цвєтков [177], М. В. Чечетов [178], В. В. Юрчишин [185] та ін. 

Питання дослідження соціально-економічних складових державного регулювання та розвитку різних галузей економіки вивчали вітчизняні дослідники В. Є. Воротін [28–31], О. Г. Дейнека [45], Л. І. Дідківська [51], М. І. Долішній [54], О. С. Поважний [136], Д. М. Стеченко [162], С. М. Чистов [179]. Проблеми планування розвитку територій і містобудування активно досліджували такі фахівці, як Ю. М. Білоконь [22], М. М. Габрель [33], М. М. Дьомін [55-56], Є. Є. Клюшниченко [71], А. П. Лаврик [96], Г. І. Осітнянко [127–135], М. В. Омельяненко [124], Ю. М. Шкодовський [181–183]. Але, незважаючи на наукові здобутки в цьому напрямку, багато питань ще залишається поза увагою вчених, зокрема оновлення шляхів посилення державного впливу на сферу містобудування та архітектури на регіональному рівні, що й зумовило вибір теми дослідження.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами Інституту. Дисертацію виконано на кафедрі регіонального управління та місцевого самоврядування Харківського регіонального інституту державного управління Національної академії державного управління при Президентові України в межах науково-дослідної роботи “Упровадження стандартів Publіc Gоvernance (належне врядування) у життєдіяльність територіальної громади” (державний реєстраційний номер 0109U004863). Особистий внесок здобувача у виконання НДР полягає в опрацюванні підходу до здійснення органами виконавчої влади рейтингової оцінки суб’єктів будівництва.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є теоретичне обґрунтування удосконалення механізмів державного регулювання сфери містобудування та архітектури на регіональному рівні й розробка рекомендацій щодо їх запровадження.

Для досягнення поставленої мети потрібно вирішити такі завдання:

– узагальнити наукові підходи до визначення принципів та закономірностей забудови територій;

– здійснити порівняльний аналіз світового досвіду державного регулювання сфери містобудування та архітектури;

– виявити суперечності існуючої системи державного регулювання містобудівних відносин;

– визначити вплив техногенно-небезпечних та екологічних чинників  на життєве середовище;

– розробити пропозиції щодо удосконалення структури та підвищення результативності механізмів державного регулювання сфери містобудування та архітектури за визначеними напрямами.

Об’єкт дослідження – державне регулювання сфери містобудування та архітектури в Україні на регіональному рівні.

Предмет дослідження –механізми державного регулювання сфери містобудування та архітектури.

Методи дослідження. Теоретичною та методологічною основою дослідження є принципи, методи і засоби наукового пізнання, застосування яких забезпечує достовірність отриманих результатів. Їх різноманітність і вибір обумовлені специфічними особливостями об’єкта дослідження. Для досягнення мети дослідження та вирішення визначених завдань у дисертації використано системний підхід, методи абстрагування, ідеалізації, порівняння, формалізації, аналізу і синтезу, індукції, дедукції та ін. За допомогою методів абстрагування та ідеалізації визначено нову дефініцію – “вітчизняний архітектурно-містобудівний продукт”. Використовуючи метод формалізації, сформовано підходи до рейтингових оцінок суб’єктів містобудівної діяльності та збереження архітектурно-містобудівної спадщини. Завдяки методу супутніх змін сформульовано причинно-наслідковий зв’язок між зниженням кількісних та якісних характеристик об’єктів архітектурно-містобудівної спадщини та зменшенням ймовірності збереження національної державності. За допомогою методів аналізу та синтезу доведено закономірність вітчизняної архітектурно-містобудівної ідеї, обґрунтовано необхідність підвищення культури містобудівної діяльності.
Науково-теоретичним підґрунтям дисертації є загальнотеоретичні праці у галузі державного управління, юридичної і економічної наук та роботи у сфері містобудування та архітектури. Нормативною базою роботи є Конституція України, закони України, нормативно-правові акти Президента України, Кабінету Міністрів України, центральних органів виконавчої влади, які регулюють функціонування і розвиток сфери містобудування та архітектури. Емпіричну базу дослідження становлять статистичні матеріали діяльності підприємств і установ сфери містобудування та архітектури, органів виконавчої влади та органів місцевого самоврядування.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні напрямів удосконалення структури механізмів державного регулювання сфери містобудування та архітектури на регіональному рівні, що конкретизується в таких положеннях:

уперше:

– розроблено механізми державного регулювання сфери містобудування та архітектури на регіональному рівні за такими напрямами: утворення вітчизняного архітектурно-містобудівного продукту, збереження архітектурно-містобудівної спадщини; державне елімінування природно-техногенних загроз у сфері містобудування та архітектури;

– запропоновано підхід до здійснення органами виконавчої влади рейтингової оцінки суб’єктів будівництва, який полягає у визначенні переліку показників будівельних організацій та порівнянні їх з відповідними характеристиками умовного еталонного підприємства або еталонного продукту, що посилює конкурентне середовище і дає змогу покращувати якість будівельних послуг та підвищувати культуру містобудівної діяльності;

удосконалено:

– механізм мінімізації правопорушень містобудівного законодавства – у частині мотивації дотримання встановлених правил і усунення суперечностей в процесі містобудівної діяльності шляхом визначення преференцій для законослухняного інвестора та чітких обмежень для порушника будівельних норм; 

– механізм здійснення державного архітектурно-будівельного контролю – в частині обмеження контролюючої функції держави щодо якості будівельних процесів та розширення повноважень суб’єктів технічного і авторського нагляду, а також запровадження реєстру інвестиційно-будівельних історій учасників містобудівної діяльності, що надасть можливість посилювати їх самоконтроль та персоніфікувати відповідальність;

дістало подальший розвиток:

– понятійний апарат державного регулювання сфери містобудування та архітектури, зокрема, запровадження в обіг нових дефініцій: “вітчизняна архітектурно-містобудівна ідея” (як забезпечення сталого розвитку територій шляхом збереження автентичності традиційного архітектурно-містобудівного середовища за рахунок державного інвестування процесу експлуатації якісних характеристик об’єктів архітектурно-містобудівної спадщини); “вітчизняний архітектурно-містобудівний продукт” (як результат еталонної містобудівної діяльності) та уточнення сутності понять “сфера містобудування та архітектури”, “архітектурно-містобудівний простір”, “експлуатація архітектурно-містобудівного простору”.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що впровадження розроблених пропозицій дозволить центральним органам виконавчої влади переглянути існуючі підходи до здійснення державного архітектурно-будівельного контролю, дасть змогу вдосконалити механізми державного регулювання сфери містобудування та архітектури й посилити взаємодію структурних підрозділів органів виконавчої влади на регіональному рівні. Основні результати дослідження використано: управлінням містобудування та архітектури Харківської обласної державної адміністрації – у процесі вдосконалення підходів до державного регулювання сфери містобудування та архітектури, взаємодії зі структурними підрозділами місцевих органів виконавчої влади, зокрема при наданні управлінських послуг після утворення вертикалі інспекцій державного архітектурно-будівельного контролю (довідка про впровадження від 15.12.2008 р. № 01-21/1892); Харківською районною державною адміністрацією – в частині удосконалення взаємодії органів виконавчої влади в процесі регулювання сфери містобудування та архітектури на території району (довідка про впровадження від 10.09.09 р. № 8514/02-11); Інспекцією державного архітектурно-будівельного контролю у Харківській області – при застосуванні запропонованих у дисертаційному дослідженні нових підходів до здійснення державного архітектурно-будівельного контролю за об’єктами всіх форм власності на території Харківської області (довідка від 26.02.10 р. № 7/20-1617); Харківським регіональним інститутом державного управління Національної академії державного управління при Президентові України – при розробці планів викладання дисципліни “Планування розвитку територій” за програмою підготовки магістрів державного управління (акт від 19.04.2010 р. № 01-811/06-02) – дод. А.
Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною науковою працею, теоретичні та практичні результати якої отримані особисто здобувачем. У дисертації не використовуються ідеї або розробки, що належать В. Мамоновій, у співавторстві з якою було підготовлено наукову публікацію.

Апробація результатів дисертації. Основні ідеї, положення та результати дослідження  оприлюднені на ІІІ, ІV, ІХ та ХІ міжнародних наукових конгресах “Державне управління та місцеве самоврядування” (м. Харків, 2003 р.; м. Харків, 2004 р; м. Харків, 2009 р; м. Харків, 2011 р.), а також на науково практичних конференціях “Теоретичні та практичні питання формування соціальної держави в сучасних умовах трансформації українського суспільства” (м. Харків, 1999 р.), “Регіональна політика в Україні: стан та перспективи розвитку” (м. Харків, 2000 р.), “Формування механізму регіонального управління в Україні” (м. Харків, 2001 р.), “Нові механізми регіонального розвитку” (м. Харків, 2003 р.), “Стратегія регіонального розвитку: формування та механізми реалізації” (м. Одеса, 2009 р.), “Сталий розвиток міст. Управління проектами та програмами міського і регіонального розвитку” (м. Харків, 2010 р.). 

Публікації. Основні положення та результати дисертаційної роботи викладено у 17 наукових працях, 7 з яких опубліковано у виданнях, включених до переліку фахових у галузі державного управління. Загальний обсяг публікацій становить понад 4 авт. арк. 

ВИСНОВКИ

Проведене дослідження дозволяє розв’язати важливе науково-прикладне завдання щодо обґрунтування напрямів удосконалення механізмів державного регулювання сфери містобудування та архітектури. На основі одержаних результатів можна сформулювати такі висновки і рекомендації.

1. Дослідження теоретичних засад регулювання забудови територій показало, що однією з основних закономірностей формування основ містобудівного простору є пошук унормованих рішень між бажаним для інвестора-замовника (щодо характеристик об’єкта) і можливим для виконавця-підрядника (щодо технічних та технологічних обмежень). Але значна кількість обмежень, які містить нормативно-правова база, ускладнює інвестування та вимагає удосконалення механізмів державного впливу на сферу містобудування та архітектури.

2. Запропоновано новий механізм державного регулювання процесу збереження об’єктів архітектурно-містобудівної спадщини, який відрізняється від існуючого тим, що об’єкти архітектурно-містобудівної спадщини рекомендується утримувати не за рахунок їх державного фінансування (по залишковому принципу), а за рахунок державного інвестування в експлуатацію їх феномену, як елементу вітчизняного туристичного продукту. 

3. Обґрунтовано необхідність підвищення культури здійснення містобудівної діяльності в ході реалізації інвестиційно-будівельних проектів, для чого розроблено такі пропозиції: 

– утворення реєстру інвестиційно-будівельних історій учасників містобудівельної діяльності з відзначенням рівня законослухняності забудовника, культури та коректності ведення будівництва; 

– реалізація механізму мотивування учасників містобудівної діяльності до унеможливлення порушень чинного законодавства; 

– відстеження кар’єри та кваліфікаційного рівня інженерів технічного нагляду, архітекторів, виконавців робіт та інших осіб, зайнятих у наданні містобудівних послуг, для проведення їх особистих рейтингів.

4. Розроблено підхід до здійснення рейтингової оцінки суб’єктів будівництва, який спрямований на зменшення ризику при прийнятті потенційним інвестором рішень пов’язаних з вибором компанії для містобудівної послуги, що надасть змогу підвищити якісні характеристики містобудівної діяльності.

5. Впорядковано функції державного архітектурно-будівельного контролю шляхом передачі ряду наглядових повноважень держави представникам інвестора-замовника і проектувальника, що дозволить поступово перейти від репресивної моделі контролю за будівельними процесами та зарегульованості містобудівної діяльності до більш демократичної процедури його здійснення. 

6. Обґрунтовано та визначено склад механізмів державного регулювання сфери містобудування та архітектури, зокрема: утворення вітчизняного архітектурно-містобудівного продукту; збереження архітектурної та містобудівної спадщини; державного елімінування природно-техногенних загроз у сфері містобудування та архітектури.
7. Запропоновано ввести до наукового обігу такі дефініції:

– “вітчизняний архітектурно-містобудівний продукт” – результат еталонної містобудівної діяльності, що шляхом природного (існуючого) та штучного (утворюваного) середовища забезпечує набуття передбачених проектом якостей та експлуатаційних характеристик, які здатні задовольнити потреби споживача та мінімізувати шкоду, завдану природному середовищу та об’єктам архітектурно-містобудівної спадщини в процесі будівництва;
– “вітчизняна архітектурно-містобудівельна ідея ” – бачення правових форм, суспільно-економічних стосунків та механізмів державного регулювання, що забезпечують позитивний соціально-економічний ефект від збереження та експлуатації архітектурно-містобудівної спадщини і культурних традицій території.
Уточнено ряд понять, що застосовуються у процесі державного регулювання сфери містобудування та архітектури, серед яких:

– “архітектурно-містобудівний простір” – сукупність об’єктів містобудування та архітектури, представлених у тримірному вимірі, що утворюють обмежений певною територією спільний простір з однорідними умовами реалізації інвестиційних проектів та механізмами державного регулювання містобудівної діяльності;
– “сфера містобудування та архітектури” – сукупність суспільно-економічних відносин у суспільстві, що виникають в процесі експлуатації природного (існуючого) середовища та сприяють утворенню вітчизняного архітектурно-будівельного продукту як елементу штучного середовища певного призначення, спрямованого на зміну якісних характеристик територій, площ та об’ємів утворених об’єктів.
Урахування отриманих висновків і рекомендацій в діяльності місцевих органів виконавчої влади надасть можливість удосконалити механізми державного регулювання сфери містобудування та архітектури на регіональному рівні, підвищити культурний рівень здійснення містобудівної діяльності, забезпечити збереження архітектурно-містобудівної спадщини та сприяти покращанню стандартів якості життєвого середовища.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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