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ВВЕДЕНИЕ


Актуальность темы. Актуальность исследования эффективности органов государственного управления обусловлена необходимостью повышения результатов функционирования государственных институтов в Украине в соответствии с европейскими стандартами. Конечной целью повышения эффективности государственного управления в целом является управляемая трансформация общества, приведение его к качественно новому состоянию, которое характеризуется развитой конкурентной экономикой, высокими социальными стандартами, демократическим управлением, развитием гражданского общества и правового государства. Достижение указанных качественных характеристик невозможно без эффективного функционирования органов государственного управления.

Становление гражданского общества, в свою очередь, характеризуется действенной системой правосудия, способной эффективно защищать права и свободы человека и гражданина. Деятельность системы правосудия в значительной степени зависит от качественного организационного обеспечения и управления данной системой.  Организационное обеспечение деятельности судебной системы реализуется в виде функций судебного администрирования, характеризующихся дуальной принадлежностью с исполнительной и судебной ветвям государственной власти. 


В Украине к настоящему времени отмечается недостаточно эффективное функционирование как судебной системы в целом, так и органов организационного обеспечения ее деятельности. Данный факт, подтвержденный как зарубежными исследованиями, так и внутренним анализом, определяет необходимость формирования механизма обеспечения эффективности функционирования Государственной судебной администрации Украины и ее территориальных управлений. 


Достижение указанной цели невозможно без учета существующих научных и практических разработок, прямо или косвенно связанных с изучением эффективности функционирования органов государственного управления, в том числе – в рамках судебной системы. 
К данным работам следует отнести исследования эффективности системы правосудия в Украине, реализованные В.Бринцевым, В.Шишкиным, Ю.Боровой, И.Марочкиным, Н.Сибилевой, В.Тихим, И.Назаровым, И.Русановой, О.Шандулой; изучение эффективности функционирования органов государственного управления Г.Атаманчука, А.Мельник, А.Оболенского, А.Васиной, Л.Гордиенко, Гарри П.Харти и Дональда М.Фиска; анализ качества административных услуг Ю.Шарова, Д.Сухинина, Т.Мамотовой, М.Баймуратова, В.Григорьева и изучение удовлетворенности потребителей Ж.Ламбена, Ф.Котлера, Г.Ассэля; анализ эффективности использования государственных средств А.Жадана, А.Поважного, М.Придачука, В.Дьяченко, Ю. Пасечника, Г.Старостенко; исследования качественных отличий систем менеджмента и теории организации Р.Фатхутдинова, А.Большакова, С.Михайлова, Г.Латфуллина, А.Райченко. 

Результаты приведенных исследований отечественных и зарубежных специалистов являются теоретической и практической основой для формирования механизма обеспечения эффективности функционирования территориальных управлений Государственной судебной администрации. 

Исходя из вышеизложенного, была выбрана тема диссертационного исследования.

Связь работы с научными программами, планами, темами. Диссертационная работа подготовлена в соответствии с планом научно-исследовательской работы Донецкого государственного университета управления Министерства образования и науки Украины в рамках темы: «Социально-гуманитарные аспекты государственного управления» (2006 г., номер государственной регистрации 0106U005128). Материалы диссертационной работы являются частью разработок теоретических и методических положений комплексного подхода к решению задачи формирования механизмов государственного управления в Украине.

Цель и задачи исследования. Целью исследования является разработка механизма обеспечения эффективности функционирования территориальных управлений Государственной судебной администрации. 

Для достижения поставленной цели в работе решенный такой комплекс задач: 

раскрыта сущность понятия «эффективность функционирования органа государственного управления»; 

рассмотрены цели, задачи и функции Государственной судебной администрации Украины (ГСАУ); 

проведен анализ проблем и перспектив деятельности Государственной судебной администрации Украины; 

проведен сравнительный анализ зарубежного опыта функционирования судебных администраций и выделены основные модели распределения функций судебного администрирования между исполнительной и судебной ветвями государственной власти; 

сформулирована концепция повышения эффективности функционирования территориальных управлений Государственной судебной администрации (ТУ ГСА), предполагающая трансформацию ресурсной функциональной ориентации системы менеджмента – в процессную маркетинговую; 

обоснованы характеристики системы менеджмента, предложенной к внедрению в территориальных управлениях Государственной судебной администрации;

разработан методологический аспект механизма обеспечения эффективности функционирования территориальных управлений Государственной судебной администрации, включающий обоснование методов оценки и управления экономической, технической и социальной эффективностью;

проведен анализ организационной структуры, функций и результатов деятельности ТУ ГСА в Донецкой области;

разработаны рекомендации по усовершенствованию организационной структуры ТУ ГСА в Донецкой области на основе процессного моделирования его деятельности. 

Объект исследования – процессы территориального управления Государственной судебной администрации. 
Предмет исследования – механизм обеспечения эффективности функционирования территориальных управлений Государственной судебной администрации. 
Методы исследования. В диссертации использованы общенаучные и специальные методы, которые позволили разработать механизм обеспечения эффективности функционирования территориальных управлений Государственной судебной администрации.  

В работе применены методы: сравнительного анализа зарубежного опыта функционирования судебных администраций  - с целью определения основных моделей распределения функций судебного администрирования между исполнительной и судебной ветвями государственной власти; системного подхода – к раскрытию сущности понятия «эффективность функционирования органа государственного управления»; анализа системы менеджмента – для  формирования концепции повышения эффективности функционирования территориальных управлений Государственной судебной администрации; процессного моделирования деятельности территориального управления государственной судебной администрации в Донецкой области. Кроме указанного, сформирован комплекс методов оценки экономической, технической и социальной эффективности функционирования территориальных управлений Государственной судебной администрации, включающий методы оценки эффективности использования государственных средств, методы оценки качества предоставляемых услуг и удовлетворенности потребителей.  

Информационной базой исследования являются отечественные и зарубежные публикации, отображенные в них результаты теоретических и методологических разработок; данные исследований функционирования судебной системы Украины, проведенных украинскими и зарубежными экспертами и аналитиками; Законы Украины, регулирующие деятельность Государственной судебной администрации Украины и ее территориальных управлений; результаты исследований, проведенных непосредственно автором.

Научная новизна полученных результатов. Основной научный результат диссертационной работы состоит в разработке механизма обеспечения эффективности функционирования территориальных управлений Государственной судебной администрации. 

Этот результат раскрывается в следующих положениях:

впервые:

разработан методологический аспект механизма обеспечения эффективности функционирования территориальных управлений Государственной судебной администрации, включающий обоснование методов оценки и управления экономической, технической и социальной эффективностью;
на основе процессного моделирования деятельности ТУ ГСА в Донецкой области проведено усовершенствование его организационной структуры, предполагающее трансформацию функциональной ресурсной ориентации – в процессную маркетинговую;

усовершенствовано:

понятие «эффективности функционирования органа государственного управления», включающее экономическую, техническую и социальную эффективность;

концепция повышения эффективности функционирования территориальных управлений Государственной судебной администрации, предполагающая трансформацию ресурсной функциональной ориентации системы менеджмента – в процессную маркетинговую;

методы оценки удовлетворенности потребителей услуг, оказываемых территориальными управлениями Государственной судебной администрации, основанных на модели «SERVQUAL» («service quality» или «качество услуги»);  
получили дальнейшее развитие:

подходы к распределению функций судебного администрирования между исполнительной и судебной ветвями государственной власти, среди которых отмечено, что делегирование функций судебного администрирования судебной ветви власти в большей степени способствует ее независимости, а потому и более отвечает принципу демократического государственного устройства, которое предусматривает равноправие законодательной, исполнительной и судебной власти.

Практическое значение полученных результатов. Практическое значение результатов исследования составляет механизм обеспечения эффективности функционирования территориальных управлений Государственной судебной администрации. Механизм включает методологический аспект управления экономической, технической и социальной эффективностью и организационный аспект, состоящий в трансформации ресурсной функциональной ориентации системы менеджмента – в процессную маркетинговую. 

Теоретические и методические положения диссертационного исследования были внедрены на базе ТУ ГСА в Донецкой области (справка о внедрении №06/630-412 от 10.09.2008 г.). В частности, учтены положения о целесообразности трансформации организационной структуры ТУ ГСА в Донецкой области на основе процессного моделирования его деятельности. Приняты к изучению варианты усовершенствования системы менеджмента ТУ ГСА в Донецкой области. 

Личный вклад соискателя. Диссертация является завершенным исследованием. В ней автору принадлежит анализ теоретических подходов к обеспечению эффективности функционирования органов государственного управления, разработка методологического аспекта механизма обеспечения эффективности функционирования территориальных управлений Государственной судебной администрации, формулирование рекомендаций по обеспечению эффективности функционирования территориального управления Государственной судебной администрации в Донецкой области. 

Апробация результатов диссертации. Основные теоретические, методологические и практические результаты проведенных исследований, а также концептуальные положения и общие выводы были представлены в виде докладов на ІІІ Международной научно-практической конференции «Образование и наука без границ - 2008» (г.Днепропетровск, 2008 г.), а также на ежегодной конференции профессорско-преподавательского состава по итогам научно-исследовательской работы Донецкого государственного университета управления (г. Донецк, 2007 г.).

Публикации. По теме диссертационного исследования автором опубликовано 6 работ, из них: 5 статей в научных журналах и сборниках научных работ, а также 1 статья в сборнике материалов конференций. Общий объем публикаций составляет 2,7 п.л., из них 2,7 п.л. принадлежат лично автору.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Основной научный результат диссертационной работы состоит в разработке механизма обеспечения эффективности функционирования территориальных управлений  Государственной судебной администрации.  Данный результат проявляется в следующих основных выводах. 

1. Раскрыта сущность понятия «эффективность функционирования органа государственного управления» и обоснован подход к его определению, включающий экономическую, техническую и социальную (системную) эффективность. Под экономической эффективностью понимается анализ использования ресурсов организации, в рамках которого оценивается как: 1) целевое использование государственных средств, так и 2) эффективность их использования (что включает анализ экономности и результативности). Понятие технической эффективности предполагает характеристику степени соответствия деятельности организации потребностям ее клиентов – потребителей оказываемых услуг. Социальная (системная) эффективность имеет прямое отношение к миссии организации и предполагает оценку соответствия деятельности органа государственного управления своему основному предназначению с точки зрения общества. 
2. Рассмотрены цели, задачи и функции Государственной судебной администрации Украины. Основная функция ГСАУ состоит в организационном  обеспечении  деятельности  судов, что предполагает мероприятия финансового, материально-технического, кадрового, информационного и  организационно-технического  характера,  направленные на создание условий для полного и независимого осуществления правосудия. Применение формулировки «создание условий» в определении понятия организационного обеспечения позволило обозначить функции государственной судебной администрации Украины как инфраструктурные, обеспечивающие деятельность судов как основных организационных звеньев судебной системы, и судей – как носителей судебной власти.
3. Проведен анализ проблем и перспектив деятельности Государственной судебной администрации Украины. Доказано, что ГСАУ функционирует недостаточно эффективно. Основной внешней причиной невозможности выполнения ГСАУ своих функций в полном объеме является проблема бюджетного недофинансирования. Внутренними причинами неэффективного функционирования ГСАУ являются: отсутствие внутреннего контроля расходования бюджетных средств, а также системы координации и контроля выполнения государственных целевых программ, направленных на развитие судебной системы страны. Определено, что решение данных проблем невозможно осуществить без внедрения мероприятий по управлению эффективностью деятельности ГСАУ, требующих существенного реформирования системы менеджмента данного органа государственной власти. 
4. Проведен сравнительный анализ зарубежного опыта функционирования судебных администраций и выделены три основные модели распределения функций судебного администрирования между исполнительной и судебной ветвями государственной власти: 1) модель Германии, Канады и Белоруссии, где функции судебного администрирования осуществляются в пределах исполнительной ветви власти; 2) модель Украины, предполагающая формирование органа государственного управления со специальным статусом, который координируется исполнительной ветвью власти, контролируется законодательной и предполагает согласовательные полномочия с представителями судебной власти; 3) модель России и США, где функции судебного администрирования реализуются в рамках иерархии судебной ветви власти, но осуществляются профессионалами - специалистами по менеджменту. Доказано, что модели, в рамках которых функции судебного администрирования делегируются судебной ветви власти, в большей степени способствуют ее независимости, а, следовательно, и более отвечают принципам демократического государственного устройства.  
5. Сформулирована концепция повышения эффективности функционирования территориальных управлений государственной судебной администрации, состоящая в применении процессной маркетинговой ориентации деятельности территориальных управлений ГСАУ вместо функциональной ресурсной ориентации. Для реализации указанной перестройки деятельности ГСАУ целесообразно применение следующих основных концепций: реинжиниринга бизнес-процессов как инструмента управления процессами, концепции качества услуг по организационному обеспечению, оказываемых ГСАУ; а также концепции маркетингового менеджмента, предполагающей внешнюю ориентацию организации, направленную на обеспечение удовлетворенности потребителей оказываемых услуг. 
6. Обоснованы характеристики системы менеджмента в территориальных управлениях государственной судебной администрации, включающие процессную маркетинговую ориентацию. Организационная структура в данном случае предполагает децентрализацию функций организационного обеспечения процесса судопроизводства и централизацию функций по финансированию капитальных затрат и информационному обеспечению деятельности судей. 
7. Разработан методологический аспект механизма обеспечения эффективности функционирования территориальных управлений государственной судебной администрации, включающий обоснование методов оценки и управления экономической, технической и социальной эффективностью:
управление экономической эффективностью реализуется на основе формирования службы внутреннего аудита эффективности использования государственных средств, использующей в своей деятельности методики оценки эффективности, соответствующие стандартам ИНТОСАЙ; 

управление технической эффективностью осуществляется путем становления системы менеджмента, адекватной потребностям основных клиентов  ТУ ГСА – судей, а изменение технической эффективности основано на применении методик оценки удовлетворенности судей процессом организационного обеспечения их деятельности по осуществлению правосудия;

управление социальной эффективностью предполагает реформирование и усовершенствование деятельности ГСАУ на основе анализа и оценки «обратной связи», состоящей в качестве функционирования судебной системы Украины. Основными составляющими данной оценки, характеризующими деятельность по организационному обеспечению судебной системы, являются «скорость судопроизводства» и «качество исполнения судебных решений». 

8. В процессе анализа организационной структуры, функций и результатов деятельности ТУ ГСА в Донецкой области выявлено, что организационная структура является линейно-функциональной, бюрократической. Функции территориального управления в значительной степени выполняются с помощью привлечения средства местных бюджетов. 

9. Доказано, что функциональная ориентация организационной структуры ТУ ГСА в Донецкой области существенным образом снижает техническую и социальную эффективность выполнения функций судебного администрирования. С целью устранения данной проблемы, проведено процессное моделирование обеспечения процесса судопроизводства, в результате которого сформированы модели «как есть» и «как должно быть», сформулированы рекомендации по усовершенствованию организационной структуры ТУ ГСА. В частности, в модели «как должно быть» функции обеспечения процесса судопроизводства переданы судебному администратору, функционирующему непосредственно в суде, являющемуся «хозяином процесса обеспечения судопроизводства» и формирующего интерактивный контакт с судьями  -  как основными носителями судебной власти в Украине. 
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Суспільство


Спільність маленьких громадян, цивілізація  безособовості та однорідностт


Функціі


Фінансовий механізм (бюджет міста, міжбюджетні відносини, податкова система тощо
