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ВСТУП
Актуальність теми
Спеціалістам, які працюють у галузі виробництва та реалізації лікарських засобів, потрібна оперативна, об'єктивна та достовірна інформація щодо стану фармацевтичного ринку. Ця інформація має значний обсяг і динамічність. Її зміни стосуються всіх сфер діяльності: нормативної, наукової та комерційної. Виходячи з цього, створення маркетингових інформаційних систем для підтримки прийняття рішень у фармації є актуальним. Цінність таких систем полягає у тому, що вони узагальнюють зведення та досвід у певній галузі знань, дозволяють накопичувати, зберігати та постійно поновлювати інформацію.
У напрямку фармацевтичної інформації та створення інформаційно-пошукових систем в Україні проводилися наукові дослідження Б. Л. Парновським, Л. Г. Москаленко, З. М. Мнушко, А. С. Немченко, Т. В. Вельцман та іншими. Проте до цього часу практично відсутнє науково-методичне обґрунтування інформаційного забезпечення фахівців, які працюють у галузі виробництва та реалізації лікарських засобів за нових економічних умов, при децентралізації управління, розвитку комп`ютеризації і телекомунікаційних мереж.
До недоліків існуючих інформаційних систем, які знайшли використання у фармацевтичній галузі, можна віднести те, що вони не завжди реалізують весь обсяг необхідних користувачу запитів, адаптовані до умов певної країни, містять обмежену кількість інформації, не здатні до проведення аналізу. Важливою проблемою є сумісність інформації у різних системах та автоматизація її обміну. Усе вищевикладене сприяло вибору теми дисертаційної роботи, визначило її мету і завдання, структуру та логіку, зумовило необхідність та актуальність роботи.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами
Дисертаційна робота виконана у відповідності з планом науково-дослідних робіт Національної фармацевтичної академії України (номер державної реєстрації 0198 У 007007) і проблемної комісії «Фармація» МОЗ України.

Мета і задачі дослідження
Метою дослідження є розробка науково-методичних підходів до створення інформаційного забезпечення прийняття рішень у процесі виробництва та реалізації лікарських засобів на основі вивчення інформаційних потреб фахівців.
Для здійснення поставленої мети були визначені такі завдання:
· вивчення досвіду використання інформаційних систем для підтримки рішень у процесі виробництва та реалізації ліків, аналіз та класифікація існуючих систем;
· визначення перспективних напрямків інформаційно-технічного забезпечення фармацевтичної галузі;
· визначення потреб в інформації фахівців, які працюють у галузі виробництва ліків та лікарського забезпечення населення;
· оцінка рівня забезпеченості комп’ютерами та оргтехнікою фармацевтичних підприємств та визначення потреб фахівців у відповідних програмах;
· розробка методики впорядкування інформаційного потоку щодо властивостей лікарських засобів, що надходить до фахівців, створення універсальної системи, здатної задовольнити інформаційні потреби фахівців галузей виробництва та реалізації лікарських засобів;
· визначення основних підходів до опрацювання комерційної інформації у фармації з використанням комп’ютерних технологій та створення інформаційної маркетингової системи з визначенням її ефективності; 
· дослідження сучасного стану проблеми сумісності фармацевтичної інформації та обґрунтування методики вирішення проблеми інформаційного обміну у електронному вигляді;
· створення матриці експертної системи з питань доцільності виробництва в Україні фармацевтичних субстанцій;
· вивчення стану виробництва в Україні фармацевтичних субстанцій та формування інформаційної бази запатентованих наукових розробок, які є перспективними для вітчизняного фармацевтичного виробництва.
Об’єкти дослідження. Об'єктами дослідження були 42 виробничі підприємства, 60 аптечних закладів, 70 оптових фармацевтичних фірм, 37 інформаційно-довідкових та інформаційних маркетингових систем щодо лікарських засобів, 1575 анкет (провізорів та лікарів), 104 патенти на біологічно активні речовини, 19 сайтів з медицини та фармації у мережі Internet.
Предмет дослідження. Предметом дослідження була структура інформації, яка використовується у процесі виробництва та реалізації лікарських засобів; потреби фахівців у спеціальній фармацевтичній інформації; процеси впровадження сучасних інформаційних технологій у фармацевтичній галузі; стан забезпеченості фармацевтичних організацій сучасними технічними засобами для опрацювання інформації; проблеми обміну фармацевтичною інформацією, яка представлена у електронному вигляді; стан та перспективи виробництва фармацевтичних субстанцій в Україні.
Методи дослідження. Для визначення потреб у інформації та оцінки рівня забезпеченості фармацевтичних підприємств комп`ютерами та оргтехнікою використані методи анкетування та інтерв’ювання. Для розробки методики впорядкування інформаційного потоку та визначення основних підходів до опрацювання комерційної інформації у фармації використано методи системного аналізу, лінійного програмування та моделювання. При розрахунку ефективності маркетингової інформаційної системи було використано метод хронометражу. Метод експертних оцінок було застосовано під час створення експертної системи.

Наукова новизна одержаних результатів
На основі вивчення інформаційних потреб фахівців, які працюють у галузі лікарського забезпечення населення, створено інформаційно-пошукову систему «ФармІнфо» для вирішення завдання упорядкування потоку інформації, що надходить до фахівців та полегшення надання інформаційних послуг споживачам.
Обґрунтовано основні принципи опрацювання та використання комерційної інформації у фармації. Створено інформаційну маркетингову систему «АДП-II», яка призначена для акумулювання, зберігання та аналізу великих масивів комерційної фармацевтичної інформації. 
Враховуючи актуальність проблеми несумісності фармацевтичної інформації при безпаперовому обміні, вперше запропоновано професійно-технічне рішення для її подолання. Створено програму-конвертор та ряд проміжних термінологічних стандартів для здійснення імпорту даних у систему. Визначено ефективність використання інформаційної маркетингової системи про лікарські засоби.
Вперше створено експертну систему «Субстанції лікарських засобів» для підтримки прийняття рішень при розв’язанні питання доцільності виробництва субстанцій в Україні.
Проаналізовано проблеми сфер регулювання виробництва, експорту та імпорту фармацевтичних субстанцій в Україні та ситуацію з патентуванням фармакологічно-активних речовин та виділено перспективні напрямки їх пошуку.

Практичне значення одержаних результатів
Одержані результати досліджень є основою для раціонального використання лікарських засобів, координації асортиментно-цінової політики фармацевтичних ринкових структур з урахуванням ситуації на ринку лікарських засобів, оптимізації асортименту підприємств-виробників фармацевтичних субстанцій.
За підсумками досліджень розроблені та впроваджені у діяльність органів управління охорони здоров’я, роботу фармацевтичних підприємств, оптово-роздрібних фірм, представництв закордонних фармацевтичних фірм в Україні, у навчальний процес фармацевтичних вузів та факультетів такі матеріали:
· Методичні рекомендації щодо створення інформаційно-пошукової системи «ФармІнфо» та її використання різними категоріями споживачів, затверджені ПК «Фармація» МОЗ та АМН України 17.11.1999 року (протокол № 3), використовуються у роботі Державного науково-експертного центру МОЗ України (акт впровадження від 20.01.2000 р.), Центру інформації про ліки «Лікінформ» (акт впровадження від 12.12.1999 р.), Харківської обласної інспекції з контролю за фармдіяльністю та якістю лікарських засобів (акт впровадження від 20.12.1999 р.), у навчальній та науково-дослідній роботі НФАУ (акт впровадження від 1.02.2000 р.). 
· Методичні рекомендації з питань опрацювання комерційної інформації у фармації, затверджені ПК «Фармація» МОЗ та АМН України 15.03.2000 р. (протокол № 7), використовуються у роботі фармацевтичних підприємств (акти впровадження від 27.09.2000 р. та 26.10.2000 р.), оптово-роздрібних фармацевтичних фірм (акти впровадження від 10.05.2000 р., 14.07.2000, та 15.09.2000 р.), представництв іноземних фармацевтичних фірм в Україні (акти впровадження від 20.08. 2000 р. та від 10.10.2000 р.), впроваджені у навчальний процес та у науково-дослідну роботу фармацевтичних ВНЗів України (акти впровадження від 25.05.2000, 8.06.2000, 1.09.2000 р.).
· Експертна система «Субстанції лікарських засобів» використовується у роботі фармацевтичних підприємств (акти впровадження від  1.08.2000, 12.08.2000 р.)

Особистий внесок здобувача
Дисертантом особисто:
· проаналізовані та класифіковані інформаційні системи, які використовуються для підтримки прийняття рішень у процесі виробництва та реалізації лікарських засобів;
· проведено дослідження забезпеченості комп’ютерами та оргтехнікою фармацевтичних підприємств та аптечних закладів;
· визначено інформаційні потреби фахівців, які працюють у галузі виробництва та реалізації ліків;
· розроблено рекомендації щодо методів опрацювання комерційної інформації у фармації.
У наукових працях, опублікованих у співавторстві з Кєшишевим Ю. Ю., Долганенко Д. М., Костів С. М., Дрововоз С. М., Закотєй М. В., Чмихало Н. В., Нікушиним Е. А., дисертантом розроблено та обґрунтовано структуру та склад інформаційно-пошукової системи «ФармІнфо» та розроблено рекомендації щодо її використання різними категоріями споживачів; створено концептуальну модель інформаційної маркетингової системи «Архіви Доктора Прайса II»; опрацьовано структуру, матрицю, підготовлено інформаційну базу та апробовано експертну систему «Субстанції лікарських засобів».

Апробація результатів дисертації
Основні положення роботи викладені і обговорені на науково-практичній конференції, присвяченій 75-й річниці Української фармацевтичної академії (Харків, 1996), на III  Російському національному конгресі «Человек и лекарство» (Москва, 1996),  на IV Російському національному конгресі «Человек и лекарство» (Москва, 1997), на науково-практичній конференції «Актуальні проблеми фармацевтичного маркетингу» (Харків, 1999), на V Національному з’їзді фармацевтів України (Харків, 1999).

Публікації
За темою роботи опубліковано 17 робіт. З них 9 статей, в тому числі — 8 у наукових фахових виданнях, 2 методичні рекомендації, 6 тез доповідей на науково-практичних конференціях.

Структура та обсяг роботи.
Дисертаційна робота складається зі вступу, чотирьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків, викладена на 143 сторінках машинопису. Робота проілюстрована 21 рисунком, 23 таблицями. Список літератури містить 201 джерело, з них 24 іноземною мовою.
ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ

1.	Проаналізовано досвід використання інформаційних систем у фармації, проведено їх аналіз та класифікацію. Обґрунтовано використання інформаційних маркетингових систем в умовах фармацевтичних підприємств, які здійснюють виробництво та оптову реалізацію лікарських засобів з урахуванням завдань підприємств.
2.	Визначено перспективний напрямок інформаційно-технічного забезпечення фармацевтичної галузі — розробка систем, які містять інформацію про лікарські засоби для фахівців та систем, розрахованих на пацієнта.
3.	Проведено поетапне визначення інформаційних потреб працівників галузі виробництва та реалізації лікарських засобів в різні періоди, у результаті якого встановлено зміни пріоритетів з плином часу, різницю у потребі окремих розділів фармацевтичної інформації залежно від місця роботи фармацевтичного працівника, його посади та спеціалізації. 
4.	З метою встановлення потреб у спеціалізованих програмах, розрахованих на фахівців, які працюють у галузі виробництва та реалізації ліків, визначено рівень забезпеченості комп'ютерами та оргтехнікою фармацевтичних організацій різного напрямку діяльності. Встановлено, що працівники аптек відчувають необхідність у використанні спеціалізованих інформаційно-довідкових систем а рівень комп’ютерізації галузі у цілому достатній для їх широкого впровадження.
5.	Створено інформаційно-пошукову систему «ФармІнфо» для вирішення завдання упорядкування потоку інформації, що надходить до фахівців галузі лікарського забезпечення. Сформульовано основні принципи користування, визначено коло користувачів інформації, сконцентрованої в системі.
6.	Обгрунтовано основні принципи опрацювання та використання комерційної інформації у фармації та створено інформаційну маркетингову систему «АДП-II», яка призначена для акумулювання, зберігання та обробки значних масивів комерційної фармацевтичної інформації. У ході апробації та експлуатації системи доведено, що її використання дозволяє поліпшити якість обробки  інформації, забезпечити об’єктивність, оперативність, обґрунтованість управлінських рішень. Визначено ефективність використання інформаційної маркетингової системи про лікарські засоби.
7.	З урахуванням актуальності проблеми несумісності фармацевтичної інформації при її безпаперовому обміні запропоновано професійно-технічне рішення для її подолання при обміні інформацією у електронному вигляді. Створено програму-конвертор та ряд проміжних термінологічних стандартів для здійснення імпорту даних у систему. 
8.	Створено інформаційну базу даних та в цілому експертну систему «Субстанції лікарських засобів» для підтримки прийняття рішень при розв’язанні питання доцільності виробництва субстанцій в Україні.
9.	Проаналізовано ситуацію у сфері регулювання виробництва, експорту та імпорту фармацевтичних субстанцій в Україні, досліджено асортимент зареєстрованих в Україні субстанцій, проведено їх аналіз за фармакотерапевтичними групами та країнами-виробниками. На підставі аналізу патентної ситуації в Україні за період з 1.01.1993 по 1.03.1999 року визначено основні категорії заявників, хімічної структури і фармакологічної активності синтезованих сполук. Виділено перспективні напрямки пошуку фармакологічно-активних речовин.
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