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ВВЕДЕНИЕ

Актуальность. Сегодня в условиях постепенного возрождения национальных и культурных традиций, построения демократического общества, проведения реформ, а также интеграции Украины в мировое экономическое, информационное, культурное и образовательное пространство, предъявляются высокие требования к подрастающему поколению. Ведь именно от его готовности к будущей жизни будет зависеть реализация этих глобальных государственных задач. 

Поэтому не случайно, в Национальной доктрине образования в Украине в ХХІ в. (54(, Национальной доктрине развития физической культуры и спорта в Украине (130( воспитание гармонично развитой, морально и физически здоровой личности ставится как задача общесоциального характера. В данных документах отмечается, что проблема развития физического воспитания, физической культуры и спорта рассматривается как наиболее эффективное и экономически выгодное средство профилактики заболеваемости, укрепления генофонда и решения социальных проблем.

Однако как показывают современные исследования (106; 130; 193; 207(, последнее десятилетие характеризует тенденция ухудшения состояния здоровья подрастающего поколения, снижения уровня его физической подготовленности. Это обусловлено, прежде всего, сложной экологической ситуацией в стране, недооценкой значимости здорового образа жизни и роли физического воспитания детей в семье для укрепления здоровья нации. В то же время снижение уровня двигательной активности учащихся из-за перегруженности школьных учебных программ, с одной стороны, и недостаточное использование форм и средств укрепления здоровья в режиме учебного дня и во внеурочное время − с другой, еще больше усугубляет  сложившуюся ситуацию.

Одним из приоритетных условий реформирования физического воспитания является всестороннее изучение историко-культурного наследия Украины, объективная оценка исторических реалий, выявление прогрессивных идей, осмысление и обобщение опыта предшествующих поколений по вопросам физического воспитания. Ценный опыт в данной области был накоплен средними учебными заведениями Украины на этапе зарождения и формирования отечественной теории и практики физического воспитания, то есть во второй половине ХІХ − начале ХХ вв. Об этом свидетельствуют работы историков дореволюционного периода И.Алешинцева (1(, Д.Багалея (13; 14(, Д.Миллера (13(, Е.Шмид (229( и других, а также исследования современных ученых В.Боброва (17(, Р.Геворкяна (50(, И.Курляк (107(, Т.Лутаевой (121; 122(, Н.Полищук (150(, А.Приходько (159(, В.Смирнова (179(, Л.Штефан (230( и др.

Отдельные аспекты теории и практики физического воспитания учащейся молодежи во второй половине ХIХ − начале ХХ вв. освещены в работах Я.Боднара (18(, О.Вацебы (38(, Ю.Грота (59(, Э.Дорошенко (66(, Н.Карпушко (89(, Б.Коверко (90(, Т.Кравчук (97(, А.Кухтия (128(, В.Левкива (158(, Р.Мозолы (158(, А.Окопного (158(, П.Погибы (148(, Е.Приступы (158(, Б.Ступарика (175(. Однако, как правило, в работах современных ученых предметом исследования было развитие физического воспитания на западноукраинских землях (Боднар Я., 2002; Вацеба О., 1992; Винничук О., 2001; Левкив В., 1997; Мозола Р., 1997; Приступа Е., 1997). Опыт физического воспитания в гимназиях Слобожанщины, которая до 1917 г. входила в состав Российской Империи, до настоящего времени остается практически не изученным.

Таким образом, объективная потребность усовершенствования системы физического воспитания в средних учебных заведениях с целью укрепления здоровья подрастающего поколения и ускорения дальнейшего общественного развития Украины, с одной стороны, и поиск путей решения проблемы с учетом творческого использования исторического опыта − с другой, обусловили выбор темы исследования: «Теория и практика физического воспитания гимназистов Слобожанщины во второй половине ХІХ – начале ХХ вв.». 
Связь работы с научными программами, планами, темами.  Диссертационное исследование выполнено соответственно Сводному плану научно-исследовательской работы в сфере физической культуры и спорта на 2001-2005 гг. Государственного комитета молодежной политики, спорта и туризма Украины  по теме 2.3.5. «Методические основы организационно-управленческой деятельности субъектов управления физической культуры и спорта регионов в Украине (номер гос. регистрации U0101U006475).

Роль автора в разработке этой темы заключалась в накоплении и обобщении фактографического материала и анализе практики управления и организации физического воспитания учащихся гимназий в слобожанском регионе во второй половине ХІХ − начала ХХ вв.

Тема диссертации утверждена ученым советом Харьковской государственной академии физической культуры (протокол №4 от 28 декабря 2000 г.).

Объект исследования – физическое воспитание учащейся молодежи в Украине.

Предмет исследования – содержание, организационные формы и условия реализации задач физического воспитания учащихся в слобожанских гимназиях во второй половине ХІХ  – начале ХХ вв.

Цель исследования – изучение теоретико-организационных основ и обобщение опыта физического воспитания гимназистов на Слобожанщине во второй половине ХІХ  – начале ХХ вв. 

Задачи исследования:

1. Выявить степень научной разработки проблемы исследования.

2. Проанализировать официальную политику в области физического воспитания учащихся гимназий в исследованный период.

3. Определить тенденции развития педагогической мысли в области физического воспитания учащихся во второй половине ХІХ  – начале ХХ вв.

4. Обобщить опыт физического воспитания гимназистов на Слобожанщине во второй половине ХІХ − начале ХХ вв.

5. Разработать пути творческого использования прогрессивного опыта физического воспитания учащихся второй половины ХІХ  – начала ХХ вв. в современных условиях.

 Теоретико-методологическую основу исследования составили: 

· положения про диалектическое единство и взаимосвязь истории и современности, взаимообусловленность социально-педагогических явлений и необходимость их изучения в конкретно исторических условиях;

· принципы научности, историзма, единства теории и практики, объективности, которые дают возможность возродить процесс формирования физической культуры в Украине путем анализа и систематизации фактографического материала;

· системный подход, который позволяет рассмотреть физическое воспитание учащихся как социальное явления, самостоятельную систему, которая динамично развивается в общем социально-педагогическом процессе.

Теоретической основой диссертационного исследования были научные разработки, отражающие:

· развитие физической культуры в Украине на различных исторических этапах (Вацеба О., 1992; Винничук О., 2001; Воробей Г., 1997; Грот Ю., 2002; Кравчук Т., 2004; Кухтий А., 2002; Окопный А., 2001; Приступа Е., 1996; Суник А., 1953; Трофимяк Б., 2002; Цьось А., 2005 и др.);

· зарождение и становление научных основ и практики физического воспитания учащейся молодежи во второй половине ХІХ - начале ХХ вв. (Боднар Я., 2002; Геворкян Р., 1975; Дорошенко Э., 2001; Карпушко Н., 1984; Пищелко А., 1982; Приходько А., 1999 и др.);

· развитие системы среднего образования в Украине в исследуемый период (Алешинцев И., 1912; Багалей Д., 1912; Ганелин Ш., 1954; Лапчинская В., 1951; Миллер Д., 1912; Михайлова М., 1980 и др.);

· региональные особенности развития среднего образования в Украине (Бабина Е., 2000; Бобров В., 1998; Курляк И., 1997; Левченко И., 2002; Лутаева Т., 1997; Штефан Л., 1997 и др.).

Методы исследования. В диссертации использовались следующие методы: анализ литературных источников и документов, хронологический, сравнительно-исторический, структурно-системный, актуализации.

Источниковедческая база исследования. В процессе работы над диссертацией изучались архивные материалы фондов:

· Центрального государственного исторического архива Украины (г.Киев): Ф.635 «Харьковский губернский училищный совет», Ф.705 «Управление попечителя Харьковского учебного округа», Ф.707 «Управление попечителя Киевского учебного округа», Ф.2162 «Канцелярия попечителя Харьковского учебного округа»; 

· Государственного архива Сумской области: Ф.2 «Сумская уездная земская управа», Ф.254 «Лебединский уездный училищный совет», Ф.256 «Лебединская мужская гимназия», Ф.347 «Сумская 1-ая женская гимназия», Ф.348 «Сумская 2-ая женская гимназия», Ф.354 «Сумская городская дума», Ф.759 «Ахтырская уездная земская управа»; 

· Государственного архива Харьковской области: Ф.45 «Харьковская городская управа», Ф.264 «Харьковская пятая мужская гимназия», Ф.265 «Харьковская первая мужская гимназия», Ф.266 «Дирекция народных училищ Харьковской губернии», Ф.509 «Харьковское общество физического воспитания и защиты детей», Ф.512 «Валковское гимнастическое общество «Сокол»», Ф.639 «Харьковская вторая мужская гимназия», Ф.645 «Харьковская женская гимназия А.С.Жолниренко», Ф.646 «Харьковская частная женская гимназия Е.Г.Неверовой», Ф.647 «Харьковская частная женская гимназия В.А.Никулиной», Ф.654 «Валковская женская гимназия», Ф.661 «Змиевская женская гимназия», Ф.743 «Богодуховская женская гимназия» и др. 

Важным источником информации стали научно-педагогические журналы: «Журнал Министерства народного просвещения» (1834-1917), «Русский педагогический вестник» (1857-1861), «Народная школа» (1869-1889), «Гимназия» (1888-1900), «Русская школа» (1890-1917), «Вестник воспитания» (1890-1917), «Образование» (1892-1909), «Наука и школа» (1915-1917), «Физическое образование» (1910), «Сокол» (1910-1914); медицинский журнал «Спутник здоровья» (1898-1905); газеты «Харьковские губернские ведомости» (1888-1916), «Южный край» (1914-1916), монографии исследуемого периода, современные научные  издания.

В процессе научного поиска были использованы фонды Национальной научной библиотеки Украины им. В.И.Вернадского, Харьковской государственной научной библиотеки им. В.Г.Короленко, Центральной научной библиотеки Харьковского национального университета им. В.Н.Каразина, Центральной российской библиотеки (Россия, г. Москва), Центральной научно-педагогической библиотеки им. К.Д.Ушинского (Россия, г. Москва).

Хронологические рамки исследования − вторая половина ХІХ – начало ХХ вв., т.е. пореформенный периодом развития Украины. Нижняя граница выбрана как начало актуализации вопроса о необходимости физического воспитания учащихся средних учебных заведений официальными властями, прогрессивной общественностью и последующей образовательной реформой 1864 г. Верхняя граница (1917 г.) обусловлена социально-экономическим и политическим переустройством государства и началом ликвидации существовавшей на тот период системы среднего образования.
Научная новизна исследования: 

· впервые раскрыта специфика формирования системы организационных форм (уроков гигиены, гимнастики, танцев, подвижных перемен, прогулок, экскурсий, «дач-колоний», спортивных соревнований, спортивных праздников и т.д.) и содержания физического воспитания гимназистов Слобожанщины; 

· впервые выявлены условия реализации задач физического воспитания в слобожанских гимназиях (решение проблемы недостатка квалифицированных учителей гимнастики; методическое обеспечение физического воспитания; поиск источников финансирования для строительства и оснащения гимнастических залов и площадок; медицинское обеспечение и участие школьных врачей в процессе физического воспитания); 

· введено в научный оборот большое количество новых фактов, теоретических идей, которые базируются на фактическом материале исследования;

· дополнены сведения об официальной политике в области физического воспитания учащихся во второй половине ХІХ − начале ХХ вв.;

· обобщены теоретические разработки украинских и зарубежных ученых исследуемого периода по проблеме физического воспитания.

Практическая значимость результатов исследования заключается в том, что полученные в процессе научного поиска положения и выводы внедрялись в учебный процесс Харьковской государственной академии физической культуры, в курсы учебных дисциплин «Педагогика» (акт внедрения от 21 апреля 2003 г.) и  «Организация и методика массовой физической культуры» (акт внедрения от 20 октября 2005 г.). Материалы исследования могут быть использованы в процессе преподавания и при подготовке монографий, учебников и учебных пособий по истории физической культуры, теории и методике физического воспитания, разработке спецкурсов и спецсеминаров в физкультурных учебных заведениях различного уровня аккредитации, а также в практике средних учебных заведений при разработке учебных программ и организации процесса физического воспитания учащихся.

Личный вклад исследователя заключается в обобщении опыта физического воспитания учащейся молодежи в гимназиях Слобожанщины, накопленный на протяжении второй половины ХІХ – начале ХХ вв.; введении в научный оборот новых неопубликованных ранее  данных и неизвестных архивных документов (57 единиц хранения), которые обогащают современные знания об истории становления системы образования на Слобожанщине и развития физической культуры в Украине в исследуемый период. В работах, выполненных в соавторстве личный вклад диссертанта заключался в исследовании организационно-педагогических и методических аспектов физического воспитания в гимназиях второй половины ХІХ − начала ХХ вв.

Апробация результатов исследования. Основные результаты исследования неоднократно рассматривались на заседаниях кафедры педагогики и психологии, кафедры менеджмента физической культуры Харьковской государственной академии физической культуры (2000−2006гг.); обговаривались в докладах и сообщениях на ІІІ, IV, V Международных научных конференциях студентов и аспирантов «Физическая культура, спорт и здоровье» (Харьков, 2001−2003), VI Международном научном конгрессе «Современный олимпийский спорт и спорт для всех» (Варшава, 2002), Всеукраинской конференции, посвященной 125-летию со дня рождения Г.Ващенка «Проблемы воспитания учащейся молодежи в педагогическом наследии Г.Ващенка» (Тернополь, 2003), Международном научном конгрессе «Олимпийский спорт и спорт для всех» (Киев, 2005).

Публикации. Основные положения исследования представлены в 13 научных публикациях (из них 9 без соавторов), которые отражают содержание диссертации; 6 статей опубликовано в научных специализированных изданиях ВАК Украины.

Структура диссертации. Диссертационная работа состоит из введения, пяти разделов, выводов, списка использованной литературы (292 наименования), приложений (6). Содержание изложено на 160 страницах основного текста, который включает 6 таблиц, 2 рисунка. Общий объем диссертации составляет 191 страница.

ВЫВОДЫ

1. Исследованием установлено, что физическое воспитание гимназистов Слобожанщины в очерченых хронологических рамках представляло целостною педагогическую систему, структура, содержание и пути реализации которой были направлены на укрепление здоровья и овладение двигательными умениями и навыками, развитие физических качеств. Предпосылками формирования и развития системы физического воспитания в средних учебных заведениях было развитие общественно-педагогического движения в поддержку идеи здорового образа жизни, активная деятельность педагогов, врачей, общественных деятелей в сфере физического воспиьтания и образовательные реформы второй половины ХІХ − начала ХХ вв. 

2. Выявленно, что методологической основой теории физического воспитания, которая создавалась на территории Украины, начиная со средины ХІХ в., стали: концепции общечеловеческого (К.Ушинский, Н.Пирогов, П.Каптерев, П.Лесгафт и др.), свободного (Л.Толстой, К.Вентцель, С.Шацкий и др.), религиозно-морального (С.Рачинський, С.Миропольский, М.Бердяев и др.) воспитания личности; отечественные научные разработки в области медицины, гигиены, психологии, а также зарубежные методики физического воспитания (немецкая, шведская, сокольская гимнастика и др.). Обобщены взгляды отдельных педагогов, врачей, общественных деятелей (А.Анохин, А.Бутовский, И.Боберский, Г.Ващенко, Е.Дементьев, М.Демков, П.Каптерев, В.Краевский, П.Лесгафт, С.Миропольский, Е.Покровский, П.Редкин, К.Ушинский, П.Юркевич и др.), которые повлияли на создание отечественной системы физического воспитания учащихся, прежде всего − систематизацию ее основных принципов, форм, средств и методов. 

3. Доказано, что официальная политика в области физического воспитания учащихся средних учебных заведений осуществлялась по таким направлениям: 1) введение физического воспитания в режим учебного дня; 2) внедрение рекреационных неурочних форм занятий; 3) организация активного отдыха учащихся и досуга детей во внешкольное время; 4) проведение физкультурно-оздоровительных мероприятий во время каникул; 5) создание необходимых условий для реализации задач физического воспитания учащихся.

4. Обобщен опыт и установлены характерные черты физического воспитания учащихся слобожанских гимназий, среди которых:

· взаимосвязь образовательных (уроки гигиены, танцев, гимнастики, экскурсии и т.д.) и оздоровительных (подвижные перемены, прогулки, горячие завтраки, различные формы физического воспитания во внеурочное время и в период каникул и т.д.) организационных форм физического воспитания;

· приоритетность образовательной направленности процесса физического воспитания, что способствовало получению гимназистами не только практических двигательных умений и навыков, а и необходимых теоретических знаний по гигиене и здоровом образе жизни, краеведению, профессиональной подготовке и т.п.;

· широкое применение в содержании физического воспитания немецкой, шведской, а позднее сокольской гимнастики, наряду с подвижными играми, военной гимнастикой и элементами различных видов спорта;

· неравномерность введения различных форм физического воспитания в учебно-воспитательный процесс слобожанских гимназий из-за отсутствия в большенстве из них необходимых условий: кадрового, научно-методического, материально-технического, финансового обеспечения.

5.  В ходе исследования установленно, что формирование системы физического воспитания гимназистов на Слобожанщине во второй половине ХІХ − начале ХХ вв. прошло долгий путь от введения в 50-х гг. ХІХ в. отдельных средств физического воспитания (физических упражнений, танцев, гигиенических факторов) в школьную практику до активного развития физкультурно-спортивного движения среди гимназистов в начале ХХ в.

6. Актуализирован для сегодняшнего дня положительный опыт по физическому воспитанию гимназий Слобожанщины второй половины ХІХ − начала ХХ вв., а именно: предоставление большей автономии и свободы школам в разработке учебных программ; расширение содержания физического воспитания за счет современных гимнастических систем, танцев, спортивных и народных игр, забав; введение широкого круга рекреационных форм и форм физического воспитания образовательной напрвленности (физкультурные вечера, викторины, конкурсы, физкультурные праздники); укрепление межпредметных связей физической культуры с другими учебными дисциплинами (валеологией, основами безопасности жизнедеятельности, биологией, трудовым обучением, музыкой и т.д.); создание попечительных советов учебных заведений.

Проведенное исследование не освещает всю многогранность проблемы. Дальнейшего углубленного изучения требуют региональные аспекты развития физической культуры и спорта в Украине, особенности физического воспитания учащихся в учебных заведениях различного типа, развитие теоретических идей и практических начинаний выдающихся деятелей физической культуры Украины.
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