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ВСТУП

Актуальність теми. Процес переходу вищих навчальних закладів України до Болонської системи зумовив необхідність реформування вітчизняної системи вищої освіти. Так, у законі України „Про вищу освіту” одним із пріоритетних завдань вищої освіти України визначається підготовка висококваліфікованих фахівців, здатних акумулювати отримані знання і навички, вирішувати нагальні життєві проблеми та гідно представляти свою державу на міжнародній арені [77, с.175].

Національна доктрина розвитку освіти України (2001р.) [153], Закон України „Про освіту” [76], державні програми „Освіта” („Україна ХХІ століття”) [64] та „Вчитель” (2001р.) [65] поставили завдання трансформації національної системи освіти як головної ланки формування громадян України, забезпечення пріоритетного розвитку людини. Успішне здійснення ідей програм великою мірою залежить від педагога, рівня його професіоналізму.

Кардинальне реформування життя суспільства створило реальні передумови для значних перетворень в економіці, культурі, науці, що відбувається на тлі глобальної інтеграції у світовий освітній простір, зростання ролі етнічних культурних факторів та національної самосвідомості, суттєвого підвищення вимог до професійної компетентності фахівців, модернізації системи освіти. Характер сучасних цивілізаційних процесів визначається ствердженням таких суспільних та особистісних цінностей, як „людина”, „творчість”, „професіоналізм”, інтенсивним впровадженням в освітянську практику гуманістично зорієнтованих наукових парадигм, спрямованих на цілісний розвиток особистості, активізацію її творчих суб’єктних можливостей, зростання ерудиції і загальної культури [61].
У сучасних умовах розбудови держави та національної школи суспільство не влаштовує існуючий рівень готовності випускників педагогічних навчальних закладів до професійної діяльності. Демократичні процеси в країні вимагають використання нових методів підготовки вчителя, котрий покликаний втілювати в життя основи якісних змін вітчизняної системи освіти. Перед педагогічною системою особливо гостро постала проблема вдосконалення роботи педагогічних університетів щодо підготовки майбутніх педагогів із високим рівнем професіоналізму, творчої активності, які відповідально ставилися б до результатів свого навчання та підготовки до майбутньої професійної діяльності [178, с.8].

Основне завдання вищих педагогічних навчальних закладів – підготувати студентів до майбутньої навчально-виховної діяльності. Така підготовка включає оволодіння студентами необхідними базовими знаннями з певної кваліфікації, формування необхідних професійних умінь і навичок та особистісних якостей. У зв’язку з цим зростають вимоги до освітньої та професійної підготовки молодого вчителя, виникає необхідність активізувати індивідуальний підхід у навчанні, сприяти розвитку творчих здібностей майбутніх спеціалістів, спираючись на їх самостійну роботу, активні форми та методи навчання [126; 127].

Усе це зумовлює необхідність теоретичного осмислення сучасних проблем педагогічної праці та підготовки до неї на оновлених концептуальних засадах із залученням сучасного поняттєво-категоріального апарату, зокрема категорії професіоналізму.

Усвідомлення важливості педагогічної праці, її якісних характеристик простежується впродовж усього історичного шляху розвитку людства. До різних аспектів цієї проблеми зверталися вітчизняні педагоги, зокрема А.С.Макаренко [132], В.О.Сухомлинський [223] та ін.

Проблема професійного розвитку фахівця, становлення його професіоналізму успішно розробляється в психології, акмеології, професійній педагогіці й найбільш ґрунтовно відображається в науковому доробку О.С.Анісімова [8], С.С.Вітвицької [35], А.О.Деркача [8], І.А.Зязюна [80-82], Д.С.Мазохи [130], Г.М.Сагач [82] та ін. Аналіз теоретичних і методичних засад професійно-педагогічної підготовки студентів простежується в працях Ш.О.Амонашвілі [4], В.П.Андрущенка [7; 172], О.Є.Антонової [69], Є.С.Барбіної [14; 15], Н.М.Бібік [19], Я.Я.Болюбаша [22; 23], В.І.Бондаря [24], О.В.Глузмана [46-49], С.О.Дороганя [7], О.А.Дубасенюк [68-71], Н.В.Кузьміної [115-116; 118-121], О.М.Мельник [141], О.Г.Мороза [150; 151], О.М.Пєхоти [177], Т.В.Семенюк [69], С.О.Сисоєвої [207-209], В.О.Сластьоніна [150; 210], Л.О.Хомич [228; 229], Н.І.Філіпенка [150], С.В.Яремчук [239] та ін. Об’єктом спеціальних досліджень щодо особистості педагога та його діяльності стали педагогічні праці Ю.П.Азарова [2], О.В.Андрієнко [6], Л.М.Ахмедзянової [10], О.С.Березняк [148], Н.М. Вознюк [38], Б.З.Вульфова [41], В.Г.Кузя [114], Д.Ф.Ніколенка [157], В.Я.Сердобінцева [204], М.І.Шкіля [157] та ін. Вивчення проблеми педагогічного професіоналізму започатковано в працях І.Д.Багаєвої [11], С.І.Висоцької [42], Л.К.Гребєнкіної [54], Н.В.Гузій [59-62; 170], Б.А.Дьяченка [72], Л.В.Кондрашової [102], А.К.Маркової [136-138], Г.Г.Науменка [152], Т.І.Руднєвої [192], М.І.Сметанського [212], С.В.Совгіра [217], А.В.Соложина [218], у яких здійснено перші успішні спроби дослідження окремих його сторін.

Формування педагога творчого, ініціативного, самокритичного може бути здійснено лише тоді, коли майбутній учитель уже в роки навчання в педагогічному вищому навчальному закладі буде поставлений в умови, максимально наближені до його практичної діяльності за допомогою методів навчання, що готують студента до співпраці з учнями. Як свідчать дослідження О.С.Березюк [16], І.А.Зязюна [80], Л.В.Кондрашової [102-103], Н.В.Кузьміної [117], Ю.М.Кулюткіна [146], О.В.Матвієнко [140], В.А.Семиченко [200-202], Л.Ф.Спіріна [219-221], М.А.Степінського [220], Г.С.Сухобської [146], М.Л.Фрумкіна [220], М.І.Шевандріна [232] та ін., одним із таких ефективних методів є моделювання педагогічних ситуацій.

Серед сучасних досліджень, присвячених методу моделювання педагогічних ситуацій як комплексного засобу, що може стимулювати майбутнього вчителя до самоаналізу, самооцінки та саморозвитку, слід виокремити наукові розробки А.А.Вербицького [31-32], Л.М.Фрідмана [227] та ін. Для обґрунтування теоретичних основ моделювання педагогічних ситуацій студентами важливе значення мають дослідження Г.О.Балла [12; 13], О.С.Березюк [16], С.С.Вітвицької [35], О.М.Власенко [36], О.В.Матвієнко [140] та ін.

Незважаючи на активізацію зусиль, спрямованих на вивчення окремих складових професіоналізму, комплексне дослідження теоретичних основ підготовки майбутнього вчителя початкових класів до створення та використання модельованих педагогічних ситуацій ще не здійснено. Аналіз наукових праць та дисертацій із теми дослідження свідчить, що без наукового обґрунтування технології формування основ професіоналізму майбутніх учителів початкових класів у процесі моделювання педагогічних ситуацій система професійно-педагогічної підготовки вчителів початкових класів не відповідає сучасним темпам розвитку національної освіти України. Це зумовлено наявністю певних суперечностей між: 

– реально існуючим станом підготовки майбутніх учителів початкових класів у вищих навчальних закладах і необхідністю впровадження інноваційних форм і методів, зокрема моделювання педагогічних ситуацій; 

– теоретичними розробками проблеми формування основ професіоналізму майбутніх учителів початкових класів та відсутністю технологій їх реалізації в навчальному процесі вищих закладів освіти.
Отже, недостатній рівень теоретичної та методичної розробленості проблеми й зумовив вибір теми дисертаційного дослідження – "Формування основ професіоналізму майбутніх учителів початкових класів у процесі моделювання педагогічних ситуацій".
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дисертаційне дослідження виконано в межах науково-дослідної теми кафедри педагогіки і методики початкового навчання Переяслав-Хмельницького державного педагогічного університету імені Григорія Сковороди „Шляхи оптимізації професійної підготовки майбутнього вчителя початкової школи у ВНЗ” (протокол засідання вченої ради Переяслав-Хмельницького державного педагогічного університету імені Григорія Сковороди від 4 листопада 2004 року № 2). У межах цієї теми автором досліджувалася проблема формування основ професіоналізму майбутніх учителів початкових класів у процесі моделювання педагогічних ситуацій.

Тема дослідження затверджена на засіданні вченої ради Переяслав-Хмельницького державного педагогічного університету імені Григорія Сковороди (протокол від 29 червня 2005 року №7) та узгоджена в Раді з координації наукових досліджень Академії педагогічних наук України в галузі педагогіки та психології (протокол від 26 вересня 2006 року № 7).

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є теоретичне обґрунтування та експериментальна перевірка сформованості основ професіоналізму майбутніх учителів початкових класів у процесі моделювання педагогічних ситуацій.
Реалізація поставленої мети передбачає виконання таких конкретних завдань:
– проаналізувати стан дослідження обраної проблеми в педагогічній теорії та практиці;
– уточнити сутність поняття „основи професіоналізму майбутнього вчителя початкових класів”, „моделювання педагогічних ситуацій”;
– визначити критерії та рівні сформованості основ професіоналізму майбутніх учителів початкових класів у процесі моделювання педагогічних ситуацій;
– обґрунтувати та експериментально перевірити технологію формування основ професіоналізму майбутніх учителів початкових класів у процесі моделювання педагогічних ситуацій. 
Об'єкт дослідження – процес формування основ професіоналізму майбутніх учителів початкових класів.
Предметом дослідження є зміст і технологія формування основ професіоналізму майбутніх учителів початкових класів у процесі моделювання педагогічних ситуацій.
Гіпотеза дослідження: формування основ професіоналізму майбутнього вчителя початкової школи в педагогічному ВНЗ буде більш ефективним за умов:

 – упровадження технології формування основ професіоналізму майбутніх учителів у процесі моделювання педагогічних ситуацій на основі оптимізації змісту, форм, методів і засобів навчання студентів; 

 – оптимального використання потенційних можливостей змісту дисциплін педагогічного циклу: доцільного добору й поєднання аудиторних та позааудиторних занять із моделювання педагогічних ситуацій;

 – супроводження навчально-виховного процесу систематичною діагностикою рівнів сформованості основ професіоналізму в процесі моделювання педагогічних ситуацій. 
Методи дослідження:
· теоретичні: аналіз психолого-педагогічної літератури, здійснений з метою визначення стану розробленості досліджуваної проблеми; системно-структурний аналіз та педагогічне проектування, використані для уточнення базових понять дослідження; синтез, порівняння, узагальнення, систематизація, моделювання, застосовані для визначення необхідних компонентів технології формування основ професіоналізму;
· емпіричні: педагогічне спостереження використовувалося з метою виявлення особливостей сформованості основ професіоналізму майбутніх учителів в умовах вищого навчального закладу; анкетування, тестування, бесіди зі студентами здійснювалися з метою виявлення рівня знань, сформованих умінь, особистих якостей та мотивів; педагогічний експеримент (констатувальний і формувальний) для отримання достовірних даних про сформованість основ професіоналізму майбутніх учителів початкових класів у процесі моделювання педагогічних ситуацій та способів їх взаємодії;
· статистичні: методи математичної статистики для проведення якісного та кількісного аналізу отриманих даних.
Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає в тому, що:
– уперше розроблено і впроваджено технологію формування основ професіоналізму майбутніх учителів початкових класів у процесі моделювання педагогічних ситуацій; 

удосконалено:

– зміст мотиваційного, когнітивного та процесуального компонентів готовності майбутніх учителів початкових класів до моделювання педагогічних ситуацій;

– критерії та рівні (високий, достатній, низький) сформованості основ професіоналізму в майбутніх учителів початкових класів у процесі моделювання педагогічних ситуацій;

уточнено:

– сутність поняття „основи професіоналізму майбутнього вчителя початкових класів” (сукупність діяльнісно-рольових та особистісних характеристик, що забезпечують ефективне виконання завдань педагогічної діяльності в початковій школі); „моделювання педагогічних ситуацій” (створення таких ситуацій-моделей, де реальні об’єкти замінюються символами, а стосунки між учасниками діяльності складаються не природно, вони організовані спеціально під керівництвом викладача, тобто умовно); 
набули подальшого розвитку:

– положення щодо вдосконалення змісту професійної підготовки майбутніх учителів початкових класів у процесі моделювання педагогічних ситуацій в умовах вищого педагогічного навчального закладу.

Практичне значення отриманих результатів полягає в розробці теоретичних положень та одержанні експериментальних даних, які дають змогу вдосконалювати навчально-виховний процес у вищому навчальному закладі, сприяють формуванню основ професіоналізму в майбутніх учителів початкових класів. На основі теоретичних узагальнень і висновків створено та успішно апробовано комплексні методики діагностики стану сформованості основ професіоналізму в майбутніх учителів початкових класів у процесі моделювання педагогічних ситуацій. Матеріали дослідження покладено в основу розробленого практикуму „Моделювання педагогічних ситуацій”. Упровадження зазначеного практикуму в навчально-виховний процес вищих педагогічних навчальних закладів сприяло підвищенню ефективності сформованості основ професіоналізму в майбутніх учителів початкових класів.

Розроблена технологія формування основ професіоналізму майбутніх учителів початкових класів у процесі моделювання педагогічних ситуацій упроваджувалася в навчально-виховний процес Кам’янець-Подільського національного університету імені І.Огієнка (довідка від 17 жовтня 2008 року № 36), Національного педагогічного університету імені М.П.Драгоманова (довідка від 22 жовтня 2008 року № 61/08), Київського славістичного університету (довідка від 11 грудня 2008 року №195/1), Мелітопольського державного педагогічного університету (довідка від 08 вересня 2008 року № 06/1525), Богуславського гуманітарного коледжу імені І.С. Нечуя-Левицького (довідка від 23 червня 2008 року № 247).
Апробація результатів дослідження. Основні теоретичні, концептуальні положення та практичні результати дослідження обговорювалися на засіданнях кафедри педагогіки і методики початкового навчання Державного вищого навчального закладу „Переяслав-Хмельницький державний педагогічний університет імені Григорія Сковороди” (2003-2008рр.); оприлюднювалися в доповідях на науково-практичних і науково-теоретичних конференціях, зокрема:

міжнародних: „Розвиток особистості в полікультурному освітньому просторі” (Черкаси, 2005), „Наука та освіта – 2006” (Дніпропетровськ, 2006);

всеукраїнських: „Формування професійної компетентності вчителя початкової школи в контексті моніторингу якості освіти” (Переяслав-Хмельницький, 2006), ХІІІ Всеукраїнських читаннях „Василь Сухомлинський у діалозі з сучасністю: культурологічні виміри шкільної педагогічної освіти” (Переяслав-Хмельницький, 2006), „Формування професійних цінностей майбутніх педагогів та шляхи їх реалізації у практичній діяльності” (Переяслав-Хмельницький, 2008);

загальноуніверситетських: „Розвиток наукових досліджень у педагогічних ВНЗ в умовах реалізації завдань Болонської декларації” (Переяслав-Хмельницький, 2007).
Публікації. Результати дослідження відображено у восьми публікаціях, які є – одноосібними. Серед них – сім статей у фахових наукових виданнях, затверджених ВАК України, один навчальний посібник, рекомендований МОН України.

Структура та обсяг дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків та списку використаних джерел (250 позицій). Ілюстративний матеріал подано у 19 таблицях і на 7 рисунках. Загальний обсяг роботи – 210 сторінок (178 сторінок основного тексту).
ВИСНОВКИ
У дисертаційному дослідженні наведено теоретичне узагальнення й нове вирішення наукового завдання – формування основ професіоналізму майбутніх учителів початкових класів у процесі моделювання педагогічних ситуацій, що підтверджується теоретичним обґрунтуванням та експериментальною перевіркою. У процесі дослідження отримано результати, що підтверджують гіпотезу, покладену в його основу. Реалізація мети й завдань дала змогу сформулювати такі висновки.

1. Проаналізовано стан дослідження обраної проблеми в педагогічній теорії та практиці. Науковий аналіз філософської, психолого-педагогічної літератури дав змогу виявити, що проблема формування основ професіоналізму знайшла відображення в дослідженнях вітчизняних і зарубіжних учених. Аналіз праць педагогів минулих часів й сучасних науковців дає підстави констатувати, що інтерес до проблеми професійної підготовки вчителя, формування його професіоналізму виростає з глибин розвитку педагогічної теорії та практики й зумовлюється суспільно-економічними умовами і системою діяльності освітніх закладів. Водночас, він пов’язаний із професійною підготовкою, особистісними якостями, високим рівнем професійних знань, умінь і здібностей майбутнього вчителя, необхідних для успішного виконання різноманітних функціональних обов’язків. 

2. Уточнено зміст понять основи професіоналізму майбутнього вчителя початкових класів, моделювання педагогічних ситуацій.
Основи професіоналізму майбутнього вчителя початкових класів – це сукупність діяльнісно-рольових та особистісних характеристик учителя, які забезпечують ефективне виконання завдань педагогічної діяльності в початковій школі. Дефініцію моделювання педагогічних ситуацій визначаємо як створення таких ситуацій-моделей, де реальні об’єкти замінюються символами, а стосунки між учасниками діяльності складаються не природно, вони організовані спеціально під керівництвом викладача, тобто умовно. Метою моделювання педагогічних ситуацій є формування готовності майбутніх учителів початкових класів до роботи у школі. 

3. Визначено групи критеріїв та рівні сформованості основ професіоналізму майбутніх учителів початкових класів у процесі моделювання педагогічних ситуацій: 1) критерії, які відображають мотивацію студентів до професійно-педагогічної діяльності; 2) критерії, що відображають ступінь професійної підготовленості студентів до моделювання педагогічних ситуацій; 3) критерії, які відображають якість професійного становлення майбутнього вчителя початкових класів. З урахуванням указаних критеріїв, визначено рівні сформованості основ професіоналізму майбутніх учителів початкових класів у процесі моделювання педагогічних ситуацій: високий, достатній, низький.

4. Теоретичний аналіз і тривале різнобічне вивчення стану проблеми підготовки студентів у ВНЗ дали змогу обґрунтувати й експериментально дослідити технологію формування основ професіоналізму майбутніх учителів початкових класів у процесі моделювання педагогічних ситуацій як систему взаємопов’язаних компонентів, що забезпечують цілеспрямований, неперервний і послідовний вплив сукупності форм, методів і засобів, застосованих із метою формування попередньо визначеної системи особистісних якостей, знань і вмінь, що забезпечують ефективність реалізації процесу навчання. Беручи до уваги мету та завдання розробленої технології формування основ професіоналізму майбутніх учителів початкових класів у процесі моделювання педагогічних ситуацій, ми виділили такі її етапи: підготовчий, практичний, творчий. 
На подолання наявних недоліків у фаховій підготовці майбутніх учителів початкових класів було спрямоване експериментальне дослідження (формувальний експеримент), яке включало створення технології формування основ професіоналізму у процесі моделювання педагогічних ситуацій. Результати проведеного експериментального дослідження, а також їх подальша апробація на регіональних і всеукраїнських конференціях, у публікаціях підтвердили гіпотезу про високу ефективність технології формування основ професіоналізму майбутніх учителів початкових класів у процесі моделювання педагогічних ситуацій. Про це свідчать порівняльні дані вихідного (констатувального) і підсумкового (формувального) експериментів. Унаслідок формувального експерименту в експериментальних групах на відміну від контрольних зросла кількість студентів із високим рівнем сформованості основ професіоналізму 22,4%. Кількість студентів із достатнім рівнем становить 65,5%, а з низьким рівнем – 12,1%. Стосовно студентів контрольних груп, то основи професіоналізму сформовані на високому рівні у 9,3% студентів, на достатньому – у 62,9% студентів, а на низькому – у 27,8% студентів. Отже, отримані дані підтверджують ефективність упровадженої технології в експериментальних групах і свідчать про достатньо високий рівень підготовки майбутніх учителів початкових класів.
5. Системоутворювальну роль у процесі реалізації технології формування основ професіоналізму відіграв практикум „Моделювання педагогічних ситуацій”, який став проміжною ланкою між засвоєнням знань із дисциплін педагогічного циклу та їхнім практичним застосування у реальних умовах сучасної школи. Нами з’ясовано, що засвоєння студентами практикуму „Моделювання педагогічних ситуацій”, крім головного завдання – сформувати у майбутніх учителів уміння моделювати педагогічні ситуації, дало цінний побічний ефект – формування основ професіоналізму.

Результати дослідження дають підстави стверджувати, що вихідна методологія є правильною, визначені завдання реалізовано, мети досягнуто, покладені в основу гіпотези передбачення підтверджено. Сукупність одержаних наукових висновків має значення для теорії та практики підготовки студентів до педагогічної діяльності.

Таким чином, у дисертаційному дослідженні розглянуто теоретичні положення стосовно формування основ професіоналізму майбутніх учителів початкових класів у процесі моделювання педагогічних ситуацій в умовах вищого педагогічного навчального закладу освіти, поглиблено уявлення про психолого-педагогічні особливості методу моделювання педагогічних ситуацій, з’ясовано сутність, структуру, критерії та рівні сформованості основ професіоналізму. Отже, наукові результати дисертаційного дослідження можуть успішно використовуватися в навчально-виховному процесі педагогічних університетів у зв’язку з тим, що вони легко „вживаються” у зміст різних предметів психолого-педагогічного циклу. Запропонована технологія формування основ професіоналізму майбутніх учителів початкових класів у процесі моделювання педагогічних ситуацій є загальнодидактичною та може бути використана при підготовці майбутніх педагогів інших спеціальностей з урахуванням їх специфіки.
Водночас проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів формування основ професіоналізму у майбутніх учителів початкових класів. Подальшого наукового визначення потребують: проблема формування професіоналізму майбутніх учителів у процесі моделювання педагогічних ситуацій як результат самоосвіти та самовиховання; проблема формування професіоналізму вчителів початкових класів у системі безперервної професійної освіти; формування професіоналізму вчителів-початківців у процесі їх педагогічної діяльності.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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