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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Залізничний транспорт України  становить основу транспортного комплексу країни. Одним із важливих завдань економічної стратегії на Укрзалізниці є відновлення технічних засобів транспорту, створення та введення в експлуатацію більш сучасних зразків техніки, що забезпечують підвищення продуктивності праці й безпеки руху поїздів, поліпшення якості послуг і зниження витрат на перевезення.
При цьому для залізничної галузі в цілому характерна низька інноваційна активність. Це пов'язане з дефіцитом власних засобів, високою вартістю нововведень, недостатністю державної підтримки, недосконалістю правової бази для впровадження інноваційно-інвестиційної діяльності в роботу залізниць. На сьогоднішній день здійснення інноваційно-інвестиційної діяльності є фрагментарним та не погоджує інтереси її учасників. 

Незважаючи на те, що економічний розвиток залізничної галузі перебуває в стані виходу з кризи, збитковість пасажирських перевезень ускладнює фінансово-економічні відносини і не сприяє розвитку залізничного транспорту. Усе це призводить до зниження темпів розвитку залізничного транспорту.

Тому актуальною задачею є розробка нового механізму забезпечення інноваційно-інвестиційної діяльності на залізничному транспорті України з метою скорочення витрат транспортного виробництва і стабілізації роботи галузі в умовах обмеженості й дефіциту ресурсів.

Значний внесок у розробку теорії державного регулювання інноваційно-інвестиційної діяльності внесли багато вчених-економістів. Питанням розробки методології державного регулювання економічних процесів в умовах ринкової економіки присвячені роботи таких учених, як О.Г. Дейнека, В.В. Ковальов, О.Є. Кузьмін, Б.А. Лозовський, І.І.Лукінов, С.В. Мочерний, М. Портер, 
Б.А. Райзберг, В.В.Солдатенко, Є.Б. Стародубцева, Т.С. Хачатуров, 
В.Г. Шинкаренко та ін.
Проблемами формування й розвитку соціальної інфраструктури на державному і регіональному рівні, а також державним регулюванням підвищення ефективності роботи залізничного транспорту займалися такі учені-економісти: О.М. Аксьонов, Ю.С. Бараш, Б.А. Волков, С.Г. Галуза, О.Є. Гібшман, В.Л. Дикань, Б.М. Данілішин, А.М. Золотарьов, О.С. Іванілов, О.Г. Кірдіна, В.М. Лівшиц, Ю.Ф. Кулаєв, Л.О. Позднякова, Н.В. Терьошина, М.М. Толкачева, М.Ф. Трихунков, Л.О. Українська та інші.
Проте, не знижуючи внеску багатьох учених за певними аспектами, ця проблема залишається досі не достатньо вивченою.

Об'єктивна необхідність поглиблення теоретичних методологічних і прикладних досліджень, пов'язаних з проблемами підвищення ефективності роботи залізничного транспорту за рахунок впровадження інноваційно-інвестиційних технологій із залученням інвесторів різної форми власності продиктована сучасними умовами, які визначили актуальність теми дослідження та її важливе значення для залізничної галузі.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана відповідно до Концепції Державної цільової програми впровадження на залізницях швидкісного руху пасажирських поїздів на 2005-2015 рр. Обраний напрямок дослідження відповідає плану науково-дослідних робіт кафедри економіки залізничного транспорту Української державної академії залізничного транспорту за темою: 37/1-09Б, УДК 658.152:629.083 «Наукове обґрунтування доцільності нових інвестиційних проектів за рахунок впровадження лізингу з метою оновлення рухомого складу залізничного транспорту України» (номер державної реєстрації 0109U001181). Особисто автором виконано розділ 2, пункт 2.1., у якому розглянуто сучасний стан та тенденції розвитку залізничної галузі. 

Метою дисертаційної роботи є вдосконалення теоретичних положень і методичних основ щодо забезпечення інноваційно-інвестиційної діяльності при проектуванні будівництва швидкісного руху на залізничному транспорті України, спрямоване на економічне зростання цієї галузі економіки й підвищення її конкурентоспроможності на зовнішньому і внутрішньому ринках.

Відповідно до поставленої мети вирішувалися такі задачі:

- визначити сутність «інновацій» та «інвестицій» як економічних категорій, розробити їх класифікації з адаптацією до специфіки діяльності залізничного транспорту в умовах динамічно змінних ринкових умов;

- визначити основні аспекти розвитку інноваційно-інвестиційної діяльності в Україні та розробити нові механізми фінансування й заходи стимулювання інноваційної діяльності з метою формування інфраструктури європейського рівня;

- розробити нові підходи та форми здійснення механізму інноваційно-інвестиційної діяльності на залізничному транспорті;

- визначити суб’єкт для здійснення координації інноваційно-інвестиційною діяльністю при застосуванні нових підходів до фінансування та розробити головні напрямки його діяльності на залізницях України;

- визначити оптимальні форми фінансування і розробити методику та систему показників з метою удосконалення підходів до економічної оцінки ефективності інноваційно-інвестиційної діяльності на залізничному транспорті.

Об’єктом дослідження є – процес інноваційно-інвестиційної діяльності на залізничному транспорті як складової національної економіки у трансформаційному періоді.

Предметом дослідження є методичні та практичні підходи до забезпечення інноваційно-інвестиційної діяльності залізничного транспорту при реалізації великомасштабних проектів по будівництву швидкісного руху.
Методологічною основою є економічна теорія й наукові праці вітчизняних і зарубіжних учених-економістів за темою дослідження. У процесі дослідження застосовано комплекс загальнонаукових методів. До них відносяться такі: теоретичного узагальнення – для уточнення визначення понять «інновації» та «інвестиції», вивчення теоретичних основ інноваційно-інвестиційної діяльності; структурного підходу – для вдосконалення класифікації інновацій, інвестицій та змістовних елементів інноваційного розвитку; порівняльного економічного аналізу – для оцінки ефективності інноваційно-інвестиційної діяльності залізничного транспорту; варіації параметрів – при побудові дерева сценаріїв за рівнями невизначеності; логічного моделювання – для визначення основних кроків при впровадженні концесії на залізничному транспорті; системного підходу – при підготовці основних етапів концесійного проекту для залізничного транспорту та розроблення системи взаємодії учасників концесійного проекту; багатофакторного прогнозування – для визначення показників роботи залізниці на ближню та дальню перспективи; програмування – для виконання розрахунків по дисертаційному проекту; графічний – для наочного уявлення процесів, закономірностей та результатів дослідження.
Інформаційну базу дослідження склали: закони України, статистична база даних Міністерства транспорту і зв'язку України (далі Міністерства інфраструктури), ДП «Укрзалізниця», наукові публікації українських і зарубіжних авторів, монографічні дослідження фахівців залізничної галузі. 

Наукова новизна дисертації. У результаті дослідження отримані результати, які становлять наукову новизну і виносяться на захист. Вони полягають у такому:
удосконалено:
- пропозиції щодо активізації механізму фінансування інноваційно-інвестиційної діяльності на залізничному транспорті України, у якому на відміну від існуючих, обґрунтовано необхідність впровадження концесії, що дозволяє залучати додаткові кошти на великомасштабні проекти, зокрема на будівництво швидкісного руху; 

- порядок підготовки концесійних проектів на залізницях та методичні підходи оцінки економічної діяльності по їх впровадженню з урахуванням сумарного ефекту, які на відміну від існуючих передбачають мобілізацію інвестиційних ресурсів за участю приватних інвесторів.

набуло подальшого розвитку:

- класифікацію інновацій, інвестицій на залізничному транспорті, які на відміну від існуючих доповнено ознаками «за причиною виникнення» (потреби економіки, потреби людини, потреби виробництва та потреби науково-дослідних та дослідно-конструкторських робіт) та «за строком окупності» (швидкоокупні, середньоокупні, довгоокупні) відповідно, що дозволяє розширити сутність інновацій та інвестицій при впровадженні нових форм фінансування на залізницях України і визначити строк повернення інвестору його коштів; 
- змістовні елементи інноваційного розвитку залізничного транспорту на основі виділення його основного етапу: «механізму управління інноваційною діяльністю», який на відміну від існуючого передбачає перехід на проектний принцип управління та дозволяє застосовувати нові джерела фінансування;

- механізм взаємодії учасників концесійних проектів, який включає основні засади створення та види діяльності Управління залізнично-приватного будівництва у сфері концесії, які на відміну від існуючих детально регламентують здійснення концесійної діяльності на залізницях України з метою координації роботи всіх сфер діяльності між Укрзалізницею та приватним партнером, концесіонером.

Практичне значення отриманих результатів полягає в розробленні та розвитку методико-прикладного забезпечення пропозицій щодо вдосконалення організації пасажирських перевезень, їх соціально-економічного розвитку за рахунок активізації інноваційно-інвестиційної діяльності шляхом впровадження швидкісного руху. Зокрема, найбільш вагоме значення для практичного застосування мають запропоновані рекомендації зваженого підходу щодо порядку підготовки концесійного проекту на залізничному транспорті, механізму діяльності державно-приватного партнерства, методичні підходи щодо оцінки економічного ефекту від впровадження нового інноваційно-інвестиційного проекту з урахуванням сумарного транспортного ефекту. Використання отриманих результатів дозволяє прискорити темпи євро інтеграції, залучити значні інвестиційні кошти для оновлення інфраструктури залізничного транспорту, забезпечити стабільний економічний розвиток України. Вказані розробки використані у практичній діяльності Південної залізниці, що підтверджується актом впровадження (Акт про впровадження від 08 вересня 2011 р.), Публічного акціонерного товариства «Харківський проектно-вишукувальний інститут об’єктів транспорту» ПАТ «ХАРДІПРОТРАНС» (Акт про впровадження від 19 вересня 2011 р.). Основні наукові положення й висновки дисертації, які запропоновані для розробки інноваційно-інвестиційного проекту знайшли практичну реалізацію в роботі. Теоретичні дослідження і практичні пропозиції використовувалися в лекціях, семінарах у ряді наукових і навчальних закладів, у тому числі в Українській державній академії залізничного транспорту. Ряд положень дисертації використано при розробці навчальних планів і програм Інституту перепідготовки та підвищення кваліфікації кадрів Української державної академії залізничного транспорту при викладанні дисциплін за напрямом «Стратегічне управління підприємством», «Економіка залізничного транспорту» та в дипломному проектуванні, що підтверджується актом впровадження (Акт про впровадження від 26 вересня 2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Сформульовані в роботі наукові результати, висновки і пропозиції належать особисто автору і є його науковим надбанням. Дисертація є самостійно виконаною науковою працею, у якій викладено авторський підхід до вирішення поставленої наукової проблеми. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, в роботі використані лише ті положення та ідеї, що є результатом особистих досліджень. Особистий внесок здобувача в наукові результати, є таким: [19] виділено основні змістовні елементи інноваційного розвитку та розроблено пропозиції щодо впровадження державно–приватного партнерства, з метою розвитку інноваційно–інвестиційної діяльності на залізницях України; [45] проаналізовано обсяги загальних капітальних вкладень у розвиток залізничного транспорту у світі; [71] здобувачеві належить обґрунтування необхідності впровадження концесії в роботу залізниць України; [73] удосконалені заходи з оновлення інфраструктури залізниць України, засновані на впровадженні концесії як засобу залучення необхідних коштів на інноваційно–інвестиційні проекти.
Апробація результатів дисертації. Результати проведених наукових досліджень та основні положення дисертації доповідалися і ґрунтувалися на міжнародних, всеукраїнських, науково-практичних і науково-технічних конференціях і семінарах у 2005-2011 роках, основні з них: «Проблеми та перспективи розвитку залізничного транспорту» (Донецьк, 2008 р.), «Стратегія забезпечення сталого розвитку України» (Київ, 2008 р.), «Інноваційно-інвестиційна модель розвитку національної економіки» (Донецьк, 2008), «Маркетинг і логістика в системі менеджменту пасажирських перевезень на залізничному транспорті» (Сімферополь, 2008 р.), «Проблеми економіки і управління на залізничному транспорті» (ЕКУЗТ, 2008, р.), «Проблеми міжнародних транспортних коридорів та єдиної транспортної системи України» (Коктебель, 2010 р.р.), «Проблеми економіки транспорту» (Дніпропетровськ, 2010р.), «Проблеми та перспективи розвитку підприємств в умовах світової економічної інтеграції» (Харків, 2011р.), «Сучасні проблеми реформування економіки в моделі інноваційного розвитку держави» (Харків, 2011р.), «Україна конкурентоспроможна: інноваційні ідеї та рішення» (Донецьк, 2011 р.).

Публікації результатів дослідження. Результати дисертації відображені у 15 опублікованих роботах, із них 5 статей у наукових фахових виданнях. Загальний обсяг публікацій складає 3,37 ум.друк. аркушів, з яких особисто автору належить 3,06 ум.друк. аркушів.
Структура й обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків та списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації 241 сторінка комп'ютерного тексту, у тому числі основний текст займає 182 сторінки. Матеріали дисертації проілюстровані 41 рисунком, 18 таблицями, 29 формулами, та містять 8 додатків. Список використаних літературних джерел нараховує 180 найменувань.

ЗАГАЛЬНИЙ ВИСНОВОК
Сучасний етап соціально-економічного розвитку залізничного транспорту як ключового ланцюга виробничої інфраструктури України зумовлює підвищення значення швидкісних пасажирських перевезень та інноваційно-інвестиційної складової їх розвитку.

Для активізації інноваційно-інвестиційної діяльності залізничного транспорту України було зроблено:

1. Існуючі різночитання в категоріях «інновації» та «інвестиції» зумовили розробку та удосконалення чинних класифікацій. Вони доповнені ознаками «за причиною виникнення» та «за строком окупності» відповідно. Проаналізовані існуючі структури, форми та класифікації інноваційного розвитку що дозволило розширити сутність інновацій при здійсненні інноваційно-інвестиційних проектів на залізничному транспорті і судити про термін окупності інвестиційних коштів та строки будівництва швидкісного руху. 

2. Пріоритетним напрямком інноваційно-інвестиційної діяльності залізничного транспорту є розвиток швидкісного та високошвидкісного пасажирського руху, впровадження якого здійснюється за допомогою концесії, що дозволяє активізувати механізм фінансування на залізничному транспорті України.

3. Впровадження концесії на залізничному транспорті України передбачає перехід на проектний принцип фінансування за допомогою бізнес-плану, для чого розроблена структура інноваційного розвитку залізничного транспорту, що дозволяє дотримувати послідовність дій при розробці та впровадженні інноваційно-інвестиційних проектів.
4. З метою детального регламентування та здійснення контролю концесійної діяльності доцільним є створення Управління залізнично-приватного будівництва, яке входить до складу Укрзалізниці та надає можливість підвищити темпи будівництва швидкісного руху Укрзалізниці на основі впровадження концесійної діяльності.

5. Підготовка концесійних проектів на залізничному транспорті (за участю Міністерства інфраструктури та Укрзалізниці) включає три етапи. Механізм взаємодії учасників цих проектів допомагає залучити інвестиційні кошти інших інвесторів у необхідному обсязі на відновлення інфраструктури залізничного транспорту України. Це підтверджується оцінкою економічного ефекту від впровадження інноваційно-інвестиційного проекту на основі визначення сумарного транспортного ефекту, який включає транспортний і позатранспортний ефект, та дозволяє врахувати усі економічні вигоди від реалізації запропонованого проекту з будівництва швидкісної пасажирської колії в напрямку Київ - Харків.

Таким чином, з метою підвищення соціально-економічної ефективності роботи залізничного транспорту України доцільно використовувати розроблений механізм щодо реалізації діяльності Управління залізнично-приватного будівництва при впровадженні швидкісного пасажирського руху.
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