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ВСТУП

Актуальність теми. Динамізація всіх процесів дійсності, прискорення ритму життя, поява нових відкритих систем, а також глобалізація актуалізували проблему культурних змін. Суспільство засвідчило множинність ликів культури ХХ – початку ХХI століття. Стає безперечним той факт, що культура не є жорсткою і замкненою системою, а перебуває в безперервних змінах, у динамізації форм і типів, як єдине поле взаємодій. Проблема культурної динаміки належить до числа фундаментальних у філософії й культурології. Будь-який процес змін (формування, розпад, реконструкція, трансформація тощо) культури завжди має певні акценти, спрямованість, швидкісні характеристики, які детермінують його динаміку. Культурна динаміка є значимим аспектом при вивченні не лише культурних артефактів, але і зміни життєдіяльності людей. 

Сучасна культура переживає стан, який дослідниками визначається як «кризовий», «критичний» чи «міжепохальний». Значних трансформацій зазнають як базові елементи культури – час, простір, людина, так і фундаментальні антропологічні константи – самототожність, самотрансценденція, цілісність, відкритість, духовність, свобода, здатність до творчості тощо. Нестійкість, варіативність і постійна мінливість світу – джерела зміни і варіативності культури. Разом із тим, окремого розгляду вимагають трансформаційні процеси як складові культурної динаміки, що зумовлені конкретно-історично, соціально забарвлені. Трансформаційні процеси, які відбуваються в сучасному світі, вимагають нових підходів до аналізу культури та технологій культурного виробництва. Без їхнього переосмислення не можливе подолання незбалансованості розвитку культурного потенціалу як особистості, так і суспільства. 

Культура зазнає суттєвого впливу різноманітних факторів: соціально-економічних, соціально-політичних, духовних та інформаційних. Водночас, і культура здійснює значний вплив на них, виступаючи своєрідним каталізатором процесів, які відбуваються. Трансформація культури – це реальність культурно‑історичного процесу, коли культурна ситуація виходить за межі попереднього якісного стану («типу культури»), проте ще не виступає цілісністю нового типу, іншого системного рівня. Трансформаційні процеси змінили взаємозв’язок культури і людини, обумовивши трансформацію людини, але і сама людина здійснила вплив на цей глобальний процес.

Взаємозв’язок трансформації культури і глобалізації потребує здійснення повороту від стратегії глобалізації «за моделлю ринку» до стратегії глобалізації «за моделлю культури» (В. Межуєв). Глобалізація «за моделлю культури» передбачає, що незалежно від національності та місця проживання людині надається право на знання і культуру, що сприяє її культурному зростанню й розвитку, в тому числі й зростанню матеріального благополуччя. Водночас, стає очевидним, що глобалізація і трансформація культури – це сторони єдиної соціокультурної системи, вони взаємообумовлені та виступають найбільш впливовими факторами, що перетворюють соціальне і культурне середовище. Слід підкреслити, що наповнення суспільно‑конструктивним смислом духовного змісту людини, з одного боку, і гуманізація, «окультурнення» суспільних відносин, з іншого, є одним із сутнісних завдань сучасної культурної політики України.

Спрямованість дисертаційного дослідження зумовлена недостатнім рівнем філософсько‑культурологічного осмислення основних форм прояву інноваційного характеру трансформації культури, необхідністю означення трансформації культурного типу людини, якому відповідає формування нової культурної ідентичності. 

Таким чином, актуальність теми дослідження обумовлена: 

· по-перше, необхідністю проведення філософсько-культурологічних досліджень трансформації культури в умовах глобалізації;

· по-друге, доцільністю визначення основних тенденцій трансформації культури в глобальному інформаційному просторі;

· по-третє, потребою з’ясування питання впливу трансформації культури на особистість. 

Ступінь наукової розробки проблеми. Дослідження трансформації культури спирається на широке коло теоретичних джерел. Насамперед, це фундаментальні роботи Е. Кассірера, Ф. Ніцше, М. Бердяєва, Е. Фромма, О. Шпенглера, М. Данилевського, А. Тойнбі, К. Ясперса, П. Сорокіна, М. Бахтіна, В. Біблера, П. Тейяр де Шардена, В. Вернадського, Т. Парсонса, Р. Мертона, Р. Барта, Ю. Лотмана, Ж. Дерріди, М. Фуко, У. Еко та ін.
У названому контексті науковий інтерес викликають роботи, де подано аналіз феномену трансформації сучасного суспільства, культури, особистості. Це праці Е. Тоффлера, Н. Лумана, З. Баумана, С. Бейнхабіб, В. Стьопіна, А. Пелипенка, І. Яковенка, М. Кагана, Н. Миронової, М. Хрєнова, І. Добронравової та ін. Аналіз інноваційного характеру трансформації культури не можливий без звернення до праць Д. Белла, С. Леша, У. Бека, Р. Рорті, Е. Гідденса, Ю. Габермаса, В. Кутирьова, О. Панаріна та інших дослідників, які висловили цікаві думки про глибокі зміни в культурі. 

Серед теоретиків, чий доробок є безперечним для дослідження процесів глобалізації та її наслідків в інформаційному суспільстві, слід назвати таких науковців як Дж. Несбітт, Ф. Фукуяма, І. Валлерстайн, З. Бжезінський, Р. Робертсон, П. Бергер, Т. Лукман, Н. Смелзер, Ю. Габермас, Й. Файхтінгер, М. Моісеєв, В. Федотова, В. Межуєв, Б. Єрасов, П. Пружинін, В. Павленко, П. Саракун та ін.

Значним підґрунтям розробки теми дисертації стали здобутки філософських дослідження мас-медіа, їхнього впливу на розвиток культури, а також соціологічні, культурологічні, психологічні праці, присвячені цій проблемі. Серед них маємо назвати фундаментальні дослідження М. Маклюена, Р. Дебре, Ж. Бодрійяра, Д. Рашкоффа, Дж. П. Барлоу, П. Віриліа, С. Жижека, Г. Почепцова, В. Подороги, В. Дубровського, В. Савчука, Ю. Рижкова, О. Соболь та ін. Сучасні наукові реалії пов’язані з появою віртуальної реальності, мережевого суспільства, Інтернету та комп’ютера, які стали предметом філософсько‑культурологічного аналізу. Про це свідчать роботи М. Кастельса, М. Уебстера, С. Леша, Е. Тоффлера, М. Ульбека, М. Носова, С. Хоружого, А. Кармина, Д. Іванова, В. Миронова, О. Астаф’євої. 

Дослідження антропологічного виміру трансформації культури обумовило звернення до питань кризи культурної ідентифікації, впливу трансформації культури на людину. Цей аспект аналізу не можливий без звернення до таких джерел, як роботи Е. Макінтайра, Ж. Ліповецькі, Ж. Дельоза, У. Бека, А. Запесоцького, Г. Тульчинського, Л. Бевзенко, В. Тарасенка, С. Куцепал та ін.

Філософське осмислення взаємозв’язку культура – суспільство – особистість, яке є теоретичним підґрунтям дослідження, вагомо представлене в роботах українських філософів М. Поповича, В. Табачковського, Є. Бистрицького, В. Андрущенка, М. Михальченка, С. Кримського, Н. Хамітова, В. Пазенка, в тому числі і харківських філософів І. Карпенка, Л. Газнюк, Я. Білика, Л. Дениско, В. Стародубцевої, М. Култаєвої, Т. Воропай, Я. Артеменко, О. Титар, І. Цехмістра та ін. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано в межах комплексної теми кафедри філософії Луганського національного аграрного університету «Розвиток філософських і соціально-політичних наук в Україні: історичний та сучасний контекст» (державний реєстраційний номер 0108U008510).

Мета дисертаційної роботи – визначення основних напрямків трансформації культури, їхніх проявів в умовах сучасної глобалізації.

Поставлена мета передбачає розв’язання таких дослідницьких завдань:

· обґрунтувати концепт трансформації культури, його філософсько‑культурологічну інтерпретацію;

· дослідити багатоваріативність трансформації культури в контексті глобалізації;

· виявити головні тенденції трансформації культури;

· з’ясувати інноваційний характер трансформації культури;

· визначити взаємозв’язок трансформації культури і трансформації особистості;

· означити зміну культурної ідентичності людини в умовах глобалізації.

Об’єктом дослідження є феномен трансформації культури.

Предметом дослідження є філософсько‑антропологічний вимір трансформації культури в умовах глобалізації.

Теоретико-методологічною основою дослідження є постнекласичне мислення, принцип світоглядного плюралізму в поєднанні з методологічними підходами різних наукових парадигм, які дозволяють системно дослідити концепт трансформації культури. У роботі застосовано комплекс методів, а саме: аналітичний (для визначення теоретичних, методологічних засад дослідження); історичний та компаративний (для окреслення основного теоретично-понятійного інструментарію та розкриття антропологічного виміру процесів трансформації сучасної культури), а також міждисциплінарний підхід, який дозволив залучити результати досліджень з історії філософії, культурології, психології, що дало змогу розглянути трансформацію культури в більш широких соціокультурних контекстах.

Наукова новизна отриманих результатів полягає в таких положеннях:

Уперше:

· обґрунтовано розуміння трансформації культури як взаємообумовлену зміну культури і людини. Трансформація культури визначається одним із напрямків культурної динаміки, що долає лінійний/циклічний розвиток культури. Це дозволяє розглядати трансформацію культури як суттєву зміну стереотипів, цінностей, інтересів, принципів, тенденцій як культури суспільства, так і особистості. Виникають не лише нові типи культури, але і нові конфігурації їх зв’язку; 

· доведено, що трансформація культури в антропологічному вимірі постає як трансформація особистості в багатомірне втілення в контексті різноманітних культурних практик, що викликає до життя новий культурний тип людини, так і криза монокультурної ідентичності людини, котра являє собою віднині мозаїчну культурну конфігурацію.

Поглиблено розуміння:
· транскультурних і наднаціональних тенденцій трансформації сучасної культури в контексті глобалізації, котрі виступають як домінантні й універсальні тенденції;

· основних форм прояву трансформації культури: мережевої, віртуальної, технологічної, масової, інформаційної, які не протистоять, а доповнюють одна одну, взаємодіють між собою, перетинаються, що підкреслює поліваріантний характер сучасної культури, усуваючи однозначність, категоричність і одномірність інтерпретацій існування культури.

· виникнення технологічної культури у результаті інтенсивного розвитку техносфери, де домінантного значення набувають взаємодії інновацій та творчості. Головною ознакою технологічної культури є відсутність просторово-часових меж, унаслідок чого вона пронизує усі типи культури, має вільний доступ до культурних цінностей на підставі інноваційних технологій, медіа, комп’ютера, Інтернету.

Уточнено:

· розуміння глобалізації як своєрідного різновиду трансформації культури, а також взаємообумовленість трансформації культури і глобалізації як процесів, що не суперечать один одному. Звернення до цих процесів в філософсько-антропологічній площині сутнісно доповнює економічні, фінансові, геополітичні та інші аспекти репрезентації динаміки сучасного світу;

· визнання медіа як одного із головних чинників трансформації культури в умовах інформаційного суспільства. Медіапростір стає середовищем функціонування культури; 

· визначення масової культури в умовах глобального інформаційного простору, де характерними формами її прояву є піар, шоу, мімікрія тощо. На відміну від масової культури індустріального суспільства, в інформаційному суспільстві вона набуває символічного характеру. 

Теоретичне і практичне значення дисертаційного дослідження. Отримані результати мають суттєве теоретичне значення для подальших філософсько-культурологічних та філософсько-антропологічних досліджень. Зокрема, вони доповнюють сучасний концепт динаміки культури, акцентуючи увагу на антропологічному аспекті, заповнюють прогалини у сфері розуміння трансформації культури, сприяють теоретичному узагальненню актуальних для сучасності проблем, пов’язаних із трансформацією соціокультурної реальності і культурною трансформацією людини. Результати дисертації можуть бути використані при формуванні науково обґрунтованих державних культурних та освітніх стратегій і практик, спрямованих на розвиток особистості, а також в курсах філософії і культурології в системі вищої освіти. 

Апробація результатів дослідження. Основні ідеї, положення та висновки дисертації були обговорені на IV Міжнародній науково-практичній конференції «Освіта і доля нації» (Харків, 2003), II Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми інноваційного розвитку в Україні» (Харків, 2003), Міжнародній науково-практичній конференції до 287-ліття з дня народження Г. С. Сковороди (Суми, 2009), Міжнародній науковій конференції «Філософські виміри сучасної соціальної реальності» (Донецьк, 2011), Міжнародній науково-теоретичній конференції «Філософія освіти у контексті історико-філософського знання» (Дніпропетровськ, 2011); міжвузівських – III Міжвузівському науковому семінарі «Некласична філософія моралі, мистецтва та культури» (Чернігів, 2003); Міжвузівській науково-практичній конференції «Правова культура та правосвідомість українського суспільства: стан й напрямки вдосконалення» (Харків, 2009), а також на наукових семінарах кафедри філософії Луганського національного аграрного університету і кафедри теорії культури та філософії науки Харківського національного університету імені В. Н. Каразіна. Результати дослідження використовувалися дисертанткою в лекційному курсі «Філософія» для студентів Луганського національного аграрного університету.

Особистий внесок здобувача. Усі теоретичні положення і висновки у дисертації та наукових публікаціях дисертантки розроблені особисто.

Публікації. Основні ідеї та результати дослідження представлені в 14 наукових працях, із яких 10 статей опубліковано в наукових фахових виданнях, решта – у матеріалах наукових конференцій.

Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, що містять 7 підрозділів, висновків та списку використаних джерел з 182 найменувань. Загальний обсяг роботи – 188 стор. Обсяг основної частини тексту – 170 стор. 

ВИСНОВКИ

Дослідження трансформації культури і глобалізації засвідчує зняття проблеми розуміння їхнього зв’язку як односпрямованого, одновекторного: чи то глобалізація обумовлює трансформацію культури, чи то трансформація культури – глобалізацію. Взаємодія трансформації культури і глобалізації –значно складніший процес, який призводить як до зміни в самому процесі глобалізації в сучасних умовах, так і до зміни динаміки культури. Мова йде про необхідність переходу від глобалізації за економічною моделлю до глобалізації за моделлю культури. Саме така глобалізація призводить до появи нових типів культури, які не були відомі на попередніх етапах розвитку людства. Отримані в ході дослідження результати представлені в таких положеннях: 

 Обґрунтовано положення про те, що трансформація культури є одним із напрямків культурної динаміки, що долає опозиції лінійності – циклічності, континуальності (неперервності) – дискретності, єдності – множинності, закономірності – випадковості, поступовості – раптовості, на вирішення яких і були спрямовані «класичні» і «некласичні» парадигми наукового знання. Показано, що філософсько-культурологічна інтерпретація трансформації сучасної культури ґрунтується на множинності парадигмальних підходів, які підкреслюють комплементарність зміни соціальної реальності та трансформації культури. Зазначається, що трансформація як процес виступає кардинальним «зламом» попередніх стереотипів, інтересів, цінностей і принципів. Мова йде про радикальну зміну, що долає існуючу послідовність, характеризуючи перехід до принципово нового рівня чи стану. Трансформація культури – це стан культури, коли вона модифікується, зазнаючи значних внутрішньосистемних перетворень і змін зовнішньосистемних зв’язків. Підкреслюється, що внаслідок трансформації культури людство опиняється перед принципово новими соціокультурними практиками, в основі яких лежить інновація.

 Показано, що в контексті культурних трансформацій в умовах глобалізації відбувається виникнення дихотомій локальне/глобальне, локальне/ґлокальне, національне/наднаціональне, транснаціональне/гібридне тощо. Підкреслено, що глобалізація подолала одномірність у розумінні розвитку культур в умовах трансформації, демонструючи наявність установки «і – і – і –», а не лише «або – або», що є альтернативою лінійному розвитку культури і розглядається як різновид трансформації. Обґрунтовано, що в контексті глобалізації транскультурні і наднаціональні тенденції виступають домінантними, універсальними. Сучасна культура в умовах глобалізації та інтенсивного розвитку інформаційних технологій перетинає національно-державні кордони, набуваючи наднаціонального характеру, головною ознакою яких є значна динамізація. Ці зміни пов’язані з поширенням не лише інформаційних технологій, але і мас-медіа, що підкреслює мозаїчний, транскультурний характер сучасності. Транскультурні та наднаціональні тенденції – це вияв трансформації культури в умовах глобалізації, які сприяють різноманітності і поліваріантності сучасної культури, а також свідчать про неможливість установлення для неї єдиного знаменника буття сучасної людини. 

 Доведено, що одним із головних чинників трансформації культури стають медіа, які також виступають засобом зв’язку культури і процесів глобалізації. Підкреслюється, що цей взаємозв’язок є ознакою сучасного інформаційного суспільства, де відбувається руйнування класичних цінностей. Нема такої сфери культури, її форм і напрямків, які б не зазнали впливу медіа. Інтенсивний розвиток медіа є тим джерелом, що обумовлює наявність медіареальності, медіапростору, медіакультури. На підставі медіа відбувається тиражування, розкрутка, сублімація, проекція, ідентифікація, популяризація культури. Медіа поширюють можливості міжкультурного діалогу й, водночас, його значно спрощують. Підкреслено, що панівна роль медіа в інформаційному суспільстві є чинником появи медіакультури і, так само, чинником трансформації культури, що зумовлює нові стратегії філософсько-культурологічного пізнання. Медіа трансформують культуру шляхом творчості. Водночас, вони зазнають трансформацій від культури, і це підкреслює амбівалентний зв'язок взаємодії.

 Обґрунтовано, що основними формами прояву інноваційного характеру трансформації культури є інформаційна культура, технологічна культура і масова культура. Показано, що метафорично зв'язок названих форм культури можна позначити як павутиння, де кожна з означених форм доповнює одна одну, зазнаючи трансформацій і трансформуючи інші. Їхній взаємозв’язок можна визначити максимою: не лише зробити, але й подати, зробити відомим. Виникає новий культурний полілог, нова соціокультурна реальність, що свідчить про поліваріантність сучасної культури.

 Показано, що інформаційна культура породжує нові суспільні та духовні явища і є невід’ємною складовою соціальних практик існування інформаційного суспільства. Інформація стає головним предметом культурної творчості та культурного споживання. Водночас, не можна погодитися з твердженням, що інформаційна культура – це соціальна інформація, насамперед, це лише один з аспектів інформаційної культури. Зміст інформаційної культури значно складніший, у ній присутні культурні цінності, сенси, настанови, артефакти тощо. Зазначено, що Інтернет і комп’ютер не виступають виключно технологічними досягненнями, а втілюють соціокультурні феномени сучасності, стають соціокультурними чинниками і здатні суттєво впливати на культуру.

 Установлено, що технологічна культура виникає в умовах постіндустріального/інформаційного суспільства, де на підставі новітніх технологій, у тому числі й інформаційних, задається новий характер взаємодій між сферами культури, яка зазнає значних перетворень і набуває нових перспектив. Підкреслено, що технологія знаходиться поза «географічними», «національними» чи «культурними» пріоритетами. Визначено, що технологічне середовище стає тотальним простором сучасної культури, своєрідною культурною матрицею. Технологічна культура вирішує проблему «як зробити», виступає видом творчості, майстерності, що різними способами надає можливість людині заглиблюватися в різні культурні світи. Природа культури все більше визначається рівнем науково‑технічного розвитку. Цю ситуацію культури обумовлює домінантність науки і техніки, на противагу мистецтву і філософії (П. Козловські).

 Визначено, що масова культура в умовах глобального інформаційного простору зазнала значної трансформації, набувши мозаїчного, «кліпового» характеру, що підкреслює її динамічний характер. За допомогою сучасних інформаційно‑комунікативних технологій масова культура отримала нові можливості перетворення маловідомого чи елітарного на загальнодоступне та широковідоме, стаючи частиною життя людей. Доводиться, що відтепер сучасна людина живе у світі кліп-культури, культури, що є фрагментованою, колажовою, ігровою, швидкісною. Тому, розглядаючи масову культуру, не можна ігнорувати той факт, що вона пропонує безліч індивідуальних культурних стилів та життєвих стратегій. З’явилися такі засоби поширення масової культури як шоу та піар, завдяки яким відбувається її трансформація. Масова культура стає поп-культурою, яка транслює певний образ життя людини і суспільства 

 Зазначено, що культура, яка трансформується, водночас змінює людину, котра постає багатомірною, втілюючи множинність культурних практик. Незнані до цього часу форми діяльності людини, нові форми її буття призвели до розпаду її цілісності. Життя людини перетворюється на набір реалій, а не ідеалів чи перспектив. Останні вже не вдосконалюються до рівня ідеалу, а просто комбінуються на нових засадах, що можуть набувати вигляду екстравагантності та парадоксу. У цій ситуації традиційні моделі соціокультурного життя, завданням яких є надання людині умовно безконфліктного існування, не можуть аналізувати зміст цих потоків, а також орієнтувати людей на конструктивний діалог. Тому людина стає максимально відкритою, що спричиняє хиткість її буття і змушує шукати нові адаптаційні основи. Виникає культурний тип людини, який визначається як біфуркаційний.

 Установлено, що криза культурної ідентичності не є проблемою певного суспільства, а навпаки – виступає характерною ознакою сучасності. У добу глобалізації у зв'язку з постійною мінливістю соціального оточення, фрагментованістю побудови життя, полікультурністю для особистості складно залишитися в рамках однієї ідентичності. Зазначено, що основною рисою сучасної культурної ідентичності є її необмеженість існуючими культурними патернами, адже основними чинниками, які сприяють формуванню останньої, є саме медіасередовище і віртуальні інформаційно-комунікативні системи. Тому криза монокультурної ідентичності особистості є аспектом цілісного процесу трансформації світу, суспільства і людини.  Таким чином, криза монокультурної ідентичності виступає в якості «втрати контролю над теперішнім», що втілюється двома основними модусами: перший свідчить про розгубленість людини внаслідок утрати світоглядних орієнтирів, другий – про необхідність вибору нових моделей ідентичності у результаті їхнього руйнування. 
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