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ВСТУП

Особистість учня, його духовно-емоційний світ, творче мислення, уява, читацькі компетентності в центрі уваги сучасної шкільної освіти, яка покликана подбати про внутрішній світ кожного вихованця – розкрити його істотні якості «емоціоналізму й сентименталізму, чутливості та ліризму», залучаючи кращі зразки художньої літератури. У Національній доктрині розвитку освіти в Україні у ХХI столітті зазначається, що одне із найважливіших завдань літературної освіти в національній школі – сприяти істотному зростанню інтелектуального, культурного, духовно-морального потенціалу особистості й суспільства. З-поміж навчальних предметів гуманітарного циклу особливе значення має література як мистецтво слова, що в конкретно-образній формі доносить до читача інформацію про своєрідність українських традицій і культури й передбачає розвиток художньо-образного мислення школяра. Державний стандарт базової і повної середньої освіти акцентує на формуванні в учнів умінь і навичок сприймати й аналізувати художній твір у літературному й культурологічному контексті. Тому надзвичайно важливо розглядати художній твір як мистецьке явище у взаємозв’язках із вітчизняною і світовою культурою, історією. У Концепції літературної освіти наголошується на розвитку естетичних емоцій і почуттів учня, його вмінні уявляти, образно висловлювати свої думки, оцінки. 


Це актуально нині, коли в країні спостерігається духовна криза. Тенденція суспільства до раціоналізації й комп’ютеризації спричинює помітний дисбаланс між інтелектом і чуттєвою культурою школяра. В учнів старших класів понятійний (логічний) підхід до освоєння ліричного твору переважає над емоційно-образним. Тому гармонійне поєднання образного й логічного підходів до аналізу вірша сприятиме формуванню творчого читача.


Науковому обґрунтуванню досліджуваної нами проблеми сприяли праці вітчизняних і зарубіжних літературознавців, психологів, методистів.


Для теоретичного осмислення проблеми розкриття образності ліричного твору важливе значення мають наукові праці В. Гумбольдта, О. Потебні, О. Веселовського, В. Виноградова, В. Домбровського, Б. Томашевського, Л. Тимофєєва, Г. Поспєлова, І. Волкова, В. Халізєва, О. Горшкова, А.Ткаченка, О. Галича, П. Білоуса, В. Іванишина, В.Удалова, у яких обґрунтовано поняття «художній образ», «образність твору», «образність мови», визначено структуру словесно-художнього образу, його якості, види; засоби словотворчого увиразнення художнього мовлення. 
Проблему сприймання художньої літератури старшокласниками розглядали психологи О. М. Леонтьєв, І. Павлов, Л. Виготський, П. Якобсон, І. Кон, Б. Лихачов, Г. Костюк, О. Никифорова, Н. Маслова, І. Шваньова. 
Питання розвитку культури відчуттів і почуттів особистості в аспекті образного пізнання світу досліджували Я. Коменський, Г. Гельвецій, Д. Дідро, Й. Песталоці, Г. Сковорода, О. Духнович, К. Ушинський, С. Русова, Я. Мамонтов, Г. Ващенко, М. Стельмахович, В. Сухомлинський.  Цінними є педагогічні технології, розроблені І. Підласим, О. Пометун,  Л. Пироженко, М. Романовською, М. Антоненком.


 У методиці викладання літератури проблему формування вмінь старшокласників розкривати образність ліричного твору частково відображено у працях М. Рибникової, В. Голубкова, Т. Бугайко, Ф. Бугайка, О. Мазуркевича, К. Сторчака, В. Неділька, Б. Степанишина, Є. Пасічника, Н. Волошиної, О. Богданової, С. Пультера, В. Медведєва, А. Лісовського, Л. Мірошниченко, Г. Токмань, С. Жили. Різні аспекти аналізу ліричного твору в школі були предметом досліджень А. Ситченка (етапи вивчення), В. Марко (принципи, види, шляхи і прийоми аналізу художнього твору), О. Ісаєвої (концептуальні основи аналізу художнього твору), Л. Мірошниченко, Г. Токмань, Н. Волошиної (види літературного аналізу). Низка дисертаційних досліджень різнобічно розкриває проблему аналізу ліричного твору: методика вивчення української лірики у взаємозв’язку зі світовою (Бондаренко Л.), вивчення мови художнього твору на уроках української літератури в старших класах (Привалова С.), формування образного мислення в обдарованих учнів основної та старшої школи засобами художньої літератури (Коваленко В.).


Відвідування уроків учителів української літератури, анкетування словесників, аналіз методичних праць засвідчили, що в шкільній практиці традиційним є ідейно-художній аналіз вірша, поза увагою якого є розгляд ключового образу, з’ясування його етимологічного значення. 


У дисертаційній роботі процес цілісного аналізу ліричного твору поглиблюється тим, що увага акцентується на розгляді ключового образу за художньою структурою і передбачає різні аспекти дослідження: філософський, народознавчий, психологічний та ін. Такий підхід до освоєння тексту забезпечує повноту шкільного аналізу ліричного твору, глибоке розкриття ідейного змісту, особливостей творчої манери митця.


Теоретичний аналіз досліджуваної проблеми засвідчив, що більшість учених вважають актуальним питання розкриття образності ліричного твору. Однак ця проблема недостатньо опрацьована. Немає спеціальних досліджень, присвячених розкриттю образності ліричного твору через основний словесний образ за художньою структурою: внутрішня форма (уявлення), зовнішня форма (звучання), зміст (ідея). 


Критичний аналіз науково-методичної літератури дає підстави для висновку про відсутність у літературознавстві чіткого розмежування понять «образ» і «образність» художнього твору. Недостатньо обґрунтовано психолого-педагогічні умови формування вмінь старшокласників сприймати й розуміти словесно-художній образ ліричного твору, не розроблено методику аналізу ключового образу, яка ґрунтувалася б на різних підходах: філософському, міфологічному, психологічному.


На сучасному етапі розвитку національної школи питання аналізу ліричного твору, дослідження його образності все ще залишається відкритим для пошуку ефективних методів, прийомів, способів, засобів і форм організації навчального процесу на уроках літератури. 

Актуальність і недостатня теоретико-методична дослідженість проблеми зумовили вибір теми дисертаційної роботи «Методика розкриття образності ліричного твору в процесі навчання української літератури у 10-11 класах». 
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами.

Дисертаційне дослідження виконано відповідно до плану науково-дослідної роботи лабораторії літературної освіти Інституту педагогіки НАПН України з теми «Методичні засади вивчення української і зарубіжної літератур в основній школі» (реєстраційний номер 0106U/0000 34). Тему дисертації затверджено вченою радою Інституту педагогіки НАПН України (протокол від № 3 від 17.10. 2005) та узгоджено у Міжвідомчій раді з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол № 7 від 26. 09. 2006).
Мета дослідження полягає в науковому обґрунтуванні й розробленні методики розкриття образності ліричного твору в процесі навчання української літератури в 10-11 класах. 

Для досягнення мети було поставлено такі завдання: 

· визначити теоретичні засади з досліджуваної проблеми;

· вивчити стан проблеми у шкільній практиці, з’ясувати ступінь сформованості у старшокласників умінь розкривати образність ліричного твору;

· науково обґрунтувати і розробити методику розкриття образності ліричного твору на уроках української літератури у 10-11 класах;

· експериментально перевірити ефективність пропонованої методики.

Об’єктом дисертаційного дослідження є навчально-виховний процес на уроках української літератури в 10-11 класах загальноосвітніх закладів.

Предмет дослідження – методика розкриття образності ліричного твору в процесі навчання української літератури в 10-11 класах. 

Методологічну основу дослідження становлять учення про художній образ, образність, його естетичну сутність, психолого-педагогічні праці про особливості сприймання старшокласниками художніх творів і їх вплив на формування емоційно-інтелектуальної сфери особистості; методичні здобутки щодо нових аспектів освоєння поезії й формування вмінь учнів 10-11 класів здійснювати аналіз художнього тексту, інноваційні технології вивчення твору. Для реалізації поставлених завдань застосовувалися такі методи наукового пошуку: 

- теоретичні: аналіз і синтез наукових джерел із літературознавства, лінгвістики, психології, педагогіки, методики; чинних програм, шкільних підручників, методичних посібників із української літератури, ознайомлення з передовим педагогічним досвідом для визначення теоретико-методичних засад дослідження; метод теоретичного моделювання застосовано для визначення предмета й об’єкта дослідження;

- емпіричні: діагностичні методи (анкетування, бесіди з учителями й учнями); обсерваційні (педагогічні спостереження, самоспостереження й аналіз уроків літератури, творчих робіт, усних і письмових відповідей реципієнтів для дослідження рівня сформованості вмінь старшокласників розкривати образність ліричного твору; прогностичні (узагальнення експериментальних даних, моделювання); педагогічний експеримент (констатувальний і формувальний етапи) з метою перевірки дієвості створеної методики; кількісний і якісний аналіз даних для підтвердження ефективності пропонованої методики.

Експериментальна база дослідження. 

Дисертаційне дослідження проводилося на базі загальноосвітніх навчальних закладів м. Рівного: ЗОШ I-III ступенів № 26, ЗОШ I-III ступенів № 8, НВК школи-ліцею № 19, НВК колегіуму (акт № 677 від 10.05.2012); Хмельницької області: Кам’янець-Подільська спеціалізована загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів № 5 із поглибленим вивченням інформатики (акт № 60 від 23. 03. 2012), Кам’янець-Подільський навчально-виховний комплекс №17 (акт № 61 від 23. 03. 2012); Київської області: Великополовецького НВК ЗОШ I-III ступенів (акт № 22 від 20. 03. 2012); Волинської області Стенжарицької ЗОШ I-III ступенів (акт № 37 від 15. 03. 2012), ЗОШ I-III ступенів м. Устилуга (акт № 42 від 17. 03. 2012). Педагогічним експериментом було охоплено 569 учнів 10-11 класів. Дослідження проводилося у три етапи:

На першому етапі (2004-2005 рр.) вивчалася літературознавча, психолого-педагогічна, методична література з окресленої проблеми, визначались об’єкт, предмет, мета, завдання, дослідження.

На другому етапі (2006-2010 рр.) проводився констатувальний зріз та аналізувалися його результати, розроблялася методика формувального експерименту, проводилося експериментальне навчання з метою перевірки ефективності пропонованої методики.


На третьому етапі (2010-2012 рр.) здійснено кількісний і якісний аналіз результатів, здобутих у процесі навчання, формувалися й уточнювалися основні висновки та положення, оформлявся текст дисертації.

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що: 

уперше теоретично обґрунтовано, розроблено й експериментально перевірено методику розкриття образності ліричного твору в процесі навчання української літератури у 10-11 класах;  удосконалено методику аналізу ліричного твору на основі сформованих умінь учнів 10-11 класів розкривати ключовий словесно-художній образ; виявлено закономірності поетапного формування вмінь старшокласників розкривати образність вірша; подальшого розвитку набуло застосування ефективних методів, прийомів, форм роботи в процесі формування вмінь учнів 10-11 класів розкривати образність ліричного твору.

Практичне значення результатів дослідження полягає у впровадженні в навчально-виховний процес апробованої методики формування вмінь учнів старших класів розкривати образність ліричного твору, сприймати й аналізувати ключовий образ; у можливості використання теоретико-методичних висновків для створення шкільних підручників і методичних посібників, у фаховій і післядипломній освіті вчителів-словесників ЗНЗ.

Розв’язання цієї проблеми сприятиме підвищенню ефективності літературної освіти старшокласників, здійсненню глибокого аналізу ліричного твору в єдності змісту й форми, формуванню гармонійно розвиненої особистості. 

Апробація й упровадження результатів дослідження. Основні положення дисертації обговорювалися на всеукраїнських науково-практичних конференціях: «Проблеми формування мовної особистості учнів середніх загальноосвітніх закладів» (Рівне, 2006), «Діалог літературознавства і методики навчання: шляхи аналізу художнього твору» (Переяслав-Хмельницький, 2006), «Українська література: стан вивчення в сучасній школі, проблеми, перспективи» (Луганськ, 2008); «Літературне краєзнавство Поділля в системі сучасної освіти: стан, проблеми, перспективи» (Вінниця, 2011); науковій конференції молодих учених-філологів «VIVAT ACADEMIA» (Львів, 2007); на науково-методичних семінарах кафедри викладання гуманітарних предметів у Рівненському обласному інституті післядипломної педагогічної освіти (2007-2010); на методичних семінарах учителів-словесників м. Рівного (2003-2011).

У ході дослідження розроблено посібник «Методика формування вмінь старшокласників розкривати образність ліричного твору в процесі вивчення літератури», укладено проект програми спеціального курсу «Українська постмодерна поезія» для відділення філології Малої академії наук.

Публікації. Основний зміст дисертації відображено в 9 одноосібних публікаціях у фахових виданнях і збірниках наукових праць, затверджених ВАК України, 2 навчально-методичних посібниках.

Структура дисертації зумовлена логікою дослідження, поставленими завданнями і складається зі вступу, двох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Обсяг роботи – 247 сторінок, з яких 200 – основного тексту, 17 сторінок – додатків. Бібліографія містить 277 найменувань і подана на 30 сторінках. 

ВИСНОВКИ
Теоретичне та експериментальне дослідження з проблеми «Методика розкриття образності ліричного твору в процесі навчання української літератури в 10-11 класах» дало можливість зробити низку висновків: 
· з’ясовано, що засвоєння відповідних теоретичних знань із літературознавства, усвідомлене сприймання й розуміння понять «художній образ», «образність», «образне слово», «художня структура словесного образу» забезпечує формування в учнів умінь розкривати образність ліричного твору за допомогою основного словесного образу за художньою структурою; 
· визначено, що врахування вікових особливостей і рівня літературної освіти учнів дає змогу здійснювати вплив на емоційне сприйняття й інтелектуальне осмислення реципієнтом образності ліричного твору; 
· пріоритетними визначено такі методи, прийоми і форми роботи: евристична бесіда, усне словесне малювання, робота із заголовком, читання про себе, творче читання, коментування прочитаного, спостереження над текстом, етимологічне дослідження образного слова, зіставлення варіантів поезії, текстуальний та інтертекстуальний аналіз, використання різних видів мистецтв для порівняння, графічне відтворення індивідуального розуміння образу, самостійна, групова й колективна форми роботи; 
· експериментально підтверджено, що важливим інструментом для орієнтування вчителя-словесника в процесі формування у старшокласників умінь розкривати образність вірша є визначена послідовність етапів вивчення поезії і розроблена система завдань алгоритмічного типу, що ускладнювалися в процесі аналізу нового твору; 
· результати дослідного навчання засвідчили, що розроблена методика розкриття образності ліричного твору шляхом застосування біографічного, філософського, психологічного, культурно-історичного, морально-етичного, народознавчого, міфологічного та інших аспектів сприяє значному підвищенню рівня сформованості вмінь і навичок здійснювати аналіз вірша в єдності змісту й форми; 
· визначено, що цілеспрямоване формування в старшокласників зацікавленого ставлення до розкриття образності ліричного твору, сприяло розвиткові їхньої відчуттєвої культури й емоційної вразливості, образно-асоціативного мислення, відтворювальної і творчої уяви, розширенню пізнавальних можливостей; 
· результати дослідного навчання підтвердили ефективність пропонованої методики: кількість відповідей високого й середнього рівня навченості учнів експериментальних класів вища, ніж у контрольних класах за умов дотримання естетичного аналізу ліричного твору;
· матеріали дослідження можуть бути науково-методичною основою для подальшого вдосконалення процесу вивчення української літератури в школі: у розробці нових підручників і посібників, у внесенні уточнень і доповнень до шкільних програм та методичних рекомендацій для спецкурсів;
· методичні розробки уроків можуть увійти до програми спецкурсу з методики викладання літератури у ВНЗ для студентів-філологів, слухачів МАН; учителів-словесників в інститутах післядипломної педагогічної освіти.



Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми розкриття образності ліричного твору на уроках української літератури в старших класах загальноосвітньої школи. Перспективи подальшої роботи вбачаємо у впровадженні розробленої методики для класів профільного навчання. 



Подальшого вдосконалення потребує методика розкриття образності ліричного твору в контексті структуралістського, психологічного, філософського видів літературознавчого аналізу. 

.
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