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ВСТУП

Актуальність теми. У сучасних умовах транскордонне співробітництво є невід’ємною складовою при реалізації потенційних можливостей та нарощенні зовнішньоекономічної діяльності усіх прикордонних регіонів України. Нераціональне використання потенціалу транскордонного співробітництва (ТКС), невідповідність розвитку інфраструктури його потребам, відсутність аналітичного інструментарію оцінювання та комплексного планування і управління розвитком інфраструктури транскордонного співробітництва зумовлює необхідність детального вивчення можливості спільного розвитку і використання об’єктів інфраструктури та пошуку шляхів нарощення інфраструктурного забезпечення прикордонних регіонів. Все це в умовах активізації транскордонного співробітництва регіонів набуває особливої актуальності.

Враховуючи важливість інтеграції інфраструктури між прикордонними регіонами в єдиний простір у рамках єврорегіонів варто приділити увагу розбудові спільних об’єктів інфраструктури, які слугуватимуть вагомим інструментом не лише для впорядкування хаотичності зв’язків між прикордонними регіонами і поглиблення співпраці у рамках транскордонного співробітництва, а й сприятимуть підвищенню рівня їх соціально-економічного розвитку.

Наявність інтеграційних зв’язків між прикордонними регіонами-учасниками транскордонного співробітництва створює підґрунтя для нарощення інфраструктурного забезпечення між ними та, враховуючи спеціалізацію кожного з регіонів, визначає потребу у спільному розвитку інфраструктури транскордонного співробітництва.
До фундаментальних робіт вітчизняних та зарубіжних вчених з питань транскордонного співробітництва і розвитку інфраструктури належать роботи А. Бернвальда, П. Бєлєнького, І. Бутирської, Л. Газуди, З. Герасимчук, О. Гонти, А. Гриценка, М. Долішнього, С. Дорогунцова, Р. Іохімсена, Є. Кіш, В. Красовського, Є. Крикавський, М. Колосовського, П. Луцишина, Н. Мікули, А. Мокія, Л. Меркушева, С. Мочерного, В. Орєшина, С. Панчишина, В. Пили, П. Розенштейна-Родана, У. Ростоу, Ю. Саєнка, Г. Саркисянца, В. Соболєвої, Д. Стеченка, Г. Хедткампа, А. Хіршмана, М. Чумаченка та ін.

Однак, незважаючи на очевидні здобутки сучасної наукової думки, цілий ряд проблем розвитку інфраструктури ТКС, зокрема обґрунтування важливості інфраструктурного забезпечення для активізації розвитку ТКС, дослідження інфраструктурного забезпечення ТКС за участю прикордонних регіонів України, методики його оцінки, розробка стратегічних засад формування інфраструктурного забезпечення ТКС, застосування логістичного підходу до управління розвитком інфраструктури ТКС, вивчення проблем фінансування інфраструктурного забезпечення ТКС залишаються вивченими недостатньо повно. Все вище викладене визначає актуальність теми дослідження в теоретичному і практичному планах.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Проблематика дисертаційної роботи узгоджується з основними напрямами державної соціально-економічної програми розвитку країни, а саме: з Концепцією та Програмою створення й функціонування національної мережі міжнародних транспортних коридорів до 2015 року. Дисертаційна робота виконана відповідно до напрямів науково-дослідної роботи кафедри менеджменту та маркетингу Луцького національного технічного університету за держбюджетною темою «Механізм підвищення конкурентоспроможності регіонів України» (номер державної реєстрації 0109U001209), у рамках якої автором здійснено дослідження особливостей формування політики транснаціоналізації економіки регіонів.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є удосконалення теоретичних наукових положень і розробка практичних рекомендацій щодо нарощення інфраструктурного забезпечення транскордонного співробітництва регіонів.

 Для досягнення мети було поставлено такі наукові і практичні завдання дослідження: 

- обґрунтувати поняття «інфраструктурне забезпечення ТКС регіонів» та «логістична система інфраструктурного забезпечення ТКС регіонів»;

- визначити принципи інфраструктурного забезпечення ТКС регіонів;

- здійснити класифікацію складових елементів інфраструктурного забезпечення ТКС і дослідити їх спільний і однотипний розвиток відповідно до етапів життєвого циклу і форм реалізації ТКС;

- визначити та охарактеризувати фактори, що здійснюють вплив на інфраструктурне забезпечення ТКС регіонів;

- розробити методичні підходи до аналізу та оцінки інфраструктурного забезпечення ТКС регіонів;

- проаналізувати і дати оцінку інфраструктурного забезпечення ТКС за участю прикордонних регіонів України;

- розробити підхід до формування стратегій інфраструктурного забезпечення ТКС регіонів;

- визначити джерела фінансування інфраструктурного забезпечення ТКС за участю прикордонних регіонів України;

- запропонувати схему побудови логістичної системи інфраструктурного забезпечення ТКС регіонів.

Об’єктом дослідження є процес інфраструктурного забезпечення транскордонного співробітництва регіонів.
Предметом дослідження є теоретичні та методичні аспекти нарощення інфраструктурного забезпечення транскордонного співробітництва регіонів.

Методи дослідження. Теоретичну і методологічну основу дисертаційної роботи становлять роботи вітчизняних і зарубіжних вчених з питань транскордонного та міжнародного співробітництва, економічної інтеграції, менеджменту, логістики тощо. Для вирішення поставлених завдань застосовувалися такі методи досліджень: 
- системний аналіз та логічне узагальнення, синтез та порівняння - для визначення змісту поняття «інфраструктурне забезпечення ТКС» (п.1.1, п.1.2); 
- класифікація і групування, компілятивний аналіз - для формування визначальних характеристик інфраструктури та визначення факторів впливу на інфраструктурне забезпечення ТКС регіонів (п.1.1- п.1.3);
- структурно-функціональний - для аналізу інфраструктурного забезпечення ТКС за участю прикордонних регіонів України (п.2.2);

- табличний аналіз - для оцінки інфраструктурного забезпечення ТКС регіонів (п.2.2);

- ідентифікація та узагальнення - для формування стратегій інфраструктурного забезпечення ТКС регіонів і побудови логістичних систем інфраструктурного забезпечення ТКС регіонів (п.3.1, п.3.3, п.3.4).

Інформаційно-аналітичною основою роботи стали стратегії та програми регіонального розвитку, вітчизняні та зарубіжні статистичні збірники, статистичні щорічники Люблінського воєводства, дані про стан соціально-економічного розвитку прикордонних регіонів Білорусі та Російської Федерації, Постанови Кабінету Міністрів України, міжнародні економічні угоди з тематики дослідження. У дослідженні використано монографії, статті вітчизняних та зарубіжних вчених з проблем розвитку інфраструктури і зовнішньоекономічних відносин регіонів, ресурси мережі Інтернет.

Наукова новизна отриманих результатів. Найбільш вагомі результати, які характеризують новизну дослідження і особистий внесок автора, такі:
вперше:

- здійснено класифікацію складових елементів інфраструктурного забезпечення транскордонного співробітництва регіонів і розроблено підхід до оцінювання їх спільності й однотипності відповідно до етапів життєвого циклу і форм реалізації ТКС регіонів;

удосконалено:

- принципи інфраструктурного забезпечення ТКС регіонів (партнерство; забезпечення рівних можливостей для прикордонних регіонів України щодо співпраці з територіальними громадами або органами влади сусідніх держав у межах ТКС; чіткий розподіл завдань, повноважень та відповідальності між суб’єктами ТКС; узгодженість дій із програмами, що реалізуються регіональними/місцевими органами влади та неурядовими організаціями сусідніх держав; гармонізація загальнодержавних, регіональних та місцевих інтересів), що дозволило визначити закономірності розвитку інфраструктури ТКС регіонів;
- класифікацію факторів впливу на інфраструктурне забезпечення ТКС регіонів шляхом введення додаткових ознак, зокрема: спільні та однотипні складові елементи інфраструктурного забезпечення ТКС регіонів; часові та структурні критерії; напрям та характер впливу, що дозволило оцінити зовнішнє та внутрішнє середовище при формуванні стратегій інфраструктурного забезпечення ТКС регіонів і обґрунтувати рекомендації щодо запобігання їх негативному впливу на розвиток інфраструктури ТКС;

- методичний підхід до оцінки стану інфраструктурного забезпечення ТКС, що базується на використанні критеріїв спільності і однотипності та дає можливість визначити проблеми, які перешкоджають спільному розвитку інфраструктури ТКС регіонів;

- класифікацію джерел фінансування інфраструктурного забезпечення ТКС регіонів (центральні та регіональні бюджети учасників ТКС; Європейські фонди, кошти яких можна отримати шляхом підготовки спеціальних проектів і програм ТКС; міжнародні та вітчизняні агенції регіонального розвитку; закордонні та вітчизняні інвестори, підприємницькі структури; державні дотації кожного з учасників ТКС; гранти; кредити вітчизняних та іноземних банків, у тому числі пільгове кредитування; державно-приватне партнерство), що дозволило розробити заходи для активізації фінансування інфраструктурного забезпечення ТКС регіонів; 

 дістало подальший розвиток:

- термінологічний апарат, зокрема, запропоновано визначення понять: «інфраструктурне забезпечення ТКС», під яким розуміються створені умови для співпраці між прикордонними регіонами через розвиток галузей обслуговуючого характеру, які забезпечують господарську єдність прикордонних територій, підвищення рівня їх економічної діяльності, високий рівень розвитку бізнесу і конкуренції, а також безперебійне функціонування взаємозв’язків між об’єктами і суб’єктами ТКС, подолання розподільчої функції кордону, відмінностей у чинному законодавстві та рівнях розвитку економіки; «логістична система інфраструктурного забезпечення ТКС», під якою слід розуміти складну відкриту економічну систему, формування якої спрямоване на спільний розвиток інфраструктури транскордонної території за рахунок оптимальної організації руху логістичних потоків через кордон з мінімальними логістичними витратами;

- підхід до вибору стратегій інфраструктурного забезпечення ТКС регіонів залежно від етапів життєвого циклу, який, на відміну від інших, передбачає такі їх види: стратегія партнерства, стратегія інтенсифікації зусиль, стратегія збалансування;

- типи логістичних систем інфраструктурного забезпечення ТКС регіонів, що враховують спеціалізацію прикордонних регіонів-учасників ТКС і передбачають поєднання об’єктів інфраструктурного забезпечення ТКС регіонів у різні логістичні ланцюги (суцільні, синхронні, перервні).

Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що викладені у дисертаційній роботі висновки розвивають теорію і практику інфраструктурного забезпечення ТКС регіонів. Запропоновані методичні рекомендації можуть бути використані при внесенні змін до чинного законодавства України, а саме: до Закону України «Про транскордонне співробітництво», Міністерством інфраструктури при підготовці до «Євро-2012», а також у роботі органів місцевого самоврядування.

Рекомендації автора щодо оцінки стану інфраструктурного забезпечення транскордонного співробітництва регіонів за складовими елементами (виробнича, ринкова, транспортна, рекреаційна, інформаційна, соціально-побутова та соціально-духовна інфраструктура) було використано Управлінням міжнародного співробітництва та європейської інтеграції Волинської обласної державної адміністрації (довідка № 500/1-27/2-11 від 19.01.2011.).
Окремі результати, отримані в дисертації, використано у навчальному процесі Луцького національного технічного університету при створенні науково-методичного комплексу та викладанні дисциплін: «Європейська інтеграція», «Теорія світової економіки», «Транскордонне співробітництво», «Міжнародна економіка» (довідка № 1075-20-32 від 15.02.2011р.).
Особистий внесок здобувача. Усі наукові результати, що викладені в дисертації і виносяться на захист, отримані автором самостійно і знайшли відображення в опублікованих роботах. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, в дисертації використано тільки ідеї і положення, що є результатом особистої роботи здобувача.

Апробація результатів дослідження. Основні наукові положення дисертаційної роботи пройшли апробацію на міжнародних науково-практичних конференціях, а саме: «Освіта і наука в умовах глобальних викликів» (м.Сімферополь-м.Судак, 2008 р.); Теорія і практика сучасної економіки» (м.Черкаси, 2009 р.); «Перспективи розвитку транскордонного співробітництва в умовах Євроінтеграції України» (м.Черкаси 2009р.); «Волинська віртуальна біржа інноваційних проектів і пропозицій: структура і можливості» (м.Луцьк, 2009 р.); «Україна в сучасному вимірі транскордонного співробітництва. Нові можливості для регіонів» (м.Ужгород, 2009 р.); «Стратегія розвитку України у глобальному середовищі» (м.Ялта, 2010 р.); «Індустрія гостинності в країнах Європи» (м.Сімферополь, 2010 р.); на засіданні круглого столу «Самодостатність розвитку в епоху глобальної інтеграції» (м.Сімферополь, 2010 р.); «Наукове забезпечення процесів реформування соціально-економічних відносин в умовах глобалізації» (м.Сімферополь, 2011 р.); Міжнародному конгресі «Модернизация экономики и управления в странах СНГ» (м.Волгоград, 2011 р.).

 Публікації. За результатами дисертаційної роботи опубліковано 13 наукових праць, з них 5 – у фахових виданнях, 8 – у матеріалах і тезах конференцій, загальним обсягом 4,83 друк. арк., з яких 3,26 друк. арк. належать особисто автору.

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Повний обсяг дисертації складає 200 сторінок, який включає 31 таблицю (з них 25 на повних сторінках), 9 рисунків, 12 додатків. Список використаних джерел містить 157 найменувань, розміщених на 13 сторінках.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі вирішено науково-практичне завдання щодо удосконалення теоретичних положень та розробки практичних рекомендацій для нарощення інфраструктурного забезпечення ТКС. Виконане наукове дослідження дозволяє сформулювати ряд висновків і пропозицій теоретичного, приладного і методичного змісту, основні з яких зводяться до такого: 

1. Удосконалено визначення понять «інфраструктурне забезпечення ТКС», яке, на відміну від інших, враховує визначальні характеристики та особливості розвитку інфраструктури, конкретизує її роль в активізації транскордонного співробітництва регіонів, і «логістична системи інфраструктурного забезпечення ТКС», визначальною характеристикою якої є те, що вона спрямована на надання логістичних послуг на рівних умовах для всіх учасників транскордонного співробітництва з метою досягнення спільних цілей інфраструктурного забезпечення і виконує організаційну функцію щодо оптимізації розвитку спільної інфраструктури.

2. Визначено властивості інфраструктури ТКС регіонів: висока фондомісткість та капіталомісткість об’єктів інфраструктури ТКС і тривалі терміни їх створення; невідокремленість процесів виробництва та споживання інфраструктурних послуг, а  звідси неможливість їх нагромадження, зберігання та складування; значна сезонна, місячна та добова нерівномірність завантаження об’єктів інфраструктури транскордонного співробітництва.
3. Визначено особливості розвитку інфраструктури в умовах транскордонного співробітництва. Такими особливостями є: наявність кордону, який може стати значною перешкодою для співпраці між суб’єктами транскордонного співробітництва; наявність різних органів влади по обидва боки кордону, в результаті чого можуть виникнути розбіжності у питаннях щодо розвитку інфраструктури; відмінності у розвитку економіки регіонів, по обидва боки кордону, в зв’язку з чим можуть виникати різні потреби щодо розвитку інфраструктури; наявність  відмінностей у Законах щодо розвитку самого ТКС, що може ускладнити прийняття спільних рішень; можливість отримання фінансових ресурсів із зовнішніх джерел, що дає інфраструктурі транскордонного регіону додаткові перспективи розвитку; різниця між рівнями децентралізації управління по обидва боки кордону, що може бути причиною перебування одних і тих же питань у компетенції різних структур управління; специфіка правової системи України, норми якої вступають у колізію з нормами ЄС у сфері управління, підприємницької діяльності, що може стати перешкодою на шляху до виробничого кооперування транскордонних територій.

4. Запропоновано авторське бачення класифікації складових елементів інфраструктурного забезпечення ТКС, за якими здійснено аналіз та оцінку стану інфраструктурного забезпечення ТКС. Виділено виробничу, ринкову, транспортну, інформаційну, рекреаційну, соціально-побутову та соціально-духовну інфраструктуру.

5. Розроблено критерії спільного й однотипного розвитку складових елементів інфраструктурного забезпечення ТКС. Критеріями спільного розвитку є наявність спільних капіталовкладень у розвиток об’єктів інфраструктури, реалізація спільних проектів щодо розвитку інфраструктури транскордонного регіону, нарощення коопераційних зв’язків і формування транскордонних кластерів, інтенсифікація інтеграційних зв’язків шляхом формування логістичних систем на транскордонній території.  Критеріями однотипного розвитку є безпека прикордонного регіону і його конкурентоспроможність, забезпечення певних соціальних гарантій розвитку конкретної території, здатність вирішити проблему власними силами без залучення сторонньої допомоги, неможливість зберігання і транспортування продуктів праці інфраструктурної діяльності.

6. Кожному з етапів життєвого циклу ТКС запропоновано певні домінуючі форми реалізації ТКС. Для першого етапу такими формами є одноразові заходи і спільні проекти та програми, для другого етапу - прикордонна торгівля і єврорегіони, для третього етапу - міжнародні транспортні коридори і об’єднання єврорегіонів. 

7. На основі узагальнення наявних підходів до класифікації факторів розвитку ТКС запропоновано власну класифікацію факторів впливу на спільні та однотипні складові елементи інфраструктурного забезпечення ТКС, яка полегшить їх iдентифiкацiю та визначення пріоритетності їх дії у конкретних умовах, дозволить спрогнозувати їх вплив та вiднайти механізми спрямування такого впливу для розвитку інфраструктури ТКС, протидiяти негативному прояву факторів та стимулювати їх позитивну дiю. 

8. Розроблено методику оцінки інфраструктурного забезпечення транскордонного співробітництва, що дало можливість оцінити його стан у єврорегіонах Буг та Слобожанщина. Покладені в основу аналізу показники згруповані за складовими елементами інфраструктурного забезпечення ТКС. Досліджено спільний і однотипний розвиток інфраструктури ТКС.

9. Аналіз та оцінку стану інфраструктурного забезпечення транскордонного співробітництва, дозволяють зробити висновки, що на Заході України спільний розвиток інфраструктури є більш інтенсивним у рекреаційній та інформаційній складових інфраструктурного забезпечення ТКС, а на сході України - у виробничій, ринковій, транспортній, соціально-побутовій та соціально-духовній складових інфраструктурного забезпечення ТКС.

10. Залежно від етапів життєвого циклу ТКС запропоновано види стратегій інфраструктурного забезпечення ТКС. На першому етапі - пропонується обирати стратегію партнерства, на другому етапі - стратегію інтенсифікації зусиль, на третьому етапі - стратегію збалансування розвитку інфраструктури ТКС, що допоможе визначити стратегії інфраструктурного забезпечення ТКС для досліджуваних єврорегіонів.

11. Розкрито зміст використання логістики як інструменту нарощення інфраструктурного забезпечення ТКС. Запропоновано схему побудови логістичної системи інфраструктурного забезпечення ТКС. Визначено елементи логістичної системи інфраструктурного забезпечення ТКС, здійснено поєднання їх у логістичні ланцюги, що дозволить оптимізувати економічні потоки від постачання матеріальних потоків до реалізації інфраструктурних послуг в межах ТКС. 
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