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ВСТУП

Актуальність дослідження. Одним із стратегічних завдань розвитку педагогічної науки, визначених у Національній доктрині розвитку освіти України у ХХІ столітті та Концепції Національної програми інформатизації є раціональне використання потужного потенціалу інформаційно-комунікаційних технологій в освіті з метою удосконалення змісту і форм організації навчання. Для вирішення поставленого завдання необхідним є пошук педагогічно обґрунтованих підходів до органічного впровадження інформаційно-комунікаційних засобів у навчальний процес.

Проблемі підвищення ефективності навчального процесу присвячені ґрунтовні дослідження Ю. Бабанського, І. Баженова, В. Бєзрукової, М. Бригадир, Н. Брюханової, І. Жаркової, Л. Занкова, І. Лернера, В. Лозової, М .Махмутова, А. Петровського, І. Підласого, М. Скаткіна, Г. Троцко, І. Харламова, Л. Хомич, Т. Шамової та ін., одним з результатів яких є представлення навчального процесу як низки взаємозв’язаних та взаємодоповнюючих дидактичних ситуацій.

Дидактичні ситуації були предметом досліджень В. Андрєєва, В. Малєва, О. Мацкайлової, Г. Муравйової, Л. Ричкової, Л. Сивенко, де висвітлено їх сутність і закладено теоретичні засади створення дидактичних ситуацій у навчальному процесі. Проте за межами проведених досліджень залишилися питання цілеспрямованого проектування дидактичних ситуацій у сучасних умовах інформатизації освіти.

Різні аспекти застосування інформаційно-комунікаційних технологій у загальноосвітніх навчальних закладах висвітлені у працях Н. Апатової, В. Безпалько, Л. Білоусової, В. Бикова, Л. Гризун, М. Дарманського, М. Жалдака, М. Лаптєвої, Н. Морзе, Н. Олефіренко, А. Пилипчука, Н. Пономарьової, С. Ракова, Ю. Рамського, О. Рудика, А. Сіцінського, О. Співаковського, М. Шкіля, Н. Яциніної та ін. Інтенсивні процеси інформатизації освіти сприяли зниженню вікового бар’єру у використанні комп’ютера, що зумовило появу різних підходів до його впровадження у практику навчання молодших школярів. Разом із тим, ключові питання щодо психолого-педагогічної доцільності використання комп’ютера у початковій школі залишаються недостатньо вивченими. 

У роботах Є. Богомолова, А. Вітуховської, Ю. Дорошенка, Л. Івасишиної, А. Єршова, С. Іванової, В. Кобак, Н. Листопад, Г. Ломаковської, Й. Ривкінда, О. Суховірського, Н. Толяренко, С. Тур, В. Шакотько, О. Шиман та ін. досліджувались окремі аспекти використання комп’ютера у практиці початкового навчання, закладено методичні засади формування основ інформаційної культури учнів молодшого шкільного віку, висвітлено теоретичні положення підготовки майбутнього вчителя початкової школи до використання інформаційно-комунікаційних технологій у професійній діяльності. Крім того, на сьогодні набуто певний практичний досвід використання комп’ютера у початковій ланці навчання (О. Бубела, Ю. Горвиц, Д. Зарецький, З. Зарецька, С. Кузнєцов, Г. Нєкрасова, Ю. Первін, Ф. Ривкінд, Т. Спориніна, М. Цвєткова та ін.), який свідчить про невпинний інтерес педагогів-практиків до пошуку шляхів ефективного використання сучасних інформаційних технологій. Однак, застосування комп’ютера у навчанні молодших школярів вимагає цілеспрямованої організації дій вчителя та учнів з тим, щоб потужні дидактичні можливості інформаційно-комунікаційних технологій були максимально використані у наявній ситуації. Це зумовлює необхідність попереднього проектування дидактичних ситуацій у навчанні молодших школярів з використанням комп’ютера.

Актуальність дослідження окреслених питань посилюють виявлені суперечності:

· між визнаною значущістю дидактичних ситуацій у навчальному процесі та недостатністю науково-теоретичних і практичних досліджень, спрямованих на проектування дидактичних ситуацій, зокрема в сучасних умовах інформатизації освіти;

· між інтенсивними процесами інформатизації шкільної освіти, які охоплюють і її початкову ланку, та невирішеністю ключових питань стосовно педагогічно доцільного використання комп’ютера у початковій школі; 

· між наявним практичним досвідом застосування комп’ютера у навчанні молодших школярів і відсутністю теоретично-обґрунтованих технологій проектування дидактичних ситуацій з використанням комп’ютера у початковій школі. 

Таким чином, актуальність теми, її недостатня розробленість, необхідність подолання існуючих суперечностей зумовили вибір теми дослідження: “Проектування дидактичних ситуацій у навчанні молодших школярів з використанням комп’ютера”.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження виконано згідно з планом науково-дослідних робіт, що проводяться в галузі інформаційних технологій навчання. Робота пов’язана з такими науково-дослідними темами, як “Реалізація інноваційного характеру освіти засобами інформаційно-комунікаційних технологій” (договір Харківського національного педагогічного університету імені Г.С. Сковороди з Міністерством освіти і науки України № 0104V 000503); “Реалізація компетентнісного підходу в навчальному процесі (формування ключових і предметних компетентностей з використанням інформаційно-комунікаційних технологій)” (договір Харківського національного педагогічного університету імені Г.С. Сковороди з Міністерством освіти і науки України № 0107V 001909). 

Тему дисертації затверджено Вченою радою Харківського національного педагогічного університету імені Г.С. Сковороди (протокол № 2 від 29 квітня 2005 року) і Радою з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології України (протокол № 5 від 25 травня 2005 року).

Мета дослідження: теоретично обґрунтувати та експериментально перевірити технологію проектування дидактичних ситуацій у навчанні молодших школярів з використанням комп’ютера.

Відповідно до поставленої мети визначено такі завдання: 

1. На підставі аналізу психолого-педагогічних досліджень розкрити сутність і види дидактичних ситуацій у навчальному процесі.

2. Висвітлити специфіку дидактичних ситуацій з використанням комп’ютера у навчанні молодших школярів.

3. Теоретично обґрунтувати технологію проектування дидактичних ситуацій у навчальному процесі початкової школи з використанням комп’ютера.

4. Експериментально перевірити ефективність запровадження дидактичних ситуацій з використанням комп’ютера, спроектованих за розробленою технологією, з метою підвищення оперативності та дієвості знань молодших школярів, рівня їх навчальних досягнень і рівня пізнавального інтересу. 

Об’єкт дослідження: навчальний процес у початковій школі.  

Предмет дослідження: проектування дидактичних ситуацій з використанням комп’ютера в початковій школі.

Гіпотеза дослідження полягає у припущенні, що впровадження у навчання молодших школярів дидактичних ситуацій з використанням комп’ютера, спроектованих за спеціально розробленою технологію за етапами: цілепокладальний, аналітичний, діагностичний, конструювальний, оцінювальний, етап реалізації, рефлексивний і зорієнтованих на: спостереження молодшими школярами за відбиттям реальних явищ і процесів у комп’ютерному середовищі; виконання учнями молодшого шкільного віку практичних дій з комп’ютерними моделями об’єктів пізнання; органічне поєднання навчальної та ігрової діяльності молодших школярів; самостійну діяльність учнів з використанням комп’ютера — сприятиме зростанню в учнів рівня навчальних досягнень, їх пізнавального інтересу, а також підвищенню оперативності й дієвості знань школярів.

Методологічну і теоретичну основу дослідження становлять положення нормативних документів щодо організації освіти в Україні: Закони України “Про освіту”, Державна національна програма “Освіта (Україна ХХІ століття)”, Національна доктрина розвитку освіти України у ХХІ столітті, Концепція Національної програми інформатизації, Державний стандарт початкової загальної освіти; основні положення теорії наукового пізнання; теоретичні положення психологічної та педагогічної наук про закономірності психічного розвитку дитини (Л. Виготський, Г. Костюк); положення про організацію різноманітних ситуацій у навчальному процесі (С. Аскеркова, Т. Кудрявцев, М. Махмутов, О. Матюшкіна, Ю. Петров, А. Фурман, О. Хуторський, Г. Щукіна та ін.); положення про цілеспрямоване проектування ситуацій в навчальному процесі (Г. Атанов, В. Бєзрукова, В. Краєвський, Н. Тализіна, В. Якунін та ін.); положення про організацію навчально-виховного процесу в початковій школі (Т. Байбара, Н. Бібік, Л. Богусловська, С. Гончаренко, Я. Кодлюк, Л. Кондратенко, Л. Кочина, Н. Кудикіна, Н. Листопад, Л. Любарська, О. Савченко, В. Шпакова та ін.); положення про взаємозв’язок навчання і розвитку (Л. Занков); теорія поетапного формування розумових дій (П. Гальперін, Н. Тализіна); положення про сутність інформатизації освіти (Н. Апатова, В. Безпалько, Л. Білоусова, Л. Гризун, Ю. Дорошенко, М. Жалдак, Н. Олефіренко, Ю. Рамський, О. Суховірський, В. Шакотько та ін.).

На всіх етапах наукового пошуку з метою вирішення завдань дослідження було застосовано комплекс загальнонаукових і спеціальних методів: теоретичні методи – аналіз і вивчення психолого-педагогічної, методичної та спеціальної літератури з проблеми дослідження; аналіз навчальних планів та програм, підручників, навчальних та методичних посібників з навчання і виховання молодших школярів; аналіз навчальних рекомендацій щодо використання комп’ютера у навчальному процесі початкової школи; аналіз практики застосування педагогічних програмних засобів навчального призначення, орієнтованих на учнів молодшого шкільного віку – для виявлення стану досліджуваної проблеми на практиці; емпіричні методи – діагностичні (анкетування, опитування, бесіди, контрольні роботи), обсерваційні (пряме, побічне, включене спостереження), педагогічний експеримент для виявлення ефективності впроваджених в практику навчання молодших школярів дидактичних ситуацій з використанням комп’ютера, спроектованих за обґрунтованою нами технологією; математичні методи для статистичного аналізу експериментальних даних і прийняття рішення про спростування або підтвердження гіпотези дослідження.

Наукова новизна і теоретичне значення дослідження полягають у тому, що вперше: висвітлено специфіку дидактичних ситуацій з використанням комп’ютера у навчанні молодших школярів, яка полягає у орієнтації ситуацій на: спостереження молодшими школярами за відбиттям реальних явищ і процесів у комп’ютерному середовищі, виконання учнями практичних дій з комп’ютерними моделями об’єктів пізнання, органічне поєднання навчальної та ігрової діяльності молодших школярів, самостійну діяльність учнів з використанням комп’ютера; теоретично обґрунтовано та експериментально перевірено технологію проектування зазначених ситуацій у навчанні молодших школярів за етапами: цілепокладальний, аналітичний, діагностичний, конструювальний, оцінювальний, етап реалізації, рефлексивний; 

уточнено види дидактичних ситуацій (репродуктивні, продуктивні, творчі) за характером навчально-пізнавальної діяльності школярів, систематизовано вимоги до впровадження дидактичних ситуацій з використанням комп’ютера у навчальному процесі початкової школи;

подальшого розвитку набули теоретичні положення щодо сутності дидактичних ситуацій як сполучення дидактичних умов, що створюються вчителем і реалізуються у навчальному процесі для забезпечення діяльнісного ставлення школярів до опанування знань, умінь та навичок. 

Практичне значення отриманих результатів дослідження полягає   в тому, що розроблено комплекс методичних матеріалів для запровадження вчителями початкової школи дидактичних ситуацій з використанням комп’ютера у практику навчання молодших школярів. 

Матеріали дослідження впроваджено в навчальний процес Харківської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів №58 (довідка №197 від 28.04.2006 р.); Харківської спеціалізованої школи І-ІІІ ступенів №17 (довідка №191 від 05.05.2006 р.); Київської спеціалізованої школи №318 (довідка №043 від 12.05.2006 р.); Київської гімназії №191 імені П.Г. Тичини (довідка №84 від 21.04.2006 р.); Феодосійської загальноосвітньої школі І-ІІІ ступенів №4 імені В. Коробкова (довідка №209/06-07 від 06.09.2006 р.); ліцею №1 м. Змієва Харківської області (довідка №116 від 16.11.2007 р.); Краснокутської гімназії Харківської області (довідка №459 від 19.12.2008 р.). 

Теоретичні положення та практичні напрацювання можуть бути використані при розробці навчальних програм для базових дисциплін початкової школи, у процесі підготовки майбутніх учителів початкових класів, при створенні навчальних посібників для студентів педагогічних спеціальностей, у процесі підготовки студентів спеціальності “Педагогіка і методика середньої освіти. Початкова школа”, а також у системі підвищення кваліфікації педагогічних кадрів. 

Особистий внесок дисертанта у працях, опублікованих у співавторстві, полягає у висвітленні специфіки дидактичних ситуацій з використанням комп’ютера у навчанні молодших школярів; теоретичному обґрунтуванні технології проектування дидактичних ситуацій з використанням комп’ютера. 

Вірогідність та обґрунтованість результатів дослідження забезпечено методологічною та теоретичною обґрунтованістю вихідних положень, використанням комплексу методів, адекватних меті дослідження, об’єкту, предмету і завданням дослідження, всебічним обговоренням його концептуальних положень та результатів, експериментальною перевіркою висунутої гіпотези, поєднанням кількісного та якісного аналізу одержаних результатів, а також позитивними наслідками їх впровадження. 

Апробація результатів дослідження здійснювалась через публікацію матеріалів дисертації, а також у виступах на Міжнародних конференціях: “Наука і освіта” (м. Дніпропетровськ, 2004 р.); “Информационные технологии: наука, техника, технология, образование, здоровье” (м. Харків, 2004 р.); “Науковий потенціал світу” (м. Дніпропетровськ, 2004 р.); “Эвристическое обучение математике” (м. Донецьк, 2005 р.); “Сучасні наукові досягнення” (м. Дніпропетровськ, 2006 р.); “Динаміка наукових досліджень (м. Дніпропетровськ, 2006 р.); “Wiadomosci naukowej mysli” (м. Дніпропетровськ, 2007 р.); “Наука і соціальні проблеми суспільства: освіта, культура, духовність” (м. Харків, 2008 р.); на Всеукраїнських конференціях: “Комп’ютерна підтримка навчальних дисциплін у середній і вищій школі” (м. Луганськ, 2004 р.); “Інформаційні технології в освіті, науці і техніці” (м. Черкаси, 2004 р.); “Комп’ютерна підтримка навчальних дисциплін у середній і вищій школі” (м. Луганськ, 2005 р.); на науково-практичних конференціях молодих учених “Методологія сучасних наукових досліджень” (м. Харків, 2006 р.), а також на засіданнях кафедри загальної педагогіки та кафедри інформатики Харківського національного педагогічного університету імені Г.C. Сковороди. 

Публікації. Результати й основний зміст дисертації висвітлено в 18 наукових працях, надрукованих у наукових фахових виданнях (6), матеріалах Всеукраїнських конференцій (4), матеріалах міжнародних конференцій (8), з них 14 написано одноосібно.

Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, двох розділів, висновків, списку використаних джерел на 25 сторінках (317 найменувань) та додатків на 25 сторінках. Загальний обсяг дисертації викладено на 224 сторінках, з них основного тексту 174 сторінок. У роботі 32 таблиці, 26 рисунків.

ВИСНОВКИ

1.  На основі аналізу психолого-педагогічної літератури розкрито сутність дидактичної ситуації як сполучення дидактичних умов, які свідомо створюються вчителем і реалізуються у навчальному процесі з метою забезпечення діяльнісного ставлення школярів до опанування знань, умінь і навичок. Залежно від характеру навчально-пізнавальної діяльності учнів виокремлено ситуації репродуктивного, продуктивного та творчого видів. Репродуктивна дидактична ситуація передбачає вирішення учнями стандартних, однотипних навчальних завдань через спеціальну організацію відтворення способів навчальних дій у найбільш сприятливих для школярів певної вікової категорії дидактичних умовах. Продуктивна дидактична ситуація спрямована на самостійну роботу учнів щодо визначення серед відомих методів, способів навчальних дій тих, що необхідні для досягнення поставленої навчальної цілі. Творча дидактична ситуація передбачає  проведення школярами навчального експерименту з метою одержання оригінального результату.

2.  Висвітлено специфіку дидактичних ситуацій з використанням комп’ютера у навчанні молодших школярів, яка полягає в орієнтації ситуацій на: спостереження молодшими школярами за відбиттям реальних явищ і процесів у комп’ютерному середовищі; виконання учнями молодшого шкільного віку практичних дій з комп’ютерними моделями об’єктів пізнання; органічне поєднання навчальної та ігрової діяльності молодших школярів; самостійну діяльність учнів з використанням комп’ютера. 

3.  Теоретично обґрунтовано технологію проектування дидактичних ситуацій з використанням комп’ютера у навчанні молодших школярів, яка включає такі етапи: цілепокладальний етап, де формулюється педагогічна мета ситуації, обґрунтовується доцільність використання комп’ютера; аналітичний, на якому визначаються способи навчальних дій школярів, характер їх діяльності, вибираються педагогічні програмні засоби, обирається форма організації навчальної діяльності учнів; діагностичний, де відбувається аналіз можливих утруднень, які можуть виникнути в учнів молодшого шкільного віку при вирішенні дидактичної ситуації з використанням комп’ютера; конструювальний, де визначається етап уроку, на якому буде введено дидактичну ситуацію з використанням комп’ютера,  конкретизується змістовне наповнення ситуації, передбачаються результати навчальної діяльності школярів, визначаються засоби контролю і оцінювання роботи учнів; оцінювальний, на якому здійснюється попередній аналіз розробленої дидактичної ситуації з використанням комп’ютера; етап реалізації, де відбувається впровадження дидактичної ситуації з використанням комп’ютера в практику навчання молодших школярів; рефлексивний, на якому встановлюється відповідність отриманих результатів задуму. Систематизовано вимоги до впровадження дидактичних ситуацій з використанням комп’ютера у навчальному процесі початкової школи: вимоги до влаштування й обладнання комп’ютерних класів; вимоги до організації роботи молодших школярів з комп’ютером; ергономічні вимоги до програмного забезпечення; вимоги до змісту навчального матеріалу в електронному ресурсі.

4.  Експериментально доведено, що впровадження дидактичних ситуацій з використанням комп’ютера, спроектованих за обґрунтованою нами технологією, на базових дисциплінах початкової школі (математика, образотворче мистецтво, природознавство) сприяє підвищенню якості знань школярів (оперативності, дієвості), зростанню рівня навчальних досягнень та рівня їх пізнавального інтересу.

Виконане дослідження не вичерпує всіх аспектів поставленої проблеми. Актуальними і перспективними є дослідження питань щодо проектування творчих дидактичних ситуацій з використанням комп’ютера для учнів різних вікових груп, а також питання проектування дидактичних ситуацій із застосуванням телекомунікаційних технологій.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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