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ВСТУП
Актуальність і доцільність дослідження. Посилення соціальної ролі особистості, актуальність тенденцій гуманізації та демократизації суспільства зумовлюють необхідність формування творчої особистості, її вмінь і навичок, що є нагальною проблемою сучасної психолого-педагогічної науки та практики. Завдяки діяльності педагога реалізується державна політика у створенні творчого, інтелектуального, духовного потенціалу нації, розвитку вітчизняної науки, техніки й культури, збереженні та примноженні культурної спадщини і формуванні людини майбутнього. Вища педагогічна школа покликана виховати особистість, здатну активно перетворювати навколишній світ, максимально реалізовувати власні творчі можливості, відповідальну за формування творчого потенціалу нації.

Практична реалізація цього процесу залежить насамперед від майбутнього вчителя, який здатний вільно та творчо орієнтуватися в соціальних і природних явищах, феноменах культури, інтеграції наукової інформації. Сучасний професіонал у галузі освіти повинен глибоко усвідомлювати місце і роль творчих умінь у світовому культурному руслі, у поєднанні глибоких фундаментальних теоретичних знань і ретельної практичної підготовки. Як зазначається в цільовій комплексній програмі «Вчитель», завдяки діяльності педагога реалізується державна політика у створенні творчого, інтелектуального, духовного потенціалу нації, розвитку вітчизняної науки, техніки і культури, збереженні і примноженні культурної спадщини і формуванні людини майбутнього [105].

Сьогодення вимагає не тільки глибокі професійні знання, але й уміння знаходити неординарні й цікаві ідеї та їх втілення. Саме вища педагогічна школа покликана сформувати особистість, здатну активно перетворювати оточуючий світ, максимально реалізовувати власні творчі можливості. Ця проблема набуває більшого значення, коли мова йде про особистість майбутнього вчителя як людини відповідальної за формування творчого потенціалу нації.

Отже, творче ставлення майбутнього вчителя до педагогічної діяльності – це одна з найважливіших якостей спеціаліста нового типу, який активно сприяє створенню нової парадигми освіти.

Розвиток сучасної педагогіки характеризується використанням активних методів навчання, що вимагає сформованості творчих умінь у майбутнього вчителя. Серед численних засобів формування творчих умінь надзвичайна велика роль належить інтелектуальним іграм, які мають генетичний зв’язок із усіма видами діяльності людини й виступають як специфічна форма пізнання, праці, спілкування, мистецтва й спорту. 

Творчість як важливий компонент соціальної культури досліджено в працях філософів (М.Бердяєв [15], С.Гольдентрих [52] та інші), психологів (Т.Артемьєва [11], О.Бодальов [22], О.Лук [129], К.Роджерс [194], В.Роменець [195] та інші), педагогів (В.Андрєєв [7], В.Алфімов [5], Ю.Бабанський [12], Б.Богоявленська [21], В.Загвязинський [76], В.Кан-Калик [93], Л.Макрідіна [135] та інші). Творчості представника педагогічної професії, її значенню для виконання педагогічних функцій присвятили праці Я.Бірюк [18], І.Киричок [98], Н.Киричук [99], М.Лазарєв [118], О.Полякова [173] М.Поташнік [180], С.Сисоєва [205] та інші вчені. Формування творчих умінь майбутнього фахівця стало предметом дослідження М.Костенко [109], О.Кривонос [113], С.Мельникової [140] та інших.

Значення інтелектуальної гри в розвитку особистості висвітлено в працях Б.Манделя [136], Б.Нікітіна [152], а використання ігрової діяльності для формування творчої особистості досліджено в працях О.Білецького [17], В.Захарова [78] та інших. І.Поліщук [172], І.Петерсон [167], О.Приходько [184] розглянули окремі аспекти використання інтелектуальної гри в професійній підготовці представників різних професій.
Водночас проблема формування творчих умінь майбутнього вчителя в інтелектуально-ігровій діяльності не віднайшла спеціального вивчення у психолого-педагогічних дослідженнях. Не отримали належного висвітлення питання запровадження ігрових методів навчання та послідовності їх уведення в навчальний процес вищих навчальних закладів. 

Актуальність проблеми посилюється потребою усунення виявлених суперечностей: 

· між об’єктивною потребою суспільства в представниках педагогічної професії, здатних творчо розв’язувати проблеми професійної діяльності, і реальним станом готовності сучасних випускників вищої педагогічної школи до виявлення творчості; 

· між широкими можливостями інтелектуально-ігрової діяльності               у формуванні творчих умінь майбутніх представників педагогічної професії             й обмеженим її запровадженням у професійній підготовці вчителів;

· між наголошенням на необхідності формування творчих умінь у сучасного вчителя й нерозробленістю конкретних шляхів забезпечення цього процесу за сучасних умов вищого педагогічного навчального закладу.

Отже, актуальність, недостатня розробленість проблеми та необхідність усунення зазначених суперечностей зумовили вибір теми дослідження: “Формування творчих умінь майбутнього вчителя в інтелектуально-ігровій діяльності”.
Зв’язок теми дослідження з науковими програмами, планами. Тема дисертації є складовою частиною комплексної програми науково-дослідної роботи кафедри інноваційних педагогічних технологій Харківського національного педагогічного університету імені Г.С.Сковороди «Підвищення ефективності навчально-виховного процесу в середніх загальноосвітніх і вищих навчальних закладах» (РК № 01-200199004104). Тему дисертації затверджено вченою радою Харківського національного педагогічного університету імені Г.С.Сковороди (протокол № 6 від 16.01.2007 року), узгоджено з Радою з координації наукових досліджень у галузі педагогіки й психології Академії педагогічних наук України (протокол № 3 від 20.03.2007 року).

Мета дослідження – розробити й науково обґрунтувати технологію формування творчих умінь майбутнього вчителя в інтелектуально-ігровій діяльності та експериментально перевірити її ефективність.

Відповідно до мети визначено такі завдання дослідження:

1. На підставі аналізу наукової літератури розкрити суть творчих умінь учителя, схарактеризувати види творчих умінь, що формуються в інтелектуально-ігровій діяльності в процесі професійно-педагогічної підготовки майбутніх учителів.

2. Теоретично обґрунтувати та експериментально перевірити технологію формування творчих умінь майбутнього вчителя в інтелектуально-ігровій діяльності.

3. Уточнити критерії, показники й рівні сформованості творчих умінь майбутнього вчителя.

Об’єкт дослідження – процес професійно-педагогічної підготовки майбутнього вчителя.

Предмет дослідження – формування творчих умінь майбутнього вчителя в інтелектуально-ігровій діяльності.

У процесі дослідження зроблено припущення про те, що впровадження в навчальний процес вищого педагогічного навчального закладу розробленої           й теоретично обґрунтованої технології формування творчих умінь студентів в інтелектуально-ігровій діяльності, що включає етапи: мотиваційний, який передбачає формування потреби в творчій діяльності та інтересу до інтелектуальних ігор, організаційно-процесуальний (організація власної інтелектуально-ігрової діяльності), змістовий (оволодіння способами та закономірностями інтелектуально-ігрової діяльності з акцентуванням на різнорівневих типах інтелектуально-ігрових завдань) та контрольно-оцінний (педагогічна діагностика і самодіагностика результатів інтелектуально-ігрової діяльності), сприятиме підвищенню рівня сформованості творчих умінь майбутнього вчителя. 

Для вирішення поставлених завдань запроваджено комплекс методів дослідження: теоретичні (аналіз, синтез, порівняння, узагальнення й систематизація у процесі вивчення наукових джерел) для визначення основних понять і стану розробленості досліджуваної проблеми; емпіричні (анкетування, бесіди, тестування, аналіз творчих робіт, спостереження, вивчення продуктів діяльності майбутніх учителів для визначення рівня сформованості творчих умінь майбутніх учителів та ефективності впровадження розробленої технології у професійній підготовці студентів; педагогічний експеримент для перевірки висунутої гіпотези); методи математичної статистики для кількісного та якісного аналізу емпіричних даних.

Методологічну основу дослідження становлять концептуальні положення філософських, соціологічних, психологічних і педагогічних теорій про творчу особистість як вищу цінність суспільства та суб’єкт творчого процесу; про суть інтелектуально-ігрової діяльності як способу формування творчих умінь особистості; ідеї взаємодії науки та інтелектуальних ігор, метою яких є формування творчої особистості вчителя у процесі професійної підготовки.

Теоретичною основою дослідження стали:

· психологічні аспекти творчості, творчих умінь та їх формування (Л.Виготський [44], О.Леонтьєв [121], А.Лурія [122], О.Потебня [182], С.Рубінштейн [196], В.Хомич [239] та інші вчені);

· педагогічні положення проблем творчості, формування творчих умінь особистості у професійній діяльності (Т.Ільїна [87], І.Калошина [92], В.Кан-Калик [93], Т.Караванова [96], І.Киричок [98], Н.Киричук [99], М.Лазарєв [118], І.Лукаш [131], Л.Макрідіна [135], В.Паламарчук [163], С.Сисоєва [205], В.Смагін [211], Н.Ткачова [228] та інші науковці);

· зміст освіти та її компоненти (С.Гончаренко [53], В.Євдокимов [185], С.Золотухіна [79], Т.Кожухова [103], В.Лозова [127], І.Підласий [168], І.Прокопенко [185], Г.Троцко [127] та інші вчені);

· формування творчих умінь майбутнього вчителя (В.Андрєєв [7], О.Бугрій [30], І.Волощук [41], О.Лаврентьєва [117], Л.Мішель [147], К.Недолякова [149], Л.Руденко [197], Б.Теплов [225], І.Шинтяпіна [243], Т.Якимович [250] та інші науковці);

· суть інтелектуальної ігри як технології формування творчих умінь майбутнього вчителя (О.Білецький [17], В.Захаров [78], І.Куліш [116], Б.Мандель [136], Б.Нікітін [152], І.Петерсон [167], О.Руфіцька [198], В.Шаталов [241] та інші дослідники).

Експериментальною базою дослідження було обрано Харківський національний педагогічний університет імені Г.С.Сковороди. Різними видами дослідної роботи було охоплено 533 студенти, 28 викладачів. Дослідження здійснювалося впродовж 2003-2008 років. 

Наукова новизна та теоретична значущість дослідження полягають в тому, що: 

· уперше визначено й науково обґрунтовано технологію формування творчих умінь майбутнього вчителя в інтелектуально-ігровій діяльності; схарактеризовано види творчих умінь майбутнього вчителя, що формуються в інтелектуально-ігровій діяльності (дослідницькі, операційні, конструктивні, рефлексивні); схарактеризовано інтелектуально-ігрову діяльність студентів і види професійної діяльності майбутнього вчителя (діагностична, орієнтовно-прогностична, конструктивно-проектувальна, організаційна, комунікативно-стимулювальна, аналітико-оцінна, дослідницько-творча), що обумовлюють формування творчих умінь в інтелектуально-ігровій діяльності; 

· уточнено й конкретизовано поняття «творчі уміння особистості» як уміння, що виявляються в її творчій діяльності й відображають спроможність, прагнення та готовність особистості до нестандартного вирішення стандартних завдань; суть творчих умінь майбутнього вчителя як певна система, обумовлена наявними задатками, сформованими знаннями та навичками, що забезпечують виконання конкретних дій або здійснення діяльності за нових для неї умов, у результаті якої створюється новий оригінальний продукт; критерії (швидкість, точність, логічність, оригінальність) і рівні (високий, достатній, елементарний) сформованості творчих умінь майбутнього вчителя в інтелектуально-ігровій діяльності; педагогічні умови (соціально-педагогічні, організаційно-педагогічні, професійно-педагогічні, індивідуально-творчі), що забезпечують впровадження розробленої технології формування творчих умінь майбутнього вчителя в навчальний процес вищих педагогічних навчальних закладах;

· подальшого розвитку набули положення про значення й особливості запровадження гри, зокрема інтелектуальної гри, у процесі формування творчих умінь майбутнього вчителя.

Практичне значення одержаних результатів полягає в розробці технології формування творчих умінь майбутнього вчителя в інтелектуально-ігровій діяльності та впровадженні її в навчальний процес; створенні науково-методичного забезпечення формування творчих умінь майбутнього вчителя (практичні завдання, завдання тестового контролю тощо); укладанні програми спецкурсу “Гра в шашки” (за вимогами кредитно-модульної технології) як одного зі шляхів упровадження розробленої методики формування творчих умінь студентів в інтелектуально-ігровій діяльності. Матеріали дослідження впроваджено в навчальний процес Харківського національного педагогічного університету імені Г.С.Сковороди (акт про впровадження № 01-412 від 10.09.08 р.), Української інженерно-педагогічної академії (акт про впровадження № 106-06-002 від 10.06.08 р.), Сумського державного педагогічного університету імені А.С.Макаренка (акт про впровадження № 830 від 23.09.08 р.). 

Теоретичними й методичними результатами дослідження можуть послуговуватися викладачі в навчальній діяльності з метою формування творчих умінь, у позанавчальній діяльності студентів під час організації інтелектуально-ігрової діяльності, у самостійній роботі студентів із метою підвищення рівня сформованості творчих умінь, у складанні підручників, навчальних посібників із педагогіки, загальноправових дисциплін, написанні студентами курсових і дипломних робіт у вищих педагогічних навчальних закладах, а при підвищенні кваліфікації педагогічних кадрів.

Особистий внесок автора у праці, написаній у співавторстві, полягає в обґрунтуванні суті та структури творчих умінь майбутнього вчителя, в розробці методики їх формування за вимогами кредитно-модульної технології навчання в процесі викладання загальноправових дисциплін.

Вірогідність та обґрунтованість основних положень, наукових результатів дослідження та загальних висновків забезпечувалася теоретико-методологічним підґрунтям вихідних положень, запровадженням комплексу взаємодоповнювальних методів дослідження, адекватних об’єкту, предмету, меті та завданням дослідження, експериментальною перевіркою гіпотези, поєднанням кількісного та якісного аналізу отриманих результатів, а також позитивними результатами їх упровадження.
Апробація та впровадження результатів здійснювалася через публікацію матеріалів дисертації. Основні положення, висновки й результати дослідження доповідалися  на міжнародних науково-практичних конференціях «Професійне становлення особистості: проблеми і перспективи» (Хмельницький, 2005), «Активізація креативного потенціалу майбутнього педагога: теорія і практика» (Полтава, 2006), «Методологія сучасних наукових досліджень» (Харків, 2006). Матеріали дослідження обговорювалися на засіданнях кафедр інноваційних педагогічних технологій, теорії і методики професійної освіти Харківського національного педагогічного університету імені Г.С.Сковороди, кафедри філософії та освітніх технологій Української інженерно-педагогічної академії (2005-2008 рр.)

Публікації. Основні теоретичні положення і результати дослідження викладено в 7 публікаціях автора (6 одноосібних), з них 5 статей у провідних наукових фахових виданнях, затверджених ВАК України, 1 у матеріалах конференцій, 1 у навчально-методичному посібнику «Модульна технологія загальноправової підготовки студента».

Структура й обсяг дисертації зумовлені логікою наукового пошуку. Дисертаційна робота складається зі вступу, двох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку використаних джерел (256 найменувань), 2 додатків, 6 таблиць. Загальний обсяг дисертації складає 207 сторінок, із них основного тексту - 169 сторінок.

ВИСНОВКИ

Отже, проведене дослідження підтвердило основні положення висунутої гіпотези та дало можливість сформулювати висновки відповідно до поставлених завдань: 

1. Теоретичний аналіз філософської, соціологічної, психологічної, педагогічної наукової літератури з обраної проблеми дав підстави розкрити творчі вміння особистості як уміння, що виявляються в творчій діяльності і відображають спроможність, прагнення й готовність особистості до нестандартних вирішень стандартних завдань, як потенційна готовність до творчої дії; творчі вміння вчителя як систему вмінь, обумовлених наявними задатками, здобутими знаннями та виробленими навичками, за допомогою яких особистість виконує дії або діяльність за нових для неї умов, в результаті якої створюється новий оригінальний продукт.

2. На основі виявлених особливостей інтелектуально-ігрової діяльності в процесі формування творчих умінь (домінування інтелектуальної мети; імітація умов майбутньої професійної педагогічної діяльності; взаємодія й особистісні рішення її учасників) схарактеризовано види професійної діяльності майбутнього вчителя, що обумовлюють формування творчих умінь в інтелектуально-ігровій діяльності: діагностична, орієнтовно-прогностична, конструктивно-проектувальна, організаційна, комунікативно-стимулювальна, аналітико-оцінна, дослідницько-творча.

3. Інтелектуально-ігрову діяльність студентів розглянуто як самостійний пошук і створення або конструювання «нового продукту» (в індивідуальному досвіді студентів – нового, не відомого для них наукового знання або методу), з такими основними характеристиками: самостійність (повна або часткова); пошук та добір інтелектуально-ігрових варіантів поступу до творчої мети (у повному або частковому обсязі); створення у процесі поступу до творчої мети нового інтелектуально-ігрового продукту (у повному або частковому вигляді). 

4. Визначено види творчих умінь майбутнього вчителя, що формуються саме в інтелектуально-ігровій діяльності: дослідницькі (уміння вирішувати поставлене інтелектуально-ігрове завдання, послідовно конструювати логічні операції, передбачати результати власної інтелектуально-ігрової діяльності); операційні (уміння оптимально розподіляти час, ураховувати умови інтелектуально-ігрової діяльності, швидко приймати адекватне рішення стосовно виконуваного інтелектуально-ігрового завдання, насиченість виконуваних дій); конструктивні (уміння розробляти власний план вирішення інтелектуально-ігрового завдання, створювати новий оригінальний продукт, розвивати уяву, пам’ять, діяти новими способами в незвичайних ситуаціях); рефлексивні (уміння оцінювати власну інтелектуально-ігрову діяльність, співставляти свої досягнення з досягненнями товаришів, самоаналіз, самооцінка, самоспостереження).
5. Теоретично обґрунтовано технологію формування творчих умінь майбутнього вчителя в інтелектуально-ігровій діяльності як систему дій, способів, засобів, етапів та умов інтелектуально-ігрової діяльності в процесі професійної підготовки студентів–майбутніх учителів, що забезпечує належний рівень сформованості їхніх творчих умінь для успішної реалізації в майбутній професійній діяльності. На основі виявлених стадій формування творчих умінь майбутнього вчителя в інтелектуально-ігровій діяльності (включення логічного мислення та пам’яті, які становлять основу інтелектуально-логічних операцій, що здійснюються студентом в процесі інтелектуально-ігрової діяльності; розвиток уяви та фантазії як механізмів інтелектуально-ігрової діяльності; оригінальне виконання студентами інтелектуально-ігрових операцій) визначено етапи формування творчих умінь майбутнього вчителя в інтелектуально-ігровій діяльності (мотиваційний, організаційно-процесуальний, змістовий та контрольно-оцінний). Визначено педагогічні умови, що забезпечують упровадження розробленої технології формування творчих умінь майбутнього вчителя в навчальний процес вищих педагогічних навчальних закладах (соціально-педагогічні, організаційно-педагогічні, професійно-педагогічні, індивідуально-творчі).

6. Уточнено критерії, показники сформованості творчих умінь майбутнього вчителя (швидкість; гнучкість; точність; оригінальність), визначено рівні сформованості цього феномену у студентів (високий, достатній, елементарний рівень творчих умінь), для діагностики яких було розроблено і використано спеціальний комплекс різнорівневих інтелектуально-ігрових задач.

7. Варіативність експериментальної роботи, що передбачала перевірку ефективності розробленої технології в різний спосіб (в експериментальній групі Е1 перевіряли ефективність технології шляхом організації інтелектуально-ігрової діяльності в процесі впровадження спеціально розробленого спецкурсу «Гра в шашки» (за вимогами кредитно-модульної технології); в експериментальній групі Е2 – крім проведеної роботи з упровадження спецкурсу, відбувалася організація інтелектуально-ігрової діяльності в процесі викладання загальноправової дисципліни «Основи конституційного права України») дозволила виявити, що найкращі результати було отримано в експериментальній групі, в якій теоретично обґрунтована технологія забезпечувалася комплексно, що знайшло відбиття в позитивній динаміці всіх уточнених критеріїв. Аналіз результатів педагогічного експерименту дав підстави засвідчити, що впровадження технології у навчальний процес у вищому педагогічному закладі з метою формування творчих умінь майбутнього вчителя в інтелектуально-ігровій діяльності не тільки підвищує рівень творчих умінь, а й активізує творче мислення, самостійну роботу майбутніх учителів, спонукає їх до самоаналізу, самооцінки та самовдосконаленню, створює умови для розвитку індивідуальних здібностей майбутнього вчителя.

Отже, експеримент підтвердив вірогідність сформульованої гіпотези, що ґрунтувалася на припущенні: процес формування творчих умінь майбутнього вчителя суттєво поліпшиться за умови впровадження в навчальний процес технології формування творчих умінь в інтелектуально-ігровій діяльності.

За межами нашого дисертаційного дослідження залишилися проблеми, пов’язані з підготовкою викладачів до впровадження технології формування творчих умінь студентів в інтелектуально-ігровій діяльності, урахування особливостей процесу формування творчих умінь студентів різних факультетів, та під час педагогічної практики студентів. 
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