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ВСТУП
Актуальність теми. Активне використання у світовій практиці інформаційних і торговельних систем у збутовій діяльності промислових підприємств стає основою підвищення ефективності їх функціонування. Збутова діяльність має безпосередній вплив на економічний ефект діяльності підприємства в цілому, тісний взаємозв'язок з виробництвом. Орієнтація виробництва на задоволення споживчого попиту вимагає вдосконалення управління збутом продукції підприємств з урахуванням тенденцій розвитку вітчизняної економіки, з одного боку, і особливостей конкретного виробництва, з іншого. Вирішення проблеми пошуку споживачів своєї продукції потребує комплексного підходу, одним із напрямків якого є використання електронних торговельних площадок. 

У світовій практиці металургійні підприємства є лідерами за кількістю та функціональними можливостями електронних торговельних площадок, але недосконалість існуючих бізнес-моделей, втрата довіри інвесторів, опір з боку постачальників і торговців металопродукцією, збільшення конкуренції і втрати частини ринку, технологічна незрілість Іnternet-проектів, відсутність фінансових ресурсів, недостатня прозорість каналів поставок перешкоджають достатньому розвитку і призводять до неефективного використання нових інструментів збуту.

Дослідження, проведені О. Амошею, С. Аптекарем, В. Ляшенком, Ю. Макогоном, В. Марченком, О. Молдованом, О. Морозовим, О. Панченком, О. Шутаєвою та ін., зробили вагомий внесок у розробку питань функціонування металургійних підприємств. Різні аспекти управління збутовою діяльністю підприємств та забезпечення їх конкурентоспроможності досліджували Г.Дж. Болт, І. Булєєв, Н. Брюховецька, Д. Еймор, Ю. Іванов, М. Кизим, Д. Козьє, Ф. Котлер, А. Романов, В. Самочкін, О. Санников, О. Тищенко, Т. Логутова, Д.І. Хайман. У роботах Н. Апатової, Н. Меджибовської, О. Щедріна, К. Маковейчук обґрунтовується об'єктивна необхідність використання нових інструментів в управлінні підприємствами, а саме засобів мережі Іnternet. Незважаючи на наявність значної кількості науково-практичних досліджень вітчизняних і зарубіжних учених, присвячених проблемам управління збутом металургійних підприємств, сучасний стан цієї проблематики є невичерпним. Потребують подальшого дослідження питання пошуку напрямків вдосконалення цього процесу шляхом використання інформаційних технологій, що є умовою забезпечення конкурентоспроможності підприємств, розширення ринків збуту та збільшення прибутку. Саме цим обумовлюється актуальність теми дисертаційної роботи.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами.

Дисертаційна робота виконувалася відповідно до планів науково-дослідних робіт Інституту економіки промисловості НАН України за темами: «Розробка механізму господарювання в трансформаційній економіці» (2003 – 2006 рр., номер держреєстрації 0104U003430), у рамках якої обґрунтовано зростаючу роль електронних торговельних площадок у збутовій діяльності металургійних підприємств, розроблено положення щодо вдосконалення торговельно-посередницьких взаємин учасників ринку металопродукції і поліпшення конкурентоспроможності українських металургійних підприємств як на внутрішньому, так і на зовнішньому ринках на основі інформаційних технологій; «Шляхи капіталізації і методи регулювання господарської діяльності підприємств базових галузей промисловості» (2006 – 2009 рр., номер держреєстрації 0109U009514), у якій обґрунтовано та визначено напрямки подальшого вдосконалення процесу капіталізації для забезпечення ефективного функціонування металургійних підприємств у сучасних умовах господарювання; «Управління капіталізацією підприємств і інтегрованих структур промисловості» (2009-2012 рр., номер держреєстрації 0109U000961), де розроблено організаційний механізм управління збутом металургійних підприємств з використанням електронних торговельних площадок.

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є подальший розвиток теоретично-методичних положень і практичних рекомендацій щодо управління збутом металургійних підприємств з використанням електронних торговельних площадок. Для досягнення означеної мети поставлено й вирішено такі задачі:

· виявлено сучасні тенденції та обґрунтовано напрямки використання Іnternet-технологій в управлінні збутом металургійних підприємств;

· визначено роль і значення електронних торговельних площадок в управлінні збутом металургійних підприємств;

· виявлено тенденції розвитку електронних торговельних площадок у металургійному комплексі;

· розроблено організаційний механізм управління збутом металургійних підприємств на основі електронних торговельних площадок;

· здійснено оцінку ефективності збуту через електронні торговельні площадки на металургійних підприємствах та проведено апробацію організаційного механізму управління збутом металургійних підприємств на основі електронних торговельних площадок.

Об’єктом дослідження виступають збутові процеси на металургійних підприємствах з використанням електронних торговельних площадок.

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методичних і прикладних аспектів управління збутом металургійних підприємств з використанням електронних торговельних площадок.

Методи дослідження. Теоретико-методичним і методологічним підґрунтям дисертаційної роботи стали положення економічної теорії, економічні закони і категорії економічної теорії, економіки підприємства, роботи вчених-економістів щодо функціонування металургійних підприємств, проблем управління збутовою діяльністю, необхідності використання нових інструментів в управлінні підприємствами, а саме засобів мережі Іnternet.

Під час дослідження використано такі загальнонаукові та спеціальні методи: методи узагальнення, абстракції та аналогії, індукції та дедукції – для обґрунтування сутності й визначення понять; спеціальні методи аналізу динаміки і порівняння даних – для аналізу сучасного рівня розвитку металургійних підприємств; системний підхід – для розробки організаційного механізму управління збутом металургійних підприємств на основі електронних торговельних площадок; методи аналізу і синтезу – для визначення напрямків вдосконалювання процесу управління металургійними підприємствами на основі запропонованих положень; матричний метод – для побудови моделі вибору електронної торговельної площадки; методи кореляційно-регресійного аналізу, інтегрального числення – для оцінки ефективності функціонування металургійних підприємств; графічний метод – для наочного представлення даних.

Інформаційну базу дослідження складають: дані Державного комітету статистики України, джерела статистичної та аналітичної інформації офіційних періодичних видань; монографії та статті, публікації в іноземних та вітчизняних виданнях за цією проблематикою, матеріали міжнародних науково-практичних конференцій; результати досліджень автора.

Наукова новизна результатів дослідження, отриманих особисто автором і представлених на захист, полягає у такому:

удосконалено:

організаційний механізм управління збутом металургійних підприємств, відмінність якого полягає у використанні електронних торговельних площадок. Механізм дає змогу раціонального вибору електронної торговельної площадки, формування бази даних про клієнтів, оцінки місткості ринку продукції, прогнозу обсягів продажів, відбору і виконання замовлень клієнтів, оцінки ступеня задоволеності клієнтів з обслуговування через електронні торговельні площадки;

матричну модель вибору електронних торговельних площадок, засновану на ключових параметрах їх функціонування – відвідуваності та обсягах продажів, що на відміну від існуючих дозволяє оцінювати та співставляти різні електронні торговельні площадки для обґрунтованого вибору найбільш ефективної з них;

методичний підхід до оцінювання ефективності збуту продукції через електронні торговельні площадки на основі використання підсистем «Клієнти», «Фінанси», «Процеси» та «Зростання і розвиток», який на відміну від існуючих дозволяє визначити показники оцінки ефективності збуту, що відбивають ступінь задоволеності клієнтів підприємства від здійснення угод через електронні торговельні площадки, рівень привабливості такого способу взаємодії для потенційних клієнтів, фінансові результати збутової діяльності підприємства через електронні торговельні площадки, можливості інноваційного розвитку підприємства у зв'язку з використанням нових технологій збуту, інтеграції системи збуту підприємства з електронними торговельними площадками, потенційних можливостей побудови інтегрованих мереж на підприємстві, враховувати можливості виходу на нові зовнішні й внутрішні ринки збуту;

набули подальшого розвитку:

методичний підхід до обґрунтування використання в організації і управлінні збутом металургійних підприємств електронних торговельних площадок з метою підвищення конкурентоспроможності вітчизняної металургії, що на відміну від існуючих ґрунтується на зниженні витрат на збут шляхом використання засобів мережі Іnternet та дає змогу забезпечити високу концентрацію попиту та пропозиції, регулювати товарообіг, формувати ринкові ціни та умови для мінімізації комерційного і фінансового ризиків, постачати учасникам ринку цінну комерційну інформацію, запобігати проявам монополізму та усувати перешкоди між контрагентами;

поняття «електронна торговельна площадка», яка на відміну від існуючих розглядається як апаратно-програмний комплекс, що надає можливість обміну інформацією, пошуку партнерів і встановлення ділових зв'язків, узгодження попиту та пропозиції, здійснення торговельних і фінансових транзакцій у межах однієї або декількох галузей у режимі реального часу на основі електронних баз даних.

Практичне значення отриманих результатів. Впровадження результатів прикладного характеру дисертаційної роботи забезпечує підвищення ефективності функціонування металургійних підприємств за допомогою використання електронних торговельних площадок у збутовій діяльності. Запропоновані теоретико-методичні положення і практичні рекомендації дослідження використані в діяльності ВАТ «Артемівський завод обробки кольорових металів». Відповідно до розроблених положень на підприємстві впроваджено організаційний механізм управління збутом через електронні торговельні площадки, який дозволив збільшити обсяги продажів і підвищити ефективність управляння збутом (акт №58 від 15.04.2011 р.).

Результати дослідження також використовуються у навчальному процесі Донецького національного університету під час вивчення студентами дисциплін «Економічний аналіз», «Фінансовий аналіз», «Стратегічний аналіз», «Фінансовий менеджмент», «Фінанси підприємств» (довідка №18/01-27/6.10.0 від 12.01.2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Автором самостійно сформульовано й обґрунтовано наукові положення, висновки та рекомендації з удосконалення процесу управління збутовою діяльністю металургійних підприємств з використанням засобів електронних торговельних площадок. Особистий внесок здобувача в наукових працях, опублікованих у співавторстві, наведено в списку праць за темою дисертації.

Апробація результатів роботи. Основні положення і результати дослідження доповідалися автором і одержали позитивну оцінку на 15 науково-практичних конференціях. Основні з них: Всеукраїнська науково-практична конференція «Економічні проблеми промислового розвитку в Україні» (м. Донецьк, 2005 р.); Міжнародна науково-практична конференція «Актуальні проблеми управління економічними процесами промислових підприємств» (м. Харків, 2006 р.); Міжнародна науково-практична конференція «Фінансове забезпечення економічного і соціального розвитку суспільства» (м. Дніпропетровськ, 2007 р.); Міжнародна науково-практична конференція «Розвиток національної промисловості в сучасному контексті: пріоритети, проблеми, регулювання» (м. Донецьк, 2009 р.); Друга Міжнародна науково-практична конференція «Інформаційні технології та моделювання в економіці» (м. Черкаси, 2010 р.); Друга Міжнародна науково-практична конференція «Моніторинг, моделювання та менеджмент емерджентної економіки» (м. Одеса, 2010 р.), Друга Міжнародна науково-практична конференція «Статистика XXI століття: нові виклики, нові можливості» (м. Київ, 2011 р.).

Публікації. Основні положення дисертації опубліковано в 24 наукових працях, у тому числі 9 статей у спеціалізованих наукових виданнях, 15 – в інших наукових виданнях. Загальний обсяг публікацій складає 6,86 ум.-друк. арк., з яких 6,21 ум.-друк. арк. належить особисто здобувачеві. 

Структура й обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновку, списку використаних літературних джерел із 180 найменувань і додатків. Робота містить 22 таблиці, 18 рисунків, 5 додатків. Обсяг основного тексту дисертації становить 175 сторінок машинописного тексту.

ВИСНОВКИ
Результатом дисертаційної роботи є вирішення науково-прикладної задачі подальшого розвитку теоретико-методичних положень і практичних рекомендацій щодо удосконалення процесу управління металургійними підприємствами. На основі проведеного дослідження можна зробити такі висновки:

1. У роботі доведено, що найважливішою умовою підвищення ефективності функціонування українських металургійних підприємств є їх активна участь у міжнародній торговельній діяльності з використанням засобів телекомунікацій, що сприятимуть підвищенню ефективності ринкових відносин між виробниками металу і його споживачами. Найпоширенішою формою електронної торгівлі, що використовується металургійними підприємствами у збутовій діяльності, є ЕТП. Встановлено, що зниження рівня збутових та транзакційних витрат, підвищення оперативності у придбанні сировини і реалізації продукції, зниження рівня складських запасів і звільнення додаткового обігового капіталу, створення об'єктивних умов прийняття раціональних управлінських рішень, можливості розширення ринку й залучення нових клієнтів, недоступних при використанні традиційних каналів збуту, поліпшення якості надаваних послуг за рахунок оперативності, широкого спектра пропозицій і забезпечення прозорості угод підвищують конкурентоспроможність металургійних підприємств та є перевагами здійснення збутової діяльності з використанням ЕТП.

2. Узагальнення міжнародного та вітчизняного досвіду організації і функціонування ЕТП дало змогу виділити основні тенденції їх розвитку, виявити причини обмеження діяльності та стало основою формування методичних положень щодо використання інформаційних технологій у раціоналізації процесу взаємодії виробників і споживачів металургійних підприємств. Надання супутніх послуг є основним напрямком розвитку ЕТП, оскільки одержання повного комплексу послуг із забезпечення процесу купівлі/продажу металу розглядається споживачем як найбільша перевага електронних каналів дистрибуції порівняно із традиційними схемами продажу товарів.

3. З метою забезпечення зростання ефективності функціонування та підвищення конкурентоспроможності металургійних підприємств розроблено і реалізовано організаційний механізм управління збутовою діяльністю, основою якого стало використання ЕТП. Реалізація механізму дає змогу концентрації зусиль на інтеграції національних і глобальних операцій, спрощення ланцюжків взаємин постачальник-покупець, інтеграції з постачальниками та дистриб'юторськими мережами, стандартизації й удосконалення бізнес-процесів, формування бази даних про клієнтів, оцінки місткості ринку продукції, оцінки обсягів продажів через ЕТП, відбору і виконання замовлень клієнтів. 

4. На основі проведеного аналізу особливостей функціонування ЕТП розроблено матричну модель вибору ЕТП металургійними підприємствами. Дана модель відбиває позицію досліджуваної торговельної площадки залежно від комбінації двох ключових параметрів – відвідуваності й обсягів продажів, що дозволяють у цілому оцінити різні ЕТП та забезпечити обґрунтований вибір найбільш ефективної ЕТП з метою використання у збутовій діяльності.

5. З метою прийняття об’єктивних та обґрунтованих управлінських рішень оцінку ефективності збуту продукції через ЕТП рекомендовано проводити за допомогою модифікованої системи збалансованих показників за підсистемами «Клієнти», «Фінанси», «Процеси» та «Зростання і розвиток», що відбивають ступінь задоволеності клієнтів підприємства від здійснення угод через ЕТП, рівень привабливості такого способу взаємодії для потенційних клієнтів, фінансові результати збутової діяльності підприємства через ЕТП, можливості інноваційного розвитку підприємства у зв'язку з використанням нових технологій збуту, потенційних можливостей побудови інформаційних мереж на підприємстві та їх інтеграції з ЕТП, враховувати можливості виходу на нові зовнішні і внутрішні ринки збуту.
Розрахунками обґрунтовано, що впровадження організаційного механізму управління збутом металургійних підприємств на основі використання ЕТП забезпечує економічний ефект за рахунок збільшення обсягів продажів. Це підтверджує доцільність її використання та надає можливість підвищити ефективність функціонування металургійних підприємств у цілому.
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