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Вступ

Актуальність теми дослідження. Набута Україною незалежність фактично зруйнувала роками створювані господарські зв’язки з іншими державами колишнього Радянського Союзу. Це викликало проблеми у ресурсному забезпеченні підприємств, їх техніко-технологічному розвитку, а деякі з них взагалі залишило без ринків збуту готової продукції. Вирішення цих питань значною мірою залежить від відродження міждержавних взаємовідносин, невід’ємною частиною яких виступає прикордонне співробітництво. Маючи значний потенціал щодо залучення іноземних інвестицій, створення нових робочих місць, розвитку прикордонної торгівлі суміжних територій, значну роль у системі політики регіонального розвитку відіграють такі організаційні форми співробітництва адміністративно-територіальних одиниць європейських держав як єврорегіон. Саме на них покладено вирішення низки проблем міждержавного співробітництва прикордонних територій у напрямках формування єдиної наукової, транспортної, логістичної, екологічної, кадрової та інноваційно-інвестиційної політики.

Дослідження функціонування єврорегіонів в Україні (на прикладі, єврорегіону «Слобожанщина») доводить формальний характер їх створення та дозволяє визначити основні шляхи забезпечення ефективності прикордонного співробітництва України та Росії. Одним з таких шляхів є розбудова логістичної системи прикордонних регіонів і забезпечення взаємодії сусідніх прикордонних територій через мережу транспортно-логістичних центрів.

Загальнотеоретичні та практичні питання розвитку логістики й логістичної інфраструктури висвітлено у працях таких дослідників, як: Аксьонов І., Бакаєв О., Бауерсокс Д., Бєляєв В., Крикавський Є., Ларіна Р., Міротин Л., Сєргєєв В., Смєхов А., Сток Дж., Тридід О., Уотерс Д., Фролова Л., Чухрай Н., Якименко Н. та ін.

Регіональні аспекти формування транспортно-логістичних систем розглядаються у роботах Багинової В., Гармаш О., Гриценка С., Котлубая А., Плахути Г., Полякової О., Сафронова Е., Соколової О., Сумця А., Тараканова М., Шабарової К. та ін.

Суттєвий внесок у вирішення проблем розвитку транспортних систем зробили як зарубіжні, так і вітчизняні вчені. Серед них слід виділити роботи Галабурди В., Горбачова П., Дейнеки О., Диканя В., Криворучко О., Персіанова В., Писаревського І., Позднякової Л., Соболєва Ю., Тимошина А., Української Л., Чебанової Н., Шинкаренка В. та ін.

Разом з тим, аналіз наукових публікацій свідчить, що поряд з проблемами розвитку транспортної системи недостатньо уваги приділяється розвитку інфраструктурних об’єктів, якими є транспортно-логістичні центри. Вони сприяють просторово-часовій оптимізації матеріальних потоків у межах регіону, країни чи групи країн; активізують розвиток суміжних галузей та вирішення соціальних питань, а отже, створюють соціально-економічний ефект на території регіону та країни в цілому. Зокрема, залишаються малодослідженими питання щодо розбудови транспортно-логістичних центрів прикордонних регіонів, формування напрямків їх діяльності на засадах партнерської взаємодії, а також визначення ролі і місця транспортно-логістичного центру прикордонного регіону як суб’єкту й об’єкту партнерських відносин.

Невирішеність зазначених питань зумовила вибір теми дисертаційної роботи, а також її мету, завдання та основні напрямки дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до Стратегії економічного і соціального розвитку України на 2004-2015 роки «Шляхом європейської інтеграції», Програми розвитку національної мережі міжнародних транспортних коридорів в Україні на 2006-2010 роки, Комплексної програми утвердження України як транзитної держави у 2002-2010 роках та Концепції Державної програми підвищення конкурентоспроможності національної економіки на 2007-2015 роки. Результати дослідження використані при виконанні науково-дослідної роботи кафедри економіки, організації і управління підприємством Української державної академії залізничного транспорту за темою «Забезпечення конкурентоспроможності промислових підприємств в умовах міжнародних транспортних коридорів» (номер державної реєстрації 00211U001868). У її межах обґрунтовано значення промислово-транспортних логістичних об’єднань в процесах забезпечення конкурентоспроможності промисловості та транспорту. 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є удосконалення теоретичних положень та розробка практичних рекомендацій щодо створення та функціонування логістичної системи прикордонного регіону.

Реалізація поставленої мети визначила необхідність вирішення таких завдань:

- розкрити сутність поняття «логістична система прикордонного регіону»;

- дослідити сутність поняття «конкурентні переваги залізничного транспорту»;

- обґрунтувати функціонально-організаційну структуру транспортно-логістичного центру прикордонного регіону;

- визначити фактори розбудови транспортно-логістичного центру прикордонного регіону;

- побудувати організаційно-економічну модель функціонування транспортно-логістичного центру прикордонного регіону;

- запропонувати систему внутрішнього рівня партнерських відносин транспортно-логістичного центру прикордонного регіону;

- побудувати організаційно-економічний механізм зовнішнього рівня партнерських відносин транспортно-логістичного центру прикордонного регіону;

- обґрунтувати методику оцінки ефективності функціонування транспортно-логістичного центру прикордонного регіону.

Об’єкт дослідження – процес створення та функціонування логістичної системи прикордонного регіону в межах єврорегіонів.

Предмет дослідження – теоретичні положення та методичні підходи щодо процесів створення та функціонування логістичної системи прикордонного регіону.

Методи дослідження. Теоретичною і методологічною основою дослідження стали положення та висновки з проблем теорії транспортно-логістичного обслуговування народногосподарських зв’язків, викладені у працях вітчизняних та зарубіжних вчених і фахівців-практиків з досліджуваної проблеми, закони й нормативні акти України.

У дослідженні використано такі загальнонаукові та спеціальні методи: аналізу та синтезу – при дослідженні сутності логістичних систем та конкурентних переваг для уточнення визначення поняття «логістична система» та «конкурентні переваги залізничного транспорту»; статичного групування та порівняння – при проведенні аналізу сучасного стану і тенденцій розвитку єврорегіону «Слобожанщина» та транспортної галузі України; економіко-математичного моделювання – при розробці організаційно-економічного механізму функціонування транспортно-логістичного центру прикордонного регіону, внутрішнього та зовнішнього рівня його партнерських відносин, а також при розробці методики оцінки ефективності функціонування транспортно-логістичного центру прикордонного регіону; графічний – для наочного ілюстрування явищ, процесів та закономірностей, що досліджуються.

Інформаційною базою дослідження є закони, нормативні та правові акти Президента України, Верховної Ради України та Кабінету Міністрів України, матеріали Державної служби статистики, Національного банку України, монографії та періодичні українські й зарубіжні видання, інформація зі всесвітньої мережі Інтернет, результати власних досліджень автора.

Наукова новизна отриманих результатів полягає в такому:

удосконалено:

– визначення поняття «логістична система прикордонного регіону», яку запропоновано розуміти як структуровану економічну систему, що забезпечує, по-перше, раціональне поєднання виробників та споживачів кінцевої продукції через процеси виробництва, складування, зберігання, постачання та реалізації на умовах адаптивності до змін зовнішнього середовища, цілісності всіх елементів, забезпечення зворотного зв’язку та, по-друге, комплексну взаємодію її елементів у напрямках інформаційного, науково-технічного, кадрового співробітництва;

– визначення поняття «конкурентні переваги залізничного транспорту», які запропоновано трактувати як сукупність можливостей залізничного транспорту, які проявляються в підходах до організації перевезень, забезпеченні якості транспортного обслуговування й експлуатаційної роботи з урахуванням якості залучених ресурсів, наданні комплексу супутніх послуг, що дозволяє залізничному транспорту швидко реагувати на зміни у вимогах споживачів транспортної продукції до здійснення процесу перевезення вантажів під впливом змін зовнішнього та внутрішнього середовища, а також завойовувати й утримувати конкурентну позицію на ринку перевезень;

– організаційно-економічну модель функціонування транспортно-логістичного центру прикордонного регіону, яку, на відміну від існуючих, запропоновано визначати як систему зі зворотнім зв’язком, що складається з виробничої, передавально-розподільчої і перевізної підсистем та забезпечує комплексне транспортно-логістичне обслуговування виробників та споживачів продукції транспортною, логістичною, експедиторською та страховою компаніями, що входять до складу центру, а також сприяє розповсюдженню передових досягнень науково-технічного прогресу, впровадженню у виробничий процес підприємств і перевізний процес раціональних технологій їх організації та провідних зразків технічних засобів, підвищенню кваліфікації кадрів підприємств, що виконується інжиніринговою компанією у складі центру;

– визначення внутрішнього рівня партнерських відносин транспортно-логістичного центру прикордонного регіону, під яким запропоновано розуміти цілісну систему внутрішньої взаємодії його учасників, що формується під впливом низки факторів на умовах рівності та добровільності у процесі виконання комплексного транспортно-логістичного обслуговування виробників і споживачів продукції, що дозволить, по-перше, забезпечити підвищення ефективності діяльності кожного учасника партнерства, покращення якості їх інформаційного забезпечення; по-друге, створити нові конкурентні переваги як для учасників партнерства, так і для регіону в цілому; по-третє, сприяти професійному розвитку кадрів партнерства, а також впровадженню інноваційних підходів до обслуговування клієнтів;

– організаційно-економічний механізм зовнішнього рівня партнерських відносин транспортно-логістичного центру прикордонного регіону, який, на відміну від існуючих, запропоновано визначати як систему довгострокового взаємовигідного співробітництва суб’єктів економіки єврорегіону «Слобожанщина» через взаємодію транспортно-логістичних центрів прикордонних регіонів з метою комплексного транспортно-логістичного обслуговування їх суб’єктів, а також підготовки висококваліфікованих кадрів, обміну передовими технологіями, розповсюдження провідних зразків техніки та спрощення митних процедур, що дозволить забезпечити активний економічний розвиток регіонів єврорегіону «Слобожанщина» та підвищення функціональності й якості їх взаємодії;

дістало подальшого розвитку:

– функціонально-організаційна структура транспортно-логістичного центру прикордонного регіону шляхом виділення в окремий структурний елемент інжинірингової компанії, на яку покладено функції із забезпечення ефективної взаємодії прикордонних областей у напрямках підготовки висококваліфікованих кадрів, розповсюдження передових досягнень науково-технічного прогресу та спрощення митних процедур;

– класифікація факторів розбудови транспортно-логістичного центру прикордонного регіону шляхом виділення тих, які характеризують прикордонне розташування регіону та сприяють розширенню міжрегіональних зв’язків, що дозволить виокремити пріоритетні напрямки його діяльності з метою підвищення ефективності функціонування єврорегіону «Слобожанщина»;

– методика оцінки ефективності функціонування транспортно-логістичного центру прикордонного регіону шляхом визначення сумарної ефективності зовнішнього та внутрішнього рівня партнерських відносин.

Практичне значення отриманих результатів. Розроблені в дисертаційній роботі теоретичні положення і практичні рекомендації надають можливість створення та забезпечення функціонування регіонального транспортно-логістичного центру прикордонного регіону на основі ефективної взаємодії на внутрішньому та зовнішньому рівні партнерських відносин з метою забезпечення комплексного транспортного обслуговування виробників і споживачів продукції та підвищення ефективності міжрегіональної взаємодії в рамках єврорегіону «Слобожанщина», що дозволить забезпечити активний економічний розвиток окремих регіонів і національної економіки у цілому.

Окремі пропозиції дисертаційного дослідження розглянуті на науково-технічній Раді Південної залізниці (акт впровадження НТО 006/251А від 13 листопада 2012 року) та керівництвом ЧАО «НПЦ Трансмаш», що підтверджено актом впровадження ЦРП 9/728А від 20 листопада 2012 року.

Методичні розробки, запропоновані у дисертації, використовуються у навчальному процесі Інституту перепідготовки та підвищення кадрів Української державної академії залізничного транспорту при викладанні дисциплін «Логістика», «Забезпечення конкурентостійкості підприємств», «Основи підприємництва» та у дипломному проектуванні (акт впровадження від 2 вересня 2012 року).

Особистий внесок здобувача. Основні висновки і результати дисертаційного дослідження виконані автором самостійно на основі аналізу, систематизації та узагальнення теоретичних досліджень і практичного досвіду з питань транспортно-логістичного обслуговування народногосподарських зв’язків. Особистий внесок здобувача в наукові та практичні результати, що виконані у співавторстві, є таким: у роботі [202] здобувачем сформовано принципи, на яких повинно основуватися застосування логістичних технологій.
Апробація результатів дисертації. Основні положення, результати дослідження, висновки доповідалися та були схвалені на чотирьох міжнародних науково-практичних конференціях:

– VІ Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми міжнародних транспортних коридорів та єдиної транспортної системи України» (7-12 червня 2010 року, Коктебель);

– VІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми міжнародних транспортних коридорів та єдиної транспортної системи України» (30 травня – 4 червня 2011 року, Коктебель);

– VІІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми міжнародних транспортних коридорів та єдиної транспортної системи України» (5-8 червня 2012 року, Харків);

– Международная научно-практическая конференция «Научные исследования и их практическое применение. Современное состояние и пути развития 2012» (2012 год, Одесса).

Публікації. Основні результати дослідження опубліковано в 14 працях, серед яких 10 статей у наукових фахових виданнях і тези 4 доповідей на науково-практичних конференціях. Загальний обсяг наукових праць складає 3,91 друк. арк., з яких особисто автору належить 3,87 друк. арк.

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, загальних висновків, додатків, списку використаних джерел. Повний обсяг роботи складає 183 сторінки комп’ютерного тексту, в тому числі основний текст займає 157 сторінок. Матеріали дисертації проілюстровано 27 рисунками, 11 таблицями та містять 6 додатків. Список використаних джерел налічує 205 найменувань.

Загальні висновки

На основі проведеного дослідження можна зробити такі висновки.

1. Досліджено сутність поняття «логістична система прикордонного регіону», визначено її склад і зацікавлені особи з урахуванням розвитку міждержавних відносин та запропоновано власне визначення поняття «логістична система прикордонного регіону», що дозволило забезпечити комплексну взаємодію суб’єктів економіки прикордонного регіону у напрямках інформаційного, науково-технічного, кадрового співробітництва.

2. Досліджено сутність поняття «конкурентні переваги», визначено місце залізничного транспорту в системі господарських зв’язків, побудовано механізм формування конкурентних переваг залізничного транспорту, запропоновано власне визначення поняття «конкурентні переваги залізничного транспорту», що дозволяє залізничному транспорту України швидко реагувати на зміни у вимогах споживачів транспортної продукції до здійснення процесу перевезення вантажів під впливом змін зовнішнього та внутрішнього середовища, а також завойовувати й утримувати конкурентну позицію на ринку перевезень.

3. Досліджено принципи побудови та функції транспортно-логістичного центру прикордонного регіону та запропоновано його функціонально-організаційну структуру з виділенням в окремих структурний елемент інжинірингової компанії, на яку покладено функції із забезпечення ефективної взаємодії прикордонних областей у напрямках підготовки висококваліфікованих кадрів, розповсюдження передових досягнень науково-технічного прогресу та спрощення митних процедур.

4. Досліджено принципи, методи та напрямки розбудови транспортно-логістичного центру прикордонного регіону, що дозволило побудувати організаційно-економічну модель його функціонування за умови спрямування діяльності на підвищення ефективності співробітництва сусідніх регіонів України та Росії у рамках єврорегіону «Слобожанщина», що сприяє розповсюдженню передових досягнень науково-технічного прогресу, впровадженню у виробничий процес підприємств і перевізний процес раціональних технологій їх організації та провідних зразків технічних засобів, підвищенню кваліфікації кадрів підприємств, що виконується інжиніринговою компанією у складі центру.

5. Досліджено фактори розбудови транспортно-логістичного центру прикордонного регіону, виконано їх систематизацію та запропоновано розширити існуючу їх класифікацію виділенням тих факторів, що характеризують прикордонне розташування регіону та сприяють розширенню міжрегіональних зв’язків.

6. Досліджено структуру транспортно-логістичного центру прикордонного регіону та систему взаємовідносин його учасників, визначено напрямки внутрішнього співробітництва учасників транспортно-логістичного центру прикордонного регіону та побудовано внутрішній рівень партнерських відносин транспортно-логістичного центру прикордонного регіону, що дозволило забезпечити підвищення ефективності діяльності кожного учасника партнерства, покращити якість їх інформаційного забезпечення, створити нові конкурентні переваги як для учасників партнерства, так і для регіону в цілому та професійний розвиток кадрів партнерства, а також інноваційних підходів до обслуговування клієнтів.

7. Досліджено систему взаємовідносин транспортно-логістичного центру прикордонного регіону з суб’єктами економіки як регіону його розташування, так і на рівні міждержавного співробітництва, визначено зовнішній рівень партнерських відносин транспортно-логістичного центру прикордонного регіону та побудовано організаційно-економічний механізм партнерських відносин транспортно-логістичного центру прикордонного регіону, що дозволяє забезпечити активний економічний розвиток регіонів єврорегіону «Слобожанщина» та підвищення функціональності й якості їх взаємодії.

8. Запропоновано методику оцінки ефективності функціонування транспортно-логістичного центру прикордонного регіону шляхом визначення сумарної ефективності зовнішнього та внутрішнього рівня партнерських відносин, що дозволило оцінити доцільність його створення та визначити напрямки подальшого розвитку міждержавного співробітництва.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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