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Актуальність теми. Сучасні тенденції розвитку педагогічної науки, чітко реагуючи на запит суспільства, визначають шлях гуманізації освіти, сутність якої полягає у пізнанні  тих педагогічних традицій, які забезпечують стійке існування цивілізаційних систем і залишаються засобом духовного зв'язку між людськими поколіннями. Пріоритетом розвитку гуманістичної спрямованості на сучасному етапі є повернення до спадщини віхових культур Стародавнього світу і Середньовіччя принципово новим шляхом інтеграції особистості у соціокультурне середовище через онтологічний рівень (генофонд), який постає у формі перспективної цілісності, що забезпечує становлення людини, її духовності, у прагненні знайти найвищий сенс свого існування. Гуманістична спрямованість педагогічної думки віхових культур Стародавнього світу і Середньовіччя сприяє формуванню цілісної картини світу, духовності, культури особистості, що ґрунтується на принципах виконання Державної національної програми «Освіта» (Україна XXI століття).  

 У сучасній  педагогіці проблема гуманістичної спрямованості досліджувалась із таких питань: постійне духовне спілкування вчителів і учнів; втілення високих ідеалів гуманізму; етичне ставлення до усього живого; особистісне зорієнтоване навчання та виховання, проблеми формування особистості сучасного вчителя. Ці напрями зафіксовані у працях учених – педагогів: В. Андрущенка [10], І. Беха [31], М. Євтуха [60], І.Зязюна [182; 183], А.Степанюк [218], О. Сухомлинської [221], В.Чайки [243], М.Чепіль [245].

Результати аналізу наукових джерел забезпечують можливість систематизувати основні елементи педагогічної теорії за компонентами виховання та етапами історичного розвитку: детальний аналіз педагогічного досвіду Платона, зокрема теоретико-педагогічних проблем у досліджуваному форматі здійснено О. Зеленським [90]; Г. Жураківський [83] ґрунтовно характеризує педагогічні системи античності; А. Марру [164] аналізує виховання стародавньої Греції; демократичні принципи виховання в історії педагогіки розкрито В. Галузинським, М. Євтухом [60]; сутність, зміст, форми і методи морального виховання у стародавній Індії представлено в дослідженнях В. Василенка [46], Н. Волинської [58]; розвиток Буддійської системи виховання – А. Леоновим [138];  філософські аспекти системи Конфуція висвітлено у працях Ю. Бондаренко [39], Л. Васильєва [48 - 51], В. Клєпікова [104], Г. Корнєтова [115 - 118],  Ю. Кроля [125], В. Малявина [151 - 153], І. Семененко [210]; загальнопедагогічні та дидактичні ідеї вчених-енциклопедистів Ближнього Сходу епохи Середньовіччя (аль-Кінді, аль-Фарабі, аль-Беруні, Ібн-Сіни, Хорезмі, О.Хайяма), які дають вичерпний аналіз міркувань щодо людської природи, розкрито у фундаментальній праці Х. Тллашева [225]; М. Батунський [23], Д. Добродєєв [75], М. Піотровський [188], А. Сагадєєв [206]  аналізують розвиток педагогічної думки Арабського Халіфату; педагогічні ідеї в культурі Західної Європи епохи Середньовіччя розкрито М. Боришанською [42], О. Варьяш [45], Д. Добродєєвим [75], Ф. Кардіні [102]; психологічне обґрунтування проблеми середньовічного мислення здійснено М. Ігнатенко [92]; А. Гуревич [69] дослідив процес зародження особистості в європейській культурі епохи Середньовіччя; сучасні тенденції розвитку української етнопедагогіки визначено Т. Пономаренко [244], Л. Цимбал [244], В. Чайкою [244]; історико-філософське обґрунтування осьового часу здійснено К. Ясперсом [263]; проблема художньо-епістемологічного пізнання культури, її сакральної традиції розглянута Л. Кондрацькою [111 - 112].

  Глибшому осмисленню порушеної проблеми значною мірою сприяло звернення до педагогічної думки «золотого віку» патристики: Василя Великого [47]; епохи Середньовіччя (VI – XIV ст.): Авви Доротея [76], Миколи Кавасили [100]; доби Київської Русі: «Повісті врем’яних літ» літописця Нестора [177] (засудження зла й уславлення доброчинності, утвердження гуманістичних підходів до виховання); концепції Кирила Турівського [228; 229], мислителів Климента Смолятича [216] та Данила Заточника [87], «Повчання дітям» Володимира Мономаха [173] про потребу дотримання християнської моралі для творення добра.

Однак, питанням розвитку гуманістичної спрямованості  педагогічної думки доби віхових культур Стародавнього світу і Середньовіччя у педагогічних дослідженнях не приділялось належної уваги. До цього часу не обґрунтовано гуманістичну спрямованість як спрямованість виховання потреби на самовизначення, не розкрито профетичне значення гуманістичної спрямованості зазначеного періоду, не виділено аксіологічного поля цінностей та ціннісних орієнтацій гуманістичної спрямованості  педагогічної думки епохи віхових культур Стародавнього світу і Середньовіччя. Як наслідок недостатньої роботи у цьому напрямі, спостерігається механічна діяльність людини, байдужість до духовного, до вихованців, до оточуючого середовища.   Окрім цього, необхідно професійно кваліфікувати «західну» та «східну» педагогічні парадигми зазначеного періоду, виокремити їх конструктивні моменти.

Вивчення літературних джерел, ознайомлення з висновками багатолітніх теоретичних напрацювань учених щодо розвитку гуманістичної спрямованості педагогічної думки епохи віхових культур Стародавнього світу і Середньовіччя, що стосуються сучасної педагогіки, дозволили  виявити низку суперечностей між: 

– досвідом одного із найвагоміших попередніх періодів – народження світових релігій, філософії, монотеїстичної світоглядної парадигми та новими стратегіями впливу на людину, пошуками шляхів, що дали б змогу «достукатися» до її душі; 

– типологією педагогічних парадигм «заходу» та «сходу» в епоху віхових культур Стародавнього світу, які різнилися в історії людства на євро-азійському континенті, але мали і дещо спілне – духовну єдність, що живилася з таємничого, трансендентного джерела,  і сьогоденною тенденцією світоглядного, соціокультурного та релігійного протистояння і синтезу; 

– важливістю впровадження у навчальний процес пізнання шляхом епістеми та недостатньою визначеністю її статусу, ролі у досягненні цілей духовного становлення людини.

Актуальність проблеми, наявність вищеназваних суперечностей та необхідність їх розв'язання зумовили вибір теми дисертації: «Розвиток гуманістичної спрямованості педагогічної думки в епоху віхових культур Стародавнього світу і Середньовіччя».

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане відповідно до плану науково-дослідної роботи Тернопільського національного педагогічного університету імені Володимира Гнатюка (ТНПУ) як складова комплексної теми “Гуманістичні засади методології гуманітарних наук та їх реалізація в системі вищої освіти” (№ 0198U000341). Тема дисертації затверджена вченою радою ТНПУ (протокол № 8 від 30 жовтня 2007 року) та узгоджена у Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки і психології АПН України (протокол № 8 від 30 жовтня 2007 року).
Мета дослідження полягає у систематизації педагогічних поглядів розвитку гуманістичної спрямованості в епоху віхових культур  Стародавнього світу і Середньовіччя.

Реалізація цієї мети передбачила розв'язання таких завдань:

1. Визначити тенденції розвитку гуманістичної спрямованості педагогічної думки в епоху віхових культур  Стародавнього світу. 

2. Конкретизувати шляхи розвитку «людини духовної» у світоглядній системі Середньовіччя. 

3. Виокремити аксіологічне поле цінностей досліджуваного періоду. 

4. Розкрити профетичне значення гуманістичної спрямованості педагогічної думки окресленого періоду.   

Об’єкт дослідження – педагогічна думка епохи віхових культур Стародавнього світу і Середньовіччя.

Предмет дослідження – гуманістична спрямованість педагогічного досвіду віхових культур Стародавнього світу і Середньовіччя та її профетичний характер.

Хронологічні межі дослідження охоплюють той духовний процес, який йшов між VІІІ ст. до н. е. –  ХV ст. 

Територіальні межі дослідження. Вивчення заявленої проблеми ґрунтується на відстеженні процесу розвитку історико-педагогічних ідей у Стародавньому Сході – на матеріалі Індії, Китаю; Стародавній Захід розглядається на матеріалі Греції. У вивченні педагогічної думки Середньовічного Сходу використано матеріали з історії освіти та виховання Візантії, Арабського халіфату, Заходу -  Італії, Франції, Англії й Німеччини. Використано також матеріали з історії освіти та виховання Київської Русі. 

Методологічною основою дослідження є: ідея, як вища форма пізнання (Істини),  яка виражає суб’єкт і спрямована на його самовизначення, самоідентифікацію, знаходження себе в іншому, що дозволяє побачити перспективи реалізації шляхів, спрямованих на дане самовизначення (Авва Доротей, Августин Блаженний, Будда, Василь Великий, Еразм Роттердамський, «Закони Ману», Конфуцій, «Махабхарата», Микола Кавасила, Піфагор, Платон, «Рамаяна», Сократ, «Чжуан‑цзи»;  Ю. Бондаренко, В. Василенко,  Л. Васильєва, Н. Волинська, В. Галузинський, А. Гуревич, М. Євтух, Г. Жураківський,  О. Зеленський, І. Ігнатенко, В. Клєпіков, Г. Корнєтов, В. Кравець, І. Крип’якевич, Ю. Кріль, А. Леонов, В. Малявін, А. Марру, І. Семененко, В. Феоктистов); принцип історизму, що забезпечує можливість відстежити причинено-наслідковий зв'язок розвитку гуманістичної спрямованості педагогічної думки окресленого періоду, побачити його перспективи, передбачити оцінку педагогічних традицій з позицій сьогодення (А. Вірковський, Л. Кондрацька, Б. Рассел, Ю. Шайгородський, К. Ясперс); принцип діалектичного заперечення, який забезпечує розв'язання суперечностей, що сприяє розвиткові гуманістичної парадигми,  набуваючи нових рис у спадкоємності епох окресленого періоду. Єдність цих підходів забезпечує адекватне вирішення завдань дослідження та досягнення його мети.
Методи дослідження. Для розв'язання поставлених завдань, досягнення мети використано методи теоретичного пошуку:  аналізу та синтезу для вивчення проблеми у фаховій літературі, уточнення сутності й особливостей педагогічних традицій, відстеження наслідків епістемологічного пізнання на особистість вчителя; абстрагування (узагальнююча абстракція) для глибшого вивчення ідеї, спрямованої на само ідентифікацію, знаходження себе в іншому через цінності і ціннісні орієнтації, які являють собою «вісь» самовизначення; ідеалізації з метою кваліфікації педагогічних парадигм Заходу і Сходу, щоб з’ясувати конструктивні аспекти процесу виховання; конкретизації теоретичних знань для розкриття гуманістичної спрямованості через епістему, що надає нових ознак та значень; порівняння з метою виявлення подібності/відмінності внутрішніх зв'язків педагогічної думки для з’ясування закономірностей виховного процесу, сутностей.
Дослідження проводилось у три етапи упродовж 2002–2008 років. 

На першому етапі (2002–2004 рр.) – констатувальному – здійснено аналіз педагогічної, філософської літератури, проведено ознайомлення з джерелами та науковою літературою. Сформульовано вихідні теоретичні положення, методичний апарат дослідження. Конкретизовано сутність основних понять “гуманістична спрямованість”,  “педагогічна думка віхових культур”, уточнено інтерпретацію поняття  “епістемологічна парадигма”, визначено тенденції розвитку гуманістичної спрямованості педагогічної думки епохи віхових культур Стародавнього світу.

  На другому етапі (2004–2005 рр.) – теоретико-узагальнювальному –конкретизовано шляхи розвитку «людини духовної» у світоглядній системі Середньовіччя, визначено характер взаємозв'язків  між окремими структурними компонентами, узагальнено зібрані дані. 

На третьому етапі (2005–2008 рр.) – підсумковому – виокремлено аксіологічне поле цінностей окресленого періоду  та розкрито профетичне значення гуманістичної спрямованості педагогічної думки, апробовано результати дослідження, сформульовано основні  висновки, визначено перспективи подальшого дослідження проблеми. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що вперше на основі науково обґрунтованих тенденцій (у прагненні до пізнання Логосу (Нусу); у стані нірвани; єднанні з Дао; слідуванні волі Божій) розвитку гуманістичної спрямованості педагогічної думки через епістему (спостереження), антропологічну рефлексію  крізь епохи віхових культур Стародавнього світу  систематизовано результати педагогічних поглядів у створенні принципово нової особистісно  зорієнтованої концепції гуманістичної спрямованості, яка включає  виокремлене аксіологічне поле цінностей окресленого періоду, основою  якого є абсолютні цінності: Доброта, Любов, Мудрість, домінантні якості (благоговіння, самопожертва; терпіння, людяність і обов'язок, благородство, совісна  воля, стриманість, смиренність, радість, довготерпіння, милосердя, лагідність, братолюбство; прощення, поступлення, повчання; праведність, чеснотність, мовчазність, скромність; знання прекрасного, першосущного, божественного; прощення – поступлення – повчання), методи самопізнання (екзистенційний, епістемологічний, синергетичний), засоби формування якостей: щоденна  молитва, віра,  богослужіння, покаяння, наслідування заповідей блаженств, споглядання, обряди, медитація. Розкрито профетичний характер гуманістичної спрямованості педагогічної думки окресленого періоду, який репрезентує епістемічну проникливість, рефлексивно – креативну компетентність педагога, що здійснюється через самопізнання (пізнання в діалозі, в відображенні духовних цінностей), внутрішнє досягнення (свобода волевиявлення (вільний від гріха)), через синтез ціннісних орієнтацій (принцип суб’єкта (відношення педагога до власного існування); принцип суб’єкт - суб’єкта (відношення педагога до учнів); принцип цінності   (релігійне відношення педагога до Бога) і реалізується у діяльності (у постійній інтерпретації).

 Конкретизовано шляхи (трансценденція, стратифікація, секуляризація) розвитку «людини духовної» у світоглядній системі Середньовіччя, які визначають спосіб виховання особистості, яка виступає суб’єктом виховного процесу, вона (особистість) проходить «суб’єктивне переживання» в своїх помислах, діяльності, в цілісному культурному просторі; проходить шлях внутрішнього переосмислення, перетворення; самосвідомість стає складовою системи цінностей.

Теоретичне значення дисертації. У роботі на основі ідей педагогічної думки епохи віхових культур Стародавнього світу і Середньовіччя поглиблено і розширено положення теорії гуманізації освіти, що відкривають нові можливості у вивченні теорії та історії педагогіки, зокрема, проблем розвитку загального світового педагогічного процесу, типології різних педагогічних парадигм. Матеріали й висновки праці сприяють реалізації об’єктивних підходів до розуміння педагогічного минулого, усвідомленню необхідності звернення до внутрішньо педагогічних традицій.

Практичне значення роботи полягає у розробці навчально – методичного посібника «Розвиток гуманістичної освітньої парадигми від доби віхових культур Стародавнього світу до пізнього Середньовіччя» (Методичні рекомендації з історії педагогіки), авторської програми для спецкурсу «Гуманістична спрямованість майбутнього викладача». Матеріали дослідження можуть використовуватися у вивченні дидактики, під час викладання нормативних курсів, спецкурсів і спецсемінарів у вищих навчальних закладах. Отримані результати можуть знадобитися для написання монографічних праць з відповідної проблематики, підручників і посібників з історії педагогіки. 

Вірогідність та надійність наукових положень, висновків і рекомендацій дисертації забезпечується методологічним обґрунтуванням вихідних позицій, використанням низки взаємодоповнювальних методів, адекватних об'єкту, предмету, меті й завданням дослідження, аналізом корпусу фахової літератури, наукових джерел; апробацією основних положень дисертації; обговоренням результатів дослідження на науково-практичних конференціях. 

Апробація роботи. Дисертація є самостійним науковим дослідженням, провідну концепцію та результати якого викладено у доповідях та виступах на: міжнародних науково-практичних конференціях «Особистісно орієнтовані педагогічні технології у початковій освіті» (Тернопіль, 2006); «Сучасні проблеми лінгвістичних досліджень і методика викладання іноземних мов професійного спілкування у вищій школі. Процеси модернізації вищої світи України у контексті Болонського процесу : світовий досвід та українські реалії» (Львів, 2007); «Проблеми освіти» (Краматорськ, 2008); регіональній «Українська національна школа : стан та перспективи розвитку» (Тернопіль, 2006).
 Публікації. Основний зміст роботи відображено в 10 одноосібних публікаціях, з них 6 – у наукових фахових виданнях, 3 – матеріали конференцій; 1 навчально-методичний посібник.

Структура роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (265 найменувань) та  додатків на 20 сторінках, 1 таблиці, 2 рисунків. Загальний обсяг дисертації викладено на 208 стор., основний зміст – на  160 стор.

ВИСНОВКИ

1. Систематизація педагогічних поглядів на проблему розвитку гуманістичної спрямованості в епоху віхових культур  Стародавнього світу і Середньовіччя показала, що в основі гуманістичної спрямованості педагогічної думки досліджуваного періоду є ідея, як вища форма пізнання Істини,  яка виражає суб’єкт і спрямована на його самовизначення, самоідентифікацію; основною категорією виступає духовність; висхідними пунктами є прийняття ціннісних орієнтацій. Це спонукає особистість стати на шлях пізнання і зумовлює її перетворення.
2.  На основі аналізу результатів вивчення літературних джерел, наукової літератури й особистісно осмислених епістемологічних знань визначено тенденції (у прагненні до пізнання Логосу (Нусу); у стані нірвани; єднанні з Дао; слідуванні волі Божій) через епістемологічну парадигму (в антропологічному вимірі плюс екзистенціональна свобода). З’ясовано, що в основі тенденцій лежать процеси навчання і виховання спрямовані на  людиностановлення, станом якого є одухотворення, тобто вкладається в розум корисне і божественне. Епістемологічна парадигма включає пошук Істини, тобто ціннісної основи для самовизначення, що не піддається експериментальній перевірці. Важливість епістемологічної парадигми полягає у тому, що вона є ефективним засобом та метою осягнення педагогічного минулого, сьогодення, а також визначенням, моделюванням її перспективних форм. А тому має право на життя у сучасній освітній ситуації.

3. На шляху (трансценденії) розвитку «людини духовної» ми визначаємо сутність  поняття «людська особистість» у контексті педагогічної думки епохи Середньовіччя. Особистість – духовно-матеріальне єство, створене Богом за своїм Образом і подобою і покликане до досконалості (через віру, що діє через любов) і наслідування заповідей «блаженства» – чеснот (які, дбайливо плекаючи, стають нашою другою натурою), й оновлення (протягом усього життя), зцілення покаянням, наукою розсудливості (постом), спогляданням (заповіддю, що торкається царини розуму), смиренномудреністю у пізнанні себе. Її метою і результатом є очищення від пітьми гріха як «просвітлення» Божественною благодаттю – аж до відновлення втраченої людиною богоподібності. На шляху стратифікації ми виділяємо ідею рицарського ідеалу, як шлях внутрішнього переосмислення, перетворення людини; шлях секуляризації визначає освітній ідеал, як гармонійне поєднання розумового, морального, естетичного, фізичного та трудового виховання.

4.  В аксіологічних ідеях гуманістичної спрямованості (Піфагор, Сократ, Платон, Конфуцій, Будда, Чжуан-цзи, Василь Великий, Авва Доротей, Микола Кавасила, літописець Нестор, Кирило Турівський, мислителі Климент Смолятич та Данило Заточник, Августин Блаженний, «Махабхарата», «Рамаяна», «Біблія») визначено гармонійну загальнолюдську субстанцію, що орієнтується на абсолютні цінності (які включають у себе якості, що реалізуються засобами): Доброта (не має часових меж), Любов, Мудрість, спрямовані на людиностановлення, знаходження себе в іншому, пізнання себе, в якому людина виступає суб'єктом процесу виховання. Домінантними якостями виступають: благоговіння, самопожертва; терпіння, людяність і обов'язок, благородство, совісна  воля, стриманість, смиренність, радість, довготерпіння, милосердя, лагідність, братолюбство; прощення, поступлення, повчання; праведність, чеснотність, мовчазність, скромність; знання прекрасного, першосущного, божественного; прощення – поступлення – повчання. Засобами формування Самопізнання виділені: щоденна  молитва, віра,  богослужіння, покаяння, наслідування заповідей блаженств, споглядання, обряди, медитація, духовне просвітлення, дотримання моральних правил. Методами Самовизначення стали: екзистенційний (різниця між добром і злом), епістемологічний (спостереження «чистого знання»), синергетичний (самоорганізації). Завдяки цьому особистість отримує здатність моделювати себе відповідно до високих ідеалів, забезпечуючи при цьому свою цілісність; прагне знайти найвищий сенс свого існування.

5.  Нова доба витіснила гуманітаризм технічним раціоналізмом, в якому людина усвідомила себе богом світу і природи. На сучасному етапі людська особистість повинна утверджуватись через ідеї екзистенції, синергетики, епістеми, що поверне її культуру і суб'єктивність до життя. Тому профетичне значення гуманістичної спрямованості для педагога полягає у духовній потребі епістемологічного пізнання сакральних традицій, особистісному осмисленні та аналізі сакральної інформації, здатності здійснювати індивідуальний підхід до духовно-просвітницької діяльності у школі.  Це передбачає інтеграцію педагога у соціокультурне середовище через  формування педагогічного досвіду в одного із найвагоміших попередніх періодів, епохи віхових культур Стародавнього світу і Середньовіччя, на вивчення типологій педагогічних парадигм Заходу і Сходу, які мають духовну єдність, впровадження у навчальний процес пізнання шляхом епістеми.

6. Профетичний характер гуманістичної спрямованості педагогічної думки окресленого періоду репрезентує епістемічну проникливість, рефлексивно – креативну компетентність педагога, що здійснюється через самопізнання (пізнання в діалозі, в відображенні духовних цінностей), внутрішнє досягнення (свобода волевиявлення (вільний від гріха)), через синтез ціннісних орієнтацій (принцип суб’єкта (відношення педагога до власного існування)); принцип суб’єкт - суб’єкта (відношення педагога до учнів); принцип цінності   (релігійне відношення педагога до Бога) і реалізується у діяльності (у постійній інтерпретації).

Здійснене дослідження свідчить, що гуманістична спрямованість педагогічної думки окресленого періоду залишається актуальною і потребує глибокого вивчення задля її використання в сучасному освітньому просторі. З метою запровадження запропонованого підходу до вивчення проблеми необхідними вважаємо проведення у вищих навчальних закладах семінарів, конференцій, введення спецкурсу (Додаток А) «Гуманістична спрямованість майбутнього викладача». Основною метою такого спецкурсу є ознайомлення студентів з тенденціями розвитку гуманістичної спрямованості педагогічної думки окресленого періоду, із цінностями виховного процесу, профетичним значенням гуманістичної спрямованості педагогічної думки окресленого періоду для педагога на сучасному етапі.


Виконана робота не претендує на вичерпність в аналізі всіх аспектів окресленої проблеми, а тому залишає місце для подальших історико-педагогічних досліджень. Перспективними напрямками вважаємо: формування прийомів, методів педагогічної діяльності, основу яких складатиме епістемологічне пізнання. 
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