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Введение к работе
.'.% Актуальность темы исследования. Малый бизнес может внести
существенный вклад в развитие российской экономики и стать одним из важнейших факторов устойчивого экономического роста.
Актуальность темы исследования, её значение для теории и практики состоит в том, что в России сегодня существует множество факторов, сдерживающих развитие малого бизнеса, однако одной из наиболее острых проблем российского малого предпринимательства было и остается финансирование.
Несмотря на то, что сегодня малый бизнес является одним из перспективных направлений российской экономики и, наконец-то, начинает получать признание на государственном уровне, реальных механизмов его финансовой поддержки пока не существует.
В настоящее время государство не играет активной роли в процессе
М создания благоприятного климата для развития малого предпринимательства
и рынка финансовых услуг для данного сектора экономики.
Незначительность сумм и эпизодичность федеральных бюджетных ассигнований не позволяли оказать весомого влияния на процессы развития частного бизнеса. За девять лет действия закона «О государственной поддержке малого предпринимательства в Российской Федерации» федеральным центром на развитие малого предпринимательства было выделено чуть больше 600 млн. рублей, включая отчисления от приватизации. ' Учитывая величину финансовых потребностей малого бизнеса, для решения задач увеличения количества малых предприятий,
Новиков А. Кредитование малого бизнеса: отсутствие желания или возможности? -Аналитический банковский журнал. - 2005.-№ 02 (117). - С. 48.
числа занятых на них и доли этого сектора экономики в ВВП, безусловно, это малозначимая сумма. Так, в 2004 году участие государства на рынке кредитования малого предпринимательства было весьма незначительно: менее полутора процентов кредитов представлены под государственные гарантии.
Программы поддержки малого предпринимательства в субъектах Российской Федерации и муниципальных образованиях также реализовывались слабо в связи с их четкой ориентацией на Федеральную программу, которая в послекризисный период либо не финансировалась, либо финансировалась в минимальных объемах.
Кроме того, проведенные исследования показывают, что механизм федеральных и региональных программ поддержки развития малого предпринимательства в том виде, в котором он существовал до настоящего времени, оправдал себя не в полной мере, а сами программы никакого влияния на положение предпринимательской деятельности не оказывают.
К числу положительных тенденций следует отнести тот факт, что федеральный центр последние два года возобновил бюджетное финансирование мероприятий, направленных на развитие малого предпринимательства. Министерство экономического развития и торговли Российской Федерации, в ведении которого находятся вопросы развития малого бизнеса, разработало соответствующую ведомственную программу, в которой определило четыре основных направления финансирования мероприятий: поддержка и развитие экспортно-ориентированных малых предприятий, инновационного малого бизнеса, сети бизнес-инкубаторов и микрокредитования.
2 Новиков А. Кредитование малого бизнеса: отсутствие желания или возможности? -
Аналитический банковский журнал. - 2005. - № 02 (117). - С. 48.
При этом следует отметить несколько негативных моментов такой программы.
Во-первых, программа предусматривает только безвозвратное финансирование (выставочно-ярмочная деятельность, субсидирование процентных ставок банковских кредитов). Возвратные ресурсы (ссуды), которые могли бы стимулировать финансовый рынок к работе с малым бизнесом, отсутствуют.
Во-вторых, выделенный объем бюджетного финансирования (1,5 млрд. руб.) на 2005 год явно недостаточен для существенной поддержки малого предпринимательства по предусмотренным направлениям.
В-третьих, предложенный механизм финансирования мероприятий через отобранные на конкурсе проекты региональной администрацией представляется мало эффективным. Необходима более четкая и прозрачная технология. Это подтверждает целесообразность сохранения системы фондов, и ее интеграции в новую прогрессивную модель финансового блока системы государственной поддержки малого предпринимательства.
Российскую финансовую среду для малого предпринимательства, в том числе в сфере инновационных разработок и высоких технологий, можно охарактеризовать в большей степени как негативную с тенденцией к нейтральной.
Вместе с тем, в последнее время наметились позитивные изменения во взаимоотношениях банков и малых предприятий.
Сегодня банковский сектор только начинает проявлять интерес к кредитованию малого бизнеса, но по-прежнему все еще в большей мере ориентирован на обслуживание крупных предприятий, что существенно повышает издержки кредитования малого бизнеса и приводит к повышению ставок по кредитам.
Номинально действенным звеном финансовой поддержки малого бизнеса являются специализированные фонды поддержки малого предпринимательства. Однако там всегда нет денег. Они имеют возможность получать западные кредиты, но многие западные бизнесмены рассматривают Россию как хотя перспективный, но очень рискованный рынок.
К другим направлениям кредитно-финансовой и инвестиционной поддержки малого предпринимательства относится создание межрегиональных и регионально-муниципальных гарантийных фондов, развитие финансового лизинга, франчайзинга, обществ взаимного кредитования, а также венчурных фондов, ориентированных на инвестирование малых наукоемких предприятий. Однако указанные механизмы финансовой поддержки малого бизнеса не оказали существенного влияния на его развитие.
Усиление роли малого предпринимательства в экономике зависит от увеличения числа малых предприятий и индивидуальных предпринимателей, принимающих участие в хозяйственной деятельности. Малые и средние предприятия по сравнению с крупными в отдельных странах занимают доминирующее положение как по их числу, так и по удельному весу в производстве товаров (выполнению работ, оказанию услуг).3 В ряде экономически развитых стран малый предпринимательский бизнес дает
Необходимо отметить, что международное сопоставление показателей развития малого
бизнеса несколько затруднено из-за несоответствия многих критериев, используемых в России и принятых на международном уровне. Кроме того, есть определенные особенности отечественной и зарубежной статистики. Так, в статистике ЕС используются такие показатели, как оборот предприятий, размер произведенной добавленной стоимости в расчете на одного работника и доля затрат на рабочую силу в добавленной стоимости. При этом перечисленные, индикаторы агрегируются в зависимости от числа занятых по различным категориям предприятий: «мелким».
свыше 20% валового внутреннего продукта, до 50 % всех поступлений в государственный бюджет, обеспечивает около 70 % общего числа рабочих мест.4 Вовлечение этого потенциала в экономику — необходимое условие для подъема народного хозяйства.
Можно обоснованно утверждать, что имеющееся число малых предприятий в стране явно недостаточно для усиления их роли в экономике, о чем свидетельствуют данные развитых стран. «Если в странах - членах ЕС на 1000 жителей приходится около 30 малых предприятий, то в России — 6 малых предприятий.»5 К январю 2004 года количество малых предприятий в РФ составляло 878 тыс., а доля этого сектора экономики в ВВП б — 10,4 % 7. «Для эффективного функционирования нашей экономики на рыночных началах нужно, очевидно, иметь 5 — 6 млн. малых предприятий. Это означает, что малое предпринимательство как особый сектор рыночной
Продолжение сноски
«малым», «средним» и «крупным», что позволяет выявлять и соответствующие различия. В нашей
стране принята другая агрегация: выделяются, к сожалению, только «малые» предприятия.
Лапуста М.Г., Старостин Ю.Л. Малое предпринимательство: Учебник. — М.: ИНФРА-
М,2004. — С.19.
Лапуста М.Г., Старостин Ю.Л. Малое предпринимательство: Учебник. — М.: ИНФРА-М, 2004. —С.19.
Учет доли малых предприятий в ВВП - сложная задача, поскольку данные о том, какую добавленную стоимость они производят, не публикуются. Возможно использование лишь такого показателя, как соотношение выпуска товаров (работ, услуг) малыми предприятиями в ВВП, не отражающего реального положения дел.
7 Нас не становится меньше. — Малое предприятие. Журнал для руководителей малых
предприятий, —2003. —№ 12. —С. 10.
экономики России еще, по сути дела, не сформировался, а значит, фактически не используется и его потенциал» .
Целью поддержки малого предпринимательства в финансовой сфере является создание условий для удешевления кредитных ресурсов, направляемых на развитие малого бизнеса.
В диссертационной работе предложена стратегия поддержки малого, прежде всего наукоемкого предпринимательства, имеющего готовые к внедрению эффективные проекты, которая отвечает специфическим условиям России и имеет наилучший потенциал для успеха.
Как свидетельствует опыт США и европейских стран, обязательной предпосылкой становления национальной системы финансирования малого, в первую очередь высокотехнологичного бизнеса, является наличие определенной модели государственной финансовой поддержки. Проанализировав схемы государственной поддержки, реализованные в других странах и учитывая недостатки существующих отечественных механизмов финансирования, была предложена модель стимулирования малого предпринимательства, в том числе в инновационной сфере, с целью получения «дешевых» кредитных ресурсов. Данная схема предполагает совместные капиталовложения малого бизнеса и государства, что обеспечивает условия наиболее эффективного использования государственных средств, возможность страхования внедряемых проектов малых высокотехнологичных фирм, а также возвратность бюджетных средств, при этом вексель используется как необходимый и эффективный элемент предлагаемой системы.
Афанасьев В. Малый бизнес: проблемы становления. — Российский экономический журнал. — 1993. — № 2. — С. 60.
В рамках данного механизма стимулирования малого
предпринимательства возможно предусмотреть обеспечение векселей,
Ф выпущенных под высокоэффективные проекты малых предприятий,
финансовой гарантией (авалем). Вексель на данном этапе развития экономики России может быть использован как удобный инструмент внедрения научно-исследовательских разработок малого бизнеса с обеспечением льготных условий при получении денежных средств за счет использования универсальных возможностей векселя как финансового инструмента.
Привлекательность использования векселя заключается в следующем:
- любые субъекты гражданского права могут выпускать и работать с
векселями без государственной регистрации;
- вексель может быть выпущен как под материальные, так и
нематериальные объекты собственности, т.е. патенты, «ноу-хау», новые
технологии и т.д.;
вексельная строгость обеспечивает интересы инвестора (приобретателя векселя) и гарантирует получение финансовых средств векселедателю (в предложенной схеме - малому инновационному предприятию);
авалированный вексель весьма универсален и привлекателен как для партнеров по бизнесу, так и для банков в качестве залогового обязательства.
Кроме того, вексель как элемент предлагаемого механизма финансирования малых предприятий может способствовать привлечению «длинных» денежных средств, что обеспечит более стабильное развитие экономики, направление финансовых инвестиций в основной капитал и получение средств для внедрения в реальном секторе экономики результатов научно-исследовательских работ.
Использование векселя в финансовом обеспечении развития малого предпринимательства в России позволит:
избавить предприятия от предоплаты;
обеспечить ускорение оборачиваемости оборотных средств;
уменьшить потребность предприятия в кредитных ресурсах и денежных средствах;
гасить взаимные долги по цепочке дебиторов и кредиторов.
Решаемые векселем расчетно-кредитные задачи жизненно необходимы в малом бизнесе. Так, то что для крупных предприятий является некоторыми дополнительными издержками (предоплата, кредит для пополнения оборотных средств, затраты по взысканию долгов и т.д.), для малых предприятий является не решаемыми проблемами, приводящими к неоправданно большим затратам и, как следствие, банкротству.
Сложность, многоплановость нерешенных проблем, связанных с финансовым обеспечением малого бизнеса в России, предопределили необходимость теоретического осмысления и комплексного анализа вексельно-гарантийных схем как формы кредитования малого предпринимательства.
Степень разработанности темы. Мировая экономическая наука уделяет большое внимание как проблеме развития и функционирования предпринимательства вообще и малого предпринимательства в качестве относительно самостоятельного сектора современной рыночной экономики, так и вопросу исследования различных аспектов вексельной проблематики.
Проблеме осмысления феномена предпринимательства посвещены труды известных ученых: Р. Гордона, Р Кантильона, Дж. Б. Кларка, У. Митчела, Ж-Б. Сея, А. Смита, Л. Шелка, И. Шумпетра и других.
Вопрос развития малого бизнеса, его преимуществ и недостатков, факторов, тормозящих его развитие, а также взаимодействие субъектов малого предпринимательства и государства находится в центре внимания отечественных экономистов с начала 90-х годов, то есть с момента зарождения «новейшей истории» малого предпринимательства. В отечественной экономической науке существует множество трудов, посвященных анализу этой проблемы. Фундаментальными методологическими исследованиями развития малого бизнеса в России являются работы: Афанасьева В., Балацкого Е., Блинова А., Бухвальда Е., Виленского А., Ворохалиной Л., Еваленко М., Егоровой Н., Клейнера Г., Лапусты М., Орлова А., Потаповой А. и др.
В начале 90-х гг. в России появилось большое количество разнообразных публикаций по вопросу исследования векселя как «древнего» универсального финансового инструмента. Механизм вексельного обращения привлек внимание экономических субъектов, различных специалистов, ученых и практиков. Наиболее интересными явились труды Белова В., в которых рассматриваются общие вопросы вексельного права, а также различные вопросы вексельной практики. Вопросу применения векселей в финансово-хозяйственной деятельности посвящены работы: Гореничего С, Гудкова Ф., Ефимовой А., Иванова Д., Макеева А., Новоселовой Л., Фельдмана А. и др. Анализ вексельного рынка в России сделан в работах Домниной И., Виленского А., Маевской Л., Петрова Ю, Пиоринского Д., Соколова В.
Несмотря на большое количество работ по данной теме, в экономической литературе недостаточно разработаны проблемы использования векселя в качестве инструмента финансирования развития малого бизнеса, возможности получения аваля для векселей, выпускаемых малыми предприятиями, государственного воздействия на повышение
эффективности функционирования векселей малых предприятий. Кроме того, имеет большое значение определение направлений эффективного применения векселей в целях стимулирования инновационного процесса малыми предприятиями в реальном секторе экономике.
В своей работе диссертант учитывал и использовал в качестве ориентира результаты предыдущих исследований. Вместе с тем, им была предпринята попытка дальнейшей разработки проблемы использования векселя в качестве финансового инструмента развития малого предпринимательства в условиях современной российской экономики.
Цели и задачи исследования. Основные цели исследования состоят: в обосновании концепции создания действенного экономического механизма эффективного применения векселя в финансовом обеспечении российского малого бизнеса; в использовании мирового опыта развития вексельного обращения в аспекте решения финансовых проблем малого предпринимательства; в проведении комплексного анализа вопросов совершенствования вексельного обращения для обеспечения возможности использования векселей в механизмах финансирования малых предприятий.
В соответствии с указанными целями в работе поставлены следующие задачи:
1. В теоретико-методологическом плане:
- выявить и обобщить факторы, как стимулирующие, так и сдерживающие финансирование субъектов российского малого предпринимательства и их взаимодействие с различными институтами содействия кредитованию малого бизнеса, используя опыт развития предпринимательства стран Западной Европы, Японии, Южной Кореи и США.
- дать теоретический анализ и обобщение специфических
закономерностей, характеризующих взаимодействие субъектов малого
Щ предпринимательства с институциональными структурами финансирования
и кредитования малого бизнеса в условиях экономики переходного типа;
выявить преимущества векселя перед другими ценными бумагами и долговыми обязательствами и показать возможности использования этого финансового инструмента в обеспечении развития российского малого бизнеса;
исследовать вексельные рынки зарубежных стран, недостатки вексельного рынка России, определить проблемы малых предприятий как потенциальных участников этого рынка и рассмотреть возможные пути развития вексельного обращения;
провести критический анализ требований Положения о переводном и простом векселе на разработанных примерах, выявить наиболее вероятные отступления от вексельного законодательства, их причины и определить
v, возможные рациональные действия малых предприятий по использованию
векселей;
2. В научно-практическом плане:
обосновать возможность формирования действенного организационно-экономического механизма развития и поддержки малого предпринимательства с использованием векселя в качестве удобного инструмента системы финансирования внедрения результатов научно-исследовательских работ, новых эффективных технологий, «ноу-хау», инновационных проектов;
- предложить систему мероприятий на государственном уровне по
совершенствованию вексельного обращения в России для становления
цивилизованных кредитно-расчетных отношений в работе малых
9І предприятий с векселями.
Предметом диссертационного исследования являются финансово-хозяйственные отношения по поводу использования векселя как финансового инструмента в предлагаемой системе стимулирования инвестиционного и инновационного процесса в секторе малого предпринимательства, зарубежный опыт применения векселя, в том числе в сфере финансирования малого бизнеса.
Объектом исследования являются финансовые проблемы малого бизнеса и пути их решения с помощью универсального финансового инструмента — векселя, используемого в качестве элемента системы финансового обеспечения малых предприятий; практика стран с развитой рыночной экономикой по стимулированию малого предпринимательства.
Методологической и теоретической базой для исследования являются работы отечественных и зарубежных ученых по данной тематике, специальная экономическая литература, законодательные и нормативные акты по регулированию вексельного обращения в финансово-хозяйственной деятельности, статистические материалы Росстата, Центрального Банка России, опубликованные в статистических сборниках и размещаемые в сети Интернет, материалы Всероссийских конференций представителей малых предприятий.
Для проведения исследования использовался экономико-статистический, исторический и фундаментальный методы, логический и сравнительный анализ, а также обобщение и системный подход к финансовым проблемам малого бизнеса и возможностей их решения с помощью векселя.
Научная новизна диссертационного исследования заключается в теоретико-методологическом обосновании необходимости модернизации подходов к финансированию малого бизнеса в России.
К основным результатам исследования, полученным лично автором и отличающимся научной новизной, относятся следующие:
обоснована необходимость модернизации институциональных основ модели финансирования субъектов российского малого предпринимательства с учетом выявленных факторов, как стимулирующих, так и сдерживающих кредитование малых предприятий, используя отечественный и зарубежный опыт развития малого бизнеса;
анализ экономических функций, выполняемых векселем, позволил сформировать базовые принципы его использования в качестве инструмента финансирования эффективных проектов малого предпринимательства;
дано теоретико-методологическое обоснование применения векселя как необходимого элемента разработанной и предложенной институциональной модели финансирования развития российского малого, в первую очередь наукоемкого предпринимательства на условиях долевого участия малого бизнеса и государства;
проведен сравнительный анализ существующих методов финансирования малого предпринимательства, который позволил выявить и обосновать принципы оптимального использования аккумулированных денежных средств малого бизнеса и государства на основе разработанной вексельно-гарантийной схемы;
раскрыты преимущества предложенной модели финансирования малого предпринимательства с использованием вексельно-гарантийной схемы в сравнении с венчурным фондом, определены особенности каждого метода, что может обеспечить оптимальный выбор способа финансирования внедрения проектов малых предприятий;
выявлены тенденции и проблемы развития вексельного обращения в России, в том числе векселей малых предприятий, что позволило обосновать и предложить комплексную программу по совершенствованию вексельного
обращения, как необходимое условие реализации предложенной в диссертационном исследовании схемы финансирования малого бизнеса;
разработан подход к оптимальному решению вопроса взаимодействия векселедержателя и плательщика (при расчетах малых предприятий по векселю), с учетом интересов кредитора и должника, не урегулированного нормами вексельного права.
Теоретическая и практическая значимость работы состоит в том,
что она представляет собой комплексное исследование применения векселей
в целях стимулирования инвестиционного и инновационного процесса в
малом предпринимательстве. Предложения, изложенные в работе, могут
быть полезны при выработке экономической политики в области работы с
векселями, выпускаемыми малыми предприятиями, разработке
законодательных и нормативных актов. Материалы диссертации могут быть
использованы в преподавании учебных дисциплин: «Экономическая теория»
и «Финансы, денежное обращение и кредит», ведения спецкурсов по данной
^ тематике, а также для практического применения малыми предприятиями.
Апробация работы. Основные положения диссертации были
изложены и обсуждались на «Круглом столе РАРМП и газеты «Бизнес для
всех» «Внебанковские инструменты финансирования малого бизнеса». На
основе материалов, собранных в ходе написания данной работы, были
сделаны публикации в научных изданиях Института экономики РАН и
периодической печати. Проведенное теоретико-методологическое
исследование требований Положения о переводном и простом векселе и
анализ вероятных отступлений от вексельного законодательства на
разработанных примерах получили практическое применение в работе АКБ
«РБИО» (ОАО). Банком использована предложенная в диссертации
|.\ вексельно-гарантийная схема финансирования малых предприятий при
разработке программы льготного кредитования малого бизнеса.
Основные положения диссертации отражены в 3 статьях общим объемом 2,2 п.л.
Структура работы. Цель и задачи исследования предопределили следующую структуру диссертационной работы: введение, две главы (шесть параграфов), заключение, список литературных источников и приложение.
Современное состояние вексельного обращения в России. Векселя малых предприятий как один из сегментов вексельного рынка.
Вексель является универсальным финансовым инструментом, имеет широкую потенциальную сферу применения, охватывающую взаимоотношения между организациями, предприятиями, гражданами, банками, предпринимателями и т.д.
Вексель уже много столетий применяется в мировой финансовой практике. Его прародители имели хождение еще в Вавилоне и Древней Греции. С развитием общества развивалась как правовая база применения векселей в экономике, так и практика этого применения. В конце концов вексельное обращение дошло до весьма совершенного состояния и проникло практически во все сферы жизни общества.
Действующее вексельное законодательство России, основанное на Женевских вексельных конвенциях, подчинено нормам международного права, нормам достаточно жестким и рассчитанным на развитость обычаев делового вексельного оборота. При этом в России практически полностью отсутствуют обычаи, и только начала возрождаться практика вексельного оборота.
Сегодня состояние вексельного рынка соответствует тем объективным законодательным и общеэкономическим предпосылкам, которые сложились в стране.
По мнению многих специалистов вексельного рынка по-прежнему оставляет желать лучшего инфраструктура вексельного рынка: векселя приходится проверять, т.к. возможны подделки и дефекты формы, ошибки в цепочке индоссаментов и т.п. До сих пор не существует торговой системы. У участников вексельного рынка пользуется популярностью «Российская внебиржевая сеть», но это сугубо информационная сеть, не предоставляющая никаких гарантий.
Также немаловажным фактором, тормозящим развитие вексельного рынка, является низкое качество заемщиков и как следствие слабое взаимное доверие предприятий, связанных торговыми цепочками.
Повысить доверие к вексельному рынку могло бы повышение его прозрачности, особенно в направлении работы конкретного предприятия с векселями. После оценки риска вложений средств в векселя того или иного предприятия был бы полезен анализ его кредитной истории. До настоящего времени не было возможности получения правдивой информации о предприятии и его кредитных операциях. Однако ситуация может несколько измениться благодаря вступившему в действие Федеральному закону «О кредитных историях» №218-ФЗ. Надежных эмитентов векселей можно пересчитать по пальцам: это в основном крупнейшие банки и монополии. Прежде всего это ОАО «Газпром», исправно гасящее собственные векселя и не допускавшее задержек платежей по ним даже в наиболее драматические моменты финансового кризиса конца лета — осени 1998 года. Затем стала своевременно гасить свои векселя и «Тюменская нефтяная компания», что положительным образом сказалось на их ценах и ликвидности, так как они стали приобретаться не только для использования в расчетных схемах, но и в качестве инвестиционного инструмента. Еще из этой группы можно назвать, пожалуй, лишь «Норильскй никель» и векселя его дочерних предприятий с авалем материнской компании. Чтобы заслужить доверие и зарекомендовать себя на кредитном рынке, обычному коммерческому предприятию нужны длительное время и большие затраты.
Особое место на вексельном рынке занимают векселя Сбербанка - это, можно сказать, почти деньги. Согласно расчетам Председателя Ассоциации участников вексельного рынка (АУВЕР) Александра Макеева: «Сейчас векселей Сбербанка в обороте находится на сумму около 60 млрд. рублей. Казалось бы, немного, но из рук в руки эти векселя переходят примерно раз в неделю. Умножив эту сумму на скорость оборота, получим 3 трлн. рублей в год и увидим, что от 20 до 40 % ВВП обслуживают только векселя Сбербанка (ВВП РФ за 2003 год составил 13,3 трлн. рублей).»1
Отсутствие полноценной правовой базы регулирования вексельного оборота и практического опыта использования векселей хозяйствующими субъектами во многом объясняется тем, что к началу рыночных реформ в России не имелось ни практического опыта использования вексельного обращения, ни, соответственно, опыта государственного его регулирования, включая нормативную базу последнего. Поэтому, вопреки радужным надеждам некоторых теоретиков и практиков, негативное влияние на развитие вексельного обращения в стране оказали события первых годов реформирования (1994-1996 гг.), связанные с использованием векселя как инструмента образования и ликвидации разнообразных финансовых пирамид.
Развитие малого предпринимательства и стимулирование его работы в России
Малое предпринимательство является одним из наиболее значимых социально-экономических феноменов в период становления рыночной экономики в России. Существует явная взаимосвязь эффективности экономики, уровня общественного благосостояния и уровня развития малого бизнеса. И наоборот, степень развития малого бизнеса, его место и роль в народнохозяйственном комплексе, а также успешная реализация присущих ему функций определяются уровнем зрелости рыночных отношений. Так, по данным российской официальной статистики, малый бизнес не занимает существенных позиций в общественном производстве, и его потенциал используется весьма незначительно. «Согласно данным Росстата, на 1 января 2002 г. количество зарегистрированных малых предприятий -юридических лиц в целом по стране составило 843 тыс. (или около 25 % общего количества учтенных в Едином государственном регистре предприятий и организаций). Число замещенных рабочих мест на малых предприятиях в 2001 г. составило 7436 тыс., из которых на работников списочного состава (без внешних совместителей и работающих по договорам гражданско-правового характера) пришлись 6484 тыс., или почти 13 % общей среднесписочной численности работников (тоже без названных категорий). Учитывая индивидуальных предпринимателей и работников по найму у физических лиц, общее количество занятых в «малом секторе» экономики следует считать равным 14 млн. человек, а их удельный вес в общем объеме экономически активного населения - примерно 20 %». Еваленко М. Потенциал малого предпринимательства и экономика российских регионов. — Российский экономический журнал. — 2003. — № 9-Ю.— С. 37. Место и роль малого бизнеса в системе развитого рыночного производства определяют его задачи, к основным из них относятся следующие:
1. Более эффективное использование и утилизация материальных, трудовых и финансовых ресурсов, невостребованных в крупном производстве.
2. Создание инновационного потенциала для внедрения технических новшеств. Малое наукоемкое предпринимательство стимулирует научно-технический прогресс, принимая на себя те риски вложений в технические проекты, которые не берут на себя крупные корпорации.
3. Формирование конкурентной среды. Малый бизнес антимонополен по своей природе. С одной стороны, ввиду многочисленности входящих в него малых предприятий он трудно поддается монополизации, с другой — ввиду глубокой специализации малых предприятий и высокой адаптивности их к многообразию потребительского спроса, малый бизнес в ряде случаев может представлять собой серьезного конкурента для крупного производства.
4. Содействие «открытости» экономики и рационализации внешнеэкономических связей. Высокая эластичность малого бизнеса в отношении меняющейся конъюнктуры, возможность быстрого реагирования на спрос и перестройки в соответствии с ним своей организационно хозяйственной структуры обеспечивают малому бизнесу высокую проникающую способность и быстрое заполнение ниш, возникающих на международных рынках.
5. Снижение уровня безработицы, поскольку в этом секторе экономики происходит накопление прибавочной стоимости при неизменном органическом строении капитала, а это ведет к росту спроса на рабочую силу. В промышленно развитых странах на малый бизнес приходится до 50 60 % всех занятых и до 70-80 % новых рабочих мест. 6. Смягчение социальной напряженности и способствование демократизации рыночных отношений. Малый бизнес является фундаментом формирования «среднего» класса и, следовательно, основой уменьшения социальной дифференциации.2
7. Подготовка кадров. Малый бизнес — это «кузнеца кадров» для большого бизнеса и для предпринимательства вообще. Это хорошо согласуется с теорией этапов роста фирмы, которая предполагает наличие необходимых характерных стадий развития, в том числе и стадию малого предприятия.
Вексель как финансовый инструмент развития малого инновационного бизнеса
Финансирование было и остается наиболее острой проблемой российского малого бизнеса. В западных странах действуют многочисленные коммерческие банки, страховые компании, отраслевые фонды, региональные коммерческие отделения институциональных структур содействия малому бизнесу, огромное количество региональных гарантов и ассоциаций, активно и весьма разнообразно его поддерживающие. Мы не располагаем реально действующими такого рода институтами, что разумеется, существенно тормозит развитие малых предприятий, сдерживает их инновационную деятельность. Поэтому вполне естественно, что в настоящее время развитие сети малых предприятий не оказывает еще решающего влияния на формирование товарных рынков.
Необходимо отметить, что в последнее время в России обозначилась тенденция более активного банковского кредитования малого бизнеса. При этом процедура выдачи кредитов представителям малого предпринимательства по-прежнему остается проблематичной. Банки избегают кредитовать малые инновационные предприятия, поскольку это требует от них необходимости детальной проработки и экспертизы каждого предлагаемого проекта, глубоких знаний рынка.
В данный момент российская банковская система еще не может выполнять одну из основных своих функций - обеспечение использования краткосрочных сбережений в инвестиционные кредиты, а государство не сформулировало свою инвестиционную политику и целостную государственную программу развития малого бизнеса, в том числе на региональном и муниципальных уровнях. Отсутствуют гарантированные государством общефедеральные программы развития «прорывных» секторов экономики.
В настоящее время в России работает около 50 тысяч малых инновационных предприятий (что составляет около 5 % от числа всех малых предприятий).1 В то время как внедрением инноваций в Германии, США, Франции и Японии занимаются от 70 до 82 % малых инновационных фирм.2
Стимулирование научно-технического малого предпринимательства со стороны государства осуществляется через создание инновационных центров, технологических парков, технополисов, а также различные схемы венчурного инвестирования. В России созданы и действуют несколько венчурных фондов с участием частных и государственных средств, осуществляющих финансирование и коммерческую реализацию отобранных инновационных проектов.
Инновации и создание новых наукоемких продуктов, развитие новых «прорывных» технологий отличаются высокой доходностью, однако венчурные проекты обещают прибыль лишь в долгосрочной перспективе и сопряжены с относительно повышенными рисками.
Более чем за десятилетие реформ в стране так и не возникла система венчурного финансирования. Согласно исследованиям, по развитости
Низкий спрос на инновационную продукцию во многом объясняется отсутствием целенаправленной государственной политики стимулирования-инновационной деятельности, а это особенно важно на начальной стадии становления цивилизованных рыночных отношений в стране, т.е. развития здоровой конкуренции, ясных и понятных условий ведения бизнеса, приемлемого налогообложения, простых правил отчетности и доступного финансирования для реализации полезных эффективных проектов.
Существенным барьером на пути инвестиционных и инновационных процессов в российской экономике по-прежнему остается коррупция, которой в значительной мере подвержены проверяющие органы (налоговые, административные и др.).
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