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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ

МНР           
– модель національних рахунків

БНГ

– баланс народного господарства

ВВП 

– валовий внутрішній продукт

ВДВ

– валова додана вартість

ВНД

– валовий національний доход

ДГ

– домашні господарства

ЗКГНГ
– загальний класифікатор галузей народного господарства

ЗНР

– зведені національні рахунки

КРІС

– консолідовані рахунки інституційних секторів

МГБ

– міжгалузевий баланс СНР ООН (таблиця Витрати-Випуск)

МСК СНД  – міжнародний статистичний комітет СНД

НБ

– національний бюджет

НР

– національні рахунки

НФК

– нефінансові корпорації

ПБ

– платіжний баланс

СНР ООН
– система національних рахунків ООН

ФК

– фінансові корпорації

ЦСУ

– центральне статистичне управління

ЧВП

– чистий внутрішній продукт

ЧДВ

– чиста додана вартість

ЧНД

– чистий національний доход

БД                - база даних

ЕІР               - електронний інформаційний ресурс

ЄС               - європейське співтовариство

ЄІП             - єдиний інформаційний простір        

ВСТУП

Актуальність теми. Структурна перебудова  економіки потребує ґрунтовних змін у відповідному інформаційному забезпеченні держави як одного з основних користувачів економічної інформації, оскільки макроекономічне вимірювання є ефективним інституційним інструментарієм удосконалення господарського механізму суспільства. Сучасна трансформація суспільно-економічних відносин спрямована на розвиток та прогрес у всіх галузях економіки, проте цьому досі не сприяє наявне інформаційне поле - від мікрорівня до системних досліджень структури національної економіки. 

Інституційним інструментом макроекономічного вимірювання є система національних рахунків (СНР). З набуттям Україною незалежності впровадження СНР в практику господарського механізму, як інституційного інструментарію економічних вимірювань, стало одним з першочергових завдань формування системи ринкових відносин. Інформація, отримана на основі макроекономічних вимірювань, необхідна для динамічної порівняльної оцінки, характеристики та прогнозування економічного розвитку країни та окремих регіонів. Тому національне рахівництво є ефективною інституційною основою  становлення та розвитку господарського механізму сучасної ринкової економіки.

СНР посідає провідне місце в інформаційному забезпеченні управління економікою розвинутих держав світу. Незалежно від суспільно-економічних відносин сучасна система інституціональних інструментів регулювання і управління економікою на народногосподарському рівні не може функціонувати без СНР, як необхідної інституціональної умови системного аналізу та удосконалення господарського механізму суспільства. Це дає змогу проводити моніторинг, здійснювати моделювання, прогнозування та регулювання його розвитку, оцінювати результати реалізації державної економічної політики та виконувати міжнародні економічні зіставлення.          
 Перевага системи національних рахунків, як основного джерела для макроекономічного вимірювання, полягає в тому, що вона об’єднує у собі всі інституційні одиниці держави, і дозволяє аналізувати економічний взаємозв’язок між ними, оцінювати результативність діяльності інституційних одиниць та перспективи їх розвитку. Разом з тим,  проблеми використання СНР як системи інституціонального удосконалення  господарського механізму залишаються актуальними в умовах постіндустріального суспільства.

Взаємозв’язок між первісним обліком і макроекономічним обліком має теоретичний та практичний аспекти. Теоретичний - пов’язаний з розумінням взаємозв’язку між принципами цих  видів обліку, з визначенням можливих напрямків удосконалення та гармонізації СНР, що є передумовою ефективності макроекономічного вимірювання. Практичний аспект полягає у використанні даних мікроаналізу для розробки національних рахунків і з’ясуванні того, які корективи необхідно внести до СНР. Останнє гармонізує первісний облік і СНР, що будуються за міжнародними принципами рахівництва і покликані максимально враховувати зміни в економічних процесах та діючому законодавстві країни. Цілісність національного рахівництва забезпечує економічна інформація, структура якої потребує удосконалення з метою підвищення ефективності макроекономічного вимірювання як інституційного інструментарію дослідження господарського механізму. 

 Проблеми функціонування національного рахівництва постійно знаходяться у центрі уваги науковців-економістів та урядів багатьох країн світу.  Вітчизняна економічна теорія ще не зовсім переорієнтувалася на цю, на сьогоднішній день найбільш досконалу, систему макроекономічних вимірювань. У різних аспектах аналізом цієї проблеми займалися вітчизняні вчені та економісти інших країн. Серед видатних вчених, що здійснили  внесок в розвиток СНР на різних історичних етапах слід назвати: У.Петті,  Д.Кейнса, Ф.Кене, А.Маршала, С.Кузнеця, В.Леонтьєва, Р.Фріша, Р.Стоуна.

Науковим аналізом  цієї проблеми займалися вітчизняні вчені та економісти  країн СНД. Серед найбільш відомих авторів слід назвати Б.Башкатова, А.Гальчинського, С.Герасименка, А.Головка, Г.Кірейцева, С.Мочерного, Р.Моторина, І.Нікітіну, А.Пономаренка, С.Панчишина, Б.Рябушкіна, В.Тарасевича, В.Швеця та інших вчених. Написані на основі їх досліджень монографії є сучасним найбільш глибоким і комплексним дослідженням проблем національного рахівництва як інституційного інструментарію підвищення ефективності господарського механізму постіндустріального суспільства.

Але, незважаючи на опубліковані праці, стверджувати, що проблему макроекономічного вимірювання у рамках економічної науки всебічно досліджено ще зарано. Дослідження та аналіз ідей учених показує, що вони більше уваги приділяли розвитку ідеї представлення загальної синтетичної картини національної економіки та процесу функціонування  СНР для аналізу та моніторингу  її господарського механізму, а не пошуку шляхів оптимізації національного рахівництва з метою повнішого задоволення запитів користувачів за одночасного здешевлення інформаційного ресурсу. Дослідження цієї складної проблеми починає поширюватися і сприйматися науковим загалом як актуальна сфера  в процесі інституціонального розвитку господарського механізму суспільства та функціонування економіки в цілому.

 Поки ще не можна стверджувати, що в повній мірі розкрито зміст системи національних рахунків як інституційного інструментарію становлення господарського механізму, виявлено всі форми її реалізації в постіндустріальному суспільстві, описано характерні ознаки, а також механізм її удосконалення. Потребують подальших зусиль вчених питання щодо достовірності економічної інформації як джерела формування СНР, проблеми законодавчого регулювання використання інформаційних ресурсів, визначення внутрішніх суперечностей розвитку макроекономічного вимірювання і виявлення шляхів їх розв’язання.

Теоретичне і практичне значення наукового аналізу вищезазначених питань та необхідність їх вирішення, забезпечення гармонізації системи національного рахівництва як інституційного інструментарію та основного інформаційного джерела для виконання управлінських функцій у сфері господарського механізму зумовило вибір теми дисертаційного дослідження, його мету і актуальність, предмет і об’єкт, а також структуру дисертаційної роботи.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження узгоджується з основними напрямками наукових робіт, теоретичних положень і висновків досліджень, які були проведені в межах науково-дослідницьких робіт: “Проблеми формування ефективного господарського механізму національної економіки” (номер державної реєстрації 0105U007039) ВНЗ Укоопспілки Полтавського університету економіки і торгівлі. Особистий внесок дисертанта у розробці цієї теми полягає в обґрунтуванні необхідності застосування макроекономічного вимірювання як інституціонального інструментарію дослідження господарського механізму та удосконалення процесу його становлення і розвитку (розділ 2.2 «Шляхи підвищення ефективності функціонування господарського механізму національної економіки») та “Дослідження розвитку соціально-економічної системи та чинників прямого і опосередкованого впливу на них” (номер державної реєстрації 01070012121) Шосткинського інституту Сумського державного університету. Особистий внесок дисертанта у розробку цієї теми полягає в обґрунтуванні необхідності застосування реєстру СНР для економічної оцінки та моніторингу соціально-економічної системи (розділ 2.2 «Характеристика прямих і опосередкованих чинників впливу на соціально-економічну систему» науково-дослідницької роботи). Це дозволяє більш глибоко розкрити сутність національного рахівництва у сфері господарського механізму країни та є основою для узгодження даних первісного і макроекономічного обліку при розробці ефективного механізму застосування СНР.

Мета та задачі дослідження.  Метою дослідження є вивчення  економічного змісту та ролі макроекономічного вимірювання  як інституціонального інструментарію дослідження та удосконалення  господарського механізму суспільства, обґрунтування теоретичних і методичних положень розвитку національного рахівництва на основі СНР та розробка науково-практичних рекомендацій, спрямованих на поліпшення ролі макроекономічного вимірювання та інформаційного забезпечення у процесі прийняття господарських рішень. 

Для досягнення мети наукового дослідження в дисертації були поставлені і вирішені такі задачі:

- визначити етапи становлення. сутність та функції макроекономічного вимірювання; 

- уточнити роль і значення СНР як інституційного інструментарію дослідження господарського механізму суспільства, орієнтованого на динамічний соціально-економічний розвиток держави;

- дати характеристику головних методологічних аспектів використання національного рахівництва як необхідної інституціональної умови системного  аналізу  та удосконалення господарського механізму постіндустріального суспільства;

- довести, що  інтеграція мікро- та макроекономічних пропорцій забезпечує одержання необхідної, об’єктивної, своєчасної, повної і релевантної інформації, потрібної для достовірності макроекономічного вимірювання в господарському механізмі ринкової економіки; 


- дати оцінку особливостей інформаційного забезпечення СНР у дослідженні трансформації господарського механізму;

- визначити основні інноваційні напрямки формування і застосування СНР як системи інструментального удосконалення макроекономічного регулювання відповідно до вимог підвищення ефективності господарського механізму країни та регулятивних функцій держави як одного з основних користувачів економічної інформації.

Об’єктом дослідження є процес ринкової трансформації постсоціалістичної економіки, механізми удосконалення народногосподарського регулювання на основі макроекономічного вимірювання  як іманентного інституціонального інструментарію сучасної ринкової економіки.

Предметом дисертаційного дослідження є макроекономічне вимірювання як інституційний інструментарій дослідження господарського механізму суспільства, механізми використання інформаційних ресурсів в системі національного мікро- і макроекономічного регулювання.

Інформаційною базою дисертаційної роботи є  наукова монографічна література, опубліковані вітчизняними і зарубіжними авторами наукові статті, законодавчі та нормативно-правові акти України, що регулюють використання інформаційних ресурсів, офіційні статистичні матеріали, виробнича і фінансово-господарська звітність діяльності підприємств сектору нефінансових корпорацій, матеріали особистих спостережень автора.

Методи дослідження. Дисертаційна робота базується на критичному осмисленні концепцій і положень, висунутих представниками провідних шкіл економічної теорії у сфері макроекономіки та національного рахівництва. При проведенні дисертаційного дослідження були використані такі методи: логіко-діалектичний, структурно-логічний та семантичний аналіз (для уточнення та впорядкування термінології в понятійному апараті), критичний аналіз (при виділенні основних напрямів наукових теорій при формулюванні логістичних проблем), методи факторного аналізу причинно-наслідкових залежностей, за допомогою яких вивчено зв’язок між кінцевими результатами розрахунку ВВП у секторі нефінансових корпорацій та первинними джерелами даних, фінансовий метод при дослідженні первісної фінансової звітності.

Наукова новизна одержаних результатів дослідження. Результати, що одержані особисто автором і виносяться на захист, полягають у розробці наукових засад формування і використання облікових даних  національного рахівництва як інституціональної складової господарського механізму, зокрема:

вперше:


- одержано економічне обґрунтування інституційної природи макроекономічного вимірювання як системи інструментального удосконалення господарського механізму суспільства. Доведено  необхідність введення  до наукового обігу поняття “інтегрована економічна інформація”, яка характеризує єдність інформаційних ресурсів первісного та макроекономічного рахівництва і є інституційним інструментарієм дослідження господарського механізму. На відміну від інших понять, інтегрована економічна інформація гармонізує мікро- і макрооблік системи господарського механізму та забезпечує взаємоузгодженість показників національного рахівництва, що відображають  дієвість сфери господарського механізму країни і є його ефективним інституційним інструментарієм;
удосконалено:

 - обґрунтування національного рахівництва у сфері господарського механізму як інституціонального інструментарію його дослідження через визначення інституційних чинників переваг СНР в господарському механізмі сучасної економіки, які зводяться до: 1) зменшення невизначеності макроекономічних показників через структуризацію господарського процесу, а саме орієнтовано на динамічний соціально-економічний розвиток економічних інститутів та держави вцілому: 2) визначення процесу рахівництва макроекономічних результатів як інформаційно-інноваційного інструменту інституційного регулювання у господарській сфері ринкової економіки;  


- концепцію національного рахівництва як складової  господарського механізму через взаємозв’язок його інституційних елементів (власність, фірма, відносини, витрати), що сприятиме оптимізації інформаційного поля СНР та її ролі в удосконаленні планування народного господарства  в Україні;
дістали подальшого розвитку:
          - підходи до удосконалення обліку на макрорівні за рахунок розкриття інформації щодо діяльності інституційних одиниць, що призведе до зменшення тіньових потоків як передумови складання, застосування застосування СНР та підвищення ефективності державного регулювання;

- пропозиції щодо застосування поняття “єдиний обліковий кодекс”, що передбачає створення  електронного документообігу з обов’язковою  сертифікацією програмного забезпечення. Це є необхідним з метою надання  достовірних даних для формування макроекономічних показників та сприяє формуванню єдиного інформаційного простору, сприяє підвищенню якості підготовки інформації при складанні СНР та скороченню термінів її обробки і доведенню до кінцевого споживача;

- наукові погляди щодо необхідності інтеграції різних видів рахівництва через врахування пріоритетів та вимог державного управління і переваг в системі економічного кругообігу за рахунок застосування поняття інтегрована економічна інформація;
·  пропозиції щодо доповнення економічної інформації на мікрорівні введенням до рахунків обліку результатів інституційних одиниць позиції “послуги сторонніх  організацій”, що дає змогу в більш повному обсязі використовувати дані первісної звітності для побудови одного з основних показників системи національних рахунків «Проміжне споживання» з метою удосконалення СНР.
Практичне значення одержаних результатів полягає у розробці науково обґрунтованих практичних рекомендацій з використання даних первісного обліку при побудові національних рахунків, а також рекомендацій щодо удосконалення національного рахівництва у відповідності до вимог держави як основного користувача економічної інформації. Реалізація рекомендацій сприятиме оптимізації процесу формування та ефективності використання інформації макроекономічного обліку при обґрунтуванні і прийнятті господарських рішень як на мікрорівні, так і на рівні держави.

Зокрема, основні положення та висновки, розроблені автором стосовно ефективного застосування СНР у сфері господарського механізму окремого регіону і  країни в цілому використані управлінням економіки Шосткинської районної державної адміністрації Сумської області при підготовці і впровадженні  «Програми соціально-економічного розвитку району на 2012рік»  при оцінці і плануванні показників економічного стану та розвитку регіону (Довідка №24-24/144 від 15.12.2011р.) та працівниками управління економіки Шосткинської міської адміністрації при підготовці та впровадженні «Програми соціально – економічного та культурного розвитку міста на 2012 рік» при оцінці і плануванні показників соціально – економічної діяльності (Довідка №10-10/122 від 12.01.2012р.). Використані науково – дослідницьким економічним інститутом Міністерства економічного розвитку і торгівлі Україні в ході реалізації науково – дослідницьких програм при прогнозуванні економічного і соціального розвитку України на 2012р. (Довідка №1/16-а від 17.01.2012р), (Довідка №1/18-а від 18.01.12р).  Основні теоретичні положення та методичні підходи, узагальнення та висновки, які містяться у дисертаційній роботі, використовуються в навчальному процесі Шосткинського інституту СумДУ на кафедрі економіки підприємства при викладанні дисципліни «Економічна теорія», «Політична економія», «Національна економіка», «Макроекономіка» (довідка №12-12/1661 від 12.09.2011р.), а також у Шосткинському хіміко-технологічному коледжі ім. В.Кожедуба (довідка №18-181614 від 15.11.2011р.)

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є завершеним науковим дослідженням, у якому викладені авторські розробки стосовно теоретико-економічного обґрунтування системи національних рахунків як інституційного інструментарію удосконалення господарського механізму суспільства; значення інформації для макроекономічних вимірювань; практичних рекомендацій щодо вдосконалення існуючої системи національних рахунків згідно вимог використання економічної інформації у процесі її формування. Наукові положення, розробки, висновки та рекомендації, які виносяться на захист, одержані автором самостійно.

Апробація результатів дисертаційного дослідження здійснювалась через оприлюднення основних положень дисертації  на  щорічних наукових конференціях: Всеукраїнській науково-практичній інтернет-конференції «Актуальні проблеми сучасної науки» ( Кримський інститут економіки та господарського права, 2006 р.); Всеукраїнській науково-практичній інтернет- конференції «Україна наукова» (Інститут наукового прогнозування,м.Київ);                                                                                                 «Господарський механізм: сутність,структура,подальше удосконалення на сучасному етапі» ( Міжнародна науково-практична конференція, м.Полтава, ПУСКУ, 2008 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Економічна безпека і проблеми господарсько-політичної трансформації соціально-економічних систем» (м.Полтава, 2009 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Національні конкурентні переваги: виклики тисячоліття» (м.Харків, Харківський національний університет ім. В.Каразіна, 2010р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції  «Актуальні проблеми сталого розвитку національного господарства України» (м.Харків, Харківський національний університет ім. В.Н.Каразіна, 2010 р.); Міжнародній науково-практичній конференції  «Проблеми економіки підприємств в сучасних умовах» (м.Київ, Київський національний університет харчових технологій, 2010 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Економічний і соціальний розвиток України в ХХ столітті: національна ідентичність та тенденції глобалізації», (м.Тернопіль, Тернопільський національний економічний університет,  2011р.).  
Публікації. Основний зміст дослідження опубліковано у 13 наукових працях загальним обсягом 4.8 д.а., у тому числі 5 - у наукових фахових виданнях, 8 – в інших виданнях.
ВИСНОВКИ

Система національних рахунків є ефективним інструментом макроекономічного вимірювання і являє собою значні можливості для забезпечення зростання ефективності суспільного виробництва, його пропорційного розвитку. Її  впровадження в господарський механізм країни  потребує гармонізації всієї облікової  системи, показників національних рахунків, платіжного й міжгалузевого балансів, статистики державного бюджету на основі єдиних методологічних принципів та концепцій. 

Національне рахівництво сприяє вирішенню багатьох проблем                        в удосконаленні розвитку господарського механізму та стимулює розвиток господарської системи ринкової економіки. Разом з тим, процес запровадження у повному обсязі міжнародних стандартів макроекономічних вимірювань                  в Україні не можна вважати завершеним. Сьогодні  вирішуються  проблеми адаптації методик розрахунку окремих показників СНР, створення інтегрованих інформаційних ресурсів національного рахівництва, застосування новітніх  комп'ютерних технологій для обробки економічної інформації та вирішення проблеми її достовірності.
  Результати дисертаційного  дослідження є підставою для висновку, що: 
1. Ґрунтуючись на наукових поглядах відносно сутності національного рахівництва, як інституційного інструментарію дослідження господарського механізму, визначено, що система національних рахунків є комплексною, послідовною, узгодженою системою оцінки економічних операцій і показників, які застосовуються для опису та аналізу макроекономічних процесів у сфері господарського механізму сучасної економічної системи.

2. Узагальнено досвід зарубіжних країн світу щодо запровадження міжнародної системи національних рахунків. Доведено необхідність застосування та використання СНР у вітчизняній практиці господарського механізму: СНР дає змогу створити інформаційну базу для вивчення реальних процесів, що відбуваються в ринковій економіці, зокрема, розвитку виробництва, сфери послуг, масштабів інфляції, безробіття, дієвості податкової та митної політики тощо.
  3. Сучасний стан  національного рахівництва є наслідком трансформаційних економічних процесів, відповідає умовам ринкової економічної системи, і, разом з тим, дозволяє здійснювати системний моніторинг, аналіз та підтримку стратегічних рішень щодо узгодженого розвитку господарського механізму суспільства. Розроблені науковцями вимоги щодо Системи національного рахівництва в сучасному господарському механізмі поступово знаходять своє відображення в практиці макроекономічного аналізу та планування.

4. Результатом аналізу методологічних аспектів  використання СНР,             як необхідної інституціональної умови системного аналізу господарського механізму, є систематизація можливостей кількісного і якісного оцінювання його економічного стану та виявлення особливостей національного рахівництва відповідно умов трансформаційного процесу. Особливість полягає у тому, що СНР включає концепцію розширеного трактування виробництва, сфери послуг, охоплює і тіньову економіку, а також еколого-економічний моніторинг процесів удосконалення господарського механізму.

5. Аналіз і систематизація характерних особливостей інформаційного забезпечення макроекономічного вимірювання дає змогу зробити висновок про необхідність удосконалення якості облікових ресурсів. Джерелом первинної інформації  переважно є статистична звітність підприємств, в той час,                        як  фінансова звітність збирається, але в макроекономічному управлінні використовується не в повному обсязі, неефективно. Встановлено, що однією            з причин низької результативності національного рахівництва є недоліки            у взаємоузгодженості показників мікро- і макрообліку. 

6. На основі дослідження проблематики функціонування макроекономічного вимірювання в системі ринкових відносин трансформаційного суспільства виділено характерні особливості та визначено місце СНР як інституційного інструментарію дослідження господарського механізму, функція якої зводиться до задоволення народногосподарських потреб інформаційними ресурсами і забезпечення належних умов організації оцінювання виробництва, обміну, розподілу і споживання.

Результати інституційного аналізу функціонування макроекономічного вимірювання свідчать про необхідність правового регулювання інформаційної діяльності, що пояснюється специфікою формування інформаційного ресурсу           і особливостями формування економічних показників в системі ринкових відносин трансформаційного суспільства.

7. Оцінюючи систему первісного обліку інституційних одиниць як базову систему показників для подальшого використання при побудови національних рахунків, можна зробити висновок, що деякі елементи системи первісного бухгалтерського обліку потребують удосконалення з точки зору методології та поєднання їх за економічною суттю з показниками системи національного рахівництва. Зроблено висновок про те, що система динамічного обліку є найбільш адаптованою для потреб національного рахівництва. Пріоритетним завданням при реформуванні макроекономічного вимірювання повинна стати гармонізація системи показників первісного обліку підприємств  і показників національних рахунків. Саме забезпечення співставності показників мікрорівня у плані рахунків з подальшим відображенням їх                      у фінансовій звітності надасть можливість ширшого її застосовування системою національних рахунків.

 8. Вперше запропоновано застосування поняття «інтегрована економічна інформація» у цілях гармонізації показників первісного                               і національного обліку, як інструментарія для дослідження виробничих                і соціальних процесів господарського механізму, за рахунками СНР, з метою підвищення достовірності інформаційного забезпечення і повноти моніторингу його операцій.
9. Узагальнено основні фактори впливу на розвиток макроекономічного вимірювання відповідно до потреб господарського механізму через підвищення ролі обліку результатів функціонування господарської системи, через взаємоузгодження показників первісного і макроекономічного рахівництва, доведено необхідність створення і застосування «єдиного облікового кодексу». На сучасному етапі макроекономічних досліджень  дедалі значимішим                      є дослідження впливу окремих чинників на соціально-економічні процеси ринкової системи. 

 10. Запропоновано напрямки удосконалення методологічної                            та методичної бази макроекономічного вимірювання для повнішого задоволення потреб господарського механізму, а саме:

- розширення методів контролю над достовірністю інформаційних ресурсів СНР, удосконалення форм державної статистичної звітності та ширшого використання показників фінансової звітності у сфері обліку                    на мікрорівні, що має гармонізувати національний облік в цілому. В такому разі поліпшиться якість даних для формування СНР, оскільки статистика об’єктивніше відображатиме стан різних видів економічних одиниць, а також зменшаться витрати на отримання первинної інформації;

- паралельне впровадження міжнародних систем класифікації                          та реєстрів як у галузі  первісного бухгалтерського обліку так і в статистиці,  що підвищить співставність показників для оцінки розвитку України і світового співтовариства; 

- розширення співробітництва між органами державної статистики               та науковими установами у напрямку удосконалення методології розрахунку та отримання макроекономічних показників;

- важливим в удосконаленні річних національних рахунків  СНР повинно бути запровадження фінансового рахунка, балансового рахунка національного багатства, а також удосконалення річних рахунків інституційних секторів економіки шляхом поглиблення їхньої суб'єктної деталізації, переведення на підсекторний рівень.
11. За результатами дослідження дістали подальшого розвитку пропозиції

 щодо доповнення економічної інформації на мікрорівні введенням до рахунків первісного обліку інституційних одиниць господарської діяльності позиції «послуги сторонніх  організацій», що дає змогу в більш повному обсязі використовувати дані для побудови одного з основних показників системи національних рахунків «Проміжне споживання»; розроблено необхідні методичні підходи до застосування процедури економічного обстеження                  у секторі домогосподарства для підвищення об’єктивності їх діяльності.

12. Впровадження викладених в дисертаційній роботі пропозиції та рекомендації з удосконалення макроекономічного вимірювання                                як інституціонального інструментарію дослідження господарського механізму й застосування СНР в умовах ринкових відносин трансформаційного суспільства сприятиме позитивному впливу на економічний розвиток                         і становлення господарського механізму країни та прискореному формуванню конкурентно-ефективної економіки. 

Розглядаючи перспективи подальшого розвитку макроекономічного вимірювання як інституційного інструментарію удосконалення господарського механізму суспільства, потрібно зазначити, що складання національних рахунків супроводжується певними проблемами та недоліками. Ці недоліки пов'язані здебільшого із національною специфікою впровадження СНР                       в умовах перехідної економіки, у тому числі і  нашої країни, і залежать від  принципів обліку  господарських операцій на всіх рівнях та їхнього пристосування до вимог макроекономічної статистики. Тому в Україні для вирішення проблемних питань при складанні національних рахунків необхідно активніше залучати фахівців, які вирішуватимуть проблеми за основними напрямками рахівництва, передбаченими Концепцією розвитку СНР                       та пропозиціями за результатами наукових досліджень.

Таким чином, оскільки одним із важливих завдань соціально-економічного розвитку України як  держави на сучасному етапі її розбудови             є закріплення макроекономічної стабілізації та перехід на траєкторію довгострокового економічного зростання, розвиток національного рахівництва як інституційного інструментарію удосконалення господарського механізму та державного макроекономічного регулювання є необхідною умовою,                       що сприятиме розробці ефективної макроекономічної політики сучасної ринкової економіки .
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