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ВСТУП

Актуальність теми. Поглиблення ринкових перетворень все більше спрямовують розвиток національного готельного господарства в напрямі включення його до глобального готельного бізнесу. З інтеграцією України до світової спільноти постає питання про конкурентоспроможність вітчизняних послуг на внутрішньому та зовнішньому ринках, удосконалення системи обліку та оперативного економічного аналізу фінансових результатів діяльності підприємств готельного господарства. 

Незважаючи на великий потенціал розвитку туристичного бізнесу у всіх його проявах – від ділових поїздок до відпочинку, підприємства готельного господарства ще не в повній мірі застосовують ефективні механізми функціонування. Доказом тому є статистичні дані, які підтверджують їх збиткову діяльність за 2001-2010 рр. (виняток – 2005 р.), при цьому абсолютний розмір збитку фактично у два рази більший ніж прибутку. За таких умов значну увагу необхідно приділяти питанням впровадження обґрунтованого перспективного та оперативного аналізу розвитку, залучення інвестицій для створення сприятливого  підґрунтя ефективної діяльності вітчизняних підприємств готельного господарства.
Проблеми обліку та аналізу витрат, доходів і фінансових результатів відображено у працях українських науковців: З. А. Балченко, М. І. Бондаря, Ф. Ф. Бутинця, О. Г. Величко, С. Ф. Голова, С. Я. Король, В. М. Костюченко, Є. В. Мниха, Л. В. Нападовської, М. С. Пушкаря, К. І. Редченка, В. В. Сопка, Т. І. Ткаченко, М. Г. Чумаченка тощо, а також зарубіжних вчених: О. А. Агєєвої, М. І. Баканова, Г. Н. Бургонової, О. Н. Волкової, Н. А. Каморджанової, Т. П. Карпової, В. В. Ковальова, В. Ф. Палія, В. В. Сємєніхіна, Я. В. Соколова, Дж. Фостера, Ч. Хорнгрена, В. А. Чернова, М. В. Шаланова та інших. Проте з огляду на специфіку та умови діяльності підприємств готельного господарства проблеми організації і методики обліку 

та аналізу фінансових результатів не відповідають завданням інформаційного забезпечення потреб внутрішніх користувачів.  

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до планів науково-дослідних робіт Чернівецького торговельно-економічного інституту та Київського національного торговельно-економічного університету за темами: “Основні напрямки удосконалення обліку та аналізу основної діяльності підприємств готельного господарства” (номер державної реєстрації 0110U006254), “Бухгалтерський облік на підприємствах туристичної індустрії” (номер державної реєстрації 0110U000688) та “Організація і методологія бухгалтерського обліку в управлінні фінансовими результатами” (номер державної реєстрації 0108U008211). Особисто автором розроблено рекомендації щодо удосконалення методики бухгалтерського обліку фінансових результатів на підприємствах готельного господарства, а також методики попереджувальної оцінки негативних змін рентабельності готельних послуг при здійсненні оперативного аналізу.

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є наукове обґрунтування  теоретико-методичних положень, а також розробка практичних рекомендацій щодо вдосконалення системи обліку та перспективного і оперативного економічного аналізу фінансових результатів діяльності підприємств готельного господарства з метою підвищення ефективності їх функціонування. Для досягнення  мети дослідження в роботі поставлено такі задачі: 

·  дослідити сучасні тенденції розвитку вітчизняного готельного бізнесу в умовах поглиблення інтеграційних процесів;  
· узагальнити підходи до визначення сутності фінансового результату підприємств готельного господарства та його економічного змісту; 

· визначити змістові характеристики готельних послуг та з’ясувати їх вплив на побудову дієвого обліку фінансових результатів в історичній ретроспективі;

·  дати критичну оцінку існуючої практики обліку витрат від надання готельних послуг та її впливу на фінансовий результат підприємств готельного господарства; 

· розвинути методичні підходи до організації обліку в управлінні доходами від реалізації готельних послуг для потреб різних користувачів;

· надати методичні рекомендації щодо удосконалення обліку фінансових результатів в умовах спектрального характеру створення вартості комплексної  послуги;

· обґрунтувати доцільність удосконалення аналітичного забезпечення прийняття управлінських рішень з метою максимізації прибутку від надання місця проживання;

· розробити практичні рекомендації щодо удосконалення оперативного економічного аналізу рентабельності реалізації готельних послуг в частині послідовності його проведення на основі кумулятивних карт та удосконалити методику перспективного аналізу фінансових результатів на підприємствах готельного господарства.

Об’єктом дослідження є основна діяльність підприємств готельного господарства і пов’язані з нею витрати, доходи та фінансові результати.

Предметом дослідження виступають теоретико-методичні та практичні питання обліку та перспективного і оперативного економічного аналізу фінансових результатів на підприємствах готельного господарства в умовах невизначеності ринкового середовища.

 Методи дослідження. Основою виконаного наукового дослідження були методи, які ґрунтуються на діалектичному та системному підходах. Метод ланцюгів Маркова використано під час перспективного аналізу фінансових результатів з метою збереження принципу емерджентності; спостереження, вимірювання та порівняльний аналіз – при зборі фактичних даних бухгалтерського обліку та під час розрахунку показників рентабельності реалізації готельних послуг; синтезу та аналізу – при розробленні алгоритму визначення оптимального асортименту готельних послуг за типами номерів з метою максимізації прибутку; моделювання та матричний – під час побудови моделі-матриці переходу “час – ознака” для прогнозу фінансових результатів від надання місця проживання та робочої моделі матричного рівняння теорії оптимального управління. 

Інформаційною базою дослідження є законодавчо-нормативні й інструктивні документи України, пов’язані з діяльністю готелів, наукові праці вітчизняних та зарубіжних вчених, матеріали науково-практичних конференцій і семінарів, офіційні статистичні дані, а також облікові дані підприємств готельного господарства. 
Наукова новизна одержаних результатів полягає у розробленні й науковому обґрунтуванні пропозицій щодо вдосконалення діючої системи обліку та перспективного і оперативного економічного аналізу фінансових результатів з врахуванням галузевих особливостей підприємств готельного господарства. Основні результати проведеного дослідження, що містять наукову новизну, полягають у такому:

вперше:

– розроблено теоретико-методичні підходи до аналізу і оцінки рівнів рентабельності готельних номерів з використанням кумулятивних карт (КУСУМ-карт), які базуються на еталонних значеннях досліджуваних показників  або так званому векторі цілі  та надають змогу із застосуванням транспортира-КУСУМ і усіченої V-маски оцінювати рівень їх відхилень від  очікуваних параметрів, що сприятиме напрацюванню механізму попередження зниження рентабельності готельного господарства;

удосконалено:

·  системний підхід до обліково-аналітичного забезпечення управління на основі використання методу ланцюгів Маркова під час побудови проектованої форми  Звіту про фінансові результати, що ґрунтується на перехідній матриці (“час – ознака”), елементи якої є коефіцієнтами (ймовірностями) переходу прогнозних параметрів з одного стану в інший, від одного значення до іншого та забезпечить  розширення горизонту прогнозування до кількох часових кроків та оцінювання дійсних тенденцій зміни об’єкта дослідження з врахуванням матриці ризиків прогнозу без порушення принципу емерджентності.

·  порядок формування фінансових результатів завдяки запровадженню макетів регістрів аналітичного обліку, зокрема, аналітичної  відомості 6.1 до розділу І Журналу 6; аналітичних відомостей 5.1, 5.2, 5.3, 5.4 до розділу І Журналу 5, що дасть можливість визначати фінансовий результат внутрішніх операцій під час реалізації комплексної “пакетної” послуги, а також розширить аналітичні дані стосовно обліку доходів й фінансових результатів додаткових структурних підрозділів, послуги яких заздалегідь включено до вартості проживання;

·  організаційні засади обліку фінансових результатів підприємств готельного господарства на основі реформування системи рахунків та введення аналітичних рахунків за видами внутрішніх фінансових результатів від реалізації готельних послуг, в умовах спектрального характеру комплексної послуги (коли всі самостійні структурні підрозділи-продавці (СПА-центр, служба харчування) взаємодіють із структурним підрозділом-покупцем (номерним фондом) не як послідовність ланок у формуванні вартості послуги, а як спектральна дволанковість) та методики трансфертних цін, що підвищить інформативність внутрішньої звітності;

· підходи до формування оптимальної структури обсягу реалізації готельних послуг за типами номерів на базі методу оптимального управління, в основу якого покладено модель-матрицю, що формалізується у вигляді задачі лінійного програмування і базується на врахуванні частки рентабельності реалізації готельного номера кожного типу в загальній рентабельності та є оптимальною стратегією, реалізація якої допоможе підприємству готельного господарства досягти еталонного стану, розподіляючи обсяг реалізації готельних послуг за кожний часовий крок згідно з оптимальною структурою;   

набули подальшого розвитку: 

·  класифікація витрат від надання готельних послуг завдяки впровадженню нової класифікаційної ознаки за фазою гостьового циклу та склад фіксованих витрат підприємств готельного господарства, які здійснюють свою діяльність на умовах договорів комерційної концесії (початкова плата за франшизу  (первинний (паушальний) внесок за роботу в системі); виплати франчайзі (роялті); оплата послуг оренди). Впровадження нової класифікаційної ознаки та уточнення складу фіксованих витрат формує вищий рівень інформаційного забезпечення  прийняття дієвих управлінських рішень;

·  обґрунтування впливу характерних особливостей готельних послуг (одночасність виробництва та споживання; неможливість зберігання послуг; нематеріальний і сезонний характер; залежність від інституціональних та внутрішніх факторів; відносно велика частка постійних витрат; терміновість обслуговування; експорт послуг; поєднання оплатного та безоплатного надання послуг) на організацію бухгалтерського обліку та прогнозного і оперативного аналізу фінансових результатів, що підтверджує необхідність врахування специфіки діяльності підприємств готельного господарства при вдосконаленні обліку і аналізу цих об’єктів;
·  теоретичні положення обліку та оцінки витрат  від надання готельних послуг за місцями їх виникнення (основними, допоміжними, додатковими та загальногосподарськими), що підлаштовані під організаційну структуру підприємств готельного господарства з врахуванням видів послуг, це забезпечить сумісність місць виникнення витрат з об’єктами калькуляції та сприятиме здійсненню аналітичної оцінки  витрат за видами послуг  у тісному взаємозв’язку з доходами, отриманими від реалізації цих послуг, а також прийняттю дієвих управлінських рішень;

· методологічні аспекти обліку доходів підприємств готельного господарства за зонами дохідності (зокрема, виокремлено два основних напрями збуту таких зон дохідності, як служба харчування та СПА-центр, запропоновано порядок їх відображення на рахунках обліку та розкриття інформації щодо них в облікових регістрах), що забезпечить підвищення  ефективності оцінки доходів від надання місця проживання (зони дохідності номерний фонд) та додаткових послуг у системі бухгалтерського обліку.
Практичне значення одержаних результатів полягає в обґрунтуванні методичних положень та практичних рекомендацій щодо вдосконалення обліку і аналізу фінансових результатів підприємств готельного господарства в системі управління. 

Впровадження запропонованих рекомендацій у практичну діяльність підприємств готельного господарства забезпечить підвищення аналітичності облікової інформації та сприятиме підвищенню ефективності діяльності. Основні пропозиції та рекомендації за результатами дослідження знайшли практичне застосування на підприємствах готельного господарства. Системний підхід до обліково-аналітичного забезпечення управління на основі використання методу ланцюгів Маркова під час побудови проектованої форми  Звіту про фінансові результати та пропозиції щодо удосконалення обліку фінансових результатів в умовах спектрального характеру створення вартості комплексної послуги апробовано на ПП Готельно-розважальний комплекс “Стара баня” (довідка № 33 від 21.11.2011 р.). Методичні рекомендації та пропозиції щодо організації оперативного аналізу рентабельності готельних послуг на основі кумулятивних карт впроваджено на ОДП “Чернівцітурист” (довідка №  42 від 12.05.2011 р.) та ТОВ “Бізнес-центр “Буковина” (довідка № 114 від 18.11.2011 р.)

Теоретичні положення дисертаційної роботи використовуються у навчальному процесі Чернівецького торговельно-економічного інституту КНТЕУ під час викладання навчальних дисциплін: “Теорія економічного аналізу”, “Економічний аналіз”, “Аналіз діяльності підприємств туризму”, “Організація і методика економічного аналізу” (довідка № 1276/01-30 від 04.10.2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаною науковою роботою. Усі розробки і пропозиції належать особисто автору.
Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертації доповідалися та отримали позитивну оцінку на науково-практичних конференціях, зокрема: ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції “Розвиток України в ХХІ столітті: економічні, соціальні, екологічні, гуманітарні та правові проблеми” (м. Тернопіль, 2008 р.); IV Міжнародній науково-практичній конференції “Наука та інновації - 2008” (м. Пшемисль, Республіка Польща, 2008 р.); VI Міжнародній науково-практичній конференції “Облік, контроль і аналіз в управлінні підприємницькою діяльністю” (м. Черкаси, 2009 р.); ХVІII Міжнародній науково-практичній конференції  “Функціонування єврорегіонів в умовах трансформаційної економіки” (м. Чернівці, 2009 р.);  Міжнародній науково-практичній конференції “Сучасні вимоги до обліку та контролю у контексті глобалізації” (м. Одеса, 2009 р.); Міжнародній науково-практичній конференції “Бухгалтерський облік, аналіз та аудит в епоху глобальних змін” (м. Київ, 2009 р.); V Міжнародній науково-практичній конференції “Розвиток наукових досліджень 2009” (м. Полтава, 2009 р.); II Межрегиональной научной конференции с международным участием “Актуальные проблемы современной науки и пути их решения” (г. Красноярск, Российская Федерация, 2009 г.); ІІІ науково-практичній конференції “Особливості функціонування національних фінансових систем в умовах поглиблення глобалізаційних  процесів” (м. Варшава, Республіка Польща, 2010 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції “Соціально-економічні аспекти розвитку України в умовах конкурентного середовища” (м. Первомайськ, 2010 р.); Міжнародній науково-практичній конференції “Роль і місце бухгалтерського обліку, контролю й аналізу в розвитку економічної науки та практики” (м. Київ, 2010 р.); Міжнародній науково-практичній конференції “Транскордонне співробітництво як важлива складова євроінтеграційних процесів України” (м. Чернівці, 2010 р.); Міжнародній науково-практичній конференції “Облік, аудит, фінанси: сучасні проблеми теорії, практики та підготовки фахівців” (м. Харків, 2010 р.); Міжнародній науково-практичній конференції “Облік як інформаційна система для економічної безпеки підприємств в конкурентному середовищі” (м. Тернопіль, 2010 р.); Міжнародній науково-практичній конференції “Інформаційні системи і технології в економіці” (м. Київ, 2011 р.); V Міжнародній науково-практичній конференції: “Актуальні проблеми, сучасний стан та перспективи розвитку індустрії туризму в Україні та Польщі” (м. Житомир, 2011 р.).
Публікації. За темою дисертації опубліковано 36 наукових праць  загальним обсягом 8,7 друк. арк., що належать особисто автору. В наукових фахових виданнях надруковано 18 статей загальним обсягом 6,4 друк. арк. і 18 – за матеріалами конференцій (2,3 друк. арк.).
Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Повний обсяг роботи становить 175 сторінок  друкованого тексту, у тому числі 19 таблиць, 39 рисунків, 34 формули, 16 додатків, розміщених на 180 сторінках. Список використаних джерел налічує 198 найменувань  на  21 сторінці.

ВИСНОВКИ
У дисертації теоретично узагальнено і запропоновано нове вирішення завдання, яке полягає в обґрунтуванні теоретичних положень і методичних засад бухгалтерського обліку та аналізу фінансових результатів, що сприятиме зростанню ефективності їх діяльності та підвищенню рівня якості готельних послуг. Основні теоретичні та науково-практичні результати роботи полягають у такому:

1. На основі аналізу сучасних тенденцій розвитку вітчизняного ринку готельних послуг в умовах поглиблення інтеграційних процесів доведено, що підприємства готельного господарства прагнуть віднайти найбільш оптимальні форми господарювання з метою збільшення фінансового результату у вигляді прибутку. Для уникнення збиткової діяльності запропоновано впровадити у практичну діяльність: програми лояльності (низку заходів щодо створення, посилення і підтримання сприятливого ставлення клієнта, зокрема шляхом пропозиції комплексних послуг) та готельний франчайзинг, що забезпечить покращання ефективності господарювання  вітчизняних готелів.
2. Узагальнення практичного досвіду функціонування підприємств готельного господарства дало змогу виокремити їх організаційно-технологічні особливості, що визначаються змістовими характеристиками готельних послуг (одночасністю виробництва та споживання; неможливістю зберігання послуг; нематеріальним і сезонним характером; залежністю від інституціональних та внутрішніх факторів; відносно великою часткою постійних витрат; терміновістю обслуговування; експортом послуг; поєднанням оплатного та безоплатного надання послуг), найбільш суттєвими з яких визнано комплексний характер з поєднанням оплатного та безоплатного їх надання, що покладено в основу  авторських пропозицій з удосконалення методики обліку фінансових результатів досліджуваних підприємств.

3. Систематизація організаційних і методичних положень ведення обліку витрат від надання готельних послуг дала можливість розробити пропозиції щодо його удосконалення за місцями їх виникнення (основними, допоміжними, додатковими та загальногосподарськими) та запропонувати використання об’єкта калькуляції вид послуги, що забезпечить сумісність місць виникнення витрат з об’єктами калькуляції та сприятиме здійсненню аналітичної оцінки  витрат за видами послуг  у тісному взаємозв’язку із доходами, отриманими від реалізації цих послуг, а також прийняттю дієвих управлінських рішень.  
4. У процесі дослідження методологічних аспектів обліку доходів від надання готельних послуг внесено пропозиції щодо його удосконалення за зонами дохідності (зокрема, виокремити два основних напрями збуту таких зон дохідності, як служба харчування та СПА-центр, запропоновано порядок їх відображення на рахунках обліку та розкриття інформації щодо них в облікових регістрах), що забезпечить якісне підвищення  ефективності оцінки доходів від надання місця проживання (зони дохідності – номерний фонд) та додаткових послуг у системі бухгалтерського обліку.

5. Проведена оцінка рівня інформаційного забезпечення обліку формування фінансових результатів діяльності підприємств готельного господарства підтверджує доцільність використання розроблених макетів регістрів аналітичного обліку (аналітичної  відомості 6.1 до розділу І Журналу 6 та аналітичних відомостей 5.1, 5.2, 5.3, 5.4 до розділу І Журналу 5), що надає змогу визначати фінансовий результат внутрішніх операцій під час реалізації комплексної “пакетної” послуги, а також розширити аналітичні данні стосовно обліку доходів й фінансових результатів додаткових структурних підрозділів, послуги яких заздалегідь включено до вартості проживання.

6. Досліджувана система обліку фінансових результатів на підприємствах готельного господарства потребує значних змін шляхом реформування системи рахунків та ведення аналітичних рахунків за видами внутрішніх фінансових результатів від реалізації готельних послуг в умовах спектрального характеру створення вартості комплексної послуги та методики трансфертних цін, що надасть більшої інформативності внутрішній звітності. 

7. У результаті дослідження аналітичного забезпечення прийняття управлінських рішень запропоновано алгоритм формування структури обсягу реалізації готельних послуг на базі методу оптимального управління, який полягає в розподілі обсягу реалізації послуг проживання за типами номерів відповідно до визначеної структури при заданому векторі цілі, що сприяє максимізації прибутку від надання місця проживання.

8. При опрацюванні організаційно-методичних аспектів оперативного аналізу рентабельності реалізації готельних послуг розроблено практичні рекомендації щодо його удосконалення в частині послідовності проведення на основі кумулятивних карт, які базуються на еталонних значеннях досліджуваних показників  або векторі цілі та надають змогу із застосуванням транспортира-КУСУМ і усіченої V-маски здійснювати оцінку рівня їх відхилень від  досліджуваних параметрів. 

9. На основі методики здійснення перспективного аналізу фінансових результатів на підприємствах готельного господарства запропоновано застосовувати системний підхід до обліково-аналітичного забезпечення із використанням методу ланцюгів Маркова під час побудови проектованої форми  Звіту про фінансові результати, що сприятиме розширенню горизонту прогнозування до кількох часових кроків та визначенню дійсних тенденцій зміни об’єкта дослідження із врахуванням матриці ризиків прогнозу без порушення принципу емерджентності.
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