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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Международные эколого-правовые аспекты ядерной безопасности и энергетическая хартия"
Актуальность темы исследования. Актуальность темы диссертационного исследования предопределяется значением проблемы обеспечения экологической безопасности в сфере использования ядерной энергии как необходимого условия эффективной работы по обеспечению и защите среды обитания и жизни на нашей планете. При этом проблема сохранения окружающей среды имеет определенную специфику, которая заключается в том, что «объектом созидательной деятельности государств является вся планета»1. Поэтому наиболее рациональным подходом к ее решению может быть только объединение усилий государств. Действительно в XXI веке проблема экологической безопасности стала проблемой проблем, так как она неразрывно связана с вопросами о судьбах всего человечества.
В настоящее время особую значимость приобретает система всеобщей глобальной безопасности, куда входят все виды безопасности (национальная, социальная, экономическая, экологическая, ядерная и другие). Однако необходимо отметить, что в положениях нормативных правовых актов о безопасности не содержится единого закрытого перечня видов безопасности. Это связано с тем, что с развитием новых видов техногенной деятельности появляются новые виды угроз и формируются соответствующие им новые виды безопасности. Техногенные ядерные аварии и катастрофы, в значительной степени определявшие лицо XX века, наряду с антропогенной деятельностью поставили мировое сообщество на грань выживания. Уровень опасных ядерных гражданских и военных технологий достиг таких масштабов развития, что они из национальных превратились в транснациональные. Таким образом, экологическая и ядерная безопасность выступают в качестве общециви-лизационных, общечеловеческих ценностей, что и обусловливает их приоритетное место в системе всеобщей глобальной безопасности.
Международное сотрудничество в области охраны окружающей среды, в том числе и в ядерной энергетике, сегодня становится все более актуаль
1 Международные организации и проблемы окружающей среды. М.: Знание, 1977. С. 3. ным. Ядерная опасность не признает государственных границ, не имеет национальности. Ядерные объекты и технологии остаются опасными для человечества, независимо от того, на территории какой страны они размещены. И это связано, в первую очередь, с важностью проблемы окружающей среды для всей планеты.
Для современной цивилизации характерными чертами стали увеличение численности населения, высокий уровень промышленного развития, и объективно обусловленный этим бурный рост энергетического сектора в целом и, ядерной энергетики в частности. В этой связи представляется необходимым подчеркнуть роль и значение Европейской Энергетической Хартии, подписанной 17 декабря 1990 года в Гааге. Ее цель заключается в повышении надежности энергоснабжения, в максимальной степени обеспечения эффективности производства, преобразования, транспортировки и использования энергии с тем, чтобы повысить уровень безопасности и свести к минимуму, связанные с этим проблемы окружающей среды.
Насущным в рассматриваемой сфере на сегодняшний день является решение вопросов установления более тесных торговых отношений, содействия инвестициям в области энергетики, свободному перемещению энергетических продуктов, развитию эффективной международной энергетической инфраструктуры и развитию технологического сотрудничества. При этом существует целый ряд положений, либо недостаточно отраженных в Хартии, либо выведенных за ее рамки, которые отражены в протоколах к Энергетической Хартии. Так, в 1994 году был подписан Протокол к Энергетической Хартии по вопросам энергетической эффективности и соответствующим экологическим аспектам. Идут переговоры по Протоколу к Энергетической Хартии по транзиту. На стадии разработки находятся Протоколы по углеводородам и чрезвычайным ситуациям, Протокол по электроэнергетике. Среди выведенных за рамки Хартии вопросов следует назвать вопросы, касающиеся атомной энергетики.
До сих пор остается не до конца проработанным один из наиболее значимых и деликатных аспектов идеи, заложенной в создание Энергетической Хартии: обеспечение ядерной безопасности, несмотря на то, что уже на раннем этапе обсуждения содержания документов Хартии были приложены усилия по включению в нее вопросов безопасности атомной энергетики и достижению координации в контексте комплексной энергетической политики. В этом контексте началась работа над Протоколом о принципах, регулирующих мирное использование атомной энергии и безопасность ядерных объектов, и о сотрудничестве в этих областях.1
Из сказанного следует, что, несмотря на определенные позитивные перемены, в процессе дальнейшего развития человеческой цивилизации решение вопроса о сохранении биосферы как среды нашего обитания будет иметь все большую значимость.
Признавая несомненную актуальность и важность рассматриваемой проблемы, отметим, что она не нашла широкого отражения в работах как зарубежных, так и отечественных исследователей. Однако если в зарубежной литературе встречаются работы, посвященные Договору к Энергетической Хартии, механизму его реализации, отдельным аспектам Энергетической Хартии, то в отечественной научной литературе работ, посвященных этой тематике нет.
Указанные обстоятельства, а также недостаточная теоретическая разработанность и большая практическая значимость избранной проблемы обусловили выбор темы диссертационного исследования.
Объект исследования составляет международная система обеспечения экологической безопасности в области использования ядерной энергии.
В 1991 году в этом же направлении начала действовать группа экспертов МАГАТЭ с подготовки Международной конвенции о ядерной безопасности, которая была подписана в Вене 20 сентября 1994 года. Венская конвенция и Ядерный протокол к Европейской энергетической хартии (Протокол о принципах, регулирующих мирное использование атомной энергии и безопасность ядерных объектов, и о сотрудничестве в этих областях) имеют одну цель - достижение максимальной безопасности на эксплуатирующихся во всем мире атомных электростанциях.
Предмет исследования. Предметом исследования являются Энергетическая Хартия и связанные с ней документы, их эколого-правовая составляющая в сфере использования ядерной энергии, а также проблемы, связанные с практической реализацией Договора к Энергетической Хартии.
Цели и задачи исследования. Целью настоящей работы является выявление содержащихся в пакете документов, созданных в рамках процесса Энергетической Хартии, эколого-правовых проблем ядерной безопасности, их правовой анализ, выработка предложений по их решению, а также определение основных проблем, связанных с практической реализацией Договора к Энергетической Хартии.
Достижение этой цели представляется возможным путем решения следующих взаимосвязанных исследовательских задач:
- изучить и обобщить имеющиеся научные и практические материалы, определить степень и уровень комплексной разработанности исследуемой темы;
- провести всесторонний анализ международно-правовой системы обеспечения экологической безопасности в области использования ядерной энергии;
- проанализировать современное состояние международных стандартов безопасности атомной энергетики и вычленить их экологическую составляющую;
- подвергнуть анализу правовую регламентацию юридической ответственности за международные экологические правонарушения в области ядерной энергетики;
- выявить и охарактеризовать сущность, принципы, структуру и нормативную правовую базу гражданско-правовой ответственности за ядерный ущерб;
- изложить историю развития процесса Энергетической Хартии;
- дать характеристику организационно-правовых основ Энергетической Хартии и связанных с ней документов;
- показать место и роль Энергетической Хартии и связанных с ней документов в международной системе обеспечения экологической безопасности в области использования ядерной энергии;
- определить место органов Энергетической Хартии в системе международных организаций, задачами которых является разрешение проблем ядерной безопасности, в том числе и их экологического аспекта;
- рассмотреть основные положения и показать значение Конвенции о ядерной безопасности - документа, оказавшего непосредственное влияние на содержание проекта Ядерной декларации к Энергетической Хартии;
- установить причины не ратификации Договора к Энергетической Хартии Российской Федерацией;
- разработать предложения по совершенствованию положений проекта Декларации к Энергетической Хартии о принципах, регулирующих мирное использование ядерной энергии и безопасность ядерных установок, и о сотрудничестве в этих областях.
Методология и методика.
Методологическую основу исследования составила система различных методов, логических приемов и средств познания исследуемой проблемы. В ходе исследования были использованы общенаучные, частные и специальные методы познания, в их числе исторический, логический, комплексный, функциональный, формально-юридический и другие. Применение различных методов в сочетании позволило решить поставленные диссертантом задачи и достичь обозначенной цели.
Степень разработанности проблемы.
Теоретическую основу исследования составляют труды ученых в области теории права: Н.Г. Александрова, С.С. Алексеева, О.С. Иоффе, М.Д. Шаргородского и др. Исследованием понятия юридической ответственности, ее классификации занимались также М.А. Бухтерева, С.С. Кузакбирдиев, А.И. Числов и других авторов. Специфика юридической ответственности за экологические преступления отражена в работах М.Н. Копылова, Е.А. Конюxa, B.B. Соломатина. Ф. Аль-Сурами, А.И. Талалаев, Г.И. Тункин, Е.Ю. Устинова и др. разрабатывали вопросы, касающиеся международной юридической ответственности и принципов международного права.
В диссертационном исследовании использованы труды юристов-экологов: М.М. Бринчука, O.JI. Дубовик, О.С. Колбасова, М.Н. Копылова, Г.В. Петровой, A.C. Тимошенко, В.А. Чичварина и других ученых.
Вопросы обеспечения безопасности объектов ядерной энергетики, населения и территорий на национальном и международном уровне, а также вопросы гражданско-правовой ответственности за причинение ядерного вреда, в том числе и ее экологический аспект, нашли свое отражение в работах таких исследователей, как А.И. Иойрыш, Е.С. Молодцова, В.П. Пархитько, O.A. Супатаева, А.Б. Чопорняк. Предмету правовой охраны окружающей среды в ядерной энергетике посвящено исследование А.И. Константинова. Философско-методологические и социальные аспекты ядерной безопасности представлены в работах A.A. Ярошинской.
Вопросы международного сотрудничества в области мирного использования атомной энергии освещены в трудах А.И. Иойрыша, С.А. Малинина, В.Н. Мишарина, В.А. Мусина, В. Онушкина, A.C. Тимошенко. Такие ученые, как Н.С. Бабаев, А.И. Вавилов, А.И. Иойрыш, В. Ларин, Е.С. Молодцова, А.Н. Нерсесян, Б.А. Семенов, исследовали в своих работах деятельность таких международных атомных организаций, как МАГАТЭ и Евратом. Проблемами охраны окружающей среды в деятельности международных организаций занимались О.Г. Зайцева, К. Коньяр, A.A. Титаренко, С.С. Хромов, Г.В. Петрова, Е.А. Шибаева и др.
В научной юридической литературе вопросы, касающиеся правовых проблем Энергетической Хартии, до сих пор не получили достаточного освещения. Единственной серьезной работой по этой проблематике является коллективная монография «Договор к Энергетической хартии: путь к инвестициям и торговле для Востока и Запада», М.,2002, выполненная под редакцией Заместителя Генерального секретаря Секретариата Энергетической Хартии A.A. Конопляника.
Так, в рамках вышеназванной монографии Дж. Доре и К. Шайн исследовали отдельные проблемы, касающиеся истории создания Европейской Энергетической Хартии и связанных с ней документов, защиты окружающей среды в контексте ДЭХ. Проблемы развития многостороннего режима транзита энергоносителей осветили В.П. Сорокин и М.М. Роггенкамп. Что касается такой важной проблемы, как ратификация Договора к Энергетической Хартии Российской Федерацией, то ее разработке посвящены статьи A.A. Конопляника.
Некоторые из этих вопросов, например, переговоры по проекту Протокола к Энергетической Хартии по транзиту и ратификация ДЭХ Россией, освещались и на страницах отечественных периодических изданий. В их числе «Ведомости», «Парламентская газета», журнал «Мировая энергетическая политика».
Неоценимую помощь при подготовке диссертационного исследования оказали публикации, размещенные в ежеквартальном бюллетене «Новости Энергетической Хартии», выпускаемом Секретариатом Энергетической Хартии.
Исследований, посвященных вопросам обеспечения ядерной безопасности в контексте Энергетической Хартии и связанных с ней документов, в отечественной и зарубежной научной литературе практически нет. Единственной публикацией, посвященной проекту Ядерного Протокола к Европейской Энергетической Хартии, является статьяНатали JI. Хорбах (Нидерланды).
При подготовке настоящего исследования использовались материалы диссертационных работ П.А. Калиниченко («Охрана окружающей среды в деятельности Европейского сообщества (международно-правовой аспект)», 2001), Е.С. Молодцовой («Мирное использование ядерной энергии и охрана окружающей среды: Международно-правовые проблемы», 2002), В.П. Пархитько («Международное агентство по атомной энергии (международно-правовые вопросы структуры и деятельности», 1957), А.Б. Чопорняка («Ядерный ущерб: гражданско-правовая ответственность и страхование», 1979).
Таким образом, проведенный обзор литературы показал, что правовые проблемы международного сотрудничества в области использования ядерной энергии, в том числе и их экологический аспект, не обойдены вниманием ученых. Однако специального исследования, посвященного эколого-правовым проблемам Энергетической Хартии, не проводилось.
Эмпирическая база исследования.
Эмпирическую базу исследования составили общепризнанные нормы, принципы и договоры международного публичного права, уставы международных организаций, документы МАГАТЭ и других международных организаций, Конституция РФ, законодательство об охране окружающей среды и об использовании атомной энергии.
Научная новизна диссертационного исследования непосредственно вытекает из постановки проблемы и применяемых способов решения поставленных задач, определяется чрезвычайной значимостью проблемы обеспечения ядерной безопасности. Автор поставил цель провести комплексное исследование содержания эколого-правовых проблем Энергетической Хартии и показать ее место и роль в международной системе обеспечения ядерной безопасности. В этом отношении данное диссертационное исследование является одним из первых.
В процессе работы были подвергнуты всестороннему анализу, прежде всего, не получившие соответствующего освещения в юридической литературе актуальные проблемы обеспечения экологической безопасности в области использования ядерной энергии, содержащиеся в положениях Энергетической Хартии и связанных с ней документов. Кроме того, в диссертации обобщен, систематизирован и проанализирован новейший нормативный и научный материал по теме диссертации.
Также в данной работе были выработаны предложения по совершенствованию положений проекта Декларации к Энергетической Хартии о принципах, регулирующих мирное использование ядерной энергии и безопасность ядерных установок, и о сотрудничестве в этих областях и внесено предложение о необходимости ратификации Договора к Энергетической Хартии Российской Федерацией.
Выводы, положения и практические рекомендации, содержащиеся в диссертации, обоснованы достаточным, необходимым и достоверным фактическим материалом, определяющим репрезентативность полученных результатов.
Основные положения, выносимые на защиту.
1. Одна из целей Энергетической Хартии и Декларации к Энергетической Хартии о принципах, регулирующих мирное использование ядерной энергии и безопасность ядерных установок, и о сотрудничестве в этих областях (Ядерная декларация) в частности, состоит в обеспечении экологической безопасности в сфере использования ядерной энергии, что является одним из важнейших аспектов деятельности международного сообщества в направлении обеспечения глобальной безопасности.
2. Наличие документа о принципах, регулирующих мирное использование ядерной энергии и безопасность ядерных установок, и о сотрудничестве в этих областях позволит избежать исключения атомной энергетики из сферы действия Договора к Энергетической Хартии, что могло бы заметно ограничить доступ к современным технологиям по обеспечению безопасности эксплуатации атомных электростанций, а также создать дисбаланс в структуре международного промышленного и экономического сотрудничества в области энергетики.
3. Нормы, содержащиеся в проекте Декларации к Энергетической Хартии о принципах, регулирующих мирное использование ядерной энергии и безопасность ядерных установок, и о сотрудничестве в этих областях являются декларативными и, в случае ее принятия, не будут носить обязательного характера. Считаем, что более эффективным было бы принятие в рамках Энергетической Хартии не Декларации, а Протокола, как документа имеющего большую юридическую силу.
4. В связи с тем, что положения проекта Ядерной Декларации во многом дублируют положения Конвенции о ядерной безопасности 1994г., представляется необходимым при определении круга регулируемых Ядерной декларацией отношений особое внимание сконцентрировать на тех областях, которые не затронуты Конвенцией о ядерной безопасности и в большей степени отвечают общей цели Договора к Энергетической Хартии.
5. Признавая важную роль и большое значение Конференции по Энергетической Хартии в решении вопросов экологической безопасности в области мирного использования ядерной энергии, считаем правомерным включение этого органа в систему международных организаций, деятельность которых направлена на разрешение проблем ядерной безопасности и является важнейшим условием эффективного международно-правового регулирования охраны окружающей среды в ядерной энергетике.
6. Особую актуальность представляет проблема ратификации Российской Федерацией Договора к Энергетической Хартии и Протоколов к ней, положительное разрешение которой, безусловно, позитивно скажется на рещении вопросов обеспечения экологической безопасности в сфере отечественной ядерной энергетики.
Практическое значение диссертационного исследования.
Практическое значение диссертации определяется ее актуальностью, научной новизной и сделанными выводами, носящими как общетеоретический, так и практический характер. Материалы исследования в определенной степени расширяют представления о проблеме обеспечения экологической безопасности в сфере использования ядерной энергии. Внесенные автором предложения по совершенствованию международного законодательства призваны способствовать активизации работы в означенной сфере.
Основные положения диссертационного исследования могут найти применение в учебном процессе при чтении лекций в высших учебных заведениях по курсам «Право окружающей среды», «Экологическое право», а также при разработке учебных программ, учебников, учебно-методических пособий.
Содержащиеся в работе положения могут служить материалом для дальнейшей научно-исследовательской деятельности.
Апробация результатов исследования. Диссертационное исследование выполнено и обсуждено в Центре эколого-правовых исследований Института государства и права РАН. Основные положения диссертации отражены в опубликованных работах, а также докладывались на Седьмой Всероссийской школе молодых ученых-юристов (г. Великий Новгород, 16-18 декабря 2002 г.), круглом столе «Конституция РФ и развитие экологического права» (г. Москва, 5 декабря 2003 г.), международном симпозиуме «Комплексная безопасность России - исследования, управление, опыт» (г. Москва, 26-27 мая 2004 г.), международной научно-практической конференции «Проблемы российского законодательства и юридическая печать» (г. Зеленоград, 24 сентября 2004 г.), международной научно-практической конференции «Роль права в обеспечении национальных интересов» (г. Москва, 25-26 октября 2005 г.).
Структура работы. Диссертация состоит из введения, двух глав, объединяющих шесть параграфов, заключения, списка использованных нормативных документов и библиографии.
Заключение диссертации по теме "Природоресурсное право; аграрное право; экологическое право", Лизикова, Марина Сергеевна
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Подводя итоги работы необходимо отметить ряд наиболее важных моментов.
Международное сотрудничество в области охраны окружающей среды, в том числе и в ядерной энергетике, в настоящее время становится все более актуальным. Это связано, в первую очередь, с важностью проблемы окружающей среды для всей планеты, с ее неразрывной связью с судьбами будущего всего человечества, а также с объективной необходимостью, которая вызвана прогрессирующим ухудшением состояния окружающей среды.
Наиболее рациональным подходом к разрешению экологических проблем может быть только объединение усилий государств, что позволит найти эффективные методы научно-технической и промышленной деятельности, укрепить взаимопонимание между государствами, достичь экономии сил и средств, значительно быстрее решать вопросы, связанные с природоохраной.
В качестве международно-правового инструмента осуществления совместных действий государств выступают международные организации. В настоящее время сформировалась целая система международных атомных организаций, осуществляющих сотрудничество в области охраны окружающей среды, в том числе и в ядерной энергетике. Их деятельность является важнейшим условием и главной особенностью международно-правового регулирования охраны окружающей среды в ядерной энергетике. Совместно вырабатывая те или иные нормы, связанные со сферой ядерной энергетики, международные атомные организации тем самым вносят значительный вклад в дело охраны окружающей среды. Ведущая роль в регулировании ядерной безопасности принадлежит МАГАТЭ, которое на сегодняшний день разработало стандарты, охватывающие все важнейшие аспекты ядерной безопасности.
Среди эколого-правовых требований к ядерной энергетике, содержащихся в нормах МАГАТЭ, существенное место занимают специальные технические и радиационно-гигиенические нормативы, что связано с особенностью правового регулирования в ядерной энергетике, которая состоит в том, что данная область таит в себе потенциально высокую опасность для человека и окружающей среды. Эти стандарты отражают общемировой подход к требованиям экологической безопасности и образуют основу, на которой могут быть построены национальные требования той или иной страны, при необходимости, включающие в себя более детальные требования, отражающие национальную практику в области охраны окружающей среды.
Сотрудничество государств в области охраны окружающей среды в сфере ядерной энергетики осуществляется в соответствии с различными соглашениями, конвенциями, рекомендациями. В настоящее время процесс формирования системы источников международного права в области охраны окружающей среды в сфере ядерной энергетики продолжается.
До сих пор не имеет однозначного решения ни в доктрине, ни в практике межгосударственного общения проблема международной ответственности государств, несмотря на достаточно высокую степень ее разработанности. Международный режим, регулирующий ответственность за ядерный ущерб, нуждается в существенных улучшениях. Поэтому, чтобы решить существующие проблемы, государства активно занимаются модернизацией и расширением системы ответственности за ядерный ущерб.
Таким образом, вопросы экологической безопасности в ядерной энергетике до настоящего времени остаются наиболее актуальными проблемами международного сотрудничества. Усилия мирового сообщества в целом и отдельных региональных объединений в частности направлены на дальнейшее решение этих проблем, путем создания различных международных и межправительственных организаций, заключения международных соглашений, конвенций, договоров.
Эколого-правовые вопросы ядерной безопасности нашли свое отражение и в пакете соглашений, созданных в рамках Европейской Энергетической Хартии.
Организационными структурами Энергетической Хартии являются созданные на основе Договора к Энергетической Хартии общие для всех стран-участниц органы - Конференция по Хартии и Секретариат. Они призваны содействовать осуществлению принципов Хартии, положений Договора и Протоколов.
Правовые основы Энергетической Хартии составляют документы, регулирующие вопросы повышения надежности энергоснабжения, установления правовых рамок необходимых для содействия долгосрочному сотрудничеству в области энергетики, обеспечения эффективности производства, преобразования, транспортировки и использования энергии с целью повышения уровня безопасности и сведения к минимуму проблем охраны окружающей среды. По своему статусу эти документы разнообразны и обладают неодинаковой юридической силой. Энергетическая Хартия представляет собой политическую декларацию, которая носит рекомендательный характер, Договор к ней и Протоколы являются юридически обязательными для подписавших сторон.
В этих документах наряду с вопросами защиты инвестиций, торговли, транзита, содержатся положения, направленные на охрану окружающей среды и обеспечение энергетической безопасности, в том числе и ядерной. Несмотря на предпринятые попытки урегулировать все эти вопросы в рамках Договора к Энергетической Хартии и соответствующих Протоколах к Энергетической Хартии, до настоящего времени принят только Протокол по вопросам энергетической эффективности и соответствующим экологическим аспектам, что явно не отвечает сегодняшним реалиям.
Актуальной проблемой остается ратификация ДЭХ. Договор к Энергетической Хартии до сих пор не ратифицирован некоторыми государствами-поставщиками первичных энергоресурсов на еврорынок. В их числе и Российская Федерация. Ратификация ДЭХ Россией позволит ей участвовать в выработке новых правил игры на мировом энергетическом рынке, защищать инвесторов в энергетическом секторе в соответствии с международным правом, минимизировать риски инвестиций в топливно-энергетический комплекс, а также будет способствовать введению конкуренции в энергетическом секторе на основе единых с основными экономическими партнерами России правовых норм и принципов.
Уже на раннем этапе обсуждений содержания документов Хартии были приложены усилия по включению в нее вопросов безопасности атомной энергетики и достижению координации в контексте комплексной энергетической политики. Для оформления заинтересованности сторон в существовании некого регулятивного механизма в области ядерной энергетики в конкретном и едином документе был разработан проект подробного и юридически обязательного соглашения - Протокола к Энергетической Хартии о принципах, регулирующих мирное использование ядерной энергии и безопасность ядерных установок, и о сотрудничестве в этих областях, который по причине сходства с Конвенцией о ядерной безопасности был преобразован в Декларацию, носящую рекомендательный характер.
Проект Декларации охватывает основные вопросы ядерной безопасности: предотвращения аварий на ядерных объектах; предотвращения аварий при транспортировке ядерных материалов; совершенствования международного режима ядерной ответственности; совершенствования ядерного законодательства; развития и укрепления культуры строгого соблюдения мер ядерной безопасности; сотрудничества в области ядерной энергетики и безопасности; механизма контроля за соблюдением мер безопасности и гарантиями, а также вопросы, касающиеся гарантий нераспространения.
Однако ему присущи многие недостатки, из числа тех, которые были характерны и для предшествующего ему документа - проекта Ядерного протокола. Произошло лишь изменение юридической силы документа, а не его содержания, хотя, именно изменение круга вопросов, рассматриваемых в Протоколе, больше бы соответствовало целям Договора к Энергетической Хартии и позволило бы сохранить и увеличить его значимость в области ядерной энергетики.
Этот вывод подтверждает и анализ положений Конвенции о ядерной безопасности, ставшей «вехой в развитии международного атомного права», разработка и принятие которой повлекли за собой изменение формы Протокола. Вопросы торговли ядерными материалами и оборудованием, содействия и укрепления экономической и технической помощи и передачи технологий, инвестиций, а также обязательство применять принципы Конвенции о ядерной безопасности к ядерному топливному циклу целиком, которые выпали из сферы охвата Конвенции, в большей степени отвечают цели проекта Декларации.
Таким образом, Декларация в случае принятия вряд ли будет столь эффективной, каковым мог стать юридически обязательный Протокол. Однако, несмотря на это, Декларацию можно рассматривать в качестве реальной возможности подчеркнуть важность ядерной энергии как для международного сотрудничества в целом, так и для эффективного взаимодействия Сторон в рамках процесса Энергетической Хартии в частности. Кроме того, наличие Декларации позволит избежать исключения атомной энергетики из сферы действия Договора к Энергетической Хартии, что могло бы заметно ограничить доступ к современным технологиям по обеспечению безопасности эксплуатации атомных электростанций, и создать дисбаланс в структуре международного промышленного и экономического сотрудничества в области энергетики.
Несмотря на то, что положения Декларации к Энергетической Хартии носят рекомендательный характер, в системе международных нормативных актов, посвященных вопросам обеспечения ядерной безопасности, она может занять не последнее место, так как любой, даже самый малый шаг вперед в этой области является позитивным.
В целом Энергетическая Хартия имеет важное значение в решении вопросов экологической безопасности в области мирного использования ядерной энергии. На наш взгляд, необходимо включение Конференции по Энергетической Хартии в систему международных организаций, задачами которых является разрешение проблем ядерной безопасности, в том числе и их экологического аспекта, что послужит повышению эффективности ее влияния.
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