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ВСТУП
Актуальність теми дослідження Однією з найгостріших задач, що постали перед Україною, є проблема екологічної безпеки, щo зумовлена передусім катастрофічним станом усіх екосистем (атмосфери, гідросфери, літосфери, біосфери). Вплив негативних чинників антропогенного походження на природне оточення сьогодні значно перевищує компенсаційні можливості біосфери. У свою чергу, суспільство йде «услід» за екологічними подіями, не випереджаючи їх, і реагує лише на наслідки у формі регіональних катастроф. 

Економіка України, яка десятиліттями формувалася без урахування об’єктивних потреб та інтересів народу, належної оцінки екологічних можливостей окремих регіонів, стала однією з екологічно «найбрудніших». Вона перенасичена хімічними, металургійними, гірничорудними виробництвами із застарілими технологіями. Отруйним тягарем на природу України лягають забруднені, пересичені пестицидами і отрутохімікатами грунти і водойми, радіаційне забруднення. І це звичайно не весь перелік негативних факторів, які призвели до оголошення 1 серпня 1990 року всю територію України зоною суцільного екологічного лиха. 

Крім того, слід враховувати ще й той факт, що землю України топтав не один завойовник, інколи по багато сотень років. Приходили на її терени й народи, які залишали рідні краї і знаходили тут свою Батьківщину. Ще когось тримали тут силоміць або спокушували щедротами краю. Все це, природно, не могло не накласти відбитку і на цілісність еколого-етнічного середовища в Україні, не могло не породити монстрів та химер, які є спільнотами (Л. Гумільов), що позбавлені традиційної екологічної культури і не набули ще нових регулятивних механізмів налагодження своїх взаємин із довкіллям. І як наслідок, ми спостерігаємо вздовж всієї історії нашої країни поруйноване природне середовище, яке негативно впливає на здоров’я людини, вкорочує їй віку; порушений внутрішній світ породжує внутрішній дискомфорт, депресію тощо. Тому, враховуючи загрозливий стан довкілля в Україні, вплив етнокультурних чинників, потрібно знайти шляхи екобезпечного розвитку нашої країни.

Загальновідомими в контексті пошуку екологічної парадигми співжиття людини і природи стали наукові праці М. Абіха, В. Вернадського, Д. Габора, Е. Гертнера, Е. Гірусова, А. Гора,  О. Джарині, Ж. Дорста, Р. Дюбо, П. Ерліха, І. Коломбо, Б. Коммонера, В. Крисаченка, Е. Ласло, В. Лося, М. Медоуза, М. Месаровича, Г. та Е. Одумів, К. Паавера, Р. Парка, Е. Пестеля, А. Печчеї, П. Тейяр де Шардена, Я. Тінбергена, А. Урсула, Б. Уорда, Дж. Форреста, Г. Хефлінга, В. Хьосле.

Досить плідно в контексті екокультурного розвитку суспільства працюють українські вчені: В. Андрущенко, Г. Балюк, Г. Білявський, О. Васюта, В. Вербицький, Т. Галушкіна, Т. Гардащук, М. Горін, Б.Данилишин, М.Демчишин, К.Дергачова, Є.Камінський, А.Качинський, М. Кисельов, О. Кіндратець, В. Крисаченко, А. Кудряченко, Л. Мельник, Г. Марушевський, Я. Мовчан, В. Мокрий, М. Ожелечко, С. Позняк, Л. Руденко, А. Сальнікова, С. Семенець, А. Сіленко, С. Степаненко, А. Толстоухов, О. Таріко, М. Хилько, І. Черваньов, С. Чумаченко, В. Шевчук, А. Яцик та ін.   
Але попри значну кількість публікацій потенціал українознавства у сфері досліджень екологічних проблем, які об’єктивно мають глибокий соціальний зміст використовується повільно. Аналіз праць з проблеми етнокультурних чинників екобезпечного розвитку України свідчить, що, порівнюючи з іншими галузями знань, де напрацьовано й опубліковано чимало важливих результатів, в українознавчій науці зроблено недостатньо. Це й обумовило вибір теми даної дисертації.       

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження є складовою комплексної наукової програми Київського національного університету імені Тараса Шевченка «Наукові проблеми державотворення України» (№ 019U015201) та науково-дослідної теми філософського факультету (№ 06БФ041-01) «Філософія та політологія у структурі сучасного соціо-гуманітарного знання».
Мета і завдання дослідження. Мета дисертації полягає у виявленні  впливу етнокультурних чинників у регулюванні екобезпечного розвитку. Досягнення мети передбачає вирішення таких дослідницьких завдань: 

- здійснити філософський аналіз постановки та теоретичного розв’язання проблеми етнокультурних чинників екобезпечного розвитку України;

- розкрити сутність поняття «екологічна безпека» та дати йому власне визначення;

- визначити зміст поняття «етнокультурні чинники» та проаналізувати вплив етнокультурних чинників на формування моделі екобезпечного розвитку;

· з’ясувати можливості подолання техногенних загроз шляхом інституціоналізації етнокультурних чинників екобезпеки;
· дослідити ціннісні орієнтації ставлення українського народу до природи; 
· з’ясувати питання адаптації традиційного природокористування у виробленні оптимальної моделі екобезпечного розвитку України; 
Об’єктом дисертаційного дослідження є екобезпечний розвиток України.  
Предметом дослідження є етнокультурні чинники, що здатні покращити екологічний стан України, убезпечити суспільство від екологічної катастрофи. 
Методи дослідження. Головним методологічним інструментарієм дисертації є фундаментальні дослідницькі засади наукового аналізу – принципи історизму, об’єктивності, системності, цілісності, причинності, єдності, прогнозування та інші специфічні наукові методи.

Принцип об’єктивності дозволив неупереджено проаналізувати: наукові розробки як вітчизняних, так і зарубіжних дослідників, що розглядають  екобезпечний розвиток на рівні світосистеми та регіональних структур; міжнародні документи ООН, ЮНЕСКО, ЮНЕП з питань охорони навколишнього природного середовища; матеріали конференцій, міждержавних угод і конвенцій, різних статистичних та інформаційних збірників. Історичний та порівняльний аналіз дозволив з’ясувати еволюцію та сучасний стан природних екосистем. Застосування логіко-семантичного підходу дало змогу проаналізувати базові елементи понятійно-категоріального апарату етнокультурних чинників екобезпечного розвитку. Структурно-функціональний метод дозволив тлумачити предмет дослідження як ціле, як систему з її структурними компонентами, проаналізувати взаємодію національних і міжнародних природоохоронних стратегій у контексті сучасного політичного процесу. Системний та аксіологічний підходи, принципи причинності та прогнозування сприяли комплексному аналізу ціннісних орієнтирів ставлення українського народу до природи. 

Наукова новизна одержаних результатів. Дисертаційна робота є першим цілісним науковим дослідженням, у якому на основі широкого кола джерел і наукової літератури виявлено вплив етнокультурних чинників на екобезпечний розвиток України. У цьому контексті обґрунтовано ряд положень, які відзначаються новизною і виносяться на захист: 

       - отримало подальший розвиток положення про етнокультурні чинники як процесуальне втілення екологічної культури: традиції природокористування (землеробство, скотарство), що характеризувалися екофільністю, відсутністю протиставлення природного та штучного, а також - відсутністю як прагнення підкорити світ природи, так і тенденції до пасивного підкорення йому; ландшафтотворення; система етнічних символів (символи хлібу, землі, води, вогню, обереги, представники флори та фауни), що представляють певне довкілля у його вихідному життєдайному значенні. У той же час вони будять специфічні переживання та асоціації, пов’язані з життям саме на цій землі; 

       - запропоновано авторське визначення поняття «екологічна безпека» як стан, за якого всі складові природного оточення, за рахунок балансування взаємовпливів природних, технічних і соціальних систем, формування природо-культурного середовища, є оптимальними для нормального функціонування і розвитку, або коли людська діяльність здійснюється в режимі мінімізації шкідливих впливів на природу. Визначено, що екологічна безпека є новою фундаментальною загальнолюдською потребою, невід᾿ємною частиною системи загальної безпеки. Однак для подолання екологічної кризи цього визнання недостатньо. Необхідно, насамперед, визнати цю проблему найбільш фундаментальною, такою, що має  абсолютний пріоритет перед іншими проблемами, які стоять перед людством, зрозуміти, що вона вимагає об'єднання природних і гуманітарних наук, створення нової загальнонаукової парадигми суспільних наук, зовсім іншого уявлення про місце людини в біосфері; 

        - встановлено, що екологічна ситуація в Україні є надзвичайно складною і загрозливою для буття українського народу, але не є фатально незворотною, її покращення цілком можливе на основі етнокультурних чинників екобезпечного розвитку; обґрунтовано, що основним фактором формування екологічної культури особистості є створення єдиної системи освіти та виховання, орієнтованої на пріоритетність етнокультурних чинників екобезпечного розвитку;
      - уточнено положення про те, що з усіх можливих стратегій розвитку вимогам сучасної української дійсності перехідного періоду і майбутній перспективі відповідає вироблена з врахуванням світової практики стратегія екобезпечного розвитку, яка може здійснюватись тільки в межах сформованості екологічної культури, що є цілепокладаючою діяльністю людини (включаючи і наслідки такої діяльності), спрямованою на організацію та трансформацію природного світу (об’єктів та процесів) відповідно до власних потреб та намірів;  

       - виявлено ціннісні орієнтації ставлення українського народу до природи. Показано, що екологічні цінності є важливою складовою соціокультурних орієнтацій суспільства та особистості, їх якісна своєрідність проявляється через розуміння специфіки фундаментального відношення «людина-природа» з урахуванням комплексних процесів взаємовпливу й взаємозалежності обох сторін даного відношення (гуманізація природи і натуралізації людини); досліджено питання адаптації етнокультурних чинників у виробленні оптимальної моделі екобезпечного розвитку України; 

       - обгрунтовано характер і тенденції техногенних загроз. Показано важливість етнокультурних чинників у реагуванні та попередженні техногенних загроз, для України надзвичайно важливо зуміти розумно розпорядитися дарами природи, вміло використати цей сприятливий та надзвичайно вагомий чинник в ході проведення реформ економічного розвитку; узагальнена політико-правова практика екологічної безпеки.

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що запропоновані автором теоретико-методологічні підходи до аналізу етнокультурних чинників екобезпечного розвитку України можуть бути використані для удосконалення чинних нормативно-правових документів, які врегульовують екологічну складову національної безпеки держави, враховані при розробці механізмів та напрямків політики національної безпеки у екологічній сфері, з метою підвищення їх ефективності. Запропоновані наукові висновки можуть також використовуватись у науково-дослідницькій діяльності – для подальшої розробки теоретичних та прикладних проблем, пов’язаних з виробленням стратегії екологічного порятунку України; у навчальному процесі при викладанні курсів з соціальної філософії, культурології, українознавства, безпеки життєдіяльності та інших спеціальних дисциплін, які передбачають вивчення етнокультурних чинників. Дане дослідження може бути також використане для продовження науково-дослідної роботи в даному напрямку, для теоретичного і методологічного забезпечення громадського екологічного руху та екологічної політики. 

         Особистий внесок здобувача. Дисертація є  самостійною науковою роботою. Висновки і положення наукової новизни одержані автором самостійно на основі результатів, отриманих у процесі дослідження.      

         Апробація результатів дисертації. Результати наукового пошуку були оприлюднені автором у виступах на таких наукових зібраннях:  на    Всеукраїнській науково-практичній конференції «Наукова спадщина академіка М. М. Гришка» (м. Глухів, 12-13 квітня 2005 р.);  Третій Всеукраїнській науково-практичній конференції «Стан і перспективи розвитку духовної культури особистості в умовах розгортання глобалізаційних процесів» (м. Рівне, 15-16 листопада 2007 р.); Третій Всеукраїнській науково-практичній інтернет-конференції «Соціум. Наука. Культура» (м. Київ, 29-31 січня 2008 р.);  Першій міжнародній науковій конференції студентів, аспірантів та молодих учених «Фундаментальні та прикладні дослідження в біології» (м. Донецьк, 23-26 лютого 2009 р.);  Другій Всеукраїнській науково-практичній конференції, присвяченої пам’яті академіка М. М. Гришка «Перспективи розвитку сучасної біології: тенденції і напрямки» (м. Глухів, 8-9 жовтня 2009 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Проблеми відтворення та охорони біорізноманіття України (присвячена пам’яті відомих полтавських зоологів І. Д. Іваненка, М. І. Петрика)», (м. Полтава, 28-29 березня 2007 р.); Четвертій Міжнародній науковій конференції «Молодь та поступ біології» (м. Львів, 7-10 квітня 2008 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми відтворення та охорони біорізноманіття України» (м. Полтава, 23 - 25 листопада, 2009 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції молодих учених «Екологічні проблеми сільськогосподарського виробництва» (м. Сколе, 1-4 червня 2010 р.); Міжнародному екологічному форумі «Довкілля-2010» (м. Київ, 26-28 жовтня 2010 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Краєзнавство і туризм у соціокультурному розвитку особистості» (м. Глухів, 24-25 лютого 2011 р.) Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми професійної і технологічної освіти» (м. Курск, 17-20 листопада 2011 р.). 

Публікації. Впровадження результатів дослідження здійснювалося у формі наукових публікацій – п’яти статтях, що були вміщені у фахових виданнях, затверджених ВАК України та дванадцяти тезах опублікованих матеріалів конференцій.
Структура і обсяг дисертації. Робота складається зі вступу, двох розділів (логічно поділених на підрозділи), висновків та списку використаних джерел (227 найменувань). Загальний обсяг дисертації становить 191 сторінок, з них обсяг основного тексту  172 сторінки.

ВИСНОВКИ

В умовах загострення екологічної кризи, яка загрожує основам існування цивілізації, проблема забезпечення екологічного компонента безпеки висувається на одне із найпріоритетніших місць у національній безпеці. Спроби, що приймаються для виходу з положення, яке склалося за допомогою прийняття локальних заходів у рамках концепцій охорони природи, раціонального використання природних ресурсів виявилися малопродуктивними і не зупинити деградацію екологічних систем. 

Тому з усіх можливих стратегій розвитку вимогам сучасної української дійсності перехідного періоду і майбутній перспективі відповідає вироблена з врахуванням світової практики стратегія екобезпечного розвитку, яка може здійснюватись тільки в межах сформованості екологічної культури, що є цілепокладаючою діяльністю людини (включаючи і наслідки такої діяльності), спрямованою на організацію та трансформацію природного світу (об’єктів та процесів) відповідно до власних потреб та намірів.
Реалізація навіть найкращих стратегій розвитку вимагає не тільки «ревізії» та реформування економічного государства, але і «государства душі», пошуку та практичної реалізації нових світоглядних орієнтирів, екологізації на цій основі всіх форм суспільної та індивідуальної свідомості і гармонізації всіх аспектів духовно-практичного освоєння дійсності, що особливо важливо для сучасного і майбутнього українського суспільства.

Основне завдання держави, яка поставила собі за мету організацію своєї внутрішньої і зовнішньої діяльності на засадах екологічної культури, в створенні такого матеріалу, який гарантував би людині реальну свободу поведінки у соціально-політичному середовищі у поєднанні з відповідальністю за це середовище.

Основним фактором формування екологічної культури особистості є створення єдиної системи освіти та виховання, орієнтованої на пріоритетність етнокультурних чинників екобезпечного розвитку. Враховуючи всю сукупність сучасних реалів, можна стверджувати, що проблемами екологічної освіти і виховання, формування екологічної культури – це складні багатовимірні проблеми при постановці та розв’язанні яких необхідно враховувати соціально-економічні, політичні, науково-теоретичні і методологічні та етико-моральні чинники, жоден з яких не може бути самодостатнім сам по собі, оскільки під кутом зору кожного з них формується дещо однобічний образ, своєрідна модель бачення вказаних проблем і тільки в своїй єдності і спрямованості вони здатні забезпечити якщо не перехід до нових форм і вимірів людського буття, то хоча б усвідомити неадекватність старих та прагнення пошуку нових, поставити саму людину в проблемну ситуацію.

Етнокультурні чинники, це: традиції природокористування (землеробство, скотарство), що характеризувалися екофільністю, відсутністю протиставлення природного та штучного, а також — відсутністю як прагнення підкорити світ природи, так і тенденції до пасивного підкорення йому; ландшафтотворення; система етнічних символів (символи хлібу, землі, води, вогню (Берегиня), обереги, представники флори та фауни), що представляють певне довкілля у його вихідному життєдайному значенні. У той же час вони будять специфічні переживання та асоціації, пов’язані з життям саме на цій землі.
Історичний розвиток української спільноти демон​струє традиційний пріоритет природи як базової цінності. Саме з рідною землею, довкіллям, любов до яких прищеплювалася з молоком матері, пов’язувалися наші традиційні чесноти: героїзм, відданість своїй землі і своєму краю, хазяйновитість. Таке ставлення до власної традиційної культури передавалося із покоління в покоління через механізми соціального виховання, закріплювалося через усну народну творчість, а пізніше - через україн​ську класичну літературу. Природа не виступала фоном, на тлі якого розгорталися події, - вона завжди була дієвою особою.

Традиційні способи життя в природі заслуговують на вивчення та аналіз за сучасних умов уже хоча б тому, що екологічні кризи в межах традиційних форм природокористування були явищем рідким і загрозливим хіба що для усталеного добробуту спільнот, але не для сис​теми природи. Хоча таких традиційних форм співжиття людини з природою залишається дедалі менше, багато з них ще можна реконструювати з тих численних їх фрагментів, що відбилися в на​явних нині етнокультурах чи їхніх залишках.
Екологічна криза призводить до незворотної деформації етнічного та культурного розмаїття, цілих пластів в історії людства. Традиційні методи взаємодії людини а природного довкілля вичерпали себе. Виникла нагальна потреба зміни основоположних парадигм існування людства. Кризова ситуація, яка склалася в країні, зумовлює необхідність переосмислення основоположних світоглядних орієнтацій, вимагає радикального вдосконалення людських якостей. 

Серед життєвих цінностей сьогодення пріоритетними все більш визнаються екологічні. Ми можемо захоплюватися естетичними цінностями, але людство все більше усвідомлює, що без елементарних екологічних цінностей (чистого повітря, питної води, продуктів харчування) воно не зможе існувати. Сьогодні на домінуючі позиції все більше виходить екологічна проблема, саме вона складає основу життєдіяльності суспільства. Уникнення екологічної кризи є справою дуже складною. До того ж тут поки що багато декларацій та не достає продуманих реальних зусиль. Для вирішення цієї проблеми, необхідне поєднання постійно здійснюваних емпіричних досліджень з теоретичним осмисленням цієї проблеми, виявлення її філософської основи. Одним із важливих аспектів цієї основи є визначення екологічних цінностей. 

Екологічні цінності є важливою складовою соціокультурних орієнтацій суспільства та особистості, їх якісна своєрідність проявляється через розуміння специфіки фундаментального відношення «людина-природа» з урахуванням комплексних процесів взаємовпливу й взаємозалежності обох сторін даного відношення (гуманізація природи і натуралізації людини).
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