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ВСТУП

Актуальнiсть теми. Конфлікт - суспільний феномен, який супроводжує людство на всіх етапах його існування. Розвиток прогресивних тенденцій в житті суспільства, вдосконалення діяльності й особистісних якостей його членів неможливі без вміння ефективно розв’язувати конфлікти, що виникають, виявляти та попереджувати появу інших.

Прогалини у знаннях в цій галузі явно проявилися сьогодні, коли в країні відбувається процес активного державотворення. Трансформаційні процеси загострили соціальні, політичні, міжособистісні, екологічні та інші види конфліктів. Особливо це відчули фахівці, які за родом своєї діяльності покликані розв’язувати різноманітні протиріччя між людьми, передусім, працівники ОВС. Діяльність працівників ОВС має ознаки “природної” конфліктної ситуації (владність повноважень, якими наділені працівники ОВС, необхідність застосування заходів примусу з метою ефективної протидії злочинності, умови постійної двобічної протидії), тобто безперервно, перманентно протікає проблемно це і зобов'язує працівників ОВС професійно розбиратися з проблемними ситуаціями та конфліктами. Вміння виявляти причини виникнення протиріч, механізм розвитку й способи попередження конфлікту, конфліктні обставини, що сприяють здійсненню протиправних вчинків, прогнозувати конфліктні ситуації, керувати поведінкою людей, що беруть участь в конфлікті, є важливою професійною якістю працівника органів внутрішніх справ.

Підвищення ролі особистості працівника ОВС як фахівця й громадянина в покращенні господарського, соціального, культурного життя суспільства вимагає розробки нових професійних і психологічних підходів до його професійної підготовки. Доцільним сьогодні виявляється розподіл психолого - конфліктологічного аналізу: 

а) суб’єктів конфлікту за параметрами активності участі та ролі в ініціації; 

б) предмету конфлікту в залежності від його відношення до професійної діяльності. 

Психолого - конфліктологічне забезпечення діяльності працівників ОВС належить до соціальної психології, саме до її практичного напрямку, який орієнтований на розв’язання актуальних проблем конкретних соціальних суб’єктів у правоохоронній сфері. Воно не було ще предметом психологічних досліджень. Не розроблено ні теоретичне обґрунтування проблеми, ні необхідне її науково-методичне забезпечення.

Таким чином, сутність досліджуваної проблеми полягає в тому, щоб визначити професійно обумовлену специфіку конфліктологічних знань працівників ОВС, виявити соціально-психологічні аспекти формування конфліктостійкості у працівників ОВС, визначити особливості прогнозування та розв’язання конфліктів працівниками ОВС, які виступають, з одного боку,  як суб’єкти, що управляють, а з іншого боку – як об’єкти, якими управляють.

Міра наукової розробленості проблеми. Аналіз праць, присвячених розробці конфліктологічних проблем у різних галузях знання, показує, що:

- фундаментальні результати психології, соціології, політології, математики, педагогіки, правознавства, філософії, мистецтвознавства, воєнних та історичних наук не можуть бути безпосередньо використані для визначення та пояснення особливостей конфліктологічних знань для працівників ОВС без їх переосмислення у системі понять соціальної психології. Адже об’єктивно існує принципова особливість цільових та посадових функцій працівників ОВС, загальних і конкретних механізмів, тенденцій, закономірностей міжособистісної взаємодії суб’єктів правоохоронної діяльності, а також змісту і результатів управління в системі ОВС;

- соціально-психологічне обґрунтування стратегічних напрямків розвитку конфліктної компетентності та конфліктостійкості працівників ОВС не повною мірою розроблені в теоретико-психологічному напрямі. Існує ряд робіт теоретичного характеру [А.Я. Анцупов, Т.А. Полозова, Н.І. Фригіна, М.М. Руткевич], які не знайшли достатнього практичного обґрунтування. Є ряд практичних досліджень [О.Я. Баєв, А.В. Боєнко, М.В. Филимонов, Л.Б. Філонов], які не містять узагальнюючих, концептуальних тлумачень.

Необхідність теоретичної розробки соціально-психологічного обґрунтування стратегічних напрямків розвитку конфліктної компетентності та конфліктостійкості працівників ОВС обумовлена практичними запитами та потребами суспільства,  особливо в перехідні періоди, і недостатньою комплексною науковою розробкою проблеми на концептуальному рівні. Це стало підставою для обрання теми докторської дисертації “Конфлікти у діяльності працівників органів внутрішніх справ і шляхи їх подолання (соціально-психологічний аспект)” та проведення різнопланового дослідження зазначеної проблеми протягом останніх 8 років.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Проблема, що передбачена дисертаційним дослідженням, відповідає пріоритетним напрямкам фундаментальних та прикладних дослiджень навчальних закладiв та науково-дослiдних установ МВС України на перiод 1995-2000 рр. (затверджено рiшенням Колегiї МВС України вiд 02.02.1995 р. № 4 к/м) i на період 2000-2005 рр. (затверджено рiшенням Колегiї МВС України вiд 18.12.2000 р. № 9 к/м). Окрім того, тема входить до переліку пріоритетних тем досліджень, розроблених Радою з координації наукових досліджень в галузі педагогіки та психології в Україні (протокол № 2 від 9.02.1999 р.) та Плану конструкторських і науково-дослідних робіт Нацiонального університету внутрiшнiх справ України м. Харкова (п.2.2.1).

Загальна мета дослідження полягає у психологічній характеристиці конфліктної компетентності та конфліктостійкості як значущих якостей особистості у працівників ОВС, виявленні соціально-психологічних резервів удосконалення діяльності працівників ОВС в умовах конфлікту, визначенні вимог до правового забезпечення організації діяльності працівників ОВС в умовах конфлікту з урахуванням психологічної природи конфліктної компетентності та конфліктостійкості. 

Об’єктом дослiдження є конфлікти, які попереджують і розв’язують працівники ОВС у своїй професійній діяльності. 

Предметом дослiдження виступає психологічний зміст конфліктної компетентності та конфліктостійкості працівників ОВС, реальний рівень та шляхи підвищення цих якостей. 

Виходячи з поставленої мети, в дисертацiї вирiшуються наступнi основні завдання:

1) виявлення ролі соціально-психологічного компоненту в системі конфліктологічного знання через теоретичний аналіз наукових даних із різних галузей знань відносно впливу конфлікту на особистість;

2) упорядкування етапів генезису, варіантів динаміки конфліктів, учасниками яких є працівники ОВС, через поєднання специфіки суб’єктів суспільних відносин і їх юридичної відповідальності;

3) визначення кола конфліктологічних проблем, істотних для вдосконалення діяльності працівників ОВС, уточнення змісту основних наукових понять, потрібних для розробки цих проблем;

4) виділення типів і виявлення сутності конфліктів, які розв’язують працівники ОВС у своїй професійній діяльності, причин і факторів, що зумовлюють їх виникнення і перебіг;

5) розкриття залежності між взаємодією працівників різних підрозділів ОВС в умовах конфлікту та якістю виконання поставлених перед ними завдань;

6) з’ясування психологічних характеристик конфліктної компетентності, її рівня і шляхів підвищення у працівників ОВС;

7) визначення комплексу методів дослідження конфліктостійкості у працівників ОВС;

8) з’ясування умов формування конфліктостійкості у працівників ОВС;

9) розробка, обґрунтування та апробація системи конфліктологічної підготовки працівників ОВС.

Теоретико-методологічна основа дослідження. Методологічною основою даного дослідження слугують загальні принципи психологічної науки та праці зарубіжних і вітчизняних вчених:

- принципи детермінізму, розвитку, єдності свідомості й діяльності (О.М. Леонтьєв, С.Л. Рубінштейн);

- положення про особистість як активний суб’єкт діяльності (К.О.Абульханова-Славська, М.Й. Боришевський, Л.Ф. Бурлачук, Г.С.Костюк, О.М. Леонтьєв, С.Д. Максименко, Л.Е. Орбан-Лембрик, С.Л.Рубінштейн, В.О. Татенко) і про структуру мотиваційно-смислових утворень (Б.С. Братусь, Б.В. Зейгарник, Т.М. Титаренко);

- теоретичний підхід до конфлікту як зіткнення протилежно спрямованих тенденцій (С.Д. Максименко, М.Н. Корнєв, Г.В. Ложкін, М.І. Пірен, Н.І. Пов’якель).
Теоретичне підґрунтя дослідження складають праці вчених, які розробили методологію й науковий апарат дослідження проблеми конфлікту в різних галузях: у психології (А.Я. Анцупов, Ф.М. Бородкін, Н.В. Грішина, Л.М. Карамушка, Н.Л. Коломінський. Н.М. Коряк, Г.В.Ложкін, М.І. Пірен, Б.І. Хасан, А.І. Шипілов), у соціології (K.Boulding, L. Coser, R. Dahrendorf, M. Deutsch, A. Rapoport, А.Г.Здравомислов, Г. Зіммель, М.Н. Руткевич), у правознавстві (О.Я.Баєв, О.М. Бандурка, В.Б. Козлов, С.В. Кудрявцев, В.Я. Тацій), у політології (І.М. Арцибасов, С.О. Єгоров, Р.М. Долнікова, В.В. Журкін, Г.М. Перепелиця, Е.О. Поздняков, Ш.З. Султанов), у математиці (В.В.Дружинін, Д.С. Конторов, В.Ф. Крапивін) та ін.

Суттєве значення для розвитку конфліктологічних знань мають дані про особистість у конфлікті (О.А. Донченко, О.О. Єршов, М.І. Пірен, Т.М. Титаренко), праці з дослідження конфліктів у різних видах діяльності людини і сферах стосунків (Т.М. Афанасьєва, А.В. Дмитрієв, Д.П. Кайданов, Н.Л. Коломінський, Г.В. Ложкін, С.Г. Шуман).

Методи дослідження. Для розв’язання поставлених завдань у роботі були застосовані методи теоретичного та емпіричного дослідження. Теоретичні методи (аналіз, синтез, зіставлення, систематизація, класифікація, узагальнення) дали можливість науково-теоретичного осмислення отриманих даних. На етапах емпіричного дослідження застосовувались спостереження, опитування (у формі анкетування, бесіди), методика діагностики способів реагування на конфліктну ситуацію К. Томаса (адаптована Н.В.Грішиною); метод діагностики типу міжособистісних відносин Т. Лірі (адаптована Л.М. Собчик); методика дослідження самоставлення (С.Р. Пантелеєва), шкала оцінки дискомфорту (О.Б. Фанталової); методика “Діагностика домінуючої стратегії психологічного захисту в конфліктах” (адаптована В. Бойко); методика “Визначення рівня конфліктності особистості”; методика “Конфліктна особистість”; методика “Особистісна агресивність і конфліктність” (Є.П.Ільїн, П.А. Ковалєв); шкала виміру мотивації досягнення (Ю.М.Орлова); методика Q-сортировка; методика “Оцінка психічної активації, інтересу, емоційного тонусу, напруги і комфортності”; методика “Дослідження самооцінки стресостійкості особистості”; шкала самооцінки ситуативної та особистісної тривожності (Ч. Спілбергера); методика визначення ригідності; методика “Самооцінки психічних станів” (Г.Айзенка).
Надійність і вірогідність результатів забезпечено методологічним обґрунтуванням вихідних положень, відповідністю методів меті та завданням дослідження, репрезентативністю вибірки (1472 працівника різних підрозділів ОВС: КР, БНОН, БЕЗ, КМСН, С, АСМ, ППС, ДАІ, ДІ), застосуванням методів статистичної обробки отриманих даних за допомогою пакетів Microsoft Excel, Statistic.

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що:

- вперше зведено в систему наукові положення та емпіричні дані відносно впливу конфліктів на особистість, які одержані фахівцями різних галузей знання;

- вперше виявлено, що підсистема формування конфліктної компетентності та конфліктостійкості є системоутворювальним фактором в системі конфліктологічної підготовки працівників ОВС;

- вперше визначено, що конфліктна компетентність працівників ОВС виконує дві психологічні функції: інформаційну та контрольну;

- дістало подальшого розвитку уявлення про конфліктостійкість працівників ОВС як здатність особистості ситуативно, гнучко, оперативно реалізовувати професійні дії у складній ситуації соціальної взаємодії (конфлікт);

- дістало подальшого розвитку визначення соціально-психологічних резервів удосконалення діяльності працівників ОВС в умовах конфлікту;

- розширено уявлення про специфіку застосування заходів регулюючого впливу на поведінку конфліктуючих через деталізацію розгляду різних типів конфлікту.

Теоретичне значення дослідження полягає у систематизації поняттєвого апарату, що використовується для опису конфлікту, визначенні поняття “конфліктна компетентність працівника ОВС”, обґрунтуванні підсистеми формування конфліктостійкості працівників ОВС та визначенні вимог до правового забезпечення організації діяльності працівників ОВС в умовах конфлікту з урахуванням психологічної природи конфліктної компетентності й конфліктостійкості. 

Уточнено ряд закономірних тенденцій: а) про пряму залежність вибору способу розв’язання конфлікту від конфліктної компетентності працівника ОВС; б) про вплив рівня розвитку конфліктостійкості працівника ОВС на ефективність виконання оперативно-службових завдань в умовах конфлікту; в) про взаємозв’язок рівня внутрішньо - психологічного дискомфорту з рядом особистісних показників.

Теоретично обґрунтовані  шляхи та система відповідних ним заходів впливу на розвиток конфліктної компетентності працівника ОВС, осмислено та виділено наслідки недостатньої конфліктостійкості працівників ОВС.

Розроблено теоретичні й на основі них методичні та організаційні підвалини (принципи, напрямки, форми та методи) організації діяльності працівників ОВС в умовах конфлікту, які мінімізують вплив його негативних наслідків на якість виконання завдань, що стоять перед працівниками ОВС України.

Практичне значення дослідження полягає у виділенні параметрів та доборі відповідних їм методик визначення рівня розвитку конфліктної компетентності та конфліктостійкості, що дозволяють діагностувати та складати більш повну характеристику особистості працівника ОВС у конфлікті; у розкритті спеціальних умов, що сприяють розвитку конфліктної компетентності та конфліктостійкості; у створенні розвивальної методики багаторівневої і багатоаспектної конфліктологічної підготовки працівників ОВС з урахуванням зазначених умов; у розробці конкретних соціально-психологічних прийомів оптимізації розвитку конфліктної компетентності та конфліктостійкості особистості працівника ОВС; у розробці методики формування умінь розв’язувати специфічний вид конфлікту - кримінальний; у розробці технології попередження конфлікту працівниками ОВС і технології прийняття рішень працівниками ОВС в умовах конфлікту; в опрацюванні, на базі вищезазначених розробок, методичних рекомендацій для працівників ОВС.  

Впровадження результатів дослідження. На основі результатів дослідження розроблено та впроваджено у навчальний процес у Національному університеті внутрішніх справ нові навчальні дисципліни: “Конфліктологія” (на факультетах: соціально-психологічному, юридичному, кримінальної міліції, спеціальному, права і підприємництва, громадської безпеки), “Основи конфліктології”, “Вступ до конфліктології” (на факультетах: громадської безпеки, права і підприємництва), спецкурс: “Вирішення конфліктних ситуацій між працівниками ОВС та населенням” (на факультеті громадської безпеки). 

На соціально-психологічному факультеті відкрито нову спеціальність - “психолог - конфліктолог” з 1999 навчального року.

Розроблена система конфліктологічної підготовки кадрів для ОВС України (зміст, принципи, методи, форми підготовки, які знайшли відображення в навчальному курсі “Основи конфліктології” та спецкурсі “Типові та екстремальні ситуації у професійній діяльності працівників ОВС”) впроваджена у навчальний процес у Навчальному центрі підготовки УМВС України в Харківській області з 2001 навчального року. 

Дисертантом розроблені технологія попередження конфліктів працівниками ОВС України й технологія прийняття рішень працівниками ОВС в умовах конфлікту, які впроваджені в систему професійної підготовки працівників Ленінського РВ ХМУ УМВС України в Харківській області, Дзержинського РВ ХМУ УМВС України в Харківській області, Московського РВ ХМУ УМВС України в Харківській області, Жовтневого РВ ХМУ УМВС України в Харківській області, Комінтернівського РВ ХМУ УМВС України в Харківській області, Дергачівського РВ УМВС України в Харківській області, відділу по роботі з персоналом Запорізького міського управління УМВС України в Запорізькій області, відділу адміністративної служби міліції УМВС України в Сумській області, відділу адміністративної служби міліції УМВС України в Чернігівській області, Центру практичної психології УМВС України в Харківській області, Центру практичної психології ГУМВС України в АР Крим, Центру практичної психології Управління МВС України на Південній залізниці з 2000 року.

Результати проведеного дослідження впроваджено в систему професійної підготовки психологів органів та установ кримінально-виконавчої системи України з 1999 року.

Основні результати дисертаційного дослідження висвітлені при написанні навчального посібника “Загальна конфліктологія” (співавтори С.П. Гіренко, Р.А. Хамалян, О.Г. Антонова), допущеного Міністерством освіти і науки України в якості навчального посібника для студентів вищих навчальних закладів освіти, який використовується у навчальному процесі у вищих навчальних закладах освіти України.


Особистий внесок здобувача. Розроблені автором наукові положення та одержані емпіричні дані є самостійним внеском у дослідження проблеми конфліктів, які розв’язують працівники ОВС у своїй професійній діяльності. Деякі з них впроваджено в посібниках, написаних у співавторстві, в яких автором розроблено: у посібнику “Загальна конфліктологія” (у співавторстві з С.П. Гіренко, Р.А. Хамалян, О.Г. Антоновою) ( теоретико-методологічні основи конфліктології (предмет загальної конфліктології; методи дослідження, що застосовуються в конфліктології; сутність конфліктної ситуації та конфлікту, шляхи їх розв’язання; переговори як спосіб вирішення конфлікту), практикум і хрестоматію по конфліктології; у посібнику “Конфлікт. Посттравматичний стан” (у співавторстві з О.Г.Антоновою) ( принципи конфліктологічного дослідження, характеристику психологічних станів у конфліктах, способи та шляхи зменшення конфліктної напруги; у посібнику “Конфликт и управленческая деятельность” (у співавторстві з В.О.Тюріною) ( теоретичні основи безконфліктного управління; у посібнику “Виды конфликтов” (у співавторстві з В.О.Тюріною) ( здійснено класифікацію конфліктів та наведено найбільш ефективні методи вирішення зазначених видів конфліктів. Розробки та ідеї, які належать співавторам посібників, в дисертації не використовуються.

За матеріалами дослідження опубліковано низку статей: у статті “Генезис конфлікту” ( розкрито значення інтегральної характеристики процесу виникнення конфлікту; у статті “Загальні проблеми викладання конфліктології” ( висвітлено загальні проблеми, з якими стикаються викладачі при викладанні курсу “Конфліктологія”; у статті “Конфліктологія: історичний вимір” – розкрито історію розробки проблеми конфлікту фахівцями різних наук: різноманітні підходи і теоретичні концепції з проблеми конфлікту; у статті “Формування навичок сприятливого професійного спілкування – запорука уникнення конфліктів у діяльності працівників ОВС” – визначено закони спілкування та психологічні складові професійного спілкування працівників ОВС; у статті “Конфлікт та його сутнісні характеристики” – розкрито сутність конфлікту та його складових; у статті “Конфліктна компетентність працівників ОВС як передумова успішного розв’язання оперативно-службових завдань” – доведена значущість конфліктної компетентності для аналізу конфлікту та вибору способу його розв’язання; у статті “Технологія розробки рекомендацій для прийняття рішень працівниками ОВС по вирішенню конфліктів” – запропоновано рекомендації щодо прийняття рішень працівниками ОВС по вирішенню конфліктів; у статті “Конфліктостійкість як необхідна професійно значуща психологічна якість працівників ОВС” – показано необхідність формування у працівників ОВС такої психологічної якості як конфліктостійкість; у статті “Формування умінь у працівників ОВС до складання програми вивчення конфліктної взаємодії” – розкрито важливість формування умінь у працівників ОВС до складання програми вивчення конфліктної взаємодії; у статті “Правове забезпечення організації діяльності працівників ОВС в умовах деяких видів конфлікту” – запропоновано заходи щодо удосконалення правового регулювання організації діяльності працівників ОВС в умовах конфлікту; у статті “Регулювання конфліктної поведінки співробітниками ОВС” – подано характеристику заходів регулюючого впливу на конфліктну поведінку; у статі “Технологія попередження конфліктів працівниками ОВС” ( запропонована послідовність дій працівників ОВС щодо використання способів, засобів і прийомів впливу на конфліктну взаємодію; у статті “Психопрофілактика конфліктів працівниками ОВС” – розкрита важливість збереження самопочуття працівника, його психічного стану і здоров’я, злагоди і спокою у родині щодо успішності виконання службових завдань.

Апробацiя результатiв дисертацiйного дослiдження. Основні положення дисертації дістали своє вiдображення в публiкаціях автора, доповідалися й обговорювалися на розширених засіданнях кафедри загальної психологiї та педагогiки і кримінологічної лабораторії Нацiонального унiверситету внутрiшнiх справ.

Результати роботи доповідались автором на Наукових читаннях, присвячених 60-річчю Харкiвської психологiчної школи (Харків, 1993), на Других міжнародних наукових Ломовських читаннях (Москва, 1994), на Других міжнародних психологічних читаннях (Харків, 1995), на IV Костюкiвських читаннях (Київ,1996), апробовані на Мiжнародних науково-практичних конференцiях: “Природа, феноменологія та динаміка конфліктів у сучасному світі” (Чернівці, 1993), “Молодь і проблеми конфлікту в період переходу до демократичного суспільства” (Чернівці, 1994), “Вища освіта в Україні: реалії, тенденції, перспективи розвитку” (Київ, 1996), “Система неперервної освіти: здобутки, пошуки, проблеми” (Чернівці, 1996), “Нові технології навчання: проблеми, пошуки, знахідки” (Львiв, 1997), “Психолого-педагогiчнi основи гуманiзацiї виховання i навчання” (Рiвно, 2000), “Конфліктологічна експертиза: теорія і методика” (Київ, 2001), на науково-практичних конференцiях: “Проблеми розвитку педагогіки вищої школи в XXI столітті: теорія і практика” (Одеса, 2002), “Актуальні проблеми управління персоналом ОВС України” (Харків, 2002), на науково-методичній конференції: “Актуальні питання удосконалення підготовки конкурентноспроможних фахівців в нових соціально - економічних умовах” (Севастополь, 2002) тощо.

Публiкацiї. Результати дисертацiйного дослiдження висвітлено в монографiї, 87 наукових роботах автора (з них: 11 навчальних посібників, 27 публікаціях автора, які надруковані у фахових виданнях, з яких 25 - у фахових психологічних виданнях і 49 матеріалах наукових конференцій).

Структура дисертації зумовлена логікою дослідження i складається зi вступу, 4 роздiлiв, висновкiв, списку використаних джерел (531 найменування, з них 64 іноземними мовами), додаткiв (9). Загальний обсяг дисертацiї – 498 стор. Робота містить 12 таблиць, 21 рисунок.

ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ

Результати дослідження дозволили зробити такі висновки:

1. Наукові дані відносно впливу конфлікту на особистість з різних галузей знань зведено в систему, в якій в якості системоутворювального виділено соціально-психологічний компонент.

2. Упорядковано етапи генезису, варіанти динаміки та комплекс функцій конфлікту, учасником якого є працівник ОВС через своєрідність специфічного суб’єкта суспільних відносин (одразу виконує дві ролі: громадянина України й державного службовця, наділеного певними повноваженнями, зокрема, правового примусу) і через юридичну відповідальність, яка накладає свій відбиток на обґрунтованість застосування і вибір засобів досягнення мети у кожному конфлікті. Виконання функціональних обов’язків вимагає від працівників ОВС крізь призму психологічної компетентності дотримуватися таких умов: 

( якомога повніше вивчення можливих наслідків досягнення мети й адекватного використання кожного засобу, що є у їх розпорядженні;

( вивчення можливих наслідків конфлікту; 

( співвіднесення можливих наслідків обраного заходу з наслідками використання інших заходів або відмова від досягнення мети;

( співвіднесення вжитих працівниками ОВС заходів з його правовим захистом.

3. Ґрунтуючись на результатах проведеного теоретичного й експериментального дослідження, визначено коло конфліктологічних проблем, істотних для вдосконалення діяльності працівників ОВС. До них включено категорії проблем, адекватних основним блокам моделі професійної діяльності працівника ОВС за С.П. Бочаровою, О.М.Бандуркою.

4. Побудова типології конфліктів, які розв’язують працівники ОВС, дала можливість здійснити психологічну характеристику їх сутності та виявити чинники. Визначено, що тип конфлікту та його чинники залежать від специфіки професійних функцій різних категорій працівників ОВС. Виділені типи конфліктів розрізняються тим: 

а) хто є суб’єктом конфлікту за параметрами активності участі та ролі в ініціації; 

б) що є предметом конфлікту в залежності від його відношення до професійної діяльності. 

5. Надано психологічну характеристику конфліктної компетентності працівників ОВС через включення до неї таких психологічних функцій:

а) інформаційної (знання про конфлікт як явище, знання щодо прояву власних індивідуальних якостей у конфлікті, уміння оцінити власні якості, готовність використання прийомів стимуляції, прояву потрібних для розв’язання конфлікту якостей, знання прийомів розв’язання конфлікту), 

б) контрольної (планування дій, передбачення вчинків і дій, їх оцінку, здатність припинити або загальмувати діяльність на будь-якому її етапі, здатність здійснити вибір стратегії чи модифікувати її).

6. Визначено компонентний склад конфліктної компетентності, до якого включено: 

( знання суб’єкта про конфлікт як явище; 

( орієнтування у власних індивідуально-психологічних особливостях в конфлікті; 

( володіння системою засобів запобігання й подолання конфлікту; здатність до регуляції поведінки в конфлікті (прогнозування, планування, оцінювання, прискорення-гальмування, узгодження: “ситуація - стратегія - тактика”).

7. В результаті проведеного дослідження визначено, що практика невтручання в конфлікт може сприяти закріпленню в індивідуальному досвіді працівника ОВС соціально неприйнятних способів самоствердження, основою яких є культ сили і зневажливе ставлення до інших.

8. До адекватного комплексу формування конфліктостійкості поряд із загальною конфліктологічною освітою, віднесені спеціальні форми конфліктологічної підготовки працівників ОВС, які включали такі блоки, як: 

( когнітивний блок (здатність до тривалої концентрації уваги на об’єкті професійного інтересу в умовах конфлікту; швидке переключення уваги; здатність вести спостереження за кількома характеристиками об’єкта, за численними об’єктами водночас; уміння адекватно діагностувати межі конфлікту; довільне запам’ятовування образної інформації); 

( блок саморегуляції (уміння зберігати емоційну витривалість у психологічно складних ситуаціях; здатність до тривалого збереження високої активності; усвідомлена готовність до виправданого професійного ризику; здатність до самоспостереження; здатність об’єктивно оцінювати свої досягнення, сили, можливості; упевненість у собі, своїх силах, можливостях); 

( комунікативний блок (здатність уникати конфліктогенів, а у випадку їх наявності вміти перетворювати; розуміти й адекватно оцінювати особисті якості, актуальний стан конфліктуючих і стосунки між людьми; вміти швидко й ефективно встановлювати психологічний контакт з конфліктуючими; реалізовувати посередницькі дії для локалізації, розв’язання конфлікту; вміти вести переговорний процес; використовувати узгоджені засоби і прийоми спілкування в умовах взаємодії);

( операціональний блок (уміння застосовувати конфліктологічні знання, настанови з організації діяльності працівників ОВС в умовах конфлікту, компетентне визначення соціально-психологічних індикаторів діагностики негативного прояву поведінки конфліктуючих; уміння здійснювати вибір адекватного способу дій для розв’язання конфлікту). 

9. Визначено, що моделлю побудови індивідуальної програми розвитку конфліктної компетентності й конфліктостійкості має бути реальна діяльність працівника ОВС у конфлікті. А підсистема формування конфліктної компетентності та конфліктостійкості є системоутворювальним фактором у системі конфліктологічної підготовки працівників ОВС.

Для подальшого вивчення проблеми конфлікту в діяльності працівників правоохоронних органів у соціальній психології ми вважаємо перспективними такі дослідження: психологічні чинники конфліктності конфідента; особливості конфліктів, які пов’язані з терористичним актом; психологічні аспекти підготовки працівників ОВС до ведення переговорів.
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