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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Перебудова українського суспільства на нових демократичних засадах і розвиток ринкової економіки висувають нові вимоги до професійної компетентності молодих фахівців, що вимагає посилення уваги до організації професійної підготовки старшокласників в загальноосвітніх навчальних закладах. Особливого значення набуває свідоме професійне самовизначення молодої людини, що позитивно впливає на оволодіння нею майбутньою професією та подальшу професійну діяльність. 

У нормативних документах Міністерства освіти і науки України із цієї проблеми запропоновано нові підходи до організації освіти в старшій школі, яка має функціонувати на засадах профільного навчання. Старша профільна школа найбільш повно реалізує принцип особистісно орієнтованого навчання, що значно розширює можливості учня у виборі власної освітньої траєкторії. Саме завдяки цьому створюються сприятливі умови для врахування індивідуальних особливостей, задоволення інтересів і потреб учнів, формування у них орієнтації на майбутню професійну діяльність. 

Науковий доробок українських і зарубіжних дослідників вказує на актуальність і багатоаспектність проблеми професійної підготовки учнів старшої школи до майбутньої трудової діяльності. Значну теоретичну і практичну цінність для дослідження становлять праці Н.М. Бібік, С.У. Гончаренко (концептуальні засади особистісно орієнтованого навчання), М.П. Гузика, С.Е. Трубачевої (зміст навчання та організація навчально-виховного процесу), Л.В. Жовтана, Л.М. Романишиної, П.І. Сікорського (диференціація навчання), М.К. Гончарова, В.І. Кизенка (історичні тенденції розвитку профільного навчання), П.С. Лернера, Л.А. Липової (сутність і особливості організації професійної підготовки), Г.О. Балла, В.В. Рибалки (психологічні аспекти професійної підготовки), А.П. Самодрина, Н.І. Шиян (організація профільного навчання в сільській місцевості) та ін. 
У сучасній вітчизняній педагогіці американська система освіти стала об’єктом дослідницької уваги А.М. Алексюка (педагогічні технології, методи та організаційні форми навчання), Р.А. Бєланової (гуманізація змісту освіти), Л.І. Довгань, В.М. Жуковського (морально-етичне виховання), Н.Г. Ничкало, Т.С. Кошманової, Л.П. Пуховської (вища професійна освіта), А.А. Сбруєвої, М.О. Шутової (реформування середньої освіти), Н.В. Теличко (навчання обдарованих дітей) та ін.

Американські педагоги і психологи досягли в галузі професійної орієнтації та професійної підготовки суттєвих результатів. Різноманітність теоретичних концепцій і навчальних програм з підготовки учнів до свідомого вибору професії свідчить про інтенсивність і результативність пошуку нових рішень у професійній підготовці і розвитку підростаючого покоління. 

До вивчення проблем системи загальної середньої освіти в США, організації навчального процесу, змісту та методів навчання неодноразово зверталися у своїх працях відомі американські педагоги ХХ ст.: Дж. Брунер, Дж. Дьюї, Дж. Конант (філософія освіти); У. Кілпатрік, Г. Колінз, Б. Купер, С. Марланд (експериментальні школи); Дж. Гудлед, А. Джонсон, Д. Теннер (стратегії і тактики реформування освіти); Ф. Парсонс, Д. Сьюпер (проблеми профорієнтації) та ін. Незважаючи на науково-педагогічні пошуки з цієї проблеми, професійна підготовка учнів старшої школи не була предметом окремих наукових досліджень. 
Процес профілізації шкільної освіти, що відбувається в сучасних умовах в Україні, потребує вивчення найкращого вітчизняного і зарубіжного досвіду з цієї проблеми та зумовлює актуальність дослідження. Висвітлення педагогічних умов організації професійної підготовки у старших школах США сприятиме кращому осмисленню можливостей диференційованого навчання у задоволенні освітніх потреб старшокласників України, оскільки професійна орієнтація та професійна підготовка в старшій школі США розвинуті на достатньому рівні. Ще в 1899 році перші консультанти допомагали учням середньої школи в Детройті визначитися з майбутньою професією, а на початку ХХ століття американський психолог Г. Мюнстерберг вперше розробив і застосував відповідні тести для оцінювання професійних здібностей людини. Тому вивчення досвіду професійної підготовки учнів старшої школи США є актуальним і заслуговує на його фундаментальне наукове дослідження.
Аналіз літературних джерел та реального стану підготовки учнів старшої школи до професійної діяльності в Україні дав змогу виділити поряд з позитивними ознаками окремі суперечності, зокрема, між: динамічним характером розвитку народного господарства в нових ринкових умовах в Україні і недостатнім урахуванням цієї динаміки у змісті професійної підготовки старшокласників; зростанням вимог до рівня професійної підготовки фахівців та відсутністю системи науково-методичного забезпечення на кожному етапі профільної підготовки учнів; необхідністю свідомого вибору професії старшокласниками та відсутністю належним чином організованої професійної орієнтації; наявністю накопиченого досвіду зарубіжною системою середньої освіти щодо професійної підготовки старшокласників і недостатнім його вивченням та адаптацією у вітчизняній практиці.

Актуальність дослідження, можливість розв’язання зазначених суперечностей обумовлюють необхідність звернення до досвіду США. Теоретичний і практичний доробок американських фахівців у галузі професійної підготовки учнівської молоді становить значний інтерес для вітчизняних педагогів на етапі системної перебудови української шкільної освіти, що зумовило вибір теми наукового дослідження у такому формулюванні: “Організація професійної підготовки в старшій школі США”.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано в межах комплексних тем наукових досліджень “Теоретико-методичні основи професійної підготовки фахівців в умовах реалізації ідей Болонської угоди” (РК № 0108U000536) Тернопільського національного педагогічного університету імені Володимира Гнатюка. Тема дисертації затверджена вченою радою Тернопільського національного педагогічного університету імені Володимира Гнатюка (протокол № 7 від 24.02.2009 р.) та зареєстрована Міжвідомчою радою з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні (протокол № 5 від 16.06.2009 р.).

Об’єкт дослідження – професійна підготовка в старшій школі США та України.
Предмет дослідження – зміст, форми, методи та структура організації професійної підготовки у старшій школі США.

Мета дослідження – на основі порівняльно-педагогічного аналізу наукової літератури виявити особливості організації професійної підготовки учнів старшої школи США та окреслити можливості творчої реалізації прогресивних ідей американського досвіду у розбудові старшої школи України. 

Відповідно до об’єкта, предмета та мети дослідження було визначено такі завдання:

1. На основі аналізу концептуальних засад і практичного досвіду професійної підготовки у старшій школі США виокремити фундаментальні концепції та теорії її організації, схарактеризувати основні періоди становлення і розвитку професійної підготовки.

2. Дослідити організаційно-педагогічні засади професійної підготовки учнів старшої школи США.

3. Виокремити й обґрунтувати кваліфікаційні напрями професійної підготовки учнів старшої школи США.

4. За результатами порівняльно-педагогічного аналізу організації професійної підготовки в старшій школі США та України визначити можливості творчого використання прогресивних ідей та елементів досвіду США для вдосконалення професійної підготовки в старшій школі України.

Методи дослідження. Відповідно до предмета, мети і завдань наукового пошуку використовувався комплекс взаємопов’язаних методів дослідження, зокрема: теоретичні – аналіз, синтез, порівняння та узагальнення філософських, психологічних, педагогічних і культурологічних знань; порівняльно-історичний, що дав змогу виявити провідні тенденції розвитку професійної підготовки в школах США; інтерпретаторсько-аналітичний, що сприяв вивченню і здійсненню аналізу монографічної і навчально-методичної літератури, офіційних і нормативно-законодавчих документів; структурно-функціональний, що забезпечив об’єктивний аналіз структурно-змістових та організаційно-педагогічних засад професійної підготовки в старшій школі США; компаративний – для з’ясування спільних та відмінних ознак у досвіді організації професійної підготовки у старших школах України і США; прогностичний з метою обґрунтування шляхів удосконалення професійної підготовки у вітчизняних школах та окреслення можливостей творчого використання раціональних ідей американського досвіду в Україні; узагальнення й систематизації для формування та конкретизації висновків дослідження, обґрунтування рекомендацій; емпіричні – спостереження, опитування, анкетування, бесіди, запитання у формі електронного листування, обговорення дослідницьких проблем з українськими педагогами.

Джерельна база дослідження: офіційні документи й матеріали про розвиток і функціонування середньої освіти США та України, зокрема: законодавчо-нормативні документи, статистичні дані, навчальні програми старшої школи, матеріали навчально-методичного забезпечення закладів середньої освіти; наукові дослідження вітчизняних і зарубіжних учених з проблеми професійної підготовки школярів; довідково-енциклопедична література; періодичні американські видання з проблеми шкільної освіти: “Educatіon Week” (“Освітній тиждень”), “ERІC Dіgest” (“Дайджест інформаційного центру освітніх ресурсів”), “ASCD Express” (“Експрес асоціації з нагляду та розробки навчальних програм”), “Amerіcan Journal of Educatіon” (“Американський освітній журнал”), “Amerіcan School Board Journal” (“Американський журнал шкільних рад”), “Educatіonal Leadershіp” (“Освітнє керівництво”) та ін.

Наукова новизна результатів дослідження полягає в тому, що:

вперше схарактеризовано основні філософсько-методологічні засади диференційованого навчання в школах США (концепції: педагогічного прагматизму, риса-фактор, профорієнтації, освіта в галузі кар’єри, “освіта для всіх”, наука-технологія-суспільство (НТС); теорії: професійної орієнтації, професійного розвитку, професійних інтересів і факторів); 

схарактеризовано шляхи реформування загальної середньої освіти США і подано періодизацію становлення і розвитку професійної підготовки учнів старшої школи (доіндустріальний, індустріальний і постіндустріальний періоди); 

визначено кваліфікаційні напрями і досліджено зміст навчальних програм реалізації професійної підготовки, а також структуру (обов’язкова програма, курси за вибором), форми (поєднання роботи з навчанням у школі, програми кооперативного навчання, молодіжне учнівство, стажування учнів, спостереження за роботою досвідчених працівників тощо) і методи професійної підготовки в старшій школі США (бесіда, дискусія, написання творів з опорою на особистий досвід, метод “проектів”, самостійна робота, рольова гра); 

виявлено прогресивні ідеї досвіду професійної підготовки старшокласників США (ефективна система професійної орієнтації, застосування у процесі професійної підготовки інноваційних форм та методів навчання, ефективне прогнозування майбутніх потреб ринку праці, високий рівень матеріального забезпечення шкіл, гнучкі системи підтримки здібних учнів та дітей з проблемних сімей); визначено можливості їх реалізації в освітньому просторі України.

Подальшого розвитку набули положення щодо трактування змісту базових понять професійної підготовки, основних тенденцій розвитку середньої освіти у США та Україні.

У науковий обіг введено нові факти, теоретичні ідеї і підходи до професійної підготовки учнів старшої школи США, які відображені й обґрунтовані американськими вченими.

Практичне значення дослідження полягає в обґрунтуванні науково-методичних рекомендацій щодо можливостей реалізації прогресивних ідей американського досвіду організації професійної підготовки старшокласників в освітньому просторі України; розробці та впроваджені у практику роботи профільних шкіл та вищих професійно-технічних навчальних закладів України спецкурсу “Професійна підготовка в старшій школі: порівняльний аспект”. Результати наукового пошуку можуть бути використані у психологічних, педагогічних та порівняльних дослідженнях, розробці спецкурсів і спецсемінарів з проблем професійної підготовки в старшій школі.

Результати дослідження впроваджено у навчально-виховний процес Південноукраїнського національного педагогічного університету імені К. Д. Ушинського (довідка № 381 від 26.02.2013р.), Хмельницького національного університету (довідка № 42/03 від 11.03.2013р.), Тернопільського обласного комунального інституту післядипломної педагогічної освіти (довідка № 01-02 /339 від 26.04.2013р.), Підволочиської гімназії імені Івана Франка (довідка № 77 від 04.04.2013р.), Скалатської загальноосвітньої школи І-ІІІ ст. (довідка № 297 від 27.12.2012р.),  Староскалатської загальноосвітньої школи І-ІІІ ст. (довідка № 103 від 24.12.2012р.).

Апробація результатів дослідження. Основні результати дослідження висвітлювались у доповідях на конференціях: міжнародних –“Инновационные технологии в образовании” (Ялта, 2010); “Ключови въпроси в съвременната наука (м. Софія, Болгарія, 2013); інтернет-конференція “Сучасна наука ХХІ століття” (17-19 червня 2013р. – http://іnt-konf.org/); всеукраїнських – “Актуальні проблеми соціально-педагогічної роботи з різними категоріями населення” (Черкаси, 2008). Матеріали дисертації обговорювались на засіданнях кафедри педагогічної майстерності та освітніх технологій Тернопільського національного педагогічного університету імені Володимира Гнатюка (2009–2012 рр.).

Публікації. Результати дисертаційного дослідження висвітлено у 13 наукових працях (усі одноосібні). Серед них: 8 статей, опублікованих у наукових фахових виданнях, 1стаття – в зарубіжному періодичному виданні, 4 публікацій – у збірниках наукових праць та матеріалів конференцій. 

Структура й обсяг дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, 19 додатків (на 50 сторінках) і списку використаних джерел (302 найменувань, з них 120 – іноземною мовою). Загальний обсяг роботи становить 265 сторінки, з них – 189 сторінок основного тексту.

ВИСНОВКИ

На підставі компаративного аналізу прогресивних ідей досвіду США і України проведено узагальнення, теоретичне обґрунтування й вивчення шляхів практичного розв’язання проблеми організації професійної підготовки в старших школах, а також схарактеризовано можливі шляхи їх реалізації в освітньому просторі України, що дало підстави для узагальнень і висновків.

1. Узагальнення результатів вивчення літературних і нормативно-документальних джерел та практичного досвіду засвідчило, що джерелом американської ідеології освіти є філософія прагматизму, провідним положенням якої є практична спрямованість навчання та виховання. У становленні та розвитку професійної підготовки, диференціації навчання, профорієнтаційної роботи в школах США важливу роль відіграли такі концепції та теорії американських науковців, зокрема, концепції: “риса-фактор” (Ф. Парсонс), освіти в галузі кар’єри (С. Марланд), “Освіта для всіх” (М. Адлер), НТС (наука – технологія – суспільство) (У. Зіман, Р. Пеллон, П. О’Херн); теорії: професійного розвитку (А. Маслоу, Д. Сьюпер), професійних інтересів і факторів (У. Бордіна).

Розвиток та становлення ідей професійної підготовки в старших школах США тісно пов’язані з етапами промислової революції в США. Ретроспективний аналіз показує, що з самого початку свого виникнення американська школа прагнула задовольнити потреби економіки. Згідно з періодизацією відомого американського економіста Дж. Ріфкіна виділено три періоди: доіндустріальний – кінець XVІІІ ст. – 1860 р. (продуктивну працю учнів почали застосовувати в майстернях і сільськогосподарських роботах; теоретично обґрунтована ідея диференціації змісту освіти), індустріальний – 1865 – 1914рр. (сформована система освіти, яка складалася з елементарної, середньої та старшої шкіл; освіта стала доступною для всіх верств населення;вводяться професійні курси; застосовуються тести для оцінки професійних здібностей людини; започатковано сертифіковану програму підготовки каунслерів; затверджені диференційовані програми, які базувалися на визначенні професійних інтересів учнів (система потоків)) і постіндустріальний – 1945р. – теперішній час (систему потоків було вдосконалено на багаторівневу; прийнятий закон “Про освіту в галузі кар’єри”, в якому вона розглядалась як невід’ємна складова навчального процесу; затверджено трьохпрофільний навчальний план; розроблена Національна модель для програм шкільного консультування; проведена популяризація альтернативних закладів освіти, шкіл-магнітів та чартерних шкіл із профільною диференціацією навчання).
2. Аналіз структурно-змістових та організаційно-педагогічних засад професійної підготовки в старшій школі США засвідчив, що її ефективність забезпечується через: постійний моніторинг потреб ринку праці і динамічне реагування на його зміни; наявність децентралізованої системи управління освітою; організацію профорієнтаційної роботи, починаючи з молодшої школи; активну розробку технології використання особистісно орієнтованого підходу у старшій школі США; забезпечення належного рівня навчально-методичної та матеріально-технічної бази професійної підготовки старшокласників; постійне вдосконалення форм організації навчання (поєднання роботи з навчанням у школі, програми кооперативного навчання, молодіжне учнівство, стажування учнів, спостереження за роботою досвідчених працівників); використання сучасних методів (бесіда, дискусія, ділові ігри, написання творів з опорою на особистий досвід, проекти); партнерської співпраці між старшими школами та коледжами, і підприємствами. Для старшої школи США характерні три основні профілі: академічний; професійний; загальноосвітній. Обов’язковими навчальними предметами на всіх профілях є: англійська мова, математика, природознавство, суспільні дисципліни. Ці предмети представлені трьома рівнями, залежно від знань та планів на майбутнє школярів, решта – курси за вибором. Сукупність обраних курсів за вибором дозволяє отримати освіту певного професійного напряму.

3. Професійна підготовка надає змогу учням після закінчення школи виходити на ринок праці. Після закінчення професійних програм учні отримують Assocіate Degree (асоціативний ступінь), який є проміжним між закінченням школи і ступенем бакалавра, або сертифікат з однієї з професійних галузей. Цей ступінь присвоюється після навчання за дворічною програмою коледжу і веде до здобуття ступеня бакалавра після завершення двох додаткових років навчання. У старших школах США початкова професійна підготовка проводиться з урахуванням вимог ринку праці за такими групами професій: сільське господарство, бізнес, маркетинг, охорона здоров’я, економіка домашнього господарства, промислові професії, техніка та комунікації, підготовка працівників у сферах послуг та догляду за дітьми.
4. Порівняльний аналіз організації професійної підготовки в старших школах США та України дав змогу виявити спільні ознаки (здійснення профільного навчання на основі базової середньої освіти; структурування шкільних предметів на обов’язкові та вибіркові (елективні) курси; гуманітарна спрямованість знань, реалізація особистісно орієнтованого підходу); відмінні ознаки (у США: варіативність і гнучкий характер освітніх програм; інноваційні форми організації професійної підготовки; досконала профорієнтаційна робота; успішна реалізація принципів диференціації та індивідуалізації навчального процесу; швидке прийняття і впровадження педагогічних інновацій; в Україні: недостатня орієнтованість структури і змісту середньої освіти на потреби ринку праці та сучасні економічні вимоги; перевантаження учнів великою кількістю обов’язкових предметів; відсутність партнерської співпраці між школами та професійно-технічними закладами, ВНЗ і підприємствами; низький рівень упровадження у навчальний процес сучасних інноваційних технологій і методик навчання; брак належного фінансово-економічного, матеріально-технічного, навчально-методичного та інформаційного забезпечення навчальних закладів).

5. Аналіз сучасного стану впровадження профільного навчання в старших школах України (на основі проведеного анкетування вчителів і керівників загальноосвітніх і профільних шкіл) дозволив виділити основні проблеми, що утрудняють успішну реалізацію профільного навчання. Вивчення та узагальнення прогресивних ідей американського досвіду організації професійної підготовки старшокласників уможливили обґрунтування рекомендацій щодо перспектив творчого використання їх в освітньому просторі України, зокрема: упорядкування нормативно-законодавчої бази, яка б забезпечувала сприятливі умови для ефективної організації професійної підготовки старшокласників; формування нових за змістом навчальних програм та планів (для базових, профільних і спеціальних курсів), які б зменшили навчальне навантаження; впровадження профорієнтації на всіх рівнях середньої освіти, що є необхідною передумовою ефективної реалізації профільного навчання; підвищення кваліфікації педагогічних кадрів, а також введення до штату середніх загальноосвітніх шкіл посади радника з професійної орієнтації (каунслер в США); збільшення обсягів фінансування сфери середньої освіти і, на основі цього, інформатизація освіти, вдосконалення матеріально-технічного, навчально-методичного та бібліотечного забезпечення профільного навчання старшокласників; творче поєднання традиційних та інноваційних методик і технологій навчання, а саме: заохочення в процесі викладання ініціативи та самостійності у навчанні; зменшення максимальної наповнюваності класів до 25 учнів для забезпечення рівного доступу кожного учня до отримання якісних освітніх послуг; встановлення партнерської співпраці між школами та професійними навчальними закладами, підприємствами; забезпечення дієвості традиційних підходів української школи до створення духовної єдності, дружби та взаєморозуміння у стосунках вчителів та учнів, враховуючи гуманістичний підхід, вимогливість та принциповість педагога щодо навчання і поведінки учнів.

Проведене нами дослідження не вичерпує всіх аспектів розглянутої проблеми. Перспективи науково-дослідницької роботи вбачаємо у вивченні особливостей організації професійної підготовки в різних регіонах США; дослідженні організації навчання в школах-магнітах та чартерних школах із профільною диференціацією навчання; підготовці педагогічних кадрів і консультантів з профорієнтації до освітньої діяльності в школах США. 
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