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ВСТУП

Актуальність теми. Розробка комплексу правових та кримінологічних засобів запобігання вчинення злочинів в кримінально-виконавчих установах закритого типу є об’єктивною вимогою періоду оптимізації Державної пенітенціарної служби України, у підпорядкуванні якої перебувають ці установи виконання покарань. Важливим елементом цієї оптимізації є забезпечення виконання  завдань, пов’язаних із дотриманням прав засуджених, забезпеченням їх особистої безпеки, виправлення та ресоціалізації, запобігання вчиненню нових злочинів як самими засудженими, так й іншими особами. Серед детермінантів вчинення злочинів у даних установах слід виділити недоліки в організації й проведенні роботи щодо запобігання вчинення злочинів, в організації та здійсненні нагляду та охорони засуджених; недоліки соціально-психологічної роботи з засудженими (особливо з новоприбулими); неналежне кадрове забезпечення установ виконання покарань закритого типу тощо.

Про актуальність зазначеної проблеми свідчать статистичні показники останніх п’яти років щодо вчинення злочинів у кримінально-виконавчих установах закритого типу: у 2007 р. засудженими було вчинено 489 злочинів, в 2008 р. – 536 злочинів,  у 2009 р. – 446 злочинів, у 2010 р. – 424 злочини, в 2011 р. – 465 злочинів. У першому півріччі поточного року (станом на 25 червня 2012 р.) за фактами  вчинення злочинів у кримінально-виконавчих установах закритого типу порушено 286 кримінальних справ (у порівнянні з аналогічним періодом попереднього року їх кількість збільшилась на 27,7%). Рівень злочинності у розрахунку на 1 тис. засуджених й осіб, узятих під варту, у 2011 р. збільшився на 9,7% і становив 3,02 проти 2,75 у 2010 р. Ці дані свідчать про зростання кількості злочинів, вчинених засудженими в установах виконання покарань закритого типу, при одночасному зменшенні в них кількості засуджених. Зміни кількісних і якісних показників вчинених засудженими злочинів у зазначених установах зумовлюють нагальну потребу в удосконаленні механізму кримінально-правового регулювання відносин, що виникають у вказаній сфері.

Чинне законодавство в цілому й кримінально-виконавчі заходи, що застосовуються персоналом кримінально-виконавчих установах закритого типу на його основі, не забезпечують ефективної протидії вчинення злочинів у місцях позбавлення волі. У зв’язку із цим виникає необхідність усебічного наукового вивчення й обґрунтування комплексу заходів запобігання вчинення злочинів засудженими в кримінально-виконавчих установах закритого типу.

Теоретичною базою дослідження зазначеної проблеми стали праці вітчизняних та зарубіжних фахівців з кримінально-виконавчого права, кримінології, кримінального права, зокрема: Ю. М. Антоняна, О. М. Бандурки, І. Г. Богатирьова, Є. М. Бодюла, В. В. Василевича, А. Д. Глоточкіна, О. М. Гуміна, О. І. Гурова, С. І. Дементьєва, Т. А. Денисової, Р. А. Джансараєвої, О. М. Джужи, А. І. Долгової, В. М. Дрьоміна, В. А. Єлєонського, В. П. Ємельянова, А. П. Закалюка, А. Ф. Зелинського, О. Г. Колба, О. М. Костенка, В. М. Куца, С. Я. Лебєдєва, О. М. Литвака, О. М. Литвинова, В. В. Лунєєва, О. А. Мартиненка, М. П. Мєлєнтьєва, В. О. Меркулової, Г. М. Міньковського, А. І. Олексієва, Г. О. Радова, О. П. Северова, В. П. Севастьянова, І. С. Сергеєва, О. О. Титаренка, В. М. Трубникова, С. Я. Фаренюка, С. І. Халимона, Ю. В. Шинкарьова та ін. 

Водночас, проблематика, що визначила предмет даної роботи, поки що досліджена недостатнім чином. У більшості сучасних наукових праць кримінологічні засади запобігання вчинення злочинів у кримінально-виконавчих установах закритого типу висвітлені фрагментарно, хоч зазначені питання мають важливе наукове й практичне значення. Тому їх комплексне дослідження крізь призму сучасних реалій модернізації пенітенціарних установ Державної кримінально-виконавчої служби України, з урахуванням досягнень вітчизняної науки кримінально-виконавчого права, на основі узагальнення практики виконання покарань, результатів аналізу зарубіжного досвіду та відповідних міжнародно-правових актів з питань поводження із ув’язненими вбачається необхідним і своєчасним. У сукупності зазначене свідчить про актуальність та практичну значущість теми дисертаційного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконувалося згідно із основними положеннями Концепції державної програми профілактики правопорушень на період до 2015 року, схваленої розпорядженням Кабінету Міністрів України від 29 вересня 2010 р. № 1911-р, відповідає Концепції розвитку Державної кримінально-виконавчої служби України, затвердженої Указом Президента України від 25 квітня 2008 р., тематиці Переліку пріоритетних напрямків наукового забезпечення діяльності органів та установ виконання покарань на період 2011 – 2015 роки, планам науково-дослідної роботи Харківського національного університету внутрішніх справ на 2011-2012 роки. 

Тема дисертації затверджена Вченою радою Харківського національного університету внутрішніх справ 27 грудня 2010 р. (протокол № 10).
Мета і задачі дослідження. Метою дослідження є вирішення конкретного наукового завдання щодо формування окремих теоретичних положень запобігання вчинення злочинів у кримінально-виконавчих установах закритого типу і вироблення на їх основі практичних рекомендацій для персоналу цих установ. Для досягнення цієї мети були поставлені такі задачі:

· сформулювати визначення запобігання вчинення злочинів засудженими у кримінально-виконавчих установах закритого типу;

· розкрити зміст суб’єктів діяльності щодо запобігання вчиненню злочинів у кримінально-виконавчих установах закритого типу;

· дослідити особливості організації взаємодії суб’єктів запобігання злочинам у кримінально-виконавчих установах закритого типу;

· з’ясувати причини та умови, що зумовлюють вчинення злочинів засудженими в кримінально-виконавчих установах закритого типу;

· розробити кримінологічну характеристику осіб, які вчиняють злочини під час відбування покарання в кримінально-виконавчих установах закритого типу;

· визначити та надати характеристику рівням запобігання злочинності в кримінально-виконавчих установах закритого типу;

· сформулювати пропозиції з удосконалення правових заходів запобігання злочинам у кримінально-виконавчих установах закритого типу.

· розробити практичні рекомендації, щодо застосування загальносоціальних, спеціально-кримінологічних та індивідуальних заходів запобігання злочинам серед осіб, які відбувають покарання у кримінально-виконавчих установах закритого типу.

Об’єкт дослідження – суспільні відносини, що виникають у діяльності кримінально-виконавчих установ закритого типу у сфері запобігання злочинів з боку засуджених.

Предмет дослідження – кримінологічні засади запобігання вчинення злочинів у кримінально-виконавчих установах закритого типу.

Методи дослідження. З урахуванням об’єкта і предмета дослідження, його мети і задач було застосовано наступні методи. Історико-порівняльний метод дав можливість показати тенденції зміни показників злочинності в установах виконання покарань закритого типу залежно від змін соціальних умов, законодавства та практики його застосування (підрозділи 1.1, 1.2). Статистичні методи застосовувались для опрацювання офіційної державної статистики та сформованої дисертантом емпіричної бази як одного з джерел отримання відомостей про предмет дослідження (підрозділи 1.1, 1.2, 2.2, 2.2, 2.3). Соціологічні методи (анкетування, інтерв’ювання, вивчення документів, експертні оцінки) використовувалися для підтвердження висунутих гіпотез, дослідження різних аспектів злочинів у кримінально-виконавчих установах закритого типу та процесу їх детермінації, а також для визначення конкретних заходів запобігання таким злочинам (підрозділи 2.1, 2.2, 2.3). Формально-юридичний метод дозволив здійснити аналіз норм кримінального та кримінально-виконавчого права, зіставити їх з кримінологічними реаліями та розробити пропозиції щодо вдосконалення чинного законодавства у сфері запобігання злочинів серед засуджених в установах виконання покарань закритого типу (підрозділи 3.1, 3.2., 3.3). Порівняльно-правовий метод було застосовано при вивченні міжнародно-правових норм, які регламентують застосування заходів, спрямованих на недопущення вчинення злочинів під час відбування покарань в установах виконання покарань закритого типу та після звільнення з них, а також для визначення перспектив імплементації цих норм в національне законодавство (підрозділ 3.1).

Емпіричну базу дослідження складають аналітичні довідки та статистичні дані Державної пенітенціарної служби України за 2006-2012 роки; узагальнені дані, отримані в ході анкетування 540 співробітників кримінально-виконавчих установ, 138 засуджених за злочини, вчинені під час відбування покарання у виді позбавлення волі. Проаналізовано 150 кримінальних справ та 250 особових справ засуджених.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що за характером і змістом розглянутих питань, а також за об’єктом і предметом дисертація є першим монографічним дослідженням кримінологічних засад запобігання вчинення злочинів в установах виконання покарань закритого типу. На основі проведеного дослідження автором сформовано нові наукові положення, що в сукупності розв’язують конкретне наукове завдання, зокрема:

уперше:

· виявлено певну неузгодженість між положеннями національного законодавства та вимогами «Європейських в’язничних правил» щодо розміщення засуджених в установах виконання покарань, створення належних умов тримання з метою здійснення відповідного нагляду за засудженими, застосування до них засобів виправлення та ресоціалізації;

· сформульовано визначення запобігання вчинення злочинів засудженими у кримінально-виконавчих установах закритого типу;

· визначено на теоретичному рівні кримінологічні ознаки особи, яка вчиняє злочин під час відбування кримінального покарання у виді позбавлення волі, на підставі чого складено її кримінологічний портрет;

· обґрунтовано необхідність посилення кримінальної відповідальності за злісну непокору законним вимогам адміністрації установи виконання покарань та законодавчого закріплення понять «стали на шлях виправлення» та «сумлінна поведінка»;


удосконалено:

· класифікацію суб’єктів запобігання злочинам у кримінально-виконавчих установах закритого типу та напрямки їх взаємодії при здійсненні цієї діяльності;

· погляди на стратегію запобігання злочинам у кримінально-виконавчих установах закритого типу;
· зміст кримінально-виконавчої характеристики засуджених, до якої віднесено як кримінально-правову характеристику засуджених, так і їх характеристику під час відбування кримінального покарання, ставлення до застосування основних засобів виправлення й ресоціалізації; 
дістали подальший розвиток:

· характеристики причин та умов, що сприяють вчиненню злочинів у кримінально-виконавчих установах закритого типу та особливості їх впливу на різні категорії засуджених; 

· кримінологічні ознаки осіб, які відбувають покарання у кримінально-виконавчих установах закритого типу;

· елементи загальносоціальних, спеціально-кримінологічних та індивідуальних заходів запобігання злочинності в кримінально-виконавчих установах закритого типу;

· погляди щодо забезпечення відповідності вітчизняного кримінально-виконавчого законодавства міжнародним стандартам правової регламентації застосування запобіжних заходів до засуджених, які відбувають покарання в кримінально-виконавчих установах закритого типу.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що вони можуть бути застосовані в різних сферах діяльності щодо забезпечення запобігання вчинення злочинів у кримінально-виконавчих установах закритого типу, а також використовуються: 

– у науково-дослідницькій роботі – при дослідженні теми «Кримінологічна безпека засуджених у пенітенціарних установах» в науковому центрі Інституту кримінально-виконавчої служби (акт впровадження від 7 червня 2012 р. № 200-33);

– у правозастосовній діяльності – при розробці рекомендацій з організації підвищення ефективності запобігання вчиненню злочинів серед осіб, які відбувають кримінальні покарання у виді позбавлення волі у кримінально-виконавчих установах закритого типу (акт впровадження управління Державного департаменту України з питань виконання покарань в Чернігівській області від 19 грудня 2009 р. № 751); 

– у навчальному процесі – під час викладання навчальних дисциплін «Кримінологія», «Кримінально-виконавче право», «Особливості виконання кримінальних покарань в установах закритого типу», «Міжнародна пенологія» (акти впровадження Дніпропетровського державного університету внутрішніх справ від 13 січня 2009 р., Чернігівського Державного інституту права, соціальних технологій та праці від 25 грудня 2009 р.; Чернігівського регіонального центру дистанційного навчання Відкритого міжнародного університету розвитку людини «Україна» від 16 лютого 2009 р.).
Апробація результатів дисертації. Окремі положення оприлюднені дисертантом на міжнародних, міжвузівських науково-практичних конференціях, круглих столах та семінарах: «Проблеми запобігання злочинності в органах і установах виконання покарань» (м. Чернігів, 2006 р.); «Актуальні проблеми професійного становлення особистості сучасного юриста» (м. Суми, 2007 р.); «Гуманізація кримінальних покарань як складова процесу євроінтеграції України» (м. Чернігів, 2007 р.); «Актуальні проблеми відбування покарання в Україні» (м. Кіровоград, 2007 р.); «Державна політика у сфері кримінальної юстиції та забезпечення правопорядку в Україні» (м. Дніпропетровськ, 2008 р.); «Актуальні питання підвищення ролі громадськості в процесі виправлення та ресоціалізації осіб, які відбувають покарання в органах та установах Державної кримінально-виконавчої служби України» (м. Чернігів, 2008 р.); «Україна між минулим і майбутнім: історико-правові та соціально-економічні аспекти розвитку країни» (м. Чернігів, 2011 р.); «Протиправна поведінка: погляд крізь призму юридичної науки (м. Ніжин, 2012 р.).

Публікації. Основні теоретичні положення і висновки дисертаційного дослідження відображено у шістнадцяти наукових працях, з яких чотири опубліковано у фахових виданнях, дванадцять – у збірниках статей за матеріалами конференцій.

ВИСНОВКИ

У дисертації на основі комплексного дослідження запобігання вчинення злочинів в кримінально-виконавчих установах закритого типу сформульовано теоретичні положення та рекомендації, що відповідають вимогам наукової новизни, вирішують конкретне наукове завдання та мають значення для науки і практики, зокрема: 

1. Сформульовано визначення запобігання вчиненню злочинів у кримінально-виконавчих установах закритого типу, під яким розуміється забезпечення здійснення особливої системи соціальних, державних і суспільних заходів, які застосовує суспільство з метою стримання зростання злочинності та спрямованих на усунення, нейтралізацію і ослаблення причин та умов злочинності, утримання від вчинення злочинів і корекцію поведінки злочинців, а також осіб, стосовно яких, на підставі аналізу їх кримінологічної характеристики, можна очікувати вчинення злочинів.

2. Доведено, що запобігання вчиненню злочинів у кримінально-виконавчих установах закритого типу має комплексний характер і є врегульованою нормами кримінального, кримінально-виконавчого права діяльністю загальних та спеціальних суб’єктів. Запропоновано класифікацію цих суб’єктів: загальні (адміністрація установи виконання покарань; чергова частина; відділ соціально-психологічної служби, відділ по контролю за виконанням судових рішень; медичний персонал та ін.) та спеціальні (співробітники оперативних підрозділів, нагляду та безпеки, охорони).

3. Визначено особливості організації взаємодії суб’єктів запобігання злочинам у кримінально-виконавчих установах закритого типу. До таких особливостей належать: обробка інформації про негативні процеси, що відбуваються в середовищі засуджених; аналіз отриманих даних з метою виявлення причин і умов, що сприяють вчиненню злочинів; прогнозування стану оперативної обстановки; зміни в організації взаємодії; контроль за виконанням заходів щодо запобігання вчиненню злочинів; прийом засуджених до установи виконання покарань закритого типу та проведення відповідної діяльності в дільниці карантину, діагностики та розподілу; спільна й злагоджена діяльність щодо виправлення й ресоціалізації засуджених під час виконання та відбування кримінального покарання у виді позбавлення волі на певний строк; спільна робота структурних підрозділів кримінально-виконавчих установ закритого типу при звільненні засудженого з установи. 

4. Встановлено внутрішні й зовнішні детермінанти злочинності в кримінально-виконавчих установах закритого типу. Внутрішні детермінанти злочинної поведінки засуджених у цих установах полягають в криміногенній мотивації, яка виражається в підтримці престижу в середовищі засуджених та знаходять свій прояв у конфліктній криміногенній ситуації між засудженими та персоналом; внутрішні детермінанти мають прояв в особливостях психічного і психофізіологічного середовища, в якому опинився засуджений під час відбування кримінального покарання у виді позбавлення волі. 

5. Обґрунтовано, що до найбільш значущих детермінантів індивідуальної злочинної поведінки засуджених в кримінально-виконавчих установах закритого типу належать: вчинення засудженими насильницьких злочинів на ґрунті алкоголізму, наркоманії, токсикоманії, гомосексуалізму (45 % опитаних), емоційної неврівноваженості та конформізму засуджених (36%), відсутність належного освітнього рівня у засуджених (42 %), наявність у значної частини засуджених певних психічних відхилень (29%), криміногенність середовища засуджених (27 %), недоліки в організації та проведенні профілактичної роботи (23% опитаних); щодо скоєння злочинів пов’язаних з порушенням порядку та умов відбування кримінального покарання – відсутність належного життєвого досвіду у засуджених (24%), відсутність належного освітнього рівня у засуджених (27%), емоційна неврівноваженість та конформізм засуджених (35%), алкоголізм, наркоманія, токсикоманія, гомосексуалізм (23%), міжособистісні та міжгрупові конфлікти (11%), криміногенність середовища засуджених (42% опитаних).

6. Кримінологічний портрет особи, яка вчиняє злочини під час відбування покарання, з урахуванням особливостей соціально-демографічних, соціально-рольових, кримінально-правових, кримінально-виконавчих та морально-психологічних характеристик, виглядає наступним чином: це, як правило, особа у віці від 25 – 35 років, неодружена або розлучена, яка не має повної загальної освіти та постійного місця роботи, рівень її матеріального забезпечення низький, раніше вона відбувала покарання у виді позбавлення волі, під час відбування покарання до неї неодноразово застосовувались заходи стягнення, перебувала на профілактичних обліках, конфліктна, не вміє керувати своєю поведінкою в конфліктних і кризових ситуаціях та не вміє приймати правильні рішення. 

7. Визначено рівні запобігання злочинності в кримінально-виконавчих установах закритого типу: загальносоціальне запобігання, спеціально-кримінологічне запобігання, індивідуальне запобігання. Зазначено, що спеціально-кримінологічне запобігання передбачає застосування заходів максимального зменшення практичних можливостей вчинення злочинів у кримінально-виконавчих установах закритого типу, усунення організаційно-управлінських, контрольно-наглядових, інформаційних, оперативно-розшукових та інших недоліків, що сприяють вчиненню злочинів засудженими. Індивідуальне запобігання злочинної поведінки засуджених у кримінально-виконавчих установах закритого типу включає виявлення, вивчення і контроль за засудженими, кримінологічні ознаки яких свідчать про реальну можливість вчинення злочинів як під час відбування кримінального покарання у виді позбавлення волі на певний строк, так і після звільнення від його відбування, оцінку можливостей нейтралізації джерел негативного впливу на цих засуджених, а також розробку та запровадження заходів запобігання або припинення злочинних дій останніх. Ефективність індивідуального запобігання злочинам залежить від того, наскільки характер, об’єм й інтенсивність індивідуального запобіжного впливу відповідає особливостям засудженого та особливостям його найближчого оточення.

8. Результати вивчення зарубіжного досвіду щодо запровадження засобів виправлення та ресоціалізації в пенітенціарних установах з метою запобігання вчинення нових злочинів засудженими свідчать про наявність прогресивних методів даного виду діяльності. Зокрема, у Нідерландах, запроваджено замісну підтримувальну терапію як метод боротьби з наркотичною залежністю засуджених; складання засудженим під наглядом співробітника пенітенціарної установи власного плану відбування покарання, виконання якого контролюється адміністрацією і враховується при застосуванні стимулюючих факторів; значно збільшена кількість короткострокових побачень засудженим, які відбувають покарання у таких установах. 

9. Доведено складність системи запобігання вчинення злочинів у кримінально-виконавчих установах закритого типу у зв’язку з відсутністю окремого нормативного акту, предметом якого виступало б регулювання суспільних відносин, що виникають в процесі протидії злочинності у кримінально-виконавчих установах закритого типу. Виявлено недоліки ст. 130 «Заходи заохочення, що застосовуються до осіб, позбавлених волі» Кримінально-виконавчого Кодексу України та ст. 81 «Умовно-дострокове звільнення від відбування покарання» Кримінального кодексу України в частині визначення ними категорій «стали на шлях виправлення» та «сумлінна поведінка». Оскільки їх зміст не розкрито законодавцем, це створює можливість суб’єктивного підходу до засудженого при вирішенні питання про застосування умовно-дострокового звільнення від відбування покарання. Запропоновано власне визначення поняття «став на шлях виправлення» «довів своє виправлення».

10. Запропоновано:

– ч 2 ст. 130 КВК України викласти у наступній редакції: «Засуджені, до яких протягом півроку не застосовувались заходи стягнення, можуть бути у встановленому законом порядку представлені до заміни невідбутної частини покарання більш м’яким або до умовно-дострокового звільнення від відбування покарання».

– ч 2 ст. 81 КК України викласти у наступній редакції «Умовно-дострокове звільнення від відбування покарання може бути застосоване, якщо до засудженого протягом півроку не застосовувалось заходи стягнення».

11. На підставі аналізу кримінально-виконавчої характеристики осіб, які вчиняють злісну непокору вимогам адміністрації установи виконання покарань та кримінально-правової характеристики як її складової обґрунтовано необхідність посилення кримінальної відповідальності таких суб’єктів. З цією метою пропонується внести зміни до санкції ст. 391 Кримінального кодексу, виклавши її в такій редакції: «карається позбавленням волі на строк до п’яти років».

12. Розроблено та впроваджено в діяльність установ виконання покарань практичні рекомендації, щодо застосування загальносоціальних, спеціально-кримінологічних та індивідуальних заходів запобігання злочинам серед осіб, які відбувають покарання у кримінально-виконавчих установах закритого типу.
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