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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Статистический анализ демографической ситуации в Республике Саха (Якутия)"
Актуальность темы исследования. Снижение уровня рождаемости, изменение ее повозрастного распределения и репродуктивных установок населения, рост смертности, особенно, преждевременной, миграционный отток - все эти процессы привели к существенной трансформации режима воспроизводства населения многих регионов Российской Федерации.
В последние годы негативные тенденции в демографическом развитии отмечены на территории практически всех субъектов Российской Федерации. При этом каждый регион является уникальным демографическим объектом, динамика численности населения которого, имеет свои особенности и поэтому заслуживает пристального наблюдения.
Для разработки эффективной демографической политики в условиях современной экономики особую актуальность приобретает анализ и прогнозирование процессов воспроизводства численности и структуры населения. Значимость подобного рода исследований продиктована также тем, что обострение демографической ситуации является следствием серьезных экономических и социальных перемен, которые произошли в обществе за последние десятилетия.
При исследовании социально-демографических процессов северных территорий Российской Федерации необходимо учитывать их экстремальные природно-климатические условия. Республика Саха (Якутия) расположена в северо-восточной части России. Она включает в себя разные природно-климатические зоны - от тайги на юге до арктической тундры на севере. В Республике сформировалось население, в значительной степени дифференцированное и неоднородное, что связано с особой природно-географической средой и степенью экономической освоенности территории.
В настоящее время в условиях падения рождаемости, проблема сохранения жизни и здоровья новорожденных, снижение младенческой смертности особенно актуальна. Уровень младенческой смертности в Республике Саха (Якутия) значительно ниже, чем в Российской Федерации. Это самый низкий показатель в истории развития исследуемого региона. Следует отметить, что в сельской местности уровень младенческой смертности в республике ниже, чем в городе, в то время как в Дальневосточном округе и в стране в целом, наблюдается обратная картина.
Сложность, многоаспектность и неразработанность многих вопросов, связанных с формированием демографических процессов в Республике Саха (Якутия), дискусионность вопросов ее количественной и качественной оценки определяют актуальность темы диссертационного исследования, ее научную и практическую значимость.
Цели и задачи исследования. Целью диссертации является разработка методики комплексного статистического исследования демографических процессов на региональном уровне.
В ходе исследования были поставлены и решены следующие задачи:
• выявить особенности демографической ситуации в Республике Саха (Якутия) как важнейшего элемента общественной жизни и объекта экономико-статистического исследования;
• определить основные направления по совершенствованию информационной базы демографического развития на региональном уровне;
• выявить современные тенденции демографического развитие Республики Саха (Якутия);
• разработать методику статистической оценки результатов изменения демографической ситуации;
• провести классификацию улусов Республики Саха (Якутия) по основным показателям демографического развития;
• построить прогноз основных показателей демографического развития региона.
Объектом исследования является население Республики Саха (Якутия).
Предметом исследования являются тенденции развития демографических процессов в Республике Саха (Якутия).
Методологической и теоретической базой исследования послужили труды отечественных и зарубежных ученых по анализу и прогнозированию численности и состава населения, вопросам статистики, эконометрики и компьютерной обработки данных, а также методологические разработки и рекомендации Федеральной службы государственной статистики Российской Федерации и Территориального органа Росстата по Республике Саха (Якутия).
В качестве исследовательского инструментария использовались многомерные статистические методы корреляционного, регрессионного компонентного и кластерного анализа, анализа временных рядов и прогнозирования, а также табличные и графические методы представления статистических данных.
Обработка информации проводилась с использованием пакетов прикладных программ «Statistica 6.0» и «Microsoft Excel».
Информационную базу исследования составили статистические данные Федеральной службы государственной статистики РФ, Территориального органа Росстата по Республике Саха (Якутия), материалы периодических изданий и ресурсы сети Интернет по теме диссертации.
Научная новизна связана с разработкой методики комплексного статистического исследования демографических процессов в Республике Саха (Якутия).
К числу наиболее существенных результатов, полученных лично автором и обладающих элементами научной новизны, относятся следующие:
• выявлены особенности развития демографических процессов в Республике Саха (Якутия);
• проведено комплексное статистическое исследование динамики численности и структуры населения республики Саха (Якутия);
• усовершенствована методика статистической оценки состояния демографической ситуации на региональном уровне;
• построены модели зависимости процессов рождаемости и смертности населения от демографических и социально-экономических факторов;
• предложена и апробирована методика построения математико-статистических прогнозов численности населения;
• оценены социально-экономические последствия изменения демографической ситуации в Республике Саха (Якутия).
Практическая значимость работы заключается в том, что результаты выполненного исследования могут быть использованы Росстатом и его территориальным органом по Республике Саха (Якутия) при анализе демографической ситуации региона и его перспектив, а также для оценки эффективности реализации программ демографического развития.
Предложенная в работе методика статистического анализа демографической ситуации в регионе использована в учебном процессе МЭСИ для преподавания курсов «Статистика населения» и «Экономическая демография».
Апробация результатов исследования. Основные положения и результаты исследования доложены и получили одобрение на Всероссийской научно-практической конференции «Молодые ученые Якутии в стратегии устойчивого развития Российской Федерации» г. Санкт Петербург (2001 г.), на 4-х Всероссийских научных конференциях молодых ученых, аспирантов и студентов «Прикладные аспекты статистики и эконометрики» г. Москва (20032006 гг.), на научном семинаре «Методологические вопросы прикладного анализа социально-демографической ситуации» г. Москва (2006 гг.).
Публикации. Основные положения диссертации изложены в 18-ти научных публикациях общим объемом 3,3 п.л.
Структура работы. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы и приложений.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Пеньковская, Татьяна Станиславовна
Заключение
В условиях демографического кризиса при регулировании и планировании социально-экономического развития регионов и страны в целом комплексное исследование демографических процессов приобретает все большую актуальность. Численность, структура населения, трудовые ресурсы, рождаемость, смертность, миграция имеют все большее значение для исследования экономики Республики Саха (Якутия), так и нашей страны в целом.
Комплексный статистический анализ состояния, особенностей и перспектив демографического развития в Республике Саха (Якутия), осуществляемый в диссертации, позволяет констатировать - в настоящее время Республика Саха (Якутия) на фоне остальных субъектов Российской Федерации занимает весьма выгодное положение.
Республика Саха (Якутия) одна из немногих регионов, где сохраняется естественный прирост населения — вопреки климату и тяжелым условиям жизни, благодаря проведению ряда мер демографической политики, направленных на увеличение численности родившихся, укреплению репродуктивного здоровья семьи, оздоровление нации, сокращение преждевременной смертности, особенно в трудоспособном возрасте, а также уменьшение случаев смерти младенцев и.т.д.
Сегодня актуален вопрос об увеличении численности населения республики до одного миллиона человек. А в случае сохранения сложившихся тенденции по снижению общей численности населения уже в ближайшее время может свести к нулю огромные усилия многих поколений, связанные с освоением якутской земли «Олонхо».
Численность населения выступает как важный фактор социально-экономического развития региона в целом, главный источник трудовых ресурсов. Исходя из этого, регионы страны сравниваются не только по их экономическому развитию, но и численности населения. В субъектах Российской Федерации многие экономические расчеты также отталкиваются от указанного индикатора. Вопросы роста численности населения стали актуальны, в том числе в связи с процессами старения и депопуляцией в целом по Российской Федерации.
Многомерный статистический анализ демографических процессов, проведенный в данном исследовании, доказывает, что в настоящее время в исследуемом регионе существуют улусы, которые по демографическом показателям хорошо выглядят на фоне средних показателей в целом по Российской Федерации. И из этого следует сделать вывод, что неблагоприятные тенденции сегодняшнего времени демографического развития региона вряд ли носят необратимый характер.
Если предположить, что уровень смертности будет находиться в размере 9 тыс. человек, а миграционный отток - на том же уровне, то ежегодно в республике должно рождаться более 17 тыс. детей. Только тогда к 2015 г., республика сможет достичь желаемого результата. Но для этого нужна более решительная и весомая поддержка государством семьи. Нужен специальный закон о государственных гарантиях поддержки семей с детьми. В настоящее время отсутствие социальных гарантий, расслоение общества по уровню доходов, стремление людей к получению более высоких доходов приводят к тому, что в повседневной жизни человеку приходится жертвовать такими ценностями, как семья и дети. Все это в результате негативно отражается на перспективах демографического развития и развития семьи как социального института.
В настоящее время в Республике Саха (Якутия) после введения «материнского капитала» (выделения 250 тысяч рублей семьям, родившим второго ребенка) следует готовить комплекс мер по поддержанию семей, решивших завести третьего ребенка. Ведь только третий ребенок увеличивает численность населения страны, поскольку первые два лишь «замещают» своих родителей.
Таким образом, мерами демографической политики следует закрепить и улучшить уже достигнутые в исследованном регионе успехи по стабилизации рождаемости и увеличить численность населения до одного миллиона жителей посредством концепции индивидуального жилищного строительства на селе, открытия лицевых накопительных счетов молодым семьям, выпускникам ВУЗОВ и СУ ЗОВ, направляющимся на работу в сельскую местность и сиротам, вступившим в брак до 30 лет, а также с помощью предоставления многодетным семьям льгот по оплате жилья и транспортным расходам.
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164. Усть-Янский улус 6,1 15,9 25,7 42.9 40,9 23,9 11,9 11,3 10,0 9,9 9,6 9,4
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