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2. ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ

	ВВНЗ
	– вищий військовий навчальний заклад 

	ВНЗ
	– вищий навчальний заклад 

	ЕГ
	– експериментальна група

	ЗС
	– збройні сили

	КГ
	– контрольна група

	КШН
	– командно-штабні навчання

	МВУ
	– магістр військового управління 

	НУОУ
	– Національний університет оборони України 

	ОТЛУ

СПО 
	– оперативно-тактична ланка управління

– система післядипломної освіти 


3. ВСТУП

Актуальність теми зумовлена тим, що сучасні умови розвитку українського суспільства істотно підвищують вимоги до військово-професійної діяльності офіцерів, оскільки суспільні зміни неминуче зачіпають існування державних інституцій, у тому числі військової організації. До того ж інтереси захисту національної безпеки України, її територіальної цілісності та суверенітету, сучасні тенденції розвитку збройної боротьби, поступовий перехід ЗС України до професійної армії висувають неспецифічні вимоги до суб’єктів військово-професійної діяльності. Виникає потреба у високоінтелектуальних, досвідчених, ділових, творчих і відповідальних офіцерах, які успішно реалізують свої посадові компетенції як суб’єкти управління та дбають про бойову готовність, особовий склад, професійно ставляться до підлеглих та їх виховання, навчання та самовдосконалення. У зв’язку з цим військово-професійна підготовка майбутніх офіцерів у ВВНЗ має бути орієнтована на формування і розвиток суб’єкта військового управління, набуття ним культури управлінської діяльності, основою якої є управлінське мислення. 

Вирішення багатьох актуальних проблем і проблемних ситуацій військового управління безпосередньо пов’язане з потенціалом магістрів військового управління, їх управлінською культурою та компетентністю, основу яких складає управлінське мислення. Під управлінським мисленням розуміють одну із форм відображення соціальної дійсності, орієнтовану на цілеспрямоване та узагальнене пізнання керівниками наявних зв’язків, відносин та інших істотних ознак в управлінській діяльності. Слід зазначити, що формування управлінського мислення в офіцерів відбувається під час отримання базової вищої освіти (бакалавр, спеціаліст з військового управління) у ВВНЗ, а його розвиток – під час отримання ними повної вищої освіти в системі післядипломної освіти (магістр військового управління), а також у процесі подальшої управлінської діяльності у військах. Ключове місце серед таких ВВНЗ посідає Національний університет оборони України, специфіка функціонування якого полягає в підготовці офіцерів оперативно-тактичної й оперативно-стратегічної ланок управління для ЗС та інших військових формувань України. 

Проблема розвитку управлінського мислення у майбутніх МВУ досить актуальна та багатоаспектна, а її змістовне поле знаходиться на стику педагогіки, філософії, логіки, психології, соціології, фізіології, кібернетики, економіки та ін. Значний внесок у вивчення та розв’язання проблеми мислення зроблено в працях педагогів (Ю. К. Бабанський [14–15], В. О. Сластьонін [137] та ін.) і психологів (К. О. Абульханова-Славська [1–2], Б. Г. Ананьєв [7–9], Г. О. Балл [17], А. В. Брушлінський [32–39], М. Вертгеймер [46], Л. С. Виготський [50–52], П. Я. Гальперін [54], В. В. Давидов [60–62], Г. С. Костюк [90], Т. В. Кудрявцев [94], Ю. М. Кулюткін [96–97], О. Кюльпе [98], Л. Леві-Брюль [100], К. Леві-Стросс [101], О. М. Леонтьєв [103–104], О. М. Матюшкін [114–116], Ж. Піаже [140], Я. О. Пономарьов [145], С. Л. Рубінштейн [151–157], Б. М. Теплов [182–185], O. К. Тихомиров [186–188] та ін.). Слід зазначити, що в їх роботах приділено особливу увагу оптимізації мисленнєвої діяльності людини у процесі організації та здійснення різних видів діяльності.

У межах педагогічної психології досліджуються співвідношення традиційного та інноваційного видів мислення особистості в навчальній діяльності, розкриваються сутність, діалектика та логіка організації навчально-виховного процесу у ВНЗ, розробляються теоретико-педагогічні основи та психологічні механізми підвищення продуктивності мисленнєвих процесів його суб’єктів (Д. Б. Богоявлінська [24], М. С. Бургін [40], С. Г. Вершловський [47], О. К. Осипова [131], Н. І. Пов’якель [143–144] та ін.). 

За характером завдань, які людина розв’язує в процесі мислення, виокремлюють теоретичне та практичне мислення. Концепції практичного мислення фахівців розкрито в дослідженнях Д. М. Завалишиної [72], Ю. К. Корнілова [86–87], Т. В. Кудрявцева [94], В. О. Моляка [121], Д. О. Ошаніна [133], К. К. Платонова [141], В. Н. Пушкіна [147] та ін.

Практичне мислення науковці розглядають як вищий рівень розвиненості мислення, який тісно пов’язаний із професійною суб’єктністю та професіоналізмом фахівця, та як фахово-практичне мислення конкретного фахівця. Основна специфіка практичного мислення полягає у професіоналізмі мислення, який обмежується відповідним фахом і функціями фахівця в конкретній професійній діяльності. Конкретні приклади дослідження проблеми практичного мислення фахівців наведено в наукових роботах О. В. Драпак [67], Д. М. Завалишиної [72], Л. В. Засєкіної [73], М. М. Кашапова [76–77], В. О. Комарова [84], Ю. К. Корнілова [86–87], Н. В. Кузьміної [95], Ю. М. Кулюткіна [96–97], О. С. Максимова [109], С. В. Маланова [110], О. К. Осипової [131], Н. І. Пов’якель [143–144], О. К. Тихомирова [186–188], Р. Стернберга [244–246] та ін.

Методологічні принципи формування мислення у процесі професійної підготовки майбутніх фахівців обґрунтовані М. М. Кашаповим [76–77], С. Д. Максименком [107–108], О. М. Матюшкіним [114–116], І. Д. Пасічником [132], Н. І. Пов’якель [143–144], О. Е. Самойловим [161] та ін. 

Різновидом практичного мислення є управлінське мислення офіцерів, який спрямований на управлінське перетворення військової дійсності. Його сутність полягає в управлінському забезпеченні функціонування військових підрозділів і частин. Специфіку практичного мислення полководця – військового керівника стратегічного рівня досліджував Б. М. Теплов у своїй праці «Ум полководца» (перший варіант – «К вопросу о практическом мышлении») [181–182], в якій вперше звернув увагу на особливості практичного розуму та інтелекту людини. Він на прикладі професійної діяльності полководця в екстремальних умовах довів, що практичне мислення не є будь-якою початковою формою розвитку інтелекту, а навпаки, являє собою зрілу форму мисленнєвої діяльності професіонала, яка не поступається за своєю значущістю і складністю теоретичному мисленню. Головне полягає у тому, «щоб повністю усвідомити психологічну своєрідність і величезну складність, і важливість проблеми практичного мислення» [183, с. 255], – слушно наголошував він. Водночас, підкреслюючи велику складність практичного мислення, він вказував на багатогранність і внутрішню суперечливість інтелектуальних завдань, жорсткість умов, характерних для вищих форм мисленнєвих процесів в управлінській діяльності військового керівника. 

Формування і розвиток управлінського мислення офіцерів відбувається у процесі їх військово-професійної підготовки у ВВНЗ, окремі питання якої висвітлені в роботах О. В. Барабанщикова [19–20], О. В. Бойка [25–27], Л. Г. Лаптєва [99], Є. Ю. Литвиновського [105], В. С. Маслова [112–113], Т. М. Мацевка [117–118], В. Ф. Перевалова [138–139], Р. М. Серветника [166], В. В. Ягупова [230–238] та інших сучасних науковців. Педагогічну систему професійної підготовки військових фахівців в Україні досліджував і методологічно обґрунтував М. І. Нещадим [126]. 

Деякі аспекти теорії управління у ЗС України в педагогічному аспекті розкрито О. В. Бойком [26–27], Є. Ю. Литвиновським [27–105] і М. В. Руденком [27; 158–159]. З’ясування сутності управління військами, унормування військової термінології у сфері керівництва здійснили О. Ф. Волков [49], С. П. Мосов, І. С. Руснак, О. Е. Рейш, В. М. Телелим [160] та ін. Значну увагу управлінській підготовці військових фахівців приділили у своїх працях В. А. Кортенко, О. Ю. Сакун, Б. Н. Шупель [89], В. В. Ягупов [232; 235; 238].

Педагогічні умови вдосконалення професійної підготовки майбутніх офіцерів у ВВНЗ, формування їх готовності до керування підрозділами досліджували Є. О. Бондаренко [28], М. В. Жиленко [71], Л. Є. Мерзляк [120], В. Ф. Перевалов [138], С. Г. Одинцов [129], І. Г. Радванський [148]; формування готовності до ухвалення управлінського рішення обґрунтував В. П. Єгоркін [69], етику управлінської діяльності військового керівника – М. М. Тарнавський [179]; педагогічні аспекти управлінської діяльності офіцерів опрацювали Г. В. П’янковський та І. О. Хорєв [159]; психологічні умови ефективності управлінської діяльності офіцерів аналізував А. А. Тихончук [189]; педагогічне оцінювання ефективності управлінської діяльності офіцерів виховної роботи обґрунтував М. В. Руденко [158]; формування управлінських умінь у майбутніх офіцерів-менеджерів – Ю. І. Антонов [10]; технологічне забезпечення формування управлінської компетентності – В. С. Плотник [142]. Формування тактичного мислення в курсантів у процесі вивчення військово-спеціальних дисциплін обґрунтував О. С. Колтунов [83], формування їх діалогічного мислення у професійному спілкуванні досліджувала О. П. Проніна [146]. 

При очевидній теоретичній і практичній значущості проблеми розвитку управлінського мислення майбутніх магістрів військового управління, враховуючи її стрижньову значимість в їх військово-професійній підготовці, слід зазначити, що вона є нині однією із практично не досліджених, оскільки не була предметом психологічних і педагогічних дисертаційних досліджень вітчизняних науковців. Зокрема, в їх післядипломній освіті наявні такі суперечності: 

– між існуючою практикою їх управлінської підготовки до майбутньої військово-професійної діяльності та потребою військ у таких офіцерах з оперативно-тактичним рівнем освіти, які мають високу культуру управлінського мислення та готові до вирішення управлінських проблем;

– між необхідністю цілеспрямованого розвитку їх управлінського мислення в системі післядипломної військової освіти та необґрунтованістю сучасних методологічних підходів до його розвитку;

– між намаганням викладачів розвивати у майбутніх магістрів військового управління управлінське мислення згідно з держстандартами професійної підготовки та відсутністю сучасного науково-методичного забезпечення їх управлінської підготовки; 

– між – потребою розвитку культури управлінського мислення у майбутніх магістрів військового управління та недостатньою обґрунтованістю педагогічних умов його розвитку в системі післядипломної освіти (СПО).

Наведені суперечності переконливо засвідчують, що проблема розвитку управлінського мислення майбутніх МВУ в системі післядипломної освіти є однією із актуальних у професійній педагогіці. Актуальність проблеми дисертаційної роботи та її недостатня дослідженість зумовили вибір теми: «Педагогічні умови розвитку управлінського мислення майбутніх магістрів військового управління в системі післядипломної освіти».
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано згідно з планами наукової та науково-технічної діяльності Національного університету оборони України, безпосередньо пов’язано з науково-дослідними роботами «Оптимізація процесу психологічного (психофізіологічного) вивчення особового складу Збройних сил України для формування резерву кандидатів для просування по службі (номенклатури призначення Міністра оборони України)» (№ 0101U001153) та «Управління якістю підготовки військових фахівців з вищою освітою для Збройних сил України» (№ 0101U001036).

Тема дисертаційного дослідження затверджена вченою радою Національної академії оборони України (нині – Національний університет оборони України) (протокол № 17 від 23.11.2009 р.) та узгоджена Радою з координації наукових досліджень Національної академії педагогічних наук України у галузі педагогіки і психології в Україні (протокол № 3 від 27.04.2010 р.).

Мета та задачі дослідження. 

Мета дослідження – обґрунтувати педагогічні умови розвитку управлінського мислення майбутніх магістрів військового управління в системі післядипломної освіти.
Відповідно до мети дослідження визначено такі його основні задачі:

– здійснити аналіз проблеми управлінського мислення офіцерів у науковій літературі й педагогічній практиці та уточнити поняттєво-категоріальний апарат дисертаційного дослідження;

– теоретично обґрунтувати педагогічні умови розвитку управлінського мислення майбутніх магістрів військового управління в системі післядипломної освіти;

– обґрунтувати цілі, завдання і зміст розвитку управлінського мислення майбутніх магістрів військового управління;

– визначити та обґрунтувати критерії оцінювання розвиненості управлінського мислення майбутніх магістрів військового управління в системі післядипломної освіти;

– удосконалити дидактичну технологію розвитку управлінського мислення майбутніх магістрів військового управління та експериментально її перевірити.

Об’єкт дослідження – професійна підготовка майбутніх магістрів військового управління в системі післядипломної освіти.

Предмет дослідження – цілі, завдання, принципи, зміст і дидактична технологія розвитку управлінського мислення майбутніх магістрів військового управління в системі післядипломної освіти.

Методи дослідження. Для розв’язання поставлених завдань використаний комплекс методів дослідження:

– теоретичні – аналіз наукової літератури з проблеми управлінського мислення у військово-професійній діяльності, а також його формування і розвитку в педагогічній теорії та практиці; узагальнення, систематизація та конкретизація теоретичного знання, яка стосується розвитку управлінського мислення майбутніх магістрів військового управління у системі післядипломної освіти; індукція та дедукція, порівняльний аналіз та узагальнення отриманих теоретичних і емпіричних матеріалів, які стосуються розвитку управлінського мислення майбутніх магістрів військового управління; 

– емпіричні й експериментальні – спостереження, анкетування, тестування, бесіди для з’ясування проблеми розвитку управлінського мислення майбутніх магістрів у ВВНЗ; педагогічний експеримент для перевірки ефективності дидактичної технології розвитку їх управлінського мислення в системі післядипломної освіти;

– методи математичної статистики – для опрацювання й інтерпретації результатів експериментального дослідження.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що: 

– вперше: 

– теоретично обґрунтовано педагогічні умови розвитку управлінського мислення майбутніх магістрів військового управління в системі післядипломної освіти (створення професійно орієнтованого навчального середовища; обґрунтування такого змісту їх управлінської підготовки, який враховує цілі, завдання, принципи та специфіку майбутньої управлінської діяльності на оперативно-тактичній ланці управління, а також сприяє розвитку управлінського мислення як майбутніх суб’єктів цієї ланки управління; застосування професійно орієнтованих методик і дидактичних технологій проведення навчальних заходів, які мають цілеспрямовано стимулювати розвиток і вдосконалення мисленнєвих процесів із урахуванням їх вікових особливостей, військово-професійного й управлінського досвіду, майбутніх кар’єрних перспектив і посадових компетенцій; забезпечення самоменеджменту слухачів у навчальній діяльності; забезпечення міжпредметних зв’язків між навчальними дисциплінами) та обґрунтовано критерії оцінювання його розвиненості (ціннісно-мотиваційний, поняттєво-змістовний, емоційно-вольовий, менеджерський, праксиологічний і суб’єктний); 

– удосконалено дидактичну технологію розвитку управлінського мислення майбутніх магістрів військового управління в системі післядипломної освіти як сукупності цілеспрямовано скомпонованих і найбільш доцільних дидактичних методів, прийомів, способів, засобів й організаційних форм управлінської підготовки, принципів і правил їхнього творчого застосування, спрямованих на розвиток і вдосконалення управлінського мислення; вдосконалення полягає в визначенні її параметрів, конкретизації основних компонентів (цільового, стимульно-мотиваційного, змістовного, операційно-діяльнісного, контрольно-регулювального, оцінно-результативного і суб’єкт-суб’єктного) та обґрунтуванні послідовних етапів розвитку управлінського мислення – попереднього (вступного), безпосереднього (основного) і рефлексивно-завершального; 

– дістало подальший розвиток зміст поняття «управлінське мислення майбутніх магістрів військового управління»; розвиток полягає в конкретизації основних складових управлінського мислення майбутніх магістрів військового управління – аксіологічної, когнітивної, афективної, операційно-діяльнісної, управлінсько-функціональної та суб’єктної, які відображають функціональну надійність їх психіки в умовах військово-професійної діяльності та забезпечують адекватне виконання поставлених перед ними управлінських завдань шляхом здійснення сукупності певних мисленнєвих дій.

Практичне значення одержаних результатів полягає у практичній реалізації результатів дослідження у процесі підготовки майбутніх магістрів військового управління, що здійснено шляхом обґрунтування авторських методик проведення практичних занять, напрацювання системи квазіуправлінських завдань різної складності, уточнення методики проведення окремих видів занять зі слухачами з навчальної дисципліни «Психолого-педагогічні аспекти діяльності військового керівника», а також у розробці науково-методичних рекомендацій для викладачів. 

Результати дослідження можуть бути використані під час написання підручників, навчальних і навчально-методичних посібників із військової педагогіки, психології, військово-соціального управління, вдосконалення професійної підготовки майбутніх військових фахівців у ВВНЗ, а також у процесі формування та розвитку психолого-педагогічної компетентності викладачів з діагностування управлінського мислення.

Основні положення і результати дисертаційного дослідження впроваджено в навчальний процес ВВНЗ (Національний університет оборони України (акт № 1120 від 16 березня 2012 р.; акт № 1167 від 20 березня 2012 р.); Військовий інститут телекомунікацій та інформатизації Національного технічного університету України «Київський політехнічний інститут» (акт № 17/328-142 від 23 березня 2012 р.); Українсько-Азербайджанський інститут соціальних наук і самоврядування імені Г. А. Алієва Міжрегіональної академії управління персоналом (акт від 30 серпня 2011 р.), а також використано у Науково-методичному центрі кадрової політики Міністерства оборони України (акт № 156 від 5 квітня 2011 р.).

Особистий внесок здобувача. У тезах «Методи діагностування розвиненості управлінського мислення у майбутніх магістрів військового управління», написаних спільно з В. В. Ягуповим, здобувачу належить розробка авторських методик діагностування розвиненості управлінського мислення майбутніх магістрів військового управління в СПО.

У тезах «Розвиток управлінського мислення при підготовці офіцерських кадрів у Національному університеті оборони України», написаних спільно з О. М. Шемчук, здобувачу належить аналіз стану розвиненості управлінського мислення офіцерів та умов, які впливають на його розвиток.

Апробація результатів дослідження. Результати дослідження апробовано на таких наукових конференціях: 

– міжнародній: VIІ науково-методичній конференції «Духовно-моральне виховання і професіоналізація особистості в сучасних умовах» (Вінниця, 2010 р.);
– всеукраїнських: ІІ та ІІІ науково-практичних конференціях «Освітньо-наукове забезпечення діяльності правоохоронних органів і військових формувань України» (Хмельницький, 2009, 2010 рр.); ІІ науково-практичній конференції «Соціально-психологічне забезпечення правоохоронної діяльності: теоретичні та прикладні аспекти» (Харків, 2010 р.); міжрегіональному науковому семінарі «Актуальні проблеми становлення професіонала в ризиконебезпечних професіях» (Київ, 2010 р.); круглому столі «Соціогуманітарні проблеми державної політики» (Київ, 2010 р.);

– всеармійських: ІІ та ІІІ науково-практичних конференціях «Актуальні проблеми психологічного забезпечення життєдіяльності військ (сил) в сучасних умовах» (Київ, 2009, 2011 рр.).

Публікації. Основні результати дослідження відображені в 20 публікаціях (у тому числі 18 одноосібних): 8 статтях у наукових фахових виданнях і 12 тезах і статтях у збірниках матеріалів конференцій, семінарів і круглих столів. Загальний обсяг публікацій становить 8,0 друк. аркушів.

ВИСНОВКИ
У дисертації наведено теоретичне узагальнення й практичне вирішення наукового завдання, яке стосується педагогічних умов розвитку управлінського мислення майбутніх магістрів військового управління у системі післядипломної освіти, що дало змогу зробити такі висновки.
1. Здійснено теоретичний аналіз проблеми управлінського мислення офіцерів у науковій літературі, педагогічній практиці й управлінській діяльності та з’ясовано, що управлінське мислення командира (військового управлінця) являє собою різновид професійно-практичного мислення, яке характеризується своєрідністю формування та розвитку, структури та змісту, особливостей прояву в мисленнєвих процесах. Управлінське мислення курсантів, як майбутніх офіцерів тактичної ланки управління, формується в ході військово-професійної підготовки у ВВНЗ, а потім розвивається під час безпосередньої управлінської діяльності у військових підрозділах.

Управлінське мислення магістрів військового управління – це специфічний активний вид їх професійно-практичного мислення у військово-професійній діяльності, основним змістом якого є менеджерське визначення, оцінювання та розв’язання різноманітних управлінських проблем і ситуацій, які виникають у військових підрозділах і частинах у процесі виконання ними поставлених завдань у мирний і воєнний час. Воно складається з таких управлінських дій і заходів: мотивування, прогнозування, організації, розпорядження, координації, узгодження, оцінювання, контролювання, корегування.

2. Теоретично обґрунтовано педагогічні умови розвитку управлінського мислення майбутніх магістрів військового управління в системі післядипломної освіти: створення професійно орієнтованого навчального середовища в університеті; обґрунтування такого змісту управлінської підготовки, який враховує цілі, завдання, принципи та специфіку майбутньої управлінської діяльності в ОТЛУ, а також сприяє розвитку управлінського мислення як майбутніх суб’єктів цієї ланки управління; застосовування професійно орієнтованих методик і дидактичних технологій проведення навчальних заходів, які мають методично обґрунтовано стимулювати розвиток і вдосконалення мисленнєвих процесів із врахуванням вікових особливостей, військово-професійного й управлінського досвіду, майбутніх кар’єрних перспектив і посадових компетенцій; забезпечення самоменеджменту слухачів у навчальній діяльності; забезпечення міжпредметних зв’язків між навчальними дисциплінами. 

3. Обґрунтовано цілі, завдання і зміст розвитку управлінського мислення майбутніх магістрів військового управління в системі післядипломної освіти. Доведено, що основною метою їх управлінської підготовки є вдосконалення мисленнєвих процесів, сприяння набуттю ними таких мисленнєвих операцій, дій і форм, які характерні для управлінського мислення менеджерів військового управління. Вона визначає таксономію цілей їх управлінської підготовки: забезпечувати розвиток творчої особистості офіцера як менеджера військово-професійної діяльності; розвивати управлінську культуру майбутнього суб’єкта ОТЛУ; розвивати та вдосконалювати управлінську компетентність; цілеспрямовано розвивати управлінське мислення як основу розвитку їх управлінської культури та компетентності, яке характерне для ОТЛУ. 

Визначено завдання з розвитку управлінського мислення майбутніх магістрів військового управління: розвиток військово-професійних і управлінських цінностей, вдосконалення емоційно-вольової сфери і загальної управлінської культури військових менеджерів; забезпечення максимально сприятливих умов для виявлення управлінських інтересів, потреб і мотивів, удосконалення їх управлінських здатностей щодо здійснення в майбутньому управлінської діяльності; розвиток управлінської компетентності; цілеспрямований розвиток мисленнєвих процесів і формування такого стилю управлінського мислення, який характерний для офіцерів ОТЛУ. 

З’ясовано, що зміст розвитку управлінського мислення має сприяти вдосконаленню і набуттю нових якостей військово-професійних і управлінських знань, навичок, умінь і здатностей, спеціальних мисленнєвих процесів майбутніх магістрів військового управління в процесі опанування психолого-педагогічних, військово-професійних і спеціальних управлінських знань, які супроводжують і забезпечують ухвалення ними управлінських рішень в оперативно-тактичній ланці управління.

4. Визначено та обґрунтовано критерії оцінювання розвиненості управлінського мислення майбутніх магістрів військового управління: ціннісно-мотиваційний, поняттєво-змістовний, емоційно-вольовий, менеджерський, праксиологічний і суб’єктний та визначено їх показники, які безпосередньо взаємопов’язані та взаємозумовлені. Інтегральним критерієм є суб’єктний, без розвиненості якого інші критерії не можуть практично актуалізуватися в мисленнєвих процесах.

5. Удосконалено дидактичну технологію розвитку управлінського мислення у майбутніх магістрів військового управління, яка являє собою сукупність цілеспрямовано скомпонованих і найбільш доцільних дидактичних методів, прийомів, способів, засобів й організаційних форм управлінської підготовки, принципів і правил їхнього творчого застосування, що спрямовані на розвиток і вдосконалення управлінського мислення. Основними компонентами цієї технології є цільовий, стимулюючо-мотиваційний, змістовний, операційно-діяльнісний, контрольно-регулювальний, оцінно-результативний і суб’єкт-суб’єктний. 

Дидактична технологія має такі параметри: рівень застосування – управлінсько орієнтована; філософська основа – суб’єктно-діяльнісна; спрямованість – управлінська; концепція засвоєння – суб’єкт діяльності; орієнтація на професіоналізм майбутнього магістра військового управління – розвиток управлінського мислення; характер змісту – військово-професійна та управлінська; тип управління – система малих груп, консультант, суб’єкт творчої діяльності; організаційна форма – групова, індивідуально-групова, індивідуальна; підхід до слухача – суб’єкт навчальної діяльності; провідний метод – типові та нетипові управлінські квазіпрофесійні завдання, метод аналізу конкретних ситуацій, інтерактивні та діяльнісні методи навчання; позиція слухача – суб’єкт навчальної діяльності; результат – розвиненість управлінського мислення.

Доведено, що під час формувального етапу експерименту дидактична технологія позитивно вплинула на розвиток управлінського мислення слухачів ЕГ, оскільки спостерігається позитивна динаміка його розвитку в ЕГ за всіма критеріями на противагу КГ, де розвиток управлінського мислення відбувався стихійно, хаотично, а позитивні зрушення торкалися лише окремих показників. Аналіз результатів ЕГ і КГ, які отримані під час контрольного етапу експериментального дослідження, показав значущі відмінності за такими показниками управлінського мислення слухачів ЕГ: мотивація успіху та невдачі, спрямованість мислення, гнучкість мислення, знання, вирішення управлінських ситуацій, загальний рівень саморегуляції, комунікативні й організаторські здатностей, загальний рівень інтернальності, ступінь протистояння стресу, самооцінка управлінця.

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми розвитку управлінського мислення офіцерів. Зокрема потребують подальших досліджень такі теми: формування тактичного мислення майбутніх офіцерів у процесі вивчення військово-спеціальних дисциплін у ВВНЗ; формування культури управлінської діяльності майбутніх офіцерів у процесі військово-професійної підготовки у ВВНЗ; формування культури управлінського мислення майбутніх офіцерів в процесі військово-професійної підготовки в ВВНЗ; розвиток управлінського мислення офіцерів оперативно-стратегічної ланки управління в системі командирської підготовки; методика розвитку управлінського мислення магістрів військового управління в процесі командно-штабних навчань тощо.
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