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Рудич О.А. Підготовка майбутніх учителів початкових класів до використання сучасної англомовної дитячої літератури. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.04 – теорія і методика професійної освіти. – Київський національний університет імені Тараса Шевченка, – Київ, 2005.
Дисертація присвячена науковому обґрунтуванню та експериментальній перевірці моделі підготовки майбутніх учителів початкових класів до використання сучасної дитячої англомовної літератури. Виявлено умови ефективної підготовки майбутніх учителів початкових класів до використання сучасної дитячої англомовної літератури, зокрема: набуття достатнього рівня педагогічної компетентності, лінгво-мистецької грамотності, підвищення рівня знань з літературної обізнаності, знання кількісних і якісних характеристик сучасного книжкового ринку, оволодіння педагогічними технологіями формування інтересу до читання та операційними уміннями використовувати художню літературу у процесі вивчення іноземної мови (авторські педагогічні технології “Знайомство зі словником” та “Казка про Alphabet”). Автор теоретично обґрунтовує необхідність внесення змін у програмовий зміст професійної підготовки майбутніх учителів початкових класів до використання сучасної дитячої англомовної літератури. Розкрито зміст організації і впровадження моделі, яка покладена в основу авторського курсу “Педагогічні технології використання сучасної дитячої англомовної літератури у процесі навчання молодших школярів”.

