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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.04 - теорія і методика професійної освіти. - Криворізький державний педагогічний університет, Кривий Ріг, 2003.
Дисертацію присвячено проблемі розвитку творчого стилю діяльності педагога засобами методичної роботи школи. У дослідженні розкрито специфіку розвитку творчого стилю діяльності педагога у процесі методичного навчання.
Уточнено поняття "творчий стиль діяльності педагога", "методична робота", конкретизовано структуру, показники і рівні сформованості творчого стилю діяльності педагога; визначено завдання, зміст, форми, методи і педагогічні умови організації методичної роботи.
Теоретично обrрунтовано та експериментально підтверджено результативність методичного навчання педагогів щодо розвитку творчого стилю діяльності в умовах школи.
Виявлено і перевірено сукупність педагогічних умов, що забезпечують результативність методичного навчання з формування високого і достатнього рівня творчого стилю діяльності педагогів початкових класів: варіативність змісту методичної роботи у відповідності з структурними елементами творчого стилю діяльності педагога; створення активно-творчого клімату на методичних заняттях; використання різноманітних форм методичної роботи; цілеспрямованість методичної роботи на особистість вчителя початкових класів.
Встановлено, що технологія методичного навчання забезпечує досягнення позитивних результатів, які підтвердилися під час аналізу результатів формуючого експерименту.

