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Введение к работе
Актуальность темы диссертации. Деньги представляют собой сложную экономическую систему, порождающую целый комплекс экономических отношений, способных облегчить обмен как важнейшую фазу воспроизводственного процесса, и от состояния которой зависит уровень потребления в стране. Налично-денежный оборот-неотъемлемый атрибут современной цивилизации. Он призван соединить все фазы воспроизводства в единый процесс при многоканальности движения денег и определяющей роли денежных средств, находящихся в распоряжении субъектов хозяйствования. России присущ гипертрофированный уровень наличных денег в денежном обороте, что является ее спецификой и иллюстрирует недостаточное развитие денежной инфраструктуры российской экономики. Нужно также учитывать что организация обращения наличных денег имеет большое значение как социальный фактор.
Если учесть наличие многих проблем, связанных с организацией обращения наличных денег, очевидна актуальность темы диссертационного исследования.
Вопросам функционирования денежного хозяйства страны посвящены фундаментальные исследования. Заметный вклад в их разработку внесли такие авторы как: Барковский Н.Д., Захаров B.C., Белоглазова Г.Н., Геращенко B.C., Гусаков А.Д., Лаврушин О.И., Левчук И.В., Конник М.С., Савлук М.А., Толоконцева Г.В. и др. Однако, быстро меняющаяся экономическая ситуация требует дальнейшего исследования теоретических и прикладных аспектов проблемы.
Предметом исследования выступают совокупность экономических отношений, возникающих в связи с функционированием наличных денег в
хозяйственном механизме, деятельность Центрального Банка Российской Федерации по регулированию денежного обращения.
Объектом исследования является деятельность подразделений Центрального Банка Российской Федерации, коммерческих банков, хозяйственных структур по прогнозированию, регулированию и управлению движением наличных денег Санкт-петербургского региона.
Цель и задачи исследования. Целью исследования является теоретическое обобщение практики организации налично-денежного обращения и разработка рекомендаций по повышению его эффективности. Для достижения указанной цели в диссертации решаются следующие конкретные задачи, определявшие внутреннюю логику и структуру исследования:
- произвести анализ теоретической базы решения проблемы взаимосвязи кредитных и денежных отношений;
- раскрыть концептуальные основы организации налично-денежных отношений;
- произвести анализ состояния налично - денежного обращения, в т.ч. на региональном уровне;
- обосновывать принципы организации налично - денежного оборота;
- решить вопросы составления баланса денежных доходов и расходов населения;
- разработать основы прогнозирования налично-денежного оборота;
- определить направления усиления контроля со стороны государства за налично-денежным обращением.
Методы исследования. Общими методами исследования, применяемыми в диссертации, являются системный подход к изучаемым явлениям и процессам, сравнение, анализ и синтез, индукция и дедукция.
При работе над диссертацией использовались такие специальные методы исследования, применяемые в экономической науке, как классификация экономических явлений, группировка, корреляционный анализ и другие методы обработки статистических данных.
Теоретическая и эмпирическая база исследования. Теоретическую базу исследования составили научные труды ведущих ученых по проблемам денег и организации денежного обращения. В работе исследовались законодательные и нормативные акты Российской Федерации, затрагивающие вопросы регулирования денежного оборота, а так же организацию деятельности Центрального банка РФ по управлению денежным обращением. Среди них: Гражданский кодекс (ч.І и ч.И) с изменениями и дополнениями, Положение ЦБ РФ «О правилах организации наличного денежного обращения на территории РФ», Федеральный закон « О банках и банковской деятельности» от 03,02,1996г. N17, Федеральный закон «О центральном банке Российской Федерации (Банке России) от 26 апреля 1995г., N 65-ФЗ и др.
Эмпирической базой исследования послужили материалы Центрального банка РФ, региональных органов, предприятий и организаций по вопросам управления денежными потоками.
Научная новизна результатов исследования, определяется разработкой теоретических и методических аспектов повышения эффективности регулирования денежного обращения и заключается в следующих, наиболее существенных результатах:
- разработаны теоретические основы регулирования налично- денежного обращения, а также выявлены тенденции и закономерности его развития в России, и отличительные особенности форм и методов контроля за оборотом наличных денег;
- выявлены современные проблемы налично-денежного обращения и предложены возможные способы их разрешения;
определены пути решения задачи совершенствования среднесрочного и долгосрочного прогнозирования параметров баланса денежных доходов и расходов населения;
- разработаны рекомендации по усилению контроля со стороны государства за движением наличных денег;
- обоснованы предложения по повышению роли коммерческих банков на рынке денежной наличности.
Практическая значимость диссертационного исследования заключается в возможности использования полученных результатов в деятельности подразделений Центрального банка России, органов статистики, территориального планирования, коммерческих банков и их клиентуры. В частности, практический интерес представляют разработки по прогнозированию показателей баланса денежных доходов и расходов населения, практические рекомендации по повышению эффективности контроля за движением наличных денег.
Материалы диссертационного исследования могут использоваться в преподавании учебных курсов «Теория денег и кредита», «Деньги и ценные бумаги», «Деньги и денежное обращение».
Апробация результатов исследования. Основные положения диссертационного исследования апробированы в форме пяти публикаций общим объемом 1,5 печатных листов. Результаты исследования использованы в практике работы ряда хозяйствующих структур, о чем имеются официальные справки. Материалы диссертационного исследования используются в учебном процессе Санкт-Петербургского Государственного Университета Экономики и Финансов.
Структура работы определяется основной целью, конкретными задачами и логикой исследования. Диссертация содержит введение, три главы, заключение, список литературы, приложения.
Устойчивость денег и необходимость ее регулирования
С развитием капиталистической кредитной системы возникают кредитные деньги. Они существенно отличаются от бумажных денег условиями своего возникновения, порядком эмиссии, характером обеспечения. Эмиссионный механизм кредитных денег представляет собой «эластичный» способ удовлетворения потребностей денежного оборота в дополнительных денежных средствах и регулирования количества этих денег в обращении. Кредитные деньги имеют свои специфические законы обращения, которые коренным образом отличаются от законов обращения бумажных денег.
Независимо от вида денежных знаков (в основном в настоящее время это все-таки банкнота) их эмиссию осуществляют эмиссионные банки, которые организуют денежное обращение в стране и отвечают за его состояние. Это стирает различия между кредитными и бумажными деньгами: и те, и другие являются законными платежными средствами.
Выполняя функцию средства обращения, деньги постоянно выходят из обращения и возвращаются в различные точки. Это характерно как для золотого обращения, так и для обращения банкнот, условия выпуска которых предполагают и условия обратного их притока. Для нормального обращения товаров в обращении должно находится вполне определенное количество денег. Вопрос о количестве денег, необходимых для обращения, - основной вопрос в теории денежного обращения. Научное обоснование связи между количеством денег в обращении, количеством и ценами реализуемых товаров, "стоимостью денег", скоростью их обращения позволил сформулировать закон денежного обращения, который имеет всеобщее значение, т.е. действует во всех экономических формациях, где существует товарное производство и товарное обращение.
Для полноценных денег (золота) закон денежного обращения означает, что общее количество денег, функционирующих в течение каждого данного отрезка времени в качестве средств обращения, определяется, с одной стороны суммой цен всех обращающихся товаров, а с другой стороны, скоростью обращения денег, от чего зависит, какая часть общей суммы цен может быть реализована при помощи одной и той же денежной единицы.
Количество денег в обращении находится в прямой зависимости от суммы цен реализуемых товаров в течение определенного промежутка времени. Важность этого вывода подтверждена всем ходом истории развития денежного обращения. Вывод о том, что товар, вступая в обращение, уже имеет цену, приобрел особое значение в настоящее время, когда золото исчезло из обращения, и наблюдается попытка приписать кредитным и бумажным деньгам все функции полноценных денег.
С развитием товарного обращения, расширением кредитных отношений, когда деньги выступают в качестве средства платежа, закон количества денег, необходимых для обращения, видоизменяется. Общая сумма денег, необходимая для обращения в течение данного промежутка времени при данной скорости циркуляции средств обращения и средств платежа равняется сумме подлежащих реализации товарных цен плюс сумма платежей, по которым наступил срок, минус взаимно погашаемые платежи и, наконец, минус сумма цен товаров, проданных в кредит, деленное на скорость обращения денег.
Общие основы регулирования денежного обращения
В основу организации и регулирования государством денежного обращения положены определенные принципы. Они представляют собой применяемые на практике правила, обусловленные действиями объективных законов денежного обращения и кругооборота денежных средств. К основным принципам относятся нижеследующие.
Принцип централизованного управления денежной системой. Государство через аппарат Центрального банка ставит на рынках такие условия, которые заставляют банки, финансовые институты и другие юридические лица принимать нужные государству решения.
Принцип прогнозного планирования денежного оборота. Он означает, что как централизованные, так и децентрализованные планы денежного оборота и его составных частей подготавливаются не как директивные планы, обязательные для выполнения конкретными органами, отвечающими за их выполнение, а как прогнозы, т.е. ориентиры, к которым надо стремиться.
Принцип устойчивости и эластичности денежного оборота Этот принцип заключается в том, что денежная система должна быть организована таким образом, чтобы, с одной стороны, не допускалась инфляция сверх экономически целесообразного уровня, с другой -расширялся денежный оборот, если возрастают потребности хозяйства в денежных средствах, и сужался , если эти потребности уменьшаются.
Принцип кредитного характера денежной эмиссии. В соответствии с этим принципом появление новых денежных знаков (безналичных и наличных) в хозяйственном обороте возможно только в результате проведения банками кредитных операций. Из других источников, денежные знаки в оборот не должны поступать.
Принцип обеспеченности выпускаемых в оборот денежных знаков. В условиях рыночной модели экономики денежные знаки обеспечиваются находящимися в активах банков прокредитованными товарно-материальными ценностями, золотом и другими драгоценными металлами, свободно-конвертируемой валютой, ценными бумагами и другими долговыми обязательствами.
Принцип не подчиненности центрального банка правительству и подотчетности его парламенту страны. Он связан с тем, что поддержание устойчивости денежного оборота, борьба с инфляцией являются приоритетной задачей центрального банка. Если бы этого принципа не было, всегда бы существовала угроза, что правительство для решения стоящих перед ним текущих задач может предпринимать действия в ущерб.
В то же время центральный банк может проводить политику, противоречащую текущим задачам государства, Поэтому центральный банк должен систематически отчитываться перед парламентом страны, который выступает как бы третейским судьей при возникновении разногласий между центральным банком и правительством.
Баланс денежных доходов и расходов населения как инструмент регулирования денежного обращения
Баланс денежных доходов и расходов населения является одним из важнейших народнохозяйственных балансов, в котором отражается движение денежных потоков между населением и предприятиями, между группами населения в неразрывной связи с показателями экономического и социального развития народного хозяйства и государственного бюджета. Таким образом, в балансе денежных доходов и расходов населения находят свое отражение важнейшие народнохозяйственные пропорции, определяющие устойчивость денежного обращения и нормальную циркуляцию денег в народном хозяйстве.
В СССР был накоплен большой и положительный опыт составления балансов денежных доходов и расходов населения. Однако, практика составления балансов в административно-территориальном разрезе технически оставалась еще слишком сложной и экономически несовершенной. Результаты составленных балансов не использовались для своевременного улучшения народнохозяйственных пропорций, обеспечивающих устойчивость денег в целом по стране, в отдельных ее регионах. Поэтому проблемы укрепления денежного обращения, в частности проблемы дальнейшего совершенствования составления баланса денежных доходов и расходов населения, повышения его роли в планировании и регулировании денежного обращения, широко обсуждались в экономической науке. Этими вопросами весьма плодотворно занимались З.В. Атлас, В.М. Батырев, Н.Д. Барковский, Н.Т. Берков, А.Д. Гусаков, И.Д. Злобин, Г.В. Коганов, И.И. Конник, И.В. Левчук, Н.С. Марголин, Г.В. Толоконцева и другие.
С помощью баланса устанавливается экономически обоснованное соотношение между денежными и материальными элементами фонда личного потребления, т.е. между доходами и расходами населения, и предусматриваются необходимые резервы для обеспечения устойчивости денежного обращения в стране и нормальной циркуляции денег в хозяйстве. Но этим роль баланса в системе прогнозирования экономического и социального развития народного хозяйства не ограничивается: он необходим для обеспечения нормальных пропорций в расширенном воспроизводстве, и прежде всего между ростом всего общественного производства и увеличением производства товаров широкого потребления; между производственной и непроизводственной сферами народного хозяйства, между фондами накопления и потребления; между производительностью труда и заработной платой.
На необходимость соблюдения перечисленных пропорций указывал еще К. Маркс, определяя условия реализации совокупного общественного продукта в условиях расширенного производства. Стоимость предметов потребления, созданных во втором подразделении общественного производства, должна соответствовать денежным доходам населения в I и II подразделениях и части стоимости прибавочного продукта, используемого для личного потребления.
Нарушение необходимых пропорций ведет к серьезным осложнениям в снабжении населения и отрицательно влияет на устойчивость денежного обращения в стране. Так, быстрый рост капитальных вложений в народное хозяйство нашей страны с начала первой пятилетки и до Великой Отечественной войны, в связи с реконструкцией хозяйства и укреплением обороноспособности страны, привел к нарушению соответствия между темпами роста денежной массы в обращении, производством товаров народного потребления и ростом розничного товарооборота. В результате нарушения этих важных народнохозяйственных пропорций, а следовательно, и требований закона денежного обращения, покупательная сила денег стала быстро падать. В 1932 г. Рыночные цены на продовольственные товары превысили уровень этих цен в 1927-28 гг. В 7,7 раза, а в обобществленной торговле в 1,7 раза.
Таким образом, практика подтвердила, что для устойчивого денежного обращения и нормальной циркуляции денег в народном хозяйстве необходимо, чтобы величина произведенных и реализуемых населению товаров и услуг соответствовала денежным доходам населения.
В процессе составления и исполнения баланса денежных доходов и расходов населения в целом по стране и в отдельных ее районах должно быть обеспечено необходимое соответствие между доходами и расходами населения.
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