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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Применение международных стандартов финансовой отчетности в российских строительных организациях"
На современном этапе огромное значение имеет реализация Концепции бухгалтерского учета в рыночной экономике России [7], а также Программы реформирования бухгалтерского учета в соответствии с международными стандартами финансовой отчетности (МСФО) [15]. Необходимость реформирования бухгалтерского учета в России была вызвана расширением взаимоотношений с субъектами мирового рынка, появлением новых объектов предпринимательскойдеятельности и вложениями иностранного капитала в российские организации.
Экономическая интеграция обусловливает необходимость в едином понимании и представлении финансовой информации, одним из основных источников которой является бухгалтерский учет и отчетность. Предоставляемая бухгалтерами информация дает возможность эффективно функционировать всем участникам рынка.
Формирование отчетности в соответствии с МСФО является одним из условий, которые открывают российским предприятиям возможность приобщения к международным рынкам капитала. Одной из причин недостатка притока инвестиций в Россию является отсутствие достоверной информации об истинном финансовом положении и финансовых результатах организаций. Выход на крупнейшие фондовые биржи для российских компаний возможен лишь при условии признания ими международных стандартов финансовой отчетности. Сегодня особенно важно эффективное осуществление перехода экономики России к устойчивому развитию, предполагающему оптимальное использование потенциала различных отраслей экономики страны, что связано с реформированием бухгалтерского учета в соответствии с МСФО.
Среди отраслей хозяйства страны особое место занимает строительное ^ производство. Строительство является ведущей отраслью экономики России, где решаются важные задачи структурной перестройки материальной базы всего производственного потенциала страны и развития непроизводственной сферы. От эффективности функционирования строительного комплекса во It- многом зависят темпы развития и конкурентоспособность отечественной экономики.
Существенные изменения условий хозяйствования строительных организаций, обусловленные ориентацией экономики на рыночные отношения, требуют решения ряда задач, что позволит обеспечить условия для эффективного функционирования строительных организаций на международном уровне. Так, в результате перехода на международные стандарты финансовой отчетности российские строительные организации ^ станут равноправными партнерами на внешнем рынке строительных работ и будут полностью использовать возможности, которые предлагаются международными рынками капитала.
Используя международные стандарты финансовой отчетности, крупные строительные организации улучшают свой имидж посредством проведения политики информационной открытости финансовой отчетности по отношению к заинтересованным лицам, что, безусловно, повышает доверие к ним. Подготовка финансовой отчетности в соответствии с МСФО становится практической необходимостью и условием доверия к строительной ^ организации со стороны инвесторови кредиторов, поставщиков и заказчиков.
Порядок применения международных стандартов финансовой отчетности российскими строительными компаниями будет рассмотрен в диссертации.
Вопросам исследования системы международных стандартов финансовой отчетности посвящено много публикаций, в частности, таких авторов как А.С. Бакаев, А.П. Бархатов, П.С. Безруких, Д.Л. Волков, Н.А. Каморджанова, В.В. Ковалев, Л.С. Коваль, В.Ф. Палий, Д.А. Панков, А.Г. Радуцкий, О.В. Рожнова, Я.В. Соколов, В.А. Терехова, David Alexander, David Cairns, Christopher Nobes.
Проблемам применения международных стандартов финансовой It- отчетности в России посвящено множество работ, основанных на изучении отечественного, а также зарубежного опыта внедрения и последующего применения МСФО, в первую очередь таких авторов, как А.С. Бакаев, П.С.
Безруких, В.Г. Гетьман, Т.Ю. Дружиловская, В.Я. Кожинов, Т.Н. Малькова, Е.А. Мизиковский, С.А. Николаева, О.М. Островский, В.Ф. Палий, А.Г. Радуцкий, С.А. Стуков, JI.3. Шнейдман, David Alexander, David Cairns, Christopher Nobes, Hennie van Greuning, Marius Koen, Pat Sucher и др. Однако в этих работах недостаточное внимание уделено вопросам применения МСФО в различных отраслях экономики, например, в строительстве. Следует отметить, что в современных условиях вопросы применения МСФО в отраслях экономики страны, возникающие в процессе перехода российских предприятий на МСФО, требуют особого рассмотрения. ^ Отдельные вопросы применения международных стандартов финансовой отчетности в строительных организациях в России рассматриваются такими авторами как Н.А. Адамов, Д.Л. Волков, Н.А. Каморджанова, С.А. Николаева, О.В. Рожнова, а также Hennie van Greuning и Marius Koen.
Цель и задачи исследования. Цель исследования - разработать предложения по внедрению МСФО в бухгалтерский учет российских строительных организаций. Сформулированная цель определила необходимость выявления, постановки и решения следующих задач:
- анализ применения принципов международного учета в системе ф* бухгалтерского учета (строительство);
- исследование особенностей системы бухгалтерского учета в российских строительных организациях;
- сравнительный анализ бухгалтерского учета основных хозяйственных операций в строительных организациях по российским и международным стандартам;
- формирование методики внедрения международных стандартов финансовой отчетности в бухгалтерский учет строительных организаций России.
Предмет исследования. Предметом исследования являются доходы и расходы российских строительных организаций согласно международным стандартам финансовой отчетности.
Объект исследования. Объектом исследования являются международные стандарты финансовой отчетности и возможности их адаптации к условиям, сложившимся в строительных организациях России.
Методика исследования. Теоретическую и методологическую основу исследования составили труды отечественных и зарубежных авторов в области бухгалтерского учета, финансового менеджмента, налогообложения, экономики и юриспруденции. В работе также исследованы методологические материалы и нормативные документы по гражданскому, налоговому и бухгалтерскому праву, регламентирующие принципиальные основы ведения бухгалтерского учета в России и мировой практике, а также изучены труды отечественных и зарубежных авторов по исследуемым вопросам теории и практики применения МСФО. В ходе написания диссертационной работы использовались методы статистико-экономического анализа, сравнительного анализа, моделирования, группировки и др.
Научная новизна диссертационной работы заключается в формировании методики перехода бухгалтерского учета в строительных организациях России на международные стандарты финансовой отчетности.
Диссертационная работа является одним из первых исследований применения МСФО в российских строительных организациях. В результате проведенного исследования получены следующие наиболее существенные научные результаты:
- проанализированы принципы международных стандартов финансовой отчетности с позиции их применения в российских строительных организациях;
- проведен критический анализ процесса реформирования системы бухгалтерского учета в России в соответствии с международными стандартами финансовой отчетности: показана необходимость и раскрыты основные причины, препятствующие реализации новых подходов к организации учета и раскрытию информации;
- определены основные отличия российских положений по бухгалтерскому учету от международных стандартов финансовой отчетности, касающиеся деятельности строительных организаций;
- разработан методический подход к признанию доходов и расходов российских строительных организаций по договору подряда согласно международным стандартам финансовой отчетности;
Теоретическая и практическая значимость исследования. В диссертационной работе раскрываются подходы к решению наиболее сложных теоретических и практических вопросов перехода российских строительных предприятий на МСФО. Результаты исследования могут служить практическим руководством российским строительным организациям, которые ведут бухгалтерский учет на основе МСФО. На основе изложенного материала возможна разработка и внесение изменений в учебные программы в экономических вузах. Изложенный материал может быть использован при подготовке новой учебной и методической литературы для повышения уровня знаний и квалификации обучающихся специалистов по МСФО.
Апробация результатов исследования. Результаты диссертационного исследования излагались на научно-практических конференциях Санкт-Петербургского государственного инженерно-экономического университета, Ленинградского государственного областного университета им. А.С. Пушкина, отдельные разделы исследования использовались в процессе преподавания различных бухгалтерских дисциплин, создания деловых игр на кафедре бухгалтерского учета и аудитаСанкт-Петербургского государственного инженерно-экономического университета, а также на заседаниях Молодежного академического общества «Международный бухгалтерский учет» Международной академии наук высшей школы (Санкт-Петербург). Целесообразность внедрения материалов диссертационного исследования в практическую деятельность российских предприятий в связи с их переходом на МСФО была отмечена участниками II форума бухгалтеров и аудиторов Вологодской области, организованного Правительством Вологодской области совместно с Вологодским территориальным институтом профессиональных бухгалтеров России. Параграфы 1.1, 2.3, 3.1 диссертационного исследования легли в основу международного курса, посвященного особенностям организации бухгалтерского учета в России, который был представлен и высоко оценен преподавателями и студентами университета технологий «А» (г. Лилль, Франция). Материалы диссертации представлены в отдельных разделах международного курса «Дистанционное обучение по бухгалтерскому учету», который изучали финские студенты Северо-Карельского Политехнического университета (г. Ионсоу, Финляндия) в рамках дисциплины по международному бухгалтерскому учету. По теме диссертации автором опубликовано пятнадцать работ (из них пять в соавторстве) в сборниках научных трудов Санкт-Петербургского государственного университета (получен диплом III степени, Санкт-Петербургского государственного инженерно-экономического университета, Ленинградского государственного областного университета им. А.С. Пушкина и др.
Структура работы определена целью и задачами исследования. Диссертация включает введение, три главы, заключение, список использованной литературы и приложения.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Помазанова, Майя Анатольевна
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Международные стандарты финансовой отчетности внесли большой вклад в совершенствование и гармонизацию финансовой отчетности во всем мире. Применение МСФО повышает прозрачность финансовой информации об участниках рынка и способствует объединению экономик разных стран.
В настоящее время при составлении финансовой отчетности по международным стандартам организации могут вести параллельно два вида учета (конверсия) или, что значительно чаще, трансформировать финансовую отчетность, составленную по российским бухгалтерским стандартам, в МСФО. В ходе исследования выработаны критерии выбора перехода российской строительной организации на международные стандарты финансовой отчетности. При выборе метода перехода на международные стандарты финансовой отчетности руководству строительной организации следует помнить, что предлагаемая методика перехода организации к представлению финансовой информации по МСФО должна быть проанализирована и переработана по необходимости в зависимости от уровня знаний и опыта работы сотрудников, которые проводят трансформацию или конверсию.
В случае трансформации финансовой отчетности, ведения параллельного учета строительные организации столкнутся с рядом сложных вопросов формирования финансовой отчетности в соответствии с МСФО. В диссертационной работе рассмотрены основные вопросы для устранения неясностей при формировании финансовой отчетности строительной организации на основе международных стандартов финансовой отчетности.
Научная проработка применения международных стандартов финансовой отчетности российскими строительными организациями, а также усилия со стороны государства по внедрению МСФО в России могут способствовать улучшению положения строительных организаций и, как следствие, российской экономики в целом.
В России фактически сложилась четырехуровневая система нормативного регулирования бухгалтерского учета. В этой системе второй уровень документов представляет собой Положения по бухгалтерскому учету (стандарты), которые создаются согласно Программе реформирования бухгалтерского учета в соответствии с международными стандартами финансовой отчетности. Основной стандарт, который устанавливает правила отражения в бухгалтерском учете и отчетности операций застройщиков и подрядчиков, связанных с выполнением договоров подряда (контрактов) на капитальное строительство, - ПБУ 2/94 «Учет договоров (контрактов) на капитальное строительство», утвержденный Приказом Минфина РФ от 20.12.1994г. № 167. Настоящее Положение должно применяться с учетом других положений по бухгалтерскому учету. В международном учете бухгалтерский учет в строительной деятельности регулируется МСФО 11 «Договоры подряда», интерпретации к этому стандарту Постоянного комитета по интерпретациям отсутствуют.
ПБУ 2/94 регулирует бухгалтерский учет как застройщика, так и подрядчика. МСФО 11 «Договоры подряда» применяется для договоров подряда в бухгалтерском учете подрядчиков, хотя на английском языке этот стандарт называется «Construction contracts», что переводится как «договоры на строительство».
Проведенный сравнительный анализ российского стандарта бухгалтерского учета в строительстве ПБУ 2/94 «Учет договоров (контрактов) на капитальное строительство» и международного стандарта финансовой отчетности 11 «Договоры подряда» позволяет сделать вывод о том, что во многом основные положения ПБУ 2/94 совпадают с положениями МСФО 11. Существуют, тем не менее, положения, на которые строительные организации должны обратить особое внимание при переходе на международные стандарты финансовой ^ отчетности: учет затрат по каждому договору (контракту) подряда на строительство; оценка вероятной прибыли или убытков по каждому контракту.
Важнейшее место в бухгалтерском учете строительной организации занимают бухгалтерский учет и определение финансового результата по итогам финансово-хозяйственной деятельности. В рыночных условиях основной целью деятельности строительной организации является извлечение прибыли.
Нами разработан методический подход, определяющий порядок признания доходов и расходов строительной организации по договору подряда согласно МСФО 11 «Договоры подряда». Кроме того, выявлены ситуации, влияющие на оценку результатов деятельности строительной организации, т.к. для признания расходов по договору подряда строительных работ необходимо надежно оценить финансовый результат по выполненным работам за отчетный период.
В целях обобщения предложений диссертационного исследования нами разработан пример формирования финансового результата по итогам выполнения строительных работ российской строительной организацией АРДО согласно международным стандартам финансовой отчетности.
При переходе российских строительных организаций на международные стандарты финансовой отчетности необходимо внимательно изучить отличия в организации бухгалтерского учета по российским бухгалтерским стандартам и международным стандартам финансовой отчетности.
Применение МСФО в российских строительных организациях требует решения ряда организационно-технических вопросов, нерешенность которых «к тормозит и затрудняет перевод бухгалтерского учета на МСФО. Роль государства в процессе перехода российских строительных организаций к международным стандартам финансовой отчетности должна быть самой активной. Она не должна сводиться только к принятию соответствующих законодательных актов, необходимо оказывать практическую поддержку строительным организациям, которые переходят к применению МСФО, решать вопросы о подготовке кадров и методическом обеспечении перехода.
Российский финансовый рынок не может эффективно развиваться отдельно от международного рынка. Ввиду увеличения прозрачности финансовой отчетности строительных компаний, инвестиции станут менее рискованными для инвесторов. Это будет очень важным шагом в установлении взаимного доверия между Россией и другими странами. В результате применения МСФО российские строительные организации станут полноценными партнерами на мировом рынке строительных работ и будут эффективно использовать возможности, которые предлагаются международными рынками капитала.
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