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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Статистическое исследование развития малого предпринимательства в Смоленской области"
Актуальность темы исследования. Развитие малого предпринимательства является одним из ключевых факторов стабилизации, оживления и постепенного подъема экономики России. Малое предпринимательство способствует формированию рациональной структуры экономики и конкурентной среды, среднего класса населения, смягчению безработицы, увеличению доходной части бюджетов всех уровней, повышая тем самым политическую, экономическую и социальную стабильность в обществе.
Интенсивное развитие малого предпринимательства является необходимым условием эффективного рыночного хозяйствования в регионах. Малое предпринимательство способно решать многие социально-экономические задачи, стоящие перед регионами, поддерживать хозяйственную и финансовую самостоятельность территориальных образований. Поэтому перспективы развития регионов самым непосредственным образом связаны с выработкой стратегических решений в сфере поддержки малого предпринимательства.
Выработка адекватных и эффективных мер государственной политики в сфере поддержки малого предпринимательства предъявляет высокие требования к информационному обеспечению государственных структур своевременными, достоверными и полными сведениями о текущем состоянии, динамике и перспективах развития малого предпринимательства.
Основным источником необходимой информации являются данные, предоставляемые органами государственной статистики. Взаимоувязанная система статистических показателей, полная и достоверная информационная база - необходимые условия проведения целенаправленной и эффективной политики в сфере поддержки малого предпринимательства. Только на такой основе могут разрабатываться обоснованные меры по государственному регулированию и поддержкемалого предпринимательства, строиться надежные прогнозы его развития.
Все вышеизложенное обусловило актуальность темы исследования в научном и практическом аспектах, его цели и задачи, логику и структуру диссертации.
Цели и задачи исследования. Целью диссертационной работы является совершенствование методики комплексного статистического исследования развития малого предпринимательства в региональном аспекте.
В соответствии с целью исследования в диссертации поставлены и решены следующие задачи:
- уточнить понятия малого предпринимательства, малого бизнеса и сопоставить критерии определения малых предприятий;
- усовершенствовать методику статистического наблюдения за деятельностью малых предприятий региона;
- дополнить систему показателей деятельности малых предприятий региона;
- провести многомерную классификацию административно-территориальных образований региона по показателям деятельности малых предприятий;
- оценить уровень теневой экономики в малом предпринимательстве в Смоленской области;
- определить методологические подходы к моделированию и прогнозированию показателей развития малых предприятий региона.
Объект и предмет исследования. Объектом исследования является совокупность малых предприятий Смоленской области. Предмет исследования - статистические показатели деятельности малых предприятий региона.
Теоретической и методологической основой исследования послужили труды отечественных и зарубежных ученых по вопросам малого предпринимательства, экономики и статистики, а также методологические разработки и рекомендации Госкомстата России.
В процессе экономико-статистического анализа использовались абсолютные и относительные статистические показатели, показатели динамики и структурных сдвигов, статистические методы многомерной классификации, анализа и прогнозирования временных рядов, табличные и графические методы представления результатов исследования.
Для обработки статистической информации использовались пакеты прикладных программ «Microsoft Excel», «Statistica», SPSS, «Олимп».
Информационная база. Диссертационная работа выполнена на базе данных Госкомстата РФ и Смоленского областного комитета государственной статистики о результатах деятельности субъектов малого предпринимательства в региональном и отраслевом разрезах. В работе также использовались материалы федеральных и региональных органов поддержки малого предпринимательства, Департамента экономического развития
Администрации Смоленской области, Смоленской областной торгово-промышленной палаты.
Научная новизна работы заключается в совершенствовании методики статистического исследования деятельности малых предприятий, анализа и прогнозирования динамики показателей развития малого предпринимательства региона. В работе сформулированы и выносятся на защиту наиболее существенные научные результаты исследования:
- выявлены недостатки и сформулированы предложения по совершенствованию существующей системы статистического наблюдения за деятельностью малых предприятий региона;
- расширена система показателей деятельности малых предприятий региона;
- произведена оценка уровня теневой экономики в малом предпринимательстве Смоленской области;
- проведена многомерная классификация административно-территориальных образований Смоленской области по степени развития малого предпринимательства;
- предложена и апробирована методика моделирования и прогнозирования показателей развития малых предприятий Смоленской области.
Практическая значимость результатов исследования. Полученные в диссертации теоретические и методологические результаты могут быть использованы региональными органами государственной статистики для совершенствования системы статистического наблюдения за деятельностью субъектов малого предпринимательства, для углубленного анализа состояния и перспектив развития малого предпринимательства в регионах, а также могут найти практическое применение в работе федеральных и региональных органов поддержки малого предпринимательства.
Апробация работы. Основные результаты исследования докладывались и получили одобрение на международной научно-практической конференции ученых МАДИ (ТУ), ЛГАУ, СИБП (2001 г.), научно-технической конференции, посвященной 40-летию филиала МЭИ в г. Смоленске (2001 г.), международной научно-практической конференции ученых МАДИ (ТУ), МСХА, ЛГАУ, ССХИ (2002 г.), а также на заседаниях кафедры Теории статистики и прогнозирования МЭСИ.
Публикации. По теме диссертации опубликовано 9 работ общим объемом 3,0 п. л.
Структура работы. Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы и приложений.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Лаврушин, Владимир Михайлович
Заключение
Целью данной диссертационной работы явилось совершенствование методологии статистического исследования развития малых предприятий региона. В результате проведенного анализа действующей методологии и практики проведения обследований субъектов малого бизнеса в Российской Федерации выявлены основные проблемы и недостатки, снижающие качество статистической информации.
Анализ практики выделения субъектов малого бизнеса показал, что среди как отечественных, так и зарубежных исследователей данного сектора экономики, нет единого мнения относительно использования отдельных критериев отнесения предприятий к категории малых. Определяющим показателем, как правило, является средняя численность занятых работников за отчетный период.
При этом многие субъекты Российской Федерации в целях поддержания регионального малого бизнеса устанавливают свои, иногда существенно отличающиеся от федеральных, критерии отнесения предприятий к данной категории.
По мнению автора, нет оснований не придерживаться критериев, закрепленных в Федеральном Законе Российской Федерации «О государственной поддержке малого предпринимательства в Российской Федерации».
Анализ малого предпринимательства в Российской Федерации за период с 1996 по 2001 годы позволил сделать вывод, что в стране самые сильные позиции по развитию малых предприятий принадлежат Центральному и Северо-Западному федеральным округам, и в частности, Москве и Санкт-Петербургу. В отраслевой структуре отечественного малого предпринимательства наибольшая доля принадлежит предприятиям торговли и общественного питания, промышленности и строительству. В значительной степени преобладает частная форма собственности российских малых предприятий, которая по большинству показателей за последние годы составляет примерно 90 %.
Сравнительный анализ состояния данного сектора экономики в различных странах показал, что по показателям формирования малого бизнеса Россия пока значительно уступает экономически развитым странам.
Согласно проведенному автором опросу 70 руководителей малых предприятий среднего и высшего звена, а также индивидуальных предпринимателей уровень теневой экономики в сфере малого бизнеса в Смоленской области составляет около 30 %.
Кластерный анализ позволил разбить совокупность малых предприятий Смоленской области на однородные группы по ряду признаков. В результате предварительной классификации было установлено, что среди территориальных субъектов региона г. Смоленск является аномальным наблюдением. Поэтому при дальнейшей классификации областной центр не учитывался.
Далее в работе был проведен критический анализ методологии и практики проведения обследований субъектов малого предпринимательства в регионах Российской Федерации. На наш взгляд, при проведении выборочного наблюдения необходимо использовать информацию, полученную в ходе сплошной переписи малых предприятий. Оценивание показателей выборочного наблюдения проводить в соответствии с методологическими принципами, разработанными для малой выборки. Размещение объема выборки по слоям проводить с учетом стоимости обследования единицы наблюдения. При расслоении использовать классификацию региона по административно-территориальным образованиям.
Анализ неответов респондентов позволил сделать вывод, что для снижения доли неответивших малых предприятий необходимо повторное обращение и отслеживание активности предприятий, так как большинство активных предприятий отвечают. Предприятия не отвечают, как правило, по причине смены юридического адреса, приостановки деятельности или ликвидации.
В ходе проведенного исследования были проанализированы динамика и структура показателей деятельности малых предприятий Смоленской области. Анализ показал, что при описании тенденции показателей деятельности малых предприятий Смоленской области наилучшими аппроксимирующими свойствами обладает уравнение прямой.
В отраслевой структуре числа малых предприятий и численности занятых на них работников наибольшую долю имеют предприятия торговли и общественного питания, промышленности и строительства. Значительная доля показателей деятельности малых предприятий сосредоточена в крупных административных центрах области.
По мнению автора, при прогнозировании показателей деятельности малых предприятий Смоленской области целесообразнее использовать метод проинтегрированного скользящего среднего.
Прогноз показал, что если выявленная тенденция или ее характер не будут претерпевать существенных изменений в течение 2003 года, то численность работников, занятых в данном секторе экономики области, несколько снизится. В то же время, количество малых предприятий Смоленской области, объем произведенной ими продукции (работ, услуг) по всем видам деятельности и объем инвестиций в основной капитал будут постепенно возрастать.
Таким образом, проведенное в рамках данной диссертационной работы исследование позволило сделать вывод о необходимости совершенствования системы статистического учета малого бизнеса для получения своевременных, достоверных и полных сведений о текущем состоянии, динамике и тенденциях развития данного сектора экономики и предложить основные направления ее совершенствования.
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