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1. ВСТУП

Актуальність теми зумовлена тим, що останніми роками в Україні одним з факторів погіршення криміногенної обстановки є зростання рівня озброєності злочинного світу. У такій ситуації особливої актуальності та гостроти набувають проблеми боротьби з розкраданням і незаконним обігом вогнепальної зброї. Поширення незаконного обігу вогнепальної зброї як один з найбільш «перспективних» напрямів діяльності організованих злочинних угруповань поряд з торгівлею наркотиками, людьми, контрабандою та проституцією сприяє процвітанню так званого «чорного» ринку зброї. Незаконна торгівля зброєю стає усе більш прибутковим злочинним промислом. 

Неконтрольований обіг зброї набув організованого і транснаціонального характеру. Боротьба з незаконним обігом зброї посідає важливе місце в діяльності із запобігання злочинам, оскільки характеризується подвійною превенцією: крім припинення незаконних дій щодо продажу зброї попереджаються й тяжкі наслідки, які можуть настати при протиправному застосуванні зброї.

У сучасних умовах виникає необхідність вжиття екстрених, більш жорстких заходів щодо боротьби з незаконним обігом зброї та посилення контролю за її легальним обігом. Розроблення  цих заходів можливе лише на основі глибокого кримінологічного дослідження усіх закономірностей незаконного обігу зброї. 

За даними МВС України, наша держава є територією для транснаціональної злочинної діяльності у сфері незаконного обігу зброї та боєприпасів, адже частка злочинів проти громадської безпеки в загальній структурі злочинності у 2009 р. становила 2,6 % (було вчинено 11437 злочинів). Водночас у структурі злочинності проти громадської безпеки незаконне поводження із зброєю є найбільш розповсюдженим злочином та становить їх більшість. У 2002 р. цей показник становив 95,9 %, 2003 р. – 95,6 %, 2004 р. – 96,7 %, 2005 р. – 97,5 %, 2006 р. – 97,7 %, 2007 р. – 97,9 %, 2008 р. – 98,1 %, в 2009 – 97,7 %. Отже, частка незаконного поводження із зброєю у структурі злочинів проти громадської безпеки зросла на 2,2 % 
.

Наведені цифри свідчать насамперед про наявність у вітчизняних правоохоронних органів певних проблем з виявленням цих злочинів, ніж про зменшення їх реальної кількості, враховуючи і високий рівень латентності, яким вони характеризуються.

Для розв’язання цієї проблеми запобігання незаконному обігу зброї важливе значення мають наукові розробки вітчизняних і зарубіжних учених. Окремі її аспекти було висвітлено в роботах з міжнародного права, соціології, кримінального права, кримінології, кримінального процесу, криміналістики та юридичної психології. Цьому присвятили свої праці Ю. М. Антонян, М. М. Бабаєв, І. М. Баранник, Ю. В. Баулін, П. Д. Біленчук, Ю. Д. Блувштейн, С. В. Бобровник, В. В. Василевич, П. А. Воробей, А. М. Глінкін, В. Я. Горбачевський, В. О. Глушков, С. Є. Еркенов, І. М. Даньшин, О. М. Джужа, А. П. Закалюк, А. Ф. Зелінський, Г. А. Зорін, Б. І. Калачов, Л. Л. Каневський, Е. М. Кісілюк, Я. Ю. Кондратьєв, А. В. Кофанов, О. О. Кваша, О. М. Костенко, І. П. Лановенко, С. В. Максимов, М. І. Мельник, В. А. Мисливий, П. П. Михайленко, В. А. Некрасов, Д. Й. Никифорчук, В. І. Осадчий, Н. Ю. Осипова, М. А. Погорецький, Ю. Г. Пономаренко, А. В. Савченко, В. В. Сташис, В. Я. Тацій, В. П. Тихий, Л. Д. Удалова, В. І. Шакун, П. Л. Фріс та ін. 
Практична діяльність правоохоронних органів свідчить, що в організації запобігання незаконному обігу вогнепальної зброї в таких умовах важливого значення набуває міжнародна практика та взаємодія цих органів. Зазначені обставини й зумовили актуальність та вибір теми дисертаційного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано відповідно до Державної програми профілактики правопорушень на період до 2015 р. (розпорядження Кабінету Міністрів України від 29.09.2011 р. № 1911); Пріоритетних напрямів дисертаційних досліджень МВС України, що потребують першочергового розроблення і впровадження у практичну діяльність органів внутрішніх справ України на період 2010–2014 рр. (наказ МВС України від 29.07. 2010 р. № 347) та основних напрямів наукових досліджень Інституту держави і права ім. В.М. Корецького НАН України на 2008–2011 рр. Тему зареєстровано Координаційним бюро Національної академії правових наук України (№ 1075, 2009 р.).

Мета і задачі дослідження. Метою дослідження є розроблення на основі законодавства, наукових джерел результатів узагальнення правоохоронної практики науково обґрунтованих правових та організаційних засад запобігання незаконному обігу вогнепальної зброї.

Для досягнення зазначеної мети було поставлено такі задачі:

· провести аналіз історичного розвитку кримінального законодавства у сфері незаконного обігу вогнепальної зброї; 

· сформулювати поняття та характерні риси транснаціональної злочинної діяльності у сфері незаконного обігу вогнепальної зброї;

· розкрити зміст поняття «зброя», «вогнепальна зброя» та проаналізувати їх класифікацію;

· проаналізувати міжнародно-правове регулювання протидії транснаціональній злочинній діяльності у сфері незаконного обігу вогнепальної зброї;

· надати кримінально-правову та кримінологічну характеристику транснаціональної злочинної діяльності у сфері незаконного обігу вогнепальної зброї в Україні та зарубіжних країнах;

· визначити основні причини та умови транснаціональної злочинної діяльності у сфері незаконного обігу вогнепальної зброї;

· запропонувати основні напрями запобіжної діяльності правоохоронних органів України щодо незаконного обігу вогнепальної зброї;

· підготувати та запропонувати правоохоронним органам України практичні рекомендації щодо запобігання торгівлі зброєю в Україні;

· розробити пропозиції до проекту Закону України «Про обіг зброї невійськового призначення» та Цільову програму із запобігання незаконному обігу вогнепальної зброї в Україні (додатки А, Б).

Об’єкт дослідження – суспільні відносини, що виникають у процесі діяльності правоохоронних органів України у сфері протидії незаконному обігу зброї.

Предмет дослідження – транснаціональна злочинна діяльність у сфері незаконного обігу вогнепальної зброї.
Методи дослідження. Методологічну основу дисертації становить діалектичний метод наукового пізнання соціально-правових явищ в їх суперечностях, розвитку та змінах, що дає можливість об’єктивно оцінити рівень й ефективність запобігання незаконному обігу вогнепальної зброї в Україні; формально-логічний метод використано при побудові визначення поняття «зброя», «вогнепальна зброя» та інших дефініцій, сформульованих дисертантом (розділ 1); порівняльно-правовий – при аналізі чинного законодавства та міжнародних нормативних актів, що визначають порядок діяльності правоохоронних органів України та міжнародних поліцейських організацій стосовно запобігання незаконному обігу вогнепальної зброї (підрозділи 1.1, 1.3, 3.1, розділ 2); статистичний – при аналізі емпіричних даних та у процесі дослідження статистичного матеріалу з метою отримання математичного підґрунтя опрацювання результатів опитування, анкетування та обґрунтування висновків дисертації (підрозділ 1.2, розділи 2, 3, додатки); формальної логіки (абстрагування, аналіз та синтез, індукція й дедукція, гіпотеза) – при визначенні основних напрямів наукової роботи, головних проблемних питань, задуму та логіки дисертаційного дослідження (розділ 1); соціологічний метод (опитування, анкетування) та метод системного аналізу – при аналізі теоретичних і практичних проблем діяльності правоохоронних органів світу у сфері незаконного обігу вогнепальної зброї.

Емпіричну базу дослідження становлять аналітичні та статистичні матеріали Міністерства внутрішніх справ України, Державної прикордонної служби України, Державної митної служби України та Служби безпеки України, результати аналізу слідчої практики виявлення та розслідування незаконного обігу зброї, результати вивчення 315 кримінальних справ та результати анкетування 100 працівників органів внутрішніх справ щодо поліпшення заходів протидії злочинам, пов’язаним з незаконним обігом вогнепальної зброї.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в комплексному дослідженні правових та організаційних засад діяльності органів внутрішніх справ у запобіганні незаконному обігу вогнепальної зброї. Сформульовані положення і рекомендації надали можливість отримати систему теоретичних та практичних поглядів на стан, тенденції і перспективи розвитку цього напряму діяльності та запропонувати конкретні шляхи їх реалізації у правотворчу та практичну діяльність правоохоронних органів України. У дисертації обґрунтовано низку нових концептуальних положень, висновків і рекомендацій, що мають важливе теоретичне та практичне значення, зокрема:

вперше:

– сформульовано авторське визначення транснаціональної незаконної торгівлі зброєю як одного з елементів незаконного обігу зброї у світі, сутність якого полягає в організації продажу озброєння всупереч міжнародному та/або національному законодавству, що супроводжується переміщенням самої зброї, її частин чи компонентів з однієї країни до іншої;
· проведено аналіз розвитку незаконного обігу вогнепальної зброї в Україні за роки незалежності та визначено найбільш уражені сфери життєдіяльності суспільства, що підпадають під вплив незаконного обігу зброї; 

· визначено, що транснаціональну злочинну діяльність у сфері незаконного обігу зброї можна розглядати як форму зрощування вітчизняної економічної злочинності з міжнародною, яку становлять незаконні оборудки з вогнепальною зброєю для задоволення потреб тих чи інших політичних режимів чи фінансових груп мілітаристського спрямування;

· надано узагальнену комплексну характеристику діяльності правоохоронних органів України, що протидіють транснаціональній злочинній діяльності у сфері незаконного обігу зброї, і запропоновано шляхи й методи їх співробітництва;

· запропоновано практичні рекомендації запобігання правоохоронними органами поширенню незаконного обігу вогнепальної зброї в Україні на основі зарубіжного досвіду та діяльності міжнародних правоохоронних органів;

· розроблено і запропоновано пропозиції та зауваження до проекту Закону України «Про обіг зброї невійськового призначення»;

удосконалено:

· кримінально-правове регулювання незаконного обігу зброї як негативного соціального явища, що має міжнародний характер і пов’язане із залученням частини населення до торгівлі вогнепальною зброєю та забезпечення незаконного обігу як в окремій державі, так і за її межами;
· визначення та кримінологічна класифікація учасника організованого злочинного угруповання, який вчиняє злочини у сфері незаконного обігу вогнепальної зброї; 

дістали подальший розвиток:

· нормативно-правове регулювання діяльності правоохоронних органів України в запобіганні незаконному обігу вогнепальної зброї;
· механізм міжнародного співробітництва у запобіганні незаконному обігу вогнепальної зброї;
· кримінологічна класифікація причин та умов, що сприяють транснаціональній злочинній діяльності у сфері незаконного обігу вогнепальної зброї.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що матеріали дослідження впроваджено як рекомендації у:

· законотворчу діяльність – з метою удосконалення національного законодавства та при гарантуванні верховенства Конституції України як Основного Закону держави (акт впровадження Інституту законодавства Верховної Ради України від 22.09.2011 р. № 22/481-1-4) (додаток В);

– практичну діяльність правоохоронних органів України в запобіганні організованій злочинній діяльності у сфері незаконного обігу зброї підрозділів боротьби з організованою злочинністю МВС України (акт впровадження Міжвідомчого науково-дослідного центру з проблем боротьби з організованою злочинністю Ради національної безпеки і оборони України від 19.10.2011 р. № 190/5) (додаток Д);

– навчальний процес – при розробленні текстів лекцій і навчально-методичних матеріалів з курсів «Кримінологія», «Профілактика злочинів», а також на курсах підвищення кваліфікації і спеціалізації працівників підрозділів карного розшуку (акт впровадження Національної академії внутрішніх справ від 11.06.2011) (додаток Е).

Особистий внесок здобувача. Положення, що викладені в дисертації та виносяться на захист, розроблені автором особисто. Наукові ідеї та розробки, що належать співавторам опублікованих робіт, у дисертації не використовуються. Висновки та положення дисертації мають повністю самостійний характер. У статті в співавторстві з Є. Скулиш особистий внесок здобувача становить 50 %. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення та висновки дисертації оприлюднено автором у виступах на міжнародних та всеукраїнських науково-практичних конференціях: «Корупція в Україні: досвід і практика протидії в сучасних умовах» (Київ, 2005 р.); «Протидія транснаціональній організованій злочинності» (Чернівці, 2005 р.); «Актуальні проблеми протидії незаконному обігу наркотичних і психотропних речовин у сучасних умовах» (Дніпропетровськ, 2005 р.); «Правове життя: сучасний стан та перспективи розвитку» (Луцьк, 2006 р.); «Відповідальність за злочини у сфері господарської діяльності» (Харків, 2006 р.); «Державна політика у сфері запобігання тероризму: міжнародний досвід і його актуальність для України» (Київ, 2006 р.); «Запобігання злочинам у сфері забезпечення національної безпеки України» (Київ, 2008 р.); «Незалежний суд – гарантія захисту прав, свобод та законних інтересів людини і громадянина» (Чернівці, 2009 р.).

Публікації. Основні положення та висновки дослідження, що сформульовані в дисертації, відображено в 15 наукових публікаціях, серед яких сім статей – у виданнях, включених МОНмолодьспорт України до переліку наукових фахових видань з юридичних наук, і вісім статей – у збірниках тез наукових доповідей, оприлюднених на міжнародних і всеукраїнських науково-практичних конференціях.

2. ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення та запропоновано шляхи розв’язання наукової проблеми – запобігання транснаціональній злочинній діяльності у сфері незаконного обігу вогнепальної зброї. Унаслідок аналізу теоретико-методологічних засад запобігання транснаціональній злочинній діяльності у сфері незаконного обігу вогнепальної зброї, а також розроблення комплексів пропозицій і рекомендацій щодо вдосконалення практичного аспекту цієї діяльності, сформульовано низку висновків, спрямованих на досягнення поставленої мети.
З урахуванням зазначених вимог, у дисертації досліджено рівень транснаціональної злочинної діяльності у сфері незаконного обігу вогнепальної зброї в Україні, її детермінанти та запобіжну діяльність державних і громадських органів.

Зазначено, що транснаціональна злочинна діяльність у сфері незаконного обігу вогнепальної зброї в Україні є реальною і становить загрозу національній безпеці та суспільним інститутам України, що вимагає нагального поглибленого вивчення цього суспільно небезпечного явища в усіх його виявах, формах і напрямах розвитку. Потребує вдосконалення інститут кримінальної відповідальності за транснаціональну злочинну діяльність у сфері незаконного обігу вогнепальної зброї. Необхідно розробити ефективну систему заходів протидії цьому явищу; визначити роль і місце кожного із суб’єктів запобігання транснаціональній злочинній діяльності у сфері незаконного обігу вогнепальної зброї.

1. Здійснено історичне дослідження основних етапів становлення кримінальної відповідальності за контрабанду та генезису кримінальної відповідальності за незаконне поводження зі зброєю та боєприпасами. Транснаціональні злочини – це діяння, об’єднані широким спектром різного ступеня суспільної загрози, визнані злочинними не менше ніж у двох державах, під юрисдикцію яких вони підпадають. За вчинення зазначених діянь передбачено кримінальну відповідальність лише в разі, якщо кримінально-правова заборона міститься в національному законодавстві. Боротьба з цими правопорушеннями може перебувати під міжнародним контролем, однак відповідальність за них не встановлено безпосередньо міжнародним правом. Таким чином, транснаціональний злочин є національним за характером кримінальної заборони та міжнаціональним за поширеністю.
2. В історичних документах і законодавчих актах відображено розвиток транснаціональної злочинної діяльності у сфері незаконного обігу вогнепальної зброї та боєприпасів. У ХХ ст. за координації ООН розроблено міжнародну законодавчу базу, спрямовану на запобігання транснаціональній злочинній діяльності у сфері незаконного обігу вогнепальної зброї та боєприпасів.

3. Установлено, що в Україні немає єдиної державної політики та відповідної стратегії у сфері обігу вогнепальної зброї і боєприпасів. Важливим етапом розвитку законодавства щодо запобігання транснаціональній злочинній діяльності у сфері незаконного обігу вогнепальної зброї має стати прийняття в Україні єдиного нормативного акта, який регулюватиме порядок обігу вогнепальної зброї.

4. На нашу думку, найбільш вдалим є визначення зброї як сукупності пристроїв і предметів, конструктивно призначених для ураження живої чи іншої цілі, подання сигналів.

Вогнепальна зброя – це пристрої, призначені для ураження цілей снарядами, що одержують направлений рух у стволі за рахунок енергії згоряння.

5.  Транснаціональну злочинну діяльність у сфері незаконного обігу зброї можна визначити як один з елементів незаконного обігу зброї у світі, сутність якого полягає в організації продажу озброєння всупереч міжнародному та/або національному законодавству, що супроводжується переміщенням самої зброї, її частин чи компонентів з однієї країни до іншої. 

6. Транснаціональна злочинна діяльність у сфері незаконного обігу вогнепальної зброї характеризується такими ознаками:

1) завжди є добре організованою діяльністю та має високий рівень суспільної небезпечності й латентності;

2) її часто здійснюють із залученням військовослужбовців чи експертів з питань зброї та боєприпасів;

2) посягає на громадську безпеку;

3) має яскраво виражену корисливу мету протиправної діяльності в отриманні надприбутків;

4) зумовлена попитом на зброю і боєприпаси етнічних груп, народів або країн, які ведуть бойові дії.

7. Важливим етапом у формуванні міжнародно-правових норм у сфері протидії незаконному обігу вогнепальної зброї стало підписання державами-учасницями 2 березня 2001 р. Протоколу проти незаконного виготовлення та обігу вогнепальної зброї, її складових частин і компонентів, а також боєприпасів до неї, що доповнює Конвенцію ООН проти транснаціональної організованої злочинності.

Основне регулювання обігу вогнепальної зброї здійснюють внутрішньодержавні законодавчі системи.

8. На основі юридичного аналізу зазначених кримінально-правових норм і практики їх застосування запропоновано таку класифікацію злочинів у сфері транснаціонального незаконного обігу вогнепальної зброї та боєприпасів, залежно від безпосереднього об’єкта посягання: 

злочини у сфері громадської безпеки;

злочини проти власності;

злочини у сфері господарської діяльності;

злочини проти безпеки руху та експлуатації транспорту;

злочини у сфері службової діяльності.

9. Ураховуючи те, що правоохоронні органи виявили тенденцію до зростання рівня насильницької озброєної злочинності, а також незаконного збройного підприємництва, на нашу думку, варто диференціювати відповідальність за носіння, зберігання, придбання, виготовлення, ремонт, передання чи збут вогнепальної зброї (крім гладкоствольної мисливської), бойових припасів, вибухових речовин або вибухових пристроїв окремими громадянами з умислу чи необережності та умисне його вчинення за участі в організованій групі.

10. В умовах жорсткого розподілу рівня і сфер впливу в злочинному середовищі прослідковується тенденція до збільшення кількості випадків учинення контрабанди в організованих формах, зокрема за участю працівників митних і правоохоронних органів. Найчастіше вчинення контрабанди набуває форм організованої злочинної діяльності під час переміщення значних обсягів товарів, що користуються підвищеним попитом (зокрема акцизної групи), культурних цінностей, радіоактивних матеріалів, зброї тощо. На нашу думку, варто диференціювати відповідальність за контрабанду, залежно від того, учинено її групою осіб за попередньою змовою або організованою групою.

11. Здійснивши кримінологічну характеристику транснаціональної злочинної діяльності у сфері незаконного обігу вогнепальної зброї та боєприпасів, пропонуємо визначити таких її учасників:

виробники зброї та боєприпасів (компанії-виробники зброї та державні оборонні підприємства);

постачальники зброї та боєприпасів (департаменти урядів різних країн і спеціалізовані підприємства);

посередники в обігу зброї та боєприпасів, її перевізники;

кінцевий покупець товару.

12. Розглядаючи причини й умов поширення транснаціональної організованої злочинності та її діяльності у сфері обігу вогнепальної зброї, необхідно, на нашу думку, ураховувати, що її детермінанти перебувають на двох рівнях – національному та міжнародному. 

Причинами й умовами, що на міжнародному рівні визначають транснаціональний незаконний обіг вогнепальної зброї та всіляко сприяють йому, є такі:

висока прибутковість від торгівлі зброєю та боєприпасами;

наявність у світі різних збройних конфліктів;

існування та функціонування терористичних організацій;

корупція;

активні міграційні процеси;

процеси глобалізації та світової інтеграції;

науково-технічний прогрес, зокрема у галузі транспорту;

активний розвиток міжнародних зв’язків;

широке використання новітніх комп’ютерних технологій, зокрема мережі Інтернет та її можливостей;

світова економічна криза 2009–2010 рр. та ін.

До основних причин й умов транснаціональної злочинної діяльності у сфері незаконного обігу вогнепальної зброї на національному рівні належать такі:

неефективне регулювання економіки держави в перехідний період з неадаптованим запозиченням зарубіжних моделей її реформування;

динамічна лібералізація економічної діяльності та прискорені темпи приватизації з одночасним зменшенням обсягів національного виробництва;

деформація соціальної сфери держави, відсутність середнього класу;

загострення духовної та ідеологічної криз у суспільстві;

преференція населенням мафіозного способу життя, призвичаєння суспільної свідомості до організованої злочинності;

використання території України, з огляду на її геополітичне розташування, як зони транзиту зброї з країн-виробників;

несформованість законодавчої бази для боротьби з організованою злочинністю загалом і транснаціональною зокрема, відсутність законів, які містили б норми переслідування за відмивання «брудних» грошей;

розташування значної частини складів військового майна радянської армії на території нашої держави;

недосконалість системи контролю за вогнепальною зброєю, що полягає у відомчій роз’єднаності; відсутність чіткого розподілу компетенції між правоохоронними органами, які протидіють незаконному обігу зброї; 

неналежне облаштування державних кордонів, нечітке налагодження роботи митної та міграційної служб;

відсутність у національному законодавстві головного документа, який цілком регулював би обіг вогнепальної зброї, та ін.

13. Залежно від характеру та спрямованості, класифіковано загальносоціальні заходи запобігання транснаціональній злочинній діяльності у сфері незаконного обігу вогнепальної зброї і боєприпасів, зокрема: морально-виховні, інформаційні, економічні, технічні, соціальні, правові.

14. До загальносоціальних заходів запобігання транснаціональній злочинній діяльності у сфері незаконного обігу вогнепальної зброї слід віднести: 

необхідність прийняти в другому читанні Закону України «Про обіг зброї невійськового призначення» та здійснити моніторинг надлишкового майна Міністерства оборони України, передусім вогнепальної зброї та боєприпасів; розробити єдину державну програму утилізації та реалізації надлишкового військового майна, передусім, стрілецької зброї, легких озброєнь, боєприпасів і вибухових речовин;

законодавчо затвердити єдиний загальнодержавний порядок щодо застосування в усіх зразках вогнепальної зброї новітніх механізмів слідоутворення та маркування частин використаних боєприпасів;

Міністерству внутрішніх справ, Службі безпеки, Міністерству оборони, Державному комітету у справах охорони державного кордону, Державній митній службі України необхідно розробити комплексну програму заходів, спрямованих на протидію незаконному розповсюдженню зброї, бойових припасів і вибухових речовин; 

законодавчо затвердити єдиний загальнодержавний стандарт маркування зброї, що унеможливлюватиме знищення серійних номерів і спеціального маркування без виведення зброї з ладу;

завершити створення Єдиної комп’ютерної інформаційної системи правоохоронних органів з питань боротьби зі злочинністю;

ужити заходів для створення єдиної автоматизованої системи номерного обліку вогнепальної зброї. Українські балістичні обліки й кулегільзотеки мають відповідати технічним вимогам і стандартам Генерального секретаріату Інтерполу, бути інтегрованими до всесвітньої балістичної інформаційної мережі Інтерполу;

необхідно внести зміни до Кримінального кодексу України, насамперед, стосовно доповнення складів злочинів, передбачених ст. 201, 203, 205, 212, 213, 218–222 Кримінального кодексу України, кваліфікаційною ознакою вчинення злочину організованою групою, а також щодо реалізації правового механізму звільнення від кримінальної відповідальності учасників організованого злочинного угруповання, якщо вони активно сприяють викриттю організованих груп і злочинних організацій, розкриттю вчинених ними злочинів та відшкодуванню завданої шкоди.

15. Зважаючи на підвищену суспільну небезпеку та поширеність злочинів, що вчиняють із застосуванням вогнепальної зброї, варто внести зміни та доповнення до Кримінального кодексу України, доповнивши розділ ХХ «Злочини проти миру, безпеки людства та міжнародного правопорядку» статтею, яка передбачала б кримінальну відповідальність за організацію постачання зброї, боєприпасів та військового майна до країн, що перебувають під санкціями ООН.

16. Визначено специфічні ознаки запобігання транснаціональній злочинній діяльності у сфері незаконного обігу вогнепальної зброї та боєприпасів, а саме: комплексність, що виражається у множинності суб’єктів запобігання й різноманітності запобіжних заходів; тісний взаємозв’язок регіонального та загальнодержавного аспектів цієї діяльності; значні можливості успішного застосування заходів загальносоціального характеру для запобігання транснаціональній злочинній діяльності у сфері незаконного обігу вогнепальної зброї.

18. Окреслено систему суб’єктів спеціально-кримінологічного запобігання і протидії транснаціональній злочинній діяльності у сфері незаконного обігу вогнепальної зброї та боєприпасів, залежно від змісту функцій, їх класифіковано на судові, правоохоронні, контролюючі та громадські органи.

19. Зважаючи на підвищену суспільну небезпеку транснаціональної організованої злочинності, доцільно внести зміни та доповнення до Кримінально-процесуального кодексу України, що передбачав би спрощений порядок затримання й видачі іншим державам іноземців, а також осіб без громадянства, які перебувають на території України або намагаються в’їхати до України, для притягнення їх до кримінальної відповідальності та віддання до суду, видачі зазначених осіб, з метою подальшого відбування ними покарання на підставі розшукового циркуляра Генерального секретаріату Інтерполу з червоним кутом, європейського ордера на арешт та ордеру на арешт Міжнародного кримінального суду.

Для зниження рівня загрози, що становить транснаціональна злочинна діяльність у сфері незаконного обігу вогнепальної зброї, слід завершити формування загальнодержавної системи контролю за транснаціональною злочинною діяльністю у сфері незаконного обігу вогнепальної зброї, забезпечити чітку нормативно-правову її основу.
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