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ВСТУП

Розвиток господарської діяльності підприємств та поліпшення діяльності молокопродуктовогого підкомплексу неможливе без використання внутрішніх резервів підвищення ефективності виробництва молока, а також без державної підтримки галузі в цілому та вітчизняних підприємств-виробників молокопродуктів зокрема. В сучасних складних економічних умовах виробники молока та молокопродуктів повинні динамічно розвиватися, щоб стати конкурентоспроможними на світовому ринку. Адже господарська діяльність об’єктивно стає органічною складовою ринкового механізму функціонування чисельних суб’єктів внутрішнього ринку та міжнародного товарного обміну.

Актуальність теми. В сучасних умовах розвитку економіки роль господарської діяльності як важливого фактора ефективного функціонування підприємств різних організаційних форм суттєво підвищується. Теперішня економічна ситуація зумовлює необхідність в розширенні можливостей повноцінної ринкової діяльності підприємств, їх юридичної самостійності та економічної свободи. Проте неузгодженість правового забезпечення реформ, нечітке визначення принципів та механізмів, які б стимулювали поетапну реструктуризацію потужного виробничого потенціалу, та збереження необхідних елементів державного регулювання економічних процесів стримують розвиток господарської діяльності, який в сучасному світі дедалі більше потребує вдосконалення інституційного та правового регулювання господарської діяльності як на національному, так і на міжнародному рівнях.

Актуальність проблем господарської діяльності на ринку молокопродуктів пов’язана, зокрема, з нестабільністю економічної ситуації, змінами у внутрішній та зовнішній політиці держави, що призвело до низької купівельної спроможності населення, недостатнього забезпечення молокопереробних підприємств сировиною, зниження її якості внаслідок переходу виробництва молока із великих сільськогосподарських підприємств у дрібні господарства населення. Поряд з цим, відмічається зниження конкурентоспроможності молочних продуктів на ринку та невідповідність вітчизняних стандартів якості міжнародним вимогам.
Удосконалення механізму господарської діяльності підприємств на ринку молокопродуктів з метою підвищення її конкурентоспроможності, забезпечення оптимального просування якісної продукції від виробника до споживача, адаптації виробників і молокопереробних підприємств до складної економічної ситуації відіграє вагому роль у розвитку сільськогосподарського виробництва та молокопродуктового підкомплексу зокрема.

Теоретичну основу дослідження склали праці таких вітчизняних та зарубіжних вчених: А.У. Альбекова, В.В. Апопія, Г. Армстронга, Л.В. Балаба-нової, Л.Ф. Бондаренко, А.М. Виноградської, П. Дойля, Т.Г. Дудара,            М.М. Єрмошенка, Ф. Котлера, Л.Г. Ліпича, С.В. Мочерного, О.В. Памбух-чиянца, Ф.Г. Панкратова, А. Харісона, В.С. Щербини. Питанням удоско-налення ефективного виробництва молока та молочних продуктів, економічних відносин між виробниками та переробними підприємствами на ринку молока присвячено праці таких українських вчених: В.Г. Андрійчука, В.І. Бойка, С.В. Васильчак, М.М. Ільчука, М.В. Калінчика,  О.А. Козак,        Т.Л. Мостенської, М.К. Пархомця, П.Т. Саблука,  І.В. Сухої, О.В. Шкільова, О.М. Шпичака. В наукових працях цих вчених досліджувались відносини між галузями виробництва, переробки та реалізації продукції сільського господарства, проблеми розвитку агропромислового виробництва. Проте слід зазначити, що окремі питання щодо застосування маркетингу в господарській діяльності підприємства, розкриття змісту та структури комерційної діяльності як важливої її складової, системи просування молочної продукції на ринок та інші аспекти розвитку господарської діяльності підприємств на ринку молокопродуктів потребують подальшого дослідження. Міжгалузеві відносини молокопродуктового підкомплексу потребують системного підходу до вирішення проблем, розв’язання яких потребує попереднього визначення задач, які передбачають постійне дослідження, удосконалення та прогнозування.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження проводилося  відповідно до науково-дослідної тематики кафедри маркетингу та міжнародної торгівлі Навчально-наукового інституту бізнесу Національного університету біоресурсів і природокористування України за темою: “Розробка методичних та організаційних аспектів маркетингової діяльності підприємств АПК України” (номер державної реєстрації 0107U002454). Здобувачем було розроблено методичні рекомендації щодо підвищення конкурентоспроможності переробних підприємств АПК на ринку молокопродуктів.

Мета і задачі дослідження. Мета дисертаційної роботи полягає в опрацюванні теоретичних і практичних засад розвитку господарської діяльності й науковому обґрунтуванні рекомендацій з вдосконалення форм і методів господарської діяльності підприємств на ринку молокопродуктів для досягнення продовольчої безпеки країни та забезпечення населення якісними продуктами харчування.

Відповідно до мети наукового дослідження в дисертації були поставлені такі задачі:

· розкрити теоретичні положення та уточнити ознаки господарської діяльності підприємств та взаємозв’язок основних принципів її здійснення;

· систематизувати та узагальнити теоретико-методичні підходи до визначення змісту і структури комерційної діяльності підприємств та організаційно-економічних умов, що її визначають;

· визначити основні чинники ефективної господарської діяльності молоко-переробних підприємств та встановити роль цих чинників у досягненні цілей підприємства;

· проаналізувати фактори маркетингового середовища молоко-переробних підприємств з метою діагностики стану господарської діяльності та виявлення можливостей розвитку підприємств на внутрішньому ринку;

· запропонувати методичні підходи до оптимізації логістичних схем просування продукції на ринок та охарактеризувати основні логістичні концепції, доцільні для використання в господарській діяльності молокопереробного підприємства; 

· визначити шляхи удосконалення комунікацій підприємства та їх роль у формуванні комплексу маркетингу для активізації просування молочних продуктів на внутрішній ринок; 

· обґрунтувати пропозиції щодо підвищення ефективності господарської діяльності молокопереробних підприємств з врахуванням взаємозв’язку між рівнем доходів молокопереробних підприємств та витратами на маркетинг, обсягами продажу й затратами на сировину.

Об’єкт дослідження – процес розвитку господарської діяльності суб’єктів ринку молока та молочних продуктів. 

Предмет дослідження – сукупність теоретичних, методичних та прикладних аспектів розвитку господарської діяльності підприємств на ринку молокопродуктів.

Методи дослідження. Теоретичною та методичною основою аналізу дисертаційного дослідження стало узагальнення зарубіжного і вітчизняного досвіду дослідження господарської діяльності, поєднання теоретичних та експериментальних методів на основі системного підходу. Використовувалися методи опитування, спостереження – у процесі організації збору первинної інформації про ринок молока та молочних продуктів та тенденції розвитку господарської діяльності підприємств; економіко-статистичні – при обробці результатів дослідження; математичного моделювання – для прогнозування результативної господарської діяльності підприємства та розробки моделі ефективності господарської діяльності для молокопереробних підприємств; розрахунково-конструктивний, табличний, графічний – для характеристики динаміки та структурних змін окремих показників; SWOT-аналіз – при встановленні сильних і слабких сторін молокопереробних підприємств, визначенні можливостей і загроз зовнішнього середовища.

Інформаційною базою дослідження стали законодавчі та нормативні акти України, статистичні матеріали Державної служби статистики України, дані річної та оперативної звітності молокопереробних підприємств м. Києва та Київської області, наукові праці вітчизняних та зарубіжних вчених, інформація зі всесвітньої електронної мережі Інтернет, а також результати власних спостережень здобувача.

Наукова новизна одержаних результатів. Наукову новизну дисертаційного дослідження визначають такі методичні та практичні результати:

вперше:

– запропоновано методичний підхід, що ґрунтується на розробленій економетричній моделі, яка враховує закономірність формування доходів підприємств та взаємозалежність чинників, що впливають на нього і реалізація такого підходу забезпечує підвищення ефективності господарської діяльності молокопереробних підприємств (С.190–200);

удосконалено:

– визначення змісту категорії «комерційна діяльність», найважливішої складової господарської діяльності підприємств, як організаційно-економічної системи, спрямованої на виробництво конкурентоспроможних товарів, їх ефективну реалізацію з урахуванням поточної та перспективної ситуації, використання новітніх наукових досягнень з метою повного забезпечення попиту населення і отримання прибутку (С.24);

– теоретико-методичні підходи до оптимізації логістичних схем просування молочних продуктів на ринок шляхом використання класичного інструментарію логістики в поєднанні з гнучкими інформаційними і автоматизованими системами JIT, ECR, трекінг, трейсінг, CSB-System, RFID та принципу FIFO для управління збутом молочних продуктів (С.154–162);

– комплекс маркетингових комунікацій на основі його інтеграції з іншими складовими системи маркетингу, що застосовується у господарській діяльності і передбачає використання зокрема персонального продажу, ATL, BTL, event marketing, TTL та інших інтегрованих комунікацій, що активують потреби споживачів та підприємств на ринку молокопродуктів (С.162–171);

набули  подальшого розвитку:

– теоретико-методичні засади господарської діяльності підприємств, що полягають в активізації принципів маркетингу поряд з загальнонауковими методами та принципами комерційної діяльності, що покликана забезпечити господарський синергічний ефект (С.24–29); 

– обґрунтування чинників ефективної господарської діяльності на ринку молокопродуктів, серед яких ключову роль мають якість та безпечність продуктів харчування, що є визначальними у формуванні конкурентоспроможності підприємств, підвищенні рентабельності виробництва, розширенні ринків збуту молочних продуктів та збільшенні обсягів продажів (С.46–52); 
– пропозиції щодо шляхів розвитку господарської діяльності молоко-переробних підприємств, що полягають у зменшенні енергомісткості продукції, розробці технологічних процесів підвищення якості сировини, скороченні втрат сировини при виробництві продукції, збереженні зв’язків та вдосконаленні форм співпраці з постачальниками молока (С.98, 106, 110).
Практичне значення одержаних результатів дисертаційного дослідження полягає у можливості використання результатів дослідження як наукової основи для вирішення проблем суб’єктів ринку молокопродуктів. Результати досліджень рекомендовані до практичного застосування молокопереробними підприємствами Київської області і впроваджені Управлінням агропромислового розвитку Васильківської районної державної адміністрації  в Київській області (довідка №168 від 07.05.2009 р.) та Головним управлінням агропромислового розвитку Київської обласної державної адміністрації (довідка № 02-01-1/1097 від 27.05.09 р.). Пропозиції щодо підвищення ефективності комерційної діяльності підприємств на ринку молокопродуктів, оптимізації логістичних схем просування продукції на ринок апробовані та впроваджені в практичну діяльність ВАТ „ВІММ-БІЛЛЬ-ДАНН Україна”, Києво-Святошинський район Київської області  (довідка № 327 від 09.06.2009 р.) та ВАТ «ВІТА» м. Біла Церква (довідка № 24 від 11.06.2009 р.). Теоретичні положення та інформаційно-аналітична база дисертації використо-вуються в навчальному процесі Національного університету біоресурсів і природокористування України при викладанні дисциплін «Маркетинг» і «Товарна інноваційна політика» (акт впровадження від 25.12.2009 р.).
Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаним науковим дослідженням. Наведені в роботі висновки та пропозиції сформульовані здобувачем особисто і відображені в його наукових працях.

Апробація результатів дисертації. Основні результати та висновки дисертаційної роботи доповідалися, обговорювалися й одержали схвалення на: Всеукраїнській науково-практичній конференції „Конкуренто-спроможність продукції АПК України та вимоги СОТ” (м. Київ, Національний аграрний університет, 4–5 жовтня 2007 р.); Міжнародній науково-практичній конференції „Актуальні проблеми сталого розвитку сільських територій України” (м. Київ, Національний аграрний університет, 22–23 травня 2008р.); Міжнародній науково-практичній конференції „Удосконалення управління ресурсами підприємств в умовах глобалізації економіки” (м. Полтава, Полтавська державна аграрна академія, 26–27 листопада 2008 р); Міжнародній науково-практичній конференції „Продо-вольча безпека та економічні засади виробництва біопалива в Україні” (м.Київ, Національний університет біоресурсів і природокористування України, 9–10 квітня 2009 р.); Міжнародній науково-практичній конференції „Модернізація суспільного сектору економіки в умовах глобальних змін” (м.Тернопіль, Тернопільський націо-нальний економічний університет, 22–23 жовтня 2009 р.). 
Публікації. Результати дослідження знайшли відображення в 5 наукових працях загальним обсягом 2,58 друк. арк., опублікованих у фахових виданнях. Також видано 2 тези доповідей конференції.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі наведене теоретичне узагальнення та обґрунтовано практичні рекомендації щодо розвитку господарської діяльності підприємств на ринку молокопродуктів. На основі проведеного дослідження сформульовано такі висновки та пропозиції. 

1. Узагальнено ознаки господарської діяльності, а саме: виробництво продукції, виконання робіт, надання послуг; задоволення певних суспільних потреб; результати діяльності мають функціонувати як товар; отримання прибутку від реалізації вироблених благ; виконання на професійних засадах; здійснення господарської діяльності лише суб’єктами господарювання відповідно до Господарського кодексу; поєднання приватних інтересів виробника та суспільних інтересів. Обґрунтовано, що поряд із загальними принципами господарювання розвиток господарської діяльності ґрунтується на застосуванні принципів маркетингу (принципи демократичності, альтернативізму,  пріоритетності інтересів споживача, комерційності, науковості, технологічності) та принципів комерційної діяльності (принципи економічної свободи, конкурентоспроможності, адаптивності, ризикованості, ефективності). Встановлено, що принципи господарської, комерційної діяльності та принципи маркетингу поєднує їх взаємозв’язок та єдність ідеї основних базових засад, якою пронизано дослідження.

2. Розкрито зміст комерційної діяльності як основної складової господарської діяльності, що полягає у: вивченні та прогнозуванні розвитку цільових ринків з деталізацією характеристик усіх складових (попит, пропозиція, ціна); маркетинговій діяльності, доборі потенційних ділових партнерів і організації комерційних зв’язків між ними; організації і контролі виконання угод та договорів; рекламі; проектуванні впровадження відповідних торгівельних технологій та оперативного управління ними відповідно до обраної стратегії.

3. Визначено, що на розвиток господарської діяльності активно впливають кількісні і якісні фактори як зовнішнього, так і внутрішнього характеру: економічні, соціальні, організаційні, правові, зовнішньоекономічні, політичні. Одними з основних та найважливіших факторів, за рахунок яких досягається ефективне ведення господарської діяльності молокопереробного підприємства, є якість та безпечність молочної продукції. Встановлено, що цього можна досягти за рахунок впровадження підприємствами систем забезпечення якості продукції та стандартів якості молочної продукції як засобу гарантії її безпеки (НАССР, ISO, CAC, CEN, GAP, GDP, BRC Global standart – Food, EurepGAP, IFS).

4. При аналізі маркетингового середовища суб’єктів ринку молока та молочних продуктів виявлено, що проблемами залишаються низька якість сировини, зумовлена, в основному, переважним її постачанням господарствами населення (81%), збільшення цін на молочну сировину більш, ніж на 40 %; обсяги виробництва молока усіма категоріями господарств за 2005-2009 роки зменшилися на 15 %, рівень переробки молока на 18 %, обсяги споживання молока та молочних продуктів на 10 % (202 кг на рік на душу населення в 2009 р.). На основі проведеного аналізу нами запропоновано напрями активізації господарської діяльності молоко-переробних підприємств, що полягають в повному завантаженні потужностей підприємств, збільшенні обсягів виробництва молочних продуктів, фінансуванні маркетингових досліджень, скороченні втрат сировини при виробництві продукції, налагодженні чітких та стабільних господарських взаємозв’язків між постачальниками молока, переробними підприємствами та підприємствами торгівлі. 

5. Доведено, що використання логістичного підходу в управлінні господарською діяльністю молокопереробних підприємств дозволить забезпечити наявність необхідного асортименту товарів, успішне просування товарів на ринку; скоординоване використання зовнішнього та внутрішнього транспорту, який гарантує своєчасну доставку товарів відповідно до вимог торгового процесу; раціональне розміщення складського господарства; оптимальне управління товарними запасами. Встановлено, що доцільними для використання у господарській діяльності молокопереробних підприємств є логістичні концепції, засновані на принципах ротації LIFO, FEFO, LEFO тощо.

6. Запропоновано використання засобів маркетингових комунікацій: реклама, стимулювання збуту, PR, прямий маркетинг, виставки та ярмарки, брендинг, спонсоринг, продукт-плейсмент, що сприятимуть побудові довготривалих та взаємовигідних стосунків між усіма суб’єктами ринку молока та молочних продуктів. Виділено та запропоновано до впровадження у господарську діяльність підприємств актуальні для сегмента FMCG у сфері маркетингу та реклами інтегровані маркетингові комунікації.
7. На основі розробленої економетричної моделі виявлено, що на формування доходів підприємств молокопереробної галузі найсуттєвіше впливають витрати на сировину, витрати на маркетинг та обсяги збуту продукції. На основі проведеного моделювання виявлено, що при збільшенні витрат на маркетинг на 7 % дохід підприємства зросте на 8 %, що підтверджує необхідність застосування елементів комплексу маркетингу в господарську діяльність молокопереробного підприємства.
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