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ВСТУП

Актуальність теми. В умовах ринкової економіки фінансово-господарська діяльність підприємства супроводжується впливом різних загроз, зміст яких залишається перманентним протягом тривалого періоду, але при цьому постійно змінюються форма їх реалізації і масштаби заподіяної ними шкоди. Наслідки впливу загроз на підприємство різноманітні: порушується фінансова стійкість підприємства, не досягаються стратегічні цілі. Перехід до ринкової економіки, призвів до збільшення числа господарюючих суб'єктів і, як наслідок, посилення конкуренції, суперечливий розвиток економіки країни призвели до трансформації самої предметної області та зміни способів й засобів забезпечення фінансової безпеки підприємства.

Останнім часом проблеми фінансової безпеки підприємства змістилося у сферу його господарського виживання у ринковому середовищі, що призвело до необхідності появи нового підходу в цій галузі дослідження, тобто виділення фінансової безпеки підприємства як специфічного напряму, забезпечення якої гарантувало б виконання своєї місії і досягнення цільових установок. Дана парадигма обумовлює необхідність вирішення задач, пов'язаних з виробленням теоретичних положень з дослідження фінансової безпеки підприємства та розробки практичних рекомендацій її комплексної оцінки і забезпечення через створення і вдосконалення механізму управління фінансовою безпекою суб’єктів  господарювання на основі інтеграції його в систему управління ними.

Значний потенціал наукових розробок, накопичений вітчизняними та закордонними фахівцями, стосується вирішення цих проблем на макрорівні, де фінансова безпека розглядається як процес забезпечення національної безпеки. 

Вагомим внеском є напрацювання російських вчених Л. Абалкина, В. Бурцева,  Є. Олейнікова, В. Сєнчагова, В. Тамбовцева  та ін., їхні праці є значущими при дослідженні проблем фінансової безпеки на мікрорівні, оскільки саме в них обґрунтовано зв’язок та взаємообумовленість фінансової безпеки держави та фінансового стану підприємств та доведено, що криза фінансів підприємств є головним чинником, що дестабілізує фінансову систему держави, негативно впливаючи через зменшення податкових надходжень.

На убудованості фінансової складової в систему економічної безпеки держави наголошують вітчизняні вчені В. Амітан, О. Барановський, М. Єрмошенко та ін., вони зазначають, що фінансові ресурси на загальнодержавному рівні і на рівні окремих підприємств, є невід’ємним елементом системи економічної безпеки, які зв’язують окремі її складові – матеріальні, трудові, виробничі, інформаційні, енергетичні ресурси. 

Серед наукових праць цього напряму слід виділити дослідження таких вітчизняних науковців: І. Александрова, В. Геєця, Г. Козаченко та ін., які проблеми економічної безпеки розглядають на різних рівнях ієрархії управління економікою. Сутності фінансової безпеки та створення засобів її забезпечення присвячені роботи І. Бланка,  В. Вишневського, П. Єгорова, Є. Іоніна.

Передумовою більшості загроз фінансової безпеки підприємств є помилкові управлінські рішення, тому пропонується адекватне застосування існуючих і розроблюваних методів управління. Управління фінансовою безпекою спрямоване на запобігання втрат ресурсів підприємства шляхом введення нових засобів захисту та контролю, підвищення ефективності бізнес-процесів. Беручи до уваги підвищену актуальність проблеми фінансової безпеки, незважаючи на значну кількість досліджень у цьому напрямку багато задач залишаються дискусійними і недостатньо розробленими, що не дозволяє ефективно здійснювати процес управління фінансовою безпекою підприємства в наслідок неефективності механізму. Це обумовило актуальність теми дисертаційної роботи і коло вирішених задач. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана у відповідності з планами науково-дослідних робіт Придніпровської Державної академії будівництва та архітектури за темами: „Управління динамікою економічних процесів на основі даних обліку і аналізу”, 2006-2010 р.р. (№ держреєстрації 0106U005336), в межах якої обґрунтована категорія „фінансова безпека” як об’єкт управління та виявлено особливості теоретичних підходів щодо управління фінансовою безпекою, впровадженням якої сформовано комплекс захисних реакцій підприємства, спрямований на забезпечення його стійкого функціонування; „Використання обліково–аналітичної інформації в управлінні економічними процесами”, 2011-2012 р.р. (№ держреєстрації 0111U002633) автором розроблено метод оцінки рівня фінансової безпеки та обґрунтовано порогові індикатори для визначення її стану, впровадження яких забезпечує засоби захисту пріоритетних фінансових інтересів підприємства.

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка на основі системного підходу концептуальної моделі ефективного механізму управління фінансовою безпекою підприємства і інструментів її реалізації, орієнтованих на покращення прийняття управлінських рішень щодо захисту підприємства від зовнішніх та внутрішніх фінансових загроз. 

Для досягнення поставленої мети вирішено такі завдання:

· виділено напрями державного регулювання фінансової безпеки підприємства;

· виявлено особливості теоретичних підходів щодо управління фінансовою безпекою й необхідність узгодження їх впливу на процес управління і на кінцевий результат; 

· розроблено концептуальну модель ефективного механізму управління фінансовою безпекою підприємств;

· розроблено метод оцінки рівня фінансової безпеки підприємства  та обґрунтовано порогові індикатори для визначення стану фінансової безпеки;

· розроблено детерміновану модель оцінки ефективності використання капіталу і встановлено вплив показників ефективності використання ресурсів на чистий прибуток підприємства як фактору забезпечення фінансової безпеки;

· вдосконалено засоби моніторингу ризиків фінансової небезпеки підприємств;

· запропоновано засоби реалізації механізму регулювання фінансової безпеки підприємства;

· здійснено комплексний аналіз ефективності управління фінансовою безпекою ПАТ „Дніпроазот” та рекомендовані заходи щодо попередження ризиків;
· обґрунтовано і визначено основні напрями стратегії фінансової безпеки підприємства в умовах трансформації економіки України.

Об’єктом дослідження дисертаційної роботи є процес управління фінансово-господарською діяльністю підприємств, що функціонують у ринкових умовах господарювання.

Предметом дослідження механізм управління фінансовою безпекою підприємства.

 Методи дослідження. Теоретичною і методологічною основою дослідження є роботи вітчизняних і зарубіжних фахівців у сфері формування механізму забезпечення  фінансової безпеки підприємства. Інформаційною базою є Закони України, постанови Кабінету Міністрів України й інші нормативні документи. Джерелом аналітичної інформації є матеріали Державного комітету статистики України і Дніпропетровської області, результати спеціальних досліджень і спостережень дисертанта.

Для формування механізму управління фінансовою безпекою підприємств  використано методи системного аналізу (розроблено концепцію управління фінансовою безпекою підприємства), економіко - математичного моделювання (розроблено модель управління фінансовою безпекою підприємства); методи індексного і факторного аналізу для оцінки економічного ефекту.

Наукова новизна одержаних результатів. Наукова новизна полягає в розробці й впровадженні концептуальних підходів і практичних рекомендацій щодо вдосконалення механізму управління фінансовою безпекою підприємства. При цьому отримано наукові результати, що відрізняються істотною новизною:

вперше:

обґрунтовано теоретичні засади щодо управління фінансовою безпекою підприємства з урахуванням елементів комплексного, стаціонарного та інституційного підходів, що дозволяє сформувати комплекс захисних реакцій підприємства, спрямований на забезпечення стійкого функціонування і його розвитку в умовах нестабільного зовнішнього середовища та розроблено концептуальну модель ефективного механізму управління фінансовою безпекою підприємства, яку засновано на принципах системного підходу, що підвищує ґрунтовність управлінських рішень в умовах нестабільності ринкового середовища. 

удосконалено:

метод кількісної оцінки рівня фінансової безпеки підприємства на основі багатовимірного аналізу показників, які є основою формування заходів щодо захисту пріоритетних фінансових інтересів підприємства з урахуванням конкурентної ситуації в галузі; 

детермінована модель кількісної оцінки впливу показників ефективності використання ресурсів на чистий прибуток підприємств, яка базується на адаптованому методі індексного аналізу та є основою визначення ефективності використання власного капіталу;
засоби моніторингу ризиків фінансової небезпеки підприємств, в основу якого покладено методи системного спостереження за ризиками, що впливають на фінансово-господарську діяльність та дають можливість підвищити обґрунтованість та ефективність рішень щодо управління фінансовими ресурсами підприємства в умовах дії зовнішніх і внутрішніх загроз, як інструменту попередження фінансових ризиків.
отримали подальшого розвитку:

прогнозна модель стану фінансової безпеки, в основу якої покладено економетричний метод аналізу, що дозволяє виділити домінуючі загрози й оцінити майбутні наслідки їх впливу на фінансово-господарську діяльність підприємства;

модель формування стратегії управління фінансовою безпекою підприємства на основі синтезу стратегічного аналізу, планування та управління ризиками фінансової небезпеки, реалізація якої дозволяє забезпечити гнучкість механізму управління фінансовою безпекою в умовах нестабільності середовища.  
Практичне значення одержаних результатів полягає в розробці механізму управління фінансової безпеки підприємств.

Детермінована багатофакторна модель аналізу чистого прибутку впроваджено у навчальний процес Придніпровської державної академії будівництва та архітектури і використовується при викладанні дисциплін „Моделі  та методи прийняття рішень в аналізі і аудиті” (довідка про впровадження №2  від  29.11.2012 р.). Методичні рекомендації щодо аналізу чистого прибутку підприємства, які впроваджені і використовуються на ПАТ „Дніпроазот”, заходи щодо управління фінансовою безпекою підприємства дозволило підвищити оборотність оборотних засобів на 28% та отримати додатковий прибуток у розмірі 4331,9 тис. грн. (акт впровадження №736/01 від 17.01.2012 р.).
Особистий внесок здобувача. Дисертація є особисто виконаною науковою працею, в якій наведено авторський підхід до вирішення наукових задач із формування механізму управління та забезпечення фінансової безпеки підприємств хімічної галузі. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, в роботі використано лише ті положення, які є індивідуальним внеском здобувача. Внесок автора в роботи, виконані у співавторстві, наведено у списку основних опублікованих праць наприкінці автореферату. 

Апробація результатів дослідження. Основні результати дослідження доповідались і схвалено на науково-практичних конференціях, зокрема: VII міжнародній науковій конференції студентів та молодих вчених (м.Донецьк, 2006 р.); Всеукраїнській науково – практичній конференції „Інвестиційні стратегії підприємств України на міжнародних товарних та фінансових ринках” (м.Дніпропетровськ, 2006 р.); науковій конференції професорсько-викладацького складу економічного факультету ДонНУ (м.Донецк, 2007 р.); Четвертій  Міжнародній  науково-практичній  конференції   молодих вчених „Економічний   соціальний розвиток України в ХХI столітті: національна  ідентичність та тенденції   глобалізації”  (м.Тернопіль, 2007 р.); ІХ науково- практичній конференції “Соціально- економічні проблеми регіонального розвитку” (м.Дніпропетровськ, 2007 р.); ІІІ Міжнароднаій науково - практичній конференції „Міжнародна банківська конкуренція: теорія і практика” (м.Суми, 2008 р.); І Міжнародній науково - практичній конференції студентів, аспірантів та молодих вчених „Проблеми глобалізації та моделі стійкого розвитку економіки” (м.Луганськ, 2009 р.); VI всеукраїнській науковій конференції студентів, аспірантів та молодих вчених „Перспективи та пріоритети розвитку економічного аналізу” (м. Донецьк, 2009 р.); I Міжнародній науково-практичній конференції „Економіка та фінанси в умовах глобалізації: досвід, тенденції та перспективи розвитку”, (м.Макіївка, 2009 р.); V mezmarodni vedecko - prakticka conference „Vedecky prumysl evropskeho kontinentu -2009 ” (m.Praha, 2009 r.); науково-практичній конференції „Актуальні проблеми бухгалтерського обліку та аудиту в сьогоденні” (м.Київ, 2009 р.).

Публікації результатів дослідження. Автором опубліковано 26 наукових робіт, у тому числі: 15 статей у збірниках наукових праць, 11 тез доповідей загальним обсягом 12,08  д.а., з яких особисто автору належить 9,7 д.а. Серед опублікованих праць – 15 одноосібні.

ВИСНОВКИ

У дисертації науково обґрунтовано теоретичні, методичні та практичні рекомендації щодо підвищення ефективності механізму управління фінансовою безпекою підприємств. Найважливішими результати є такі: 

1. На основі аналізування нормативно – правового забезпечення у сфері управління фінансовою безпекою визначені основні напрями державного регулювання із встановленням недоліків та неузгодженостей законодавчих і нормативних документів.
2. На підставі теоретичних досліджень поняття „фінансова безпека підприємства”  удосконалено її визначення, яке характеризує стан захищеності його фінансових інтересів від загроз внутрішнього та зовнішнього походження, розкриває межові можливості раціонального використання ресурсів при нормативному (пороговому) значенні фінансових показників.
3. На підставі узагальнення підходів до визначення поняття „управління фінансовою безпекою” встановлено переваги та недоліки її трактування та доведено, що для ефективного управління фінансовою безпекою підприємств необхідно використовувати поєднання елементів комплексного, стаціонарного та інституційного підходів, на цій основі розроблено концептуальну модель ефективного механізму управління фінансовою безпекою підприємства, визначено принципи, мету, завдання, напрями та інструменти її реалізації, що дозволяє підвищити стійкість діяльності підприємства шляхом захисту його пріоритетних фінансових інтересів від реальних і потенційних загроз зовнішнього та внутрішнього середовища.

4. Здійснено узагальнення методів кількісної оцінки фінансової безпеки підприємств за наступними напрямами: прогнозування стабільності їх роботи та кризових станів в майбутньому, оцінка ризику і загроз, комплексна оцінка їх економічного потенціалу, співставлення з індикативними (нормативними) значеннями роботи підприємства, що є інформаційною базою управління.
5. Обґрунтовано перелік основних індикаторів фінансової безпеки підприємства та запропоновано детерміновану модель для визначення ефективності використання власного капіталу підприємства, оцінки впливу показників ефективності використання ресурсів на чистий прибуток підприємства, що є  обґрунтуванням напрямів щодо управління фінансовою безпекою. 
6. Апробація запропонованого механізму управління фінансовою безпекою підприємства здійснена на базі ПАТ „Дніпроазот”, яке функціонує в хімічній галузі промисловості. Використання запропонованої моделі та її впровадження як заходів щодо управління фінансовою безпекою підприємства дозволило підвищити оборотність оборотних коштів на 28 % й отримати додатковий прибуток у розмірі 4331,9  тис. грн. Результати прогнозування підтверджують, що найбільший вплив на отримане прогнозне значення фінансової безпеки на 2013 рік мають коефіцієнти рентабельності активів та покриття, вона знаходиться в допустимих межах, але має хибке становище та потребує ефективного управління фінансовою діяльністю підприємства.

7. Розроблено типовий портфель ризиків фінансової небезпеки та загроз фінансовій безпеці підприємств, який є складовою стратегії управління фінансовою безпекою. 
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