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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. У сучасних умовах постійного розширення глобалізаційних процесів дедалі збільшуються міграційні потоки населення як у світі в цілому, так і в Європі зокрема. Все більше громадян різних країн із тих чи інших причин вступають у правовий зв'язок з іншими державами і виїжджають на їх території, перебуваючи там у статусі іноземців. Це призводить до актуалізації питання про визначення на рівні міжнародних нормативно-правових актів і національного законодавства різних країн обсягу прав та свобод іноземців і забезпечення їх реалізації. Виникають дискусійні питання про те, де проходить межа між недискримінацією іноземців і захистом національних інтересів та національної безпеки країни. Ці та багато інших питань, що стосуються правового статусу іноземців, залишаються гостро дискусійними не тільки в Україні, якій ще належить пройти шлях із наближення свого національного законодавства до вимог ЄС, але і в самому ЄС. При цьому такі дискусії відбуваються як у законодавчій сфері на рівні права ЄС і на національному рівні в окремих країнах-членах ЄС, так і на науковому та суспільному рівні.
Наявність таких феноменів, як право ЄС та громадянство ЄС, зумовлює, з одного боку, необхідність проведення критичного аналізу конституційно-правового статусу іноземців в Україні та його порівняння з аналогічним статусом в окремих країнах ЄС, а з іншого - проведення дослідження нормативного регулювання правового статусу різних категорій іноземців у законодавстві ЄС. Слід відзначити, що в країнах ЄС у період з 2010-2014 рр. відбувалися суттєві зміни в законодавстві про статус іноземців, що проявляється або у прийнятті нових законів, або у внесенні докорінних змін в чинні. Однією з головних причин цього є намагання країн привести своє національне законодавство у сфері регулювання правового статусу іноземців у відповідність до норм ЄС, зокрема щодо нормативного регулювання правового статусу громадян ЄС.
За останні роки у юридичній науці України спостерігається тенденція до збільшення ґрунтовних монографічних та дисертаційних досліджень, присвячених проблематиці правового статусу іноземців. Правовий статус іноземців досліджується в розрізі різних юридичних наук: конституційного права, адміністративного права, цивільного права, міжнародного права, кримінального права тощо. Поступово осмислюється значення та необхідність проведення досліджень цієї проблематики в країнах ЄС. Проте в Україні на сьогодні все ще відчувається недостатність комплексних наукових досліджень конституційно-правового статусу іноземців в країнах ЄС та проведення їх порівняльного аналізу. 
Оскільки обсяг дисертаційної роботи не дозволяє розглянути особливості конституційно-правового статусу в усіх країнах ЄС, то основну увагу було приділено аналізу законодавства, а також теоретичних аспектів конституційно-правового статусу в таких країнах, як Україна, ФРН та Польща. Вибір на користь саме цих двох країн ЄС був зроблений автором не випадково. Так, Польща є одним із наших найближчих і найбільшим сусідом, країною-членом ЄС, яка порівняно недавно вступила до ЄС, пройшовши для цього довгий шлях реформування національного законодавства та стандартів. І саме досвід Польщі в цій сфері найчастіше береться в Україні за основу при плануванні та здійсненні заходів, спрямованих на євроінтеграцію. Що ж до ФРН, то ця країна є одним із фундаторів ЄС, перебуває в об’єднаній Європі від самого початку зародження цих процесів і зараз є одним із політичних та економічних лідерів ЄС. Також історично правова система Німеччини мала суттєвий вплив на формування національних правових систем багатьох країн, котрі сьогодні також є членами ЄС.
У ході дослідження також проаналізовано деякі окремі аспекти законодавчого регулювання конституційно-правового статусу іноземців у Словаччині, Угорщині, Франції, Швеції, Швейцарії, Фінляндії тощо.  
Науково-теоретичною базою проведеного дослідження стали праці українських вчених: Ю.Г. Барабаша, Д.М. Бєлова, Ю.М. Бисаги, О.П. Горбаня, Т.М. Заворотченко, А.М. Колодія, С.Ф. Константінова, О.В. Марцеляка, Т.К. Назарова, А.Ю. Олійника, В.І. Палько, Є.Ю. Петрова, В.Ф. Погорілка, П.М. Рабіновича, М.В. Савчина, О.Ф. Скакун, К.М. Соколецької, Ю.М. Тодики, В.Л. Федоренка, Ю.М. Фролова, А.І. Хальоти, Н.Г. Шукліної та ін.
Використані праці зарубіжних вчених, що досліджували питання правового статусу особи в загальному та правового статусу іноземців, зокрема таких як Н.Л. Бальзамова, В.П. Басік, Р.Р. Бітієв, Д.Е. Бредшоу, Т.А. Васільєва, С. Гебетнер, М. Добровскі, А.О. Жемчужніков, Т.В. Кочуков, І. Міхаловскі, Е.Х. Моравска, Д-В. Мюллер, П. Стасинопулос, Р. Уайт, Є.В. Яковлева тощо.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана відповідно до плану науково-дослідної роботи кафедри конституційного права та порівняльного правознавства Ужгородського національного університету на 2010-2015 роки. Тема дослідження є складовою частиною комплексної теми "Конституційне будівництво в країнах Центральної Європи у ХХ-ХХІ ст.", яка розробляється науковцями Ужгородського національного університету (номер державної реєстрації 0198U007793).
Мета і задачі дослідження. Мета дослідження полягає уздійсненні порівняльного аналізу конституційно-правового статусу іноземців в Україні та країнах ЄС.
Для досягнення поставленої мети слід вирішити наступні задачі:  
- розкрити правову природу поняття "іноземець" в Україні та країнах ЄС, окреслити та проаналізувати ознаки іноземців;
- з’ясувати зміст і теоретико-правові аспекти співвідношення таких понять, як "правове становище", "правовий статус", "правовий статус особи", «правовий статус іноземців", "конституційний статус особи", "конституційно-правовий статус особи", "конституційно-правовий статус іноземців", "конституційний статус іноземців", "спеціальний статус іноземців" та "індивідуальний статус іноземця";
- сформулювати визначення конституційно-правового статусу іноземців, з’ясувати та проаналізувати його структуру;
- дослідити в порівняльному аспекті основні особисті, політичні, соціально-економічні та культурні права іноземців в Україні та країнах ЄС;
- проаналізувати відповідність обмеженнь окремих прав, встановлених для іноземців законодавством України міжнародним та європейським стандартам ;
- обґрунтувати доцільність та необхідність розширення деяких прав іноземців в Україні;
- встановити та проаналізувати особливості обов’язків іноземців та гарантій їх прав і свобод в окремих країнах ЄС, а також специфіку їх поширення на окремі категорії іноземців;
- обґрунтувати шляхи вдосконалення вітчизняного законодавства, що регламентує конституційно-правовий статус іноземців.
Об'єктом дисертаційного дослідження є врегульовані нормами права суспільні відносини, які складаються у сфері регулювання конституційно-правового статусу іноземців в Україні та країнах ЄС.
Предметом дисертаційного дослідження є конституційно-правовий статус іноземців в України та країнах-членах ЄС.
Методи дослідження. Для досягнення поставленої мети і завдань у ході дослідження були використані різні методи наукового пізнання: порівняльно-правовий, діалектико-матеріалістичний, формально-логічний, логіко-семантичний, формально-юридичний та метод системного аналізу.
Порівняльно-правовий метод використовувався при порівнянні та зіставленні як конституційно-правового статусу іноземців в окремих країнах в цілому, так і окремих елементів його структури, а також національного законодавства, що його регламентує. Це у свою чергу, дало можливість зробити окремі висновки про недоліки або переваги окремих аспектів нормативно-правового регулювання конституційно-правового статусу іноземців в окремих країнах (підрозділи 1.1, 2.1, 2.2, 2.3, 3.1, 3.2). Використання логіко-семантичного методу дало змогу поглибити понятійний апарат із досліджуваної проблематики (підрозділи 1.1, 1.2, 3,1, 3.2).
За допомогою діалектико-матеріалістичного методу досліджено зміст та теоретико-правові аспекти співвідношення таких понять, як "іноземець", "іноземний громадянин", "особа без громадянства", "правове становище", "правовий статус", "правовий статус особи", "правовий статус іноземців", "конституційний статус особи", "конституційно-правовий статус особи", "конституційно-правовий статус іноземців", "конституційний статус іноземців", "спеціальний статус іноземців" та "індивідуальний статус іноземця" (підрозділи 1.1, 1.2). З’ясування, пояснення і тлумачення правових норм, котрі регулюють конституційно-правовий статус іноземців в Україні та країнах ЄС здійснювалось за допомогою формально-юридичного методу. (підрозділи 1.1, 2.1, 2.2, 2.3, 3.1, 3.2). Використання ж формально-логічного методу дозволило виявити окремі суперечності і колізії в чинному законодавстві окремих країн та сформулювати пропозиції щодо їх усунення (підрозділи 1.1, 2.1, 2.2, 2.3).
Наукова новизна одержаних результатів визначається тим, що дана робота є першою спробою на основі аналізу чинного законодавства України та окремих країн ЄС, а також наукової літератури здійснити комплексне і всебічне порівняльно-правове дослідження конституційно-правового статусу іноземців в Україні та ЄС. 
Вперше:
- досліджено співвідношення таких понять, як "правовий статус іноземців", "конституційно-правовий статус іноземців", "конституційний статус іноземців", "спеціальний статус іноземців" та "індивідуальний статус іноземця" і встановлено, що кожне наступне з наведених понять буде вужчим за попереднє, а кожне попереднє буде включати в себе всі наступні; 
- доведено безпідставність та недоцільність застосування терміну "негромадяни" в якості єдиного терміну, який би узагальнював поняття "іноземні громадяни" та "особи без громадянства", оскільки у міжнародних нормативно-правових актах та законодавчих актах окремих країн ЄС цей термін вже використовується для позначення інших станів відповідної категорії осіб, а для узагальненого поняття іноземців та осіб без громадянства у законодавстві країн ЄС та юридичній науці використовується термін "іноземці" в його широкому розумінні.
- встановлено, що при дослідженні правового статусу іноземців у країнах ЄС визначальною є їх класифікація за таким критерієм, як наявність громадянства ЄС. Це в свою чергу зумовлює необхідність запровадження в науковий обіг термінів "внутрішні іноземці ЄС" та "зовнішні іноземці ЄС"; 
Удосконалено:
- визначення поняття "іноземець", під яким пропонується розуміти будь-яку особу, що незалежно від перебування на території відповідної країни, вступає з цією країною у правовий зв’язок, не є громадянином даної країни і продовжує перебувати у тісному правовому зв’язку з країною свого громадянства або підданства; 
- визначення поняття "конституційно-правовий статус іноземців" як системи закріплених міжнародними нормативно-правовими актами, міжнародними договорами, національним законодавством країни, для якої особа виступає іноземцем, та національним законодавством країни її громадянства юридичних норм та принципів, які визначають правосуб’єктність іноземців, їх правовий режим, обсяг прав та обов’язків, межі юридичної відповідальності, а також гарантії реалізації прав та свобод іноземців.
- визначення обов’язків іноземців, як закріпленої в міжнародних нормативно правових актах, національному законодавстві країни, з якою ця особа вступила в правовий зв'язок в якості іноземця, та законодавством країни її власного громадянства міра необхідної поведінки та діяльності в інтересах уповноваженої особи, яка має відповідні суб’єктивні права. Однією з визначальних особливостей обов'язків іноземців є те, що вони, перебуваючи на території іншої держави і виконуючи обов'язки, передбачені законодавством країни перебування, продовжують нести обов'язки перед державою свого громадянства. 
- визначення поняття гарантій прав і свобод іноземців, під якими пропонується розуміти передбачені міжнародними нормативно-правовими актами, міжнародними угодами, національним законодавством країни, з якою ця особа вступила в правовий зв'язок в якості іноземця, та законодавством країни її власного громадянства сукупність правових та організаційних способів і засобів, спрямованих на забезпечення умов та можливостей реалізації іноземцями своїх прав та свобод.
одержало подальший розвиток:
- дослідження таких спеціальних принципів конституційно-правового статусу іноземців, як принцип подвійного підпорядкування та принцип національного режиму;
- дослідження правової природи громадянства ЄС, в частині його впливу на формування конституційно-правового статусу іноземців в країнах ЄС; 
- обґрунтування доцільності наділення іноземців активним виборчим правом на виборах депутатів сільських, селищних, міських рад, виборах сільського, селищного, міського голови;
- дослідження гарантій прав та свобод іноземців, які надаються і забезпечуються країною їх власного громадянства, відповідно до норм національного законодавства.
Практичне значення одержаних результатів. Проведене дослідження дає змогу отримати цілісне уявлення про правовий статус іноземців в Україні та ЄС. Висновки та пропозиції, зроблені під час виконання роботи, можуть бути використані для вдосконалення законодавства України, що регламентує конституційно-правовий статус іноземців.
Теоретичні положення даного дослідження можуть бути використані у навчальному процесі при викладанні курсів "Конституційне право України", "Державне право зарубіжних країн", "Права людини", при підготовці методичних рекомендацій із цих курсів, а також у діяльності Державної міграційної служби України та її територіальних підрозділів, інших органів державної влади та місцевого самоврядування. Теоретичні висновки також можуть бути використані в подальших наукових розробках. 
Апробація результатів дисертації. Основні положення й висновки дослідження обговорювалися на засіданнях кафедри конституційного права та порівняльного правознавства юридичного факультету ДВНЗ "Ужгородський національний університет". Висновки та положення, розроблені автором особисто, також пройшли апробацію при підготовці лекційного курсу на кафедрі конституційного права та порівняльного правознавства юридичного факультету ДВНЗ "Ужгородський національний університет» із навчальної дисципліни "Конституційне право України". Теоретичні аспекти роботи використовувались автором у практичній роботі, а також у публічних лекціях.
Основні положення та висновки дисертації були оприлюднені на таких міжнародних науково-практичних конференціях: "Вплив права і закону на сучасний розвиток суспільства" (м. Ужгород, 27-28 грудня 2012 р.); "Актуальні питання правової теорії та юридичної практики" (м. Ужгород, 11-12 жовтня 2013 р.), "65-річчя загальної декларації прав людини: дотримання прав людини – пріоритет держави та суспільства" (м. Ужгород, 27-28 грудня 2013 р.).
Публікації. Основні положення дисертації викладені у п’яти наукових статтях, опублікованих у фахових виданнях, у тому числі в одному зарубіжному науковому виданні, а також у трьох тезах доповідей на науково-практичних конференціях.
Структура дисертації обумовлена метою дослідження і складається із переліку умовних скорочень, вступу, трьох розділів, що містять сім підрозділів, висновків та списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації становить 218 сторінок, список використаних джерел містить 441 найменування та займає 48 сторінок.



ВИСНОВКИ

На основі проведеного порівняльного дослідження конституційно-правового статусу іноземців в Україні та країнах ЄС можна зробити наступні висновки:
1. Обґрунтовано наступні визначення:
а) іноземець - це особа, що, незалежно від перебування на території відповідної країни, вступає з цією країною у правовий зв’язок, не є громадянином даної країни і продовжує перебувати у тісному правовому зв’язку з країною свого громадянства або підданства. Основними, універсальними ознаками іноземця є: відсутність громадянства або підданства відповідної держави; наявність правового зв’язку між такою особою та відповідною державою; наявність у такої особи громадянства або підданства іншої держави, з якою вона продовжує перебувати у тісному правовому зв’язку. Такі ж ознаки іноземця, як перебування на території відповідної держави, та документальне підтвердження громадянства або підданства іншої держави, застосовуються не в усіх випадках для ідентифікації особи як іноземця, а відтак їх слід відносити не до основних, універсальних ознак іноземців, а до додаткових;
б) внутрішні іноземці ЄС - це особи, котрі є громадянами будь-якої країни-члена ЄС і вступають у правовий зв'язок з іншою країною-членом ЄС, громадянином якої вони не є; 
в) зовнішні іноземці ЄС - це особи, які не є громадянами жодної з країн-членів ЄС і вступають у правовий зв'язок з будь-якою-країною членом ЄС; 
г) конституційно-правовий статус іноземців - це система закріплених міжнародними нормативно-правовими актами, міжнародними договорами, національним законодавством країни, для якої особа виступає іноземцем, та національним законодавством країни її громадянства юридичних норм та принципів, які визначають правосуб’єктність іноземців, їх правовий режим, визначають обсяг прав та обов’язків, межі юридичної відповідальності, а також гарантії реалізації прав та свобод іноземців. До структури конституційно-правового статусу іноземців входять: права та свободи іноземців; обов’язки іноземців; громадянство; правосуб’єктність; гарантії правового статусу; відповідальність іноземців та принципи правового статусу.
ґ) обов’язки іноземців - це закріплена в міжнародних нормативно-правових актах, національному законодавстві країни, з якою ця особа вступила в правовий зв'язок в якості іноземця, та законодавством країни її власного громадянства міра необхідної поведінки та діяльності в інтересах уповноваженої особи, яка має відповідні суб’єктивні права. Однією з визначальних особливостей обов'язків іноземців, є те що вони, перебуваючи на території іншої держави і виконуючи обов'язки передбачені законодавством країни перебування, продовжують нести обов'язки перед державою свого громадянства. 
д) гарантії прав і свобод іноземців – це передбачені міжнародними нормативно-правовими актами, міжнародними угодами, національним законодавством країни, з якою ця особа вступила в правовий зв'язок в якості іноземця, та законодавством країни її власного громадянства сукупність правових та організаційних способів і засобів, спрямованих на забезпечення умов та можливостей реалізації іноземцями своїх прав та свобод.
2. Проведений теоретичний аналіз сутності та співвідношення таких понять, як "правовий статус іноземців", "конституційно-правовий статус іноземців", "конституційний статус іноземців", "спеціальний статус іноземців" та "індивідуальний статус іноземця" дозволяє зробити висновок, що кожне наступне з наведених понять буде вужчим за попереднє, а кожне попереднє буде включати в себе всі наступні. У свою чергу, правовий статус іноземців є частиною загального правового статусу особи.
3. Аналіз принципів конституційно-правового статусу іноземців дав змогу стверджувати, що невиправданим видається підхід, коли принципи конституційно-правового статусу іноземців розглядаються виключно в контексті загальних принципів правового статусу особистості, з виділенням у них тих особливостей, що характеризують саме правовий статус іноземців. Безумовно, принципи правового статусу особистості є універсальними і рівною мірою стосуються як конституційно-правового статусу громадян, конституційно-правового статусу осіб без громадянства, так і конституційно-правового статусу іноземців, тобто вони не є спеціальними, характерними виключно для конституційно-правового статусу іноземців. Підхід щодо правового аналізу принципів конституційно-правового статусу іноземців, здійснюваного тільки в розрізі принципів правового статусу особистості, не дозволяє виділити ті специфічні особливості, які власне і виділяють правовий статус іноземців з загального правового статусу особи. Безпосередньо до спеціальних принципів конституційно-правового статусу іноземців належать тільки принцип подвійного підпорядкування та принцип національного режиму.
4. Незважаючи на велике різноманіття у підходах до класифікації конституційних прав іноземців, найбільш ґрунтовною та визначальною є класифікація за їх змістом на особисті, політичні, соціальні, культурні тощо. Якщо порівнювати конституційні права іноземців з правами громадян, то обсяг особистих та культурних прав іноземців максимально наближений до обсягу таких прав, закріпленого за власними громадянами; що стосується політичних та соціально-економічних прав, то реалізація окремих з цих прав іноземцями досить суттєво обмежується як в Україні, так і в країнах ЄС. Найбільше обмежень у законодавстві всіх країн Європи встановлюється щодо політичних прав іноземців, хоча в країнах ЄС спостерігається тенденція до дедалі більшого розширення можливостей реалізації політичних прав іноземцями. Так, законодавство ЄС закріплює за внутрішніми іноземцями активне та пасивне виборче право на виборах до ЄП та органів місцевого самоврядування, а в ряді країн ЄС національне законодавство надає право на участь у місцевих виборах поруч з внутрішніми і зовнішнім іноземцям (Фінляндія, Словаччина, Естонія, Литва). 
5. В окремих країнах ЄС (ФРН, Фінляндія) іноземцям надається право на участь у політичних партіях, хоча в законодавстві більшості країн ЄС можливість участі іноземців у політичних партіях виключається. Загалом питання про участь іноземців у політичних партіях залишається дискусійним як на науковому, так і на суспільному рівні і в країнах ЄС, де участь іноземців в політичних партіях дозволена, і в тих країнах, де доступ іноземців до участі в політичних партіях законодавчо обмежений. Що стосується України, то, на даному етапі розвитку українського суспільства, законодавства та демократичних інститутів, а також з урахуванням реалій українського сьогодення, заборона на участь іноземців в політичних партіях є цілковито виправданою. 
6. Серед соціально-економічних прав іноземців, як в країнах ЄС, так і в Україні, найбільше дискримінаційних положень та особливостей спостерігається при реалізації іноземцями права на працю. У багатьох країнах ЄС відсутні будь-які обмеження на придбання нерухомості як внутрішніми, так і зовнішніми іноземцями. Проте в деяких країнах ЄС продовжує діяти обмеження на купівлю земель сільськогосподарського призначення, а також необхідність отримання спеціальних дозволів на купівлю деякої іншої нерухомості стосовно зовнішніх іноземців. Щодо мораторію на власність земель сільськогосподарського призначення іноземцям в Україні, то при майбутньому вступі України до ЄС, безумовно, буде встановлена умова про скасування такого мораторію відносно громадян ЄС і приведення законодавства України в даній сфери у відповідність до вимог ЄС (швидше за все зі встановленням відповідного перехідного періоду 7-12 років, як це було для всіх країн східної Європи при їх вступі до ЄС).
7. Всі обов’язки іноземців слід поділяти на дві групи. До першої групи належать ті обов’язки іноземців, що випливають з загальних обов’язків людини. На іноземців повною мірою поширюються всі загальні обов’язки людини. До другої ж групи належать спеціальні обов’язки іноземців, котрі, відповідно, є характерними тільки для іноземців. Інститут громадянства ЄС на сьогодні надає внутрішнім іноземцям виключно додаткові права і не покладає на них жодних додаткових обов’язків. Аналіз законодавчих актів ЄС дає можливість стверджувати, що жодних конкретних обов’язків за громадянами ЄС вони не закріплюють, а здебільшого тільки декларують загальні положення про те, що громадяни ЄС несуть обов’язки. Звичайно, внутрішні іноземці несуть, перебуваючи на території іншої держави-члена ЄС, відповідні обов’язки, але ці обов’язки випливають з їх статусу іноземця, а не з їх статусу громадянина ЄС. Обов’язки ж зовнішніх іноземців закріплюються як безпосередньо в нормативних актах ЄС, так і національним законодавством країн-членів ЄС. 
8. У системі гарантій прав та свобод іноземців важливу роль відіграють не тільки ті гарантії, що забезпечуються іноземцям основними суб’єктами конституційного права країни їх перебування, але й ті гарантії, що надаються їм власною країною під час перебування своїх громадян в статусі іноземців на території інших країн. Роль держави у гарантуванні прав своїх громадян за кордоном при їх перебуванні статусі іноземців полягає у двох аспектах. Перший аспект - це збільшення обсягу прав своїх громадян та зміцнення їх гарантій шляхом укладення відповідних двосторонніх та багатосторонніх міжнародних угод з відповідними державами. А другий аспект полягає у діяльності держави щодо закріплення в національному законодавстві гарантій прав громадян за кордоном та покладення обов’язку на відповідні державні установи забезпечувати ці гарантії.
9. Для приведення законодавства України у відповідність до міжнародних та європейських стандартів слід як на конституційному, так і на законодавчому рівні більш чітко та однозначно визначити права іноземців на працю, об’єднання в громадські організації, проведення зібрань, мітингів, походів і демонстрацій тощо. Хоча заходи з поступової адаптації законодавства України як в цілому, так і щодо регламентації правового статусу іноземців зокрема і передбачені чинними міжнародними договорами України, а також окремими актами національного законодавства, проте робота в цьому напрямку ведеться занадто повільно, несистематично і в цілому неефективно.
10. Порівняльний аналіз регулювання конституційно-правового статусу іноземців в Україні та країнах ЄС дозволив обґрунтувати такі науково-практичні пропозиції з удосконалення законодавства України, що регулює правовий статус іноземців в Україні:
- ч.1 ст. 33 КУ слід викласти в наступній редакції: "Громадянам України, а також іноземцям та особам без громадянства, котрі на законних підставах перебувають на території України, гарантується свобода пересування, вільний вибір місця проживання, право вільно залишати територію України, за винятком обмежень, які встановлюються законом";
- ч. 1 ст. 36 КУ викласти в наступній редакції "Кожен має право на свободу об'єднання в громадські організації в порядку, передбаченому Законом. Громадяни України мають право створювати політичні партії і об'єднуватися в них";
- ч. 2 ст. 43 КУ потребує внесення змін, оскільки нинішня її редакція є дискримінаційною щодо іноземців і не повною мірою відповідає міжнародним актам (зокрема Міжнародному пакту про економічні, соціальні й культурні права). Тут оптимальними вбачаються два варіанти внесення змін. Перший - це виключити з ч. 2 ст. 43 КУ слово "громадянами" і тим самим перенести регулювання особливостей реалізації цих прав різними категоріями осіб на рівень Закону (фактично всі особливості права іноземців на працю і так регулюються законами). Або ж другий - доповнити ч. 2 ст. 43 положенням про те, що "…для іноземців та осіб без громадянства законом може бути встановлено інше регулювання права на працю". 
- ч. 1 ст. 70 КУ викласти в наступній редакції: "Право голосу на виборах і референдумах мають громадяни України, які досягли на день їх проведення вісімнадцяти років. Іноземці мають право голосу на виборах депутатів сільських, селищних, міських рад, виборах сільського, селищного, міського голови в порядку, передбаченому законом".
- абзац другий ст. 1 Закону України "Про громадянство України" викласти в наступній редакції: "Громадянство України - постійний правовий зв'язок між фізичною особою і Україною, що знаходить свій вияв у їх взаємних правах та обов'язках";
- ч. 1 ст. 3 Закону України "Про вибори депутатів Верховної Ради Автономної Республіки Крим, місцевих рад та сільських, селищних, міських голів" доповнити наступним абзацом: "Право голосу на виборах депутатів сільських, селищних, міських рад, виборах сільського, селищного, міського голови мають іноземці, які на законних підставах проживають на території відповідних територіальних громад протягом останніх п’яти років, є дієздатними та яким на день виборів виповнилося вісімнадцять років". А також привести інші нормативно-правові акти у відповідність до даних положень Конституції України та Закону.
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