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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Государственно-правовая политика России в области противодействия преступности несовершеннолетних во второй половине XIX - начале XX вв."
Актуальность темы исследования. Современное российское государство после распада Советского Союза прошло сложный период своего развития, связанный с реформированием всех основных сфер жизни общества. Резкое изменение прежних общественных отношений породило обострение таких социальных проблем, как бедность, нищета, безработица, преступность и т.д. На фоне общего кризиса семейных отношений интенсифицировались явления маргинализации, безнадзорности и беспризорности в детской и подростковой среде.
Достигнув своего максимума в 1995 г., криминализация стала вызывать естественные опасения в обществе1. Преступность несовершеннолетних, являясь неотъемлемой частью общей структуры преступности, соответствовала тенденции роста и в указанный период перешагнула черту в 200 тысяч преступлений за год . Все это требовало принятия незамедлительных мер и серьезного пересмотра действовавшего на тот момент законодательства.
Результатом предпринятых законодателем шагов стало некоторое снижение остроты проблем, которые еще недавно представляли серьезную угрозу для российского государства и общества. Однако, несмотря на это, исследователи по-прежнему приходят к выводам о необходимости дальнейшего совершенствования системы законодательства, в частности, оптимизации механизма противодействия преступности несовершеннолетних.
Президент РФ в своем указе от 1 июня 2012 г. «О Национальной стратегии действий в интересах детей на 2012 - 2017 годы» в числе мер, направленных на развитие воспитания и социализацию детей отметил необходимость проведения комплексной профилактики негативных явлений в детской среде; обновление форм и методов борьбы с детской безнадзорностью, наркоманией, алкоголизмом, преступностью, проституцией; разработку эффективных механизмов профилак
1 Материалы официального сайта Федеральной службы государственной статистики РФ; режим доступа: www.gks.ru.
2 См.: Там же. тики девиантного поведения детей1. Учитывая это, представляется, что российское государство еще не полностью преодолело проблемы 90-х гг. XX в. и вопросы предупреждения правонарушений несовершеннолетних сохраняют высокую степень актуальности и значимости для общества в целом.
Между тем, с трудностями, возникающими в условиях радикального изменения сложившихся общественных отношений Россия уже неоднократно сталкивалась в течение своей многовековой истории, и именно учет прошлого опыта в настоящее время может явиться гарантией успешного разрешения названных проблем.
Во второй половине XIX в. российское государство вошло в эпоху т.н. «великих реформ», породивших значительные социальные изменения. При этом одними из последствий радикальных преобразований стали рост преступности в целом, а также повышение криминальной активности детей и подростков. Отечественный законодатель тогда, как и в настоящее время, занимался поиском наиболее эффективного пути решения отмеченных вопросов, предпринимая различные меры, порождая качественно новые правовые институты и явления.
С учетом сказанного, анализ данного историко-правового наследия характеризуется высокой степенью актуальности и значимости для юридической науки. Изучение положительных и отрицательных итогов реализации правовой политики Российской империи в области противодействия преступности несовершеннолетних создает условия для совершенствования современной правовой системы и дает возможность избежать повторения прежних ошибок.
Степень научной разработанности темы. Вопросы противодействия преступности несовершеннолетних, а также государственно-правовой политики в этой области неоднократно рассматривались в научных статьях, монографиях, иной научной литературе.
Научные труды, в которых нашли отражение проблемы преступности и ответственности несовершеннолетних в дореволюционной России, могут быть раз
1 Указ Президента РФ «О Национальной стратегии действий в интересах детей на 2012 - 2017 годы» // СЗ РФ. 2012. № 23. Ст. 2994. делены по хронологическому критерию. Значительную часть источников составляют фундаментальные работы видных представителей отечественной правовой науки второй половины XIX - начала XX вв. Среди них необходимо отметить научные труды Ю.В. Александровского, А.Ф. Бернера, A.M. Богдановского, С.И. Викторского, М.Н. Гернета, Д.А. Дриля, А.Ф. Кистяковского, Д.Д. Красовского, П.Н. Мрочек-Дроздовского, C.B. Познышева, J1.X. Сабинина, Н.С. Таганцева, Д.Г. Тальберга, М.В. Шимановского и других авторов.
Помимо комплексных уголовно-правовых и криминологических исследований, в отмеченный период выходили также работы, затрагивающие отдельные, более узкие аспекты противодействия преступности несовершеннолетних. Среди них необходимо отметить исследования П.И. Люблинского, A.M. Рубашевой и Е.П. Тарасовой, представляющие особый интерес, поскольку в них всесторонне проанализировано появление и дальнейшее развитие «детских» судов в западных странах, а также рассмотрена возможность использования этого опыта в России.
В советский период основное внимание исследователи уделяли проблемам оптимизации механизма противодействия детской беспризорности и преступности несовершеннолетних. С этих позиций был подготовлен ряд научных работ, в которых отмеченные вопросы рассматривались с уголовно-правовых, криминологических и психологических точек зрения. В этой связи стоит упомянуть таких авторов как Н. Алмазов, В.А. Арнаутов, Г.Г. Герасимова, З.Я. Индриков, А.Д. Калинина, М. Кирсанов, К.Н. Марейн, Н.И. Озерский, Б. Орловский, С.С. Остроумов.
Вместе с тем, следует отметить, что, как правило, эти работы не носили комплексного характера, а затрагивали лишь некоторые аспекты противодействия преступности и правового регулирования вопросов уголовной ответственности несовершеннолетних.
На современном этапе вопросы преступности и ответственности несовершеннолетних зачастую рассматривались в контексте защиты прав, свобод, законных интересов детей и подростков, главным образом, через призму идеи реставрации в России ювенальной юстиции. В этой связи следует упомянуть таких авторов, как A.C. Автономов, A.B. Заряев, В.Д. Малков, В.А. Малышев, О.И. Мамина, Э.Б. Мельникова, JI.A. Соболева, В.Н. Ткачев и др.
Также внимание современных авторов зачастую уделяется изучению уголовно-правовых и криминологических аспектов указанной проблематики. Исследованием преступности и ответственности несовершеннолетних в таком ключе занимаются A.B. Бриллиантов, Г.Ф. Гумирова, С.И. Данилова, С.К. Жиляева, С.Г. Загорьянц, Д.З. Зиядова, О. Качанова, С.А. Корягина, Ю.Р. Орлова, Н.И. Остапенко, H.A. Подольный и другие авторы.
Кроме того за последнее десятилетие появился ряд диссертационных работ, посвященных проблеме преступности несовершеннолетних в историко-правовом аспекте. При этом основное внимание авторов уделялось криминологическим аспектам проблемы - деятельности российского государства во второй половине XIX - начале XX вв. по профилактике и предупреждению правонарушений, совершаемых детьми и подростками. Научной разработкой данной проблемы занимались A.B. Анисимов, Н.М. Гомозов, А.Э. Дубоносова, A.B. Харсеева и др. Однако эти работы либо носили локальный характер, поскольку основывались на материалах отдельных регионов, либо отдавали приоритет криминологическим и уголовно-исполнительным аспектам проблемы.
Между тем, несмотря на разнообразие научного материала, проблемы государственно-правовой политики в области противодействия преступности несовершеннолетних до настоящего времени не нашли должного отражения в современных исследованиях и требуют подробного рассмотрения и анализа с применением интегративного и комплексного подходов. Кроме того, многие положения, сформулированные в научной литературе, остаются дискуссионными, требуют дальнейшего анализа и нуждаются в доработке и уточнении.
Объектом исследования выступают общественные отношения, складывающиеся в сфере реализации государственно-правовой политики в области борьбы с преступностью несовершеннолетних в России во второй половине XIX -начале XX вв.
Предметом исследования являются социально-правовые формы институ-ционализации государственно-правовой политики России в области борьбы с преступностью несовершеннолетних в отмеченный период.
Целью работы является осмысление и анализ ряда теоретических и практических аспектов становления и развития государственно-правовой политики России в области противодействия преступности несовершеннолетних во второй половине XIX - начале XX вв.
Для достижения поставленной цели необходимо решить следующие задачи:
- определить понятие государственно-правовой политики, сформулировать ее цели, задачи, принципы и функции в сфере противодействия преступности несовершеннолетних;
- выявить специфику социально-правовых условий, в которых происходило становление и развитие российской государственно-правовой политики в области борьбы с преступностью несовершеннолетних во второй половине XIX - начале XX вв.;
- проанализировать основные подходы к решению проблемы предупреждения преступности несовершеннолетних, выдвинутые в научных трудах видных отечественных юристов второй половины XIX в.;
- исследовать особенности развития российского законодательства и реализации государственно-правовой политики государства в сфере борьбы с преступностью несовершеннолетних в 60-е - 90-е гг. XIX в.;
- рассмотреть специфику становления и функционирования российской модели противодействия явлениям криминализации в среде детей и подростков в конце XIX - начале XX вв.;
- охарактеризовать идеи российских юристов начала XX в. относительно противодействия преступности несовершеннолетних;
- на основании проведенного анализа сформулировать выводы и рекомендации, имеющие значимость для современной правовой системы; в частности оценить целесообразность реставрации в России особого порядка отправления правосудия в отношении несовершеннолетних.
Хронологические рамки исследования охватывают период 1861-1917 гг., который характеризуется значительными изменениями в жизни российского общества и государства. Выбор данных временных рамок обусловлен необходимостью анализа развития правового механизма противодействия преступности несовершеннолетних от формирования специального направления государственной политики до реализации особого порядка отправления правосудия в отношении детей и подростков.
Исходной точкой исследования является начало реформ Александра II, создавших почву для последующего признания особого социально-правового статуса преступников, не достигших совершеннолетия. Кроме того, реформы 60-х годов XIX в. заложили основы для будущих преобразований в сфере борьбы с преступностью несовершеннолетних в России. Период конца XIX в. примечателен с научной точки зрения ввиду того, что именно тогда в российском законодательстве появился ряд норм, ставших предвестником кардинальных изменений, связанных с учреждением специальных судебных органов по делам несовершеннолетних. Наконец, материалы, относящиеся к началу XX в., представляют значительный интерес, поскольку позволяют проанализировать первый опыт реализации в российской правовой системе т.н. «детских» судов.
Конечной хронологической границей является 1917 год, когда из-за революционных событий перестала существовать государственно-правовая система Российской империи.
Методология исследования. Методологическую основу исследования составляет диалектический метод познания, в рамках которого применялись различные частнонаучные методы и подходы.
Историко-правовой метод позволил проанализировать становление и развитие государственно-правовой политики России в области противодействия преступности несовершеннолетних в рамках избранного исторического периода, а также рассмотреть возникновение и эволюцию правовых институтов и норм, призванных оптимизировать правовое регулирование вопросов ответственности детей и подростков. На основании применения сравнительно-правового метода в диссертации рассмотрены особенности правовой модели регулирования вопросов ответственности и отправления правосудия в отношении несовершеннолетних в ряде зарубежных стран в период конца XIX - начала XX вв.
Системный метод обусловил проведение хронологии возникновения и развития специального направления государственной политики Российской империи, связанного с решением актуальных проблем предупреждения преступности несовершеннолетних, позволив выделить и охарактеризовать особенности каждого ее этапа. Кроме того, в рамках применения системного метода в работе анализируются идеи и взгляды российских ученых-юристов относительно вопросов преступности и ответственности несовершеннолетних, отмечаются общие черты и разногласия отдельных научных школ. В этой связи определенное место в работе отведено герменевтическому и феноменологическому методам познания, которые, с одной стороны, определили саму возможность толкования и анализа работ видных представителей российской правовой науки второй половины XIX - начала XX вв., а, с другой стороны, позволили выявить диалектическую связь между правовыми воззрениями, высказанными, в научной литературе, и законодательной идеей изменения и преобразования правовой системы Российской империи.
Применение в диссертационном исследовании формально юридического метода позволило проанализировать законодательную базу проводимой в России правовой политики по противодействию явлениям и процессам криминализации детей и подростков во второй половине XIX - начале XX вв., изучить отдельные правовые конструкции, содержащиеся в ключевых законодательных актах исследуемого периода.
Наконец, обращение к статистическому методу дало возможность рассмотреть отдельные количественные и качественные показатели преступности несовершеннолетних в России времен Александра II и на современном этапе; а посредством изучения судебной статистики позволило подвести некоторые итоги применения в Российской империи особого порядка отправления правосудия в отношении детей и подростков.
Научная новизна диссертации, прежде всего, обусловлена авторским подходом к исследованию государственно-правовой политики в области противодействия преступности несовершеннолетних. Автором впервые делается вывод о начале фактического становления данного направления правовой политики России в дореволюционный период. Подобное утверждение обосновывается путем анализа нормативных правовых актов середины XIX - начала XX вв., а также работ видных представителей российской правовой науки, и подтверждается сделанными в работе выводами.
Настоящая диссертационная работа носит ретроспективный, обобщающий характер и, в то же время, в значительной степени обращена к современным проблемам выработки и реализации государственно-правовой политики в области борьбы с криминогенными явлениями и процессами в среде детей и подростков на основе изучения исторического опыта.
Научную новизну исследованию также придает то обстоятельство, что автором комплексно проанализированы идеи и взгляды представителей отечественной правовой мысли второй половины XIX - начала XX вв. в диалектическом единстве с предпринимавшимися в тот период государственно-правовыми мерами по снижению криминальной активности несовершеннолетних. Кроме того, в диссертации содержится авторская периодизация становления и развития указанного направления правовой политики России в исследуемый период.
Также в диссертационном исследовании автором по-новому, с привлечением малоизученных историко-правовых источников, подведены и оценены итоги российского опыта, связанного с функционированием «детских» судов. На основании этого в работе сделаны выводы и сформулированы предложения, актуальные для современной правовой системы России.
Основные положения, выносимые на защиту:
1. На основании проведенного анализа дано авторское определение государственно-правовой политики в области противодействия преступности несовершеннолетних как последовательной, системной, комплексной деятельности государства по созданию и оптимизации механизма ответственности, наказания, ресоциализации криминализованных детей и подростков, а также превенции совершения преступлений данной категории лиц.
2. Государственно-правовая политика России в сфере противодействия преступности несовершеннолетних во второй половине XIX - начале XX вв. может быть условно разделена на два этапа: 1861-1897 и 1897-1917. Критерием для подобного разделения в данном случае выступает законодательное оформление и признание специального правового статуса несовершеннолетних в рамках уголовного и смежных отраслей права.
Главными особенностями первого из названных этапов явились поворот законодательного подхода к решению вопросов ответственности детей и подростков в сторону гуманизации и специализация учреждений для содержания осужденных несовершеннолетних.
Второй этап становления и развития указанного направления правовой политики российского государства главным образом характеризовался дальнейшей гуманизацией правового регулирования, специализацией судебных органов и фактическим установлением особого правового статуса несовершеннолетних в уголовном и смежных отраслях права.
3. В ходе исследования выявлено, что при всем многообразии идей и взглядов видных представителей отечественной правовой науки второй половины XIX в. по вопросам преступности и ответственности несовершеннолетних, превалирующим явилось мнение о том, что дети и подростки в большинстве своем склоняются к совершению правонарушений под влиянием тяжелых жизненных обстоятельств. Более того, подробное обоснование получила популярная в тот период теория о том, что несовершеннолетние являются лишь жертвами неблагоприятных социальных факторов.
Все это служило доводами в пользу гуманизации уголовной политики и установления существенных гарантий и особенностей правового положения детей и подростков.
4. Анализ нормативных правовых актов 60-х - 90-х гг. XIX в. показывает, что отечественный законодатель учитывал мнение ученых-юристов, и многие новеллы, содержавшиеся в нормативных правовых документах, были обоснованы в научных исследованиях. Таким образом, в основу законодательного подхода в этой области легла обоснованная учеными-юристами идея смягчения правового положения несовершеннолетних преступников, признания необходимости применения к ним воспитательно-исправительных, а не сугубо наказательных мер.
Основываясь на этом, российский законодатель предпринял во второй половине XIX - начале XX вв. ряд последовательных, комплексных, эволюционных мер, что свидетельствовало о фактическом возникновении нового специального направления государственно-правовой политики.
5. Закон 1897 года «Об изменении форм и обрядов судопроизводства по делам о преступных деяниях малолетних и несовершеннолетних, а также законоположений об их наказуемости» является ключевым нормативным документом, закрепившим за несовершеннолетними значительные гарантии в уголовно-правовой сфере, по сути, признав за данной категорией лиц особый правовой статус в уголовном и смежных отраслях права.
На основании проведенного анализа сделан вывод, что, несмотря на неоднозначное отношение к данному нормативному правовому акту в научной литературе, именно Закон 1897 г. стал предвестником и основой изменений порядка привлечения несовершеннолетних к уголовной ответственности в начале XX в. и фактического учреждения специальных судебных органов.
6. С 1910 по 1917 гг. в различных городах России были созданы специализированные суды по делам несовершеннолетних. Однако внедрение в правовую систему Российской империи подобных судебных органов характеризовалось значительными сложностями реализации нового порядка отправления правосудия и не оправдало себя по ряду объективных причин. Так, в указанный период наблюдалась нехватка учреждении воспитательно-исправительного характера, в результате чего многие несовершеннолетние осужденные по-прежнему проходили через тюремную систему. Кроме того, у создававшихся новых правовых институтов не было законодательной базы, поскольку большинство идей российских юристов начала XX в. осталось на уровне проектов отдельных нормативных правовых актов.
7. На основе проведенного анализа и рассмотрения историко-правового опыта создания «детских» судов в Российской империи представляется, что идея реализации подобной формы организации судебно-следственных органов в отечественной правовой системе не достигла желаемых результатов. Автором сделан вывод, что механическое заимствование зарубежных образцов особого порядка отправления правосудия не приводит к полноценной реализации его потенциала. Вместе с тем, учет опыта функционирования специализированных судов по делам несовершеннолетних может быть полезен в процессе подготовки и реализации комплексной государственно-правовой политики в сфере противодействия преступности несовершеннолетних в современной России. Разработка и реализация такого направления государственно-правовой деятельности должна учитывать современную социально-экономическую ситуацию и фактический характер преступности несовершеннолетних, в частности, качественно новый уровень ее общественной опасности в сравнении с предыдущими историческими периодами.
Источниковую базу исследования составили положения ряда нормативных правовых актов, действовавших в дореволюционный период, различные статистические материалы, характеризующие количественные и качественные показатели преступности несовершеннолетних в Российской империи, материалы Государственного архива РФ (ГАРФ) и Центрального государственного исторического архива г. Москвы (ЦГИА г. Москвы), а также научные труды видных российских юристов второй половины XIX - начала XX вв.
В работе рассмотрены и проанализированы нормативные правовые акты XIX - начала XX вв., относящиеся к вопросам формирования и развития государственно-правовой политики противодействия преступности несовершеннолетних. Среди них Уложение о наказаниях уголовных и исправительных 1845 г., Устав о наказаниях, налагаемых мировыми судьями 1864 г., Закон 1866 г. «Об учреждении приютов и колоний для нравственного исправления несовершеннолетних преступников», Устав о предупреждении и пресечении преступлений 1876 г., Закон 1892 г. «Об изменении постановлений, касающихся обращений в исправительные приюты и содержания в них малолетних преступников», Закон 1897 г. «Об изменении форм и обрядов судопроизводства по делам о преступных деяниях малолетних и несовершеннолетних, а также законоположений об их наказуемости», Уголовное уложение Российской Империи 1903 г. и ряд других. Кроме того были проанализированы проекты отдельных законодательных актов, касавшихся особого порядка отправления правосудия в отношении несовершеннолетних, связанного с функционированием «детских» судов. Анализ указанных источников позволил выявить особенности становления и эволюции правовой политики России в сфере противодействия процессам криминализации в детской и подростковой среде.
Важным источником диссертационного исследования стали материалы судебной статистики, содержащиеся в опубликованных докладах судей специализированных судов Российской империи по делам несовершеннолетних, отчетах Главного тюремного управления и архивах. Обращение к указанным источникам позволило проанализировать качественные и количественные показатели, связанные с составом осужденных детей и подростков, применявшимися к ним мерами ответственности и наказания и т.д.
Значимой частью источниковой базы послужили научные труды видных представителей отечественной юридической науки второй половины XIX - начала XX вв. - A.M. Богдановского, М.Н. Гернета, Д.А. Дриля, А.Ф. Кистяковского, П.И. Люблинского, Н.С. Таганцева, Е.П. Тарасовой и др. Рассмотрение работ названных ученых-юристов дало возможность раскрыть основные идеи и мнения по проблемам преступности и ответственности несовершеннолетних в научных кругах, ставших предтечей соответствующих изменений на государственно-политическом уровне.
Кроме того, в целях дополнения указанной источниковой базы при проведении исследования привлекалась современная научная литература, касающаяся основных проблем преступности и ответственности несовершеннолетних как в истории отечественного государства и права, так и на современном этапе. В этой связи отдельным ресурсом диссертационного исследования явились научные работы С.К. Жиляевой, A.B. Заряева, С.А. Корягиной, В.Д. Малкова, В.А. Малышева, О.И. Маминой, Э.Б. Мельниковой, H.A. Подольного и др.
Теоретическая и практическая значимость работы заключается в том, что данное исследование является комплексным историко-правовым анализом государственно-правовой политики России в сфере противодействия преступности несовершеннолетних, существенно дополняя и обобщая научные знания по данному вопросу. В работе делается важный вывод о начальном периоде формирования указанного направления правового регулирования в российском государстве, проводится его периодизация и выявляются особенности и тенденции становления правового механизма борьбы с преступностью несовершеннолетних во второй половине XIX - начале XX вв. На основе этого автором делаются выводы и даются практические рекомендации относительно возможности оптимизации государственной политики России в указанной сфере на современном этапе.
Настоящее исследование содержит анализ малоизученных источников, относящихся к периоду второй половины XIX - начала XX вв., носит комплексный и обобщающий характер.
Материалы диссертационной работы могут быть использованы при подготовке различного рода научных и учебных работ по теории и истории государства и права России, конституционному и уголовному праву, а также криминологии. Кроме того, настоящая работа содержит почву для дальнейшего изучения и анализа рассматриваемой в ней проблематики.
Обоснованность и достоверность результатов исследования. Результаты исследования основаны на комплексном анализе нормативных правовых актов, статистических данных и других источников.
Достоверность сделанных выводов обусловлена выбранной методологией исследования, отвечающей требованиям современного уровня гуманитарного научного знания, высокой степенью репрезентативности источниковой базы, а также аргументированностью выводов и научно-практических рекомендаций, сформулированных в работе.
Апробация и внедрение результатов исследования. Диссертация подготовлена, обсуждена и одобрена на кафедре Истории государства и права юридического факультета Орловского государственного университета. В процессе проведения исследования автором был сделан ряд научных сообщений. Основное содержание и выводы диссертационного исследования изложены в докладах и выступлениях соискателя на международных, всероссийских и межвузовских научно-практических конференциях (Орел, 2010, 2012, 2013; Москва, 2013).
Основные положения и выводы, содержащиеся в диссертации, опубликованы в десяти научных статьях соискателя, в том числе, четырех статьях в ведущих рецензируемых научных журналах.
Результаты диссертационного исследования внедрены в учебный процесс Орловского филиала Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ, а также Орловского юридического института МВД России.
Структура и содержание диссертации обусловлены целями и задачами исследования. Работа состоит из введения, трех глав, включающих в себя шесть параграфов, заключения, списка источников и литературы, приложений. Объем работы - 193 страницы, количество использованных источников - 193.
Заключение диссертации по теме "Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве", Кузнецов, Дмитрий Юрьевич
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
В настоящей работе сделана попытка комплексного анализа возникновения и развития государственной политики России в области противодействия преступности несовершеннолетних.
Любое историко-правовое и теоретическое исследование должно предваряться четким определением понятий и терминов, относящихся к предмету анализа. В этой связи, рассмотрение структурных элементов государственно-правовой политики в области противодействия преступности несовершеннолетних позволяет говорить, что данное явление имеет межотраслевой, комплексный характер и в общем виде направлено на борьбу с девиациями детей и подростков, частным и наиболее опасным проявлением которых является преступность этих лиц.
При этом деятельность государства по противодействию процессам криминализации детей и подростков отнюдь не ограничивается применением ретроспективных наказательных мер. Напротив, соответствующее направление государственно-правового регулирования во многом обращен к перспективе и должное место в нем занимает предупреждение негативных явлений, а не борьба с их последствиями.
С учетом процессов, происходивших в российском обществе, тенденций в структуре преступности, а также государственно-правового реагирования на указанное опасное социальное явление, можно говорить, что отечественный законодатель по-настоящему обратил внимание на криминализацию детей и подростков во второй половине XIX века. Тогда же началось становление соответствующего направления правовой политики российского государства.
Историко-правовое погружение в интересующий исследователя период должно быть тщательно подготовлено и обусловлено разработанным понятийно-категориальным аппаратом, а также рассмотрением особенностей общественного развития соответствующей эпохи. С этой точки зрения именно комплексный анализ способен дать возможность правильно понять и оценить процессы, происходившие в российском обществе и правовой системе, в свете попыток формирования механизма борьбы с преступностью несовершеннолетних. Подобное комплексное, интегративное рассмотрение предмета исследования должно строиться на анализе теоретических, уголовно-правовых, криминологических, психологических и иных аспектов реализации политики государства в сфере противодействия преступности несовершеннолетних; включать идеи и взгляды дореволюционных и современных юристов - специалистов в области общей теории права и его различных отраслей; учитывать статистические данные, свидетельствующие об уровне и тенденциях преступности несовершеннолетних на конкретном этапе существования российского государства.
Как было установлено, наиболее удачным и репрезентативным периодом для анализа указанного направления государственной политики является вторая половина XIX - начало XX вв. Именно тогда с обострением проблемы криминализации детей и подростков законодатель всерьез занялся поиском способов и методов противодействия этому опасному социальному явлению. Одновременно разработку отмеченной проблемы начали видные представители отечественной юридической науки.
Несомненным достоинством характера общественно-политических отношений в Российской империи являлось наличие, во многом, прямого диалога между учеными-юристами и законодателем. В ходе реформирования правовых норм, регламентирующих вопросы ответственности несовершеннолетних, ряд предпринятых мер перед своей непосредственной реализацией был предложен и обоснован в научной литературе. Именно так сначала широкое распространение получили специальные учреждения уголовно-исполнительной направленности для несовершеннолетних, а затем и вовсе сложился особый порядок отправления правосудия в отношении детей и подростков.
Главной формой выражения государственной политики являются законодательные акты. Соответственно, изменения властной воли всегда могут быть отслежены по реформированию правовой системы, внесению изменений в действующие нормативные документы, а также фактическому установлению новых общественно-правовых институтов. С учетом этого анализ предпринятых законодателем шагов позволяет условно разделить период исследования на два основных этапа. Первый начинается с обострением проблемы преступности в 60-е годы XIX века и завершается в 1897 году с изданием Закона «Об изменении форм и обрядов судопроизводства по делам о преступных деяниях малолетних и несовершеннолетних, а также законоположений об их наказуемости». Данный правовой акт стал, во многом, знаковым, поскольку завершил процесс формального признания за несовершеннолетними особого правового статуса в уголовно-правовом, уголовно-процессуальном и уголовно-исполнительном аспектах.
Второй этап, начавшийся с 1897 года, связан с активнейшей разработкой вопросов учреждения в России специализированных судов по делам о несовершеннолетних и фактического установления особого порядка отправления правосудия. Завершился данный этап в 1917 году одновременно с прекращением существования Российской империи.
В отмеченный период отечественная правовая система получила значительный импульс к развитию в части урегулирования вопросов ответственности несовершеннолетних. Под влиянием западных криминологических воззрений и традиций в России сложилось понимание необходимости дифференциации мер ответственности в зависимости от возраста правонарушителя), появились специализированные воспитательно-исправительные учреждения, наконец, несовершеннолетние преступники были законодательно отделены от взрослых лиц при отбывании наказания.
При этом у большинства ученых-юристов поддержкой пользовалось мнение о том, что дети и подростки совершают преступления под влиянием внешних неблагоприятных факторов, а сами, по своей природе, не представляют общественной опасности. Соответственно, такие лица нуждаются в гуманном подходе. Отчасти, подобное утверждение подтверждалось данными уголовной статистики, и было в значительной мере воспринято законодателем.
Одной из наиболее дискуссионных тем в отечественной правовой науке во второй половине XIX века была проблема возраста уголовной ответственности. В этот период было сформулировано значительное количество идей и концепций о том, с какого возраста человек должен в полной мере становиться деликтоспособ-ным. В этой связи к числу наиболее прогрессивных идей следует отнести мнение об отсутствии универсального критерия правовой зрелости. Принимая его во внимание, исследователи указывали на необходимость учета индивидуальных особенностей несовершеннолетнего.
В конце XIX века произошло окончательное формальное признание особого статуса несовершеннолетних в уголовном и смежных отраслях права, ставшее предвестником кардинальных изменений начала XX века. Именно на основе сложившегося гуманного подхода к преступникам, не достигшим совершеннолетия, вкупе с популяризацией в зарубежной и отечественной литературе темы ювеналь-ной юстиции, с 1910 года в России начал устанавливаться на практике особый порядок отправления правосудия в отношении детей и подростков.
Предпринятые меры по организации деятельности специализированных судов и созданию новых воспитательно-исправительных учреждений для несовершеннолетних стали последним витком развития государственно-правовой политики Российской империи в области борьбы с процессами криминализации детей и подростков. Начало первой мировой войны и последовавшая революционная катастрофа не позволили ни придать особому порядку отправления правосудия системный характер, ни сформировать новую законодательную базу. Все предлагаемые новеллы остались, в лучшем случае, на уровне проектов нормативных документов.
Отдельные статистические показатели, свидетельствующие о сравнительной успешности функционирования специализированных судов, подтолкнули некоторых современных ученых-юристов к идее реставрации в российской правовой системе ювенальной юстиции. Оценивая подобные идеи, нельзя не сказать о том, что криминогенные процессы, протекающие в настоящее время, кардинально отличаются от явлений второй половины XIX - начала XX вв., когда закладывались основы и реализовывались прототипы предлагаемых сегодня мер. Несовершеннолетние, которые 100-150 лет назад совершали, в основном, мелкие хищения, в настоящее время зачастую учиняют беспощадные и страшные по своей общественной опасности деяния. Учитывая это, не вызывает удивлений тот факт, что идея возрождения ювенальной юстиции имеет значительное число противников. Так, несколько лет назад Государственной думой Федерального собрания РФ был отклонен проект соответствующего законодательного акта.
Кроме того, анализ специальной литературы и доступных статистических данных показал, что, несмотря на относительную успешность мер, предпринятых отечественным законодателем в начале XX века, российский правопорядок оставался далек от окончания формирования целостной системы противодействия преступности несовершеннолетних. Страна оказалась не готова обеспечить формировавшиеся новые правовые институты надлежащейматериальной базой - помещениями для содержания осужденных детей и подростков, различного рода вспомогательными учреждениями и т.п. Также нельзя не отметить и то обстоятельство, что, несмотря на законодательный запрет, значительное число несовершеннолетних продолжали содержаться в местах заключения совместно со взрослыми преступниками. Подобное вовсе ставило под сомнение фактическое признание за несовершеннолетними особого правового статуса и придавало российской ювенальной юстиции романтический характер.
С учетом сказанного представляется, что государственно-правовая политика в области противодействия преступности несовершеннолетних способна быть успешной и результативной только в случае соответствия духу времени и текущим общественным процессам. В этой связи особую значимость приобретает истори-ко-правовой опыт, учет и анализ которого способен помочь избежать повторения определенных ошибок и сформировать правильное понимание происхождения многих общественных явлений.
Безусловно, при анализе сложных и многоаспектных вопросов внимание исследователя невольно обращается к ряду сопутствующих проблем. Так, существенный интерес представляют изменения, произошедшие в государственно-правовом подходе к регулированию вопросов ответственности несовершеннолетних в советский период и на современном этапе. Поэтому данная работа содержит почву для анализа новых проблем, а также дальнейшего изучения изложенных в тексте вопросов. Таким образом, представленное исследование может быть использовано для написания монографий, научных статей, учебно-методической литературы, а также продолжения разработки отмеченной проблематики на диссертационном уровне.
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