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ВСТУП

Актуальність теми. Сьогодні значні позиції у світовій системі господарства посідає туризм, який розвивається надзвичайно високими темпами. Туризм відіграє важливу роль у вирішенні соціально-економічних проблем. На його частку і пов’язаних з ним галузей припадає приблизно 8,3 % робочих місць світу, 9,3 % міжнародних інвестицій, 12,0 % експорту, 5,0 % сукупних податкових надходжень. За даними Всесвітньої Ради з туризму та подорожей туристична індустрія становить майже десяту частину світового ВВП. Туризм безпосередньо впливає та стимулює розвиток багатьох галузей економіки, таких як промисловість, торгівля, будівництво, транспорт, сільське господарство, побутове обслуговування, малий та середній бізнес, виступаючи каталізатором соціально-економічного розвитку країни [1]. Саме з прийняттям Закону «Про туризм» Україна взяла на себе зобов'язання створити сприятливі умови для туристичної діяльності і проголосила туризм однією з перспективних галузей розвитку економіки [2]. 
Однак темпи розвитку туризму в Україні залишаються досить повільними, що поряд з макроекономічними умовами пов’язано з низьким рівнем використання стратегічного маркетингового підходу в діяльності туристичних підприємств. Це, в свою чергу, зумовлює використання туристичними підприємствами недієвих засобів ведення конкурентної боротьби та застарілих підходів до розробки туристичних продуктів, що призводить до погіршення якості туристичних послуг та обслуговування, часткової втрати споживачів та, як наслідок, недоотримання прибутку [3]. 

Проблемам стратегічного маркетингу в туризмі на сьогоднішній день приділено вкрай недостатньо уваги з боку дослідників. Серед зарубіжних вчених можна відзначити Дж. Боуена, С. Бріггса, А. В. Сітона, Дж. Мейкенза, Ф. Котлера, Дж. К. Холловей, А. П. Дуровича, М. О. Жукову, О. С. Запесоцького, О. Г. Кирилова, Н. К. Моїсеєву, Г. О. Папирян, А. Е. Саака, В. С. Янкевича та ін. [4–15]. Серед вітчизняних дослідників цим питанням приділяли увагу О. М. Азарян, М. Борущак, В. Ф. Данільчук, В. О. Матюхін, Т. І. Ткаченко, Л. М. Черчик, В. І. Школа, В. І. Шостка, Л. В. Шульгіна та ін. [16–23]. Застосуванню економіко-математичних методів та моделей у маркетингу присвячені роботи таких зарубіжних і вітчизняних вчених, як В. В. Брискін, М. М. Глазов, М. Г. Гузь, В. В. Давніс, Т. П. Данько, В. Я. Заруба, М. П. Калиниченко, М .М. Лепа, В. М. Лисогор, Ю. Г. Лисенко, О. І. Лібурцева, Ю. А. Маріщук, М. В. Негрей, І. М. Остапенко, С. І. Певтієв, В. В. Христіановський та ін. [24–39]. Проте у науковій літературі практично відсутня єдина логічна та структурована система економіко-математичних моделей задач маркетингового управління. Недостатня розробленість чіткого модельного базису в науковій літературі ускладнює процес формування ефективної маркетингової стратегії для підприємств, зокрема туристичних. Модельна підтримка процесу формування маркетингової стратегії представлена фрагментарно, характеризуючи лише окремі елементи маркетингової стратегії. Необхідність комплексного розв’язання завдань щодо формування науково обґрунтованої маркетингової стратегії із застосуванням широкого кола економіко-математичних методів, а також недостатня розробленість цієї проблеми для туристичних підприємств зумовили актуальність теми дослідження, його мету і задачі. 
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана згідно з планами досліджень Науково-дослідного центру індустріальних проблем розвитку НАН України відповідно до фундаментальної науково-дослідної теми «Циклічна динаміка економіки України та моделювання соціально-економічного розвитку» (номер державної реєстрації 0106U003213). При виконанні цих досліджень особисто автором були розроблені методичні підходи до формування інформаційного простору показників рівня соціально-економічного розвитку регіонів України, що дозволило визначити чинники макросередовища підприємств і переваги споживачів туристичних продуктів.  

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка комплексу моделей формування маркетингової стратегії туристичного підприємства для підвищення ефективності прийняття маркетингових рішень та поліпшення конкурентної позиції підприємства.

Для досягнення поставленої мети було вирішено такі задачі:

виявити особливості розвитку туристичної галузі в Україні;

узагальнити сучасні економіко-математичні методи та моделі формування маркетингової стратегії туристичного підприємства;

розробити комплекс моделей формування маркетингової стратегії туристичного підприємства;

побудувати модель оцінки впливу макросередовища на діяльність туристичного підприємства;

розробити моделі оцінки профілів споживачів туристичних продуктів;

удосконалити модель оцінки та ідентифікації конкурентної позиції туристичних підприємств;

побудувати модель аналізу обсягів наданих туристичних послуг підприємств;

розробити модель оцінки ефективності реалізації маркетингової стратегії туристичного підприємства.

Об'єктом дослідження виступає процес формування маркетингової стратегії туристичних підприємств.

Предмет дослідження – комплекс економіко-математичних моделей формування маркетингової стратегії туристичних підприємств.

Методи дослідження. Теоретико-методологічною основою дисертації є загальні положення маркетингу, теорії прийняття рішень, дослідження вітчизняних і зарубіжних вчених у сфері маркетингової діяльності та економіко-математичних методів.

У процесі дослідження були використані такі методи: кореляційний аналіз – для оцінки взаємозв’язку чинників макросередовища та показників основної діяльності туристичного підприємства; факторний аналіз – для оцінки значущості впливу чинників макросередовища туристичного підприємства; регресійний аналіз – для оцінки впливу чинників макросередовища на діяльність туристичного підприємства; методи частотного аналізу – для аналізу анкет споживачів туристичних продуктів; аналіз таблиць взаємної спряженості – для встановлення статистичних залежностей між частотою подорожей за кордон і територією України та психометричними, соціально-економічними, соціально-культурними та індивідуально-психологічними особливостями споживачів туристичних продуктів; кластерний аналіз – для визначення цільових профілів споживачів туристичних продуктів та конкурентної позиції туристичних підприємств; методи штучного інтелекту – для класифікації споживачів туристичних продуктів та ідентифікації конкурентної позиції туристичних підприємств; методи 
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-компактності та нечітких множин – для здійснення нечіткої класифікації конкурентів туристичного підприємства; метод регресії на панельних даних – для побудови економетричних моделей аналізу обсягів наданих підприємством туристичних послуг; метод імітаційного моделювання – для оцінки ефективності маркетингової стратегії туристичного підприємства.

Розрахунки проводилися з використанням табличного процесора Microsoft Excel 10.0, пакетів прикладних програм SPSS16, Statistica 6.0, Matlab Simulink 11, EViews 6.1, Statistica Neuro Network.
Інформаційною базою дослідження виступили річні статистичні дані Державної служби статистики щодо стану розвитку туристичної галузі регіонів України, дані річної та квартальної звітності підприємств, які здійснюють туристичну діяльність, анкетні дані споживачів туристичних послуг. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в такому:

удосконалено:

комплекс моделей формування маркетингової стратегії туристичного підприємства, що, на відміну від існуючих, охоплює усі етапи формування, оцінки та вибору маркетингової стратегії, базується на спільному використанні методів багатовимірного та регресійного аналізу, оптимізації та імітаційного моделювання і дозволяє здійснювати оцінку ефективності маркетингової стратегії на підставі імітації її реалізації; 

модель оцінки впливу чинників макросередовища на діяльність туристичного підприємства, що, на відміну від існуючих, передбачає узагальнення та визначення найбільш впливових і стійких з них та заснована на використанні методів кореляційно-регресійного і факторного аналізу в динамічному розрізі; 

модель оцінки конкурентної позиції туристичних підприємств, що відрізняється від існуючих визначенням кількості реальних конкурентів туристичних підприємств за допомогою моделі нечіткої класифікації конкурентів на базі підходу 
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-компактності, надає можливість ідентифікувати приналежність туристичного підприємства до певного класу, і визначає вид маркетингової стратегії та базується на використанні методів кластерного аналізу, нейронних мереж і нечітких множин;

дістали подальшого розвитку:

моделі оцінки цільових профілів туристичних продуктів, що відрізняються від існуючих визначенням переваг споживачів стосовно туристичних продуктів, сприйняття маркетингових заходів та їх приналежності до конкретного профілю завдяки використанню методів кластерного і дискримінантного аналізу, нейронних мереж та базується на результатах спеціалізованого опитування;

модель аналізу обсягів наданих туристичних послуг, що, на відміну від існуючих, спрямована на визначення індивідуальних особливостей функціонування туристичних підприємств на ринку цих послуг і побудована на використанні методу регресії на панельних даних;

модель оцінки ефективності реалізації маркетингової стратегії підприємства, яка відрізняється від існуючих багатоваріантністю моделювання показників конкурентної позиції на основі застосування імітаційної моделі та врахування специфіки діяльності туристичного підприємства. 
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що запропонований комплекс моделей формування маркетингової стратегії туристичного підприємства може бути використаний для підвищення рівня обґрунтованості управлінських рішень у маркетинговій діяльності туристичних підприємств з урахуванням конкурентного середовища, підвищення якості управління маркетинговою діяльністю на підставі отримання об’єктивної інформації про найбільш впливові чинники макро- та мікросередовища. Одержані у дисертації результати можуть використовуватись у практичній діяльності туристичних підприємств. Результати дослідження знайшли практичне використання в роботі таких організацій і підприємств: пропозиції щодо формування загального обсягу туристичних послуг, які надаються у ТОВ «Туристична компанія «Інтурист-Харків» (довідка про практичне використання результатів № 183 від 19.06.2012 р.); модель вибору маркетингової стратегії залежно від конкурентної позиції на ринку туристичних послуг – у ПП «Планета знань» (довідка про практичне використання результатів № 115 від 21.06.2012 р.); модель ідентифікації конкурентної позиції – у ТОВ «Туристичний центр «Максимум» (довідка про практичне використання результатів № 5 від 22.06.2012 р.); пропозиції щодо визначення цільових профілів споживачів туристичних продуктів – у Приватній туристичній фірмі «Z-Тур» (довідка про практичне використання результатів № 27 від 26.06.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою працею, усі результати якої одержані безпосередньо здобувачем і знайшли відображення в наукових публікаціях. Внесок автора в роботи, що виконані у співавторстві, наведено у списку основних опублікованих праць наприкінці автореферату.

Апробація результатів дисертації. Основні положення і висновки, викладені в дисертації, доповідались на 12 науково-практичних конференціях, зокрема на: Международной научно-практической конференции «Управленческие аспекты повышения национальной конкурентоспособности» (Симферополь, 2007); Міжнародній науково-практичній конференції «Теорія і практика сучасної економіки» (Черкаси, 2007); Міжнародній науково-практичній конференції «Фінансові ринки та інститути» (Харків, 2007); Всеукраїнській науково-практичній конференції молодих вчених, магістрів і студентів старших курсів «Фінансові послуги та розвиток суб’єктів господарювання в Україні» (Харків, 2008); Х Международной научно-практической конференции студентов, магистрантов, аспирантов и молодых ученых «Проблемы и перспективы развития отечественного внутреннего и въездного туризма: природная и материально-техническая база, экономическая и социальная эффективность» (Донецк, 2008); ІІ Международной научно-практической конференции «Стратегия развития Украины в глобальной среде» (Симферополь, 2008); V miedzynarodowey naukowi-praktycznej konferencji «Nauka I inowacja-2009» (Przemysl, 2009); Міжнародній науково-практичній конференції «Маркетинг у третьому тисячолітті» (Донецьк, 2010); ІІ Международной научно-практической конференции «Современные проблемы моделирования социально-экономических систем» (Харьков, 2010); Міжнародній науково-практичній конференції «Соціально-економічний розвиток України та її регіонів» (Харків, 2011); Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасна інформаційна Україна: інформатика, економіка, філософія» (Донецьк, 2011); ІII Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні проблеми моделювання соціально-економічних систем» (Харків, 2011); Міжнародній науково-практичній інтернет-конференції «Стратегія підприємства в контексті підвищення його конкурентоспроможності» (Донецьк, 2012); ІV Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні проблеми моделювання соціально-економічних систем» (Харків, 2012). 

Публікації. Основні результати і висновки дисертації знайшли відображення у 28 наукових працях, серед яких 1 підрозділ у колективній монографії, 15 статей у наукових фахових виданнях, 12 тез і матеріалів наукових конференцій. Загальний обсяг публікацій –13,04 ум.-друк. арк., особисто автору належить 12,00 ум.-друк. арк.

ВИСНОВКИ

У результаті проведеного дослідження вирішено важливе науково-практичне завдання побудови комплексу економіко-математичних моделей формування маркетингової стратегії туристичного підприємства.

Основні отримані результати полягають у такому.
1. Аналіз туристичної індустрії України свідчить про кардинальні зрушення та позитивні якісні зміни в цій сфері. Однак було визначено й дестабілізуючі чинники, які гальмують стрімкий розвиток туризму в Україні, що проявляються передусім у нерозвиненості транспортної та рекреаційної інфраструктури, у нестабільності політичної ситуації в країні, низькому рівні безпеки, нестабільність фінансової підтримки з боку держави та відсутність чітко сформульованої законодавчої бази. Активізації розвитку туристичної галузі в Україні сприятиме удосконалення формування маркетингової стратегії туристичних підприємств, що забезпечить ефективний зв'язок між виробником туристичних послуг та споживачем, підвищення якості туристичних послуг та обслуговування, розробку дієвих засобів ведення конкурентної боротьби тощо. Тому для забезпечення сталого розвитку туристичної галузі України в сучасних умовах дедалі більшого значення для суб’єктів туристичної діяльності набуває розробка науково обґрунтованої маркетингової стратегії.
2. Результати проведеного аналізу сучасних економіко-математичних методів і моделей дозволили визначити певні недоліки в існуючих підходах до формування маркетингової стратегії підприємства та підтвердити об’єктивну необхідність їхнього подальшого застосування при формуванні науково обґрунтованої маркетингової стратегії туристичного підприємства. Головним недоліком існуючих підходів є відсутність єдиної логічної та структурованої системи економіко-математичних моделей задач маркетингового управління, що ускладнює процес формування ефективної маркетингової стратегії для туристичних підприємств.
3. Розроблено комплекс моделей формування маркетингової стратегії, який спрямований на вирішення таких завдань, як: аналіз маркетингового середовища туристичного підприємства із визначенням найбільш значущих його чинників, що впливають на діяльність туристичного підприємства; визначення основних конкурентів туристичного підприємства; оцінка конкурентної позиції туристичного підприємства; оцінка основних профілів споживачів туристичних продуктів, аналіз обсягу наданих туристичними підприємствами послуг; визначення основних маркетингових цілей та стратегій; вибір маркетингової стратегії; розробка варіантів реалізації маркетингової стратегії; оцінка ефективності маркетингової стратегії; прийняття маркетингової стратегії. 
4. Побудовано модель оцінки впливу макросередовища на діяльність туристичних підприємств регіону, яка базується на використанні кореляційно-регресійного та факторного аналізу і дозволила встановити найбільш впливові та стійкі з них, такі, як розвиток матеріально-технічної бази туризму (інвестиції в основний капітал готелів та ресторанів, прямі іноземні інвестиції в готелі та інші місця тимчасового перебування, санаторно-курортні й оздоровчі заклади, кількість ліжко-місць санаторіїв, кількість місць у дитячих закладах, кількість морських і річкових портів та кількість парків), платоспроможність населення (середньомісячна заробітна плата і рівень безробіття), розвиток збутової мережі регіону (кількість туристичних підприємств, що надавали послуги).
5. На підставі проведеного частотного аналізу анкетних даних споживачів туристичних продуктів удосконалено моделі оцінки профілів споживачів туристичних продуктів, які дозволили визначити основні переваги щодо вибору туристичних продуктів. Основними критеріями вибору туристичного продукту встановлено такі: вартість путівки; умови проживання; умови харчування; насиченість путівки екскурсіями; комфортність та зручність транспортного обслуговування; якість обслуговування у місці відпочинку; природно-географічні характеристики місцевості, наявність історичних пам’яток; наявність музеїв, театрів; наявність розважальних центрів; можливість різних видів туризму. На основі отриманих результатів розроблено модель класифікації, що дає змогу розпізнавати переваги споживачів туристичних продуктів та визначати їх належність до конкретного профілю, а саме «вимогливі до комфорту», «економні», «вимогливі до природних характеристик місця відпочинку», та базується на використанні нейронних мереж.
6. Побудовано модель оцінки та ідентифікації конкурентної позиції туристичних підприємств Харківської області. На базі розробленої системи кількісної оцінки конкурентної позиції туристичних підприємств, моделі нечіткої класифікації конкурентів та з використанням кластерного аналізу було отримано чотири класи їхнього конкурентної позиції, а саме «лідери», «челенджери», «послідовники», «нішери». На підставі отриманих результатів і визначених найбільш значущих чинників формування класу КПТП (ринкова частка, індекс проникнення туристичного підприємства та відпочинкового туризму, індекс активних купівель відпочинкового туризму, ступінь охоплення цільового сегмента, ексклюзивні споживачі) розроблено модель ідентифікації конкурентних позицій туристичних підприємств на базі використання нейронних мереж.

7. Побудовано модель аналізу обсягів туристичних послуг підприємств, що завдяки використанню регресії на панельних даних дозволила визначити індивідуальні ефекти для кожного підприємства окремо та спільні, найбільш значущі чинники функціонування їх на ринку туристичних послуг. Головними такими чинниками є кількість обслугованих внутрішніх туристів, кількість туроднів, наданих іноземним туристам, витрати, що пов’язані з наданням туристичних послуг іноземним та виїзним туристам, кількість закордонних напрямків.
8. Розроблено модель оцінки ефективності реалізації маркетингової стратегії туристичного підприємства на основі імітаційного моделювання та синтезу усього комплексу моделей. Запропонована модель дозволяє визначати доцільність та обґрунтованість впровадження маркетингової стратегії на підставі моделювання показників ефективності маркетингової діяльності та індикаторів конкурентної позиції. За результатами дослідження ефективною маркетинговою стратегією для ТОВ «Туристичної компанії» «Інтурист-Харків» визначено стратегію флангового наступу, розробка якої дозволить підприємству завоювати лідируючу позицію на ринку туристичних послуг, випередити основного конкурента, поліпшити результати своєї діяльності в цілому. Запропонована імітаційна модель є універсальною і може бути застосована з поправкою на специфіку діяльності для інших підприємств, що надають послуги.
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