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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.08: кримінальне право та кримінологія; кримінально-виконавче право. – Академія адвокатури України, Київ, 2005.
Дисертація містить кримінально-правову характеристику незаконного виготовлення, незаконного придбання, зберігання, транспортування з метою збуту та збуту підакцизних товарів (ст. 204 КК України) з детальним розкриттям елементів і ознак складів злочинів, передбачених цією статтею.
На підставі дослідження ознак складів даних злочинів проводиться розмежування цих злочинів між собою та їх відмежування від інших злочинів.
Аналізуються правові поняття, які вживаються у законодавстві про виробництво і обіг підакцизних товарів, і на яких будуються склади злочинів, передбачених ст. 204 КК. Наводяться дефініції окремих понять, що вживаються у ст. 204 КК, визначаються недоліки чинної редакції цієї статті з точки зору правил юридичної техніки.
Вперше на рівні монографічного дослідження комплексно розглядаються питання кваліфікації незаконного виготовлення підакцизних товарів та іншого незаконного поводження з ними за чинним КК.
Як результат аналізу об’єктивних і суб’єктивних ознак незаконного виготовлення підакцизних товарів та іншого незаконного поводження з ними, а також практики застосування ст. 204 КК, висловлені пропозиції щодо вдосконалення чинного кримінального законодавства, зокрема, пропонується власна редакція статті 204 КК.

