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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Відповідно до Конституції України серед найважливіших завдань Української держави є забез​печення економічної безпеки, а найефективнішим засобом реалізації цієї функції – проведення виваженої митної політики та ефективна організація митної справи.

Митна справа як об’єкт законодавчого регулювання є нормативно-правовою формою реалізації відповідної державної митної політики.

Митне законодавство України на сучасному етапі розвитку має відповідати загальновизнаним міжнародним, передусім європейським, стандартам і потребує ґрунтовного наукового дослідження в усіх аспектах. Це стосується й історико-правових проблем еволюції митного законодавства, і митної справи на території України загалом та в окремих її регіонах. 

Досі майже не досліджено процесу і, відповідно, пов’язаних із ним проблем становлення та розвитку митної справи в регіонах України. Еволюцію митної справи і митної політики в Західній Україні потрібно розглядати, обов’язково зважаючи на те, що в різні історичні періоди західноукраїнські землі входили до складу Київської Русі, Галицько-Волинської держави, Польського Королівства, Речі Посполитої, Австрійської імперії, Австро-Угорщини, Другої Речі Посполитої, УРСР (у складі СРСР) та інших держав.

Торговельні, зокрема митні, відносини на українських землях у дорадянський період розглядали у своїх працях М. Грушевський, В. Демченко, І. Козловський та ін. З-поміж учених радянського періоду митну справу досліджували М. Брайчевський, Б. Михайлов, Л. Марков, А. Потяєв, К. Сандровський, Б. Уваров.

Окремі аспекти еволюції митної справи і митного законодавства України та її західного регіону висвітлено у працях українських науков​ців: В. Чорного, Г. Спектора, Л. Деркача, О. Сидоренка, В. Кульчицького, Б. Тищика, Й. Рисіча, В. Барковського, О. Дячка, Є. Додіна, С. Ківалова, Б. Кормича, І. Бережнюка, П. Пашка, Ю. Дьо​міна, Р. Шишка, В. Сергі​єнка, О. Гребельника.

Заслуговує на увагу дослідження А. Кольбенка «Історико-правові аспекти утворення та діяльності митних органів України». Відповідно до історичного досвіду тут проаналізовано процес формування, структуру та роль митних органів, зокрема і на західноукраїнських землях, з метою вдосконалення їхньої діяльності. 

Необхідно виділити дисертацію А. Мицак «Становлення та роз​виток митного законодавства на території України». Авторка здійснила історико-правовий аналіз еволюції митного законодавства України від часів Київської Русі до сучасності, приділивши увагу розвиткові відповідних митних норм на західноукраїнських землях.

Однак досі немає комплексного історико-правового дослідження проблем становлення та розвитку митної справи на західно​українських землях з найдавніших часів до сьогодення (на матеріалах Львівської митниці). Саме це й зумовлює актуальність теми проведеного дисер​таційного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Те​ма дисертації безпосередньо пов’язана з правовими аспектами та​ких науково-дослідних робіт: «Проблеми реформування правової системи України» (державний реєстраційний номер 0109U007853) і «Фі​лософсько-правові та теоретико-історичні проблеми державотворення та правотворення в Україні» (державний реєстраційний номер 0109U007855) Львівського державного університету внутрішніх справ.

Мета і завдання дослідження. Мета дослідження – здійснити історико-правовий аналіз еволюції митної справи на західно​українських землях з ІХ ст. до 90-х рр. ХХ ст. (на матеріалах Львівської митниці).

Досягнення поставленої мети вимагало вирішення таких завдань:

–
з’ясувати стан наукового дослідження проблеми, її історіографію та джерельну базу;

–
визначити особливості митних відносин у Галицько-Волинському князівстві та їх правову основу;

–
охарактеризувати правове регулювання митної справи на західноукраїнських землях у період їх перебування у складі Польського Королівства та Речі Посполитої;

–
оцінити стан митної справи на західноукраїнських землях в умовах Австрійської абсолютної монархії та Австро-Угорської імперії;

–
з’ясувати організаційно-правові особливості формування і діяльності митних органів на західноукраїнських землях у складі Польської республіки (Другої Речі Посполитої);

–
проаналізувати організацію митної справи в Західній Україні в період гітлерівської окупації;

–
встановити особливості митного законодавства та митних відносин у період входження західноукраїнських земель до складу УРСР (СРСР) (у довоєнний та післявоєнний періоди);

–
відстежити становлення та розвиток національної митної справи в Україні та на західноукраїнських землях (на матеріалах Львівської митниці) в умовах незалежності;

–
розробити пропозиції і рекомендації щодо вдосконалення регу​лювання митної справи в Україні у контексті гармонізації митного законодавства України з міжнародно-правовими стандартами.

Об’єктом дослідження є процеси становлення та розвитку пра​вового регулювання митної справи на західноукраїнських землях з ІХ ст. до 90-х рр. ХХ ст. 
Предметом дослідження є історико-правові особливості та зако-​ номірності становлення і розвитку митної справи на західно​українських

землях з ІХ ст. до 90-х рр. ХХ ст. (на матеріалах Львівської митниці).

Методи дослідження. Методологічну основу дисертації становить система загальнонаукових та спеціально-наукових методів.

Діалектичний метод дав змогу оцінити особливості еволюції митної справи на західноукраїнських землях. Історико-правовий метод використано для визначення закономірностей становлення та розвитку митної справи Західної України на різних історичних етапах (Розділ 2). На основі порівняльно-правового методу здійснено порівняльну характеристику вітчизняного та зарубіжного митного законодавства, а також українських та міжнародно-правових актів з питань митної справи (підрозділ 3.2.). Для аналізу нормативно-правових актів, які сприяли регулюванню митної справи в різні історичні періоди, засто​совано формально-юридичний метод (під​розділи 2.3., 3.1.). Структуру, функції, повноваження митних органів визначено за допомогою структурно-функціонального методу (під​розділи 2.2., 2.3., 3.1.). Завдяки статистичному методові уза​гальнено документальні відомості щодо кількості товарів, вантажів, транспортних засобів, громадян, що перетинали митний кордон.

Вказані методи дозволили всебічно проаналізувати процеси становлення та розвитку митної справи на західноукраїнських землях з ІХ ст. до 90-х рр. ХХ ст., систематизувати великі за обсягом емпіричні дані й отримати науково вивірені результати.

Науково-теоретичною основою дисертації є напрацювання фахівців у галузі історії держави і права, митного права, теорії управління тощо.

Емпіричну базу дослідження становлять матеріали й документи Центрального державного історичного архіву України (м. Львів), Державного архіву Львівської області, Центрального державного архіву вищих органів влади і управління України, а також ста​тистично-довідкові матеріали, які відображають практичну діяльність Державної митної служби України.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що ди​сер​тація є першим системним комплексним історико-правовим моно​графічним дослідженням, у якому з використанням сучасних методів пізнання висвітлено проблеми становлення та розвитку митної справи на західноукраїнських землях із ІХ ст. до 90-х рр. ХХ ст. (на матеріалах Львівської митниці).

Основними результатами виконаного дослідження, що зумов​люють його наукову новизну, є такі положення і висновки:

уперше:

–
комплексно проаналізовано стан наукового дослідження еволюції митної справи на західноукраїнських землях з ІХ ст. до 90-х рр. ХХ ст. (на матеріалах Львівської митниці);

–
доведено, що становлення та розвиток митної справи в Західній Україні потрібно досліджувати в контексті еволюції митного законодавства та політико-економічного розвитку держав, до складу яких у різні історичні періоди входили західноукраїнські землі;

удосконалено:

–
дослідження правової основи митної справи та її особливостей в західноукраїнському регіоні у складі Галицько-Волинського кня​зівства, правового регулювання митної справи на західно​українських землях в період їх перебування у складі Польського Королівства та Речі Посполитої на підставі архівних матеріалів, що стосуються функціонування Львівської митниці (ІХ – друга половина ХVІІІ ст.);

–
висвітлення еволюції митної справи на західноукраїнських землях у період їх входження до Австрійської та Австро-Угорської імперій (друга половина ХVІІІ ст. – початок ХХ ст.);

–
аналіз організаційно-правових особливостей формування та діяль​ності митних органів на західноукраїнських землях у складі Другої Речі Посполитої на підставі архівних матеріалів, що висвітлюють діяльність Львівської митниці;

набули подальшого розвитку:

–
історико-правові дослідження стану митної справи в Західній Україні в період гітлерівської окупації на основі архівних ма​теріалів;

–
дослідження митного законодавства та митних відносин у період входження західноукраїнських земель до складу УРСР (СРСР) (у довоєнний та післявоєнний періоди);

–
дослідження історико-правових особливостей становлення та розвитку національної митної справи в Україні та на західно​українських землях (на матеріалах Львівської митниці) в умовах незалежності;

–
пропозиції щодо вдосконалення організації митної справи в Україні в контексті гармонізації вітчизняного митного законодавства з між​народно-правовими стандартами та вимогами Європейського Союзу.

Теоретичне та практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що сформульовані в дисертації положення та висновки сприятимуть:

–
у науково-дослідній сфері – розробці актуальних історико-правових проблем організації митної справи в Україні та на західно​українських землях в різні історичні періоди; визначенню шляхів адаптації й гармонізації національного митного законо​давства до міжнародно-правових стандартів;

–
у правотворчості – вдосконаленню нормативно-правового та мето​дичного забезпечення митної справи; підвищенню ефек​тивності управління через розмежування повноважень і відпо​відальності посадових осіб та очолюваних ними структур;

–
у навчальному процесі – використанню їх під час проведення занять із курсів «Історія держави і права України», «Митне пра​во», а також для розробки навчальних програм та методичних рекомендацій, посібників і підручників.

Особистий внесок здобувача. Сформульовані в дисертації наукові положення, висновки, практичні рекомендації, пропозиції обґрунтовано автором самостійно на підставі особистих досліджень у підсумку опрацювання та аналізу значної кількості наукових, архівних, норма​тивних і статистичних джерел.

Апробація результатів дослідження. Дисертацію обговорено на кафедрі теорії та історії держави і права Львівського державного універ​ситету внутрішніх справ. Окремі положення дисертації допо​відали на всеукраїнській науковій конференції ад’юнктів, аспірантів та здобувачів «Проблеми правової реформи та розбудови гро​мадянського суспільства в Україні» (м. Львів, 28 вересня 2009 р.), круглих столах «Порівняльне правознавство: загальнотеоретичні та галузеві аспекти» (м. Львів, 22 травня 2009 р.), «Загальні проблеми правотворення в Укра​їні» (м. Львів, 26 березня 2010 р.), міжнародній науково-практичній кон​ференції «Українство у світі: Україна є там, де живуть українці» (м. Чер​нігів, 17 травня 2009 р.), всеукраїнській науково-практичній конфе​ренції «Актуальні питання юридичної науки – 2010» (м. Львів, 14 травня 2010 р.), всеукраїнському круглому столі «Проблеми державо​творення та правотворення в Україні» (м. Львів, 23 травня 2009 р.), звітній науковій конференції «Економічна безпека і право: проблеми та шляхи вирішення» (м. Львів, 25 лютого 2011 р.). 

Публікації. Основні положення дисертації висвітлено в чотирьох статтях , опублікованих у фахових юридичних виданнях, затверджених   

ВАК України.

Структура дисертації. Відповідно до мети, завдань і предмета дослідження робота складається зі вступу, трьох розділів, що містять п’ять підрозділів, висновків, списку використаних джерел. Повний обсяг дисертації становить 185 сторінок. Список використаних джерел (171 найменування) розміщено на 15 сторінках.

ВИСНОВКИ

У результаті дисертаційного дослідження, виконаного на основі аналізу історичних джерел, архівних матеріалів, чинного законодав​ства України, практики його застосування, а також теоретичного осмислення праць, автори яких вивчають проблеми становлення та розвитку митної справи на західноукраїнських землях, вирішено нау​кове завдання щодо комплексного історико-правового аналізу ево​люції митної справи на західноукраїнських землях з ІХ ст. до 90-х рр. ХХ ст. (на матеріалах Львівської митниці) та обґрунтовано пропозиції і рекомендації з удосконалення правового регулювання митної справи в Україні.

Одержані результати дисертаційної роботи можна сформулювати у вигляді теоретичних положень:

1. З’ясування сутності поняття «митна справа» є обов’язковим для історико-правового дослідження становлення та розвитку митної справи на західноукраїнських землях. Попри відсутність однозначного тлу​мачення цього терміна в законодавчих актах, висновуємо, що основними складовими елементами митної справи є: порядок переміщен​ня через митний кордон товарів і транспортних засобів, установлений законодавством України (митні правила); митне регу​лювання, тобто регулювання питань, пов’язаних з установленням мит і митних зборів; процедури митного контролю та оформлення («митні процедури»); боротьба з контрабандою та порушеннями митних правил. Доведено, що «митна справа» і «митна політика» не є тотожними поняттями. Митну справу розглянуто як об’єкт законо​давчого регулювання, що є нормативно-правовою формою реалізації митної політики держави.

2. Вказано, що під час аналізу основних напрямів історіографії митної справи в Західній Україні слід враховувати те, що в різні історичні періоди західноукраїнські землі входили до складу Київської Русі, Галицько-Волинської держави, Польщі, Речі Поспо​литої, Австрійської та Австро-Угорської імперій, УРСР (у складі СРСР). Тому питання еволюції митної справи на території Західної України потрібно розглядати в контексті розвитку митного законодавства та аналізу правових джерел, що приймалися в різні історичні періоди і в державах, до складу яких входили західноукраїнські землі.

3. Встановлено, що з другої половини ХІІІ ст. до другої половини ХІV ст., після занепаду Київської держави, Галицько-Волинське кня​зівство слугувало надійною опорою української державності. Пе​рейнявши велику частку київської спадщини, обидва об’єднані кня​зівства водночас чинили запеклий опір захопленню західно​українських земель Польщею. Такій історичній місії князівств сприяло і вигідне географічне розташування, і активне формування інфра​структури зов​нішньоекономічних зв’язків (митниць, портів тощо). Митниці віді​гравали важливу роль у регулюванні зовнішньо​економічних зв’язків.

4. Доведено, що після остаточного загарбання у другій половині ХІV ст. всієї Галичини і частини Волині, Польща суворо контролювала торгівлю та митну справу в українських містах, водночас надаючи деяким із них певних привілеїв, передбачених магдебурзьким правом. Загалом же політика Польського Королівства була спрямована на перетворення саме польських міст (Кракова, Вроцлава та ін.) на великі основні транзитні центри міжнародної торгівлі та розвитку митної справи. 

5. З’ясовано, що в період перебування західноукраїнських земель у складі Австрійської, Австро-Угорської імперій, Другої Речі Поспо​литої та СРСР (з другої половини ХVІІІ ст. до вересня 1939 р.) у цьому регіоні існували митні органи відповідних іноземних держав. Укра​їн​ське населення зазнавало політичних, національних, релігійних утисків, а територія Галичини залишалася без значних капітало​вкладень. 

6. Встановлено, що після Другої світової війни німецький режим в утвореному Дистрикті Галичина, який було приєднано до Гене​рального Губернаторства 1 серпня 1941 р., був дещо ліберальнішим порівняно з режимом на інших теренах України. Зокрема, в Генеральному Губернаторстві були відтворені та збереглися митні органи, які виконували свої функції з певними обмеженнями та під постійним контролем німецької адміністрації. Однак нацистська політика щодо України, зокрема Західної, від самого початку, попри всі сподівання населення, була окупаційною та мала ознаки геноциду.

7. Вказано, що повоєнний період історії західноукраїнських земель зокрема та України загалом характеризується тим, що Україна не здійснювала самостійної економічної (митної також) політики і зовнішньоторговельної діяльності. Львівська митниця відігравала таку ж підпорядковану роль, як й інші митні установи УРСР (у складі СРСР). Республіка поступово втратила можливість координувати процес формування нормативної бази митної системи на своїй території. Після політичних подій 1989–1991 рр. відбувся розпад Радянського Союзу як єдиної держави. Поряд з іншими загальносоюзними інституціями припинили існування й радянські митні органи.

8. Зазначено, що після проголошення 24 серпня 1991 р. неза​лежності Україна, перебуваючи в центрі Європи, була оточена багатьма державами з різним рівнем економіки, різними політичними цінностями і повинна була визначатись зі своїми економічними інтересами та посісти своє місце у світовій економічній інтеграції за допомогою проведення відповідної митної політики. Вбачається, що на той час найбільш оптимальною концепцією розвитку міжнародних відносин України була її дедалі активніша участь у системі політичних та економічних союзів країн Центральної Європи, при цьому вона зберігала позаблоковий статус без’ядерної держави. Однак поступово дедалі актуальнішою для нашої держави ставала потреба поглиблення її співпраці з Європейським Союзом.

9. Запропоновано здійснювати адаптацію митного законодавства України в контексті європейської інтеграції у трьох взаємопов’язаних напрямках, а саме відповідно до: а) норм і стандартів міжнародного митного права; б) стандартів та практики митного регулювання Європейського Союзу; в) внутрішньодержавних норм і стандартів митного регулювання європейських держав. Наголошено, що органам державної влади України, а саме Державній митній службі України, Міністерству юстиції України та Міністерству закордонних справ України потрібно проводити ретельний моніторинг та своєчасне ознайомлення з нововведеннями в законодавстві ЄС під час планування конкретних заходів з гармонізації національного митного законодавства зі стандартами Європейського Союзу.
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