Для заказа доставки данной работы воспользуйтесь поиском на сайте по ссылке:  http://www.mydisser.com/search.html
[bookmark: _GoBack]Дзюман, Наталія Петрівна. Семантико-синтаксична сфера займенника в сучасній українській літературній мові : автореферат дис. … канд. філолог. наук : 10.02.01 / Н. П. Дзюман ; наук. кер. І. В. Дудко ; М-во освіти і науки України ; Національний педагогічний університет імені М. П. Драгоманова. – К., 2015. – 21 с.
У дисертації виконано комплексний аналіз семантико-синтаксичної сфери займенників різних лексико-семантичних розрядів. Подано функціональну співвіднесеність займенникових слів з різними частиномовними класами слів. Установлено функції займенникових слів різних семантичних розрядів як структурних компонентів словосполучення. З’ясовано специфіку займенникових слів як репрезентантів функцій компонентів семантико-синтаксичної структури речення. На тлі валентності дієслівних предикатів визначено особливості валентних зв’язків займенникових слів та створено типологію займенникових предикатних синтаксем. Систематизовано займенникові субстанціальні синтаксеми. Проаналізовано формально-синтаксичні функції займенникових слів різних семантичних різновидів у структурі простого речення.
The dissertation is devoted to the complex analysis of semantic and syntactic spheres of the functioning of pronouns of different lexical-semantic groups. The functional relation of pronominal words to the different classes of parts of the speech has been presented in the work. The functions of pronominal words of various semantic groups as structural components of the phrase have been established. The specific features of pronouns as the representatives of the functions of the components of the semantic - syntactic structure of the sentence have been clarified. The features of the pronoun’s valence have been defined and the typology of pronominal predicate syntaxemes has been formed. The pronominal substantial syntaxemes have been systemised. The formalsyntactic functions of pronominal words of various semantic types in the structure of a simple sentence have been analysed.
