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ВСТУП
Актуальність дослідження. Дослідження проблеми самовизначення молоді у педагогіці є актуальним з точки зору потреб сучасного суспільства. Важливим у  контексті цієї проблеми є аспект професійного самовизначення, оскільки в умовах інтенсивних  економічних і політичних змін у житті зростає інтерес до спеціаліста, здатного успішно і ефективно адаптуватися у майбутній професійній діяльності. Сьогодні, поряд із високою професійною компетентністю, сучасній  школі потрібен учитель з високим рівнем професійного самовизначення, з усвідомленням соціальної і професійної відповідальності за освіту молоді. 
Українські дослідники, розглядаючи професійне  самовизначення як показник соціальної зрілості, вважають його важливою умовою  успішної самореалізації молодих спеціалістів у фаховій діяльності.  З огляду на це,  головним завданням вищого педагогічного  навчального закладу має стати створення умов для формування готовності до  професійного самовизначення майбутніх учителів філологічних спеціальностей, оскільки саме філолог покликаний формувати інтелектуально розвинену, високоморальну, національно свідому, духовно багату особистість.  Однак у сучасній педагогіці ще не представлена цілісна система, яка б створювала оптимальні умови для професійного самовизначення майбутнього вчителя філологічних спеціальностей на етапі здобуття вищої професійної освіти, враховуючи активне використання можливостей мови та літератури.

Науковці доводять, що особистість, яка усвідомлює необхідність самовизначення знаходиться на високому рівні розвитку, так як вона хоче і може зайняти та виразити власну позицію в структурі суспільно-соціальних взаємовідносин. Професійне і особистісне самовизначення є центральним новоутворенням юнацького  віку. Молода людина перед вступом до вищого навчального закладу вже має деякий життєвий досвід, виходячи із очікувань і життєвих потреб, людина професійно визначається, обравши ВНЗ для вступу. Далі вона навчається професії (професійно-зорієнтована) і, що важливо,  проходить професійну практику, в результаті чого студент здобуває нові знання про обрану професію. Характерним для періоду здобуття професійної освіти  є становлення нового рівня самосвідомості, визначення своєї творчої позиції, активізація процесів особистісного самовизначення, самопізнання, і як наслідок, це сприяє розробці особистісної програми самовиховання і самоосвіти. Таким чином, професійне самовизначення особистості – це довготривалий динамічний процес, який охоплює значний період життя людини – від формування основ  професійних інтересів у школі до остаточного самоствердження в обраній сфері професійної діяльності.         

Професійне самовизначення майбутнього вчителя у вищій школі – це цілісний процес входження особистості у сферу педагогічної діяльності на основі власного вибору. Особливості професійного самовизначення майбутнього вчителя пояснюються своєрідністю педагогічної професії, її багатофункціональністю і спрямованістю на розвиток особистості школяра, її творчої індивідуальності, на підготовку підростаючого покоління до життя на основі накопиченої людством культури. Це визначає соціальну значущість професії вчителя, від якого багато у чому залежить майбутнє суспільства. Студенти філологічних факультетів – це  майбутні учителі, фундаментальна підготовка яких (література й мова) безпосередньо лежить у площині культури та мистецтва, а тому вони повинні мати розвинену естетичну чутливість, високий рівень асоціативного мислення, відчуття краси поетичного відображення.  У контексті філологічної підготовки можливо найповніше реалізувати завдання гуманітарного виховання молоді, залучення її до багатств світової духовної культури, що, у свою чергу, сприяє  духовному і моральному зростанню майбутнього покоління. 

Вивченням проблеми самовизначення особистості у різний час займалися Л. С. Виготський, І. С. Кон, С. Л. Рубінштейн, В. Ф. Сафін та інші. У психолого-педагогічній науці у тісному взаємозв’язку із загальним процесом самовизначення розглядається професійне самовизначення, психологічні аспекти якого досліджували  К. О. Абульханова-Славська, Л. І. Божович, М. Р. Гінзбург, Є. О. Клімов, Н. В. Самоукіна, П. А. Шавір. Педагогічний аспект професійного самовизначення вивчали Г. О. Балл, В. В. Борисов, О. І. Вітковська, Ю. І. Завалевський, О. Ф. Капустіна, О. Ф. Кисла, Ф. В. Повшедна, М. С. Пряжніков, С. М. Чистякова,  М. Г. Чобітько та ін.  Зв'язок самовизначення із входженням молоді в соціальні інститути та різні сфери життєдіяльності розглядається в роботах Б. Г. Ананьєва, Є. І. Головахи,  О. А. Ігнатюк, Є. М. Павлютенкова, М. І. Піддячого, В. В. Радула та ін.
Предметом дослідження  науковців стали проблеми формування різних аспектів:

·  активності особистості – (К. О. Абульханова-Славська, В. В. Радул, В. О. Сластьонін та ін); 

· самостійності – (В. А. Козаков, О. М. Леонтьєв, П. І. Підкасистий, М. М. Солдатенко та ін.) ; 

·  спрямованості  –  (Н. В. Кузьміна,  Я. Е. Левченко, В. С. Мерлін та ін.). 

У сучасних працях всебічно розглядаються особливості розвитку університетської  освіти  (В. Г. Кремень, О. Я. Савченко, О. В. Глузман), зміст та напрямки особистісно-орієнтованого навчання та  виховання молоді (І. Д. Бех, Є. В. Бондаревська, М. Г. Чобітько), формування творчої, соціально-активної особистості (В. А. Кан-Калік, С. О. Сисоєва, Р. В. Ткач). 

Предметом дослідження науковців є роль педагогічної практики у формуванні професійної готовності майбутнього педагога (О. М. Мельник, О. М. Семеног, Г. О. Шулдик); роль і значення дослідницької  діяльності у контексті проблем удосконалення змісту професійної освіти (В. І. Загвязінський, І. А. Зимня, Ф. Ш. Галіулліна,  В. В. Прошкін); проблеми, що пов’язані з використанням сучасних інформаційних комп’ютерних технологій у навчально-виховному процесі  (В. П. Андрущенко, М. І. Жалдак,  А. П. Кудін, О. С. Падалка).   
Різні аспекти підготовки майбутніх учителів філологічних спеціальностей  досліджували Л. І. Морська, О. М. Семеног, Н. В. Сороко та ін.

У психолого-педагогічній літературі самовизначення наділяється ознакою, що вказує на зв’язок із певними сферами життєдіяльності і стосунків, і тоді ми говоримо про життєве, особистісне, соціальне, професійне, релігійне самовизначення особистості і т.ін., однак  аналіз наукової літератури доводить, що дослідники, вивчаючи різні аспекти професійного самовизначення,  не створили єдиної концепції щодо формування готовності майбутнього вчителя філологічних спеціальностей  до професійного самовизначення під впливом педагогічних умов. Отже, актуальність означеної проблеми та потреба комплексного концептуального її вивчення обумовили   вибір теми дисертаційного дослідження «Формування готовності майбутніх вчителів філологічних спеціальностей до професійного самовизначення». 

Зв’язок  роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано згідно з тематичним планом науково-дослідної роботи кафедри педагогіки та освітнього менеджменту Кіровоградського державного педагогічного університету імені Володимира Винниченка «Організаційно-педагогічні умови соціально-професійної підготовки вчительських кадрів» (реєстраційний № 0104U003704). Тему дисертаційної роботи затверджено рішенням вченої ради Кіровоградського державного педагогічного університету імені Володимира Винниченка (протокол № 6 від 31 січня 2011 року) та узгоджено в бюро Міжвідомчої ради з координації наукових досліджень з педагогічних та психологічних наук в Україні (протокол № 6 від 14 червня 2011 року).
Мета дисертаційного дослідження полягає у теоретичному обґрунтуванні педагогічних умов формування готовності до професійного самовизначення майбутнього вчителя-філолога, визначенні та експериментальному апробуванні  найбільш ефективного впливу різних видів навчально-виховної діяльності на формування готовності майбутнього вчителя філологічних спеціальностей до професійного самовизначення.

Об’єктом дослідження є процес професійної підготовки майбутнього вчителя філологічних спеціальностей.

Предметом дослідження є педагогічні умови ефективного формування готовності майбутнього вчителя філологічних спеціальностей до професійного самовизначення у навчально-виховному середовищі педагогічного університету.
В основу дослідження покладено гіпотезу, відповідно до якої процес професійного самовизначення майбутнього вчителя в освітньому середовищі  ВНЗ буде більш ефективним при виконанні наступних педагогічних умов: 1) залученні до дослідницької діяльності; 2) проходженні педагогічної практики; 3) використанні   інформаційних  комп’ютерних технологій у процесі фахової підготовки.
У відповідності із метою та гіпотезою сформульовані наступні завдання дослідження:

1. Здійснити теоретичний аналіз категорії «професійне самовизначення», проаналізувати і визначити суть поняття «готовність до професійного самовизначення майбутнього вчителя філологічних спеціальностей».
2. Розробити критерії, показники, рівні формування у майбутнього вчителя філологічних спеціальностей готовності до професійного самовизначення  та здійснити їх дослідно-експериментальну перевірку. 
3. Обґрунтувати педагогічні умови, які сприяють ефективності готовності до професійного самовизначення майбутнього вчителя філологічних спеціальностей  у навчально-виховній  діяльності  та провести дослідно-експериментальну перевірку цих умов стосовно ефективного формування  готовності до професійного самовизначення.
4.  Розробити методичні рекомендації щодо формування готовності до  професійного самовизначення майбутнього вчителя філологічних спеціальностей  у навчально-виховному процесі вищого педагогічного навчального закладу та апробувати їх.  
Для розв’язання визначених завдань передбачається використати комплекс методів дослідження:

· теоретичні методи: аналіз, синтез, порівняння й узагальнення наукової літератури з педагогіки, психології, філософії, побудова теоретичної моделі; синтез емпіричного матеріалу, класифікація, дедукція, індукція.

· емпіричні: діагностичні методи (анкетування, інтерв’ювання, бесіди, соціометричні методи); обсерваційні методи (пряме, побічне, включене спостереження, безпосереднє й опосередковане); прогностичні методи (експертних оцінок, узагальнення належних характеристик, моделювання, екстраполяції, шкалування, ранжування тощо); експериментальні методи; праксиметричні методи (аналіз навчально-виховної діяльності, професіографічний аналіз).

· методи математичної статистики для обробки отриманих експериментальних даних, за допомогою яких визначалися значущість і надійність отриманих результатів.
Методологічною основою дослідження є концепція соціальної,  діяльніснотворчої сутності особистості, взаємозв’язку її соціального і професійного розвитку. Методологічну базу становлять положення філософської, психологічної та педагогічної наук про принципи причинної зумовленості людської діяльності. Важливим аспектом методологічного обґрунтування дослідження стали положення соціальної й психолого-педагогічної думки стосовно об’єктивного процесу розвитку нового, а також концептуальні ідеї  системного, особистісно-зорієнтованного,  діяльнісного та акмеологічного підходів до осмислення сутності готовності до професійного самовизначення майбутніх учителів філологічних спеціальностей та умов ефективного його розвитку.

Теоретичну основу дослідження становлять філософські, соціологічні психолого-педагогічні ідеї про сутність і природу людини, про взаємодію людини і середовища (К. О. Абульханова-Славська, І. Д. Бех, Л. С. Виготський, Г. С. Костюк, О. М. Леонтьєв, С. Л. Рубінштейн та інші); вітчизняні та зарубіжні дослідження закономірностей, умов, факторів розвитку, соціалізації і виховання особистості (Дж. Голланд, Є. О. Клімов, І. С. Кон, А. Маслоу, М. С. Пряжніков, В. Ф. Сафін, Д. Е. Сьюпер, С. М. Чистякова та інші). 

Експериментальна база дослідження. Дослідно-експериментальна робота виконувалася на базі Кіровоградського державного педагогічного університету імені Володимира Винниченка,  для порівняння використовувалась інформація, отримана у Луганському національному університеті імені Т. Г. Шевченка та Одеському національному університеті імені І. І. Мечникова.

На початковому етапі (у 2010 році) до експериментальної роботи було залучено 170 студентів факультету філології та журналістики та факультету іноземних мов Кіровоградського державного педагогічного університету, на другому етапі (2011 р.)  – 160 студентів, на третьому етапі (2012 р.) – 440 респондентів. Загальна кількість залучених до експериментальної роботи становить понад 770 респондентів. 
Дослідження проводилося поетапно:

На першому етапі (2010 р.) було визначено наукову проблему, обґрунтовано  методологічні засади, структуру, науковий апарат, програму дослідження; проаналізовано досвід формування готовності до професійного самовизначення майбутніх учителів філологічних спеціальностей в умовах навчально-виховного процесу Кіровоградського державного педагогічного університету.

 Другий етап  (2010-2011 рр.) – проаналізовано спеціальні дослідження, на дослідно-експериментальних факультетах проведено діагностику готовності до професійного самовизначення  майбутніх учителів філологічних спеціальностей; визначено педагогічні умови ефективного розвитку твірних професійного самовизначення студентів.  
 Третій етап (2012  р.) – експериментально перевірено оптимальність системи роботи педагогічного університету з ефективного формування готовності до професійного самовизначення майбутніх учителів філологічних спеціальностей та апробовано розроблені методичні рекомендації  щодо  цієї проблеми.   Здійснено аналіз та узагальнення результатів.

Наукова новизна дослідження полягає у тому, що: 

· уперше обґрунтовано теоретичні й методичні засади формування готовності до професійного самовизначення майбутнього вчителя філологічних спеціальностей, яка визначена як складний цілісний стан особистості, що характеризується сукупністю професійно важливих якостей, і забезпечує перехід із системи вузівської підготовки в систему професійної діяльності і успішну самореалізацію в ній на основі ціннісного ставлення до педагогічної праці;

· уточнено суть категорії  «професійне самовизначення», яка визначається як цілісний, тривалий, динамічний процес входження у професію та як результат вибору і проектування майбутньої власної професійної діяльності;

· визначено, теоретично обґрунтовано й експериментально перевірено педагогічні умови залучення студентів філологічних факультетів до різних видів діяльності з метою ефективного формування їхньої готовності до професійного самовизначення;

· набули подальшого розвитку положення про взаємозв’язок розвитку соціального середовища, залучення до дослідницької діяльності; проходження педагогічної практики; використання інформаційних комп’ютерних технологій у процесі фахової підготовки.
Практична цінність одержаних результатів дослідження полягає у тому, що:
запропонована методика залучення студентів до різних видів навчально-виховної  діяльності значно підвищує ефективність формування готовності до  професійного самовизначення майбутніх учителів філологічних спеціальностей;

розроблені методичні рекомендації керівникам навчальних закладів, викладачам, студентським громадським організаціям з питань залучення майбутніх учителів-філологів до різних видів діяльності з метою формування їх готовності до професійного самовизначення.

Вірогідність одержаних результатів дослідження забезпечена методологічною обґрунтованістю вихідних позицій; застосуванням методів, адекватних предмету, меті й завданням дослідження; якісним аналізом експериментальних даних; тривалістю педагогічного експерименту; репрезентативністю вибірки респондентів; позитивним досвідом реалізації особливостей упровадження формування готовності до професійного самовизначення майбутнього вчителя філологічних спеціальностей у навчально-виховний процес  педагогічних  університетів.

Апробація результатів дослідження.
Основні теоретичні та експериментальні результати дослідження були подані у доповідях та обговореннях на конференціях: «Наука у науковому просторі» (Дніпропетровськ, 2011 р.);  «Діалог культур – діалог про мир і в ім’я миру» (Дніпропетровськ, 2012 р.); «Педагогіка вищої школи: методологія, теорія, технології» (Черкаси, 2012 р.).
Упровадження результатів дисертації. Теоретичні положення та практичні рекомендації упроваджено в таких вищих педагогічних навчальних закладах: Кіровоградському державному педагогічному університеті імені В. Винниченка (довідка № 194 від 19 лютого 2013 року); Луганському національному університеті імені Т. Г. Шевченка (довідка № 1/599 від 26 лютого 2013 року);  Одеському національному університеті імені І. І. Мечникова           (довідка № 06.05.192 від 05.02.2013).

Основні положення та результати дослідження висвітлювалися й обговорювалися на засіданнях, наукових конференціях та теоретико-методологічному семінарі кафедри педагогіки та освітнього менеджменту Кіровоградського державного педагогічного університету імені В. Винниченка.
Публікації. Результати дослідження відображено у 11 одноосібних публікаціях: 6 статей опубліковано у наукових фахових виданнях України, 1 стаття – в інших наукових виданнях, 1 стаття та 2  тези – у матеріалах науково-практичних конференцій, 1 навчальний посібник.

Структура й обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку використаної літератури (218 позицій).  Загальний обсяг дисертації становить – 228 сторінок, із них основного змісту  – 207  сторінок. Робота містить 25 таблиць.
ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ
У дисертації визначено специфіку формування готовності до професійного самовизначення майбутніх  учителів філологічних спеціальностей та експериментально апробовано шляхи найбільш ефективного впливу різних видів навчально-виховної діяльності на формування такої готовності.

1.Ґрунтуючись на теоретичних узагальненнях, ми дійшли висновку, що 
професійне самовизначення  ми розуміємо як довготривалий, динамічний, цілісний процес входження у професію, результат вибору і проектування майбутньої педагогічної діяльності вчителя-філолога, який відбувається в освітньому середовищі вищого навчального закладу,  шляхом    усвідомленого і активного ставлення студента до власної життєвої перспективи, до оволодіння майбутньою професією вчителя філологічних спеціальностей, що передбачає високий рівень мовленнєвих та ораторських здібностей, розвинену емпатію, любов і повагу до дітей, психологічну проникливість та  здатність до комунікації. Готовність до професійного самовизначення  майбутнього вчителя філологічних спеціальностей  ми розглядаємо як важливу складову  професійного становлення та складний цілісний  стан соціалізації особистості,  що характеризується сукупністю  її професійно важливих якостей,  і  забезпечує  їй свідомий перехід із системи вузівської підготовки в систему професійної  діяльності і успішну самореалізацію в ній на основі ціннісного ставлення до педагогічної  праці, володіння способами самопізнання, самоаналізу і самооцінки, прагнення до самоосвіти та самовиховання, здійснення самоконтролю і самокорекції,  наявності професійних  здібностей, педагогічних та філологічних, таких як повага, щирість, любов до дітей,  розвинена уява, поетичне сприйняття довкілля, спостережливість та здатність до  комунікації  (у тому числі міжмовної). 
Нами обґрунтовано, що, залежно від сфери виявлення, готовність до професійного самовизначення є певною здатністю особистості до взаємодії із середовищем, це дозволяє їй займати власне місце у структурі відповідних утворень. З огляду на це, оцінка рівня розвитку особистості як суб’єкта діяльності у соціумі в кожному із  напрямків діяльності  дозволяє одержати комплексну характеристику готовності до професійного самовизначення. У результаті ми одержуємо  алгоритм інтегрування показника готовності до професійного самовизначення – кількісний  індекс.

Із погляду сучасної теорії систем і системного аналізу готовність до професійного самовизначення є системною якістю розвитку особистості як цілісного утворення. Критеріями розвитку рівня готовності до професійного самовизначення майбутніх учителів-філологів є: 1) активність; 2) самостійність; 3) спрямованість.

2. Для визначення рівня формування готовності ми використали модифікований варіант методики формування, де на основі  діагностики ступеня  виявлення кожного із трьох критеріїв через порівняльний аналіз подали кількісний індекс.

Запропоновані нами кількісні критерії – це експериментально встановлені інтервали значень індексів активності, самостійності та спрямованості. Варіанти їх перетину утворюють конкретні рівні формування готовності до професійного самовизначення студента – майбутнього вчителя-філолога. Експериментальні значення кожного індексу змінюються від 1 до 5. Ми виокремили три інтервали числових значень індексу (умовно) – «високий» (5,0-4,01), «оптимальний» (4,0-3,01), «низький» (3,0-1,5). Межі цих інтервалів характеризують певний рівень формування готовності до професійного самовизначення майбутнього вчителя філологічних спеціальностей. Рівень має кількісне та якісне пояснення.

Визначений   якісний зміст критеріїв  (показники виявлення).  Показниками спрямованості майбутнього вчителя-філолога є: інтерес до професії вчителя-філолога; ясна перспектива своєї професійної діяльності; усвідомлення цінностей педагогічної праці вчителя-філолога; формування уявлення про мовну та літературну картину світу; прагнення до педагогічного зростання. До показників активності майбутнього філолога ми відносимо: наявність цілеспрямованої ініціативи; вміння досягати мети; творчий підхід до педагогічної та фахової  діяльності вчителя-філолога. Якісні показники виявлення самостійності майбутнього фахівця наступні: прагнення до саморозвитку, самовдосконалення, самореалізації; наявність адекватної самооцінки; вміння скласти програму власної діяльності; оволодіння способами самоосвіти, самовиховання  (у тому числі засобами мови та літератури).

3. Оскільки діяльність людини реалізується у трьох характерних для неї сферах – праці, спілкуванні та пізнанні, ми визначили й теоретично обґрунтували педагогічні умови  формування готовності до професійного самовизначення у навчально-виховному середовищі педагогічного університету, а саме: 1) дослідницьку діяльність; 2) педагогічну практику;  3) використання інформаційних комп’ютерних технологій у процесі фахової підготовки. 

4. Дослідно-експериментальна робота доводить, що найбільш ефективними видами діяльності у напрямку формування готовності до професійного самовизначення в процесі дослідницької діяльності є: робота із самоосвіти та оволодіння методиками із самооцінки і самоаналізу; участь в олімпіадах, конкурсах чи конференціях з навчальної дисципліни, творчість у процесі здійснення професійної підготовки; організація групової чи масової форм роботи з учнями школи під час практик, вироблення рекомендацій щодо позитивів та усунення негативів, можливість використання здобутого досвіду; ознайомлення з інформаційними новинами, преси, радіо-, телепередач, книг, їх обговорення та усвідомлення щодо застосування в процесі професійної підготовки; проведення  дослідження під контролем викладача та отримання значущих результатів.

На основі отриманих результатів дослідно-експериментальної роботи з’ясовано, що: 1) студенти, які беруть участь у дослідницькій діяльності, характеризуються вищим рівнем готовності до професійного самовизначення. Зростання значення індексу готовності до професійного самовизначення відбувається у них швидше, порівняно зі студентами, які не беруть участі у дослідницькій діяльності; 2) ступінь активності у студентів експериментальної та контрольної груп має практично однакове значення;  3) самостійність та спрямованість студентів експериментальної групи суттєво відрізняється від показників студентів контрольної групи. Тобто, самостійність та спрямованість студентів, майбутніх учителів-філологів, в умовах педагогічного університету формуються засобами дослідницької діяльності.

5. Результатами дослідно-експериментальної роботи доведено, що найефективнішими видами діяльності щодо формування готовності до професійного самовизначення майбутніх учителів-філологів під час проходження педагогічної практики є: робота із самоосвіти та оволодіння методиками із самооцінки і самоаналізу; виконання обов’язків керівника, організатора у групі, ВНЗ та популяризація наявного соціально-професійного досвіду; організація групової чи масової форм роботи з учнями школи під час практик, вироблення рекомендацій щодо позитивів та усунення негативів, можливість використання здобутого досвіду; ознайомлення з інформаційними новинами, преси, радіо-, телепередач, книг, їх обговорення та усвідомлення щодо застосування в процесі професійної підготовки; участь у культурно-виховній роботі групи (університету); прояв професійної самосвідомості та позитивне ставлення у взаєминах із товаришами по навчанню, допомога у групі, профорієнтаційна (агітаційна) діяльність.
З огляду на отримані результати дослідно-експериментальної роботи також встановлено, що: 1) студенти, які активно залучені до проходження педагогічної практики, характеризуються вищим рівнем готовності до професійного самовизначення. Зростання значення індексу готовності до професійного самовизначення відбувається у них швидше, порівняно зі студентами, які не залучені до проходження педагогічної практики; 2) ступінь майже всіх складових професійного самовизначення  студентів експериментальної групи суттєво відрізняється від показників студентів контрольної групи. Тобто, самостійність, активність та спрямованість студентів-майбутніх учителів філологічних спеціальностей, в умовах педагогічного університету, формуються під час проходження педагогічної практики.
6. Результати дослідно-експериментальної роботи виявили, що для ефективного формування готовності до професійного самовизначення студентів необхідно залучати до використання ІКТ у професійній підготовці, оскільки  це сприяє мобільності та ініціативності майбутнього педагога,  забезпечує інноваційну спрямованість його діяльності, формує здібності до самонавчання і самовдосконалення у професійній сфері, розвиває  уміння самостійно здобувати необхідні знання, а також суттєво впливає на пізнавальну активність майбутніх філологів.
Ефективними видами діяльності з формування готовності до професійного самовизначення майбутніх учителів-філологів в умовах використання ІКТ у професійній підготовці є: робота із самоосвіти та оволодіння методиками із самооцінки і самоаналізу; ознайомлення з інформаційними новинами, преси, радіо-, телепередач, книг, їх обговорення та усвідомлення щодо застосування в процесі професійної підготовки; виконання суспільно-корисної діяльності, у тому числі публічної комунікації; організація групової чи масової форм роботи з учнями школи під час практик, вироблення рекомендацій щодо позитивів та усунення негативів, можливість використання здобутого досвіду; проведення  дослідження під контролем викладача та отримання значущих результатів.

Результати дослідження впливу використання ІКТ на формування готовності до професійного самовизначення майбутніх учителів філологічних спеціальностей показують, що: 1) використання інформаційних комп’ютерних технологій у професійній підготовці майбутніх учителів-філологів є ефективним фактором формування  їх готовності до професійного самовизначення; 2) студенти використовують ІКТ у професійній підготовці залежно від їх мотивації, попереднього досвіду, бачення перспектив стосовно свого професійного зростання; 3) студенти, які залучені до використання ІКТ у професійній підготовці, характеризуються більш високим рівнем готовності до професійного самовизначення. Зростання індексу готовності до професійного самовизначення відбувається у них ефективніше, порівняно зі студентами, які не залучені до використання ІКТ у професійній підготовці.

Узагальнення одержаних результатів доводить наукову коректність та вагомість теоретичних і практичних здобутків дослідження. Результати роботи стали підґрунтям для розробки методичних рекомендацій із формування готовності до професійного самовизначення майбутніх учителів філологічних спеціальностей (див.: Вечірко М. С. Формування готовності майбутніх вчителів філологічних спеціальностей до професійного самовизначення: навчальний посібник / М. С. Вечірко. – Кіровоград, 2013. – 96 с.).

Проведене дослідження не охоплює всіх аспектів проблеми. Подальшого вивчення потребують напрямки дослідження особливостей впливу різних видів діяльності на інтенсивність формування готовності до професійного самовизначення майбутніх учителів філологічних спеціальностей.
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