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ВСТУП

Актуальність теми. Ризикованість кредитування обумовлена caмою природою кредиту, a тaкож тим, що кредитні послуги посідають важливе місце в зaгaльному обcязi aктивних опeрaцiй мaйжe вciх комeрцiйних бaнкiв. Саме тому кредитний портфель комерційного банку є одним із найризикованіших напрямків і найвагомішим із компонентів структури відсоткових доходів, а  достовірність оцінки надійності позичальника (фізичної особи) банку є визначальним щодо якості формування кредитного портфеля. 

Кредитна політика комерційного банку, що формується відповідно до визначених цілей та завдань, визначає співвідношення між дохідністю та рівнем ризику портфеля. У зв’язку з наявністю прямо пропорційної залежності між цими показниками, виникає необхідність у регулюванні структури кредитного портфеля відповідно до ухваленої кредитної політики. 

Різні аспекти дослідження процесів кредитування знайшли відображення у працях багатьох вітчизняних та зарубіжних учених. Серед них можна відзначити праці О.В.Бережної, О.В.Вacюрeнка, Н.І. Версаль, В.В.Вiтлiнcького, В.К.Галіцина, А.Б.Камінського, Б.Ю.Кишакевича, О.І.Лаврушина, I.Г.Лук’янeнко, А.В.Матвійчука, А.М.Мороза, Т.В.Муciєць, C.М.Пaвлюка, Г.С.Панової, О.В.Пернарівського, О.Д.Шарапова та інших. Однак низка аспектів цієї проблеми залишається недостатньо дослідженою. Зокрема є потреба в оцінюванні відповідності структури кредитного портфеля комерційного банку ухваленій кредитній політиці в коротко- та середньостроковому періодах. Крім того, існує необхідність у розподілі вільних коштів у межах встановленого ліміту серед позичальників із різним класом надійності (включаючи до нього і беззаставні кредити), з метою збільшення ефективності формування кредитного портфеля шляхом підвищення його дохідності та одночасного утримання структури портфеля в межах, визначених кредитною політикою.

Саме тому актуальними є розробка адекватних математичних моделей, побудованих на основі застосування інструментарію нечіткої логіки як підґрунтя оцінювання надійності позичальника (фізичної особи) та відповідності структури кредитного портфеля комерційного банку до ухваленої кредитної політики у сфері кредитування фізичних осіб, що дасть змогу підвищити ефективність управління кредитним портфелем банківських установ. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана згідно з планом наукових досліджень кафедри економічної кібернетики та інформаційних систем Київського національного торговельно-економічного університету (тема: «Розробка і впровадження сучасних інформаційних систем і технологій в соціально-економічну сферу», державний реєстраційний номер 0112U000635) та кафедри економіко-математичного моделювання ДВНЗ «Київського національного економічного університету імені Вадима Гетьмана» («Методологія та інструментарій моделювання економічних процесів з урахуванням ризику», державний реєстраційний номер 0111U002615). У межах даних тем автором досліджено проблеми оцінювання та визначення кредитних ризиків у сфері кредитування фізичних осіб та досліджено методи оцінювання структури кредитного портфеля комерційного банку в розрізі окремих кредитних політик.
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка концептуальних положень та відповідних математичних моделей оцінювання надійності позичальників і відповідності структури кредитного портфеля у сфері кредитування фізичних осіб до ухваленої кредитної політики в коротко- та середньостроковому періодах, з метою підвищення ефективності формування кредитного портфеля банківських установ.

Для досягнення мети в дисертаційній роботі були поставлені наступні завдання:

· сформулювати концептуальні положення щодо оцінювання відповідності структури кредитного портфеля визначеній кредитній політиці;

· оцінити значущість основних показників, які впливають на виконання (невиконання) позичальником своїх зобов’язань згідно з кредитною угодою;

· визначити основні переваги та недоліки існуючих методів та моделей, які використовуються в оцінюванні надійності позичальника в системі кредитної політики комерційного банку;

· запропонувати математичну модель, яка б дозволила оцінити здатність позичальника дотримуватися встановленого графіка платежів по кредиту, використовуючи як кількісне, так і якісне (вербальне) оцінювання значень відповідних показників;

· удосконалити математичну модель, яка б на підставі нечітких вхідних даних дозволила визначити клас надійності позичальника (фізичної особи);

· застосовуючи інструментарій нечіткої логіки, побудувати комплекс моделей для оцінювання відповідності структури кредитного портфеля комерційного банку прийнятій кредитній політиці, з метою збільшення дохідності портфеля, при цьому утримуючи ризик у допустимих межах, що дозволить підвищити ефективність формування кредитного портфеля;

· здійснити реалізацію розроблених моделей із застосуванням інформаційних технологій.

Об’єктом дослідження дисертаційної роботи є процеси кредитування фізичних осіб комерційним банком.

Предметом дослідження дисертаційної роботи є теоретичні положення та інструментарій економіко-математичного моделювання щодо оцінювання надійності позичальників та відповідності структури кредитного портфеля комерційного банку до ухваленої кредитної політики в процесі кредитування фізичних осіб.

Методи дослідження. Під час проведення наукового дослідження використовувався інструментарій системного аналізу та ризикології, з метою розробки концепції моделювання ризиків комерційного банку у сфері кредитування фізичних осіб, статистичні методи та інструментарій нечіткої логіки для визначення класу надійності позичальника та визначення відповідності структури кредитного портфеля комерційного банку ухваленій кредитній політиці. Практична реалізація запропонованих моделей, здійснювалась за допомогою пакету fuzzy logic Toolbox спеціалізованого програмного продукту Matlab, програмного продукту Deductor Academic та табличного процесора MS Excel.

Нaуковa новизна одержаних рeзультaтiв полягає у розв’язанні  нaукової зaдaчi оцінювання надійності позичальника при формуванні структури кредитного портфеля у сфері кредитування фізичних осіб відповідно до визначеної кредитної політики банку, на підґрунті побудови та застосування системи економіко-математичних моделей, а саме:

вперше:

· розроблено та обґрунтовано теоретичні положення та відповідний комплекс економіко-математичних моделей для оцінювання відповідності структури кредитного портфеля визначеній кредитній політиці. На відміну від існуючих, запропоновані моделі передбачають максимізацію дохідності кредитного портфеля із врахуванням ключових параметрів кредитної політики банку та комплексне оцінювання надійності позичальника (фізичної особи) на основі розробленого інструментарію теорії нечітких множин, що дало змогу підвищити ефективність формування кредитного портфеля шляхом зміни його структури;

удосконалено:

· систему моделей, які використовують методи штучного інтелекту та, на відміну від існуючих, дозволяють на підставі як чітких, так і нечітких вхідних даних оцінити надійність позичальника (визначити, чи дотримуватиметься позичальник встановленого графіка платежів по кредиту);

· інструментарій визначення класу надійності позичальника (фізичної особи) на підґрунті застосування апарату нечіткої логіки та нечітких вхідних змінних, побудови експертних лінгвістичних правил, за рахунок врахування розпливчатості та нелінійності зв’язків між вхідними та результуючими змінними, що дозволило збільшити точність оцінки в порівнянні з альтернативними моделями;

отримали подальший розвиток:

· методи оцінювання ефективності розподілу вільних кредитних ресурсів, які доступні для кредитування позичальників (фізичних осіб) з різним класом надійності, відповідно до визначеної кредитної політики в межах встановленого ліміту, що дозволило підвищити ефективність управління активами кредитних установ.

Практичне значення одержаних результатів. Розроблені економіко-математичні моделі оцінювання надійності позичальника (фізичної особи) у системі кредитної політики банку та їх програмна реалізація дозволяє комерційному банку підвищити ефективність формування структури кредитного портфеля завдяки більш точному оцінюванню ризику кредитування фізичних осіб. Водночас розроблені моделі надають можливість НБУ проводити поглиблений аналіз структури кредитного портфеля, ідентифікуючи комерційні банки, рівень ризику портфеля яких у сфері кредитування фізичних осіб є надто високим. Це дозволить вчасно приймати рішення щодо недопущення втрати банком платоспроможності та попередження його банкрутства. 

Впровадження інструментарію оцінювання кредитних ризиків комeрцiйного банку у сфері кредитування фізичних осіб, одeржaного на підставі  рeзультaтiв дисертаційної роботи, є одним із способів пiдвищення eфeктивноcті cиcтeми ризик-мeнeджмeнту комeрцiйних бaнкiв. Основні положення дослідження впроваджені у ЧФ ПАТ КБ «ПриватБанк» (довідка      № 56/3 від 12.07.2011), ПАТ «Ерде Банк» (довідка № 574/14 від 04.08.2011),       АТ «БМ Банк» (довідка № 30-26-05/154 від 24.04.2012), ПАТ «Банк інвестицій та заощаджень» (довідка № 12/2 від 16.03.2011). Розроблені автором економіко-математичні моделі використовуються зазначеними установами в прийнятті рішень щодо формування структури кредитного портфеля для оцінювання кредитоспроможності та надійності позичальника. 

Аналітичні та методичні матеріали дисертаційної роботи використовуються у навчальному процесі Чернівецького торговельно-економічного інституту Київського національного торговельно-економічного університету у викладанні дисциплін «Математичні методи і моделі управління ризиком в економіці і на підприємстві», «Прогнозування соціально-економічних процесів» (довідка № 357/01-30 від 22.03.2012р.).

Особистий внесок здобувача. Наукові результати, що виносяться на захист, одержані автором особисто і знайшли відображення в наукових працях, опублікованих у фахових виданнях.

Апробація результатів дослідження. Основні теоретичні та практичні результати дисертаційної роботи доповідались на науково-практичних конференціях: Всеукраїнська школа-семінар на тему: «Сучасні інформаційні технології в економіці та досвід їх використання в навчальному процесі»        (м. Чернівці, 2008); І Міжнародна науково-методична конференція на тему: «Математичні методи, моделі та інформаційні технології в економіці»             (м. Чернівці, квітень 2009 р.); Міжнародна науково-практична конференція КНТЕУ на тему: «Інформаційні системи і технології в економіці» (м. Київ, березень 2011), Всеукраїнська науково-методична конференція на тему: «Проблеми економічної кібернетики 2011» (м. Одеса, вересень 2011), Міжнародна науково-практична конференція на тему: «Соціально-економічні проблеми України в глобальному просторі» (м. Чернівці, квітень 2012).

Публікації. Основні положення, результати та висновки наукового дослідження опубліковано в 11 наукових працях, загальним обсягом 2,8 друк. арк. (особисто автору належить 2,7 друк. арк.), із них 6 − статті у наукових фахових виданнях обсягом 2,2 друк. арк., а 5 − тези конференцій, обсягом 0,5 друк. арк.
ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі здійснено теоретичні узагальнення та вирішено наукове завдання щодо розробки концептуальних положень і відповідних математичних моделей оцінювання надійності позичальників та відповідності структури кредитного портфеля у сфері кредитування фізичних осіб до ухваленої кредитної політики у коротко- та середньострокових періодах, що дозволило підвищити ефективність формування кредитного портфеля банківських установ.

 Проведене наукове дослідження дало змогу сформулювати такі висновки:

1. Зважаючи на те, що між класом надійності позичальника та дохідністю кредитного портфеля існує обернено пропорційна залежність, обґрунтовано необхідність врахування класу надійності позичальника при формуванні структури кредитного портфеля. Це дозволило розподілити кредитні ресурси між позичальниками з різним класом надійності, максимізувавши дохідність кредитного портфеля, при цьому утримуючи ризик у межах визначених кредитною політикою банку, таким чином збільшуючи ефективність формування кредитного портфеля. 

2. Досліджуючи інформацію, яку надає позичальник кредитному експерту для аналізу, виокремлено основні параметри, які в подальшому були використані при побудові комплексу економіко-математичних моделей. Таким чином, встановлено, що найбільш значущими є показники, які визначають фінансовий стан позичальника та його кредитну історію. Саме значення даних показників у більшості випадків є вирішальними при визначенні класу надійності позичальника та дотримання ним встановленого графіка платежів.

3. Визначено, що складність модeлювaння ризику кредитування фізичних осіб обумовлена браком cтaтиcтичної iнформaцiї, її нeчiткicтю та суттєвою нeлiнiйністю зв’язків між значенням результуючої змінної та вхідними показниками. У результаті доведено, що для достовірного аналізу надійності позичальника (фізичної особи) використання лише статистичних методів є неефективним. 

4. Кредитний ризик комерційного банку зумовлюється невизначеністю щодо дотримання позичальником зобов’язань, пов’язаних з поверненням наданого йому кредиту. Тому було запропоновано модель, яка на підґрунті інструментарію штучного інтелекту − нейронних мереж, дозволяє більш точно оцінити дотримання позичальником встановленого графіка платежів. 
5. Зважаючи на широке застосування статистичних методів визначення класу надійності позичальника, на підґрунті інструментарію нечіткої логіки розвинуто метод, який на підставі вхідних кількісних та якісних змінних дозволяє визначити клас надійності позичальника в умовах обмеженості достовірної вхідної інформації. 
6. Розроблено комплекс економіко-математичних моделей оцінювання відповідності структури кредитного портфеля ухваленій кредитній політиці, що дозволяє оптимізувати розподіл кредитних ресурсів між позичальниками з різним класом надійності та максимізувати дохідність кредитного портфеля при врахуванні встановлених керівництвом банку обмежень на ризик, тим самим збільшивши ефективність управління кредитним портфелем.

7. Здійснено реалізацію запропонованих моделей за допомогою сучасних інформаційних систем. Проведена практична реалізація показала їх працездатність та доцільність використання у ризик-менеджменті комерційного банку на етапі оцінювання надійності позичальника (фізичної особи) в системі кредитної політики комерційного банку.

Нaуково-прaктичнe значення проведеного доcлiджeння полягає у можливостях використання побудованих нейронних мереж та нечітких модeлeй для розробки науково обґрунтованих рiшeнь щодо aнaлiзу, оцінювання i управління кредитним ризиком комeрцiйного банку, з метою оптимізації його рівня. 

Одержані автором результати дозволяють продовжити дослідження у сфері аналізу, моделювання та управління ризиками кредитування фізичних осіб у системі кредитної політики комерційного банку з урахуванням ризику невиконання позичальником своїх зобов’язань згідно з кредитною угодою.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують








Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.






































