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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Сотрудничество государств по обеспечению права человека на получение медицинской помощи при нахождении за пределами собственного государства"
Актуальность темы исследования. Одной из проблем, требующих международно-правового регулирования, является регламентация права человека на получение медицинской помощи при нахождении за пределами собственного государства. Постоянно увеличивается количество лиц, находящихся по тем или иным основаниям за границей. Это связано с транспарентностью государственных границ, массовой миграцией населения, широким размахом трансграничного движения лиц в связи со служебными, с деловыми, личными, культурными, туристическими и иными целями.1
Для каждого человека всегда будет актуален вопрос о том, в каком порядке и в каком объеме он сможет получить в случае необходимости медицинскую помощь, пребывая за пределами собственного государства. В сфере получения медицинской помощи именно неграждане зачастую оказываются незащищенными, а в отдельных случаях возможны злоупотребления в отношении права таких лиц на медицинскую помощь. По данной проблеме необходимы разработка теоретической базы и проведение научного анализа имеющегося нормативного материала.
Обеспечение права человека на получение медицинской помощи при нахождении за границей возможно только при взаимодействии государств. Согласно преамбуле Устава ВОЗ: «Здоровье всех народов. зависит от самого полного сотрудничества отдельных лиц и государств».2 При этом до настоящего времени в международно-правовом контексте не исследовались особенности международного сотрудничества по вопросу регламентации права человека на получение медицинской помощи при нахождении за пределами собственного государства.
1 По данным специализированного учреждения ООН - Всемирной туристской организации (ЮНВТО) -число туристских прибытий в 2011 г. составило 980 млн. По данным ЮНВТО, 2012 г. стал рекордным годом для туризма, поскольку впервые в истории число туристов по всему миру превысило миллиардный рубеж и составило 1,035 млрд. человек (http://www2.unwto.org).
ВОЗ. Основные документы. Женева, 1988. С. 5.
Специальное регулирование в международно-правовых актах, касающихся обеспечения права человека на медицинскую помощь, отсутствует, а имеющиеся общие положения неэффективны. Нормы, регулирующие данное право человека, могут быть включены в различные разделы международного права. Соглашениями по защите прав человека установлены лишь общие положения в отношении права человека на здоровье и медицинскую помощь. Международными актами в сфере здравоохранения и медицины регулируются в основном организационные вопросы взаимодействия государств. При этом проблема обеспечения права человека на получение медицинской помощи при нахождении за границей остается неурегулированной.
С одной стороны, происходит унификация и гармонизация правового положения личности, в том числе в отношении социальных прав, в частности права на здоровье, а с другой стороны, актуальным остается вопрос об объеме социальных прав, предоставляемых государством своим гражданам и лицам, находящимся за пределами собственного государства. Положения национального законодательства направлены, прежде всего, на защиту и обеспечение интересов собственных граждан, а в отношении неграждан в нем содержатся в основном общие положения.
Особый интерес вызывает проблема соотношения права на получение медицинской помощи гражданином какого-либо государства и лицом, не имеющим его гражданства, поскольку нередко объем медицинской помощи, предоставляемый государством своему гражданину, существенно отличается от объема медицинской помощи, предоставляемого негражданам.
Решающим условием для реализации права человека на получение медицинской помощи является эффективное взаимодействие государств с целью выработки универсальных положений, обеспечивающих защиту и реализацию человеком права на получение медицинской помощи.
Все вышеизложенное и предопределило выбор темы диссертационного исследования.
Степень научной разработанности темы. Проблеме признания и обеспечения прав человека, вопросу о месте социальных прав в системе прав человека, о степени и особенностях их юридической защищенности по сравнению с гражданскими и политическими правами посвящены многие отечественные и зарубежные научные исследования. Проблема обеспечения права человека на получение медицинской помощи до настоящего времени рассматривалась в научной литературе по международному праву в контексте изучения социальных прав и определения их места в системе прав человека, а также в связи с анализом основополагающего права человека на здоровье. В советский период основное направление научных исследований состояло в сопоставлении положения граждан в социалистических и капиталистических странах в сфере обеспечения государством социальных прав.
В отечественной научной литературе особое внимание исследователей Д.Г. Бартенева, C.B. Бахина, М.Н. Малеиной, B.C. Михайлова уделялось проблеме регулирования и обеспечения права человека на здоровье в международном праве.
В диссертационных исследованиях P.A. Азходжаевой, A.B. Белякова, В.Г. Борисовой-Жаровой, Ш.Р. Долаева, Е.А. Каркищенко, Н.П. Сильченко рассматривались вопросы охраны здоровья и международно-правового регулирования здравоохранения.
Особенностям правового статуса иностранцев посвящены научные труды В.П. Басика, М.М. Богуславского, Ю.Р. Боярса, Л.Д. Воеводина, JI.H. Галенской, Т.Н. Кирилловой, Е.А. Лукашевой, Н.В. Миронова, P.A. Мюллерсона, A.A. Рубанова, C.B. Черниченко и др.
Можно утверждать об отсутствии до настоящего времени комплексного правового исследования проблемы взаимодействия государств по обеспечению права человека на получение медицинской помощи при нахождении за пределами собственного государства.
Цель и задачи исследования. Целью диссертационного исследования являются выявление особенностей сотрудничества государств по предоставлению медицинской помощи лицам, находящимся за пределами собственного государства; определение места права человека на получение медицинской помощи в международной системе прав человека; соотношение права человека и права гражданина на получение медицинской помощи; разработка рекомендаций и предложений по совершенствованию российского законодательства в сфере защиты прав неграждан на получение медицинской помощи.
В соответствии с изложенной целью задачи исследования можно определить следующим образом:
- выявить особенности международного взаимодействия государств в области обеспечения права человека, находящегося за пределами собственного государства, на здоровье и медицинскую помощь;
- установить международно-правовой механизм обеспечения права на здоровье и права на медицинскую помощь в современном международном праве;
- определить соотношение права человека и права гражданина на получение медицинской помощи на международном и национальных уровнях;
- установить на основе специальных международных соглашений порядок предоставления медицинской помощи лицам, временно пребывающим на территории другой страны;
- на основе анализа общих и специальных международных актов установить порядок, особенности и дополнительные гарантии предоставления медицинской помощи социально уязвимым категориям лиц, не являющихся гражданами страны пребывания;
- разработать практические предложения по совершенствованию действующего законодательства РФ о порядке, условиях и особенностях предоставления медицинской помощи лицам, не имеющим гражданства России.
Объект исследования составляют межгосударственные отношения, регулирующие взаимодействие государств по вопросу обеспечения права человека на здоровье и медицинскую помощь при нахождении за пределами собственного государства.
Предметом исследования являются международные соглашения о правах человека; международные документы, регламентирующие право человека на здоровье; специальные международные соглашения по вопросам оказания медицинской помощи лицам, находящимся за пределами собственного государства, в том числе соглашения, регулирующие порядок оказания медицинской помощи отдельным категориям лиц, нуждающимся в особой защите; нормы национального законодательства в сфере обеспечения права человека на здоровье и медицинскую помощь, а также научные работы, посвященные вопросам обеспечения прав человека и реализации права человека на здоровье.
Методологические и теоретические основы исследования. При проведении диссертационного исследования были использованы общенаучные и частнонаучные методы исследования, включая системно-структурный, историко-правовой, проблемно-теоретический, формально-юридический, логический и другие методы исследования. Основным стал метод сравнительного анализа, поскольку исследование основано, прежде всего, на использовании значительного нормативного материала, включая международные документы и внутригосударственные акты.
Теоретической основой исследования послужили работы российских и зарубежных ученых, как специалистов по международному праву, так и представителей смежных отраслей знаний, изучавших отдельные аспекты проблемы, которая составляет предмет диссертационного исследования. В частности, были использованы труды А.Х.Абашидзе, Д.Г. Бартенева, C.B. Бахина, B.C. Иваненко, А.Я. Капустина, В.А. Карташкина, Е.А. Лукашевой, И.И. Лукашука, B.C. Михайлова, А.П. Мовчана, P.A. Мюллерсона, Я.А. Островского, Ю.А. Решетова, О.И. Тиунова, H.A. Ушакова, C.B. Черниченко И др.
Среди зарубежных авторов особое внимание уделялось трудам Р. Адлунга, Р. Перрушу, А. Робертсона, П. Тарана, Б. Тобес, Д. Трубека, Р. Холевински, Д. Фидлера, А. Эйде и др.
Теоретические основы работы и выводы, содержащиеся в диссертации, также основаны на анализе многочисленных нормативно-правовых актов. Это, прежде всего, уставы ООН и ВОЗ, международные соглашения по правам человека, международные договоры, касающиеся защиты отдельных категорий лиц, многосторонние и двусторонние соглашения по взаимодействию государств в сфере медицины и здравоохранения.
В работе использованы резолюции и декларации Генеральной Ассамблеи и другие документы ООН, а также ее специализированных учреждений; документы и решения региональных и субрегиональных международных организаций; проекты международно-правовых актов; положения конституций зарубежных государств и законодательства РФ.
Научная новизна исследования состоит в следующем:
- на основе проведенного анализа установлено, что совокупность норм, направленных на защиту и обеспечение прав лиц, находящихся за границей, на получение медицинской помощи, может быть выявлена в полном объеме лишь посредством объединения многочисленных разрозненных положений, содержащихся в различных разделах международного права (международное право по защите прав человека, право вооруженных конфликтов, международное сотрудничество в сфере здравоохранения и фармакологии и др.);
- впервые соотнесены международно-правовые и национальные нормы, регулирующие право человека и право гражданина на получение медицинской помощи, и выявлено, что положения национального законодательства во многих случаях не соответствуют международным обязательствам, принятым на себя государствами;
- обосновано, что урегулировать исчерпывающим образом посредством международно-правовых соглашений обязательства государств в отношении обеспечения права каждого человека на медицинскую помощь и заменить тем самым положения национального законодательства международно-правовыми установлениями не представляется возможным;
- установлено, что в отношении социально уязвимых категорий лиц на национальном уровне требуются дополнительные гарантии реализации права на получение медицинской помощи, в том числе при нахождении за пределами собственного государства;
- на основе анализа Перечня специфических обязательств по услугам к Протоколу от 16 декабря 2011 г. «О присоединении Российской Федерации к Марракешскому соглашению об учреждении Всемирной торговой организации от о
15 апреля 1994 г.» выявлена необходимость внесения изменений в действующее законодательство РФ;
- на основе анализа норм международного и российского права в сфере здравоохранения разработан ряд предложений по совершенствованию отечественного законодательства, в частности, автором сформулированы предложения по внесению изменений в Закон РФ от 21 ноября 2011 г. № 323-ФЭ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» (далее -Основы 2011 г.).4
Результаты проведенного исследования обобщены автором в следующих основных положениях, выносимых на защиту:
1. Право на здоровье изначально установлено в международных актах в качестве права каждого человека. Вместе с тем в регламентации вопроса о том, кто именно является адресатом права на здоровье, как в международных, так и в национальных нормативных актах содержатся не согласующиеся между собой положения. Даже в рамках одного документа могут иметь место взаимоисключающие установления, когда право на здоровье изначально провозглашается как право человека, а впоследствии как право гражданина. Так,
3 СЗ РФ. 2012. № 37. Ст. 4986
4 Там же. 2011. № 48. Ст. 6724. в преамбуле Устава ВОЗ, с одной стороны, указано, что право на здоровье предусмотрено в качестве права каждого человека, а с другой - установлено, что государства несут ответственность за здоровье только своих народов. Закрепленные в национальном законодательстве положения относительно права на здоровье нередко не согласуются с принятыми на себя государствами международными обязательствами, поскольку в международных актах право на здоровье закреплено как право человека, а в национальном законодательстве данное право предусмотрено зачастую только в отношении собственных граждан.
2. Несостоятельным является представление о том, что право человека на здоровье напрямую и исчерпывающим образом регламентировано в нормах международного права. В международных актах могут быть установлены только самые общие положения о праве человека на здоровье. При регулировании права человека на здоровье международное право не может заменить собой национальное законодательство, в нормах которого детально регламентируются объем и содержание данного права, а также конкретные меры, принимаемые государством для его осуществления. Это предопределено спецификой социально-экономических прав, реализация и обеспечение которых напрямую зависят от имеющихся у государств ресурсов и особенностей социального обустройства данного общества.
3. На основе анализа международных документов можно констатировать, что право человека на здоровье понимается государствами очень широко и включает в себя несколько составляющих, в том числе: право на получение медицинской помощи; право на информацию по вопросам здравоохранения; право не подвергаться медицинским и научным опытам без свободного согласия; право на физическую неприкосновенность; право на социальное обеспечение и достаточный жизненный уровень; право на благоприятную среду обитания. По мнению диссертанта, основной составляющей права человека на здоровье является право человека на получение медицинской помощи. Обеспечение права человека на получение медицинской помощи при нахождении его за пределами собственного государства возможно лишь при условии взаимодействия государств. Такое сотрудничество имеет ряд особенностей. Во-первых, оно должно носить комплексный характер, что предполагает необходимость координации не только усилий государств в сфере медицины, биологии и фармакологии, но и связанных с этим мер в экономической, социальной, производственной, экологической и иных областях. Во-вторых, такое сотрудничество возможно лишь при непременном учете различий социально-экономических ресурсов государств и, соответственно, их возможности обеспечить выполнение принятых на себя обязательств.
4. При оказании человеку медицинской помощи есть особый случай, когда медицинская помощь не может быть отсрочена в связи с угрозой жизни и здоровью пациента. В специальных международных соглашениях в сфере здравоохранения, а также в национальном законодательстве такая медицинская помощь именуется «экстренной», «неотложной», «скорой», «абсолютно необходимой». Медицинская помощь в указанном случае должна быть гарантирована любому лицу вне зависимости от его гражданства, что, по мнению диссертанта, необходимо установить на международном уровне.
5. На международно-правовом уровне по различным критериям выделены отдельные категории социально уязвимых лиц, в отношении которых установлены особые гарантии соблюдения прав и свобод человека. К числу таких лиц, в частности, относятся: дети и женщины; инвалиды и умственно отсталые; беженцы; жертвы вооруженных конфликтов; трудящиеся-мигранты и члены их семей; лица, свобода которых ограничена в рамках уголовно-правового или административного преследования; лица, не имеющие достаточных средств к существованию. В отношении указанных лиц в международно-правовых актах, как правило, особо оговариваются вопрос об условиях и порядке оказания им медицинской помощи, а также минимальный объем медицинских услуг. По мнению диссертанта, дополнительные гарантии реализации права на здоровье социально уязвимых лиц должны быть закреплены не только на международном, но и на национальном уровне.
6. Регулирование вопроса оказания медицинской помощи трудящимся-мигрантам и членам их семей не может осуществляться только на основе национального законодательства. Цель международно-правовых норм по обеспечению права на медицинскую помощь трудящимся-мигрантам и членам их семей состоит не в предоставлении в полном объеме равных прав на медицинское обслуживание с гражданами государства пребывания, а в установлении гарантии доступности медицинской помощи таким лицам.
7. Европейское соглашение о предоставлении медицинского обслуживания лицам, временно пребывающим на территории другой страны, от 17 октября 1980 г. (далее - Соглашение 1980 г.)5 является единственным примером специального международного соглашения о порядке и условиях предоставления медицинского обслуживания лицам, временно находящимся за границей. Несмотря на его актуальность, Соглашение 1980 г. фактически не применяется, поскольку в нем изначально была предусмотрена весьма сложная и малоэффективная процедура получения медицинской помощи. Заложенная в Соглашении 1980 г. модель сопряжена со многими формальностями, которые государства-участники не стремятся урегулировать.
В работе обоснована необходимость разработки нового международного акта, положения которого обеспечили бы на универсальном уровне единый порядок оказания медицинской помощи лицам, находящимся за пределами собственного государства.
8. Условиями оказания медицинской помощи гражданам государств -участников СНГ, временно находящимся на территории другого государства -участника СНГ, гражданами которого они не являются, на основе положений специальных международных договоров о порядке предоставления медицинской помощи гражданам государств-участников СНГ являются: безвозмездность
5 Сборник международных договоров СССР и Российской Федерации. Вып. ХЬУП. М., 1994. С. 175-182. оказания скорой и неотложной медицинской помощи; беспрепятственность оказания скорой и неотложной медицинской помощи; оказание скорой и неотложной помощи в полном (необходимом) объеме; оказание плановой медицинской помощи на платной основе.
Основной проблемой регламентации медицинской помощи негражданам в рамках СНГ является отсутствие специального соглашения, положения которого были бы обязательны для всех государств - участников СНГ, поскольку ни одно из принятых в СНГ соглашений по вопросам оказания медицинской помощи не объединяет все государства Содружества. Это несоответствие может быть устранено как путем принятия специального соглашения в рамках СНГ, так и путем внесения изменений в уже действующие в рамках СНГ соглашения.
9. Действующие в рамках СНГ и ЕврАзЭС международно-правовые акты регулируют в основном вопросы предоставления скорой медицинской помощи и определяют возможность оказания плановой медицинской помощи на платной основе. Очевидно, что имеется возможность расширения сферы сотрудничества государств - членов СНГ и ЕврАзЭС. Автором предложено разработать положения по организации лечения инфекционных и иных общественно опасных, а также социально значимых заболеваний, регламентации обязательного и добровольного медицинского страхования гражданина одной договаривающейся стороны при нахождении его на территории другого государства, заключившего международный договор.
10. В результате присоединения к ВТО РФ приняла обязательства, предусмотренные Перечнем специфических обязательств по услугам к Протоколу от 16 декабря 2011 г. о присоединении РФ к Марракешскому соглашению об учреждении ВТО от 15 апреля 1994 г. (далее - Перечень обязательств РФ), устанавливающие определенные условия и ограничения доступа на рынок РФ иностранным медицинским услугам и поставщикам таких услуг. Для реализации поставки в РФ иностранных медицинских услуг потребуется внесение изменений в российское законодательство, которое на сегодняшний день не учитывает ограничений, установленных Перечнем обязательств РФ. Так, данным Перечнем предусмотрены условия выдачи иностранному поставщику разрешения на медицинскую деятельность в РФ, при этом российским законодательством о лицензировании не установлено ни одного из указанных в Перечне обязательств РФ условий для получения лицензии.
11. На основе анализа положений российского законодательства в сфере оказания медицинской помощи лицам, не являющимся гражданами РФ, с учетом проводимой реформы в сфере здравоохранения и принятия Основ 2011 г. выявлено несоответствие положений федеральных законов и подзаконных актов, предусматривающих право иностранных граждан на медицинскую помощь на территории РФ, нормам международного права и положениям Конституции РФ.
В диссертационной работе сформулированы предложения о внесении изменений в Основы 2011 г.:
- в ч. 1 ст. 18 и ч. 1 ст. 19 Основ 2011 г. должно быть установлено, что право на охрану здоровья и медицинскую помощь имеет каждый человек;
- в ст. 19 Основ 2011 г. должно быть установлено равенство беженцев с гражданами РФ в праве на охрану здоровья и медицинскую помощь.
Автором сформулированы предложения о подготовке специального нормативного акта о порядке и условиях медицинского страхования лиц, не являющихся гражданами РФ, а также системы медицинского обслуживания иностранных граждан и лиц без гражданства путем совершенствования законодательства РФ о здравоохранении и медицинском страховании.
Практическая значимость результатов исследования. Теоретические положения и выводы, содержащиеся в представленной работе, могут быть учтены в процессе дальнейшей разработки актуальных международно-правовых проблем взаимодействия государств в сфере здравоохранения и медицины.
Результаты исследования могут быть использованы при подготовке и пересмотре международных соглашений и национальных нормативных актов по обеспечению права человека на здоровье и медицинскую помощь. Автором предложен ряд рекомендаций по усовершенствованию международных положений и российского законодательства в области охраны здоровья и предоставления медицинской помощи лицам, не имеющим гражданства РФ, при их нахождении на территории России.
Материалы диссертационного исследования могут быть использованы при подготовке учебных и практических пособий, лекционных курсов, посвященных взаимодействию государств по обеспечению права человека на получение медицинской помощи.
Апробация результатов исследования. Научную апробацию результаты диссертационного исследования прошли на кафедре международного права Санкт-Петербургского государственного университета. По теме диссертационного исследования диссертант выступал с докладом на III научно-практической конференции с международным участием «Медицина и право в XXI веке» 1-2 июля 2011 г., посвященной проблемам международного права в области медицины и здравоохранения. Содержащиеся в диссертации выводы были изложены в четырех научных статьях, опубликованных автором.
Структура диссертации обусловлена предметом, целями и задачами исследования. Диссертация состоит из введения, трех глав, разделенных на параграфы, и списка использованных источников.
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