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 В Е Д Е Н И Е

     В современном мире, в условиях быстрых и во многом неоднозначных процессов и изменений на международной арене, источником которых стало окончание «холодной войны» и дезинтеграция СССР,  все заметнее проявляется глобальная взаимозависимость судеб государств и народов. Обе эти тенденции – трансформация системы международных отношений и прогрессирующая динамика глобализации, взаимопереплетаются, требуя своего анализа и определения на их основе новых координат развития мирового сообщества.  

Изменения в международных отношениях способствовали интенсификации интеграционных процессов на региональном и субрегиональном уровне. Регионализм в форме политического и экономического сотрудничества, а также взаимодействия и партнерства в области обеспечения мира и международной безопасности превратился, по сути, в глобальное явление. Процессы интеграции государств в разных областях отражают глубинные тенденции современного развития, имеют объективный, исторически обусловленный характер. 

В современном мире неизменно возрастает роль международных межгосударственных региональных организаций как одной из форм интеграции, создающих необходимые условия для включения участвующих в них государств в региональные и глобальные интеграционные процессы. Однако процесс интеграции не может осуществляться без наличия благоприятных объективных и субъективных предпосылок, соответствующих внутренних и внешних условий. Важным фактором активизации этого процесса является наличие общих экономических и политических интересов. В этой связи интеграционные процессы существенно активизируются при наличии национальных предпосылок, единства культуры, языка, традиций, религии. 

Об актуальности темы может свидетельствовать следующее. Межарабская интеграция осуществляется под лозунгом восстановления единства арабской нации, которое было нарушено в процессе исторического развития, в первую очередь европейскими колонизаторами. Следствием процесса межарабской интеграции послевоенного периода стало создание Лиги арабских государств (ЛАГ) – одной из первых международных межгосударственных организаций афро-азиатского мира. 

Вместе с тем, одной из характерных черт современного развития большинства государств арабского мира является их стремление укрепить свою независимость и поднять социальный, экономический и культурный уровень жизни населения. Особая роль в реализации намеченных планов отводится различным субрегиональным политико-экономическим группировкам, представляющим собой заметное явление в международной жизни.  Их появление свидетельствует о перемещении центростремительной тенденции на Арабском Востоке на субрегиональный уровень.

Поэтому особенно актуальным  на современном этапе представляется исследование проблем, связанных с местом и ролью арабских субрегионов  в мировом хозяйстве, международных отношениях, их влиянием на развитие мирового сообщества. Магрибинский субрегион занимает особое место в системе международных отношений, что обусловлено рядом географических, экономических и политических факторов. В этой связи анализ проблем этого субрегиона, его взаимоотношений с другими регионами, в частности  европейским, представляет значительный научный и политический интерес. 

Проблема интеграции, развития взаимовыгодных связей со странами мира, вхождение в международные отношения в качестве независимого государства, поиск своего места в решении жизненно важных  проблем мирового развития является чрезвычайно актуальным и для Украины. В этом контексте исследование интеграционных процессов в Магрибе, формирование взаимовыгодных отношений между странами объективно представляется важным с точки зрения формирования основ внешнеполитического курса Украины и решения задач эффективного интегрирования украинского государства в мировое сообщество. При этом очевидно, что успех украинского политического курса в субрегионе Магриба (и в целом в Северной Африке), где действует Союз арабского Магриба, страны-члены которого являются неотъемлемым элементом глобального экономического и политического пространства, в значительной степени зависит от того, в какой мере сама Украина, в свою очередь, стремится и способна стать частью этого пространства. 

Таким образом, актуальность темы диссертационного исследования обусловлена: необходимостью осмысления новой роли субрегионов в современном мире, интенсификацией интеграционных процессов как важного фактора мировой политики;  особой ролью субрегиона Магриба в системе мирохозяйственных связей и в структуре международных отношений; недостаточной изученностью проблемы развития интеграционных процессов в Магрибе в украинской политологической науке.  Исходя из этого, тема диссертационного исследования  представляет несомненный научный интерес и политическую значимость. 

Связь диссертации с научными программами, планами, темами прослеживается в следующем. Исследование выполнено в рамках плановой тематики Европейского Университета финансов, информационных систем, менеджмента и бизнеса, и в частности,  научной темы кафедры социально-гуманитарных дисциплин; номер государственной регистрации ….

Актуальность темы определила и научную проблему, которая решается в диссертации: особенности и закономерности  становления и развития интеграционных процессов в Магрибе.

Цель и задачи диссертации определены исходя из научной и практической значимости темы, недостаточной ее изученности, имевшихся в распоряжении автора источников и того методологического инструментария, которым пользовался диссертант в процессе исследования.

Цель кандидатской диссертации состоит в политологическом анализе концептуального обеспечения, характера, содержания, эволюции интеграционных процессов в Магрибе и степени их влияния на политические процессы, происходившие в исследуемый период в магрибинском регионе (на внутригосударственном уровне, а также на уровне двусторонних и многосторонних отношений между государствами субрегиона). 

В контексте сформулированной цели автором были поставлены следующие конкретные задачи:

· Проанализировать факторы, которые способствовали формированию Магриба как субрегиональной общности в рамках системы межарабских отношений;

· Определить доминирующие тенденции интеграционных процессов в Северной Африке и выделить основные этапы их развития;

· Дать комплексный анализ политических предпосылок создания Союза арабского Магриба (САМ);

· Исследовать роль, которую играет САМ в процессе углубления политической и экономической интеграции стран Магриба, уделив при этом особое внимание ключевым направлениям деятельности  Союза в этой сфере;

·  С объективных позиций проанализировать конфликты и конфликтные ситуации, имеющие место в рамках САМ; дать их классификацию, выявить степень влияния каждого из них на межмагрибинские отношения и на эффективность функционирования САМ;  очертить возможные пути их урегулирования;

· определить характер взаимозависимости и взаимовлияния двух регионов - Европы и Магриба; проанализировать политику Европейского Союза в отношении стран Магриба, исследовать степень ее влияния на развитие центробежных и центростремительных тенденций в Северной Африке;

· рассмотреть перспективы развития отношений Украины со странами-членами Союза арабского Магриба, определив при этом приоритетные сферы для налаживания конструктивного и взаимовыгодного сотрудничества.

Объектом исследования являются  интеграционные процессы в странах Магриба.

Предметом исследования является деятельность Союза арабского Магриба – межгосударственной многофункциональной субрегиональной организации, созданной для достижения интеграции в социально-экономической, политической, культурной области, а также в интересах обеспечения субрегинальной безопасности.

Хронологические рамки диссертационного исследования охватывают период, начиная с 50-х годов ХХ столетия, когда фактически впервые решение вопроса о сотрудничестве стран Магриба было переведено в практическую плоскость – а именно в апреле 1958 г. на конференции единства в Марокко была создана Консультативная Ассамблея Арабского Магриба – и заканчивая  анализом сегодняшних событий в регионе.

Методологическая основа работы была определена многоплановостью избранной проблематики. Диссертация выполнена на базе комплексного подхода к определению методов исследования: используются общенаучные и специальные методы, обеспечивающие единство гносеологического, социально-экономического и политического анализа интеграционных процессов стран Магриба.

Многообразие методов исследования обеспечило, с одной стороны, целостное восприятие объекта исследования во всей системе его связей и взаимозависимостей с другими элементами политической жизни, а с другой – рассмотрение сложных, а иногда и непредвиденных ситуаций взаимодействия центробежных и центростремительных процессов в странах Магриба. 

Эмпирическую базу диссертации составляют документальные источники, статистические данные, результаты социологических исследований, а также личные наблюдения автора за развитием современных политических процессов.

С целью более полного освещения нелинейного характера развития политических процессов в Северной Африке автор использовал синергетическую методологию. В работе используются системный и структурно-функциональные подходы, основные методы исследования – проблемно-исторический, сравнительный и эмпирический. Автор стремился подойти к анализу субрегиона Магриба, в рамках которого разворачиваются интеграционные процессы,  в качестве целостной системы с особыми взаимосвязями и взаимозависимостью составляющих ее элементов.

Научная новизна диссертации заключается в том, что впервые в украинской политологической науке была  предпринята попытка,  в контексте политологического анализа обстоятельно и детально исследовать генезис и развитие интеграционных процессов в Магрибе.

Наиболее существенные результаты исследования, отражающие вклад автора в разработку проблемы, заключаются в следующем:  

· конкретизирован характер взаимодействия двух ключевых процессов мирового развития - глобализации и регионализации; предложена авторская трактовка понятий  «регионализм» и «региональная система»;

· доказано, что Магриб выступает в качестве автономной субрегиональной подсистемы в системе межарабских отношений; проанализированы основные факторы, обусловившие формирование данной субрегиональной общности; 

· определены доминирующие тенденции интеграционных процессов в Северной Африке и выделены основные этапы их развития;

· впервые дан комплексный анализ политических предпосылок создания Союза арабского Магриба; сделан вывод о том, что создание САМ было результатом благоприятных политических условий для развития интеграционных процессов, которые сложились на глобальном, региональном и субрегиональном уровнях;

· определена роль САМ в процессе углубления политической и экономической интеграции стран Магриба; выделены этапы функционирования Союза; проанализированы причины, обусловившие замедление темпов интеграционных процессов в магрибинском субрегионе;

· получило дальнейшее развитие исследование конфликтов и конфликтных ситуаций в Северной Африке; выявлена степень их влияния на эффективность деятельности Союза; предложены конкретные пути снижения негативного воздействия конфликтов на развитие интеграционных процессов в регионе;

· с объективных позиций дан анализ политики Европейского Союза в отношении стран Магриба; сделан вывод о том, что взаимозависимость двух регионов – Европы и Магриба – по-прежнему имеет характер асимметричной взаимозависимости; предложены возможные варианты влияния на ближайшую перспективу фактора ЕС на развитие центробежных и центростремительных тенденций в Северной Африке;

· определены приоритетные сферы развития отношений Украины со странами Магриба.

Практическая значимость диссертации заключается в том, что представленный в ней фактический материал, а также сделанные выводы и оценки могут найти применение в деятельности украинских внешнеполитических ведомств, в частности при формировании политики Украины в отношении государств Магриба. В то же время содержащийся в диссертации материал может быть использован и при написании обобщающих работ по ключевым проблемам политического развития магрибинского региона, а также работ, посвященных комплексному исследованию проблем возникновения и функционирования межгосударственных региональных организаций. Материалы данного исследования могут широко применяться при подготовке университетских курсов, а также при разработке программ, учебников и учебных пособий по политологии (в частности, таких ее разделов как «внешнеполитическая деятельность и мировой политический процесс»).

Апробация и публикация результатов исследования: основные положения и результаты диссертационного исследования изложены в семи статьях, опубликованных в украинских научных журналах.

 Поставленные цели и задачи определили структуру диссертационной работы. Она состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников и приложения.    Общий объем диссертации 266 страниц. Список использованных источников и литературы   составляет 18    страниц (253 наименования). Приложение на 44 страницах.                                                                                     

З А К Л Ю Ч Е Н И Е

В результате исследования, проведенного в диссертационной работе, автор пришел к следующим основным выводам: 

1. Магриб как субрегиональная общность в рамках межарабской системы отношений сформировался под воздействием следующих основных факторов: геополитического, обусловившего формирование однотипных хозяйственно-культурных комплексов и единой культурной традиции; геостратегического (регион как сосредоточение стратегических интересов иностранных государств), который сплотил народы Магриба в противостоянии внешней экспансии; этнического (берберский характер населения до арабского завоевания), арабизации и исламизации региона результатом которых является принадлежность Магриба к арабо-исламской субцивилизации и арабской нации; общность исторической судьбы магрибинских стран и последствия западноевропейского влияния и присутствия в регионе, которое способствовало возникновению и закреплению  такого явления, как внутренняя региональность арабского мира.

2. Можно выделить несколько этапов развития интеграционных процессов в Магрибе, которые отличаются друг от друга концептуальным обеспечением, кругом участников, формами и механизмами интеграции, соотношением центростремительных и центробежных тенденций в регионе Северной Африки. Первый этап – охватывает период с середины 1940-х годов до 1962 года (т.е. завоевание независимости Алжиром). Именно превращение Алжира в субъект международных отношений завершило процесс формирования системы международных отношений в рамках «малого Магриба», с которым в этот период, по сути, и ассоциировалась идея «единого Магриба». Характерной особенностью данного этапа развития интеграционных процессов в Магрибе стало наличие органической связи между идеей объединения Магриба и борьбой за независимость. Резолюции Танжерской конференции (1958 г.), а также законодательные документы Туниса и Марокко свидетельствовали, что в основу интеграционной политики государств и политических партий региона были положены федералистские концепции с их акцентом на подчинение национальных и региональных органов управления общим наднациональным структурам, а формой будущего объединения выступала федерация. Второй этап охватывал период с начала 1960-х до первой половины 1970-х годов. Характерными чертами этого этапа были следующие: подключение к интеграционным процессам в регионе Ливии и Мавритании, что свидетельствовало о том, что создание «Великого Магриба» отныне предполагает объединение пяти стран «Арабского Магриба» (а не трех государств «малого Магриба», как это было  на предыдущем этапе); признание де-факто экономической сферы приоритетной в структуре  многостороннего сотрудничества магрибинских государств (развитие взаимовыгодного торгового обмена, координация промышленной деятельности, формирование единой политики по отношению к странам Европы); формирование механизмов многостороннего сотрудничества (Совет министров экономики стран Магриба, Постоянный консультативный комитет Магриба, сеть специализированных комитетов и комиссий), поиск наиболее эффективных форм хозяйственного сотрудничества; параллельное развитие как центростремительных, так и центробежных тенденций в регионе (проявлением последних стало возникновение межгосударственных конфликтов в Северной Африке). Доминирование тенденции к самоутверждению возникших государств («аль-курт» - «странового государства» в противовес «аль-ватан» - «единому и объединенному арабскому отечеству») свидетельствовало  о том, что объективно на отдаленную перспективу формой объединительных процессов может стать не федерация, а многостороннее сотрудничество или кооперация  независимых магрибинских государств. Третий этап охватывает период второй половины 1970-х – первой половины 1980-х годов. Особенностью этого этапа являлось смещение акцентов на развитие связей между государствами Магриба на двусторонней основе и преобладание центробежных тенденций в отношениях между государствами. Попытки объединения в этот период государств на федералистских принципах были не следствием развития интеграционных тенденций, а проявлением борьбы за лидерство в регионе; сами же объединения имели характер военно-политических альянсов и в большинстве случаев выступали в качестве инструмента изменения баланса сил в Северной Африке. Четвертый этап охватывает период второй половины 1980-х годов и характеризуется попытками лидеров магрибинских государств наладить многостороннее сотрудничество как такое, которое было бы направлено на решение сложных социально-экономических и политических проблем,  стоящих перед каждым из государств, и в полной мере отвечало бы  национальным интересам каждого из его участников.

3. Анализ предпосылок и основных тенденций развития торгово-экономического сотрудничества между странами Северной Африки во второй половине ХХ столетия позволяет прийти к выводу о том, что интеграционные процессы в регионе существенно отстали от темпов углубления международного разделения труда в других районах мира. Данное обстоятельство заметно отразилось на всем характере экономического развития североафриканских государств, негативно повлияло на темпы экономического роста, другие ключевые показатели хозяйственной жизни. Стремление преодолеть сложившуюся ситуацию с особой силой проявилось в конце 1980-х годов на фоне несомненных успехов, достигнутых региональными экономическими группировками в других районах мира; результатом этого стало создание Союза арабского Магриба. Вместе с тем, создание САМ было результатом  благоприятных  политических условий для развития интеграционных процессов в Магрибе, которые сложились на глобальном (окончание «холодной войны» и прекращение глобального противостояния США и СССР); региональном (ослабление в конце 1980-х гг. центробежных тенденций в арабском мире и нарастание, хотя и при сохранении некоторых проблем, объединительных начал) и субрегиональном (региональная политическая разрядка, усиление тенденции к демократизации политических режимов стран Северной Африки, изменения во внешнеполитическом курсе Алжира и Ливии; осознание лидерами магрибинских государств преимуществ совместного поиска решения сложных социально-экономических проблем) уровнях. 

4. Интеграционный процесс, развивающийся в магрибинском регионе и приведший к созданию САМ, объективно способствовал оздоровлению обстановки в Северной Африке. Страны-участницы Союза, нормализовав отношения внутри САМ, демонстрируют, несмотря на остающиеся между ними противоречия, более взвешенную и сдержанную политику на межарабской и международной арене.  

5. Государствами-членами САМ была провозглашена двуединая задача: углубление и расширение масштабов межмагрибинских связей в различных сферах путем придания им интеграционных форм, а также расширение и укрепление сотрудничества со странами  Европейского Союза. В деятельности САМ можно выделить несколько этапов, которые отличаются друг от друга интенсивностью развития межмагрибинского сотрудничества. Первый этап – с момента создания САМ в 1989 г. и по  1992 год включительно. Это период становления основных направлений деятельности САМ, постановки конкретных целей (формирование общемагрибинского рынка), осознания путей их достижения, формирования договорно-правовой базы многостороннего сотрудничества. Его особенность состоит  в существенном разрыве между поставленными в достигнутых соглашениях задачами и темпами их реализации на практике. Второй этап охватывает период 1993-1995 гг. и характеризуется попытками, прежде всего, тунисского руководство устранить существующее противоречие путем  выделения приоритетных проблем и проектов, а также придания интеграционным процессам темпов, которые были бы адекватны возможностям государств-членов. Особенность третьего этапа – с 1996 года по настоящий момент -   состоит в том, что  с целью сохранения САМ деятельность интеграционных структур и институтов, созданных в начале 1990-х годов, была длительное время заморожена (например, сессия глав МИД САМ была проведена 2001 году после более чем пятилетнего перерыва), либо функционирование осуществлялось в полсилы. В целом можно констатировать следующее. Создание САМ представляет собой качественно новый этап в развитии межмагрибинской интеграции: были сформированы совместные интеграционные органы в рамках Союза, были разработаны и начали осуществляться целый ряд проектов на многосторонней основе.  Однако к качественным изменениям они пока не привели; прогресс в области углубления интеграционных связей пока носит ограниченный характер и не дает тот импульс развитию национальных экономик, на который вправе были рассчитывать государства-члены САМ. Отсутствие прогресса на данном направлении углубления мирохозяйственных связей наносит ощутимый ущерб, прежде всего, самим арабским странам и одновременно ставит под вопрос их способность полновесно участвовать в других интеграционных группировках – глобальных, межрегиональных. Причины такого положения носят комплексный характер: это и длительная политическая нестабильность в регионе, и сложившаяся историческая традиция доминирования государства в экономике, относительная неразвитость местного частного предпринимательства, значительный слой бюрократии, тормозящий проведение прорыночных реформ, в целом невысокий уровень развития национальных экономик и т.д. Преодоление влияния этих факторов займет длительный исторический отрезок времени и, вероятно, в отдельных странах будет протекать с различной скоростью. Возможно, страны региона будут в различные исторические сроки переходить к более высоким уровням интеграционных отношений, как на региональном пространстве, так и на межрегиональном – с ЕС. В целом, объективная потребность в развитии межмагрибской интеграции остается значительной, что в полной мере осознается лидерами государств-членов САМ, о чем свидетельствуют их заявления, сделанные в период 1999-2001 годов.  

6. Конфликты и конфликтные ситуации, которые возникали  в магрибинском регионе, оказывали негативное влияние на функционирование и деятельность  САМ. Среди конфликтов внутри государств-членов Союза особое место занимал вооруженный конфликт в Алжире, непосредственно связанный с ростом исламского радикализма в этой стране и в Северной Африке в целом. Внутренний конфликт в Алжире имел системный характер и продемонстрировал неэффективность его решения исключительно путем ограничения демократических свобод (например, отмена выборов) и использования силовых методов. Решение такого рода конфликтов требует на внутригосударственном уровне разработки и претворения в жизнь государственной политики модернизации экономической системы, которая бы позволила улучшить социально-экономическое положение граждан, а также принятия курса социально-политической трансформации общества, т.е. осуществление процесса демократизации, которая при этом опиралась бы на автохтонные системы регуляции общества. На региональном уровне предусловием урегулирования конфликтов является выработка согласованной стратегии противодействия росту исламского радикализма; отказ государств-членов САМ  от политики использования трудностей  в других странах для укрепления своих позиций и интенсификация интеграционных процессов в экономической сфере. Конфликты, обусловленные действием внешнего фактора (введение санкций против Ливии, развитие отношений между Мавританией и Израилем в условиях обострения ситуации в ближневосточном регионе) имеют ограниченное воздействие на деятельность САМ и их решение лежит, прежде всего, в плоскости выработки согласованной позиции по принципиальным международным проблемам, а также повышения степени координации внешнеполитических курсов стран-членов САМ. Межгосударственные конфликты в Магрибе, порожденные воздействием разноуровневых факторов (отличия общественно-политических систем государств; борьба за лидерство в регионе; территориальные споры), имеют определяющее влияние на функционирование САМ. Есть все основания утверждать, что от решения западносахарского конфликта, в котором  Марокко и Алжир занимают противоположные позиции и который, по сути, определяет динамику и характер их двусторонних отношений, зависит будущее САМ. Решение этого конфликта должно предположительно включать в себя переход к промежуточному варианту урегулирования проблемы, а именно предоставление до проведения референдума об окончательном статусе территорий автономии Западной Сахары в рамках Марокко и реальное участие ПОЛИСАРИО в политической жизни автономии, что позволит противоборствующим сторонам не рассматривать предстоящий референдум в контексте полной победы или полного поражения одной из сторон, а также в переходе магрибинских государств к политике компромиссов.

7. По сравнению с собственно межмагрибинской интеграцией сотрудничество государств Северной Африки с ЕС развивается все более динамично, охватывая практически все сферы экономической жизни, а после провозглашения в начале 1990-х годов ЕС «новой средиземноморской политики» - также и в политической и социальной сфере. Европейское направление на обозримую перспективу будет ведущим во внешнеэкономических связях магрибинских государств. Европейские страны обладают крупными финансовыми ресурсами, передовыми технологиями  и современным управленческим опытом, необходимыми для осуществления интеграционных проектов регионального и межрегионального масштаба. Вместе с тем, взаимозависимость двух регионов – Европы и Магриба -  сегодня имеет характер асимметричной взаимозависимости (взаимозависимость, при которой одна из сторон зависит от другой в значительно большей степени), при которой развитие торгово-экономических связей с европейскими государствами имеет для  североафриканских государств критически важное значение; такой тип отношений сохранится на длительное время. Политика ЕС по  отношению стран Магриба на разных этапах своей эволюции выступала как в качестве фактора усиления центробежных, так и центростремительных тенденций в Северной Африке. В ближайшей перспективе неоднозначность влияния ЕС на интеграционные процессы в регионе может сохраниться. Акцент в политике ЕС на преимущественное развитие двусторонних связей со странами Магриба, стимулирование разноскоростного движения стран САМ к полной интеграции  с ЕС при сохранении стойкой тенденции к исключению из этого процесса отдельных членов Союза потенциально будет способствовать фрагментации региона, усилению центробежных тенденций. С другой стороны, политика ЕС, направленная на поощрение интеграции стран Магриба и развитие диалога в рамках ЕС-САМ несомненно будет способствовать усилению цетростремительных тенденций в Магрибе.  Оценивая состояние и перспективы развития связей стран Магри​ба с государствами ЕС, можно утверждать, что диалог ЕС с североафриканскими странами будет осуществляться в трех направлениях: по формуле "15 + 1" (т.е. развитие отношений ЕС раздельно с Марокко, Тунисом и Алжиром (в перспективе с Ливией), - традиционной и более удобной для европейцев; формуле  "15 + 5" (ЕС - САМ) – представляется на обозримое будущее наиболее перспективной; и по формуле «ЕС – средиземноморские государства».
8.    Страны Арабского Магриба обратили свое пристальное внимание на Украину сразу после получения ею независимости, признав ее на международном уровне и начав развивать с ней дипломатические отношения. В Украине давно открыты посольства Алжира (1992 г.),  Ливии (1993 г.) и Марокко (2000 г.). Украина, со своей стороны, также развивает дипломатические отношения со странами региона. Открыты посольства Украины в Тунисе (1996 г.), в Ливии (1999 г.), в Алжире (2000 г.) и Марокко (2000 г.).   Для Украины регион Магриба представляет собой особый интерес. Прежде всего, из-за выгодного географического положения, большого рынка сбыта производимых в Украине товаров,   а также, что немаловажно, наличия больших запасов таких энергоносителей, как нефть и газ. 

     Страны Арабского Магриба заинтересованы в развитии научно-технического и торгово-экономического сотрудничества с Украиной, в том числе, в обмене специалистами. Это касается таких областей как образование, медицина, строительство, военная и нефтехимическая промышленность.  

      Украина и государства Северной Африки имеют существенный потенциал для развития отношений, как на двусторонней, так и  на многосторонней основе. В основе развития украино-магрибинского сотрудничества должны лежать принципы взаимодополняемости  экономического и научно-технического потенциала и взаимной выгоды.
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