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1. ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Зростання рівня добробуту населення і підвищення ефективності діяльності суб’єктів господарювання, і на базі цього – розвиток територіальних громад, є одними з головних завдань держави, які втілюються в життя шляхом реалізації відповідної державної політики, у тому числі економічної, основною складовою якої є державна фінансова політика (ДФП). При цьому фінансова політика характеризується як сукупність заходів щодо організації і використання фінансів (фінансових ресурсів) для реалізації зовнішніх і внутрішніх функцій держави, що здійснюється через державні і місцеві (територіальні) органи влади, а базою для організації фінансів слугує фінансовий потенціал (ФП) економічних суб’єктів. Вищезазначене обумовлює необхідність формування виваженої державної фінансової політики на основі ефективного використання фінансового потенціалу країни в цілому і її окремих адміністративно-територіальних одиниць (територій). Наявність концептуальних документів на державному рівні, методологічної бази і методичних рекомендацій, нормативно-законодавчого забезпечення щодо управління фінансовим потенціалом (формуванням і використанням) економічних суб’єктів дозволить виявити внутрішні резерви для його створення і залучення у економічну діяльність, ширше використовувати фінансові стимули та забезпечити більш тісний зв’язок між плановими показниками розвитку територіальних громад та реальними можливостями щодо їх виконання.

Зазначена проблематика була і залишається предметом дослідження багатьох як вітчизняних, так і закордонних науковців. Так, серед вчених, праці яких присвячені розвитку теоретичних і методичних засад державної фінансової політики, слід відмітити О. Д. Василика, А. Г. Грязнову, В. М. Опаріна, О. Р. Романенко, В. К. Сенчагова тощо. Дослідженню бюджетно-податкової політики присвячені праці А. О. Єпіфанова, І. В. Сала, В. В. Войтенко, А. Г. Гончарука, О. І. Демківа, В. Г. Дем’янішина та ін.
Проблеми управління потенціалом різноманітних економічних систем, його сутність, структура, принципи формування та роль у забезпеченні життєздатності цих систем висвітлені у наукових працях Л. І. Абалкіна, О. Ф. Балацького, Є. О. Балацького, О. І. Барановського, Т. А. Васильєвої, І. О. Джаін, Ю. І. Булатова, В. М. Гейця, Т. В. Дороніної, С. М. Козьменка, С. В. Зенченко, С. В. Лєонова, Ц. Г. Огонь, О. М. Теліженка та інших. Методологічні підходи до оцінки фінансового потенціалу території розглядаються у роботах А. Б. Ахмедова, Д. А. Гайанова, П. А. Ібрагімова, К. В. Іоненко, Р. А. Прокопенко та інших. 
Водночас, незважаючи на наявність доволі значної кількості публікацій з окреслених питань, дослідження у цьому напрямку, на наш погляд, потребують подальшого розвитку. Так, залишились поза увагою науковців питання участі фінансового потенціалу у формуванні та реалізації ДФП, існують значні розбіжності у розумінні самої суті ФП та факторів впливу на нього, не розглядається питання взаємозв’язку організації фінансів і рейтингування економічних суб’єктів і територій, нерозвинутим залишається методологічне підґрунтя оцінки фінансового потенціалу територій (ФПТ). Таким чином, існує об’єктивна необхідність концентрації уваги науковців і практиків у галузі фінансового забезпечення державного управління і місцевого самоврядування на подальшому вирішенні вказаних проблем. Саме це визначило вибір теми роботи та свідчить про її актуальність, теоретичну і практичну значимість.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертаційного дослідження узгоджується з положеннями Державної стратегії регіонального розвитку на період до 2015 року, затвердженої постановою Кабінету Міністрів України від 21 липня 2006 р № 1001, з планами і темами наукових досліджень Сумського державного університету. У науково-дослідних роботах було використано наукові результати та висновки дисертаційного дослідження автора, зокрема: під час роботи над темою “Оцінка регіонального фінансового потенціалу стійкого розвитку економіки території” (номер держреєстрації 0110U007825) використано методологічний підхід до оцінки фінансового потенціалу регіону; “Удосконалення фінансового механізму управління еколого-інноваційним розвитком економіки” (номер  держреєстрації 0106U008508) – система принципів, цілей та критеріїв фінансового стимулювання розвитку інноваційного потенціалу економіки; “Фінансовий механізм управління інноваційним відтворенням” (номер  держреєстрації 0109U001484) – теоретико-методологічні засади управління фінансовою складовою відтворення економічних систем; “Механізм бюджетного фінансування на регіональному рівні в умовах екологічно сталого розвитку” (номер  держреєстрації 0109U001480) – аналіз ролі місцевих бюджетів при фінансуванні заходів щодо надання послуг на рівні території в умовах сталого розвитку, обґрунтування необхідності встановлення зв’язку між статтями доходів місцевих бюджетів та бюджетного і фінансового потенціалів конкретної території (області, міста); “Фундаментальні основи формування механізмів забезпечення стійкого розвитку соціально-економічних систем” (номер  держреєстрації 0106U001939) – методологічні засади формування і вимірювання соціально-економічного потенціалу відкритих економічних систем.

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційного дослідження є розвиток теоретико-методологічних засад управління фінансовим потенціалом території при реалізації державної фінансової політики та розробка науково-методичних рекомендацій і практичних інструментів щодо забезпечення ефективності такого управління.

Виходячи зі сформованої мети, у роботі було поставлено і вирішено наступні завдання:

дослідити сутність та складові фінансової політики держави;

проаналізувати стан формування і реалізації ДФП України, визначити основні проблеми в її організації і реалізації;

дослідити закордонний досвід реалізації ДФП;

розкрити сутність та визначити складові ФПТ;

визначити роль і місце фінансового потенціалу в реалізації ДФП;

проаналізувати методологічні і методичні засади оцінки ФПТ;

розглянути особливості управління фінансовим потенціалом територій;

довести важливість ефективного використання ФПТ для забезпечення сталого розвитку суспільства;

довести взаємозв’язок рейтингових оцінок економічних суб’єктів та процесів формування ФПТ, обґрунтувати його;

розробити організаційно-методичні заходи щодо підвищення ФПТ шляхом оптимізації процедур рейтингування;

дослідити роль та необхідність врахування тіньового сектора економіки у формуванні і управлінні ФПТ;

розробити науково-методичні підходи до оцінки ФПТ;

розробити концептуальні засади паспортизації регіонів України на базі оцінки їх фінансового потенціалу;

обґрунтувати принципові засади розвитку міжбюджетних відносин на базі оцінки ФПТ;

розвинути концептуальні засади і методологічні положення управління ФПТ.

Об’єктом дослідження є економічні відносини, що виникають між органами державної і місцевої влади та економічними суб’єктами у процесі формування ФПТ і забезпечення його розширеного відтворення при реалізації ДФП.

Предмет дослідження – концептуальні положення, теоретико-методоло​гічні засади, науково-методичні рекомендації і практичний інструментарій управління ФПТ при реалізації ДФП.

Методи дослідження. Методологічну основу дисертаційного дослідження складають концептуальні положення сучасної економічної теорії та теоретичні напрацювання зарубіжних та вітчизняних учених щодо сутності, принципів, методів, оцінки та особливостей управління фінансовим потенціалом як складової державної фінансової політики.

Під час виконання дисертаційного дослідження були використані загальнонаукові та спеціальні методи дослідження та аналізу економічних процесів: при обґрунтуванні понятійно-категоріального апарату – метод наукових абстракцій, морфологічний аналіз; при опрацюванні концептуальних і теоретичних положень роботи, при дослідженні сутності фінансового потенціалу та фінансової політики – методи логічного узагальнення, порівняння та систематизації, індукції і дедукції; при розвитку методологічних засад та розробці методичних підходів до оцінки фінансового потенціалу території – методи порівняння, статистичного аналізу, аналізу динамічних рядів, структурний аналіз, методи експертних оцінок, метод ранжування. 

Інформаційною базою дисертаційної роботи є законодавчі і нормативно-правові документи з питань реалізації грошово-кредитної політики, бюджетно-податкової політики та політики управління державним боргом, офіційні 
статистичні дані Державної служби статистики України, Міністерства фінансів України, Національного банку України. У роботі опрацьована інформація провідних міжнародних рейтингових агентств, дослідницьких організацій та інших установ, що займаються рейтингуванням територій.

Наукова новизна результатів дослідження полягає у розвитку теоретико-методологічних засад управління фінансовим потенціалом території при реалізації державної фінансової політики. До найбільш вагомих результатів, які визначають наукову новизну дисертації, належать такі:

вперше:

на основі узагальнення концептуальних положень теорії організації економічного і фінансового потенціалів, обґрунтування і формалізації існування, змісту і призначення фінансового потенціалу території запропоновано методологічні засади та методичний інструментарій щодо оцінки ФПТ. Запропоновано до використання інтегральний показник загального ФП конкретної території, який розраховується на основі даних щодо обсягів доходної частини місцевих бюджетів, фінансів підприємств і організацій (у тому числі фінансових посередників), фінансів домогосподарств, залучених інвестицій, частки державних фінансів тощо. Пропозиції автора передбачають коригування обсягу потенціалу на коефіцієнт, який відображає рівень впливу тіньової економіки, унеможливлюють подвійне врахування окремих фінансових ресурсів (потоків) та передбачають оцінку, виходячи з різних рівнів планування розвитку територій (оперативного, тактичного, стратегічного);

розроблено науково-методичні рекомендації щодо ефективного управління ФПТ на основі залучення територіальних громад і економічних суб’єктів до рейтингування територій і бізнесу. Запропоновані рекомендації (зміни у нормативних актах, ліцензування діяльності з рейтингування, зміни в правилах лістингу фондових площадок тощо) дозволять знизити інформаційну асиметрію та активізувати організацію фінансового потенціалу за рахунок підвищення прозорості для інвесторів;

обґрунтовано необхідність та розроблено науково-методичний підхід до визначення, розрахунку і впровадження паспортизації фінансового потенціалу різних територій з подальшою інтеграцією таких паспортів у процедури і процеси розробки та реалізації ДФП;

удосконалено:

науково-методичний інструментарій системи міжбюджетного вирівнювання в Україні на базі включення до традиційних розрахунків показників ФП конкретних територій (адміністративно-територіальних одиниць), запропоновано модернізовану формулу розрахунку обсягів дотацій вирівнювання;

структурну організацію фінансового потенціалу територій різного рівня та обґрунтовано взаємозалежність складових потенціалу території з конкретними видами державної фінансової політики. Запропоновано до використання (при плануванні ДФП і здійсненні заходів щодо її реалізації) показники 
валового і чистого ФПТ, ФПТ у розрахунку на одного мешканця і на одну зайняту особу. Розроблено методичний підхід до розрахунку даних показників і застосування їх для оцінки ефективності ДФП;

обґрунтування доцільності ранжування територій для цілей державного регулювання і управління. Запропоновано науково-методичний підхід до ранжування і класифікації територій (областей) України за рівнем ФП та в розрізі окремих його елементів. Проведені на базі даного підходу розрахунки та сформовані пропозиції дозволяють виявити диспропорції в розвитку територій, визначити напрямки розвитку ДФП у частині забезпечення територіального вирівнювання;

теоретичні засади і методологічні підходи до управління розвитком окремих територій на базі ефективного використання їх потенціалу, в тому числі фінансового, формалізація основних методів управління ФПТ, виокремлення і шляхи застосування інструментів для реалізації бюджетно-податкової політики, грошово-кредитної політики, політики управління державним боргом та державної фінансової політики в цілому на різних етапах (розробка, визначення, здійснення, коригування) та на різних рівнях (держава, місцеві органи самоврядування) її запровадження;

набули подальшого розвитку:

концептуальні основи та інструментарій реалізації державної фінансової політики в Україні. На основі систематизації досвіду управління фінансовою політикою у країнах Європи в роботі визначено типовий перелік інструментів реалізації державної фінансової політики, використання яких дозволяє досягти максимальної її ефективності, а також параметри цих інструментів, що є найбільш прийнятними в умовах фінансово-економічної кризи та нестабільності світової фінансової системи. Запропонований перелік інструментів дозволить оптимізувати державну фінансову політику в Україні та забезпечити її ефективність, в тому числі і з позиції реалізації фінансового потенціалу;

методологічні засади управління ФП в контексті реалізації ДФП шляхом формулювання ієрархії цільових орієнтирів у частині організації, розподілу і перерозподілу фінансових ресурсів, визначення методів управління, складу суб’єктів і об’єктів механізму управління і його інструментів, а також узагальнено алгоритм управління фінансовим потенціалом;

методологічні засади щодо визначення та структурування взаємозв’язку між фінансовим потенціалом і фінансовою політикою за принципом “базис-надбудова”, на відміну від існуючих підходів, які розглядають їх з позиції “суб’єкт-об’єкт”;

обґрунтування ролі і місця міжнародних і національних рейтингів у формуванні фінансового потенціалу території та необхідності забезпечення покращення міжнародного іміджу держави шляхом підвищення позицій у провідних міжнародних рейтингах;

зміст поняття “фінансова політика”, яку пропонується розуміти як комплекс заходів і дій щодо формування, розподілу і перерозподілу фінансових ресурсів для досягнення заздалегідь визначених цілей і завдань. Фінансову політику держави пропонується розглядати як складову економічної політики та як систему заздалегідь визначених заходів, форм і методів мобілізації, розподілу і використання фінансових ресурсів державними інститутами з метою виконання державою своїх функцій у відповідності зі стратегічними і тактичними цілями її економічного і соціального розвитку, яка складається з бюджетно-податкової політики, грошово-кредитної політики і політики управління державним боргом;

визначення ФПТ як загальної функції і оціночного показника певної конкретної території (держави, області, району, міста тощо)  щодо залучення, створення та використання фінансових ресурсів з метою забезпечення ефективного функціонування та розвитку громади;

економічний зміст поняття “управління фінансовим потенціалом території” як системи цільових орієнтирів, принципів і механізмів реалізації управлінських рішень, спрямованих на формування і розвиток фінансового потенціалу і підвищення ефективності його використання на макро- і мікрорівні та в розрізі основних складових.

Практичне значення одержаних результатів полягає у використанні теоретичних висновків і практичних рекомендацій при здійсненні заходів щодо підвищення дієвості ДФП.

Результати дисертаційної роботи знайшли своє практичне застосування у діяльності окремих установ, що підтверджується відповідними довідками.

Рекомендації щодо розвитку міжбюджетних відносин на базі управління фінансовим потенціалам територій, оптимізації формули розподілу обсягу міжбюджетних трансфертів між державним та місцевими бюджетами, підвищення ефективності використання фінансового потенціалу територій та самостійності місцевих бюджетів використано Департаментом місцевих бюджетів та інвестицій Міністерства фінансів України під час удосконалення нормативно-правової бази (довідка про впровадження від 16.08.2012 № 31-05000-19-5/13659). Висновки і результати дослідження щодо формування фінансового потенціалу при реалізації бюджетно-податкової  політики держави було використано у діяльності Верховної Ради України при розробці проекту Закону України від 12.01.2012 № 9684 “Про внесення змін до Податкового кодексу України (щодо удосконалення деяких норм Податкового кодексу України)”.  Теоретико-методологічні підходи до формування механізму реалізації стратегії соціально-економічного розвитку міста та її бюджетної складової з урахуванням фінансового потенціалу території було використано при розробці та опрацюванні Проекту стратегії розвитку м. Києва на період до 2025 року (довідка про впровадження від Головного управління економіки та інвестицій Київської міської державної адміністрації від 26.07.2012 № 049-04/4368-12). Науково-методичний підхід до розробки і запровадження паспортів фінансового потенціалу територій використано при розробці Програми економічного і соціального розвитку міста Суми на 2012 рік (довідка про впровадження від виконавчого комітету Сумської міської ради від 20.07.2012 № 1455/02.02.02-17). У поточній діяльності Державної фінансової інспекції в Сумській області використовуються пропозиції автора щодо застосування показників фінансового потенціалу економічних суб’єктів і місцевих органів влади при перспективних оцінках щодо формування бюджетів (довідка про впровадження від 18.04.2012 № 18-01-14-14/2959). У діяльності Ліги страхових організацій України використовуються рекомендації щодо застосування міжнародних рейтингів у подоланні інформаційної асиметрії та формуванні фінансового потенціалу території (довідка про впровадження від 03.09.2012  № 1003/III-5).

Практичне значення результатів дослідження підтверджується також застосуванням теоретико-методологічних положень дисертації у навчальному процесі Сумського державного університету при викладанні навчальних дисциплін     “Фінансовий менеджмент”, “Фінанси підприємств” (акт від 23 січня 2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійним завершеним науковим дослідженням. Наукові положення, розробки, висновки і рекомендації, що виносяться на захист, одержані автором самостійно. Особистий внесок у наукових працях, опублікованих у співавторстві, наведено окремо у списку публікацій.

Апробація результатів дослідження. Основні положення і результати наукового дослідження були оприлюднені і отримали схвальну оцінку на всеукраїнських та міжнародних науково-практичних конференціях, серед яких: ІІІ Міжнародна науково-практична конференція “Міжнародна банківська конкуренція: теорія і практика” (2008 р., м. Суми); VI Міжнародна науково-практична конференція “Дослідження та оптимізація економічних процесів” (2008 р., м. Харків); V Міжнародна науково-практична конференція “Наукова думка інформаційного століття – 2009” (2009 р., м. Дніпропетровськ); І Всеукраїнська науково-практична конференція “Моделювання сучасних економічних процесів та інформаційні технології” (2009 р., м. Дніпропетровськ); ІІ Всеукраїнська науково-практична конференція “Сучасні підходи, методи і моделі в управлінні фінансами: економічний і соціальні аспекти” (2009 р., м. Хмельницький); Всеукраїнська науково-практична конференція “Економіка та управління в умовах побудови інформаційного суспільства” (2009 р., м. Одеса); Міжнародна науково-практична конференція “Економічний і соціальний розвиток України в ХХІ столітті: національна ідентичність та тенденції глобалізації (2010 р., м. Тернопіль); VIII Міжнародна науково-практична конференція “Город, регион, государство: экономико-правовые проблемы хозяйствования” (2011 р., м. Донецьк); Всеукраїнська науково-практична конференція “Статистична оцінка соціально-економічного розвитку” (2011 р., м. Хмельницький) та ін.

Наукові публікації. Основні наукові положення, висновки і результати дослідження опубліковано в 46 наукових та навчально-методичних працях, у тому числі: 1 одноосібній монографії, 3 монографіях у співавторстві, 25 статтях у наукових спеціалізованих виданнях, 13 публікаціях у збірниках матеріалів конференцій, 4 підручниках і посібниках. Загальний обсяг опублікованих наукових праць становить 33,59 друк. арк., з них особисто автору належить 28,81 друк. арк.

Структура та обсяг дисертації. Робота складається зі вступу, п’яти розділів, висновків, додатків, списку використаних літературних джерел. Повний текст рукопису дисертаційної роботи складає 442 сторінки і містить 86 таблиць і 37 рисунків (з них 14 таблиць і 4 рисунки займають 17 окремих сторінок), додатки на 31 сторінці, список використаних джерел із 441 найменування.
2. ВИСНОВКИ
Успішний розвиток економіки неможливий без реалізації ефективної державної фінансової політики, тобто ефективного формування, розподілу і перерозподілу фінансових ресурсів з метою досягнення визначених цілей і завдань. При цьому виділення окремих видів фінансової політики повинно відображати цільові орієнтири держави, серед яких пріоритетних державних має бути сталий розвиток суспільства. 

Залежно від характеру завдань, які стоять перед державою, і часу, необхідного для їх розв’язання, фінансова політика має стратегічні і тактичні ознаки, а в залежності від впливу на окремі складові фінансової системи вона може мати деструктивні або конструктивні наслідки. Також фінансову політику слід поділяти на політику економічного зростання, політику обмеження ділової активності і політику стабілізації.

В дисертаційному дослідженні у якості основних складових елементів державної фінансової політики було виокремлено бюджетно-податкову політику, грошово-кредитну політику і політику управління державним боргом. На цьому, а також на аналізі  функціонального навантаження державних інститутів в процесі реалізації державної фінансової політики, і було побудовано структурно-логічну схему дослідження. 

Аналіз реалізації окремих складових державної фінансової політики України виявив, що загальні позитивні тенденції наявні в провадженні її заходів в рамках бюджетно-податкової політики і політики управління державним боргом. Зокрема йдеться про управління дефіцитом державного бюджету та реструктуризацію державного боргу за валютами, строками, ставками. Але розв’язання в найближчій перспективі потребує цілий ряд проблем, а саме: реструктуризація доходної і видаткової частин державного бюджету, остаточне усунення його дефіциту, зменшення абсолютного розміру державного боргу і його питомої ваги до ВВП тощо. 

Важливим також є узгодження державної фінансової політики із грошово-кредитною політикою НБУ. 

Аналіз і оцінка успішності досягнення планових показників грошово-кредитної політики України з боку НБУ свідчать про недостатню ефективність цієї діяльності. Національний банк України поступово відходить від застосування методів прямого втручання і більш розраховує на інструменти, вплив яких на банківську систему і її суб’єктів носить непрямий характер. 

З метою виділення перспективних методів та інструментів реалізації фінансової політики в роботі було проаналізовано досвід таких країн як Польща, Чехія, Словенія, Хорватія. Визначено основні пріоритети державної фінансової політики обраних країн на перспективу, до яких віднесено наступні: боротьба з наслідками кризових явищ; відновлення економіки і темпів її зростання; зменшення державного боргу та виплат на його обслуговування; пошук шляхів для наповнення бюджету поряд із скороченням витрат, включаючи модернізацію систем соціального захисту населення (особливо в сфері пенсійного забезпечення та охорони здоров’я); підтримка цінової стабільності в рамках монетарних інструментів. Відмінності політики у цих країнах стосуються лише окремих інструментів або побудови фіскальних, бюджетних, монетарних систем.

У процесі дослідження обґрунтовується, що ефективність реалізації фінансової політики безпосередньо пов’язані з можливостями конкретних територій, з їх потенціалом. Під «потенціалом території» запропоновано розуміти можливість залучення та використання ресурсів з метою забезпечення ефективного виконання соціально-економічних функцій на цій території. 

Виходячи з того, що основу загального потенціалу території становить економічний потенціал та у результаті аналізу його трактувань було встановлено, що економічний потенціпал є уособленням рівня використання ресурсів, а також можливостей ще не залучених в економіку ресурсів. Обґрунтовано складові елементи економічного потенціалу та виокремлено основну складову – фінансовий потенціал, який є фінансовою базою реалізації  соціально-економічних функцій та ефективного управління на певній території. Звертається увага на екологічний потенціал, реалізація якого є запорукою сталого розвитку як держави в цілому, так і її регіонів. 

Запропоновано і обґрунтовано визначення фінансового потенціалу території як загальної функції і оціночного показника території  щодо залучення, створення та використання фінансових ресурсів з метою забезпечення ефективного функціонування та розвитку територіальної громади.

Базуючись на аналізі сутності фінансового потенціалу території, його ключових характеристик та факторів впливу на нього, в роботі доводиться, що в загальному вигляді управління фінансовим потенціалом території являє собою систему прийняття і реалізації управлінських рішень, спрямованих на формування і ефективний розподіл фінансового потенціалу. Управління фінансовим потенціалом передбачає реалізацію ряду відповідних функцій, зокрема, регулювання, аналізу і оцінки, обліку та контролю.

Фінансовий потенціал пропонується розглядати на державному та місцевому (відповідно до адміністративно-територіального поділу) рівнях. В роботі систематизуються особливості формування фінансового потенціалу в розрізі складових фінансової політики і рівнів територій, а також особливості управління фінансовим потенціалом на різних рівнях. 

Основою ефективного управління фінансовим потенціалом території є його адекватна оцінка з подальшим плануванням та управлінням фінансовими ресурсами на базі отриманих значень. Оцінка фінансового потенціалу не лише дозволяє визначити максимальний розмір фінансових ресурсів, що здатна одержати територія, але і визначити ступінь його використання (рівень залучення фінансових ресурсів у фактичний обіг), оцінити ефективність державної фінансової політики шляхом порівняння значень фінансових потенціалів за декілька періодів, а також визначити величину резервів, якими володіє економіка території.

Аналіз методологічних підходів щодо оцінки фінансового потенціалу засвідчив відсутність певної усталеної методології. Існуючий плюралізм думок з одного боку дозволяє максимально широко подивитись на оцінку фінансового потенціалу, а з іншого – не дає можливості точно та адекватно його оцінити. Найбільш розповсюдженим та популярним в науковому середовищі є статистичний підхід, за яким фінансовий потенціал оцінюється як арифметична сума складових, що, в свою чергу, включають певні показники. Альтернативою даному методу є порівняльний підхід, що базується на дослідженні декількох об’єктів з метою виявлення більш ефективних та динамічних відносно інших. Інформація про максимальні можливості при даних умовах в такому випадку закладена в показниках кращих об’єктів. Перспективними є методичні підходи, що базуються на регресійному аналізі та аналізі макроекономічних показників.  

При цьому ігнорується факт існування тіньового сектору, здійснюється подвійний облік фінансових потоків, не враховуються перспективи розвитку фінансового потенціалу території в середньо- та довгостроковому періоді тощо. Певні обмеження накладає і існуюча статистична база (за цілим рядом показників немає розгорнутої інформації, особливо в регіональному розрізі). Тому в роботі, виходячи з необхідності врахування тіньового сектору економіки при оцінці фінансового потенціалу та з метою уникнення недоліків існуючих науково-методичних підходів, було запропоновано оцінювати два види фінансового потенціалу – валовий і чистий. Валовий потенціал характеризується сумою потенціалів його складових частин, а чистий потенціал коригується з урахуванням перехресних фінансових потоків між його складовими частинами.

Для оцінки ефективності фінансового потенціалу в роботі пропонується розрахунок відношення валової суми фінансового потенціалу території до чисельності її населення та чисельності зайнятих осіб. До основних складових частин фінансового потенціалу включено: фінансовий потенціал місцевих органів влади, фінансовий потенціал підприємств, фінансовий потенціал домогосподарств, фінансовий потенціал фінансових посередників, інвестиційний потенціал, експортно-імпортний потенціал, загальнодержавний фінансовий потенціал. 

З метою класифікації регіонів України за досягнутим фінансовим потенціалом в роботі запропоновано їх поділ на групи: регіони-лідери з високим фінансовим потенціалом (абсолютне значення перевищує 500 млрд грн), регіони з середнім фінансовим потенціалом (100-500 млрд грн), регіони із низьким фінансовим потенціалом (до 100 млрд грн).

З метою підвищення адекватності запропонованих науково-методичних підходів обґрунтовується введення поправочних коефіцієнтів, що дозволять визначити рівень фінансового потенціалу з урахуванням прихованих (тіньових) фінансових потоків, а також визначити перспективні рівні фінансового потенціалу – тактичний та стратегічний. Саме ці значення потенціалу мають виступати в якості орієнтирів при розробці державної фінансової політики. 

В умовах фінансової глобалізації важливими є питання, пов’язані з зовнішніми джерелами фінансування. З цього приводу актуалізується проблема асиметрії інформації, тобто нерівномірного розподілу інформації між економічними суб’єктами, внаслідок чого, наприклад, інвестори не вкладають кошти в економіку України, оскільки недостатньо обізнані з її особливостями, ризиками та умовами ведення бізнесу. До того ж інвестори неспроможні в повному обсязі оцінювати всю інформацію щодо потенційних об’єктів інвестування за рахунок лише власних сил, що обумовило появу різного роду рейтингів, індексів і оцінок країн, регіонів, компаній за різними напрямами, а саме їхньої інвестиційної привабливості, конкурентоспроможності, ділової привабливості, кредитоспроможності тощо. Використання результатів цих рейтингів прискорює і полегшує прийняття інвестиційних рішень, а також призводить до певних змін фінансового потенціалу. Неврахування результатів рейтингів може призвести до фінансової ізоляції країни, оскільки закордонні інвестори будуть ігнорувати фінансовий ринок країни, чий імідж здається їм надто ризиковим.

У роботі обґрунтовується, що рейтинги надають необхідну базу для адекватного оцінювання рівня використання фінансового потенціалу конкретної країни, у процесі якого в якості порівняння можуть виступати як схожі за рівнем соціально-економічного розвитку країни (з метою оцінки рівня поточного використання фінансового потенціалу), так і країни, що є світовими лідерами в соціально-економічному розвитку (орієнтири при розробці довгострокових стратегій розвитку економіки та управління фінансовим потенціалом).

Аналіз показав, що Україна має низькі позиції у міжнародних рейтингах, що обумовлює її нездатність реалізувати таку важливу складову фінансового потенціалу як фінансові ресурси, залучені на міжнародних ринках. У роботі доводиться, що рейтингові агентства здійснюють як прямий так і опосередкований вплив на формування фінансового потенціалу території, впливаючи на обсяги фінансових ресурсів, що можуть бути залучені, і на їх вартість. Акцентується увага на необхідності –  при розробці і реалізації державної фінансової політики та здійсненні заходів з управління фінансовим потенціалом території – врахування результатів міжнародних рейтингів, аналізу їх стану та динаміки. Для забезпечення ефективного управління фінансовим потенціалом в Україні обґрунтовується необхідність уніфікації інформаційних потоків, в першу чергу таких, що характеризують рух фінансових ресурсів.

В роботі запропоновано створення паспорту фінансового потенціалу території (сукупність відомостей загального та спеціального характеру, що у стислому вигляді дають характеристику території та її фінансового потенціалу). 

Контроль за відхиленнями на базі даних паспортів фінансового потенціалу території дасть можливість не лише оцінити ефективність тих чи інших заходів, але і, завдяки механізму ранжування, визначити найбільш перспективні та ефективні інструменти фінансового управління. Така інформація, в свою чергу, може виступити основою для комплексного впровадження найбільш ефективних фінансових інструментів, що дозволить якісно підвищити результативність фінансової політики країни.

У контексті питання підвищення рівня використання фінансового потенціалу досліджено існуючу в Україні систему бюджетного вирівнювання та міжбюджетних відносин. У роботі наголошується, що недостатній рівень самостійності місцевих бюджетів вкупі з відсутністю у місцевих органів влади зацікавленості у підвищенні результатів фінансово-економічної діяльності регіону призводять до вкрай неефективного використання власного фінансового потенціалу. 

Формульний підхід розрахунку суми трансфертів стимулює місцеві органи влади до приховування доходів бюджету з метою підвищення суми трансфертів, що негативно відображається на ефективності фінансової політики країни в цілому. За умови використання фінансового потенціалу в якості бази для визначення суми міжбюджетних трансфертів, дана проблема буде ліквідована. Тому в роботі було запропоновано науково-методичний підхід до оцінки потенційної дохідної бази місцевого бюджету, базуючись на знаннях обсягів фінансового потенціалу. Суть запропонованого підходу полягає у співставленні обсягів фінансового потенціалу території і доходів місцевого бюджету (без урахування трансфертів), визначенні такого рівня генерації доходів місцевого бюджету з одиниці фінансового потенціалу, який є принципово досяжним в умовах України, і розрахунку прогнозних показників генерації доходів до місцевого бюджету.

Обґрунтовується можливість докорінної зміни системи міжбюджетного вирівнювання (за умови використання фінансового потенціалу в якості об’єктивної бази для оцінки надходжень бюджету, за рахунок підвищення ефективності його використання та вжиття дієвих заходів по боротьбі з тіньовою економікою).  

Систематизуючи результати дослідження, в роботі були розвинені методологічні засади управління фінансовим потенціалом як складової реалізації фінансової політики України. Визначено компоненти, на яких базується ефективне управління фінансовим потенціалом, а також цільові орієнтири управління фінансовим потенціалом та їх ієрархію. При цьому акцентується увага в першу чергу на системі цільових орієнтирів, принципів і механізмів реалізації управлінських рішень, спрямованих на формування, розвиток фінансового потенціалу і підвищення ефективності його використання на макро- і макрорівні в розрізі його основних складових.

Розроблені науково-методичні підходи та рекомендації в кінцевому підсумку підвищать якість управління фінансовим потенціалом території, що призведе до зростання ефективності фінансової політики України в цілому.
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