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Введение к работе
Актуальность темы исследования. В настоящее время господствующая финансовая политика выравнивания уровней социально-экономического развития регионов не позволила преодолеть неоднородность по степени развития различных институтов. Нарастающие кризисные явления в экономике и переход к рыночным реформам привели к фактическому неравенству различных субъектов России экономических отношениях с федеральным центром. Изменение пропорций общественного воспроизводства, роли и места регионов в хозяйственной структуре страны объединяется понятием региональное развитие.
Зачастую на первый план выходят проблемы социального, экологического, национального плана, а в стороне остаются вопросы, связанные с устойчивостью финансовой системы в территориальном разрезе. По сути, социально-хозяйственные комплексы регионов, в условиях децентрализации государственного правления, лишились возможности иметь и развивать свою финансовую систему. Увлечение чрезмерной либерализацией и самостоятельностью регионов в 90-х годах прошлого века сочеталось с сохранением традиционного перераспределительного принципа в региональном плане, что привело к гипертрофии регионального развития, а порой, и к полной патологии, крайностью которых выступает этнизация управления отдельными регионами.
Актуализация поставленной проблемы усиливается еще и тем, что собственные и внешние финансовые ресурсы все больше стали противоречить интересам большинства населения регионов. Особенно одиозно это явления дало о себе знать в ряде республик Северного Кавказа, получившие, ко всему прочему, в наследство незатухающие военные конфликты.
Имея глубокие исторические корни, сильную религиозную составляющую образа жизни большинства населения, эти регионы не восприняли стандартизированные подходы финансово-экономического оздоровления, что побуждает необходимость поиска определенных альтернатив финансово-экономического развития, построения финансовых систем с учетом специфики региона.
Степень разработанности исследования. Традиционно финансово-экономические проблемы регионов решались сквозь призму территориальных финансов и бюджетного регулирования, а уровни развития их территорий выравнивались при помощи планирования производительных сил. Но все, же научные труды отечественных ученных В.М. Родионовой, Г.Б. Поляка, М.В. Романовского, A.M. Бабича, Л.Н. Пав-
ловой, О.В. Врублевской, М.Ф. Замятина позволили выработать авторскую теоретическую посылку разработки новых принципов и подходов государственного регулирования финансов регионов и их общего социально-экономического развития.
Финансово-хозяйственное обособление предпринимательства,
децентрализация финансовых ресурсов территорий и регионов, воз
никновение на этой основе разноуровневой финансовой обеспе
ченности и, как следствие, состояние управления финансовыми
системами выстроено на изучении многих точек зрения на региональ
ную экономику отечественных ученых, таких как А.Г. Гранберга, Г.Г.
Госпадарчука, Г.Х. Попова, Е.В. Заровой, Р. X. Марданова, Е.Б. Костя-
новской, О.П. Литовки, Н.Н. Некрасова, И.К. Ларионова, А.Н. Швецо
ва, P.M. Каримова, В.В. Рудько-Силиванова, В.В. Савалей.
Изучение научных трудов зарубежных авторов, таких как Т.Н. Брюиса, С. Роккана, Д.В. Урвина, Д. Перри, Е. Маккензи, Дж. Вогта позволило использовать зарубежный опыт для обоснования собственной концепции исследования.
Поскольку объектом исследования явились депрессивные регионы Северного Кавказа, были использованы труды А.Б. Нагоева, М. Гасанова, СМ. Ильясова, В.М. Желтоносова, А.В. Пенюгаловой, В.Н. Овчинникова, Г. Батова и др., которые послужили для выработки собственной линии решения проблем развития финансовых систем в депрессивных регионах.
Цель и задачи диссертационной работы заключаются в теоретическом обосновании и выборе стратегии финансово-экономического развития депрессивного региона, на основе выстраивания новой архитектуры финансовых систем предполагает решение следующих задач:
определить финансово-экономические характеристики понятия депрессивный регион с позиции социально-экономического развития;
обосновать необходимость построения финансовой системы применительно к условиям депрессивного региона Северного Кавказа;
исследовать посредством анализа бюджетов за ряд лет Республики Ингушетия централизованное государственное регулирование финансово-ресурсной базы региона;
обосновать необходимость широкого использования программно-целевого метода в финансовом планировании как наиболее эффективного инструмента регулирования социально-экономического развития;
уточнить с учетом особенностей социально-этнического состава населения программу развития региона на основе собственного потенциала, применив метод региональной идентификации;
- смоделировать развитие региона при помощи макроэкономических показателей, с применением методики бета-конвергенции и кластерного анализа.
Объектом исследования выступает финансово-хозяйственный комплекс депрессивного региона.
Предметом исследования являются финансово-экономические отношения по поводу формирования и реализации воспроизводственных процессов направленных на поднятия уровня воспроизводственных процессов в депрессивном регионе.
Соответствие темы диссертации требованиям паспорта специальностей ВАК. Работа соответствует п. 1.6 «Развитие региональной финансовой системы, ее отличительные особенности, проблемы интеграции в национальную и международную финансовые системы» специальности 08.00.10 «Финансы, денежное обращение и кредит» Паспорта специальностей ВАК России.
Рабочая гипотеза диссертационного исследования состоит в рассмотрении резервов повышения финансово-экономической отдачи депрессивного региона на основе региональной идентификации социально-экономического потенциала, как ключевого фактора повышения доходности от производственно-хозяйственной деятельности и конкурентоспособности, развития межрегиональных связей.
Теоретической и методологической основой диссертационной работы являются научные труды и разработки, представленные в работах российских и зарубежных ученых в области становления и развития положений финансового развития регионов и теории депрессивных территорий, в частности, законодательные и нормативные документы государственных органов, материалы научно-практических совещаний.
В ходе работы обоснование теоретических положений и аргументация выводов осуществлялись на основе различных научных методов, в том числе следующие: диалектический метод познания экономических явлений, табличный, графический, индексный, кластерный методы, метод системного подхода к объекту исследования, методы группировки и сравнения.
Теоретической и информационной базой сформирована из материалов статистических органов, официальных документов, публикуемых правительством Республики Ингушетия, публикаций отечественных и зарубежных исследовательских центров по обозначенной научной проблеме, которые обработаны при помощи экономико-статистических методов, проанализированы с учётом нормативно-правовых документов, что обеспечило достоверность результатов и обоснованность прикладных рекомендаций, сделанных в работе.
Основные положения диссертации, выносимые на защиту.
1. Состояние финансового развития региона следует рассматривать как результат взаимодействия внутренних источников получения финансовых ресурсов и рационально организованных поступлений из федерального бюджета на основе использования программно-целевого метода планирования согласно первоочередным социальным задачам и приоритетам, их финансирования, на основе достижения роста доходности, что невозможно без создания специальной для депрессивного региона финансовой системы и ее инфраструктуры. Это комплексная система прав и условий, обеспечивающих выполнение взаимоотношений между властью субъекта федерации, муниципальными образованиями и поселениями. Для этого необходима объективная оценка финансового состояния депрессивного региона, с учетом имеющегося социально-экономического потенциала.
2. В настоящее время наиболее перспективным направлением деятельности финансовых институтов регионов становится внедрение и совершенствование систем региональной идентификации, которые предусматривают комплекс исследований и оценки параметров в историческом и современном разрезах. На ее принципах должно базироваться выявление резервов внутреннего развития региона, с учетом социо-экономических возможностей, исторических традиций и конфессиональных принадлежностей, что позволяет вскрыть дополнительные внутренние производительные силы и резервы, ускоряющие развитие региона, существенно сократить федеральную безвозмездную помощь.
3. В связи с образованием отдельного Северо-Кавказского федерального округа, появилась двойственность в оценках этого действа: или это механическое разделение бывшего ЮФО, или объединение республик на каких-то сущностных основах, позволяющих в рамках уменьшенного отдельного региона отлаживать внутренние финансово-экономические связи, и выходить на развитие финансовой системы при помощи внешнего финансового обеспечения, или побудить внутренние экономические силы к развитию интеграции между субъектами нового округа, не исключая и федеральное финансирование отдельных программ.
4. Установление зависимости социо-экономических проблем региона на состояние его финансов позволит побудить наращивание собственных финансовых ресурсов и разрешить ряд социально-экономических проблем за счет собственных источников (занятость, обеспеченность социальными услугами и др.). В этой связи выполнен кластерный анализ межрегионального состояния республик, входящих
в СКФО, который показал, что образование нового округа недостаточно теоретически описано и объяснено с точки зрения его дальнейшего развития на перспективу.
5. В современных условиях, одним из главных направлений в выявлении и использовании резервов улучшения состояния финансовой системы или (финансов региона) является использование концепции о конвергенции (сходимости) и дивергенции (расходимости) регионов в экономическом развитии для выявления единой траектории объединения усилий, что будет способствовать налаживанию межрегиональных финансово-экономических связей, взаимному переплетению инвестиционных программ в рамках федеральных округов.
Научная новизна результатов диссертационного исследования в целом заключается в разработке и обосновании теоретико-методических положений по формированию и регулированию финансовой системы в социально-экономическом комплексе депрессивного региона, а также созданию институциональных условий его эффективного функционирования и развитии. Полученное в работе приращение научного знания представлено следующим образом:
выявлено то, что существующим теориям финансового развития регионов, находящихся в кризисном состоянии, присуща однородность в решении данной проблемы, а относительно депрессивного региона, суть которого состоит в глубоком проникновении кризисных явлений во все социально-экономические и духовно-культурные структуры, развитие происходит с использованием всех возможностей повышения степени использования финансового потенциала, которые включают наряду с экономическими и социальные факторы;
определены существенные диспропорции и асимметричность бюджетных отношений, как на уровне региона, так и во взаимосвязях региональных властей с муниципальными образованиями, разрешение которых возможно с субъектно-объектных позиций системного развития, когда управляющая подсистема, представленная финансовыми органами, и управляемая, как совокупность финансовых ресурсов, находящихся в регионе и состоящих из различных денежных фондов и потоков, взаимодействие которых будет способствовать росту уровня финансового развития и позволит задействовать собственные возможности, скрытые в финансовом потенциале региона;
показана специфика управления финансовой системой депрессивного региона, когда повышение доходности территорий происходит за счет эффективного использования федеральных средств, не допускающего их распыления и нецелевого расходования, снижения финансовых рисков, для чего следует в бюджетном планировании
(процессе) применять программно-целевое финансирование, при условии сопряженности программ федерального и регионального уровней на основе региональной идентификации реального социально-экономического состояния, в целях включения социальных факторов в наращивание собственных доходов региона;
выявлено то, что финансовая система депрессивного региона в целом функционирует в другом режиме по отношению к общему контуру территориального развития страны, постоянно нуждается в продолжении реформирования всей совокупности ее свойств (включая национальные и конфессиональные особенности), что позволит избежать универсализации и простого копирования стратегий развитых регионов и в конечном итоге выработать собственный стратегический план развития с задействованием собственных финансовых источников;
раскрыто положение о том, что для финансового развития в депрессивных регионах необходима активизация эффективного использования имущественного, трудового, социально-психологического потенциала региона, при помощи внедрения общерегиональной программы развития, учитывающей интересы различных слоев населения и видов предпринимательства.
выполненное моделирование развития региона на основе макроэкономических показателей позволило обосновать необходимость роста роли государства в регулировании и создании традиционных финансовых институтов, а также институтов, использующих элементы исламских финансов, с целью привлечения инвестиций из-за рубежа.
Теоретическая и практическая значимость исследования диссертационного исследования заключается в том, что сделанные выводы могут быть использованы в качестве теоретической базы при разработке и реализации на региональном уровне программ привлечения иностранного капитала в финансово-хозяйственный комплекс региона.
Апробация основных положений диссертации Основные теоретические и практические положения докладывались автором на международных научных конференциях: «Экономико-правовые проблемы бизнеса в контексте инновационного развития» (г. Сочи (Адлер), 2007г.); «Экономико-правовые аспекты стратегии модернизации России: к эффективной и нравственной экономике», (г. Сочи, 2009г.); «Российская экономика: от кризиса к модернизации» (г. Сочи, 2010г.)
На основе материалов исследования опубликовано 6 научных трудов общим объемом 4 п.л., в том числе две работы в журнале, рекомендованном ВАК.
Структура работы определяется основными положениями, рассматриваемыми в работе. Работа состоит из введения, трех глав, заключения, библиографического списка и приложений в виде таблиц и рисунков.
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