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Орлюк О.П. Правові проблеми організації та діяльності банківської системи України. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня доктора юридичних наук за спеціальністю 12.00.07 – теорія управління; адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право. – Національна юридична академія України імені Ярослава Мудрого. – Харків, 2003.
В дисертації розкривається зміст та правова природа банківської діяльності; аналізуються правовідносини, що виникають у банківській сфері; визначаються правові форми банківської діяльності; аналізуються джерела банківського права. Здійснюється узагальнена характеристика окремих елементів банківської системи України та зарубіжних країни, їх взаємодія та узгодженість між собою та системою в цілому. Визначається правовий статус Національного банку України, формулюються принципи функціонування системи його органів та взаємозв’язку з іншими елементами банківської системи. Визначається роль банківського нагляду, порядок його реалізації НБУ та перспективи вдосконалення системи банківського нагляду, що спрямовані на підтримку стабільності банківської системи України та захист інтересів її клієнтів. Аналізуються види та методи банківського нагляду, порядок застосування санкцій за порушення банківського законодавства.
Запропоновано ряд заходів щодо вдосконалення банківського законодавства, у тому числі шляхом прийняття змін до чинного законодавства України.

