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ВСТУП
Земля впродовж багатьох років грала і грає величезну, ні з чим не порівняну роль в розвитку суспільства і, як природний об'єкт і природний ресурс, займає унікальне положення у всій системі підприємницької діяльності людей і суспільства в цілому. Такі особливості обумовлені її невідтворним характером і багатофункціональним призначенням. Земля – одночасно і природне утворення, і соціально-економічне поняття.

Україна має потужний потенціал земельних ресурсів, який повністю освоєний і використовується для різних потреб суспільства. Із 60,3 млн. гектарів земель країни майже 70% (41,8 млн. гектарів) становлять землі сільськогосподарського призначення, 17% (10,4 млн. гектарів) – землі, вкриті лісами. Майже 4% території країни (2,3 млн. гектарів) забудовано, розміщені міста та інші населені пункти, об’єкти промисловості, транспорту, енергетики тощо.

Ринкові відносини у сфері земельних відносин, які почали розвиватися за часів незалежності, призвели до потреби кількісного та якісного обліку всіх без виключення об’єктів ринку землі. Перші кроки на шляху створення кадастру земель почались лише з оголошенням незалежності України. Необхідність створення такої автоматизованої кадастрової системи підтверджується прийняттям постанови Кабінету Міністрів України “Про Програму створення автоматизованої системи ведення державного земельного кадастру” № 1355 від 02.12.1997 та постанови Кабінету Міністрів України “Про створення єдиної системи державної реєстрації земельних ділянок, нерухомого майна та прав на них у складі державного земельного кадастру”, № 1088 від 17.07.2003. Через десять років, з прийняттям Закону України “Про Державний земельний кадастр”, вперше наводиться тлумачення державного земельного кадастру, як автоматизованої геоінформаційної системи, що дозволяє говорити про її універсальність. 

Різноманіття технічного забезпечення проведення геодезичних робіт, відсутність єдиних вимог до точності вихідної інформації та результатів виконання робіт, встановлення різної точності визначення координат точок кутів поворотів меж земельних ділянок в залежності від їх місцезнаходження, відсутність єдиного змісту документації із землеустрою та ін. породжує низку проблем: обчислення допустимих середніх квадратичних похибок площ земельних ділянок, необхідність узгодження спотвореної інформації в автоматизованій базі ведення державного земельного кадастру між різними організаціями виконавцями робіт, специфічні вимоги до змісту документації із землеустрою в залежності від підпорядкованості території певній адміністративно-територіальної одиниці, складність процедури розширення території адміністративно-територіальних одиниць та ін. Порушені проблеми головним чином впливають на забезпечення державою конституційних прав на земельні ділянки.

Актуальність теми. Трансформації соціальної спрямованості, що відбулися внаслідок перетворення України в незалежну державу з орієнтацією на ринкову економіку, обумовили необхідність перегляду підходів до обліку та реєстрації земель. З появою інституту права власності на землю, з’явилась необхідність формування ринку земельних ресурсів та потреби кількісного та якісного обліку всіх без виключення об’єктів цього ринку. Для повноцінного існування відповідного ринку, постала необхідність у створенні уніфікованого  на всю територію країни державного земельного кадастру.

На даний момент складовою частиною системи державного земельного кадастру є інформація щодо реєстрації права власності, права користування землею та договорів оренди землі, обліку кількості та якості земель, бонітування ґрунтів, зонування територій населених пунктів, економічної та грошової оцінки земель.

Одним з основних видів інформації щодо земельних ділянок є просторова метрична інформація, яка визначає просторове місцеположення і просторові характеристики земельних ділянок та розташованих на них об’єктів нерухомості відмінних від землі. Хоча поняття “метрична інформація” наводиться і у відомчому документі Центрального органу з питань земельних ресурсів, і закріплюється постановою Кабінету Міністрів України, але змістовне наповнення не повністю відображає практичну ситуацію. В свою чергу ключові визначення, якими оперують всі землевпорядники: “стиковка” і “нестиковка” та їх похідні: “накладка” та “розрив” зустрічаються тільки в наукових публікаціях і не закріплені нормативно-правовими актами, але необхідні для усвідомлення топології просторової інформації при її формуванні та узгодженні в державному земельному кадастрі.

Недосконалість правового регулювання процесів формування, узгодження та коригування просторової метричної інформації обумовила необхідність використання комплексного підходу у рамках дослідження. Таким чином, в роботі були враховані сукупність правових, технічних та соціальних аспектів наведених вище процесів. До правових належить неузгодженість нормативно-правових актів щодо питань точності та змісту інформації про земельні ділянки, погодження меж земельних ділянок між суміжними власниками та користувачами, єдиних вимог щодо опису меж земельних ділянок. 

Технічні аспекти обумовлені наявністю різних методик і різного матеріально-технічного забезпечення збору та оброблення просторової метричної інформації, різних вимог до точності забезпечення просторової метричної інформації, різних систем координат, в яких використовуються різні картографічні проекції та ін. Відповідні проблеми призводять до виникнення похибок під час кадастрових зйомок, похибок обчислення площ земельних ділянок, а загалом – до появи спотвореної інформації. 
Наслідки наведених вище проблем містять соціальну складову, адже помилки у просторовій метричній інформації можуть виражатись, як в грошовому відношенні, так і в юридичному. Спотворення площ земельних ділянок призводить до недостовірності їх грошових оцінок, і, як наслідок, не вірного нарахування земельного податку та орендної плати. Недостовірність просторової метричної інформації в державному земельному кадастрі призводить до ускладнення, а іноді неможливості проведення правочинів із земельними ділянкам. Складність процесу набуття прав на земельні ділянки віддзеркалюється на затримці розвитку територій, у зв’язку з прийняттям неефективних управлінських рішень та гальмуванні середнього та малого бізнесу. Найбільш гостро порушені проблеми відчуваються у великих містах через їх розростання та постійне збільшення вартості земельних ділянок.
Проблемі інформаційного наповнення кадастрових систем присвячені дослідження багатьох вітчизняних та іноземних вчених, а саме: Володіна М.О., 
Васильєва С.В., Гавриленка Д.Ю., Кручок Н.С., Мартина А.Г., 
Петраковської О.С., Світличного О.П., Ступеня М.Г., A. Thornley, G. Larrsson, H. Mattsson, B. van Osch, J. Zevenbergen та ін. 

Серед найбільш суттєвих досліджень, що стосуються технічного забезпечення кадастрових зйомок, слід відмітити роботи Барановського В.Д., Войтенка С.П., Карпінського Ю.О., Кучера О.В., Лященко А.А., Малашевського М.А., 
Могильного С.Г., Перовича Л.М., Рябчія В.В., Савчука С.Г., Тревого І.С., 
Черняги П.Г., Герасимова А.П., Маркузе М.Ю., Маслова А.В., 
Неумывакина Ю.К., Kristin Andreasson та ін.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тематика роботи тісно пов’язана із реалізацією Закону України “Про державний земельний кадастр” від 07.07.2011 № 3613-VI, Державної цільової програми розвитку українського села на період до 2015 року, затвердженої постановою Кабінету Міністрів України від 19.09.2007 № 1158, Державної цільової програми розвитку земельних відносин в Україні на період до 2020 року, затвердженої розпорядженням Кабінету Міністрів України від 17.06.2009 № 743-р та положеннями міжнародної програми модернізації ведення земельного кадастру Ю. Кауфманна та Д. Стедлера “Кадастр 2014” спільно з робочою групою 1 комісії 7 Міжнародної асоціації землевпорядників (липень 1998 р.). Автор приймав безпосередню участь у роботі міжнародного проекту Tempus IV Joint Project 2009 “Розробка нової магістерської програми по управлінню земельними ресурсами в Македонії та Україні” № 159184 – Tempus – 2009 – SE – JPCR та при підготовці учбових матеріалів. 

Мета і задачі дослідження. Метою роботи є вирішення науково-прикладної задачі встановлення вимог до формування просторової метричної інформації для державного земельного кадастру.
Задачі дослідження:

1. Ретроспективний аналіз ведення державного земельного кадастру у розрізі сучасної земельної реформи в Україні;
2. Порівняльний аналіз вітчизняної кадастрової системи із закордонними та систематизація закордонних реєстраційних систем за належністю до правових сімей, дослідження недоліків та переваг;
3. Виявлення та систематизація основних причин спотворення просторової метричної інформації, систематизація основних факторів, що до цього призводять та формування пропозицій стосовно мінімізації впливу цих факторів;
4. Моделювання середніх квадратичних похибок площ земельних ділянок на основі показників точності відповідно до чинного законодавства;
5. Обґрунтування вимог до точності визначення та внесення просторової метричної інформації до державного земельного кадастру, розроблення пропозицій щодо визначення допустимих похибок площ земельних ділянок;
6. Розроблення вимог для подання інформації щодо опису меж земельних ділянок у складі кадастрових даних та пропозицій щодо порядку коригування спотвореної інформації у державному земельному кадастрі. 

Об’єктом дослідження є просторова метрична інформація в державному земельному кадастрі.

Предметом дослідження є інформаційні та методичні підходи до точності визначення та подання просторової метричної інформації земельних ділянок для державного земельного кадастру.

Методи дослідження. Методами порівняльного аналізу та дедуктивного методу виконано класифікацію кадастрових систем Європи. Методом факторного аналізу виконано моделювання впливу просторової метричної інформації та опису меж на забезпечення дотримання та охорони прав на земельні ділянки. Методом структурно-логічного та функціонального моделювання систематизовані випадки при яких є необхідність погодження меж земельних ділянок. Методи математичного моделювання та апроксимації дозволили виконати моделювання середніх квадратичних похибок площ земельних ділянок та оцінку їх точності.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в комплексному підході до розгляду правових, технічних і соціальних наслідків появи спотвореної просторової метричної інформації в державному земельному кадастрі. Були розроблені загальні методичні підходи до формування та коригування інформації в державному земельному кадастрі, а саме:

· вдосконалено систематизацію земельних реєстраційних систем країн Європи за належністю країн до правових сімей;

· систематизовано фактори, які впливають на точність просторової метричної інформації в державному земельному кадастрі;

· обґрунтовано середню квадратичну похибку, допустиму похибку положення координат кутів поворотів меж земельних ділянок та допустиму похибку положення кутів поворотів при суміжних вимірах; 

· вперше апроксимовані гранично допустимі похибки площ в залежності від коефіцієнта видовженості земельних ділянок та виведені математичні залежності, які дозволяють обчислювати допустимі похибки площ земельних ділянок в залежності від їх площ;

· обґрунтовано порядок виправлення спотворених просторових даних в державному земельному кадастрі.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що:

· порядок виправлення спотворених даних у державному земельному кадастрі, може використовуватись територіальними підрозділами Державного агентства земельних ресурсів України, Центрами державного земельного кадастру;

· встановлені гранично допустимі похибки площ земельних ділянок в залежності від їх площі та видовженості, розроблені вимог до точності подання просторової метричної інформації кадастрових даних та опису меж земельних ділянок, можуть бути використані землевпорядними організаціями для мінімізації можливості спотворення інформації;

· результати дослідження можуть бути використані в учбовому процесі при підготовці студентів напряму геодезія, картографія та землеустрій.

Запропоновані підходи дозволяють вирішити поставлену науково-практичну задачу та зменшити вірогідність появи спотвореної просторової метричної інформації в державному земельному кадастрі, і, як наслідок, нейтралізувати соціальну складову окресленої проблеми. Результати розробок рекомендовані до застосування в практиці геодезичних, землевпорядних робіт та при веденні державного земельного кадастру, що підтверджується актами впровадження в практичну діяльність. Усі наукові положення, що виносяться на захист, пройшли апробацію.

Особистий внесок здобувача. Результати досліджень, які викладені в дисертаційній роботі, отримані автором особисто, що підтверджується одноосібними публікаціями з ключових аспектів роботи, а саме: визначенням термінологічних проблем у чинному законодавстві з питань ведення державного земельного кадастру, розроблення методики виправлення помилок у просторовій метричній інформації державного земельного кадастру, класифікації кадастрових систем Європи за географічним принципом, встановлення допустимих значень похибок площ земельних ділянок.

У працях, опублікованих у співавторстві, дисертанту належить: створення цифрових векторних моделей рельєфу за вихідними растровими зображеннями, виконання тривимірного моделювання та обчислення площ районів Дніпропетровської області [89]; моделювання земельних ділянок різної форми відповідно до вимог чинних нормативно-правових актів України [88]; аналіз нормативно-правових актів, що регулюють питання точності визначення координат точок кутів поворотів меж земельних ділянок та виконання розрахунків середніх квадратичних похибок площ земельних ділянок [83]; обчислення коефіцієнтів квадратичної функції та виконання оцінки точності апроксимації [90]; виконання структурного аналізу причин проведення встановлення/відновлення меж земельних ділянок на місцевості та необхідності погодження меж земельних ділянок із власниками та користувачами суміжних земельних ділянок [102].

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертації доповідались і обговорювались на науково-практичних конференціях Київського національного університету будівництва і архітектури (м. Київ, 2011-2013 рр.), науково-практичних конференціях молодих вчених КНУБА 
(м. Київ, 2011-2013 рр.), на Х Міжнародній науково-технічній конференції «АВІА-2011» (м. Київ, 2011 р.), IІI та IV Всеукраїнській науково-технічній конференції студентів, аспірантів і молодих вчених (м. Дніпропетровськ, 2012-2013 рр.), XVII Міжнародному науково-технічному симпозіумі “Геоінформаційний моніторинг навколишнього середовища: GNSS і GIS-технології” (АР Крим, м. Алушта, 2012 р), VІ Міжнародній науково-практичній конференції “Нові технології в геодезії, землевпорядкуванні та природокористуванні” 24-27 жовтня 2012 р., м. Ужгород, VІ Международной научно-практической конференции “Управление земельно-имущественными отношениями”, Пенза, 27–28 ноября 2012 г.

Публікації. За темою дисертації опубліковано 15 друкованих праць, у тому числі 8 праць у фахових наукових виданнях, і 7 – у матеріалах конференцій.

Структура і обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається із вступу, трьох розділів, загальних висновків, списку використаної літератури і додатків. Загальний обсяг роботи становить 156 сторінок, у тому числі 36 рисунків, 18 таблиць, 2 додатки. Список використаних джерел становить 16 сторінок 
(135 найменувань).

ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ ТА РЕКОМЕНДАЦІЇ

У дисертації виконано обґрунтування та наведені практичні пропозиції, щодо встановлення вимог при формуванні просторової метричної інформації для державного земельного кадастру. 

За результатами виконаного дослідження визначено:

1.
Особливості проведення сучасної земельної реформи в Україні у частині становлення та розвитку системи державного земельного кадастру.

2.
Подібність методології створення і функціонування реєстраційних систем країн Європи.

3.
Вимоги, які необхідно висувати при наповненні інформацією державного земельного кадастру та наслідки появи спотвореної інформації, а також сукупність факторів, які впливають на точність просторової метричної інформації.

4.
Особливості процедури погодження меж земельних ділянок на місцевості та встановлено ситуації, коли необхідність погодження меж земельних ділянок відсутня.

5.
Математичні залежності допустимих похибок площ земельних ділянок в залежності від їх площ.

6.
Послідовність коригування спотвореної просторової метричної інформації в державному земельному кадастрі.

Отримані результати надали можливість:

1.
Провести узагальнення етапів розвитку сучасної земельної реформи у розрізі змін у системі державного земельного кадастру від автоматизованої системи до геоінформаційної.

2.
Розробити пропозиції для адаптації міжнародного досвіду в Україні щодо використання особливих методологічних та інформаційних підходів функціонування кадастрових систем.

3.
Створити методику опису меж земельних ділянок, яка включає всю необхідну інформацію щодо адресних орієнтирів, місця положення меж земельних ділянок та їх вигляду на місцевості.

4.
Обґрунтувати точність визначення точок кутів поворотів меж земельних ділянок на місцевості, встановити допустиму похибку положення точок координат кутів поворотів меж земельних ділянок та допустиму похибку положення точок кутів поворотів при суміжних вимірах виходячи із залежності вигляду кута повороту на місцевості, похибки за систему координат та похибки за використання геодезичного обладнання. 

5.
Розробити математичні моделі допустимих середніх квадратичних похибок площ, в залежності від коефіцієнту видовженості земельних ділянок за допомогою апроксимації квадратичною, логарифмічною та степеневою функціями.

6. Розробити порядок виправлення спотворених даних в державному земельному кадастрі за допомогою створення тематичного кадастрового плану, на якому будуть тимчасово знаходитись земельні ділянки, що містять спотворену просторову метричну інформацію.
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