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Актуальность темы исследования. Нарастание глобализационных и интеграционных процессов в экономической жизни, обусловленных формирующимися в настоящее время масштабными геополитическими трансформациями, характеризуется возрастанием роли экономики знаний, необходимостью формирования новых приоритетов научно-инновационной политики. Поскольку реализуемая в настоящее время политика развития, направленная на повышение эффективности народного хозяйства за счет интенсификации и ускорения экономического роста, уже не отвечает складывающимся реалиям, налицо, по крайней мере, в России устойчивое отставание темпов развития уровня научных знаний и организационноэкономических возможностей от задач адекватного реагирования их на вызовы окружения, предполагающие минимизацию рисков и способы преодоления их негативных последствий.
Одной из проблем развития отечественной научной и образовательной системы является низкая степень их вовлеченности в решение проблем, стоящих перед реальным сектором экономики, а также устаревание знаний, технологий, которыми они располагают. В целях преодоления этого отставания необходимо совершенствовать систему разработки и анализа компетенций и их совместного использования для более глубокой взаимной интеграции организаций сферы науки и образования. Новые организационные формы предполагают более динамичное взаимодействие научных и образовательных структур с различными формами современных бизнес-организаций, при интеграции которых возникает возможность формирования научно-образовательных комплексов, способных обеспечить инновационными технологиями и соответствующими им компетенциями создающиеся интегрированные бизнес-единицы.
В современных российских условиях при изменении роли и места научнообразовательных комплексов в экономике в целом, и экономики знаний, в частности, возникает необходимость в формировании такой стратегии инновационного развития, которая была бы ориентированной как на удовлетворение интересов государства, так и потенциальных бизнес-клиентов.
Таким образом, объективная необходимость эффективного экономического развития страны на основе расширения использования потенциала научнообразовательных центров потребовала решения научной задачи, связанной с разработкой стратегии развития бизнес-ориентированных научнообразовательных комплексов и оценкой эффективности их деятельности, что и предопределило актуальность данного диссертационного исследования, его цель, решаемые задачи, объект, предмет и гипотезу научного исследования.
Степень изученности проблемы. В отечественной и зарубежной литературе накоплен богатый опыт исследования в области стимулирования предпринимательства и предпринимательской активности, развития теории и практики конкуренции, стратегического и инновационного менеджмента, и др. Характерной особенностью исследований проблем формирования компетенций в этих областях является их междисциплинарность.
Проблемы методологического характера, связанные с определением роли образования в социально-экономическом развитии и воспроизводственном процессе рассматривались такими отечественными экономистами, как Г.В. Горланов, С.А. Дятлов, Р.И. Капелюшников, JI.C. Леонтьева, А.Н. Фоломьев, В.Н. Черковец, Ю.В. Яковец и другие.
К числу отечественных и зарубежных ученых, длительное вргмя занимавшихся вопросами исследования предпринимательства и предпринимательской активности, в том числе в сфере высшего образования, можно отнести Л.И. Абалкина, А.Н. Асаула, Д. Белла, Э.Д. Вильховченко, С.Ю. Глазьева, А.И. Владимирова, А.И. Добрынина, Б.М. Капарова, В.И. Кузнецова, Р. Мэррис, В.А. Садовничего, Л.С. Тарасевича, А. Тоффлера, В.П. Тихомирова, Й. Шумпетера, В.В. Чекмарева и др.
Инновационные составляющие экономического роста достаточно глубоко отражены в работах П.Л. Виленского, Л.М. Гохберга, В.В. Гужова, С.Д. Ильенковой, Э.М. Короткова, Э.А. Уткина, Р.А Фатхутдинова, П.Г Щедровицкого, С.Ю. Ягудина.
Вопросы формирования интеграционных механизмов и эффективности партнерского взаимодействия нашли отражение в трудах С.Б. Авдашевой, А.В.
Бандурина, Л.С. Бляхмана, И.П. Бойко, Т.Г. Долгопятовой, В.С Кабакова, В.В. Кобзева, Г.А. Краюхина, В.В. Лукинского, С.А. Орехова, Я. Паппэ, И.А. Садчикова, В.Е. Сомова, В.И. Старинского, в том числе интеграции науки, образования и бизнеса А.И. Владимирова, А.Г. Саниной, Р.Г. Стронгина, Н.В. Тихомировой, В.М. Филоновича и других представителей вузовского сектора науки.
В последние десятилетия широкое развитие получили исследования роли компетентностного подхода и проблемы управления интеллектуальным капиталом. В 90-х годах появился целый ряд статей и монографических исследований, посвященных вопросам формирования и использования интеллектуального потенциала. Это работы: Г. Хамела, С.К. Прахалада, Т. Стюарта, Дж. Кэя и ряда других.
Однако, роль компетентностного подхода как механизма инновационного развития вузовского сектора экономики в научной литературе к настоящему моменту освещены недостаточно. Требуются дополнительные исследования в области организации системы управления компетенциями, формируемых интегрированных научно-образовательных комплексов как фактора стимулирования инновационной активности и развития стратегии партнерского взаимодействия участников интеграционного процесса.
Объектом исследования являются процессы инновационного развития бизнес-ориентированных научно-образовательных комплексов
Предметом исследования являются организационно-экономические механизмы формирования компетентностного потенциала бизнес- ориентированных научно-образовательных комплексов в рамках реализации стратегии их инновационного развития.
Целью диссертации является разработка организационного механизма управления компетентностным потенциалом при интеграции стратегических интересов развития инновационных процессов в сфере образования, науки и бизнеса.


В соответствии с основной целью в диссертационной работе были поставлены и решены следующие ряд задач:
S Выявить социально-экономические факторы, предопределяющие процессы интеграции образования, науки и бизнеса и обосновать принципы формирования бизнес-ориентированных научно-образовательных комплексов;
S Проанализировать эффективность взаимодействия организаций в сфере науки, образования и бизнеса, доказать необходимость создания новых форм интеграции на основе выявления их компетентностного потенциала;
S Выявить и обосновать роль компетенций при формировании и реализации бизнес-ориентированной стратегии инновационного развития интегрированных научно-образовательных комплексов;
S Исследовать ценностную цепочку компетенций различных уровней и предложить механизм совершенствования бизнес-ориентированной стратегии инновационного развития научно-образовательных комплексов;
S Разработать унифицированную систему оценки компетентностного потенциала интегрированных научно-образовательных комплексов;
S Сформулировать предложения по совершенствованию стратегии инновационного развития научно-образовательного комплекса на основе использования компетентностного потенциала.
Решение данных задач обусловлено недостаточной теоретической проработанностью ряда ключевых положений процесса современных трансформаций в системе высшего образования и науки, с учетом требований инновационного развития реальной отечественной экономики.
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Методологическую и теоретическую основу исследования составляет системный подход к изучению различных явлений и закономерностей социально- экономического и научно-технического характера, где, в процессе научных изысканий, автором использовалась совокупность аналитических приемов и методов экономической теории, теории управления и инновационного менеджмента. При решении проблем формирования стратегии инновационного развития учреждений высшего образования и науки использовались методы математико-статистического анализа и эконометрики, ситуационный подход и сценарный анализ. Достоверность научных выводов и практических рекомендаций, основывается на теоретических положениях, сформулированных в исследованиях 
отечественных и зарубежных ученых, а также на результатах тестирования разработанных методов и моделей, рейтинговых оценок и сравнительного анализа с существующими аналогами.
Информационную базу исследования составили нормативные документы Министерства образования и науки РФ, Государственной Думы РФ, Постановления Правительства и Указы Президента РФ, документы и нормативноправовые акты международных организаций в сфере образования, труды российских и зарубежных исследователей по вопросам управления инновационной деятельностью образовательных учреждений, статистические и аналитические рейтинговые материалы, научные обзоры, публикации, доклады и статьи в периодической печати.
Научная новизна исследования заключается в решении научной задачи по формированию интеграционных механизмов инновационного развития бизнес- ориентированных научно-образовательных комплексов на основе разработки многопараметрической системы управления их компетентностным потенциалом.
К числу наиболее существенных результатов, обладающих научной новизной, автор относит следующие:
1. Выявлена совокупность факторов, определяющих эффективность интеграции и стратегического взаимодействия научно-образовательной системы и организаций бизнеса, где под результатом взаимодействия понимается синергетический эффект от коммерциализации стратегических бизнес-интересов участников интеграционного партнерства. В дополнение к традиционно рассматриваемым факторам, способствующим стимулированию процесса коммерциализации полученных результатов взаимодействия, таким как наличие базовой модели привлечения венчурных инвестиций; использование мотивационного подхода при формировании единой корпоративной культуры; возможность разработки совместных технологических платформ определены новые факторы: технологии бенчмаркинга в формировании системы управления интеллектуальным капиталом интегрированного объединения; адаптируемость инновационного потенциала научно-образовательных структур целям и задачам коммерциализации результатов их взаимодействия с бизнесом; унификация системы управления человеческими ресурсами в соответствии со стратегическими бизнес-интересами участников процесса интеграционного партнерства. Совокупность указанных факторов позволяет сформировать и формализовать механизм развития компетентностного потенциала интеграционного объединения.
При этом, под компетентностным потенциалом интеграционного объединения мы понимаем упорядоченную совокупность научных знаний, практического опыта и конкретных умений, используемых в целях стратегического развития в сочетании с методами и технологиями получения новых компетенций, которыми обладают внутренне мотивированные инновационно-ориентированные участники такого объединения.
2. Определены классификационные признаки эффективности интеграции в число которых включаются: наличие разработанного паспорта компетенций с открытым доступом для стратегических бизнес-партнеров, рост интеллектуального капитала организации; повышение качества образовательных услуг на основе новых технологий; формирование инновационного профиля учреждения; совершенствование внутренних бизнес-процессов и коммуникаций организации; совершенствование связей с внешней средой; повышения конкурентоспособности и экономического потенциала вуза. Сформулированные классификационные признаки интеграционного взаимодействия систематизированы в зависимости от совпадения стратегических бизнес-интересов и целевых установок инновационного развития с имеющимися компетенциями, что позволяет определить направления стратегического развития бизнес-ориентированных научно-образовательных комплексов.
3. Систематизированы интеграционные формы взаимодействий научнообразовательных комплексов и бизнес-структур, позволяющих обеспечить реализацию стратегии их инновационного развития. В дополнение к традиционным формам интеграции:	простая интеграция; специализация;
кооперация (комплементарные и псевдо-концентрационные альянсы), диверсификация и партнерство, в зависимости от целей стратегического развития и уровня компетентностного потенциала этих комплексов, предложены такие формы интеграционных взаимодействий, как:	дезинтеграция;
соконкуренция; взаимообогащение; капаситивное аффилирование (интеграционные альянсы). Выбор формы интеграции научно-образовательного комплекса с бизнесом определяется исходя из совпадения их стратегических целей и взаимных интересов с учетом компетентностного потенциала как элемента ресурсной обеспеченности.
4. Предложены новые принципы применения компетентностного подхода к формированию механизмов инновационного управления бизнес- ориентированным научно-образовательным комплексом:	аффилированность,


контроллинг, балансируемая концентрируемость, компетентностная дифференциация. Данные принципы позволяют выявлять скрытые возможности роста эффективности инновационного и иных видов потенциалов. Принцип аффилированности - возможность привлечения партнеров в сфере бизнеса, науки и образования, располагающих компетенциями на более высоком качественном уровне для реализации совместных проектов. Отдав часть функций на аутсорсинг, научно-образовательный комплекс, не только сокращает свои издержки, но и повышает свою конкурентоспособность от совместной деятельности. Принцип контроллинга интегрированного компетентностного потенциала позволяет на основе аудита интеллектуальной собственности и мониторинга системы развития человеческих ресурсов определить востребованность бизнес-ориентированным научно-образовательным комплексом аккумулируемых компетенций, способы их реализации в рамках инновационной стратегии, в том числе синтезирование недостающих компетенций с использованием аутсорсинга. На основе принципа балансируемой концентрированности автором выделяются компетенции высокого и низкого уровня. Компетенции высокого уровня относятся к головному структурному подразделению и обладают наивысшей ценностью в текущей деятельности научно-образовательного комплекса. Компетенции низкого уровня - это компетенции аффилированных структурных единиц или аутсорсера, которые, в свою очередь, являются комплементарными для компетенций высокого уровня. Использование принципа компетентно стной дифференциации позволяет в процессе управления компетенциями на основе системного подхода сконцентрировать инновационную активность научно-образовательного 
комплекса для повышения степени коммерциализации результатов интеграционных взаимодействий.
5.  Предложена ассервативная методика многопараметрической оценки эффективности использования компетентностного потенциала участников научно-образовательного комплекса. Данная методика базируется на технологических приемах и методах анализа агрегируемости компетентностного потенциала участников, позволяющих за счет использования механизмов капаситивного аффилирования выявить влияние компетентностного потенциала на возможность использования имеющегося интеллектуального капитала участников интеграционного взаимодействия и оценить его практическое воздействие на создание дополнительной стоимости и повышение уровня конкурентоспособности интегрированного комплекса.
Для оценки эффективности стратегии инновационного развития участников бизнес-ориентированного научно-образовательного комплекса, в данной методике разработана совокупность показателей, характеризующих степень интеграционного взаимодействия, к которым относятся:
·  годовая экономия от инвестиций в развитие компетенций;
·  годовой экономический эффект по сравнимым вариантам внедрения компетенций;
·  экономия от высвобождения рабочей силы при внедрении новой компетенции;
·  относительная экономия материальных затрат от внедрения компетенции.
Применение данной методики позволяет использовать ее в качестве контура
обратной связи в системе управления процессом интеграции бизнес-интересов инновационно-ориентированного научно-образовательного комплекса.
6.  Разработана стратегия инновационного развития бизнес- ориентированного научно-образовательного комплекса, представляющая собой упорядоченный алгоритм взаимодействия по коммерциализации результатов интеграции, основанный на сочетании бизнес-интересов интегрируемых участников с учетом оценки внутреннего потенциала и влияния внешней среды.
Выбранная форма интеграции позволяет максимально задействовать компетентностный потенциал участников интеграционного взаимодействия и их финансовых, технических и человеческих ресурсов. Предлагаемая стратегия инновационного развития обеспечивает возможность целевого рыночного позиционирования бизнес-ориентированного научно-образовательного комплекса. Эффективность реализации избранной стратегии определяется клиентами научнообразовательного комплекса за счет использования асервативной методики, что обеспечивает рыночную конкурентоспособность участников этой интегрированной структуры.
По своему содержанию работа соответствует п.2.4. «Исследование интеграционных процессов в инновационной среде. Концепции обновлений и формы их практической реализации» и п.2.6. «Разработка методов и механизмов интеграции вузовской науки в национальную инновационную систему и мировой инновационный процесс. Развитие методов и форм коммерциализации вузовских инноваций в малых инновационных предприятиях» Паспорта специальности 08.00.05	- Экономика и управление народным хозяйством (Управление
инновациями).
Теоретическая значимость работы. Результаты исследования можно рассматривать как вклад в развитие научной теории управления инновациями в части совершенствования методов управления и оценки инноваций в вузе на основе согласования компетенций и изменения стратегии научно-образовательного комплекса.
Практическая значимость работы. Ряд положений и рекомендаций исследования может быть использован при совершенствовании деятельности образовательных и научных учреждений на основе внедрения (использования) новых компетентностных подходов, посредством оптимизации инновационной деятельности в процессе их интеграции с предприятиями реального бизнеса.
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Результаты исследования могут быть полезны для системы государственного управления сферой образования и науки в процессе создания сети научнообразовательных бизнес-комплексов и инновационных кластеров, где ядром выступают университеты и научно-исследовательские институты, 
ориентированные на сближение и интеграцию с предприятиями сектора реальной экономики.
Кроме того, методы и подходы, предложенные автором, способны в значительной степени расширить методологическую базу образовательного процесса подготовки и повышения квалификации, компетентности и инновационного потенциала профильных специалистов-аналитиков.
Апробация и внедрение результатов работы. Основные результаты работы были доложены и одобрены:	на	Международной научно-практической
конференции «Стратегическое управление: Российский опыт» (2006 г., г. Москва), Всероссийской научно-практической конференции «Стратегия развития человеческих ресурсов.» (2007 г., г. Москва), II Международной научно- практической конференции «Модель менеджмента для экономики, основанной на знаниях» (2010 г., г. Москва), III Международной научно-практической конференции «Модель менеджмента для экономики, основанной на знаниях» (2011 г., г. Москва), V Международной научно-практической конференции «Модель менеджмента для экономики, основанной на знаниях» (2013 г., г. Москва),
Результаты исследования были внедрены в деятельность таких организаций, как:	ООО «Капитал-Инвест», НОУ «Международная академия бизнеса»,
Московское представительство ЗАО «Стокгольмское рейтинговое бюро».
Результаты исследования были использованы в учебном процессе при актуализации курсов лекций и проведении семинарских занятий по предметам: «Инновационный менеджмент» и «Управление инновационным проектом».
Структура работы. Работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы, 5 приложений, 169 страниц, 33 рисунков, 7 таблиц.
Публикации. Основные положения диссертации отражены в 16 публикациях автора общим объемом 8,1 п.л. (авт. 5,5 п.л.) в том числе в 5 статьях объемом 2,8 п.л. (авт. 2,15 п.л.) в научных журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки России.









ЗАКЛЮЧЕНИЕ
В начале текущего столетия движение к обществу с экономикой, основанной на знаниях, стало рассматриваться как стратегический путь развития России. В нашей стране с начала 90-х годов прошлого века наблюдалась тенденция на «оптимизацию» (сокращение) научного сектора, поскольку российская промышленность не могла коммерциализировать, т.е. эффективно использовать отечественные научные результаты, что привело к определенному разрыву между наукой, высшим образованием и практикой.
Проблема перехода России к инновационному развитию не потеряла своей актуальности. Более того, руководители страны неоднократно указывают на это как на приоритет государственной политики, что и послужило главным стимулом для подготовки данного исследования.
Анализ развития вузовского сектора науки показал, что, несмотря на существенное увеличение финансирование вузовского сектора науки, кардинального улучшения в этой области добиться не удается. Наибольшего успеха добились только те университеты, которые сумели сохранить рабочие контакты с академическими и отраслевыми научно-исследовательскими, научно- практическими институтами и лабораториями. Коммерциализация результатов интеграции науки - образования - бизнеса предполагает получение синергетического и комплементарного эффектов, что позволяет получить более высокую конкурентоспособность на мировых рынках. Поэтому сохранение и развитие интеграционных связей, технологий и механизмов инновационного развития бизнес-ориентированных научно-образовательных комплексов является актуальной задачей.
Поскольку, именно система научно-образовательной деятельности является важнейшим звеном (в то же время - условием) интеграционного и инновационного развития, поэтому значение целесообразности и результативности интеграционной трансформации системы образования возрастает многократно. Необходимым направлением совершенствования современной системы образования является формирование компетентностного подхода, который предполагает, в частности, использование определенных свойств компетенций, например, свойств диффузии. Диффузия компетенций служит основой новых и модифицированных форм интеграции.
Сфера образования является непосредственным родоначальником инновационного как собственного развития, так и развития макроэкономических процессов, автором разработан ряд предложений по улучшению образовательной деятельности.
Таким образом, процесс коммерциализации науки и образования невозможен без их интеграции и конкурентоспособности в системе бизнес-ориентированной инновационной деятельности. Следовательно, интеграционные взаимодействия и трансформации являются объективным процессом развития современной системы образования. Инновационный подход к трансформации современной системы организации российского образования, в свою очередь, подразумевает использование компетентностного инновационно-научного потенциала. Разработка и применение компетентностного подхода становится тем универсальным инструментом, который позволяет объединить такие непохожие сферы, как образование, науку и бизнес и за счет коммерциализации вписать их в «новую экономику».
На основе компетентностного подхода автором была разработана система параметризации оценки эффективности деятельности российских учреждений высшей школы с учетом необходимости инновационных трансформаций, конечной целью которых является обеспечение экономической конкурентоспособности.
В этом процессе основную роль играет интеллектуальный потенциал и интеллектуальный капитал, особое место в котором занимает человеческий капитал, использование которого закономерно приводит к увеличению прибыли его собственника. Повышение эффективности использования интеллектуального потенциала осуществляется путем формирования компетентностного потенциала. Исследуя это понятие, автор предложил свою формулировку компетентностного потенциала как потенциала знаний, умений и навыков работников научнообразовательных организаций, т.е. упорядоченную совокупность научнпх и специальных знаний, практического опыта и когнитивных умений, внутренне мотивированных достижением векторно-инновационно-ориентированных целей ученого-аналитика, бизнес-тренера, научно-аффилированных лиц бизнес- ориентированного научно-образовательного комплекса.
Поскольку носителем компетентностного потенциала является персонал, то значение его мотивации трудно переоценить. Исследования труда в этой области показали, что система мотивации демонстрирует негативные структурные изменения. Поэтому автор считает, что создание мотивационного механизма для нужд интеграционного процесса в упрощенном виде сводится к системе научнообоснованного целеполагания, дополненного элементами синергизма и взаимодействия научно-аффилированных лиц.
Так как конечной целью БО НОК является усиление конкурентоспособности, автором предложен механизм оценки конкурентного потенциала и разработаны методические подходы к выбору конкурентной стратегии развития бизнес- ориентированных научно-образовательных комплексов. В процессе отбора стратегий развития на примере МЭСИ было выявлено, что лучшим вариантом развития служит создание новых сегментов сбыта на узкой нише. Таким образом, стратегической целью, интегрированной инновационной образовательной стратегии МЭСИ является создание сетевой среды обучения, обеспечивающей интеграцию экспортно-ориентированных инновационных научнообразовательных программ, продуктов и технологий с международными экстерриториальными образовательными сетями, что позволяет заниматься подготовкой специалистов для экономики, основанной на знаниях.
Поскольку, инновационный потенциал МЭСИ задействован лишь на 89%, то в дальнейшем следует искать резервы потенциала, определяя при этом сегменты оптимизации использования стратегии развития.
В этой связи, можно заметить, что МЭСИ в настоящее время имеет серьезный задел и все необходимые условия для формирования современного интегрированного бизнес-ориентированного научно-образовательного комплекса. Выполненные цели и полученные результаты лишний раз доказывают правильность стратегического позиционирования и соответствующего выбора стратегических альтернатив
В процессе разработки и апробации предложений и рекомендаций на примере формирующегося БО НОК МЭСИ автором было сделан ряд выводов.
Совместное международное сотрудничество в сфере научных изысканий становится важным компонентом определения успешности ВУЗа, его востребованности и интегрированности в глобальной системе университетского образования, поскольку в эпоху глобализации показатель международного научного сотрудничества становится новым важным индикатором национальных научных исследований.
По мнению автора исследования, такой поправочный коэффициент как компетентностный, не существенно скажется на положении в рейтинге ведущих мировых университетов в силу их исключительного положения и репутации, но позволит повысить рейтинг национальных инновационно-активных бизнес- ориентированных научно-образовательных комплексов, увеличит скорость диффузии инноваций в глобальном мире.
Разработанная автором модель оценки эффективности управления инновационным развитием БО НОК как социально-экономической системой, на основе компетентностного подхода, позволила использовать не только количественные, но и качественные показатели.
Разработанный автором показатель потенциальной эффективности стратегии инновационного развития БО НОК позволил диагностировать основные проблемы, влияющие на эффективность реализации инновационной стратегии БО НОК по отношению к заданным требованиям, а также сравнивать собственную потенциальную эффективность с конкурентами, вырабатывать процедуры ее повышения.
Созданная автором методика оценки уровня качества и адаптивности стратегии инновационного развития БО НОК заданным условиям позволила проводить оперативный контроль внедрения стратегии и своевременно проводить корректировку нежелательных отклонений от избранного курса развития, т.е. способствует совершенствованию управления.
Модель оценки эффективности инновационной стратегии инновационного развития БО НОК на базе реализации внутреннего потенциала позволила автору отследить виды различных экономических, технологических, социальных и иных видов эффектов, а также определить пути дальнейшей реструктуризации и оптимизации различных видов внутреннего потенциала и повысить оперативность и динамичность управления им.
Следовательно, заявленная автором научная задача, связанная с разработкой стратегии развития бизнес-ориентированных научно-образовательных комплексов и оценкой эффективности их деятельности, решена. В процессе решения основной задачи была выявлена ведущая роль компетентностного подхода в процессе совершенствования системы управления бизнес-ориентированным научнообразовательным комплексом. Компетентностный подход является тем универсальным инструментом, с помощью которого, в процессе интеграции науки, образования и бизнеса, достигается поставленная цель, что обусловлено синергетическим эффектом результатов взаимодействия аффилированных лиц.
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