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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук зі спеціальності 13.00.04 – теорія і методика професійної освіти. – Харківський національний педагогічний університет імені Г.С.Сковороди. – Харків, 2008.
Дисертаційна робота є теоретико-експериментальним дослідженням проблеми формування ціннісних орієнтацій майбутніх педагогів у процесі професійної підготовки.
У роботі розкрито сутність понять “цінність”, “ціннісні орієнтації”, схарактеризовано особливості професійно-ціннісних орієнтацій майбутнього вчителя, досліджено зміст, структуру і механізми їх формування. Виявлено й науково обґрунтовано педагогічні умови формування професійно-ціннісних орієнтацій майбутніх педагогів у процесі професійної підготовки: організація та стимулювання рефлексивної діяльності студентів для орієнтації на професійні цінності; розробка й упровадження в процесі викладання суспільно-гуманітарних дисциплін спеціального курсу знань, що інформує про професійні цінності і водночас базується на основних поняттях педагогічної науки; використання діалогових технологій під час формування професійно-ціннісних орієнтацій. Реалізовані в педагогічному експерименті ці умови сприяли суттєвому підвищенню рівня сформованості професійно-ціннісних орієнтацій студентів-майбутніх педагогів.

