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ВСТУП

Актуальність теми. Стабільний економічний розвиток країни головним чином залежить від успішного функціонування підприємств промислового комплексу. Суднобудівна промисловість має всі необхідні передумови для того, аби в майбутньому стати одним з локомотивів розвитку економіки країни в умовах сучасної глобальної конкуренції. Україна як морська держава зберегла з радянських часів потужну суднобудівну базу, підприємства галузі стабільно вносять значні грошові кошти до державного бюджету країни і є бюджетоутворюючими для міст розташування. Крім того, суднобудівна промисловість є комплексною та сприяє розвитку багатьох суміжних галузей та видів виробництв, таких як чорна та кольорова металургія, енергопостачання, транспортна галузь та інше. До того ж, суднобудівна промисловість внаслідок трудомісткості вимагає залучення значної кількості робітників, сприяючи тим самим зайнятості населення. Таким чином, суднобудівна промисловість виконує важливі економічну і соціальну функції та створює кумулятивний ефект не тільки в самих підприємствах галузі, але й в суміжних галузях та видах виробництв. 

Суднобудування також є дуже важливою галуззю важкої промисловості, яка багато в чому впливає на конкурентоспроможність країни, визначає її престиж та перспективи розвитку в умовах глобальної конкуренції. Акумулюючи в своїй продукції досягнення великої кількості суміжних галузей промисловості (металургії, машинобудування, електроніки та ін.), суднобудування одночасно стимулює розвиток цих галузей, досягнення ними високого науково-технічного рівня.

Саме тому розроблення теоретико-методологічних засад державного регулювання суднобудівної галузі в умовах глобальної конкуренції представляються в сучасних умовах винятково актуальною науковою проблемою. Вирішення цієї проблеми має будуватися на серйозному науково-практичному обґрунтуванні механізмів управління та напрямів забезпечення розвитку державного регулювання суднобудівної галузі.

Певну увагу різним питанням державного регулювання суднобудівної галузі, зокрема в загальному контексті розвитку зовнішньоекономічної діяльності України приділяли відомі вітчизняні та закордонні вчені, такі, як 
В. П. Александрова, А. Л. Бейкун, Б. В. Буркинський, Т. П. Вахненко, 
М. П. Войнаренко, В. Г. Горник, А. В. Гріньов, В. М. Гуреєв, Б. В. Деревянко, 
Г. Єфімова, О. О. Ілюхін, О. М. Кондрашов, О. М. Котлубай, Р. А. Марецький, 
І. М. Олійченко, В. М. Пашин, К. Пісьменна, М. В. Пискун, О. С. Поважний, 
О. М. Сафронова, А. С. Соломко. Проте, сучасні механізми державного регулювання суднобудівної галузі в напряму забезпечення конкурентоспроможності галузі вимагають доопрацювання та удосконалення.

Аналіз наукових досліджень свідчить про наявність значної кількості праць вітчизняних і зарубіжних авторів, що стосуються державного регулювання суднобудівної галузі. В той же час ще відсутні наукові праці, узагальнені історико-теоретичні дослідження, які були б присвячені проблемі державного регулювання суднобудівної галузі в умовах глобальної конкуренції.

Необхідність комплексного дослідження цієї проблеми виходить з можливості відтворити цілісну картину становлення сучасних напрямів державного регулювання суднобудівної галузі, осмислити й узагальнити коло малодосліджених питань, які фактично випадали з поля зору фахівців інших галузей науки, а також змоделювати основні організаційно-правові засади діяльності органів державного управління з удосконалення механізмів державного регулювання суднобудівної галузі в умовах глобальної конкуренції. Всі ці обставини й зумовили вибір теми дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Наукові результати, теоретичні положення й висновки були отримані у межах наукових тем Чорноморського державного університету імені Петра Могили “Дослідження проблем модернізації національного господарства в контексті світових тенденцій сталого розвитку” (номер державної реєстрації 0106U005193(39) та «Організація державного управління в умовах становлення та розвитку політичної системи України: політико-правові, історичні та регіональні аспекти» (державний реєстраційний номер 0109U000451). Роль автора, як співвиконавця, полягає в розробці механізмів державного регулювання суднобудівної галузі в умовах глобальної конкуренції.

Мета й завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є обґрунтування теоретичних та методологічних засад, а також розроблення науково-практичних рекомендацій щодо вдосконалення механізмів державного регулювання суднобудівної галузі в умовах глобальної конкуренції.

Для досягнення мети дослідження було вирішено такі завдання:

– провести аналіз ґенези управлінської думки й основних інструментів її забезпечення з метою теоретичного переосмислення і практичного вирішення проблем державного регулювання суднобудівної галузі в умовах глобальної конкуренції;
– визначити умови досягнення переваг суднобудівної галузі України в умовах глобальної конкуренції;

– проаналізувати та висвітлити напрями використання позитивного зарубіжного досвіду державного регулювання суднобудівної галузі;
– обґрунтувати базові напрями розвитку механізмів державного регулювання суднобудівною галуззю України;
– удосконалити підходи до визначення механізмів сприяння державою формування конкурентної суднобудівної галузі;
– розробити напрями сприяння державою розвитку перспективних сегментів ринку суднобудування України; 
– запропонувати підхід до структурно-інноваційної модернізації суднобудівної галузі;
– визначити механізми державної фінансово-кредитної підтримки інноваційного розвитку суднобудівної галузі в умовах глобальної конкуренції;
– обґрунтувати організаційно-економічний механізм реструктуризації суднобудівного виробництва в умовах глобальної конкуренції;
– запропонувати систему управління суднобудівною галуззю в умовах глобальної конкуренції; 

– сформулювати концептуальні положення стратегії розвитку суднобудівної галузі та національної стратегії забезпечення конкурентоспроможності суднобудування;

– запропонувати науково-практичні рекомендації щодо розвитку механізмів державного регулювання суднобудівної галузі в умовах глобальної конкуренції.
Об’єкт дослідження – державне регулювання розвитку промисловості України.

Предмет дослідження – розвиток механізмів державного регулювання суднобудівної галузі в умовах глобальної конкуренції.
Методи дослідження. Методологічну основу роботи становлять загальнонаукові прийоми досліджень і спеціальні методи, що ґрунтуються на сучасних наукових засадах управлінської, економічної і споріднених з ними наук. У роботі використано: історичний та логічний методи – для дослідження еволюції постановки проблеми й етапності її вирішення; абстрактно-логічний – для теоретичного узагальнення й формування висновків; економіко-статистичний – для аналізу сучасного стану державного регулювання суднобудівної галузі в умовах глобальної конкуренції; методи аналізу і синтезу – для розробки системи розвитку державного регулювання суднобудівної галузі в умовах глобальної конкуренції; експериментальний – для розробки напрямів державного регулювання суднобудівної галузі в умовах глобальної конкуренції; порівняльного аналізу – для зіставлення ефективних форм і механізмів державного регулювання суднобудівної галузі в умовах глобальної конкуренції.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у новому вирішенні наукової проблеми обґрунтування теоретичних та методологічних засад та розробленні науково-практичних рекомендацій щодо вдосконалення механізмів державного регулювання суднобудівної галузі в умовах глобальної конкуренції.

Вперше:
– розроблено інституційні механізми державного регулювання суднобудівної галузі в умовах глобальної конкуренції шляхом: розвитку інноваційних форм та методів; запровадження кластерної моделі, яка поєднує державні, галузеві і регіональні інтереси та дозволяє задіяти значні потенційні джерела інноваційної конкурентоспроможності в умовах організаційно-структурної трансформації суднобудівної галузі; створення державної спеціалізованої лізингової компанії з метою оптимізації процесу взаємодії на ринку логістичних послуг, ефективної передачі технологій, реалізації державно-приватного партнерства; формування корпоративної інтегрованої структури з контрольним пакетом акцій держави та створенням привабливих умов для залучення приватних інвесторів; 

– теоретично обґрунтовано концептуальні положення національної стратегії забезпечення конкурентоспроможності суднобудування як невід’ємної складової державної промислової політики, а саме необхідність: розроблення та втілення цільових програм; забезпечення умов оптимального використання інноваційних інструментів; зазначення відповідних механізмів, що враховують поточні результати діяльності суднобудівних підприємств в умовах змінної кон’юнктури ринку, а саме: управління інноваційною діяльністю, управління фінансовими потоками, управління витратами, підвищення якості продукції;

– обґрунтовано базові напрями розвитку механізмів державного регулювання суднобудівною галуззю України, а саме: трансфер передових технологій і систем взаємозв’язків суднобудівних підприємств з науковими установами; ініціювання мережевих взаємозв’язків між фірмами, адміністрацією та громадськими організаціями; створення на межі науки й економіки еластичних продуктивних систем (кластер, промисловий район); підвищення якості людських ресурсів шляхом навчання, надання консалтингових послуг, інформування та поширення прикладів позитивної діяльності;

вдосконалено:
- підходи до визначення механізмів сприяння державою формування конкурентної суднобудівної галузі шляхом визначення відносних факторних переваг суднобудівної галузі та мобілізації креативного потенціалу власного населення, а також збалансованого залучення висококваліфікованих іноземних робітників і створення привабливих соціальних умов;

– підхід до структурно-інноваційної модернізації суднобудівної галузі внаслідок реалізації державної інвестиційної програми як структурного елементу довгострокової стратегії забезпечення конкурентоспроможності суднобудівної галузі України в умовах глобальної конкуренції;

– механізми державної фінансово-кредитної підтримки інноваційного розвитку суднобудівної галузі в умовах глобальної конкуренції, а саме: розроблення системи податкових пільг комерційним банкам, які надають середньострокові і довгострокові кредити суб’єктам інноваційного розвитку; запровадження механізмів гарантійного повернення кредиту; створення мережі регіональних агентств для ведення реєстру кредитних історій позичальників; зниження ризиків при кредитуванні та зменшення витрат при розгляді проектів;

дістали подальшого розвитку:
– формування механізмів державного регулювання суднобудівною галуззю в умовах глобальної конкуренції, зокрема: розробка відповідної стратегії продуктивного використання національних умов і ресурсів; оперативне реагування на зміни в конкурентному оточенні; постійна модернізація технологічної і організаційної структури; врахування тенденцій розвитку світового ринку та ефективна координація розвитку галузі на цих засадах;

– напрями використання позитивного зарубіжного досвіду щодо державного регулювання суднобудівної галузі, а саме: пряме субсидування будівництва суден; надання дешевих кредитів, застосування прискореної амортизації, податкових послаблень; розміщення державних замовлень на будівництво торгових і військових судів на національних верфях; списання урядом збитків та надання фінансової допомоги при модернізації та реконструкції суднобудівних верфей, а також при виконанні науково-дослідних і дослідно-конструкторських робіт; планування цільового використання коштів від утилізації суден на їх нове будівництво;

– система сприяння державою розвитку перспективних сегментів ринку суднобудування України у напрямах: управління судами на базі електронної картографії і супутникової навігації; управління морськими об’єктами в акваторіях портів, стаціонарних і плаваючих платформ в шельфовій зоні; використання засобів гідроакустики і зв’язку нового покоління для виконання робіт під водою; розвиток засобів радіозв’язку, радарних комплексів інформаційного забезпечення, систем радіолокаційно-оптичного спостереження;

– організаційно-економічний механізм реструктуризації суднобудівного виробництва в умовах глобальної конкуренції на принципах: пріоритетності розвитку підприємств в інтересах виконання державних програм; рівнодоступності наукового потенціалу (конструкторських бюро та наукових інститутів) для всіх підприємств галузі; створення оптимальної організаційної структури управління об’єднаннями суднобудівних підприємств; об’єднання технологічно однотипних підприємств; вирівнювання фінансово-економічних умов функціонування суднобудівних підприємств;

– тлумачення поняття «державна промислова політика щодо розвитку суднобудування» як цільова діяльність держави, що спрямована на структурні перетворення в суднобудівній галузі з метою створення сучасного інноваційного і здатного до саморозвитку суднобудівного комплексу, який відповідає умовам глобальної конкуренції.

Практичне значення одержаних результатів. Результати теоретико-методологічних досліджень знайшли впровадження у вирішенні питань вдосконалення механізмів державного регулювання суднобудівної галузі в умовах глобальної конкуренції.

Практичні розробки щодо впровадження механізмів фінансово-кредитної підтримки суднобудівних підприємств в напрямку інноваційного розвитку галузі в умовах глобальної конкуренції використані Комітетом Верховної Ради України з питань промислової і регуляторної політики та підприємництва (довідка про впровадження від 15.12.2011 р. № 04-31/12-696/233367). Результати досліджень щодо удосконалення механізмів державного регулювання суднобудівної галузі в умовах глобальної конкуренції використані при вдосконаленні нормативно-правої бази Міністерством промислової політики України (довідка про впровадження від 20.11.2010 р. № 01/4-3-639). Результати досліджень використані Миколаївською обласною державною адміністрацією під час удосконалення державної регіональної економічної політики (довідка про впровадження від 21.04.2011 р. № 1789/02). Запропоновані в дисертаційній роботі знайшли практичне застосування при укладенні перспективних контрактів державного підприємства «Суднобудівний завод імені 61 комунара» Міністерства інфраструктури України (довідка № 36/1000 від 13.12.2011 р.).

Теоретичні положення, сформульовані рекомендації та пропозиції були використані  в навчальному процесі Чорноморського державного університету імені Петра Могили при розробці програм та викладанні нормативних і спеціальних курсів таких як: "Державне регулювання економіки", "Публічне адміністрування" (довідка № 31-11 від 12.11.2011р.).

Особистий внесок здобувача. Результати дисертаційної роботи отримані здобувачем самостійно в процесі проведення досліджень.

Апробація результатів дослідження. Основні положення й результати дисертації доповідались і обговорювались на конференціях, конгресах і семінарах, зокрема: “Збалансований (сталий) місцевий розвиток: теоретичні та практичні аспекти” (м. Київ, 2008 р.); “Інвестиційна складова сталого розвитку регіону” (м. Харків, 2008 р.); “Удосконалення механізмів державного управління та місцевого самоврядування”(м. Київ, 2009 р.); “Формування ринкової економіки” (м. Київ, 2009 р.); “Антикризові механізми регіонального та муніципального розвитку” (м. Київ, 2010 р.); «Інновації в суднобудуванні та океанотехніці» (Миколаїв, 2010), «Наука в інформаційному просторі» (Дніпропетровськ, 2011), «Актуальні проблеми та перспективи розвитку публічного управління в Україні» (Запоріжжя, 2011), «Економічна безпека держави і науково-технологічні аспекти її забезпечення» (Черкаси, 2011), «Актуальні питання сучасної економіки» (Умань, 2011), «Публічне управління: від теорії до практики» (Севастополь, 2011), «Інновації у ХХІ столітті» (Сімферополь, 2012).
Публікації. Основні положення дисертаційної роботи опубліковано в 41 наукових працях загальним обсягом 37,3 обл.-вид. арк., у тому числі в авторській монографії, 23 статтях у наукових фахових виданнях з державного управління, 10 інших виданнях.
Обсяг та структура роботи. Дисертація складається зі вступу, п’яти розділів, висновків, додатків, списку використаних джерел. Повний обсяг роботи – 390 стор. Дисертація містить 14 таблиць на 12 стор., 27 рисунків на 25 стор., додаток на 2 стор. Список використаних джерел включає 310 найменувань на 33 стор.
ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі наведено нове вирішення наукової проблеми обґрунтування теоретико-методологічних засад та розроблення науково-практичних рекомендацій щодо вдосконалення механізмів державного регулювання суднобудівної галузі в умовах глобальної конкуренції. Отримані в процесі дослідження результати підтвердили покладену в його основу гіпотезу, а їх узагальнення дало змогу сформулювати наступні висновки і внести пропозиції, що мають теоретичне й практичне значення:

1. З метою теоретичного осмислення і практичного вирішення проблем державного регулювання суднобудівної галузі в умовах глобальної конкуренції проведено аналіз ґенези управлінської думки й основних інструментів її забезпечення. 
Встановлено, що в міру розвитку економіки і ринкових інститутів розвивалися теорії управління, виникла державна промислова політика, яка є важливою складовою загальнодержавної політики. Вона спрямована на досягнення промисловістю якісно нового рівня розвитку, посилення промислового потенціалу держави, задоволення потреб населення, зростання обсягів виробництва і підвищення конкурентоспроможності промислової продукції, особливо в умовах глобальної конкуренції. Визначено, що метою державної промислової політики є створення сучасного, інтегрованого у світове виробництво і здатного до саморозвитку промислового комплексу, який відповідатиме аналогічним утворенням у розвинутих державах світу. 
Тому дослідження державної промислової політики щодо розвитку суднобудування в умовах глобальної конкуренції є актуальним на сьогодні і потребує розвитку.

Під державною промисловою політикою щодо розвитку суднобудування, автором запропоновано розуміти цільову діяльність держави, що спрямована на структурні перетворення в суднобудівній галузі з метою створення сучасного інноваційного і здатного до саморозвитку суднобудівного комплексу, який відповідає умовам глобальної конкуренції.

2. Визначено, що досягнення переваг суднобудівної галузі України в умовах глобальної конкуренції вимагає від влади удосконалення розроблення механізмів державного регулювання суднобудівної галузі, зокрема: розроблення відповідної стратегії продуктивного використання національних умов і ресурсів; оперативне реагування на зміни в конкурентному оточенні; постійну модернізацію технологічної та організаційної структури; врахування тенденцій розвитку світового ринку та ефективну координація розвитку галузі на цих засадах.

3. Виділено напрями використання позитивного зарубіжного досвіду державного регулювання суднобудівної галузі, а саме: пряме субсидування будівництва суден; надання дешевих кредитів, застосування прискореної амортизації, податкових послаблень; розміщення державних замовлень на будівництво торгових і військових судів на національних верфях; списання урядом збитків та надання фінансової допомоги при модернізації та реконструкції суднобудівних верфей, а також при виконанні науково-дослідних і дослідно-конструкторських робіт; планування цільового використання коштів від утилізації суден на їх нове будівництво.

Виявлено, що Україні, через складні процеси ринкової трансформації, які негативно позначалися на діяльності суднобудівної галузі, необхідно якомога швидше визначатися з тими сегментами, де найбільш гостро постає питання забезпечення власних потреб в судах тих чи інших типів і класів. Відповідно до вже існуючих державних програм розвитку суднобудування найбільш актуальними сегментами національного ринку було визначено будівництво суден рибопромислового флоту, морського та річкового транспорту, а також військових кораблів.

4. Обґрунтовано базові напрями розвитку механізмів державного регулювання суднобудівною галуззю України, серед яких: трансфер технологій і систем взаємозв’язків суднобудівних підприємств з науковими установами; ініціювання мережевих взаємозв’язків між фірмами, адміністрацією та громадськими організаціями; створення еластичних продуктивних систем (кластер, промисловий район) на межі науки й економіки; підвищення якості людських ресурсів шляхом освіти, навчань, надання консалтингових послуг, інформування та поширення прикладів позитивної діяльності.

5. Удосконалено підходи до визначення механізмів сприяння державою формування конкурентної суднобудівної галузі шляхом визначення відносних факторних переваг суднобудівної галузі та мобілізації креативного потенціалу власного населення, а також збалансованого залучення висококваліфікованих іноземних робітників та створення привабливих соціальних умов.

Встановлено, що підтримку інноваційно-технологічної моделі забезпечення конкурентних переваг суднобудівної галузі необхідно додати такі аргументи: розвиток технологій дає фірмам і підприємствам можливість компенсувати недостатність тих чи інших факторів за допомогою нових виробничих процесів, продуктів і матеріалів; нові продукти, послуги і виробничі процеси надають підприємствам тимчасову монополію, підкріплену патентами та іншими документами, що захищають їх виняткові права на нововведення; технології не завжди одночасно використовуються в різних країнах. 

6. Розроблено напрями сприяння державою розвитку перспективних сегментів ринку суднобудування України, а саме: системи управління судами на базі електронної картографії і супутникової навігації; системи управління морськими об’єктами в акваторіях портів, стаціонарних і плаваючих платформ в шельфовій зоні; засоби гідроакустики і зв’язку нового покоління для виконання робіт під водою; нове покоління засобів радіозв’язку, радарних комплексів інформаційного забезпечення, систем радіолокаційно-оптичного спостереження.
Враховуючи науково-технологічний потенціал та досвід України, в розробці засобів електронно-космічного спостереження та управління є всі підстави розраховувати, що сектор суднобудування може стати перспективним напрямом диверсифікації підприємств, сприяючи комерціалізації їх досвіду і науково-технологічних напрацювань. Цей напрям відкриває для України реальні можливості виходу на глобальний ринок суднобудівного і прибережного устаткування. 

Визначено, що серед напрямів, які безпосередньо пов’язані зі створенням конкурентних можливостей суднобудівної галузі, суттєва роль відводиться вдосконаленню структури промислового виробництва, передусім за рахунок нарощування виробництва високотехнологічної продукції поглибленої переробки, модернізації виробництва, стимулювання інноваційного розвитку та енергозбереження. Підвищенню конкурентоспроможності сприятиме оновлення організаційного устрою суднобудівної галузі шляхом капіталізації вертикальної і горизонтальної інтеграції, розвитку корпоративного сектору. Практичний зміст цих заходів передбачає утворення висококонцентрованих структур, поширення процесів диверсифікації компаній, посилення спеціалізації, орієнтацію на досягнення ефекту економії за рахунок збільшення масштабів виробництва і використання ключових ресурсів фірми. 

Виходячи з цього, запропоновано інституціональний механізм регулювання суднобудівної галузі в умовах глобальної конкуренції за допомогою поєднання державних, галузевих і регіональних інтересів шляхом запровадження кластерної моделі, яка дозволяє задіяти значні потенційні джерела інноваційної конкурентоспроможності в умовах організаційно-структурної трансформації суднобудівної галузі.
7. Запропоновано підхід до структурно-інноваційної модернізації суднобудівної галузі шляхом реалізації державної інвестиційної програми як структурного елементу довгострокової стратегії забезпечення конкурентоспроможності суднобудівної галузі України в умовах глобальної конкуренції.

Структурно-інноваційний розвиток передбачає економічні важелі впливу держави на забезпечення інноваційної активності у державному та приватному секторах. Вони спираються на національні стратегії та системи пріоритетів і враховують особливості інноваційної сфери. Керована інноваційна модель розвитку можлива в Україні за умови виявлення певної політичної волі, оскільки інвестиції приходять лише в стабільну економіку. 

8. Визначено механізми державної фінансово-кредитної підтримки інноваційного розвитку суднобудівної галузі в умовах глобальної конкуренції, а саме: розробку системи податкових пільг комерційним банкам, які надають середньострокові і довгострокові кредити суб’єктам інноваційного розвитку; запровадження механізмів гарантійного повернення кредиту; створення мережі регіональних агентств для ведення реєстру кредитних історій позичальників; зниження ризиків при кредитуванні та зменшення витрат при розгляді проектів.

Встановлено, що для подолання негативних тенденцій в суднобудуванні необхідно вжити заходів економічного стимулювання будівництва суден. Для реалізації цього напряму, було запропоновано створити державну спеціалізовану лізингову компанію з метою оптимізації процесу взаємодії на ринку логістичних послуг, ефективної передачі технологій, реалізації державно-приватного партнерства. В межах базового механізму запропонованого напряму, передбачається, що держава відіграє лідируючу роль в процесі створення спеціалізованої лізингової суднобудівної компанії. Це означає, що конкретний механізм передбачає паралельне вирішення декількох важливих завдань: забезпечення можливості вирішення комплексу взаємопов’язаних оптимізаційних стратегічних і тактичних завдань, спрямованих на скоординований розвиток суднобудівної галузі; усунення функціонально вузьких ланок у виробничих ланцюжках; реалізація державно-приватного партнерства на базі досягнення цілей двох сторін, з боку держави - це регулювання ринку логістичних послуг, а з боку бізнесу - забезпечення сталого функціонування своїх фірм у галузі суднобудування. 
9. Обґрунтовано організаційно-економічний механізм реструктуризації суднобудівного виробництва в умовах глобальної конкуренції на принципах: пріоритетності розвитку підприємств в інтересах виконання державних програм; рівнодоступглобальної конкуренціїності наукового потенціалу (конструкторських бюро та наукових інститутів) для всіх підприємств галузі; створення оптимальної організаційної структури управління об’єднаннями суднобудівних підприємств; об’єднання технологічно однотипних підприємств; вирівнювання фінансово-економічних умов функціонування суднобудівних підприємств.

Встановлено виділення пріоритетних напрямів розвитку та обґрунтоване дотримання принципу розвитку організаційно-економічного механізму реструктуризації суднобудівного виробництва в умовах глобальної конкуренції на сьогодні є дуже актуальним. 

10. Запропоновано систему управління суднобудівною галуззю в умовах глобальної конкуренції шляхом створення створення горизонтально інтегрованої суднобудівної корпорації. Основою створення такої корпорації повинні стати саме державні активи, які в галузі є неструктуровані одиниці конкуруючих заводів намагаються вижити самостійно. Важливо організувати бізнес так, щоб не позбавити власників власних мотивацій, одночасно направляючи дії останніх на благо суспільних цілей. Для реалізації такої концепції автором було запропоновано наступний алгоритм. Держава повинна створювати відповідні передумови у вигляді спеціальних регуляторних умов законодавчого характеру, заходів щодо корпоратизації суднобудівельних потужностей, використовуючи відповідний інструмент, у вигляді залучення приватного інвестора, реалізувавши йому 49 % акцій суднобудівельної корпорації, вирішуючи тим самим цілий комплекс проблем.

11. Сформульовано концептуальні положення стратегії розвитку суднобудівної галузі та національної стратегії забезпечення конкурентоспроможності суднобудування. 
Під стратегією розвитку суднобудівної галузі України запропоновано розуміти взаємоузгоджену сукупність цільових функцій, принципів та рішень по цілям, задачам, термінам виконання та ресурсному забезпеченню, які мають реалізовуватися в заходах правового, економічного, організаційного, науково-технічного, політичного характеру, а також в межах цільових програм та окремих проектах. Реалізація запропонованої стратегії розвитку суднобудівної галузі має вирішуватися комплексом завдань, які розподілено за трьома напрямами: законодавче та нормативно-правове забезпечення розвитку галузі; розвиток виробничого та науково-технічного потенціалу галузі, модернізація та технічне переоснащення галузі; структурна перебудова та оптимізація потенціалу галузі.
Концептуальні положення національної стратегії забезпечення конкурентоспроможності суднобудування є невід’ємною складовою державної промислової політики, що містять: розробку та втілення цільових програм; забезпечення умов оптимального використання інноваційних інструментів; відповідні механізми, що враховують поточні результати діяльності суднобудівних підприємств в умовах змінної кон’юнктури ринку, а саме: управління інноваційною діяльністю; управління фінансовими потоками; управління витратами; підвищення якості продукції.

12. Запропоновано науково-практичні рекомендації щодо розвитку механізмів державного регулювання суднобудівної галузі в умовах глобальної конкуренції:

розробити:

- проекти фінансування суднобудівних замовлень в Україні;

- Концепцію розвитку транспортної системи України;

забезпечити:

- створення сприятливих тарифних умов для розвитку виробничих потужностей вітчизняних портів;

- створення сприятливих умов для зростання ринкової активності для вітчизняних суб’єктів зовнішньоекономічної діяльності;

- фінансування судів з розстроченням платежів, в тому числі з використанням системи лізингу;

сприяти:

- розвитку транзитного потенціалу України;

- нарощуванню обсягів вантажопереробки морськими торговельними портами України;

- спрощенню процедурам оформлення вантажів у транзитному сполученні, розширенню номенклатури вантажів для переробки у річкових портах.
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Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.



































Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.















































2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують








Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.






































