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перелік умовних позначень

	ВВНЗ
	– вищий військовий навчальний заклад

	ДПСУ
	– Державна прикордонна служба України

	ЕГ
	– експериментальна група

	ЗСУ
	−– Збройні Сили України 

	КГ
	– контрольна група 

	КПП
	– контрольно-пропускний пункт

	НАДПСУ
	–– Національна академія Державної прикордонної служби України імені Богдана Хмельницького

	ПВУ
	– Прикордонні війська України

	ТЗН
	– технічні засоби навчання

	ТЗПК
	– технічні засоби прикордонного контролю


ВСТУП

Актуальність теми. За своїм географічним положенням Україна виконує роль транзитної країни на шляху нелегальної міграції до країн Західної
та Центральної Європи. Мешканці недостатньо розвинених країн у пошуках кращого життя та заробітку намагаються будь-яким шляхом потрапити
до регіонів із вищим рівнем життя. Як вид протиправної діяльності нелегальна міграція є одним з найнебезпечніших явищ для національної безпеки України, оскільки спричиняє зростання таких видів злочинності як торгівля людьми, незаконне переміщення через державний кордон наркотиків, зброї, а також інших предметів контрабанди.

Одним із основних завдань, покладених на прикордонників, є здійснення пропуску осіб, транспортних засобів, вантажів через державний кордон, тобто здійснення прикордонного контролю як складової частини охорони державного кордону у загальній системі забезпечення національної безпеки.

На сьогодні злочинні угруповання здійснюють підробки документів на досить високому технічному рівні з метою подальшого їх використання для незаконного перетину державного кордону. Потенційні порушники законодавства з прикордонних питань використовують спеціально обладнані
в транспортних засобах тайники і схованки для приховування від прикордонного контролю людей і предметів контрабанди. З огляду на це, вміле застосування технічних засобів прикордонного контролю (далі – ТЗПК) сприяє успішному вирішенню прикордонниками завдань із виявлення підроблених документів, контрабандних товарів, зброї, наркотичних речовин, а також виконання інших завдань, пов’язаних із забезпеченням прикордонного контролю.

Ураховуючи особливості діяльності Державної прикордонної служби України (далі – ДПСУ), насамперед обмеженість часу на здійснення пропускних операцій, а також швидкі й непередбачувані зміни обстановки, майбутні офіцери-прикордонники повинні бути готовими до роботи з ТЗПК, використання яких значно скорочує час на процедуру оформлення пропуску через державний кордон.

Результати аналізу відгуків на офіцерів, які нещодавно закінчили навчання у ВВНЗ прикордонного відомства, щодо їхнього вміння використовувати ТЗПК засвідчують низку недоліків у їх професійній підготовці. Зокрема випускники часто не мають необхідних практичних навичок у роботі з ТЗПК, не володіють достатніми теоретичними знаннями щодо їхнього застосування та можливостей. Використовуючи ТЗПК при дослідженні паспортних документів та огляді транспортних засобів, вони часто виявляють нерішучість і невпевненість у своїх діях.

Результати аналізу наукових джерел підтверджують, що до проблеми професійної підготовки курсантів зверталось багато науковців. Зокрема у своїх працях В. Балашов, О. Барабанщиков, П. Городов, О. Діденко, Д. Іщенко та інші розглядали питання удосконалення навчального процесу у ВВНЗ. С. Морозов, С. Полторак, В. Полюк, Є. Потапчук, О. Сафін, І. Томків, О. Торічний та інші обґрунтовували сучасні вимоги до методики навчання майбутніх офіцерів-прикордонників. У роботах А. Галімова, І. Грязнова, В. Зеленого, Б. Олексієнка, В. Ягупова проаналізовано методи вдосконалення процесу навчання у ВВНЗ. Проте проведені раніше дослідження не вирішують проблеми підготовки майбутніх офіцерів-прикордонників до роботи з ТЗПК.
Важливим на сьогодні залишається питання про посилення практичної спрямованості навчання у ВВНЗ, в результаті чого курсанти могли б навчитися самостійно приймати рішення щодо застосування того чи іншого технічного засобу прикордонного контролю, за допомогою приладів виявляти підробки в документах, схованки у транспортних засобах і ретельно оглядати важкодоступні місця у них.

Актуальність проблеми підсилюється низкою суперечностей: між необхідністю формування у майбутніх офіцерів-прикордонників готовності до роботи з ТЗПК та реальним станом її сформованості; недостатньою ефективністю наявних педаго​гічних технологій і необхідністю пошуку додаткових умов і засобів результативного формування зазначеної готовності в умовах фахової підготовки курсантів.

Таким чином, актуальність теми, професійна і педагогічна значущість проблеми, її недостатня розробленість, а також наявні суперечності зумовили вибір теми дослідження «Підготовка майбутніх офіцерів-прикордонників до роботи з технічними засобами прикордонного контролю».

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження проведено відповідно до плану наукової і науково-організаційної діяльності Національної академії Державної прикордонної служби України імені Богдана Хмельницького в межах науково-дослідної роботи «Теоретичні аспекти підготовки майбутніх офіцерів-прикордонників до роботи з технічними засобами прикордонного контролю» (шифр №210-0028 I). Роль здобувача у виконанні науково-дослідної роботи полягає у визначенні сутності поняття «готовність майбутніх офіцерів-прикордонників до роботи з технічними засобами прикордонного контролю», його структури, розробці діагностичного апарату сформованості готовності майбутніх офіцерів-прикордонників до ро​боти з ТЗПК, а також визначенні реального стану її сформованості у курсантів.

Тему дисертації затверджено вченою радою Національної академії Державної прикордонної служби України імені Богдана Хмельницького (протокол №3 від 26.10.2009 р.) та узгоджено у Міжвідомчій раді з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні НАПН України (протокол №3 від 27.04.2010 р.).

Мета дослідження – на основі аналізу теорії і практики професійної підготовки майбутніх офіцерів-прикордонників визначити, обґрунтувати
та експериментально перевірити педагогічні умови формування у курсантів готовності до роботи з технічними засобами прикордонного контролю.

Відповідно до мети визначено такі задачі дослідження:

1. Проаналізувати проблему формування готовності майбутніх офіцерів-прикордонників до роботи з технічними засобами прикордонного контролю
у педагогічній теорії та практиці.

2. З’ясувати сутність, особливості змісту та структуру поняття «готовність майбутніх офіцерів-прикордонників до роботи з технічними засобами прикордонного контролю».

3. Уточнити критерії, визначити показники та охарактеризувати рівні сформованості готовності майбутніх офіцерів-прикордонників до роботи
з технічними засобами прикордонного контролю і з’ясувати реальний її стан
у курсантів – майбутніх офіцерів.

4. Обґрунтувати та експериментально перевірити педагогічні умови формування готовності майбутніх офіцерів-прикордонників до роботи з технічними засобами прикордонного контролю.

Об’єкт дослідження − професійна підготовка майбутніх офіцерів у вищих військових навчальних закладах.
Предмет дослідження − педагогічні умови формування готовності майбутніх офіцерів-прикордонників до роботи з технічними засобами прикордонного контролю.
Для вирішення поставлених завдань було застосовано комплекс взаємодоповнюючих методів дослідження: теоретичні – аналіз, синтез, порівняння, узагальнення, систематизація наукової літератури та навчально-методичної документації – для з’ясування сутності, особливостей змісту і структури поняття «готовність майбутніх офіцерів-прикордонників до роботи з технічними засобами прикордонного контролю», обґрунтування педагогічних умов і уточнення критеріїв, визначення показників і характеристики рівнів сформованості зазначеної готовності у курсантів; емпіричні – анкетування, письмове опитування, тестування, бесіди-інтерв’ю, узагальнення незалежних характеристик, педагогічне спостереження, аналіз результатів навчальної діяльності, метод експертних оцінок – для діагностики стану сформованості готовності майбутніх офіцерів-прикордонників до роботи з технічними засобами прикордонного контролю, виявлення недоліків у їх професійній підготовці та факторів впливу на формування зазначеної готовності; педагогічний експеримент (констатувальний та формувальний етапи) – для визначення результативності педагогічних умов формування готовності майбутніх офіцерів-прикордонників до роботи з технічними засобами прикордонного контролю; математичної статистики − для опрацювання отриманих даних і встановлення кількісних залежностей між досліджуваними явищами та процесами.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в такому:
уперше: обґрунтовано педагогічні умови формування готовності майбутніх офіцерів-прикордонників до роботи з технічними засобами прикордонного контролю (усвідомлення курсантами значущості технічних засобів у прикордонному контролі; активне включення курсантів у процес оволодіння технічними засобами прикордонного контролю; забезпечення регулярного моніторингу якості підготовки майбутніх офіцерів-прикордонників до роботи з технічними засобами прикордонного контролю); визначено сутність, особливості змісту та структуру поняття «готовність майбутніх офіцерів-прикордонників до роботи з технічними засобами прикордонного контролю», яку становлять мотиваційний, компетентнісний, діяльнісний, результативний і рефлексивний компоненти;

уточнено критерії (мотиваційний, когнітивний і діяльнісний), визначено
їх показники й охарактеризовано рівні (низький, середній, високий) сформованості готовності майбутніх офіцерів-прикордонників до роботи з технічними засобами прикордонного контролю;

подальшого розвитку набули теоретичні та методичні аспекти професійної підготовки майбутніх офіцерів-прикордонників.

Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає в тому, що зміст, форми і методи формування готовності майбутніх офіцерів-прикордонників до роботи з технічними засобами прикордонного контролю, а також діагностичний апарат для визначення рівнів сформованості зазначеної готовності можуть бути використані науково-педагогічним складом Національної академії Державної прикордонної служби України імені Богдана Хмельницького під час викладання дисциплін «Паспортний контроль», «Здійснення прикордонного контролю» та «Технічні засоби прикордонного контролю», викладачами Навчального центру Державної прикордонної служби України – під час викладання дисциплін циклу прикордонного контролю,
а також – під час проведення занять зі «Спеціальної підготовки» з персоналом Державної прикордонної служби України. Розроблено методичні рекомендації науково-педагогічному складу ВВНЗ щодо формування готовності майбутніх офіцерів-прикордонників до роботи з технічними засобами прикордонного контролю.

Матеріали дослідження можуть бути використані також у ВВНЗ Міністерства оборони України та інших військових формувань при розробці нормативно-методичних документів з метою підвищення рівня готовності персоналу для подальшого професійного становлення, саморозвитку та самореалізації в майбутній професійній діяльності, на курсах перепідготовки і підвищення кваліфікації офіцерських кадрів.

Результати дослідження впроваджено у навчально-виховний процес Національної академії Державної прикордонної служби України імені Богдана Хмельницького (акт реалізації від 21.12.2011 р.), Навчального центру підготовки молодших спеціалістів Державної прикордонної служби України (акт реалізації від 27.10.2011 р.), використано у професійній підготовці персоналу Державної прикордонної служби України (акт реалізації від 15.12.2011 р.) та інспекторського складу Західного регіонального управління Державної прикордонної служби України (акт реалізації від 08.11.2011 р.)

Особистий внесок здобувача. У статті «Сутність, особливості змісту
та структури готовності майбутніх офіцерів-прикордонників до роботи з технічними засобами прикордонного контролю», написаній у співавторстві з О. Діденком, особистий внесок здобувача полягає у визначенні особливостей змісту та структури готовності до роботи з технічними засобами прикордонного контролю як професійної якості курсантів – майбутніх офіцерів-прикордонників. У статті «Обґрунтування педагогічних умов формування готовності майбутніх офіцерів-прикордонників до роботи з технічними засобами прикордонного контролю», написаній у співавторстві зі І. Ставиногою, особистий внесок здобувача полягає у визначенні та обґрунтуванні педагогічних умов формування готовності майбутніх офіцерів-прикордонників до роботи з технічними засобами прикордонного контролю.

Апробація результатів дослідження. Основні положення та результати дослідження висвітлювались у доповідях і виступах на наукових і науково-практичних конференціях: міжнародній – «Перспективні інновації в науці, освіті, виробництві і транспорті 2010» (Одеса, 2010 р.); всеукраїнських – «Освітньо-наукове забезпечення діяльності правоохоронних органів України» (Хмельницький, 2009 р.); «Освітньо-наукове забезпечення діяльності правоохоронних органів і військових формувань України» (Хмельницький, 2010 р.); «Освітньо-наукове забезпечення діяльності правоохоронних органів і військових формувань України» (Хмельницький, 2011 р.); всеукраїнських
з міжнародною участю – «Сучасна освіта і наука в Україні: наукові здобутки, стан і перспективи» (Дніпропетровськ, 2011 р.), «Наука України. Перспективи та потенціал» (Одеса, 2011 р.).

Публікації. Основні результати дослідження надруковані у 12 наукових працях, із них 7 наукових статей – у виданнях, що включені до переліку фахових у галузі педагогіки.

ВИСНОВКИ

У дослідженні подано теоретико-методичне обґрунтування та експери-ментальну перевірку педагогічних умов формування готовності майбутніх офіцерів-прикордонників до роботи з технічними засобами прикордонного контролю у процесі професійної підготовки.

1. Вміле застосування ТЗПК сприяє успішному вирішенню прикордонниками завдань із виявлення підроблених документів, контрабандних товарів, зброї, наркотичних речовин, а також виконанню інших завдань, пов’язаних із забезпеченням охорони державного кордону.

Результати аналізу стану підготовки курсантів до використання ТЗПК засвідчують наявність певних недоліків у навчально-виховному процесі. Зокрема випускникам часто бракує необхідних практичних навичок, вони 
не володіють достатніми теоретичними знаннями щодо застосування та можливостей ТЗПК. Часто під час дослідження паспортних документів та огляду транспортних засобів молоді офіцери виявляють нерішучість і невпевненість у своїх діях.

Незважаючи на те, що підготовка майбутніх офіцерів-прикордонників
до професійної діяльності постійно привертала увагу науковців, на сьогодні немає досліджень, у яких зроблено спробу розв’язати проблему формування готовності курсантів до використання ТЗПК.

2. Готовність до використання ТЗПК – це складне, стійке особистісне утворення, що виражає високий рівень розвитку особистісних властивостей і якостей майбутнього офіцера-прикордонника, його професійної спрямованості, а також систему його професійних знань, умінь і способів діяльності, що дозволяє успішно вирішувати завдання з перевірки документів громадян та транспортних засобів у пунктах пропуску за допомогою технічних засобів прикордонного контролю. Зміст готовності випускника ВВНЗ до використання ТЗПК визначається цілями, завданнями й характером професійної діяльності офіцера-прикордонника в пунктах пропуску. Структуру готовності до використання ТЗПК становлять мотиваційний, компетентнісний, діяльнісний, результативний і рефлексивний компоненти, взаємозв’язок між якими забезпечує ефективність професійної діяльності офіцера-прикордонника.

3. Основними критеріями готовності майбутніх офіцерів-прикордонників
до використання ТЗПК є мотиваційний, когнітивний і діяльнісний.

Показниками мотиваційного критерію є сформованість стійких професійних, пізнавальних інтересів у сфері застосування ТЗПК; позитивне ставлення до використання ТЗПК у професійній діяльності та до вивчення навчальних дисциплін «Технічні засоби прикордонного контролю», «Паспортний контроль» та ін.; намагання активно засвоїти особливості використання ТЗПК у професійній діяльності; прагнення до безперервного саморозвитку у сфері застосування ТЗПК. 

Когнітивний критерій характеризують уявлення про можливості ТЗПК
й уміння працювати із джерелами інформації; повнота й диференційованість знань про ТЗПК; знання про практику застосування ТЗПК в Україні та 
за кордоном; розуміння рівня власних знань і умінь, необхідних для використання ТЗПК.

Діяльнісний критерій розкривають здатність до самокерування в діяльності із вивчення та застосування ТЗПК; практичний рівень оволодіння ТЗПК і використання шляхів підвищення кваліфікації щодо застосування ТЗПК; самостійність у набутті навичок використання нових технічних пристроїв; самоконтроль і корекція своїх дій щодо застосування ТЗПК; самоактуалізація потенційних можливостей щодо використання ТЗПК у професійній діяльності.

Для оцінювання сформованості готовності майбутніх офіцерів до використання ТЗПК встановлено три рівні та відповідні числові значення, зокрема низький (від 0 до 12 балів), середній (від 13 до 24 балів), високий (від 25 до 36 балів).

Обраний діагностичний апарат дозволив оцінити сформованість готовності курсантів до використання ТЗПК. Встановлено, що переважна більшість опитаних учасників констатувального етапу експерименту має низький і середній рівні сформованості готовності до використання ТЗПК. Існуюча система підготовки у ВВНЗ не забезпечує її формування у курсантів на достатньому рівні.

4. Формування готовності майбутніх офіцерів-прикордонників до роботи
з ТЗПК буде результативним за таких умов: усвідомлення курсантами значущості технічних засобів у прикордонному контролі; активне включення курсантів у процес оволодіння ТЗПК; забезпечення регулярного моніторингу якості підготовки майбутніх офіцерів-прикордонників до роботи з ТЗПК.

Усвідомлення курсантами значущості технічних засобів у прикордонному контролі можливе через формування пізнавального інтересу курсантів до роботи з ТЗПК у професійній діяльності з охорони кордону, їх особистісне залучення до процесу навчання, професійну спрямованість навчання та сприяння саморозвитку і самоактуалізації курсантів.

Активне включення курсантів у процес оволодіння ТЗПК передбачає використання проблемних і дослідницьких методів навчання, розвиток самостійності курсантів через систему спеціально підібраних завдань і вправ.

Забезпечення регулярного моніторингу якості підготовки майбутніх офіцерів-прикордонників до роботи з ТЗПК потребує використання відповідних форм контролю, врахування впливу оцінювання на розвиток особистості курсантів та активного використання стимулювальної функції оцінок.

Результативність педагогічних умов формування готовності курсантів
до використання ТЗПК було перевірено шляхом педагогічного експерименту.
За його результатами значення показників експериментальної навчальної групи виявилися вищими, ніж у контрольній групі за всіма критеріями. Різниця
в результатах експериментальних і контрольних груп підтверджує те,
що формування готовності до використання ТЗПК у курсантів відбувається успішніше при впровадженні запропонованих педагогічних умов.

У професійній підготовці майбутніх офіцерів залишаються потенційні резерви для вдосконалення процесу формування у них готовності до роботи 
з технічними засобами прикордонного контролю. З цією метою науково-педагогічному складу у своїй діяльності необхідно дотримуватись методичних рекомендацій, які розроблено на основі отриманих результатів.

Наукове дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми формування готовності курсантів до роботи з ТЗПК. Подальшу її розробку доцільно здійснювати за такими перспективними напрямами: порівняльний аналіз досвіду підготовки прикордонників до роботи з ТЗПК у інших країнах; розвиток готовності офіцерів ДПСУ до роботи з ТЗПК у процесі підвищення кваліфікації.
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