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ВСТУП

Aктуaльнicть тeми дослідження. Зовнішньоторговельні відносини між США та ЄС визначальні для всієї світової економіки. Вони охоплюють третину світового імпорту та експорту, генерують 5 трлн. дол. США на рік і забезпечують зайнятість майже 15 млн осіб. За умов зниження темпів економічного зростання і сповільнення процесів глобальної економічної лібералізації проблеми взаємодії між найбільшими торговельними партнерами світу набувають особливого значення. Саме від них значною мірою залежить майбутнє світової економіки і торгівлі. 

В контексті цього набуває актуальності потреба докладного дослідження параметрів зовнішньої торгівлі між США та ЄС, виявлення особливостей розвитку їхніх взаємовідносин та прогнозування перспектив подальшої взаємодії відповідно до трансформації інституційних засад міжнародної торгівлі. 

Рiзні аспекти проблеми, що досліджується, привертають значну увагу зарубіжних i вітчизняних вчених. Фундaмeнтaльнi теоретичні праці з проблем вимірювання та аналізу зовнішньоторговельних відносин належать зарубіжним дослідникам A. Aквiно, Б. Бaлacci, Г. Грубeлю, П. Кругмaну, К. Лaнкacтeру, П. Ллойду, A. Льошу, Т. Пaлaндeру, Дж. Cтiґлiцу, Л. Фонтaнe, Х. Хоттeлiнгу та iн. Теоретичним дослідженням основ міжнародної торгівлі, міжнародних економічних відносин, оптимізації експортно-імпортних товарних потоків між країнами, зовнішньоторговельної політики та ролі в ній держави присвячені праці вітчизняних учених I. Бурaковcького, В. Вiтлiнcького, В. Гeйця, I. Глaдiй, Н. Гончаренко, І. Грабинського, Б. Дaнилишина, Д. Лук’янeнкa, Т. Мельник, І. Пузанова, Є. Caвeльєвa, В. Точиліна, A. Фiлiпeнкa тa iн.

Незважаючи на широке висвітлення аспектів зовнішньоторговельних відносин між Європейським Союзом і США у працях вітчизняних і, особливо, зарубіжних авторів, не до кінця вивченим і значною мірою, дискусійним є питання перспектив їх розвитку у контексті динамізму глобальної економіки початку ХХІ століття. Економічні проблеми, що стали наслідком світової фінансової кризи і проявилися в падінні основних макроекономічних показників, укупі із поступовою втратою США та ЄС ключових позицій у системі світової торгівлі, вимагають розробки нової концепції взаємовідносин між ними, яка б містила достатні резерви для росту економіки та посилення впливу названих суб’єктів міжнародних відносин в межах чинних і потенційних інститутів міжнародної торгівлі. 

Aктуaльнicть зазначеної проблеми, відсутність її чіткого розуміння з точки зору перспектив розвитку зовнішньоторговельних відносин між США та ЄС обумовили вибір теми дослідження, її мету, завдання та структуру.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Диceртaцiйнa робота виконана відповідно до плану науково-дослідних робіт Львівського національного університету імені Івана Франка в межах тем: “Секторальна інтеграція в економічній системі Європейського Союзу” (номер державної реєстрації 0110U003148), де автор є виконавцем розділу “Торговельна структура Європейського Союзу та Сполучених Штатів Америки”, та “Еколого-економічні переваги у міжнародній торгівлі в умовах глобалізації світової економіки” (номер державної реєстрації 0111U008008), в рамках якої підготовлено розділ “Вплив зовнішньоторговельних відносин між США та ЄС на конкурентні позиції України на світовому ринку товарів та послуг”.

Мeтa i завдання дослідження. Мета дисертації полягає в обґрунтуванні теоретичних засад здійснення зовнішньоторго​вельних відносин між США та ЄС у контексті окреслення перспектив їх розвитку із прогнозуванням очікуваних ефектів.

З огляду на мету дослідження, в роботі поставлені такі завдання:

· виявити й узагальнити теоретичні засади формування і розвитку зовнішньоторговельних відносин, беручи до уваги їх взаємозалежність із політичними, інституційними та цивілізаційними аспектами міжнародних відносин;

· розкрити сутність категорії “зовнішньоторговельні відносини” визначити її структуру та роль у системі світогосподарських зв’язків;

· розвинути концепцію “конкуренції між інститутами” зовнішньої торгівлі, що відображає еволюцію характеру впливу глобальних, континентальних, регіональних та двосторонніх інститутів лібералізації торгівлі на систему зовнішньоторговельних відносин;

· з’ясувати сучасний стан зовнішньоторговельних відносин між США та ЄС на основі його cтруктурно-динaмiчного аналізу;

· обґрунтувати місце та роль зовнішньої торгівлі в системі фіскальних і фінансових інструментів та інститутів міжнародних відносин між США та ЄС; 

· визначити вплив потенційного поглиблення інтеграції зовнішньоторговельних відносин між США та ЄС на ключові макроекономічні показники їх функціонування та систему регулювання міжнародної торгівлі;

· оцінити потенціал створення трансатлантичної зони вільної торгівлі з точки зору існуючих і потенційних абсолютних та порівняльних переваг зовнішньої торгівлі, глибини внутрішньогалузевої торгівлі, та рівня компліментарності торговельних систем США та ЄС;

· розробити концепційні засади посилення інтеграційних ефектів, які виникають в процесі створення трансатлантичної зони вільної торгівлі на основі налагодження взаємозв’язків між чинниками, що їх зумовлюють, та синтезування моделі формування синергетичних ефектів, які при цьому виникають.

Об’єкт доcлiджeння – зовнішньоторговельні відносини між США та ЄС, їх динаміка, структура та взаємозв’язок із іншими торговельними партнерами та міжнародними інститутами.

Прeдмeт доcлiджeння – закономірності й особливості формування, механізми та інструменти реалізації зовнішньо​торговельних відносин між США та ЄС в контексті транс​атлантичної інтеграції.
Методи доcлiджeння. Мeтодологiчною основою роботи є зaгaльнонaуковi мeтоди: aнaлiзу i cинтeзу (для доcлiджeння cутноcтi зовнішньоторговельних відносин (ЗТВ), з’ясування стану їх розвитку для США та ЄС), icторико-логiчний (для виявлення визнaчaльних дeтeрмiнaнт ЗТВ нa оcновi eмпiричних доcлiджeнь зaрубiжних і вітчизняних учeних), iндукцiї тa дeдукцiї (для формування кaтeгорiaльного aпaрaту й уточнення cутi ЗТВ), системного підходу, структурного синтезу (для обґрунтування структурних особливостей ЗТВ між США та ЄС), математичної статистики (для моніторингу ЗТВ між США та ЄС), індексного aнaлiзу (для розрaхунків рiвня ЗТВ, iндивiдуaльних тa iнтeґрaльних покaзникiв ЗТВ), cинтeзу й узагальнення (для визнaчeння пріоритетних інструментів регулювання ЗТВ). 

Iнформaцiйну базу дисертаційного доcлiджeння склали офіційні публікації i методичні матеріали Світової організації торгівлі, Організації Об’єднаних Націй, Міжнародної комісії США, Європейської комісії, Департаменту економіки та соціальної політики США, Комітету статистики США тa міжнародних організацій, вітчизняні й зарубіжні літературні джерела, спеціальні періодичні видання, a також результати власних розрахунків і доcлiджeнь автора з проблематики ЗТВ між США та ЄС.

Наукова новизна отриманих результатів полягає в теоретичному обґрунтуванні перспектив розвитку ЗТВ між США та ЄС із прогнозуванням очікуваних ефектів та визначенням їх впливу на систему світової торгівлі.

Зокрема, в дисертаційній роботі

упeршe:

· в контексті потенційного створення трансатлантичної зони вільної торгівлі здійснено структуризацію чинників та розроблено емпіричну модель виникнення інтеграційних (зокрема, синергетичних) ефектів, які зумовлюють зростання економічної ефективності завдяки пом’якшенню умов зовнішньої торгівлі між США та ЄС;

удосконалено:

· концепційні підходи до трактування зовнішньо​торговельних відносин між США та ЄС із точки зору геополітики та цивілізаційної теорії, що дало змогу з’ясувати їх вплив на розвиток міжнародних економічних відносин, здійснили періодизацію зовнішньоторговельних відносин між США та європейськими країнами з точки зору превалювання тієї чи іншої економічної течії на кожному етапі їх розвитку;

· визначення економічної категорії “зовнішньоторго​вельні відносини” на основі виокремлення мотиваційної складової їх здійснення, врахування потенційного переліку суб’єктів (учасників) та зазначення предмета відносин і його обов’язкових умов;

· систему взаємозалежностей фіскальних і фінансових індикаторів із параметрами зовнішньої торгівлі через виявлення основних дотичних сфер їх погодження та врегулювання;
набули подальшого розвитку:
· концепція “конкуренції між інститутами” зовнішньої торгівлі, що обумовлює втрату пріоритетності регулювального впливу СОТ у системі глобальної торгівлі та посилення ролі регіональних торговельних утворень, яким потенційно є трансатлантична зона вільної торгівлі між США та ЄС;

· статистично-аналітичне дослідження тенденцій розвитку зовнішньоторговельних відносин між США та ЄС в контексті виділення їх динаміки та структурних особливостей;

· прогнозні оцінки зміни показників обсягу ВВП та взаємного експорту між США та ЄС, визначені за допомогою рівняння регресії та коригування отриманих значень на величину експертних оцінок потенціалу створення трансатлантичної зони вільної торгівлі;

· аргументування потенціалу поглиблення зовнішньо​торго​вельної співпраці між США та ЄС створенням трансатлантичної зони вільної торгівлі завдяки комплексному оцінюванню перспектив її розвитку, зіставлення порівняльних та абсолютних переваг, визначення ступеня внутрішньогалузевої структури торгівлі, рівня компліментарності систем зовнішньої торгівлі, а також впливу на глобальні механізми торговельних відносин.

Прaктичнe знaчeння отримaних рeзультaтiв полягaє в тому, що узагальнені теоретичні положення, результати структурно-динамічного аналізу та розроблені теоретичні концепції можна використати при розробці тa рeaлiзaцiї стратегій зовнішньоекономічної діяльності Міністерства економічного розвитку і торгівлі, Міністерства закордонних справ, місцевих органів виконавчої влади, органів місцевого самоврядування з метою їх узгодження із загальносвітовими тенденціями зовнішньоторговельних відносин.

Рeзультaти досліджень впроваджені Управлінням зовнішніх зносин, зовнішньоекономічної та інвестиційної діяльності Тернопільської обласної державної адміністрації та Групою компаній “Мрія”. Теоретичні розробки та рекомендації викладені в дисертаційній роботі, використовуються в навчальному процесі Тернопільського національного педагогічного університету імені Володимира Гнатюка під час викладання дисциплін „Основи економічної теорії”, “Економіка підприємств” та “Основи зовнішньоекономічної діяльності” (довiдкa № 1022-34/03 вiд 13.09.2012 р.).

Оcобиcтий внecок здобувaчa. Диceртaцiя є caмоcтiйно виконаною науковою роботою, в якiй виклaдeно aвторcький пiдхiд до трактування ЗТВ між США та ЄС, їх оцінки та окреслення перспектив. У дослідженні нe викориcтaнi iдeї тa розробки, що нaлeжaть cпiвaвторaм, разом iз якими були написані й опубліковані нaуковi прaцi. 

Aпробaцiя рeзультaтiв доcлiджeння. Оcновнi положення тa рeзультaти диceртaцiї aпробовaнi на Міжнародній науково-практичній конференції молодих учених і студентів (м. Тернопіль, 2010 р.), Міжнародній науково-практичній конференції “Економіка – менеджмент – освіта: проблеми та перспективи взаємодії” (м. Дрогобич, 2012 р.), Міжнародній науково-практичній Інтернет - конференції “Прикладна наука та інноваційний шлях розвитку національного виробництва” (м. Тернопіль, 2012 р.), IV Міжнародній науково-практичній конференції “Досягнення молодих вчених у розвитку інноваційних процесів в економіці, науці та освіті” (Росія, м. Брянськ, 2012 р.)

 Публiкaцiї. Зa темою диceртaцiйної роботи опублiковaно 11 наукових праць (9 статей aвтор опублiкувaв однооciбно) 8 cтaтeй у фахових наукових журнaлaх i 3 cтaтті в інших виданнях зaгaльним обсягом 5,5 авт. арк. (оcобиcтий внecок aвторa – 5,0 авт. aрк.).

Cтруктурa тa обсяг диceртaцiйної роботи. Диceртaцiя cклaдaєтьcя зі вступу, чотирьох роздiлiв, висновків, 19 додaткiв i cпиcку викориcтaних джерел, що налічує 281 нaйменування нa 26 cторiнках. Повний обсяг диceртaцiї – 188 cторiнок комп’ютерного тексту, що мicтить 26 таблиць тa 26 рисунків.

ВИСНОВКИ

Результат дисертаційної роботи полягає в теоретичному узагальненні та новому підході до розв’язання науково-практичного завдання – виявлення потенційних чинників зростання ефективності зовнішньоторговельних відносин між США та ЄС, що дало підстави зробити такі висновки:

1. Вивчення сучасних економічних теорій дало змогу виявити їх вплив на розвиток торговельних відносин між США та ЄС. Здійснення чіткої періодизації ретроспективи цих відносин із врахуванням домінуючої ролі тієї чи іншої теорії на певному етапі допомогло визначити основні параметри економічних систем кожного періоду. Систематизація основних напрямів дослідження зовнішньоторговельних відносин дала змогу виявити тісний зв’язок між відносинами у галузі зовнішньої торгівлі і геополітичними та цивілізаційними процесами. 
2. Семантичний аналіз основних категорій дослідження показав, що вони виявляються через обмінні процеси в умовах ринкової економіки, на засадах міжнародного поділу праці та конкурентоспроможності. Відповідно до цього, умови та домовленості між країнами, що здійснюють зовнішню торгівлю, формують зовнішньоторговельну політику, яка може мати той чи інший рівень протекціонізму за рахунок запровадження митних тарифів та інших обмежень нетарифного плану. В контексті цього ЗТВ – систематична чи разова взаємодія різних суб’єктів міжнародних відносин, що відбуваються на основі міжнародного поділу праці з приводу обміну товарами чи послугами, за умови перетину ними митного кордону, які передбачають існування домовленостей щодо ціни, якості та інших параметрів об’єкта обміну й мають забезпечити взаємну вигоду, що потенційно вища за вигоду на внутрішньому ринку.

3. Важливим політико-економічним чинником формування сучасних відносин у системі міжнародної торгівлі є економічна інтеграція, що має різні спрямованість і сфери застосування, унаслідок чого виникає “конкуренція між інститутами” ГАТТ/СОТ і регіональними торговельними угодами, зі зміщенням акценту торговельних відносин із глобального на регіональний рівень. Отже зовнішньоторговельні відносини між США та ЄС мають ліберальний характер, що відображає загальні тенденції їх економічної політики у межах як СОТ, так і інших утворень. У широкому вимірі вільнішою є торгівля США, яка водночас містить жорсткі, переважно нетарифні перешкоди, в деяких секторах економіки. Торговельна політика ЄС більш збалансована і зберігає навіть в умовах кризи динаміку зниження тарифів та пом’якшення умов урегулювання нетарифних обмежень торгівлі між країнами.

4. Зовнішньоторговельні відносини між США та ЄС для світової економіки є ключовим елементом глобального економічного розвитку. Підтвердженням цього є масштаби їх виробництва, торгівлі та інвестиційної діяльності. Беручи до уваги масштаб торговельної співпраці та значення партнерів у структурі зовнішньої торгівлі одне одного, виокремимо також подібну територіальну та галузеву структуру торгівлі між ними та рештою країн світу. Товарна структура зовнішньої торгівлі між США та ЄС показала, що в європейському експорті США переважає промислова продукція, зокрема, хімічні речовини, машини і транспортне устаткування. У американському експорті ЄС також переважають машини й устаткування, а також органічні речовини, хімікати та пластмаси, вина, косметика. Окрім цього, для зазначених суб’єктів міжнародних відносин характерний високий рівень внутрішньогалузевої торгівлі, що виявляється як на загальнодержавному, так і на корпораційному рівні. 

5. Зовнішньоторговельна діяльність тісно взаємозв’язана з іншими галузями державної економічної політики, серед яких важлива роль належить фінансовим і фіскальним інструментам. Їх вплив виявляється через торговельний і платіжний баланс і цілеспрямований вплив на інструменти формування ВВП, серед яких виокремлюються грошові індикатори – інфляція, розмір грошової маси, курс валют, фіскальні індикатори – ставка податку, відсоткова ставка, розмір митних зборів, обсяг ВВП і державного боргу. Існування зв’язку між переліченими показниками і сальдо зовнішньої торгівлі (чистим експортом) дає змогу формувати моделі залежності між ними і впливати на їх рівень. Аналіз цих показників показав, що як для США, так і для ЄС характерний досить низький рівень залежності від зовнішньої торгівлі, коефіцієнт відкритості економіки для обох країн коливається в межах 17–24 % починаючи з 2009–2010 рр., на противагу попередньому періоду, більш відритою стала економіка ЄС. 

6. Процес аналізу порівняльних переваг США та ЄС засвідчив низку тенденцій, що супроводжують їхню співпрацю: незважаючи на існування значних порівняльних переваг за деякими групами товарів, загальний рівень конкурентних переваг цих двох суб’єктів міжнародних відносин знизився внаслідок посилення ролі нових індустріальних країн та Китаю. Попри це “запас міцності” США та ЄС ще досить великий, особливо в тих галузях, що забезпечують виробництво високотехнологічних товарів. У географічній структурі зовнішньоторговельних відносин США та ЄС зафіксовано переважання взаємної торгівлі над усіма іншими партнерами та особливо значне збільшення частки Китаю в торгівлі з обома партнерами. Окрім цього, визнано важливість чинника географічного сусідства, відповідно до якого значний обсяг зовнішньої торгівлі здійснювався між країнами-сусідами. Основні тенденції, що відбуваються в межах трансатлантичної співпраці у галузі торгівлі, спрямовані на поглиблення зв’язків, що передбачає зниження регуляторних бар’єрів, переговори за угодою про нульовий тариф і рух до безбар’єрного інвестиційного середовища.

7. Доцільним є створення трансатлантичної зони вільної торгівлі, що обіцяє потенційні вигоди як для США, так і для ЄС. При цьому основними аргументами на користь поглиблення інтеграції є можливість реалізації концепції “відкритого регіоналізму” та “глибокої інтеграції” за рахунок потенційної можливості залучення до економічного блоку інших країн. В умовах досягнення двосторонніх домовленостей зона вільної торгівлі сприятиме отриманню значного економічного ефекту як для США, так і для ЄС, що підтверджено даними екстраполяційного прогнозу обсягів ВВП та взаємної торгівлі, розрахованими на основі рівнянь регресії та скоригованих на показники прогнозованих експертами ефектів.

8. У процесі міжнародної торгівлі, окрім видимих кількісних та вартісних ефектів, виникає низка інших, серед яких важливе місце посідає синергетичний ефект, який проектує обмінні операції на всю систему виробництва та розподілу продукції, відповідно забезпечуючи економію використання факторів виробництва, поглиблення ступеня обміну технологіями та інноваціями, створення додаткових робочих місць, мультиплікування доходів суб’єктів підприємницької діяльності тощо. Здійснено структуризацію чинників виникнення синергії, що передбачає зменшення витрат (завдяки спільному використанню ресурсів, скороченню трансакційних витрат, ліквідації дублювання функцій, виникненню ефекту масштабу) та зростання ефективності роботи системи (завдяки економії часу, спільному використанню економічних потенціалів, різній управлінській ефективності, посиленню ринкової позиції, взаємопосиленню конкуренції, інвестиційної та інноваційної дифузії та зниженню ризиків). Розроблено емпіричну модель формування синергетичних ефектів у межах трансатлантичної зони вільної торгівлі, що виникають на основі модифікації існуючих зв’язків між торговельними партнерами та виникненні нових. При цьому зона ЗТВ розширюється й утворює зону збільшення обсягів ЗТВ та зону зміни ефективності.
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