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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. В умовах сучасної нестабільної макроекономічної ситуації на вітчизняних підприємствах хлібопекарської промисловості актуальності набула проблема підвищення ефективності діяльності. Це зумовило необхідність покращення системи управління, зокрема, її здатності своєчасно та ефективно реагувати на соціально-економічні зміни у зовнішньому та внутрішньому середовищі. З урахуванням цього вітчизняні промислові підприємства потребують розробки ефективного інструментарію формування якісного інформаційного забезпечення в системі управління.

Формування ефективного інформаційного забезпечення в системі управління є важливим для такої сфери економіки України, як виробництво хліба та хлібобулочних виробів, оскільки, володіючи колись достатнім промисловим та технологічним потенціалами і практично не маючи конкурентів сьогодні, хлібопекарська промисловість перебуває у не найкращому становищі. Виробництво хліба та хлібобулочних виробів має велике соціальне значення і тому має постійно відповідати не лише потребам користувачів, а й вимогам державних стандартів та державній ціновій політиці. 

Широке коло питань стосовно систем управління підприємствами висвітлено в працях: Р. Л. Акофа, М. П. Бабічева, І. А. Бланка, П. Ф. Друкера, В. І. Захарченко, І. М. Кушнір, Л. Г. Мельник, А. В. Череп та ін. 

Вимогам до інформаційного забезпечення в системі управління підприємством присвячено роботи: К. С. Брутян, В. Г. Воронкової, О. А. Виноградова, Л. Ф. Єжової, В. І. Крамаренко, В. І. Мухіна, О. М. Панченко, С. Я. Салиги, Г. А. Семенова, Г. В. Товканець, І. В. Федулової, І. П. Фельдмана, Й. Хайтце, З. Є. Шершньової та ін.

Високо оцінюючи  напрацювання вітчизняних та зарубіжних учених, слід зауважити, що в науковій літературі не знайшли достатнього висвітлення питання якості інформаційного забезпечення в системі управління, проблем організації документообігу та звітних форм, а також налагодження формалізованих інформаційних та документальних потоків і зв’язків у системі управління підприємств хлібопекарської промисловості. Потребують подальшого дослідження також підходи до використання системи збалансованих показників та інформаційної системи управління, які б врахували особливості системи  управління підприємств хлібопекарської промисловості України.
Необхідність наукового дослідження цих актуальних проблем та розроблення науково обґрунтованих пропозицій щодо формування інформаційного забезпечення в системі управління підприємств хлібопекарської промисловості зумовило вибір теми дисертаційної роботи.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація пов’язана з науково – дослідною темою Запорізької державної інженерної академії «Організація стійкого функціонування підприємства на основі розробки моделі антикризового управління» (номер державної реєстрації 0109U000652), де особисто автором запропоновано методичний підхід до оцінки ефективності системи управління підприємств хлібопекарської промисловості. 

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційної роботи – розроблення теоретичних положень та обґрунтування практичних рекомендацій щодо формування інформаційного забезпечення в системі управління підприємств хлібопекарської промисловості.

Досягнення поставленої мети зумовило постановку та вирішення таких завдань:

· уточнити концептуальні підходи до визначення сутності дефініції «інформаційне забезпечення» та особливостей його формування в системі управління підприємством;

· класифікувати вимоги до інформації та інформаційного забезпечення процесу прийняття управлінських рішень підприємств хлібопекарської промисловості й обґрунтувати доцільність їх дотримання в процесі формування управлінських рішень;
· сформувати принципи раціональної організації документообігу на підприємстві;  
· дослідити сучасні тенденції розвитку підприємств хлібопекарської промисловості України;

· оцінити інформаційне забезпечення підприємств хлібопекарської промисловості України та визначити рівень впливу внутрішніх і зовнішніх чинників на стан системи управління;

· запропонувати науково – методичний підхід до побудови дескриптивної моделі оцінки ефективності інформаційного забезпечення в системі управління підприємств хлібопекарської промисловості;
· удосконалити практичні рекомендації щодо адаптування системи збалансованих показників через побудову макету її функціонування до галузевих особливостей підприємств хлібопекарської промисловості;

· запропонувати методичний підхід до встановлення показників ефективності стратегічного та інформаційного компонентів інформаційного забезпечення;

· сформувати методичні положення з порядку оцінки економічного ефекту від впровадження запропонованих заходів щодо удосконалення інформаційного забезпечення в системі управління.

Об’єктом дослідження є процес формування інформаційного забезпечення в системі управління підприємств хлібопекарської промисловості.

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методичних положень і практичних рекомендацій до формування інформаційного забезпечення в системі управління підприємств хлібопекарської промисловості. 

Методи дослідження. Теоретичною та методичною основою дисертаційної роботи є фундаментальні положення в галузі теорії формування інформаційного забезпечення в системі управління підприємств, які висвітлені в наукових працях вітчизняних та зарубіжних учених. Результати отримані з урахуванням сукупності загальнонаукових та спеціальних методів наукового дослідження, а саме: узагальнення та наукової абстракції – для розкриття сутності понятійного апарату інформаційного забезпечення та вимог, що висуваються в процесі його формування; статистичних методів обробки даних, методу групування, факторного аналізу – для представлення сучасного стану та тенденцій розвитку підприємств хлібопекарської промисловості; методів статистичного аналізу, кількісного і якісного порівняння – для оцінки дієвості систем інформаційного забезпечення та документообігу, що існують на вітчизняних підприємствах; методів синтетичних та експертних оцінок – для дослідження організаційних форм підприємств хлібопекарської промисловості Запорізької області; графічних методів – для встановлення закономірності використання певних інструментів здійснення управління на підприємствах різних розмірів та форм власності Запорізької області; монографічного методу – для дослідження організації документообігу в системі управління ПАТ «Запорізький хлібозавод №3», українсько – іспанського ТОВ «Урожай» і ТОВ «Стелсі»; методу дескриптивного моделювання, комп’ютерної обробки та аналізу даних за допомогою програм Microsoft Office – для проведення оцінки інформаційного забезпечення системи управління підприємств; методу логічного узагальнення – для дослідження показників ефективності інформаційного забезпечення системи управління підприємствами хлібопекарської промисловості України. Практичні розрахунки виконано за допомогою програмного пакету MS Excel.

Інформаційна база дослідження: законодавчі акти та нормативні матеріали Верховної Ради України, Кабінету Міністрів України, Міністерства аграрної політики і продовольства України; статична, фінансова та управлінська звітність підприємств хлібопекарської промисловості; публікації періодичних та спеціалізованих вітчизняних і зарубіжних видань; матеріали науково – практичних конференцій і семінарів, а також результати власних досліджень і спостережень.

Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає в розвитку теоретичних положень та практичних рекомендацій щодо формування інформаційного забезпечення в системі управління підприємств хлібопекарської промисловості, зокрема:

уперше:

- розроблено й обґрунтовано науково – методичний підхід до побудови дескриптивної моделі оцінки ефективності формування інформаційного забезпечення в системі управління хлібопекарських підприємств, який базується на результатах оцінки ефективності складових компонентів інформаційного забезпечення та встановлення зв’язку між ними, що забезпечує менеджерів постійною інформацією щодо оцінки стану кожної ланки управління; 

удосконалено:

- методичні підходи до визначення компонентів інформаційного забезпечення в системі управління підприємств хлібопекарської промисловості, які, на відміну від існуючих, враховують окремі підходи до підвищення ефективності стратегічної, функціональної, організаційної, фінансової та інформаційної сфери діяльності, що забезпечить оптимізацію управління та налагодження прямих і зворотних інформаційних потоків в системі інформаційного забезпечення підприємства; 


- методичний підхід щодо адаптування системи збалансованих показників до підприємств хлібопекарської промисловості, який, на відміну від відомих підходів, дає змогу виділити п’ять блоків показників ефективності: стратегічного, функціонального, організаційного, фінансового та інформаційного компонентів, а також характеризується практичними рекомендаціями щодо налагодження документальних та інформаційних потоків у системі управління підприємств хлібопекарської промисловості, що підвищить рівень інформованості керівного апарату підприємства та знизить ризик прийняття неефективного управлінського рішення; 

- методичний підхід до встановлення показників оцінки ефективності стратегічного та інформаційного компонентів інформаційного забезпечення, а саме: оцінки прибутковості апарату управління, трудомісткості управління, продуктивності праці персоналу апарату управління, собівартості виробництва документа, який, на відміну від існуючих, забезпечує управлінців інформацією щодо впливу витрат, пов’язаних з оплатою праці управлінського персоналу; кількістю витраченого часу на обробку документа у вартісному виразі; витрат, пов’язаних з виробництвом документів у підрозділах на чистий прибуток підприємства. 

- класифікацію видів економічної інформації, яка, на відміну від існуючих, надає змогу визначити призначення, форму, періодичність, складність, спосіб представлення, стадію виникнення інформації по відношенню до процесу обробки та об’єкту управління;


набули подальшого розвитку:

- теоретичні основи визначення сутності інформаційного забезпечення, яке в подальшому пропонується розглядати як сукупність процесів, засобів та методів, пов’язаних зі збором, обробкою, зберіганням і використанням інформації, що забезпечує досягнення високої економічної ефективності системи управління підприємством; 

- методичні підходи до порядку оцінки економічного ефекту від удосконалення інформаційного забезпечення на підприємстві хлібопекарської промисловості з урахуванням організації документообігу та розподілу принципів побудови і функціонування системи управління документообігом на загальні (першої особи, системного підходу, надійності, безперервного розвитку, економічності, сумісності) та специфічні (зворотного зв’язку, інтеграції), що створює умови для покращення процесу забезпечення системи управління підприємства постійною підтримкою достовірної, актуальної і своєчасної інформації, необхідної для налагодження зворотного зв’язку; 

- класифікація вимог до інформації та інформаційного забезпечення підприємств хлібопекарської промисловості і обґрунтування доцільності їх дотримання в процесі формування управлінських рішень; доведено, що дотримання основних характеристик інформації забезпечує підвищення якості управлінських рішень, а дотримання допоміжних – їх  інваріантність, завдяки дії їх на підприємстві, інформаційна система управління створює умови для скорочення процесу та підвищення ефективності прийняття управлінських рішень.

Практичне значення одержаних результатів. Розроблені в ході дослідження методичні підходи та рекомендації щодо формування інформаційного забезпечення в системі управління підприємств мають практичне застосування, що підтверджують довідки про впровадження окремих результатів дисертаційного дослідження. Зокрема, отримані результати дослідження впроваджені в діяльність підприємств: ПАТ «Запорізький хлібозавод №3» (довідка № 415 від 12.05.2011р.), українсько – іспанського ТОВ «Урожай» (довідка № 65 від 18.01.2011р.), ТОВ «Стелсі» (довідка № 54 від 11.10.2012р.), ТОВ «Дюжинка» (довідка №119 від 18.05.2011р.), ПАТ «Запорізький оліяжиркомбінат» (довідка №131 від 31.05.2011р.), в Запорізькій міській раді в «Програмі соціально – економічного та культурного розвитку м. Запоріжжя на 2011 рік» (довідка №  7 від 20.01.2010р.), ТОВ «Інтего трейд» (довідка № 148 від 8.05.2011р.), ПП «Хоренко Н.М.» (довідка № 108 від 11 травня 2011р.). Окремі положення дисертаційної роботи використовуються в навчальному процесі Запорізької державної інженерної академії при викладенні дисципліни «Теорія і методика документування в обліку і аудиті (довідка №5/1738 від 09.09.11р.).

Особистий внесок здобувача. Наукові положення та розробки дисертаційної роботи – результат самостійно виконаного автором дослідження. Особистий внесок у роботи, опубліковані у співавторстві, визначено у списку публікацій.

Апробація результатів дослідження. Основні положення дисертаційної роботи оприлюднені та обговорювалися на 7 науково-практичних конференціях і семінарах: XII Науково-технічній конференції студентів, магістрантів, аспірантів та викладачів ЗДІА «Теорія і практика ефективного управління» (14-18 квітня 2008р., м. Запоріжжя), IV Міжвузівській студентській науковій конференції «Сучасні екологічні проблеми і молодь» (25-26 листопада 2008р., м. Запоріжжя), Всеукраїнській науково – практичній конференції «Теорія и практика економічних досліджень» (14 квітня 2010р., м. Миколаїв), Економічній науковій Інтернет – конференції «Сучасні проблеми економіки в умовах глобальної фінансової нестабільності» (2011р., м. Тернопіль), XVI Науково – технічній конференції студентів, магістрантів, аспірантів і викладачів ЗДІА (11-12 січня 2011р., м. Запоріжжя), VII Міжнародній науково – практичній конференції «Актуальні проблеми економіки, менеджменту, маркетингу» (10-11 лютого 2012 р., м. Львів), Міжнародній науково – практичній конференції «Сучасний стан і тенденція розвитку економіки країни» (11-12 травня 2012р., м. Одеса).
Наукові результати дослідження обговорювалися й отримали позитивну оцінку на наукових семінарах кафедр економіки підприємства і обліку та аудиту Запорізької державної інженерної академії у 2008 – 2012 роках.

Публікації. За результатами досліджень опубліковано 6 статей у фахових виданнях (загальним обсягом 1,99 д.а., з яких особисто автору належить 1,63 д. а.), 3 в інших виданнях (загальним обсягом 0,93 д.а., з яких особисто автору належить 0,93 д. а.) та 7 тез доповідей – у збірниках матеріалів науково – практичних конференцій (загальним обсягом 0,98 д.а., з яких особисто автору належить 0,95 д. а.). 
Структура та обсяг дисертаційної роботи. Дисертаційна робота  складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаної літератури та додатків. Загальний обсяг роботи викладений на 271 сторінці друкованого тексту, з них: 47 рисунків та 52 таблиці, що займають повну площу 10 сторінок; список використаних джерел охоплює 280 найменувань на 30 сторінках; 23 додатки на 70 сторінках. 

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі наведено теоретичне узагальнення й запропоновано нове вирішення наукового завдання – розроблення теоретичних положень та обґрунтування практичних рекомендацій щодо формування інформаційного забезпечення в системі управління підприємств хлібопекарської промисловості. Представлені в дисертації наукові теоретичні та практичні результати сприятимуть удосконаленню інформаційного забезпечення в системі управління підприємств хлібопекарської промисловості. Відповідно до загальної мети і конкретних завдань сформульовані такі висновки:

1. На підставі узагальнення наукових досліджень учених – економістів уточнено сутність поняття «інформаційне забезпечення», яке пропонується розглядати як сукупність процесів, засобів та методів, пов’язаних зі збором, обробкою, зберіганням і використанням інформації, які забезпечують досягнення високої економічної ефективності системи управління підприємством

2. Класифіковано вимоги до інформації та інформаційного забезпечення і обґрунтовано доцільність їх дотримання в процесі формування управлінських рішень; доведено, що дотримання основних характеристик інформації забезпечує підвищення якості управлінських рішень, а дотримання допоміжних – їх інваріантність. Постійне дотримання як первинних так і вторинних властивостей інформації, що відбувається завдяки дії на підприємстві інформаційної системи управління, створює умови для скорочення процесу та підвищення ефективності прийняття управлінських рішень.

3. Сформовано принципи раціональної організації документообігу на підприємстві, доведено, що раціональна організація документообігу має значний вплив на формування інформаційного забезпечення в системі управління, тому дотримання певних принципів організації документообігу забезпечить належні функціонування та формалізацію інформаційних потоків.

4. Досліджено сучасні тенденції розвитку підприємств хлібопекарської промисловості України. Встановлено, що в сучасних умовах конкуренції та нестабільної політичної ситуації розвиток підприємств хлібопекарської промисловості залежить від вміння правильно та оперативно реагувати на зміни як в зовнішньому середовищі, так і у внутрішньому, а  швидкість реагування залежить від якості інформаційної підтримки процесу прийняття управлінських рішень.

5. Проведено оцінку системи інформаційного забезпечення підприємств хлібопекарської промисловості. Виявлено, що на підприємствах має місце недостатня організованість інформаційного забезпечення. Це пов’язано з тим, що: документообіг є не формалізованим, що призводить до втрати певної інформації, яка є необхідною для прийняття оперативних управлінських рішень; управлінські рішення приймаються на основі квартальної звітності, що призводить до неточного управління, адже не враховується інформація, актуальна саме на момент прийняття рішення, незалежно від часу його прийняття (всередині місяця, тижня, дня); діяльність підприємства прогнозована на короткостроковий період, що не дає змогу управлінцям підприємства узгоджувати управлінські рішення з потоком справ на більш далекий період часу; занадто низький відсоток підприємств, у яких проводиться і формалізується аналіз діяльності за поточний період, що призводить до нерозуміння конкретних помилок в управлінні. Також визначено рівень впливу зовнішніх і внутрішніх факторів на підвищення ефективності організації документообігу. Найбільш впливовими факторами визначено: вплив якості та форми інформації на прийняття оперативних управлінських рішень; недосконалість форм документів та документаційного забезпечення взагалі як управлінців різних рівнів управління, так і працівників кожного структурного підрозділу підприємства.

6. Уперше запропоновано методичний підхід до побудови дескриптивної моделі формування інформаційного забезпечення в системі управління хлібопекарських підприємств, яка, на відміну від існуючих підходів, використана для оцінки інформаційного забезпечення через визначення складових компонентів та встановлення зв’язку між ними. Доведено, що використання на підприємствах хлібопекарської промисловості запропонованої дескриптивної моделі забезпечує управлінців постійною оцінкою стану кожної ланки управління, чим надає можливість виявлення недостатньо ефективних показників, на покращення яких мають бути направлені заходи удосконалення. 

7. Удосконалено практичні рекомендації щодо адаптування системи збалансованих показників через використання запропонованого макету до підприємств хлібопекарської промисловості. На відміну від відомих систем збалансованих показників, пропонується виділити чотири блоки показників: блок фінансових показників, показників ефективності управління, господарських показників і блок показників трудового потенціалу; представлення макету системи збалансованих показників з визначеним результатом по окремих показниках, висновком та наданням практичних рекомендованих дій безпосередньо необхідних для налагодження документальних та інформаційних комунікацій у системі управління підприємств хлібопекарської промисловості підвищить рівень інформованості керівного апарату підприємства та знизить ризик прийняття неефективного управлінського рішення; надасть можливість постійного аналізу стану діяльності підприємства через призму чотирьох блоків показників.
8. Запропоновано методичний підхід до встановлення системи показників якості стратегічного та інформаційного компонентів. Доведено, що використання розроблених автором показників: прибутковості апарату управління, коефіцієнту трудомісткості управління, коефіцієнту продуктивності праці персоналу апарату управління, показника собівартості виробництва документа на відміну від існуючих підходів чітко визначають: кількість витраченого часу на обробку документа у вартісному виразі, кількість, витрати, пов’язані з виробництвом документів у підрозділах підприємства та вплив управлінської праці на отриманий прибуток.

9. Сформовано методичні підходи з оцінки економічного ефекту від впровадження запропонованих заходів щодо удосконалення інформаційного забезпечення, які передбачають формування системи управління документообігом з урахуванням загальних (першої особи, системного підходу, надійності, безперервного розвитку, економічності, сумісності) та специфічних (зворотного зв’язку, інтеграції) принципів. Впровадження сформованих методичних підходів дасть можливість керівникам підприємств хлібопекарської промисловості визначити оптимальну суму витрат з метою максимізації прибутку.
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