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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Сегментарная отчетность в системе управленческого учета"
Актуальность исследования. В настоящее время в РФ организациям предоставлена полная юридическая, экономическая и предпринимательская самостоятельность, которая при относительной неразвитости рыночных механизмов и методов управления привела к снижению эффективности их хозяйственной деятельности. В этих условиях требуют усиления функции организации, регулирования и управления на уровне субъектов предпринимательства. Одним из основных внутренних факторов неопределенности для аппарата управления является неполная информация как о текущем состоянии, так и о перспективах развития производства. По оценкам специалистов, до недавнего времени коэффициент использования бухгалтерской информации для управленческих решений составлял 10-12 %. В этой связи трудно переоценить значение управленческого учета и отчетности. Информация, собранная в системе управленческого учета, позволяет оценивать эффективность работы отдельных структурных подразделений организации, координировать их деятельность, добиваться согласованности поставленных задач, принимать решения на перспективу. Таким образом, управленческий учет и сегментарная управленческая отчетность в системе управления производством являются не только источником информации об объекте управления, но и инструментом оперативного контроля за его состоянием. Поэтому создание и укрепление учетной системы, способной своевременно и полно удовлетворять информационные потребности различных групп пользователей, приобретает главенствующее значение в процессе совершенствования системы управления.
Цель и задачи исследования. Цель исследования заключается в разработке методики сбора, обработки и представления учетной информации об уровне затрат и величине финансового результата в системе управленческого учета для организаций мукомольно-крупяной отрасли промышленности.
Исходя из цели диссертационного исследования, в работе поставлены следующие задачи:
• определить роль и место сегментарной управленческой отчетности в системе бухгалтерской отчетности организации;
• проанализировать состояние существующей системы учета затрат и формирования финансового результата организаций мукомольно-крупяной отрасли промышленности Алтайского края;
• обосновать необходимость создания системы управленческого учета на основе локализации затрат по местам возникновения и центрам ответственности в организациях мукомольно-крупяной отрасли промышленности Алтайского края;
• разработать рекомендации по совершенствованию методики аккумулирования учетных данных в системе управленческого учета;
• сформулировать и систематизировать принципы составления и представления сегментарной управленческой отчетности;
• определить алгоритм формирования сегментарной управленческой отчетности;
• разработать комплекс форм сегментарной управленческой отчетности, позволяющий оценить эффективность деятельности отдельных сегментов на стадии производства и на стадии реализации;
• определить сферу использования показателей сегментарной управленческой отчетности.
Предмет и объект исследования. Предметом исследования являются теоретические и практические аспекты управленческого учета. В качестве объектов исследования выступают системы учета затрат и финансовых результатов организаций мукомольно-крупяной отрасли промышленности Алтайского края, разные по масштабам деятельности (малое, среднее и крупное), имеющие сходные условия хозяйствования и аналогичные производственно-экономические циклы: ЗАО«Союзмука», ЗАО ЗПК «Барнаульская мельница», ОАО «Мельник».
Наиболее существенные результаты, полученные автором. В ходе исследования лично автором получены следующие научные результаты:
- обоснована целесообразность внедрения системы управленческого учета в организациях мукомольно-крупяной отрасли промышленности Алтайского края;
- выделены основные недостатки существующей системы учета затрат; предложена методика учета затрат и финансовых результатов, обеспечивающая аккумулирование данных, необходимых для составления сегментарной управленческой отчетности;
- сформулированы основные принципы построения и процедура подготовки сегментарной управленческой отчетности;
-разработаны формы сегментарной управленческой отчетности, использование которых обеспечивает согласованность между всеми функциональными подразделениями и позволяет повысить обоснованность управленческих решений на стадии производства и реализации продукции; предложен алгоритм использования информации сегментарной управленческой отчетности при разработке вариантов оперативных управленческих решений.
Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, содержащихся в диссертации. Необходимая глубина исследования, достоверность и обоснованность научных результатов основаны на использовании фундаментальных трудов отечественных и зарубежных ученых по исследуемой проблеме, материалов периодической печати, а также нормативных и законодательных актов. Проблемы развития научной концепции учета для целей управления затратами изложены в трудах известных российских исследователей: М.А. Бахрушиной, В.Б. Ивашкевича, С.А. Николаевой, В.Ф. Палия, Я.В. Соколова, А.Д. Шеремета и др. Зарубежным исследованиям в данной области посвящены работы таких авторов, как: П. Драккер, К. Друри, А. Коуда, Р. Манна, Э. Майера, Т. Скоуна, Д. Хана, Ч. Хорнгрена. Современное состояние системы бухгалтерского учета требует поиска новых, альтернативных подходов к организации учета производственных затрат в системе бухгалтерского учета.
Информационной основой диссертационного исследования послужили материалы Государственного комитета по статистике Российской Федерации, Алтайского краевого комитета государственной статистики, данные бухгалтерского учета и отчетности организаций.
В процессе исследования использовались как общенаучные (диалектический метод, индукция и дедукция, анализ и синтез) и общеэкономические методы исследования (сравнения, графический, средних и относительных величин, аналитических группировок), так и специальные приемы и методы экономического анализа (анализ отчетности, детерминированный факторный анализ, способ табличного отражения аналитических данных) и бухгалтерского учета (оценка,калькуляция, счета, двойная запись, балансовый метод, отчетность). В ходе диссертационного исследования при обработке экономической информации использовались пакеты прикладных программ Microsoft Word, Microsoft Excel, Microsoft Power Point, Projuect Expert, Audit Expert for Windows.
Научная новизна исследования обусловлена актуальностью выбранной темы и заключается в следующем: обоснована необходимость выделения двух видов сегментарной отчетности: сегментарной финансовой отчетности и сегментарной управленческой отчетности; обозначено место сегментарной управленческой отчетности в системе бухгалтерской отчетности организации; сформулированы и систематизированы общие принципы составления и представления управленческой сегментарной отчетности; определены этапы процесса сбора, отражения и представления данных в сегментарной управленческой отчетности; предложены формы сегментарной управленческой отчетности, обеспечивающие информационную поддержку принимаемых решений в процессе планирования, контроля и управления деятельностью отдельных сегментов организации.
Значение полученных результатов для теории и практики заключается в том, что полученные в ходе исследования результаты могут быть использованы с целью совершенствования системы управленческого учета и сегментарной управленческой отчетности. Реализация результатов диссертационного исследования позволяет:
- сформировать рациональную и эффективную систему управленческого учета и отчетности с целью оперативного принятия управленческих решений;
- повысить эффективность работы центров ответственности предприятий;
- использовать учетную информацию для анализа, планирования и принятия решений по оперативному управлению деятельностью организаций.
Проведенное исследование также может быть использовано:
- работниками бухгалтерских служб и менеджерами при организации систем внутрифирменного планирования, контроля, учета;
- в целях повышения квалификации бухгалтеров и аудиторов;
- в процессе обучения студентов по дисциплинам «Бухгалтерский управленческий учет», «Управление издержками».
Структура диссертации. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы. Основное содержание работы изложено на 168 страницах машинописного текста, включает 27 таблиц, 21 рисунок и 14 приложений.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Семиколенова, Марина Николаевна
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
В условиях рыночной экономики складываются объективные факторы, ведущие к усложнению задач принятия управленческих решений. Это предъявляет повышенные требования к качеству управленческих решений, к оперативности их принятия и реализации. В связи с этим, прогнозирование и учет по возможности большинства последствий принимаемых решений приобретает все большее значение.
Настоящее диссертационное исследование было направлено на формирование системы управленческого учета, обеспечивающей полноту и качество, полезность и достоверность, оперативность и доступность необходимой управленческой информации. В результате были сформулированы следующие выводы:
1. Выделение сегментарной управленческой отчетности в качестве отдельного вида бухгалтерской отчетности обусловлено необходимостью раскрытия информации о работе технологически обособленных производств, а также о влиянии дислокации подразделений организации или географии рынков сбыта на ее финансовое положение.
Сегментарная управленческая отчетность необходима для нужд внутреннего планирования, управления и контроля. Во - первых, с помощью сегментарной управленческой отчетности администрация организации сможет контролировать деятельность центров ответственности и объективно оценивать качество работы возглавляющих их менеджеров. Во - вторых, четко налаженный с помощью управленческих отчетов контроль позволяет руководителю центра ответственности принимать обоснованные решения и пересматривать цели своего подразделения в период планирования. Такая отчетность составляется по отдельным группам реализованных изделий, новым технологическим решениям, центрам ответственности и другим позициям.
2. Определение и систематизация общих принципов составления сегментарной управленческой отчетности становится объективной необходимостью для всех предприятий, столкнувшихся с проблемой организации управленческого учета.
3. Формирование системы управленческого учета и отчетности требует реформирования организационных и информационных структур предприятия, поэтому необходимо определить целесообразность применения методов управленческого учета на выбранных объектах исследования.
Основными предпосылками создания системы управленческого учета в рассматриваемой отрасли промышленности являются:
• серьезная конкуренция, сложившаяся на рынке алтайских зернопереработчиков, которая требует от производителей постоянного поиска возможностей укрепления собственных позиций на рынке;
• высокий уровень технической оснащенности производственного процесса организаций мукомольно-крупяной отрасли промышленности Алтайского края, который привел к максимальному снижению технологических издержек и требует внедрения методов контроля за эффективностью потребленных в ходе производства ресурсов;
• рыночные факторы, к которым относятся рост цен на зерно при одновременно установившемся спросе и ценах на продукцию организаций мукомольно-крупяной и комбикормовой отрасли промышленности, что в конечном счете приводит к снижению эффективности деятельности рассматриваемых организаций;
• расширение видов производственной деятельности на многих средних и крупных организациях мукомольно-крупяной и комбикормовой отрасли промышленности Алтайского края, которое во многом повышает необходимость дополнительной, более аналитичной информации в целях управления и на стадии производства, и на стадии реализации продукции;
• отсутствие постоянной оперативной обратной информационной связи между органом, принимающим решение, и структурами, реализующими и анализирующими данные решения;
• ориентация планирования и анализа на устаревшие бухгалтерские данные;
• отсутствие механизма подготовки принятия управленческих решений.
4. Формирование сегментов деятельности в организации требует их систематизации и увязки с применением методов управленческого учета в данном производстве.
5. Современные требования к управлению и оценки эффективности деятельности отдельных центров ответственности определяют необходимость совершенствования методики учета затрат и финансового результата в организациях мукомольно-крупяной и комбикормовой отрасли промышленности.
6. Формирование сегментарной управленческой отчетности должно осуществляться по определенному алгоритму.
В системе управленческого учета предложен следующий алгоритм отражении информации по сегментам:
- Выделение сегментов деятельности организации, по которым будет формироваться и представляться информация. Понятие сегмента как учетно-отчетной единицы в системе управленческого учета, с нашей точки зрения, совмещается с понятием центра ответственности.
- Определение контролируемых статей затрат и поступлений по каждому сегменту.
- Расчет нормативных значений показателей сегментарной управленческой отчетности.
- Определение методики ведения управленческого учета, обеспечивающей формирования фактической величины обозначенных показателей.
- Установление сроков и периодичности составления отчетов разных уровней управления.
- Раскрытие информации по сегментам в управленческой отчетности.
7. В целях удовлетворения информационных потребностей внутрифирменного управления сегментарная управленческая отчетность должна включать в себя комплект форм отчетности, обеспечивающий аппарат управления организации информацией о ходе производственного процесса, динамике затрат, имеющихся источников получения прибыли, и вкладе каждого сегмента в формирование общей величины финансового результата на стадии производства и реализации.
8. Сегментарная управленческая отчетность может быть использована менеджерами организации в целях анализа и разработки вариантов оперативных управленческих решений, принимаемых и на стадии производства, и на стадии реализации.
Таким образом, разработанные рекомендации по формированию системы управленческого учета и сегментарной управленческой отчетности для организаций мукомольно-крупяной и комбикормовой отрасли промышленности Алтайского края направлены на повышение уровня информативности, аналитичности, оперативности и достоверности учетно-аналитических данных в соответствии с современными требованиями управления.
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