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ВСТУП

Актуальність дослідження. Всесвітня мережа Інтернет на сучасному етапі є одним із середовищ, в якому розвиваються діти та молодь, пізнаючи світ, себе та інших людей. Віртуальний простір надає широкі можливості для інформаційного пошуку та моделювання, творчості та різнобічної самопрезентації, для знайомства з внутрішнім світом іншої людини та випробування нових способів міжособистісної взаємодії. Ці напрямки діяльності тісно пов’язані з вирішенням найактуальніших завдань раннього юнацького віку, таких як формування  ідентичності,  розвиток теоретичного мислення, особистісне та професійне самовизначення. Саме в ранній юності активно розвивається ментальна модель світу, що складає центральну частину психічного життя людини і має інтегративне значення в структурі особистості. Сучасною психологічною наукою визнана активна природа ментальної моделі світу людини, її зв’язок з діяльністю у середовищі, що оточує людину. З огляду на цей факт, стає актуальною проблема вивчення впливу кібернетичного простору на ментальну модель світу юнаків. Таке дослідження має проводитись як з метою пошуку розвивальних можливостей кіберпростору, так і з метою виявлення негативних факторів його впливу.

Слід зазначити, що на даний момент велику питому вагу всієї активності юнаків в Інтернеті, на жаль, складає стихійна діяльність. В результаті у молодих людей нерідко формуються різні види залежності, вони стають об’єктами керування і навіть маніпулювання. Тому перед фахівцями постає завдання розробки та створення інформаційних ресурсів, які б сприяли інтелектуальному та особистісному розвитку юнаків, адже, за висловлюванням Л. С. Виготського, саме дорослий відкриває дитині принципи використання нових знарядь, розкриває значення знаків та способів руху в системі наукових понять. 

Розвивальний потенціал Інтернет-середовища досліджували І. Ф. Аршава, Ю. Д. Бабаєва, Т. Ю. Введенська, О. Є. Войскунський, Е. Л. Носенко, Є. С. Полат, М. Л. Смульсон, О. К. Тихомиров, Л. І. Травіна, В. М. Фатурова. Розглядались також негативні наслідки використання Інтернету, пов’язані з Інтернет-залежністю, інформаційними перевантаженнями, формуванням деструктивного образу світу (Н. М. Алексенко, Н. М. Бугайова, Т. Ю. Больбот, М. Гриффітс, Н. В. Чудова, Л. М. Юр’єва,  К. Янг). Сучасними науковцями розробляються технології інтелектуального та особистісного розвитку в Інтернет-середовищі, такі як гіпертекстовий редактор, створений лабораторією нових інформаційних технологій навчання Інституту психології ім. Г. С. Костюка АПН України, спрямований на тренування інтелектуальної активності; програма розвитку комунікативного потенціалу особистості, розроблена В. М. Фатуровою; технології розвитку когнітивного простору особистості, запропоновані Л. І. Травіною; аватаротерапія Дж. Шулера. Проекти, що сприяють психологічному розвитку, організовуються в межах міжнародних освітніх мереж, таких як IEARN, GlobalSchoolNet, VirtualClass тощо. Однак практично не існує самостійних Інтернет–ресурсів, які б являли собою тренінгове середовище для здійснення психологічної роботи з юнаками, не вивчався вплив Інтернет-середовища на ментальну модель світу користувачів.

Коло актуальних проблем, що були окреслені вище, та їх недостатня вивченість, обумовили вибір теми дисертаційного дослідження “Розвиток ментальної моделі світу в ранній юності засобами Інтернет-середовища”.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано в рамках науково–дослідних тем лабораторії нових інформаційних технологій навчання Інституту психології імені Г.С.Костюка АПН України «Психолого-педагогічні засади підготовки вчителів до ефективного застосування телекомунікаційних засобів у навчальному процесі» (державний реєстраційний № 0104U000223) та «Психологічні засади ефективності дистанційного навчання» (державний реєстраційний № 0108U000309). Тему дисертації затверджено на засіданні Вченої ради Інституту психології ім. Г. С. Костюка АПН України (протокол №6 від 23.06.05 ) та узгоджено з Радою з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні (протокол №5 від 30.05.2006).

Об'єкт дослідження:  ментальна модель світу сучасних юнаків.

Предмет дослідження: ментальна модель світу юнаків-користувачів Інтернету та її становлення в умовах  Інтернет-технологій. 

Мета дослідження: розкрити  розвивальні можливості Інтернет–середовища та забезпечити позитивну динаміку ментальних моделей юнаків-користувачів Інтернету за допомогою спеціально створеного в Інтернеті комплексу психотренінгових засобів.  

Гіпотези дослідження: 

1) Активна діяльність в Інтернет-середовищі чинить істотний вплив на ментальну модель світу користувачів раннього юнацького віку, тому її особливості обумовлені специфічними рисами кібернетичного простору. 

2) Інтернет–середовище може сприяти розвитку ментальної моделі світу в ранній юності за умов діяльності юнака у віртуальному тренінговому середовищі в межах мережевої спільноти, в якій під психологічним супроводом застосовуються такі методи психологічної роботи, як віртуальні дискусії, аватаротерапія, он-лайнові психологічні лекції, психологічні консультації та тестування, інформаційний пошук та моделювання.

Завдання дослідження:

1. Провести теоретичний  аналіз  розвивальних можливостей Інтернет- простору.

2. Визначити особливості ментальної моделі світу юнаків – активних користувачів Інтернету та їх зв’язок з властивостями Інтернет–простору.
3. Створити інтерактивний Інтернет-ресурс, який являв би собою віртуальне тренінгове середовище для розвитку ментальної моделі  юнаків. 
4. Розробити, апробувати та впровадити в практику психологічний тренінг розвитку ментальної моделі світу у віртуальному тренінговому середовищі. 

Теоретико–методологічною основою дослідження є концепція саморозвитку особистості Г. С. Костюка,  концептуальні положення про особливості інтелектуального та особистісного розвитку у ранньому юнацькому віці (О. О. Бодальов, М. Й. Боришевський, Е. Еріксон, І. С. Кон, Г. Крайг, С. Д. Максименко, Ж. П’яже, Е. Шпрангер), підходи до дослідження образу світу та ментальної моделі світу (Дж. Брунер, Р. М. Грановська, О. М. Леонтьєв, М. Л. Смульсон, Р. Стернберг, М. О. Холодна), концептуальні засади використання Інтернет-технологій (Ю. Д. Бабаєва, О. П. Бєлінська, О. В. Войскунський, А. Є. Жичкіна, А. В. Мінаков, О. Ю. Нестеров, Є. С. Полат, О. К. Тихомиров), концепція базових рис кіберпростору (М. О. Носов, Дж. Шулер), концепція психологічної герменевтики (А. А. Брудний, Н. В. Чепелєва). 

Методи дослідження: теоретичний аналіз, осмислення наукової психологічної, соціологічної та філософської літератури з відповідних питань; розробка методики дослідження, узагальнення результатів; застосування методів тестування, анкетування, семантичного аналізу творів, структурованої бесіди, спостереження, аналіз продуктів творчої діяльності в Інтернет-середовищі; розробка концепції психологічної роботи у віртуальному тренінговому середовищі; використання методів аватаротерапії, казкотерапії, наративізації, групових он–лайнових дискусій в тренінговому віртуальному середовищі. Для збору та обробки первинних результатів дослідження були розроблені комп'ютерні програми “Веселка” та “Конструкт”. Статистичний аналіз результатів проводився за допомогою електронних таблиць Excel та статистичної програми Statistica.

Організація та експериментальна база дослідження. Експериментальною роботою було охоплено 317 студентів, з них 92 студенти Кіровоградського національного технічного університету та 225 студентів Кіровоградського кібернетико-технічного коледжу. 197 осіб було залучено для проведення першого етапу експеримента. До проведення 2–4 етапів експерименту було залучено 120 студентів Кіровоградського кібернетико-технічного коледжу, з яких 60 осіб складали експериментальну групу, 60 – контрольну.

Дослідження здійснювалось впродовж 2004 – 2007 рр.

На першому етапі (2004 р.) було розроблено та апробовано методику дослідження ментальної моделі світу у ранньому юнацькому віці.  На основі пілотажного дослідження було встановлено систему характеристик та структурні частини ментальної моделі. 

На другому етапі (2004–2005 рр.) було досліджено особливості ментальних моделей активних користувачів Інтернет–середовища раннього юнацького віку на основі розроблених психодіагностичних методик.

На третьому етапі (2005 рік) було спроектовано, розроблено та апробовано віртуальне тренінгове середовище.
На четвертому етапі (2006–2007 рік) було проведено тренінг у середовищі «Віртуальна вулиця» та з’ясовано зміни, що сталися у ментальних моделях учасників.
Вірогідність та надійність отриманих результатів забезпечується методологічною обґрунтованістю вихідних положень дослідження, комплексним використанням методів та методик, адекватних меті, об’єкту, предмету та завданням дослідження; застосуванням методів математичної обробки емпіричних даних.

Наукова новизна та теоретичне значення дослідження полягає у встановленні особливостей ментальної моделі світу юнаків-користувачів Інтернету, а також у з’ясуванні характерних рис ментальної моделі світу сучасного українського юнака. Принципово новим є те, що в експериментальному дослідженні Інтернет-технології є не тільки засобом опосередкування комунікативної чи пізнавальної діяльності, але й засобом  створення самостійного тренінгового середовища з додатковими можливостями та перевагами, які надає кібернетичний простір. В дослідженні проаналізовано додаткові можливості та переваги психологічного тренінгу в Інтернет-середовищі; розглянуто принципи організації віртуального тренінгового середовища. В результаті узагальнення теоретичних підходів до вивчення ментальної моделі уточнено структуру ментальної моделі та чинники, що впливають на її розвиток.

Практичне значення дослідження. Розроблено методику дослідження ментальної моделі світу та запропоновано систему показників, що характеризують ментальну модель. Доведено доцільність використання Інтернет-технологій для розвитку ментальної моделі світу користувачів та розроблено методи та методики для психологічної роботи з юнаками в цьому напрямку. Запропоновані принципи та методи організації віртуального тренінгового середовища відкривають додаткові напрямки психолого–педагогічної роботи з юнаками та підлітками за допомогою Інтернет–технологій. Результати констатуючого експерименту можуть бути використані при корекційно-розвивальній роботі з юнаками – користувачами Інтернету та при наданні психологічних рекомендацій батькам та педагогам.

Апробація і впровадження результатів дослідження. Основні результати дослідження доповідались та обговорювались на засіданнях лабораторії нових інформаційних технологій навчання Інституту психології ім.Г.С.Костюка АПН України, на конференції "Нові інформаційні технології навчання: психологічні аспекти" (Київ, 2005), П’ятій міжнародній конференції «Інтернет–Освіта–Наука» (Вінниця, 2006), Четвертому міжнародному симпозіумі з біоетики «Розвиток ідей біоетики у європейському контексті» (Київ, 2006), Міжнародній науково-практичній конференції ”Проблеми становлення фахівця-психолога у процесі вузівського навчання” (Ніжин, 2006), Міжнародній науково-практичній конференції «Генеза буття  особистості (Київ, 2006), Науково–практичній конференції «Нові технології навчання: психологічні аспекти» (Київ, 2007), Міждисциплінарній науково-практичній конференції «Технології інтелектуальної діяльності» (Київ, 2009), Восьмій міжнародній науково-практичній конференції «Мова і культура» (Київ, 2009). Результати дослідження впроваджені в навчально–виховний процес навчальних закладів м. Кіровограда: Кіровоградського кібернетико–технічного коледжу (довідка про впровадження №129 від 31 березня 2009 року), Кіровоградського національного технічного університету (довідка про впровадження № 0819/637 від 2 квітня 2009 р.), Спеціалізованої загальноосвітньої школи І–ІІІ ступенів №14 (довідка про впровадження № 95 від 2 квітня 2009 р.), загальноосвітньої школи І–ІІІ ступенів №17 – центра естетичного виховання «Калинка» Кіровоградської міської ради (довідка про впровадження № 109 від 31 березня 2009 р.). 

Публікації. Зміст та результати роботи відображено в 12 одноосібних публікаціях, серед них 7 статей у наукових фахових виданнях, що входять до переліку ВАК України, та  навчально–методичний посібник.

Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, що налічують 199 найменувань (18 стор.) та 6 додатків (37 стор.). Основний зміст дисертації викладений на 166 сторінках комп’ютерного тексту. Повний обсяг дисертації – 228 сторінок. Робота містить 17 таблиць та 14 малюнків.

Висновки до 3 розділу:

Психологічна робота в Інтернет-середовищі передбачає створення віртуального тренінгового середовища, яке має особливості у порівнянні зі звичайним психологічним тренінгом щодо таких аспектів, як просторова організація тренінгового середовища, склад тренінгової групи, норми групової роботи, втілення принципів вільного спілкування, організація психологічної безпеки, роль психолога в тренінгу, організація рефлексивної роботи.

 Психологічній роботі в тренінговому середовищі передує етап проектування, який складається   з проектування ідеї та метафори віртуального 
середовища, розробки методів та методик психологічної роботи в цьому середовищі, проектування мережевої спільноти і створення плану психологічної роботи цієї  спільноти та плану психологічного супроводу для кожного учасника.

 У віртуальному тренінгу доцільно впроваджувати наступні методи роботи: віртуальна дискусія, оригінальна методика аватаротерапії, віртуальні психологічні лекції, он-лайнове психологічне тестування, он–лайнові психологічні консультації, інформаційний пошук та моделювання. Одним із важливих аспектів психологічної роботи в Інтернет-середовищі є формування мережевої спільноти. Для успішної психологічної роботи  необхідний був психологічний супровід кожного учасника, який полягає у спрямуванні його роботи, спостереженні  за процесом та результатами, організації самоспостереження учасників.

Віртуальний тренінг, що був впроваджений на  розробленому та створеному нами Інтернет-ресурсі «Віртуальна вулиця», сприяв розвитку когнітивної складності усіх основних елементів ментальної моделі світу, що були виокремлені нами і відносяться до блоків «Я»-концепція, ментальна модель іншого та модель предметного світу; позитивізації самоставлення та ставлення до інших людей; ускладненню системи особистісних конструктів, збільшенню питомої ваги конструктів, що пов’язані з рисами характеру людини, моральними якостями, здатністю досягати мети. Збільшилась кількість ментальних моделей світу, що зорієнтовані на внутрішній світ юнаків та на близьких людей та моделей з активною життєвою позицією.  Відбулось зменшення ескапістичних тенденцій.

Оскільки тренінгова робота в Інтернет-середовищі сприяла розвиткові усіх трьох складових елементів ментальної моделі світу, можна говорити про підтвердження гіпотези дослідження та про доцільність застосування мережі Інтернет для розвитку ментальної моделі світу в ранній юності. Проведений експеримент відкриває перспективи для подальшого дослідження розвивальних можливостей Інтернет-середовища, пошуку та розробки методів психологічної роботи в кібернетичному просторі.
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