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ВСТУП

Актуальність теми. Енерго- і ресурсозбереження – генеральний напрям технічної політики в галузі будівництва в усьому світі. В енергозбереженні надають велике значення підвищенню теплозахисту огороджувальних конструкцій будівель.

В Україні щорічно на опалення будівель витрачається 70 – 75 млн. т умовного палива, що становить близько 30 % загального споживання енергоресурсів. У розрахунку на 1 м2 опалюваної площі це приблизно в два рази більше ніж у розвинених країнах світу зі схожим кліматом. 

У сучасній практиці будівництва найчастіше застосовуються конструкції з фасадною теплоізоляцією та подальшим опорядженням штукатуркою. Частка влаштування теплоізоляції такої конструкції становить в Україні понад 50 % від обсягів робіт у цілому.

Тривала експлуатація раніше влаштованих теплоізоляційних систем напевне призведе до їх ушкоджень, а тому настане час невідкладного виконання їх відновлення. Воно можливе як із збільшенням термічного опору відповідно до зростаючих нормативних вимог, так і на попередньому необхідному рівні. Тому питання щодо підвищення ефективності технології та організації виконання робіт із відновлення властивостей фасадної теплоізоляції з тонкошаровою штукатуркою є досить актуальним.
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконувалася відповідно до Закону України «Про енергозбереження» в межах науково-дослідних робіт, які проводяться на кафедрі технології будівельного виробництва ДВНЗ «ПДАБА»: «Удосконалення та розробка нових технологій виробництва будівельно-монтажних робіт із урахуванням умов реконструкції промислових та цивільних будівель і споруд» (державний реєстраційний № 0111U6477) та «Розробка нових технологій і технічних засобів для влаштування прорізів у несучих стінах при модернізації цивільних будинків із їх переплануванням та збільшенням корисної площі» (державний реєстраційний № 0109U001402). У роботах автор брала участь як виконавець.
Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є підвищення ефективності виконання робіт із відновлення властивостей фасадних систем теплоізоляції з тонкошаровою штукатуркою. 

Поставлена мета визначила ряд більш конкретних задач дослідження :

- проаналізувати вітчизняний та зарубіжний досвід виконання ремонтних робіт із теплоізоляції будинків, а також наукові розробки, які є методологічною основою оцінки технологічності проектно-конструктивних вирішень із формуванням наукової гіпотези;

- змоделювати прогнозовані показники вартості та трудомісткості проведення відновлювальних робіт на об'єктах цивільного будівництва, що утеплюються відомими фасадними штукатурними системами зовнішньої теплоізоляції;

- установити та проаналізувати фактори, які впливають на кінцеві техніко-економічні показники технології виконання робіт із відновлення властивостей фасадної теплоізоляції будинків;

- розробити методику вибору доцільної технології й організації відновлювальних робіт; визначити алгоритм розрахунку очікуваних ТЕП проведення ремонтних робіт із метою їхнього раціоналізації для конкретних цивільних об'єктів та з урахуванням їх стану та можливостей виконавців;

- внести пропозиції щодо вдосконалення технологій відновлення властивостей зовнішньої теплоізоляції та розробити типові технологічні карти щодо виконання відновлювальних робіт; оцінити техніко-економічну ефективність впровадження результатів роботи.
Об'єкт дослідження – технології відновлення властивостей фасадної теплоізоляції з опорядженням тонкошаровою штукатуркою.
Предмет дослідження – організаційно-технологічні показники ефективності виконання робіт із відновлення теплоізоляційних та декоративних властивостей фасадної теплоізоляції з опорядженням тонкошаровою штукатуркою.

Методи дослідження : загальна теорія систем, системно-структурний аналіз, декомпозиція та синтез, імітаційне моделювання та обчислювальний експеримент – для дослідження трудомісткості та собівартості відновлювальних робіт; кореляційний та регресійний аналіз – для статистичної обробки даних; математичне моделювання – для прогнозування ТЕП технологій відновлення властивостей фасадних систем; оптимізація та теорія прийняття рішень – для прийняття раціональних вирішень щодо відновлення теплозберігаючих і декоративних функцій фасадних систем; аналіз та синтез – для розробки пропозицій щодо удосконалення технологій відновлення властивостей зовнішньої теплоізоляції.
Наукова новизна одержаних результатів :
· вперше встановлено залежність техніко-економічних показників технології виконання робіт із відновлення властивостей фасадної теплоізоляції з опорядженням тонкошаровими штукатурками на об'єктах цивільного будівництва від ступеня їх ушкодження, характеристик їхніх фасадів та використаних засобів підмощування;

· вперше одержано математичні рівняння регресії для прогнозування вартості та трудомісткості виконання робіт із відновлення властивостей фасадної теплоізоляції з опорядженням тонкошаровими штукатурками;

· дістало подальшого розвитку обґрунтування доцільних напрямів і розробка організаційно-технологічних вирішень із відновлення фасадної теплоізоляції з метою продовження життєвого циклу будинків із одночасним підвищенням безпеки виконання ремонтних заходів.
Практичне значення одержаних результатів :
· науково обґрунтовано методику вибору раціональної технології і організації робіт із відновлення властивостей фасадної теплоізоляції цивільних будинків;

· розроблено прикладний програмний продукт у середовищі електронних таблиць MS Exсel для прогнозування вартості, трудомісткості та тривалості виконання робіт із відновлення властивостей теплоізоляції будинків, що можуть бути використані під час прийняття рішень на стадії розробки проектів організації будівництва, проектів виконання робіт та під час підготовки відповідних інвестиційних проектів;

· обґрунтовано, розроблено та запатентовано нові конструктивно-технологічні рішення щодо удосконалення конструкції збірної системи теплоізоляції з метою продовження терміну їх експлуатації, а також пропозиції щодо вдосконалення технології проведення ремонтних робіт із оцінкою ефективності.
Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійним дослідженням автора. В опублікованих у співавторстві роботах проаналізовано сучасний стан проблеми [78, 79, 91, 92], обґрунтовано і розроблено методику досліджень [82, 86, 89], встановлено закономірності впливу факторів технічного стану ушкодженої теплоізоляції та загальних характеристик об'єктів реконструкції на  ТЕП відновлювальних робіт [85, 88, 94], розроблено методику вибору можливих варіантів технології та організації робіт із відновлення ушкодженої теплоізоляції з опорядженням тонкошаровими штукатурками [83, 90]. У запатентованих конструктивно-технологічних розробках автора внесені пропозиції, що стосуються конструкції систем утеплення та обладнання для їх влаштування  [63 – 66, 70].

Апробація результатів дисертації. Результати досліджень доповідалися й одержали позитивну оцінку на наукових семінарах і засіданнях кафедри технології будівельного виробництва ДВНЗ «Придніпровська державна академія будівництва та архітектури» (2009 – 2012 рр.), на науково-практичній конференції «Безопасность жизнедеятельности в XXI веке – Качество жилой среды 2009» (м. Дніпропетровськ, 2009 р.), на міжвузівській науково-практичній конференції молодих вчених «Наука і техніка: перспективи XXI століття» (м. Дніпропетровськ, 2010 р.), на міжнародному семінарі Всесвітнього агентства франкомовних університетів AUF «Maitrise des outils de recherche et d’accès à la documentation scientifique» (м. Дніпропетровськ, 2010 р.), на міжнародних науково-практичних конференціях «Стародубовські читання» (м. Дніпропетровськ, 2010 р., 2012 р.) на міжнародних науково-практичних конференціях «Ефективні організаційно-технологічні рішення та енергозберігаючі технології в будівництві» (м. Харків, 2010 р., 2011 р.); на міжнародних науково-практичних конференціях «Інноваційні технології життєвого циклу об’єктів житлового, цивільного, промислового і транспортного призначення» (м. Алушта, 2010 р. та с.м.т. Гаспра, 2011 р.), на міжнародних конференціях «Теоретичні основи будівництва» (м. Варшава, 2011р. та м. Дніпропетровськ, 2012 р.), на Щорічних науково-практичних конференціях професорсько-викладацького складу, аспірантів та студентів Національної академії природоохоронного та курортного будівництва (м. Сімферополь, 2011 р., 2012 р.), на конкурсі на кращу наукову розробку серед студентів, молодих спеціалістів та аспірантів вищих навчальних закладів м. Дніпропетровська «Інтелект – Творчість – Успіх» (м. Дніпропетровськ, 2011 р.).
Публікації. Результати досліджень висвітлені в 13 статтях у наукових фахових виданнях та 5 патентах України на корисні моделі.
Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, чотирьох розділів, загальних висновків, списку використаних джерел та 9 додатків. 

Загальний обсяг дисертації – 151 сторінка, основний текст викладений на 107 сторінках. Дисертація містить 12 таблиць і 23 рисунки, 9 додатків на 27 сторінках. Список використаних джерел складається зі 140 найменувань.
ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ
Науково-кваліфікаційна робота містить нове вирішення актуального науково-прикладного завдання підвищення ефективності виконання робіт із відновлення властивостей фасадних систем теплоізоляції з тонкошаровою штукатуркою громадських будинків, що знайшло відображення у наступному:

1. На основі аналізу першоджерел і практики теплоізоляційних та опоряджувальних робіт висунуте припущення, що взаємозв’язки результуючих показників технологічності і технологій відновлення властивостей фасадних систем теплоізоляції з опорядженням тонкошаровою штукатуркою досі малодосліджені. Отримавши, а потім і використовуючи ці взаємозв’язки, можна прийняти більш ефективні проектно-технологічні рішення, які забезпечать, за їхнього використання, соціально-економічний ефект.

2. У результаті обчислювального експерименту підтверджено висунуту гіпотезу про непропорційне зростання вартості робіт із відновлення теплоізоляції відносно відсотка її ушкодження. Встановлені та проаналізовані фактори, що впливають на техніко-економічні показники технології виконання робіт із відновлення властивостей фасадної теплоізоляції будинків. 
За показниками собівартості та трудомісткості відновленої поверхні фасаду вибірковий ремонт окремих ушкоджень із подальшим суцільним опорядженням доцільно виконувати при діагностуванні їх не більше ніж на 10 % площі фасаду незалежно від можливості використання того чи іншого засобу підмощування. За умов збільшення кількості пошкоджень, відбувається стрімке здорожчання та підвищуються трудовитрати відновлювальних робіт у розрахунку на 1 м2 теплоізоляції. За наявності на площі фасаду понад 80 % дефектів доцільно провести демонтаж усієї теплоізоляції і влаштувати нову систему (як 100 % ушкодження). 


Одержані результати слід враховувати перед прийняттям рішення щодо ремонту чи заміни всієї існуючої системи теплоізоляції, а також задля зменшення ступеня невизначеності під час вибору технологічно можливих варіантів ліквідації ушкоджень для подовження життєвого циклу будівель.

3. З’ясовано, що найбільш суттєво на зміну вартості ремонту впливає зміна відсотка ушкодження теплоізоляції від її загальної площі, за умови одночасної незмінності інших факторних ознак, а саме: зміна відсотка ушкодження теплоізоляції на 1 % веде до збільшення вартості ремонту на 28,26 – 28,68 грн./м2, тобто на 5 – 7,5 % від середнього значення. Зміна відсотку ушкодження теплоізоляції на 1 %, за умови одночасної незмінності інших факторних ознак, веде до збільшення трудомісткості виконання ремонту на 0,1116 – 0,134 люд.-год./м2.

4. Установлено, що з метою економії коштів більш доцільним буде рекомендація застосування таких засобів підмощування, як: вежі-тури, риштування, підйомники типу «люлька», механічні підйомники. Для більш швидкого та менш витратного за трудомісткістю ремонту ефективним буде використання підйомників типу «люлька», ножичних підйомників, автовеж та промислового альпінізму. Найбільш ефективними засобами підмощування як за критерієм вартості, так і трудомісткості є ножичний підйомник та підйомники типу «люлька». 

5. На основі отриманих результатів запропоновано методику, що дає можливість обрати доцільну технологію проведення робіт з улаштування або відновлення властивостей фасадної теплоізоляції з опорядженням тонкошаровими штукатурками залежно від ступеня пошкодження теплоізоляції й архітектурно-планувальних характеристик будівлі, сезонності проведення робіт, характеристик будівельного майданчика та організаційно-технологічних можливостей підрядних організацій.

6. У складі методики розроблено прикладний програмний продукт для розрахунку прогнозованих техніко-економічних показників робіт: вартості, трудомісткості і тривалості. Цей програмний продукт дасть можливість проводити розрахунок для об’єктів цивільного будівництва, архітектурно-об’ємно-планувальні параметри яких будуть відрізнятися від параметрів, що увійшли в модель регресії, не більше ніж на 15 %. У такий спосіб можна обґрунтувати економічну ефективність виконання робіт у прийнятні для інвестора чи замовника терміни.

7. Внесено науково обґрунтовані пропозиції, що стосуються конструкції систем утеплення та обладнання для їх влаштування. Більшість пропозицій мають правовий захист в Україні у вигляді п’яти патентів на корисні моделі.

8. Впроваджено результати досліджень у практику будівництва, що підтвердило їх економічну ефективність та практичну доцільність. Загальний економічний ефект від упровадження результатів у виробництво становить 112 тис. грн.
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