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ВСТУПЛЕНИЕ

Современная оперная школа функционирует в условиях постмодернистского искусства, в котором авангард ХХ века, потеснив традиционную оперность, определил тенденцию «мутации» оперного наследия. И парадокс исторических преобразований заключается в том, что нигилистические позиции модерна-авангарда ушедшего столетия на пороге ХХІ века преобразовались в «новый мелодизм» музыкального мышления на волне неосимволистской ориентации художественной сферы, обусловливающей весомость связей религиозных позиций с творчеством в сфере искусства и, прежде всего, музыки. Возрождаются забытые на два столетия постановки опер XVII-XVIII веков, осознается эстетическая и духовная ценность пения кастратов, воспринимавшихся до последнего времени разве что в роли «жертвы» художественного вкуса позднего феодализма. Роль христианской церкви в становлении оперного жанра предстала в свете, противоположном тому, который определился атеистически  ориентированными  французскими  просветителями   XVII-XVIII вв., направлявшими “картезианское” музыкознание вплоть до 1990-х годов. Новые открывшиеся ориентиры на связь оперного и христианско-церковного мира требуют осмысления в музыкальной науке и отдельные моменты такого осмысления представлены в настоящей диссертации. 
Актуальность исследования определена установками современного искусства на сохранение высоких художественных ценностей оперного пения посредством онтологического осмысления  музыки и оперного наследия в целом. В прошедшие века трактовка оперных достижений осуществлялась исключительно в светском понимании их предназначения, что привело к негласному табу относительно исполнения произведений римской оперной школы XVII столетия и ее ближайшего продолжения – произведений неаполитанских композиторов конца XVII – начала XVIII века, в частности, высокоталантливых композиций А. Скарлатти. Констатация величия идеи bel canto совокупно с жесткой критикой «искусственности» пения кастратов, определившего «вершину-источник» оперности, имела однозначные последствия: забвение истоков того, что составляет суть оперной культуры. 
Восстановление исторической справедливости относительно церковно-духовной обусловленности первооткрытий оперного пения неотрывно от творческих интересов современных вокалистов, обращенных к обновлению и, одновременно, утверждению традиций их искусства. В частности это обращение к «неестественным» (с точки зрения в реалистически-бытийном понимании) и культурно-естественными в обращенности  к символике Высшего, тембрами фальцетного пения, соотносимого с искусством кастратов. Заметим в популярной музыкальной сфере греко-ирландской стилевой доминанты, с очевидной опорой на первохристианские художественные принципы гимнопения, также способствует адекватному восприятию наследия А. Скарлатти, ученика римской школы, подарившей миру идею оперы-мистерии. 
Тема исследования – континуальность мистериальных позиций в оперной культуре, в которой римская школа выстраивала установочные для оперного творчества в целом художественные принципы, основы. И эти последние напрямую связаны с церковью, причем, в духе Флорентийской унии (1437), с осознанием византийских корней такого рода пения в «аллегорической опере» или «оратории» – «опере-мистерии». Принятая позиция позволяет выявить сущностные линии оперы-мистерии в становлении оперной культуры от XVIII к ХХI веку, а также определить в методике преподавания оперного искусства духовно-нравственные принципы в качестве обязательных для профессионального самоутверждения певца.
Объектом исследования стали сведения и нотные тексты, записи музыки, представляющие развитие оперы в ее мистериальных аспектах, не получившие до последнего времени специальной научной разработки, а также  ряд известных оперных произведений в русле представлений о христианской мистериальности оперного мышления. Также рассмотрены исполнительские вокальные школы в ракурсе нахождения в них указанных духовно-мистериальных начал и принципов.
Предмет исследования – феномен оперы-мистерии XVII века и  продолжение её традиций в творчестве композиторов последующих столетий в плане исполнительских осуществлений звучания партий, в том числе педагогически-учебной подготовки такого рода исполнения. 
Целью исследования стало выявление черт оперы-мистерии в совокупности классического оперного наследия и в произведениях классики (в частности, сочинений М. Глинки, Р. Вагнера, др.), а также выявление онтологически-духовных позиций в музыке композиторов и в вокальной педагогике разных национальных школ (итальянской, немецкой, французской) в их выходах на практику одесских вокалистов. Действие названного духовного принципа мистериальности оперной акции обнаруживается в отечественном вокале, вобравшем оригинальную духовно-нравственную идею «пения-Служения» и отражающую ступени проявления церковного «без-волия» в смирении перед высшим Даром музыкального творчества.
Соответственно, задачами исследования выступают:
· обобщение исторических данных о развитии мистериальных позиций в опере и в оперной вокальной педагогике;
· анализ произведений оперного искусства в принятом ракурсе мистериальности;
· описание-обобщение сведений об одесской вокальной школе, синтезирующей разнонациональные педагогические позиции и базирующейся на нравственных заветах отечественного вокального профессионализма;
· выводы о сущности христианско-мистериального принципа в оперном творчестве и мышлении, а также о базовости нравственного завета Подвижничества в вокальной педагогике.
Научная новизна диссертации определяется разработкой проблемы мистериальности оперного жанра в анализе светского прочтения сочинений и принципов педагогики различных вокальных школ. Впервые в отечественном музыкознании дан анализ сочинений С. Ланди, А. Скарлатти, Ф. Шрекера, не бывших до этого предметом исследования музыковедов-музыкологов в Украине и отчасти за ее пределами.
На защиту выносятся следующие положения:
· христианская мистериальность как этимологически-корневой принцип оперного искусства и его художественно-континуальный признак;
· преемственность вагнеровской мистериальности от опер-мистерий римской школы и продолжение этой преемственности в символистской и постсимволистской опере;
· мистериальная этимология заветов мастерства разных национальных школ;
· христиански-мистериальных истоков опер М. Глинки, Н. Римского-Корсакова, Н. Лысенко, Ф. Шрекера и др. в переосмыслении их и в понимании поствагнеровского искусства в связи с идеей духовно-покаянного смысла разных оперных произведений.
Методологической     основой     диссертации     являются     труды     П. Флоренского, В. Медушевского, Г. Кречмара в соотнесенности с музыковедческим интонационным подходом школы Б. Асафьева (последователем которого является и вышеназванный В. Медушевский).
Материалами   работы  являются  сочинения  оперного  жанра  XVII-XX ст., в которых в той или иной мере прослеживаются христианско-мистериальные аспекты содержания и строения. Это произведения С. Ланди («Святой Алексей», «Смерть Орфея»),  М. Глинки («Жизнь за царя», «Руслан и Людмила»), Р. Вагнера («Летучий Голландец», «Парсифаль», «Лоэнгрин», «Тристан и Изольда»), Н.  Римского-Корсакова («Снегурочка», «Сказание о невидимом граде Китеже и деве Февронии»), Н. Лысенко («Наталка-Полтавка», «Тарас Бульба», «Ноктюрн»), Ф. Шрекера («Дальний звон»),      К. Дебюсси («Мученичество святого Себастьяна», «Пеллеас и Мелизанда»), К. Шимановский («Хагит», «Король Рогер»), О. Мессиан («Святой Франциск Ассизский») и др. 
Теоретическая и практическая ценность исследования определена идеей диссертации, обобщающей многолетний опыт работы автора в качестве педагога класса сольного пения в актуальном аспекте исполнительских проблем современного музыкознания. Материалы исследования могут использоваться в курсах специальности для вокалистов, в курсах истории  специальных музыкальных дисциплин, читаемых в учебных заведениях высшей и средней музыкальной школы.  
Тематика диссертационного исследования согласована с планами работы кафедры современной музыки и музыкальной культурологии и соответствует содержанию плана научной работы Одесской государственной музыкальной академии (пункт  № 4 «Вопросы теории исполнительства»). 
Апробация материалов исследования осуществлена на международных и всеукраинских музыковедческих конференциях в Одессе (2002, 2003 гг.), Днепропетровске (2003), а также на совместном заседании музыковедческих кафедр ОДМА, с участием педагогов кафедры сольного пения (составляющей место работы автора диссертационного исследования).
По материалам диссертации опубликовано шесть статей в специальных научных изданиях общим объемом 2,5 печатных листа.
Структура диссертации объемом 171 страница основного текста состоит из вступления, трех глав с двумя-тремя подразделами в каждой, выводов и списка использованной литературы, количеством 208 наименований.




ЗАКЛЮЧЕНИЕ
	
Сопоставление исторических сведений по развитию оперного искусства с учетом церковного генезиса певческих навыков bel canto, анализов произведений и педагогических принципов оперных школ в их выходах на вокальную культуру Одессы, позволяет сформулировать ряд выводов, не совпадающих с традиционным пониманием оперно-культурного феномена. 
Во-первых, в результате сопоставления рассмотренных материалов выделяются христианско-мистериальные основания оперы, выраженные в типе сюжета искупительно-жертвенного смысла, и в мелодизированно-ариозном высказывании в качестве главного средства выражения духовно-мистериальных начал оперности. Причем мелодизированная декламация и ариозность выступают в качестве результата художественных наработок христианской мистерии Ренессанса, сложившихся в литургической драме Средневековья. Светская природа оперного искусства, которая именно в этом смысле детерминировала музыкальную классику постренессансной Европы, в результате сопоставления материалов по духовным истокам сюжетов и способов оперного пения не может рассматриваться без того, чтобы не отмечать церковные основания «святая святых» оперной техники – культуры bеl cаntо. Искусство плавного пения на «безмерном» дыхании оказывается как бы «продолжением» в сольной вокализации церковно-хорового искусства, возвышающего душу гимнопением на «цепном» дыхании. Отсюда складывается ореол мученичества вокруг певцов римской  и неаполитанской школ, которые жертвовали свою плоть и жизненные блага на алтарь служения красоте Одухотворения, наследуя византийских певцов средневековой христианской традиции. 
Указанный аспект ценности «серьезной» римской и неаполитанской оперы, базирующейся на искупительной нравственной идее церковного происхождения, был явно недооценен на фоне увлечения идеей «музыкальной драмы» как воплощения человеческих характеров и страстей. Но это поверхностный слой, смысловая составляющая выразительности bеl cаntо, тогда как истиной является красота пения, возвышающая над страстями и запечатлевающая парение души в высях чистой одухотворенности. 
Во-вторых, положение, которое позволяет откорректировать традиционные музыкально-исторические данные, - это глубинность связей оперных сюжетов, оперной драматургии, самих приемов оперного пения с акциями богослужебной ритуалики, символики, обрядности.
Так, обнаруживаются знаки христианской обусловленности сюжетов, связанных с образами Орфея, Аполлона, а также идеи искупительности страданий в сюжетах о героях-грешниках и об их милосердных акциях; мифологическая личина последних возвышена в критериях  христианской нравственности сострадания к социально и физически слабому. В этом плане реформа Х. Глюка просчитывается как приближение к народному пассиону структуры sеriа, как “германизация” принципов оперного мышления, -  в оппозицию византийскому и католическому смыслу выразительности символов итальянской оперы. 
     В-третьих, литургические основания русского, украинского оперного мышления сконцентрированы в «византийстве» М. Глинки, в творчестве его наследников XIX и ХХ веков. Оригинальность отечественного оперного творчества осознается в сравнении с другими школами, обнаруживая в оперных сочинениях и М. Глинки, и Н. Лысенко чуткость к церковной мистериальности в сюжетике оперных сочинений, к использованию библейских  аналогий в подаче национальных образов. И все же их религиозная подоплека, подчеркиваемая пристрастием к хоровым сценам,  выводит на объемность художественного смысла и на значимость религиозного опыта певца в передаче сценического действия.  
Подчеркиваем, отчасти в полемике с Б. Асафьевым (относительно искупительного литургийного смысла сюжета «Руслана»), что не столько «эротический», сколько византийски-просветительский тонус отличает знаменитую оперу Глинки. Ее историческое мессианство раскрывается совпадением исторической датировки и принципов воплощения  идеи – с мистериальными замыслами Р. Вагнера в его первой реформаторской опере «Летучий Голландец» и последующих композиций. Отмечаем «выводимость» обоих оперных сочинений 1842 года из преобразования идеи Девятой симфонии Л. Бетховена – в христиански-искупительной акции художественной трактовки смысла источника. 
В-четвертых, выстраиваем концепцию Р. Вагнера в генерации им идей духовного возрождения оперы в Западной Европе в XIX  веке, подчеркиваем роль протестантской концепции жизни и смерти в заявлении религиозной подоплеки сюжетов его композиций. В этом отношении мистериальность «Парсифаля» выступает не столько в виде высшей точки мистериальных тенденций его оперной реформы, сколько в качестве обобщения всеевропейского поиска сближения оперы и мистерии, реалией которого выступает  опера-мистерия  ХХ века – «Франциск Ассизский» О. Мессиана. 
В-пятых, заявляем идею христианского смирения как центральную и основную мысль символистского искусства, оплодотворившего высокий взлет отечественной и зарубежной оперности в начале ХХ и ХХI столетий. Указываем на «ренессанс А. Цемлинского» и «ренессанс Ф. Шрекера»  как показателей названного качества возвышения духовности в оперном действии, отмежевывающегося от «драмы страстей» в пользу «драмы Духа». 
В-шестых, рассмотрение принципов оперной педагогики разных школ позволяет различить в них установку на религиозный этос как существенный стимул и двигатель оперного воспитания – в соотвествии с религиозными идеями, показательными для той или иной национальной культурной традиции. Знание органичности связей оперной педагогики с религиозно-ментальными ориентирами направляет к особой гибкости, интеллигентности подачи достояний вокальной педагогики. В них соединяются достижения певческой технологии с духовным воздействием на душу, поскольку техника оперного дыхания, определяющая «техницизм» вокала, есть производная величина от идеальных ценностей сердца, управляемого Духом. Эта истина апробирована историческими перипетиями бытия оперного творчества в разных странах и реализацией его в одесской  вокальной  школе.
Проделанный анализ оперных произведений, а также педагогических установок вокалистов разных стран позволяет определить авторскую позицию как представление о духовно-церковной обусловленности оперного искусства в целом. Данный тезис оппонирует принятому рассмотрению оперы как «возрождения древнегреческой трагедии» и выдвигает идею оперы как преломления христианской мистерии в условиях обмирщения бытия Нового времени. В этой связи настаиваем на восприемственность оперного гедонизма от духовной красоты «музыкального возрождения» IV в. и на вращенность в средневековую христианскую культуру музыкально-театральных завоеваний Древней Греции. 
В этой логике понимания корней оперности не допускается недооценка римской школы XVІI столетия в формировании классики итальянского и в целом европейского оперного bel canto. Итальянская оперная школа аккумулировала, сконцентрировала европейские черты вокального мышления, коренящиеся в христианской этике и восприемствующей в последнем от греческого героического гимнопения. Поэтому органична сюжетная символика европейской оперы в целом в абсолютизации мотива альтруизма любви как преломления христианской идеи всепрощения и любви к ближнему.
Указанные косвенные признаки духовной опосредованности оперы впрямую обусловлены церковной культурой плавного пения, носителями которого в сольном варианте были кастраты, посвящавшие свой дар Богу и культура которых определила высшее достижение оперного bel canto от XVII к XIХ в. Созданные кастратами модели совершенного голоса определили ориентиры певцов, поющих естественными голосами, но в «выравненном строе» регистровых переходов, которые и знаменуют наджизненное совершенство такого пения.
Учитывая церковные корни римской школы, акцентируем, что именно здесь была введена техника речитатива secco, которая имеет также параллели к церковной практике чтения Евангелий и молитвотворящих слов. Также римская школа отрабатывает технику ариозных распевов, которые стали исключительным достоянием классики неаполитанской школы, а через нее – оперного искусства вообще.
Сравнение данных по развитию аллегорической оперы или оперы–мистерии позволяет сделать вывод о серьезности церковной знаковости в неаполитанской seria, избегающей хоровых сцен и концентрирующейся на сольном вокале. Хоровые построения в опере запечатлевали мадригальную практику и были достоянием флорентийской, французской оперы, откровенно секуляризировавшей духовные жанры в рамках концепции оперного искусства. Такое наблюдение позволяет неоднозначно оценивать роль хоров в оперном театре, - связывать с ними признаки «ораториальности» и «церковности» только в конкретике национального и эпохального расклада. Осознание первенства римской школы в создании неаполитанского bel canto высвечивает историчсекую точность поисков мистериальности у Р. Вагнера, как по существу сюжетов-образов, так и по технике декламационного пения.
Мистериальный аспект не может быть недооценен в творчестве           М. Глинки и Н. Римского-Корсакова, для которых языческая литургийность в византийско-христианском преломлении составила исток оперных концепций и направила поиски символистской оперы в славянских странах – в факте деятельности К. Шимановского как мастера оперного жанра. Христианско-нравственные категории: смирение, искупление жертвы, почитание богосветоносного и др., - определили сюжетно-событийные моменты оперного действа от К. Шимановского до О. Мессиана, возродившего «аллегорическую оперу» в грандиозности ритуализованного театрального действа, совместившего житийное проповедничество и эстетизм богослужебного акта.
В завершение работы, как ее Заключение, напомним тезис Г. Леру, который в романе «Фантом оперы» определяет оперное качество как «феномен», «возбуждавший» Мистериальное и Трагическое, но, возможно, по мысли автора, допускающего освещение и в других понятиях. Неуловимость оперного феномена для романиста очевидна: он рядополагает признаки, должные предстать в иерархии, соответствующей порядку бытия. В начале было Слово – и началом в опере есть таинство приобщения к тому, что подняло и выстроило европейский мир: христианская идея. Поэтому не мистерия вообще – но христианская мистериальность образует исход и исток великого художественного открытия Европы в виде оперного искусства. 
«Фантом оперы» – это способность «воспеть»; петь, преодолевая «земное притяжение» речевой интонации и естественного регистрового диапазона, наконец, создавать такое искусное «легкое» дыхание, которое, в нарушение физиологического естества, возносит певческие усилия к совершенству духовного выражения человека.  
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