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 Введение к работе
Актуальность темы обусловлена необходимостью формирования для России стратегии в отношении единого денежно-валютного и финансового европейского союза и определения направлений эффективного использования в отечественной финансово-кредитной практике на макро- и микроуровне опыта финансовой интеграции стран Евросоюза и новой европейской валюты евро.
Переход в странах Европейского Союза к единой валюте евро является прямым результатом длительного процесса экономической интеграции этих государств, а также заключительным этапом их финансовой интеграции в области создания глобального наднационального финансового рынка на базе одной валюты. Тем не менее, появление на пространстве Европейского Союза единой валюты, - это высшая точка сплочения экономик европейских государств. Рассматриваемое преобразование денежных систем ряда стран представляет научный интерес по двум основным причинам: во-первых, оно даёт участникам крупные конкурентные преимущества в системе международных валютно-финансовых отношений; во-вторых, последствия этого шага следует воспринимать и вообще - как революционные для всей системы мировых финансовых и валютных рынков.
Финансовая интеграция государств Евросоюза затрагивает не только её участников, но и "третьи страны", - непосредственно не вовлечённые в этот процесс. Особенно сильно появление евро отразится на экономике тех стран, которые активно сотрудничают с государствами ЕС. Кк их числу относится Россия. В настоящее время Европейский Союз - это ключевой торговый партнёр России и основной инвестор в отечественную экономику. В этом смысле дальнейшее сотрудничество со странами Евросоюза является приоритетным для нашей страны. Следует принимать во внимание факторы «долларизации» отечественной экономики и настороженности российских предприятий и банков по отношению к новой валюте. Однако для России очевидна необходимость формирования ликвидного внутреннего рынка евро.
Россия как один из участников системы мирового хозяйства и европейское государство, имеющее тесные экономические связи с Евросоюзом, уже сегодня использует единую европейскую валюту евро и в дальнейшем активизирует ее применение. Евро предстоит занять важное место как во внешнеторговых расчётах российских фирм, так и в структуре валютных резервов Центрального Банка. Этим обусловлена актуальность и необходимость научного исследования первых результатов введения евро и обоснования перспектив его использования, в частности в России и с позиции ее экономических интересов.
Кроме того, принимая во внимание развивающуюся экономическую интеграцию в рамках СНГ, а также перспективы строительства единого финансового рынка Содружества, для России представляет ценность исследование опыта финансовой интеграции стран ЕС как с научной методологической, так и с организационно-управленческой, т.е. практической точек зрения.
Степень разработанности темы. Проблемы экономической интеграции стран Евросоюза достаточно подробно исследованы зарубежными учеными и практиками, о чем свидетельствует широкий перечень монографий по данному вопросу. Финансовая же интеграция и особенно денежно-валютный союз стран ЕС пока не изучены, поскольку его завершающий этап вступил в фазу реализации лишь с 1 января 1999 г. Таким образом, учитывая новизну проблемы, следует отметить почти полное отсутствие научных публикаций отечественных специалистов по данной теме.
Тем не менее в процессе диссертационного исследования широко использовались различные источники информации: отечественные и зарубежные монографии по фундаментальным проблемам международных финансов, кредита, валютно-денежных отношений, периодические издания, официальные статистические и информационные данные из сети Интернет, материалы Министерства Финансов РФ, Центрального Банка РФ, Торгово-Промышленной Палаты РФ, а также данные Eurostat, Европейского Валютного Института, Европейской Комиссии, Банка Международных Расчётов и Европейского Центрального Банка.
Предметом исследования данной работы является процесс финансовой интеграции государств Европейского Союза на базе единой валюты евро.
Цель диссертационной работы состоит в том, чтобы на базе исследования экономического процесса финансовой интеграции стран ЕС выявить его особенности, тенденции и первые результаты; определить направления влияния финансовой интеграции на Россию и разработать предложения по формированию стратегии РФ в этой области. Для достижения цели, в работе поставлены и решены следующие задачи: определить экономическую сущность, исторические, экономические и поли тические предпосылки и основы финансовой интеграции стран ЕС; изучить организационно-экономический механизм перехода стран Европейского Союза к экономическому и валютному союзу (ЭВС); обосновать взаимосвязь между современной финансовой интеграцией стран ЕС на базе евро и предыдущим историческим опытом их валютной интеграции; исследовать экономические основы интеграционных преобразований кредитной и платежной систем Евросоюза в процессе перехода к единой валюте и в рамках создания ЭВС; исследовать экономические основы создания и деятельности Европейского Центрального Банка, его функции, инструментарий и направления денежно-кредитной политики; выявить финансово-экономические последствия (результаты) введения единой валюты для предприятий и банков государств Европейского Союза; оценить потенциал евро как валюты международного значения; исследовать влияние ЭВС на отечественную экономику, масштабы, направления и перспективы развития взаимного сотрудничества России и Европейского Союза в торгово-экономической и финансовой областях; сформулировать предложения по применению опыта финансовой интеграции стран ЕС и единой европейской валюты в экономике России.
Теоретическую основу исследования составили труды и исследования российских и зарубежных учёных, работы специалистов-практиков: Р. 3. Али-бера, Араха М., Болотина Б., Буториной О.В., Буклемишева О.В., Делягина М.В., Долгова СИ., Жукова Е.Ф., Золотухиной Т., Иванова И.Д., Р. Д. Карбоха, Константинова Ю.А., Красавиной Л. Н., Лушина СИ., Макаревича, Л.Н., Манделла Р., Рыбакова В.Б., Рыбина В.И., Сиджански Д., Слепова В.А., Хендерсона Р., П. Хейне, Читавы Н., Шемятенкова В.Г., Шенаева В.Н., Шорса К. и др.
Методологической основа диссертационного исследования явились принципы диалектической логики, системного анализа и синтеза, выявление причинно-следственных связей. В рамках систематизации полученных данных применялись экономико-статистические методы сравнения и классификации, а также группирования.
Научная новизна работы состоит в уточнении понятия, экономических предпосылок и механизмов финансовой интеграции стран ЕС на базе единой валюты евро; выявлении и систематизации финансово-экономических факторов влияния единой валюты на международные валютно-финансовые и кредитные отношения, а также деятельность предприятий и банков государств Европейского Союза; разработке предложений по использованию опыта финансовой интеграции стран ЕС в России и СНГ для формирования стратегии нашей страны по отношению к евро и ЭВС.
Практическая значимость диссертационного исследования состоит в определении, оценке возможностей и обосновании целесообразности для российских коммерческих структур (банков и предприятий) использовать новую валюту евро в расчетно-платежном обслуживании внешнеторгового и финансового оборота при расширении связей со странами Евросоюза; разработке рекомендаций по созданию в России ликвидного финансового рынка евро, а также применении единой европейской валюты на макроуровне опыта финансовой интеграции для создания валютного и платежного союза России со странами СНГ.
Рекомендации и предложения, сформулированные в диссертации, могут быть использованы Министерством Финансов РФ при формировании международной валютно-финансовой политики, политики в области внешних государственных займов и обслуживании государственных долгов; Центральным Банком РФ - в части регулирования, контроля и надзора за валютными, расчетно-платежными операциями коммерческих банков в евро, при управлении золото- валютными резервами, а также использовании опыта Европейского Центрального Банка при формировании и проведении денежно-кредитной политики в отношении стран СНГ; а также специалистами отечественных банков при международном кредитовании и расчетах, а также фирм, занимающихся экспортно-импортными операциями, для формирования финансовой стратегии на международном рынке и принятия конкретных решений, касающихся применения евро. Содержание диссертации может использоваться учебными заведениями при преподавании финансовых дисциплин, научно-исследовательскими организациями для составления научных отчетов по близкой тематике.
Апробация работы. Основные положения и выводы диссертации нашли отражение в публикациях автора, были заслушаны на Двенадцатых и Тринадцатых международных Плехановских чтениях. Они послужили основой ряда лекций и семинарских занятий по учебным дисциплинам "Финансы, денежное обращение и кредит", «Международные финансы». Идеи и выводы диссертации были использованы для организации и проведения автором научной конференции студентов международной программы IBS Российской Экономической Академии им. Г. В. Плеханова, аспирантов и преподавателей по теме «Россия в условиях финансовой глобализации».
Научные публикации по теме диссертации. По теме диссертационного исследования опубликовано 8 работ общим объёмом 1,08 п.л.
Логика диссертации обусловлена поставленными в ней задачами и определяет структуру работы.
Финансовая интеграция в ЕС
Исследование процесса финансовой интеграции стран Евросоюза предполагает осмысление самого понятия "финансовой интеграции", определение её исторических корней, изучение организационных, процедурных аспектов, выявление предпосылок и условий его протекания.
Согласно теории понятие "интеграции" означает "связывание отдельных частей или единиц в большее целое, причём это является для некоторых из них процессом, для других - состояниям, а для третьих - и тем, и другим вместе1". Таким образом, интеграция стран как процесс объединения, сближения их жизни, деятельности, усилий, развития может охватывать различные области - политическую, военную, экономическую, культурную, научно-техническую и др.
Факт организационного оформления и официального признания объединительных тенденций обычно означает заключение соглашения или союзов в конкретной области совместной интеграционной деятельности. Известны и военные, и политические, и экономические союзы независимых государств.
При этом мировая практика создания финансовых, а точнее валютных союзов также имеет свои исторические прецеденты2.
С точки зрения экономических отношений базовыми для теории интеграции выступают идеи либерализма и институционализма, а также взгляды, находящиеся на стыке двух этих теорий3.
Сторонники либерализма утверждают, что экономическая интеграция может быть достигнута без создания специальных наднациональных институтов, основное условие при этом - существование свободной международной торговли. Сторонники же теории институционализма настаивают на обратном: стихия свободного рынка на межстрановом уровне никогда, по их мнению, не приведёт к реальной экономической интеграции. Они выступают за согласование политики различных государств и за специальные институты.
В последнее время наметилась тенденция к поиску компромисса на базе обеих теорий. Как показывает практика, реальный облик теоретического понятия интеграции сложнее, чем тот, который можно было бы ограничить определёнными рамками и рецептами. С одной стороны, экономическую интеграцию, нельзя насадить там, где этого не позволит "невидимая рука рынка"; с другой стороны, без чёткой координации на государственном уровне такая интеграция не произойдёт сама собой.
Тема нашего исследования - финансовая интеграция стран ЕС на этапе создания валютного союза с введением единой валюты евро - предполагает рассмотрение данного процесса как важнейшей составляющей более широкого понятия - экономической интеграции европейских государств. Таким образом, нами определены следующие взаимосвязи и преемственность понятий и соответственно логика исследования: экономическая интеграция в торговой, таможенной, инвестиционной и других сферах - финансовая интеграция в бюджетной, налоговой, кредитной областях, движении финансового капитала и т.д.
Денежно-кредитная политика Европейского Центрального Банка
Финансовая интеграция стран ЕС - это многоплановый процесс, который влияет на всю систему мировых финансов. Направления и степень этого влияния зависят в значительной степени от стабильности, устойчивости, привлекательности новой европейской валюты, а также от целей, ориентиров, механизмов реализации единой денежно-кредитной политики стран ЕС, а точнее - членов ЭВС - экономического и валютного союза.
В этой связи следует, прежде всего, рассмотреть институциональную основу и организационное устройство единой кредитно-денежной системы, а точнее ее регулирующих органов.
Сегодня контроль за денежно-кредитной политикой в "зоне евро" осуществляет Европейская Система Центральных Банков ГЕСЦБ). включающая в себя две составляющие: Европейский Центральный Банк (ЕЦБ) (прямой наследник ЕВИ1) и национальные центральные банки стран ЕС. Действуя в направлении достижения основной цели - обеспечения стабильности цен, оба упомянутые элемента системы не обязаны следовать каким-либо инструкциям правительств Евросоюза .
Национальные банки - единственные акционеры ЕЦБ, однако, проводя денежно-кредитную политику, он прибегает к использованию их возможностей лишь по мере целесообразности. ЕСЦБ не имеет собственных руководящих органов, она подчинена Совету Управляющих и Исполнительному Комитету ЕЦБ.
Положение центральных банков Европы по отношению к денежно-кредитной политике ЕС, - это дополнительный фактор стабильности ЭВС. Так, если каждому из национальных банков противостоит правительство, способное повлиять на его действия, то для ЕЦБ подобной проблемы не существует, т.к. интересы всех правительств не совпадают.
Россия на международной арене и её партнёрство с ЕС
Как было показано ранее, процесс финансовой интеграции стран ЕС,- это явление мировой значимости. Появление евро неизбежно затронет абсолютно все государства, безусловно, в их числе находится и Россия. Цель этой главы -рассмотреть те возможности, которые открывает новая валюта Евросоюза для нашей страны. Формально, евро не имеет прямого отношения к экономике России; однако, по нашему убеждению, при определённых условиях ЭВС Европы способен принести выгоду и ей. 3.1 Россия на международной арене и её партнёрство с ЕС
Можно утверждать: применение евро для России напрямую связано с развитием экономического сотрудничества с ЕС; с дальнейшей интеграцией нашей страны в систему мировых рынков.
В 1990-х Россия сделала ряд шагов в направлении развития международного сотрудничества: подтверждением служат следующие примеры.
На государственном уровне были налажены контакты с ведущими международными финансовыми организациями. Россия вьппла на международные финансовые рынки, разместив ряд выпусков еврооблигаций.
Россия поддерживает партнёрские отношения с Парижским и Лондонским клубами кредиторов, при этом Россия сама является членом Парижского клуба стран-кредиторов. Подобные контакты важны в связи с остротой проблемы внешней задолженности.
Летом 1999г. прошли успешные переговоры, в ходе которых кредиторы Парижского клуба согласились на реструктуризацию 8-миллиардного долга России1, а банки, входящие в Лондонский клуб, дали предварительное согласие рассмотреть вопрос о реструктуризации долга бывшего СССР . В продолжение развития сотрудничества с Лондонским клубом, в феврале 2000г. было принято решение банков о ресруктуризации долга России (включающей в себя списание 10,6 млрд. долларов от суммы задолженности, а также перевод остальной её части в еврооблигации со льготным периодом обслуживания). Общий эффект переговоров равен снижению долга примерно на 50%2. Это решение особенно важно именно после августа 1998г. Фактически оно означает возврат России на мировые финансовые рынки.
Россия активно сотрудничает с МВФ и Всемирным банком, - 28 и 29 июля 1999 года каждый из них принял решение соответственно об открытии кредитной линии России (по которой наша страна в течение полутора лет получит 4,5 млрд. долларов, - траншами по 650 млн.) и выделении новых траншей займа на структурную перестройку экономики. В 1999 году будет получено 650 млн. долларов3. При этом, по состоянию на 1 сентября 1998 года, общий объём кредитов МВФ нашей стране составил 19,4 млрд. долларов4.
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