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ВСТУП
Актуальність теми. Сучасна епоха характеризується високим степенем динамізму та невизначеності, які обумовлюють всі сфери суспільного життя та проявляються на різних його рівнях. Ці принципово нові умови існування особистості висувають інші вимоги до фахової підготовки та професійної освіти, які покликані формувати освіченого, самокритичного, думаючого, ініціативного, мобільного на ринку праці, психологічно готового до виконання обраної професійної діяльності спеціаліста.

Проблема психологічної готовності до професійної діяльності привертала увагу багатьох вчених (Л.О.Гапоненко, М.І.Дяченко, Л.А.Кандибович, Г.С.Костюк М.Д.Левітов, Л.С.Нерсесян, О.В.Тімченко, М.І.Томчук, І.М.Чорна та ін.). 

За останній час проведено ряд досліджень, присвячених аналізу психологічної готовності до різних видів діяльності, зокрема, педагогічної  (П.П.Горностай, Т.В.Іванова, О.В.Скрипченко, В.А.Сластьонін, С.І.Ніколаєнко, Д.С.Мазоха, Е.А.Орлова, О.Л.Жук, Е.А.Чернічкіна, І.М.Чорна та ін.), медичної (Л.М.Супрун, В.І.Ораховський, Т.П.Кондратенко, І.С.Вітенко, М.І.Жукова та ін.), управлінської (Л.М.Карамушка, О.А.Філь та ін.), діяльності психолога (О.Ф.Бондаренко, Л.В.Долинська, В.Г.Панок, Н.І.Пов’якель, Н.В.Чепелєва та ін.). 

Дослідження свідчать, що психологічна готовність до конкретної професійної діяльності  має специфічні  змістові та структурні особливості. Вивчення психологічних особливостей професійної діяльності юриста здійснювалось В.О.Андросюком, В.І.Барко, В.В.Бедьом, В.Л.Васильєвим, Л.І.Казміренко, В.С.Медведєвим, О.В.Тімченко, Ю.В.Чуфаровським, С.І.Яковенко та ін. Однак, у прямій постановці проблема формування психологічної готовності до професійної діяльності юриста ще не була предметом самостійного наукового дослідження.

Таким чином, недостатня розробленість проблеми психологічної готовності до професійної діяльності юриста та існування об’єктивної необхідності вдосконалення процесу фахової підготовки майбутніх юристів у закладах освіти зумовили вибір теми дисертаційного дослідження “Формування психологічної готовності майбутніх юристів до професійної діяльності”.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дослідження входить до тематичного плану науково-дослідних робіт кафедри практичної психології та психотерапії Інституту соціології, психології та управління Національного педагогічного університету імені М.П.Драгоманова та до плану науково-дослідної роботи кафедри психологічних дисциплін Київського національного університету внутрішніх справ. Тема дисертації затверджена Вченою Радою Національного педагогічного університету імені М.П.Драгоманова (протокол №5 від 22.12.2005 р.) та узгоджена Радою з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології АПН України (протокол №5 від 22.05.2007 р.). 

Мета дослідження – визначити зміст, структуру та рівень психологічної готовності майбутніх юристів до професійної діяльності, а також умови і технології її  формування в системі фахової підготовки.

Обрана мета зумовила такі завдання дослідження: 

1. Виявити стан розробки проблеми психологічної готовності особистості до професійної діяльності.

2. Розкрити зміст та структуру психологічної готовності майбутніх юристів до професійної діяльності.

3. Визначити особливості та динаміку рівня сформованості психологічної готовності до професійної діяльності студентів-юристів в процесі підготовки у вищому навчальному закладі.  

4. Обґрунтувати, розробити та апробувати комплексну програму формування психологічної готовності майбутніх юристів до професійної діяльності в системі фахової підготовки.

В основу дослідження покладено припущення про те, що психологічна готовність майбутніх юристів до професійної діяльності являє собою складне утворення особистості, єдність таких взаємопов’язаних компонентів як мотиваційний, операційний, емоційно-вольовий та особистісний. Формування психологічної готовності майбутніх юристів до професійної діяльності в процесі їх підготовки у вищому навчальному закладі буде більш ефективним за умови запровадження спеціальної комплексної програми з використанням активних соціально-психологічних методів (професійно-психологічного тренінгу, case-методу, імітаційних рольових ігор).
Об’єкт дослідження – психологічна готовність особистості до професійної діяльності. 

Предмет дослідження – формування психологічної готовності майбутніх юристів до професійної діяльності у системі їх фахової підготовки. 

Теоретико-методологічну основу дослідження склали: положення концепції  психологічної готовності особистості до професійної діяльності (Г.О.Балл, В.Й.Бочелюк, Л.В.Долинська, М.І.Дяченко, Л.А.Кандибович, В.О.Моляко, С.Д.Максименко); положення про розвиток особистості як суб’єкта власної життєдіяльності (К.О.Абульханова-Славська, О.Г.Асмолов, Г.С.Костюк, В.О.Татенко); концептуальні засади психологічного дослідження особистості юриста (В.І.Барко, М.В.Костицький, В.С.Медведєв, С.С.Сливка, О.В.Тімченко, С.І.Яковенко). 

Методи дослідження. У процесі дослідження для розв’язання поставлених завдань та перевірки висунутого припущення використано комплекс теоретичних (теоретико-методологічний аналіз проблеми, систематизація наукових літературних джерел, порівняння та узагальнення) та емпіричних (спостереження, тестування, анкетування, індивідуальні та групові бесіди, метод експертних оцінок, констатувальний та формувальний експерименти) методів.    

Для досягнення цілей дослідження застосовувався також комплекс методик: для діагностики параметрів мотиваційного компоненту психологічної готовності – опитувальник професійної готовності Л.Н.Кабардової, опитувальник професійної спрямованості Дж.Голланда, модифікація методики діагностики структури мотивів трудової діяльності Т.Л.Бадоєва, методика дослідження мотивів навчання у ВНЗ Т.І.Ільїної; для діагностики параметрів операційного компоненту – модифікація опитувальника комунікативних вмінь В.Хоміка-О.Г.Гольдштейна, методика дослідження інтелектуальної лабільності В.Г.Козлової, методика дослідження особистісної креативності Є.Є.Тунік; для діагностики параметрів емоційно-вольового компоненту психологічної готовності – методика оцінки психічної активації, інтересу, емоційного тонусу, напруги і комфортності, методика дослідження рівня суб’єктивного контролю Є.Ф.Бажина, методика дослідження вольової саморегуляції М.С.Корольчук, методика дослідження стилю саморегуляції діяльності Г.С.Пригіна, методика “Індикатор копінг-стратегії” Д.Амірхана; для діагностики параметрів особистісного компоненту – методика дослідження самовідношення В.В.Століна, модифікація методики “Семантичний диференціал” Ч.Осгуда – методика особистісного диференціалу, модифікація методики дослідження професійної самооцінки Н.П.Фетіскіна; експертне оцінювання здійснювалося за авторським опитувальником “Професійні уміння та професійно важливі якості”. В роботі використовувалися методи математичної статистики, комп’ютерної обробки експериментальних результатів, статистичного аналізу отриманих даних і якісної інтерпретації результатів дослідження. 

База дослідження. Дослідно-експериментальна робота проводилась на базі Київського національного університету внутрішніх справ та Академії муніципального управління впродовж 2005-2008 років. Різними видами дослідно-експериментальної роботи було охоплено 324 студенти першого – п’ятого курсів денної форми навчання та 33 експерти-юристи.

Наукова новизна та теоретична значущість полягають в тому, що: 

- вперше здійснено інтегроване вивчення психологічної готовності майбутніх юристів до професійної діяльності, розкрито її зміст та структуру; визначено динаміку та гендерні особливості рівнів сформованості психологічної готовності до професійної діяльності студентів-юристів; створено корелограму психологічної готовності до професійної діяльності; визначено профілі психологічної готовності майбутніх юристів до професійної діяльності; структуровано і адаптовано діагностичний інструментарій дослідження психологічної готовності майбутніх юристів до професійної діяльності; обґрунтовано комплексну програму формування психологічної готовності до професійної діяльності студентів-юристів; 

- розширено та доповнено зміст понять “психологічна готовність”, “психологічна готовність до професійної діяльності”, “професійна діяльність юриста”, “психологічна готовність до професійної діяльності юриста”; 

- набуло подальшого розвитку знання з проблематики змісту та структури психологічної готовності до професійної діяльності, формування психологічної готовності  до професійної діяльності в системі фахової підготовки.  

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що:

- структурований і апробований у дисертаційному дослідженні психодіагностичний інструментарій та авторська комплексна програма формування психологічної готовності до професійної діяльності можуть бути використані в процесі підготовки юристів, в практиці роботи психологічних служб, у психологічному супроводі професійної діяльності юристів та викладачами в системі вищої школи; 

- результати дослідження можуть бути використані при розробці науково-практичних рекомендацій психологами та педагогами вищих навчальних закладів щодо створення та покращення умов оптимізації процесу формування психологічної готовності студентів до майбутньої професійної діяльності, в індивідуальній та груповій роботі зі студентами в процесі навчання в ВНЗ;

- результати дослідження можуть доповнити зміст навчальних курсів: “Вікова психологія”, “Психологія професіоналізму”, “Психологія праці”, “Юридична психологія”. 

Результати дисертації впроваджено автором у навчально-виховний процес підготовки майбутніх фахівців у Національній академії державної прикордонної служби України імені Богдана Хмельницького (акт реалізації №82 від 15.05.2008), у Волинському національному університеті імені Лесі Українки (довідка №3/1704 від 21.05.2008), у Київському національному університеті внутрішніх справ (довідка №46/158 від 02.06.2008), в Академії управління Міністерства внутрішніх справ (довідка №56/1-760 від 3.06.2008). 

Особистий внесок автора. Розроблені наукові положення, одержані теоретичні та емпіричні результати є самостійним внеском автора в подальші дослідження проблеми формування психологічної готовності до майбутньої професійної діяльності. У спільній публікації “Психологічна готовність до професійної діяльності юриста: змістові та структурні характеристики” авторськими є результати експериментального дослідження психологічної готовності майбутніх юристів до професійної діяльності (70%).

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні та практичні положення дисертації доповідались, обговорювалися й отримали схвалення на засіданнях кафедри практичної психології Інституту педагогіки і психології Національного педагогічного університету імені М.П.Драгоманова, кафедри психологічних дисциплін Київського національного університету внутрішніх справ, наукових конференціях викладачів та аспірантів НПУ імені М.П.Драгоманова (Київ, 2006, 2007, 2008). Результати дослідження апробовано також на Міжнародній науково-практичній конференції “Делінквентна поведінка дітей та молоді: сучасні технології протидії” (Одеса, 2006); ХІ Всеукраїнській науково-практичній конференції “Молодь, освіта, наука, культура і національна самосвідомість” (Київ, 2006); Міжнародній науково-практичній конференції “Сучасні підходи інтеграції та соціалізації дітей з особливими потребами” (Луцьк, 2006); V звітно-науковій конференції професорсько-викладацького складу та студентів “Актуальні проблеми сучасної психології” (Луцьк, 2006); Міжнародній науково-практичній конференції “Психологічні тренінгові технології у правоохоронній діяльності: науково-методичні та організаційно-практичні проблеми впровадження і використання, перспективи розвитку” (Донецьк, 2006); ІІ міжнародній науково-практичній конференції “Актуальні питання  супроводу дітей з особливими потребами: медичні, психологічні, педагогічні аспекти” (Луцьк, 2006), міському семінарі психологів навчальних закладів нового типу (Луцьк, 2006); Науково-практичній конференції “Нові технології навчання: психологічні аспекти” (Київ, 2007); Міжнародній науково-практичній конференції “Методологія та технологія практичної психології в системі вищої школи” (Київ, 2007); Міжнародній науково-практичній конференції “Проблеми професійної підготовки особистих охоронців” (Київ, 2007); ІІІ Всеукраїнській науково-практичній конференції “Актуальні проблеми психології діяльності в особливих умовах” (Київ, 2008); Науково-практичній конференції “Правове регулювання становлення ринкової економіки в Україні” (Київ, 2008); Міжнародній науково-практичній конференції “Актуальні проблеми психології: реалії та перспективи розвитку” (Луцьк, 2008); ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції “Психолого-педагогічне та медичне забезпечення соціалізації дітей вразливих категорій” (Луцьк, 2008).   

Публікації. Основні положення дисертаційного дослідження відображені у 17 публікаціях, в тому числі 5 статей у науково-фахових виданнях, затверджених ВАК України, 12 статей – у збірниках матеріалів науково-практичних конференцій.  

Структура дисертації. Структура роботи зумовлена логікою дослідження й складається зі вступу, трьох розділів, висновків до розділів, висновків, додатків, списку використаних джерел (286 найменувань, із яких – 14 іноземними мовами). Основний зміст дисертації викладено на 198 сторінках комп’ютерного набору. Робота містить 40 таблиць і 19 рисунків на 49 сторінках. Загальний обсяг дисертації  складає 262 сторінки.

ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення та нове практичне вирішення наукової проблеми формування психологічної готовності майбутніх юристів до професійної діяльності, яке полягає у: обґрунтуванні змісту та визначенні структури цієї готовності, визначенні критеріїв сформованості, параметрів компонентів психологічної готовності, її рівнів та профілів, динаміки впродовж навчання та гендерних відмінностей, обґрунтуванні комплексної програми формування психологічної готовності майбутніх юристів до професійної діяльності. 

За результатами теоретико-експериментального дослідження зроблено такі висновки:

1. У трактуванні психологічної готовності до професійної діяльності виокремлюють два підходи: функціональний та особистісний. У межах функціонального підходу психологічна готовність визначається як певний психічний стан людини, психологічна установка, що функціонує на фоні загальної активності особистості і спонукає особистість до діяльності. В межах особистісного підходу психологічна готовність розуміється як складне особистісне утворення, багатопланова і багаторівнева структура якостей, властивостей і станів, які у своїй сукупності дозволяють конкретному суб’єкту успішно виконувати діяльність; це особистісне утворення має динамічну структуру, змістові особливості якої залежать від конкретної діяльності. Психологічна готовність майбутніх юристів до професійної діяльності є інтегральним особистісним утворенням, що забезпечує ефективне включення та успішне виконання професійної діяльності.

2. Враховуючи психологічні особливості професійної діяльності юриста, структура психологічної готовності до професійної діяльності майбутніх юристів включає в себе функціонально-пов’язані та взаємообумовлені компоненти: мотиваційний (система ставлень особистості до професійної діяльності), операційний (система регуляції професійної діяльності), емоційно-вольовий   (система регуляції активності особистості як суб’єкта професійної діяльності), особистісний компонент (система ставлень особистості до себе та прийняття себе як суб’єкта професійної діяльності). Критеріями сформованості психологічної готовності є якісні ознаки змістових структурних складових, які визначаються наступними параметрами: професійні нахили, професійна спрямованість, задоволеність професією, мотиви навчання у вищому навчальному закладі (мотиваційний компонент); креативність, інтелектуальна лабільність, комунікативні вміння (операційний компонент); саморегуляція, локус контролю, психічні стани (емоційно-вольовий компонент); самоставлення (самовпевненість, самоприйняття), професійна самооцінка (особистісний компонент). 


3. 
Організація процесу підготовки юристів у системі вищої школи на сьогодні не забезпечує ефективне формування психологічної готовності до професійної діяльності. У більшості майбутніх юристів рівень сформованості цієї готовності є низьким. Протягом навчання  розвиток компонентів психологічної готовності відбувається повільно, після першої виробничої практики на Ш курсі у студентів навіть знижується задоволеність професією, бажання займатися нею та оцінка власних професійних вмінь (зниження показників параметрів мотиваційного компоненту готовності). Розвиток компонентів психологічної готовності не завжди гармонійний, існують диспропорції у рівнях їх сформованості.

4. Формування психологічної готовності майбутніх юристів до професійної діяльності має виступати самостійним компонентом  системи підготовки спеціаліста у вищому навчальному закладі і як комплекс психолого-педагогічних заходів організації навчально-виховного процесу базуватися на принципах цілеспрямованості, комплексності, системності, проблемності, активності, особистісної спрямованості. Зміст комплексної програми формування психологічної готовності майбутніх юристів до професійної діяльності ґрунтується на застосуванні активних соціально-психологічних методів, а саме професійно-психологічного тренінгу та організації аудиторних занять з використанням case-методу (практикуму з розв’язання виробничо-професійних завдань) та імітаційних рольових ігор. 
              5. Підвищення ефективності формування психологічної готовності забезпечується врахуванням виявлених особливостей системно-структурної організації змістових компонентів  психологічної готовності майбутніх юристів до професійної діяльності: провідними, системоутворюючими є професійні нахили (узгодженість позитивного ставлення до  майбутньої професійної діяльності, бажання займатися нею та високої оцінки власних професійних вмінь), креативність (допитливість, розвинена уява, схильність піти на ризик та схильність розібратися в складних професійних проблемах), саморегуляція (автономний стиль саморегуляції діяльності, наполегливість та самовладання), самовпевненість (уявлення про себе як про самостійного професіонала, впевненого в собі, якому є за що поважати себе та здатного викликати повагу).

              6. Комплексна програма формування психологічної готовності майбутніх юристів до професійної діяльності дозволяє досягти підвищення рівня сформованості готовності та гармонізувати систему компонентів психологічної готовності, усуваючи диспропорції розвитку її структурних складових, що дає підстави рекомендувати впровадження розробленої нами комплексної програми в процесі фахової підготовки майбутніх юристів у вищому навчальному закладі.    


7. Професійно-психологічний тренінг, що готує майбутніх юристів до вирішення практичних професійних завдань, повинен передувати виробничій практиці, а організацію аудиторних занять з використанням case-методу та імітаційних рольових ігор необхідно послідовно реалізовувати впродовж всіх етапів фахової підготовки.

Надійність і вірогідність результатів дослідження забезпечувалися послідовною реалізацією теоретичних положень у вирішенні завдань емпіричного дослідження; застосуванням методів і прийомів, адекватних об’єкту, предмету, меті та завданням дослідження; проведенням дослідно-експериментальної роботи з дотриманням вимог надійності та валідності; репрезентативністю вибірки й використанням методів математичної статистики для обробки отриманих даних.  


Проведене дослідження не вичерпує всієї глибини поставленої проблеми. Перспективи подальшої науково-дослідної роботи вбачаємо у поглибленому вивченні динаміки та специфіки формування психологічної готовності до професійної діяльності майбутніх юристів різних спеціальностей та у вивченні психологічної готовності юристів до діяльності в екстремальних умовах.   
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