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ВВЕДЕНИЕ
	Ауальность темы. Проблема лечения тяжелых  механических повреждений в последние десятилетия во многих странах  заняла одно из ведущих мест. Она определяется  гигантскими масштабами травматизма и тенденцией к постоянному его возрастанию (С.П. Миронов и соавт., 2006; М.И. Давыдов, 2007; Е.А. Евдокимов, 2007;  В.В. Щедренок, Е.К. Гуманенко и соавт., 2008; E.J. Mac Kenzie at al, 2007). Травматизм называют эпидемией века. Чаще стали встречаться множественные и сочетанные повреждения, сопровождающиеся развитием тяжелого травматического и геморрагического  шока. Тяжелая механическая травма является одной из трёх основных причин смертности, причем у населения до 40 лет эта причина выходит на первое место.  Поистине огромное число пострадавших в результате разного рода механических травм соизмеримо лишь с потерями, наблюдающимися в военных конфликтах. Если считать смертность от механической травмы по годам недожитой жизни (по рекомендациям ВОЗ), то  она превышает смертность от сердечно-сосудистых, онкологических и инфекционных болезней вместе взятых [38, 114, 156].
В настоящее время кататравма  прочно занимает второе место в струуре механической травмы, составляя по данным разных авторов, до 40,0% всей смертельной травмы [158, 203]. Сложность диагностики и лечения этого вида травмы связаны с тем, что она  отличается большим разнообразием вариантов падения, механизмов и обстоятельств возникновения многочисленных и полиморфных повреждений. Полиморфизм повреждений, их тяжесть и объем определяются высотой, с которой происходит падение, массой тела и возрастом, характером поверхности и другими   обстоятельствами [73,123,155]. 
         Большинство отечественных и зарубежных авторов отмечают, что при кататравме практически всегда наблюдаются обширные повреждения – тяжелая скелетная травма, повреждения внутренних органов брюшной полости и грудной клетки, черепно-мозговая и спинальная травма [34, 92, 107, 247].                                                        У пострадавших, при  сочетанных повреждениях, травмы органов брюшной полости часто занимают ведущее место ввиду развивающегося травматического и геморрагического шока [93, 120].
Вместе с тем, в структуре частоты локализации различных повреждений имеются подчас значительные расхождения, которые обусловлены отсутствием единой общепринятой классификации вариантов падения и повреждений, возникающих при кататравме, а также разнообразием вариантов высоты падения, удара телом о поверхность и характера поверхности приземления [127, 172, 200]. 
Возрастающее число тяжелых травм у одного человека сопровождается увеличением глубины функциональных нарушений, вплоть до возникновения критических расстройств кровообращения и дыхания. Большинство пострадавших погибает на месте происшествия или сразу после поступления в стационар. Запоздалое устранение нарушений функций жизненно важных органов и систем в решающей степени определяет исход тяжелой травмы (С.В. Гаврилин, 2005; I.A. Harris et al., 2008). Формирование новой системы организации скорой медицинской помощи с акцентом на экстренное устранение витальных расстройств позволило в некоторых развитых странах в разы снизить летальность при политравме (В.А. Соколов, 2006; A.L. Hendrich, 2004).
В подавляющем большинстве работ указывается лишь на характер и локализацию повреждения у пострадавших. Между тем очевидно, что тяжесть травмы определяется прежде всего реакцией организма на неё. В связи с этим, использование в исследованиях принятых в мировой медицинской практике интегральных систем оценки тяжести состояния является приоритетным (А.М. Светухин, 2002; Б.Р. Гельфанд, 2004). 
Несмотря на многочисленные публикации, посвященные вопросам оказания помощи больным с сочетанной травмой на догоспитальном этапе и сразу после поступления в стационар, отдельные аспекты остаются недостаточно раскрытыми и требуют детальной проработки.
До настоящего времени  понимание патофизиологических механизмов развития полиорганной дисфункции при сочетанной травме не получило широкого сопоставления с реальной клинической практикой (Г.А Рябов, 2001; И.В. Хайкин, 2007). Недостаточно освещены в литературе вопросы, связанные с изучением предикторов летального исхода,  закономерностей развития полиорганной дисфункции. возможностей и необходимости применения миниинвазивных хирургических технологий.
Кроме того, на современном этапе развития хирургии, травматологии, нейрохирургии и интенсивной терапии отсутствует общепринятая программа лечебной тактики при множественной и сочетанной травме в зависимости от тяжести состояния, количества пораженных систем и специфики органной дисфункции. Не разработаны подходы к количественной оценке прогноза, тяжести состояния, необходимые для  выбора объёма интенсивной терапии, клинического мониторинга оценки эффективности лечения.
Несмотря на достигнутые успехи в лечении множественных и сочетанных повреждений  в последнее десятилетие отмечается увеличение числа осложнений в отдаленные  периоды после травмы, причем значительно чаще стали развиваться множественные и тяжелые осложнения (Г.П. Котельников, 2006).  В связи с этим исследование особенностей лечебно-диагностического процесса   на этапах  течения травматической болезни являются важными для понимания причин неудовлетворительных результатов и разработки патофизиологического подхода к предупреждению и лечения осложнений. 
Как представляется, в настоящее время есть очень перспективные направления, которые могут обеспечить качественные прорыв в хирургии кататравмы (политравмы) – прежде всего это стратегия “demage control” и внедрение миниинвазивных методов диагностики и лечения, однако в отечественной литературе этой теме посвящено небольшое количество публикаций и они не носят системного характера.
 Таким образом, избранная тема диссертационного исследования является актуальной и вносит определенную лепту в решение насущной задачи – улучшение результатов лечения пострадавших с абдоминальными повреждениями при кататравме.	
	Связь работы с научными программами, планами, темами. Диссертационная работа выполнена в соответствии с планом научно-исследовательских работ Харьковского национального медицинского университета и является фрагментом научно-исследовательских работ ХНМУ «Розробка, апробація та впровадження сучасних технік оцінки стану здоров`я та його корекції» (держ. реєстраційний №0107 U 001392) та «Патофізіологічне обґрунтування сучасних методів діагностики і хірургічної корекції захворювань органів черевної порожнини, легень, судин та щітоподібної залози з урахуванням порушень гомеостазу» (держ. реєстраційний №0106 U 001855).	
Цель исследования: улучшение результатов диагностики и хирургического лечения пострадавших с абдоминальными повреждениями при кататравме на основе усовершенствования существующих лечебно-диагностических протоколов и разработки новых органощадящих и органосохраняющих методов оперативного лечения с учетом вида падения(характера приземления). 
Задачи исследования
1.Изучить результаты хирургического лечения пострадавших с абдоминальными повреждениями при кататравме в зависимости от времени доставки, объема обследования, тяжести повреждений, сроков проведения оперативного лечения, его объема и продолжительности.
2. Исследовать виды падения и приземления и их влияние на локализацию повреждений анатомических образований брюшной полости и забрюшинного пространства. 
3. На основе анализа полученных данных разработать протокол лечебно-диагностических мероприятий у пострадавших с абдоминальными поврежденими при кататравме.
4. Разработать и внедрить способ органосохраняющих и миниинвазивных операций при повреждениях органов брюшной полости и  забрюшинного пространства с приминением ангиографических  технологий. 
  5. В сравнительном аспкте дать оценку эффективности применения разработанного лечебно-диагностического протокола хирургического лечения пострадавших с кататравмой с учетом вида приземления.
              Объект исследования: пострадавшие с абдоминальными повреждениями при кататравме.
             Предмет исследования: лечебно-диагностическая программа  у пострадавших с абдоминальми повреждениями при кататравме.
             Методы исследования: Клинические, лабораторные, инструментальные, рентгенологические, ангиографические, иммунологические и статистический. 
Научная новизна полученных результатов
В диссертационной работе впервые, на большом клиническом материале, в сравнительном аспекте, изучены результаты хирургического лечения пострадавших с абдоминальными повреждениями при кататравме в зависимости от характера падения, сроков доставки, объемов и сроков обследования, объемов и длительности оперативного лечения.
Установлено, что тяжесть повреждений у пострадавших напрямую зависят от высоты падения, массы тела и исходного состояния иммунитета.
Разработана и предложена классификация основных видов приземления, изучены осложнения и причины летальности при разных видах падения .
Усовершенствован протокол лечебно-диагностической тактики при кататравме, дано более точное определение вероятной локализации повреждений, выбора тактики хирургического лечения и прогноза.
Предложены ангиографические критерии оценки повреждений анатомических образований брюшной полости и  забрюшинного пространства. 
Предложен новый способ оперативного пособия при повреждении селезенки у пострадавших с кататравмой.
Практическая значимость полученных результатов. 
Результаты диссертационной работы позволили:
- определить основные факторы травматогенеза, влияющие на характеристику повреждений, развитие осложнений и летальность; 
- использовать разработанную классификацию видов приземления и рациональную программу комплексной диагностики и хирургической тактики для применения в клинической практике. 
Применение в клинической практике разработанных органосохраняющих «Способу хірургічного лікування селезінки на ділянці її воріт» (Патент України 25964) и «Способу хірургічного лікування селезінки в області її воріт» (Патент України 26233) способствовало улучшению результатов хирургического лечения, уменьшению частоты осложнений и уровня летальности у пострадавших с абдоминальными повреждениями при кататравме. 
Теоретические положения диссертации и практические рекомендации по результатам исследований внедрены и используются в учебном процессе и лечебной практике кафедры хирургии №1, травматологии, ортопедии и военно-полевой хирургии, экстремальной и военной медицины ХНМУ, кафедры торако-абдоминальной хирургии Харьковской медицинской академии последипломного образования (ХМАПО), отделении травматического шока ГУ «ИОНХ АМН Украины», отделении политравмы Харьковской городской клинической больницы скорой и неотложной медицинской помощи им. проф. А.И. Мещанинова (ХГКБСНМП), хирургических отделениях центральных районных больниц Харьковского, Чугуевского, Дергачевского районов Харьковской области.
Личный вклад автора. Автор ассистировал и самостоятельно выполнял оперативные вмешательства у пострадавших с кататравмой.  Организовывал и проводил обследование пострадавших  в отделении травматического шока ГУ «ИОНХ АМН Украины» и отделении политравмы ХГКБСМНП им проф. А.И. Мещанинова, систематизировал и анализировал полученные результаты, разработал и внедрил ряд способов хирургического лечения.
Автором диссертации лично проведен информационный поиск, выбор и обоснование методов исследования, статистическая обработка полученных данных, подготовлены к печати научные статьи, написан текст диссертации. 
Апробация результатов диссертации. Апробация диссертации проведена на совместном заседании сотрудников кафедр: хирургии №1 ХНМУ, медицины неотложных состояний и анестезиологии ХНМУ и Ученого Совета ГУ «ИОНХ АМН Украины».
Основные положения диссертации доложены и обсуждены на: III научно-практической конференции с международным участием «Хірургія пошкоджень тазу і тазових органів» (м. Киев, 2008).
    Публикации. По теме диссертации опубликовано 4 научных работ, из них в изданиях, рекомендованных ВАК Украины – 3, в сборниках научных трудов – 1.
Реализация результатов работы. Основные положения диссертации и клинические рекомендации внедрены и используются в лечебной и учебной практике кафедры хирургии №1 ХНМУ, кафедры торако-абдоминальной хирургии ХМАПО, отделений травматического шока ГУ «ИОНХ АМНУ» и политравмы ХГКБСНП, военном клиническом госпитале Харьковского гарнизона, центральных районных больницах Харьковского, Чугуевского, Дергачевского, Валковского районов Харьковской области. 
Исследования выполнены на базе кафедры хирургии №1 ХНМУ (заведующий кафедрой доктор медицинских наук, профессор В.В. Бойко), в отделении травматического шока ГУ «ИОНХ АМН Украины» (заведующий отделением, доктор медицинских наук, профессор П.Н Замятин)  и на базе кафедры судебно-медицинской экспертизы ХНМУ (заведующий кафедрой, доктор медицинских наук, профессор В.А. Ольховский).
Консультативную помощь в выполнении клинико-лабораторных исследований оказывали сотрудники кафедр биологической химии (заведующий кафедрой – доктор медицинских наук, профессор В.И. Жуков), патологической физиологии (заведующий кафедрой – доктор медицинских наук, профессор Н.А. Клименко), ЦНИЛ (начальник – кандидат фармацевтических наук Т.А. Ионенко).                                                                                                            Струура и объем работы. Диссертация состоит из введения, список сокращений, 4 глав, заключения, выводов, практических рекомендаций и указателя литературы, который содержит 73 отечественных и 203 иностранных источников. Работа изложена в одном томе на 196 страницах машинописи, включая 29 таблиц и 35 рисунка.
ВЫВОДЫ




В дисертационной работе представленны теоретические обоснования возможности улудшения результатов хирургического лечения пострадавших с кататравмой путем усовершенствования диагностических мероприятий, лечебной тактики и применением современных миниинвазивных методов с учетом вида приземления.| 

1. Результаты хирургического лечения пострадавших с абдоминальными повреждениями при кататравме напрямую зависят от сроков доставки, качества догоспитальной медицинской помощи, тяжести состояния, времени диагностического этапа, объема и продолжительности оперативного вмешательства.
2. Структура и тяжесть повреждения при Кт определяется высотой падения и видом приземления. При вертикально-нижнем виде приземления преобладают поражения нижних конечностей и органов таза; при вертикально-вехнем - ЧМТ, травма грудной клетки; при горизонтальных видах приземления - повреждения паренхиматозных и полых органов брюшной  полости, а также легких, сердца и аорты. 
3. Применение разработанного лечебно-диагностического алгоритма и предложенных миниинвазивных технологий способствовует снижению частоты диагностических ошибок с 21,6% - в группе сравнения до 15,1% - в основной (в 1,4 разы (Р<0,01)), а также сокращению времени диагностического этапа соответственно с 2,05 ± 0,7 ч. до 0,44 ± 0,2 ч.( в 2,6 разы (Р<0,01)).
4. Разработаны методики органосберегающих операций при повреждениях селезенки, выполненные у 14 пострадавших, позволили достичь эффективного гемостазу, сохранить селезенку и ее функцию.
5. Применение и внедрение усовершенствованного лечебно-диагностического алгоритма, эндоваскулярних и лапароскопических методов в лечебно-диагностическом процессе  пострадавших с Кт, позволило снизить число осложнений с 44,3% до 29,2% (в 1,5 разы (Р<0,05)). Летальность при этом снизилась с 22,7% до 17,0%   в 1,3 разы (Р<0,05
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