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ВСТУП 
Актуальність дослідження. Складна соціально-економічна ситуація, що спостерігається в Україні, зумовлює негативні тенденції, серед яких не останнє місце займає зростання зловживання наркотичними речовинами та алкоголем. Поширення серед молоді таких небезпечних явищ становить загрозу для здоров`я нації. У зв'язку з цим проведення заходів, спрямованих на попередження подальшого зросту наркоманій та алкоголізму, розробка ефективних стратегій подолання залежностей є надзвичайно актуальними.

Аналіз стану вітчизняної наркології дає підстави вважати її зорієнтованою на біологічні методи лікування хімічних залежностей. Найчастіше допомога хворим на наркоманію та алкоголізм обмежується проведенням детоксикації та звільненням їх від стану фізичної залежності. При такому підході поза увагою спеціалістів залишається той факт, що основні причини зловживання наркотиками та алкоголем мають психологічні витоки, а формування залежності супроводжується виникненням у хворого сильного психічного потягу, який деформує мотиваційну сферу, змінює інші підструктури особистості, негативно впливає на всі сфери його психічного життя. Психологічна корекція, психотерапія якщо і проводяться, то вважаються додатковими напрямами допомоги і не мають чітко визначеної мети, предмета, завдань, етапів. Психодіагностичні, психокорекційні, психотерапевтичні методи, якими користуються спеціалісти, працюючи з наркозалежними, запозичені з інших галузей психології, психіатрії, психотерапії і часто не відповідають специфіці розладів, характерних саме для залежності. Це призводить до неефективності психотерапевтичних та психокорекційних втручань.

 Пріоритет психологічного, особистісного у захворюванні потребує переносу акцентів у комплексному лікуванні алкоголізму та наркоманій з методів біологічної терапії на методи психологічної корекції та реабілітації. Це, в свою чергу, робить важливим визначення психологічного діагнозу, на основі якого можливо прогнозувати перебіг захворювання, створення загальної концепції та психокорекційної моделі виходу із стану залежності.

 Аналіз стану реабілітації та психологічної корекції хворих на нарко​манії та алкоголізм показує, що у вітчизняних дослідженнях ця проблема практично не розроблена. У зарубіжній практиці є різного роду реабілітаційні програми, які відрізняються за обсягом послуг, включених до процесу реабілітації (медичні, психологічні, соціальні); за значенням і вагомістю медикаментозних та психокорекційних впливів. Між тим, більшість дослід​ників описує один з аспектів допомоги хворим із залежною поведінкою, що відбиває тільки частину лікувального процесу. Вивчення одного аспекту в ізоляції не дає уяви про взаємодію ефектів, з яких складається процес реабілітації. Крім того, незрозуміло, які з психокорекційних підходів є найбільш ефективними. Недостатньо вивчені питання ефективності різних психокорек​ційних методів та психотерапевтичних технік. Одні автори підкреслюють необхідність використання в роботі з хворими на наркоманію та алкоголізм методів аутогенного тренування, гештальтпсихотерапії, когнітивних підходів; інші - пропонують поведінкову терапію в поєднанні з метадоном чи налтрексоном; в деяких роботах лікування базується на психо​аналі​тичних позиціях. Є напрями, в яких підкреслюється роль групових процесів, і які використовують переважно різні методи групової терапії. 

Велика кількість зарубіжних досліджень висвітлює позитивний досвід подолання залежностей членами товариств самодопомоги Анонімні Нарко​ма​ни та Анонімні Алкоголіки (АН та АА), що працюють за Програмою "12 Кроків" та терапевтичних спільнот, які в роботі орієнтуються на концепції особистісного зростання. 

Позитивно оцінюючи здобутки в лікуванні хворих на наркоманію та алкоголізм у зарубіжних працях, слід зазначити відсутність в них ґрунтовних теоретичних підходів до вирішення цієї проблеми. Практично не представлені дослідження, які відбивають залежність характеру психокорек​ційних впливів від клінічних проявів хвороби, особистісного дефекту, потен​ційних можливостей хворого. Крім того, діючі за кордоном реабілітаційні програми відображують основні стратегії допомоги залежним пацієнтам, що прийняті в кожній конкретній країні і значно відрізняються від тих стратегій, які існують в Україні. Тому „сліпий” перенос зарубіжних реабілітаційних програм в систему охорони здоров’я нашої країни часто не спрацьовує. 

Підвищення ефективності лікування осіб, залежних від алкоголю та наркотиків, потребує створення психокорекційних та реабілітаційних програм, основною метою яких повинна стати розробка стратегій формування нової особистості з адекватними формами реагування, соціально позитивними моделями поведінки. Однак побудова таких програм наштовхується на труднощі методичного та методологічного характеру. Відносно невелика, несистематизована кількість наукових праць, часто суперечливих, не дає достатньої бази для створення ефективних психокорекційних програм. 

Важливе значення для одержання достовірних даних, на які могла б спиратися система побудови психокорекційних впливів, мають питання методології та методики дослідження. Так, з нашої точки зору, при лікуванні хворих на наркоманію та алкоголізм потрібний комплексний підхід з урахуванням клінічних, психологічних та соціальних факторів. При цьому пріоритет повинен надаватися концепції зміни особистості як головній в системі реабілітаційних заходів. Ця ідея покладена в основу побудови системи психокорекційних заходів для роботи з хворими на наркоманію та алкоголізм. 

Психотерапевтичні та психосоціальні стратегії лікування залежностей в нашій країні тільки починають розвиватися, тому потребують ретельних досліджень, розробок. Особливої актуальності набуває визначення патопсихологічних симптомокомплексів, що виникають у різних психопатологічних станах і стадіях опійної наркоманії та алкоголізму; дослідження психологічних підструктур, які потребують психокорекційних впливів. Не менш важливім є визначення напрямів, етапів психокорекційної роботи, принципів побудови психокорекційних програм, створення ефективних програм психологічної корекції. Дотепер ці питання у вітчизняних дослідженнях практично не розроблені. 

Визначення патопсихологічних симптомокомплексів алкоголізму та наркоманій, розробка методичних та методологічних підходів до психологічної діагностики та корекції цих захворювань створять умови для побудови ефективних психокорекційних програм, спрямованих на подолання алкогольної та наркотичної залежності, що сприятиме одужанню та реадаптації хворих у суспільстві. 


 Не менш важливим є визначення напрямів, етапів психокорекційної роботи, принципів побудови психокорекційних програм, створення ефективних програм психологічної корекції. Дотепер ці питання у вітчизняних дослідженнях практично не розроблені.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами організації, де виконувалася робота, галузевими й державними темами та програмами. Тематика досліджень затверджена Міністерством охорони здоров'я, узгоджена з планами наукових досліджень Українського НДІ соціальної і судової психіатрії та наркології. Базовими для підготовки дисертації були такі науково-дослідні роботи: „Динаміка патопсихологічних симптомокомплексів у хворих на наркоманію” (номер державної реєстрації – 27.68.UК.092, автор – відповідальний виконавець; „Розробка комплексної програми психокорекційної та біологічної реабілітації хворих на наркоманію та алкоголізм” – (номер державної реєстрації – 0196.U. 010105, автор – керівник теми). Певні розділи дисертаційної роботи виконувалися в рамках науково-дослідної роботи „Принципи побудови психокорекційних програм для роботи з хворими на наркоманію”, запропонованої Державним комітетом України з питань науки і технологій (Державна науково-технічна програма 01.20 (наркологія), автор – відповідальний виконавець).

 Мета дослідження – розробити концепцію, модель та програму психологічної допомоги хворим на опіоїдну наркоманію та алкоголізм з урахуванням динаміки патопсихологічних і психопатологічних симптомокомплексів алкогольної та наркотичної залежності. 

Завдання дослідження 

1. Виявити патопсихологічні симптомокомплекси алкогольної та опіоїдної залежності в різних стадіях та психопатологічних станах, які потребують психокорекційних втручань. 

2. Визначити діагностичну цінність деяких психологічних методів дослідження особистості при зловживанні алкоголем та опіоїдами. 

3. Розробити психологічну концепцію виходу зі стану залежності та основні положення, на яких можуть базуватися психокорекційні програми. 

4. Створити психологічну модель виходу зі стану алкогольної та опіоїдної залежності. 

5. З урахуванням патопсихологічних симптомокомплексів алкоголізму та опіоїдної наркоманії, клінічних проявів хвороби розробити програму психологічної корекції розладів особистості, що виникають як наслідок формування залежності. 

Об`єкт дослідження - патопсихологічні симптомокомплекси алкогольної та опіоїдної залежності в різних стадіях та психопатологічних станах, ефективність психокорекційних втручань у процесі подолання розладів особистості, що є наслідком формування залежності. 

Предмет дослідження - динаміка патопсихологічних симптомокомплексів алкоголізму та опіоїдної наркоманії в різних стадіях та психопатологічних станах; можливості психологічної корекції їхньому подоланні. 

Методи дослідження. Мета та завдання дослідження зумовили необхідність використання комплексу методів. Основні клінічні прояви хвороби, їхня динаміка оцінювалися лікарями за допомогою методів клінічного спостереження, результати якого фіксувалися в спеціально розробленій для цієї мети карті клініко-соціального обстеження пацієнта. 

Для вивчення особливостей розумової працездатності та окремих психічних процесів використовувалися такі методики: методика заучування 10 слів, коректурна проба Бурдона, методика Крепеліна, цифрові символи, методика виключення, методика роз`яснення переносного змісту прислів`їв та співвідношення їх з пояснювальними фразами, методика утворення простих аналогій (В.М. Блейхер, І.В. Крук, 1986);. 

Для вивчення мотивації зловживання наркотиками та алкоголем нами була модифікована „Методика оцінки мотивів вживання алкоголю”, запропонована В. Ю. Зав'яловим (1988). Для вивчення особистісних рис використовувалися: „Особистісний опитувальник Леонгарда-Шмішека” (Л.Ф. Бурлачук, 2002); „Особистісний диференціал” (Є.Ф. Бажин, А.М. Едкінд, 1983). 

Для вивчення особливостей психосоматичного стану та різних характеристик особистості використовувалася «Методика вивчення актуального стану», яка складається з 8 шкал. Три з них (І – ІІІ) були спрямовані на виявлення специфічних симптомів, характерних для стану залежності від хімічної речовини: І – шкала соматичного та психічного комфорту; ІІ – шкала абстинентних проявів; ІІІ – шкала психічної залежності. Наступні 5 шкал (IV – VIII) відображали певні характеристики особистості хворих на наркоманію та алкоголізм, ступінь їхньої соціальної адаптації: IV – шкала емоційного комфорту та саморегуляції; V– шкала особливостей комунікації та мікросоціального оточення; VI – шкала особистісної спрямованості та особистісних установок; VII – шкала особистісних перспектив та ставлення до майбутнього; VIII – шкала самооцінки. Крім того, вивчався рівень активності хворих у процесі лікування (І.П. Лисенко, 1999, 2000). 

 Для визначення ефективності психокорекційних втручань використовувалася методика EuropASI (Європейський індекс тяжкості адикції), яка мала 7 шкал і надавала можливість виявити стан речей у таких сферах життя хворого: фізичний стан, освіта й працевлаштування, вживання алкоголю, наркотиків, правовий статус, взаємини з родиною та соціальним оточенням, психіатричні проблеми, патологічна азартна гра (McLellan, 1992).

Як додаткові методики (з метою уточнення певних характеристик хворих) використовувалися модифікована нами методика дослідження самооцінки за Дембо-Рубінштейн; окремі малюнки Тематичного Аперцептивного Тесту (ТАТ) та методики Хекхаузена; спеціально розроблена нами анкета, що була спрямована на виявлення ставлення хворого до проблем, пов'язаних зі зловживанням наркотиками та алкоголем. 

З діагностичною метою використовувався цикл групових занять, основна мета яких – виявити психологічні характеристики особистості, що сховані за захисними установками і повною мірою не усвідомлюються хворими.

Для дослідження співзалежних членів родини хворого використовувалася „Методика діагностики співзалежності”, розроблена І. Кшемінською (1994).

 Загальне математичне опрацювання результатів дослідження проводилося із використанням методів математичної статистики. Підраховувалася середня арифметична варіаційного ряду та достовірність відмінностей між середніми величинами за допомогою критерію Стьюдента. Різниця між показниками приймалася за статистично достовірну при р< 0,05.

Досліджено 320 хворих на опіоїдну наркоманію та 180 хворих на алкоголізм, які проходили обстеження та лікування й реабілітацію на базі Київської міської психоневрологічної лікарні № 21 ім. акад. І.П. Павлова, Київського обласного наркологічного диспансеру, Київської обласної психіатричної лікарні № 1, Українського НДІ соціальної і судової психіатрії та наркології, Асоціації „Наркон-Хелп”. (Назви лікувальних закладів подані на період проведення дослідження). 

Наукова новизна дослідження. Уперше з урахуванням стадій і психопатологічних станів алкоголізму та опіоїдної наркоманії визначено структуру й динаміку патопсихологічних симптомокомплексів, які виникають унаслідок формування залежності від алкоголю та опіоїдів; доведено, що вихід зі стану залежності – це особистісне зростання хворого; запропоновано нову концепцію лікування хворих на опіоїдну наркоманію та алкоголізм, яка орієнтована на модель особистісного зростання; створено модель виходу зі стану залежності; визначено принципи побудови психокорекційних програм; розкрито природу, сутність і динаміку синдрому психічної залежності, а також спосіб його дезактуалізації. Відповідно до характеру патопсихологічного дефекту вперше в медичній психології розроблено структурно організовану програму психологічної корекції розладів особистості, що виникають унаслідок зловживання алкоголем та опіоїдами, яка розрахована на період нестійкої рівноваги. Створено програму психологічної корекції розладів, які виникають у співзалежних членів родини хворого. Обґрунтовано провідну роль психологічної допомоги в подоланні психічного потягу до наркотиків та алкоголю. 
 
 

Теоретичне значення дослідження полягає в поглибленні уявлень про структуру, динаміку, механізми формування розладів особистості, що виникають як наслідок залежності від опіоїдів та алкоголю; у визначенні патопсихологічних симптомокомплексів алкогольної та наркотичної залежності; в обґрунтуванні провідної ролі психологічної допомоги в подоланні психічного потягу; створенні моделі виходу зі стану залежності, в якій пріоритетними є методи психологічної корекції та реабілітації. Розроблено принципи побудови психокорекційних програм, визначено напрями, форми й методи психокорекційної роботи із залежними пацієнтами. На ґрунті узагальнення теоретичних та експериментальних даних медичної психології, психології особистості, наркології закладено підвалини нового напряму лікування залежності від алкоголю та наркотичних речовин, в основу якого покладено концепцію особистісного зростання як модель виходу зі стану залежності.

Практичне значення дослідження визначається можливістю використання набутих даних в практичній роботі з хворими на наркоманію та алкоголізм під час проведення психодіагностики, експертної оцінки та реабілітації як в умовах стаціонару, так і в умовах надання амбулаторної допомоги. Виявлено діагностичну цінність та обмеження використання деяких відомих методів дослідження особистості при визначенні розладів, специфічних для алкогольної та наркотичної залежності. Модифіковані деякі відомі та розроблені оригінальні методики психологічної діагностики та корекції розладів, специфічних саме для залежності, які дозволяють підвищити якість діагностичної, експертної та психокорекційної роботи. Створено модель виходу зі стану алкогольної та наркотичної залежності. Уперше в Україні розроблено програму інтенсивної психологічної корекції розладів особистості, що виникли як наслідок зловживання, яка надає можливість значно покращити психічний стан хворого, сприяє тривалим ремісіям та припиненню зловживання. Програма розрахована на період нестійкої рівноваги. Розроблено програму психологічної корекції розладів, які виникають у співзалежних членів родини хворого. Програма психологічної корекції залежності та співзалежності рекомендована Міністерством охорони здоров’я для використання в наркологічних закладах України.

 Матеріали дослідження стали основою навчальних курсів „Патопсихологічна діагностика та корекція залежної поведінки”, „Розлади особистості при формуванні залежності”, призначених для спеціалізації, післядипломної підготовки та підвищення кваліфікації медичних психологів, психіатрів, психотерапевтів, наркологів. 

Надійність та достовірність результатів дослідження забезпечувалася теоретичним аналізом проблеми, відповідністю застосованих методів меті та завданням дослідження, репрезентативною вибіркою, сукупністю різноспрямованих методів дослідження, поєднанням якісного та кількісного аналізу одержаного матеріалу, використанням статистичних методів. 

Особистий внесок здобувача. Обґрунтовано провідну роль психологічної допомоги в лікуванні хімічних залежностей; виявлено патопсихологічні симптомокомплекси опіоїдної наркоманії та алкоголізму; визначено основні напрями психокорекційної роботи з хворими на наркоманію та алкоголізм; створено психологічну концепцію та модель виходу зі стану залежності; визначено принципи побудови психокорекційних програм. Уперше у вітчизняній медичній психології та наркології розроблено програму психологічної корекції розладів, що спричинені формуванням залежності від алкоголю та наркотичних речовин, яка розрахована на період нестійкої рівноваги. Отримано деклараційний патент на винахід № 33069А від 15.02.2001 „Спосіб лікування синдрому психічної залежності у хворих на наркоманію”. 

Апробація роботи. Основні результати дослідження доповідались і обговорювалися на Всесоюзній науковій конференції молодих вчених і спеціалістів „Невідкладна наркологія”, Київ, 1986; на VIII Всесоюзному з`їзді невропатологів, психіатрів та наркологів, Москва, 1988; на науково-практичній конференції „Профілактика, лікування та діагностика шкідливих звичок у осіб молодого віку”, Київ, 1988; на об'єднаній конференції наркологів, психологів, психіатрів „Проблемы наркологии", Душанбе, 1989; на VII з`їзді товариства психологів СРСР, Москва, 1989; на Пленумі правління науково-медичного товариства невропатологів, психіатрів, наркологів, Харків, 1993; на міжнародній конференції "Проблеми алкоголю та інших наркотиків у період соціально-економічних перетворень, Київ, 1993; на І Українському семінарі медичних психологів, Донецьк, 1994; на міжнародній конференції „Судова та соціальна психіатрія 90-х років", Дніпропетровськ, 1994; на науково-практичній конференції обласних наркологів, Глеваха, 1996; на науково-практичних конференціях Київської психіатричної лікарні №1, 1996, 1997, 1998 рр.; на міжнародній науково-практичній конференції „Актуальні проблеми юридичної психології", Київ, 1999; на Українській науково-практичній конференції з міжнародною участю „Сучасні підходи до профілактики та лікування алкогольних та наркотичних розладів", Київ, 2000; на засіданнях Вченої ради Українського НДІ соціальної і судової психіатрії та наркології, 1996–2002 р.; на засіданнях кафедри психодіагностики та медичної психології Київського національного університету імені Тараса Шевченка, 1999 – 2002 р.

 Публікації. Основний зміст і конкретні результати дослідження знайшли відображення в монографії, науково-популярній книжці, 26 статтях, 5 методичних рекомендаціях, 13 тезах наукових конференцій та з'їздів, деклараційному патенті на винахід. 

Упровадження в практику. Розроблені автором психокорекційні програми впроваджені в практичну роботу Київської міської клінічної психоневрологічної лікарні №1, Київського обласного спеціалізованого психіатрично-наркологічного медичного об’єднання, Київського міського центру судової психіатрії, Реабілітаційного центру асоціації «Наркон-Хелп”. Теоретичні та практичні розробки були включені в навчальні програми Київського педагогічного університету ім. Драгоманова, Київського медичного інституту, Київського інституту внутрішніх справ. 

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається із вступу, 9 розділів, висновків, переліку посилань, додатку. Рукопис містить 558 сторінок комп’ютерного набору (387 сторінок основного тексту та 47 сторінок – список використаних джерел). У додатку (2-й том – 124 сторінки) представлена програма психологічної корекції розладів особистості при хімічних залежностях та співзалежності. Ілюстративний матеріал поданий на 34 таблицях та 9 малюнках. Перелік посилань містить 462 найменування, з них 272 – іноземних авторів. 

ВИСНОВКИ

1. У дисертації проведено теоретичне узагальнення й вирішення наукової проблеми, пов’язаної з пошуком ефективних моделей та шляхів виходу хворих зі стану наркотичної та алкогольної залежності, підвищенням ефективності психологічної допомоги. У роботі доведено, що глибокі порушення особистості, які виникають унаслідок зловживання наркотичними речовинами та алкоголем, потребують зміни стратегії і тактики лікування цих захворювань – перенесення акценту в комплексному лікуванні алкоголізму та наркоманій з методів біологічної терапії на методи психологічної корекції та реабілітації. З урахуванням динаміки патопсихологічних та психопатологічних симптомокомплексів алкоголізму та опіоїдної наркоманії розроблена концепція, модель та програма виходу зі стану наркотичної та алкогольної залежності, що орієнтуються на модель особистісного зростання і дозволяють значно підвищити ефективність лікування хворих на наркоманію та алкоголізм, сприяють їхній реабілітації, ресоціалізації та поверненню в суспільство.

 
2. З урахуванням стадій та психопатологічних станів визначені такі патопсихологічні симптомокомплекси залежності від алкоголю та опіоїдів.


У хворих на алкоголізм та опіоїдну наркоманію І стадії спостерігається: 


– зниження критичності в оцінці наявних і можливих наслідків зловживання при достатній збереженості здатності до здійснення операцій аналізу, синтезу, узагальнення, відволікання; формування надцінного ставлення до вживання алкоголю та опіоїдів;


– поява в мотиваційній сфері нового значущого мотиву наркотизації, здатного витісняти раніше значущі для хворого мотиви, підвищення його спонукальної та смислоутворювальної сили; 


– зниження почуття емоційного комфорту поза станом наркотичного, алкогольного сп’яніння. 


 У хворих на алкоголізм та опіоїдну наркоманію ІІ стадії в стані нестійкої рівноваги виявлялися такі патопсихологічні симптомокомплекси:


 – система заперечень, що спрямована на витіснення із свідомості різних видів шкод, пов`язаних із зловживанням (шкоди здоров`ю, розвитку особистості, сім`ї та ін.); 


– викривлення спрямованості особистості та мотивації поведінки; формування мотиваційної домінанти, центром якої є мотиви зловживання з витісненням інших мотивів, які раніше були значущими для особистості; 


– в емоційній сфері – „маятник емоцій”, „примусове” регулювання емоцій, недиференційованість емоцій, порушення здатності до емпатії, недорозвинення моральних почуттів; 


– у вольовій сфері – відсутність етапів планування та боротьби мотивів у складній вольовій дії, імпульсивність поведінки; 


– порушення взаємодії між раціональним та емоційним компонентами, формування „мислення за бажанням”, зниження критичної оцінки проблем, пов'язаних зі зловживанням при формальній збереженості здатності до здійснення операцій аналізу, синтезу, узагальнення, відволікання, порівняння;


– порушення самооцінки та самоідентифікації, лабільність самооцінки та її залежність від психопатологічного стану; 


– втрата сенсу життя без хімічної речовини, відсутність мотивації до змін, відсутність планування майбутнього;


– порушення комунікації та міжособистісних стосунків, звуження кола спілкування, розрив соціальних зв'язків.


 В стані абстиненції приєднувалося значне погіршення пам’яті, уваги, розумової працездатності, темпу складних сенсомоторних реакцій, продуктивності мислення. У стані нестійкої рівноваги відбувалося поступове відновлення цих функцій, проте рівень досягнень хворих залишався достовірно нижчим, ніж у здорових осіб контрольної групи. У разі тривалої ремісії спостерігалося відновлення цих функцій. 

 Для хворих на алкоголізм ІІІ стадії окрім патопсихологічних симптомокомплексів особистості, що спостерігалися у ІІ стадії, були характерними значні порушення пам’яті, уваги, розумової працездатності, темпу складних сенсомоторних реакцій, продуктивності мислення, ознаки інтелектуально-мнестичного та морально-етичного дефекту, які практично мали незворотний характер.


У хворих на опіоїдну наркоманію ІІІ стадії окрім патопсихологічних симптомокомплексів особистості, характерних для ІІ стадії, спостерігалася нездатність до проявів навіть незначних вольових зусиль у розумовій діяльності. Виражений вольовий дефект значно утруднював розумову працездатність. На відміну від хворих на алкоголізм в аналогічній стадії у хворих на опіоїдну наркоманію не відзначалося інтелектуально-мнестичного дефекту, зберігалася критична оцінка наслідків зловживання. 


У стані абстиненції в обох групах приєднувалося значне погіршення пам’яті, уваги, розумової працездатності, темпу складних сенсомоторних реакцій, продуктивності мислення. 


У стані нестійкої рівноваги та ремісії ці процеси відновлювалися тільки частково.


 3. Виявлена діагностична цінність деяких методів дослідження особистості. Так, специфіка стану залежності накладає певні обмеження на використання деяких традиційних методик дослідження особистості. Дані, що були одержані за допомогою методик, які ґрунтуються на самооцінці, висвітлюють бажані уявлення хворих, систему їхніх „ілюзій” щодо себе. Тому застосування цих методик має певні обмеження. У таких випадках ефективніше працюють методики, за якими пацієнтові потрібно описувати певні форми своєї поведінки в конкретних ситуаціях, без відповідної оцінки їх.

4. Розроблена психологічна концепція виходу зі стану залежності та основні положення, на яких можуть базуватися психокорекційні програми. 

– Глибокі порушення в різних підструктурах особистості, що відбуваються внаслідок зловживання алкоголем та наркотиками, роблять біологічне лікування недостатнім для одужання, оскільки воно ніяким чином не впливає на особистість хворого. Патопсихологічні симптомокомплекси, які виникли внаслідок формування залежності, утруднюють соціальну адаптацію хворого, призводять до стану постійного внутрішньо-особистісного та міжособистісного конфлікту, що, своєю чергою, сприяє поверненню зловживання як способу ілюзорного розв’язання цього конфлікту. Тільки зміни на особистісному рівні зможуть забезпечити процес виходу зі стану залежності.


– Глибина, стійкість і різноманітність порушень при алкоголізмі та опіоїдній наркоманії зумовлюють необхідність інтенсивних, довготривалих, структурно організованих психокорекційних втручань, які на кожному етапі лікування мають свої пріоритетні завдання, обсяг і найефективніші методи. 


– Ефективність психокорекційних впливів значною мірою залежить від того, наскільки враховується картина й динаміка захворювання, характер патопсихологічних симптомокомплексів, які виникли внаслідок формування залежності. До базових факторів, які зумовлюють специфіку психокорекційних втручань, належать: а) стадія захворювання і психопатологічний стан; б) патопсихологічний дефект, який виник унаслідок зловживання; в) ступінь збереженості різних підструктур особистості. Кожен з цих факторів впливатиме на зміст, форми, тривалість психокорекційної роботи. 

– Під час побудови психокорекційних програм мають враховуватися такі принципи: спрямованість психокорекційних впливів на різні підструктури особистості; здійснення психокорекційних впливів на всіх етапах роботи з хворими (з моменту першого звернення по допомогу до повного виходу зі стану рецидиву); опора на методи групової роботи; відповідність психокорекційних втручань стадіям мотиваційної та вольової готовності до змін; залучення до психокорекційної та психотерапевтичної роботи членів родини хворого. 

– Аналіз запропонованих форм психокорекційної роботи дозволив виділити основні її напрями, труднощі, що виникають в процесі індивідуальної та групової психокорекційної роботи, способи їхнього подолання, переваги кожної форми роботи. Індивідуальна психокорекційна робота полегшує налагодження першого контакту з хворим й ефективніша при вирішенні „конфіденційних» питань. Вона починається з моменту звернення хворого по допомогу. Групова психокорекційна робота сприяє ефективнішому проведенню спрямованого самоаналізу, надає пацієнтові можливість одержати емоційну підтримку, познайомитися з особистим досвідом інших пацієнтів. При цьому методи групової роботи є базовими. Групова робота починається після завершення абстинентного синдрому з урахуванням психосоматичного стану хворого.


– Основні психологічні методи роботи з хворими на алкоголізм та наркоманію зорієнтовані на модель особистісного зростання і включають, як одну з найважливіших частин, активність самого хворого. Психокорекційні та психотерапевтичні методики, використання яких відводить пацієнтові пасивну роль, мають допоміжний характер. Найефективнішим методом роботи з хворими на період нестійкої рівноваги є структурний самоаналіз, спрямований, передовсім, на вирішення питань, пов'язаних саме із залежністю від хімічної речовини. Інші психологічні методи повністю підпорядковані меті кожного конкретного етапу психокорекційної роботи і мають допоміжний характер. 


– На період нестійкої рівноваги психокорекційна робота з хворими на наркоманію та алкоголізм повинна включати такі напрями: усвідомлення різних видів шкод, що їх зазнав хворий внаслідок зловживання; руйнування системи „ілюзій” та заперечень, спрямованої на витіснення різних видів шкод, пов'язаних зі зловживанням; усвідомлення концепції хвороби „алкоголізм”, „наркоманія"; установлення особистого діагнозу; підвищення мотивації до лікування та утримання від зловживання; визначення емоцій та почуттів; засвоєння нових навичок конструктивного вияву емоцій; усвідомлення застережних сигналів рецидиву хвороби та профілактика рецидивів; усвідомлення сімейних та соціальних проблем, що виникають як наслідок зловживання; формування навичок саморегуляції та асертивної поведінки. 


 – Робота, спрямована на особистісне зростання, потребує від хворого певних особистісних ресурсів. Протипоказаннями до роботи за моделлю особистісного зростання можуть бути: виражений інтелектуально-мнестичний чи вольовий дефекти, що характерні для хворих на алкоголізм та опіоїдну наркоманію ІІІ стадії; бажання продовжувати зловживання. 

– Психокорекційна робота, спрямована на особистісне зростання хворого показала можливість редукції патопсихологічних симптомокомплексів алкоголізму та наркоманії. Руйнування патопсихологічних симптомокомплексів алкогольної та наркотичної залежності, засвоєння навичок самоаналізу, саморегуляції, суспільно позитивних моральних стандартів сприяли зменшенню тяги до наркотиків; подовженню ремісії, покращенню її якості; припиненню зловживання. Таким чином, особистісне зростання хворого, яке відбувається в процесі психокорекційної роботи можна вважати одним із ефективних способів підтримання ремісії та виходу із стану наркотичної і алкогольної залежності.

5. Створена психологічна модель виходу зі стану наркотичної та алкогольної залежності враховує стадії мотиваційної та вольової готовності до змін, за якими просувається хворий на шляху до одужання. Кожній стадії відповідають певні терапевтичні завдання та способи їхнього вирішення. Дотримання відповідності між стадією, на якій перебуває пацієнт, терапевтичним завданням, характерним саме для цієї стадії та способами, за допомогою яких можна вирішити це завдання, є необхідною умовою, що робить психокорекційні втручання ефективними. Запропонована модель дає змогу психологу визначати обсяг і напрями психокорекційної роботи для кожного конкретного хворого з урахуванням стадії хвороби, на якій він перебуває, характеру особистісних порушень, вольової та мотиваційної готовності до змін. Дана модель стала основою для створення психокорекційної програми виходу із стану залежності.

6. Створена програма психологічної корекції алкогольної та наркотичної залежності, робота за якою сприяє руйнуванню патопсихологічних симптомокомплексів алкогольної та наркотичної залежності, особистісному зростанню хворих, покращенню їх саморегуляції та соціальної адаптації, засвоєнню ними форм конструктивної поведінки. Завдяки цьому подовжується термін ремісії, припиняється зловживання, хворі залучуються до тривалої роботи в групах самодопомоги „АА”, „АН”, що стає основою подальших позитивних змін.


У додатку представлена програма психологічної корекції розладів особистості у хворих на наркоманію та алкоголізм та співзалежних членів їхніх родин. 
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