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ВСТУП

Актуальність теми. Головною стратегічною метою банківської системи є прискорений розвиток для забезпечення адекватних потреб національної економіки  в умовах модернізації країни. У другому півріччі 2011 року банківський сектор демонструє позитивні зміни у стабілізації доходної частини, відновленні рентабельності, зменшенні збиткових банків. Але ключова проблема розвитку ще не вирішена, адже банківська система не здатна забезпечити  ресурсами всі фінансові потреби країни. Роль банківського нагляду в цьому процесі є недостатньою, оскільки основними напрямками його діяльності є нагляд за дотриманням нормативів НБУ та боротьба з невеликими банками, задіяними у відмиванні тіньових доходів. Тому актуальним питанням стає посилення сфери діяльності та результативності служби внутрішнього аудиту банку.

У банківській системі залишається невирішеною проблема адекватного реагування управління на необхідність застосовування належних заходів для підвищення стійкості окремих банків, оскільки не усунені системні ризики на тлі посилення вимог до рівня капіталу. Тому на сучасному етапі значну роль повинна відігравати служба внутрішнього аудиту комерційного банку, інструменти якої здатні вплинути на регулювання фінансової стійкості банківської установи. Високої інтенсивності контрольного середовища банківської системи можна досягнути завдяки модернізації організації та методики внутрішнього аудиту, який наділено відповідно до світових професійних стандартів значними повноваженнями та потенціалом.    

Досвід розвинених країн свідчить, що при ефективному функціонуванні служби внутрішнього аудиту досягається підвищення рівня довіри до банківської установи шляхом посилення прозорості її діяльності та достовірності звітності. Даний напрямок розвитку внутрішнього аудиту в банках є особливо актуальним для України в умовах прагнення Національного банку України посилити надійність банківської системи та усунути в її розвитку негативні наслідки фінансової кризи. 

Теоретичні засади аудиторської діяльності, зокрема внутрішнього аудиту в банках закладено у роботах представників різних наукових шкіл світу: Р. Адамса, Е. Аренса, М. Беніса, Ф. Дефліза, Р. Доджа, Дж. Лоб​бека, Р. Монтгомері, Дж. Робертсона. С. Терлі. Через спрямованість зарубіжних теоретичних досліджень з аудиту на розвинутий ринок науковці України  Г.М. Давидов, І.К. Дрозд, В.Ф. Максимова, О.Ю. Редько, В.П. Пантелеєв, О.А. Петрик, І.І. Пилипенко, В.С. Рудницький, В. В. Сопко, Л.О. Сухарева, В.О. Шевчук зробили суттєвий  внесок у сферу розвитку традиційної вітчизняної науки, що стосується внутрішньогосподарського контролю та його адаптації до умов і особливостей аудиторської діяльності. Ґрунтовні дослідження розвитку банківського нагляду та аудиту банків проведено З.М. Васильченко, Л.К. Вороновою, Л.В. Кіндрацькою, В.І. Міщенко, С.В.Мочерним, С.В. Науменковою, А.А. Пересадою, Л.О. Примосткою.

Віддаючи належне науковим напрацюванням вітчизняних та зарубіжних вчених у вивченні даної проблематики, потрібно зазначити, що реалії економічного розвитку банківського сектору ставлять нові завдання перед банківським аудитом і, зокрема, внутрішнім. Тому окремі питання організації служби внутрішнього аудиту, розробки робочих документів, критеріїв складання аудиторських звітів та моніторинг результатів перевірок, вимоги щодо адекватних оцінок банківських ризиків під час тестування систем внутрішнього контролю банку, застосування аудиторських процедур щодо специфічного підконтрольного об’єкту  банківської діяльності  потребують ґрунтовніших досліджень.    

Необхідність розробки наукових підходів щодо розв’язання даних питань визначила актуальність теми дисертаційної роботи та її цільове спрямування. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до планів науково-дослідних робіт на кафедрі аудиту та оподаткування Кіровоградського національного технічного університету за напрямком «Формування наукових основ розвитку системи національного фінансового контролю в Україні», номер державної реєстрації 0106U000978. У межах цієї теми дисертантом розроблено методичні й організаційні засади до побудови  внутрішнього аудиту в банківських установах.

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційної роботи полягає в поглибленні теоретичних положень, удосконаленні організації та методики  внутрішнього аудиту банківської системи та розробці практичних рекомендацій щодо їх застосування у комерційних банках України.
Поставлена мета визначає зміст дослідження, що базується на вирішенні завдань дисертаційної роботи:

· розкриття змісту й економічної сутності поняття «внутрішній аудит», його місця в системі банківського контролю;

· розробка науково-методичних основ розвитку внутрішнього аудиту банківської установи відповідно до міжнародних стандартів внутрішнього аудиту; 
· визначення особливостей організації внутрішнього аудиту в банківській системі з урахуванням зарубіжного досвіду;

· розробка рекомендацій щодо удосконалення організації управління внутрішнього аудиту;
· визначення підходів щодо модифікації аудиторських процедур, спрямованих на оцінку ризиків банківської діяльності та на підтвердження критеріїв достовірності інформації;
· удосконалення інформаційного забезпечення діяльності служби внутрішнього аудиту шляхом розробки робочих і звітних документів та процесу звітування;

· визначення особливостей і різновидів тестування та розробка стратегії тестування при внутрішньому аудиті в банківській установі;
· розробка методики діагностичного обстеження фінансового стану банку. 

Об’єктом дослідження є внутрішній аудит банківської системи як елемент банківського контролю в  Україні.

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, організаційних і методичних аспектів функціонування внутрішнього аудиту в комерційних банках України.

Методи дослідження. У процесі дослідження були використані загальнонаукові і специфічні методи пізнання. Вивчення економічної сутності внутрішнього аудиту та основа його подальшого розвитку відбувалось за допомогою методів індукції та дедукції, наукового абстрагування. Методи групування та структурування бази даних застосовувались під час визначення різновидів аудиторських процедур, тестування, ризиків на основі їх специфічних характеристик. 

Для дослідження стану банківського сектору, критеріїв оцінки звітних документів аудитора, фінансового стану банку при проведенні діагностичного обстеження було використано метод експертних оцінок. Аналітичний метод знайшов своє застосування під час апробації запропонованої методики діагностичного обстеження фінансового стану банку.

Інформаційну базу дослідження склали законодавчі й нормативні документи, що визначають умови функціонування внутрішнього аудиту в банках України та зарубіжних країн,  наукові праці вітчизняних і зарубіжних учених за цим напрямком, періодичні видання з питань економіки, розвитку банківського сектора, внутрішнього аудиту, матеріали науково-практичних конференцій і семінарів. У роботі використовувались аналітичні та статистичні матеріали Міністерства фінансів України, Національного банку України, Державного комітету статистики України, інформаційні джерела міжнародних фінансових організацій. Також було використано фінансову звітність та документи первинного, аналітичного і синтетичного обліку банківських установ.

Наукова новизна отриманих результатів. У дисертаційній роботі одержано нові результати, які вдосконалюють теоретичні та методичні засади внутрішнього аудиту банківської системи. Найбільш суттєві теоретичні й практичні результати, що мають наукову новизну, полягають у наступному:

Вперше одержано
- методичні підходи щодо діагностики фінансового стану банку, яка поєднує аудиторські процедури перевірки достовірності та правильності формування звітності та аналітичні оцінки поточної та перспективної платоспроможності для визначення життєздатності  банківської установи в умовах бізнесової невизначеності, що дає можливість оцінити місце банку на ринку банківських послуг за кожним з напрямів його діяльності, визначити його конкурентоспроможність та попередити ймовірні ризики;

удосконалено

- організаційне забезпечення внутрішнього аудиту банку шляхом застосування процедур узгодження робочого плану аудиту, перманентного моніторингу аудиторських процедур; організацію безперервного внутрішнього нагляду за процесами звітування внутрішніх аудиторів і відстеження наслідків аудиту, попередньої оцінки результатів та дотримання етичних стандартів, відображених у розробленому робочому документі «Хартія внутрішнього аудиту»; 

- методику управління  внутрішнім аудитом, яка передбачає обов’язкове оцінювання ефективності діяльності підрозділу внутрішнього аудиту, системи внутрішнього контролю якості внутрішнього аудиту, забезпечення інформування про результати аудиту; 

- організацію процесу тестування систем внутрішнього контролю, котру запропоновано виконувати відповідно до розробленої стратегії тестування за етапами (планування, адаптація, реалізація), під час яких використовуються різновиди тестів на основі їх характеристик та умов раціонального застосування (наскрізні, тести на відповідність, субстантивні), методи оцінки результатів тестування (спостереження, опитування, аналіз, верифікація, повторна діяльність, власне тестування);

- методичне забезпечення заходів внутрішнього аудиту шляхом стандартизації процедур щодо ідентифікації, оцінки аудиторських ризиків банківської діяльності, розроблено «Стандарт оцінки ризиків службою внутрішнього аудиту банку», в якому відображено проведення аудиторських процедур, спрямованих на оцінку різновидів ризиків, залежно від їхніх характеристик, виявлених за результатами теоретичного дослідження;

- інформаційне забезпечення діяльності внутрішніх аудиторів шляхом розробки методики процедури опитування для оцінки системи внутрішнього контролю фінансового моніторингу банку, яка, на відміну від існуючих, передбачає структурну побудову контрольних питань, взаємопов’язаних між собою відповідно до характеру підконтрольного об’єкта, та містить посилання на документи (регламенти) для нього; розроблено робочий документ «Контрольні питання для аудиторської оцінки заходів протидії легалізації (відмиванню коштів) в банку»;
 - організацію процесу звітування, у якому виділено й охарактеризовано зміст і послідовність виконання обов’язкових дій внутрішніх аудиторів при складанні звітних документів,  консультуванні, презентації звіту, розробці пропозицій та рекомендацій, наступному відстеженні реагування керівництва, включаючи оцінку рівня гарантій стійкості та надійності системи внутрішнього контролю, наданих аудиторами за наслідками перевірки;

дістали  подальшого розвитку

- визначення сутності  внутрішнього аудиту, який передбачає діяльність згідно з професійними стандартами щодо контролю якості, аудиту та етики, надання незалежних та об’єктивних висновків і консультацій, спрямованих на удосконалення системи функціонування управління банківської установи;

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що вони надають обґрунтування теоретичним положенням, висновкам та пропозиціям розвитку внутрішнього аудиту банківської системи, сприятимуть більш ефективному функціонуванню внутрішнього аудиту як елементу стратегічного управління комерційного банку. 

Результати дисертаційної роботи використано у розроблених методичних рекомендаціях для вирішення актуальних практичних завдань побудови служби внутрішнього аудиту банку, його інформаційного та методичного забезпечення.
Наукові рекомендації та одержані результати, що викладені в дисертації, розглянуто та використано у діяльності департаменту внутрішнього аудиту АКБ «Інтербанк» (м. Київ) при розробці внутрішніх регламентів та стандартів внутрішнього аудиту (довідка про впровадження № 2513 від 11.09.2007р). Наслідки впровадження започаткували інтеграцію департаменту внутрішнього аудиту до єдиної інформаційної системи внутрішнього контролю за напрямками формування інформаційних ресурсів, уніфікованих банківських програмних продуктів. 

Рекомендації автора щодо організації внутрішнього аудиту на засадах стандартизації робочих документів, оцінки поточної та перспективної платоспроможності банків та методики проведення діагностування ринкової позиції банку були використані керівництвом КБ «Кредит Оптима Банк» (довідка №01-116 від 06.03.2009р).

Пропозиції щодо удосконалення методів управління функцією внутрішнього контролю та внутрішнього аудиту прийнято до використання при розробці регламентів управління у Європейському інституті державного управління та аудиту (довідка №11-09-01/04 від 23.09.2011 р.).

Основні теоретичні висновки і практичні рекомендації впроваджені та використовуються у навчальному процесі Кіровоградського національного технічного університету при викладанні навчальних дисциплін «Банківська справа», «Аудит», «Аудит в зарубіжних країнах», «Валютні операції», «Міжнародний страховий банківський бізнес» (довідка №008-09/1596 від 09.10.2008р.).

Особистий внесок дисертанта. Дисертаційна робота є самостійно виконаною працею, в якій викладено новий підхід до розв’язання важливого наукового завдання – удосконалення організації та методики внутрішнього аудиту банківської установи. Наукові положення та результати наукового дослідження, які виносяться на захист, є особистим авторським здобутком. Особистий внесок у праці, які опубліковані у співавторстві, наведено окремо у списку публікацій. 
Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні та практичні положення дисертаційної роботи розглядались і обговорювались на 10-ти міжнародних і вітчизняних наукових та науково-практичних конференціях: «Облік і контроль в управлінні підприємницькою діяльністю» (м. Кіровоград, червень 2005 р.), «Теоретико-методологічні та практичні аспекти розвитку економіки України» (м. Чортків, листопад 2006 р.), «Розвиток системи обліку, аналізу та аудиту в Україні: традиції, проблеми, перспективи» (м. Кіровоград, березень 2007 р.),  «Шевченківська весна. Формування конкурентного середовища в Україні: теорія та практика» (м. Київ, березень 2007 р.), «Корпорації та інтегровані структури: проблеми науки та практики»  (м. Харків, квітень 2007 р.),  «Нові обрії економічної науки (до 40-річчя економічного факультету Львівського національного університету імені Івана Франка) (м. Львів, травень 2007 р.), «Проблеми інвестиційної діяльності та шляхи їх подолання» (м. Кіровоград, вересень 2007 р.), «Конкурентоспроможність національної економіки» (м. Київ, березень 2008 р.), «Сучасний стан та перспективи розвитку державного контролю і аудиту в Україні» (м. Київ, листопад 2009 р.), «Система управління в контексті перезавантаження державних фінансів України» (м. Київ, травень 2011 р.).

Публікації. За темою дисертаційного дослідження у провідних наукових фахових виданнях, перелік яких затверджено  «МОНмолодьспорт» України, опубліковано автором у 10 наукових працях. Опубліковано у співавторстві монографію, у фахових наукових журналах і збірниках наукових праць опубліковано 5 статей і матеріалів конференцій - 4. Загальний обсяг публікацій становить 10,8 д.а., зокрема, у фахових виданнях ( 4,4 д.а.

Структура і обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Загальний обсяг дисертації становить 186 сторінок друкованого тексту, у тому числі 17 таблиць, 16 рисунків, 10 додатків, розміщених на 57 сторінках. Список використаних джерел із 177 найменувань розташовано на 19 сторінках.
ВИСНОВКИ

Комплексне дослідження функціонування внутрішнього аудиту банку в системі банківського контролю України дозволило сформулювати узагальнюючі висновки теоретичного та практичного характеру,  які розв’язують основні завдання дисертаційної роботи відповідно до поставленої мети, а саме:

1. Дослідження наукових підходів та теоретичних засад до внутрішнього аудиту дозволило уточнити визначення сутності цього поняття. Внутрішній аудит банку – це діяльність, кінцевим результатом якої є розробка незалежних і об’єктивних висновків і консультацій для керівних органів банку, що має на меті зменшення ризиків у діяльності банківської установи. Внутрішній аудит є невід’ємною складовою внутрішнього контролю банку, його результати сприяють досягненню стратегічних цілей банку  на основі аналізу та оцінки фінансового стану та підвищення ефективності управління ризиками.
Аналіз різновидів організаційної структури та моделей банківського регулювання та нагляду  різних країн світу дали змогу окреслити місце служби внутрішнього аудиту в системі банківського контролю України, яке полягає у їх співпраці для зростання рівня довіри до банківської системи шляхом підвищення прозорості діяльності банку та ефективного управління на основі запобігання ризикам.

2. Проаналізовано сутність та змістовне співвідношення окремих складових систем внутрішнього контролю та внутрішнього аудиту в системі банківського нагляду. Встановлено необхідність посилення поточного та попереднього видів контролю, у зв’язку з чим запропоновано  активізувати заходи впливу на кінцеві результати діяльності банку через спрямування діяльності внутрішнього аудиту. Розроблено концептуальну  основу розвитку внутрішнього аудиту в банку, яка передбачає наявність стратегічного рішення керівництва банку щодо визнання рекомендацій та пропозицій внутрішнього аудиту, багатовекторність його діяльності: протидія наслідкам фінансових ризиків, модернізація системи внутрішнього контролю та норм її організації на засадах міжнародних стандартів, розмежування внутрішнього аудиту та банківського контролю. 

3. Дослідження організації управління внутрішнього аудиту в банку показало необхідність її удосконалення в напрямку поліпшення координації проведення внутрішнього та зовнішнього аудитів та активного впровадження методів  управління аудиторськими завданнями. 

По-перше, це передбачає застосування процедур узгодження робочого плану аудиту (за ресурсами, обсягами, цілями, виконавцями та графіком), моніторинг працівників, розподіл відповідальності за контролем процесу перевірки, організацію безперервного огляду аудиторської роботи, реалізацію процесу звітування і відстеження наслідків аудиту, попередню оцінку результатів. 

По-друге, це передбачає оцінку ефективності діяльності підрозділу внутрішнього аудиту. Оцінку пропонуємо проводити за такими напрямами: якість розроблених правил і процедур внутрішнього аудиту, забезпечення інформування про результати аудиту, сприяння підвищення професійної компетентності внутрішніх аудиторів. 

4. У процесі вивчення етапів аудиту доведено, що оцінка ризиків банківської діяльності є складовою методики проведення заходів внутрішнього аудиту, а оцінка аудиторських ризиків є елементом організації  заходів внутрішнього аудиту в банку.

Дослідження теорії та практичного виконання ідентифікації ризиків під час аудиту дали змогу виокремити їх різновиди та  охарактеризувати їх особливості при внутрішньому аудиті банківської діяльності. Наслідком такого вивчення став опис аудиторських дій щодо виявлення та оцінки аудиторських ризиків. Результати наукового дослідження дозволили розробити стандарт внутрішнього аудиту щодо оцінки ризиків банківської діяльності.

5. Досліджено вимоги складання робочої документації внутрішнього аудитора, визначених у нормативних регламентах НБУ, стандартах аудиту. На підставі вивчення різновидів робочих документів встановлено, що для досягнення ефективності та результативності заходів внутрішнього аудиту та відповідно до сформульованої мети його функціонування в банку, необхідно посилити інформативність та релевантність робочих документів. 

Для підвищення якості інформаційного забезпечення діяльності служби внутрішнього аудиту розроблено робочий документ внутрішнього аудитора «Контрольні питання для аудиторської оцінки заходів протидії легалізації (відмиванню коштів) в банку», в якому відображено методику процедури опитування на прикладі оцінки системи внутрішнього контролю фінансового моніторингу банку. Методикою передбачено структурну побудову контрольних питань, послідовних та взаємопов’язаних між собою відповідно до характеру підконтрольного об’єкта, приведено посилання на відповідні документи (регламенти) функціонування системи фінансового моніторингу, що тестується.  

6. Досліджено процес звітування за результатами заходів внутрішнього аудиту, який запропоновано розглядати як взаємопов’язані дії внутрішніх аудиторів щодо складання звітних документів (проміжного звіту, проекту звіту, резюме) та обговорення його з відповідальними особами підконтрольного об’єкта. Обов’язковими діями, передбаченими у процесі звітування, вважаємо консультування як багатовекторний процес з визначеною метою, що проводиться у групі аудиторів, з відповідальними особами, керівниками підрозділів банку, що перевірялися. На основі проведеного опитування користувачів аудиторських звітів сформульовано якісні характеристики звітних документів, на підставі чого запропоновано форму та зміст презентації звітного документу, надано детальний опис вимог щодо складання пропозицій та рекомендацій. Автором запропоновано послідовність робіт з відстеження результатів, як заключний невід’ємний елемент процесу звітування, що передбачає  контроль вжитих заходів та оцінку рівня гарантій стійкості та надійності СВК за наслідками реагування керівництва згідно рекомендацій та пропозицій внутрішніх аудиторів.

7. Вивчення теоретичних засад методичного забезпечення внутрішнього аудиту систем внутрішнього контролю та врахування наслідків несприятливих впливів різновидів ризиків створило наукового обґрунтовані рекомендації щодо тестування систем внутрішнього контролю шляхом розробки стратегії тестування. Вона передбачає проведення процедури за етапами (планування, адаптація, реалізація), під час яких використовуються різновиди тестів на основі їх характеристик та умов раціонального застосування (наскрізні, тести на відповідність, субстантивні), методи оцінки результатів тестування (спостереження, опитування, аналіз, верифікація, повторна діяльність, власне тестування). 

8. Визначено роль служби внутрішнього аудиту банку для подолання негативних наслідків фінансової кризи. Встановлено пріоритетним напрямком діяльності внутрішнього аудиту проведення заходів, спрямованих на оцінку поточної та перспективної платоспроможності для визначення життєздатності банківської установи, визначення недоліків та переваг, що мають вплив на його конкурентоспроможність та надання рекомендацій керівництву щодо поліпшення фінансового стану банку. Розроблено методику  діагностичного обстеження фінансового стану банку, яка поєднує процедури аудиту  та аналітичного прогнозування впливу несприятливих факторів на фінансовий стан банку.
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