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ВИСНОВКИ



СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ



ВСТУП

Актуальність теми. Туризм є однією з найбільших і динамічних галузей економіки, важливою складовою зовнішньоекономічної діяльності багатьох розвинутих країн світу. Високі темпи його розвитку, великі обсяги валютних надходжень активно впливають на різні сектори економіки, що сприяє формуванню туристичної індустрії. За даними Всесвітньої туристичної організації, на сферу туризму припадає близько 6% світового валового національного продукту, 7% світових інвестицій, кожне десяте робоче місце, 11% світових споживчих витрат, 5% усіх податкових надходжень. 

В Осакській Декларації тисячоліття, прийнятій на Конференції країн - лідерів у сфері туризму (вересень 2001 р.), зазначалося, що економічний вплив індустрії туризму, а також її вплив на соціальне, навколишнє середовище зумовлюють необхідність поглиблення досліджень стану і перспектив розвитку туризму з урахуванням принципів стійкого розвитку, які дають змогу врівноважувати й комплексно вирішувати проблеми виживання місцевих громад, а також завдання, пов'язані з охороною природних ресурсів і об'єктів культури. Туризм сприяє вирішенню суперечностей, які викликані, з одного боку, потребами в охороні довкілля, а з іншого боку, необхідністю забезпечити розвиток господарства місцевих громад. Цим цілям найбільшою мірою відповідає рекреаційний туризм. Важливість туризму як чинника в досягненні стійкого розвитку була підтверджена на Всесвітньому саміті зі стійкого розвитку в Йоханесбурзі (ПАР, вересень 2002 р.). При цьому «стійкий розвиток» розуміється як «підтримуване задоволення потреб населення, що покращується, без негативного впливу на навколишнє середовище». На Першому Всесвітньому саміті з природного туризму (Квебек, 2002 р.) останній характеризувався як «відповідальна подорож до природних об'єктів при збереженні природного середовища і поліпшенні добробуту місцевого населення».

У прогнозі розвитку туристичних напрямів, зробленому ВТО і представленому в дослідженні «Tourism 2020 Vision», визначені найперспективніші напрями та види туризму XXI ст. Одним із найбільш популярних видів туризму до 2020 р. стане рекреаційний туризм.

Рекреаційний туризм, як складова природного туризму, сьогодні є одним із напрямів, який найдинамічніше розвиваються у світовій туристичній індустрії і на частку якого припадає, за різними оцінками, 7-8% світового обігу капіталу у сфері туристичного бізнесу. Зростаюча популярність його певною мірою відображає тенденцію збільшеного інтересу до природи і дбайливого ставлення до довкілля, засновану на вищому рівні екологічної свідомості людей у світі.

Проте в Україні, що має колосальні туристичні ресурси, рекреаційний туризм ще не досяг рівня розвитку, адекватного своїм потенційним можливостям. Складність сучасної соціально-економічної обстановки, її нестабільність у поєднанні з гальмуванням економічних реформ істотно позначається на розвитку вітчизняної індустрії туризму. Ефективному розвитку туризму в Україні перешкоджає недосконалість механізмів державного регулювання на різних рівнях влади, відсутність мотивації для приватних інвестицій у туристичні ринки, незатребуваність туристичних об'єктів внаслідок нерозвинутості інфраструктури туристичних послуг, недостатність вивчення туризму з наукової точки зору, відсутність ефективних методів економічного аналізу туристичного комплексу регіонів. Таким чином, назріла необхідність формування стратегічного підходу в розвитку вітчизняної туріндустрії і, зокрема, рекреаційного туризму.

Проблеми й особливості розвитку туризму знайшли своє відображення в наукових дослідженнях таких вітчизняних і зарубіжних учених, як: В. Азар, М. Борущок, П. Гаман, Л. Гринів, П. Гаман, П. Гудзь, В. Дмитренко, В. Євдокименко, С. Захарова, І. Зорін, Д. Карамишев, В. Квартальнов, В. Кифяк, В. Козирєв, В. Кравців, В. Лобас, О. Любіцева, М. Мальська, В. Мацола, А. Мельник, О. Мілашевська, О. Мордвінов, А. Стойка, В. Федорченко, С. Харічков, В. Цибух, А. Чечель, О. Шаптала та інші. Водночас, теоретичні основи формування стратегії розвитку туризму в зонах відпочинку розглянуті в джерелах недостатньо.

Рекреаційний туризм є інноваційним напрямом туристичного бізнесу в Україні. Актуальність цієї проблеми визначається, по-перше, великою й унікальною за багатьма критеріями базою для реалізації програм розвитку туризму на території нашої країни. По-друге, регіон, який планується до використання як зону рекреаційного туризму, має, як правило, слабко розвинуту власну соціально-економічну структуру. Це зумовлює важливість і перспективність спеціального аналізу процесів, що виникають при включенні до цієї структури об'єктів сфери туристичного сервісу. Йдеться, у першу чергу, про встановлення кількісних оцінок умов екологічної рівноваги і розробку таких механізмів державного управління, що враховували б соціально-економічну структуру регіону при включенні в неї процесів, які забезпечують розвиток туризму в рекреаційних зонах.

Разом з тим аналіз розвитку туризму в Україні показав, що сучасне використання рекреаційних територій в Україні характеризується неврегульованістю процесів їхнього освоєння та застосуванням за іншим призначенням. Вирішення головних проблем збереження та раціонального використання рекреаційних територій у країні  вимагає системного підходу.

Потребує уточнення сутність понять рекреаційного туризму. Слід обґрунтувати та розробити концептуальні засади розвитку рекреаційного туризму в Україні, розробити пропозиції щодо його комплексного програмного забезпечення. Потребує вдосконалення правовий механізм реалізації державної політики розвитку рекреаційного туризму в Україні. Важливість зазначених питань вимагає також більш ефективного інституціонального забезпечення розвитку рекреаційного туризму.

Недостатня розробленість цієї проблеми в науці та потреби практики визначили її актуальність і зумовили вибір теми.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Наукові результати, теоретичні положення й висновки дослідження отримано в межах виконання наукової теми Класичного приватного університету «Механізми державного управління об’єктами та процесами ринкової економіки» (номер державної реєстрації 0109U002113). У рамках теми особисто здобувачем було обґрунтовано та запропоновано основні положення Концепції розвитку рекреаційного туризму України, способи вдосконалення правового механізму реалізації державної політики розвитку рекреаційного туризму шляхом розробки законопроекту «Про сільський туризм», методичне забезпечення розвитку рекреаційного туризму шляхом розробки та затвердження Програми заходів стратегічного розвитку рекреаційного туризму в регіоні.

Мета й завдання дослідження. Метою дослідження є науково-теоретичне обґрунтування механізмів та розробка практичних рекомендацій щодо вдосконалення державної політики розвитку рекреаційного туризму в Україні.

Для досягнення мети поставлено такі завдання:


уточнити понятійний апарат науки державного управління у сфері рекреаційного туризму;


удосконалити класифікацію природних турів у сфері туризму;


науково обґрунтувати програмне забезпечення розвитку рекреаційного туризму;


розробити пропозиції щодо вдосконалення інституціонального забезпечення особливостей реалізації державної політики розвитку рекреаційного туризму;


удосконалити науковий підхід до подальшого формування правового механізму державної політики розвитку рекреаційного туризму;


 науково обґрунтувати та розробити основні положення Концепції розвитку рекреаційного туризму в Україні.

Об’єкт дослідження – процес реалізації державної політики розвитку рекреаційного туризму.

Предмет дослідження – суспільні відносини, що виникають під час формування стратегії розвитку рекреаційного туризму.

Методи дослідження. Теоретичною і методологічною основою дисертаційної роботи стали положення теорії державного управління, викладені в працях провідних вітчизняних і зарубіжних учених. Для досягнення мети і вирішення поставлених завдань були використані загальні і спеціальні методи наукового пізнання: формально-догматичний; історично-логічний метод (при дослідженні поняття рекреації та туризму, рекреаційного туризму; аналіз і синтез (при оцінюванні сучасного стану розвитку рекреаційного туризму); узагальнення (при вивченні й узагальненні нормативно-правової бази, яка регулює туристичну сферу); аналітичний і структурно-логічний (при розробці пропозицій щодо вдосконалення державної політики розвитку рекреаційного туризму); абстрактно-логічний метод – для теоретичного узагальнення й формулювання висновків.

Інформаційною базою дослідження є статистичні матеріали Державної служби статистики України, Міністерства економіки та торгівлі України, Міністерства фінансів України, інших органів державного управління, інформаційних бюлетенів, статистичних збірників тощо, а також закони України, укази Президента України, постанови Кабінету Міністрів України, монографічні дослідження вітчизняних і зарубіжних учених, мережа Інтернет.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в такому:

вперше:

-
науково обґрунтовано та запропоновано основні положення Концепції розвитку рекреаційного туризму в Україні, під якою  розуміється взаємопов'язана за завданнями, строками здійснення і ресурсами сукупність цільових програм, окремих проектів і позапрограмних заходів організаційного, правового, економічного й політико-дипломатичного характеру, що забезпечує ефективне вирішення проблеми динамічного і стійкого розвитку рекреаційного туризму в країні;

удосконалено:

-
класифікацію природних турів шляхом виділення таких його ознак, як: територіальна ознака (міжнародний і внутрішній); характер організації екотуру (груповий та індивідуальний); інтенсивність туристичних потоків (постійний і сезонний); спосіб розміщення туристів (готельного типу і неготельного типу); склад групи (освітній рівень, фізичний стан, вік екотуристів); термін подорожі (короткостроковий і тривалий); джерело фінансування (комерційний і соціальний);

-
програмне забезпечення розвитку рекреаційного туризму шляхом розробки та затвердження Програми стратегічного розвитку рекреаційного туризму в регіоні, структура якої складається з п’яти блоків: аналітичного (визначає напрями аналізу поточного стану сфери туристичних послуг, регіональної індустрії туризму в цілому та впливу туризму на розвиток регіону з виділенням ключових проблем, їх подальшим ранжуванням за ступенем важливості та визначенням шляхів вирішення); прогнозного (визначає перспективні показники розвитку рекреаційного туризму, які мають бути досягнуті в результаті реалізації відповідних програмних заходів), цільового (визначає цільові програмні заходи управління туристично-рекреаційним комплексом, розвиток нових видів рекреаційних туристичних послуг, освоєння та інженерно-технічне забезпечення нових рекреаційних територій); організаційного (включає перелік заходів, що постійно проводяться, з організаційного забезпечення реалізації програмних заходів); ресурсного (визначає принципи ресурсного забезпечення розвитку сфери туристичних послуг і туристичної індустрії в цілому);

-
науковий підхід до подальшого формування правового механізму державної політики розвитку рекреаційного туризму шляхом розробки та затвердження Закону України «Про сільський туризм», який визначає загальні, організаційні та соціально-економічні засади реалізації державної політики України у сфері сільського туризму, встановлює правові засади раціонального використання туристичних ресурсів сільських територій та регулює відносини, пов'язані з організацією та здійсненням сільського туризму на території України;

дістало подальшого розвитку:

-
понятійний апарат науки державного управління шляхом визначення туризму як використання дозвілля (вільного часу) людини-туриста на основі придбання нею туристичних послуг з метою задоволення її духовних та інших потреб, зміцнення морального і фізичного здоров'я, здобуття нових вражень від навколишнього світу;

-
визначення поняття рекреаційного туризму як сукупності видів рекреаційного заняття, безпосередньо пов'язаного з використанням природи, метою якого є екологічна освіта, пізнання природи, підвищення рівня екологічної культури, спостереження за флорою і фауною, оздоровлення природними засобами, фізичне вдосконалення, внесок збереження екосистем при повазі до інтересів місцевого населення;

-
інституціональне забезпечення реалізації державної політики розвитку рекреаційного туризму шляхом створення Всеукраїнської асоціації рекреаційного туризму, місія якої полягатиме в просуванні ідей і принципів рекреаційного туризму в Україні в межах її території та за кордоном.

Практичне значення одержаних результатів. Практичне значення роботи полягає в тому, що пропоновані в дисертації методи, підходи і рекомендації можуть бути використані при формуванні регіональних, місцевих стратегічних програм розвитку рекреаційного туризму, що сприятиме економічному зростанню й покращенню якості життя населення України.

У цілому робота спрямована на наукове забезпечення організації та розвитку галузевих комплексів господарських структур, що беруть безпосередню участь у формуванні та наданні туристичних послуг.

Теоретичні розробки дисертаційної роботи використовують у навчальному процесі Класичного приватного університету при викладанні таких дисциплін: «Економіка туристичного та готельного господарства», «Ринок туристичних послуг», «Державне регулювання економіки», «Основи туристичного бізнесу», а також у системі підвищення кваліфікації державних службовців (довідка № 15-09 від 19.09.2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Основні положення й висновки дисертації розроблено автором особисто й викладено в одноосібних наукових працях. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення й результати дисертації доповідались та обговорювались на міжнародних та всеукраїнських науково-практичних конференціях: «Актуальні проблеми державного управління на сучасному етапі державотворення» (м. Луцьк, 2010 р.), «Науково-практичні аспекти оптимізації управлінської діяльності органів державної влади та місцевого самоврядування» (м. Запоріжжя, 2010 р.), «Актуальні проблеми державного управління та державної служби» (м. Харків, 2010 р.), «Проблемы прогнозирования и государственного регулирования социально-экономического развития» (г. Минск, 2010 г.), «Наука і вища освіта – 2011» (м. Запоріжжя, 2011 р.).

Публікації. Основні положення дисертаційної роботи викладені у 9 публікаціях, із них 4 – у наукових фахових виданнях загальним обсягом 4,1 обл.-вид. арк. 

Структура й обсяг дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел. Повний обсяг дисертації – 182 сторінки, із них 6 рисунків займають 6 сторінок, 5 таблиць – 5 сторінок, список використаних джерел з 168 найменувань.
ВИСНОВКИ

У дисертації подано теоретичне узагальнення і здійснено нове вирішення наукового завдання формування механізмів удосконалення державної політики розвитку рекреаційного туризму. Отримані в процесі дослідження результати підтвердили покладену в його основу гіпотезу, а їх узагальнення дає змогу сформулювати висновки і внести пропозиції, що мають теоретичне й практичне значення.

1.
Удосконалено понятійний апарат науки державного управління шляхом визначення поняття туризму як використання дозвілля (вільного часу) людини-туриста на основі придбання нею туристичних послуг з метою задоволення її духовних та інших потреб, зміцнення морального і фізичного здоров'я, здобуття нових вражень від навколишнього світу. Сформульоване визначення, на нашу думку, є основою для вдосконалення як туристичного бізнесу в цілому, так і туристичної діяльності зокрема, функціонування багатьох підприємств і видів діяльності, вирішення проблем зайнятості населення, зміцнення інших факторів національної економіки і соціального механізму перетворення суспільства.

2.
Визначено рекреаційний туризм як сукупність рекреаційних занять, безпосередньо пов'язаних з використанням природи, метою яких є екологічна просвіта, пізнання природи, підвищення рівня екологічної культури, спостереження за флорою і фауною, оздоровлення природними засобами, фізичне вдосконалення, внесок збереження екосистем при повазі до інтересів місцевого населення.

3.
Удосконалено класифікацію природних турів за такими ознаками: територіальна ознака (міжнародний і внутрішній); характер організації екотуру (груповий та індивідуальний); інтенсивність туристичних потоків (постійний і сезонний); спосіб розміщення туристів (готельного типу і неготельного типу); склад групи (освітній рівень, фізичний стан, вік екотуристів); термін подорожі (короткостроковий і тривалий); джерело фінансування (комерційний і соціальний). Пропонована класифікація досить зручна для виділення головних змістовних і організаційних особливостей рекреаційних турів, що необхідно при їх плануванні й 

проведенні.

4.
За результатами дослідження запропоновано Програму заходів стратегічного розвитку рекреаційного туризму в регіоні. Структура складається з п’яти блоків: аналітичного, прогнозного, цільового, організаційного, ресурсного. Пропонована Програма дасть можливість залучити додаткові інвестиційні грошові фонди та мобілізувати наявні внутрішні ресурси для подальшого створення об’єктів рекреаційного характеру, розширити матеріально-технічну базу наявних курортних територій, забезпечить високу керованість реалізації програм шляхом спостереження, аналізу, прогнозування соціально-економічного розвитку регіону. Ця Програма приведе до забезпечення методологічної єдності регіональних програм і узгодження їх з державною Стратегією розвитку туризму і курортів, стимулювання процесу розвитку рекреаційного туризму, створення сучасної рекреаційної інфраструктури, покращить динаміку розвитку туристичної сфери; збільшить кількість зайнятих у сфері рекреаційного туризму; покращить ефективність державного регулювання туристичної діяльності на регіональному рівні, систематизує обсяги фінансування туристичної галузі з різних джерел.

5.
Удосконалено інституціональне забезпечення реалізації державної політики розвитку рекреаційного туризму через створення Всеукраїнської асоціації рекреаційного туризму. Її створення покращить громадський контроль за ефективністю туристичної діяльності суб’єктів господарювання, удосконалить моніторинг місцевих органів державної влади та місцевого самоврядування за розвитком ринку туристичних послуг, налагодить взаємозв’язки державного й приватного секторів економіки в питаннях формування цінової політики та контролю за її реалізацією на регіональному рівні. 

6.
Удосконалено правовий механізм державної політики розвитку рекреаційного туризму шляхом розробки та затвердження Закону України «Про сільський туризм». Прийняття цього Закону дасть змогу вдосконалити правові засади регулювання відносин у сфері рекреаційного туризму; визнати сільський туризм важливою ланкою туристичної індустрії України, заохотити національних та іноземних інвесторів до вкладів у розвиток сфери рекреаційного туризму; розвинути в'їзний та внутрішній сільський туризм, сприяти перетворенню рекреаційного туризму у високорентабельну та конкурентоспроможну ланку туристичної індустрії. 

7.
Науково обґрунтовано та запропоновано Концепцію розвитку рекреаційного туризму в Україні, під якою розуміється взаємопов'язана за завданнями, строками здійснення і ресурсами сукупність цільових програм, окремих проектів і позапрограмних заходів організаційного, правового, економічного і політико-дипломатичного характеру, що забезпечує ефективне вирішення проблеми динамічного і стійкого розвитку рекреаційного туризму в країні. Реалізація цієї Концепції має забезпечити внесок туристичної індустрії у вирішення таких загальнонаціональних завдань сучасного етапу економічного розвитку України: створення умов для динамічного і стійкого економічного зростання; підвищення рівня і якості життя населення шляхом збільшення доступності рекреаційних туристичних послуг, зайнятості і доходів жителів нашої країни; підвищення конкурентоспроможності вітчизняної економіки шляхом підвищення привабливості нашої країни як туристичної держави; забезпечення збалансованого соціально-економічного розвитку регіонів України за рахунок збільшення частки рекреаційного туризму в регіональному валовому продукті. Положення цієї Концепції мають стати основою для реалізації основних завдань розвитку рекреаційного туризму, що стоять перед органами виконавчої влади усіх рівнів, а також визначити напрями і рівень державної підтримки туристичної індустрії.
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