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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Педагогические основы построения образовательного процесса в разновозрастных группах детского сада"
Процесс преобразований (не всегда однозначно положительных) в Российском обществе, начавшийся в середине 80-х годов, своеобразно отразился на отечественной системе дошкольного образования. С одной стороны, политические, социально-экономические, научно-технические изменения в жизни страны сделали необходимым переустройство сферы образования на новых принципах, потребовали смены способов функционирования и развития образовательных учреждений. В дошкольной педагогике это обнаружилось в активных процессах формирования новых моделей научной и методической поддержки развития образовательной сферы, переосмысления, модернизации и трансформации традиционных.
С другой стороны, в России произошли значительные изменения условий развития детей дошкольного возраста, закономерно повлиявшие на психологический облик современного дошкольника. Специалисты с тревогой отмечают снижение показателей физического и психического здоровья, появление отчетливого тревожного отношения к школьному обучению как ближайшей перспективе жизни ребенка (Т.Н. Бабаева, В.Г. Каменская, В.Т. Кудрявцев и др).Неоднозначно оценивают исследователи усиливающуюся тенденцию влияния массовой западной культуры (музыкальной, кинематографической, мультипликационной) на содержание деятельности детей, их интересы и пристрастия. У многих детей дошкольного возраста под воздействием различных социально-психологических травмирующих факторов усиливается состояние эмоциональной напряженности (A.M. Прихожан, 11.Н. Толстых, О.Н. Усанова, Л.М.Шипицина). Частыми становятся нарушения в формировании ценностно-смысловой сферы личности современных детей (Д.Н. Исаев, Т.А. Немчин, Е.М. Черепанова). Тревогу вызывает значительный рост детской преступности, асоциального поведения, агрессивности и жестокости детей.
Высказанные выше положения позволяют настаивать на актуальности психолого-педагогических исследований, позволяющих более глубоко осмыслить социальный, культурный, психологический статус исторически нового типа дошкольного детства и решить задачу разработки адекватных педагогических систем и технологий.
Среди многообразных проблем современного дошкольного образования есть одна, лежащая, на первый взгляд, в плоскости принципов организации деятельности дошкольных учреждений - проблема разновозрастных групп. Обращение к анализу педагогических проблем разновозрастной группы дошкольников вызвано значительным ростом количества таких групп в дошкольных образовательных учреждениях во всех регионах России.
Приведем статистику роста за последние 5 лет количества разновозрастных детских садов в Липецкой области. Она типична для всего центрально-черноземного региона - Воронежской, Белгородской, Курской областей. В 1995 году в Липецкой области функционировало 784 дошкольных учреждения. Среди них разновозрастными были 28% (20% в сельской местности, 8% в городе). В 2000 году на фоне снижения общего количества детских садов доля разновозрастных увеличивается до 64% (40% на селе, что составляет 88% всего количества сельских детских садов , 24% в городе, что составляет более трети всех городских детских садов). В небольших городах области (Лебедянь, Дан-ков) все дошкольные учреждения комплектуются теперь детьми разного возраста. Главная причина этого - снижение рождаемости и, как следствие, трудности комплектования групп строго по возрастному принципу.
Возвращение к практике совместного воспитания детей разного возраста обуславливает усиление интереса психологической и педагогической науки к многообразным проблемам разновозрастной группы. Вполне явственно обозначается противоречие между ростом количества разновозрастных групп и отсутствием системно обоснованной научной концепции образовательного процесса в них. Выявление психолого-педагогических основ системного построения образовательного процесса в этих группах, переосмысление опыта их деятельности представляется актуальным и своевременным.
Осознание значимости проблемы исследования в более широком психолого-педагогическом контексте обращает нас к актуальнейшим проблемам современной науки, лежащим в сфере взаимоотношений растущего человека с социальным миром. Многие исследователя оценивают разновозрастные группы и коллективы как оптимальную модель среды развития ребенка (Л.С. Байбородова, Б.З. Вульфов, С.Л. Илыошкина, О.В. Соловьев и др.). Подчеркивая, что современная семья, как правило, нуклеарного типа, не в состоянии обеспечить ребенку содержательной полноты общения, прообразом идеальной воспитательнойсреды видят крестьянскую патриархальную многопоколенную семью (Г.Г. Кравцов). В разновозрастном общении и взаимодействии обеспечивается прежде всего эффект социального развития -достижение оптимальной формы социальной активности, которая делает человека способным влиять на свои жизненные обстоятельства и на самого себя.
Среди многообразных проблем человека в 21 веке все более значимой становится проблема взаимоотношений с близкими людьми, нахождения своего места в окружающем мире, осознания себя, своей зависимости или независимости от других, ответственности за себя и других. Доминирующее в наукегуманистическое направление рассматривает человека как активного творца собственной жизни, обладающего свободой выбирать и развивать свою жизнь и себя в ней. Современная педагогическая наука понимает образование как становление человека, обретение им себя, своего образа, неповторимойиндивидуальности. Отсюда и цель - найти, поддержать, развить человека в человеке и заложить в нем механизмы самореализации, саморазвития, самозащиты, самовоспитания и другие, необходимые для становления самобытного личностного образа и адекватного взаимодействия человека с миром. В контексте сказанного чрезвычайно важно исследовать начало этого процесса, увидеть истоки человеческой личности, понять механизмы ее первоначального становления.
Поиск истоков едва ли не самое трудное занятие человеческого разума. Найти исток - значит понять природу явления, его происхождение; понять природу явления - значит понять само явление, его сущность; понять само явление - значит суметь создать условия, чтобы это явление состоялось в полном объеме потенциально заложенных в нем свойств. Эти рассуждения могут служить иллюстрацией переплетения и единства онтологического и гносеологического значения изучения ранних этапов развития ребенка в педагогике и психологии для всех человековедческих наук. Говоря словами Б.Г. Ананьева, «для социального прогнозирования необходимы научные знания о резервах и ресурсах самого человеческого развития, об истинных потенциалах этого развития» (И, с.19). Исследование особенностей развития ребенка в условиях разновозрастного общения и взаимодействия в сравнении с одновозрастным дополнит научную картину ранних этапов становления человеческой личности.
Понятие «образовательный процесс разновозрастной группы» имеет право на вхождение в предметное поле дошкольной педагогики, так как оно отражает весьма распространенный феномен педагогической действительности и обладает рядом специфических особенностей. Образовательное пространство разновозрастной группы дает возможность:
-свободы выбора деятельности;
-построения диалоговых отношений с детьми различных возрастов;
-свободы выбора своей «ниши» в общении.
Этим обеспечивается накопление и развитие социально-эмоционального опыта детей, выступающего основой адекватного образа социального мира. Современные научные представления о значимости дошкольного периода детства в развитии человека делают актуальным поиск концептуальных оснований для построения образовательного процесса в разновозрастных группах детского сада.
Изучение проблематики разновозрастных дошкольных групп имеет определенную историю. Существенный вклад в ее исследование внесли А.Г Арушанова, В.В. Гербова, А.Н. Давидчук, Т.Н. Доронова, Т.А. Макеева, В.Г. Щур, С.Г. Якобсон и др. Однако целый ряд причин обусловил современное состояние проблемы, которое отличается далеко не полным раскрытием механизмов и специфики развития детей в разновозрастных группах и, как следствие, отсутствием концепции системной реализации этих механизмов в образовательном процессе.
Не отрицая важности проведения педагогических исследований в традиционном ключе и не умаляя значения полученных и получаемых при этом научных фактов, мы предприняли попытку исследования проблемы на стыке педагогики (общей и дошкольной), психологии (возрастной и социальной), философии и социологии.
Общий замысел исследования базировался на модели образовательного процесса в группе детского сада, разработанной нами на основе принципов психологического проектирования образовательных сред, предложенных В.Г. Лениным в рамках исследовательской программы Центра комплексного формирования личности РАО (315,316).
Рассматривая научное моделирование как динамическую аналогию (Д. Хорафас) и прием упрощения и схематизации действительности, облегчающий процесс познания (А.А. Братко), мы стремились решить как минимум три взаимосвязанные задачи:
1. построить модель образовательного процесса в одновозра-стной группе, а на ее основе - в разновозрастной группе, которая бы сохраняла основные особенности предмета исследования и обеспечивала бы перенос полученных при ее анализе данных на реальный предмет исследования;
2. показать структуру образовательного процесса в разновозрастной группе детского сада и возможности ее теоретико-экспериментального изучения;
3. вскрыть особенности функционирования исследуемой системы и динамику протекающих в ней процессов.
Обратимся к графическому изображению предложенной модели (Рис. 1). Основными структурными компонентами образовательного процесса в группе детского сада выступают предметно-пространственный, социальный и собственно обучающий. Такое определение структуры вполне согласуется с представлениями ряда авторов о структурных единицах психологического анализа образовательных сред. Г.А. Ковалев в качестве таковых выделяет физическое окружение, человеческие факторы и программу обучения (138); О. Дункан, J1. Шноре (86, 217) - население, пространственно-предметную среду, технологию, социальную организацию; В.А. Ясвин - пространственно-предметный, социальный и организационно-технологический компоненты (316).
При разработке модели образовательного процесса в группе детского сада в контексте решения задач гуманистической парадигмы целей дошкольной педагогики мы опирались, в частности, на «теорию возможностей» Дж. Гибсона (76), в которой возможность выступает как мостик между субъектом и средой. Возможность определяется как свойствами среды развития, так и самого субъекта. Субъектами образовательного процесса в группе детского сада выступают воспитатель и ребенок. В этой связи образовательный процесс может быть рассмотрен как система возможностей для развития его субъектов.
Изложенные выше позиции позволяют определить наше понимание образовательного процесса в группе детского сада как системы взаимодействий и взаимовлияний основных структурных компонентов (предметно-пространственного, обучающего и социального), образующих зону реализации развивающих возможностей для-его субъектов. Эта зона включает в себя педагогически организованную составляющую и спонтанную.
Все структурные компоненты образовательного процесса разновозрастной группы имеют расширенное наполнение, которое достигается сосуществованием адекватных каждому возрасту фрагментов.
Модель позволяет сделать следующие предварительные выводы, которые определят магистральные направления теоретико-экспериментального исследования проблемы:
- в образовательном процессе разновозрастной группы детского сада образуется мощная зона развивающих возможностей для его субъектов;
-образовательный процесс разновозрастной группы сложен с точки зрения технологии его проектирования и построения; -ведущей категорией, описывающей сущностные характеристики предмета исследования, должна выступить категория взаимодействия;
-специфика образовательного процесса определяется наличием дополнительных сфер социальных взаимодействий ребенка - с детьми старше и младше себя.
Поиск педагогических основ выстраивания образовательного процесса в таких группах может быть произведен в плоскости педагогического регулирования взаимодействий детей разного возраста. Т.о., эпицентром исследования может выступить социальный компонент образовательного процесса в разновозрастной группе в части педагогического- взаимодействия воспитателя с взаимодействующими детьми разного возраста.
ОБЪЕКТ исследования - образовательный процесс в разновозрастной группе детского сада.
ПРЕДМЕТ исследования - педагогические основы построения образовательного процесса в разновозрастной группе детского сада.
ЦЕЛЬ исследования определилась в двух взаимосвязанных плоскостях:
-вскрыть сущность и специфику образовательного процесса в разновозрастной группе детского сада и определить педагогические основы его построения;
-разработать организационно-педагогическую систему деятельности воспитателя в специфически построенном образовательном процессе разновозрастной группы детского сада.
ОБЩАЯ ГИПОТЕЗА исследования состояла в предположениях, что
- во-первых, образовательный процесс в разновозрастной группе детского сада можно представить как систему взаимодействий его основных структурных компонентов ( субъектов - воспитателя и ребенка, пространственно-предметного, обучающего и социального); в иерархии компонентов исследуемой системы ведущей выступает социальная составляющая;
- во-вторых, специфика образовательного процесса в разновозрастных группах детского сада обусловлена наличием системы межвозрастных детских взаимодействий, которая потенциально способна дополнять и изменять социальный опыт ребенка, складывающийся в системах взаимодействия «взрослый-ребенок», «ребенок-сверстник», обеспечивая положительную динамику в познавательном и личностном развитии дошкольника.
ПРОИЗВОДНЫМИ ОТ ОБЩЕЙ ГИПОТЕЗЫ стали следующие предположения:
- в образовательном процессе разновозрастной группы детского сада образуется мощная зона развивающих возможностей для его субъектов, которая в полной мере актуализируется лишь тогда, когда образовательный процесс выстраивается на определенных основаниях;
- педагогическими основами построения образовательного процесса в разновозрастной группе детского сада могут выступать конструирование образовательного процесса как взаимодействия субъектов, пространственно-предметной, обучающей, социальной составляющей; построение образовательного процесса в единстве его структурных компонентов при ведущей роли социального; построение образовательного процесса в контексте приобретения его субъектами уникального опыта разновозрастных взаимодействий;
- выделенные педагогические основы построения образовательного процесса в разновозрастных группах детского сада могут быть реализованы при определенных педагогических условиях:
- если в качестве системообразующей единицы образовательного процесса выступает руководство воспитателем межвозрастными детскими взаимодействиями, которое по своей онтологической и гносеологической сути является взаимодействием-системой субъекта системы с субъектами-системами, находящимися в отношениях взаимодействия;
- если педагогическое взаимодействие с взаимодействующими детьми разного возраста строится на согласовании их возрастной сен-зитивности;
- если в педагогических взаимодействиях учитывается специфика проявления индивидуальности детей в межвозрастпых взаимодействиях;
- если воспитатель обладает определенным уровнем готовности к педагогическому взаимодействию с детьми разного возраста, обусловленным наличием соответствующих мотивационно-ценностных установок, способностью диагностировать возрастные и индивидуальные проявления участниковмежвозрастного взаимодействия, их многообразные взаимные влияния, оценивать их педагогическую целесообразность и прогнозировать образовательные результаты.
ЗАДАЧИ исследования:
1 .Проанализировать современные подходы к проблеме построения образовательного процесса в разновозрастных группах и коллективах.
2.Теоретически определить и обосновать педагогические основы как исходные положения конструирования образовательного процесса в разновозрастных группах детского сада.
З.Определить условия, обеспечивающие реализацию педагогических основ эффективного построения образовательного процесса в разновозрастных группах детского сада.
4.Экспериментально доказать эффективность предлагаемой системы построения образовательного процесса в разновозрастных группах дошкольников.
5.Разработать и обосновать содержание и технологию подготовки воспитателей к построению образовательного процесса в разновозрастных группах детского сада.
Методологические и научно-педагогические основы исследования составили:
-теория системного подхода в научном познании и методология системного анализа педагогических явлений (Л.И. Анциферова, И.В. Блауберг, А.В. Брушлинский, М.С. Каган, М.С. Кветной, В.И. Логинова, О.Г. Прикот, В.А. Сластенин, В.Н. Садовский, Э.Г. Юдин и др.);
-философские, социально-психологические и педагогические исследования взаимодействия (А.Н. Аверьянов, Г.М. Андреева, Л.В. Бай-бородова, И.И. Жбанкова, С.Л. Илыошкина, Н.Ф. Родионова, А.Н. Сам-буров, О.В. Соловьев, А.Г. Чусовитин и др.);
- теория социализации личности, педагогические концепции социализации ребенка (К.А. Абульханова-Славская, Б.П., Битинас,
Л.П. Буева, Н.Ф. Голованова, Т.Е. Конникова, Т.Н. Мальковская, Н.П. Дубинин, Б.П. Парыгин и др.);
-теория социального познания, психология общения, взаимоотношений и взаимодействий детей дошкольного возраста (Г.М. Андреева, А.А. Бодалев, М.И. Лисина, Н.Н. Обозов, Т.Н. Пашукова, Т.А. Репина, А.А. Рояк, Е.О. Смирнова, Е.В. Субботский и др.);
-концепции дошкольного детства как первоначального этапав становлении сущностных характеристик человеческой личности, теория целостного развития ребенка в онтогенезе (К.А. Абульханова-Славская, А.Г. Асмолов, Т.Н. Бабаева, Л.А. Венгер, Л.С. Выготский, Н.Ф. Голованова, В.В. Давыдов, А.В. Запорожец, Г.Г. Кравцов, М.В. Крулехт, В.Г. Маралов, B.C. Мухина, А.В. Петровский, В.Т. Кудрявцев, Д.И. Фельдштейн, Д.Б. Эльконии и др.);
-теория деятельности, исследования особенностей детских видов деятельности и их генезиса (Б.Г. Ананьев, М.Я. Басов, Г.И. Вергелес, Э.В. Ильенков, П.В. Копнин, А.Н. Леонтьев, В.И. Логинова, М.В. Крулехт, А.И. Раев, С.Л. Рубинштейн и др.);
- теории психологического и педагогического проектирования образовательных сред, исследования в области педагогических технологий (Т.И. Бабаева, А.А. Братко, М.Н. Кларин, С.А. Козлова, Т.С. Комарова, A.M. Леушина, В.И. Логинова, М.В. Крулехт, В.Г. Маралов, З.А. Михайлова, Н.Я. Михайленко, Н.Ф. Родионова, И.П. Рачен-ко, В.А. Ситаров и др.);
- исследования в области профессионально-педагогического образования, специфики подготовки воспитателя детского сада (О.А. Абдулина, Ю.П. Азаров, С.И. Архангельский, Е.П. Белозерцев, Р.С. Буре, И.А. Колесникова, Н.В. Кузьмина, Ю.Н. Кулюткин, Л.В. Позняк, В.А. Сластенин, Г.А. Сухобская, А.П. Тряпицина и др.).
МЕТОДЫ исследования.
Теоретический анализ философских, психологических, педагогических работ в контексте исследуемой проблемы; метод теоретических построений (выдвижение гипотезы, определение теоретических основ и исходных положений); метод теоретического моделирования; метод педагогического эксперимента; комплекс экспериментально-диагностических методов оценки хода и результатов исследования; системное обобщение и анализ экспериментальных данных с использованием методов математической статистики.
Логика и этапы исследования.
В основе диссертации лежит конкретное исследование - десятилетняя научно-теоретическая и научно-практическая работа автора (1991- 2001 г.г.), которая проводилась в несколько этапов.
На первом этапе (1991-1994 г.г.) определялся общий замысел исследования, очерчивался круг исходных концептуальных идей, стратегия исследовательской работы. Осуществлялся сбор эмпирического материала.
На втором этапе (1994-2000 г.г.) были уточнены теоретические основания и разработана концепция построения образовательного процесса .в разновозрастных группах детского сада, осуществлена ее экспериментальная проверка и апробация в практике разновозрастных дошкольных учреждений и образовательном процессе педагогических колледжей и вузов.
На третьем (2000 -2002 г.г.) - завершен общий анализ результатов исследования, велось оформление, апробация и обсуждение диссертации.
Базы исследования.
Дошкольные образовательные учреждения г.г. Липецка (№ 3, 17, 84, 89, 115), Ельца (№ 1, 12, 14, 15, 25, 37), Воронежа ( № 34, 73), Белгорода (№ 16, 19), Семилуки (№ 2, 7), Старый Оскол (№ 6, 19, 31), Ста-ноалянского (с. Становое), Елецкого (с.с. Черкассы, Талица, Голиково, Ериловка, Казаки, пос. Газопровод ) районов Липецкой области, дошкольные отделения Лебедянского ( Липецкой области) и Смоленского педагогических колледжей, факультеты педагогики и психологии (дошкольной) Елецкого государственного педагогического института (ныне Елецкий государственный университет им. И.А. Бунина) и Борисоглебского государственного педагогического института, Липецкий институт усовершенствования учителей.
В диссертации использованы материалы дипломных работ студентов дневного и заочного отделений факультета педагогики и психологии (дошкольной) ЕГПИ, выполненных по нашим руководством в период 1990-2000 гг. и кандидатских диссертаций, выполняемых под нашим руководством на основе общей концепции исследования в настоящее время (О.В. Пеньковской, А.Н. Прониной, Т.А. Сдобниковой, И.И. Решетневой).
ПОЛОЖЕНИЯ, ВЫНОСИМЫЕ НА ЗАЩИТУ.
1. Образовательный процесс в разновозрастной группе детского сада представляет собой систему взаимодействия и взаимовлияния его основных структурных компонентов (субъектов, простанственно-предметного, обучающего, социального). Все структурные компоненты имеют расширенное наполнение за смет сосуществования адекватных каждому возрасту фрагментов, что определяет их высокий развивающий потенциал.
2. В иерархии компонентов образовательного процесса разновозрастной группы детского сада ведущей выступает социальная составляющая, обеспечивающая актуализацию развивающего потенциала каждого из компонентов. Только в контексте социальной составляющей происходит своеобразное «удваивание» содержания за счет пересечения (взаимопроникновения) субъективного опыта участников образовательного процесса.
3.Разновозрастная группа представляет собой особую социально-психологическую среду развития ребенка-дошкольника, характеризующуюся сосуществованием различных систем социального взаимодействия, в которые одновременно включен ребенок: «ребенок-взрослый», «ребенок-сверстник», «ребенок -младший ребенок», «ребенок-старший ребенок»; этим определяется специфика образовательного процесса в ней. Эффект развития детей в разновозрастной группе обеспечивается освоением реальной ролевой позиции в процессе межвозрастных взаимодействий, а уровень освоения реальной ролевой позиции служит важнейшим интегрированным показателем социального развития дошкольника.
4.Значительный развивающий потенциал разновозрастной группы детского сада в полной мере актуализируется лишь тогда, когда образовательный процесс выстраивается на следующих педагогических основания:
- конструирование образовательного процесса осуществляется как взаимодействие субъектов, пространственно-предметного, собственно обучающего и социального компонентов;
-построение образовательного процесса в единстве его структурных компонентов при ведущей роли социального, который «включает» систему взаимодействия составляющих образовательного процесса и обеспечивает их единство и целостность;
-построение образовательного процесса на основе приобретения его субъектами уникального опыта разновозрастных взаимодействий.
5. Педагогическими условиями реализации названных педагогических основ конструирования образовательного процесса в разновозрастных группах детского сада выступают:
-педагогическое взаимодействие воспитателя с взаимодействующими детьми разного возраста;
-согласование возрастной сензитивности в педагогическом взаимодействии с ними;
-учет особенностей проявления индивидуальности детей в межвозрастных взаимодействиях;
-готовность воспитателя к педагогическому взаимодействию с взаимодействующими детьми разного возраста, обусловленная наличием соответствующих мотивационно-ценностных установок, способностью диагностировать возрастные и индивидуальные проявления участников межвозрастных взаимодействий, ставить педагогические цели, предвидеть образовательные результаты.
6. В организационно-педагогической системе деятельности воспитателя в разновозрастной группе действует принцип ценностно-смыслового равенства всех участников образовательного процесса, который выстраивается в многодоминантной логике, ориентированной на «включение» и «удержание» образовательного потенциала. Каждый воспитатель выбирает свой путь освоения педагогической технологии руководства разновозрастными взаимодействиями.
Научная новизна и теоретическое значение исследования: -в теорию дошкольной педагогики введены понятия «педагогическое взаимодействие воспитателя с взаимодействующими детьми разного возраста», «педагогически целесообразное сочетание возрастной сензитивности », «педагогическая композиция взаимодействий»;
-разработаны теоретические основы построения образовательного процесса в разновозрастных группах дошкольников: теоретически и экспериментально подтверждена концепция построения образовательного процесса в разновозрастных группах дошкольников на основе педагогического взаимодействия воспитателя с взаимодействующими детьми разного возраста;
-на основе требований системно-структурного подхода разработана модель педагогического взаимодействия воспитателя с взаимодействующими детьми разного возраста, определены ее составляющие, их взаимосвязи, принципы функционирования;
-определены показатели продвижения ребенка в процессе межвозрастных взаимодействий, позволяющие диагностировать ход его социального развития;
-разработаны показатели продвижения воспитателя в процессе его взаимодействий с взаимодействующими детьми разного возраста, позволяющие определять уровень освоения воспитателем экспериментальной технологии;
-теоретические определены и экспериментально проверены основы подготовки воспитателя к построению образовательного процесса в разновозрастных группах детей на основе педагогического взаимодействия с взаимодействующими детьми разного возраста.
Практическая значимость исследования!
-разработана и апробирована экспериментальная технология педагогического взаимодействия воспитателя с взаимодействующими детьми разного возраста на основе сочетания возрастной сензитивности и индивидуальных особенностей детей;
-разработана программа и методика подготовки воспитателя к работе в разновозрастных группах по предложенной технологии;
-разработаны критерии и показатели, позволяющие оценивать успешность образовательного процесса в разновозрастных группах дошкольников.
Достоверность результатов исследования обусловлена определенностью и последовательностью методологических позиций, логикой теоретических выводов, процессуальным подходом к предмету исследования, выбором соответствующих методов теоретического и экспериментального исследования, репрезентативной выборкой, достаточной для количественного и качественного анализа исследуемых явлений.
Апробация и внедрение результатов исследования осуществлялось в процессе ежегодных семинаров-практикумов различных категорий дошкольных работников (воспитателей, методистов, заведующих, инспекторов) на базе Липецкого института усовершенствования учителей, при проведении научно-практических семинаров преподавателей педагогических колледжей (Лебедянь, 1995, 1998, 2001; Смоленск, 2000); на Герценовских чтениях (1992- 2001), на научных и научно-практических конференциях в г.г. Москве, Санкт-Петербурге, Ставрополе, Тольятти, Екатеринбурге, Липецке, Белгороде, Воронеже, Ельце; в научно-исследовательской работе со студентами и аспирантами кафедры педагогики и психологии (дошкольной) Елецкого государственного университета им. И.А. Бунина.
Материалы исследования вошли в ряд учебных пособий для студентов факультета дошкольного воспитания.
Заключение диссертации по теме "Теория и методика дошкольного образования", Герасимова, Евгения Николаевна
Выводы к главе 3.
В нашей концепции педагогическое взаимодействие воспитателя с взаимодействующими детьми разного возраста рассматривается как системообразующий компонент образовательного процесса в разновозрастных группах дошкольников. Экспериментальная технология педагогического взаимодействия реализует следующие принципы:
-обогащение детского развития за счет «включения» дополнительных сфер социального взаимодействия (с детьми старше и младше ребенка);
-обеспечение целостного развития детей с учетом неповторимости и уникальности каждого;
-понимание образовательной стратегии как совокупности отдельных педагогических решений, принятых воспитателем в изменчивых и сугубо уникальных ситуациях конкретного взаимодействия конкретных детей;
-практическая организация межвозрастных взаимодействий в «зоне ближайшего развития » каждого ребенка;
-обеспечение перехода внешних свойств как эффектов взаимодействия во внутренние, сущностные свойства участников взаимодействия;
-конструирование образовательного процесса на основе психологической и педагогической диагностики достижений ребенка в межвозрастных взаимодействиях и воспитателя в руководстве ими.
Цель педагогического руководства разновозрастными взаимодействиями детей заключается в актуализации образовательного потенциала разновозрастных групп, позволяющего обогатить двуединый процесс социализации-индивидуализации, обеспечивающий развитие каждого ребенка как целостности. Длямладших участников взаимодействий цель конкретизируется в следующих перспективных задачах: расширение и коррекция (при необходимости) социального опыта ребенка, развитие социальной активности личности с учетом индивидуальных проявлений типа социальной активности, расширение опытасамостоятельной и независимой от взрослого результативной деятельности, обеспечение возникновения реальной ролевой позиции у ребенка. Для старшего партнера - расширение и коррекция социального опыта, формирование индивидуального стиля межвозрастных взаимодействий на основе типа социальной активности, развитие способов ответственного поведения, развитие реальной ролевой позиции старшего.
Алгоритм педагогического взаимодействия с взаимодействующими детьми включает пять этапов:
-первый - определение цели взаимодействия, которая с необходимостью распадается на цель собственно педагогическую, осознаваемую воспитателем и лежащую в плоскости педагогической деятельности, и цель взаимодействия, лежащую в плоскости предметной детской деятельности;
-второй - составление педагогических композиций взаимодействующих детей (по возрасту, уровню и особенностям развития, типу социальной активности, наличию симпатий-антипатий, полу и т.д.);
-третий - выбор объекта первоначального воздействия (младший, старший или сама деятельность, ее содержание, способы), включающего систему взаимодействий;
-четвертый - отслеживание динамики взаимных влияний и взаимных действий детей и взаимодействие с ними по ходу деятельности;
-пятый - фиксация и оценка результата взаимодействия, развернутых в трех взаимосвязанных плоскостях (детской деятельности, детского развития, педагогической рефлексии).
Описание алгоритма педагогического взаимодействия воспитателя с взаимодействующими детьми разного возраста указывает на его многопозиционный характер, требующий одновременного учета большого количества параметров в их непрерывной динамике.
Технологическая реализация модели взаимодействия осуществляется с учетом вида детской деятельности и ее содержания.
Экспериментальная технология предусматривает использование специальных игр-занятий, содержание которых направлено на развитие и поддержание у детей интереса к детям другого возраста, формирование представлений о его внешнем облике, физических и психических особенностях, формирование первоначальных умений рефлексивного анализа действий, состояний, намерений другого и своих.
По своей природе и целям совокупность предлагаемых игр-упражнений является простейшим видом социально-психологического тренинга, включенного в ткань образовательного процесса разновозрастной группы. Его можно определить как перцептивный тренинг, направленный на развитие у детей способности адекватно познавать себя и других в ситуациях взаимодействия.
Эти занятия несут и диагностическую нагрузку. Кроме того, очевидно, что они способствуют развитию психологической наблюдательности воспитателя, развивают его прогностические возможности, а значит, повышают вероятность достижения педагогических целей в работе с детьми.
В работе с детьми среднего и старшего дошкольного возраста включается еще одно звено в экспериментальной технологической линии - рефлексивный анализ видеозаписей сюжетов детских взаимодействий. Эту необычную по форме и содержанию работу с детьми мы успешно апробировали на этапеконстатирующего и поискового экспериментов.
Решая задачу разработки содержания и технологии диагностики в рамках исследования, мы пытались избежать симптоматического ее характера и выделили ведущие составляющие диагностики, которые отражают наше понимание специфики процессов развития ребенка в условиях разновозрастной группы, с одной стороны, и обеспечить сравнительный анализ эффективности традиционной и экспериментальной образовательных технологий, с другой.
Диагностическая технология включает два блока - диагностика продвижений ребенка в межвозрастных взаимодействиях и диагностика продвижения воспитателя в процессе руководства разновозрастными взаимодействиями детей.
В первый блок заложены критерии социального развития ребенка, выделенные в качестве ведущих на этапе научно-теоретического анализа проблемы и исследованные в цикле психолого-педагогических экспериментов. Уровень реального ролевого поведения ребенка определен в качестве важнейшего показателя его социального развития. Реальное ролевое поведение описывается степенью адекватности ребенка в различных социальных взаимодействиях. Адекватность в социальных взаимодействиях обуславливается уровнем социальной децентрации и рефлексии - важнейших механизмов межличностного понимания.
Социальная активность выступает в качестве индивидуально-психологической основы развития децентрации и рефлексии. Сочетание уровня социальной децентрации, рефлексии, социальной активности ребенка обеспечивают уровень его реального поведения.
Во втором диагностическом блоке заложены два критерия: уровень освоения воспитателем экспериментальной технологии и индивидуальные характеристики педагогического взаимодействия воспитателя с взаимодействующими детьми разного возраста и возрастание степени их устойчивости.
Положительная динамика состоит в переходе воспитателя от репродуктивного уровня (воспроизведение основных «ходов» технологии) к эвристическому (наличие открытий, опора на интуицию), а затем к личностно самостоятельному (на основе глубокого рефлексивного анализа взаимодействий в плоскости детской деятельности и в плоскости собственной педагогической деятельности). Поскольку экспериментальная технология предполагает гибкое регулирование процесса развития детских взаимодействий и процесса развития детей в этих взаимодействиях, всегда содержащих в себе элементы случайности и непредсказуемости, в оценке воспитателя важным показателем становится способность к педагогической импровизации.
Индивидуальные особенности применения предложенной технологии обнаруживаются в целеполагании, в подходах к составлению педагогических композиций взаимодействий, в способах и степени «педагогического вмешательства» в процесс разворачивающихся взаимодействий, в способах анализа результатов.
Процесс подготовки воспитателей к построению образовательного процесса в разновозрастных группах дошкольников предусматривал реализацию следующих основных принципов:
-соединение операционного и личностного аспектов деятельности воспитателя в целостное образование;
-учет психологической структуры деятельности как динамической системы действий, складывающейся по управляющим влиянием взаимодействия образа результата с мотивационными компонентами;
-ориентация на полимотивированность педагогической деятельности, опора на наиболее ценные и продуктивные мотивы;
-актуализация смыслопоискового аспекта деятельности воспитателя.
В ходе подготовки воспитателей решались взаимосвязанные задачи:
1) овладение воспитателями идеей педагогического взаимодействия с взаимодействующими детьми разного возраста как сущностной характеристикой педагогического процесса в разновозрастной группе;
2) обогащение их практического опыта взаимодействия с детьми разного возраста и с взаимодействующими детьми разного возраста;
3) обеспечение определенного уровня готовности воспитателя к педагогическому взаимодействию с взаимодействующими детьми разного возраста, обусловленного способностью диагностировать возрастные и индивидуальные проявления детей, многообразные взаимные влияния, оценивать их педагогическую целесообразность, прогнозировать образовательные результаты.
В исследовании реализовано несколько вариантов программ - для студентов педагогического вуза, для воспитателей, для заведующих и методистов дошкольных учреждений.
Ход и результаты опытно-экспериментальной работы подтвердили верность исходных теоретических идей концепции построения образовательного процесса в разновозрастных группах детского сада и эффективность разработанной на их основе технологии педагогического взаимодействия воспитателя с взаимодействующими детьми разного возраста.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Обобщение результатов теоретико-экспериментального исследования проблемы построения образовательного процесса в разновозрастных группах детского сада позволило сделать следующие выводы.
В современных социокультурных условиях существует необходимость и имеются определенные реальные предпосылки исследования и решения заявленной проблемы. Выявление сущности и специфики образовательного процесса в разновозрастных группах детского сада, определение оснований его педагогического конструирования и условий эффективной реализации этих оснований в практической деятельности является сложной и недостаточно изученной областью дошкольной педагогики. Несмотря на наличие целого ряда исследований отдельных аспектов этой многосторонней проблемы, до сих пор в теории дошкольной педагогики отсутствует целостное глубокое системное знание.
Между тем актуальность познания сущности образовательного процесса в специфических условиях разновозрастного детского взаимодействия не подлежит сомнению и с каждым годом становится все отчетливей и напряженнее в связи с возвращением к практике разновозрастного комплектования детских садов. К тому же очевидно, что исследование разновозрастных дошкольных групп способно обнаружить неизвестные еще механизмы онто- и социогенеза, обусловленные спецификой разновозрастного общения, вплетенного во все сферы детской активности.
В работе систематизирован исследовательский материал по проблеме разновозрастных групп в отечественной психологии и педагогике, что позволило определить педагогические основы как исходные положения конструирования образовательного процесса в них.
Наше исследование показало, что в образовательном процессе разновозрастной группы детского сада действительно образуется мощная зона развивающих возможностей для его субъектов.
Доказано, что сущность и специфика образовательного процесса в разновозрастной группе дошкольников определяются наличием системы межвозрастных детских взаимодействий, которая обогащает социальный опыт ребенка и обеспечивает положительную динамику и в личностном и в познавательном его развитии.
Исследование показало, что значительный развивающий потенциал разновозрастной группы в полной мере актуализируется, если образовательный процесс выстраивается на определенных основаниях: конструирование образовательного процесса как взаимодействия субъектов, пространственно-предметной, собственно обучающей и социальной составляющей; построение образовательного процесса в единстве его структурных компонентов при ведущей роли социального; построение образовательного процесса в контексте приобретения его участниками уникального опыта разновозрастных взаимодействий.
Указанные педагогические основы построения образовательного процесса в разновозрастных группах успешно реализуются при следующих условиях:
- в качестве системообразующей единицы образовательного процесса выступает руководство воспитателем межвозрастными детскими взаимодействиями, которое по своей онтологической и гносеологической сути является взаимодействием-системой субъекта-системы с субъектами-системами, находящимися в отношениях взаимодействия (взаимодействием субъекта с взаимодействующими субъектами).
- педагогическое взаимодействие строится на согласовании возрастной сензитивности детей, предрасполагающей к эффективным взаимодействиям детей разного возраста в определенных видах детской деятельности; сочетание возрастной сензитивности следует рассматривать как условие развертывания межвозрастных взаимодействий «изнутри», за счет совпадения в психологической структуре детской деятельности старших и младших детей наиболее чувствительных к воздействиям элементов;
- в педагогических взаимодействиях учитывается специфика проявления индивидуальности детей в межвозрастных взаимодействих;
- воспитатель обладает определенным уровнем готовности к построению образовательного процесса в контексте гуманистической парадигмы педагогической деятельности, ориентированной на динамику индивидуально-личностных свойств и проявлений детей.
Исследование подтвердило, что образовательный процесс разновозрастной группы сложен с точки зрения технологии его проектирования и построения. Организационно-педагогическая система деятельности воспитателя в разновозрастной группе строится по принципу ценностно-смыслового равенства всех участников образовательного процесса в многодоминантной логике. Поэтому он неизбежно богат педагогическим импровизациями. Результаты исследования убеждают, что в разновозрастной группе каждый воспитатель выбирает свой способ профессионально-педагогической деятельности, направленный на «удержание» позитивного влияния разновозрастного взаимодействия детей.
В отличие от группы сверстников, где чаще воспроизводится и стимулируется атмосфера состязательности, конкурентной борьбы, разновозрастная группа потенциально предрасполагает к иным отношениям, обусловленным изначально разной социально-возрастной позицией ее воспитанников: отношения взаимной ответственности, заботы, защищенности.
Экспериментальные данные, полученные в нашем исследовании, показали, что в разновозрастной среде ребенок активнее, результативное и естественнее социализируется, поэтому разновозрастные группы нельзя рассматривать как уступку организационным условиям и нежелательное вынужденное явление. Создание и поддержка разновозрастных групп - это понимание сути детского развития.
По результатам исследования в теорию дошкольной педагогики введены понятия «педагогическое взаимодействие воспитателя с взаимодействующими детьми разного возраста», «педагогически целесообразное сочетание возрастной сензитивности», «педагогическая композиция взаимодействий», раскрывающих сущность педагогической технологии деятельности воспитателя в особых условиях разновозрастной группы.
Разновозрастная группа изучена как специфическая социально-психологическая среда развития ребенка-дошкольника, характеризующаяся сосуществованием различных систем социального взаимодействия, в которые одновременно включен ребенок. Доказано, что эффект развития детей в разновозрастной группе обеспечивается освоением реальной ролевой позиции в процессе межвозрастных взаимодействий. Уровень освоения реальной ролевой позиции выступает важнейшим интегрированным показателем социального развития ребенка.
В исследовании определены показатели продвижения детей в процессе межвозрастных взаимодействий, позволяющие диагностировать ход их социального развития, разработаны показатели продвижения воспитателя в процессе его взаимодействий с взаимодействующими детьми разного возраста, позволяющие определять уровень освоения воспитателем экспериментальной технологии.
Теоретические определены и экспериментально проверены содержание и технология подготовки воспитателя к построению образовательного процесса в разновозрастных группах детей на основе педагогического взаимодействия с взаимодействующими детьми разного возраста. Доказано, что успех в подготовке воспитателей определяется: -соединением операционного и личностного аспектов деятельности в целостное образование;
-учетом психологической структуры деятельности как динамической системы действий, складывающейся под управляющим влиянием взаимодействия образа результата с мотивационными компонентами;
-ориентацией на полимотивированность педагогической деятельности, опорой на наиболее ценные и продуктивные мотивы;
-актуализацией смыслопоисковой составляющей деятельности воспитателя.
В диссертационной работе осмыслен образовательный процесс разновозрастной группы детского сада как феномен педагогической действительности, изучены сущность и механизмы развития детей в разновозрастных взаимодействиях, разработана концепция и педагогическая технология системной реализации этих механизмов в образовательном процессе.
В рамках отдельного исследования, разумеется, невозможно дать абсолютно полный, исчерпывающий анализ всех аспектов образовательного процесса в разновозрастных группах детского сада. И представленная работа не претендует на полную адекватность и всесторонность. Все сказанное о сущности образовательного процесса в разновозрастной группе детского сада и специфике развития детей в этой особой социально-психолого-педагогической системе не означает, что предлагаемый нами подход претендует на роль единственно возможного.
Тем не менее, определим некоторые перспективы, которые открывает наше исследование:
- в контексте гуманистической парадигмы педагогики требуется осмысление взаимодействия на разный уровнях знания в дошкольной педагогике и практике дошкольного образования (категория взаимодействия в системе современных представлений о целях и ценностях педагогической деятельности воспитателя детского сада; категория взаимодействия в системе знаний о ребенке раннего и дошкольного возраста и условиях его развития; взаимодействие в познании закономерностей педагогической деятельности и развития ребенка в ней).
Интересным представляется изучение коррекционных возможностей разновозрастного взаимодействия дошкольников, а также исследование роли разновозрастного общения и взаимодействия в подготовке ребенка к школе, в формировании предпосылок легкой и продуктивной, гармоничной и естественной егосоциализации в школьной среде, которая является средой сверстников только на уроке, а вне урока - средой разновозрастной.
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