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Актуальність теми. Розвиток маркетингової діяльності молокопереробних підприємств на сучасному етапі значною мірою стримується проблемами якості сировини, неефективного використання потенціалу холдингової організації, неузгодженості логістики та маркетингу, багатокомпозитністю та неоднорідністю виробничих процесів. Вирішенню цих проблем перешкоджають комунікаційно-управлінська ізольованість та неузгодженість функціонування внутрішніх організаційно-економічних одиниць підприємств; неповне використання засобів політики просування; недостатня увага до управліннями ресурсами, що використовуються в маркетинговій діяльності тощо.  В цих умовах здійснення усієї повноти функцій маркетингу покладається виключно на спеціалізовані маркетингові підрозділи, в той час як основні параметри якості, товарної номенклатури та асортименту, ціноутворення, ритмічності вироблення продукції тощо контролюються підрозділами, які не враховують потреби та запити маркетингової діяльності. Як наслідок, більша частина ресурсів та інформації управлінських структур, необхідні для створення внутрішніх умов реалізації маркетингової політики, не зазнають дії механізмів управління маркетинговою функцією на підприємстві.

Потреба розв’язання вказаних проблем актуалізує завдання  удосконалення теоретико-методологічних і прикладних засад здійснення ефективної маркетингової діяльності, визначення та оцінки причин неповної реалізації маркетингового потенціалу підприємств молокопереробної промисловості; подолання неузгодженості механізмів взаємодії між різними функціональними підсистемами підприємства при реалізації ними загальнофірмової маркетингової функції. 
Вагомий внесок у застосування системного підходу щодо дослідження і розвитку маркетингу належить працям таких вчених: Н. Васюткіної, А. Войчака,    О. Луція, В. Онищенка, А. Павленка, В. Парсяка, Л. Романової, А. Старостіної,           А. Федорченка, О. Шафалюка, російських вчених – В. Алексуліна, С. Бугіль,                  А. Дудяка, П. Зав’ялова, Е. Пєшкова, В. Хлусова, зарубіжних – М. Адьберта,                 П. Друкера, Ф. Котлера, М. Мескона, Дж. Траута, Ф. Хедоурі, Х. Хершгена. На розв’язанні проблем розвитку молокопереробних підприємств зосередили увагу такі вітчизняні науковці: В. Бондаренко, П. Березівський, В. Борщевський,  Л. Євчук,         В. Зимовець, М. Ільчук, С. Канцевич, М. Калінчик, Я. Ларіна, П. Саблук, Н.Сулима В. Трегобчук, О. Шкільов, О. Шпичак, В. Чагаровський та ін. Питання маркетингу молокопродукції досліджували такі вітчизняні науковці: В. Герасимчук, О. Житник, А. Рябчик та інші науковці. 

Однак у більшості робіт наголос робиться на вдосконаленні етапів реалізації  маркетингового комплексу на рівні відповідних стратегій, методів і моделей, в той час як поза увагою залишилися завдання підготовки внутрішньо фірмових умов щодо організації ефективного використання внутрішнього потенціалу підприємства для належної підтримки програм і стратегій маркетингового комплексу.

У дисертації ставилося до вирішення важливе науково-прикладне завдання, актуальне  для діяльності молокопереробних підприємств: визначити теоретико-методологічні засади та обґрунтувати практичні пропозиції щодо інтеграції функцій, процесів і механізмів діяльності підприємства у систему максимального використання його потенціалу в здійсненні ефективної маркетингової діяльності. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана відповідно до плану науково-дослідних робіт кафедри маркетингу Європейського університету, а саме: наукової програми “Управління довгостроковим розвитком сільськогосподарських підприємств та АПК” (номер державної реєстрації 0107U002008), де особисто автором розроблено напрями удосконалення механізму організаційно-ресурсного забезпечення маркетингу на молокопереробних підприємствах.

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційного дослідження є визначення теоретико-методологічних засад моделювання та розроблення організаційно-економічного механізму, який би сприяв формуванню ефективних підсистем забезпечення маркетингу (ПЗМ) молокопереробних підприємств України.

У відповідності з метою були поставлені такі завдання: 

–
  визначити теоретико-методологічні засади дослідження та врахування системної цілісності маркетингової діяльності;

–
  обґрунтувати необхідність аналітично-організаційного виокремлення підсистем забезпечення маркетингу по відношенню до функціональних підсистем підприємства та безпосередньо виконавчої системи маркетингової діяльності;

       – оцінити поточний стан та визначити тенденції розвитку ринку молокопродукції; 

–  виявити чинники поточної маркетингової діяльності та підсистем забезпечення маркетингу вітчизняних підприємств молокопереробної промисловості;

– діагностувати стан та тенденції використання підсистем забезпечення маркетингу молокопереробних підприємств;

–
   розробити організаційно-економічний механізм формування підсистем забезпечення маркетингу підприємств молокопереробної галузі;

– обґрунтувати рекомендації щодо удосконалення системи управління розвитком маркетингової системи молокопереробних підприємств. 

Об’єктом дослідження є система реалізації маркетингової діяльності молокопереробних підприємств. 

Предметом дослідження є сукупність теоретичних та практичних аспектів формування підсистем забезпечення маркетингу підприємств молокопереробної галузі.

Методи дослідження. Теоретичною та методологічною основою досліджень є системний підхід, фундаментальні положення теорії маркетингу, теорії організаційно-економічних механізмів та менеджменту організацій, які відображені в працях провідних українських та зарубіжних вчених. 

Для досягнення завдань наукового дослідження використовувалися такі методи: історичний та абстрактно-логічний – для узагальнення поглядів вітчизняних і зарубіжних вчених щодо сутності понять «маркетинг», «підсистеми забезпечення маркетингу», «функціональна підсистема маркетингу», графічний та статистичний – при виявленні стану та тенденцій розвитку підприємств молокопереробної галузі України; метод експертних оцінок – при визначенні стану підсистем забезпечення маркетингу на молокопереробних підприємствах України; графологічний метод для зображення рівнів стану розвитку підсистем забезпечення маркетингу; анкетування та інтерв’ювання – для вивчення поведінки споживачів молочної продукції на вітчизняному ринку, економіко-математичного моделювання – при прогнозуванні використання підсистем маркетингу молокопереробними підприємствами; ситуаційний підхід – при розробці пропозицій і рекомендацій щодо організації діяльності інформаційної та організаційної підсистем забезпечення маркетингу. 

Інформаційною базою дослідження стали законодавчі та нормативно-правові акти України щодо діяльності підприємств молокопродуктового підкомплексу України, офіційні матеріали Державної служби статистики України, звітні дані Національної асоціації молочників України «Укрмолпром», Центру маркетингових досліджень “УкрАгроКонсалт”, матеріали молокопереробних підприємств, результати власних спостережень. 

Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає в розробці теоретичних і методологічних засад ефективного маркетингу на молокопереробному підприємстві. До основних результатів, одержаних особисто автором і які характеризуються науковою новизною, належать такі:

вперше:
– введено поняття «підсистеми забезпечення маркетингу», яке дозволяє аналітично виокремити та відобразити при практичному проектуванні ті елементи та процеси в складі функціональних підсистем підприємства, які забезпечують маркетингову діяльність необхідними ресурсами та інструментами реалізації. Введення такого поняття дозволяє обґрунтовано перейти до формування механізмів інтеграції необхідних елементів маркетингової діяльності в єдину систему, яка відповідає необхідним і достатнім критеріям ефективності.

удосконалено:
– методичний підхід до аналізу конкурентного середовища, особливістю якого є застосування графу конкурентних зв’язків з різною інтенсивністю, які на відміну від існуючих дозволяють визначити параметри не тільки конкурентного суперництва, а й конкуруючої кооперації. Це дає змогу наочно відобразити досі невивчений аспект структурних зв’язків між основними гравцями ринку молоко продукції;
– методичні положення в частині визначення стану розвитку підсистем забезпечення маркетингу молокопереробних підприємств, який дозволяє шляхом агрегування показників через отримані результати методом експертних оцінок, встановлювати цілком об’єктивну  картину щодо стану підсистем забезпечення маркетингу;

– теоретико-методологічні засади розробки організаційно-економічного механізму формування підсистем забезпечення маркетингу, в межах якого запропоновано модель, яка на відміну від існуючих дозволить створити на молокопереробному підприємстві автономну систему управління і відповідно координувати та регулювати розвиток підсистем забезпечення маркетингу. Це дасть змогу на рівні системної цілісності забезпечити інтегровану взаємодію підсистем;


знайшли подальший розвиток:

– доповнення поняття «маркетинг», яке визначено як система зв’язку окремих операцій зі створення та реалізації високоякісного продукту з підприємницькою діяльністю як такою. На відміну від поширеного тлумачення воно дозволяє виокремити в складі маркетингової системи не тільки маркетингові структури та процеси, а й підсистеми, які забезпечують функціонування маркетингу на підприємстві. Завдяки цьому з’являється можливість забезпечити наукове обґрунтування практичних розробок у царині удосконалення систем управління маркетинговою діяльністю;

– тлумачення сутності поняття маркетингової інформаційної системи, яка в розвиток класичного визначення дозволяє уточнити структуру, склад і механізми інформаційного забезпечення стану підсистем, що є релевантними стосовно маркетингової діяльності функціональних підсистем підприємств.

Практичне значення одержаних результатів підтверджується тим, що основні положення дисертації використані Національною асоціацією молочників України «Укрмолпром» при впровадженні організаційно-економічного механізму формування підсистем забезпечення маркетингу підприємствами молочної промисловості (довідка №47-1/181 від 07.07.10 р.);  застосовувалися в практичний діяльності ПрАТ «Пирятинський сирзавод» (довідка № 2992 від 11.08.2010 р.); Пирятинською РДА для  запитів споживачів молокопродукції в межах виконання районної цільової програми «Стратегія розвитку АПК» (довідка № 1-46/375 від 20 червня 2011 року).

Положення дисертації знайшли також застосування у навчальному процесі Пирятинської філії ПВНЗ «Європейський університет» при викладанні дисциплін “Маркетинг” та “Основи маркетингу” і розробці відповідних навчально-методичних комплексів (Акт впровадження № 960 від  01.07.2011 року).

Особистий внесок здобувача.  Дисертаційна робота є результатом самостійного наукового дослідження. Всі розробки та пропозиції, що містяться в роботі, належать особисто автором.
Апробація результатів дисертації. Результати дослідження пройшли апробацію на чотирьох конференціях, а саме: II Міжнародній конференції молодих вчених та студентів “Інноваційні процеси економічного та соціально-культурного розвитку: вітчизняний та зарубіжний досвід” (м. Тернопіль, Тернопільський національний економічний університет, 5-6 жовтня 2009 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції “Сучасні наукові досягнення” (м. Миколаїв, Національний  університет кораблебудування ім. адмірала Макарова, 29-30 листопада 2008 р.); VII Всеукраїнській науково-практичній конференції «Economics: Current Affairs and Development Prospects» (м. Київ, Європейський університет, 19 березня 2009 р.); VІ Міжнародній науково-практичній конференції  “Європейська наука XXI століття - 2010” (Перемишль, Польща, 07-15 травня  2010 р). 

Публікації. Основні положення роботи були викладені у 9 публікаціях загальним обсягом 3,5 умовних друкованих аркушів, із них 5 статей у наукових фахових виданнях, з яких 4 – одноосібні (3,3 у.д.а).
Структура дисертаційної роботи. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків. Повний обсяг роботи 212 сторінки комп’ютерного тексту. Робота містить 34 таблиці, 61 рисунок, 15 додатків. Список літературних джерел налічує 204 найменування.
ВИСНОВКИ

Результати дисертаційного дослідження дають змогу узагальнити такі висновки методологічного, теоретичного та науково-практичного спрямування:

1. Визначено, що до теоретико-методологічних засад дослідження маркетингової діяльності як системи слід віднести вимогу обов’язкового охоплення засобів і процедур впливу на зовнішнє мікро- та макросередовище, а також внутрішньофірмових процесів підготовки, формування й узгодження різних ланок і рівнів підсистем забезпечення маркетингу. В якості основних принципів дослідження обґрунтовано: емерджентність, цілісність, ієрархічну підпорядкованість та міжфункціональну інтегративність, що дало можливість довести, що системність маркетингу вимагає розроблення системної ієрархії функцій підприємств молокопереробної промисловості, встановлення чіткої просторово-організаційної позиційності, а також налагодження дієвих комунікаційних та управлінських зв’язків шляхом формування механізму міжрівневої, міжкомпонентної та міжфункціональної інтеграції. 

2. Обґрунтовано аналітичне, організаційне та управлінське виокремлення складових функціональних підсистем молокопереробних підприємств, які виконують роль ресурсного та методичного забезпечення маркетингової діяльності, в окремі підсистеми забезпечення маркетингу. Вони разом із системою безпосередньої виконавчої маркетингової діяльності входять до складу системи реалізації маркетингу як інтегральної бізнес-функції підприємства в якості необхідних елементів. Підсистеми забезпечення маркетингу в складі інституційної, технічної, методичної, кадрової та інформаційної забезпечують зв’язок та узгодженість виконання усіх підприємницьких функцій та орієнтують їх на досягнення маркетингових завдань.

3. Встановлено, що до основних принципів використання підсистем забезпечення маркетингу слід віднести: виявлення внутрішніх потреб підприємства та створення алгоритму їх вирішення; вчасне виявлення проблемних вузлів організаційних елементів; забезпечення доповнюваності та комплексності функціонування; підтримання збалансованості з іншими підсистемами маркетингу та функціональними системами молокопереробних підприємств. Основними завданням підсистем забезпечення маркетингу визначено цілеспрямовану підтримку функцій маркетингу, забезпечення її відповідності критеріям повноти реалізації потенціалу підприємства: інноваційності, точності, повноти, прогностичності та програмованості. Встановлено, що погоджувальна роль підсистем забезпечення маркетингу може бути реалізована на таких рівнях: стратегічний; функціональний та операційний. 

4. Визначено, що поточний стан ринку молокопродукції характеризується: високим рівнем концентрації при збереженні достатньо потужної конкуренції на рівні об’єднань підприємств; критичною залежністю від якості первинної сировини; непередбачуваністю поведінки постачальників-домогосподарств; диспропорційністю територіального розміщення виробничих та сировинних потужностей. Виявлено і обґрунтовано основні тенденції розвитку ринку молокопродукції, які суттєво впливають на стан маркетингової діяльності відповідних підприємств та значною мірою обумовлюють причини її недостатньої ефективності, а саме: звуження сировинної бази молокопереробної діяльності; збільшення в складі постачальників частки домогосподарств; неухильне поглиблення корпоративної концентрації; помітне скорочення експорту та суттєве збільшення імпорту; повільні темпи трансформації номенклатурної структури продукції та її невідповідність споживчим пріоритетам; незадоволеність споживачів якістю, ціною та екологічністю молокопродукції. В результаті доведено, що на даному ринку склалася економічно, ресурсно та конкурентно несприятлива ситуація, яка вимагає інтенсифікації й удосконалення маркетингової діяльності, підвищення рівня її дієвості та ефективності.

5. Загальноекономічна та ресурсна політика молокопереробних підприємств характеризується, зменшенням рівня рентабельності, інерційністю, відсутністю чіткості по пріоритетах, орієнтацією на прості функціональні рішення, низькою адаптивністю організаційних та управлінських структур. У результаті маркетингова діяльність молокопереробних підприємств демонструвала відсутність розмаїття, розпорошеність та фрагментарність засобів просування молокопродукції, неадекватність динаміки зростання витрат на маркетинг маркетинговим зусиллям і результатам; консерватизм у побудові схем та характеру реалізації політики розподілу та ціноутворення. В цілому маркетингову діяльність молокопереробних підприємств на поточну етапі, з урахуванням впливу зовнішніх та внутрішніх чинників, слід вважати невідповідною.     

6. Встановлено, що вагомими чинником маркетингової неефективності молокопереробних підприємств є неналежний стан підсистем забезпечення маркетингу та неефективність механізмів їх узгодження з іншими функціональними системами підприємства. Розкрито, що конструктивним елементом управління формуванням зазначених підсистем є створення на підприємстві інформаційно-аналітичної моделі їх постійного діагностування. Запропоновано варіант відповідної моделі, сутність якої полягає в реалізації ітеративної та комплексної системи супровідного оцінювання, яка базується на принципах випереджального діагностування, репрезентативності, гнучкості, комплексності. На її основі визначено, що підприємства молокопереробки мають значні відмінності у рівні розвитку підсистем забезпечення маркетингу, а також те, що досягнутий рівень значною мірою корелює із ефективністю маркетингової діяльності. На цій основі було обґрунтовано можливість використання діагностичного підходу в системі загального управління маркетингу на підприємстві. 

7. Обґрунтовано, що в якості ефективного організаційно-економічного механізму формування підсистем забезпечення маркетингу молокопереробних підприємств слід прийняти систему організаційних й управлінсько-комунікаційних рішень, які на основі створення економічних стимулів та адекватної алокації ресурсів, здійснюють вплив на суб’єктів прийняття рішень та їх виконання за умови їх активної та узгодженої взаємодії, здійснюваної із використанням чітко визначених засобів, у встановленому порядку та відповідно до цільових імперативів. Визначено необхідність та порядок включення до складу організаційно-економічного механізму: підсистеми визначення конфліктних зон; програм формування чіткої послідовності виробничо-логістичних процесів; блоків стимулювання; системи комунікаційних каналів і протоколів зв’язку; пунктів і точок міжфункціонального дотику; організаційної структури формування підсистем забезпечення маркетингу та їх інтеграції між собою й з іншими функціональними системами; методи та засоби, які мають використовуватися в процесі реалізації завдань формування ефективного маркетингу. Розкрито послідовність і порядок функціонування розробленого механізму на молокопереробних підприємствах. 

8. Практичні рекомендації щодо удосконалення системи управління розвитком загальної маркетингової системи молокопереробних підприємств передбачають  обґрунтування напрямів удосконалення інформаційного забезпечення функціонування організаційно-економічного механізму формування підсистем забезпечення маркетингу; форми створення на підприємствах систем фільтрації, кодування та декодування інформації, релевантної для управління, узгодженість міжфункціональної комунікації; введення до складу маркетингової інформаційної системи на правах постійного блоку моніторингово-цільових маркетингових досліджень; експертну підсистему вибору програмного забезпечення стратегічного маркетингового планування та позиціонування. Доведено, що ефективною формою ресурсно-управлінського забезпечення організаційно-економічного механізму формування  підсистем забезпечення маркетингу є формування управлінських структур на рівні асоціативних об’єднань молокопереробних підприємств, що дозволить реалізувати принципи синергії та всіх рівнях інтеграційних галузевих, міжрегіональних та транснаціональних підприємницьких формувань.
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