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ВСТУП

Актуальність теми дослідження зумовлена тим, що освіта сьогодні є однією з системоутворюючих і одночасно проблемних галузей суспільного життя. Вибухоподібне накопичення інформації приводить до зростання значення об’єктів інформаційного світу – інформація та знання все більше набувають властивостей субстанції, наділеної самостійним існуванням, «відокремленої» від матеріального світу. У процесі створення та вдосконалення картини світу, людство генерує настільки великий обсяг інформації, що його осягнення стає співставним з первинним пізнанням світу. Таким чином, значення пізнання «вже пізнаного», зростає порівняно з «первинним» відкриттям нових таємниць світу. Збільшення кількості джерел генерування інформації, у свою чергу спричиняє вторинне зростання «інформаційної ентропії». Це чітко виявляється на тлі сучасної картини світу, якій відповідає нинішнє бачення соціоекономічного та соціокультурного стану, а саме, інформаційне (information), мережне (network) або інформаціональне (informational) суспільство, суспільство знань, економіка знань, суспільство ризику, тощо. Такій ентропійній тенденції може ефективно протистояти упорядкування інформації та знань, а також розвиток навичок їх обробки та продукування. Усе це і становить ключові завдання вищої освіти. 

У той же час разом з конструктивним мультиплікативним організуючим та структуруючим ефектом від легкої доступності величезних масивів знання – Ф. Вебстер  [477] (США), В.О. Колпаков [126] (Росія), В.Г. Кремень [130], В.С. Лутай [165], М.І. Михальченко [186], Є.М.Суліма [265] (Україна), E. Тоффлер [272] (США) та утворенням нового типу економіки – економіки знань – Д. Белл [344], П.Ф. Друкер [373] (США), Д. Руні [455] (Велика Британія), простежується і дещо протилежне. Трансляція знань у глобальних комунікаційних мережах, їх відносно автономне існування – може провокувати ситуації соціально-культурного збентеження, дезорієнтації – К.П. Лісманн (Австрія) [419], В.О. Кутирьов [150] (Росія). Знання, стаючи самостійною субстанцією, має тенденцію перетворюватися з інструменту для розв’язання проблем на знання «pour soi», тобто заради самого себе, заради процесу. Наприклад, на думку К.П. Лісмана, у суспільстві знань „вже ніхто не навчається заради того, щоб знати більше, а виключно заради самого навчання. Бо кредо суспільства знань полягає у тому, що будь-яке знання дуже швидко старіє і втрачає свою цінність” [419, c.16-17]. Ми можемо визначити це як своєрідний «освітній консьюмеризм». Більше того, у сучасних умовах комерціалізації в освітній сфері відбуваються непередбачені зміни. Освіта, як підкреслює С.В. Пролеєв, містить загрозливу амбівалентність: з одного боку, розкриваючи простір та можливості для розвитку особистості, а з іншого – серійно «штампуючи» типових персонажів суспільної системи, знищуючи самобутність особистості [229;с.18]. Усе це набуло особливої актуальності в українському контексті, що доводять, зокрема, В.П. Андрущенко [13;с.7] та Є.О.Пінчук [214;с.74]. і В результаті вітчизняна вища освіта стає перед загрозою втрати свого автентичного призначення. Однак, згадані тенденції, як зазначав Ж.-Ф. Ліотар [155;с.18], є універсальними. Проблематика трансформаційно-освітніх процесів переходить з спеціального на інтердисциплінарний рівень, де потужним органоном стає філософська рефлексія. 

Під час цього процесу акценти самої філософії переносяться з суто теоретичної площини загального, абстрагованого підходу на розв’язання більш осяжних проблем. У такому контексті філософія має тенденцію наскрізь пронизувати сучасний інтелектуальний простір, сприяючи утворенню певних парадигм, що об’єднують кілька сфер, а саме, мистецтва, література, архітектура, економіка, політика, наука тощо. Філософія трансгресує і мислиться вже не як специфічна самодостатня дисципліна, а набуває трансдисциплінарного рівня, на якому виявляються особливості цілих груп теорій, підходів та методологій. Таким чином, сучасна філософія набуває статусу філософської культури, іманентної галузям «духовного виробництва» людини. Це обумовлює основну проблему цього дисертаційного дослідження – її становить пошук та філософсько-методологічне обґрунтування моделей модернізації вищої освіти, релевантних у контексті сучасної картини світу на основі підходів філософської культури.

І філософія і освіта, разом із динамічними змінами і, відповідно, трансформацією картини світу, опинилися сьогодні в дещо незвичному становищі нетрадиційному для свого усталеного, до певної міри, консервативного статусу. У таких реаліях прийнято говорити як про кризові явища у царині освіти, так і у царині філософії (С.Ф. Клепко [125]). Ці проблеми через їх суспільну значущість є об’єктом постійної уваги представників наукової громадськості – Ф.Г. Кумбс [146], П. Сміт [465] (Велика Британія).

 Але окрім зазначених проблем, які можна віднести до освітнього макрорівня, існують такі, які можна назвати внутрішніми проблемами, що містяться «усередині» освітнього процесу і розв’язання яких є підґрунтям для успіху освітнього процесу у цілому. Однією з них, до того ж принциповою, спільною для освітньої і для наукової галузі є проблема однозначності взаєморозуміння між сторонами комунікації (див. стор. 256). Ця проблема є однією з найважливіших, оскільки неоднозначність розуміння учнем викладача знижує кількісні та якісні показники засвоєння навчальної інформації. Так само, як неоднозначність розуміння наукового тексту призводить до його несприйняття через переконструювання, тобто звичайне перекручування ключових моментів, спричиняючи те, що Р. Карнап (у дусі Л.Вітґенштайна) визначив як „псевдопроблеми, що викликані невірним використанням мови” [360;p.309]. 

Очевидно, що найболючішою проблемою стосовно галузі освіти є вибір релевантної моделі для її опису, усвідомлення, дослідження та розвитку. Річ у тім, що будь-яка модель (як наукова, так і освітня) являє собою лише обмежений набір найбільш суттєвих принципів та зв’язків. Усе «несуттєве» залишається поза моделлю, тобто для її побудови від цього абстрагуються. Тому будь-яка модель, взята сама по собі, відповідає не стільки явищу (об’єкту та процесу), скільки уявленню про нього у думці автора моделі, який є особистістю, вихованою у тому чи іншому соціокультурному та інформаційному контексті. А отже, неправомірним є некритичне перенесення навіть успішних моделей з одного соціокультурного контексту до іншого. Через це, наприклад, навряд чи є доцільним використання у сучасних умовах як традиційних освітніх парадигм фактично в їх старому незмінному вигляді – тобто, без урахування філософської рефлексії сучасної картини світу, так і некритичне запозичення західних систем. А саме останнє і відбувалося в Україні у 90-х роках минулого сторіччя з впровадженням ступеневої системи навчання (Г.Г. Січкаренко [254;с.180]). Тоді невідпрацьованість та неадаптованість до українських реалій стали на перешкоді її органічному втіленню. Сьогодні це механічне застосування формальних атрибутів Болонської декларації без відповідної реформи змістовного, методологічного та технологічного наповнення освітнього процесу у вищій школі. 

Запозичення чужих напрацювань у «готовому» вигляді досить часто здається спокусливою ідеєю, оскільки це економить зусилля як викладача, так і організаторів освітнього процесу. Але, кажучи словами російського дослідника І. Савельєвої, позиція «рецепціоніста», який збирає «інтелектуальні продукти» з «імпортних деталей», дещо застарілих, зовсім не приваблює [196;с.4]. Справді, таке запозичення без адаптації до національного контексту навряд чи сприяє творчому засвоєнню навчального матеріалу учнями чи студентами, вихованими в інших соціокультурних умовах та в основній кількості зорієнтованими на інші підходи. Отже, при згаданому способі «клонувального» застосування освітніх методик та методологій, що виникли та були адаптовані до інших соціокультурних умов (іноземних, іншоетнічних, іншорелігійних), вони навряд чи продемонструють повною мірою свої переваги у специфічних вітчизняних умовах. Навпаки, взаємодоповнюване запозичення різних принципів та ідей з урахуванням конкретного освітнього контексту може стати високопродуктивним органоном розв’язання широкого спектру нагальних проблем, які сьогодні постають перед інститутом освіти, зокрема, вищої. 

Для сучасної освіти і, особливо, вищої, принциповим є питання: за якими ж принципами оцінювати наявні у світі педагогіко-методологічні концепції, як відбирати і що саме запозичувати для конкретного соціокультурного контексту. Відповідь значною мірою перебуває у дискурсі філософського компоненту освіти. Освіта є тією галуззю вивчення, дослідження і практичного застосування, у якій філософські методи застосовуються до вивчення проблем, тем і сутності – в усіх аспектах її функціонування.  Філософська складова містить світогляд, систему ідей і поглядів на розвиток освіти, внутрішніх та зовнішніх чинників, що впливають на освіту (Т.Ю. Федорова, Росія [286]). Але знов таки, як і де шукати критерії оцінювання якості розв’язання цього завдання: у царині освіти, філософії, ідеології? А може, у царині ринкових відносин? При цьому правомірно було б вважати за необхідне уточнити проблемне поле освітньо-філософських досліджень, а також освітнього та філософського їх компоненту. Вдало, на нашу думку, робить таке уточнення В.С. Лутай: філософія розробляє світогляд, а освіта – впроваджує його в життя, у конкретні форми культури [165;сс.12-18]. Але ця перспективна думка потребує подальших досліджень, уточнення та деталізації. 

Отже, стає очевидною необхідність взаємопроникнення освіти та філософії з утворенням освітньої царини філософської культури, – такої, де згадані процеси та тенденції не лише відрефлексовуються та описуються, але водночас пропонується інструментарій для пошуку шляхів розв’язання проблем сучасної освіти, зокрема, для підвищення її ефективності. Конструктивний ефект від цього не обмежується лише тим, що філософія значно розширює горизонти та перспективи. Водночас вона методологічно та світоглядно збагачує галузі свого проникнення. Освіта у співпраці з філософією здатна набути нового значення в результаті подолання внутрішніх кризових явищ та застосування нових підходів, тісної інтеграції з іншими галузями знання.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження виконувалося відповідно до загального напряму філософських досліджень, які здійснюються у межах тем відділу змісту, філософії та прогнозування вищої освіти Інституту вищої освіти НАПН України «Філософія і методологія розвитку вищої освіти України у контексті євроінтеграційних процесів» (державний реєстраційний номер 0106U002009) та «Філософсько-методологічні засади підвищення якості вищої освіти України: європейський вимір» (державний реєстраційний номер 0109U000292).

Ступінь наукової розробки проблеми. Проблематика цього дисертаційного дослідження лежить у царині філософської рефлексії реформування та модернізації освітнього простору. Дослідження, присвячені цій тематиці, є сьогодні актуальними і тому набули достатнього висвітлення у вітчизняному освітньо-філософському дискурсі. Ця актуальність спричинена необхідністю пошуку сучасних підходів, а саме таких, які враховують людиновимірні ціннісно-світоглядні аспекти освіти, ціннісну навантаженість процесу пізнання та отриманого знання, а також його світоглядно-виховні аспекти. 

Згадана проблематика набула гідного висвітлення у вітчизняній освітньо-філософській літературі (В.П. Андрущенко, А.І. Бойко, В.П. Бех, В.Г. Кремінь, В.С. Лутай, М.І. Михальченко та ін. [161], [131], [162], [186], [187], [188], [87]) та у роботах дослідників «близького зарубіжжя»: (Б.М. Бім-Бад [26], О.Н. Джуринський, О.М. Новіков [201], Росія). У них відзначається що, нинішній суспільно-реформаційний потенціал синергійно підсилює значення реформування та модернізації освітнього простору. Але при цьому відчувається потреба у зважених підходах на основі чітко розроблених цілей, стратегії, тактики та методології такого реформування.
Якщо говорити про окремі компоненти усієї проблематики, то варто почати з аналізу рефлексивної єдності філософії та освіти. Вона досліджувалася окремими фахівцями в головних аспектах: інституційному (С.І. Гессен, Дж. Дьюї, В. Карр, С.Ф. Клепко, О.П. Огурцов, В.В. Платонов,), екзистенціальному (Ф. Болльнов, В.Р. Ніблетт, М. Ван Клів), методологічному (Й.Ф. Гербарт, М. Ліпман), світоглядному (Н.Ф.С. Ґрундтвіґ, Г.Г. Ващенко, фахівці освітньо-філософського напрямку ЮНЕСКО: П. Сане, П. Сміт, М. Міллворд). Наявність філософсько-освітнього міждисциплінарного синтезу та позитивний ефект від цього для філософії констатується на усіх згаданих рівнях. Проте лише окремі з них покладають цю єдність в основу пошуку подальших стратегій розвитку обох галузей – як філософії, так і освіти (Дж. Дьюї, С.І. Гессен, С.Ф. Клепко, І.В. Цвєткова). Отже, як у вітчизняній, так і у світовій літературі спостерігається брак комплексних досліджень освітньо-філософської єдності, у взаємодоповнюваному поєднанні основних аспектів на різних рівнях. Варто зазначити, що дослідниками з «дальнього» зарубіжжя відносно більше уваги приділяється пошуку конкретних реалізацій концепцій освіти та навчальних теорій, а також пошуку відповідних критеріїв їх класифікацій. При цьому акцент робиться саме на навчальному компоненті освіти, за замовчанням залишаючи виховний компонент за іншими соціальними інститутами. 
Філософське осмислення тенденцій розвитку освітніх парадигм, концепцій та методологій, спроби їх класифікації здійснювалися з огляду на низку системоутворюючих чинників, серед яких: мета навчання, світоглядні орієнтації, суб’єкти освітнього процесу, засоби навчання, масштабність проблем, розв’язуваних студентом «на виході» а також відповідно до філософсько-методологічних засад теорій навчання. Так два відомих поділи освітніх парадигм: на перенніалізм, ессенціалізм, прогресивізм, конструктивізм [436], та на біхевіоризм, когнітивізм, гуманізм [349] згодом доповнювалися доданням інших складових, набуваючи форми лібералізм, біхевіоризм, прогресивізм, гуманізм, радікалізм [485; cpt.3], або біхевіористські, когнітивістські, гуманістичні, соціальні та ситуативні [430] сюди ж додається соціальне навчання [338] еклективізм тощо. 

Пошуку онтологічної, та методологічної бази, придатної для побудови сучасних освітніх концепцій, релевантних реаліям сьогодення, присвячені роботи як світових, так і вітчизняних вчених. Так, основною ідеєю відомих американських освітян-прагматистів (Дж. Д’юї – рефлективне мисленя, В.Г. Кілпатрик (W.H. Kilpatrick) – метод проектів, М. Уайт (M.G. White), Дж. Чайлдз (J.L. Childs), Дж. Гаррісон (J. Garrison) стало формування внутрішньго локусу контролю при засвоєння знань та набуття знань через втягнення у процес самостійної діяльності, а не у готовому вигляді. Фактично ці ж ідеї лягли в основу класичних вітчизняних систем В.О. Сухомлинського та А.С. Макаренка. Іще далі іде реконструкціонізм – романтична, можливо, занадто утопічна теорія, яка проголошє повну зміну традиційної ролі школи від звичайного транслятора культури до лідируючого органу соціальних реформ – Дж. С. Каунтс (George Sylvester Сounts) [363], Т. Брамельд (Theodore Burghard Hurt Brameld) [354]. Також у руслі цих ідей просувається інші гуманістично зорієнтовані концепції: критична педагогіка у варіантах педагогіки критичного мислення (М. Ліпман), «граничної» педагогіки (Г. Жиру) [94], [391], «революціонізуючої» педагогіки (П. Макларен) [169], [429], [453]; концепція звільняючої (або критичної) педагогіки (П. Фрейре) [302]. До цієї ж демократичної групи належить теорія трансформативного навчання Дж. Мезірова (Jack Mezirow), яке передбачає глибоку трансформацію особи у трьох вимірах: психологічному, переконаннєвому (convictional) та поведінському 431]. Також сюди вписується і анархістська концепція «дешколізації» І. Ілліча, яка передбачає надання широких можливостей доступу до наявного знання – фактично до усього масиву розсередженого знання поза інституційного оформлення у навчальні заклади [409]. 

Діаметрально інша точка зору (консервативна) притаманна представникам перенніалізму – М. Адлер (Mortimer Adler) та Р.М. Хатчинз (Robert Maynard Hutchins), А. Блум (Allan David Bloom) [352]. прихильникам класичної, відомої іще з античності точки зору на освіту (або «ліберальної» – освіти вільних людей тобто, представників правлячого класу). Вона апелює до апріорної схильності та внутрішньої мотивації учня чи студента засвоювати знання. Близькі погляди висловлені представниками «педагогогоцентричної» теорії освітнього ессенціалізму – Вільям Беґлі (William Bagley) [339], Е.Д. Гірш (Eric Donald Hirsch, Jr.) [404] з тією різницею, що педагог тут є монопольним господарем освітнього процесу, розподіляючи серед студентів нагороди та покарання. Згадані «антидемократичні» концепції є розвитком традиційної лінії в освіті. Ш. Есбьорн-Харґенс (Sean Esbjörn-Hargens) пропонує також цікаву спробу здійснити поділ освітніх концепцій на традиційну, альтернативну та інтегральну (холістичну) освіту [377].

Дослідження умов формування, синхронічної та діахронічної релевантності парадигм вищої освіти здійснювалося, зокрема, такими сучасними дослідниками, як Р.Б. Барр та Дж. Тегг [342], Ф.К. Стейдж, Л. Зінн (США), Н. Луманн [421] (Німеччина), Є.О. Адоньєв, Т.С. Троїцька [4] (Україна), О.М. Новіков [201], О.Н. Джуринський, Б.М. Бім-Бад [26] (Росія). Серед тих, хто зробив вагомий внесок у розроблення теоретико-методологічних основ нової парадигми освіти в Україні, слід назвати В.П. Андрущенка [10] (дослідження умов та тенденцій інтеграції української вищої освіти у світовий контекст), В.П. Беха [23] (соціальні аспекти освітнього процесу у вищій школі), І.В. Бичка [28] (визначення місця, ролі філософських дисциплін та методології їх викладання у вищій школі), М.І. Михальченка [190] (дослідження ролі розвитку ціннісно-світоглядних орієнтацій для вдосконалення освітнього процесу), В.С. Лутая [165] (аналіз особливостей освітнього пізнання в умовах інформаційного суспільства), О.Є. Гомілко, Л.С. Горбунову [67], М.Д. Култаєву [144] (методологічні проблеми освітньої інтеркультурної комунікації та формування сучасної освітньої парадигми), І.В. Степаненко [261] (філософські виміри формування життєвих компетентностей у процесі вищої освіти), І.М. Предборську [222] (висвітлення проблем становлення сучасного філософсько-освітнього дискурсу).

Врешті-решт думки дослідників збігаються стосовно доцільності застосування більш зрозумілих та прозорих бінарних поділів. І тому виникає потреба для пошуку узагальненої універсальної основи для таких поділів, що й здійснюється у дисертації.

Так само у XIX-XXI ст. паралельними шляхами йдуть дослідження людиновимірності сучасного світу – антропологізм (філософська антропологія), феноменологія, екзистенціалізм, прагматизм, та його текстуальності – герменевтика, структуралізм, постструктуралізм (філософський постмодернізм), літературна критика. В освітньому контексті найважливішим є наступний висновок досліджень людиновимірності: пізнання не є рефлективістським, тобто не є відображенням дійсності «з нічиєї точки зору», натомість картина світу є принципово людиновимірною, людинозалежною. Відповідно, головний висновок досліджень текстуальності світу є такий: модерністська віра у розум поступається місцем інтерпретативному мисленню а розуміння текстів, за висловом Ж. Дерріда, можливе лише в «дискурсивному полі культури». При цьому лише небагато авторів торкаються розгляду текстуальності крізь призму людиновимірності і людиновимірності крізь призму текстуальності (серед них варто назвати Г. Блюменберґа). Зокрема, у феноменології, йдеться про пошуки системи структур у свідомості, що конституюють (іманентно) об’єктивний світ. Ю. Кристева наголошує лише на логічній подібності між антропологічним та психологічним дискурсом. Відомі психолого-семіотичні дослідження Д.М. Узнадзе висвітлюють антропологічний вимір текстотворення. К.Р. Поппер підійшов до людиновимірності та текстуальності світу з боку онтологізації, утворивши знамениту тринітарну схему (три «світи»). Але в усіх вказаних випадках спостерігаються лише спроби своєрідного «склеювання» ідей людиновимірності та текстуальності, а не виведення однієї з іншої. Разом з цим, експлікативний потенціал постмодерністської тези про текстуальність світу, важливий в умовах вищої освіти інформаційного суспільства, залишається незапитаним через переважно суто метафоричне сприйняття цієї тези. Отже, актуальною є потреба комплексного дослідження теоретичних підвалин вищої освіти у нових соціокультурних та інформаційних реаліях. 

У дисертації розроблено та обґрунтовано низку положень, які сприяють заповненню згаданих пробілів і розвивають теоретико-методологічні та світоглядні підстави модернізації освітнього простору. 
Мета дисертації – розробка нових методологічних підходів у модернізації вищої освіти, які відповідають новим реаліям взаємин «людина – світ» у сучасній картині світу шляхом дослідження світоглядно-конгітивного потенціалу філософської культури. 

Для досягнення поставленої мети в дисертації вирішувалися такі наукові завдання:

– визначити функції та значення філософської культури в освітньому контексті; 

– дослідити та узагальнити онтологічні, гносеологічні і ціннісно-світоглядні особливості сучасної картини світу, що зумовлюють та спрямовують трансформаційні зміни у галузі сучасної вищої освіти; 

– виявити особливості традиційно відомих освітніх парадигм, моделей і концепцій та проаналізувати чинники, які визначають їх переваги та обмеження релевантності; 

– дослідити та концептуалізувати аспекти, рівні та принципи взаємин освіти та філософської культури суспільства; 

– проаналізувати новітню роль та значення інформаційної складової світу у суспільному та освітньому контексті – як передумови сучасного бачення ефективності вищої освіти;

– здійснити аналіз, типологію та класифікацію знання відповідно до джерел його утворення, принципів репрезентації та контекстів його застосування, зокрема, в освітній галузі;

– проаналізувати умови ефективності трансляції та засвоєння знань в освітньому процесі, з урахуванням підходів, побудованих на основі філософської культури; 

– визначити чинники та особливості критеріїв ефективності розв’язання поставлених перед освітнім процесом завдань. 

Об’єкт дослідження: взаємодія філософської культури та вищої освіти. 

Предмет дослідження: методологічні підходи та тенденції реалізації здобутків та потенційних можливостей філософської культури у сфері вищої освіти.

Методологічні основи і методи дослідження. Дослідження проведено методом розв’язання наскрізної дослідницько-практичної задачі. З метою практичної реалізації ідеї рефлексивної єдності філософії та освіти, а також ідеї інтердисциплінарної релевантності філософської культури у дисертації проведено комплексний аналіз фундаментальних особливостей сучасної картини світу. Проаналізовано суттєві, ключові риси процесу модернізації вищої освіти сьогодення (операціоналізація принциипів навчання, гуманізація, інтердисциплінарна взаємодія), а також шляхи вдосконалення освітніх методологій (впровадження напрацювань сучасної педагогіки, психологіїта інших наук). 

Дослідження проведено на основі комплексної методологічної програми, де поєднано системно-теоретичний, культурно-антропологічний та компаративістський підходи, використано методологічні побудови антропологізму, класичного прагматизму та неопрагматизму, наукового реалізму, критичного раціоналізму і конструктивізму. Особливого значення у дослідженні набули принципи наукового сходження від абстрактного до конкретного та взаємозв’язку між теорією і практикою. Історико-компаративістський метод застосовано для порівняння особливостей різних освітніх систем та побудови системи їх класифікації. За допомогою семіотичного методу досліджено інформаційну складову пізнання сучасного світу у контексті його текстуальності та її роль у побудові наукової картини світу. Застосування герменевтичного методу відкрило шляхи для інтердисциплінарного застосування ряду методологічних принципів філософії та спеціальних дисциплінах. 

Наукова новизна одержаних результатів пов’язана із дослідженням концепта філософської культури та лежить у двох площинах: інтердисциплінарній (взаємодія філософсько-методологічниих засад і тенденцій розвитку вищої освіти) та інтрадисциплінарній (філософсько-світоглядній, детермінованій тенденціями розвитку філософської культури). 

В інтердисциплінарному аспекті – вперше класифіковано рівні рефлексивної єдності філософського та освітнього дискурсів (екзистенціальний, світоглядний, інституційний, методологічний), – глибоке усвідомлення структури цієї єдності може стимулювати розвиток як філософської, так і освітньої системи знань. В інтрадисциплінарному – виокремлено та проаналізовано ключові тенденції, які характеризують сучасний етап розвитку відносин між людиною та світом (зокрема, зростання людиновимірності чинників та текстуальності картини світу). Поглиблено філософське усвідомлення цих відносин, що має важливе значення для розуміння внутрішніх закономірностей та методологічних принципів функціонування освітньої галузі. Зокрема:

–вперше:

● обґрунтовано ідею про те, що структурування накопиченого людством знання обумовлює актуальність переосмислення ролі філософії – від монодисципліни з відокремленим статусом, до трансдисциплінарного концепту «філософська культура»; уточнено його дефініцію: «стиль та спосіб організації мислення і побудови рефлексивного поля усвідомлення реальності, яка детермінована особистісними, суспільними, гендерними, фаховими, часово-просторовими системоутворюючими чинниками». Філософська культура, таким чином, утворює цілісну концептуально-методологічну та праксеологічну систему, рефлексивно пов’язану з різними галузями знання, сферами життя. Це підносить практичні аспекти значення філософського знання, зокрема, етичний, культурологічний, методологічний.

● обґрунтовано генетичну спорідненість двох ключових характеристик сучасної картини світу: людиновимірності (світоглядно-ціннісна навантаженість пізнання та теоретичного опису світу) та текстуальності (сприйняття світу як тексту, який може підлягати інтерпретації у певному діапазоні); 

● обґрунтовано, що людиновимірність та текстуальність як ключові характеристики сучасної картини світу становлять основу модерних теоретико-методологічних підходів у галузі освіти, які побудовані на принципах самоорганізації пізнання; усвідомлення цього дає підґрунтям для розробки нових дидактичних схем або систем, що поєднують переваги традиційних (ліберальних) та модерних (гуманістичних) концепцій освіти і сприяють формуванню у студентів власної світоглядної позиції, забезпечуючи її сумісність на теоретичному рівні з іншими позиціями, наявними у сучасному інформаційному просторі, – це, зокрема, забезпечує нові якості сучасних систем вищої освіти; 

● обґрунтовано нову класифікацію освітніх парадигм, засновану на «локусі контролю» в освітньому процесі: предметно зорієнтовані (зокрема, перенніалізм, ессенціалізм) та гуманістично зорієнтовані (зокрема, прогресивізм, гуманізм, тощо); доведено, що у предметно зорієнтованих парадигмах «працює», перш за все, текстуальність картини світу, у гуманістично зорієнтованих – її людиновимірність; показано, що попри наявність такої відмінності з огляду на спорідненість людиновимірності та текстуальності гуманістичні парадигми не можна сприймати як суперечні чи різко відмежовані від предметно зорієнтованих (традиційних).

–удосконалено: 

● схематизацію картини світу з використанням чотириелементної схеми (об’єкт; суб’єкт; індивідуальна та колективна картина світу, на які суб’єкт орієнтується у процесі пізнання). Такий варіант схеми картини світу застосовано вперше, перевагою тут є експлікативна наочність пізнавальних взаємин людини та світу; звідси, зокрема, випливає різниця між науково-дослідницьким та освітнім пізнанням, розуміння чого важливе для більш ефективного практичного застосування педагогічних знань. А саме, у процесі наукового пізнання акцент робиться на пізнання об’єкту заради побудови колективної картини світу на основі індивідуальної картини світу дослідника, тоді як у навчальному – на пізнання колективної з метою утворення індивідуальної картини світу суб’єкта навчання. Запропонована схема дозволяє теоретично обґрунтувати ряд важливих дидактичних принципів та підходів (таких як субстанційно-операційний, диференційно-компаративний тощо), а також моделювати нові, що адекватні сучасним суспільно-економічним та інформаційним реаліям;

● аналітичне визначення текстуальності як ключової характеристики картини світу та способу існування світу у сприйнятті, уявленні та мисленні; текстуальність проаналізовано у різних аспектах: комунікативному, семіотичному, екологістичному; у процесі цього аналізу обґрунтовано принципово важливий висновок про те, що існує два способи взаємодії людини з світом – речовий та текстовий, які ґрунтуються, відповідно, на фізичній (матеріальній) та інформаційній (нематеріальній) субстанції, при цьому цілі та наслідки такої взаємодії можуть бути аналогічними, так само як подібними і навіть взаємозамінними можуть бути результати експериментального та теоретичного дослідження. Це може знайти практичну реалізацію в освітній галузі, зокрема, при плануванні науково-дослідницької, методичної роботи та організації студентських навчально-дослідницьких проектів.

● осмислення текстуальності світу як філософського підґрунтя сучасної інформаціоналізації суспільства, що має експлікативний та прогностичний потенціал щодо визначення подальшої ролі та місця інформаційних феноменів у ключових галузях людства, зокрема, вищої освіті. Таким чином, удосконалюється теоретико-методологічна база дослідження феномену вищої освіти у суспільстві знань, що сприяє розробці сучасних освітніх теорій та методологій.

–дістали подальшого розвитку:

● ідея філософії (зокрема філософії освіти) як методології педагогічної науки; При цьому доведено, що цілісність та комплексність при вирішенні завдань освіти забезпечує саме наявність у ній філософської складової. Філософська складова у навчанні зумовлює усвідомлене та критичне сприйняття інформації та її систематизацію студентом. Показано, що спільною тенденцією розвитку філософії та освіти є зростання серед їх орієнтирів питомої ваги людиновимірних чинників, ціннісно-світоглядна зорієнтованість замість орієнтації на пошук знеособлених вічних інваріантів, які складали ідеал класичної науки. Усвідомлення цього дає теоретичні підстави для більш широкого застосування філософських підходів при викладанні нефілософських дисциплін, завдяки чому у студента формується сучасна наукова картина світу, ефективніше відбувається структурування та систематизація знань.

● ідея «етерифікації» людської діяльності (А. Берґсон, А. Тойнбі) – у дисертації уточнено дефініцію цього поняття: «прогресуюче зростання рівня організації, що супроводжується спрощенням виконання функцій»; обґрунтовано висновок, що сучасний інформаційний етап розвитку суспільства продовжує стадіальний перехід до освоєння та використання людиною все більш складних видів енергії та закономірностей матеріального світу. Зроблено висновок, що такою ж «етерифікацією» можна вважати перехід від предметно зорієнтованих до гуманістично зорієнтованих концепцій освіти, що передбачає зростання рівня операціоналізації освіти, підкреслення її діяльнісної складової. Отже з’являється оформлене теоретичне підґрунтя для розвитку стратегій досягнення освітою якісно та організаційно нового рівня. 

● ідея побудови класичної схеми розкриття проблемної ситуації, яка має п’ятиелементну схему (за Дж Д’юї); доповнено та розширено її передостанній, четвертий пункт «Критика висунутої гіпотези, теоретичне дослідження та оцінка її результатів». Це зроблено шляхом виокремлення пункту «Перевірка висунутої гіпотези, дослідженої теоретично, та рішень, які з неї випливають, на стійкість відносно умов, у яких такі рішення мають бути реалізовані»; обґрунтовано доцільність використання такої схеми не лише для перевірки теоретичних гіпотез, але й для практично зорієнтованих методологій, що важливо в умовах пошуку сучасних освітніх концепцій, релевантних нинішнім реаліям.

● ідея поділу знань на субстанційні (декларативні) та операційні (процедурні); показано, що знання цих типів засвоюються, організуються та структуруються дещо відмінним між собою чином; субстанційні та операційні знання репрезентовані, відповідно, в предметно- та гуманістично зорієнтованих освітніх методиках. При цьому обґрунтовано, що ефективність освітнього процесу обумовлюється оптимальним комбінуванням у ньому субстанційної та операційної складових. 

Теоретичне та практичне значення одержаних результатів. Розробка проблем, поставлених у дисертації, сприяє подальшому підвищенню теоретичної та прикладної значущості гуманістично зорієнтованих моделей освіти, заснованих на ідеї рефлексивної єдності філософії та освіти. Збільшення сфери застосування субстанційно-операційного підходу дозволяє підвищити ефективність трансляції знань в освітньому процесі, розширивши при цьому діапазон реципієнтів знання, які реалізують у свідомості стійкий концептуально-світоглядний конструкт. 

Концепція дисертації, її основні положення та фактологічний матеріал вже застосовані і можуть бути в подальшому використані при удосконаленні навчальних програм з філософських та педагогічних дисциплін, зокрема, «Педагогіка вищої школи», «Філософія освіти», «Філософія науки», а також тих, що пов’язані з вивченням проблем пізнання та свідомості, історії сучасної соціальної філософії, а також при розробці спецкурсів «Філософські основи педагогіки», «Філософія виховання», «Філософія когнітивних процесів» та інших з подібної проблематики для бакалаврів, магістрів, аспірантів. Теоретичні висновки дисертаційної роботи можуть бути підґрунтям для подальших міждисциплінарних досліджень.

Особистий внесок здобувача. Дисертація та більшість опублікованих за її темою робіт написані автором одноосібно (дві у співавторстві). Особистий внесок автора полягає у новому осмисленні філософських проблем освіти з точки зору людиновимірності та текстуальності сучасної картини світу, поширенні філософських методів і способів пізнання на проблеми архітектоніки сучасного змісту освіти.
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Публікації. Результати дослідження опубліковані в індивідуальній науковій монографії, у 21 статті у фахових наукових виданнях та у 12 статтях у часописах та збірниках тез виступів на конференціях.

Структура та обсяг дисертації обумовлені логікою розв’язання поставленої мети дослідження. Дисертація складається із вступу, чотирьох розділів, висновків та списку використаних джерел. Основний обсяг дисертаційної роботи складається з 336 сторінок, список використаних джерел складається з 485 найменувань на 38 сторінках.

ВИСНОВКИ

1. Разом із зростанням значення у сучасному світі інформаційної складової (інформаційне суспільство, суспільство знань економіка знань, суспільство ризику, тощо), а також антропологічних чинників (гуманітаризація, демократизація, легітимізація епістемологічної людиновимірності тощо) можна спостерігати зростання значення філософії у сенсі трансдисциплінарного концепта «філософська культура». Він передбачає перш за все способи осмислення та інструментарій для впорядкування інформаційної взаємодії людини та світу. Це обґрунтовує роль та значення філософської культури як складову інформаційного світу необхідної для осмислення та впорядкування інформаційних потоків, – тобто для того, що становить глибину, сутність та стратегічну мету освіти і найбільшою мірою – вищих та післядипломних ступенів, де студент не лише сприймає, але й самостійно створює нове знання. 
2. Принциповим чинником формування та використання сучасної картини світу є врахування її ключових характеристик: людиновимірності та текстуальності. Це є підставою для пошуку нових теоретико-методологічних підходів, зокрема у галузі освіти, які могли б стати підґрунтям для розробки нових дидактичних схем чи навіть систем, що поєднували б переваги традиційних (ліберальних) та сучасних (гуманістиичниих) концепцій освіти.

3. У дисертації обґрунтовано нову класифікацію, освітніх парадигм, засновану на «локусі контролю» в освітньому процесі: предметно- та гуманістично зорієнтованими. При цьому у предметно зорієнтованих парадигмах «працює» перш за все текстуальність картини світу, у гуманістично зорієнтованих – її людиновимірність; але попри наявність такої відмінності, з огляду на спорідненість людиновимірності та текстуальності вбачається, що гуманістичні парадигми не можна сприймати як суперечні чи різко відмежовані від предметно зорієнтованих (традиційних).

4. Сучасний інформаційний етап розвитку суспільства продовжує стадіальний перехід до освоєння та використання людиною все більш складних видів енергії та закономірностей матеріального світу (етерифікація людської діяльності). Такою ж «етерифікацією» у галузі освіти можна вважати перехід від предметно зорієнтованих до гуманістично зорієнтованих концепцій освіти, що передбачає зростання рівня операціоналізації освіти, підкреслення її діяльнісної складової. Таке бачення освіти відповідає зростанню інформаційної складової сучасної картини світу, наслідком чого є інтелектуалізація освітнього процесу. Отже, зростання операційної складової в освіті є ознакою іманентних освіті інтенцій прагнення якісно та організаційно нового рівня.

5. При розробці сучасних освітніх концепцій доцільно враховувати ідею поділу знань на субстанційні (декларативні) та операційні (процедурні), які засвоюються, організуються та структуруються дещо відмінним між собою чином і у різному ступені репрезентовані в предметно- та гуманістично зорієнтованих освітніх теоріях. Доведено, що на кожному з рівнів освітнього процесу необхідна повноцінна присутність як операційної, так і субстанційної складової, тому що переважна зорієнтованість лише на одну з них ускладнює формування у студента цілісної та ефективної когнітивно-світоглядної системи.

6. Підвищенню ефективності сучасних освітніх концепцій можуть сприяти схематизація картини світу з використанням запропонованої у дисертації чотириелементної схеми: об’єкт, суб’єкт – індивідуальна картина світу, колективна картина світу. При цьому наступні складові: індивідуальна картина світу, колективна картина світу частково заміщують об’єкт у процесі пізнання його суб’єктом. Таким чином, чотириелементна схема застосована там де не була застосована раніше. За допомогою такої схеми можна побачити і описати те, що маскувалося бінарною суб’єкт-об’єктною схемою. 

7. Із запропонованої схеми наочно випливає різниця між науково-дослідницьким та освітнім пізнанням, розуміння якої, зокрема, важливе для більш ефективного практичного застосування педагогічних знань. У процесі наукового пізнання акцент робиться на пізнання об’єкту заради побудови колективної картини світу на основі індивідуальної картини світу дослідника, тоді як у навчальному – на пізнання колективної з метою утворення індивідуальної картини світу суб’єкта навчання. Отже, орієнтуючись на гумбольдтівську ідею поєднання навчання з дослідженням, не слід недооцінювати роль засвоєння базової навчальної інформації, лише на основі якої можливе сучасне дослідницьке навчання.   

8. Багатоаспектне зростання філософської складової в освіті є чи не єдиним дієвим чинником компенсації зростання інформаційної ентропії у сучасних реаліях «інформаційного потопу». Філософське осмислення сучасної картини світу, з огляду на її ключові характеристики – людиновимірність та текстуальність, – сприяє ефективності побудови та збагачення цього органону за рахунок інтердисціплінарного застосування надбань людської думки. Це особливо актуальне у контексті українського освітнього простору, який зазнає руйнівного впливу загальної системної кризи. Разом з цим українська вища освіта, все ж залишається єдиною вітчизняною конкурентоспроможною на світовому рівні галуззю високих інформаційних технологій, має потенціал стати локомотивом прогресу, виконуючи як явні, так і латентні функції (зокрема, експорт освітніх послуг). Тому освіті має приділятися увага не за «залишковим» принципом, а відповідно її реальному значенню для розвитку держави, і надаватися цільова протекція. Без цього Україна все більше втрачає власні механізми протидії інформаційній ентропії та ризикує бути витісненою на інтелектуальний маргінес світового ринку розподілу праці. Філософська культура саме і має високий потенціал такої протидії виробляючи нові підходи до аналізу та вирішення актуальних проблем, які містяться на усіх рівнях існування та функціювання освітньої галузі – інституційному, методологічному, екзистенціальному та світоглядному. Тому при пошуку підходів до формування педагогічних концепцій, релевантних у вітчизняних умовах та при застосуванні цих концепцій в освітньому процесі, доцільно використовувати надбання філософії, які неправомірно не знайшли або втратили своє місце в українському дискурсі вищої освіти. І це розширятиме можливості гідно відповісти на освітні та культурні виклики сучасності.
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