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ВСТУП

Актуальність і доцільність дослідження. На сучасному етапі наукового пізнання проблема взаємодії суспільства і природи набуває важливого значення, що зумовлено процесом становлення цивілізаційного виміру багатогранного життя людей. У ХХ столітті людство почало усвідомлювати: посилення впливу на довкілля може стати неконтрольованим і нестиме загрозу людському існуванню. Екологічна криза значною мірою спричинена аксіологічною кризою як невідповідністю етичних нормативів екологічним вимогам сучасності. Важлива роль у подоланні цієї кризи, на думку наукової спільноти, належить освіті й педагогіці, які формують образ людини в світі культури.

В Україні важливість пошуків науково-освітніх можливостей і технологій формування екологічного, гуманістичного світогляду, який би зорієнтував людину на розумне ставлення до природи, актуалізована комплексом об’єктивних і суб’єктивних причин.

Питання етичної взаємодії людини і природи є особливо актуальними в площині обґрунтування системи національних цінностей, яка включає загальнолюдські інтереси, насамперед ті, що сприяють гармонізації відносин людини з природою.

Культурно-освітній прогрес і етапи вироблення ціннісного ставлення людини до природи розглядаються науковцями по-різному: відповідно до концепції ноосфери (В. Вернадський, М. Моїсеєв, П. Тейяр де Шарден, М. Холодний); у межах антропологічного підходу (І. Аносов, Б. Бім-Бад, С. Кривих, В. Крисаченко, В. Макареня, В. Табачковський); аксіологічного підходу (Е. Агацці, В. Віндельбанд, Г. Ріккерт, В. Гребеньков, В. Нечитайло). Однак, майже всі дослідники корекції ставлення людини до природи вважають, що формування нової ціннісної позиції тісно пов’язане з усіма концепціями соціалізації, завдяки її специфічності.

У формуванні аксіологічного ставлення до природи важливим є пошук педагогічних моделей етнічного виховання, у яких наголошується на можливості етнокультурної варіативності в двох аспектах: у процесі формування особистості з урахуванням її специфічних рис і національного характеру (менталітету); у процесі соціалізації загальнолюдських цінностей як найбільш повного відображення національного.

Нові педагогічні пропозиції щодо формування ціннісного ставлення людини до природи як намагання подолати суперечності в системі "людина-природа" знайшли своє відображення в працях Е. Гірусова, Д. Гришина, М. Нікітіна, С. Семенова, В. Сухомлинського та ін. Проте, на нашу думку, чимало дослідників природний поступ життя людини розглядають лише як тло в системі розвивальних чинників, як освітнє середовище або як певні умови життя, які потребують екологізації. Далеко не кожен педагог готовий сьогодні формувати моральні якості школяра, спираючись у цьому процесі на ціннісний потенціал природи. Тому значний інтерес у цьому контексті становлять сучасні теоретичні праці, автори яких (І. Добронравова, В. Крисаченко, К. Корсак, Л. Нечепоренко, Л. Сидоренко) піднімають проблему залучення Всесвіту до сфери етики. 

Психолого-педагогічні дослідження концептуалізували природний компонент освітнього середовища як максимально наближений до психофізіологічних особливостей розвитку дитини, який слід використовувати у процесі формування її динамічного, цілісного світогляду, необхідного для творчого зростання (В. Вілюнас, В. Воловач, М. Дробноход, І. Звєрев, А. Захлєбний, С. Іващенко, В. Ільченко, О. Лазебна, Л. Печко, Г. Пустовіт, С. Сисоєва, Г. Тарасенко).

Закон України "Про загальну середню освіту" (1999), Державна національна програма "Освіта" ("Україна ХХІ століття"), Концепція екологічної освіти України (2002), Програма "Основи здоров’я" для загальноосвітніх навчальних закладів (2002), Проект концепції гуманітарного розвитку України (2008) визначають орієнтири та напрями екологізації свідомості людини, яка навчається і навчає. Суттєві зміни в цьому плані можуть відбутися тільки через оновлення мети, змісту й технологій екоосвітнього процесу, який потребує філософсько-освітнього, психолого-педагогічного обґрунтування інтегративних підходів до екологічного навчання і виховання й засобів залучення його до життєвого простору людини.

У цьому контексті значний інтерес становить досвід науковців, які розробили теоретико-методологічні та методичні засади екологічного виховання як важливого напряму гуманізації освіти школярів (Г. Білявський, О. Плахотник, Г. Пустовіт, Б. Райнов, О. Савченко, А. Степанюк), окреслили психолого-педагогічні умови екологічного навчання і виховання (С. Глазачов, С. Дерябо, Б. Навроцький, С. Петров, О. Пруцакова, Н. Падун), схарактеризували особливості екологічної освіти на рівні безперервної освіти – від дошкільної до післядипломної (В. Маршицька, З. Плохій, Л. Різник, Л. Шаповал, А. Халімов).

У педагогічній науці сформувалася система основних принципів організації екологічної освіти, її мети, завдань, змісту екологічних знань, умінь і навичок, а також способів їх впровадження в традиційні навчальні дисципліни природничого циклу й у спеціальні екологічні курси.

Процес формування ціннісного ставлення людини до природи залежить не лише від зміни змісту навчання й виховного процесу, а й від урахування у виховній діяльності історичного досвіду народу. На підставі знань про національні особливості того чи іншого народу з’являється можливість дослідити національну специфіку, сприяти пошукам виховного потенціалу конкретних народів, враховувати їх історичний досвід, особливості сприйняття людьми різних національностей певних виховних впливів, а також вивчати рефлексію народів щодо їх історичної взаємодії з геокультурним природним середовищем.

Тому, на нашу думку, до процесу формування нового ставлення людини до природи варто залучити потенціал світової і вітчизняної філософської спадщини Г. Сковороди, В. Соловйова, К. Ціолковського, М. Бердяєва, В. Вернадського та ін., яку слід використовувати, доповнивши ідеями орієнтації на єднання людської спільноти шляхом зближення й взаємопроникнення національних культур і систем освіти, моделями й концепціями неоднорідності сприйняття стану довкілля планети. У вітчизняній традиції аспекти ставлення людини до природи окреслені як духовно-практичні пошуки Г. Сковороди, М. Гоголя, П. Куліша, І. Франка, В. Вернадського, В. Винниченка та інших. Проте до 70-х років ХХ століття у радянській науці єдиною моделлю ставлення людини до природи залишались проекти втручання у природні процеси, раціоналізація сприйняття природи, використання її потенціалу для задоволення людських потреб, що постійно зростали. Саме тому в сучасній педагогічній дійсності, яка потребує актуалізації аксіологічних настанов щодо природи, є певні суперечності, основними серед яких вважаємо такі:

· між активізацією пошуку методів екологізації освіти й відсутністю залучення до організації цього процесу ціннісно-світоглядних і морально-естетичних чинників;

· між використанням у процесі формування ціннісного ставлення людини до природи значного потенціалу природничих наук, суспільної думки й майже відсутнім попитом на педагогічну думку, яка поряд з проблемами становлення національної системи освіти, намагалася обґрунтувати принципи формування цілісного, гармонійно розвиненого школяра.

Вітчизняна педагогічна теорія і практика кінця ХІХ – початку ХХ століття значною мірою спрямовувалася на дослідження питань наближення людини до природи, на зародження етико-естетичних ідей про природу, на висвітлення етнокультурних особливостей взаємозв`язку людини і природи.

Тому цілком закономірним у цьому контексті є вибір теми дослідження "Аксіологічні засади ставлення школярів до природи у вітчизняній педагогічній теорії та практиці (кінець ХІХ – початок ХХ століття)".

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано відповідно до тематичного плану Мелітопольського державного педагогічного університету імені Б. Хмельницького "Базова компетенція спеціаліста вищого педагогічного закладу ІІІ-IV рівня акредитації" (реєстраційний № 0101U01290). Тему затверджено Вченою радою університету (протокол № 3 від 26.12.2006) та погоджено в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології АПН України (протокол № 4 від 24.04.2007).

Мета дослідження – визначити аксіологічні засади формування етичного ставлення школярів до природи, розроблені вітчизняною педагогічною теорією і практикою кінця ХІХ – початку ХХ століття . 

Мета дослідження передбачає розв’язання таких завдань:

· проаналізувати еволюцію ціннісної позиції людини щодо гармонізації її відносин з природою;

· систематизувати теоретичні ідеї і погляди представників вітчизняної педагогічної спадщини кінця ХІХ – початку ХХ століття на проблему формування у школярів ціннісного, етико-естетичного ставлення до природи;

· дослідити особливості аксіологічного й антропологічного підходів до екологічного навчання і виховання школярів;

· розробити й обґрунтувати модель інтеграції аксіологічного підходу в процес екологічної освіти школярів.

Об`єкт дослідження: історико-педагогічний процес формування ціннісного ставлення людини до природи. 

Предмет дослідження – теоретичні ідеї, погляди й практичний досвід формування ціннісного ставлення школярів до природи у вітчизняній педагогіці кінця ХІХ – початку ХХ століття.

Методи дослідження. З метою розв`язання завдань дослідження використовується комплекс взаємопов`язаних теоретичних і емпіричних методів.

Теоретичні методи (аналіз, синтез, індукція, дедукція, аналогія, системний аналіз, узагальнення, формалізація, абстрагування) забезпечили реалізацію пізнавальних дій стосовно предмета дослідження й уможливили виявлення провідних тенденцій розвитку екологічної освіти, конструктивних ідей щодо гармонізації взаємодії людини і природи й зіставлення їх із завданнями сучасної екологічної освіти.

Емпіричні методи (педагогічне спостереження, анкетування, бесіди, опитування, моделювання педагогічних ситуацій, вивчення документації, інтерпретаційний аналіз нормативних документів, навчальних програм, підручників і посібників, емпіричних джерел з узагальненням досвіду педагогічної діяльності щодо означеної проблеми) дали змогу виявити тенденції, умови, технології, методи інтеграції аксіологічних настанов стосовно природи в освітянську практику.

Теоретичну основу дослідження становлять філософські концепції наукового пізнання (І. Добронравова, С. Кохановський, С. Краєвський, Н. Розов, П. Щедровицький), особистісно орієнтований, культурологічний, діяльнісний, аксіологічний підхід до розуміння особистості (Г. Балл, І. Бех, Є. Бондаревська, Д. Ельконін, М. Каган, В. Кремень), філософсько-антропологічні положення щодо визначення місця людини в природі (І. Аносов, Б. Бім-Бад, М. Кисельов, С. Кривих, В. Крисаченко), положення психолого-педагогічної науки про теоретичні, дидактичні принципи екологічної освіти (Г. Білявський, С. Глазачов, Л. Печко, О. Плахотнік, Б. Райков, А. Степанюк), про становлення й розвиток національної системи освіти і, зокрема, екологічного виховання (Б. Волков, С. Кримський, С. Русова, В. Сухомлинський, О. Сухомлинська, В.Табачковський, Г. Філіпчук), про ціннісне ставлення людини до природи (В. Горський, С. Грехньов, С. Дерябо, Г. Тарасенко, В. Ясвін), а також принцип історизму, який є основою вивчення процесу формування ціннісних орієнтацій і певної динаміки їх змін, характеру світобачення, його культурно-історичних передумов. Саме цей принцип дав змогу виявити загальні риси підходів до природної дійсності та стратегій морально-ціннісного ставлення до природи у співвідношенні, взаємозв`язку й взаємозалежності.

Джерелознавча база дослідження: праці представників української філософсько-педагогічної думки, психолого-педагогічна, філософська зарубіжна й вітчизняна література за темою дисертації (монографії, дисертації й автореферати дисертацій, наукові статті, а також освітні стандарти, програми шкільних дисциплін і підручники періоду кінця ХІХ – початку ХХ століття); офіційні документи й матеріали, присвячені проблемам розвитку екологічної освіти, зокрема закони, нормативні акти, рекомендації, постанови, резолюції; фонди Національної бібліотеки України імені В.І. Вернадського, Державної науково-педагогічної бібліотеки України імені В. Сухомлинського, Запорізької обласної наукової бібліотеки, бібліотек Національного педагогічного університету імені М.П. Драгоманова й Таврійського національного університету імені В.І. Вернадського; матеріали міжнародних і всеукраїнських наукових конференцій, публікації в періодичних виданнях.

Дослідження проводилося впродовж 2005-2008 років і охоплювало кілька етапів науково-педагогічного пошуку:

На першому етапі (2005-2006 р.р.) аналізувався стан розроблення досліджуваної проблеми в її теоретичному й практичному аспектах, визначалися підходи до реалізації наукових завдань, створювалася відповідна програма й визначалася методики дослідження.

На другому етапі (2006-2007 р.р.) – систематизувався й узагальнювався матеріал про педагогічну спадщину кінця ХІХ – поч. ХХ століття щодо формування ціннісного ставлення людини до природи, особливостей гуманістичного знання для модернізації системи педагогічної теорії і практики; визначення методологічних засад аксіологічного підходу, його структура і зміст.

На третьому етапі (2007-2008) – узагальнювалися результати дослідження, теоретично обґрунтовувалися аксіологічні засади ставлення школярів до природи у вітчизняній теорії і практиці кінця ХІХ – початку ХХ століття; визначалися шляхи інтеграції цих наукових ідей і поглядів у сучасну шкільну екологічну освіту.

Наукова новизна та теоретичне значення дисертації полягає в тому, що: вперше виокремлено у вітчизняній педагогічній спадщині кінця ХІХ – початку ХХ століття аксіологічний підхід як основу процесу формування ціннісного ставлення школярів до природи; систематизовано теоретичні ідеї і погляди представників вітчизняної педагогічної спадщини кінця ХІХ – початку ХХ століття щодо формування ціннісного ставлення школярів до природи; введено у науковий обіг нові матеріали української педагогічної думки й досвіду, які уточнюють і доповнюють аксіологічні засади формування ціннісного ставлення школярів до природи; розвинуто наукові підходи, принципи, методи екологічної шкільної освіти.
Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що сформульовані світоглядні уявлення про природу й теоретичні надбання  вітчизняної педагогічної спадщини змістовно поповнять систему педагогічної практики формування у школярів ціннісного ставлення до природи;  систематизація теоретичних ідей і поглядів представників вітчизняної педагогічної думки кінця ХІХ – початку ХХ століття й уточнення сутності аксіологічного підходу сприятимуть інтеграції наукових ідей і поглядів, принципів, форм і методів у сучасний зміст шкільної екологічної освіти;  принципові положення й висновки дослідження можуть стати цінним джерелом для творчого застосування його результатів у подальшому вдосконаленні процесу гармонійного розвитку школярів; джерельна база дисертації може використовуватися науковцями у компаративних дослідженнях і в процесі викладання історико-педагогічних дисциплін; концептуальні положення роботи можна застосовувати при укладанні програм, проектів екологічного виховання, формуванні змісту навчальних посібників і підручників.

Апробація результатів дослідження. Основні положення і результати дослідження обговорювалися на ІІ Міжнародній науковій конференції "Антропологізм в освіті: джерела, досягнення та перспективи" (Мелітополь, жовтень, 2006), ІІ Всеукраїнській науково-практичній конференції "Інноваційна педагогічна діяльність в умовах полікультурного суспільства" (Сімферополь, листопад, 2007), регіональній науково-практичній конференції "Теорія та практика педагогіки життєтворчості" (Запоріжжя, березень, 2007), Міжнародній науковій конференції "Художня культура і освіта: традиції, сучасність, перспективи" (Мелітополь, жовтень, 2008), Міжнародній науковій конференції "Полікультурність, діалог і злагода: українські реалії" (Мелітополь, травень, 2008), ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції "Антропологізм в освітніх стратегіях і практиках сучасності: пошук пріоритетів" (Мелітополь, вересень, 2008), Всеукраїнських ІІ Донцовських читаннях (Мелітополь, вересень, 2008), Другій обласній науково-методичній конференції "Державне громадське управління сучасним закладом освіти" (Херсон, листопад, 2008).

Впровадження результатів дисертаційного дослідження. Результати дослідження впроваджено в навчально-виховний процес шкіл м. Запоріжжя, м. Мелітополя, Запорізького обласного інституту післядипломної педагогічної освіти, Мелітопольського державного педагогічного університету імені Богдана Хмельницького, Таврійського національного університету імені В.І. Вернадського, Бердянського державного педагогічного університету.

Публікації. Основні теоретичні положення й висновки дисертації знайшли відображення в одному навчально-методичному посібнику і чотирьох одноосібних фахових статтях та в двох статтях в інших виданнях.

Структура та обсяг роботи: Дисертація складається зі вступу, двох розділів, висновків до кожного розділу, загальних висновків, списку використаних джерел (181 позиція). Загальний обсяг роботи – 175 сторінок (основний зміст дисертації викладено на 158 сторінках).

ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено теоретико-концептуальну реконструкцію вітчизняної педагогічної спадщини кінця ХІХ – початку ХХ століття щодо визначення основних засад формування ціннісного ставлення школярів до природи.

1. Науковий синтез знань про діалог людини і природи є складним, оскільки передбачає метатеоретичні та методологічні узагальнення. Якщо епоха Відродження була відліком абстрагування й аксіологічного віддалення людини від природи, якщо реальністю Нового часу стала утилітарно-прагматична позиція людини щодо природи, а з другої половини ХХ ст. намагання людей підкорити природу набуло характеру загрози для існування людства, то, безперечно, педагогічна теорія має сконструювати таку систему природо- і культуровідповідних особистості нормативних настанов, які б націлювали уявлення, поведінку та дії школярів на збереження довкілля.

Ретроспективний аналіз провідних вітчизняних філософсько-освітніх і педагогічних концепцій В. Вернадського, В. Винниченка, О. Герда, Б. Грінченка, М. Грота, С. Русової, І. Стешенка, М. Сумцова, І. Франка та інших щодо гармонізації відносин людини і природи засвідчив, що ця педагогічна спадщина має значний потенціал для формування аксіології природи, тісно пов’язаний з концепціями соціалізації учнів.

2. Аналіз аксіологічної позиції людини щодо природи на основі етнометодологічного підходу доводить, що світ і природа на світоглядному рівні українського народу ніколи не вилучалися зі сфери моральних категорій, тобто морально-етичні регулятиви стосувалися всього живого й неживого в світі; традиція української культури була суттєво доповнена вченням про самопізнання, рефлексію мікрокосму й макрокосму (Г. Сковорода), ноосферною концепцією В. Вернадського, конкордизмом В. Винниченка, коеволюційними концепціями М. Гоголя, І. Франка, О. Герда, І. Стешенка, обґрунтуваннями етико-естетичних та інвайронментальних чинників морального ставлення школярів до природи тощо. Проаналізована вітчизняна педагогічна спадщина дала змогу виявити значний інтерес тогочасної науково-освітньої спільноти до аксіологічних та етнокультурних засад навчання і виховання, що уможливило застосування аксіологічного підходу в дослідженні як методологічної основи сучасної педагогічної теорії і практики, як системно-інтегрованого знання про отримання нового знання і перетворення освітньої дійсності, як "продукту" інтеграції загальної аксіології, філософії освіти, загальної педагогіки, психології, культурології, етики, як наукового аналізу навчання і виховання крізь призму ціннісних орієнтацій суб’єктів освіти, як фундаментальної категорії педагогіки та її методологічного інструментарію, як системи норм, правил, ідеалів, що регулюють взаємодію суб`єктів педагогічного процесу на основі етичних принципів.

3. Доведено, що аксіологічний підхід сприяє розвитку умов у педагогічній науці для цілісного вивчення особистості в єдності всіх компонентів її життя, яке постає найбільшою цінністю; доповнює дослідницький і практичний освітній простір такими феноменами як цінність, переживання, ідеал, духовне піднесення, віра, єдність; орієнтує пізнання на вивчення не абстрактної, а конкретної людини в певних історико-культурних умовах життя, у повсякденних формах її існування.

Провідною ідеєю педагогічної думки зазначеного періоду було прагнення вчених створити педагогічну модель формування нової аксіології природи за допомогою природознавства (О. Герд, М. Сумцов); естетико-емоційних компонентів буття школярів (М. Грот, Б. Грінченко); етнічного виховання, яке завдяки зв`язку з життям та етнокультурною варіативністю уможливлює врахування специфічних рис людини, її національного етнічного характеру (менталітету), котрий є тим підґрунтям, на якому постає аксіологічний вимір речей, явищ, подій, і на якому формуються загальнолюдські цінності як найбільш повне вираження національного, такі як виживання, життя, "якісне життя", відповідальність тощо (С. Русова, І. Стешенко).

У дослідженні обґрунтовано роль етико-естетичних мотивів в екологічному вихованні, у формуванні нової ціннісної позиції стосовно природи. Аналіз праць О. Герда, М. Грота, Б. Грінченка, С. Русової та інших, з одного боку, підтвердив думку про сензитивність дітей до естетичних видів діяльності, а з іншого – довів, що вони не вміють емоційно-естетично й етично взаємодіяти з природою, оскільки шкільна екоосвіта значною мірою раціоналізована, прагматизована, що робить естетичний складник освіти "неприродним". Тому важливими принципами формування аксіології природи вчені - педагоги визнали поєднання естетичного мотиву – бажання зберегти красу природи – з метою збереження природи як цінності для людини.

4. Основники концептами антропоекологічної моделі формування в школярів етико-естетичного ставлення до природи, представленими в працях педагогів зазначеного періоду визначено: осягнення єдності людини і природи, яку не можна порушувати; посилення залежності людини від природи, спричинене соціокультурним розвитком людини; визнання генетичного пріоритету природи; усвідомлення законів коеволюції; перегляд способів причинового з’ясування дійсності з визнанням хибності лише раціонального пізнання; орієнтування на внутрішню багатозначність позицій елементів складних систем; конструювання та проектування альтернативності рішень, що передбачають певні наслідки дій людини; варіативність процесу гармонізації взаємодії людини і природи; етика відповідальності щодо втілення наукових результатів у природокористування та солідарна відповідальність за існування Всесвіту; природо- і культуровідповідність.

Вивчення вітчизняної педагогічної спадщини Х1Х – ХХ ст. дає підстави стверджувати, що вектор сучасних досліджень повинен рухатися в бік подальшої розробки антропологічного, аксіологічного й етнометодологічного підходів в освіті, вдосконалення типології історичної динаміки ціннісного ставлення людини до природи, систематизації концептуальних положень представників вітчизняної світоглядно-освітньої спадщини щодо природи, визначення інвайронментальних компонентів буття людини, які варто залучати до екологічної освіти, системи інновацій, створення антропоекологічної моделі освіти, заснованої на аксіологічних засадах вітчизняних педагогів.

Аналіз результатів діагностування ціннісного ставлення школярів до природи свідчить про те, що рівень сформованості аксіологічних знань і усвідомленого ставлення школярів до природи підвищився в обох групах, але його динаміка в експериментальній групі вища, ніж у контрольній за всіма п’ятьма показниками. Крім того, значно змінилося ставлення школярів експериментальної групи до природних об’єктів. У процесі безпосередніх спостережень над природою в свідомості дітей сформувалося чітке уявлення про те, що в живій природі все взаємопов’язане, що окремі предмети і явища взаємодоповнюють одне одного, а організм і середовище – єдине ціле; що людина, як частина природи, котра наділена свідомістю, своєю діяльністю активно впливає на природу.
Виявленні і визначені у дослідженні аксіологічні основи ставлення школярів до природи заслуговують на увагу науковців і практиків, які проектують інноваційну освіту, створюють антропоекологічну її модель і методику еколого-естетичного виховання, проводять різноманітні експертні дослідження. 
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Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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