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Вступ
Актуальність теми. Основні засади державної політики в Україні ґрунтуються на концепції сталого розвитку, за якого досягається збалансоване забезпечення потреб сучасного і майбутніх поколінь. Проблема забезпечення сталості набула особливої актуальності в галузі сільського господарства, якому належить одне з провідних місць у національному господарстві та яке являє собою одну з головних складових системи узгодження економічних та екологічних інтересів людства. Одним із найважливіших питань у цій галузі виступає страховий захист сільськогосподарської діяльності від дії природно-кліматичних ризиків, за розв’язання якого можна стабілізувати розвиток сільського господарства та економіки країни в цілому.

На сьогодні окремі аспекти сталого розвитку сільського господарства України відображені в ґрунтовних працях таких відомих науковців, як М.З. Згуровський, О.Л. Кашенко, Д.Ф. Крисанов, Е.М. Лібанова, О.Г. Осауленко, О.Л. Попова, П.Т. Саблук, М.П. Сахацький, В.М. Трегобчук, І.І. Червен, О.В. Шубравська, В.В. Юрчишин та інші. Проблемами сільськогосподарського страхування переймалися С.С. Осадець, М.В. Мних, С.А. Навроцький, В.А. Борисова, Н.М. Внукова, Т.М. Артюх., О.М. Залєтов, Р. Шинкаренко, О.О. Слюсаренко, В.М. Фурман, Я.П. Шумелда, А.В. Нікітін, В.В. Вітлінський, А.І. Гінзбург, Ю.С. Долгорукова, А.В. Зверев, В.В. Шахов, Г.Дж. Мірман, В.К. Райхер та інші. Водночас не всі форми забезпечення сталого розвитку в сільському господарстві всебічно досліджені відповідно до ринкових відносин. Реформування існуючої страхової системи потребує детального вивчення і доповнення теоретичних і методологічних основ, спрямованих на її удосконалення з урахуванням вимог сталого розвитку.

Зважаючи на проведений аналіз сучасного стану сільського господарства України, проблема переходу цієї галузі до засад сталого розвитку є доволі актуальною, що зумовлено наявністю цілої низки внутрішніх чинників, серед яких виокремлюються економічні, екологічні, ресурсні, соціально-демографічні та суспільні. Одночасно виникає проблема пошуку ефективних інструментів забезпечення такого переходу.

Теоретична і практична значимість вказаних проблем зумовили вибір теми дослідження та її цільове спрямування.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дослідження входить до науково-дослідної теми Миколаївського державного аграрного університету «Забезпечення економічного зростання і конкурентоспроможності суб’єктів аграрного сектора економіки» (№ДР0106U005793).
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є обґрунтування наукових положень та розробка практичних рекомендацій щодо підвищення ролі страхових відносин у формуванні сталого розвитку сільського господарства. Поставлена мета зумовила необхідність розв’язання наступних завдань:

· дослідити теоретичні аспекти забезпечення сталого розвитку сільського господарства;

· розкрити економічну сутність та особливості організації страхових відносин у сільському господарстві;

· визначити методичні основи дослідження страхових відносин у формуванні сталого розвитку сільського господарства;

· дослідити сучасний стан ресурсного забезпечення сільськогосподарських підприємств;

· дати економічну оцінку ринку страхування сільськогосподарських ризиків з державною підтримкою;

· визначити основні інструменти мінімізації ризиків сільськогосподарського виробництва;

· обґрунтувати напрями удосконалення механізму взаємодії суб’єктів системи сільськогосподарського страхування з урахуванням світового досвіду;

· запропоновувати модель страхового захисту в сільському господарстві, зважаючи на екологічну складову сталого розвитку;

· обґрунтувати основні напрями формування інформаційно-консультаційного забезпечення сільськогосподарського страхування.

Об‘єктом дослідження є процес забезпечення сталого розвитку сільського господарства з урахуванням особливостей механізму страхового захисту.

Предметом дослідження є сукупність теоретичних і практичних аспектів, пов’язаних з підвищенням ролі страхових відносин у формуванні сталого розвитку сільського господарства
Методи дослідження. Теоретичну та методологічну основи дисертаційної роботи становлять положення сучасної економічної теорії з проблем забезпечення сталого розвитку сільського господарства. У процесі дослідження використано наступні методи: абстрактно-логічний (теоретичні узагальнення і формування висновків), монографічний (при висвітленні вітчизняного та зарубіжного досвіду, дослідженні існуючих моделей агрострахування), діалектичний (під час узагальнення теоретичних і методичних засад, пов’язаних із страховим забезпеченням сталого розвитку сільського господарства); статистико-економічні (оцінка параметрів ресурсного забезпечення підприємств та сучасного стану сільськогосподарського страхування), графічний (у процесі дослідження динаміки розвитку ресурсного забезпечення та проведення економічної оцінки страхового ринку); розрахунково-конструктивний та експериментальний (визначення потенційно можливих страхових премій з урахуванням витрат на бонітування ґрунтів), метод стратегічного аналізу (SWOT-аналіз основних інструментів управління сільськогосподарськими ризиками) тощо.

За інформаційну базу дослідження слугували: законодавчі й нормативні акти України; праці вітчизняних і зарубіжних вчених; матеріали Державної служби статистики та Державної комісії з регулювання ринку фінансових послуг, відомості, розміщені в мережі Internet.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в теоретичному обґрунтуванні та розробці методичних рекомендацій щодо підвищення ролі страхових відносин у формуванні сталого розвитку сільського господарства. Основні результати дослідження, яким притаманна наукова новизна і які одержані особисто автором, полягають у наступному:

вперше:

- запропоновано та обґрунтовано застосування бала бонітету ґрунтів в моделі страхового захисту «виробник – бал бонітету – страховик» у розрахунку вартості страхування, яка обернено пропорційна до коефіцієнта коригування на бал бонітету, з метою урахування екологічної складової сталого розвитку;

- розроблено та обґрунтовано розрахункову модель взаємозв’язків між страховими платежами і результатами сільськогосподарського виробництва, зміст якої полягає в оптимізації витрат на агрострахування через співвідношення витрат виробника на укладання договору страхування та сум, які планується отримати від держави у вигляді субсидій та від страхової компанії у вигляді відшкодування збитків у разі настання страхового випадку.

удосконалено:

- алгоритм розрахунку середньої врожайності, виходячи з потреб страхування, та методику визначення страхового тарифу з урахуванням коефіцієнта коригування залежно від зміни бала бонітету ґрунтів;

- механізм взаємодії основних учасників системи сільськогосподарського страхування з урахуванням державної підтримки, що здійснюватиметься через такі організації, як Агентство з управління ризиками сільськогосподарського виробництва та Державна компанія з перестрахування таких ризиків;

- схему організації взаємозв’язку учасників системи інформаційно-консультаційного забезпечення страхування в сільському господарстві.

дістали подальшого розвитку:

- підходи до забезпечення сталого розвитку в сільському господарстві через удосконалення механізму страхування сільськогосподарських ризиків;

- напрями застосування методів стратегічного аналізу при дослідженні інструментів управління ризиками в сільському господарстві з метою надання можливості кожному підприємству виробляти власну стратегію із захисту своєї діяльності від ризиків, що виникають у процесі виробництва;

- підходи до визначення ефективності страхування в сільському господарстві з урахуванням державної підтримки, обґрунтування необхідності створення Державної перестрахової компанії.

Практичне значення одержаних результатів. Отримані у дисертаційній роботі результати формують наукову основу для вирішення проблеми страхового забезпечення в процесі формування сталого розвитку сільського господарства та мають практичну цінність як для управлінських структур, так і фахівців страхових компаній і сільськогосподарських підприємств, а також для науковців та студентів вищих навчальних аграрних закладів. Результати досліджень використано: Головним управлінням Державного агентства земельних ресурсів України Миколаївської області з метою введення процесу бонітування ґрунтів як обов’язкової процедури перед укладанням договорів страхування врожаю (довідка №386/8-1/900/11 від 06.05.2011 р.); Головним управлінням агропромислового розвитку Миколаївської облдержадміністрації з метою впровадження інформаційно-консультаційного забезпечення агрострахування, а також моделі страхування «виробник – бал бонітету – страховик» для урахування екологічної складової сталого розвитку сільського господарства Миколаївської області (довідка №119/06/09-01-29/11 від 29.04.2011 р.); страховими та перестраховими компаніями (ЗАТ «СК «ІнтерГарант», ПрАТ «СК «Мега-Поліс», ВАТ «Москва Ре») для застосування бала бонітету при страхуванні врожаю сільськогосподарських культур та оптимізації розрахунків страхових премій при укладанні договорів страхування з сільгоспвиробниками (довідки вих. №679 від 03.12.2010 р., вих. №14729/1 від 06.01.2011 р., вих. №25/01/11-15вн-3 від 25.01.2011 р.), сільськогосподарськими підприємствами (ПСП «Перемога», ЗАТ «Україна», ТОВ «Меліоратор-Юг») з метою визначення потреби та ефективності страхування сільськогосподарських ризиків.

Особистий внесок здобувача. Основні положення, висновки та пропозиції дисертації сформульовані та обґрунтовані автором особисто. Матеріали наукових статей та тез, виданих у співавторстві, використані у дисертації лише в частині, яка належить особисто здобувачеві.

Апробація результатів дослідження. Наукові і практичні положення основних результатів дослідження апробовано на науково-практичних конференціях: ІІІ регіональній науково-практичній конференції «Стратегічна реструктуризація регіональної економіки та соціальної сфери (у контексті вступу України до СОТ)» (м. Вінниця, 2007); Причорноморській регіональній науково-практичній конференції (м. Миколаїв, 2007); ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції, присвяченій 75-річному ювілею ТДАТА «Формування і функціонування аграрних ринків та їх інфраструктури» (м. Мелітополь, 2007); Причорноморській регіональній науково-практичній конференції (м. Миколаїв, 2008); Першій Міжнародній науково-практичній конференції «Теорія та практика менеджменту, маркетингу та дорадництва у формуванні конкурентоспроможного АПВ на інноваційній основі (соціально-економічні аспекти)» (м. Мелітополь, 2009); IV Міжнародній науково-практичній конференції «Аспекти стабільного розвитку економіки в умовах ринкових відносин» (м. Умань, 2010).

Публікації. За матеріалами дисертаційного дослідження опубліковано 10 наукових праць у фахових виданнях загальним обсягом 3,4 друк. арк., з них 7 наукових статей у наукових фахових виданнях ВАК України (з них 4 одноосібних) обсягом 3,1 друк. арк., 3 – у матеріалах міжнародних та регіональних науково-практичних конференцій обсягом 0,3 друк. арк. У статтях, опублікованих у співавторстві, здобувачеві належить збір, обробка та аналіз даних, що відображають сучасний стан страхових відносин у сільському господарстві.

Висновки
Наукові результати дисертаційного дослідження дають змогу вирішити актуальне науково-практичне завдання щодо страхового забезпечення сталого розвитку сільського господарства. Основні висновки та результати, одержані в процесі дослідження, зводяться до наступного.
1. Сталий розвиток у сільському господарстві являє собою таке розширене відтворення, що сприяє гармонізації основних його аспектів – економічного, екологічного та соціального. Визначено, що сільське господарство України знаходиться на етапі становлення основних засад сталого розвитку, що вимагає пошуку ефективних інструментів, що дозволять галузі досягнути його.

2. Доведено, що страхування є одним з важливих інструментів мінімізації ризиків сільськогосподарської діяльності. Як виявив аналіз законодавчо-нормативного забезпечення агрострахування, в країні відсутня повна та системна законодавчо-нормативна база в частині страхування агроризиків, недостатньо чітко розроблено механізм державної підтримки аграріїв та неповно враховано особливості цього виду страхування й інтересів аграріїв та страховиків.

3. Встановлено, зважаючи на дослідження сучасного стану ресурсного забезпечення сільського господарства Миколаївської області, що остання є одним з регіонів інтенсивного землеробства в Україні, а її виробнича структура – рослинницько-тваринницька, причому провідне місце посідає саме рослинництво. Виробники сільськогосподарської продукції мають значні можливості для всебічного розвитку галузі, проте існуючий стан ресурсного забезпечення недостатній для стабільного функціонування. 

4. За результатами дослідження ринку агро страхування визначено, що попит на ці послуги прямо пропорційний сумам державної допомоги, що надається на здешевлення страхових внесків. Встановлено, що наявна статистична база даних з аграрного страхування з державною підтримкою є обмеженою та не дає можливості всебічно оцінити ефективність страхового захисту. На зацікавленість агровиробника у страхуванні впливає страхова премія, визначена під впливом таких факторів, як: застрахована площа, врожайність та ціна культури, страховий тариф.

5. Виявлено, що одним з оптимальних методів оцінки інструментів управління ризиками сільського господарства є метод стратегічного аналізу, за результатами якого страхування визнано ефективним інструментом мінімізації таких ризиків, дія якого максимізуватиметься з урахуванням втручання держави в процес сільськогосподарського страхування на всіх його етапах.

6. Запропоновано удосконалення системи страхового захисту та поліпшення механізму взаємодії основних учасників процесу страхування з державною підтримкою. Вважається за доцільне створити дві державні структури: Агентство з управління ризиками сільськогосподарського виробництва та Державну компанію з перестрахування таких ризиків. Це вимагає розробки відповідної законодавчо-нормативної бази через внесення змін до ряду нормативних документів, а також розробку Закону «Про страхування сільськогосподарських ризиків з державною підтримкою»ю Це встановить основні вимоги до учасників страхового ринку та затвердить механізм здійснення державної підтримки в частини здешевлення страхових премій. Наведені пропозиції дадуть змогу не лише контролювати та регулювати ринок агрострахування, а й створити базу даних, яка необхідна кожній з сторін страхового процесу для аналізу, оцінки ефективності та подальшого прогнозування діяльності.

7. Розроблено і запропоновано для впровадження модель страхового захисту «виробник–бал бонітету–страховик», яка передбачає вдосконалений алгоритм розрахунку середньої врожайності та методику визначення коефіцієнта коригування страхового тарифу з урахуванням родючості сільськогосподарських угідь. Для цього вважається за необхідне проведення бонітування ґрунтів, як обов’язкової процедури, що має передувати оцінці ризику при страхуванні врожаю сільськогосподарських культур з державною підтримкою.

8. Надано рекомендації щодо доповнення дорадчих послуг інформаційно-консультаційною підтримкою страхування сільськогосподарських ризиків та поліпшення таким чином системи інформаційно-консультаційного забезпечення у сільському господарстві з метою більш глибокого використання інструменту страхування в процесі досягнення сталого розвитку галуззю.

9. Доведено, що врахування особливостей страхування в процесі впровадження забезпечення сталого розвитку сільського господарства сприятиме поліпшенню основних його складових за умов створення прозорої та досконалої системи агрострахування, використання останнього як фактора підвищення ефективності сільськогосподарського виробництва та раціонального використання земельних ресурсів. Економічний ефект від запропонованих вдосконалень полягатиме у відшкодуванні збитків агровиробникам за несприятливих природних умов, а через це у зменшенні коливань їх доходів та стабілізації економічного становища підприємства, що користується послугами страхування. Соціальний ефект досягатиметься через впевненість аграрія в одержанні навіть за несприятливих природних умов страхового відшкодування для продовження своєї діяльності. Це сприятиме збереженню робочих місць на підприємстві, скороченню міграції сільського населення та поліпшенню соціальної інфраструктури на селі. Екологічним ефектом стане зацікавленість землекористувачів у раціональнішому використанні землі та підтримці корисних властивостей останньої на належному рівні, потенційна можливість її використання у майбутньому за допомогою сучасних технічних та технологічних досягнень та засобів захисту врожаю.

Одержані в роботі результати та розроблені методики розрахунків можуть бути використані в подальших дослідженнях, спрямованих на досягнення сталого розвитку сільського господарства України.
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