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ВСТУП

Актуальність теми. У наш час питання захисту прав людини є одним з головних для міжнародного співтовариства, а боротьба з їх порушенням – важливий засіб перевірки ефективності діяльності Організації Об'єднаних Націй. 

Питання прав людини належить до кола найбільш актуальних проблем сьогодення, а їх забезпечення є проблемою всього світового співтовариства, як невід'ємна складова загальної системи міжнародної безпеки. Нерозривний зв'язок між дотриманням прав людини і збереженням миру підкреслений у багатьох міжнародних актах. Відповідно до статті 55 Статуту ООН міжнародне співробітництво для досягнення загальної поваги та дотримання прав людини визнане необхідною умовою для розвитку мирних відносин між націями. В преамбулі Загальної декларації прав людини зазначається, що "визнання гідності, притаманної всім членам людської сім'ї, і рівних та невід'ємних прав є основою свободи, справедливості та загального миру. Без забезпечення прав людини не може бути міцного миру між народами та мирного співіснування держав.

Держави-фундатори ООН проголосили права людини в якості однієї з пріоритетних цілей діяльності Організації. ООН визначила зміст та склала перелік прав людини, яких мають дотримуватися всі країни світу. За роки свого існування ООН внесла істотний вклад у розвиток міжнародного співробітництва у зазначеній  галузі, у пошуки шляхів і методів припинення порушень прав людини, формування ефективних гарантій забезпечення цих прав і створення належних умов життя людей в усьому світі. В рамках ООН була сформована універсальна система захисту прав людини, ядром якої стала Загальна декларація прав людини. З прийняттям Декларації, ООН встановила стандарти, до яких повинне прагнути все світове співтовариство. Тим самим питання прав людини перетворилося з внутрішньої справи держави на міжнародну.

 Глобалізаційні процеси у світі не могли не торкнутися такого складного і, водночас, актуального елементу міжнародних відносин як проблема прав людини. Серйозну стурбованість світової спільноти викликають такі ганебні явища, як торгівля жінками та дітьми, торгівля наркотичними засобами, тероризм тощо. В умовах сучасного світу боротися з цими злочинами можна лише спільними зусиллями. Кожна держава повинна усвідомлювати практичну цінність міжнародної співпраці у цій галузі, оскільки без належного забезпечення прав людини прогресивний розвиток держави та всього міжнародного співтовариства є неможливим. 

Одиничні або масові порушення прав людини ставлять під загрозу мир та безпеку не лише на національному, але й на міжнародному рівні. В деяких країнах порушення прав людини набули систематичного характеру. Розвиток  міжнародної політики та її нещодавні події доводять, що уряди, які постійно порушують права своїх громадян, нежиттєздатні. Авторитет та легітимність держав, міцність їх інститутів, національна єдність, економічний розвиток та стабільність міжнародного порядку – все це залежить від поваги прав людини.

Проблема прав людини є актуальною і для України, яка після здобуття незалежності, поставила за мету реальне забезпечення прав і свобод людини та зобов'язалася дотримуватися міжнародних стандартів у цій сфері. З моменту набуття членства в Організації Об'єднаних Націй, Україна бере активну участь у виробленні основних документів у галузі прав людини. Україна ратифікувала і визнала обов'язковими для себе переважну більшість найважливіших угод з прав людини, розроблених у рамках ООН.   

Актуальність та нерозробленість проблематики у політичній науці визначили наукове завдання, яке вирішує автор – визначення ролі та місця Організації Об'єднаних Націй у міжнародній системі захисту прав людини, яка сформувалася після Другої світової війни.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження виконано згідно з науковою програмою кафедри міжнародних організацій та дипломатичної служби "Моделювання місця і ролі України в процесі глобальної трансформації сучасної системи міжнародних відносин" в рамках   програми Інституту міжнародних відносин "Міжнародні, правові, політичні та економічні засади розвитку України" (номер державної реєстрації 01БФ048-01), що є складовою комплексної програми науково-дослідних робіт Київського національного університету імені Тараса Шевченка "Наукові проблеми державотворення України".

Об'єктом дослідження є міжнародна система захисту прав людини.

Предметом дослідження є діяльність Організації Об'єднаних Націй, спрямована на вирішення проблем у галузі захисту прав людини у міжнародній системі.

Хронологічні межі роботи охоплюють період з 1945 р., тобто з моменту заснування універсальної міжнародної організації – ООН, і до 2000 року.

Виходячи з актуальності теми та враховуючи наявність низки аспектів, що потребують поглибленого дослідження, метою дисертації є комплексний аналіз діяльності ООН у галузі захисту прав людини.

Визначена мета передбачає вирішення наступних завдань:

· здійснити аналіз правових основ діяльності ООН у сфері захисту прав людини;

· проаналізувати ефективність механізмів ООН щодо прав людини;

· дослідити напрями діяльності Організації у вирішенні актуальних проблем, які стоять на сучасному етапі перед світовим співтовариством, у галузі прав людини;   

· провести аналіз сукупності міжнародних зобов'язань України щодо захисту прав людини у контексті її членства в ООН;

· визначити ступінь ефективності діяльності України у боротьбі з порушенням прав людини та результати роботи у цій сфері.

Методи дослідження. З метою з'ясування ступеню наукової розробки даної проблематики, для класифікації наукових досліджень, присвячених вивченню прав людини, використовувався порівняльний метод. При дослідженні механізмів та процедур системи ООН щодо захисту прав людини вживалися такі методи, як історичний та системний. Робота з документальними джерелами  - офіційними документами ООН, матеріалами МЗС України, проводилася за допомогою нормативного методу. Історичний підхід дозволив простежити зміни, що відбулися у структурі та напрямах діяльності ООН у сфері прав людини з моменту її утворення до сьогодення.

Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає у тому, що пропоноване дослідження є спробою комплексного аналізу проблем захисту прав людини в діяльності Організації Об'єднаних Націй.

У дослідженні, яке ґрунтується на документах головних органів Організації, визначені підвалини, на яких базувалися підходи ООН до розв’язання проблем порушення прав людини і досліджено ефективність її роботи у зазначеній галузі, здійснено всебічний аналіз діяльності ООН у сфері захисту прав людини, виявлено фактори, які здійснюють негативний вплив на дієвість заходів ООН у цій галузі.

Наукова новизна визначається оригінальністю підходу щодо вирішення зазначеної проблеми. В такому ракурсі вона ще не розглядалася. Наукова новизна зумовлена такими результатами:

- Доведено, що універсальна система захисту прав людини була сформована у рамках ООН.

- Проведено науковий аналіз теоретичних підходів до вивчення питання  захисту прав людини в діяльності ООН. 

- Подано аналіз правових та практичних аспектів внеску Організації Об'єднаних Націй як універсальної організації у загальносвітові зусилля, спрямовані на формування надійних механізмів захисту прав людини на міжнародному рівні.

- Досліджено еволюцію механізмів ООН щодо захисту прав людини. Науково обґрунтовано причини створення органу Управління Верховного комісара ООН з прав людини та процес формування цього інституту, дана характеристика його діяльності. 

- Простежено комплекс актуальних проблемних питань у сфері прав людини, зокрема, порушення прав жінок, торгівля людьми, зловживання та незаконний обіг наркотичних засобів та визначено напрями діяльності ООН щодо їх вирішення. При цьому зроблена комплексна оцінка як позитивних, так і негативних наслідків діяльності Організації Об'єднаних Націй у вирішенні вищезазначених проблем. 

- Проаналізовано сукупність міжнародних зобов'язань України у сфері захисту прав людини відповідно до її членства в ООН. Дано комплексну оцінку діяльності України у галузі дотримання та захисту прав людини.

Наукова новизна роботи визначається також введенням у науковий обіг значної кількості документів ООН та інших матеріалів, використання яких дає змогу відтворити історію розвитку системи захисту прав людини в рамках ООН, поглибити наші знання про особливості вирішення проблем захисту прав людини за допомогою інституційного механізму Організації.

У науковий обіг введено також матеріали іноземних авторів із зазначеної проблематики, які збагачують аргументаційну базу для розуміння суттєвих аспектів теми. Дається комплексна характеристика концепцій, які не піддавалися критичному аналізу вітчизняними політологами.

Обґрунтованість і достовірність наукових положень, висновків і рекомендацій забезпечується документальних матеріалів Організації Об'єднаних Націй та нормативних актів України, які стосуються питань захисту прав людини. Для об'єктивності власної оцінки автор використовував наукові роботи вітчизняних та іноземних науковців з зазначеної проблематики, матеріали українських та іноземних тематичних видань, наукових конференцій з питань діяльності ООН у сфері захисту прав людини.

Практичне значення одержаних результатів дисертаційного дослідження полягає в тому,  що воно присвячене дослідженню важливої наукової проблеми; основні положення дисертації висвітлюють становлення та розвиток органів ООН у галузі прав людини, визначають проблеми, що існують у зазначеній галузі та окреслюють шляхи їх вирішення. 

Можна визначити наступні аспекти застосування результатів дослідження: 

· науково-дослідний - у дисертації проведено комплексний аналіз міжнародних документів у сфері прав людини, прийнятих у рамках ООН від моменту її заснування і до сьогодення. Основні положення і висновки дисертації можуть бути використані для подальшої розробки даної проблематики;

· навчальний – використання розроблених у дисертації наукових положень під час викладання спецкурсів "Роль ООН у сучасному світі", "Міжнародні організації" тощо;

· практичний – у практичній діяльності Міністерства закордонних справ України.

Апробація результатів дослідження. Основні результати дисертаційного дослідження були оприлюднені у виступах на наукових конференціях, зокрема на Всеукраїнській науково-практичній  конференції "Молодь, освіта, наука, культура і національна самосвідомість", яка проводилася в Європейському університеті (27-28 березня 2003 р., м. Київ) та на науково-практичній конференції, організованої кафедрою міжнародних відносин та дипломатичної служби Інституту міжнародних відносин Київського національного університету імені Тараса Шевченка на тему: "Історія й традиції української дипломатії та дипломатичної служби ХХ століття" (24 квітня 2003 р.).

Основні положення дисертаційного дослідження знайшли відображення у 4 наукових статтях.

1.Грушова А.Т. Роль ЮНЕСКО у забезпеченні права на освіту//Актуальні проблеми міжнародних відносин. – Вип. 37 (частина І). – Київ 2002. – С.180 - 181.

2.Грушова А.Т. Діяльність України у сфері захисту прав людини в контексті її членства в ООН//Актуальні проблеми міжнародних відносин. – Вип. 42 (частина IІ). – Київ 2003. – С.63 - 68.

3.Грушова А.Т. Гендерні проблеми та роль ООН у їх вирішенні//Актуальні проблеми міжнародних відносин. - Вип. 41 (частина І). – Київ 2003. – С.22 - 24.

4.Грушова А.Т. Проблема прав людини в контексті глобалізаційних процесів//Актуальні проблеми міжнародних відносин. - Вип. 40 (частина IІ). – Київ 2003. – С. 31 - 34.

Структурно робота складається з вступу, чотирьох розділів, одинадцяти підрозділів, висновків, списку використаних джерел. Загальний обсяг роботи становить 208 сторінок. Список використаних джерел містить 230 найменувань українською, російською, англійською та німецькою мовами.  

ВИСНОВКИ

 1. Система Організації Об'єднаних Націй є сьогодні основним інститутом захисту прав людини. За роки свого існування ООН внесла істотний вклад у розвиток міжнародного співробітництва у цій галузі, у пошуки шляхів та методів припинення порушень прав людини, формування ефективних гарантій забезпечення цих прав і створення належних умов життя людей в усьому світі. Саме під егідою ООН була створена універсальна система захисту прав людини. Особливе значення стосовно цього має діяльність ООН, пов'язана з розробкою міжнародних документів у галузі прав людини. На даний момент в рамках ООН підготовлено і прийнято понад сімдесят таких документів і, таким чином, сформувалася досить широка система міжнародно-правових актів, спрямованих на забезпечення і захист прав людини. ООН розробила базові документи, які декларують універсальність та невід'ємність прав людини. Загальна декларація прав людини, Міжнародний Пакт про громадянські та політичні права та Міжнародний акт про економічні, соціальні та культурні права є ядром інструментів ООН у галузі захисту прав людини. Основні положення та принципи цих документів і нині залишаються актуальними. Вони, зокрема, знайшли широке відображення в Заключному акті Наради з питань безпеки і співробітництва в Європі та в Підсумковому документі Віденської зустрічі представників держав-учасниць цієї Наради.
2. Піддавши науковому аналізові функції та повноваження головних органів Організації Об'єднаних Націй, які діють у сфері прав людини, можна дійти висновку, що вони являють собою універсальну систему захисту прав людини. Від її належного функціонування залежить попередження та вирішення багатьох міжнародних конфліктів та суперечок. Проте, у деяких випадках з тих чи інших міркувань Організація Об'єднаних Націй не вживає необхідних заходів, в той час як  реакція міжнародного співтовариства на випадки порушення прав людини має бути швидкою та ефективною. Це наводить на думку, що сьогодні існує потреба у  реорганізації системи діяльності органів ООН у галузі прав людини. 

Щодо договірних органів, то масштаб їх діяльності постійно розширюється, але суттєвим недоліком є те, що більшість з них дублюють роботу одні одних. Наприклад, Комітет з прав  людини розглядає такі питання, як заборона дискримінації та рівність перед законом, які обговорюються майже всіма іншими договірними органами. Негативним моментом є паралельність у роботі договірних  та головних органів ООН. Наприклад, надання доповідей вимагають від держав не тільки договірні органи, але й низка головних органів ООН, а також спеціалізовані установи Організації. В результаті марно витрачаються кошти та людські ресурси.

Ще одна причина недостатньої ефективності роботи договірних органів полягає в тому, що міжнародні угоди з прав людини наділили їх недостатніми повноваженнями. Суттєвим недоліком є також те, що держави не подають свої доповіді вчасно, не надсилають відповіді на запит про додаткову інформацію, фальсифікують статистику, прикрашають картину виконання взятих на себе зобов'язань. Переважна більшість різноманітних рекомендацій, зауважень, зроблених як головними, так і договірними органами ООН, державами не виконується, не проводиться контроль за їх забезпеченням. Водночас у рамках ООН створюються додаткові органи в галузі прав людини, розробляються нові міжнародні угоди з даної проблеми. Зважаючи на це, було б доцільним об’єднати низку договірних органів та зробити певні застереження до чинних міжнародних договорів. 

3. Організація Об'єднаних Націй доклала чимало зусиль для захисту прав жінок та надання їм рівних з чоловіками можливостей. Сьогодні інституційна система захисту прав жінок є досить розгалуженою і включає  Комітет  з ліквідації дискримінації по відношенню до жінок, Фонд ООН для розвитку в інтересах жінок, Міжнародний навчальний і науково-дослідний інститут з покращення становища жінок, у 1997 році Генеральний секретар призначив Спеціального радника з гендерних проблем і покращення становища жінок при Відділі з покращення становища жінок. В результаті дослідження діяльності механізмів ООН, слід зазначити, що вони мають певні недоліки. Роботі органів ООН у сфері прав жінок притаманні дублювання, відкладання розгляду численних питань порядку денного на наступні сесії з року в рік. 
Не дивлячись на прийняття важливих і значущих документів, права жінок сьогодні порушуються майже в усіх сферах. Одним з найбільш брутальних порушень прав людини в наш час є глобальна за своїми масштабами торгівля людьми, особливо жінками та дітьми, з метою їх сексуальної експлуатації або використання на примусових роботах. За прибутковістю цей вид "бізнесу" посідає третє місце після незаконного обігу наркотиків та зброї.  

Проблема торгівлі людьми та численні порушення прав людини, які вона заторкує, являє на сьогодні найбільш складне питання, що стоїть на порядку денному органів ООН, які займаються правами людини. Конвенція ООН "Про боротьбу з торгівлею людьми та експлуатацією проституції третіми особами" є на сьогодні вона є єдиним діючим міжнародним актом такого рівня, що стосується безпосередньо боротьби з торгівлею людьми. Проте, цей документ має низку недоліків. Головним з них є той, що Конвенція не містить чіткого визначення торгівлі, обмежуючи її положення лише забороною експлуатації проституції третіми особами. Заборонялася проституція як така.

Події останніх років показали, що механізми зазначеної Конвенції не є достатніми. Тому, постала необхідність вироблення нового міжнародного документа, який би враховував недоліки попередніх актів та вимоги сучасності. Ним став Протокол про попередження та припинення торгівлі людьми, особливо жінками та дітьми, і покарання за неї, який доповнює Конвенцію ООН проти транснаціональної організованої злочинності. До переваг Протоколу можна віднести і той факт, що він включає всі можливі форми співробітництва держав щодо запобігання та боротьби з торгівлею людьми. Таким чином, Протокол є найбільш комплексним міжнародно-правовим актом у сфері, що розглядається.

Непересічну роль відіграє Організація Об'єднаних Націй у попередженні торгівлі дітьми. Захист прав дітей за будь-яких обставин має становити пріоритет для будь-якої держави та міжнародної організації. Це виступило причиною прийняття в рамках ООН спочатку Конвенції про права дитини, а потім і спеціального Факультативного протоколу, присвяченого питанням торгівлі дітьми, дитячої проституції та порнографії. 

Таким чином, вплив механізмів ООН з прав людини на процес боротьби з торгівлею ними є досить істотним. Саме на ці органи покладається головна відповідальність по виконанню положень діючих конвенцій, саме вони реально виконують функції по запобіганню цьому явищу, а також по захисту прав жертв торгівлі. Саме ООН у сучасний період може зобов'язати держави звернутися до вирішення проблеми торгівлі людьми, яка набуває загрозливих масштабів. 

Гострою проблемою всього міжнародного співтовариства є проблема наркотиків, боротися з якою можна лише спільними зусиллями. В рамках ООН на сьогодні створена система по контролю над наркотиками. Безперечно, діюча міжнародна система не позбавлена недоліків. Серйозною проблемою є недостатня ефективність практичної взаємодії держав у боротьбі з наркозагрозою, інколи ускладнений механізм прийняття рішень, неповне втілення у національній практиці положень, зафіксованих у конвенціях, до деяких положень низка країн взагалі не приєдналася, брак ресурсів та професійних кадрів. 

Система ООН відіграє вагому роль щодо контролю над наркотиками. До дійсного часу витік наркотиків у незаконний обіг є мінімальним. За оцінками експертів, при відсутності належної міжнародно-правової бази немедичне споживання наркотичних засобів у світі зрівнялося б з рівнем споживання тютюну та алкоголю (65 відсотків дорослого населення). У цьому випадку наслідку для цивілізації були б у буквальному значенні слова катастрофічними. 

Останнім часом ООН починає приділяти все більшої уваги проблемі взаємозв'язку між незаконним обігом наркотиків та міжнародним тероризмом. Взаємозв'язок тероризму і прав людини є безперечним. Проте, незважаючи на досить велику увагу, що приділяється Комісією з прав людини проблематиці боротьби з тероризмом, варто зазначити про істотний недолік - відсутність єдності поглядів серед її членів на співвідношення прав людини і тероризму. Ускладнює вирішення цієї проблеми й розбіжність у питанні про те, хто ж може бути порушником прав та свобод людини, а також чи є тероризм таким порушенням, привели до того, що деякі держави в принципі виступають за вилучення даної тематики з порядку денного Комісії ООН з прав людини та передачу її цілком та повністю на розгляд Шостого Комітету Генеральної Асамблеї Організації Об'єднаних Націй. 

4. Україна є стороною переважної більшості основних міжнародних документів у галузі прав людини, найважливішими з яких є Загальна декларація прав людини, Міжнародний Пакт про громадянські та політичні права, Міжнародний Пакт про економічні, соціальні та культурні права.

 Як член ООН, Україна брала участь у підготовці та прийнятті міжнародно-правових актів з прав людини та в роботі багатьох міжнародних контрольних та правозахисних органів починаючи з 1945 року. Однак тільки після здобуття незалежності в 1991 р. Україна стала реальним та повноправним членом міжнародної системи захисту прав людини. Саме після здобуття незалежності Україною були ратифіковані такі визначальні міжнародно-правові акти, як Факультативний протокол до Міжнародного пакту про громадянські та політичні права, було знято застереження до Конвенції проти катувань та інших жорстоких, нелюдських або таких, що принижують гідність людини, видів поводження й покарання щодо невизнання компетенції Комітету проти катувань тощо. Україна ратифікувала переважну більшість міжнародно-правових документів у сфері захисту прав людини, що дає змогу створити належну правову базу для забезпечення в нашій державі основних прав та свобод людини відповідно до норм та стандартів міжнародного права. 

5. Проблема захисту прав людини є складною та багатоплановою. Сучасний стан захисту прав людини в Україні далекий від ідеалу, проте сьогодні в світі жодна держава не може констатувати що вона повністю виконує свої міжнародні зобов'язання у галузі прав людини. І Україна не є винятком. Недостатньо ефективною є діяльність України у сфері захисту прав жінок. Значною мірою цьому сприяє відсутність відповідних інститутів. Адже крім Інституту Уповноваженого з прав людини, заснованого Законом "Про Уповноваженого Верховної Ради України з прав людини" від 23 грудня 1997 року, інших суттєвих органів більше не існує. Є численні комітети та департаменти у складі міністерств, але проблемами людини, а тим паче  жінок, вони займаються лише частково і не рідко дуже обмежено на практиці. Усі намагання ООН допомогти Україні у покращенні становища жінок, в рамках програм ПРООН, також виявилися малоефективними. Головними причинами чого стало порівняно низьке залучення жінок до представлених проектів і не достатня увага урядовців до них. Тому, в Україні необхідно створювати усі умови для покращення доступу жінок до ешелонів влади, розширювати мережу існуючих органів, створювати нові та приєднуватись до міжнародно-правових угод, що може суттєво змінити ситуацію захисту прав людини і громадянина, змінити місце і роль жінки у суспільстві, в державі, в сім'ї на краще. На законодавчому рівні жінка і чоловік мають в Україні рівні права в усіх галузях економічного, політичного, соціального і культурного життя. Проте у буденній практиці  ще зустрічається дискримінація жінок у розвитку та реалізації своєї особистості. Історично склалося так, що жінки мають значно менше можливостей виявити власні здібності. Крім того, надання жінці тільки тих прав, що й чоловікові, практично не може ліквідувати нерівність. 

До успіхів України у галузі захисту прав людини можна віднести те, що вона є третьою державою в Європі поряд з Бельгією та Німеччиною, в яких передбачена кримінальна відповідальність за торгівлю людьми. Існуюча кількість справ та жахливі історії жертв свідчать про те, що це явище існувати не припиняє, оскільки багато людей будь за що готові виїхати за кордон, їх не зупиняє ніякі застереження. Однак зараз не існує можливості юридично захистити жертв насильницької експлуатації, зокрема сексуальної. Лише застосування комплексної стратегії та залучення всіх верств суспільства кожної держави, а також зусиль міжнародного співтовариства зробить можливим зменшення розмаху використання людських істот в якості рабів. 

Україна приділяє велику увагу проблемі наркоманії, яка останнім часом набула значної гостроти. Уповноважений Верховної Ради України висловила стурбованість з приводу ускладнення наркологічної ситуації в країні, оскільки за показником наркотизації населення Україна посідає друге місце серед країн СНД. З огляду на це було вироблено низку програм, спрямованих на виправлення цієї небезпечної ситуації.

Таким чином, діяльність України щодо захисту прав людини є широкою та різноплановою відбувається у всіх напрямах з метою покращення ситуації щодо захисту прав людини, відповідно до зобов'язань міжнародних документів, прийнятих в рамках ООН.
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