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ВСТУП

Актуальність дослідження. В умовах державно-політичних і соціально-економічних перетворень одним із головних завдань українського суспільства є інтеграція нашої країни у світовий культурний і економічний простір, що спонукає до комплексної модернізації системи освіти і виховання, створення умов для особистісного розвитку і творчої самореалізації громадян України. Неодмінною передумовою забезпечення цієї потреби має стати розвиток системи безперервної освіти і навчання протягом життя, її перехід на якісно новий рівень на засадах демократизації та гуманізації середньої та вищої школи, підвищення якості навчання і виховання дітей та молоді. 

Інтеграційні процеси, що мають місце в багатьох галузях суспільного життя, передбачають водночас збереження позитивного національного освітнього досвіду і традицій. Тому, розробляючи шляхи впровадження ефективної системи освіти і виховання, необхідно враховувати не тільки світовий досвід, а й передусім вивчати надбання вітчизняної педагогічної думки. 

Актуальність нашого дослідження зумовлена об’єктивною потребою у ретельному вивченні, неупередженій оцінці, творчому осмисленні з нових методологічних позицій кращих надбань української педагогічної думки. Особливого значення нині набула можливість включення до наукового обігу забутих, замовчуваних імен вітчизняних педагогів, творча спадщина яких містить просвітницькі, виховні й дидактичні ідеї, що можуть поповнити історію теорії і практики виховання та навчання, національної освіти і шкільництва. Як зазначає О. Сухомлинська, „…звернення до творчої біографії є і традицією, й інновацією, бо збагачує й урізноманітнює наші уявлення про історико-педагогічний процес, сприяє його новому прочитанню, а також відкриває нові грані, новий зміст, нові цінності цього процесу як важливі складові наукового дискурсу” [223, c. 37]. 

Такий підхід стосується і діячів другої половини ХІХ ст., творча спадщина яких довгий час була поза межами наукового і педагогічного обігу. Актуалізація вивчення діяльності і творчості педагогів, які працювали в означений період, зумовлена ще й тим, що із представниками цієї епохи пов’язується початок розвитку сучасної національної педагогічної думки. Ці діячі спиралися на етнографічно-культурницьку, народницьку парадигму й мислили в контексті натурфілософії. Їхні погляди, наукові, педагогічні інтереси лежали в площині української мови, історії, літератури, фольклору, базувалися на здобутках Київської Русі, Козаччини [223, c. 57]. Вітчизняна педагогічна думка цього періоду представлена цілою плеядою видатних педагогів-просвітників, культурних, громадських діячів, серед яких чільне місце належить Пантелеймону Олександровичу Кулішу (1819–1897).
Своєю багатогранною діяльністю П. Куліш охопив літературу, філологію, етнографію, а також перекладацьку, видавничу, педагогічну справи. Головним завданням своєї творчості він вважав збереження національних традицій, розвиток рідної мови і культури, утвердження почуття національної самосвідомості, збагачення духовного арсеналу українського народу здобутками світової цивілізації.  
Особистість П. Куліша, його різнопланова діяльність привертали увагу біографів, учених у різні періоди розвитку вітчизняної науки. Культурно-громадські діячі, літературознавці кінця ХІХ – початку ХХ ст. Б. Грінченко [34], Д. Дорошенко [48], О. Маковей [152], В. Петров [174], В. Шенрок [245], В. Щурат [249] вивчали біографію П. Куліша, досліджували його просвітницьку спадщину крізь призму літературного процесу. Дослідники культурно-просвітницького руху ХІХ ст. та його учасники О. Барвінський [10], М. Возняк [27], О. Грушевський [261], К. Студинський [218; 219], І. Франко [238] розглядали громадсько-просвітницьку діяльність та епістолярну спадщину П. Куліша, з’ясовували його роль у загальнонаціональному єднанні Наддніпрянської України з Галичиною. Історико-культурологічна, етнографічна, перекладацька, видавнича, лінгвістична, літературна, культурно-громадська діяльність П. Куліша, окремі аспекти просвітницько-педагогічної спадщини стали предметом наукового дослідження у 20-х рр. ХХ ст. широким колом дослідників, серед яких О. Грушевська [37], М. Грушевський [38], О. Грушевський [39], С. Дорош [46], В. Дорошенко [47], С. Єфремов [54], І. Житецький [59], Є. Кирилюк [71], А. Лобода [147; 148], В. Міяковський [157–160], Л. Перетц [284], В. Петров [173], П. Рулін [202; 203], Н. Сагарда [208; 209], М. Стороженко [217], І. Теліга [230], І. Ткаченко [234] та ін.
Сучасні дослідники М. Бойко [18], В. Владимирова [24], П. Гончарук [33], М. Жулинський [60], В. Івашків [63; 64], К. Ісаєнко [65], Є. Нахлік [163; 164], Л. Похила [194], А. Сініцина [211], О. Федорук [237], О. Шокало [144] та ін. аналізують літературні і літературознавчі, літературно-критичні, етнографічні, історико-філософські здобутки видатного діяча української культури П. Куліша, осмислюють його епістолярну і мемуарну спадщину.
Розвиток вітчизняної педагогічної науки передбачає сучасне осмислення та об’єктивне вивчення історико-педагогічних явищ (О. Адаменко [2], М. Богуславський [17], Л. Ваховський [21], Н. Гупан [41], Н. Дічек [43; 44], О. Коновець [78], Б. Ступарик [220; 221], О. Сухомлинська [222–225; 227], М. Ярмаченко [200]). У цьому контексті дослідники української історії педагогіки Л. Березівська [11; 12], Л. Вовк [25], І. Зайченко [61], Н. Побірченко [190] аналізують окремі аспекти теоретико-педагогічних надбань П. Куліша як активного учасника національно-просвітницького руху, як члена Петербурзької Громади, як популяризатора й ідеолога національної ідеї.
Водночас історіографічний огляд засвідчує, що педагогічна й науково-просвітницька діяльність П. Куліша ще недостатньо вивчена і до цього часу не була предметом окремого ґрунтовного і цілісного історико-педагогічного дослідження. Не дістали належної уваги його педагогічні погляди, ідеї, що їх зберігають архівні документи, спеціальні наукові праці, літературні твори, епістолярій. Багатогранність теоретичних розмірковувань, досвід просвітницько-педагогічної діяльності П. Куліша, її актуальність та історико-педагогічна значущість для розвитку освіти в Україні зумовили вибір теми дисертаційного дослідження – „Педагогічна та науково-просвітницька діяльність Пантелеймона Куліша (1819–1897)”.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана у межах держбюджетної теми „Інтегративна технологія використання педагогічного краєзнавства у дисциплінах гуманітарного циклу як складова підготовки майбутніх вчителів” (реєстраційний номер № 0107U012395), що розробляється на базі Науково-дослідного центру педагогічного краєзнавства Уманського державного педагогічного університету імені Павла Тичини подвійного підпорядкування (Міністерству освіти і науки України та Академії педагогічних наук України). Тема дисертації затверджена на засіданні вченої ради Уманського державного педагогічного університету імені Павла Тичини (протокол № 11 від 27.06.2005 р.) та узгоджена на засіданні бюро Ради з координації досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні (протокол № 7 від 27.09.2005 р.).

Мета дослідження – здійснити всебічний ретроспективний аналіз педагогічної та науково-просвітницької діяльності П. Куліша для відтворення та актуалізації розвитку національної педагогічної думки в Україні у другій половині ХІХ ст.

Відповідно до теми та мети дослідження окреслено такі завдання:
1. З’ясувати провідні чинники, що сприяли формуванню особистості П. Куліша та його педагогічного світогляду.

2. Визначити етапи творчої діяльності педагога-просвітника.

3. Розкрити загальнопедагогічні погляди П. Куліша.

4. Проаналізувати зміст підручників за авторством педагога.

5. Виявити освітньо-виховні ідеї у художній творчості П. Куліша.

6. Схарактеризувати зміст і спрямованість науково-просвітницької діяльності педагога.

Об’єкт дослідження – просвітницький рух та педагогічна думка в Україні у другій половині ХІХ ст.
Предмет дослідження – напрями, сутність та зміст педагогічної та науково-просвітницької діяльності П. Куліша.
На різних етапах дослідження використовувалися такі методи:
– теоретичний та історико-логічний аналіз, синтез, систематизація і класифікація архівних матеріалів та друкованих джерел з досліджуваної проблеми, що дало можливість визначити структуру і сутність проблеми, окреслити внесок педагога у розвиток національної освіти;

·  персоналістично-біографічний, що застосовувався для аналізу життєвого і творчого шляху П. Куліша, з’ясування ролі окремих громадських, культурно-освітніх діячів у формуванні його світогляду;
·  феноменологічного підходу, що допоміг розглянути постать П. Куліша незаангажовано, без будь-яких ідеалізацій, догматизму, упередженості;
– хронологічно-системний, що забезпечив здійснення періодизації педагогічно-просвітницької діяльності вченого в динаміці, змінах і часовій послідовності;

– проблемно-генетичний, що дав змогу здійснити ретроспективне вивчення спадщини П. Куліша з метою реконструкції його педагогічних поглядів та ідей;

– аксіологічний, який було застосовано для оцінки змісту просвітницької й освітньої діяльності П. Куліша і його педагогічного доробку.

Джерельна база дослідження. Джерельну основу дослідження становить історична, історико-педагогічна, педагогічна, методична та художня спадщина П. Куліша (підручники, посібники, публікації в періодичній пресі, рукописні праці, епістолярій). 

Фактологічний матеріал дисертації базується на документах і матеріалах Центрального державного історичного архіву України у м. Києві (ЦДІАК України) (ф. № 707 – Управління Київського учбового округу, ф. № 442 – Канцелярія Київського, Подільського і Волинського генерал-губерантора, ф. № 473 – Слідча комісія з політичних справ при Київському, Подільському і Волинському генерал-губеранторі, особові фонди О. Грушевського (ф. № 1072), М. Сумцова (ф. № 3052), М. Юзефовича (ф. № 873); Державного архіву м. Києва (ф. № 81 – Київська 2-а чоловіча гімназія); Інституту рукописів Національної бібліотеки України ім. В.І. Вернадського (ф. № 1 – Літературні матеріали, ф. № 2 – Історичні матеріали, ф. № 3 – Листування, ф. № 12 – В. Модзалевський, ф. № Х – Українська Академія Наук, ф. № 63 – О. Шишацький-Ільїч, ф. № 131 – М. Могилянський, ф. № 170 – Б. Грінченко); Відділу рукописних фондів і текстології Інституту літератури імені Т.Г. Шевченка НАН України (ф. № 18 – Куліш П.О., ф. № 162 – Білецький О.І.); Наукових Архівних фондів Інституту мистецтвознавства, фольклористики та етнології ім. М.Т. Рильського (ІМФЕ ім. М. Т. Рильського) (ф. № 3 – М.М. Білозерський). У ході дослідження опрацьовано фонди Ягелонської бібліотеки (м. Краків), Познанської бібліотеки університету ім. Адама Міцкевича; фонд Установчого Комітету в Польському Царстві (Ar.A.P.) – Головний Архів Давніх Актів у м. Варшава.

Важливе значення у написанні дисертації належить періодичним виданням другої половини ХІХ ст. – початку ХХ ст., на сторінках яких публікувалися праці П. Куліша, а також розвідки вчених щодо його життєвого і творчого шляху: журнали „Основа” (1861–1862), „Черниговский листок” (1861–1863), „Правда” (1867–1893), „Киевская старина” (1882–1906), „Літературно-науковий вісник” (1898–1925), „Україна” (1914–1932), „Вільна українська школа” (1917–1920), „Книгар” (1917–1920), „Наше минуле” (1918–1919); газети „Мета” (1865), „Киевлянин” (1864–1895), „Черниговскія Губернскія Ведомости” (1843–1918); альманахи „Хата” (1860), „Дубове листя” (1903).
Наукова новизна і теоретичне значення одержаних результатів полягає у тому, що вперше здійснено всебічний ретроспективний аналіз педагогічної та науково-просвітницької діяльності П. Куліша; з’ясовано основні чинники, які сприяли формуванню особистості П. Куліша та його педагогічного світогляду (родинні, культурно-освітні, науково-педагогічні); визначено етапи творчої діяльності педагога-просвітника: 1) початок педагогічної і викладацької діяльності (1841–1847), 2) заслання та заборони права друку (1847–1855), 3) інтенсивної науково-просвітницької праці (1856–1864), 4) трансформації світогляду (1865–1882), 5) творчого усамітнення (1883–1897); розкрито загальнопедагогічні погляди П. Куліша на національну освіту; виявлено освітньо-виховні ідеї у художній творчості педагога (критика існуючої станової школи, схоластики і догматизму в навчанні; ідеї національної спрямованості освіти і виховання, пріоритетної ролі виховання в сім’ї як основи духовності; необхідність виховання дітей і молоді на засадах народної педагогіки); схарактеризовано зміст і спрямованість науково-просвітницької діяльності П. Куліша (громадський, публіцистичний напрями, перекладацька справа, журналістський, видавничий та етнографічно-культурницький напрями).

Подальшого розвитку набули дослідження внеску педагога у розвиток і збереження рідної мови та розробку національної ідеології просвітницького руху другої половини ХІХ ст., а також аналіз змісту підручників за авторством П. Куліша.

У процесі написання дисертації уточнено конкретні дати, міста, причини службових переміщень П. Куліша під час вчительської та викладацької роботи.

До наукового обігу введено маловідомі та раніше невідомі архівні документи, історичні факти, що дало можливість розширити знання про педагогічну та науково-просвітницьку діяльність П. Куліша.

Практичне значення дослідження полягає в тому, що фактичний матеріал та основні положення і висновки дисертаційної роботи збагачують історико-педагогічне знання, сприяють усвідомленню і освоєнню змісту педагогічної та науково-просвітницької діяльності П. Куліша з метою цілісного розуміння особливостей розвитку педагогічної думки й історії національної освіти. Результатами дослідницької роботи стало написання монографії „Пантелеймон Куліш. Життя, віддане просвітництву” та навчального посібника „Науково-педагогічна спадщина Пантелеймона Куліша (вибрані твори)”, які були впроваджені у навчально-виховний процес Уманського державного педагогічного університету імені Павла Тичини під час викладання навчального курсу „Теорія та історія соціального виховання” (довідка про впровадження № 864/01). 

Матеріали дослідження використовуються у роботі Науково-дослідного центру педагогічного краєзнавства Уманського державного педагогічного університету імені Павла Тичини подвійного підпорядкування (Міністерству освіти і науки України та Академії педагогічних наук України).

Теоретичні положення й висновки дисертаційної роботи можуть бути введені до змісту курсів педагогіки, історії педагогіки, вітчизняної історії, мовознавства, спецкурсів із проблем розвитку народної освіти; можуть використовуватися при укладанні підручників, посібників, хрестоматій з історії освіти і шкільництва в Україні, у практиці роботи сучасної школи, подальших наукових історико-педагогічних дослідженнях.

Апробація результатів дослідження. Основні положення і результати дослідження обговорювалися на засіданнях кафедри соціальної педагогіки та історії педагогіки, Науково-дослідного центру педагогічного краєзнавства Уманського державного педагогічного університету імені Павла Тичини подвійного підпорядкування (Міністерству освіти і науки України та Академії педагогічних наук України); доповідалися на міжнародних науково-практичних конференціях „Роль едукаційного середовища у підготовці вчителя сільської школи” (м. Умань, 2007), „Каразінські читання” (м. Харків, 2008), „Наука, освіта, суспільство очима молодих” (м. Рівне, 2008), „Основні тенденції розвитку українсько-польського співробітництва в історико-філософському та педагогічному контексті: діалог культур” (м. Ялта, 2008), „Теоретико-методологічні та прикладні проблеми педагогічної взаємодії” (м. Одеса, 2008), „Українство у світі: Україна є там, де живуть українці” (м. Чернігів, 2008), „Література для дітей і про дітей: історія, сучасність, перспективи” (м. Бердянськ, 2008); всеукраїнських науково-практичних конференціях „Історико-педагогічні дослідження: регіональний вимір” (м. Луганськ, 2006), „Українська педагогічна преса у становленні національного шкільництва: на перехресті століть” (м. Умань, 2006), „Молодь, освіта, наука, культура і національна самосвідомість в умовах європейської інтеграції” (м. Київ, 2007), „Наука, освіта, суспільство очима молодих” (м. Рівне, 2007), „Новаторські навчально-виховні заклади в історії розвитку освіти України” (м. Житомир, 2007), „Педагогічне краєзнавство у підготовці майбутніх учителів” (м. Умань, 2007), „Сучасність, наука, час. Взаємодія і взаємовплив” (м. Київ, 2007), „Інформаційні технології в професійній діяльності” (м. Рівне, 2008), „Методи і засоби забезпечення інноваційності едукаційного процесу в закладах освіти” (м. Черкаси, 2008), „Культура в сучасному українському суспільстві: стан проблеми” (м. Київ, 2008), „Україна: від самобутності – до соборності” (м. Київ, 2008), „Дошкільне дитинство: інноваційний досвід освіти, проблеми, традиції та перспективи” (м. Переяслав-Хмельницький, 2008), „Соціально-педагогічні засади виховання гармонійної особистості” (м. Київ, 2008), Кулішеві читання до 190-річниці від дня народження (м. Умань, 2008), Всеукраїнські Кулішеві читання з філософії етнокультури та національної пам’яті (м. Чернігів, 2009).

Публікації. Результати дисертаційного дослідження відображено у 22 одноосібних публікаціях автора, з них 1 монографія, 1 навчальний посібник, 11 статей у фахових науково-педагогічних виданнях, затверджених ВАК України.

Структура та обсяг дисертації. Робота складається із вступу, трьох розділів, висновків до розділів, висновків, списку використаних джерел. Повний обсяг дисертації – 223 сторінки: основний текст – 196 сторінок; список використаних джерел – 27 сторінок, 337 найменувань (259 джерел (з них 6 – польською мовою) та 78 архівних справ).

ВИСНОВКИ

У ході дослідження дійшли таких висновків:

1. У дисертації на основі всебічного ретроспективного аналізу педагогічної та науково-просвітницької діяльності Пантелеймона Олександровича Куліша доведено, що він як визначний учений, освітній і громадський діяч, яскравий представник національного руху другої половини ХІХ ст., автор численних публікацій з питань розвитку української мови, національного шкільництва, історико-етнографічних досліджень, працював задля відродження і розвитку національної освіти, поширення знань серед широких кіл населення.

З’ясовано, що провідними чинниками, які сприяли формуванню особистості П. Куліша та його педагогічного світогляду були: родинні (виховання у високоморальній, християнській родині козацького походження; прихильність матері до національних традицій і народної творчості); культурно-освітні (навчання у Новгород-Сіверському повітовому училищі, Новгород-Сіверській гімназії та Київському університеті св. Володимира; вплив визначних громадських діячів); науково-педагогічні (творчий доробок українських і зарубіжних учених; науково-пошукова робота з вивчення та збереження усної народної творчості як самобутньої національної ознаки; співпраця з відомими педагогами).

2. У результаті цілісного аналізу життєвого шляху П. Куліша визначено етапи його творчої діяльності:

1) початок педагогічної і викладацької діяльності (1819–1847) – в освітніх закладах Луцька (1841), Києва (1841–1845), Рівного (1845), Петербурга (1845–1846), а також наукової діяльності з вивчення історичного минулого, збирання і систематизації фольклору, етнографічних матеріалів; 

2) заслання та заборони права друку (1847–1855) – через справу Кирило-Мефодіївського товариства (1847) П. Куліша було відправлено на поселення в Тулу. Йому було заборонено мати службу в установах Міністерства народної освіти, займатися науковою роботою і друкувати свої праці; 

3) інтенсивної науково-просвітницької праці (1856–1864) – в цей період він виступав як активний діяч націєтворення, а також здійснював широку науково-просвітницьку та громадську діяльність; 

4) трансформації світогляду (1865–1882) – період змін світоглядної парадигми П. Куліша: урядова служба в Установчому Комітеті Царства Польського у Варшаві, переосмислення поглядів щодо української історії, ідея польсько-української співпраці; 

5) творчого усамітнення (1883–1897) – праця над перекладом Біблії і творів західноєвропейської літератури.

3. Розкрито загальнопедагогічні погляди П. Куліша, які полягали в ідеї про необхідність реорганізації освітніх закладів відповідно до національних особливостей українського народу; побудови навчально-виховного процесу за принципами природовідповідності та народності; високого навчально-методичного рівня особистості вчителя; обов’язкової жіночої освіти; чіткої структурної послідовності освіти: дошкільне сімейне виховання, навчання в школі, вища освіта; використання у практиці вітчизняної школи зарубіжного досвіду з метою запозичення кращих освітніх надбань передових країн світу; тісного співробітництва сім’ї та школи; виховання дитини в колективі; використання у навчально-виховному процесі теоретично розроблених і науково обґрунтованих методів навчання.

У ході системного аналізу загальнопедагогічних поглядів П. Куліша щодо розвитку і виховання підростаючого покоління з’ясовано, що вагомого значення педагог надавав дошкільному дитинству як передумові становлення особистості. П. Куліш виокремив ряд чинників сімейного дошкільного виховання, які, на його думку, визначають особистісний розвиток дитини, а саме: гармонійні відносини між батьками; батьківська увага; довіра до дитини; гігієнічний аспект догляду за дитиною; сприймання дитини як найвищої цінності; доцільно організована ігрова діяльність дитини; приклад батьків; дотримання принципу природовідповідності.

4. Вагомим внеском П. Куліша у розвиток педагогічної науки є упорядкування і видання підручників, навчальних книг українською мовою з метою просвіти народу, формування його національної свідомості. У результаті аналізу їхнього змісту зроблено висновки про те, що „Повесть об украинськом народе” (1846) – альтернативна навчальна книга з історії України, зміст якої відповідає таким вимогам: доступність для самостійного читання; науковість; чіткість структури. 

Крізь призму сучасних дидактичних вимог до створення підручників для початкової школи „Граматку” П. Куліша визначено як підручник для початкового навчання, який відповідає таким критеріям: реалізація провідних дидактичних функцій (інформаційної, розвивальної, виховної); чітке структурування навчального матеріалу (наявність основного і додаткового текстів, різних видів навчальних завдань і вправ, ілюстративного матеріалу); відповідність його змісту дидактичним принципам (науковості, народності, доступності і свідомості засвоєння знань, наочності, зв’язку навчання з життям).

5. Вивчення художньої спадщини П. Куліша дало можливість виявити її освітньо-виховні ідеї. У літературних, поетичних творах представлено погляди автора стосовно виховання дітей і молоді, які полягали у критиці існуючої станової школи, схоластики і догматизму в навчанні („Хутірська філософія і віддалена од світу поезія”, 1879; „Маруся Богуславка”, 1899); необхідності національної спрямованості освіти і виховання („Яков Яковлевич”, 1852; „Остап Вересай. Сокиринський кобзар”, 1868); пріоритетній ролі виховання в сім’ї як осередку духовності, моральності („Михайло Чарнишенко”, 1843; „Майор”, 1860); виховання дітей і молоді на засадах народної педагогіки („На почтовій дорозі в Малоросії”, 1859; „Українські незабудки”, 1861; „Старосвітське дворище”, 1861).

6. У ході аналізу науково-просвітницької діяльності П. Куліша схарактеризовано зміст і спрямованість її основних напрямів: громадський, спрямований на активну діяльність стосовно підвищення культурного й освітнього рівня життя суспільства (співпраця з членами Кирило-Мефодіївського товариства, активна участь у діяльності Петербурзької громади); публіцистичний – праця з публікації статей, що висвітлювали актуальні проблеми становлення і розвитку рідної мови; перекладацька справа – діяльність П. Куліша з перекладу творів класиків західноєвропейської літератури та Біблії українською мовою з метою духовного збагачення народу; журналістський – літературно-публіцистична діяльність у журналах, газетах другої половини ХІХ ст. (редагування і праця у загальноукраїнських періодичних виданнях „Хата” (1860), „Основа” (1861–1862), „Правда” (1867–1870); видавничий напрям поєднував у собі організаційно-творчу діяльність зі створення, виготовлення і розповсюдження української науково-популярної літератури (популяризація творів українських письменників М. Гоголя, Марка Вовчка, Г. Квітки-Основ’яненка, Ганни Барвінок та ін.; видання українських підручників, книг для просвіти широких верств українського населення); етнографічно-культурницький здійснювався у таких аспектах, як етнографічні дослідження, літературна творчість та літературна критика; був спрямований на формування національної ідеї, ментальності, а також на виділення, розвиток та збереження української культури як окремої і самобутньої (вивчення і збереження етнографічної спадщини українського народу; систематизація і видання етнографічних матеріалів: „Украинские народные предания”, 1847), „Записки о Южной Руси”, 1856–1857; літературна критика творів українських письменників).

Здійснене нами дослідження, однак, не вичерпує всієї проблематики педагогічної і науково-просвітницької спадщини П. Куліша. Подальшого вивчення потребують мовознавчі аспекти діяльності вченого. Перспективним напрямом наукового розгляду є його перекладацька діяльність, внесок у вивчення української історії. Предметом окремої наукової праці може бути порівняльний аналіз педагогічних ідей П. Куліша та інших вітчизняних і зарубіжних педагогів відповідної історичної доби, трансформація і втілення означених ідей в українській педагогічній думці.
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