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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Статистическая оценка и моделирование развития человеческого капитала в регионах Российской Федерации"
Актуальность темы исследования. Развитие российского общества в условиях усиливающегося дефицита высокопрофессиональных кадров обусловливает необходимость поиска путей эффективного их использования за счет повышения качества человеческого капитала. Приоритетность этого направления на правительственном уровне выражается в принятии ряда законодательных документов и программ, в том числе: «Приоритетныенациональные проекты», «Материнский капитал», «Программа антикризисных мер Правительства Российской Федерации на 2009 год», «Предупреждение и борьба с социально значимыми заболеваниями (2007 -2012 годы)», «Развитие физической культуры и спорта в Российской Федерации на 2006 - 2015 годы», «Федеральная целевая программа развития образования на 2011 -2015 годы» и др. Тем не менее, несмотря на меры, принимаемые правительством, страна живет в условиях дефицита высококвалифицированной рабочей силы. В связи с этим задача восполнимости трудовых ресурсов и оптимального их распределения на общенациональном и региональном уровнях остается приоритетной в рамках государственной социально-экономической политики.
Проблеме человеческого развития как основы формирования человеческого капитала международным сообществом уделяется большое внимание. Подтверждением тому служат исследования в рамках ПРООН, результаты которых отражены в ежегодных докладах о человеческом развитии, публикующихся с 1990 г. В последнем докладе "Устойчивое развитие и равенство возможностей: Лучшее будущее для всех" за 2011 г. подчеркивается актуальность выявленной в ходе проведенного исследования взаимосвязи между экологической безопасностью территорий и различиями в доходах населения на национальном уровне. Углубляющееся социальное неравенство обусловливает рост экологических рисков, представляющих, в большей степени, угрозу для беднейших слоев населения, испытывающих недостаток в питании, медицинских и образовательных услугах. Помогать этой категории людей в рамках социальных программ - важнейшая задача страны и общества.
Мониторинг результативности реализуемых государственных программ, направленных на развитие человеческого капитала в российских регионах, невозмо4 жен без его количественной оценки. Сложность задач, связанных с разработкой статистической методологии исследования развития человеческого капитала на региональном уровне, обусловливает необходимость изучения и обобщения существующих методик оценки человеческого капитала. Однако в научной среде еще не создан универсальный инструментарий для интегрального оценивания человеческого капитала. Несовершенство имеющегося информационно-методологического обеспечения отражается на эффективности работы региональной власти и служб государственной статистики, в частности, при разработке программ социально-экономического развития субъектов Российской Федерации.
Российскими и западными учеными проблеме развития человеческого капитала, а также количественному его оцениванию уделяется большое внимание. Однако существующие способы его исчисления не позволяют учесть в полной мере многоаспектный характер этого сложного понятия. Российские ученые основное внимание уделяют либо качественным характеристикам человеческого капитала, либо его отдельным компонентам, например образованию, как в работах И. Майбурова, Д. Нестеровой, К. Сабирьяновой и др. Доминантой настоящего исследования является разработка методики комплексной количественной оценки территориальных уровней развития человеческого капитала в России.
Степень научной разработанности проблемы. Предпосылки к развитию теории человеческого капитала были заложены еще в работах А. Смита, У. Петти, К. Маркса и других классиков экономической теории. Процесс формирования понятия "человеческий капитал" нашел свое отражение в трудах Г. Беккера, Дж. Кендрика, А. Маршалла, Л. Туроу, У. Фарра, Дж. Хекмана, Т. Щульца, заложивших методологические основы теории человеческого капитала. Такие ученые, как Г. Бадингер, И. Бенхабиб, Д. Вейл, К. Маллиган, Дж. Минцер, Г. Мэнкью, Д. Ромер, X. Сала-и-Мартин, Р. Солоу, Г. Тондл, Б. Чизвик, М. Шпигель, свои исследования посвятили различным аспектам взаимосвязи исследования человеческого капитала как фактора экономического роста.
Со сменой парадигмы развития российского общества в рамках рыночного подхода произошла трансформация системы научных взглядов отечественных ис5 следователей по вопросам инвестирования, оценки и накопления человеческого капитала. Существенный вклад в это направление сделали такие ученые, как
A. Добрынин, С. Дятлов, И. Ильинский, Р. Капелюшников, М. Критский, Е. Цыренова и др. Статистический подход к исследованию экономической эффективности человеческого капитала в России, а также его влияние на экономический рост представлен в работах А. Корицкого, Д. Нестеровой, К. Сабирьяновой и других ученых.
Развитие всей социально-экономической системы России в период ее трансформации представляет собой неустойчивый процесс. В связи с этим возрастает роль случайного фактора, повышающего степень различных рисков: экономических, социальных, политических и др. Учесть эти риски и эффективно управлять процессами формирования и развития человеческого капитала невозможно без обобщения и осмысления значительного объема информации, отражающего социально-экономическую ситуацию в регионах страны. При решении задач данного класса в качестве наиболее эффективных методов рассматриваются экономико-статистические. Следовательно, возрастает значение научных работ, в которых используются методы многомерного статистического анализа. Развитие этого научного направления в Российской Федерации осуществляют С. Айвазян, С. Арженовский, В. Афанасьев, Е. Дорохина, А. Дубров, И. Елисеева, Е. Зарова,
B. Иваниченко, А. Корицкий, Н. Кремер, В. Нестеров, В. Прокофьев, О. Репин,
B. Рябцев, Ю. Сажин, В. Симчера, Н. Тихомиров, Е. Тихомирова, М. Уфимцева,
C. Чаплыгин, А. Шабанова и другие ученые. Хотя проблема исследования человеческого капитала нашла свое отражение в работах российских и зарубежных авторов, задача количественного оценивания уровней развития человеческого капитала в рамках комплексного регионального подхода решена еще не в полной мере. Следовательно, возникает необходимость научного осмысления человеческого капитала как сложного социально-экономического явления в рамках статистического подхода с целью получения количественных оценок территориальных уровней развития человеческого капитала, выявления факторов, влияющих на интенсификацию этого процесса в регионах РФ.
Область исследования. Исследование проведено по специальности 08.00.12 -Бухгалтерский учет, статистика в рамках пп. 4.11 "Методы обработки статистической информации: классификация и группировки, методы анализа социально-экономических явлений и процессов, статистического моделирования, прогнозирования развития социально-экономических явлений и процессов", 4.12 "Методология социального и экономического мониторинга, статистического обеспечения управления административно-территориальным образованием; измерение неравномерности развития территориальных образований" Паспорта специальностей ВАК (экономические науки).
Объектом исследования являются процессы накопления и развития человеческого капитала в регионах РФ.
Предметом исследования выступают количественные закономерности регионального развития человеческого капитала в Российской Федерации во взаимообусловленности с влияющими на них факторами.
Цель диссертационного исследования - теоретическое обоснование и разработка методики комплексного статистического исследования уровня развития человеческого капитала в Российской Федерации в межрегиональном сравнительном аспекте.
В соответствии с целью диссертационного исследования поставлены следующие задачи:
- обобщить теоретические подходы понятия человеческого капитала и определить его структуру;
- провести сравнительный анализ методик оценки человеческого капитала преимущественно количественными методами;
- сформировать систему показателей уровня развития человеческого капитала в регионах РФ и обусловливающих его факторов;
- оценить степень дифференциации субъектов РФ и асимметричность РФ как территориальной системы по уровню развития человеческого капитала;
- построить рейтинг регионов РФ на основе агрегированной оценки уровней развития человеческого капитала и осуществить их типологизацию методами многомерной классификации;
- верифицировать теоретические модели развития человеческого капитала применительно к сформированным типологическим группам регионов РФ с целью определения их общих и специфических характеристик;
- разработать многофакторные регрессионные модели уровня развития человеческого капитала в регионах РФ для обоснования программ государственного регулирования в области формирования человеческого капитала.
Теоретической базой исследования выступили работы зарубежных и отечественных ученых по проблемам формирования, оценки и развития человеческого капитала, государственные программы, направленные на развитие человеческого капитала в РФ.
Методологическую основу диссертационного исследования составляет совокупность общенаучных, в том числе статистических методов: диалектический метод, метод научных обобщений, метод сводки и группировки, итерационный метод многомерного сравнительного анализа, метод непараметрической оценки межрегиональных различий, методы многомерной классификации (кластерный анализ), метод корреляционного анализа, линейного и нелинейного регрессионного моделирования, метод главных компонент.
Практическая реализация указанных методов осуществлялась в работе с применением программных приложений STATISTICA 6.0 и MS Excel.
Информационную базу исследования составили официальные статистические материалы, предоставленные Федеральной службой государственной статистики, показатели, рассчитанные автором по этим данным, а также информация, полученная из периодических изданий и ресурсов глобальной сети Internet.
Обоснованность и достоверность выводов и результатов исследования подтверждаются использованием значительного числа научных трудов зарубежных и отечественных авторов, занимающихся вопросами развития человеческого капитала. Результаты диссертационной работы базируются на данных официальной статистической отчетности по регионам Российской Федерации.
Научная новизна диссертационного исследования заключается в теоретическом обосновании, разработке и апробации методики комплексного статистического анализа уровня развития человеческого капитала в регионах Российской Федерации на основе пространственного моделирования. В качестве наиболее существенных результатов можно выделить следующие:
- обобщены теоретические подходы понятия человеческого капитала как объекта исследования и определена его структура;
- проведен сравнительный анализ методик количественной оценки человеческого капитала по способу их исчисления экономико-аналитическими методами с обоснованием преимуществ методов многомерного статистического анализа;
- сформирована система статистических показателей уровня и факторов развития человеческого капитала, отражающих процессы его накопления, формирования и использования на основе обобщения методик количественной оценки человеческого капитала;
- определены типологические группы и характерные для них структурные особенности развития человеческого капитала методами кластерного анализа и равно-интервальной статистической группировки по значению интегральной оценки, полученной итерационным методом многомерной средней;
- выявлена асимметрия Российской Федерации как территориальной системы по уровню развития человеческого капитала методом непараметрической оценки межрегиональных различий с учетом этапов развития человеческого капитала: его накопления, формирования, применения;
- обосновано использование пространственного статистического моделирования для оценки человеческого капитала и реализована верификация теоретических моделей его развития в рамках сформированных типологических групп регионов Российской Федерации;
- построены многофакторные статистические модели уровней развития человеческого капитала в регионах РФ на основе корреляционно-регрессионного анализа, 9 выявлены обобщающие факторы (главные компоненты) с учетом межгрупповых различий и обоснован механизм их использования в регулировании процессов развития и накопления человеческого капитала в регионах РФ.
Практическая значимость результатов исследования. Разработанная автором методика и полученные в ходе исследования результаты могут использоваться службами государственной статистики для осуществления мониторинга эффективности использования человеческого капитала, для углубленного анализа его состояния и перспектив развития. Они могут найти применение при разработке мероприятий по поддержке развития человеческого капитала, а также в учебном процессе студентов специальности "Статистика" высших учебных заведений.
Апробация и внедрение результатов исследования. Основные положения диссертации представлены и доложены автором на следующих научно-практических конференциях: на научно-практической интернет-конференции «Роль статистики в мониторинге социально-экономического положения регионов в условиях действия Федерального закона от 29 ноября 2007 года № 282-ФЗ "Об официальном статистическом учете и системе государственной статистики в Российской Федерации"» (Саратов, 18 августа - 18 сентября 2008 г.); Всероссийской научно-практической конференции преподавателей "Актуальные проблемы экономики и управления современной России" (Пермь, октябрь 2009 г.); 9-й Международной научно-практической конференции "Проблемы развития предприятий: теория и практика" (Самара, ноябрь 2010 г.); III Международной научно-практической конференции "Инновационное развитие российской экономики" (Москва 2010 г.); Международной научно-практической конференции "Актуальные вопросы экономики и управления" (Волгоград, июнь 2011 г.).
Результаты исследования внедрены в работу по дисциплине "Информационные технологии в статистике" в Самарском государственном экономическом университете, что подтверждается соответствующей справкой.
Публикации. По теме диссертационной работы ее автором опубликовано 11 научных статей объемом 6,69 печ. л., в том числе три статьи в журналах, определенных ВАК для публикации результатов научных исследований.
Структура и объем диссертации. Работа состоит из введения, трех глав, разделенных на параграфы, заключения, библиографического списка, включающего 185 наименований источников, и приложения.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Конопацкая, Екатерина Андреевна
Выводы по главе 3
1. В процессе верификации теоретических моделей был произведен расчет показателя норм отдачи от обучения, включенный в дальнейшем в систему показателей уровня развития человеческого капитала регионов РФ. Исследование моделей по всей совокупности регионов установило, что человеческий капитал действительно вносит существенный вклад в развитие экономики страны. В рамках сформированных типологических групп в большинстве случаев формирование экономики регионов обусловлено накоплением физического капитала. Влияние человеческого капитала наблюдается только в регионах с высоким уровнем развития (кластер 3) в моделях Дж. Минцера (подход 2), И. Бенхабиба и М. Шпигеля, Г. Бадингера и Г. Тондл. На остальных уровнях (кластеры 1, 2 и 4) коэффициент эластичности при функции человеческого капитала оказался статистически незначим. Это свидетельствует о том, что человеческий капитал в данных субъектах сформирован еще не окончательно или используется неэффективно. Особенностью человеческого капитала в РФ является значимость технологического коэффициента А для регионов с высоким уровнем развития, в то время как на регионы-аутсайдеры его влияния не выявлено. В авторских исследованиях И. Бенхабиба и М. Шпигеля, Г. Бадингера и Г. Тондл были получены обратные результаты: обнаружена значимость этого коэффициента для слаборазвитых стран.
2. Наиболее сильные статистически значимые взаимосвязи для регионов с высоким уровнем развития человеческого капитала были обнаружены по следующим показателям: число выданных патентов (У11), плотность населения (У1), доля занятых в экономике с высшим профессиональным образованием (У 16) и численность детей (0-16 лет). Это свидетельствует о комплексном развитии человеческого капитала на всех уровнях его формирования. Негативное влияние на продолжительность жизни населения оказывают его прогрессирующий алкоголизм и факторы социальной напряженности (высокий уровень преступности среди подростков, нежелание женщин иметь детей). Индекс развития человеческого потенциала является агрегирующим, отражающим многие основные процессы формирования и развития человеческого капитала. Отрицательное воздействие выявлено со стороны факторов социальной напряженности (уровни безработицы и бедности населения), а также миграционного, отражающего потери высококвалифицированной рабочей силы. Низкий уровень развития регионов этой группы выявил взаимосвязь между показателем «Нормы отдачи от обучения, %» и государственными инвестициями в различные уровни образования. Способствуют повышению результативного признака доходы населения (среднемесячная номинальная заработная плата, численность занятых в экономике на одного пенсионера).
3. В результате исследования методом главных компонент системы показателей человеческого капитала было проинтерпретировано десять факторов по каждой группе территорий, суммарный вклад в дисперсию которых составил около 80 %. Доминирующим фактором, влияющим на уровень развития человеческого капитала в регионах РФ, является фактор человеческого потенциала. Его вклад в объясненную дисперсию колеблется в диапазоне от 19,4 до 3,5 %. На уровне совокупности регионов РФ был подтвержден тот факт, что развитый человеческий капитал оказывает положительное влияние на экономическое развитие страны. Доля объясненной дисперсии фактора влияния человеческого капитала на экономическое развитие составила 26,7 %. Для группы регионов с высоким уровнем развития сформированный человеческий капитал в условиях обеспеченности его развития положительно влияет на рост инноваций и НИОКР (26 %). Обнаружено положительное влияние норм отдачи от обучения. В группах с низким уровнем развития на процесс формирования человеческого капитала в большей степени влияют уровень обручения региона, ресурсообеспеченность развития человеческого капитала, демографический фактор. Кроме того, стимулирует развитие человеческого капитала фактор технологического перехвата с объясненной долей дисперсии 4 %.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Развитие человеческого капитала - это способ повысить эффективность функционирования страны в условиях дефицита высококвалифицированной рабочей силы, вследствие неблагоприятной демографической ситуации, сложившейся в постсоветский период. Российская Федерация представляет собой сложную социально-экономическую систему, с множеством различных факторов, числом единиц измерения и размерами информационного массива показателей. Поэтому наиболее эффективными методами их исследования выступают методы стохастического анализа для оценки состояния человеческого капитала как в регионах, так и по стране в целом при научном обосновании путей развития государства.
Человеческий потенциал представляет совокупный запас здоровья, знаний, мотиваций, способностей и социальных возможностей населения.
Человеческий капитал есть часть человеческого потенциала, которая участвует в производственном процессе, способствует получению дополнительных доходов и положительно влияет на экономический рост.
Для исследования состояния человеческого капитала в регионах России была разработана иерархическая система статистических показателей, включающая в себя две группы: 1) результативные показатели человеческого капитала; 2) факторные показатели человеческого капитала.
В процессе обоснования применения многомерных статистических методов был осуществлен разведочный анализ данных совокупностей значений показателей для регионов РФ. Высокая степень дифференциации регионов по уровню развития человеческого капитала обусловила необходимость проведения их многомерной классификации. В результате были сформированы относительно однородные по уровню развития человеческого капитала группы регионов.
Исследование степени дифференциации человеческого капитала по уровню его развития обнаружило, что формирование человеческого капитала обусловлено влиянием образования, здравоохранения и социального факторов. Структура уровня развития человеческого капитала асимметрична, и фактическое положение развитости территориальной системы на 67,2 п.п. хуже максимально возможного. В соответствии с этапами развития наиболее асимметричное состояние России как территориальной системы наблюдается на этапе формирования человеческого капитала (81 п.п.). Более равномерно распределены регионы в соответствии с рассчитанной оценкой на этапах «накопление» и «общий». Их степень асимметрии характеризуется как высокая и составляет 60 и 68 п.п., что соответствует уровню развития человеческого капитала ниже среднего. В наиболее одинаковых условиях он представлен на этапе «применение», где степень асимметрии территориальной системы России составила 48 п.п. и имеет срединное положение.
В процессе верификации эконометрических моделей был произведен расчет показателя норм отдачи от обучения, включенный в дальнейшем в систему показателей уровня развития человеческого капитала регионов РФ. Исследование моделей по всей совокупности регионов показало, что человеческий капитал действительно вносит существенный вклад в развитие экономики страны: коэффициент эластичности оказался статистически значимым практически во всех рассматриваемых моделях. Кроме того, на этом уровне в процессе верификации работ И. Бенхабиба и М. Шпигеля, Г. Бадингера и Г. Тондл было обнаружено положительное влияние технологического перехвата. Его наличие в полученных моделях указывает на важность процесса заимствования новых технологических достижений отстающими субъектами у регионов-лидеров.
В рамках сформированных типологических групп в большинстве случаев развитие экономики регионов обусловлено накоплением физического капитала. Влияние человеческого капитала наблюдается только в регионах с высоким уровнем развития (кластер 3) в моделях Дж. Минцера (подход 2), И. Бенхабиба и М. Шпигеля, Г. Бадингера и Г. Тондл. На остальных уровнях (кластеры 1, 2 и 4) коэффициент эластичности при функции человеческого капитала оказался статистически незначимым. Это свидетельствует о том, что человеческий капитал в данных субъектах сформирован еще не окончательно или используется неэффективно.
Особенностью формирования человеческого капитала в РФ является значимость технологического коэффициента для регионов с высоким уровнем развития, в то время как на регионы-аутсайдеры его влияние не выявлено.
Наиболее сильные статистически значимые взаимосвязи для регионов с высоким уровнем развития человеческого капитала были обнаружены по следующим показателям: число выданных патентов (У11), плотность населения (У1), доля экономически активного населения с высшим образованием (У 16), численность детей (016 лет). Это свидетельствует о комплексном развитии человеческого капитала на всех уровнях его формирования. Негативное влияние на продолжительность жизни населения оказывается прогрессирующим алкоголизмом и факторами социальной напряженности (высокий уровень преступности среди подростков, нежелание женщин иметь детей). Индекс развития человеческого потенциала является агрегирующим, отражающим многие основные процессы формирования и развития человеческого капитала. В регионах РФ с высоким уровнем развития человеческого капитала доминируют стимулирующие процессы, способствующие его росту. Отрицательное воздействие выявлено со стороны факторов социальной напряженности (уровни безработицы и бедности населения), а также миграционного фактора, отражающего потери высококвалифицированной рабочей силы. Низкий уровень развития регионов этой группы выявил взаимосвязь меду показателем «нормы отдачи от обучения» и государственными инвестициями в различные уровни образования. Кроме того, способствуют повышению результативного признака доходы населения (среднемесячная номинальная заработная плата и численность занятых в экономике на одного пенсионера).
С целью снижения размерности информационного пространства и определения обобщенной структуры факторов, обусловливающих уровни развития человеческого капитала в регионах РФ, в работе был реализован метод главных компонент, получены факторные нагрузки по всем исходным данным на основе различных групп регионов. В результате было проинтерпретировано десять факторов по каждой группе территорий, суммарный вклад в дисперсию которых составил около 80 %.
Доминирующим фактором, влияющим на уровни развития человеческого капитала в регионах РФ, является фактор человеческого потенциала. Его вклад в объясненную дисперсию колеблется в диапазоне от 19,4 до 3,5 %.
На уровне совокупности регионов РФ был подтвержден тот факт, что развитый человеческий капитал оказывает положительное влияние на экономическое развитие страны. Доля объясненной дисперсии фактора влияния человеческого капитала на экономическое развитие составила 26,7 %. Для группы регионов с высоким уровнем развития человеческий капитал в условиях обеспеченности его развития оказывает положительное влияние на развитие инноваций и НИОКР (26 %). Обнаружено положительное влияние норм отдачи от обучения. В группах с низким уровнем развития на процесс формирования человеческого капитала в большей степени влияют уровень образования региона, ресурсообеспеченность развития человеческого капитала, демографический фактор. Кроме того, как фактор, способствующий развитию человеческого капитала, выявлен фактор технологического перехвата. Доля его объясненной дисперсии находится на уровне 4 %.
Разработанная авторская методика и полученные результаты комплексного статистического исследования могут быть использованы при формировании научно обоснованных долговременных стратегий и среднесрочных программ регулирования человеческого капитала в регионах Российской Федерации.
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