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Введение к работе
Переход,экономики на рыночные условия хозяйствования коренным образом меняет систему финансирования социальных расходов государства, регионов, предприятий.
Промышленные предприятия, как активные участники рыночных отношений, наряду со своим основным производственным назначением выполняют специфические социальные функции, связанные с возникновением коллективных интересов. Вкладывая средства в социальную инфраструктуру, предприятия осуществляют своеобразные перспективные вложения в человека, заботятся о социальном факторе повышения производительности труда.
До недавнего времени, с целью создания социальной мотивации трудовой деятельности и формирования здорового социального климата в коллективе предприятия хозяйственным способом строили объекты социального назначения.
В современных условиях инфляционного развития предприятия всё большую часть своих доходов направляют на выплату заработной платы, вынужденно сокращаю расходы на содержание учреждений социально-культурной сферы и всё чаще передают эти учреждения в муниципальную собственность.
Местные бюджеты, испытывающие недостаток финансовых ресурсов, не могут в должной мере содержать передаваемые им объекты, что ведет к уменьшению социальных услуг, оказываемых населению. В создавшейся обстановке, общество может лишиться социальной инфраструктуры. Решение проблемы автор видит в стимулировании, со стороны государства, содержания объектов здравоохранения, образования, культуры, спорта, жилья на уровне предприятий.
Исследование роли социальных расходов предприятий в воспроизводстве рабочей силы, получило должную теоретическую разработку в экономической литературе» Предложения отдельных авторов по совершенствованию формирования, распределения социальных фондов предприятий, проблемам повышения эффективности их использования приводятся, как правило, при исследовании системы материальных стимулов к труду, коллективных фондов потребления (как части общественных фондов потребления), различных аспектов социально-экономического развития коллективов.
Роль социальных расходов предприятий в воспроизводственном процессе при условии перехода к рынку, инфляционного, кризисного разви тия не получила должного освещения.
Актуальность отмеченных проблем обусловила выбор темы исследования, его целей, задач и объектов изучения.
Цель и задачи исследования. Цель работы состоит в оценке значения социальных расходов предприятий в системе социальной защиты населения и определении тенденций их развития при формировании рыночных отношений Реализация поставленной цели предопределила следующие направления и задачи исследования:
- уточнение особенностей социальных расходов на уровне предприятий в условиях формирования рынка;
- .оценка роли социальной инфраструктуры предприятий в рыночной экономике;
- выявление тенденций в направлениях расходования средств на социальные нужды и воздействия роста этих расходов на инфляцию;
- обоснование способов стимулирования предприятий в содержании объектов социальной инфраструктуры, участия в добровольном медицинском страховании, перечислении средств в негосударственные пенсионные фонды;
- определение роли предприятий в оплате (полной или частичной) социальных услуг, оказываемых работникам данных предприятий социально-культурными объектами, работающими на коммерческих началах;
- раскрытие роли предприятий в решении региональных социальных проблем (в области жилья, образования, здравоохранения, занятости и др.)»
Предметом исследования явились взаимоотношения предприятий с его работниками, бюджетами всех уровней, внебюджетными фондами, другими предприятиями при формировании и расходовании средств на социальные нужды» В условиях крайне скудной статистической отчетности по состоянию, изменению социальных расходов предприятий, а также учитывая то обстоятельство, что побудительные причины, финансовые и мате--риальные источники создания соответствующих объектов (не говоря уде об организации распределения социальных благ) фиксируются со значительными отклонениями от действительности или вообще не отражаются в официальных документах, единственной возможностью корректного исследования становится ситуационный пообъектный анализ объединяющий анкетирование и опросы с изучением количественных и качественных параметров социальной деятельности предприятий Исследование проводилось на ОСНОЕЄ анализа и обобщения практических данных о финансово-хозяйственной деятельности ряда предприятий Тюменской области, отчетов об исполнении бюджета Тюменской области и местных бюджетов области за последние годы. Кроме того были использованы данные Министерств экономики, финансов-Российской Федерации, комиссий Тюменского областного Совета народных депутатов, Тюменского областного статистического управления, Тюменскогс? оласт-ного центра занятостию
В работе использованы труды советских экономистов.по вопросам роли, места социальных фондов предприятий; социальной защиты, гарантий; постановления Правительства Российской Федерации, законодательные материалы, рекомендации научных и научно-практических конференций по вопросам социальной защиты населения при переходе к рынку; материалы юридической печати, методические и нормативные документы. Экономический анализ отчетных данных проведен с применением статистических методов сплошного и выборочного наблюдения, обследования, сопоставления, группировок.
Научная новизна и практическая значимость проведенного исследования состоит в следующем:
- обоснована роль и место социальных фондов предприятий в социальной защите его работников при переходе к рынку; выявлено воздействие социальных выплат на рост инфляции; деятельность социальной инфраструктуры предприятий оценена в переходный период как средство закрепления кадров, оказания социальной поддерлски работникам;
- впервые, д ля современных условия формирования рыночной экономики, в результате сравнения доли денежных выплат в составе социальных расходов на общегосударственном уровне я уровне предприятий вдавлена противоположность; возрастание этого показателя на государственном уровне я снижение на низовом;
- даны рекомендации по расширению налоговых льгот, позволяющих помочь предприятиям в содержании объектов социальной инфраструктуры, заинтересовать в организации общественных работ, участии в добровольном медицинском страховании своих работников;
- определены последствия коммерциализации сферы социальных услуг; роль предприятий сведена к оплате этих услуг за своих работников и к содержанию социальной инфраструктуры, оказывающей социальные услуги бесплатно работникам предприятий;
- в сфере потребления жилья внесены предложения об изменении системы финансирования обслуживания и ремонта жилья; переводе его в режим безубыточного финансирования при обеспечении социальной защиты малоимущих групп населения как государством, так и предприятиями.
Апробация результатов исследования. Основные положения и результаты диссертации обсуждены на научно-практических конференциях "Проблемы повышения эффективности общественного производства (г.Тюмень, 1986г.); "Финансово-кредитные вопросы совершенствования хозяйственного механизма (г.Тюмень, 1983г.); "Проблемы научно-технического прогресса в строительстве глубоких скважин в Западной Сибири" (г.Тюмень, 1990г.); "Эффективность вскрытия и методов оценки сложнопостроенних продуктивных пластов при бурении глубоких разведочных скважин" (г.Тюмень, 1990г.).
Отдельные положения, обоснованные в работе, одобрены и приняты к внедрению. В частности, при организации финансирования социальных расходов на Аккумуляторном заводе (г.Тшень) в 1993 году используется предложенный в диссертационной работе механизм открытия социальных счетов членам трудового коллектива; в процессе составления прогноза социально-производственного развития данного предприя-тия в 1992-1993г. использовалась методика анализа социальных расходов.
Публикации. По теме диссертации опубликовано 5 научных работ обида объемом 1,1 п.л. (список приводится Б конце автореферата).  
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