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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Теоретико-методические основы производственного нормативного учета в организациях пищевой промышленности"
Актуальность исследования. В условиях рыночной экономики, подверженной кризисным явлениям, спаду объемов производства, все больше внимания уделяется научным проблемам развития производственного учета. Понимаемый как часть системы управленческого учета, производственный учет имеет свое целевое значение и специфику, определяемую условиями, технологией и организацией производства конкретного предприятия. Мно-гопрофильность производственных организаций, их разная отраслевая направленность, рассматриваемые как факторы, влияющие на организацию производственного учета, обуславливают его учетную политику, цель, задачи, ориентированность на выполнение производственных программ предприятия, использование нового методического инструментария.
Отсутствие в российском учете стандартов, определяющих основные направления и методы управленческого, а также производственного учета, усугубляет сложность его организации в современных условиях. Использование элементов нормирования, бюджетирования, организации учета затрат по центрам, выделение центров ответственности, прибыли и т.д. — является практикой применения локальных, как правило, индивидуальных мер, избираемых менеджментом производственных предприятий. Исторический опыт использования нормативного метода учета затрат на производство и калькулирования себестоимости продукции мало используется в российском учете в классическом его виде. Между тем, именно этот метод в большей степени «привязан» к эффективно организованному нормативному хозяйству на предприятии.
Производство, ориентированное на использование норм и нормативов, во второй половине прошлого столетия, характеризовалось хорошо развитой системой хозяйственного расчета и самофинансирования. Думается, что положительные стороны этого опыта незаслуженно забыты в современном производственном учете.
Не дает, по нашему мнению, должного эффекта использование зарубежных методов: стандарт-кост, директ-костинг, таргет-костинг, АВС-метода и других, без адаптации их к организационно-технологической системе российских производственных предприятий. Проблематичной является практика соединения перечисленных методов учета с нормативным хозяйством предприятий. Поэтому вопросы методического обеспечения производственного нормативного учета являются особенно актуальными. Именно этот подход определяет каждому производственному предприятию политику экономии ресурсов, эффективность использования производственной базы, политику цен на готовую продукцию и др.
Производство продукции пищевой промышленности выделено нами для целей настоящего исследования как значимая, стратегическая задача, изучение которой с позиции организации и методической разработки производственного нормативного учета является весьма важным в условиях финансового кризиса. Пищевая промышленность и сопряженные с ней отрасли, занимающиеся производством продуктов питания, играют важную роль в политической и социальных сферах управления государством, его субъектами и регионами.
Предприятия пищевой промышленности Кировской области, количество которых имеет тенденцию к снижению в последнем десятилетии, нуждаются в развитии методического обеспечения такого производственного учета, который, отражая специфику конкретного предприятия, позволил бы на основе новых научных подходов и современного инструментария учета затрат, нормирования ресурсов, использованиябюджетов для контроля за материальными и производственными ресурсами, организовать принципиально новую систему учета и информационного обеспечения управления производством.
В этой связи тема исследования рассматривается нами как актуальная и своевременная.
Степень разработанности проблемы. Историческое развитие производственного учета берет свое начало с классических теорий кругооборота капитала, а также классических трудов видных ученых: А.Маршалла,
A.Смита, Д.Рикардо, Дж.Кейнса, Дж.Миля, К.Маркса. За основу исследования приняты классические экономические теории, посвященные теориям товарного моделирования, рассматривающим различные технические условия производства; жизнеспособности производимого продукта; экономического анализа производства и производственных затрат.
Зарубежные авторы А.Апчерч, К.Друри, работы которых стали классическими в области методики производственного учета, развиты и адаптированы российским экономистом И.Аверчевым для практики отечественного управления производством.
Заслуживают особого признания в части разработки отдельных методических вопросов управленческого учета, контроля и анализа работы отечественных ученых: М.И.Баканова, П.С.Безруких, С.А.Бороненковой, М.А.Вахрушиной, Н.Д.Врублевского, К.М.Гарифулина, Д.А.Ендовицкого,
B.Б.Ивашкевича, А.М.Кашаева, Г.С.Клычовой, М.И.Кутера, Н.Т.Лабынцева,
A.Д.Ларионова, А.Ш.Маргулиса, М.В.Мельник, Е.А.Мизиковского, О.А.Мироновой, П.П.Новиченко, В.Н.Нестерова, В.Ф.Палия, В.И.Петровой,
B.Л.Поздеева, Л.В.Поповой, Т.М.Садыковой, С.С.Сатубалдина, Я.В.Соколова, А.Е.Суглобова, В.П.Фомина, А.Д.Шеремета и других. Значительное внимание авторы уделяют вопросам методики и организации управленческого учета, классификации затрат на производство, методам калькулирования себестоимости продукции, элементам нормирования и бюджетирования.
Несмотря на обилие экономической литературы в области управленческого учета, в отечественной науке до настоящего времени нет единства взглядов ученых на "производственный учет" как на самостоятельный вид учета, необходимый российским производственным предприятиям для обеспечения стабильного роста производства.
Цель и задачи диссертационного исследования. Целью исследования является решение комплекса теоретических и методических вопросов развития производственного нормативного учета, а также разработка методических подходов к формированию учетно-аналитического обеспечения управления процессом производства на предприятиях пищевой промышленности.
В рамках поставленной цели выделены следующие задачи исследования: обосновать теоретические основы производственного учета и доказать необходимость его развития на предприятиях пищевой промышленности; выявить и раскрыть методологические особенности формирования учетной информации о производственном процессе; обосновать систему принципов организации производственного нормативного учета; выявить взаимосвязь производственного учета с нормированием затрат на предприятиях пищевой промышленности; уточнить организационные основы бюджетирования применительно к производственному учету в организациях пищевой промышленности; раскрыть механизм распределения затрат по центрам ответственности в организациях пищевой промышленности; разработать методику бюджетирования производственных затрат с элементами нормативного учета.
Область исследований. Содержание работы отвечает обозначенным в паспорте специальностей ВАК области исследования "Бухгалтерский учет и экономический анализ": п. 1.1. "Исходные парадигмы, базовые концепции, основополагающие принципы, постулаты и правила бухгалтерского учета", п. 1.8. "Бухгалтерский учет в организациях различных организационноправовых форм и отраслей", п. 1.9. "Проблемы учета затрат и калькулирования себестоимости, методы ее статистического анализа", п. 1.12. "Инвестиционный, финансовый и управленческий анализ".
Предметом исследования. Предметом исследования являются теоретические и методологические проблемы управленческого и производственного учета и анализа, зарубежные и отечественные стандарты финансового и управленческого учета.
Объект исследования. Объектами исследования является финансово-хозяйственная и производственная деятельность предприятий пищевой промышленности Кировской области, их системы производственного учета, внутреннего контроля и методы формирования информации о процессе производства.
Теоретическая и методологическая основа исследования. Теоретической основой исследования послужили теории кругооборота капитала, теории производства, изложенные в трудах российских и зарубежных ученых в области экономической теории, управленческого и производственного учета, внутреннего контроля и анализа производства, позволившие в результате систематизации основных идей обосновать методическое и организационное обеспечение производственного нормативного учета. Методологической основой работы послужила концепция нормативного учетно-аналитического обеспечения управления процессом производства.
В процессе исследования применялся научный аппарат экономической теории, теории бухгалтерского учета, управленческого учета и управленческого анализа, внутреннего контроля и отчетности.
Научная новизна исследования заключается в теоретическом обосновании и методическом решении проблемы развития производственного нормативного учета на предприятиях пищевой промышленности, направленного на повышение информативности управленческих решений.
В работе получены и выносятся на защиту следующие основные научные результаты:
- дано обоснование теоретических основ, концепций производственного учета, на основе которого доказана необходимость эффективной организации и развития самостоятельных систем производственного учета на предприятиях пищевой промышленности;
- выявлены методологические особенности формирования учетной информации о производственном процессе, обусловленные спецификой производства, технологией и организацией пищевой промышленности;
- обоснована и уточнена система принципов организации производственного нормативного учета;
- раскрыта взаимосвязь производственного учета с нормированием затрат и выявлены методические особенности использования элементов нормативного учета в организациях пищевой промышленности;
- раскрыто и уточнено содержание организационных основ бюджетирования применительно к производственному учету в организациях пищевой промышленности;
- разработан механизм распределения затрат по центрам ответственности в организациях пищевой промышленности;
- разработана методика бюджетирования производственных затрат с элементами нормативного учета.
Практическая значимость исследования заключается в том, что выводы и предложения, полученные в результате выполненного исследования, могут быть использованы предприятиями пищевой промышленности при организации систем производственного нормативного учета. Практические разработки, содержащиеся в диссертации, могут быть использованы в практике работы производственных предприятий других отраслей промышленности.
Апробация результатов работы. Основные положения диссертации докладывались на всероссийских научно - практических конференциях в г.
Кирове (2004, 2005), межвузовских научно — практических конференциях в г. Кирове (2006, 2008), г. Кирове - Чепецке (2007).
Рекомендации по внедрению методики производственного нормативного учета приняты в ряде предприятий пищевой промышленности Кировской области.
Основные положения диссертации отражены в 9 печатных работах общим объемом 4,51 печ. листа, в том числе опубликовано в изданиях, рекомендованных ВАК, две статьи.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Грицук, Наталья Васильевна
Заключение
Проведенное исследование проблем производственного нормативного учета в организациях пищевой промышленности Кировской области позволило сделать следующие выводы:
1. Исторически основными факторами производства выделялись: труд, земля и капитал. Множество классических трудов видных ученых посвящено содержанию факторов производства и его развитию, что выразилось в различных производственных теориях: Уильяма Петти (1623-1687), Ричарда Кантильона (1697-1734), Франсуа Кенэ (1694-1774), Анн Робер Жака Тюрго (1727-1781), Адама Смита (1723-1790), Давида Рикардо (1772-1823), Карла Маркса (1818-1883), Леона Вальраса (1834-1910), Альфреда Маршалла (1842-1924) и других.
Среди теорий производства особое место занимают: теории свободной конкуренции и долгосрочных состояний; теории английской классической школы о промышленном обществе, богатстве народов, цене товара и налогообложении; теории К.Маркса о капитале, стоимости и распределении; неоклассические теории долгосрочного анализа.
2. В 2007 году пищевая промышленность России по данным Росстата включала около 25 отраслей, отличающихся многообразием производственных процессов. Отрасль в 2007 году объединяла более 24,1 тыс. организаций, без учета малых. Общими чертами для всех пищевых производств являются:
- высокая степень непрерывности процесса, обусловленная необходимостью быстрой и своевременной переработкой сырья, преобладанием в технологии биохимических процессов обработки предметов труда;
- тесная связь между отдельными составными частями процесса;
- невозможность или ограниченная возможность создания промежуточных запасов незавершенного производства;
- четкая, сравнительно небольшая постадийная расчлененность процесса;
Для подавляющего большинства пищевых отраслей сравнительно небольшая продолжительность производственного цикла.
3. Пищевая промышленность Кировской области представлена следующими подотраслями: хлебопекарная, кондитерская, макаронная, масло-жировая, парфюмерно-косметическая, спиртовая, ликероводочная, пивоваренная, производство безалкогольных напитков, плодоовощная, производство пищевых концентратов, мясная, маслосыродельная и молочная, рыбная.
На начало 2008 года в Кировской области функционировало 394 организаций пищевой промышленности, из которых наибольшую долю занимали предприятия хлебопекарной и мясной промышленности. Наметившийся до 2008 года в отрасли рост объемов производства организаций пищевой промышленности был обусловлен благоприятной конъюнктурой. Однако до настоящего времени в большинстве организаций отрасли не решен целый ряд проблем, связанных с управлением производственных процессов. Основными причинами неудовлетворительной работы являются недостаток оборотных средств и инвестирования, необеспеченность предприятий качественным сырьем и его высокая стоимость, постоянное повышение цен на энергоносители, транспортные услуги, неурегулированность вопросов платежей и взаимозадолженности между поставщиками сырья, переработчиками и торговыми организациями. Все это приводит к высоким затратам на единицу выработанной продукции, снижает конкурентоспособность отечественных продуктов питания перед импортными.
4. Для достижения поставленных целей предприятие долясно организовывать свою деятельность так, чтобы держать под контролем все технические, административные и человеческие факторы, влияющие на качество продукции и её безопасность. Повышение эффективности работы предприятий пищевой промышленности основывается на общих для всей экономики принципах - достижении высоких результатов при наименьших затратах материальных и трудовых ресурсов.
Эффект в процессе оптимизации затрат, экономии производственных издержек и достижении лучшего финансового результата может быть получен в условиях использования норм и нормативов, учитывающих должным образом особенности специфики производства. Данное положение принято в настоящем исследовании в качестве основного аргумента для рассмотрения производственного нормативного учета в организациях пищевой промышленности.
5. Методологические особенности формирования учетной информации о процессе производства связаны: во-первых, с основными положениями теории производственного и нормативного учета, имеющими отношение к реализации конкретных учетных задач; во-вторых, с критериями классификации объектов учета и учетной информации, являющейся обеспечением управления этими объектами; в-третьих, с выбором учетной политики и применением основных принципов производственного учета.
6. Анализ отечественной и зарубежной литературы по применению методов производственного (управленческого учета) позволил сделать выводы об использовании основных принципов производственного нормативного учета применительно к организациям пищевой промышленности и определить структуру самостоятельной учетной политики.
В учетную политику предложено для производственного нормативного учета включить четыре раздела: 1 - организационный; 2 - нормативно-технический; 3 -- методический; 4 - требования к раскрытию информации в системе внутренней производственной отчетности, содержание которых рассмотрено в диссертации.
7. Историческая характеристика использования в России нормативного метода и анализ работ И.А.Басманова, Э.К. Гильде, А.А.Додонова, А.Ш.Моргулиса, Н.Г.Чумаченко, М.А.Вахрушиной, В.Б.Ивашкевича, и других позволили сделать вывод о том, что классическая модель нормативного метода учета затрат в организациях пищевой промышленности фактически не применялась, поскольку выделение норм и расчет их отклонений в конце месяца не приводил к эффективности принимаемых управленческих решений, нормы расхода сырья и материалов завышались, трудоемкость производства изделий не отвечала новым технологиям, что мешало мобилизации внутренних резервов хозяйства, препятствовало рациональному и эффективному использованию материальных, трудовых и финансовых ресурсов и ослабляло контроль над уровнем расходов.
8. Реализация традиционных функций управления производственной себестоимостью продукции пищевой промышленности: прогнозирование и планирование себестоимости, учет затрат и калькулирование, анализ себестоимости, регулирование ее уровня, - требует соблюдения принципов производственного нормативного учета, характеристика которых приведена в работе.
Общие принципы в диссертации дополнены следующими специфическими принципами производственного учета: принципом полноты отражения, принципом экономичности, принципом объективности, принципом происхождения, принципом пропорциональности, принципом отнесения затрат на единицу мощности оборудования, принципом покрытия затрат, принципом непрерывности, принципом усредненности данных, принципом достаточной точности, принципом актуальности.
Важным моментом является соблюдение принципа — условия рационального использования сырья. Поэтому предприятиями, имеющими большой производственный потенциал, реализуется политика безотходной технологии с максимальным использованием сырьевых ресурсов. В этой связи в системе производственного нормативного учета организаций пищевой промышленности на формируемые затраты оказывают влияние отраслевые особенности/ Характер потребляемого сырья, способ получения готовой продукции, сложность производства, длительность производственного цикла, характер технологии сказываются на формировании нормативного хозяйства, используемого в ка>1сдой организации пищевой промышленности. Для упорядочения использования элементов нормативного учета в работе предложен внутренний стандарт, ориентированный на систему менеджмента качества и реализацию функций управления производством.
9.Проведенный анализ в исследуемых организациях пищевой промышленности по элементам и статьям затрат позволил сделать вывод, что наибольший удельный вес занимают материальные затраты.
Сырье традиционно относится к нормируемым оборотным средствам. Уточним, что к нормируемым относятся те элементы оборотных средств, минимальные запасы которых могут быть рассчитаны с достаточной степенью точности, к ненормированным — оборотные средства, минимальные запасы которых бывает сложно определить. Поэтому сырье, используемое в процессе переработки, безусловно, относится к нормируемым оборотным средствам.
В процессе нормирования запасов сырья используются разные способы: метод прямого счета, статистико-аналитический метод и метод коэффициентов. Использование названных методов при подготовке оперативных бюджетов нормируемых запасов сырья в организациях пищевой промышленности способствует разработке эффективной системы норм и нормативов.
10. В работе даны предложения по применению плановых норм расхода сырья и материалов, нормативов использования оборудования, машин, механизмов, по своевременном учету изменений норм и оформлении извещений об изменении норм и разработке нормативных калькуляций, которые являются основой для бюджет-отчетов - производственных затрат. Для выявления отклонений фактических затрат от норм необходим классификатор причин отклонений, разработанный по всем стадиям производственного процесса. Это позволит управлять нормированием запасов и корректировать их использование в процессе производства.
11. Изучение проблем бюджетирования в организациях промышленной отрасли позволило выявить его особенности, связанные с использованием метода управления по отклонениям. Путем составления бюджетов согласуется деятельность различных подразделений предприятия. На практике возможны ситуации, когда планы и отчеты подразделений в совокупности не стыкуются в соответствии с производственными программами предприятия. Поэтому бюджетирование призвано также разрешать противоречия между подразделениями на выгодной для предприятия основе. Качественно составленный бюджет обеспечивает координацию различных направлений деятельности предприятия и согласованность работы всех его подразделений. Бюджетирование возможно только при четко организованной системе передачи информации между подразделениями предприятия. Каждый сотрудник, отвечающий за определенную строку частного бюджета, должен понимать свою роль в формировании бюджета предприятия в целом.
Сравнивая фактические результаты с плановыми и нормативными данными бюджетов, молено установить, какие расходы значительно отличаются от плановых и требуют тщательного анализа. Изучаются причины отклонений, неэффективности, затем принимаются решения, обеспечивающие исправление ситуации.
12. Полная схема бюджетирования организации может включать все основные операционные бюджеты: продаж, производства (переработки), производственных запасов, прямых затрат на сырье и материалы, прямых затрат на оплату труда, общепроизводственных расходов, коммерческих и общехозяйственных расходов.
Бюджеты верхнего уровня могут при необходимости детализироваться на частные бюджеты: по подразделениям, цехам, направлениям деятельности. Для предприятий пищевой промышленности не следует вводить чрезмерную детализацию. Данные бюджета должны обеспечивать принятие решений, существенно влияющих на развитие производственной деятельности организации и ее финансовое благополучие. Исключение молено сделать для операционных бюджетов затрат, связанных с процессом производства основных (важнейших) видов продукции. В этом случае бюджеты могут детализироваться до стадий процесса производства, отдельных операционных циклов. Пооперационные бюджеты наилучшим образом способствуют повышению эффективности использования сырья и материалов в производстве продукции пищевой промышленности.
Методика производственного нормативного учета затрат с использованием элементов бюджетирования (бюджет-отчетов), реализованная в ОАО "Кировский хладокомбинат" является основой для формирования внутренней производственной отчетности. В работе предложена структура формата такой отчетности для организаций пищевой промышленности, отражена ее взаимосвязь с основными разделами производственной программы.
Проведенные результаты исследования, по мнению автора, являются определенным вкладом в развитие теории и практики производственного нормативного учета . Основные положения работы могут служить базой для совершенствования производственного учета не только в организациях пищевой промышленности, но и других отраслей.
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