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ВСТУП 

Актуальність та доцільність дослідження. Забезпечення закладів охорони здоров’я України кваліфікованими кадрами є одним із важливих чинників, який впливає на якість надання медичної допомоги населенню. Зазначена проблема набуває ще більшого значення в період реформування охорони здоров’я, оскільки в цей час змінюються правові, економічні та організаційні основи системи суспільних відносин, а також відбувається формування нових стереотипів професійної поведінки медичних працівників, зокрема медичних сестер.

У сучасних умовах традиційні уявлення про медсестру як фахівця, який виконує допоміжні функції в системі охорони здоров’я, безнадійно застаріли. Сьогодні до професійних обов’язків медсестер входять надання висококваліфікованої допомоги пацієнтам із використанням інноваційних медичних технологій, проведення автономної профілактичної роботи серед населення, підтримка та зміцнення загального стану їхнього здоров’я тощо. Утім результативність медичної допомоги пацієнтові залежить не лише від виявлення медсестрою необхідних фахових знань і умінь, а й від рівня засвоєння нею відповідних професійно-ціннісних пріоритетів. Тому цілеспрямоване формування професійних цінностей у майбутніх медсестер є необхідним складником їхньої фахової підготовки. 

     На необхідності вирішення цього завдання наголошується в “Концепції реформування системи підготовки лікарів в Україні та приведення її у відповідність з потребами ринку праці й вимогами Європейського Союзу”, “Концепції розвитку охорони здоров’я населення України” та іншими державними документами, що регламентують діяльність вітчизняних медичних закладів освіти. Отже, однією з домінант сучасної медичної освіти є формування професійних цінностей майбутніх фахівців. 

     Аналіз наукових праць з означеної проблеми дозволяє з’ясувати стан її дослідженості.

Питанням підготовки медичних працівників та їх удосконаленню приділялася і приділяється постійна увага. Так, у дисертаційних дослідженнях було висвітлено: історичні аспекти розвитку медицини та медичної освіти (В. Банщиков, О. Голяченко, М. Ганіткевич); педагогічні умови формування емпатійної культури студентів вищих медичних навчальних закладів (І. Кузнєцова), організаційно-педагогічні умови виховної роботи в медичному коледжі (Х. Мазепа), питання виховання гуманності в студентів медичного коледжу (О. Андрійчук), обґрунтування і розробка кваліфікаційних критеріїв у системі професійної підготовки й використання медичних кадрів в охороні здоров’я (В. Подрушняк), питання комп’ютерного оцінювання професійних знань у структурі підготовки медичних сестер (Л. Артемчук), педагогічні засади організації науково-методичної діяльності викладачів медичних училищ (Т. Лебединець), формування в студентів медичного коледжу готовності до пропаганди і реалізації ідей здорового способу життя в майбутній професійній діяльності (В. Бабаліч).  

  Основні положення філософських концепцій цінностей відображено в працях С. Анісімова, В. Бакірова, М. Кагана,  С. Кострюкова, В. Сержантова та інших учених. Вагомий внесок у розвиток ціннісної проблематики у психології зроблено Б. Ананьєвим, О. Леонтьєвим, В. Мясищевим, С. Рубінштейном, Д. Узнадзе, В. Ядовим. Теоретико-педагогічні основи проблеми цінностей в освіті визначено в наукових доробках І. Беха,                Б. Гершунського, І. Зязюна, В. Огнев’юка, В. Оссовського, О. Савченко, В. Сластьоніна, О. Сухомлинської, Н. Ткачової, Г. Чижакової, А. Ярошенко. Системи професійних цінностей представлено в наукових працях В. Гриньової, І. Ісаєва. 

Професійні цінності в рамках медичної деонтології досліджено О. Іванюшкіним,  Ю. Лисициним, А. Хетагуровою, Г. Царегородцевим.

Незважаючи на вагомий внесок науковців у дослідження різних аспектів професійної підготовки майбутніх медиків і широке розкриття проблеми цінностей у сучасній вітчизняній і зарубіжній науці, проблема формування професійних цінностей у майбутніх медичних сестер не була предметом окремого наукового пошуку. 

   Актуальність окресленої проблеми посилюється низкою виявлених у ході дослідження  суперечностей: 

· між декларуванням забезпечення високої якості медичної освіти і недостатнім рівнем фахової підготовки студентів у сучасних медичних коледжах;   

· між вимогами до професійно-особистісних якостей майбутніх медсестер у контексті необхідності орієнтації їх на гуманістичні професійні цінності й недостатньою розробленістю науково-методичних основ організації професійної підготовки таких фахівців;

· між рівнем сформованості ціннісної сфери майбутніх медичних сестер і недостатнім рівнем готовності студентів медичних коледжів до їх реалізації у професійній практиці.  

Актуальність, недостатня теоретична й методична розробленість окресленої проблеми, визначені суперечності зумовили вибір теми дисертаційного дослідження «Формування професійних цінностей майбутніх медичних сестер у процесі фахової підготовки». 

Зв’язок роботи з науковими планами і темами. Дисертаційне дослідження виконане згідно з темою науково-дослідної роботи кафедри загальної педагогіки Харківського національного педагогічного університету імені Г. С. Сковороди: «Підвищення ефективності навчально-виховного процесу в середніх загальноосвітніх та вищих педагогічних закладах» (РК     № 1 – 20019U00414). Тему дисертаційного дослідження затверджено вченою радою професорів  Харківського національного педагогічного університету імені Г. С. Сковороди (протокол № 4 від 26 жовтня 2007 р.) і узгоджено в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології України (протокол № 3 від 25.03.2008 р.). 

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати педагогічні умови формування професійних цінностей майбутніх медсестер та  експериментально перевірити їх ефективність для підвищення якості  фахової підготовки студентів медичного коледжу.  

Відповідно до мети дослідження були сформульовані такі основні  завдання:
1. На основі аналізу наукової літератури уточнити сутність понять  «професійні цінності», «професійні цінності медичних сестер», схарактеризувати систему професійних цінностей медсестер.  

2. Уточнити критерії й показники сформованості професійних цінностей у майбутніх медичних сестер. 

3. Теоретично обґрунтувати педагогічні умови формування професійних цінностей майбутніх медичних сестер та впровадженням цих умов у процес фахової підготовки студентів медичного коледжу перевірити їх ефективність. 

Об’єкт дослідження – процес фахової підготовки майбутніх медичних сестер. 

Предмет дослідження – педагогічні умови формування професійних цінностей майбутніх медичних сестер у процесі фахової підготовки.  

У ході дослідження було зроблено припущення, що рівень сформованості професійних цінностей майбутніх медсестер підвищиться, якщо в процесі фахової підготовки забезпечити: 1) формування мотиваційної сфери майбутніх медсестер, спрямованої на інтеріоризацію професійних цінностей; 2) професійно-ціннісну спрямованість навчального процесу, що передбачає відбудову змісту навчання на аксіологічних засадах та гуманізацію взаємодії суб’єктів педагогічного процесу; 3) підготовку до реалізації професійних цінностей у практичній діяльності.

Методологічну й теоретичну основу дослідження складають:

· філософські теорії цінностей (Б. Ананьєв, С. Анісімов, М. Каган,            В. Огнев’юк, А. Ярошенко); 

· аксіологічні засади організації освітнього процесу в навчальному закладі (І. Бех, В. Гриньова, І. Ісаєв, О. Савченко, В. Сластьонін,                      О. Сухомлинська, Н. Ткачова, Г. Чижакова); 

· основні положення медичної деонтології, педагогічні засади професійної освіти й підготовки майбутніх медичних працівників                  (О. Армашевська, О. Голяченко, О. Гриніна, Л. Гришина, В. Гуськов,             О. Іванюшкін, С. Ізотова, М. Петров, С. Рєзников, Г. Царегородцев,                  Е. Чеботарева, М. Шегедин та інші);

· концепція діяльнісного підходу до процесу навчання (О. Леонтьєв,                 С. Рубінштейн).

Перевірка висунутої гіпотези дослідження,  розв’язання поставлених завдань здійснювалися шляхом застосування комплексу методів педагогічного дослідження: 

· теоретичних: вивчення, аналіз та узагальнення наукової літератури з метою ознайомлення зі станом досліджуваної проблеми; систематизація, порівняння, узагальнення науково-теоретичних даних з огляду на проблему формування професійних цінностей майбутніх медсестер; 

· емпіричних: спостереження, анкетування, тестування, незалежна експертиза для діагностики стану сформованості професійних цінностей майбутніх медсестер; педагогічний експеримент – для перевірки ефективності визначених педагогічних умов формування професійних цінностей медсестер у процесі фахової підготовки;

· методів математичної статистики для кількісного та якісного аналізу емпіричних даних.      

Експериментальною базою дослідження були Медичний коледж Харківського національного медичного університету і Сумський медичний коледж.  

Наукова новизна та теоретична значущість отриманих результатів дослідження полягає в тому, що:

уперше визначено систему професійних цінностей медсестер, яка включає базові, соціально-регламентувальні, колегіально-регулювальні, особистісно-рефлексивні цінності; теоретично обґрунтовано й експериментально перевірено педагогічні умови формування професійних цінностей майбутніх медичних сестер у процесі фахової підготовки (формування мотиваційної сфери майбутніх медсестер, спрямованої на інтеріоризацію професійних цінностей; професійно-ціннісна спрямованість навчального процесу (через зміст навчального матеріалу, організацію взаємодії суб’єктів процесу навчання на ідеях педагогіки співробітництва),  підготовка майбутніх медсестер до реалізації професійних цінностей у практичній діяльності); 

· уточнено критерії сформованості професійних цінностей студентів (мотиваційний, когнітивно-діяльнісний, особистісно-рефлексивний) та їх показники;  

· подальшого розвитку набуло розкриття можливостей фахової підготовки на формування професійних цінностей майбутніх медичних сестер.

Практична значущість отриманих результатів полягає в тому, що обґрунтовані й апробовані педагогічні умови формування професійних цінностей майбутніх медсестер можуть бути використані педагогічними працівниками, які беруть участь у процесі підготовки фахівців у медичних навчальних закладах І-ІІ рівня акредитації.

Основні результати дослідження впроваджено в педагогічний процес Медичного  коледжу  Харківського  національного   медичного  університету  (акт  про  провадження   № 211  від 24.09.2008 р. )  та   Сумського  медичного коледжу (акт про провадження № 354/1а від 1.10.2008 р.).

Теоретичні положення та практичні доробки, викладені в дисертаційній роботі, методичні рекомендації «Формування професійних цінностей майбутніх медсестер» можна використовувати під час проведення аудиторних і позаудиторних занять зі студентами, створенні навчальних посібників, лекційних курсів з дисциплін фахової підготовки майбутніх медсестер, у процесі підвищення кваліфікації медичних кадрів.     

Вірогідність результатів дослідження забезпечено застосуванням комплексу методів, адекватних об’єкту, предмету, меті й завданням дослідження; репрезентативністю вибірки для експериментальної роботи; упровадженням результатів дослідження в практику медичних навчальних  закладів.

Апробація і впровадження результатів дослідження здійснювалися через публікацію матеріалів дисертації. Основні положення, висновки і результати дослідження доповідалися на конференціях і науково-методичних семінарах різного рівня, а саме: на ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Умение и нововъведение» (Софія, 2007), VІІ Міжнародній науково-методичній конференції «Сучасний український університет: теорія і практика впровадження інноваційних технологій» (Суми, 2008),                    V Міжнародній науково-практичній конференції «Наука і соціальні проблеми суспільства: Освіта, культура, духовність» (Харків, 2008),  Міжнародній науково-практичній конференції «Інтегративний характер ціннісних вимірів освіти в стандартах Болонського процесу» (Бердянськ, 2008).  

Основні положення та результати дослідження обговорювались на засіданнях кафедри загальної педагогіки Харківського національного педагогічного університету імені Г.С. Сковороди; засіданнях педагогічної ради, адміністративної ради, науково-методичної ради, наукових семінарах Медичного коледжу Харківського національного медичного університету.    
Публікації. За темою дослідження опубліковано 10 одноосібних наукових і науково-методичних праць, із них – 5 статей у провідних фахових наукових виданнях, 4 – матеріали наукових конференцій, 1 – методичні рекомендації.

ВИСНОВКИ 

1.На основі системного аналізу філософської, психологічної й педагогічної літератури, сучасних нормативних документів у галузі вищої освіти й вищої медичної освіти зокрема з’ясовано, що необхідним компонентом фахової підготовки майбутніх медсестер є сформованість у них необхідних професійних цінностей, оскільки цінності, з одного боку, тісно пов’язані з реальним буттям людини й виступають його відображенням, опосередковуючи будь-які взаємодії людей, з іншого, – виступають найважливішим елементом духовної культури особистості,  формують її духовні  та професійні орієнтири, надають життєдіяльності певний сенс.

2. Професійні цінності медичної  сестри визначено як сукупність певних когнітивних утворень (уявлень, понять, ідей, переконань, ідеалів, заборон), що зумовлюють специфіку функціонування її емоційно-вольової сфери й виявлення певного ставлення до своїх професійних обов’язків, а також виступають регулятором здійснення нею професійної діяльності. 

3. Установлено, що необхідні для результативної роботи медсестри професійні цінності складають цілісну систему, яка включає: 1) базові професійні цінності, що забезпечують загальну соціальну спрямованість особистості медика; 2) соціально-регламентувальні цінності, що регламентують взаємовідносини медичної сестри з пацієнтами та їхніми рідними; 3) колегіально-регулювальні цінності, які регламентують взаємовідносини медсестри  з колегами по роботі; 4) особистісно-рефлексивні цінності, котрі зумовлюють ставлення медсестри до себе як до фахівця медичної справи.

4. Уточнено критерії й показники рівнів сформованості професійних цінностей майбутніх медсестер: мотиваційний (сформованість пізнавально-ціннісного інтересу; виявлення потреби щодо засвоєння  професійних цінностей); когнітивно-діяльнісний (якість (повнота,  глибина, системність) знань про професійні цінності медсестри; сформованість умінь і навичок дотримуватися визначених цінностей на практиці); особистісно-рефлективний (сформованість рефлексивних умінь, сформованість особистісно-професійних якостей). 

5. Теоретично обґрунтовано умови формування професійних цінностей медичних сестер, які полягають у забезпеченні: 1) формування мотиваційної сфери майбутніх медсестер, спрямованої на інтеріоризацію професійних цінностей; 2) професійно-ціннісної спрямованості навчального процесу, що передбачає відбудову змісту навчання на аксіологічних засадах та гуманізацію взаємодії суб’єктів педагогічного процесу; 3) підготовки до реалізації професійних цінностей у практичній діяльності. 

Експериментальним упровадженням визначених умов у реальний навчальний процес медичних коледжів доведена їх ефективність: в експериментальній групі кількість студентів з високим рівнем сформованості професійних цінностей збільшилася на 17 % порівняно з 5% у контрольній групі; кількість студентів, у яких стан сформованості зазначених цінностей  перебував на низькому рівні, зменшилася на 18 % і 8% відповідно. 

Підготовлені методичні рекомендації з проблеми формування професійних цінностей майбутніх медсестер можуть бути використані педагогічними працівниками в навчально-виховному процесі медичних коледжів, а також у системі підготовки та перепідготовки викладачів.

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів визначеної  проблеми. Перспективними для подальшого наукового пошуку є  питання формування професійних цінностей майбутніх медсестер під час викладання нефахових навчальних дисциплін, обґрунтування системи  підготовки викладачів медичних навчальних закладів до формування професійних цінностей студентів, з’ясування специфіки формування цих цінностей у майбутніх медсестер під час здійснення їхньої професійної самоосвіти.     
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