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Актуальність дослідження. Соціально-економічні проблеми, які існують у суспільстві, висувають підвищені вимоги до процесу розвитку та формування гармонійної особистості. Слід зазначити, що теперішні умови для самореалізації особистості значно ускладнилися, оскільки діапазон громадських оцінок та очікувань розширився, різноманітнішими стали бажані та допустимі способи поведінки. Разом з тим, дедалі більшого значення набуває здатність людини до нестандартних, нетипових вирішень проблемних ситуацій. Саме тому проблема соціально-психологічної адаптованості особистості у новому соціумі є досить актуальною. Адаптивні можливості суб’єкта у новому для нього середовищі розглядаються багатьма науками і висвітлюють різноманітні питання: від філософських аспектів (пристосування до просторових та часових змін) до медико-біологічних (дослідження анатомо-фізіологічних змін організму в результаті змін середовища). Соціально-психологічна адаптація визначається як зміна особистісних характеристик під впливом умов зовнішнього середовища. Прийнято вважати, що адаптація особистості – це цілісний, системний, багатофакторний та багатокритеріальний процес взаємодії індивіда з різноманітними умовами середовища, яке постійно змінюється. В результаті цієї взаємодії у суб’єкта формуються певні адаптаційні реакції як відповідь на зміни цього середовища. На рівні структури особистості відчутна динаміка спостерігається у взаєминах, ціннісних орієнтаціях, рівні самосвідомості, поведінки і т.д.

Соціально-психологічну адаптацію учня до умов нового класного колективу та нової школи слід розуміти як процес його активного пристосування до конкретного шкільного середовища у вигляді нового учнівського та педагогічного колективу, колективу адміністрації і керівництва школою.

Детальний аналіз особливостей соціально-психологічної адаптації учня до нового для нього класного колективу показує, що одним із найскладніших питань цієї проблеми є пошук шляхів та засобів подолання перешкод у процесі взаємодії учня з класом. Важливі аспекти соціально-психологічної адаптації, зокрема ті, які тісно пов’язані з мотиваційною, комунікативною та особистісною стороною психічної активності, висвітлюються у дослідженнях М.І. Алексєєвої, Г.О. Балла, Н.А. Бастун, Л.І. Закутської, О.В. Киричука, Г.С. Костюка, Г.В. Ложкіна, С.Д. Максименка, О.М. Мороза, А.М. Прихожан, О.В. Федоришина, А.В. Фурмана та ін. Проблема впливу соціально-психологічного оточення на макро- і мікрорівні детально розглядається в працях О.І. Ельконіної, Н.Г. Колизаєвої, А.Н. Жмирікова та ін.

Про важливість впливу вікових особливостей на процес соціально-психологічної адаптації наголошували у своїх працях Л.С. Виготський, І.С. Кон, О.В. Киричук, М.І. Лісіна, А.В. Петровський. Вони підкреслювали, що психічний розвиток дитини необхідно розглядати як процес засвоєння нею суспільно-історичного досвіду, накопиченого попередніми поколіннями. Вже через два-три місяці після народження дитина диференціює людей на “своїх” та “чужих”, по-різному реагуючи на них. Сучасні підходи до розв’язання проблеми входження учня у новий для нього класний колектив викладені в роботах А.С. Горбатенка, Я.Л. Коломинського, Г.В. Чернікова, А.Н. Жмирікова, ін.

Однак увесь спектр теперішніх психолого-педагогічних досліджень не повною мірою розкриває проблему соціально-психологічної адаптації школярів у новому для них класному колективі. Це й зумовило вибір теми нашого наукового дослідження "Соціально-психологічна адаптація учня до нового класного колективу".
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження здійснювалося відповідно до плану наукових досліджень кафедри медичної психології та психодіагностики Волинського державного університету імені Лесі Українки в межах загальнокафедральної теми „Формування особистості в кризовому соціумі” (протокол № 1 від 29 серпня 2001 р.) та наукового проекту „Сучасні підходи інтеграції та соціалізації дітей вразливих категорій” (протокол № 4 від 8 жовтня 2005 р.). Тему затверджено на засіданні вченої ради ВДУ ім. Лесі Українки (протокол № 6 від 14 березня 2003 р.) і узгоджено в Раді з координування наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні (протокол № 9 від 29 листопада 2005 р.).

Об’єкт дослідження – процес соціально-психологічної адаптації учня.

Предметом дослідження є індивідуально-психологічні особливості соціально-психологічної адаптації учня до нового класного колективу.

Мета дослідження полягає у теоретичному обґрунтуванні та експериментальній перевірці прояву індивідуально-психологічних особливостей школярів, що переведені у новий клас, а також у виявленні їхніх адаптаційних можливостей і специфіки мотивації поведінки.

Основною гіпотезою дослідження стало припущення про те, що успішність соціально-психологічної адаптації в новому класному колективі залежить від адаптаційних можливостей, які детерміновані індивідуально-типологічними та статево-рольовими особливостями, що суттєво впливає на рівень задоволеності перебуванням у даному класному колективі.

Завдання дослідження:

1. Дослідити індивідуально-психологічні особливості новачків, які впливають на процес соціально-психологічної адаптації в новому для них класному колективі.

2. Виявити мотиваційну спрямованість у адаптантів та дезадаптантів.

3. Вивчити механізми соціально-психологічної адаптації з метою виявлення гендерних особливостей та поведінкових реакцій.

4. Визначити психолого-педагогічні умови оптимізації взаємодії в системі "учень – новий учень" та "учитель – новий учень", які б сприяли процесу соціально-психологічної адаптації школярів у новому для них класному колективі.

5. Розробити систему психолого-педагогічних заходів, спрямованих на корекцію дезадаптаційних форм поведінки учнів, що перейшли у новий для них класний колектив.

Експериментально-діагностичне дослідження проводилось у 35 шкільних класах загальноосвітніх шкіл міст Києва та Луцька, що перебували у стані формування, тобто почали працювати з нового навчального року, а також учнівських класах, до яких у новому навчальному році були прийняті новачки. Вивчення адаптаційних можливостей учнів здійснювалось упродовж 2000–2005 років на базі середніх загальноосвітніх шкіл міст Києва та Луцька. В експерименті були задіяні учні названих шкіл, що переводились з інших класів, або з інших шкіл загальною кількістю 327 учнів.

Методологічну та теоретичну основу дослідження складали положення про взаємодію зовнішнього соціального середовища та внутрішнього психічного стану. Дослідження ґрунтувалося на встановленні залежності між індивідуально-психологічними особливостями особистості учня та особливостями перебігу його соціально-психологічної адаптації в новому для нього класному колективі (М.І. Алексєєва, Г.О. Балл, Н.А. Бастун, О.В. Киричук, Г.С. Костюк, С.Д. Максименко, О.В. Федоришин, А.В. Фур-ман), на значенні вікових особливостей у процесі соціально-психологічної адаптації (Л.С. Виготський, І.С. Кон, М.І. Лісіна, А.В. Петровський). 

Методи дослідження. Для реалізації програми дослідження використовувався комплекс методів: теоретичний аналіз та узагальнення літературних джерел із визначеної проблеми; довготривале психолого-педагогічне спостереження; вивчення біографій учнів; бесіди з одно-класниками новачка, його ровесниками, учителями, батьками; експертна оцінка; тестування, соціометрія (модифікований варіант "Шкали сприйняття" Н.В. Бахаревої); психолого-педагогічний експеримент (констатуючий і формуючий); методи статистичної обробки кількісних показників.

Наукова новизна дисертаційного дослідження полягає в тому, що вперше здійснено спробу знайти оптимальний варіант добору учнів у нові класи за їхньою здатністю адаптуватися до нового шкільного колективу, а також визначено основні етапи їхньої соціально-психологічної адаптації. Розроблено систему психолого-педагогічних заходів, які сприяють оптимальному підбору учнів у нові класи за принципом їхньої соціально-психологічної адаптованості. Теоретично доведено та експериментально підтверджено можливість ефективного формування адаптаційних властивостей у новачків шляхом запропонованої системи психокорекційних заходів.
Теоретичне значення дослідження полягає в розширенні й поглибленні знань про закономірності соціально-психологічної адаптації школяра в новому для нього класному колективі, а також її структуру та фактори розвитку. Науково обґрунтовано доцільність формування нових класів з урахуванням адаптаційних можливостей учнів у новому для них класному колективі.
Практичне значення дослідження полягає в тому, що отримані результати можуть використовуватися психологами, вчителями та педагогами-організаторами як арсенал методичних прийомів та засобів, що сприяє якнайшвидшій адаптації школяра до нового для нього класного колективу.

Дисертація є особистим внеском здобувача у вирішення проблеми адаптації особистості школяра до нового для себе учнівського середовища та розробку заходів, які сприяли б гармонізації його особистості в цілому, а також у формування адаптаційного ресурсу.

Впровадження у практику. Матеріали дослідження використано в практиці консультативної роботи Волинського обласного центру соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді, яка передбачала корекцію дезадаптаційних проявів у школярів, що перейшли у новий шкільний колектив. Методичні рекомендації, розроблені на основі дослідження, використовуються у практичній роботі психологів шкіл, центрів соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді.

Надійність та вірогідність наукових результатів забезпечувалися методологічним обґрунтуванням теоретичних положень у вирішенні завдань дослідження, адекватним підбором діагностичних методів, статистичною перевіркою отриманих результатів та застосуванням методів багатовимірної математичної статистики.

Апробація результатів дослідження. Теоретичні положення дослідження, його наукові результати викладено у формі виступів автора, які доповідались та обговорювались на обласних конференціях практичних психологів Волинської та Рівненської областей (1991–2006 рр.), республіканських, міжнародних науково-практичних конференціях („Ментальність. Духовність. Саморозвиток особистості” (Київ–Луцьк, 1994; „Демографічна ситуація в Карпатському регіоні: реальність проблеми, прогнози на ХХІ століття” (Чернівці–Київ, 1996)), Міжнародній науковій конференції „Теоретико-методологічні проблеми генетичної психології” (Київ, 17-18 грудня 2001 р.), у матеріалах IV Костюківських читань 25 вересня 1996 р. „Українська психологія: сучасний потенціал”, звітних науково-практичних конференціях професорсько-викладацького складу Волинського державного університету імені Лесі Українки (Луцьк, 1991–2007 рр.), а також методичних семінарах практичних психологів та учителів, організованих Луцьким міським управлінням освіти та Волинським обласним інститутом удосконалення вчителів. Основний зміст і результати роботи висвітлено у 8 наукових статтях, з яких 3 надруковано у виданнях, визначених ВАК України як фахові у галузі психології.

Структура і обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Робота викладена на 156 сторінках з використанням 237 джерел літератури. Текст дисертації містить 10 таблиць, шість рисунків, вісім додатків.

Висновки

Отже, на основі проведеного теоретичного аналізу проблеми соціально-психологічної адаптації учня до нового для нього класного колективу, а також експериментального дослідження адаптантів та дезадаптантів є підстави стверджувати, що наукова гіпотеза в цілому підтвердилася. Зокрема у процесі написання роботи вдалося поглибити розуміння змістовно-процесуальних особливостей соціально-психологічної адаптованості школяра до нового для нього класного колективу.

Крім того підтверджено можливість здійснення психокорекційної роботи з дезадаптантами та доведено ефективність запропонованих заходів щодо подолання дезадаптаційних синдромів у школярів. Визначено перспективи подальшої роботи і розроблено практичні рекомендації щодо підвищення адаптаційних можливостей у школярів-новачків із урахуванням їхніх вікових та індивідуально-психологічних особливостей, а також специфіки класного колективу.

Припущення про те, що успішність соціально-психологічної адаптації до нового класного колективу залежить від адаптаційних можливостей, які детерміновані індивідуально-типологічними та статево-рольовими особливостями, що суттєво впливає на рівень задоволеності перебуванням у даному класному колективі. 

Зважаючи на це, необхідно зазначити:

1. У теоретичній розробці практичного дослідження було чітко визначено основні критерії соціально-психологічної адаптації, які лягли в основу визначення рівнів адаптованості школяра до нового класного колективу:

- високий рівень характеризується високими показниками емоційного сприйняття новачком класу; високим соціометричним статусом; позитивною тональністю загального емоційного настрою; низькими показниками вияву або повною відсутністю невротичних реакцій, тривожності та емоційної лабільності. За часом перебігу соціально-психологічна адаптація на такому рівні проходить порівняно швидко і безконфліктно з оточуючими;

- середній рівень соціально-психологічної адаптації передбачає наявність відносно високого показника позитивного емоційного сприйняття новачком певного соціального середовища. Процес перебігу соціально-психологічної адаптації на цьому рівні відбувається без суттєвих загострень у стосунках та конфліктних ситуаціях;

- низький рівень соціально-психологічної адаптації (рівень дезадаптації) передбачає високий ступінь вираженості синдрому психоемоційного напруження; наявність невротичних реакцій, що мають тенденцію до загострення; низький соціометричний статус; негативне сприйняття мікро- та макросередовища. 

2. Ефективність процесу соціально-психологічної адаптації значною мірою зумовлена змінами у структурі особистості новачка та змінами їх соціально-психологічних характеристик.

3. У результаті вивчення механізмів соціально-психологічної адаптації було виявлено, що поведінкова реакція дезадаптантів має чітко окреслену статеву диференціацію (у хлопчиків спонтанна агресія змінюється на реактивну, а у дівчаток – навпаки). Крім того, дівчата емоційніше переживають негативне сприйняття їх одналітками в новому оточуючому середовищі. 

4. У процесі наукового аналізу та експериментального дослідження вдалося довести той факт, що основний комплекс властивостей соціально-психологічної адаптації у представників обох зіставлюваних груп зумовлений зв'язком рівня задоволеності перебуванням у групі, наявністю афілятивних тенденцій у мотивації взаємин та низкою індивідуально-психологічних особливостей новачків.

5. Отримані результати можуть з успіхом використовуватися не тільки для створення оптимальних умов адаптованості новачка до нового класу, а й під час комплектації нових класів у щойно відкритій школі, де ця проблема має не поодинокий, а масовий характер. Такі заходи необхідно здійснювати безпосередньо з залученням педагогів-вихователів, учителів-предметників та класних керівників під керівництвом шкільного психолога. 

6. Перспектива подальшої дослідницької роботи полягає у створенні системи профілактичних та психокорекційних програм, а також методичних рекомендацій для батьків, учителів-предметників, класних керівників та педагогів-вихователів, а також шкільних психологів, що дасть мажливасть ефективніше створювати умови для подолання дезадаптаційних проявів у школярів.

Досвід, набутий у процесі емпіричного дослідження соціально-психологічної адаптації учня до нового класного колективу, дав змогу сформулювати низку положень, які можуть лягти в основу методичних рекомендацій для працівників загальноосвітньої школи, а також для батьків дітей, що за певних причин перейшли у новий для них класний колектив.

Під час роботи з учнями-дезадаптантами працівникам загальноосвітніх шкіл, ліцеїв, гімназії та інших закладів навчально-виховного типу необхідно враховувати результати нашого наукового дослідження для забезпечення більш детальної організації навчально-виховних процесів. Зокрема, слід уникати психотравмуючих ситуацій, які негативно впливають на процес соціально-психологічної адаптації.

Щоб мінімізувати негативні впливи на процес соціально-психологічної адаптації школярів, педагогам та батькам, що виховують дитину, слід забезпечити її успіх у значимій для неї діяльності (малювання, конструювання та ін.). Учнів-дезадаптантів необхідно менше сварити і більше хвалити, причому не порівнюючи його з іншими, а лише з ним самим.

Негативний акцент на неподібності учня-дезадаптанта на інших дітей може лише підсилювати емоційні переживання дитини, робить її більш замкнутою, пригнічується її потреба в контактах з оточуючими, що призводить до ізоляції.

Слід уникати непослідовності у ставленні до учня-дезадаптанта як зі сторони педагога, так і з боку батьків. Адже непослідовність у ставленні створює для нього ситуацію невизначеності, невпевненості у своїй значимості. Більше звертати увагу на позитивне емоційне підкріплення учня-дезадаптанта. Наявність позитивної оцінки дорослих є однією з базових потреб підлітка загалом та учня-дезадаптанта зокрема. Задоволення цієї потреби стоїть поряд із задоволенням інших життєво важливих соціальних потреб, зокрема потреби в рівному спілкуванні з однолітками, прагненні займати гідне місце в системі міжособистих стосунків колективу класу.

Педагогу необхідно спрямовувати свою діяльність на те, щоб не допускати ситуацій відчуження чи ізоляції учнів-дезадаптантів у класному колективі , залучаючи їх у різні сфери діяльності. 
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