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		Сайкевич О. Д. Державне регулювання ринкової економіки в роботах українських економістів другої половини ХІХ – початку ХХ ст. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеню кандидата економічних наук за спеціальністю 08. 01. 04 – економічна історія та історія економічної думки. – Інститут світової економіки і міжнародних відносин НАН України. – Київ, 2004.
У дисертації комплексно досліджуються проблеми формування поглядів українських учених-економістів другої половини ХІХ – початку ХХ ст. на державне регулювання економіки, показані особливості впливу держави на перебіг економічних процесів в Україні у досліджуваний період. Показано ставлення вчених-економістів до необхідності державного втручання в економіку, регулювання діяльності монополій, банківської системи, державних підприємств, напрямків зовнішньоторговельного і податкового регулювання. Дисертаційне дослідження розширює знання про історію економічної думки України другої половини ХІХ – початку ХХ ст. і може бути корисним науковцям, економістам, студентам.




		Дослідження поглядів українських економістів другої половини ХІХ – початку ХХ ст. на проблему державного регулювання ринкової економіки дозволило зробити такі висновки і узагальнення:
формування зазначених поглядів відбувалося під впливом двох основних чинників: практики державного регулювання в Російській імперії, і в тому числі України, та теорій західних економічних шкіл;
суттєвими особливостями державного регулювання економіки Російської імперії були: створення підприємств і банків за участю держави та їх фінансова підтримка під час криз, великі обсяги державних замовлень, державні субсидії та пільгові кредити тощо;
більшість українських економістів другої половини ХІХ – початку ХХ ст. стояла на позиціях активного втручання держави в ринкову економіку, вимагаючи при цьому в кожному конкретному випадку обґрунтованості такого втручання;
об’єктивними передумовами необхідності державного втручання в економіку вчені-економісти вважали: створення рівних можливостей та безпеки для всіх суб’єктів господарської діяльності; організацію виробництва суспільно необхідних товарів і послуг; управління галузями, які традиційно є монополією держави; захист вітчизняної економіки від іноземної конкуренції тощо;
у сфері митної політики українські економісти виступали за поєднання принципів протекціонізму і вільної торгівлі, узгодження митних тарифів із потребами окремих галузей та двосторонніми і багатосторонніми міжнародними відносинами;
у сфері антимонопольного регулювання вчені-економісти пропонували враховувати об’єктивний характер виникнення монополій і боротися різними заходами лише з негативними проявами їх впливу на економіку;
успішний розвиток кредитно-банківської сфери країни дослідники пов’язували з розмежуванням функцій державних і комерційних банків, створенням ряду спеціалізованих державних банків, сприянням розвитку кредитних спілок та дієвим контролем за дотриманням банками інтересів своїх клієнтів;
податкову політику держави більшість економістів розглядала передусім як засіб впливу на обсяги виробництва і рівень доходів населення. Максимальне поповнення бюджету не мало бути, на їх думку, домінуючим чинником при встановленні податків;
необхідність створення державних підприємств в різних галузях, передусім у сфері природних монополій, на думку українських економістів, визначалося специфікою розвитку капіталізму в Російській імперії та об’єктивним статусом держави як найбільшого інвестора.
В цілому, робиться висновок у дисертації, питання державного регулювання ринкової економіки займали значне місце в роботах українських економістів другої половини ХІХ – початку ХХ ст. Дослідження ними даної проблематики носили комплексний характер, тісно пов’язувалися з господарською практикою і в багатьох випадках мали вплив на вироблення державою конкретних заходів економічної політики. Вивчення практичного досвіду державного регулювання економіки нашої країни у другій половині ХІХ – на початку ХХ ст. та його теоретичного обґрунтування в працях українських економістів вказаного періоду може бути корисним при вироблені економічної політики держави в сучасній Україні.






