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Застава як запобіжний захід в кримінальному процесі України. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.09 – кримінальний процес та криміналістика; судова експертиза. – Київський національний університет імені Тараса Шевченка, Київ, 2003.
У дисертації досліджено актуальні проблеми застосування запобіжного заходу у вигляді застави у кримінальному процесі України.
У межах теоретичного аспекту роботи проаналізовано поняття “засоби процесуального примусу”, з’ясовано їх теоретичне та практичне значення; досліджено взаємодію, місце і роль запобіжних заходів, у тому числі і застави, у системі заходів кримінально-процесуального примусу. Вказані об’єкти розглядалися у якісно новому ракурсі пріоритету прав людини, з врахуванням норм міжнародного гуманітарного права.
Для подолання проблем практики з’ясовано форму предмету застави; наведено підходи щодо визначення розміру майна, яке підлягає заставі; встановлено коло потенційних заставодавців та окреслено їх процесуальний статус. Розроблено рекомендації щодо застосування, зміни чи скасування застави, процесуального оформлення цих дій слідчого, судді.
Сформульовано пропозиції щодо удосконалення законодавства та практики застосування застави у кримінальному процесі

