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ВВЕДЕНИЕ
Актуальность исследования. Согласно Федеральному государственному образовательному стандарту начального общего образования (ФГОС НОО) [166], Концепции развития математического образования в Российской Федерации от 24.12.2013 г. [87], Федеральному закону от 29 декабря 2012 г. №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» [167], Государственной программе РФ «Развитие образования» на период 2013-2020 гг. [51] приоритетной целью начального школьного образования становится целостное гармоничное развитие личности младшего школьника, способности к организации своей учебной деятельности (умение учиться) и формирование готовности к самообразованию. Именно поэтому ФГОС НОО определяет не только предметные, но метапредметные и личностные результаты обучения.
Достижение планируемых результатов образования должно осуществляться в процессе изучения всех учебных предметов в начальной школе, в том числе и математики. Математика занимает ведущее место среди других предметов по возможностям развития логического и алгоритмического мышления, интуиции и воображения, математической речи, формирования познавательного интереса и действий по организации собственной учебной деятельности, что является основой для изучения смежных дисциплин и для дальнейшего обучения в средней школе.
Публикации по вопросам математического образования [3; 18; 19; 116; 158], а также результаты международного исследования TIMSS-2011 [125] позволяют сделать заключение о недостаточной направленности российской начальной школы на развитие математической деятельности младших школьников. Как показывают работы, раскрывающие практику начального образования [42; 83; 151], школа продолжает ориентироваться на предметные результаты: обучение математике в большинстве случаев сводится к получению высоких результатов на итоговых контрольных работах, а не к развитию личности учащегося средствами математики. Такая ситуация также обуслов-
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ливает актуальность проблемы развития математической деятельности младших школьников.
В различных научных исследованиях отражены вопросы развития ма
тематической деятельности учащихся младшего школьного возраста: форми
рование общих и специфических и приемов познавательной деятельности в
процессе обучения математике (Н. Ф. Талызина [161], И. В. Титова [163],
И. М. Хаконова [172]); формирование геометрических представлений
(Л. И. Боженкова	[33],	Е. Н. Буншафт	[40],	Л. П. Петрич	[131],
Л. С. Секретарева [150]; Н. С. Подходова [133]); методика решения текстовых математических задач (М. А. Бантова [27], О. В. Баринова [28], Н. Б. Истомина [76], В. В. Малыхина [107]); формирование познавательной и оценочной самостоятельности младших школьников в процессе обучения математике (Е. А. Демидович [60], Н. А. Залиева [69], Б. Е. Корольков [90], М. В. Полянцева [138]); обучение младших школьников моделированию в процессе обучения математики (Н. В. Буренкова [41], А. В. Карпенко [79], А. М. Черкасова [176]); реализация межпредметных связей в процессе изучения начального курса математики (Н. М. Евтыхова [66], И. В. Шевчук [178]).
Как показал анализ психолого-педагогической литературы, вопрос развития математической деятельности младших школьников в контексте реализации ФГОС НОО недостаточно изучен. Среди исследований можно назвать работы Е. С. Квитко [80] и Е. А. Пустовит [141], которые посвящены проблеме формирования универсальных математических действий как компонента математической деятельности, но только в процессе обучения математике учащихся средней школы.
Системно-деятельностный подход, положенный в основу ФГОС НОО, позволяет рассматривать и представлять обучение математике в начальной школе как обучение младших школьников математической деятельности. Рассмотрев различные подходы к определению понятия математической деятельности (В. А. Крутецкий, Н. В. Метельский, Л. В. Селькина, А. А. Столяр Л. М. Фридман),   в   данном   исследовании   под   математической   деятельно-
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стью младших школьников мы будем понимать специфическую учебную деятельность, управляемую учителем и направленную на овладение общими логическими приемами мышления, математическим языком, первичными математическими понятиями и образами, используемыми в обучении и в повседневной жизни. С учетом требований ФГОС НОО возникает необходимость рассмотрения структуры и содержания математической деятельности младших школьников.
За последние десятилетия исследователи в своих работах в качестве
основных средств, ориентированных на математическое развитие младших
школьников в процессе изучения основного курса математики, используют
учебные	задачи	(Е. А. Демидович	[60]),	нестандартные	задачи
(Е. Д. Мещерякова      [111],      Л. В. Селькина      [152]),	устные      упражнения
(И. Г. Липатникова	[105]);	комбинаторные	и	логические	задачи
(Е. Е. Белокурова [30], Е. П. Виноградова [44], Л. В. Евдокимова [65]); во внеурочной деятельности: проекты (Н. Н. Замошникова [70], Т. В. Кузнецова [92], К. А. Магомедова [106], А. М. Черкасова [176]), программные продукты (О. Н. Кострова [89]). Вместе с тем, вопрос комплексного использования средств, направленных на развитие математической деятельности, как на уроках математики, так и во внеурочных занятиях в начальной школе, недостаточно изучен.
В настоящем исследовании основным направлением решения проблемы развития математической деятельности младших школьников является организация обучения математике через тесное взаимодействие урочной (основной курс математики) и внеурочной деятельности. Согласно ФГОС НОО внеурочная деятельность является неотъемлемой частью образовательного процесса в начальной школе, которая совместно с урочной деятельностью создает единую образовательную среду. Комплексное использование дидактических средств на уроке и на внеурочных занятиях обладает большим развивающим потенциалом и может выступать эффективным инструментом для развития математической деятельности младших школьников.

7
Анализ психолого-педагогической и методической литературы, диссертационных исследований, публикаций по вопросам развития математической деятельности младших школьников позволил выявить следующие противоречия:
· на научно-педагогическом уровне: между необходимостью развития математической деятельности учащихся начальных классов в процессе обучения математике и недостаточной разработанностью теоретических и методических основ ее развития;
· на научно-методическом уровне: между дидактическими возможностями развития математической деятельности младших школьников и недостаточной разработанностью методики использования этих возможностей в учебном процессе начальной школы.
Выявленные противоречия обусловливают актуальность темы диссертационного исследования «Развитие математической деятельности младших школьников», а также позволяют определить его проблему: как в условиях реализации ФГОС НОО обеспечить развитие математической деятельности младших школьников?
Объект исследования - процесс обучения математике младших школьников.
Предмет исследования - развитие математической деятельности младших школьников на уроках математики и внеурочных занятиях.
Цель исследования состоит в научном обосновании, разработке и реализации методики развития математической деятельности младших школьников.
Для достижения поставленной цели исследования была принята следующая рабочая гипотеза: развитие математической деятельности младших школьников будет обеспечено, если:
-	обучение математике осуществлять в комплексе, включающем ос
новной курс математики, курс по выбору и занятия в рамках дополнительной
общеразвивающей программы;
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- процесс обучения математике конструировать поэтапно на основе перехода от решения учащимися типовых математических задач к решению проблемных задач и математических проектов через внуприпредметное и межпредметное обобщение.
В соответствии с целью, предметом и гипотезой были поставлены следующие задачи исследования:
1. На основе анализа психолого-педагогической литературы, диссертационных исследований, нормативных документов изучить состояние проблемы развития математической деятельности младших школьников и определить пути ее решения.
2. Выделить компоненты математической деятельности младших школьников, определить уровни развития данной деятельности, критерии их оценки и показатели, создать компьютерное обеспечение диагностики развития математической деятельности младших школьников.
3. Разработать структурную модель развития математической деятельности младших школьников с применением универсальных математических задач; проблемных математических заданий, проектных задач и математических проектов.
4. В соответствии с разработанной структурной моделью разработать и научно обосновать методику, использование которой обеспечит развитие математической деятельности учащихся 1-4 классов.
5. Экспериментально проверить эффективность разработанной методики развития математической деятельности младших школьников.
Методологическую основу исследования составляют: личностно-ориентированный подход в обучении (Е. Д. Божович [34], Е. В. Бондаревская [36], И. С. Якиманская [189]); системный подход к моделированию методической системы (В. А. Беликов [29], В. М. Монахов [113], Э. Г. Юдин [185]); деятельностный подход к обучению (Г. В. Дорофеев [63], О. Б. Епишева [67], А. Н. Леонтьев [104]); концепция формирования универсальных учебных действий (А. Г. Асмолов [22], Г. В. Бурменская [22], И. А. Володарская [22]).
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Теоретической основой исследования являются:
· теория учебной деятельности (П. Я. Гальперин [49], В. В. Давыдов [55], Н. Ф. Талызина [161], Д. Б. Эльконин [182]);
· теория учебных задач (Г. А. Балл [26], Л. М. Фридман [169], Д.   Б. Эльконин [183], А. Ф. Эсаулов [184]);
· теория	проблемного	обучения	(И. Я. Лернер	[102], А. М. Матюшкин [108], М. И. Махмутов [109], В. Оконь [122]);
· работы по использованию метода проектов в обучении (Т. В. Кузнецова [92], Н. Ю. Пахомова [127], Е. С. Полат [135]);
· работы по вопросам математического образования и развития учащихся (В. А. Далингер [59], А. Н. Колмогоров [84], М. Ю. Колягин [85], А. В. Крутецкий [91]]), в том числе младших школьников (В. В. Давыдов [57], Л. В. Занков [120], Н. Б. Истомина [77], И. Г. Липатникова [105], Л.   Г.   Петерсон [130]).
Решение поставленных задач потребовало привлечения следующих методов исследования:
Теоретические: изучение философской, психолого-педагогической и методической литературы по теме диссертационного исследования; анализ нормативных документов.
Эмпирические: метод экспертных оценок, интервьюирование; наблюдение и анализ продуктов деятельности младших школьников; педагогический эксперимент по проверке эффективности разработанной методики; методы математической обработки экспериментальных данных, их количественный и качественный анализ (критерий определения расхождения или согласия распределений х2 - критерий Пирсона).
Опытно-экспериментальную базу исследования составили образова
тельные учреждения г. Орска, факультет повышения квалификации и пере
подготовки	дипломированных	специалистов	Орского	гуманитарно-
технологического института (филиала) «Оренбургский государственный
университет».
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Педагогическое исследование проводилось с 2010 по 2014 гг., в нем приняли участие 415 учащихся младшего школьного возраста, 29 преподавателей вуза, 32 учителя начальных классов.
Работа над диссертацией включала следующие этапы:
Первый этап (2009 г.) – теоретико-поисковый. Осуществлялось определение актуальности темы (выявление противоречий, формулирование темы и проблемы, определение цели и задач, выдвижение гипотезы); определение и уточнение компонентного состава и содержания математической деятельности младших школьников; определение критериев оценки развития математической деятельности младших школьников, показателей и уровней развития данной деятельности.
Второй этап (2010 г.) – констатирующий. Проводился констатирующий эксперимент с целью выявления уровня развития математической деятельности у выпускников начальной школы; разрабатывалась структурная модель развития математической деятельности младших школьников, методика развития математической деятельности младших школьников.
Третий этап (2011 – 2013 гг.) – формирующий. Осуществлялось внедрение методики развития математической деятельности младших школьников в образовательный процесс; промежуточная диагностика и корректировка структурной модели развития математической деятельности младших школьников.
Четвертый этап (2014 г.) – контрольный. Проводилась оценка эффективности апробируемой методики развития математической деятельности младших школьников; сравнительный анализ результатов опытно-экспериментальной работы; систематизация и обобщение материалов диссертационного исследования.
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Научная новизна исследования:
1. В отличие от работ (Е. С. Квитко, Е. А. Пустовит), посвященных проблеме формирования универсальных учебных действий у учащихся средней школы на уроках математики и факультативных занятиях, в настоящем исследовании впервые предлагается комплексное решение проблемы развития математической деятельности младших школьников в условиях реализации основного курса математики, курса по выбору и дополнительной об-щеразвивающей программы.
2. Построена структурная модель, включающая блоки (целевой, теоретико-методологический, содержательный, процессуальный, контрольно-результативный) и средства развития математической деятельности младших школьников (универсальные математические задачи, проблемные математические задачи, проектные задачи и математические проекты).
3. На основе предложенной модели разработана и научно обоснована методика развития математической деятельности младших школьников, характеризующаяся переходом от решения учащимися типовых математических задач к решению проблемных задач и математических проектов через внуприпредметное и межпредметное обобщение в соответствии с этапами: подготовительным,	операционно-исполнительным,	обобщающе-деятельностным, самоорганизации.
Теоретическая значимость исследования:
· предложена система общедидактических и частно-методических принципов, положенных в основу конструирования структурной модели развития математической деятельности младших школьников (принцип прикладной направленности в обучении математике младших школьников, принцип погружения в ситуацию на уроках математики в начальной школе, принцип активизации потребности в получении новых знаний в условиях проблемной ситуации при обучении математике младших школьников);
· определены типы универсальных математических задач (по форме предъявления),    проблемных    математических   задач    (по    исходным   данным
· 
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условия, по применяемым методам науки, по способу выполнения), проектных задач (по предметно-содержательной области) и математических проектов (по предметно-содержательной области);
-	выделены требования к комплексам: универсальных математиче
ских задач (диалоговый характер текста, включение в текст задачи вопросов,
основанных на личном опыте и наблюдениях учащегося), проблемных мате
матических задач (наличие проблемной ситуации в условии задачи, соответ
ствие задачи возрастным особенностям учащихся), проектных задач (соот
ветствие итогового задания начальному замыслу и основной цели задачи,
конструирование содержания задачи на основе внутрипредметных и меж
предметных связей), математических проектов (прикладная направленность в
выборе темы проекта, соответствие проекта возрастным особенностям уча
щихся).
Практическая значимость исследования заключается в том, что теоретические результаты, полученные в ходе диссертационного исследования, доведены до уровня практического применения. Разработаны и внедрены в учебный процесс:
· комплекс универсальных математических задач для младших школьников по основному курсу «Математика», которые обеспечивают коммуникативную «включенность» учащихся (задачи-сказки: с диалогом между персонажами и без него, задачи-игры: с элементами ролевой игры, соревнования и в форме путешествия);
· комплекс проблемных математических задач в условиях реализации курса по выбору «Тайны математики», способствующие развитию математической деятельности через разрешение проблемных ситуаций (задачи по исходным данным условия: с неполным, избыточным и ошибочным составом условия; задачи на применение общенаучных методов: на применение сравнительного, алгоритмического методов, моделирования, аналогий, достраивания целого по части);
· 
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· комплекс проектных задач и математических проектов для младших школьников (проекты и задачи экономического, геометрического содержания, на нахождение прямой пропорциональной зависимости, связанные с величинами, долями, единицами величин), выполняемых во внеурочной деятельности;
· образовательные программы: программа учебного курса «Тайны математики» для учащихся 2-4 классов, дополнительная общеразвивающая образовательная программа «Проектные задачи и математические проекты» для учащихся 1-4 классов;
· учебно-методическое пособие «Развитие математической деятельности младших школьников: проектные задачи и математические проекты»;
· диагностический инструментарий для оценки уровня развития математической деятельности младших школьников: электронные ресурсы («Диагностика уровня развития математической деятельности младших школьников», «Тест-опрос-математика»); компьютерная программа «Компьютерная поддержка модели диагностики математической деятельности младших школьников», автоматизирующая процесс диагностики и обработки полученных результатов.
На защиту выносятся следующие положения:
1.	Развитие математической деятельности младших школьников целе
сообразно осуществлять в единстве урочной и внеурочной деятельности
средствами универсальных математических задач, проблемных математиче
ских и проектных задач, математических проектов.
2.	Эффективное развитие математической деятельности младших
школьников осуществляется в соответствии с взаимосвязанными этапами
(подготовительным,	операционно-исполнительным,	обобщающе-
деятельностным, самоорганизации), которые характеризуются переходом от
решения учащимися типовых математических задач к решению проблемных
задач и математических проектов на основе внуприпредметного и межпред
метного обобщения.
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3. Структурная модель развития математической деятельности младших школьников представлена следующими блоками: целевым, теоретико-методологическим, содержательным, процессуальным и контрольно-результативным. Методика обучения математике, созданная на основе структурной модели, предполагает использование универсальных математических задач в основном курсе математики, проблемных математических задач в курсе по выбору, проектных задач и математических проектов в рамках дополнительной общеразвивающей программы и обеспечивает развитие каждого из компонентов математической деятельности младших школьников (мо-тивационного, целеполагающего, процессуального).
4. Диагностику уровня развития математической деятельности младших школьников следует осуществлять на основе показателей распределения учащихся по четырем уровням: адаптивному, репродуктивному, продуктивному и креативному. Критерием эффективности предлагаемой методики является положительная динамика в распределении младших школьников по уровням развития ее компонентов.
Обоснованность и достоверность полученных результатов обеспе
чивается:	опорой	на	основополагающие	положения	личностно-
ориентированного и системно-деятельностного подходов при разработке
структурной модели развития математической деятельности младших
школьников; внедрением в образовательный процесс методики развития ма
тематической деятельности младших школьников, разработанной в соответ
ствии со структурной моделью; положительной динамикой результатов педа
гогического эксперимента: количественным и качественным анализом дан
ных, их статистической значимостью и репрезентативностью, подтверждени
ем гипотезы исследования.
Личный	вклад	автора	состоит	в        осуществлении	научно-
теоретического анализа рассматриваемой проблемы; в определении структуры и содержания математической деятельности младших школьников; в разработке   показателей   и   критериев   оценки   уровня   развития   математической
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деятельности младших школьников; в разработке структурной модели и методики развития математической деятельности младших школьников; в разработке электронных ресурсов «Диагностика уровня развития математической деятельности младших школьников», «Тест-опрос-математика»; программы «Компьютерная поддержка модель диагностики математической деятельности младших школьников»; в проведении педагогического эксперимента и анализа ее результатов.
Апробация и внедрение результатов исследования осуществлялись в образовательных учреждениях г. Орска (СОШ №25, №15, №23, № 37, №32, гимназия № 1), а также в Орском гуманитарно-технологическом институте (филиале) «Оренбургский государственный университет» для слушателей факультета повышения квалификации и переподготовки дипломированных специалистов. Ход исследования, его основные положения и результаты докладывались на международных научно-практических конференциях: «Педагогическое образование: история и современность» (г. Орск, 2009 г.), «Актуальные вопросы науки» (г. Москва, 2011 г.), «Актуальные проблемы математического образования в школе и вузе» (г. Екатеринбург, 2012 г.), «Теория и практика образования в современном мире» (г. Санкт-Петербург, 2012 г.) и всероссийских научно-практических конференциях «Преемственность математического образования в системе «ДОУ – начальная школа – основная школа» (г. Орск, 2010 г.); «Современное начальное образование: вуз – школа» (г. Москва, 2012 г.); «Университетский комплекс как региональный центр образования, науки и культуры» (г. Оренбург, 2015, 2016 гг.).
Основные положения исследования отражены в 23 публикациях, в том числе, три – в журналах, рекомендуемых ВАК МО и Н РФ, три работы зарегистрированы в государственном информационном фонде, в одном учебно-методическом пособии и главе в коллективной монографии.
Структура диссертации состоит из введения, двух глав, заключения, списка использованной литературы (193 наименования) и приложений (А, Б, В, Г, Д, Е, Ж). Текст содержит 26 таблиц и 11 рисунков.




ЗАКЛЮЧЕНИЕ
В ходе проведенного исследования были получены следующие результаты, отражающие его новизну, теоретическую и практическую значимость.
1. На основе анализа психолого-педагогической, научно-методической литературы, диссертационных исследований по вопросам математического образования учащихся начальных классов и нормативных документов определена структура математической деятельности младших школьников.
3. В соответствии с выделенными компонентами математической деятельности младших школьников выявлены уровни развития математической деятельности младших школьников: адаптивный, репродуктивный, продуктивный, креативный; определены критерии ее оценки и показатели.
4. Разработана структурная модель развития математической деятельности	младших	школьников,	включающая	целевой,	теоретико-методологический, содержательный, процессуальный, контрольно-результативный блоки. Исходя из функций и специфики исследуемого процесса, каждый из перечисленных блоков получил содержательное наполнение.
5. На основе структурной модели разработана и научно обоснована методика развития математической деятельности младших школьников, которая предполагает поэтапную реализацию процесса развития данной деятельности (этапы: подготовительный, операционно-исполнительный, обобщающе-деятельностный, самоопределения), характеризующиеся переходом от решения учащимися типовых математических задач к решению проблемных задач и математических проектов через внуприпредметное и межпредметное обобщение
6. Применение комплексов проблемных математических и проектных задач, математических проектов осуществлялось в рамках образовательных программ: программа учебного курса «Тайны математики» для учащихся 2-4 классов,      дополнительная      общеразвивающая      образовательная      программа
7. 
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«Проектные задачи и математические проекты» для учащихся 1-4 классов; дополнительным средством выступало учебно-методическое пособие «Развитие математической деятельности младших школьников: проектные задачи и математические проекты».
7.	Разработан диагностический инструментарий для оценки уровня раз
вития математической деятельности младших школьников: электронные ре
сурсы («Диагностика уровня развития математической деятельности млад
ших школьников», «Тест-опрос-математика»); компьютерная программа
«Компьютерная поддержка модели диагностики математической деятельно
сти младших школьников», автоматизирующая процесс диагностики и обра
ботки полученных результатов.
8.	Проведен педагогический эксперимент, который выявил положи
тельную динамику уровня развития математической деятельности младших
школьников, что свидетельствует об эффективности предлагаемой методики
и подтверждает выдвинутую гипотезу.
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