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ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы. С переходом Украины к рыночной экономике пре​следуется цель не только восстановления института права частной собствен​ности на землю и другую недвижимость, установления равноправия всех форм собственности и разных организационно-правовых форм хозяйствова​ния на земле, но и создания частного сектора экономики в агропромыш​ленном комплексе (АПК). На протяжении последних 10 лет в Украине ак​тивно формируется институт права собственности, в котором центральное место занимает Закон Украины от 7 февраля 1991 г. "О собственности" [59]
). Положения этого Закона стали определяющими для приня​тия целого ряда других законов рыночной направленности в сфере произ​водственной деятельности, предпринимательства и т.п.

Конституция Украины окончательно утвердила незыблемость права частной собственности и ее равноправие среди иных форм собственности [148]
).

Дальнейшее развитие аграрного законодательства связано не толь​ко с переводом аграрной экономики на рыночные условия хозяйствования, но и с созданием стабильном нормативной базы развитие личного крестьянского хозяйства (ЛКХ) как частного сектора эконо​мики в АПК.

Общая тенденция национального аграрного законодательства — мак​симально содействовать гражданам в ведении личного хозяйства. В соот​ветствии с этой тенденцией на определенные министерства и ведомства возлагается обязанность по реализации конкретных мер, направленных на создание равных условий для ведения гражданами ЛКХ. Ведение ЛКХ осуществляется с использованием объектов частной собственности - земли, имущества. Создание и функционирование ЛКХ непосредственно связано с использованием земель сельскохозяйственного назначения, которые являются "основным национальным богатством" (ст. 14 Конституции Украины) [89]
), а сле​довательно, с решением наиболее сложной проблемы - продовольственной.

Появление и развитие частных форм хозяйствования, в том числе ЛКХ — один из главных способов решения данной проблемы.

В последние годы производство аграрной продукции в значительной части этих хозяйств приобретает товарную направленность. Поэтому аграрной реформой предусмотрено усиление этого сектора производства. В связи с этим осуществлен процесс выделения земли в частную собственность граж​данам для ведения личного хозяйства, который значительно усилился с изданием Указа Президента Украины от 3 декабря 1999 г. "О неотложных мерах, по ускорению реформирования аграрного сектора экономики" [200]
). Только в течение 2000 года из состава земель коллективных сельскохо​зяйственных предприятий, подлежавших реформированию, передано для потребностей граждан 2,3 млн. га сельскохозяйственных угодий. Им было предоставлено право расширять личные хозяйства без образования юриди​ческого лица за счет земельной доли (пая). Увеличение размеров земельных участков населением дает положите​льные результаты. В личных хозяйствах граждан увеличиваются объемы производства сельскохозяйственной продукции. Поэтому ведение граждана​ми ЛКХ является стабилизирующим фактором хозяйствования, кото​рый в нынешних условиях сдерживает спад производства отдельных видов аграрной продукции крупных сельскохозяйственных предприятий, а также в условиях безработицы — падение уровня жизни крестьян, обес​печивает им дополнительный заработок к мизерной пенсии или низкой оплате труда в аграрных предприятиях.

В Украине все более широко внедряются демократические методы управления всеми вопросами общественной жизни, обновляется национальное законодательство, в том числе и законодательство, регулирующее общественные отношения по ведению гражданами   личного хозяйства. Эти обстоятельства дик​туют необходимость осуществления новых подходов к определению содержания понятия ЛКХ, его функций, правового режима объектов права собственности граждан, ведущих данные хозяйства, а также анализу отношений ЛКХ с сельскохозяйственными и иными предприятиями и организациями.

Однако с момента образования независимого государства Украина комплексные исследования по вопросам правового обеспечения развития и деятельности ЛКХ на уровне диссертаций и мо​нографий не проводились. Именно изложенные обстоятельства и обуслови​ли выбор темы диссертационного исследования, его актуальность и науч​но-практическое значение.

Связь работы с научными программами, планами, темами. Диссертация выполнена в соответствии с планом научно-исследовательских работ кафедры аграрного права Национальной юридической академии Украины име​ни Ярослава Мудрого в рамках государственной целевой комплексной про​граммы "Совершенствование хозяйственных отношений в условиях рыночной экономики (экономико-правовой аспект)" (государственная регистрация № 0186.0.070869).

Степень исследования темы диссертации. Проблема правового обеспе​чения развития и деятельности личных хозяйств граждан исследовалась в работах ряда ученых Украины и Российской Федерации (Т. П. Антоновой, Г. Е. Быс​трова, И. Е. Середы, Ц. В. Бычковой, В. В. Гречко, М. С. Гудзенко, Г. Е. Деми​довой, З. И. Калугиной, М. И. Козыря, В. А. Нудненко, А. С. Стамкулова, А. Н. Стативки, Ю. С. Шемшученко, М. В. Шульги, В. З. Янчука, В. В. Устюковой и др.) и ранее. Однако эти исследования проводились в период, когда государственное влияние на решение проблем развития и функционирования личных хозяйств граждан было определяющим. Кроме того, в этих рабо​тах исследовались лишь отдельные направления правового регулирования отношений с участием данных хозяйств.

В период перехода к рыночным отношениям некоторые аспекты регулирования отношений с участием личных хозяйств граждан также исследовались отдельными учеными-правоведами (И. В. Жилинковой, П. Ф. Кулиничем, А. А. Погребным, В. И. Семчиком, А. Н. Стативкой, М. В. Шульгой, В. В. Янчуком, В. З. Янчуком и др.).

Эти ученые в свое время внесли значительный теоретический вклад в решение отдельных правовых вопросов деятельности личных хозяйств граж​дан, выработали научный аппарат по данной проблеме. Однако от​дельно проблема правового обеспечения развития ЛКХ в специальной литературе не исследовалась. Между тем возникно​вение новых экономических, социальных и иных факторов, связанных с раз​витием рыночных отношений и переходом к рыночной аграрной экономике, диктует необходимость всестороннего научного исследования правовых вопросов развития и деятельности ЛКХ.

Цель и задачи исследования. Целью диссертационного исследования является выявление особенностей и закономерностей правового регулиро​вания общественных отношений, складывающихся при осуществлении хозяй​ственной деятельности ЛКХ в нынешних условиях, и разработка рекомендаций по усовершенствованию аграрного за​конодательства Украины в данной сфере.

Для достижения указанной цели были поставлены следующие основные задачи: 
- определение и анализ источников правового обеспечения развития и деятельности ЛКХ в условиях рынка, а также изучения практики их применения, обусловленной особенностями аграрного производства;

- уточнение юридических признаков, формирующих понятие ЛКХ;

- определение понятия ЛКХ;

- выявление особенностей в функционировании ЛКХ;

- исследование функций ЛКХ в условиях рыночных преобразований;

- исследование факторов, способствующих развитию и ведению граж​данами личных хозяйств в нынешних условиях;

- определение понятия правового режима земельных участков, предо​ставляемых гражданам для ведения ЛКХ;

- определение понятия ограничения прав собственников и пользователей земельных участков сельскохозяйственного назначения, предоставляемых для ведения ЛКХ;

- исследование правового режима имущества граждан, используемого при ведении личного хозяйства;

- разработка рекомендаций по совершенствованию законодательства, регулирующего общественные отношения в сфере осуществления хозяйствен​ной деятельности гражданами при ведении ЛКХ, с целью повышения ее эф​фективности.

Объектом исследования выступают некоторые положения Конституции Украины, имеющие прямое или опосредованное отношение к рассматриваемой проблеме, аграрное, земельное, гражданское, семейное и иное законода​тельство Украины, регулирующее хозяйственную деятельность граждан, ве​дущих личное хозяйство, а также отдельные нормативные предписания не​которых зарубежных стран в данной сфере.

Предметом исследования являются урегулированные правом общественные отношения, складывающиеся при осуществлении гражда​нами хозяйственной деятельности при ведении личного хозяйства, т. е. отношений, возникающие в процессе производства и реализации производи​мой ими товарной аграрной продукции.

Методы исследования. Диссертационное исследование выполнено при помощи совокупности принятых в юридической науке методов научного исследования, а также отдельных методов и приемов научного познания: сравнительно-правового (сравнительный анализ отдельных положений нор​мативно-правовых актов  Украины, регулирующих общественные отношения, возникающие при осуществлении ЛКХ хозяйственной деятельности; системно-функционального (изучение правовых средств повышения  эффективности хозяйственной деятельности ЛКХ  и средств стимулирования этой деятель​ности в совокупности и взаимосвязи); историко-правового (этапы и тен​денции развития личных хозяйств граждан); формально-юридического (ана​лиз положений нормативно-правовых актов Украины); экономико-правового (исследование экономических функций личных крестьянских хозяй​ств); статистического (анализ статистических данных) и др.

Теоретическую основу для выводов, сделанных в диссертации, соста​вили научные положения теории аграрного права, которые содержатся в работах ведущих ученых-юристов Украины и Российской Федерации: Г. Е. Быстрова, Ц. В. Бычковой, В. В. Гречко, М. С. Гудзенко, Г. С. Деми​довой, М. И. Ко​зыря, А. А. Погребного, Т. П. Проценко, В. И. Семчика, А. Н. Ста​тивки, Ю. С. Шемшученко, М. В. Шульги, В. В. Устюковой, В. З. Янчука и др.

Общетеоретическую основу по проблемам исследования составили тру​ды С. С. Алексеева, В. М. Корельского, Л. В. Малько, Н. И. Матузова, В. Д. Перевалова, Р. О. Халфиной.

В диссертационном исследовании наряду с работами по аграрному праву использованы труды по экономическим наукам, общей теории права, отраслевым правовым наукам.

Исследование осуществлялось также на основе анализа норм Конститу​ции, законов и иных нормативно-правовых актов Украины, которые регла​ментируют отношения по ведению гражданами личного хозяйства, законодательных актов других государств (научному анализу подверглись как действующие нормативные акты, так и те, которые утратили силу, но в историко-правовом аспекте имеют научную ценность), публикаций в пери​одических изданиях, справочной литературы, статистических материалов.

Научная новизна полученных результатов. Диссертация является пер​вым в украинской юридической литературе комплексным исследованием теоретических проблем правового обеспечения развития  и функционирования ЛКХ, в котором научная новизна определяется современной постановкой вопроса, исследованием новых аспектов деятельности граждан по ведению личного хозяйства в условиях развития рыночных аграрных отношений. В результате диссертационного исследования впервые предложено понятие ЛКХ. В работе впервые исследован правовой режим объектов права собственности граждан, ведущих личное хозяйство, определены социальные и экономические функ​ции ЛКХ и проведен детальный их анализ, а также исследовались вопросы кооперационного хозяйственного сотрудни​чества ЛКХ с сельскохозяйственными и иными предприятиями и организациями.

В результате диссертационного исследования на защиту выносятся следующие положения и выводы, которые отображают личный вклад диссер​танта в разработку проблемы:

- обоснование необходимости дальнейшего развития ЛКХ, особенно товарной направленности, на современном этапе реформирования сельского хозяйства как составного звена АПК Украины;

- определение понятия ЛКХ как особой формы организации по собственной инициативе хозяйственной и личной тру​довой деятельности граждан и членов их семьи, с использованием объек​тов права  собственности, связанной с производством аграрной продук​ции, самостоятельным распоряжением ею, получением доходов, являющихся основным для граждан, не занятых в общественном производстве, и дополни​тельным источником для состоящих в трудовых или членских отношениях с предприятиями, организациями, учреждениями или имеющих право на получение пенсий и других социальных пособий, с целью удовлетворения материальных и духовных потребностей, а также возмездного пользования пре​доставляемым им услугами физическими, юридическими лицами и государством;

– обоснование положения о том, что в зависимости от мотивационных признаков, т.е. основной цели ведения ЛКХ, размеров и структуры производства, получили распространение два типа таких хозяйств: первый  — потребительские, основная цель ведения таких хозяйств гражданами — удовлетворение прежде всего личных потребностей в выращенной продукции; это, как правило, натуральные и низкотоварные хозяйства с простым типом воспроизводства, реализующие периодически и в основном излишки продукции; второй — товарные, монокультурные, специализирующиеся на производстве аграрной продукции, систематически ориентирующиеся на рынок сбыта хозяйства, являющиеся субъектами аграрных отношений рыночного характера, деятельность которых подпадает под приз​наки предпринимательства;

– уточнение и определение функций ЛКХ, рассматривающиеся с позиции решения задач, которые стоят перед ними: а) экономические — получение наибольшего количества товарной аграрной продукции с единицы земельного участка или головы продуктивного скота; получение товарной аграрной продукции улучшенного качества в результате приложения личного труда граждан, ведущих личное хозяйство; эффек​тивного использования и повышения качества земельных участков, являю​щихся собственностью крестьян; экономии финансовых и материальных затрат на строительство хозяйственных зданий, соору​жений, помещений для содержания скота и птицы, хранилищ за счет использования имеющихся в собственности граждан, ведущих личное хозяйство, небольших по размерам хозяйственных строений (погреба, сараи и др.); производства аграрной продукции, которую по существующим технологиям экономически невыгодно выращивать в условиях крупного производства; компенсации низкого уровня фондо- и энергообеспеченности и снижения зат​рат ручного труда в ЛКХ в расчете на единицу произведенной продукции за счет совершенствования технической оснащенности последних; сохранении продуктивности земель сельскохозяйственного назначения; стимулировании развития товарного производства аграрной продукции ЛКХ и обеспечения равновесия изменяющихся рыночных предло​жений, доходов и цен; б) социальные - более полного использования в интересах общества трудовых ресурсов, не занятых в общественном (крупном) производстве вследствие сокращения рабочих мест, с целью снятия социальной нап​ряженности в обществе, связанной с безработицей; повышения социальной значимости труда крестьян, ведущих личное хозяйство, и привития им ка​честв современного аграрного предпринимателя; систематического трудо​вого воспитания и формирования уважения к сельскохозяйственному труду подрастающего поколения; формирования бережного, хозяйственного отноше​ния к земле и природе; повышения уровня профессиональной ориентации сель​ской молодежи;

– обоснование факторов, способствующих развитию и ведению ЛКХ гражданами (экономический, социальный, политичес​кий);

– определение понятия правового режима земельных участков, предо​ставляемых для ведения ЛКХ, как законодательно установленные порядок и условия предоставления гражданам на праве собственности, аренды земельных участков сельско​хозяйственного назначения для производства аграрной продукции, выпа​са скота, сенокошения с определением прав и возложением на них обязан​ностей, а также установлением определенных ограничений в соответствии с целями, для которых предоставлен земельный участок;

– определение понятия ограничения прав собственников земельных участков сельскохозяйственного назначения, предоставляемых для ведения ЛКХ, как установленные в соответствии с положениями законодательства запреты или требования совершения таких действий на указанных землях, которые устанавливают правовой режим их использования в процессе осуществления хозяйственной деятельности;

- обоснование необходимости совершенствования законодательства, регулирующего общественные отношения в сфере осуществления хозяйствен​ной деятельности граждан по ведению ЛКХ и повышения ее эффективности путем принятия Закона Украины "О личном крестьянском хозяйстве".

Практическое значение полученных результатов заключается в том, что теоретические выводы и конкретные предложения, содержащиеся в дис​сертационном исследовании, могут быть использованы при разработке и усовершенствовании законодательства, закрепляющего правовое положение ЛКХ, регулирующего его хозяйственную деятельность и закрепляющего средства стимулирования этой деятельности.

Основные положения работы могут быть использованы при подготовке соответствующих учебников и учебных пособий по курсу "Аграрное право", спецкурсу "Предпринимательство в сельском хозяйстве", методических ре​комендаций  для  студентов юридических вузов, а также в преподавании аграрного права.

Отдельные положения диссертации носят дискуссионный характер и могут служить основой для  дальнейших научных исследований проблемы правового обеспечения ЛКХ, а также отдельных составных или направлений деятельности граждан по их ведению.

Личный вклад соискателя. Диссертация является самостоятельной завершенной научной работой. Сформулированные в ней положения и научные результаты получены на основе личных исследований, критического осмысления более двухсот научных и нормативных источников. Некоторые проб​лемы впервые рассматриваются в работе, другие — освещаются в новом ас​пекте или дополнительно обоснованы.

Апробация результатов диссертации. Диссертация выполнена на кафедре аграрного права Национальной юридической академии Украины имени Ярослава Мудрого. Основные выводы, содержащихся в рабо​те, обсуждались на заседаниях кафедры. Свои взгляды по некоторым проб​лемам диссертационного исследования автор излагал на Всеукраинской научно-практической конференции "Состояние земельных ресурсов в Украине: проблемы, пути решения (г. Харьков, 2001 г.) и на 2-й междуна​родной научно-практической конференции "Экология и техногенная безопасность (г. Харьков, 2002 г.). Результаты проведенного исследования используются в учебном процессе  при проведении практических занятий со студентами по курсу "Аграрное право" и спецкурсу "Предпринимательство в сельском хозяйстве".  

Публикации. Основные теоретические положения и выводы диссертации нашли отображение в пяти научных публикациях автора, в том числе трех научных статьях и двух тезисах научных конференций.
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ВЫВОДЫ

Проведенный анализ правового обеспечения развития личных крестьянских хозяйств (ЛКХ) в условиях перехода к рыночным аграрным отношениям на основе исследования законодательства Украины и практики его применения позволил сделать следующие, достаточно аргументированные науч​но-практические выводы.

1. Научно обоснованным является положение о необходимости дальнейшего разви​тия ЛКХ, особенно товарной направленности, на данном этапе реформирования сель​ского хозяйства, как составного звена агропромышленного комплекса Украины. Ведение ЛКХ осуществляется с использованием объектов частной собственности граждан - земли, иму​щества. Создание и функционирование ЛКХ непосредственно связано с земельными отношениями, с использованием земель сельскохо​зяйственного назначения, которые выступают средством производства сельскохозяйственной продукции. Все это позволит решить наиболее сложную проблему - продовольственную. Появление и развитие частных форм хозяйствования, в том числе ЛКХ, на земле - один из главных способов решения данной проблемы: обеспечения продовольственной независимости и безопасности страны. Нет никаких оснований говорить об исчезновении или утрате социально-экономического значения  ЛКХ в условиях перехода к рыночной экономике, и тем более в ближайшей перспективе.

2. В диссертации дано определение понятия ЛКХ как особой формы организации по собственной инициативе хо​зяйственной, личной и трудовой деятельности граждан и членов их семьи, с использованием объектов права собственности, связанной с производст​вом аграрной продукции, самостоятельным распоряжением ею, получением доходов, являющихся основным для граждан, не занятых в общественном про​изводстве, и дополнительным источником для состоящих в трудовых или членских отношениях с предприятиями, организациями, учреждениями, или имеющих право на получение пенсии и других социальных пособий, с целью удовлетворения материальных и духовных потребностей, а также возмездного пользования предоставляемым им услугами физическими, юридическими лицами и государством.

3. С учетом проведения аграрной реформы на этапе перехода к ры​ночным отношениям были исследованы типы ЛКХ. Обосновано положение о том, что в зависимости от мотивационных приз​наков, т.е. основной цели ведения ЛКХ, размеров и структуры производства, получили распространение два типа таких хозяйств. Первый тип ЛКХ — потребительские, основная цель ведения таких хозяйств гражданами — удовлетворение прежде всего личных потребностей в выращенной продукции. Эти хозяйства, как правило, натуральные и низкотоварные с простым типом воспроизводства, реализующие периодически и в основном излишки продукции. Второй тип ЛКХ — товарные, монокультурные, специализирующиеся на производстве аграрной продукции, систематически ориентирующиеся на рынок сбыта хозяйства, являющиеся субъектами аграрных отношений рыночного характера, деятельность которых подпадает под признаки предпринимательства.

4. Учитывая необходимость дальнейшего развития ЛКХ в диссертации исследованы факторы, влияющие на них и способ​ствующие активной деятельности граждан по ведению данных хозяйств. Та​кими факторами являются: а) экономический — в основе деятельности граждан по ведению ЛКХ лежит необходимость в удовлет​ворении как индивидуальных, так и общественных потребностей в аграрной продукции, вследствие чего формируется основа для малого и среднего бизнеса на селе; б) социальный — занимает важное место при решении социальных проблем в обществе, прежде всего в занятости сельского на​селения, непосредственного личного трудового участия крестьян и способствует развитию у крестьян чувства хозяина, личной ответствен​ности за результаты своего труда; в) политический — происходит консолидация общества возле той политической силы, которая ориентируется на вечные, общечеловеческие ценности, такие как семья, роди​на, образование, труд на себя, семью и свой народ.

5. В диссертационном исследовании определены экономические и социальные функции ЛКХ, рассматри​вающиеся с позиций решения задач, которые стоят перед ними в нынешних условиях. Это экономические — получение наибольшего количест​ва аграрной продукции с единицы земельного участка или головы продук​тивного скота; получение товарной аграрной продукции улучшенного каче​ства в результате приложения личного труда граждан, ведущих ЛКХ; эффективное использование и повышение качества земельных участков, являющихся собственностью крестьян; экономия финансовых и материальных затрат на строительство хозяйственных зданий, сооружений, помещений для содержания скота и птицы, хранилищ за счет эксплуатации имеющихся в собственности граждан, ведущих ЛКХ, небольших по размерам хозяйственных построек (погреба, сараи и др.); производство аграрной продукции, которую по существующим технологиям экономически невыгодно выращивать в условиях крупного производства; компенсация низкого уровня фондо- и энергообеспеченности и снижения затрат ручного труда в ЛКХ в расчете за единицу произведенной продук​ции за счет совершенствования технической оснащенности последних; сох​ранение продуктивности земель сельскохозяйственного назначения; стимулирование развития товарного производства аграрной продукции ЛКХ и обеспечение равновесия изменяющихся ры​ночных предложений, доходов и цен. Социальные — более полное использо​вание в интересах общества трудовых ресурсов, не занятых в общественном крупном производстве, вследствие сокращения рабочих мест с целью снятия социальной напряженности в обществе, связанной с безработицей; повышение социальной значимости труда крестьян, ведущих ЛКХ, и привитие им качеств современного аграрного предпри​нимателя; систематическое трудовое воспитание и формирование уваже​ния к сельскохозяйственному труду подрастающего поколения; формирование бережного, хозяйственного отношения к земле и природе; повышение уровня профессиональной ориентации сельской молодежи.

6. В диссертации дано определение понятия правового режима земельных участков, предоставляемых для ведения ЛКХ, как законодательно установленные порядок и условия предостав​ления гражданам на праве собственности, праве пользования, аренде земельных участков сельскохозяйственного назначения для производства аграрной продукции, выпаса скота, сенокошения с определением прав и возложением на них обязанностей, а также установлением определенных ограничений в соответствии с целями, для которых предоставлен земель​ный участок.

7. Рассмотрен вопрос об ограничении прав собственников земельных участков сельскохозяйственного назначения, предоставляемых в соответствии с положениями законодательства гражданам для ведения ЛКХ. При этом ограничение прав собственников земельных участков сельскохозяйственного назначения, предоставляемых гражданам для ведения ЛКХ, предлагается рассматривать как установленные в соответствии с   положениями законодательства запреты или требования совершения таких действий на указанных землях, которые устанавливают правовой режим их использования в процессе осуществления хозяйственной деятельности гражданами при ведении ЛКХ.

8. В диссертационном исследовании с учетом развития аграрных отношений и специфики аграрного производства предложены рекомендации по совершенствованию правового обеспечения развития ЛКХ, их хозяйственной деятельности, в первую очередь связанные с принятием специального Закона Украины "О личном крестьянском хозяйстве". Нормы данного Закона должны закрепить организационные, экономические, социальные и правовые осно​вы развития ЛКХ, установить правовое положение ЛКХ, условия, права и обязанности граждан по его ведению, урегулировать во​просы трудовой деятельности  в ЛКХ, социального страхования, пенсионно​го обеспечения, налого​обложения, оказания сельскохозяйственными, иными предприятиями, организациями и государством по​мощи гражданам при ведении ЛКХ. Эти нормы составят комп​лексный институт правового регулирования ЛКХ такой отрасли права как аграрное право Украины.
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