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Розділ 1. ВСТУП

Актуальність теми. Підвищення рівня життя населення та забезпечення його необхідними продуктами харчування високої якості є однією з важливих соціально-економічних проблем на сучасному етапі розвитку суспільства. Це зумовлено тим, що в багатьох країнах світу виробляється недостатня кількість агропродовольчої продукції як в кількісному, так і в якісному відношенні. Для України також є актуальною проблема забезпечення агропродовольством населення та гарантування продовольчої безпеки держави в цілому, оскільки нині значна частина сільськогосподарської продукції завозиться з-за кордону, а вироблене в країні та імпортоване продовольство часто має низьку якість. Ефективне формування та використання агропродовольчого потенціалу сільськогосподарських підприємств є об’єктивною необхідністю та одним із ключових завдань стратегії сталого розвитку аграрного сектору економіки української держави. Це дасть змогу гарантувати продовольчу безпеку, збільшити грошові надходження до бюджету країни, сприяти формуванню потужного експортного потенціалу галузей рослинництва та тваринництва. Але, нині досить значна частина сільськогосподарських підприємств не можуть виробляти високоякісну та конкурентоспроможну агропродовольчу продукцію, оскільки використовують недосконалі системи землеробства і тваринництва, які не гарантують ефективне її виробництво. Тому одним із пріоритетних напрямів розвитку аграрного виробництва у нинішніх умовах господарювання є підвищення рівня агропродовольчого потенціалу сільсько-гоcподарських підприємств на інноваційній основі в поєднанні з раціональним використанням виробничих ресурсів та організаційно-економічних механізмів.

Вагомий внесок у розробку теоретичних та прикладних аспектів розвитку агропродовольчого потенціалу сільськогосподарських підприємств як перед-умови продовольчої безпеки країни та її регіонів зробили В. Г. Андрійчук [7], В.А. Борисова [17; 18], О. В. Березін [12], В. П. Галушко [30; 31], О. І. Гойчук [34], О. Д. Гудзинський [36], С. Л. Дусановський [47], О. Ю. Єрмаков [56; 57; 58], С. М. Кваша [69], О. А. Козак [73; 74; 75; 76], П. І. Коренюк [79], А. С. Лисецький [86; 87], Б. Й. Пасхавер [23], П. Т. Саблук [4; 100; 131], В. К. Терещенко [163], В. М. Трегобчук [24], І. І. Червен [185; 186; 187], О. В. Шебаніна [190], О. В. Шкільов [52], О. М. Шпичак [185], О. В. Шубравська [193; 194; 195; 196] та інші науковці. Проте питання формування та використання агропродовольчого потенціалу сільськогосподарських підприємств в умовах нестабільної пропозиції вітчизняної продукції рослинництва та тваринництва потребують більш поглибленого вивчення. Отже, актуальність та практична значущість вирішення зазначених проблем зумовили вибір теми дисертаційної роботи, визначили мету та задачі, а також об’єкт і предмет дисертаційного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Наукові результати, теоретичні положення й висновки дисертаційної роботи є складовою частиною наукових досліджень кафедри аграрної соціології та розвитку села Національного університету біоресурсів і природокористування України за темою «Вдосконалення організаційно-економічного механізму господарювання в агропромисловому виробництві» (номер державної реєстрації 0106U007383), де автором розроблено наукові та практичні підходи щодо формування та ефективного використання агропродовольчого потенціалу сільськогосподарських підприємств.

Мета і задачі дослідження. Мета дисертаційного дослідження – обґрунтування теоретичних і методичних положень та розробка практичних рекомендацій, спрямованих на вдосконалення формування та ефективне використання агропродовольчого потенціалу сільськогосподарських під-приємств, що сприятиме гарантуванню продовольчої безпеки країни та підвищенню прибутковості господарюючих суб’єктів. 

Досягнення поставленої мети передбачає розв’язання таких задач:

– узагальнити теоретичні положення формування агропродовольчого потенціалу сільськогосподарських підприємств та розкрити сутність цієї економічної категорії;

– виявити організаційно-економічні особливості формування та використання агропродовольчого потенціалу сільськогосподарських під-приємств, що забезпечуватимуть їх ефективну виробничо-господарську діяльність;

– обґрунтувати методичні підходи щодо формування агропродовольчого потенціалу сільськогосподарських підприємств, застосування яких сприятиме підвищенню прибутковості цих об’єктів господарювання; 

–  здійснити SWOT-аналіз формування та ефективності використання агропродовольчого потенціалу, що дасть змогу розробити алгоритм його роз-витку для підвищення результативності господарювання сільськогосподарських підприємств;
–  розробити напрями щодо раціонального формування агропро-довольчого потенціалу сільськогосподарських підприємств з використанням економіко-математичного моделювання для підвищення їх прибутковості;

– на основі кластеризації визначити та науково обґрунтувати напрями розвитку та зміцнення агропродовольчого потенціалу сільськогосподарських підприємств для забезпечення їх конкурентоспроможності у виробництві продукції рослинництва і тваринництва;

– обґрунтувати перспективи розвитку виробництва сільськогосподарської продукції з врахуванням розроблених напрямів зміцнення агропродовольчого потенціалу сільськогосподарських підприємств.

Об’єкт дослідження – процес формування та використання агропродо-вольчого потенціалу сільськогосподарських підприємств.

Предмет дослідження – сукупність теоретико-методичних та практичних аспектів формування та ефективного використання агропродовольчого потенціалу сільськогосподарських підприємств. Поглиблені дослідження було здійснено на матеріалах сільськогосподарських підприємств Хмельницької області.

Методи дослідження. В основу теоретичних та методичних положень дисертаційної роботи покладено діалектичний метод пізнання, а також системний підхід щодо вивчення економічних процесів, фундаментальні положення економічної теорії, наукові праці вітчизняних та зарубіжних вчених з проблем розвитку агропродовольчого виробництва у сільськогосподарських підприємствах.

Для досягнення поставленої мети в роботі використано ряд загальнонаукових і спеціальних методів економічного дослідження, які взаємопов’язані між собою та застосовувалися у роботі в послідовному і логічному зв’язку: ретроспективний метод – для вивчення еволюції теоретичних і методичних основ агропродовольчого потенціалу; методи аналізу і синтезу – при побудові структури роботи в логічному взаємозв’язку і вивчення предмета загалом, єдності та взаємозв’язку його окремих складових частин; балансовий та нормативний методи – для вивчення та виявлення регіональної специфіки виробництва та споживання продуктів харчування населенням; графічний – для наочного зображення динаміки абсолютних і відносних показників розвитку предмета дисертаційного дослідження; SWOT-аналіз – для виявлення сильних та слабких сторін, можливостей та загроз щодо розвитку агропродовольчого потенціалу сільськогосподарських підприємств Хмельницької області; економіко-математичне моделювання та економетричні методи – для визначення перспектив розвитку і зміцнення агропродовольчого потенціалу сільськогосподарських підприємств.

Інформаційною базою дослідження були: статистичні матеріали Державної служби статистики України, Міністерства аграрної політики та продовольства України, Головного управління статистики у Хмельницькій області, Головного управління агропромислового розвитку Хмельницької обласної державної адміністрації, звіти підприємств сільського господарства, наукові доробки вітчизняних та зарубіжних авторів з досліджуваного питання, офіційна інформація, яка розміщена у всесвітній мережі Internet, результати власних досліджень здобувача.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в теоретичному та методичному обґрунтуванні основних напрямів формування агропродовольчого потенціалу сільськогосподарських підприємств та його ефективного використання:

вперше:


– запропоновано авторське тлумачення поняття економічної категорії «агропродовольчий потенціал сільськогосподарського підприємства» як сукупності організаційно-економічних можливостей, виробничих ресурсів та фінансових джерел суб’єкта господарювання, які спрямовані на виробництво оптимально можливого обсягу продукції рослинництва і тваринництва для подальшого споживання її населенням (країни чи конкретного регіону) у свіжому та переробленому вигляді (С. 18);

удосконалено:
· методичні засади щодо формування агропродовольчого потенціалу сільськогосподарських підприємств для підвищення прибутковості їх виробничо-господарської діяльності (С. 30–43);
· організаційно-економічні заходи щодо стимулювання виробництва екологічно чистої продукції, які об’єднують низку взаємопов’язаних адміністративно-організаційних, нормативно-правових, економічних і мотиваційних важелів, що сприятиме зміцненню агропродовольчого потенціалу сільськогосподарських підприємств та підвищенню ефективності їх господарювання (С. 149–152);

дістали подальшого розвитку:
· методичні підходи щодо оцінки ефективності використання агропро-довольчого потенціалу сільськогосподарського підприємства з метою вияв-лення резервів підвищення прибутковості господарюючих суб’єктів (С. 46–49);

· алгоритм розвитку агропродовольчого потенціалу сільськогоспо-дарських підприємств досліджуваного регіону на основі проведеного SWOT-аналізу, що сприятиме забезпеченню їх ефективної діяльності (С. 134–136); 

· напрями ефективного формування агропродовольчого потенціалу сільськогосподарських підприємств на основі застосування економіко-математичного моделювання та комплексної оцінки агропродовольчого потенціалу сільськогосподарських підприємств досліджуваного регіону з урахуванням сучасних тенденцій його розвитку (С. 153–165);

· організаційно-економічні засади створення спеціалізованого терто-ріального кластера зміцнення агропродовольчого потенціалу сільськогоc-подарських підприємств, що дозволить урахувати регіональні особливості сучасного розвитку агровиробників, економічні взаємозв’язки та інтереси його учасників і гарантувати зростання обсягів виробництва і прибутковості агро-продовольчої сільськогосподарської продукції на інноваційно-інвестиційній основі (С. 166–167);

· пропозиції щодо прогнозування виробництва основних видів агропро-довольчої продукції сільськогосподарських підприємств, якими передбачена формалізація виробничих процесів на інноваційній основі у галузях рослинництва та тваринництва (С. 167–181).

Практичне значення одержаних результатів. Застосування на практиці запропонованих здобувачем рекомендацій буде гарантувати належний рівень агропродовольчого потенціалу сільськогосподарських підприємств на рівні досліджуваного регіону. Практичні рекомендації, прийняті до впровадження Головним управління агропромислового розвитку Хмельницької обласної державної адміністрації (довідка № 02-01/2332 від 11.07.2012 р.) – рекомендації з розробки заходів щодо формування та ефективного використання агропродовольчого потенціалу сільськогосподарських підприємств, Управлінням сільського господарства Шепетівської районної державної адміністрації Хмельницької області (довідка № 477 від 06.09.12 р.) – пропозиції щодо організаційно-економічних засад ведення розвитку сільсько-господарського виробництва завдяки ефективному використанню агропро-довольчого потенціалу, корпорацією «Сварог Вест Груп» Шепетівського району Хмельницької області (довідка № 283 від 4.07.2012 р.) – пропозиції щодо прогнозування розвитку агропродовольчого потенціалу сільсько-господарських підприємств для забезпечення їх ефективного господарювання.

Особистий внесок здобувача. Наукові положення, висновки та практичні рекомендації дисертаційної роботи, які подано до захисту, а також публікації здобувача за темою дисертації отримані ним особисто у результаті власних досліджень. Із наукових праць, які виконані у співавторстві, використано лише ті ідеї та положення, які є результатом особистих досліджень. Внесок здобувача конкретизовано у списку основних публікацій за темою дисертації.
Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дослідження доповідалися на: Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні питання інноваційної спрямованості освіти, науки, виробництва» (м. Київ, Національний університет біоресурсів і природокористування України, 22–23 квітня 2010 р.); IV Міжнародній науково-практичній конференції «Аспекти стабільного розвитку економіки в умовах ринкових відносин» (м. Умань, Уманський національний університет садівництва, 20–21 травня 2010 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Ціна, якість, витрати та ефективність виробництва в АПК» (м. Київ, Національний університет біоресурсів і природокористування України, 28–29 жовтня 2010 р.); VIII Міжнародній науково-практичній конференції молодих вчених «Економічний і соціальний розвиток України в XXI столітті: національна ідентичність та тенденції глобалізації» (м. Тернопіль, Тернопільський національний економічний університет, 24–25 лютого 2011 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Розвиток сільських територій: економічний, соціальний і екологічний аспекти» (м. Київ, Національний університет біоресурсів і природокористування України, 17–18 березня 2011 р.); III Міжнародній науково-практичній конференції «Основы рационального природопользования» (м. Саратов, Саратовський аграрний університет ім. Н.І. Вавілова, 23–25 жовтня 2011 р.); Міжнародній науково-практичній конференції, присвяченій 60-річчю економічного факультету «Економічний розвиток агропромислового виробництва та природоохоронної сфери в умовах глобалізації і регіональних викликів» (м. Київ, Національний університет біоресурсів і природокористування України, 24–25 жовтня 2011 р.); Міжнародній конференції «Актуальні проблеми наук про життя та природокористування» (м. Київ, Національний університет біоресурсів і природокористування України, 26–29 жовтня 2011 р.); Міжнародній науково-практичній конференції студентів, аспірантів та молодих вчених «Агропромышленный комплекс: контуры будущего» (м. Курськ, Курська державна сільськогосподарська академія ім. І. І. Іванова, 9–11 листопада 2011 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Ринкові трансформації розвитку земельних відносин: результати, наслідки, перспективи» (м. Київ, Національний університет біоресурсів і природокористування України, 10–11 жовтня 2012 р).
Публікації. За темою дисертаційної роботи опубліковано 14 наукових праць загальним обсягом 6,5 друк. арк., у тому числі 7 статей – у фахових наукових виданнях загальним обсягом 4,05 друк. арк., з яких 3,4 друк. арк. належать особисто здобувачу, 1 стаття – в інших виданнях загальним обсягом 0,6 друк. арк. та 6 –матеріали конференцій обсягом 1,88 друк. арк.

Обсяг та структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел із 210 найменувань, додатків. Основний зміст роботи викладено на 186 сторінках комп’ютерного тексту. Дисертація містить 48 таблиць, 34 рисунки та 18 додатків.
ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення та розроблення практичних рекомендацій щодо основних напрямів розвитку і зміцнення агропродовольчого потенціалу сільськогосподарських підприємств. За результатами проведеного дослідження зроблено наступні висновки та пропозиції, які відображають вирішення задач відповідно до поставленої мети:
1. На підставі узагальнення наукових праць вітчизняних та зарубіжних авторів розкрито економічну сутність поняття «агропродовольчий потенціал сільськогосподарського підприємства» та запропоновано його визначення як певної сукупності організаційно-економічних можливостей, виробничих ресурсів та фінансових джерел певного суб’єкта господарювання для досягнення ним виробництва оптимально можливого обсягу агропродовольчої продукції. Це сприятиме підвищенню ефективності виробничої діяльності агровиробників в ринковому середовищі. 

2. Встановлено, що процес формування та використання агропро-довольчого потенціалу сільськогосподарських підприємств відбувається під впливом виробничих, земельних, трудових, фінансових, інноваційно-інвести-ційних, технологічних ресурсів. З’ясовано, що даний процес залежить від ряду чинників, основними з яких є: природні умови, стан матеріально-технічної ба-зи, система застосування мінеральних та органічних добрив, забезпечення тру-довими ресурсами, впровадження інноваційно-інвестиційних технологій тощо.

3. Обґрунтовано методичні засади формування та ефективного викорис-тання агропродовольчого потенціалу сільськогосподарських підприємств, що передбачають застосування сукупності сучасних методів економічного дос-лідження з урахуванням системного, синергетичного та динамічного підходів. Ці засади ґрунтуються на принципах цілісності, упорядкованості, взаємозв’язку елементів сільськогосподарських підприємств, діяльність яких спрямована на задоволення потреб населення країни та регіону у високоякісній агропро-довольчій продукції.
4. Аналіз сучасного стану агропродовольчого потенціалу сільськогоспо-дарських підприємств та його організаційно-економічних особливостей свідчить, що виявлені позитивні зміни у 2005–2011 рр. в аграрному секторі досліджуваного регіону не набули стійкого характеру. Це зумовлено обмеженістю фінансових ресурсів для ведення сталої виробничо-господарської діяльності, збереженням диспаритету цін на сільськогосподарську продукцію та продукти переробки, використанням фізично і морально зношеної сільськогосподарської техніки, недостатнім внесенням мінеральних та органічних добрив, обмеженістю висококваліфікованих трудових ресурсів тощо. Разом з тим, встановлено, що у сільськогосподарських підприємствах корпорації «Сварог Вест Груп», які мають достатнє інноваційно-інвестиційне забезпечення, агропродовольчий потенціал за останні три роки в середньому становив 137,4 млн грн, а коефіцієнт ефективності його використання був на рівні 76,1–82,9 %, що свідчить про можливість його покращення.

5. Відповідно до проведеного SWOT-аналізу формування та використання агропродовольчого потенціалу сільськогосподарських підприємств Хмельницької області виявлено наявність низки економічних та екологічних проблем, основними з яких є обмеження фінансових ресурсів для розвитку сільського господарства, нераціональна структура сільського госпо-дарства області, низький рівень заробітної плати, незначна частка залучених інвестицій для інноваційного розвитку аграрного виробництва, деградація та непридатність певної частини сільськогосподарських земель для виробництва екологічної агропродовольчої продукції, в тому числі у зв’язку з розташуванням Хмельницької АЕС. У зв’язку з цим розроблено алгоритм розвитку агропродовольчого потенціалу сільськогосподарських підприємств досліджуваного регіону.

6. З метою ефективного використання агропродовольчого потенціалу сільськогосподарських підприємств у дисертації розроблено систему організаційно-економічних заходів щодо стимулювання виробництва екологічно чистої продукції рослинництва та тваринництва, основу якої складають економічні важелі і стимули (пільгові кредити, підвищені закупівельні ціни, страхування виробництва екологічно чистої продукції) та комплекс організаційних заходів (контроль якості та інформаційно-консультаційне забезпечення, створення переробних потужностей тощо) щодо залучення інвестицій сільськогосподарськими підприємствами для їх заохочення виробляти екологічно чисту продукцію.
7. Визначені найвагоміші чинники приросту виробництва валової продукції рослинництва (витрати на оплату праці, насіння і посадковий матеріал, добрива, пальне, амортизаційні відрахування та орендну плату) на основі здійсненого в дисертації кластерного аналізу сільськогосподарських підприємств досліджуваного регіону та побудови відповідної кореляційно-регресійної моделі. Встановлено, що за рахунок збільшення витрат на перелічені чинники відповідно на 49,2; 34; 14,9;  3,1;  29,4  та  41,6 грн оптимальний рівень виробництва агропродовольчої продукції рослинництва з 1 га ріллі для досліджуваних сільськогосподарських підприємств досягне 3157 грн, тобто зросте на 9 % відносно середнього значення по кластеру.
8. Для ефективного розвитку та зміцнення агропродовольчого потенціалу сільськогосподарських підприємств досліджуваного регіону запропоновано створення спеціалізованого територіального кластера зміцнення агропродовольчого потенціалу сільськогосподарських підприємств на базі корпорації «Сварог Вест Груп», який сприятиме ефективності господарювання економічних суб’єктів цього кластера завдяки підвищенню продуктивності праці, удосконаленню матеріально-технічної бази, інтенсивному впровадженню інноваційно-інформацйних технологій. Це забезпечить виробництво суб’єктами господарювання якісної агропродовольчої продукції, а у кінцевому результаті – зростання прибутковості сільськогосподарських підприємств.
9. Здійснено прогнозування виробництва агропродовольчої продукції  в підприємствах запропонованого кластера за методом експонентного згладжування Хольта та методом Бокса–Дженкінса. Згідно нього в ТОВ «Лотівка Еліт» у 2017 р. валовий збір озимої пшениці прогнозується на рівні 6910 т, що дозволить збільшити прибуток підприємства на 26,3 млн. грн. Щодо виробництва молока, то в ТОВ «Подільський господар 2004» на початок 2015 р. прогнозується зростання його виробництва у підприємстві в середньому на 4,1 %, що дасть можливість отримати прибуток у розмірі 4,7 млн грн. Це сприятиме розвитку та зміцненню агропродовольчого потенціалу і підвищенню на цій основі ефективності господарювання сільськогосподарських підприємств досліджуваного регіону.
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