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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ І ПОЗНАЧЕНЬ

GPS
АСУ
БД (БнД)
БТІ
ГІС
ВВП
ГІТ
ГЛОНАСС
ГП
ДКГФ
дгм
дзз
дзк
дкн
ЕМВ
ЕОМ
EOT
ІЗ
ІКТ
ЮС
ІС
IP
IT
КМУ
лом
·  Global Positioning System - система глобального позиціонування.
·  автоматизована система управління.
·  база даних (банк даних).
·  бюро технічної інвентаризації.
·  геоінформаційні системи.
·  валовий внутрішній продукт.
·  геоінформаційні технології.
·  глобальна навігаційна супутникова система.
·  геоінформаційне прогнозування.
·  державний картографо-геодезичний фонд.
·  державна геодезична мережа.
·  дистанційне зондування Землі.
·  державний земельний кадастр.
·  державний кадастр нерухомості.
·  електромагнітні випромінювання.
·  електронна обчислювальна машина.
·  електронна обчислювальна техніка.
·  інформаційне забезпечення.
·  інформаційно-комунікаційна технологія.
·  інформаційно-обчислювальна система.
·  інформаційна система.
·  інформаційний ресурс.
·  інформаційні технології.
·  Кабінет Міністрів України.
·  локальна обчислювальна мережа.

·  метод найменших квадратів.
мнк
ОЕП
НПС
одв
ОПР
пгм
пз
пзз
с/г
ПЗФ
СЕМ
СЕС
скв
сод
СППР
СУБД
СУТ
УПМ гнсс шсз
ЦМР
·  оптико-електронний пристрій.
·  навколишнє природне середовище.
·  органи державної влади.
·  особа, що приймає рішення.
·  планова геодезична мережа.
·  програмне забезпечення.
·  прилад із зарядовим зв’язком.
·  сільське господарство.
·  природно-заповідний фонд.
·  соціально-економічний моніторинг.
·  соціально-економічна система.
·  середньоквадратичне відхилення.
·  система обробки даних.
·  система підтримки і прийняття рішень.
·  система управління базами даних.
·  системи управління територіями.
·  українська постійно діюча мережа спостережень глобальних навігаційних супутникових систем.
·  штучні супутники Землі.
·  цифрова модель рельєфу.

ВСТУП
Актуальність теми. Управління територіями - складна задача, що вима​гає постійного моніторингу й аналізу динаміки різноманітних даних про розви​ток об'єкта управління, від ефективності розв'язку якої залежить якість управ​ління. Швидке зростання економічних, соціальних і екологічних проблем в Україні за останні десятиліття призвело до усвідомлення того, що застосування традиційних методів і інструментів інформаційних систем (ІС) у системі управ​ління територіями (СУТ) не дозволяє повною мірою розв’язати зростаючі про​блеми і свідчить про її організаційну недосконалість [1-5]. Розробка ефектив​них управлінських рішень потребує застосування сучасних інформаційних тех​нологій (ІТ), що забезпечують повноту, своєчасність інформаційного відобра​ження процесів, можливість їхнього моделювання, аналізу, прогнозування. То​му розробка і впровадження ефективних інформаційних технологій (ІТ) для СУТ і прийняття рішень - нагальна потреба сьогодення.
Якість управлінських рішень, що приймаються органами державної вла​ди, найчастіше залежить від доступності, актуальності та коректності просто​рових даних, які слугують основою для аналізу ситуацій і прийняття рішень. Оскільки просторова інформація найчастіше є вирішальною для забезпечення соціально-економічного розвитку, планування і управління територіями, їх мо​ніторингу, а геоінформаційні технології (ГІТ) забезпечують єдину просторову уніфікацію такої інформації та її спільне використання, сучасні геоінформацій​ні системи (ГІС) визнані у світі одним із універсальних інтегрованих інформа​ційно-технологічних засобів розв’язання різноманітних регіональних проблем [6-15].
Застосування ГІС передбачає комп'ютерний аналіз і синтез даних щодо розвитку територіальних утворень з метою одержання нової необхідної інфор​мації та прийняття оптимальних рішень. Інформація у ГІС постійно змінюється, поповнюється і фільтрується, здійснюються статистичний аналіз і синтез, за​

безпечуються наочність та візуалізація вихідної інформації у вигляді карт, гра​фіків, факторних полів тощо. ГІС можуть використовуватись в управлінні і мо​ніторингу територій, кадастрах, соціально-економічних дослідженнях, аналізі і прогнозуванні тенденцій розвитку ринку товарів і послуг, оптимізації викорис​тання ресурсів регіонів, стохастичній теорії запасів, топології логістичних сис​тем, виборі ефективних маршрутів перевезення вантажів та пасажирів, дослі​дженні соціально-екологічного, еколого-патологічного і демографічного стану територій тощо.
Широкому впровадженню ГІС у СУТ сприяє стрімкий розвиток наземної навігації, що ґрунтується на засобах супутникового позиціонування, (GPS, ГЛОНАСС), телекомунікацій, дистанційного зондування Землі (ДЗЗ), web- картографування і картографічних сервісів в Internet, а також нагромадження великого об'єму просторових даних, розподілених по державних, галузевих, ві​домчих і комерційних базах даних (БД). Розвитку і становленню ГІС суспільст​во завдячує багатьом зарубіжним, радянським, пострадянським і вітчизняним ученим, серед яких Берлянт О.М., Бугаєвський JI.M., Бусигін Б.С., Бурачек В.Г., Данджермонд Дж., Іщук О.О., Калкінз X., Капралов Є.Г., Карпінський Ю.О., Корольов Ю.К., Кошкарьов A.B., Лур'є І.К., Мерс М. де, Мокін В.Б., Морозов В.В., Світличний О.О., Серединін С.С., Тікунов B.C., Томплінсон З.Ф., Шипу- лін В.Д., Шоломицький A.A., Цветков В.Я. та багато інших. Теоретико- методичні основи застосування ГІС у галузі управління і моніторингу територі​альними ресурсами наведені у працях Голуба С.В., Готиняна B.C., Железняка М.І., Іщука О.О., Кохан С.С., Красовського Г.Я., Лялька В.І, Попова О.М., Про​хорова О.П., Трофимчука О.М., Шестопалова В.М., Якимчука М.А. та ін.
Розвитку математичних методів дослідження складних систем присвячені роботи учених Глушкова В.М., Згуровського М.З., Івахненка О.Г., Самарського
O.A. Значний внесок у розвиток технологій імітаційного моделювання внесли учені Бусленко Н.П., Зайцев В.Г., Дж, Кельтон В., Литвинов В.В., Лоу А., При- цкер А., Тимченко A.A., Томашевський В.М., Шеннон Р., Шрайбер Т.Дж. та ін.
Визнаючи наукову і практичну цінність розробок названих авторів, треба відзначити, що відсутність цілісної методології геоінформаційної підтримки прийняття рішень у СУТ не забезпечує ефективності прийняття рішень у про​цесі управління територіями, оскільки управління територіями сьогодні здійс​нюється головним чином на підставі суб’єктивних оцінок або з використанням моделей, які не відповідають сучасному рівню управління, що суттєво стримує автоматизацію розв’язку задач управління територіями та викликає об’єктивне протиріччя між високими вимогами до оперативності і ефективності прийняття рішень у процесі управління територіями та обмеженими можливостями науко- во-методичного апарату (моделей, методів, алгоритмів).
Це означає, що актуальною є науково-практична проблема підвищення ефективності управління територіями за рахунок впровадження ГІС у СУТ і наповнення ГІС актуальними і точними даними. Вимагається розробка методів, моделей та програмно-технічних засобів геоінформаційної підтримки прийнят​тя рішень для системи управління територіями. Вирішенню цієї науково- практичної проблеми, яка має важливе господарське значення, присвячені нау​кові дослідження у рамках пропонованої дисертації.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Обраний у дисертаційній роботі напрям досліджень узгоджується зі стратегією Послання Президента України до Верховної Ради ’’Україна: поступ у XXI століття”, тісно пов'язаний з програмою ’’Стратегія економічного і соціального розвитку на 2004-2015 рр.”, з Угодою між Чернігівським державним інститутом економіки і управління (ЧДІЕУ) і Чернігівською обласною адміністрацією, з науково- дослідною роботою, державний реєстраційний №010611000447 ’’Шляхи вирі​шення проблем моніторингу раціонального природокористування на основі ГІТ в умовах динаміки розвитку Чернігівської області”, науково-дослідною робо​тою ’’Застосування технологій ДЗЗ для вирішення задач кадастру та моніторин​гу земель”, державний реєстраційний № 011Ш003659, науково-дослідною ро​ботою ’’Екологічний атлас Чернігівської області”, державний реєстраційний № 011Ш002354, з Угодою між ЧДІЕУ і Центром аерокосмічних досліджень Землі, науковими планами робіт кафедр геодезії, картографії та землеустрою, еконо​мічної кібернетики та інформатики Чернігівського державного інституту еко​номіки і управління.
Результати дисертаційних досліджень реалізовано в організаціях Черні​гівської області при створенні соціально-екологічного \¥еЬ-атласу Чернігівської області, у Відкритому акціонерному товаристві ’’Чернігівський завод радіопри​ладів” (ВАТ ’’ЧеЗаРа”) при розробці пристрою дистанційного знімання, у кор​порації ’’Арсенал” при розробці технології дешифрування аерокосмічних зо​бражень за методом віртуальної фотоприймальної матриці, Державному управ​лінні охорони навколишнього природного середовища у Чернігівській області - при розробці ГІС ’’Природно-заповідного фонду Чернігівської області”, що під​тверджується відповідними актами реалізації.
Мета і задачі дослідження. Мета роботи полягає у розв’язку важливої науково-практичної проблеми підвищення ефективності СУТ за рахунок впро​вадження геоінформаційної підтримки прийняття рішень. Для її досягнення у роботі вирішено такі наукові завдання:
1.  Проаналізовано існуючі задачі, підходи, методи та ІТ управління тери​торіями, визначено шляхи підвищення ефективності цього управління.
2.  Розроблено концепцію впровадження ГІС у СУТ.
3.  Розроблено модель оцінки приросту інформації, яку можна отримати від впровадження ГІС у СУТ.
4.  Розроблено модель інтеграції даних існуючих у регіоні ІС у створюва​ну ГІС.
5.  Розроблено модель оцінки впливу людино-машинних похибок на точ​ність ГІС.
6.  Розроблено методи підвищення точності первинних даних для ГІС у СУТ для забезпечення можливості створення і актуалізації картографічних зо​бражень усієї лінійки масштабів.
7.  Розроблено моделі для геоекологічного прогнозування в умовах пога​ної обумовленості задач і недостатньої кількості експериментів.
8.  Розроблено моделі оцінки якості, ефективності та працездатності фун​кціонування комплексу “СУТ і ГІС” за різними критеріями.
9.  Здійснено аналітико-експлуатаційне моделювання підсистем ГІС на прикладі Чернігівської області за запропонованими методами, моделями та програмно-технічними засобами геоінформаційної підтримки та оцінено еко​номічну доцільність впровадження ГІС у СУТ.
Об’єктом дослідження є інформаційне середовище, система просторово- часових зв’язків і інформаційних потоків у СУТ, процеси обробки інформації у технологіях багаторівневого управління і моніторингу.
Предметом дослідження є процеси обробки інформації у технологіях ба​гаторівневого моніторингу та управління територіями, методологія розробки багатоцільової ГІС в управлінні територіями.
Методи дослідження. У процесі дослідження, враховуючи особливості предметної галузі та сформульованих задач, використано методи системного аналізу для дослідження процесів моніторингу з метою декомпозиції інформа​ційного середовища та побудови адекватних моделей об’єктів моніторингу, су​часної теорії управління проектами, математичного апарату теорії ймовірнос​тей, надійності, графів, багатофакторних експериментів, систем і оптимального управління, множин та теорії розпізнавання образів, а також методи теорії шту​чного інтелекту, кваліметрії, прийняття рішень і математичного моделювання. Для первинної обробки інформації, розрахунку показників точності і адекват​ності застосовано методи математичної статистики.
Наукова новизна одержаних результатів полягає у розробленні моде​лей, методів та програмно-технічних засобів геоінформаційної підтримки при​йняття рішень у СУТ.
У рамках виконаних досліджень отримані такі наукові результати.
Уперше:
• створено і обґрунтовано математичну модель ГІС як підмножина СУТ, яка, на відміну від існуючих, дозволяє оцінювати ступінь ефективності основ​них чинників, що впливають на функціонування СУТ і дозволяє збільшити ін​формативність системи управління територіями на 40-65%;
·  синтезовано модель інтеграції даних ГІС в СУТ, яка на відміну від іс​нуючих, дозволяє описати міжсистемні властивості існуючих ІС і може слугу​вати основою для інтеграції розрізнених галузевих і корпоративних даних;
·  створено і обґрунтовано методологію оцінки результату розвитку СУТ за участю ГІС, яка відрізняється від існуючих тим, що використовує ГІС у взаємодії з системою ДЗЗ у каналі зворотного зв’язку у процесі управління і моніторингу територій;
·  розроблено математичні моделі геоінформаційного аналізу для прогно​зування і вироблення рекомендованих рішень з імовірнісною оцінкою ефектив​ності для СУТ, які відрізняються від існуючих застосуванням методів плану​вання експериментів при визначенні переліку контрольованих параметрів та періодичності визначення їх характеристик, що дозволяє утворити тезаурус - «запас» моделей, який є у розпорядженні дослідника при даному стані розвитку теоретичної основи ГІС, та обирати їх виходячи з практичних міркувань з ура​хуванням наявних обмежень;
·  розроблено метод підвищення розрізненності аерокосмічних знімків - ’’метод віртуальної матриці”, який, на відміну від існуючих, заснований на ви​користанні ’’рівносигнальних зон” у рядках і стовпцях фотоприймальної матри​ці аерокосмічної знімальної системи і нового програмного забезпечення, що до​зволяє підвищити розрізненність щонайменше у 2—4 рази та дає можливість ви​користання даних дистанційного зондування Землі з різними характеристиками, що дозволяє з високим ступенем точності та оперативності виконувати комплек​сну інтелектуальну обробку даних і створювати спектр оригінальних інформа​ційних продуктів, спрямованих на підвищення ефективності вирішення задач управління і моніторингу.
·  розроблено і теоретично обґрунтовано субпіксельна методика прив’язки аерокосмічних знімків, яка дозволяє підвищити точність дешифрування та прив’язки до рівня, необхідного для створення великомасштабних топографіч​них карт, які, у свою чергу, є джерелом інформації для ГІС, різноманітних ка​дастрів, проведення моніторингу, виконання інженерних робіт тощо.
Удосконалено:
·  способи високоточного аерокосмічного знімання лінійних об'єктів, які дозволяють підвищити точність цифрового аерофотознімання не за рахунок пі​двищення вимог до вузлів знімальної апаратури, а за рахунок вдосконалення програмного забезпечення.
Набули подальшого розвитку:
·  модель оцінки впливу людино-машинних похибок на процес управління територіями, яка дозволяє моделювати різні варіанти людино-машинних похи​бок у ГІС, підбирати оптимальні значення окремих компонент, визначати усе​реднені характеристики моделі обробки інформації і робити висновок про дже​рело збурень і величину його впливу на кінцевий результат;
·  методи і математичні моделі для розв’язку задач геоекологічного про​гнозування і моніторингу при управлінні територіями в умовах недостатньої обумовленості задачі.
·  методологія прийняття рішень за допомогою ГІС в аспекті управління територіями на основі формального опису ситуацій, що ґрунтуються на нечіт​кому опису основних елементів формалізованого подання ситуацій.
Загалом одержані результати у вигляді методів, моделей та програмно- технічних засобів перетворення інформації утворюють методологію впрова​дження геоінформаційної підтримки у системи управління територіями.
Практичне значення одержаних результатів. Усі розроблені методи, моделі та програмно-технічні засоби геоінформаційної підтримки прийняття рішень у системах управління територіями доведені до рівня інженерних мето​дик, алгоритмів та програмних засобів комп’ютерної реалізації. Використання розробленого науково-методичного апарату створення геоінформаційної підт​римки прийняття рішень у системах управління територіями реалізовано в:
1. Концепції ГІС Чернігівської області, яка передбачає застосування ГІТ у структурних підрозділах Чернігівської обласної державної адміністрації, підві​домчих організаціях і установах регіону і визначає основні напрями створення ГІС, склад користувачів, вимоги до інформаційних баз геоданих, питання нор​мативно-правової основи, розробників ГІС, етапи розробки, першочергові про​екти, джерела фінансування тощо. Реалізація цієї концепції дозволяє забезпечи​ти ефективне управління територіальним утворенням, оперативну й ефективну комунікацію регіональної інформації у вигляді відтворення у принципі необ​меженої кількості електронних карт при належному створенні універсальних регіональних баз даних, наочне семіотичне подання регіональних процесів і явищ на основі функціонування мови карт.
2. Розроблені компоненти ГІС, що є складовою частиною інтегрованої СУТ і яка включає банк різнорідної просторової картографічної і тематичної інформації з різних предметних галузей і програмно-технологічні засоби розв'я​зку прикладних задач для різних категорій користувачів. Можливості сучасного і перспективного використання природних ресурсів і їх охорони представлені на розроблених картах таким чином, що вони можуть бути використані при ро​зробці господарських, екологічних і соціальних інноваційних проектів і заходів для регіонального розвитку. Накопичений досвід у розробці окремих підсистем ГІС управління територіями на прикладі Чернігівської області на основі даних ДЗЗ дозволяє зробити висновок про можливість комплексної реалізації ГІС у будь-якому суб'єкті держави, в обласних управліннях МНС, силових відом​ствах, обласних управліннях Міністерства навколишнього природного середо​вища, екологічних інспекціях. Результати моделювання наслідків надзвичайних ситуацій будуть також корисні страховим компаніям.
Зокрема, реалізовано соціально-екологічний \уеЬ-атлас Чернігівської об​ласті, що представляє різні аспекти соціально-екологічної ситуації регіону і вико​ристовується при розробці програм соціально-економічного розвитку та інвес​тиційних пропозицій Чернігівською обласною радою (Акт впровадження № 01- 05/485 від 07.05.2012); ГІС природно-заповідного фонду Чернігівської області використовується при плануванні програм екологічного розвитку і планування у Чернігівській області, розміщена на офіційному сайті Державного управління охорони навколишнього природного середовища у Чернігівській області і ви​користовується у роботі фахівцями структурних підрозділів управління, учня​ми, студентами, науковцями та зацікавленими верствами населення (Акт впро​вадження № 01/02-03 від 07.12.2012).
3.  Матеріали аерокосмічних знімань, опрацьовані за методом віртуальної фотоприймальної матриці, дозволяють отримувати надвисоку розрізненність і можуть становити вхідний канал геопросторових даних, який придатний для картографічного опрацювання ГІС у процесі управління територіями і створен​ня різноманітних за тематикою великомасштабних карт регіону.
Зокрема, реалізовано метод підвищення рентабельності виконання аеро- фотознімальних робіт та точності виконання топографічного знімання, який до​зволяє при збереженні величини поля зору цифрової камери отримати підви​щення розрізненності аерокосмічних знімків за площею в п2 разів за рахунок заміни пікселів субпікселями або при збереженні розрізненності отримати збі​льшення поля зору і може бути використаний у різних галузях наук про Землю; пристрій дистанційного знімання місцевості, що дозволяє суттєво спростити процес обробки інформації та дистанційного знімання у порівнянні зі стерео​фотограмметричним методом та підвищити точність отримання моделі рельєфу за рахунок використання двоклинового двошвидкісного методу сканування мі​сцевості лазерним променем по спіралі, використовується у дослідних розроб​ках підприємства ВАТ «ЧеЗаРа» (Акт впровадження № 400/1024 від 14.05.2012).
4.  Розроблені способи та пристрої для дистанційного знімання дозволя​ють виконувати дистанційне знімання; реєстрацію і цифрову обробку аерокос​мічних зображень з підвищеною розрізненністю за рахунок побудови субпіксе- льної фотоприймальної аналізуючої матриці (за методом віртуальної фотоп​риймальної матриці). Результати досліджень рекомендовані до впровадження у корпорації ’’Арсенал” (Довідка № 60/1 від 21.02.2013).
Ефективність виконаної роботи виражена у підвищенні характеристик вихідної інформації ГІС - інформативності, точності, розрізненності, оператив​ності зворотного зв’язку й прийнятті управлінських рішень у середньому в 1,5- 3 рази порівняно з існуючим рівнем управління.
Отримання цих результатів відкриває можливості для впровадження геоі- нформаційної підтримки прийняття рішень у СУТ.
Особистий внесок здобувана. Основні положення й результати дисерта​ції отримані автором самостійно. З робіт, опублікованих у співавторстві, вико​ристано результати, які особисто отримані здобувачем.
Особистий внесок автора у роботах, які склали основу дисертації та вико​нані у співавторстві: [9] - розроблені розділи 3-9; [10] - розроблені розділи 2-4, 7-14; [29] - розроблені моделі і алгоритм підвищення якості дешифрування ае​рокосмічних знімків; [30] - розроблені алгоритм і технологія використання ГІС в задачах транспортно-екологічного моніторингу; [32] - розроблена структура і алгоритмічне забезпечення для задач великомасштабного картографування те​риторій; [86] - розроблені принципи і алгоритм застосування ГІТ в екологічно​му моніторингу Чернігівської області; [87] - розроблені підходи і алгоритм за​стосування ГІТ в аналізі ґрунтового покриву; [94] - сформульовано принципи застосування ГІТ у задачах моніторингу збереження та утилізації відходів; [95] - розроблена і перевірена методологія застосування GPS-приймачів для актуа​лізації великомасштабних топографічних та кадастрових карт; [100] - розроб​лена концепція застосування ГІТ в задачах моніторингу природно-заповідного фонду Чернігівської області і структура розподіленої бази даних; [101] - розро​блені концепція і принципи використання ГІТ у задачах моніторингу повітря Чернігівської області; [102] - сформульовані принципи створення системи аг​роекологічного моніторингу сільськогосподарських угідь за допомогою ГІС; [104, 105] - розроблені алгоритми і програмне забезпечення для задач геостати- стичного моделювання; [108] - розроблені підходи щодо вибору знімальної си​стеми для моніторингу агроресурсів; [110] - обґрунтовані підходи щодо ство​рення ГІС-моніторингу сільськогосподарських земель; [111] - формалізована задача і розроблені підходи щодо створення цифрової моделі місцевості для моніторингу та прогнозування стану водних ресурсів Чернігівської області;
[198, 199, 202 ] - розроблений алгоритм тренажерного комп’ютерного навчання виконанню технічних процесів геодезичних і землевпорядних робіт; [200] - фо​рмалізовано задачу і розроблений спосіб геодезичної прив’язки аерокосмічних знімків; [201, 203, 204] - розроблена методика дистанційного знімання місцево​сті; [205] - розроблений алгоритм стереографічного знімання місцевості; [206] - розроблені алгоритм і методика розпізнавання лінійних об’єктів; [207] - сфо​рмульована задача і розроблений алгоритм цифрового аерокосмічного зніман-
При виконанні дисертації розроблено 7 нових алгоритмів, одержано 10 патентів на винаходи (4 - на способи, 4 - способи і пристрої, 2 - пристрої).
Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертації обго​ворювалися у рамках творчої співпраці та співдружності на конференціях, сим​позіумах та нарадах: I—VIII міжнародних науково-практичних конференціях ’’Новітні досягнення геодезії, геоінформатики та землевпорядкування. Євро​пейський досвід” (м. Чернігів, 2005, 2006, 2007, 2008, 2009, 2010, 2011), регіо​нальній нараді ’’Можливості сучасних ГІС/ДЗЗ у сприянні вирішенню проблем Чернігівщини” (м. Чернігів, 2007), міжнародній науковій конференції ’’Міжна​родна співпраця та інтеграція у процесі підготовки фахівців з землевпорядку​вання та кадастру” (м. Одеса, 2009), міжнародних науково-технічних конфере​нціях ’’ГЕОФОРУМ” (м. Львів, 2010, 2011), міжнародній конференції ’’Аероко​смічні спостереження в інтересах сталого розвитку та безпеки” (м. Київ, 2010), міжнародній науково-технічній конференції ’’Актуальні задачі сучасних техно​логій” (м. Тернопіль, 2010), міжнародній науково-технічній конференції ’’Ор​ганізація використання земель в умовах ринкової економіки” (м. Дубляни- Львів, 2010), VIII Всеукраїнській науковій конференції ’’Сучасні проблеми еко​логії та геотехнологій” (м. Житомир, 2011), міжнародній науково-технічній конференції ’’Сучасні екологічні проблеми Українського Полісся та суміжних територій” (м. Ніжин, 2011), міжнародній науковій конференції ’’Світ сучасної географії” (м. Сімферополь, 2011), 1-й міжнародній конференції ’’Обчислюва​льний інтелект” (м. Черкаси, 2011), міжнародній конференції користувачів ГІС 

від Esri ’Теоінформаційні технології в управлінні територіальним розвитком” (м. Ялта, 2009, 2010, 2011, м. Судак, 2012), The Eighth International Conference on Digital Technologies (Zilina - Slovak Republic, 2011), VII Всеукраїнській нау​ково-практичній конференції ’’Охорона навколишнього середовища промисло​вих регіонів як основа сталого розвитку України” (м. Запоріжжя, 2011), науко- во-практичній конференції ’’Вільне програмне забезпечення в освіті, науці, біз​несі” (м. Чернігів, 2012) та ін.
Публікації. Основні результати та висновки дисертації опубліковані у фахових виданнях та збірниках наукових праць конференцій, семінарів. Зага​лом за темою дисертації опубліковано 3 монографії, 41 наукова праця (у фахо​вих виданнях - 27, рекомендованих ДАК України для спеціальності 05.13.06 - інформаційні технології (12 одноосібних), 20 статей у збірниках наукових кон​ференцій і симпозіумів.
Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається із вступу, шести розділів, висновків та списку використаних джерел з 261 на​йменувань і додатків. Загальний обсяг основного тексту 301 сторінка. У додат​ках наведені рисунки, таблиці, акти впровадження результатів дисертаційної роботи та патенти України на винаходи.
висновки
Основним результатом дисертаційної роботи є вирішення науково- практичної проблеми підвищення ефективності управління територіями за рахунок впровадження ГІС у систему управління територіями і наповнення ГІС актуальними і точними даними, що має важливе господарське значення, яке полягає у розробленні методів, математичних моделей та програмно-технічних засобів для одержання точної, актуальної і достовірної інформації для прийняття ефективних управлінських рішень у процесі управління територіями.
Розробка ефективних управлінських рішень у процесі управління територіями потребує застосування сучасних інформаційних технологій (ІТ), перед усім, ГІС, що забезпечують повноту, своєчасність інформаційного відображення процесів на картографічних матеріалах усієї лінійки масштабів, можливість моделювання процесів, їх аналіз, прогнозування тощо.
На підставі аналізу сучасного стану в галузі застосування інформаційних технологій, зокрема, геоінформаційних, при розв’язку задач управління територіями виконано теоретичне обґрунтування узагальнення теоретичних методів і моделей, наведено нові науково-практичні комплексні рішення, що забезпечують наповнення ГІС точними і актуальними даними.
Зокрема, одержано такі наукові результати, що мають істотні переваги над існуючими рішеннями:
 Уперше створено і обґрунтовано математичну модель ГІС як підмножину СУТ, яка, на відміну від існуючих, дозволяє оцінювати ступінь ефективності основних чинників, що впливають на функціонування систем управління територіями і дозволяє збільшити інформативність системи управління територіями на 40-65%.
 Уперше синтезовано модель інтеграції даних ГІС в СУТ, яка, на відміну від існуючих, дозволяє описати міжсистемні властивості існуючих ІС і може слугувати основою для інтеграції розрізнених галузевих і корпоративних даних.
 Уперше створено і обґрунтовано методологію оцінки результату розвитку СУТ за участю ГІС, яка відрізняється від існуючих тим, що використовує ГІС у взаємодії з системою ДЗЗ у каналі зворотного зв’язку у процесі управління і моніторингу територій.
 Уперше розроблено математичні моделі геоінформаційного аналізу для прогнозування і вироблення рекомендованих рішень з імовірнісною оцінкою ефективності для СУТ, які відрізняються від існуючих застосуванням методів планування експериментів при визначенні переліку контрольованих параметрів та періодичності визначення їх характеристик, що дозволяє утворити тезаурус - «запас» моделей, який є у розпорядженні дослідника при даному стані розвитку теоретичної основи ГІС, та обирати їх, виходячи з практичних міркувань з урахуванням наявних обмежень.
 Уперше розроблено метод підвищення розрізненності аерокосмічних знімків - ’’метод віртуальної матриці”, який, на відміну від існуючих, заснований на використанні ’’рівносигнальних зон” у рядках і стовпцях фотоприймальної матриці аерокосмічної знімальної системи і нового програмного забезпечення, що дозволяє підвищити розрізненність щонайменше у 2-4 рази та дає можливість використання даних дистанційного зондування Землі з різними характеристиками, що дозволяє з високим ступенем точності та оперативності виконувати комплексну інтелектуальну обробку даних і створювати спектр оригінальних інформаційних продуктів, спрямованих на підвищення ефективності вирішення задач управління і моніторингу.
 Уперше розроблено і теоретично обґрунтовано субпіксельну методику прив’язки аерокосмічних знімків, яка дозволяє підвищити точність дешифрування та прив’язки до рівня, необхідного для створення великомасштабних топографічних карт, які, у свою чергу, є джерелом інформації для ГІС, різноманітних кадастрів, проведення моніторингу, виконання інженерних робіт тощо.

 Удосконалено способи високоточного аерокосмічного знімання лінійних об'єктів, які дозволяють підвищити точність цифрового аерофотознімання не за рахунок підвищення вимог до вузлів знімальної апаратури, а за рахунок удосконалення програмного забезпечення.
 Набула подальшого розвитку модель оцінки впливу людино-машинних похибок на процес управління територіями, яка дозволяє моделювати різні варіанти людино-машинних похибок у ГІС, підбирати оптимальні значення окремих компонент, визначати усереднені характеристики моделі обробки інформації , робити висновок про джерело збурень і величину його впливу на кінцевий результат.
 Набули подальшого розвитку методи і математичні моделі для розв’язку задач геоекологічного прогнозування і моніторингу при управлінні територіями в умовах недостатньої обумовленості задачі.
 Набула подальшого розвитку методологія прийняття рішень за допомогою ГІС в аспекті управління територіями на основі формального опису ситуацій, що ґрунтуються на нечіткому описі основних елементів формалізованого подання ситуацій.
Загалом одержані результати у вигляді методів, моделей та програмно- технічних засобів перетворення інформації утворюють методологію впровадження геоінформаційної підтримки у системи управління територіями.
Достовірність результатів дисертації підтверджено експериментальними дослідженнями, а також їхнім упровадженням на реальних об’єктах.
Виконана в дисертації кількісна оцінка ефективності впровадження ГІС в СУТ свідчить про скорочення витрат на створення і експлуатацію в Чернігівській області тематичних державних і галузевих кадастрових систем у 2-А рази, зменшення вартості робіт з інвентаризації об’єктів нерухомості і межування земель на 30-50%, скорочення термінів оформлення дозвільної документації на будівництво в 3-4 рази, підвищення ефективності обліку бази оподаткування земельних ресурсів у частині податків і зборів з майна і платежів за землю - в 2-3 рази.
Отримані в роботі результати можуть бути рекомендовані до застосування при розвитку науково-методичних основ геоінформаційної підтримки у системах управління територіями.
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