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ВСТУП

Актуальність і доцільність дослідження. Психологічна наука в Україні виходить на нові рубежі і відіграє дедалі більшу роль у розв’язанні актуальних проблем освіти, виробництва, сфери людського спілкування. У Стратегії розвитку психологічної служби системи освіти України, затвердженій Міністерством освіти і науки України, наголошується на необхідності професійного сприяння саморозвитку особистості учня, захисту психічного здоров’я усіх учасників навчально-виховного процесу шляхом здійснення психологічної експертизи і діагностики, соціально-психологічної корекції, профілактики, соціальної реабілітації, психологічної просвіти всіх учасників навчально-виховного процесу. Успішність виконання цих завдань залежить від рівня професійної майстерності психологів та сформованості їх готовності до практичної діяльності. Готовність до праці є складним особистісним утворенням, що включає низку компонентів, які у своїй сукупності дають змогу певній особі успішно виконувати конкретну роботу. 

Проблема вивчення особистісної готовності майбутнього практичного психолога розглядається як складова частина професійного відбору на психолого-педагогічні спеціальності (О.Ф.Бондаренко [34], О.О.Бодальов [29], В.Г.Панок [207-208], Н.І.Пов’якель [223-226], Л.М.Собчик [281], Н.В.Чепелєва [306-310] та ін.). Зокрема, відбір до навчального закладу має відфільтровувати тих, хто явно непридатний до професії (В.Г.Панок), визначати психологічний ресурс особистості та внутрішньоособистісні труднощі, що сприяють або перешкоджають подальшій успішній професійній підготовці та діяльності (О.О.Бодальов [29]). 

Різні аспекти проблеми відповідності особистісних якостей вимогам професії відображені у працях Б.Г.Ананьєва [11-12], І.Д.Беха [24-26], О.Ф.Бондаренка [34, 36], Є.В.Єгорової [91-92], І.А.Зязюна [97-106], О.М.Ігнатович [108], Н.І.Литвинової [149-150], С.Д.Максименка [156-161], І.П.Манохи [164-165], В.С.Мерліна [172], В.Ф.Моргуна [182-183], О.М.Отич [206], В.Г.Панка [207-210], І.Д.Пасічника [211-212], Н.А.Побірченко [221-222], Е.О.Помиткіна [228-229], В.В.Рибалки [246-256], О.Є.Самойлова [267], В.В.Синявського [272], І.А.Слободянюка [276-277], З.Л.Становських [282], Л.О.Хомич [301-303], О.П.Хохліної [304-305], Н.В.Чепелєвої [306-310], С.К.Шандрука [312-317] та ін.

Досвід підготовки шкільних психологів показує, що існуюча традиційна система навчання не забезпечує повною мірою формування професіонала-психолога, здатного на високому рівні виконувати різноманітні обов’язки, які постають перед ним у практичній діяльності.

У професійній діяльності психолога виділяється кілька основних напрямів роботи, таких як психодіагностика, корекція, консультування, прогностика, реабілітація, терапія, профілактика. Серед них саме психодіагностична та корекційна робота мають ключове, вихідне значення, виступають основою для усіх інших видів діяльності практичного психолога у школі. Роль цих видів діяльності підвищується при роботі з підлітками, психічний розвиток яких супроводжується певними труднощами і проблемами, які потребують своєчасного виявлення і корегування. Тому особливо важливим є дослідження розвитку особистісної готовності шкільних психологів, передусім, до діагностико-корекційної роботи зі школярами.  

Отже, вихідною ланкою системи підготовки практичних психологів має бути спеціальна фахова підготовка у вказаному напрямі, що інтегрує всі інші елементи цієї системи. 

Відсутність належної уваги до проблеми вивчення і розвитку готовності майбутніх психологів до діагностико-корекційної роботи з учнями підліткового віку обумовило вибір теми кандидатської дисертації “Формування особистісної готовності майбутніх психологів до діагностико-корекційної роботи з підлітками”.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Обрана тема є складовою науково-дослідної роботи відділу психології трудової і професійної підготовки Інституту педагогіки і психології професійної освіти АПН України у 2002-2004 рр. “Розвиток психологічної культури учнівської молоді в системі неперервної професійної освіти”, РК № 0102U000399.

Тема дисертації затверджена вченою радою Інституту педагогіки і психології професійної освіти АПН України 28 жовтня 2001 р., протокол №7, та узгоджена у Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки і психології в Україні  25 квітня 2002 р., протокол №4.

Об’єкт: підготовка студентів-психологів вищого навчального закладу до майбутньої професійної діяльності.

Предмет дослідження: особливості формування особистісної готовності студентів-психологів до діагностико-корекційної роботи з підлітками.

Мета: підвищення ефективності професійної підготовки майбутніх психологів на основі науково обґрунтованої програми формування їх особистісної готовності до діагностико-корекційної роботи з підлітками.

Гіпотеза дослідження полягає в припущеннях, що:

а) на формування особистісної готовності майбутніх психологів до роботи з підлітками в ході єдиного процесу психологічної діагностики та корекції, спрямованого на надання допомоги проблемному підлітку у розвитку гармонійної особистості, впливає розвинутість таких компонентів даного виду готовності, як мотиваційно-професійний, когнітивно-діагностичний, проблемно-інтерпретуючий, креативно-корекційний, корекційно-технолого-результативний та емоційно-фіксуючий;

б) формування особистісної готовності студентів-психологів до діагностико-корекційної роботи з підлітками буде більш ефективним за умов розробки та реалізації спеціального методологічного підходу у дослідженні даного виду особистісної готовності майбутніх психологів.

Згідно з поставленою метою і висунутою гіпотезою визначено такі завдання:

1. Здійснити теоретичний аналіз психолого-педагогічних даних з досліджуваної проблеми та визначити методологічний підхід до вивчення і формування особистісної готовності студентів-психологів до психологічної діагностики і корекції учнівської молоді.

2. На основі експериментального дослідження виявити рівень розвитку та взаємозв’язку компонентів особистісної готовності майбутніх психологів до діагностико-корекційної роботи з підлітками.
3. Розробити та апробувати програму і методику формування особистісної готовності студентів-психологів до діагностико-корекційної роботи з проблемними підлітками. 
4. Обґрунтувати методичні рекомендації щодо формування особистісної готовності майбутніх психологів до діагностико-корекційної роботи з учнівською молоддю.
Методи дослідження: у теоретичній частині – аналіз і узагальнення даних наукових літературних джерел; у констатувальному експерименті – спостереження, тестування, опитування; у формувальному експерименті – моделювання, психологічний тренінг, інтерпретаційні методи, методи статистичної обробки результатів. 

Експериментальна база дослідження. На різних етапах експерименту було охоплено 389 студентів психологічних факультетів вищих навчальних закладів – Тернопільського експериментального інституту педагогічної освіти, Тернопільського національного педагогічного університету імені Володимира Гнатюка.

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що: вперше обґрунтовано і запроваджено особистісний, креативно-технологічний підхід до вивчення і формування особистісної готовності майбутніх практичних психологів до діагностико-корекційної роботи з підлітками; запропоновано й апробовано спеціальну програму цілеспрямованого формування особистісної готовності студентів-психологів до діагностико-корекційної роботи з підлітками; дістало подальшого розвитку уявлення про особистісну готовність майбутніх психологів до психологічної діагностики та корекції учнівської молоді як єдиного процесу психологічної діяльності.

Практичне значення полягає в уточненні змісту і методів професійної підготовки психологів до формування основних компонентів особистісної готовності, розробці та впровадженні у навчально-виховний процес вищих навчальних закладів спеціальної програми цілеспрямованого формування особистісної готовності студентів-психологів до діагностико-корекційної роботи з проблемними підлітками на основі особистісного, креативно-технологічного підходу. Узагальнені результати можуть бути використані у фаховій підготовці студентів-психологів з метою успішного професійного становлення та подальшого розвитку професійної майстерності майбутніх психологів.  

Результати дослідження впроваджено у навчально-виховний процес  вищих навчальних закладів – Тернопільського національного педагогічного університету імені Володимира Гнатюка (довідка № 187-33/03 від 3 березня 2007 року), Чернівецького національного університету імені Юрія Федьковича (довідка № 17-38/1014 від 13 квітня 2007 року) та Тернопільського експериментального інституту педагогічної освіти (довідка № 121 від 18 грудня 2006 року).

Вірогідність та надійність результатів дослідження забезпечувалися методологічним обґрунтуванням вихідних положень, їх відповідністю рівню сучасного розвитку психолого-педагогічної науки, адекватністю використаних методик меті й завданням дослідження, репрезентативністю вибірки, якісним і кількісним аналізом емпіричного матеріалу, застосуванням методів математичної статистики для обробки й оцінки експериментальних даних.

Апробація результатів дослідження здійснювалася у формі доповідей на Всеукраїнській науково-практичній конференції “Теорія і практика особистісно-орієнтованої освіти” (8-10 квітня 2003 року, м. Запоріжжя); Всеукраїнській науково-практичній конференції “Використання психолого-педагогічних технологій у підготовці практичних психологів і вчителів в умовах вищого навчального закладу” (12-13 травня 2004 року, м. Чернівці); звітних науково-практичних конференціях Інституту педагогіки і психології професійної освіти АПН України (2002-2006 роках, м. Київ); на засіданнях відділу психології трудової і професійної підготовки Інституту педагогіки і психології професійної освіти АПН України, засіданнях кафедри психології Тернопільського експериментального інституту педагогічної освіти. 

Публікації. Результати дисертаційного дослідження відображені в 9 одноосібних публікаціях, у тому числі: 4 статті у наукових фахових виданнях, затверджених ВАК України, 2 статті у збірниках доповідей конференцій, 1 методичний посібник і 2 методичні рекомендації. 

Структура і обсяг роботи. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку використаних джерел (347 найменувань, з них – 15 іноземною мовою). Робота містить 14 таблиць на 9 сторінках та 8 рисунків на 5 сторінках. Загальний обсяг дисертації – 247 сторінок, основна її частина займає 184 сторінки.

Загальні висновки

У висновках сформульовано результати теоретико-експериментального дослідження:

1. Теоретико-психологічний аналіз наукових даних з досліджуваної проблеми дозволив визначити робоче поняття особистісної готовності майбутніх психологів до діагностико-корекційної роботи з підлітками, як складного системного утворення, як ядра професійної діяльності практичного психолога, що інтегрує в собі взаємопов’язані компоненти – мотиваційно-професійний, когнітивно-діагностичний, проблемно-інтерпретуючий, креативно-корекційний, корекційно-технолого-результативний, емоційно-фіксуючий, розвиток яких дозволяє успішно здійснювати психологічну діяльність.

Як методологічний підхід до розуміння, вивчення і формування особистісної готовності студентів-психологів до психологічної діагностики і корекції особистості підлітків доцільно використовувати особистісний, креативно-технологічний підхід, сутність якого полягає в організації діагностико-корекційної роботи  з учнями підліткового віку як єдиного процесу психологічної діяльності, який спрямований на суб’єкт-суб’єктну взаємодію особистості психолога з особистістю підлітка і передбачає творче ставлення психолога до визначення і вирішення особистісних проблем підлітка та гнучке використання психодіагностичних і корекційних технологій при їх розв’язанні.  

2. Результати констатувального експерименту дозволяють стверджувати, що за традиційної схеми професійної підготовки у студентів-психологів спостерігається недостатньо високий рівень сформованості та взаємозв’язку компонентів особистісної готовності до психологічної діагностики та корекції особистісних проблем підлітка, тому необхідно розробити спеціальну комплексну програму формування особистісної готовності студентів-психологів до діагностико-корекційної роботи з учнями підліткового віку. 

3. Комплексна програма і методика формування особистісної готовності на засадах особистісного, креативно-технологічного підходу спрямована на взаємопов’язаний розвиток основних компонентів особистісної готовності майбутніх психологів до діагностико-корекційної роботи з підлітками та передбачає визначення мети, завданнь, методики і результатів професійної підготовки. Порівняння показників сформованості особистісної готовності у студентів експериментальної та контрольної груп після проведення формувального експерименту свідчить про ефективність запропонованої комплексної програми і методики. Поряд з іншими розвивальними ефектами, вона забезпечує краще усвідомлення майбутніми психологами необхідності надання ефективної допомоги підліткам у гармонійному розвитку їх особистості, що додатково інтегрує компоненти їх особистісної готовності та підвищує рівень її дієвості.

4. На основі теоретико-експериментального дослідження складено та обґрунтовано методичні рекомендації для педагогічних працівників вищих навчальних закладів щодо впровадження результатів дослідження з метою покращення навчально-виховного процесу з формування особистісної готовності студентів-психологів до діагностико-корекційної роботи з підлітками – на основі використання особистісного, креативно-технологічного підходу, комплексної програми і методики формування даного виду готовності студентів-психологів.

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів досліджуваної проблеми. Подальшого вивчення вимагають питання пошуку і конкретизації критеріїв та методів формування особистісної готовності студентів-психологів до різних видів надання психодіагностичної та корекційної допомоги.
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