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ЄТВС     – Європейське товариство вугілля і сталі
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НБУ       – Національний банк України

НДДКР  – Науково-дослідні та дослідно-конструкторські роботи
ОЕСР     – Організація економічного співробітництва та розвитку

ПДВ       – Податок на додану вартість
СОТ        – Світова організація торгівлі

США       – Сполучені Штати Америки 

ТКК         – Товарно-кредитна корпорація 

ФРС         – Федеральна резервна система 
ЦБ РФ      – Центральний банк Російської Федерації

ВСТУП

Актуальність теми. Утвердження та розвиток в Україні ринкових відносин, а також назріла модернізація національного господарства, зумовлюють зростання ролі ціноутворення і цінової політики. З одного боку, ціноутворення є вагомим чинником, що перманентно впливає на стан та динаміку національного господарства, а з іншого, цінова політика виступає (так має бути) відчутним сегментом державної економічної політики. Дивує те, що при таких очевидностях, теоретична парадигма ціноутворення на національному й глобальному рівнях, а також пріоритети й ключові напрямки цінової політики активно не досліджується й широко не обговорюється науковою громадськістю. Все обмежується антиінфляційними дискусіями, і водночас при цьому проблеми ціноутворення й цінової політики чомусь залишаються осторонь наукової уваги.
  

Уважне вивчення наукової бібліографії на предмет цінової політики й практики ціноутворення підтверджує незрозумілу пасивність щодо даної проблематики на пострадянських теренах. Однією з причин такої наукової інертності може бути абсолютизація тверджень (які запанували після розвалу СРСР й активної руйнації адміністративно-командної системи) про феноменальну регулюючу роль ринкових механізмів і актуальність мінімізації державного впливу на цінову політику, а отже, і практику ціноутворення. Таким чином зник попит на системні наукові дослідження з цього приводу. Як наслідок, проблеми еволюції, вихідних позицій та реального стану ціноутворення перестали бути предметом для наукових пошуків у фундаментальних дослідженнях. 

Якщо проаналізувати зміст публікацій у таких наукових журналах, як «Актуальні проблеми економіки», «Вісник національного банку України», «Економіка України», «Фінанси України» та ін., то в останні роки на шпальтах даних видань дана проблематика не була представлена ні найменшим чином. Означена  тематика також практично відсутня в переліку захищених в останні роки дисертацій. І це при тому, що ціни й ціноутворення є об’єктом, у зв’язку з яким і навколо якого в національному господарстві розгортаються непрості макроекономічні й сегментні колізії. Дана очевидність підтверджує необхідність і важливість поновлення наукових досліджень заявленої в темі дисертації проблематики.

Здійснене нами дослідження дає підстави стверджувати, що за часи незалежності України увага держави до проблем ціноутворення відчутно й незаслужено знизилася. Ринкова ейфорія у перші роки незалежності, сподівання, що ринок «невидимою рукою» й автоматично відрегулює всі процеси, а також свідоме бажання з боку новоявлених приватних власників відчувати мінімальний контроль за процесом ціноутворення, – ці та інші фактори обумовили  в кінцевому підсумку розгул безпрецедентної тінізації у цій сфері. Держава таким чином утратила реальний вплив на ціноутворюючі процеси і цінову політику. Державні впливи на процес ціноутворення здійснюються спорадично – в ручному режимі як «пожежні заходи», тобто вимушена  реакція на крайні ситуації.  

А загальновідомо: де нема системного й відчутного державного впливу, там нема єдності економічних інтересів, а отже не може бути єдності цілей. За таких умов практично неможливо сформувати й запровадити ефективну загальнонаціональну стратегію ціноутворюючої політики, особливо в антиінфляційному вимірі, яка б стало сприяла соціально-економічному розвитку національного господарства. Однак попри все об’єктивна потреба в постійному державному супроводженні цінової політики у відповідних сферах та сегментах національного господарства ігнорувалася під гаслами пріоритетів фундаментального лібералізму. Втрати української економіки під час фінансово-економічних криз 1998 та 2007-2009 років стали тією непомірною ціною, яке заплатило українське суспільство в цілому і господарсько-підприємницька сфера зокрема. 

Макроекономічна ситуація в останні роки, коли за умов новоствореного на українських теренах ринкового середовища, в якому запанували принципи повної лібералізації економічних відносин, в тому числі й лібералізація ціноутворення (причому в таких масштабах, начебто зрілі ринкові відносини уже повноцінно функціонують), ( багато в чому є сумно повчальною. Саме в цей період мав місце спровокований неконтрольований і масштабний злет цін практично в усіх сферах національної економіки, і особливо на споживчому ринку. Цінова вакханалія спровокувала і надзвичайно загострила платіжну кризу, а також породжувала масштабне відтворення системних ризиків руйнівного штибу. Подальша анемія державних регулюючих механізмів щодо ціноутворення, зокрема процесу формування цін, визначення їх рівнів та співвідношень, загрожувала не лише ціновим дефолтом, а і безпрецедентним інфляційним розгулом.  Тому подальша пролонгація ситуації, коли при наявній гостроті і практичній потребі активного вирішення проблем цінової політики й антиінфляційного ціноутворення, державний регулюючий вплив є практично не відчутним, ( стала недопустимою. 

Не прийнятною також є очевидність, коли широке розмаїття цінових аспектів і проблем залишається найменш прикметним у наукових розробках вітчизняних дослідників. Отже, гостра потреба наукового аналізу можливостей, чинників і меж державного регулювання ціноутворення в національному господарстві зумовили актуальність теми даного дисертаційного дослідження. У цьому сенсі повчальною є практика уважного ставлення до даної проблематики у країнах далекого зарубіжжя, де ціноутворення й цінова політика знаходяться під прискіпливим контролем держави та активно досліджуються авторитетними вченими. Особливої уваги у цьому сенсі заслуговують наукові здобутки        А. Грінспена, Р. Енгла, М. Лейбовіца, Р. Манделла, Г. Марковіца, П. Нобеля, Т. Сарджента, Д. Тобіна, М. Фрідмена, У. Шарпа та багатьох ін.

Серед сучасних російських учених проблемами цінової політики займаються               А. Аганбегян, С. Алексашенко, С. Андрюшин, С. Власов, С. Глазьєв, А. Дерябин,                     И. Денисова, М. Ершов, А. Кудрин, В. Радаев, І. Салимжанов, В. Сенчагов, Д. Фролов та ін. 

В Україні дослідження зазначеної проблематики представлені (на жаль, лише похідним чином) у працях О.І. Амоші, В.Д. Базилевича, О.Г. Білоруса, В. Вишневського, А.С. Гальчинського, В.М. Геєця, Д.М. Гладких, Р. Гринберга, А.І. Даниленка, С.А. Єрохіна, М.М. Єрмошенка, Є.Т. Іванова, Т.Т. Ковальчука, О.Є. Кузьміна, Е.Л. Лібанової, І .Лютого, В.І. Міщенко, С.В. Міщенко, С.В. Науменкової, В.М. Опарина, Є.Г. Панченка,                      О.О. Сунцової, Д.К. Прейгера, В.М. Федосова, В.І. Хорошковського, В.К. Черняка,             А.А. Чухна та ін. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до головних напрямків наукових досліджень ВНЗ «Національна академія управління». Узагальнені в дисертації теоретичні положення та викладені прикладні розробки використані при виконанні науково-дослідної теми: «Фінансові чинники активізації економічного розвитку» (номер державної реєстрації 0111U000331).

Мета і завдання дослідження. Значимість і особливий вплив ціноутворення і цінової політики на функціонування та розвиток національного господарства, а також недостатня розробленість даної проблематики в сучасній економічній науці зумовили мету і завдання дисертаційного дослідження. Метою дисертаційної роботи є системний аналіз державного управління та регулювання ціноутворення на сучасному (посткризовому) етапі розвитку національної економіки. Мета дослідження обумовила постановку і розв’язання таких завдань: 

( здійснити науковий екскурс і прослідкувати трансформацію поглядів знаних учених минулих епох щодо розуміння категорії «ціна», а також теорії ціноутворення на різних етапах цивілізаційного розвитку; 

( проаналізувати сучасний стан теоретичних досліджень щодо державного впливу на ціноутворення і визначити таким чином наукове підґрунтя щодо еволюції даного процесу в ринкових умовах;

( дослідити вихідні позиції та об’єктивні засади формування системи цін у національному господарстві України;

( показати, що теоретичні узагальнення та наукові рекомендації зарубіжних учених щодо механізмів ціноутворення не можуть бути механічно перенесені на вітчизняні терени і зокрема на практику регулювання цін та процес ціноутворення в національному господарстві;

( узагальнити досвід успішного регулювання цін у ринково розвинутих країнах та окреслити основні напрямки вдосконалення цінової політики в Україні як важливої передумови модернізаційного розвитку національного господарства;

( вивчити наявну в національному господарстві України систему державного контролю за цінами й тарифами та запропонувати модель організаційних заходів щодо механізму державного регулювання цін;

( дослідити можливість застосування кореляційно-регресійної моделі, яка може бути рекомендована до використання при: співставленні прогнозних цін з обсягом валового продукту; грошовими доходами населення; станом грошового ринку; а також при макроекономічному аналізі  тенденцій інфляційних процесів;

( визначити пріоритети сучасної антиінфляційної цінової політики та шляхи її ефективного застосування.

Отже, автор вважає найбільш актуальним завданням цінової політики розробку загальної моделі управління ціноутворенням в умовах перманентно наростаючих глобалізаційних впливів, вироблення реалістичних підходів при формуванні цінової стратегії, яка сприяє утвердженню ефективної цінової політики, що стає дієвим інструментом організаційно-управлінських засад регулювання ціновою динамікою в сучасних умовах. Цьому має передувати обґрунтування оптимального поєднання ринкових регуляторів та системи державних впливів на ціноутворення у процесі виконання загальнонаціональної стратегії економічного розвитку. 

Об’єктом дослідження є сукупність економічних відносин, які виникають у процесі ціноутворення та державного регулювання даним процесом.

Предметом дослідження є державне регулювання ціноутворенням в національному господарстві України, виходячи з базових модифікацій та сучасних стратегій.

Методи дослідження. Оскільки в цілому продуктивні методи на даний час не об’єднані у системну цілісність, до того ж наявними є проблеми з практичним застосуванням рекомендованих у науковій літературі підходів, тому що вони формулюються у вигляді неадаптованих методик, загальних суджень та побажань, ( дане дисертаційне дослідження базувалося на застосуванні уже апробованих сучасною економічною наукою принципів, методів і підходів. Так, методи концептуального узагальнення та абстрагування використані для розкриття і уточнення загальнотеоретичних положень, що розкривають сутнісну природу, особливості й нюанси еволюції цін у різних способах виробництва та на різних етапах цивілізаційного розвитку (розділ І); системний і діалектичний підходи, а також методи структурного й порівняльного аналізу сприяли вивченню наявного розмаїття форм і методів державного регулювання ціноутворення в національній економіці і за кордоном (підрозділ 1.2; розділ ІІ); методи економіко-математичного, економетричного та імітаційного моделювання були використані при вивченні досвіду оптимізації основних напрямків ціноутворення в ринково розвинутих економічних системах, а також при виробленні практичних рекомендацій щодо державного регулювання ціновою політикою в Україні (розділ ІІІ). Економіко-статистичний метод, а також табличний і графічний методи  застосовувалися для представлення цифрових даних, побудови графіків і діаграм. При розрахунку індексу споживчих цін та побудови економетричної моделі оцінки індексу споживчих цін використовувалися прийоми обробки даних у мережі електронних таблиць MS Excel.

Інформаційною базою дослідження є відповідні Закони України, Укази Президента України, Постанови Кабінету Міністрів України, першоджерельні дані Міністерства економічного розвитку і торгівлі, Національного банку України, Генеральної прокуратури України, Державної інспекції з контролю за цінами, інформація Державної служби статистики України, а також інформація з Інтернет-мережі та власні розрахунки. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертаційна робота спрямована на активізацію теоретичних узагальнень і розробку пропозицій з реформування системи державного регулювання процесів які мають особливий практичний вплив на цінові стратегії в контексті перспектив модернізаційного оновлення національного господарства. Наукову новизну визначають такі положення:

вперше: 

( виходячи з аналізу формування і регулювання цінових стратегій в національній економіці, з урахуванням антиінфляційного ціноутворення під час кризи 2008-2009 рр., запропоновано: 1) модель удосконалення механізму державного регулювання ціноутворенням, яка передбачає відповідний набір цілей, стратегій, факторів та методів, що спрямовані на реалізацію запланованих антиінфляційних заходів у національному господарстві України; 2) науково-методичний підхід побудови багатофакторної моделі оцінки Індексу споживчих цін, зокрема виокремлення параметрів, які безпосередньо впливають на даний Індекс, насамперед, у контексті співставлення прогнозної динаміки цін з обсягом валового внутрішнього продукту, доходами населення, облікової ставки Національного банку України, рівнем грошової маси М1, волатильністю валютного курсу.  

удосконалено:

( а) досі неузгоджені сучасною наукою вихідні засади та можливі підходи щодо оптимізації ринкового і державного впливу на цінову політику в межах національного господарства; б) недостатньо чітку окресленість та послідовність застосування регулятивних механізмів у різних сферах та сегментах національного господарства і виходячи з цього запропонована модернізаційна державно-регуляторна стратегія вибору й практичного застосування найбільш сучасних організаційно-економічних форм, методів та процедур сегментної цінової асиміляції системних заходів з вдосконалення механізму державного регулювання цін у товаропродукуючій сфері; в) теоретичне обґрунтування та шляхи, фактори і механізми посилення практичної дієвості задекларованих державою рекомендацій щодо більш ефективного впливу цінової політики на процес модернізації національної економіки; 

( методичні підходи організаційно-управлінського напрямку, серед яких найбільш актуальними є: а) вибір та оптимізація цінових стратегій та оперативних заходів цінової політики, які б найбільш повно враховували волатильтність цінових факторів, випливаючи звідси системні й сегментні макроекономічні ризики; б) методи і шляхи мінімізації тіньових угод щодо тендерних цін особливо стосовно товарів, випуск та придбавання яких фінансується за рахунок державного бюджету; в) корегування цінової політики в напрямку забезпечення реальної конкуренції товаровиробників, шляхом виведення з цього процесу посередників, що штучно  і відчутно збільшують цінове навантаження;

дістали подальшого розвитку: 

( обґрунтування таких класифікаційних ознак, як «детермінанти пропозиції»,  «обсяг пропозиції – ціна», «крива пропозиції», «рівноважна ціна» та ін., що відкриває додаткові можливості для вироблення реалістичних підходів при формуванні оптимальної цінової політики, яка сприяє утвердженню найбільш сприятливих передумов модернізаційного оновлення важливих сегментів національного господарства;  

( актуальні завдання й стратегічні пріоритети цінової політики, зокрема антиінфляційного ціноутворення, практичне здійснення яких передбачає: по-перше, обґрунтування оптимального поєднання ринкових регуляторів та державних методів у процесі здійснення сучасних цінових стратегій; по-друге, пошук, вибір та встановлення обґрунтованих оптових цін з метою ефективної цінової адаптації та захисту від недобросовісної конкуренції і непродуманих макроекономічних ризиків; по-третє, актуалізація більш повного кореспондування національної моделі управління ціноутворенням з перманентно наростаючими глобалізаційними впливами.

Практичне значення одержаних результатів. Сформульовані в дисертації  теоретичні узагальнення, наукові висновки і рекомендації автора направлені Голові Державної інспекції України з контролю за цінами (лист від 05.07.2012 р. № 4302) та Міністерство економічного розвитку і торгівлі України (лист від 05.07.2012 р. № 4301). Окремі авторські впровадження підтверджується довідками: Міністерства фінансів (довідка від 28.09.2012 № 31-10000-01-10/23663), Державної інспекції з контролю за цінами (довідка від 25.07.2012 № 100-2-23/371), Департаменту фінансів Міністерства оборони України (довідка від 10.09.2012 р. № 248/3/11/344).

Основні теоретичні та методичні результати дисертаційної роботи використовуються в учбовому процесі Національного університету оборони України при викладанні дисциплін «Ціноутворення у Збройних Силах України», «Фінансово господарська діяльність військових частин» (акт впровадження результатів дисертаційного дослідження від 27.09.2012 р. № 4089).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаною і завершеною роботою. Новаційні положення, висновки та практичні пропозиції, що містяться в дисертації і виносяться на захист, розроблені автором особисто. Опубліковані наукові праці в концентрованій формі підтверджують особистий внесок дисертанта у розробку важливої народногосподарської проблеми. 

Апробація результатів дисертації. Результати дослідження та основні положення дисертації апробовані на міжнародних, всеукраїнських та регіональних науково-практичних конференціях, круглих столах і семінарах, у тому числі: «Суперечності та перспективи розвитку фінансової системи України в умовах світової економічної кризи» 22-23 жовтня 2009 р., (м. Київ); «Ефективність бізнесу в умовах трансформаційної економіки» 4-6 червня     2010 р., (м. Сімферополь – Судак); «Становлення сучасної науки – 2010» 27.09.2010-05.10.2010 р., (м. Прага Чехія); «Образование и наука 21 век – 2010» 17-25 жовтня 2010 р., (м. Софія Болгарія); на всеукраїнській науково-практичній конференції «Україна в умовах соціально-економічного розвитку: проблеми та перспективи» 31 березня 2010 р., (м. Одеса) та на підсумкових науково-практичних конференціях професорсько-викладацького складу Одеського національного університету імені І.І. Мечникова.

Публікації. Основні положення та висновки дисертаційного дослідження  відображено в 10 публікаціях, в тому числі 7 статей опубліковано в журналах, включених Міністерством освіти і науки, молоді та спорту України до переліку наукових фахових видань та 3 публікації – тези доповідей та виступів на науково-практичних конференціях.

Структура дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, що містять 8 підрозділів, висновків, списку використаних джерел (293 найменування на 27 сторінках). Загальний обсяг дисертації складає 217 сторінок, у тому числі основного тексту – 198 сторінки. У роботі поміщено 24 рисунка, 12 таблиць, 9 додатків (на 19 сторінках).

ВИСНОВКИ

1. На основі теоретичного огляду наукових досліджень еволюції, вихідних позицій та сучасного стану теоретичних досліджень розуміння категорії «ціна», а також теорії ціноутворення на різних етапах цивілізаційного розвитку в макроекономічному вимірі, встановлена перманентна діалектичність даних явищ і процесів. Доведено, що безперервне зростання виробництва, оновлення номенклатури продукції, відшкодування витрат тощо, були і залишаються важливими чинниками ціноутворення. Водночас, ціна є оцінкою альтернативних можливостей, так званої «альтернативної вартості», які стимулюються ринковими умовами, що постійно змінюються в залежності від еволюції потреб й інтересів виробників та споживачів. За цими ознаками запропоновано трактувати ринкову ціну як економічну категорію, що є грошовим виразом синтезу цінності і вартості товару. Цінність, беручи участь в ціноутворенні, втілює в собі споживчу сторону ціни, тоді як вартість – виробничу. Цінність і вартість формуються на ринку під впливом складного комплексу економічних умов, чинників і факторів господарської практики, а також поведінки споживачів. Виявлено, що серед найсуттєвіших чинників, що відчутно впливають на ціноутворюючі процеси є державний вплив.

2. Проведено аналіз еволюції державного впливу на ціноутворення у процесі становлення ринкової економіки. Доведено, що практика ринкового ціноутворення не здатна враховувати всієї різноманітності цілей та умов соціально-економічного розвитку наявних економічних систем, тому система застосування регуляторних механізмів і державних впливів на цінову політику не може бути сталим явищем, а навпаки повинна все більшою мірою універсалізуватися з тим, щоб проявляти необхідну гнучкість і виступати таким чином дієвим засобом збалансування цінових інтересів ключових суб’єктів господарювання та бізнесової діяльності. Урахування всіх цих обставин можна забезпечити тільки за допомогою державного втручання в процеси ціноутворення шляхом розроблення адекватної наявним умовам цінової політики.

3. Виходячи з дослідження вихідних позицій та об’єктивних засад формування цін в національному господарстві України проведена систематизація видів цін, обслуговуючих і регулюючих економічні процеси на всіх стадіях відтворення в національному господарстві України. Розгляд засад формування системи цін дозволив виявити категорії, що потребують нормативного визначення і законодавчого закріплення методики розрахунку їх рівня, а саме: «оптова ціна виробника», «звичайна ціна». Доведено, що очевидна неповнота означення даних категорій негативно впливає на процес ціноутворення господарюючих суб’єктів та діяльність державних органів контролю.

4. Встановлено, що інтенсивна зміна ознак, характеристик й самої природи сучасних фінансово-економічних відносин, породжує шлейф категорій, які не вписуються в будь-яку класифікаційну групу фактично діючих цін. Попри те, що деякі цінові терміни стали віддзеркаленням інвестиційних процесів (напр., «ціна майна», «ціна майнового внеску», «визначення ціни з орієнтацію на витрати», «цінова шкала  на основі посередницьких націнок», «демпінгова ціна» тощо), а інші поняття зумовлені інноваційними процесами («ціна виконання опціону», «реперні ціни», «фліппінгова ціна», «ф’ючерсні ціни» і т.ін.), ( у законодавчій базі дані категорії не з’являються, що збіднює офіційну цінову політику та відчутно ускладнює практику державного регуляторного впливу. Така ситуація накладає негативний відбиток на весь комплекс організаційно-регулятивних форм, методів та інструментів, які держава використовує для оптимізації процесів ціноутворення в національній економіці.

5. На підставі дослідження економічних і соціальних наслідків проведення лібералізації ціноутворення в Україні, доведено, що теоретичні узагальнення та наукові рекомендації зарубіжних учених щодо механізмів ціноутворення не можуть бути механічно перенесені на вітчизняні терени і зокрема на практику регулювання цін та процес ціноутворення в національному господарстві. Обґрунтована необхідність державного регулювання процесами формування регульованої, соціально-спрямованої ринкової економіки. 

6. Виходячи з аналізу досвіду здійснення цінової політики у ринково розвинутих країнах, запропоновані такі напрямки антиінфляційної цінової політики: а) підвищення рівня тарифного і нетарифного захисту внутрішнього ринку (насамперед, споживчого його сегменту) відповідно до норм Світової організації торгівлі; б) продумані фіскальні заходи, які обмежують непомірні бюджетні витрати; в) обов’язкова програма всебічної економії при використанні енергоресурсів (це, насамперед, стосується житлово-комунального господарства); г) постійний моніторинг з боку державних органів (Антимонопольного комітету) за політикою цін державних монополій та приватних корпорацій; на часі законодавча конкретизація визначення можливого «коридору монопольної ціни», що обмежуватиме норму монопольного прибутку д) своєчасна реакція уряду країни на антиінфляційні заходи, здійснювані в інших країнах, зокрема в Європейському Союзі. 

7. Проведене дослідження дає підстави стверджувати, що система державного контролю за цінами яка діє в національному господарстві України має суттєві недоліки. Аналіз показав, що відсутня загальнонаціональна стратегія антиінфляційного ціноутворення; все ще не сформована цілісна система правових норм, здатних в умовах вільного ціноутворення ринковими методами ефективно впливати на формування адаптивних цін; відсутні інноваційні механізми створення конкурентного середовища, а також антимонопольного контролю торгових націнок і надбавок; зберігається високий рівень субсидування приватних підприємств та компаній, виходячи з олігархічних інтересів; формування цін і тарифів на регіональному та муніципальному рівнях також відбувається без належного узгодження і координації. У роботі запропоновано авторській підхід щодо вдосконалення системи контролю за ціноутворенням в Україні з визначенням напрямків реформування органів ціноутворення і вдосконаленням законодавчої бази. 

8. Запропоновані науково-методичні підходи побудови моделі організаційних заходів удосконалення механізму державного регулювання цін, яка охоплює відповідний набір цілей, стратегій, факторів та методів і спрямована на удосконалення процесу утворення й динаміки роздрібних та оптових цін, а також оперативних заходів цінової тактики на сучасному етапі  державного регулювання ціновою політикою.

9. Проведене дослідження державного регулювання ціноутворенням підтверджує необхідність і важливість посилення антиінфляційної цінової політики в країні, для чого необхідно змістити акценти в державній стратегії антиінфляційного ціноутворення. У цьому сенсі, заходи з антиінфляційного цінового регулювання, запропоновано планувати як окремий розділ стратегії соціально-економічного розвитку країни – «Основні напрямки та механізми державної стратегії антиінфляційного регулювання». Тоді буде очевидно, які організаційно-управлінські та регуляторні заходи уряд вважає необхідними й найбільш актуальними і які кінцеві результати отримає суспільство від їх реалізації, зокрема в контексті рекомендацій щодо більш ефективного впливу цінової політики на процес модернізації національної економіки.

10. Обґрунтовано і запропоновано науково-методичний підхід побудови багатофакторної кореляційно-регресійної моделі прогнозування Індексу споживчих цін з виокремленням параметрів, які безпосередньо впливають на даний Індекс, а саме: обсяг валового внутрішнього продукту, доходи населення, облікова ставка Національного банку України, рівень грошової маси М1, волатильність валютного курсу. Показники адекватності моделі та критерії суттєвості свідчать про те, що обрана кореляційно-регресійна модель з достатньо високою ймовірністю відповідає реаліям розвитку економіки України, а тому може бути рекомендована до використання в практиці при макроекономічному аналізі статистичних даних, що дозволить виявляти тенденції розвитку інфляційних процесів і прогнозування їх закономірностей.

11. Визначені найбільш актуальні пріоритети сучасної антиінфляційної політики, до яких можна віднести: розробку загальної моделі управління ціноутворенням в умовах перманентно наростаючих глобалізаційних впливів; обґрунтування оптимального поєднання ринкових регуляторів та державних методів у процесі здійснення сучасних цінових стратегій; пошук, вибір та встановлення обґрунтованих оптових цін з метою ефективної цінової адаптації та захисту від недобросовісної конкуренції та непродуманих ризиків.
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� У радянські часи цінова проблематика активно розроблялася найбільш авторитетними вченими. Визнаним науковим доробком на радянських теренах, а затим і за межами СРСР стало фундаментальне монографічне дослідження директора Інституту економіки АН України І.І. Лукінова – «Воспроизводство и цены»                (М.: Экономика, 1976, 431 с.). 








