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ВСТУП

Актуальність теми. Особливість ринкової економіки на сучасному етапі полягає в тому, що в ній відбуваються радикальні інституціональні зміни в системі правових, політичних, економічних та соціальних відносин. Формування конкурентоспроможного ринку праці в Україні є однією з важливих і складних задач, оскільки його розвиток повинен сприяти збалансованому  та ефективному  функціонуванню національного ринку праці за умов впливу стратегії євроінтеграції. 

Останнім часом у світі набув поширення інституціональний підхід до вивчення й аналізу багатьох економічних процесів і явищ, але в українській економічній науці цей напрям тільки набуває втілення і тому потребує дослідження й розробки механізму розвитку державного управління трудовим потенціалом України, інституціональних змін на ринку праці та їх регулювання з боку держави.
Значний внесок у дослідження інституціоналізму, як напряму економічної думки, зробили такі економісти світового рівня: Т. Веблен,
О. Вільямсон, Дж. Гелбрейт, Дж. Гобсон, Дж. Коммонс, Р. Коуз,                        У. Мітчелл, Д. Норт,  Р. Фогель та ін. Серед вітчизняних дослідників інституціонального напряму слід визначити  В. Гейця, Г. Гайдай,                          А. Гриценка, В. Мандибуру, І. Малого, О. Покатаєву, О. Прутську,                            В. Тарасевича, А. Ткача, В. Якубенко та ін.
Теоретико-методологічні й економіко-організаційні аспекти формування та розвитку ринку праці розглянуто економістами світового рівня такими, як К. Маркс, Дж.Кейнс, Е.Мейо, А.Сміт, Д. Рікардо, Ф.Тейлор, М.Фрідмен, а також у працях вітчизняних вчених: С. Бандура, Д. Богині,         В. Васильченко, І. Гнибіденко, О. Грішнової, Т. Заяць, А. Колот,                            Е. Лібанової, П. Мазурка, В. Онікієнко, В. Петюха, І. Петрової,                                Л. Шевченко та ін.
Праці згаданих учених є значним внеском у теорію та методологію розвитку соціально-інституціонального ринку праці. Проте питання  удосконалення механізму державного регулювання інституціональних змін на ринку праці комплексно майже не досліджувалось. Актуальність та важливість зазначеної проблеми обумовили вибір теми дисертаційної роботи, головну її мету, завдання й логіку викладення матеріалу.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами.

Дисертаційна робота виконана згідно з науково-дослідною темою кафедри економічної теорії, національної та прикладної економіки Класичного приватного університету: «Розвиток національної економіки в контексті сучасної економічної теорії» (номер державної реєстрації 0110U006234), де роль автора полягає в розробці пропозицій щодо вдосконалення механізму державного регулювання інституціональних змін на ринку праці та визначенні шляхів підвищення ефективності використання трудового потенціалу в сучасних умовах. 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є  поглиблення теоретико-методичних засад і розробка концептуальних підходів щодо вдосконалення механізму державного регулювання інституціональних змін на ринку праці на базі наукового обгрунтування інституціонального підходу до об’єкта дослідження в національній економіці.

Для досягнення поставленої мети було визначено наступні завдання:

- дослідити процес трансформації ринку праці в умовах ринкової економіки та теоретичні засади інституціональних змін на ньому;
- розкрити роль держави в забезпеченні процесу регулювання інституціональних перетворень на ринку праці;

-  виявити особливості соціально-інституціональних змін сучасного ринку праці;

- оцінити сучасні тенденції впливу держави на інституціональні основи формування та розвитку  трудового потенціалу України;

- визначити основні напрямки ефективного використання трудового потенціалу України та розвитку національного ринку праці;
- запропонувати модель вдосконалення організаційно-економічного механізму державного регулювання інституціональних змін на ринку праці в сучасних умовах;

- обґрунтувати  вплив глобалізації на стан соціально-інституціонального ринку праці та міграційних процесів в Україні.
Об’єктом дослідження є процес інституціональних змін на ринку праці в Україні та його регулювання з боку держави.

Предмет дослідження – державне регулювання інституціональних змін на ринку праці.
Методи дослідження. Теоретичною і методичною базою дослідження є фундаментальні положення економічної теорії, що найшли відображення в працях вітчизняних та зарубіжних науковців, стосовно проблеми державного регулювання інституціональних змін на ринку праці.
У дисертації використовуються наступні методи: системного аналізу, наукової аналогії та абстракції – для поглиблення визначення сутності таких понятійних категорій, як  «ринок праці», «інституціональні зміни», «інститути ринку праці», «трудовий потенціал», «людський капітал», «державне регулювання ринку праці» (підрозділ 1.1, 1.2, 1.3);  функціонально-системний метод - при аналізі інституціональних перетворень на ринку праці в умовах глобальних викликів (підрозділи 1.2, 2.1, 3.3); класифікації та типології – при систематизації основних класифікаційних ознак сучасного ринку праці, інституціональних змін (підрозділ 1.2); економіко-статистичний метод обробки даних, методи порівняння і групування, аналітичні методи – для здійснення оцінки соціально-інституціональних змін на ринку праці, процесів трудової міграції під впливом глобалізації (підрозділи 2.1, 2.2, 2.3, 3.3); метод економічного аналізу - при оцінці кількісних та якісних показників розвитку трудового потенціалу, перетворень в системі освіти та професійного навчання (підрозділи 2.2, 2.3). 

Інформаційною базою дисертаційного дослідження є нормативно-законодавча база  України, аналітичні й статистичні матеріали Державної служби статистики України, Державної служби зайнятості України, Міністерства праці та соціальної політики України, Державної міграційної служби України, інформаційні матеріали офіційних сайтів мережі Інтернет, наукова вітчизняна  та зарубіжна література.

Наукова новизна одержаних результатів. У дисертаційній роботі набув подальшого розвитку теоретико-методичний підхід, прикладний аспект та пропозиції стосовно державного регулювання інституціональних змін на ринку праці в Україні. У процесі проведеного автором дослідження одержані наступні наукові результати: 

вперше:
· на основі інституціонального підходу теоретично обґрунтовано та розроблено модель вдосконалення організаційно-економічного механізму державного регулювання інституціональних змін на ринку праці в Україні, яка визначає комплекс правових, організаційно-економічних та соціальних заходів, розроблених і впроваджених державою в напрямку створення нових та реформування неефективних старих  інститутів на соціально-інституціональному ринку праці, для забезпечення зайнятості населення, зменшення рівня безробіття та негативних наслідків міграційних процесів трудового потенціалу країни;
удосконалено:

· механізм ефективного управління працею трудового потенціалу на основі інноваційного підходу, який, на відміну від існуючих підходів, передбачає розширення меж в управлінні працею, використання значної кількості соціально-економічних та організаційних інструментів, спрямованість інноваційної моделі управління працею не за функціями, а за цілями та результатами, вдосконалення мотиваційного механізму трудового потенціалу;

· модель організаційно-економічного забезпечення державою процесу розвитку людського та соціального капіталу, яка, на відміну від існуючої, спрямована на більш ефективне використання наявного потенціалу ресурсів праці  в умовах інтенсифікації соціально-трудових відносин задля забезпечення соціально-економічного зростання країни і визначає основні важелі стимулювання формування людського та соціального капіталу;
· механізм державного регулювання міграційними процесами трудового потенціалу в Україні, в якому запропоновано на основі взаємодії державних інститутів регулювання зовнішньої та внутрішньої міграції трудового потенціалу країни створення єдиної інформаційної системи управління міграційними потоками й визначено основні напрямки по забезпеченню ефективного державного регулювання міграційними процесами, що надасть змогу активізувати державну міграційну політику;
- комплекс заходів щодо вдосконалення стратегічних напрямків ефективного державного регулювання інституціональних перетворень на вітчизняному ринку праці, що в умовах трансформаційних процесів сьогодення надасть можливість при активному втручанні з боку держави підвищити рівень якості та конкурентоспроможності трудового потенціалу на ринку праці, забезпечити розвиток економіки знань тощо, що позитивно вплине в цілому на  підвищення національної конкурентоспроможності економіки України; 
дістали подальший розвиток:
· визначення ролі держави в регулюванні інституціональних трансформацій на ринку праці, а саме обґрунтовано: в умовах розвитку глобалізаційних процесів та їх впливу на соціально-трудову сферу розширюється коло питань, які можливо вирішити за безпосередньої чи опосередкованої участі держави; постала необхідність у модернізації класичних функцій держави та переосмисленні ролі державного регулювання за сучасних умов. Необхідність активізації дій з боку держави в напрямку розвитку вітчизняного ринку праці пов’язано з політикою формування нового ринкового мислення, політичними, правовими, соціальними та економіко-організаційними змінами;
· дослідження напрямків ефективного використання трудового потенціалу України та розвитку національного ринку праці в умовах глобальних викликів: визначено основні чинники, які сприяють формуванню резервів підвищення використання трудового потенціалу; досліджено, що при формуванні  сучасних інститутів на ринку праці основним завданням держави є створення та впровадження такого механізму, який би спрямовував дії суб’єктів ринку в напрямку суспільних цілей – досягнення повної продуктивної зайнятості.
Практичне значення одержаних результатів. Отримані результати й розроблені рекомендації являють собою методичну базу щодо ефективного функціонування ринку праці на основі інституціонального підходу, застосування державних важелів в процесі інституціональних змін на ринку праці, а їх реалізація сприятиме підвищенню рівня та якості життя трудового потенціалу за умови відповідних позитивних заходів з боку держави та створення нею нових інститутів в даному напрямку.

Основні положення дисертаційної роботи прийняті до впровадження Криворізьким міським центром зайнятості при розробці Стратегічного плану розвитку міста Кривого Рогу на період до 2015 року – запропоновано комплекс заходів щодо вдосконалення механізму регулювання зайнятості, які спрямовані на підвищення рівня зайнятості населення, ефективності надання соціальних послуг безробітним, покращення співпраці з роботодавцями та соціальними партнерами тощо (довідка №632 від 27.01.2012 р.).

Теоретичні положення дисертації використовуються в навчальному процесі Криворізького економічного інституту ДВНЗ «Криворізький національний університет» при викладанні наступних дисциплін: «Національна економіка», «Державне регулювання економіки», «Економіка праці й соціально-трудові відносини», «Соціальна економіка» (довідка №41 від 30.01.2012 р.).
Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота  є самостійно виконаною науковою працею, в якій викладено авторський підхід щодо визначення методичних принципів дослідження процесу державного регулювання інституціональних змін на ринку праці в умовах ринкової економіки України. Всі наукові положення, результати, пропозиції та висновки, які представлені у дисертації і виносяться на захист, одержані автором самостійно. З наукових праць, які опубліковані у співавторстві, в дисертаційній роботі використано лише ті ідеї та положення, які отримані автором особисто.
Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні й методичні положення і результати даного дисертаційного дослідження  доповідалися та обговорювались на міжнародних, всеукраїнських науково-практичних і наукових конференціях, серед яких: «Моніторинг, моделювання та менеджмент  емерджентної економіки» (м. Черкаси – Одеса, 2010 р.), «Теорія і практика сучасної економіки» (м. Черкаси, 2010 р.); «Управление развитием предпринимательства в современных условиях» (м. Севастополь, 2010 р.); «Якість життя: проблеми, пріоритети і перспективи» (м. Донецьк, 2010 р.); «Економічний і соціальний розвиток України в ХХІ столітті: національна ідентичність та тенденції глобалізації» (м. Тернопіль, 2011 р.); «Актуальні проблеми і прогресивні напрямки управління економічним розвитком вітчизняних підприємств» (м. Кривий Ріг, 2011 р.); «Економіка, менеджмент, маркетинг і логістика: теорія, практика та перспективи»  (м. Львів, 2011 р.); «Соціально-економічний розвиток України і регіонів» (м. Запоріжжя, 2011).
Публікації. Основні результати за темою дисертаційної роботи опубліковано в 16 наукових працях, з них: 8 – статті в наукових фахових виданнях, у тому числі 5 – у співавторстві, 8 – матеріали і тези наукових конференцій. Загальний обсяг публікацій становить 6,43 друк. арк., з яких особисто автору належить  5,59 друк. арк.

Обсяг і структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, 15 додатків. Повний обсяг дисертації – 233 сторінки, з яких 193 сторінок основного тексту. Робота містить 34 рисунки, 39 таблиць. Список використаних джерел налічує 230 найменувань і займає 27 сторінок.
ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі подано нове вирішення наукового завдання, яке спрямоване на вдосконалення механізму державного регулювання інституціональних змін на ринку праці в Україні. Отримані результати дають можливість сформулювати ряд принципових висновків:

1. У ході дослідження виявлено, що ринок праці, на якому діє закон попиту й пропозиції, має суттєві відмінності від інших ринків. Одним із сучасних підходів до дослідження ринку праці є інституціональний, об’єктом якого є дослідження інститутів, що дає можливість більш повно та об’єктивно враховувати взаємозв’язок економічних, політичних, соціальних, правових та інших складових системних перетворень. 

2. Визначено, що в умовах ринкової економіки на сучасному етапі розвитку на вітчизняному ринку праці відбуваються багатовекторні інституціональні зміни: розвиток нових, нестандартних форм зайня​тості та моделей організації робочого часу; підвищення мобільності та гнучкості сегментів ринку праці; посилення диференціації сегментів ринку пра​ці під впливом нової ієрархії факторів виробництва; спрямування акцентів на якість трудового потенціалу, а саме на якість освіти, формування й розвиток нових компетенцій, навчання впродовж життя; зміна загальної структури зайнятості; зрушення у професійній структурі персоналу; розвиток нових типів і видів діяльності, що зумовлюють підвищений попит на креативних та мобільних працівників; зміни у змісті праці – підвищення ролі творчої, інноваційної праці тощо.

3. Проаналізовано соціально-інституціональні зміни на ринку праці в Україні й визначено, що формування нової моделі соціально-трудових відносин на ринку праці відбувається здебільшого стихійно, без належного регулювання з боку держави, що, в першу чергу, пов’язано з недосконалістю чинного трудового законодавства та відсутністю належного контролю за його виконанням, з розвитком тіньової економіки. На ринку праці в Україні недостатнього розвитку набуває соціалізація трудових відносин, розвиток соціальних інститутів, що стримує реалізацію моделі соціально орієнтованої ринкової економіки. Не здійснюється структурна перебудова зайнятості, що призводить до повільного формування ринку праці та досить високого фактичного рівня безробіття, прихованих його форм. Аналіз загальної структури зайнятості трудового потенціалу України свідчить про її невідповідність міжнародним стандартам конкурентоспроможності робочої сили та пріоритетам інноваційного розвитку національної економіки.

4. На основі проведених досліджень щодо розвитку трудового потенціалу в Україні визначено, що стан сучасної демографічної ситуації в країні можна охарактеризувати як кризовий. Депопуляція, старіння населення поєднуються з погіршенням стану його здоров’я та інших якісних характеристик. Перевищення темпів зростання заробітної плати над темпами продуктивності праці в Україні ускладнює процес накопичення людського капіталу, призводить до надмірної диференціації доходів, збіднення населення й відповідають моделі підтримки національного виробництва, заснованого на заниженій вартості трудових ресурсів. Знижується соціальна захищеність найманих працівників, що свідчить про недосконалу соціальну політику держави. Залишається низькою діяльності соціальних партнерів у напрямі розвитку системи соціального партнерства. На підприємствах і в суспільстві в цілому спостерігається тенденція до зниження соціальної згуртованості. Дослідження інституціональних перетворень у системі освіти та професійного навчання свідчать, що якість вищої освіти та професійного навчання в країні не відповідає європейським стандартам. Відбувається зниження попиту на професійну освіту за низькооплачуваними спеціальностями. Тому пріоритетом держави повинно бути спрямування інвестицій у людину, в економіку знань, де основними факторами розвитку стають інноваційна праця та інтелектуальний капітал.

5. Запропоновано модель удосконалення організаційно-економічного механізму державного регулювання інституціональних змін на ринку праці в Україні з визначенням стратегічних напрямів та відповідного комплексу заходів щодо ефективного вирішення зазначеної проблеми у сфері праці. У правовому інституціональному напрямі запропоновано вдосконалити законодавчу базу України з урахуванням трансформаційних перетворень у сфері праці. Визначено основні напрями підвищення ефективності використання трудового потенціалу України та запропоновано модель удосконалення механізму ефективного управління працею трудового потенціалу на основі інноваційного підходу. Розроблено й запропоновано напрями реформування та розвитку соціальних інститутів сучасного ринку праці України з боку держави й подано концептуальну модель удосконалення державного підходу до управління соціальною сферою в сучасних умовах з метою впровадження їх у царині соціально-трудових відносин. Запропоновано модель удосконалення організаційно-економічного забезпечення державою процесу розвитку людського та соціального капіталу. 

6. Визначено, що формування та розвиток сучасного ринку праці здійснюється під впливом глобалізаційних процесів і характеризується певними особливостями. Трансформаційні процеси, які відбуваються на ринку праці, зумовлюють формування нового типу праці, що характеризується переважанням інтелектуальної складової. Інтенсифікація процесів глобалізації, вступ України до СОТ сприяють входженню держави до міжнародного ринку праці та посилюють необхідність інституціональних перетворень в розвитку країни. Перед державою постає коло питань, які необхідно вирішувати в умовах глобальної кризи, а це можливо лише за активної її участі в регулюванні економіки. На сьогодні назріла потреба в переході до нового типу прогресу, першочергові акценти якого повинні бути спрямовані на соціальний розвиток країни. 

7. Обґрунтовано, що в умовах трансформаційних перетворень в Україні відсутнє ефективне державне регулювання у сфері трудових міграцій. Актуальною проблемою на сучасному етапі розвитку є вдосконалення міграційної політики України та необхідність активного втручання держави в міграційні процеси. Запропоновано модель удосконалення механізму державного регулювання міграційними процесами трудового потенціалу країни та визначено заходи щодо формування нової концепції міграційної політики в Україні.

Отже, щоб модернізувати українську модель соціально-інституціонального ринку праці, потрібна потужна інституційна реконструкція. Необхідне масштабне, багатовекторне втручання держави в процеси функціонування економіки ринкового типу. Посилення ролі держави та її інститутів в управлінні соціально-інституціональним ринком праці є об’єктивною вимогою та загальносвітовою тенденцією часу.
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