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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Важливу роль у політичному розвитку суспільства відіграє його політична культура. Вона є складовою загальної культури суспільства безпосередньо пов'язаної з політикою. Політична культура включає в себе основні політико-світоглядні цінності і характер уявлень людей про владу, їх політичні орієнтації, спрямованість і стиль поведінки та участі в політиці, а також накопичений політичний досвід. Традиційно в структуру політичну культуру включаються політичні потреби та інтереси, знання про політику, переконання, орієнтації, ціннісні судження, оцінки політичних явищ політична свідомість, характер мислення, визнані в суспільстві політичні норми, символи, традиції, зразки поведінки, навички та способи політичної діяльності, вміння і досвід.

Передача політичних орієнтацій, установок, переконань, досвіду, зразків свідомості здійснюється через політичну культуру. Вона виступає способом відтворення політичних характеристик соціального суб'єкта. Політична культура - це системна духовно-практична якість соціального суб'єкта, що формується за допомогою відтворення поколіннями людей своїх стійких політичних характеристик.

Від характеру цінностей і рівня розвитку політичної культури, багато в чому залежать темпи і характер політичних перетворень, особливості політичного процесу, розвиток інших сфер суспільно-політичного життя. Політична культура має великий вплив на формування і функціонування політичних інститутів, визначає характер взаємозв'язку держави і громадянського суспільства, істотно впливає на виборчі процеси і підсумки виборів.

Політична культура тісно пов'язана з участю людей в політиці. Ступінь активності і спрямованість політичної поведінки і діяльності людей багато в чому залежать від характеру їх уявлень про політику та накопиченого ними політичного досвіду. У свою чергу політичне буття, результати політичної практики впливають на розвиток і відповідні зміни політичної культури суспільства та його індивідів.

Досить актуальним є питання про дослідження політичної та електоральної культури сучасного українського суспільства. Це пов'язано з низкою наступних чинників:

- по-перше, політична культура суспільства є відносно новою категорією політичної науки і в цілому вивчена поки що недостатньо;

- по-друге, сучасна політична та електоральна культура українського суспільства у своїх основних рисах сформувалася порівняно недавно (кінець XX - початок століття XXI), в силу чого перед політичною наукою стоїть завдання поглибленого аналізу цього нового феномена;

по-третє, парламентські і президентські вибори в Україні показали зростання  впливу політико-культурних чинників на політичний розвиток суспільства, що викликає необхідність подальшого вивчення характеру та особливостей електоральної культури українців та її ролі в доленосних і важливих політичних подіях;

по-четверте, вивчення сучасної політичної та електоральної культури громадян України передбачає виявлення не лише її загальноукраїнських, але і регіональних особливостей, що може мати важливе теоретичне і прикладне значення;

по-п'яте, дослідження ціннісних установок, що лежать в основі політико-культурної традиції сучасної України та дослідження змін в ціннісних пріоритетах громадян у зв'язку з особливостями розвитку українського суспільства на межі третього тисячоліття, дозволить здійснити політичне прогнозування електоральних процесів.

Особливості електорального процесу, його характер, стан, зміст і тенденції розвитку масової політичної свідомості, політичної культури загалом актуалізує потребу в ефективній організації виборчих кампаній, у більш раціональному використанні технологічних прийомів і наявних для цього ресурсів, підвищенні компетентності усіх учасників виборів. Цим, зокрема, й пояснюється широкий інтерес до даної проблематики з боку представників політичної науки та громадськості.

Умови розвитку сучасного політичного ринку, потреба у розробці наукової основи проведення виборчих кампаній, ефективного впливу на електорат, зумовили необхідність теоретичних досліджень з політичних технологій та окремих аспектів проведення виборчих кампаній.

Дослідження особливостей політичної культури електорального процесу дозволить системно висвітлити дану проблематику і дасть змогу обгрунтувати найбільш дієві механізми завоювання електорального простору, що й обумовило вибір теми дисертаційного дослідження, визначило його структуру і зміст.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження є складовою комплексної наукової програми Київського національного університету імені Тараса Шевченка „Наукові проблеми державотворення України” (№ 19U015201), програми Інституту журналістики Київського національного університету імені Тараса Шевченка „Система масової комунікації та світовий інформаційний простір” (№ 01БФ045-01).

Мета і завдання дисертаційного дослідження. Метою дисертаційної роботи є системний політологічний аналіз специфіки політичної культури електорального процесу в сучасній Україні. Досягнення поставленої мети обумовило вирішення наступних дослідницьких завдань:

- дослідити теоретичні підходи до аналізу поняття „політична культура електорального процесу”, представлені у вітчизняній та зарубіжній науковій думці, запропонувати його узагальнене визначення;

- розкрити взаємозв’язок політичної культури з існуючою системою виборів в Україні;

- розкрити взаємозв'язок ефективності виборчих технологій та їх ресурсного забезпечення, охарактеризувати найбільш оптимальні способи використання ресурсів суб'єктами виборчого процесу;

- проаналізувати „чисті” і „брудні” технології виборів;

- виробити критерій ефективності як головну оціночну характеристику сучасних виборчих технологій та проаналізувати універсальні чинники ефективності виборчих технологій;

- виявити значення технологічного ризику як необхідної складової оцінки ефективності виборчих технологій;

- запропонувати шляхи підвищення ефективності виборчих технологій в сучасній Україні.

Об'єктом дослідження є сучасні виборчі технології як науково обгрунтована послідовність дій суб'єкта виборчого процесу і його команди, спрямована на досягнення визначеної політичної мети.

Предметом дослідження є виявлення особливостей політичної культури електорального процесу в сучасній Україні.

Методи дослідження. Методологічною основою дослідження є як загальнонаукові, так і спеціальні методи, найбільш значимі для пізнання політичної сфери.

В основу дослідження покладено принцип системного підходу, який дає можливість розглянути культуру електорального процесу  у сукупності соціальних зв'язків, виявити ціле та його частини, вивчити окремі елементи в системі. Описовий метод дослідження дає змогу проаналізувати існуючі теоретичні підходи до визначення виборчих технологій, а також використовувався для ілюстрації конкретних прикладів їх застосування у виборчих кампаніях. За допомогою компаративістського методу буде  виявлено специфіку впливу виборчих технологій на електорат під час вітчизняних виборчих кампаній у порівнянні із західними країнами. Співставлення виборчого досвіду різних країн дало змогу виокремити універсальні чинники ефективності виборчих технологій.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що на основі вивчення теоретичних і методологічних проблем, узагальнення та порівняння практичного досвіду зарубіжних країн, автором проведено комплексне дослідження впливу політичної культури електорату на протікання виборчого процесу в Україні в умовах переходу до ринку і демократії. У дисертації обґрунтовані положення, які відзначаються науковою новизною і виносяться на захист:
- у дисертаційному дослідженні уточнено загально-методологічні трактування понять "політична культура "та "електоральна культура " через порівняльний, соціокультурний і цивілізаційний підходи;

- дістали подальшого розвитку характерні особливості та ціннісні домінанти української політичної культури, показана їх трансформація в сучасний період, зокрема, менталітет державності, патріотизм, православ'я, колективізм, політична зацікавленість більшості громадян, їх сформовані політичні орієнтації, активну участь громадян в доленосних виборах при слабкій повсякденній участі в політиці та недовірі до влади, розчаруванні в результатах реформ;

- вперше доведено взаємозв’язок політичної культури українського суспільства з електоральною культурою виборчого процесу, зокрема: фрагментарний характер політичної культури трансформується в фрагментарність електоральної культури, що породжує електоральну розколотість України та непередбачуваність політичних процесів і здійснення демократичних реформ;

- дістало подальшого розвитку дослідження основних рис сучасної електоральної української культури на прикладі останніх президентських і парламентських виборів. Вона може бути охарактеризована як змішана, що включає авторитарно-етатистську, "піддансько-партисіпаторну" політичну субкультуру і демократичну, громадянську політичну субкультуру. Вона носить перехідний характер, відрізняється плюралізмом поглядів, важливою роллю державницької і лівоцентристських орієнтацій громадян і як наслідок, відповідних політичних організацій;

- вперше досліджено взаємозв’язок виборчих технологій та їх ресурсного забезпечення і доведено, що використання різноманітних ресурсів безпосередньо впливає як на хід виборчих кампаній, так і на результати виборів;

- досліджено застосування під час виборів «чистих» та «брудних» технологій, адміністративного ресурсу правлячих політичних сил, методів маніпулювання електоральною свідомістю та їх вплив на політичну свідомість електорату та результати виборів;

- продемонстровано, що кожна наступна виборча кампанія проходить з урахуванням недоліків попередніх виборів і це позначається на вдосконаленні політичної культури електорального процесу в Україні, підвищенні свідомості виборців;

- досліджені критерії ефективності сучасних виборчих технологій на базі використання як зарубіжного, так і власного досвіду проведення виборів, визначені шляхи їх вдосконалення в сучасній Україні

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що запропонований комплексний підхід аналізу політичної та електоральної культури має важливе теоретико-методологічне значення для розвитку політологічного знання і може бути покладений в основу науково-прикладних досліджень, пов'язаних з вивченням участі громадян України в електоральному процесі.

Розкриті в дисертації сутнісні риси та особливості політичної культури електорального процесу допомагають краще зрозуміти їх політичний генезис, творчо використовувати ці знання при аналізі сучасної політичної ситуації в Україні, а також у політичній прогностиці.

Матеріали, положення та висновки дисертації можуть бути використані при підготовці спецкурсів, текстів політологічних лекцій та наукових робіт з політичної та електоральної культури українського суспільства, Вони будуть корисні для державних органів і суспільно-політичних організацій, пов'язаних із забезпеченням або аналізом електорального процесу.

Результати досліджень можуть бути використані в процесі підготовки політичних і державних працівників, фахівців у галузі соціальної філософії, теоретичної і прикладної політології, політичної соціології.

Апробація результатів дисертації. Основні положення та висновки дисертації обговорювались на методологічних, теоретичних семінарах, засіданнях кафедри міжнародної журналістики Інституту журналістики Київського національного університету імені Тараса Шевченка, доповідались на Міжнародній науковій конференції  «Дні науки філософського факультету-2011» (Київ, 20-21 квітня 2011); Другій Всеукраїнській науково-практичній конференції «Ціннісний вимір політичної діяльності: політична трансформація сучасного українського суспільства» (Херсон, 13-14 травня 2011); Міжнародній науково-практичній конференції «Військова освіта та наука: сьогодення та майбутнє» (Київ, 24-25 листопада 2011).

Публікації. Основні положення дисертації висвітлені у 3 індивідуальних публікаціях у фахових виданнях з політичних наук, затверджених ВАК України та 3 тезах виступів на наукових конференціях.

Структура дисертації та її обсяг. Дисертація складається із вступу, двох розділів, по три підрозділи у кожному, висновків та списку використаної літератури. Загальний обсяг дисертації становить 183 сторінки, із них обсяг основного тексту – 161 сторінка, список використаної літератури включає 243 найменувань і нараховує 22 сторінки.

ВИСНОВКИ

політичної культури виборців.

1. Політична культура є невід'ємною частиною загальної культури людства, пов'язаною з політикою. Вона виражається в досягнутому рівні, якості політичного буття людини, всього політичного життя суспільства, характері та спрямованості політичної діяльності та поведінки людей, їх ціннісних орієнтацій і поглядів на політику. Результат і міра політичної культури - відповідна їй "політична людина", якість політичного життя даного суспільства. Політико-культурний вимір політичних явищ і процесів дає можливість їх комплексної характеристики, розкриття ролі людини, як учасника і творця політики.

Побудова загальної моделі політичної культури може здійснюватися шляхом виявлення якісних параметрів, що характеризують ціннісні характеристики політичного життя суспільства, діяльність і поведінку суб'єктів політики. При цьому доцільно враховувати наступне:

- цивілізаційні, соціокультурні та соціально-класові основи, матриці і домінанти політичної культури суспільства;

- сутність базових цінностей політичної культури суспільства;

- характер, як офіційної політичної культури, опосередкованої правлячим політичним режимом, так і опозиційно;

- наявність політико-субкультурних утворень, сформованих на різних соціальних та етнічних основах;

- характер і ступінь участі людей у політиці.

2. Політична культура виступає в якості важливого системо утворюючого фактора політичного життя суспільства, його політичної системи. Вивчення політичної культури суспільств на цивілізаційної основі розширює наші можливості дослідження її базових, матричних характеристик, дозволяє творчо використовувати потенціал різних політичних культур в інтересах тих чи інших суспільств, сприяє процесам їх загального розвитку і взаємозбагачення. Аналіз політичної культури за її цивілізаційними матрицями, з одного боку, і за мірою її демократичності, з іншого, дають можливість скласти цілісне уявлення про цей феномен і його роль в політиці.

3. Політична культура сучасного українського електорату являє собою змішаний тип, де, з одного боку, є елементи політичної культури активістського типу з її раціональними началами у вирішенні суспільством і індивідом проблеми вибору, а з іншого – слід відзначити значний вплив патріархальної політичної культури, для якої властивий пошук лідера, що володіє харизматичними якостями і яку багато в чому експлуатували інформаційні технології, що формують в громадській думці імідж політичного лідерства. Частину виборців за традицією все ще перебуває під впливом політичної культури авторитарного типу.

4. Політична культура України може бути визначена і як фрагментарна, що характеризується наступними ознаками: наявністю широкого спектра політичних цінностей і поглядів, полюсів з різноманітними, іноді - протилежними цінностями, орієнтаціями, протистоянням і розколом між субкультурами міського та сільського населення, столичного і провінційного електорату, серйозними розходженнями в політичних пріоритетах і орієнтаціях макрорегіонів, протиріччям між елітарною і масовою культурою, високою місцевою та регіональною лояльністю виборців.

5. Еклектичність української політичної культури не стала перешкодою для закріплення в ній твердо укоріненої тенденції на відмову від радикальних методів змін у суспільній та соціально-економічній сферах.

6. Еволюція політичної культури не завершена: а) в суспільстві триває культивація недовіри до влади; б) в наявності невпевненість в налагодженні механізму виявлення громадської думки (можливо, і незнання її); в) культивується взаємна недовіра, що виявляється як підозрілість по відношенню до опонуючих політичних сил; г) не знайдені очевидні стимули для налагодження політичного життя в діалоговому режимі; д) водночас немає і очевидних стимулів для вирішення назрілих суспільних проблем через громадянський конфлікт.

7. Інституалізація демократичних виборів усіх рівнів, що закріплюється суспільно-політичною практикою, тобто затвердження в області права і на рівні суспільної свідомості базових умов проведення виборів - обов'язковості, невідворотності, порядку проведення, механізму реалізації, ритуалу, - з одного боку, робить вирішальний вплив на формування громадянської політичної культури, а з іншого - стає важливим фактором легітимації модернізованої української державності.

8. Для поступальної модернізації української державності та сталого розвитку українського соціуму вкрай бажано затвердити становлення такої політичної культури електорату, яка - у своїх основних проявах – виключає політичні крайнощі, відмовляється від біполярного бачення суспільно-політичного життя, тобто є збалансованою і врівноваженою.

9. В Україні має бути впроваджена власна система організації виборчої системи. Максимальне врахування політичної культури є однією з найважливіших умов ефективності обраної виборчої системи, що в свою чергу перебуває у тісному взаємозв’язку із розвитком політичних відносин, результатом чого є формування дієвої партійної системи і високої електоральної культури громадян. Навіть оптимальний для України варіант поєднання пропорційної та мажоритарної виборчих систем і закріплення в Конституції оптимальної форми державного правління може не забезпечити політичної стабільності та структурування парламенту, якщо не будуть продумані та врегульовані навіть найменші елементи механізму цієї виборчої системи.

10. Часта зміна виборчих систем не сприяє становленню і зміцненню як політичної культури українського народу, так і електоральної культури виборців як здатності раціонального, усвідомленого політичного вибору, що припускає наявність стійкої системи знань, оцінок, норм електоральної поведінки і електоральних відносин, традицій, колективної історичної пам’яті людей про минулі виборчі процеси. Оскільки, виборча культура обумовлює, з одного боку, відповідальність виборця, а з іншого – і його політичну компетентність, уміння оцінити ситуацію, співвіднести свої інтереси з програмними пропозиціями, заявами, обіцянками кандидатів, платформ партій тощо.

Електоральна культура включає ті елементи і феномени суспільної свідомості, а в більш широкому розумінні – духовної культури суспільства, котрі пов’язані з суспільно-політичними інститутами та виборчим процесом і впливають на формування, функціонування і розвиток державно-політичних інститутів, визначають хід і характер виборчих перегонів, напрямок політичного процесу загалом і політичної поведінки широких мас зокрема.

11. Оцінка ефективності виборчих технологій та їх ресурсного забезпечення є передумовою вдалої побудови виборчої кампанії. Потреба у технологіях виникає тоді, коли управління соціальними процесами будується на виборі найбільш раціональних з точки зору ефективності дій. Практичне впровадження нових чи більш адаптованих технологій у політичну сферу має відбуватися лише після оцінки їх потенційних переваг, економності та ефективності. Ефективність технологій також пов’язана із термінами їх застосування. Очевидно, що технології багаторазового застосування краще піддаються адаптації чи видозміні та є економнішими за технології одноразового застосування. Тиражованість та універсальність виборчих технологій виступають важливими характеристиками їх ефективності. Інакше кажучи: чим більш універсальна технологія, тим вона ефективніша.

12. Характеризуючи виборче законодавство, за яким відбувалися парламентські вибори 2002 і 2006 та 2007 років, та президентські вибори 2004 і 2010 років можна стверджувати, що з набуттям Україною незалежності інститут виборів почав розвиватися у демократичному напрямі. Інтересам демократичного поступу підпорядковані значна частина новацій, спрямованих на посилення політичних партій, піднесення їхньої відповідальності перед суспільством.

Аналіз, проведений багатьма науковцями та наведений нами, свідчить, що кожний новий закон, в принципі, був якіснішим за попередній. Водночас незаангажованість підходу дає можливість об’єктивно виявити, що кожен із виборчих законів мав тимчасовий характер, розрахований на перехідний період. Разом з тим ще й нині українське законодавство про вибори перебуває у стадії становлення та розвитку.

Складність цього процесу полягає у тому, що підготовка, прийняття та реалізація на практиці всього масиву виборчого законодавства відбувається за складних обставин перехідного періоду функціонування Української держави та відсутності необхідного рівня консенсусу серед правлячих еліт щодо стратегії суспільного розвитку. У нашій країні триває пошук оптимальних сучасних демократичних процедур організації і проведення виборів, які б адекватно відбивали розвиток політичного процесу.

13. Аналіз ефективності застосовуваних політичних технологій протягом останніх вітчизняних виборчих кампаній приводить до висновку, що українське суспільство схильне голосувати ірраціонально, що не завжди може бути поясненим аргументованим інструментарієм раціонального мислення.

Зважаючи на низький рівень політичної та електоральної культури населення України, високу ефективність мають ірраціональні виборчі технології, тобто ті, які апелюватимуть до емоцій електорату. Організатори та учасники виборчих перегонів часто вдаються до брудних технологій та маніпулювання свідомістю виборців, використовуючи при цьому різноманітні ресурси, в першу чергу ЗМІ.

14. Ефективні виборчі технології є передумовою побудови успішної виборчої кампанії. В Україні ефективними є виборчі технології, які враховують специфіку і менталітет українського виборця.

Чинники ефективності виборчих технологій, які є універсальними для будь-якої політичної кампанії наступні: 1) врахування соціально-економічної та політичної ситуації в окрузі; 2) відповідність технологій інтересам і потребам виборців; 3) коректність у визначенні обраної цільової електоральної групи; 4) наявність необхідного ресурсного забезпечення для проведення виборчої кампанії; 5) рівень професійності та спрацьованості команди, яка забезпечує супровід виборчої кампанії суб’єкта виборчого процесу; 6) харизматичність політичного лідера, кандидата на виборні посади; 7) врахування особливостей виборчого законодавства і типу виборчої системи; 8 ) ідеологічне спрямування стратегії і тактики виборчої кампанії; 9) рівень
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