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ВСТУП

Актуальність теми. Розвиток інформаційного суспільства висуває нові вимоги до статистичної інформації та, зокрема, до її якості. Проблема забезпечення якості офіційної статистичної інформації відповідно до цих вимог виникла на тлі процесів трансформації українського суспільства в останні два десятиліття. У першу чергу, це пов’язано з переходом України до ринкової економіки, за якої коло користувачів статистичної інформації значно розширилося. З інтеграцією країни у світове товариство стало більше користувачів статистичної інформації за межами України; наразі до них належать міжнародні організації, інтернаціональні компанії, потенційні інвестори, національні статистичні служби інших країн, наукові установи тощо. Упровадження комп’ютерних технологій сприяло зниженню витрат на спостереження та покращанню якості інформації в цілому.

Якість статистичної інформації значною мірою зумовлює обґрунтованість прийнятих управлінських рішень органами влади та суб’єктами підприємницької діяльності, забезпечує довіру до статистики, а відтак, сприяє формуванню статистичного мислення та свідомості суспільства. Якщо виникають сумніви щодо якості статистичної інформації, падає довіра до організації, що їх виробляє, та страждає її репутація як незалежного, об’єктивного джерела інформації. Відомості про якість дозволяють користувачам зрозуміти переваги та обмеження використання статистичної інформації, правильно її інтерпретувати та підвищують надійність міжнародних порівнянь.

Дослідження якості статистичної інформації передбачає вивчення якості процесів та результатів її виробництва, факторів, що впливають на якість, ефективності заходів, спрямованих на її покращання. Здійснення заходів з оцінювання якості є необхідною умовою забезпечення якості процесів виробництва статистичної інформації, а також передумовою для інформування користувачів про якість останньої.

Питання забезпечення якості статистичної інформації є пріоритетними як для національних, так і для міжнародних статистичних організацій. Про актуальність цієї проблематики свідчить проведення великої кількості міжнародних наукових конференцій та семінарів, створення робочих груп з дослідження окремих питань якості багатьма міжнародними організаціями.

В Україні питаннями забезпечення окремих аспектів якості статистичної інформації, передусім її точності, займались такі вчені, як О. Васєчко, А. Головач, А. Єріна, В. Захожай, Р. Кулинич, І. Манцуров, В. Михайлов, Р. Моторін, А. Ревенко, О. Осауленко, Н. Парфенцева, М. Пугачова та ін. Проблемам підвищення якості даних вибіркових обстежень приділяли увагу О. Гладун, В. Саріогло, О. Черняк, В. Чирков та ін. Проте фундаментальних праць, в яких би комплексно розглядались ці питання, в українській статистиці наразі бракує.

Наукова актуальність проблеми та важливість практичного забезпечення якості статистичної інформації в органах державної статистики України визначили вибір теми дисертації, її мету та завдання, об’єкт, предмет, методи, інформаційну базу та напрями використання результатів дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація підготовлена в рамках виконання науково-дослідних робіт: “Розроблення методичних засад статистичного дослідження соціально-економічного розвитку регіонів України” (номер державної реєстрації 0104U007182, 2007–2012 рр.), “Розроблення статистичного забезпечення становлення та функціонування ринків в Україні” (номер державної реєстрації 0108U0011270, 2009–2012 рр.), “Розроблення методології прогнозування основних показників на основі порівняльних таблиць “витрат – випуску” (номер державної реєстрації 0110U006455, 2009–2012 рр.) кафедри прикладної статистики Національної академії статистики, обліку та аудиту, “Удосконалення організаційного та методологічного забезпечення річного вибіркового структурного обстеження діяльності малих підприємств” (номер державної реєстрації 0108U007109, 2008 р.), “Розробка моделі звіту з якості для річного структурного обстеження малих підприємств” (номер державної реєстрації 0109U004470, 2009 р.), “Розроблення методологічних положень з підготовки звіту з якості даних річного вибіркового структурного обстеження малих підприємств” та “Удосконалення методики формування вибіркової сукупності звітуючих одиниць в структурному обстеженні малих підприємств” (номер державної реєстрації 0110U002498, 2010 р.), “Розробка основних положень методичних рекомендацій щодо формування енергетичного балансу України” (номер державної реєстрації 0110U004775, 2010 р.), “Розроблення та доопрацювання методологічного забезпечення проведення обстеження капітальних інвестицій на вибірковій основі для малих підприємств” (номер державної реєстрації 0111U007035, 2011 р.), “Удосконалення методологічного забезпечення проведення обстеження капітальних інвестицій на вибірковій основі для малих підприємств” (номер державної реєстрації 0112U002388, 2012 р.) Науково-технічного комплексу статистичних досліджень на замовлення Державного комітету статистики України (з 2011 р. – Державної служби статистики України).

Усі перелічені роботи виконувалися за безпосередньої участі автора. Автором також здійснювалося керівництво науково-дослідними роботами Науково-технічного комплексу статистичних досліджень у 2009–2012 рр.

Особистий внесок автора полягає в обґрунтуванні теоретичних положень і розробці методологічних та організаційних засад забезпечення якості статистичної інформації в органах державної статистики України.

Мета та завдання дослідження. Метою дослідження є теоретичне узагальнення й обґрунтування методологічних та організаційних засад забезпечення якості статистичної інформації, що розробляється органами державної статистики України.

Поставлена мета зумовила вирішення таких основних завдань методологічного, методичного та практичного характеру:

–
дослідити зміст понять “інформація”, “статистична інформація”, “статистичні дані”, “якість”, “якість статистичної інформації”;

–
визначити виробничі цикли за типами статистичних процесів;

–
обґрунтувати концепцію забезпечення якості статистичної інформації в органах державної статистики України;

–
розробити методологічні засади оцінювання якості статистичної інформації за типами статистичних процесів;

–
адаптувати методологію підготовки звітів з якості, гармонізовану в рамках європейської статистичної системи, до статистики підприємств України;

–
розробити методологічні засади забезпечення якості процесів виробництва статистичної інформації;
–
визначити умови гарантування конфіденційності статистичної інформації та безпечного доступу до мікроданих;

–
удосконалити методологічні підходи до забезпечення якості даних вибіркових обстежень;

–
обґрунтувати методологічні основи забезпечення якості оцінок для доменів у статистиці підприємств України.

Об’єктом дослідження є статистична інформація, що розробляється органами державної статистики України.

Предмет дослідження – методологічні та організаційні засади забезпечення якості статистичної інформації.

Методи дослідження базуються на загальнонаукових засадах та фундаментальних положеннях економічної теорії, статистичної науки, менеджменту, маркетингу та теорії ймовірностей. Теоретичною та методологічною основою дослідження є наукові положення, обґрунтовані у працях класиків економічної науки, провідних вітчизняних та зарубіжних учених із проблем проведення статистичних спостережень, агрегування й аналізу даних, впровадження систем управління якістю, дослідження потреб і вимог споживачів, оцінювання та забезпечення якості статистичної інформації.

Методологічною основою дисертаційної роботи є діалектичний метод пізнання, який дозволив дослідити генезис філософії якості та імплементацію систем управління якістю у практику діяльності національних статистичних служб. Для дослідження розвитку підходів до забезпечення якості статистичної інформації в ретроспективному аспекті застосовано загальнонаукові та спеціальні методи пізнання, зокрема історичний і логічний методи, що дало можливість удосконалити теоретико-методологічні засади забезпечення якості статистичної інформації в умовах інформаційного суспільства та ринкової економіки. Вирішення питань управління якістю статистичної інформації базується на використанні системного підходу.

Для розв’язання завдань дослідження застосовано загальнонаукові методи спостереження, порівняння, узагальнення, аналізу та синтезу, а також сукупність статистичних методів дослідження: суцільний та вибірковий методи – для формування інформаційної бази дослідження; узагальнюючі статистичні показники – для обчислення процесних змінних та індикаторів якості статистичної інформації; методи аналізу рядів динаміки – для оцінювання ступеня підвищення якості даних; методи аналізу взаємозв’язків – для оцінювання впливу процесних змінних на індикатори якості статистичної інформації; імпутації та зважування – для підвищення якості даних вибіркових обстежень, табличний та графічний методи – для найбільш раціонального викладення результатів дослідження. При оцінюванні показників у вибіркових обстеженнях використано методи математичного моделювання, при визначенні дисперсій оцінок показників – методи теорії ймовірностей та математичної статистики.

Інформаційною базою дослідження є первинні та зведені дані державних статистичних спостережень, дані Єдиного державного реєстру підприємств і організацій України, Реєстру статистичних одиниць, адміністративні дані, що надходять до Держстату України, законодавчі та нормативні акти, а також офіційні статистичні й методологічні матеріали Держстату України, національних статистичних служб розвинених країн світу та міжнародних організацій, наукові публікації вітчизняних та зарубіжних авторів, власні публікації автора. Дисертаційна робота виконана з використанням комп’ютерних технологій, реалізованих у програмних продуктах, зокрема SPSS, Microsoft Office та R.

Наукова новизна полягає у розробці методологічних та організаційних засад забезпечення якості статистичної інформації.

При цьому отримані такі найбільш суттєві результати:

вперше:

–
обґрунтовано, що для забезпечення якості офіційної статистичної інформації система управління якістю в органах державної статистики України концептуально має формуватися на засадах філософії повного управління якістю, Моделі Європейського фонду управління якістю, Кодексу діяльності європейської статистики, гармонізованих з ним Принципів діяльності органів державної статистики України та стандартах системи управління якістю серії 9000 (ISO 9000);

–
визначено виробничі цикли та вихідні статистичні дані / інформацію для суцільного й вибіркового обстежень, статистичного процесу, що використовує дані з адміністративного джерела інформації, процесу, що поєднує дані з різних джерел, процесу побудови індексів, статистичного компілювання, статистичного моделювання та прогнозування, що дозволяє при розробленні заходів щодо забезпеченні якості статистичної інформації враховувати особливості різних типів статистичних процесів її розроблення;

–
розроблено методологічні засади оцінювання якості інформації статистичних обстежень, адміністративних даних, даних, отриманих шляхом об’єднання із різних джерел, індексів і статистичних компіляцій, що дозволяє надавати оцінку якості статистичної інформації;

–
визначено елементи та механізми реалізації в органах державної статистики чотирьох основних принципів забезпечення якості процесів виробництва статистичної інформації, що підвищує результативність функціонування органів державної статистики, зокрема системи управління якістю статистичної інформації;

–
запропоновано класифікацію процесних змінних для оцінювання якості процесів виробництва статистичної інформації, що дозволяє сформувати базу для обчислення індикаторів якості зазначених процесів та індикаторів якості статистичної інформації;

удосконалено:

–
класифікацію похибок суцільного й вибіркового обстежень та даних, що походять з адміністративних джерел;

–
методологічні підходи до забезпечення якості формування вибіркової сукупності й оцінювання якості даних вибіркового обстеження, що дозволяє сформувати репрезентативну вибірку для отримання надійних результатів вибіркового обстеження та підвищити точність оцінювання вибіркових похибок;

–
методологічні основи забезпечення якості оцінок малих доменів у статистиці підприємств України для підвищення точності оцінок діяльності підприємств за регіонами, видами економічної діяльності, інституційними секторами економіки та іншими доменами;

–
структуру звітів з якості та систему індикаторів і характеристик за типами звітів з якості на основі адаптації методології підготовки звітів з якості, гармонізованої в рамках європейської статистичної системи, до статистики підприємств України, що надає можливість інформувати користувачів про якість офіційної статистичної інформації щодо діяльності підприємств;

дістали подальшого розвитку:

–
трактування понять “інформація”, “статистична інформація”, “статистичні дані”, “якість”, “якість статистичної інформації” для обґрунтування методологічних засад забезпечення якості статистичної інформації;

–
методологічні положення щодо моніторингу якості процесів виробництва статистичної інформації з метою постійного її покращення;

–
методологічні й організаційні засади гарантування конфіденційності статистичної інформації та надання безпечного доступу до мікроданих, що сприяє підвищенню захищеності персональних даних за розширення можливостей доступу користувачів до мікроданих для виконання аналітичних досліджень.

Практичне значення отриманих результатів визначається тим, що розроблені в дисертації теоретичні положення доведені до рівня пропозицій, які можуть бути реалізовані в практичній діяльності органів державної статистики, міністерств та відомств України.

Основні положення дисертаційної роботи застосовувалися Державною службою статистики України для забезпечення якості структурного вибіркового обстеження малих підприємств та запровадження звітів з якості у структурній статистиці підприємств (довідка № 18/1-19/104 від 15.10.2012 р.), а також при підготовці методологічних положень щодо забезпечення якості формування вибіркової сукупності, оброблення результатів та оцінювання їхньої якості для обстеження капітальних інвестицій (довідка № 18/1-19/105 від 16.10.2012 р.).

Наукові розробки були також використані в роботі ДП “Державний інститут комплексних техніко-економічних досліджень” (довідка № 01-161/1 від 23.04.2012 р.) для оцінювання якості інформаційного забезпечення при розробленні коротко- та середньострокових прогнозів зовнішньої торгівлі основних груп промислових товарів України та дослідженні імпорту високотехнологічних товарів виробничого призначення в Україну.

Результати наукових досліджень використовуються при викладанні дисциплін “Статистика”, “Організація вибіркових обстежень” та “Статистичний моніторинг ділової активності підприємств” на кафедрі теорії статистики Національної академії статистики, обліку та аудиту (довідка № 82 від 06.02.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною науковою роботою. Усі наукові положення, висновки та рекомендації, що висвітлені в роботі та виносяться на захист, розроблені автором самостійно. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, використані лише ті ідеї та положення, що є результатом самостійної роботи здобувача.

Апробація результатів дисертації. Результати дослідження, викладені в дисертації, доповідалися й обговорювалися на 24-х міжнародних і всеукраїнських конференціях та семінарах, серед яких: V, VІ, VІІ, VІІІ, ІХ Міжнародні науково-практичні конференції з нагоди Дня працівників статистики “Система державної статистики в Україні: сучасний стан, проблеми, перспективи” (м. Київ, 2007 р., 2008 р., 2009 р., 2010 р., 2011 р.); Друга та третя конференції балтійських та північних країн з вибіркових обстежень (м. Куусамо, Фінляндія, 2007, м. Норфельсвікен, Швеція, 2011 р.); Семінари балтійських та північних країн з теорії та методології вибіркових обстежень (м. Курессааре, Естонія, 2008 р., м. Вільнюс, Латвія, 2010 р.); ІХ Міжнародна науково-практична конференція “Науково-технічний розвиток: економіка, технології, управління” (м. Київ, 2010 р.); Семінар “Методологія збору, узагальнення, аналізу та поширення даних структурної статистики” (м. Київ, 2010 р.); ІІ Міжнародна науково-практична конференція молодих учених та студентів “Стратегія економічного розвитку країн в умовах глобалізації” (м. Дніпропетровськ, 2011 р.); Міжнародна науково-практична конференція “Статистика ХХІ століття: нові виклики, нові можливості” (м. Київ, 2011 р.); 11–а Всеукраїнська науково-практична конференція “Статистична оцінка соціально-економічного розвитку” (м. Хмельницький, 2011 р.); Семінар “Національна статистична система України. Адаптована глобальна оцінка” (м. Київ, 2011 р.); VII Міжнародна науково-практична конференція “Наука в інформаційному просторі” (м. Дніпропетровськ, 2011 р.); Зустріч експертів групи з розроблення національних базових рамок щодо гарантування якості (м. Нью-Йорк, США, 2011 р.); Міжнародна науково-практична конференція “Аналіз сучасних економічних процесів та інформаційні технології” (м. Дніпропетровськ, 2011 р.); IV Міжнародна науково-практична конференція “Проблеми формування нової економіки ХХІ століття” (м. Дніпропетровськ, 2011 р.); Європейська конференція щодо якості в офіційній статистиці (м. Афіни, Греція, 2012 р.); Науковий семінар “Гарантування якості статистичних даних в українській офіційній статистиці” (м. Умео, Швеція, 2012 р.); 24–a Конференція північних країн з математичної статистики (м. Умео, Швеція, 2012 р.); Семінар мережі балтійських, північних країн та України зі статистики обстежень (м. Валмєра, Латвія, 2012 р.); Конференція МАОС “Шляхи поширення інформації – Стратегії та найкращі практики забезпечення користувачів статистикою для прийняття рішень” (м. Київ, 2012 р.).

Публікації. Основні положення дисертації знайшли відображення у 54 наукових працях, серед яких 1 монографія; 1 статистичний словник; 1 підручник; 29 статей у фахових виданнях; 22 тези і тексти виступів на конференціях та семінарах. Загальний обсяг публікацій, які належать особисто здобувачу, становить 47,08 друк. арк. Публікації повною мірою відображають основні результати дисертації.
Структура та обсяг дисертації. Робота складається зі вступу, п’яти розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Повний обсяг дисертації – 422 сторінки друкованого тексту, основний зміст роботи викладено на 393 сторінках. Дисертація містить в основному тексті 75 таблиць на 24 сторінках, 48 рисунків на 17 сторінках, список використаних джерел нараховує 254 найменування на 27 сторінках, один додаток на 2 сторінках.

ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення та нове вирішення важливої наукової проблеми – розроблення методології забезпечення якості статистичної інформації, що виробляється органами державної статистики. Здійснене дослідження дозволило сформулювати такі висновки концептуального, методологічного та прикладного характеру:

1. Дослідження поняття “статистична інформація” засвідчило, що вона виражається через систему статистичних показників, моделей та прогнозів, які характеризують кількісну сторону масових суспільних явищ та процесів у нерозривному зв’язку з їх якісним змістом, на відміну від статистичних даних, які складаються з наборів значень статистичних ознак.
Типізація статистичних процесів виробництва інформації, побудова їх виробничих циклів та визначення вихідних статистичних даних / інформації дозволили зробити висновок, що забезпечення якості статистичної інформації має проводитися диференційовано за різними типами статистичних процесів. Виділено сім типів статистичних процесів: вибіркове обстеження або інші види несуцільного обстеження, суцільне обстеження, статистичний процес, що використовує дані з адміністративного або іншого джерела статистичної інформації, статистичний процес, що поєднує дані з різних джерел, процес побудови статистичних індексів, статистичне компілювання, статистичне моделювання та прогнозування.
2. Дослідження еволюції поняття “якість”, зокрема щодо статистичної інформації, дозволило визначити наявність таких етапів розвитку філософії якості статистичної інформації: контроль якості, планування та гарантування якості, управління якістю та повне управління якістю. Ця складна багатоаспектна категорія характеризується низкою різноманітних критеріїв, які часто знаходяться у суперечності один з одним. Останнє необхідно враховувати при забезпеченні якості статистичної інформації.
3. Концептуально система управління якістю в органах державної статистики України має формуватися на засадах філософії повного управління якістю (TQM), Моделі Європейського фонду управління якістю, Кодексу діяльності європейської статистики (CoP), гармонізованих з ним Принципів діяльності органів державної статистики України та стандартах системи управління якістю серії 9000 (ISO 9000), які доповнюють та сприяють покращенню один одного. При впровадженні TQM та загалом системи управління якістю на підприємствах державного сектору, таких як органи державної статистики, необхідно враховувати певні труднощі, пов’язані зі специфікою діяльності органів державної влади, зокрема те, що TQM орієнтована передусім на виробництво матеріальних продуктів та передбачає конкурентні ринкові умови.

Дослідження ступеня розробленості елементів системи управління якістю в органах державної статистики України дозволило зробити висновок про те, що певна частина цих елементів уже розроблена, проте значна частина ще потребує опрацювання. Для подальшого розвитку зазначеної системи було виділено проблемні питання, вирішення яких має бути першочерговим завданням для державної статистики України, та окреслено передумови, що уможливлюють успішне впровадження системи управління якістю в органах державної статистики України.

4. Точність статистичної інформації є основою її якості. На основі запропонованої у роботі удосконаленої класифікації похибок для статистичних спостережень проведено дослідження ризиків виникнення різних видів похибок та засобів їх уникнення. Обґрунтовано, що при розробленні даних суцільних обстежень найбільша увага має приділятися похибкам охоплення, похибкам, спричиненим невідповідями, та похибкам вимірювання, а для даних вибіркових обстежень – також, крім зазначених, вибірковим похибкам.
5. Існують значні відмінності у забезпеченні якості статистичної інформації, отриманої зі статистичних обстежень та розробленої на основі даних адміністративних джерел. Якість статистичної інформації, розробленої на основі даних адміністративних джерел, залежить не тільки від якості цих джерел, а й від якості процесів перетворення зазначених даних для статистичних потреб, що має проводитися за спеціальною методологією.

Розроблено індикатори та характеристики якості статистичної інформації, отриманої на основі адміністративних джерел. Доведено, що статистична інформація, розроблена на основі адміністративних даних, характеризується як похибками, властивими для даних, які походять зі статистичних джерел, так і різноманітними похибками об’єднання даних. Розв’язання проблем забезпечення якості статистичної інформації, розробленої на основі адміністративних джерел, уможливить ширше використання адміністративних даних, скорочення витрат на проведення статистичних обстежень, зниження звітного навантаження на респондентів.

6. Статистичні компіляції, до яких належать зокрема система національних рахунків та енергетичний баланс, потребують значно більших зусиль для забезпечення якості статистичної інформації, ніж інші види статистичної інформації. Підходи до оцінювання якості статистичних компіляцій та даних з інших статистичних процесів відрізняються. Особливістю статистичної компіляції є високі вимоги до неї в цілому, а також до окремих її сегментів. Методологія забезпечення якості статистичних компіляцій розроблена на прикладі Енергобалансу України. Доведено, що покращення якості його показників передбачає: доопрацювання методологічних положень обліку окремих статей Енергобалансу з урахуванням міжнародних рекомендацій; розроблення та впровадження державних стандартів на окремі енергоресурси; впровадження нових статистичних обстежень; розширення використання адміністративних джерел даних; розроблення відповідних нормативно-правових актів та подальшу гармонізацію національних класифікацій з міжнародними. Розроблені підходи до оцінювання якості статистичних компіляцій дозволять отримувати надійні оцінки якості для підвищення обґрунтованості управлінських рішень, що приймаються на основі таких даних.

7. Інформування користувачів про якість даних є важливим елементом взаємовигідних стосунків статистики і суспільства, яке в ній зацікавлене, а тому має бути розроблена методологія побудови звітів з якості статистичної інформації. У роботі розглянуто різні типи звітів з якості, що відрізняються за масштабом, рівнем, періодичністю підготовки, статистичним процесом, орієнтацією на виробників чи користувачів, оцінкою якості виробничих процесів чи даних, деталізацією, структурою тощо. Для ефективного впровадження та оприлюднення звітів з якості органами державної статистики України розроблено структуру базового, підсумкового та повного стандартних звітів з якості та наведено індикатори якості статистичних продуктів, рекомендовані для відображення у стандартних звітах з якості.

8. Якість статистичного продукту залежить від якості процесів, що лежать в основі його виробництва, тому покращання якості статистичного продукту може бути досягнуте передусім шляхом покращення якості процесів.

Розглянуто чотири основні принципи забезпечення якості процесів виробництва статистичної інформації: ґрунтовність методології; відповідність статистичних процедур; зниження звітного навантаження на респондентів; ефективність витрат. Застосування у практиці офіційної статистики наведених у роботі підходів та механізмів дозволить не лише констатувати, наскільки якісними є процеси виробництва статистичної інформації, а й ефективно управляти їх якістю.

9. Моніторинг та покращення якості процесів виробництва статистичної інформації є ключовою частиною підходу до постійного покращення якості, що виконується в сім послідовних етапів, на кожному з яких використовуються свої методи. Досягти високої якості можна шляхом ідентифікації ключових процесних змінних, вимірювання їхніх величин, регулювання процесу, що базується на цих вимірюваннях, та перевірки зміни якості статистичної інформації.

Процесні змінні використовуються як індикатори якості процесів, індикатори якості статистичної інформації або для обчислення останніх. У роботі запропоновано класифікувати процесні змінні, що використовуються при оцінюванні якості процесів виробництва статистичної інформації, за типами статистичних процесів, ураховуючи їх особливості. Розроблено класифікацію процесних змінних для статистичних обстежень, що значно полегшує розрахунок кінцевих індикаторів і характеристик якості статистичної інформації та процесів виробництва статистичної інформації.

10. Конфіденційність статистичних даних тісно пов’язана з їх якістю. З одного боку, забезпечення конфіденційності підвищує довіру до статистики, мотивуючи респондентів надавати правдиві відомості, а отже, підвищує точність статистичної інформації. З іншого боку, необхідність забезпечення конфіденційності статистичної інформації призводить до певних обмежень доступу до статистичної інформації, а отже, знижує доступність. Проте щодо мікроданих, то забезпечення їх конфіденційності надає можливість безпечного доступу до них, а отже, підвищує їх доступність.

У роботі досліджено питання безпечного доступу до мікроданих в офіційній статистиці та відповідні нормативно-правові документи, прийняті на міжнародному та європейському рівнях, що регулюють безпечний доступ до мікроданих та їх використання, а також зарубіжний досвід щодо організації такого доступу. Вивчення міжнародної практики надання безпечного доступу до мікроданих та їх використання в офіційній статистиці дозволяє державній статистиці України значно розширити обсяг наданих користувачам мікроданих, гарантуючи при цьому забезпечення їх конфіденційності. Широкий доступ до мікроданих надасть можливість проводити різноманітні й важливі для суспільства дослідження і тим самим підвищуватиме ефективність використання коштів, що виділяються на виробництво офіційної статистики. Наявність доступу до мікроданих у дослідницьких цілях і відповідного зворотного зв’язку забезпечують покращання якості даних.

11. Забезпечення якості даних вибіркових обстежень за умов упровадження в практику офіційної статистики все більшої кількості таких обстежень набуває особливого значення. У роботі розглянуто питання забезпечення якості формування вибіркової сукупності та оцінювання точності результатів вибіркового обстеження. Проаналізовано чинники, що впливають на якість даних вибіркових обстежень, процесні змінні та індикатори якості побудови дизайну вибірки, підходи до оцінювання дисперсії вибіркових оцінок показників обстеження. Це дозволяє сформувати репрезентативну вибірку для отримання надійних результатів вибіркового обстеження та підвищення точності оцінювання вибіркових похибок.

У роботі значна увага приділена проблемі забезпечення точності оцінок для доменів. Показано, що оптимальне розміщення одиниць за стратами та вибір ефективних методів оцінювання гарантуватиме високу точність оцінок за доменами. Проведені дослідження уможливлюють висновок, що оптимальне розміщення Неймана дозволяє отримувати точні результати на національному рівні, тоді як розміщення Банкайра та комбіноване розміщення при незначному зниженні точності оцінок на національному рівні сприяє значному підвищенню точності оцінок для доменів.

Оцінювання показників вибіркового обстеження на основі функцій, що використовують моделі, може суттєво збільшити точність оцінок, якщо оцінювана змінна добре корелює з додатковою. Такі оцінки мають значно нижчу дисперсію, ніж інші дані, отримані за допомогою інших оціночних функцій, проте часто це призводить до появи зміщення. Таким чином, найбільш обґрунтованим є застосування оціночних функцій, що використовують моделі, за наявності хорошої додаткової інформації. Практична реалізація наведених висновків дозволяє підвищити точність даних вибіркових обстежень для доменів.

12. Реалізація розроблених у роботі методологічних засад забезпечення якості статистичної інформації для структурного обстеження підприємств, що відіграє центральну роль у статистиці підприємств, та обстеження капітальних інвестицій, яке є основним джерелом даних щодо капітальних інвестицій підприємств у цілому та за видами інвестицій, а також при обчисленні індексу капітальних інвестицій – одного з основних показників економічної статистики, дає підстави зробити висновок про результативність застосування цих методологічних засад на практиці.

Слід зауважити, що охопити все коло питань, пов’язаних із забезпеченням якості статистичної інформації, у межах однієї роботи неможливо, оскільки майже все, що стосується виробництва статистичної інформації, пов’язане з якістю, впливає на якість або залежить від неї. У цій роботі ставилась задача висвітлити концепцію та основні методологічні принципи забезпечення якості статистичної інформації. Конкретні методи та методики, пов’язані з плануванням, контролем, оцінюванням, аналізом якості вимагають подальших наукових досліджень.
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