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Актуальність дослідження зумовлена бурхливим розвитком інформаційних технологій на початку XXI ст., який вплинув на усі галузі людського життя. Із розповсюдженням інтернету інтерактивність стала однією з головних тенденцій в інформаційному просторі. Якщо раніше масова комунікація будувалась у формі одностороннього донесення інформації до комуніката, то нині можливість аудиторії висловити свою думку, зробити вибір і вплинути на події відіграють ключову роль.
Сучасна соціальна теорія визнає, що розвиток інтернету і технологій зв’язку стали основною причиною переходу людства від індустріального до інформаційного суспільства. Через активне застосування інтернету і засобів зв’язку процес виробництва і поширення інтерактивного ТБ зазнав значних змін, як і суспільний інститут мас-медіа в цілому.
Інтерактивність характеризує систему або режим роботи, яким властивий відгук, взаємодія. Односторонній вплив ЗМІ на маси змінився на взаємодію ЗМІ з масами, зворотний зв’язок, певну взаємозалежність. Інтерактивність є важливим компонентом мультимедіа, базовою складовою інтернету, інформаційних служб, набуває домінуючого значення в усіх видах телекомунікацій, засобах інформаційного обслуговування. Розвиток інтернету, супутникового зв’язку, кабельних мереж відкрили нові можливості для розширення аудиторії, інтерактивного спілкування з глядачами. З’явилися нові програми (реаліті-шоу) і форми мовлення (інтернет-ТБ).
Телебачення як в Україні, так і в цілому світі, зазнало великих змін за останні роки. Сучасна дійсність завдяки активному поширенню інформаційних технологій і мультимедійних засобів комунікації ставить перед ТБ нові задачі. Для того, щоб зберегти глядача і залучити молоде покоління до перегляду телепродукту, все активніше використовуються інтерактивні технології. Це обумовлено широким розповсюдженням інтернету, де молодь, окрім отримання інформації, активно спілкується, висловлює свою думку, впливає на прийняття рішень.
До прийомів телевізійної інтерактивності належать дзвінки глядачів до студій прямого ефіру, телемости, прямі включення в новинах, телетрансляції в інтернеті (де одночасно з трансляцією, або після – глядачі можуть голосувати, лишати коментарі, спілкуватись одне з одним або авторами, учасниками і ведучими програми), спілкування з глядачами у прямому ефірі, СМС-голосування та ін. На сьогоднішній день існує багато телепрограм, де рішення про подальше розгортання подій приймають глядачі, наприклад, розважальні телешоу: «Дом 2», «Танці з зірками», «Фабрика зірок», «Народний артист» і безліч їхніх зарубіжних прототипів; політичні ток-шоу «Велика політика», «Шустер live», «Свобода слова»; телеконкурси, телевікторини, телемагазини, спортивні прогнози. Ці проекти мають високий рейтинг перегляду, що свідчить про їхню популярність, а відповідно – про актуальність наукового дослідження цієї теми.
Використання прийомів інтерактивності існує не один десяток років, але грунтовних і розгорнутих наукових досліджень щодо її теорії і практики досі існує не багато. Є певні згадки і напрацювання, дослідження окремих частин, але таких, які б досліджували тему, взяту за основу дисертаційного дослідження, нам не відомо. 
Тема цього дисертаційного дослідження становить великий інтерес для науки, оскільки пропонує нове осмислення поняття про телевізійну інтерактивність, а з огляду на тенденції розвитку інформаційного суспільства, має важливе значення для розвитку телемовлення України.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Обраний напрямок дослідження безпосередньо пов’язаний з фундаментальною науково-дослідною темою №11БФ045-01 «Український медійний контент у соціальному вимірі» Інституту журналістики Київського національного університету імені Тараса Шевченка, та з темою  кафедри телебачення та радіомовлення «Опис контенту сучасних теле- та радіопрограм», на яких виконуються наукові кваліфікаційні роботи. Текст дисертаційного дослідження може бути використаний для створення навчального посібника для підготовки журналістів.
Мета дослідження – виявити і описати тенденції застосування інтерактивних прийомів в українському телевізійному мовленні.
Задля досягнення поставленої мети необхідно розв’язати такі завдання:
1. Визначити соцільно-історичні та науково-теоретичні засади телевізійної інтерактивності.
2. Розглянути практику використання інтерактивності на світовому та вітчизняному ТБ.
3. Проаналізувати сучасну практику та виявити найбільш характерні тенденції використання інтерактивності в телевізійному мовленні України.
4. Довести неухильне зростання інтерактивності українського телевізійного контенту, визначити вплив інтерактивності програми на її популярність, окреслити сфери найактивнішого використання інтерактивних прийомів, класифікувати поширені у сучасному телебаченні інтерактивні формати та оцінити результативність кожного з них.
5. Виробити рекомендації щодо застосування інтерактивності на ТБ та для внесення доповнень у програми фахової підготовки майбутніх журналістів у виші.
Часові рамки дослідження визначаються періодом 1999 – 2013 рр., простежується розвиток інтерактивності на українському телебаченні з початку розвитку цифрових технологій, мобільного зв’язку, інтернету в Україні, що дозволило залучати глядачів не лише в якості спостерігачів, але і прямих учасників процесу створення програм.
Об’єкт дослідження – телевізійне мовлення України.
Предмет дослідження – інтерактивність у телевізійному мовленні України.
Методи дослідження. На різних етапах роботи використовувались різні методи, зокрема: аналіз документів, синтез, контент-аналіз, анкетування, інтерв’ювання, метод експертних оцінок, прогнозування, спостереження, описовий метод, абстрагування, індукція, традукція, дедукція, джерелознавчий пошук, метод математичної статистики, метод класифікації.
Історіографія теми. У дисертаційній роботі «Інтерактивність телевізійного мовлення України: теорія і практика» досліджено, описано і узагальнено досвід, на основі якого створювались телепрограми з використанням інтерактивності. У роботі над дисертаційним дослідженням використані праці Арістотеля [11], Аль-Фарабі [7], Т. Парсонса [260], Е. Гідденса [97], Д. Рітцера [303], В. Танчера [342], М. Вебера [66], Д. Міда [230], Е. Гуссерля [111], А. Шюца [408], Ж. Бодрійяра [41], Ж. Атталі [16], Т. Лукмана [30], Ю. Хабермаса [383] та ін. Проблеми розвитку інтерактивності в сучасному телебаченні розглядаються у наукових працях сучасних українських вчених, серед яких В. Гоян [107], Ю. Єлісовенко [130], В. Іванов [158], С. Квіт [167], Г. Почепцов [286], В. Різун [301], А. Ручка [307].
Інтеграція новітніх медіа із телебаченням є практичною проблемою в усьому світі, що потребує всебічного дослідження з боку фахівців різних галузей знань, у тому числі й соціальних комунікацій. Інтеграційні процеси в новітніх ЗМІ вперше помітили зарубіжні вчені:  П. Кребс, Д. Хаммерквіст, Ч. Кіндші [455], М. Гавлінскі [442], Д. Лекакос, К. Чоріанопоулос, Г. Дукідіс [457], М. Пагані [474], Г. Бенуа [423] та ін. Одні з них досліджували цифрове телебачення: супутникове, кабельне, мобільне, інтернет, а інші розробляли побудову інтерактивного і комерційного контенту. За будь-яких умов їхні праці сприяли подальшій еволюції телебачення. В кінці минулого століття (1998 р.) Р. Борецький [50] означив перехідний етап розвитку телебачення та місце його («на перепутті») в системі сучасних ЗМК. О. Поберезнікова [274] на початку ХХІ ст. присвятила свою працю інтерактивному полю спілкування, назвавши телевізійні медіа «телебаченням взаємодії».
Проблему інтеграції новітніх ЗМІ та їхній взаєморозвиток в умовах глобалізації медіа досліджував В. Різун [302], який визначає  глобалізацію системи ЗМК як «процес трансформації комунікаційної системи, такої трансформації, яка пов’язана з утворенням більш широкої мережі комунікаторів, що обслуговуються й покриваються на великому інформаційному просторі єдиною, але розгалуженою системою ЗМК та контролюються більш організованою спілкою їх виробників». Ю. Єлісовенко у 2008 р. зазначав, що «посилення соціологічного компоненту та поширення інтерактиву сприяє налагодженню в суспільстві непростого діалогу між громадянами на вулиці, майдані чи своїй домівці з політиками, представниками різних гілок влади, науковцями в телевізійній студії» [130].
У російській науці проблеми соціальної комунікації, включаючи інтерактивність,  досліджували О. Бодальов [38], Т. Дрідзе [127], В. Панфьоров [39], Е. Багіров [20], Г. Кузнєцов [194], С. Муратов [240] тощо. В Україні проводились дослідження на дотичні теми: М. Бурмака «Технологія створення контактної телевізійної програми в контексті українського телебачення» (2004 р.) [60], Т. Шальман «Жанрові діалогічні форми сучасного українського телебачення» (2007 р.) [397]. В Росії на цю тему було захищено кілька дисертацій, серед яких роботи В. Лівшіца «Телебачення в інформаційному суспільстві: проектування і особливості розвитку» [205], С. Уразової «Реаліті-шоу в контексті сучасного телебачення» [372], також вона висвітлювалась у наукових статтях Т. Адамьянц [2], О. Шевелєва [399] та ін.
Окрім погляду журналістів і дослідників щодо телевізійної інтерактивності, існує точка зору соціологів і психологів, які займаються дослідженням особливостей функціонування телебачення. Соціологи термін «інтерактивність» замінюють поняттям «зворотний зв’язок», тим самим маючи на увазі «перегляд; прийом повідомлення». Фактично, відбувається спрощення поняття, але це спрощення дозволяє соціологам зрозуміти та врахувати деякі загальні закономірності всередині аудиторії. Шляхом встановлення залежності виникнення контакту від ряду чинників – віку, освіти, сімейного стану, статі конкретного глядача – є можливість уточнити адресат телеповідомлення, оцінити якість передачі, її популярність. Саме телевізійна інтерактивність виявляє свій зв’язок не лише з технічними можливостями ТБ, але і з оцінкою їхньої практичної реалізації. Встановлення контакту, його продовження або відмова від нього розглядаються як реакція глядачів на телепрограму, як зворотний зв’язок в елементарному його прояві [60]. У трактуванні Е. Єфимова контакт виступає не як акт короткочасного зв’язку, а як активний процес [138]. Ці висновки підтверджуються в ряді праць. Так, В. Бойко свого часу констатував: сприйняття поліпшується, якщо телевізійне повідомлення побудоване за принципом участі аудиторії [44].
У теорії української журналістики, нажаль, мало місця відводиться тематиці телевізійного діалогу, технології журналістського спілкування. Теоретики дають різні визначення: бесіда, розмова, діалогічне спілкування [5]. Аудиторія є пусковим механізмом функціонування журналістики. Вона започатковує низку тем і проблем, які висвітлюють журналісти. Залежно від мети і творчих здібностей, автори вдаються до різних комунікативних технологій побудови телевізійного діалогу.
Запровадження цифрових носіїв, комп’ютерів, ноутбуків, комунікаторів значним чином вплинуло на зміст професійної діяльності і спосіб життя журналіста. Тепер для того, щоб описати подію, у журналіста відпала необхідність їхати в офіс, як це було раніше. За допомогою e-mail з ноутбуку чи мобільного телефону він може легко передати інформацію у будь-який куточок світу. Про це явище детально розповіли у своїх працях Ц. Макімото і Д. Меннерс [462], Е. Гоур [446], кілька статей опублікував М. Елган [433], згадувалось у роботі російського вченого С. Бондаренка [46], який говорить про те, що стрімке розповсюдження мобільних телефонів і переносних комп’ютерів дає змогу журналістам готувати матеріали практично звідусіль. Мобільні артефакти мають не лише забезпечувати процес комунікації, але і надавати користувачам необхідну контекстну інформацію.
Проблема телевізійної інтерактивності не залишилася непоміченою і зарубіжними, і українськими вченими. Утім було б помилкою вважати тему цілком дослідженою, тим більше, що інтенсивний розвиток техніки зумовлює потребу в пошуку нових технологій, нових форм спілкування, нових засобів привернення уваги реципієнтів.
Джерельна база. Дисертаційне дослідження написано на основі документальних і архівних матеріалів, наукових робіт, досліджень, публікацій у наукових журналах та інтернеті, записів телепередач.
Наукова новизна отриманих результатів полягає у дослідженні теоретико-методологічних і практичних засад використання інтерактивності в сучасному телебаченні України.
Вперше: 
· узагальнено практичний досвід світових і українських виробників телепродукції;
· підсумовано теоретичні наукові напрацювання в царині телевізійної інтерактивності сучасного телебачення;
· визначено соціально-історичні засади телевізійної інтерактивності;
· здійснено теоретико-методичне обґрунтування відповідності технологічного забезпечення українських телеканалів і студій із виробництва телепродукту, рівня професіоналізму фахівців та ступенем застосування інтерактивності;
· виявлено найбільш характерні тенденції використання інтерактивності в телевізійному мовленні України;
· визначено неухильне зростання інтерактивності українського телевізійного контенту;
· окреслено сфери найактивнішого використання інтерактивних прийомів на українському телебаченні;
· класифіковано поширені у сучасному телебаченні інтерактивні формати і оцінено результативність кожного із них;
· визначено особливості телевізійної інтерактивності, взаємодію і взаємовплив з іншими засобами масової комунікації та споживачем;
· розроблено рекомендації щодо впровадження інтерактивності на українському телебаченні;
удосконалено:
· уявлення про особливості інтерактивних комунікацій в сучасних телепрограмах;
набуло подальшого розвитку:
· вивчення телевізійного мовлення з позицій інтерактивності, застосування нових методів при підготовці телевізійних програм;
· поняття про телевізійну інтерактивність.
Особистий внесок дисертанта. Дисертаційне дослідження, автореферат та 11 наукових публікацій, в яких викладені основні положення наукової роботи, виконано дисертантом самостійно, 2 наукові статті виконано у співавторстві з науковим керівником – кандидатом педагогічних наук, доцентом Ю. П. Єлісовенко. У статті[footnoteRef:1] загальним обсягом 0,4 друкованих аркуші дисертанту належить: постановка проблеми і завдання дослідження, логічна схема розв’язання завдання, висновки і перспективи дослідження. У статті[footnoteRef:2] загальним обсягом 0,5 друкованих аркуші дисертанткою проаналізовано основні ознаки новітнього явища digital nomads, виділено основні критерії визначення поняття, виявлено тенденції розвитку і використання на сучасному телебаченні із використанням телевізійної інтерактивності. [1: 	]  [2: 	] 

Практичне значення. Основні висновки дисертації доповнять і поглиблять наукові знання про телевізійну інтерактивність і сучасне українське телебачення в контексті світового, які застосовуються у виробництві телевізійного продукту, а також дадуть змогу практично застосовувати отримані знання для підготовки сучасного телеефіру. Матеріали та висновки дисертації можна буде внести до університетських курсів з тележурналістики, а рекомендації застосовувати для поліпшення ефективності в роботі телевізійників-практиків. Це дослідження має велике значення для наукового осмислення питань і проблем, пов’язаних із використанням інтерактивності на телебаченні, узагальнення понять, термінів, видів, жанрів тощо. На основі отриманих висновків можна буде розробити методичні і навчальні посібники з телевізійної інтерактивності.
Апробація роботи. Основні положення і результати дослідження оприлюднено на 8 наукових конференціях, серед яких 5 міжнародних і 3 всеукраїнських: Міжнародна науково-практична конференція «Журналістика в 2010 році. ЗМІ в публічній сфері» (Москва, 2011 р.), VI Міжнародна наукова конференція, присвячена проблемам суспільних наук (Москва, 2013 р.), Міжнародна конференція «Наука та сучасність: виклики глобалізації» (Київ, 2013 р.), Міжнародна конференція «Формування сучасного вигляду науки» (Донецьк, 2013 р.), Міжнародна науково-практична конференція «Журналістика-2013: стан, проблеми і перспективи» (Білорусь, Мінськ, 2013 р.), Всеукраїнська конференція «Українська журналістика в контексті світових інформаційних процесів» (Київ, 2011 р.), Всеукраїнська студентська науково-практична конференція «Прикладні аспекти дослідження медійного контенту» (Київ, 2013 р.), Всеукраїнська наукова конференція «Сучасний інформаційний простір: журналістика та медіаосвіта» (Алушта, 2013 р.).
Публікації. Основні результати дослідження викладено у тринадцяти публікаціях, п’ять з яких розміщено у виданнях, зареєстрованих ВАК України як фахові (з них дві у співавторстві), одну статтю розміщено у міжнародному науковому журналі (Грузія, Тбілісі), шість – у тезах і матеріалах доповідей, уміщених у збірниках наукових конференцій, в тому числі трьох міжнародних (Росія, Білорусь).
Структура роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, які містять 6 підрозділів, висновків, списку використаних джерел (493 позиції). Загальний обсяг дисертації 230 сторінок, основний зміст викладено на 185 сторінках, список літератури поданий на 45 сторінках.






ВИСНОВКИ

У процесі проведеного дослідження, реалізації його мети і розв’язання поставлених завдань, ми дійшли таких висновків:
1. Аналіз наукової літератури з проблем телевізійної інтерактивності показав, що її соціально-історичні засади сягають давнини та праджерел, пов’язаних з античними діалогічними формами спілкування, зокрема й у процесі народних свят. А перші суто телевізійні форми з’явились на початку 50-х рр. ХХ ст. Науково-теоретичні засади телевізійної інтерактивності мають соціально-комунікаційну, філософську, культурологічну, психологічну, педагогічну, кібернетичну, соціологічну та суто технічну складові.
2. Ознайомлення з сучасним світовим і вітчизняним досвідом використання телевізійної інтерактивності, спостереження за ним ззовні та зсередини, безпосередня участь у ній дисертанта довели, що при всій процесуальній схожості вітчизняної та світової практики використання інтерактивності, зокрема в США та країнах Західної Європи, остання значно випереджає вітчизняне й загалом пострадянське ТБ за обсягами та якісними параметрами інноваційних форматів.
Якщо на початку дослідження, у 2009 р., можна було говорити лише про появу певних ознак інтерактивності на українському телебаченні, то з часом його позиції дедалі посилюються, присутність збільшується. У 2013 р. вже можна сміливо говорити про інтерактивність як невід’ємну частину практики українського ТБ.
3. Аналіз сучасної практики дав змогу виявити найбільш характерні тенденції використання інтерактивності в телевізійному мовленні України, зокрема: 1) зростання телевізійної інтерактивності, зумовлене закупівлею та адаптацією до вітчизняних реалій інноваційних західноєвропейських форматів («Голос країни», «Міняю жінку», «X-фактор», «Україна має талант» та ін.). Ще одним чинником збільшення обсягів телевізійної інтерактивності є інтеграція ТБ, інтернету й соціальних мереж та нових можливостей;
2) збільшення активності глядачів, пов’язане зі зміною парадигми ставлення до них як до співтворців телевидовища та новими можливостями, що відкриваються від поєднання ТБ, інтернету та соціальних мереж;
3) поляризація і розшарування телевізійної інтерактивності за шкалою плюс (позитивна) і мінус (негативна), пов’язані з неоднозначністю її використання; 4) сприяння телевізійної інтерактивності точнішому відображенню реальної дійсності в телевізійному контенті, розвиткові громадянського суспільства, його подальшої демократизації.
4. Виявлено сфери найактивнішого використання прийомів телевізійної інтерактивності на українському телебаченні (зокрема, у розважальних та інформаційних форматах), визначено взаємозв’язок між рівнем популярності телепередач та кількістю проявів телевізійної інтерактивності у них, класифіковані поширені у сучасному ТБ інтерактивні формати та оцінена результативність кожного з них.
5. У ході дослідження сформульовано такі рекомендації щодо застосування інтерактивності на ТБ: 1) ширше використовувати телевізійну інтерактивність у передачах не тільки розважального формату;
2) використання телевізійної інтерактивності повинно мати насамперед соціальну спрямованість, а не лише комерційну; 3) особливу увагу слід приділити використанню телевізійної інтерактивності у телепередачах на регіональних каналах ТБ; 4) внести доповнення у програми фахової підготовки майбутніх журналістів у вишах в частині вивчення прийомів телевізійної інтерактивності; 5) запровадити спецкурс «Телевізійна інтерактивність» для студентів 3-го курсу спеціальності «Журналістика».
Результати проведеного дослідження доводять актуальність висновку стосовно значення телебачення для сучасних людей та здійснення ним надзвичайного впливу на їхню свідомість. Попри те, що телебачення досі є домінуючим ЗМК, світові тенденції свідчать, що молодь поступово відмовляється від ТБ на користь альтернативних джерел інформації, зокрема інтернету.
У ході дослідження можна дійти висновку про кількісне збільшення проявів інтерактивності в телевізійному мовленні України. Проаналізувавши контент передач за даний період, очевидно, що всі вони неухильно рухаються в бік розвитку телевізійної інтерактивності, взаємодії з глядачами, діалогічної форми мовлення, активного застосування інфотейнменту. Чим більший відсоток прямого ефіру у передачах, тим більше прийомів інтерактивності в них.
Позитивним чинником телевізійної інтерактивності є демократизація телепрограм, можливість кожного глядача висловити свою думку, взяти участь у створенні передачі, обрати героїв. Негативною тенденцією є зниження якості відеозображення (часто використовується побутове відео, зняте непрофесійною технікою) та власне контенту: майже повністю відсутнє редагування сюжетів і текстів ведучих, часто трапляються граматичні помилки і в титрах, і у висловлюваннях ведучих і гостей (що раніше було неможливим, цензура і контроль якості були пріоритетними напрямами на всіх етапах телевиробництва).
Через комерційний аспект традиційне ТБ відкидає багато ідейно цікавих, але нерентабельних проектів. У таких умовах вузькоспеціалізовані, освітні, просвітницькі канали приречені на зникнення, адже широка аудиторія вимагає розваг, гумору і масштабних видовищ. Інтерактивне телебачення, зокрема інтернет-ТБ, не потребує значних витрат на виробництво і надає можливість для тестування найсміливіших і найсвіжіших ідей.
Серед негативних аспектів організації та просування інтерактивних передач, що можуть стати на заваді їхньому розвитку, використання непрофесійної техніки, що позначається на якості зображення та викликає перебої трансляції. Інколи через неофіційність зйомок виникають труднощі при запрошенні поважних персон. Також відсутність фінансування з боку телеканалів та фінансових груп ускладнює процес створення передач. Хоча, як показувала практика, зокрема в кіно: головне – це ідея, адже навіть із найдосконалішою технікою можна зняти неталановито, а примітивною – створити шедевр.
І хоча традиційне телемовлення має все ще міцні позиції, глядачі все частіше обирають свободу і гнучкі можливості керованого перегляду, не бажаючи погоджуватись із обмеженням свободи вибору та рамками сітки мовлення, зокрема розкладу телепередач.
Провідною тенденцією стає те, що інтернет і мобільний зв’язок привнесли нові прояви інтерактивності для традиційних ЗМІ і сучасний глядач вже не обмежується роллю пасивного споживача контенту. На сьогоднішній день споживач інформації активно включається в процес виробництва-доставки-споживання інформації і знань, отримуючи технічні можливості обирати те, що його цікавить, оперативно реагувати на інформацію і бути включеним у маркетингові комунікації, електронну комерцію у процесі телеперегляду.
Великою перевагою інтерактивного інтернет-ТБ є простота розміщення контенту, на відміну від традиційних телеканалів, яким для виходу в ефір нової програми необхідно коригувати сітку мовлення, виділяти ефірний час і технічні потужності, для сайту достатньо розмістити гіперпосилання на відео на сайті. Прямоефірні інтерактивні програми можуть виходити одночасно на кількох сайтах, що збільшує аудиторію.
Завдяки проведеному у межах цього дослідження моніторингу ми дійшли висновку про те, що телебачення в цілому, і українське зокрема, рухається у напрямі до інтеграції з інтернетом, що безсумнівно надасть йому значно ширші можливості для взаємодії глядачів з виробниками контенту та його репрезентерами, а також створить значно більше варіантів для поширення і подальшого розвитку.
Інтеграція новітніх ЗМІ сьогодні є ще помітною тенденцією, яка завтра може постати закономірним і самостійним явищем. Якщо сьогодні вона характерна переважно для Заходу, то вже завтра може бути поширена в усьому світі. Інтеграція новітніх ЗМІ відкриває пряму дорогу до їх глобалізації та появи нових форм масового спілкування, про які раніше людство могло лише мріяти. Активізація процесів глобалізації у галузі ЗМІ відкриває нові можливості, які необхідно вчасно виявляти й досліджувати в усіх проявах і вимірах, насамперед у соціальних.
Усе описане вище лише початок глобального інтеграційного процесу, в який вже вступили сучасні ТБ та інтернет. Світ звужується, люди отримали можливість спілкуватись як будучи поруч, так і на відстані за допомогою пристроїв. Електронні симулятори стали замінниками реального спілкування, спостерігання за подіями в ефірі телеканалів чи інтернеті замінює відвідування цих подій, віртуальні друзі замінюють реальних: їхнє фото і відео тепер від нас на відстані листа чи дзвінка.
Конвергенційні та інтеграційні процеси, зокрема зближення новітніх ЗМІ,  передусім  телебачення, інтернету і мобільного зв’язку, про які писали чимало науковців, дійшли свого логічного результату – отримання нових властивостей від інтеграції телебачення із всесвітньою мережею та мобільними технологіями. Це відкриває нові можливості для задоволення різних комунікативних потреб реципієнтів. В контексті формування нового інформаційного простору важливим стає процес конвергенції ЗМК, інтернету і мобільної телефонії.
На сьогоднішній день існує чимало форм обміну інформацією, які дають змогу створювати контент разом з глядачами, телевізійна інтерактивність є однією з найефективніших, найдієвіших і найдемократичніших. У результаті її реалізації виникає синергетичний ефект медіатворчості, модифікується парадигма корелювання суб’єктів інформаційного процесу.
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