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1. 
ВСТУП

Актуальність теми. Соціальні перетворення, що відбуваються на етапі демократичного розвитку українського суспільства, передбачають відповідні зміни у сфері освіти, метою якої відповідно до Національної стратегії розвитку освіти України у 2012-2021 рр. має стати виховання особистості, яка усвідомлює свою причетність до українського народу, європейської цивілізації, орієнтується в реаліях і перспективах соціокультурної динаміки. Особливої уваги у цьому зв’язку заслуговують питання становлення особистості майбутніх учителів, формування естетичної свідомості, здатності до активного освоєння та збагачення культурних цінностей. Студенти вищих педагогічних навчальних закладів є учасниками культуротворчих процесів, користуються надбаннями культурної спадщини українського народу, здійснюють вибір естетичних цінностей і примножують їх результатами творчої діяльності. 

Участь студентської молоді у сфері духовного розвитку характеризує їх культуротворчу діяльність. В умовах сьогодення виникає необхідність вивчення як змісту, так і умов функціонування культуротворчих процесів у системі вищої педагогічної освіти, оскільки у вирішенні цих питань наявні суперечності: між суспільними вимогами до активності, ініціативності студентської молоді та недостатньою участю сучасної вищої школи у створенні умов для її виявлення; між необхідністю збагачення змісту естетичних цінностей студентів вищих педагогічних навчальних закладів та обмеженістю їх використання у процесі культуротворчої діяльності; між потребою системної організації естетичного виховання студентів вищих педагогічних навчальних закладів у процесі культуротворчої діяльності та недостатнім обґрунтуванням теоретико-методичних основ вирішення зазначеного питання.

Окремі аспекти проблеми естетичного виховання студентів вищих педагогічних начальних закладів у процесі культуротворчої діяльності висвітлено в науковій літературі. Зокрема, у філософських працях (Г. Апресян [13], В. Асмус [15], Ю. Борєв [26], І. Зязюн [77, 80], А. Канарський [84], Т. Кравченко [110], В. Кудін [117], М. Овсянников [245], Л. Пєчко [176] та ін.) естетичне виховання розглядається як умова соціалізації особистості, залучення її до культурних надбань суспільства. Можливості естетичного виховання щодо забезпечення спілкування студентів із цінностями культури висвітлено в роботах із культурології (В. Біблер [23; 24], Л. Левчук [123], В. Малахів [6] та ін.). У наукових працях із соціології (В. Дряпіка [62; 63], А. Комарова [95–97], Н. Крилова [113–116], О. Семашко [196–198] та ін.) проаналізовано особливості використання культурних, художніх цінностей у формуванні естетичної свідомості студентської молоді. У дослідженнях із психології (Г. Балл [16], І. Бех [19–21], Л. Виготський [41; 42], Г. Костюк [109], О. Леонтьєв [124], С. Рубінштейн [188] та ін.) естетичне виховання інтерпретовано як умова самореалізації художньо-творчого потенціалу особистості, розвитку її естетичних почуттів, мислення, здібностей, творчості.

Питання естетичного виховання аналізували відомі педагоги А. Макаренко [133], В. Сухомлинський [209–213], К. Ушинський [218], С. Шацький [227]. Сучасні вчені Є. Антонович [11; 12], О. Глузман [46; 47], О. Дем’янчук [57], І. Зязюн [75, 76], В. Кузь [118–121], С. Мельничук [144; 145], Н. Миропольська [146], О. Михайличенко [147], О. Олексюк [159], Г. Падалка [165–168], О. Рудницька [189–192], В. Титаренко [216], А. Троцко [215], В. Швирка [228], Г. Шевченко [233–236], О. Щолокова [241; 242] та ін. висвітлюють питання естетичного виховання у вищій школі, взаємозв’язок естетичного виховання з духовним розвитком студентів, можливості естетичного виховання молоді засобами окремих видів мистецтва. 

Зростання ролі культуротворчих процесів на сучасному етапі зумовило наукові розвідки вчених у сфері естетичного виховання, спрямованого на пізнання цінностей дійсності та мистецтва. Обґрунтуванню методологічних основ культуротворчої діяльності, визначенню основних напрямів, форм і змісту культуротворчої діяльності студентів вищих навчальних закладів, розкриттю ролі культуротворчої діяльності в освіті майбутніх педагогів присвячено роботи В. Бутенка [29–32], О. Жорнової [70–73], Ю. Максимчук [135], О. Шевнюк[230–232] та ін. 

Водночас проблема естетичного виховання студентів вищих педагогічних навчальних закладів у процесі культуротворчої діяльності ще не отримала належного теоретичного обґрунтування і методичного забезпечення. Відсутність методичних рекомендацій з цього питання не дозволяє організаторам виховної роботи у вищих педагогічних навчальних закладах повною мірою розв’язувати завдання естетичного виховання студентів, обмежує вплив культуротворчих процесів на естетичний розвиток особистості. Проблема естетичного виховання студентів вищих педагогічних навчальних закладів у процесі культуротворчої діяльності вимагає відповідного теоретичного обґрунтування, належного методичного забезпечення та послідовного практичного вирішення. Сучасні наукові дослідження покликані сприяти розв’язанню протиріч, що виникають у зв’язку з недостатнім осмисленням сутності та завдань естетичного виховання студентської молоді, функцій культуротворчої діяльності у формуванні естетичної культури студентів та необхідністю впровадження у сучасну практику педагогічних умов, які б сприяли усвідомленню сутності естетичного ставлення студентів до навколишньої дійсності, готовності до освоєння надбань української національної культури та їх використання у процесі культуротворчої діяльності.

Зважаючи на актуальність проблеми, недостатність її наукової розробленості та необхідність розв’язання вказаних суперечностей у педагогічному процесі обрано тему дослідження – «Естетичне виховання студентів вищих педагогічних навчальних закладів у процесі культуротворчої діяльності».

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до тематичного плану науково-дослідних робіт Херсонського державного університету в межах держбюджетної теми «Підготовка вчителя в системі неперервної педагогічної освіти» (№ держреєстрації 0106U000875). Тему дисертаційного дослідження затверджено Вченою радою університету (протокол № 5 від 20.03.2000 р.) та узгоджено у бюро Ради з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології НАПН України (протокол № 6 від 19.06. 2001 р.).

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати та експериментально перевірити педагогічні умови естетичного виховання студентів вищих педагогічних навчальних закладів у процесі культуротворчої діяльності.

Гіпотеза дослідження полягає у тому, що естетичне виховання студентів вищих педагогічних навчальних закладів у процесі культуротворчої діяльності буде ефективним за таких педагогічних умов: спрямування естетико-виховного впливу культуротворчої діяльності студентів у системі вищої педагогічної освіти; розробки та реалізації орієнтовної програми естетичного виховання студентів у процесі культуротворчої діяльності; формування у студентів естетичного ставлення до навколишньої дійсності у процесі культуротворчої діяльності; розвитку естетичної активності студентів у процесі культуротворчої діяльності.
Відповідно до мети й гіпотези визначено такі задачі дослідження: 

1. З’ясувати сутність та визначити основні завдання естетичного виховання студентів вищих педагогічних навчальних закладів у процесі культуротворчої діяльності.

2. Розробити критерії й показники рівнів естетичної вихованості студентів вищих педагогічних навчальних закладів.

3. Проаналізувати та узагальнити наявну практику естетичного виховання студентів вищих педагогічних навчальних закладів у процесі культуротворчої діяльності.

4. Теоретично обґрунтувати та експериментально перевірити педагогічні умови естетичного виховання студентів вищих педагогічних навчальних закладів у процесі культуротворчої діяльності.

5. Розробити методичні рекомендації щодо організації естетико-виховного впливу на студентів вищих педагогічних навчальних закладів у процесі культуротворчої діяльності.

Об’єкт дослідження – процес естетичного виховання студентів вищих педагогічних навчальних закладів.

Предмет дослідження – педагогічні умови естетичного виховання студентів вищих педагогічних навчальних закладів у процесі культуротворчої діяльності.

Для досягнення поставленої мети і розв’язання визначених задач використано комплекс методів дослідження, зокрема: теоретичні – аналіз філософської, соціологічної, психолого-педагогічної літератури для розробки теоретичних засад дослідження; методи системного аналізу у процесі окреслення й обґрунтування педагогічних умов естетичного виховання студентів; вивчення та узагальнення досвіду вищих педагогічних навчальних закладів з питань естетичного виховання; емпіричні – цілеспрямовані спостереження, анкетування, опитування, тестування, бесіди, вивчення результатів творчої діяльності; педагогічний експеримент (констатувальний і формувальний) з метою виявлення шляхів ефективної організації естетичного виховання студентів вищих педагогічних навчальних закладів у процесі культуротворчої діяльності; математично-статистична обробка, аналіз та інтерпретація результатів дослідження застосовано для виявлення кількісних та якісних характеристик результативності проведеної дослідно-екпериментальної роботи, визначення значущості та надійності отриманих результатів.

Експериментальна база дослідження. Дослідно-експериментальна робота проводилася на базі Херсонського державного університету, Миколаївського національного університету імені В.О. Сухомлинського та Кіровоградського державного педагогічного університету імені Володимира Винниченка. Загалом у дослідженні взяло участь 610 студентів та 51 викладач (заступники деканів факультетів, спеціалісти відділу гуманітарної та виховної роботи, куратори академічних груп, керівники творчих колективів і гуртків). 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що:

вперше обґрунтовано й експериментально перевірено педагогічні умови естетичного виховання студентів вищих педагогічних навчальних закладів у процесі культуротворчої діяльності (спрямування естетико-виховного впливу культуротворчої діяльності студентів у системі вищої педагогічної освіти; розробка та реалізація орієнтовної програми естетичного виховання студентів у процесі культуротворчої діяльності; формування у студентів естетичного ставлення до навколишньої дійсності у процесі культуротвочої діяльності; розвиток естетичної активності студентів у процесі культуротворчої діяльності);

уточнено сутність понять «естетичне виховання у процесі культуротворчої діяльності (цілеспрямований процес формування естетичної свідомості особистості шляхом збереження, збагачення та примноження культурних цінностей у предметно-природному, соціальному, художньому середовищі) та «культуротворча діяльність» (різновид духовно-практичної діяльності, у процесі якої особистість спрямовує свої зусилля на освоєння, збереження, пропаганду та подальше примноження матеріальних, соціальних та художніх цінностей); критерії (особливості ставлення студентів до естетичних цінностей; готовність студентів до освоєння естетичних цінностей; використання студентами естетичних цінностей у процесі діяльності) та показники рівнів (високий, середній, низький) естетичної вихованості студентів вищих педагогічних навчальних закладів; 

подальшого вивчення дістали положення про роль та функції (навчальну, розвивальну, виховну) культуротворчої діяльності студентів вищих педагогічних навчальних закладів. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у розробці та впровадженні орієнтовної програми естетичного виховання студентської молоді під час організації культуротворчої діяльності; підготовці навчально-методичного посібника «Естетичне виховання студентської молоді у процесі культуротворчої діяльності» та укладанні методичних рекомендацій «Система виховної роботи. Культуротворча діяльність у виховній роботі куратора».

Результати дослідження можуть бути використані у практиці вищих педагогічних навчальних закладів відділами виховної та гуманітарної роботи, центрами культури, викладачами, кураторами академічних груп, керівниками творчих колективів та студентських клубів з метою зміцнення взаємозв’язку навчально-виховної та культуротворчої діяльності студентів, підвищення ролі естетичних цінностей у формуванні особистісних якостей; при розробці програм, навчально-методичних посібників з естетичного виховання, положень про клуби, гуртки, творчі колективи; під час викладання навчальних дисциплін «Загальна педагогіка», «Теорія та методика виховання», «Педагогічна майстерність». 

Результати дослідження та методичні рекомендації щодо естетичного виховання у процесі культуротворчої діяльності впроваджено в навчально-виховний процес Херсонського державного університету (довідка № 07‑12/2073 від 21.11.2011 р.), Миколаївського національного університету імені В. О. Сухомлинського (довідка № 08.1/1846 від 01.12.2011 р.), Кіровоградського державного педагогічного університету імені Володимира Винниченка (довідка № 1410 від 17.11.2011 р.), Уманського державного педагогічного університету імені Павла Тичини (довідка № 17-45/01 від 16.11.2011 р.), Чернігівського національного педагогічного університету імені Т. Г. Шевченка (довідка № 04-11/1225 від 25.11.2011 р.).
Апробація результатів дисертації. Результати дослідження оприлюднено на науково-практичних конференціях та семінарах різного рівня: міжнародних – «Формування національних, загальнолюдських ціннісних орієнтацій студентської молоді» (Київ, 2002), «Історико-педагогічні дослідження: методологія, періодизація, методика» (Херсон, 2005); всеукраїнських – «Педагогічна майстерність як сучасна технологія розвитку особистості вчителя» (Полтава, 2002), «Національна програма виховання дітей і молоді в Україні: стан та перспективи» (Херсон, 2003), «Актуальні проблеми розвитку спеціальностей мистецтва у контексті загальнолюдських цінностей» (Херсон, 2004), «Удосконалення професійної підготовки вчителя початкових класів засобами дисциплін гуманітарного циклу» (Херсон, 2005), «Актуальні проблеми ступеневої підготовки вчителя трудового навчання» (Херсон, 2006), «Профадаптація: історія, реалії, перспективи» (Херсон, 2007), «Актуальні проблеми педагогіки та психології вищої технічної освіти» (Херсон, 2008), ХУІ Всеукраїнських педагогічних читаннях «В.О.Сухомлинський у діалозі з сучасністю: ціннісні виміри в освіті» (Херсон, 2009), «Психолого-педагогічні умови організації розвивального середовища в закладах освіти» (Херсон, 2010), «Етнокультурне спрямування змісту навчальних програм художніх шкіл, художніх відділень шкіл естетичного виховання» (Херсон, 2011), «Організація виховної роботи з учнівською та студентською молоддю: досвід та перспективи» (Херсон, 2011); «Свободное время современного студента: теория, опыт, перспективы» (Запоріжжя, 2001); на науково-методичному семінарі та засіданнях кафедри педагогіки та психології Херсонського державного університету.

Публікації. Основні результати дослідження висвітлено у 27 працях автора, з яких: 2 навчально-методичних посібники; 21 стаття у наукових фахових виданнях, 1 – в інших виданнях, 3 тези та матеріалів конференцій.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (251 найменування) та 13 додатків. Основний текст дисертації викладено на 190 сторінках. Загальний обсяг роботи – 301 сторінка. Роботу проілюстровано 12 рисунками та 16 таблицями.

1) ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення і новий підхід до вирішення важливого й актуального завдання, що виявляється у вигляді обґрунтування та експериментальної перевірки педагогічних умов естетичного виховання студентів вищих педагогічних навчальних закладів у процесі культуротворчої діяльності.

1. З’ясовано сутність та визначено основні завдання естетичного виховання студентів вищих педагогічних навчальних закладів у процесі культуротворчої діяльності. Естетичне виховання студентів вищих педагогічних навчальних закладів у процесі культуротворчої діяльності є актуальною проблемою педагогічної теорії й практики на сучасному етапі розвитку українського суспільства. Перед вищою педагогічною школою постають важливі завдання, спрямовані на забезпечення ефективності естетичного виховання студентів, створення педагогічних умов, які б сприяли підвищенню рівня естетичної вихованості особистості у процесі культуротворчої діяльності.

Установлено, що в осмисленні естетичного виховання існує декілька підходів до його наукової інтерпретації як соціокультурного та педагогічного явища, що дає змогу визначити естетичне виховання як умову функціонування цінностей культури, сприймання, осмислення творів мистецтва; як вид суспільної діяльності, який сприяє формуванню естетичної свідомості та самореалізації особистості, виявленню естетичної активності. Сутність естетичного виховання у процесі культуротворчої діяльності полягає у формуванні естетичної свідомості особистості шляхом збереження, збагачення та примноження культурних цінностей у предметно-природному, соціальному, художньому середовищі.

Основні завдання естетичного виховання студентів вищих педагогічних навчальних закладів визначено в ціннісно-орієнтувальному, інформаційно-пізнавальному та організаційно-діяльнісному аспектах, зокрема, формування естетичного ставлення до явищ дійсності, забезпечення самоорганізації естетичного розвитку студентів, формування естетичних ідеалів, смаків, потреб та орієнтацій; розвиток емоційно-чуттєвого досвіду особистості, набуття естетичних знань, залучення студентів вищих педагогічних навчальних закладів до різних форм естетичного освоєння навколишнього середовища, спілкування та пізнання естетичних цінностей у культурно-освітній роботі, стимулювання культуротворчої діяльності студентів, спрямованої на подальше збагачення естетичних цінностей.

Культуротворчу діяльність визначено як різновид духовно-практичної діяльності, у процесі якої особистість спрямовує свої зусилля на освоєння, збереження, пропаганду та подальше примноження матеріальних, соціальних та художніх цінностей. Основними завданнями культуротворчої діяльності є формування орієнтацій та потреб, що набувають особистісного значення в мотивації пропаганди цінностей навколишнього середовища та мистецтва; виявлення естетичної активності в почуттях, мисленні та творчості студента, що сприяє збереженню цінностей дійсності та національної культури; розвиток у студентів вищих педагогічних навчальних закладів творчого потенціалу, який ґрунтується на самостійно вироблених уміннях та навичках, здібностях до творчої дії та їх реалізації у культуротворчій діяльності, спрямованій на примноження естетичних цінностей.

2. Зазначено, що культурологічний підхід є найбільш доцільним для діагностування естетичної вихованості майбутніх педагогів. Із цією метою розроблено відповідні критерії та показники естетичної вихованості студентів вищих педагогічних навчальних закладів у процесі культуротворчої діяльності. До таких критеріїв віднесено: особливості ставлення студентів до естетичних цінностей; готовність студентів до освоєння естетичних цінностей; використання студентами естетичних цінностей у процесі діяльності. Особливості ставлення студентів до естетичних цінностей розкривають ступінь їх взаємодії з естетичними предметами та явищами навколишнього середовища, які визначаються за такими показниками: виявлення інтересу, орієнтацій та потреб щодо естетичних цінностей. Готовність студентів вищих педагогічних навчальних закладів до освоєння естетичних цінностей розкриває характер і ступінь їх взаємодії зі світом прекрасного, що визначаються за показниками: готовність до сприймання, оцінювання та інтерпретування естетичних цінностей. Використання студентами вищих педагогічних навчальних закладів у процесі діяльності естетичних цінностей засвідчує характер і ступінь залучення до цього процесу найважливіших способів освоєння прекрасного в навколишній дійсності. Виокремлено його показники: використання студентами естетичних цінностей у процесі комунікативної, пізнавальної та культуротворчої діяльності.

На основі визначених критеріїв та показників схарактеризовано три рівні естетичної вихованості студентів вищих педагогічних навчальних закладів: високий, середній та низький. Результати констатувального експерименту засвідчили, що лише у 10,7 % студентів виявлено високий рівень естетичної вихованості, середньому відповідає 26,9 %, низькому – 62,4 % від загальної кількості респондентів. Такий розподіл студентів за рівнями естетичної вихованості засвідчив, що на сучасному етапі розвитку вищої педагогічної школи недостатньо уваги приділяється організації естетичного виховання, яке в основному носить репродуктивний характер і не розкриває у повному обсязі творчі можливості молоді під час пізнання, збереження та примноження естетичних цінностей дійсності. 

3. Проаналізовано та узагальнено наявну практику естетичного виховання студентів вищих педагогічних навчальних закладів у процесі культуротворчої діяльності. Основними причинами, що не сприяють ефективній організації естетичного виховання у процесі культуротворчої діяльності є: потребнісно-мотиваційні (обмеженість вибору напрямів діяльності за інтересами, відсутність бажання у студентів брати участь у діяльності творчих колективів, авторитарне ставлення організаторів виховної роботи до студентів); інформаційно-програмні (не належне інформування про культуротворчу діяльність на факультетах, поверхове висвітлення результатів діяльності творчих гуртків, об’єднань, фрагментарне відображення естетико-виховних питань у плануванні культуротворчої діяльності на факультетах); організаційно-діяльнісні (невідповідність підготовки педагогічних працівників до організації заходів культуротворчої діяльності естетико-виховного спрямування, несистематична організація культуротворчої діяльності, використання лише її традиційних форм).

4. Теоретично обґрунтовано педагогічні умови естетичного виховання студентів вищих педагогічних навчальних закладів у процесі культуротворчої діяльності. Вони передбачають:

– спрямування естетико-виховного впливу культуротворчої діяльності студентів у системі вищої педагогічної освіти;

– розробку та реалізацію орієнтовної програми естетичного виховання студентів у процесі культуротворчої діяльності;

– формування у студентів естетичного ставлення до навколишньої дійсності у процесі культуротвочої діяльності;

– розвиток естетичної активності студентів у процесі культуротворчої діяльності.

Результати формувального експерименту засвідчили, що впровадження педагогічних умов естетичного виховання студентів вищих педагогічних навчальних закладів у процесі культуротворчої діяльності позитивно впливає на рівень естетичної вихованості майбутніх учителів. Значно зріс відсоток студентів експериментальної групи із середнім та високим рівнем (відповідно 44,5 % та 38,7 %), тоді як у контрольній групі зміни були незначними (25,2 % студентів із середнім рівнем, 13,6 % – з високим). 

5. Розроблено навчально-методичний посібник та методичні рекомендації для кураторів академічних груп, керівників творчих колективів, культурних центрів щодо організації естетико-виховного впливу на студентів вищих педагогічних навчальних закладів у процесі культуротворчої діяльності. Зміст орієнтовної програми естетичного виховання студентської молоді у процесі культуротворчої діяльності спрямовано на зміцнення взаємозв’язку навчально-виховної та культуротворчої діяльності студентської молоді, підвищення ролі естетичних цінностей у формуванні її особистісних якостей.

Проведене дослідження не вичерпує повністю проблеми естетичного виховання студентів вищих педагогічних навчальних закладів. Подальші наукові пошуки можуть бути пов’язані з вивченням професійної підготовки майбутніх учителів до організації культуротворчої діяльності учнів; співпраці закладів освіти і культури щодо естетичного виховання студентської молоді, можливостей використання індивідуальних та групових форм культуротворчої діяльності, спрямованої на активне залучення студентів до освоєння художньо-естетичних цінностей. 
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