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ВСТУП

Актуальність теми. На сучасному етапі підвищення ефективності хлібопекарної галузі потребує інновацій. Залежно від того, наскільки виробники засвоять інноваційні стандарти ринкової діяльності, залежить економічне піднесення як передумова реалізації визначених соціальних цілей розвитку – кардинального підвищення матеріального добробуту, задоволення культурних запитів населення, забезпечення екологічних стандартів.

Необхідність інноваційного розвитку висуває високі вимоги до процесу формування й обґрунтування інноваційної стратегії підприємства. Питання формування інноваційної стратегії набувають особливої актуальності для вітчизняних підприємств, оскільки інноваційна діяльність нині є однією із складових науково-технічного прогресу і впливає на економічне зростання. Для підвищення ефективності діяльності підприємств хлібопекарної промисловості необхідна стратегія їх розвитку, яка б враховувала останні досягнення технічного та технологічного розвитку хлібопекарної галузі. Недостатня вирішеність окремих теоретичних і практичних питань стратегічного  управління на підприємствах галузі обумовила вибір теми дисертаційної роботи.

Інноваційне управління на промислових підприємствах є предметом наукових досліджень зарубіжних вчених, таких як В. Аньшин, С. Валдайцев, С. Глазьєв, В. Гунін, П. Друкер, С. Ільєнкова, А. Кляйнкнехт, Е. Менсфілд, Ю. Морозов, Л. Оголева, М. Портер, А. Санто, Д. Сахал, К. Фрімен, Й. Шумпетер, Ю. Яковець та інші.  Вагомий внесок у розвиток загальнотеоретичних питань управління інноваційними перетвореннями належить вітчизняним вченим, таким  як О. Бутнік-Сіверський, Ю. Бажал, А. Гальчинський, В. Геєць, С. Гуткевич, М. Денисенко, О. Дацій, М. Єрмошенко, С. Ілляшенко, Н. Краснокутська, Д. Крисанов, О. Лапко, Л. Матросова, Т. Мостенська, В. Олександрова, О. Пєтухова, І. Федулова, Л. Федулова, З. Шершньова та інші.

Для висвітлення інноваційних проблем необхідно визначити коло питань, які пов’язані з стратегічним управлінням інноваційного розвитку, процесом формування, обґрунтування, класифікації і вибору інноваційної стратегії. Особливої актуальності набуває вирішення цих питань для підприємств хлібопекарної галузі, оскільки на сучасному етапі  виникла потреба у розробленні ґрунтовного, системного й обґрунтованого плану інноваційного розвитку цієї галузі  з використанням методичного інструментарію щодо вибору і реалізації інноваційної стратегії.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана у відповідності з планами науково-дослідних робіт Національного університету харчових технологій на тему: «Розвиток інноваційного потенціалу підприємств харчової промисловості та перероблення сільськогосподарської сировини» (номер державної реєстрації № 0107U00477).

Мета і завдання дослідження. Метою дисертацйної роботи є розроблення теоретико-методологічних положень і практичних рекомендацій щодо формування інноваційних стратегій розвитку підприємств хлібопекарної галузі. 

Для реалізації  мети було визначено такі завдання:
систематизувати понятійно-категоріальний апарат теорії інноваційного розвитку й уточнити сутність основних понять стратегічного планування інновацій на підприємстві;

узагальнити теоретичні засади класифікації інноваційних стратегій;

провести аналіз інноваційного процесу, на основі якого розробити системну класифікацію факторів, які впливають на процес розробки інноваційної стратегії;

здійснити аналіз ефективності інноваційної діяльності підприємств промисловості загалом, харчової промисловості та хлібопекарної галузі за допомогою запропонованих показників, а саме: середньої продуктивності інноваційної діяльності (інноваційної віддачі), граничної маржинальної продуктивності обсягу виробництва інноваційної продукції та інноваційної місткості продукції; 

сформулювати основні стратегічні напрями інноваційного розвитку підприємств хлібопекарної промисловості, на основі яких формується процес вибору інноваційної стратегії на підприємстві;

запропонувати для формування і вибору інноваційної стратегії показник рівня готовності до здійснення інноваційної стратегії, який відображає ступінь інноваційного розвитку підприємства та розглядається в системі факторів і умов, які необхідні для здійснення інноваційного процесу, враховує можливості, якими володіє підприємство для здійснення власної інноваційної діяльності;

розробити алгоритм оцінки рівня готовності до здійснення інноваційної стратегії за допомогою узагальненої функції бажаності Харрингтона;

запропонувати матрицю, яка дозволить визначати стратегічні напрями розвитку продуктового портфеля підприємства та стратегічні цільові індикатори розвитку, на основі яких буде формуватись інноваційна стратегія;

обгрунтувати сукупність дій щодо формування і реалізації інноваційної стратегії хлібопекарного підприємства.

Об’єктом дослідження є інноваційна діяльність   підприємств хлібопекарної галузі.

 Предметом дослідження є сукупність теоретико-методичних засад формування інноваційної стратегії   формування інноваційної стратегії та її практичне застосування   на підприємствах хлібопекарної галузі.

Методи дослідження.  Теоретико-методичною основою дисертаційної роботи становлять діалектичний метод пізнання та системний підхід до вивчення економічних і соціальних процесів формування інноваційної стратегії підприємств галузі.

 У процесі аналізу сучасних поглядів на сутність понять «інноваційна стратегія» та «інноваційна політика» на промисловому підприємстві, при визначенні ознак класифікації інноваційних стратегій і основних характеристик інноваційного процесу, які впливають на формування та вибір інноваційної стратегії, застосовано системний і аксіологічний підходи, методи діалектичного і комплексного дослідження об’єктів. Категоріальний апарат розроблено на основі методу узагальнення та наукової абстракції. 

Для аналізу основних проблем і перспектив розвитку хлібопекарної галузі України та інноваційного розвитку її підприємств  використано економіко-статистичні методи, а саме: методи дослідження динаміки процесів, усереднення тенденцій, трендові методи, кореляційно-регресійний аналіз.

При розробці методики оцінки рівня готовності підприємства до здійснення інноваційної стратегії застосовано економіко-статистичні методи та методи інтегральних узагальнень.

При дослідженні основних напрямів інноваційного розвитку підприємств хлібопекарної галузі  використовувалися системний аналіз і системний підхід. При формуванні стратегії інноваційного розвитку підприємств хлібопекарної галузі використовувався матричний підхід до моделювання економічних процесів.

Розрахунки здійснювались на персональному комп’ютері з використанням програмних пакетів Мicrosoft Excel for Windows.

Інформаційною базою дослідження були законодавчі та нормативні акти України, які визначають напрями інноваційної, інвестиційної, фінансово-господарської діяльності підприємств України, рекомендаційні та статистичні матеріали Міністерства аграрної політики та продовольства, Міністерства економічного розвитку і торгівлі України. Основу аналітичного дослідження становили статистичні матеріали Державного комітету статистики з наукової та інноваційної діяльності, а також фінансова звітність хлібопекарних підприємств, дослідження вітчизняних і зарубіжних вчених, фахова література та першовидання. 

Наукова новизна одержаних результатів. Результати наукового дослідження у своїй сукупності вирішують важливу науково-прикладну проблему в галузі економіки і інноваційного розвитку підприємств – формування, обґрунтування і вибору інноваційної стратегії на підприємствах хлібопекарної галузі, зокрема:

вперше:

- запропоновано матрицю для   визначення стратегічних напрямів розвитку продуктового портфеля підприємства та стратегічні цільові індикатори розвитку, на основі яких буде формуватись інноваційна стратегія. Матриця є двовимірною, вісь абсцис – готовність підприємства до здійснення інноваційної стратегії, вісь ординат – коефіцієнт задоволення потреб ринку промисловими підприємствами галузі, який визначається як співвідношення загального обсягу виробництва хліба і хлібобулочних виробів і потреби ринку. Для роботи з матрицею були сформовані характеристики  основних стратегічних напрямів розвитку інноваційного продуктового портфеля підприємств хлібопекарної галузі;

- запропоновано процес формування і реалізації інноваційної стратегії хлібопекарного підприємства, який складається із п’яти основних етапів: стратегічний аналіз інноваційної діяльності підприємства; формування стратегічних пріоритетних напрямів інноваційного розвитку; встановлення стратегічних цільових індикаторів; формування системи заходів, спрямованих на досягнення поставлених цілей; контроль за реалізацією інноваційної стратегії та охоплює спектр завдань, які потрібно вирішити при постановці стратегічних цільових орієнтирів, виборі, реалізації і контролі за виконанням інноваційної стратегії. 

удосконалено:

- класифікацію чинників, які впливають на процес розробки інноваційної стратегії, розробленої на основі системного аналізу інноваційного процесу і є основою для виокремлення та дослідження факторів зовнішнього і внутрішнього середовища, які беруть участь в процесі формування й обґрунтування інноваційної стратегії підприємства;

- визначення ефективності інноваційної діяльності за запропонованими показниками у процесі економетричного аналізу, а саме: середньої продуктивності інноваційної діяльності (інноваційної віддачі), граничної маржинальної продуктивності обсягу виробництва інноваційної продукції та інноваційної місткості продукції.  Для дослідження цих показників було обрано модель Кобба-Дугласа, на основі якої досліджено запропоновані показники і визначено ефективність інноваційної діяльності підприємств промисловості загалом, харчової промисловості та хлібопекарної галузі;

- теоретико-методичний підхід до оцінювання рівня готовності до здійснення інноваційної стратегії промислового підприємства як сукупності всіх складових, зміна властивостей яких впливає на процес формування інноваційної стратегії, а їх властивості змінюють поведінку підприємства. Методичні положення оцінки рівня готовності до здійснення інноваційної стратегії базуються на  визначенні узагальненої функції бажаності Харрингтона. В основу побудови цієї узагальненої функції покладено ідею перетворення натуральних значень окремих відкликів у безрозмірну шкалу бажаності та пріоритетності. Досліджений таким чином рівень готовності до здійснення інноваційної стратегії є основою для процесу вибору інноваційної стратегії і визначає її забезпечення по окремих групах показників розвитку підприємства;

- методичні засади розробки основних стратегічних напрямів інноваційного розвитку підприємств хлібопекарної промисловості, а саме: швидкий вихід на ринок з новою продукцією, що дозволяє отримати найбільший додатковий прибуток на одиницю вартості продукції; новий процес виробництва продукції, що забезпечує найменші витрати на одиницю вартості продукції; новий процес збуту продукції і постачання сировини, який забезпечує найменші витрати на збут на одиницю вартості продукції;

дістали подальшого розвитку:

- визначення термінів «інноваційна стратегія»  та «інноваційна політика», в основу яких покладено відображення всіх основних характеристик цих понять, а саме: види інноваційної діяльності, довгострокові цілі інноваційного розвитку, посилення конкурентних позицій, задоволення потреб споживачів, забезпечення стійкого попиту на продукцію за рахунок використання науково-технічних досягнень, визначення стратегічних інноваційних цілей і індикаторів розвитку з урахуванням впливу зовнішнього і внутрішнього середовища, на основі яких формується система напрямів інноваційного розвитку, тип стратегічної поведінки на ринку, розподіл ресурсів на підприємстві.

 Практичне значення одержаних результатів полягає у можливості використання теоретико-методичних висновків і рекомендацій для розробки стратегічних напрямів інноваційного розвитку на досліджуваних підприємствах хлібопекарної галузі. 

Сформульовані у дисертаційній роботі результати наукових досліджень щодо формування, обґрунтування, стратегічного аналізу і вибору інноваційної стратегії  знайшли застосування в діяльності дочірніх підприємств ВАТ «Київхліб». (Додаток А).
Особистий внесок здобувача. Усі відображені в дисертаційній роботі висновки та положення наукової новизни одержані автором самостійно.

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні та методичні положення, практичні результати дослідження висвітлювались автором на конференціях: “Економіка: сучасні проблеми та перспективи розвитку” (м. Київ, 2007-2008); “Стан і проблеми обліку, контролю і аналізу в умовах транзитивної економіки” (м. Донецьк, 2007).
Публікації. Основні положення та найважливіші результати   дисертаційного дослідження опубліковані автором самостійно у 9 працях загальним обсягом 1,78 д.а., зокрема статей у фахових виданнях – 6. Весь опублікований загальний обсяг друкованих аркушів належить особисто автору.

Структура і обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Обсяг основного тексту дисертації становить 200 сторінок комп’ютерного тексту, який включає 50 таблиць, 35 рисунків і 19 додатків. Список використаних джерел має 218 найменувань. 
ВИСНОВКИ

Дослідження проблеми формування інноваційної стратегії підприємства дозволило зробити наступні висновки: 

1. Інноваційна стратегія підприємства визначається автором як система дій підприємства, що спрямована на досягнення довгострокових цілей його функціонування, подальший розвиток, посилення конкурентних позицій, задоволення потреб споживача, забезпечення стійкого попиту на продукцію, шляхом використання науково-технічних досягнень, визначення стратегічних інноваційних цілей і індикаторів розвитку з урахуванням впливу зовнішнього і внутрішнього середовища, на основі яких формується система напрямів інноваційного розвитку, тип стратегічної поведінки на ринку, розподіл ресурсів на підприємстві. Інноваційна політика розглядається як сукупність принципів, цілей, завдань, економічних, правових і управлінсько-організаційних заходів, форм, механізмів і методів управління, які націлені на досягнення довгострокових стратегічних орієнтирів інноваційного розвитку з метою підвищення конкурентоздатності й підвищення ефективності промислового виробництва.

2. Запропоновано систему класифікації інноваційних стратегій за такими ознаками: напрямом інноваційного розвитку організації; типом конкурентної стратегічної інноваційної поведінки; типом реакції на проривні стратегічні інновації; ступенем відкритості інноваційної моделі організації; рівнем новизни впроваджуваної інновації; стратегії НДДКР (за типом стратегічної технологічної поведінки); типом конкурентної ринкової поведінки за М.Портером. Така система класифікації виступить важливим підґрунтям у формалізації,  виборі і обґрунтуванні й інноваційних стратегій.

3. Системний аналізу інноваційного процесу дозволив запропонувати системну класифікацію факторів, які впливають на процес розробки інноваційної стратегії. Ця класифікація є основою для виокремлення і дослідження факторів зовнішнього і внутрішнього середовища, які беруть участь у процесі формування й обґрунтування інноваційної стратегії підприємства.

4. Запропоновано ряд нових показників, а саме: середня продуктивність інноваційної діяльності (інноваційна віддача), гранична маржинальна продуктивність обсягу виробництва інноваційної продукції та інноваційна місткість продукції.  

5. З метою оцінки ефективності діяльності підприємств галузі у динаміці проаналізовано їх майновий стан, платоспроможність, ліквідність, ділову активність. Охарактеризовано діяльність основних його підрозділів. Підприємства мають недостатю кількість коштів для широкомасштабних НДДКР, купівлі нових технологій, обладнання та ін. 

5. Сформульовані основні стратегічні напрями інноваційного розвитку підприємств хлібопекарної галузі, а саме: швидкий вихід на ринок з новою продукцією, який дозволяє отримати найбільший додатковий прибуток на одиницю вартості продукції; новий процес виробництва продукції, який забезпечує відповідно найменші витрати; новий процес збуту продукції і постачання сировини, який забезпечує найменші витрати на збут на одиницю вартості продукції. 

6. Для вибору інноваційної стратегії, формування стратегічних цільових орієнтирів, обґрунтування напрямів інноваційного розвитку,  визначення типу стратегічної інноваційної поведінки підприємства запропоновано використовувати інтегральний показник рівня готовності до здійснення інноваційної стратегії. Він відображає ступінь інноваційного розвитку підприємства і розглядається як система факторів і умов, необхідних для здійснення інноваційного процесу, а також можливості, якими володіє підприємство для власної інноваційної діяльності. З цією метою запропоновано систему індикаторів рівня готовності до здійснення інноваційної стратегії підприємства, які структуровані у такі групи: технічний рівень; ціна; інноваційна діяльність; фінансовий стан; ресурсне забезпечення; управління підприємством.

7. Запропоновано алгоритм оцінки рівня готовності до здійснення інноваційної стратегії за допомогою узагальненої функції бажаності Харрингтона. В основі побудови цієї узагальненої функції покладено ідею перетворення натуральних значень окремих відкликів у безрозмірну шкалу бажаності та пріоритетності. Досліджений таким чином рівень готовності є основою для процесу вибору інноваційної стратегії, він визначає її забезпечення по окремих групах показників розвитку підприємства. 

8. Запропоновано матрицю для визначення стратегічних напрямів розвитку продуктового портфеля підприємства та стратегічних цільових індикаторів розвитку, на основі яких формується інноваційна стратегія. Для всіх досліджуваних підприємств доцільно використовувати стратегію пошуку нових продуктів із найменшими витратами на одиницю продукції.

9. Запропоновано процес формування й реалізації інноваційної стратегії хлібопекарного підприємства, який налічує п’ять основних етапів і охоплює весь спектр завдань, які потрібно вирішити при постановці стратегічних цільових орієнтирів, виборі, реалізації та контролю за виконанням інноваційної стратегії. 

10. Одержані результати дозволяють визначити напрями подальшої дослідницької роботи, до яких можна віднести: розробку економіко-фінансового інструментарію з формування умов стратегічного інноваційного розвитку підприємства, формування методичного апарату для обґрунтування і вибору інноваційної стратегії за широким колом різних факторів, формалізацію основних характеристик за означеним колом напрямів стратегічного інноваційного розвитку підприємств.
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