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Розділ 1. ВСТУП

Актуальність теми. В сучасних умовах господарювання ефективна інноваційна діяльність промислових підприємств є необхідною умовою зростання їх конкурентоспроможності, прибутковості та досягнення стійкого розвитку. Необхідність активізування інноваційної діяльності вітчизняних промислових підприємств в умовах формування і реалізації проектів вимагає диференціації ефективних управлінських інструментів для досягнення поставленої мети, які повинні формуватися на засадах сучасних прогресивних підходів.

Висвітленню актуальних питань управління інноваційною діяльністю промислових підприємств в сучасних умовах господарювання приділено значну увагу у роботах вітчизняних та зарубіжних науковців. Встановлення природи інновацій та інноваційних циклів знайшло своє відображення у працях таких вчених-економістів: В.Зянько, Н.Кондратьєва, А.Левінсона, Г.Менша, Р.Росвелла, Б.Санто, Б.Твісса, М.Туган-Барановського, Й.Шумпетера, К.Хольта, Ю.Яковця. Дослідженню теорії і практики управління інноваційною діяльністю промислових підприємств присвячені наукові роботи А.Абрамешина, І.Алєксєєва, Н.Альтера,  Н.Брюховецької, В.Геєця, Г.Гольдштейна, В.Жежухи, Н.Краснокутської, О.Кузьміна, П.Микитюка, Н.Михайлишин, Й.Петровича, Т.Плішка, В.Семиноженка, І. Скворцова, Л.Федулової, Н.Чухрай, О.Юдіної. У наукових працях Л.Батенка, Е.Верзуха, Ф.Євдокімова, С.Захарченка, Г.Керцнера, А.Пересади, А.Товба, С.Фалько, Г.Ципеса висвітлено особливості управління інноваційними проектами сучасних промислових підприємств та основи формування адаптивних організаційних структур в умовах реалізації проектів. Роботи цих науковців є теоретико-прикладною основою для поглиблення досліджень з проблем управління інноваційною діяльністю промислових підприємств в умовах формування і реалізації проектів.

Проте, незважаючи на велику кількість наукових праць з інноватики та великі досягнення в теорії і практиці управління інноваційною діяльністю, значна частина питань є недостатньо вирішена, що є об’єктом постійної наукової дискусії. Зокрема в теоретичному і методичному аспектах на особливу увагу заслуговують питання вибору прогресивних підходів щодо побудови механізму управління інноваційною діяльністю, підвищення ефективності управління інноваційними проектами, пошуку оптимальних організаційних структур в умовах формування і реалізації інноваційних проектів. Особливі умови та темпи інноваційного розвитку сучасних промислових підриємств зумовлюють актуальність формування диференційованого підходу до управління їх інноваційною діяльністю. Необхідність подальшого поглиблення теоретичних досліджень з управління інноваціями на основі удосконалення сформульованих з урахуванням сучасних теоретичних і методичних узагальнень основних положень інноватики та обґрунтування вибору оптимального підходу до побудови механізму управління інноваційною діяльністю промислових підприємств в умовах управління інноваційними проектами зумовили актуальність теми даної дисертаційної роботи.

 Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація відповідає науковому напряму кафедри менеджменту організацій Національного університету «Львівська політехніка» «Формування і використання виробничого, інноваційного та управлінського потенціалів в обробних галузях промисловості» (номер державної реєстрації 0108U000339). Матеріали дослідження використано у процесі розроблення держбюджетної теми Національного університету «Львівська політехніка» ДБ/ЛАНЦ «Управління інноваційними процесами підприємств у ланцюгах вартості» (номер державної реєстрації 0110U001094) при написанні розділу 3 «Розроблення методики оцінювання ефективності управління іннова-ційними процесами у ланцюгах вартості та формулювання рекомендацій», підрозділу 3.3 «Опис та обґрунтування можливостей активізації інноваційних процесів шляхом формування інноваційної культури у ланцюгах формування вартості», де автором удосконалено сформований на засадах проектного підходу механізм управління інноваційною діяльністю сучасних підприємств в умовах активізації інноваційних процесів (акт впровадження від 07.09.2012 р.); держбюджетної теми Національного університету «Львівська політехніка» ДБ/ПСМ «Методологія та інструментарій процесійно-структурованого менеджменту» (номер державної реєстрації 0111U001215) при написанні розділу 2 «Побудова системи процесійно-структурованого менеджменту на засадах структурної декомпозиції», підрозділу 2.2 «Обґрунтування складу основних елементів системи процесійно-структурованого менеджменту за топологічно-змістовою моделлю», у якому автором визначено сутність ризиків інноваційних проектів та окреслено напрями їх мінімізації в умовах процесійно-структурованого менеджменту (акт впровадження від 18.09.2012 р.).
Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є розроблення теоретичних положень і методико-прикладних рекомендацій щодо управління інноваційною діяльністю промислових підприємств на засадах проектного підходу.

Для досягнення мети дослідження визначено такі завдання:

· удосконалити механізм управління інноваційною діяльністю промислових підприємств з використанням проектного підходу;

· розробити метод оцінювання готовності промислового підприємства до управління інноваційними проектами;

· удосконалити метод оцінювання інноваційного потенціалу промислового підприємства;

· розробити методичні рекомендації з відбору і впровадження інноваційних проектів в механізмі управління інноваційною діяльністю промислових підприємств;

· удосконалити метод оцінювання рівня інноваційності проектів;

· розвинути методичну базу з прогнозування динаміки життєвого циклу інноваційного продукту.

Об’єкт дослідження – процеси управління інноваційною діяльністю промислових підприємств в сучасних умовах господарювання.

Предметом дослідження є теоретичні, методичні і прикладні засади управління інноваційною діяльністю промислових підприємств на основі застосування проектного підходу.

Теоретичною базою дисертації є праці провідних вітчизняних та зарубіжних економістів з проблем управління інноваційною діяльністю сучасних підприємств. Використано законодавчі та нормативні акти України у розрізі питань, що регулюють інноваційну діяльність.

У процесі дослідження вивчені та проаналізовані матеріали промислових підприємств, які реалізують інноваційні проекти, а також матеріали наукових джерел, які відображають досвід вітчизняних і зарубіжних авторів з даної тематики.

Методи дослідження. У дисертації використано такі методи дослідження: порівняння, систематизації та узагальнення – під час уточнення сутнісних ознак понять «інновація», «інноваційна діяльність», «інноваційний процес», удоско-наленні класифікації інновацій та інноваційних проектів та при формуванні комплексного поняття «потенціал управління інноваційними проектами» (підр.1.1, 1.2, 1.3); статистичний аналіз – при аналізуванні сучасного стану інноваційної діяльності вітчизняних підприємств (підр.2.1, 2.2); методи експертних оцінок – у процесі оцінювання інноваційного потенціалу та рівнів проектної зрілості промислових підприємств Львівської обл. (підр. 2.3); методи дедукції, індукції та системного підходу – під час удосконалення механізму управління інноваційною діяльністю промислового підприємства (підр. 3.1) та розробленні методу оцінювання готовності промислового підприємства до управління інноваційними проектами (підр. 3.2); економіко-математичного моделювання та формалізації – при здійсненні математичного опису фаз переходу інноваційного продукту з одного етапу життєвого циклу на інший (підр. 3.3); графічний метод – для наочного представлення теоретичних і практичних положень дисертаційної роботи.

Наукова новизна дослідження полягає у розробленні теоретичних положень і методичних рекомендацій щодо формування механізму управління інноваційною діяльністю промислових підприємств на засадах проектного підходу.

Автором отримано такі наукові результати:

вперше: 

· розроблено метод оцінювання готовності промислового підприємства до управління інноваційними проектами, який враховує його наявні ресурси для здійснення інноваційної діяльності, нагромаджений рівень проектної зрілості та допустимість ймовірних ризиків;

удосконалено:  

· механізм управління інноваційною діяльністю промислових підприємств, сформований з урахуванням відбору інновацій, моделювання їх життєвого циклу та використання загальних функцій управління інноваційною діяльністю підприємства, який, на відміну від існуючих, сформований на засадах проектного підходу; 

· метод оцінювання інноваційного потенціалу, що, на відміну від інших, ґрунтується на експертному оцінюванні достатності виокремлених основних його складових: наукової, кадрової, фінансової, виробничо-технологічної, маркетингової, інформаційної, логістичної;

· методичні рекомендації з відбору і впровадження інноваційних проектів у механізмі управління інноваційною діяльністю промислових підприємств, які, на відміну від існуючих, ґрунтуються на врахуванні рівнів потенційної та індивіду-альної готовності промислового підприємства до реалізації інноваційних проектів.

набули подальшого розвитку:

· метод визначення рівня інноваційності проекту, який, на відміну від існуючих, ґрунтується на основі експертного оцінювання типу інновації, її тривалості у часі, бюджету, ресурсної бази, ризиковості, прогнозної результативності, команди виконавців та рівня їх кваліфікації;

· методична база з прогнозування динаміки продажу інноваційного продукту та виходу на ринок з інновацією-наступником на основі теорії життєвого циклу інновацій, в основу формування якої, на відміну від інших, покладено математичний опис фаз переходу інновацій з одного етапу в інший.

Практичне значення отриманих результатів. Розроблені методичні рекомендації щодо відбору і впровадження інновацій у сформованому на засадах проектного підходу механізмі управління інноваційною діяльністю промислових підприємств, встановлення рівня їх готовності до впровадження інновацій, рівня інноваційного потенціалу підприємства, рівня зрілості управління проектами, оцінювання рівня інноваційності проекту, можуть бути використані промисловими підприємствами в умовах активізації їх інноваційної діяльності.

Окремі положення дисертації використовуються у навчальному процесі Національного університету «Львівська політехніка», зокрема при викладанні дисциплін: «Стратегічне управління інноваційним розвитком підприємства», «Інформаційні системи в інноваційній діяльності» та «Управління інноваційними проектами» (довідка № 67-01-1743 від 11.09.2012 р.).

Розроблені методичні та науково-прикладні рекомендації використовуються у діяльності СП ТзОВ «Сферос-Електрон» (довідка № 198 від 14.09.2011 р.) ТзОВ «Завод Електронпобутприлад» (довідка № 69/а від 10.11.2011 р.), НДКІ «ЕЛВІТ» (довідка № 74/1а від 12.03.2012 р.). 

Особистий внесок здобувача. Усі наукові результати, викладені в дисертації, отримані автором особисто. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, в роботі використані лише ті ідеї, положення і розрахунки, що є результатом особистої роботи дисертанта і становлять індивідуальний внесок автора.

Апробація результатів дослідження. Основні положення дисертаційного дослідження були розглянуті та схвалені на науково-практичних конференціях: 

«Управління інноваційним процесом в Україні: проблеми, перспективи, ризики» (м. Львів, 11-13 травня 2006 р.), «Маркетинг та логістика в системі менеджменту» (м. Львів, 6-8 листопада 2008р.), «Формування єдиного наукового простору Європи та завдання економічної науки» (м. Тернопіль 28-29 травня 2009 р.), «Маркетинг та логістика в системі менеджменту» (м. Львів, 4-6 листопада 2010 р.), «Управління інноваційним процесом в Україні: проблеми, перспективи, ризики» (м. Львів, 20-21 травня 2010 р.), «Сучасні тенденції розвитку наукової думки» (м. Київ, 31 січня – 14 лютого 2011 р.), «Соціально-економічні реформи в контексті інтеграційного вибору України» (м. Київ, 19-20 жовтня 2011 р.), «Сучасні проблеми економіки і менеджменту» (м. Львів, 10-12 листопада 2011р.), а також на наукових семінарах кафедри менеджменту організацій Національного університету «Львівська політехніка». 

Публікації. За результатами виконаного дослідження опубліковано 20 науко-вих праць. У фахових виданнях опубліковано 9 праць, з них 5 одноосібно. Загальний обсяг публікацій становить 5,1 др. ар., з яких особисто автору належить 4,1 др. ар. 

Обсяг і структура дисертації. Дисертація, загальним обсягом 206 сторінок, складається зі вступу, трьох розділів, висновків, включає 23 таблиці, 32 рисунки, список використаних літературних джерел із 195 найменувань, 6 додатків.

Розділ 2. ВИСНОВКИ

Дисертація містить теоретичне узагальнення та нове вирішення наукового завдання формування механізму управління інноваційною діяльністю промислових підприємств України на засадах проектного підходу. Основні висновки та результати дослідження полягають у такому:

1. Удосконалено узагальнюючу класифікацію інновацій на основі їх розмежування за типом і сферами виникнення, що дасть можливість підприємствам чітко ідентифікувати інновації, яка лежать в основі інноваційних проектів.

2. Інноваційну діяльність запропоновано тлумачити як такий вид діяльності, що спрямований на використання результатів наукових, науково–технічних, управлінських досліджень та розробок у процесах створення і впровадження нових або вдосконалених товарів, послуг, технології, управлінських інстру–ментів та покращення шляхів вирішення соціально–економічних проблем.

3. Критичний огляд підходів до управління інноваційною діяльністю дав змогу зробити висновок, що у процесі виконання унікальних, неповторювальних та нетипових робіт, якими також можна вважати розробку і впровадження нових продуктів, одним з найефективніших інструментів досягнення визначеної мети є застосування проектного підходу, що дає змогу досягти суттєвої економії коштів при формуванні бюджету інноваційного проекту та скорочення термінів виконання проекту.

4. Виявлено, що у кожного промислового підприємства є певний рівень спроможності до управління інноваційними проектами. Таку спроможність доцільно тлумачити як потенціал управління проектами, який залежить від таких факторів: рівня зрілості управління проектами та інноваційного потенціалу промислового підприємства. 

5. Розвинуто метод визначення рівня інноваційності проекту, який ґрунтується на основі експертного оцінювання типу інновації, її тривалості у часі, бюджету, ресурсної бази, ризиковості, прогнозної результативності, команди виконавців та рівня їх кваліфікації.

6. Розроблено метод оцінювання рівня потенціалу управління інноваційними проектами на основі огляду сучасної методологічної бази оцінювання проектного досвіду та інноваційного потенціалу промислових підприємств, що дозволить керівництву адекватно оцінювати спроможність промислового підприємства до впровадження інновацій.

7. Удосконалений на засадах проектного підходу механізм управління інноваційною діяльністю промислових підприємств дозволить їх керівникам і проектним менеджерам більш ефективно управляти інноваційними проектами, уникаючи ймовірних ризиків невчасного виконання, перевитрат бюджету та недосягнення поставлених проектних цілей.

8. Розроблений в дисертації методичний підхід до оцінювання залежності потенційної готовності до управління інноваційними проектами від потенціалу управління інноваційними проектами при різних рівнях інноваційності проектів та індивідуальної готовності підприємств до управління інноваційними проектами залежно від міри допустимих ризиків дасть змогу промисловим підприємствам здійснювати відбір інноваційних проектів, залежно від рівнів допустимості ризиків та їх потенційних можливостей.

9. Здійснено математичний опис моментів переходу інноваційного продукту з однієї стадії на іншу у процесі його життєвого циклу, що дозволить сучасним промисловим підприємствам вчасно реагувати на зміни попиту на інновацію, прогнозувати зростання потреб у її споживчих властивостях, дасть можливість завчасно спланувати початок нових науково–дослідних робіт з розробки модифікованого або принципово нового продукту–наслідника з метою випередження конкурентів.

10. Згідно результатів даного дослідження можна запропонувати:

– Міністерству освіти і науки, молоді та спорту України під час підготовки фахівців у сфері інноватики теоретичні та методичні положення дисертації щодо управління інноваційною діяльністю промислових підприємств на засадах проектного підходу;

– Міністерству економічного розвитку і торгівлі України під час впровадження інноваційних проектів і програм використовувати розроблений в дисертації метод оцінювання готовності промислового підприємства до управління інноваційними проектами.
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