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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ

БІ – бізнес-інкубатор;
ВВП – внутрішній валовий продукт;
ВРП – внутрішній регіональний продукт;
ВНЗ – вищий навчальний заклад;

ДІП – державна інноваційна політика;
ДРІП – державна регіональна інноваційна політика;
ІТЦ – інноваційно-технологічний центр;
МІП – мале інноваційне підприємництво;
МП – мале підприємство;
МСП – малі, середні підприємства;

НДР – науково-дослідна робота;

НДДКР – науково-дослідні, дослідно-конструкторські роботи;
НДІ – науково-дослідний інститут;
НІС – національна інноваційна система;
НТІ – науково-технічна інформація;
НТП – науково-технічний прогрес;

ОІВ – об’єкт інтелектуальної власності;

ОПВ – об’єкт промислової власності;
РІС – регіональна інноваційна система; 

РСІ – регіональна система інформації;

РМТТ – регіональна мережа трансферу технологій;
ДРІП – державна регіональна інноваційна політика;

РПІЗ – регіональна політика інфраструктурного забезпечення;

ТП – технопарк;

ТПП – торгово-промислова палата;

ЦНТЕІ – центр науково-технічної та економічної інформації;

ЦТТ – центр трансферу технологій.
ВСТУП
Актуальність теми дослідження. Орієнтація регіонів України на розбудову інноваційної економіки вимагає обґрунтування і розробки системи підтримки та реалізації інноваційних процесів. Інноваційний розвиток регіонів обумовлює необхідність контактів і взаємодії між інноваційними суб’єктами шляхом розбудови інфраструктурного забезпечення. Розуміння обмеженості традиційних факторів економічного розвитку змушує дослідників все більше уваги приділяти інноваційним процесам у регіонах, які здатні забезпечити формування довгострокових конкурентних переваг якісного економічного зростання. За таких умов зважена політика створення та підтримки об’єктів інноваційної інфраструктури здатна стати найбільш вагомим важелем активізації інноваційних процесів у регіонах України. Усе це зумовлює необхідність теоретичного дослідження сутності та тенденцій розвитку інноваційних процесів у регіонах, їх інфраструктурного забезпечення як умови активізації інноваційного розвитку.
В економічній літературі глибоко і багатобічно досліджуються проблеми науково-технічного прогресу, формування і використання наукового і науково-технічного потенціалів, визначення соціально-економічної ефективності нововведень, вдосконалення організації і управління наукової, науково-технічної і інноваційної діяльності. Розуміння обмеженості традиційних чинників економічного розвитку змушує дослідників все більше уваги приділяти інноваційним процесам, які здатні забезпечити формування довгострокових конкурентних переваг якісного економічного зростання.
Основи методології даних питань закладені в працях Е. Денісона, 

Дж. Кендрика, М. Кондратьєва, Р. Солоу, М. Туган-Барановського, Й. Шумпетера та ін. Значну увагу приділяють проблемам інноваційного розвитку такі вітчизняні вчені як: В. Александрова, Л. Антонюк, Ю. Бажал, П. Бубенко, 

Б. Буркинський, А. Гальчинський, В. Геєць, З Герасимчук, Б. Кваснюк, М. Козоріз, A. Колодюк, О. Лапко, І. Новікова, І. Одотюк, Ю. Пахомов, A. Поручник, B. Савчук, В. Семиноженко, В. Соловйов, Д. Стеченко, Л. Федулова, В. Чирков, Н. Чухрай та ін. Досить широко питання інноваційного розвитку висвітлюються в роботах Р. Акоффа, М. Андерссона, І. Ансоффа, С. Глазьєва, Дж. Грейсона, В. Домбровського, П. Друкера, Н. Іванової, В. Іноземцева, Ч. Карлссона, Д. Кокуріна, В. Колосова, Б. Лундваля, Е. Менсфілда, P. Нельсона, М. Портера, Б. Санто, 
С. Стерна, Б. Твісса, С. Унтера, Р. Уотермена, К. Фрімена, Г. Фетисова, Р. Фостера, Дж. Фурмана, Ю. Яковця та інших. Результати даних наукових досліджень мають велике значення для визначення теоретичних основ інноваційного розвитку економіки регіону. 
Проблеми формування інноваційної інфраструктури в сучасний період висуваються в число пріоритетних інтересів багатьох українських учених. Сьогодні, на шляху до євроінтеграції, все більшу актуальність отримують дослідження інноваційної інфраструктури регіону, регіональної стратегії інноваційного розвитку економіки, підвищення конкурентоспроможності регіонів, якості життя населення в умовах відкритої економіки, оскільки економічний розвиток держави в сучасних умовах визначається рівнем розвитку її регіонів, а успіх економічних реформ країни в першу чергу залежить від динаміки показників регіонального розвитку.
Теоретичні та прикладні проблеми формування і функціонування інноваційної інфраструктури та її складових розглядаються у працях відомих вчених, серед яких можна виділити роботи Л. Безчасного, П. Бубенка, С. Валдайцева, 
Н. Гончарової, О. Жилінської, Г. Калитича, М. Канаєвої, М. Крупки, А. Мазура, 

Б. Маліцького, А. Мухамедьярова, Л. Нехорошевої, М. Паладія, В. Соловйова, 
Д. Стеченка, Н. Фонштейн, Д. Черваньова, Т. Шотіка та інших. Серед учених, які відмічають, що одним із основних напрямів розвитку і активізації інноваційних процесів в регіонах є створення інноваційної інфраструктури, слід відмітити таких науковців як: Н. Буга, З. Герасимчук, В. Гриньов, Н. Гречановська, Н. Єміна, Т. Іващенко, М. Жук, В. Козик, Є. Монастирний, С. Ракицька, Л. Савчук, 
А. Солдатов, Н. Чістякова, О. Черв’якова, І. Фаріон, Л. Федулова, Ж. Уланова та ін. 
Проблеми функціонування та становлення елементів інноваційної інфраструктури досліджують вчені Центру досліджень науково-технічного потенціалу та історії науки ім. Г.М. Доброва НАН України, Українського інституту науково-технічної та економічної інформації, науково-дослідного економічного інституту Міністерства економічного розвитку і торгівлі України та інші. 

Дослідження в області розвитку та ефективного функціонування інноваційної інфраструктури регіону представляють значний інтерес і можуть мати широке практичне застосування. Питання, пов’язані з зазначеною тематикою на регіональному рівні, не знайшли достатнього відображення в наукових працях.
Недостатньо розробленими залишаються питання функціонування інноваційного процесу у регіоні, відсутні правила формування і системи взаємодії об’єктів інноваційної інфраструктури в регіоні, необхідні уточнення змісту та значення державної регіональної інноваційної політики, регіональної політики інфраструктурного забезпечення інноваційних процесів, підвищення ефективності інноваційних процесів шляхом створення і розвитку інноваційної інфраструктури. Недостатнє теоретичне обґрунтування умов формування інфраструктурного забезпечення інноваційних процесів у регіонах і фрагментарність практичних рекомендацій з його розвитку обумовили вибір теми дисертаційної роботи, її об’єкт і предмет. 
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Обраний напрям досліджень відповідає тематиці таких державних та регіональних науково-дослідних програм і робіт: „Концепції науково-технологічного та інноваційного розвитку України” (Постанова Верховної Ради України №916-ХІУ від 13 липня 1999 року), „Державній стратегії регіонального розвитку на період до 2015 року” (Постанова Кабінету Міністрів України №1001 від 21 липня 2006 року), „Державній програмі прогнозування науково-технологічного розвитку на 2008-2012 роки” (Постанова Кабінету Міністрів України №1118 від 11 вересня 2007 року); „Державній цільовій економічній програмі „Створення в Україні інноваційної інфраструктури на 2009-2013 роки” (Постанова Кабінету Міністрів України №447 від 14 травня 2008 року); „Стратегії інноваційного розвитку України на 2010–2020 роки в умовах глобалізаційних викликів” (Постанова Кабінету Міністрів України №681-р від 17 червня 2009 року), „Концепції розвитку національної інноваційної системи” (Постанова Кабінету Міністрів України №680-р від 17 червня 2009 року); Проекту „Регіональна програма науково-технічного та інноваційного розвитку на 2009-2013 роки” Волинської області; науково-дослідним темам ЛНТУ „Механізми підвищення конкурентоспроможності регіонів України” (номер державної реєстрації №0109U001209) та „Стимулювання соціально-економічного розвитку регіонів держави” (номер державної реєстрації № U110U002200).
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка теоретико-методологічних основ і практичних рекомендацій щодо формування та функціонування інфраструктурного забезпечення інноваційних процесів у регіонах. Вказана мета визначила необхідність вирішення таких завдань:
– розробити теоретичні основи функціонування інноваційних процесів у регіонах на основі дослідження теорій інноваційного розвитку, теорій регіонального розвитку та ґенези їх розвитку;
– систематизувати фактори інноваційного розвитку регіону, доповнити їх з урахуванням еволюційного розвитку економіки; 
– дослідити інноваційний процес як об’єкт управління регіонального рівня та розробити модель взаємодії учасників інноваційних процесів у регіоні;

– розкрити роль інноваційної інфраструктури в регіональній інноваційній системі та обґрунтувати економічний зміст понять „регіональна інноваційна система”, „регіональна інноваційна інфраструктура”;

– окреслити цілі, завдання, принципи та функції інноваційної інфраструктури регіону;
– оцінити інноваційні процеси у регіонах в контексті формування і реалізації регіональної інноваційної політики; запропонувати підходи до оцінки інноваційної інфраструктури регіону; 

– проаналізувати та оцінити асиметрію розвитку інноваційних процесів у регіонах України;
– проаналізувати рівень розвитку інноваційної інфраструктури регіонів України;

– здійснити аналіз процесів трансферу технологій у регіонах України як елемента інфраструктурного забезпечення інноваційних процесів;
– виявити особливості формування державної регіональної інноваційної політики в світлі теорій регіональної економіки; 
– обґрунтувати критерії вибору регіональної політики інфраструктурного забезпечення інноваційних процесів;

– розробити концептуальні основи формування інноваційної інфраструктури регіону; 
– обґрунтувати необхідність інтеграції науки та виробництва шляхом створення центрів трансферу технологій у регіонах;

– удосконалити фінансові механізми підтримки інноваційного бізнесу у регіонах;

– обґрунтувати доцільність використання програмно-цільового методу для забезпечення інноваційних процесів і організацій інноваційної інфраструктури у регіонах висококваліфікованими фахівцями; 

– розробити механізм інформаційної підтримки процесів трансферу технологій у регіонах. 

Об'єкт дослідження – інноваційні процеси у регіонах та їх інфраструктурне забезпечення. 
Предмет дослідження – теоретико-методологічні та практичні засади інфраструктурного забезпечення інноваційних процесів у регіонах та механізми його реалізації. 
Методологія та методи дослідження. Методологічною основою роботи є положення регіональної економічної науки, економічної теорії, сучасних вітчизняних і зарубіжних вчених різних галузей знань, в яких висвітлені фундаментальні положення теорії інноваційного розвитку територіальних суспільних систем, формування інноваційної політики становлення і розвитку регіонів. Розв’язання поставлених у дисертаційній роботі завдань здійснено з використанням таких методів дослідження: 
– історичного, логічного узагальнення – при вивченні теоретико-методологічних аспектів, сутності інноваційних процесів в інноваційній економіці, інноваційної інфраструктури (розділ 1, п.1.1-1.2; розділ 2, п.2.1-2.2).
– системного аналізу – при встановленні умов, що визначають формування регіональної інноваційної системи, інноваційної інфраструктури, регіональної інноваційної політики (розділ 2. п.2.1-2.2; розділ 5, п.5.1); 
– аналізу, синтезу, індукції, дедукції, вимірювання, порівняння, економіко-статистичного аналізу, графічного – при виявленні динаміки економічних та фінансових показників науково-інноваційної діяльності у регіонах (розділ 4, п.4.1-4.4);
– кластерного аналізу – для групування регіонів за рівнем функціонування інноваційних процесів (розділ 4, п.4.1);
– моделювання – при розробці організаційної моделі взаємодії основних учасників інноваційного процесу регіону; при побудові схем організаційного оформлення цілей інноваційної інфраструктури (розділ 1, п.1.3; розділ 5, п.5.1)
– економіко-математичного – при обґрунтуванні методики оцінки інноваційного процесу в регіоні; при дослідженні процесів асиметрії інноваційних процесів у регіонах; при розробці коефіцієнтного методу оцінки процесів трансферу технологій; при обґрунтуванні розміщення центрів трансферу технологій на території регіонів України (розділ 3, п.3.1; розділ 4, п.4.2; п.4.4, розділ 5, п.5.1);

– програмно-цільового – для розробки механізмів реалізації концепції інфраструктурного забезпечення інноваційних процесів у регіонах, зокрема, удосконалення трансфертних, фінансових механізмів, кадрового та інформаційного забезпечення (розділ 6).
Інформаційна база дослідження включає законодавчі і нормативно-правові акти, інші документи органів державній влади України та її регіонів, міжнародні правові акти. Використані також статистичні матеріали розвитку економіки і науково-інноваційної сфери України та її суб’єктів, публікації в наукових виданнях і періодичному друці, монографічні і дисертаційні дослідження, Інтернет – джерела, матеріали наукових конференцій, а також результати досліджень науково-інноваційної діяльності регіонів. У роботі використані власні результати досліджень, в яких автор приймала участь в період з 2000 по 2011 рік.
Наукова новизна одержаних результатів полягає у розробці теоретичних, методологічних засад інфраструктурного забезпечення інноваційних процесів та практичних рекомендацій, які дозволяють вирішити важливу науково-прикладну проблему підвищення інноваційної активності економіки регіонів. 
Уперше:

– обґрунтовано нову парадигму інноваційного розвитку регіону, яка базується на п’яти факторах теорії економічного зростання (інвестиції, інформація, інтелект, інновація, інноваційна інфраструктура), що враховують інтелектуально-інноваційний розвиток на основі використання інформації та інвестицій при сприятливому інфраструктурному забезпеченні регіону й ефективному впливу органів влади; вказує на можливість перегрупування чинників і джерел знань для інтенсифікації інноваційних процесів та перейти від галузевого до функціонального управління науково-інноваційною діяльністю регіону з прийняттям участі у реалізації інноваційних процесів на основі застосування інфраструктурного забезпечення;
– запропоновано нелінійну тріадну модель інноваційного процесу, яка передбачає взаємодію учасників інноваційного процесу, в результаті чого нові знання створюються в усій економічній системі, що дозволить формувати регіональну політику інфраструктурного забезпечення (РПІЗ) інноваційних процесів залежно від стадій (генерація, освоєння знань, використання інновацій та активного використання інноваційної інфраструктури регіону);
– розроблено метод оцінки трансферу технологій як елемента інфраструктурного забезпечення інноваційного процесу із використанням коефіцієнтів генерування нових технологій, генерування нової продукції, ефективності патентування, ширини трансферу технологій, глибини трансферу технологій, який дозволяє оцінити процеси трансферу технологій у регіонах і обґрунтувати рішення щодо інтенсифікації трансфертних механізмів шляхом створення об’єктів інноваційної інфраструктури; запропоновано формулу для розрахунку кількості ЦТТ в регіонах України, враховуючи регіональну специфіку обсягів науково-технічних робіт на основі коефіцієнта локалізації і значення коефіцієнтів трансферу технологій для кожного регіону. 
Удосконалено:

– понятійно-термінологічний апарат, який характеризує інноваційний процес у регіоні і його інфраструктурне забезпечення; конкретизовано сутність таких оновлених економічних категорій як „інноваційний процес у регіоні”, „інноваційна інфраструктура регіону”, „регіональна інноваційна система”, „регіональна політика інфраструктурного забезпечення інноваційних процесів” у ринкових умовах господарювання й визначено їх роль у створенні інноваційної системи регіону; 
– класифікаційні ознаки складових інноваційної інфраструктури регіону, які, на відміну від існуючих, розширені, а саме: за видом послуг, за функціями; за рівнем прибутковості, за позицією відносно об’єкту діяльності, за місцем в інноваційному процесі, за видом економічної діяльності, за формами організації, за формами власності, за рівнем спеціалізації та за рівнем взаємозв’язку з іншими елементами інноваційної інфраструктури, що дасть можливість використання даної класифікації при побудові, проведенні ідентифікації та моніторингу діяльності об’єктів інноваційної інфраструктури заявленим цілям; 
– методичний підхід до оцінки інноваційного процесу у регіоні на основі інтегрального показника інноваційного процесу що, на відміну від існуючих, враховує стадійність інноваційного процесу (стадії генерації знань, освоєння знань, використання інновацій) та на цій основі дозволяє визначати тенденції інноваційного розвитку регіонів, виконати розподіл регіонів на інноваційні кластери, визначити регіональні асиметрії інноваційного розвитку, запропонувати критерії вибору типу державної регіональної інноваційної політики (ДРІП) та РПІЗ інноваційного процесу;
– методологічні підходи до оцінки інноваційної інфраструктури регіону, яка, на відміну від існуючих, включає в себе принципи і індикатори оцінювання і здійснюється залежно від функцій, які реалізує інноваційна інфраструктура регіону; 
– підхід до вибору типу РПІЗ інноваційних процесів (формування, розвитку, нарощення, підтримки), який на відміну від існуючих, базується на врахуванні оцінки інноваційного процесу регіону та його інфраструктурного забезпечення; 
– організаційний механізм створення регіональної мережі трансферу технологій (РМТТ) на основі організації регіональних центрів трансферу технологій (ЦТТ), що дозволить краще взаємодіяти ринку з науково-дослідними організаціями, сприятиме доступу підприємницьких структур та промислових підприємств до новітніх технологій, підвищить результативність науки, стимулюватиме організації-виконавці та керівників проектів уже на ранніх етапах розв’язувати проблеми їх ринкового використання.
Дістали подальший розвиток:

– підходи до оцінки дивергентності інноваційних процесів у регіонах, у яких, на відміну від існуючих, використовуються показники обсягів інноваційної продукції регіонів та ВРП, що дає можливість оцінити ефективність ДРІП та визначити проблемні регіони з низькою інноваційною активністю; 

– критерії вибору ДРІП на основі використання оцінки інноваційних процесів у регіонах, що дозволяє розподілити регіони на інноваційні кластери та диференційовано підійти до вибору регіональної політики інфраструктурного забезпечення; 
– побудова структурно-функціональних схем інноваційної інфраструктури регіону та її окремих елементів, що дозволило відобразити всі ресурсні потоки на вході, виявити результат реалізації процесу надання послуг, утворений на виході, а також структурувати етапи надання послуг організаціями інфраструктури, що є основою для розробки системи моніторингу і оцінки; 

– механізм реалізації процесів трансферу технологій у науково-інноваційній діяльності регіонів з метою ефективної комерціалізації та використання технологій на основі визначення напрямів, завдань, видів наданих послуг, тісної співпраці ЦТТ з організаціями виконавчої та законодавчої влади шляхом формування регіональної мережі трансферу технологій (РМТТ);
– фінансове забезпечення інноваційного бізнесу у регіонах на основі його цільової орієнтації та стимулювання ефективного впровадження сучасних науково-технічних інновацій, залучення різноманітних джерел фінансування, фінансування всіх етапів життєвого циклу інновацій, яке необхідно здійснювати на конкурсних засадах та спрямувати на ефективний розвиток науково-інноваційної діяльності; 
– програмно-цільовий метод підготовки фахівців для науково-інноваційної діяльності та інноваційної інфраструктури регіону, який передбачає розробку програм певного спрямування для підготовки фахівців, підвищення кваліфікації, перепідготовки фахівців, стажування і тренінгів на основі запропонованого методичного підходу до оцінки інтелектуального потенціалу регіонів України;
– інформаційне забезпечення інноваційних процесів у регіонах шляхом створення регіональної системи інформації (РСІ) на основі єдиних принципів роботи та інтеграції в РІС, РСТТ і в мережі більш високого порядку, дія якої спрямована на вивчення і формування попиту на інформаційні ресурси з урахуванням поетапного переходу інформаційного центру на самофінансування. 
Практичне значення одержаних результатів. Отримані в процесі дослідження теоретичні результати і методичні підходи знайшли широке впровадження на різних рівнях управління. 
Основні результати дослідження знайшли застосування при розробці автором (у складі робочих груп ) документів і проектів: „Регіональної програми науково-технічного та інноваційного розвитку на 2009-2013 роки”, „Концепції формування інноваційної інфраструктури Волинської області” (довідка №252/01-01-06 від 22.10.2011р.); „Стратегії економічного і соціального розвитку Волинської області до 2015 року” (довідка №1033/02-11 від 29.11.2011р.); у науково-дослідних темах ЛНТУ „Механізми підвищення конкурентоспроможності регіонів України” (номер державної реєстрації №0109U001209) та „Стимулювання соціально-економічного розвитку регіонів держави” (номер державної реєстрації № U110U002200) (довідка №2073-20-32 від 17.11.2011р.); при розробці Програми створення наукового парку „Ужгородський національний університет” (довідка 01-19/3281 від 2.11.2011р.); при розробці програми створення наукового парку „Інноваційно-інвестиційний кластер Тернопілля” (довідка №0011 від 13.12.2011р.); при виконанні проекту „Підвищення інноваційних стратегій, політики та регулювання інновацій в Україні” (Europe Aid/127694/C/SER/UA) за напрямком „Ключові політики експертів і створення потенціалу ЄС” (довідка №23 від 3.11.2011р.); в діяльності Волинської торгово-промислової палати (довідка №19-22/01-3/464 від 20.10.2011р.). 
Матеріали дослідження можуть використовуватися в практичній роботі державних органів регіональної влади, організацій інфраструктури та інноваційно-активних підприємств регіонів України.
Основні положення дисертації використовуються автором при читанні курсів, зокрема „Інноваційна економіка”, „Економіка і організація інноваційної діяльності”, „Економіка організацій (підприємств)”, „Інноваційний менеджмент”, „Економіка інноваційного підприємства”, „Економічне обґрунтування наукових розробок” у Луцькому національному технічному університеті (довідка №2093-20-32 від 22.11.2011р.); при читанні курсів „Інноваційний менеджмент”, „Управління проектами”, „Маркетинг інноваційного підприємства”, „Венчурний капітал”, „Інвестиційний менеджмент”, „Регіональна економіка” у Волинському національному університеті ім. Лесі Українки (довідка №2/4789 від 24.11.2011р.).

Особистий внесок здобувача. Наукові положення, розробки, висновки та рекомендації, які виносяться на захист, одержані автором самостійно. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, в роботі використані лише ті ідеї та положення, що є результатом особистих досліджень здобувача.
Апробація результатів дисертації. Основні положення, висновки і результати дисертації пройшли апробацію на університетських, регіональних, всеукраїнських і міжнародних конференціях: науково-практичній конференції „Соціально-економічні проблеми сучасного суспільства та шляхи їх подолання”, 30–31 жовтня 2003р., м. Запоріжжя; 1 міжнародній науково-практичній конференції „Фінансово-правові засади перспектив розвитку економіки України”, 4–6 грудня 2003р., м. Хмельницький; ІХ міжнародній науково-практичній конференції „Актуальные проблемы интеллектуальной собственности”, 5–9 вересня, Алушта; міжнародній науково-практичній конференції „Реформування фінансово-кредитної системи і стимулювання економічного зростання”, 4–5 червня 2004р, м. Луцьк; Х1Х, ХХ, ХХІ, ХХІІ, ХХІІІ, ХХІУ, ХХУ, ХХУ1 науково-технічних конференціях професорсько-викладацького складу Луцького національного технічного університету, 

м. Луцьк; Х міжнародній науково-практичній конференції „Проблемы и перспективы инновационного развития экономики”, 10–17 вересня 2005р, 

м. Алушта; Всеукраїнській науково-практичній конференції „Теорія і практика управління у суспільстві знань”, 10–11 листопада 2005р., м. Львів; 1-ому міжнародному форумі співдружності незалежних країн „Международное инновационное развитие и инновационное  сотрудничество: состояние, проблемы и перспективы”, 10–16 вересня 2006р., м. Алушта; Міжнародній науково-практичній конференції „Перспективи та пріоритети розвитку економіки України”, 26–27 жовтня 2006р., м. Луцьк; конференції „Інтелектуальна власність та інновації в контексті формування стратегії розвитку малого і середнього бізнесу”, м. Львів, 2006р.; ХІІ Международной научно-практической конференции „Проблемы и перспективы инновационного развития экономики”, г. Скадовск, 12–15 сентября 2007г.; Второй международной конференции по социологии инноватики „Социология инноватики: социальные механизмы формирования инновационной среды”, г. Москва, 29–30 ноября 2007г; ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції „Ринок технологій: проблеми та шляхи вирішення”, 5–6 грудня 2007р., м. Київ; І Міжнародній науково-практичній конференції „Інноваційно-інвестиційна модель розвитку національної економіки”, 26 лютого 2008р., м. Донецьк; Конференції „Бізнес-інкубатор як форма підтримки малого та середнього бізнесу в Польщі та в Україні”, 3 квітня 2008р., м. Луцьк; Міжрегіональній науково-практичній конференції „Проблеми економіки й управління у промислових регіонах”, 22–24 травня 2008р, м. Запоріжжя; Міжнародній науково-практичній конференції „Інноваційний розвиток економіки і фінансів України в умовах глобалізації”, 22–24 травня 2008р., м. Хмельницький; ХІІІ Международной научно-практической конференции „Актуальные вопросы развития инновационной деятельности”, 12–16 мая 2008г., г. Алушта; Международной научно-практической конференции „Экономический рост республики Беларусь: глобализация, инновационность, устойчивость”, 20 мая 2008г., г. Минск; ІІ міжнародній науково-практичній конференції „Управління інноваційним процесом в Україні: проблеми, перспективи, ризики”, 29–31 травня 2008р., м. Львів; ХІІІ Международной научно-практической конференции по инновационной деятельности „Проблемы и перспективы инновационного развития экономики”, 12–16 мая 2008г., г. Севастополь; ІІІ науково-практичній конференції „Розвиток інноваційної культури суспільства: проблеми та перспективи”, 27 червня 2008р., Сімферополь; Волинському інвестиційному форумі, 24 жовтня 2008р., м. Луцьк, облдержадміністрація; Міжнародній науково-практичній конференції „Перспективи та пріоритети розвитку економіки України”, 13–14 жовтня 2008р., м. Луцьк; У(ХІІ) Всеукраїнській науково-практичній конференції „Міжнародне науково-технічне співробітництво”, 12–13 березня 2009р., Київ; ХІУ Международной научно-практической конференции по инновационной деятельности „Проблемы и перспективы инновационного развития экономики в контексте преодоления мирового финансового кризиса”, 14–19 сентября 2009г., г. Алушта; ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції „Актуальні проблеми економіки 2009”, 11 грудня 2009 р., м. Київ; УІ (ХУІІІ) Всеукраїнській науково-практичній конференції „Міжнародне науково-технічне співробітництво: принципи, механізми, ефективність”, 11–23 березня 2010р., м. Київ; Міжнародній науково-практичній конференції „Проблеми ринкової трансформації економіки регіону” 25 березня 2010р., м. Вінниця; ІІІ міжнародній науково-практичній конференції „Управління інноваційним процесом в Україні: проблеми, перспективи, ризики”, 20–21 травня 2010р., м. Львів; IV Международном Форуме от науки к бизнесу „Формирование и деятельность поясов вокруг учреждений высшей школы”, 13–15 мая 2010г., Санкт-Петербург; ІУ міжнародній науково-практичній конференції „Конкурентоспроможність в умовах глобалізації: реалії, проблеми та перспективи”, 3–4 червня 2010р., м. Житомир; ХУ Международной научно-практической конференции по инновационной деятельности „Проблемы и перспективы инновационного развития экономики”, 13–18 сентября 2010г., г. Алушта; Міжнародній конференції „Шляхи та інструменти модернізаційного прориву економіки України”, 21–22 жовтня 2010 р., м. Одеса; УІІ (ХІХ) Всеукраїнській науково-практичній конференції „Міжнародне науково-технічне співробітництво: принципи, механізми, ефективність”, 10–11 березня 2011р., м. Київ; ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції „Стратегія інноваційного розвитку економіки: бізнес, наука, освіта”, 6–9 квітня 2011р., м. Харків; V Международном Форуме от науки к бизнесу „Маркетинг от науки к бизнесу и успешная коммерциализация исследований”, 11–13 мая 2011г., Санкт-Петербург; 11-ій Міжнародній міждисциплінарній науково-практичній школі-семінарі „Современные проблемы науки и образования”, 29квітня–10травня 2011 р., Большая Ялта, п.г.т. Гаспра; Міжнародній науково-практичній конференції „Проблеми формування розвитку інноваційної інфраструктури”, 19–21 травня 2011р., м. Львів; ХУІ Международной научно-практической конференции „Проблемы и перспективы инновационного развития экономики”, 12–17 сентября 2011г., г. Алушта; „Социально-экономическое развитие организаций и регионов Беларуси: цели, приоритеты, механизмы структурных преобразований”, 27–28 октября, 2011г., г. Витебск. 
Публікації. Зміст і результати дисертації опубліковані в 70 наукових роботах, зокрема в 1 одноосібній монографії, в 3 розділах колективної монографії, 2 навчальних посібниках і 38 статтях у фахових виданнях, 26 тезах конференцій, загальним обсягом 109,3 др. арк., з яких особисто автору належить 99,5 др. арк. 
Обсяг та структура роботи. Дисертаційна робота складається зі вступу, шести розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Загальний обсяг роботи складає 486 сторінок. У дисертації міститься 47 таблиць (з них 11 – на окремих сторінках), 37 рисунків (з них 21 – на окремих сторінках), 8 додатків на 48 сторінках, список використаних джерел нараховує 289 найменувань на 27 сторінках.
ВИСНОВКИ ПО ДИСЕРТАЦІЇ
У дисертаційній роботі на основі проведених досліджень вирішено важливу наукову проблему розробки теоретико-методологічних основ і практичних рекомендацій щодо формування і функціонування інфраструктурного забезпечення інноваційних процесів у регіонах. 
Результати виконаного дисертаційного дослідження дозволяють сформулювати такі висновки та пропозиції: 
1. У роботі на основі узагальнення теорій інноваційного та теорій регіонального розвитку визначено провідне місце інноваційних процесів в економіці регіонів. Застосування даних теоретичних основ забезпечить ефективність інноваційних шляхів розвитку регіонів та дасть можливість органам влади регіону сконцентрувати увагу на основних факторах економічного розвитку з метою зростання добробуту населення, визнання особливостей інноваційної політики у процесах регіонального розвитку. 
2. Систематизовано фактори інноваційного розвитку регіону, доповнено їх з урахуванням сучасного стану розвитку економіки. Розроблено парадигму інноваційного розвитку регіону, яка базується на п’яти факторах (інвестиції, інформація, інтелект, інновація, інноваційна інфраструктура), що враховують інтелектуально-інноваційний розвиток на базі використання інформації та інвестицій при сприятливому інфраструктурному забезпеченні регіону і ефективній дії органів влади; це дасть можливість регіону перегрупувати чинники і джерела знання для інтенсифікації інноваційних процесів.
3. Досліджено інноваційний процес як об’єкт управління регіонального рівня та розроблено модель взаємодії учасників інноваційних процесів у регіоні. На основі узагальнення теоретичних підходів до дефініції «інноваційний процес» виділено такі основні принципи його функціонування: циклічність, наукомісткість, ієрархічність, горизонтальна і вертикальна стадійність, динамічність, ринкова орієнтація, цільова спрямованість, соціально-економічна ефективність. Запропоновано власний підхід до дефініції «інноваційний процес у регіоні», який враховує запропоновану нами тріадну модель інноваційного процесу.
Автором розроблена модель взаємодії учасників інноваційних процесів у регіонах в межах РІС. Досліджені зв’язки в даній системі: наявні і відсутні; запропоновані шляхи вдосконалення взаємодії. Встановлено, що система повинна об’єднати зусилля державних та місцевих органів влади, наукових та освітніх установ, бізнесових структур та регіональних громадських організацій, спрямованих на активізацію місцевих чинників росту за рахунок переважно інноваційного розвитку виробництва
4. Виявлено роль інноваційної інфраструктури в РІС та обґрунтовано економічний зміст понять «регіональна інноваційна система», «регіональна інноваційна інфраструктура».

На основі дослідження тлумачень дефініції «інноваційна інфраструктура» різними вченими та зроблених ними акцентів на тих чи інших важливих ознаках, розроблено структурно-функціональний підхід до змісту поняття «інноваційна інфраструктура регіону», що дозволило обґрунтувати принципи, структуру, функції, особливості та тенденції формування інноваційної інфраструктури регіону та її класифікаційні ознаки. 
5. На основі порівняльного аналізу методичних підходів до оцінки інноваційних процесів у регіоні обґрунтовано застосування авторської методики. Окреслено етапи аналізу та оцінки стадій інноваційного процесу в регіоні; показано, що дана методика має базуватися на розрахунках інтегральних індексів, які відображають ресурсну та результативну складові як окремого регіону, так і всієї країни. Методика оцінки інноваційних процесів в регіонах застосована для оцінки стадій генерації, освоєння знань, використання інновацій. 
6. Розроблено авторський підхід до оцінки діяльності організацій інноваційної інфраструктури залежно від виконуваних ними функцій. Запропоновано методику оцінки процесів трансферу технологій у регіонах на основі коефіцієнтного методу. Дані підходи дають можливість формувати статистику інноваційної інфраструктури, проводити її моніторинг та розробляти заходи щодо вдосконалення діяльності.
7. У роботі виявлено тенденції розвитку інноваційних процесів у регіонах України на основі дослідження інтегральних показників стадій генерації знань, освоєння знань, використання інновацій. Це дало можливість оцінити сумарний інтегральний індекс і сформувати регіони в групи інноваційних кластерів для обґрунтування вибору типів регіональної інноваційної політики.
8. Досліджено асиметрію розвитку регіонів держави на основі таких показників інноваційного розвитку: обсяги інноваційної продукції; фінансування наукової та науково-технічної діяльності; фінансування інноваційної діяльності; кількість підприємств, що впроваджують інновації; кількість поданих заявок в Департамент інтелектуальної власності; валовий регіональний продукт. Для оцінки динаміки асиметрії в розвитку регіонів автором використано зважений коефіцієнт варіації і коефіцієнт переваг, що дозволило наглядно прослідкувати диференціацію розвитку інноваційних процесів у регіонах.
9. В дисертаційному дослідженні застосовані традиційні методи (літературний, історичний, графічний, табличний) до оцінки стану інноваційної інфраструктури регіонів України; це дозволило виявити, що протягом останніх років в Україні почала формуватися інноваційна інфраструктура, яка має стати каталізатором територіально-структурних процесів у регіонах. Зокрема показано, що діяльність технопарків України не демонструє значних результатів внаслідок зміни законодавства протягом десяти років їх діяльності; відмічена діяльність центрів науково-технічної інформації, агенцій регіонального розвитку і 27 регіональних центрів з інвестицій і розвитку. 

10. Обґрунтовано підхід до аналізу рівня розвитку інноваційної інфраструктури регіонів України. Для оцінки інноваційної інфраструктури запропоновано спосіб групування за видом послуг, які виконує інноваційна інфраструктура регіону: виробничо-технологічна, фінансова, кадрова, інформаційно-маркетингова. Запропоновано використовувати метод бенчмаркінгу.
11. Для аналізу сучасного стану трансферу технологій у регіонах України як елемента інфраструктурного забезпечення інноваційних процесів запропоновано коефіцієнти: генерації технологій, генерації нової продукції, ефективності патентування, ширини і глибини трансферу технологій. Така оцінка дає можливість порівняти регіони за рівнем трансферу технологій і включити його для оцінки інноваційного потенціалу.
12. Розкрито особливості формування ДРІП. На основі розробленого підходу до оцінки інноваційних процесів у регіонах в роботі проведено типологію регіонів за такими групами показників: генерації знань, освоєння знань, використання інновацій. Виконано розподіл регіонів на кластери з дуже високим, високим, середнім і низьким сумарним інтегральним індексом. Для кожної групи регіонів запропоновано формування регіональної інноваційної політики на основі співвідношення рівнів розвитку стадій інноваційного процесу.
13. Обґрунтовано вибір РПІЗ інноваційних процесів. На основі проведених досліджень розроблено методичний підхід до вибору РПІЗ інноваційних процесів, де критеріями вибору є рівень створення знань, трансферу знань, освоєння знань і використання інновацій. Автором розроблений диференційований підхід до вибору виду політики: для регіонів з низьким рівнем інноваційного процесу передбачено застосування регіональної політики інфраструктурного забезпечення формування інноваційного потенціалу регіону; з середнім – інфраструктурного забезпечення розвитку інноваційного потенціалу регіону; з високим – інфраструктурного забезпечення нарощення інноваційного потенціалу регіону; з дуже високим – інфраструктурного забезпечення підтримки інноваційного потенціалу регіону. 
14. Сформована методологічна концепція, що розглядає об’єкти інноваційної інфраструктури як інституціональний комплекс, націлений на реалізацію конкретних функцій у рамках РІС. Запропоновано такі функції формування інноваційної інфраструктури регіону:
1)  підтримка новаторів, винахідників, вчених;

2)  створення малого інноваційного підприємництва;

3)  комерціалізація наукових знань (трансфер технологій); 

4)  надання послуг інноваційному бізнесу.

Виділення функцій як методологічний прийом при розробці структурної схеми інноваційної інфраструктури дозволяє зняти обмеження в існуючих підходах, заснованих або на групуванні послуг, які надаються організаціями інфраструктури, або на участі в інноваційному процесі. 

15. Обґрунтовано застосування трансферу технологій для ліквідації розривів у ланцюгу інноваційного процесу. Показано, що трансфер технологій, якщо він добре організований, успішно й інтенсивно функціонує, стає основним способом реалізації процесів взаємодії науки і виробництва. При цьому активізується цілеспрямована підприємницька діяльність, зменшується тривалість інноваційного процесу, реалізуються механізми планомірного пошуку і генерування інноваційних ідей, сприяння у їх реалізації. Запропонована методика розрахунку кількості центрів трансферу технологій на основі коефіцієнтів локалізації та трансферу технологій. Це підтверджує, що високоорганізована передача знань можлива лише за наявності розвиненої системи інфраструктурного забезпечення в регіоні. 
Формування РМТТ дозволить створити єдиний міжрегіональний інформаційно-маркетинговий простір, який сприятиме становленню інноваційної економіки в регіоні, а також отриманню певної вигоди зацікавлених сторін.

16. Удосконалено фінансові механізми щодо підтримки інноваційного бізнесу, які передбачають розширення джерел фінансування за рахунок залучення державних, галузевих, корпоративних, приватних та іноземних джерел фінансування для забезпечення функціонування РІС: створення інноваційного фонду у регіонах, грантової підтримки на початкових стадіях інноваційних процесів.
17. Окреслено особливості забезпечення інноваційних процесів висококваліфікованими фахівцями. Для підвищення рівня інноваційної освіти запропоновані принципи нової концепції підготовки фахівців; завдання концепції формування системи підготовки фахівців для науково-інноваційної діяльності на різних рівнях; розроблено комплекс заходів з підготовки професійних інноваційних менеджерів в середньостроковій і короткостроковій перспективі; в рамках цільової науково-освітньої програми «Формування регіональної інноваційної системи» запропоновано розробити та випробувати різні моделі підготовки фахівців.
18. Розроблено основні принципи фінансування роботи РСІ: програмно-цільовий – фінансування здійснювати в рамках затвердженої програми інноваційного розвитку регіону; конкретизації і паритетності – фінансувати конкретні заходи або надавати конкретний обсяг послуг для клієнтів (бажано при співфінансуванні з місцевих бюджетів або частковій оплаті вартості послуг клієнтами); наступності – орієнтуватися на вже існуючі організації інноваційної інфраструктури, що мають контакти і практичний досвід роботи з компаніями і науковими організаціями. 
19. Рекомендовано здійснювати поетапний перехід на самофінансування в міру активізації інноваційних процесів в регіоні і встановлення міжрегіональних зв’язків: спочатку організації, які користувалися послугами центру, стануть оплачувати частину витрат, пов’язаних з посередницькими послугами; пізніше здійснюється перехід на повне відшкодування витрат; в кінцевому варіанті, коли інфраструктура забезпечення інноваційного процесу досягне певного розвитку, вартість послуг центру буде формуватися як договірна ціна на інформаційно-посередницькі послуги. 

Запропоновані заходи покликані забезпечити інтенсифікацію інноваційних процесів у регіонах України завдяки становленню і розвитку інфраструктурного забезпечення.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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