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ВСТУП

Сучасне українське суспільство характеризується прискореним і суперечливим розвитком у всіх сферах свого буття, що висуває нові вимоги до формування і функціонування різного роду взаємодій між людьми. Необхідною умовою і результатом становлення міжособистісних і ділових відносин є розвиток духовності, автентичної свободи, екзистенціальної відповідальності та буттєвої віри.
Проблема розвитку духовності особистості в її взаємозв’язку із соціумом сьогодні є особливо нагальною тому, що деструктивні тенденції сучасної науково-технічної цивілізації, загрожуючи існуванню самого життя на землі, вимагають внесення змін у сферу ціннісних орієнтирів суспільства і ціннісного самовизначення особистості. З іншого боку, новий комунікативний простір створює умови для розвитку особистості – саморозкриття, довіри, прийняття у контексті взаємодії з іншими, задовольняючи потребу особистості в афіліації.

У процесі духовного розвитку особистості чільне місце займає довіра. Вона є складним і багатогранним психологічним феноменом, що впливає на формування системи особистісних цінностей та смислів, і є аксіологічною основою світосприйняття та діяння у соціумі. Духовний розвиток особистості здійснюється шляхом вирішення екзистенціальних суперечностей, що інтегровано постають у площині “довіри – недовіри”. Звідси проблема довіри потребує її глибинного вивчення як на зовнішньому (міжособистісному), так і на внутрішньому (внутрішньоособистісному) рівнях та виходить на проблему духовного життя особистості, її життєтворчості, міжособистісної взаємодії, реалізації комунікативного потенціалу, творчих здібностей та ін.

Феномен довіри порівняно недавно знаходиться в полі зору української психології. Його психологічний зміст був зведений до однобічного уявлення про довіру як одну із сторін спілкування (міжособистісного чи ділового). Однак логіка розвитку психології, її методологічні основи вказують на те, що неправомірно зводити сутність даного явища лише до сфери спілкування, оскільки довіра включена у цілісну взаємодію людини зі світом. Тому існує потреба у визначенні сутності довіри як соціально-психологічного явища, її соціально-психологічних функцій, умов виникнення та особливостей прояву. Оскільки юнацький вік є сензитивним періодом запиту на довірче спілкування, то вивчення особливостей довіри в цьому віці заслуговує особливої уваги.

Проблема довіри знайшла своє відображення у працях багатьох зарубіжних вчених і розглядається як основа ідентичності особистості (базова довіра)               (Е. Еріксон); як основа саморозкриття свого внутрішнього Я (Н. Амяга, Д. Джонсон, С. Джурард, П. Ласкоу, А. Маслоу, К. Роджерс, В. Сафонов); як позитивний параметр міжособистісних відносин (Дж. Аллен); у контексті теорії соціального обміну (А. Голднер, К. Джифін, Б. Лано, О. Тейлор, М. Уорсі, Г. Хан, Г. Хоманс,     Т. Ямагіші,); як здатність до узагальненого очікування (Дж. Роттер, А. Селігмен); як функція співробітництва (Р. Албанес, К. Кок, Д. Мессик, Д. Робин, Д. Фліт, Б. Фрей, Ч. Харпер); у контексті “віри в самоефективність” (Г. Альберт, А. Бандура,              Р. Грановська); як умова виникнення дружби (Л. Гозман, І. Кон, В. Лосенко,             І. Полонський); як основа міжособистісної взаємодії (В. Агеєв, О. Бодальов,            Т. Гаврилов, А. Кронік, В. Лабунська, М. Обозов, А. Хараш,); як прояв суб’єктності особистості (К. Абульханова-Славська, Б. Братусь, Ф. Василюк, В. Вілюнас,            В. Мухіна, В. Петренко, А. Шмельов). Результатом аналізу і осмислення даного феномена в його різноманітних проявах є розробка концептуальних положень психології довіри у працях російських вчених. До них належать наукові праці         С. Достовалова, В. Дорофєєва, Є. Євстіфєєвої, В. Зінченка, Т. Скрипкіної,                 П. Шихірєва та ін.

В українській психології проблема довіри вивчається у контексті дослідження різних психологічних явищ, зокрема: життєвої кризи особистості (Т. Титаренко), амбівалентності особистості (Т. Зелінська, Т. Лук’яненко, В. Хабайлюк, А. Хурчак), соціальних ролей і статусів (О. Донченко, В. Васютинський), соціальної підтримки (В. Москаленко), зрілості та успішності особистості (Л. Орбан-Лембрик), творчості (Л. Міщиха), інформаційного і ділового обміну в групі (В. Казміренко), психології лідера (В. Татенко), довіри до себе в юнацькому віці (Н. Єрмакова, М. Дідора), у контексті соціологічних досліджень (О. Злобіна, Н. Костенко, І. Мартинюк).

Здійснений аналіз літератури показує, що спеціальних досліджень довіри як прояву афіліативної потреби особистості в юнацькому віці не виявлено, тоді як їх наявність необхідна для ефективної організації комунікативного процесу та особистісного зростання. Тому розробка проблеми довіри набуває особливої теоретичної та практичної значущості. Актуальність проблеми та її недостатня розробленість зумовили вибір теми дисертаційного дослідження “Довіра як прояв афіліативної потреби особистості в юнацькому віці”.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження входить до тематичного плану науково-дослідної роботи кафедри соціальної психології Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника як складова загальнокафедральної теми “Конструювання життєвого світу особистості у контексті її професійних запитів” (протокол № 1 від 26.08.2005). Тема роботи затверджена рішенням бюро ради з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології АПН України (протокол № 6 від 27.06.2006).

Мета дослідження полягає у виявленні кореляційних та причинно-наслідкових залежностей між довірою та потребою особистості в афіліації; дослідженні особливостей впливу довіри на характер міжособистісних стосунків у юнацькому віці.

Досягнення поставленої мети передбачали розв’язання наступних завдань:
1. Розкрити психологічний зміст феномена “довіра” через аналіз існуючих теоретичних  підходів.

2. У результаті верифікації структурно-функціональної моделі довіри в юнацькому віці виявити соціально-психологічні особливості довіри до себе та інших.

3. У результаті емпіричного дослідження визначити специфіку довірчого спілкування в юнацькому віці; діагностично зафіксувати зв’язки між показниками мотивації в афіліації та потреби особистості у довірчому спілкуванні;

4. Визначити засоби оптимізації довірчих стосунків у юнацькому віці шляхом реалізації розвивально-корекційної програми. 

Об’єкт дослідження – довіра в юнацькому віці.

Предмет дослідження – соціально-психологічні особливості прояву довіри як афіліативної потреби особистості в юнацькому віці.

Для розв’язання накреслених завдань була розроблена програма дослідження, реалізація якої передбачала застосування комплексу методів:

–
теоретичних: аналіз, синтез, порівняння, абстрагування, систематизація, класифікація, узагальнення теоретичних та експериментальних досліджень, висвітлених у науковій літературі, концептуальне моделювання;

–
емпіричних: анкетування, тестування, спостереження, бесіда, аналіз продуктів діяльності, констатуючий та формуючий експеримент;

–
статистичних: процедури описової статистики (знаходження відсоткових співвідношень, середніх значень, дисперсій, стандартних відхилень), χ2-критерій, Т-критерій Вілкоксона, кореляційний аналіз, кластерний аналіз, канонічний аналіз.

В емпіричному дослідженні були застосовані: методика діагностики мотивів афіліації А. Мехрабяна, яка слугувала визначенню різних типів мотивів в афіліації;  методика “Суб’єктивна оцінка міжособистісних відносин”   С.В. Духновського, що була використана у дослідженні як індикатор рівня незадоволеності своїми стосунками, що виражає тенденції до недовіри, дисгармонії, дезадаптації особистості або навпаки;  методика багатофакторного дослідження особистості Р. Кеттела (16PF № 105), що використовувалась з метою визначення особистісного профілю, визначальним фактором у якому виступав фактор “довірчість - недовірчість”; рефлексивний опитувальник рівня довіри до себе   Т.П. Скрипкіної, призначений для виявлення рівня довіри до себе у різних сферах життєдіяльності особистості; тест-опитувальник з вивчення самоставлень В.В. Століна (модифікований варіант С.Р. Пантилєєва), який слугував визначенню позитивного чи негативного самоставлення індивіда, що пов'язане з певним рівнем довіри до себе; методика діагностики суб’єктивного відчуття самотності Д. Рассела, М. Фергюстона, за допомогою якої визначався рівень відчуття самотності як наслідок дефіциту довіри. При проведенні  формуючого експерименту застосовувались методи активного соціально-психологічного навчання.

Емпіричне дослідження проводилось зі студентами Волинської (67 осіб) та Івано-Франківської (145 осіб) областей віком від 18 до 25 років. Загальна кількість досліджуваних на констатуючому етапі дослідження становила 212 осіб, у розвивально-корекційній програмі брала участь група з 15 осіб.

Обробка отриманих даних та графічна презентація результатів здійснювалась за допомогою пакета статистичних програм для ПК SPSS, EXEL, STATISTIKA.

Наукова новизна  та теоретичне значення дослідження полягає у виявленні соціально-психологічних особливостей та детермінант, які сприяють розвитку довірчих стосунків в період юності; у розкритті специфіки довіри як прояву афіліативної потреби особистості; в обґрунтуванні та верифікації структурно-функціональної моделі довіри в юнацькому віці, яка розкриває сутнісні характеристики та психологічний зміст феномену “довіри”, його структурні складові, чинники та соціально-психологічні функції, що зумовлюють продуктивну міжособистісну взаємодію. 

Практичне значення одержаних результатів визначається можливостями використання розробленої автором корекційно-розвивальної програми, до якої входять тренінг розвитку довіри, індивідуально-психологічні консультації та засоби самостійної психологічної роботи, у корекційній та профілактичній роботі, спрямованій на запобігання розвитку дезадаптивних відносин, спричинених дефіцитом довіри. Результати дослідження можуть використовуватись при розробці навчальних спецкурсів та окремих тренінгових програм, спрямованих на оптимізацію  довірчих стосунків у юнацькому віці.

Апробація результатів дослідження. Зміст основних положень та результатів дослідження обговорювався на звітних науково-практичних конференціях Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника (2005-2008 рр.), засіданнях кафедри соціальної психології Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника (2005-2008 рр.), Міжнародній науково-практичній конференції “Соціалізація особистості в умовах системних змін: теоретичні та прикладні проблеми” (20 березня 2006 р., м. Київ), Всеукраїнській науково-практичній конференції “Духовність у становленні та розвитку громадянськості особистості” (5-6 жовтня 2006 р., м. Херсон), Першій міжнародній науково-практичній конференції “Актуальні проблеми психолінгвістики”             (26-27 жовтня 2006 р., м. Переяслав-Хмельницький), Другій міжнародній науково-практичній конференції “Соціалізація особистості в умовах системних змін: теоретичні та прикладні проблеми” (20 березня 2007 р., м. Київ), Міжрегіональному семінарі “Психологічні засади соціальної мобільності особистості в умовах соціокультурного простору” (19 травня 2009 р., м.Івано-Франківськ). 

Публікації. Зміст та результати роботи відображено в 13 одноосібних публікаціях у наукових фахових виданнях, що входять до переліку ВАК України.

Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, загальних висновків, списку використаних джерел, що налічує 228 найменувань,     24 додатків. Основний зміст дисертації викладений на 173 сторінках. Робота містить 16 таблиць та 30 рисунків, що розміщуються на 12 сторінках.

ВИСНОВКИ

На основі теоретичного аналізу та узагальнення отриманого емпіричного матеріалу зроблено наступні висновки:

1. У результаті здійсненого теоретичного аналізу існуючих підходів до розкриття психологічного змісту феномена “довіра” виявлено, що психологічною основою довіри є здатність людини апріорі наділяти явища та об’єкти оточуючого світу, а також інших людей, їх майбутні дії, як і власні, ознаками безпеки (надійності) і значущості (цінності). Вихідним методологічним положенням у дослідженні довіри виступає гуманітарна парадигма, заснована на вивченні цілісної творчої людської реальності. Дана проблематика представлена рядом феноменів, зокрема у залежності від спрямованості особистості виокремлюють довіру до себе і довіру до інших, як окремо взятий випадок довіри до світу, основною властивістю яких є динамічність. В залежності від сформованості Я-концепції особистості виділяють два рівні довіри до себе: операціональний та рефлексивний. Психологічний баланс довіри до інших і довіри до себе визначає її симетричність у міжособистісних стосунках, що передбачає презумпцію взаємності. Психологічні механізми захисту часто призводять до деформації довірчих стосунків та депривації афіліативної потреби особистості. Звідси виникають різні форми спілкування між партнерами. Діалог передбачає взаєморозуміння, що проявляється у кооперації, співробітництві, компромісі, консенсусі. Квазідіалог реалізується через гру, суперництво, конфронтацію, маніпуляцію та конкуренцію, що призводить до нерозуміння інших, до недовіри. Звідси афіліація (атракція, дружба, любов) проявляється через довіру.

2. У результаті верифікації структурно-функціональної моделі довіри в юнацькому віці виявлено специфіку довіри як соціально-психологічного явища. У запропонованій моделі відображена структура довіри, основу якої складає базова довіра.  До сутнісних ознак довіри належать соціально-психологічні функції довіри, умови її виникнення та формально-динамічні характеристики. Соціально-психологічні функції довіри (пізнавальна, інтерактивна, адаптаційна, інтегративна, орієнтувальна, регулятивна, комунікативна, розвиваюча, самовираження і самовдосконалення, креативна, прогностична, аксіологічна, афективна, виховна) випливають з цілісної взаємодії людини зі світом та інтегруються в особистісні установки. До умов виникнення довіри належать безпека (надійність) і значущість (цінність). Формально-динамічні характеристики довіри реалізуються через вибірковість, парціальність і міру довіри. 

3. У результаті експериментального дослідження було виявлено змістові варіанти довірчого спілкування в юнацькому віці. Потреба у довірі існує у всіх і завжди, однак виражається індивідуально. Довіра пов’язана з мотивом афіліації і є її проявом. Міра довіри між людьми не залежить від рівня гармонійності у стосунках. Однак рівень гармонійності у стосунках безпосередньо пов'язаний з мірою прояву довіри у цих стосунках. Міра довіри один до одного не завжди однаково існує у міжособистісних відносинах. Іншими словами, прослідковується неконгруентність у психологічних позиціях один до одного. За отриманими результатами статистичного аналізу у стосунках з рідними і близькими (батьками, братом (сестрою), родичами, друзями) психологічні позиції щодо взаємодовіри часто збігаються. Якщо ж вони не збігаються, то від близьких людей очікування є більшим, ніж довіра до них. За рахунок очікування довіри від інших актуалізується потреба в афіліації, що вимагає позитивного ставлення у близьких стосунках. У  відносинах з коханими, ровесниками, керівництвом, які також входять у коло міжособистісних відносин в юнацькому віці, однак не є надто близькими (як рідні), більше довіряють їм, ніж очікують від них довіри. Це підтверджує думку про те, що довіра – це завжди ризик.

 Показники процедури рангування дозволили визначити “психосемантичний простір” якостей, що входять в уявлення про людину, яка викликає довіру. Уявлення про іншу людину, яке склалося на основі минулого досвіду міжособистісної взаємодії, впливає на розвиток довірчих стосунків між партнерами по спілкуванню. Приписування якостей індивіду у довірчих стосунках має рольовий характер, однак універсальними якостями у даному контексті виступають якості морального плану: надійність, чесність, вірність і відповідальність. Ці властивості особистості і складають психосемантичний портрет іншого як об’єкта довіри. Переживання почуття довіри до іншого характеризується, у першу чергу, установкою на конгруентність позицій, що здійснює функцію зв’язку, об’єднуючи двох людей, які довіряють один одному, в єдину психологічну систему, яка насправді є динамічною. Це детермінує парціальність і вибірковість у прояві довіри і визначає емпіричну міру чи кількість реальної довіри у стосунках.

За результатами кореляційного аналізу можна стверджувати, що довіра до себе безпосередньо пов’язана із самосвідомістю особистості, а саме з такими внутрішньоособистісними конструктами, як: відкритість, саморегуляція, самоцінність, самоприйняття та ін.     У свою чергу міра довіри до інших пов’язана з мірою довіри до себе. Низький рівень довіри до себе часто пов'язаний з почуттям самотності особистості, що спонукає її дистанціюватися від інших, ізолюватися або проявляти потребу в афіліації через страх відчуження.

4. Формуючий експеримент, що проводився у формі тренінгу і був спрямований на підвищення рівня довіри до себе та інших, сприяв не тільки виробленню відповідних умінь та навичок щодо міжособистісної взаємодії, а й здійсненню значного впливу на розвиток самосвідомості та духовності особистості. Реалізована програма формуючого впливу суттєво підвищила кількісні та якісні показники довіри у досліджуваних експериментальної групи: рівень потреби у спілкуванні, мотивацію спілкування, рівень самоприйняття та прийняття іншими, ціннісну та духовну сфери тощо. Тому тренінгову програму можна вважати плідною формою організації подібних розвивальних заходів для студентів. Визначені шляхи оптимізації довірчих стосунків як потреби  в афіліації в юнацькому віці. Описані ресурси актуалізації розвитку довіри в юнацькому віці.

Зауважимо, що отримані результати не претендують на вичерпне висвітлення досліджуваної проблеми. Перспектива подальших досліджень полягає у вивченні нами психологічних особливостей довіри у контексті її прояву в інших вікових періодах, різних професіях, етнопсихологічних особливостей, удосконалення та розробки надійного інструментарію діагностики і методичного забезпечення для підвищення рівня довіри, що відкриває нові перспективи переосмислення та розробки інноваційних технологій сприяння розвитку довіри та духовності особистості.
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