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Перелік умовних позначень
АТ – авіаційна техніка

ЄБРР – Європейський банк реконструкції та розвитку

ЄКЦА – Європейський комітет цивільної авіації

ІФАТКА – Міжнародна федерація асоціацій диспетчерів повітряного руху
 КСГ – кінцева смуга гальмування                         

ООН – Організація Об’єднаних Націй

ОПР – обслуговування повітряного руху

ПС – повітряне судно

РСП – регіональні структурні підрозділи

РД – руліжна доріжка 

СПВО – служба поштово-вантажного обслуговування

ТО – технічне обслуговування
ФАА – федеральна авіаційна адміністрація
ЦА – цивільна авіація

ШЗПС – штучна злітно-посадкова смуга

ІАТА – Міжнародна асоціація повітряного транспорту

ІСАО – Міжнародна організація цивільної авіації

ІКАА – Міжнародна асоціація цивільних аеропортів

JAA – Об’єднання авіаційної влади Європи

ВСТУП
Актуальність дисертаційного дослідження. Сучасний стан розвитку авіаційної інфраструктури в світі характеризується високим рівнем розвитку інтеграційних процесів, які є наслідком загальних процесів глобалізації галузей та економік світу. Сучасна світова інтеграція докорінно впливає на організацію діяльності авіаційної інфраструктури.
Залишаючись найбільш швидким видом транспорту, повітряний транспорт змушений адекватно реагувати на зміну факторів зовнішнього та внутрішнього середовища авіаційної інфраструктури. Авіаційна інфраструктура представляє собою «систему в системі», систему налагодженої взаємодії авіаційних підприємств, яка повинна ефективно функціонувати в світовій економіці.
Авіаційна інфраструктура в умовах ринкового світового господарства, повинна формуватися і розвиватися під впливом попиту та пропозицій. Ці ринкові фактори є головним орієнтиром розвитку авіації, які визначають її майбутню структуру, можливості експортних постачань, просторове розміщення і вироблення інвестиційної політики та заходів державного управління.
Інтенсивний розвиток однієї з найважливіших транспортних галузей – повітряного транспорту у країнах світу супроводжується як збільшенням кількості авіаційних підприємств – авіакомпаній, аеропортів, альянсів, корпорацій тощо, які гостро конкурують на ринку авіаперевезень, так і зростанням вимогливості з боку авіапасажирів до рівня якості авіаційних послуг і супутнього сервісу.

Важливою структурною складовою авіаційного комплексу будь-якої країни є авіаційна інфраструктура, яка включає авіакомпанії, аеропорти, підприємства з організації повітряним рухом. Актуальною проблемою для побудови сучасного авіаційного комплексу України є розвиток власної матеріально-технічної бази, яка відповідає світовим стандартам, що є основою його економічної ефективності.
З метою забезпечення міжнародних вимог виникає необхідність прискорення ринкових перетворень, підвищення ефективності функціонування авіаційної інфраструктури, вступаючи в авіаційні анклави з СНД, ЄС та ін.. Інфраструктура потребує докорінного реформування з метою прискорення розвитку і підвищення ефективності виробничої і господарської діяльності.

Основними напрямами реформування авіаційної інфраструктури України, є перехід від збільшення інвестицій до підвищення якості послуг, задоволення попиту замовників, розширення спектра авіаційних та неавіаційних послуг, підвищення ефективності виробництва і безпеки польотів.

Питання, пов’язані з вивченням ролі транспорту та його інфраструктури у світових глобалізаційних процесах, досліджуються багатьма зарубіжними вченими: Дж.Андерсоном, Т.Бірстекером, К.Брундером, К.Кутлером, Д.Нордхаусом Вильямом, В.Робінсоном, П. Розенштейном-Роданом, Э.Самуэльсоном Полом, Г. Йохімсеном та ін. Значний внесок у дослідження впливу інтеграційних процесів на транспортний комплекс України зробили В.С.Будкін, Г.С.Гуріна, В.Г.Коба, М.А.Ричка, Є.М.Сич, О.О.Сльозко, А.М.Хахлюк та ін. У своїх наукових працях вони розглядають особливості сучасного стану транспортної системи України та перспективи подальшого її розвитку в умовах глобалізації.

Вивченню питань розвитку процесів інтеграції, консолідації, глобалізації в авіатранспортній галузі присвячені праці таких науковців: В.М.Гнатока, І.Є.Максютенко, С.О.Мухопара, О.М.Чернікової.
З питань реформування, організації, ефективного функціонування і розвитку авіаційної інфраструктури в міжнародному середовищі є низка наукових досліджень. Серед зарубіжних авторів можна виділити Ж.І.Жерейжа, Р.Е.Мерхежа, Дж.Стрікленда, А.А.Томпсона, Д.Хассі. Заслуговують на увагу наукові доробки у цій сфері таких вітчизняних вчених: В.Г.Афанасьєва, О.О.Бакаєва, М.Н.Бідняка, П.Г.Бунича, В.М.Загорулько, С.М.Подрезу, С.Ф.Покропивного, М.М.Смірнова, В.І.Щелкунова. 

Водночас, незважаючи на наявність глибоких і ґрунтовних наукових праць українських і зарубіжних науковців, проблема реформування та розвитку авіаційної інфраструктури України в сучасних інтеграційних процесах теоретично і практично недостатньо розкрита, що й обумовлює актуальність теми дисертації.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до плану науково-дослідних робіт відділу міжнародних валютно-фінансових відносин Інституту світової економіки і міжнародних відносин НАН України, зокрема, в рамках підготовки НДР «Посткризова трансформація світової фінансової системи» (номер державної реєстрації 0110U001983), у рамках якої автором проаналізовано тенденції на світовому ринку в посткризовий період: трансформація авіаційної інфраструктури України в контексті інтеграції до світового економічного простору через злиття і поглинання авіаційних компаній.

Мета та завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є розробка теоретичних основ і методологічних положень, а також обґрунтування практичних рекомендацій щодо перспектив розвитку авіаційної інфраструктури України в системі світових інтеграційних процесів.
Для досягнення поставленої мети визначені наступні завдання: 

– дослідити теоретичні засади функціонування авіаційної інфраструктури у світовому середовищі в контексті інтеграційних процесів;

– проаналізувати світовий досвід національного регулювання повітряного транспорту;
– порівняти діяльність авіакомпаній розвинутих країн світу з діяльністю українських авіакомпаній та дослідити особливості ринку міжнародних авіаперевезень в Європі;

– проаналізувати внутрішні та зовнішні авіаційні ринки та організацію повітряного руху в Україні в системі інтеграційних процесів;

– визначити пропозиції щодо удосконалення Програми розвитку національної мережі аеропортів;
– розробити рекомендації щодо впровадження в Україні зарубіжного досвіду реструктуризації аеропортів;

– побудувати прогнозні моделі авіаційних пасажирських перевезень та пасажирообігу в Україні з урахуванням світової інтеграції.

Об’єктом дослідження є організаційно-економічні відносини в умовах світової інтеграції, які формуються у процесі взаємодії аеропортів з підприємствами, що належать до авіаційної інфраструктури. 

Предметом дослідження є механізми розвитку авіаційної інфраструктури України в системі світових інтеграційних процесів.

Методи дослідження. Методологічною базою дослідження є теоретико-методологічні положення сучасної економічної теорії, методи техніко-економіч-ного й економіко-статистичного аналізу, економіко-математичного моделювання. 

У процесі роботи були використані сучасні методи дослідження, а саме: системно-аналітичний метод (для узагальнення наукових концепцій, розробок та пропозицій провідних вітчизняних і зарубіжних вчених у галузі цивільної авіації); метод функціонально-структурного аналізу (при постановці досліджуваної проблеми та простеженні причинно-наслідкової зумовленості її виникнення); кластерний метод (для аналізу класифікації основних факторів, що впливають на забезпечення якості авіаційних послуг); економіко-статистичний метод (для економічного аналізу діяльності авіаційної інфраструктури світу); методи індукції та дедукції (при підведенні підсумків окремих результатів роботи); графічний та табличний методи (при побудові таблиць, рисунків).

Інформаційною базою дослідження є щорічні звіти: ООН, Міжнародного валютного фонду, Світового банку, Star Alliance; закони України, правові та нормативні акти Президента України, Верховної Ради України та Кабінету Міністрів України, матеріали Міністерства інфраструктури України, Державної служби статистики України, монографічні та фахові вітчизняні й зарубіжні видання, інформація офіційних сайтів Інтернет, статистичні звіти та первинні дані про діяльність підприємств авіаційного комплексу країни на різних етапах їх функціонування, матеріали науково-практичних конференцій, симпозіумів, семінарів з питань реформування, організації і розвитку авіаційної інфраструктури світу, результати особистих досліджень автора.
Наукова новизна одержаних результатів полягає у теоретичному узагальненні методологічних засад інтеграційних процесів на прикладі авіаційної інфраструктури у світовій економіці та побудові прогнозної моделі авіаційних пасажирських перевезень в Україні в умовах інтеграції. 

У процесі дослідження отримано низку наукових результатів, що свідчать про внесок автора у розробку досліджуваної проблеми: 

вперше:
– систематизовано основні тенденції трансформації авіаційної інфраструктури України в системі світових інтеграційних процесів на підставі компаративного аналізу міжнародних авіаційних інфраструктур та авіаційної інфраструктури України: на ринках міжнародних авіаперевезень для  міжнародних авіакомпаній Easy JET, Ryanair та лідерів авіаційних перевезень в України (Аеросвіту, МАУ, Wizz Air); функціонування глобальних світових альянсів Star Alliance, One world, Sky team та українського авіаційного альянсу «Українська авіаційна група»; розвитку найбільших аеропортів світу та провідних аеропортів України; діяльності підприємств з організації повітряного руху;
–  побудовано прогнозні моделі авіаційних пасажирських перевезень та пасажирообігу в Україні в системі світових інтеграційних процесів; отримані результати вказують на те, що розроблені за допомогою методу екстраполяції часових рядів та методу регресійного аналізу зазначені прогнозні моделі можливо застосувати для прийняття рішень щодо вдосконалення організації авіаційних перевезень в Україні в умовах світової інтеграції;
удосконалено: 

– концептуальні підходи щодо розвитку цивільної авіації світу, на підставі узагальненого досвіду світових авіакомпаній, а саме: авіакомпанії світу все більше використовують засновані на використанні інформаційних новітніх технологій заходи для підвищення продуктивності й оптимізації доходів, включаючи користування автоматизованими системами для управління прибутковими ставками, що дозволило авіакомпаніям регулювати на кожному рейсі співвідношення пасажирів з високими і низькими тарифами в цілях максимізації доходів і ефективного надання місць; система контролю питомих доходів дозволила існуючим авіакомпаніям з високою собівартістю в деяких випадках вибірково конкурувати з авіакомпаніями з низькою собівартістю, які часто покладаються на низькі тарифи з метою проникнення на ринок;

– організаційно-економічні засади світового розвитку аеропортів, а саме: постійне збільшення транзитних авіаперевезень через аеропорти країн світу, стабільний ріст асортименту та якості послуг для авіапасажирів різних країн і різних культур, постійне зменшення шкідливого впливу на навколишнє середовище;

– методологічні підходи щодо вирішення проблем виходу бюджетних авіакомпаній світу на авіаційний ринок України, а саме: наявність другорядних аеропортів зі швидким і недорогим обслуговуванням, поширення системи продажу через Інтернет, а не посередників, новий парк однотипних літаків і регулювання за принципом «відкритого неба»;
отримали подальший розвиток:

– практичні пропозиції стосовно удосконалення програми розвитку аеропортів України щодо виходу на світові ринки, а саме: підвищення рівня авіаційної безпеки, якість обслуговування пасажирів та повітряних суден, розвиток авіаційних перевезень на внутрішніх і міжнародних лініях; концепції обумовлені необхідністю інтеграції України в міжнародну систему цивільної авіації з метою залучення додаткових обсягів міжнародних перевезень, наближення до міжнародних стандартів термінів перевезень пасажирів та вантажів;
– методологічні положення поетапної реструктуризації аеропортів України в системі світових інтеграційних процесів, у яких склад заходів кожного етапу визначається на основі розробленої системи пріоритетів, що враховують: значимість повітряного транспорту в економіці України, прогнозні оцінки авіатранспортної роботи, упровадження нових типів повітряних суден, стан інфраструктури аеропортів, забезпечення безпеки польотів, авіаційної безпеки та інших чинників;

– теоретичні засади розвитку та розбудови необхідної авіаційної інфраструктури в Україні відповідно до світових стандартів (нові дороги, стадіони, готелі, аеропорти та ін.) в тому числі у рамках проведення фінальної частини чемпіонату Європи з футболу 2012 року.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що основні положення, ідеї та висновки дисертації можуть використовуватися при опрацюванні довгострокових програм соціально-економічного та інтеграційного розвитку авіаційної галузі України. 

Результати дисертаційного дослідження враховувались підкомітетом з питань міжнародної економічної політики Комітету Верховної Ради України (довідка № 01/05–220 від 26.09.2012 р.), зокрема при підготовці, опрацюванні та обговоренні законопроектів з питань інтеграції України в міжнародну систему цивільної авіації. Матеріали дисертації використовуються у практичній діяльності авіакомпанії «Українсько-середземноморські авіалінії» (довідка №1.6–47 від 20.04.2012 р.), зокрема при вивчені питання щодо можливості підвищення ефективності роботи авіакомпанії на міжнародному авіаційному ринку, та в діяльності авіакомпанії «Хорс» (довідка №1307Т від 07.05.2012 р.), зокрема при вивченні питання щодо зниження собівартості авіаперевезень.

Результати дослідження використовуються також у навчальному процесі Київського університету туризму, економіки і права при викладанні дисциплін «Основи зовнішньоекономічної діяльності», «Міжнародні перевезення», «Міжнародний туристський бізнес», «Вступ до спеціальності», «Міжнародні економічні відносини» (довідка №70–01–04/у від 02.04.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Усі результати, викладені у дисертаційній роботі, отримані здобувачем самостійно та знайшли відображення в опублікованих працях автора.

Апробація результатів дослідження. Основні положення та результати дисертаційного дослідження були оприлюднені, обговорювались та одержали схвалення на таких наукових заходах: «Особливості інтеграції України у світовий економічний та політико-правовий простір» (м.Маріуполь, грудень 2007 р.); «Проблеми та перспективи економічного розвитку і міжнародної інтеграції» (м.Харків, грудень 2007 р.); VI Всеукраїнська науково-практична конференція молодих вчених «Особливості інтеграції України у світовий економічний та політико-правовий простір» (м.Маріуполь, грудень 2010 р.); «Теоретичні та практичні підходи щодо оцінки наслідків глобальної фінансової кризи» (м.Київ, травень 2011 р.); круглий стіл «Криза євро або втрачена парадигма» (м.Київ, грудень 2011 р.); аспірантські читання «Туризм і культура: питання взаємозв’язку» (м.Київ, грудень 2011 р.).

Публікації результатів дослідження. Результати проведеного дослідження знайшли відображення в 11 наукових працях загальним обсягом 2,0 д.а., з них 6 – у наукових фахових виданнях загальним обсягом 1,5 д.а., 5 тез виступів на конференціях загальним обсягом 0,5 д.а. 
Структура та обсяг дисертаційної роботи. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Роботу викладено на 239 сторінках, з яких основний текст займає 182 сторінки. У дисертації міститься 22 таблиці, 24 рисунка. Список використаних джерел налічує 263 найменування на 23 сторінках; 13 додатків розміщено на 23 сторінках.
ВИСНОВКИ
У результаті проведеного дослідження вирішено важливе наукове завдання компаративного аналізу функціонування авіаційної інфраструктури України в системі світових інтеграційних процесів та побудові прогнозних моделей авіаційних пасажирських перевезень і пасажирообігу в Україні з урахуванням світової інтеграції. У результаті проведеного дослідження зроблено такі висновки. 

1. Стан світової господарської кон’юнктури безпосередньо позначається на розвитку світових авіаційних інфраструктур. Циклічний розвиток світового господарства впливає на світові авіаційні інфраструктури в результаті спаду або підйому світової торгівлі, міжнародних туристичних і ділових зв’язків. Зростання попиту на авіаційні інфраструктури в сучасних інтеграційних умовах є значно вищим, ніж економічне зростання, але тісно пов’язано з останнім. Об’єм регулярних пасажирських перевезень авіакомпаній світу (внутрішніх і міжнародних), зростає в середньому щорічно на 8,5% протягом останнього десятиліття. 

2. Авіаційна інфраструктура, що включає в себе аеропорти, авіакомпанії, підприємства з обслуговування повітряним рухом, є важливою структурною складовою авіаційного комплексу України. Авіаційна інфраструктура формується та розвивається під впливом попиту та пропозицій. Ці ринкові фактори служать головними орієнтирами розвитку авіаційної інфраструктури в системі світових інтеграційних процесів, визначаючи напрями інвестиційної політики, заходи державного регулювання.

3. З огляду на перспективи участі України в Європейському спільному авіаційному просторі та її бажання розширити можливості для українських авіакомпаній літати без обмежень, винятково важливо забезпечити нові правила діяльності авіації. Україна є повноправним членом таких впливових міжнародних організацій як Міжнародна організація цивільної авіації (ICAO), Європейська конференція цивільної авіації (ECAС), Європейська організація з безпеки аеронавігації (EUROCONTROL) та є кандидатом в члени Об’єднаних Авіаційних Властей (JAA), частину повноважень яких було передано Європейській агенції з безпеки авіації (EASA). Україна не може не враховувати регуляторні вимоги цих організацій. Окрім цього, існуюче законодавство не дозволяє гарантувати ефективне функціонування сектору, у якому б діяв незалежний регулятор і могли вільно співіснувати оператори різних організаційно-правових форм, а безпека забезпечувалася на високому рівні як в небі, так і на землі, в аеропортах. 
4. Досвід бюджетних авіакомпаній світу, які ведуть бізнес ефективніше, ніж традиційні перевізники, визначено, що переваги low-cost полягають у такому: бюджетні авіакомпанії всього світу отримують більше нальоту на кожен літак, більше доходу на кожного працівника і менше витрат на кожне пасажирське крісло. Це досягається за рахунок використання сучасного і молодого авіапарку, виключення витрат на необов’язкові елементи розкоші, використання меншої кількості персоналу, продажі авіаквитків через Інтернет. В українських реаліях можливо використати деякі елементи зниження собівартості авіаперевезень: продаж авіаквитків через мережу Інтернет, що дозволить знизити агентські витрати; зменшення витрат на послуги пасажирам; оптимізація штату за рахунок багатофункціональності обов’язків персоналу; зменшення відстані між кріслами за рахунок збільшення їх кількості .
5. У ході проведеного дослідження були запропоновані шляхи розвитку аеропортів України в сучасних інтеграційних процесах, а саме: постійне збільшення транзитних авіаперевезень через аеропорт; стабільний ріст асортименту та якості послуг для авіапасажирів; залучення нових авіакомпаній; істотне розширення й активізація дій у неавіаційній діяльності; створення високого міжнародного іміджу й авторитету; впровадження нових видів техніки та обладнання; врахування досвіду роботи провідних аеропортів світу.

6. Набуття Україною статусу члена в Європейській організації з безпеки аеронавігації (Євроконтроль), окрім впровадження міжнародної нормативно-правової бази в галузі організації повітряного руху, надає нашій державі можливість реалізовувати національні інтереси, які будуть враховуватись Євроконтролем, стати суб’єктом європейської політики створення «Єдиного Європейського неба», учасником загальноєвропейських програм щодо організації повітряного руху (ОПР), фінансових програм Європейського Союзу, пов’язаних з ОПР тощо. Членство України у цій впливовій міжнародній організації сприяє входженню нашої держави у європейський економічний та правовий простір у галузі аеронавігації, подальшій інтеграції авіаційної інфраструктури України до європейської авіатранспортної системи та створенню передумов для набуття Україною членства в Європейському Союзі.
7. Основні пропозиції щодо реструктуризації аеропортів України в системі світових інтеграційних процесів полягають у такому: до інвестування розвитку аеропортів необхідно більш активно залучати авіакомпанії, що обслуговуються в цих аеропортах та безпосередньо зацікавлені в підвищенні якості наземного обслуговування авіапасажирів; розвиток конкурентних відношень в інфраструктурі аеропортів, тобто організація на конкурсній основі комерційних підприємств за окремими напрямами аеропортової діяльності (томливо-заправочні, вантажні комплекси, структури кейтерингу та ін.), а також багатьох видів неавіаційної діяльності; авіакомпанії  при обґрунтованому бізнес-плануванні спроможні самостійно самофінансуватись; шлях до підвищення ефективності використання існуючого виробничого потенціалу авіапідприємств – це пошук власних (нерозподілений прибуток), позикових (банківські та комерційні кредити), залучених (спільна діяльність, участь різних технологічних ланок, акціонування та ін.) джерел фінансування.

8. Актуальність розробки та реалізації Програми розвитку аеропортів України на період до 2020 року обумовлено необхідністю інтеграції України в міжнародну систему цивільної авіації з метою залучення додаткових обсягів міжнародних перевезень, наближення до міжнародних стандартів термінів перевезень пасажирів та вантажів. Вважаємо за необхідне на основі проведеного дослідження подати пропозиції щодо удосконалення Програми розвитку національної мережі аеропортів, які полягають у сформуванні мережі аеропортів на підставі глибоких обґрунтувань; визначенні оптимальної кількості аеропортів України, визначенні аеропортів, які треба доводити до міжнародних стандартів для забезпечення міжнародних перевезень; визначенні тих аеропортів, які треба залишити для внутрішніх перевезень, враховуючи, що вони будуть також відправляти пасажирів в основні аеропорти для підтримки обсягів міжнародних перевезень.
9. Прогнозування авіаційних пасажирських перевезень є складовим елементом техніко-економічного обґрунтування робіт, що спрямовані на пошук і обґрунтування найбільш ефективних рішень у сфері розвитку й функціонування авіакомпаній. Проведений лінійний прогноз пасажирських перевезень до 2015 року на підставі даних 2002-2011 рр. відображає близькість значень лінії тренду до фактичних даних. Одержаний прогноз свідчить про стійку тенденцію до зростання авіаційних перевезень в України в системі світових інтеграційних процесів. 
У контексті інтеграційної стратегії Україна зацікавлена у всебічному розвитку багатостороннього економічного співробітництва з країнами ЄС, США, Азії. Головним завданням є пошук джерел ресурсного забезпечення сталого економічного зростання, утвердження інноваційної моделі розвитку, підвищення конкурентоспроможності економіки та авіаційної галузі, наближення соціальної сфери до світових стандартів.
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