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          Актуальність теми.  Глобальний процес трансформації відносин власності в аграрному секторі економіки України, розбудова ефективних механізмів їх реформування особливо загострили питання орендних земельних відносин, розвиток яких актуалізує дорадчу діяльність.
Сільськогосподарське дорадництво є рушійною силою створення ефективної ринкової економіки, забезпечує раціональне впровадження інновацій у розвиток аграрної сфери, сприяє подоланню кризових явищ у сільському господарстві і є необхідною передумовою вдосконалення орендних земельних відносин.

Теоретичні засади дорадництва висвітлені в наукових працях відомих зарубіжних вчених: Д. Алексанова [65], Ван Ден Бена [162], С. Джонсона [164],        В. Кошелева [65], В. Рівери [165] та ін. Вагомий внесок у розвиток теорії та методології дорадчої діяльності зробили вітчизняні науковці  О. Бородіна [9−11],     В. Верба [17], С. Володін [19], О. Галич [20], Т. Кальна-Дубінюк [46−59],                   М. Кропивко [69, 70, 71] та  ін. 

Питанням  розвитку  орендних земельних відносин  в сільськогосподарських підприємствах присвячені наукові дослідження В Амбросова [1], В. Галушко [21], Г. Гуцуляка [18], О. Єрмакова [34, 35], В.  Збарського [40, 41], М. Ільчука [133],  М. Маліка [86,87],  В. Месель–Веселяка [91, 92], П. Cаблука [135], В. Терещенка [144], М. Федорова [148−151], О. Шкільова [157] та інших вчених-економістів.
Проте, у руслі наукових надбань потребують подальших досліджень проблеми залучення дорадників та експертів-дорадників для подолання інформаційного бар’єра між владою, сільськогосподарськими виробниками і населенням для підвищення ефективності використання земель, збереження родючості ґрунтів, зниження техногенного навантаження на екосистему. Тому особливої уваги потребує удосконалення орендних земельних відносин, чому сприятиме належна організація дорадчої діяльності. 

Теоретична і практична значимість розв’язання проблем удосконалення дорадчої діяльності у розвитку орендних земельних відносин в сільськогоспо-дарських підприємствах актуалізує необхідність цього дослідження, визначає мету, задачі, структуру та логіку дисертаційної роботи.
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження по дисертаційній роботі проводилося відповідно до науково-дослідної тематики кафедри аграрного консалтингу та сервісу Національного університету біоресурсів і природокористування України за темою: «Розробка теоретико-методичних підходів до формування та використання інтерактивної консалтингової системи для підтримки конкурентоспроможного виробництва» (номер державної реєстрації − 0110U003636), де здобувачем обґрунтовано теоретико-методологічні аспекти консультаційного процесу на основі досліджень українських та зарубіжних вчених. 

Мета і задачі дослідження. Мета дисертаційної роботи − поглиблення теоретичних засад та розроблення практичних рекомендацій щодо удосконалення дорадчої діяльності у розвитку орендних земельних відносин в сільськогосподарських підприємствах як передумови підвищення їх конкурентоспроможності.

Досягнення поставленої мети обумовило необхідність постановки та вирішення таких задач:
·  розкрити сутність сільськогосподарського дорадництва та особливості застосування дорадчих послуг для розробки пропозицій щодо покращення дорадчого процесу у розвитку орендних земельних відносин в сільськогоспо-дарських підприємствах;

·  узагальнити теоретичні підходи функціонування дорадництва для визначення цільового призначення дорадчих служб в активізації ринку оренди землі сільськогосподарського призначення;

·  уточнити класифікацію видів дорадчих послуг та їх застосування  в орендних земельних відносинах сільськогосподарських підприємств для інформаційної допомоги орендодавцям та орендарям, врегулювання попиту та пропозиції орендованих земель та визначення мультиплікативних джерел фінансування дорадчих послуг;

          - оцінити результативність дорадчої діяльності для прогнозування її пожвавлення, що сприятиме зниженню трудомісткості надання та отримання дорадчих послуг;

- розробити методичні підходи до моделювання організації дорадчої діяльності у сфері розвитку орендних земельних відносин для підвищення результативності діяльності дорадчих служб;

- обґрунтувати основні напрями удосконалення дорадчої діяльності у сфері організації орендних земельних відносин сільськогосподарських підприємств для подальшого її поліпшення.

Об’єкт дослідження − процес дорадництва у розвитку орендних земельних відносин  в сільськогосподарських підприємствах. 

Предмет дослідження − сукупність теоретичних, методичних і прикладних засад удосконалення дорадчої діяльності у розвитку орендних земельних відносин в сільськогосподарських підприємствах.

Методи дослідження. Для реалізації задач дисертаційного дослідження використовувалися різні методи: абстрактно-логічний, узагальнення та порівняльного аналізу – для узагальнення існуючих підходів до формування орендних земельних відносин та дорадчої діяльності; кореляційно-регресійного аналізу та динамічного моделювання – для формування системи показників і оцінки дорадчої діяльності та визначення ефективного набору дорадчих послуг у розвитку орендних земельних відносин у сільськогосподарських підприємствах; графічний та табличний методи – при оцінці дорадчої діяльності у розвитку орендних земельних відносин; аналізу і синтезу – при дослідженні теоретико-методичних та практичних засад дорадчої діяльності та розвитку орендних земельних відносин в сільськогосподарських підприємствах.
Інформаційну базу досліджень складають законодавча та нормативна база України, теоретичні та методичні розробки вітчизняних  і зарубіжних вчених, статистичні матеріали Державної служби статистики України, Головного управління статистики у Хмельницькій області, Міністерства аграрної політики та продовольства України, Національної асоціації дорадчих служб України, Інтернет-ресурси, а також матеріали особистих спостережень здобувача.
Наукова новизна одержаних результатів. У результаті системного дослідження сукупності теоретичних, методичних і практичних засад дорадчої діяльності у розвитку орендних земельних відносин в сільськогосподарських підприємствах,  отримано  наступні  результати,  які  визначають його наукову новизну, зокрема:
вперше: 

- обґрунтовано методичні підходи щодо організації дорадчої діяльності у сфері розвитку орендних земельних відносин шляхом розробки інформаційно-аналітичної моделі ринку оренди земель сільськогосподарського призначення, яка надає можливість знаходження оптимальних варіантів оренди землі з урахуванням попиту та пропозиції, що підвищує результативність дорадчого процесу (С. 132−133);

удосконалено:

         - наукові підходи щодо пізнання сутності сільськогосподарського дорадництва та особливостей застосування дорадчих послуг у розвитку орендних земельних відносин в сільськогосподарських підприємствах для розробки пропозицій щодо удосконалення дорадчої діяльності та покращення дорадчого процесу (С. 16−17);

- класифікацію видів дорадчих послуг у розвитку орендних земельних відносин та форми їх надання задля інформаційної допомоги орендодавцям та орендарям, врегулювання попиту та пропозиції орендованих земель для визначення мультиплікативних джерел фінансування дорадчих послуг (С. 77-78);

          дістали подальший розвиток:

          - теоретичні підходи щодо визначення цільового призначення дорадчої служби, як необхідного інституту ринкового господарювання на землі, який поряд з іншими функціями виконує роль біржі, де відбувається узгодження локального попиту та пропозиції на оренду  земельних ділянок (С. 133−134);
- методичні підходи до визначення результативності дорадчої діяльності у сфері оренди землі з метою зменшення затрат часу для орендарів та орендодавців, що є основою розробки різних сценаріїв пожвавлення орендних земельних відносин  (С. 104−107);
·  напрями удосконалення дорадчої діяльності у сфері орендних земельних відносин в сільськогосподарських підприємствах при формуванні програм розвитку сільської місцевості та аграрного ринку, які ґрунтуються на розробленій автором схемі діяльності дорадчих служб з питань оренди землі (С. 131, 145−148).

Практичне значення одержаних результатів. Практична цінність результатів дисертаційного дослідження полягає в тому, що методичні підходи до організації дорадчої діяльності у розвитку орендних земельних відносин у сільськогосподарських підприємствах регіону можуть бути використані в управлінській діяльності регіональних і місцевих органів влади, а також у навчальному процесі.

Результати дисертаційного дослідження рекомендовані до практичного  використання Головним управлінням агропромислового розвитку Хмельницької обласної державної адміністрації (довідка № 03-01/2091 від 27.08.2010 р.); використовуються у навчальному процесі Подільського державного аграрно-технічного університету при викладанні дисциплін “Основи аграрного консалтингу” та “Консалтингова діяльність” (довідка № 71-08-274 від 09.06.2011 р.) та Національного університету біоресурсів та природокористування України при викладанні дисциплін “Основи управлінського консалтингу” та “Організація інформаційно-консультаційної діяльності” (акт від 17.10.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаною науковою роботою. Усі наукові результати, висновки та пропозиції, викладені в дисертаційній роботі, отримані здобувачем особисто і знайшли відображення в опублікованих працях. З наукових праць, виконаних у співавторстві, використані лише ті положення, які є результатом власних досліджень.

Апробація результатів дисертації. Основні наукові положення та результати дослідження за темою дисертації доповідалися й обговорювалися на Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні питання та інноваційний розвиток ступеневої освіти та дорадництва в сільськогосподарському виробництві» (м. Київ, Національний аграрний університет, 25−26 вересня 2008 р.); науково-теоретичній конференції науково-педагогічних працівників, аспірантів та науковців за підсумками науково-дослідної роботи Подільського державного аграрно-технічного університету (м. Кам'янець-Подільський, Подільський державний агарно-технічний університет, 16−18 березня 2009 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Теорія і практика інноваційно-консультаційної діяльності» в рамках Міжнародного Форуму VI Міжнародної виставки сільського господарства «ІнтерАгро-2010» (м. Київ, Національний університет біоресурсів та природокористування України, 2−3 лютого, 2010 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції: «Інноваційно-технологічні процеси в освіті, науці, виробництві» (м. Київ, Національний університет біоресурсів та природокористування України, 25−26 лютого 2010 р.); науково-теоретичній конференції науково-педагогічних працівників, аспірантів та науковців за підсумками науково-дослідної роботи Подільського державного аграрно-технічного університету (м. Кам'янець-Подільський, Подільський державний агарно-технічний університет, 15−17 березня 2011 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Інноваційні процеси в дорадництві: проблеми та перспективи» (м. Київ, Національний університет біоресурсів і природокористування України, 13−14 жовтня 2011 р.).

Публікації. За темою дисертації опубліковано 14 наукових праць загальним обсягом 4,8 друк. арк., 13 з яких одноосібні, у тому числі  10 статей у наукових фахових виданнях обсягом 3,7 друк. арк., 3 матеріали конференцій обсягом 1,0 друк. арк. та 1 стаття у співавторстві в інших виданнях обсягом 0,1 друк. арк.

Обсяг та структура роботи. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел із 165 найменувань, додатків. Обсяг основного тексту дисертації становить 162 сторінки комп’ютер-ного тексту. Робота містить 11 таблиць, 26 рисунків та 11 додатків.
ВИСНОВКИ

Результати проведеного наукового дослідження дають можливість зробити наступні висновки та пропозиції:

            1. На основі проведеного дослідження розроблено пропозиції щодо удосконалення поняття сутності сільськогосподарського дорадництва та особливостей застосування дорадчих послуг у розвитку орендних земельних відносин у сільськогосподарських підприємствах. Поява сільськогосподарської дорадчої діяльності в історії України є результатом масштабного процесу реформування відносин власності в аграрному секторі, що базувався на засадах приватної власності та ініціативи, що є характерними ознаками сучасної ринкової економіки. 
2. Встановлено, що у ході аграрної і земельної реформи в Україні було створено ринок оренди землі сільськогосподарського призначення, функціонування якого в умовах зняття мораторію на купівлю-продаж земель сільськогосподарського призначення значною мірою може змінитися. Особлива увага має приділятися регулюванню попиту та пропозиції орендованих земель, розміру орендної плати, ефективному використанню та збереженню земельних ресурсів. У цьому зв’язку розвиток дорадництва у сфері орендних земельних відносин набуває нового, актуального значення.

3. Виявлено, що методологія дорадництва має бути придатною для вирішення широкого кола завдань; здатною знаходити, формувати і пропонувати рекомендації для вирішення завдань по великих і складних проблемах; доступною для вивчення та використання; гнучкою і здатною до розширення з метою врахування всіх аспектів консультування, що забезпечує високу якість дорадництва, його результативність, надійність та ефективність. 
          4. Результати дослідження дозволяють уточнити види дорадчих послуг у сфері орендних земельних відносин в сільськогосподарських підприємствах, що  включають: збір інформації про стан та проблеми орендодавців та орендарів; відбір відповідної аудиторії слухачів; підготовку до проведення семінарів; навчання принципам діяльності з питань орендних земельних відносин; навчання принципам регулювання орендних відносин; ознайомлення з обов’язками та правами орендодавців та орендарів; ознайомлення їх з діючим законодавством; допомогу щодо складання орендних договорів; надання інформаційної допомоги при виникненні поточних проблем у клієнтів. Ці послуги є досить важливими, так як станом на кінець 2010 року в Хмельницькій області понад 299 тисяч громадян обрали оренду засобом своїх прав власності на землю, що становить близько 74,4 % власників земельних ділянок та земельних часток (паїв).

5. На підставі аналізу та за допомогою методів прогнозних оцінок визначені напрями здійснення соціально-спрямованих дорадчих послуг з питань орендних земельних відносин в Хмельницькій області. Проведений аналіз дав змогу встановити тенденцію росту таких послуг, як демонстраційні покази та семінари з питань оренди землі та її використання.  
6. Визначена результативність дорадчої діяльності у сфері оренди землі з метою скорочення витрат часу дорадників для надання консультацій орендарям та орендодавцям, за різними сценаріями розроблено прогнозні оцінки пожвавлення дорадчої діяльності у сфері орендних земельних відносин. Так, оптимістичний сценарій розраховувався на підставі темпів зростання попиту на дорадчі послуги у Хмельницькій області за 2004-2009 рр. і становив близько 36 % на рік, песимістичний темп зростання попиту – дорівнював 18 %, а базовий – 27 %.
7. Розроблені методичні підходи щодо моделювання організації дорадчої діяльності у сфері розвитку орендних земельних відносин шляхом розробки інформаційно-аналітичної моделі оренди земель сільськогосподарського призначення. Вона надає можливість знаходження оптимальних варіантів оренди землі з урахуванням попиту та пропозиції, що підвищує результативність дорадчого процесу завдяки створенню бази даних потенційних орендарів та орендодавців та використанню алгоритму узгодження, зробленого на підставі мінімізації відстані у тривимірному просторі  з координатами: площа, термін і вартість. На підставі даних діяльності дорадчих служб Хмельницької області розроблено три варіанти прогнозних оцінок розвитку дорадчої діяльності у сфері регулювання орендних земельних відносин, з урахуванням можливості відміни мораторію на продаж земель сільськогосподарського призначення.

 8. Удосконалено напрями дорадчої діяльності у сфері організації орендних земельних відносин сільськогосподарських підприємств, що перед-бачають: підвищення поінформованості та рівня знань сільськогосподарських виробників та населення з питань оренди землі; поглиблення методичних підходів до формування рекомендацій для прийняття науково-обґрунтованих дорадчих рішень.        
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