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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Управленческий учет трансакционных издержек на машиностроительных предприятиях"
Актуальность темы исследования. Организация - это целенаправленная деятельность хозяйствующих субъектов, при вмешательстве человека в физический порядок определенных ресурсов в определенном месте, определенным образом и в определенное время. Посредством осуществления этого процесса выпускается продукция. Предприятие, которое стремится получить максимальную прибыль, ищет построение, которое принесет максимальный доход при минимальных затратах. Поэтому в современных условиях хозяйствования обеспечение рационального использования ресурсов выступает одной из важнейших задач управления.
Определяющее значение для эффективности организации производства на предприятии имеет наличие развитой системы информационного обеспечения управления организацией, то есть системы управленческого учета. С ее помощью осуществляется сбор и аналитическая разработка исходных данных, необходимых для принятия решений, призванных оптимизировать потребление ресурсов, формируется информация, используемая с целью осуществления текущего и последующего контроля за полнотой их выполнения.
Исследуя теоретические аспекты управленческого учета, мы пришли к выводу, что большинство авторов ставят во главу угла при определении сущности управленческого учета именно информацию. Различие заключается только в перечислении объектов, которые она отражает. По нашему мнению, при глубоком уважении к авторам этих определений, информация в управленческом учете это его продукт, а не объект, и тем более не предмет. А от степени использования этого продукта в системе управления зависит его эффективность.
В диссертации предлагается нетрадиционный подход к определению сущности управленческого учета, по новому сформулирована его методологическая основа. Мы считаем, что теоретической основой управленческого учета служит общеэкономическая теория фирмы, основоположниками которой признаны А.А. Алчан, Р.Г. Коуз, О. Уильямсон, если быть точнее, то ее три категории: трансакционные и трансформационные издержки и агентские отношения.
Трансакционные издержки - это неизбежные издержки деятельности организации в условиях рыночной экономики. Они многообразны по своему содержанию, а их объем и структуру во многом определяют организационные формы предприятия, их внутренние и внешние контрактные взаимоотношения.
Организация учета данных издержек должна обеспечивать не только количественные, но и качественные показатели деятельности предприятия. Наиболее приемлемой для достижения этих целей является система управленческого учета по центрам ответственности.
Анализ трансакционных издержек организации позволяет раскрыть механизм функционирования предприятия. Применение теории агентских отношений предопределяет рассмотрение организации как совокупности контрактов, обеспечивающих распределение функций, обязанностей и связанных с ними рисков и тем самым, формирующих структуру предприятия.
Трансформационные издержки есть издержки, связанные с превращением затрат в готовую продукцию, издержки по осуществлению трансформационной функции.
Совокупность трансакционных и трансформационных издержек, являющихся производственными, предопределяют сущность управленческого учета.
Отсюда управленческий учет - это прежде всего индикация и систематизация данных о совокупности трансакционных издержек по управлению трансформационными издержками в системе контрактных отношений управляющих субъектов.
Значимость методологического обоснования системы управленческого учета, недостаточность разработанности этой проблемы предопределили актуальность теоретических исследований в данной сфере.
Практика информационного обеспечения управления издержками производства и контроля затрат на большинстве предприятий машиностроения не соответствуют специфике их функционирования в условиях рынка. Это выражается в неумении использования учетной информации управленческим персоналом для принятия решений. Практическая значимость управленческого учета повышается во много раз при условии перевода языка цифр и символов в воспринимаемуюменеджером информацию. Этому, в значительной степени способствует анализ учетной информации. Проблема использования информации финансового учета и анализа в системе управленческого учета предопределяет практическую актуальность исследования.
Решение рассматриваемых проблем предполагает проведение целого ряда мероприятий, базирующихся на российском и зарубежном опыте информационного обеспечения системы управления современным предприятием. Дифференцированный подход к формированию исследуемой системы и ее дальнейшему совершенствованию возможен только на основе единства методологических и методических разработок.
Состояние изученности проблемы. Проблемы теории и практики управленческого учета в России исследовали в своих работах М.А. Бахрушина, О.В. Ефимова, Д.А. Ендовицкий, В.Б. Ивашкевич, Т.П. Карпова, Н.П. Конд-раков, Г.М. Лисович, М.В. Мельник, С.А. Николаева, В.Д. Новодворский, В.Ф. Палий, М.З. Пизенгольц, О. В. Рожнова, Я. В. Соколов, В.А. Терехова, А.Н. Хорин, А.Д. Шеремет, JI.3. Шнейдман, и др.
Теоретические и методические основы управленческого учета заложены в трудах таких зарубежных ученых как А.А. Алчан, А. Апчерч, К. Друри, Р.Г. Коуз, Б. Райен, Д.К. Норт, Ч.Т. Хорнгерн, О. Уильямсон и др.
Однако осталось еще немало теоретических вопросов, требующих своего уточнения и применения новых подходов к их решению. До сих пор не найдены адекватные методологические и методические основы управленческого учета. Необходим фундаментальный общетеоретический подход к определению предмета управленческого учета, выдвигающий его как науку.
Требуются разработки методики управленческого учета, учитывающие центры ответственности в качестве центрального звена, обеспечивающего органическое слияние информации по субъектам управления и центрам затрат, доходов, прибыли и т.д.
Цель и задачи диссертационного исследования. Целью работы является обобщение и развитие теоретических основ управленческого учета. Разработка рациональных для машиностроительных предприятий методических приемов, обеспечивающих эффективное использование учетно-аналитической информации в управлении предприятием.
Для достижения поставленной в диссертационной работе цели потребовалось решить следующие задачи, обусловившие структуру работы: уточнить сущность управленческого учета, на основе теории трансакци-онных и трансформационных издержек; выделить центры ответственности в управлении предприятием, используя теорию агентских отношений; охарактеризовать информационное пространство управленческого учета на основе его взаимосвязи с финансовым учетом; разработать систему рабочего плана счетов, обеспечивающую учет отклонений по центрам ответственности; раскрыть механизм выбора альтернативных управленческих решений на основе функционально-стоимостного анализа; определить возможность использование информации традиционного экономического анализа в системе управления производственными затратами.
Предметом исследования явились трансакционные и трансформационные издержки в системе контрактных отношений, определяющих сущность управленческого учета в процессе принятия решений, выработки планов и организации предстоящей деятельности, заключения договоров, создания структур и т.д.
Объектом исследования является информационное обеспечение системы управления предприятий машиностроения.
Методологической базой исследования послужили научные труды ведущих отечественных и зарубежных экономистов в области экономической теории, финансового и управленческого учета, посвященные актуальным проблемам управления организацией, его информационного обеспечения применительно к особенностям функционирования машиностроительных предприятий в условиях рынка; материалы международных, всероссийских, региональных симпозиумов, конференций, семинаров; материалы, полученные из Internet. В ходе написания работы применялись законодательные документы Российской Федерации и другие нормативно-правовые акты общероссийского и регионального уровней.
При проведении исследования использовались следующие методы: группировок, обобщения, функциональной классификации, сравнительного, структурного, функционально-стоимостного и факторного анализа, статистические, экономико-математические, экспериментальные оценки и др.
Информационной базой работы послужили материалы Госкомстата РФ, предприятий машиностроения, периодические издания и результаты специальных экономических исследований.
Научная новизна исследования состоит в систематизации, теоретическом обосновании и практической разработке комплекса вопросов, связанных с организацией и методикой управленческого учета по центрам ответственности машиностроительного предприятия.
Научная новизна вклада автора подтверждается следующим:
- предложен нетрадиционный подход в определении сущности управленческого учета, центральным звеном в котором являются трансакционные издержки фактов хозяйственной деятельности в рамках контрактных отношений, отражающих издержки принятия решений, выработки планов и организации предстоящей деятельности и их изменения;
- определение предприятия как системы использования предпринимательских возможностей позволило выделить в качестве объекта управленческого учета контрактные отношения, то есть персонифицировать учет по центрам ответственности;
- определен концептуальный подход к решению проблемы взаимосвязи управленческого и производственного учета с целью использования их информации в управлении производством машиностроительного предприятия;
- построена система аналитических счетов, обеспечивающая учет отклонений по центру ответственности, месту и времени возникновения затрат, что, в свою очередь, дает возможность повышения эффективности контроля в системе управления;
- разработан механизм использования функционально-стоимостного анализа при выборе решений руководителем между альтернативными возможностями;
- создана модель использования информации ретроспективного (традиционного) анализа оценки производственных затрат в системе управленческого учета.
Теоретическая и практическая значимость работы. Теоретическое значение полученных результатов заключается в нетрадиционном подходе формирования методологической основы управленческого учета как совокупности трансакционных издержек, охватывающих издержки принятия решений, деловых отношений, пересмотра условий сделок, обеспечения достигнутых соглашений.
Исследование экономической теории агентских отношений предопределило понятие организации как системы контрактов, посредством которых передаются пучки правомочий, устанавливается распределение прав собственности внутри организации, формируется ее управленческая структура, присущие ей системы стимулов и вероятное поведение ее членов.
Практическая значимость диссертационного исследования определяется следующими результатами:
- возможность использования данных аналитического учета в системе управления производственными затратами по центрам ответственности, месту и времени их возникновения;
- практическое применение результатов функционально-стоимостного анализа выбора альтернативных решений в управленческом учете;
- использование оценок ретроспективного анализа в сфере управления организацией;
Апробация и реализация результатов исследования. Разработанные практические рекомендации и методические положения внедрены в производственно-хозяйственную деятельность предприятий ОАО «Самарский подшипниковый завод», ЗАО «Самарский подшипниковый завод-4».
Результаты диссертационного исследования используется в Самарской государственной экономической академии при чтении курса «Управленческий учет».
Публикация результатов исследования. Основные положения диссертации опубликованы в 9 работах общим объемом 2,3 печатных листа. Список публикаций приведен в автореферате.
Структура работы. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, приложений. Список использованной литературы включает 168 наименований.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Бреднев, Олег Юрьевич
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Проведенные исследования и сделанные на их основе заключения дают основания считать, что обоснованно сформулированные ниже предложения будут иметь достаточно серьезное значение для дальнейшего прогрессивного развития теории и практики управленческого учета:
1. Ключевым вопросом управленческого учета является проблема определения методологической основы, раскрывающей его сущность, цели, задачи и место в системе управления организацией. Недостаточное понимание сущности управленческого учета является определенной преградой его практического внедрения.
Тема управленческого учета в настоящее время одна из самых дискуссионных в теории и практике управления организацией (нет ясности о самом объекте управленческого учета). Анализ определений управленческого учета показал, что все они сводятся к информации и степени ее обработки. Если исходить из бесспорного утверждения о том, что объектом бухгалтерского учета является факт хозяйственной жизни, то документально зафиксированный факт хозяйственной жизни — это исходная информация и начальный этап бухгалтерского учета. Идентификация, измерение, сбор, систематизация, анализ, разложение, интерпретация и передача информации — процесс обработки информации. Обработанная информация для принятия решения управленческим аппаратом — это уже готовый продукт управленческого учета. Этот продукт имеет и свою оценку, т.е. им можно торговать (и не только как продуктом промышленного шпионажа). Он может быть, например, предметом маркетинговых услуг, выступать в качестве методики обработки информации, выбранного и обоснованного варианта управленческого решения в сопредельных предприятиях отрасли и т. д. Полезные (потребительные) свойства данного продукта управленческого учета могут выражаться, например, в изменении эффективности принятия решений по заключению сделок, контрактов, организации управления производством и т. д.
Таким образом, определение сущности управленческого учета должно иметь более расширенный концептуальный подход, чем информация.
Основой для определения объекта управленческого учета является соответствующее понимание самой организации, там где он реализуется. Отсюда, главная проблема дефинирования управленческого учета — его методологическая основа. Последней, на наш взгляд, в большей мере соответствует экономическая теория фирмы, которая является попыткой обоснования экономических основ существования компаний. Исследование данной теории позволили нам сделать ряд выводов, определяющих сущность управленческого учета: методологической основой управленческого учета являются три общеэкономические теории: экономическая теория фирмы, теория агентских отношений и теория трансакционных издержек. теория агентских отношений позволяет вскрыть многие проблемы, связанные с управлением фирмой. Она исследует основы договорных отношений внутри предприятия и объясняет, в частности, некоторые проблемы управления и мониторинга предприятия. объектами управленческого учета являются трансакционные издержки, связанные с процессом принятия решения по осуществлению сделок (трансакций). Экономический обмен происходит только тогда, когда каждый участник, осуществляя акт мены, получает какое-либо приращение ценности существующего набора благ. Для того, чтобы фирма работала прибыльно необходимы затраты по использованию ценового механизма - трансакционные затраты. концепция альтернативных издержек связана с принятием решения. Сравнивая одну деловую возможность с другой, менеджмент принимает решение по реализации одной из них. Эффективность альтернативных издержек проявляется в изменении денежных потоков организации в результате принятия того или иного решения. Альтернативные издержки - это упущенные выгоды от принятия более эффективного решения.
2. Рассмотрение информации как фактора производства предполагает ее дальнейшее изучение как продукта, производимого в основном для внутрифирменного потребления, а следовательно, эффективность ее производства и использования необходимо изучать в тесной взаимосвязи с эффективностью управления. При этом необходимо учитывать следующее:
- производство учетной информации тесно связано с производственно-хозяйственной деятельностью и не может быть произведено за пределами предприятия;
- такая информация носит характер освещения отдельных аспектов деятельности предприятия и оперативна, а следовательно, даже для внутренних потребителей ее полезность ограничена объектом управления и временем;
- как правило, учетная информация носит характер коммерческой тайны и не может быть отчуждена предприятием за его пределы.
Таким образом, с одной стороны, рынок не является критерием эффективности производства информации, а с другой стороны, посредством рынка администрация предприятия может оценить эффективность использования данной информации.
3. Сравнение альтернативных механизмов координации экономической деятельности в теории фирмы сводится к сравнению нетрадиционных видов трансформационных издержек с вариациями в трансакционных издержках.
Трансформационные издержки есть издержки, связанные с превращением затрат в готовую продукцию, издержки по осуществлению трансформационной функции. Их поведенческая функция предполагает, что экономические агенты стремятся минимизировать общую сумму тех и других издержек, а значит, не делают между ними различия. В определенных пределах две эти категории издержек взаимозаменяемы.
Учет трансформационных затрат и трансакционных издержек, обеспечивающих существование предприятия как единого экономического механизма, является тем ключевым моментом на котором базируется система стратегического учета. Бухгалтеру или финансовому специалисту важно изучить структуру предприятия: во-первых, для наиболее эффективного распределения ресурсов и определения их цены внутри предприятия, во-вторых, для понимания механизмов финансового контроля, действующих на всех уровнях корпорации.
Отправным моментом формирования себестоимости продукции является классификация затрат, т.е. привязка затрат к конкретным объектам управленческого учета. Эта работа настолько нужна, что без нее трудно раскрыть сущность входящих потоков, процессов, процедур и исходящих потоков организации, а это во многом определяет методику калькулирования затрат и их анализа, используемого в управленческом учете.
Данный подход дает возможность формализовать объекты управленческого учета под определенную стратегию, что обеспечивает на практике его перевод из категории абстрактного и несогласованного инструмента управления в категорию формализованную со стратегией развития системы.
4. Анализ взаимосвязи управленческого и финансового учета (рассматриваемых в аспектах трансформационных и трансакционных издержек, контрактных отношений и отражения отклонений) позволил выделить следующие теоретические позиции:
- трансакционные и трансформационные издержки — суть системы управленческого учета. Причем первые отражают издержки управления, а вторые показывают во что обходится трансформация исходного ресурса в готовый продукт;
- трансакционные издержки трудно оценить и выделить в учете. Только локализуя их по центрам ответственности можно приблизительно дать их количественную оценку;
- трансакционные и трансформационные издержки признаются производственными;
- трансформационные издержки достаточно просто поддаются учету и стоимостному измерению. Локализация трансформационных издержек по отдельным бизнес-процессам обеспечивает их соответствие центрам ответственности;
- в основе центра ответственности лежит совокупность взаимосвязанных обязательств. Они определяют реальное положение организации и ситуационные рамки в которых функционирует компания.
5. Мониторинг конкурентоспособности предприятия во многом определяется его возможностью осваивать новые изделия, т.е. способностью легко ориентироваться в изменяющейся внешней среде и, соответственно, перестраивать свое производство.
Выделение функционально-стоимостного анализа в специальный раздел экономического анализа вызвано, прежде всего, необходимостью выбора альтернативных решений, оказывающих решающее влияние на организацию производства. Оценка тех или иных альтернатив учитывается при формировании продуктовой программы организации.
6. Немаловажное значение имеет и традиционный, ретроспективный экономический анализ. Именно он призван дать объективную, удобную к восприятию, оценку сложившейся ситуации. Выводы, основанные на факторном анализе, позволяют определить степень их влияния на экономические показатели деятельности организации. Обобщенные выводы экономического анализа ложатся в основу разработки планов и принятия стратегических и тактических решений.
Как показали расчеты по данным предприятий подшипникового производства, сформулированные ранее теоретические предпосылки дают хорошую возможность глубокого раскрытия экономического содержания складывающихся на практике ситуаций.
При анализе изменения получаемой текущей прибыли от проведения НИОКР в зависимости от уровня рискованности проекта можно выявить обратную зависимость между ростом уровня риска по проекту и получаемой от его осуществления прибылью. При прочих равных условиях, с ростом ставки дисконтирования на 3 % и переходом проекта в более высокую группу риска отмечается снижение прибыльности примерно на 30 % по сравнению с прибылью, полученной в предыдущей группе риска.
Увеличению прибыли способствовали рост уровня отпускных цен, объема выпуска продукции и изменения ее структуры Отрицательное влияние на прибыль оказали такие факторы, как рост цен на потребленные ресурсы (внешний фактор) и повышение уровня ресурсоемкости продукции (внутренний фактор).
Основой для принятия управленческих решений являются выявленные при анализе резервы снижения себестоимости. Основными источниками резервов снижения себестоимости продукции предприятия выступают:
1) увеличение объема ее производства за счет более полного использования производственной мощности предприятия;
2) сокращение затрат на ее производство за счет повышения уровня производительности труда, экономного использования сырья, материалов, электроэнергии, топлива, оборудования, сокращения непроизводительных расходов, производственного брака.
Экономический анализ представляет собой объективно необходимый элемент управления производством. Экономический анализ в системе управления занимает особое место, поскольку методы и аналитическая информация используется на всех этапах системы управления. По большому счету экономический анализ это основная часть трансакционных издержек в принятии управленческих решений.
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