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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.01 – загальна педагогіка та історія педагогіки. – Житомирський державний університет імені Івана Франка, Житомир, 2007.
У дисертації на основі вивчення широкої джерельної бази вперше в історико-педагогічній науці системно досліджено зміст україномовної навчальної книги для молодших школярів як засобу родинного виховання; визначено передумови, етапи і тенденції розвитку навчальної книги на західноукраїнських землях. У роботі також доповнено педагогічну теорію науковими знаннями про еволюцію понять „навчальна книга”, „родинне виховання”, обґрунтовано перспективи творчого використання змісту навчальної книги у родинному вихованні молодших школярів у сучасних умовах.
Матеріали, основні положення дисертації можуть бути використані у процесі підготовки шкільних підручників для початкової школи, книг для дітей молодшого шкільного віку, навчально-методичних посібників для вчителів, навчальної літератури з історії педагогіки та теорії виховання для студентів вищих навчальних закладів, а також індивідуальної та групової роботи з родинами.

