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1)  ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ
ЄС – Європейський Союз

ЖЦП – життєвий цикл програми

ЗМІ – засоби масової інформації

ЛСП – логіко-структурний підхід

ЛСМП – логіко-структурна матриця програми

НДО – недержавна організація

ПЦМ – програмно-цільовий метод

РСП – регіональна соціальна програма

ТЕО – техніко-економічне обґрунтування

ЦКП – цільова комплексна програма

2)  ВСТУП

Актуальність теми. В умовах низького рівня якості життя значної частини населення, поширення бідності і майнового розшарування, відсутності соціальних гарантій найнеобхіднішого для забезпечення життєдіяльності людини, негативних демографічних тенденцій, складної ситуації на ринку праці ключовим завданням Української держави є інституціональний розвиток внутрішнього ринку та стале соціально-економічне зростання на основі прозорого і обґрунтованого вибору цілей державної політики та оптимізації бюджетних витрат. Визначальна роль у вирішенні даного завдання належить програмно-цільовому управлінню. Не випадково вітчизняними фахівцями визнається наявність значних недоліків у використанні цього методу. Рада національної безпеки і оборони України взагалі вважає стан розроблення та виконання державних цільових програм, а також контроль за їх реалізацією такими, що не відповідають інтересам національної безпеки України. Отже, надзвичайно важливою для сучасної України є проблема формування дієвої системи управління державними цільовими програмами.  

Посилення ролі регіонів у забезпеченні соціальної безпеки, зростання їхньої самостійності на основі активних процесів децентралізації державного управління актуалізує необхідність удосконалення соціальних технологій розвитку регіонів, у т.ч. механізму державного управління регіональними соціальними програмами. 

Стан наукової розробки проблеми Значний внесок у розробку теоретичних і методологічних питань програмування соціально-економічного розвитку внесли зарубіжні та вітчизняні науковці, зокрема:  В. Бакуменко [2], В. Бєсєдін [3], А. Буряк [5], Д. Гвішіані [15], Н. Діденко [25], В. Керецман [36], Д. Кліланд [37], В. Корженко [43; 130], Є. Кубко [47], І. Кульчицький [50], В. Мартиненко [65; 66], Б. Мільнер [75; 76], Б. Райзберг [112], С. Тейлор [129], Є. Уткін [134], І. Чугунов [140]. Різні підходи до програмного і програмно-цільового планування та управління економікою пропонують у своїх публікаціях О. Амосов [83], Н. Гавкалова [13], Л. Дідківська [26], Г. Одінцова [83] та ін. Оцінці державної політики та цільових соціальних програм присвячено праці В. Бульби [72; 121], С. Горбунової-Рубан [121; 123], В. Дзюндзюка [24], В. Єлагіна [30], О. Кілієвич [115], О. Макарової [60], А. Тамма [123], В. Тертички [131], Д. Циганкова [138] та ін. Особливості використання програмно-цільового методу на регіональному та місцевому рівнях прагнуть з’ясувати українські вчені В. Бабаєв [1], В. Вісящев [11], П. Гурій [19], М. Долішній [28], Л. Жарова [31], О. Ігнатенко [34], О. Коротич [44], А. Кузнецов [48], Ю. Куц [84], К. Мезенцев [67], Н. Мельтюхова [127; 131], В. Пила [88], І. Пілунський [90], В. Савченко [118; 119], Д. Стеченко [124; 125] та ін. Разом з тим, науковці концентрують увагу переважно на стратегічному плануванні розвитку територій (Г. Дворецька [20], А. Дєгтяр [21; 126], М. Корецький [126], О. Лебединська [54], М. Латинін [52], Т. Лозинська [52], В. Мамонова [63; 64] тощо). 

Натомість, соціальні регіональні програми досліджені недостатньо. Зокрема, потребують наукового аналізу теоретичні основи програмно-цільового планування на регіональному рівні та питання, пов’язані з особливостями функціонування механізму державного управління регіональними соціальними програмами. 

Мета та завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка науково-методичних підходів і практичних рекомендацій щодо вдосконалення механізму державного управління регіональними соціальними програмами. Досягнення поставленої мети передбачає вирішення таких завдань: 

· дослідити наукові засади використання програмно-цільового методу в державному управлінні, узагальнити понятійно-категоріальний апарат державного управління у сфері програмного планування соціально-економічного розвитку;

· з’ясувати сутність і структуру регіональних соціальних програм;

· опрацювати класифікацію регіональних соціальних програм; 

· визначити поняття «комплексний механізм державного управління соціальними програмами на регіональному рівні»;

· розробити методичні підходи до комплексного аналізу регіональних соціальних програм;

· запропонувати модель рейтингової оцінки регіональних соціальних програм;

· обґрунтувати використання логіко-структурного підходу в управлінні регіональними соціальними програмами;

·  підготувати методичні рекомендації щодо удосконалення механізму державного управління регіональними соціальними програмами.

Об’єкт дослідження – процес державного управління регіональними соціальними програмами.

Предмет дослідження – теоретичні та прикладні особливості формування і функціонування в Україні механізму державного управління соціальними програмами на регіональному рівні.

Методи дослідження. Досягнення мети та реалізація завдань дисертаційного дослідження здійснюються шляхом комплексного використання таких загальнонаукових і спеціальних методів: історичного і логічного – для опрацювання теоретичних основ програмно-цільового управління, системного аналізу – для обґрунтування структури регіональних цільових програм та механізму державного управління програмами, типологізації – при дослідженні класифікації регіональних соціальних програм, порівняльного аналізу – для зіставлення зарубіжного досвіду державного управління програмами з умовами і можливостями його використання в Україні, абстрактно-логічного – для теоретичного узагальнення та формування висновків.
Емпіричну базу дослідження складають статистичні матеріали аналітичних установ, звіти органів державної влади та органів місцевого самоврядування, законодавчі та нормативно-правові акти.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію підготовлено в межах науково-дослідної роботи кафедри соціальної і гуманітарної політики ХарРІ НАДУ «Соціальна безпека Української держави та механізми її забезпечення на регіональному рівні» (державний реєстраційний номер 0106U012327). 

Доробок автора полягає в обґрунтуванні зв'язку ефективності державного управління регіональними соціальними програмами та стану соціальної безпеки населення. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в науково-теоретичному обґрунтуванні та розробці практичних заходів щодо удосконалення механізму державного управління соціальними програмами на регіональному рівні в українському трансформаційному суспільстві. Найсуттєвіші результати дослідження, які містять наукову новизну, полягають у наступному:
У дисертації вперше:

· визначено та обґрунтовано поняття «комплексний механізм державного управління соціальними програмами на регіональному рівні», що стосується сукупності засобів організації управлінських процесів та способів впливу на конфігурацію програми, її часові та вартісні параметри, кадрове забезпечення, комунікації та програмні відхилення з метою розв’язання актуальних проблем соціально-економічного розвитку регіону;

удосконалено:

· категоріальний апарат сфери науки державного управління шляхом уточнення понять «соціальне програмування», «програмне планування», «соціальне проектування», «програмно-цільове бюджетування» тощо; 

· типологію регіональних соціальних програм за низкою класифікаційних ознак (підстави для формування, цільова та змістовна спрямованість, рівень комплексності, термін дії, галузева орієнтація, адміністративно-територіальне поширення та його природа, характер організаційно-економічних зв’язків між програмними заходами та їхніми виконавцями, належність виконавців до одного чи декількох секторів суспільних відносин, коло охоплених осіб, критерії відбору отримувачів послуг);

· структуру регіональної соціальної програми як сукупності упорядкованих і взаємозалежних елементів, що містить паспорт програми, вступну частину, програмні заходи, проблемний, цільовий, ресурсний, організаційно-структурний, керуючий та аналітичний блоки;

дістали подальший розвиток:

· напрямки вдосконалення механізму державного управління регіональними соціальними програмами, у т.ч. за допомогою залучення до програмної діяльності недержавних організацій, забезпечення стандартизації вимог до структури регіональних цільових програм, форм звітності та ін.;

· методичні підходи до комплексного аналізу регіональних соціальних програм з використанням таких елементів контролінгу, як інспектування, програмний аудит, моніторинг та оцінювання програми на всіх етапах її життєвого циклу; 

· модель рейтингової оцінки регіональних соціальних програм за технологією «Program Assessment Rating Tool», яка ґрунтується на професійному підході до вивчення програм з використанням значної кількості показників;

· порядок використання логіко-структурного підходу як чинника удосконалення державного управління регіональними соціальними програмами.

Практичне значення одержаних результатів. Основні теоретичні положення і висновки дослідження доведено до рівня конкретних пропозицій і рекомендацій як методичної бази удосконалення державного управління регіональними соціальними програмами, здатних сприяти підвищенню ефективності соціальної політики в Україні. 
Результати дослідження використані Головним управлінням економіки Харківської обласної державної адміністрації (довідка про впровадження від 21.04.2010 р. № 01-1/697 – дод. А) при розробці типової структури регіональних програм, Управлінням у справах молоді та спорту Сумської облдержадміністрації при розробці Обласної комплексної програми «Молодь Сумщини на 2011-2015 роки» (довідка про впровадження від 28.04.2010 р. № 805/11-01 – дод. Б), Міністерством регіонального розвитку та будівництва України (довідка про впровадження від 09.09.2010 р. № 3/7-14/882 – дод. В) при розробці переліку показників для оцінювання регіональних соціальних програм та впровадженні засобів забезпечення міжпрограмної координації у сфері соціальної політики та узгодження державних і регіональних програм, а також Харківським регіональним інститутом державного управління Національної академії державного управління при Президентові України при розробці лекційних курсів і планів практичних занять з дисциплін «Соціальна політика» та «Управління соціальним і гуманітарним розвитком» (дод. Г – акт про впровадження від 30.04.2010 р.).

Апробація результатів дослідження. Основні результати дослідження оприлюднені на VIІ – Х міжнародних наукових конгресах «Державне управління та місцеве самоврядування» (м. Харків, 2007 р.; м. Харків, 2008 р.; м. Харків, 2009 р.; м. Харків, 2010 р.), міжнародних науково-практичних конференціях: «Взаємодія органів місцевого самоврядування і громадських організацій: інноваційні рішення в соціальній політиці» (м. Харків, 2008 р.), «Європейські орієнтири муніципального управління» (м. Київ, 2008 р.), «Новітні тенденції розвитку демократичного врядування» (м. Київ, 2008 р.), "Інноваційний розвиток суспільства за умов крос-культурних взаємодій" (м. Суми, 2010 р.).

Публікації. Основні положення дисертаційного дослідження викладено у 9 наукових працях, у тому числі у чотирьох статтях, опублікованих у виданнях, що включені ВАК України до переліку фахових у галузі науки державного управління.

3)  ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі розв’язане актуальне наукове завдання, що полягає в науково-теоретичному обґрунтуванні та розробці практичних заходів щодо удосконалення механізму державного управління соціальними програмами на регіональному рівні в українському трансформаційному суспільстві. Одержані результати дозволяють запропонувати такі узагальнення, висновки і рекомендації:

1. Практика соціально-економічних трансформацій в Україні вимагає уточнення понять, що стосуються процесу застосування програмно-цільового методу в державному управлінні, зокрема, йдеться про такі поняття:

· «програмне планування» – як процес розробки системи заходів, які реалізують визначені цілі і охоплюють вирішення проблеми в цілому, комплексно, у єдності науково-технічних, економічних, соціальних і організаційно-управлінських аспектів;

· «соціальне програмування» – як спосіб постановки управлінської задачі, виходячи зі стратегічних цілей розвитку системи та актуальних проблем її функціонування, а також вибір найбільш ефективного варіанта її рішення, включаючи цільовий розподіл ресурсів;

· «програмно-цільове бюджетування» – як система бюджетного планування, що фокусує увагу на алокації коштів між окремими програмами та дає змогу кількісно виміряти вплив видатків на кінцеві результати реалізації програм.

2. Регіональну соціальну програму можна визначити як систему взаємопов’язаних дій або заходів, спрямованих на досягнення визначених (бажаних) результатів у соціальній сфері, забезпечену матеріальними та організаційними ресурсами. При цьому її структуру складають: паспорт програми, вступна частина, програмні заходи, проблемний, цільовий, ресурсний, організаційно-структурний, керуючий та аналітичний блоки.

3. З огляду на зростаючу роль міжсекторного соціального партнерства у процесах соціально-економічного розвитку регіонів та необхідність використання досвіду розвинутих соціальних практик, запропоновано класифікувати соціальні програми за ознакою належності її виконавців до одного чи декількох секторів суспільних відносин: моносекторні (виконавцями програми є лише органи влади та підпорядковані їм установи), двосекторні (серед виконавців програми присутні громадські або комерційні організації) та трисекторні (у реалізації програми беруть участь представники усіх трьох секторів). В залежності від значення для громадян вирішуваних реалізацією програм соціальних проблем, в Україні можуть плідно використовуватись усі зазначені види соціальних програм.

4. У дисертації обґрунтовано принципи формування комплексного механізму державного управління регіональними соціальними програмами (розвитку, безперервного удосконалення управління, узгодження цілей на основі загальних інтересів, просторової і часової інтеграції, єдності економіки і політики, наукової обґрунтованості та ефективності рішень, адекватності, єдності процесу розробки, виконання та контролю виконання програм, забезпечення єдності стратегічного і поточного регулювання), дієві методи управління (нормативно-правовий, економічний, організаційно-адміністративний, соціальний, інформаційний), множину управлінських процесів та засобів керуючого впливу на об’єкти управління (залучення бюджетних і позабюджетних джерел фінансування цільової програми, передача відповідальним виконавцем програми частини своїх функцій іншим органам виконавчої влади, громадським організаціям, оцінювання програми, взаємодія державних замовників і виконавців програмних заходів, корегування обсягів фінансування та строків реалізації заходів, організація конкурсного відбору виконавців програми, оцінка зовнішніх умов і ризиків реалізації програми, розмежування повноважень і відповідальності учасників програми та ін.). Їх реалізація дозволяє змінювати за необхідності конфігурацію програми, терміни її виконання та обсяги фінансування, додатково залучати відповідних фахівців, тобто робить соціальні програми гнучкими, динамічними, контрольованими з метою досягнення амбітних цілей соціально-економічного розвитку регіону. 

5. Технологічне забезпечення контролінгу (як функції державного управління) сучасними методами, що відповідають основним принципам побудови європейського адміністративного простору (підзвітність, відкритість, прозорість, ефективність влади тощо), сприяє адекватному оцінюванню та неспотвореному інформаційному забезпеченню. Завдання контролінгу в управлінні програмами полягають у тому, щоб шляхом підготовки та надання необхідної інформації орієнтувати керівництво програмою на прийняття необхідних і своєчасних рішень задля досягнення запланованих цілей.
6. Порівняльний аналіз цільових соціальних програм є одним з найважливіших методів аналізу, що дозволяє співставляти існуючі цільові програми з урахуванням конкретних показників для отримання відповідних характеристик соціально-економічного розвитку регіону. Запропонована в дисертації модель оцінки регіональних соціальних програм за технологією PART (Program Assessment Rating Tool) дозволяє здійснити оцінку існуючих регіональних цільових програм з точки зору їх значущості і затребуваності. В умовах бюджетного дефіциту використання рейтингового оцінювання сприяє чіткому та прозорому визначенню пріоритетів цільових соціальних програм, які мають отримати бюджетне фінансування, а також дає можливість співставити аналогічні програми, які реалізуються в різних регіонах України.
7. Логіко-структурний підхід (Logical Framework Approach) – це універсальний підхід для забезпечення будь-якої програмної діяльності, а також управління та контроль над цією діяльністю шляхом аналізу проблем, що розв’язуються, повного урахування інтересів залучених сторін, а також можливих ризиків. Даний підхід є досить ефективним на всіх етапах життєвого циклу програми, особливо при ідентифікації проблем, розробці проекту програми та здійсненні її моніторингу та оцінювання. Логіко-структурна матриця програми дає повне уявлення про програму в цілому, її основні компоненти і зв'язки між ними, необхідні ресурси, припущення і ризики, а також допомагає визначити сфери відповідальності суб’єктів управління програмою.

8. Перспективними засобами підвищення ефективності управління регіональними соціальними програмами визначено забезпечення комплексної координації цього процесу, використання аутсорсингу, у т.ч. за рахунок залучення до розробки і реалізації програми недержавних організацій, запровадження сучасних стандартів програм і звітності. Розробка процесних (функціональних, інформаційних) моделей управління надасть можливість чіткіше визначити роль програм у процесі реалізації завдань регіональної соціальної політики та, у разі необхідності, своєчасно внести необхідні корективи, а також забезпечити комплексне виконання відповідних цільових програм. 
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