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ВСТУП

Актуальність теми. Життєво важливі публічні інтереси різних соціальних груп, держави, суспільства в цілому тісно переплітаються у сфері праці з особистими, приватними інтересами під час виникнення, зміни і припинення відносин у сфері організації і реалізації права на працю. Це переплетіння включає як єдність цілей суб’єктів трудових правовідносин, так і їх розбіжності. Як правило, розбіжності виникають коли мова іде про оплату праці, умови праці та деякі інші питання, в яких роботодавець і працівник досить часто бажають досягти протилежних результатів. 

Сьогодні розбіжності між сторонами трудових відносин можуть вирішуватися в рамках спільних переговорів, а можуть потребувати застосування засобів захисту трудових прав, серед форм якого окремо слід виділити судовий захист. Ця форма захисту трудових прав має переваги у порівнянні з іншими. Насамперед, захист в такому разі здійснюється спеціально уповноваженим державним органом, виконання рішень якого гарантується можливістю застосування державного примусу. Тому саме ця форма захисту трудових прав є найбільш поширеною в умовах чисельних порушень трудових прав у сучасних умовах. 

Водночас, не зважаючи на зростаючу потребу захисту трудових прав в сучасних умовах, в тому числі в рамках судового захисту, в чинному Кодексі законів про працю України поняття форм, заходів, засобів і способів захисту трудових прав не розкриваються. Практика їх застосування свідчить про відсутність чіткого розмежування даних понять, а точніше – підміну одного поняття іншим. Немає одностайності і щодо вирішення питання співвідношення понять трудовий спір і трудовий конфлікт, що породжує проблему порядку врегулювання розбіжностей між працівниками і роботодавцями у разі виникнення конфліктів праці. Особливо це проявляється у випадках неможливості врегулювання розбіжностей у судовому порядку, а отже з’являється необхідність застосувати примирно-третейську процедуру. 

Окремим питанням обраної теми вже приділяли увагу багато українських науковців. Серед них варто виділити таких відомих фахівців як: В.М. Андріїв, Н.Б. Болотіна, І.В. Бондаренко, М.Д. Бойко, С.Я.Вавженчук, Н.В.Витрук, Р.С.Веприцький, Л.Д.Воєводін, Н.Д.Гетьманцева, В.Я. Гоц, В.В.Жернаков, В.І. Жуков, О.В. Зайчук, Т.А.Занфірова, А.М.Кучук, Л.І.Лазор, В.В.Лазор, М.І. Мельник, П.Д.Пилипенко, С.М. Прилипко, В.І. Прокопенко, З.В.Ромовська, О.Ф.Скакун, О.Є.Сонін, В.С.Стефанюк, І.І.Шамшина, Я.Н. Шевченко, В.І.Щербіна, Г.І.Чанишева, О.М.Ярошенко та інших. Проте, в сучасних умовах принципи та процедура судового захисту трудових прав зазнають змін у зв’язку з еволюцією суспільних відносин та розширенням поля нормативно-правової регламентації.

Наявність невирішених проблем свідчить про актуальність і складність тематики даної дисертаційної роботи. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами.  Дисертація виконана на кафедрі правознавства Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля відповідно до комплексної цільової програми університету й кафедри «Проблеми  розвитку вітчизняного законодавства та імплементації в  Україні норм  міжнародного та європейського права». Тема роботи узгоджується з планами наукових досліджень кафедри правознавства Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля.

Мета і задачі дослідження. Мета дослідження полягає в тому, щоб на основі комплексного дослідження теоретичних положень, чинного законодавства України та узагальнень практики його реалізації визначити концептуальні засади порядку судового захисту трудових прав, а також поняття, види та особливості застосування принципів судового захисту трудових прав та на цій основі підготовити конкретні пропозиції та наукові рекомендації по удосконаленню нормативно-правового забезпечення у зазначеній сфері.
Для досягнення поставленої мети дослідження вважається за необхідне вирішення наступних задач: 

- розкрити правову природу та поняття права на судовий захист трудових прав суб’єктів трудових правовідносин; 

- уточнити місце судового захисту у системі форм захисту трудових прав;

- надати характеристику порядку судового захисту трудових прав у разі виникнення індивідуальних трудових спорів;

- визначити роль суду у вирішенні колективних трудових спорів відповідно до норм чинного законодавства;

- окреслити процесуальні питання судового захисту трудових прав у зарубіжних країнах та принципи судового захисту трудових прав у міжнародних судових установах задля рецепції іноземного досвіду;

- визначити поняття та механізм застосування принципів судового захисту трудових прав;

- надати характеристику складовим підсистеми принципів судового захисту трудових прав засобами національної судової системи;

- виробити конкретні пропозиції та рекомендації з метою удосконалення правового регулювання права на судовий захист трудових прав. 
Об'єктом дослідження є суспільні відносини, що виникають у разі звернення суб’єкта трудових правовідносин до суду за захистом порушеного, оспорюваного чи невизнаного трудового права. 

Предметом дослідження є сукупність правових норм, що регулюють принципи та порядок судового захисту трудових прав працівників.

Методи дослідження. Для вивчення проблем правового регулювання судового захисту трудових прав застосовується ряд методів і прийомів наукового пізнання на основі загальнотеоретичних положень філософії, загальної теорії держави і права. 

Логіко-семантичний слугував ключем для розширення понятійного апарату досліджуваної проблематики, зокрема, через введення таких понять як захист трудових прав, охорона трудових прав, право на судовий захист трудових прав (п. 1.1), заходи захисту (п. 1.2), порядок судового захисту трудових прав (п. 2.1), принципи судового захисту трудових прав (п. 3.1). Застосування системно – структурного методу дозволило розглянути систему принципів судового захисту трудових прав як єдине ціле з одночасним виділенням двох складних підсистем принципів, що характеризуються наявністю єдиних і розбіжних принципів судового захисту трудових прав (п. 3.1). Метод класифікації і групування застосовано для визначення складових системи принципів судового захисту трудових прав (п. 3.2, 3.3). Методи документального аналізу та раціональної критики застосовувались для виділення проблем процесу здійснення захисту трудових прав (п. 2.1.1, 2.1.2). Порівняльно-правовий метод було застосовано для порівняння вітчизняного законодавства та законодавства окремих зарубіжних країн (п. 2.1.2, п. 2.2)

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дане дослідження є одним із перших комплексних, системних наукових досліджень проблем порядку судового захисту трудових прав та принципів його здійснення. У результаті проведеного дослідження визначені концепція порядку та принципів судового захисту трудових прав в сучасних умовах, сформульовано цілий ряд нових наукових положень та висновків, запропонованих особисто здобувачем. Основні з них такі:

вперше:

· пропонується наділити прокурора правом на звернення до суду з заявою про визнання страйку незаконним з визначенням першого «процесуальним» позивачем – особою, яка діє від свого імені, але звертається до суду за захистом інтересу іншої особи, право якої порушено, в силу закону; 

· визначено, що можливість здійснення захисту трудових прав міжнародними судовими установами і національними судами є підставою розмежування двох підсистем принципів єдиної системи принципів судового захисту трудових прав, оскільки принципи, відповідно до яких здійснюється судовий захист трудових прав у судах України відрізняються від тих, що становлять основу судового захисту трудових прав на міждержавному рівні. Зазначені підсистеми принципів є складовими єдиної системи принципів судового захисту;

· запропоновано класифікацію принципів судового захисту трудових прав покласти в основу закріплення таких принципів у джерелах права. А саме, на національному рівні внесена пропозиція єдині принципи судового захисту закріпити у Конституції України і Законі України «Про судоустрій і статус суддів» як однакові для застосування при здійсненні правосуддя суддями будь-яких судів держави. Принципи, які розбіжні для двох підсистем, закріпити на національному рівні в законах (галузевому законодавстві), на міжнародному – у спеціалізованих нормативно-правових актах, що регламентують діяльність певних міжнародних судових органів; 

удосконалено:

· поняття права на судовий захист трудових прав, під яким запропоновано розуміти можливість звернення до суду суб’єкта трудових правовідносин, реалізація якої у встановленому законом порядку є підставою для справедливого і неупередженого розгляду порушеного питання судом у розумні строки з винесенням рішення, невиконання якого у добровільному порядку тягне можливість звернення за примусовим виконанням в рамках виконавчого провадження;

· поняття порядку судового захисту трудових прав, під яким запропоновано розуміти хід послідовних, регламентованих, пов'язаних одна з одною дій суду щодо порушених, оспорюваних чи невизнаних трудових прав з метою їх забезпечення шляхом застосування одного зі способів захисту відповідних даній формі захисту;

дістали подальшого розвитку:

· концепція виокремлення трудового процесуального права як самостійної галузі з наданням додаткових аргументів на користь розробки і прийняття Трудового процесуального кодексу України, існування якого як окремого джерела трудового процесуального права буде мати ряд переваг, серед яких: системність в такому разі процесуальних норм; об’єднання їх всіх в рамках одного акту, що значно полегшує правозастосування; конкретизація стосовно певного виду правовідносин, а отже врахування особливостей останніх; 

· концепція щодо неможливості «виведення зі змісту акту, сукупності норм» певних принципів для їх застосування при вирішенні спорів, оскільки таке поглиблює проблему різноманітного вирішення судами спорів, які виникають з однакових правовідносин та обставин, або неоднакового застосування матеріального чи процесуального права на стадії апеляційного, касаційного оскарження судових рішень, через те, що «виведення» містить долю суб’єктивного сприйняття норм права суддями. Акцентовано увагу, що тільки «офіційне визнання» певних правил принципами шляхом їх прямого закріплення у якості таких у певних джерелах права повинно передувати їх застосуванню при вирішенні спорів.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що викладені в дисертації результати дослідження, отримані авторкою, можуть бути використані:

- у науково-дослідній сфері – для подальшого дослідження теоретичних та практичних проблем захисту трудових прав;

- у правотворчості – у процесі підготовки проектів нових і вдосконалення чинних законодавчих актів, які встановлюють принципи та процедуру захисту трудових прав громадян. Зокрема, при розробці проектів Трудового кодексу України та Трудового процесуального кодексу України;

- у правозастосовній діяльності – з метою вдосконалення практики використання норм чинного законодавства судами при вирішенні індивідуальних і колективних трудових спорів, а також в досудовому порядку; 

- у навчальному процесі – положення й висновки, зроблені в дисертації, можуть бути використані під час вивчення таких наукових дисциплін як «Трудове право» «Трудові спори» у вищих юридичних закладах освіти, у процесі опрацювання та вдосконалення робочих програм і планів, при підготовці підручників, навчальних посібників, лекцій, семінарських занять, рефератів і курсових робіт.
Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні положення, висновки та пропозиції, що містяться в даній науковій роботі, обговорювалися на засіданнях кафедри правознавства Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля, знайшли відображення в наукових публікаціях автора, а також у доповідях на міжнародних і регіональних наукових і науково-практичних конференціях: «Сучасні проблеми  правового забезпечення державних реформ» (м. Львів, 2012 р.) та «Правові засоби забезпечення  та захисту прав людини: вітчизняний та зарубіжний досвід» (м. Луганськ, 2012 р.).

Публікації. Ключові теоретичні й практичні положення дисертаційної роботи знайшли своє відбиття в 5 наукових статтях, опублікованих у фахових виданнях, та в 2 тезах наукових доповідей і повідомлень на вказаних конференціях.


Структура роботи. Дисертація складається зі вступу, 3 розділів, які містять 7 підрозділів, з яких один містить 2 пункти, висновків та списку використаних джерел. Загальний обсяг  дисертації складає 179 сторінок. Список використаної літератури налічує 210 найменувань і викладений на 22 сторінках.
ВИСНОВКИ

У результаті дисертаційного дослідження, проведеного на підставі аналізу поглядів науковців і положень чинного законодавства, сформульовано низку висновків і пропозицій, спрямованих на досягнення поставленої мети – вирішення наукового завдання – вдосконалення принципів та процедури судового захисту трудових прав. До основних з них віднесено такі:

1. У загальнотеоретичному розумінні захист трудових прав визначено як застосування відносно порушеного, невизнаного чи оспорюваного права одного зі способів захисту відповідно формі останнього, а охорону трудових прав як попередження порушень прав, розмежовуючи, таким чином, відповідні правові явища.

2. Внесена пропозиція запровадження в Україні практики вирішення колективних трудових спорів юридичного характеру у судовому порядку. При цьому обґрунтовується необхідність визначення трудового колективу суб’єктом трудового права і включення відповідного положення до проекту Трудового кодексу України. 

Підтримуючи позицію щодо необхідності збереження і вдосконалення існуючих повноважень трудового колективу внесена пропозиція до них віднести також право на судовий захист у разі виникнення конфлікту права. При цьому поняття конфлікту права слід відокремити від поняття конфлікту інтересів, оскільки лише тлумачення або застосування норм, встановлених законом, колективним договором або іншим правовим актом повинно здійснюватися судом. Врегулювання конфліктів інтересів можливо здійснювати в рамках переговорів, самостійно сторонами шляхом досягнення компромісу. 
3. Підтримано позицію необхідності виокремлення трудових процесуальних відносин, які виходять за рамки цивільних процесуальних, і являють собою самостійні процесуальні відносин з вирішення трудових спорів і конфліктів. Таке виокремлення повинно супроводжуватися виділенням трудового процесуального права як самостійної галузі, джерелом норм права якої повинен стати Трудовий процесуальний кодекс України.
Однією з причин відсутності такого кодексу є виділення трьох видів правовідносини з розгляду трудових спорів залежно від того, яким юрисдикційним органом розглядається спір: трудових процесуальних, цивільно-процесуальних і адміністративно-процесуальних. При цьому до трудових процесуальних правовідносин віднесені лише відносини з розгляду трудових спорів у КТС, примирною комісією, в тому числі, за участю посередника, в трудовому арбітражі.
4. Порядок судового захисту трудових прав являє собою хід послідовних, регламентованих, пов'язаних одна з одною дій суду щодо порушених, оспорюваних чи невизнаних трудових прав з метою їх забезпечення шляхом застосування одного зі способів захисту відповідних даній формі захисту. 
Порядок судового захисту трудових прав у разі виникнення індивідуальних трудових спорів охоплює три стадії: звернення до суду; розгляд і вирішення спору; виконання прийнятих рішень. Кожна з цих стадій передбачає чітко регламентовані дії суб’єктів судового процесу, спрямовані на вирішення розбіжності суб’єктів трудових правовідносин, чому, на жаль, заважає існування ряду проблемних питань, з яких запропоновано вирішити наступні: 

- відносно стадії звернення до суду акцентовано увагу на доцільності закріплення на законодавчому рівні не тільки поняття трудового конфлікту і трудового спору як розбіжних за змістом, але і визначення такої особливості порядків їх вирішення як можливість застосування примирно-третейської процедури для вирішення конфлікту (конфлікту інтересів) і виключно судовий порядок вирішення трудового спору (конфлікту права);

- задля вирішення проблеми конкретизації способів захисту трудових прав залежно від різновиду вимоги про захист трудових прав, заявленій позивачем до суду, запропоновано виділити: 1) позови про визнання, 2) позови про присудження; 3) перетворювальні позови, з яких кожен буде характеризуватися певними способами захисту трудових прав, які слід прямо закріпити в законодавстві для відповідності захисту трудових прав вимозі ефективності. Позови про визнання передбачатимуть застосування судом таких способів захисту як визнання (наявності) права, визнання правочину недійсним, визнання правочину дійсним, визнання факту існування правовідносин між сторонами, визнання факту відсутності правовідносин, визнання зобов’язання невиконаним, визнання обов’язку іншої особи, визнання іншої особи такою, що втратила права. Позови про присудження передбачатимуть примусове забезпечення прав через примус відповідача до вчинення певних дій або утримання від них. Перетворювальними позовами у справах із трудових правовідносин будуть позови, предмет яких дозволить суду застосувати такі способи захисту як зміна чи припинення спірних трудових правовідносин;

5. Визначено, що навіть за відсутності за загальним правилом можливості реалізувати право на судовий захист у разі виникнення колективного трудового спору, стверджувати про виключення суду з суб’єктів, які сприяють вирішенню спору не можна. Виняток з правила становить вирішення колективних трудових спорів судом у випадку законодавчої заборони страйкування при неможливості врегулювання розбіжностей за допомогою Національної служби посередництва і примирення, а також вирішення судом питання щодо визнання страйку незаконним, коли спір працівників і роботодавців судом не вирішується, але рішення суду має вирішальне значення для цього. Водночас законодавче врегулювання процедури судового захисту трудових прав у разі виникнення колективного трудового спору відповідно нормам чинного законодавства має недоліки, усунення яких можливе через визнання права на звернення до суду з позовною заявою у передбачених в ст. 25 Закону України «Про порядок вирішення колективних трудових спорів (конфліктів)» випадках за сторонами колективного трудового спору, котрі у межах позовного провадження набудуть статусу позивача та відповідача. 

6. Внесена пропозиція наділити прокурора правом на звернення до суду з заявою про визнання страйку незаконним. Прокурора в такому випадку не варто визначати «матеріальним »позивачем у справі про визнання страйку незаконним, суб’єктом спірних правовідносин. Таким слід визначати того, на захист чиїх інтересів прокурор звертається до суду. Прокурора можливо визначити «процесуальним» позивачем – особою, яка діє свого імені, але звертається до суду за захистом інтересу іншої особи в силу закону.

7. Визначено, що для застосування принципи повинні бути прямо закріплені у певних джерелах права. Твердження про «виведення зі змісту акту» певних принципів для їх застосування при вирішенні спорів не тільки не має підстав, але і поглиблює проблему різноманітного вирішення судами спорів, які виникають з однакових правовідносин оскільки «виведення» містить долю суб’єктивного сприйняття норм права суддями. Тільки «офіційне визнання» певних правил принципами шляхом їх закріплення у певних джерелах права повинно передувати їх застосуванню при вирішенні спорів.

8. Серед принципів, які слід визначити основою процесуальної діяльності суду під час вирішення трудових спорів і закріпити в Трудовому процесуальному кодексі України, виділені:

·  принцип альтернативності форм захисту трудових прав

· захист трудових прав у трудових судах на основі Трудового процесуального кодексу України 
· принцип свободи вибору між існуючими формами захисту трудових прав
· принцип пріоритетності норм спеціального законодавства

· принцип можливості щодо працівників здійснення представництва інтересів в суді профспілкою

· застосування положень фундаментальних конвенцій МОП не залежно від ратифікації (включаючи єдині принципи судового захисту трудових прав, закріплені в них).

Серед принципів правового регулювання трудових відносин запропоновано закріпити принцип неможливості встановлення обмежень і заборон відносно трудових прав.

9. До принципів судового захисту трудових прав у Європейському суді з прав людини віднесені наступні:

1) принцип визнання юрисдикції Європейського суду з питань тлумачення і застосування Конвенції про захист прав людини і основоположних свобод та протоколів до неї; 

2) принцип визнання в якості джерел права прецедентів, створених Європейським судом з прав людини;
3) принцип прийняття Європейським судом власних рішень;
4) принцип взаємності (розуміння того, що кожна сторона діятиме у визначений спосіб саме тому, що інша сторона теж буде діяти подібним чином);

5) принцип індивідуальності звернення потерпілого до суду з заявою (скаргою);

6) принцип безкоштовності розгляду справи в Європейському суді з прав людини;

7) принцип вичерпання всіх національних засобів правового захисту для прийняття заяви (скарги ) Європейським судом;

8) принцип шестимісячного строку;

9) принцип неможливості розгляду однієї справи двічі;

10) принцип забезпечення дотримання зобов'язань за Конвенцією про захист прав людини і основоположних свобод та протоколами до неї;

11) принципи розгляду заяв (скарг) лише щодо «допущеного однією з Високих Договірних Сторін порушення прав».
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