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ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы исследования

Условия мирового финансового кризиса, затронувшего и украинскую банковскую систему, резко изменили отношение банков к проблеме управления кредитным риском. Многие методы и модели, вполне адекватно работавшие ранее, оказались устаревшими и неточными. Поэтому в сложившейся ситуации банкам пришлось «на лету» вырабатывать новые методы управления кредитным риском. Однако эффективность этих методов не всегда оказывалась на ожидаемом уровне. Так, совокупный убыток банковской системы Украины в 2009 году составил 23596 млн. грн, что превышает всю прибыль банков, полученную за предыдущие 8 лет работы. Основная доля этих убытков приходится именно на кредитные операции, про что свидетельствует увеличение доли проблемной кредитной задолженности за 2008-20010 гг. с 1.8% до 10.6%.
Одной из главных причин возникновения кризиса платежей по кредитам можно назвать инерционность отношения банков к кредитному процессу, отсутствие единой концепции, по которой осуществлялось бы ведение кредита от момента выдачи до полного погашения, использование устаревших методов анализа и принятия антикризисных решений. При этом особенностью данного кризиса стала его сильная связь с кредитоспособностью физических лиц, поскольку именно кризис неплатежей по ипотечным кредитам в США стал основным поводом для начала мирового кризиса. Поэтому, в условиях, сложившихся в экономике Украины, особый акцент следует сделать на моделирование управления кредитным риском в процессе кредитования физических лиц.

Особенностью кредитования физических лиц является большое количество операций, при сравнительно небольших суммах кредитов. Это вынуждает банки для сохранения конкурентоспособности снижать операционные издержки на выдачу одного кредита, что в свою очередь обуславливает актуальность задач автоматизации управления рисками, связанными с потребительским кредитованием.
Необходимо отметить, что проблема управления кредитным риском вообще, и при кредитовании физических лиц в частности неоднократно затрагивалась в отечественной и зарубежной литературе, специалистами в области финансово-кредитных отношений, в частности в трудах А.Н. Мороза, О.И. Лаврушина, Н.И. Валенцевой, Н.М. Внуковой, Н. Бунге. В области экономико-математического моделирования данную проблему исследовали В. В. Витлинский, Ю.Г. Лысенко, Л.Н. Сергеева, В.Н. Тимохин, Е.Ю.Андиева. В области искусственного интеллекта проблему управления кредитным риском рассматривали Э. Хантер, С. Хайкин, Н.Н. Иванов, Е.В. Кравчук, А.А. Ежов, С.А. Шумский.

Однако, большинство авторов проводили свои исследования в условиях стабильной банковской системы, не затрагивая аспекты, которые проявляются в условиях глобального финансового кризиса. В настоящее же время именно изучение особенностей процесса кредитования в кризисных и посткризисных условиях являются наиболее актуальной темой для финансово-кредитных учреждений Украины. Поэтому моделирование управления кредитным риском коммерческого банка является актуальным, что обусловило выбор темы диссертационной работы, её цель и задачи.

Связь работы с научными программами, темами

Диссертационная работы выполнена в рамках госбюджетных тем кафедры экономической кибернетики Донецкого национального университета: «Методология применения количественных методов в экономике» Г-11/45 (номер государственной регистрации 0111U005692), «Моделирование жизнеспособных систем» Г-11/46 (номер государственной регистрации 0111U005693), в которых автор участвовал как соисполнитель.
Цель и задачи исследования

Целью диссертации является  разработка комплекса моделей и методов управления кредитным риском коммерческого банка, обеспечивающих устойчивость банка и оптимальное его функционирование при значительных изменениях в условиях внешней среды.

Для достижения заданной цели в диссертации поставлены и решены следующие задачи:

проанализированы особенности кредитных операций коммерческих банков Украины в современных условиях;

исследованы существующие методы оценки кредитного риска и формальные процедуры принятия решения о выдаче кредита;
разработана концепция моделирования управления кредитным риском банка;

разработана и реализована комбинированная модель оценки платежеспособности заемщиков;

разработана динамическая имитационная модель идентификации возникновения кредитного риска;

разработана динамическая имитационная модель изменения финансового состояния заемщика в кризисной ситуации;

предложена модель принятия оптимального решения по выбору параметров страхования кредитного риска;
предложена модель ведения кредитного процесса и работы с проблемной задолженностью.
Объектом исследования являются процессы предотвращения возникновения кредитного риска в коммерческом банке.

Предметом исследования в данной работе являются модели и методы управления кредитным риском в коммерческих банках.
Методы исследования

Теоретическими и методологическими основами исследования послужили разработки отечественных и зарубежных ученых в области экономико-математического моделирования, имитационного моделирования, статистического анализа, нейронных сетей, анализа процессов кредитования и страхования. Информационную базу исследования составляют официальные статистические данные Национального банка Украины, Государственного комитета по статистике, отчеты коммерческого банка Донгорбанк.

Научная новизна полученных результатов заключается в разработке теоретических и методических аспектов управления кредитным риском коммерческого банка. При этом к основным научным результатам работы можно отнести следующие:
впервые разработаны:

концепция моделирования управления кредитным риском коммерческого банка, основанная на принципах системного подхода и адаптивного управления процессами кредитования, реализация которой позволяет создать комплексное обеспечение управления кредитным риском и снизить расходы за счет улучшения достоверности оценки риска и более быстрой адаптации банка к изменениям условий внешней среды.
имитационная модель идентификации возникновения кредитного риска, основанная на динамическом моделировании изменения структуры кредитного портфеля при ухудшении условий внешней среды, что позволяет банку определить граничные возможности увеличения процентной ставки по выданным кредитам для компенсации увеличения стоимости ресурсов и минимизировать затраты, связанные с кризисом неплатежей.
имитационная модель изменения финансового состояния заемщика в кризисной ситуации, которая позволяет выработать оптимальный план действий в системе банк-клиент, повышающий вероятность погашения заёмщиком задолженности по кредиту, что позволит улучшить финансовое состояние банка в условиях кризиса, а также повысить доходность за счет ускорения возобновления платежей по кредитам в посткризисных условиях; 
усовершенствована:
комбинированная модель оценки платежеспособности заемщика,  которая позволяет объединить преимущества нейросетевых и традиционных скоринговых методов, что улучшает достоверность получаемых оценок и позволяет повысить доходность банка за счет уменьшения количества проблемных кредитов.

получила дальнейшее развитие:
модель принятия оптимального решения по выбору параметров страхования кредитных рисков, основанная на идеях адаптивного управления бизнес-процессами на основании определения состава затрат банка в различных моделях страхования, соответствующих различным условиям внешней среды, внедрение которой позволит снизить расходы банка на страхование кредитных операций.
Практическое значение диссертационного исследования состоит в том, что предложенные в работе модель изменения финансового состоянии заемщика в кризисной ситуации, комбинированная модель оценки платежеспособности заемщика, а также модель ведения кредитного процесса и работы с проблемной задолженностью могут рассматриваться как конкретные инструменты управления кредитным риском коммерческих банков любого уровня.

Полученные в диссертации научные результаты, концептуальные положения, принципы моделирования, а также разработанные модели и методы нашли практическое применение в работе управления кредитных и позиционных рисков КБ Донгорбанк. Экономический эффект составил 1282 тыс. грн.
Апробация результатов исследования
Основные результаты диссертации докладывались на международной научно-практической конференции «Антикризові аспекти регулювання економіки» (2-4 декабря 2010г. г. Харьков), научно-практической конференции с международным участием «Системи підтримки прийняття рішень. Теорія і практика» (6 июня 2011г. г. Киев), всейкраинской конференции «Проблеми економічної кібернетики 2011» (14-16 сентября 2011г. г. Одесса), научных семинарах кафедры экономической кибернетики Донецкого национального университета (2009-2011 гг.).
Публикации. По теме диссертации опубликовано 8 научных работ, общим объемом 4.2 п/л., из которых автору принадлежит 3.1 п/л.
Структура и объем диссертации. Диссертация состоит из вступления, трех разделов, заключения, списка использованных литературных источников из 134 наименований и двух приложений. Основное содержание работы изложено на 155 стр. машинописного текста, материал диссертации иллюстрирует 26 таблиц и 49 рисунков.
Заключение

В диссертации выполнено теоретическое обобщение проблем управления кредитным риском коммерческого банка и предложено новое решение важного для экономики Украины научно-практического задания разработки концепции моделирования и моделей реализации управления кредитным риском. При этом получены научные результаты, которые позволяют сделать следующие выводы.

Анализ особенностей кредитных операций украинских банков показал чрезмерно быстрый рост объемов выданных кредитов в предкризисные годы и увеличение зависимости банков от иностранных кредитных ресурсов. Но самой главной тенденцией стало увеличение роли потребительского кредитования в операциях банков. Однако, процесс выдачи потребительских кредитов не адаптирован для учета их особенностей, что привело к резкому ухудшению качества кредитных портфелей в результате финансового кризиса. Это делает тему моделирования управления кредитными рисками особенно актуальной в отношении кредитования физических лиц.

Рассмотрение существующих методов оценки кредитного риска и формальных процедур принятия решения о выдаче кредита позволило установить и сопоставить основные методы такого анализа: субъективную оценку заемщика, скоринговые модели и автоматизированные аналитические системы. На основании исследования особенностей этих методов сформулирована процедура анализа кредитного риска и принятия решения о выдаче кредита, которую можно рассматривать как предпосылку к разработке концепции управления кредитным риском банка.

На основании изучения процессов кредитования в украинских банках, теоретических исследований отечественных и зарубежных ученых, разработана концепция моделирования управления кредитным риском коммерческого банка. Концепция основана на комплексном подходе к управлению кредитным риском на всех этапах процесса кредитования, включая предварительный анализ заемщика, мониторинг выданных кредитов и реструктуризацию задолженности в случае возникновения у заемщика проблем с выплатой кредита.

На основании анализа возможностей метода кредитного скоринга выделены направления его усовершенствования. Предложена классификация факторов скоринговой оценки на десять групп по четырем основным классификационным признакам и для каждой группе выделены оптимальные методы обработки. Это дало возможность разработать и реализовать комбинированную модель оценки платежеспособности заемщика, включающую экспертные, статистические и нейросетевые методы анализа. Реализация модели в условиях КБ Донгорбанк позволила получить экономический эффект, оцениваемый в 775 тыс. грн.

Для изучения возможностей компенсирования роста стоимости банковских кредитных ресурсов путем поднятия ставки по выданным кредитам, построена динамическая модель идентификации возникновения кредитного риска, позволяющая прогнозировать изменения структуры кредитного портфеля. Проведенный анализ позволил сделать вывод об ограниченной эффективности таких действий со стороны банков. Результаты анализа модели хорошо коррелируются с реальной статистикой банковской системы Украины.

Для исследования изменений финансового состояния заемщика в кризисной ситуации предложена динамическая имитационная модель этого процесса. Её использование позволяет оптимизировать процесс реструктуризации кредитов заемщикам,  уровень доходов которых внезапно уменьшился, с тем, чтобы обеспечить возможность внесения дальнейших платежей, что является не только экономической, но и социальной проблемой.

Для снижения расходов банка на кредитный процесс, проведен анализ затрат при внешнем страховании и самостраховании, выделены критерии определения эффективности того и другого способа и предложена модель принятия оптимального решения по выбору параметров страхования кредитного риска.

Учитывая высокий уровень проблемной задолженности в коммерческих банках Украины, в работе разработана модель кредитного процесса, включающая блоки работы с проблемной задолженностью, а также  описаны её методические элементы – поведенческий и коллекторский скоринг. Экономический эффект от внедрения данной модели оценивается в 507 тыс. грн.
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