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ВСТУП

Актуальність теми. Приєднання України до реалізації цілей і принципів Болонського процесу (забезпечення якісного освітнього рівня фахівців, відповід​ність їхньої підготовки міжнародному ринку праці) посилює актуальність питання формування професійної компетентності майбутнього фахівця. Зміцнення євро​пейської співпраці у професійній освіті з підготовки фахівців вимагає нових підходів до організації навчально-виховного процесу. Нагальною є потреба підвищення рівня екологічної освіти, культури і свідомості фахівців різних галузей та професійної реалізації на всіх рівнях.

Основними пріоритетами екологічної політики є підготовка висококваліфі​кованих кадрів, які професійно здатні до адаптації та самореалізації в умовах екологізації агропромислового комплексу. Основні завдання національної еколо​гічної політики в сфері освіти полягають у: вдосконаленні системи екологічної ос​віти з урахуванням принципів сталого еколого-збалансованого розвитку; ство​ренні національних систем екологічного інформування та освіти населення, вклю​чаючи соціально-орієнтоване використання її інформаційно-методичних центрів з обміну досвідом; підвищенні професійно-екологічної кваліфікації посадових осіб інституційних органів управління; вдосконалення системи управління інформацією про еколого-збалансований розвиток, зокрема, екологічне просвітництво громадськості шляхом упровадження еколого-виховних та освітянських програм, при постійному оприлюдненні стану еколого-економічної безпеки держави.

Стратегія державної кадрової політики (2012-2020 рр.) визначає особливості підготовки і перепідготовки висококваліфікованих кадрів згідно з сус​пільними потребами. Вона наголошує на відсутності збалансованої системи управління професійною орієнтацією молоді, об’єктивних принципів її добору і навчання; уповільненості темпів впровадження сучасних технологій професійного розвитку, ефективної системи моніторингу потреб суспільства і держави у фахівцях із відповідними освітньо-кваліфікаційними рівнями підготовки; недосконалості механізму формування державного замовлення на підготовку фахівців. Основ​ними завданнями реалізації галузевої кадрової політики в сфері охорони довкілля є: удосконалення Галузевих стандартів вищої освіти; реформування системи професійно-технічної, базової вищої і післядипломної екологічної освіти з метою забезпечення їх якості та, удосконалення держстандарту у системі управління якістю; перегляд освітньо-професійних програм та освітньо-кваліфікаційних характеристик щодо визначення змісту підготовки та діагностики екологічних знань, умінь, навичок, ціннісних характеристик і особистих якостей фахівців, необхідних для виконання завдань майбутньої професійної екологічної діяль​ності; кар'єрного росту майбутніх екологів і забезпечення рівня їхнього стабіль​ного професійного розвитку при підвищенні кваліфікації або додатковому навчан​ні; оцінювання професійної екологічної діяльності фахівців за рівнем досягнутих професійних результатів, забезпеченні матеріального стимулювання.

Загальні питання професійної підготовки фахівців розкрито в працях О.Алексюка, С.Гончаренка, І.Зязюна, В.Лугового, В.Сидоренка, С.Сисоєвої, М.Степка та ін.; діагностика та мотивація професійної діяльності особистості представлена в працях Н.Бордовської та А.Реана; основою для розуміння процесу формування професійних умінь та навичок став науковий доробок А. Бєляєвої, Р. Бояциса, А. Бойко, І. Іванової, К.Платонова, Л. Пруссової, Г.Селевка, Р. Стогділл, Ф. Тейлора та ін.; аналіз й розвиток професійної компетентності сучасного фахівця, її складові висвітлено В. Хутмахером, Дж.Равеном, І. Зимньою, С.Гончаренком, Н. Коломінським, А.Марковою, О.Єфремовим та ін.; теоретико-методичні засади формування професійної компетентності фахівців розглянуто М.Боритьком, Н.Кузьміною, Л. Філатовою, А.Нісімчуком.

Обґрунтування сутності екологічної освіти і культури представлено у пра​цях Г.Білявського, М. Дробнохода, Є.Желібо, А.Романович, Г. Пустовіта, С. Сте​паненко, В. Некоса, Т. Сафранова, В. Собчик. 

Проте проблема формування професійної компетентності майбутніх екологів залишається недостатньо дослідженою. Отже, актуальність зазначеної проблеми зумовлена протиріччями між:

· замовленням суспільства на висококваліфікованих фахівців в галузі природокористування й охорони довкілля та недосконалістю професійно-орієнтованої підготовки галузевого спрямування; 

· потребами у вирішенні екологічних проблем агросфери й оптимізації екологічних ситуацій та відсутністю програм фахової підготовки з уніфікованими професійними компетентностями; 

· необхідністю підвищення якості професійної екологічної освіти фахівців вищих аграрних навчальних закладів і відсутністю теоретичних аспектів розробки їх специфіки.

Спираючись на вагомість означеної проблеми дослідження, її теоретичне та практичне значення, враховуючи важливість розвитку  професійної екологічної освіти та необхідність формування професійної компетентності у майбутніх екологів і наявні протиріччя, темою дисертаційного дослідження обрано: «Формування професійної компетентності майбутніх екологів у фаховій підготовці вищих аграрних навчальних закладів».
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до тематичного плану науково-дослідної роботи кафедри екології агросфери та екологічного контролю «Обґрунтувати наукову концепцію та розробити заходи формування професійно-практичної компетентності фахівців з управління природокористуванням в агросфері» (РК № 0112U001684). 

Тему дисертації затверджено вченою радою Природничо-гуманітарного навчально-наукового інституту Національного університету біоресурсів і природокористування України (протокол № 7 від 09.02.2011 р.) та узгоджено в бюро Ради з координації наукових досліджень в галузі педагогіки і психології в Україні (протокол № 8 від 25.10.2011 р.)

Мета і задачі дослідження. Мета дослідження полягає у розробці, теоретичному обґрунтуванні та експериментальній перевірці моделі формування професійної компетентності майбутніх екологів вищих аграрних навчальних закладів.

Відповідно до мети визначено задачі дослідження: 

1) здійснити аналіз досліджуваної проблеми у філософській, психолого-педагогічній, методичній, фундаментальній і прикладній спеціальній екологічній літературі;

2)  розкрити особливості, специфіку та зміст фахової підготовки майбутніх екологів, проаналізувати її варіативну складову у вищих аграрних навчальних закладах;

3) визначити і теоретично обґрунтувати педагогічні умови формування професійної компетентності студентів;

4) визначити критерії та рівні сформованості професійної компетентності майбутніх екологів;

5) розробити та експериментально перевірити модель формування професійної компетентності студентів аграрних ВНЗ.

Об’єкт дослідження − професійна підготовка майбутніх екологів у вищих аграрних навчальних закладах.

Предмет дослідження – модель формування професійної компетентності майбутніх екологів.

Для вирішення поставлених задач, реалізації мети дослідження було використано методи дослідження: 

теоретичні: аналіз і синтез, які дозволили вивчити філософську, психолого-педагогічну літературу, вивчення, порівняння та узагальнення досвіду роботи вищих аграрних навчальних закладів з проблем формування професійної компетентності, навчально-методичної документації щодо забезпечення підготовки екологів при систематизації отриманих даних; 

емпіричні: спостереження за процесом формування професійної компетентності майбутніх екологів; тестування та бесіди; аналіз результатів виконання ситуаційних, індивідуальних та групових завдань студентів; опитування викладачів фахових дисциплін; педагогічний експеримент з метою перевірки ефективності реалізації моделі формування професійної компетентності майбутніх екологів; 

статистичні: методи математичної статистики та обробки одержаних експериментальних даних з метою кількісного і якісного аналізу результатів експериментального дослідження. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що: 

вперше розроблено, теоретично обґрунтовано та експериментально перевірено модель формування професійної компетентності майбутніх екологів у фаховій підготовці вищих аграрних навчальних закладів; 

визначено і обґрунтовано педагогічні умови формування професійної компетентності майбутніх екологів;

виявлено критерії і рівні сформованості професійної компетентності майбутніх екологів;

конкретизовано визначення понять «професійна компетентність майбутніх екологів», «професійна екологічна освіта», «фахова підготовка екологів»;

систематизовано й уточнено специфіку фахової підготовки екологів, професійної екологічної освіти у вищих аграрних навчальних закладах, її загальну структуру і зміст, понятійно-категоріальний апарат з досліджуваної проблеми; 

удосконалено зміст фахової підготовки майбутніх екологів з галузевою складовою;
подальшого розвитку набули теоретичні, практичні і методичні засади підготовки майбутніх екологів.

Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає у розробці навчально-методичних рекомендацій – «Науково-методичне видання для підготовки бакалаврів за напрямом підготовки «Екологія, охорона навколишнього середовища та збалансоване природокористування» за інтегрованою програмою», «Організація та виконання кваліфікаційної роботи у вищих навчальних закладах МінАП України за напрямом 6.040106», робочих журналів та зошитів з фахових дисциплін: «Вступ до фаху», «Охорона навколишнього середовища», «Прикладна екологія», «Екологічна паспортизація територій і підприємств», збірника тестових завдань з дисципліни «Екологія».
Основні положення та результати дослідження впроваджено у практику  навчально-виховної роботи Бережанського агротехнічного інституту (довідка про впровадження № 65/296 від 28.10.2011 р.), Луганського національного аграрного університету (довідка про впровадження № 01/565 від 20.03.2012 р.), Житомирського національного агроекологічного університету (довідка про впровадження № 000753 від 14.12.2011 р.), Херсонського державного аграрного університету (довідка про впровадження № 63/2234-08 від 10.05.2011 р.), Національного університету біоресурсів і природокористування України (акт про впровадження від 02.02.2012 р.)

Особистий внесок здобувача. У спільних працях автором: [5] – виокремлено та обґрунтовано класифікаційні ознаки методів прогнозування; [7, 12, 14, 16, 22] – здійснено аналіз міжнародних та державних програмних доку​ментів зі сталого розвитку, встановлено роль екологічної освіти для сталого розвитку, [8, 9, 23] – здійснено аналіз методів продукування освітніх інновацій, [11] – здійснено аналіз міжнародних узгоджувальних процесів та документів становлення вищої освіти при формуванні Європейського освітнього простору, [13, 17, 18, 21, 24, 25, 27] – обґрунтовано зміст, структуру та особливості підго​товки екологів в НУБіП України, [15] – проведено порівняльний аналіз кредитних систем освіти, [19] – здійснено аналіз поняття «компетентнісний підхід», [20] – проаналізовано стан стандартизації і рекомендацій у сфері якості освіти в Україні, [26, 28, 29, 30, 31] – розроблено методичні рекомендації для проведення практич​них робіт та питання для самостійної роботи, тестові завдання для контролю рівня знань студентів, [32] – розроблено навчально-методичне забезпечення підго​товки бакалаврами екологами випускових робіт.

Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дисертаційної роботи викладено у доповідях на:

міжнародних: «Біологія ХХІ століття: теорія, практика, викладання» (Черкаси, 2007 р.), «Сучасні проблеми біології, екології та хімії» (Запоріжжя, 2007 р.), «Європейська та євроатлантична інтеграція і транскордонне співтовариство» (Луцьк, 2008 р.), «Стратегия качества в промышлености и образования» (Варна, Болгарія, 2008 р.), «Современные достижения в науке и образовании» (Будва, Чорногорія, 2010 р.), «Теорія та методика професійної освіти: реалії та перспективи ХХІ століття» (Київ, 2010 р.), «Вища освіта України у контексті інтеграції до європейського освітнього простору» (Київ, 2010 р.), «Education-Technology-Computer Science» (Жешов, Польща, 2011 р.), «Инновационные процессы в АПК» (Москва, Росія, 2011 р.), «Trendu ve vzdelavani» (Оломоуц, Чехія, 2011 р.), «Higher Education Pedagogy» (Верджинія, США, 2012 р.). 

всеукраїнських: «Проблеми дидактичної підготовки науково-педагогіч​них працівників вищої освіти» (Київ, 2010 р.); «Проблеми збереження родючості ґрунтів і їх раціональне використання» (Кам’янець-Подільський, 2010 р.) науково-практичних конференціях і семінарах.

Основні результати дисертаційного дослідження доповідались на кафед​рах: екології агросфери та екологічного контролю (2007-2011 рр.), соціальної педагогіки та інформаційних технологій в освіті (2011-2012 рр.).
Публікації. Основні положення та результати дослідження висвітлено у 32 наукових працях, 6 з яких – одноосібні, 15 – статей у фахових наукових виданнях, 10 – матеріалів конференцій, 7 – методичні рекомендації.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків до розділів, висновків, списку використаних джерел (269 найменувань, з них 17 – іноземною мовою на 27 сторінках), додатків (5 на 10 сторінках). Повний обсяг дисертації складає 242 сторінки (основного тексту – 191 сторінка). Робота містить 8 таблиць, 8 рисунків, 6 формул на 14 сторінках.

висновки

1. Визначено основні тенденції й критерії вищої професійної освіти в галузевих аспектах з регіональною затребуваністю, а саме: професійна екологічна освіта динамічно розвивається і характеризується перманентністю, диверсифікацією структури й форм організації навчально-виховного процесу, інформатизацією, кон’юнктурністю у відповідності до світового досвіду підготовки фахівців за галузями і типами природокористування; сприятливе середовище професійної екологічної освіти спонукає до взаємообміну спеціальними знаннями, трансферу інноваційних науково-дослідних і дослідно-конструкторських розробок, досвіду стажування майбутніх екологів у виробничих умовах, віддзеркалюючи соціально-політичні, морально-етичні тенденції на рівні національного, регіонального та міжнародного масштабів у передбаченні, запобіганні, вирішенні екологічних проблем й оптимізації екологічних ситуацій.

Встановлено вплив державотворчих програм, присвячених професійному вирішенню національних і регіональних завдань за цільовим галузевим призначенням, на фахову екологічну підготовку – агроекологів, гідроекологів, геоекологів, екологів-аудиторів природозаповідного фонду, фахівців з управління природокористуванням і геоінформаційного моніторингу довкілля, радіоекологів.

2. Узагальнено особливості фахової підготовки екологів, які відображають галузеву специфіку і регіональну екосистемну характеристику сфер працевлаштування за різними типами природокористування. Спеціалізація бакалаврських програм обумовлена цільовою затребуваністю сільськогоспо​дарського виробництва, водного, лісового та садово-паркового господарств і природно-заповідного фонду, гірничо-видобувного комплексу, рекреаційно-туристичної сфери обслуговування та управління ними для оптимізації регіональних екологічних ситуацій.
3. У процесі дослідження визначено і теоретично обґрунтовано педагогічні умови формування професійної компетентності студентів, а саме: спрямованість навчання на формування творчих фахових здатностей студентів; створення сприятливого інтеграційного середовища навчання; забезпечення регіонально-орієнтованої фахової складової у підготовці майбутніх екологів за галузями діяльності. Зазначені умови сприяли реалізації моделі формування професійної компетентності майбутніх екологів. 

Перша педагогічна умова передбачає цілепокладання фахового навчання за цілевстановленим галузевим використанням професійних компетентностей фахівців з екології, охорони навколишнього середовища та збалансованого земле-, водо-, лісо-, надровикористання, відтворення, збереження та раціонального використання ландшафтного та агробіорізноманіття.

Друга умова забезпечує формування цілісної академічної єдності системи вищої освіти, науки, впровадження галузевих виробничих інновацій для синхронізації запитів суспільного замовлення на підготовку майбутніх екологів за видами діяльності та їхньої професійної компетентності.

Реалізація третьої умови сприяла включенню у навчальний процес екосистемного підходу з метою професійно-компетентного передбачення, визначення екологічних ризиків у запобіганні майбутніми екологами регіональним екологічно небезпечним процесам і явищам, а також їхньої здатності до регіонального управління природокористуванням. 

4. Виявлено критерії з відповідними показниками (мотиваційний – інтерес до професійної екологічної діяльності, бажання працювати екологом, мотивація у досягненні успіху в екологічній діяльності; когнітивний – володіння професійно-важливими знаннями; особистісно-діяльнісний – гуманність, альтруїзм, творчість, комунікативність, мобільність, креативність, патріотизм, сформованість загальноекологічних умінь; володіння сучасними інноваційними ресурсоощадними екобезпечними технологіями, впровадження систем екологічного менеджменту) та рівні сформованості професійної компетентності майбутніх екологів.

5. Розроблено, теоретично обґрунтовано та експериментально перевірено модель формування професійної компетентності майбутніх екологів, яка складається з цільового, змістового, методичного, діагностичного і результативного блоків. Усі складові моделі, кожна з яких є базою для реалізації наступної, взаємоузгоджені та логічно завершені.
Експериментальне дослідження підтвердило ефективність запропонованої моделі. Так, за мотиваційним критерієм приріст високого рівня сформованості професійної компетентності у студентів експериментальних груп склав 19,6%, контрольних – 8,6%; середнього рівня – 12,6% та 10,0% відповідно, а зменшення достатнього рівня відбулося у  студентів експериментальних груп на 32,2%, а контрольних – лише на 10,9%; за когнітивним критерієм цей приріст склав на високому рівні – 15,5% (8,2%), середньому – 17,7% (5,5%), достатньому – -33,2% (-6,4%); за особистісно-діяльнісним критерієм відповідно на високому рівні – 9,5% (1,1%), середньому – 10,0% (2,7%), достатньому – -19,5% (-3,8%). Це свідчить про доцільність запропонованої моделі та логічність визначення педагогічних умов формування професійної компетентності майбутніх екологів.

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів, пов‘язаних з проблемою формування професійної компетентності майбутніх екологів у фаховій підготовці. У процесі пошукової роботи виявлено актуальні питання, що потребують подальшого вивчення, зокрема: теоретичне дослідження доцільності розробки і впровадження бакалаврських програм дослідницького спрямування; аналіз міжнародних інтеграційних процесів подвійної (паралельної) підготовки;  удосконалення науково-методичного забезпечення спеціалізацій бакалаврської підготовки.
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