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ВСТУП
Актуальність теми. Одним з базових елементів економіки України виступають промислові підприємства, кількість яких складає понад 55 тис., де працює близько 3,6 млн працівників. Нестабільність економічних процесів, зношуваність обладнання, морально застарілі технології, конкуренція на світових ринках поставили промислові підприємства в умови, в яких рентабельність виробництва складає 3-6%, а майже 33% підприємств є збитковими. Тому економічна захищеність виробничо-господарських структур виступає зараз однією з найважливіших економічних категорій стосовно стабільного функціонування і розвитку сфери виробництва. Досягнення відповідного рівня захищеності і забезпечення його системного контролю на сьогодні є актуальним для більшості промислових підприємств України.

Різні аспекти забезпечення економічної захищеності та безпеки, удосконалення управління ними досліджено у працях багатьох вітчизняних і зарубіжних учених. Наукові й практичні аспекти окресленої проблеми відображено в працях російських дослідників: М.А. Бендикова [9], Є.А. Олейнікова [84], В.Л. Тамбовцева [129]. Серед українських науковців вагомий внесок у формування теоретико-методологічної бази моделювання захищеності соціально-економічних систем зробили В.М. Вовк [15], В.М. Геєць [81], Р.М. Лепа [65, 66], Ю.Г. Лисенко [67, 78], В.С. Пономаренко [104], Л.Н. Сергєєва [116]. Питанням оцінювання економічної захищеності на державному та регіональному рівнях присвячені публікації Я.А. Жаліла             [33, 34], Т.С. Клебанової [45, 46], О.М. Ляшенко [68], Г.А. Пастернака-Таранушенка [90, 91].

Окремі аспекти визначення змісту економічної безпеки, аналізу загроз та індикаторів економічної захищеності висвітлено в працях В.В Белова [7, 8], О.І. Барановського [5], А.В. Козаченко [57], В.І. Мунтіяна [83], І.Л. Плетнікової [98, 99], Д.П. Пілової [96, 97], О.В. Прокопішиної [109, 110], Н.Й. Реверчук [111], О.І. Судакової [126, 127, 128], Л.О. Чаговець [141] та інших. Р.А. Руденський [114, 115] приділяє увагу антисипативному управлінню економічною безпекою, В.М. Порохня [105, 106] – питанням підвищення ефективності фінансово-економічної діяльності підприємства, М.М. Іванов [37, 38], А.В. Матвійчук [72, 73] – проблемам аналізу та прогнозуванню захищеності та сталого розвитку фінансово-економічних систем з використанням нейромережевого підходу.
Незважаючи на значну кількість досліджень, ряд питань, пов’язаних з формуванням моделей комплексної оцінки економічної захищеності підприємства, дають змогу врахувати вплив зовнішнього середовища на функціонування підприємства і розробити комплекс оптимальних рішень з поліпшення економічного стану, не здобули належного висвітлення в наукових працях.

Актуальність даної проблеми, її теоретичне та практичне значення зумовили вибір теми дисертації, її мету і завдання.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Проведені в дисертаційній роботі дослідження виконані в межах науково-дослідної теми Запорізької державної інженерної академії «Методологічні основи збалансованого розвитку економіки промислового регіону на основі методів адаптивного управління» (державний реєстраційний номер 0107U001220). Особистий внесок автора полягає в аналізі впливу рівня економічної захищеності промислових підприємств на прогресивний розвиток регіону в умовах дестабілізуючого впливу різного виду загроз.
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є обґрунтування концепції та розробка методів і моделей управління економічною захищеністю промислового підприємства в умовах нестабільного зовнішнього середовища.

Відповідно до мети дослідження поставлено такі завдання:

– проаналізувати та систематизувати основні підходи до визначення сутності поняття «економічна захищеність підприємства» в контексті економічної безпеки підприємства;

– розробити концепцію моделювання економічної безпеки промислового підприємства;

– вдосконалити комплекс моделей оцінювання рівня економічної захищеності промислового підприємства на основі інтегральних показників;

– вдосконалити метод діагностики загроз економічній захищеності підприємства;

– вдосконалити модель прогнозування рівня економічної безпеки та захищеності промислового підприємства;

– запропонувати механізм організації системи управління економічною безпекою підприємства на основі інформаційно-аналітичної системи підтримки прийняття управлінських рішень.

Об’єктом дослідження є процеси забезпечення економічної захищеності підприємства при взаємодії із зовнішнім середовищем.

Предметом дослідження є комплекс економіко-математичних моделей оцінювання та управління економічною захищеністю промислового підприємства.
Методи дослідження. Теоретичну та методологічну основу дослідження становили праці вітчизняних та зарубіжних вчених у галузі теорії управління економічною захищеністю та моделювання поведінки складних соціально-економічних систем, а також методи системного аналізу, економіко-математичного моделювання.
Для досягнення визначеної мети дослідження використовувався комплекс загально наукових методів: теоретичного узагальнення – при огляді методів математичного моделювання, що застосовуються при управлінні економічною захищеністю промислового підприємства (підрозділ 1.2); системного аналізу – у розробці концепції управління економічною захищеністю промислового підприємства (підрозділ 1.3); групування – при формуванні системи показників економічної захищеності промислового підприємства (підрозділ 2.1); класифікації – при розподілі загроз за причинами виникнення та сферами управління впливу (підрозділ 2.2); економіко-математичного моделювання – при визначені рівня економічної захищеності промислового підприємства та ступеня впливу загроз на економічну захищеність підприємства (підрозділ 2.2, 2.3.); елементи теорії штучного інтелекту та нейронних мереж – для прогнозування рівня економічної захищеності промислового підприємства (підрозділ 2.3); теорія прийняття рішень – для забезпечення та управління економічною захищеністю підприємств в системах підтримки прийняття рішень (підрозділ 3.1); статистичного та графічного аналізу – для аналізу сучасного стану металургійної галузі України та аналізу результатів впровадження моделей управління економічною захищеністю на ВАТ «Запоріжсталь» (підрозділи 1.1, 3.1–3.3); абстрактно-логічний метод – для теоретичного узагальнення та формулювання висновків.
Інформаційною базою дослідження слугували: правові та нормативні акти Верховної Ради і Кабінету Міністрів України, офіційні матеріали Державної служби статистики України, первинні дані про результати господарської діяльності промислових підприємств металургійної галузі, зібрані та систематизовані безпосередньо автором.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що:

вперше:

– запропоновано концепцію моделювання економічної безпеки промислового підприємства, що ґрунтується на механізмах раннього запобігання дає змогу оперативно діагностувати рівень економічної захищеності підприємства і підвищити швидкість реагування економічної системи на вплив зовнішніх і внутрішніх загроз і, по можливості, усунути їхній дестабілізуючий вплив;

удосконалено:

– комплекс моделей визначення рівня економічної захищеності промислового підприємства, який, на відміну від існуючих, використовує композиційний принцип оцінювання складових економічної безпеки підприємства, що дає можливість досліджувати зв’язки між показниками безпеки та забезпечує вироблення ефективних управлінських рішень;

– метод діагностики загроз економічній захищеності підприємства на основі моделі максимізації суми відведеного збитку від настання загроз та декомпозиції функціональних ознак, застосування яких дає змогу класифікувати загрози за причинами виникнення та сферами управління впливом, а також оцінити рівень економічної безпеки підприємства;

– модель прогнозування рівня економічної безпеки промислового підприємства, яка, на відміну від існуючих, використовує нейромережеві технології аналізу сукупного рівня економічної захищеності, що дає змогу збільшити точність прогнозування, розпізнавати структуру даних і гнучко реагувати на умови функціонування і розвитку підприємства;

дістало подальший розвитку

– механізм організації системи управління економічною безпекою підприємства на основі використання інформаційно-аналітичної системи підтримки прийняття рішень та організаційно-методичних принципів сценарного управління, що дозволяє підвищити точність та оперативність прийняття управлінських рішень для посилення економічної захищеності підприємства.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що концепція моделювання економічної безпеки підприємства дає змогу вийти на якісно новий рівень оцінювання економічної захищеності промислового підприємства, приймати ефективні управлінські рішення та своєчасно запобігати впливу дестабілізуючих факторів. Основні положення дослідження впроваджені на промислових підприємствах Запорізької області, таких як: ВАТ «Запоріжсталь» (довідка №312/34 від 11.04.2011 р.),             ТОВ «ЗАЗІНВЕСТБУД» (довідка №213 від 20.04.2011 р.), а також у навчальний процес на факультеті економіки та управління Запорізької державної інженерної академії при викладанні дисциплін «Моделювання економіки», «Системи та методи штучного інтелекту в економіці», «Інформаційний бізнес», «Адаптивні моделі економіки» (довідка №5/266 від 10.02.11 р.).
Особистий внесок здобувача. Всі наукові результати, викладені в дисертаційній роботі, отримано автором самостійно. З публікацій, написаних у співавторстві, використано лише ті результати, що отримані автором особисто.
Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні і практичні положення дисертації доповідалися на таких конференціях та семінарах:
– IV-й Міжнародній науково-практичній конференції «Облік, контроль і аналіз в управлінні підприємницькою діяльністю» (м. Черкаси, 2007 р.);
– I-й Міжнародній науково-практичній конференції «Інноваційні проблеми автоматизації управління бізнесом» (м. Житомир, 2007 р.);
– VII-й Всеукраїнській науково-практичній конференції «Комп’ютерне моделювання та інформаційні технології в науці, економіці та освіті» (м. Кривий-Ріг, 2007 р.);

– IX-й Міжнародній науково-практичної конференції «Економіка і маркетинг в ХХІ сторіччі». (м. Донецьк, 2008 р.);
– І-й Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми й перспективи розвитку ІТ-індустрії» (м. Харків, 2009 р.);
– І-й Міжнародній науково-практичній конференції «Соціально-економічний розвиток України і регіонів» (м. Запоріжжя, 2009 р.); науково-методичних семінарах кафедри економічної кібернетики Запорізької державної інженерної академії.

Публікації. Основні наукові положення, висновки і результати дисертаційної роботи опубліковані в 15 наукових працях, з них 6 – статті в наукових фахових виданнях, 1 – стаття в інших виданнях, 8 – матеріали конференцій. Загальний обсяг публікацій становить 5,38 д.а., з яких особисто автору належать 4,9 д.а.

Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, переліку використаних джерел із 160 найменувань і 12 додатків. Основний обсяг роботи  – 158 сторінки, матеріал дисертації ілюструють 37 таблиць та 46 рисунків.
ВИСНОВКИ
У дисертації здійснено теоретичне узагальнення і наведено нове вирішення наукового завдання, що полягає в розробці концепції та математичних моделей оцінювання рівня економічної захищеності підприємства на основі системного підходу з урахуванням впливу дестабілізуючих факторів. Проведене наукове дослідження дало змогу зробити такі висновки:

1. У сучасному науковому просторі немає єдиної думки з приводу терміна «економічна захищеність підприємства». Окремі підходи є фрагментарними, висвітлюють лише один аспект проблеми, не дають змоги розкрити сутність категорії повністю, а решта підкреслюють цілком правильні, суттєві характеристики відповідної категорії, однак потребують певної конкретизації. На основі аналізу підходів до тлумачення терміна «економічна захищеність підприємства» сформульовано авторське визначення. Економічна захищеність підприємства – це стан ефективного використання наявних ресурсів для забезпечення стабільного функціонування підприємства в умовах впливу внутрішніх і зовнішніх дестабілізуючих факторів.
2. Забезпечення економічної захищеності підприємства розглядається як сукупність управлінських, економічних, організаційних, правових і мотиваційних способів гармонізації інтересів підприємства з інтересами суб’єктів зовнішнього середовища, за допомогою чого, з урахуванням особливостей діяльності підприємства, забезпечується одержання прибутку, величина якого достатня для перебування підприємства в економічній безпеці. Для вирішення зазначеного завдання в роботі запропоновано концепцію моделювання економічної безпеки підприємства, яка заснована на застосуванні основних принципів системного підходу і теорії життєздатних систем, реалізація якої дає змогу запобігти виникненню загроз стійкому розвитку підприємства, локалізувати і, по можливості, усунути їх дестабілізуючий вплив.
3. Моделювання системи забезпечення та управління економічною захищеністю промислового підприємства потребує використання економіко-математичних моделей, що описують залежність показників основних сфер діяльності великих промислових підприємств. Використання композиційного принципу оцінювання економічної захищеності підприємства дало можливість визначити рівні фінансової, кадрово-інтелектуальної, техніко-технологічної та інформаційної безпеки підприємства та взаємозв’язки між ними на основі синтезу комплексу моделей оцінювання окремих складових економічної захищеності підприємства.

4. Від точної ідентифікації загроз, правильного вибору вимірників їх прояву, суми можливих витрат на відведення загроз залежить ступінь адекватності оцінки захищеності підприємства та комплекс заходів щодо підтримки економічної безпеки промислового підприємства. В роботі вдосконалено метод діагностики загроз економічної захищеності підприємства на основі моделі максимізації суми відведеного збитку від настання загроз та декомпозиції функціональних ознак, застосування якого дає можливість класифікувати загрози за причинами виникнення та сферами управління впливом, а також оцінити ступінь захисту пріоритетних інтересів підприємства.

5. Використання традиційних методів прогнозування для визначення економічної захищеності підприємства неможливе через недостовірність і неповноту наявної інформації в масивах даних про діяльність підприємства. За таких умов час на одержання прогнозів суттєво збільшується, а точність кількісних і якісних оцінок погіршується. Запропонована в роботі модель прогнозування економічної безпеки та захищеності заснована на нейромережевих технологіях, що дає змогу збільшити точність прогнозування, розпізнавати структуру даних і гнучко реагувати на умови функціонування й розвитку підприємства.

6. Якість системи управління економічною безпекою підприємства забезпечується ефективністю прийнятих управлінських рішень, що враховують стратегічні, оперативні й тактичні цілі розвитку підприємства. Швидкий негативний прояв загроз на перший план висуває питання підвищення точності й оперативності процесів підготовки прийняття рішень. Використання сучасних аналітичних систем на базі інформаційних технологій та принципів сценарного управління дало змогу вдосконалити механізми організації системи управління економічною безпекою підприємства, що забезпечує підвищення точності й оперативності прийняття управлінських рішень для зростання економічної захищеності підприємства.
Проведена практична реалізація запропонованих методик та інструментарію кількісного оцінювання рівня економічної захищеності на прикладі ВАТ «Запоріжсталь» (довідка №312/34 від 11.04.2011 р.), ТОВ «ЗАЗІНВЕСТБУД» (довідка №213 від 20.04.2011 р.), що підтвердило реальну можливість і доцільність ширшого застосування розроблених методів оцінювання рівня економічної захищеності в практиці управління промисловими підприємствами. Впровадження результатів дослідження в перспективі дасть змогу отримати сумарний економічний ефект у сумі 137 тис. грн. 
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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