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1. ВВЕДЕНИЕ

Валентина Николаевна Чистякова (1900-1984) — выдающаяся украинская актриса первой половины ХХ столетия, одна из наиболее ярких учениц гениального режиссера Леся Курбаса [56], его жена и соратница, которая помогала воплотить на сцене творческие идеи режиссёра-экспериментатора. Она прошла сложную актерскую школу, испытала разнообразные влияния. Сильное воздействие на нее оказала московская театральная культура, реалистические психологические спектакли начала ХХ столетия. Формирование ее таланта происходило в 1920-е годы в актерской школе Леся Курбаса. 
В зрелый период творчества мастерство В. Н. Чистяковой окончательно сформировалось и отшлифовалось в Харьковском украинском драматическом театре им. Т. Г. Шевченко под руководством М. М. Крушельницкого [46; 50; 55]. На протяжении 40-летней сценической деятельности искусство актрисы было в постоянном взаимодействии с творчеством ее старших товарищей: корифея украинского театра И. А. Марьяненко, актеров ее поколения — М. М. Крушельницкого, А. И. Сердюка, А. М. Бучмы, Н. М. Ужвий, Д. С. Антоновича и других мастеров сцены, которые качественно изменили исполнительский стиль театра. Огромный подвижнический труд, высокий профессионализм В. Н. Чистяковой и ее коллег обеспечили то особое положение актера, когда он ощутил себя самостоятельным идейно-художественным центром спектакля, а не только проводником режиссерских концепций. Это позволило шевченковцам в период 30-50-х годов ХХ столетия создать замечательные, непревзойденные по своей психологической глубине образы [25; 45; 46; 78].
В. Н. Чистякова внесла свой вклад в развитие украинской классической традиции, обогатив ее элементами интеллектуализма [57]. В созданных актрисой сценических образах, усложненных за счет метафоры [47] и мимодраматических этюдов [53], всегда чувствовалось философское осмысление действительности. Образы Катерины («Гроза» А. Островского), Евгении Гранде (по роману О. де Бальзака), Марии Лучицкой («Талан» М. Старицкого), Джеммы («Овод» Э. Войнич), Леди Мильфорд («Коварство и любовь» Ф. Шиллера), Мирандолины («Хозяйка гостиницы» К. Гоцци), фру Альвинг («Привидения» Г. Ибсена) в исполнении В. Н. Чистяковой воспринимались как значительные творческие открытия.
Синтезировав опыт и актерские традиции шевченковцев, В. Н. Чистякова с середины 30-х годов ХХ столетия становится ведущей актрисой театра и определяет своим творчеством качественно новый этап развития украинской театральной культуры. Эмоциональное романтическое  начало соединяется в ее искусстве с тонким философским осмыслением жизни, психологически точным драматизмом, умением пользоваться сценической метафорой, символикой, художественной деталью.
В процессе передачи своего опыта творческой молодежи — новому поколению, воспитанному на традициях театра «Березиль» — В. Н. Чистякова создала оригинальную методику подготовки актера украинского театра. С 1950-го по 1976 годы она преподавала актерское мастерство в Харьковском театральном институте (с 1962 – Харьковский институт искусств; ныне – Харьковский университет искусств им. И. П. Котляревского), выступала как художественный руководитель и консультант дипломных спектаклей студентов актерского факультета, разрабатывала вопросы истории и современной практики театра, записывала воспоминания.
Театральный критик О. Тарасенко писал о В. Н. Чистяковой: «Обойдите ее имя, и разрушатся органические связи в летописи сцены в республике» [189]. Именно так и случилось. Актерская и педагогическая деятельность В. Н. Чистяковой была у всех на виду, избежала запретов, гонений критики, но со временем, когда ее эпоха ушла в прошлое , оказалась почти забытой. Безусловно, сыграло свою зловещую роль и табу на имя Леся Курбаса, погрузившее в тень неприятия творческие достижения и его коллектива. Сегодня имя В. Н. Чистяковой возвращается к нам вместе с другими именами, которые были насильственно вырваны из истории театральной культуры [141].
Актуальность темы обусловлена задачами национального возрождения Украины, которые предусматривают осмысление на современном этапе истории и теории украинского театра, дальнейшее развитие национального актерского искусства, выявление его характерных особенностей с целью осознания исторических перспектив украинской культуры в европейском сообществе. 
В новой культурно-исторической ситуации отечественный театр, как и другие сферы художественной жизни общества, находится в напряженном творческом поиске. Его успехи в значительной степени зависят от оптимального соотношения традиций и новаций в украинской театральной культуре. Это обстоятельство актуализирует внимание ученых к тем представителям сценического искусства Украины, которые сохранили верность лучшим традициям отечественной театральной школы, и в то же время неустанно двигались вперед, открывали новые горизонты профессионального мастерства.
Сегодня о творчестве выдающейся украинской актрисы В. Н. Чистяковой нет ни одной диссертации, монографии или коллективного научного сборника, кроме некоторых разработок, касающихся отдельных аспектов. До сих пор нет работ, которые дали бы целостное представление о творческом пути В. Н. Чистяковой, осуществили бы полный анализ лучших ее сценических образов и педагогических принципов как части театральной культуры.
В последние десятилетия Харьковский украинский драматический театр им. Т. Г. Шевченко постепенно утрачивает былую славу, что заостряет проблему смены творческих поколений и художественного руководства, развития актерских традиций и сложностей движения театрального организма. Сегодня необходим объективный исторический взгляд на коллектив, ведущей актрисой которого была В. Н. Чистякова, поскольку очень поучительно его значение и место в украинском актерском искусстве и возрождении культурной жизни независимой Украины. Самобытные искания шевченковцев ценны для нас приобретениями, открытиями и ошибками. Именно эти, неосвещенные надлежащим образом в имеющейся литературе вопросы, будут рассмотрены в следующих разделах.
В таком контексте комплексное изучение сценической и педагогической деятельности народной артистки Украины В. Н. Чистяковой, творчество которой охватывает значительный и достаточно важный период становления и развития украинской театральной культуры, обусловило актуальность темы диссертационного исследования. 
Связь работы с научными программами, планами и темами. Диссертационное исследование проведено в соответствии с планом научных исследований кафедры режиссуры Харьковской государственной академии культуры на 2001–2005 гг., утвержденным ученым советом 23.02.2001 г., протокол № 8, и является составной частью темы «Становление и развитие педагогических принципов театральной школы Леся Курбаса».
Цель и задачи исследования. Целью исследования является всестороннее освещение творчества В. Н. Чистяковой, систематизация и анализ теоретико-методических основ  ее педагогической деятельности как уникального явления театральной культуры ХХ ст. 
Для достижения этой цели поставлены следующие задачи:
1. Воссоздать историю формирования актерской школы, метода и стиля игры В. Н. Чистяковой, уделяя особое внимание малоизвестному раннему периоду ее творческой деятельности, связанному с ее учебой и работой в Молодом театре, Первом государственном драматическом театре им. Т. Г. Шевченко, Кийдрамте и театре «Березиль» (позже – Харьковский украинский драматический театр им. Т. Г. Шевченко).
1. Выявить характерные черты исполнительского мастерства актрисы на материале всех ее главных ролей в спектаклях театра «Березиль» в периоды работы с Лесем Курбасом, Марьяном Крушельницким и другими режиссерами.
1. Исследовать теоретические и творческие открытия актрисы в области сценической метафоры, приемов актерского существования в «зонах молчания» и мимодраматических этюдах.
1. Определить характер и направленность самостоятельной работы актрисы над ролью (актер как режиссер своей роли).
1. Очертить круг эстетических, мировоззренческих, жанрово-стилевых поисков В. Н. Чистяковой в актерском искусстве.
1. Проанализировать педагогическое наследие В. Н. Чистяковой. 
1. На основе анализа всех составляющих театрального наследия В. Н. Чистяковой выявить ее вклад в развитие театральной культуры Украины.
Объект исследования − актерское искусство выдающейся украинской актрисы В. Н. Чистяковой как неотъемлемая часть украинской театральной культуры ХХ ст.
Предмет исследования − творческий метод В. Н. Чистяковой в его синтезе с концепциями театральной режисуры и педагогическими принципами украинского театра ХХ ст.
Методы исследования. Основу диссертации составляет принцип исторического, диалектического, проблемно-хронологического, культурологического и искусствоведческого анализа различных этапов творческого пути В. Н. Чистяковой в соответствии с типом театра, особенностями художественного руководства, репертуарной политикой, стилистикой постановок, режиссерским и актерским искусством первой половины ХХ столетия. В целостном анализе использованы художественно-эстетический, жанрово-типологический методы и метод реконструкции.
При выполнении поставленных задач нашли применение историко-генетический, сравнительный и системный методы исследования, историко-функциональный подход к анализу сценического образа.
Исходя из системы онтологической гносеологии Н. А. Бердяева [11;12], использован метод феноменологического историзма для выявления уникальности каждого творческого акта В. Н. Чистяковой как актрисы и режиссера своей роли.
Научная новизна полученных результатов состоит в том, что впервые предложена научная концепция творческого пути выдающегося мастера украинской сцены В. Н. Чистяковой, доказано культурологическое значение ее системы игры и преподавания мастерства актера, подчеркнута активная роль В. Н. Чистяковой в реформировании украинского театра первой половины ХХ ст. и становлении актера нового типа.
1. впервые в отечественном искусствоведении подготовлена полная творческая биография В. Н. Чистяковой — ученицы Леся Курбаса;
1. исследована актерская деятельность В. Н. Чистяковой как неотъемлемая часть культуротворческого процесса, благодаря которому сложилась школа сценического мастерства на основе экспериментальных поисков театра «Березиль»;
1. впервые составлен полный репертуарный список ролей актрисы;
1. выявлена ведущая роль В. Н. Чистяковой в реформировании способов актерской выразительности, использовании курбасовского «метода преображения»[footnoteRef:1], обогащения сценического образа метафорическим значением. [1: 
] 

1. всесторонне проанализирована педагогическая система В. Н. Чистяковой, построенная на традициях школы Леся Курбаса, режиссерской практики Марьяна Крушельницкого и богатого личного опыта работы над созданием сценического образа в период выступлений на сцене театра «Березиль» и во время педагогической деятельности в Харьковском театральном институте (позднее – Харьковский институт искусств);
1. из архива В. Н. Чистяковой в научный оборот привлечены планы работы актрисы над ведущими ролями, в особенности Катерины («Гроза»), Евгении («Евгения Гранде»), Цезарины («Жена Клода»), Марии Лучицкой («Талан») и многих других;
1. определено важное теоретическое и практическое значение сценического опыта В. Н. Чистяковой для современного театра Украины.
Практическое значение полученных результатов. Создание первой полной творческой биографии В. Н. Чистяковой поможет заполнить лакуны в искусствоведении, в истории украинского театра, расширить представление о теории и практике сценического спектакля ХХ ст. 
Научные результаты исследования могут быть использованы для дальнейшего изучения истории становления и развития украинского актерского искусства. Главные положения диссертации найдут применение в лекционных курсах по истории и теории мастерства актера и режиссуры, истории украинского театра для студентов – театроведов, актеров, режиссеров, историков, культурологов.
Проведенная работа может быть составной частью научного исследования «Украинская театральная школа: история и современность».
Личный вклад соискателя Теоретические и методологические положения, выводы являются результатом самостоятельного авторского исследования.
Из названных 11 публикаций 2 написаны в соавторстве (в последних диссертанту принадлежит 70% опубликованного материала). В них рассматриваются отдельные аспекты творчества В. Н. Чистяковой.
Апробация результатов диссертации. Основные положения исследования были изложены на научных и научно-практических конференциях в 1989-2004 гг. Среди них — международные конференции: «Українська культура: історія і сучасність (Харків, 1990, 1991, 1992, 1996); “Валентина Чистякова — актриса школи Курбаса” (Харків, 2000); “Духовна культура в інформаційному суспільстві” (Харків, 2002); всеукраинские: “Лесь Курбас. Мар’ян Крушельницький. “Березіль” (Харків, 1997); “Мар’ян Крушельницький — видатний діяч українського театру” (Харків, 1997); “Іван Мар’яненко — видатний діяч українського театру” (Харків, 1998); “Театр корифеїв — предтеча українського театрального авангарду” (Кіровоград, 2000);  межвузовские : «Жовтень, культура, перебудова» (Харків, 1989); “Актуальні проблемі музичного і театрального мистецтва: мистецтвознавство, педагогіка та виконавство” (Харків, 1999, 2000, 2001); “Драма, вистава, глядач” (Харків, 2002, 2004).
Диссертант выступил как организатор Международной научной конференции “Валентина Чистякова — актриса школи Курбаса” (Харків, 2000); а также научно-методических семинаров и театральных праздников, проведенных кафедрой режиссури ХГАК в честь Леся Курбаса. Полученные во время исследования материалы и его результаты использованы в чтении лекционных курсов “Актерское мастерство”, “Режиссура”, “Театральная педагогика”, "История украинского театра".
Диссертация обсуждена и одобрена на теоретических и методических семинарах кафедры режиссуры, на заседании кафедры истории и теории культуры Харьковской государственной академии культуры.
Публикации. Основные положения, выводы и результаты исследования изложены в монографии [56] и 10-ти статьях, (из них 3 — в изданиях, утвержденных ВАК Украины, объемом 3,1 печатных листа [49, 50, 51], 5 — опубликованы в научных изданиях [46, 47, 48, 51, 55], 2 - в сборниках тезисов и материалов научных конференций [52, 53]. Общий объем публикаций составляет 10,5 печатных листов.
Структура и объем диссертации. Диссертация состоит из введения, четырех разделов, заключения, списка использованных источников и приложения. Основной корпус работы содержит 176 стр. Общий объем 202 стр.
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