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Абгаров Степан Степанович Институт парламентского контроля в Российской Федерации
ВВЕДЕНИЕ ДИССЕРТАЦИИ (ЧАСТЬ АВТОРЕФЕРАТА)
на тему «Институт парламентского контроля в Российской Федерации»
Цель диссертационной работы - конституционно-правовое исследование дефинитивных, структурных, содержательных и видовых аспектов института парламентского контроля в Российской Федерации, а также выработка рекомендаций по совершенствованию контрольных полномочий законодательных (представительных) органов в актуальном формате развития отечественного парламентаризма на федеральном уровне и в субъектах России.

Для достижения указанной цели были поставлены и решены следующие задачи:

- раскрытие понятия и структуры института парламентского контроля в Российской Федерации;

- рассмотрение конституционно-правового регулирования парламентского контроля на федеральном уровне;

- исследование правового регулирования парламентского контроля в субъектах Российской Федерации;

- характеристика парламентского контроля в сфере государственного строительства;

- анализ порядка осуществления парламентского контроля в бюджетно-финансовой сфере;

- рассмотрение порядка реализации парламентского контроля в гуманитарно-общественной сфере;

- формулирование предложений, направленных на совершенствование парламентского контроля в Российской Федерации.

Методологическую основу диссертационного исследования составили общефилософские, общенаучные и частнонаучные (специально-юридические) методы.

Автор руководствовался сравнительно-правовым методом в контексте возможности использования зарубежного опыта применительно к функционированию современных представительных органов в Российской Федерации; внедрения универсальных средств, форм и методов работы парламента,

внутренней организации его деятельности в практику отечественных законодательных органов.

Применение структурно-функционального метода позволило исследовать особенности правового статуса представительных органов и внутреннюю организацию их деятельности с хронологической позиции, а также определить меры по их совершенствованию в будущем развитии.

Формально-юридический метод использовался при формулировании дефиниций, анализе свойств и содержания правовых явлений парламентского контроля.

Исследованный материал, а также методика научного анализа обеспечили надлежащий уровень обоснованности и достоверности научных выводов, сформулированных в данном диссертационном исследовании.
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