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ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы исследования. Трансформация экономики, связанная с осуществлением реформ в структуре собственности, которая предполагает проведение приватизации государственного имущества, регулирование послеприватизационной деятельности предприятий и развитие эффективного негосударственного сектора экономики.

В современных условиях развития экономики Украины наиболее остро сказались проблемы обеспечения эффективности приватизации. Приватизация имущества предприятий, выступая одним из факторов формирования негосударственного сектора экономики, до сих пор не обеспечила условий повышения эффективности финансово-хозяйственной деятельности корпораций и частных предприятий. Кроме того, приватизация не обеспечила ожидаемого значительного прироста бюджетных доходов. Согласно данным Фонда государственного имущества (ФГИ) Украины, выполнение плана поступлений средств из Фонда приватизации в Государственный бюджет впервые было достигнуто только в второй половине 2001 г. Причем стойкой тенденции возрастания бюджетных доходов от приватизации не сложилось.

Анализ практики организации приватизационного процесса указывает на необходимость активизации действия фискального механизма эффективной приватизации. Сложность  решения  проблемы повышения эффективности этого механизма обусловлена отсутствием единых, согласованных в теоретическом и нормативно-правовом аспектах взаимосвязей между методами приватизации государственного имущества и методами формирования фондов финансовых ресурсов государства. Несмотря на наличие отечественного опыта активизации и развития приватизационного процесса, теоретические исследования в сфере управления эффективной фискальной приватизацией значительно отстают от существующих реальных потребностей практики административного менеджмента. 

Как правило, организация приватизационного процесса со стороны ФГИ Украины осуществляется без использования методов предшествующей оценки эффективности производства и работы, которые объективно создаются в условиях коллективной собственности, но достигаются под влиянием таких субъективных факторов, как избранный способ приватизации и определенный порядок расчета за приватизированное имущество. При этом, отсутствует не только достаточное количество научно-методических разработок по осуществлению управления приватизацией, но и не обоснована зависимость между качественной приватизацией и приростом эффектов, как на уровне предприятия, так и на уровне государства. 

В современной экономической литературе широко освещаются проблемы приватизации, преподаются ее модели и методы, обобщается отечественный и заграничный опыт в области становления и развития негосударственного сектора. Решение некоторых проблем формирования бюджетов разного уровня и управления трансформационными процессами получило развитие в работах заграничных и отечественных ученых: Л.Абалкина, А.Амоши, И.Ансофа, Г.Астаповой, О.Василика, В.Вишневского, Г.Губерной, В.Дорофиенко, Н.Иванова, Н.Корецкого, А.Литвина, А.Мерзляк, Г.Одинцовой, И.Петенко, Ф.Поклонского, С.Поважного, А.Поважного, В.Рыбака, В.Скубенко, В.Федосова, Н.Чумаченко и др. Результаты фундаментальных исследований проблем реформирования отношений собственности отражены в роботах ученых-экономистов В.Бандурина, И.Булеева, А.Ермошенко, С.Кацуры, Г.Моисеева, Н.Прокопенко, Д.Савасса, И.Сороки и др.

Вместе с тем, не в полной мере исследована взаимосвязь государственных финансов и эффективности приватизации, сущность и критерии качества приватизации, методы обеспечения эффективности управления приватизационным процессом. Поэтому не разработаны методы оценки влияния качества приватизационного процесса на последующую эффективность деятельности корпораций и частных предприятий, не сформирована методическая база определения величины денежных поступлений от приватизации государственного имущества в бюджеты, требует существенных дополнений методическое обеспечение усиления  банковского участия в приватизации имущества предприятий-клиентов и дальнейшему участию в их деятельности.

Связь работы с научными программами, планами, темами. Материалы диссертационного исследования использованы в процессе разработки научно-исследовательской темы Донецкого государственного университета управление „Ринкове реформування управління економікою України” (1999-2004 гг., номер государственной регистрации 0100U003069). В качестве исполнителя темы автор провел теоретическое обоснование методических подходов относительно усовершенствования взаимосвязей процессов приватизации и государственного управления бюджетными доходами.

Цель и задачи исследования. Целью диссертационной работы является разработка теоретических положений, методических подходов и научно-практических рекомендаций по совершенствованию механизмов взаимосвязей процессов приватизации и государственного управления бюджетными доходами, реализация которых обеспечит формирование хозяйственных условий для активизации развития систем экономической и материальной заинтересованности собственников и наемных работников в повышении эффективности хозяйственной деятельности предприятий, что создает предпосылки для значительного прироста бюджетных доходов государства.

Для достижения поставленной цели в диссертации были сформулированы и разрешены следующие задачи:

усовершенствован понятийный аппарат управления процессом приватизации, определена социально-экономическая сущность приватизации, выявлены особенности развития приватизации в Украине и за рубежом, определены основные проблемы организации приватизации в современных условиях развития экономики Украины;

выявлены особенности сформированного организационно-экономического механизма приватизации имущества в Украине;

сформированы дополнительные методические подходы к прогнозированию бюджетных поступлений от коммунального имущества и имущества государственных промышленных предприятий, которые представлены в виде усовершенствованных организационно-экономических механизмов государственного управления бюджетными доходами;

обоснована эффективность организации тендерных торгов, как способа приватизации, и определены направления совершенствования этой формы конкурсных способов продажи государственного имущества;

разработаны дополнения методов организации «повторного выкупа» имущества приватизированных предприятий;

разработан вариант методического обеспечения эффективной денежной приватизации;

обоснована необходимость формирования корпоративной стратегии коммерческого банка в процессе его участия в приватизации объектов государственной собственности;

обоснованы дополнительные методы оценки государственного имущества и государственных корпоративных прав.

Объект исследования – процессы приватизации имущества государственных предприятий и государственного управления бюджетными доходами. 

Предмет исследования – механизмы взаимосвязи процессов приватизации и государственного управления бюджетными доходами. 

Исследовательские приемы. В ходе проведения исследования использованы методы качественного анализа и синтеза - для критического исследования положений экономической теории и опубликованных научных работ по вопросам организации приватизации, результатов выполненных научно-исследовательских работ, действенности и согласованности законодательных и нормативных актов; методы количественного анализа и синтеза, статистических группировок, метод экспертных оценок, выборочных наблюдений, методы экономико-математического моделирования, методы обработки экспертных данных и их систематизации - с целью автоматизированного контроля и разработки рекомендаций для руководителей приватизированных предприятий, органов государственного регулирования проведения приватизации и послеприватизационной деятельности предприятий и органов защиты корпоративных прав и интересов; методы логического обобщения - для исследования взаимосвязей между результатами разных процессов, связанных с деятельностью приватизированных предприятий.

В качестве информационной базы исследования использованы нормативные акты, учетные и отчетные данные ФГИ Украины, Государственной комиссии по ценным бумагам и фондового рынка, Координационного совета по вопросам корпоративного управления в акционерных обществах, предприятий,  статистических   органов, результаты исследований, проведенных академическими и отраслевыми институтами, высшими учебными заведениями.

Научная новизна полученных результатов состоит в теоретическом обосновании и новом решении научно-прикладной задачи формирования и совершенствования механизмов взаимосвязи процессов приватизации и государственного управления бюджетными доходами. Решение указанной задачи обеспечило получение новых положений и выводов. 

Впервые:

обоснованы предпосылки формирования, совершенствования и использования системы механизмов взаимосвязи процессов приватизации и государственного управления бюджетными доходами, реализация которых обеспечивает создание эффективной фискальной среды для приватизации и развития частного и коллективного предпринимательства;

определен организационно-экономический механизм приватизации имущества предприятий, как элемент системы взаимосвязи с механизмом государственного управления бюджетными доходами, который содержит в себе направления совершенствования организационных и экономических звеньев управления и планирования способов приватизации и имеет свою специфику перехода от одного метода приватизации к другому в условиях экономической необходимости.

Усовершенствовано:
методические подходы к обеспечению процесса прогнозирования прироста бюджетных доходов от приватизации коммунального имущества и имущества государственных промышленных предприятий с помощью совершенствования организационно-экономических механизмов государственного управления бюджетными доходами, как подсистем процессов приватизации и управления бюджетными доходами;

порядок организации проведения тендеров путем определения размера платы за услуги уполномоченного лица на основе качественных показателей результативности его работы; 

механизм государственной поддержки эффективной деятельности приватизированных предприятий путем обоснования целесообразности применения системы налоговых льгот и создания налоговых резервов.

Получило дальнейшее развитие:

методическое обеспечение процесса приватизации имущества промышленных предприятий путем обоснования применения методов корпоративного планирования в процессе предшествующего расчета эффективности приватизации;

механизм стимулирования работы банков как инвестиционных консультантов в процессе приватизации имущества государственных предприятий путем установления зависимости размера платы за банковские услуги от результативности работы;

методы оценки стоимости приватизированного предприятия путем обоснования применения статистической модели оценки предприятия, которая строится на основе совокупности экономических показателей однотипных предприятий в разных регионах Украины и отображает зависимость текущей рыночной стоимости предприятия от стоимости земельного участка, занимаемого им, основных и оборотных активов, которые находятся в его собственности.

Практическое значение полученных результатов заключается в том, что исследование проблем создания эффективной системы механизмов взаимосвязи процессов приватизации имущества предприятий и государственного управления бюджетными доходами могут иметь продолжение в направлениях разработки экономического механизма денежной приватизации, экономико-правового механизма управления пакетами акций, которые находятся в собственности государства.

Результаты диссертационного исследования использованы в процессе приватизации имущества коммунальных предприятий и государственных промышленных предприятий при реализации мероприятий по обеспечению активизации денежных поступлений в бюджеты.

Диссертация содержит  справку о внедрении в условиях Донецкой дирекции Акционерного почтово-пенсионного банка “АВАЛЬ” разработанных предложений по организации стимулирования работы банков, как инвестиционных консультантов в процессе приватизации имущества государственных предприятий (№15-2/14-9012 от 01.12.2005г.). 

Разработанные в диссертации рекомендации по определению экономического эффекта изменения формы собственности государственных предприятий в виде прогнозного прироста доходов местного бюджета от приватизации имущества используются в процессе организации деятельности Управления коммунальных ресурсов Донецкого городского совета.

Использование указанных научно-методических разработок позволило достичь прироста дополнительных бюджетных поступлений за счет послеприватизационных доходов: поступления платы за приватизированное в рассрочку имущество, поступления налогов и других платежей по результатам эффективного функционирования предприятий. Внедрение методики обеспечило эффект в сумме 154 тыс. грн., о чем свидетельствуют справка, акт внедрения и расчет эффективности внедрения результатов научных исследований Управления коммунальных ресурсов Донецкого городского совета от 10.10.2005 г.

Личный вклад соискателя. Диссертация является завершенной научной работой, в которой изложен авторский подход к разработке теоретических положений, методических и практических рекомендаций, направленных на совершенствование механизмов взаимосвязи процессов приватизации и государственного управления бюджетными доходами. Взнос соискателя в совместно опубликованных роботах конкретизирован в списке работ по теме диссертации.

Апробация результатов исследования. Основные  результаты  исследования сообщены на научных конференциях преподавателей и аспирантов  ДонГУУ  по  итогам  научно-исследовательской работы за 2002-2005 гг., Международной научно-методической конференции “Менеджмент XXI століття: еволюційне та революційне” (г. Святогорск, 2004 г.), XI Международном научно-практическом семинаре “Проблемы развития внешнеэкономических связей и привлечения иностранных инвестиций: региональный аспект” (г. Донецк, 2005 г.), I Международной конференции “Стратегическое управление компанией. Разработка и внедрение” (г. Киев, 2005 г.).
Публикации. Основные положения исследований отражены в 9 статьях (из них в специализированных - 3),  среди которых 3 статьи опубликованы в научных журналах, 4 - в сборниках научных работ, 2 - в материалах конференций. Общий объем публикаций в профессиональных изданиях 1,8 п.л., из которых 0,9 принадлежат лично автору. 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В диссертации решена актуальная научно-прикладная задача - обоснованы теоретические положения и методические подходы к усовершенствованию механизмов взаимосвязи процессов приватизации и государственного управления бюджетными доходами, а также разработаны практические рекомендации относительно их применения. По результатам диссертационного исследования сделаны новые теоретические обобщения и практические выводы:

1. Обосновано, что предпосылками взаимосвязи процессов приватизации и формирования бюджетов выступают: наличие методического обоснования выбора способа приватизации имущества государственного предприятия, которое обеспечивает денежные поступления в бюджет; наличие методов определения денежных поступлений от приватизации способом отсрочки платежа, обоснование направления увеличения денежных поступлений от приватизации способом акционирования путем предшествующей оценки инвестиционной привлекательности приватизированного предприятия; наличие возможностей выявления экономической эффективности приватизации имущества предприятия по конкурсу.

2. Для практического решения проблемы повышения эффективности коммунальной приватизации сформирована структура механизма государственного управления бюджетными доходами, который содержит в себе методы: научного обоснования выбора способа приватизации объекта, оценки привлекательности приватизированного объекта для внешних инвесторов (организационные звенья) и расчета величины годовых поступлений платы за имущество, приватизированного в рассрочку, и научного обоснования выбора потенциального собственника предприятия, приватизированного по конкурсу (экономические звенья). Указанный механизм является элементом системы механизмов взаимосвязи процессов приватизации и государственного управления бюджетными доходами.

3. Доказано, что одним из важнейших элементов системы механизмов взаимосвязи процессов приватизации и формирования государственных доходов является механизм управления бюджетными доходами в условиях приватизации имущества промышленных предприятий, который состоит из организационных (научное обоснование выбора способа приватизации имущества предприятия и оценки корпоративного обращения потенциального инвестора) и экономических методов (расчет величины корпоративного участия в капитале создаваемой корпорации и оценка взаимосвязи корпоративных интересов и рентабельности промышленной корпорации).

4. Доказано, что эффективная денежная приватизация, в основе которой находятся методы предшествующей оценки потенциального эффекта,  может решить проблему пополнения бюджетных доходов. Во-первых, гарантия эффективной работы приватизированных предприятий является и гарантией своевременного погашения ними налоговых обязательств. Во-вторых, применение механизмов конкурсной продажи объектов и отсрочки платежа разрешает сделать расчет суммы поступлений от приватизации в бюджет и срок денежных перечислений. В-третьих, бюджетные доходы могут быть увеличены в результате эффективной инвестиционной деятельности государства как субъекта этой деятельности. То есть, государство может сохранять за собой корпоративные права и получать доходы от участия в капитале приватизированных предприятий. Таким образом, формой экономического эффекта от внедрения предложенного механизма выступает прирост поступлений в бюджеты от приватизации.

5. Сделан вывод, что открытые торги (тендер) является методом активного привлечения инвесторов для участия в приватизационном процессе как внутри страны, так и за рубежом. Этот метод дает продавцу государственного имущества (ФГИ Украины) возможность проанализировать финансовое и экономическое положение тех потенциальных инвесторов, из которых будет вестись отбор для того, чтобы выбрать наилучшего, который предложит наилучшую концепцию постприватизационного развития предприятия, инвестирует определенные ноу-хау, капиталы, окажет управленческую поддержку.

6. Разработаны предложения относительно определения размера платы за услуги уполномоченного лица, участие которого в организации тендера предлагается осуществлять на основе следующих показателей результативности его работы: подписание договоров купли-продажи объектов приватизации; получение оплаты за объект приватизации. Учет обоих критериев результативности работы уполномоченного лица гарантирует не только обеспечение количественного прироста приватизированных объектов, но и определяет активизацию поступления платы за приватизированное имущество в Фонд приватизации, а, значит, в бюджеты.

7. Доказано, что повышение эффективности функционирования системы механизмов взаимосвязи процессов приватизации и государственного управления бюджетными доходами обеспечивается ее взаимодействием с механизмами экономической и материальной заинтересованности хозяйствующих субъектов в ускорении приватизационных процессов:

а) государственное регулирование процесса «повторного» выкупа связано, прежде всего, с обеспечением государственной поддержки эффективной деятельности предприятий; с целью осуществления практической государственной поддержки развития корпоративного сектора целесообразным является применение к приватизированным предприятиям системы налоговых льгот как составной части механизма экономической и материальной заинтересованности, то есть освобождение приватизированного предприятия от налогообложения налогом на прибыль на протяжении определенного периода времени, за который предприятие может проводить накопление средств в фонде налогового резерва и адаптироваться в условиях негосударственной собственности; инструментом налогового регулирования деятельности приватизированных предприятий может быть изменяющаяся ставка налога на прибыль; использование такой ставки связано с установлением предельного уровня рентабельности для традиционной законодательно установленной ставки; увеличение финансового результата и уровня рентабельности предусматривает снижение ставки налога на прибыль; использование ставки налога на прибыль, как способа положительного государственного влияния на экономические отношения в стране, выражается в создании системы налогообложения, которая разрешает стимулировать дивидендную активность корпораций и избегать двойного налогообложения;

б) для обеспечения работы банков, как инвестиционных консультантов, необходимо государственное стимулирование этого вида деятельности, в том числе и с помощью фискальных методов; с целью определения размера платы инвестиционному консультанту целесообразно использовать следующие критерии оценки результативности его работы: 

величина корпоративного участия (чем выше объем корпоративных прав, тот выше процент оплаты, как стартовый процент можно применить государственный фиксированный процент к стоимости наименьшего пакета акций, которые выставляют на продажу, на протяжении согласованного периода времени, другие определить методом пропорции); 

ожидаемая или фактическая выгода от владения корпоративными правами (целесообразность такого составленного элемента в сумме оплаты услуг инвестиционного консультанта оказывает содействие ликвидации ситуации, при которой инвестор приобретает корпоративные права с целью сохранности средства и не предполагает последующее участие в развитии объекта инвестирования; значение данного показателя может быть рассчитано методом целевой прибыли.

8. Предложенная к применению статистическая модель оценки предприятия, основанная на методах факторного и кластерного анализа, а также множественной регрессии с учетом экономических интересов государства, как субъекта собственности, направленных на определение действительной рыночной стоимости приватизированных объектов. В результате реализации модели исследуется структура совокупности экономических показателей однотипных предприятий в разных регионах Украины и строится многофакторная регрессия, которая отображает зависимость текущей рыночной стоимости предприятия от стоимости земельного участка, занимаемого им, основных и оборотных средств, которые находятся в его распоряжении, принадлежащих ему нематериальных активов.

Таким образом, модель разрешает исключить традиционную привязку показателя оценочной стоимости к величине остаточной стоимости необоротных активов в процессе расчета стоимости приватизированного предприятия, и, соответственно, создает условия противодействия практике занижения оценочной стоимости объектов приватизации.
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