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Актуальность темы исследования. В современных условиях проблемы государственного контроля приобретают важную теоретическую и практическую значимость. Система государственного и общественного контроля, регулирующая сферы производства, финансовой, социальной и политической жизни общества, за последние годы значительно изменилась.

Имеющиеся на сегодняшний день фундаментальные исследования по изучению различных аспектов внешнеэкономической деятельности государства убеждают нас в том, что важную роль при ее осуществлении играет государственный контроль в таможенной сфере. Существование государственного контроля в таможенной области объективно обусловлено контрольной функцией государства в сфере внешнеэкономической деятельности.

Данное обстоятельство предопределяет то, что роль контроля в таможенной сфере проявляется в результате практического использования специальных функций возложенных на уполномоченные на то органы государственной власти, которые реализуют их в интересах повышения эффективности использования экономических ресурсов российского государства. Адекватное отражение взаимосвязи данных функций в праве, в создании соответствующих контрольных органов, в регулировании их деятельности создает необходимую правовую базу эффективной деятельности государственного контроля в таможенной сфере.

В связи с этим, сегодня особую актуальность приобрела проблема разработки долгосрочной и фундаментальной государственной стратегии по построению и функционированию системы таможенного администрирования в Российской Федерации, ее системно-структурной организации, выработки постоянных и долговременных горизонтально-вертикальных связей между ее субъектами. При этом данная стратегия должна быть свободной от сиюминутной политической конъюнктуры и ориентированной на повышение эффективности институтов исполнительной власти в сфере таможенного дела.

В рамках реализации государственной стратегии по реформированию таможенного дела в России, необходимо в первоочередном порядке четко обозначить и законодательно закрепить механизмы, и инструменты государственного контроля в таможенной сфере, которые бы соответствовали современным социально-экономическим реалиям и международным стандартам.

На решение этих задач направлены последние правовые акты, принятые как на уровне Российской Федерации, так и в рамках Таможенного союза Евразийского экономического сообщества. Одним из важнейших является Договор о Таможенном кодексе Таможенного союза от 27 ноября 2009 года. 27 ноября 2010 г. был принят Федеральный закон № Э11-ФЗ «О таможенном регулировании в Российской Федерации». Данный Федеральный закон знаменует существенные изменения в российском таможенном праве и смежных правовых областях, в том числе, и в области государственного контроля за данной сферой деятельности.

Все вышесказанное позволяет сделать вывод, что без фундаментальных научных исследований проблем и механизмов государственного контроля в сфере таможенного дела невозможно дальнейшее развитие, и эффективное правовое регулирование этих проблем на законодательном и подзаконном уровнях.

К сожалению, до настоящего времени данный вопрос не только не получил необходимого правового обеспечения, но и не стал предметом глубокого научного осмысления и анализа.

Степень разработанности темы диссертационного исследования.

Научную основу исследования составили труды ученых по административному и таможенному праву, общей теории права, а также уголовному и гражданскому праву.

Особое внимание при написании диссертации было уделено анализу различных аспектов таможенного дела в работах Х.А. Андриашина, Д.Н. Бахраха, Б.Н. Габричидзе, В.В. Еремина, С.И. Истомина, Ю.Г. Кисловского, А.Н. Козырина, P.A. Марченко, Г.В. Матвиенко, А.Б. Новикова, И.В. Тимошенко, C.B. Халипова и др.

Современное состояние и пути трансформации системы государственного управления в России, проблемы организации и функционирования системы государственного контроля и надзора в Российской Федерации широко отражены в работах современных отечественных ученых — A.C. Автономова, Г.В. Атаманчука, В.В. Бакушева, И.Л. Бачило, А.И. Бобылева, Е.Ю. Грачевой, A.A. Гришковца, Ю.М. Козлова, М.А. Краснова, O.E. Кутафина, В.Н. Медведева, А.Ф. Ноздрачева, A.B. Оболонского, И.И. Овчиникова, Н.И. Побежимовой, В.В. Полянского, J1.JI. Попова, М.С. Студеникиной, Ю.А. Тихомирова, Б.Н. Топорнина, Т.Я. Хабриевой, Н.Ю. Хаманевой, С.О. Шохина и других ученых. Труды этих ученых сыграли значительную роль в выработке основных концептуальных положений и послужили методологическим фундаментом, на котором диссертантом строилось исследование.

Теоретические аспекты правового оформления государственной власти в Российской Федерации изложены в трудах И.Н. Барцица, В.Г. Графского, В.Е. Гулиева, С.А. Комарова, А.Г.Пархоменко, В.Е. Чиркина, Ю.Л. Шульженко и др.

Вопросы юридической ответственности, в том числе и в таможенной сфере, были предметом отдельных исследований таких ученых как: A.C. Дугенца, Н.Г. Салищева, А.Ю. Якимова и некоторых др.

Цели и задачи исследования. Целью диссертационного исследования являются комплексный и всесторонний анализ сущности, изучение понятия, основных принципов и выявление особенностей организации государственного контроля в таможенной сфере, а также разработка конкретных практических рекомендаций по совершенствованию мер таможенного администрирования и разрешению существующих в данной области проблем.

Для достижения указанной цели в работе ставятся и решаются следующие задачи: на основе системного анализа уточнить специфику государственного контроля в таможенной сфере;

- выявить основные принципы организации и деятельности государственного контроля в таможенной области;

- определить виды контроля, осуществляемого федеральными органами исполнительной власти в таможенной сфере;

- дать общую характеристику контрольных функций органов государственной власти в таможенной сфере; выделить правовые и организационные проблемы совершенствования форм и методов контроля в таможенной области в целях повышения эффективности контрольных функций таможенных органов Российской Федерации; выявить перспективы совершенствования деятельности таможенных органов в контексте реформирования системы таможенного администрирования в России;

- дать рекомендации по вопросам оптимизации таможенного администрирования, а именно более экономного и эффективного расходования материальных и денежных ресурсов в таможенной сфере при реализации контрольных функций государственными органами; определить перечень превентивных задач, состоящих в предупреждении и предотвращении возможных нарушений таможенного законодательства при осуществлении государственного контроля в таможенной сфере;

- предложить меры по повышению законности при осуществлении деятельности государственных органов, участвующих в государственном контроле в таможенной сфере.

Объектом диссертационного исследования выступают правоотношения, возникающие в ходе осуществления государственными органами контроля в сфере таможенного дела.

Предметом диссертационного исследования являются правовая форма и содержание государственного контроля в таможенном деле.

Методологическая основа исследования. Методологической основой данной работы является система философских знаний, определяющая основные требования к научным теориям, к сущности, структуре и сфере применения различных методов познания и анализа. Для решения поставленных задач использовались различные научные методы исследования: из группы общенаучных - методы системного анализа и синтеза, сравнения, восхождения от абстрактного к конкретному, а также логический метод. Из группы частнонаучных: сравнительно-правовой, историко-правовой, юридический и другие общепринятые в правовой науке методы.

Теоретическую базу диссертационного исследования составляют научные труды российских и ряда зарубежных ученых, занимающихся проблемами административного и таможенного права. В ходе исследования были использованы общетеоретические положения, изложенные в научных работах по административному праву, таможенному праву, теории государства и права, системам государственного и муниципального управления.

Нормативно-правовую базу диссертации составили: Конституция Российской Федерации, федеральные конституционные законы Российской Федерации, федеральные законы Российской Федерации, указы Президента Российской Федерации, постановления и распоряжения Правительства Российской Федерации, приказы ФТС России, нормативные правовые акты федеральных органов исполнительной власти, решения Конституционного Суда Российской Федерации, Верховного Суда РФ, Высшего арбитражного Суда РФ; а также международные договора и соглашения.

Научная новизна диссертационного исследования. В диссертации сделана попытка комплексного исследования проблем государственного контроля в таможенной сфере, а именно:

- раскрывается природа, сущность, принципы и особенности государственного контроля в таможенной сфере;

- исследуется правовая база государственного контроля в таможенной области; систематизируются контрольные функции органов • исполнительной власти в таможенной сфере;

- выделяются особенности контрольных полномочий таможенных органов;

- сделана попытка установить взаимосвязь и взаимопроникновение норм международного и российского права в сфере государственного контроля таможенной сферы;

- анализируются вопросы реформирования контрольных функций таможенных органов и повышения их эффективности в контексте создания Таможенного союза;

- определяются возможные пути дальнейшего реформирования и совершенствования законодательства Российской Федерации в сфере государственного контроля в таможенной области.

На защиту выносятся следующие основные положения и выводы:

1. В работе доказывается, что специфика государственного контроля в таможенной сфере связана, с тем, что помимо самого таможенного контроля, при его реализации органы государственный власти осуществляют финансовый, валютный, нормотворческий, правоохранительный и иные формы контроля.

2. Спорным в научной литературе является вопрос о понятии «государственный контроль в таможенной сфере». В результате проведенного анализа различных точек зрения относительно этого вопроса, в работе сформулировано понятие государственного контроля в таможенной сфере, как контроля со стороны уполномоченных государством органов за законностью действий в процессе подготовки к перемещению через таможенную границу товаров и транспортных средств, самого перемещения через нее товаров, транспортных средств и других предметов, а также в ходе «постконтроля» в целях осуществления эффективной таможенной политики в обществе и для обеспечения прав участников таможенных отношений.

3. Структура государственного контроля в таможенной сфере имеет сложный характер. Нормы, его образующие, носят всеобъемлющий, всепроникающий характер и содержатся в различных правовых отраслях. При этом названные нормы могут различаться по следующим основаниям:

- по целям и задачам осуществления таможенного контроля в конкретной сфере деятельности; по объектам (содержанию или направлениям его осуществления); по формам и методам; по времени проведения; по органам, на которые возложено его проведение (при этом 9 необходимо учитывать их правовой статус и полномочия). Следует учитывать, что осуществление конкретных видов таможенного контроля регламентируется соответствующими нормативными актами, т.е. имеются «собственные» источники права.

С точки зрения временного фактора течения процесса контроля, государственный контроль в таможенной сфере осуществляется в форме предварительного, текущего и последующего контроля.

4. В основе контроля в таможенной области как специфической сферы, где непосредственно реализуются контрольные функции уполномоченных на то органов исполнительной власти, лежат определенные принципы, которые отражают его сущность. Классификация данных принципов зависит от конкретных видов контроля в таможенной области, субъектов данного контроля, а также его форм и методов.

5. В работе отмечено, что при функциональном подходе к определению видов контроля необходимо учитывать, что контроль в широком смысле как специальное юридическое средство обеспечения законности представляется единством собственно контроля, в процессе которого проверяется законность и целесообразность деятельности, и надзора, который ограничивается только проверкой законности.

Функциональный подход к определению видов контроля в таможенной сфере дает их следующий состав: юрисдикционный контроль (контроль легальности); политический контроль (контроль качества управления); финансовый контроль (контроль экономической эффективности); административный контроль (контроль способов управления).

Объектами контроля органов исполнительной власти в таможенном деле выступают: таможенный контроль и таможенное оформление; валютный контроль; фискальная функция по взиманию таможенных платежей; нормотворческая деятельность нижестоящих органов исполнительной власти; правоохранительная деятельность.

6. Основной проблемой при реализации контрольных функций органов исполнительной власти на современном этапе развития таможенного администрирования выступает соотношение норм национального (Федерального закона «О таможенном регулировании в Российской Федерации») и международного законодательства (Таможенный кодекс Таможенного союза). Кроме того, отдельным вопросом при осуществлении государственного контроля в таможенной сфере будет являться дальнейшее развитие подзаконного регулирования положений Федерального закона «О таможенном регулировании в Российской Федерации».

Практическая значимость исследования заключается в том, что полученные в ходе исследования выводы и сформулированные на их основе практические предложения могут способствовать дальнейшей теоретической и практической разработке проблем государственного контроля в таможенной сфере, скоординировать взаимодействие публичной власти всех ее уровней по вышеуказанным проблемам, а также повысить эффективность и стабильность государственного управления в таможенной области.

Оценки и выводы, сделанные в диссертации, могут быть использованы органами государственной власти Российской Федерации (в первую очередь, таможенными органами) при определении возможных вариантов оптимизации системы таможенного администрирования.

Теоретические выводы и эмпирический материал диссертационного исследования могут использоваться в высших учебных заведениях при преподавании учебных дисциплин по проблемам административного и таможенного права Российской Федерации, а также органами государственной власти Российской Федерации в законодательной и иной нормотворческой деятельности.

11

Апробация результатов исследования. Основные положения и выводы настоящего исследования обсуждались на заседаниях сектора административного права Учреждения Российской академии наук Институт государства и права РАН и отражены в публикациях автора, а также в его выступлениях на научно-практических конференциях и семинарах, посвященных вопросам административного и таможенного права, применялись диссертантом в практической деятельности.
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