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3.2. Внутренний контроль единого налога на вмененный доход для отдельных видов деятельности.
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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Организация и методика внутреннего контроля налогов с доходов в организациях потребительской кооперации"
Актуальность темы исследования. В современных условиях потребительская кооперация Российской Федерации выступает в качестве социально ориентированной многоотраслевой системы, которая за годы экономических преобразований перешла от стратегии выживания к стратегии устойчивого экономического роста. Одним из путей, способствующих повышению эффективности финансово-хозяйственной деятельности кооперативныхорганизаций, является построение адаптированной к рыночной экономике системы управления, важнейшим элементом которой выступает внутренний контроль.
Особое место в рамках проведения внутреннего контроля занимает контроль налогов с доходов. К ним относятся налог на прибыль, единый налог на вмененный доход для отдельных видов деятельности и налог, уплачиваемый в связи с применением упрощенной системы налогообложения.
Необходимость внутреннего контроля налогов с доходов в системе потребительской кооперации определяется рядом факторов, в том числе существенными изменениями в деятельности и в системе управления организациями потребительской кооперации в рыночных условиях, а также значительными изменениями законодательной базы по уплате налогов.
В настоящее время, осуществляя несколько видов деятельности, организации потребительской кооперации используют различные налоговые режимы: в части торговой деятельности и общественного питания — специальный режим в виде единого налога на вмененный доход, в части производственной, заготовительной и оптовой торговой деятельности - общий режим или упрощенную систему налогообложения.
Наличие этих обстоятельств изменило и усложнило содержание внутреннего контроля налогов с доходов в организациях потребительской кооперации, в то время как действующая система контроля не отвечает, предъявляемым к ней требованиям и имеет ряд недостатков.
Поэтому в сложившихся условиях одной из актуальных задач, от решения которых во многом зависит повышение эффективности деятельности организаций потребительской кооперации, является разработка методики проведения внутреннего контроля налогов с доходов, получаемых в рамках применения общего или специальных налоговых режимов.
Степень научной разработанности темы. Исследования содержания и функций контроля, как одной из основных стадий управления предприятием, осуществлялись еще в советское время такими специалистами как Э.А. Вознесенский, И.А. Белобжецкий, А.Н. Козырин, Н.С. Малеин, В.М. Родионова.
Вопросы организации внутрихозяйственного контроля рассматриваются в трудах таких ведущих ученых и практиков России и других стран в области бухгалтерского учета, контроля и аудита, как: В.Д. Андреев, A.B. Брызгалин, В.В. Бурцев, Н.Г. Гаджиев, Б.Д. Дивинский, H.JT. Маренков, М.В. Мельник, A.C. Пантелеев, A.C. Наринский, В.И. Подольский, В.П. Суйц, Я.В. Соколов, A.A. Трубников, В.А. Хмельницкий и др.
В последние годы появились работы отечественных экономистов, посвященные вопросам организации внутреннего контроля в системе потребительской кооперации. В числе авторов, исследующих эти проблемы, можно выделить М.Ф. Овсийчук, Г.Р. Хамидуллину, Е.А. Еленевскую, Т.Ю. Серебрякову.
Исследованию особенностей внутреннего контроля налогов, и в том числе изучению технологий внутреннего контроля налога на прибыль, посвящены работы Р.Ф. Галимзянова, И.Д. Деминой, E.H. Евстигнеева, E.H. Замировича, Т.И. Кришталевой, O.A. Ногиной, Е.В. Поролло, М.В. Семеновой.
Вместе с тем, ряд организационных и методических вопросов проведения внутреннего контроля налогов с доходов кооперативных организаций являются нерешенными до сих пор. В том числе не проведен системный анализ содержания внутреннего контроля налогов, не проработаны методологические подходы к его организации, а также способы и приемы осуществления, не освещен вопрос организации внутреннего контроля налогов с доходов в рамках применения специальных режимов налогообложения. Актуальность темы и ее недостаточная разработанность, дискуссионность отдельных существующих подходов и предложений по развитию системы внутреннего контроля налогов с доходов обусловили выбор темы, предмет и задачи исследования.
Цель диссертационного исследования. Целью диссертационного исследования является разработка методики внутреннего контроля налогов с доходов в рамках применяемых организациями потребительской кооперации налоговых режимов.
Задачи исследования. Для достижения поставленной цели были определены следующие задачи:
- изучить особенности организационной структуры и финансово-хозяйственной деятельности предприятий потребительской кооперации и дать оценку их влияния на выбор режима налогообложения;
- разработать концептуальные основы внутреннего контроля налогов с учетом специфики деятельности и системы управления организаций потребительской кооперации;
- систематизировать элементы информационного обеспечения внутреннего контроля налогов и разработать алгоритм определения и оценки достаточности информационной базы внутреннего контроля налогов с доходов кооперативных организаций;
- провести анализ и выявить проблемы организации внутреннего контроля налогов с доходов, уплачиваемых организациями потребительской кооперации;
- разработать модели методик внутреннего контроля налогов с доходов организаций потребительской кооперации;
- усовершенствовать методику внутреннего контроля налогов с доходов организаций потребительской кооперации.
Область исследования. Исследование соответствует паспорту специальности ВАК 080012 «Бухгалтерский учет, статистика» - раздел 2 «Контроль и аудит финансово-хозяйственной деятельности» (п.1 Методология и технология аудита).
Объектом исследования является деятельность кооперативных организаций Ивановского областного союза потребительских обществ.
Предметом исследования являются организация и методика осуществления внутреннего контроля налогов с доходов кооперативных организаций.
Нормативную базу исследования составляют Федеральные Законы, Указы Президента, Постановления Правительства и другие нормативные акты Российской Федерации, регламентирующие организацию бухгалтерского учета, налогообложения и контроля, в том числе и в организациях потребительской кооперации.
Теоретической и методологической основой исследования явились труды российских и зарубежных ученых-экономистов по проблемам внутреннего контроля, аудита и налогообложения, материалы научных и практических конференций.
При доказательстве теоретических положений и разработке практических рекомендаций, обработке и анализе материалов исследования использовались методы наблюдения, сравнительного и логического анализа, комплексного и системного подхода к изучению оцениваемых показателей.
Научная новизна диссертационного исследования заключается в разработке методики внутреннего контроля налога на прибыль и налогов с доходов, уплачиваемых в связи с применением организациями потребительской кооперации специальных налоговых режимов.
В ходе исследования получены следующие наиболее значимые результаты:
- разработаны концептуальные основы внутреннего контроля налогов с учетом особенностей деятельности организаций потребительской кооперации: дано определение внутреннего контроля налогов, показаны его роль и место в системе внутрихозяйственного контроля кооперативных организаций;
- разработан и предложен к использованию в деятельности служб внутреннего контроля кооперативных организаций алгоритм определения и оценки достаточности информационного обеспечения внутреннего контроля налогов, использование которого будет способствовать более полному выявлению информации, необходимой для контроля налогов;
- разработано методическое обеспечение внутреннего контроля налогов с доходов кооперативных организаций, включающее модели методик контроля налога на прибыль и налогов с доходов, получаемых в рамках применения специальных налоговых режимов;
- систематизированы этапы проведения внутреннего контроля налогов с доходов, а также разработаны алгоритмы последовательности действий субъектов контроля при проверке налога на прибыль, единого налога на вмененный доход и налога, уплачиваемого в связи с применением упрощенной системы налогообложения, что позволит скоординировать действия субъектов контроля, повысить эффективность проведения контроля налогов.
Практическая значимость результатов исследования определяется тем, что использование разработанных в диссертации методик и внедрение предложений и рекомендаций по организации и проведению внутреннего контроля налогов в системе потребительской кооперации будет способствовать повышению эффективности деятельности кооперативных организаций за счет уменьшения количества методических ошибок при расчете налоговых обязательств и снижения размера штрафных санкций и пени.
Апробация работы. Основные положения диссертации доложены и получили одобрение на научно-практических конференциях Ивановского облпо-требсоюза, на IV международной научной конференции молодых ученых, аспирантов и студентов "Молодежь и экономика" (г. Ярославль, 2007г.), на международной научно-технической конференции «Современные и наукоемкие технологии и перспективные материалы текстильной и легкойпромышленности (Прогресс-2007)» (г. Иваново, 2007г.), на международной научной конференции профессорско-преподавательского состава, сотрудников, аспирантов и студентов кооперативных вузов стран СНГ по итогам научно-исследовательской работы в 2006 г. «Кооперация в решении задач по реализации национальных проектов в развитии общества» (Москва, 2007г.), на международной научной конференции «Финансы, кредит и международные экономические отношения в XXI веке» (Санкт-Петербург, 2007г.), на международной научно-практической конференции профессорско-преподавательского состава, сотрудников и аспирантов кооперативных ВУЗов стран СНГ «Инновационный потенциал и его реализация в потребительской кооперации» (Казань, 2007г.), на международной научно-практической конференции «V Омские торгово-экономические чтения» (Омск, 2007г.).
Рекомендации по проведению внутреннего контроля налога на прибыль и налогов с доходов, уплачиваемых в связи с применением организациями потребительской кооперации специальных налоговых режимов, применяются в практической деятельности ревизионных комиссий Лухского районного потребительского общества (справка от 26 ноября 2007г. № 03-121/56) и Ивановского областного союза потребительских обществ (акт внедрения от 30 ноября 2007г.).
Методика организации и проведения внутреннего контроля налогов может быть реализована без дополнительных затрат контрольно-ревизионными службами предприятий различных организационно-правовых форм.
Материалы диссертации используются в учебном процессе в Ивановском филиале AHO ВПО ЦС РФ «Российский университет кооперации» при изучении дисциплины «Контроль и ревизия», «Практический аудит» (акт внедрения от 12 сентября 2007г.).
Публикации. Основные результаты исследования опубликованы в 13 работах. Общий объем печатных работ составил 3,5 п. листа, в том числе вклад соискателя — 3,1 п. листа.
Структура и объем работы. Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы и 11 приложений. Общий объем работы составляет 183 страницы машинописного текста. Работа иллюстрирована 11 рисунками, содержит 22 таблицы. Список литературы включает 157 источников.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Халезов, Александр Валерьянович
1. В состав расходов не включены затраты на проведение медосмотра персонала и дерати зацию помещений и оборудования в размере 19300 руб.2. В состав расходов не правомерно включены: • стоимость подписки на бухгалтерскую литературу (20700 руб.) • сумма компенсации работнику хлебозавода за использование личного автомобиля для служебных поездок в течение периода, когда он находился на больничном листе - 2400 В результате сумма расходов, уменьшающих доходы за 9 месяцев 2007 года, была завыше на на 3800 руб.В качестве комментария к таблице 3.12 необходимо отметить, что хлебо завод имел право включать затраты на проведение медосмотра персонала и де ратизацию помещений и оборудования в состав расходов, поскольку в письме Департамента налоговой и таможенно-тарифной политики Минфина России от 22 июля 2005 г №03-11-04/2/31 [42] сказано, что на основании подп. 5 п. 1 ст.346.16 и подп. 6 п.1 ст. 254 НК РФ в составе расходов на приобретение услуг производственного характера предприятия пищевой промышленности могут учесть оплату услуг сторонних организаций, связанных с соблюдением сани тарных правил и выполнением санитарно-эпидемиологических мероприятий.В то же время исследуемая организация не имела права включать в рас ходы стоимость подписки на бухгалтерскую литературу, так как они не вклю чены в разрешенный список (письмо Департамента налоговой и таможенно тарифной политики Минфина России от 17 января 2007 г. №03-11-04/2/12 [43]).Следующим (пятым) этапом внутреннего контроля единого налога (в случае, если проверяется весь налоговый период) является контроль правиль ности исчисления налоговой базы с учетом суммы убытков прошлых налого вых периодов. При этом субъект внутреннего контроля должен учитывать, что Налоговый Кодекс устанавливает определенные ограничения для включения в состав убытков текущего налогового периода убытков прошлых налоговых пе риодов. В том числе: • переносимый убыток не может уменьшать налоговую базу более чем на • убыток может быть перенесен на следующие налоговые периоды, но не более чем на десять налоговых периодов.Анализ главы 26.2 НК РФ показал, что уменьшать на сумму убытков прошлых лет можно только ту налоговую базу по налогу, уплачиваемому в свя зи с применением УСНО, которая рассчитана по окончании налогового перио да. Кроме того, необходимо учитывать, что организация может переносить убыток в течение 10 лет не с момента его возникновения, а с момента начала его переноса.В целях контроля правильности расчета налоговой базы с учетом убытков прошлых лет, внутренний контролер должен проверить очередность перенесе ния убытков. Хотя Налоговый Кодекс в настоящее время прямого указания на необходимость соблюдения определенной очередности не содержит, целесооб разность перенесения убытков в строгой последовательности по мере их воз 157 никновения не вызывает сомнений. Ведь в ином случае повышается риск про пуска срока, отведенного налоговым законодательством для переноса тех убыт ков, которые получены раньше, а общая сумма переносимого убытка (которая может состоять из нескольких частей убытков разных лет, не перенесенных ра нее) в любом случае ограничена 30% от налоговой базы.Проверка сумм переносимого убытка должна основываться на тщатель ном изучении документов, подтверждающих объем понесенного убытка (и, в первую очередь, Книг учета доходов и расходов и Налоговых деклараций по налогу, уплачиваемому в связи с применением упрощенной системы налогооб ложения), т.к. в соответствии с п. 7 ст. 326.18 НК РФ налогоплательщик обязан хранить такие документы в течение всего срока, когда он уменьшает налоговую базу текущего налогового периода на суммы полученных ранее убытков.Следующим этапом контроля единого налога является арифметическая проверка правильности исчисления первоначальной суммы единого налога (на логовая база х 15%) и минимального налога (доходы х 1%).В соответствии с алгоритмом расчета единого налога для объекта обло жения - "доходы, уменьшенные на величину расходов" для налогового перио да, представленного в приложении 9, если сумма минимального налога больше первоначальной суммы налога, то уплате в бюджет подлежит сумма минималь ного налога. Если же сумма минимального налога меньше первоначальной суммы налога, то в бюджет должна быть перечислена первоначальная сумма налога.Дальнейшие контрольные процедуры совпадают с алгоритмом проверки, представленным на рис. 3.3 за исключением этапов проверки сумм начислен ных взносов на обязательное пенсионное страхование и выплаченных пособий по временной нетрудоспособности. Общая последовательность действий субъ ектов внутреннего контроля в случае, если объектом налогообложения выбра ны «доходы, уменьшенные на величину расходов» может быть представлена следующим образом (см. рис.3.4).Этапы внутреннего контроля налога, уплачи ваемого в связи с применением УСНО Объект проверки 1 этап Проверка правомерности применения 2 этап Изучение положений приказа об учет ной политике 3 этап Контроль правильности определения и признания доходов 4 этап Контроль правильности определения и признания расходов 5 этап Арифметический контроль правильно сти исчисления налоговой базы с учетом убытков прошлых налоговых периодов 6 этап Контроль правильности исчисления первоначальной суммы налога и минимально го налога • средняя списочная численность; • остаточная стоимость основных средств и нематериальных активов по данным бухгалтерского учета; •предельная сумма дохода. • даты признания доходов (проверка кассовых документов, выписок из расчетного счета, Книги доходов и расходов); • правильности определения доходов от реализации, внереали зационных доходов и доходов, не учитываемых при исчисле нии единого налога • суммы и сроки переносимых убытков; • правильность отражения суммы переносимых убытков в На логовой декларации по налогу, уплачиваемому в связи с при менением упрощенной системы налогообложения • арифметический контроль исчисленных сумм; • сравнение величины первоначального и минимального налога 7 этап Проверка правильности расчета выче та, уменьшающего сумму налога, подлежащую уплате в бюджет 8 этап Проверка правильности исчисления суммы налога, подлежащего уплате в бюд жет • правильность исчисления страховых взносов на обязательное пенсионное страхование; • правильность начисления пособий по временной нетрудоспо собности Сумма налога, исчисленной за отчетный (налоговый) период и сопоставление ее с суммой налога, исчисленной за предыду щие отчегные периоды на основе данных налоговых деклара ций (расчетов авансовых платежей) Рисунок 3.4- Алгоритм действий субъектов контроля в ходе проверки налога, уплачиваемого в связи с применением УСНО, если объект налогообложения — «доходы, уменьшенные на величину расходов» (см. также с. 160) • правильность признания расходов в соответствии с Налого вым Кодексом; • полнота отражения понесенных расходов в Книге учета дохо дов и расходов • способы ведения бухгалтерского учета, в т.ч. но объектам ОС и НМА; • организация раздельного учета при одновременном исполь зовании УСНО и ЕНВД; • организация налогового учета, в т.ч.:
1. выбор объекта налогообложения;
2. методы списания стоимости товарно-материальных ценно стей;
3. способ оплаты пособий по временной нетрудоспособности Продолжение рис. 3.4.налоговой декларации по налог, уплачивае мому в связи с применением УСНО 10 этап Сопоставление данных налоговой декларации по единому налогу, уплачиваемо му в связи с применением УСНО с Деклараци ей по страховым взносам на обязательное пен сионное страхование и Расчетной ведомостью в ФСС РФ 11 этап Контроль полноты и своевременностиперечисления в бюджет сумм налога 12 этап Оформление результатов контроля и проведение их анализа Налоговая декларация по единому налогу • Налоговая декларация по налогу, уплачиваемому в связи с применением УСНО; • Декларация по страховым взносам на обязательное пенсион ное страхование; • Расчетная ведомость ФСС РФ • платежные документы; • выписки из расчетного счета • акты проверок, справки; • аналитические таблицы; • сравнительные ведомости; • отчеты 13 этап Разработка рекомендаций по устранению допущенных ошибок и недопущению их в будущем Представленные алгоритмы контрольных действий являются универсаль ными и могут применяться для проведения внутреннего контроля единого на лога, уплачиваемого в связи с применением упрощенной системы налогообло жения всеми предприятиями и организациями системыпотребительской коопе рации, так как учитывают особенности исчисления единого налога при различ ных вариантах его расчета. Полученные же по результатам сведения о наруше ниях налогового законодательства позволят кооперативным организациям сни зить риски финансовых потерь в будущем.Заключение Проведенное исследование позволяет сделать следующие выводы и пред ложения.1. Многоотраслевая направленность деятельности кооперативных орга низаций обуславливает тот факт, что в настоящее время в системе потребитель ской кооперации применяются различные режимы налогообложения (в т.ч. об щий режим, специальный режим в виде единого налога на вмененный доход для отдельных видов деятельности, упрощенная система налогообложения) принципиальным отличием которых является порядок формирования и опреде ленияналогооблагаемых доходов. Одним из инструментов снижения риска возникновения ошибок при расчете налоговых обязательств кооперативных ор ганизаций, а также дополнительных расходов в виде штрафов и пени за нару шение налогового законодательства при исчислении налогов с доходов являет ся эффективная и надежная система внутреннего контроля налогов.2. Сопоставив мнения российских ученых, исследующих проблемы орга низации внутреннего контроля, предложено рассматривать внутренний кон троль налогов в системе потребительской кооперации как составную часть внутреннего финансового контроля, представляющую собой особый вид дея тельности контрольно-ревизионных служб, а также работников бухгалтерии и экономических отделов, по контролю за своевременностью, правильностью и полнотой исчисления и перечисления налогов, достоверностью налоговой от четности. Результатом такой деятельности является обеспечение выполнения норм налогового законодательства и выявление резервов снижения налоговых расходов кооперативных организаций.3. На основе изучения практики контрольной деятельности в кооператив ных организациях, законодательной и нормативной базы осуществления внут реннего контроля налогов было выделено четыре уровня проблем его организа ции. Такие проблемы как отсутствие законодательных и нормативных актов, регулирующих проведение внутреннего контроля налогов, инструктивных ма 161 териалов и пособий по организации контроля, частые изменения налогового за конодательства не позволяют в настоящее время осуществлять эффективный внутренний контроль налогов в организациях потребительской кооперации. В тоже время надежная система внутреннего контроля позволит исключить ошибки при расчете налоговых обязательств перед бюджетом.4. В целях повышения эффективности внутреннего контроля налогов с доходов, уплачиваемых кооперативными организациями, выделены и система тизированы основные элементы его информационного обеспечения.Для оценки достаточности информационной базы решения конкретных задач контроля разработан алгоритм, который предоставит возможность суще ственно углубить и детализировать отдельные стороны контрольной деятельно сти; обеспечить более полное выявление информации, необходимой для реше ния комплексных задач контроля.Оценку степени достаточности информационного обеспечения контроля налогов предложено осуществлять на основе расчета коэффициента достаточ ности информации, определяемого как отношение количества информации имеющейся в наличии к количеству необходимой информации.5. Разработаны модели методик внутреннего контроля налогов с доходов, учитывающие особенности применяемых кооперативными организациями ре жимов налогообложения, которые отражают структуру составляющих проверки и точки контроля. Предложенные модели позволят исключить вероятность воз никновения ошибочного подхода при осуществлении внутреннего контроля на логов, как на стадии трактовки налогового законодательства, так и на стадии определения применяемых процедур, их последовательности, а также оценки полученных результатов.В практическом плане применение разработанных моделей методик по зволит осуществлять проверку сопоставимости данных налогового и бухгал терского учета с данными отчетности и налоговых деклараций, а также будет способствовать сокращению сроков проведения контрольных процедур, уста новлению возможных нарушений и оценке выявленных ошибок.6. Для кооперативных организаций, работающих в рамках общего режима налогообложения разработан алгоритм действий субъектов внутреннего кон троля, представляющий собой организационные этапы проведения контроля налога на прибыль. В качестве основных этапов предложенного алгоритма вы делены следующие контрольные процедуры: изучениеучетной политики для целей налогообложения, анализ состояния расчетов с бюджетом по налогу на прибыль, контроль правильности формирования налогооблагаемой базы (про верка полноты, достоверности и своевременности признания в налоговом учете доходов и расходов кооперативной организации), сверка налогооблагаемой прибыли и прибыли, полученной по данным бухгалтерского учета, а также по казателей бухгалтерскойотчетности и декларации по налогу на прибыль.Организованный в соответствии с алгоритмом внутренний контроль на лога на прибыль будет способствовать снижению рисков возникновения оши бок при расчете и уплате налога, а проводимые в строгой последовательности контрольные действия позволят минимизировать затраты на его осуществле ние.7. В целях оптимизации контрольных действий за правильностью исчис ления и своевременностью уплаты единого налога на вмененный доход для от дельных видов деятельности был разработан алгоритм действий субъектов внутреннего контроля кооперативных организаций.Контрольные процедуры предложено осуществлять в следующей после довательности: изучение положений учетной политики предприятия в части ус тановления способа отражения ЕНВД в бухгалтерской отчетности; подтвер ждение физических показателей, лежащих в основе определения величины вмененного дохода; контроль правильности определения налоговой базы с уче том корректировки коэффициента К2 на фактическую продолжительность ве дения предпринимательской деятельности в текущем налоговом периоде; про верка правильности исчисления страховых взносов на обязательное пенсионное страхование и пособий по временной нетрудоспособности, уменьшающих сум му единого налога, исчисленного за период; а также оценка правильности за 163 полнения налоговой декларации по единому налогу, осуществление сверки ее данных с декларацией (расчетами авансовых платежей) по страховым взносам на обязательное пенсионное страхование, расчетной ведомостью по средствам Фонда социального страхования, данными бухгалтерского учета, а также с по казателями бухгалтерской отчетности.Проводимый по предложенному алгоритму контроль будет являться не только важным инструментом выявления ошибок и искажений при расчете ЕНВД, а также служить основой для разработки рекомендаций по их устране нию и недопущению в дальнейшей деятельности кооперативной организации.8. В связи с появлением возможности более широкого применения упро щенной системы налогообложения в потребительской кооперации были разра ботаны алгоритмы контрольных процедур налога, уплачиваемого в связи с при менением УСНО. Реализация алгоритмов предполагает осуществление таких контрольных процедур как: проверка правомерности использования кооперативной органи зацией специального режима; изучение учетной политики; проверка налоговой базы (т.е. правильности определения и своевременности признания доходов ли бо доходов, уменьшенных на величину расходов); проверка правильности за полнения налоговой декларации по единому налогу, осуществление сверки ее данных с декларацией (расчетами авансовых платежей) по страховым взносам на обязательное пенсионное страхование, расчетной ведомостью по средствам Фонда социального страхования, а также Книгой учета доходов и расходов ор ганизаций и индивидуальных предпринимателей, применяющих упрощенную систему налогообложения.Представленные алгоритмы контрольных действий являются универсаль ными и могут применяться для проведения внутреннего контроля налога всеми организациями системы потребительской кооперации, так как учитывают осо бенности его исчисления при различных вариантах расчета: когда объектом на логообложения являются «доходы» или «доходы, уменьшенные на величину расходов».9. Практическое внедрение предложений по совершенствованию органи зации и методики внутреннего контроля налогов с доходов кооперативных ор ганизаций, содержащихся в диссертационном исследовании, будут способство вать повышению эффективности рассмотренного вида внутреннего контроля, а также минимизации рисков возникновения ошибок при расчете налоговых обя зательств перед бюджетом.
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