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ВСТУП
Актуальність теми. У сучасних умовах кооперативний сектор має важливе значення для національної економіки. Відомо, що підприємства споживчої кооперації України завжди працювали на засадах самоокупності та самофінансування, забезпечували покриття видатків власними доходами, а отриманий прибуток спрямовували на економічний і соціальний розвиток, мали багатолітній досвід ведення господарства, але виявилися недостатньо підготовленими до роботи в умовах ринкового середовища. Перехід до ринкової економіки супроводжувався кризовими явищами, а тому негативно позначився на розвитку підприємств споживчої кооперації. Масштаби діяльності цих підприємств звузилися, знизився рівень забезпечення потреб споживачів у товарах і послугах, зменшилася віддача економічного та соціального потенціалу, тобто суттєво послабилася соціальна місія підприємств споживчої кооперації України.

До початку фінансово-економічної кризи на підприємствах споживчої кооперації спостерігалася позитивна динаміка зростання обсягів інвестицій, збільшення масштабів і джерел їх формування, прискорення темпів інвестиційної діяльності. Проте сучасний етап діяльності підприємств споживчої кооперації України характеризується обмеженим обсягом інвестиційних ресурсів для їхнього розвитку.  

Однак здійсненню інвестиційній діяльності на підприємствах споживчої кооперації перешкоджає не лише брак фінансових та інвестиційних ресурсів, але й відсутність комплексної політики та дієвого механізму управління інвестиційною діяльністю підприємств, що пояснюється, зокрема, недостатньою відповідністю існуючого наукового інструментарію потребам підприємств. Ураховуючи ситуацію, що склалася у вітчизняній сфері споживчої кооперації, а також світовий досвід розвитку інвестування, обрана тема пов'язана з розробкою теоретичних і практичних положень щодо обґрунтування рішень у системі управління інвестиційною діяльністю підприємств споживчої кооперації України.

Теоретичним і практичним питанням удосконалення процесів управління інвестиційною діяльністю підприємств присвячено праці відомих зарубіжних і вітчизняних учених, таких як С. Баренс, І. Бланк, Ф. Блек,          В. Блонська, М. Бромвіч, Ю. Брігхем, Г. Вайнгартнер, Л. Гітман, М. Гордон, М. Денисенко, М. Джонк, М. Крупка, Б. Лавернь, Г. Марковіц, Т. Майорова, О. Мертенс, М. Міллер, Ф. Модильяні, Д. Норкотт, Л. Пересада, Д. Портерфільд, В. Райффайзен, С. Реверчук, Н. Рекова, Л. Севідж,                Н. Татаренко, Дж. Хіршлейфер, Р. Хіггінс, Е. Хелферт, Р. Холт, У. Шарп,     М. Шоулз, Ф. Штаудінґер,  Г. Шульце-Деліч.
Дослідженню питань розвитку та управління підприємствами сфери споживчої кооперації присвятили свої праці такі видатні учені, теоретики та практики кооперативної ідеї, як В. Апопій, С. Бабенко, О. Березін,                   І. Брітченко, В. Блістер, Ю. Гавриленко, В. Галюк, В. Геєць, С. Гелей,            Я. Гончарук, В. Левицький, М. Макарова, Є. Маслов, С. Ніколенко,                А. Панкратов,  В. Перебийніс, М. Рогоза, П. Саблук, М. Туган-Барановський, О. Фрідман, Ф. Хміль, О. Чернявська, А. Чухно,    О. Шкурупій.
Незважаючи на велику кількість праць із управління інвестиційною діяльністю підприємств і віддаючи належне науковим і практичним результатам вітчизняних і зарубіжних учених, слід зазначити, що існуючі підходи не в повній мірі задовольняють потреби українських підприємств споживчої кооперації. Зокрема, потрібно розробити цілісний механізм управління інвестиційною діяльністю підприємств у контексті забезпечення потреб споживачів – працівників споживчої кооперації, підвищити практичну застосовність науково-методичних підходів як засобу підтримки прийняття управлінських рішень.

Практична й теоретична актуальність питань комплексного забезпечення управління інвестиційною діяльністю на підприємствах споживчої кооперації обумовила вибір теми дисертації, її мету, зміст і завдання.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами.  Дисертацію виконано відповідно до планів науково-дослідних робіт у ВНЗ Укоопспілки «Полтавський університет економіки і торгівлі» за темами: «Статистичний аналіз та інформаційне забезпечення систем моніторингу соціально-економічних процесів» (номер державної реєстрації 0112U001076), у якій запропоновано науково-методичний підхід до обґрунтування напрямів інвестиційної діяльності підприємств споживчої кооперації; «Інформаційно-аналітична підтримка управління логістикою підприємств торгівлі» (номер державної реєстрації 0122U002622), у якій запропоновано науково-методичний підхід до прогнозування наслідків інвестиційної діяльності підприємств споживчої кооперації.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертації є розвиток теоретичних положень, розробка науково-методичних підходів і практичних рекомендацій щодо формування механізму управління інвестиційною діяльністю підприємств споживчої кооперації.

Для досягнення мети в дисертації визначено й виконано такі завдання:

проаналізовано основні тенденції розвитку інвестиційної діяльності підприємств споживчої кооперації України;

проведено теоретико-методологічний аналіз системи управління інвестиційною діяльністю підприємств споживчої кооперації;

досліджено особливості теоретико-методичного забезпечення управління інвестиційною діяльністю підприємств споживчої кооперації;

удосконалено підхід до обґрунтування напрямів інвестування підприємств споживчої кооперації;

розроблено підхід до прогнозування результатів інвестиційної діяльності підприємств споживчої кооперації;
удосконалено підхід до прийняття рішень у системі управління інвестиційною діяльністю підприємств споживчої кооперації;

розроблено фінансове забезпечення механізму управління інвестиційною діяльністю підприємств споживчої кооперації;

запропоновано інформаційно-організаційне забезпечення механізму управління інвестиційною діяльністю підприємств споживчої кооперації;

проведено оцінку економічної ефективності механізму управління інвестиційною діяльністю підприємств споживчої кооперації.

Об’єктом дослідження є процеси управління інвестиційною діяльністю підприємств споживчої кооперації.

Предмет дослідження - теоретичні, методичні та прикладні аспекти формування механізму управління інвестиційною діяльністю підприємств споживчої кооперації.

Методи дослідження. У дисертації використані такі методи: статистичного аналізу – для аналізу основних макроекономічних тенденцій та оцінки динаміки фінансово-господарських показників Укоопспілки й окремих підприємств споживчої кооперації; системного аналізу – для визначення теоретичних засад інвестиційної діяльності; наукової абстракції – для розробки концепції управління інвестиційною діяльністю підприємств споживчої кооперації;  економіко-математичного моделювання і програмування – для побудови оптимізаційної моделі вибору інвестиційних проектів для підприємств споживчої кооперації та обґрунтування рішень у системі управління їх інвестиційною діяльністю; процесного моделювання – для розробки інформаційної моделі інвестиційної діяльності; абстрактно-логічний – для узагальнення результатів дослідження та формулювання висновків.

Теоретичною та методологічною основою дослідження є праці провідних вітчизняних і зарубіжних учених з управління інвестиційною діяльністю на підприємствах сфери споживчої кооперації, прогнозування і планування інвестиційної діяльності, реалізації інвестиційних проектів.

Інформаційну базу дослідження становлять дані Державного комітету статистики України, Укоопспілки, системи розкриття інформації на фондовому ринку України, інформація окремих підприємств споживчої кооперації.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в удосконаленні теоретичних, концептуальних і методичних положень щодо управління інвестиційною діяльністю підприємств споживчої кооперації.

Наукову новизну дослідження визначають такі основні результати:

уперше

запропоновано механізм управління інвестиційною діяльністю підприємств споживчої кооперації, сутність якого зводиться до визначення порядку, змісту та взаємозв'язку процесів, обґрунтування напрямів інвестування, оцінки потреб в інвестиціях, прогнозування наслідків інвестиційної діяльності підприємств, фінансового, організаційного забезпечення й інформаційних ресурсів, що дає можливість підвищити обґрунтованість прийняття рішень у системі управління інвестиційною діяльністю підприємств споживчої кооперації та підвищити ефективність планування їх інвестиційної діяльності;

удосконалено

методичний підхід до формування управління інвестиційною діяльністю підприємств споживчої кооперації, який засновано на принципах теорії кооперації та передбачає підвищення інвестиційної активності підприємств за рахунок вибору оптимальних інвестиційних проектів для реалізації, що дозволяє поліпшити результати господарсько-фінансової діяльності підприємств і задовольнити потреби споживачів, працівників (пайовиків) підприємств споживчої кооперації;

науково-методичний підхід до обґрунтування напрямів інвестиційної діяльності підприємств споживчої кооперації, побудований на використанні специфіки ситуаційного підходу у моделюванні визначення попиту на товари, продукцію (послуги) підприємства, який, на відміну від існуючих, дозволяє визначити пріоритетні напрями інвестиційної діяльності для підприємств з урахуванням їх функціональної спрямованості, стадії життєвого циклу, обраної стратегії розвитку, оцінки потреб в інвестиційних коштах і прогнозування наслідків інвестиційної діяльності підприємств;

оптимізаційну модель вибору інвестиційного проекту, засновану на використанні інструментарію математичного програмування, яка враховує вплив реалізації інвестицій не тільки на фінансові результати підприємств, але й на ступінь задоволення потреб працівників (пайовиків)  підприємств споживчої кооперації, що дозволяє здійснювати вибір оптимальних інвестиційних проектів за критерієм максимізації задоволення потреб працівників (інвесторів) підприємств споживчої кооперації, оцінювати потреби в засобах із метою інвестування й прогнозування наслідків інвестиційних рішень;

набули подальшого розвитку:

науково-методичний підхід до фінансового забезпечення механізму управління інвестиційною діяльністю, побудованого на рефлексивному управлінні заохоченням інвесторів при формуванні інвестиційного потенціалу, використання якого уможливлює поліпшення інвестиційного стану підприємств споживчої кооперації;

інформаційна модель управління інвестиційною діяльністю підприємств споживчої кооперації, розроблена на основі стандарту моделювання процесів IDEF0, у якій усі процеси, пов'язані з інвестиційною діяльністю, інтегровано в єдиний комплекс, що дозволить підвищити оперативність, достовірність і  повноту інформації, необхідної для реалізації розробленого механізму;
науково-методичний підхід до формування організаційного забезпечення механізму управління інвестиційною діяльністю підприємств споживчої кооперації шляхом регламентації взаємодії персоналу різних структурних підрозділів і створення центрів інвестицій на підприємствах без зміни діючої організаційної структури, що дає можливість мінімізувати витрати на впровадження механізму управління інвестиційною діяльністю на підприємствах споживчої кооперації.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що запропонований механізм управління інвестиційною діяльністю на підприємствах споживчої кооперації, науково-методичні підходи до обґрунтування напрямів інвестиційної діяльності, до прогнозування наслідків інвестиційної діяльності підприємств, до прийняття рішень щодо вибору оптимального інвестиційного проекту, а також відповідне інформаційне та організаційне забезпечення становлять комплексну методичну основу для обґрунтування управлінських рішень у сфері споживчої кооперації та здійснення інвестиційної діяльності на підприємствах.

До результатів, які мають найбільше практичне значення, належать такі: концептуальна схема управління інвестиційною діяльністю підприємств споживчої кооперації, науково-методичний підхід до обґрунтування напрямів інвестування підприємств споживчої кооперації, науково-методичний підхід до обґрунтування рішень у системі управління інвестиційною діяльністю підприємств споживчої кооперації, науково-методичний підхід до фінансового забезпечення механізму управління інвестиційною діяльністю підприємств споживчої кооперації, які дозволяють підвищити загальний рівень і якість управління інвестиційною діяльністю на підприємствах споживчої кооперації, скласти комплексне методичне забезпечення центрів інвестицій на підприємствах. 

Одержані у дисертації наукові результати, концептуальні положення, механізм і методичні підходи до управління інвестиційною діяльністю підприємств споживчої кооперації були упровадженні у діяльність Товариства з обмеженою відповідальністю «СВГ ПЛЮС»  (довідка про впровадження № 19-09/1 від 19.09.2012 р.); Полтавської облспоживспілки (довідка № 04-10/8 від 04.10.2012 р.); Тернопільської облспоживспілки (довідка № 1-107-1 від 25.12.2012 р.); Сумської облспоживспілки (довідка про впровадження № 07-04-03/3 від 14.01.2013 р.). 

Результати досліджень, отримані автором, використано у навчально-методичні роботі кафедри економічної кібернетики ВНЗ Укоопспілки «Полтавський університет економіки і торгівлі» (довідка про впровадження № 45-120–1/12 від 03.09.2012 р.).  
Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаною науковою працею, де подано авторський підхід до вирішення актуальної наукової проблеми розвитку теоретичних підходів і науково-методичних положень до управління інвестиційною діяльністю підприємств споживчої кооперації. Із наукових праць, підготовлених у співавторстві, у дисертації використано лише ті матеріали, що належать автору особисто. 

Апробація результатів дисертації. Основні наукові положення і практичні результати дисертаційної роботи доповідалися та були схвалені на 16 наукових конференціях: Міжнародній науково-практичній конференції «Держава – влада як центр господарського національного відродження» (м. Харків, 2010 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Економіка і управління: погляд молоді» (м. Донецьк, 2010 р.); XV всеукраїнській науково-методичній конференції «Проблеми економічної кібернетики» (м. Луганськ – Євпаторія, 2010 р.); V та VІ науково-практичній конференції аспірантів «Проблеми та перспективи розвитку регіональної ринкової економіки» (м. Кременчук, 2010, 2011 рр.); Міжнародній науково-практичній конференції «Реформування фінансової системи та стимулювання економічного зростання в нестабільній економіці                    (м. Дніпропетровськ, 2011 р.);  V міжнародній науково-практичній конференції «Управлінські аспекти підвищення національної конкурентоспроможності» (м. Сімферополь  –  Ялта, 2011 рік);                        V міжнародній науково-практичній конференції «Стратегії розвитку України у глобальному середовищі» (м. Сімферополь–Ялта, 2011 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Економіка сьогодні: проблеми та шляхи вирішення» (м. Одеса, 2011 р.); Всеукраїнській науково-практичній заочній конференції «Перспективи економічного розвитку держави, регіону, суб’єктів господарської діяльності» (м. Черкаси, 2011 р.); VІІІ міжнародній науково-практичній конференції «Економічна стратегія розвитку України у ХХІ столітті: теоретичні та практичні аспекти досліджень» (м. Київ, 2011 р.); 66-та науково-технічна конференція професорсько-викладацького складу, науковців, аспірантів та студентів (м. Одеса, 2011 р.);  І міжнародній науково-практичній конференції «Сучасний менеджмент: проблеми теорії та практики» (м. Київ, 2011 р.); VІІІ міжнародній науково-практичній конференції «Сучасний стан економічної науки: проблеми та перспективи розвитку» (м. Львів, 2012 р.); ІІІ Всеукраїнській науково-практичній конференції «Рефлексивные процессы и управление в экономике» (м. Севастополь, 2012 р.), ІІ всеукраїнській науково-практичній інтернет-конференції «Економіка сьогодні: проблеми моделювання та управління» (м. Полтава, 2012 р.).
Публікації. Основні положення дисертації опубліковано у 29 наукових праць. з них 1 – у колективній монографії, 12 статей – у наукових фахових виданнях, 1 стаття – в інших виданнях, 15 – публікацій тез за матеріалами конференцій. Загальний обсяг публікацій становить 10,12 друк. арк., з яких особисто автору належить     8,81 друк. арк.

Структура й обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, що налічує             153 найменування,  і 6 додатків. Обсяг основного тексту становить               173 сторінки, містить 17 таблиць і 21 рисунок ( з них 8 таблиць та                  10 рисунків займають площу одного аркуша).

ВИСНОВКИ
У дисертації вирішено актуальне завдання – розробка та вдосконалення теоретичних положень, науково-методичних підходів і практичних рекомендацій щодо управління інвестиційною діяльністю підприємств споживчої кооперації. На основі результатів дослідження зроблено ряд основних висновків:

1. У теоретичному аспекті розроблено наукові положеня, що визначають концептуальні основи управління інвестиційною діяльністю підприємств споживчої кооперації. Аналіз сутності й основних тенденцій розвитку інвестиційної діяльності підприємств споживчої кооперації України показав, що у споживчій кооперації існує дефіцит інвестиційних ресурсів. Це є однією із причин скорочення кількості підприємств споживчої кооперації, відсутності мотивації у пайовиків до вкладення коштів, низького рівня кваліфікації працівників системи; неефективного використання матеріально-технічної бази підприємств споживчої кооперації, що формують основу конкурентоспроможності таких підприємств. В умовах сучасного функціонування підприємств споживчої кооперації необхідно застосовувати нові науково-методичні підходи до управління інвестиційною діяльністю.

2. Теоретичний аналіз сутності категорії управління інвестиційною діяльністю підприємств споживчої кооперації дозволив установити, що це складова загальної системи управління підприємством, яка має поетапну форму здійснення інтенсивної мобільності капіталів із метою отримання максимального прибутку, забезпечуючи потреби його працівників (пайовиків) в умовах розвитку соціального партнерства не тільки в поточному, але і в перспективному періодах. Результати аналізу теоретичних і методологічних підходів до управління інвестиційною діяльністю підприємств споживчої кооперації вказують на необхідність комплексного застосування їх різних принципів для забезпечення ефективності та активізації інвестиційної діяльності підприємств. 
3. Дослідження підходів формування теоретико-методичного забезпечення управління інвестиційною діяльністю підприємств споживчої кооперації дозволило розробити механізм управління інвестиційною діяльністю, побудований на концепції, яка заснована на принципах теорії кооперації та припускає підвищення інвестиційної активності підприємств за рахунок вибору оптимальних інвестиційних проектів з метою реалізації, що дозволяє поліпшити результати фінансово-господарської діяльності підприємств кооперації та задовольнити потреби споживачів, працівників підприємств споживчої кооперації. Запропоновані наукові підходи дозволяють отримати цілісну картину і виявити взаємозв’язок науково-практичних результатів з теоретико-методологічними, методичними, інструментальними, модельними, організаційними рівнями та підвищити обґрунтованість прийнятих рішень, забезпечити гнучкість і оперативність управління інвестиційною діяльністю.

4. Розроблено й удосконалено науково-методичні підходи до управління інвестиційною діяльністю підприємств споживчої кооперації. Зокрема, вдосконалено науково-методичний підхід до обґрунтування напрямів інвестування підприємств споживчої кооперації, який, на відміну від існуючих, дозволяє визначити пріоритетні напрями інвестиційної діяльності для підприємств із урахуванням їх функціональної спрямованості, стадії життєвого циклу та обраної стратегії розвитку.
5. Розроблено механізм дослідження та прогнозування діяльності підприємств споживчої кооперації, використання якого дозволяє розрахувати наслідки інвестиційної діяльності підприємств у кожний період часу з урахуванням впливу можливої реалізації інвестиційних проектів, виявити обсяг потреб в інвестиційних ресурсах, можливі розміри виведення коштів (наприклад, розподілення прибутку) без шкоди задоволенню потреб працівників (пайовиків) підприємств споживчої кооперації, розрахувати різноманітні варіанти сценаріїв інвестиційної діяльності підприємств споживчої кооперації при прийнятті управлінських рішень. 
6. Запропоновано науково-методичний підхід до обґрунтування рішень у системі управління інвестиційною діяльністю підприємств споживчої кооперації, заснований на використанні ситуаційного підходу та економіко-математичного моделювання, який дозволяє: 
розрахувати наслідки інвестиційної діяльності підприємств, а саме задоволення потреб працівників (пайовиків) підприємств споживчої кооперації у кожний період часу з урахуванням впливу можливої реалізації інвестиційних проектів. 

виявити обсяг потреб в інвестиційних ресурсах, тобто розмір коштів, які необхідні для реалізації відповідного інвестиційного проекту з метою задоволення потреб працівників підприємств споживчої кооперації на певному рівні (в ході постановки цілі досягнення певного рівня задоволення потреб);

виявити можливі розміри виведення коштів (наприклад, розподілення прибутку) без шкоди задоволенню потреб працівників (пайовиків) підприємств споживчої кооперації;

розраховувати різноманітні варіанти сценаріїв інвестиційної діяльності підприємств споживчої кооперації під час планування управлінських рішень; 

обрати найбільш ефективні інвестиційні проекти з урахуванням задоволення потреб працівників підприємств споживчої кооперації.

7. Розвинуто науково-методичний підхід до фінансового забезпечення механізму управління інвестиційною діяльністю підприємств споживчої кооперації, використання якого дозволяє поліпшити інвестиційний стан підприємств завдяки залученню інвесторів методами рефлексивного управління. На основі проведеного аналізу вітчизняного та міжнародного практичного досвіду залучення інвесторів і різноманітних джерел інвестиційних ресурсів, факторів інвестиційної діяльності розроблено пропозиції та представлено напрями фінансового забезпечення, залучення інвесторів на основі використання рефлексивного підходу та поліпшення інвестиційного стану підприємств споживчої кооперації в Україні.
8. Запропоновано інформаційну модель управління інвестиційною діяльністю підприємств споживчої кооперації, яка розроблена на основі стандарту моделювання процесів IDEF0, усі процеси якої пов'язані з інвестиційною діяльністю, інтегрована в єдиний комплекс, що дозволить підвищити оперативність, достовірність і повноту інформації, необхідної для реалізації розробленого механізму. 

9. Розроблено науково-методичний підхід до організаційного забезпечення механізму управління інвестиційною діяльністю підприємств споживчої кооперації, який дозволить підвищити ефективність реалізації пропонованої концепції за рахунок регламентації взаємодії персоналу різних структурних підрозділів, а також створення центрів інвестицій. Перевага даного підходу полягає в його маловитратності, адже  що б  його застосувати, не потрібно змінювати організаційну структуру підприємства, лише слід внести зміни у робочі інструкції персоналу. Відмінною ознакою підходу є створення центрів інвестицій. Реалізація концепції і механізму управління інвестиційною діяльністю підприємств споживчої кооперації дозволила установити, що на даному етапі розвитку підприємства необхідним напрямом інвестування коштів є збільшення обсягів реалізації товарів (продукції). Сформовано перелік видів товарів, які підприємство може виробляти у більшому обсязі за рахунок реалізації таких інвестиційних проектів, як розширення торгових площ і оптимізація постачання товарів; здійснено розрахунок нового плану товарообігу з урахуванням інвестиційної діяльності підприємства споживчої кооперації. Це дозволяє отримати економічний ефект і задовольнити не тільки потреби споживачів товарами, а також і працівників (інвесторів) підприємства споживчої кооперації України. 
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