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ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы. Высокое качество транспортного обеспечения внешнеэкономических грузопотоков предопределяет экономическую устойчивость, как транспортных предприятий, так и участия страны в международном разделении труда. Поэтому традиционно с ростом объемов внешней торговли усиливается внимание к развитию предприятий морского транспорта.

В конечном счете, морские транспортные предприятия занимают особое место в обеспечении устойчивости внешнеэкономических связей, при этом формируется значительный предпринимательский и синергетический эффект. В то же время в период становления государственности Украины не решался ряд научных проблем эффективного развития и функционирования национального торгового флота. Поэтому в диссертации рассматриваются первоочередные вопросы адекватного развития основных подразделений морского транспортного комплекса на основе общих экономических законов и положений эффективного функционирования  рынка транспортных услуг.

Повышение роли глобализации экономических отношений, расширение интеграционных процессов и оптимизация позиции Украины в мировых хозяйственных связях предопределяют возрастание роли фрахтовой независимости внешнеэкономической деятельности. В этих условиях в научных исследованиях не рассматривались в достаточной мере вопросы экономического управления эффективностью развития национального морского транспортного комплекса на основе совокупности целей долгосрочной экономической стратегии. Весь период становления государственности  сопровождался, к сожалению, потерей статуса морской державы.

Поэтому возникают принципиально новые задачи устойчивого и нормализованного развития морского транспортного комплекса Украины. Главным становится разработка научных положений эффективного использования доступных ресурсов и обоснования целесообразности привлечения альтернативных инвестиционных средств с целью финансирования проектов развития торгового флота. Необходимо учитывать роль морского транспорта не только в системе коммерческих интересов собственников капитала, но и задачи экономической безопасности.

Следует обратить внимание, что страны, имеющие высокий потенциал национальной экономики, ориентируются не только на свободный доступ к глобальному судоходному рынку независимо от национального флага, но интенсивно поддерживают в отличие от Украины статус морской державы.

В формировании стратегии эффективного развития национальной экономической системы в целом и отдельных ее подразделений предложено значительное число концепций зарубежными и отечественными исследователями, среди них достаточно упомянуть авторов фундаментальных положений: Буркинского Б. В., Дамодерана А., Дергачева В. А., Кейнса Дж. М., Котлубая М.И., Котлубая А. М., Кулаева Ю.Ф, Махуренко Г. С., Постана М. Я., Примачева Н. Т., Сакса Дж., Самуэльсона П., Чекаловца В.И., Щелкунова В. И. 
Однако ряд положений функционирования судоходного комплекса в условиях глобализации и ценности жизненного цикла требуют теоретического обобщение использования мирового опыта и отражения национальных особенностей и задач формирования морского транспортного потенциала.

Связь работы с научными программами, планами, темами. Диссертационная работа выполнена в соответствии с программами  «Стабилизация и развитие морского и речного транспорта Украины», «Программа социально-экономического развития морских портов Украины до 2010 года» и планами научно-исследовательских работ Института проблем рынка и экономико– экологических исследований по темам: «Транспортна галузь в системі пріоритетів розвитку економіки України» (0101U000710), «Підвищення внеску транспорту України до внутрішнього валового продукту та поліпшення його структури» (0104U000581), где автором разработаны методические положения расчета основных параметров развития морских судоходных компаний.

Цель и задачи исследования. Разработка механизма и инструментария управления эффективностью функционирования специализированных фирм на основе управления качеством продукции и конкурентной устойчивостью по условиям выбранного сектора рынка.

Среди комплекса задач, которые требуют разрешения со стратегических позиций, укрепления статуса морской державы, в диссертации выделяются:

систематизация основных тенденций развития мирового морского рынка транспортных услуг на этапе глобализации экономических отношений;

раскрытие принципов, в соответствии с которыми формируются конкурентоспособная национальная транспортная система;

уточнение проблем эффективного развития торгового флота в реальной конкурентной среде и с учетом ограниченности инвестиционных ресурсов;

исследование закономерностей развития морского торгового флота в условиях несбалансированности экономического роста по регионам морской торговли;

углубление методов принятия экономических и организационных решений с учетом особенностей теории жизненного цикла корпорации;

формирование инструментария сбалансированности объектов фрахтового рынка в структуре организационно-экономического механизма оптимизации функциональной деятельности судоходных компаний;

обоснование направлений развития судоходного комплекса Украины с учетом национальных потребностей и внешней конкуренции на рынке морских перевозок;

формирование новых элементов организационно-экономического механизма реализации  инвестиционных проектов по критериям эффективного позиционирования в системе   мирового торгового судоходства;

развитие принципов формирования оптимальных параметров развития торгового флота на основе долгосрочной стратегии становления Украины как морской державы.

Объект исследования. В качестве объекта исследования рассматривается процесс формирования оптимальных параметров функциональной деятельности морского торгового судоходства на основе развития торгового флота. 

1 
Предмет исследования – методы и механизм принятия экономических решений в системе эффективного развития торгового флота.

Методы исследования. Теоретической и методологической базой исследования служат результаты научных разработок отечественных и зарубежных ученых по экономической теории, а также публикации по совершенствованию инвестиционных и хозяйственных процессов в экономике транспорта. Учтены положения законодательных, нормативно-правовых и регламентирующих документов. Использованы материалы по маркетингу и менеджменту рыночных отношений. В диссертации использованы методы: группировки, экономического анализа -  в процессе описания тенденций и закономерностей формирования грузопотоков и дедвейта торгового флота;  системного анализа и логистики - при разработке основных положений механизма оптимизации  конечных результатов, инвестиционных, товарных и ресурсных потоков; экспертной оценки и прогнозирования - для формирования научно-методических основ и рекомендаций по выбору инвестиционных программ и эффективной операторской деятельности.

Научная новизна основных положений диссертационного исследования  сводится к формированию новых положений выбора стратегии устойчивого позиционирования по критериям адекватности интеграционным требованиям.  Одновременно уточнены принципы и расширен инструментарий управления устойчивостью на основе сбалансированной системе показателей. Расширены принципы оптимизации конечных результатов функциональной деятельности судоходных предприятий в реальных условиях интеграции транспортного обслуживания мирохозяйственных связей, что отражается на особенностях конкуренции в системе судоходных компаний. Исследованы важнейшие факторы и условия устойчивого развития мирового судоходства в системе рынка транспортных услуг, что позволяет уточнить пути рационального развития морских транспортных предприятий Украины в соответствии с ее ролью в формировании мировых хозяйственных связей. Основные научные результаты, которые выносятся на защиту, являются:
впервые:

методические положения по обоснованию границ участия национального флота в обеспечении фрахтовой независимости внешней торговли, отражающие новые тенденции в маршрутизации грузопотоков;

обоснованы критерии эффективного позиционирования на основе разработанного организационно-экономического механизма реализации инвестиционных проектов;

предложены принципы формирования оптимального состояния судоходного комплекса в пределах жизненного цикла рыночной среды и инвестиционного проекта;

усовершенствованно:

классификация закономерностей развития морского торгового флота в условиях несбалансированности экономического роста по регионам морской торговли;

методы принятия экономических с учетом особенностей теории жизненного цикла корпорации, позволяет оптимизировать эффективность распределения ресурсов;

инструментарий управления сбалансированностью производственного потенциала судоходной компании относительно параметров фрахтового рынка, что позволяет оптимизировать функциональную деятельность судоходных компаний;

получили дальнейшее развитие:

подходы к систематизации основных тенденций развития мирового морского рынка транспортных услуг, что позволяет принять решения о темпах развития национального флота по условиям глобализации фрахтового рынка;

принципы, в соответствии с которыми должна формироваться конкурентоспособный национальный торговый флот;

анализ проблем эффективного развития торгового флота в реальной конкурентной среде и с учетом ограниченности инвестиционных ресурсов.

Практическое значение полученных результатов заключается в том, что в соответствии с разработанными научными и методическими положениями судовладельцы, проектные организации могут достаточно корректно обосновать хозяйственные и инвестиционные решения с минимальным риском.  Это позволяет судовладельцам и грузовладельцам достичь максимального эффекта при реализации проектов развития и взаимодействия. Полученные в диссертации результаты существенно расширяют методические основы принятия оптимальных решений на основе оценки и управления  производственным потенциалом судоходных компаний по критериям эффективности жизненного цикла, что и усиливает их позиции в сегменте фрахтового рынка. 

Методы расчета эффективности выхода в сектор современной конкуренции нашел отражение в обосновании инвестиционных программ пополнения дедвейта.  Предложения, сформулированные в диссертации, фактически реализованы в судоходном комплексе и получили распространение в программах специализированных курсов, формирующих профессиональный уровень менеджеров и экономистов. 

Личный вклад соискателя. Диссертация является самостоятельно выполненным исследованием, в котором представлен авторский подход и лично полученные теоретические и практические результаты в системе выбора  конкурентной  стратегии или стратегии удержания национальных судоходных компаний в условиях унификации институциональных положений международных морских организаций. Впервые представлен комплекс решений в системе управления эффективностью наращивания инвестиционного потенциала судоходной компании в циклических условиях формирования параметров фрахтового рынка.  Исследованы  альтернативные, возможные направления  развития рынка морских перевозок, предопределяющие требования  к технико-экономическому уровню отдельных судоходных компаний.  В опубликованных в соавторстве научных материалах использованы только те идеи и разработки, которые являются результатом личного научного вклада.

Апробация результатов диссертации. Основные положения диссертационной работы рассмотрены и получили одобрение на научно-практических международных конференциях: «Черноморский регион в системе международной экономической интеграции» (г. Феодосия, сентябрь 2007г.), «Проблеми міжнародних транспортних коридорів та єдиної транспортної системи України», (г. Коктебель, июнь 2004р.), в ОНМУ и ИПРЭЭИ НАН Украины (2005-2006 гг.), ОНМА (2006 г.).  

Публикации. По теме диссертации автором опубликовано 9 научных работ, в том числе – монография, 7 статей в сборниках научных работ, 2 – в материалах и тезисах конференций. Общий объем  11,47 печатных листа, из которых 10,64 печатных листа принадлежат лично автору.  

Структура и объем работы. Диссертационная работа включает введение, три раздела, заключение и список использованной литературы. Полный объем работы изложен на 200 страницах компьютерного набора, работа включает 10 таблиц на 10 страницах, 6 рисунков на 6 страницах,46 формул на 35 страницах. Список использованных литературных источников насчитывает 186 наименований
ЗАКЛЮЧЕНИЕ

На основе критического рассмотрения результатов развития и функционирования субъектов мирового рынка транспортных услуг установлены новые тенденции и закономерности конкурентного участия флота и портов в интеграционных процессах. Это в основном предопределяет формирование нормализованных экономических результатов морской транспортной системы страны.

Проведена систематизация основных тенденций развития мирового морского рынка транспортных услуг на этапе глобализации экономических отношений, что предопределяет возможность обобщения теоретических основ и методов оценки экономической эффективности и проведено дальнейшее совершенствование принципов устойчивого позиционирования транспортных предприятий в секторах мирового рынка транспортных услуг.

Использование системного подход при раскрытии принципов современного развития мирового фрахтового рынка позволило сформулировать рекомендации по повышению конкурентоспособности национальной морской транспортная система; На основе обобщения мирового опыта получили дальнейшее развитие теория и методы оценки экономической эффективности развития флота и портов по критериям функциональной устойчивости. 

Систематизированы и уточнены проблемы эффективного развития торгового флота в реальной конкурентной среде в условия ограниченности инвестиционных ресурсов, что позволяет выбрать принципы становления Украины как морской державы по критериям оптимизации макроэкономических результатов и показателей предпринимательской деятельности предприятий морского транспорта.

Обоснован метод расчета эффективности использования производственного потенциала морских транспортных предприятий. Доказана необходимость учета совокупных результатов и затрат, что стимулирует концентрацию ресурсов на решении стратегических задач. Применение такого метода в управлении перевозочным процессом обеспечивает интенсивность использования провозной способности флота и устойчивость функциональной деятельности по критериям качества обслуживания грузопотоков.

Уточнение закономерностей развития морского торгового флота в условиях несбалансированности экономического роста по регионам морской торговли позволяет выбрать методы расчета основных показателей по этапам жизненного цикла СК, что обеспечивает возможность уточнения стратегию их развития.

 Углубление методов принятия экономических и организационных решений с учетом особенностей теории жизненного цикла корпорации на основе  принципа чистой текущей стоимости формируют основы управления нормализованным состоянием судоходного предприятия. Выбор на этом основании оптимальных сроков перехода на следующий уровень развития позволяет сохранить устойчивость системы. 

Сформирован инструментарий сбалансированности объектов фрахтового рынка в структуре организационно-экономического механизма оптимизации функциональной деятельности судоходных компаний, использование которого обеспечивает расчет важнейших параметров экономического развития транспортных предприятий по критериям функциональной и экономической устойчивости в системе реальной конкуренции на фрахтовом рынке. 

Обоснованы направления реализации основных принципов формирования оптимальных параметров развития торгового флота на основе долгосрочной стратегии становления Украины как морской державы, что позволяет выбрать рациональные направления постепенного восстановления статуса морской державы в соответствии с экономической безопасностью участия Украины в международном разделении труда. 

Рассмотрены новые структурные элементы организационно-экономического механизма реализации  инвестиционных проектов по критериям эффективного позиционирования в системе  мирового торгового судоходства, что обеспечивает повышение точности расчетов экономической эффективности инвестиционных программ в условиях неполной информации.
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