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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Статистическое исследование доходов домашних хозяйств с применением шкал эквивалентности :На примере Тамбовской области"
Актуальность темы исследования. Формирование программы экономических преобразований в России предполагает разработку социальных реформ, центральным звеном которых являются выбор политики доходов и занятости населения, обеспечение потребительского спроса и ограничение бедности в условиях экономической нестабильности, присущей экономике переходного периода. Особое значение для выработки направлений социальных реформ имеет интеграциясоциальных индикаторов в программу структурной перестройки экономики, что предполагает адекватные количественные оценки социальных параметров и последствий конкретных мероприятий и шагов правительства.
В экономически развитых странах политика в области доходов населения является одним из главнейших элементов управления экономикой. Для стран с трансформирующейся экономикой регулирование доходов населения чрезвычайно актуально, так как в условиях экономической нестабильности наблюдается особенно острое противоречие между ограниченностью ресурсов для реализации социальных программ на фоне снижения жизненного уровня населения и возросшими требованиями к конечному спросу как одному из главных двигателей экономического роста. Глобальные социально-экономические преобразования, затрагивающие все стороны жизнедеятельности общества, вызывают необходимость взвешенной и обоснованной политики доходов населения.
В этой связи особую актуальность приобретает статистическое исследование доходов домашних хозяйств (ДХ), предполагающее разработку комплекса статистических показателей, всесторонне характеризующих доходы ДХ, а также возможность оценки и сопоставления доходов ДХ разного состава, поскольку важность грамотного соизмерения доходов разных групп ДХ определяется тем, что от него зависит адекватность картины экономического расслоения общества, включая такие её аспекты, как распределение населения по уровню дохода и потребления, степень экономической поляризации населения, граница и масштаб бедности и др. В свою очередь реалистичное отображение экономической дифференциации общества является одной из предпосылок успеха любой социально-экономической программы правительства.
Степень разработанности проблемы. Научному исследованию вопросов, связанных с доходами ДХ, посвящали свои труды многие учёные-экономисты: С.А. Айвазян, E.H. Анучин, Т.Б. Великанова, И.И. Дмитричев, H.A. Ермакова, В.М. Жеребин, Д.П. Журавский, П. Липпе, А Я. Кирута, С.О. Колесников, Е.В. Кузнецова, П.П. Маслов, И.Я. Матюха, В.Ф. Майер, Л.И. Ниворожкина, Н М. Римашевская, A.B. Суворов, А.Е. Суринов, А.Ю. Шевяков, Дж. Хикс, Е.А. Ульянова, Е.Б. Фролова и многие другие.
Существенный вклад в проблему соизмерения доходов ДХ разного состава внесли иностранные ученые: А. Аткинсон, Дж. Николсон, М. Оршански, М. Раваллион, Э. Ротбарт, Э. Энгель; а в нашей стране: Д. К. Кукушкин и А. А. Подузов. Однако, нужно отметить, что отечественная экономическая наука на протяжении длительного периода времени не уделяла должного внимания статистическому исследованию доходов ДХ различного состава.
Таким образом, высокая социально-экономическая значимость рассматриваемой проблемы, недостаточная изученность ряда экономико-статистических аспектов доходов ДХ определили актуальность и целесообразность выбора темы диссертационного исследования.
Целью данного диссертационного исследования является разработка методологических основ оценки и анализа доходов ДХ с применением шкал эквивалентности на примере Тамбовской области.
Достижение цели исследования потребовало решения следующих задач:
- уточнить понятие "доход ДХ";
- разработать систему показателей, комплексно характеризующую различные аспекты доходов ДХ;
- провести анализ доходов населения Тамбовской области за 1999- 2001 гг.;
- разработать шкалы эквивалентности для ДХ Тамбовской области, позволяющие сравнивать доходы ДХ различного состава;
- построить модели регрессионных уравнений для построения шкал эквивалентности;
- определить влияние выбора вида доходов на их дифференциацию по типам ДХ;
- определить основные внутренние факторы, влияющие на доходы ДХ.
Объект диссертационного исследования рассматривается на двух уровнях: на мезоуровне - доходы всего сектора ДХ Тамбовской области, и на микроуровне - бюджеты отдельных ДХ.
Предметом исследования являются статистические показатели доходов ДХ и методы соизмерения доходов ДХ различного состава.
Теоретической и методологической основой исследования является научная и учебная литература, связанная с различными аспектами доходов ДХ, по теории статистики, по социально-экономической статистике, по статистическим распределениям, по теории многомерного статистического анализа, данные периодической печати по проблемам доходов ДХ, методологические разработки Госкомстата России по вопросам сбора, обработки и анализа статистических данных о доходах ДХ и данные статистических сборников Госкомстата России и Тамбовского областного комитета государственной статистики (Тамоблкомстата).
В процессе работы над диссертацией при обработке данных и их анализе использовались следующие статистические методы: метод средних и относительных величин, показатели вариации, метод сводки и группировки, табличный, графический метод, индексный метод, анализ рядов динамики, метод выборочное наблюдение, корреляционно-регрессионный анализ, методы проверки статистических гипотез.
Информационной базой работы послужили данные статистических сборников Тамоблкомстата, а также результаты выборочных обследований бюджетов ДХ Тамбовской области за 1999-2001 гг.
Обработка исходной информации проводилась с использованием современных средств вычислительной техники с помощью табличного редактора Excel, специализированного пакета программ обработки статистических данных Statistica.
Научная новизна работы состоит в предложенной системе статистических показателей, всесторонне характеризующих доходы ДХ, а также в разработанных шкалах эквивалентности, с помощью которых появляется возможность сравнивать доходы ДХ различного состава, что позволяет по новому взглянуть на дифференциацию доходов населения.
В целом можно отметить следующие результаты работы, являющиеся новыми или содержащие элементы новизны:
- раскрыто понятие "доход ДХ";
- предложена система статистических показателей оценки доходов ДХ;
- предложен ряд моделей регрессионных уравнений, с помощью которых производится оценка параметров шкал эквивалентности;
- построены шкалы эквивалентности для ДХ Тамбовской области, в том числе для городских и сельских жителей, с учетом численности ДХ, а также с учетом занятости ДХ;
- показано, что использование эквивалентного валового дохода на душу населения снижает степень дифференциации доходов населения по сравнению с валовым доходом на душу населения;
- выявлены внутренние факторы, влияющие на доходы ДХ.
Основными положениями, выносимыми на защиту являются:
1. Представления о доходах ДХ изменяется во времени и в зависимости от социально-экономических условий отдельных стран. Аналитический обзор концепций доходов ДХ позволил сформулировать авторское опре деление понятия "доход ДХ", отражающее сущность этого понятия в транзитивной экономике России.
2. Система показателей доходов ДХ, обеспечивающая их полную характеристику.
3. Для получения числовых характеристик шкалы эквивалентности использованы методы регрессионного анализа, для чего установлена математическая форма зависимости доли продуктов питания в доходе ДХ от величины его дохода и состава ДХ.
4. Автором рассчитаны шкалы эквивалентности с учетом как численности, так и состава ДХ, поскольку важность грамотного соизмерения доходов разных групп ДХ заключается в том, что от него зависит адекватность картины экономического расслоения общества, включая такие её аспекты, как распределение населения по уровню дохода и потребления, степень экономической поляризации населения, граница и масштаб бедности и др.
5. Методика сравнительного анализа показателей дифференциации доходов населения для валового дохода и эквивалентного валового дохода на душу населения.
6. Автором определена количественная мера изменения дохода ДХ в зависимости от уровня основных внутренних факторов ДХ поскольку проведение экономических реформ привело к изменению факторов, влияющих на уровень дохода ДХ.
Теоретическая и практическая значимость диссертационной работы определяется актуальностью поставленных задач и достигнутым уровнем их разработанности. Практическая ценность исследования связана с прикладным его характером, комплексностью решения рассматриваемых задач и состоит в разработанной системе показателей доходов ДХ, а также в усовершенствовании методов статистического соизмерения доходов ДХ различного состава. Применение предлагаемых подходов и приемов способствует более качественному расчету региональных показателей уровня жизни населения.
Практическая значимость исследования связана с возможностью применения его положений и выводов в качестве инструмента информационного и методического обеспечения проведения анализа доходов ДХ.
Выводы и предложения диссертации вполне применимы к оценке показателей доходов ДХ и принятию управленческих решений в других регионах (с корректировкой на их специфику). Практическое значение определяется также тем, что материалы диссертационного исследования могут быть использованы в практике работы органов государственной статистики при комплексном изучении доходов населения, в учебном процессе по социальной статистике, социально-экономической статистике, статистике потребления населения, региональной статистике.
Внедрение результатов диссертационной работы документально подтверждено актами, прилагаемыми к диссертации.
Апробация работы и публикации. Основные положения диссертации отражены в 6 научных публикациях объемом 1,39 печ. л., в докладах на Международной конференции "Математическое моделирование, статистика и информатика в современном управлении экономикой" (г. Самара, 2001 г.), научно-практической конференции "Саратовская область на пороге XXI века: состояние и перспективы развития" (г. Саратов, 2001 г.), Всероссийской научно-практической конференции студентов и молодых ученых "Социально-экономические приоритеты регионального развития" (г. Самара, 2001 г.), научных конференциях Саратовского государственного социально-экономического университета.
Структура и объем работы. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения. Ее содержание изложено на 129 страницах основного текста. В списке литературы 167 библиографических наименований, приложения выполнены на 28 страницах. Всего 172 страницы, включая 3 рисунка, 33 графика и 42 таблицы.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Толмачев, Михаил Николаевич
В соответствии с результатами проведённого научного исследования получены следующие выводы и даны рекомендации:
1. Одним из наименее изученных направлений статистического иссле дования доходов ДХ в отечественной науке является сопоставление доходов ДХ различного состава с помощью статистического инструмента называемо го "шкалой эквивалентности".2. Сделанные автором уточнения и дополнения понятия "доход ДХ" по зволяют более точно определить размеры получаемых доходов ДХ, их струк туру, динамику, а также степень дифференциации и расслоения различных социальных групп населения по уровню дохода.3. Для определения различных характеристик доходов ДХ разработана система статистических показателей доходов ДХ, обеспечивающая ком плексную характеристику различных сторон получаемых доходов, таких, как их размер, структура, покупательная способность доходов, их динамика.4. При сравнении уровня жизни ДХ нельзя не принимать во внимание проблемы, связанные с сопоставлением доходов ДХ различного размера и социально-демографического состава. В настоящее время большинство ана литиков признает эту проблему и использует тот или иной метод получения эквивалентных доходов. Однако, в реальной российской статистической практике до сих пор применяется следующее правило соизмерения доходов различных ДХ: суммарный доход всех членов ДХ делится на количество членов ДХ, и, при сравнении, более обеспеченной считается то ДХ, средне душевые доходы которого выше. Такой подход находится в явном противо речии с реально существующим явлением экономии при увеличении размера ДХ. Эта диспропорция устраняется с помощью ШЭ. Построение ШЭ потре бовало применение метода регрессионного анализа. С этой целью автором были предложены и оценены ряд моделей регрессионных уравнений, при годных для нахождения значений ШЭ.
5. Проведенный автором расчет ШЭ для городских и сельских жителей позволил сделать выводы, что значения ШЭ для сельских жителей ниже, чем для городских, то есть размеры экономии на селе выше, чем в городе. Кроме того, заслуживает внимания и тот отразившийся в шкале факт, что размеры экономии по мере увеличения численности ДХ возрастают, то есть с каждым дополнительным членом ДХ прирост ШЭ уменьшается.6. Поскольку экономия от увеличения масштабов потребления зависит не только от численности ДХ, но и от его качественного состава, то автором была предпринята попытка построения ШЭ с учетом социально демографического состава ДХ. Для этого автор предлагает приводить членов ДХ трудоспособного возраста, детей и пенсионеров к сопоставимому виду. В качестве базы для сравнения был выбран индивид трудоспособного возраста.Значения полученных ШЭ оказались несколько выше ранее полученных шкал и отражают фактическое поведение потребителей. Важнейшими осо бенностями этого поведения является экономия от увеличения масштабов потребления и заведомо меньшая стоимость благ, потребленных детьми и пенсионерами, по сравнению с трудоспособными членами ДХ. Размеры рас хождения между значениями указанных шкал могут рассматриваться как ко личественная мера совокупности двух факторов вместе взятых - экономией от увеличения масштабов потребления и различий между детьми, пенсионе рами и трудоспособными членами ДХ с точки зрения стоимости потребляе мых ими благ.7. На основе предложенных автором ШЭ были рассчитаны показатели дифференциации доходов населения. Масштабы дифференциации зависят от выбора вида дохода. В целом эквивалентное шкалирование "сдвигает вниз" все характеристики дифференциации доходов населения. Это объясняется тем, что в низкодоходных группах населения численность ДХ больше, чем в высокодоходных группах. А поскольку размер эквивалентного дохода прямо пропорционально связан с размером ДХ, то относительный прирост эквива лентного дохода в низкодоходных группах населения больше, чем в высокодоходных. Этим и объясняется более низкий уровень дифференциации насе ления по эквивалентному доходу, чем по среднедушевому.8. Проведенный автором анализ определения факторов, влияющих на доход ДХ, показывает, что помимо экономического положения в стране в це лом, на доход ДХ влияют и внутренние факторы, зависящие от самих членов ДХ, что необходимо учитывать при формировании социальной политики.Широкие возможности статистического анализа доходов ДХ с примене нием ШЭ, получившие реализацию в данном диссертационном исследова нии, и отсутствие каких-либо комплексных методик исследования доходов ДХ с применением ШЭ в практике аналитической работы органов госстати стики, позволяют говорить о возможности применения результатов диссер тационного исследования в научных исследованиях доходов ДХ, а также в работе органов госстатистики и управления.
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