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Дисертацію присвячено організаційно-управлінським аспектам вдосканалення системи екологічного підприємництва у забезпеченні сталого економічного зростання. В проботі проведено аналіз теоретико-методологічних засад екологізації підприємництва за умов глобалізації та трансформації економічних відносин, а також з урахуванням приоритезації екологічної складової розвитку підприємницького сектору. У роботі проаналізовано потенціал законодавчої та нормативної бази та їх ефективність при стимулюванні розвитку екологічного підприємництва, визначено організаційно-управлінські умови його розвитку в Україні.
У дослідженні виокремлено специфічні та найбільш ефективні механізми стимулювання екологічного підприємництва, наведено чинники вдосконалення системи інноваційно-інвестиційної його підтримки. Розроблено концепцію забезпечення розвитку екологічного підприємництва в Україні.




		Результати дисертаційного дослідження дозволили зробити наступні висновки теоретико-методологічного, методичного та прикладного характеру.
Запорукою сталого розвитку для України повинна стати мінімізація збитків та соціально-політичних втрат від наростання глобальних протистоянь, отже, ефективною вбачається політика, яка спрямує соціально-економічний і політичний стан держави до стабілізації і яка матиме цілком реалістичні розвиткові цілі поряд з підтримкою рівних партнерських стосунків з усіма учасниками цивілізаційного поступу.
Програмування та передбачення політики залучення підприємництва до забезпечення сталого розвитку має спиратися на стратегічне планування такої діяльності. На основі аналізу нами булі виділені основні аспекти сприйняття сталого розвитку: політико-правовий, економічний, екологічний, соціальний, інформаційний, міжнародний. А також виокремленні та обґрунтовані принципи, які повинні стати основою стратегічного планування політики залучення підприємництва до забезпечення сталого розвитку
Екологічна складова розвитку підприємницької діяльності має розглядатися з двох позицій – з загальнодержавної та підприємницької. Екологізація підприємницької діяльності - це процес забезпечення прийнятної для суспільства та відповідної до нормативно-правових вимог якості навколишнього середовища та ощадливого використання природних ресурсів, що здійснюється створенням та реалізацією економічного механізму збалансування інтересів господарських суб’єктів й суспільства у царині еколого-економічних відносин та розв’язання еколого-економічних протиріч. Екологізація реалізується через визначення екологічного ризику та зменшення його в процесі господарювання.
Обґрунтовані основні умови, яким повинен відповідати механізм екологічного підприємництва: включати значний об'єм державного замовлення, тобто, номенклатуру і об'єми постачання екологічної продукції; максимально стимулювати споживання екологічної продукції за допомогою пільгового кредитування і послідовного вдосконалення системи платного природокористування; узаконити специфіку ціноутворення в екологічному підприємництві, забезпечивши таким чином адекватні умови фінансової стабільності їх діяльності; забезпечувати адресне виділення засобів з орієнтацією на конкретну екологічну продукцію і на переважне фінансування місцевих програм; формувати джерела фінансування, особливо на місцевому рівні, залежно від об'ємів споживання природних ресурсів і від конкретного стану екологічної ситуації; активно використовувати можливості механізмів зовнішнього фінансування.
Метою запропонованих у досліджені концептуальних підходів до розвитку екологічного підприємництва в Україні є визначення пріоритетів, правових, організаційних і фінансових інструментів державної підтримки екологічного підприємництва. Реалізація Концепції концептуальних підходів дозволить посилити захист екологічних інтересів населення і суспільства; підготувати необхідні умови для реалізація концепції переходу держави на шлях сталого розвитку; збалансувати систему природокористування, забезпечити екологізацію технологій у промисловості, енергетиці, будівництві, сільському господарстві, на транспорті; впорядкувати та урізноманітнити ринкові впливи на систему природокористування тощо.






