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ВСТУП
Актуальність теми дослідження. Досвід високорозвинутих країн та країн, які інтенсивно розвиваються, переконує у тому, що динамізм позитивного розвитку більшості національних економік значною мірою досягається завдяки проведенню ефективної експортної політики і залежить від рівня досконалості процесів, що пов’язані з формуванням та використанням експортного потенціалу як держави, так і суб’єктів господарювання, а також від добору методів і інструментів, які здатні забезпечити успішний перебіг цих процесів.

Від’ємне сальдо зовнішньоторговельного балансу України протягом останніх років свідчить про відсутність комплексного підходу до питань формування і використання експортного потенціалу суб’єктів господарювання та недосконалість державного регулювання у цій сфері діяльності. Для підвищення ефективності експортної політики держави необхідно розробити і впровадити оптимальний механізм формування та використання експортного потенціалу підприємств, найперше, наукоємних галузей, особливо машинобудування, яке значною мірою визначає конкурентоспроможність країни на міжнародному ринку. 

Вагомий внесок у розробку теоретичних та методологічних основ розвитку експортного потенціалу зробили такі зарубіжні вчені як: Грайпл Е., Енгельхарт Д., Ліндерт П., Портер М., Ріттенбрук К., Харрод Р. та окремі інші. Цим питанням присвячені роботи і багатьох вітчизняних науковців, до прикладу: Байрака В. М., Бойка С. М., Васильківського Д. М.,            Кириченко О. М., Коломійця В. В., Крушніцької Г. Б., Ліпич Л. Г.,             Пепи Т. В., Пирець Н. М., Попової О. І., Сєрової Л. П., Скорнякової І. В, Стичішина П. П.

Незважаючи на значний обсяг напрацювань у зазначеній сфері, науковцями порушуються, в основному, питання щодо проблематики формування та використання експортного потенціалу підприємств, вказується на необхідність підвищення ефективності цих процесів, але не пропонуються шляхи, методи та інструментарій для розв’язання існуючих проблем. До тепер недостатньо досліджені теоретичні положення щодо сутнісних характеристик експортного потенціалу, його класифікації, структуризації, моделювання, які необхідні для розробки універсального  дієвого механізму формування та використання експортного потенціалу вітчизняних підприємств, у тому числі машинобудівної галузі. Усе це визначає актуальність обраної теми та спонукає до подальших досліджень вищенаведених питань.
Зв’язок роботи з науковими планами, програмами, темами. Дисертаційна робота відповідає основним напрямам науково-дослідних робіт Хмельницького національного університету, а саме: тематиці «Управління експортним потенціалом підприємства» (ДР 0111U005883) та тематиці «Управління прибутковістю акціонерних товариств» (ДР 0111U005134). Автором розроблено механізм формування та використання експортного потенціалу машинобудівних підприємств, а також запропоновано комплексну систему оцінювання експортних можливостей суб’єкта господарювання.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка теоретико-методичних основ і практичних рекомендацій щодо побудови та реалізації механізму формування і використання експортного потенціалу машинобудівних підприємств.

Для досягнення поставленої мети необхідно було вирішити такі завдання:

- проаналізувати і узагальнити теоретичні підходи щодо сутності та класифікації експортного потенціалу підприємства;

- виконати структуризацію експортного потенціалу підприємства та сформувати його структурно-функціональну динамічну модель;

- проаналізувати регулятивний інструментарій впливу на процеси формування і використання експортного потенціалу підприємства, що застосовується за кордоном та в Україні;

- проаналізувати особливості розвитку експортної діяльності підприємств машинобудування України, здійснити оцінювання стану формування і використання експортного потенціалу машинобудівних підприємств та факторів впливу на ці процеси;

- систематизувати та узагальнити передумови, проблеми і загрози, що впливають на формування та використання експортного потенціалу машинобудівних підприємств України;

- визначити базові елементи механізму формування і використання експортного потенціалу підприємств машинобудування та розробити його структурологічну модель;

- розробити організаційно-методичні основи реалізації механізму формування і ефективного використання експортного потенціалу машинобудівних підприємств;

- розробити комплексну систему оцінювання експортного потенціалу підприємств та апробувати її на підприємствах машинобудування Хмельницької області.

Об’єктом дослідження є процеси формування та використання експортного потенціалу машинобудівних підприємств.

Предметом дослідження є теоретичні та методичні підходи, практичні аспекти щодо побудови механізму формування і використання експортного потенціалу машинобудівних підприємств за сучасних умов господарювання.

Методи дослідження. У дисертаційній роботі застосовано методи: теоретичного узагальнення та порівняння - для визначення сутності терміна «експортний потенціал підприємства», здійснення класифікації та структуризації експортного потенціалу; економіко-статистичного та порівняльного аналізу, експертних оцінок - з метою оцінювання стану формування та використання експортних можливостей суб’єктів господарювання машинобудівної галузі України і Хмельницької області, визначення факторів впливу на ці процеси; аналогій та моделювання - для побудови схеми, що відображає наявні проблеми і передбачувані небезпеки у сфері розвитку експортного потенціалу вітчизняних підприємств машинобудування, а також можливі наслідки, що змодельовані у трьох сценаріях; системного аналізу - при розробленні механізму формування та використання експортного потенціалу підприємства; індикаторний, графоаналітичний, математичної статистики - для розробки методичного підходу до комплексного оцінювання експортного потенціалу підприємств.

Інформаційною базою дослідження були закони України, укази Президента України, постанови Кабінету Міністрів України, офіційні матеріали Державного комітету статистики України, Головного управління статистики у Хмельницькій області, матеріали фінансової звітності окремих машинобудівних підприємств Хмельницької області, монографії, збірники наукових праць, матеріали наукових конференцій та семінарів.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у поглибленні існуючих теоретичних положень та розробленні науково-практичних рекомендацій з питання побудови механізму формування і використання експортного потенціалу машинобудівних підприємств.

Основні положення, що характеризують наукову новизну дисертаційної роботи, полягають у такому:

вперше:

- розроблено структурологічну модель механізму формування та використання експортного потенціалу машинобудівних підприємств, який передбачає оцінювання фактичного стану їх експортного потенціалу відповідно до вимог зовнішніх ринків з врахуванням впливу внутрішніх і зовнішніх факторів, обрання за його результатами різних сценаріїв формування, оптимізації і реалізації експортних можливостей підприємств, а також розширено можливості реалізації зазначеного механізму шляхом створення регіональних агенств, метою яких є сприяння розвитку та використання конкурентоспроможного ресурсу машинобудівних підприємств на зовнішніх ринках (с. 131-158);

удосконалено:

- підходи до класифікації експортного потенціалу за існуючими ознаками, у тому числі обґрунтовано введення нової класифікаційної ознаки - «за рівнем ієрархії», що дозволить визначити зв’язок між рівнем експортного потенціалу підприємства, регіону, країни та акцентувати увагу на необхідності розробки механізму формування та реалізації експортних можливостей суб’єкта господарювання (с. 22-28);

- методичний підхід до моделювання експортного потенціалу як складноорганізованої динамічної системи на основі його структуризації. Запропонована модель може застосовуватися до суб’єктів економіки різних рівнів, враховує їх наявні та гіпотетичні можливості, спроможність створення і реалізації відповідних ресурсів на зовнішніх ринках (с. 44-47);

- комплексну систему оцінювання експортного потенціалу підприємств, яка, на відміну від існуючих, враховує його статичний та динамічний рівні, побудована на основі комплексної системи показників, що дозволяють всебічно охарактеризувати експортний потенціал підприємства та дослідити ефективність його окремих елементів, охоплює чинники внутрішнього та зовнішнього середовища впливу на розвиток експортного потенціалу підприємства, сприяє застосуванню кількісних та якісних показників у процесі оцінювання експортних можливостей суб’єкта господарювання (с. 160-172);

дістали подальшого розвитку:

- сутнісні характеристики поняття «експортний потенціал підприємства», що розглядається як інтегрована динамічна сукупність конкурентоспроможних ресурсів, які певна економічна система (підприємство) має та здатна створити і спроможна реалізувати на зовнішніх ринках у теперішньому та майбутньому часі. Це визначення, на відміну від існуючих, об’єднує у собі як просторові, так і часові характеристики, а також дозволяє застосувати його для економічних систем різного рівня (с. 16-21);

- структурування експортного потенціалу на основі ресурсного та функціонального підходів, які дозволяють виокремити групу компонентів, що можуть слугувати базовими структурними елементами сукупного конкурентоспроможного ресурсу, який у свою чергу є основою експортного потенціалу будь-якої економічної системи, у тому числі підприємства (с. 33-43).

Практичне значення одержаних результатів дослідження підтверджено довідками щодо використання пропозицій автора, зокрема на ВАТ «Темп» (довідка №1298 від 27.10.2011), ПАТ «Укрелектроапарат» (довідка №1567 від 03.08.2011), ЗАТ ПВКФ «Бджілка» (довідка №5 від 13.09.2011), в Головному управлінні економіки Хмельницької обласної державної адміністрації (довідка №01-03/2135-1 від 15.09.2011) та в Головному управлінні промисловості та розвитку інфраструктури Хмельницької обласної державної адміністрації (довідка №01-02/2112-2 від 15.04.2011).

Результати дисертаційного дослідження використовуються у навчальному процесі Хмельницького національного університету під час викладання таких дисциплін як «Основи зовнішньоекономічної діяльності», «Митна справа», «Економіка та бізнес». Крім того, методичний підхід до оцінювання експортного потенціалу підприємства був використаний при написанні навчального посібника «Зовнішньоекономічна діяльність підприємства» (довідка № 37 від 14.02.12).

Особистий внесок здобувача. Основні наукові положення, розробки, висновки та рекомендації, що викладені в дисертації і виносяться на захист, отримані автором особисто. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, в дисертації використані лише ті ідеї та положення, які є результатом особистих досліджень. Обсяг особистого внеску в роботах, написаних у співавторстві, зазначено окремо у списку опублікованих праць.
Апробація результатів дослідження. Окремі положення і отримані результати досліджень оприлюднені автором на таких наукових заходах: Міжнародній науково-практичній конференції науковців, викладачів, спеціалістів «Соціально-економічний розвиток національної економіки в контексті європейської інтеграції та глобальної фінансової кризи» (м. Харків, 12 листопада 2009 р.); І Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми економіки та менеджменту: теоретичні і практичні аспекти» (м. Хмельницький, 3-5 червня 2010 р.); IV Міжнародній науково-практичній конференції «Освіта та наука в умовах глобальних викликів»      (м. Судак, 10-12 червня 2011 р.); IV Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми конструкції та розвитку форм самоорганізації людських спільнот» (м. Київ, м. Лондон, 21-28 квітня 2011 р.);                     VІІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Облік, контроль і аналіз в управлінні підприємницькою діяльністю» (м. Черкаси, 18-20 травня 2011р.); VІ Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми та перспективи розвитку підприємництва в Україні» (м. Київ, 11-12 травня 2011р.); V Міжнародній науково-практичній конференції «Аспекти стабільного розвитку економіки в умовах ринкових відносин» (м. Умань,                          19-20 травня 2011р.); ІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми економіки та менеджменту: теоретичні і практичні аспекти» (м. Ялта, 22-25 травня 2011р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми економічної теорії у ХХІ столітті»            (м. Хмельницький, 10-13 листопада 2011р.).

Публікації. Основні ідеї, положення та результати дисертаційної роботи опубліковані у 15 наукових працях загальним обсягом 6,91 др. арк., серед яких: 9 статей - у наукових фахових виданнях обсягом 5,76 др. арк.;       6 праць - в інших наукових виданнях обсягом 1,15 др. аркуша.

Структура. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Загальний обсяг роботи викладений на 258 сторінках. Дисертація включає 30 таблиць (з них 5 розміщено на повних сторінках), 39 рисунків (з них 15 розміщено на повних сторінках) та 7 додатків на 43 сторінках. Список використаних літературних джерел налічує 227 найменувань і розміщений на 27 сторінках.

ВИСНОВКИ

В дисертаційній роботі поставлене та вирішене науково-практичне завдання щодо розробки механізму формування та використання експортного потенціалу машинобудівних підприємств. Основні висновки та результати, одержані в ході дослідження, зводяться до такого.

1. Необхідною умовою розробки ефективного механізму формування та використання експортного потенціалу суб’єктів господарювання є дослідження та удосконалення теоретико-методичних підходів щодо визначення сутності експортного потенціалу підприємства та його класифікації. З метою поглиблення теоретичної бази та забезпечення повноти характеристик розроблено авторський підхід до трактування вищезазначеного поняття, який, на відміну від інших, враховує просторові та часові характеристики і може застосуватися для різних економічних систем. Існуючу класифікацію експортного потенціалу доповнено новою ознакою - «за рівнем ієрархії», що дає можливість встановлювати зв’язок між рівнями експортного потенціалу підприємства, регіону, країни. 

2. Результативність функціонування будь-якої складної системи значною мірою залежить від оптимальності її структури. Дослідження існуючих підходів до структуризації експортного потенціалу показало, неврахування ними принципів комплексності та динамічності, що і зумовило розгляд експортного потенціалу як складноорганізованої  динамічної системи. На основі сформованих правил і принципів розроблено структурно-функціональну модель експортного потенціалу, що дозволяє виявляти  сильні й слабкі сторони суб’єкта господарювання з метою забезпечення інтенсивного розвитку його експортного потенціалу.

3. Досліджено регулятивну політику з питань експортної діяльності високорозвинених країн, яка, на відміну від вітчизняної, носить комплексний характер та стосується усіх сфер соціально-економічного розвитку цієї діяльності. Порівняльний аналіз зарубіжного та вітчизняного регулятивного інструментарію експортної діяльності дозволив окреслити середовище її реалізації, визначити проблеми регулятивного впливу на розвиток експортного потенціалу машинобудівних підприємств України. З метою створення сприятливих умов для формування та ефективного використання експортних можливостей машинобудівних підприємств доведено й обґрунтовано доцільність розробки та реалізації відповідного механізму.

4. Виконано аналіз експортного потенціалу машинобудівних підприємств України та Хмельницької області із застосуванням показників, виділених завдяки контент-аналізу, що використовуються у відповідних   закордонних методичних підходах оцінювання. Проведено експертне опитування керівників  підприємств та фахівців у сфері зовнішньоекономічної діяльності, яке дозволило виділити низку проблем вітчизняних машинобудівних підприємств у реалізації цієї діяльності, інструментарій вирішення яких було враховано при розробці механізму формування та використання експортного потенціалу підприємств.
5. Систематизовано та узагальнено передумови, проблеми і загрози формування  та використання експортного потенціалу машинобудівних підприємств. Схематично зображено наявні проблеми у зазначеній сфері, передбачувані небезпечні тенденції, зв’язки між ними та можливі наслідки, що змодельовані у трьох сценаріях, які також було покладено в основу побудови ефективного механізму формування та використання експортних можливостей підприємств.

6. Розроблено структурологічну модель механізму формування та використання експортного потенціалу машинобудівних підприємств, яка передбачає комплексне оцінювання фактичного стану експортного потенціалу цих підприємств відповідно до вимог зовнішніх ринків з врахуванням впливу внутрішніх і зовнішніх факторів та розроблення сценаріїв формування, оптимізації або реалізації їх експортних можливостей. Застосування зазначеного механізму дозволить підвищити ефективність управління процесами формування та використання експортного потенціалу підприємств та  результативність експортної діяльності. 

7. Для забезпечення умов ефективного впровадження вищезазначеного механізму розроблено методичні та практичні рекомендації щодо створення регіональних агентств сприяння розвитку експортного потенціалу, визначено їх мету, завдання, функції та організаційну структуру. Сформовано проектну схему взаємодії складових системи державного регулювання зовнішньоекономічної діяльності машинобудівних підприємств, у якій зазначено місце  та роль цих агентств.

8. Важливою умовою ефективної реалізації механізму формування і використання експортного потенціалу машинобудівних підприємств є, перш за все, якісне та достовірне оцінювання їх експортних можливостей. Поєднуючи зарубіжні та вітчизняні методичні підходи до оцінювання експортного потенціалу сформовано комплексну систему оцінювання, яка, на відміну від існуючих, враховує статичний і динамічний рівні, дозволяє всесторонньо охарактеризувати експортний потенціал підприємства та дослідити ефективність його окремих складових, охоплює чинники внутрішнього та зовнішнього середовища впливу на розвиток цього  потенціалу, сприяє застосуванню кількісних та якісних показників у процесі оцінювання експортних можливостей суб’єкта господарювання. Проведено відповідне оцінювання експортного потенціалу окремих підприємств машинобудування Хмельницької області, аналіз його результатів оброблено за допомогою кластерно-спектрального методу, сформовано відповідні рекомендації для досліджуваних підприємств.
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