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Актуальність теми. Для ефективного і стійкого функціонування економічної системи країни в довгостроковій перспективі необхідний збалансований розвиток її регіонів. Основою стійкого збалансованого розвитку можуть стати капіталовкладення у прогресивні ресурсо- та енергозберігаючі технології найбільш важливих секторів економічної діяльності. У результаті стає можливим істотне зниження рівнів внутрішньовиробничого споживання на тлі зменшення структурних диспропорцій. Збалансованість розвитку економічної системи знаходить своє відображення у структурі її міжгалузевого балансу (МГБ), оскільки останній уможливлює врахування впливу структури зв’язків між видами економічної діяльності (ВЕД) на показники ефективності і продуктивності та визначення можливих напрямів удосконалення управління цими процесами. Таким чином, оцінку рівня розвитку можна отримати через оцінку продуктивності. На основі моделей типу “витрати – випуск” можлива розробка комплексу моделей функціонування економіки з метою визначення раціональних стратегій управління соціально-економічним розвитком як регіону, так і держави в цілому.
Теоретико-методологічним і практичним аспектам побудови моделей МГБ, а також процесам оцінки і дослідження продуктивності економічних систем присвятили свої роботи ряд вітчизняних та зарубіжних учених, зокрема: І. Бондар, О. Гранберг, П. Єщенко, В. Леонтьєв, О. Ляшенко, У. Мересте, І. Ніколаєва, І. Прокопенко, А. Саяпова, Д. Сінк, Л. Соколова, О. Сологуб, Т. Твердохлібова та ін. Серед сучасних вітчизняних та зарубіжних науковців, праці яких вплинули на формування логіки та структури дослідження, слід відмітити: Ю. Архангельського, П. Васіліса, В. Гамалія, В. Єременко, Т. Клебанову, Г. Макаркіну, Ю. Малаховського, Л. Сергєєву та ін. [12; 13; 20; 48; 62; 117; 119-123; 134; 137; 140; 146; 147; 151].
Однак у наукових працях не знайшли належного відображення питання, пов’язані з оцінкою продуктивності сучасних економічних систем з використанням моделей МГБ у концепції системи національних рахунків (СНР) та побудовою таких моделей на регіональному рівні. Запропоновані в існуючій літературі моделі та підходи зорієнтовані переважно на розв’язання часткових задач, вирішують окремі завдання, вони досить часто занадто складні та трудомісткі, що ставить під сумнів можливість їх практичного використання.

На макроекономічному рівні Україна вже досягла значних успіхів у розробці й використанні моделей МГБ “витрати – випуск”, проте на регіональному рівні формування таких моделей поки не передбачене. Таким чином, структурні взаємозв’язки між підсистемами, які входять до складу регіональних виробничо-економічних систем, ще недосліджені взагалі. В той же час, аналіз регіональних підсистем з подальшим їх синтезом дає можливість всебічно досліджувати господарську систему країни з позицій оптимального просторового розвитку її економіки.
Для успішної реалізації підходів до оцінки продуктивності сучасних економічних систем необхідне удосконалення існуючих методів побудови МГБ, насамперед на регіональному рівні. В умовах недостатності статистичної інформації та наявності різного роду помилок при формуванні статистичної бази необхідно розробити комплекс економіко-математичних моделей і методів формування МГБ регіону, що відкриє широкі можливості для всебічного формалізованого опису відповідних економічних систем та аналізу їх продуктивності.

Актуальність проблеми дослідження продуктивності сучасних економічних систем і необхідність розробки комплексу економіко-математичних моделей, які б стали науковим підґрунтям для створення механізмів адекватного оцінювання рівнів продуктивності та ефективного управління економічними системами на регіональному і національному рівнях в сучасних умовах діяльності, зумовили вибір теми дисертації, визначили мету і задачі роботи.
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано згідно з планами науково-дослідних робіт Кіровоградського національного технічного університету за темами: “Моделювання соціально-економічного розвитку регіону на основі балансових таблиць та показників системи регіонального рахівництва” (номер державної реєстрації 0109U007943) та “Моделювання продуктивності сучасних економічних систем” (номер державної реєстрації 0111U005189), у роботі над якими автор брав безпосередню участь. При виконанні цих досліджень особисто автором був розроблений комплекс моделей для оцінки продуктивності соціально-економічного розвитку Кіровоградського регіону; проведені розрахунки показників продуктивності та аналіз їх чутливості; запропонована концептуальна схема моделювання продуктивності регіону та держави на основі комплексу моделей типу “витрати – випуск”.
Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка комплексу економіко-математичних моделей та удосконалення методів оцінки й аналізу продуктивності економічних систем регіону та країни в сучасних умовах ринкових відносин і недостатності статистичної інформації.
Пошуки шляхів досягнення зазначеної мети обумовили необхідність вирішення таких задач:

оцінити стан та проблеми функціонування регіональних і національних економічних систем у сучасних умовах ринкових відносин;

узагальнити основні підходи до визначення економічного змісту категорії продуктивності, а також існуючі методи і моделі оцінювання продуктивності економічних систем, виявити їх переваги та недоліки;

обґрунтувати концептуальні положення оцінки та аналізу продуктивності сучасних економічних систем із застосуванням балансових підходів;

розробити комплекс статичних балансових моделей Леонтьєва типу “витрати – випуск” на регіональному рівні в умовах недостатності статистичної інформації;

обґрунтувати методи оцінювання продуктивності сучасних економічних систем, виконати порівняння показників продуктивності регіону з національним рівнем та з промислово розвинутими країнами світу;

удосконалити методи оцінювання ефективності соціально-економічного розвитку країни на основі розширення комплексу синтетичних показників;

визначити чутливість знайдених оцінок продуктивності до зміни абсолютних значень коефіцієнтів прямих затрат та до ступеня агрегування моделей МГБ;

побудувати інформаційно-аналітичну систему для оцінки продуктивності економічних систем на основі моделей МГБ різного ступеня агрегування.
Об’єктом дослідження є процеси оцінювання продуктивності економічних систем регіону та країни.

Предметом дослідження є методи і моделі оцінювання продуктивності сучасних економічних систем в умовах мінливості вхідних показників та недостатності статистичних даних.
Методи дослідження. Теоретико-методологічну базу дисертаційного дослідження склали теоретичні положення сучасної економічної теорії, теорії економічного зростання та регіоналістики, роботи вітчизняних та зарубіжних учених у сфері оцінки продуктивності та ефективності розвитку економічних систем на мезо- й макроекономічному рівнях, побудови балансових моделей та моделей економічної динаміки.

Для досягнення поставленої мети в роботі було використано такі методи дослідження: структурно-логічний аналіз – для опису об’єкта дослідження та побудови логіки роботи; методи системного, порівняльного і статистичного аналізу – для дослідження тенденцій розвитку регіональних і національних економічних систем в сучасних умовах; методи теорії невід’ємних матриць – для обґрунтування можливості оцінки продуктивності економічної системи на основі матриці коефіцієнтів прямих витрат; методи економіко-математичного моделювання – для побудови комплексу моделей типу “витрати – випуск” (статичні моделі МГБ) та для дослідження чутливості показників продуктивності (регресійні моделі).
Інформаційною базою дисертаційного дослідження виступили статистичні матеріали Державної служби статистики України, Головного управління статистики у Кіровоградській області, іноземних комітетів статистики, Всесвітнього економічного форуму та ООН.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в наступному:
удосконалено: 
комплекс моделей “витрати – випуск” регіону, який, на відміну від існуючих, побудовано за допомогою гіпотетико-дедуктивного методу, що передбачає поєднання даних регіональної статистичної звітності та непряме приведення показників, за якими відсутня методика розрахунку на регіональному рівні;

методи оцінювання продуктивності сучасних економічних систем, які, завдяки використанню балансових моделей “витрати – випуск”, дозволяють отримати узагальнюючий коефіцієнт продуктивності та визначати вплив на його формування кінцевих результатів функціонування підприємств й установ різних ВЕД;
методи оцінювання ефективності соціально-економічного розвитку країни, які, на відміну від відомих, передбачають доповнення існуючих синтетичних показників узагальнюючою оцінкою продуктивності, що відображає результативність та збалансованість функціонування секторів відповідної економічної системи;
дістали подальшого розвитку:

окремі концептуальні положення оцінки та аналізу продуктивності економічних систем регіону та країни, які, на відміну від існуючих, передбачають застосування балансових підходів, а саме статичних моделей міжгалузевого балансу “витрати – випуск”, і дозволяють проводити поглиблений аналіз чутливості, завдяки якому виявляти суттєвість впливу на загальну оцінку продуктивності зміни значень технологічних коефіцієнтів по окремих галузях;
інформаційно-аналітична система оцінювання продуктивності економіки регіону та країни на основі дослідження матриць прямих витрат різної розмірності, що, на відміну від існуючих, передбачає використання комбінованих чисельних методів Левер’є та Ньютона і дозволяє підвищити швидкість та точність розрахунків.
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що запропонований в роботі комплекс економіко-математичних моделей може бути використаний для обґрунтування планових показників регіональних та національних економічних систем, зокрема для оцінки динаміки та складання рейтингів рівнів продуктивності, диференціювання впливу функціонування визначених секторів економіки на сукупний показник продуктивності, визначення зміни показників продуктивності функціонування економічної системи в умовах високої мінливості вхідних даних, порівняння структури коефіцієнтів затрат вітчизняної економіки з відповідними значеннями промислово розвинутих країн світу. Побудовані у роботі моделі оцінки та аналізу продуктивності економічних систем можуть бути використані для дослідження будь-яких регіональних і національних економічних систем, у т.ч. при міжнародних співставленнях.

Основні наукові результати було впроваджено у практичну діяльність у Головному управлінні економіки Кіровоградської обласної державної адміністрації (довідка про практичне використання результатів № 16-505/04.02 від 17.11.2011 р.) та Головному управлінні статистики у Кіровоградській області (довідка про практичне використання результатів № 13-10860/1 від 03.10.2011 р.).

Результати дослідження (комплекс моделей оцінки та аналізу продуктивності сучасних економічних систем) використовуються в навчальному процесі на факультеті обліку і фінансів при викладанні дисциплін: “Економіко-математичні методи та моделі”, “Економічна кібернетика” (довідка № 21-59/14-2048 від 15.09.2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Основні ідеї, положенні і висновки дисертації одержані здобувачем самостійно. У спільно опублікованих роботах внесок автора конкретизовано в списку публікацій наприкінці автореферату.

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні положення та практичні результати дисертаційної роботи доповідалися та обговорювалися на 5-й Всеукраїнській науково-практичній інтернет-конференції “Актуальні проблеми сучасної науки” (Київ, 2008), Міжнародній науково-практичній конференції “Сучасні проблеми моделювання соціально-економічних систем” (Харків, 2009), ХІ Міжнародній науково-технічній конференції “Системний аналіз та інформаційні технології” (Київ, 2009), ХІV Всеукраїнській науково-методичній конференції “Проблеми економічної кібернетики” (Харків, 2009), 2-й Міжнародній науково-практичній конференції “Сучасні проблеми моделювання соціально-економічних систем” (Харків, 2010), ХV Всеукраїнській науково-методичній конференції “Проблеми економічної кібернетики” (Луганськ-Євпаторія, 2010), 4-й Міжнародній науково-практичній конференції “Сучасні проблеми моделювання соціально-економічних систем” (Харків, 2012).

Публікації. Основні положення дисертації опубліковані в 14 наукових працях, у тому числі: один розділ у колективній монографії, 7 статей у наукових фахових виданнях, 6 тез доповідей за матеріалами конференцій.
ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі вирішено актуальне науково-практичне завдання, що полягає у розробці комплексу економіко-математичних моделей оцінки й аналізу продуктивності сучасних економічних систем регіону та країни в умовах мінливості вхідних показників та недостатності статистичних даних. Розроблений комплекс моделей дозволяє приймати більш ефективні та обґрунтовані рішення при складанні планів соціально-економічного розвитку на регіональному та національному рівнях. Висновки науково-практичного характеру, які одержано при дослідженні, полягають у такому. 

1. Аналіз стану та проблем регіональних і національних економічних систем в сучасних умовах діяльності засвідчив наявність значних диспропорцій у ході їх функціонування, низький загальний рівень економічного розвитку окремих регіонів держави, відсутність чіткого бачення перспектив застосування конкретних методів та прийомів для досягнення найвищого ефекту соціального та економічного розвитку, шляхів подолання суттєвої диференціації якості життя. Існуючі методи ідентифікації досягнутого рівня ефективності не дають можливості визначити чіткі напрями її суттєвого підвищення, не дозволяють обґрунтувати необхідність та передбачити можливі наслідки застосування конкретних методів підвищення рівня збалансованості розвитку регіональної економічної системи.

2. На основі узагальнення теоретичних підходів категорію продуктивності на мезо- та макроекономічному рівнях пропонується розуміти як результативність та ефективність використання економічною системою наявних ресурсів виробництва товарів та послуг.

Узагальнення чинних методів і моделей оцінки продуктивності дозволило встановити, що переважній більшості з них притаманні численні недоліки: вони є переважно теоретичними, тобто можуть бути застосовані на практиці в сучасних реаліях з численними пересторогами або ж за умови організації додаткових статистичних досліджень; слабко адаптовані до вимог формування системи національних і регіональних рахунків; не враховують всієї складності фактичних міжгалузевих зв’язків та не відображають стан збалансованості розвитку національної та регіональних економічних систем; досліджують рівень продуктивності використання окремого конкретного ресурсу, або їх сукупності, а не економічної системи в цілому; не забезпечують досягнення вимоги порівнюваності отриманих результатів на різних рівнях господарювання та можливості проведення на їх основі міжнародних співставлень.

Застосування для вирішення цієї задачі універсальних балансових підходів, а саме комплексу статичних моделей МГБ, дозволяє отримати інтегральну, узагальнюючу оцінку продуктивності, яка позбавлена названих недоліків.

3. Обґрунтовані в дисертації окремі концептуальні положення оцінки та аналізу продуктивності сучасних економічних систем із застосуванням балансових підходів дають можливість істотно підвищити якість управління регіонами та державою в цілому, насамперед, з точки зору збалансованості планування їх розвитку. Це досягається шляхом отримання нової інформації про результативність та збалансованість функціонування відповідної економічної системи на основі розрахунку вектора коефіцієнтів продуктивності, аналізу їх чутливості, розробки комплексу моделей “витрати – випуск” на регіональному рівні.

4. В умовах обмеженості обсягу статистичної інформації про соціальний та економічний розвиток території у роботі удосконалено комплекс регіональних моделей “витрати – випуск”. Систематизація сучасних економіко-математичних методів моделювання МГБ показала, що на регіональному рівні доцільне використання комбінованих гіпотетико-дедуктивних підходів. Шляхом адаптації агрегатів регіональної статистичної звітності та непрямо отриманих показників, за якими відсутня методика розрахунку на місцевому рівні, розроблено та апробовано комплекс регіональних моделей “витрати – випуск”. Балансова модель дослідження економічної діяльності уможливлює розрахунок не лише показників формування регіонального валового продукту, але і пропорцій його проміжного та кінцевого споживання інституційними одиницями: домашніми господарствами, урядовими установами, некомерційними організаціями, які обслуговують домашні господарства.

5. Удосконалення методу оцінювання продуктивності економічних систем на мезо- та макроекономічному рівнях дозволило отримати узагальнюючий синтетичний показник, величина якого чисельно визначається найбільшим за модулем власним числом матриці прямих затрат моделі МГБ. Розраховані протягом ряду років оцінки продуктивності економічних систем Кіровоградської області, України, країн з розвинутою ринковою економікою свідчать про придатність їх використання для вирішення проблеми порівнюваності отриманих результатів на різних рівнях функціонування економічних систем та при проведенні міжнародних співставлень. Порівняння структури та конкретних значень технологічних коефіцієнтів витрат основних секторів економіки України з аналогічними показниками США дозволило дійти висновку про наявність значних диспропорцій, суттєве перевищення значень відповідних коефіцієнтів в економіці нашої держави у порівняно з промислово розвинутими країнами світу, що засвідчує низькі ефективність та результативність її економіки.

6. Подальше удосконалення методів оцінювання ефективності соціально-економічного розвитку національної економіки передбачає розширення за рахунок доповнення системи існуючих синтетичних показників (ВВП за паритетом купівельної спроможності на душу населення, індекс людського розвитку, глобальний індекс конкурентоспроможності та інші), показниками оцінки продуктивності, які: враховують міжгалузеві зв’язки та рівень збалансованості розвитку; надають інтегральну оцінку продуктивності функціонування всієї економічної системи, а не лише конкретного ресурсу чи їх сукупності; відповідають методології складання системи національних рахунків, згідно з якою доходи формуються одночасно у сфері матеріального і нематеріального виробництва.

Доведене у роботі існування тісного взаємозв’язку між синтетичними показниками та найбільш важливими макроекономічними результатами діяльності (ВВП, валова додана вартість, валовий випуск) підтверджує важливість розрахунку та аналізу згаданих показників при прийнятті управлінських рішень на регіональному та національному рівнях. 

7. З огляду на те, що коефіцієнти прямих витрат балансів країни та регіону є величинами, що демонструють значні коливання значень (100–400% протягом суміжних періодів спостереження), у дисертації було уточнено розрахунок цих значень на основі розширення переліку та підвищення ступеня деталізації показників моделей міжгалузевого балансу. При цьому обґрунтовано доцільність застосування набору сценарних варіантів розрахунку базових показників моделі для Кіровоградської області. Виявлено суттєвий вплив на загальну оцінку продуктивності зміни значень технологічних коефіцієнтів по галузях сільського господарства та переробної промисловості.

Встановлено, що недостатній рівень деталізації елементів моделі (надмірне укрупнення вхідних параметрів) обумовлює непропорційне зростання величин похибок оцінок продуктивності порівняно з масштабом зміни абсолютних значень вхідних показників. 

8. Запропонована в дисертаційному дослідженні інформаційно-аналітична система “Аналіз продуктивності матриці прямих витрат” має суттєві переваги порівняно зі спеціалізованими розрахунковими модулями: малий розмір пам’яті, відсутність необхідності інсталяції на комп’ютер, простий інтерфейс, сумісність з різними операційними системами. На основі застосування зазначеної системи уможливлюється отримання зваженої оцінки продуктивності для матриць коефіцієнтів прямих витрат різного ступеня агрегування, формування та друк звіту про динаміку зміни отриманих оцінок.
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