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ВСТУП
Актуальність теми. Економічні реформи, що відбуваються в Україні протягом останніх 20-ти років, обумовили виникнення корпорацій. Ключову роль у цьому процесі відіграло перетворення відносин власності, істотна трансформація яких обумовила характер, напрям і динаміку соціально-економічного розвитку України. В епіцентрі радикальних перетворень опинилась і державна власність, коли в результаті проведення широкомасштабної приватизації й інституційних змін, була фактично ліквідована державна монополія на власність. Це стало основою формування нової системи відносин, де вирішальну роль почала відігравати корпоративна власність.

Проте масове акціонування підприємств так і не спричинило істотного впливу на досягнення головних цілей економічного розвитку, однак проявило невідповідність первинних задумів реформування власності й фактично досягнутих результатів. За минулі десятиліття країна втратила майже дві третини свого виробничого і науково-технічного потенціалу при тому, що чисельно акціонерні товариства становлять більше половини загальної кількості виробничих підприємств. Підсумки приватизації не дають підстав стверджувати, що ключова проблема реформ – формування ефективної структури власності успішно розв’язана.
Вивчення теоретичних і практичних аспектів становлення та розвитку акціонерної власності виробничого сектору економіки – один із найважливіших напрямів наукових досліджень. Очевидно, що запорука успішної діяльності виробничого сектору – це не тільки зміна організаційно-правової форми підприємств, а й розроблення та використання ефективних механізмів реалізації економічного потенціалу таких корпорацій. Специфіка діяльності корпорації полягає в об’єднанні власності та інтересів її використання різними особами. Крім того, в корпораціях із питань використання власності формуються складні системи інтересів та відповідальності: керівників, персоналу, акціонерів, держави. Діяльність корпорації в аспекті власності достатньо різноманітна і охоплює: фінансові; науково-технічні; виробничі; результативні та інші аспекти діяльності.
Проблемам функціонування корпоративної власності присвячена значна кількість монографій, статей у наукових журналах, де висвітлені різні аспекти цієї проблеми. Проблема корпоративної власності відображена у роботах зарубіжних учених: А. Абалкіна, Д. Белла, С. Глазьєва,                   Дж. К. Гелбрейта, Т. Еггертссона, В. Іноземцева, Б. Мільнера, Д.Норта,         Д. Ходжсона та інших.

Цій проблематиці приділили увагу й вітчизняні науковці, зокрема: Б. Андрушків, М. Баб’як, З. Варналій, А. Воронкова, І. Гуцал, Л. Довгань, Е. Корнеєв, І. Мажура, Ю. Макогон, С. Максим’юк, Н. Москаленко, С. Мочерний, І. Отенко, В. Пастухова, А. Педько,  А. Рябчин, Л. Савчук, А. Сірко, Н. Супрун, Б. Федишин, Р. Федорович, М. Шкільняк, С. Юрій, Н. Янковський та ін. Разом із тим, досліджень, присвячених питанням управління та формування структури корпоративної власності виробничих підприємств у контексті її трансформації недостатньо. Не досліджені також питання управління корпоративною власністю машинобудівних підприємств в умовах трансформаційної економіки. Зазначені обставини й обумовили вибір теми дисертації та коло досліджуваних питань
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано відповідно до тематики науково-дослідних робіт кафедри фінансового інжинірингу Тернопільського національного економічного університету «Формування інтегрованої системи ризик-менеджменту в управлінні вартістю підприємств» (державний реєстраційний номер 0106U002699). Зокрема, автор була співвиконавцем НДР «Впровадження стратегій, технологій та інструментів фінансового інжинірингу в практику управління вітчизняних корпорацій» (державний реєстраційний номер 0107U002609).

Мета і завдання дослідження. Метою роботи є теоретико-практичне узагальнення положень щодо управління структурою корпоративної власності виробничих підприємств і вироблення на цій основі обґрунтованих пропозицій із формування ефективної структури корпоративної власності вітчизняних підприємств у процесі управління ними.

Для досягнення окресленої мети у роботі намічені та вирішені наступні завдання:

· дослідити соціально-економічний зміст корпоративної власності для уточнення її прояву у вигляді виробничих корпоративних структур;

· виявити вплив правових норм у частині захисту прав міноритарних акціонерів та узагальнити теоретико-практичні проблеми формування оптимальної структури корпоративної власності;

· проаналізувати специфіку процесів трансформації структури корпоративної власності в Україні й виявити основні тенденції;

· дослідити особливості формування структури корпоративної власності в Україні та її вплив на корпоративне управління;

·  розробити підхід до ідентифікації впливу моделей управління прибутком корпорацій на структуру їх власності;

· розробити структурну модель управління корпорацією для узгодження інтересів;

· запропонувати модель формування оптимальної структури корпоративної власності для забезпечення дохідності прав власників;

·  виробити напрями вдосконалення структури власності підприємств із корпоративною власністю у процесі управління.

Об’єктом дослідження є процеси управління корпоративною власністю у виробничому секторі економіки як специфічний вид економічної власності.

Предмет дослідження – структура корпоративної власності підприємств машинобудування України у контексті формування моделі управління.

Методи дослідження. Для досягнення окресленої мети використано наступні методи: історичний підхід, наукової абстракції, дедукції, аналізу та синтезу, системного підходу, наукового узагальнення, класифікації – до встановлення соціально-економічного змісту корпоративної власності; розгляду теоретико-практичних проблем формування оптимальної структури корпоративної власності; розроблено підхід – до ідентифікації впливу моделей управління прибутком корпорацій на структуру їх власності; системного аналізу – до розроблення структурної моделі управління корпорацією для узгодження інтересів; економіко-математичного моделювання – до розроблення моделі формування оптимальної структури корпоративної власності для забезпечення дохідності прав власників. 

Інформаційну базу дисертаційного дослідження склали офіційні публікації і дані Державного комітету статистики України, ДКЦПФР, літературні джерела, а також результати власних розрахунків та досліджень автора щодо проблематики формування корпоративної власності й управління нею.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у розвитку теоретико-методологічних положень і розробленні інструментарію управління структурою корпоративної власності виробничих  підприємств, що має необхідне для практичного використання методичне, інформаційне забезпечення, а саме:

вперше:


– запропоновано підхід і порядок складання функціональної карти виробничої корпорації, що є матричною комбінацією функціональних характеристик підсистем корпорацій як за структурними одиницями корпорації, так і за управлінськими функціональними підсистемами й дає змогу ідентифікувати модель управління прибутком підприємства та дивідендну політику і сформувати напрями вдосконалення структури власності корпоративних підприємств у процесі управління;
удосконалено:

– визначення сутності економічної власності як основи для дефініції корпоративної власності, що на відміну від існуючих дає змогу розглядати в межах корпоративної власності поєднання колективної та індивідуальної власності й відображати реалії практики управління корпоративними структурами з метою привласнення на цій основі максимальних прибутків;

– підхід до формування об’єктивної структури цілей діяльності виробничої корпорації відповідно до системного відображення виробничого процесу та системної ієрархії цілей діяльності підприємства за природою підпорядкування, що на відміну від існуючих дає змогу визначити економічний механізм ефективного управління власністю корпорації;

– модель інвестиційного портфеля у частині її адаптації для цілей формування оптимальної структури корпоративної власності за критерієм забезпечення дохідності. Це на відміну від існуючих передбачає розгляд структури корпоративної власності як сукупності активів їх власників і дає змогу знайти пропорції розподілу сукупних коштів акціонерів за частками власності корпоративної структури відповідно до сподіваної дохідності;
набули подальшого розвитку:

– підходи до формування ефективної структури власності для корпоративного підприємства на основі порівняння результатів аналізу фінансового стану підприємства за критеріями економічної ефективності його функціонування зі структурою власності, динаміки виробничих показників та основних результатів господарювання, що на відміну від існуючих дає змогу відобразити взаємозв’язок між структурою корпоративної власності й економічним станом підприємства;
Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що розробки і пропозиції автора можуть бути використані в практичній діяльності щодо формування та управління корпоративною власністю машинобудівних підприємств. 

Зокрема, запропонований підхід до формування об’єктивної структури цілей виробничої діяльності використаний у «ОСП Корпорації «Ватра» (довідка № 1544 від 18. 03. 2011 р.), а підхід до ідентифікації впливу стратегії управління прибутком на структуру власності корпоративних структур – у ТОВ «Тернопільський комбайновий завод» (довідка № 1323 від 12. 04. 2011 р.). Розроблену нами стратегію управління власністю машинобудівних корпорацій прийняло до впровадження Управління транспорту, комунікацій та зв’язку Тернопільської міської ради (довідка № 1642 від 07. 10. 2011 р.)
Основні теоретичні положення дисертації використовуються при формуванні навчально-методичної бази та у навчальному процесі під час занять зі дисциплін «Корпоративне управління», «Основи менеджменту», «Менеджмент», «Підприємництво» (довідка про впровадження № 2281 від 6. 10. 2011 р.).
Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійним завершеним науковим дослідженням. Наукові результати та висновки,  винесені на захист, автор одержала одноосібно. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, в дисертаційній роботі використано лише ті ідеї, положення та розрахунки, які є результатом особистої роботи здобувача і становлять його індивідуальний доробок.

Апробація результатів дослідження. Основні положення дисертації апробовані на 5-ти науково-практичних конференціях, серед яких: Науково-практична конференція «Розвиток корпоративного управління в глобальному середовищі» (м. Тернопіль, 2004 р.); Всеукраїнська науково-практична конференція «Теоретико-методологічні та практичні аспекти розвитку економіки України» (м. Тернопіль 2006 р.); Всеукраїнська конференція молодих учених і студентів «Інноваційні процеси економічного розвитку: вітчизняний та зарубіжний досвід» (м. Тернопіль, 2007 р.); П’ята ювілейна міжнародна науково-практична конференція молодих учених «Економічний та соціальний розвиток України в XXI столітті: національна ідентичність і тенденції глобалізації» (м. Тернопіль, 2008 р.); Міжнародна конференція молодих учених і студентів «Інноваційні процеси економічного й соціально-культурного розвитку: вітчизняний та зарубіжний досвід» (м. Тернопіль, 2008 р.).

Публікації. Основні наукові положення, висновки та рекомендації автора опубліковані в 13 наукових працях, у т. ч. 7 самостійних, 1 – у співавторстві, 8 – у фахових наукових виданнях, та 5 тезах доповідей за матеріалами конференцій. Загальний обсяг публікацій – 4,3 др. арк., з яких автору належать 3,8 др. арк.

Структура і обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів і висновків, викладених на 164 сторінках, списку використаних літературних джерел із 237 найменування на 24 сторінках і 9 додатків на 41 сторінці. Загальний обсяг дисертації – 231 сторінка, у т. ч. 14 таблиць, розміщених на 10,5 сторінках і 30 рисунків, розміщених на 15 сторінках.

ВИСНОВКИ

У дисертації наведене теоретичне узагальнення і нове вирішення науково-практичної задачі управління власністю та формування ефективної структури корпоративної власності вітчизняних підприємств у процесі управління ними.

1. Встановлено, що ідентифікація впливу моделей управління прибутком корпорацій на структуру їх власності потрібна для виявлення ‒ маніпулювання прибутковістю діяльності корпорацій та власників корпоративних прав інсайдерами за допомогою внутрішніх управлінських технологій. Оскільки, машинобудівні корпорації мають складну ієрархічну структуру як за видами діяльності, так і за організаційною структурою, потрібно складати функціональну карту корпорації для того щоб змогу отримувати адекватну інформацію про істинну раціональність організаційної структури корпорації, ефективність роботи її структурних і функціональних підрозділів для визначення моделі стратегії управління прибутком та впливу її на реалізацію корпоративних прав власників і, відповідно, структуру власності такої корпоративної структури.

2. Доведено, що проблема запобігання експропріації власності зовнішніх інвесторів впливає на формування структури корпоративної власності, адже на найнижчому рівні за слабкого захисту прав міноритарних акціонерів експропріація буде великою, витрати на контроль за діяльністю керівників – значними. Доходи підприємств перетворюються в приватні часткові вигоди контролю над об’єктом власності і формальні власники практично їх позбавлені, а тому неможливо однозначно стверджувати, що реальні доходи від діяльності підприємства в такому інституційному середовищі будуть сконцентровані у засновників чи розпорошені серед дрібних інвесторів.

3 Виявлені розбіжні тенденції в структурних трансформаціях суспільної, приватної і корпоративної власності в Україні, зокрема, різна сила та глибина абсолютних трансформацій певних видів власності, й орієнтація корпоративної власності у формі відкритих акціонерних товариств на майбутнє зростання показують, що при цьому є стійка тенденція до зростання обсягів корпоративної власності, зокрема акціонерної. 

4. Виявлено, що корпоративний сектор України характерний багатьма протиріччями, а детальний аналіз структури власності у корпоративному секторі в Україні утруднений унаслідок значного поширення різних схем її захоплення через задіяння підставних та офшорних підприємств, так звані рейдерські атаки і т. д. При цьому, специфіка структури корпоративної власності залежить від особливостей виду економічної діяльності, до якої належать ті чи інші підприємства. Нині потрібний комплекс проміжних рішень на шляху до побудови функціональної моделі трансформації взаємин власності в рамках формування національної компліментарної моделі управління корпоративною власністю за пропонованою узагальненою схемою за одночасного вироблення стратегії трансформації корпоративної власності. 
6. Основою для формування ефективної моделі управління виробничою корпорацією має стати розроблена автором структурна модель управління корпорацією, що дає змогу збалансувати інтереси власників і сформувати стійку стратегію розвитку об’єкта власності на основі декомпозиції цілей підприємства як виробничого об’єкта. При цьому мають бути враховані відмінності в об’єктивному та суб’єктивному представленні генетичних зв’язків у ієрархії цілей діяльності корпоративної структури

7. Розроблена модель формування оптимальної структури корпоративної власності для забезпечення дохідності на основі критерію максимізації сподіваної дохідності власності має бути використана при прийнятті рішень при управлінні структурою власності корпорацій. Це дасть змогу домогтися прибутковості діяльності корпоративних структур виробничого профілю і забезпечити прибутки міноритарним власникам корпоративних прав.

8. Запропоновано схему формування ефективної для виробничого підприємства структури власності. Доведено, що при аналізі структури власності підприємства треба паралельно аналізувати його економічний стан із погляду економічної ефективності функціонування з такою структурою власності, розглянути динаміку виробничих показників, а також основні фінансові результати (доходи, витрати, прибуток, середню заробітну плату і т. д.). Після цього розпочинати проектування цільової структури корпоративної власності на основі сформованого дерева цілей підприємства на перспективу. 
9. Розроблений підхід до оптимізації структури корпоративної власності у виконанні завдань ефективного управління підприємством власники можуть використати задля формування принципів ефективного функціонування господарюючих суб’єктів. Пропозиції можуть бути використані при розробленні програми підвищення ефективності діяльності виробничих підприємств корпоративної форми власності.
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