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ВСТУП

Актуальність дослідження. Інформаційне суспільство, яке характеризується  глобалізаційними процесами, технологізацією усіх галузей народного господарства, іншими властивими сучасній цивілізації тенденціями, зумовлює розвиток людини як головну мету, ключовий показник сучасного прогресу та висуває нові вимоги до освіти, адже саме освіта є визначальним чинником політичної, соціально-економічної, культурної та наукової життєдіяльності людства. Інтеграція в європейський та світовий освітній простір, перехід до нових організаційних моделей, запровадження інноваційних технологій визначаються важливими завданнями модернізації освіти.

В державних документах, концепціях визначено пріоритети розвитку освіти України, основні положення стратегічних змін, створено відповідну нормативно-правову базу, здійснюється практичне реформування галузі згідно з Національною доктриною розвитку освіти України в ХХІ столітті.

Водночас стан справ в освіті, темпи та змістовність перетворень не повною мірою задовольняють потреби особистості, держави та суспільства. Це вимагає радикального оновлення галузі і ставить перед державою завдання забезпечити пріоритетність освіти та науки, першочерговість розв’язання їх нагальних проблем.
Аналіз процесів розвитку в різних сферах людської діяльності свідчить, що їх основою є різного роду  інновації в науці, техніці, організації, які втілені в нові продукти, послуги, технології. Сучасний стан освіти  не є винятком, адже він не усвідомлюється без інновацій, які покликані сприяти створенню конкурентноспроможного освітнього середовища, розширенню самостійності навчальних закладів, наданню ними додаткових освітніх послуг тощо. Це вимагає, насамперед, удосконалення структури, методів і форм управління, визначення його пріоритетних аспектів відповідно до умов сьогодення.

Реалізація завдань інноваційного розвитку освіти забезпечується створенням спеціального механізму взаємодії інноваційних процесів з національними освітніми традиціями й освітніми тенденціями розвитку світової педагогічної теорії та практики, розробкою моделі управління інноваційною діяльністю педагогів у межах національного освітнього простору відповідно до мети й завдань реформування освітньої галузі в Україні.

Проблеми реформування освіти в нових соціально-економічних умовах досліджуються О.В.Киричуком [96], В.Г.Кременем [112, 113, 114, 115], В.Ф.Паламарчук [154], І.П.Підласим [158], О.Я.Савченко [186], ін. Важливе значення для розуміння, усвідомлення, вдосконалення управління закладами освіти мають положення, викладені в роботах В.І.Бондаря [20, 21],  М.М.Дарманського [56], Г.В.Єльникової [66], Ю.І.Конаржевського [101, 102] М.І.Кондакова [105], В.І.Лугового [119], В.І.Маслова [126], О.А.Орлова [147], В.С.Пікельної [160, 161], М.М.Поташника [172, 173], Є.М.Хрикова [219], Т.І.Шамової [225, 226] та інших. Методологічні, аксіологічні аспекти управління інноваційними процесами, які висуваються сьогодні на рівень першочергових серед проблем наукової педагогіки, досліджують В.П.Беспалько [14, 15], Л.В.Буркова [22], Л.І.Даниленко [54], М.В.Кларін [97], Г.К.Селевко [189], Н.Р.Юсуфбекова [234, 235] та ін.
Однак, як свідчить практика, сучасні педагогічні ідеї, результати наукових досліджень з педагогіки, психології та інших наук не завжди знаходять користувача серед учасників навчально-виховного процесу через відсутність своєчасної, достатньої інформації, наявність різних інформаційних бар’єрів тощо.

Відтак, управління інформаційними процесами, використання інформаційних ресурсів, в тому числі  і в інноваційній сфері, потребує подальшого вивчення. За цих обставин важливим постає питання інформаційного забезпечення управління інноваційною діяльністю педагогів загальноосвітнього навчального закладу.

Актуальність даної проблеми зумовлена ще й загостренням протиріч між: 

- потребою держави в освічених спеціалістах з високим рівнем культури, мобільності, творчості, адаптивності до соціально-економічних змін і недостатнім рівнем усвідомлення функцій інновацій в освіті;

- стихійністю інноваційних процесів у практиці шкільної освіти й необхідністю узгодження нових ідей із соціальними потребами та нормативними вимогами;

- відсутністю відповідних інфраструктур, які здійснюють регулювання інноваційних процесів на основі науково-методичних підходів, координації та оцінювання;

- необхідністю впроваджувати нові знання та використовувати сучасні способи передачі інформації, застосовувати інноваційні освітні технології й низьким рівнем як психолого-педагогічної підготовленості вчителів, так і недостатніми економічними можливостями впровадження нововведень;

- формуванням інформаційного суспільства, що зумовлює модернізацію змістового наповнення управлінських інформаційних систем; 

- потребою моделювання й запровадження автоматизованого інформаційного забезпечення управління ЗНЗ нарівні з традиційним, а також їх оптимізацію;

- необхідністю фільтрації, відбору, оцінки, систематизації з усієї сукупності саме тієї інформації, що відображає реальну освітню ситуацію в ЗНЗ та задовольняє інформаційні потреби суб’єктів інноваційної діяльності у релевантній, вірогідній, вичерпній інформації.

Тому одним із першочергових завдань є розробка системи інформаційного забезпечення управління інноваційною діяльністю педагогів, створення розподілених баз даних, телекомунікацій, реалізація яких дасть змогу керівникам закладів освіти здійснювати ефективне управління, оскільки подальший розвиток ЗНЗ неможливий без оптимальної організації інформаційних процесів.

Більшість учених-педагогів – В.І.Бондар [20], Л.І.Даниленко [50], Г.В.Єльникова [66], Ю.А.Конаржевський [103], В.І.Маслов [126], О.А.Орлов [147], В.С.Пікельна [160], М.М.Поташник [203], Т.І.Шамова [34], які детально дослідили і виклали загальну теорію та технологію управління загальноосвітнім навчальним закладом, - вважають, що науково організована робота з інформацією служить основою ефективної управлінської діяльності керівників.

Основні підходи до систематизації управлінської інформації розглядаються в роботах В.І.Бондаря [21], В.В.Васильєва [23], В.В.Гуменюк [46, 47, 48], Г.В.Єльникової [66], Л.М.Калініної [82, 84, 87, 88], Ю.А.Конаржевського [103], В.І.Маслова [126], О.А.Орлова [147], Т.І.Шамової [226]. У дослідженнях цих та інших науковців обгрунтовано основні джерела педагогічної інформації, проблеми організації зворотного зв’язку, впорядкування, збору, обробки, збереження організаційно-управлінської інформації, використання інформаційно-комунікаційних технологій в управлінській діяльності керівника, автоматизації їх праці.

Водночас, питання інформаційного забезпечення управління інноваційної діяльності педагогів загальноосвітнього навчального закладу, як важливого фактору стратегічної підтримки управління процесами створення, впровадження і поширення інновацій з метою забезпечення цілеспрямованості, організованості інноваційної педагогічної діяльності засобами систематизації інформаційних ресурсів, досліджено недостатньо і залишається не розв’язаним.

Важливість, актуальність та недостатність теоретичної, методичної, практичної розробленості даної проблеми зумовила вибір теми нашого дослідження “Інформаційне забезпечення управління інноваційною діяльністю педагогів загальноосвітнього навчального закладу”.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження виконано згідно з темою, передбаченою планом науково-дослідної роботи Центрального інституту післядипломної педагогічної освіти АПН України „Теоретичні і методичні засади моделювання фахової компетентності керівників закладів освіти”, реєстраційний № 0106V002462.

Тему дисертації затверджено вченою радою Центрального інституту післядипломної педагогічної освіти АПН України (протокол № 7 від 27.09.2005 р.) і зареєстровано Радою з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології АПН України (протокол № 1022 від    01.11.2005 р.).

Мета дослідження: створити науково обґрунтовану та експериментально-перевірену систему інформаційного забезпечення управління інноваційною діяльністю педагогів загальноосвітнього навчального закладу.

В основу дослідження покладено припущення про те, що інформаційне забезпечення управління інноваційною діяльністю педагогів загальноосвітнього навчального закладу буде ефективним, якщо використовувати науково обґрунтовану та експериментально перевірену систему, що включає суб’єкти управління, етапи, цілі, зміст, методи, тому що це сприятиме систематизації інформаційних ресурсів відповідно до цілей та етапів управління інноваційними процесами, повноті інформаційної системи управління інноваційною діяльністю педагогів ЗНЗ, забезпеченості інформаційних потреб суб’єктів управління об’єктивною, достовірною, своєчасною інформацією щодо перебігу інноваційних процесів у школі, автоматизації інформаційної діяльності керівників  ЗНЗ  з розвитку інноваційної діяльності педагогів, удосконаленню науково-методичного супроводу інноваційної діяльності педагогів  ЗНЗ та забезпеченню зворотного зв’язку між суб’єктами управління.

Відповідно до поставленої мети визначено такі завдання:

1) проаналізувати теоретичні джерела з питань управління інноваційною діяльністю педагогів ЗНЗ та його інформаційного забезпечення;

2) вивчити та узагальнити практичний стан інформаційного забезпечення управління інноваційною діяльністю педагогів загальноосвітнього навчального закладу;

3) науково обґрунтувати та експериментально апробувати систему інформаційного забезпечення управління інноваційною діяльністю педагогів ЗНЗ;

4) розробити технологію моніторингу інформаційного забезпечення управління інноваційною діяльністю педагогів загальноосвітнього навчального закладу;
5)  розробити методичні рекомендації застосування системи інформаційного забезпечення управління інноваційною діяльністю педагогів ЗНЗ.

Об’єкт дослідження – інформаційне забезпечення управління загальноосвітнім навчальним закладом.

Предмет дослідження – теорія і технологія інформаційного забезпечення управління інноваційною діяльністю педагогів загальноосвітнього навчального закладу.

Методологічну основу дослідження склали: філософські положення про діалектичний взаємозв’язок, взаємообумовленість та цілісніть явищ і процесів дійсності; закони і категорії наукового пізнання, системно-кібернетичний та системно-синергетичний підходи до пізнання процесів і явищ у нестабільних системах; вихідні положення теорії систем та теорії інформації; закони і закономірності управління соціальними та соціально-педагогічними системами; принципи науковості, діяльнісного і системного підходу, нові підходи до теоретичних аспектів управління соціально-педагогічними системами, серед яких відзначаємо глобалістичний, цілісний, системний, гуманістичний; головні положення щодо розвитку інновацій, викладені в законах України „Про освіту”, „Про загальну середню освіту”, „Про інноваційну діяльність”, Державній програмі „Інформаційні та комунікаційні технології в освіті і науці на 2006-2010 роки”, положеннях „Про порядок здійснення інноваційної освітньої діяльності” та „Про експериментальний загальноосвітній навчальний заклад”.

Теоретичною основою дослідження є: загальні положення теорії управління соціальними системами (В.Г.Афанасьєв [5], А.І.Берг [11], А.М.Омаров [145], П.В.Худоминський [220], В.Г.Щекин [233]), загальні основи управління освітою (Є.С.Березняк [12],  М.М.Дарманський [56], Ю.І.Конаржевський [102], Н.І.Кондаков [105], В.І.Луговий [119]), сучасні дослідження питань внутрішньошкільного управління (В.І.Бондар [21], Л.І.Даниленко [50], Г.В.Єльникова [66], В.І.Маслов [126], В.С.Пікельна [161], М.М.Поташник [173], П.І.Третьяков [206]), дослідження проблеми управління інноваціями (В.П.Беспалько [14], О.Г.Козлова [100], А.М.Мойсеєв [133], В.Ф.Паламарчук [153], О.Я.Савченко [185], Г.К.Селевко [189]) дослідження питання структури, особливостей інноваційної діяльності, специфіки підготовки педагогічних кадрів (М.В.Кларін [97], В.В.Олійник [143, 144], Т.М.Сорочан [198]); обґрунтування технології експертизи інноваційних проектів (Л.І.Даниленко [152], В.Ф.Паламарчук [153], В.А.Сластьонін [195]); дослідження проблеми розробки кваліметричних методик оцінювання (А.Г.Дмитренко [62, 63], Г.В.Єльникова [66], О.М.Касьянова [91]); вихідні позиції досліджень філософських, методологічних проблем інформації, зокрема соціальної, (А.К.Айламазян [1], В.Г.Афанасьєв [6], Д.І.Блюменау [18], Н.І.Жуков [68, 69], Д.С.Чернавський [222], А.І.Чорний [223]), дослідження питань інформаційного забезпечення управління ЗНЗ (В.В.Васильєв [23], В.В.Гуменюк [44, 46], Г.В.Єльникова [66],  Л.М.Забродська [70], Л.М.Калініна [88, 90], Ю.А.Конаржевський [103], Т.К.Чекмарьова [226], Є.Р.Чернишова [224], Т.І.Шамова [226]).

Методи дослідження. Вирішення поставленої мети та завдань здійснювалися за допомогою комплексу методів:

· теоретичних: системний аналіз наукової літератури з питань загального, педагогічного, інноваційного менеджменту; вивчення нормативних, директивних, інструктивних, методичних документів, на основі яких організовується інноваційна діяльність і управління закладом освіти; метод сходження від абстрактного до конкретного, які дали змогу визначити та узагальнити підходи та спроби вирішення проблеми інформаційного забезпечення управління інноваційною діяльністю педагогів загальноосвітнього навчального закладу;

·  емпіричних:   спостереження, бесіда, опитування, анкетування, тестування дозволили розробити критерії оцінювання і визначити рівень інформаційного забезпечення управління інноваційною діяльністю педагогів, метод педагогічного моделювання сприяв розробці  системи інформаційного забезпечення, констатувальний та формувальний експерименти дали змогу перевірити висунуте нами припущення;

· статистичних: методи математичної статистики, виявлення статистичних залежностей, графічне зображення результатів дозволили перевірити результативність впровадження розробленої системи інформаційного забезпечення управління інноваційною діяльністю педагогів ЗНЗ, сприяли уточненню висновків та основних теоретичних положень.

База дослідження. Експериментальна робота здійснювалася на базі 17 загальноосвітніх навчальних закладів Хмельницької області та Хмельницького обласного інституту післядипломної педагогічної освіти. Всього експериментальним дослідженням було охоплено 313 директорів і заступників директорів загальноосвітніх навчальних закладів.

Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає в тому, що вперше розроблено систему інформаційного забезпечення управління інноваційною діяльністю педагогів загальноосвітнього навчального закладу, обґрунтовано та введено поняття „інформаційне забезпечення управління інноваційною діяльністю педагогів загальноосвітнього навчального закладу”, набула подальшого розвитку теорія управління інноваційними процесами в ЗНЗ, а саме її інформаційний аспект; удосконалено критерії інформаційного забезпечення управління інноваційною діяльністю педагогів. 

Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає в розробці технології моніторингу інформаційного забезпечення управління інноваційною діяльністю педагогів ЗНЗ; розробці науково-методичних рекомендацій для керівників ЗНЗ щодо створення і застосування системи інформаційного забезпечення управління інноваційною діяльністю педагогів; у створенні автоматизованої бази даних системи інформаційного забезпечення управління інноваційною діяльністю педагогів ЗНЗ як засобу оптимізації інформаційної діяльності керівника, в розробці, апробації та впровадженні спецкурсу „Інформаційне забезпечення управління інноваційною діяльністю педагогів ЗНЗ”.
Одержані результати дослідження можуть бути використані в практичній діяльності директорів загальноосвітніх навчальних закладів, заступників директорів з навчально-виховної, науково-методичної, виховної роботи, педагогів, у системі післядипломної педагогічної освіти, вищих педагогічних навчальних закладах.

Апробація результатів дисертації здійснювалась шляхом доповідей на міжнародних і Всеукраїнських науково-практичних конференціях: „Проблеми розвитку управлінської культури керівників закладів освіти” (м. Полтава, 22-23 вересня 2004 р.); „Освіта і наука: пошуки нових парадигм” (м. Хмельницький, 9 листопада 2004 р.); „Особливості управління сільською школою на сучасному етапі розвитку суспільства” (м.Запоріжжя, 25-26 жовтня 2007 р.); „Професійна підготовка педагогічних кадрів в умовах інноваційної перебудови української національної освіти: сучасний стан, проблеми, перспективи розвитку” ( м. Хмельницький, 11 жовтня 2007 р.);  „Педагогічна спадщина А.С.Макаренка в контексті сучасної гуманістичної освіти” ( м. Суми, 12-13 березня 2008 р.); „Забезпечення якості освіти в ЗНЗ” (м. Луцьк, 16-17 квітня 2008 р.); „Проблеми післядипломної освіти педагогів: інновації в сучасній освіті” (м. Ужгород, 23-24 жовтня 2008 р.); „Підготовка педагога як конкурентноспроможного фахівця в  умовах модернізації освіти в Україні: проблеми, пошуки, перспективи” (м. Рівне, 30 жовтня – 1 листопада 2008 р.); „Моделювання управлінської діяльності керівника навчального закладу” (м. Кам’янець-Подільський, 12-13 листопада 2008 р.); „Теоретико-методологічні засади підготовки педагогічних кадрів у поліетнічному регіоні” (м. Ужгород, 4-5 грудня 2008 р.).
Результати дослідження впроваджено в роботу 17 загальноосвітніх навчальних закладів Хмельницької області (довідка № 1007 від                   13.05.2009 р.), в яких здійснювалась апробація розробленої системи інформаційного забезпечення та її автоматизованої бази даних, в систему підвищення кваліфікації керівників ЗНЗ при Хмельницькому обласному інституті післядипломної педагогічної освіти (довідка № 319 від 13.05.2009 р.).

Публікації. Основні теоретичні положення, поточні результати та висновки відображено в 11 одноосібних публікаціях, із них 6 надруковано у виданнях, затверджених ВАК України.

Структура і обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (237 найменувань), додатків. Загальний обсяг дисертації становить 227 сторінок, основний зміст викладено на 170 сторінках. Робота проілюстрована  13 рисунками та 14 таблицями.
ВИСНОВКИ
На основі аналізу результатів дослідження зроблено такі висновки:
1. Теоретичний аналіз запропонованих у науковій літературі ідей та підходів з питань управління інноваційною діяльністю педагогів та його інформаційного забезпечення свідчить, що основні методологічні, аксіологічні засади проблеми розкрито досить ґрунтовно, проте недостатньо досліджено її інформаційний аспект. Репрезентовані підходи щодо інформаційного забезпечення управління ЗНЗ за умов використання їх в практичній діяльності керівника забезпечують в деякій мірі систематизацію управлінської інформації, однак, недостатньо висвітлюють проблему створення системи інформаційного забезпечення управління інноваційною діяльністю педагогів, а це знижує ефективність наукового керівництва інноваційними процесами в загальноосвітньому навчальному закладі.
Потреба вирішення проблеми інформаційного забезпечення управління інноваційною діяльністю педагогічних працівників ЗНЗ зумовлена також такими причинами: необхідністю впроваджувати нові знання та використовувати сучасні способи передачі інформації;  модернізацією змістового наповнення управлінських інформаційних систем; потребою моделювання й запровадження автоматизованого інформаційного забезпечення управління; необхідністю фільтрації, відбору, оцінки, систематизації з усієї сукупності саме тієї інформації, що відображає реальну освітню ситуацію в ЗНЗ та задовольняє інформаційні потреби суб’єктів інноваційної діяльності у релевантній, вірогідній, вичерпній інформації. 

2. Аналіз реального стану інформаційного забезпечення управління інноваційною діяльністю педагогів ЗНЗ виявив, що поряд із позитивними тенденціями вирішення проблеми, переважає середній та низький рівень інформаційного забезпечення, а це зумовлює актуальність досліджуваного питання та необхідність його подальшого розв’язання. 

Типовими недоліками в організації інформаційного забезпечення управління інноваційною діяльністю педагогів визначено: невпорядкованість інформації, відсутність баз даних, банків даних; неврахування основних етапів управління інноваційною діяльністю, цілей на кожному етапі, недостатня визначеність змісту й обсягу інформації; нечіткість у визначенні джерел та каналів надходження інформації, надання переваги окремим методам її збору, обробки, збереження, незначне використання комп’ютерної техніки; невпорядкованість прямого й зворотного зв’язку, недостатня функціональність системи інформаційного забезпечення.

3. Розроблено, науково обґрунтовано та експериментально перевірено систему інформаційного забезпечення управління інноваційною діяльністю педагогів ЗНЗ, структурними компонентами якої є суб’єкти, етапи управління інноваційною діяльністю педагогів, цілі кожного етапу, зміст інформації, її джерела та методи збору, обробки, збереження і використання даних, форми виходу інформації. Всі компоненти системи інформаційного забезпечення управління інноваційною діяльністю педагогів ЗНЗ взаємопов’язані та взаємообумовлені і надають вищезазначеній системі цілісних, інтегративних властивостей. 

Змістовий компонент системи інформаційного забезпечення управління інноваційною діяльністю педагогів ЗНЗ складається з інформаційних блоків, які відповідають цілям кожного етапу управління інноваційними процесами в закладі освіти, а саме: формування бази даних нормативно-правового супроводу управління інноваційною діяльністю педагогів; аналіз стану керованої системи; визначення актуальних проблем навчально-виховного процесу та шляхів їх розв’язання; пропаганда інноваційного пошуку і мотивація педагогів до інноваційної діяльності; науково-методична підготовка педагогів до інноваційної діяльності; організація інноваційної діяльності; виявлення ступеня впливу інновації на результативність діяльності педагогів та навчально-виховного процесу.

Технологія побудови системи інформаційного забезпечення управління інноваційною діяльністю педагогів ЗНЗ передбачає таку послідовність дій керівника: дослідження і аналіз реального стану інформаційного забезпечення управління інноваційною діяльністю педагогів; визначення етапів управління інноваційною діяльністю педагогів; постановка цілей на кожному етапі управлінської діяльності; виокреслення оптимального змісту, обсягу та структури бази даних; визначення джерел інформації; вибір методів її збору, обробки, збереження і використання; призначення відповідальних за збір, обробку, аналіз інформації; наповнення інформаційних блоків; визначення форм виходу інформації; вирішення питання технічної реалізації її функціонування, оцінювання функціонування створеної системи.
З метою оптимізації інформаційного забезпечення розроблено автоматизовану базу даних, що є налагодженою та орієнтованою на вирішення певних завдань управління інноваційною діяльністю педагогів ЗНЗ формою представлення і організації сукупності даних, систематизованих для комп’ютерного пошуку і обробки. Запропонована автоматизована база даних має сім основних режимів роботи, кожен з яких відповідає інформаційному блоку створеної системи.
4. Для оцінювання стану інформаційного забезпечення управління інноваційною діяльністю педагогів ЗНЗ розроблено технологію моніторингу, в основу якої покладено кваліметричний підхід.  Отримані результати впровадження розробленої системи та відповідної автоматизованої бази даних підтвердили доцільність її використання для ефективного інформаційного забезпечення управління інноваційною діяльністю педагогів ЗНЗ.

5. За результатами проведеного дослідження розроблено методичні рекомендації щодо створення та використання системи інформаційного забезпечення управління інноваційною діяльністю педагогів ЗНЗ, які можуть бути використані в практичній діяльності директорів загальноосвітніх навчальних закладів, заступників директорів з навчально-виховної, науково-методичної, виховної роботи, педагогів, у системі післядипломної педагогічної освіти, вищих педагогічних навчальних закладах.

Однак, проведене дисертаційне дослідження не вичерпує всіх питань інформаційного забезпечення управління інноваційною діяльністю педагогів ЗНЗ і дотичних до нього наукових проблем. Перспективним є подальше розроблення таких аспектів: удосконалення інформаційного забезпечення експертизи продуктів інноваційної діяльності; розвиток інформаційної культури керівників загальноосвітніх навчальних закладів; психолого-педагогічні засади використання комп’ютерних телекомунікацій в управлінні інноваційною діяльністю педагогів загальноосвітніх навчальних закладів.
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