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Введение к работе
Актуальность темы исследования. Малый бизнес является основой развития и функционирования национальной экономики многих развитых стран. Субъекты малого бизнеса могут оперативно реагировать на изменения конъюнктуры рынка, адекватно воспринимать рисковые ситуации.
Следствием финансового кризиса является то, что в современных российских условиях возможность привлечения для малых организаций внешнего финансирования крайне ограничена. Кризисная ситуация, охватившая значительную часть малого бизнеса, отрицательно отражается на возможностях финансового обеспечения. Банковское кредитование малого бизнеса сведено к минимуму. В большинстве случаев коммерческие банки не удовлетворяет небольшая величина запрашиваемых ссуд и отсутствие гарантий их возврата. Малые организации не могут брать кредиты по высоким ставкам ссудного процента и не всегда имеют возможность обеспечивать требование залога. Поэтому проблема финансового обеспечения актуальна для всех малых организаций независимо от форм хозяйствования, и, особенно, в условиях, когда влияние различных факторов на результаты финансово-хозяйственной деятельности постоянно меняется, и требуются инструменты и формы адекватного пополнения финансовых ресурсов.
На ближайшую перспективу малый бизнес, как наиболее востребованная сфера деятельности в развитии российской экономики, должен занять приоритетные позиции. Создание и развитие эффективно функционирующих механизмов финансово-кредитного обеспечения малых организаций позволит повысить активность малых организаций. Однако, значимых исследований по возможностям адекватного финансового обеспечения устойчивого развития малого бизнеса с позиций учета рисковых условий функционирования не отмечается. Имеются отдельные разработки по развитию бизнеса с экономических позиций, при этом финансовые проблемы финансово-кредитного обеспечения малого бизнеса, как этого требует современное состояние малого предпринимательства в России, не решены. Это определяет актуальность рассматриваемой темы исследования.
Степень научной разработанности проблемы исследования.
Теоретические и методологические вопросы становления и развития малого бизнеса рассматривались в работах: Д.Барнета, Дж. Бэннока, П.Бернса, С.Витте, М.Гербера, У.Гринвуда, Д.Дейвиса, П.Друкера, К.Кларка, Я.Корнаи, Д. Коэна, Дж. Кейнса, А.Казанцева, Я.Корнаи, Д.Львова, Д.Норта, Р.Нильсона, Л.Ньюмана, Б. Райзберга, Д.Рикардо, Л. Скамай, А.Смита, Л.Тэпмана, Л. Уайта, Е. Хачатурова, Й.Шумпетера и др.
Ценные научные положения по общей теории развития, денег, финансов, кредита содержатся в трудах отечественных исследователей: В.С.Барда, Г.Н.Белоглазовой, А.Г. Грязновой, Е.Т.Гурвича, А.Е.Дворецкой, Е.Ф. Жукова, Н.Л.Заяца, В.Д. Иванова, Л.Н. Красавиной, В.В.Ковалева,
Г.Г.Коробовой, Л.П.Кроливецкой, О.И.Лаврушина, Ю.И.Любимцева, М.Ю.Маковецкого, М.Ю.Матовникова, А.Л.Саватюгина, В.К.Сенчагова, Е.С.Стояновой и др.
Изучению проблем финансирования субъектов малого бизнеса посвящены труды российских ученых: А.В.Бусыгина, О.В.Гончарук, В.Я. Горфинкель, В.В.Иванова, A.M.Игнатьева, А.Б.Крутик, М.Г.Лапуста, М.Г.Муравьева, В.В.Радаева, В.Е.Савченко, Я.В.Соколова, В.А.Швандара, Г.Б. Поляка и др.
Обзор существующей методической и научной литературы по теме финансового обеспечения малого бизнеса показывает, что комплексного исследования этих вопросов с позиций доходности деятельности и повышенной рискованности функционирования малых организаций в России не проводилось. Изменения, происходящие в системе финансового обеспечения малого бизнеса в экономике России, приводят к тому, что малым организациям приходится действовать в крайне динамичном и сложном окружении нерезультативно, что снижает эффективность потенциала малого бизнеса российской экономики, чем обусловлена необходимость дальнейшего исследования этих вопросов.
Цель и задачи исследования. Целью диссертационного исследования является разработка и обоснование научно-методических рекомендаций по формированию эффективной системы финансового обеспечения малых организаций.
Достижение общей цели конкретизировано в постановке и решении следующих задач:
- исследовать сущность малых организаций, их место в системе финансового взаимодействия с контрагентами;
- выявить особенности безопасности функционирования малого бизнеса в условиях экономического кризиса;
- провести классификацию источников финансирования деятельности малых организаций;
- проанализировать источники формирования финансовых ресурсов малых организаций;
- определить условия рационального финансирования малых организаций;
- разработать предложения по совершенствованию инфраструктуры
рынка финансовых услуг для малых организаций.
Объектом исследования являются малые организации различных видов экономической деятельности, функционирующие на российском рынке.
Предметом исследования является система финансовых отношений в процессе финансового обеспечения малых организаций различными структурами.
Теоретико-методологическую базу исследования составляют исследования трудов ведущих отечественных и зарубежных ученых, раскрывающих тенденции и закономерности становления и развития малого бизнеса с соответствующим обоснованием финансовых взаимодействий, анализирующих воздействие экономических, инвестиционных и организационных факторов на эффективность управления финансовым состоянием организаций.
Основные положения и выводы строились на основе обработки информации, полученной в процессе системных исследований, проведенных сравнительным методом и методом экспертного анализа, с использованием статистической отчетности организаций, с применением для этой обработки методов: системного и корреляционно-регрессионного анализа, математической статистики, экономического и логического анализа и др.
Информационной базой исследования, обеспечивающей достоверность выводов, являются официальные данные Федеральной службы государственной статистики России (Росстат), материалы Министерства финансов РФ, Министерства экономического развития Российской Федерации, Министерства промышленности и торговли Российской Федерации, Федерального агентства науки и инноваций, Института экономики РАН и Института народнохозяйственного прогнозирования РАН, материалы международных, региональных и отраслевых конференций, монографии отечественных и зарубежных авторов, аналитические данные Совета по конкурентоспособности и предпринимательству при Правительстве Российской Федерации, Российской ассоциации развития малого предпринимательства, Национального института системных исследований проблем предпринимательства, данные публичной отчетности малых организаций.
Научная новизна исследования состоит в разработке методических положений выбора рационального финансирования малых организаций, нацеленных на обеспечение их устойчивого развития.
В результате исследования получены следующие научные результаты, отражающие научную новизну:
- обоснованы критерии определения малой организации; дано авторское определение понятия малой организации; проведена классификация источников финансирования деятельности малых организаций, учитывающая специфические особенности финансового обеспечения малых организаций, что позволяет определить место малой организации в системе финансовых отношений;
- сформулированы методические подходы к формированию позиций эффективного финансового взаимодействия малых организаций с контрагентами с учетом специфики безопасности функционирования малого бизнеса, обеспечивающие адекватные условия в работе малых организаций в обстановке жесткой конкуренцией;
- разработана модель рационального финансирования малых организаций для обеспечения их устойчивого развития на основе риск-доходного подхода, позволяющего оценить риск и выгодность способов вложения средств и эффективность работы организации;
- обоснованы направления совершенствования инфраструктуры рынка финансовых услуг в целях увеличения доступности организациям малого бизнеса путем создания системы разделения рисков при кредитовании субъектов малого предпринимательства между самим заемщиком-предпринимателем, коммерческим банком и специализированными финансовыми организациями.
Теоретическая и практическая значимость
Для обеспечения экономического роста малого бизнеса разработан динамичный механизм по принятию решений в системе финансового обеспечения малых организаций.
Разработан научно-методический механизм, предназначенный: для использования органами государственного управления в регулировании и поддержке малого бизнеса; кредитно-финансовыми институтами; малыми организациями для оценки условий финансового обеспечения.
Практическая значимость работы состоит в том, что её результаты позволяют:
- выявлять источники финансирования деятельности малых организаций в сложившихся условиях;
-проводить анализ инфраструктуры формирования финансовых ресурсов малых организаций;
- разрабатывать мероприятия по рациональному финансированию малых организаций.
Апробация результатов исследования. Основные положения и выводы диссертационной работы докладывались: на Всероссийской межвузовской научно-практической конференции «Проблемы модернизации российской экономики в 21 веке» (2008г.); научной конференции «Финансовая система России: состояние и перспективы развития» (2008г.); международной межвузовской научно-практической конференции «Антикризисное управление, экономическая безопасность и борьба с коррупцией» (2009г.); международной межвузовской научно-практической конференции «Национальные интересы РФ и финансовое оздоровление экономики» (2010г.)
Основные положения и содержание диссертационного исследования нашли отражение в публикациях по теме диссертации в научных статьях, опубликованных в журналах: «Финансы и кредит», «Вестник экономической интеграции», «Сегодня и завтра российской экономики».
Результаты научного исследования используются в качестве учебного и практического материала при чтении лекций, проведении семинарских и практических занятий по дисциплинам: «Финансовая среда предпринимательства и предпринимательские риски», «Финансы организаций».
По теме диссертации опубликованы 7 научных работ общим объемом 6,7 печатных листов, в т.ч. авт. 5,9 п.л., из них 3 научные статьи в журналах, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки.
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