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ВСТУП

Актуальність теми. Розвиток суспільства зумовлює і вдосконалення законодавства з метою ефективного регулювання суспільних відносин. Серед сукупності правовідносин, пріоритетними та вагомими для визнання світовою спільнотою, стають інформаційні, оскільки вони забезпечують ефективність виконання функцій держави, реалізацію прав людини і громадянина, інтегрованість політики, економіки та інших сфер життєдіяльності людини. 
Державна інформаційна політика передбачає створення таких правових норм, які б забезпечували можливості учасників правовідносин вільно реалізувати право на інформацію. Першочерговим завданням галузі інформаційного права є забезпечення основних міжнародних принципів доступу громадян до відкритої інформації: презумпція відкритості та вільного доступу до інформації; повнота та достовірність інформації; своєчасність надання інформації; обмеження права доступу до інформації відповідно до законних режимів доступу до інформації; право судового оскарження при забороні доступу громадян до відкритої інформації.

Найважливішими для людини є такі види інформації, які впливають на життя, здоров’я, навколишнє середовище, якість продуктів харчування, встановлюючи права та обов’язки людини та інше, тобто така інформація, доступ до якої не може бути обмеженим та яка отримала назву – відкрита інформація.

У ст. 50 Конституції України закріплено, що кожному гарантується право вільного доступу до інформації про стан довкілля, про якість харчових продуктів і предметів побуту, а також право на її поширення. Великий тлумачний словник сучасної української мови поняття «вільний доступ» визначає як нетаємну (неприховану) необмежену певними законами, постановами можливість отримати дані. Така інформація ніким не може бути засекречена. Тобто держава на конституційному рівні гарантує право вільного доступу до вказаних видів інформації.

Законодавство України залежно від доступу розрізняє відкриту інформацію та інформацію з обмеженим доступом. Певні обмеження, чітко визначені правовими нормами, щодо отримання інформації встановлюються тільки для категорії обмеженого доступу, але власне науково-правовим та практичним питанням залишається правове регулювання доступу до відкритої інформації. 

Відкрита інформація – це відомості та/або дані, одержання, використання, поширення та зберігання яких відповідно до законодавства не може бути обмеженим. Визначальними ознаками інформації з відкритим доступом є те, що доступ громадянина до відкритої інформації не може бути обмеженим; отримання відкритої інформації відбувається безоплатно; користування відкритою інформацію здійснюється на свій розсуд; відмовляти в доступі до відкритої інформації з будь-яких причин неможливо.

Основний зміст права доступу до відкритої інформації полягає в можливості кожного вільно збирати, зберігати, використовувати, поширювати інформацію усно, письмово або в інший спосіб і на свій вибір. Забезпечення цих прав може бути обмежене тільки законом в інтересах національної безпеки, територіальної цілісності або громадського порядку з метою запобігання правопорушенням чи злочинам, для охорони здоров’я населення, для захисту репутації або прав інших людей, для запобігання розголошенню інформації, одержаної конфіденційно, або для підтримання авторитету і неупередженості правосуддя.

 Для прогресивного розвитку суспільства надзвичайно важливим є забезпечення вільного доступу до відкритої інформації. Від забезпечення вільного доступу до інформації залежить демократичний розвиток держави, забезпечення прав та свобод людини та громадянина, а також встановлюється контроль за державними органами влади. Відкрита інформація забезпечує гарантії відкритості суспільства та вільного розвитку людини.

Основний масив відкритої інформації безперечно становить суспільна, публічна, статистична, архівна, бібліотечна, музейна, масова інформація, обмеження доступу до якої призводить до порушення прав і свобод людини. Закон України «Про інформацію» в редакції від 13 січня 2011 року та інші законодавчі акти визначають види інформації, доступ до якої обмежувати заборонено, тобто дають перелік відкритої інформації.

В юридичній науці правове регулювання інформаційних відносин досліджувалось у різних аспектах і під різними кутами зору, однак комплексних досліджень правового регулювання доступу до відкритої інформації у вітчизняній науковій літературі не здійснювалося, хоча окремі аспекти розглядалися. У зв’язку з цим наукові дослідження із зазначеної проблематики набувають особливої актуальності, оскільки від рівня її вирішеності залежить подальший розвиток українського суспільства, держави. 

Основоположною базою дослідження стали праці відомих вітчизняних вчених: В. Б. Авер’янова, О. Ф. Андрійко, І. В. Арістової, О. М. Бандурки, К. І. Бєлякова, В. М. Брижко, В. Г. Виноградової, В. Д. Гавловського, В. Н. Денисова, Є. В. Додіна, Р. А. Калюжного, А. М. Колодія, Т. О. Коломоєць, В. К. Колпакова, Б. А. Кормича, Т. А. Костецької, О. В. Кохановської, Є. Б. Кубко, О. В. Кузьменко, Н. В. Кушакової, Д. М. Лук’янца, А. І. Марущака, В. М. Марчука, В. Л. Наумова, О. В. Нестеренко, Н. Р. Нижник, В. Ф. Опришко, О. А. Орєхова, Є. В. Петрова, О. П. Рябченко, В. Ф. Сіренко, А. С. Спаського, В. Г. Хахановського, В. С. Цимбалюка, І. С. Чижа, М. Я. Швеця, Ю. С. Шемшученка, а також зарубіжних науковців: С. С. Алексєєва, І. Л. Бачило, А. Б. Венгерова, О. А. Городова, В. О. Калятіна, Ю. Келіна, В. А. Копилова, В. М. Лопатіна, А. В. Малько, М. І. Матузова, В. С. Нерсесянца, С. І. Семілетова, Е. В. Талапіної, Б. М. Топорніна, Є. Ф. Шамсумової та ін. 

У роботі, одночасно з дослідженнями державно-правового характеру, використані праці філософів, економістів, соціологів, зокрема Д. Белла, У. Дайзарда, С. П. Добрянського, В. В. Ільїна, І. Б. Новицького, Е. Реллі, Ф. Хайєка та ін.

Нормативно-правову базу дисертації становлять Конституція України, чинне законодавство (у контексті питань, розглянутих у дисертації), міжнародно-правові акти та законодавство зарубіжних країн.

Емпіричну основу дослідження становлять узагальнення практичної діяльності органів виконавчої влади і статистичні дані Державної служби статистики України.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження здійснювалося відповідно до планових тем відділу проблем державного управління та адміністративного права Інституту держави і права ім. В. М. Корецького НАН України «Розвиток демократичних засад державного управління в Україні: проблеми адміністративно-правового забезпечення» (номер державної реєстрації 0106U008728) та «Система органів виконавчої влади в Україні: адміністративно-правові проблеми вдосконалення організації та діяльності» (номер державної реєстрації 0104U007588). Тема дисертації затверджена Вченою радою Інституту держави і права ім. В. М. Корецького НАН України 20 травня 2010 року, протокол № 7.
Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є дослідження проблемних питань правового регулювання доступу до відкритої інформації, розробка відповідних наукових положень і висновків, а також рекомендацій і пропозицій щодо вдосконалення законодавства України про доступ до відкритої інформації.

Згідно з поставленою метою, завданнями дослідження є: 

запропонувати власний погляд на поняття інформації та можливості використання уніфікованого підходу при визначенні різних видів інформації;

сформулювати поняття відкритої інформації та розкрити її особливості;

розкрити зміст поняття доступу до відкритої інформації;

охарактеризувати правовий режим доступу до відкритої інформації;

розглянути правовий механізм забезпечення доступу до відкритої інформації;

визначити правові засоби забезпечення доступу до відкритої інформації та обґрунтувати необхідність їх закріплення в чинному законодавстві;

проаналізувати сучасний стан інформаційного законодавства та розробити пропозиції щодо вдосконалення правового регулювання доступу до відкритої інформації;

встановити співвідношення національного законодавства з міжнародно-правовим регулюванням доступу до відкритої інформації; 

проаналізувати загальні тенденції розвитку інформаційного законодавства розвинених країн, пов’язаних з доступом до відкритої інформації;

розглянути можливості використання зарубіжного досвіду правового регулювання доступу до відкритої інформації в Україні.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що виникають у процесі одержання, використання, поширення та зберігання відкритої інформації. 

Предметом дослідження є правове регулювання доступу до відкритої інформації.

Методи дослідження. Для вирішення завдань дисертації використано широкий спектр філософсько-світоглядних, загальнонаукових та спеціальних методів дослідження, а саме: діалектичний, аналізу та синтезу, структурно-функціональний, формально-юридичний метод, формально-логічний, порівняльно-правовий та метод тлумачення. Так, діалектичний метод застосовано для розгляду розвитку інформаційного законодавства, міжнародно-правового регулювання доступу до відкритої інформації (підрозділи 2.1, 3.1); метод аналізу та синтезу – для з’ясування істинності чи хибності змісту таких категорій, як інформація та відкрита інформація (підрозділ 1.1); структурно-функціональний метод узагальнення – для встановлення критеріїв класифікації видів інформації, що полягало у віднесенні та об’єднанні окремих видів до певного узагальнюючого критерію поділу (підрозділи 1.1, 1.2); формально-юридичний метод – для аналізу системи та змісту правових норм, що регулюють відносини, пов’язані з доступом до відкритої інформації, та розроблення пропозицій щодо їх вдосконалення (підрозділи 1.2 та 2.3); формально-логічний метод – надав можливість дослідити поняття та зміст доступу до відкритої інформації, режим доступу до відкритої інформації (підрозділи 1.2, 1.3); порівняльно-правовий метод – використовувався в порівнянні правового регулювання доступу до відкритої інформації в Україні та зарубіжних країнах (підрозділ 3.2); метод тлумачення – для з’ясування сутності та змісту забезпечення доступу до відкритої інформації та засобів його забезпечення (підрозділи 2.1, 3.2). 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що дисертація є одним з перших у вітчизняній інформаційно-правовій науці монографічним дослідженням, присвяченим правовому регулюванню доступу до відкритої інформації. Її сутність полягає у таких результатах:

вперше:

визначено поняття відкритої інформації як відомості та/або дані, одержання, використання, поширення та зберігання яких відповідно до законодавства не може бути обмеженим;

виділені особливості відкритої інформації та вказано, що: це законодавчо визначена інформація; доступ до відкритої інформації не може бути обмеженим; отримання відкритої інформації відбувається безоплатно; користування відкритою інформацію здійснюється на свій розсуд; відмовляти в доступі до відкритої інформації з будь-яких причин неможливо;
обґрунтовано поняття доступу до відкритої інформації як гарантовану державою можливість вільно одержувати законодавчо визначені відомості та/або дані, доступ до яких не може бути обмеженим;

запропоновано внести зміни та доповнення до ст.ст. 10, 20 Закону України «Про внесення змін до Закону України «Про інформацію» шляхом викладу їх змісту в новій редакції;

удосконалено:

поняття інформації як відомостей та/або даних про події або явища, які відбуваються в суспільстві, державі та навколишньому середовищі, викладених в будь-який організаційній формі, вигляді та на будь-яких носіях;

класифікацію видів інформації за такими критеріями: за змістом; режимом доступу;

визначення поняття інформаційного запиту як звернення з вимогою надати письмову або усну інформацію про діяльність органів законодавчої, виконавчої та судової влади України, підприємств, установ і організацій незалежно від форм власності, їх посадових осіб з певних питань;

дістали подальшого розвитку:

положення про необхідність систематизації інформаційного законодавства та прийняття такого нормативного кодифікованого акта, як Інформаційний кодекс України; 

положення, що забезпечення доступу до відкритої інформації це сукупність правових, організаційних та технічних засобів одержання, використання, поширення та зберігання відомостей та/або даних, доступ до яких відповідно до законодавства не може бути обмежений;

пропозиції про необхідність удосконалення законодавства про доступ до інформації шляхом прийняття спеціального Закону України «Про доступ до інформації» та визначення в ньому всіх процедур доступу до інформації.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що висновки та пропозиції, які містяться в дисертації, можуть бути використані:

у науково-дослідницькій діяльності – для подальшого розгляду проблем, пов’язаних з правовим регулюванням доступу до відкритої інформації;

у правотворчій діяльності – для вдосконалення відповідних нормативно-правових актів, регулюючих доступ до відкритої інформації, зокрема внесення змін та доповнень до Закону України «Про внесення змін до Закону України «Про інформацію» від 13 січня 2011 р., прийняття Закону України «Про доступ до інформації», здійснення кодифікації інформаційного законодавства шляхом прийняття Інформаційного кодексу України. За результатами дослідження розроблено та подано пропозиції в Міжвідомчий науково-дослідний центр з проблем боротьби з організованою злочинністю Ради Національної безпеки і оборони України щодо вдосконалення правового регулювання доступу до відкритої інформації (акт провадження від 1 жовтня 2011 р. № 26/3-480);

у навчальному процесі – теоретичні розробки, отримані дисертантом, можуть бути використані при викладанні спеціальних дисциплін: «Інформаційне право», «Міжнародне інформаційне право», «Правовий режим електронного уряду» тощо.

Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження є самостійною науковою роботою. Основні теоретичні положення та розробки, які характеризують наукову новизну дослідження, теоретичне і практичне значення його результатів, одержані дисертантом особисто.

Апробація результатів дисертації. Основні результати дисертаційного дослідження оприлюднені та обговорювались на наукових конференціях: Міжнародній науково-практичній конференції, присвяченої 70-річчю Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника (м. Івано-Франківськ, 19–20 лютого 2010 р.; тези опубліковано); Міжнародній науково-практичній конференції «Роль та місце ОВС у розбудові демократичної правової держави» (м. Одеса, 23 квітня 2010 р.; тези опубліковано); Міжнародній науково-практичної конференції «Правові проблеми державотворення і захисту прав людини в Україні» (м. Харків, 23–24 лютого 2011 р.; тези опубліковано); Міжнародній науково-практичній конференції «Українське адміністративне право: сучасний стан і перспективи розвитку» (м. Київ, 23–24 вересня 2011 р.).

Публікації. Основні результати та висновки дисертаційного дослідження викладено в п’яти статтях у фахових виданнях та чотирьох тезах виступів на науково-практичних конференціях.

Структура та обсяг дисертації обумовлені метою і завданнями дослідження. Робота складається із вступу, трьох розділів, поділених на вісім підрозділів, висновків та списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації становить 211 сторінок, у тому числі список використаних джерел – 32 сторінки (310 найменувань). 

ВИСНОВКИ

У дисертаційному дослідженні наведено узагальнення і запропоновано вирішення проблем правового регулювання доступу до інформації. Автор визначила ряд наукових понять і категорій, внесла пропозиції щодо вдосконалення чинного законодавства. Висновки за результатами дослідження полягають у такому. 

1. Визначення терміна «інформація» закріплене на рівні закону, однак воно не здатне в повному обсязі розкрити сутність «інформації», бо законодавець відносить до інформації відомості та/або дані, які можуть бути збережені на матеріальних носіях або відображені в електронному вигляді. Однак поза даним визначенням залишається інформація та/або дані, які були висловлені усно, тобто публічно оголошені, що є одним із недоліків законодавчого визначення поняття інформації. У зв’язку з цим пропонуємо таке визначення: інформація – це відомості та/або дані про події або явища, які відбуваються в суспільстві, державі та навколишньому середовищі, викладені в будь-який організаційній формі, вигляді та на будь-яких носіях.

Запропоноване визначення терміна «інформація» дозволяє віднести до неї відомості та/або дані про події і явища, що відбуваються не тільки всередині нашого суспільства, держави та навколишнього природного середовища, а й факти про події і явища, які відбуваються в інших країнах. При цьому подання даних не пов'язується з їхніми конкретними формами або видами, з типами або видами носіїв, що дозволяє врахувати появу нових технічних і технологічних можливостей подання інформації. 

2. Незважаючи на конкретизацію змісту, організаційної форми інформації, у чинному законодавстві визначення інформації не завжди базується насамперед на формулі: інформація – відомості та/або дані. У деяких нормативних актах поняття інформації визначається по-різному, тому вважаємо необхідним його уніфікувати та визначити в законодавстві поняття інформації та деяких її видів через поняття «відомості та/або дані». 

3. У законодавстві визначено, що такі види інформації, як статистична інформація, архівна, бібліотечна, музейна, екологічна, науково-технічна та інші, є відкритими видами інформації. Проведене дослідження дозволяє запропонувати таке визначення поняття відкритої інформації: це відомості та/або дані, одержання, використання, поширення та зберігання яких відповідно до законодавства не може бути обмеженим.

Особливістю відкритої інформації є те, що: це законодавчо визначена інформація; доступ до відкритої інформації не може бути обмеженим; отримання відкритої інформації відбувається безоплатно; користування відкритою інформацію здійснюється на свій розсуд; відмовляти в доступі до відкритої інформації з будь-яких причин неможливо. Правовий режим відкритої інформації базується на принципах відкритос​ті, доступності та свободи обміну інформацією.

4. Право на доступ до інформації є одним із невід’ємних прав людини і громадянина, яке повинно забезпечуватися в першу чергу наявністю ефективних правових механізмів його здійснен​ня. Дане право повинне гарантуватися державою, що включає в себе, зокрема, визначення на законодавчому рівні поняття відкритої інформації та інформації, до​ступ до якої обмежується, і мети обмеження. При цьому перелік відомостей, доступ до яких обмежено, має бути вичерпно визна​чений і оприлюднений.
5. У ст. 10 Закону України «Про внесення змін до Закону України “Про інформацію”» залежно від змісту виділяють такі види інформації: інформація про фізичну особу; інформація довідково-енциклопедичного характеру; інформація про стан довкілля (екологічна інформація); інформація про товар (роботу, послугу); науково-технічна інформація; податкова інформація; правова інформація; статистична інформація; соціологічна інформація; інші види інформації. Однак у ст. 10 не вказуються такі види інформації, як публічна, архівна та масова. Крім того, ст. 20 Закону закріплює, що за порядком доступу інформація поділяється на відкриту інформацію та інформацію з обмеженим доступом, тобто в цій статті залежно від правового режиму виділяються такі її види, як інформація з відкритим доступом та інформація з обмеженим доступом. У свою чергу, інформація з обмеженим доступом поділяється на: конфіденційну, таємну та службову інформацію (ст. 21).
Таким чином, вважаємо за необхідне всі види інформації закріпити у ст. 10 Закону України «Про внесення змін до Закону України “Про інформацію”», внести в неї доповнення, зміни та викласти в такій редакції:
Стаття 10. Види інформації
І. За змістом інформація поділяється на такі види:
– архівна інформація;

– інформація про особу;
– інформація довідково-енциклопедичного характеру;
– інформація про стан довкілля (екологічна інформація);
– інформація про товар (роботу, послугу);
– науково-технічна інформація;
– податкова інформація;

– правова інформація;
– публічна інформація;
– статистична інформація;
– соціологічна інформація;

– масова інформація;
– інші види інформації.
ІІ. За режимом доступу інформація поділяється на:
– інформацію з відкритим доступом;
– інформацію з обмеженим доступом.
Інформація з обмеженим доступом поділяється на: конфіденційну; таємну та службову.
Відповідно, пропонуємо Розділ II Закону України «Про внесення змін до Закону України “Про інформацію”» доповнити статтями, що закріплюють поняття публічної інформації, інформації з відкритим доступом та інформації з обмеженим доступом. 
6. У Законі України «Про внесення змін до Закону України “Про інформацію”» існують різні підходи при визначенні доступу до відкритої інформації, тобто вказується: за порядком доступу інформація може бути відкритою (ст. 20); можливість вільного одержання інформації (ст. 5); гарантії права на інформацію забезпечуються вільним доступом до деяких видів інформації (ст. 6); відкритою за режимом доступу є науково-технічна інформація (п. 3 ст. 15); відкритий доступ до офіційної державної статистичної інформації (п. 3 ст. 18). 

Вважаємо за необхідне уніфікувати ці визначення та використовувати єдині терміни «відкрита інформація» та «доступ до відкритої інформації».

Проведений аналіз дозволяє визначити поняття доступу до відкритої інформації як гарантовану державою можливість вільно одержувати законодавчо визначені відо​мості та/або дані, доступ до яких не може бути обмеженим. В об'єктивному розумінні доступ до відкритої інформації – це правова регламентація суспільних інформаційних відносин щодо одержання законодавчо визначених видів відкритої інформації. 

7. Правовий режим доступу до відкритої інформації це передбачений правовими нормами порядок одержання, використання, поширення та зберігання відомостей та/або даних, доступ до яких відповідно до законодавства не може бути обмеженим. Режим доступу до відкритої інформації базується на принципах відкритості, доступності та свободи обміну інформацією.

У зв’язку з тим, що чинне законодавство не закріплює поняття «правовий режим», вважаємо доцільним внести зміни у ст. 20 Закону 2011 року та викласти її в такій редакції: 

Стаття 20. Режим доступу до інформації 

Режим доступу до інформації – це передбачений правовими нормами порядок одержання, використання, поширення та зберігання відомостей та/або даних. 

За режимом доступу інформація поділяється на відкриту інформацію та інформацію з обмеженим доступом.

8. Забезпечення доступу до відкритої інформації це сукупність правових, організаційних та технічних засобів одержання, використання, поширення та зберігання відомостей та/або даних, доступ до яких відповідно до законодавства не може бути обмежений. Правове забезпечення доступу до відкритої інформації полягає у формуванні системи загальнообов'язкових правил поведінки у сфері одержання, використання, поширення та зберігання інфор​мації, юридична сила яких охороняється державою. Організаційне (інституційне) за​безпечення доступу до інформації виражається у створенні органів влади та наділенні їх відповідними повноваженнями щодо задоволення інформаційних потреб учасників інформаційних відносин. Технологічне забезпечення доступу до інформації – це формування і використання інформаційних ресурсів; створення, розвиток і використання інформаційних систем, телекомунікаційних мереж, автоматизованих інформаційних систем, банків і баз даних, баз знань тощо; інформаційних технологій збору, накопичення, поширення, зберігання інформації; доступ до неї як об'єкта відповідних процесів та ін.

9. Закон України «Про внесення змін до Закону України “Про інформацію”» не містить норм, визначаючих засоби забезпечення доступу до інформації, тому вважаємо за необхідне у ст. 6 Закону закріпити, що доступ до інформації забезпечується шляхом систематичного та оперативного оприлюднення інформації: в офіційних друкованих виданнях; на офіційних веб-сайтах у мережі Інтернет; на інформаційних стендах; будь-яким іншим способом; надання інформації за запитами на інформацію. Основним засобом доступу до інформації є інформаційний запит, тому також у ст. 6 необхідно закріпити, що під запитом щодо надання письмової або усної інформації в цьому Законі розуміється звернення з вимогою надати письмову або усну інформацію про діяльність органів законодавчої, виконавчої та судової влади України, підприємств, установ і організацій незалежно від форм власності, їх посадових осіб з певних питань.

10. У зв’язку з тим, що інформаційні правовідносини регулюють багато нормативно-правових актів, на нашу думку, необхідне прийняття єдиного нормативно-правового акта, який би регулював ці питання. При виборі конкретної форми системати​зації необхідно брати до уваги не лише склад​ний і специфічний характер інформаційних відносин та становлення інформаційного права, а й той факт, що інформаційне право як молода га​лузь права не є систематизованою галуззю. У сучасних умовах більш ефективно має бути прийняття такого нормативного кодифікованого акта, як Інформаційний кодекс. 
11. Існування великої кількості нормативно-правових актів про інформацію, що суперечать один одному, невпорядкованість термінології інформаційного законодавства призводить до різного застосування правових норм на практиці, що зумовлює необхідність вирішення цих питань та чіткого визначення процедури отримання інформації, відповідальності за її надання або ненадання. При цьому всі формальності під час отримання громадянином відкритої інформації мають бути обґрунтовані й визначені в законі, що свідчить про нагальну потребу прийняття Закону України «Про доступ до інформації». 

12. У міжнародно-правових угодах їхні учас​ники-суб'єкти міжнародного права, як правило, бе​руть на себе зобов'язання щодо забезпечення досту​пу громадян, держав, міждержавних утворень до інформації. Таким чином, акцентується увага на ство​ренні державами за допомогою національних право​вих механізмів забезпеченості доступу до інформації. На сьогодні міжнародно-правова практика виробила дієві механізми реалізації доступу громадян до інформації. Застосу​вання їх у національному законодавстві залежить вик​лючно від волі законодавця. Перспективами подальших досліджень у даному напрямі визначаємо шляхи та механізми імплементації міжнародно-правових норм щодо забезпечення доступу до інформації в національне законодавство.

У зв'язку з цим перед юридичною наукою постає ряд теоретико-прикладних проблем, що потребують вирішення, пов'язаних з визначенням ідей, принципів, напрямів розвитку та шляхів удосконалення інформаційного законодавства, відповідність його до норм міжнародного права та закріплення в національному законодавстві основних міжнародних принципів права доступу громадян до інформації:

– презумпція відкритості та вільного доступу до інформації;

– повнота та достовірність інформації;

– своєчасність надання інформації;

– обмеження права доступу до інформації тільки відповідно до законних режимів доступу до інформації;

– право судового оскарження при забороні доступу громадян до інформації.

13. Враховуючи активну законодавчу діяльність розвинутих країн світу щодо розвитку національних інформаційних законодавств, українська юридична наука та практика повинна уважно, глибоко вивчати досвід інших країн як у практичній, так і в законодавчій сфері та науково обґрунтовано надавати прогнози розвитку українського інформаційного законодавства.

Досвід діяльності Уповноваженого з інформації й Трибуналу з інформації у Великій Британії може бути цікавий з погляду перспективи впровадження в Україні подібної додаткової (позасудової) форми захисту права на доступ до інформації про діяльність державних органів і органів місцевого самоврядування. Також уявляється обґрунтованим для України введення неминучої відповідальності посадових осіб за необґрунтовану відмову в наданні інформації про діяльність органів влади, характерної для законодавства США. Відповідно до законодавства Швеції, будь-яка особа має право один раз протягом календарного року запитувати, яка інформація про цю особу перебуває в розпорядженні урядових відомств. Встановлення подібного правила в Україні могло б створити умови для ефективної реалізації положень Конституції України.
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