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ВСТУП

Актуальність та доцільність дослідження. Нові соціальні умови визначають актуальність удосконалення професійної під​готовки су​часного вчителя, що ви​світ​ле​но в офіційних доку​мен​тах. Національна доктрина розвитку освіти України, дер​жав​на програма „Вчитель” по​ста​вили завдання трансформації національної системи ос​​ві​ти як голов​ної ланки формування громадян. Законом України „Про освіту” ви​зна​че​но, що ус​пішне вирішення складних завдань навчання і виховання молоді залежить від професійної під​готовки вчителя. Водночас, у су​час​них умовах суспільство не пов​ні​с​тю влаш​товує наявний рівень го​тов​ності майбутніх учителів до окремих ас​пектів професійної діяль​нос​ті, зокрема до профіль​ного навчання у загальноосвітніх зак​ла​дах. „Кон​цеп​ція профільного навчання в старшій школі” передбачає забезпе​чення якісної підготовки учнів, формування у них готовності до сві​до​мого про​фе​сій​ного самовизначення та самовдосконалення впродовж усьо​го життя, що можливе ли​ше за умови готовності вчителя до про​філь​ного викладання ним навчальних предметів. 

У контексті профільного навчання готовність учителя зумов​лю​є​ть​ся низкою чин​ників, зокрема, наявністю за​га​ль​но​ос​віт​ніх за​кладів тра​ди​ційного та інн​овацій​ного типу, новими соціальними умовами та від​по​відними їм соціальними замов​лен​ня​ми щодо підготовки фахівців. Завдяки диференційованому підходу до навчання та його профільності уч​ні старших класів у загальноосвітніх закладах можуть одержати освіту, що має професійне спря​му​ван​ня та задовольняє їхній про​фе​сій​ний вибір. 

Про​філізація старшої школи вимагає від​по​відної про​фе​сійної діяльності педа​го​га, ефективність якої знач​ною мі​рою за​лежить від рівня підготовки у вищому на​вчальному закладі. Результати попе​ред.​нього вивчення ситуації  показують, що лише 7 % сту​ден​тів випускних курсів вищих навчальних закладів належно під​готовлені до профільного викладання фізики. Значна частина май​бутніх учителів не мають достатнього потенціалу, необхідного для ефективної реалізації про​фільного навчання у загально​освітніх закладах. 

Нині існує низка суперечностей між: потребою реалізувати про​філь​не навчання та невиз​наченістю структури готовності вчителя до нього; інтегральним характером го​тов​ності та ізольо​ваністю окремих аспектів підготовки майбутнього вчителя до профільного навчання; необхідністю мотивації  під​го​товки студентів до про​фі​льного навчання та наявними засобами її реалізації у вищих навчальних закладах; зага​ль​ним характером визначення готовності до про​фі​льного навчання фі​зи​ки і конкретними вимогами досягнення такої готовності. Звідси випливає загальна суперечність між сучасними вимогами підготовки вчи​теля до профільного навчання та реаль​ним рів​нем його професійної під​готовки. Це окреслює потребу в теоре​тичному та практич​ному об​ґрунтуванні підготовки май​бутнього вчителя до профільного навчання.

Проблеми профіль​ного навчання досліджувалися у роботах Г. О. Бал​​ла, М.Ю. Кадемії, І.Є.Карпухіна, А.А.Ку​з​​​нєцова, А.І.Купцова, А.А.Пін​ського, Н.А.Побірченко, М.А.При​годій, В.В.Ри​​балка,  Н. Г.Си​дор​чук, І.М.Соколова, С.В.Стри​жак, Б. О. Федо​ри​шина, І.В.Фролова та ін. Водночас, аналіз психолого-пе​дагогічної лі​те​ратури та стану прак-тики свідчить, що, незважаючи на вагомі наукові результати, підготов-ка май​бутнього вчителя до профільного навчання фізики у загально-освітніх закладах не була предметом спеціального дослiдження. 

Актуальність проблеми підготовки вчителя до про​фі​льного навчання фізики, її недостатня теоретична розробленість та потреби практики зумовили вибір теми дисертаційного дослідження „Підготовка майбутнього вчителя до профільного навчання фізики в загальноосвітніх закладах”.

Зв’язок теми роботи з науковими напрямами, планами, темами. Тема дисертації пов’язана з планом науково-дослідних робіт Інституту педагогіки і психології професійної освіти АПН України в дос​лідженні теми „Дидактичні основи інтеграції змісту, форм і методів навчання у професійно-технічній школі” (РК № 0198И000143).

Тему дисертації затверджено на засіданні вченої ради Інституту педагогіки і психології професійної освіти АПН України (протокол № 11 від 25 вересня 2003 р.) та узгоджено  Радою з координації наукових досліджень у галузі педагогіки і психології в Україні (протокол № 10 від 23 грудня 2003 р.).

Об’єкт дослідження – професійна підготовка майбутнього вчителя.

Предмет дослідження – формування готовності до про​фільного навчання як складової професійної підготовки май​бутнього вчителя фізики.

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати модель  підготовки майбутнього вчителя до про​фільного навчання фізики у загально​освітніх закладах та експери​ментально перевірити шляхи її реалізації на практиці.

У дослідженні ми виходили з гіпотези, що підготовка майбутнього вчителя до про​фільного навчання фізики у загальноосвітніх закладах буде ефективною за таких умов: формування знань і вмінь студентів щодо змісту профільного навчання та його організації у загально​ос​віт​ніх закладах; формування позитивної мотивації до реа​лізації про​фі​ль​ного навчання фізики у загальноосвітніх закладах; урахування особливостей навчального середовища; внесення додаткової інформації у діючі курси та зміст педагогічних практик майбутнього вчителя фізики у різних ти​пах загальноосвітніх закладів; впровадження спеціальних курсів тощо.
Відповідно до предмета, мети та гіпотези визначено основні завдання дослідження:

1. На основі виявлення стану досліджуваної проблеми у педа​го​гічній теорії й практиці теоретично обґрунтувати модель підготовки май​бут​нього вчителя до профільного на​в​чан​ня фізики у загальноосвітніх закладах.

2. Розробити критерії готовності май​бутнього вчителя до про​фі​ль​ного навчання фізики у загальноосвітніх закладах.

3. Розробити модель підготовки майбутнього вчителя до профі​льного навчання фізики у загальноосвітніх закладах та шляхи реалізації і експериментально пере​вірити їх ефективність на практиці.

4.Розробити науково-методичні матеріали для студентів та викладачів вищої школи щодо підготовки майбутнього вчителя до профільного навчання фізики у загальноосвітніх закладах. 

Загальна методологія дослідження базується на положеннях теорії пізнання і розвитку особистості в діяльності, принципах єдності теорії та практики, на засадах компетентнісного, інтегративного, особистісного та діяльнісного підходів у профе​сій​ній освіті; на прин​ци​пах цілісного дослідження дидактичних процесів та комп​лекс​ного ви​ко​ристання методів дослідження, вимогах основних принципiв дидак​тики; положеннях про полiтехнiзацiю та професiоналiзацiю змiсту освiти i навчання, принципах інтеграції та диференціації навчання. 

Теоретичну основу дослідження складають наукові праці, які ґрунтуються на професійній підготовці педагога, теорії професійної пе​да​гогіки; структурі педа​го​гіч​ної діяльності та специфіки професійної пра​ці вчителя; загальних питаннях готов​ності особистості до профе​сій​ної діяльності, а також висновки наукознавчих, зокрема міждис​цип​лі​нарних досліджень, які поєднують філософські, психолого-педаго​гіч​ні та методичні розробки змісту й організації навчання (С. У. Гон​ча​рен​ко,  Р.С.Гу​ревич, І. А. Зязюн, О.І.Іва​ниць​кий, В. І. Клочко, В. А. Ко​за​ков, І. М. Козловська, А. М. Ко​ломієць, С.П.Куриленко, Т.О.Лукіна, А.С.Мє​д​​вєдєва, Н.Є. Мойсеюк, Н.В.Пас​тернак, В. А. Се​миченко, О. В. Сер​​​​гє​єв, П.І.Сікорський, В. О. Слас​тьонін, М.І.Сме​танський,   Г.С.Тарасенко, А.А.Ша​повалов, І.М.Шапошнікова, В. І. Шахов, М.А. Якубовскі).     

Законодавчо-нормативна база дослідження. У процесі дос​лід​ження вико​рис​та​но основні положення щодо розвитку освіти в Україні, викладені в законах України “Про освіту”, “Про загальну се​ред​ню освіту”, “Про професійну освіту”, “Про вищу освіту”, в Націо​нальній доктрині розвитку освіти, “Концепції профільного навчання”, а також нормативно-правових документах Міністерства освіти і науки України.

Комплексний підхід до вивчення проблеми зумовив за​стосування таких методів дослідження: теоретичні – аналіз філософської, педа​го​гічної, психологічної та спе​ціа​льної літератури, а також дисертаційних робіт з метою виявлення стану під​го​товки майбутнього вчителя фізики до профільного на​вчання та формування поняття „готовність учителя до профільного навчання”; аналіз, систематизація та уза​га​ль​нення педагогічного досвіду; емпіричні – анкетування, тестування, бесіда, інтерв’ю, педагогічне спостереження, педа​го​гічний експеримент з метою апробації спецкурсу та результативності до​дат​кових змін у навчальні курси й проходження педагогічних практик; статис​тичні – методи математичної і статистичної обробки результатів педагогічного експерименту для забезпечення його достовірності.

Експериментальна база дослідження. Експеримент прово​дився на базі педагогічних університетів (мм. Дрогобич, Харків, Тернопіль, Вінниця), класичних університетів (м. До​нецьк),  загальноосвітніх навчальних закладів, зокрема із залу​чен​ням пра​ців​ни​ків методичних установ. У експериментальній роботі взяли участь 785 учнів, 397 студентів класичних та педагогічних уні​вер​ситетів, 7 експертів, 26 викла​дачів вищих навчальних за​кла​дів і 76 викладачів фізики загальноосвітніх закладів.

Дослідження здійснювалося впродовж 1998-2006 рр. у три етапи науково-педа​го​​гічного пошуку. На першому етапі (1998-2002 рр.) роз​роб​лено програму дослід​ження, проаналізовано стан досліджуваної про​блеми в теорії і практиці професійної підготовки вчителя. Уточнено об’єкт, предмет і мету, сформульовано гіпотезу дос​лід​ження. Виявлено особливості професійної діяльності педагога в умовах профіль​ної стар​шої школи і обґрунтовано критерії готовності вчителя до профільного на​в​чан​ня фізики в загальноосвітніх закладах. Створено спе​ціа​льний курс „Профільне навчання фізики в загально​освітніх закладах” для сту​ден​тів вищих навчальних закла​дів. Розроблено програму і методику ек​с​пе​рименту, визначено експериментальну базу, обґрунтовано якісний та кількісний склад учасників експерименту. На другому етапі (2003-2005 рр.) розроблено критерії готовності май​бутнього вчителя до про​фі​льного навчання фізики у загальноосвітніх закладах; побудовано модель підготовки вчителя до профільного навчання; проведено конс​татувальний експеримент, виз​на​чено зміст та шляхи підготовки вчи​те​ля до про​фільного навчання фізики, на базі яких розроблено дидак​тич​ні ма​те​ріали та методичні рекомендації, здійснено експери​мен​та​льну пере​вір​ку гіпотези дос​лід​ження. Визначена логіка проведення і роз​по​чато фор​мувальний експеримент. На третьому етапі (2005-2006 рр.) завершено фор​му​вальний та проведено контрольний експеримент, здій​с​нено експертні оцінки дос​лід​ження, систе​ма​тизацію й узагальнення результатів, отриманих у процесі теоре​тич​но​го ана​лізу та дослідно-експериментальної роботи. Сформульовано висновки та виз​на​чено перспективи подальшого дослідження проблеми. На цьому етапі оформ​лено кандидатську дисертацію. 

Наукова новизна та теоретичне значення дослідження полягають в тому, що вперше теоретично обґрунтовано модель підготовки вчителя до про​фільного на​вчання фізики у загальноосвітніх закладах; конкретизовано критерії готовності май​бут​ніх учителів до професійної діяльності у загально​освітніх закладах з ура​хуванням особливостей навчального середовища на основі структурних ком​понентів готовності до профільного навчання; вдос​коналено зміст підготовки майбутнього вчи​теля фізики на ос​нові адаптованих дидак​тичних принципів шляхом внесення до​даткової інфор​мації у традиційні курси педаго​гіки, психології та методики навчання фізики, а також зміни у прове​дення пе​дагогічної практики, курсового й дипломного проектування май​бутніх учителів; дістали подальшого розвитку тео​ретичні основи про​фесійної підготовки майбутнього вчителя у контексті профільного навчання фі​зики у загальноосвітніх закладах. 
Практичне значення дослідження полягає в тому, що розроблено спец​курс „Профільне навчання фізики в загальноосвітніх закладах” для студентів вищої школи, укладено методичні рекомендації для викладачів вищих педагогічних навчальних закладів ІІІ-ІV рівнів акредитації щодо підготовки вчителя до профільного навчання; відповідні дидактичні матеріали; програми педаго​гічних практик; науково-методичне забезпечення, зокрема задачі з фізики тощо.

Результати дослідження можуть бути використані у процесі скла​дання на​вча​ль​них програм та посібників з метою вдосконалення на​вча​льного про​цесу з питань під​готовки майбутніх учителів до викла​дання фі​зики у профільних класах, про​ве​ден​ні науково-педагогічних дос​лід​жень, під час написання курсових та дип​лом​них робіт, а також у про​це​сі розробки матеріалів для підвищення кваліфікації вчителів фізики. 

Результати дослідження впроваджено у навчально-виховний про​цес Вінниць​ко​го державного педагогічного університету іме​ні Ми​хай​ла Коцю​бинського (довідка № 10/16 від 14.04. 2005 р.), Інституту фізики, математики та інформатики Дро​го​би​ць​кого дер​жав​ного педа​го​​гічного університету імені Івана Франка (довідка № 387 від 5.04.2006 р.), Донецького державного університету (довідка № 4/23 від 10.09.2004 р.), Харківського педагогічного університету імені Гри​го​рія Сковороди (довідка №01-278 від 19.04. 2006 р.),  Терно​піль​сь​кого пе​да​гогічного університету імені В.Гнатюка (до​від​ка № 9/14 від 23.02. 2006 р.). 

Особистий внесок у одній статті, методичному посібнику, одних ме​тодичних рекомендаціях та одних тезах, написаних у співавторстві з І.М. Коз​​ловською полягає у формуванні та реалізації ідеї вико​ристання інтегративного підходу в умовах профільного навчання.
Вірогідність одержаних результатів дослідження забез​пе​чується тео​ретико-методологічною обґрунтованістю його вихідних по​ложень; вико​рис​тан​ням комп​лек​су методів дослідження, адек​ватних його об’єкту, предмету, меті й завданням; реп​ре​зен​тативністю вибірки; поєднанням кількісного та якісного аналізу одержаних ре​зуль​татів;  статистичною обробкою даних, а також позитивними наслідками впровад​ження результатів дослідження.

На захист виносяться: 

1. Модель підготовки май​бут​нього вчителя до профільного навчання фізики у загальноосвітніх закладах. 

2. Шляхи реалізації моделі підготовки май​бут​нього вчителя фізики до профільного навчання у загальноосвітніх закладах.  

Апробація результатів дослідження. Основні положення і ре​зу​ль​тати дослід​жен​ня обговорено на 12 конференціях, серед них 7 міжнародних: „Обра​зование че​рез всю жизнь: ста​нов​ление и раз​витие непрерывного образования в рамках единого образовательного прост​ранст​ва Евразийского экономического сообщества” (Санкт-Пе​тер​бург, 2004), “Формування професійної майстерності майбутнього вчителя в умовах ступеневої освіти” (Житомир, 2003), „Науковий по​тенціал світу ‘2004” (Дні​п​ропетровськ, 2004), „Сучасні інформаційні техно​логії та інноваційні методики на​вчання в підготовці фахівців: методологія, теорія, досвід, проблеми” (Вінниця, 2004), „Сучасні ін​фор​маційні тех​нології та інноваційні методики навчання в підготовці фахівців: мето​до​логія, теорія, досвід, проблеми” (Вінниця, 2006), „Тео​ре​тичні та ме​тодичні засади підготовки фахівців у професійних навчальних закладах технічного і художнього профілю” (Львів, 2004), „Викладач і студент у системі вищої освіти: проблеми діалогу, спів​праці, взаємодії” (Львів, 2003); 2 всеукраїнських „Ва​силь Сухом​лин​ський і сучасність: особис​тість вчителя” (Кіровоград, 2003),  „Потен​ціал людини: ду​хов​ний, пси​хічний і творчий вимір” (Львів, 2005); 3 регіональних „Інтеграційні про​цеси у професійній освіті” (Львів, 2003), „Викладання фізики, наукові дос​лід​ження: 60 років досвіду та перспективи ХХІ століття” (Львів, 2005), „Про​фесійна підготовка фахівців: інформаційні техно​логії та інноваційні методики навчання” (Львів, 2004), а також звітних наукових конференціях та засі​даннях Львівського науково-практичного центру професійно-технічної освіти АПН України, проб​лемних і нау​ково-методичних семінарах, нарадах методистів тощо.

Публікації. Основні результати дослідження відображено у 18 нау​​кових і нау​ко​​во-методичних працях, із них 14 написано без спів​ав​то​​рів, у тому числі: 8 статей у про​відних наукових фахових виданнях Ук​раї​ни; 5 статей у збірниках ма​теріалів кон​фе​ренцій; 1 навчально-ме​то​дич​ний посібник, 4 брошури з ме​то​дичними рекомен​да​ція​ми та ме​то​дич​​ними ма​теріалами. Загальний обсяг особистого внеску – 7,4 авт. арк.

Структура дисертації. Робота складається зі вступу, двох роз​ді​лів, вис​новків до розділів, загальних висновків, списку використаних дже​рел (214 найменувань, з них 14 – іноземними мовами), 14 додатків на 33 сто​рінках. Її повний обсяг – 245 сторінок, основна частина – 188 сто​рі​нок. Робота містить 11 рисунків на 6 сторінках і 5 таблиць на 4 сторінках.
ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ
1. У дослідженні проаналізовано поняття „профільне навчання” як спеціально організовану систему шкільного навчання, яка передбачає врахування освітніх по​треб, нахилів і здібностей учнів та створення умов для навчання старшо​класників від​повідно до їхнього професійного самовизначення, що забезпечується за рахунок змін у цілях, змісті, структурі та організації навчального процесу. Виявлено, що мета профільного навчання – забезпечення можливостей для рівного доступу учнівської молоді до здобуття загальноосвітньої профільної та початкової допрофесійної під​готовки, неперервної освіти впродовж усього життя, виховання особистості, здатної до самореалізації, професійного зростання й мобільності в умовах реформування сучасного суспільства. 
Виявлено і конкретизовано цілі профільного навчання фізики в загальноосвітніх закладах, що полягають у забезпеченні поглибленого навчання фізики у програмі пов​ної загальної освіти, посиленні диференціації змісту курсу фізики з урахуванням можливості створення і використання індивідуальних освітніх програм учнів як реа​лізації особистісно орієнтованого навчання, забезпеченні наступності між загальною і професійною освітою, посиленні мотивації вивчення профільного предмету, по​кра​щенні професійної орієнтації на професії фізики та споріднені технічні спе​ціальності, забезпеченні цілісної системи знань з профільних та непрофільних дисциплін шляхом упровадження інтегративних та міжпредметних зв’язків між ними тощо.

Якість профільної освіти, її результативність залежить, у першу чергу, від головних суб’єктів навчального процесу: учня і викладача. Аналіз наявних підходів до підготовки вчителів дає підстави стверджувати про необхідність удосконалення системи професійної підготовки майбутніх учителів фізики за умов профільного навчання фізики в загальноосвітніх закладах.

Встановлено, що особливості підготовки вчителя до профільного навчання без​по​середньо залежать від змісту і особливостей навчальної дисципліни. Тому дос​лід​ження сутності профільного навчання фізики значною мірою визначають і цілі та умови підготовки вчителя фізики. 
У роботі побудовано модель підготовки майбутнього вчителя до профільного навчання фізики, визначено методологічні основи такої підготовки. Обґрунтовано використання загальнонаукових підходів до підготовки май​бут​нього вчителя до про​фі​льного навчання фізики (особистісного, компетентнісного,  інтегративного).

2. Під готовністю вчителя до профільного навчання фізики розуміємо єдність видів його професійної діяльності, які забезпечують реалізацію і якість профільного навчання в загальноосвітніх закладах. Аналіз поняття „підготовка” дозволяє ви​значити підготовку до профільного навчання педагога у вищому навчальному закладі як процес формування готовності до виконання професійних завдань у контексті профільного навчання.

У дослідженні було виявлено, обґрунтовано і експериментально перевірено кри​терії готовності майбутнього вчителя до профільного навчання фізики у загально​освітніх закладах. Основою для визначення цих критеріїв слугували виділені нами компоненти готовності: мотиваційно-цільовий; інформаційно-змістовий, опера​ційно-діяльнісний та оцінно-коректуючий.

Підготовка майбутнього вчителя до профільного навчання фізики в загально​освітніх закладах передбачає декілька етапів: на базі нормативного і науково-методичного забезпечення профільного навчання фізики визначаються вимоги до професійної діяльності майбутнього вчителя; ці вимоги знаходять відображення у критеріях готовності вчителя до профільного навчання; у процесі професійної підготовки розроблено спецкурс „Профільне навчання фізики в загальноосвітніх за​кладах”, завданням якого є забезпечити предметну, дидак​тичну, методичну і психологічну готовність до профільного навчання.
3. На основі здійсненого аналізу розроблено та доведено доцільність викорис​тання загальнонаукових підходів до підготовки вчителя та адаптованих до них прин​ципів профільного навчання фізики: особистісно зорієнтований підхід та принцип перерозподілу навчального часу; компетентнісний підхід та принцип опти​мізації; ймовірнісний підхід (на етапі педагогічного експе​ри​менту) та принцип креативності; інтегративний підхід (на етапі педагогічного експерименту) та принцип наступності; мотиваційний підхід (на етапі педагогічного експерименту) та принцип динамічності. 
Для реалізації розробленої моделі та з урахуванням адаптованих загально​дидактичних принципів  запропоновано наступні шляхи підготовки майбутнього вчителя до профільного навчання фізики: спроектовано і відібрано зміст спеціального курсу “Профільне навчання фізики в загальноосвітніх закладах”, внесена додаткова інфор​мація у традиційні курси педагогіки, психології та методики навчання фізики, а також зміни у проведення педагогічної практики, курсового й дипломного проектування майбутніх учителів.

Результати проведеного дослідження дозволяють дійти висновку про недостат​ній рівень сформованості готовності вчителів загальноосвітніх закладів до про​фі​льованої навчальної діяльності, а саме: нечітке розуміння головних ознак базових для профільного навчання понять; неповне уявлення про знання та вміння, що необхідні для її здійснення; неповне знання як традиційних, так і нетрадиційних форм, методів, засобів навчання та способів їх упровадження у практичну діяльність, низький рівень сформованості вмінь індивідуальної роботи. Узагальнення думки педагогів та студентів показало, що більшість вчителів-практиків не мають достатньої психолого-педагогічної та спеціальної підготовки, яка б дозволила їм реалізувати профільне навчання. 

Порівняння одержаних результатів у контрольних та експериментальних групах дало можливість зробити висновок про позитивні якісні зрушення у знаннях, вміннях і навичках студентів експериментальних груп. Аналіз результатів формувального експерименту показав якісні зміни у параметрах спеціальних знань, на які впливали варіативні чинники, і підтвердив кращу психологічну готовність до мотивації вивчення фізики на різних рівнях і педагогічну готовність до реалізації інтеграції знань та міжпредметних зв’язків студентами експериментальної групи.

Розрахунок комплексного показника результатів навчання дав підстави вважати дієвою запропоновану модель підготовки майбутніх учителів до профільного навчання фізики в загальноосвітніх закладах. Одержані результати до​зволили зробити висно​вок про правомірність авторської гіпотези.
4. Результати дослідження дозволили розробити методичні рекомендації для студентів-фізиків та їхніх викладачів щодо підготовки майбутніх учителів до профільного навчання фізики

 Проведене дослідження, звісно, не вичерпує всіх аспектів проблеми підготовки майбутнього вчителя до профільного навчання фізики в за​га​ль​но​освітніх закладах. Його результати можуть бути використані на таких рівнях: Міністерства освіти і науки України, Інституту інноваційних тех​нологій навчання – подальша розробка навчальних програм із визначеним апаратом профільного навчання студентів ВНЗ, написання підручників, посібників, адаптованих для викладання фізики у профільних класах.

 До подальших напрямів дослідження проблеми відносимо: теоретичне обґрунтування критеріїв і показників функціонування педагогічної системи підготовки вчителів до профільного навчання загальноосвітніх предметів, розроблення пакету дидактичних матеріалів для профільного навчання фізики.
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