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ВСТУП

Актуальність дослідження. Стрімкий розвиток сучасної освіти загалом визначає реорганізацію професійної освіти зокрема, за ним відбуваються зміни, зумовлені нагальними потребами суспільного розвитку. Спостерігається модернізація науково-дослідної та інноваційної діяльності в галузі освіти з метою створення такої системи професійного навчання, яка б задовольняла потреби замовника. У цій ситуації виникає дисгармонія між сформованими традиційними, стереотипними методами навчання й новаторськими дослідженнями, що можуть істотно вплинути на формування професійних умінь майбутніх фахівців. Це протиріччя можна вирішити за допомогою побудови навчальних курсів на основі правил і законів діалектичної й формальної логік, оскільки володіння навичками логічного мислення є не лише найважливішим важелем професійного становлення майбутніх спеціалістів загалом та фахівців із права зокрема, а й підґрунтям для формування професійних умінь із логічного структурування професійної інформації. Отже, однією з найважливіших проблем при здобутті вищої освіти майбутніх фахівців юридичних спеціальностей є проблема логічного структурування професійної інформації, надання їй чіткості та вміння використовувати її впродовж професійної діяльності. 

Проблема логічного структурування навчального матеріалу є однією із центральних у сучасній дидактиці та привертає до себе увагу широкого кола дослідників. Різні підходи до вирішення цієї проблеми презентовані в працях В. Бєлікова, М. Данилова, Ю. Дикої, Л. Занкової, Л. Зоріної, В. Мощанського, В. Розумовського, К. Сосницького, A. Сохора, А. Уман, А. Усової, В. Шаталова, П. Ерднієва та ін., але при вирішенні цієї проблеми вищезазначеними авторами не були враховані форми мислення для формування професійних умінь із логічного структурування професійної інформації.

Логічне структурування професійної інформації було розглянуто в  межах моделювання навчального матеріалу. Ключові проблеми моделювання навчального матеріалу розглядалися такими науковцями, як Б. Койшибаєв, Л. Кудрявцев, Л. Растригін, П. Сікорський; як параметри для побудови навчальної дисципліни виділяють цілі й завдання навчання фахівця у ВНЗ, пізнавальні можливості студентів В. Беспалько, М. Єрецький, О. Пєхота, О. Пометун, Г. Селевко , Д. Чернілевський; діагностично задані цілі, дидактичну готовність суб’єктів навчальної діяльності тощо ‑ Б. Бархаєв, С. Максименко, Е. Носенко; підходи до моделювання та структурування розглядали Т. Акбашев, Т. Алексєєнко, І. Ільясов, Н. Галатенко, М. Кларін, В. Краєвський, B. Ледньов, А. Лейбович, С. Смирнов, Р. Шеннон. Ефективні способи ущільнення навчальної інформації розкриваються в психолого-педагогічних теоріях змістового узагальнення (В. Давидов, Д. Ельконін), укрупнення дидактичних одиниць (П. Ерднієв) і формування системності знань (Л. Зоріна, А. Усова). Проте на сьогодні проблема формування професійних умінь із логічного структурування професійної інформації залишається недослідженою.

Отже, необхідність структурування навчальної інформації, з одного боку, та формування професійних умінь із логічного структурування професійної інформації в майбутніх молодших спеціалістів із права – з іншого, зумовили вибір теми дослідження „Формування у майбутніх молодших спеціалістів з права професійних умінь з логічного структурування професійної інформації”.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана в Українській інженерно-педагогічній академії в межах держбюджетної теми „Теоретико-методологічні засади неперервної інженерно-педагогічної освіти фахівців” (протокол №6 від 16.06.2011 р.).
Тему дисертації затверджено на засіданні вченої ради Української інженерно-педагогічної академії (протокол № 7 від 31.01.2012 р.), узгоджено рішенням Ради з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні (протокол № 3 від 27.03.2012 р.).

Мета дослідження – визначити й теоретично обґрунтувати педагогічні умови формування в майбутніх молодших спеціалістів із права професійних умінь із логічного структурування професійної інформації; розробити модель формування професійних умінь із логічного структурування професійної інформації в майбутніх молодших спеціалістів із права під час професійної підготовки та перевірити її ефективність. 

Об’єкт дослідження: процес професійної підготовки майбутніх молодших спеціалістів із права.

Предмет дослідження: формування професійних умінь із логічного структурування професійної інформації.

Відповідно до мети дослідження визначено завдання дослідження:

1. Визначити сутність і структуру поняття „професійні уміння з логічного структурування професійної інформації в майбутніх молодших спеціалістів із права”.
2. Проаналізувати наукові підходи до формування професійних умінь із логічного структурування професійної інформації в майбутніх молодших спеціалістів із права та виявити загальні особливості цього процесу. 

3. Визначити педагогічні умови формування професійних умінь із логічного структурування професійної інформації в майбутніх молодших спеціалістів із права під час професійної підготовки. 

4. Визначити критерії та рівні сформованості професійних умінь із логічного структурування професійної інформації в майбутніх молодших спеціалістів із права.

5. Розробити модель формування професійних умінь із логічного структурування професійної інформації в майбутніх молодших спеціалістів із права під час професійної підготовки та експериментально перевірити її ефективність. 

Методологічна та теоретична основи дослідження ґрунтуються на загальних положеннях теорії пізнання, філософських положеннях про взаємозв’язок та взаємозумовленість явищ і процесів, положеннях системного підходу (В. Афанасьєв, І. Блауберг, В. Кушнір, А. Лігоцький та ін.), діяльнісного підходу до навчання (Л. Виготський, О. Леонтьєв, С. Рубінштейн 

та ін.), професійної підготовки майбутніх фахівців (А. Алексюк, Є. Барбіна, В. Бондар, В. Гриньова, Н. Кічук, З. Курлянд, О. Коваленко, М. Лазарєв, А. Маркова, О. Пєхота, Г. Шевченко), розвитку професійних умінь у майбутніх спеціалістів (М. Кравцов, В. Кучинський, М. Нечаєв, В. Олійник, В. Пекельна, М. Поташник, М. Скаткін, Л. Шевчук та ін.), оцінювання результатів навчально-пізнавальної діяльності тих, хто навчається (В. Аванесов, В. Беспалько, П. Величко, М. Єрецький, В. Карпов, В. Нуждін, М. Ржецький, Н. Тализіна, та ін.).
Для вирішення завдань були використані такі методи дослідження:

· теоретичні: аналіз філософської, педагогічної, психологічної, спеціальної літератури з метою вивчення проблеми та визначення теоретико-методологічних основ дослідження; вивчення й узагальнення педагогічного досвіду з метою вибору педагогічного інструментарію для розробки узагальненої структурно-логічної моделі професійної інформації; метод моделювання при створенні структурно-логічних моделей змісту професійної інформації при навчанні майбутніх молодших спеціалістів із права; 

· емпіричні: методи збору інформації (анкетування, опитування, спостереження) із метою виявлення рівня сформованості професійних умінь у майбутніх молодших спеціалістів із права; педагогічний експеримент із метою перевірки якості розробленої узагальненої структурно-логічної моделі професійної інформації в процесі навчання дисциплін професійного циклу; 

· методи математичної статистики: перевірка статистичних гіпотез, статистичних функцій у середовищі електронних таблиць Microsoft Excel за такими критеріями, як дисперсійний критерій Стьюдента, Фішера, Кохрена для аналізу результатів експериментальної роботи.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що:
вперше визначено й теоретично обґрунтовано педагогічні умови формування професійних умінь із логічного структурування професійної інформації в майбутніх молодших спеціалістів із права (систематизація змісту фахової підготовки; створення об’єктивної системи перевірки рівня їх сформованості; формування знань та умінь логічно структурувати інформацію повинно здійснюватись як під час аудиторного навчання, так і впродовж навчально-виробничої практики; підвищення освітнього рівня навчання з допомогою міжпредметних та забезпечення реалізації всіх напрямів підготовки студентів (теоретичного, методичного, практичного); врахування таких підходів: компетентнісного, інтегративного, системно-діяльнісного, особистісно орієнтованого; необхідність використання інтерактивних методів навчання у навчально-виховному процесі.); розроблено модель формування професійних умінь із логічного структурування професійної інформації в майбутніх молодших спеціалістів із права під час професійної підготовки, яка складається з методологічно-цільового, змістового, інформаційно-технологічного та оцінювально-діагностичного компонентів.
уточнено сутність і структуру поняття „професійні уміння із логічного структурування професійної інформації в майбутніх молодших спеціалістів із права”; у структурі  поняття виділено такі компоненти: ціннісно-мотиваційний; особистісний та  інформаційну компетентність.

подальшого розвитку набули методи формування в майбутніх молодших спеціалістів із права професійних умінь із логічного структурування професійної інформації в процесі професійної підготовки; подальший розвиток полягає у використанні розробленої моделі під час викладання дисциплін для формування у студентів професійних умінь із логічного структурування професійної інформації.

Практичне значення одержаних результатів полягає у впровадженні методик педагогічної діагностики сформованості професійних умінь із логічного структурування професійної інформації в майбутніх молодших спеціалістів із права (анкета оцінювання рівня сформованості професійних

умінь із логічного структурування професійної інформації в майбутніх молодших спеціалістів із права, анкета експертного оцінювання професійних умінь із логічного структурування професійної інформації в майбутніх молодших спеціалістів із права викладацьким складом навчального закладу); пропозицій до робочих навчальних програм, розробці структурно-логічних моделей інформації з дисциплін „Логіка” (цикл гуманітарної та соціально-економічної підготовки та професійної інформації), „Теорія держави і права” (цикл фундаментальної та спеціальної підготовки), „Адміністративне право” (цикл професійної та практичної підготовки) щодо формування професійних умінь із логічного структурування професійної інформації в майбутніх молодших спеціалістів із права; розробці завдань для перевірки рівня сформованості в майбутніх молодших спеціалістів із права професійних умінь із логічного структурування професійної інформації з дисциплін „Логіка”, „Теорія держави і права”, „Адміністративне право”.

Матеріали дослідження можна використовувати в процесі професійної підготовки майбутніх молодших спеціалістів із права ВНЗ І-ІІ рівнів акредитації під час викладання дисциплін циклів гуманітарної та природничо-наукової підготовки, фундаментальної та спеціальної підготовки, а також професійної та практичної підготовки.

Модель формування професійних умінь із логічного структурування професійної інформації в майбутніх молодших спеціалістів із права було впроваджено в практику роботи Балакліївської філії Комунального закладу „Харківська гуманітарно-педагогічна академія” Харківської обласної ради (довідка про впровадження № 01-12/1002/1 від 04.09.2012 р.); Кіровоградського державного педагогічного університету імені Володимира Винниченка (довідка про впровадження № 272 н від 22.11.2012 р.); Коледжу Миколаївського національного університету ім. В. О. Сухомлинського (довідка про впровадження № 19 від 07.10.2012 р.); Богуславсього гуманітарного коледжу ім. І. С. Нечуя-Левицького (довідка про впровадження № 482/1 від 12.11.2012 р.).
Матеріали дослідження можуть бути використані для подальшого вдосконалення процесу професійно-практичної підготовки майбутніх молодших спеціалістів із права.

Вірогідність та обґрунтованість результатів дослідження забезпечено застосуванням комплексу методів, адекватних об’єкту, предмету, меті, гіпотезі й завданням дослідження; підтвердженням основних теоретичних положень результатами експериментальної перевірки; упровадженням результатів дослідження в практику роботи вищих навчальних закладів І-ІІ рівнів акредитації.

Апробація результатів дослідження. Основні результати дослідження доповідалися на науково-практичних конференціях та семінарах: Міжнародний семінар вищих педагогічних навчальних закладів із професійної підготовки фахівців „Вища професійна підготовка майбутніх фахівців: вимоги євроінтеграції” (Ялта, 2011 р.); ІІІ Міжнародні педагогічні читання „Українська 

педагогічна наука у контексті сучасних цивілізаційних процесів” (Івано-Франківськ, 2011 р.); VI Міжнародна науково-практична конференція „Переяславская рада: ее историческое значение и перспективы развития восточнославянской цивилизации” (Харків, 2011 р.); Міжнародна конференція вищих педагогічних навчальних закладів із професійної підготовки фахівців „Інтеграція науки та методики освіти у підготовці майбутніх фахівців в умовах Болонського процесу” (Ялта, 2011 р.); Міжнародна науково-практична конференція „Людина і сучасне суспільство: проблеми педагогіки та психології” (Львів, 2012 р.).

Публікації. Основні теоретичні положення та результати дослідження опубліковані в 14 наукових і науково-методичних працях (без співавторів), із них 8 – у провідних наукових фахових виданнях України, 1– у науковому іноземному фаховому виданні; 5 – у матеріалах наукових конференцій та в періодичних виданнях.

Структура  та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, двох розділів, висновків, списку використаних джерел на 30 сторінках (323 найменування), 6 додатків на 27 сторінках. Загальний обсяг дисертації складає 241 сторінки, із них основного тексту – 184 сторінки. Робота містить 23 таблиці на 16 сторінках і 28 рисунків на 22 сторінках
ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено нове розв'язання проблеми формування професійних умінь із логічного структурування професійної інформації у майбутніх молодших спеціалістів із права у процесі професійної підготовки, що знайшло відображення в обґрунтуванні педагогічних умов досліджуваної діяльності, розроблені змісту, форм і методів роботи. Результати проведеного дослідження засвідчили ефективність розв'язання поставлених завдань і дали підстави для формулювання таких висновків.

1. Теоретико-педагогічний аналіз наукової літератури дозволив визначити  професійні уміння із логічного структурування професійної інформації у майбутніх молодших спеціалістів із права як спосіб реалізації практичної діяльності на основі здобутих знань, як інтегроване особистісне утворення, яке є системою ціннісних орієнтацій, знань, умінь і навичок формування потреби в професійній інформації, здійснення пошуку необхідної інформації з усієї сукупності інформаційних ресурсів, аналізу, відбору, оцінювання, збереження знайденої інформації, інтеграції, структурування та створення нової інформації, а також характеризується відповідним розвитком особистісних якостей, здібностей та характеристик, що уможливлюють якісну і системну роботу щодо логічного структурування інформації відповідно до цілей і умов, за яких доводиться діяти. У структурі професійних умінь із логічного структурування професійної інформації у майбутніх молодших спеціалістів із права виділяємо такі компоненти: інформаційну компетентність; ціннісно-мотиваційний компонент; особистісний компонент. При цьому, ми виділяємо такі професійні уміння із логічного структурування професійної інформаці у майбутніх молодших спеціалістів із права, як підбір нормативної та фактичної інформації, що має значення для реалізації правових норм у відповідних сферах професійної діяльності; професійної діяльності; здійснення правильної класифікації правовідносин;  вивчення, аналіз і оцінювання обставини справи; вивчати, аналізувати й оцінювати обставини справи; аналіз судової та адміністративної практики;  обґрунтування й прийняття в межах посадових обов’язків рішень, а також здійснення дій, що пов’язані з реалізацією правових норм; складання відповідних юридичних документів.

2. Аналіз педагогічного досвіду організації педагогічного процесу з формування професійних умінь із логічного структурування інформації у вітчизняних та зарубіжних навчальних закладах дозволив виявити загальні особливості організації цього процесу та визначити педагогічні умови формування професійних умінь із логічного структурування інформації у майбутніх молодших спеціалістів із права, а саме: для успішного формування у майбутніх молодших спеціалістів із права професійних умінь із логічного структурування інформації необхідна систематизація змісту фахової підготовки; для підвищення ефективності формування у майбутніх молодших спеціалістів із права професійних умінь із логічного структурування інформації  необхідно створити об’єктивну систему перевірки рівня їх сформованості; формування в майбутніх молодших спеціалістів із права знань та умінь логічно структурувати інформацію повинно здійснюватись як під час аудиторного навчання, так і впродовж навчально-виробничої практики; для підвищення ефективності формування професійних умінь із логічного структурування інформації у майбутніх молодших спеціалістів із права необхідно підвищити міжпредметні зв’язки та забезпечити реалізацію всіх напрямів підготовки студентів (теоретичний, методичний, практичний); у процесі формування формування у майбутніх молодших спеціалістів із права професійних умінь із логічного структурування інформації необхідно спиратися на такі провідні підходи: компетентнісний, інтегративний, системно-діяльнісний, особистісно орієнтований; формування професійних умінь із логічного структурування інформації повинне здійснюватись у навчально-виховному процесі, носити переважно тренінговий характер з використанням інтерактивних методів навчання.

3. Визначені нами педагогічні умови нашли втілення і представлені у вигляді сукупності наступних компонентів: методологічно-цільового (який містить мету і завдання, принципи організації навчально-виховного процесу, наукові підходи до формування професійних умінь із логічного структурування професійної інформації у майбутніх молодших спеціалістів із права); змістового (який включає зміст, структуру, функції професійної підготовки майбутніх молодших спеціалістів із права, вимоги до професійної підготовки майбутніх молодших спеціалістів із права); інформаційно-технологічного (який містить форми (семінарські, практичні заняття, самостійна робота студентів, виробнича практика) та методи (групові дискусії, творчі завдання, брейнстормінг, case-study, метод дилем,  бесіди, коучинг, проблемні і рольові ігри) формування професійних умінь із логічного структурування професійної інформації у майбутніх молодших спеціалістів із права); оцінювально-діагностичного (який містить критерії та рівні сформованності професійних умінь із логічного структурування професійної інформації у майбутніх молодших спеціалістів із права, методики їх педагогічної діагностики та очікувані результати). Зазначені компоненти були об’єднані нами у вигляді моделі формування у майбутніх молодших спеціалістів із права професійних умінь із логічного структурування професійної інформації під час професійної підготовки.
 4. Проведений педагогічний аналіз наукової літератури з питань педагогічної діагностики сформованості професійних умінь із логічного структурування професійної інформації дозволив нам виділити наступні критерії сформованості професійних умінь із логічного структурування професійної інформації у майбутніх молодших спеціалістів із права: когнітивний, емоційно-ціннісний, діяльнісно-творчий. Відповідно до виділених критеріїв ми виділяємо наступні рівні, що характеризують ступінь сформованості професійних умінь із логічного структурування професійної інформації у майбутніх молодших спеціалістів із права: високий, достатній, низький.  

Констатувальний етап експерименту дозволив виявити загальний рівень сформованості професійних умінь із логічного структурування професійної інформації у майбутніх молодших спеціалістів із права. Вивчення сформованості професійних умінь із логічного структурування професійної інформації у студентів відбувалося за допомогою розробленого нами діагностичного інструментарію. За результатами констатувального етапу експерименту було з’ясовано, що рівнь сформованості професійних умінь із логічного структурування професійної інформації у студентів ЕГ і КГ знаходиться здебільшого на низькому рівні за всіма критеріями. Студенти не мають чіткого уявлення про сутність, зміст, структурні компоненти, показники та рівні вияву професійних умінь із логічного структурування професійної інформації. Більша  частина студентів не володіє навичками об’єктивного аналізу й оцінки інформаційних здібностей та готовності до пошуку, переробки, структурування й зберігання інформації  

Аналіз процесу формування професійних умінь із логічного структурування професійної інформації у майбутніх молодших спеціалістів із права під час професійної підготовки  дозволив визначити причини досить низького рівня сформованості професійних умінь із логічного структурування професійної інформації студентів, які  полягають у наступному: формування професійних умінь із логічного структурування професійної інформації у майбутніх молодших спеціалістів із права не належить до пріоритетних напрямів професійної підготовки. Формування професійних умінь із логічного структурування професійної інформації студентів здійснюється, головним чином, фрагментарно; процес формування професійних умінь із логічного структурування професійної інформації у студентів в системі викладання фахових дисциплін не є цілеспрямованим, систематичним та особистісно зорієнтованим; викладання фахових дисциплін не сприяє повною мірою формуванню професійних умінь із логічного структурування професійної інформації у майбутніх молодших спеціалістів із права; студенти усвідомлюють значущість професійних умінь із логічного структурування професійної інформації для майбутньої професійної діяльності і бажають підвищити її рівень. Водночас, дослідження виявило, що потреби студентів у  процесі професійної підготовки задовольняються недостатньо; більшість форм і методів навчально-виховної роботи є пасивними усуваючи елементи самостійних дослідницьких пошуків студентів, що не сприяє формуванню професійних умінь із логічного структурування професійної інформації у студентів, як майбутніх молодших спеціалістів із права. Окрім того, наявні очевидні суперечності між потенціалом фахової підготовки та її практичною реалізацією, між постійно зростаючим інтересом майбутніх фахівців з права до процесу формування професійних умінь із логічного структурування професійної інформації й застарілими формами фахової підготовки.  

5. Формування професійних умінь із логічного структурування професійної інформації у майбутніх молодших спеціалістів із права проводилося під час формувального етапу експерименту. Дані формувального етапу експерименту свідчать про стійкість позитивної динаміки у сформованості професійних умінь із логічного структурування професійної інформації студентів ЕГ за визначеними нами критеріями: когнітивним, емоційно-ціннісним та діяльнісно-творчим (при р ≤ 0,01). У студентів  КГ також спостерігається позитивна динаміка, але незначна. 

Таким чином, експериментальне дослідження показало, що реалізація розробленої нами моделі формування професійних умінь із логічного структурування професійної інформації у майбутніх молодших спеціалістів із права під час професійної підготовки дозволила підвищити рівень сформованості професійних умінь із логічного структурування професійної інформації студентів експериментальної групи в порівнянні з контрольною, і довела ефективність пропонованого підходу: у експериментальній групі на низькому рівні знаходиться 9,8% студентів (початкові дані – 54,7%), в той час як на високому – 47,7% (початкові дані – 17,6%), тоді як у студентів контрольної  групи  зміни цих показників є, але не суттєві: на низькому рівні знаходяться 45,8% студентів КГ, (початкові дані - 55,4%). При цьому 32,7% студентів ЕГ підвищили свій початковий рівень сформованості професійних умінь із логічного структурування професійної інформації до високого, в той час як за цим показником  у студентів КГ істотних змін не відбулося (початкові дані 17,3%, кінцеві – 20,2%).  
В цілому ж як свідчать загальні результати  експериментального дослідження у студентів експериментальної групи помітні суттєві зміни (при р ≤ 0,001) у сформованості загального рівня професійних умінь із логічного структурування професійної інформації. Так, у студентів підвищився рівень змістово-інструментальних знань (знання норм і правил роботи з інформацією, володіння основами аналітичної переробки інформації та ін.); рівень інформаційної компетентності, покращилися вміння працювати з різнопредметною інформацією, здобувати інформацію з різних джерел, оцінювати якість інформації, інтегрувати різнопредметну інформацію; розвинулись навички самостійної роботи, комплекс умінь і навичок, що дозволяють аналізувати і адекватно використовувати інформацію (здійснювати пошук необхідної інформації з усієї сукупності інформаційних ресурсів, аналіз, відбір, оцінювання, збереження знайденої інформації, інтеграції, структурування інформації, вміння створювати власну та презентувати нову інформацію в зрозумілому вигляді), що найшло відображення у сформованості таких професійних умінь, як підбір нормативної та фактичної інформації, що має значення для реалізації правових норм у відповідних сферах професійної діяльності; здійснення правильної класифікації правовідносин;  вивчення, аналіз і оцінювання обставини справи; вивчати, аналізувати й оцінювати обставини справи; аналіз судової та адміністративної практики;  обґрунтування й прийняття в межах посадових обов’язків рішень, а також здійснення дій, що пов’язані з реалізацією правових норм; складання відповідних юридичних документів.

Систематизація і узагальнений аналіз даних експерименту свідчить про ефективність розробленої нами моделі формування професійних умінь із логічного структурування професійної інформації у майбутніх молодших спеціалістів із права, яка представлена сукупністю наступних компонентів:  мотиваційно-цільового, змістовного, інформаційно-технологічного, оцінювально-діагностичного). 


Отже, отриманні дані свідчать про те, що експериментально підтверджена ефективність запропонованих нами педагогічних умов, які реалізовують  розроблений нами навчально-виховний інструментарій в процесі його впровадження у процес професійної підготовки майбутніх молодших спеціалістів із права, що сприяє вирішенню завдань з формування професійних умінь із логічного структурування професійної інформації у студентів.  

Перспективи подальшого розвитку наукової проблематики дослідження вбачаємо в адаптації розробленої моделі формування професійних умінь із логічного структурування професійної інформації в майбутніх молодших спеціалістів із права до впровадження в процес навчання студентів ВНЗ ІІІ-ІV рівнів акредитації.
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