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Актуальність дослідження. В українському суспільстві, з його тяжінням до традиціоналізму, роль традиції як механізму, що інтегрує соціальну цілісність, дуже значна. Традиції включають звичаї, ритуали, обряди та інші стереотипізовані форми діяльності, постаючи фактором внутрішньої консолідації великих людських спільнот, таких як етноси, нації. Водночас сучасна соціокультурна ситуація, з її легітимністю альтернативних ліній поведінки, як ніколи актуалізує проблему моральної культури людини, відображення і функціонування ціннісно-імперативного ядра даної культури в житті українського суспільства.
Для нового, пострадянського мислення актуальним є аналіз сутнісного значення традицій в моральній культурі, їх місця в життєдіяльності сучасного українського соціуму. Потребують уточнення й самі поняття “моральна культура” і “традиція”. Так, термін “моральна культура” сформувався лише наприкінці ХІХ ст., хоча у науковому обігу поширився ще пізніше. Різноманітні тлумачення поняття “традиції” теж свідчать про неоднозначність його змісту для дослідників. Проблеми становлення і розвитку моральної культури, особливостей її функціонування в соціумі завжди привертали увагу науковців. Вони є постійно актуальними для кожного суспільства, а отже, і для науки. Проблеми моральної культури досліджуються багатьма вітчизняними та зарубіжними вченими, зокрема такими, як: А.Дондюк 48, О.Єрмоленко 54, В.Жямайтіс 59, І.Мищишин 100, А.Титаренко 130 та ін. Однак всебічний аналіз і широке застосування цього поняття в галузі гуманітарних знань ускладнюється багатозначністю і багатофункціональністю самих понять культури і моралі. Тут багато важить суб’єктивний погляд кожного з дослідників на сутність моральної культури.
Виявленню соціальної природи і сутності традицій, їх ролі і місця в суспільному житті, їх співвідношення і механізму спадкоємності як необхідної умови соціального поступу присвячені праці С.Айзенштадта 174, В.Плахова 110, І.Суханова 128, О.Улєдова 134 та інших вчених. Автори звертаються до проблеми культури загалом і моральної культури зокрема. Однак слід зазначити, що проблема традицій в моральній культурі українців лишається все ще недостатньо дослідженою. 
Розкриття сутності традицій в моральній культурі українського народу сприятиме найбільш зваженому погляду на історичне минуле, актуалізації морального досвіду, перевіреного досвідом українського народу, вихованню відчуття історичного зв’язку з ним нинішніх громадян України. Цим і визначається актуальність дисертаційного дослідження. 
Зв’язок дисертаційного дослідження з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження „Традиції в моральній культурі українського народу другої половини ХІХ – ХХ ст.” відповідає напрямам розвитку наукових досліджень, визначеним в Указі Президента України “Про заходи щодо розвитку духовності, захисту моралі та формування здорового способу життя громадян” 133 (2000), в якому акцентується на необхідності наукового осмислення процесів морального оздоровлення сучасного українського суспільства; державній програмі Міністерства культури і мистецтв України “Розвиток української культури на 1999–2005 роки” (1998), а також планами наукових досліджень кафедри теорії та історії культури КНУКіМ (“Моральна культура в Україні: тенденції розвитку”).
Метою дослідження є з’ясування сутності феномену традицій та їх еволюції в моральній культурі українського народу другої половини ХІХ – ХХ ст. 
Відповідно до мети поставлені такі завдання:
· уточнити ключові поняття дослідження (“моральна культура”, “традиції” тощо);
· виявити місце та роль традицій в українській моральній культурі ХІХ – ХХ ст.;
· з’ясувати соціальні умови трансформації традицій в українській моральній культурі зазначеного періоду;
· окреслити особливості трансляції морального досвіду в українській культурі ХІХ ст.;
· відстежити еволюцію традицій в українській моральній культурі ХХ ст.
Об’єктом дослідження є моральна культура українського народу.
Предметом дослідження є еволюція традицій в моральній культурі українського народу.
Хронологічні межі дослідження - період з другої половини ХІХ століття, коли відбувається увиразнення механізмів спадкоємності морального досвіду і здійснюються спроби їх теоретичного осмислення, до ХХ століття, з притаманною йому кризою традиційних цінностей культури загалом і в життєдіяльності українського народу зокрема.
Наукова новизна дослідження. На основі узагальнення даних про функціонування традицій в українській моральній культурі другої половини ХІХ – ХХ ст. виявлено динаміку і тенденції їх розвитку в культурно-історичному контексті, зокрема:
· обґрунтовано нормативність традиції як основи для становлення соціокультурних норм і водночас як особливого типу нормативного регулювання;
· виявлено динаміку традицій в українській моральній культурі другої половини ХІХ – ХХ ст., що в конкретних соціально-політичних умовах постає як їх збереження, модифікація, а часом і повне нівелювання; 
· проаналізовано соціокультурні умови трансформації традицій в українській моральній культурі, детерміновані конкретними суспільно-історичними обставинами: територіальне сусідство, геополітичні зміни,  урбанізація;
· з’ясовано особливості трансляції традицій морального досвіду в українській культурі ХІХ ст., що здійснюється шляхом регламентації поведінки (ритуал, табу, усне їх побутування у фольклорі, релігійні установи, суспільні інституції, в тому числі сімейно-шлюбні, звичаєве право тощо);
· розкрито еволюцію морального змісту традицій в українській культурі ХХ ст. як трансформацію моральних понять, класифікованих в межах уявлень про добро і зло, належного та сутнього та ін.;
· Методи дослідження. Відповідно до завдань в дисертаційній роботі застосовано: компаративний метод для порівняння й узагальнення даних, отриманих з історичної, філософської, соціологічної літератури; історико-культурологічний підхід для розкриття поняття традиції, що передбачає конкретно-історичний аналіз її змісту і пов’язаної з цим проблематики, її історичного й соціально-культурного розгортання; порівняльно-історичний – для характеристики традиції як особливого типу регуляції, у тому числі моральної, історичних механізмів її спадкоємності, що дозволило виявити особливості дії культурної норми та механізмів її спадкоємності і простежити динаміку традицій в соціокультурних процесах певних просторово-часових координат.
Практичне значення одержаних результатів. Матеріали дисертаційного дослідження можуть бути використані істориками, культурологами при написанні монографій, підручників з історії культури, етики, курсів лекцій з історії культури України, історії України, окремих спецкурсів, а також для прогнозування розвитку культурних процесів в Україні; при виробленні концепції державної політики в галузі культури та вирішенні проблем формування й утвердження в суспільстві норм здорового способу життя і, таким чином, сприяти втіленню в життя “Національної доктрини освіти України у ХХ столітті”, в роботі науково-педагогічного складу вищої школи над розробкою нової парадигми соціально-гуманітарних дисциплін, адекватної глобальному культурно-освітньому простору ХХІ століття.
Апробація результатів досліджень здійснювалась шляхом опублікування матеріалів, положень і висновків у наукових виданнях, доповідей і повідомлень на конференціях: “Українська культура і мистецтво у сучасному державотворчому процесі: стан, проблеми, перспективи” (К., 1999), „Культурна політика в Україні в контексті світових трансформаційних процесів” (К., 2000); “Україна - країни Сходу в ХХІ столітті: діалог культур, цивілізацій та педагогічних технологій” (К., 2002), науково-практичних конференціях Київського національного університету культури і мистецтв „Дні науки” (К., 2001, 2002, 2003 рр.)
Дисертація обговорювалася на засіданні кафедри теорії та історії культури Київського національного університету культури і мистецтв.
Публікації. Основні положення та висновки дослідження відображені у 4 одноосібних публікаціях у фахових виданнях.
Структура дисертації зумовлена логікою дослідження, його метою та завданням і складається із вступу, двох розділів, висновків та списку використаних джерел. Обсяг дисертаційного дослідження - 160 сторінок основного тексту. Список використаних джерел - 15 сторінок (180 найменувань, з яких 11 - іноземною мовою).



ВИСНОВКИ



1. Традиції – це форма трансляції соціального досвіду шляхом відтворення цілісних комплексів діяльності; це ідеї, звичаї, норми, що передаються від покоління до покоління. Традиція є одним з видів соціально-культурної спадкоємності, що зорієнтовує як на збереження надбань культури, так і на їх відтворення та розвиток. Традиції, що склалися у суспільстві чи колективі, відтворюючи об’єктивні умови його існування, виражають наступність у суспільному житті й закріплюють його найстійкіші моменти.
Традиція забезпечує відтворення у соціальних системах справжньої (“живої”, “безпосередньої”) діяльності апробованих а також таких, що витримали випробування часом зв’язків попередньої (“мертвої”, “упредметненої”) діяльності. Вона детермінує теперішнє і майбутнє минулим, уже здійсненим, що постає неодмінною умовою будь-якої соціокультурної активності. Таке розуміння традиції дозволяє застосувати дане поняття практично до всіх феноменів та проявів духовної культури. В ній виявляється здатність до селективного добору на стійкість та  відтворення певних елементів у структурі духовної діяльності. Традиційна культура дає людині не тільки знання, а й уміння орієнтуватися у складних проблемах сучасності, пропонуючи людині вивірену часом і досвідом попередніх поколінь стратегію життєдіяльності.
Новоєвропейська наука поставила проблему традиції в залежність від волі та сили людського розуму. Феномен традиції як механізм опосередкування минулим сучасного людського буття, набув нової інтерпретації. В Україні спроба теоретичного осмислення традиційних механізмів спадкоємності морального досвіду відбулася із становленням професійних галузей культури у другій половині ХІХ століття
2. Традиція як тип моральної регуляції реалізується за допомогою культурного досвіду, що визначає сутність і характер моральних норм і принципів як “інструментів”, що ведуть до успіху, є основним критерієм моральної поведінки. Кожне покоління включається в соціальне життя, у світ предметів і відносин, знаків і символів, створених попередніми поколіннями. У такий спосіб утворюється традиційна спадкоємність як соціальна за своїм механізмом форма передання людського досвіду. Все, що властиво людині як соціально-історичній істоті, набувається нею протягом життя – силою традиції, шляхом засвоєння накопиченого індивідуального досвіду та суспільного культурного досвіду.
Моральний зміст культури виступає її смисложиттєвим кодом. Кожна культура породжує свою ціннісну систему і виробляє моральні орієнтири, які зумовлюють культурну ідентифікацію нації, народу і визначають національне усвідомлення. Моральна культура посідає особливе місце в системі культурного досвіду саме тому, що не існує винятково “моральної діяльності”, оскільки моральний аспект присутній у будь-якому виді людської діяльності. Моральна культура тому й не може розглядатися поряд з іншими видами культур; вона являє собою своєрідний зріз усієї людської соціальної діяльності з елементами ціннісного ставлення до неї. Традиція ж виступає дієвим механізмом передачі морального досвіду від покоління до покоління.
Засвоєння морального досвіду здійснюється шляхом соціалізації, навчання і виховання в межах людського способу буття у єдності його діяльно-практичних, суспільно-історичних та індивідуальних характеристик. У процесі засвоєння морального досвіду відбувається поєднання біологічних програм, що характеризують індивідуальну спадковість людини, і надбіологічних програм спілкування, поведінки і діяльності, які складають соціальну спадкоємність.
У моральній культурі закладено передумови того, яким шляхом піде подальший розвиток національних традицій, культури, побуту, національних характеристик життєвого укладу. Саме в цих структурах сконцентрована величезна енергія історичного самоусвідомлення народу, його національної культурної пам’яті, самобутності й оригінальності.  В процесі засвоєння морального досвіду при зміні загальної соціокультурної ситуації відбувається не лише зміна моральних стереотипів, при цьому збагачується світоглядна культура народу.
3. Нормативність моральної традиції є основою для виникнення соціокультурних норм і водночас є особливим типом нормативного регулювання. Норма постає допоміжним механізмом зв’язку між традицією та прийнятими в суспільстві морально-культурними цінностями.
Місце культурної норми у традиції зумовлюється суспільним призначенням норми. Акумульовані у свідомості народу й укорінені в побуті норми передаються від покоління до покоління, сприяють піднесенню моральної стабільності суспільства. Вони втрачають своє значення за відсутності їх зв’язку з повсякденним світом людського буття, з втратою здатності орієнтувати людину в нових історичних умовах. Вони припиняють своє існування разом зі світом, в якому “працювали” як явища культурного буття.
Українська народна нормотворчість, залучаючи суспільство до загальнолюдських цінностей моралі, культури і будучи засобом гуманістичної організації духовного життя, виявляла себе у народних світоглядних установках на моральні ідеали з допомогою звичаїв та обрядів. Протягом тисячоліть вони виконували роль механізму трансляції соціальних форм розвитку, зберігали духовну культуру народу та забезпечували спадкоємність морального досвіду.
4. Соціальні умови трансформації традицій в українській моральній культурі другої половини ХІХ – ХХ ст. пов’язані з конкретними суспільно-історичними обставинами (територіальне сусідство, геополітичні зміни, урбанізація), зміною ментальності народу, що похитнули той життєвий світ, який забезпечував традиційне патріархальне начало, змінили тип соціальних зв’язків, а з ними і механізм передання традицій. 
5. Особливості трансляції традицій морального досвіду в українській культурі ХІХ ст. полягають у здійсненні визначених регламентованих правил поведінки (ритуалу), усного передання у фольклорі та міфології, засобами релігійних установ, суспільних інституцій громади (в тому числі сімейно-шлюбних, практикою табу), звичаєвого права тощо.
6. Еволюція морального змісту традицій в українській культурі ХХ ст. радянського періоду полягає в ціннісній трансформації моральних традицій, в перегляді змісту самих моральних понять.
7. Динамічність традицій в еволюції моральної культури спричиняється  діалектичністю соціальних процесів, що породжують нові явища суспільного життя, вони прямо залежні від рівня їх напруги. Наприклад, у традиційному суспільстві моральні традиції не зазнають істотних трансформацій, оскільки постають переважно головним способом передання стереотипного соціального досвіду від покоління до покоління, своєрідною формою соціального зв’язку, що підпорядковує собі особистісний розвиток людських індивідів.
Зародження засад індустріального суспільства, зокрема становлення новітніх технологій у виробничій сфері, разом з ними й альтернативних легітимних ліній поведінки у повсякденному житті індивідів остаточно підриває систему особистісних залежностей, характерних для традиційного суспільства. Це динамізувало систему національних моральних традицій, спричинило їх трансформацію. Узгодження норм моралі із запитами, бажаннями, пристрастями людей спричинило девіацію традицій в гендерному, політичному, економічному, національному, державотворчому та інших аспектах. 
8. Розвиток моральних традицій в пострадянській Україні позначений як негативними, так і позитивними тенденціями. Негативні тенденції пов’язані переважно з “культурним шоком” суспільства і виявляються у прагненні до змін і компенсації цінностей, до антисекуляризму, в поширенні сфери ірраціонального (окультизму), споживацької психології тощо. Позитивні тенденції динаміки моральних традицій в Україні кінця ХХ ст. полягають в демократизації людських відносин, в розширенні і перенесенні принципів моралі на все живе і навіть на неживий світ (екологізація свідомості).
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