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ВСТУП

Робота присвячена дослідженню проблеми сприймання підлітками форми поетичного твору. Безумовно, і в більш ранньому віці існують особливості сприймання форми, проте у підлітковому віці воно виходить на якісно інший рівень, стає більш усвідомленим, пов’язаним з розвитком особистості школяра.
Актуальність дослідження. Підлітковий період – надзвичайно складний етап психічного розвитку. Характеризуючи його, слід мати на увазі ряд обставин. З одного боку, за рівнем та особливостями свого психічного розвитку підлітки ще не повністю вийшли з дитинства; з другого – вони вже стоять на порозі дорослого життя, в їхній поведінці реально виражається спрямованість на дорослі форми взаємин. 

Важливою психічною ознакою підліткового віку є довільний розвиток всіх психічних процесів, спричинений передусім новими, вищими вимогами до них з боку навчальної діяльності. Підліток вже спроможний самостійно організувати свою увагу, пам’ять, мислення. Тоншими і диференційованими стають відчуття, змістовнішими – сприймання, які характеризуються здатністю до більш складного аналізу і синтезу об’єктів сприйняття. Нерідко в цей віковий період можна спостерігати і визначення професійних намірів, які супроводжуються серйозними зусиллями, спрямованими на  підготовку себе до омріяного майбутнього. Чим визначеніші та стійкіші професійні наміри підлітка, тим диференційованіше його ставлення до навчальних предметів (останні чітко розрізняються як „потрібні” та „непотрібні”).

Науковий інтерес до зазначеної проблематики пов’язаний із дослідженнями сприймання підлітками художнього тексту, зокрема, поезії, та її розуміння.

Поезія збагачує емоційне життя школярів, виводить їх за межі вузькоособистісних переживань, прилучаючи до загальнолюдських. Лаконічність, ємкість, образність поетичної мови створюють основу для розвитку культури мовлення школярів, розуміння художнього слова. Тому поезія має відіграти значну роль у формуванні особистості підлітка. Така ситуація визначає актуальність вивчення проблеми, якій присвячене дане дослідження. Тим більше, що дослідники (Н.Д.Молдавська, З.Н.Новлянська та ін.) наголошують: саме в підлітковому віці прокидається особливий інтерес до поезії. Поезія стає однією з культурних форм, якою підлітки виражають свої переживання.

Інтерес підлітків до форми поетичного твору зумовлений активним пошуком засобів самовираження, індивідуалізації, пов’язаний у цьому віці з контекстом інтимно-особистісного спілкування.

Аналіз досліджень (Л.Г.Жабицька, Ю.П.Крупник, Д.О.Леонтьєв, Н.Д.Молдавська, Л.Ф.Обухова та ін.) дає підстави стверджувати, що у підлітковому віці з’являється здатність сприймати емоційну значущість поетичної форми. Звертається увага на індивідуальні особливості школярів при сприйманні ними художніх творів, зокрема, на співвідношення першої і другої сигнальної систем у цьому процесі (В.В.Андрієвська, А.В.Бєляєва, Т.В. Косма, С.П. Крегжде, Д.Ф.Ніколенко, О.І.Никифорова, Є.Д.Любимова та ін.). Поряд з цим спостерігаються труднощі при сприйманні образної й виразної сторони віршів учнями 7-8 класів (С.П. Крегжде). Автор вважає, що підлітки, як правило, не бачать виразних засобів, якщо перед ними не ставиться завдання їх виділити. А.С.Денисюк, Є.Д.Любимова, Т.В.Косма виявили, що для більшості учнів властиві схематичність, фрагментарність, втрата зв’язку між фразами – як наслідок нерозуміння окремих слів або образного змісту метафор, порівнянь, епітетів. Додаткові образи, які вносять діти, часто неадекватні тим, що описані в тексті. Тому посилюється необхідність спеціальної роботи з учнями над змістом і формою вірша для розкриття його емоційно-образної сутності.

У „Психології мистецтва” Л.С.Виготським показано, що психологічний ефект сприймання літературного  твору конституйований насамперед у його формі. Пізніше в працях М.М.Бахтіна було з’ясоване поняття внутрішньої архітектонічної форми, що є авторським баченням описуваної події і тому вона більше, ніж зовнішня форма, спрямована на діалог з читачем. У рамках аналізу механізму розвитку особистості підлітка форма твору, як засіб цього процесу, важлива для психології, оскільки форма великою мірою забезпечує психологічну дієвість твору в цілому. 

Таким чином, у вивченні сприймання та розуміння художнього тексту вченими-дослідниками виконана велика робота, і здається неможливим сказати будь-що нове. Створюється враження, що проблема лише у недостатній практичній розробці і втіленні в практику роботи того, що вже відоме науці. Проте після уважного вивчення праць учених-психологів про художній текст і його розуміння (Л.І.Жабицька, Т.В.Косма, Н.О.Михальчук, О.І.Никифорова, І.О.Синиця, Н.В.Чепелєва та ін.) можна стверджувати, що сприймання школярами поетичних творів, зокрема сприймання їх форми, вивчене недостатньо. Сьогодні особливо хвилює читач підліткового віку: у нього нерідко відсутня потреба в читанні, він закритий для емоційного впливу тексту. Відповідно до досліджень психологів (Г.Г.Гранік, С.М.Бондаренко, Л.А.Концева та ін.) одна з причин цього – нерозуміння дітьми того, що вони читають, недооцінка призначення кожного елементу сприймання форми, кожного її акценту.

Все вищесказане і зумовило вибір теми дисертаційного дослідження „Психологічні особливості сприймання підлітками поетичної форми”.

Об’єкт дослідження – процес сприймання поетичних творів школярами.

Предмет дослідження – сприймання підлітками форми поетичного тексту та вдосконалення цього процесу під впливом спеціального навчання. 

Мета дослідження полягає в теоретичному обґрунтуванні та експериментальній перевірці закономірностей розвитку повноцінного сприймання поетичної форми підлітками.



Гіпотеза нашого дослідження: застосування школярами середніх шкіл програми ’’Поетика’’ найбільшою мірою забезпечує розвиток сприймання підлітками поетичної форми через: а) ознайомлення учнів з основними характеристиками програми та цілеспрямоване становлення їх як особистісного здобутку школярів; б) виховання дієвого, активного ставлення до змісту та форми твору; в) якісне зрушення в сприйманні поезії підлітками, що виражається, зокрема, у кращому співвіднесенні форми, змісту і задуму твору. 


Для досягнення поставленої мети та перевірки правильності висунутої гіпотези були поставлені такі завдання:

1. Здійснити теоретичний аналіз стану розробки проблеми розвитку 

сприймання поетичної форми підлітками та обґрунтувати методичні підходи до її вивчення.
2. Побудувати узагальнений семантичний простір сприймання поетичних текстів підлітками.

          3. З’ясувати характерні вади, які виникають під час сприймання форми поетичного твору підлітками. 

          4. Розробити та апробувати навчально-пізнавальну програму активізації розвитку сприймання учнями поезії в процесі навчальної діяльності.

Теоретико-методологічну основу дослідження складають: інформаційна теорія емоцій В.П.Симонова, концепції виховуючого і розвиваючого навчання Г.С.Костюка, В.В.Давидова, С.Д.Максименка; концепція розвитку особистості Б.Г.Ананьєва, К.О.Абульханової-Славської, Л.І.Анциферової, М.Й.Боришевського, В.О.Киричука, Б.Ф.Ломова; загальнопсихологічна концепція діяльності О.М.Леонтьєва, Д.Б.Ельконіна, Д.І.Фельдштейна; вивчення цілісної особистості за концепцією Д.Ф.Ніколенка, П.Р.Чамати; теоретичні положення про психологічні особливості підлітків Л.І.Божович, М.Й.Боришевського, С.Д.Максименка, Т.М.Титаренко та ін.; про сенситивність підлітків до сприймання поезії Н.Д.Молдавської, Д.Ф.Ніколенка, З.Н.Новлянської, І.О.Синиці та ін.; про психологічні механізми становлення суб’єктивної активності особистості Л.С.Виготського, С.Л.Рубінштейна, Г.С.Костюка, К.О.Абульханової-Славської, А.В.Брушлінського, В.О.Татенка та ін.; дослідження ряду вчених які спеціально вивчали сприймання і розуміння учнями художніх творів (С.П.Крегжде, О.І.Никифорова, Н.В.Чепелєва) та психологічні механізми сприймання поетичної форми (Ю.П.Крупник, В.Ф.Асмус, В.В.Блудов, Ю.М.Лотман та ін.).

Програма дослідження включала: вивчення та аналіз літературних джерел із досліджуваної проблеми, визначення мети, завдань та гіпотези дослідження, вибір методик та процедур, проведення експерименту, кількісну та якісну обробку експериментальних даних, апробацію результатів дослідження та їх використання в практиці загальноосвітніх шкіл.

Методи дослідження. Для розв’язання поставлених завдань використано комплекс теоретичних та емпіричних методів наукового дослідження, а саме: аналіз і систематизація теоретичних підходів і емпіричних результатів, що містяться в наукових літературних джерелах; спостереження; бесіди; тестування; психотренінги, психолого-педагогічний експеримент (констатуючий та формуючий); лонгітюдне спостереження;  метод пошарового руйнування поетичної форми. Для вивчення показників розвитку сприймання використовувалися спеціально розроблені експериментальні ситуації. Кількісний аналіз одержаних результатів здійснювався за допомогою методів математичної статистики.


Наукова новизна дисертаційного дослідження полягає:

1. У встановленні критеріїв успішності сприймання поетичної форми,

рівнів вивчення й діагностики розвитку такого сприймання в підлітковому віці, а також факторів, від яких залежить досягнення цих рівнів.

2. У розробці й апробації методів діагностики рівня розвитку сприймання поетичної форми підлітками, а також педагогічних засобів підвищення цього рівня.
Теоретичне значення дослідження полягає в тому, що в дисертації:

 − з’ясовано рівні і детермінанти розвитку сприймання підлітками поетичної форми;

− розкрито співвідношення естетичних і загально-психологічних складників у структурі цього процесу;

– сформульовано психолого-педагогічні умови активізації розвитку сприймання підлітками поетичної форми. 
Практичне значення одержаних результатів забезпечується: 

– створенням і апробацією навчально-пізнавальної програми активізації розвитку сприймання учнями поезії в процесі навчальної діяльності;

– можливістю використання процедур діагностики рівнів сприймання поетичної форми, так само як і методики сприяння розвитку цього процесу (у професійній підготовці педагогів та підвищенні їх кваліфікації, а також у профконсультативній та психокорекційній роботі зі школярами).

Надійність та вірогідність результатів дослідження забезпечувалися методологічною обґрунтованістю основних положень, застосуванням взаємодоповнюючих методів, адекватних його меті, об’єкту, предмету та завданням дослідження, достатнім обсягом емпіричного матеріалу та опрацюванням кількісних даних математико-статистичними методами.

Апробація та впровадження результатів дослідження. Результати дослідження були представлені на міжнародних  та регіональних наукових конференціях: Всеукраїнській науково-практичній конференції „Педагогіка і менеджмент” (м.Луцьк, 25-27 травня 2000 р.); Міжнародній науково-теоретичній конференції „Психолого-педагогічні проблеми підготовки вчительських кадрів в умовах трансформації суспільства” (м.Київ, 18-19 жовтня 2002 року). Результати та основні висновки дослідження доповідалися і були схвалені на науково-практичних конференціях і психолого-педагогічних читаннях у Волинському державному університеті імені Лесі Українки (2001-2003 рр.); на теоретичних семінарах (м.Луцьк, 21-24 травня 2001 р.); на міському семінарі творчо працюючих вчителів (м.Луцьк, 11-14 жовтня 2002 р.). Наукові результати дослідження застосовуються у практиці вчителів та навчально-виховній діяльності шкіл міста Луцька.


Публікації. Основний зміст дисертації викладений у 8 публікаціях, з яких 3 – у фахових наукових виданнях, включених до переліку ВАК України.
Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, двох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Основний зміст дисертації викладено на 207 сторінках комп’ютерного набору. Список використаних джерел включає 303 найменування. У роботі вміщено 20 таблиць і 4 рисунки, додатки займають 28 сторінок. 
ВИСНОВКИ

Проведений теоретичний аналіз та результати експериментального дослідження дозволяють сформулювати такі висновки:

1. Розвиток здатності до повноцінного сприймання поетичної форми є істотним компонентом і важливим чинником художнього розвитку особистості в підлітковому віці.

          2. Становлення розвитку повноцінного сприймання поетичної форми підлітками, що знаходить вияв у набутті учнями таких здатностей:

а) співвідносити форму твору з його змістом і задумом;

б) адекватно сприймати конотативну семантику поетичної форми;

в) вловлювати інваріантні особливості індивідуального поетичного 
стилю різних авторів нехай без усвідомлення цих особливостей й атрибуції авторства.

3. Встановлено критерії успішності сприймання школярами поетичної 
форми:


а) певна цілісність і повнота сприймання поетичної форми;

б) здатність вказувати на окремі образи, які найбільше сподобалися; 

в) здатність сприймати тонкі нюанси в описі природи, подій, почуттів і 
думок автора, його ставлення до зображуваного.

 4. Виокремлено рівні розвитку сприймання підлітками поетичного 
твору:


а) рівень перший – сприймання від 5 до 7 найважливіших вимірів поетичного тексту, таких як ритм, рима, звучання, емоційність, композиція, метро-ритмічна і фонічна структури;


б) рівень другий – сприймання від 2 до 3 безпосередньо даних чуттєвих характеристик текстів (звучання, описи метро-ритмічної сторони тексту, емоційність);

в) рівень третій – сприймання лише однієї ознаки звучання поетичної 
мови.

5. В результаті побудови узагальненого семантичного простору 
виокремлено основні фактори індивідуального сприймання поетичної форми підлітками: Ф1 – сила, Ф2 – акцентуація, Ф3 – дистантність, Ф4– контактність (активність).
          6. Констатовано взаємопідкріплення когнітивних, емоційно-оцінних
 характеристик сприймання поетичних творів: глибина розуміння змісту твору сприяє позитивному ставленню до них, останнє ж активізує його когнітивне осягнення. 
7. Кольоровий і психосемантичний аналіз сприймання підлітками 
поетичних текстів (зокрема, ритмічно або фонетично змінених) засвідчує значущість емоційно-насиченого реагування, яке знаходить вияв у надто тонких і складних за структурою психологічних явищах – конотативних утвореннях.
          8. З’ясовано характерні вади, які проявляються під час сприймання 
форми поетичного твору підлітками: 

а) відсутність у потребі читання художніх творів;

б) інертність відповідного інтересу, брак емоцій при сприйманні 

тексту;

в) нерозуміння учнями того, що вони читають, недооцінка 
призначення кожного елементу сприймання форми, кожного її акценту.
          9. Результати формуючого експерименту підтверджують гіпотезу дослідження про те, що застосування вчителями середніх шкіл програми “Поетика” найбільшою мірою забезпечує розвиток сприймання підлітками поетичної форми через: а)ознайомлення учнів з основними характеристиками програми та цілеспрямоване становлення їх як особистісного здобутку школярів; б) виховання дієвого, активного ставлення до змісту та форми твору; в) якісне зрушення в сприйманні поезії підлітками, що виражається, зокрема, у кращому співвіднесенні форми, змісту і задуму твору.
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