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ПРАКТИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ
Законодательным ведомствам, специалистам по медицине труда, нормированию и охране труда, руководителям авиационных предприятий, работодателям, медицинским работникам рекомендуется внедрить:
· новые критерии оценки напряженности труда, индивидуальный показатель летных нагрузок и интегральный показатель утомления;
· учет особенностей проведения специальной оценке условий труда на рабочих местах членов экипажей воздушных судов гражданской авиации;
· проведение хронометражных исследований по данным руководств летной эксплуатации для оценки напряженности труда пилотов при управлении различными типами воздушных судов отечественного и иностранного производства в условиях авиационных тренажеров;
· профессиональную оценку рисков членов летных экипажей различных типов воздушных судов с использованием разработанных критериев;
· формирование группы риска пилотов на основе разработанной методологии и систему мониторинга динамики контролируемых показателей для своевременного реагирования и корректировки;
· [bookmark: bookmark45]программу СУРУ/АПКУ для разработки комплекса персонифицированных мер предупреждения утомления.
ПЕРСПЕКТИВЫ ДАЛЬНЕЙШЕЙ РАЗРАБОТКИ ТЕМЫ
Перспективным направлением развития выполненных исследований может явиться оценка эффективности внедрения программы СУРУ/АПКУ членов летных экипажей воздушных судов, а также результатов применения новых критериев оценки напряженности труда, индивидуальных летных нагрузок и интегрального показателя утомления, в сопоставлении с показателями динамики рисков авиационных происшествий и данными регулярных анкетных опросов пилотов. Приоритетными направлениями в поддержании высокой работоспособности пилотов и обеспечении безопасности полетов будут являться: гигиеническая оценка условий труда и напряженности трудового процесса, с учетом разработанных Особенностей проведения специальной оценке условий труда в данной профессиональной группе, оценка профессиональных рисков, а также контроль психофизиологического состояния и выявление признаков утомления действующих пилотов на основании предложенных критериев оценки психофизиологического тестирования, вариабельности сердечного ритма и глазодвигательной активности с последующим применением комплекса разработанных превентивных мер.

